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Grozījumi Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumos Nr.806 „Meža zemes transformācijas noteikumi”
Izdoti saskaņā ar

Meža likuma
42. panta otro daļu,
Gaujas nacionālā parka likuma 

4.panta 4.punktu un 

Aizsargjoslu likuma

36.panta ceturtās daļas 2.punktu 

Izdarīt Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumos Nr.806 „Meža zemes transformācijas noteikumi” (Latvijas Vēstnesis, 2004, 156.nr.; 2006, 156.nr.; 2009, 70.nr.) šādus grozījumus: 

1. Izteikt 22.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

„22.1. republikas pilsētas, novada vai apriņķa domei;”.

2. Izteikt 23.punktu šādā redakcijā:
„23. Republikas pilsētas, novada vai apriņķa dome sniedz atzinumu par transformācijas pamatotību un par iesniegumā norādītās plānotās darbības un plānotā nekustamā īpašuma lietošanas mērķa atbilstību pašvaldības teritorijas plānojuma atļautajai (plānotajai) teritorijas izmantošanai un detālplānojumam, izņemot gadījumus, kad Ministru kabinets izdevis ikreizēju rīkojumu saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 36.panta septīto daļu. Ja meža zeme tiek transformēta, izmantojot pašvaldības līdzfinansējumu, republikas pilsētas, novada vai apriņķa dome atzinumā norāda informāciju par pašvaldības līdzfinansējuma apmēru attiecīgā projekta īstenošanā.”.
3. Aizstāt 26.punktā vārdus „republikas pilsētas dome vai novada dome” ar vārdiem „republikas pilsētas, novada vai apriņķa dome”. 
4. Izteikt 28.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

„28.1. 30 dienu laikā no iesnieguma saņemšanas dienas izvērtē iesniegtos dokumentus un, ja transformācija atbilst normatīvo aktu prasībām un šo noteikumu 23., 24. un 25. punktā minētie atzinumi ir pozitīvi vai Ministru kabinets ir izdevis šo noteikumu 23.punktā minēto ikreizējo rīkojumu un šo noteikumu 24. un 25.punktā minētie atzinumi ir pozitīvi, informē transformācijas ierosinātāju par Ministru kabineta rīkojuma nepieciešamību;”.   
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