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(Ministru kabineta
2012.gada 25.aprīļa
rīkojums Nr. 196)
Koncepcijas par Nacionālo bruņoto spēku speciālistu loka paplašināšanu kopsavilkums
1. Problēmas formulējums 

Nacionālajos bruņotajos spēkos ir karavīru specialitātes, kurās dienesta pienākumu izpilde prasa ļoti specifisku militāro vai civilo profesionālo sagatavotību, kas iegūstama ilgstošā un parasti arī dārgā apmācību procesā.
Šobrīd Nacionālo bruņoto spēku vienībās atsevišķās specialitātēs ir amati, kurus ilgstoši nevar nokomplektēt attiecīgās kvalifikācijas speciālistu trūkuma dēļ.
Tā kā virsnieku sastāvā jau pastāv speciālistu kategorija, ir nepieciešams paplašināt speciālistu loku, ieviešot speciālistu kategoriju arī kareivju un instruktoru sastāvā, un izveidot tādu šo speciālistu iesaukšanas, karjeras un apmācību sistēmu, kas:

1) nodrošina kvalificētu, Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem nepieciešamu speciālistu iesaisti militārajā dienestā;
2) nosaka šo speciālistu vietu militārajā hierarhijā;
3) piedāvā speciālistu kvalifikācijai atbilstošu darba samaksu, kas ir līdzvērtīga standarta dienesta gaitas karavīra darba samaksai.

Karavīri speciālisti, tāpat kā standarta dienesta gaitas karavīri, atbilstoši amata pienākumiem tiek iesaistīti Nacionālo bruņoto spēku vienību uzdevumu izpildē, norīkojumos, militārajās mācībās, piedalās starptautiskajās operācijās. Uz viņiem attiecas visas karavīriem izvirzītās fiziskās, psihiskās sagatavotības un veselības atbilstības prasības.

2. Problēmas risinājums
Ieviest speciālistu kategoriju Nacionālo bruņoto spēku kareivju un instruktoru sastāvā.

Lai izveidotu Nacionālo bruņoto spēku vajadzībām visatbilstošāko kareivju un instruktoru speciālistu kategorijas ieviešanas modeli, koncepcijā ir noteikti kareivju un instruktoru speciālistu kategorijas ieviešanas pamatprincipi un kritēriji noteiktu specialitāšu kareivju un instruktoru akceptēšanai speciālistu statusā.
Atbilstoši šiem kritērijiem esošo Nacionālo bruņoto spēku virsnieku speciālistu amatu grupu plānots papildināt ar šādām speciālistu grupām kareivju un instruktoru sastāvā: 
– medicīnas speciālisti;
– sakaru un informācijas tehnoloģiju speciālisti;
– mūziķi;
– inženiertehniskie speciālisti;
– bruņojuma nodrošinājuma speciālisti;
– autotransporta apkopes/ekspluatācijas speciālisti;
– militāri publisko attiecību speciālisti.

3. Finansiālā ietekme

Koncepcijas ieviešana tiks nodrošināta aizsardzības nozarei piešķirtā finansējuma ietvaros.

Aizsardzības ministrs
A.Pabriks
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