
C pielikums
FINANSU PROCEDŪRAS
1.
Par loģistikas atbalstu, piegādēm un pakalpojumiem Dalībnieki vienojoties var atlīdzināt ar maksājumu naudā, piegādātāja Dalībnieka norādītajā valūtā („atlīdzības darījums”), atlīdzināšanu ar tādu pašu loģistikas atbalstu, piegādēm vai pakalpojumiem („maiņas darījums”), vai atlīdzināšanu „atbilstoši vērtībai”, kas nosakāms tikai naudas izteiksmē. Attiecīgi saņēmējs Dalībnieks atlīdzina piegādātājam Dalībniekam saskaņā ar (a), (b) vai (c) punktu:

(a)
Atlīdzības darījums. Piegādātājs Dalībnieks iesniedz rēķinus saņēmējam Dalībniekam pēc loģistikas atbalsta nodrošināšanas, piegāžu vai pakalpojumu saņemšanas. Gadījumā, ja Valdība nolemj apmaksāt no šī MOU izrietošu loģistikas atbalstu ar priekšapmaksu, Dalībnieki drīkst izmantot šādu apmaksas kārtību par darījumiem, kas izriet no šī MOU. Abi Dalībnieki saglabā visus maksājumu apliecinošus dokumentus un Dalībnieki apmaksā visus rēķinus 30 dienu laikā. Nosakot atlīdzības darījuma cenu, Dalībnieki ievēro šādus cenu veidošanas principus: 
(i)
Ja cena nav noteikta pirms pasūtījuma veikšanas, pasūtījumā tiek norādīts maksimālais saņēmēja Dalībnieka atbildības apmērs līdz tiek noteikta galīgā cena. Dalībnieki nekavējoties veic pārrunas par galīgās cenas noteikšanu, kas, ievērojot zināmus apstākļus, var pārsniegt sākotnēji noteikto maksimālo atbildības robežu. Nepieciešamību noteikt augstāku maksu nekā maksimālā atbildības robeža pamato tas Dalībnieks, kurš norāda uz šādu nepieciešamību. Gadījumā, ja Dalībnieki nevar vienoties par galīgo cenu, Dalībnieki var vienoties par maiņas darījumu. 
(ii)
Veicot maksājumus, neviens no Dalībniekiem negūst peļņu. Šie nosacījumi attiecas uz visiem maksājumiem kopumā, ne uz katru maksājumu atsevišķi. 
(iii)
Gadījumā, ja piegādātājs Dalībnieks veic iegādi saņēmēja Dalībnieka vārdā, cena nedrīkst būt mazāk izdevīga, kā cena par identiskām precēm vai pakalpojumiem piegādātāja Dalībnieka bruņotajiem spēkiem. Tomēr cena var nedaudz atšķirties, ņemot vērā piegādes grafikus, piegādes vietas, kā arī citus līdzīgus apsvērumus. 
 (iv) 
Ja piegādātājs Dalībnieks sniedz loģistikas atbalstu no saviem resursiem, cena par precēm un pakalpojumiem tiek balstīta uz savstarpējas līdzības principiem, tas ir, cena saņēmējam Dalībniekam tiek noteikta tāda pati, kāda tā būtu piegādātājam Dalībniekam. Gadījumā, ja cena nav noteikta vai maksājumi par piegādātāja Dalībnieka bruņotajiem spēkiem netiek veikti, Dalībnieki jau iepriekš nosaka cenu, atskaitot tos maksājumus, kurus izslēdz abpusējie cenu veidošanas principi. 
(v) Vairumā atlīdzības darījumu piegādātāja Dalībnieka atbildīgā finansu struktūrvienība nosūta aizpildītu Pasūtījuma formu (saskaņā ar STANAG 2034 un kuras paraugs ir B pielikuma 1.pielikumā) kopā ar citiem saņemšanu apliecinošiem dokumentiem, ja tādi ir, uz saņēmēja Dalībnieka norādīto finansu struktūrvienību ne vēlāk kā trīs mēnešus no brīža, kad preces vai pakalpojumi tika nodoti saņēmējam Dalībniekam. Visos dokumentos ir iekļauta norāde uz piemērojamo TA/IA.

(b)
Maiņas darījums. Dalībnieki saglabā visus darījuma dokumentus un saņēmējs Dalībnieks atlīdzina piegādātājam Dalībniekam sniedzot tādu identisku vai būtiski identisku loģistikas atbalstu, preces vai pakalpojumus, kas apmierina piegādātāju Dalībnieku. Ja saņēmējs Dalībnieks nevar atlīdzināt sākotnēji paredzētajā termiņā, ar Dalībnieku piekrišanu šis darījums var tikt uzskatīts par atlīdzības darījumu saskaņā ar (a) punktu, ar nosacījumu, ka cena tiek noteikta uz to datumu, kurā vajadzēja notikt maiņas darījumam. Gadījumos, kad viena veida atbalsts tiek sniegts regulāri (piemēram, gaisa pārvadājumu nepilnas kravas izmantošana), neapmaksātā rēķina daļai var tikt piemēroti atlīdzības darījuma noteikumi, ja rēķins nav noslēgts 6 mēnešu laikā kopš ikgadējās rēķinu izlīdzināšanas dienas. Šādos gadījumos, cena tiks noteikta uz rēķinu izlīdzināšanas dienu. 
(c)
Atbilstošas vērtības darījums. Termins „atbilstoša vērtība” nozīmē loģistikas atbalsts, preces vai pakalpojumi, kas izteikti naudas vienībās, izmantojot faktisko vai aprēķināto cenu, kas spēkā brīdī, kad darījums ir apstiprināts. Dalībnieki saglabā visu darījumu apliecinošus dokumentus un saņēmējs Dalībnieks sniedz piegādātājam Dalībniekam loģistikas atbalstu, preces vai pakalpojumus, kas ir vienādā vērtībā ar to loģistikas atbalstu, precēm vai pakalpojumiem, ko sniedzis piegādātājs Dalībnieks un kas ir pieņemami piegādātājam Dalībniekam. Ja piegādātājs Dalībnieks neatlīdzina „atbilstošā vērtībā” maiņas grafikā noteiktajā termiņā, kas nepārsniedz 12 mēnešus no pirmā darījuma, šāds darījums kļūst par atlīdzības darījumu, saskaņā ar (a) punktu.
2. 
Rēķini satur informāciju par šo MOU un/vai piemērojamiem TA/IA. Rēķiniem pievieno dokumentus, kas apliecina atbalsta sniegšanu un saņemšanu. Rēķinos ir uzskaitītas visas preces un pakalpojumi, un to cena. 
3.
Cena par remontdarbiem vai tehnisko palīdzību tiek noteikta, ņemot vērā tos tiešos izdevumus, kas radušies sniedzot pakalpojumu, piemēram, noliktavas cenu sarakstu un darbaspēka faktiskās izmaksas. Cena par pakalpojumiem, kas veikti dienesta ietvaros, tiek noteikta, ņemot vērā personas dienas naudu un transporta izmaksas.  
4.
Lai arī transporta nodrošināšana, kad vien iespējams, tiek veikta kā maiņas darījums, katrs Dalībnieks Pasūtījuma formā uzskaita veiktos darījumus pirmajā gadā un ik pēc gada. Šāda kārtība atvieglo darījumu uzskaiti, kā arī rēķinu sakārtošanu kalendārā gada beigās pēc savstarpējo rēķinu izlīdzināšanas. Šādi rēķini tiks nokārtoti saskaņā ar 1 (b) punktā norādītajām procedūrām.
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