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2012.gada  31.jūlijā           
Instrukcija Nr. 10
Rīgā
(prot. Nr. 42 5.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 29.jūnija instrukcijā Nr.6 "Kārtība, kādā sedzami Latvijas pārstāvju ceļa izdevumi līdz Eiropas Savienības Padomes darba grupu sanāksmju un Eiropas Savienības Padomes sanāksmju norises vietai un atpakaļ un viesnīcas (naktsmītnes) izdevumi"
Izdota saskaņā ar

Valsts pārvaldes iekārtas likuma

72.panta pirmās daļas 2.punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 29.jūnija instrukcijā Nr.6 "Kārtība, kādā sedzami Latvijas pārstāvju ceļa izdevumi līdz Eiropas Savienības Padomes darba grupu sanāksmju un Eiropas Savienības Padomes sanāksmju norises vietai un atpakaļ un viesnīcas (naktsmītnes) izdevumi" (Latvijas Vēstnesis, 2010, 111.nr.; 2011, 179.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 3.1 1.1. un 3.11.2.apakšpunktu šādā redakcijā: 
"3.1 1.1. sanāksme notiek Briselē un agrākais iespējamais ielidošanas laiks Briselē ar pārsēšanos vai bez tās ir 1,5 stundas pirms sanāksmes sākuma vai vēlāk;

3.1 1.2. sanāksme notiek Luksemburgā un agrākais iespējamais ielidošanas laiks Luksemburgā ar pārsēšanos vai bez tās ir 1,5 stundas pirms sanāksmes sākuma vai vēlāk;".
2. Izteikt 3.1 2.1. un 3.1 2.2.apakšpunktu šādā redakcijā: 
"3.1 2.1. sanāksme notiek Briselē un pēdējais iespējamais izlidošanas laiks lidojumam no Briseles uz Rīgu ar pārsēšanos vai bez tās tajā pašā dienā ir trīs vai mazāk stundas pēc sanāksmes beigām;
3.1 2.2. sanāksme notiek Luksemburgā un pēdējais iespējamais izlidošanas laiks lidojumam no Luksemburgas uz Rīgu ar pārsēšanos vai bez tās tajā pašā dienā ir trīs vai mazāk stundas pēc sanāksmes beigām;".
3. Papildināt instrukciju ar 3.4 punktu šādā redakcijā: 
"3.4 Šīs instrukcijas 3.1 1. un 3.1 2.apakšpunkts piemērojams arī gadījumos, ja Padomes darba grupas sanāksme vai Padomes sanāksme notiek divas vai vairāk dienu pēc kārtas un katrā sanāksmes dienā piedalās dažādi Latvijas pārstāvji."
4. Papildināt 8.punktu ar otro teikumu šādā redakcijā: 
"Ja Padomes darba grupas sanāksme vai Padomes sanāksme notiek divas vai vairāk dienu, bet Latvijas pārstāvji atbilstoši kompetencei sanāksmē ir piedalījušies vienu dienu, to norāda dienesta ziņojumā, ja par šo komandējumu tiek lūgts atlīdzināt viesnīcas (naktsmītnes) izdevumus."
5. Papildināt instrukciju ar 9.1 punktu šādā redakcijā: 
"9.1 Koordinējošā institūcija ir tiesīga pieprasīt no institūcijas papildu dokumentus, kas nepieciešami finanšu izlietojuma pamatojumam."
6. Papildināt instrukciju ar 14.punktu šādā redakcijā: 
"14. Institūcijas var iesniegt Ārlietu ministrijā šīs instrukcijas 6.punktā minētos dokumentus viesnīcas (naktsmītnes) izdevumu atlīdzināšanai atbilstoši spēkā esošajai kārtībai par visu 2012.gadu."
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