Latvijas Republikas Ārlietu ministrijas

turpmāk tekstā – ĀM

un
ASV Starptautiskās attīstības aģentūras (1300 Pennsylvania Avenue, NW Washington DC 20523)

turpmāk tekstā – USAID
SAPRAŠANĀS MEMORANDS

(ĀM un USAID turpmāk tekstā sauktas – „Dalībnieki”)

Preambula

ĀM ir galvenā valsts pārvaldes iestāde Latvijā, kura atbild par attīstības sadarbības politikas plānošanu un koordinēšanu, kas savukārt ir Latvijas ārpolitikas neatņemama sastāvdaļa. Moldova ir viena no Latvijas attīstības sadarbības prioritārajām valstīm; atbalsta jomas ir tieslietas un tiesiskums, laba pārvaldība, ekonomiskas un institucionālas reformas, pilsoniskā sabiedrība un tās dalība politiskos procesos, vietējo pašvaldību stiprināšana, tautas attīstība un vides jautājumi. Tiecoties veicināt Moldovas centienus integrēties Eiropā, Latvija ir gatava dalīties savā pārejas posma pieredzē atbilstoši Moldovas noteiktajām vajadzībām. Latvija uzskata, ka ir svarīgi sadarboties ar citiem donoriem Moldovā, lai palielinātu attīstības sadarbības efektivitāti un ietekmi. 
USAID ir ASV valdības palīdzības un attīstības sadarbības aģentūra. Tās darbība atbalsta ilgtermiņa un taisnīgu ekonomisko attīstību un sekmē ASV ārpolitikas mērķu sasniegšanu, atbalstot tautsaimniecības izaugsmi, lauksaimniecību un tirdzniecību, pasaules veselību un demokrātiju, konfliktu novēršanu un humāno palīdzību. USAID palīdz Moldovai realizēt savu potenciālu kā miermīlīgai, demokrātiskai, progresīvai un pārtikušai valstij. USAID programmas palīdz stiprināt likuma varu un uz tirgu orientētu ekonomiku, kas kalpotu Moldovas pilsoņu interesēm. USAID tiecas palīdzēt veicināt Moldovas attīstību, lai sekmētu tās integrāciju Eiropā.  

1. pants 

Memoranda nolūks

Šī Saprašanās memoranda (SM) nolūks ir sekmēt Dalībnieku sadarbību Moldovā tieslietu nozares reformas jomā. Vispārējais mērķis ir atbalstīt Moldovas integrāciju Eiropā. 

2. pants 

Memoranda mērķi

Šī SM mērķi ir katrā gadījumā, kad tas ir lietderīgi un iespējams:
I. stiprināt sadarbību un zināšanu pārnesi Moldovas tieslietu nozarē;

II. saskaņot Dalībnieku darbu ar pašreizējiem un turpmākiem atbalsta saņēmējiem Moldovas tieslietu nozares projektos;

III. saskaņot Dalībnieku darbu ar Moldovas Republikas Tieslietu nozares reformu stratēģiju;

IV. apmainīties ar informāciju par pašreizējiem un turpmākiem ar tieslietu nozares reformu saistītajiem projektiem. 
3. pants 

Darbības laiks
Paredzams, ka šis SM ir spēkā līdz 2014. gada jūnijam un pēc tam tā darbība ik gadus tiks automātiski pagarināta, kamēr vien Dalībnieki ir iesaistīti Moldovas tieslietu nozares reformu projektos un vēlas turpināt sadarboties ar šādiem nosacījumiem. 

4. pants

Vienošanās ar šajā SM iesaistītajām organizācijām 

Visi konkrētie sadarbības un saskaņošanas plāni būtu sīki jāizklāsta atsevišķos rakstveida nolīgumos. 

5. pants

Dažādi

Paredzams, ka šis SM stājas spēkā datumā, kad Dalībnieki to ir parakstījuši.  

Šo SM var mainīt jebkurā laikā tikai ar abu Dalībnieku rakstisku piekrišanu.
Dalībnieki saprot, ka nekas šajā SM neuzliek Dalībniekiem juridiski saistošus pienākumus. Šis SM Dalībniekiem neuzliek pienākumus ieguldīt naudas līdzekļus un nerada Dalībniekiem juridiski saistošu apņemšanos. Ja sakarā ar iepriekšminētajiem pasākumiem rodas finanšu saistības, tās būtu jāizklāsta atsevišķos rakstveida nolīgumos šim nolūkam pieejamo naudas līdzekļu ietvaros. 

Cieši apņēmušies izveidot veiksmīgu sadarbību Moldovas tieslietu nozares reformu jomā, mēs, ĀM un USAID pārstāvji, parakstām šo SM Rīgā 2012. gada XX. jūnijā divos oriģināleksemplāros latviešu un angļu valodā.
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