Informatīvais ziņojums

„Par atsavināšanai paredzēto valsts kustamo mantu”

Pamatojoties uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 6.panta pirmo daļu un 42.panta trešo daļu, Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 21. un 45.punktu, Aizsardzības ministrija (turpmāk – AM) iesniedz izskatīšanai Valsts sekretāru sanāksmē informāciju par atsavināšanai paredzēto valsts kustamo mantu.

Atsavināšanai paredzētā valsts kustamā manta ir Valsts aizsardzības militāro objektu un iepirkumu centra (VAMOIC) grāmatvedības uzskaitē esošā kustamā manta – 825,21 m3 kokmateriālu (priedes un bērza malka) un 94,60 m3 dažāda sortimenta kokmateriālu – par kopējo grāmatvedības uzskaites vērtību Ls 11527,46. Kokmateriālu krāvumu veido apmēram 3 m gari baļķi, no 825,21 m3 iespējams iegūt malku, 94,60 m3 ir dažāda sortimenta kokmateriāli.
Tā kā par abu kokmateriālu krāvumu apjomu ir sagatavots testēšanas pārskats un noteikta to vērtība un pēc kuras tie ir ņemti grāmatvedības uzskaitē, un tā kā kokmateriālu sadalīšana mazākos krāvumos radītu papildu izdevumus saistībā ar to atkārtotu novērtēšanu, AM vēlas nodot kokmateriālus nākamajam īpašniekam tikai atbilstoši testēšanas pārskatiem un tos nesadalot. Tomēr ir iespējams nodalīt atsevišķi 825,21m3 (bilances vērtība – Ls 8689,46) un 94,60m3 (bilances vērtība – Ls 2838), jo kokmateriāli ir sakrauti atsevišķos krāvumos un novērtēti atsevišķi. Sīkāka to sadalīšana un mazāka apjoma nodalīšana nav tehniski iespējama.      
Detalizētu informāciju par kokmateriāliem var iegūt, vēršoties pie VAMOIC Apsaimniekošanas departamenta Vides nodaļas pārvaldes vecākās referentes A. Krauzes (tālr: 67300245).
Kokmateriāli atrodas apsargātā un iežogotā teritorijā Ādažu militārajā poligonā Kadagā, sporta šautuvju kompleksā. 
Kokmateriālu savākšanas un transportēšanas izdevumus sedz to nākamais īpašnieks. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 22.punktu valsts iestādes un publiskas personas, kurām ir nepieciešami kokmateriāli savu tiešo funkciju nodrošināšanai, divu nedēļu laikā pēc ziņojuma izskatīšanas Valsts sekretāru sanāksmē var pieteikties atsavināmo kokmateriālu pārņemšanai, iesniedzot rakstisku pieteikumu AM, K.Valdemāra ielā 10/12, Rīgā, LV-1473.
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