Informatīvais ziņojums
”Par Dienvidsudānas Republikas neatkarības atzīšanu”


Saskaņā ar Sudānas Republikas (Hartumas) un Dienvidsudānas Visaptveroša miera līguma nosacījumiem, no 9. līdz 16. janvārim 2011. gadā norisinājās referendums par Dienvidsudānas neatkarību.


Vienošanās par referenduma rīkošanu tika nostiprināta 2009. gada oktobrī, Sudānas un Dienvidsudānas valdībai, vienojoties par referenduma rīkošanas nosacījumiem. Vienošanās paredzēja vismaz 60% balsstiesīgo iedzīvotāju dalību referendumā, un referenduma rezultātu noteiks vienkāršā vairākuma princips.
Referenduma oficiālie rezultāti tika paziņoti 2011. gada 14. februārī, pieņemot lēmumu par Dienvidsudānas atdalīšanos no Sudānas Republikas. Balsošanā piedalījās 97,58% balsstiesīgie iedzīvotāji un par Dienvidsudānas atdalīšanos nobalsoja 98,83%. Referendums notika saskaņā ar starptautiskajiem standartiem, un rezultāti atbilst kompromisa nosacījumiem starp Sudānas Republikas un Dienvidsudānas valdībām. 
Eiropas Drošības un sadarbības organizācija (EDSO) sniegusi referenduma novērtējumu, atzīstot, ka process noritējis saskaņā ar vispārējām EDSO un Eiropas Padomes vadlīnijām, kā arī citiem starptautiskiem vēlēšanu procesa standartiem.

2011. gada 24. aprīlī Dienvidsudānas valdība apstiprināja Dienvidsudānas Republikas Konstitūcijas projektu, kas būs spēkā četrus gadus kopš neatkarības pasludināšanas.
Eiropas Savienības (turpmāk – ES) attiecības ar Dienvidsudānas Republiku tiks veidotas pamatojoties uz stratēģiju Visaptverošā pieeja Sudānai un Dienvidsudānai.
Latvija atbalsta ES stratēģiju attiecībās ar Dienvidsudānas Republiku, uzskatot to par garantu gan Dienvidsudānas Republikas, gan Sudānas Republikas stabilitātei. Dienvidsudānas Republikas neatkarības atzīšana ir tās pastāvēšanas galvenais nosacījums. 
2011. gada 9. jūlijā Dienvidsudānas valdība pieņems neatkarības deklarāciju un lūdz starptautisko atzīšanu. 
Ārlietu ministrijas sagatavotais protokollēmums paredz atzīt Dienvidsudānas Republikas neatkarību.
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