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Projekts

Saeimas Ārlietu komisijai

Par valsts finansējuma atjaunošanu Latvijas Ārpolitikas institūtam

Ministru kabinets 2012.gada 22.februrī ir saņēmis Saeimas Ārlietu komisijas vēstuli, kurā lūgts no 2012.gada nodrošināt bāzes finansējumu biedrībai „Latvijas Ārpolitikas institūts” (turpmāk – institūts).
Ministru kabinets piekrīt Ārlietu komisijas viedoklim par nepieciešamību nodrošināt institūta kā nozīmīga ārpolitikas pētījuma centra darbību, un tā pastāvēšanas apdraudējums nav valsts interesēs. Institūta veiktie pētījumi, ekspertīzes un analīze par starptautiskajām aktualitātēm sniedz iespēju informēt sabiedrību par svarīgiem ārpolitikas jautājumiem un sniedz atbalstu valsts institūcijām, tai skaitā Saeimai, pieņemot lēmumus. Jāuzsver, ka institūta darbības nodrošināšana šobrīd ir īpaši nozīmīga, ņemot vērā pēdējā laika starptautiskos notikumus un Latvijas gatavošanos prezidentūrai Eiropas Savienības Padomē 2015.gadā.
Līdz ar to Ministru kabinets uzdos Ārlietu ministrijai (sadarbībā ar institūtu) iesniegt izskatīšanai Ministru kabineta sēdē priekšlikumu pārdalīt no valsts budžeta programmas 02.00.00 "Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem" institūta darbības nodrošināšanai 2012.gadā nepieciešamo finansējumu 15 255 latu apmērā Ārlietu ministrijas budžetā.
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