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Latvijas Republikas Saeimas
Pilsonības likuma izpildes komisijai


Atbildot uz Jūsu 2011. gada 26. maija vēstuli Nr.9/15-2-n/4-2011 par konsulāro pakalpojumu kvalitatīvu nodrošināšanu, vēlos informēt par sekojošo.


Šā gada 17. maijā Ārlietu ministrija ir sniegusi informāciju par straujo vīzu pieteikumu skaita pieaugumu Latvijas Republikas diplomātiskajās un konsulārajās pārstāvniecībās ārvalstīs vasaras sezonai sākoties. Šā gada aprīlī Latvijas pārstāvniecībās tika pieņemti 13 307 pieteikumi, kas ir par 40% vairāk nekā 2010. gada aprīlī (9488 vīzu pieteikumi). Kopējais vīzu pieteikumu skaits pārstāvniecībās šā gada maijā, salīdzinot ar pagājušā gada attiecīgo mēnesi,  ir pieaudzis par 47 % -  attiecīgi pērn pieņemot 10946 vīzu pieteikumus, bet šogad - 16138 vīzu pieteikumus.


Lai neatkārtotos pagājušā gada situācija, kas radīja kaitējumu valsts un ārlietu dienesta tēlam, Ārlietu ministrija nosūta papildus darbiniekus no ministrijas centrālā aparāta uz pārstāvniecībām kopš šā gada maija vidus. Šīs vasaras sezonā kopumā ir ieplānots nosūtīt uz pārstāvniecībām 39 centrālā aparāta darbiniekus. Minēto darbinieku nosūtīšana ir iespējama, pateicoties šogad piešķirtajam papildus finansējumam ministrijas budžetā.


Esošais finansējums ļauj rast īstermiņa risinājumu. Valdība seko un arī turpmāk sekos līdzi situācijai vīzu pieteikumu jomā Latvijas Republikas diplomātiskajās un konsulārajās pārstāvniecībās. Nepieciešamības gadījumā sadarbībā ar Finanšu ministriju tiks meklēti risinājumi, lai ilgtermiņā nodrošinātu Latvijas Republikas diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību darbu ārvalstīs .

Attiecībā uz materiālās palīdzības fonda izveidi, varu apliecināt, ka valdība atbalsta mehānisma radīšanu, kas personām, kuras nonākušas ārkārtas situācijā ārvalstīs, sniegtu materiālo palīdzību atpakaļ ceļošanas izdevumu segšanai un seko līdzi tiesiskā pamatojuma izstrādei. 

2008.gada novembrī Ārlietu ministrija ziņoja Ministru kabinetam par projekta izstrādes gaitu, kā arī par nepieciešamajiem risinājumiem dotā deleģējuma izpildei. 2009.gadā projekta virzība tika apturēta saistībā ar vispārējo ekonomiskās krīzes  situāciju valstī un nepieciešamību veikt ievērojamus valsts budžeta konsolidācijas pasākumus, lai samazinātu finansiālo valsts budžeta deficītu.  Tādēļ Ministru kabinets 2010.gada 16.februāra sēdē atbalstīja likumprojektu „Grozījums Konsulārajā reglamentā”, kas paredzēja pagarināt deleģējumu Ministru kabinetam izstrādāt palīdzības sniegšanas kārtību līdz 2013. gada 31. decembrim, prognozējot, ka uz to laiku Latvijas ekonomikā būs izaugsme un uzlabosies valsts budžeta fiskālā situācija, kas ļaus izskatīt iespējas piešķirt līdzekļus materiālās palīdzības fonda izveidei. 
Vienlaicīgi Ārlietu ministrijā turpinājās darbs pie tiesiskā pamatojuma izstrādāšanas. Šā gada maijā Ārlietu ministrija valsts sekretāru sanāksmē ir izsludinājusi ziņojumu par problēmām, kuras ministrija identificēja projekta izstrādes gaitā. Informatīvajā ziņojumā uzmanība tiek pievērsta atsevišķām personu kategorijām, kurām nav piemērojams vispārējs finanšu līdzekļu aizdošanas un atmaksas mehānisms.

Pēc noteiktajā kārtībā Informatīvā ziņojuma projekta saskaņošanas ministrijās jautājums tiks skatīts valdības sēdē un, ja būs nepieciešams ministrijām atbilstoši to kompetencēm tiks uzdots sagatavot priekšlikumus (tiesību aktu projektus) problēmjautājumu atrisināšanai. 
Ar cieņu,
Valdis Dombrovskis

Ministru prezidents
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