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Informatīvais ziņojums 

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības Ārlietu padomes un Vispārējo lietu padomes 2012. gada 10.-11. decembra sanāksmēm”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmju darba kārtība
2012. gada 10. decembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (ES) Ārlietu padomes sanāksme un 11. decembrī - Vispārējo lietu padomes sanāksme. Ārlietu ministrija 10. decembra Ārlietu padomes sanāksmei un 11. decembra Vispārējo lietu padomes sanāksmei ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas par sekojošiem jautājumiem:
1. Nacionālās pozīcijas:
Ārlietu padomē un Vispārējo lietu padomē izskatāmais jautājums:
Rietumbalkāni/Paplašināšanās un stabilizācijas un asociācijas process
Šī gada 10. decembra Ārlietu padomē paredzēta diskusija par Rietumbalkāniem un 11. decembra Vispārējo lietu padomē plānota Padomes secinājumu izskatīšana un apstiprināšana par ES paplašināšanos un stabilizācijas un asociācijas procesu. Padomes secinājumi atspoguļo Eiropas Komisijas sagatavoto progresa ziņojumu par Rietumbalkānu valstu, Turcijas un Islandes progresu ceļā uz ES no 2011. līdz 2012. gada septembrim. 
Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:

Krievija (Gatavošanās ES-Krievijas 30. samitam)

Šī gada 10. decembra Ārlietu padomē plānota ministru diskusija par gatavošanos gaidāmajam ES-Krievijas samitam šī gada 21. decembrī Briselē, Beļģijā.
2. Informatīvais ziņojums par pārējiem Ārlietu padomē un Vispārējo lietu padomē izskatāmajiem jautājumiem:
Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:

ES Dienvidu kaimiņi

Ārlietu padomē plānota diskusija par aktuālo situāciju ES dienvidu kaimiņu reģionā, īpašu uzmanību pievēršot situācijas attīstībai Sīrijā un, iespējams, Lībijā. 
Tuvo Austrumu miera process
Ārlietu padomē paredzēts turpināt ministru diskusiju par aktuālo situāciju Tuvo Austrumu miera procesā.
ASV
Ārlietu padomē plānota diskusija par notikušajām ASV prezidenta vēlēšanām un to ietekmi uz ES-ASV attiecībām.
Irāna
Ārlietu padomes darba kārtībā plānots iekļaut jautājumu par Irānu.
Gatavošanās ES-CELAC samitam 

Ārlietu padomē plānots informēt dalībvalstis par gatavošanās procesu ES – CELAC (Latīņamerikas un Karību) valstu vadītāju samitam, kas paredzēts 2013.g. 26. -27. janvārī Santjago, Čīlē.

Gatavošanās ES-Brazīlijas VI samitam
Ārlietu padomes darba kārtībā plānots iekļaut jautājumu par ES-Brazīlijas VI samitu, kas varētu norisināties 2013.gada janvārī pirms ES – CELAC samita. 
Ukraina
Ārlietu padomē plānots apstiprināt Padomes secinājumu projektu par Ukrainu.
Vispārējo lietu padomē izskatāmie jautājumi:

Eiropas Savienības Tiesa
Šī gada 11. decembra Vispārējo lietu padomes sanāksmes laikā plānots skatīt Eiropas Savienības Tiesa (EST) sagatavoto EST Statūtu grozījumu projektu, par kuru dalībvalstis ir sākušas vispārīgas diskusijas dažādos formātos. Ierosinātie grozījumi skar trīs EST veidojošās tiesas – Tiesu, Vispārējo tiesu un Civildienesta tiesu. Priekšlikumu mērķis galvenokārt ir grozīt normas par virspalātas sastāvu (Grand Chamber) un izveidot Tiesas priekšsēdētāja vietnieka amatu, palielināt Vispārējās tiesas tiesnešu skaitu un paredzēt iespēju specializētās tiesas papildināt ar aizstājējtiesnešiem (temporary judges). 
Latvija konceptuāli neiebilst tiesnešu skaita palielināšanai, taču uzskata, ka tam ir jābūt balstītam uz vienlīdzīgu attieksmi starp dalībvalstīm. 
Ikgadējais izaugsmes ziņojums

Vispārējo lietu padomē plānota viedokļu apmaiņa par Eiropas Komisijas publicēto Ikgadējo izaugsmes ziņojumu.

Eiropas Komisija uzskata, ka 2012.gadā identificētās prioritārās jomas joprojām saglabā savu aktualitāti, tādēļ arī 2013.gadā nacionāla un ES līmeņa aktivitātēm jākoncentrējas uz sekojošām piecām prioritātēm:

· izaugsmei draudzīgas fiskālās konsolidācijas īstenošana;
· normālās kreditēšanas atjaunošana ekonomikā;
· izaugsmes un konkurētspējas veicināšana;
· bezdarba un sociālo problēmu risināšana;
· valsts pārvaldes modernizācija. 

Ar Ikgadējā izaugsmes ziņojuma publicēšanu tiek uzsākts 2013.gada Eiropas semestris.
Gatavošanās 2012.gada 13.-14.decembra Eiropadomei

Vispārējo lietu padomē paredzēta diskusija par š.g. 13.-14.decembra Eiropadomes secinājumu projektu, kas izplatīts š.g. 3.decembrī. 

Sagaidāms, ka Eiropadomē svarīgākie būs ekonomikas politikas jautājumi – Ekonomikas un monetārās savienības (turpmāk – EMS) padziļināšana, kā arī Ikgadējais izaugsmes ziņojums.

Par EMS plānota vispārēja diskusija, balstoties uz Eiropadomes secinājumu projektu, kas ietvers arī „ceļa karti” EMS pabeigšanai, Eiropadomes prezidenta H.van Rompeja ziņojumu, kā arī 28.novembrī publicēto Eiropas Komisijas ziņojumu („blueprint”). Papildus diskusija notiks arī par š.g. 6.decembrī publicēto skaidrojošo dokumentu par jauniem mehānismiem - fiskālo kapacitāti un individuālām līgumiska rakstura saistībām. Eiropadome lems par turpmāko darbu EMS pabeigšanai, kā arī uzdos Eiropas Komisijai sagatavot jauno mehānismu (fiskālās kapacitātes un individuālu līgumiska rakstura saistību) ietekmes novērtējumu.

Eiropadome pievērsīsies Vienotā tirgus jautājumam. Eiropadomes prezidents H. van Rompejs nedēļu pirms Eiropadomes vēstulē Eiropadomes locekļiem sniegs izvērtējumu Vienotā tirgus akta I iniciatīvu īstenošanā, identificējot jautājumus, kur nepieciešams paātrināt darbu. 

Eiropadomē plānotas diskusijas arī par citiem jautājumiem - Eiropadomē tiks pieņemti procedurāli secinājumi aizsardzības jomā, varētu tikt pieņemti lēmumi arī saistībā ar paplašināšanās procesu. Tāpat Eiropadome varētu apstiprināt secinājumus par atsevišķiem ārpolitikas jautājumiem. 
2. Latvijas delegācija

Latvijas delegācija ES Ārlietu padomes 2012. gada 10. decembra sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Andrejs Pildegovičs, Ārlietu ministrijas politiskais direktors;

Atis Lots, Ārlietu ministra biroja vadītājs;

Egita Balode, Ārlietu ministrijas Politiskā direktora biroja trešā sekretāre. 
Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2012. gada 11. decembra sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;


Artis Bērtulis, Ārlietu ministrijas ES direkcijas vadītājs – vēstnieks;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece.
Iesniedzējs: ārlietu ministrs







E. Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretārs
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