10

Informatīvais ziņojums 
“Par Latvijas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības Ārlietu padomes attīstības ministru 2013.gada 12.decembra sanāksmei un Eiropas Savienības Ārlietu padomes 2013.gada 16.decembra sanāksmei”
1. Eiropas Savienības Ārlietu padomes sanāksmes darba kārtība
Ārlietu ministrija ir izstrādājusi informatīvo ziņojumu par 2013.gada 12.decembra Eiropas Savienības (ES) Ārlietu padomes attīstības ministru sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem un nacionālās pozīcijas un informatīvo ziņojumu 2013.gada 16.decembra ES Ārlietu padomes sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem.
1. Informatīvais ziņojums par ES Ārlietu padomes attīstības ministru sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem:

Attīstības politikas ietvars pēc 2015.gada (post-2015)
Ārlietu padomes attīstības ministru sanāksmes laikā plānotas ministru diskusijas par jauno attīstības politikas ietvaru pēc 2015. gada (post-2015). Sanāksmes laikā ministri novērtēs progresu ANO diskusijās par post-2015 ietvaru kopš š.g. septembrī Ņujorkā notikušā ANO īpašā Tūkstošgades Attīstības mērķiem (TAM) veltītā pasākuma, kā arī apmainīsies ar viedokļiem par ES iespējamajām prioritātēm diskusijās par jaunajiem mērķiem.
Lielo Ezeru reģions un Kongo Demokrātiskā Republika 

Pēc Beļģijas ierosinājuma Ārlietu padomes attīstības ministru sanāksmes darba kārtībā iekļauts diskusiju jautājums par ES Stratēģiju Lielo Ezeru reģionam un sadarbību ar Kongo Demokrātisko Republiku. Diskusija balstīsies uz Beļģijas sagatavoto nepapīru.

ES Attīstības politikas „Pārmaiņu programma” īstenošana
Ārlietu padomes attīstības ministru sanāksmes darba kārtībā iekļauts jautājums par 2012.gadā apstiprinātās ES attīstības politikas „Pārmaiņu programmas” īstenošanu, īpaši koncentrējoties uz kopējās programmēšanas jautājumiem. Attīstības komisārs un Augstā pārstāve sniegs aktuālo informāciju par progresu šajā jomā kopš diskusijas š.g. ministru sanāksmē maijā. Tāpat arī diskusijā plānots koncentrēties uz rezultātu sasniegšanu, kā būtiskāko elementu jaunajā ES pieejā attīstības politikas īstenošanai. 
Politiku saskaņotība attīstībai 
Atsaucoties uz vairāku dalībvalstu (Somija, Zviedrija, Dānija, Francija, Īrija, Nīderlande, Portugāle, Lielbritānija) aicinājumu, ministru sanāksmes darba kārtībā iekļauts jautājums par politiku saskaņotību attīstībai (Policy Coherence for Development – PCD). Minētās dalībvalstis aicina iekļaut šo jautājumu kā pastāvīgu Attīstības ministru padomes darba kārtības jautājumu, lai augstākajā politiskajā līmenī notiktu regulāras diskusijas par PCD principu ievērošanu citās politikas jomās un ES ārpolitikā plašāk. PCD mērķis ir nodrošināt, lai ES īstenotā politika, piemēram, tirdzniecības, lauksaimniecības, migrācijas u.c. jomās neradītu negatīvu ietekmi uz attīstības valstīm. 

Visaptveroša pieeja ES ārējās attiecībās 
Ārlietu padomes attīstības ministru sanāksmes laikā plānota ES Augstās pārstāves K.Eštones prezentācija par Komisijas priekšlikumu par Visaptverošu pieeju ES ārējās attiecībās. Komisijas priekšlikums, iespējams, būs gatavs tikai ļoti īsi pirms ministru sanāksmes, tāpēc diskusija nav plānota.

2. Nacionālās pozīcijas par ES Ārlietu padomes sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem:
Irāna 
2013.gada 24.novembrī E3+3 valstis (ES dalībvalstis Francija, Lielbritānija, Vācija + ANO Drošības padomes pastāvīgās locekles ASV, Ķīna, Krievija) un Irāna vienojās par rīcības plānu Irānas kodolprogrammas jautājumā. Ņemot vērā panākto vienošanos, kas paredz arī ES ierobežojošo pasākumu pret Irānu atvieglošanu, Ārlietu padomē paredzēts pārrunāt ES tālāko rīcību.
Krievija (gatavošanās ES-KF 32.samitam) 
Ārlietu padomē plānota ministru diskusija par attiecībām ar Krieviju. Jautājums ir aktuāls gan saistībā ar gatavošanos ES-Krievijas 32.samitam, kas notiks 2014.gada 27.-28.janvārī, gan arī plašākā kontekstā, ņemot vērā pēdējā laika aktuālo ES-Krievijas attiecību kontekstu. 

Lai arī 2013.gadā ES-Krievijas dialogs darba formātos turpinājās, būtisks progress  aktuālajos jautājumos (ES-Krievijas jaunā līguma izstrāde, Krievijas PTO saistību pilnīga izpilde, grozījumi ES-Krievijas nolīgumā par atvieglotu vīzu izsniegšanu u.c.) panākts netika. Sadarbība noritēja labi Modernizācijas partnerības ietvaros, kā arī attiecībā uz ES-Krievijas Vīzu dialoga Kopīgo soļu izpildi – ir noslēdzies izpētes process, puses ir apmainījušās ar informāciju un ekspertu izpētes misijām abās pusēs. 

ES bažas izraisīja procesi Krievijā, kas vērsti uz demokrātijas un likuma varas ierobežošanu, kā arī Krievijas saasinātā reakcija uz attīstību Austrumu kaimiņu reģionā un tās ekonomiskais spiediens pret Austrumu partneriem un atsevišķām ES dalībvalstīm.
Centrālāfrikas Republika
Ņemot vērā situācijas pasliktināšanos, Ārlietu padomes sanāksmē tiek plānots pārrunāt aktuālo situāciju Centrālāfrikas Republikā (CĀR) un pieņemt Padomes secinājumus. 
Paplašināšanās un stabilizācijas un asociācijas process 

Ārlietu padomē paredzēta diskusija par Rietumbalkāniem un stabilizācijas un asociācijas procesu. Diskusija notiks kontekstā ar plānoto Padomes secinājumu par ES paplašināšanos un stabilizācijas un asociācijas procesu apstiprināšanu 2013.gada 17.decembra Vispārējo lietu padomes sanāksmē.
3. Informatīvais ziņojums par pārējiem Ārlietu padomē izskatāmajiem jautājumiem:
Austrumu partnerība 

Spēkā ir 2013.gada 15.oktobrī Ministru kabinetā apstiprinātā Latvijas nacionālā pozīcija Nr.5 „Austrumu partnerība”.

Ārlietu padomes dienaskārtībā ir jautājums par 2013.gada 28.-29.novembra notikušā 3.Austrumu partnerības samita rezultātiem un turpmāko Austrumu partnerības attīstību. Tiek plānots, ka ES puse sniegs informāciju par samita norisi, tajā sasniegtajiem rezultātiem, kā arī notiks dalībvalstu viedokļu apmaiņa par Austrumu partnerības tālāko virzību.

Sīrija
Spēkā ir Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 8 "Sīrija", kas apstiprināta Ministru kabinetā 2013. gada 12. novembrī un Saeimas Eiropas lietu komisijā 2013. gada 15. novembrī.
Ārlietu padomē plānota diskusija par aktuālo situāciju Sīrijā (gatavošanās Ženēva II miera konferencei, Sīrijas humanitārā situācija un bēgļu jautājums, kā arī Sīrijas ķīmisko ieroču iznīcināšana).
Libāna
Spēkā ir Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 5 "Libāna"
, kuru apstiprinājis ārlietu ministrs 2011. gada 14. jūlijā.
Ārlietu padomē plānota diskusija par aktuālo situāciju Libānā saistībā ar iekšpolitisko un humanitāro krīzi, ko padziļinājis Sīrijas bēgļu straujais pieaugums, kā arī par iespējamo atbalstu Libānas bruņotajiem spēkiem (Lebanese Armed Forces/LAF). 
Mjanma
Spēkā ir Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 14 "Mjanma", kas apstiprināta Ministru kabinetā 2013. gada 16. aprīlī un Saeimas Eiropas lietu komisijā 2013. gada 19. aprīlī.

Ārlietu padomē ir plānots pieņemt Padomes secinājumus par Mjanmu. Tiks apskatīti 2013.gada 13.-15.novembrī notikušās ES-Mjanmas Kopējās Komitejas sēžu rezultāti un no tiem izrietošā turpmākā sadarbība, kas definēta š.g. 22.jūlija Ārlietu padomē pieņemtajos Padomes secinājumos Visaptverošs politiskais ietvars ES politikai Mjanmā un uzsākto reformu atbalstam. 

Tuvo Austrumu miera process 
Spēkā ir Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 2 "Tuvo Austrumu miera process/Palestīnas valstiskums"
, kas apstiprināta Ministru kabinetā 2011. gada 29. novembrī un Saeimas Eiropas lietu komisijā 2011. gada 30. novembrī.
Ārlietu padomē plānota viedokļu apmaiņa par aktuālo situāciju Tuvo Austrumu miera procesā un Eiropas Savienības lomu tajā.
2. Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Ārlietu padomes attīstības ministru 2013.gada 12.decembra sanāksmei

Delegācijas vadītājs:

Viktors Makarovs, Ārlietu ministrijas parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;


Anda Grinberga, Ārlietu ministrijas Attīstības sadarbības politikas nodaļas vadītāja;

Zane Rožkalne, Pastāvīgās pārstāvniecības ES Paplašināšanās un attīstības politikas nodaļas 2.sekretāre.
Latvijas delegācija ES Ārlietu padomes 2013.gada 16.decembra sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Eduards Stiprais, Ārlietu ministrijas politiskais direktors;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES COREPER II departamenta padomniece;


Ivars Lasis, Ārlietu ministrijas Politiskā direktora biroja padomnieks, Eirokorespondents;

Inga Ozola, Ārlietu ministrijas ministra biroja vadītāja vietniece.
Iesniedzējs: ārlietu ministrs
Edgars Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretāra p.i.
Pēteris Vaivars
06.12.2013. 11:40
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� Pozīcija gatavota 2011. gada 18.jūlija Ārlietu padomei saistībā ar Libānas jaunās Nadžiba Mikati valdības apstiprināšanu. Pozīcijā izteicām cerību, ka Libānas jaunās valdības izveide veicinās Libānas iekšpolitisko stabilitāti; aicinām Libānas jauno valdību īstenot nepieciešamās ekonomiskās un sociālās reformas, vienlaikus respektējot tās starptautiskās saistības un apņemšanās. Atkārtoti paužam atbalstu Hāgā bāzētā ANO Īpašā tribunāla Libānai darbībai, veicot neatkarīgu bijušā Libānas premjerministra Rafika Hariri un citu politiķu slepkavības izmeklēšanu.


�Pozīcija 2011. gada 1. decembra Ārlietu padomei, lai izskatītu Palestīnas valstiskuma atzīšanas jautājumu starptautiskajā sabiedrībā, tostarp, nostiprināšanu ANO struktūrās. Latvijas pozīcijā tika izteikts atbalsts divu valstu risinājumam, kas panākams Izraēlas un Palestīniešu pašpārvaldes tiešo sarunu ceļā; izvairīšanās no vienpusēju darbību veikšanas ir pamats rezultatīvam tiešo sarunu iznākumam; pušu dialogs ir konstruktīvs veids, kā sasniegt visaptverošu mieru un drošību reģionā. Tāpat tika uzsvērts vienotas ES pozīcijas nozīmīgums Palestīnas valstiskuma atzīšanas jautājumā. Ja neizdodas panākt Eiropas Savienības dalībvalstu konsensu ANO Ģenerālajā Asamblejā, ANO specializētās aģentūrās un/vai saistītajās organizācijās, Latvija balso par Palestīniešu pašpārvaldes uzņemšanu minētajā organizācijā. Latvija lēmumu par balsojumu pieņem, izvērtējot esošo situāciju.
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