Informatīvais ziņojums

2011.gada 11.oktobra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu 2011.gada 17.-18.oktobra Eiropadomes sanāksmei”
2011.gada 17.-18.oktobrī notiks Eiropadomes sanāksme, kurā Eiropas Savienības (ES) valstu un valdību vadītāji padziļināti diskutēs par ekonomikas politiku, kā arī noteiks ES nostāju 2011.gada 3.-4.novembra G20 samitā un 2011.gada 28.novembra-9.decembra Durbanas konferencē par klimata pārmaiņām.
Ekonomikas politikas jomā galveno uzmanību paredzēts pievērst ekonomikas izaugsmes jautājumam. Diskusija paredzēta gan par iekšējiem, gan ārējiem ekonomikas politikas pasākumiem un instrumentiem, kā nodrošināt izaugsmi apstākļos, kad dalībvalstis turpina samazināt budžeta izdevumus. 

Plānots, ka ekonomikas politikas iekšējo aspektu kontekstā Eiropadome identificēs ierobežotu skaitu īstermiņa prioritāšu: Vienotā tirgus akts; Digitālais vienotais tirgus; administratīvā sloga mazināšana; Eiropas semestra ietvaros valstīm sniegto individuālo rekomendāciju ievērošana nacionālajos lēmumos par budžetu un strukturālajām reformām. 
Papildus tam Eiropadome uzsvērs apņemšanos nodrošināt uzlabotā ekonomikas pārvaldības ietvara pilnīgu ieviešanu, kā arī aicinās nodrošināt raitu progresu attiecībā uz finanšu sektoru regulējošo ES līmeņa tiesību aktu izstrādi un pieņemšanu.
Savukārt attiecībā uz ekonomikas politikas ārējiem aspektiem diskusija plānota par to, kādu ieguldījumu ES izaugsmē var sniegt ES ārējās attiecības, un to, kā šo ES ārējo attiecību pienesumu nodrošināt. Secinājumos, uzsverot starptautiskas tirdzniecības sistēmas stiprināšanas un PTO Dohas raunda sekmīgas noslēgšanas nozīmību, plānots īpašu prioritāti piešķirt divpusējā un reģionālā ārējās tirdzniecības virziena attīstīšanai, kas nodrošinās ciešāku ekonomisko sadarbību ar trešajām valstīm.

Latvija uzskata, ka fiskālās konsolidācijas apstākļos ir nepieciešama mērķtiecīga rīcība izaugsmei prioritārās darbības jomās. Latvijai ļoti svarīgs izaugsmes avots ir Kohēzijas politikas finansējums.

Runājot par ekonomikas politikas iekšējiem aspektiem, Latvija piekrīt, ka nepieciešams turpināt stratēģijas „ES 2020”, kā arī strukturālo reformu īstenošanu, ievērojot Eiropas semestra ietvaros katrai dalībvalstij sniegtās rekomendācijas. Vienlaikus Latvija uzskata, ka nepieciešams koncentrēties uz tām iniciatīvām un pasākumiem, kas var nodrošināt izaugsmi jau tuvākajā laikā. Pēc Latvijas domām tādas ir Vienotā tirgus aktā iekļautās iniciatīvas, kuras ir nepieciešams realizēt pietiekoši ātri. Tāpat būtisku ieguldījumu var sniegt ES digitālā vienotā tirgus attīstīšana un Pakalpojumu direktīvas pārņemšana. Latvija uzskata, ka ir jāturpina darbs pie Rīcības programmas administratīvā sloga samazināšanai ES īstenošanas, kā arī citām iniciatīvām, kas vērstas uz administratīvā sloga samazināšanu un tiesību aktu vienkāršošanu, tādējādi  veicinot uzņēmējdarbības (īpaši MVU un mikrouzņēmumu) aktivitāti.

Attiecībā uz ekonomikas politikas ārējiem aspektiem Latvija uzskata, ka ES ārējās ekonomiskās attiecības ir nozīmīgs ES izaugsmes avots. ES ir jāuzlabo ārējā tirdzniecība un investīciju piesaiste izaugsmes un darbavietu radīšanai. Latvijas prioritātes ir nodrošināt brīvas un godīgas starptautiskas tirdzniecības sistēmas funkcionēšanu, tirdzniecības nosacījumu izstrādi un attīstīšanu PTO ietvaros, veicinot starpvalstu sadarbību. Nepieciešams vistuvākajā laikā noslēgt 2001. gadā uzsākto PTO Dohas attīstības raundu. Ņemot vērā Latvijas reģionālo atrašanos un vēsturiski tradicionālos tirdzniecības partnerus, Latvijai ekonomiski nozīmīgākās ES līmeņa sarunas par brīvās tirdzniecības līguma noslēgšanu ir ar Ukrainu un Krieviju, ar kuru padziļinātas BTL sarunas ES plāno uzsākt pēc Krievijas pievienošanās PTO procesa pabeigšanas. Nākotnē Latviju interesētu sarunu uzsākšana par BTL noslēgšanu ar Gruziju, Moldovu un citām ES Austrumu partnerības iniciatīvas valstīm. Tāpat stratēģiski svarīgi turpināt ambiciozus un uz rezultātiem balstītus regulatoros tirdzniecības dialogus gan ar strauji augošām jaunattīstības valstīm, īpaši Ķīnu un Indiju, gan attīstītām valstīm (Kanādu, ASV un Japānu).

Sagaidāms, ka Eiropadome apspriedīs arī aktuālos eirozonas pārvaldības jautājumus. Šī gada 18. oktobrī notiks samits eirozonas valstu un valdību vadītāju starpā, kas apspriedīs pasākumus, kā uzlabot eirozonas pārvaldību, t.sk. krīžu vadību un mehānismus. Paredzams, ka diskusija balstīsies uz Eiropadomes prezidenta Hermana van Rompeja sagatavotiem priekšlikumiem. Gatavojot šos priekšlikumus H.van Rompeja kabinets rīkoja divpusējas konsultācijas gan ar eirozonas valstīm, gan ne eirozonas valstīm. Konsultācijas ar Latviju notika 5.oktobrī.

Latvija piekrīt, ka ir nepieciešams stiprināt eirozonas pārvaldību, t.sk. uzlabot darba metodes un krīžu vadību eirozonā, un atbalsta eirozonas valstu centienus to nodrošināt. Ņemot vērā minēto, kā arī to, ka Latvija piedalās Valūtas maiņas mehānismā II un 2014.gadā plāno ieviest eiro, Latvija uzskata, ka nepieciešams skaidrs signāls par turpmāko pieeju eirozonas jautājumiem, t.sk. par darba metodēm un krīžu vadību eirozonā, kā arī neeirozonas valstu iesaisti lēmumu pieņemšanas procesā. Latvija uzsver, ka tādi jautājumi, kas attiecas uz visām 27 ES dalībvalstīm, piem., nodokļu un sociālās politikas jomās, jārisina „ES27” lēmumu pieņemšanas formātos. Latvija uzskata, ka esošās eirozonas problēmas un to risinājumi nedrīkst ietekmēt eiro ieviešanu valstīs, kas izpilda Māstrihtas kritērijus.

Eiropadome noteiks ES nostāju G20 samitā, kas notiks Kannās 2011. gada 3.-4. novembrī. Samits aptvers tādus jautājumus kā ekonomikas politiku koordinācija, sabalansēta un ilgtspējīga izaugsme, finanšu sektora regulējuma reforma, starptautiskās monetārās sistēmas reforma, preču tirgus, pārtikas drošība, globālā pārvaldība, attīstība, tirdzniecība, korupcijas apkarošana, nodarbinātība un enerģētika. Paredzama dalībvalstu diskusija par 28.septembrī Eiropas Komisija publiskoto priekšlikumu Finanšu darījumu nodoklim. 

Latvija atbalsta ES pozīcijas vadlīnijas G20 sanāksmē. Izvirzot ekonomiskās politikas mērķus, nepieciešams panākt balansu starp stingru fiskālo politiku un izaugsmes veicināšanu.

Eiropadome galīgā redakcijā noteiks ES nostāju ANO klimata konferencē, kas 2011.gada 28.novembrī-9.decembrī notiks Durbanā (Dienvidāfrikā). Konferencē paredzēts pieņemt lēmumus, uz kuru pamata tiks pieņemta visaptveroša vienošanās par klimata pārmaiņu politikas režīmu pēc 2012.gada, kā arī vienoties par turpmāko darba programmu.

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumus par gatavošanos ANO klimata konferencei Durbanā, kas tiek virzīts apstiprināšanai 10. oktobra Vides padomē, un Padomes Secinājumu projektu par klimata finansēšanu, kas ir apstiprināts 4. oktobra ECOFIN, uz kuru pamata tiks izstrādāti Eiropadomes secinājumi.
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