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Informatīvais ziņojums 
“Par Latvijas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības Ārlietu padomes 2013.gada 18.novembra sanāksmei”
1. Eiropas Savienības Ārlietu padomes sanāksmes darba kārtība
2013.gada 18.novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (ES) Ārlietu padomes sanāksme. Ārlietu ministrija ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas par šādiem Ārlietu padomes jautājumiem:
1. Nacionālā pozīcija:
Bosnija un Hercegovina 
18.novembra Ārlietu padomes sēdē paredzama diskusija par Bosnijas un Hercegovinas (BiH) paveikto ES integrācijas jomā un tālākajiem ES soļiem, kas nepieciešami, lai liktu BiH pildītu savas apņemšanās. Aktuālie problēmjautājumi ir BiH kavēšanās ieviest Eiropas Cilvēktiesību tiesas spriedumu Sejdic/Finci lietā, nespēja izveidot vienotu ES koordinācijas mehānismu un ar to saistītais Eiropas Komisijas (EK) lēmums par Pirmspievienošanās palīdzības instrumenta (Instrument for Pre-Accession Assistance, IPA) fondu apturēšanu, atteikšanās parakstīt Stabilizācijas un asociācijas līguma protokolu, lai ņemtu vērā Horvātijas pievienošanos ES, kā arī kopējais ES reformu trūkums valstī.

Par Padomes secinājumu par Kopējo drošības un aizsardzības politikas (KDAP) 1.bloku: KDAP efektivitātes, redzamības un ietekmes veicināšana 
Šī gada 19.-20.decembrī norisināsies Eiropadome, kurā pēc 5 gadu pārtraukuma
 ES valstu un valdību vadītāju līmenī tiks diskutēts par Eiropas aizsardzības jautājumiem un militārajām spējām, t.i., par ES Kopējās drošības un aizsardzības politikas (KDAP) turpmāko attīstību. 2012.gada 13.-14.decembra Eiropadomes secinājumi paredz, ka šī gada decembra Eiropadomes diskusija būs strukturēta 3 jautājumu blokos: 1) KDAP efektivitātes, redzamības un ietekmes veicināšana; 2) aizsardzības spēju attīstība; 3) Eiropas militārās rūpniecības konkurēt​spē​jas un tirgus stiprināšana. Saturiski un atbilstoši kompetenču sadalījumam 1.bloks ir ES dalībvalstu Ārlietu ministriju pārziņā, bet 2. un 3.bloks – Aizsardzības ministriju pārziņā. Ārlietu ministrija ir sagatavojusi pozīciju par Latvijas nostāju šī gada 18.-19.novembra Ārlietu padomes un 19.-20.decembra Eiropadomes 1.bloka – KDAP efektivitātes, redzamības un ietekmes veicināšana – jautājumos.

Lai sniegtu diskusijām Eiropadomē konkrētus priekšlikumus, Eiropas Komisija 2013.gada 24.jūlijā ir nākusi klajā ar komunikāciju par Eiropas drošības un aizsardzības sektoru. Vienlaikus ES Augstā pārstāve ārlietās un drošības politikas jautājumos (AP) Ketrīna Eštone 2013.gada 10.oktobrī ir nākusi klajā ar Eiropas Ārējās darbības dienesta (EĀDD) priekšlikumiem par 3 Eiropadomes diskusiju blokiem. EK komunikācija un AP gala ziņojums ar tajos ietvertajām rekomendācijām ir 2 galvenie dokumenti, kas strukturē novembra Ārlietu padomes un decembra Eiropadomes diskusijas par KDAP turpmāko attīstību.

AP gala ziņojums diskusijai par Eiropadomes pirmo tematisko bloku (Cluster 1: Increase the effectiveness, visibility and impact of CSDP) izvirza 7 prioritāros jautājumus, kas ietverti arī Ārlietu padomes secinājumos: (1) visaptverošas pieejas īstenošana konfliktu novēršanai, krīžu noregulējumam un stabilizācijai; (2) sadarbība ar partneriem; (3) atbilde uz jaunajiem draudiem); (4) spējas vērsties pret izaicinājumiem uz jūras un robežu drošība; (5) spēju attīstība visa spektra krīžu noregulējuma operāciju risināšanai; (6) pastiprināta uzmanība konfliktu novēršanai un pēc konfliktu vadībai; (7) KDAP redzamības uzlabošana.
ES Dienvidu kaimiņi (Sīrija)
Šī gada 18.novembra Ārlietu padomes sanāksmē paredzēts izskatīt Sīrijas ķīmisko ieroču jautājumu un Ženēva II miera konferences organizēšanu. Tāpat Ārlietu padomes sanāksmē, iespējama diskusija par Sīrijas humanitāro situāciju un bēgļu jautājumu.

Ķīna 

Ārlietu padomē plānota īsa viedokļu apmaiņa par ES-Ķīnas attiecībām, ņemot vērā gatavošanos nākamajam 16.ES-Ķīnas samitam, kas notiks 2013.gada 21.novembrī. Samitā paredzēts nospraust mērķus sadarbībai ar jauno Ķīnas administrāciju līdz 2020.gadam. Sadarbības prioritātes tiks iezīmētas samita noslēguma deklarācijā, savukārt mērķi tiks definēti kopējā visaptverošā sadarbības plānā „EU-China 2020 Strategic Agenda”.

2. Informatīvais ziņojums par pārējiem Ārlietu padomē izskatāmajiem jautājumiem:
Austrumu partnerība 

Šī gada 18.novembra Ārlietu padomē notiks diskusija par Austrumu partnerību, gatavojoties 3.Austrumu partnerības samitam, kas notiks 2013.gada 28.-29.novembrī Viļņā (Lietuvā). Diskusijās par Viļņas samitā sasniedzamajiem rezultātiem galvenais jautājums būs ES-Ukrainas Asociācijas līguma parakstīšana, ņemot vērā Ukrainai izvirzīto priekšnosacījumu izpildes novērtējumu. Saskaņā ar 2012.gada 10.decembrī ES Ārlietu padomes apstiprinātajiem secinājumiem, ES ir paudusi gatavību parakstīt Asociācijas līgumu ar Ukrainu Austrumu partnerības samita laikā Viļņā, ja Ukraina demonstrēs apņemšanos un būtisku progresu trīs jomās – velēšanu normatīvo aktu pilnveidošanā un konstatēto vēlēšanu procesa nepilnību novēršanā, uz politiskiem motīviem balstītās tiesvedības seku izskaušanā un tieslietu jomas reformā, kā arī ES-Ukrainas Asociācijas darba kārtībā paredzēto reformu īstenošanā.

ES Dienvidu kaimiņi (Ēģipte)
Šī gada 18.novembra ES Ārlietu padomē plānota diskusija par aktuālo situāciju Ēģiptē. Padomes secinājumi netiek plānoti.

Spēkā ir Latvijas pozīcija Nr.3 par Ēģipti, kas tika sagatavota uz 2013.gada 21.augusta ārkārtas ES Ārlietu padomi.
ES Dienvidu kaimiņi (Lībija)

Šī gada 18.novembra ES Ārlietu padomē tiek plānots pārrunāt aktuālo situāciju Lībijā. Plānots pieņemt Padomes secinājumus. 

Spēkā ir Latvijas pozīcija Nr.6 par ES dienvidu kaimiņiem, kas tika sagatavota uz 2011.gada 14.novembra ES Ārlietu padomi.
Migrācijas plūsmas Vidusjūrā
Šī gada 18.novembra Ārlietu padomes darba kārtībā ministru pusdienu formātā ir ieplānota diskusija par migrācijas plūsmām Vidusjūrā. Jautājuma aktualitāte saistās arī ar Itālijas ārlietu ministres un aizsardzības ministra kopīgo vēstuli ES Augstajai pārstāvei ārlietās un drošības politikas jautājumos ar lūgumu uzsākt diskusiju par iespējamajiem risinājumiem Kopējās drošības un aizsardzības politikas (KDAP) operācijai Vidusjūrā, kas būtu vērsta pret nelegālās migrācijas plūsmu apkarošanu.
 Paredzams, ka ārlietu ministru pusdienu laikā notiks sākotnējā viedokļu apmaiņa šajā jautājumā. Ārlietu ministru aizsākto diskusiju ir paredzēts turpināt Aizsardzības ministru padomē 19.novembrī. Tomēr, ņemot vērā š.g. oktobra Eiropadomes secinājumus
, ir paredzams, ka galvenais diskusiju forums šajā jautājumā būs ES Tieslietu un iekšlietu Padome un Eiropadome. 

2. Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Ārlietu padomes 2013.gada 18.novembra sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Andrejs Pildegovičs, Ārlietu ministrijas valsts sekretārs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Eduards Stiprais, Ārlietu ministrijas politiskais direktors;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece;


Ivars Lasis, Ārlietu ministrijas Politiskā direktora biroja padomnieks, Eirokorespondents;

Inga Ozola, Ārlietu ministrijas ministra biroja vadītāja vietniece

Rihards Bambals, NATO un Eiropas drošības politikas nodaļas trešais sekretārs Rihards Bambals.
Iesniedzējs: ārlietu ministrs






E.Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretārs







A.Pildegovičs
08.11.2013. 11:40
889
Liene Kondratjuka, 67016174
liene.kondratjuka@mfa.gov.lv
fakss: 67828121
� Pēdējo reizi Eiropadomē par drošības un aizsardzības jautājumiem diskutēts 2008.gada 11.-12.decembra sanāksmes laikā.


� 24.10.2013. Itālijas ārlietu ministres E.Bonino un aizsardzības ministra M.Mauro vēstule ES Augstajai pārstāvei ārlietās un drošības politikas jautājumos baronesei K.Eštonei.


� Conslusions – 24/25 October 2013 (EUCO 169/13).
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