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Informatīvais ziņojums

Par Latvijas dalību „Atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā”
Latvija ir saņēmusi ASV Valsts sekretāres H. Klintones uzaicinājumu pievienoties ASV un Brazīlijas Prezidentu kopīgai iniciatīvai par atvērtas pārvaldības partnerību (angliski - The Open Government Partnership). Šajā iniciatīvā pēc noteiktiem kritērijiem ir uzaicinātas piedalīties astoņdesmit valstis no visiem pasaules reģioniem. 

Jaunās iniciatīvas mērķis ir labas pārvaldības veicināšana, tajā skaitā, attiecībā uz sociālo pakalpojumu pieejamību, korupcijas apkarošanu, budžeta līdzekļu un valsts resursu izlietojuma caurskatāmību, kā arī sabiedrisko un vides drošību, lai veicinātu un pilnveidotu valsts varas dialogu ar pilsonisko sabiedrību. Iniciatīvu vadīs īpaša komisija, kurā darbosies starptautiski atzītas pilsoniskās sabiedrības institūcijas, kā arī tādas valstis kā Lielbritānija, Norvēģija, ASV, Brazīlija, Indonēzija, Meksika, Filipīnas un Dienvidāfrika. 

Iniciatīvas ietvaros valstis uzņemsies konkrētās saistības valsts institūciju darbības un lēmumu pieņemšanas atklātības uzlabošanai, sabiedrības līdzdalībai lēmumu pieņemšanā, kā arī tehnoloģijas un inovāciju izmantošanā. Plānots, ka sākot no 2012.gada marta, iniciatīvas dalībvalstis informēs par izstrādātajiem mērķiem, par kuru izpildi būs jāatskaitās gada laikā neatkarīgiem ekspertiem. Līdz ar to var paredzēt, ka iesniedzamo ziņojumu sagatavošana var prasīt cilvēku resursu nepieciešamību. 
ASV prezidents B.Obama un Brazīlijas prezidente D.Ruseffa oficiāli atklās šai iniciatīvai veltītu pasākumu šī gada 20.septembrī Ņujorkā, ANO Ģenerālās Asamblejas laikā. Latvijas prezidents A.Bērziņš ir aicināts piedalīties šajā pasākumā. 

Ārlietu ministrija uzskatu par mērķtiecīgu Latvijas dalību „Atvērtās pārvaldības partnerības” iniciatīvā, izvērtējot sekojošus faktorus: 

· Dalība minētajā iniciatīvā apliecina Latvijas piederību demokrātiskām vērtībām un labas pārvaldības principiem; 

· Iniciatīvas ierosinātājas valstis ir Latvijas stratēģiskie partneri – Amerikas Savienotās Valstis un Brazīlija. Līdz ar to šī iniciatīva dod iespēju Latvijai jaunā formātā augstākajā līmenī nostiprināt attiecības ar ASV un Brazīliju; 

· Savu dalību šajā formātā jau apstiprinājušas Igaunija un Lietuva; 

· Tā ir iespēja starptautiskā mērogā informēt par Latvijas sasniegumiem labas pārvaldības iedzīvināšanā, kā arī ietekmēt iniciatīvas attīstību; 

· Saskaņotības un turpināmības nodrošinājums, ņemot vērā, ka Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs R. Vējonis ministru prezidenta vizītes ietvaros šī gada jūlijā piedalījās šai iniciatīvai veltītā konferencē Vašingtonā. 

Ārlietu ministrija uzskata, ka pievienošanās šai iniciatīvai konceptuāli atbilst Latvijas valsts interesēm, tādēļ tā būtu jāatbalsta. Lai tas varētu īstenoties, ir nepieciešama Latvijas valdības vadītāja vēstule Amerikas Savienoto Valstu un Brazīlijas atbildīgajām amatpersonām, vai arī konceptuāls lēmums Ārlietu ministrijai veikt nepieciešamo komunikācijas procesu ar minētajiem partneriem. 

Vienlaikus, atbalstot un pozitīvi vērtējot minēto iniciatīvu un tās definētos mērķus, jāatzīmē, ka plānotās sadarbības formas ietvaros risināmie jautājumi aptver plašu spektru jomu, kas atrodas ārpus Ārlietu ministrijas kompetences (lūdzu skatīt pievienoto materiālu angļu valodā). Līdz ar to Ārlietu ministrija aicina vienoties par atbildīgo Latvijas institūciju šīs iniciatīvas koordinācijai, vienlaikus Ārlietu ministrija arī var uzņemties atbildīgās institūcijas uzdevumus.
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