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Informatīvais ziņojums 

Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Nr.1
„Par starptautisku līgumu par pastiprinātu ekonomisko savienību”
2011.gada 8.-9.decembra Eiropadomes ietvaros eirozonas valstis vienojās izstrādāt un parakstīt jaunu starptautisku līgumu fiskālās disciplīnas un ekonomikas politiku koordinācijas un pārvaldības stiprināšanai eirozonā. 

Balstoties uz šo vienošanos, šobrīd notiek aktīvs darbs pie jaunā līguma sagatavošanas. Līgumu izstrādā dalībvalstu pārstāvju (finanšu-budžeta un ES tiesību speciālisti) darba grupa, piedaloties Eiropas Komisijas, ES Padomes sekretariāta, Eiropadomes priekšsēdētāja un Eiropas Parlamenta pārstāvjiem. Plānots, ka darbs pie līguma tiks noslēgts līdz 2012.gada 1.-2.marta Eiropadomei.

Latvija atbalsta 2011.gada 8.-9.decembra Eiropadomes vienošanos stiprināt fiskālo disciplīnu un kopā ar vēl divdesmit piecām ES dalībvalstīm, tai skaitā, vēl astoņām eiro zonā neietilpstošām valstīm, piedalās jaunā starptautiskā līguma izstrādē. Līgums Latvijai kļūs saistošs pēc eiro ieviešanas. 

Latvija atzinīgi novērtē ieceri iesaistīt ES institūcijas šī līguma normu ieviešanā, ES tiesību pārākuma garantēšanu, kā arī apņemšanos šī līguma normas, kad tas būs iespējams, iestrādāt ES primārajā likumdošanā. Vienlaicīgi uzskatām, ka šī institūciju iesaiste ir iespējama tik tālu, cik to atļauj ES pamata līgumi. Uzskatām, ka līgumam jābūt papildinošai lomai tajos jautājumos, kuros nav iespējams vienoties visu divdesmit septiņu ES dalībvalstu starpā. 
Latvijai ir būtiska informācijas apmaiņa un caurspīdīgums, un tādēļ, ja iespējams, jāparedz veids kā eirozonā neietilpstošās valstīs, kuras apņēmušās ieviest eiro un parakstījušas šo līgumu, var piedalīties Eirosamitos novērotāja statusā. Tāpat vēlamies būt droši, ka līguma ietekmē netiek mainīti Māstrihtas kritēriji, kuri veido eiro ieviešanas nosacījumus. 
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