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Informatīvais ziņojums 

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības Ārlietu padomes un Vispārējo lietu padomes 2012. gada 19.-20. novembra sanāksmēm”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmju darba kārtība
2012. gada 19. novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (ES) Ārlietu padomes sanāksme un 20. novembrī - Vispārējo lietu padomes sanāksme. Ārlietu ministrija 19. novembra Ārlietu padomes sanāksmei un 20. novembra Vispārējo lietu padomes sanāksmei ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas par sekojošiem jautājumiem:
1. Nacionālās pozīcijas:
Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:

Ukraina
Š.g. 19. novembra Ārlietu padomes darba kārtībā ir plānota diskusija par Ukrainu pēc š.g. 28. oktobra Ukrainas parlamenta vēlēšanām un ES turpmāko rīcību Ukrainas jautājumā. 

Kuba
Ārlietu padomē plānots apmainīties viedokļiem par situāciju Kubā un ES-Kubas sadarbības nākotnes perspektīvām. 
2. Informatīvais ziņojums par pārējiem Ārlietu padomē un Vispārējo lietu padomē izskatāmajiem jautājumiem:
Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:

Kongo Demokrātiskā Republika

Š.g. 19. novembra Ārlietu padomē paredzēta diskusija par aktuālo situāciju Kongo Demokrātiskajā Republikā, kā arī plānots pieņemt Padomes secinājumus. 
ES Dienvidu kaimiņi

Ārlietu padomē plānota diskusija par aktuālo situāciju ES dienvidu kaimiņu reģionā, īpašu uzmanību pievēršot situācijas attīstībai Sīrijā, Lībijā, Ēģiptē. Plānots pieņemt Padomes secinājumus par Libānu.
Tuvo Austrumu miera process
Ārlietu padomē plānots turpināt diskusiju par Tuvo Austrumu miera procesu saistībā ar tālāko virzību tajā pēc notikušajām ASV prezidenta vēlēšanām š.g. 6. novembrī.

Vispārējo lietu padomē izskatāmie jautājumi:

Par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020. gada plānošanas periodam 

Š.g. 20. novembra Vispārējo lietu padomē plānots panākt vispārēju vienošanos par Prezidentūras kompromisa piedāvājumiem divos Kohēzijas politikas regulējuma jautājumu blokos: vienotais stratēģiskais satvars un finanšu vadība.

Latvija kopumā atbalsta darba grupas līmenī panākto vienošanos un šo jautājumu apstiprināšanu Vispārējo lietu padomē. Latvijai būtiski panākt savlaicīgu vienošanos par regulu tekstiem, lai nodrošinātu skaidrus nosacījumus plānošanas dokumentu izstrādes procesā. Latvija novērtē Kipras prezidentūras paveikto Kohēzijas politikas regulējuma paketes izskatīšanā.

	EK darba programma 2013.gadam

VLP sanāksmes laikā Eiropas Komisija iepazīstinās ar Eiropas Komisijas (EK) Darbības programmu 2013.gadam, kura sagatavota atbilstoši uzstādījumam pārvarēt krīzi Eiropas Savienībā un atgriezt to uz ilgtspējīgas izaugsmes ceļa. Darba programmā iezīmēta ilgtermiņa vīzija galveno ES politiku attīstībai, un tajā iekļauti EK plāni, lai veicinātu progresu atsevišķās jomās. 

Eiropas Komisijas 2013. gada darbības programmā izvirzītas sekojošas darbības prioritātes: Ekonomiskās un monetārās savienības padziļināšana, konkurētspējas veicināšana caur Vienoto tirgus aktu un rūpniecības politiku, Eiropas transporta, enerģētikas un telekomunikāciju savienojumu attīstīšana, uz iekļaujošu pieeju un izcilību balstīta izaugsmes un darbavietu radīšana, ES resursu efektīvāka izmantošana, kā arī drošas Eiropas stiprināšana. 

Latvija kopumā pozitīvi vērtē Eiropas Komisijas sagatavoto darbības programmu 2013.gadam.




2012.gada 18.-19.oktobra Eiropadomes rezultāti

Vispārējo lietu padomē paredzēts š.g. 18.-19.oktobra Eiropadomes rezultātu izvērtējums.

Valstu un valdību vadītāju sanāksmes laikā tika diskutēts par Izaugsmes un nodarbinātības paktu, Ekonomisko un monetāro savienību, stratēģiskajiem partneriem un situāciju Sīrijā.

Eiropadomē būtiskākā diskusija notika par Ekonomiskās un monetārās savienības padziļināšanu. Diskusiju rezultātā tika nolemts, ka prioritāte ir vienotā banku uzraudzības mehānisma izveide un, ka vienošanās par attiecīgajiem likumdošanas priekšlikumiem ir jāpanāk līdz 2013.gada 1. janvārim. Savukārt 2013.gada laikā jānodrošina vienotā banku uzraudzības mehānisma operacionāla ieviešana. 
ES valstu un valdību vadītājiem bija īsa diskusija par progresa izvērtējumu Izaugsmes un nodarbinātības pakta īstenošanā. 

Latvija kopumā atbalsta oktobra Eiropadomes lēmumus par Ekonomisko un monetāro savienību. Tāpat Latvija atbalsta Eiropadomes secinājumos atspoguļoto progresu Izaugsmes un nodarbinātības pakta īstenošanā, kur Latvijai svarīga ES Vienotā tirgus efektīva funkcionēšana un tā loma ES ekonomikas izaugsmes veicināšanā.

Gatavošanās 2012.gada 22.-23.novembra Eiropadomei

Vispārējo lietu padomē paredzēta diskusija par š.g. 22.-23.novembra Eiropadomes secinājumu projektu, kas tiks izplatīts š.g. 13.novembrī. 

Valstu un valdību vadītāju sanāksme būs veltīta ES daudzgadu budžetam 2014.-2020.gadam. Sanāksmē iecerēts panākt ES dalībvalstu vienošanos par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam, ko atspoguļos Eiropadomes secinājumi. 
Vispārējo lietu padomes sanāksmē Latvija turpinās iestāties par savām interesēm - Kohēzijas politikas finansējuma piešķīrumu vismaz esošā perioda apmērā un straujāku tiešo maksājumu izlīdzināšanu, nosakot minimālo tiešo maksājumu līmeni aptuveni 80% apmērā iepretim ES vidējam līmenim. 

Gatavošanās 2012.gada 13.-14.decembra Eiropadomei

Eiropadomes prezidents nāks klajā ar 13.-14.decembra Eiropadomes darbakārtību, kuru paredzēts Padomē apstiprināt. Sagaidāms, ka decembra Eiropadomes darba kārtības galvenais jautājums būs turpmākais darbs pie Ekonomiskās un monetārās savienības padziļināšanas. Diskusija notiks, balstoties uz Eiropadomes prezidenta H. Van Rompeja sagatavotu ziņojumu, kurā būs ietverts konkrēts turpmākā darba plāns un laika ietvars. Minēto ziņojumu plānots publiskot decembrī.

2. Latvijas delegācija

Latvijas delegācija ES Ārlietu padomes 2012. gada 19. novembra sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Andrejs Pildegovičs, Ārlietu ministrijas politiskais direktors;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece;

Inga Ozola, Ārlietu ministra biroja vadītāja vietniece;

Edgars Trumkalns, Ārlietu ministrijas Politiskā direktora biroja otrais sekretārs, Eirokorespondents. 
Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2012. gada 20. novembra sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;


Astra Kurme, Ārlietu ministrijas valsts sekretāra vietniece – administratīvā direktore;


Artis Bērtulis, Ārlietu ministrijas ES direkcijas vadītājs – vēstnieks;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece.
Iesniedzējs: ārlietu ministra vietā –
ekonomikas ministrs 








D. Pavļuts
Vīza: valsts sekretāra p.i.







A. Kurme
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nellija.reinicane@mfa.gov.lv
fakss: 67828121
AMzino_121112; Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības Ārlietu padomes un Vispārējo lietu padomes 2012. gada 19.-20. novembra sanāksmēm

10
AMzino_121112; Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības Ārlietu padomes un Vispārējo lietu padomes 2012. gada 19.-20. novembra sanāksmēm


