10

Informatīvais ziņojums 
“Par Latvijas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības Ārlietu padomes 2014.gada 20.janvāra sanāksmei”
1. Eiropas Savienības Ārlietu padomes sanāksmes darba kārtība
Ārlietu ministrija ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas un informatīvo ziņojumu par 2014.gada 20.janvāra Eiropas Savienības (ES) Ārlietu padomes sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem.
1. Nacionālās pozīcijas par ES Ārlietu padomes sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem:
Afganistāna 
Ārlietu padomē paredzēta ministru diskusija par ES turpmāko stratēģisko iesaisti un atbalsta sniegšanu Afganistānai (iepriekšējā diskusija Ārlietu padomē notika 2013. gada jūnijā). Ārlietu padomē paredzēta arī secinājumu apstiprināšana. Diskusijas tiks balstītas uz Eiropas Ārējās darbības dienesta sagatavotā dokumenta ES stratēģiskā iesaiste Afganistānā 2014-2016 pamata.
Centrālāfrikas Republika 
Ārlietu padomē tiek plānots pārrunāt aktuālo situāciju Centrālāfrikas Republikā (CĀR) un pieņemt Padomes secinājumus, kā arī vienoties par iespējamās Kopējās drošības un aizsardzības politikas (KDAP) militārās operācijas CĀR plānošanas uzsākšanu. 
Dienvidsudāna
Ārlietu padomē plānota viedokļu apmaiņa par aktuālo situāciju Dienvidsudānā. Tiek plānots pieņemt Padomes secinājumus.
2. Informatīvais ziņojums par citiem Ārlietu padomē izskatāmajiem jautājumiem:
ES dienvidu kaimiņi 

· Sīrija
Spēkā ir Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 8 "Sīrija", kas apstiprināta Ministru kabinetā 2013. gada 12. novembrī un Saeimas Eiropas lietu komisijā 2013. gada 15. novembrī.

2014. gada 20. janvāra Ārlietu padomē plānota diskusija par aktuālo situāciju Sīrijā.
· Ēģipte 

Spēkā ir Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 3 par Ēģipti, kas tika sagatavota uz 2013. gada 21. augusta ārkārtas ES Ārlietu padomi.

Šī gada 20. janvāra ES Ārlietu padomē tiek plānota veidoļu apmaiņa par aktuālo situāciju Ēģiptē.

Jemena

Spēkā ir 2011.gada 14.jūnija Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 3 Par ES Padomes secinājumu projektu par Jemenu.

Ārlietu padomē paredzēta diskusija par aktuālo situāciju Jemenā, kā arī, iespējams, pieņemt padomes secinājumus.
Tuvo Austrumu miera process (TAMP)
Spēkā ir Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 2 "Tuvo Austrumu miera process/Palestīnas valstiskums", kas apstiprināta Ministru kabinetā 2011. gada 29. novembrī un Saeimas Eiropas lietu komisijā 2011. gada 30. novembrī.
Ārlietu padomē plānota viedokļu apmaiņa par aktuālo situāciju Tuvo Austrumu miera procesā (TAMP), tostarp, par Eiropas Savienības iesaisti. 
Irāna
Spēkā ir Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 28. par Irānu, kas apstiprināta Ministru kabinetā 2013. gada 10. decembrī un saskaņota Saeimas Eiropas lietu komisijā 2013. gada 13. decembrī.

Ārlietu padomē, iespējams, tiks apstiprināti tiesību akti atsevišķu ES ierobežojošo pasākumu pret Irānu apturēšanai saskaņā ar 2013.gada 24. novembra E3+3
 un Irānas Ženēvā panākto vienošanos.
 Šobrīd tiek strādāts pie nepieciešamo tiesību aktu sagatavošanas. Plānots, ka Ārlietu padomes lēmums š.g. 20. janvārī par ES sankciju apturēšanu tiks pieņemts neilgi pēc tam, kad Starptautiskā atomenerģijas aģentūra (IAEA) būs apstiprinājusi, ka Irāna no savas puses ir ierobežojusi kodolprogrammu. Paralēli izņēmumus sankciju režīmā pret Irānu pieņems arī ASV. 

Krievija 
Spēkā ir Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 15 „Krievija (gatavošanās ES-KF 32.samitam), kas apstiprināta Ministru kabinetā 2013. gada 10. decembrī un Saeimas Eiropas lietu komisijā 2013. gada 13. decembrī. 
Ministru diskusijas laikā plānota viedokļu apmaiņa par ES-Krievijas samita 2014.gada 27.-28.janvārī saturu – divpusējiem ES-KF jautājumiem, Austrumu Partnerības kontekstu, starptautiskajām aktualitātēm. 
2. Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Ārlietu padomes 2014.gada 20.janvāra sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Eduards Stiprais, Ārlietu ministrijas politiskais direktors;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES COREPER II departamenta padomniece;


Ivars Lasis, Ārlietu ministrijas Politiskā direktora biroja padomnieks, Eirokorespondents;

Inga Ozola, Ārlietu ministrijas ministra biroja vadītāja vietniece.
Iesniedzējs: ārlietu ministrs
Edgars Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretāra p.i.
Pēteris Vaivars
13.01.2014. 11:40
543
Liene Kondratjuka, 67016174
liene.kondratjuka@mfa.gov.lv
fakss: 67828121
� Starptautiskās sabiedrības vārdā sarunas ar Irānu ved trīs ES dalībvalstis (Francija, Lielbritānija, Vācija) un trīs ANO Drošības padomes pastāvīgās locekles (ASV, Ķīna, Krievija). E3+3 formātu vada ES Augstā pārstāve K.Eštone.


� Rīcības plāns nosaka, ka Irāna uz 6 mēnešiem ierobežos kodolprogrammu. Apmaiņā pret to netiks pieņemtas jaunas sankcijas un tiks apturēti vairāki ierobežojošie pasākumi. Šo periodu paredzēts izmantot, lai panāktu ilgtermiņa vienošanos par Irānas kodolprogrammu.
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