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Informatīvais ziņojums 

2011. gada 14. jūnija Ministru kabineta sēdes darba kartības punktā

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu 2011. gada

20. – 21.jūnija Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes un Ārlietu 
padomes sanāksmēm”

1. ES Ministru padomes sanāksmju darba kārtība

2011. gada 20. – 21.jūnijā Luksemburgā notiks ES Vispārējo lietu padomes un Ārlietu padomes sanāksmes. Ārlietu ministrija 20. – 21.jūnija Vispārējo lietu padomes un Ārlietu padomes sanāksmēm ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas par sekojošiem jautājumiem:
1. Nacionālās pozīcijas:
Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:

Sudāna
Saistībā ar š.g. 9. jūlijā plānoto Dienvidsudānas neatkarības pasludināšanu, ir izstrādāts ES Kopīgā paziņojuma projekts par Dienvidsudānas Republikas atzīšanu, kā arī visaptveroša pieeja ES turpmākai sadarbībai ar Sudānu un Dienvidsudānu. ES gatavojas īstenot koordinētu pieeju Dienvidsudānas neatkarības atzīšanai, balstoties uz ES kopēju deklarāciju par Dienvidsudānas neatkarību 9. jūlijā. Ārlietu padomes laikā plānots pieņemt Padomes secinājumus par Sudānu.
Rietumbalkāni (Albānija)
Albānijā pēc 8.maija pašvaldību vēlēšanām aktuāla ir iekšpolitiskā situācija, kas ir svarīgi valsts ES integrācijas kontekstā. No vēlēšanu procesa atbilstības ES kritērijiem šogad lielā mērā būs atkarīgs Albānijas progresa vērtējums. Lai arī vēlēšanu process sākotnējā ziņojumā kopumā raksturots kā caurspīdīgs, atzīmēti vairāki uzlabojumi salīdzinājumā ar iepriekšējām vēlēšanām, tomēr novēroti arī vairāki procedūras pārkāpumi. Vēlēšanas noritējušas izteikti polarizētā gaisotnē, kurai raksturīga savstarpēja valdošās un opozīcijas partijas neuzticēšanās. Politiskā spriedze pieauga balsu skaitīšanas laikā, kad kļuva redzams vienmērīgais balsu sadalījums starp abiem galvenajiem pretendentiem uz mēra amatu galvaspilsētā Tirānā. Plānots pieņemt Padomes secinājumus par Albāniju.
Baltkrievija

Ārlietu padomes laikā plānots lemt par papildus ierobežojošiem pasākumiem pret Baltkrievijas režīmu. Plānots pieņemt Padomes secinājumus. Jautājums par Baltkrieviju iekļauts Ārlietu padomes darba kārtībā atbilstoši 2011. gada 31. janvāra Ārlietu padomes lēmumam, kurā tā apņemas regulāri pārskatīt stāvokli Baltkrievijā un būt gatava nepieciešamības gadījumā apsvērt turpmākus mērķtiecīgus pasākumus visās jomās. Balstoties uz šo lēmumu un diskusijām aprīļa Ārlietu padomē ES dalībvalstu pārstāvniecību Minskā vadītāji ir sagatavojuši un iesnieguši rekomendācijas ES turpmāk veicamajiem soļiem.  
ES kaimiņu politikas pārskats
ES kaimiņu politikas (EKP) pārskata mērķis ir stiprināt partnerību ar sešpadsmit EKP partnervalstīm. 2011. gada 25. maijā Eiropas Komisija un ES Augstā pārstāve K.Eštone publiskoja komunikāciju par EKP pārskatu. EKP pārskats uzsver, ka, stiprinot partnerību ar EKP valstīm, ir nepieciešams koncentrēties uz demokrātijas konsolidāciju, ekonomisko izaugsmi un pārrobežu kontaktu pārvaldīšanu. EKP pārskats iezīmē tālākos mērķus un uzdevumus ES attiecībās ar EKP valstīm. Ārlietu padomē plānots pieņemt Padomes secinājumus par ES kaimiņu politikas pārskatu.
2. Informatīvais ziņojums par citiem Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomē un Ārlietu padomē izskatāmajiem jautājumiem.

Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:
ES Dienvidu kaimiņi
20. jūnija Ārlietu padomē plānota diskusija par aktuālo situāciju Dienvidu kaimiņu reģionā, īpašu uzmanību pievēršot situācijas attīstībai Lībijā. Eiropas Ārējās darbības dienests ir izstrādājis rekomendācijas ES iesaistei Lībijas krīzes risināšanā un tās iedzīvotāju atbalstam. Pamatojoties uz šīm rekomendācijām, š.g. 22. maijā ES Augstā pārstāve K.Eštone apmeklēja Bengazi, kur oficiāli atklāja ES tehnisko pārstāvniecību. ES tehniskās pārstāvniecības galvenais uzdevums ir pārraudzīt humāno situāciju valstī, apzināt ne-humānās palīdzības nepieciešamību un koordinēt ES darbības. Vienlaikus tas ir arī stingrs solidaritātes signāls Lībijas tautai. 
Ārlietu padomē ministri diskutēs arī par aktuālajiem notikumiem Jemenā. Neskatoties uz 23.aprīļa Līča Sadarbības padomes panākto un ASV un ES atbalstīto vienošanos par Jemenas politiskā pārejas posma nosacījumiem, š.g. 22.maijā Jemenas prezidents A.A.Saleh jau trešo reizi atteicās to parakstīt. Tas ir veicinājis protestētāju un drošības spēku bruņotu sadursmju turpināšanos, un kopš nemieru sākuma š.g. janvārī bojā gājuši ir vairāk kā 200 cilvēki. 
Ārlietu padomē tiks turpināta diskusija par aktuālo situāciju Sīrijā saistībā notiekošajām protesta demonstrācijām un Sīrijas varas iestāžu īstenoto vardarbīgo rīcību pret opozīciju un demonstrāciju dalībniekiem. Kopš š.g. 15. marta, kad demonstrāciju laikā Deras pilsētā izcēlās vardarbīgas sadursmes starp protestētājiem un valdības drošības spēkiem, Sīrijā turpina vērsties plašumā nemieri. Demonstrācijas un to vardarbīga apspiešana norisinās arī citās lielākajās Sīrijas pilsētās, tostarp galvaspilsētā Damaskā.
Tuvo Austrumu miera process
Ārlietu padomes ministru pusdienu laikā plānots turpināt ministru diskusiju par Tuvo Austrumu miera procesa jautājumiem saistībā ar š.g. jūnijā plānoto Tuvo Austrumu Kvarteta sanāksmi. Ņemot vērā to, ka Tuvo Austrumu Kvarteta sanāksmes datums vēl nav noteikts, plānots, ka ES Augstā pārstāve K.Eštone informēs par sanāksmes darba kārtību vai tās rezultātiem.

Vispārējo lietu padomē izskatāmie jautājumi:

Gatavošanās 23. – 24.jūnija Eiropadomei
Jūnija Eiropadomes ekonomikas jautājumu blokā, balstoties uz dalībvalstu Nacionālajās reformu programmās, Stabilitātes un Konverģences programmās un „Eiro plus” pakta ietvaros (ja saistoši) pausto apņemšanos izvērtējumu, tiks apstiprinātas dalībvalstīm paredzētās individuālās rekomendācijas, kas būs jāņem vērā nacionāla līmeņa politiku un pasākumu plānošanā, tai skaitā budžeta izstrādāšanā. Līdz ar to tiks noslēgts pirmais Eiropas semestris. Tāpat Eiropadomē tiks izvērtēts progress attiecībā uz 24.-25.marta Eiropadomē pieņemtā visaptverošo pasākumu kopuma īstenošanu ekonomikas pārvaldības jomā. 
Eiropadome koncentrēsies uz robežkontroles, migrācijas un patvēruma jautājumiem. Pēc 2011. gada 11.marta ārkārtas un 24.-25.marta kārtējās Eiropadomes, šajā sanāksmē tiks turpinātas diskusijas un meklēti risinājumi attiecībā uz izaicinājumiem, ko radījuši nesenie notikumi Dienvidvidusjūras reģionā.

Eiropadomē, iespējams, tiks pieņemts lēmums par ES pievienošanās sarunu pabeigšanu ar Horvātiju. Līdz 2011. gada 6. jūnijam ir slēgta 31 no 35 Horvātijas ES pievienošanās sarunu sadaļām, un notiek darbs pie atlikušo četru sadaļu provizoriskas slēgšanas.
Padomes 18 mēnešu programma
Ņemot vērā, ka š.g. 1.jūlijā ES Padomes prezidentūru līdz 2012.gada beigām pārņem Polijas, Dānijas un Kipras trio, 2011.gada 21.jūnija Vispārējo lietu padomē tiks prezentēta Padomes 18 mēnešu programma. Pēc programmas prezentēšanas tā tiks nodota publiskai apspriedei atbilstoši ES Padomes reglamenta 8.panta 3.daļai, kas nosaka, ka pēc Padomes vai COREPER (ES dalībvalstu pastāvīgo pārstāvju komiteja) lēmuma tiek rīkotas publiskas debates par svarīgiem jautājumiem, kuri ietekmē ES un tās pilsoņu intereses.
2. Latvijas delegācija

Latvijas delegācija 2011. gada 20.-21.jūnija VLP un ĀP sanāksmēm
Delegācijas vadītājs:

Ģirts Valdis Kristovskis, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Andris Razāns, Ārlietu ministrijas politiskais direktors;


Juris Štālmeistars, Ārlietu ministrijas ES direkcijas vadītāja pienākumu izpildītājs;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece;

Līga Rozeniece, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece

Baiba Sējāne, Ārlietu ministra biroja vadītāja;


Lolita Lenkeviča, Austrumeiropas un Centrālāzijas valstu nodaļas 1.sekretāre
Iesniedzējs: ārlietu ministrs





             Ģ.V.Kristovskis
Vīza: valsts sekretārs
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