Informatīvais ziņojums par spēkā esošajām procedūrām saistībā ar stratēģiskas nozīmes preču aprites kontroli
Informācija sagatavota saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta protokola Nr. 44 26§, ar kuru Ārlietu ministrijai kopīgi ar Finanšu ministriju uzdots sagatavot priekšlikumus par to, kā licences darījumiem ar stratēģiskas nozīmes precēm izsniegt klientiem vispiemērotākā veidā. 
Stratēģiskas nozīmes preču aprites kontroles mērķis ir nodrošināt kontrolētu stratēģiskas nozīmes preču apriti atbilstoši Latvijas Republikas nacionālajām un starptautiskajām interesēm, starptautisko eksporta kontroles režīmu prasībām un novērst kodolieroču, ķīmisko, bioloģisko un citu masveida iznīcināšanas ieroču izplatīšanu, kā arī novērst starptautiskā terorisma draudus.

Stratēģiskas nozīmes preču aprites likums nosaka, ka stratēģiskas nozīmes preču aprite ir stratēģiskas nozīmes preču pārvietošana starp Eiropas Savienības dalībvalstīm, eksports (tai skaitā tehnoloģiju eksports netaustāmā veidā — mutiski, pa tālruni vai elektroniskajiem sakaru līdzekļiem), imports, tranzīts, realizācija, ražošana, pilnveidošana, glabāšana, lietošana, tehniskā apkalpošana, remonts un starpniecības darījums. Katram šādam darījumam ar stratēģiskas nozīmes precēm stratēģiskas nozīmes subjektam ir jāsaņem attiecīga licence. 
Stratēģiskas nozīmes preču aprites subjekts savukārt ir fiziskās un juridiskās personas, kas eksportē, importē, pārvieto vai pārvadā tranzītā, pārvieto no vienas Eiropas Savienības dalībvalsts uz citu, veic starpniecības darījumu vai ražo, pilnveido, lieto, realizē, apkalpo vai glabā stratēģiskas nozīmes preces.
Subjekts ikvienā darījumā ir persona - juridiska vai fiziska- tā ir atbildīga par visiem apstākļiem, kas saistīti ar darījumu, šīs personas rīcībā ir nepieciešamā informācija par stratēģiskas nozīmes preču aprites darījumu, tai ir pienākums sniegt attiecīgu informāciju kontroles institūcijām, lai tās savukārt varētu veikt pilnīgu un ticamu pārbaudi. Atsevišķos sarežģītākos gadījumos ir nepieciešams veikt arī ekspertīzes. 
Princips, kas tiek attiecināts uz stratēģiskas nozīmes preču licencēšanu – jābūt personai, kas atbild par preces izcelsmi, par preces gala izlietojumu un visiem apstākļiem, kas saistīti ar preces pārvietošanu. Ja licences sagatavošanas posmā rodas papildus jautājumi vai nepieciešams kaut ko precizēt, ir jābūt personai, kura ir parakstījusi licences pieteikumu un kura var sniegt atbildes un paskaidrojumus.  
Šobrīd spēkā esošās procedūras esam uzlabojuši maksimāli atbilstoši patreizējām finansiālajām iespējām. Saskaņā ar Stratēģiskas nozīmes preču aprites likumā noteikto, ekspertu izziņas, galīgā izlietojuma apliecinājumus, importa sertifikātus, piegādes kontroles sertifikātus un stratēģiskas nozīmes preču licences stratēģiskas nozīmes preču aprites subjektiem pēc to pieprasījuma Ministru kabineta noteiktajā kārtībā izsniedz Stratēģiskas nozīmes preču kontroles komiteja. Par minēto dokumentu sagatavošanu tiek iekasēta valsts nodeva. 
Ārlietu ministrijas Stratēģiskas nozīmes preču eksporta kontroles nodaļa pastāvīgi strādā pie tā, lai uzlabotu pieejamību klientam. Ārlietu ministrijas mājas lapa šobrīd sniedz vispusīgu un precīzu informāciju par stratēģiskas nozīmes preču apriti, tajā atrodami visi normatīvie akti, kas regulē šo jomu, kā arī pieteikuma forma licences saņemšanai. Pieteikumu licencei, kā arī visu nepieciešamo dokumentu kopijas iespējams iesniegt attiecīgi izmantojot e-pastu vai faksu. 
Nodaļa nodrošina ikvienam interesentam iespēju pārliecināties par to, vai konkrētā prece atbilst stratēģiskas preces raksturojumam, atsūtot uz nodaļu preces aprakstu. Nodaļas eksperts izskata šo aprakstu un īsā laikā sniedz atbildi uzliekot attiecīgu atzīmi uz dokumenta – „precei ir nepieciešama licence” vai „precei nav nepieciešama licence” saskaņā ar normatīvo aktu prasībām. Šo pakalpojumu aktīvi izmanto gan preču nosūtītāji, gan starpnieki, gan muitas darbinieki. Nodaļa vidēji nedēļā izskata aptuveni 250 – 300 šādu pieprasījumu.
Šis ir vienkāršs un ērts veids, kā personai saņemt informāciju par tās rīcībā esošās preces raksturu. Saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu Nr. 1665 „Kārtība, kādā izsniedz vai atsaka izsniegt stratēģiskas nozīmes preču licences un citus ar stratēģiskas nozīmes preču apriti saistītos dokumentus” 32. punktu stratēģiskas nozīmes preču aprites subjekts, attiecīgi samaksājot valsts nodevu, var pieprasīt izsniegt eksperta izziņu par preces atbilstību stratēģiskas nozīmes preces raksturojumam. 
Atzīme uz preces pavaddokumentiem un izziņa vienādi izmantojama uzrādīšanai muitas iestādēm. Atšķirībā no senāk pielietotas prakses, šobrīd šādas izziņas pieprasīšana ir brīvprātīga un to parasti pieprasa subjekti, kas veic regulārus darījumus ar identiskām precēm. Lielākā daļa subjektu, kas vēlas saņemt apliecinājumu, ka prece nav uzskatāma par stratēģiskas nozīmes preci, izvēlas saņemt nodaļas eksperta atzīmi uz preces pavaddokumentiem, kas ir bezmaksas pakalpojums.  
Izskatot iespējas pilnveidot procedūras, jāatzīmē, ka automatizēta, tiešsaistē saslēgta licenču pieprasīšanas un izsniegšanas sistēma būtu ļoti ērts risinājums gan stratēģiskas nozīmes preču aprites subjektiem, gan stratēģiskas nozīmes preču aprites kontroles institūcijām. Vienlaikus gan jāņem vērā, ka tas prasītu ievērojamu finansiālu ieguldījumu.
Arī Eiropas Savienības ietvaros ir uzsākta diskusija par elektroniskās licencēšanas ieviešanas iespējām. Šāda sistēma nodrošinātu ne tikai ērtāku licences izsniegšanas procesu valstī, bet arī radītu vienotu sistēmu, kas nodrošinātu vēl pilnīgāku informācijas apmaiņu Eiropas Savienības dalībvalstu starpā. Viena no pirmajām valstīm, kas ir uzsākusi elektronisko licencēšanu ir Apvienotā Karaliste, kur dokumentu iesniegšana un licenču un citu dokumentu saņemšana notiek tikai elektroniski. 
Līdz ar elektroniskās sistēmas ieviešanu tiktu izslēgta iespēja, ka subjekts ierodas saņemt licenci personīgi. 

Ārlietu ministrijas Stratēģiskas nozīmes preču eksporta kontroles nodaļas speciālisti ir veikuši konsultācijas ar kolēģiem no Apvienotās Karalistes ar mērķi gūtu ieskatu elektroniskās sistēmas darbības pamatprincipos un izmaksās, lai varētu sākt plānot šādas sistēmas ieviešanu, ņemot vēra gan ieguldāmo līdzekļu apjomu, gan sagatavošanas darbu apmēru. Saskaņā ar viņu sniegto informāciju šādas sistēmas ieviešana Apvienotajā Karalistē ir izmaksājusi 400 000 (četri simti tūkstoši) mārciņas. Sistēma ir pilnībā elektroniska – no dokumentu iesniegšanas brīža līdz pat licences izsniegšanai. 

Diemžēl šobrīd būtu jārēķinās ar esošo finansiālo situāciju. Elektroniskās licencēšanas sistēmas ieviešana noteikti varētu būt iespējama tuvāko gadu laikā. Ārlietu ministrijas speciālisti ir apsprieduši šo risinājumu arī ar muitas pārstāvjiem, kuri vistiešākajā veidā ikdienā ir iesaistīti preču kontrolē muitas punktos, un ir kopīgs viedoklis, ka šāda vienota elektroniska sistēma būtu ārkārtīgi noderīga gan stratēģiskas nozīmes preču aprites subjektiem, gan kontrolē iesaistītajām institūcijām. 
Lai risinātu jautājumu par to, kā licences darījumiem ar stratēģiskas nozīmes precēm izsniegt klientiem vispiemērotākā veidā iespējami ātrākā laika posmā, Ārlietu ministrija rosina pielietot licencēm elektroniskā paraksta procedūru, kas nodrošinātu gan ērtu licences izsniegšanu stratēģiskas nozīmes preču aprites subjektam, gan vienlaikus nodrošinātu licences nonākšanu muitas iestādē, kur tā tālāk tiktu izmantota muitas formalitāšu kārtošanas brīdī.
Šis risinājums salīdzinoši prasītu mazāku finansiālu ieguldījumu. Ārlietu ministrija ir veikusi aprēķinus, ka pie patreizējā gadā izsniegto licenču skaita elektroniskā paraksta izmantošana izmaksātu aptuveni 100 (viens simts) latu gadā. 

Vienlaikus gan jāņem vērā, ka, lai licenču parakstīšanai varētu piemērot elektroniskā paraksta procedūru, būtu nepieciešams veikt vairākus grozījumus normatīvajos aktos, kas regulē stratēģiskas nozīmes preču aprites licenču izsniegšanu. Ārlietu ministrija varētu sagatavot un iesniegt Ministru kabinetā minētos grozījumus līdz 2011.gada 1.maijam, kas tad arī ļautu uzreiz ieviest minēto sistēmu.   

Izvērtējot stratēģiskas nozīmes preču aprites procedūru pilnveidošanu un uzlabošanu, jāņem vērā, ka šī tomēr ir specifiska ar valsts drošības aspektiem saistīta joma, kuru tomēr valstij ir efektīvi jāpārvalda. Tāpat ikvienam subjektam – gan juridiskai, gan fiziskai personai jāapzinās, ka darbības ar stratēģiskas nozīmes precēm ir pakļautas kontrolei un ir jāievēro zināmi principi un nosacījumi, lai veiktu darbības ar tām.
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