10
4

Informatīvais ziņojums 

2011. gada 17. maija Ministru kabineta sēdes darba kartības punktā

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu 2011. gada

23. – 24.maija Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes un Ārlietu 
padomes sanāksmēm”

1. ES Ministru padomes sanāksmju darba kārtība

2011. gada 23.maijā Briselē notiks ES Vispārējo lietu padomes un Ārlietu padomes sanāksmes. 24.maijā notiks Ārlietu padomes attīstības ministru darba sesija. Ārlietu ministrija 23.-24.maija Vispārējo lietu padomes un Ārlietu padomes sanāksmēm ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas par sekojošiem jautājumiem:
1. Nacionālās pozīcijas:
Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:

Lībija / ES dienvidu kaimiņi
Ārlietu padomes diskusijā par Dienvidu kaimiņiem plānots apspriest humāno situāciju Lībijā, kā arī politisko procesu un finanšu mehānismu Bengazi atbalstam. Ir uzsākts sagatavošanas darbs, lai nodrošinātu ES klātbūtni Lībijā un atvērtu tehnisko biroju Bengazi. Plānots, ka ministri tiks iepazīstināti ar Eiropas Ārējas darbības dienesta sagatavotajiem priekšlikumiem eventuālajai Eiropas Savienības rīcībai Lībijā.  
Sudāna

Ārlietu padomes laikā Eiropas Savienības dalībvalstis tiks informētas par visaptverošas Eiropas Savienības stratēģijas izveides procesu Dienvidsudānai. Plānots, ka šādu stratēģiju ārlietu ministri varētu apstiprināt š.g. jūnija padomē. ES stratēģijas galvenie elementi ir visu ES rīcībā esošo politisko un finanšu instrumentu mobilizēšana – attīstības sadarbības instrumenti, drošības un stabilizācijas pasākumi, kā arī politiskais atbalsts (t.sk. vienota ES pieeja Dienvidsudānas atzīšanas jautājumā). Attīstības sadarbības jautājumi tiks skatīti Attīstības ministru darba sesijā.

Ārlietu padomes attīstības ministru darba sesijā izskatāmie jautājumi:

Pirmais ikgadējais ziņojums Eiropadomei par ES attīstības palīdzības mērķiem 

2011. gada 24. maija Ārlietu padomes attīstības ministru sesijā plānotas diskusijas par pirmo ikgadējo ziņojumu Eiropadomei par Eiropas Savienības attīstības palīdzības mērķu izpildi. Plānota Padomes secinājumu apstiprināšana. Atsaucoties uz 2010. gada 17. jūnija Eiropadomes secinājumiem turpmāk Padomei ik gadu ziņot par progresu ES attīstības finansējuma saistību izpildē, ir sagatavoti secinājumi, kur atspoguļots līdzšinējais ES progress un perspektīvas līdz 2015. gadam. 

2. Informatīvais ziņojums par citiem Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomē un Ārlietu padomē izskatāmajiem jautājumiem.

Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:
Sīrija

Ārlietu padomē tiks turpināta diskusija par aktuālo situāciju Sīrijā saistībā ar vairāku nedēļu garumā notiekošajām protesta demonstrācijām un Sīrijas varas iestāžu īstenoto vardarbību pret demonstrāciju dalībniekiem. Iespējams tiks skatīts ES Padomes sagatavots secinājumu projekts par Sīriju. Kopš š.g. 15. marta, kad demonstrāciju laikā Deras pilsētā izcēlās vardarbīgas sadursmes starp protestētiem un valdības drošības spēkiem, Sīrijā turpina vērsties plašumā nemieri. Demonstrācijas un to vardarbīga apspiešana norisinās arī citās lielākajās Sīrijas pilsētās, tostarp galvaspilsētā Damaskā.

Tuvo Austrumu miera process
Ārlietu padomē tiks turpināta diskusija par Tuvo Austrumu miera procesa (TAMP) jautājumiem. Š.g. 4. maijā Ēģiptes galvaspilsētā Kairā tika parakstīta vienošanās starp 13 palestīniešu grupējumiem, tostarp prezidenta M.Abāsa vadīto kustību "Fatah" un radikālo islāmistu organizāciju "Hamas", kā arī neatkarīgajiem palestīniešu politiķiem. Vienošanās panākta pēc 18 mēnešus ilgām sarunām un paredz izveidot pagaidu valdību, kuras sastāvā būtu neatkarīgie politiķi, kas spētu gada laikā organizēt prezidenta un parlamenta vēlēšanas.
Dienvidkaukāzs
Ārlietu padomes laikā plānota ministru diskusija par aktuālo situāciju Dienvidkaukāzā un ES politikas instrumentu Dienvidkaukāza valstīs efektivitāti. 2010.gada jūlijā vienlaikus ar Armēniju, Azerbaidžānu un Gruziju ES uzsāka sarunas par Asociācijas līgumu, kas nākotnē aizstās Partnerības un sadarbības līgumu. Nozīmīgs solis valstu ekonomiku tuvināšanā ES ir Visaptverošie un padziļinātie brīvās tirdzniecības līgumi (DCFTA), tomēr sarunu uzsākšanai par DCFTA ir nepieciešama valstu ekonomiku atbilstība ES prasībām. Būtiska loma drošības un stabilitātes veicināšanā Gruzijā ir ES novērošanas misijai (EUMM), kur pārstāvēta arī Latvija. Situācija konflikta reģionu tiešā tuvumā joprojām ir saspringta un tās stabilizēšanu neveicina apstāklis, ka EUMM joprojām ir liegta piekļuve separātiskajiem reģioniem.
ES cilvēktiesību politika
Š.g. 11.aprīlī Augstā pārstāve Katrīna Eštone izplatīja vēstuli ES dalībvalstu ārlietu ministriem, kurā tiek uzsvērts, ka Augstās pārstāves mērķis ir vienoties par efektīvāku un saskaņotāku ES pieeju cilvēktiesību un demokrātijas attīstības veicināšanā pasaulē. Augstā pārstāve vēlas vienoties par skaidru, īsu politisku dokumentu ar noteiktiem mērķiem, kas būtu aktuāls vairākus gadus un kalpotu par pamatu progresa izvērtējumam ES Padomes ietvaros. 

Eiropas Ārējās darbības dienests
Ārlietu ministriem plānota savstarpējas informācijas un viedokļu apmaiņa par Eiropas Ārējās darbības dienesta (turpmāk - EĀDD) darbības norisi. Latvija kopīgajā diskusijā uzsver nepieciešamību nodrošināt koordinētu un sadarbību lēmumu pieņemšanas procesā un konkrētu aktivitāšu realizēšanā, lai panāktu lielāku saskaņotību un efektivitāti ES ārējā darbībā. Latvijai būtiska ir informācijas apmaiņas nodrošināšana EĀDD centrālā aparāta, ES delegāciju, dalībvalstu ārlietu ministriju un diplomātisko pārstāvniecību starpā, kā arī ES delegāciju trešajās valstīs kompetence konsulārās aizsardzības jautājumos.
Ārlietu padomes attīstības ministru darba sesijā izskatāmie jautājumi:
Ūdens loma ES attīstības politikā
24. maija Ārlietu padomes attīstības ministru sesijas ietvaros plānotas diskusijas par ūdens lomu ES attīstības politikā. Ungārijas prezidentūra ūdens resursu pārvaldību ir izvirzījusi par vienu no savas prezidentūras tematiskajām prioritātēm, iekļaujot arī attīstības politikas aspektus. 2011. gada 17. jūnija Vides padomē plānots apstiprināt Padomes secinājumus par Ūdens resursu pārvaldību. Prezidentūras prezentācija par šo jautājumu ir gaidāma 18. maijā. 

Vispārējo lietu padomē izskatāmie jautājumi:

Gatavošanās 23. – 24.jūnija Eiropadomē
Viens no galvenajiem Eiropadomes dienas kārtības jautājumiem būs migrācija. Eiropadomes sagatavošanai 12.maijā Prezidentūra sasauca ārkārtas ES Iekšlietu ministru padomes sanāksmi par migrāciju. Par pamatu Eiropadomes diskusijai tiks izmantots Eiropas Komisijas (EK) 4.maija paziņojums par migrāciju, kā arī š.g. 24.maijā gaidāmais EK priekšlikums migrācijas, mobilitātes un drošībās jomā ar Vidusjūras reģiona dienvidu valstīm.

Attiecībā uz ekonomikas politiku, Eiropadomē tiks izvērtētas dalībvalstu aprīlī iesniegtās Nacionālās reformu programmas un Stabilitātes un Konverģences programmas. Balstoties uz šo izvērtējumu, katrai dalībvalstij tiks sniegtas individuālas rekomendācijas. Tāpat sagaidāms, ka Eiropadomes darba kārtībā būs ekonomikas pārvaldības jautājums. Kopš 20.aprīļa norisinās ES Padomes, Eiropas Parlamenta un Eiropas Komisijas trialogs par ekonomikas pārvaldības 6 tiesību aktu paketi, kas izstrādāta, lai stiprinātu ES dalībvalstu fiskālo disciplīnu, kā arī nodrošinātu savlaicīgu makroekonomisko nelīdzsvarotību identificēšanu un novēršanu. Ņemot vērā, ka līdz jūnija beigām plānots parakstīt Eiropas Stabilitātes mehānisma līgumu un Eiropas finanšu stabilizācijas instrumenta nolīgumu, iespējams, ka Eiropadomē būs arī pēdējā diskusija par šo jautājumu.

Romi

Vispārējo lietu padomē tiek plānots debatēt par vienu no Ungārijas prezidentūras prioritātēm – ES ietvaru nacionālajām stratēģijām romu integrācijai, kuru plānots apstiprināt š.g. jūnija Eiropadomē. Padomes ietvaros, balstoties uz Komisijas aprīļa priekšlikumu, ir izstrādāts Padomes secinājumu projekts par ES ietvaru nacionālajām stratēģijām romu integrācijai, kurā uzsvars tiek likts uz sociālā un ekonomiskā stāvokļa uzlabošanu romu kopienā ES līmenī.
Ikgadējais ziņojums par pamattiesību hartas ieviešanu
Vispārējo lietu padomē ir plānots apstiprināt Padomes secinājumus par Padomes rīcību un iniciatīvām ES Pamattiesību hartas ieviešanas uzlabošanai. Padomes secinājumi atspoguļo ES līmeņa aktivitātes, kas ir veiktas, lai sekmētu ES Pamattiesību hartas normu ietveršanu gan tiesību aktos, gan ne-likumdošanas iniciatīvās. Attiecībā uz nākamo pārskata periodu Eiropas Komisija tiek aicināta īpašu uzmanību pievērst jomām, kurām ir vislielākā ietekme uz Hartā minētajām pamattiesībām, kā arī attīstīt e-tiesiskuma portālu, lai dotu iedzīvotājiem iespēju iegūt informāciju par iespējām ziņot, kad tiek pārkāptas viņu pamattiesības.

Horvātija

Ungārijas prezidentūra ES pievienošanās sarunu pabeigšanu ar Horvātiju bija definējusi kā vienu no savas prezidentūras prioritātēm un turpina uzturēt minētā mērķa aktualitāti. 23. maija Vispārējo lietu padomē Ungārija varētu ierosināt apspriest iespējas pabeigt pievienošanās sarunas ar Horvātiju šā pusgada laikā. 2005. gada 3. oktobrī uzsāktās ES pievienošanās sarunas ar Horvātiju tuvojas noslēgumam. No 35 sarunu sadaļām 34 ir atvērtas, no tām 30 ir provizoriski slēgtas, tai skaitā ļoti svarīgā 11. sarunu sadaļa Lauksaimniecība un lauku attīstība un 22. sarunu sadaļa Reģionālā politika un strukturālo instrumentu koordinācija.
2. Latvijas delegācija

Latvijas delegācija 2011. gada 23.-24.maija VLP un ĀP sanāksmēm
Delegācijas vadītājs:

Ģirts Valdis Kristovskis, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Andris Razāns, Ārlietu ministrijas politiskais direktors;


Juris Štālmeistars, Ārlietu ministrijas ES direkcijas vadītāja pienākumu izpildītājs;

Elita Kuzma, Ārlietu ministrijas ekonomisko un divpusējo attiecību direkcijas vadītāja;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece;

Ilmārs Breidaks, Ārlietu ministra biroja vadītājas vietnieks;

Anda Grinberga, Ārlietu ministrijas attīstības sadarbības nodaļas 3.sekretāre
Iesniedzējs: ārlietu ministrs





             Ģ.V.Kristovskis
Vīza: valsts sekretāra p.i.
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