Informatīvais ziņojums

2011.gada 21.jūnija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu 2011.gada 23.-24.jūnija Eiropadomes sanāksmei”
2011.gada 23.-24.jūnijā notiks Eiropadomes sanāksme, kurā Eiropas Savienības (ES) valstu un valdību vadītāji padziļināti diskutēs par ekonomikas politikas un migrācijas jautājumiem, kā arī Horvātijas progresu sarunās par iestāšanos ES.
Ekonomikas politikas jomā Eiropadomē tiks noslēgts t.s. Eiropas semestris. Atbilstoši tā īstenošanas laika grafikam, visas ES dalībvalstis Eiropas Komisijai ir iesniegušas Nacionālās reformu programmas un Stabilitātes un Konverģences programmas. Eiropadome apstiprinās individuālas rekomendācijas dalībvalstīm, kas būs jāņem vērā nacionāla līmeņa politiku un pasākumu plānošanā, tai skaitā budžeta izstrādāšanā. Rekomendācijas ir sagatavojusi Eiropas Komisija, izvērtējot dalībvalstu programmas un „Eiro plus” pakta ietvaros (ja saistoši) paustās apņemšanās. 

Tāpat Eiropadomē izvērtēs progresu attiecībā uz visaptverošo pasākumu kopumu ekonomikas pārvaldības jomā, par ko vienojās š.g. 24.-25.marta Eiropadomē. Visaptverošo pasākumu kopums ietver - sarunas ar Eiropas Parlamentu par sešiem tiesību aktu priekšlikumiem ekonomikas pārvaldības jomā, diskusijas nodokļu jomā par kopīgu konsolidētā uzņēmumu ienākuma nodokļa bāzi un finanšu darījumu nodokli, Eiropas Stabilitātes mehānisma izveidi, banku stresa testus un administratīvā sloga mazināšana maziem un vidējiem uzņēmumiem.

Latvija kopumā pozitīvi vērtē Eiropas semestri kā ietvaru ciešākai ekonomikas politiku koordinācijai un pieņem ES Padomes rekomendācijas projektam, kas satur aicinājumu Latvijai turpināt ieviest Starptautiskā Valūtas fonda un Eiropas Komisijas  starptautiskās aizdevuma programmas ietvaros noteiktos pasākumus.

Latvija atzinīgi vērtē sasniegto progresu attiecībā uz 24.-25.marta Eiropadomē pieņemto visaptverošo pasākumu kopumu ekonomikas pārvaldības un konkurētspējas stiprināšanai. Latvija var atbalstīt Prezidentūras sagatavotos ekonomikas pārvaldības 6 tiesību aktu kompromisa priekšlikumus un cer, ka tie nodrošinās vienošanos ar Eiropas Parlamentu un tiks pieņemti kā plānots - Ungārijas prezidentūras laikā. 

Eiropadomē diskusijas sagaidāmas par robežkontroles, migrācijas un patvēruma jautājumiem. Turpināsies 2011.gada 11.marta ārkārtas un 24.-25.marta kārtējās Eiropadomes diskusijas un meklēti risinājumi attiecībā uz izaicinājumiem, ko radījuši nesenie notikumi Dienvidvidusjūras reģionā - ārējo robežu aizsardzības stiprināšana, Šengenas zonas stiprināšana, legālās migrācijas pārvaldība, patvēruma politikas stiprināšana un sadarbība ar trešajām valstīm migrācijas jomā.

Latvija uzskata, ka ir būtiski izstrādāt vienotu, saskaņotu un ilgtspējīgu stratēģiju ES migrācijas politikas attīstībai. ES migrācijas politikā būtiski ir nodrošināt visaptverošu un sabalansētu pieeju, attīstot partnerību un sadarbību ar galvenajiem ES partneriem un kaimiņiem gan dienvidos, gan austrumos. Tāpat būtiska ir migrācijas politikas ārējās dimensijas stiprināšana, jo efektīva migrācijas plūsmu pārvaldība nav iespējama bez sadarbības ar migrācijas plūsmu izcelsmes un tranzīta valstīm.

Latvijas vērtējumā solidaritāte un taisnīga atbildības sadale ir viens no ES migrācijas politikas pamatelementiem. Vienlaikus iekšējās solidaritātes panākšanai ir pieejams plašs un daudzveidīgs instrumentu klāsts, un saskaņota un brīvprātīga nastas sadales mehānisma izveide ir tikai viena no solidaritātes formām. 

Šengenas zonas izveide ir viens no nozīmīgākajiem ES sasniegumiem, tāpēc Latvija uzskata, ka jebkuras izmaiņas tās darbības nosacījumos ir ļoti rūpīgi jāizvērtē un jāizsver to radītās sekas. 

Eiropadomē, iespējams, pieņems lēmumu par ES pievienošanās sarunu pabeigšanu ar Horvātiju. 21. jūnijā notiks kārtējā pievienošanās konference ar Horvātiju. Ja tās laikā tiks slēgtas pēdējās četras sarunu sadaļas, Eiropadome varēs apstiprināt sarunu pabeigšanu. 
Latvija uzskata, ka Horvātija ir izpildījusi visus kritērijus un nosacījumus pilntiesīgai dalībai ES. Latvija atbalsta pēc iespējas ātrāku ES pievienošanās sarunu pabeigšanu ar Horvātiju un Horvātijas ES pievienošanās līguma sagatavošanu parakstīšanai līdz 2011.gada beigām. 

Tāpat sagaidāms, ka Eiropadome apstiprinās Prezidentūras ziņojumu par darbu pie romu iekļaušanas veicināšanas ES, ES stratēģiju Donavas reģionam, ES Kaimiņu politikas pārskatu, atzīmēs ikgadējā ziņojuma par ES attīstības palīdzības mērķiem sagatavošanu, kā arī apstiprinās M. Dragi Eiropas Centrālās bankas prezidenta amatā. 
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