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Informatīvais ziņojums 

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības Ārlietu padomes un Vispārējo lietu padomes 2012. gada 25.-26. jūnija sanāksmēm”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmju darba kārtība
2012. gada 25. jūnijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (ES) Ārlietu padomes sanāksme un 26. jūnijā - Vispārējo lietu padomes sanāksme. Ārlietu ministrija 25. jūnija Ārlietu padomes sanāksmei un 26. jūnija Vispārējo lietu padomes sanāksmei ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas par sekojošiem jautājumiem:
1. Nacionālās pozīcijas:
Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:

Rietumbalkāni (Bosnija un Hercegovina)
Šī gada 25. jūnija Ārlietu padomes laikā notiks diskusija par Bosnijas un Hercegovinas paveikto ES integrācijas procesā. 
Eiropas Savienības Cilvēktiesību stratēģija
Ārlietu padomē paredzēts apstiprināt ES Cilvēktiesību stratēģijas ārējām attiecībām dokumentus – Stratēģisko ietvaru, Rīcības plānu un ES Īpašā pārstāvja cilvēktiesību jautājumos mandātu. Plānoti Padomes secinājumi. 
Vispārējo lietu padomē izskatāmie jautājumi:

Paplašināšanās - Melnkalne
Šī gada 26. jūnijā Vispārējo lietu padomes darba kārtībā ir iekļauts jautājums par ES iestāšanās sarunu sākšanu ar Melnkalni.
Par gatavošanos 2012. gada 28.-29.jūnija Eiropadomes sanāksmei

Šī gada 26. jūnijā Vispārējo lietu padomē notiks gatavošanās 28.-29.jūnija Eiropadomei. Eiropadomes darba kārtībā: ekonomikas politikas jautājumi, t.sk. Izaugsmes pakts Eiropai, ES daudzgadu budžeta jautājums, ES paplašināšanās - Melnkalne, iekšlietu un tieslietu jautājumi, kodolenerģētika, iespējams, daži aktuālie ārpolitikas jautājumi. 

Latvija atbalsta Eiropadomes sanāksmei izvirzītās tēmas un ir arī gatava piedalīties diskusijās par ciešāku ES integrāciju. Lai nodrošinātu saskaņotu un vienotu rīcību eirozonas un visu ES dalībvalstu darbībā, uzskatām, ka ES ciešākai politiskai integrācijai maksimāli būtu jāizmanto visu ES 27 dalībvalstu formāts. 

Eiropadomē tiks apstiprinātas dalībvalstu specifiskās rekomendācijas, tādējādi noslēdzot Eiropas Semestris. Dalībvalstis tiks aicinātas pieņemt lēmumu par Izaugsmes paktu Eiropai. Eiropadomes prezidents H.Van Rompejs, sadarbībā ar Eiropas Komisijas priekšsēdētāju, Eiropas Centrālās bankas priekšsēdētāju un Eirozonas prezidentu gatavo ziņojumu par Ekonomisko un monetāro savienību, ar kuru iepazīstinās jūnija Eiropadomes sanāksmes dalībniekus. 
Balstoties uz Dānijas prezidentūras sagatavoto sarunu ietvaru, Eiropadomē notiks pirmā valstu un valdību vadītāju viedokļu apmaiņa par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam. 

2. Informatīvais ziņojums par pārējiem Ārlietu padomē un Vispārējo lietu padomē izskatāmajiem jautājumiem:
Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:

ES Dienvidu kaimiņi

Šī gada 25. jūnija Ārlietu padomes laikā plānota diskusija par aktuālo situāciju ES Dienvidu kaimiņu reģionā, īpašu uzmanību pievēršot situācijas attīstībai Sīrijā un Ēģiptē. Plānots pieņemt Padomes secinājumus.
Pakistāna

Ārlietu padomē paredzēta diskusija par turpmāko sadarbību ar Pakistānu.
Irāna

Ārlietu padomes darbakārtībā iekļauts jautājums par Irānu.
Vispārējo lietu padomē izskatāmais jautājums:

ES daudzgadu budžets 2014.-2020. gadam
Diskusijā par ES daudzgadu budžetu Latvija turpinās uzrunāt tai svarīgākos jautājumus. Tiks uzsvērta nepieciešamība rast risinājumu Kohēzijas politikā, kas nodrošinātu Latvijai tādu Kohēzijas politikas finansējuma piešķīrumu, kas būtu pietiekams ES2020 stratēģijas nacionālo mērķu sasniegšanai un prioritāšu īstenošanai. Latvija arī turpinās iestāties par straujāku tiešo maksājumu izlīdzināšanu.

Tāpat Latvijai svarīgi nodrošināt godīgus nosacījumus visu dalībvalstu dalībai Horizonts 2020 programmā, kā arī panākt, lai Eiropas Infrastruktūras savienošanas instrumenta finansējums papildinātu nacionālo Kohēzijas politikas finansējuma aploksni.

2. Latvijas delegācija

Latvijas delegācija ES Ārlietu padomes 2012. gada 25. jūnija sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece;

Edgars Trumkalns, Ārlietu ministrijas Politiskā direktora biroja otrais sekretārs, Eirokorespondents.
Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2012. gada 26. jūnija sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;


Astra Kurme, Ārlietu ministrijas valsts sekretāra vietniece – administratīvā direktore;

Artis Bērtulis, Ārlietu ministrijas ES direkcijas vadītājs – vēstnieks;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece.
Iesniedzējs: ārlietu ministrs






E.Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretārs
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