Informatīvais ziņojums

par Latvijas Republikas un Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (OECD) sadarbības politikas pamatnostādņu īstenošanas gaitu laika posmā no 2010.gada jūlija līdz 2011.gada jūnijam

I Pamatojums
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2004.gada 25.augusta rīkojuma Nr. 589 “Par Latvijas Republikas un Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (OECD) sadarbības politikas pamatnostādnēm” 3.punktu, Ārlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par minēto pamatnostādņu īstenošanas gaitu un aktuālo situāciju attiecībā uz OECD paplašināšanos.

II OECD paplašināšanās: situācijas raksturojums
2007.gadā OECD Ministru Padome pieņēma lēmumu par organizācijas paplašināšanos, uzaicinot Čīli, Igauniju, Izraēlu, Krieviju un Slovēniju uzsākt iestāšanās procesu. 

2010.gadā četras no uzaicinātajām valstīm iestājās organizācijā – 7.maijā Čīle, 21.jūlijā Slovēnija, 7.septembrī Izraēla un 9.decembrī Igaunija.

Krievijas iestāšanās process OECD rit lēnāk; turpinās darbs saskaņā ar tā saukto Krievijas iestāšanās „ceļa karti”. Lai iestātos OECD, Krievijai jāizpilda virkne priekšnosacījumu, kā, piemēram, jākļūst par Pasaules Tirdzniecības organizācijas dalībvalsti.
2007.gada 15. un 16. maijā OECD Ministru Padome pieņēma lēmumu arī par padziļinātas sadarbības izveidošanu ar tādām ekonomikas lielvalstīm kā Brazīlija, Dienvidāfrikas Republika, Indija, Indonēzija un Ķīna. 

No sarunām ar OECD Sekretariāta pārstāvjiem redzams, ka ir grūti prognozēt nākamo organizācijas paplašināšanos, un nav izstrādāta oficiāla organizācijas paplašināšanās stratēģija, plāns vai vīzija. Iespējamā nākamā paplašināšanās varētu būt ar padziļinātās sadarbības valstīm: Ķīna, Brazīlija, Indija, Indonēzija, Dienvidāfrika.

Pašlaik sešas ES dalībvalstis vēl nav iestājušās OECD: Latvija, Lietuva, Bulgārija, Rumānija, Malta, Kipra. 2010.gadā OECD iestājās Slovēnija un Igaunija, līdz ar to kļūstot arī par gandrīz visu OECD komiteju un darba grupu dalībvalstīm. Aptuvenās dalības izmaksas abām valstīm ir 2,3-2,5 mljn. EUR katrai. 

III Aktivitātes, kas vērstas uz Latvijas virzību dalībai OECD un OECD Komitejās
Pārskata periodā Latvija turpināja sadarboties ar OECD, lai nodrošinātu, ka līdz nākamai paplašināšanās kārtai tās atpazīstamība OECD nemazinās. Tāpat Ārlietu ministrija sekoja līdzi OECD paplašināšanās gaitai un reformu procesam, lai tādejādi iegūtu pieredzi un zināšanas, kas noderēs, kad Latvija tiks uzaicināta iestāties organizācijā. 
Latvijas statuss OECD komitejās, darba grupās un programmās (turpmāk ziņojumā – Komitejas) 
2009.gadā Latvija ieguva dalībvalsts statusu OECD Investīciju brīvības projektā un novērotāja statusu Informātikas, datoru un komunikāciju politikas komitejā. Tādējādi, Latvijai pašreiz ir dalībnieka statuss četrās OECD Komitejās un novērotāja statuss – septiņās Komitejās.

Dalībnieka statuss: 
· Investīciju komitejas darba grupa (atbildīgā – Ārlietu ministrija);

· Labības sēklu shēmā (atbildīgā – Zemkopības ministrija);
· Zālaugu un pākšaugu sēklu shēmā (atbildīgā – Zemkopības ministrija);

· Vietējās ekonomikas un nodarbinātības attīstības programmā (atbildīgā – Ekonomikas ministrija).

Novērotāja statuss: 

· Informātikas, datoru un komunikāciju politikas komitejā (atbildīgā – Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija);

· Komunikācijas infrastruktūras un pakalpojumu politikas darba grupa (atbildīgā - Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija);

· Informācijas sabiedrības indikatoru darba grupa (atbildīgā - Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija);

· Informācijas drošības un privātuma politikas darba grupa (atbildīgā - Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija);

· Informācijas ekonomikas darba grupa (atbildīgā - Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija);
· Augstākās izglītības institucionālās vadības programmā (atbildīgā – Latvijas Universitāte);

· OECD grupā ietilpstošajā Starptautiskajā Transporta forumā, kas 2007.gadā tika izveidots Eiropas Transporta ministru konferences rezultātā (atbildīgā – Satiksmes ministrija).
Latvija turpinās dalību arī vairākos pētījumos, kas saistīti ar izglītības kvalitāti un mācību vidi:

· OECD PISA 2012 (Programme for International Student Assessment; Starptautiskā skolēnu zināšanu novērtēšanas programma) tiks vērtētas skolēnu zināšanas un prasmes matemātikā, lasīšanā un dabaszinātnēs, arī IKT (informācijas un komunikāciju tehnoloģiju) lietošana, finanšu izpratne, kā arī skolēnu gatavība turpināt izglītību un veidot savu karjeru nākotnē. 

· OECD PISA 2015 tiks vērtētas skolēnu zināšanas un prasmes dabaszinātnēs, lasīšanā un matemātikā. 
Pētījumos piedalās vairāk kā 60 valstis.

· OECD TALIS 2013 (Teaching and Learning International Survey; starptautisks mācīšanas un apguves pētījums) ir mācību vides pētījums, kura rezultātā tiks iegūti starptautiski salīdzināmi Latvijas indikatori un analīze par skolām, skolu direktoriem, skolotājiem, skolas klimatu un vadības procesiem, resursiem, skolotāju tālākizglītību, novērtējumu, pedagoģiskajiem uzskatiem un praksi pamatskolas vecākajās klasēs (5.-9.klase). Pētījumā piedalās vairāk kā 20 valstis.

No Latvijas puses visus pētījumus koordinē Valsts izglītības attīstības aģentūra sadarbībā ar Latvijas Universitātes pētniekiem.
Latvijas veiktie maksājumi saistībā ar dalību OECD Komitejās
	OECD Komiteja
	Iemaksas 2010.gadā, LVL
	Iemaksas 2011.gadā, LVL

	Investīciju komitejas darba grupa
	2 390
	2 390

	Vietējās ekonomikas un nodarbinātības attīstības programma (LEED)
	19 907
	20 048

	Starptautiskā skolēnu novērtēšanas programma (PISA 2009; PISA 2012)
	25 652
	29 518

	Starptautiskais mācību vides pētījums (TALIS 2013)
	
	79 900

	Sēklu sertifikācijas shēmas
	1 933
	2 077

	OECD grupā ietilpstošais Starptautiskais Transporta forums
	4 207
	4 207

	Informātikas, datoru un komunikāciju politikas komiteja
	7 098
	7 239

	Kopā:
	61 187
	145 379


Virzība uz jaunu novērotāja/dalībnieka statusa iegūšanu OECD Komitejās
Latvijas nozaru institūcijas ir identificējušas vairākas OECD Komitejas, kuru darbā tās ir ieinteresētas piedalīties, lai pārņemtu OECD pieredzi un standartus. Tās ir – Kukuļošanas apkarošanas starptautiskajos biznesa darījumos darba grupa, Fiskālo lietu komiteja, Konkurences komiteja, Nodarbinātības un sociālo lietu komiteja, Izglītības komiteja, Korporatīvās pārvaldības komiteja, Ilgtspējīgas attīstības ekspertu ikgadējā sanāksme un Daudznacionālu uzņēmumu vadlīniju nacionālo kontaktpunktu ikgadējā sanāksme.
 No augstāk minētajām Komitejām par prioritārām dalībvalsts statusa iegūšanai OECD Konsultatīvā padome 2008.gadā izvirzīja Kukuļošanas apkarošanas starptautiskajos biznesa darījumos darba grupu un Informātikas, datoru un komunikāciju politikas komiteju, jo tajās Latvija vislabāk varēja sevi pierādīt kā ieguldījuma devēju. 2009.gadā Informātikas, datoru un komunikāciju politikas komitejā Latvijai tika piešķirts novērotāja statuss. 2010.gada beigās tika iegūts ad hoc novērotāja statuss Kukuļošanas apkarošanas starptautiskajos biznesa darījumos darba grupas sanāksmē un pašlaik tiek turpināts darbs pie dalībvalsts statusa iegūšanas. 
2010.gada 13.-17.decembrī notika kārtējā Kukuļošanas apkarošanas starptautiskajos biznesa darījumos darba grupas sanāksme, kurā KNAB pārstāvis informēja darba grupas locekļus par pretkorupcijas politikas ieviešanas rezultātiem Latvijā kopš KNAB darbības uzsākšanas un Tieslietu ministrijas pārstāvis atkārtoti apliecināja Latvijas ieinteresētību pievienoties darba grupai. Līdz 2011.gada beigām plānots iesniegt aktualizētu informāciju ES dalībvalstīm, uzsverot Latvijas pieredzi koruptīvu noziedzīgu nodarījumu izmeklēšanā, kurā iesaistīti ārvalstu uzņēmēji, un normatīvo aktu atbilstību OECD Konvencijas par ārvalstu amatpersonu kukuļošanas apkarošanu starptautiskajos biznesa darījumos nosacījumiem. 
IV Latvijas pārstāvju iesaiste OECD darbā

Laika posmā no 2010.gada jūlija līdz 2011.gada jūnijam Latvijas pārstāvji piedalījušies sekojošās 40 OECD aktivitātēs un citos saistītos pasākumos (detalizēts uzskaitījums, kā arī Latvijas ieguldījums, rezultāts un turpmākā rīcība atspoguļoti 1.pielikumā).
Dalība OECD pasākumos dod iespēju nozaru ekspertiem apspriest aktuālos nozaru jautājumus, apmainīties ar pieredzi, iegūt jaunas teorētiskās un praktiskās zināšanas, diskutēt par labākajiem risinājumiem. Latvijas pārstāvji ir izmantojuši OECD Komiteju sanāksmes, lai informētu citas OECD dalībvalstis par Latvijas pieredzi noteiktu jautājumu risināšanā. Dalība OECD Komitejās palielina valsts atpazīstamību, kas ir būtisks priekšnoteikums, lai Latviju uzaicinātu uzsākt iestāšanās procesu OECD.  

V Turpmāk plānotais darbs 

Latvijai ir jāturpina iesāktais darbs virzībā uz iestāšanos OECD, lai Latvija ierindotos kandidātvalstu saraksta augšdaļā, kad OECD būs gatava uzņemt jaunās dalībvalstis un OECD Padomē tiks skatīts jautājums par organizācijas paplašināšanos. Ir būtiski pie ierobežotiem finanšu līdzekļiem turpināt darbību OECD Komitejās un izmantot esošās pieejamās sadarbības iespējas ar OECD.
Tādējādi, turpmāk tiek plānoti šādi rīcības pasākumi:
· Sekot OECD paplašināšanās procesa gaitai, lai varētu izmantot iegūtās zināšanas, kad Latvija kļūs par kandidātvalsti;
· Turpināt konsultēties ar OECD dalībvalstīm, īpaši tām ES dalībvalstīm, kuras nesen pievienojušās, par Latvijas iespējām iegūt dalībnieka statusu OECD komitejās un eventuālo iestāšanos OECD; 
· Turpināt iesākto darbu novērotāja/dalībnieka statusa saņemšanai prioritārajās OECD komitejās un darba grupās - Aktīvs lobēšanas darbs OECD dalībvalstīs par Latvijas vēlmi iestāties OECD Kukuļošanas apkarošanas starptautiskajos biznesa darījumos darba grupā, pamatojoties uz attiecīgo kritēriju atbilstību;
· Piedalīties Latvijai atklātos pasākumos (OECD globālajos forumos, konferencēs, semināros), kompetentu ekspertu līmenī, sniedzot saturisku ieguldījumu OECD darbā;
· Sadarboties ar OECD tās piedāvāto programmu ietvaros, tādejādi izmantojot iespēju demonstrēt Latvijas ieguldījumu OECD darbā.
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