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Informatīvais ziņojums 

“Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2013. gada 30. septembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmju darba kārtība
2013. gada 30. septembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (ES) Vispārējo lietu padomes sanāksme. Ārlietu ministrija sagatavojusi informāciju par šādiem jautājumiem:
1. Kohēzijas politika
Vispārējo lietu padomes ietvaros plānots apstiprināt panākto sākotnējo vienošanos ar Eiropas Parlamentu par Vispārējo ES fondu regulu un fondu specifiskām regulām, kā arī Eiropas teritoriālās sadarbības (ETS) un Eiropas teritoriālās sadarbības grupas (ETSG) regulām, kas ļautu regulas apstiprināt pirmajā lasījumā. Padomes un Eiropas Parlamenta viedokļi visbūtiskāk atšķiras par tādiem jautājumiem kā makroekonomiskie nosacījumi, snieguma rezerve, ESF minimālais finansējuma apjoms un jauniešu nodarbinātības iniciatīvas finansējuma sadalījuma kritēriji. 
Šajā stadijā Latvijai ir būtiski laikus panākt vienošanos par regulu priekšlikumiem ar Eiropas Parlamentu, kas ļautu regulas apstiprināt pirmajā lasījumā, kā arī saglabāt Eiropadomē panākto vienošanos par Kohēzijas politikas finansējuma sadalījumu. Būtiski laikus panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu par ES daudzgadu budžetu, lai būtu iespējams pēc iespējas ātrāk uzsākt ES fondu investīcijas Latvijā. Detalizēta Latvijas nostāja un tās argumentācija uz Vispārējo lietu padomi ir aprakstīta FM sagatavotajā pozīcijā Nr.7, kas tiks izskatīta 24. septembra Ministru kabineta sēdē.
2. 2013. gada 24.-25. oktobra Eiropadomes izvērstās darba kārtības apstiprināšana
Vispārējo lietu padomes ietvaros starp ministriem notiks diskusija par Eiropadomes izvērsto darba kārtību, un ministri tiks lūgti to apstiprināt. Saskaņā ar šobrīd pieejamo informāciju oktobra Eiropadomē iecerēts, ka valstu un valdību vadītāju diskusijās galvenais uzsvars tiks likts uz Eiropas Savienības digitālo darba kārtību, pētniecības un inovāciju veicināšanu, ekonomikas finansēšanu, ES regulu un direktīvu slogu uz uzņēmējdarbību, kā arī Ekonomisko un monetāro savienību.

Latvija atbalsta šādu apskatāmo jautājumu loku un īpašu uzmanību pievērsīs jautājumiem par digitālo darba kārtību, kas cita starpā iekļauj Eiropas Komisijas nesen publicēto telekomunikāciju pakalpojumu paketi, kā arī diskusijai par Ekonomisko un monetāro savienību.
II Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2013. gada 30. septembra sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Maija Manika, Ārlietu ministrijas valsts sekretāra vietniece Eiropas lietās;

Ilze Rūse, Ārlietu ministrijas Eiropas departamenta direktore;

Inga Ozola, ārlietu ministra biroja vadītāja vietniece.
Iesniedzējs: 
ārlietu ministra vietā


izglītības un zinātnes ministrs




Vjačeslavs Dombrovskis
Vīza: valsts sekretāra p.i.






Maija Manika
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