Informatīvais ziņojums

2011.gada 22.marta Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu 2011.gada 24.-25.marta Eiropadomes sanāksmei”
2011.gada 24.-25.martā notiks Eiropadomes sanāksme, kurā Eiropas Savienības (ES) valstu un valdību vadītāji diskutēs par ekonomisko situāciju ES un vienosies par visaptverošu pasākumu kopumu finanšu stabilitātes saglabāšanai un izaugsmes veicināšanai, diskutēs par situāciju Eiropas Savienības dienvidu kaimiņu reģionā un Japānā. 
Ņemot vērā to, ka Eiropadomē ir paredzēta 11.martā eiro zonas valstu apstiprinātā Eiro pakta. Ciešāka ekonomikas politiku koordinācija konkurētspējai un konverģencei formālā apstiprināšana un iespēja ne – eiro zonas dalībvalstīm tam pievienoties, Ārlietu ministrija sadarbībā ar ministrijām ir sagatavojusi un iesniedz apstiprināšanai Ministru kabineta sēdē pozīciju Nr.1 Par Eiro paktu. Ciešāka ekonomikas politiku koordinācija konkurētspējai un konverģencei. 
Tāpat, ņemot vērā, ka turpmākās diskusijas Eiropadomē un citos ES formātos par ES pieeju un atbalstu ES dienvidu kaimiņu reģiona valstīm lielā mērā balstīsies uz Eiropas Komisijas un ES kopējās ārējās un drošības politikas Augstās pārstāves kopējo paziņojumu Partnerattiecības demokrātijai un kopīgam uzplaukumam ar Vidusjūras dienvidu reģionu, Ārlietu ministrija sadarbībā ar ministrijām ir izstrādājusi un iesniedz apstiprināšanai Ministru kabineta sēdē pozīciju Nr.1 Par partnerattiecībām demokrātijai un kopīgam uzplaukumam ar Vidusjūras dienvidu reģionu.
Ekonomikas politikas jomā ir sagaidāms, ka Eiropadome vienosies par visaptverošu pasākumu kopumu finanšu stabilitātes saglabāšanai un izaugsmes veicināšanai:

· eiro zonas dalībvalstis formāli apstiprinās Eiro paktu ciešākai ekonomikas politikas koordinācijai konkurētspējai un konverģencei un tās ne-eiro zonas dalībvalstis, kas to vēlas, varēs pievienoties paktam; dalībvalstīm tuvākajā laikā būs jāinformē par pasākumiem paktā izvirzītajos rīcības virzienos, ko tās apņemsies veikt turpmāko 12 mēnešu laikā; 
· vienosies par strukturālo reformu un fiskālās konsolidācijas prioritātēm;

· pieņems galīgo lēmumu par Līguma grozījumiem Eiropas Stabilitātes mehānisma izveidošanai un apstiprinās starpvaldību vienošanos par dažādiem ar mehānisma darbību saistītiem jautājumiem;

· spriedīs par Eiropas Finanšu stabilizācijas instrumenta stiprināšanu; 

· pieņems lēmumu par darbu pie 6 normatīvo aktu projektiem ekonomikas pārvaldības jomā.
Latvija pozitīvi vērtē darbu ES ekonomikas pārvaldības jomā. Latvija uzskata, ka valstīm ir jāīsteno gan fiskālās konsolidācijas pasākumi un pasākumi, kuru mērķis ir novērst makroekonomisko nesabalansētību, gan strukturālo reformu pasākumi, kas ir vērsti uz izaugsmes, nodarbinātības un sociālās iekļaušanas veicināšanu. Tie jānosaka atbilstoši katras valsts individuālajai situācijai un jāatspoguļo valstu Stabilitātes un Konverģences programmās un Nacionālajās reformu programmās.

Latvija atbalsta iniciatīvas, kas sekmē eirozonas stabilitāti un konkurētspēju. Latvija uzskata, ka jautājumi, kas saistīti ar eirozonas nākotni ir svarīgi visām ES dalībvalstīm un jārisina visu dalībvalstu lokā. 

Ņemot vērā situāciju ES dienvidu kaimiņu reģionā, EK un Augstā pārstāve 8.martā nāca klajā ar kopīgu paziņojumu Partnerattiecības demokrātijai un kopīgam uzplaukumam ar Vidusjūras dienvidu reģionu, kurā piedāvā jaunu pieeju ES attiecībām ar dienvidu kaimiņiem. ES ir gatava atbalstīt visus dienvidu kaimiņus, kas spēj un vēlas uzsākt politiskās un ekonomiskās reformas caur Partnerattiecībām demokrātijai un kopīgam uzplaukumam. Paziņojumā norāda, ka partnerattiecībām ir jābalstās uz 3 elementiem: 

· demokrātisku pārveidošanos un institūciju veidošanu, ar īpašu uzsvaru uz pamatbrīvībām, konstitucionālajām reformām, tiesu sistēmas reformu un cīņu pret korupciju;

· spēcīgākām partnerattiecībām ar cilvēkiem, īpašs uzsvars uz atbalstu pilsoniskajai sabiedrībai, apmaiņas iespējām, cilvēku, jo īpaši jauniešu, kontaktiem;

· ilgtspējīgu un ietverošu izaugsmi un ekonomisko attīstību, jo īpaši atbalstu maziem un vidējiem uzņēmumiem, arodapmācību, veselības un izglītības sistēmu uzlabošanu un nabadzīgāko reģionu attīstīšanu.

Latvija uzskata, ka Eiropas kaimiņu politikai jāturpina būt par ES ārējo attiecību prioritāti. Latvija kopumā atbalsta ES ietvaros izvirzītās iniciatīvas tirdzniecības un investīciju piesaistes sekmēšanā ar Vidusjūras reģiona valstīm. Latvija uzskata, ka ir nepieciešams stiprināt Vidusjūras reģiona valstu robežu uzraudzības, migrācijas kontroles un patvēruma sistēmas darbības kapacitāti, kā arī sekmēt sadarbību tiesību aizsardzības jomā. 

Attiecībā uz situāciju Lībijā, Latvija uzskata, ka Lībijas valdošajam režīmam ir jārespektē ANO Drošības Padomes rezolūcija, kā arī starptautiskās sabiedrības, tai skaitā savu kaimiņvalstu aicinājums nolikt ieročus un jāpilda sava līdera publiski izskanējušais solījums nekavējoties pārtraukt uguni. 

Ņemot vērā Japānas lūgto Eiropas valstu palīdzību zemestrīces un tās seku likvidācijā, ES valstu un valdību vadītāji lems par iespējamo humāno palīdzību Japānai, tāpat diskutēs par enerģētikas un ekonomikas aspektiem. Notikumu Japānā un Lībijā ietekme uz enerģētikas nozari tika skatīta 2011.gada 21.marta ārkārtas ES Enerģētikas ministru padomes sanāksmē.
Latvija atbalsta koordinētu palīdzības sniegšanu ES ietvaros un 15.martā Ministru kabinetā pieņēma lēmumu piešķirt no valsts budžeta līdzekļiem neparedzētiem gadījumiem 100 000 latu palīdzības sniegšanai Japānai. 
Iesniedzējs: ārlietu ministra p.i.
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