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Informatīvais ziņojums 
 2012. gada 27. marta Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā 

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu par ES kopējās nostājas projektiem pievienošanās sarunu ar Islandi 15. sadaļā Enerģētika, 28. sadaļā Patērētāju un veselības aizsardzība un 31. sadaļā Ārējā, drošības un aizsardzības politika”

Lai novērtētu Eiropas Savienības (ES) kandidātvalstu gatavību sākt sarunas konkrētās jomās, Eiropas Komisija (EK) veic kandidātvalstu nacionālās likumdošanas atbilstības ES prasībām izvērtēšanu. Islandes likumdošanas atbilstības ES prasībām izvērtēšana tika sākta 2010. gada jūlijā. Tajās pievienošanās sarunu sadaļās, kur ES dalībvalstis ir noteikušas sarunu atvēršanas vai slēgšanas nosacījumus, EK uzrauga to izpildi. Islandes ES pievienošanās sarunās ir 35 sadaļas. Līdz 2012. gada 23. martam sarunās ar Islandi ir atvērtas 11 sarunu sadaļas, no tām 48 (Izglītība un kultūra, Zinātne un pētniecība, Brīva darbaspēka kustība, Intelektuālā īpašuma tiesības, Uzņēmējdarbības likumdošana, Uzņēmumu un rūpniecības politika, Viseiropas tīkli un Tiesu vara un pamattiesības) ir provizoriski slēgtas.
Likumdošanas caurskatīšanas gaitā EK ir secinājusi, ka Islande ir pietiekami gatava ne tikai sarunu sākšanai 28. sadaļā Patērētāju un veselības aizsardzība un 31. sadaļā Ārējā, drošības un aizsardzības politika, bet arī šo sadaļu provizoriskai slēgšanai. Islande kā Eiropas Ekonomikas Zonas (European Economic Area – EEA) dalībvalsts jau šobrīd piemēro lielāko daļu no ES likumdošanas kopuma (acquis communautaire) 28 sadaļā. Piemēram, Islandē darbojas ES principiem atbilstoša patērētāju aizsardzības sistēma, un valstī ir augsti sabiedrības veselības sistēmas standarti. Islande ir labi sagatavojusies arī dalībai ārējā, drošības un aizsardzības politikā, kuru regulē likumdošanas akti, kas ir ārpus EEA ietvara. Vairumā gadījumu Islande pievienojas ES lēmumiem, deklarācijām un paziņojumiem. Islandes ārpolitikas mērķis ir veicināt cilvēktiesības un brīvības, demokrātiju, likuma varu, atbruņošanos, sociālo taisnīgumu, starptautisko tiesību normu ievērošanu.
Caurskatot likumdošanu 15. sadaļā Enerģētika, EK secināja, ka Islande ir gatava sarunu sākšanai. Šo sadaļu būs iespējams provizoriski slēgt pēc tam, kad tiks izpildīti tās slēgšanas nosacījumi, kas paredz nepieciešamību Islandei pilnībā pārņemt acquis šajā jomā. 
Pozīcijas ir sagatavotas par ES kopējās nostājas projektiem pievienošanās sarunu ar Islandi 15. sadaļā Enerģētika, 28. sadaļā Patērētāju un veselības aizsardzība un 31. sadaļā Ārējā, drošības un aizsardzības politika. Š.g. 30. martā Briselē plānota pievienošanās konference ar Islandi. Tās laikā tiks lemts par ES pievienošanās sarunu 28. un 31. sadaļas provizorisku slēgšanu, kā arī 15. sarunu sadaļas atvēršanu. 
Latvijas pozīcijas:  
· Latvija atbalsta ES pievienošanās sarunu ar Islandi 28. sadaļas Patērētāju un veselības aizsardzība un 31. sadaļas Ārējā, drošības un aizsardzības politika provizorisku slēgšanu.
· Latvija atbalsta 15. Enerģētikas sadaļas atvēršanu sarunās ar Islandi. Latvija atbalsta Eiropas Komisijas rekomendāciju provizoriski slēgt sarunas šajā sadaļā pēc Komisijas ierosināto nosacījumu izpildes.
Pozīcijas ir sagatavotas saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumiem Nr. 96 “Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos”. 
Tā kā ES paplašināšanās un Islandes pievienošanās sarunas uzskatāmas par tādām, kas būtiski skar Latvijas intereses, saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumu Nr. 96 21.1.1. punktu to apstiprināšanas kārtība paredz apstiprināšanu Ministru kabinetā.
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