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Informatīvais ziņojums 

“Par neformālajā Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2013. gada 29.-30. augusta sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
I Neformālās Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes sanāksmes darba kārtības jautājumi
Šī gada 29.-30. augustā Lietuvas Prezidentūra Eiropas Savienības Padomē rīko neformālo Vispārējo lietu padomes (turpmāk tekstā - VLP) sanāksmi Viļņā. 

Neformālajā VLP paredzēta diskusija par Eiropas Parlamentu. Diskusiju paredzēts organizēt divās daļās. Pirmajā daļā plānota diskusija par gaidāmajām Eiropas Parlamenta vēlēšanām 2014.gada pavasarī. Otrajā daļā plānota diskusija par ES Padomes attiecībām ar Eiropas Parlamentu. 

1. Gatavošanās 2014.gada Eiropas Parlamenta vēlēšanām

Astotās Eiropas Parlamenta vēlēšanas paredzēts rīkot 2014.gadā laikā no 22. līdz 25.maijam. Latvijā vēl ir jāvienojas par vēlēšanu norises datumu un Tieslietu ministrijai jārosina nepieciešamās izmaiņas likumdošanā. 

Šobrīd galvenās bažas ir par iespējamo finanšu un ekonomiskās krīzes ietekmi uz gaidāmo Eiropas Parlamenta vēlēšanu rezultātiem, kas var izpausties gan kā zema pilsoņu dalība vēlēšanās, gan kā pieaugošs atbalsts dažādām radikāli orientētām politiskām partijām. 

Šajā sakarā Lietuvas Prezidentūra neformālajā ministru sanāksmē piedāvā diskutēt par šādiem jautājumiem: (1) kāda ir iespējamā pašreizējās ekonomiskās situācijas ietekme uz nākamā gada Eiropas Parlamenta vēlēšanām? (2) kādi soļi būtu jāveic, lai stiprinātu vēlētājiem sajūtu, ka tiem ir lielākas pilnvaras ES lēmumu pieņemšanā, tādējādi veicinot demokrātisko leģitimitāti? 

Latvijas nostāja

· Latvija atbalsta diskusijas uzsākšanu par gatavošanos nākamajām Eiropas Parlamenta vēlēšanām. Maksimāli liela pilsoņu dalība Eiropas Parlamenta vēlēšanās ir svarīga ES demokrātiskās leģitimitātes stiprināšanai. 

· Iedzīvotāju dalība Eiropas Parlamenta vēlēšanās nav vienāda visās ES valstīs. Statistika par vēlētāju aktivitāti Eiropas Parlamenta vēlēšanās parāda, ka atsevišķās valstīs gadiem ilgi ir zema pilsoņu dalība vēlēšanās, bet atsevišķās valstīs dalība ir nemainīgi augsta (piemēram, Beļģija un Luksemburga)
.  
· Latvijas pieredze parāda, ka ekonomiskās grūtības vēl nenozīmē, ka cilvēki nepiedalās Eiropas Parlamenta vēlēšanās. Par spīti ekonomiskajai krīzei 2008. gadā Latvijā vēlētāju aktivitāte 2009.gada Eiropas Parlamenta vēlēšanās pieauga līdz 53,7% (no 41,3% 2004.gada vēlēšanās) un bija virs vidējā ES līmeņa (43%). 
· Eiropas Parlamentam, ES Padomei un Eiropas Komisijai kopīgi jāstrādā ar sabiedrību un tā jāinformē par gaidāmajām vēlēšanām. Atbildība par vēlētāju informētību un informēšanas kampaņām jāuzņemas arī pašām politiskajām partijām. 
2. ES Padomes attiecības ar Eiropas Parlamentu 

Jautājums par ES Padomes attiecībām ar Parlamentu tika aktualizēts šī gada pavasarī. Galvenās bažas par aizvien pieaugošajiem Eiropas Parlamenta centieniem politiski iegūt lielāku ietekmi ES lēmumu pieņemšanā, nekā to paredz Lisabonas līgums.

Lietuvas Prezidentūra ES Padomē vēlas turpināt Īrijas Prezidentūrā aizsāktās diskusijas un uzklausīt dalībvalstu viedokli par šādiem tematiem: (1) kādi ir secinājumi no nesenās pieredzes attiecībās ar Eiropas Parlamentu? (2) kā šī pieredze varētu palīdzēt veidot ES Padomes pieeju attiecībām ar Eiropas Parlamentu un starp institūciju attiecībām kopumā? 

Latvijas nostāja

· Jautājumam par ES Padomes un Eiropas Parlamenta attiecībām ir vairākas dimensijas - juridiskā un politiskā – kas ir savstarpēji saistītas.  
· Lisabonas līgums ir paredzējis lielākas pilnvaras Eiropas Parlamentam, lai cita starpā stiprinātu un veicinātu ES demokrātisko leģitimitāti. Tanī pašā laikā Eiropas Parlaments politiski cenšas pārbaudīt robežas, cik tālu tas var iet, praktiski paplašinot sev Lisabonas līgumā paredzētas pilnvaras. 
· ES Padomei būtu jāveic savs sagatavošanās mājas darbs, jāuzlabo iekšējā koordinācija un saskaņotība starp Prezidentūrām, kā arī jāgatavo sava institucionālā darba kārtība. 
II Latvijas delegācija

Latvijas delegācija neformālās ES Vispārējo lietu padomes 2012. gada 29.-30. augusta sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Inga Ozola, ārlietu ministra biroja vadītāja vietniece;

Kristaps Brusbārdis, Ārlietu ministrijas Vispārējo lietu nodaļas vadītājs.
Iesniedzējs: ārlietu ministrs







E. Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretāra p.i.







E. Stiprais
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