10
2

Informatīvais ziņojums 

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2012. gada 29. maija sanāksmei”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmes darba kārtība
2012. gada 29. maijā Briselē notiks Eiropas Savienības (ES) Vispārējo lietu padomes sanāksme. Ārlietu ministrija 29. maija Vispārējo lietu padomes sanāksmei ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas par sekojošiem jautājumiem:
1. Nacionālā pozīcija:
Par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam: Vispārējo lietu padomes 2012.gada 29.maija sanāksmes diskusija par sarunu ietvaru
2011.gada 29.jūnijā Eiropas Komisija (EK) nāca klajā ar priekšlikumu ES daudzgadu budžetam 2014.-2020. gadam. Dānijas prezidentūras laikā noris aktīvā sarunu fāze, kuras mērķis ir mazināt dalībvalstu viedokļu atšķirības galvenajos jautājumos. Sarunas notiek, balstoties uz t.s. sarunu ietvaru (Negotiating Box). Sarunu ietvars atspoguļo galvenos finanšu ietvara elementus un uzskaita vienu vai vairākus risinājumus katrā no tiem. Ietvarā šobrīd nav iekļauti cipari (finansējuma apjoms, sadalījums), atskaitot EK priekšlikumā iekļautos. Diskusijas par tiem plānotas vēlāk, kad būs panākta vienošanās par ES budžeta veidošanas principiem. 

Vispārējo lietu padomē plānota pirmā ministru diskusija par visu sarunu ietvara tekstu, jo līdz šim skatīti tikai atsevišķi tā elementi. Pozīcijā Nr.4 „Par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam” atspoguļota Latvijas nostāja uz š.g. 29.maija Vispārējo lietu padomi, ņemot vērā Dānijas prezidentūras piedāvājumu sarunu ietvaram, kā arī balstoties uz iepriekš apstiprinātajām nacionālajām pozīcijām, kurās noteiktas Latvijas prioritātes sarunās par nākošo ES daudzgadu budžetu. 

Sarunu ietvara sadaļā par Kohēzijas politiku Latvijai nozīmīgākais jautājums ir par Kohēzijas politikas finansējuma piešķīruma ierobežojumu (capping). Latvijas interesēs ir panākt tādus sarunu ietvara nosacījumus, kas paredzētu iespēju Latvijai nodrošināt Kohēzijas politikas finansējuma piešķīrumu, kas būtu pietiekams ES2020 stratēģijas nacionālo mērķu sasniegšanai. Sarunu ietvara sadaļā par Kopējo lauksaimniecības politiku Latvijai svarīgākais jautājums ir tiešo maksājumu izlīdzināšana. Latvijai būtiski, lai tiktu noteikts pietiekami augsts minimālais tiešo maksājumu līmenis iepretim ES vidējam līmenim. Attiecībā uz Eiropas Infrastruktūras savienošanas instrumentu (CEF) Latvijai ir būtiski, lai CEF projektu finansēšana notiktu ārpus nacionālajām finansējuma piešķīruma aploksnēm. Savukārt attiecībā uz pētniecību un attīstību Latvija vēlas panākt pēc iespējas plašāku visu ES dalībvalstu dalību programmas „Horizonts 2020” izmantošanā.
2. Informatīvais ziņojums par citiem Vispārējo lietu padomē izskatāmajiem jautājumiem:
Gatavošanās šī gada 28.-29.jūnija Eiropadomei

Šī gada 29. maija ES Vispārējo lietu padomes darba kārtībā ir gatavošanās šī gada 28.-29.jūnija Eiropadomei. Jūnija Eiropadomes centrālā diskusiju tēma būs ekonomikas politikas jautājumi. Ņemot vērā šī gada 23.maija neformālajā sanāksmē aizsāktās diskusijas par izaugsmes veicināšanu Eiropā, jūnija Eiropadomē būtu jāvienojas par pasākumu kopumu, lai turpinātu veicināt izaugsmi un nodarbinātību, īpašu uzmanību pievēršot jauniešu nodarbinātībai. 

Balstoties uz Dānijas prezidentūras sagatavoto sarunu ietvaru, Eiropadomē notiks pirmās valstu un valdību vadītāju politiskās diskusijas par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020. gadam, tai skaitā, pievēršot uzmanību tam, kā jaunais ES daudzgadu budžets var veiksmīgāk veicināt izaugsmes attīstību Eiropā. 

Tradicionāli jūnija Eiropadomē ir paredzētas diskusijas par aktualitātēm iekšlietu un tieslietu jomā. Savukārt, sekojot aktuālo starptautisko notikumu attīstībai, jūnija Eiropadomē varētu tikt apspriesti arī konkrēti ārpolitikas jautājumi. 
G20 samits Meksikā

Vispārējo lietu padomes darba kārtībā ir iekļauts jautājums par G20 valstu samitu, kas plānots šī gada 18.-19. jūnijā Meksikā. 

Horvātijas monitoringa ziņojums

Vispārējo lietu padomes laikā plānots pārrunāt šī gada 24. aprīlī publiskoto Horvātijas monitoringa ziņojumu, ko sagatavojusi Eiropas Komisija. 
2. Latvijas delegācija

Latvijas delegācija Vispārējo lietu padomes 2012. gada 29. maija sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Astra Kurme, Ārlietu ministrijas Valsts sekretāra vietniece – administratīvā direktore;

Kristīne Našeniece, Ārlietu ministrijas ES koordinācijas departamenta direktore;

Inga Ozola, Ārlietu ministra biroja vadītāja vietniece;

Jānis Bērziņš, Ārlietu ministrijas Pastāvīgo pārstāvju komitejas II daļas sagatavošanas nodaļas (COREPER II) vadītājas vietnieks;


Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece.
Iesniedzējs: ārlietu ministrs 






E. Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretāra p.i. 






A. Kurme
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