Informatīvais ziņojums

2011.gada 1.februāra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas apstiprināšanu 2011.gada 4.februāra Eiropadomes sanāksmei”

2011.gada 4.februāra Eiropadomes darba kārtībā ir enerģētikas un inovāciju jautājumi. Sagaidāms, ka Eiropadomē pieskarsies arī ekonomikas politikas aktuālajiem jautājumiem. 

Enerģētikas jautājumā plānotas diskusijas par Eiropas enerģētikas tirgus funkcionēšanu, enerģētisko resursu piegādes ceļu un avotu dažādošanu, visu dalībvalstu integrāciju vienotā ES elektrības un gāzes infrastruktūrā, prioritāro projektu finansēšanas iespējām, enerģētikas politikas ārējiem aspektiem, kā arī enerģijas efektivitāti. 

Latvijai īpaši svarīga ir starpsavienojumu izbūve ES enerģijas infrastruktūrā, lai integrētu vēl izolētos reģionus, tai skaitā Baltijas reģionu, vienotā Eiropas enerģijas tirgū. Īpaši svarīgi dažādot gāzes piegādi. Šim mērķim ir jāparedz arī ES finansējums. Būtiski ir veidot koordinētu Eiropas Savienības enerģētikas politiku. Ņemot vērā Latvijas energoapgādes sistēmas ciešo saikni ar Krievijas enerģijas tirgu, Latvijai ir svarīgi, lai ES – Krievijas dialogā tiktu iekļauti tādi būtiski jautājumi kā oglekļa pārvirze, trešās puses pieeja energoresursu tīkliem un droša gāzes piegāde. Energoresursu efektīvas izmantošanas un ES konkurētspējas nodrošināšanas jomā svarīga ir zema oglekļa emisiju tehnoloģiju attīstība. 

Diskusijā par pētniecības un inovācijas jautājumiem, plānotas diskusijas par ietvara nosacījumu uzlabošanu inovatīviem uzņēmumiem, valsts atbalsta izdevumu novirzīšanu inovācijām, pētniecībai, izglītībai un enerģētikai, kā arī Eiropas pētniecības telpas izveidošanu.

Latvija piekrīt, ka būtiska ir ietvara nosacījumu un pieejas finansējumam uzlabošana inovatīviem uzņēmumiem, jo īpaši inovācijas jomā aktīviem maziem un vidējiem uzņēmumiem. Tāpat jāuzlabo un jāpilnveido esošo finanšu instrumentu darbība un tikai pēc tam jāizvērtē priekšlikumi par jaunu finanšu instrumentu izveidi. Latvija uzskata, ka būtiski ir pilnveidot esošos finanšu instrumentus tā, lai tie motivētu privāto sektoru aktīvāk investēt pētniecības rezultātu komercializācijā. Latvija atbalsta nepieciešamību pabeigt vienotas Eiropas pētniecības telpas izveidi, kā arī turpināt inovācijas un pētniecības programmu un instrumentu (piemēram, 7.Ietvara programmas un Konkurētspējas un inovāciju programmas) vienkāršošanu un birokrātisko šķēršļu mazināšanu. Latvija piesardzīgi vērtē publiskajiem iepirkumiem atvēlētās budžeta līdzekļu daļas palielināšanu inovatīvu produktu, procesu pakalpojumu iepirkšanai.

Sagaidāms, ka Eiropadomē diskutēs arī par ekonomikas politikas aktuālajiem jautājumiem - kā norit darbs pie eirozonas finanšu stabilitātes nodrošināšanas stratēģijas elementiem, Eiropas Stabilitātes mehānisma aprisēm un tā izveidei nepieciešamajiem grozījumiem Līgumā par Eiropas Savienības darbību, kā arī Eiropas Komisijas 6 tiesību aktu priekšlikumiem ekonomikas pārvaldības jomā.
Latvija uzskata, ka ir jāturpina aktīvs darbs pie uzsāktajām ekonomikas pārvaldības stiprināšanas iniciatīvām, lai par tām vienotos noteiktajos termiņos.
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