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Informatīvais ziņojums 

Par Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas „Par Latvijas dalību 
atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā” apstiprināšanu
Saskaņā ar saistībām, kuras Latvija uzņēmās ar 2011.gada 13.septembra Ministru kabineta lēmumu (Protokols Nr. 52; §26) pievienojoties atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvai (tālāk – iniciatīva), katrai no iniciatīvas dalībvalstīm ir jāizstrādā rīcības plāns saskaņā ar iniciatīvas paustajiem principiem, uzdevumiem un mērķiem.  Ņemot to vērā, starpministriju darba grupa, kas tika izveidota ar Ministru kabineta  2011.gada 19. decembra rīkojumu Nr. 672, ir izstrādājusi un Ārlietu ministrija iesniedz nacionālo pozīciju „Par Latvijas dalību atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā”. Minēto pozīciju plānots prezentēt atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvas otrajā samitā, kas notiks 2012. gada 17. -18. aprīlī Braziljā, Brazīlijā. 

Starpministriju darba grupa izvirzīja četras jomas, kuras Latvijai ir prioritāras iniciatīvas ietvaros un tiek izklāstītas pozīcijā, proti, kvalitātes uzlabošana pilsoniskās sabiedrības organizāciju iesaistei lēmumu pieņemšanas procesā, valsts pakalpojumu sniegšanas kvalitātes uzlabošana, korupcijas novēršana, informācijas atklātības veicināšana un atvērto datu sistēmas ieviešana.

Nacionālā pozīcija tiek iesniegta, jo „rīcības plāns” iniciatīvas izpratnē atšķiras no „rīcības plāna” Latvijas tiesību sistēmas izpratnē. Papildus jāņem vērā, ka „rīcības plāni” iniciatīvas ietvaros tiek uzskatīti par laika gaitā maināmiem un papildināmiem dokumentiem. Līdz ar to lēmuma sadalīšana 2 posmos - nacionālās pozīcijas apstiprināšanā un vēlāk apstiprinot pilnveidotu rīcības, kā arī dod iespēju sagatavot pilnvērtīgu rīcības plānu atbilstoši Latvijas Republikā spēkā esošajiem likumiem un normatīvajiem aktiem.
Nacionālā pozīcija ir sagatavota, pamatojoties uz 2010. gada 3. augusta Ministru kabineta noteikumu nr. 707 „Noteikumi par dokumentu izstrādāšanu valsts attīstības mērķu aizstāvēšanai starptautiskajās organizācijās, to saskaņošanas, apstiprināšanas un aktualizācijas kārtību” punktu 8.3., kas nosaka, ka gadījumā, ja nav izstrādāts politikas plānošanas dokuments attiecīgajā jomā, valsts attīstības mērķu aizstāvēšanai starptautiskajās organizācijās ir jāizstrādā nacionālā pozīcija. Ārlietu ministrija iesniedz nacionālo pozīciju „Par Latvijas dalību atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā”. Pozīcijas teksts ir izstrādāts saskaņā ar darba grupas dalībnieku sniegto informāciju savas kompetences ietvaros, kā arī ņemot vērā saskaņošanas laikā izteiktos iebildumus. 2012. gada 10. februārī Ārlietu ministrija organizēja kopīgu darba grupas un pilsoniskās sabiedrības organizāciju sanāksmi. 
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