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Informatīvais ziņojums 

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības 2011. gada 1. decembra Ārlietu padomes un 5. decembra Vispārējo lietu padomes sanāksmēm”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmju darba kārtība
2011. gada 1. decembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (ES) Ārlietu padomes sanāksme un 5. decembrī - Vispārējo lietu padomes sanāksme. Ārlietu ministrija 1. decembra Ārlietu padomes sanāksmei un 5. decembra Vispārējo lietu padomes sanāksmei ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas par sekojošiem jautājumiem:
1. Nacionālās pozīcijas:
Ārlietu padomē un vispārējo lietu padomē izskatāmie jautājumi:
Rietumbalkāni/Paplašināšanās un stabilizācijas un asociācijas process
Šī gada 1. decembra Ārlietu padomē paredzēta diskusija par situāciju Rietumbalkānu reģionā un 5. decembra Vispārējo lietu padomē plānota Padomes secinājumu izskatīšana un apstiprināšana par ES paplašināšanos un stabilizācijas un asociācijas procesu. Padomes secinājumi atspoguļo Eiropas Komisijas (EK) sagatavoto progresa ziņojumu par Rietumbalkānu valstu, Turcijas un Islandes progresu ceļā uz ES un EK ziņojuma “Paplašināšanās stratēģija un galvenie izaicinājumi 2011-2012” galvenās nostādnes, kā arī EK viedokli par Serbijas pieteikumu dalībai ES un viedokli par Horvātijas pieteikumu dalībai ES.
Irāna

1.decembra Ārlietu padomē plānota ārlietu ministru viedokļu apmaiņa par  iespējamo ES ierobežojošo pasākumu pret Irānu pastiprināšanu.
Tuvo Austrumu miera process 

Ārlietu padomes laikā ir paredzēts pārrunāt Tuvo Austrumu miera procesa virzību, tai skaitā Palestīniešu pašpārvaldes pieteikumu par uzņemšanu ANO. 

Par Padomes secinājumiem par Kopējo drošības un aizsardzības politiku (KDAP)
Šī gada 1.decembra ES Ārlietu padomē plānots apstiprināt Padomes secinājumus par Kopējo drošības un aizsardzības politiku. Padomes secinājumos paredzēts atspoguļot tādus Kopējās drošības un aizsardzības politikas jautājumus kā ES militāro un civilo spēju attīstība, resursu apvienošana, civilmilitārā sinerģija spēju attīstībā un civilmilitārās plānošanas spējas, kā arī ES Kaujas Grupu attīstība un ES sadarbība ar partneriem un trešajām valstīm KDAP jomā. 

2. Informatīvais ziņojums par citiem Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomē un Ārlietu padomē izskatāmajiem jautājumiem.

Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:
ES Dienvidu kaimiņi

Ārlietu padomē paredzēta diskusija par aktuālo situāciju ES Dienvidu kaimiņu reģionā, īpašu uzmanību pievēršot situācijas attīstībai Ēģiptē, Sīrijā un Jemenā. Tiek plānots pieņemt Padomes secinājumus par ES Dienvidu kaimiņiem, kuros atspoguļotu paveikto kopš EK paziņojuma šī gada martā. Plānoti arī atsevišķi secinājumi par Jemenu, iespējams arī par Sīriju.
Vispārējo lietu padomē izskatāmie jautājumi:
ES daudzgadu budžets
Uz 5. decembra Vispārējo lietu padomi tiks sagatavots Polijas ES Prezidentūras progresa ziņojums par ES daudzgadu budžetu. Tajā plānots atspoguļot galvenos elementus no diskusijām par priekšlikumu ES daudzgadu budžetam kopš tā publicēšanas š.g. 29. jūnijā.
Gatavošanās 9. decembra Eiropadomei

Vispārējo lietu padomē ir plānotas diskusijas par šī gada 9. decembra Eiropadomes secinājumu projektu, kā arī ministru tikšanās ar Eiropadomes prezidentu Hermanu Van Rompeju (Herman Van Rompuy). Tikšanās laikā tiks pārrunāta decembra Eiropadomes sagatavošana, konkrēti - Eiropadomes prezidenta ziņojums par eirozonas stiprināšanu, t.sk. nepieciešamība un iespējas šajā nolūkā grozīt Līgumu par ES darbību.
Eiropas Komisijas programmas 2012.g. prezentācija
Vispārējo lietu padomes laikā Eiropas Komisija (EK) iepazīstinās ar savu Darbības programmu 2012. gadam „Eiropas atjaunošanas programma”. Darba programma koncentrējas uz 2012. gadā veicamajiem pasākumiem, kā arī sniedz ieskatu politikas jomās, kurās ir nepieciešams attīstīt iniciatīvas ilgtermiņa politikas stratēģijas īstenošanai. 

Eiropas Komisijas prezentācija par Ikgadējo izaugsmes pārskatu

Šī gada 23. novembrī EK ir publicējusi Ikgadējo izaugsmes ziņojumu 2012. gadam. Tajā analizēta ekonomiskā situācija ES. Vienlaikus EK ir izvirzījusi piecas prioritātes, uz kurām nacionālā un ES līmenī būtu jākoncentrējas nākamajā gadā – nepieciešamību īstenot diferencētu, izaugsmi veicinošu fiskālo konsolidāciju, atjaunot stabilu kreditēšanas iespēju, veicināt izaugsmi un konkurētspēju ekonomikā, likvidēt bezdarbu un krīzes radītās sociālās sekas, kā arī modernizēt un padarīt efektīvāku valsts pārvaldi. 
Pievienošanās konferences ar Islandi sagatavošana

Vispārējo lietu padomes darba kārtībā ir plānots iekļaut jautājumu par gatavošanos pievienošanās konferencei ar Islandi, kas notiks šī gada 12. decembrī. Pievienošanās konferences laikā tiek izskatīta situācija konkrētās pievienošanās sarunu jomās ar ES kandidātvalsti un pieņemts lēmums par sarunu sadaļu atvēršanu vai slēgšanu. 

2. Latvijas delegācija

Latvijas delegācija 2011. gada 1. decembra ĀP sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Andris Razāns, Ārlietu ministrijas politiskais direktors;

Atis Lots, Ārlietu ministra biroja vadītājs;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece;


Edgars Trumkalns, Ārlietu ministrijas otrais sekretārs, Eirokorespondents.
Latvijas delegācija 2011. gada 5. decembra VLP sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Andris Teikmanis, Ārlietu ministrijas valsts sekretārs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;


Artis Bērtulis, Ārlietu ministrijas ES direkcijas vadītājs – vēstnieks;


Marģers Krams, Ārlietu ministrijas ES direkcijas speciālo uzdevumu vēstnieks;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece.
Iesniedzējs: ārlietu ministrs






E. Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretārs.







A. Teikmanis
25.11.2011. 15:07
725
Nellija Reinicāne, 67016332
nellija.reinicane@mfa.gov.lv
fakss: 67828121
AMprot_281111; Par Latvijas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības 2011. gada 1. decembra Ārlietu padomes un 5. decembra Vispārējo lietu padomes sanāksmei.
10
AMprot_281111; Par Latvijas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības 2011. gada 1. decembra Ārlietu padomes un 5. decembra Vispārējo lietu padomes sanāksmei.

