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Likumprojekta „Grozījumi Civilprocesa likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Likumprojekts „Grozījumi Civilprocesa likumā” (turpmāk – likumprojekts) izstrādāts, lai nodrošinātu Ministru kabineta 2010. gada 9. novembra sēdes protokollēmuma (protokols Nr. 59 15§.) 3. punktā dotā uzdevuma - Ekonomikas ministrijai kopīgi ar Tieslietu ministriju izstrādāt un divu nedēļu laikā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā grozījumus Civilprocesa likumā, nosakot, ka prasījumi par dzīvojamās mājas pārvaldīšanas maksas un izdevumu, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu, piedziņu sedzami pirms prasījumiem, kas izriet no hipotekāro kredītu saistībām - izpildi.

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	Atbilstoši Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 6. panta pirmās daļas 1. punkta b. apakšpunktam, viena no obligāti veicamajām pārvaldīšanas darbībām ir apkures, aukstā ūdens un kanalizācijas nodrošināšana, kā arī sadzīves atkritumu izvešana. Savukārt, šā likuma       5. panta pirmā daļa nosaka, ka dzīvojamās mājas pārvaldīšanas nodrošināšana (tajā skaitā ar dzīvojamās mājas pārvaldīšanu saistītu lēmumu pieņemšana, darījumu slēgšana) ir dzīvojamās mājas īpašnieka pienākums. Tādējādi dzīvojamās mājas īpašnieka (arī dzīvokļu īpašnieku) pienākums ir nodrošināt dzīvojamai mājai apkuri, slēdzot līgumu ar siltumenerģijas piegādātāju, kas saskaņā ar Ministru kabineta 2008. gada 21. oktobra noteikumu Nr. 876 „Siltumenerģijas piegādes un lietošanas noteikumi” 3. punktu ir pamats siltumenerģijas lietošanai.

Augstāk minēto obligāto pārvaldīšanas darbību dzīvojamās mājas īpašnieks var uzdot veikt pārvaldniekam (Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 10. panta pirmā daļa), noslēdzot rakstveida pārvaldīšanas līgumu (Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 10. panta otrā daļa). Ja līgumu par siltumenerģijas lietošanu slēdz pārvaldnieks, tad atbilstoši Civillikuma 1515. pantam, pārvaldnieka noslēgtais līgums gan pienākumu, gan arī tiesību ziņā saista tieši dzīvokļu īpašniekus.
Ja pārvaldnieks ir slēdzis līgumu dzīvokļu īpašnieku vārdā, jāvērš uzmanība uz faktu, ka dzīvojamā mājā, kas ir sadalīta dzīvokļu īpašumos, attiecībā uz siltumenerģijas piegādi ir vairāki dalībnieki – siltumenerģijas piegādātājs no vienas puses un dzīvokļu īpašnieki kā saistības kopdalībnieki no otras puses. Saskaņā ar Civillikuma 1669. pantu, ja saistības tiesībā piedalās no vienas vai otras puses vai no abām pusēm vairākas personas, tad prasījums un tam atbilstošā saistība ir vai nu dalīti, tā, ka katrs kreditors var prasīt tikai savu priekšmeta daļu un katram parādniekam jāizpilda tikai sava saistības daļa, vai arī nedalīti. Lai arī dzīvokļa īpašnieki par saistību neatbild solidāri, tomēr siltumenerģijas piegādātājs var neuzsākt siltumenerģijas piegādi dzīvojamai mājai, ja dzīvokļa īpašnieki nav izpildījuši saistības un norēķinājušies par saņemto siltumenerģiju pilnā apmērā.

Situācijā, kad dzīvokļu īpašnieku skaits, kuri nenorēķinās par saņemto siltumenerģiju pieaug, būtiska ir ne vien ātra tiesvedība, bet arī iespēja, ka no parādnieka tiks piedzīti līdzekļi parāda par piegādāto siltumenerģiju (tāpat arī mājas uzturēšanu, ūdensapgādes un kanalizācijas, kā arī atkritumu izvešanas u.c. pakalpojumu nodrošināšanu) dzēšanai. Pretējā gadījumā šo parādu nāksies dzēst pārējiem dzīvokļu īpašniekiem, neskatoties uz to, ka viņi būs izpildījuši savu saistības daļu.

Saskaņā ar šobrīd spēkā esošā Civilprocesa likuma 628. panta regulējumu no līdzekļiem, kas saņemti par pārdoto ar ķīlu apgrūtinātu nekustamo īpašumu, vispirms sedzami sprieduma izpildes izdevumi, kas ir saistīti ar nekustamā īpašuma pārdošanu, tad apmierināmi šā panta pirmajā daļā minētie prasījumi, bet pēc tam - hipotekārie prasījumi. Ņemot vērā to, ka Civilprocesa likuma 628. panta pirmajā daļā nav minēti prasījumi par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas pārvaldīšanas maksas un maksas par pakalpojumiem, kas ir saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu, piedziņu, no līdzekļiem, kas saņemti par pārdoto dzīvokļa īpašumu, parasti pietiek, lai apmierinātu hipotekāro prasījumu, taču  līdzekļu vairs nepietiek, lai segtu prasījumus par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas pārvaldīšanas maksas, kā arī maksas par pakalpojumiem, kas ir saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu, piedziņu. 

Pastāvot minētajiem apstākļiem, pārvaldniekam vēršoties pret parādniekiem, tiks iztērēti dzīvokļu īpašnieku līdzekļi tiesāšanās izdevumiem. Tomēr, pat, ja prasība tiks apmierināta un parādniekam piederošais dzīvokļa īpašums tiks izsolīts izsolē, iegūtie līdzekļi nebūs pietiekoši, lai tiktu atgūts parāds un atgūti tiesāšanās izdevumi. Līdz ar to vērsties pret parādnieku šādos gadījumos ir finansiāli neizdevīgi, jo tiks iztērēti papildus līdzekļi.

Tādēļ šobrīd spēkā esošo normatīvo aktu regulējumu ļaunprātīgi izmanto daudzi dzīvokļa īpašnieki, kuru ienākumi ir būtiski samazinājušies un kuru dzīvoklis ir apgrūtināts ar ķīlu, nenorēķinoties par komunālajiem pakalpojumiem, kā arī mājas uzturēšanu. Situācijā, kad kopējais parādsaistību apjoms par dzīvojamām mājām piegādāto siltumenerģiju pieaug (sīkāk sk. Informatīvos ziņojumus par situāciju siltumapgādē), pastāv risks, ka siltumenerģijas nepiegādāšana dzīvojamām mājām un ar to radītās sekas (veselības problēmas šo māju iemītniekiem, materiāli zaudējumi, dzīvojamo māju tehniskā stāvokļa neatgriezeniska pasliktināšanās) var kļūt par izplatītu problēmu. 

Paredzētie grozījumi skar procesuālas tiesību normas, kuru grozījumiem ir tūlītējs spēks. Lai arī grozījumi tieši neskar saistības, kas ir radušās starp kredīta devēju un aizņēmēju (kuru galvenā interese ir, no vienas puses saņemt aizņēmumu, bet no otras - saņemt aizdevuma atmaksu noteiktos termiņos), jo skar jautājumus, kas ir saistīti ar piedziņas vēršanu uz nekustamo īpašumu, ir ietekmētas kreditora intereses saņemt prasījuma samaksu no ķīlas.
Līdz ar to būtiski ir izvērtēt samērīgumu šādiem Civilprocesa likuma grozījumiem. Piedāvātie grozījumi ir vienīgais veids kā dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas pārvaldniekam (pēc būtības pārējiem dzīvokļu īpašniekiem) atgūt parādu no dzīvokļa īpašnieka, kura dzīvoklis ir ieķīlāts, un kura rīcībā nav citu līdzekļu, jo ieķīlātais dzīvokļa īpašums ir vienīgā manta, pret kuru iespējams vērst piedziņu.

Vērtējot kreditora interešu ierobežojumu salīdzinājumā ar pārējās sabiedrības ieguldījumu secināms, ka kreditora interešu ierobežojums ir attaisnojams šādu iemeslu dēļ:

1) ķīlas vērtība var samazināties vai pieaugt ne vien normatīvo aktu, bet arī ekonomiskās situācijas dēļ, kā arī pašas ķīlas īpašību dēļ. Ja dzīvokļu īpašumos sadalītai dzīvojamai mājai, kurā atrodas ieķīlātais dzīvoklis, netiks nodrošināta apkure un savlaicīgi veikti nepieciešamie remonta darbi, tās tehniskais stāvoklis var neatgriezeniski pasliktināties. Līdz ar to dzīvokļa īpašuma vērtība var būtiski samazināties un kreditors izsoles gadījumā saņemtu daudz mazākus līdzekļus, kā no tā paša dzīvokļa īpašuma realizācijas, ja tā stāvoklis nebūtu pasliktinājies, bet 10% no izsolē iegūtās naudas būtu novirzīti komunālo pakalpojumu un apsaimniekošanas maksas dzēšanai. Turklāt ir apšaubāma pircēju interese piedalīties izsolē, kurā ir iespējams iegādāties dzīvokli neapkurinātā un pienācīgi neapsaimniekotā mājā;

2) savlaicīgas nenorēķināšanās par komunālajiem pakalpojumiem gadījumā apkure netiek nodrošināta visai dzīvojamai mājai. Tātad atsevišķa dzīvokļa īpašnieka neatļauta darbība rada kaitējumu (veselības apdraudējums, materiāli novērtējami zaudējumi) pārējiem šīs dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašniekiem. Civiltiesībās galvenais tiesiskās aizsardzības līdzeklis pret neatļautu darbību ir civiltiesiskā atbildība, kas var izpausties  gan kā zaudējumu atlīdzība, gan arī kompensācijas samaksa par veselībai nodarīto kaitējumu. Tomēr pārējie dzīvokļu īpašnieki nevarēs savas tiesības aizsargāt, jo parādniekam nebūs līdzekļu, lai kaitējumu atlīdzinātu. Turklāt dzīvokļu īpašniekiem, lai novērstu zaudējumu rašanos un veselības apdraudējumu, pašiem vajadzēs segt vainīgā dzīvokļa īpašnieka parādu;
3) siltumapgāde ir visai sabiedrībai nozīmīgs sabiedriskais pakalpojums. Parādu apjoma pieaugums var radīt situāciju, kad siltumenerģijas ražotājiem var pašiem nepietikt līdzekļu, lai norēķinātos ar kurināmā piegādātājiem, kas var radīt situāciju, ka apkure netiek nodrošināta atsevišķās pašvaldībās. 

	 3.
	 Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Grozījumi paredz mainīt Civilprocesa likuma 628. panta regulējumu, nosakot uz pārejas laiku līdz 2014.gada 31.decembrim jaunu prasījumu veidu - par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas pārvaldīšanas maksas, maksas par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašniekam piegādāto siltumenerģiju vai dabasgāzi, ja tā paredzēta apkures un karstā ūdens sagatavošanai, auksto ūdeni, nodrošinātajiem kanalizācijas, asenizācijas, sadzīves atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumiem, kā arī piegādāto elektroenerģiju, kas paredzēta dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas koplietošanas vajadzībām piedziņu, bet ne vairāk kā 10 procentus no izsolē iegūtajiem līdzekļiem par nekustamo īpašumu. 
Tādējādi prasītājs, kura rīcībā ir tiesas nolēmums civillietā par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas pārvaldīšanas maksas, maksas par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašniekam piegādāto siltumenerģiju vai dabasgāzi, ja tā paredzēta apkures un karstā ūdens sagatavošanai, auksto ūdeni, nodrošinātajiem kanalizācijas, asenizācijas, sadzīves atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumiem, kā arī piegādāto elektroenerģiju, kas paredzēta dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas koplietošanas vajadzībām, piedziņu no attiecīgā dzīvokļa īpašnieka un tiesas sprieduma izpildu dokuments, Civilprocesa likumā noteiktajā kārtībā ar zvērināta tiesu izpildītāja starpniecību varēs atgūt minēto parādu pirms hipotekāro prasījumu apmierināšanas.

Bez tam likumprojekts paredz papildināt Civilprocesa likuma pārejas noteikumu 44. punktu ar jaunu apakšpunktu, nosakot, ka hipotekārajam kreditoram, kuram par labu nostiprināta pirmā hipotēka, ja vien tas nav arī piedzinējs, nebūs jāsniedz tiesu izpildītājam piekrišana par nekustamā īpašuma pārdošanu, ja piedziņa tiks izdarīta par labu prasījumam par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas pārvaldīšanas maksas, maksas par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašniekam piegādāto siltumenerģiju vai dabasgāzi, ja tā paredzēta apkures un karstā ūdens sagatavošanai, auksto ūdeni, nodrošinātajiem kanalizācijas, asenizācijas, sadzīves atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumiem, kā arī piegādāto elektroenerģiju, kas paredzēta dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas koplietošanas vajadzībām piedziņu.
Ja hipotekārais kreditors saskaņā ar šobrīd spēkā esošo Civilprocesa likuma pārejas noteikumu 44. punktu nav piekritis nekustamā īpašuma pārdošanai, lai izdarītu piedziņu par labu prasījumiem par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas pārvaldīšanas maksas, maksas par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašniekam piegādāto siltumenerģiju vai dabasgāzi, ja tā paredzēta apkures un karstā ūdens sagatavošanai, auksto ūdeni, nodrošinātajiem kanalizācijas, asenizācijas, sadzīves atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumiem, kā arī piegādāto elektroenerģiju, kas paredzēta dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas koplietošanas vajadzībām piedziņu, un tiesu izpildītājs ir atlicis piedziņas vēršanu uz nekustamo īpašumu, tiesu izpildītājam minētās lietas nebūs jāpārskata atbilstoši jaunajam regulējumam, ko paredz šie Civilprocesa likuma grozījumi.

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Tieslietu ministrija, Latvijas Namu pārvaldītāju un apsaimniekotāju asociācija un Latvijas siltumuzņēmumu asociācija. 

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar.

	 7.
	 Cita informācija
	Nav.


 

	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	 1.
	 Sabiedrības mērķgrupa
	Likumprojekta tiesiskais regulējums attiecas uz dzīvokļu īpašumos sadalīto dzīvojamo māju pārvaldīšanā un apsaimniekošanā iesaistītām personām: dzīvojamo māju īpašnieki, dzīvokļu īpašnieki, pārvaldnieki, pakalpojumu, kas ir saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu, sniedzēji.

Saskaņā ar Latvijas Republikas Centrālās statistikas pārvaldes datiem 2009. gada beigās Latvijas Republikā ir reģistrētas 51 426 dzīvojamās mājas   (2 – dzīvokļu, kā arī 3 un vairāk dzīvokļu mājas).

	 2.
	 Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Hipotekārie kreditori, zvērināti tiesu izpildītāji.

	 3.
	 Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Saskaņā ar Latvijas Namu pārvaldītāju un apsaimniekotāju asociācijas sniegto informāciju, parādu par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas pārvaldīšanas maksu un pakalpojumiem, kas ir saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu, vidējais apmērs uz vienu dzīvokli ir 500 - 1000 latu. Šāda naudas summa ir salīdzinoši neliela pret hipotekārajiem prasījumiem, kas bieži vien sastāda vairākus desmitus tūkstošu latu. 

Turpretī nereti 500 - 1000 latu ir izšķiroša summa, kuru nesamaksājot pakalpojumu sniedzējam, dzīvokļu īpašumos sadalītai dzīvojamai mājai attiecīgo pakalpojumu sniegšana tiks pārtraukta. Līdz ar to, paredzot, ka prasījumi par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas pārvaldīšanas maksas, maksas par dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašniekam piegādāto siltumenerģiju vai dabasgāzi, ja tā paredzēta apkures un karstā ūdens sagatavošanai, auksto ūdeni, nodrošinātajiem kanalizācijas, asenizācijas, sadzīves atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumiem, kā arī piegādāto elektroenerģiju, kas paredzēta dzīvokļu īpašumos sadalītās dzīvojamās mājas koplietošanas vajadzībām, piedziņu tiek apmierināti pirms hipotekārajiem prasījumiem, hipotekārajiem kreditoriem nodarītais zaudējums, būs samērīgs salīdzinot ar kopējo sabiedrības (galvenokārt, pārējo dzīvokļu īpašnieku) ieguvumu.
Finanšu un kapitāla tirgus komisija izvērtēja projekta iespējamo ietekmi uz kredītiestāžu darbības rādītājiem, par pamatu ņemot datus uz 30.09.2010., un izmantojot divus šādus scenārijus.

1. scenārijā tika pieņemts, ka realizējot nekustamā īpašuma ķīlas visiem atgūšanas procesā esošajiem rezidentu kredītiem, kā arī restrukturizētajiem rezidentu kredītiem, kas kavēti virs 90 dienām, katram kredītam būtu parāds 1000 Ls apmērā (Saskaņā ar Latvijas Namu pārvaldītāju un apsaimniekotāju asociācijas sniegto informāciju problemātisko parādu par pārvaldīšanas maksu un komunālajiem pakalpojumiem vidējais apmērs uz vienu dzīvokli ir 500-1000 latu). 

Rezultāts: kredītiestādēm būtu jāveido papildus uzkrājumi 19.6 miljonu latu apmērā un kredītiestāžu sektora kapitāla pietiekamības rādītājs samazinātos no 15.20% uz 15.07%.

2. scenārijā tika apskatīti rezidentiem izsniegtie kredīti ar kavējumu virs 90 dienām un ar hipotēkas nodrošinājumu, kā arī šiem kredītiem izveidotie uzkrājumi un nodrošinājuma (ķīlas) vērtības (Latvijas Bankas Kredītu reģistra dati). Tām kredītiestādēm, kurām dēļ nodrošinājuma vērtības samazinājuma par 10% būtu jāveido papildus uzkrājumi, tika koriģēts kapitāla pietiekamības rādītājs.

Rezultāts: kredītiestādēm būtu jāveido papildus uzkrājumi 23 miljonu latu apmērā un kredītiestāžu sektora kapitāla pietiekamības rādītājs samazinātos no 15.20% uz 15.08%.

Secinājums: kredītiestādēm būtu jāveido papildus uzkrājumi (jāatzīst papildus zaudējumi) 19.6 -23 miljonu latu apmērā. Ietekme uz kredītiestāžu sektora kapitāla pietiekamības rādītāju ir nebūtiska, tomēr tas var atstāt negatīvu ietekmi uz hipotekārās kreditēšanas nosacījumiem nākotnē.

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
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