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Likumprojekta „Grozījums Likumā par budžetu un finanšu vadību” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Ar Ministru kabineta 2012.gada 16.februāra rīkojumu Nr.84 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” apstiprinātā Valdības rīcības plāna Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai (turpmāk – Valdības rīcības plāns) 52.2.apakšpunkts - izstrādāti un iesniegti izskatīšanai Ministru kabinetā normatīvie akti, kas nepieciešami, lai realizētu Ministru kabineta apstiprinātās Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcijas risinājumus.
Ar Ministru kabineta 2010.gada 9.aprīļa rīkojumu Nr.203 „Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plānu 2010.-2013.gadam” apstiprinātā Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010.-2013.gadam 3.pielikumā „Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010.-2013.gadam uzdevumi un darbības rezultāti” 3.1.1.10.apakšpunkts - izstrādāti un iesniegti Ministru kabinetā normatīvo aktu projekti atbilstoši Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcijā atbalstītajam risinājuma variantam.

 Ministru kabineta 2012.gada 4.jūnija rīkojuma Nr.246 „Par Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepciju” 3.2.apakšpunktu - Ekonomikas ministrijai sagatavot un ekonomikas ministram iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā likumprojektu par grozījumiem Likumā par budžetu un finanšu vadību.

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	 Likuma par budžetu un finanšu vadību 30.1panta pirmajā daļā noteikts, ka ministrijas un citas institūcijas, kuras par valsts kapitāla daļu turētājām iecēlis Ministru kabinets, līdz kārtējā gada 30.decembrim iesniedz Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par valsts kapitālsabiedrībām, ieskaitot to izšķirošajā ietekmē esošajām meitas sabiedrībām, ja tādas ir, kā arī par tām kapitālsabiedrībām, kurām nākamajā saimnieciskajā gadā valsts pamatfunkciju īstenošanai ir plānots piešķirt valsts budžeta subsīdijas vai dotācijas. Minētajā informatīvajā ziņojumā iekļaujamas šādas ziņas:

· kapitālsabiedrības plānotie finansiālie rādītāji nākamajam gadam, ietverot informāciju par plānoto rentabilitāti, tai skaitā kapitāla daļu atdevi;

· kapitālsabiedrības prognozētie darbības rezultāti un plānotie rezultatīvie rādītāji;

· informācija par turpmākajiem kapitālsabiedrības attīstības un investīciju piesaistes virzieniem;

· cita informācija par plānoto valsts kapitāla un valsts pamatfunkciju īstenošanai piešķirtās subsīdijas vai dotācijas izmantošanu. 

Vienlaikus Likuma par budžetu un finanšu vadību 30.1 panta otrajā daļā noteikts pienākums minētajām institūcijām līdz kārtējā gada 1.septembrim iesniegt Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par valsts kapitālsabiedrībām, ieskaitot to izšķirošajā ietekmē esošajām meitas sabiedrībām, ja tādas ir, kā arī par tām kapitālsabiedrībām, kurām iepriekšējā saimnieciskajā gadā valsts pamatfunkciju īstenošanai tika piešķirtas valsts budžeta subsīdijas vai dotācijas. Šajā informatīvajā ziņojumā iekļauj informāciju par kapitālsabiedrības pārskata gada finansiālo rādītāju izpildi, ietverot informāciju par rentabilitāti, tajā skaitā kapitāla daļu atdevi, kapitālsabiedrības sasniegtajiem darbības rezultātiem un rezultatīvo rādītāju izpildi, kā arī citu informāciju par valsts kapitāla un valsts pamatfunkciju īstenošanai piešķirtās subsīdijas vai dotācijas izmantošanu. 
Likumā par budžetu un finanšu vadību ir nepieciešams veikt grozījumus, izslēdzot 30.1 pantu, jo no sistēmas viedokļa minētajā normā ietvertās prasības ir publisko personu kapitāla daļu pārvaldības reformas ietvaros izstrādātā saistītā likumprojekta „Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums” regulācijas jautājums, jo likumprojektā „Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums”  noteikta sistēma, kā tiek vērtēta pārvaldītā sabiedrība, t.sk. individuāli tiks vērtēts kapitālsabiedrības darbs, publiskota informācija gan operatīvā, gan gada pārskata ietvaros, kā arī apkopota un publiskota informācija par valsts aktīvu pārvaldi kopumā.

	 3.
	 Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Ar Ministru kabineta 2012.gada 4.jūnija rīkojumu Nr.246 „Par Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepciju” apstiprināta Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcija http://polsis.mk.gov.lv/view.do?id=3990 
Ar Ministru kabineta 2012.gada 4.jūnija rīkojumu Nr.245 „Par Publisko personu komercdarbības koncepciju” apstiprināta Publisko personu komercdarbības koncepcija http://polsis.mk.gov.lv/view.do?id=3989 
Valsts kancelejas īstenotā ESF projekta „Administratīvā sloga samazināšana un administratīvo procedūru vienkāršošana” ietvaros izstrādāts neatkarīgo ekspertu pētījums "Publiskās personas dalības kapitālsabiedrībā mērķa, nepieciešamības un statusa kritēriju izvērtējums” http://www.mk.gov.lv/lv/esstrukturfondi/vk-realizetie-projekti/aktivitate1512/petijumi/   

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	No Likuma par budžetu un finanšu vadību 30.1 pants ir izslēdzams, jo atbilstoši Ministru kabineta apstiprinātajiem, Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcijā piedāvātajiem risinājumiem turpmāk pārskati par valstij piederošajām kapitāla daļām Ministru kabinetam tiks iesniegti centralizēti un to darīs jaunizveidojamā valsts pārvaldes iestāde – Valsts kapitāla daļu pārvaldības birojs – un šis jautājums tiks regulēts citā likumā - Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likumā. Tāpat likumprojektā „Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums” paredzēts, ka publiskas personas kapitālsabiedrības izstrādās vidēja termiņa darbības stratēģijas un valsts kapitāla daļu turētājs ikgadēji izvērtēs izvirzīto mērķu sasniegšanu, t.i., Valsts kapitāla daļu pārvaldības birojs sadarbībā ar kapitāla daļu turētāju, veic regulāru un vispusīgu kapitālsabiedrības finanšu darbības efektivitātes un vidēja termiņa darbības stratēģijās noteikto finanšu mērķu sasniegšanas izvērtēšanu. Izvērtējot mērķu īstenošanas progresu, valsts kapitāla daļu turētājs pieņem lēmumu par turpmāku rīcību, lai nodrošinātu aktīvu atdeves un vērtības pieaugumu, kā arī vidēja termiņa darbības stratēģijā noteikto mērķu sasniegšanu.
Likumprojektā „Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums” paredzēts, ka Valsts kapitāla daļu pārvaldības birojs līdz kārtējā gada 30.jūlijam sagatavo un iesniedz zināšanai Ministru kabinetam un Saeimai publisko pārskatu par valstij piederošajām kapitāla daļām. 
Ikgadējā publiskajā pārskatā tiek ietverta šāda informācija:
1) valsts līdzdalība kapitālsabiedrībās, to uzdevumi, būtiskākie attiecīgā gada veikumi, kā arī valsts piešķirtais finansējums (ja tāds piešķirts) un tā mērķis;
2) esošie valsts kapitāla daļu un resursu pārvaldes principi, būtība un mehānismi;
3) būtiskākās izmaiņas pārvaldībā un valsts resursu ieguldījumos pret iepriekšējo gadu;
4) nozaru apskats, kurā darbojas kapitālsabiedrības ar valsts līdzdalību;
5) cita informācija, kas nepieciešama, lai sniegtu priekšstatu par valsts kapitālsabiedrībām un kapitāla daļām un to stāvokli pārskata gadā.

Ņemot vērā, ka Valsts kapitāla daļu pārvaldības birojs sagatavos ikgadējo publisko pārskatu par valstij piederošajām kapitāla daļām iepriekšējā gadā, tad tas arī izstrādās vadlīnijas, kurās tiks noteikta kārtība kādā notiks informācijas iesniegšana Valsts kapitāla daļu pārvaldības birojam, kā tas šo saņemto informāciju apkopos un kādā veidā notiks sabiedrības informēšana par sagatavoto publisko pārskatu. Saistītajā likumprojektā „Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums” noteikts uzdevums Valsts kapitāla daļu pārvaldības birojam izstrādāt atbilstošas vadlīnijas.

Saistītā likumprojekta „Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums” pārejas noteikumos ir noteikts uzdevums attiecībā uz pirmā centralizētā pārskata sagatavošanu.
Plānots, ka šis likumprojekts stāsies spēkā 2013.gada 1.septembrī, līdz ar to informatīvie ziņojumi, kas sagatavoti pēc šā brīža spēkā esošā regulējuma (Likuma par budžetu un finanšu vadību 301.panta otrā daļa - ministrijas un citas institūcijas, kuras par valsts kapitāla daļu turētājām iecēlis Ministru kabinets, līdz kārtējā gada 1.septembrim iesniedz Ministru kabinetam informatīvo ziņojumu par valsts kapitālsabiedrībām, ieskaitot to izšķirošajā ietekmē esošajām meitas sabiedrībām, ja tādas ir, kā arī par tām kapitālsabiedrībām, kurām iepriekšējā saimnieciskajā gadā valsts pamatfunkciju īstenošanai tika piešķirtas valsts budžeta subsīdijas vai dotācijas), ir iesniedzami Ministru kabinetam līdz 2013.gada 1.septembrim, kā tas šobrīd arī ir noteikts.
Tāpat arī saistītajā likumprojektā „Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums” ir paredzēts pastāvīgs attiecīgas informācijas publiskošanas  pienākums savās mājaslapās internetā Valsts kapitāla daļu pārvaldības birojam, valsts kapitāla daļu turētājiem un pašām kapitālsabiedrībām. Piemēram kapitālsabiedrībām ir paredzēts noteikt, ka regulāri kapitālsabiedrībai ir jāpublisko dažādi pārskati, tajā skaitā neauditēts ceturkšņa pārskats, 
neauditēts pusgada pārskats,
neauditēts gada pārskats, 
auditēts gada pārskats u.tml. Tāpat arī būtu jāpublisko informācija par saņemto valsts budžeta finansējumu un tā izlietojumu (ja attiecināms), veiktās iemaksas valsts budžetā, tajā skaitā dividendes, atskaitījumi, nodokļu maksājumi u.c. informācija. 

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Ekonomikas ministrija.

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Nav nepieciešama sabiedrības līdzdalība.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar

	 IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	 1.
	 Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Grozījums Likumā par budžetu un finanšu vadību ir saistīts ar likumprojektu „Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums”, kas citā starpā paredz kapitālsabiedrībai vidēja termiņa darbības stratēģijas izstrādāšanu, kā arī kapitālsabiedrībai izvirzīto mērķu izvērtēšanas kārtību, kā arī informācijas atklātības jautājumus.
Likumprojekts „Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums” veidots uz šobrīd spēkā esošā likuma „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām” bāzes. Likumprojekta pārejas noteikumos ir iekļauts punkts, ka ar šā likuma spēkā stāšanos, spēku zaudē likums „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām”. (Ministru kabineta 2009.gada 3.februāra noteikumu Nr.108 „Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi” 66.punkts nosaka, ka grozījumu likumprojektu nesagatavo, ja tā normu apjoms pārsniegtu pusi no spēkā esošā likuma normu apjoma. Šādā gadījumā sagatavo jaunu likumprojektu.)
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	  VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Ekonomikas ministrija

	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Turpmāk plānots, ka publisko pārskatu par valstij piederošajām kapitāla daļām sagatavo un to pārvaldi, iesniedz Ministru kabinetam jaunizveidojamā valsts pārvaldes iestāde  Valsts kapitāla daļu pārvaldības birojs, nevis katrs valsts kapitāla daļu turētājās atsevišķi.
Attiecībā uz kapitālsabiedrību darbības rezultātu izvērtēšanas kārtību jānorāda, ka paredzēts, ka turpmāk valsts kapitāla daļu turētājs ikgadēji izvērtē izvirzīto mērķu sasniegšanu. Valsts kapitāla daļu pārvaldības birojs sadarbībā ar kapitāla daļu turētāju (ja Valsts kapitāla daļu pārvaldības birojs nav kapitāla daļu turētājs), veic regulāru un vispusīgu kapitālsabiedrības finanšu darbības efektivitātes un vidēja termiņa darbības stratēģijās noteikto finanšu mērķu sasniegšanas izvērtēšanu. Izvērtējot mērķu īstenošanas progresu, valsts kapitāla daļu turētājs pieņem lēmumu par turpmāku rīcību, lai nodrošinātu aktīvu atdeves un vērtības pieaugumu, kā arī vidēja termiņa darbības stratēģijā noteikto mērķu sasniegšanu.
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