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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Projekts šo jomu neskar.

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	 Ministru kabineta 2006.gada 25.aprīļa noteikumu Nr.315 „Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana, un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” 26.4.apakšpunkts paredz, ka ar mantas novērtējuma aktu saskaņā ar likumu „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” vai Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumu (likuma nosaukums precizēts un izteikts jaunā redakcijā - Publiskas personas mantas atsavināšanas likums, kas stājies spēkā 2011.gada 1.janvārī) bez maksas nodod privatizācijai vai atsavināšanai nododamās valstij piekritīgās dzīvojamās mājas, valstij piederošās kopīpašuma daļas valsts un kādas citas personas kopīpašumā esošajās viendzīvokļa dzīvojamās mājās, dzīvokļu īpašumos un dzīvokļu īpašumus – attiecīgajai pašvaldībai īpašumā vai valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) valdījumā tālākai privatizācijai vai atsavināšanai, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojuma Nr.353 „Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” 2.2.1.3.apakšpunktu un 3.punktu Privatizācijas aģentūra no 2009.gada 1.jūlija ir pārņēmusi no Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras valsts dzīvojamo māju privatizācijas pabeigšanas funkciju un no tās izrietošās tiesības un saistības. 

Likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” Pārejas noteikumu 30.punktā noteikts, ka no 2006.gada 1.septembra valsts vai pašvaldības dzīvojamās mājas, to domājamās daļas, ja dzīvojamā māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kā arī dzīvojamās mājās esoši dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas tiek atsavinātas saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumu (likuma nosaukums precizēts un izteikts jaunā redakcijā - Publiskas personas mantas atsavināšanas likums, kas stājies spēkā 2011.gada 1.janvārī), izņemot šā likuma pārejas noteikumu 30.1punktā paredzētos gadījumus. 

Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 45.panta pirmo daļu valsts dzīvojamo māju, izņemot šā panta otrajā daļā minēto gadījumu, kā arī dzīvokļa īpašumu vispirms piedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas attiecīgā valsts dzīvojamā māja vai dzīvokļa īpašums. Ja pašvaldības dome pieņem lēmumu par valsts dzīvojamās mājas vai dzīvokļa īpašuma pārņemšanu pašvaldības īpašumā, to nodod bez atlīdzības pašvaldības īpašumā. 

Ja mēneša laikā attiecīgā pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu vai atsakās pārņemt valsts dzīvojamo māju vai dzīvokļa īpašumu savā īpašumā, to atsavina šajā likumā noteiktajā kārtībā. 

Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 5.panta pirmo daļu atļauju atsavināt valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets, bet atvasinātu publisku personu nekustamo īpašumu – attiecīgās atvasinātās publiskās personas lēmējinstitūcija. 

Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 9.panta (13) daļu, ja dzīvojamā māja, tās domājamā daļa vai dzīvokļa īpašums ir Privatizācijas aģentūras valdījumā, dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma atsavināšanu organizē pati valsts akciju sabiedrība.
Saskaņā ar Vidzemes apgabaltiesas zvērinātas notāres Guntas Zvirgzdiņas 2010.gada 9.februāra aktu Nr.377 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.20 Ata Kronvalda ielā 31, Cēsīs, Cēsu novadā, kas reģistrēts Cēsu pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.79720 (dzīvokļa īpašums, tajā skaitā 292/9180 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas).
Saskaņā ar Latgales apgabaltiesas zvērinātas notāres Gundegas Rutkovskas 2010.gada 4.janvāra aktu Nr.36 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.42 Jelgavas ielā 29, Daugavpilī, kas reģistrēts Daugavpils zemesgrāmatas nodalījumā Nr.4431 42 (dzīvokļa īpašums, tajā skaitā 6037/270337 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas un zemesgabala).
Saskaņā ar Latgales apgabaltiesas zvērinātas notāres Gundegas Rutkovskas 2010.gada 4.janvāra aktu Nr.36 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.21 Puškina ielā 90, Daugavpilī, kas reģistrēts Daugavpils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.4857 21 (dzīvokļa īpašums, tajā skaitā 752/38656 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas un zemesgabala).  
Saskaņā ar Latgales apgabaltiesas zvērinātas notāres Ineses Purvinskas 2009.gada 28.jūlija apliecību Nr.2539 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīta 1/2 domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma Nr.10 Strādnieku ielā 101, Daugavpilī, kas reģistrēts Daugavpils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr. 3642 10 (1/2  domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma, tajā skaitā 3752/201740 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas un zemesgabala).
Saskaņā ar Kurzemes apgabaltiesas zvērinātas notāres Aijas Burbeckas 2010.gada 4.janvāra aktu Nr.5 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.37 Eduarda Tisē ielā 52, Liepājā, kas reģistrēts Liepājas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr. 3446 37 (dzīvokļa īpašums, tajā skaitā 349/55554 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas un zemesgabala).
Saskaņā ar Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas 2009.gada 5.novembra spriedumu lietā Nr.11270012908 (PAK-36) valsts labā konfiscēti dzīvokļu īpašumi Nr.9 Kungu ielā 53, Liepājā, kas reģistrēts Liepājas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr. 3693 9 (dzīvokļa īpašums, tajā skaitā 488/8977 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas, palīgēkas un zemesgabala).  
Saskaņā ar Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas 2009.gada 5.novembra spriedumu lietā Nr.11270012908 (PAK-36) valsts labā konfiscēti dzīvokļu īpašumi Nr.10 Kungu ielā 53, Liepājā, kas reģistrēts Liepājas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.3693 10 (dzīvokļa īpašums, tajā skaitā 509/8977 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas, palīgēkas un zemesgabala).  
Saskaņā ar Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas 2009.gada 5.novembra spriedumu lietā Nr.11270012908 (PAK-36) valsts labā konfiscēti dzīvokļu īpašumi Nr.12 Kungu ielā 53, Liepājā, kas reģistrēts Liepājas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.3693 12 (dzīvokļa īpašums, tajā skaitā 506/8977 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas, palīgēkas un zemesgabala).
Saskaņā ar Latgales apgabaltiesas zvērinātas notāres Guntas Daugavietes 2010.gada 15.februāra aktu Nr.308 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīta 1/2 domājamā daļa no ēku (būvju) nekustamā īpašuma Līvānu ielā 14, Līvānos, Līvānu novadā, kas reģistrēts Līvānu pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000471884. 
Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Laumas Šneideres 2010.gada 17.maija aktu Nr.2221 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīta 1/2 domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma Nr.17 Parka ielā 4, Olainē, Olaines novadā, kas reģistrēts Olaines pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.178 17 (1/2  domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma, tajā skaitā 856/43720 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas).  
Saskaņā ar Latgales apgabaltiesas zvērinātas notāres Annas Smirnovas 2009.gada 9.marta apliecību Nr.1137 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīta 1/7 domājamā daļa no ēku (būvju) nekustamā īpašuma “Ezerkrasts 1”, Foļvarkovā, Čornajas pagastā, Rēzeknes novadā.
Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Skaidrītes Krūmiņas 2010.gada 13.augusta aktu Nr.6313 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.2 Kalnciema ielā 81, Rīgā, kas reģistrēts Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000111472 2 (dzīvokļa īpašums, tajā skaitā 4930/115240 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas un palīgceltnēm).
Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Irēnas Zīringas 2009.gada 10.jūnija aktu Nr.3395 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.12 Kalupes ielā 12, Rīgā, kas reģistrēts Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.25299 12 (dzīvokļa īpašums, tajā skaitā 4312/99886 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas un zemesgabala).  
Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Irēnas Zīringas 2010.gada 28.maija aktu Nr.3175 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.99, Kristapa ielā 16, Rīgā, kas reģistrēts Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.11163 99 (dzīvokļa īpašums, tajā skaitā 3083/653689 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas un zemesgabala).

Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērināta notāra Luda Saknes 2009.gada 10.septembra aktu Nr.2230 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīta 1/3 domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma Nr.5 Mārupes ielā 35, Rīgā, kas reģistrēts Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.13317 5 (1/3 domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma 28,22 m2 platībā, tajā skaitā 2822/276828 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas un zemesgabala).  

Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Ilonas Ķibildes 2009.gada 5.novembra aktu Nr.12990 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīta 1/2 domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma Nr.33 Nīcgales ielā 21, Rīgā, kas reģistrēts Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.29731 33 (1/2 domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma tajā skaitā 4392/414852 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas).

Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Diānas Tučkus 2009.gada 6.februāra aktu Nr.630 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.5 Tallinas ielā 37, Rīgā, kas reģistrēts Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000068295 5 (dzīvokļa īpašums, tajā skaitā 3270/119020 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas).

Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Agritas Liepnieces 2009.gada 2.aprīļa aktu Nr.769 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” par bezmantinieka mantu atzīta 1/2 domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma Nr.14 Ūnijas ielā 74A, Rīgā, kas reģistrēts nodalījumā Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.10000005663714 (1/2  domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma, tajā skaitā 400/42478 kopīpašuma domājamās daļas no dzīvojamās mājas). 
         Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” (turpmāk – Rīkojuma projekts) pielikuma  1., 2., 3., 5., 6., 7., 8., 12., 13., 14., un 17.punktā minētie valstij piekritīgie nekustamie īpašumi, atbilstoši Ministru kabineta 2006.gada 25.aprīļa noteikumu Nr.315 “Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” 26.4.punktam un Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 45.panta pirmajai daļai,  tika piedāvāti pārņemt bez atlīdzības savā īpašumā attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldībām.

          Par visiem minētajiem nekustamajiem īpašumiem no attiecīgajām pašvaldībām tika saņemti atteikumi. Līdz ar to, minētie īpašumi ir atsavināmi.
          Savukārt, Rīkojuma projekta pielikuma  4., 9., 10., 11., 15., 16. un 18.punktā minēto valstij piekritīgo nekustamo īpašumu domājamās daļas, ievērojot Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 45. panta pirmo daļu, ir atsavināmas bez to piedāvāšanas pašvaldībām.        

	 3.
	 Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	            Rīkojuma projekts paredz, ka Valsts ieņēmumu dienests nodod un Privatizācijas aģentūra pārņem savā valdījumā Rīkojuma projekta pielikumā minētos valstij piekritīgos nekustamos īpašumus. 

          Pēc nekustamo īpašumu pārņemšanas, īpašuma tiesības uz Rīkojuma projekta pielikuma 1., 9., 10., 11., 12., 16., 17., un 18.punktā minētajiem valstij piekritīgajiem nekustamajiem īpašumiem tiks nostiprinātas zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, ievērojot likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta otrās daļas otrajā teikumā noteikto, tas ir, ja ēkas (būves) atrodas uz svešas zemes, tās ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda tās ministrijas personā, kuras valdījumā šīs ēkas (būves) atrodas, ja Ministru kabinets nav noteicis citādi.

          Īpašuma tiesības uz Rīkojuma projekta pielikuma 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 13., 14. un 15.punktā minētajiem valstij piekritīgajiem nekustamajiem īpašumiem tiks nostiprinātas zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, ņemot vērā likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta otrajā daļā noteikto, ka valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgas valsts institūcijas personā atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta noteikumiem.
          Ievērojot likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta sestajā daļā noteikto, valstij piederošā vai piekrītošā zeme zemesgrāmatā ierakstāma uz valsts vārda Finanšu ministrijas vai citas ministrijas personā, ja to noteicis Ministru kabinets. 

        Izmaksas, kas saistītas ar īpašumu tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda, tiks segtas no Privatizācijas aģentūras rezerves fonda līdzekļiem, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 8.decembra noteikumu Nr.1388 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 22.12.apakšpunktam.

          Savukārt pēc īpašuma tiesību uz minētajiem nekustamajiem īpašumiem nostiprināšanas zemesgrāmatā uz valsts vārda, Privatizācijas aģentūra, pamatojoties uz Ministru kabineta atļauju, pārdos izsolē augstākminētos īpašumus. 
Rīkojuma projekta pielikuma  4., 9., 10., 11., 15., 16. un 18.punktā minētos valsts nekustamos īpašumus pārdos izsolē, ievērojot Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 11.panta trešo daļu, kura nosaka, ka vienlaikus ar sludinājumu personai, kuras īpašuma tiesības nostiprinātas zemesgrāmatā un kurai ir pirmpirkuma tiesības, nosūtāms paziņojums par izsoli, norādot, ka šīs tiesības tā var izmantot tikai tad, ja to rakstveidā piesaka sludinājumā norādītajā termiņā. Pircēji par valsts nekustamo īpašumu maksās latos.

        Saskaņā ar Vidzemes apgabaltiesas zvērinātas notāres Guntas Zvirgzdiņas 2010.gada 9.februāra aktu Nr.377 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” (par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.20 Ata Kronvalda ielā 31, Cēsīs) mantojuma lietā iesniegta kreditora akciju sabiedrības „SEB banka” pretenzija 2058,51 latu apmērā un kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Lattelecom” pretenzija 208,99 latu apmērā. Cēsu pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.797 20 ir noteikts aizliegums bez akciju sabiedrības „SEB Latvijas Unibanka” (tagadējā - akciju sabiedrība „SEB banka”) rakstiskas piekrišanas minēto dzīvokļa īpašumu atsavināt, dāvināt, sadalīt un apgrūtināt ar lietu tiesībām. Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projektam pievienota kreditora akciju sabiedrības „SEB banka” 2010.gada 20.septembra piekrišana Privatizācijas aģentūrai rīkoties ar dzīvokļa īpašumu. 

Saskaņā ar Latgales apgabaltiesas zvērinātas notāres Gundegas Rutkovskas 2010.gada 4.janvāra aktu Nr.36 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” (par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.42 Jelgavas ielā 29, Daugavpilī) mantojuma lietā iesniegta kreditora Nordea Bank Finland Plc pretenzija 87942,77 eiro apmērā, kreditora Daugavpils pilsētas domes pretenzija 6,33 latu apmērā, kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Lattelecom” pretenzija 20,38 latu apmērā un kreditora Borisa Pozņakova pretenzija 5550 latu apmērā. Daugavpils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.4431 42 ir noteikts aizliegums bez Nordea Bank Finland Plc rakstiskas piekrišanas minēto dzīvokļa  īpašumu atsavināt, dāvināt, sadalīt un apgrūtināt ar lietu tiesībām. Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projektam pievienota kreditora  Nordea Bank Finland Plc 2010.gada 14.oktobra piekrišana Privatizācijas aģentūrai rīkoties ar dzīvokļa īpašumu.

         Saskaņā ar Latgales apgabaltiesas zvērinātas notāres Gundegas Rutkovskas 2010.gada 4.janvāra aktu Nr.36 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” (par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.21 Puškina ielā 90, Daugavpilī) mantojuma lietā iesniegta kreditora Nordea Bank Finland Plc pretenzija 87942,77 eiro apmērā, kreditora Daugavpils pilsētas domes pretenzija 6,33 latu apmērā, kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Lattelecom” pretenzija 20,38 latu apmērā un kreditora Borisa Pozņakova pretenzija 5550 latu apmērā. Daugavpils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.4857 21 ir noteikts aizliegums bez Nordea Bank Finland Plc rakstiskas piekrišanas minēto dzīvokļa īpašumu atsavināt, dāvināt, sadalīt un apgrūtināt ar lietu tiesībām. Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projektam pievienota kreditora  Nordea Bank Finland Plc 2010.gada 14.oktobra piekrišana Privatizācijas aģentūrai rīkoties ar dzīvokļa īpašumu.

 Saskaņā ar Latgales apgabaltiesas zvērinātas notāres Ineses Purvinskas 2009.gada 28.jūlija apliecību Nr.2539 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” (par bezmantinieka mantu atzīta 1/2 domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma Nr.10 Strādnieku ielā 101, Daugavpilī) mantojuma lietā iesniegta kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Daugavpils dzīvokļu un komunālās saimniecības uzņēmums” pretenzija 193,25 latu apmērā un kreditora Daugavpils pilsētas domes pretenzija 1,33 lata apmērā.

        Saskaņā ar Kurzemes apgabaltiesas zvērinātas notāres Aijas Burbeckas 2010.gada 4.janvāra aktu Nr.5 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” (par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.37 Eduarda Tisē ielā 52, Liepājā) mantojuma lietā iesniegta kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Vecliepāja” pretenzija 767,13 latu apmērā. 

Saskaņā ar Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas 2009.gada 5.novembra spriedumu lietā Nr.11270012908 (PAK-36) nolemts konfiscēt valsts labā dzīvokļu īpašumus Nr.9, Nr.10, Nr.12 Kungu ielā 53, Liepājā. Liepājas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumos Nr.3693 9, 3693 10 un 3693 12 ir noteikts aizliegums bez Jāņa Doroškeviča rakstiskas piekrišanas minētos dzīvokļu īpašumus atsavināt, dāvināt, mainīt, ieķīlāt, dalīt, nodot citu personu lietojumā un apgrūtināt ar lietu tiesībām. Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projektam pievienota kreditora Jāņa Doroškeviča 2010.gada 27.septembra piekrišana Privatizācijas aģentūrai rīkoties ar dzīvokļu īpašumiem. 

Saskaņā ar Latgales apgabaltiesas zvērinātas notāres Guntas Daugavietes 2010.gada 15.februāra aktu Nr.308 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” (par bezmantinieka mantu atzīta 1/2 domājamā daļa no ēku (būvju) nekustamā īpašuma Līvānu ielā 14, Līvānos, Līvānu novadā) mantojuma lietā iesniegta kreditora Marijas Pudžas pretenzija 764,72 latu apmērā.

         Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Laumas Šneideres 2010.gada 17.maija aktu Nr.2221 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” (par bezmantinieka mantu atzīta 1/2 domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma Nr.17, Parka ielā 4 Olainē, Olaines novadā) mantojuma lietā iesniegta kreditora akciju sabiedrības „Olaines ūdens un siltums” pretenzija 980,31 latu apmērā. Olaines pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.178 17 ir noteikts aizliegums bez akciju sabiedrības „Nord/LB Latvija” (tagadējā akciju sabiedrība „DnB Nord Banka”) rakstiskas piekrišanas minēto ½ domājamo daļu no dzīvokļa īpašuma atsavināt, dāvināt, ieķīlāt, apvienot, sadalīt, mainīt sastāvu, nodot citu personu lietošanā un apgrūtināt to ar lietu tiesībām. Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projektam pievienota kreditora akciju sabiedrības „DnB Nord Banka” 2010.gada 21.oktobra piekrišana Privatizācijas aģentūrai rīkoties ar 1/2 domājamo daļu no dzīvokļa īpašuma.

Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Skaidrītes Krūmiņas 2010.gada 13.augusta aktu Nr.6313 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” (par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.2 Kalnciema ielā 81, Rīgā) mantojuma lietā iesniegta kreditora akciju sabiedrības „DnB Nord Banka” pretenzija 54511,17 eiro apmērā un 1931,94 latu apmērā, kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas Mobilais Telefons” pretenzija 170,74 latu apmērā un kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Lattelecom” pretenzija 64,50 latu apmērā. Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000111472 2 ir noteikts aizliegums bez akciju sabiedrības „DnB Nord Banka” rakstiskas piekrišanas minēto dzīvokļa īpašumu atsavināt, dāvināt, sadalīt un apgrūtināt ar lietu tiesībām. Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projektam pievienota kreditora akciju sabiedrības „DnB Nord Banka” 2010.gada 21.oktobra piekrišana Privatizācijas aģentūrai rīkoties ar dzīvokļa īpašumu. 

Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Irēnas Zīringas 2009.gada 10.jūnija aktu Nr.3395 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” (par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.12 Kalupes ielā 12, Rīgā) mantojuma lietā iesniegta kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Otrā sabiedrība” pretenzija 51793,34 latu apmērā, kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Lattelecom” pretenzija 41,62 latu apmērā, kreditora Rīgas domes pašvaldības ieņēmumu pārvaldes pretenzija 4,58 latu apmērā un kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas Mobilais Telefons” pretenzija 221,11 latu apmērā. Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.25299 12 ir noteikts aizliegums bez sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Atlase” rakstiskas piekrišanas minēto dzīvokļa īpašumu atsavināt, dāvināt, sadalīt un apgrūtināt ar lietu tiesībām. Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projektam pievienota kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Atlase” 2009.gada 2.decembra piekrišana Privatizācijas aģentūrai rīkoties ar dzīvokļa īpašumu.

         Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Irēnas Zīringas 2010.gada 28.maija aktu Nr.3175 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” (par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.99 Kristapa ielā 16, Rīgā) mantojuma lietā iesniegta kreditora  akciju sabiedrības „Aizkraukles banka” pretenzija 16686,24 latu apmērā un kreditora sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas Mobilais Telefons” pretenzija 130,20 latu apmērā. Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.11163 99 ir noteikts aizliegums bez akciju sabiedrības „Aizkraukles Banka” rakstiskas piekrišanas minēto dzīvokļa  īpašumu atsavināt, dāvināt, sadalīt un apgrūtināt ar lietu tiesībām. Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projektam pievienota kreditora akciju sabiedrības „Aizkraukles Banka” 2010.gada 31.augusta piekrišana Privatizācijas aģentūrai rīkoties ar dzīvokļa īpašumu.

         Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Diānas Tučkus 2009.gada 6.februāra aktu Nr.630 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” (par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.5 Tallinas ielā 37, Rīgā) mantojuma lietā iesniegta kreditora akciju sabiedrības „SEB Banka” pretenzija 13762,89 latu apmērā. Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000068295 5 ir noteikts aizliegums bez akciju sabiedrības „Latvijas Unibanka” (akciju sabiedrības „SEB Banka” iepriekšējais nosaukums) rakstiskas piekrišanas minēto dzīvokļa īpašumu atsavināt, dāvināt, sadalīt un apgrūtināt ar lietu tiesībām. Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projektam pievienota kreditora akciju sabiedrības „SEB banka” 2010.gada 9.marta piekrišana Privatizācijas aģentūrai rīkoties ar dzīvokļa īpašumu.

         Saskaņā ar Rīgas apgabaltiesas zvērinātas notāres Agritas Liepnieces 2009.gada 2.aprīļa aktu Nr.769 „Par mantojuma lietas izbeigšanu” (par bezmantinieka mantu atzīta 1/2 domājamā daļa no dzīvokļa īpašuma Nr.14 Ūnijas ielā 74A, Rīgā) mantojuma lietā iesniegta kreditora  Ritas Zeltītes Treisneres pretenzija 8435,30 latu apmērā.

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 Projekts šo jomu neskar.

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Nav nepieciešams nodrošināt sabiedrības līdzdalību.

	 7.
	 Cita informācija
	 Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	 1.
	 Sabiedrības mērķgrupa
	Rīkojuma projekts attiecināms uz fiziskām un juridiskām personām, kuras izsolē pirks Rīkojuma projekta pielikumā minētos valstij piekritīgos nekustamos īpašumus.
Mērķgrupas aptuveno lielumu nav iespējams noteikt.

	 2.
	 Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar.

	 3.
	 Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.

	 5.
	 Administratīvās procedūras raksturojums
	Projekts šo jomu neskar.

	 6.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	 Projekts šo jomu neskar.

	 7.
	 Cita informācija
	 Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 47.pantu Ministru kabineta rīkojuma projektā paredzētās valsts mantas atsavināšanā iegūtie līdzekļi pēc atsavināšanas izdevumu segšanas tiks ieskaitīti valsts budžetā. 


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	 Privatizācijas aģentūra.

	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	 Privatizācijas aģentūra veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos. 

	 3.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Netiks radītas jaunas valsts institūcijas. 

	 4.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	 Esošo valsts institūciju nav plānots likvidēt.

	 5.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	 Projekts šo jomu neskar.

	 6.
	 Cita informācija
	 Nav.


Anotācijas IV ., V. un VI. sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Ekonomikas ministrs                  
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