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Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par atteikumu nodot privatizācijai nekustamo īpašumu Vestienas ielas sarkanajās līnijās, Rīgā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1. Pamatojums
	Pamatojoties uz Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma (turpmāk-Privatizācijas pabeigšanas likums) 5.pantu, 6.pantu, 16.panta pirmo daļu un trešās daļas 3.punktu, likuma „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” (turpmāk-Privatizācijas likums) 59.panta pirmo daļu un 66.panta pirmo daļu.

	 2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Saskaņā ar Rīgas Domes 2004.gada 26.oktobra lēmumu Nr.3590 “Par Austrumu maģistrāles posmā no Viestura prospekta līdz Slāvu aplim būvniecības ieceri”, nolemts akceptēt Austrumu maģistrāles no Viestura prospekta līdz Slāvu aplim būvniecības ieceri un 2007.gada 9.jūlijā Rīgas pilsētas būvvaldē ir akceptēts Austrumu maģistrāles posma no Ieriķu ielas līdz Vietalvas ielai skiču projekts.

Rīgas domes Pilsētas attīstības departaments 2008.gada 22.septembra vēstulē Nr.4-DA-08-7338-nd valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk-Privatizācijas aģentūra) norādīja, ka pašvaldība iebilst pret nekustamā īpašuma daļas lielceļu, maģistrāļu un ielu teritorijā, ielas sarkanajās līnijās bez kapitālās apbūves tiesībām nodošanu privatizācijai, jo tas būs nepieciešams pašvaldības autonomo funkciju nodrošināšanai.

Saskaņā ar Rīgas Domes 2009.gada 8.decembra lēmumu Nr.652 “Par lūgumu nodot bez atlīdzības Rīgas pilsētas pašvaldības īpašumā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības “Privatizācijas aģentūra” personā zemesgrāmatā reģistrētā zemesgabala Rīgā, Vestienas ielā 2 (kadastra Nr.0100 038 0243), daļu” (turpmāk – Rīgas Domes lēmums) atzīts, ka zemesgabala ar nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 038 0243, Rīgā, Vestienas ielā 2, daļa, kas atrodas ielas sarkano līniju robežās (aptuveni 700 m2 platībā), ir nepieciešama Austrumu maģistrāles (posmā no Ieriķu ielas līdz Vietalvas ielai) būvniecībai, jo tas saskaņā ar likuma "Par pašvaldībām" 15.panta pirmās daļas 2.punktā noteikto ir nepieciešams pašvaldības autonomo funkciju īstenošanai – gādāt par savas administratīvās teritorijas labiekārtošanu un sanitāro tīrību (ielu, ceļu un laukumu būvniecība, rekonstruēšana un uzturēšana; ielu, laukumu un citu publiskai lietošanai paredzēto teritoriju apgaismošana; parku, skvēru un zaļo zonu ierīkošana un uzturēšana; atkritumu savākšanas un izvešanas kontrole; pretplūdu pasākumi; kapsētu un beigto dzīvnieku apbedīšanas vietu izveidošana un uzturēšana).
Ar Rīgas pilsētas zemesgrāmatu nodaļas tiesneša 2010.gada 16.decembra lēmumu no nekustamā īpašuma (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 038 0243) Rīgā, Vestienas ielā 2, atdalītas trīs zemes vienības 946 m2, 25 m2 un 438 m2 platībā un pēc atdalīšanas nekustamais īpašums sastāv no vienas zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 0100 038 0030) 698 m2 platībā un tam piešķirta jauna adrese - Vestienas ielas sarkanajās līnijās, Rīgā (turpmāk – apbūvēts zemesgabals).

No nekustamā īpašuma (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 038 0243) – zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 0100 038 0243), Rīgā, Vestienas ielā 2, atdalīta privatizējamā zemesgabala daļa un atbilstoši uz tās esošo ēku piederībai tika izveidotas trīs jaunas zemes vienības.

Uz apbūvētā zemesgabala atrodas noliktavas ēka (kadastra apzīmējums 0100 038 0210 012).

Privatizācijas aģentūra ir saņēmusi Valentinas Arhipovas un Jevgēnija Prohožija iesniegumus par apbūvēta zemesgabala privatizācijas turpināšanu (sākotnējo privatizācijas ierosinājumu 1997.gada 19.augustā  iesniedza SIA “Darbgaldu Normāle”). Privatizācijas ierosinājumi reģistrēti privatizācijas ierosinājumu reģistrā.

Saskaņā ar Privatizācijas pabeigšanas likuma 5.panta sesto daļu privatizācijas reģistrā ierosinājumu iesniegšanas secībā reģistrē arī visus tos valsts vai pašvaldību īpašuma objektu un apbūvētu un neapbūvētu zemesgabalu privatizācijas ierosinājumus, kurus privatizāciju veicošā institūcija ir saņēmusi pirms šā likuma spēkā stāšanās un par kuros minētajiem objektiem vai zemesgabaliem nav noslēgts pirkuma līgums.

Saskaņā ar Privatizācijas pabeigšanas likuma 10.panta pirmo daļu, ja pēc apbūvēta zemesgabala privatizācijas ierosinājuma saņemšanas mainījies uz zemesgabala esošās ēkas (būves) īpašnieks, privatizāciju veicošā institūcija drīkst pieņemt lēmumu par apbūvēta zemesgabala nodošanu privatizācijai tikai tad, ja ēkas (būves) jaunais īpašnieks iesniedz lūgumu turpināt zemesgabala privatizāciju.

Saskaņā ar Privatizācijas likuma 64.pantu tiesības uz privatizējama apbūvēta zemesgabala pirmpirkumu ir uz šā zemesgabala esošā īpašuma objekta īpašniekam.

1. Nekustamā īpašuma sastāvs:

Nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 038 0243) sastāv no vienas zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 0100 038 0030).

2. Nekustamā īpašuma adrese, kadastra numurs un platība:

Rīga, Vestienas ielas sarkanajās līnijās; nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 038 0243; platība – 698 kvm.

3. Zemesgabala īpašuma tiesību nostiprinājums zemesgrāmatā:

Īpašuma tiesības uz apbūvēto zemesgabalu nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.1000 0007 8227 uz Latvijas valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā.

4. Ēku (būvju) piederība:

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 538 0052), Rīgā, Vestienas ielā 2, kura sastāvā ietilpst noliktavas ēka (kadastra apzīmējums 0100 038 0210 012), 2005.gada 30.novembrī Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā 100000121030 nostiprinātas: 

Valentinai Arhipovai - uz 434/1000 domājamām daļām;

Jevgēnijam Prohožijam - uz 566/1000 domājamām daļām.

5. Privatizācijas ierosinātājs:

Valentinas Arhipovas un Jevgēnija Prohožija privatizācijas ierosinājumi saņemti un reģistrēti privatizācijas ierosinājumu reģistrā.

6. Noma:

2008.gada 6.augustā Privatizācijas aģentūra ar  Jevgēniju Prohožiju un Valentinu Arhipovu noslēdza apbūvētā zemesgabala Rīgā, Vestienas ielā 2 (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 038 0243), domājamo daļu nomas līgumu nekustamā īpašuma uzturēšanai un apsaimniekošanai. 
2010.gada 26.martā Privatizācijas aģentūra ar Jevgēniju Prohožiju noslēdza vienošanos par grozījumiem noslēgtajā nomas līgumā. 

2010.gada 19.martā Privatizācijas aģentūra ar Valentinu Arhipovu noslēdza vienošanos par grozījumiem nomas līgumā.

Ievērojot, ka uz apbūvētā zemesgabala atrodas Valentinai Arhipovai un Jevgēnijam Prohožijam kopīpašumā esoša ēka, tiek gatavoti attiecīgi grozījumi noslēgtajos nomas līgumos.

7. Zemesgabala pirmpirkuma tiesīgā persona:

Valentinai Arhipovai ir pirmpirkuma tiesības uz apbūvētā zemesgabala 434/1000 domājamām daļām un Jevgēnijam Prohožijam uz - 566/1000 domājamām daļām.

8. Papildus informācija:

Nekustamā īpašuma valsts kadastra reģistrā reģistrētais zemesgabala lietošanas mērķis – NĪLM (Nekustamā īpašuma lietošanas mērķis) – noliktavu apbūve, kods 1002 – 0,0031 ha platībā un zeme dzelzceļa infrastruktūras zemes nodalījuma joslā un ceļu zemes nodalījuma joslā, kods  1101 – 0,0667 ha platībā.

Saskaņā ar Latvijas Valsts Vēstures Arhīva 1997.gada 14.novembra izziņu Nr.5-JP-24190 apbūvētais zemesgabals uz 1940.gada 21.jūliju piederēja pašvaldībai.
Saskaņā ar Rīgas Domes lēmumu apbūvētais zemesgabals ir nepieciešams Austrumu maģistrāles, posmā no Ieriķu ielas līdz Vietalvas ielai, Rīgā, būvniecībai.
Privatizācijas pabeigšanas likuma 16.panta pirmā daļa noteic, ka valsts vai pašvaldības īpašuma objekti, izņemot šā likuma 15.pantā minētos, kā arī apbūvēti un neapbūvēti zemesgabali, par kuriem līdz 2006.gada 31.augustam ir saņemts privatizācijas ierosinājums, bet Ministru kabinets vai pašvaldības dome atbilstoši šā likuma 6.panta trešajai daļai pieņem pamatotu lēmumu par privatizācijas ierosinājuma noraidīšanu, turpmāk nav privatizējami saskaņā ar likumu „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju”, bet var tikt nodoti atsavināšanai saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likumu ne agrāk kā trīs gadus pēc tam, kad pieņemts lēmums par privatizācijas ierosinājuma noraidīšanu, izņemot šā panta trešajā daļā minētos gadījumus. Saskaņā ar Privatizācijas pabeigšanas likuma 16.panta trešās daļas 3.punktu minēto termiņu nepiemēro, ja Ministru kabinets vai pašvaldības dome atbilstoši šā likuma 6.panta trešajai daļai pieņem pamatotu lēmumu par valsts vai pašvaldības īpašuma objekta, apbūvēta vai neapbūvēta zemesgabala privatizācijas ierosinājuma noraidīšanu, jo attiecīgais objekts vai zemesgabals ir nepieciešams valsts pārvaldes funkciju veikšanai un tāpēc tiks nodots bez atlīdzības attiecīgi valsts vai pašvaldības īpašumā.
Sagatavotais Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par valsts nekustamā īpašuma Vestienas ielas sarkanajās līnijās, Rīgā nodošanu Rīgas pilsētas pašvaldības īpašumā”,  ar kuru Ministru kabinets nodos apbūvēto zemesgabalu Rīgas pilsētas pašvaldības īpašumā, tiks skatīts pēc Ministru kabineta rīkojuma projekta "Par atteikumu nodot privatizācijai apbūvētu zemesgabalu Vestienas ielas sarkanajās līnijās, Rīgā" pieņemšanas, līdz ar to pirms apbūvētā zemesgabala nodošanas pašvaldībai Ministru kabinets būs pieņēmis lēmumu atbilstoši Privatizācijas pabeigšanas likuma 16.panta trešās daļas 3.punktam.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
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