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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Par valsts dzīvojamās mājas Jūras ielā 8, Jūrmalā, nodošanu privatizācijai”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Sakarā ar Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras (turpmāk – BEMVA) (līdz 2004.gada 29.janvārim – Centrālā dzīvojamo māju privatizācijas komisija (turpmāk – CDzMPK), līdz 2008.gada 1.janvārim – valsts aģentūra „Mājokļu aģentūra”) likvidāciju, tās kompetencē esošie ar dzīvojamo māju privatizācijas pabeigšanu saistītie uzdevumi no 2009.gada 1.jūlija nodoti valsts akciju sabiedrībai “Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra), pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojuma Nr.353 “Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” 2.2.1.3.apakšpunktu.

Saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) 59.panta pirmās daļas 2.punktu Privatizācijas aģentūras pienākums ir veikt šajā likumā noteiktās valsts dzīvojamo māju un tajās esošo dzīvokļu, mākslinieku darbnīcu un neapdzīvojamo telpu privatizācijas darbības.

Atbilstoši Privatizācijas likuma 74.panta pirmajā daļā noteiktajam, visas valsts un pašvaldību dzīvojamās mājas, kuras līdz šā likuma spēkā stāšanās dienai nodotas ekspluatācijā, nododamas privatizācijai.

Privatizācijas likuma 74.panta trešajā daļā paredzēts, ka valsts dzīvojamās mājas Ministru kabineta noteiktajā kārtībā nododamas privatizācijai Privatizācijas aģentūrai vai pašvaldībām.

Saskaņā ar Privatizācijas likuma 74.panta ceturto daļu privatizācijai netiek nodotas valsts dzīvojamās mājas, ja Ministru kabinets pieņēmis lēmumu par to saglabāšanu valsts īpašumā. Ja dzīvojamā mājā esošais dzīvoklis nodots īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai, šāda dzīvojamā māja ir nododama privatizācijai Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā.

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Ar Ministru kabineta 1997.gada 27.marta rīkojumu Nr.145 „Par dzīvojamo māju saglabāšanu valsts īpašumā” (turpmāk –Rīkojums Nr.145) tika nolemts saglabāt valsts īpašumā un nodot valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamā īpašuma aģentūra” (turpmāk – Statūtsabiedrība) valdījumā Rīkojuma Nr.145 pielikuma “Valsts īpašumā saglabājamās dzīvojamās mājas Jūrmalā” 27.punktā minēto dzīvojamo māju Jūras ielā 8, Jūrmalā.

Ar Jūrmalas pilsētas Zemes komisijas 2000.gada 28.aprīļa lēmumu Nr.430 “Par zemesgabala izveidošanu Jūrmalā, Jūras ielā 8” (turpmāk – Lēmums Nr.430) tika izveidots zemesgabals Jūras ielā 8, Jūrmalā, 680 kvm platībā viendzīvokļa dzīvojamās mājas Jūras ielā 8, Jūrmalā, 223,32 m2 platībā (saskaņā ar 2000.gada 11.maija Būves tehniskās inventarizācijas lietu) uzturēšanai.

Ar Lēmuma Nr.430 2.2.apakšpunktu Dzīvojamās mājas funkcionāli  nepieciešamajam Zemesgabalam tika noteikti apgrūtinājumi: 

1) ievērot Rīgas jūras līča piekrastes krasta kāpas 300 m aizsargjoslas noteikumus,

2) ievērot valsts nozīmes pilsētbūvniecības pieminekļa teritorijas noteikumus,

3) ēka ir valsts nozīmes arhitektūras piemineklis.

Pamatojoties uz Jūrmalas pilsētas Zemes komisijas 2009.gada 23.oktobra lēmumu Nr.179 “Par grozījumiem Jūrmalas pilsētas Zemes komisijas 2000.gada 28.aprīļa lēmumā Nr.430 “Par zemesgabala izveidošanu Jūrmalā, Jūras ielā 8””, saskaņā ar Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojumu, kas apstiprināts ar Jūrmalas pilsētas domes 2007.gada 12.jūlija saistošajiem noteikumiem Nr.19 “Par Jūrmalas Attīstības plāna (ģenerālplāna) grozījumu, grafiskās daļas, teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumu apstiprināšanu”, grozīts Lēmuma Nr.430 2.2.apakšpunkts un noteikts, ka zemes vienība atrodas Baltijas jūras un Rīgas jūras līča ierobežotas saimnieciskās darbības joslas teritorijā – kods 010103.

Nekustamais īpašums Jūras ielā 8, Jūrmalā, sastāv no dzīvojamās mājas, kadastra apzīmējums 1300 009 2201 001, (turpmāk –Dzīvojamā māja) un Dzīvojamai mājai funkcionāli nepieciešamā zemesgabala, kadastra Nr.1300 009 2201, (turpmāk – Zemesgabals) 680 kvm platībā.

Statūtsabiedrība saskaņā ar 2000.gada  22.augusta Aktu par nekustamā īpašma Jūrmalā, Jūras ielā 8 (kadastra Nr.1300 009 2201) pārņemšanu valsts īpašumā valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamā īpašuma aģentūra“ valdījumā Dzīvojamā māja un tai funkcionāli nepieciešamais Zemesgabals (valstij piekrītošs īpašums, kuram nav bilances turētāja) tika nodots valsts īpašumā Statūtsabiedrības valdījumā.

Ņemot vērā minēto, īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Jūras ielā 8, Jūrmalā, kadastra Nr.1300 009 2201, 2000.gada 25.jūlijā tika nostiprinātas Jūrmalas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.6447 Latvijas valstij Statūtsabiedrības  personā. Tādējādi Rīkojums Nr.145 attiecībā uz Dzīvojamo māju ir izpildīts un atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70.panta trešajai daļai ir uzskatāms par spēku zaudējušu.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2004.gada 22.septembra rīkojuma Nr.644 “Par statūtsabiedrības valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamā īpašuma aģentūra” pieteikšanu ierakstīšanai komercreģistrā kā valsts kapitālsabiedrību” 1. un 2.punktu, saskaņā ar Komerclikuma spēkā stāšanās kārtības likuma 12.panta otro daļu, Statūtsabiedrība ierakstīšanai komercreģistrā tika pieteikta kā valsts kapitālsabiedrība – valsts akciju sabiedrība “Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – Kapitālsabiedrība). Kapitālsabiedrība ir Statūtsabiedrības tiesību, funkciju, mantas un finanšu līdzekļu pārņēmēja.
Ņemot vērā minēto, tika grozīts Jūrmalas pilsētas zemesgrāmatas nodalījuma Nr.6447 ieraksts un īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Jūras ielā 8, Jūrmalā, kadastra Nr.1300 009 2201, 2009.gada 7.decembrī tika nostiprinātas Latvijas valstij Kapitālsabiedrības  personā.
Statūtsabiedrība 2000.gada 28.augustā noslēdza Dzīvojamā mājā esošā dzīvokļa Nr.1 īres līgumu Nr.11/54 ar Igoru Grigorjevu, personas kods 120866-11505, (turpmāk – Īrnieks), pamatojoties uz Rīkojumu Nr.145 un 1994.gada 17.oktobrī apliecinātu līgumu Nr.9118.
Privatizācijas likuma 1.panta 14.punkts paredz, ka viendzīvokļa māja ir dzīvojamā māja, kurā saskaņā ar mājas inventarizācijas plānu ir viens dzīvoklis, un tai funkcionāli piederīgās palīgēkas. 
No likuma „Par dzīvojamo telpu īri” 3. panta pirmās daļas (dzīvojamās telpas īres līguma priekšmets var būt atsevišķs dzīvoklis, dzīvokļa daļa vai dzīvojamā māja) un Privatizācijas likuma 7.panta ceturtās daļas (ja viendzīvokļa vai daudzdzīvokļu māja pilnībā vai daļēji atrodas uz valsts vai pašvaldības īpašumā esošas zemes, privatizācijas objekts ir viendzīvokļa māja vai tās domājamā daļa vai daudzdzīvokļu māja kopā ar valsts vai pašvaldības īpašumā esošo zemes gabalu) izriet, ka viendzīvokļa dzīvojamās mājās īres līguma priekšmets ir dzīvojamā māja. 
Neskatoties uz Privatizācijas likumā noteikto aizliegumu nodot privatizācijai valsts dzīvojamās mājas un dzīvojamo māju domājamās daļas, ja Ministru kabinets ir pieņēmis lēmumu par to neprivatizēšanu un saglabāšanu valsts īpašumā, CDzMPK ar 2001.gada 27.marta lēmumu Nr.6-dz/p (protokols Nr.6-2) “Par dzīvokļa nodošanu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai” (turpmāk – Lēmums Nr.6-dz/p), nolēma nodot Īrniekam Dzīvojamā mājā esošo dzīvokli Nr.1 īpašumā līdz Dzīvojamās mājas privatizācijai, nosakot, ka veicama maksa par dzīvokli 446,64 sertifikātu apmērā un maksa par dzīvojamās mājas sagatavošanu privatizācijai 20 latu apmērā.
Privatizācijas likuma 73.7 panta pirmajā daļā paredzēts, ka, pamatojoties uz dzīvojamo māju privatizācijas komisijas pieņemto lēmumu un dokumentu, kas apliecina, ka ir izdarīta samaksa par dzīvokļa nodošanu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai, Valsts zemes dienests izsniedz īrniekam apliecību par īpašuma tiesībām uz dzīvokli līdz dzīvojamās mājas privatizācijai.

Atbilstoši Privatizācijas likuma 73.8 panta pirmajā daļā noteiktajam, dzīvoklis, mākslinieka darbnīca, neapdzīvojamā telpa un to īpašnieki līdz dzīvojamās mājas privatizācijai tiek reģistrēti Kadastra reģistrā. Reģistrācija Kadastra reģistrā pēc juridiskām sekām pielīdzināma reģistrācijai zemesgrāmatā.

Privatizācijas likuma 73.9 panta pirmajā daļā noteikts, ka persona, kura ieguvusi dzīvokli, mākslinieka darbnīcu vai neapdzīvojamo telpu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai, atzīstama par īpašnieku no brīža, kad dzīvoklis, mākslinieka darbnīca, neapdzīvojamā telpa un to īpašnieki reģistrēti Kadastra reģistrā.
Pamatojoties uz minēto Lēmumu Nr.6‑dz/p un Īrnieka veikto samaksu par dzīvokļa nodošanu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai, Valsts zemes dienests izsniedzis Īrniekam apliecību par īpašuma tiesībām uz Dzīvojamā mājā esošo dzīvokli Nr.1 līdz Dzīvojamās mājas privatizācijai. Minētais dzīvoklis 2001.gada 2.aprīlī reģistrēts Kadastra reģistrā ar Nr.1300 309 0620.
Ar dzīvokļa Nr.1 reģistrēšanu Kadastra reģistrā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai Lēmums Nr. 6-dz/p ir izpildīts un līdz ar to uzskatāms par spēku zaudējušu administratīvo aktu.
Savukārt, lai atzītu par spēkā neesošu uz Lēmuma Nr. 6-dz/p pamata izdoto Valsts zemes dienesta apliecību par īpašuma tiesībām līdz dzīvojamās mājas privatizācijai un reģistrāciju Kadastra reģistrā, būtu jāvēršas tiesā vispārējā civilprocesuālajā kārtībā.
Prasības celšanai civilprocesuālajā kārtībā ir Civillikumā noteikti termiņa ierobežojumi, proti, prasība par atņemta valdījuma atjaunošanu noilgst viena gada laikā (CL 925., 926.p.), īpašuma prasības noilguma termiņš ir 10 gadi (sk. CL 1895.p.). CL 1909.pants paredz, ka valsts civiltiesiski prasījumi noilgst tāpat kā privātie.
Tā kā Valsts zemes dienests izsniedzis īrniekam apliecību par īpašuma tiesībām uz dzīvokli Nr.1 Jūras ielā 8, Jūrmalā, līdz dzīvojamās mājas privatizācijai un minētais dzīvoklis 2001. gada 2. aprīlī tika reģistrēts Kadastra reģistrā ar Nr.1300 309 0620, lai celtu prasību par administratīvā akta rezultātā izdotās apliecības atzīšanu par spēkā neesošu un kadastra datu dzēšanu, ir konstatējams prasības celšanas noilgums. 
2009.gada 30.aprīlī un 2011.gada 11.jūlijā Īrnieks iesniedzis Privatizācijas aģentūrā iesniegumu ar lūgumu nodot privatizācijai valstij piekrītošo Dzīvojamo māju un Zemesgabalu.
Kapitālsabiedrība ar 2010.gada 20.janvāra vēstuli Nr.17/636 informējusi Privatizācijas aģentūru, ka tai nav iebildumu par minētā valsts nekustamā īpašuma nodošanu privatizācijai. 
Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 2.novembra rīkojuma Nr.571 „Par valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā” 1.26.apakšpunktu Kapitālsabiedrība nekustamo īpašumu Jūras ielā 8, Jūrmalā, nodod Finanšu ministrijas valdījumā. Savukārt, minētā Ministru kabineta rīkojuma 4.punkts paredz Finanšu ministrijai pārņemt to no Kapitālsabiedrības un normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ierakstīt zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā. 

Ņemot vērā minēto, saskaņā ar Jūrmalas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumu Nr.6447 2012.gada 19.martā īpašuma tiesības uz Dzīvojamo māju ir pārreģistrētas valstij Finanšu ministrijas personā. Tādējādi Ministru kabineta 2011.gada 2.novembra rīkojums Nr.571 „Par valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā” attiecībā uz Dzīvojamo māju ir izpildīts un atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70.panta trešajai daļai ir uzskatāms par spēku zaudējušu.
Finanšu ministrija savā 2012.gada 8.augusta vēsulē Nr.7-2-01/5171 norāda, ka tai nav iebildumu par nekustamā īpašuma Jūras ielā 8, Jūrmalā, nodošanu privatizācijai.
Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta trešā un ceturtā daļa paredz, ka valsts pārvalde darbojas sabiedrības interesēs. Pie sabiedrības interesēm pieder arī samērīga privātpersonas tiesību un tiesisko interešu ievērošana. Valsts pārvaldei, atsevišķai iestādei vai amatpersonai, īstenojot valsts pārvaldes funkcijas, nav savu interešu.

Saskaņā ar Kultūras ministrijas 1998.gada 29.oktobra rīkojumu Nr.128 „Par valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu sarakstu” Dzīvojamā māja valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu sarakstā iekļauta kā valsts nozīmes arhitektūra (valsts aizsardzības Nr.5498).

Privatizācijas likuma 11.pantā noteikts, ka viendzīvokļa vai daudzdzīvokļu māju, dzīvokli, neapdzīvojamo telpu un mākslinieka darbnīcu mājā, kas atzīta par kultūras pieminekli, kā arī dzīvokli, neapdzīvojamo telpu, mākslinieka darbnīcu, viendzīvokļa vai daudzdzīvokļu māju, kurai piederīgs kultūras piemineklis, privatizē, ievērojot likumā „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” noteiktās prasības.
Likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 8.pantā noteikts, ka kultūras pieminekļa atsavināšana var notikt, ja par nodomu to atsavināt īpašnieks ir paziņojis Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijai, attiecīgās reģionālās nodaļas inspektors ir apsekojis kultūras pieminekli un nākamajam tā īpašniekam ir nosūtīti norādījumi par šā kultūras pieminekļa izmantošanu un saglabāšanu. 

Likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 7.panta pirmā daļa paredz, ka kultūras pieminekļi Latvijas Republikā var būt valsts, pašvaldību, kā arī fizisko un citu juridisko personu īpašumā. Nekustamā īpašuma Jūras ielā 8, Jūrmalā, īpašnieks saskaņā ar zemesgrāmatas datiem jau šobrīd ir valsts Finanšu ministrijas personā. Līdz ar to, uz valstij piederoša objekta atsavināšanu nav attiecināms minētā likuma 8.panta pirmajā daļā noteiktais regulējums par valsts pirmpirkuma tiesību izmantošanu.
Saskaņā ar Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijas sniegto informāciju uz gadījumiem, kad valsts atsavina valstij piederošu valsts nozīmes kultūras pieminekli, tai skaitā privatizācijas ceļā, attiecas likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 8. panta trešajā daļā noteiktais, ka kultūras pieminekļa atsavināšana var notikt, ja par nodomu to atsavināt īpašnieks ir paziņojis Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijai, attiecīgās reģionālās nodaļas inspektors ir apsekojis kultūras pieminekli un nākamajam tā īpašniekam ir nosūtīti norādījumi par šā kultūras pieminekļa izmantošanu un saglabāšanu, vienlaikus norādot, ka uz valstij piederoša objekta atsavināšanu valsts pirmpirkuma tiesību regulējums neattiecas.
Saskaņā ar Ministru kabineta 1999.gada 19.janvāra noteikumu „Dzīvojamās mājas privatizācijai nepieciešamo dokumentu sagatavošanas noteikumi” 22.punktu, ja tiek uzsākta par kultūras pieminekli atzītas dzīvojamās mājas privatizācija, privatizācijas komisija lēmuma kopiju par minētās dzīvojamās mājas privatizācijas uzsākšanu nosūta Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijai. 
Atbilstoši Latvijas Republikas Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijas Jūrmalas pilsētas galvenā valsts inspektora 2007.gada 25.jūnija „Norādījumiem par arhitektūras pieminekļa dzīvojamās ēkas, valsts aizsardzības Nr.5498, Jūrmalā, Jūras ielā 8, kadastra Nr.1300 009 2201 001, izmantošanu un saglabāšanu” (turpmāk – Norādījumi), Dzīvojamā māja (celta 1913.gadā) ir valsts nozīmes arhitektūras piemineklis. Tā atrodas Majoru vēsturiskajā centrā, kvartālā starp Jūras, Vanagu, Jomas un Undīnes ielām. Zemesgabals atrodas valsts nozīmes pilsētbūvniecības pieminekļa Dubultu-Majoru-Dzintaru-Bulduru-Lielupes vasarnīcu rajonu (valsts aizsardzības Nr.6083) teritorijā.

Norādījumu 15.punktā noteikts ievērot likumā „Par kultūras pieminekļu aizsardzību”, citos normatīvajos aktos un šajos norādījumos noteiktās prasības un nodrošināt, lai kultūras piemineklis tiktu saglabāts. Pēc Dzīvojamās mājas privatizācijas Norādījumi tiks nosūtīti nākamajam tā īpašniekam.
Ņemot vērā, ka par nodomu atsavināt valsts nozīmes kultūras pieminekli īpašniekam ir jāpaziņo Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijai, kā arī ņemot vērā to, ka minēto objektu jau ir ieguvis īpašumā līdz Dzīvojamās mājas privatizācijas uzsākšanai Īrnieks, lēmumu par Dzīvojamās mājas privatizācijas uzsākšanu Privatizācijas aģentūra nosūtīs Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijai. 
Dzīvojamā māja kopā ar funkcionāli nepieciešamo Zemesgabalu nododama privatizācijai Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā, jo:
1) Privatizācijas likuma mērķis ir dzīvojamo māju privatizācija;

2) Dzīvojamā mājā esošais dzīvoklis nodots privātpersonai īpašumā līdz Dzīvojamās mājas privatizācijai;

3) prasības celšanai par administratīvā akta rezultātā izdotās apliecības atzīšanu par spēkā neesošu un kadastra datu dzēšanu, ir konstatējams prasības celšanas noilgums;
4) Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs par prettiesiski pieņemto Lēmumu Nr.6-dz/p pārbaudi neuzsāks sakarā ar Krimināllikumā noteikto noilgumu;
5) uz valstij piederoša objekta atsavināšanu nav attiecināms likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 8.panta pirmajā daļā noteiktais regulējums par valsts pirmpirkuma tiesību izmantošanu;
6) lēmumu par Dzīvojamās mājas privatizācijas uzsākšanu Privatizācijas aģentūra nosūtīs Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijai;

7) pēc Dzīvojamās mājas privatizācijas Norādījumi tiks nosūtīti nākamajam tā īpašniekam.

	 3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta 1999.gada 19.janvāra noteikumu Nr.20 „Dzīvojamās mājas privatizācijai nepieciešamo dokumentu sagatavošanas noteikumi” 12.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamā māja tiek nodota privatizācijai ar Ministru kabineta rīkojumu.

Privatizācijas aģentūra atbilstoši Privatizācijas likumam ir valsts dzīvojamo māju privatizāciju veicošā institūcija, un Privatizācijas aģentūras kompetencē ir izstrādāt Ministru kabineta rīkojuma projektus par dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai. 

Ņemot vērā iepriekš minētos argumentus, kā arī Privatizācijas likuma 74.panta trešo un ceturto daļu, Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta trešo un ceturto daļu, kā arī, lai aizsargātu Īrnieka, kurš ir ieguvis dzīvokli Nr.1 Dzīvojamā mājā (viendzīvokļa dzīvojamā māja) īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai, tiesības pabeigt dzīvojamās telpas privatizāciju, Privatizācijas aģentūra ir izstrādājusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par valsts dzīvojamās mājas Jūras ielā 8, Jūrmalā, nodošanu privatizācijai” (turpmāk – Rīkojuma projekts).

Atbilstoši Privatizācijas likuma 7.panta ceturtajā daļā noteiktajam, ja viendzīvokļa vai daudzdzīvokļu māja pilnībā vai daļēji atrodas uz valsts vai pašvaldības īpašumā esošas zemes, privatizācijas objekts ir viendzīvokļa māja vai tās domājamā daļa vai daudzdzīvokļu māja kopā ar valsts vai pašvaldības īpašumā esošo zemes gabalu.

Rīkojuma projekts paredz, pamatojoties uz Privatizācijas likuma 74.panta trešo un ceturto daļu, nodot Privatizācijas aģentūrai privatizācijai Dzīvojamo māju kopā ar valsts īpašumā esošo Zemesgabalu .

Likuma “Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 12.pantā noteikts, ka ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā vienlaikus ar zemi.

Rīkojuma projekts paredz, ka Privatizācijas aģentūra īpašuma tiesības uz Dzīvojamo māju un Zemesgabalu nostiprina zemesgrāmatā uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā saskaņā ar likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta otrajā daļā noteikto, ka valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgas valsts institūcijas personā atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta noteikumiem. 

Ievērojot likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta septītajā daļā noteikto, uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā zemesgrāmatā tiek ierakstīti privatizācijai nodoti valstij piederoši un piekrītoši neapbūvēti vai apbūvēti zemes gabali.
Ņemot vērā, ka atbilstoši Privatizācijas likuma 73.5 panta pirmajai daļai un 73.7 panta pirmajai daļai maksa par dzīvojamās mājas sagatavošanu privatizācijai, tajā skaitā arī nekustamā īpašuma reģistrēšanu zemesgrāmatā, jau ir veikta, iegūstot īpašuma tiesības uz dzīvokli (viendzīvokļa dzīvojamo māju Jūras ielā 8, Jūrmalā) līdz dzīvojamās mājas privatizācijai, izdevumi ar Rīkojuma projekta izpildi neradīsies.
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	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
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Nav nepieciešams nodrošināt sabiedrības līdzdalību, jo jautājums neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību
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	 Sabiedrības mērķgrupa
	Rīkojuma projekts attiecināms uz fizisko personu, kurai Rīkojuma projektā minētais dzīvoklis (viendzīvokļa dzīvojamā māja) ir nodots īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai.

	 2.
	 Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar.

	 3.
	 Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.
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	 Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.

	 5.
	 Administratīvās procedūras raksturojums
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	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra. 

	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Privatizācijas aģentūra veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos.

	 3.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes  institūcijas.

	 4.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.
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