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Saeimas Pieprasījumu komisijai
Par Ministru kabineta 
noteikumu izstrādi

Likums „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” (turpmāk – likums) 2007.gadā tika papildināts ar 27.2 pantu, kas paredz valsts pienākumu atbilstoši gadskārtējā valsts budžetā paredzēto līdzekļu apmēram sniegt palīdzību dzīvojamās mājas īpašniekam (īpašniekiem) vai dzīvokļu īpašniekiem šādiem mērķiem:

1) par valsts nozīmes kultūras pieminekli atzītas dzīvojamās mājas restaurācijai;

2) dzīvojamās mājas renovācijai, ja tās tehniskais stāvoklis normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā atzīts par bīstamu cilvēku dzīvībai vai veselībai;

3) tādas dzīvojamās mājas renovācijai, kurā jālikvidē terora akta, avārijas, stihiskas nelaimes vai citas katastrofas sekas;

4) energoefektivitātes pasākumu veikšanai dzīvojamā mājā.

Daļēji izpildot Ministru kabinetam doto uzdevumu, 2008.gadā tika pieņemti vieni no likuma 27.2 pantā minētajiem Ministru kabineta noteikumiem (Ministru kabineta 2008.gada 5.februāra noteikumi Nr.59 „Noteikumi par valsts budžeta līdzfinansējuma apmēru un tā piešķiršanas kārtību energoefektivitātes pasākumiem dzīvojamās mājās”). Tomēr šo noteikumu izpildei, tāpat kā citu likuma 27.2 pantā minēto palīdzības veidu nodrošināšanai 2008.gadā valsts budžeta līdzekļi netika paredzēti. Tādēļ, lai dzīvojamo māju īpašniekiem (dzīvokļu īpašniekiem) neradītu maldīgu iespaidu par iespējām saņemt palīdzību, Ekonomikas ministrija lūdza atlikt atlikušo 27.2 pantā minēto Ministru kabineta noteikumu izdošanu līdz 2009.gada 1.decembrim. 
Izstrādājot likumprojektu „Par valsts budžetu 2009.gadam, sākotnēji tika lemts par maksimāli pieļaujamo izdevumu apjomu 2009.–2011.gadam (Ministru kabineta 2008.gada 23.septembra sēdes prot. Nr. Nr.68, 44§), savukārt turpmāk jau tika lemts par valsts budžeta līdzfinansējuma samazināšanu. Tā piemēram, ja citu likumā paredzēto atbalsta veidu finansēšanā 2008.gadā valsts budžetā bija paredzēti līdzekļi 12 milj. latu apmērā, t.sk. mērķdotācijām pašvaldībām dzīvojamo māju būvniecībai (likuma 28.panta otrā daļa), kā arī dzīvojamo telpu atbrīvošanas pabalstiem denacionalizēto namu īrniekiem (likuma 26.1 panta ceturtā daļa), tad 2009.gada valsts budžetā tika paredzēti vairs tikai 1,6 milj. latu dzīvojamo telpu atbrīvošanas pabalstiem. Sākot ar 2010.gadu valsts budžetā vispār vairs netika paredzēti līdzekļi nevienam no likumā minētajiem valsts atbalsta veidiem, neatkarīgi no tā vai attiecīgā līdzfinansējuma piešķiršanas reglamentācijai ir, vai arī nav pieņemti noteikumi.

Šādā budžeta situācijā 2009.gada 11.novembrī Ekonomikas ministrija atkārtoti lūdza pagarināt uzdevuma izpildes termiņu – līdz 2013.gada 1.jūlijam.

Vienlaikus informējam, ka attiecīgu Ministru kabineta noteikumu neesamība nav iemesls, kādēļ netiek sniegta palīdzība likuma 27.2 pantā minētajām personu kategorijām. Proti attiecīgas palīdzības sniegšanas priekšnoteikums ir valsts budžetā paredzēti līdzekļi un šobrīd palīdzību dzīvojamās mājas īpašniekam (īpašniekiem) vai dzīvokļu īpašniekiem tādas dzīvojamās mājas renovācijai, kurā jālikvidē terora akta, avārijas, stihiskas nelaimes vai citas katastrofas sekas nebūtu iespējams sniegt, pat, ja attiecīgi Ministru kabineta noteikumi būtu bijuši pieņemti.

Saskaņā ar Ekonomikas ministrijas veiktajiem aprēķiniem par nepieciešamo finansējumu tikai vienam no likuma 27.2 pantā minētajiem palīdzības veidiem - palīdzības sniegšanai dzīvojamo māju renovācijai, ja to tehniskais stāvoklis normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā atzīts par bīstamu cilvēku dzīvībai vai veselībai izpildei, valsts budžetā paredzamais finansējums būtu aptuveni 24 milj. latu. Pieņemot, ka likumā paredzētā palīdzība tiek īstenota piecu gadu termiņā, ikgadējie valsts budžetā paredzamie līdzekļi būtu aptuveni 5 milj. latu ik gadu. Turklāt šobrīd valsts finansējums netiek piešķirts šādiem likumā minētiem palīdzības veidiem, attiecībā uz kuriem noteikumi ir pieņemti un, kuri iepriekš ir tikuši finansēti no valsts budžeta: 

· mērķdotācijām pašvaldībām dzīvojamo māju būvniecībai;
· dzīvojamo telpu atbrīvošanas pabalstiem denacionalizēto namu īrniekiem;
· galvojumu došanai dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai ņemtā aizdevuma nodrošināšanai.
Vienlaikus informējam, ka viens no likuma 27.2 pantā minētajiem atbalsta veidiem (energoefektivitātes pasākumi) šobrīd tiek finansēts no Eiropas Savienības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” aktivitātes „Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi”, piešķirot dzīvokļu īpašniekiem Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansējumu līdz 50% no projekta attiecināmajām izmaksām (vai  līdz 60%, ja vismaz 10 procentiem daudzdzīvokļu mājas dzīvokļu īpašnieku ir noteikts maznodrošinātas personas statuss).
Tādēļ, ievērojot valsts budžeta iespējas turpmākajos gados, tiks izstrādāti un līdz 2012.gada 1.martā iesniegti Saeimā attiecīgi grozījumi likumā.
Ministru prezidents
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