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LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS
Latvijas Republikas Saeimai 

Par Saeimas 2010.gada 2.decembra paziņojuma „Par ekonomisku, efektīvu un lietderīgu rīcību ar valsts budžeta līdzekļiem” 2.punkta izpildi
Saistībā ar Saeimas 2010.gada 2.decembra paziņojuma „Par ekonomisku, efektīvu un lietderīgu rīcību ar valsts budžeta līdzekļiem” (turpmāk – Saeimas paziņojums) 2.punktā Ministru kabinetam doto uzdevumu izpildi, informējam par sekojošo.
Saeimas paziņojuma 2.punkts nosaka, ka, lai nodrošinātu ekonomisku, efektīvu un lietderīgu rīcību ar valsts budžeta līdzekļiem, uzdot Ministru kabinetam līdz 2011.gada 15.martam izstrādāt un iesniegt Saeimai likumprojektu par grozījumiem likumā „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām”, definējot valsts kapitāla ieguldījumu mērķi, sagaidāmos valsts kapitālsabiedrību darbības rezultātus un metodes, ar kurām tos sasniegt, vienotus kritērijus valsts kapitāla atdeves noteikšanai un mērīšanai, un pilnveidot gada pārskatā iekļauto vadības ziņojumu, papildinot to ar informāciju par valsts kapitāla atdevi.

Ar Ministru kabineta 2011.gada 23.februāra rīkojumu Nr.67 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” tika apstiprināts Valdības rīcības plāns „Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” (turpmāk – Valdības rīcības plāns). Valdības rīcības plāna 11.8.apakšpunkts paredz izstrādāt valsts un pašvaldību kapitālsabiedrību kompetentu un profesionālu pārvaldības modeli, kas balstīts uz starptautiskiem standartiem un kura mērķis ir valsts un pašvaldību uzņēmumu kapitāla daļu efektīva pārvalde. Dotā uzdevuma īstenošanai Valdības rīcības plānā Ekonomikas ministrija ir norādīta kā atbildīgā institūcija. Minētā uzdevuma veikšanai noteikts:

1) izstrādāt Publisko personu komercdarbības koncepciju, lai pārvērtētu publiskās personas nepieciešamību turpmāk darboties kā komersantam, deformējot tirgu jomās, kur pastāv konkurence. Izstrādāt un iesniegt Ministru kabinetā normatīvo aktu projektus atbilstoši Ministru kabineta atbalstītajam koncepcijas risinājuma variantam (uzdevuma izpildes termiņš 2011.gada 31.jūlijs);

2) sadarbībā ar Valsts kanceleju un Satiksmes ministriju izstrādāt Publisko personu īpašumā esošu kapitāla daļu pārvaldības koncepciju, lai centralizētu un pilnveidotu kapitālsabiedrību pārvaldi, kas tiktu balstīta uz komercdarbības principiem. Izstrādāt un iesniegt Ministru kabinetā normatīvo aktu projektus atbilstoši Ministru kabineta atbalstītajam koncepcijas risinājuma variantam (uzdevuma izpildes termiņš 2011.gada 31.decembris).

Līdz ar to, Saeimas paziņojuma 2.punktā dotā uzdevuma izpilde ir cieši saistīta un pakārtota Valdības rīcības plāna 11.8.apakšpunktā minēto koncepciju izstrādei un ieviešanai. 

Cita starpā jāinformē, ka, lai kvalitatīvi izpildītu Saeimas paziņojumā doto uzdevumu, Ministru kabineta 2011.gada 7.februāra rīkojuma Nr.44 1.7.apakšpunktā uzdots īstenot funkciju auditu publisko personu darbībai privāto tiesību jomā, izvērtējot, sniedzot un apkopojot informāciju par publisko personu dibināto komersantu darbības mērķiem, sniegto pakalpojumu izmaksām, pārvaldes procesu darbības atklātību un sabiedrības dibinātāju doto uzdevumu izpildi, lai panāktu maksimālu atdevi no kapitāla izmantošanas līdzvērtīgas konkurētspējas apstākļos. Lai nodrošinātu neatkarīgas analīzes veikšanu, Valsts kanceleja Eiropas Sociālā fonda 2007.–2013.gadam darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība" aktivitātes "Administratīvās kapacitātes stiprināšana" projekta Nr.1DP/1.5.1.2.0/08/IPIA/SIF/001 "Administratīvā sloga samazināšana un administratīvo procedūru vienkāršošana" ietvaros 2011.gada marta sākumā izsludināja iepirkumu (atklāta konkursa veidā saskaņā ar Publisko iepirkumu likumu) par publiskas personas dalības kapitālsabiedrībā mērķa, nepieciešamības un statusa kritēriju izvērtējumu. Iepirkuma rezultātā saņemto piedāvājumu atvēršana notika šā gada 6.aprīlī.
Ņemot vērā augstāk minēto, ka Valdības rīcības plānā 11.8.apakšpunktā dotā uzdevuma izpildes termiņš ir noteikts 2011.gada 31.decembris un to, ka valsts pārvaldei ir jādarbojas vienotā sistēmā un darbību veikšana atrauti no kopējā darbības plāna, šajā gadījumā Valdības rīcības plāna, būtu nelietderīga un neloģiska, Ministru kabinets ir gatavs uzņemties Saeimas paziņojuma 2.punktā minētā uzdevuma izpildi, nosakot izpildes termiņu šā gada 31.decembri.
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