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1.pielikums

Informācija
par uzņēmējdarbības vides uzlabošanu un atbalsta pasākumiem
Saskaņā ar Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas darba kārtību un izskatāmajiem jautājumiem 2011.gada 22.februāra sēdē, informēju par 2010.gadā īstenotajiem un 2011.gadā plānotajiem uzņēmējdarbības vides uzlabošanas un atbalsta pasākumiem.
1. Uzņēmējdarbības vides uzlabošana
Uzņēmējdarbības vides pilnveidošanas pasākumu efektivitātes novērtēšanai Latvijā tiek izmantots Pasaules Bankas pētījums Doing Business, kurā pēc noteiktas metodoloģijas tiek salīdzināta uzņēmējdarbību regulējošo prasību ietekme 183 pasaules valstīs. Doing Business aptver normatīvo aktu prasības sākot no uzņēmējdarbības uzsākšanas, līdz maksātnespējai. 
Latvija Doing Business 2011 rādītājā ieņem 24.vietu, pakāpjoties par 3 vietām salīdzinoši ar gadu iepriekš. Uzlabojumus nodrošināja 2009.gadā veiktie grozījumi Maksātnespējas likumā (izslēdzot sanācijas un izlīguma procesus un nosakot termiņus procedūrām), grozījumi „Zemesgrāmatu likumā” (paredzot pienākumu Zemesgrāmatu tiesnešiem pārliecināties par nekustamā īpašuma nodokļa nomaksu), kā arī veiktie uzlabojumi muitas darbībā (ieviešot elektronisko muitas deklarēšanas sistēmu, samazinot laiku, kas nepieciešams eksporta-importa procedūru veikšanai). Latvijas mērķis ir Doing Business 2013 ieņemt ne zemāk kā 19.vietu. 
Lai pilnveidotu uzņēmējdarbības regulējuma prasības, Ekonomikas ministrija sadarbībā ar nevalstiskajām organizācijām un citām institūcijām ik gadu sagatavo Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānu (turpmāk – Plāns), kurā tiek ietverti identificētie pasākumi balstoties uz Doing Business jomām un metodoloģiju, kā arī citi Latvijā prioritāri veicamie pasākumi, piemēram, uzņēmējdarbības uzsākšanai Mikrouzņēmumu atbalsta pasākumu koncepcijas ieviešana. 

Plānā 2010.gadam (apstiprināts ar 2010.gada 24.marta Ministru kabineta rīkojumu Nr.164) tika ietverti 22 pasākumi uzņēmējdarbības uzsākšanas, nodokļu administrēšanas, darījumu ar nekustamo īpašumu, būvniecības u.c. jomās.
Nozīmīgākie paveiktie uzdevumi
Uzņēmējdarbības uzsākšanas atvieglošana:
· ar 2010.gada 1.maiju ar grozījumiem „Komerclikumā” ieviesta iespēja reģistrēt SIA ar samazinātu pamatkapitālu. Šādām SIA ir samazinātas arī valsts nodevas par reģistrāciju un izsludināšanu. Laika periodā no 2010.gada 1.maija līdz 2010.gada 31.decembrim Komercreģistrā reģistrētas 5179 SIA ar samazinātu pamatkapitālu jeb 57% no kopējā šajā laikā reģistrēto SIA skaita;
· no 2010.gada 1.jūlija iesniegumu par reģistrāciju par PVN apliekamo personu reģistrā var iesniegt vienlaikus ar reģistrācijas pieteikumu reģistrējoties Uzņēmumu reģistrā, kas pēc vienas pieturas aģentūras principa informāciju nodod Valsts ieņēmumu dienestā (turpmāk – VID). VID lēmumu par reģistrāciju izsludina savā interneta mājas lapā, tādējādi uzņēmējam nav jāapmeklē VID personīgi.

Nodokļu uzskaites vienkāršošana:

· ar 2010.gada 1.septembri spēkā stājās „Mikrouzņēmumu nodokļa likums”. No 2010.gada 1.septembra līdz 2010.gada 31.decembrim VID reģistrēti 2733 mikrouzņēmumu nodokļa maksātāji, kas ir jaundibināti uzņēmumi, jo 2010.gada ietvaros mikrouzņēmumu nodokļa maksāšanai varēja pieteikties tikai jaundibināti uzņēmumi. Mikrouzņēmumu nodokļa maksātājiem deklarācija ir jāsniedz reizi ceturksnī. Vienlaikus grāmatvedības uzskaites atvieglošanai ir iespēja izmantot bezmaksas grāmatvedības programmu tiem uzņēmumiem, kas grāmatvedību kārto divkāršā ieraksta sistēmā. Līdz 2010.gada 31.decembrim aptuveni 827 uzņēmumi ir izmantojuši piedāvāto iespēju; 
· ar 2010.gada 1.janvāri stājās spēkā „Kārtība, kādā piemērojama patentmaksa un tās apmēri fiziskās personas saimnieciskajai darbībai noteiktā profesijā” (Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumi Nr.1646), kas paredz izvēles iespēju fiziskām personām, kas veic saimniecisko darbību noteiktās profesijās, maksāt patentmaksu, kas ir galīgs nodokļa maksājums un ietver valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas un iedzīvotāju ienākuma nodokli, un tās apmērs ir no 30 līdz 70 latiem par vienu kalendāro mēnesi. 2010.gada ietvaros VID tika saņemti 1200 pieteikumi patentmaksas maksāšanai;
· ar 2010.gada 1.janvāri atvieglota uzņēmumu ienākumu nodokļa avansa maksāšanas kārtība, kuras ietvaros jaunizveidotie nodokļa maksātāji pirmajā taksācijas periodā un periodā līdz gada pārskata iesniegšanai uzņēmuma ienākuma nodokļa avansa maksājumus var veikt brīvprātīgi. Tāpat nodokļu maksātājiem ir iespēja veikt savu avansa maksājumu korekcijas gadījumos, ja samazinājusies peļņa. Tāpat ar 2010.gada 1.janvāri mazajiem nodokļu maksātājiem (ar gada apgrozījumu līdz 70000 latiem) pagarināts pievienotās vērtības nodokļa taksācijas periods un ieviests „kases princips”;
· ar 2011.gada 1.janvāri palielināts pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrācijas slieksnis no 10 000 latiem uz 35 000 latiem.
Nekustamā īpašuma jomā precizēta vietējo pašvaldību pirmpirkuma tiesību izmantošanas kārtība un termiņi, tai skaitā, nosakot, ka izziņa par atteikumu izmantot pirmpirkuma tiesības tiek izsniegta 5 darba dienu laikā. 
Elektroniskās pārvaldes jomā – noteiktas prasības dokumenta oriģināla, tā atvasinājuma un dublikāta izstrādāšanai un noformēšanai.
2010.gada Plāna ietvaros tika sagatavots likumprojekts „Grozījumi likumā „Par grāmatvedību””, kurā tiek precizētas prasības attaisnojuma dokumentiem grāmatvedībā, saskaņojot ar prasībām elektronisko dokumentu jomā. Likumprojekts Ministru kabinetā atbalstīts 2011.gada 11.janvārī. Ar likumprojekta un tam pakārtoto Ministru kabineta noteikumu pieņemšanu tiks nodrošināta iespēja PVN rēķinus izmantot par attaisnojuma dokumentiem grāmatvedībā, tādējādi atvieglojot dokumentu formēšanu uzņēmējiem.

Saeimā 2010.gada 17.novembrī pirmajā lasījumā ir atbalstīts likumprojekts „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā”. Ar šī likumprojekta spēkā stāšanos tiks atvieglotas veicamās procedūras izmaiņu izdarīšanai, kas saistītas ar nekustamā īpašuma īpašnieka personas datiem vai īpašuma identifikācijas datiem.

Latvijai ir jāturpina pilnveidot uzņēmējdarbības vides regulējošās prasības visās Doing Business mērītajās jomās, jo to rādītāji un iegūtā vieta kopējā reitingā ir nozīmīgs novērtējums Latvijai, kuru vērā ņem potenciālie investori, tādēļ, ka tas raksturo uzņēmējdarbības veikšanai svarīgas procedūras un regulējošo prasību labvēlību konkrētajās uzņēmējdarbības veikšanas jomās.
Plāns 2011.gadam paredz turpināt normatīvo aktu pilnveidi gan uzņēmējdarbības uzsākšanas, būvniecības, muitas, investoru aizsardzības jomās, gan arī turpināt ieviest e-pakalpojumus dažādās uzņēmējdarbības jomās. Plānā 2011.gadam iekļauts 31 veicamais pasākums.
Nozīmīgākie plānotie pasākumi
Uzņēmējdarbības uzsākšanas vienkāršošanai paredzēts ar 2012.gada 1.maiju ieviest uzņēmumu elektronisko reģistrēšanas sistēmu un atcelt uzņēmumu reģistrācijas apliecību izsniegšanu papīra formā un to kopiju iesniegšanu dažādās institūcijās. Ieviest oficiālo elektronisko publikāciju (līdz 2011.gada 1.aprīlim iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā likumprojektu „Par oficiālo publikāciju”), tādējādi vismaz par 25% samazinot izdevumus, kas saistīti ar oficiālo publikāciju.

Būvniecībā galvenais uzdevums ir izstrādāt un pieņemt jauno Būvniecības likumprojektu, kuru plānots līdz 2011.gada 1.martam iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā. Likumprojekts nodrošinās būvniecības saskaņošanas procedūru un nepieciešamā laika būtisku samazinājumu. Vienlaikus plānots saīsināt termiņus būvniecības saskaņošanai.

Nekustamā īpašuma jomā tiks ieviests vienas pieturas aģentūras princips īpašuma datu reģistrēšanā un īpašumtiesību nostiprināšanā.

Investoru tiesību aizsardzībai līdz 2011.gada 1.septembrim tiks sagatavoti grozījumi Komerclikumā, lai iestrādātu regulējumu koncernu tiesībām un saistīto uzņēmumu darījumu caurspīdības nodrošināšanai.
Plāna izpilde tiek regulāri uzraudzīta Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna vadības grupā, kuras ietvaros tiek izskatīti arī papildus identificētie veicamie pasākumi, kurus virza iekļaušanai Plānā.

2. Atbalsta programmas uzņēmējiem
Ekonomikas ministrijas Eiropas Savienības (turpmāk – ES) fondu administrētās aktivitātēs kopējais pieejamais publiskais finansējums 2007.-2013.gada plānošanas periodā ir 582 447 576 lati. Līdz 2011.gada sākumam noslēgti vairāk kā 1100 līgumi par vairāk kā 390 milj. lati (ES fondu līdzfinansējums – 367 milj. lati). Līdz šim kopā pabeigti 502 projekti. Pašlaik Ekonomikas ministrijas ES fondu administrētās aktivitātēs brīvi līdzekļi jauniem uzsaukumiem ir 35 milj. lati jeb 6% no kopējā apjoma.
Ekonomikas ministrija ES fondu programmas ievieš ar mērķi veicināt uzņēmēju konkurētspēju un nodarbinātību. Finanšu atbalsts tiek sniegts šādās jomās: 

·  uzņēmējdarbības veicināšana; 

·  finanšu pieejamības veicināšana;
·  pētniecības un attīstības veicināšana privātajā sektorā.
Īstenojot atbalsta programmas Ekonomikas ministrijas mērķis ir nodrošināt 8000 darba vietu radīšanu, kā arī veicināt privātā sektora ieguldījumu pētniecībā un attīstībā pieaugumu līdz 0,7% no IKP 2013.gadā. 
Uzņēmējdarbības uzsācēju atbalstam ir pieejama programma „Atbalsts pašnodarbinātības un uzņēmējdarbības uzsākšanai”, kuras ietvaros pieejami 23 milj. lati. Aktivitātes ietvaros Latvijas Hipotēku un zemes banka periodā līdz 2010.gada 31.decembrim ar komersantiem ir noslēgusi 236 aizdevumu līgumus par kopējo ES fondu līdzfinansējumu 2,85 milj. latu apmērā, kā arī piešķīrusi grantus saimnieciskās darbības nodrošināšanai un grantus aizdevuma dzēšanai par kopējo ES fondu līdzfinansējumu 873,4 tūkst. latu apmērā. 

Latvijā 10 izveidotajos Biznesa inkubatoros atbalstu līdz šim ir saņēmuši 205 komersanti, kuri ir radījuši 621 jaunas darba vietas.

2010.gada laikā ir noslēgts 31 līgums atbalsta programmā „Augstas pievienotās vērtības investīcijas”, kuru ietvaros tiks piešķirts atbalsts 71,6 milj. lati jaunu ražotņu  izveidei. Atbalsta programmas mērķis ir stimulēt vietējos komersantus veikt ieguldījumus zināšanu vai tehnoloģiju intensīvajos projektos, kā arī piesaistīt ārvalstu investīcijas jomās ar augstu pievienoto vērtību, tādējādi veicinot jaunāko tehnoloģiju pārnesi no ārvalstīm. Minimālā projekta summa ir 3 milj. lati. Ražotņu būvniecība ir uzsākta 2010.gadā un plānots pabeigt līdz 2013.gadam. 

Ir apstiprināti 16 projekti atbalsta programmas „Atbalsts partnerībās organizētām apmācībām”  2.kārtā, kuru ietvaros tiks piešķirts atbalsts 15 milj. lati. Minēto projektu ietvaros nākamos trīs gadus visās nozīmīgākajās rūpniecības nozarēs tiks apmācīti 16000 darbinieki darbam ar modernām tehnoloģijām 760 uzņēmumos.

Ir apstiprināti 5 kompetences centri, kuri līdz 2015.gadam saņems atbalstu 31 milj. latu apjomā. Atbalstot piecus kompetences centrus, finansējums tiek nodrošināts Latvijai tādām būtiskām nozarēm kā ķīmija un farmācija, informācijas un komunikāciju tehnoloģijas, kokapstrāde, transporta tehnika un elektriskās un kosmosa iekārtas.

Ir uzsākta projektu iesniegumu pieņemšana atbalsta programmas „Atbalsts jaunu produktu un tehnoloģiju ieviešanai ražošanā” 2.kārtā. Projektu pieņemšana turpināsies līdz 2011.gada 7.martam un pieejamais finansējums sastāda 37 milj. latus. Atbalsts tiks piešķirts ražošanas iekārtu iegādei, lai uzņēmums varētu uzsākt jaunu produktu ražošanu. 

Uzņēmējiem ir pieejami aizdevumi investīcijām un apgrozāmajiem līdzekļiem, kā arī garantijas. Aktivitātes „Ieguldījumu fonds investīcijām garantijās, paaugstināta riska aizdevumos, riska kapitāla fondos un cita veida finanšu instrumentos” ietvaros ir noslēgts līgums ar Eiropas Investīciju fondu, kurš aktivitātes ietvaros atlasīja un ir noslēdzis līgumus ar finanšu starpniekinstitūcijām aizdevumu instrumenta un riska kapitāla fondu izveidei un ieviešanai. Līdz 2010.gada 31.decembrim aktivitātes ietvaros tika izsniegti 3 aizdevumi 978 127 latu apmērā, un veiktas 5 riska kapitāla investīcijas komersantos 1 440 748 latu apmērā. Līdz 2010.gada 31.decmebrim Latvijas Garantiju aģentūra kopā ir noslēgusi 518 līgumus par garantiju izsniegšanu komersantiem, par kopējo summu 68 948 835 lati. Aktivitātes „Aizdevumi komersantu konkurētspējas uzlabošanai” ietvaros tika noslēgts līgums ar Latvijas Hipotēku un zemes banku, kura aktivitātes ietvaros izsniedz aizdevumus komersantiem to konkurētspējas uzlabošanai. Līdz šim Latvijas Hipotēku un zemes banka ir noslēgusi 32 aizdevumu līgumus ar kopējo summu 30 582 787 lati.
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