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2011.gada 25.oktobra Deklarācijā par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību paredzēts, ka tiks nodrošināta uzņēmumu labas pārvaldības principu un ilgtspējas ieviešana kapitālsabiedrībās, kurās ir valsts un pašvaldību kapitāla daļas un ieviestas stingras informācijas atklāšanas prasības attiecībā uz valsts un pašvaldību uzņēmumu darbību. Noteikts arī, ka tiks pilnveidota valsts aktīvu pārvaldība atbilstoši ekspertu analīzei par labāko praksi, nodalot nozaru politiku izstrādāšanu un īstenošanu no valsts kapitālsabiedrību un īpašumu pārvaldīšanas, koncentrējot valsts kapitālsabiedrību pārvaldību vienā profesionāli pārvaldītā institūcijā, ārpus nozaru ministrijām. Tāpat paredzēts arī  panākt, ka valsts un pašvaldību uzņēmumu valžu un padomju locekļi tiek iecelti nepolitizēti, pamatojoties uz profesionalitāti un labu reputāciju.

2010.gada 3.novembra Deklarācijā par Valda Dombrovska vadītā MK iecerēto darbību valsts uzņēmumu pārvaldīšanas un darbības rezultātu uzlabošana arī bija viens no četrpadsmit valdības ilgtermiņa politiskajiem mērķiem un prioritātēm. Minētās deklarācijas 11.8.apakšpunktā noteikts izstrādāt valsts kapitālsabiedrību kompetentas un profesionālas pārvaldības modeli, kas balstīts uz starptautiskiem standartiem un kura mērķis ir valsts kapitāla daļu efektīva pārvalde. Attiecīgi Ministru kabineta 2011.gada 23.februāra rīkojuma Nr.67 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” tika apstiprināts valdības rīcības plāns „Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” 11.8.2.apakšpunktā noteikts uzdevums izstrādāt Publisko personu īpašumā esošu kapitāla daļu pārvaldības koncepciju, lai centralizētu un pilnveidotu kapitālsabiedrību pārvaldi, kas tiktu balstīta uz komercdarbības principiem.

1. Risināmā jautājuma būtība
Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācija (OECD) ir analizējusi, kā valsts kapitāla daļu (turpmāk – VKD) īpašumtiesības īsteno dažādās valstīs, identificējot trīs VKD pārvaldības funkcijas organizēšanas modeļus: 

· decentralizēts jeb sektoru modelis, kad VKD pārvaldību īsteno attiecīgo nozaru ministrijas;

· daļēji centralizēts jeb jaukts modelis, kad VKD pārvaldība ir sadalīta starp attiecīgo nozaru ministrijām un centrālu iestādi;
· centralizēts modelis, kad centrāla iestāde īsteno VKD pārvaldību. 
Latvijā ir decentralizēts VKD pārvaldības modelis, un saskaņā ar likuma “Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām” 10.pantu VKD pārvalde tiek īstenota ar kapitāla daļu turētāja – nozares ministrijas vai kādas citas institūcijas, ko par kapitāla daļu turētāju iecēlis MK – starpniecību. Šobrīd VKD turētājas ir 11 ministrijas (Kultūras, Izglītības un zinātnes, Satiksmes, Finanšu, Veselības, Ekonomikas, Vides un reģionālās attīstības, Iekšlietu, Labklājības, Tieslietu, Zemkopības) un citas institūcijas saskaņā ar likumu “Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām”. Decentralizētā modelī ir iespējama situācija, ka normatīvie akti var tikt atšķirīgi interpretēti un piemēroti atkarībā no kapitāla daļu turētāja izpratnes vai citiem faktoriem. Analizējot Latvijā īstenoto valsts kapitāla daļu pārvaldības praksi, identificētas vairākas problēmas, kuru risināšanai izstrādāta Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcija (turpmāk – koncepcija):

· valsts kapitāla daļu turētājs īsteno vairākas lomas vienlaicīgi (klienta, īpašnieka un nozares politikas veidotāja loma vienā personā);

· Zema kapitāla atdeve; 

· Nav pārskatāmi definēti sasniedzamie ekonomiskie un specifiskie (nozares politikas) mērķi un nav analizēti, izvērtēti kapitālsabiedrību rādītāji attiecībā uz tiem; 

· Nav nodrošināta vienota un caurspīdīga VKD pārvaldība; 

· Nepietiekami profesionāla VKD pārvaldība (tajā skaitā profesionāļu piesaistīšana);

· Nav vienotas pārraudzības sistēmas, kas veicinātu komercdarbības vides uzlabošanu;

· Sadrumstalots, neviennozīmīgi interpretējams un nepilnīgs VKD pārvaldības regulējums;

· Ikdienas pārvaldības lēmumu politizācija.
Vienlaikus vairākas atsevišķas problēmas ir izdalāmas Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcijā (turpmāk – koncepcija) minētajos VKD pārvaldības aspektos. 

Koncepcijas galvenais mērķis ir izvērtēt efektīvas VKD pārvaldības ieviešanas iespējas un piedāvāt alternatīvas identificēto problēmu risināšanai. 

2. Piedāvātie risinājuma varianti

Ņemot vērā koncepcijas IV sadaļā “Problēmu risinājuma varianti un to salīdzinājums” ietvertās katram no risināmajiem jautājumiem definēto(ās) un analizēto(ās) alternatīvu(as), lietderīgi atbalstīt šādus priekšlikumus:

- sadaļā 4.1. „VKD pārvaldības modelis” ietvertās alternatīvas Nr.2 “Daļēji centralizēts modelis” ieviešanu;
· apakšsadaļā 4.2.1. „Funkcijas” noteiktās valsts kapitāla daļu (turpmāk - VKD) pārvaldības institūcijas funkcijas;

· apakšsadaļā 4.2.2. “Statuss, uzraudzības mehānisms, finansēšanas modelis, atlīdzības pamatprincipi un kompetences sadalījums lēmumu pieņemšanā” ietvertās alternatīvas Nr.2 “VKD pārvaldības institūcija kā valsts kapitālsabiedrība” B risinājumu, kas paredz VKD pārvaldības institūciju veidot uz valsts akciju sabiedrības “Privatizācijas aģentūra” bāzes, atbalstot finansēšanas modeļa alternatīvā A ietverto risinājumu;
· apakšsadaļā 4.2.3. “Vadības iecelšana amatā un atbrīvošana no amata” alternatīvas Nr.2 ieviešanu;

· apakšsadaļā 4.3.1. “Nosacījumi valsts līdzdalības iegūšanai, saglabāšanai, palielināšanai vai samazināšanai” alternatīvas Nr.2 ieviešanu;

· apakšsadaļā 4.3.2. “VKD turpmāka atsavināšana” alternatīvas Nr.2 ieviešanu;

· sadaļā 4.4. „Komercdarbības mērķu noteikšana un rezultātu izvērtēšana” piedāvāto risinājumu;

· sadaļā 4.5. „Dividenžu politika”  alternatīvas Nr.2 ieviešanu;

· sadaļā 4.6. „Atklātības prasību ieviešana” piedāvāto risinājumu;

· sadaļā 4.7. „Motivējoša atalgojuma politika” piedāvāto risinājumu;

· sadaļā 4.8. “Pārraudzības institūcijas” noteikto, vienlaikus atbalstot apakšsadaļā 4.8.5. „Amatu savienošana, interešu konflikta novēršanas prasību ievērošana un pārraudzības institūcijas locekļa statuss” ietvertās alternatīvas Nr.1 ieviešanu.
Ņemot vērā ārvalstu pieredzi līdzīgu pasākumu ieviešanā, paredzama pozitīva ietekme uz valsts budžetu, t.i, paredzami papildu ieņēmumi, piemēram, panākot aktīvu atdeves un vērtības pieaugumu, iespējams, lielākas dividendes un ienākumus no VKD atsavināšanas. Precīzu ieņēmumu apjomu ir grūti prognozēt, jo nav prognozējams politiskais lēmums attiecībā uz VKD pārvaldības modeļa izvēli. Ietekme uz pašvaldību budžetiem nav attiecināma.
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