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Ar Ministru kabineta 2011.gada 23.februāra rīkojuma Nr.67 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” tika apstiprināts Valdības rīcības plāns „Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” (turpmāk – valdības rīcības plāns). Atbilstoši valdības rīcības plāna 11.8.1.apakšpunktam paredzēts izstrādāt Publisko personu komercdarbības koncepciju, lai pārvērtētu publiskās personas nepieciešamību turpmāk darboties kā komersantam, deformējot tirgu jomās, kur pastāv konkurence. Izstrādāt un iesniegt Ministru kabinetā normatīvo aktu projektus atbilstoši Ministru kabineta atbalstītajam koncepcijas risinājuma variantam.

Tāpat atbilstoši 2011.gada 25.oktobra Deklarācijai par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību paredzēts izvērtēt iespēju pilnīgi vai daļēji privatizēt daļu valsts un pašvaldību uzņēmumu, izņemot likumā noteiktos stratēģiskos aktīvus, t.sk. kotējot tos biržā.

Koncepcijas mērķis ir izvērtēt spēkā esošo publisko personu komercdarbības institūtu un publiskās personas nepieciešamību turpmāk darboties kā komersantam.
1. Risināmā jautājuma būtība
Saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta trešo daļu valsts pārvalde darbojas sabiedrības interesēs. Tātad arī publiskas personas komercdarbība ir veicama vienīgi sabiedrības interesēs. Lai arī Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmā daļa šobrīd sašaurina publisko personu rīcības brīvību paredzot gadījumus, kad publiska persona drīkst dibināt kapitālsabiedrību, tomēr publiskas personas minētos ierobežojumus ne vienmēr interpretē kopsakarā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta trešajā daļā minēto principu, kā to paredz Valsts pārvaldes iekārtas likuma 11.panta pirmās daļas 1.punkts. Iepazīstoties ar pieņemtajiem lēmumiem par atteikumu nodot privatizācijai attiecīgas kapitāla daļas un vērtējumiem par veiktās komercdarbības atbilstību Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.pantā noteiktajiem gadījumiem, secināms, ka tie tiek tulkoti paplašināti, kā rezultātā gan valsts, gan pašvaldības veic komercdarbību nozarēs, kas formāli atbilst Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.pantā noteiktajam, tomēr pēc būtības ir pretrunā minētās normas mērķim ierobežot valsts komercdarbības veikšanu. 

Vērtējot publisko personu pieņemtos lēmumus attiecībā par to veiktās komercdarbības atbilstību Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmajā daļā ietvertajiem nosacījumiem ir jāsecina, ka ir jāpārvērtē likumdevēja noteiktie komercdarbības ierobežojumi.
2. Piedāvātie risinājuma varianti

A. Publisko personu kapitālsabiedrības, kuras:

a. izdod administratīvos aktus vai/un veic valsts nodevas administrēšanu, kā arī kuru ienākumi veidojas no dotācijas (subsīdijas) vai sniegtā pakalpojuma, izpildot tai deleģētos valsts pārvaldes uzdevumus, tiek pārveidotas par tiešās pārvaldes iestādi;

b.  sniedz publiskos pakalpojumus un/vai publiskās personas vārdā realizē projektus, kā arī kuru ienākumi veidojas no sniegtā pakalpojuma, izpildot tai deleģētos valsts pārvaldes uzdevumus, tiek pārveidotas par publiskajām aģentūrām.
B. Nepieciešams noteikt regulāru uzdevumu publiskai personai analizēt nepieciešamību saglabāt dalību konkrētās kapitālsabiedrībās, t.sk. publiskās personas kapitālsabiedrības līdzdalību citā sabiedrībā, tā atbilstību publiskās personas komercdarbības ietvaram, ja valsts dalība nav nepieciešama, kapitāla daļas ir jāpārdod (pilnībā vai daļēji), valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrība jālikvidē vai jāpārveido par publisko aģentūru, pieņemot attiecīgu Ministru kabineta vai pašvaldības lēmumu. Lai nodrošinātu sabiedrības kontroli, nepieciešams noteikt indivīdiem tiesības ar zināmu regularitāti ierosināt publiskai personai izvērtēt dalību konkrētā kapitālsabiedrībā un minētais vērtējums tiek pieņemts publisko tiesību jomā.
C. Risinājuma varianti publiskās personas komercdarbībai:

1.variants: 
Pamatā izmantot Valsts pārvaldes iekārtas likumā 88.pantā pirmajā daļa ietverto principu, ka valsts, nekropļojot konkurenci, darbotos kā līdzvērtīgs partneris privātajam biznesam tikai tajos gadījumos, kad tas nepieciešams drošības funkciju un valsts politikas īstenošanas nodrošināšanai. Ievērot I.sadaļas 2.nodaļas 2.punktā secināto, sašaurināt publiskas personas tiesības nodarboties ar komercdarbību ar mērķi noteikt, ka publiska persona ir tiesīga veikt komercdarbību, ja to prasa svarīgas valsts (sabiedrības) intereses:

1) nozarē, ja tirgus nav spējīgs nodrošināt sabiedrības interešu īstenošanu attiecīgajā jomā; 
2) nozarē, kurā pastāv dabiskais monopols, tādējādi nodrošinot sabiedrībai attiecīgā pakalpojuma pieejamību; 
3) stratēģiski svarīgā nozarē.
2.variants

Noteikt, ka publiska persona ir tiesīga veikt komercdarbību tikai gadījumā, ja ir konstatēta tirgus nepilnība. 
D. Publisko personu kapitālsabiedrībām var pastāvēt līdzdalība citā sabiedrībā, ja tās darbība atbilst publiskās personas komercdarbības nosacījumiem vai līdzdalība ir nepieciešama, lai nodrošinātu publiskās personas kapitālsabiedrības noteikto komercdarbības mērķu sasniegšanu.
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