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 Likumprojekts

Grozījumi Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā

 

Izdarīt Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā (Latvijas Vēstnesis, 2009, 199., 200.nr.; 2010, 12., 66., 99., 174., 206.nr.; 2011, 103., 204.nr.) šādus grozījumus:

1.  3.pantā:

izteikt piektās daļas 7.punktu šādā redakcijā:
"7) valsts vai pašvaldības institūcija par līdzekļiem, kas iegūti no sadarbības līgumiem ar Eiropas Savienības vai tās dalībvalsts institūcijām, maksā par to amatpersonu (darbinieku) paveikto darbu, kuras ir tieši iesaistītas attiecīgo sadarbības līgumu izpildē;";
izslēgt piektās daļas 7.2 punktu.
2.  4.pantā: 

izslēgt ceturtajā daļā vārdus "Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas";

papildināt pantu ar vienpadsmito daļu šādā redakcijā:
"(11) Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas amatpersonu (darbinieku) mēnešalgu nosaka, ņemot vērā mēneša vidējās darba samaksas apmēru."
3.  6.pantā:

izslēgt otrajā daļā vārdus "Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas padomes priekšsēdētājam un padomes locekļiem";

izslēgt otrās daļas 3. un 4.punktu.
4. Izslēgt 11.panta pirmās daļas pirmajā teikumā vārdus "Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas". 
5. Papildināt likumu ar 13.3 pantu šādā redakcijā:

"13.3 pants. Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas amatpersonu (darbinieku) mēnešalga
Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas amatpersonu (darbinieku) mēnešalgu šīs institūcijas reglamentētajā kārtībā nosaka, ņemot vērā amata vērtību (atbildības līmeni un sarežģītību), konkrētās amatpersonas (darbinieka) individuālās kvalifikācijas un kompetenču novērtējumu, kā arī mēneša vidējās darba samaksas apmēru. Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas amatpersonu (darbinieku) mēnešalga nedrīkst pārsniegt mēneša vidējās darba samaksas apmēru, kas noapaļots pilnos latos un kam piemērots koeficients 4,05."
6. Papildināt pārejas noteikumus ar 19.punktu šādā redakcijā:
"19. Šajā likumā paredzētā atlīdzības noteikšanas kārtība Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas amatpersonām (darbiniekiem) piemērojama no 2012.gada 1.oktobra."
7. Izslēgt 1.pielikuma 47.punktu.
8. Izslēgt 2.pielikuma 73.rindu.
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