Likumprojekts
Grozījumi likumā „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā”
Izdarīt likumā "Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2002, 11.nr.; 2003, 12.nr.; 2006, 2., 20.nr.; 2007, 14.nr.; 2008, 24.nr.; 2009, 10., 24.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 94., 162.nr.; 2011, 76.nr.; 2012, 104.nr., 2013, 6.nr.) šādus grozījumus:

1.
Aizstāt 1.panta 1., 8., 9.punktā, 4.panta pirmās daļas 16., 19., 191. un 20.punktā, otrajā daļā, trešajā daļā, ceturtajā daļā, 6.panta otrajā daļā, 7.panta piektās daļas 31.punktā un 32.punktā, 4.punktā,  sestās daļas 3., 4.punktā, 9.panta ceturtajā daļā, 10.panta pirmajā daļā, trešajā daļā, sestajā daļā, 11.panta ceturtajā daļā, 13.panta trešās daļas 4.punktā, 131.pantā, 14.panta trešajā daļā, 15.panta pirmajā daļā, 16.panta otrajā daļā, 18.pantā, III nodaļas virsrakstā, 20.pantā, 26.pantā un 28.pantā vārdus „valsts vai pašvaldības” (attiecīgā locījumā) ar vārdiem „publiskas personas” (attiecīgā locījumā);
2. Izteikt 4.panta pirmās daļas 18.punktu šādā redakcijā:
„18) kapitālsabiedrības padomes loceklis, kurš pārstāv publiskas personas intereses kapitālsabiedrībā, vai valdes loceklis kapitālsabiedrībā, kurā publiskas personas daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus;”

3. 7.pantā:
Izteikt piektās daļas ievaddaļu šādā redakcijā: 

„(5) Pašvaldību domju priekšsēdētājiem, republikas pilsētu domju priekšsēdētāju vietniekiem, pašvaldību izpilddirektoriem un viņu vietniekiem, publiskas personas iestāžu vadītājiem un viņu vietniekiem, Valsts prezidenta kancelejas vadītājam un viņa vietniekiem, Saeimas Kancelejas direktoram un viņa vietniekiem, pagastu vai pilsētu pārvalžu vadītājiem novadu pašvaldībās, publiskas personas kapitālsabiedrību valžu locekļiem, kā arī tādu kapitālsabiedrību valžu locekļiem, kurās publiskas personas daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, ir atļauts savienot valsts amatpersonas amatu tikai ar:”;

Papildināt ar 5.2 daļu, izsakot to šādā redakcijā:
„(52) Publiskas personas kapitālsabiedrības padomes loceklim un kapitālsabiedrības padomes loceklim, kurš pārstāv publiskas personas intereses kapitālsabiedrībā, ir atļauts savienot valsts amatpersonas amatu tikai ar:

1) amatu, kuru viņš ieņem saskaņā ar likumu, Ministru kabineta noteikumiem un rīkojumiem;

2) amatu arodbiedrībā, biedrībā vai nodibinājumā, politiskajā partijā, politisko partiju apvienībā vai reliģiskajā organizācijā, ja šā panta četrpadsmitajā daļā nav noteikts citādi;

3) pedagoga, zinātnieka, ārsta, profesionāla sportista un radošo darbu;

4) citu amatu, ja to savienošana nerada interešu konfliktu un ir saņemta dalībnieku (akcionāru) sapulces rakstveida atļauja.”

4. Izslēgt 9.panta piekto daļu.

5. Izteikt 10.panta septīto daļu šādā redakcijā:

„(7) Valsts amatpersonai divus gadus pēc tam, kad tā beigusi pildīt attiecīgā valsts amatpersonas amata pienākumus publiskas personas institūcijā, aizliegts iegūt tāda komersanta mantu, kā arī kļūt par dalībnieku, akcionāru, biedru vai ieņemt amatus tādā komercsabiedrībā, attiecībā uz kuru šī valsts amatpersona, pildot savus pienākumus, pieņēmusi lēmumu par iepirkumu publiskas personas vajadzībām, publiskas personas finanšu līdzekļu, valsts vai pašvaldības privatizācijas fonda līdzekļu piešķiršanu, veikusi uzraudzības, kontroles vai sodīšanas funkcijas.”

6. Izteikt 15.panta otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Valsts amatpersona nedrīkst būt par publiskas personas kapitāla daļu turētāja pārstāvi, izņemot gadījumus, kad to paredz Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums.”
7. Izteikt 21.panta pirmās daļas 2.punktu šādā redakcijā:

„2) par komercsabiedrībām, kuru dalībnieks, akcionārs, biedrs, pārraudzības, kontroles vai izpildinstitūcijas loceklis ir šī valsts amatpersona vai tās radinieks, vai par to, ka pati valsts amatpersona vai tās radinieks ir individuālais komersants, kas saņem attiecīgās publiskas personas institūcijas pasūtījumu par iepirkumu publiskas personas vajadzībām, publiskas personas finanšu līdzekļus, valsts vai pašvaldības garantētus kredītus vai valsts vai pašvaldības privatizācijas fonda līdzekļus, izņemot gadījumus, kad tos piešķir atklāta konkursa rezultātā.” 

Likums stājas spēkā 2014.gada 1.janvārī.
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