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Likumprojekts
Grozījumi likumā "Par atbilstības novērtēšanu" 
Izdarīt likumā "Par atbilstības novērtēšanu" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1996, 18.nr.; 1999, 23.nr.; 2002, 23.nr.; 2004, 9.nr.; 2008, 24.nr.; 2009, 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 43.nr.) šādus grozījumus:
1.  6.pantā:

izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:
"(1) Atbilstības novērtēšanu reglamentētajā sfērā veic atbilstības novērtēšanas institūcijas, kas akreditētas atbilstoši konkrētu jomu reglamentējošajiem normatīvajiem aktiem.";
papildināt trešo daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:
"Šī institūcija izpilda Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 9.jūlija regulas (EK) Nr.765/2008, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību un atceļ Regulu (EEK) Nr.339/93, 8.pantā minētās prasības."
2. Izteikt 8.pantu šādā redakcijā:
"8.pants. Paziņošanas komisija paziņo Eiropas Komisijai par atbilstības novērtēšanas institūcijām, kas veic atbilstības novērtēšanu reglamentētajā sfērā. Kārtību, kādā izveido paziņošanas komisiju, pieņem lēmumu par atbilstības novērtēšanas institūcijas paziņošanu, kā arī paziņošanas kārtību nosaka Ministru kabinets."
3. Izteikt 13.panta trešo daļu šādā redakcijā:
"(3) Latvijas Nacionālā akreditācijas padome piedalās valsts politikas izstrādē akreditācijas jomā, veicina sadarbību ar starptautiskajām akreditācijas organizācijām, kā arī konsultē atbilstības novērtēšanas institūcijas akreditācijas jautājumos reglamentētajā un nereglamentētajā sfērā. Latvijas Nacionālā akreditācijas padome ir konsultatīva institūcija. Padomes nolikumu pēc ekonomikas ministra ieteikuma apstiprina Ministru kabinets. Padomes personālsastāvu apstiprina ekonomikas ministrs. "
4. Izteikt 14.panta pirmās daļas 7.punktu šādā redakcijā:
"7) publicēt oficiālajā tīmekļa vietnē informāciju par akreditētajām atbilstības novērtēšanas institūcijām, kas darbojas reglamentētajā sfērā, un nodrošināt publicētās informācijas ticamību;".
5.  16.pantā:

izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:
"(1) Savstarpējo atzīšanu piemēro saskaņā ar kārtību, kas noteikta Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 9.jūlija regulā (EK) Nr.764/2008, ar ko nosaka procedūras, lai dažus valstu tehniskos noteikumus piemērotu citā dalībvalstī likumīgi tirgotiem produktiem, un ar ko atceļ Lēmumu Nr.3052/95/EK (turpmāk – regula (EK) Nr.764/2008).";
papildināt pantu ar trešo daļu šādā redakcijā: 
"(3) Tiešās vai pastarpinātās pārvaldes iestāde, kas pieņem regulas (EK) Nr.764/2008  2.pantā minēto lēmumu, vai šīs iestādes pilnvarota persona, kas veic pārvaldes uzdevumu saskaņā ar ārējo normatīvo aktu vai uz deleģēšanas līguma pamata, ievēro prasības, kas noteiktas Regulas (EK) Nr.764/2008 otrajā nodaļā. Minētās prasības neievēro, ja lēmumu pieņem regulas (EK) Nr.764/2008 3.pantā norādītajos gadījumos."
6. Izteikt 18.pantu šādā redakcijā:
"18.pants. (1) Ekonomikas ministrija oficiālajā tīmekļa vietnē publicē informāciju par produktu informācijas punktu, kas izveidots atbilstoši regulas (EK) Nr.764/2008 9.pantā minētajām prasībām.
(2) Ekonomikas ministrija produktu informācijas punkta darbību organizē un vada atbilstoši labas pārvaldības principam un ievērojot regulas (EK) Nr.764/2008 10.pantā minētās prasības."
Ekonomikas ministrs
D.Pavļuts
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