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Likumprojekts

Grozījumi Tūrisma likumā

Izdarīt Tūrisma likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 21.nr.; 1999, 22.nr.; 2002, 4.nr.; 2003, 6.nr.; 2006, 7.nr.) šādus grozījumus:

1.  1.pantā:
aizstāt 5.punkta ievaddaļā skaitli un vārdus "24 stundām, un" ar skaitli un vārdiem "24 stundām, vai";

aizstāt 5.punkta ievaddaļā vārdus "diennakts izmitināšanu vai" ar vārdiem "diennakts izmitināšanu un";
izteikt 7. un 8.punktu šādā redakcijā:
"7) kultūras tūrisms – tūrisma veids, kura mērķis ir iepazīšanās ar kultūras vidi – kultūrvēsturisko mantojumu, tradīcijām un dzīvesveidu, kā arī aktuālām kultūras un mākslas norisēm;
8) kūrorts – vietējās pašvaldības administratīvā teritorija vai tās daļa, kura ir nodrošināta ar kūrortiestādēm un tūrisma infrastruktūru, kurā ir pieejami un tiek izmantoti tajā esošie dabas dziednieciskie resursi un kurai Ministru kabineta noteiktajā kārtībā ir piešķirts kūrorta statuss;";
papildināt pantu ar 26. un 27.punktu šādā redakcijā:
"26) dabas dziednieciskie resursi – minerālūdeņi, termālie ūdeņi, virszemes ūdeņi, dziednieciskās dūņas, māli, smiltis, meži, parki, klimats un citi dabas resursi, kas, pamatojoties uz zinātniskos pētījumos un praksē pierādītām īpašībām, tiek izmantoti organisma vispārējā stāvokļa un labsajūtas uzlabošanai, kā arī slimību profilaksei, ārstēšanai un rehabilitācijai;

27) veselības tūrisms – tūrisma veids, kura mērķis ir organisma vispārējā stāvokļa un labsajūtas uzlabošana, kā arī slimību profilakse, ārstēšana un rehabilitācija, izmantojot arī dabas dziednieciskos resursus."
2.  3.pantā:

izteikt 5.punktu šādā redakcijā:
"5) nodrošināt un veicināt dabas dziedniecisko resursu racionālu izmantošanu organisma vispārējā stāvokļa un labsajūtas uzlabošanai, slimību profilaksei, ārstēšanai un rehabilitācijai, kā arī nodrošināt kūrortu attīstību, ievērojot vides aizsardzības prasības un veicinot kūrortu pakalpojumu iekšējo patēriņu un eksportu;";
aizstāt 8.punktā vārdus "nodrošināt vispusīgu" ar vārdiem "Latvijā un ārvalstīs nodrošināt vispusīgu";
izteikt 10.punktu šādā redakcijā:
"10) nodrošināt tūrisma harmonisku attīstību atbilstoši dabas un kultūras vides aizsardzībai tā, lai tūrisms nenonāktu pretrunā ar dabas un kultūrvides aizsardzību."
3. Papildināt 6.panta otro daļu ar 8.punktu šādā redakcijā:
"8) nodrošināt kūrorta statusa piešķiršanas un anulēšanas procesu."
4. Papildināt likumu ar 6.1 pantu šādā redakcijā:
"6.1 pants. Kūrorta statuss

(1) Kūrorta statusu var piešķirt vietējās pašvaldības administratīvajai teritorijai vai tās daļai, kura atbilst šādiem nosacījumiem:

1) vietējā pašvaldība savos teritorijas attīstības plānošanas dokumentos ir noteikusi kūrorta teritoriju un pamatojusi kūrorta attīstības perspektīvas;
2) noteiktā teritorija ir nodrošināta ar kūrortiestādēm un tūrisma infrastruktūru;
3) noteiktajā teritorijā ir pieejami un tiek izmantoti dabas dziednieciskie resursi.
(2) Kārtību, kādā vietējās pašvaldības administratīvajai teritorijai vai tās daļai piešķir un anulē kūrorta statusu, kūrorta statusa administrēšanas kārtību, kā arī pašvaldības pieteikumā iekļaujamo informāciju un pievienojamos dokumentus nosaka Ministru kabinets. Lēmumu par kūrorta statusa piešķiršanu un anulēšanu pieņem Ministru kabinets."
5. Izslēgt 7.panta 9.punktā vārdus "Ministru kabineta noteiktajā kārtībā".
6.  8.pantā:

izteikt 1. un 2.punktu šādā redakcijā: 
"1) teritorijas attīstības plānošanas dokumentos nosaka tūrisma, tai skaitā kūrortu, attīstības perspektīvas un kūrortu teritorijas;
2) saskaņā ar teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem nodrošina pasākumus tūrisma, tai skaitā kūrortu, attīstībai, kā arī vispusīgas un precīzas informācijas sniegšanu Latvijā un ārvalstīs par tūrisma iespējām, dabas dziednieciskajiem resursiem un kūrortu pakalpojumiem savā teritorijā;";
aizstāt 3.punktā vārdu "nodrošina" ar vārdiem "saskaņā ar teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem nodrošina".
7. 11.pantā:

izslēgt pirmo daļu;
izteikt otrās daļas ievaddaļu šādā redakcijā:
"(2) Šajā likumā tiek regulēti šādi tūrisma pakalpojumu veidi (pēc subjekta darbības):";

aizstāt 5.2 daļā vārdu "funkciju" ar vārdu "uzdevumu".

8. Izteikt 15.1 panta trešo daļu šādā redakcijā:
"(3) Vietējai pašvaldībai ir tiesības noteikt prasības tūristu gida izglītībai un profesionālajai kvalifikācijai, kārtību, kādā sertificē tūristu gidu, sniedz tūristu gida pakalpojumus un īsteno tūristu gida profesionālās darbības uzraudzību un kontroli, institūciju, kas sertificē tūristu gidus, kā arī tos publiskajā ārtelpā esošos tūrisma objektus un apskates vietas, par kurām informāciju drīkst sniegt tūristu gids, kurš ir apliecinājis savu profesionālo kvalifikāciju."
9. Izteikt 16.1 panta tekstu šādā redakcijā:
"(1) Tūristu mītņu atbilstības novērtēšana un sertificēšana ir brīvprātīga.

(2) Tūristu mītņu atbilstības novērtēšanu un sertificēšanu atbilstoši Latvijas nacionālajiem standartiem veic normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā akreditēta sertifikācijas institūcija.

(3) Tūristu mītne ir tiesīga pievienoties jebkurai starptautiskai kvalitātes vai klasifikācijas sistēmai saskaņā ar tās noteikumiem."
10. Papildināt pārejas noteikumus ar 7.punktu šādā redakcijā:
"7. Ministru kabinets izdod šā likuma 6.1 panta otrajā daļā minētos noteikumus sešu mēnešu laikā no dienas, kad stājušies spēkā grozījumi šajā likumā, kuri jaunā redakcijā izsaka kūrorta termina skaidrojumu."
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