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Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 30.oktobra noteikumos Nr.735 „Noteikumi par valsts vai pašvaldības zemes nomu”

Izdoti saskaņā ar 

Valsts un pašvaldību īpašuma

privatizācijas un privatizācijas sertifikātu

izmantošanas pabeigšanas likuma 

9.panta septīto daļu, 16.panta piekto daļu,

20.panta devīto daļu un 26.panta ceturto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2007.gada 30.oktobra noteikumos Nr.735 „Noteikumi par valsts vai pašvaldības zemes nomu” (Latvijas Vēstnesis, 2007, 180.nr.; 2009, 98.nr., 133.nr.; 2010, 86.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 6.punkta 6.1. un 6.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

„6.1. fiziskā persona – pieteikumu, kurā norādīts vārds, uzvārds, personas kods, deklarētās dzīvesvietas adrese un cita adrese, kurā persona ir sasniedzama, nomājamā zemesgabala adrese, platība, kadastra apzīmējums (ja tāds ir zināms) un zemes nomāšanas laikā plānotā darbība, kā arī nepieciešamības gadījumā iesniegt pašvaldības sociālā dienesta izsniegtu izziņu par atbilstību trūcīgas ģimenes (personas) statusam vai pašvaldības pieņemtu lēmumu par maznodrošinātas ģimenes (personas) statusa piešķiršanu;
6.2. juridiskā persona – pieteikumu, kurā norādīts juridiskās personas nosaukums (firma), juridiskā adrese, reģistrācijas numurs, nomājamā zemes​gabala adrese, platība, kadastra apzīmējums (ja tāds ir zināms) un zemes nomāšanas laikā plānotā darbība;”.

2. Papildināt  noteikumus ar 72.punktu šādā redakcijā:

“72. Minimālās gada nomas maksas apmērs apbūvētam zemesgabalam ir 10 lati, ja šo noteikumu 7.2.apakšpunktā aprēķinātā nomas maksa gadā ir mazāka par 10 latiem. Minimālās gada nomas maksas apmēru neattiecina uz apbūvētiem zemesgabaliem, kuri tiek iznomāti trūcīgām un maznodrošinātām personām”. 

3. Papildināt noteikumus ar 47.punktu šādā redakcijā:

„47. Noteikumu 7.2 punkts stājās spēkā 2011. gada 1. jūnijā.”
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