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Noteikumi Nr.

Rīgā
(prot. Nr.                .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 17.februāra noteikumos Nr.162 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.2.1.aktivitātes „Pasākumi centralizētās siltumapgādes sistēmu efektivitātes paaugstināšanai” projektu iesniegumu atlases pirmo kārtu”
Izdoti saskaņā ar

Eiropas Savienības struktūrfondu un

Kohēzijas fonda vadības likuma

18.panta 10.punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 17.februāra noteikumos Nr.162 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.2.1.aktivitātes „Pasākumi centralizētās siltumapgādes sistēmu efektivitātes paaugstināšanai” projektu iesniegumu atlases pirmo kārtu” (Latvijas Vēstnesis, 2009, 39., 98. nr., 2010, 55. nr.) šādus grozījumus:

1. aizstāt noteikumu nosaukumā un tekstā skaitļus un vārdu „3.5.2.1.aktivitāte” ar skaitļiem un vārdu „3.5.2.1.1.apakšaktivitāte” attiecīgajā locījumā;

2. izteikt 1.punktu šādā redakcijā:

„Noteikumi nosaka kārtību, kādā īsteno darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.prioritātes „Vides infrastruktūras un videi draudzīgas enerģētikas veicināšana” 3.5.2.pasākuma „Enerģētika” 3.5.2.1.aktivitātes „Pasākumi siltumapgādes sistēmu efektivitātes paaugstināšanai” 3.5.2.1.1.apakšaktivitātes „Pasākumi centralizētās siltumapgādes sistēmu efektivitātes paaugstināšanai” (turpmāk – aktivitāte) projektu iesniegumu atlases pirmo kārtu, kā arī Eiropas Savienības Kohēzijas fonda projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijus (turpmāk – kritēriji), prasības Eiropas Savienības Kohēzijas fonda projekta iesniedzējam (turpmāk – projekta iesniedzējs), atbildīgo iestādi un sadarbības iestādi, kompetences sadalījumu starp šīm iestādēm un sadarbības kārtību, atbildīgās iestādes un sadarbības iestādes funkcionālās padotības formu.”;

3. svītrot 2.punktā vārdus „vai cita veida”;

4. izteikt 6.2.4.apakšpunktu šādā redakcijā:

„6.2.4. sniedz informāciju projekta iesniedzējam par projekta iesnieguma sagatavošanu;”;

5. aizstāt 7.punktā skaitli „6 704 690” ar skaiti „6 507 301”;
6. izteikt 25.punktu šādā redakcijā:

„25. Projektā paredzētās darbības īsteno divu gadu laikā pēc tam, kad ar sadarbības iestādi noslēgts līgums par projekta īstenošanu, bet ne vēlāk par 2015.gada 1.jūniju.”;
7. izteikt 65.punktu šādā redakcijā:

„65. Noslēguma atskaiti iesniedz sadarbības iestādē 15 darbdienu laikā pēc projekta īstenoša​nas pabeigšanas, bet ne vēlāk par 2015.gada 1.jūliju. Sadarbības iestāde var pagarināt minēto 15 darbdienu termiņu, bet ne ilgāk kā līdz 2015.gada 1.jūlijam, ja finansējuma saņēmējs iesniedz sadarbības iestādē pamatotu lūgumu pagarināt noslēguma atskaites iesniegšanas termiņu.”
Ministru prezidents
                                                              V.Dombrovskis

Ekonomikas ministrs

                                                       A.Kampars

Iesniedzējs:

Ekonomikas ministrs

                                                       A.Kampars

Vīza: valsts sekretāra vietā – 

valsts sekretāra vietnieks
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