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Grozījumi Ministru kabineta 2002.gada 12.marta noteikumos Nr.106 „Enerģijas lietotāju apgādes kārtība un kurināmā pārdošanas kārtība izsludinātas enerģētiskās krīzes laikā”
Izdoti saskaņā ar Enerģētikas likuma 
64.panta pirmo daļu un 73.pantu

Izdarīt Ministru kabineta 2002.gada 12.marta noteikumos Nr.106 „Enerģijas lietotāju apgādes kārtība un kurināmā pārdošanas kārtība izsludinātas enerģētiskās krīzes laikā” (Latvijas Vēstnesis, 2002, 42.nr.; 2006, 68.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt noteikumus ar 22.6.apakšpunktu šādā redakcijā:
„22.6. naftas produktu (degvielas) drošības rezerves izsludinātās valsts vai vietējās enerģētiskās krīzes laikā atļaut pārvietot no to uzglabāšanas vietas tieši uz izsludinātās valsts vai vietējās enerģētiskās krīzes vietu.”
2. Papildināt noteikumus ar 22.1 punktu šādā redakcijā:
„22.1 Ja vietējās vai valsts enerģētiskās krīzes laikā nepieciešams piegādāt naftas produktu drošības rezerves uz licencētām degvielas mazumtirdzniecības vietām, Pašvaldības enerģētiskās krīzes centrs vai Valsts enerģētiskās krīzes centrs sagatavo lēmumu atļaut komersantiem, kas uzglabā naftas produktu drošības rezerves, piegādāt naftas produktu drošības rezerves no to uzglabāšanas vietas tieši uz tām licencētām degvielas mazumtirdzniecības vietām, kas atrodas pēc iespējas tuvāk enerģētiskās krīzes vietai.”         
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