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Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 29.novembra noteikumos Nr.914 „Elektroenerģijas tirdzniecības un lietošanas noteikumi”

Izdoti saskaņā ar Elektroenerģijas tirgus likuma 32.panta piekto daļu, 

33.panta otrās daļas 1.punktu, 34.panta pirmo daļu, 35.panta otro daļu un 

likuma "Par sabiedrisko pakalpojumu regulatoriem" 22.panta piekto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2011.gada 29.novembra noteikumos Nr.914 „Elektroenerģijas tirdzniecības un lietošanas noteikumi” ("Latvijas Vēstnesis", 196 (4594), 14.12.2011.; "Latvijas Vēstnesis", 137 (4740), 30.08.2012.) sekojošus grozījumus: 

1. Papildināt 15. punktu ar jaunu teikumu:

„Par saistītajiem lietotājiem noteikto elektroenerģijas tarifu pareizu piemērošanu atbildīgs ir publiskais tirgotājs vai nelielas sadales sistēmas operators.”

2. Svītrot 19. punktā vārdus  „un norēķinu veidu”.

3. Izteikt 20. punktu šādā redakcijā:

„20. Pamats saistītā lietotāja norēķiniem par elektroenerģijas lietošanu ar publisko tirgotāju ir sistēmas operatora informācija par pieslēguma parametriem, elektroenerģijas komercuzskaites mēraparāta rādījumiem, elektroenerģijas lietošanas uzsākšanas brīdi, kā arī izvēlēto elektroenerģijas tarifu.”

4. Izteikt 21.punktu šādā redakcijā. 

„21. Saistītais lietotājs par saņemto elektroenerģiju norēķinās saskaņā ar publiskā tirgotāja noteikto norēķinu kārtību un atbilstoši tai izvēlēto norēķinu metodi – veicot izlīdzināto maksājumu vai apmaksājot saņemto rēķinu. Saistītajam lietotājam, ievērojot elektroenerģijas piegādes līguma nosacījumus, ir tiesības veikt arī elektroenerģijas priekšapmaksu. Publiskais tirgotājs savā tīmekļa vietnē publicē norēķinu kārtību un tam ir pienākums sniegt informāciju saistītajam lietotājam par izvēlētās norēķinu metodes pielietošanu.”
5. Izteikt 22. punktu šādā redakcijā:

„22. Saistītais lietotājs kurš ir pieslēgts nelielas sadales sistēmas operatora sadales sistēmai par saņemto elektroenerģiju norēķinās piemērojot norēķinu veidu par kura pielietošanu saistītais lietotājs ir vienojies ar nelielas sadales sistēmas operatoru”

6. Svītrot 23. punktu. 

7. Svītrot 24. punktu.

8. Izteikt 25. punktu šādā redakcijā:

„25. Ja saistītā lietotāja norēķinu veids ir rēķinu apmaksa un tā komercuzskaites rādījumus automatizēti nenolasa sadales sistēmas operators, saistītā lietotāja pienākums ir informēt publisko tirgotāju vai nelielas sadales sistēmas operatoru par elektroenerģijas uzskaites rādījumiem, kas nepieciešami norēķinu sagatavošanai katrā norēķinu periodā. Pamatojoties uz šo informāciju, publiskais tirgotājs vai nelielas sadales sistēmas operators regulāri nosūta lietotājam rēķinu par norēķinu periodā apmaksājamo piegādātās elektroenerģijas apjomu.”

9. Izteikt 27. punktu šādā redakcijā:

„27. Saistītā lietotāja pienākums ir publiskā tirgotāja vai neliela sadales sistēmas operatora norādītajā termiņā veikt samaksu par saņemto elektroenerģiju, atbilstoši izvēlētajam elektroenerģijas tirdzniecības gala tarifam.”

10. Izteikt 28. punktu šādā redakcijā:

„28. Saistītais lietotājs, kas izvēlas citu tam pieļaujamo tarifu, informē par to publisko tirgotāju vai nelielas sadales sistēmas operatoru mēnesi iepriekš. Ar elektroenerģijas sadalnes iekārtas pārveidošanu saistītās izmaksas sedz saistītais lietotājs.”

11. Izteikt 30. punktu šādā redakcijā:

„30. Publiskais tirgotājs kontrolē maksājumu saņemšanu un saistītā lietotāja vārdā norēķinās ar sistēmas operatoru par saistītajam lietotajam sniegtajiem sistēmas pakalpojumiem un palīgpakalpojumiem saskaņā ar spēkā esošajiem sistēmas pakalpojumu tarifiem.”

12. Izteikt 71. punktu šādā redakcijā:

„71. Lietotājs, kurš pa savā īpašumā vai valdījumā esošajiem elektrotīkliem piegādā elektroenerģiju apakšlietotājiem, drīkst iekasēt no apakšlietotājiem pamatotas elektrotīklu uzturēšanas izmaksas, kas nepārsniedz 10 % no tā sistēmas operatora noteiktā elektroenerģijas sistēmas pakalpojumu tarifa, kura sistēmai ir pieslēgtas lietotāja elektroietaises, ja lietotājs un apakšlietotājs nevienojas citādi.”

13. Papildināt noteikumus ar 139. punktu šādā redakcijā:

„139. Grozījumi šo noteikumu 21.punktā stājas spēkā 2013.gada 1.decembrī. Līdz 2013.gada 1.decembrim publiskais tirgotājs ir tiesīgs uzsākt informēt saistītos lietotājus par norēķinu veida maiņu un nosūtīt norēķinu veikšanai nepieciešamo informāciju. Saistītajam  lietotājam pēc informācijas par norēķinu veida maiņu saņemšanas ir pienākums, sākot ar publiskā tirgotāja noteikto periodu, par elektroenerģiju norēķināties atbilstoši izvēlētajam norēķinu veidam. Ja publiskais tirgotājs saistīto lietotāju nav informējis par norēķinu veida maiņu, saistītais lietotājs par patērēto elektroenerģiju norēķinās atbilstoši tam norēķinu veidam, ko tas ir lietojis pēdējā norēķinu periodā.”
14. Papildināt noteikumus ar 140.punktu šādā redakcijā:

„140. Publiskais tirgotājs trīs mēnešu laikā no šo noteikumu 21.punkta grozījumu spēkā stāšanās dienas iesniedz regulatoram apstiprināšanai elektroenerģijas piegādes tipveida līguma projektu.”

15. Noteikumi stājas spēkā ar 2013.gada 1.novembri.
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