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Paskaidrojuma raksts 

Ministru kabineta rīkojuma projektam “Par valstij piederošo valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Kultūras un sporta centrs “Daugavas stadions”” kapitāla daļu nodošanu privatizācijai”

Ekonomikas ministrija iesniedz valsts akciju sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) sagatavoto Ministru kabineta rīkojuma projektu “Par valsti piederošo valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Kultūras un sporta centrs “Daugavas stadions”” kapitāla daļu nodošanu privatizācijai”, kas sagatavots ņemot vērā Privatizācijas aģentūrā saņemto privatizācijas ierosinājumu. Privatizācijai paredzēts nodot visas 12 043 valstij piederošās valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Kultūras un sporta centrs “Daugavas stadions”” kapitāla daļas (vienas kapitāla daļas nominālvērtība 1 lats).

Likuma “Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” (turpmāk – likums) 12.panta pirmā daļa nosaka, ka jebkura fiziska un juridiska persona, iesniedzot privatizācijas ierosinājumu Privatizācijas aģentūrā, ir tiesīga ierosināt jebkura tāda valsts īpašuma objekta nodošanu privatizācijai, uz kuru attiecināms likums.

Saskaņā ar likuma 12.panta trešo daļu un Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 6.panta pirmo daļu, Privatizācijas aģentūra apkopo privatizācijas ierosinājumus un sagatavo Ministru kabineta rīkojumu projektu par valsts īpašuma objekta nodošanu privatizācijai. Sagatavoto rīkojuma projektu iesniedz Ekonomikas ministrijai.

Ekonomikas ministrija, atbilstoši Ministru kabineta 2002.gada 12.marta noteikumu Nr.111 “Ministru kabineta kārtības rullis” 7. punkta prasībām, nodrošina attiecīgā Ministru kabineta rīkojuma projekta iesniegšanu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē.

Pamatojoties uz likuma 12.panta pirmo, ceturto un sesto daļu, Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 6.panta piekto daļu, tikai Ministru kabineta kompetencē ir lemt par konkrēta valsts īpašuma objekta nodošanu privatizācijai, iespējams vienlaicīgi nosakot atsevišķus valsts īpašuma objekta privatizācijas nosacījumus.

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 51. un 56.panta pirmo daļu, ar saņemtā privatizācijas ierosinājuma reģistrācijas brīdi ir ierosināta administratīvā lieta un to jāizskata iestādei atbilstoši savai kompetencei.

Līdz ar to, Privatizācijas aģentūrai un Ekonomikas ministrijai savas kompetences ietvaros ir pienākums nodrošināt Ministru kabineta rīkojuma projekta par konkrēta valsts īpašuma objekta nodošanu privatizācijai, kas izstrādāts pamatojoties uz privatizācijas ierosinājumu, iesniegšanu Ministru kabinetam izlemšanai.

Ministru kabinetam, lemjot par konkrēta valsts īpašuma objekta iespējamu nodošanu privatizācijai, ir jāvērtē vai dotais valsts īpašuma objekts ir nepieciešams valsts pārvaldes funkciju vai komercdarbības veikšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmās daļas nosacījumiem.

Interpretējot likuma "Par valsts un pašvaldību īpašuma objekta privatizāciju" 4. pantu, ir secināms, ka privatizācijas ierosinātājs var būt par privatizācijas subjektu.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2002.gada 12.marta noteikumu Nr.111 “Ministru kabineta kārtības rullis” 98.1.8. apakšpunktā noteikto, sagatavotā tiesību akta projekta politikas joma ir uzņēmējdarbības politika.

Ministru kabineta rīkojuma projekta realizēšanai nav nepieciešami papildus finanšu līdzekļi no valsts vai pašvaldību budžetiem.

Valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību “Kultūras un sporta centrs “Daugavas stadions”” (juridiskā adrese – Augšiela 1, Rīga, LV-1009) (turpmāk tekstā – Kapitālsabiedrība) ir reģistrēta Uzņēmumu reģistrā 1993.gada 3.augustā ar Nr.000314067. Pamatojoties uz Ministru kabineta 2004.gada 20.oktobra rīkojumu Nr.785 „Par statūtsabiedrības valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Kultūras un sporta centrs „Daugavas stadions”” pieteikšanu ierakstīšanai komercreģistrā kā valsts kapitālsabiedrību” un kapitālsabiedrības 2004.gada 28.oktobra dalībnieku ārkārtas sapulces lēmumu (prot.Nr.1, 11. apakšpunkts) kapitālsabiedrība ir pārreģistrēta Komercreģistrā 2004.gada 6.decembrī ar vienoto reģistrācijas Nr.50003140671.

Kapitālsabiedrības pamatkapitāls ir 12 043 lati, vienas kapitāla daļas nominālvērtība 1 lats. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 20.oktobra rīkojuma Nr.785 „Par statūtsabiedrības valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Kultūras un sporta centrs „Daugavas stadions”” 3. punktu valstij piederošo kapitāla daļu turētāja ir Izglītības un zinātnes ministrija. Koncernu likuma izpratnē valstij ir izšķirošā ietekme kapitālsabiedrībā.

Kapitālsabiedrības bilance uz pārskata gada beigām (uz 31.12.2006.), lati:

aktīvu kopsumma

119 840;
ilgtermiņa ieguldījumi
84 513;

apgrozāmie līdzekļi
35 327;

īstermiņa parādi

42 549;

peļņa pēc nodokļiem 
3 668.

Pēc gada pārskata datiem kapitālsabiedrības pašu kapitāls uz 2006. atskaites gada beigām bija 63 608 lati, bet pašu kapitāla un pamatkapitāla attiecība – 5,28. 

Saskaņā ar 2005.gada 4.marta Valsts mantas pārvaldīšanas līgumu Nr.1 – 28/2, noslēgtu starp kapitālsabiedrību un Izglītības un zinātnes ministriju, kapitālsabiedrībai ir nodots pārvaldīšanā tālākai apsaimniekošanai un uzturēšanai ekspluatācijai derīgā stāvoklī valstij piederošais nekustamais īpašums Rīgā, Augšielā 1 (kadastra Nr.0100 037 0172) (turpmāk – valsts īpašuma objekts), kas sastāv no zemesgabala 82245 m2 platībā un četrpadsmit būvēm (būvju kadastra apzīmējumi 01000370172 001, 01000370172 002, 01000370172 004, 01000370172 005, 01000370172 006, 01000370172 007, 01000370172 008, 01000370172 009, 01000370172 010, 01000370172 011, 01000370172 012, 01000370172 013, 01000370172 016, 01000370172 023). Saskaņā ar minēto līgumu valsts īpašuma objekta pārvaldnieks uzņemas atbildību par to, lai valsts īpašuma objektā netiktu pieļauti bojājumi un/vai vērtības samazinājums, kā arī lai nodrošinātu tā atrašanos valsts nacionālās sporta bāzes statusā, ievērotu un ieviestu starptautisko sporta veidu federāciju prasības. Saskaņā ar šo līgumu kapitālsabiedrība nodrošina valstij piederošā nekustamā īpašuma izmantošanu tikai sportam, izglītībai un kultūrai, organizējot attiecīgus pasākumus un treniņu nodarbības. Atbilstoši kapitālsabiedrības pārvaldītā valsts īpašuma objekta funkcionālajam aprīkojumam kapitālsabiedrība nodrošina iespēju nodarboties ar sportu 45 vieglatlētikas disciplīnās, futbolā, pludmales volejbolā, tenisā, hokejā, kā arī daiļslidošanā. 
Kapitālsabiedrība, pārvaldot valsts īpašuma objektu, nodrošina tā uzturēšanu un attīstību atbilstoši prasībām, kādas izvirza valsts īpašuma objektam piešķirtais nacionālās sporta bāzes statuss.
Kapitālsabiedrība savu darbību īsteno Sporta politikas pamatnostādnēs 2004. – 2009.gadam noteiktā valsts sporta politikas mērķa īstenošanas nodrošināšanai, apzinoties, ka sporta bāze ir viens no primārajiem nosacījumiem, lai nodrošinātu sabiedrībai sporta pakalpojumu pieejamību un sabiedrības interešu īstenošanu šādos sporta politikas virzienos: sports visiem; bērnu un jauniešu sports; augstu sasniegumu sports; invalīdu sports.
Kapitālsabiedrības privatizācijas ierosinājums ir saņemts no sabiedrības ar ierobežotu atbildību “JS Riska vadības grupa”. Ierosinājums reģistrēts Privatizācijas aģentūras Privatizācijas ierosinājumu reģistrā 2006.gada 31.augustā ar Nr.3.34.
Saskaņā ar likuma 12.panta ceturto, piekto un sesto daļu Ministru kabinets var noteikt valsts īpašuma objekta privatizācijas nosacījumus līdz atbilstošā objekta privatizācijas noteikumu apstiprināšanai.
Kapitālsabiedrības kapitāla daļu turētāja - Izglītības un zinātnes ministrija 2008.gada 31.janvāra vēstulē Nr.1-10/672 informē, ka nepiekrīt valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Kultūras un sporta centrs „Daugavas stadions”” nodošanai privatizācijai. Gadījumā, ja kapitālsabiedrības komercdarbība atbilst Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta nosacījumiem, vai kapitālsabiedrība pilda valsts pārvaldes funkcijas un uzdevumus un tādā veidā varētu tikt nodrošināta šo funkciju un uzdevumu izpilde pēc privatizācijas, tad Izglītības un zinātnes ministrijai, ievērojot Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta instrukcijas Nr.9 “Instrukcija par Ministru kabineta rīkojumu projektu sagatavošanu par valsts īpašuma objektu un zemesgabalu nodošanu privatizācijai” 11. punktu, ir jāiesniedz Ekonomikas ministrijai atteikums nodot kapitālsabiedrību privatizācijai.
Nacionālā sporta padome 2006.gada 13.decembra sēdē (protokols Nr.7, 4.2.§) ir skatījusi jautājumu par kapitālsabiedrības nodošanu privatizācijai un nolēmusi “neatbalstīt VSIA „Kultūras un sporta centrs „Daugavas stadions”” privatizācijas pieteikumus”.

Pielikumā:
1. Izziņa no Uzņēmumu reģistra (izdruka no Lursoft automatizētās sistēmas) par valsts sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Kultūras un sporta centrs „Daugavas stadions”” uz 1 lapas (datne – EMInf_Komercregistrs).

2. Izdruka no Lursoft datu bāzes par uzņēmuma bilanci uz 2 lapām (datne – EMInf_bilance).

3. Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Kultūras un sporta centrs „Daugavas stadions”” statūtu (jaunā redakcijā) apliecināta kopija uz 3 lapām (datne – EMInf_statuti).

4. 2005.gada 4.marta Valsts mantas pārvaldīšanas līguma Nr.1-28/2 apliecināta kopija uz 6 lapām (datne – EMInf_Parvaldisanas).

5. Vienošanās par grozījumiem 2005.gada 4.marta Valsts mantas pārvaldīšanas līgumā Nr.1-28/2 kopija uz 1 lapas (datne – EMInf_Vienosanas).

6. Izglītības un zinātnes ministrijas 2008.gada 31.janvāra vēstule Nr.1-10/672 uz 2 lapām (datne – IZMAtz_300108_pvpvsiakdnp).


7. Sabiedrības ar ierobežotu atbildību „JS Riska vadības grupa” 2006.gada 30.augusta privatizācijas ierosinājuma Nr.7c/2006 kopija uz 2 lapām (datne – JSRiska_300806.pdf).
8. Latvijas Republikas Nacionālās sporta padomes 2006.gada 13.decembra sēdes protokola Nr.7 izraksts uz 2 lapām (datne – LSP_131206).
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