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SĒDES PROTOKOLS
Rīgā


       

    Nr.


     2011.gada __.maijs
                                                        §

Latvijas nacionālajām pozīcijas Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2011.gada 30. maija sanāksmē izskatāmajos Ekonomikas ministrijas un Finanšu ministrijas kompetences jautājumos

TA- 


1. Pieņemt zināšanai Ekonomikas ministrijas iesniegto informatīvo ziņojumu par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2011.gada 30. maija sanāksmē izskatāmajos Ekonomikas ministrijas un Finanšu ministrijas kompetences jautājumos.
2. Apstiprināt Latvijas nacionālās  pozīcijas:

· Nr.3. „Par Eiropas Komisijas ziņojumu Vidēja termiņa pārskats par Mazās uzņēmējdarbības akta Eiropai ieviešanu un Padomes secinājumiem Vidēja termiņa pārskats par Mazās uzņēmējdarbības akta Eiropai ieviešanu”;
· Nr.1. „Padomes secinājumi Par prioritātēm vienotā tirgus pārskatīšanai (aktivizēšanai) un Komisijas komunikāciju - Vienotā tirgus akts. Divpadsmit mehānismi kā veicināt izaugsmi un vairot uzticēšanos. Kopīgiem spēkiem jaunai izaugsmei”;
· Nr.2. „Par Padomes secinājumu projektu par lietpratīgu regulējumu”;

· Nr.1. „Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, ar ko attiecībā uz mikrouzņēmumiem groza Padomes Direktīvu 78/660/EEK par noteiktu veidu sabiedrību gada pārskatiem – Politiskā vienošanās”.
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