13

Informatīvais ziņojums par privatizācijas ierosinājumu 
izskatīšanas gaitu

Ministru kabineta 2010.gada 28.septembra sēdē (Prot.Nr.49, 30.§) tika izskatīts Ekonomikas ministrijas sagatavotais Informatīvais ziņojums „Par privatizācijas ierosinājumu izskatīšanas gaitu” (turpmāk-Informatīvais ziņojums). Saskaņā ar minēto Ministru kabineta sēdes protokolu, Satiksmes ministrijai, Izglītības un zinātnes ministrijai, Iekšlietu ministrijai, Finanšu ministrijai, Aizsardzības ministrijai, Vides ministrijai un Zemkopības ministrijai tika uzdots iesniegt Ekonomikas ministrijai tiesību aktu projektus par informatīvajā ziņojumā iekļautajiem privatizācijai ierosināto valsts īpašumu sarakstā minētajiem attiecīgajiem objektiem. Vienlaikus Ekonomikas ministrijai tika uzdots attiecīgus tiesību aktu projektus noteiktā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā.

Informējam, ka Ministru kabinets vēl nav izskatījis 9 privatizācijas ierosinājumus, kas saņemti par  valsts īpašuma objektiem, no tiem trīs privatizācijas ierosinājumi nav izskatīti, jo pašreiz norit tiesvedība par īpašuma tiesību jautājumiem. Divi privatizācijas ierosinājumi nav izskatīti, jo to izskatīšanu pašreiz apgrūtina juridiskas problēmas. Pret četru valsts īpašuma objektu nodošanu privatizācijai iebilst Izglītības un zinātnes ministrija (trīs valsts īpašuma objekti) un Aizsardzības ministrija (viens valsts īpašuma objekts).
Izpildot Ministru kabineta 2010.gada 28.septembra sēdē (Prot.Nr.49, 30.§) uzdoto, Ekonomikas ministrija 2011.gada 11.augustā ar vēstuli Nr.231.1-1-7959 lūdza Izglītības un zinātnes ministriju sniegt aktuālu informāciju Ekonomikas ministrijai, vai privatizācijai ierosinātie valsts īpašuma objekti ir nepieciešami valsts pārvaldes funkciju veikšanai.

Ekonomikas ministrija saņēma Izglītības un zinātnes ministrijas 2011.gada 30.augusta vēstuli Nr.1-10/4683, ar kuru informē, ka tuvākajā laikā tiks iesniegti atbilstoši faktiskajai situācijai precizētie 
Ministru kabineta rīkojuma projekti par valsts īpašuma objektu  Liepu gatvē 10A, Kazdangas pagastā, Aizputes novadā, valsts īpašuma objektu "Lielapgulde" Naudītes pagastā, Dobeles novadā un valsts īpašuma objektu "Ezernieki" Naudītes pagastā, Dobeles novadā.

Informējam, ka saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma (turpmāk- Pabeigšanas likums) 2.pantu, kā arī ievērojot minētā likuma pārejas noteikumu 14.2 punktu un Civillikuma 417. un 930.pantu, Ministru kabinets ar 2008.gada 13.novembra rīkojumu Nr.714 „Par valsts akciju sabiedrības "Privatizācijas aģentūra" pilnvarošanu apzināt īpašuma objektus, par kuriem ir saņemti privatizācijas ierosinājumi”, 2010.gada 21.aprīļa rīkojumu Nr. 221 „Par valsts akciju sabiedrības "Privatizācijas aģentūra" pilnvarošanu apzināt īpašuma objektus, par kuriem ir saņemti privatizācijas ierosinājumi” un 2010.gada 21.aprīļa rīkojumu Nr.222 „Par valsts akciju sabiedrības "Privatizācijas aģentūra" pilnvarošanu apzināt īpašuma objektus, par kuriem ir saņemti privatizācijas ierosinājumi” ir pilnvarojis valsts akciju sabiedrību „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) Latvijas valsts vārdā vērsties tiesā vai pie notāra, lai veiktu nepieciešamās darbības 86 (astoņdesmit sešu) īpašuma objektu atzīšanai par bezīpašnieka vai bezmantinieka mantu. Minētie objekti ir ierosināti privatizācijai, bet īpašuma tiesības nav noskaidrotas, līdz ar to pirms lēmuma pieņemšanas par to nodošanu privatizācijai ir jākonstatē juridisks fakts, ka īpašumi piekrīt valstij. Pēc tiesas nolēmuma pieņemšanas vai notariālā akta izdošanas par īpašuma atzīšanu par bezīpašnieka vai bezmantinieka mantu, saskaņā ar Pabeigšanas likuma pārejas noteikumu 14.² punktu Ministru kabinets lēmumu par īpašuma objektu nodošanu privatizācijai vai pamatotu atteikumu nodot privatizācijai pieņems četru mēnešu laikā no dienas, kad likumīgā spēkā stājies tiesas nolēmums vai notariāls akts par īpašuma atzīšanu par bezīpašnieka vai bezmantinieka mantu.

Privatizācijai ierosinātie valsts nekustamie īpašumi un iemesli, kas kavē Ministru kabineta lēmuma pieņemšanu:

	
	Objekta nosaukums, adrese
	Valdītājs
	Piezīmes

	1.
	Nekustamais īpašums Ezermalas ielā 6k, Rīgā
	Aizsardzības ministrija
	Ekonomikas ministrija rīkojuma projektu „Par valsts īpašuma objektu nodošanu privatizācijai” (166.saraksts), kurš tostarp paredzēja nodot privatizācijai arī valsts īpašuma objektu Ezermalas ielā 6k, Rīgā,  iesniedza Valsts kancelejā 2007.gada 13.novembrī ar pavadvēstuli Nr.1 – 14835.

Atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 13.novembra sēdē (Prot.Nr.64, 1.§) lemtajam, jautājuma izskatīšana par minēto zemesgabalu tika atlikta, kā arī tika uzdots Izglītības un zinātnes ministrijai izvērtēt, kuras valsts pārvaldes funkcijas veikšanai ir nepieciešams nekustamais īpašums Rīgā, Ezermalas ielā 6k, kad.Nr.0100 085 0021.

Ņemot vērā augstāk minēto, Izglītības un zinātnes ministrija sagatavoja un iesniedza izskatīšanai ar Ministru prezidentu 2006.gada 28.februāra rīkojumu Nr.85 “Par darba grupu” izveidotajā starpinstitūciju darba grupā (turpmāk – darba grupa) rīkojuma projektu, kas paredzētu atteikt nodot privatizācijai valsts īpašuma objektu Rīgā, Ezermalas ielā 6k. Darba grupas 2009.gada 13.februāra sēdē (Prot.Nr.2, 4.§) tika skatīts Izglītības un zinātnes ministrijas sagatavotais rīkojuma projekts. Darba grupa nolēma uzdot Izglītības un zinātnes ministrijai precizēt sagatavoto rīkojuma projektu, nosūtīt to privatizācijas ierosinātājam un precizēto rīkojuma projektu iesniegt Ekonomikas ministrijai.

Ņemot vērā, ka nekustamais īpašums nepieciešams Aizsardzības ministrijai, rīkojuma projektu precizēja Aizsardzības ministrija, kuras projekts ir skatīts darba grupas 2010.gada 27.oktobra sēdē, kurā uzdots precizēt rīkojuma projektu un atbilstoši Administratīvā procesa likuma 62.panta pirmajai daļai nosūtīt privatizācijas ierosinātājam viedokļa sniegšanai. Pēc minēto darbību veikšanas Aizsardzības ministrijai rīkojuma projekts ir jāiesniedz Ekonomikas ministrijā tālākai virzībai.

Aizsardzības ministrija 2011.gada 14.oktobrī ar vēstuli Nr.MV-N/2917 iesniedza izskatīšanai darba grupā precizētu Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par atteikumu nodot privatizācijai nekustamā īpašuma daļu – 6 būves un tām piekrītošo zemes vienību Ezermalas ielā 6, Rīgā”, kurš paredz atteikt nodot privatizācijai tikai daļu no privatizācijai ierosinātā valstij piederošā nekustamā īpašuma. Par otru nekustamā īpašuma daļu, par kuru Aizsardzības ministrija nav sagatavojusi rīkojuma projektu, tiks sagatavots rīkojuma projekts par šīs daļas nodošanu privatizācijai. Aizsardzības ministrijas sagatavotais rīkojuma projekts tuvākajā laikā tiks skatīts un izvērtēts kārtējā darba grupas sēdē.

	2.
	Nekustamais īpašums Liepu gatvē 10a, Aizputes novadā, Kazdangā
	Izglītības un zinātnes  ministrija
	Atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 4.decembra sēdē (Prot.Nr.68, 48.§) lemtajam un ņemot vērā Izglītības un zinātnes ministrijas izteikto iebildumu, jautājuma izskatīšana par valsts īpašuma objekta nodošanu privatizācijai tika atlikta. Izglītības un zinātnes ministrijai tika uzdots izvērtēt, kuras valsts pārvaldes funkcijas veikšanai vai kādas komercdarbības veikšanai ir nepieciešams nekustamais īpašums, un, ja nepieciešams, sagatavot un iesniegt attiecīgo tiesību akta projektu darba grupai.

Izglītības un zinātnes ministrijas sagatavotais rīkojuma projekts tika skatīts darba grupas 2008.gada 28.maija sēdē (Prot.Nr.5, 3.§), kurā tika nolemts atlikt rīkojuma projekta izskatīšanu un uzdot Izglītības un zinātnes ministrijai precizēt to atbilstoši darba grupas norādījumiem.

Izglītības un zinātnes ministrijas sagatavotais rīkojuma projekts atkārtoti tika skatīts darba grupas 2008.gada 5.septembra  sēdē (Prot.Nr.10, 2.§). Tika nolemts uzdot Izglītības un zinātnes ministrijai precizēt rīkojuma projektu un atkārtoti iesniegt to izskatīšanai darba grupā.

Ekonomikas ministrija nav saņēmusi Izglītības un zinātnes ministrijas precizēto rīkojuma projektu.

Izglītības un zinātnes ministrija informē, ka tuvākajā laikā tiks iesniegts atbilstoši faktiskajai situācijai precizētais rīkojuma projekts „Par atteikumu nodot privatizācijai valsts īpašuma objektu  Liepu gatvē 10A, Kazdangas pagastā, Aizputes novadā”, jo nekustamais īpašums nepieciešams pašvaldībai pašvaldības funkciju nodrošināšanai.

	3.
	Nekustamais īpašums Lomonosova ielā 1, Rīgā, kadastra apzīmējums 01000462003 015 (tenisa korti)
	Izglītības un zinātnes  ministrija
	Atbilstoši Ministru kabineta komitejas 2008.gada 7.jūlija sēdē lemtajam (Prot.Nr.22, 5.§, 3.punkts) un ņemot vērā Izglītības un zinātnes ministrijas izteikto iebildumu, jautājuma izskatīšana par valsts īpašuma objekta nodošanu privatizācijai tika atlikta. Izglītības un zinātnes ministrijai tika uzdots izvērtēt, kuras valsts pārvaldes funkcijas veikšanai vai kādas komercdarbības veikšanai ir nepieciešami tenisa korti (būves kadastra apzīmējums 0100 0462 003 015) un tiem piekrītošais zemesgabals Rīgā, Lomonosova ielā 1, un, ja nepieciešams, sagatavot un iesniegt attiecīgo tiesību akta projektu darba grupā.

Informējam, ka Izglītības un zinātnes ministrija nav iesniegusi sagatavoto rīkojuma projektu izskatīšanai darba grupā.

Vienlaicīgi vēlamies norādīt, ka nomnieks par minēto nekustamo īpašumu ir cēlis prasību tiesā par īpašuma tiesībām, līdz ar to pašreiz norit tiesvedība.

	4.
	Nekustamais īpašums Šampētera ielā 17a, Rīgā
	Finanšu ministrija
	Valsts sekretāru 2010. gada 25. marta sanāksmē (prot.Nr.12, 8.§) tika iesniegts izskatīšanai Ekonomikas ministrijas sagatavotais Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par valsts īpašuma objekta Šampētera ielā 17A, Rīgā, nodošanu privatizācijai”.

Ekonomikas ministrija rīkojuma projektu sākotnēji saskaņoja ar Tieslietu ministriju un Finanšu ministriju. Finanšu ministrija rīkojuma projektu neatbalstīja. Tieslietu ministrija atbalstīja rīkojuma projekta tālāku virzību, izsakot iebildumus, kuri netika ņemti vērā. Ekonomikas ministrija 2010.gada 12.oktobrī rīkoja starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmi par vērā neņemtajiem Tieslietu ministrijas un Finanšu ministrijas iebildumiem. Sanāksmes laikā netika panākta vienošanās ne ar Finanšu ministriju, ne Tieslietu ministriju.

Saskaņā ar Ministru kabineta kārtības ruļļa 108.punktu, Ekonomikas ministrija Ministru kabineta rīkojuma projektu iesniedza izskatīšanai Valsts sekretāru sanāksmē kā nesaskaņotu.

Ekonomikas ministrija saņēma Ministru prezidenta 2010.gada 16.novembra rezolūciju Nr.18/TA-2891, kurā Ekonomikas ministrijai uzdots kopīgi ar Finanšu ministriju un Tieslietu ministriju precizēt nekustamā īpašuma Šampētera ielā 17A, Rīgā esošo būvju skaitu un to piederību, kā arī precizēt tiesību akta projektu un anotāciju.

Ekonomikas ministrijā 2010.gada 13.decembrī notika starpministriju (starpinstitūciju) sanāksme, kurā piedalījās pārstāvji no Tieslietu ministrijas un Finanšu ministrijas. Sanāksmē tika apspriesti jautājumi par Tieslietu ministrijas un Finanšu ministrijas izteiktajiem iebildumiem par rīkojuma projektu. Sanāksmes laikā vienošanās tika panākta tikai daļēji. Rīkojuma projekts tika iesniegts izskatīšanai Valsts sekretāru sanāksmē kā nesaskaņots.

Izpildot Valsts sekretāru 2010.gada 23.decembra sanāksmē (Prot.Nr.48, 24.§) uzdoto, Ekonomikas ministrijā 2010.gada 27.decembrī notika starpministriju (starpinstitūciju) sanāksme, kurā piedalījās pārstāvji no Tieslietu ministrijas un Finanšu ministrijas. Sanāksmē tika apspriesti jautājumi par Tieslietu ministrijas un Finanšu ministrijas izteiktajiem iebildumiem par rīkojuma projektu. Sanāksmes laikā vienošanās netika panākta.

Lai nodrošinātu Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā iekļauto datu atbilstību esošajai tiesiskajai situācijai, Ekonomikas ministrija ar 2011.gada 12.janvāra pavadvēstuli Nr.231.2-5-311  iesniedza Valsts kancelejā Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu, ar kuru bija paredzēts atlikt jautājuma izskatīšanu par nekustamo īpašumu Šampētera ielā 17A, Rīgā un uzdot Finanšu ministrijai līdz š.g. 28.februārim iekļaut abas ēkas (būvju kadastra apzīmējumi 0100 076 0233 005 un 0100 076 0233 006) bilancē, lai sakārtotu nekustamā īpašuma sastāvu. Pēc minēto darbību veikšanas, Finanšu ministrijai ir jāveic nepieciešamās darbības, lai abām būvēm tiktu mainīts tiesiskais valdītājs un no Kadastra tiktu dzēsta būve ar kadastra apzīmējumu 0100 076 0233 006, ņemot vērā Finanšu ministrija norādījumus, ka būve dabā neeksistē.

Pēc minētā Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta iesniegšanas Ekonomikas ministrija saņēma Valsts kancelejas direktores 2011.gada 21.janvāra rezolūciju Nr.90/TA-2891/670, kurā lūgts atkārtoti izvērtēt iespējas saskaņot viedokļus iesaistīto institūciju starpā. Gadījumā, ja atkārtoti nav iespējams panākt vienošanos par Ministru kabineta rīkojuma projekta turpmāko virzību, lūgums iesniegt jautājumu izskatīšanai Ministru kabineta komitejā.

Ņemot vērā iepriekš minēto, Ekonomikas ministrija ar 2011.gada 4.februāra vēstuli Nr.231.2-6-1089 lūdza  Tieslietu ministriju un Finanšu ministriju izteikt viedokli par turpmāko rīkojuma projekta virzību.

Finanšu ministrija 2011.gada 11.februāra atzinumā Nr.A-EM/38-916 norāda, ka uztur iepriekš izteiktos iebildumus. 

Tieslietu ministrija ar 2011.gada 15.februāra atzinumu Nr.1-13.3/686 informē, ka tā uztur iepriekš izteiktos iebildumus. Vienlaikus Tieslietu ministrija norāda, ka pirms rīkojuma projekta pieņemšanas ir nepieciešams atrisināt jautājumus par būvju, kas atrodas uz zemesgabala Šampētera ielā 17A, Rīgā, piekritību. Tieslietu ministrija ierosina Finanšu ministrijai būvi ar kadastra apzīmējumu 0100 076 0233 005 pārņemt savā bilancē, atrisinot jautājumu par būves dzēšanu no Kadastra, jo būve dabā neeksistē. Papildus Tieslietu ministrija ierosina Finanšu ministrijai panākt vienošanos ar būves (būves kadastra apzīmējums 0100 076 0233 006) tiesisko valdītāju-privātpersonu par minētās būves nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā vai tiesas ceļā pierādot būves piekritību valstij.

Ekonomikas ministrija ar 2011.gada 21.februāra pavadvēstuli Nr.1-1-1696 iesniedza nesaskaņoto rīkojuma projektu izskatīšanai Ministru kabineta komitejas sēdē.

Ekonomikas ministrija saņēma Ministru prezidenta 2011.gada 14.marta rezolūciju Nr.99/TA-2891/2582, kurā Finanšu ministrijai tika uzdots atkārtoti izvērtēt Ekonomikas ministrijas sagatavoto rīkojuma projektu  un Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu, kopīgi ar Tieslietu ministriju sagatavot priekšlikumus tiesiski piemērotākajam risinājumam jautājuma turpmākai virzībai un līdz š.g. 28.martam iesniegt tos Ministru kabinetā.

Atbilstoši iepriekš minētajam, Finanšu ministrija ir iesniegusi priekšlikumus Ministru kabinetā. Ministru prezidents ar 2011.gada 11.aprīļa rezolūciju Nr.99/TA-2891/507 ir uzdevis Ekonomikas ministrijai izvērtēt Finanšu ministrijas š.g. 6.aprīļa vēstulē Nr.A-EM/7-2397 minēto un iesniegt priekšlikumus par tiesību akta projekta turpmāko virzību.

Ekonomikas ministrija ar 2011.gada 27.maija vēstuli Nr.1-1-5397 ir sniegusi Ministru prezidentam savu viedokli. Ekonomikas ministrija uzskata, ka Ministru kabinetam ir jāizskata Ekonomikas ministrijas iesniegtais rīkojuma projekts, jo Finanšu ministrijas argumenti un norādītie šķēršļi nav par pamatu, lai Ministru kabinets nepieņemtu lēmumu nodot privatizācijai valsts īpašuma objektu.

Pēc minētās vēstules iesniegšanas, Ekonomikas ministrija saņēma Ministru prezidenta 2011.gada 11.novembra rezolūciju Nr.18/TA-2891/7417, kurā tiek lūgts atkārtoti saskaņot Ministru kabineta rīkojuma projektu ar iesaistītajām institūcijām un sniegt priekšlikumus par tām turpmāko virzību. 

Pamatojoties uz minēto Ekonomikas ministrija 2011.gada 28.novembrī organizēja starpministriju sanāksmi, kurā piedalījās pārstāvji no Tieslietu ministrijas un Finanšu ministrijas. Sanāksmē tika nolemts sekojošais:

1) ņemot vērā, ka uz zemes gabala atrodas citai personai piederoša būve ar kadastra apzīmējumu 0100 076 0233 005, Finanšu ministrijai ir jāsazinās ar Kadastrā norādīto minētās būves īpašnieku un jāpanāk vienošanās par Kadastrā esošās informācijas maiņu par būves piederību, t.i., ka būve turpmāk pieder valstij. Līdz ar to būs iespējams precizēt informāciju Kadastrā par minētās būves īpašumtiesībām;

2) attiecībā uz dabā neeksistējošo būvi ar kadastra apzīmējumu 0100 076 0233 006, Tieslietu ministrija informēja, ka pašreiz tiek sagatavots iesniegšanai Ministru kabinetā Ministru kabineta noteikumus projekts „Kadastra objekta reģistrācijas un kadastra datu aktualizācijas noteikumi” (VSS-571), kas turpmāk paredzēs vienkāršot būves dzēšanu no Kadastra gadījumā, ja zemes vienībai ir noteikts nekustamā īpašuma objekta apgrūtinājums – citai personai piederoša būve, pamatojoties uz būvvaldes izdota dokumenta, kas apliecina būves neesību apvidū, vai būves kadastrālās uzmērīšanas rezultātā sagatavotās informācijas par ēkas neesību pamata. Minētais noteikumu projekts tika pieteikts izsludināšanai Valsts sekretāru 2011.gada 2.jūnija sanāksmē. Tieslietu ministrija prognozē šā noteikumu projekta iesniegšanu Ministru kabineta tuvākajā laikā, ņemot vērā prognozēto noteikumu spēkā stāšanā laiku- 2012.gada 1.janvāris. Pēc minēto noteikumu pieņemšanas tiktu atrisināts jautājums par uz zemes gabala neesošās ēkas tiesisku dzēšanu no Kadastra un Finanšu ministrija varēs ierosināt Valsts zemes dienestam dzēst būvi ar kadastra apzīmējumu 0100 076 0233 006 no Kadastra.

	5.
	Nekustamais īpašums "Lielapgulde" Naudītes pagastā, Dobeles novadā
	Izglītības un zinātnes  ministrija
	Ministru kabineta rīkojuma projekts par atteikumu nodot privatizācijai nekustamā īpašuma sastāvā ietilpstošo meža zemi tika iesniegts Ministru kabinetā ar 2010.gada 23.marta pavadvēstuli Nr.1-1-2694.

Ekonomikas ministrija 2010.gada 23.augustā ar pavadvēstuli Nr.1-1-8152 iesniedza izskatīšanai Ministru kabinetā rīkojuma projektu par nekustamā īpašuma nodošanu privatizācijai, izņemot valsts meža zemi.

Ņemot vērā, ka Izglītības un zinātnes ministrija iebilda par nekustamā īpašuma nodošanu privatizācijai, savā iebildumā tā norāda, ka sagatavos rīkojuma projektu, kas atteiks nodot privatizācijai minēto īpašumu. 

Ekonomikas ministrija rīkojuma projektam ir pievienojusi Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu, kas paredz uzdot Izglītības un zinātnes ministrijai izvērtēt, kādu valsts pārvaldes funkciju veikšanai ir nepieciešams nekustamais īpašums.

Ar Ministru prezidenta 2010.gada 15.septembra rezolūciju Nr.99/TA-2308 tika uzdots Izglītības un zinātnes ministrijai divu mēnešu laikā izvērtēt, kuru valsts pārvaldes funkciju veikšanai ir nepieciešams valsts īpašuma objekts vai attiecīgi informēt Ekonomikas ministriju par izvērtēšanas rezultātiem.

Izglītības un zinātnes ministrija informē, ka iesniegs precizēto projektu Ekonomikas ministrijā tālākai virzībai pēc tam, kad pašvaldība pārņems nekustamo īpašumu savā lietojumā.

	6.
	Nekustamais īpašums "Ezernieki" Naudītes pagastā, Dobeles novadā,


	Izglītības un zinātnes  ministrija
	Ministru kabineta rīkojuma projekts par atteikumu nodot privatizācijai nekustamā īpašuma sastāvā ietilpstošo meža zemi tika iesniegts Ministru kabinetā ar 2010.gada 23.marta pavadvēstuli Nr.1-1-2692.

Rīkojuma projekts par nekustamā īpašuma, izņemot valsts meža zemi, nodošanu privatizācijai iesniegts Ministru kabinetā 2010.gada 11.augustā ar pavadvēstuli Nr.1-1-7898. Ņemot vērā, ka Izglītības un zinātnes ministrija iebilda par nekustamā īpašuma nodošanu privatizācijai, savā iebildumā tā norāda, ka sagatavos rīkojuma projektu, kas atteiks nodot privatizācijai minēto īpašumu. Ekonomikas ministrija rīkojuma projektam ir pievienojusi Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu, kas paredz uzdot Izglītības un zinātnes ministrijai izvērtē kādu valsts pārvaldes funkciju veikšanai ir nepieciešams nekustamais īpašums.

Ar Ministru prezidenta 2010.gada 16.augusta rezolūciju Nr.99/TA-2194 tika uzdots Izglītības un zinātnes ministrijai divu mēnešu laikā izvērtēt, kuru valsts pārvaldes funkciju veikšanai ir nepieciešams valsts īpašuma objekts vai attiecīgi informēt Ekonomikas ministriju par izvērtēšanas rezultātiem.

Izglītības un zinātnes ministrija informē, ka iesniegs precizēto projektu Ekonomikas ministrijā tālākai virzībai pēc tam, kad pašvaldība pārņems nekustamo īpašumu savā lietojumā.

	7.
	Nekustamais īpašums Jūrmalā, Vikingu ielā 24A
	Finanšu ministrija
	Rīkojuma projekts tika izsludināts Valsts sekretāru sanāksmes 2009.gada 12.novembra (prot. Nr.43., 6.§) sanāksmē. Ekonomikas ministrija ir saņēmusi Finanšu ministrijas 2009.gada 2.decembra atzinumu Nr.EM/7-4185, ar kuru tā neatbalsta rīkojuma projekta turpmāko virzību. Saskaņā ar saņemtajiem iebildumiem, nekustamā īpašuma atsavināšana veicama, atbilstoši likuma „Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās” 28.panta piektajā daļā noteiktajam. Rīkojuma projekts tika atsaukts Valsts sekretāru 2010.gada 27.maija sanāksmē (Prot.Nr.21,26.§).

Ņemot vērā Finanšu ministrijas sniegto informāciju, nepieciešams  pārliecināties, vai nekustamais īpašums ir nododams privatizācijai vai atsavināms pamatojoties uz likumu „Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās”.

Privatizācijas aģentūra 2011.gada 17.novembrī ir nosūtījusi vēstuli Nr.4.17/8455 Jūrmalas pilsētas domei, kurā lūgts sniegt informāciju, vai no zemesgabala ir iespējams nodalīt būvi, kas atrodas uz tā, vienlaikus ar būvei piekrītošo zemesgabalu.

	8.
	Nekustamais īpašums "Zvejnieki" Rendas pagasts, Kuldīgas novads 
	Izglītības un zinātnes ministrija
	Pašreiz norit tiesvedība par vairāku nekustamā īpašuma sastāvā atrodošos ēku piederību (civillieta Nr.C02035408 prasībā pret atbildētāju  Izglītības un zinātnes ministriju):
1) IZM 2011.gada 1.februārī ir saņēmusi Latvijas Republikas Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas  2011.gada 31.janvāra vēstuli Nr.C02035408, PAC-0536-10 „Par civillietas nosūtīšanu”, ar kuru atbilstoši Civilprocesa likuma 460.pantam paskaidrojumu sniegšanai tika nosūtīta lauksaimniecības produkcijas ražošanas un realizācijas kooperatīvās sabiedrības „Kurzemīte – K” 2011.gada 15.janvāra kasācijas sūdzība (Par LR Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2010.gada 20.decembra spriedumu lietā Nr.C02035408); 
2) IZM ar 01.03.2011. vēstuli Nr.1-17/1346 iesniedza Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Civillietu departamentam rakstveida paskaidrojumus par lauksaimniecības produkcijas ražošanas un realizācijas kooperatīvās sabiedrības „Kurzemīte – K” 2011.gada 15.janvāra kasācijas sūdzību par Latvijas Republikas Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2010.gada 20.decembra spriedumu lietā Nr.C02035408; 
3) atbilstoši tiesas sekretāra sniegtajai informācijai civillietai Nr.C02035408 piešķirts Nr.SKC-959 un lieta ir nodota izskatīšanai Rīcības Senāta sēdē, kuras norises laiks šobrīd vēl nav zināms, bet provizoriski-  2012.gada vidū.

	9.
	Nekustamais īpašums Mellužu 31, Jūrmala
	Finanšu ministrija
	Sabiedriskā organizācija „Jūrmalas pilsētas brīvprātīgo ugunsdzēsēju biedrība” 2010.gada 16.jūlijā iesniedza kasācijas sūdzību par LR Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2010.gada 3.jūnija spriedumu lietā Nr.C04313707, PAC-0279 prasībā pret Finanšu ministriju par īpašuma tiesību atzīšanu uz nekustamo īpašumu Mellužu 31, Jūrmalā.
Saskaņā ar valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” 2011.gada 30.septembra vēstulē Nr.15/12141 sniegto informāciju, LR Augstākās tiesas Civillietu tiesu departamenta 2011.gada 23.augusta Rīcības sēdes lēmumu lietā Nr.SKC-450/2011 nolemts atteikt ierosināt kasācijas tiesvedību sakarā ar prasītājas-sabiedriskās organizācijas „Jūrmalas pilsētas brīvprātīgo ugunsdzēsēju biedrība” kasācijas sūdzību, līdz ar to LR Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2010.gada 3.jūnija spriedums lietā Nr.C04313707, PAC-0279 stājies spēkā 2011.gada 23.augustā.
Privatizācijas aģentūra ir iesniegusi tiesā pieteikumu par divu zemesgrāmatā neierakstītu ēku, kas atrodas uz  zemes gabala Mellužu 31, Jūrmalā, īpašumtiesību atzīšanu valstij. Tiesas sēde ir nolikta 2012.gada 9.oktobrī.


Ekonomikas ministrija ir sagatavojusi Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu „Par privatizācijas ierosinājumu izskatīšanas gaitu” (turpmāk- protokollēmuma projekts), ar kuru Ministru kabinets uzdod Izglītības un zinātnes ministrijai līdz 2012.gada 31.janvārim tiesību aktu projektus par šajā informatīvajā ziņojumā iekļautajā privatizācijai ierosināto valsts īpašumu sarakstā minētajiem attiecīgajiem objektiem iesniegt Ekonomikas ministrijā. Attiecīgos tiesību aktu projektus Ekonomikas ministrijai līdz 2012.gada 30.aprīlim noteiktā kārtībā ir jāiesniedz izskatīšanai Ministru kabinetā, bet tiesību aktu projektus par valsts īpašuma objektiem, par kuriem pašreiz norit tiesvedība sakarā ar strīdu par īpašuma tiesībām, Ekonomikas ministrijai jāiesniedz izskatīšanai Ministru kabinetā četru mēnešu laikā no dienas, kad likumīgā spēkā stājies tiesas nolēmums vai notariāls akts. Tāpat protokollēmuma projekts paredz atzīt Ministru kabineta 2010.gada 28.setembra sēdes protokollēmuma Nr.49, 30.§ 3.punktā doto uzdevumu par neaktuālu.
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