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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes 2012.gada 15.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

I. ES Ministru padomes sanāksmes darba kārtība 

2012.gada 15.jūnijā, Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes sanāksme (turpmāk tekstā – sanāksme). Paredzams, ka sanāksmē tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas kompetencē esoši jautājumi:
1. Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par vadlīnijām trans-Eiropas enerģētikas infrastruktūrai un ar ko atceļ Lēmumu Nr.1364/2006/EC 

- Progresa ziņojums
Šis regulas priekšlikums tiek apspriests jau kopš 2011. gada vasaras, kad Komisija izstrādāja priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par vadlīnijām trans-Eiropas enerģētikas infrastruktūrai un ar ko atceļ Lēmumu Nr.1364/2006/EC. 

Regulas priekšlikumā tiek paredzēti noteikumi Eiropas energotīklu savlaicīgai attīstībai, lai sasniegtu Līgumā par Eiropas Savienības darbību nospraustos enerģētikas politikas mērķus — nodrošināt enerģijas iekšējā tirgus darbību, energoapgādes drošību ES, veicināt energoefektivitāti, taupību un jaunu un neizsīkstošu enerģijas veidu attīstību, kā arī veicināt enerģijas tīklu savstarpēju savienojamību (integrāciju).

Šis enerģētikas infrastruktūras regulas projekts paredz noteikumus, kā apzināt „kopējas intereses” projektus, kā arī paātrina atļauju piešķiršanu un pastiprina sabiedrības līdzdalību šo projektu īstenošanā, tādējādi sekmējot „kopējas intereses” projektu savlaicīgu īstenošanu. Tāpat tas paredz noteikumus izmaksu pārrobežu sadalei, kā arī paredz nosacījumus „kopējas intereses” projektu iespējām saņemt ES finansiālo atbalstu.  
Latvija atbalsta šo regulas projektu, jo tas cita starpā paredz, ka arī Baltijas reģiona enerģētikas infrastruktūras projekti varēs pretendēt uz ES finansējuma saņemšanu. 2012.gada pavasarī tika izveidotas reģionālas Baltijas enerģijas tirgu starpsavienojumu plāna (BEMIP) darba grupas, kurās piedalās pārstāvji gan no Baltijas valstu ministrijām, gan regulatoriem, gan pārvades sistēmas operatoriem. Darba grupās notiek aktīvs darbs pie „kopējas intereses” projektu saraksta izveides. Pirmo sarakstu Komisija cer apstiprināt jau līdz 2012.gada beigām. 

Dānijas prezidentūras laikā infrastruktūras regulas projekts netika virzīts sarunām ar Eiropas Parlamentu. Tomēr nākamā prezidentūra Kipra rudenī plāno uzsākt trialogu sarunas ar Eiropas Parlamentu, lai panāktu vienošanos par regulas projektu līdz gada beigām. Latvijai šis ir būtisks jautājums, lai nodrošinātu, ka ES likumdošana ļauj Latvijai svarīgos enerģētikas projektus iekļaut Eiropas „kopējas intereses” projektu sarakstā. Tāpat svarīgi, ka vadlīnijas paredzēs atbilstošus pasākumus Latvijai svarīgo enerģētikas projektu īstenošanai, piemēram, pārrobežu izmaksu sadales izveide.

Šis enerģētikas regulas priekšlikums ir tikai daļa no kopējās Eiropas Savienojumu Instrumenta paketes. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumentu paredz ES finansiālā atbalsta sistēmas pārskatīšanu trīs nozarēs (transports, enerģētika un telekomunikācijas) attiecībā uz nākamo daudzgadu finanšu shēmu 2014.–2020.gadam. Līdz ar to Kipras prezidentūras laikā notiks aktīvs darbs arī pie šī „jumta” regulas priekšlikuma virzīšanas pēc iespējas laicīgai apstiprināšanai. 
2. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par drošību, kas saistīta ar naftas un gāzes meklēšanas, izpētes un ieguves darbībām jūrā
- Progresa ziņojums
Ar šo regulas projektu Komisija nāca klajā 2011.gada oktobrī. Regulas mērķis ir samazināt smaga negadījuma riskus Eiropas Savienības ūdeņos un ierobežot negadījuma sekas, ja tāds tomēr notiek. Regula tika izstrādāta, pamatojoties uz vairākiem Komisijas veiktiem pētījumiem, kas pierādīja, ka šobrīd Eiropas Savienībā pastāv ievērojams risks, ka tās ūdeņos var notikt smags naftas vai gāzes ieguves negadījums jūrā, jo pašreizējie sadrumstalotie (neharmonizētie) tiesību akti un atšķirīgās regulējuma un nozares prakses dalībvalstīs nenodrošina visus iespējamos risku samazinājumus Eiropas Savienībā. Tāpat tika konstatēts, ka spēkā esošais tiesiskais regulējums un darbības nosacījumi nenodrošina efektīvāko reaģēšanu saistībā ar negadījumiem Savienības ūdeņos un nav pilnīgi skaidri noteikta atbildība par attīrīšanu un tipiskiem kaitējumiem.
Par šo regulas projektu notikušas diskusijas Padomes enerģētikas darba grupā, taču diskusiju rezultātā kā problemātiskākais jautājums ir izvirzījies jautājums par tiesību akta juridisko formu – regulu, kas ir tieši piemērojama visās valstīs un tādējādi prasīs valstīm veikt fundamentālas izmaiņas savā regulējumā, vai direktīva, kas ļaus jaunās prasības ieviest esošajā regulējumā. Tāpat tiek diskutēts par to, kā vislabāk novērst interešu konfliktu kompetentajā iestādē, ja vienā iestādē tiktu gan izdotas licences, gan ievāktas nodevas.

Prezidentūra š.g. 15.jūnija padomē sniegs progresa ziņojumu par diskusijām, uzsverot joprojām atvērto jautājumu par instrumenta juridisko formu.

3. Padomes secinājumi par Enerģētikas ceļa karti 2050.gadam

- Padomes secinājumu pieņemšana
Sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes secinājumus par Eiropas Komisijas izstrādāto paziņojumu „Enerģētikas ceļvedis 2050” (turpmāk – ceļvedis 2050), kurā analizēta emisiju samazināšanas mērķa sasniegšanas ietekme un korelācija ar energoapgādes drošību un konkurētspēju. Ceļvedī 2050 piedāvāti pieci scenāriji emisiju samazināšanai, taču visus trīs scenārijus vieno trīs kopīgas iezīmes, kuras Komisija nodēvējusi par „beznožēlas pasākumiem”, un tie ir – 1) atjaunojamo energoresursu (turpmāk - AER) īpatsvara palielināšana, 2) energoefektivitātes paaugstināšana un 3) infrastruktūras attīstība.

Š.g. 19.aprīlī neformālajā Enerģētikas ministru padomē notika diskusijas par šo ceļvedi un par trim vienojošajiem elementiem visos scenārijos, kuru laikā vairums ministru atzina, ka atbalsta un piekrīt šiem trīs elementiem, kuri veido pamatu pārejai uz zemu emisiju enerģētikas sektoru 2050.gadā. 
Pēc diskusijām Enerģētikas padomē tika izstrādāti Padomes secinājumi par Enerģētikas ceļvedi 2050.gadam, kuros iezīmēta nepieciešamība veikt būtiskas izmaiņas enerģētikas sektorā līdz 2050.gadam, lai virzītos uz zema oglekļa enerģētiku. Tāpat secinājumos aicināts iezīmēt 2030.gada politikas ietvaru, lai radītu stabilitāti investoriem un atvieglotu virzību uz 2050.gada mērķiem. Secinājumos pausta atziņa, ka pasākumi emisiju samazināšanai enerģētikas sektorā ilgtermiņā ir lētāks risinājums, nekā pasākumu neveikšana, jo nākotnē situācijā, kad strauji palielināsies fosilo energoresursu cenas vai palielināsies citi faktori, kas ietekmē ES enerģijas tirgu, būs strauji jāveic darbības, kuras šobrīd plānots veikt pakāpeniski. Secinājumos uzsvērti šie trīs „beznožēlas” pasākumi, kuri iezīmē pamatu ilgtermiņa enerģētikas politikai, kā arī nepieciešamība plašāk izmantot vietējos enerģijas resursus.  Uzsvērts arī ES iekšējais tirgus un tā nozīme virzībā uz 2050.gada mērķu sasniegšanu. Šajā kontekstā minēts gan iekšējā tirgus regulējums un efektīva konkurence, gan arī infrastruktūras attīstība.
Latvija atbalsta Padomes secinājumus un uzsver, ka ir ļoti būtiski nodrošināt enerģētikas ilgtermiņa politikas pozitīvu ietekmi uz valsts ekonomiku un energoapgādes drošību. Latvija atbalsta politiskā ietvara izveidi 2030.gadam, jo ilgtermiņa investīcijām enerģētikas sektorā nepieciešama stabilitāte un paredzamība. Latvija uzsver, ka būtisks priekšnosacījums ilgtermiņa enerģētikas sektora attīstībai ES mērogā ir pietiekamas infrastruktūras nodrošināšana, kā arī tiesiskā regulējuma harmonizēšana, īpaši uzsverot iekšējā tirgus pamatprincipus un godīgas un efektīvas konkurences ieviešanu dalībvalstīs. Šajā kontekstā Latvija vērš Komisijas uzmanību uz notiekošo Baltijas reģionā, kur joprojām trūkst infrastruktūras savienojumu ar ES, kā rezultātā ir izveidojies izolēts enerģijas tirgus. Īpaši uzsverams ir gāzes tirgus, kur ne vien trūkst starpsavienojumu, bet reģionālā mērogā tiek apsvērta neefektīvu un konkurenci kropļojošu principu ieviešana, kas būtiski apdraud efektīvu gāzes tirgus liberalizāciju un ES iekšējā tirgus regulējuma piemērošanu. 
4. Komisijas paziņojums par Atjaunojamās enerģijas stratēģiju

- Komisijas sniegta informācija
2012.gada 6.jūnijā Eiropas Komisija publicēja paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Atjaunojamā enerģija – kā galvenais spēlētājs Eiropas enerģētikas tirgū”. Eiropas Savienības dalībvalstis jau ir vienojušās par kopēju mērķu sasniegšanu 2020. gadā, un ikviena dalībvalsts, ņemot vērā Klimata un enerģētikas tiesību aktu pakotnē ietvertos individuālos mērķus, ir izstrādājusi nacionālos atjaunojamās enerģijas rīcības plānus ar konkrētiem pasākumiem attiecīgajam periodam. 

Minētais Komisijas paziņojums iezīmē atjaunojamās enerģijas attīstības vīziju periodam pēc 2020.gada. Eiropas Komisija paziņojumā skaidro to, ka atjaunojamai enerģijai ir būtiska loma integrētā vienotā tirgū, tādēļ tā izvirza atsevišķus rīcības virzienus gan periodam līdz, gan pēc 2020. gada:

· atjaunojamās enerģijas integrācija iekšējā tirgū. Komisija plāno izstrādāt vadlīnijas atjaunojamās enerģijas tirdzniecības veicināšanai periodam pēc 2020.gada, ietverot ES līmenī harmonizētu atbalsta mehānismu un efektīvāku atjaunojamās enerģijas izmantošanu. Vienlaikus Komisija turpinās veicināt taisnīgu un liberalizētu tirdzniecību atjaunojamās enerģijas jomā;
· elektroenerģijas tirgus atvēršana un atjaunojamā enerģija. Attiecībā uz iekšējo enerģētikas tirgu Komisija plāno izvirzīt jautājumus par elastīgāku iekšējā elektroenerģijas tirgus izveidi, ietverot vienotā sistēmā dažādus enerģijas ražotājus, kā arī tādus faktorus kā enerģijas uzglabāšanas iekārtas, elastīgāku ražošanu, regulēšanu pieprasījuma pusē, lai harmonizētu tirgu un tīkla darbības noteikumus;
· infrastruktūras pārveide – tīklu infrastruktūras attīstība un labāki to darbības risinājumi iekšējā tirgū ļauj veiksmīgāk integrēt atjaunojamo enerģiju. Lai veicinātu pēc iespējas laicīgāku Enerģētikas infrastruktūras regulas priekšlikumu pieņemšanu, Komisija turpinās darbu, lai kopā ar sadales un pārvades sistēmas operatoriem, regulatoriem, dalībvalstīm un ražošanas sektoru nodrošinātu infrastruktūras attīstību un tās konkurētspējas uzlabošanu;

· patērētāju informēšana– īpaši transporta sektorā raksturīgas zemas patērētāju izvēles iespējas un konkurences trūkums attiecībā uz pieejamo enerģiju. Komisija uzsver nepieciešamību veicināt patērētāju informētību par atjaunojamās enerģijas priekšrocībām, veicinot enerģijas ražošanu un izmantošanu savām vajadzībām;

· inovatīvu tehnoloģiju virzība – ņemot vērā 2007-2013.gada finanšu perioda pozitīvo ietekmi uz AER tehnoloģiju attīstību, īpaši izpētes jomā, arī periodā pēc 2020.gada jāattīsta ražošanas un zinātnes sadarbība tehnoloģiju inovāciju jomā, kas tiks iezīmēta 2013.gadā plānotajā Komisijas paziņojumā par tehnoloģiju politiku;
· atjaunojamās enerģijas ilgtspējas stiprināšana – nepieciešama ilgtspējas kritēriju noteikšana biomasai. Komisija īstermiņā plāno iniciēt: (1) grozījumus AER Direktīvā; (2) ES Bioekonomikas stratēģijā; (3) reformas kopējā lauksaimniecības politikā; (4) priekšlikumus gaidāmajā ES meža stratēģijā; (5) ES aktivitātes attiecībā uz klimata izmaiņām un attīstības sadarbību;
· priekšlikumi atjaunojamās enerģētikas politikai pēc 2020. gada – tā kā esošā atjaunojamās enerģijas veicināšanas politika nav pietiekami atbilstoša, lai sasniegtu ilgtermiņa mērķus, kas izvirzīti Enerģētikas ceļvedī 2050. gadam, Komisija kā būtisku virza jautājumu par 3 iespējamiem pavērsieniem – (1) dekarbonizācija bez saistoša atjaunojamās enerģijas mērķa; (2) esošā režīma turpinājums - saistošu mērķu noteikšana atjaunojamās enerģijas, energoefektivitātes un emisiju jomā; (3) harmonizētāka enerģētikas sektora attīstība kopumā ar ES līmenī izvirzītiem mērķiem; 
· nākamie soļi atjaunojamās enerģijas veicināšanai - izmaksu ziņā efektīvs, konkurētspēju veicinošs, ierobežots atbalsts, kas nodrošina, ka ES saglabā globālo līderību zinātnē un ražošanā. Lai veicināt dalībvalstu atteikšanos no tādas politikas, kas mazina atjaunojamās enerģijas konkurētspēju, piemēram, fosilo energoresursu izmantošanu veicinošiem atbalstiem, Komisija plāno:
1) turpināt iesākto virzību uz atjaunojamās enerģijas integrāciju iekšējā tirgū un investīciju novirzīšanu enerģijas ražošanai;

2) sagatavot vadlīnijas par labāko pieredzi atjaunojamās enerģijas veicināšanai, kas nodrošina lielāku paredzamību, izmaksu efektivitāti un lielāku attīstību, lai sekmētu konsekvenci nacionālajās pieejās un novērstu fragmentāciju iekšējā tirgū, ņemot vērā, ka jaunām tehnoloģijām joprojām nepieciešams atbalsts;

3) veicināt un virzīt plašāku sadarbības mehānismu izmantošanu dalībvalstīs;

4) sagatavot normatīvo ietvaru sadarbībai ar Vidusjūras reģiona valstīm.

Padomes sanāksmes „Citi jautājumi” sadaļa:
5. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par energoefektivitāti un ar ko atceļ Direktīvas 2004/8/EK un 2006/32/EK

- Prezidentvalsts sniegtā informācija
Energoefektivitātes direktīvas priekšlikums ir bijis viens no visvairāk pārrunātajiem dokumentiem Padomes Enerģētikas darba grupā jau kopš 2011.gada jūnija, kad tas tika publicēts. 2012.gada laikā notikuši jau 5 trialogi ar Eiropas Parlamentu, kuru laikā Padomei, Komisijai un Eiropas Parlamentam nācies vairakkārt piekāpties, lai spētu turpināt diskusijas un virzīties uz kompromisa panākšanu. Š.g.13.jūnijā plānots sestais un pēdējais trialogs ar Eiropas Parlamentu. Tajā plānots vienoties par atlikušajiem atvērtajiem jautājumiem. 

Latvija vēlas panākt pirmā lasījuma vienošanos jau jūnijā, lai pēc iespējas ātrāk tiktu uzsākta papildus impulsu dodošo pasākumu virzība uz 2020.gada energoefektivitātes mērķu sasniegšanu. Tomēr Latvija nevar būt elastīga Eiropas Parlamenta pozīcijā par vairākiem direktīvas projekta pantiem, kas ierobežo dalībvalstu elastību ieviest vairākas prasības, piemērojot alternatīvus un dalībvalstu situācijām atbilstošākus risinājumus. 
Ja pašreizējā direktīvas projekta redakcija netiek mainīta arī pēc pēdējā trialoga, tad Latvija var piekrist un atbalstīt direktīvas projektu un tā virzību tālākai apstiprināšanai.

6. „Energy Star” programma

- Prezidentvalsts sniegtā informācija
ASV un ES ir nolēmusi slēgt jaunu „Energy Star” līgumu par energoefektīvu biroja aprīkojumu. Šī līguma mērķis ir pakāpeniski samazināt enerģijas patēriņu biroja aprīkojumā (piemēram, datori, monitori, printeri, kopētāji, skeneri utt.), veidojot šim mērķim atbilstošu politisko ietvaru. Līgums tiks noslēgts laika periodam uz 5 gadiem un ņems vērā divu iepriekšējo „Energy Star” līgumu pieredzi (2001.-2010.g.).

Programma līdz šim bijusi ļoti veiksmīga, jo tā harmonizēti ieviesusi energoefektivitātes prasības biroja aprīkojumam ES un ASV. Viena no jaunā līguma izmaiņām, salīdzinot ar iepriekšējiem līgumiem, ir ASV iniciatīva ieviest sertifikācijas sistēmu trešajām pusēm, kurpretim ES tiks saglabāta esošā pašu-sertifikācijas sistēma tiem uzņēmumiem, kas piedalās „Energy Star” programmā.

Š.g.14.maijā abas puses panāca vienošanos par līguma redakciju. Jau jūnijā gaidāms pieprasījums no Eiropas Parlamenta šo līgumu parakstīt. 
7. Starptautiskās attiecības enerģētikas jomā

- Prezidentvalsts un Komisijas sniegta informācija
Padomes sanāksmē prezidentūra un Komisija plāno informēt par šādām aktualitātēm:

· RIO+20 konferences organizēšanā, kas notiks š.g. 20.-22.jūnijā. Konference būs veltīta ilgtspējīgai enerģijai un ES prioritātes šajā konferencē ir konkrētu mērķu noteikšana piecās jomās – ilgtspējīga enerģija, ūdens, ilgtspējīga zemes un ekosistēmu apsaimniekošana, okeāna aizsardzība, kā arī resursu efektivitāte. 
· ES - Naftas eksportētājvalstu organizācija (OPEC)

Devītā ES-OPEC ministru tikšanās notiks Briselē, š.g.28.jūnijā. Sanāksmes darba kārtības jautājumi – naftas tirgus attīstība, enerģētikas politika, ilgtermiņa politikas redzējums no abām tirgus pusēm (ražotājs/patērētājs). 
· ES-Ķīna
Š.g. 3.maijā Briselē notika ES un Ķīnas augsta līmeņa tikšanās, kurā piedalījās Ķīnas premjera vietnieks Li Keqiang. Tikšanās laikā tika parakstīta vienota deklarācija par energoapgādes drošību, cita starpā ietverot sadarbību kodolenerģijas, atjaunojamās enerģijas jomās u.c.  Tāpat tikšanās laikā tika parakstīts vienots paziņojums par sadarbības stiprināšanu elektroenerģijas tirgū starp Eiropas Komisiju un Ķīnas elektroenerģijas regulēšanas komisiju.

· ES-Indija

Pēdējais ES-Indijas samits notika š.g.10.februārī, kurā tika parakstīta vienota deklarācija par sadarbības stiprināšanu enerģētikas jomā starp Eiropas Savienību un Indijas valdību, uzsverot sadarbību par energoapgādes drošības, ilgtspējas un tehnoloģiju jautājumiem. 
· Dienvidu koridors

Atbilstoši Padomes 2011.gada septembra lēmumam joprojām notiek regulāras diskusijas starp Eiropas Komisiju, Azerbaidžānu un Turkmenistānu par gāzes infrastruktūras attīstību, lai savienotu Kaspijas reģiona un ES gāzes tirgus. Pēc katrām pārrunām Komisija informē dalībvalstis par progresu.

· ES-Krievija

Regulāri notiek ES un Krievijas kopīgs darbs dažādās tematiskajās darba grupās un ES-Krievijas gāzes konsultatīvajā padomē (izveidota ES-Krievijas dialoga ietvaros). 

· ES-Krievija-Baltkrievija
Eiropadome š.g.28.februārī lēma par mandāta piešķiršanu Komisijai, lai uzsāktu sarunas starp Eiropas Savienību, Krievijas Federāciju un Baltkrievijas Republiku par Baltijas reģiona elektroenerģijas tirgus darbību. Šī mandāta ietvaros Eiropas Komisija šobrīd pārrunā Baltijas reģiona elektroenerģijas sistēmas darbību ar Krieviju un Baltkrieviju. Mandāts paredz līguma noslēgšanu starp Eiropas Savienību, Krievijas Federāciju un Baltkrievijas Republiku par juridisko ietvaru sinhronai elektroenerģijas sistēmas darbībai un Baltijas valstu, Krievijas Federācijas un Baltkrievijas Republikas elektroenerģijas tīklu koordinētai darbībai. 

· ES-ASV (enerģētikas dialogs – Energy Star līgums)
ES-ASV Enerģētikas padomē, kas notika 2011.gada 28.novembrī, pārskatīja aktivitātes trīs darba grupu ietvaros (energoapgādes drošība, enerģijas tehnoloģijas un izpēte un enerģijas politika). Kopš padomes ir notikušas vairākas neformālas pārrunas, galvenokārt par starptautisko naftas tirgu un Dienvidu koridoru. Tāpat ES-ASV sadarbība notiek arī „Energy Star” (līgums par energoefektivitātes marķēšanas programmām biroja iekārtām) ietvaros.

· Stratēģiskā grupa starptautiskajai enerģētikas sadarbībai

Š.g. 24.aprīlī, Briselē notika pirmā Starptautiskās Enerģētikas sadarbības Stratēģiskās grupas sanāksme. Par šīs grupas izveidi Komisija lēma 2011.gada septembrī tās paziņojumā par energoapgādes drošību un starptautisko sadarbību. Tās mērķis ir veicināt ES un dalībvalstu vienotu pieeju jautājumos saistībā ar ES ārējo enerģētikas politiku un attiecībām ar trešajām valstīm.  

· Starpvaldību enerģētikas līgumi
Par šādu līgumu ziņošanu pirmo reizi iestājās Eiropadome savos 2011.gada 4.februāra secinājumos, aicinot dalībvalstis ziņot par spēkā esošiem starpvaldību līgumiem ar trešajām valstīm enerģētikas jomā. Š.g.6.maija Coreper sanāksmē tika nolemts, ka Padome pieņems gala redakciju, kura saskaņota ar Eiropas Parlamentu. Šo dokumentu plānots drīzumā iesniegt balsošanai Eiropas Parlamentā (ITRE komitejā) un pēc tam plenārsēdē.

8. Vispusīgs kodolelektrostaciju apdraudējuma un drošības izvērtējums (stresa testi)
- Komisijas sniegta informācija
Pēc Fukušimas kodolavārijas 2011.gada martā, ES nolēma vēlreiz izvērtēt visu atomstaciju drošību, ieviešot brīvprātīgus stresa testus (stress tests.) Tie pārsniedz drošības novērtēšanas prasības, kuras nosaka normālas licencēšanas process un periodiskās pārbaudes. Stresa testu rezultātā tiek izvērtēts, vai atomelektrostacija var izturēt dabas katastrofu izraisītās sekas, cilvēka izraisītas kļūmes un ļaunprātīgas darbības.

Pašlaik kodoldrošības eksperti no dažādām ES dalībvalstīm ir izanalizējuši dalībvalstu valstu ziņojumus par kodolenerģijas drošību valstī. Sagaidāms, ka Komisija prezentēs šīs analīzes secinājumus 2012.gada jūnija Eiropadomē, taču Komisijas sniegs informāciju arī š.g. 15.jūnija Enerģētikas ministru padomē. Kodoldrošību aktīvāk skata Vides darba grupās, kur Latvijas aktīvu līdzdalību nodrošina Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija. 
9. Kipras prezidentūras programma

- Kipras delegācijas sniegtā informācija
Kipras galvenā prioritāte enerģētikas jomā būs Enerģētikas infrastruktūras vadlīnijas. Gaidāmā prezidentūra rudenī plāno uzsākt trialogu sarunas ar Eiropas Parlamentu, lai panāktu vienošanos līdz gada beigām. Latvijai šis ir būtisks jautājums, lai nodrošinātu, ka ES normatīvais regulējums ļauj Latvijai svarīgos enerģētikas projektus iekļaut Eiropas kopējo interešu projektu sarakstā. Tāpat svarīgi, ka vadlīnijas paredzēs atbilstošus pasākumus Latvijai svarīgo enerģētikas projektu īstenošanai, piemēram, pārrobežu izmaksu sadales izveidei.

Kipras prezidentūra plāno veicināt diskusijas par atjaunojamo energoresursu stratēģiju. Šo jautājumu iekļaus š.g. 17.septembra neformālās Enerģētikas ministru padomes sanāksmē, pēc tam veidojot padomes secinājumus, kurus apstiprinātu š.g. 3.decembra Enerģētikas ministru padomē. Par šo jautājumu ir paredzamas izvērstas diskusijas, kuru laikā Latvijai jānodrošina, ka ES politikas virzieni atbilst Latvijas interesēm.

Kipras prezidentūra turpinās iepriekšējo prezidentūru uzsākto diskusiju par regulu par naftas ieguvi jūrā. Šī jautājuma attīstībā svarīgākais jautājums būs par vispārējas vienošanās panākšanu padomē, kur galvenais neatrisinātais jautājums ir par likumdošanas akta formu – regulu vai direktīvu. Secīgi par šo jautājumu būs jādiskutē ar Eiropas Parlamentu.

Eiropas Komisija plāno publicēt divas komunikācijas – vienu par ES iekšējā tirgus darbību un otru par oglekļa uztveres un noglabāšanas (CCS) jautājumiem. Par ES iekšējā tirgus darbību plānota politiska diskusija 3.decembra Enerģētikas ministru padomē.

II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
D.Pavļuts, ekonomikas ministrs;
Delegācijas dalībnieki: 
J.Štālmeistars, Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietnieks;

I.Druviete, ekonomikas ministra padomniece;
R.Šņuka, Ekonomikas ministrijas Enerģētikas departamenta direktora vietniece;

Dz.Kauliņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā.
Iesniedzējs: Ekonomikas ministrs
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