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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par vienota universālā pakalpojuma finansēšanas modeļa izstrādi
Ar Ministru prezidenta 2007.gada 23.jūlija rīkojumu Nr.382 „Par darba grupu priekšlikumu izstrādei par vienotu universālā pakalpojuma finansēšanas modeli” tika izveidota darba grupa ar uzdevumu izstrādāt priekšlikumus vienota universālā pakalpojuma (turpmāk – UP)  finansēšanas modeļa izveidei. Ar Ministru prezidenta 2011.gada 29.augusta rīkojumu Nr.277 „Grozījumi Ministru prezidenta 2007.gada 23.jūlija rīkojumā Nr.382 „Par darba grupu priekšlikumu izstrādei par vienotu universālā pakalpojuma finansēšanas modeli”” tika atjaunots minētās darba grupas sastāvs un 2011.gada rudenī atsākts darbs pie priekšlikumu vienota UP modeļa izveidei sagatavošanas.

Darbs saskaņā ar darba grupā nolemto turpmāk tika organizētas vairākos līmeņos. Pirmajā atjaunotās darba grupas sanāksmē 2011.gada 30. novembrī tika pārrunāta aktuālā situācija ar UP saistītajos jautājumos, kā arī pieņemts lēmums izveidot 4 atsevišķas tematiskas apakšgrupas, lai šaurākā lokā strādātu pie sekojošiem jautājumiem: (1) UP saņēmēju loks, tā identificēšanas tiesiskie un praktiskie aspekti (vadošās – Labklājības ministrija, Ekonomikas ministrija); (2) UP enerģijas pakalpojumu jomā – siltumapgāde, gāze, elektroenerģija (vadošā – Ekonomikas ministrija); (3) UP pasta un (4) elektronisko sakaru nozarē (abās vadošā – Satiksmes ministrija). Minēto apakšgrupu darba 2011.gada nogalē un 2012.gada sākumā rezultāts noveda pie konkrētiem secinājumiem un priekšlikumiem, kas tika izskatīti lielās UP darba grupas sanāksmē 2012.gada 13.aprīlī. Šīs sanāksmes laikā tika identificēti nopietni šķēršļi turpmākā virzībā tieši UP saņēmēju loka identificēšanas kontekstā, kas līdz šim brīdim nav mazinājušies. UP darba grupas 2012.gada 1.novembra sanāksmes laikā darba grupa vēlreiz diskutēja par UP nozaru griezumā, kā arī attiecībā uz UP saņēmēju loka identificēšanas problemātiku, kopumā vienojoties par sekojošo:

1. UP saņēmēju identificēšana

Vienota UP modeļa, kas attiektos uz pakalpojumu finansiālo pieejamību, izstrādē un iedzīvināšanā būtisks priekšnoteikums ir iespējas objektīvi un pietiekami skaidri identificēt atbalstāmo personu – UP saņēmēju loku līdz individuālai personai (vārds, uzvārds, personas kods). Tas nepieciešams, lai būtu iespējams sasaistīt konkrētu personu, kurai sniedzams atbalsts UP veidā ar UP fondu un no tā sedzamajām izmaksām, t.i., gan tirgus dalībnieku UP iemaksu aprēķināšanai, gan arī tālākai UP mehānisma darbināšanai un izmaksām no fonda par labu konkrētai personai sniegtajiem pakalpojumiem. 

Atbilstoši darba grupā sākotnēji plānotajam vienotais UP modelis tiktu balstīts uz atbalsta sniegšanu trūcīgām personām, bet elektronisko sakaru pakalpojumu nozarē trūcīgām personām un arī personām ar invaliditāti. Pēc šādas ievirzes notika darba grupas darbs un, attiecīgi, plānoti arī praktiskie instrumenti, kādā veidā nodrošināt pašvaldību sociālo dienestu turētās informācijas par trūcīgajām personām sasaistīšanu ar veidojamo UP fondu, šajā jautājumā izmantojot Labklājības ministrijas paspārnē veidojamo trūcīgo personu reģistru.
Labklājības ministrija UP darba grupas 2012.gada 13.aprīļa sanāksmē informēja par tās plāniem reformēt sociālās palīdzības sistēmu un, jo īpaši, atteikties no trūcīgās personas statusa. Labklājības ministrija norādīja arī, ka nav pietiekami skaidru risinājumi trūcīgās personas vai sociālā atbalsta saņēmēju personificētas informācijas pieejamībai datu bāzes veidā. 

Šobrīd Labklājības ministrija ir izstrādājusi un 2012.gada 17.septembrī iesniegusi Valsts kancelejā Informatīvo ziņojumu par sociālas palīdzības sistēmas reformas gaitu, kas atbilstoši 2012.gada 16.februāra Ministru kabineta rīkojuma Nr.84 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” pielikuma I nodaļas Cilvēkkapitāls apakšnodaļai Labklājība un demogrāfija 17.punktam, sevī ietver, ka paredzētais sociālās palīdzības sistēmas reformas mērķis ir pakāpeniski pāriet no pasīvām palīdzības formām uz aktīvāku jeb klientus motivējošu un savas situācijas uzlabošanā iesaistītu sistēmu. Papildus tam, Labklājības ministrija minētās reformas saista ar vairākiem pētījumiem sociālās palīdzības jautājumos, kas šobrīd uzsākti un kur pēdējais no tiem („Sākotnējās ietekmes (Ex-ante) novērtējums par iecerētajām strukturālajām reformām sociālās palīdzības politikas jomā”) tiks pabeigts tikai 2013.gada pirmajā pusē.

Vienlaikus Labklājības ministrija norāda, ka no sabiedrisko pakalpojumu nozares pakalpojumu izmaksām lielāko mājsaimniecību izdevumu īpatsvaru sastāda enerģijas pakalpojumi, tādēļ būtisks sociālās palīdzības sistēmas reformas elements varētu būt vienotu nosacījumu ieviešana mājokļa pabalsta izmaksām pretēji šobrīd nereglamentētajai dzīvokļa pabalsta izmaksas sistēmai. 2011.gadā izdevumi mājoklim, ūdenim, elektroenerģijai, gāzei u.c. kurināmajam veidoja 19,6% no kopējiem izdevumiem trešajā ienākumu kvintilē un 19,2% pirmajā ienākumu kvintilē. Lai mazinātu nabadzību un sociālo atstumtību ar mājokļa pārvaldīšanu un citu ar dzīvokļa īpašuma lietošanu saistīto maksājumu saistību izpildes nodrošināšanā, Labklājības ministrija varētu rosināt paredzēt papildu valsts budžeta finanšu resursus finansiālās palīdzības sniegšanai mājsaimniecībām ar zemiem ienākumiem no pirmās līdz trešajai ienākumu kvintilei, jo trešajā ienākumu kvintilē ir lielākais izdevumu īpatsvars mājoklim. Labklājības ministrijas ieskatā šis būtu viens no enerģētiskās nabadzības mazināšanas pasākumiem līdzās energoefektivitātes paaugstināšanas u.c. pasākumiem.

Konkrētus un izvērstus priekšlikumus sociālās drošības sistēmas pilnveidošanai, tai skaitā atbalsta sniegšanai mājokļa izdevumu segšanai,  Labklājības ministrija ir paredzējusi izstrādāt līdz 2013.gada 1.augustam, proti, pēc tam, kad būs saņemti un izvērtēti visu triju pašreiz dažādās stadijās esošu pētījumu rezultāti, t.i., kad tiks izvērtēti pētījumu rezultāti un saņemtas rekomendācijas, izstrādās priekšlikumus sociālās drošības sistēmas pilnveidošanai, identificēs mazaizsargātās iedzīvotāju grupas, kurām jāsniedz mērķtiecīgs atbalsts kopējās sociālas drošības sistēmas ietvaros.
Vērā ņemams būtu arī fakts, ka dažādās sabiedrisko pakalpojumu nozarēs UP mērķauditorija ir atšķirīga. Proti, pasta pakalpojumu jomā UP mērķis ir nodrošināt iedzīvotājus ar noteiktu pasta pakalpojumu grozu visā Latvijas teritorijā (teritoriālās norobežotības novēršana), savukārt elektroniskos sakaru pakalpojumu jomā UP mērķis ir nodrošināt ne vien ģeogrāfisko pieejamību UP grozā ietvertajiem pakalpojumiem, bet arī to pieejamību visiem lietotājiem par pieņemamu cenu un personām ar invaliditāti. 
Enerģijas pakalpojumu nozarē UP mērķis ir sociālās politikas īstenošana mājsaimniecībām ar zemiem ienākumiem, nodrošinot tām finansiālu atbalstu, lai norēķinātos par enerģijas pakalpojumu saņemšanu. Par būtisku iniciatīvu šā jautājumā risināšanā varētu uzskatīt Ekonomikas ministrijas uzsākto darbu pie vienotu nosacījumu (kritēriju) izstrādes dzīvokļa pabalsta saņemšanai valstī, lai tādējādi pildītu Valdības rīcības plānā (apstiprināts ar Ministru kabineta 2012. gada 16. februāra rīkojumu Nr.84 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai”) noteikto uzdevumu (17.4. punkts). Paredzams, ka vienotajiem nosacījumiem būtu jānodrošina iespēja saņemt sociālās palīdzības pabalstu elektroenerģijas, siltumenerģijas u.c. ar mājokļa izdevumiem saistītu izmaksu segšanai sociālās palīdzības pabalsta veidā mājsaimniecībām ar zemiem ienākumiem.
Secinājums. Ņemot vērā iepriekš minēto, UP darba grupas ieskatā šobrīd nav iespējams turpināt darbu pie vienota UP modeļa izstrādes sabiedrisko pakalpojumu nozarēs, jo nepastāv vienoti un pietiekami skaidri kritēriji un risinājumi sociālā atbalsta saņēmēju identificēšanai. 

2. Šī brīža aktualitāte pēc UP izveidošanas konkrētās pakalpojumu jomās un to iespējamie darbības modeļi 

Līdzšinējais UP darba grupas darbs ticis balstīts uz uzstādījumu, ka vienotajam UP modelim būtu jāaptver tādas sabiedrisko pakalpojumu nozares kā elektronisko sakaru pakalpojumi, pasta pakalpojumi un enerģijas pakalpojumi. Minētās sabiedrisko pakalpojumu nozares iepriekš tika identificētas kā būtiskākās no pakalpojumu pieejamības nozīmības viedokļa iedzīvotājiem, kas tiešā veidā var ietekmēt iedzīvotāju dzīves kvalitāti. 

Elektronisko sakaru pakalpojumi

Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2002.gada 7.marta direktīvas 2002/22/EK par universālo pakalpojumu un lietotāju tiesībām attiecībā uz elektronisko sakaru tīkliem un pakalpojumiem (universālā pakalpojuma direktīva), kas grozīta ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 25.novembra direktīvu 2009/136/EK (turpmāk tekstā – direktīva 2002/22/EK), prasībām elektronisko sakaru pakalpojumu nozarē UP kontekstā ir jānodrošina: 
· Piekļuves nodrošināšana noteiktā atrašanās vietā - noteiktā atrašanās vietā nodrošināts pieslēgums publiskajam sakaru tīklam (nodrošināta iespēja izmantot balss, faksimila un datu sakarus ar pietiekamu datu pārraides ātrumu) un sabiedrībai pieejami telefona pakalpojumi; 

· UP groza pakalpojumu cenas pieejamība - pieejami visiem lietotājiem neatkarīgi no ģeogrāfiskās atrašanās vietas par pieejamu cenu;

· Uzziņu dienestu pakalpojumi un saraksti;
· Taksofoni un citas publiskas balss telefonijas piekļuves vietas;
· Īpaši pasākumi personām ar invaliditāti.
Ja pakalpojuma ģeogrāfiskā un cenas pieejamība jau tiek nodrošināta tirgus apstākļos, direktīva nenosaka pienākumu Dalībvalstīm veikt īpašus pasākumus un veidot konkrētu UP finansēšanas modeli. BEREC ziņojumā norādīts, ka Dalībvalstis ir izvēlējušās dažādus pasākumus, lai nodrošinātu UP pieejamību.

Analizējot UP apjomu un tarifu pieejamību, Satiksmes ministrija un elektronisko sakaru nozares pārstāvji ir secinājuši, ka balss telefonijai UP apjomā kā kritērijs varētu tikt izmantots 30 minūtes mēnesī, kas ir pietuvināts OECD vidējam rādītājam zema ienākuma lietotāju kategorijā. Vidējais tarifs par 30 minūtēm sarunām mobilo sakaru tīklā Latvijā pašlaik tirgus apstākļos ir robežās no 0.80-1.35 LVL (ar PVN). Fiksētā operatora gadījumā tā ir 0,80 – 1,35 LVL, neskaitot abonēšanas maksu. Šādu tarifu līmeni pamato arī Eiropas Komisijas dati: vidējie komersantu ieņēmumi par vienu sarunas minūti mobilo sakaru tīklos 2010.gada decembrī bija EUR 0.05 (~LVL 0.035).

Ņemot vērā šādus zemus elektronisko sakaru komersantu piedāvātos tarifus par 30 minūtēm, darba grupas ieskatā vidējais elektronisko sakaru pakalpojumu grozs šobrīd ir uzskatāms par finansiālā ziņā pietiekoši brīvi pieejamu visām lietotāju kategorijām un tirgus jau pietiekami apmierina patērētāju vajadzības. Pakalpojumu cena piekļuvei tīklam (kas atkarībā no izmantotās tehnoloģijas var būt pat bez maksas), gan minimālajam nepieciešamajam pakalpojumu apjomam – 30 minūtēm sarunām uz jebkuriem tīkliem Latvijā – no pieprasījuma viedokļa ir vērtējama kā pieejama. Attiecībā uz pakalpojumu fizisko pieejamību secināms, ka šajā ziņā ar piekļuvi pakalpojumiem ģeogrāfiskā ziņā problēmas nepastāv. 
Turklāt tiek vērsta uzmanība, ka kompensējamā starpība starp tirgū pieejamo cenu un attiecīgajām patērētāju kategorijām pieņemamo cenu (pat ja tā būtu zemāka par tirgus cenu) varētu būt nesamērīga ar administrēšanas izmaksām, vienlaikus apzinoties, ka ir jāveic pasākumi un jāturpina tirgus uzraudzība, lai nodrošinātu to minētās direktīvas prasību izpildi, kas attiecas uz uzziņu dienestu, publiskiem taksofoniem un atvieglojumiem invalīdiem.

Vienlaikus saskaņā ar Elektronisko sakaru likuma 62.panta pirmajā daļā noteikto „Regulators nosaka un regulāri pārskata UP ietilpstošo pakalpojumu sarakstu, UP apjomu, ģeogrāfisko teritoriju un galalietotāju loku, paredzot, ka galalietotājiem ir tiesības piekļūt visaptverošam telefona uzziņu dienestam un visaptverošam abonentu sarakstam, kā arī publiskam elektronisko sakaru tīklam balss telefonijas izsaukumu veikšanai un faksa ziņojumu un datu ziņojumu nosūtīšanai ar datu pārraides ātrumu, kas ir pietiekams, lai nodrošinātu piekļuvi internetam.” Atbilstoši 64.panta otrajā daļā noteiktajam „Regulators nosaka UP saistības, nodrošinot, ka UP sniedz ekonomiski izdevīgākajā veidā, un paredzot galalietotājiem iespēju saņemt UP saistībās ietvertos pakalpojumus.” 

Elektronisko sakaru likuma 65.pantā tostarp ir ietverts tiesiskais regulējums arī UP saistību tīro izmaksu noteikšanai un zaudējumu kompensēšanai.
Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija 08.03.2013. vēstulē Nr.2-2.74/753 Satiksmes ministriju ir informējusi, ka kopumā noteiktais UP saraksts tiek vērtēts kā aktuāls un tajā netiek plānotas izmaiņas. Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija norāda, ka tā arī turpmāk uzturēs prasību UP sniedzējam nodrošināt atlaides personām ar īpašām vajadzībām, piekļuvi visaptveroša uzziņu dienesta pakalpojumiem un visaptverošam abonentu sarakstam, taksofonu pakalpojumu un izvēles tarifu plāna nodrošināšanu, kas noteikti saskaņā ar direktīvas 2002/22/EK prasībām. 
Secinājums. Veicot situācijas analīzi elektronisko sakaru pakalpojumu nozarē, Satiksmes ministrija kopā ar elektronisko sakaru nozares pārstāvjiem darba grupā ir paudusi viedokli, ka elektronisko sakaru pakalpojumu nozarē šobrīd nav nepieciešams īstenot īpašus atbalsta pasākumus elektronisko sakaru finansiālās pieejamības nodrošināšanai, jo elektronisko sakaru komersantu konkurences rezultātā piedāvātā balss telefonijas un datu pārraides pakalpojumi fiziski ir pieejami visā LV teritorijā, savukārt minimālais balss pakalpojumu apjoms ir pieejams par visām iedzīvotāju grupām pieņemamu cenu. 
Vienlaikus Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija, kas ir atbildīga par universālā pakalpojumā ietilpstošo pakalpojumu saraksta noteikšanu, norāda, ka kopumā šobrīd noteiktais universālā pakalpojuma saraksts tiek vērtēts kā aktuāls un izmaiņas tajā netiek plānotas. Tādējādi, saglabājot nemainīgu universālā pakalpojuma sarakstu, no vienas puses, un apzinoties, ka vienota UP finansēšanas modeļa izveide ziņojuma 1.punktā minēto apsvērumu dēļ šobrīd nav iespējama, no otras puses, arvien aktuālāka kļūst Elektronisko sakaru likuma pārejas noteikumu 14.punktā minētā universālā pakalpojuma fonda vai cita finansēšanas un kompensācijas mehānisma izveide elektronisko sakaru nozarē.

Pasts 

Lai arī sākotnēji vienotā UP modeļa izstrādē bija plānots iekļaut arī pasta nozari, šī joma ir gājusi savu atsevišķu ceļu. Pildot Ministru kabineta komitejas 2012. gada 5. marta protokollēmumā doto uzdevumu (prot. Nr.10, 1.§ 2.1.p.) sagatavot informatīvo ziņojumu par to, kā no 2013.gada 1.janvāra tiks īstenota pasta tirgus liberalizācija, Satiksmes ministrija tika izstrādājusi un 2012.gada 24.aprīļa Ministru kabineta sēdē tika skatīts Informatīvais ziņojums „Par pasta pakalpojumu tirgus liberalizācijas īstenošanu”, kurā saskaņā ar 2012.gada 5.marta Ministru kabineta komitejas sēdē Ministru prezidenta doto uzdevumu tostarp tika piedāvāti risinājumi arī UP modeļa darbības nodrošināšanai pasta nozarē, tai skaitā UP groza sastāvam un finansēšanas un kompensācijas mehānisma izveidei. Minētajā Ministru kabineta sēdē tika atbalstīti Informatīvajā ziņojumā iekļautie priekšlikumi, kas paredzēja attiecīgu grozījumu veikšanu Pasta likumā, tai skaitā ietverot deleģējumu Ministru kabinetam izstrādāt universālā pasta pakalpojuma finansēšanas un kompensācijas mehānismu, nosakot kompensācijas fonda pārvaldības principus, kas paredz, ka Satiksmes ministrija ir atbildīga par universālā pasta pakalpojuma kompensācijas fondā finanšu līdzekļu plūsmu administrēšanu, veicot iemaksu uzskaiti un izmaksājot kompensācijas Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas apstiprinātajā apmērā, un Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija funkcionāli pārvalda universālā pasta pakalpojuma kompensācijas fondu, pārbaudot pasta komersantu iesniegtos datus un veiktos aprēķinus, apstiprinot izmaksājamās kompensācijas apmēru, nosakot fonda darbībai nepieciešamo līdzekļu apjomu. Ministru kabinets tika lēmis, ka fondā maksājamo iemaksu likmes tiks noteiktas procentos no pasta komersantu neto apgrozījuma, kā arī ir pieņēmis lēmumu universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes tīro izmaksu kompensēšanai neizmantot līdzekļus no valsts budžeta (prot. Nr.22, 32.§ 2.3., un 4.p.).

Tāpat Ministru kabineta 2012.gada 24.aprīļa sēdē tika lemts par Pasta likuma pilnveidošanu, lai atbilstoši informatīvajā ziņojumā piedāvātajiem risinājumiem Pasta likumā tiktu paredzētas prasības par universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes papildu ieguvuma aprēķinu un prasības pasta pakalpojumiem, kurus var pielīdzināt UP grozā esošiem pasta pakalpojumiem, kā arī nosacījums, ka turpmāk universālā pasta pakalpojuma groza saturu un apjomu nosaka Pasta likumā (prot. Nr.22, 32.§ 6.p.). 

2013.gada 24.aprīlī spēkā ir stājušies grozījumi Pasta likumā, kur likuma 31.2 pantā ir noteikts tiesiskais regulējums universālā pasta pakalpojuma kompensācijas fonda darbības nodrošināšanai, tostarp paredzot, ka fonda līdzekļus veido pasta komersantu, tajā skaitā universālā pasta pakalpojuma sniedzēja, samaksātā valsts nodeva universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes tīro izmaksu kompensēšanai un gadskārtējā valsts budžeta likumā noteiktajā apmērā šim mērķim piešķirtie valsts budžeta līdzekļi.
Atbilstoši Pasta likuma 31.1 panta otrajā daļā un 31.2 panta pirmajā un ceturtajā daļā ietvertajam deleģējumam Satiksmes ministrija ir izstrādājusi un 2013.gada 17.jūnija Ministru kabineta komitejas sēdē ir atbalstīts arī Ministru kabineta noteikumu projekts „Par universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes tīro izmaksu kompensēšanu” (TA-973), lai noteiktu:
1) universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes tīro izmaksu kompensācijas fonda izveides principus, administrēšanas un pārvaldības kārtību, kārtību, kādā veic iemaksas fondā un no fonda veic izmaksas universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes tīro izmaksu kompensēšanai;

2) valsts nodevas universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes tīro izmaksu kompensēšanai apmēru, samaksas kārtību, atvieglojumus un atbrīvojumus no šīs nodevas.

Secinājums. Jautājums par UP pasta nozarē nodrošināšanu jau tiek risināts Satiksmes ministrijas izstrādātā informatīvā ziņojuma „Par pasta pakalpojumu tirgus liberalizācijas īstenošanu” ietvaros un tajā piedāvātie risinājumi ir atbalstīti 2012.gada 24.aprīļa Ministru kabineta sēdē, tai skaitā nosakot turpmākos veicamos uzdevumus pasta UP modeļa ieviešanai. Rezultātā ir veikti attiecīgi grozījumi Pasta likumā un izstrādāts Ministru kabineta noteikumu projekts „Par universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes tīro izmaksu kompensēšanu”, tādēļ ir pamats uzskatīt, ka  pasta nozares problemātikas risināšana vienota UP modeļa koncepcijas izstrādes ietvaros ir aktualitāti zaudējusi. 
Enerģijas pakalpojumi

Darba grupā tika apskatītas vairākas enerģijas apakšnozares: gāzes apgāde, siltumapgāde un elektroapgāde. ES tiesību akti dabasgāzes un siltuma nozarē neparedz obligātu UP izveidi, savukārt elektroapgādē Eiropas Parlamenta un Padomes 2009. gada 13.jūlija direktīvas 2009/72/EK par kopīgiem noteikumiem attiecībā uz elektroenerģijas iekšējo tirgu un par Direktīvas 2003/54/EK atcelšanu (turpmāk tekstā – Direktīva 2009/72/EK) 3.panta trešais punkts paredz, ka dalībvalsts nodrošina, ka elektroenerģijas lietotāji, kas ir mājsaimniecības patērētāji un, ja dalībvalsts uzskata par vēlamu, arī mazie komersanti, saņem universālo pakalpojumu. Direktīva 2009/72/EK paredz, ka universālais pakalpojumus elektroenerģijas apgādes jomā ir lietotāja tiesības saņemt konkrētas kvalitātes elektroenerģiju savā teritorijā par saprātīgām, viegli un skaidri salīdzināmām, pārskatāmām un nediskriminējošām cenām. No Direktīvas 2009/72/EK mērķa ir secināms, ka universālais pakalpojums Direktīvas 2009/72/EK ietvaros ir elektroenerģijas apgādes kā pakalpojuma saņemšanas nodrošināšanas garants, kas vienlaikus definē, ka lietotājam šis pakalpojumus jāsaņem par saprotamu cenu. Direktīvas 2009/72/EK 3.panta trešajā daļā ietvertais universālā pakalpojuma instruments netiek uztverts kā sociāls atbalsts konkrētam patērētāju lokam. 

Raksturīgi, ka gan elektroenerģijas, gan gāzes tirgus direktīvas nosaka dalībvalstu pienākumus attiecībā uz sociālās drošības pasākumiem neaizsargāto enerģijas lietotāju aizsardzībai un šādi pasākumi var atšķirties atkarībā no situācijas dalībvalstīs un tie var būt ietverti maksājumos par elektroenerģiju vai vispārīgos pasākumos sociālajā sistēmā. Tātad, direktīvās principā ir nodalīta pakalpojuma pieejamība (infrastruktūras iespējas, atšķirīgu tarifu piemērošanas aizliegums atkarībā no lietotāja atrašanās vietas) un sociālā palīdzība nabadzīgām mājsaimniecībām, uz kurām attiecas attiecīgajā teritorijā caurmērā esošās cenas un tarifi, taču pastāv grūtības norēķināties par saņemtajiem pakalpojumiem, t.i. enerģētiskā nabadzība. 
Siltumapgāde. UP vienotu finansēšanas modeli siltumapgādes pakalpojumos, lai arī tie aptver salīdzinoši lielu daļu mājsaimniecību budžeta, faktiski nav iespējams izveidot, jo UP valsts mērogā iespējams izveidot tikai pastāvot salīdzināmiem nosacījumiem siltumapgādē. Tomēr siltumapgāde Latvijā tiek realizēta gan centralizētas siltumapgādes veidā, gan individuālas apkures veidā. Dažādās administratīvajās teritorijās atšķiras gan centralizētajā siltumapgādē izmantotais kurināmais, tehnoloģija, efektivitāte, klimats u.c. rādītāji. Lielai daļai mājsaimniecību ārpus pilsētām nav pieejami centralizētās siltumapgādes pakalpojumi, turklāt pilsētās dzīvojamo fondu ar malkas apkuri nereti izmanto iedzīvotāji, kuru ienākumu līmenis ir zemāks un kuriem atbalsts siltumapgādes pakalpojuma nodrošināšanai potenciāli nepieciešams vairāk. Nepastāvot vienotai siltumapgādes sistēmai, nav iespējams noteikt kopēju apakšējo robežu pakalpojuma izmaksām, kuru kā UP kompensētu pakalpojuma saņēmējiem. Savukārt, apskatot tikai centralizētās siltumapgādes pakalpojuma saņēmējus un nošķirot tos pēc teritoriālā principa katrā no centralizētās siltumapgādes sistēmām, pastāv risks, ka atsevišķās teritorijās mazturīgo iedzīvotāju skaits, kuru maksājumus par siltumu nepieciešams atbalstīt, ievērojami pārsniegs maksātspējīgo iedzīvotāju skaitu, radot pēdējiem nesamērīgus izdevumu, caur siltumapgādes tarifu atbalstot mazturīgos siltuma lietotājus. 

Gāzes apgāde. Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 13.jūlija direktīva 2009/73/EK par kopīgiem noteikumiem attiecībā uz dabasgāzes iekšējo tirgu un par direktīvas 2003/55/EK atcelšanu nosaka noteiktus sabiedriskā pakalpojuma sniegšanas pienākumus, veicinot neaizsargāto lietotāju aizsardzību un nodrošinot piegādātāja maiņai nepieciešamo datu apmaiņas procesu. UP sistēmas izveidošana dabasgāzes apgādes jomā līdz šim notikusi Ungārijā, kur vēsturiski raksturīgs augsts mājsaimniecību īpatsvars, kas individuālajā apkurē izmanto dabasgāzi. Ņemot vērā gāzes plītīs izmantotās dabasgāzes izmaksu nelielo īpatsvaru mājsaimniecību budžetā, UP izveide šiem lietotājiem nav samērīga, savukārt ieviešot UP tikai mājsaimniecībām, kas apkurei izmanto dabasgāzi, tiktu realizēta nevienlīdzīga attieksme pret citiem siltumenerģijas lietotājiem.
Elektroenerģija. Vērtējot UP modeļa izveidi elektroenerģijas tirgū, jānorāda, ka Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 13.jūlija direktīva 2009/72/EK par kopīgiem noteikumiem attiecībā uz elektroenerģijas iekšējo tirgu un par direktīvas 2003/54/EK atcelšanu nosaka, ka UP elektroenerģijas apgādes jomā ir lietotāja tiesības saņemt konkrētas kvalitātes elektroenerģiju savā teritorijā par saprātīgām, viegli un skaidri salīdzināmām, pārskatāmām un nediskriminējošām cenām. Direktīvā netiek noteikta UP minimālā kopa, tomēr tiek definēts dalībvalstu pienākums attiecībā uz neaizsargātajiem lietotājiem. Šobrīd nacionālajos tiesību aktos šis instruments ir iestrādāts Elektroenerģijas tirgus likuma 34.panta pirmajā daļā un Ministru kabineta 2011.gada 29.novembra noteikumos Nr. 914 „Elektroenerģijas tirdzniecības un lietošanas noteikumi”, kuru 13.punkts nosaka, kas ir tiesīgi saņemt UP. Tie elektroenerģijas lietotāji, kas atbilst UP saņemšanas kritērijiem, par patērēto elektroenerģiju norēķinās pēc Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas noteiktajiem elektroenerģijas diferencētajiem gala tarifiem.

Mājsaimniecībām jeb saistītajiem lietotājiem, kas veido 25% no Latvijas kopējā elektroenerģija patēriņa, joprojām ir tiesības iegādāties elektroenerģiju par regulētu cenu. Turpmāk plānota pilnīga elektroenerģijas tirgus atvēršana, iesaistot tirgū arī mājsaimniecības un vienlaikus nodrošinot tām iespēju saņemt universālā pakalpojuma piedāvājumu (fiksēta termiņa līgumu, kurā skaidri un nepārprotami norādīta gala maksa par saņemtajiem pakalpojumiem). 2013. gada sākumā Latvija  iepazinās ar pilnīgas tirgus atvēršanas praksi Igaunijā, kas varētu palīdzēt Latvijā novērst ar tirgus atvēršanu saistītus neprognozējamus riskus un neveiksmes. Igaunijā ģimenes ar zemu maksātspēju tiek atbalstītas sociālās politikas ietvaros, nepastāv atsevišķi instrumenti, kas paredz tieši atbalstīt maksājumus par elektroenerģiju.  
Būtisks aspekts tirgus atvēršanas kontekstā ir mājsaimniecību aizsardzība. Publiskais elektroenerģijas tirgotājs AS „Latvenergo” jau no 2009. gada rudens īsteno korporatīvās sociālās atbildības kampaņu, atbalstot sociāli mazaizsargātas iedzīvotāju grupas. Kampaņas ietvaros ir veikti divi dāvinājumi Latvijas Pašvaldību savienībai un nodoti 100 000 Elektrības norēķinu karšu 500 kWh vērtībā. 2010. gadā sociālā atbalsta programmas izmaksas sasniedza 3,7 milj. LVL un 2011. gadā 2,3 milj. LVL. 2012. gadā Latvijas Pašvaldību savienībai dāvinātas 40 000 elektrības norēķinu kartes 53,70 LVL vērtībā (kopā 2 148 000 LVL). Latvijas pilsētu un novadu pašvaldību sociālie dienesti mērķa grupu mājsaimniecībām izsnieguši 98 647 elektrības norēķinu kartes 500 kWh vērtībā un 15 892 elektrības norēķinu kartes 53,70 LVL vērtībā. 

Tomēr pēc pilnīgas tirgus atvēršanas, kas paredz elektroenerģijas diferencēto tirdzniecības tarifu piemērošanas izbeigšanu, darbību pārtrauks arī publiskā tirgotāja īstenotā sociāla atbalsta programma, tāpēc būtiska loma būs valsts sociālajai politikai, proti, atbalstam atsevišķām lietotāju grupām, lai valsts spētu garantēt, ka elektroenerģiju saņem ikviens mājsaimniecības lietotājs. 2011. gadā Latvijā 3,2% no mājsaimniecības patēriņa izdevumiem tika izlietoti maksājumos par elektroenerģiju. Savukārt kopējā maksa par mājokli, ūdeni, elektroenerģiju, gāzi un citu kurināmo 2011. gadā veidoja 16,6% mājsaimniecības patēriņa izdevumu.
Enerģijas pakalpojumu kontekstā indivīdam primāri jānodrošina siltums, gaisma un ēdiena gatavošanas iespējas, sekundāri – pamatfunkcijas, kas vajadzīgas veselībai, izglītībai un komunikācijai. Līdz ar to sociālās palīdzības kontekstā nedrīkst nošķirt to, vai apkurei izmanto gāzi vai cita veida kurināmo, vai tā ir individuāla vai centralizēta, vai ēst gatavošanai tiek izmantota gāze, elektrība vai malka. Būtiski, ka indivīdam ir iespēja izmantot un norēķināties par pakalpojumu konkrēto vajadzību nodrošināšanai. Šajā kontekstā atbalsts mazaizsargātiem patērētājiem ar finansiāliem pasākumiem var būt daļa no sociālās politikas kā tas norādīts Eiropas Komisijas 2012.gada 15.novembra paziņojumā Kā panākt, lai iekšējais enerģijas tirgus patiešām funkcionētu.
 Paziņojumā norādīts, ka dalībvalstīm būtu jāsniedz uz konkrētu mērķgrupu – mazaizsargātiem patērētājiem – orientēta palīdzība, lai risinātu ekonomiskās aizsardzības jautājumu un palīdzētu tiem veikt informētu izvēli arvien sarežģītākajos mazumtirdzniecības tirgos. Komisija ir paudusi gatavību palīdzēt dalībvalstīm definēt, ko nozīmē energopatērētāju neaizsargātība un kas to izraisa, proti, tā plāno sniegt norādījumus un sekmēt labo paraugprakšu apmaiņu. Papildus tam Komisija atzīmējusi, ka dalībvalstīm, risinot patērētāju neaizsargātības un enerģētiskās nabadzības jautājumus, būtu jāliek uzsvars uz energoefektivitātes paaugstināšanas nozīmi. Līdz ar to secināms, ka enerģijas pakalpojumu pieejamība drīzāk būtu nodrošināma caur sociālo politiku, tai skaitā un dzīvokļa pabalsta ieviešanu. Vienlaikus, ieviešot Eiropas Parlamenta un Padomes 2012.gada 25.oktobra direktīvā 2012/27/ES par energoefektivitāti, ar ko groza direktīvas 2009/125/EK un 2010/30/ES un atceļ direktīvas 2004/8/EK un 2006/32/EK paredzēto enerģijas taupīšanas shēmu, būtu jāparedz īpaši pasākumi mājsaimniecībām. Šādi lielāks uzsvars būtu par saņemtajiem pakalpojumiem maksājamo summu samazināšanai nevis mehāniskai to pilnai vai daļējai segšanai.

Secinājums.

Darba grupā tika konstatēts, ka UP izveidošana enerģijas pakalpojumu jomā Latvijā nebūtu efektīva un nav nepieciešama, jo (1) enerģijas jomā ES tiesību akti neparedz minimālo UP kopu, kas dalībvalstīm obligāti jānodrošina; (2) primāri jānodrošina mazturīgo iedzīvotāju vajadzības, nevis jārisina kāda atsevišķa enerģijas avota pieejamība. Ieviešot UP kādā no enerģijas jomām, piemēram, elektroenerģijā, netiktu risināta pamatproblēma – enerģētiskā nabadzība, kā arī netiktu respektēts vienlīdzīguma princips. Līdz ar to mazturīgo iedzīvotāju problēmas enerģijas maksājumu jautājumā būtu saistāmas ar sociālo politiku, tai skaitā dzīvokļa pabalsta ieviešanu mājsaimniecībām ar zemiem ienākumiem. 

Ņemot vērā visu iepriekš minēto par esošo situāciju pie vienotā UP modeļa izstrādes, konstatētajiem problēmjautājumiem un šķēršļiem, kas kavē vienota UP modeļa izstrādi un īstenošanu, ir pamats uzskatīts, ka Ministru prezidenta 2007.gada 23.jūlija rīkojumā Nr.382 dotā uzdevuma turpmākā izpilde būtu atzīstama par aktualitāti zaudējušu, tādējādi paredzot, ka vienots universālā pakalpojuma finansēšanas modelis sabiedrisko pakalpojumu nozarēs netiks izstrādāts.
Pieņemot šādu lēmumu, Ministru kabineta sēdes protokollēmumā vienlaikus būtu nosakāma ministriju kompetence universālā pakalpojuma politikas izstrādei attiecīgajās sabiedrisko pakalpojumu nozarēs, proti:
· nosakot Satiksmes ministriju par atbildīgo iestādi universālā pakalpojuma politikas izstrādei un ieviešanai pasta un elektronisko sakaru pakalpojumu nozarēs, tostarp nodrošinot saistības universālā pakalpojuma pieejamības nodrošināšanai, kas izriet no Eiropas Savienības tiesību aktiem;

· nosakot Ekonomikas ministriju par atbildīgo iestādi universālā pakalpojuma politikas izstrādei un ieviešanai enerģijas pakalpojumu nozarē, tostarp nodrošinot saistības universālā pakalpojuma pieejamības nodrošināšanai, kas izriet no Eiropas Savienības tiesību aktiem.
Ekonomikas ministrs
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� http://berec.europa.eu/eng/document_register/subject_matter/berec/download/0/187-berec-report-on-universal-service-reflec_0.pdf


� https://ec.europa.eu/digital-agenda/sites/digital-agenda/files/LV_Country_Chapter_17th_Report_0.pdf


� http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=lv&DosId=202118
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