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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par Eiropas Savienības Enerģētikas ministru padomes 2013.gada 19.-20. septembra neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem
I. ES Ministru padomes sanāksmes darba kārtība 
2013.gada 19.-20. septembrī Viļņā, Lietuvā notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Enerģētikas ministru padomes sanāksme (turpmāk tekstā – sanāksme), kura tiks veltīta Lietuvas prezidentūrai ES Padomē prioritāriem jautājumiem - ES enerģētikas politikas ārējai dimensijai, ES iekšējā tirgus izveides pabeigšanai 2014.gadā, ka arī ES klimata un enerģētikas politikas ietvaram 2030. Triju darba sesiju pamatā būs Lietuvas prezidentūras sagatavotie diskusiju dokumenti par augstāk minētajām tēmām. Informatīvajā ziņojumā ir apkopota informācija par plānotajām diskusiju tēmām, kā arī atbildes uz prezidentvalsts jautājumiem.
1. ES enerģētikas politikas ārējā dimensija
· Viedokļu apmaiņa (ES dalībvalstis)
Viedokļu apmaiņas mērķis ir diskutēt par ES ārējās enerģētikas politikas stiprināšanu, atskatoties uz 2011.gada novembra Padomes secinājumu ieviešanu. Kā būtiskus aspektus Lietuvas prezidentūra uzsver:

1) ES ir progresējusi attiecībā uz runāšanu vienā balsī. Piemēram, ir pieņemts lēmums nr.994/2012/ES, kas paredz ne tikai informācijas apmaiņu par starpvaldību līgumiem starp ES dalībvalstīm un Eiropas Komisiju, bet arī dod iespēju valstīm aicināt Eiropas Komisiju piedalīties divpusējās starpvaldību sarunās ar trešajām valstīm. Vienlaikus trīs Baltijas valstis deleģēja Eiropas Komisiju vadīt sarunas ar Krieviju un Baltkrieviju par līgumu, kas regulē darbību kopīgajā elektroenerģijas sistēmā. Kā arī visas ES dalībvalstis pilnvaroja Eiropas Komisiju piedalīties sarunās ar Turkmenistānu un Azerbaidžānu par Trans-Kaspijas cauruļvadu, kas kalpos ES mērķim izveidot jaunu gāzes piegādes koridoru - Dienvidu koridoru.
2) ES acquis izplatīšana ārpus ES ir iespējama, līdzdarbojoties starptautiskajās organizācijās. Lietuvas prezidentūra aicina diskusijā fokusēties uz Enerģijas kopienu. Dalība šajā kopienā uzliek juridiski saistošus pienākumus un tās līgums beidzas 2016.gadā. Attiecīgi šobrīd ir iespēja diskutēt par vajadzību pārskatīt šīs organizācijas darbību.

3) Jāturpina darbs pie vienādiem spēles noteikumiem ar trešajām valstīm, jo īpaši tām, kas ir ārpus Eiropas Ekonomiskās zonas. Šobrīd pastāv dažādas grūtības, kas, piemēram, ir saistītas ar nevienlīdzīgu konkurenci elektrības tirgū, ar atšķirīgām drošības prasībām atomelektrostacijām, vai prasībām par CO2 emisijām.

Prezidentvalsts pirms sanāksmes ir izplatījusi jautājumus, kas kalpos par diskusiju pamatu:

a) Kādas tieši varētu būt papildus jomas, kurās ES varētu rīkoties kopīgi un runāt vienā balsī ar partneriem, tai skaitā darbojoties starptautiskās organizācijās?

b) Kā varētu definēt ES prioritātes, virzienus un instrumentus, lai izvērstu ES likumdošanu ārpus ES robežām un kāda varētu būt pieeja, lai izvērstu Enerģijas kopienas līgumu un uzlabotu šo līgumu, lai tas sasniegtu pan-Eiropas mērķus?
c) Kā ES vislabāk var izmantot sadarbības mehānismus ar piegādātājvalstīm, tranzītvalstīm un patērētājvalstīm, lai labāk sasniegtu tādus mērķus, kā augstāka rūpniecības konkurētspēja, palielināta piegāžu drošība un ilgtspēja? Un konkrētāk, kādi varētu būt nepieciešamie pasākumi un turpmākā rīcība ES līmenī, lai nodrošinātu vienādus spēles noteikumus ES enerģijas ražotājiem iepretim ražotājiem ārpus Eiropas Ekonomiskās zonas?

Latvijas atbilde:

Latvija uzskata, ka 2011.gadā iezīmētie virzieni ES enerģētikas ārējai politikai joprojām ir aktuāli un šobrīd izmaiņas var būt nepieciešamas vienīgi, lai precizētu atsevišķas nianses. Vienota ES nostāja/balss būtu noderīga turpmākās sarunās ar ES stratēģiskajiem energoresursu piegādātājiem. Ar šiem piegādātājiem ES līmenī varētu runāt, piemēram, par ilgtermiņa līgumu nosacījumiem vai principiem, pēc kuriem tiek aprēķinātas energoresursu cenas. Šādi vienoti principi būtu noderīgi visām ES valstīm un tie nekaitētu arī tām valstīm, kurām jau šobrīd ir nodrošināti izdevīgākie nosacījumi.
Ir vērojams, ka valstis ir atturīgas uzticēt Eiropas Komisijai pārstāvēt to kopīgās intereses, jo valstu intereses mēdz būt atšķirīgas. Tāpēc svarīgi ir turpināt uzticēt Eiropas Komisijai šādas pilnvaras kaut vai mazāk būtiskās jomās, lai tādējādi pilnveidotu ES iekšējās pozīcijas veidošanas mehānismu un tādējādi celtu uzticēšanos ES vienas balss pieejai.

Enerģētikas kopienā ir jāstrādā pie jautājumiem, kuri ir svarīgi visām Enerģētikas kopienas valstīm – ne tikai ES. ES pusei ir īpaši jāattīsta tie darbības virzieni, kuri atbilst ES nospraustajai enerģētikas politikai – virzība uz dekarbonizāciju, piegāžu drošības stiprināšana, brīva enerģētikas tirgus izveide, ilgtspēja, atjaunojamo energoresursu izmantošana un citi. Taču vienlīdz svarīgi ir strādāt pie tā, lai politiskās vienošanās tiktu īstenotas arī dzīvē. Tāpēc Enerģijas kopienai ir jāturpina atbalstīt Ukrainas un Moldovas centieni īstenot uzņemtās saistības, kā arī jāatbalsta, piemēram, Gruzijas pievienošanās organizācijai.

ES līderība moderna regulējuma izveidē ir būtisks faktors, kas veicina atšķirīgos spēles noteikumus ar kaimiņvalstīm. Tāpēc Eiropas Savienībai ir jāturpina stabila un prognozējama regulējuma pilnveide, vienlaikus izmantojot starptautiskos līgumus un organizācijas, lai par ES izvēlētā modeļa priekšrocībām pārliecinātu arī partnervalstis. Tas veicinātu pakāpenisku šo valstu regulējuma modernizāciju, ņemot vērā mūsdienu enerģētikas izaicinājumus. 
Paredzēts, ka Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) prezentēs progresa ziņojumu par pasākumiem, kuriem uzmanība tika pievērsta 2011.gada Komisijas paziņojumā par energoapgādes drošību un starptautisko sadarbību — "ES enerģētikas politika: attiecību veidošana ar partneriem ārpus mūsu robežām".
2. Vai ES iekšējā enerģijas tirgus izveide līdz 2014.gadam ir uz pareizā ceļa? 

-
Viedokļu apmaiņa (ES dalībvalstis, kandidātvalstis, EEZ)
Atsaucoties uz 2011.gada 4.februāra Eiropadomes secinājumiem, kuros identificēti vairāki būtiski enerģētikas politikas mērķi, tostarp līdz 2014. gadam pabeigt iekšējā enerģijas tirgus izveidi, lai nodrošinātu brīvu gāzes un elektroenerģijas plūsmu, kā arī nodrošināt, ka pēc 2015. gada neviena Eiropas Savienības dalībvalsts nav izolēta no Eiropas gāzes un elektroenerģijas tīkliem, Lietuvas prezidentūra uzsver nepieciešamību identificēt galvenos elementus, kas kavē šā mērķa sasniegšanu. Kā būtiskus aspektus Lietuvas prezidentūra uzsver:

1) Trešās enerģētikas pakotnes ieviešanu;
2) Publiskās iejaukšanās lietpratīgumu, lai nodrošinātu vajadzīgos stimulus, vienlaikus nekavējot brīvu tirgus darbību;
3) Konkurenci mazumtirdzniecības tirgos;
4) Trūkstošās enerģētikas infrastruktūras izbūvi un infrastruktūras pielāgošanu mūsdienu prasībām (piem. atjaunojamo energoresursu integrācija tirgū);
5) Eiropas enerģijas piegāžu avotu dažādošanu.
Prezidentvalsts aicina ministrus izteikties, fokusējoties uz šādiem jautājumiem:

a) Kādi pasākumi ir nekavējoties jāveic, lai virzītos uz Enerģijas iekšējā tirgus pabeigšanu 2014.gadā?

b) Kādi ir būtiskākie izaicinājumi – infrastruktūras, tirgus modeļa, pašu resursu, valsts iejaukšanās, vai citās jomās – kas apgrūtina centienus ES iekšējo enerģētikas tirgu pabeigt noteiktajā laikā?

Latvijas atbilde:

Latvija uzskata, ka Trešās enerģētikas pakotnes noteikumu ieviešana ir priekšnoteikums, lai izveidotu vienotu ES enerģētikas tirgu. Prasību ieviešanā valstīm jāmeklē optimāli risinājumi, lai gan nodrošinātu laicīgu iekšējā tirgus pabeigšanu, gan izdarītu to enerģijas patērētājiem izdevīgākajā veidā. Ņemot vērā, ka šobrīd tiek strādāts pie nozīmīga Trešās enerģētikas pakotnes elementa – tīkla kodeksu (vienotu ES enerģētikas tīklu darbības noteikumu) izstrādes, tad sarežģītajos elementos ir jāmeklē labākie risinājumi, nevis tie jāsasteidz.
Baltijas valstis ir kā enerģijas sala Eiropas Savienības enerģētikas tirgū. Tāpēc būtisks priekšnosacījums iekšējā tirgus izveidē ir trūkstošās infrastruktūras izbūve – gan savienojumi ar citām ES dalībvalstīm gāzes un elektrības sektoros, gan papildus iekšējo starpsavienojumu izbūve elektrības sektorā. Tie nepieciešami, lai nodrošinātu efektīvu tirgus darbību, kas pirmkārt, veicinātu enerģijas piegādātāju savstarpējo konkurenci un, otrkārt, nodrošinātu stabilas un iespējami zemas enerģijas cenas gan rūpnieciskajiem patērētājiem, gan mājsaimniecībām. 
Lai īstenotu šos infrastruktūras projektus enerģijas patērētājiem un to starptautiskajai konkurētspējai saudzīgā veidā, ļoti atbalstāma ir iespēja šiem projektiem saņemt finansējumu no Eiropas Savienības (konkrētāk Connecting Europe facility). Šīs iespējas izmantošanai pirmais solis jau ir veikts, projektus iekļaujot Eiropas kopīgo interešu sarakstā. 
3. ES klimata un enerģētikas politikas ietvars 2030.
-
Komisijas prezentācija, dalībvalstu izteikšanās pēc pašu vēlēšanās (ES dalībvalstis, kandidātvalstis, EEZ)

Paredzēts, ka Komisija prezentēs sabiedriskās apspriešanas rezultātus par Zaļo grāmatu „Ietvars klimata un enerģētikas politikām 2030.gadam”, kas noslēdzās 2013.gada 2.jūlijā, kā arī iezīmēs turpmākos soļus diskusijā par šo ietvaru. 
Latvijas nostāja šajā jautājumā ir izstrādes stadijā.
II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
D. Pavļuts, ekonomikas ministrs;
Delegācijas dalībnieki: 
J. Spiridonovs, Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietnieks;
Dz. Kauliņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

E. Zvejnieks, Ekonomikas ministrijas Ārējo ekonomisko attiecību departamenta ES nodaļas vecākais referents;

I. Prokofjeva, Ekonomikas ministrijas Enerģētikas departamenta infrastruktūras un sadarbības koordinācijas nodaļas vecākā referente;

E. Urpena, Ekonomikas ministrijas Juridiskā departamenta sabiedrisko attiecību nodaļas vadītāja.
Iesniedzējs: Ekonomikas ministrs
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