
Informatīvais ziņojums

par sadarbības stiprināšanu gāzes sektorā starp Latvijas Republikas Ekonomikas ministriju un Polijas Republikas Ekonomikas ministriju 

Ekonomikas ministra D. Pavļuta vizītes laikā Polijā 2012.gada oktobrī tika apspriesta iespēja parakstīt starpvaldību vai starpuzņēmumu saprašanās memorandu starp Poliju un Latviju par turpmāku sadarbību gāzes sektorā, īpaši kontekstā ar Latvijas ievērojamo dabasgāzes krātuvju izbūves potenciālu. Tuvojoties Polijas prezidenta vizītei Latvijā š.g. 22.-24.novembrī, tiek plānota virkne sadarbības veicināšanas pasākumu, tostarp abu valstu Ekonomikas ministriju pārstāvju tikšanās, kuras laikā plānots parakstīt starpministriju vienošanos par sadarbību gāzes sektorā un starpinstitūciju darba grupas izveidi. 

Polijas interesi par iespējām uzkrāt dabasgāzi nosaka šā brīža gāzes patēriņš 14 mld.m3  gadā ar iespēju krātuvē uzglabāt vien aptuveni 1,6 mld.m3. Polija par Latvijas gāzes krātuvju izbūves potenciālu sāka interesēties 2011.gadā, kad ar ES līdzfinansējumu trans-Eiropas enerģētikas infrastruktūras tīklu (TEN-E) instrumenta ietvaros tika pabeigts izpētes projekts „Ģeoloģiskā un ekonomiskā izpēte par dabasgāzes pazemes krātuves iespējamo izveidi Latvijā, Dobeles rajonā”. 2012.gada februārī Polijas gāzes uzņēmuma „Gaz-System” pārstāvji viesojās Ekonomikas ministrijā un tikšanās laikā ar ministru atkārtoti pauda savu interesi par iespēju izmantot Dobeles pazemes gāzes krātuves potenciālu, ja tiks nodrošināta atbilstoša gāzes transporta infrastruktūra. Polijas puse iespēju piekļūt Latvijas dabasgāzes krātuvju potenciālam saista ar plānoto Polijas-Lietuvas gāzes vada izbūvi. Šis gāzes vads ir iekļauts Baltijas enerģijas tirgu starpsavienojumu plānā (BEMIP) kā viens no Baltijas gāzes tirgus izolācijas risinājumiem, un arī tuvākajā laikā gaidāmajā Komisijas pasūtītajā pētījumā par piemērotāko vietu reģionālam sašķidrinātās dabasgāzes terminālim, ko veic konsultantu kompānija Booz&Co, gāzes vads ir atzīts par būtisku projektu Baltijas reģiona dabasgāzes tirgus attīstībai un integrācijai Eiropas Savienības dabasgāzes tirgū. Gāzes vada projektam šobrīd tiek veikta izpēte, kas tika uzsākta 2011.gada vasarā, kad izpētes projekts „Identification of the business case and feasibility study for the Gas Interconnection Poland-Lithuania”, kuru veic Lietuvas un Polijas gāzes pārvades sistēmas operatori Lietuvos Dujos un Gaz-System, saņēma Eiropas Savienības līdzfinansējumu TEN-E instrumenta ietvaros. Izpētes projekta rezultāti gaidāmi 2013.gada sākumā.
Nolūkā stiprināt Polijas un Latvijas sadarbību iepriekš minētajos jautājumos, Polijas Republikas un Latvijas Republikas Ekonomikas ministrijas ir izstrādājušas saprašanās memoranda projektu, kuru plānots parakstīt Polijas prezidenta vizītes ietvaros plānotās abu ministriju pārstāvju tikšanās laikā. Saprašanās memoranda projekts pauž abu ministriju apņemšanos īstenot abpusēji izdevīgu un ciešu sadarbību gāzes sektorā, kā arī apliecina vēlmi izveidot starpministriju ekspertu darba grupu, kuras uzdevums būs izvērtēt sadarbības iespējas un, pamatojoties uz šo izvērtējumu, sniegt rekomendācijas par iespējām sadarboties nākotnē. 
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