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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par Latvijas Komercbanku asociācijas iniciatīvu –kredītbiroja izveidi
Latvijas Komercbanku asociācija ir iniciējusi kvalitatīvu diskusiju uzsākšanu ar iesaistītajām pusēm par tiesiskā regulējuma pilnveidošanas nepieciešamību kredītinformācijas apmaiņai Latvijā.

Kredītinformācijas apmaiņas pilnveidošanas aktualitāte tiek pamatota ar vairākiem procesiem, kas pēdējo gadu laikā atstāj arvien būtiskāku ietekmi uz komercbanku darbību, kā būtiskākos minot:
· uzņēmumu un iedzīvotāju nodokļu parādu apjoma palielināšanos;

· iedzīvotāju saistību pieaugumu pret komunālo pakalpojumu sniedzējiem;

· ne-banku kreditētāju aktivitātes un iedzīvotāju parādsaistību pieaugumu;

· kredītinformācijas apstrādes efektivitātes palielināšanas un informācijas apstrādes izmaksu samazināšanas nepieciešamību.

Problēmjautājuma risināšanai, t.i., kvalitatīva piedāvājuma izstrādei, lai uzlabotu kredītinformācijas apmaiņas procesu Latvijā, Latvijas Komercbanku asociācijas biedri ir izveidojuši darba grupu. Darba grupas ietvaros jau ir veikta Latvijas tiesiskā regulējuma analīze un krdītinformācijas apmaiņas regulējuma izpēte vairākās citās ES dalībvalstīs, kā arī iepriekš minētās analīzes rezultātā izstrādāti tiesiskā regulējuma pilnveidošanas priekšlikumi kredītinformācijas apmaiņai (skatīt pielikumu).

Kopumā Latvijas Komercbanku asociācijas izstrādātie priekšlikumi kredītinformācijas apmaiņas pilnveidošanai ir vērsti uz šādu mērķu sasniegšanu:

· kredītspējas/kredītrisku vērtēšanas kvalitātes uzlabošanu;

· priekšnoteikumu (tiesiskā regulējuma) radīšanu kredītinformācijas apmaiņas nodrošināšanai arī par parādnieku negatīvo informāciju; 

· priekšnoteikumu (tiesiskā regulējuma) radīšanu kredītbiroja izveidei, kas būtu tiesīgs veikt fizisko personu datu apstrādi komerciālos nolūkos.

Latvijas Komercbanku asociācijas izstrādātie priekšlikumi jau ir apstiprināti asociācijas padomē un prezentēti Tieslietu ministrijas, Datu valsts inspekcijas, Ekonomikas ministrijas un Finanšu ministrijas pārstāvjiem.

Pielikumā: Latvijas Komercbanku asociācijas izstrādātie Tiesiskā regulējuma pilnveidošanas priekšlikumi kredītinformācijas apmaiņai Latvijā uz 7 lapaspusēm. 
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