INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par Eiropas Savienības Enerģētikas ministru padomes 2012.gada 19. – 20. aprīļa neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem
I. ES Ministru padomes sanāksmes darba kārtība 

2012.gada 19.-20. aprīlī Horsensā, Dānijā notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Enerģētikas ministru padomes sanāksme (turpmāk tekstā – sanāksme). Sanāksmē ir  paredzēta prezentācija par progresu sarunās par Energoefektivitātes direktīvu, kā arī diskusijas par ES ilgtermiņa enerģētikas stratēģiju. Debašu pamatā būs prezidentūras izstrādātais diskusiju dokuments par „Enerģētikas ceļvedi 2050.gadam”. Informatīvajā ziņojumā ir apkopota informācija par  abās sēdes daļās plānotajām diskusiju tēmām, kā arī atbildes uz prezidentvalsts jautājumiem. 

1. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par energoefektivitāti un ar ko atceļ Direktīvas 2004/8/EK un 2006/32/EK

Ņemot vērā to, ka jau š.g.11.aprīlī notika pirmais trialogs ar Eiropas Parlamentu par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par energoefektivitāti un ar ko atceļ Direktīvas 2004/8/EK un 2006/32/EK (turpmāk –  Energoefektivitātes direktīvas priekšlikumu), Dānija kā prezidentvalsts ir ierosinājusi sanāksmē pārrunāt aktualitātes saistībā ar šo jautājumu. Padomes sanāksmes laikā prezidentvalsts plāno sniegt informāciju par sarunu ar Eiropas Parlamentu gaitu un aktuālākajiem jautājumiem, kā arī plānots pārrunāt dalībvalstu pieredzi energoefektivitātes regulējumā un nosacījumos. 

Mandātu sarunām ar Eiropas Parlamentu par Energoefektivitātes direktīvas projektu dalībvalstis atbalstīja š.g. 3.aprīļa pastāvīgo pārstāvju komitejas Coreper sanāksmē. Eiropas Komisijas un Eiropas Parlamenta nostājas ir atšķirīgas un Komisija uzskata, ka ar Eiropas Parlamenta un dalībvalstu veiktajiem labojumiem direktīvas projekta tekstā 2020.gadā nebūs iespējams sasniegt 20% mērķi, kas sākotnēji bija Direktīvas projekta izstrādes pamat motīvs. Tāpat dalībvalstis, lai arī atbalstīja mandātu sarunām ar Eiropas Parlamentu, joprojām nepiekrīt vairākiem direktīvas projekta nosacījumiem, galvenokārt saistībā ar 6.pantu par energoefektivitātes shēmu izveidi. Pašreizējā Direktīvas projekta redakcijā šis pants paredz, ka ar šo shēmu palīdzību jānodrošina, ka visi enerģijas sadales uzņēmumi un mazumtirdzniecības uzņēmumi, kas darbojas valsts teritorijā, panāk kopīgu galapatēriņa ietaupījumu līdz 2020.gada 31.decembrim. Šādu ietaupījumu paredzēts panākt trīs posmos – no 2014.gada 1.janvāra līdz 2015.gada 31.decembrim (ietaupījums – 1%), no 2016.gada 1.janvāra līdz 2017.gada 31.decembrim (ietaupījums – 1.25%) un no 2018.gada 1.janvāra līdz 2020 (ietaupījums – 1.5%). Šo ietaupījumu paredzēts aprēķināt no attiecīgo uzņēmumu vidējā enerģijas tirdzniecības apjoma pēdējo trīs gadu periodā pirms Direktīvas spēkā stāšanās. Tāpat pants paredz, ka no šī tirdzniecības apjoma var atskaitīt līdz 20% atbilstoši Direktīvas projekta 1.pielikumā norādītajai enerģijas tirdzniecībai konkrētām ekonomikas aktivitātēm.  Tāpat pants nosaka, ka līdz 20% no šī mērķa var tikt sasniegts enerģijas pārvades un sadales sektoros – pārējam jābūt sasniegtam tieši enerģijas galapatēriņā. 
Vairums dalībvalstu uzskata, ka 6.pantā paredzētā energoefektivitātes shēma ir pārāk ambicioza un vēlas, lai dalībvalstīm tiktu dota lielāka izvēles brīvība noteikt šādu shēmu ietaupījuma mērķus pašām, pie tam paredzot virkni alternatīvu pasākumu, kā sasniegt noteikto  mērķi. Eiropas Komisija uzskata, ka dalībvalstu prasības mazina 6.panta prasību efektivitāti un šī panta redakcija, kas šobrīd tiek izmantota sarunās ar Eiropas Parlamentu, ir pārāk vāja, lai nodrošinātu ES energoefektivitātes mērķa sasniegšanu 2020.gadā.

Latvijas pozīcija:

Latvija atbalstīja mandātu sarunām ar Eiropas Parlamentu un uzskata, ka direktīvai jābūt pietiekami ambiciozai, lai ekonomiski un tehniski efektīvā veidā virzītos uz 20% energoefektivitātes mērķa sasniegšanu 2020.gadā. 
Attiecībā uz 6.pantu Latvija uzskata, ka pantā noteiktais pienākums izveidot energoefektivitātes shēmas un tās piemērot, nosakot uzņēmumiem pienākumu nodrošināt energoefektivitātes pasākumu veikšanu, ir būtisks elements energoefektivitātes paaugstināšanai kopumā. Šis pants pagaidām nosaka ļoti ambiciozus mērķus, tomēr paredz dalībvalstīm lielu elastību veidos, kā šo mērķi sasniegt un aprēķināt. Latvijai nav pieredzes šādu shēmu izveidē un piemērošanā, taču uzskatām, ka energokompānijas var būtiski ietekmēt un stimulēt patērētājus uzlabot energoefektivitāti. Latvija var piekrist veidot šādu shēmu tikai ar nosacījumu, ka tam paredzēti arī alternatīvi risinājumi enerģijas galapatēriņa samazināšanai. Ir jāizstrādā vienota metode, kas nodrošinās, ka visas valstis vienlīdzīgi strādā, lai nodrošinātu šī mērķa sasniegšanu gan ar minētās shēmas palīdzību, gan izmantojot alternatīvus pasākumus. Turpmākās diskusijās svarīgi saglabāt Padomes nostājā pausto, kas ļauj enerģijas pārveides, pārvades un sadales sektoros sasniegt vismaz 20% no šajā pantā noteiktā mērķa. 

Kopumā 6.pantā jāatrod līdzsvars starp ambīcijām, kas nepieciešamas 2020.gada mērķu sasniegšanai, un ekonomiskajām/tehniskajām iespējām, lai nepadarītu šī mērķa sasniegšanu par apgrūtinājumu un kaitējumu uzņēmējiem, lietotājiem u.c. 
2. Enerģētikas ceļvedis 2050
Eiropas Komisija savu paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai  „Enerģētikas ceļvedis 2050” (turpmāk – Enerģētikas ceļvedis 2050.gadam) publicēja 2011.gada 15.decembrī. Pirmos secinājumus par šo dokumentu plānots apstiprināt šā gada jūnija ES Enerģētikas ministru padomes sanāksmē. Š.g. 19.-20.aprīļa neformālās sanāksmes diskusija sniegs ieguldījumu un priekšlikums šo secinājumu izstrādē.
Pašreizējā redakcijā Enerģētikas ceļvedis 2050.gadam paredz piecus iespējamos attīstības scenārijus, lai arī pēc 2020.gada turpinātos virzība klimata pārmaiņu mazināšanai, energoapgādes drošības palielināšanai kā arī vietējo energoresursu izmantošanas veicināšanai,  lai mazinātu atkarību no enerģijas un energoresursu importa no trešajām valstīm – 1) augstas energoefektivitātes scenārijs, 2) diversificētu piegādes tehnoloģiju scenārijs, 3) augstas atjaunojamās enerģijas izmantošanas scenārijs, 4) kavētas oglekļa uztveršanas un uzglabāšanas scenārijs, kur liela loma būs arī kodolenerģijai, kā arī 5) zems kodolenerģijas scenārijs, kurā liela loma būs tieši oglekļa uztveršanai un uzglabāšanai.

Eiropas Komisijas pieeja ir neitrāla, neuzsverot neviena no šiem scenārijiem pareizību, tā vietā cenšoties atrast to, kas visiem pieciem scenārijiem ir kopīgs, lai katrā no scenārijiem varētu iezīmēt tā sauktās „nekādas nožēlas” („no regret”) opcijas:
· Veicināt augstāku energoefektivitāti pēc 2020.gada. Šis mērķis iezīmējas visos piecos scenārijos.

· Veicināt atjaunojamo energoresursu izmantošanu arī pēc 2020.gada. Visi pieci scenāriji iezīmē būtisku atjaunojamo energoresursu izmantošanas pieaugumu primārajā enerģijas patēriņā 2050.gadā. 2030.gadā visi pieci scenāriji ierosina veicināt atjaunojamo energoresursu īpatsvaru galapatēriņā līdz apmēram 30%.
· Veicināt jaunas, elastīgas infrastruktūras attīstību arī pēc 2020.gada. Investīcijas elektroenerģijas, gāzes un enerģijas uzglabāšanas infrastruktūrā dos būtisku ieguldījumu zema oglekļa scenārijos.

Šīs augstāk minētās „nekādas nožēlas” opcijas, kas identificētas Enerģētikas ceļvedī 2050.gadam, būtu jāpapildina ar nepieciešamo struktūru, kas veicinātu pāreju uz konkurētspējīgu un drošu zema oglekļa enerģētikas sektoru. Tam nepieciešams pilnībā integrēts enerģijas iekšējais tirgus, labi funkcionējoši elektroenerģijas un gāzes tirgi, enerģijas cenas, kas objektīvi un pārredzami atbilst izmaksām, atbalstošs ietvars zema oglekļa tehnoloģiju izpētei un attīstībai, vienādi un bez-kompromisu nosacījumu energoapgādes drošībai neatkarīgi no energoresursu veida, kā arī harmonizētāka un vienotāka Eiropas Savienības (ES) pieeja starptautiskajām attiecībām enerģētikas jomā.
Piedalīties neformālās padomes sanāksmes diskusijā par šo jautājumu ir aicināti arī ES kandidātvalstu pārstāvji, Eiropas Brīvās tirdzniecības asociācijas dalībvalstu pārstāvji, kā arī Eiropas Parlamenta pārstāvji. Tāpat diskusijā piedalīsies arī Enerģētikas komisārs G. Etingers, Starptautiskās Enerģētikas Aģentūras izpilddirektore un Eurelectric prezidents.

Atbildes uz diskusiju jautājumiem

1. Vai Jūs piekrītat, ka trīs identificētās „nekādas nožēlas” opcijas ir pamats politikas izstrādei pēc 2020.gada? Vai, Jūsuprāt, ir vēl kāds vērā ņemams elements, piemēram, balstoties uz dalībvalstu nacionālo pieredzi?

Latvija uzskata, ka trīs identificētie elementi ir labs pamats tālākai ilgtermiņa politikas izstrādei enerģētikas jomā. Šie trīs elementi ir aktuāli arī šobrīd - infrastruktūrai tiks izveidots Eiropas Savienojumu instruments, energoefektivitātes jomā ambīcijas nodrošinās šobrīd izstrādātā Energoefektivitātes direktīva, kas pierāda ES ambīciju potenciālu. Arī vietējo, īpaši atjaunojamo energoresursu izmantošana ES dalībvalstīs tiek strauji attīstīta un atbalstīta.
Domājot par infrastruktūru, īpaši jāpievērš uzmanība energoapgādes drošībai, tajā skaitā gatavībai energoapgādes pārtraukumiem. Savukārt, runājot par atjaunojamo energoresursu izmantošanas veicināšanu – jānodrošina, ka šīs jaudas tiek pietiekami balansētas atbilstoši resursa specifikai, lai tas nemazinātu energoapgādes drošību un stabilitāti. Infrastruktūras attīstībai noteicošs būs pieejamais ES līdzfinansējums arī periodā pēc 2020.gada, jo pieredze liecina, ka lielus infrastruktūras projektus visbiežāk nevar īstenot tikai no iesaistīto dalībvalstu un privāto investoru finansējuma. 
Vienlaikus jāuzsver, ka ES loma visu trīs šo prioritāšu attīstībā līdz šim ir bijusi ļoti nozīmīga un Latvija uzskata, ka būtiski saglabāt tādu pašu ES iesaisti arī turpmāk, īpaši saistībā ar finansiālu atbalstu infrastruktūras un energoefektivitātes projektiem. Visi trīs minētie elementi prasīs apjomīgas investīcijas, tāpēc ir jāpalielina arī privātā sektora interese par visiem trim minētajiem elementiem. To varam izdarīt tikai tad, ja dalībvalstī un visā ES būs skaidra ilgtermiņa enerģētikas politika un tās virzieni. 
2. Kāda, Jūsuprāt, ir labākā stratēģija, lai šīs opcijas piemērotu politikas izstrādē līdz 2030.gadam?

Latvija uzskata, ka pēc 2020.gada visus trīs elementus būs vieglāk attīstīt, jo līdz 2020.gadam būs iestrādājusies sistēma, kā šīs jomas attīstīt. Energoefektivitātē pasākumu un mērķu struktūru būs ieviesusi jaunā Energoefektivitātes direktīva – lai arī tā koncentrēta uz 2020.gada mērķa sasniegšanu, tā tomēr iezīmē vairākas ilgtermiņa sistēmas, kuras būs izmantojamas arī pēc 2020.gada. Arī infrastruktūras jomā jaunais Eiropas Savienojumu instruments būs ieviesis būtiskas izmaiņas, palīdzot infrastruktūrai attīstīties straujāk. Atjaunojamo energoresursu attīstība lielā mērā ir atkarīga arī no dalībvalstu nacionālās enerģētikas politikas un ambīcijām. Atjaunojamas enerģijas plašāka izmantošana un integrācija elektroenerģijas apgādes sistēmā ir viens no ilgtermiņa enerģētikas politikas pamatelementiem. 

Īpaši būtisks starpmērķis ir noteikts 2020.gadam – tālāka virzība 2030. un 2050.gadam būs lielā mērā atkarīga no tā, vai un cik lielā mērā izdosies sasniegt 2020.gada mērķus. To, cik efektīva bijusi 2020.gada mērķu noteikšana un sasniegšana, šobrīd nevaram izvērtēt. 2020.gadam noteiktie mērķi un to sasniegšanas rezultāti būs ļoti būtiski, lai saprastu, kā visefektīvāk sasniegt kopīgus ES mērķus arī turpmāk. Tāpēc Latvija uzskata, ka visupirms jāanalizē līdz šim paveiktais un, balstoties uz pieredzi 2020.gada mērķus sasniegšanā, varēsim attīstīt efektīvu sistēmu, kā sasniegt ES mēroga mērķus arī turpmāk. Termiņš – 2030. vai 2050.gads – viennozīmīgi ir pārāk tāls, lai šobrīd varētu noteikt konkrētus mērķus atjaunojamo energoresursu un energoefektivitātes jomā, arī emisiju samazināšanai konkrētus mērķus, piemēram, 2030.gadam, šobrīd noteikt būtu ļoti grūti. Tāpēc varam atbalstīt vien indikatīvu ES/nacionāla līmeņa mērķu noteikšanu šajos sektoros.
II. Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs: 
D. Pavļuts, ekonomikas ministrs;
Delegācijas dalībnieki: 
R. Šņuka, Ekonomikas ministrijas Enerģētikas departamenta direktora vietniece;
Dz. Kauliņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas pārstāvniecībā Eiropas Savienībā.
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