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Informatīvais ziņojums

par Latvijas nostāju Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes 2013.gada 22.februāra sanāksmē izskatāmajos Ekonomikas ministrijas kompetences jautājumos

1. Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2013. gada 22.februārī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Transporta, Telekomunikāciju un Enerģētikas ministru padomes sanāksme (turpmāk – sanāksme), kurā tiks izskatīti šādi enerģētikas jautājumi:

1.1. Eiropas Komisijas Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai, ar ko groza Direktīvu 98/70/EK, kas attiecas uz benzīna un dīzeļdegvielu kvalitāti un Direktīvu 2009/28/EK par atjaunojamo energoresursu veicināšanu 
- Orientējošā viedokļu apmaiņa
Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) 2012. gada 17. oktobrī nāca klajā ar Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai, ar ko groza Direktīvu 98/70/EK, kas attiecas uz benzīna un dīzeļdegvielu kvalitāti un Direktīvu 2009/28/EK par atjaunojamo energoresursu veicināšanu (turpmāk – Direktīvas priekšlikums), ar kuru tiks aizsākta pāreja uz biodegvielām, kas emitē ievērojami mazāk siltumnīcefekta gāzu (turpmāk – SEG), ņemot vērā netiešās zemes izmantojuma izmaiņas, tajā pašā laikā ievērojot jau esošo investīciju apmērus.

Ar Direktīvas priekšlikumu paredzēts ierobežot zemes pārveidi, ko izraisa biodegvielu ražošana, un panākt to, ka Eiropas Savienībā (turpmāk – ES) izmantotā biodegviela mazāk kaitē klimatam. Priekšlikums paredz ierobežot līdz 5% tradicionālo biodegvielu (ar ILUC emisiju risku) (t.i. biodegvielām, kuru ražošanā tiek izmantoti kultūraugi, kurus izmanto arī pārtikas ražošanā) ieskaiti Direktīvas 2009/28/EK
 mērķu sasniegšanā. Ierobežojuma mērķis ir stimulēt alternatīvu biodegvielu attīstību, tā saukto „otro paaudzi”, ko ražo no nepārtikas izejvielām, piemēram, atkritumiem vai salmiem, un kas emitē ievērojami mazāk SEG nekā fosilais kurināmais un neatstāj tiešu ietekmi uz pārtikas ražošanu pasaulē. Pirmo reizi, aprēķinot biodegvielu SEG rādītājus, tiks ietverta ietekme uz zemes pārveidi, tas ir, tiks ņemtas vērā netiešās zemes izmantojuma izmaiņas.

Biodegvielas tirgum paplašinoties, kļuva skaidrs, ka ne visi biodegvielas veidi ir vienādi — ietekme uz SEG emisijām no zemes izmantojuma pasaules mērogā atšķiras. Zinātniskās atziņas liecina, ka emisijas no netiešām zemes izmantojuma izmaiņām ievērojami atšķiras atkarībā no izejvielas un ka šīs izmaiņas var atsvērt dažu biodegvielu radīto SEG ietaupījumu (vai daļu no tā) salīdzinājumā ar fosilo degvielu, ko šīs biodegvielas aizstāj. Šī Direktīvas priekšlikuma mērķis ir sākt pāreju uz biodegvielām, kas dod ievērojamus SEG emisiju ietaupījumus arī tad, ja ziņojumos ietver netiešu zemes izmantojuma izmaiņu radītās emisijas. Ņemot vērā nepieciešamību aizsargāt jau realizētās investīcijas, pašreizējā priekšlikuma mērķi ir šādi:

· ierobežot līdz 5% tradicionālo biodegvielu (ar ILUC emisiju risku) ieskaiti Direktīvas 2009/28/EK mērķu sasniegšanā;

· uzlabot biodegvielu ražošanas procesu SEG rādītājus (samazināt attiecīgās emisijas), paaugstinot SEG ietaupījuma robežvērtību jaunām iekārtām, bet aizsargājot iekārtas, kas jau ir ekspluatācijā 2014. gada 1. jūlijā;

· veicināt modernu biodegvielu (ar zemu ILUC rādītāju) plašāku ienākšanu tirgū, nodrošinot šīm degvielām lielāku ieskaiti Direktīvas 2009/28/EK mērķos nekā tradicionālajām biodegvielām; 

· pilnveidot SEG emisiju ziņošanu, prasot dalībvalstīm un degvielas piegādātājiem ziņot par biodegvielu aplēstajām netiešo zemes izmantojuma izmaiņu emisijām.

Paredzēts, ka sanāksmes laikā notiks sākotnējā viedokļu apmaiņa par Direktīvas priekšlikumu. Lai strukturētu ministru diskusiju, Īrijas prezidentūra ir sagatavojusi divus jautājumus:
· Vai Direktīvas priekšlikums pienācīgi veicina ar ILUC saistīto emisiju samazinājumu un pāreju uz jaunākās paaudzes biodegvielas?

Latvija vērš Komisijas uzmanību tam, ka ne visās ES dalībvalstīm ir vienāds potenciāls attīstīt otrās paaudzes biodegvielas. Latvija uzskata, ka, lai gan ILUC ir globāls fenomens, ir nepieciešams papildus ietekmes izvērtējums reģionālajā un dalībvalstu līmenī, kurā cita starpā tiktu ņemts vērā arī jaunākās paaudzes biodegvielas potenciāls dažādos reģionos.

Latvija uzskata, ka jaunās paaudzes biodegvielu attīstībai ir nepieciešama kompleksa pieeja, kas ietver arī finansiālo atbalstu un stimulus, tāpēc ar šo Priekšlikumu varētu būt nepietiekami, lai notiktu pāreja uz otrās paaudzes biodegvielu.

No vienas puses Priekšlikumam būtu jāsniedz iespēja dalībvalstīm attīstīt citas nozares un lauksaimniecisko izejvielu ražotājiem – iespēja pārkvalificēties. Taču vienlīdz svarīgi ir veicināt 10% mērķa sasniegšanu, veicinot arī citu resursu izmantošanu transporta sektorā (elektrības, biogāzes u.c.).
· Vai Direktīvas priekšlikums sniedz ieguldījumu klimata pārmaiņu mērķu sasniegšanā?

Latvija atbalsta Priekšlikuma mērķi panākt to, ka ES izmantotā biodegviela mazāk kaitē klimatam, taču nav pārliecības par to, kāds būs tā ieguldījums. Atzinīgi vērtējam EK centienus stimulēt alternatīvu biodegvielu attīstību. Latvija apzinās, ka, lai biodegviela palīdzētu mazināt klimata pārmaiņas, ir jāizmanto tikai tāda biodegviela, kas ir ilgtspējīga un kas ļauj panākt SEG emisiju samazinājumu, tai pašā laikā nekonkurējot ar pārtikas nozari. 

Latvija uzskata, ka minimālās SEG ietaupījuma robežvērtības palielināšana līdz 60% atturēs no turpmākām investīcijām iekārtās ar neapmierinošiem SEG emisiju rādītājiem, kā arī palīdzēs Latvijai sasniegt tās izvirzītos mērķus attiecībā uz SEG emisiju ietaupījumiem.

Latvija atbalsta reizinātāju risinājumu, kas neapšaubāmi palīdzēs sasniegt 10% mērķi, un tiek pielietoti tām degvielām, kam  jau ir zemākas ražošanas emisijas, nekā pirmās paaudzes biodegvielām.
1.2. Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Kā panākt, lai iekšējais enerģijas tirgus patiešām funkcionētu”

- Politikas diskusijas
2012.g. 16.novembrī Komisija nāca klajā ar Paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Kā panākt, lai iekšējais enerģijas tirgus patiešām funkcionētu” (turpmāk – Iekšējā enerģijas tirgus paziņojums) kas aicina uzlabot iekšējā tirgus darbību. Paziņojumā Komisija atsaucas uz 2011.gada 4.februāra Eiropadomes secinājumiem, kuros identificēti vairāki būtiski enerģētikas politikas mērķi, tostarp līdz 2014. gadam pabeigt iekšējā enerģijas tirgus izveidi, lai nodrošinātu brīvu gāzes un elektroenerģijas plūsmu, kā arī nodrošināt, ka pēc 2015. gada neviena ES dalībvalsts nav izolēta no Eiropas gāzes un elektroenerģijas tīkliem. 

Lai pabeigtu ES iekšējo enerģijas tirgu izveidi līdz 2014. gadam, Komisija paziņojumā ir paredzējusi vairākus pasākumus šādās jomās:

· Iekšējā tirgus tiesību aktu īstenošana un konkurences noteikumu izpilde;

· Patērētāju iespēju palielināšana;

· Elastīgas tirgus struktūras nodrošināšana.

Pamatojoties uz Iekšējā enerģijas tirgus paziņojumu, Komisija ierosina rīcības plānu ar konkrētiem pasākumiem paziņojumā identificēto mērķu sasniegšanai.
Latvijas pozīcija:

Latvija kopumā atzinīgi vērtē Komisijas paziņojumu. Latvija piekrīt Komisijas paziņojumā minētajām neizmantotajam potenciālam, kas jāapgūst, lai veicinātu ES iekšējā enerģijas tirgus efektivitāti. Latvija piekrīt paziņojumā izvirzītajām prioritārajām jomām un apzinās integrētā iekšējā tirgus izveides pabeigšanas nozīmi ekonomiskai izaugsmei un apgādes drošumam.

Latvija uzskata, ka iekšējā enerģijas tirgus izveides pabeigšana ir viens no veidiem, kā sasniegt ES ilgtermiņa enerģētikas politikas mērķus. Līdz ar to Latvija piekrīt Komisijai, ka būtiski ir pilnībā un efektīvi piemērot trešo enerģētikas tiesību aktu paketi.

Latvija piekrīt, ka ir nepieciešams pievērst uzmanību patērētāju lomai un aizsardzībai. Latvijas skatījumā iekšējā enerģijas tirgus izveides pabeigšanai ir jābūt pēc iespējas lētākai no patērētāju perspektīvas un ātrākai no īstenošanas perspektīvas. Latvijas patērētāju maksātspēja un mazaizsargātie lietotāji ir problēma, kura jārisina ar sociālās politikas instrumentiem. Latvija uzskata, ka tirgus liberalizācijas kontekstā patērētāju maksātspējas problēmas nevar risināt, uzturot mākslīgi zemas cenas un tādējādi slāpējot tirgus signālus.

Latvija uzskata, ka svarīgs priekšnosacījums ilgtermiņa enerģētikas sektora attīstībai ES mērogā ir pietiekamas infrastruktūras nodrošināšana, īpaši uzsverot iekšējā tirgus pamatprincipus un godīgas un efektīvas konkurences ieviešanu dalībvalstīs. 

Vienlaikus, Latvija uzskata, ka ir jāsekmē efektīva atjaunojamās enerģijas integrācija enerģijas tirgū, kam arī ir nepieciešama pilnīga ES iekšējā enerģijas tirgus izveides pabeigšana, atbilstošas pārvades sistēmas izveide un efektīvs stimuls investīcijām elektroenerģijas ražošanā. 

Latvija ir pārliecināta, ka būtiska nozīme atjaunojamās enerģijas attīstībā ir saprātīgam, mērenam un ilgtspējīgam atbalstam, kurš ir periodiski jāpārskata no tehnoloģiju attīstības un izmaksu viedokļa. Ņemot vērā nacionālo atbalsta shēmu nozīmi un reformas, kas notiek vairākās ES dalībvalstīs, Latvija uzskata, ka nesaistoši norādījumi par paraugpraksi un gūto pieredzi par atbalsta shēmām, kurus sagatavos Komisija, būs ļoti noderīgi, jo tas veicinātu piemērojamo atbalsta shēmu caurskatāmību, izmaksu efektivitāti, shēmu prognozējamību ilgtermiņā, kā arī lielāku saskaņotību starp dalībvalstīm, tādejādi novēršot atbalsta shēmu savstarpējo konkurenci par investīcijām. Tāpēc Latvija uzskata, ka Komisijai ar norādījumiem jānāk klājā pēc iespējas ātrāk. 

Latvija uzskata, ka Latvijas enerģijas tirgu izolācijas novēršanā īpaša loma ir  CEF. Līdz ar to Latvija atzinīgi vērtē darbu, kas tika ieguldīts kopējās intereses projektu identificēšanā un cer uz drīzu vienošanos. Ir svarīgi panākt, lai Latvijas iesniegtiem projektiem tiktu nodrošināts ES finansējums nākamās daudzgadu budžeta perspektīvas ietvaros.
Paredzēts. ka sanāksmes laikā ministri tiks aicināti diskutēt par šādiem Īrijas prezidentūras sagatavotiem jautājumiem: 

· 
Kādas ir Jūsu galvenās prioritātes/bažas attiecībā uz iekšējā enerģijas tirgus pabeigšanu 2014.gadā, t.sk. piegādes drošības kāpināšanas pasākumu ziņā? Kādus soļus jāveic ES, lai atbalstītu dalībvalstis šī mērķa sasniegšanā?

Latvija ir pārliecināta, ka ir būtiski pilnībā un efektīvi pārņemt trešo enerģētikas tiesību aktu paketi, īpaši uzsverot nepieciešamību novērst enerģijas tirgu izolāciju. Latvija uzskata, ka svarīgs priekšnosacījums ilgtermiņa enerģētikas sektora attīstībai ir pietiekamas infrastruktūras nodrošināšana, kā arī iekšējā tirgus pamatprincipu un godīgas un efektīvas konkurences ieviešana dalībvalstīs.

Baltijas reģionā infrastruktūras savienojumi ar ES nav pietiekami, kā rezultātā ir izveidojies izolēts enerģijas tirgus. Īpaši uzsverams ir gāzes tirgus. Latvijas integrācija ES tirgū ir komplekss pasākumu kopums, tomēr kā primāri veicamos pasākumus jāmin enerģētikas infrastruktūras attīstību, lai nodrošinātu fizisku Latvijas un visa Baltijas reģiona integrāciju ES tirgū, kā arī tiesisko regulējumu, kura nepilnības, īpaši dabasgāzes tirgū, šobrīd joprojām kavē pilnvērtīgu Latvijas integrāciju ES tirgū.
Līdz ar to Latvija īpaši uzsver CEF lomu Latvijas enerģijas tirgu izolācijas novēršanā, jo ES finansējuma piešķiršana nepieciešamai elektroenerģijas un gāzes pārrobežu infrastruktūrai ir viens no tirgus attīstības priekšnosacījumiem. 

Latvija atzinīgi vērtē darbu, kas tika ieguldīts kopējās intereses projektu identificēšanā un cer uz drīzu vienošanos sākumā par reģionāliem infrastruktūras projektiem, un pēc tam arī par ES līmeņa projektiem. Īpaši svarīga Latvijai ir piemērotākās dabasgāzes piegādes diversifikācijas iespējas attīstība reģionā.
· Kā dalībvalstis un ES var veicināt/atbalstīt patērētāju aktīvāko iesaisti tirgū? Kā vislabāk īstenot un veicināt iekšējo enerģijas tirgu, lai nodrošinātu maksimālo labumu patērētājiem?

Latvija uzskata, ka ir svarīgi nodrošināt iespēju patērētājiem brīvi izvēlēties piegādātājus un visiem piegādātājiem brīvi veikt piegādes lietotājiem, proti veikt pāreju no regulētas elektroenerģijas cenu noteikšanas sistēmas, veidojot uz tirgus cenām bāzētu sistēmu un atsakoties no regulētām elektroenerģijas cenām, kas ir pretrunā ar brīva tirgus pamatnosacījumiem.

Latvija pilnībā atbalsta iniciatīvu, lai patērētāji varētu kontrolēt savas enerģijas izmaksas. Liela uzmanība jāpievērš mehānismam, kā izmaksas tiek novadītas līdz patērētājiem.  
1.3. Eiropas ekonomikas politikas koordinēšanas pusgads – 2013.gada Ikgadējais izaugsmes ziņojums 

- Viedokļu apmaiņa

Eiropas Komisija publicēja 2013.gada Ikgadējo izaugsmes ziņojumu 2012.gada 28.novembrī. Komisijas Ikgadējais izaugsmes ziņojums (Annual Growth Survey) ir svarīgs elements Eiropas semestra procesā, jo ar tā publicēšanu tiek uzsāktas diskusijas dažādos ES Padomes formātos Eiropas semestra sākumā. Šo diskusiju rezultātā ES dalībvalstis vienojas par galvenajām ekonomiskās politikas prioritātēm, kuras tām jāņem vērā, atjaunojot Nacionālās reformu programmas, Stabilitātes un Konverģences programmas.

Arī š.g. 22.februāra ES Enerģētikas ministru padomes sanāksmes laikā ministri tiks aicināti apmainīties ar viedokļiem par Ikgadējā izaugsmes ziņojuma enerģētikas dimensiju. Šim nolūkam Īrijas prezidentūra ir sagatavojusi divus jautājumus:
· Kas, Jūsuprāt, ir galvenie šķērsli stratēģijas Eiropa 2020 enerģētikas mērķu sasniegšanā?
Latvija uzskata, ka gan atjaunojamās enerģijas mērķi, gan energoefektivitātes mērķi ir svarīgi. Taču Latvija uzskata, ka definējot Eiropa 2020 stratēģijas enerģētikas mērķus, netika ņemts vērā tas, ka mērķu sasniegšanu var apgrūtināt  to iespējamās nesavienojamības problēma, kas var parādīties valstīs, kur lielākā enerģijas daļa tiek ražota no dabasgāzes. Latvija ir viena no valstīm, kur dabasgāze ir galvenais resurss gan siltumenerģijas, gan elektroenerģijas ražošanā. 2011.gadā siltumenerģijas daļa, kas tika saražota, izmantojot dabasgāzi, sastādīja 80,2%, savukārt, elektroenerģijas daļa – 49,5%. No vienas puses, ņemot vērā, ka, salīdzinot ar dabasgāzi, atjaunojamiem energoresursiem ir zemāks lietderības koeficients, strauja pāreja uz AER var novest pie energoefektivitātes zudumiem. Savukārt, mazo koģenerācijas staciju, kas ražo siltumenerģiju no AER, energoefektivitātes paaugstināšana atstāj ietekmi uz RES mērķi. Tāpēc Latvija uzskata, ka pirms tiek definēti nākamā perioda mērķi, ir nepieciešama pamatota analīze par 2020.gada mērķu sasniegšanu.
Saskaņā ar Direktīvu 2009/28/EK Latvijai ir viens no ambiciozākiem AER mērķiem – palielināt no atjaunojamiem energoresursiem saražotās enerģijas īpatsvaru no 32,6% 2005. gadā līdz 40% 2020. gadā kopējā enerģijas bruto galapatēriņā. 2011.gadā no AER saražota enerģija sastādīja 33,1% no kopējā enerģijas bruto galapatēriņa. No atjaunojamiem energoresursiem saražotās elektroenerģijas daļa bruto elektroenerģijas patēriņā 2011.gadā bija 3078 GWh jeb 41,9%. No atjaunojamiem energoresursiem saražotās centralizētās siltumenerģijas daļa kopējā saražotajā centralizētajā siltumenerģijā 2011.gadā bija 4 PJ jeb 15,9%. Savukārt atjaunojamās enerģijas īpatsvars transporta sektorā sasniedza 4,8 % no enerģijas bruto galapatēriņa transportā. Latvija uzskata, ka ir nepieciešams pievērst lielāku uzmanību atjaunojamās enerģijas potenciālam tieši apkures sektorā. Latvijas pieredze liecina, ka zaļās atbalsta shēmas paaugstina enerģijas cenas, kas ievērojami ietekmē energoietilpīgu industriju konkurētspēju. Virzība uz atjaunojamiem enerģijas avotiem, piem., feed-in tarifa izmantošana, t.sk. atbalstot augstās efektivitātes koģenerācijas stacijas, palielināja kopējo elektroenerģijas cenu.
Vēl viens būtisks aspekts, kas ietekmē AER mērķu sasniegšanu, ir efektīvi nacionālie atbalsta mehānismi. 

Latvija pilnībā apzinās nepieciešamību veicināt energoefektivitāti, nodrošinot stimulus samazināt enerģijas cenas un pāriet uz energoefektīvām automašīnām, ēkām un apkures sistēmām. Kā ES dalībvalsts, Latvija uzskata, ka ar Energoefektivitātes direktīvas ieviešanu būs saistīti direktīvas pozitīvie rezultāti. Energoefektivitātes jomā būtiskākie izaicinājumi ir:

· zema efektivitāte enerģijas gala patēriņa sektoros;
· zema centralizētās siltumapgādes efektivitāte, kur joprojām pastāv ievērojami siltuma zudumi tīklos;

· pieaugošs enerģijas patēriņš transportā, jo īpaši autotransportā.

Turklāt, lai sasniegtu Eiropa 2020 stratēģijas energoefektivitātes mērķi, ir nepieciešams pievērst lielāku uzmanību ES finanšu instrumentu izmantošanai.
· Ņemot vērā Ikgadējo izaugsmes ziņojumu  un ar to saistītus ziņojumus, kādiem pasākumiem enerģētikas nozarē ir lielākais potenciāls izaugsmes un konkurētspējas veicināšanā, un kurus tādēļ būtu nepieciešams izvirzīt kā prioritātes?

Enerģētikas jomā 2013.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojums uzsver: (1) zaļās ekonomikas potenciāla attīstību, t.i. ambiciozāku energoefektivitātes programmas īstenošanu siltināšanā, (2) pilnīgu trešās enerģētikas paketes ieviešanu, un Latvija uzskata, ka abi šie aspekti ir īpaši svarīgi.

Pirmkārt, konkurētspēja un energoapgādes drošība, kas ietver piegādes drošību, energoefektivitāti un ilgtspēju, ir divas no galvenajām Latvijas nacionālās enerģētikas politikas prioritātēm. Latvija uzsver nepieciešamību arī turpmāk veicināt energoefektivitāti, nodrošinot stimulus samazināt enerģijas izmaksas un novirzot patēriņu uz energoefektīviem produktiem.

Otrkārt, ir svarīgi, lai ES tiktu izveidots efektīvs un atvērts tirgu, ko var sasniegt pārņemot ES trešo enerģētikas paketi, cita starpā pilnīgi nodalot pārvades sistēmu operatorus. Baltijas reģionam ir būtiski, lai tiktu atbalstīti gāzes piegādes diversifikācijas risinājumi Baltijas reģionā, t.sk. reģionālo infrastruktūras projektu attīstība.
1.4. Citi jautājumi: 
Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par naftas un gāzes meklēšanas, izpētes un ieguves darbību jūrā drošumu

- Prezidentūras informācija par esošo situāciju
2011.gada 27.oktobrī Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) nāca klajā ar Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par naftas un gāzes meklēšanas, izpētes un ieguves darbību jūrā drošumu (turpmāk – tiesību akta priekšlikums) ar mērķi samazināt smaga negadījuma riskus ES ūdeņos un ierobežot iespējamo negadījumu sekas, ietverot noteikumus, kas aptver visu meklēšanas, izpētes un ieguves ciklu. Tiesību akta priekšlikums ir vērsts uz Eiropas naftas un gāzes ieguves atklātā jūrā drošības, veselības un drošības standartu nodrošināšanu un līdz ar to aptver gan enerģētikas, gan vides, gan darba aizsardzības jautājumus.

Tiesību akta projekts tika izstrādāts, pamatojoties uz vairākiem Komisijas veiktiem pētījumiem, kas pierādīja, ka šobrīd ES pastāv risks, ka tās ūdeņos var notikt smags naftas vai gāzes ieguves negadījums jūrā, jo pašreizējie ES dalībvalstu sadrumstalotie tiesību akti un atšķirīgās regulējuma un nozares prakses dalībvalstīs nenodrošina visu iespējamo risku novēršanu. Tāpat tika konstatēts, ka spēkā esošais tiesiskais regulējums un darbības nosacījumi nenodrošina efektīvāko reaģēšanu saistībā ar negadījumiem ES ūdeņos un nav pilnīgi skaidri noteikta atbildība par attīrīšanu un tipiskiem kaitējumiem.

Tiesību akta priekšlikuma mērķis ir samazināt galveno ar naftas un gāzes ieguves aktivitātēm saistīto negadījumu izplatību un ierobežot to izraisītās sekas, tādējādi stiprinot jūras vides un piekrastes ekonomiku aizsardzību pret piesārņojumu, izveidojot minimālos nosacījumus drošai naftas un gāzes meklēšanai, izpētei un ieguvei jūrā un ierobežojot iespējamos traucējumus ES iekšējā enerģijas ražošanā, kā arī uzlabojot reaģēšanas mehānismus, ja noticis negadījums.

Eiropas Parlaments, jau nācis klajā ar sākotnējo viedokli un pirmais trialogs notika 2012.gada 29.novembrī, otrais - 2013.gada 29.janvārī. Nākamais neformālais trialogs paredzēts 2013.gada 21.februārī.
Latvijas pozīcija:
Latvija, apzinoties nepieciešamību samazināt negadījumu riskus ES ūdeņos,  kopumā atbalsta tiesību akta priekšlikumu. Latvija uzskata, ka lai tiktu garantēts augsts iedzīvotāju drošības un vides aizsardzības līmenis ES, ir nepieciešams nodrošināt labākās prakses izmantošanu visā izpētes un ieguves darbu ciklā. Līdz ar to Latvija atbalsta kopējo augstu standartu noteikšanu ES līmeni. 

Paredzēts, ka sanāksmes laikā prezidentūra sniegs informāciju par regulas projekta virzību. 
2. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
D. Pavļuts, ekonomikas ministrs.

Delegācijas dalībnieki: 
J. Štālmeistars, Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietnieks;

 G.Ābele, Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietnieks;

Dz. Kauliņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas pārstāvniecībā Eiropas Savienībā.
Iesniedzējs: Ekonomikas ministrs
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� Eiropas Parlamenta un Padomes 2009. gada 23. aprīļa Direktīva 2009/28/EK par atjaunojamo energoresursu izmantošanas veicināšanu un ar ko groza un sekojoši atceļ Direktīvas 2001/77/EK un 2003/30/EK nosaka, ka dalībvalstīm jānodrošina, ka no atjaunojamajiem energoresursiem saražotas enerģijas īpatsvars visā transportā 2020. gadā ir vismaz 10% no enerģijas galapatēriņa transportā attiecīgajā dalībvalstī.
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