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Informatīvais ziņojums
2011. gada 20. septembra Ministru kabineta sēdes darba kartības punktā
"Par 2011. gada 26. septembra Eiropas Savienības Ārlietu padomes sanāksmi Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos"
1. Eiropas Savienības Ārlietu padomes sanāksmes darba kārtības jautājumi
2011. gada 26. septembrī Briselē (Beļģija) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Kopējās tirdzniecības politikas jautājumiem veltīta ES Ārlietu padomes sanāksme, pēc kuras sekos ES tirdzniecības ministru darba pusdienas. Ņemot vērā to, Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi un saskaņojusi ar līdzatbildīgajām institūcijām informatīvos ziņojumus par šādiem šobrīd aktuāliem ES Kopējās tirdzniecības politikas jautājumiem:
ES Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:

· Pasaules Tirdzniecības organizācijas Dohas raunda sarunas

Jautājums iekļauts 2011. gada 26. septembra ES Ārlietu padomes darba kārtībā, lai ES tirdzniecības komisārs K. Guhts sniegtu informāciju par aktuālo situāciju Pasaules Tirdzniecības organizācijas (turpmāk – PTO) Dohas raunda (turpmāk – DDA) sarunās un tiktu veikta ES tirdzniecības ministru viedokļu apmaiņa par ES prioritātēm turpmākajā PTO darbā, ņemot vērā arī 2011. gada 15.-17. decembrī gaidāmo PTO 8. Ministru konferenci, kurā paredzēts plašākas diskusijas par DDA turpmāko virzību. Kopumā situācija DDA sarunās ir kritiska un to turpināšanai, ņemot vērā, ka politiski visas PTO dalībvalstis joprojām atbalsta sarunu turpināšanu, ir jāmeklē jauni risinājumi. 
· Krievijas Federācijas iestāšanās process Pasaules Tirdzniecības organizācijā

Pateicoties aktīvam darbam pusotra gada garumā, 1993. gadā uzsāktais Krievijas Federācijas (turpmāk – KF) iestāšanās process PTO šobrīd ir noslēguma fāzē. KF politiskā apņemšanās ir pabeigt PTO iestāšanās sarunas 2011. gada 15.-17. decembrī Ženēvā (Šveice) gaidāmajā PTO 8. Ministru konferencē, ko kopumā atbalsta gan ASV, gan ES. Lai to panāktu ir jāatrisina politiskie, tirgus pieejamības un tehniskie jautājumi.
ES Ārlietu padomes sanāksmē ES tirdzniecības komisārs K. Guhts sniegs Eiropas Komisijas redzējumu par KF iestāšanās PTO perspektīvu un dalībvalstu tirdzniecības ministri apmainīsies viedokļiem par to.
· ES-Indijas brīvās tirdzniecības līguma sarunas
Jautājums iekļauts 2011. gada 26. septembra ES Ārlietu padomes darba kārtībā, lai pārrunātu aktuālo situāciju ES-Indijas brīvās tirdzniecības līguma (turpmāk – BTL) sarunu procesā, līdz šim grūtākos jautājumus, t.sk. attiecībā uz preču un pakalpojumu tirgus pieejamību, un BTL sarunu noslēgšanas perspektīvas 2012. gada sākumā. 

· ES-Ukrainas padziļināta un visaptveroša BTL sarunas
2008. gada februārī uzsāktās ES-Ukrainas BTL sarunas tuvojas noslēgumam un saskaņā ar abu pušu apņemšanos, pēc vairāku būtisku atvērto jautājumu atrisināšanas, tās plānots pabeigt līdz 2011. gada beigām. Tādējādi 19.-23. septembrī Briselē (Beļģija) gaidāma 18. visaptverošā BTL sarunu kārta, kas, visticamāk, būs pēdējā, un, kuras ietvaros puses centīsies panākt vienošanos par atlikušajiem jautājumiem. Nepieciešamības gadījumā darbs pie specifisku problēmu risināšanas turpināsies arī pēc minētās sarunu kārtas.
ES Ārlietu padomes sanāksmē plānots pārrunāt aktuālo situāciju ES-Ukrainas BTL sarunās un iespējas tās pabeigt 2011. gada 2. decembrī gaidāmajā ES-Ukrainas samitā Kijevā (Ukraina).
· ES tirdzniecības attiecības ar Vidusjūras reģiona dienvidu valstīm
Jautājums iekļauts 2011. gada 26. septembra ES Ārlietu padomes darba kārtībā, lai, ņemot vērā politiskās pārmaiņas Vidusjūras reģiona dienvidu valstīs, pārrunātu ES turpmākos soļus tirdzniecības attiecībās ar tām. Eiropas Komisija šobrīd strādā pie ES Padomes sarunu direktīvām padziļinātu un visaptverošu BTL sarunu uzsākšanai ar Ēģipti, Jordāniju, Maroku un Tunisiju.
Citi jautājumi:
· Komisijas ziņojums par ES Padomes lēmumu sagatavošanu attiecībā uz ES-Peru un Kolumbijas, kā arī ES-Centrālamerikas BTL parakstīšanu un noslēgšanu
ES BTL sarunas ar Peru un Kolumbiju, kā arī ar Centrālamerikas reģiona valstīm tika noslēgtas 2010. gada 16.-19. maijā Madridē (Spānija) ES-Latīņamerikas un Karību valstu samita laikā. ES-Centrālamerikas BTL parafēts 2011. gada 22. martā (Briselē), bet ES-Peru un Kolumbijas BTL – 2011. gada 13. aprīlī (Briselē). Abi BTL paredz visaptverošus nosacījumus ES preču un pakalpojumu tirdzniecības liberalizācijai ar partnervalstīm, cita starpā aptverot arī intelektuālā īpašuma tiesību, publiskā iepirkuma, konkurences, kapitāla kustības, strīdus izšķiršanas u.c. ar tirdzniecību saistītos jautājumus.

ES Ārlietu padomes laikā ES tirdzniecības komisārs K. Guhts sniegs informāciju par ES Padomes lēmumu sagatavošanu attiecībā uz šo BTL parakstīšanu un noslēgšanu.
Darba pusdienu jautājumi:
· ES-ASV attiecības – tirdzniecības aspekti
Jautājums tiks apspriests 2011. gada 26. septembra ES Ārlietu padomes tirdzniecības ministru darba pusdienās, lai pārrunātu gatavošanos novembra beigās gaidāmajai Transatlantiskās padomes sanāksmei un turpmākās padomes darbības iespējas abu pušu ekonomisko attiecību stiprināšanā, t.sk. attiecībā uz inovācijām un augstajām tehnoloģijām.
· ES-Ķīnas attiecības – tirdzniecības aspekti
Jautājums tiks pārrunāts 2011. gada 26. septembra ES Ārlietu padomes tirdzniecības ministru darba pusdienās, lai apspriestu tirdzniecības aspektus, jo īpaši investīciju un inovāciju jomā, gatavojoties novembra otrajā pusē plānotajam ES-Ķīnas 14. samitam un ES-Ķīnas Augsta līmeņa Ekonomikas un tirdzniecības dialoga 4. sanāksmei. Pēc EK tirdzniecības komisāra K. Guhta domām svarīgi stiprināt ES kopējo nostāju tirdzniecības attiecībās ar Ķīnu, lai no šīs sadarbības iegūtu pēc iespējas labvēlīgākus rezultātus.

2. Latvijas delegācijas sastāvs
Delegācija 2011. gada 26. septembra ES Ārlietu padomes sanāksmē par Kopējās tirdzniecības politikas jautājumiem
	Delegācijas vadītājs:

	J. Pūce –
	Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs;

	Delegācijas sastāvā:
	I. Juhansone – 
	Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāve ES;

	
	Z. Liepiņa –
	Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietniece;

	
	J. Zakovics –

	Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.


Iesniedzējs: ekonomikas ministrs
A. Kampars

Vīza: Valsts sekretārs
J. Pūce
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