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Informatīvais ziņojums

par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes 2011.gada 28.februāra sanāksmē izskatāmajos Ekonomikas ministrijas kompetences jautājumos
1. Enerģētikas ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2011. gada 28.februārī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes sanāksme (turpmāk – sanāksme). Paredzams, ka sanāksmes gaitā tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas kompetencē esoši jautājumi:

1.1. Turpmāki pasākumi pēc 2011. gada 4. februāra Eiropadomes un ieguldījums 2011. gada 25. marta Eiropadomes sagatavošanā
· Padomes secinājumu pieņemšana

Sanāksmē paredzēts pieņemt padomes secinājumus, kas izstrādāti, balstoties uz 2010.gada 9.novembrī Komisijas apstiprināto paziņojumu “Enerģētika 2020 - Konkurētspējīgas, ilgtspējīgas un drošas enerģētikas stratēģija”, kā arī 2010.gada 17.novembrī Komisijas apstiprināto paziņojumu „Enerģētikas infrastruktūru prioritātes 2020. gadam un turpmāk – plāns integrētam Eiropas enerģētikas tīklam”. 
Tāpat secinājumiem par pamatu ņemti 2011.gada 4.februāra Eiropadomes secinājumi, kuros paredzēti prioritārie virzieni enerģētikas politikas attīstībā. Eiropadomē notika diskusijas par virkni enerģētikas jautājumu, tostarp par Eiropas enerģētikas tirgus funkcionēšanu, enerģētisko resursu piegādes ceļu un avotu dažādošanu, visu dalībvalstu integrāciju vienotā ES elektrības un gāzes infrastruktūrā, prioritāro projektu finansēšanas iespējām, enerģētikas politikas ārējiem aspektiem, kā arī enerģijas efektivitāti. 

Šie secinājumi ir iedalīti septiņās lielās iedaļās – iekšējais enerģijas tirgus, energoefektivitāte, infrastruktūra, pētniecība un inovācija zemas oglekļa dioksīda emisijas energotehnoloģijā, iekšējie enerģijas avoti un ražošana, ārējās attiecības enerģētikas jomā, un ilgtermiņa perspektīvas, pārskatīšana un ziņošana.

Latvija atbalsta Padomes secinājumu projektu un uzskata, ka tas ietver būtiskākās prioritātes enerģētikas jomā, īpaši saistībā ar enerģētikas un klimata mērķiem 2020.gadam.
1.2. Ieguldījums Eiropas semestrī
· Viedokļu apmaiņa

Sanāksmē paredzēta diskusija par enerģētikas ieguldījumu Eiropas semestrī, īpaši saistībā ar Eiropas Savienības 2020.gadam izvirzīto mērķu kopumu, lai īstenotu atjaunojamu energoresursu īpatsvara palielināšanu enerģijas tiešajā patēriņā par 20% un virzību uz energoefektivitātes palielināšanu par 20%. Diskusija tiks balstīta uz 2011.gada 12.janvārī publicēto „Gada izaugsmes pētījumu”, kā arī sekojošiem iepriekš izplatītiem prezidentūras jautājumiem:
1) Kā jūs vērtējat 2011. gadā publicētajā Gada izaugsmes pētījumā izdarītos paziņojumus par stratēģijas Eiropa 2020 enerģētikas mērķiem? 

Latvijas viedoklis:

Latvija atbalsta Eiropas stratēģijas 2020.gadam mērķus, un ir vienisprātis, ka tie aptver būtiskākos jautājumus, kas jārisina visātrāk, lai atveseļotu ekonomiku un veicinātu izaugsmi. Attiecībā uz mērķiem energoefektivitātes un atjaunojamo energoresursu jomā, Latvija tos ir apstiprinājusi un jau šobrīd uzsākts darbs pie šo mērķu sasniegšanas. Mērķi ir ambiciozi, tomēr reāli sasniedzami, tāpēc jāturpina centieni paātrināt mērķu sasniegšanu. Latvija apzinās abu šo mērķu nozīmi turpmākai izaugsmei ne vien enerģētikas jomā, bet arī, piemēram, klimata un nodarbinātības jomās. 
Latvija var piekrist Eiropas Komisijas iesaistei mērķu sasniegšanā, uzklausot priekšlikumus energoefektivitātes pasākumiem, tomēr neatbalsta jaunu saistošu mērķu noteikšanu energoefektivitātes jomā, jo šobrīd jākoncentrējas uz jau spēkā esošu mērķu sasniegšanu. 
Latvija paredz, ka tās ES2020 stratēģijas kontekstā noteiktie kvantitatīvie enerģētikas mērķi tiks sasniegti. Lai to paveiktu, jau veikti būtiski uzlabojumi tiesiskajā regulējumā, tāpat šobrīd tiek izstrādāts valsts Atjaunojamo energoresursu rīcības plāns un otrais Energoefektivitātes rīcības plāns. 

Latvija uzskata, ka līdz ar politikas veidošanu un īstenošanu, būtiski ir arī plānot investīcijas un iespējamu Eiropas finansiālu atbalstu energoefektivitātes projektiem. Šajā kontekstā Latvija arī cer uz jauno finanšu instrumentu Eiropas enerģētikas programmas ekonomikas atveseļošanai ietvaros. 

2) Kā jūs domājat, cik liela iespēja pastāv sasniegt ES pamatmērķi attiecībā uz energoefektivitāti un atjaunojamiem energoresursiem, ņemot vērā stratēģijas Eiropa 2020 progresa ziņojumā doto vērtējumu?


Latvijas viedoklis:


Latvija raugās pozitīvi uz savu mērķu sasniegšanu energoefektivitātes un atjaunojamo energoresursu (turpmāk - AER) jomā. Šobrīd ir uzsākts aktīvs darbs pie AER izmantošanas veicināšanas, pārņemot ES AER Direktīvu (Eiropas Parlamenta un Padomes 2009. gada 23. aprīļa Direktīva 2009/28/EK par atjaunojamo energoresursu izmantošanas veicināšanu un ar ko groza un sekojoši atceļ Direktīvas 2001/77/EK un 2003/30/EK), kā arī uzsākts darbs pie Atjaunojamo energoresursu rīcības plāna izstrādes. Direktīvas īstenošana un AER plānu izstrādāšana liecina par progresu, kurš jāturpina. 

Šobrīd sarežģītākais uzdevums ir pāriet no politikas veidošanas uz tās īstenošanu un sākt konkrētu, praktisku rīcību. Tomēr jāņem vērā, ka ar valsts politiku vien ir par maz AER mērķu sasniegšanai, tāpēc jāstrādā pie tā, lai šis mērķis tiktu īstenots arī pašvaldību līmenī un jāgūst sabiedrības atbalsts atjaunojamo energoresursu plašākai izmantošanai enerģijas ražošanā un tās izmantošanā.


Attiecībā uz energoefektivitātes mērķu sasniegšanu – ir lielas izredzes to sasniegt, jo pastāv liels enerģijas taupīšanas potenciāls vairākos sektoros, īpaši ēku un transporta sektorā. Tomēr šobrīd sarežģītā ekonomiskā situācija neveicina ēku sektora atjaunošanu un pārmaiņas transporta sektorā, kas prasa lielas investīcijas, tādēļ nozīmīga loma energoefektivitātes mērķa sasniegšanā būs pieejamajiem Eiropas finanšu instrumentiem.

3) Lai sasniegtu stratēģijas Eiropa 2020 mērķus, kādi, jūsuprāt, ir steidzamākie pasākumi, kuri ir jāveic energoefektivitātes un atjaunojamu energoresursu jomā un uz kuriem ir jāvērš pavasara Eiropadomes uzmanība?

Latvijas viedoklis:

Energoefektivitāte

Lai sasniegtu Eiropas mērķus attiecībā uz energoefektivitātes paaugstināšanu, būtiski ir sākt to efektīvi darīt nacionālā līmenī. Tāpēc šobrīd jākoncentrējas uz otrā nacionālā energoefektivitātes rīcības plāna izstrādi (Latvija šobrīd strādā pie otrā nacionālā energoefektivitātes plāna, jāpabeidz līdz 2011.gada 30.jūnijam). Tāpat nozīmīgs būs jaunais Eiropas energoefektivitātes plāns, jo tajā tiks risināts jautājums par jauna inovatīvu finansējuma pieejamību, kā arī ES finansējuma, jo īpaši struktūrfondu, nozīmi, pamatojoties uz sekmīgiem piemēriem. 

Atzīstot sabiedriskā sektora lomu energoefektivitātes veicināšanā, publiskā iepirkuma nosacījumos jāietver energoefektivitātes kritēriji. Ņemot vērā lielo enerģijas taupīšanas potenciālu ēku un transporta sektoros, jāturpina plānot investīcijas un atbalsta instrumenti energoefektivitātes veicināšanai, jo šobrīd ekonomiskā situācija nesekmē investīcijas šajā jomā. Šajā kontekstā būtisks būs arī jaunais finanšu instruments, kas izveidots Eiropas enerģētikas programmas ekonomikas atveseļošanai ietvaros. Tāpat ieguldījumu energoefektivitātes palielināšanā dos arī jaunu tehnoloģiju attīstība, piemēram, rūpniecības un transporta sektoros. Tomēr tehnoloģijas attīstībai nepieciešamas lielas investīcijas, kā arī aktīva valstu sadarbība, pārņemot veiksmīgas pieredzes. 

Atjaunojamie energoresursi 
Jāturpina atbalstīt un veicināt atjaunojamo energoresursu izmantošanu, lai nākotnē nodrošinātu to konkurētspēju. Jāveicina atjaunojamo energoresursu ražotņu integrācija kopējā Eiropas Savienības elektroenerģijas pārvades sistēmā. Arī jaunu un inovatīvu viedo tehnoloģiju attīstībai būs nozīmīga ietekme uz ilgtspējīgu un videi draudzīgu enerģiju, veicinot atjaunojamo energoresursu izmantošanu un efektīvu enerģijas taupīšanu.
1.3. Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par enerģijas tirgus integritāti un pārredzamību (progresa ziņojums)
· Progresa ziņojums

Prezidentvalsts ir sagatavojusi un prezentēs progresa ziņojumu par līdzšinējām diskusijām Padomes darba grupā. Sanāksmē diskusijas par šo jautājumu nav paredzētas.

           ES iekšējā gāzes un elektroenerģijas tirgus liberalizācijas rezultātā, arvien palielinās gāzes un elektroenerģijas ražošanas, transportēšanas, cenu noteikšanas un tirdzniecības pārrobežu ietekme.  Paralēli tam pieaug arī šī tirgus ļaunprātīgas izmantošanas un manipulāciju risks, kas praksē var izpausties kā cenu svārstīgums un augstākas enerģijas resursu cenas. Lai efektīvi atklātu un novērstu tirgus ļaunprātīgu izmantošanu un manipulācijas, iecerēts izveidot regulējumu, kas uzraudzīs enerģijas tirgus.  


Regulas projektā paredzēts, ka Energoregulatoru sadarbības aģentūrai (ACER) būs galvenā loma tirgus datu vākšanā un analīzē, savukārt iestādēm nacionālā līmenī būs jāveic iespējamo pārākumu izmeklēšana. Regula paredz uzraudzīt tirgu gan gadījumos, kad darījumi notiek ar gāzi un elektrību, gan gadījumos, kad atbilstoši darījumi tiek veikti finanšu tirgus. Uz finanšu tirgus ļaunprātīgu izmantošanu un manipulācijām saistībā ar finanšu instrumentiem attiecas Direktīva par tirgus ļaunprātīgu izmantošanu ("MAD", 2003/6/EK) un Direktīva par finanšu instrumentu tirgiem ("MiFID", 2004/39/EK).

           Daudziem no Regulā ierosinātajiem noteikumiem pamatā ir līdzīgi noteikumi, kas paredzēti ES tiesību aktos finanšu jomā, un šajā ziņā būtu jāpiebilst, ka Padomes instancēs, kas ir atbildīgas par ES tiesību aktiem finanšu jomā, paralēli tiek izskatīti divi saistīti priekšlikumi (t. i., tajos ir līdzīgi noteikumi): priekšlikums Regulai par ārpusbiržas atvasinājumiem, centrālajiem darījumu starpniekiem un darījumu reģistriem (2010/0250 COD) un priekšlikums Regulai par īsās pozīcijas pārdošanu un dažiem kredītsaistību nepildīšanas mijmaiņas līgumu aspektiem (2010/0251 COD).
1.4. Citi jautājumi
a) Komisijas paziņojums „Atjaunojamā enerģija: Progress virzībā uz 2020.gada mērķiem”
-Komisijas sniegta informācija

Paziņojumā ir sniegts pārskats par atjaunojamo energoresursu (turpmāk – AER) nozari Eiropas Savienībā, iespējamo attīstību līdz 2020.gadam un tiek uzsvērti galvenie izaicinājumi, kas būtu jāpārvar, lai nozare veiksmīgāk attīstītos. Noteiktie ambiciozie ES mērķi ir panākuši to, ka 62% no 2009.gada enerģētikas investīcijām ir veiktas AER nozarē. Tiek plānots, ka AER pieaugums turpmākajos gados būs daudz straujāks nekā iepriekšējos gados. Turklāt AER attīstība sniegs ievērojamu ieguldījumu vides aizsardzībā.

AER pieaugums sniegs būtisku ieguldījumu rūpniecības attīstībā (piemēram, iekārtu ražošanā). Viena no turpmākajām prioritātēm ir elektrisko tīklu modernizācija - jāveicina elektroenerģijas ražotņu, kas elektroenerģijas ražošanai izmanto atjaunojamos energoresursus, integrācija kopējā Eiropas Savienības elektroenerģijas pārvades sistēmā. Eiropas Savienībai jāturpina investīcijas AER tehnoloģijās un jāpanāk AER cenu samazināšanās.


Jāpanāk, ka finansējums AER nozarē tiek izlietots maksimāli efektīvi. Ir iespējams veikt ievērojamus uzlabojumus tieši administratīvajās procedūrās, lai veicinātu un paātrinātu AER attīstību. Ne mazāk svarīgs izaicinājums ir informēt sabiedrību par ieguvumiem un AER un panākt tās atbalstu AER attīstībai.  Neskatoties uz ES līmenī esošo ievērojamo politisko atbalstu, finansiālais atbalsts AER joprojām ir zems, tāpēc iespēju robežās jāturpina veicināt investīcijas AER attīstībā.


Ņemot vērā iepriekš minēto, Komisija aicina dalībvalstis:
· Ieviest nacionālos AER plānus;

· Atvieglot infrastruktūras plānošanas procedūras;

· Straujāk veicināt elektrisko tīklu attīstību, lai varētu veiksmīgāk balansēt lielāku AER apjomu;

· Attīstīt sadarbības mehānismus un uzsākt AER integrāciju Eiropas tirgos;

· Nodrošināt, ka jebkuras izmaiņas nacionālajās atbalsta shēmās garantēs stabilitāti investoriem un notiks izvairīšanās no būtiskām shēmu izmaiņām.
b) Nesenākās norises saistībā ar gāzes tranzīta dienvidu koridoru un turpmākais risinājums
-Komisijas sniegta informācija
Sanāksmē Komisija sniegs pārskatu par progresu Dienvidu koridora līdzšinējo darbu un turpmāk plānotajām aktivitātēm. Dienvidu gāzes koridors ir stratēģiski svarīgs savienojums starp pasaulē visplašāk integrēto gāzes tirgu un pasaulē viskoncentrētāko gāzes “baseinu”, kas aptver 10-15 valstis. Atslēgas elements Dienvidu gāzes koridora konceptā ietver caurspīdīgu un konkurētspējīgu pārvades nosacījumu ieviešanu tranzīta valstīs un jūras ceļu attīstību galvenokārt Melnajā jūrā un Vidusjūrā. Galvenās tranzītvalstis ir Turcija un Gruzija. 
2.  Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
A.Kampars, ekonomikas ministrs.
Delegācijas dalībnieki: L.Līce-Līcīte, Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietniece, vēstniece;
D.Merirands, Ekonomikas ministrijas Enerģētikas departamenta direktors;
E.Bīviņa, ekonomikas ministra padomniece;
Dz.Kauliņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas pārstāvniecībā Eiropas Savienībā.
Iesniedzējs: Ekonomikas ministrs 
A.Kampars

Vīza: Valsts sekretārs  
   J. Pūce
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