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Informatīvais ziņojums

par Latvijas nacionālo pozīciju par Padomes lēmuma projektu, ar ko atļauj Komisijai vest sarunas par līgumu starp Krievijas Federāciju, Baltkrievijas Republiku un Eiropas Savienību par elektroenerģijas sistēmas darbību Baltijas valstīs
Viens no Eiropas Savienības (ES) iekšējā tirgus tiesiskā regulējuma (Trešās enerģijas paketes) galvenajiem mērķiem ir izveidot labi funkcionējošu iekšējo elektroenerģijas tirgu, nodrošinot integrētu elektroenerģijas tīklu un starpsavienojumus visā ES teritorijā. 2011.gada 4.februāra Eiropadomes secinājumos pausta apņemšanās  līdz 2014. gadam pabeigt iekšējā enerģijas tirgus izveidi, lai nodrošinātu brīvu gāzes un elektroenerģijas plūsmu, kā arī pausta nostāja, ka pēc 2015. gada nevienai ES dalībvalstij vairs nevajadzētu būt izolētai no Eiropas gāzes un elektroenerģijas tīkliem. 
Šobrīd Baltijas valstu, Krievijas un Baltkrievijas elektroenerģijas tirgu pārrobežu darbību nosaka piecu valstu – Baltkrievijas, Krievijas, Igaunijas, Lietuvas un Latvijas pārvades sistēmu operatoru (PSO) noslēgtais BRELL līgums (Belarus, Russia, Estonia, Lithuania, Latvia). Krievijai un Baltkrievijai nav saistošas Trešās enerģijas paketes prasības un Baltijas elektroenerģijas tirgus un tā regulējums ir vēsturiski cieši sasaistīts ar Krievijas un Baltkrievijas elektroenerģijas tirgiem. Tāpēc Eiropas Komisija vēlas mandātu sarunu uzsākšanai starp Eiropas Savienību, Krievijas Federāciju un Baltkrievijas Republiku, kuru ietvaros Eiropas Komisija vēlas ar Krieviju un Baltkrieviju pārrunāt iespēju minētajās valstīs ieviest Trešās paketes prasības.


Jautājums skatīts Padomes Enerģētikas darba grupā un dalībvalstis to atbalsta. Arī Latvija atbalsta minēto sarunu uzsākšanu, tomēr uzsver, ka sarunām jābūt tehniskām, neietverot politiskus uzstādījumus, kuri varētu nelabvēlīgi ietekmēt enerģijas cenas galapatērētājiem. 
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