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Informatīvais ziņojums

par Latvijas nostāju Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes 2012.gada 3.decembra sanāksmē izskatāmajos Ekonomikas ministrijas kompetences jautājumos

1. Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2012. gada 3.decembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Transporta, Telekomunikāciju un Enerģētikas ministru padomes sanāksme (turpmāk – sanāksme), kurā tiks izskatīti šādi enerģētikas jautājumi:

1.1. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par naftas un gāzes meklēšanas, izpētes un ieguves darbību jūrā drošumu
- Prezidentūras informācija par esošo situāciju
2011.gada 27.oktobrī Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) nāca klajā ar Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par naftas un gāzes meklēšanas, izpētes un ieguves darbību jūrā drošumu (turpmāk – tiesību akta priekšlikums) ar mērķi samazināt smaga negadījuma riskus ES ūdeņos un ierobežot iespējamo negadījumu sekas, ietverot noteikumus, kas aptver visu meklēšanas, izpētes un ieguves ciklu. Tiesību akta priekšlikums ir vērsts uz Eiropas naftas un gāzes ieguves atklātā jūrā drošības, veselības un drošības standartu nodrošināšanu un līdz ar to aptver gan enerģētikas, gan vides, gan darba aizsardzības jautājumus.

Tiesību akta projekts tika izstrādāts, pamatojoties uz vairākiem Komisijas veiktiem pētījumiem, kas pierādīja, ka šobrīd ES pastāv risks, ka tās ūdeņos var notikt smags naftas vai gāzes ieguves negadījums jūrā, jo pašreizējie ES dalībvalstu sadrumstalotie tiesību akti un atšķirīgās regulējuma un nozares prakses dalībvalstīs nenodrošina visu iespējamo risku novēršanu. Tāpat tika konstatēts, ka spēkā esošais tiesiskais regulējums un darbības nosacījumi nenodrošina efektīvāko reaģēšanu saistībā ar negadījumiem ES ūdeņos un nav pilnīgi skaidri noteikta atbildība par attīrīšanu un tipiskiem kaitējumiem.

Tiesību akta priekšlikuma mērķis ir samazināt galveno ar naftas un gāzes ieguves aktivitātēm saistīto negadījumu izplatību un ierobežot to izraisītās sekas, tādējādi stiprinot jūras vides un piekrastes ekonomiku aizsardzību pret piesārņojumu, izveidojot minimālos nosacījumus drošai naftas un gāzes meklēšanai, izpētei un ieguvei jūrā un ierobežojot iespējamos traucējumus ES iekšējā enerģijas ražošanā, kā arī uzlabojot reaģēšanas mehānismus ja noticis negadījums.

Paredzēts, ka sanāksmes laikā prezidentūra sniegs informāciju par regulas projekta virzību. 

Latvijas pozīcija: 

Latvija, apzinoties nepieciešamību samazināt negadījumu riskus ES ūdeņos,  kopumā atbalsta tiesību akta priekšlikumu. Latvija uzskata, ka lai tiktu garantēts augsts iedzīvotāju drošības un vides aizsardzības līmenis ES, ir nepieciešams nodrošināt labākās prakses izmantošanu visā izpētes un ieguves darbu ciklā. Līdz ar to Latvija atbalsta kopējo augstu standartu noteikšanu ES līmeni. 

Latvija atbalsta tiesību akta projekta juridiskā instrumenta maiņu uz direktīvu, proti Latvija uzskata, ka tiesību akta projektam piešķirtais direktīvas statuss nodrošinās efektīvāku mērķu sasniegšanu un pārņemšanu dalībvalstu sistēmās.
1.2. Eiropas Komisijas paziņojums par Atjaunojamās enerģijas stratēģiju
- Padomes secinājumu pieņemšana
Š.g. 6.jūnijā Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) nāca klajā ar paziņojumu „Enerģija no atjaunojamiem energoresursiem – būtiska Eiropas enerģijas tirgus sastāvdaļa” (turpmāk – paziņojums), kurā paskaidrots, kā atjaunojamo enerģiju integrēt ES vienotajā tirgū.  Komisija paziņojumā ir noteikusi četras galvenās jomas, kurām ir jāvelta pastiprināta uzmanība un jāveic nepieciešamās darbības līdz 2020.gadam: 1) Enerģijas tirgus  un infrastruktūra; 2) Atbalsta shēmas; 3) Sadarbības mehānismi; 4) Sadarbība Vidusjūras reģionā. Paziņojums iezīmē atjaunojamās enerģijas attīstības vīziju arī periodam pēc 2020.gada. 

Š.g. 17.septembrī neformālajā Enerģētikas ministru padomē notika diskusijas par atjaunojamās enerģijas stratēģiju, ņemot vērā katras valsts nacionālo specifiku. Šīs diskusijas sniedza ieguldījumu Padomes secinājumu par atjaunojamo enerģiju sagatavošanā, kurus ir paredzēts apstiprināt š.g. 3. decembra sanāksmē. 

Padomes secinājumi kārtējo reizi uzsver nepieciešamību sasniegt saistošo mērķi attiecībā uz atjaunojamo enerģiju, proti, 20% enerģijas no atjaunojamajiem energoresursiem īpatsvaru ES bruto enerģijas galapatēriņā, atzīmējot, ka ilgtermiņa perspektīva varētu radīt pozitīvu ietekmi uz investīciju piesaisti. Ja atjaunojamā enerģija ir pietiekami integrēta elektroenerģijas tirgū, tās ražošana var sniegt ieguldījumu ES izaugsmes un darbavietu radīšanas mērķu sasniegšanā. Kopumā padomes secinājumos tiek identificētas šādas prioritātes: iekšējā enerģijas tirgus atvēršana; atjaunojamo energoresursu (turpmāk – AER) integrācija tirgū; sadarbība un tirdzniecība; infrastruktūra un patērētāji; tehnoloģiskā inovācija un ilgtspējība.

Padome secinājumos aicina Komisiju īstermiņā nākt klājā ar indikatīvām vadlīnijām nacionālo atbalsta shēmu uzlabošanai, kā arī veikt AER cenu un konkurētspējas analīzi atsevišķās dalībvalstīs. Kopumā secinājumos tiek uzsvērts, ka ir nepieciešama atjaunojamās enerģijas politikas ilgtermiņa vīzija pēc 2020.gada. Tāpēc Padome aicina Komisiju pēc rūpīgas analīzes un pēc Atjaunojamās enerģijas direktīvas dažu aspektu pārskatīšanas 2014.gadā iesniegt ES līmeņa AER politikas ietvara dokumentu periodam pēc 2020.gada, kam būtu jābalstās uz pašreizējo pieredzi un jāsniedz ieguldījums ES kopējās politikas plānošanā.

Latvijas pozīcija: 

Latvija, uzsverot atjaunojamās enerģijas nozīmi gan nacionālajā, gan ES līmenī, kopumā atbalsta Padomes secinājumus. Vienlaikus, Latvija atzinīgi novērtē Komisijas paziņojumu „Enerģija no atjaunojamiem energoresursiem – būtiska Eiropas enerģijas tirgus sastāvdaļa”.
Latvija atbalsta ES iekšējo enerģijas tirgu izveides pilnīgu pabeigšanu un atjaunojamās enerģijas integrāciju tajā. Vienlaikus, Latvija uzskata, ka ir jāsekmē efektīva atjaunojamās enerģijas integrācija enerģijas tirgū. Latvija piekrīt, ka atjaunojamās enerģijas regulējuma izveidē ir jāņem vērā gan ES dalībvalstu atšķirīgais AER potenciāls, gan dažādā tehnoloģiju attīstības pakāpe. Latvija uzsver nacionālo atbalsta shēmu nozīmi nacionālo AER mērķu sasniegšanā. Latvija piekrīt secinājumam, ka ir jāpievērš pastiprināta uzmanība AER integrācijai siltumapgādē un dzesēšanā. 

Latvija uzskata, ka Atjaunojamās enerģijas direktīvā minētie sadarbības mehānismi kļūs aizvien piemērotāki tirgus izaicinājumu risināšanai, tādēļ atbalsta sadarbības mehānismu stiprināšanu. Latvija uzskata, ka AER integrācija enerģijas tirgū ir ļoti svarīgs uzdevums, līdz ar to Latvija aicina uz turpmāku rīcību (t.sk. arī jau esošo mehānismu ietvaros, piemērām, BEMIP).

Latvija atzinīgi vērtē Komisijas uzsāktās darbības atjaunojamās enerģijas ilgtspējas novērtējuma turpināšanai un ilgtspējas regulējuma tālākai attīstībai, tai skaitā netiešu zemes izmantošanas izmaiņu ietekmes uz siltumnīcefekta gāzu emisijām pārskatīšanai. Attiecībā uz Komisijas nodomu sagatavot priekšlikumus ilgtspējības kritērijiem biomasai Latvija pauž uzskatu, ka jāņem vērā jau pieņemtie normatīvie akti un jaunu prasību noteikšana pieļaujama vienīgi tādā gadījumā, ja ir problēmas, kas netiek risinātas ar esošo normatīvo aktu prasībām.
1.3. Pasākumi pēc Eiropadomes

- Prezentācija un viedokļu apmaiņa

2012.gada 16.novembrī Komisija publicēja paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Kā panākt, lai iekšējais enerģijas tirgus patiešām funkcionētu” (turpmāk – paziņojums). Paziņojumā atkārtoti ir uzsvērtas integrētu Eiropas enerģijas tirgu priekšrocības un izklāstīts, kā panākt to, lai tirgus pēc iespējas drīz varētu pilnībā realizēt savu potenciālu atbilstoši ES iedzīvotāju un uzņēmumu vajadzībām un vēlmēm. Iekšējais tirgus nav vērtējams kā pašmērķis, bet gan svarīgs instruments, kas palīdzēs sniegt ES iedzīvotājiem to, kas vajadzīgs visvairāk - ekonomikas izaugsmi, darbavietas, pamatvajadzību nodrošināšanu par pieejamām un konkurētspējīgām cenām un ierobežoto resursu ilgtspējīgu izmantošanu.
Paziņojumā Komisija norāda, ka ES iekšējā enerģijas tirgus darbība ir būtiski jāuzlabo, par ko ES valstu un valdību vadītāji jau ir vienojušies, nosakot skaidru termiņu iekšējā enerģijas tirgus pabeigšanai – 2014.gads. Komisija norāda, ka, lai gan pēdējos gados enerģijas tirgus darbība ir ievērojami uzlabojusies, vēl ir daudz darāmā tirgu integrācijas, konkurences pilnveidošanas un jaunu aktualitāšu risināšanas ziņā. Komisija uzskata, ka ar pašreizējiem pasākumiem ES līdz noteiktajam termiņam mērķi nesasniegs - dalībvalstis pārāk lēni pielāgo savu regulējumu un veido pilnīgas konkurences tirgus ar patērētāju iesaisti, turklāt nereti valsts politika orientējas tikai uz savu iekšējo valsts tirgu un šādas tendences pašlaik kavē iekšējā tirgus efektīvu darbību. Vienlaikus Komisija norāda, ka, ja neizdosies būtiski mainīt enerģijas tirgus darbību, rezultāts būs mazāk uzticama un dārgāka Eiropas energosistēma, saruks ES konkurētspēja un labklājība un virzība uz dekarbonizāciju palēnināsies. Turklāt, kā uzsvērts Komisijas Enerģētikas ceļvedī 2050. gadam
, pilnīga Eiropas energotīklu un energosistēmu integrācija un enerģijas tirgu atvēršanas turpināšana ir izšķirīgi svarīgi posmi pārejā uz ekonomiku ar mazām oglekļa dioksīda emisijām un drošas energoapgādes saglabāšanā ar mazākajām iespējamām izmaksām.
Pamatojoties uz paziņojumu, Komisija ierosina rīcības plānu, kas pievienots paziņojumam un ar ko pēc Komisijas domām varēs nodrošināt iekšējā enerģijas tirgus panākumus. Tajā Komisija iekļāvusi būtiskākos darbus, kas veicami laika periodā līdz 2014.gadam, tostarp ES 3.enerģijas paketes pārņemšanu, reģionālo iniciatīvu efektivitātes paaugstināšanu, lielāka patērētāju atbalsta nodrošināšanu, tīkla kodeksu pieņemšanu un īstenošanu, efektīvas patērētāju aizsardzības nodrošināšanu u.c. Komisija aicina visas institūcijas, dalībvalstis un iesaistītās struktūras strādāt kopā, lai paveiktu ierosinātos pasākumus ierosinātajos termiņos. 2014. gadā Komisija plāno pārskatīt īstenošanas gaitu. 
Paredzēts, ka sanāksmes ietvaros ministri tiks aicināti novērtēt progresu, kas tika sasniegts attiecībā uz Eiropadomes identificētajām jomām, kā arī uzsvērt tos jautājumus, kuros vēl ir nepieciešama aktīva ES rīcība.
Latvijas pozīcija:


Latvija augstu vērtē Komisijas līdzšinējo iesaisti ES enerģijas tirgu attīstībā, īpaši uzsverot tās atbalstu Baltijas reģiona enerģijas tirgu attīstībai. Baltijas enerģijas tirgu starpsavienojumu plāna ieviešana ir piemērs, kā efektīvi sadarbojas reģiona valstis un Komisija. 
Būtiska nozīme ir šogad uzsāktajām diskusijām starp Eiropas Komisiju, Krieviju un Baltkrieviju par Baltijas reģiona elektroenerģijas tirgu darbību. Lai gan šis nav steidzami risināms jautājums, tā nozīmīgums nākotnē nav apšaubāms, līdz ar to Latvija uzskata, ka laicīgi uzsāktas diskusijas nodrošinās pozitīvu sarunu rezultātu. Šogad veikti arī nacionālie viedo tīklu novērtējumi, kam ir būtisks potenciāls ES enerģijas tirgu darbības uzlabošanā. Būtiski ir uzsvērt arī energoefektivitātes direktīvas apstiprināšanu, kas, lai gan netieši, tomēr ļoti ievērojami ietekmē visus enerģijas tirgu dalībniekus, tostarp arī patērētājus.

Tāpat uzsākts darbs pie 3.paketes pārņemšanas izvērtēšanas Latvijas dabasgāzes tirgū, lai tās ieviešana būtu ne vien laicīga, bet arī efektīva un nodrošinātu dabasgāzes tirgus liberalizācijas pozitīvu ietekmi uz tirgu un patērētājiem. Kā arī 2013.gada vasarā Latvija plāno pievienoties Nord Pool Spot cenu zonai.
Latvija piekrīt Eiropas Komisijas paziņojumā minētajam neizmantotajam potenciālam, kas jāapgūst, lai veicinātu ES iekšējā enerģijas tirgus efektivitāti – nozīmīgi ilgtermiņā un visās ES dalībvalstīs harmonizēti plānot un ieviest viedās tehnoloģijas, veicināt piekļuvi tirgiem un veicināt efektīvāku tīklu izmantošanu un attīstību. Šie arī ir galvenie virzieni, kuros sagaidām Komisijas iniciatīvu, lai veicinātu harmonizētu pasākumu ieviešanu visās dalībvalstīs. 

Vienlaikus Latvijai joprojām ir ievērojami šķēršļi, lai tā kļūtu par daļu no vienota ES enerģijas tirgus, un tie nav saistīti ar iepriekš minētajiem potenciāliem, bet gan ar fizisku tirgu izolāciju. Latvijas integrācija ES tirgū ir komplekss pasākumu kopums, tomēr kā primāri veicamos pasākumus jāmin enerģētikas infrastruktūras attīstību, lai nodrošinātu fizisku Latvijas un visa Baltijas reģiona integrāciju ES tirgū, kā arī tiesisko regulējumu, kura nepilnības, īpaši dabasgāzes tirgū, šobrīd joprojām kavē pilnvērtīgu Latvijas integrāciju ES tirgū. Vienlīdz svarīgi, ņemot vērā Baltijas reģiona valstu salīdzinoši nelielos enerģijas tirgus, ir reģionālai sadarbībai un savstarpējai integrācijai, tostarp efektīvas sadarbības un savstarpēja atbalsta stiprināšanai un nacionālo enerģētikas sektora politiku un redzējumu harmonizācijai. 
Eiropas Komisijas atbalsts Latvijā tiek gaidīts enerģētikas infrastruktūras atbalstam, kas mazā tirgus dēļ netiek pietiekami stimulēts tirgū un līdz to nevar tikt realizēts bez ES līdzfinansējuma. Ar nepacietību gaidām jauno ES infrastruktūras instrumentu jaunā ES daudzgadu budžeta ietvaros. Nozīmīgs solis pretim Latvijas integrācijai ES tirgū būs visu Baltijas reģiona, tostarp Latvijas pieteikto enerģētikas projektu īstenošana jaunā instrumenta ietvaros, tāpēc gaidām Komisijas apstiprināto kopējas intereses projektu sarakstu, uz kā pamata turpināt diskusijas par infrastruktūras attīstību. 
Ļoti nozīmīgs būs gaidāmais Komisijas rekomendāciju dokuments par atbalstu atjaunojamajiem energoresursiem. Šobrīd ES dalībvalstu vidū pastāv ļoti dažādas prakses un, apzinoties, ka katrā valstī valsts atbalsts atjaunojamās enerģijas izmantošanas veicināšanā var atšķirties dažādu apstākļu un faktu dēļ, tomēr uzskatām, ka tam jābūt pēc iespējas harmonizētam, lai veicinātu atjaunojamo energoresursu kā pilnvērtīgas ES enerģijas tirgu daļas attīstību. Nozīmīga ir arī ES līmeņa viedo tīklu attīstība. Šis gan ir vairāk uzņēmumu kompetences jautājums, tomēr būtu īstenojams harmonizēti visās ES dalībvalstīs, tāpēc sagaidām Eiropas Komisijas iniciatīvu dokumentus arī šajā nozarē. 

Turpināsim aktīvi sekot Eiropas Komisijas dialogam ar Krieviju un ceram uz progresu šajās sarunās. Tāpat turpināsim aktīvi sadarboties ar Eiropas Komisiju Latvijas dabasgāzes tirgus attīstībā un liberalizācijā, kur arī ceram uz progresu. Atkārtoti uzsveram jaunā Eiropas Infrastruktūras instrumenta nozīmi Latvijas integrācijā ES enerģijas tirgū, tāpēc ceram uz labvēlīgu lēmumu par Latvijas projektu iekļaušanu kopējās intereses projektu sarakstā.  
1.4. Citi jautājumi

a) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par vadlīnijām trans-Eiropas enerģētikas infrastruktūrai un ar ko atceļ Lēmumu Nr.1364/2006/EC un groza Regulas (EK) 714/2009 un 715/2009
- Prezidentūras sniegtā informācija

2011.gada 24.oktobrī Komisija nāca klajā ar Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par vadlīnijām trans-Eiropas enerģētikas infrastruktūrai un ar ko atceļ Lēmumu Nr.1364/2006/EC (turpmāk – Regulas projekts). Finansējums šīs Regulas īstenošanai tiek pārrunāts jaunās ES daudzgadu budžeta perspektīvas 2014.-2020.gadam ietvaros plānotā Eiropas Savienojumu Instrumenta kontekstā. 

Vienlaicīgi Regulas projekts tiek izskatīts arī Eiropas Parlamentā. Š.g. 29. novembrī ir plānots trešais trialogs. Latvija kopumā atbalstīja Prezidentūras piedāvāto redakciju trešajam mandātam sarunām ar Eiropas Parlamentu. 

Paredzēts, ka sanāksmes laikā prezidentūra sniegs informāciju par trešā trialoga norisi un par jautājuma turpmāko virzību.
b) Starptautiskās attiecības enerģētikas jomā
- Prezidentūras un Komisijas sniegtā informācija

Paredzēts, ka sanāksmes laikā Kipras Prezidentūra un Komisija sniegs informāciju par starptautiskajām attiecībām enerģētikas jomā.
c) Īrijas prezidentūras darba programma
- Īrijas delegācijas sniegtā informācija


2013.gada janvārī Kipras prezidentūru ES Padomē nomainīs Īrijas prezidentūra, kas lielāko uzsvaru liks uz izaugsmes veicināšanu un darba vietu radīšanu. Enerģētikas jomā Īrijas prezidentūras prioritātes ir saistītas ar jauno likumdošanas priekšlikumu par biodegvielām un Komisijas paziņojums par iekšējo enerģijas tirgu. Paredzēts, ka turpināsies diskusijas par rīcību pēc 2020.gada un AER ilgtspējības kritērijiem.
Paredzēts, ka sanāksmes laikā Īrijas delegācija prezentēs nākamās prezidentūras darba kārtības jautājumus.
2. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
D. Pavļuts, ekonomikas ministrs.

Delegācijas dalībnieki: 
J. Štālmeistars, Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietnieks;

R.Šņuka, Ekonomikas ministrijas Enerģētikas departamenta direktora vietniece;

I.Platonova, ekonomikas ministra padomniece;

Dz. Kauliņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas pārstāvniecībā Eiropas Savienībā;
M.Zjurikova, Ekonomikas ministrijas Enerģētikas departamenta Atjaunojamo energoresursu un energoefektivitātes nodaļas vecākā referente.
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