
Informatīvais ziņojums
par Latvijas nostāju Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes 2011.gada 24.novembra sanāksmē izskatāmajos Ekonomikas ministrijas kompetences jautājumos
1. Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2011. gada 24.novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Transporta, Telekomunikāciju un Enerģētikas ministru padomes sanāksme, kurā tiks izskatīti šādi enerģētikas jautājumi:
1.1 Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva par energoefektivitāti un ar ko atceļ Direktīvas 2004/8/EK un 2006/32/EK. 
-progresa ziņojums
Prezidentūra ir ieplānojusi iepazīstināt Padomi ar progresa ziņojumu par 2011.gada 22.jūnijā Komisijas izdoto Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas priekšlikumu par energoefektivitāti un ar ko atceļ Direktīvas 2004/8/EK un 2006/32/EK. Direktīvas priekšlikums tika intensīvi apspriests Padomes darba grupā, kā rezultātā 2011.gada 3.oktobrī Polijas prezidentūra nāca klajā ar pārskatītu priekšlikuma redakciju. 

Kopumā dalībvalstis atbalsta direktīvas priekšlikumu, kā arī piekrīt, ka energoefektivitātes mērķa sasniegšanai ir nepieciešami papildu pasākumi. Vienlaikus dalībvalstis norāda, ka nepieciešama zināma elastība pasākumu ieviešanā, lai konkrētais pasākumus dalībvalstī ir izmaksu ziņā efektīvs. Galvenās diskusijas raisījās par vairākiem jautājumiem. Viens no tiem ir energoefektivitātes mērķa izteikšana procentuālos vai absolūtos skaitļos, kas varētu ietekmēt dalībvalstu snieguma izvērtējumu. Intensīvas diskusijas notika par publisko ēku renovācijas noteikto obligāto kvantitatīvo mērķi trīs procentu apjomā. Diskusijas noritēja gan par finansiālo pamatojumu un pieejamību, gan par konkrētā pasākuma atbilstību mērķim. Vēl tika diskutēts par to, cik augstas energoefektivitātes prasības uzliekamas publiskajam iepirkumam. Vienoties nebūs viegli arī par energoefektivitātes pienākumu shēmām, kuru rezultātā energouzņēmumiem būtu jāietaupa 1,5 % no iepriekšējā gadā pārdotā apjoma. Dalībvalstis izteica šaubas gan par negatīvo ietekmi uz patēriņa cenām, gan mērķa proporcionālo saistību ar iedzīvotāju pirktspēju. Attiecībā uz obligāto kvantitatīvo mērķi dalībvalstis ieteica noteikt tā pakāpenisku pieaugumu. Daudzās dalībvalstīs šādas pienākumu shēmas vēl pagaidām nedarbojas, līdz ar to nav pārliecības, ka tās jau 2014.gadā varēs sasniegt 1.5 % ietaupījumu. Kopumā tika panākta vienošanās par energoauditu lietderību lielajos uzņēmumos. Daudzas dalībvalstis uzskatīja, ka prasības par augstas efektivitātes koģenerācijas un centralizētās siltumapgādes un dzesēšanas sistēmas attīstību ir pārāk stingras. Savukārt vairākas dalībvalstis uzskatīja, ka, nosakot prasības, kas skar teritoriālos plānus, tiek pārkāpts subsidiaritātes princips. Pēdējais no svarīgajiem diskusiju punktiem bija enerģijas pārvade un sadale. Dalībvalstis uzskatīja, ka attiecībā uz pieeju tīkliem šai direktīvai vajadzētu būt saskaņā ar atjaunojamo resursu direktīvu un enerģijas iekšējā tirgus direktīvām. 

Polija ir izvirzījusi sev par mērķi piedāvāt vēl vienu direktīvas priekšlikuma redakciju pirms savas prezidentūras beigām. 
1.2. Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par drošību, kas saistīta ar naftas un gāzes meklēšanas, izpētes un ieguves darbībām jūrā

-Komisijas sniegta informācija 

Komisija plāno prezentēt Padomē Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu par drošību, kas saistīta ar naftas un gāzes meklēšanas, izpētes un ieguves darbībām jūrā. 

Šīs regulas mērķis ir samazināt galveno ar naftas un gāzes ieguves aktivitātēm saistīto negadījumu izplatību un ierobežot to izraisītās sekas, tādējādi palielinot jūras vides un piekrastes ekonomiku aizsardzību pret piesārņojumu, izveidojot minimālos nosacījumus drošai naftas un gāzes meklēšanai, izpētei un ieguvei jūrā un ierobežojot iespējamos traucējumus Savienības iekšējā enerģijas ražošanā, kā arī uzlabojot reaģēšanas mehānismus ja noticis negadījums.

Šai regulai ir jābūt piemērojamai ne tikai nākotnē attiecībā uz paredzētām iekārtu instalācijām un aktivitātēm, bet saskaņā ar pārejas noteikumiem, arī  uz esošām iekārtām un to instalācijām. Regula aptver gan enerģētikas, gan vides, gan darba aizsardzības jautājumus. 

1.3. Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido Eiropas energoinfrastruktūras vadlīnijas un atceļ Lēmumu Nr.1364/2006/EK
-Komisijas sniegta informācija

2011. gada 29. jūnijā Eiropas Komisija pieņēma paziņojumu „Budžets stratēģijai „Eiropa 2020”” (Paziņojums par daudzgadu finanšu shēmu jeb DFS (2014-2020)), kurā ierosināts izveidot Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumentu, lai veicinātu enerģētikas, transporta un digitālās infrastruktūras prioritāšu īstenošanu, izmantojot vienotu fondu 40 mljrd. euro apmērā, no kuriem 9,1 mljrd. euro atvēlēti enerģētikai. 
Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas priekšlikumā, ar ko izveido Eiropas energoinfrastruktūras vadlīnijas, tiek paredzēti noteikumi Eiropas energotīklu savlaicīgai attīstībai, lai sasniegtu Līgumā par Eiropas Savienības darbību nospraustos enerģētikas politikas mērķus — nodrošināt enerģijas iekšējā tirgus darbību, energoapgādes drošību Savienībā, veicināt energoefektivitāti, taupību un jaunu un neizsīkstošu enerģijas veidu attīstību, kā arī veicināt enerģijas tīklu savstarpēju savienojamību (integrāciju).
Latvija kopumā atbalsta šo Regulas projektu un atbalsta noteiktos prioritāros enerģētikas koridorus, tostarp Baltijas reģionu.
1.4. Turpmākie pasākumi pēc Eiropadomes sanāksmes 
​-progresa ziņojums
Prezidentūra ir izstrādājusi progresa ziņojumu par paveikto saistībā ar š.g.4.februāra Eiropadomē un 28.februāra Transporta, Telekomunikāciju un Enerģētikas ministru padomē pieņemtajiem lēmumiem. Šis ziņojums tiks izmantots arī, gatavojoties Eiropadomei š.g. decembrī, uzsverot progresu, kas paveikts enerģētikas politikas sektorā, kā tika lemts š.g. oktobra  Eiropadomē.    

Neskarot šobrīd notiekošo darbu, kā piemēram, atjaunojamās enerģijas veicināšanu vai Energotehnoloģiju stratēģiskā plāna (SET plāna) ieviešanu, šis ziņojums uzsver piecas politikas jomas, kurās ir noteiktas prioritātes vai mērķu sasniegšanas termiņi, un šīs jomas ir: energoefektivitāte, iekšējais enerģijas tirgus, infrastruktūra, ārējās enerģētikas attiecības un kodolenerģija.  Padome tiek aicināta pieņemt šo ziņojumu zināšanai. 

Energoefektivitāte
Virzoties uz 2020.gadam noteiktā mērķa sasniegšanu – par 20% palielināt energoefektivitāti, Eiropadome aicināja apstiprināt jauno Energoefektivitātes rīcības plānu, ko Padome izstrādāja š.g.10.jūnijā. Tāpat Komisija š.g. jūnijā nāca klajā ar priekšlikumu Direktīvai par energoefektivitāti. Šis priekšlikums šobrīd tiek apspriests Padomes darba grupās un Eiropas Parlamentā, lai veicinātu direktīvas projekta ātrāku apstiprināšanu. Tāpat energoefektivitāte tika iekļauta arī starptautiska mēroga pasākumos, kā piemēram, ES-Brazīlijas samitā š.g. oktobrī vai ES – ASV sarunās par Energy Star līgumu par energoefektīvu biroja aprīkojumu. 


Iekšējais tirgus

Iekšējam elektroenerģijas un gāzes tirgum jābūt izveidotam līdz 2014.gadam, un tas prasa būtisku dalībvalstu ieguldījumu (pārvades sistēmas operatori, dalībvalstis, regulatori), kā arī ES līmeņa iesaisti (Starptautiskā energoregulatoru aģentūra, Komisija u.c.), lai attīstītu un koordinētu nepieciešamo tirgus regulējumu un tīklu nosacījumus, veicinātu reģionālas iniciatīvas un reģionālu tirgu integrāciju, kā arī ieviestu iekšējā tirgus regulējumu. 

ES līmenī regulatoru darbs ir būtiski atvieglots līdz ar Starptautiskās energoregulatoru aģentūras izveides š.g. martā. Tiesisko regulējumu būtiski ietekmē Regula par enerģijas tirgus integritāti un pārredzamību, kā arī 3.paketes pārņemšana, kurai termiņš bija š.g.3.marts, tomēr tā joprojām nav pārņemta vairākās dalībvalstīs. Turklāt, kā tika pārrunāts vairākās formālās un neformālās Enerģētikas ministru sanāksmēs (pēdējā – š.g. 19.-20.septembrī Vroclavā), līdz ar progresu tirgu integrācijā, arvien būtiskāk dalībvalstīm ir savstarpēji laicīgi vienoties un pieņemt lēmumus saistībā ar energoresursu struktūru vai ražojošajām jaudām, kas var ietekmēt vienu vai vairākas dalībvalstis. 

Infrastruktūra

Darba programma saistībā ar infrastruktūras attīstību Eiropā progresē atbilstoši plānotajam. Saistībā ar finansēm, Eiropas Komisija š.g. jūnija TTE Padomē sniedza informāciju par nepieciešamo finansējumu enerģētikas sektorā, turklāt jaunajā priekšlikumā Regulai, ar ko izveido Eiropas Savienojuma instrumentu, norādīts, ka enerģētikas infrastruktūrai tiks atvēlēti 9.1.milj.EUR no ES budžeta. Šis Regulas projekts paredz divpadsmit prioritāros enerģētikas koridorus, nosakot arī kritērijus kopējas intereses projektu atlasei un atvieglotus nosacījumus atļauju saņemšanas procedūrām. Tāpat Eiropas elektroenerģijas pārvades tīklu operators (ENTSO-E) 2012.gadā pabeigs savu 10 gadu tīkla attīstības plānu. 

Ārējās enerģētikas attiecības:

Eiropadome savos 2011.gada 4.februāra secinājumos aicināja labāk koordinēt ES un dalībvalstu aktivitātes, nodrošinot vienotu pieeju un koordinētu rīcību sadarbībā ar ārējiem partneriem. Komisija š.g. septembrī publicēja paziņojumu par energoapgādes drošību un starptautisko sadarbību, kas tika ņemts par pamatu, izstrādājot 24.novembra TTE padomes secinājumus. Šajā kontekstā Komisija ierosināja izveidot arī jaunu informācijas apmaiņas mehānismu, kura ietvaros dalībvalstis Komisijai iesniegs informāciju par starpvaldību līgumiem ar trešajām valstīm.

Kodolenerģija

Šī iniciatīva, kas tika pieminēta jau Eiropadomes 4.februāra secinājumos, tika tālāk attīstīta Eiropadomē martā, kurā tika nolemts veikt risku novērtējumus (“stress tests”) ES atomelektrostacijās, kā arī ierosināt šādus testus veikt ES kaimiņvalstīs. 

Maijā Eiropas kodoldrošības regulatoru grupa un Komisija vienojās, ka, lai nodrošinātu šo stresa testu veikšanu, tiks piemērots divu līmeņu process. Testus sāka veikt š.g. 1.jūlijā, tāpat jūlijā tika izveidota prezidentūras vadīta darba grupa par kodoldrošību. Šīs grupas darbs tiks pasniegs ziņojuma formā, ko plānots pieņemt jau 23.novembrī. 
1.5. ES enerģētikas politikas ārējais aspekts
-Padomes secinājumu pieņemšana

Š.g.7.septembrī tika publicēts Komisijas Paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai par energoapgādes drošību un starptautisko sadarbību „Eiropas Savienības (ES) enerģētikas politika: attiecību veidošana ar partneriem ārpus mūsu robežām”, kurā Komisija ir ierosinājusi vairākas stratēģiskās darbības un mērķus attiecībās ar trešajām valstīm un lielajiem enerģijas piegādātājiem atbilstoši ES interesēm. Polijas prezidentūra par šo komunikāciju ir izstrādājusi Padomes secinājumu projektu, kuru plānots apstiprināt š.g.24.novembra Transporta, Telekomunikāciju un Enerģētikas ministru padomē. Secinājumu projekta mērķi  ir stiprināt ES sadarbību ar trešajām valstīm enerģētikas jomā, nodrošināt ES iekšējam enerģijas tirgum ārējo dimensiju, paplašināt ES regulējuma ieviešanu vairākās valstīs, attīstīt partnerību un sadarbību ar globāliem enerģētikas partneriem un atbalstīt jaunattīstības valstis. 

Latvija kopumā pozitīvi novērtē Komisijas iniciatīvu, izstrādājot dokumentu par energoapgādes drošību un starptautisko sadarbību, kā arī kopumā atbalsta Padomes secinājumu tālāku virzību. Latvijai ir īpaša interese par vienošanos attiecībā uz Baltijas enerģijas projektu līdzsvarotu attīstību reģionā. 

1.6. Starptautiskās attiecības enerģētikas nozarē

-Komisijas un prezidentvalsts sniegta informācija


Sanāksmē tiks sniegta aktuālākā informācija par ES starptautiskajām attiecībām enerģētikas nozarē ar Naftas eksportētājvalstu organizāciju (OPEC), ASV, Brazīliju, kā arī par Dienvidu koridoru un citiem jautājumiem.
1.7. Citi jautājumi
a)
Notikumu attīstība saistībā ar pētnieciskajiem urbumiem Kipras Republikas EEZ 

-
Kipras delegācijas sniegta informācija

b)
Kipras reakcija uz ārkārtas stāvokli elektroenerģijas sektorā pēc avārijas, kas 2011. gada jūlijā notika Vassilikos atomelektrostacijas tuvumā

-
Kipras delegācijas sniegta informācija

c)
Starptautiskās Enerģētikas aģentūras (SEA) sniegtā informācija par jauno pētījumu: SEA dalībvalstu enerģētikas politika – Grieķija 2011. gads (Atēnas, 2011. gada 27. oktobris)

-
Grieķijas delegācijas sniegta informācija

d)
Projekts "Helios"

-
Grieķijas delegācijas sniegta informācija

e)
Starptautisks publisks aicinājums piedalīties visu ietverošā seismiskā apskatā Grieķijas rietumu un dienvidu piekrastē

-
Grieķijas delegācijas sniegta informācija

f)
Iespēja ES līmenī īstenot vienotu rīcību naftas pārstrādes nozarē

-
Itālijas delegācijas sniegta informācija

g)
Nākamās prezidentvalsts darba programma

-
Dānijas delegācijas sniegta informācija

2.  Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs: 
D. Pavļuts, Ekonomikas ministrs.

Delegācijas dalībnieki: 
J. Štālmeistars, Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietnieks;
G. Ābele, Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietnieks;

D. Merirands, Ekonomikas ministrijas Enerģētikas departamenta direktors;

Dz. Kauliņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas pārstāvniecībā Eiropas Savienībā.
Iesniedzējs: Ekonomikas ministrs





 D. Pavļuts
Vizē: Valsts sekretārs 
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