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Informatīvais ziņojums
2012. gada 27. novembra Ministru kabineta sēdes darba kartības punktā
"Par 2012. gada 29. novembra Eiropas Savienības Ārlietu padomes sanāksmi Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos"
1. Eiropas Savienības Ārlietu padomes sanāksmes darba kārtības jautājumi
2012. gada 29. novembrī Briselē (Beļģija) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Kopējās tirdzniecības politikas jautājumiem veltīta ES Ārlietu padomes sanāksme. Ņemot vērā to, Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi un saskaņojusi informatīvos ziņojumus un nacionālās pozīcijas par šādiem šobrīd aktuāliem ES Kopējās tirdzniecības politikas jautājumiem:
ES Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:

· Izmaiņas tirdzniecības lēmumu pieņemšanas procedūrās (Omnibus I un Omnibus II regulas)
Jautājums iekļauts ES Ārlietu padomes darba kārtībā, lai ES tirdzniecības komisārs K. Guhts informētu dalībvalstu tirdzniecības ministrus par izmaiņu virzību ES tirdzniecības lēmumu pieņemšanā, kas izriet no īstenošanas procedūras (Omnibus I) un pilnvaru deleģēšanu procedūras (Omnibus II), un aicinātu ES Padomi un Eiropas Parlamentu pēc iespējas tuvākā nākotnē panākt vienotu izpratni par attiecīgajiem tiesību aktiem.
· Finansiālā atbildība ieguldītāju un valstu strīdos
Jautājums iekļauts ES Ārlietu padomes darba kārtībā, lai pārrunātu Eiropas Komisijas priekšlikuma Eiropas Parlamenta un ES Padomes regulai par ES līmeņa mehānisma izveidi finansiālās atbildības pārvaldībai attiecībā uz ieguldītāju un valstu strīdiem virzību. Regulas projekts paredz noteiktu finansiālās atbildības sadalījumu starp Eiropas Komisiju un dalībvalstīm, kā arī aizstāvību strīdos ar trešo valstu ieguldītājiem. 

· ES-Japānas tirdzniecības attiecības
Jautājums iekļauts ES Ārlietu padomes darba kārtībā, lai ES tirdzniecības ministru starpā pārrunātu aktuālo situāciju ES-Japānas tirdzniecības attiecībās un pilnvarotu Eiropas Komisiju uzsākt ES-Japānas Brīvās tirdzniecības līguma (turpmāk – BTL) sarunas.
· ES-Kanādas Visaptverošā ekonomikas un tirdzniecības nolīguma sarunas

Jautājums iekļauts Ārlietu padomes darba kārtībā, lai ES tirdzniecības komisārs K. Guhts informētu dalībvalstis par aktualitātēm ES-Kanādas Visaptverošā ekonomiskā un tirdzniecības nolīguma sarunās, t.sk. 2012. gada 22.-23. novembrī notikušās pušu ministru līmeņa tikšanās rezultātiem, un gaidāmā līguma aprisēm. Plānots pārrunāt arī būtiskākos atvērtos jautājumus, par kuriem nepieciešamas abu pušu kompromisa vienošanās, lai sarunas varētu pabeigt līdz 2012. gada beigām.
· ES-Singapūras BTL sarunas
Jautājums iekļauts ES Ārlietu padomes darba kārtībā, lai ES tirdzniecības komisārs K. Guhts informētu dalībvalstu tirdzniecības ministrus par aktuālo situāciju ES-Singapūras BTL sarunās un pārrunātu iespējas tās pabeigt līdz 2012. gada beigām.
· ES tirdzniecības attiecības ar Vidusjūras reģiona dienvidu valstīm
Jautājums iekļauts ES Ārlietu padomes darba kārtībā, lai ES tirdzniecības komisārs K. Guhts informētu dalībvalstis par Ēģiptes, Jordānijas, Marokas un Tunisijas progresu BTL sarunu ar ES sagatavošanās procesā, un, ņemot vērā Marokas sasniegto progresu, atbalstītu BTL sarunu uzsākšanu ar šo valsti.
Citi jautājumi:
· Aktuālā situācija pēc Krievijas iestāšanās Pasaules Tirdzniecības organizācijā
Jautājums iekļauts ES Ārlietu padomes darba kārtībā, lai pārrunātu aktualitātes pēc Krievijas iestāšanās Pasaules Tirdzniecības organizācijā 2012. gada 22. augustā, t.sk. attiecībā uz Krievijas daudzpusējo saistību izpildes nodrošināšanu un turpmāko tirdzniecības un investīciju jautājumu virzību ES-Krievijas Jaunā Ietvara līguma sarunās. Šos jautājumus cita starpā plānots pārrunāt 2012. gada 21. decembrī gaidāmajā ES-Krievijas samitā un attiecībā uz tiem ES ir svarīgi ieturēt skaidru un vienotu nostāju.
· ES-Ķīnas tirdzniecības un investīciju attiecības
Jautājums iekļauts ES Ārlietu padomes darba kārtībā, lai pārrunātu aktualitātes un turpmāko virzību ES tirdzniecības attiecībās ar Ķīnu, t.sk. ņemot vērā neseno valdības maiņu Ķīnā, tās piemērotos tirdzniecības un investīciju ierobežojumus, kā arī abu pušu starpā esošos tirdzniecības problēmjautājumus. Līdz ar to prioritārs ir jautājums par ES klātbūtnes palielināšanu Ķīnas tirgū, kā arī ES investoru un investīciju aizsardzības nodrošināšanu. Šobrīd  tiek vērtēta potenciālā ES-Ķīnas investīciju līguma sarunu uzsākšana vistuvākajā laikā.
2. Latvijas delegācijas sastāvs
Delegācija 2012. gada 29. novembra ES Ārlietu padomes sanāksmē par Kopējās tirdzniecības politikas jautājumiem
	Delegācijas vadītājs:

	J. Pūce –
	Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs;

	Delegācijas sastāvā:
	I. Juhansone –
	Latvijas Republikas Ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece, pastāvīgā pārstāve ES;


	
	Z. Liepiņa –
	Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietniece;

	
	L. Stauvere –
	Ekonomikas ministrijas Ārējo ekonomisko attiecību departamenta direktores vietniece;

	
	A. Neimanis –
	Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.


Iesniedzējs: ekonomikas ministrs
D. Pavļuts

Vīza: Valsts sekretārs
J. Pūce
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