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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]par Latvijas Republikas nostāju Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2013.gada 29.maija sanāksmē izskatāmajos jautājumos

1. Konkurētspējas ministru padomes sanāksmes darba kārtība
2013.gada 29.maijā Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padomes sanāksme (turpmāk – sanāksme). Paredzams, ka sanāksmes gaitā tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas (turpmāk - EM), Finanšu ministrijas (turpmāk- FM), Kultūras ministrijas (turpmāk – KM), Satiksmes ministrijas (turpmāk - SAM) un Veselības ministrijas (turpmāk - VM) kompetencē esoši jautājumi:

1.1. Revīzijas (FM kompetence – sagatavotas divas pozīcijas)
a)	priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par īpašām prasībām attiecībā uz obligātajām revīzijām sabiedriskas nozīmes struktūrās (pirmais lasījums)
b) priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes direktīva ar ko groza Direktīvu 2006/43/EK, ar ko paredz gada pārskatu un konsolidēto pārskatu obligātās revīzijas (pirmais lasījums)
- progresa ziņojums
- politikas debates

Sanāksmē paredzēts izskatīt uz pirmo lasījumu Eiropas Parlamentā virzīto Eiropas Komisijas (turpmāk - EK) priekšlikumu grozījumiem Eiropas Parlamenta un  Padomes 2006.gada 17.maija direktīvā 2006/43/EK ar ko paredz gada pārskatu un konsolidēto pārskatu obligātās revīzijas (turpmāk-  priekšlikums Direktīvai) un EK priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par īpašām prasībām attiecībā uz obligāto revīziju sabiedriskās nozīmes struktūrās (turpmāk – priekšlikums Regulai) pēc būtības. Tāpat arī ir paredzēts aicināt ES dalībvalstu  ministrus izteikties par trim būtiskiem Regulas priekšlikuma jautājumiem – obligāto revidentu un revīzijas uzņēmumu rotācija, ar revīziju nesaistīti pakalpojumi  (turpmāk - ne-revīzijas pakalpojumi) un Eiropas Vērtspapīru un tirgus iestādes (turpmāk – EVTI) loma. Dienas kārtībā ir paredzēts apspriest progresa ziņojumu. 
 	2011.gada 30.novembrī EK publicēja priekšlikumu Direktīvai un Regulai. Abi tiesību aktu projekti ir saistīti un tiek virzīti vienlaicīgi. 
Minētie ES tiesību aktu projekti kopumā paredz:
· obligāto revidentu un revīzijas uzņēmumu, kas veic sabiedriskās nozīmes struktūru revīzijas,  obligāto rotāciju;
· stingrākas prasības obligāto revidentu un revīzijas uzņēmumu iecelšanai sabiedriskas nozīmes struktūrās;
· aizliegumu obligātiem revidentiem un revīzijas uzņēmumiem sniegt ne-revīzijas pakalpojumus tām sabiedriskas nozīmes struktūrām, kurām obligātais revidents un revīzijas uzņēmums sniedz revīzijas pakalpojumus;
· stingrākas prasības revīzijas pakalpojumu sniedzēju uzraudzībai nacionālajā līmenī;
· jaunas prasības revīzijas pakalpojumu sniedzēju uzraudzībai ES līmenī;
· atvieglotas prasības mazo un vidēji lielu uzņēmumu revīzijām.

Direktīvas un regulas priekšlikumi ir skatīti ES Padomes (turpmāk - Padomes) darba grupas sanāksmēs. 
Padomes darba grupas sanāksmēs dalībvalstis kopumā atbalstīja Īrijas Prezidentūras sagatavoto Direktīvas un Regulas kompromisa tekstu. Tomēr vēl joprojām nav panākta vienošanās starp dalībvalstīm un EK par vairākiem Regulas priekšlikuma jautājumiem pēc būtības. Tāpēc Konkurētspējas ministru padomes sanāksmē ir plānots diskutēt par šādiem jautājumiem: (1) obligāto revidentu un revīzijas uzņēmumu obligātā rotācija, (2) ne-revīzijas pakalpojumi un (3) EVTI loma.

Latvijas pozīcija par Direktīvas priekšlikumu: 
	Latvija kopumā atbalsta Direktīvas priekšlikumu, jo tas atbilst Latvijas tiesiskajam regulējumam. Latvija ir ieinteresēta integrētā revīzijas pakalpojumu tirgū ES, obligāto revidentu darbības caurskatāmībā un kontroles uzlabošanā revīzijas pakalpojumu sniegšanas jomā. 
· Jautājumā par ārvalstu revidentu kvalifikācijas atzīšana - Latvija uzsver, ka adaptācijas perioda izvēles gadījumā pastāv šaubas par citas DV obligātā revidenta sniegto pakalpojumu kvalitāti, jo katrai DV ir specifiska nacionālā likumdošana (piemēram, nodokļu jautājumos),.
· Attiecībā uz administratīvajām sankcijām un to piemērošanu - Latvija uzskata, ka fiziskai personai piemērojamās sankcijas maksimālā robeža EUR 1 500 000 ir pārāk augsta. Nosakot maksimālo administratīvās soda naudas summu ir nepieciešams ņemt vērā proporcionalitātes principu. Tāpat arī administratīvais sods juridiskai personai 10% apmērā no iepriekšējā darbības gada apgrozījuma ir nesamērīgi augsts.
· Īpaši noteikumi par mazo un vidēji lielo uzņēmumu revīziju – Ja būs atļauta starptautisko revīzijas standartu proporcionāla piemērošana, tad Latvija uzskata, ka obligātajam revidentam būs iespēja brīvi izvēlēties, kurus standartus piemērot un kurus nepiemērot. Latvija norāda, ka jau šobrīd nepastāv šķēršļi mazāka apjoma revīzijas veikšanai attiecībā uz vienkāršiem posteņiem, posteņiem ar nelielu transakciju skaitu, ja šādiem posteņiem nav piemītošs paaugstināts risks. Līdz ar to Latvija nesaskata ieguvumus no šī priekšlikuma. 

Latvijas pozīcija par Regulas priekšlikumu: 
	Latvija kopumā atbalsta Regulas priekšlikumu, jo tas atbilst Latvijas tiesiskajam regulējumam. Latvija ir ieinteresēta revīzijas pakalpojumu tirgus integrēšanai ES, sabiedriskas nozīmes struktūru obligāto revidentu revīzijas, darbības caurskatāmībā un kontroles uzlabošanā revīzijas pakalpojumu sniegšanas jomā. 
Par atsevišķiem jautājumiem Latvijas vēlas uzvērt, ka:
· Latvija uzskata, ka EVTI kompetences paplašināšanas ar revīzijas uzraudzības jautājumiem uzliks pārāk lielu administratīvo slogu dalībvalstu nacionālajām uzraudzības iestādēm. Līdz ar to Latvija atbalstītu kompromisu par Eiropas Revīzijas pārraudzības institūciju grupas līdzvērtīgas struktūras darbību revīzijas jomā. 
· Latvija konceptuāli atbalsta obligāto revidentu un revidentu uzņēmumu obligāto rotāciju –, jo tas ir viens no instrumentiem kā ilggadīgā revidējamā uzņēmuma sadarbībā ar revidentu (un tā komercsabiedrību) mazinātu interešu konflikta risku labas „pazīšanās” dēļ un pastiprinātu profesionālo skepticismu. Tomēr Latvijas uzsver, ka obligāto revidentu un revīzijas uzņēmumu rotācijas jautājums ir revidējamā uzņēmumu akcionāru (dalībnieku) tiešā kompetence.
· Latvija atbalsta garāku revīzijas saistību ilgumu, īpaši attiecībā uz revīzijas uzņēmumu obligāto rotāciju. Šobrīd priekšlikuma Regulā 33.pantā noteiktais revīzijas saistību ilguma termiņš (ne ilgāk par 7 gadiem) un tā pagarinājums (līdz 8 gadiem, kā arī iespēja vēl pagarināt par 3 gadiem, ja sabiedriskās nozīmes struktūra ir saņēmusi kompetentās institūcijas atļauju) vienādi attiecas kā uz obligāto revidentu, tā arī uz revīzijas uzņēmumu.  
· Attiecībā uz ne-revīzijas pakalpojumu sniegšana klientiem, kuriem obligātais revidents, revīzijas uzņēmums vai revīzijas uzņēmuma tīkla loceklis sniedz revīzijas pakalpojumus - Latvija atbalsta tādu ne-revīzijas pakalpojumu sniegšanas aizliegumu, kas var radīt interešu konflikta risku. Latvijas uzskata, ka obligātajam revidentam sniedzot revīzijas pakalpojumus ir jābūt neatkarīgam un objektīvam. Latvija uzskata, ka būtu jāpalielina revīzijas komitejas loma ne-revīzijas pakalpojumu izvērtēšanā, un atbalsta ne-revīzijas pakalpojumu saraksta pārskatīšanu, norādot tikai tos pakalpojumus, kuri tiešām apdraud revidenta neatkarību, kā arī ierosina papildināt pakalpojumu sarakstu ar skaidrojumiem, kādi pakalpojumi ir domāti kā priekšlikumā minētie eksperta pakalpojumi, kas sevī var ietvert ļoti plašu pakalpojumu loku.
· Latvija neatbalsta ierobežojuma ieviešanu attiecībā uz ne-revīzijas pakalpojumu maksas lielumu, kas pašreizējā priekšlikumā ir noteikts uz citiem kas nav ne-revīzijas pakalpojumi  70% apmērā attiecībā pret jebkuru trīs gadu perioda revīzijas maksu. Šāda ierobežojuma noteikšana būtu neobjektīva. Aizliegums neproporcionāli  ietekmētu atšķirīgus sabiedriskās nozīmes uzņēmumus, negatīvi ietekmējot tieši mazākos šādus uzņēmumus, kam revīzijas maksa, iespējams, ir neliela, taču ir nepieciešamība pēc ne-revīzijas pakalpojumiem, kurus visefektīvāk varētu sniegt tieši obligātais revidents. Maziem sabiedriskas nozīmes uzņēmumiem var nebūt pietiekami daudz resursu, lai nodrošinātu vairāku pakalpojumu sniedzēju iesaisti.

1.2. Valsts atbalsta modernizācija (FM kompetence)[footnoteRef:1] [1:  Spēkā ir Pozīcija Nr.1 par Prezidentūras izstrādāto kompromisa redakciju Padomes regulas priekšlikumam, ar kuru groza Regulu (EK) Nr. 659/1999, ar ko nosaka sīki izstrādātus noteikumus EK līguma 93. panta piemērošanai, 22.03.2013; un Pozīcija Nr.1 par Eiropas Komisijas Priekšlikumu, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr. 994/98 (1998. gada 7. maijs) par to, kā piemērot Eiropas Kopienas dibināšanas līguma 92. un 93. pantu attiecībā uz dažu kategoriju valsts horizontālo atbalstu, un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (EK) Nr. 1370/2007 (2007. gada 23. oktobris) par sabiedriskā pasažieru transporta pakalpojumiem, izmantojot dzelzceļu un autoceļus, 23.04.2013.] 

a)	priekšlikums – Padomes Regula, ar kuru groza Regulu (EK) Nr. 659/1999, ar ko nosaka sīki izstrādātus noteikumus EK līguma 93. panta piemērošanai (Procedūras regula)
b) priekšlikums – Padomes Regula, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr. 994/98 (1998. gada 7. maijs) par to, kā piemērot Eiropas Kopienas dibināšanas līguma 92. un 93. pantu attiecībā uz dažu kategoriju valsts horizontālo atbalstu, un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (EK) Nr. 1370/2007 (2007. gada 23. oktobris) par sabiedriskā pasažieru transporta pakalpojumiem, izmantojot dzelzceļu un autoceļus (Pilnvarojuma regula)
- politiska vienošanās

	Prezidentūra uz Konkurētspējas ministru padomes sanāksmi virza divus priekšlikumus Padomes regulām[footnoteRef:2] – pilnvarojošo un procesuālo. Īrijas Prezidentūra vēlas panākt politisku vienošanos par abiem regulu kompromisa tekstiem. EK un Prezidentūra redz abas regulas kā vienas pakotnes divas sastāvdaļas un nepiekritīs apstiprināt tikai vienu no abām. Dalībvalstu ministri tiks aicināti izteikties arī par citiem jautājumiem valsts atbalsta modernizācijas kontekstā.	Lai vienkāršotu administratīvo pārvaldību un nodrošinātu tās īstenošanu, nemazinot EK kontroli, Pilnvarojošajā regulā EK ir pilnvarota ar regulām paziņot, ka dažas valsts atbalsta kategorijas ir saderīgas ar kopējo tirgu un ka uz tām neattiecas Līguma par Eiropas Savienības darbību (turpmāk - LESD) 108. panta 3. punktā paredzētās paziņošanas prasības. Tas attiecas uz de minimis atbalstu, atbalstu maziem un vidējiem uzņēmumiem (turpmāk - MVU), atbalstu pētniecībai un attīstībai, vides aizsardzībai, nodarbinātības veicināšanai un izglītībai, kā arī atbalstu, kas atbilst reģionālā atbalsta kartei, ko EK apstiprinājusi katrai dalībvalstij atsevišķi reģionālā atbalsta piešķiršanai.  [2:  Priekšlikums Padomes regulai, ar kuru groza Regulu (EK) Nr. 659/1999, ar ko nosaka sīki izstrādātus noteikumus EK līguma 93. panta piemērošanai (Procesuālā regula) un Priekšlikums Padomes regulai, ar ko groza Padomes regulu (EK) Nr. 994/98 (1998. gada 7. maijs) par to, kā piemērot Eiropas Kopienas dibināšanas līguma 92. un 93. pantu attiecībā uz dažu kategoriju valsts horizontālo atbalstu, un Eiropas Parlamenta un Padomes regulu (EK) Nr. 1370/2007 (2007. gada 23. oktobris) par sabiedriskā pasažieru transporta pakalpojumiem, izmantojot dzelzceļu un autoceļus (Pilnvarojošā regula).] 

	Valsts atbalsta modernizācijas kontekstā pārskatot izņēmumu režīmu (pilnvarojošo regulu), EK paredz nodrošināt stingrāku kontroli pār apjomīgiem un iespējami konkurenci kropļojošiem atbalsta pasākumiem, kā arī piemērot vienkāršotu analīzi attiecībā uz pasākumiem ar nelielu ietekmi uz tirdzniecību. Piedāvājums iekļaut pilnvarojošajā regulā noteiktas jaunas kategorijas neparedz nedz tūlītēju grupu atbrīvojumu visām šīm kategorijām, nedz arī pilnu grupu atbrīvojumu visiem kategorijā iekļautiem pasākumiem. Gluži pretēji, tas ļauj EK pieņemt grupu atbrīvojumu pakāpeniski, kad EK gūtā pieredze ļaus tai noteikt precīzus atbilstības kritērijus dažiem atbalsta pasākumu veidiem, kas nodrošina ierobežotu ietekmi uz konkurenci un tirdzniecību starp dalībvalstīm.
	Prezidentūras kompromiss par EK priekšlikumu paredz papildināt regulu ar vairākām jaunām kategorijām: valsts atbalsts kultūras un kultūrvēsturiskā mantojuma saglabāšanas jomā, valsts atbalsts saistībā ar dabas katastrofām, valsts atbalsts attiecībā uz noteiktiem nelabvēlīgiem laika apstākļiem zvejniecībā, valsts atbalsts inovācijām, valsts atbalsts mežsaimniecībai, valsts atbalsts I pielikumā neietverto produktu veicināšanas pasākumiem pārtikas nozarē, valsts atbalsts jūras bioloģisko resursu saglabāšanai, valsts atbalsts sportam, sociālais atbalsts transporta pakalpojumu sniegšanai attālāko reģionu iedzīvotājiem, valsts atbalsts noteiktai platjoslas infrastruktūrai, valsts atbalsts infrastruktūrai, lai atbalstītu iepriekšminēto paragrāfu 1(a) un 1(b) mērķus un mērķus ar kopīgu interesi, īpaši, ES 2020 mērķus.
	Prezidentūras kompromiss paredz neietvert starp kategorijām valsts atbalstu transporta nozarei saskaņā ar LESD 93.pantu. Diskusiju procesā Padomes juridiskais dienests sniedza atzinumu, ka Padomei nav obligāti jāietver Pilnvarojošajā regulā atbalsts transporta nozarei.

	Savukārt, Procesuālā regula nosaka, ka dalībvalstis nevar sniegt atbalstu, pirms EK nav to atļāvusi, izņemot gadījumus, kad piemērojas vispārējā izņēmuma regula. Procesuālā regula nosaka procedūras atbalsta paziņošanai EK - termiņus un procedūru, paziņojumu izskatīšanas kārtību EK, , kārtību kādā EK vai nu apstiprina atbalstu, vai arī uzsāk padziļinātu izpēti, procedūru, kā EK izskata saņemtās sūdzības, kā arī procedūru, kā atgūstams nelikumīgi izsniegtais atbalsts.
	Lai padarītu normas efektīvākas, valsts atbalsta modernizācijas kontekstā, , EK priekšlikums grozījumiem procesuālajā regulā paredz papildināt to ar jaunām normām: iespēju EK vērsties pie tirgus dalībniekiem datu pieprasīšanai pa tiešo (MIT – market information tools) un sodu uzlikšanu par informācijas nesniegšanu, nepatiesas, maldinošas vai nepilnīgas informācijas sniegšanu, iespēju EK veikt izmeklēšanas sektoru griezumā, kas varētu skart vienlaikus vairākas ES dalībvalstis (SI – sectoral inquiries) un iespēju EK sadarboties ar nacionālajām tiesām.
	Priekšlikums arī skaidrāk nosaka, kāda EK saņemtā informācija kvalificējama kā sūdzība, kuras gadījumā EK jāpieņem lēmums.
	Diskusiju procesā savus viedokļus ir sagatavojuši EK juridiskais dienests un Padomes juridiskais dienests. Abi dienesti atzinuši, ka LESD 109.pants, kurš runā par Padomes pilnvarām pieņemt noteikumus LESD 108.panta piemērošanai, ir pietiekama juridiskā bāze, lai paredzētu iespēju EK pa tiešo vērsties pie uzņēmējiem un to asociācijām valsts atbalsta jomā (lai gan LESD nosaka tikai EK un dalībvalstu attiecības valsts atbalsta jomā) un attiecīgi uzlikt sodus, kā arī sadarboties ar nacionālajām tiesām, tām sniedzot un no tām pieprasot informāciju. 

Latvijas pozīcija:

	Latvija atbalsta Prezidentūras priekšlikumu pilnvarojošajai regulai. Latvijas pateicas Prezidentūrai par būtisko ieguldījumu priekšlikuma precizēšanā un rūpīgo attieksmi pret dalībvalstu viedokļiem.
	Latvija kopumā atbalsta Prezidentūras priekšlikumu procesuālajai regulai (ņemot vērā, ka lēmums pieņemams ar kvalificēto balstu vairākumu). Latvija uzsver, ka EK un nacionālo tiesu sadarbībai jānorisinās tikai uz brīvprātības principiem. Pateicamies par Prezidentūras veiktajiem precizējumiem, tomēr aicinām atbilstoši 14.preambulā minētajam precizēt Procesuālās regulas 23.a.panta 2.punkta otro daļu, nosakot, ka dalībvalsts tiesa pēc EK lūguma var EK nosūtīt attiecīgos dokumentus, ciktāl to pieļauj nacionālie normatīvie akti. 
	Tāpat Latvija joprojām uzskata, ka nav pietiekams juridiskais pamats Procesuālās regulas projektā 6.a un 6.b pantos ietvertajām normām, kas paredz iespēju EK vērsties pie tirgus dalībniekiem datu pieprasīšanai pa tiešo no tiem un sodu uzlikšanu par informācijas nesniegšanu, nepatiesas, maldinošas vai nepilnīgas informācijas sniegšanu (pretruna ar LESD 108.pantu). Kontekstā ar administratīvo slogu uzņēmējiem informācijas nosūtīšanā Eiropas Komisijai Latvija uzsver, ka MIT būtu jāizmanto tikai tad, kad visas citas procedūras informācijas ieguvei no dalībvalsts ir izsmeltas.
	Latvija kopumā atbalsta valsts atbalsta modernizācijas procesu, kas tiek veikts ar mērķi palielināt Eiropas izaugsmes potenciālu, labāk koncentrējot valsts izdevumus un radot tādus apstākļus, lai notiktu ekonomikas atkopšanās un lai tā būtu noturīga. Latvija atbalsta, ka valsts izdevumiem būtu jākļūst lietderīgākiem un efektīvākiem. Pašlaik valsts atbalsta paziņošanas procedūra ir laikietilpīga un atsevišķos gadījumos ir noderīgi izvērtēt procedūras saīsināšanu (proti, gan ar piedāvātajiem grozījumiem procesuālajā regulā, gan ar grozījumiem pilnvarojošajā regulā). Latvijas uzskata, ka ES regulējumam ir jābūt skaidram, viegli saprotamam un nepārprotamam. Papildus tam ir jāsasniedz noteiktais mērķis, neradot papildus administratīvo slogu uzņēmējiem, iedzīvotājiem un atbildīgajām iestādēm. 
	Latvija vēlas atkārtoti norādīt EK, ka reģionālā valsts atbalsta regulējuma pārskatīšanas kontekstā priekšlikums nav sabalansēts, jo atbalsta intensitātes joprojām nav pietiekami harmonizētas. Latvija nepiekrīt intensitāšu samazinājumam „a” reģionos un vēlas saglabāt esošos līmeņus. 

1.3. ES autortiesību modernizācija (KM kompetence)
a) Komisijas paziņojums – Par saturu digitālajā vienotajā tirgū
- Komisijas sniegts situācijas izklāsts
b) "Ieteikumi, kas sagatavoti pēc starpniecības procesa par privātās kopēšanas un reprogrāfijas nodevām" – António Vitorino kunga 2013. gada 31. janvāra ziņojums, kas adresēts komisāram Barnier
· Vitorino kunga sniegta informācija 
· viedokļu apmaiņa

Privātās kopēšanas (nesēja) un reprogrāfiskās reproducēšanas atlīdzības sistēmu saskaņošana ar iekšējā tirgus pienācīgu darbību ir bijis aktuāls jautājums jau kopš to ieviešanas. Tas izraisījis diametrāli pretējus ieinteresēto pušu viedokļus, un visi iepriekšējie mēģinājumi risināt šo jautājumu ir bijuši neveiksmīgi.
Pēc iekšējā tirgus un pakalpojumu komisāra Michel Barnier lūguma bijušais tieslietu un iekšlietu komisārs Antonio Vitorino 2012.gadā vadīja vidutāja procesu, kura ietvaros tika īstenots dialogs starp iesaistītajām pusēm un izstrādāti ieteikumi, kā atlīdzības sistēmas padarīt caurskatāmākas, saprotamākas un atbilstošākas mūsdienu digitālajai videi. Šie ieteikumi 2013.gada 31.janvārī tika iesniegti komisāram Barnier, kurš ir norādījis, ka šos ieteikumus būtu vērts apspriest ar dalībvalstīm.
Tāpēc Prezidentūra ir ierosinājusi viedokļu apmaiņu par minētajiem ieteikumiem un diskusiju strukturēšanai sanāksmē ir sagatavojusi šādus diskusiju jautājumus:

1. Vai saistībā ar privātās kopēšanas un reprogrāfijas izņēmumu piemērošanu jūsu dalībvalstī pēdējā laikā ir bijusi vērojama kāda notikumu attīstība? 
Latvijas atbilde:
	Latvijā pagājušā gada novembrī stājās spēkā grozījumi Ministru kabineta noteikumos par nesēja atlīdzību. Šie grozījumi tika izstrādāti, ņemot vērā Satversmes tiesas spriedumu (pieņemts 2012.gada maijā), kas paredzēja pienākumu Ministru kabinetam pārvērtēt tukšo datu nesēju un kopēšanas iekārtu saraksta, par ko maksājama nesēja atlīdzība, atbilstību tehnoloģiju attīstības radītajām pārmaiņām.
	Grozījumu rezultātā nesēja atlīdzība nav jāmaksā par datu nesējiem un iekārtām, kas vairs netiek izmantotas kopēšanai privātai lietošanai (piemēram, audiokasetēm, videokasetēm, audiomagnetofoniem un videomagnetofoniem).
	Vienlaikus saraksts ir papildināts, nesēja atlīdzību attiecinot uz USB zibatmiņām un personālajiem datoriem.

2. Vai ir nepieciešams precizēt privātās kopēšanas izņēmuma definīciju?
Latvijas nostāja:
	Latvija uzskata, ka nebūtu pieļaujama atlīdzības dubulta iekasēšana par iespēju kopēt ar autortiesībām aizsargātus darbus privātai lietošanai un var piekrist Vitorino kunga viedoklim, ka nesēja atlīdzība nebūtu jāmaksā gadījumos, kad lietotājs par iespēju kopēt jau samaksājis, iegādājoties attiecīgo autordarbu tiešsaistē vai samaksājot par tiešsaistes pakalpojumu. 
	Līdz ar to Latvija atbalsta ierosinājumu atbilstoši precizēt privātās kopēšanas izņēmuma definīciju.

3. Kādas darbības – nacionālā vai ES līmenī – varētu veikt, lai īstenotu Vitorino kunga ieteikumus ar mērķi risināt problēmas, kas izriet no attiecīgo atlīdzību sistēmu pašreizējās piemērošanas dalībvalstīs?
Latvijas nostāja:
	Latvija var atbalstīt lielāko daļu Vitorino kunga ieteikumu, it īpaši ierosinājumu harmonizēt ES līmenī autortiesību un blakustiesību īpašniekiem nodarītā „kaitējuma” jēdzienu un vienkāršot atlīdzību administrēšanas sistēmas.
	Vienlaikus Latvija uzskata, ka nepieciešama papildu izpēte un tiesisko un ekonomisko seku izvērtēšana attiecībā uz ierosinājumu atlīdzības maksāšanas pienākumu pārnest no importētājiem/ražotājiem uz mazumtirgotājiem. Tā kā šādu izmaiņu rezultātā būtiski palielināsies nesēja atlīdzības maksātāju skaits, pastāv risks, ka ievērojami pieaugs arī atlīdzības administrēšanas izmaksas un attiecīgi samazināsies tiesību īpašniekiem izmaksājamās atlīdzības apmērs. 
	Tāpat jāvērtē, cik lielā mērā pienākums lietotāju informēšanai atspoguļot nesēja atlīdzības lielumu attiecībā uz katru konkrēto datu nesēju un kopēšanas iekārtu (norādot nesēja atlīdzību pie preces cenas), radīs papildu slogu šo nesēju un iekārtu izplatītājiem, tostarp mazumtirgotājiem. 

1.4. Rūpniecības politika (EM kompetence)
- Komisijas un prezidentvalsts sniegta mutiska informācija

	2012.gada 10.oktobrī EK publicēja paziņojumu „Spēcīgāka Eiropas rūpniecība izaugsmei un ekonomikas atveseļošanai: Atjaunināts paziņojums par rūpniecības politiku”, par ko ES Padome 2012.gada 10.decembra ES Konkurētspējas ministru padomes sanāksmē apstiprināja padomes secinājumus, kuros tika izvirzīti galvenie virzieni ES rūpniecības konkurētspējas un izaugsmes atjaunošanai.
	Padome secinājumos tika izvirzīti šādi prioritārie virzieni, kuros nepieciešams uzlabot Komisijas un dalībvalstu un citu ieinteresēto pušu centienus: 
· investīciju palielināšana jaunu tehnoloģiju ieviešanai tirgū un atbalsts visa veida inovācijai, 
· vienotā tirgus, tostarp vienotā enerģētikas tirgus tālāka stiprināšana, 
· administratīvā sloga mazināšana un konkurētspējas novērtēšana, 
· efektīva ES intelektuālā īpašuma tiesību sistēma, 
· ES uzņēmumu piekļuve finansējumam, 
· prasmju un cilvēka kapitāla attīstība, 
· saiknes veidošana starp saistītajām politikām.
	Sanāksmē ministru neformālajās pusdienās paredzētas diskusijas par progresu rūpniecības politikas īstenošanā, bet formālajā daļā paredzēts prezidentvalsts ziņojums par diskusiju rezultātiem. Diskusiju strukturēšanai prezidentvalsts ir izplatījusi darba dokumentu, kurā iekļauti sekojoši jautājumi:
1. Galvenais ES izaicinājums ir panākt pārmaiņas Eiropas ražošanas konkurētspējā, kas aptver tādas jomas, kā finansējums (t.sk. valsts atbalsts), tirdzniecība, enerģētika, klimata pārmaiņas, vide, infrastruktūra, pētniecība un attīstība, izglītība un apmācība u.c. Vai ir pienācis laiks īstenot plaša mēroga iniciatīvu ES un dalībvalstu līmenī, lai pārbaudītu to galveno politikas jomu ietekmi uz konkurētspēju („competitiveness proof”), kas ir būtiskas, lai attīstītu globāli konkurētspējīgu rūpniecības ekosistēmu? Kā mēs varam nodrošināt, ka Padomes lēmumi par mikroekonomikas politikas jautājumiem ir pietiekami efektīvi formulēti un virzīti uz mūsu konkurētspējas mērķu sasniegšanu?
	Latvija pozitīvi vērtē rūpniecības konkurētspējas lomas stiprināšanu Eiropas Savienības līmenī, vienlaikus uzsver, ka ir nepieciešams veidot plašu instrumentu un politikas iniciatīvu klāstu, jo īpaši ņemot vērā apstākli, ka konkurētspējas izaicinājumi ir atšķirīgi ne tikai Eiropas Savienības reģionu līmenī, bet arī dalībvalstu līmenī. Latvija uzskata, ka nozīmīga loma būtu stiprināt reģionālās sadarbības iniciatīvas, kā arī turpināt stiprināt un attīstīt vienotā tirgus principus.
	Viens no būtiskiem uzņēmumu un arī valstu konkurētspējas noteicošiem faktoriem ir spēja būt inovatīviem, paredzēt un pielāgoties mainīgajiem globālās tirgus apstākļiem un atbilstoši būt ātrākiem par konkurentiem. Eiropas Savienība nevar nodrošināt savu uzņēmumu konkurētspēju ar zemām resursu izmaksām, tāpēc galvenais uzsvars ir jāliek uz inovācijas atbalstu, ietverot arī atbilstošu darbaspēka izglītību, inovatīvus risinājumus nepieciešamajiem finanšu instrumentiem.
	Latvijā nupat valdība ir atbalstījusi Nacionālo industriālo politiku, kuras pamatā ir ne tikai tautsaimniecības novērtējums no makroekonomiskā viedokļa, bet arī plašas diskusijas ar uzņēmējiem un to pārstāvošajām organizācijām. Mūsuprāt šis dialogs ar uzņēmējiem ir pamats nākotnes konkurētspējas nodrošināšanā un tas ir nepārtraukts process, kurā visiem spēlētājiem jābūt radošiem un elastīgiem attiecībā uz nepieciešamajām izmaiņām to darbībā.
	Konkurētspējas veicināšanai un darba vietu skaita palielināšanai svarīgi ir administratīvā sloga samazināšanas pasākumi, no kuriem Latvijas skatījumā būtiskākie ir: 
1) pārliekas regulācijas novēršana – ES pārņemto normatīvo aktu prasību pārbaude, novēršot iespējas neadekvāti striktu prasību pārņemšanai nacionālajā likumdošanā, maksimāli samazinot administratīvo slogu;
2) tiesību aktu sākotnējās novērtēšanas mehānisma pilnveidošana, nodrošinot, ka uzņēmējiem radītais administratīvais slogs tiek pēc iespējas minimizēts. Tas sevī ietver gan sākotnējās izvērtēšanas procesa uzlabošanu (sākotnēju novērtējumu par informācijas sniegšanas pienākumu radītajām izmaksām uzņēmumiem), kā arī tiesību aktu izstrādē iesaistīto zināšanu un izpratnes līmeņa paaugstināšanu.
	Latvija atzinīgi vērtē uzsākto Valsts atbalsta sistēmas modernizāciju, un uzskata, ka valsts atbalsta sistēmai jābūt caurspīdīgai, viegli saprotamai un vienādi attiecināmai uz visām iesaistītajām pusēm. Ir svarīgi apzināties, ka Eiropas Savienības valstu uzņēmējiem ir grūti konkurēt globālajā tirgū ar to valstu uzņēmumiem, kuriem ir liels valsts atbalsts, kā piemēram, Amerikas un Ķīnas uzņēmumiem, tāpēc valsts atbalsta sistēmai Eiropas Savienībā ir jābūt konkurētspējīgai ar trešajām valstīm, īpaši tādās jomās kā inovācijas, izpēte un pieeja finansējumam. Tāpat uzskatām, ka lai veicinātu vienlīdzīgu uzņēmumu attīstību, ir svarīgi nojaukt atlikušās pārrobežu tirdzniecības un investīcijas barjeras, pilnībā nodrošinot vienotā tirgus pilnvērtīgu funkcionēšanu Eiropas Savienībā.

1. Kādi pasākumi ir jāveic, lai nodrošinātu, ka tiek veicināta informācijas apmaiņa starp ES dalībvalstīm par labāko praksi produktivitātes uzlabošanā, un, lai visi uzņēmumi, neatkarīgi no to apjoma, tiktu rosināti aktīvi spert soļus savu spēju uzlabošanā, tehnoloģiju pārņemšanā, ilgtspējīgas darbības un enerģijas efektivitātes ieviešanā u.t.t.?
	Latvija atzinīgi vērtē prezidentvalsts piedāvājumu par labākās prakses pārņemšanu starp dalībvalstīm, taču uzskatām, ka ir svarīgi labākās prakses apmaiņas ietvaros atspoguļot  sasniegto rezultātu, nepieciešamos ieguldījumus un gūto labumu, tādējādi ļaujot novērtēt risinājumu efektivitāti un pieredzes pārņemšanas iespējamību uz citiem ģeogrāfiskajiem un ekonomiskajiem reģioniem.
	Labās prakses piemēri var kalpot par būtisku ieguldījumu katras dalībvalsts konkurētspējas veicināšanā, tāpēc būtiski strādāt pie tā, lai šie piemēri būtu konkrēti, tādējādi visām ieinteresētajām personām sniegtu skaidru priekšstatu par ieviesto pasākumu raksturu, kas ļauj izvērtēt to tālāko iedzīvināšanu gan uzņēmumu līmenī, gan dalībvalstu un Eiropas mērogā. Lai panāktu šo prakšu plašāku izmantošanu ir jādomā par vienotu informācijas resursu ar plašu atpazīstamību, lai sasniegtu mērķa auditoriju.

1. Eiropas stratēģija par svarīgām pamattehnoloģijām ir būtisks solis uz priekšu, lai nodrošinātu, ka Eiropa ieņem pasaulē vadošās pozīcijas nākamās paaudzes ražošanā. Kādi papildu pasākumi būtu jāveic, lai palielinātu nozares iesaisti (īpaši MVU), un lai nodrošinātu, ka Eiropas rūpniecība galu galā gūst labumu no tehnoloģisko sasniegumu izmantošanas un pētniecisko rezultātu pārnešanas tirgojamās precēs un pakalpojumos globālajos tirgos?
	Latvija pozitīvi vērtē  svarīgo pamattehnoloģiju (turpmāk – KET) definēšanas stratēģiju Eiropā. Piekrītam, ka KET var būt nozīmīgs inovācijas avots, jo īpaši ņemot vērā KET sniegto efektu uz produktu, tehnoloģiju vai pakalpojumu attīstību citās nozarēs. Lai industrija gūtu labumu no KET ietvaros veiktā pētniecības darba, ir nepieciešama tālāka darbība, lai veicinātu tehnoloģiju pārnesi un zinātnes un industrijas sadarbību. Lai mazinātu plaisu starp industriju un zinātni, ir nepieciešams finansējums visiem inovācijas procesa posmiem. Papildus Latvija uzsver, ka rūpniecības lomas stiprināšanai svarīgs ir gudra, izglītota un prasmīga darba spēka jautājums, kas spēj nodrošināt tehnoloģiju pārņemšanu un izmantošanu efektīvākajā veidā.

1.5. Vienotā tirgus akts I + II (EM kompetence)[footnoteRef:3] [3:  Spēkā ir Pozīcija Nr.1 Par Padomes secinājumu projektu par Vienotā tirgus aktu II - Kopā jaunai izaugsmei, 30.11.2012.] 

- pašreizējais stāvoklis

	Sanāksmē paredzēts sniegt informāciju par pašreizējo stāvokli Vienotā tirgus akta pasākumu izstrādē un apstiprināšanā. 2010.gada 27.oktobrī Komisija pieņēma paziņojumu Ceļā uz Vienotā tirgus aktu, nosaucot 50 prioritārus pasākumus, kam sekoja Eiropas līmeņa sabiedriskā apspriešana. Pēc tās 2011.gada 13.aprīlī Komisija pieņēma galējo Vienotā tirgus aktu (turpmāk - Vienotā tirgus akts I), nosaucot 12 prioritāros rīcības virzienus un 12 pamatdarbības ES Vienotā tirgus stiprināšanā. Komisijas apņemšanās bija šīs 12 pamatdarbības realizēt, pieņemt Komisijā līdz 2011.g. beigām un panākt pieņemšanu Padomē un Eiropas Parlamentā līdz 2012.g. beigām.
	Savukārt 2012.gada 3.oktobrī tika publicēts Komisijas Paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Vienotā tirgus akts II – Kopā jaunai izaugsmei”  (turpmāk – Vienotā tirgus akts II). Vienotā tirgus akts II izvirza četrus turpmākos prioritāros attīstības virzienus un 12 pasākumus, kuri sniegs ieguldījumu turpmākā Eiropas izaugsmē un veicinās nodarbinātību, kā arī sociālo kohēziju.
	
Vienotā tirgus akts I
· Seši pasākumi ir pieņemti – Standartizācijas regula, Sociālās uzņēmējdarbības regula, Piekļuves riska kapitālam regula, Eiropas Enerģētikas tīkla regula, Alternatīvās strīdu risināšanas direktīva (vēl nav publicēta) un Alternatīvās strīdu risināšanas tiešsaistē regula (vēl nav publicēta), Vienotās patentaizsardzības sistēma (dalībvalstīm jāvienojas par tiesas infrastruktūras izveidi).
· Īrijas prezidentūras laikā plānots pieņemt Vienotu grāmatvedības standartu direktīvu, kā arī pirmajā lasījumā Eiropas Parlamentā vienoties par četru pasākumu kopumiem – trīs Publisko iepirkumu direktīvas, Profesionālo kvalifikāciju atzīšanas direktīva, Eiropas infrastruktūras savienošanas finansēšanas instruments, Eiropas Transporta tīkla regula. 
· Vienu pasākumu plānots pieņemt Lietuvas prezidentūras laikā – Eiropas Telekomunikāciju tīkla regula.
· Ņemot vērā novēlotu priekšlikumu iesniegšanu, šobrīd regulējuma izstrādes sākuma stadijā ir E-paraksta regula, kurā iesaistīts ievērojams darbs pie tehniskā nodrošinājuma, kā arī Darbinieku norīkošanas direktīva, par kuru dalībvalstīm ir grūtības vienoties, ņemot vērā politiski sensitīvus jautājumus (administratīvās procedūras un uzņēmumu kontroles, solidārā atbildība par citā dalībvalstī norīkotiem darbiniekiem).

Vienotā tirgus akts II
· Eiropas Komisijas līmenī ir izstrādāti un pieņemti priekšlikumi trīs jomās – Ceturtais dzelzceļa pasākumu kopums, ES maksātnespējas noteikumu modernizācija, Ātrdarbīgas sakaru infrastruktūras izvēršana.
· Eiropas Komisijas līmenī iesākts darbs diviem priekšlikumiem – Piekļuve ilgtermiņa ieguldījumu fondiem, Bankas kontu pieejamības un nomaiņas noteikumu atvieglošana.

Latvijas nostāja:
	Latvija uzsver, ka ir jādara viss, lai nodrošinātu ES Vienotā tirgus pastāvīgu stiprināšanu un nodrošinātu sekmīgu kooperācijas un integrācijas padziļināšanu, lai Vienotā tirgus akta I un II jautājumus risinātu pēc iespējas efektīvāk un dinamiskāk. 
	Latvijai ir svarīga ne tikai jaunu iniciatīvu efektīva ieviešana un tiesību aktu izstrādāšana, bet arī pastāvošā tiesiskā regulējuma (piemēram, Pakalpojumu direktīvas) pārskatīšana, tā kvalitātes uzlabošana, pielāgojot to aktuālajām norisēm un ekonomiskajai attīstībai, vienlaikus mazinot administratīvo slogu visā Eiropas Savienībā.

1.6. Lietpratīgs regulējums (EM kompetence – sagatavota pozīcija)
- Padomes secinājumu pieņemšana

	Sanāksmē paredzēts pieņemt Padomes secinājumus, kas balstās uz 2013.gada 14. un 15.marta Eiropadomes secinājumiem, EK 2012.gada 12.decembra paziņojumu „ES tiesību aktu normatīvā atbilstība”, kā arī EK 2013.gada 7.marta paziņojumu „Lietpratīgs regulējums – reaģējot uz mazo un vidēju uzņēmumu vajadzībām”. 
	Secinājumos Padome atzīst, ka efektīvi īstenoti un ieviesti ES tiesību akti ir ļoti būtiski, lai sasniegtu Līgumā par Eiropas Savienību noteiktos mērķus ar pēc iespējas zemākām izmaksām un radītu nosacījumus gudrai, ilgtspējīgai un iekļaujošai izaugsmei, kas sniedz labumu iedzīvotājiem, uzņēmumiem un darba ņēmējiem. Lietpratīgam regulējumam jābūt virzītam uz pasākumiem, kas veicina konkurētspēju un nodrošina darbavietu skaita palielināšanos, it īpaši mazākajos uzņēmumos. 
	Padome atbalsta visa-politikas-cikla pieeju lietpratīgam regulējumam, vienlaicīgi arī samazinot nevajadzīgo regulatīvo slogu, it īpaši maziem un mikrouzņēmumiem. Atbalstāma ir Komisijas 2012.gada 12.decembra paziņojumā „ES tiesību aktu normatīvā atbilstība” paustā apņemšanās uzsākt regulējuma piemērotības un izpildes programmu (turpmāk - REFIT programma), ar kuras palīdzību tiks apzināts slogs, neatbilstības, trūkumi un neefektīvi pasākumi.
	Padome aicina Komisiju ar REFIT programmas palīdzību identificēt un līdz 2013.gada rudenim ierosināt atcelt spēkā esošu regulējumu un vēl nepieņemtus priekšlikumus (pending proposals), kuri vairs nav efektīvi un lietderīgi, kā arī turpināt spēkā esošā regulējuma konsolidēšanu kā daļu no tiesību aktu vienkāršošanas.
	Tā kā lietpratīga regulējuma īstenošana ir ES institūciju un dalībvalstu kopīga atbildība, Padome atbalsta Komisijas ierosinājumu veikt kopīgus regulējuma izvērtējuma pilota projektus ar ieinteresētajām dalībvalstīm, kā arī ABR Plus[footnoteRef:4] iniciatīvas, kas koncentrēsies uz administratīvā sloga samazināšanas programmu īstenošanu dalībvalstīs. [4:  ABR - administratīvā sloga samazināšana (administrative burden reduction).] 


Latvijas pozīcija:
	Latvija atbalsta Padomes secinājumus par lietpratīgu regulējumu, jo lietpratīgs regulējums palīdz uzlabot ES tiesību aktu kvalitāti, tādējādi sekmējot vienotu tirgu, novēršot tā sadrumstalotību un veicinot uzņēmumu konkurētspēju, lai ES varētu atgriezties uz ilgtspējīgas izaugsmes ceļa. 
	Latvija atzinīgi vērtē Komisijas izstrādāto jauna regulējuma piemērotības un izpildes programmu (REFIT), ar kuras palīdzību sistemātiski tiks identificētas un pārredzamā veidā īstenotas iniciatīvas, kuras ļaus ievērojami samazināt un vienkāršot regulatīvās izmaksas.
	Latvija pauž atbalstu Eiropas Komisijas centieniem uzlabot uz MVU un mikrouzņēmumiem attiecināmo ES tiesību aktu kopumu, atvieglojot slogu, ko rada 10 apgrūtinošākie ES tiesību akti, kā arī sistemātiski piemērojot MVU testu un principu „vispirms domāt par mazākajiem”.
	Latvijas galvenie akcenti turpmākajā administratīvā sloga samazināšanas pasākumu īstenošanā Latvijā ir: 
1) pārliekas regulācijas novēršana – ES pārņemto normatīvo aktu prasību pārbaude, novēršot iespējas neadekvāti striktu prasību pārņemšanai nacionālajā likumdošanā, maksimāli samazinot administratīvo slogu;
2) tiesību aktu sākotnējās novērtēšanas mehānisma pilnveidošana, nodrošinot, ka uzņēmējiem radītais administratīvais slogs tiek pēc iespējas minimizēts. Tas sevī ietver gan sākotnējās izvērtēšanas procesa uzlabošanu (sākotnēju novērtējumu par informācijas sniegšanas pienākumu radītajām izmaksām uzņēmumiem), gan arī tiesību aktu izstrādē iesaistīto zināšanu un izpratnes līmeņa paaugstināšanu.
	Latvija atbalsta Komisijas apņemšanos vēl vairāk uzlabot likumdošanas iniciatīvu izmaksu un ieguvumu ex ante novērtējumu. Latvijā šis jautājums ir aktuāls, un ex ante ietekmes novērtējumā tiesību akta projekta administratīvo izmaksu un administratīvā sloga aspektam tiek pievērsta arvien nozīmīgāka loma.

1.7. Citi jautājumi 

a) priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes direktīva par autortiesību un blakustiesību kolektīvo pārvaldījumu un muzikālo darbu tiešsaistes tiesību daudzteritoriālo licencēšanu iekšējā tirgū (pirmais lasījums) (KM kompetence)
- prezidentvalsts sniegta informācija par pašreizējo stāvokli

	Priekšlikums direktīvai tika publicēts 2012.gada 17.jūlijā, un tā mērķis ir radīt atbilstošu tiesisko regulējumu autortiesību un blakustiesību kolektīvajam pārvaldījumam, ko veic mantisko tiesību kolektīvā pārvaldījuma organizācijas, paredzot noteikumus, kas nodrošinātu minēto organizāciju labāku pārvaldību un caurskatāmību, kā arī sekmējot muzikālo darbu autortiesību daudzteritoriālo licencēšanu tiešsaistē.
	Priekšlikums direktīvai ir vairakkārt izvērtēts ES Padomes Intelektuālā īpašuma (autortiesību) darba grupā, un 2013.gada 5.aprīlī prezidentvalsts nosūtīja dalībvalstīm sagatavoto kompromisa priekšlikumu.
	Paredzams, ka Eiropas Parlamenta Juridiskā komiteja pieņems ziņojumu par priekšlikumu 2013.gada jūlijā.

b) priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido Uzņēmumu konkurētspējas un mazo un vidējo uzņēmumu programmu (COSME) (2014.–2020. gadam) (pirmais lasījums) (EM kompetence)
- Prezidentvalsts sniegta informācija

	Lai  uzlabotu uzņēmumu konkurētspēju, īpašu uzmanību pievēršot maziem un vidējiem komersantiem, un nodrošinātu Konkurētspējas un inovācijas programmas (turpmāk - CIP) īstenoto pasākumu ilgtspēju, 2011.gada 30.novembrī Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumu - Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido Uzņēmumu konkurētspējas un mazo un vidējo uzņēmumu programmu (turpmāk – COSME programma), kas ietver daļu no CIP ietvaros atbalstītajām jomām. COSME programmas ietvaros galvenie atbalsta saņēmēji būs uzņēmēji, īpaši mazie un vidējie uzņēmumi (turpmāk - MVU), kam būs iespēja piekļūt finansējumam sava biznesa attīstībai un izaugsmei. COSME programmas īstenošanai laika posmā no 2014.gada 1.janvāra līdz 2020.gada 31.decembrim plānots finansējums EUR 2,522 miljardi apmērā, no tā vismaz 60% novirzot finanšu tirgus instrumentiem mazo un vidējo komersantu attīstībai.
  	COSME programmas ietvaros ir noteikti četri konkrētie mērķi un rīcības jomas:
· ES uzņēmumu konkurētspējas un ilgtspējas pamatnosacījumu uzlabošanai veicamās darbības; 
· Uzņēmējdarbības veicināšanas darbības;
· Darbības, lai uzlabotu finansējuma pieejamību;
· Darbības, lai uzlabotu piekļuvi tirgiem.
Pēc izvērstajām diskusijām darba grupu un Pastāvīgo pārstāvju komitejas sanāksmēs 2012.gada 30.maija ES Konkurētspējas ministru padomes sanāksmē tika panākta vienošanās par daļēji vispārējo pieeju par COSME regulas priekšlikumu, ko Latvija atbalstīja. Normatīvos aktus par COSME programmu plānots pieņemt 2013.gada vidū. 
Ņemot vērā 2013.gada 15.maijā notikušo otro neformālo trialogu ar Eiropas Parlamentu par COSME programmu,  sanāksmes laikā prezidentvalsts plāno sniegt aktuālo informāciju par diskusiju progresu.

c) LeaderSHIP 2020 (EM kompetence)
· Komisijas sniegta informācija

	2002.gadā Eiropas kuģubūves rūpniecība attīstīja redzējumu un stratēģiju 2015.gadam LeaderSHIP 2015, lai nodrošinātu šīs jomas ilgtermiņa attīstību. Šis redzējums balstījās uz pieciem galvenajiem stratēģiskajiem elementiem:
· Līderības uzlabošana atsevišķos jūras nozares tirgus segmentos;
· Inovācijas veicināšana un aizsardzība;
· Stiprināta koncentrēšanās uz patērētājiem;
· Uzlabota rūpniecības struktūra un īstenots tīkla darbības modelis;
· Uzsvars uz ražošanas optimizāciju un virzīšanos uz zināšanām bāzētu ražošanu.
	Stratēģija LeaderSHIP 2015 tika attīstīta, EK cieši sadarbojoties ar rūpniecības nozari, un kļuva par paraugu modernai rūpniecības politikai. Savukārt pārskatītā un 2013.gada 20.februārī publicētā stratēģija LeaderSHIP 2020 ir izstrādāta iesaistot rūpniecību, arodbiedrības, nevalstiskās organizācijas un dažādus Eiropas, nacionālā un reģionālā līmeņa iesaistītos pārstāvjus. Tās mērķis ir piedāvāt rekomendācijas īstermiņa un vidēja termiņa ilgtspējīgas izaugsmes veicināšanai, augstas-līmeņa darba vietu saglabāšanai, kā arī Eiropas sociālo izaicinājumu pārvarēšanā. 
	Latvijai svarīgākie jautājumi šajā kontekstā ir tirgus pieejamība, pieeja finansējumam, apdrošināšana, valsts atbalsta nosacījumi, pētniecība, attīstība un inovācija.

d) Pārskatīti noteikumi par pasažieru automobiļu un vieglo kravas automobiļu CO2 emisijām, ņemot vērā Eiropas vieglo automobiļu ražotāju konkurētspēju (SAM kompetence)
· Spānijas delegācijas lūgums, kuru atbalsta Slovākijas un Čehijas delegācijas
	Regulā (ES) Nr. 510/2011 un Regulā (EK) Nr. 443/2009 ir noteikta pamatsistēma, kā līdz 2020. gadam samazināmas CO2 emisijas no jauniem vieglajiem kravas automobiļiem un jauniem vieglajiem automobiļiem.
	Ja kārtība netiktu noteikta vai īstenota, tas nelabvēlīgi ietekmētu transportlīdzekļu ražotājus un rezerves daļu piegādātājus, kam vajadzīga noteiktība attiecībā uz tehnoloģiju un transportlīdzekļiem, kas ir priekšnoteikums mērķa sasniegšanai. 
	Kārtība nosaka īstenošanas aspektus, kas ietekmē veidu, kā tiek sasniegti emisiju mērķi. Galvenie noteikumi pašreizējā regulā ir robežvērtību līkne, kas ir atkarīga no lietderības parametra, un funkcija, kas attēlo sakarību starp lietderības parametru un CO2 emisijām (nosaka līknes formu un slīpumu). Citi kārtības aspekti ir maksa par pārsniegtajām emisijām, ekoinovācijas, atkāpes, noteikumi par apvienošanos grupā, mērķu pakāpeniska ieviešana un superkredītu piešķiršana ierobežotā laikposmā.
	Latvijā šobrīd nav tādu komerciālo un vieglo automobiļu ražotāju (N1 kategorijas transportlīdzekļi un M1 kategorijas transportlīdzekļi), uz kuriem attiecas Regulas projekti, līdz ar to Latvijai nav īpašu interešu saistībā ar šiem regulas projektiem.
	Šobrīd Latvija un citas dalībvalstis atbilstoši Regulas (ES) Nr.510/2011 un Regulas (EK) Nr.443/2009 nosacījumiem Komisijai katru gadu par katru reģistrēto jauno automobili sniedz šādus monitoringa datus: izgatavotājs, tips, īpatnējās CO2 emisijas (g/km), masa, garenbāze, šķērsbāze un tehniski pieļaujamā maksimālā pilnā masa. Šos datus Latvijā apkopo VAS „Ceļu satiksmes drošības direkcija” un nosūta attiecīgai Komisijas institūcijai, kas attiecīgi veido visas ES kopsavilkumu.

e) priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva par dalībvalstu normatīvo un administratīvo aktu tuvināšanu attiecībā uz tabakas un saistīto izstrādājumu ražošanu, noformēšanu un pārdošanu (pirmais lasījums) (VM kompetence)
· Polijas un Čehijas delegāciju lūgums

	Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2001/37/EK par dalībvalstu normatīvo un administratīvo aktu tuvināšanu attiecībā uz tabakas izstrādājumu ražošanu, noformēšanu un pārdošanu (turpmāk -  Tabakas direktīva) tika pieņemta 2001. gada 5.jūnijā. Ņemot vērā tirgus un zinātnes attīstību un starptautiskās norises, ir kļuvis nepieciešams atjaunināt un papildināt Tabakas direktīvu. Pārskatīšana ir paredzēta pašreizējās Tabakas direktīvas 11. pantā. 
	2012.gada 19.decembrī Eiropas Komisija publicēja priekšlikumu grozījumiem Tabakas direktīvā. Priekšlikums paredz būtiski grozīt pašreiz spēkā esošo direktīvu šādas jomās:
· Marķējums un iepakojums: Uz cigarešu un tinamo tabakas izstrādājumu iepakojuma jābūt kombinētam attēla un rakstiskam brīdinājumam par ietekmi uz veselību, kas aizņem 75 % virsmas – iepakojuma priekšpusē un aizmugurē, un uz tā nedrīkst būt reklāmas elementu. Pašreizējo informāciju par darvas, nikotīna un oglekļa monoksīda saturu paciņas sānos aizstāj ar informatīvu paziņojumu par to, ka tabakas dūmi satur 70 vielas, kas izraisa vēzi.
· Sastāvdaļas: Tiks ieviests elektroniskās ziņošanas formāts par sastāvdaļām un emisijām. Priekšlikumā paredzēts aizliegt cigaretes, tinamos tabakas izstrādājumus un bezdūmu tabaku ar raksturīgu aromātu (piem., mentol) un izstrādājumus ar palielinātu toksiskumu un spēju izraisīt atkarību. Plānots aizliegt cigaretes, kuru diametrs ir mazāks par 7.5mm, jo tās uzskata par maldinošām (slim cigaretes).
· Bezdūmu tabaka: Tiek saglabāts orālai lietošanai paredzētas tabakas (snus) aizliegums, izņemot Zviedriju. Uz bezdūmu tabakas izstrādājumu iepakojuma redzamākās virsmas jābūt brīdinājumiem par ietekmi uz veselību, un nedrīkst pārdot izstrādājumus ar raksturīgu aromātu. Iepriekš jāziņo par jaunieviestiem izstrādājumiem.
· Direktīvas darbības jomas paplašināšana: Tirgū atļauts laist tādus nikotīnu saturošus izstrādājumus (piem., elektroniskās cigaretes), kuru nikotīna deva ir zemāka par noteikto nikotīna maksimālo saturu, taču uz šiem izstrādājumiem jābūt brīdinājumiem par ietekmi uz veselību; ja nikotīna deva izstrādājumos ir virs noteiktā maksimālā satura, tos atļauj tikai tad, ja tie apstiprināti kā zāles, piemēram, nikotīna aizvietošanas terapijā. Uz augu izcelsmes cigaretēm jābūt brīdinājumiem par ietekmi uz veselību.
· Pārrobežu tālpārdošana: Lai nodrošinātu, ka tabakas izstrādājumi netiek pārdoti bērniem un pusaudžiem, ir paredzēts, ka mazumtirgotājiem, kuri vēlas pārdot izstrādājumus internetā, ir jāziņo par savu darbību un jāievieš vecuma pārbaudes mehānisms.
· Nelegāla tirdzniecība: Paredzēts ieviest uzraudzības un izsekošanas sistēmu un drošības elementus (piem., hologrammas), lai nodrošinātu, ka tirdzniecībā Eiropas Savienībā nonāk tikai direktīvas prasībām atbilstoši izstrādājumi.

	Priekšlikums tiks skatīts šā gada 20.-21. jūnija EPSCO Padomē. Šobrīd priekšlikumu turpina skatīt ES Padomes Sabiedrības veselības darba grupā. Saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 114. pantu augsts veselības aizsardzības līmenis ir noteicošais, izvēloties starp dažādiem politikas risinājumiem, kas formulēti Tabakas direktīvas pārskatīšanā. Priekšlikuma mērķis ir izveidot tādu tabakas izstrādājumu regulējumu, kas atspoguļo to specifiskās īpašības (nikotīns izraisa atkarību) un patēriņa negatīvās sekas (mutes, kakla un plaušu vēzis; sirds un asinsvadu slimības, ieskaitot infarktu, insultu, nosprostotas artērijas; palielināts akluma risks; impotence; pazemināta auglība; ietekme uz vēl nedzimušu bērnu utt.).
	Latvijas nostāja par direktīvas projektu ir iekļauta VM pozīcijā Nr.1 Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par dalībvalstu normatīvo un administratīvo aktu tuvināšanu attiecībā uz tabakas izstrādājumu ražošanu, noformēšanu un pārdošanu, kas apstiprināta 2013.gada 16.aprīļa Ministru kabineta sēdē.

f) Inovācijas politikas pārvaldības jautājumu augsta līmeņa grupas ieteikumi (EM kompetence)
· Polijas delegācijas sniegta informācija

	Inovācijas politikas pārvaldības jautājumu augsta līmeņa grupu nodibināja Polija savas ES Padomē prezidentūras laikā. Sastāvā ietilpst augsta līmeņa uzņēmumu pārstāvji no dažādām nozarēm, kas izvēlētas to inovācijas potenciāla dēļ, zinātnieki, kā arī ES dalībvalstu (Polija, Somija, Vācija, Lielbritānija, Francija, Spānija, Nīderlande) pārstāvji un EK.  Grupa darbojās laika posmā no 2012.gada septembra līdz 2013.gada martam. Tās darbības mērķis bija sagatavot dokumentu, kas ierosina virkni konkrētu jaunu politiku un pasākumu, lai uzlabotu inovācijas pārvaldību Eiropā. Sagatavoto dokumentu 2013.gada pavasarī plānots iesniegt Eiropadomei, Eiropas Parlamentam un Eiropas Komisijai. Sanāksmes laikā Polijas pārstāvji plāno sniegt informāciju par Inovācijas politikas pārvaldības jautājumu augsta līmeņa grupas sagatavotajiem ieteikumiem.

g) Uzņēmējdarbība, finansējuma pieejamība un internacionalizācija saistībā ar MVU neformālas Padomes sanāksmes Dublinā rezultātiem (EM kompetence)
· prezidentvalsts sniegta informācija

	2013.gada 2.-3.maijā Dublinā notika neformālā ES Konkurētspējas ministru padomes sanāksme, kuras galvenais vadmotīvs bija „Inovatīvi ceļi uz nodarbinātību un izaugsmi”. Sanāksmes plenārsesijā uzstājās vairāki vieslektori, tostarp EK viceprezidents un uzņēmējdarbības un rūpniecības komisārs Antonio Tajani. Tajani uzsvēra MVU lielo nozīmi ES izaugsmes nodrošināšanā, grūtības finansējuma pieejamībā, kā arī klasteru principa un internacionalizācijas ietekmi uz MVI attīstību. Tāpat Tajani sniedza informāciju par ES līmeņa iniciatīvām, kuru ietvaros tiek plānots sniegt atbalstu MVU attīstībai, kā arī norādīja, ka saistībā ar finansējuma pieejamības problēmu pašreiz Eiropas Centrālā banka sadarbībā ar Eiropas Investīciju fondu meklē inovatīvus risinājumus papildu finansējuma avotiem MVU attīstībai, t.sk., iniciatīvas privātā sektora jomā. Plenārsesijas lektori sniedza savu redzējumu par tādiem jautājumiem, kā MVU loma ekonomiskās izaugsmes sekmēšanā, piekļuve finansējumam, pilsētu un reģionu loma uzņēmējdarbības, inovācijas un nodarbinātības sekmēšanā, kā arī MVU internacionalizācija. Par šiem jautājumiem notika arī vairākas atsevišķas paralēlās darba sesijas, bet Latvijas pārstāvis piedalījās paralēlajā sesijā „Piekļuve finansējumam”. Sanāksmē plānots sniegt informāciju par neformālās ministru padomes diskusiju rezultātiem.

h) ES tirdzniecības aizsardzības instrumentu modernizēšana (EM kompetence)
· prezidentvalsts sniegta informācija

	Sanāksmē paredzēts sniegt īsu informāciju par EK iniciatīvu modernizēt tirdzniecības aizsardzības instrumentu (turpmāk – TAI) sistēmu atbilstoši mūsdienu Eiropas ekonomikas prasībām. ES tāpat kā lielākajā daļā citu pasaules valstu, kas importē citu valstu preces un izejvielas, darbojas TAI sistēma – antidempinga, pretsubsīdiju un iekšējā tirgus aizsardzības pasākumi. Antidempinga un pretsubsīdiju pasākumu mērķis ir aizsargāt ES ražotājus pret zaudējumiem, kurus nodara trešo valstu uzņēmumu negodīga konkurence vai valdību piešķirtās subsīdijas, savukārt iekšējā tirgus aizsardzības pasākumu piemērošanai izšķirošais pamats ir tāds importa pieaugums, kas nodara zaudējumus vietējiem ražotājiem, bet nav negodīgas konkurences pazīme. 
	Ņemot vērā, ka pēdējo gadu laikā ir būtiski mainījusies globālā ekonomikas vide, taču ES TAI sistēma nav būtiski mainīta kopš 1995. gada, kā arī Pasaules Tirdzniecības organizācijas Dohas tirdzniecības sarunās nav vērojama būtiska virzība, ir nepieciešams šo sistēmu modernizēt atbilstoši mūsdienu ekonomikas prasībām. Eiropas Komisijas iniciatīvas mērķis nav fundamentāli mainīt TAI kā tādus, bet gan ieviest atsevišķus sistēmas uzlabojumus, padarot tos ražotājiem un importētājiem pārskatāmākus, efektīvākus un vienkāršākus. 
	Ņemot vērā, ka Latvija TAI pārbaudēs iestājas par atvērtu tirdzniecību, ražotājiem un lietotājiem nepieciešamo izejvielu, starppatēriņa preču pieejamību, kā arī to piegāžu ķēžu dažādību, atzinīgi vērtējam EK iniciatīvu modernizēt TAI atbilstoši mūsdienu Eiropas ekonomikas prasībām.


2.  Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs: 	Juris Pūce, Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs.

Delegācijas dalībnieki: 	Juris Štālmeistars, Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietnieks;
Māra Rone, Ekonomikas ministrijas Ārējo ekonomisko attiecību departamenta Eiropas Savienības lietu nodaļas vadītāja;
Ilona Tomsone, Kultūras ministrijas Juridiskās nodaļas juriskonsulte;
Edīte Bērziņa, Finanšu ministrijas Komercdarbības atbalsta kontroles departamenta direktores vietniece;
Ronalds Fišers, Finanšu ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā;
Aivars Neimanis, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā;
Anna Upena, Ekonomikas ministrijas nozares padomniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā.
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