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Grozījumi Ministru kabineta 2011. gada 29.novembra noteikumos Nr.914
„Elektroenerģijas tirdzniecības un lietošanas noteikumi”

Izdoti saskaņā ar Elektroenerģijas tirgus likuma
32.panta piekto daļu, 33.panta otrās daļas 1.punktu, 
34.panta pirmo daļu, 35.panta otro daļu un 

likuma "Par sabiedrisko pakalpojumu regulatoriem"
 22.panta piekto daļu

 Izdarīt Ministru kabineta 2011.gada 29.novembra noteikumos Nr.914 „Elektroenerģijas tirdzniecības un lietošanas noteikumi” (Latvijas Vēstnesis, 2011, nr.196) šādus grozījumus:
1.Izteikt noteikumu 10.punktu šādā redakcijā:

„10. Sistēmas operators pārbauda elektroenerģijas komercuzskaites mēraparāta pieslēguma pareizību un veic pirmsuzskaites un uzskaites ķēžu plombēšanu. Par pirmsuzskaites un uzskaites ķēžu plombēšanu sistēmas operators informē lietotāju rakstiski vai izmantojot distances saziņas līdzekļus. Lietotājam ir tiesības izvēlēties saziņas veidu, kā sistēmas operators to informēs par pirmsuzskaites un uzskaites ķēžu plombēšanu.”

2. Izteikt noteikumu 13.punktu šādā redakcijā:
„13. Universālo pakalpojumu ir tiesīgi saņemt:

13.1. mājsaimniecības lietotājs;

13.2. elektroenerģijas lietotājs, kura visi pieslēgumi sistēmai nepārsniedz 400 voltu spriegumu, katra pieslēguma ievadaizsardzības aparāta nominālā strāva nepārsniedz 100 ampēru un kurš pērk elektroenerģiju tikai ar mērķi to tālāk piegādāt apakšlietotājiem, kuri pērk un izlieto elektroenerģiju savā mājsaimniecībā paša vajadzībām, izņemot komercdarbību vai cita veida profesionālās darbības vajadzības.”
3.Izteikt noteikumu 34.punktu šādā redakcijā:

„34. Saistītajam lietotājam, saņemot informāciju no sistēmas operatora par universālā pakalpojuma saņemšanas tiesību izbeigšanos, ir pienākums izvēlēties elektroenerģijas tirgotāju un noslēgt elektroenerģijas tirdzniecības līgumu un sistēmas pakalpojuma līgumu, ja tāds nav noslēgts.”
4.Izteikt noteikumu 91.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

„91.2. līgumā noteiktais elektroenerģijas tirdzniecības periods nedrīkst būt ilgāks par diviem gadiem”

5.Izteikt noteikumu 91.4.apakšpunktu šādā redakcijā:

„91.4. līgumā ietverami nosacījumi, kas atļauj lietotājam atkāpties no noslēgtā elektroenerģijas tirdzniecības līguma pirms līgumā noteiktā elektroenerģijas tirdzniecības perioda sākuma.”
6. Izteikt noteikumu 118.punktu šādā redakcijā:
„118. Sistēmas operators pārbauda lietotāju tiesības saņemt universālo pakalpojumu atbilstoši šo noteikumu 13.punktam un par to informē lietotāju un publisko tirgotāju.”
7.Papildināt noteikumus ar 137.  un 138. punktu šādā redakcijā:

„137. Līdz 2012.gada 31.oktobrim universālo pakalpojumu ir tiesīgi saņemt visi mājsaimniecības lietotāji un elektroenerģijas lietotāji, kuru visi pieslēgumi sistēmai vienlaikus atbilst šādiem kritērijiem: pieslēguma spriegums nepārsniedz 400 voltu;  ievadaizsardzības aparāta nominālā strāva nepārsniedz 100 ampēru.”

„138. Līdz 2012.gada 1.septembrim sistēmas operators informē visus saistītos lietotājus, kuri, stājoties spēkā grozījumiem šo noteikumu 13.punktā, zaudēs tiesības saņemt universālo pakalpojumu, par elektroenerģijas piegādes līguma spēka zaudēšanu un par pienākumu noslēgt līgumus saskaņā ar šo noteikumu 34.punktu.”
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