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2013.gada 19.februārī           
Noteikumi Nr. 93
Rīgā
(prot. Nr. 10 4.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 19.aprīļa noteikumos Nr.312 "Enerģijas lietotāju apgādes un kurināmā pārdošanas kārtība 
izsludinātas enerģētiskās krīzes laikā"
Izdoti saskaņā ar 
Enerģētikas likuma 
64.panta pirmo daļu un 73.pantu un
Mobilizācijas likuma 
9.panta 7.punkta "a" apakšpunktu
Izdarīt Ministru kabineta 2011.gada 19.aprīļa noteikumos Nr.312 "Enerģijas lietotāju apgādes un kurināmā pārdošanas kārtība izsludinātas enerģētiskās krīzes laikā" (Latvijas Vēstnesis, 2011, 69.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt noteikumu nosaukumu šādā redakcijā:
"Enerģijas lietotāju apgādes un kurināmā pārdošanas kārtība izsludinātas enerģētiskās krīzes laikā un valsts apdraudējuma gadījumā".
2. Papildināt norādi, uz kāda likuma pamata noteikumi izdoti, aiz skaitļa un vārda "73.pantu" ar vārdiem un skaitļiem "un Mobilizācijas likuma 9.panta 7.punkta "a" apakšpunktu".
3. Papildināt noteikumus ar 1.1 punktu šādā redakcijā: 
"1.1 Šajos noteikumos minēto kārtību piemēro Nacionālo bruņoto spēku, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta, Valsts policijas, Valsts robež​sardzes, Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta un mobilizējamo civilās aizsardzības formējumu nodrošināšanai ar gāzi un elektroenerģiju arī valsts apdraudējuma gadījumā."
4. Izteikt 4.1.apakšpunktu šādā redakcijā:
"4.1. pirmā grupa – slimnīcas, avārijas dienesti, telekomunikāciju mezgli, Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienests, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests, Nacionālie bruņotie spēki, Valsts policija, Valsts robežsardze, tiešās pārvaldes iestādes, ūdensapgādes un kanalizācijas stacijas, energoapgādes komersantu objekti, dzelzceļš, lidostas, autoostas (autobusu maršrutu (reisu) attālums vienā virzienā pārsniedz 50 km), ostas, brīvības atņemšanas iestādes, valsts drošības iestādes, valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību "Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs", valsts materiālo rezervju atbildīgie glabātāji (valsts materiālo rezervju resursu uzglabāšanas vietās), mobilizējamie civilās aizsardzības formējumi (turpmāk – pirmās grupas enerģijas lietotāji);".
5. Aizstāt 28.punktā vārdu "laikrakstā" ar vārdiem "oficiālajā izdevumā". 
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