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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]par Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2013.gada 19.februāra sanāksmes darba kārtības jautājumu 
„Komisijas paziņojums „Rīcības plāns uzņēmējdarbības jomā 2020. gadam – Uzņēmējdarbības gara atdzīvināšana Eiropā””

2013.gada 19.februārī Briselē notiks Eiropas Savienības  Konkurētspējas ministru padomes sanāksme, kurā paredzētas politikas debates par Eiropas Komisija ziņojumu „Rīcības plāns uzņēmējdarbības jomā 2020.gadam. Uzņēmējdarbības gara atdzīvināšana Eiropā” (turpmāk – Ziņojums). Ziņojums publicēts 2013.gada 9.janvārī un tajā sniegta informācija par plānotajām uzņēmējdarbības veicināšanas aktivitātēm Eiropā, norādot, ka, lai Eiropā atsāktos izaugsme un nodarbinātības līmenis būtu augstāks, nepieciešams sniegt atbalstu mazajiem un vidējiem uzņēmumiem (turpmāk – MVU) un īpaši jaunizveidotiem uzņēmumiem. 
	Ziņojums ir kā papildinājums 2011.gada aprīlī publicētajam „ Vidēja termiņa pārskatam par Mazās uzņēmējdarbības akta Eiropai īstenošanas gaitu” un 2012.gada oktobrī pieņemtajam ziņojumam par „Rūpniecības politiku”, kura rīcības plānā ietverts jauns redzējums un virkne darbību, kas jāveic Eiropas Savienības (turpmāk – ES) un dalībvalstu līmenī, lai atbalstītu uzņēmējdarbību Eiropā. 
	Eiropas Komisija uzsver, ka ES un dalībvalstīm kopīgiem spēkiem ir jāīsteno radikālas uz ilgtermiņu vērstas pārmaiņas uzņēmējdarbībā un, lai to īstenotu, Eiropas Komisija ierosina trīs tūlītējas rīcības virzienus:
I.pīlārs - Uzņēmējdarbības izglītības un prasmju attīstība
	Eiropas Komisija norāda, ka jaunieši pēc skolas beigšanas, nodibinot uzņēmumus, apgūst uzņēmējdarbības prasmes, pilnveido zināšanas, radošumu,  darba spējas, izpratni par uzņēmējdarbības riskiem, kā arī atbildības sajūtu. Uz uzņēmējdarbību vērsts domāšanas veids palīdz uzņēmējiem pārvērst idejas darbos un būtiski uzlabot piemērotību darba tirgum. Līdz ar to Eiropas Komisija norāda uz nepieciešamību pēc aktīvākas rīcības nodrošinot uzņēmējdarbības prasmju apguvi skolēniem jau izglītības sistēmā, sniedzot praktiskas zināšanas un komunikāciju ar uzņēmēju pārstāvjiem, kā arī veicinot uzņēmējdarbības ievirzi augstskolās.
II.pīlārs - Vide, kurā uzņēmumi var plaukt un attīstīties
	Eiropas Komisija norāda, ka MVU veiksmīgu attīstību kavē joprojām sarežģītā piekļuve finansējumam, kā arī maldinošā tirgzinību prakse, kam par upuri bieži vien kļūst tieši jaunie uzņēmumi. Ziņojumā tiek norādīts uz nepieciešamību likvidēt šķēršļus vienotajam tirgum un veicināt kompetentu uzņēmēju pieredzes apmaiņu ES, vienlaikus uzņēmējiem ir jānodrošina visaptveroša un pieejama informācija, veidojot vienotus kontaktpunktus.
	Ziņojumā norādīts, ka nepieciešams nodrošināt atbalstu jauniem uzņēmumiem dažādos to darbības posmos un sekmēt attīstību, mazinot administratīvo slogu un veidojot skaidrākas un vienkāršākas  no normatīvajiem aktiem izrietošās prasības, nodrošinot ar nodokļiem saistīto izmaksu samazinājumu, pilnveidojot  uzņēmumu nodošanas procesu un  maksātnespējas procedūras, lai uzņēmējs spētu ātrāk atgriezties uzņēmējdarbībā. 
	Informācijas un komunikācijas tehnoloģiju (turpmāk – IKT) nozīme mūsdienās ir kļuvusi izšķiroša jaunu uzņēmumu attīstībā, tādējādi Eiropas Komisija uzsver, ka jānodrošina informācijas pieejamība MVU par digitālo iespēju izmantošanu.
III.pīlārs – Uzņēmējdarbības kultūras pastiprināšana: jaunas uzņēmēju paaudzes veidošana
	Eiropas Komisija norāda, ka Eiropā vēl joprojām nav daudz zināmu uzņēmējdarbības veiksmes stāstu un uzņēmēja profesija netiek pienācīgi novērtēta, īpaši jauniešu vidū, līdz ar to ir jāmaina izpratne par uzņēmējdarbību un jāveicina uz uzņēmējdarbību vērsta domāšana, pozitīvā gaisotnē informējot sabiedrību par uzņēmēju gūtajiem panākumiem.
	Ziņojumā tiek pievērsta uzmanība, ka ne tikai jaunieši, bet arī sievietes, kā arī personas ar invaliditāti un  migranti ir tās iedzīvotāju grupas, kas uzņēmēju vidū, jo īpaši uzņēmējdarbības uzsācēju vidū, ir vismazāk pārstāvētās. Līdz ar to Eiropas Komisija uzsver, ka ir jānodrošina tādu pasākumu ieviešana, kas sniedz iespēju šo grupu pārstāvjiem pievērsties uzņēmējdarbībai, tādējādi nodrošinot ne tikai jaunu darbavietu radīšanu, bet arī veicinātu to ekonomisko un sociālo aktivitāti, atraisītu radošās spējas, ņemot vērā šo atšķirīgo grupu vajadzības.
	2013.gada 19.februāra ES Konkurētspējas ministru padomes sanāksmē plānotas ministru diskusijas par sekojošiem 3 jautājumiem:
1. Kā Rīcības plāns uzņēmējdarbības jomā 2020. gadam ietekmēs uzņēmējdarbības politikas attīstību dalībvalstīs (valstu stratēģijas un reformas), un kā tas mijiedarbosies ar citām ES programmām?
Latvijas pozīcija:[footnoteRef:1] [1:  Ir izstrādāta un saskaņošanas procesā atrodas sākotnējā pozīcija Nr.1 „Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai - Rīcības plāns uzņēmējdarbības jomā 2020.gadam - Uzņēmējdarbības gara atdzīvināšana Eiropā”.] 

	Latvija piekrīt, ka Uzņēmējdarbības rīcības plānā 2020.gadam identificētās problēmas ir aktuālas visās ES dalībvalstīs, tanī skaitā Latvijai. Latvijas ekonomikā šobrīd notiek pārkārtošanās uz ilgtspējīgu attīstības modeli, kurā galvenais attīstības dzinējspēks ir eksports, spēja konkurēt iekšējos un ārējos produktu tirgos, kā arī būt konkurētspējīgiem kapitāla piesaistē, lai kāpinātu Latvijas ražīgo potenciālu. Ņemot vēro šo paradigmas maiņu, ir izstrādātas „Nacionālās industriālās politikas pamatnostādnes 2013.-2020.gadam” (turpmāk – NIP), kurās ir iekļauti Eiropas Komisijas Uzņēmējdarbības rīcības plānā 2020.gadam izvirzītie rīcības virzieni.
	Izvirzīto rīcības virzienu vidū ir iekļauti tādi uzdevumi, kas saistīti ar darba spēka pieejamību un prasmju uzlabošanu, industriālo zonu attīstību, finanšu pieejamību, inovāciju veicināšanu, eksporta veicināšanu, kā arī energoresursu izmaksu samazināšanu, lai tiktu risinātas identificētās problēmas, kuru risinājums veicinātu Latvijas tautsaimniecības izaugsmi. Tāpat – lai veicinātu jaunu un inovatīvu uzņēmumu veidošanu un attīstību, esam vērsuši uzmanību uz jauniešu iesaisti uzņēmējdarbībā, veicinot to aktivitāti. 
	Eiropas Savienības struktūrfondu nodrošinātais finansējums ir devis ievērojamu ieguldījumu ES dalībvalstu, tostarp Latvijas, uzņēmējdarbības veicināšanā un attīstībā, īpaši MVU, kuri ir kļuvuši par dzinējspēku mūsdienu ekonomikas izaugsmei, nodrošinot nodarbinātības veicināšanu un kopējo iedzīvotāju labklājību .Vienlaikus apzinoties šobrīd  pieejamo finanšu līdzekļu ierobežotību uzņēmējdarbības veicināšanai gan to pieejamības nosacījumu, gan apjoma ziņā, kā arī dēļ komercsektora kreditēšanas politikas pēckrīzes periodā, kas ir vairāk orientēta uz uzņēmumiem ar stabiliem finanšu rādītājiem, un pozīciju tirgū un papildus prasa arī neadekvāti augstas administrēšanas izmaksas, uzskatām, ka pieeja finansējumam ir viena no galvenajām prioritātēm MVU darbības veicināšanai un ir nepieciešams turpināt veidot stimulus finanšu pieejamības veicināšanai. 
	Latvija uzskata, ka „Uzņēmumu konkurētspējas un MVU” programma 2014.-2020.gadam (COSME) un pētniecības un inovācijas ietvarprogramma „Horizonts 2020” ir tieši pakārtota Rīcības plāna noteiktajiem virzieniem, un tādējādi ir nodrošināta visaptveroša un uz ilgtermiņa attīstību vērsta uzņēmējdarbības vides politika ar mērķi izveidot uzņēmējdarbības vidi, kurā ikviens uzņēmums, jo īpaši jaundibināts uzņēmums, spētu veiksmīgi darboties un attīstīties.
	Vēlamies vērst uzmanību, ka noteiktajos rīcības virzienos ir vērojama Eiropas Komisijas iniciatīvu sasaiste ar dalībvalstu nacionālā kompetencē esošām aktivitātēm, taču, kā ir norādījušas Latvijas atbildīgās institūcijas, jebkuram ES regulējumam ir jābūt samērīgam ar dalībvalstu tiesībām un iespējām pašām noteikt konkrētu pasākumu nepieciešamību, izvērtējot konkrēto situāciju savā valstī. Tas attiecas gan uz nodarbinātības jautājumiem dažādām sabiedrības grupām, kuras ir uzrunātas Rīcības plāna ietvaros, gan arī uz migrācijas jautājumiem attiecībā uz uzņēmējdarbību. 
	Vērojama Eiropas Komisijas rīcības virzienu pārklāšanās ar dalībvalstīs jau šobrīd īstenotajām aktivitātēm gan attiecībā uz finansējuma pieejamību, gan parāda saistību segšanu bankrotējušu uzņēmēju maksātnespējas procesā, kā arī attiecībā uz migrantu uzturēšanās atļaujām. Latvija uzsver, ka Eiropas Komisijas un dalībvalstu iniciatīvām ir jābūt papildinošām un pakārtotām, lai izstrādājot noteiktus instrumentus novērstu to dublēšanos un sasniegtu labākos rezultātus ilgtermiņā.
2. Kurš pīlārs satur uzņēmējdarbības kultūrai un uzņēmējiem svarīgākās rīcības jomas jūsu valstī?
Latvijas pozīcija:
[bookmark: _GoBack]	Vērtējot uzņēmējdarbības attīstības ilgtermiņa aspektus, Latvija vēlas īpaši atbalstīt Rīcības plāna I pīlāra iniciatīvu paredzēt uzņēmējdarbības prasmju apguvi jauniešu izglītības sistēmā, tādējādi sekmējot jauniešu iesaisti un darbību uzņēmējdarbības jomā. Atbalstāma būtu praktiskas pieredzes nodošanas sekmēšana skolēniem un studentiem, tādējādi veidojot jauniešiem priekšstatu par uzņēmējdarbības ieguldījumu valsts tautsaimniecības attīstībā. Ir jāveicina jaunās uzņēmēju paaudzes veidošanās, radot jauniešos interesi par uzņēmējdarbību un veidojot motivējošu vidi veidot jaunus inovatīvus uzņēmumus.
	Ņemot vērā uzņēmējdarbības situāciju Latvijā, būtiski rīcības virzieni ir iekļauti Rīcības plāna II pīlārā. Latvijas prioritāte ir nodrošināt uzņēmējiem, īpaši MVU, izcilu uzņēmējdarbības vidi, kas ir priekšnosacījums uzņēmēju vēlmei gan uzsākt uzņēmējdarbību, gan tajā attīstīties un izaugt, tādēļ jau šobrīd Latvijā norit aktīvs darbs pie administratīvo šķēršļu mazināšanas, kura procesā tiek nodrošināta sadarbība ar nevalstisko sektoru, kas nodrošina veiksmīgu šķēršļu identificēšanu un risinājumu rašanu.
3. Vai dalībvalstīs ir konkrētas iniciatīvas, kuru mērķis ir stiprināt un veicināt uzņēmējdarbību un kuras ir devušas pozitīvu rezultātu?
Latvijas pozīcija:
	Kā vienu no būtiskām iniciatīvām Latvijā var atzīmēt Ministru kabineta 2009.gada 30.oktobrī apstiprināto Koncepciju par mikrouzņēmumu atbalsta pasākumiem, kuras mērķis ir radīt nepieciešamos priekšnoteikumus, lai bez darba palikušos iedzīvotājus mudinātu uzsākt komercdarbību, izveidot mikrouzņēmumu darbību veicinošu komercdarbības vidi, samazinot bezdarba līmeni, kā arī attīstīt uzņēmēja spējas, tādējādi palielinot uzņēmēju īpatsvaru kopējo nodarbināto skaitā. Rezultātā ir ieviesta iespēja dibināt uzņēmumus ar samazinātu pamatkapitālu (sākot no 1 LVL), ieviests uzņēmējdarbībai draudzīgs mikrouzņēmumu nodoklis, patentmaksas, bezmaksas grāmatvedības programmas mikrouzņēmumiem un uzlabotas mikrokreditēšanas programmas, paredzot īpašus atbalsta nosacījumus mikrouzņēmējiem. Minētās iniciatīvas ieviešana ir sekmējusi vairāk nekā 25 000 indivīdu iesaisti mikrouzņēmējdarbībā, no kuriem 80% ir jaundibināti uzņēmumi.
	Lai nodrošinātu finanšu atbalstu uzņēmējdarbības uzsākšanai, 2009.gada martā Ministru kabinetā apstiprinātā Eiropas Sociālā fonda līdzfinansētā programma Atbalsts pašnodarbinātības un uzņēmējdarbības uzsākšanai, kas piedāvā kompleksu atbalstu biznesa uzsācējiem un jaundibinātajiem komersantiem, t.i., konsultācijas, apmācības un finansējumu aizdevumu (līdz 54 tūkst. LVL) un grantu veidā sava biznesa uzsākšanai. Kopējais programmas finansējums ir 23 milj. latu. Paredzēts, ka programmas darbības ietvaros līdz 2013.gada beigām tiks apmācīti 1200 uzsācēju, bet finansējumu (aizdevums un granti) saņems 800. Kopš programmas uzsākšanas līdz 2012.gada beigām ir atbalstīti jau 857 uzsācēju projekti par kopējo aizdevumu summu 9,9 milj. LVL un 802 projektu gadījumā ir piešķirti granti 3,4 milj. LVL apmērā. Papildus jau pieminētajai atbalsta programmai, kopš 2011.gada Latvijā uzņēmēji var iegūt finansiālu atbalstu arī Latvijas un Šveices mikrokreditēšanas programmas ietvaros, kuras kopējais finansējums ir 4,7 milj. LVL un līdz 2015.gadam plānots atbalstīt 650 mikrouzņēmumus. Līdz 2012.gada beigām mikroaizdevumi piešķirti jau 546 mikrouzņēmumiem 3,2 milj. LVL apmērā. 
	Vienlaikus, lai veicinātu sabiedrības izpratni un izglītošanu par inovāciju un uzņēmējdarbību, tostarp, lai motivētu pievērsties uzņēmējdarbībai, inovatīvu ideju un risinājumu izstrādei un tālākai to attīstīšanai Latvijā tiek īstenota ES struktūrfondu programmu Pasākumi motivācijas celšanai inovācijām un uzņēmējdarbības uzsākšanai. Programmas ietvaros tiek īstenoti informatīvie un apmācību pasākumi, piemēram, praktisku semināru cikls inovatīvo biznesa ideju autoriem un Tehnoloģiju komercializēšanas semināri, Mentoringa programma jaunajiem uzņēmējiem un apmācību kurss „Kļūsti par uzņēmēju 5 dienās”. Kopējais programmā pieejamais ES struktūrfondu finansējums līdz 2013. gadam ir 2,1 milj. LVL un līdz 2012.gada beigām programmas ietvaros organizētajās aktivitātēs ir piedalījušies vairāk kā 13 tūkst. cilvēku.
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