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Informatīvais ziņojums par
Baltijas Attīstības Foruma samita līdzorganizēšanu 2013. gadā Rīgā
Situācijas apraksts

Baltic Development Forum (Baltijas Attīstības Forums – turpmāk - BDF) ir ikgadējs pasākums, kurš katru gadu notiek citā valstī. To organizē neatkarīga bezpeļņas tīkla organizācija, kurā ir pārstāvēti Baltijas jūras reģiona dalībnieki no lielajiem uzņēmumiem, lielākajām pilsētām, institucionāliem investoriem un uzņēmēju asociācijām. BDF strādā ar plaša profila partneriem t.sk. uzņēmējiem, valdībām, reģionālajām organizācijām, izpētes un mēdiju institūcijām. 2003. gadā pirmo reizi BDF pasākums norisinājās Latvijā.

2012. gada 13. septembrī Ārlietu ministrijā (turpmāk - ĀM) notika tikšanās, kurā piedalījās ĀM, Ekonomikas ministrijas (turpmāk – EM), Ministru prezidenta biroja, Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē sekretariāta un Latvijas Investīciju un attīstības aģentūras (turpmāk – LIAA) pārstāvji. Tās laikā tika pārrunāti jautājumi par BDF samita organizēšanu 2013. gadā Rīgā, norises laiku, dalībniekiem un tēmām. Sanāksmes dalībnieki nolēma, ka šāda pasākuma organizēšana Latvijā būtu atbalstāma. ĀM lūdza EM uzņemties BDF samita līdzorganizēšanā vadošo lomu, sadarbībā ar ĀM. EM foruma organizēšanai piesaistīt LIAA. 
BDF samita norise Rīgā būs apliecinājums Latvijas sasniegumiem, veicinās valsts atpazīstamību, kā arī radīs iespēju Latvijas uzņēmējiem nepastarpināti veidot kontaktus ar citu (Baltijas) valstu uzņēmējiem. Samita norise Rīgā ļaus popularizēt Latviju un iepazīstināt ar tās uzņēmējdarbības vidi ievērojamu skaitu vadošo uzņēmēju un amatpersonu no Eiropas. 
Ņemot vērā, ka 2015.gada pirmajā pusē plānota Latvijas prezidentūra ES Padomē un tās laikā Latvijai tāpat kā līdz šim ES Padomē prezidējošajām Baltijas jūras reģiona valstīm būs jāorganizē ES Stratēģijas Baltijas jūras reģionam forums, izvērtējot progresu stratēģijas mērķu sasniegšanā, nepieciešams laikus uzsākt minētā foruma saturiskās puses sagatavošanu. BDFsamits piedāvā iespēju savlaicīgi aktualizēt Baltijas jūras reģionam būtiskos jautājumus, izvirzot konkrētas idejas vai projektus, kuru tālāka virzība varētu notikt Latvijas prezidentūras ES Padomē laikā. Turklāt, BDF samits dod iespēju uzsākt reģiona institūciju, uzņēmēju un domnīcu sadarbību prezidentūras ilgtermiņa mērķu īstenošanai.
2012. gada 14. septembrī notika ĀM, EM, Ministru prezidenta biroja, Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē sekretariāta, LIAA pārstāvju tikšanās Ārlietu ministrijā ar BDF direktoru Hans Brask. Tikšanās laikā Hans Brask informēja par BDF, 2012. gada BDF pasākumu Dānijā, kā arī par BDF redzējumu nākamā gada samitam Rīgā. 
· Norises datums

Puses pēc š.g. 14. septembra sanāksmes nolēma un saskaņoja, ka Baltijas Attīstības Foruma samits „Konkurētspēja un investīcijas Baltijas jūras reģionā” tiks organizēts 2013. gada 29.-30. maijā Rīgā. Šie datumi ir izvēlēti saskaņojot BDF vadības vēlmes un Latvijā plānotos nozīmīgos pasākumus. 2013. gada 29. maijā Rīgā tiek plānota triju Baltijas valstu ministru prezidentu tikšanās, līdz ar to Lietuvas un Igaunijas ministru prezidenti varētu piedalīties arī BDF samitā. Savukārt 30.-31. maijā tiek plānota Ārvalstu investoru padomes sanāksme (Foreign Investors' Council in Latvia). 
Samita nosaukums „Konkurētspēja un investīcijas Baltijas jūras reģionā” (angļu valodā - Competitiveness and investments in the Baltic Sea region) ir pagaidu nosaukums, kas vēl tiks precizēts sadarbībā ar BDF. 
· Tēmas

Par pasākuma saturu un tēmām atbildīgs ir BDF, bet tiks ņemti vērā Latvijas priekšlikumi un vēlmes. Latvijas puse ierosināja, ka pasākuma tēmas varētu būt enerģētika un transports. Par konkrētāku programmu un tēmām būtu nepieciešams lemt tuvākajā laikā sadarbībā ar BDF. Paralēli forumam tiek plānots organizēt Baltijas biznesa arēnu (uzņēmēju kontaktbiržu). Iespējamās diskusiju tēmas – loģistika un tranzīts, Latvijas ekonomiskā atveseļošanās un tās stabilitāte, konkurētspējīgs reģions, inovatīvas zinātnes attīstība. Samita ietvaros tiek plānots prezentēt arī Latvijas ES prezidentūras prioritātes. 
Samita ietvaros tiek plānots attīstīt idejas vai projektus, kuru tālāka īstenošana notiktu Latvijas prezidentūras ES Padomē laikā. Iespējamie tematiskie virzieni varētu būt saistīti gan ar informācijas sabiedrības attīstību, gan reģiona izaugsmi, ilgtspēju un cilvēkdrošību, gan sadarbību ar trešajām valstīm. 
Lai maksimāli izmantotu BDF samita sniegtās iespējas, ir būtiski ņemt vērā, ka 2013.gadā Latvija ir arī Baltijas Ministru padomes prezidējošā valsts, bez tam, gada otrajā pusē notiek Lietuvas prezidentūra ES Padomē. Nevis konkurējot, bet savstarpēji papildinot izvirzītās prioritātes, BDF samits var kļūt par nozīmīgu posmu prioritāšu īstenošanā.
· Dalībnieki
BDF un Latvija strādās kopā, lai piesaistītu Samitam 400 reģiona ietekmīgākos lēmumu pieņēmējus no politiskām, uzņēmējdarbības un akadēmiskajām aprindām, kā arī vietējo un starptautisko presi.
· Finansējums

Attiecībā uz finansējumu, BDF sagaida Latvijas valdības finansiālu iesaisti. Latvijas pusei būtu jānosedz foruma telpu īre, kultūras programma, vietējā transporta un pasākuma noslēguma vakariņu izmaksas. BDF nodrošinās – mārketinga pasākumus, programmas sagatavošanu, ielūgumus, papildus tehnisko aprīkojumu, pusdienas un kafijas pauzes, viesnīcu pakalpojumus u.c. BDF plāno pasākumam noteikt dalības maksu (vai vismaz neierašanās maksu) ap 200 EUR. 
Plānots, ka Samita līdzorganizēšanas norises nodrošināšanai, no Latvijas puses kopumā provizoriski būs nepieciešami LVL  ~70 000 (EUR 100 000). 
Nepieciešamo finansiālo līdzekļu nodrošināšanai, EM no Latvijas puses aicināja par sadarbības partneri būt AS „Latvenergo”. 

AS „Latvenergo” ir piekritusi kļūt par sadarbības partneri un, lai rastu nepieciešamo finansējumu, Ekonomikas ministrija un AS „Latvenergo” slēgs reklāmas līgumu.

· Foruma programma

Pasākums Rīgā tiek plānots 2013. gada 29.-30 maijā:
29. maijā – samits no 9:00 vai 11:00 līdz 18:00 un noslēguma vakariņas (saskaņā ar ĀM sniegto informāciju no rīta tiek plānota Baltijas ministru prezidentu tikšanās). 
30. maijā – samits no 9:00 līdz 13:00 / 18:00.
BDF sadarbībā ar EM un citiem Latvijas puses sadarbības partneriem vienosies par samita programmas projektu. Programmā paredzēti uz politiku un biznesu orientēti paneļi un tematiskās sesijas gan ar reģionālu, gan globālu perspektīvu. Pēc vienošanās par programmas projektu, tiks apzinātas uz samitu aicināmās personas un diskusiju paneļu dalībnieki un vadītāji.
Paralēli samita norisei tiek plānoti arī citi pasākumi: Baltijas biznesa arēna (uzņēmēju kontaktbirža, kurā piedalītos ap 100 MVU un to organizēs BDF /LIAA), domnīcu diskusija par reģionālajiem jautājumiem (ideju attīstīs LU profesore Ž.Ozoliņa). 
Samitā plānots paziņot par reģionālās Konkurētspējas padomes izveidošanu, kuras patrons būtu T.H.Ilvess. Padomes kompetencē būs rekomendāciju un izvērtējuma sniegšana par investīciju stratēģijām, inovācijām, pētniecību, uzņēmējdarbību u.c.

Līdz samitam tiks sagatavots BDF ziņojums par politisko situāciju reģionā. 
Līgums / Saprašanās memorands ar BDF
Lai Latvija varētu uzņemties foruma līdzorganizēšanu, ar organizāciju BDF ir jānoslēdz Saprašanās memorands starp Latvijas Republikas valdību un BDF par BDF samita norises Rīgā organizatoriskajiem aspektiem. Tajā būtu minētas katras puses apņemšanās, lai nodrošinātu pasākuma veiksmīgu norisi. 
Saskaņā ar Saprašanās memorandu projektu, BDF apņemas nodrošināt:
· Vispārējo Samita finansēšanu

· Samita, preses un mārketinga administrāciju
· Samita izdales materiālu sagatavošanu, programmas koordināciju t.sk. dialogu ar ekspertiem, runātājiem un moderatoriem

· Starptautiskas auditorijas ielūgšanu t.sk. uzņēmējus, starptautisko organizāciju (ES institūcijas, OECD), banku un starptautisko finanšu institūciju pārstāvjus
· Baltijas jūras balvas un Baltijas Inovāciju balvas pasniegšanas ceremoniju norisi
· Samita norises vietas nepieciešamo pielāgošanu pasākumam
· Papildus tehnisko aprīkojumu
· Viesnīcas rezervāciju nodrošināšanu

· Dalībnieku reģistrāciju speciālā Samita mājas lapā
· Pusdienas un kafijas pauzes 
· Izdevumu sagatavošanu, kas papildinātu Samita darba kārtības jautājumus, piemēram, Izdevums par situāciju reģionā, izdevums par politisko situāciju reģionā.

Latvija BDF Samitā apņemas nodrošināt:
· Latvijas augstākā līmeņa amatpersonu dalību 

· Rīgas Domes iesaisti (ja nepieciešams)

· Samita norises telpu īri (saskaņojot ar BDF. Telpas uzņēmēju tikšanām un izstādes zāle)
· Skaņas, gaismas u.c. nepieciešamā aprīkojuma nodrošināšanu
· Pamata tehnisko palīdzību
· Tulkošanas pakalpojumus (ja nepieciešams)
· Drošības nodrošināšana, kā noteikts Latvijas normatīvajos aktos
· VIP protokola (ārpus pasākuma norises), limuzīnu , policijas eskorta pakalpojumus
· Noslēguma vakariņas (ap 400 personas) t.sk. to norises vietu, dalībnieku transportēšanu uz / no norises vietu, kultūras programmu
· Ekskursiju samita dalībniekiem

· Projekta administrēšanu, kā arī kontaktpersonu regulāram dialogam starp iesaistītajām pusēm.
Samita organizēšanas virzība
· EM sadarbībā ar Ārlietu ministriju sagatavos Saprašanās memorandu starp Latvijas Republikas valdību un Baltijas Attīstības Forumu, ko nepieciešams noslēgt, lai varētu uzsākt pasākuma organizēšanu. 
· Tiklīdz tiks saņemts apstiprinājums par finanšu līdzekļu pieejamību, tiks parakstīts Latvijas Republikas valdības un BDF saprašanās memorands par sadarbību samita organizēšanai 2013. gadā Rīgā.
· EM izveidos darba grupu, kuras uzdevums būs nodrošināt Latvijas uzņemto apņemšanos izpildi samita līdzorganizēšanā. Darba grupā tiks iekļauti iesaistīto Latvijas institūciju pārstāvji - EM, ĀM, LIAA, Ministru prezidenta birojs, Rīgas Dome, Latvijas prezidentūras ES Padomē sekretariāts, kā arī citi nepieciešamie eksperti, lai nodrošinātu kvalitatīvu pasākuma norisi t.sk. organizatorisko jautājumu risināšanu.

· Darba grupa sagatavos Latvijas priekšlikumus samita programmai.

· BDF un EM aicinās Latvijas puses sadarbības partneru ieteiktos foruma dalībniekus, paneļdiskusiju dalībniekus un vadītājus, kā arī citu valstu starptautiski atpazīstamu uzņēmumu vadošos pārstāvjus.

· EM sadarbībā ar LIAA uzsāks samita organizēšanu, tai skaitā, iepirkuma procedūras veikšanu, foruma publicitātes pasākumu sagatavošanu, forumam paralēli piedāvājamās kultūras programmas sagatavošanu utt. 
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