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Precizēts

	Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā”” (turpmāk – rīkojuma projekts) ir izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 1.septembra noteikumu Nr.996 „Kārtība, kādā nosaka valstij un pašvaldībām piekrītošo lauku apvidu zemi, kura turpmāk izmantojama zemes reformas pabeigšanai, kā arī valstij un pašvaldībām piederošo un piekrītošo zemi” (turpmāk – noteikumi Nr.996) 13.punktu, kas noteic, ka tad, ja rezerves fondā ieskaitītā zemes vienība ir valstij vai pašvaldībai piederošā vai piekrītošā zeme un tā nepieciešama valsts vai pašvaldības funkciju īstenošanai, pašvaldības dome var pieņemt lēmumu par zemes piederību vai piekritību pašvaldībai un Ministru kabinets var izdot rīkojumu par zemes piederību vai piekritību valstij.
Atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 13.marta sēdes protokollēmuma (prot.14, 25.§) Informatīvais ziņojums "Par robežšķērsošanas vietu attīstību uz Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas robežas" 3.2. apakšpunktā dotajam uzdevumam rīkojuma projekta 11.pielikumā ar kārtas Nr.2010 ir iekļauta zemes vienība (zemes vienības kadastra apzīmējums 3892 008 0011) 0.8830 ha platībā, Viļakas novadā, kas atdalīta no Satiksmes ministrijai piederošā zemesgabala (zemes vienības kadastra apzīmējums 3892 008 0032) 6.4000 ha platībā, Viļakas novadā, ceļš P-35.
2.

Pašreizējā situācija un problēmas

Atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 6.panta sestajai un septītajai daļai, kas noteic, ka Ministru kabinets līdz 2009.gada 30.decembrim izdod rīkojumu par zemes piekritību valstij, norādot to, kuras valsts institūcijas personā zeme ierakstāma zemesgrāmatā vai to, ka zeme izmantojama zemes reformas pabeigšanai, un saskaņā ar likuma „Par zemes reformas pabeigšanu lauku apvidos” 18.panta otro daļu tika izdots Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojums Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” (turpmāk - rīkojums Nr.297), kurā noteiktas valstij piekritīgās zemes vienības, norādot, kuras valsts institūcijas personā zeme ierakstāma zemesgrāmatā. 

Ņemot vērā ierobežotos termiņus kādos nepieciešams bija iesniegt informāciju par valstij piederīgo zemi, kas nepieciešama ministrijām vai valsts institūcijām, kā arī to, ka zemes īpašumu tiesiskā sakārtošana līdz galam nav pabeigta un joprojām turpinās darbs valstij piederīgo vai piekritīgo zemju apzināšanā, ministrijas un valsts institūcijas visas nepieciešamās zemes vienības nevarēja iekļaut pamata rīkojumā. 

Noteikumos Nr.996 noteikts, ka Ministru kabineta rīkojumu par zemes piederību vai piekritību valstij sagatavo Valsts zemes dienests un Ministru kabinetā iesniedz Tieslietu ministrs. Tomēr Valsts zemes dienests 2010.gada 5.novembra vēstulē Nr.2-02/2225 ir informējis, ka turpmāk grozījumus rīkojumā Nr.297 neveiks. Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 10.punktu tiesību aktu projektu, kas paredz izdarīt grozījumu Ministru kabineta rīkojumā, ir tiesīga izstrādāt jebkura ministrija un attiecīgais ministrs tiesību aktu projektu ir tiesīgs iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā.

Ņemot vērā augstāk minēto Finanšu ministrija ir  izstrādājusi rīkojuma projektu, kas paredz papildināt rīkojuma Nr.297 8.pielikumu, 10.pielikumu un 11.pielikumu ar jaunām zemes vienībā, kas nepieciešamas valsts funkciju nodrošināšanai Zemkopības ministrijai, Ekonomikas ministrijai un Finanšu ministrijai. 
Rīkojuma projekta 8.pielikums ir papildināts ar          6317. punktu – valstij piekritīgo zemesgabalu (zemes vienības kadastra apzīmējums 3250 008 0003) 1,5000 ha platībā, Daudzeses pagastā, Jaunjelgavas novadā. 2008. gada 28. jūlijā tika pieņemts Ministru kabineta rīkojums Nr. 447 „Par nekustamā īpašuma „Atpūtas bāze Pātes” Aizkraukles rajona Daudzeses pagastā saglabāšanu valsts īpašumā un nodošanu Tieslietu ministrijas valdījumā” un 2010. gada 1. jūlijā pieņemts Ministru kabineta rīkojums Nr. 375 „Par valsts īpašuma objekta Daudzeses pagastā, Jaunjelgavas novadā, nodošanu privatizācijai”. Iepriekš minētā rīkojuma Nr. 375 2. punkts noteic Tieslietu ministrijai veikt nepieciešamās darbības, lai no šā rīkojuma 1. punktā minētā zemesgabala (zemes vienības kadastra apzīmējums 3250 008 0006) nodalītu zemi 1 ha platībā, tajā skaitā meža zemi 0,5 ha platībā (platība var tikt precizēta pēc uzmērīšanas dabā). Tā kā minētais uzdevums ir izpildīts un tā rezultātā Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā ir ierakstīta zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 3250 008 0003, tā būtu nododama Zemkopības ministrijai. 
Rīkojuma projekta 8.pielikums ir papildināts ar           6318. punktu – valstij piekritīgo zemesgabalu (zemes vienības kadastra apzīmējums 1300 002 2001) 0,3018 ha platībā – Lašu ielā 7A, Jūrmalā, kas saglabājama uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā. Zemes vienība funkcionāli piekļaujas valsts akciju sabiedrības „Latvijas valsts meži” apsaimniekojamām zemes platībām, līdz ar to tās pārņemšana Zemkopības ministrijas valdījumā un valsts akciju sabiedrības „Latvijas valsts meži” Meža likumā noteikto pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkciju nodrošināšanai uzskatāma par lietderīgu. Uz minētās zemes vienības atrodas sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Baltā kāpa”, piederošas ēkas (sūkņu stacija, artēziskā aka Nr.1 ar žogu), kuras tā ir ieguvusi kā kustamās un nekustamās mantas kopumu saskaņā ar pirkuma līgumiem. Īpašumtiesības uz ēkām nav reģistrētas zemesgrāmatā.
Rīkojuma projekta Nr.297 9.pielikuma  8577.punkts izteikts jaunā redakcijā. 

Atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 13.marta sēdes protokollēmuma (prot.14, 25.§) Informatīvais ziņojums "Par robežšķērsošanas vietu attīstību uz Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas robežas" 3.2.5 apakšpunktā dotajam uzdevumam - Finanšu ministrijai (valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi”) robežšķēršošanas vietas „Vientuļi” modernizācijas plāna ietvaros sadarbībā ar Satiksmes ministriju uzdots veikt robežšķērsošanas vietas "Vientuļi" nepieciešamā zemesgabala (zemes vienības kadastra apzīmējums 3892 008 0032) daļas atdalīšanu un normatīvos aktos noteiktajā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā grozījumus Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 "Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības "Privatizācijas aģentūra" personā", attiecīgi precizējot rīkojuma 9.pielikuma 8577.punktu un papildinot 11.pielikumu, lai atdalīto zemesgabala (zemes vienības kadastra apzīmējums 3892 008 0032) daļu nodotu Finanšu ministrijas valdījumā un valsts akciju sabiedrības "Valsts nekustamie īpašumi" pārvaldīšanā.
Pamatojoties uz Ekonomikas ministrijas 2012.gada 9.marta atzinumu Nr.1-18-2416 no rīkojuma Nr.297 10.pielikuma tiek svītroti 532., 551., 883. un 1285.punkti - zemesgabali, uz kurām atrodas akciju sabiedrības „Latvenergo” īpašumā vai valdījumā esoši energoapgādes objekti, kuri vairs nav nepieciešami Latvenergo komercdarbības veikšanai.
Rīkojuma Nr.297 10.pielikums papildināts ar 1700.-1780.punktu, iekļaujot 10.pielikumā jaunas zemes vienības, uz kurām tika konstatēti akciju sabiedrības „Latvenergo” īpašumā vai valdījumā esoši energoapgādes objekti un kas nepieciešamas valsts komercdarbības veikšanai saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta 4.1 daļu, bet kuras vēl nav iekļautas rīkojumā Nr.297.
Rīkojuma projekta 11.pielikuma 1262. punkts ir izteikts jaunā redakcijā. Valstij piekritīgais zemesgabals (zemes vienības kadastra apzīmējums 3605 005 1013) 0,2424 ha platība, Valkas ielā 8, Apē, Apes novadā, sastāv no ½ domājamās daļas zemesgabala.
Saskaņā ar ierakstu Apes pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000096626, īpašuma tiesības uz zemesgabala (zemes vienības kadastra apzīmējums 3605 005 1013) ½ domājamo daļu ir nostiprinātas Dzidrai Bakšai, lēmuma datums:28.03.2003. 

No rīkojuma Nr.297 11.pielikuma tiek svītrots 608.punkts – zemesgabals (zemes vienības kadastra apzīmējums 0500 018 1510) 0,1147 ha platībā, Vitebskas ielā 7, Daugavpilī. Saskaņā ar izdruku no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas īpašuma tiesības uz zemes vienību atjaunotas Vladimiram Borovskim, pamats:03.11.2011. Augstākās tiesas spriedums lietā C03044308 PAC-0362. 

No rīkojuma Nr.297 11.pielikuma tiek svītrots 1449.punkts – zemesgabals (zemes vienības kadastra apzīmējums 0500 014 0414) 0,0947 ha platībā, Tirgoņu ielā 43, Daugavpilī. Saskaņā ar ierakstu Daugavpils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000492883, īpašuma tiesības uz zemesgabalu (zemes vienības kadastra apzīmējums 0500 014 0414) ir nostiprinātas Tatjanai Širokovai, lēmuma datums: 05.08.2011., pamats:07.12.2010.mantojuma apliecība par tiesībām uz mantojumu pēc likuma Nr.10246.

No rīkojuma Nr.297 11.pielikuma tiek svītrots 1519.punkts – zemesgabals (zemes vienības kadastra apzīmējums 0500 037 0733) 0,1606 ha platībā, Vidzemes ielā 57, Daugavpilī. Saskaņā ar 1999.gada 13.aprīļa Daugavpils pilsētas zemes komisijas izdoto lēmumu Nr.65 īpašuma tiesības uz minēto zemes vienību ir atzītas Vladislavam Paukštem, līdz ar to zemesgabals nav valstij piekritīgs un svītrojams no rīkojuma Nr.297.
Rīkojuma Nr.297 11.pielikums papildināts ar 1689.-2012.punktu - zemes vienībām, kas tiks izslēgtas no zemes rezerves fonda un saglabātas valsts īpašumā un reģistrētas zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā.
Nosacījumi valstij piederošās vai piekrītošās zemes ierakstīšanai zemesgrāmatā noteikti likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 2. un 8.pantā, savukārt kārtība, kādā rīkojuma projekts tiek sagatavots, ir noteikta noteikumos Nr.996.
Zemes vienības tiek saglabātas valsts īpašumā, lai saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr.239 „Finanšu ministrijas nolikums” 5.1.apakšpunktu  nodrošinātu funkciju izpildi valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas jomās un atbilstoši Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā dotajam deleģējumam, organizētu valsts mantas atsavināšanas procesu un atsavinātu apbūvēto valsts zemi personām, kurām saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta ceturto daļu ir tiesības to ierosināt.

Visas šā rīkojuma 11.pielikumā minētās zemes vienības saskaņā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem ir iekļautas zemes rezerves fondā. Par katru no rīkojuma 11.pielikumā minētajām zemes vienībām no attiecīgās pašvaldību domes ir saņemts lēmums vai izziņa, kas apliecina, ka zemes vienība ir piekritīga valstij un reģistrējama uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā.
Par visiem zemesgabaliem ir saņemtas Latvijas Valsts Vēstures arhīva izziņas, kas apliecina faktu, ka tie uz 1941.gada 20.jūliju nav piederējuši pašvaldībām un līdz ar to šobrīd piekrīt valstij saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to ierakstīšanu zemesgrāmatā” 2.pantu.

Zemes vienības platības norādītas atbilstoši Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem. Veicot zemes vienību kadastrālo uzmērīšanu, zemes vienību platības var tikt precizētas.

3.

Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi

Projekts šo jomu neskar.
4.

Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

Atbilstoši anotācijas I. sadaļas 2.punktā minētajam ir sagatavots rīkojuma projekts, kas paredz grozīt rīkojumu Nr.297, attiecīgi svītrojot, precizējot un papildinot rīkojumā Nr.297 iekļauto zemesgabalu statusu.

Rīkojuma Nr.297 8.pielikums papildināts ar valstij piederīgām vai piekrītošām zemes vienībām, kas ir saglabājamas valsts īpašumā valsts funkciju veikšanai Zemkopības ministrijas personā.
Rīkojuma Nr.297 9.pielikums 8577.punkts izteikts jaunā redakcija – precizēta zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 3892 008 0032), kas ir saglabājama valsts īpašumā valsts funkciju veikšanai Satiksmes ministrijas personā, platība uz 5.6000 ha.

Rīkojuma Nr.297 10. pielikums papildināts ar valstij piederīgām vai piekrītošām zemes vienībām, uz kurām tika konstatēti akciju sabiedrības „Latvenergo” īpašumā vai valdījumā esoši energoapgādes objekti un kas nepieciešamas valsts komercdarbības veikšanai saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta 4.1 daļu.

Rīkojuma Nr.297 11.pielikums papildināts ar valstij piederīgām vai piekrītošām zemes vienībām, kas ir saglabājamas valsts īpašumā Finanšu ministrijas personā, Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā deleģētā uzdevuma – organizēt valsts mantas atsavināšanas procesu, veikšanai.
5.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas

Tieslietu ministrija, Zemkopības ministrija, Finanšu ministrija, Ekonomikas ministrija un valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi”. Rīkojuma projektu izstrādā valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” savu funkciju un uzdevumu ietvaros saskaņā ar normatīvos aktos noteikto deleģējumu.
6.

Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība

Sabiedrības līdzdalība netika nodrošināta, jo rīkojuma projekta būtība skar Ministru kabineta kompetenci lemt par to.
Rīkojuma projektā risinātie jautājumi skar tiesību subjektus -  fiziskas un juridiskas personas, kuru ēkas atrodas uz valstij piekritīgajām zemes vienībām un kas vēlas izmantot savas normatīvos aktos noteiktās tiesības un realizēt pirmpirkuma tiesības uz valstij piekritīgajām zemes vienībām.
7.

Cita informācija

Finanšu ministrija rīkojuma projekta 11.pielikumā minētās zemes vienības normatīvajos aktos noteiktā kārtībā ierakstīs zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, iesniedzot likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 13.panta pirmajā daļā noteiktos dokumentus.

Ja rīkojuma projekta saskaņošanas gaitā, kāds no saskaņošanas dalībniekiem vēlēsies iepazīties ar valstij piekritīgo zemes vienību paskaidrojošiem dokumentiem, kuru pievienošanu neparedz ne noteikumi Nr. 996, ne līdzšinējā juridiskā prakse -  valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” nodrošinās iespēju ar tiem iepazīties klātienē, Vaļņu ielā 28, Rīgā.
VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.

Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

Finanšu ministrija, Tieslietu ministrija un Zemkopības ministrija.
2.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām

Projekts šo jomu neskar.
3.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide

Projekts šo jomu neskar.
4.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija

Projekts šo jomu neskar.
5.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija

Projekts šo jomu neskar.
6.

Cita informācija

Ministru kabineta rīkojums tiks publicēts Latvijas Republikas oficiālajā laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”, kā arī būs pieejams interneta tīklā: bezmaksas normatīvo aktu bāzē www.likumi.lv.



Anotācijas II, III, V, VI un VII sadaļa –  projekts šo jomu neskar.
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