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Likumprojekta „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Euro ieviešanas kārtības likuma 30.panta pirmā daļa.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Šobrīd likuma „Par nodokļiem un nodevām” (turpmāk – NNL) tekstā visas summas ir noteiktas latos vai satur atsauci uz latiem. Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību II sadaļas 1.punkts paredz, ka Latvija plāno iekļauties euro zonā jau 2014.gadā. Ņemot vērā, ka pēc iestāšanās euro zonā, likumīgais maksāšanas līdzeklis būs nevis lats, bet euro, ir nepieciešams nodrošināt tiesību aktu pielāgošanu euro ieviešanai Latvijā, tai skaitā izdarot grozījumus NNL. 



	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekts paredz veikt tehniskos precizējumus, lai nodrošinātu, ka NNL nesatur atsauci uz latiem, kā arī, ņemot vērā oficiālo maiņas kursu, izteikt euro tās summas, kas šobrīd NNL ir noteiktas latos. 

Atbilstoši Euro ieviešanas kārtības likuma 32.panta otrās daļas 2.punktam tiesību normā skaitlisko vērtību, ar kuru tiek aizstāts lats, var noapaļot uz augšu vai leju ar precizitāti, kas nav mazāka par noapaļošanas precizitāti skaitliskajai vērtībai latos, ja tiek ievēroti abi šajā punktā norādītie nosacījumi: 
a) tiesību norma, kurā skaitliskā vērtība tiek izteikta euro, nav personai nelabvēlīgāka par sākotnējo tiesību normu, kurā skaitliskā vērtība ir izteikta latos. Šo nosacījumu var nepiemērot tām tiesību normām, kuras nosaka soda naudas un naudas soda apmēru vai soda naudas un naudas soda apmēra intervālus un kurās tiek grozīta skaitliskā vērtība latos uz skaitlisko vērtību euro,
b) tiesību normā skaitliskās vērtības latos aizstāšana ar skaitlisko vērtību euro nerada vērā ņemamu negatīvu ietekmi uz valsts budžetu.
Nevienai no NNL norādītajām summām nav vērā ņemamās fiskālās ietekmes, savukārt to atbilstība pirmajam nosacījumam tiks analizēta turpmāk, vērtējot katra grozījuma ietekmi attiecībā uz nodokļu maksātājiem.
Tā kā vēsturiski NNL summu robežvērtības un citas vērtības ir izteiktas veselos tūkstošos vai simtos latu, attiecīgi paredzēts atbilstošās summas noapaļot līdz veseliem euro, ņemot vērā vispārējos matemātikas principus, vai arī gadījumos, kad noapaļošanas rezultātā iegūtā summa nelabvēlīgi ietekmē personas, noapaļošanu veicot veidā, kas novērš šo ietekmi. (Iekavās norādīts rezultāts, ja lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz tuvākajam centam.) 
1. Likumprojekta 1.pants paredz tehniskos precizējumus, lai nodrošinātu, ka NNL nesatur atsauci uz latiem.

2. Likumprojekta 2.pants paredz:

izteikt euro NNL 15.panta trešās daļas 5. un 5.1punktā noteikto darījuma summas robežvērtību, no kuras iestājas informatīvo deklarāciju iesniegšanas pienākums. 
· 1 000 lati tiek izteikti kā 1 500 euro (1422,87 euro).
Noapaļojot šo summu uz 1500 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz veseliem simtiem euro) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 54.21 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek palielināts darījuma summas apmērs, sākot ar kuru nodokļu maksātājam ir jāiesniedz informatīvā deklarācija nodokļu administrācijai.
· 2 000 lati tiek izteikti kā 3 000 euro (2845,74 euro).

Noapaļojot šo summu uz 3000 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz veseliem tūkstošiem euro) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 108.41 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek palielināts darījuma summas apmērs, sākot ar kuru nodokļu maksātājam ir jāiesniedz informatīvā deklarācija nodokļu administrācijai.

3. Likumprojekta 3.pants paredz:

izteikt euro NNL 15.2panta otrajā daļā neto apgrozījuma un darījuma summas robežvērtību, no kuras iestājas informācijas par darījumiem ar saistītām personām iesniegšanas pienākums. 
· 1 000 000 lati tiek izteikti kā 1 500 000 euro (1422871,81 euro).

Noapaļojot šo summu uz 1500000 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz simttūkstošiem) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 54206.00 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek palielināts slieksnis, sākot ar kuru nodokļu maksātājam ir jāpamato darījuma (cenas) atbilstību tirgus cenai (vērtībai).

· 10 000 lati tiek izteikti kā 14 300 euro (14229,71 euro).

Noapaļojot šo summu uz 14300 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz veseliem simtiem euro) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 50.10 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek palielināts slieksnis, sākot ar kuru nodokļu maksātājam ir jāpamato darījuma (cenas) atbilstību tirgus cenai (vērtībai).

4. Likumprojekta 4.pants paredz:

izteikt euro NNL 16.1panta pirmajā daļā noteikto darījuma vērtības (gadā) robežvērtību, no kuras nodokļu maksātājs var slēgt iepriekšēju vienošanās ar nodokļu administrāciju: 

· 1 000 000 lati tiek izteikti kā 1 400 000 euro (1422871,81 euro).

Noapaļojot šo summu uz 1400000 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz simttūkstošiem) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to samazina par 16074.40 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek samazināts darījuma vērtības (gadā) apmērs, sākot ar kuru nodokļu maksātājam ir tiesības noslēgt ar nodokļu administrāciju vienošanās par tirgus cenas noteikšanu.

5. Likumprojekta 5.pants paredz:

izteikt euro NNL 18.panta pirmās daļas 8.punktā un piektajā daļā noteikto nodokļa parāda robežvērtību, no kuras informācija par nodokļa maksātāja parāda esību tiks  iekļauta datu bāzē: 

· 100 lati tiek izteikti kā 150 euro (142,29 euro).

Noapaļojot šo summu uz 150 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz desmitam) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 5.42 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek palielināts parāda apmērs, sasniedzot kuru informācija par nodokļu maksātājam esošo parādu tiks iekļauta datu bāzē.

6. Likumprojekta 6.pants paredz:

izteikt euro NNL 24.panta pirmās daļas 3.punktā noteikto summas robežvērtību, no kuras nodokļu administrācijai ir tiesības pieprasīt nodrošinājumu: 

· 10 000 lati tiek izteikti kā 14 300 euro (14228,71 euro).

Noapaļojot šo summu uz 14300 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz veseliem simtiem euro) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 50.10 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek palielināts atliekamās vai sadalāmās nodokļu summas apmērs, sākot ar kuru nodokļu administrācijai attiecībā uz šo nodokli ir tiesības pieprasīt nodrošinājumu ar piederošo mantu vai izsniegto galvojumu.

7. Likumprojekta 7.pants paredz:

izteikt euro NNL 24.1panta ceturtajā daļā noteikto summas robežvērtību, no kuras tiesiskās aizsardzības procesā nodokļu administrācijai ir pienākums pieprasīt attiecīgās pašvaldības viedokli: 

· 5 000 lati tiek izteikti kā 7 200 euro (7114,35 euro).

Noapaļojot šo summu uz 7200 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz veseliem simtiem euro) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 60.19 Ls. Tādējādi grozījumam ir neitrāla ietekme uz nodokļu maksātāju. Tajā pat laikā tiek nebūtiski palielināts summas apmērs, sākot ar kuru tiesiskās aizsardzības procesā nodokļu administrācijai ir pienākums pieprasīt attiecīgās pašvaldības viedokli attiecībā uz piekrišanas tiesiskās aizsardzības procesa pasākumu plāna īstenošanai vai tā grozīšanai sniegšanu.

8. Likumprojekta 8.pants paredz:

izteikt euro NNL 26.panta 6.1daļā noteikto summas robežvērtību, no kuras nodokļu administrācija uzsāk piedziņu: 

· 10 lati tiek izteikti kā 15 euro (14,22 euro).

Noapaļojot šo summu uz 15 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz tuvākajam euro) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 0.54 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek palielināts nodokļu parāda summas apmērs, sākot ar kuru nodokļu administrācija uzsāks nokavēto nodokļu maksājumu piedziņu.

9. Likumprojekta 9.pants paredz:

izteikt euro NNL 30.panta pirmajā, otrajā un septītajā daļā noteikto summas robežvērtību, no kuras iestājas aizliegums veikt darījumu skaidrā naudā vai darījumu deklarēšanas pienākums. 
· 1 000 lati tiek izteikti kā 1 500 euro (1422,87 euro).

Noapaļojot šo summu uz 1500 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz veseliem simtiem euro) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 54.21 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek palielināts darījuma summas apmērs, sākot ar kuru nodokļu maksātājam jādeklarē skaidrā naudā veiktie darījumi.

· 5 000 lati tiek izteikti kā 7 200 euro (7114,35 euro).

Noapaļojot šo summu uz 7200 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz veseliem simtiem euro) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 60.19 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek palielināts darījuma summas apmērs, sākot ar kuru nodokļu maksātājam ir aizliegts veikt darījumus skaidrā naudā.

· 5 000 lati tiek izteikti kā 7 200 euro (7114,35 euro).

Noapaļojot šo summu uz 7200 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz veseliem simtiem euro) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 60.19 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek palielināts darījuma summas apmērs, sākot ar kuru nodokļu maksātājam ir pienākums deklarēt skaidrā naudā veiktos darījumus.

· 2 000 lati tiek izteikti kā 3 000 euro (2845,74 euro).

Noapaļojot šo summu uz 3000 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz veseliem tūkstošiem euro) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 108.41 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek palielināts darījuma summas apmērs, sākot ar kuru nodokļu maksātājam ir pienākums deklarēt skaidrā naudā veiktos darījumus.

10. Likumprojekta 10.pants paredz:

izteikt euro NNL 34.1panta vienpadsmitajā daļā noteikto darījuma summas robežvērtību, no kuras izdevumi netiks uzskaitīti par ar saimniecisko darbību saistītiem izdevumiem. 
· 1 000 lati tiek izteikti kā 1 500 euro (1422,87 euro).

Noapaļojot šo summu uz 1500 euro (lati tiek izteikti euro, piemērojot matemātiskas darbības, t.i., summas latos dalot ar 0,702804 un noapaļojot līdz veseliem simtiem euro) un salīdzinot ar esošo summu latos, paredzētie grozījumi to palielina par 54.21 Ls. Tādējādi grozījumam ir labvēlīga ietekme uz nodokļu maksātāju, jo tiek palielināts darījuma summas apmērs, sākot ar kuru nodokļu maksātājam ir aizliegts veikt darījumus (ar nodokļu maksātāju, kura darbība ir apturēta). 
11. Likumprojekta 11.pants paredz tehniskos precizējumus, lai nodrošinātu, ka NNL nesatur atsauci uz latiem.
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	Finanšu ministrija.
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	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība netika nodrošināta, jo projekts ir tehniska rakstura un ietilpst vienotā euro ieviešanas likumprojektu paketē.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	  Nodokļu maksātāji.

Šo personu skaits nav nosakāms.
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