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Likumprojekta

“Grozījumi Likumā par budžetu un finanšu vadību”

anotācija
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta 2009.gada 26.maija protokollēmuma (prot. Nr.33 71.§) “Par valsts aģentūru tiesiskā regulējuma un finansēšanas modeļa pilnveidošanu” 3.1.apakšpunkts, kas nosaka Finanšu ministrijai izstrādāt nepieciešamos grozījumus Likumā par budžetu un finanšu vadību un citos normatīvajos aktos un līdz 2009.gada 15.septembrim iesniegt tos noteiktā kārtībā Ministru kabinetā.
Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta protokollēmuma (prot. Nr.54 1§) „Par Ministru kabineta 2009.gada 18.augusta sēdes protokollēmumu (prot. Nr.53 36.§) „Informatīvais ziņojums "Par iespējamajiem risinājumiem, vienkāršojot ar internetbankas starpniecību par budžeta iestāžu sniegtajiem pakalpojumiem veikto maksājumu atzīšanu””” 4.punkts, kas nosaka Finanšu ministrijai sagatavot un vienlaikus ar 2010.gada budžeta likumprojektu iesniegt Ministru kabinetā nepieciešamo grozījumu Likumā par budžetu un finanšu vadību projektu.
Ministru kabineta 2009. gada 4. augusta protokollēmuma (prot. Nr. 51 67§) “Par fiskālās disciplīnas un uzraudzības nodrošināšanas pasākumiem” 3.punkts.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Esošais valsts aģentūru finansēšanas modelis nesekmē efektīvu publisko pakalpojumu sniegšanu un pakalpojumu kvalitātes uzlabošanu (tai skaitā pieejamību privātpersonām), jo salīdzinājumā ar kapitālsabiedrībām, tiešajām pārvaldes iestādēm ir ierobežotas iespējas izmantot finanšu resursus, kas iegūti no sniegtajiem publiskiem pakalpojumiem.
Kā būtiska problēma būtu arī jāmin praktiskā neiespējamība nošķirt valsts aģentūras no citām valsts tiešās pārvaldes iestādēm, līdz ar to zūd pamatojums divu dažādu valsts tiešās pārvaldes iestāžu veidu pastāvēšanai.
Tās valsts aģentūras, kuras finansējumu savas darbības nodrošināšanai gūst no ieņēmumiem par sniegtajiem maksas pakalpojumiem un citiem pašu ieņēmumiem, no ziedojumiem un dāvinājumiem un pilda valsts pārvaldes deleģētas funkcijas un uzdevumus, sniedzot publiskos pakalpojumus, ir jādod iespēja darboties elastīgāk kā citām valsts tiešās pārvaldes iestādēm, kuras pamatā finansējas no budžeta līdzekļiem.
Līdz ar to ir nepieciešams pilnveidot valsts aģentūru tiesisko regulējumu un finansēšanas mehānismu.
Normatīvajā aktā nav iekļauts deleģējums Ministru kabinetam izdot noteikumus, kuros tiktu noteikta kontu lietošanas un maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē, noteikta finansējuma devēju (ministriju un citu centrālo valsts iestāžu) atbildība par Valsts kases norēķinu kontos ieskaitīto valsts budžeta līdzekļu izlietojuma kontroli un noteikti pasākumi, kuri veicami, ja pārkāpti finanšu vadības noteikumi.

	3. Normatīvā akta projekta būtība
	Saistībā ar to, ka ir paredzēts līdz 2015.gada 1.janvārim valsts aģentūras, kuras pārsvarā tiek finansētas no budžeta līdzekļiem, pārveidot par valsts iestādēm, valsts aģentūru statusu saglabājot tikai tām aģentūrām, kuras darbojas uz saimnieciskā aprēķina principiem, likumā lietotie termini papildināti ar terminu „Budžeta nefinansētas iestādes” un tā skaidrojumu. Likuma pārejas noteikumi papildināti ar 46., 47. un 48. punktu, nosakot valsts aģentūras, kuru budžetus ar 2010.gadu neplāno valsts budžetā, kā arī to, ka par valsts aģentūru, citu budžeta iestāžu un budžeta finansētu institūciju pārveidošanu par budžeta nefinansētām iestādēm lemj Ministru kabinets. Vienlaikus norādām, ka likumprojekta 27.pantā pārejas noteikumu 48.punkta redakcija ir saskaņota ar likumprojektu „Publisko aģentūru likums” pārejas noteikumu 2.punktu, kas jāiesniedz Ministru kabinetā vienlaikus ar likumprojektu „Grozījumi Likumā par budžetu un finanšu vadību” un likumprojektu „Par valsts budžetu 2010.gadam” un stājas spēkā no 2010.gada 1.janvāra.
Ņemot vērā, ka arī budžeta nefinansētas iestādes un no valsts vai pašvaldību budžeta daļēji finansētas atvasinātas publiskas personas kā publiskā sektora sastāvdaļas ietekmē kopējo valsts budžeta deficīta apjomu ir precizēts termina „konsolidētais kopbudžets” skaidrojums, konsolidētajā kopbudžetā iekļaujot arī no valsts vai pašvaldību budžeta daļēji finansēto atvasināto publisko personu budžetu un budžeta nefinansēto iestāžu budžetu kopsavilkumu, kā arī ir veikti redakcionāli labojumi 3.panta trešajā daļā un 21.panta otrās daļas 11.punktā.
Izsvītrots termins „Pastāvīgā apropriācija”, ņemot vērā, ka šāda norma vairs netiek lietota.
Normatīvais akts papildināts ar 5.panta 9.1 daļu un pārejas noteikumu 41.punktu, tādejādi tiek ietverts deleģējums Ministru kabinetam izdot noteikumus, kuros noteikta tiešās pārvaldes iestāžu un tiesu sniegto maksas pakalpojumu samaksas kārtība.
Likums papildināts ar 6.1pantu, nosakot budžeta nefinansētu iestāžu ieņēmumu veidus un to, ka atsevišķu valsts pārvaldes uzdevumu izpildei budžeta nefinansētas iestādes var saņemt dotāciju no vispārējiem ieņēmumiem, kā arī ierobežojumus attiecībā uz dalību Eiropas Savienības politiku instrumentu un citu ārvalstu finanšu palīdzības projektos. Lai samazinātu vispārējos ekonomiskos riskus attiecībā uz kopējo valsts budžeta deficīta apjomu, 6.1panta trešajā daļā noteikts budžeta nefinansētu iestāžu ilgtermiņa saistību pieļaujamais apjoms, 36.panta otrā daļa izteikta jaunā redakcijā, liedzot arī budžeta nefinansētām iestādēm tiesības slēgt finanšu līzinga līgumus un ņemt aizņēmumus, kā arī 16.1panta otrā daļa papildināta ar 16.punktu.
Saistībā ar precīzāku normu un pārdales procesa regulējuma definēšanu redakcionāli precizēts un papildināts 9.pants un 12.panta pirmā un otrā daļa izteikta jaunā redakcijā. Lai nodrošinātu katras ministrijas un citas centrālās valsts iestādes budžetu caurspīdīgumu tiks izdalīta atsevišķā resorā no Finanšu ministrijas apakšprogrammām plānotā apropriācija budžeta programmās „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” un „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”.
Lai nodrošinātu nepieciešamības gadījumā operatīvu valsts budžetā noteikto apropriāciju pārdali, ir papildināts likuma 9.pants ar 7.1daļu, tādējādi tiek ietverts deleģējums, kas paredz finanšu ministram papildus tiesības veikt apropriācijas pārdali starp ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm politikas maiņu, funkciju pārdales vai strukturālo reformu gadījumos, ja ir Ministru kabineta lēmums. Politikas maiņa var būt jebkādas būtiskas izmaiņas, kuru dēļ ir nepieciešams pārdalīt finansējumu no vienas ministrijas uz otru, piemēram, likvidējot kādu ministriju un citām ministrijām pārņemot tās funkcijas, nepieciešams likvidētās ministrijas apropriāciju pārdalīt citām ministrijām.

Gadskārtējā valsts budžeta likumā neietver nosacījumus, ko finanšu ministrs ievēro, lemjot par paredzēto apropriācijas pārdali starp programmām, apakšprogrammām un izdevumu kodiem atbilstoši ekonomiskajām kategorijām, kā arī apropriācijas pārdales apjomu, jo tie ir definēti Ministru kabineta noteikumos, līdz ar to izslēgta 9.panta astotā daļa.

Gadskārtējā valsts budžeta likumā nenosaka apropriācijas rezerves izmantošanas galvenos noteikumus, jo tie ir definēti Ministru kabineta noteikumos, līdz ar to izslēgta 9.1panta otrā daļa, kā arī izslēgta panta trešā daļa, kas nosaka, ka apropriācijas rezerves apjomu vidējam termiņam apstiprina Ministru kabinets vienlaikus ar vidēja termiņa makroekonomiskās attīstības un fiskālās politikas ietvaru.
Lai informētu sabiedrību par valsts budžeta izdevumiem, ietaupījumiem un budžeta veidošanas laikā pieņemtajiem lēmumiem, ir papildināta 14.panta otrā daļa, dodot uzdevumu ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm pēc gadskārtējā valsts budžeta likuma projekta (budžeta likumprojektu paketes) apstiprināšanas Saeimā publicēt savus budžetus un to paskaidrojumus savā mājaslapā internetā. Lai taupītu valsts budžeta līdzekļus 14.panta trešajā daļā izteikta jaunā redakcijā, atceļot normu, ka nepieciešams publicēt gada publiskos pārskatus laikrakstā "Latvijas Vēstnesis“ un vismaz vienā vietējā laikrakstā vai atsevišķā sabiedrībai pieejamā izdevumā.

Ņemot vērā ekonomisko situāciju valstī, kad nav iespējams paredzēt līdzekļus ministriju un citu centrālo valsts iestāžu jauno politikas iniciatīvu finansēšanai, pašlaik nav lietderīgi izstrādāt un apstiprināt nākamajiem trim saimnieciskajiem gadiem normatīvā akta projektu par vidēja termiņa budžeta mērķiem un prioritārajiem attīstības virzieniem, līdz ar to 16.1pants papildināts ar ceturto daļu. 

Ņemot vērā ekonomisko situāciju valstī, kad nav iespējams paredzēt apropriācijas rezervi vidējam termiņam, izslēgts 16.2panta otrās daļas 5.punkts.
Likuma 15.pants izteikts jaunā redakcijā iekļaujot normu, ka Ministru kabinets pēc finanšu ministra ierosinājuma nosaka izdevumu veidus un apjomus, ņemot vērā valsts fiskālo situāciju, lai apstiprinātu valsts darbībai nepieciešamos valsts budžeta izdevumus, aizdevumus un aizņēmumu limitus. Līdz ar to ir izslēgti principi, kuri jāievēro finanšu ministram, nosakot budžeta izdevumu, aizdevumu un aizņēmumu limitus.
Ņemot vērā, ka atlikumu, kas saglabājies budžeta izpildītājiem valsts pamatbudžeta kontos iepriekšējā gada beigās no maksas pakalpojumiem un citiem pašu ieņēmumiem vai ārvalstu finanšu palīdzības, tai skaitā transfertiem no ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļiem, varēs ieskaitīt gan pamatbudžeta kontā, gan deponēto līdzekļu kontā līdz to ieplānošanai budžetā, precizēta 27.panta 2.1daļa.
Lai tiktu noteikta kontu lietošanas un maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē, tai skaitā iestrādājot netipisko vai aizdomīgo maksājumu klasificēšanas pazīmes un maksājumu uzraudzības pasākumu veikšanu, tiek papildināts 27.pants ar piekto daļu, tādejādi likumā nosakot deleģējumu, Ministru kabineta noteikumu izstrādāšanai.
Saistībā ar budžeta nefinansētu iestāžu finanšu plānošanas, uzskaites un atskaišu sistēmas izveidi ir papildināta 27.panta pirmā daļa, 29.panta trešā daļa, kā arī papildināts 31.panta otrās daļas 8.1 punkts.

Lai ieviestu SVF un EK rekomendācijas par saistību uzskaiti un reģistrāciju, ir papildināts 29.pants ar deleģējumu kārtības izstrādāšanai, pārejas noteikumu 45.punktā paredzot izstrādāt Ministru kabineta noteikumus līdz 2010.gada 1.oktobrim. Noteikumos noteiks kārtību, kādā budžeta iestādes, no valsts vai pašvaldības budžeta daļēji finansētas atvasinātas publiskas personas un budžeta nefinansētas iestādes nodrošinās saistību reģistrāciju atbilstoši vienotai saistību (īstermiņa un ilgtermiņa) klasifikācijai.
Lai nodrošinātu vienotu regulējumu budžeta iestāžu, no valsts vai pašvaldību budžeta daļēji finansētu atvasinātu publisku personu un budžeta nefinansētu iestāžu, pašvaldību darbības pārskatu jomā, precizēts 30.pants.

Lai uzlabotu valsts budžeta līdzekļu plānošanu un kontroli atbilstoši prognozētajiem rezultātiem un rezultatīvajiem rādītājiem, par valsts budžeta subsīdijām un dotācijām, kuras plānotas piešķirt kapitālsabiedrībām, kurās ieguldīta valsts kapitāla daļa, likums papildināts ar 30.1pantu dodot uzdevumu ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm, kuras ir kapitāla daļu turētājas iesniegt Ministru kabinetam informatīvo ziņojumu par: 
· plānotajiem finansiālajiem rādītājiem un prognozētajiem rezultātiem un rezultatīvajiem rādītājiem par valsts budžeta subsīdijām un dotācijām, kuras plānotas piešķirt kapitālsabiedrībām, kurās ieguldīta valsts kapitāla daļa, par nākamo gadu līdz kārtējā gada 1.decembrim.
· finansiālo rādītāju izpildi un sasniegtajiem rezultātiem un rezultatīvajiem rādītājiem par valsts budžeta subsīdijām un dotācijām, kuras piešķirtas kapitālsabiedrībām, kurās ieguldīta valsts kapitāla daļa, par pārskata gadu līdz kārtējā gada 1.septembrim.
Paplašināts to personu loks, ar kurām Valsts kasei ir tiesības vienoties par to naudas līdzekļu ieguldīšanu, kuri nav saņemti no valsts budžeta. Līdz ar to ir papildināta 34.panta trešā daļa.

Grozījumi 37. pantā nepieciešami, jo aizdevumi tiek izsniegti ne tikai latos, bet arī citās valūtās. Tādejādi arī galvojumi ir jāizsniedz ne tikai latos, bet arī citās valūtās. Līdz ar to 37. pantā ir iekļautas tiesības finanšu ministram izsniegt galvojumus ne tikai latos, bet arī citās valūtās.

Saistībā ar budžeta nefinansēto iestāžu finanšu un budžeta vadības jautājumiem ir precizēts un papildināts 41.pants un 43.pants.
Lai noteiktu finansējumu devēju (ministriju un citu centrālo valsts iestāžu) atbildību par Valsts kases norēķinu kontos ieskaitīto valsts budžeta līdzekļu izlietojuma kontroli atbilstoši paredzētajam mērķim un precizētu pasākumus, kuri veicami, ja pārkāpti finanšu vadības noteikumi, precizēts un papildināts 46.pants un 47 pants.

Anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas tiks atrisinātas pilnībā.

	4. Cita informācija
	


	Anotācijas II – III sadaļa uz likumprojektu nav attiecināma.

	IV. Kāda var būt normatīvā akta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1. Kādi normatīvie akti (likumi un Ministru kabineta noteikumi) papildus jāizdod un vai ir sagatavoti to projekti, to būtība, kā arī ministrija, kura ir atbildīga par tā sagatavošanu. 

Par Ministru kabineta noteikumiem (arī tiem, kuru izdošana ir paredzēta izstrādātajā likumprojektā) - norāda to izdošanas mērķi un galvenos satura punktus, kā arī termiņu, kādā paredzēts šos noteikumus izstrādāt
	Valsts kanceleja izstrādājusi nepieciešamos grozījumus Publisko aģentūru likumā un bija paredzēts līdz 2009.gada 15.septembrim tos iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā.
Atbilstoši likumprojekta 4.pantā minētajam deleģējumam un Informatīvajam ziņojumam “Par iespējamajiem risinājumiem, vienkāršojot ar internetbankas starpniecību par budžeta iestāžu sniegtajiem pakalpojumiem veikto maksājumu atzīšanu” (MK 25.08.2009. sēdes prot. Nr.54 1§), Finanšu ministrijai nepieciešams izstrādāt Ministru kabineta noteikumus, kuros tiks noteikti vienoti nosacījumi atsevišķu valsts tiešās pārvaldes iestāžu sniegto maksas pakalpojumu sniegšanas kārtībai, tajā skaitā saņemto maksājumu atzīšanai. Ministru kabinetam noteikumi ir jāizdod līdz 2010.gada 1.jūnijam.

Atbilstoši likumprojekta 6.panta ceturtajā daļā minētajiem deleģējumiem, tiks pārizdoti Ministru kabineta noteikumi par:

1) kārtību, kādā ministrijas un citas centrālās valsts iestādes izstrādā un Finanšu ministrija izvērtē pieprasījumus par apropriācijas pārdali starp programmām, apakšprogrammām un izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodiem, aizstājot Ministru kabineta 2007.gada 28.jūlija noteikumus Nr. 584 „Kārtība, kādā ministrijas un citas centrālās valsts iestādes izstrādā un Finanšu ministrija izvērtē pieprasījumus par apropriācijas pārdali starp programmām, apakšprogrammām un izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodiem”;
2) Finanšu ministrijas budžeta apakšprogrammas „Finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” līdzekļu pārdali, aizstājot Ministru kabineta 2008.gada 10.jūnija noteikumus Nr.430 "Noteikumi par Finanšu ministrijas budžeta apakšprogrammas "Finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai" līdzekļu pārdali".
Finanšu ministrijai ir jāizstrādā un Ministru kabinetam jāizdod noteikumi līdz 2010.gada 1.jūnijam.
Pamatojoties uz likumprojekta 8.pantā doto deleģējumu, tiks pārizdoti Ministru kabineta 2009.gada 20.janvāra noteikumi Nr. 62 „Kārtība, kādā pieprasa un izlieto Finanšu ministrijas pamatbudžeta apakšprogrammā "Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem" apstiprinātos līdzekļus”. Finanšu ministrijai ir jāizstrādā un Ministru kabinetam jāizdod noteikumi līdz 2010.gada 1.jūnijam.
Lai novērstu pretrunas ar likumprojekta 9.pantā izdarītajām izmaiņām par gada publisko pārskatu publicēšanu, tiks pārizdoti Ministru kabineta 2002.gada 19.februāra noteikumi Nr. 69 „Noteikumi par valsts aģentūras un pašvaldības aģentūras gada publiskajiem pārskatiem” un Ministru kabineta 2006.gada 17.janvāra noteikumi Nr. 44 „Noteikumi par gada publisko pārskatu saturu un to sagatavošanas kārtību”. Finanšu ministrijai ir jāizstrādā un Ministru kabinetam jāizdod noteikumi līdz 2010.gada 1.jūnijam.
Atbilstoši likumprojekta 15.panta otrajā daļā minētajam deleģējumam Finanšu ministrijai ir nepieciešams izstrādāt noteikumus, kas noteiks kārtību, kādā budžeta iestādes, no valsts vai pašvaldības budžeta daļēji finansētas atvasinātas publiskas personas un budžeta nefinansētas iestādes nodrošinās saistību reģistrāciju atbilstoši vienotai saistību (īstermiņa un ilgtermiņa) klasifikācijai. Ministru kabinetam noteikumi ir jāizdod līdz  2010.gada 1.oktobrim.
Atbilstoši likumprojekta 14.panta piektajā daļā minētajam deleģējumam, Finanšu ministrijai nepieciešams izstrādāt Ministru kabineta noteikumus. Ministru kabineta noteikumos tiks noteikta kontu lietošanas un maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē, tai skaitā iestrādājot netipisko vai aizdomīgo maksājumu klasificēšanas pazīmes un maksājumu uzraudzības pasākumu veikšanu Valsts kasē, kā arī paredzētas Valsts kasei tiesības aizkavēt un noraidīt maksājumus noteikto disciplīnas un uzraudzības pasākumu ietvaros. Ministru kabinetam noteikumi jāizdod līdz 2010.gada 1.janvārim.
Atbilstoši deleģējumam likumprojekta 16.pantā Finanšu ministrijai no jauna jāizdod šādi Ministru kabineta noteikumi:

1) Noteikumi par gada pārskatu sagatavošanas kārtību, kuros noteikta gada pārskata sagatavošanas kārtība un apjoms budžeta iestādēm, no valsts vai pašvaldības budžeta daļēji finansētām atvasinātām publiskām personām, budžeta nefinansētām iestādēm un konsolidēto gada pārskatu sagatavošana ministrijām un pašvaldībām (Ministru kabineta 2007.gada 13.novembra noteikumi Nr.749). Noteikumos tiks iekļautas pārskatu veidlapas, saskaņā ar kurām jāsagatavo gada pārskats, un to aizpildīšanas apraksts. Noteikumu projekts jāizdod līdz 2010.gada 1.decembrim.

2) Noteikumi par mēneša pārskatu apjomu, sagatavošanas un iesniegšanas kārtību (Ministru kabineta 2009.gada 22.septembra noteikumi Nr.1071). Noteikumi paredzēs pašvaldību budžeta iestāžu, no valsts vai pašvaldības budžeta daļēji finansētu atvasinātu publisko personu, budžeta nefinansētu iestāžu mēneša pārskatu apjomu un ministriju un pašvaldību konsolidēto mēneša pārskatu apjomu (iesniedzamo pārskatu veidlapas un to aizpildīšanas apraksts), iesniegšanas kārtību un termiņus. Noteikumu projekts jāizdod līdz 2011.gada 1.janvārim.

3) Kārtība, kādā budžeta iestādes, pašvaldības un no valsts vai pašvaldības budžeta daļēji finansētas atvasinātas publiskas personas, budžeta nefinansētas iestādes sagatavo un iesniedz ceturkšņa finanšu pārskatus (Ministru kabineta 2009.gada 10.marta noteikumi Nr.224). Noteikumi noteiks ceturkšņa pārskatu sagatavošanas kārtību budžeta iestādēm, no valsts vai pašvaldības budžeta daļēji finansētām atvasinātām publiskām personām, budžeta nefinansētām iestādēm un konsolidēto ceturkšņa pārskatu sagatavošanu ministrijām un pašvaldībām, noteiks pārskatu apjomu un sniegs skaidrojumus par pārskatu aizpildīšanu. Noteikumi jāizdod līdz 2010.gada 1.jūnijam.

	2. Cita informācija 
	Nav attiecināms

	V. Kādām Latvijas starptautiskajām saistībām atbilst normatīvais akts

	1. Saistības pret Eiropas Savienību
	Nav attiecināms

	2. Saistības pret citām valstīm un starptautiskajām institūcijām un organizācijām
	Nav attiecināms

	3. Saistības, kas izriet no Latvijai saistošajiem divpusējiem un daudzpusējiem starptautiskajiem līgumiem
	Nav attiecināms

	4. Atbilstības izvērtējums

1.tabula
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	Latvijas normatīvā akta projekta norma, kas pārņem katru šīs tabulas 1.ailē norādīto direktīvas vienību (uzskaitot visu normatīvā akta projekta vienību Nr.)
	Komentāri

	Nav attiecināms
	Nav attiecināms
	Nav attiecināms

	5.Saistības sniegt paziņojumu Eiropas Savienības institūcijām atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta sniegšanas un finanšu noteikumu projektiem
	Nav attiecināms

	6. Cita informācija
	Nav attiecināms

	VI. Kādas konsultācijas notikušas, sagatavojot normatīvā akta projektu

	1. Ar kurām pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizācijām un citām iesaistītajām institūcijām konsultācijas ir notikušas
	Konsultācijas nav notikušas, jo likumprojekta subjektu loks nav pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizācijas.
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