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PROJEKTS
Latvijas Republikas Saeimas

Publisko izdevumu un revīzijas 

komisijas priekšsēdētājam

A.Bērziņa kungam
Par biedrības „Grupa A” iesniegumu


Ministru kabinets atbilstoši Jūsu lūgumam savas kompetences ietvaros ir izvērtējis biedrības „Grupa A” 2010.gada 15.decembra iesniegumu, kurā izteikti apgalvojumi par iespējamu valsts budžeta līdzekļu nelikumīgu izlietojumu, veicot valsts atbalsta sniegšanu akciju sabiedrībai „Parex banka” laika periodā no 2008.gada oktobra līdz 2009.gada aprīlim, lūdzot izveidot parlamentārās izmeklēšanas komisiju, lai pilnībā noskaidrotu:
1) vai 2008.gada valsts budžeta līdzekļi izlietoti likumīgi;

2) ikvienu personu, kura ir sagatavojusi, parakstījusi un atbalstījusi nelikumīgos un prettiesiskos lēmumus, līgumus, rīkojumus u.c. dokumentus, kas saistīti kā tieši, tā netieši ar akciju sabiedrības „Parex banka” pārņemšanu un nelikumīgo rīcību ar valsts budžeta līdzekļiem vismaz 837,3, miljonu latu apmērā, ko tieši laika posmā no 2008.gada oktobra līdz 2009.gada aprīlim ir veikušas Ministru kabineta, Finanšu ministrijas un Valsts kases amatpersonas pretēji LR Satversmē, likumā „Par valsts budžetu 2008.gadam", Ministru kabineta 2004.gada 3.augusta noteikumos Nr.677 „Valsts kases nolikums” noteiktajam, kā arī pretēji citiem LR spēkā esošiem normatīvajiem aktiem;
3) kādas personas, fiziskas vai juridiskas, ir saņēmušas naudas līdzekļus no akciju sabiedrības „Parex banka” laika posmā no 2008.gada 1.oktobra līdz 2008.gada 31.decembrim, kādā apmērā un kāds ir šo finanšu līdzekļu avots un akciju sabiedrības „Parex banka” veikto izmaksu tiesiskais pamats;

4) vai tiesībaizsardzības iestādes, izmeklējot augstākminētos notikumus, ar savu darbību vai bezdarbību ir/nav pieļāvušas ļaunprātības vai nolaidību, kā rezultātā, vainojamās personas netiek sauktas pie LR likumos paredzētās atbildības.
Iesniedzēja lūgums veidot parlamentārās izmeklēšanas komisiju, lai pārbaudītu, vai 2008.gada valsts budžeta līdzekļi izlietoti likumīgi, ir pamatots ar to, ka tikai Latvijas Republikas Saeimai ir tiesības lemt par valsts budžeta līdzekļu izmantošanu, pieņemot likumu par valsts budžetu, bet tādas tiesības Saeima nav deleģējusi Ministru kabinetam vai Ministru prezidentam, kas ir izpildvara. Tomēr, neskatoties uz minēto, iesniedzēja ieskatā 2008.gada pēdējos divos mēnešos – novembrī un decembrī, ir notikusi klaja, nesankcionēta, nelikumīga rīcība ar valsts budžeta līdzekļiem, nodrošinot privātā sektora dalībnieka - akciju sabiedrības „Parex banka” glābšanu un šādai rīcībai nav lūgta Saeimas piekrišana.
Atbildot uz minēto, norādām, ka Latvijas Republikas Satversmes 64.pants noteic, ka likumdošanas tiesības pieder Saeimai, kā arī tautai Satversmē paredzētā kārtībā un apmēros.

Valsts budžeta un pašvaldību budžetu izstrādāšanas, apstiprināšanas un izpildes kārtību un atbildību budžeta procesā nosaka Likums par budžetu un finanšu vadību. Saskaņā ar minētā likuma 22.panta otro daļu gadskārtējais valsts budžeta likums, ko katram kalendārajam gadam pieņem Saeima, nosaka budžeta finansiālo bilanci un valsts parāda maksimāli pieļaujamo apjomu saimnieciskā gada beigās, valsts vārdā izsniegto galvojumu saistību izpildei paredzamo apjomu valsts parādā un no jauna saimnieciskā gadā izsniedzamo galvojumu apjomus, to līdzekļu apjomus, kas nākamā saimnieciskajā gadā apropriācijas kārtībā piešķirami katrai izdevumu kategorijai, valsts budžeta ilgtermiņa saistību maksimāli pieļaujamo apjomu atbilstoši budžeta izdevumu klasifikācijai, ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu kopapjomu ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm, kā arī valsts fondēto pensiju shēmas iemaksu likmi un iemaksu summu.
Papildus tam likumdevējs Likuma par budžetu un finanšu vadību ietvaros ir noteicis kārtību un pilnvarojumu finanšu ministram naudas vadības ietvaros ieguldīt Valsts kases budžeta kontos esošos līdzekļus, kā arī Ministru kabineta noteiktajā kārtībā un Likuma par budžeta un finanšu vadību noteikto mērķu realizācijai lemt par galvojuma sniegšanu.  

Biedrības „Grupa A” norādītajā laika periodā no 2008.gada oktobra līdz 2009.aprīlim, akciju sabiedrībai „Parex banka” tika sniegts šāds valsts atbalsts:
1) likviditātes atbalsts 837,3 milj. LVL apmērā;

2) galvojums valsts vārdā sindicēto kredītu devējiem 381,3 milj. LVL apmērā.

Attiecībā uz likviditātes atbalsta sniegšanas tiesisko pamatu jānorāda, ka atbilstoši jau iepriekš minēto gadskārtējais valsts budžeta likums ir tiesiskais pamats valsts budžeta izdevumu veikšanai. Savukārt valsts budžeta naudas līdzekļu ieguldīšanu noguldījumu veidā (kas nav valsts budžeta izdevumi) regulē Likuma par budžetu un finanšu vadību 34. panta pirmā daļa, kas pilnvaro finanšu ministru naudas vadības ietvaros ieguldīt Valsts kases budžeta kontos esošos līdzekļus fiksētā ienākuma vērtspapīru vai noguldījumu veidā, kā arī saskaņā ar Ministru kabineta lēmumu Likuma par budžeta un finanšu vadību 8¹ panta pirmajā daļā noteikto mērķu realizācijai citos aktīvos, likvidēt šādus ieguldījumus, lai nodrošinātu valsts budžeta izpildi, kā arī izmantot naudas vadības ietvaros atvasinātos finanšu instrumentus.

Līdz ar to, ievērojot Likumā par budžetu un finanšu vadību noteikto, finanšu resursu novirzīšana valsts atbalsta noguldījumos akciju sabiedrībā „Parex banka” tika veikta saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 34.panta pirmo daļu, Valsts kasei, izpildot finanšu ministra rīkojumus, kuri izdoti atbilstoši Ministru kabineta lēmumiem un šādu līdzekļu izvietošanai Saeimas lēmums nav nepieciešams.

Savukārt galvojums valsts vārdā akciju sabiedrības „Parex banka” sindicēto kredītu devējiem tika izsniegts saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 37.panta sesto daļu, kas dod tiesības finanšu ministram Ministru kabineta noteiktajā kārtībā, nepiemērojot šā panta pirmās, otrās, trešās, ceturtās un piektās daļas nosacījumus, lemt par galvojuma sniegšanu šā likuma 8.1 panta pirmajā daļā noteikto mērķu realizācijai, ja ievēroti abi šādi nosacījumi:

1) šā likuma 8.1 panta pirmajā daļā noteikto mērķu realizācijai paredzamo galvojumu kopējais apjoms saimnieciskā gada laikā nepārsniedz 10 procentus no gadskārtējā valsts budžeta likumā noteiktā iekšzemes kopprodukta apjoma saimnieciskajā gadā;

2) Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisija vienas darba dienas laikā no attiecīgās finanšu ministra sniegtās informācijas saņemšanas brīža nav iebildusi pret galvojuma sniegšanu.

Ņemot vērā minēto, Likuma par budžetu un finanšu vadību 37.panta sestā daļa paredz normu, ka atsevišķos gadījumos saskaņā ar Ministru kabineta noteiktu kārtību var tikt sniegts galvojums valsts vārdā, kas nav paredzēts gadskārtējā valsts budžeta likumā. Galvojums valsts vārdā sindicēto kredītu devējiem tika sniegts saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 3.februāra noteikumiem Nr.111 „Kārtība, kādā sniedz un uzrauga galvojumus par banku aizņēmumiem”. Turklāt, ņemot vērā Likuma par budžetu un finanšu vadību 37 panta sestajā daļā noteikto, galvojuma valsts vārdā sniegšana tika saskaņota ar Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisiju.


Papildus norādām, ka valsts atbalsta sniegšana akciju sabiedrībai „Parex banka” ir kvalificējama kā valsts atbalsts saskaņā ar Komercdarbības atbalsta kontroles likuma 7. pantu un Eiropas Savienības darbības līguma 107.panta 1.punktu. Līdz ar to par minētiem valsts atbalsta pasākumiem noteiktā kārtībā ir tikusi informēta Eiropas Komisija, kas minētos pasākumus, pieņemot attiecīgus lēmumus, ir atzinusi par saderīgiem ar kopējo tirgu.

Ņemot vērā Satversmes 66.pantā noteikto, ka pēc budžeta gada notecēšanas Ministru kabinetam jāiesniedz Saeimai apstiprināšanai norēķini par budžetu, likumdevējs Likuma par budžetu un finanšu vadību 31.panta ietvaros ir noteicis, ka Ministru kabinets iesniedz Saeimai saimnieciskā gada pārskatu par valsts budžeta izpildi, ko finanšu ministrs sagatavo un līdz pārskata gadam sekojošā saimnieciskā gada 1.jūlijam iesniedz Valsts kontrolei, kas, pamatojoties uz Valsts kontroles likuma 3.panta pirmo daļu, veic tā revīziju, kā arī sagatavo un nosūta Saeimai atzinumu. 
Atzīmējam, ka revīzijas ziņojumā par Latvijas Republikas 2008.gada, kā arī 2009.gada pārskatu par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem ir analizēts arī akciju sabiedrības „Parex banka” pārņemšanas process un valsts atbalsta sniegšana minētajai sabiedrībai. Turklāt revīzijas ziņojums par Latvijas Republikas 2008.gada pārskatu par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem daļā, kas attiecas uz darījumiem par valsts atbalsta sniegšanu akciju sabiedrībai „Parex banka”, pēc revīzijas pabeigšanas, tika nosūtīs Latvijas Republikas Ģenerālprokuratūrai, un tajā norādītie fakti, attiecībā uz valsts atbalsta sniegšanu akciju sabiedrībai „Parex banka”, analizēti iesniedzēja norādītā kriminālprocesa ietvaros.
Biedrība „Grupa A” savā iesniegumā iespējamos pārkāpumus valsts atbalsta sniegšanas akciju sabiedrībai „Parex banka” procesā saista ar Satversmes tiesas konstatējumiem lietā Nr.2009-43-01, kurā vērtēta likuma „Par valsts pensiju un valsts pabalstu izmaksu laika periodā no 2009. gada līdz 2012. gadam” 2. panta pirmās daļas atbilstība Latvijas Republikas Satversmes 1. un 109. pantam un 3. panta pirmās daļas atbilstība Latvijas Republikas Satversmes 1., 91., 105. un 109. pantam. Biedrības „Grupa A” ieskatā, balstoties uz minēto spriedumu, starptautiskais aizņēmums, kurš saņemts  saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 36.panta pirmo daļu, ticis saņemts prettiesiski un tas iesniedzēja ieskatā ir attiecināms arī uz darbībām, kas saistīta ar valsts atbalsta sniegšanu akciju sabiedrībai „Parex banka”.
Attiecībā uz minēto norādām, ka Likuma par budžetu un finanšu vadību 36.panta pirmās daļas norma 2008. gada, 2009. gada, 2010. gada un pašreizējā redakcijā noteic, ka  valsts aizņēmumu vai aizdevumu lietas, darījumus ar atvasinātajiem finanšu instrumentiem, arī tādiem atvasinātajiem finanšu instrumentiem, kas paredz finanšu nodrošinājumu, tai skaitā garantijas depozītu pieņemšanu vai izvietošanu, kā arī citus darījumus valsts parāda vadības ietvaros saskaņā ar gadskārtējo valsts budžeta likumu, ārvalstu finanšu institūciju aizdevuma līgumu nosacījumiem, kā arī pamatojoties uz finanšu tirgus resursu izmaksām, kārto finanšu ministrs. Šī likuma norma pilnvaro finanšu ministru aizņemties finanšu līdzekļus, tātad aizņēmuma līgums ir noslēgts tiesiski, ievērojot Likuma par budžetu un finanšu vadību normas.  Papildus atzīmējam, ka Likuma par budžetu un finanšu vadību normas, uz kuru pamata finanšu ministrs tiek deleģēts slēgt šādus aizņēmuma līgumus, nav atzītas par neatbilstošām Latvijas Republikas Satversmei un tās joprojām ir spēkā.
Biedrība „Grupa A” savā iesniegumā, atzīmē, ka  „Satversmes tiesa norāda, ka konceptuālā izšķiršanās par starptautisko aizdevumu saņemšanu un tās nosacījumiem atzīstama par svarīgu un nozīmīgu valsts un sabiedrības dzīves jautājumu, kas, ievērojot Satversmē noteikto kārtību, bija jāizlemj pašam likumdevējam. Kaut arī Saeima ir pieņēmusi ekonomikas stabilizācijas programmu, lēmusi par grozījumiem 2009. gada valsts budžetā un pieņēmusi 2010. gada valsts budžetu, tomēr šie lēmumi nevar aizstāt Satversmē noteiktās tiesības un vienlaikus arī pienākumu izlemt visus būtiskos jautājumus, kas attiecas uz minētajiem aizdevumiem, tostarp jautājumus par iespējamo pilnvarojumu Ministru kabinetam. Ministru kabineta uzņemtās starptautiskās saistības pašas par sevi nevar kalpot par argumentu Satversmes 109. pantā noteikto pamattiesību ierobežošanai.” Vēršam uzmanību, ka iepriekš minētais Satversmes tiesas norādījums par aizņēmuma saņemšanas saskaņojumu konkrētajā gadījumā tika attiecināts uz lietā Nr.2009-43-01 sniegto Saeimas paskaidrojumu par pensiju samazināšanas iemesliem, kurā tika norādīts, ka starptautiskās saistības (starptautiskais aizņēmums) nevar būt par pamatu Latvijas Republikas Satversmē 109.pantā noteikto tiesību uz sociālo nodrošinājumu ierobežošanai.  Ņemot vērā to, ka Satversmes tiesas spriedums  ir saistošs, nodrošinot tā izpildi  un, lai pilnvarotu Ministru kabinetu uzņemties Satversmes tiesas spriedumā norādīto jautājumu virzīšanu (turpinātu saņemt starptautisko aizdevumu), 2010.gada 21.janvārī Latvijas Republikas Saeima, pamatojoties uz Ministru kabineta sniegto ziņojumu, pieņēma lēmumu, kurā  uzdeva Ministru kabinetam aizņemties finanšu līdzekļus starptautiskā aizņēmuma programmas ietvaros. Tādējādi izpildot Satversmes tiesas spriedumā norādīto likumdevēja pienākumu un tiesības lemt par sabiedrības dzīvē nozīmīgu jautājumu, kas konkrētajā gadījumā ir starptautiskā aizņēmuma programmas turpināšana.

 
Papildus norādām, ka likumdevējs 2009.gada 12.jūnijā ir papildinājis Likumu par budžetu un finanšu vadību ar normām, kuras paredz kārtību, kādā tiek saskaņots aizņēmuma,  aizdevuma vai  galvojuma līgums, nosūtot to papildus tiesiskuma pārbaudei tieslietu ministram, tādējādi nodrošinot finanšu ministra slēgto līgumu tiesiskuma kontroli.

 
Attiecībā uz iesniedzēja lūgumu noskaidrot, kādas personas, fiziskas vai juridiskas, ir saņēmušas naudas līdzekļus no akciju sabiedrības „Parex banka” laika posmā no 2008.gada 1.oktobra līdz 2008.gada 31.decembrim, kādā apmērā un kāds ir šo finanšu līdzekļu avots un akciju sabiedrības „Parex banka” veikto izmaksu tiesiskais pamats, informējam, ka Ministru kabineta 2009.gada 21.jūlija sēdē, izskatot jautājumu par akciju sabiedrību „Parex banka”, nolēma lūgt Finanšu un kapitāla tirgus komisiju sagatavot un līdz 2009.gada 31.augustam iesniegt izskatīšanai Ministru kabineta sēdē informāciju par akciju sabiedrības „Parex banka” naudas līdzekļu plūsmu no 2008.gada 8.novembra līdz 2008.gada 1.decembrim (protokols Nr.49 67 § 10.punkts), tas ir, par laika periodu no brīža, kad Ministru kabinets pieņēma lēmumu par valsts atbalsta sniegšanu akciju sabiedrībai „Parex banka” līdz brīdim, kad Ministru kabinets un Finanšu un kapitāla tirgus komisija atbilstoši Kredītiestāžu likuma 113.pantam pieņēma lēmumu noteikt saistību izpildes ierobežojumus akciju sabiedrībai „Parex banka”. 

Informējam, ka Finanšu un kapitāla tirgus komisijas sagatavotā informācija tika iesniegta un izskatīta Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra sēdē, kad Ministru kabinets pieņēma zināšanai Finanšu ministrijas iesniegto informatīvo ziņojumu, kas sagatavots kopīgi ar Finanšu un kapitāla tirgus komisiju par naudas līdzekļu plūsmu no 2008.gada 8.novmebra līdz 2008.gada 1.decembrim un uzdeva Valsts kancelejai Ministru kabineta sēdes protokollēmumu un informatīvo ziņojumu nosūtīt Latvijas Republikas Ģenerālprokuratūrai (protokols Nr.67 75.§ 1.un 2.punkts). 

Papildus vēršam uzmanību, ka saskaņā ar Kredītiestāžu likuma 60.panta pirmo daļu bankas attiecības ar klientu regulē likumi un noslēgtie līgumi. Valsts atbalsta sniegšana, nerada tiesības valstij iejaukties kredītiestādes darbībā, kontrolējot fiziskām un juridiskām personām izmaksājamos šo personu veiktos naudas līdzekļu noguldījumus, izņemot Kredītiestāžu likuma 113.pantā (2008. gada 1. decembra redakcijā) noteiktās likumdevēja deleģētās tiesības Ministru kabinetam un Finanšu un kapitāla tirgus komisijai pieņemt lēmumu un noteikt bankai noguldījumu saistību izpildes ierobežojumus gadījumos, ja Finanšu un kapitāla tirgus komisija konstatē, ka kredītiestāde neievēro šā likuma, tieši piemērojamo Eiropas Savienības institūciju izdoto normatīvo aktu vai Finanšu un kapitāla tirgus komisijas izdoto lēmumu vai normatīvo noteikumu prasības, vai ja kredītiestādes darbība apdraud tās stabilitāti vai maksātspēju, Latvijas kredītiestāžu sektora drošību vai stabilitāti, draud nodarīt ievērojamus zaudējumus valsts tautsaimniecībai, vai ja no bankas notiek pārmērīga noguldījumu vai citu piesaistīto līdzekļu aizplūde. Akciju sabiedrībai „Parex banka” noguldījumu saistību izpildes ierobežojumi tika noteikti 2008.gada 1.decembrī.
Vadoties no augstāk minētiem apsvērumiem, Ministru kabinets neatbalsta biedrības „Grupa A” ierosinātās parlamentārās izmeklēšanas komisijas izveidošanu.
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