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Latvijas Republikas Saeimas

Publisko izdevumu un 

revīzijas komisijai

Jēkaba iela 11,

Rīga, LV-1811
Par telpu nomu valsts un pašvaldību
kapitālsabiedrību vajadzībām
Ministru kabinets ir saņēmis Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas 2012.gada 23.maija vēstuli Nr.9/12-2-n/102-11/12 „Par telpu nomu valsts un pašvaldību kapitālsabiedrību vajadzībām” un sniedz šādu viedokli.
Ministru kabinets 2012.gada 24.aprīlī (prot. 22 38.§) pieņēma lēmumu, ka ministrijām (to padotības iestādēm), kuras savu funkciju izpildes nodrošināšanai nepieciešamās biroju telpas plāno nomāt vai pašlaik nomā no privāto tiesību subjekta (izņemot valsts kapitālsabiedrības un to meitas sabiedrības) un līdz noslēgtā telpu nomas līguma termiņa beigām atlikuši ne mazāk kā četri mēneši, pirms nomas līguma noslēgšanas vai pagarināšanas iesniegt Finanšu ministrijai atzinuma saņemšanai telpu nomas līguma projektu un informāciju par funkciju izpildes nodrošināšanai nepieciešamo biroju telpu raksturojumu (nomājamā platība, plānotā nomas maksa Ls/m², plānotās apsaimniekošanas izmaksas Ls/m², vēlamā atrašanās vieta, paredzamais nomas līguma termiņš). 

Ar minēto Ministru kabineta lēmumu Finanšu ministrijai tika dots uzdevums, saņemot no ministrijām (to padotības iestādēm) telpu nomas līguma projektu un informāciju par funkciju izpildes nodrošināšanai nepieciešamo biroju telpu raksturojumu, viena mēneša laikā sagatavot un nosūtīt ministrijām (to padotības iestādēm) atzinumu, kurā iekļauts telpu nomas līguma projekta saskaņojums vai motivēts saskaņojuma atteikums. Motivēta saskaņojuma atteikuma gadījumā Finanšu ministrija atzinumā iekļauj informāciju par valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” pārvaldīšanā esošajām un ministrijām (to padotības iestādēm) pieejamām biroju telpām un to raksturojumu (nomājamā platība, plānotā nomas maksa Ls/m², plānotās apsaimniekošanas izmaksas Ls/m², telpu tehniskais stāvoklis, telpu atrašanās vieta).
Lai noteiktu augšminēto principu piemērošanu attiecībā uz valsts un pašvaldību kapitālsabiedrībām finanšu ministrs ir iesniedzis attiecīgus priekšlikumus grozījumiem likumā „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu” (191/Lp11) (turpmāk – Likumprojekts). Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisija 2012.gada 14.jūnijā, izskatot Likumprojektu komisijas sēdē pirms izskatīšanas Saeimas sēdē 2.lasījumā, konceptuāli ir atbalstījusi finanšu ministra priekšlikumu, kas iekļauts Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas priekšlikumā un paredz papildināt Likumprojektu ar 8.¹ pantu šādā redakcijā: 
„8.¹ pants. Nekustamā īpašuma nomāšana no privātpersonas

(1) Publiska persona un kapitālsabiedrība nomā no privātpersonas nekustamo īpašumu, kas nepieciešams publiskas personas un kapitālsabiedrības funkciju izpildei saskaņā ar šā likuma noteikumiem, kā arī nodrošinot informācijas publisku pieejamību un ievērojot normatīvajos aktos paredzētos informācijas pieejamības ierobežojumus.

(2) Kārtību, kādā publiska persona un kapitālsabiedrība nomā nekustamo īpašumu no privātpersonas un publicē informāciju par nomātajiem un nomāt paredzētajiem nekustamajiem īpašumiem, nosaka Ministru kabinets.”

Likumprojekts ir iekļauts Latvijas Republikas Saeimas 2012.gada 21.jūnija kārtējās sēdes darba kārtībā izskatīšanai 2.lasījumā. Pēc iepriekš minēto grozījumu pieņemšanas Saeimā tiks izstrādāti Ministru kabineta noteikumi, kur tiks noteikts, kādos gadījumos publiskas personas un kapitālsabiedrības drīkstēs nomāt nekustamo īpašumu no privātpersonas.
Ar cieņu,
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