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Projekts
Saeimas
Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijai
Saeimā iesniegtais un Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijā 2011.gada 26.janvāra sēdē izskatītais likumprojekts „Grozījumi likumā „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām”” paredz pienākumu dalībnieku/akcionāru sapulcei saskaņot arī kapitālsabiedrības darbinieku atlīdzības noteikšanas svarīgākās vadlīnijas (atalgojuma noteikšanas pamatprincipus, kritērijus un apmēru ierobežojumus) atalgojuma veidošanas mehānismam, pabalstu un kompensāciju izmaksai, izdevumu segšanai, prēmēšanai un citādai materiālajai stimulēšanai, mēnešalgu (darba algu) maksimālos apmērus un citus ierobežojošos nosacījumus. 

Tādējādi dalībnieku/akcionāru sapulcei tiek nodrošināta informācija, kādā veidā kapitālsabiedrībā tiek noteikts atalgojums, kādi ir tā noteikšanas kritēriji, vai darbinieku atalgojums tiek salīdzināts ar līdzīgu darba veicēju atalgojumu darba tirgū, kā un pēc kādiem kritērijiem notiek atalgojuma pārskatīšana utml. 

Vienlaicīgi likumprojekts paredz ka valdei ir nepieciešama  dalībnieku/akcionāru sapulces iepriekšēja piekrišana sabiedrības darbinieku atlīdzības izmaksai paredzētā maksimālā finansējuma apjoma nākamajam kalendārajam gadam apstiprināšanā, kuru mainoties ražošanas apjomam un tirgus nosacījumiem valde var koriģēt. 

Tādējādi likumprojekts nodrošina, ka dalībnieku/akcionāru sapulce gūst pilnīgāku priekšstatu par atlīdzības sistēmu kapitālsabiedrībā un tās atbilstību ekonomiskajai situācijai valstī, kā arī par atlīdzībai paredzētā finansējuma apjomu un tā izlietojumu.
2010.gada 14.oktobrī Saeimā tika pieņemti grozījumi Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā, kas paredz iespēju amatpersonai (darbiniekam) 2011.gadā saņemt piemaksu par personisko darba ieguldījumu un darba kvalitāti ne vairāk kā 30 procentu apmērā no mēnešalgas, vienlaicīgi nosakot ierobežojumu, ka amatpersonu (darbinieku) skaits, kurām var noteikt piemaksu, nedrīkst pārsniegt 10 procentus no attiecīgās institūcijas amatpersonu (darbinieku) kopējā skaita.
Savukārt grozījumi likuma 3.panta ceturtajā daļā paredz, ka no 2011.gada 1.februāra valsts vai pašvaldības institūcija tai piešķirto finanšu līdzekļu ietvaros iekšējos normatīvajos aktos, pašvaldības saistošajos noteikumos, darba koplīgumos vai darba līgumos amatpersonām (darbiniekiem) var paredzēt naudas balvu ne vairāk kā vienas minimālās mēneša darba algas apmērā sakarā ar amatpersonai (darbiniekam) vai valsts vai pašvaldības institūcijai svarīgu notikumu (sasniegumu), ņemot vērā amatpersonas (darbinieka) ieguldījumu attiecīgās institūcijas mērķu sasniegšanā.

Ņemot vērā, ka likuma „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām” pārejas noteikumu 44.punkts nosaka aizliegumu 2010. un 2011.gadā maksāt prēmijas un naudas balvas, kā arī veikt materiālo stimulēšanu, tad, lai nodrošinātu vienlīdzīgu pieeju ar valsts un pašvaldību iestādēs nodarbinātajiem, būtu nepieciešams izstrādāt grozījumus likumā „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām”, paredzot iespēju nodrošināt līdzvērtīgas normas 2011.gadā arī kapitālsabiedrībās nodarbinātajiem.
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