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Informatīvais ziņojums ir izstrādāts ievērojot Ministru kabineta 2012.gada 4.jūlija rīkojuma Nr. 311 4.punktā doto uzdevumu.
Ar Ministru kabineta 2012.gada 4.jūlija rīkojuma Nr. 311 „Par Koncepciju par vienotas valsts iestāžu finanšu un vadības grāmatvedības sistēmas un finanšu analīzes rīka izveidi, nodrošinot finanšu un cilvēkresursu vadību” (turpmāk – 2012.gada rīkojums Nr. 311) 4.punktu tika uzdots Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai uzaicināt Finanšu ministriju  iesniegt projekta „Vienotas valsts iestāžu finanšu un vadības grāmatvedības sistēmas un finanšu analīzes rīka izveidi, nodrošinot finanšu un cilvēkresursu vadību” (turpmāk –Projekts) iesniegumu.  
Finanšu ministrija (turpmāk - FM) saņēma Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (turpmāk – VARAM) uzaicinājumu un iesniedza Projekta iesniegumu. Projekta iesniegums tika sagatavots saskaņā ar 2012.gada rīkojumā Nr. 311 apstiprināto Koncepciju par vienotas valsts iestāžu finanšu un vadības grāmatvedības sistēmas un finanšu analīzes rīka izveidi, nodrošinot finanšu un cilvēkresursu vadību, kurā, cita starpā, tika ietvertas darbības saistībā ar starptautisko grāmatvedības standartu izstrādi un pielāgošanu Latvijas valsts pārvaldei. Saskaņā ar VARAM 14.03.2013. sniegto atzinuma Nr. 4.1.1.-38/18-1e/2743 4.punktu tas tika atzīts kā neatbilstošs, jo neatbilda 2010.gada 10.augusta Ministru kabineta noteikumu Nr. 766 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.2.1.1. apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektu iesniegumu atlases otro kārtu” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 766) par apakšaktivitātes projektu iesniegumu atlases otrās kārtas īstenošanu 14.,15. un 16.punktā noteiktajam.  Izvērtējot saņemto atzinumu, un kā arī atkārtoti izvērtējot  Projekta iesnieguma iesniegšanas iespējamību ir nepieciešams pārstrādāt 2012.gada rīkojumā Nr. 311 minēto koncepciju, FM secināja, ka laika apjoms, kas palicis līdz 2007.-2013. plānošanas perioda beigām (ievērojot principu n+2) ir nepietiekošs un 2013.gada 19.aprīlī informēja VARAM ar vēstuli Nr. 22-1-02/2356, informējot, ka Projektam paredzētais finansējums  2 841 873,41 euro (1 997 280 LVL) netiks izlietots. VARAM iesniedza izskatīšanai Ministru kabineta 2013.gada 8.augusta sēdē Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 10.augusta noteikumos Nr. 766”, kur no otrās atlases kārtas projektu saraksta 1.pielikuma tika svītrots Projekts un savukārt tam paredzētais finansējums  novirzīts projektam Nr. 3DP/3.2.2.1.1/12/IPIA/CFLA/006 „Valsts informācijas sistēmas darbam ar Eiropas Savienības dokumentiem izveidošana” un projektam „Centralizēts iesniegums (jautājums) valsts pārvaldes iestādei vai pašvaldībai, izmantojot portālu www.latvija.lv” .  
Neieviešot Projektu netiek arī turpināta 2007.-2013. plānošanas periodā uzsāktā projekta Nr. 1DP/1.5.2.1.0/08/IPIA/SIF/002/01 „Cilvēkresursu vadības informācijas tehnoloģiju sistēmas izstrāde un ieviešana” nodevumu turpmāka izmantošana, jo saskaņā ar 2011.gada 27.jūnija Ministru kabineta sēdes protokollēmumu  (prot. Nr.25 1§ 1.p.) un 2012.gada rīkojuma Nr.311 1.punktā atbalstīto koncepciju šī projekta turpmāka ieviešana paredzēta Projekta ietvaros. Šādu turpmāk izmantojamu nodevumu kopējā vērtība ir 85 868,37 euro (60 220,02 LVL).  Projekta „Cilvēkresursu vadības informācijas tehnoloģiju sistēmas izstrāde un ieviešana” ietvaros Valsts kanceleja virzīja koncepcijas projektu „Vienotās cilvēkresursu informācijas un vadības sistēmas koncepcijas projekts” (MKK 2011.gada 27.jūnija sēdes prot. Nr. 25 §1), kura tika sagatavota balstoties uz  „Ernst & Young Baltic” SIA veiktajiem nodevumiem. Ņemot vērā, ka šai koncepcijā ietverto tehnoloģisko risinājumu izstrādāja Valsts kanceleja, piesaistot konsultantus, bet tā ieviešanu un turpmāko administrēšanu tika paredzēts nodot FM, tad FM nepiekrita šādai virzībai, bet tika pieņemts lēmums 2012.gada rīkojumā Nr.311 minēto koncepciju papildināt ar tehnoloģisko risinājumu, kas nodrošinātu informāciju, kas turpmāk izmantojama cilvēkresursu attīstības plānošanā. Projekta „Cilvēkresursu vadības informācijas tehnoloģiju sistēmas izstrāde un ieviešana” finanšu līdzekļi tika pārdalīti Labklājības ministrijas pārziņā esošajai 1.3.1.1.3. apakšaktivitātei „Bezdarbnieku un darba meklētāju apmācība” (prot.Nr.50 65§). 
Projekta daļēja realizācija (izslēdzot jautājumu par starptautisko grāmatvedības standartu piemērošanu Latvijā) turpmāk ir vitāli nepieciešama, jo uzlabojot atlīdzības uzskaites sistēmu un izveidojot datu analīzes rīku tiks nodrošināta iespēja pilnvērtīgi izmantot no valsts pārvaldes iestādēm uzkrātos datus un veikt nepieciešamās analīzes, lai nodrošinātu cilvēkresursu attīstības plānošanu. Projekta turpmākai virzībai ir nepieciešams pārstrādāt 2012.gada rīkojumā Nr. 311 minēto koncepciju, jo jebkuras daļas izslēgšana no tās nozīmē, ka tai ir nepieciešama atkārtota saskaņošana un apstiprināšana Ministru kabinetā, jo šāda daļu izslēgšana ietekmē arī koncepcijas kopējo saturu, līdz ar to arī par spēku zaudējušu ir jāatzīst arī ar 2012.gada rīkojumu Nr. 311 apstiprinātā  koncepcija . 
Šobrīd finansējums ir ieplānots provizoriski Informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam turpmākās rīcības plānojuma  3.1.  uzdevums „Publiskās pārvaldes IKT centralizētu platformu izveide” un 3.2.uzdevums  „Publiskās pārvaldes pakalpojumu elektronizācija”. Ņemot vērā, ka uzdevumiem norādītais ES fondu finansējums ir indikatīvs un diskusijas par konkrēta atbalsta sniegšanu un ES fonda finansējuma piesaisti plānotas ES fondu plānošanas dokumentu izstrādes gaitā, tai skaitā pēc sarunām ar Eiropas Komisiju, šobrīd nav iespējams paredzēt, ka Projekta turpmākai virzībai tiks saņemts nepieciešamais akcepts. Vienlaicīgi FM izskata arī iespēju Projekta turpmāko virzību īstenot kā jaunās politikas iniciatīvu vidēja termiņa budžeta ietvaram 2015.-2017. gadiem. 
Ņemot vērā radušos situāciju izdevumu deklarācijā Eiropas Komisijai nebūtu iekļaujami projekta Nr. 1DP/1.5.2.1.0/08/IPIA/SIF/002/01 „Cilvēkresursu vadības informācijas tehnoloģiju sistēmas izstrāde un ieviešana” nodevumu izdevumi 85 868,37 euro (60 220,02 LVL) apmērā, bet attiecīgi tie attiecināmi kā izdevumi no valsts budžeta līdzekļiem, jo pilnā apjomā nodevumos iekļautie tehnoloģiskie risinājumi netiks izmantoti, bet tie tiks izmantoti kā pamats turpmāk, lai pilnveidotu atlīdzības uzskaites sistēmu un tā sniegtu nepieciešamo informāciju cilvēkresursu attīstības plānošanai.  Projekta „Cilvēkresursu vadības informācijas tehnoloģiju sistēmas izstrāde un ieviešana”  gaitā nav konstatēti pārkāpumi, jo turpmāk paredzētā Projekta ieviešana tika atlikta Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2007.-2013. plānošanas perioda nepietiekoša laika apjoma dēļ.  Ņemot vērā iepriekš minēto izdevumi 85 068,37 euro (60 220,02 LVL) uzskatāmi par atgūtiem.  
Ievērojot iepriekš minēto, informatīvajam ziņojumam ir pievienots Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts, paredzot ka projektā Nr. 1DP/1.5.2.1.0/08/IPIA/SIF/002/01 „Cilvēkresursu vadības informācijas tehnoloģiju sistēmas izstrāde un ieviešana” nav konstatēti pārkāpumi un nav jāveic projekta ietvaros veikto izdevumu atgūšana no finansējuma saņēmēja – Valsts kancelejas, kā arī  uzdevumi Finanšu ministrijai  par projekta Nr. 1DP/1.5.2.1.0/08/IPIA/SIF/002/01 „Cilvēkresursu vadības informācijas tehnoloģiju sistēmas izstrāde un ieviešana” deklarētās nodevumu summas  85 868,37 euro (60 220,02 LVL) apjomā uzskatīšanu par atgūtiem un finansējamiem no valsts budžeta līdzekļiem un izvērtēt iespēju Projekta turpmākai virzībai vai kā ES fondu finansētu projektu vai arī virzīt to kā jauno politikas iniciatīvu vidēja termiņa budžeta ietvaram 2015.-2017. gadiem, kā arī rīkojuma projekts, kas paredz atzīt par spēku zaudējušu Ministru kabineta 2012.gada 4.jūlija rīkojumu Nr. 311. 
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