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Projekts
Alojas novada domei
Jūras iela 13, Aloja, Alojas novads, LV-4064

Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijai

Par Alojas novada domes vēstuli 

par finanšu līdzekļu piešķiršanu 

novada infrastruktūras attīstībai

Ministru kabinets ir izskatījis Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas 2011.gada 31.oktobra vēstuli Nr.9/7-2-n/8-11/11, kurā tiek lūgts izskatīt tai adresētajā Alojas novada domes 2011.gada 18.oktobra vēstulē Nr.3-5/960 izteikto lūgumu piešķirt 2012.gadā no valsts budžeta finanšu līdzekļus maksājumu veidā 200 000 latu apmērā novada infrastruktūras attīstībai un informē par tālāk minēto. 
Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likuma (turpmāk – likums) pārejas noteikumu 15.1 punktā ir noteikts, ka no valsts budžeta finanšu līdzekļus maksājuma veidā 200 000 latu apmērā novada infrastruktūras attīstībai piešķir par katru novadā ietilpstošo teritoriālo vienību (novada pilsētu un novada pagastu) novada pašvaldībai, kura vietējo pašvaldību apvienošanās rezultātā izveidota 2009.gadā. Vienlaikus likuma pārejas noteikumu 26.punktā noteikts, ka pārejas noteikumu 15.1 punktā noteikto normu izpilde tiek nodrošināta gadskārtējā valsts budžeta likumā apstiprinātā finansējuma apmērā. 

Atbilstoši Vides aizsardzības un reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijas sniegtajai informācijai, lai nodrošinātu likuma izpildi, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai 2012.gadā ir nepieciešami  papildus 6 000 000 latu, tai skaitā arī Alojas novada pašvaldības teritoriālajai vienībai Brīvzemnieku pagastam 200 000 latu apmērā.
Lai pildītu uzņemtās saistības pret Eiropas Komisiju (EK) un Starptautisko Valūtas fondu (SVF), turpinātu īstenot Latvijas ekonomikas stabilizācijas programmu, nodrošinātu stingru valsts budžeta disciplīnu, pakāpenisku budžeta deficīta samazināšanu 2012.gadā līdz Māstrihtas kritērijos noteiktajiem 3% no IKP, arī 2012.gadā ir nepieciešams veikt fiskālo konsolidāciju. Apzinoties Latvijas mērķi izpildīt Māstrihtas kritērijos noteikto attiecībā uz inflācijas līmeni, 2012.gada budžeta sastādīšanā faktiski nav iespējams izmantot kā fiskālās korekcijas instrumentu nodokļu un nodevu likmju paaugstināšanu vai bāzes paplašināšanu, attiecīgi konsolidācijas pasākumi pamatā ir plānojami budžeta izdevumu samazināšanas virzienā. Līdz ar to papildus līdzekļu piešķiršana 6 000 000 latu apmērā likuma pārejas noteikumu 15.1 punktā noteiktajam ir iespējama tikai samazinot finansējumu kādas citas funkcijas izpildei.
Ņemot vērā minēto, Ministru kabinets 2011.gada 1.novembrī, izskatot ministriju un citu centrālo valsts iestāžu valsts budžeta bāzes izdevumus 2012.-2014.gadam un informāciju par valsts budžeta bāzes izdevumos 2012.-2014.gadam neiekļautajiem ministriju papildu pieprasījumiem, noteica (prot.Nr.62 57.§ 7.p.), ka 2012.gada valsts budžetā netiek paredzēts finansējums Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai maksājumam 200 000 latu apmērā novada infrastruktūras attīstībai par katru novadā ietilpstošo teritoriālo vienību (novada pilsētu un novada pagastu) novada pašvaldībai un jautājumu par papildus finansējuma piešķiršanu 2013.gadam izskatīt 2013.gada valsts budžeta projekta sagatavošanas procesā.
Papildus informēju, ka Ministru kabinets 2011.gada 4.novembrī, izskatot ministriju un citu centrālo valsts iestāžu papildu līdzekļu pieprasījumus 2012.-2014.gadam, nolēma (prot.Nr.63 4.§ 22.p.), lai nodrošinātu likuma pārejas noteikumu 15.1 punktā paredzētos dotācijas līdzekļus pašvaldībām, iekļaut likumprojektā „Par valsts budžetu 2012.gadam” pantu, kas nosaka, ka finanšu ministram ir tiesības dzēst Valsts kasē ņemto pašvaldību aizņēmumu neatmaksāto daļu. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai līdz 2011.gada 11.novembrim jāiesniedz Finanšu ministrijā informācija ar pašvaldību sarakstu, kurā norādīts Valsts kasē ņemto aizņēmumu dzēšamais apmērs.
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