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Ikgadējais apmaksātais atvaļinājums ir viens no atpūtas laika veidiem, kas nodrošina darbiniekam atpūtas iespēju darba gada ietvaros. Ikgadējais apmaksātais atvaļinājums ir viens no priekšnoteikumiem, lai nodrošinātu darbinieka tiesības uz taisnīgiem darba apstākļiem. Ikgadējā apmaksātā atvaļinājuma tiesiskais regulējums ir ietverts gan Latvijas Republikas Satversmē (turpmāk – LR Satversme) un Latvijai saistošajos starptautisko tiesību dokumentos, gan Eiropas Savienības un Latvijas normatīvajos aktos. 

LR Satversmes 107.pantā tieši ir nostiprinātas darbinieka tiesības uz ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu. ANO Vispārējās Cilvēktiesību deklarācijas 24.pants paredz, ka  katram cilvēkam ir tiesības uz atpūtu un brīvo laiku, ieskaitot tiesības uz saprātīgu darba dienas ierobežojumu un uz apmaksātu periodisku atvaļinājumu. Tiesības uz ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu ir nostiprinātas arī ANO Starptautiskajā paktā par ekonomiskajām, sociālajām un kultūras tiesībām, paredzot tiesības uz taisnīgiem un labvēlīgiem darba apstākļiem, kas ietver arī nepieciešamību nodrošināt periodisku apmaksātu atvaļinājumu. Tiesības uz ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu, kā arī šīs tiesības īstenošanas noteikumi noteikti arī Starptautiskās  darba organizācijas konvencijā Nr. 132 „Par apmaksātu atvaļinājumu”. Eiropas līmenī šīs tiesības uz ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu ir nostiprinātas Eiropas Sociālajā hartā, Eiropas Savienības Pamattiesību hartā un Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvā 2003/88/EK par konkrētiem darba laika organizēšanas aspektiem. Detalizēts ikgadējā apmaksātā atvaļinājuma regulējums Latvijā ir ietverts Darba likumā.

Ievērojot to, ka tiesības uz atpūtu, tajā skaitā arī tiesības uz ikgadēju apmaksātu atvaļinājumu, ir personas pamattiesības, kas nostiprinātas Latvijas Republikas Satversmē un starptautiskos cilvēktiesību dokumentos, zemāka juridiskā spēka tiesību normas iztulkojamas tā, lai tās nenonāktu pretrunā ar cilvēka pamattiesību efektīvu īstenošanu.

Darba likuma 149.panta normas nosaka, ka ikvienam darbiniekam ir tiesības uz ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu, un šāds atvaļinājums nedrīkst būt īsāks par četrām kalendāra nedēļām, neskaitot svētku dienas.

Saskaņā ar Darba likuma 150.pantu ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu piešķir katru gadu noteiktā laikā saskaņā ar darbinieka un darba devēja vienošanos vai atvaļinājuma grafiku. Tāpat darba devējam ir pienākums, piešķirot ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu, pēc iespējas ņemt vērā darbinieku vēlmes. 
Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likums (turpmāk – Atlīdzības likums) nosaka, ka amatpersonu (darbinieku) atvaļinājumus, to ilgumu un piešķiršanas kārtību, kā arī citus ar atvaļinājumiem saistītus jautājumus regulē Darba likuma normas, ciktāl šajā likumā nav noteikts citādi. 

Atlīdzības likuma 41.panta pirmā daļa paredz, ka gadījumā, ja ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu izmanto pa daļām, viena no atvaļinājuma daļām nedrīkst būt īsāka par Darba likumā noteikto (tas ir divas kalendāra nedēļas), bet, atlikušo daļu piešķirot pa daļām, ievēro šādus noteikumus:

1) aizliegts palielināt apmaksājamo darbdienu skaitu;

2) katra daļa nedrīkst būt īsāka par vienu kalendāra nedēļu, izņemot gadījumus, kad institūcija vai amatpersona, kas piešķir ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu, atļāvusi ikgadējā atvaļinājuma attiecīgo daļu izmantot pa dienām, nepalielinot saskaņā ar likumu apmaksājamo darbdienu skaitu.
Tādējādi Darba likuma un Atlīdzības likuma normas nodrošina, ka valstī gan valsts un pašvaldību institūcijās, gan privātajā sektorā nodarbinātajiem atvaļinājuma piešķiršanā tik piemēroti līdzvērtīgi nosacījumi.
1970. gada 24. jūnija konvencijas Nr. 132 „Par apmaksātu atvaļinājumu”, kuru Latvija ir ratificējusi, 3.pants paredz, ka katrai personai, uz kuru attiecas šī konvencija, ir tiesības uz ikgadēju apmaksātu atvaļinājumu, kura garums atbilst noteiktajam minimumam. Turklāt atvaļinājums nekādā gadījumā nedrīkst būt īsāks kā trīs darba nedēļas par vienu nostrādāto gadu.
Šīs konvencijas 6. pants paredz, ka valsts svētku dienas un parastās brīvdienas – neatkarīgi no tā, vai tās iekrīt kārtējā atvaļinājuma laikā vai ne – netiek ieskaitītas minimālā ikgadējā apmaksātā atvaļinājumā, kas paredzēts saskaņā ar šīs konvencijas 3. pantu. 
Savukārt Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas 2003/88/EK par konkrētiem darba laika organizēšanas aspektiem 7.pants noteic, ka dalībvalstis veic vajadzīgos pasākumus, lai nodrošinātu to, ka katram darba ņēmējam ir tiesības uz apmaksātu ikgadēju, vismaz četras nedēļas ilgu, atvaļinājumu. 


Latvija nacionālajā likumdošanā ir nostiprinājusi iepriekš minētās normas nosakot, ka atvaļinājums nedrīkst būt īsāks par četrām kalendāra nedēļām, neskaitot svētku dienas. Līdz ar to nav būtiskas nozīmes tam, kurās dienās iekrīt svētku dienas, jo atvaļinājums par šīm dienām tiek pagarināts. 
Ja svētku dienas iekrīt atvaļinājuma laikā, tad šajā gadījumā atvaļinājums par šo svētku dienu skaitu tiek pagarināts. Atšķirības ir vērojamas tajos gadījumos, kad svētku dienas iekrīt nedēļas atpūtas dienās un gadījumos, kad tās iekrīt darba dienās. Proti, ja svētku diena iekrīt atvaļinājuma laikā esošā darba dienā, tad atvaļinājums par šo dienu tiek pagarināts, bet kopīgais apmaksāto atvaļinājuma dienu skaits var palikt nemainīgs. Taču tāpat iespējamas situācijas, kad to darba dienu skaits, kuras amatpersona (darbinieks) pavada atvaļinājumā šādā gadījumā samazinās, ja atvaļinājums tiek pagarināts uz atpūtas dienu (sestdienu, svētdienu) rēķina. Tā, piemēram, ir iespējams, ka četras kalendārās nedēļas, kuru darba dienās iekrīt svētku dienas, sastāv no 10 atpūtas dienām un tikai 18 darba dienām. Savukārt gadījumā, kad atvaļinājuma laikā ir svētku diena, kas iekrīt nedēļas atpūtas dienā, atvaļinājums par šo dienu tiek pagarināts, un, ja šis pagarinājums iekrīt darba dienā, tad amatpersona (darbinieks) var iegūt papildus apmaksātu atvaļinājuma dienu, jo Atlīdzības likuma 3.1panta devītā daļa nosaka, ka par ikgadējā apmaksātā atvaļinājuma laiku izmaksājamo samaksu aprēķina, dienas vai stundas vidējo izpeļņu reizinot ar darba dienu vai stundu skaitu atvaļinājuma laikā.
Minētie gadījumi rada nevienlīdzīgu situāciju starp amatpersonām (darbiniekiem), kuriem viena vai vairākas svētku dienas atvaļinājuma laikā iekrīt darba dienā un tiem, kuriem viena vai vairākas svētku dienas atvaļinājuma laikā iekrīt atpūtas dienā, jo pirmajā gadījumā amatpersona (darbinieks) var iegūt mazāku to darba dienu skaitu, kas iekrīt atvaļinājumam paredzētajās četrās kalendārajās nedēļās, bet tā kā atvaļinājums pagarinās par šīm svētku dienām, tad kopumā amatpersona (darbinieks) neko nezaudē, bet otrajā gadījumā amatpersona (darbinieks) var iegūt papildus vienu vai vairākas apmaksātas atvaļinājuma dienas. Vispārējā gadījumā, ja amatpersona (darbinieks) šo atvaļinājumu būtu izmantojis laika periodā, kurā svētku dienas neiekrīt, tad atvaļinājums sastāvētu no 20 darba dienām un 8 atpūtas dienām.

Šāda likuma interpretācija Latvijā balstās uz to, ka atvaļinājums tiek skaitīts kalendārajās nedēļās. Vienlaikus jāatzīmē, ka atvaļinājumu piešķir darbiniekam un darba devējam vienojoties un darba devējam ir pienākums pēc iespējas ņemt vērā darbinieka vēlmes. Ja darbinieks vēlas pilnvērtīgi izmantot tam paredzētās tiesības uz atvaļinājumu, viņam ir izvēles iespējas izmantot atvaļinājumu viņam izdevīgā laikā. Darbiniekam jāapzinās, ka, ņemot četras kalendāra nedēļas atvaļinājumu tādā mēnesī, kura darba dienās iekrīt vairākas svētku dienas, viņam  atvaļinājums pagarināsies par šīm svētku dienām, kā rezultātā  apmaksājamo darba dienu skaits atvaļinājuma laikā būs tāds pats kā darbiniekam, kuram atvaļinājuma laikā neiekrīt svētku dienas.


Attiecībā uz atvaļinājuma regulējumu kaimiņvalstīs var minēt, ka Igaunijā Darba līgumu likuma (Employment contracts act) 54. un 55.pants noteic, ka darbiniekam ir tiesības uz 28 kalendāra dienas ilgu ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu, kas neietver vispārējās un nacionālās svētku dienas.
 Līdzīgs regulējums pastāv arī Lietuvā – Darba kodeksa (Labour Code) 166.pantā
. 
Savukārt, piemēram, Polijas Darba kodeksa (Labour Code) 153. un154.pantā
  ir noteikts, ka atvaļinājuma ilgums ir 20 vai 26 dienas atbilstoši konkrētā darbinieka darba stāžam. Atvaļinājums tiek piešķirts tajās dienās, kuras darbiniekam ir noteiktas kā darba dienas. Šāda pieeja nodrošina to, ka ikgadējā atvaļinājumā netiek ieskaitītas svētku dienas un parastās brīvdienas, tādējādi izslēdzot nepieciešamību atvaļinājumu pagarināt par svētku dienām, kā tas ir Latvijā. Šāda pieeja nodrošina, ka visiem darbiniekiem ir vienāds atpūtas dienu, svētku dienu un to darba dienu skaits, kuras iekrīt darbinieka atvaļinājumā. Vienlaikus jāatzīmē, ka, ja darbinieka atvaļinājuma laikā iekrīt svētku dienas, tad šis darbinieks var atpūsties vairāk dienu pēc kārtas, nekā darbinieks, kura atvaļinājuma laikā svētku dienas neiekrīt. Līdzīgs regulējums ir arī Čehijas Darba kodeksa (Labour Code) 219.pantā
. 
Atzīmējam, ka Atlīdzības likuma 41.panta pirmā daļa jau vairākkārt ir grozīta. Šie grozījumi bija vērsti uz to, lai gadījumā, ja amatpersona (darbinieks) izmanto atvaļinājumu pa konkrētām dienām, neizmantotu to tikai darba dienās, kas tādējādi palielinātu apmaksājamo atvaļinājuma dienu skaitu. Atlīdzības likuma 41.panta pirmā daļa 2010.gada 16.decembra likuma „Grozījumi Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā” redakcijā paredzēja, ka amatpersonām (darbiniekiem), piešķir četras kalendāra nedēļas ilgu ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu, neskaitot svētku dienas. Ja amatpersonai (darbiniekam) noteikta piecu dienu darba nedēļa, tad ikgadējā apmaksātā atvaļinājuma ilgums ir 20 darba dienas, neskaitot svētku dienas. Ja amatpersonai (darbiniekam) noteikta sešu dienu darba nedēļa, tad ikgadējā apmaksātā atvaļinājuma ilgums ir 24 darba dienas, neskaitot svētku dienas. Tomēr arī šī redakcija, kā primāro nosacījumu paredzēja četras kalendāra nedēļas ilgu ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu, neskaitot svētku dienas, detalizējot darba dienu skaitu atvaļinājuma laikā. 

Ar 2011.gada 15.decembra likumu „Grozījumi Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā” šis regulējums tika mainīts un izteikts šī brīža redakcijā, tādējādi nodrošinot, ka valsts un pašvaldību institūcijās un privātajā sektorā nodarbinātajiem atvaļinājuma piešķiršanā tiek piemēroti līdzvērtīgi nosacījumi, kā to nosaka Darba likuma 149.panta normas - ikvienam darbiniekam ir tiesības uz ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu, un šāds atvaļinājums nedrīkst būt īsāks par četrām kalendāra nedēļām, neskaitot svētku dienas. 
Ja valsts un pašvaldību institūcijās pārietu uz atvaļinājuma ilgumu, kas būtu izteikts konkrētā darba dienu skaitā (piemēram, 20 darba dienas atvaļinājuma laikā), tad tas radītu nevienlīdzību starp valsts un privātā sektora darbiniekiem. Tā kā atvaļinājuma piešķiršanā valsts un pašvaldību institūcijās tiek piemērotas Darba likuma normas, jo tas izriet no Atlīdzības likuma, tad grozījumi primāri būtu veicami Darba likumā. Turklāt papildus informējam, ka attiecībā uz Darba likumā ietverto regulējumu privātā sektora pārstāvji nav identificējuši problēmas ar tā praktisku piemērošanu un nav izteikuši priekšlikumus grozījumu veikšanai.

Cita problēma, kas tika identificēta, ir skaidras norādes trūkums Latvijas normatīvajos aktos par to, ka apmaksātajā atvaļinājumā netiek ieskaitītas tādas brīvdienas, kas noteiktas darbdienā, ja svētku dienas - 4. maijs un 18. novembris – iekritušas sestdienā vai svētdienā.

Ņemot vērā minēto, lai meklētu risinājumus nevienlīdzības novēršanai starp valsts pārvaldes un pašvaldību iestādēs nodarbinātajiem, kā arī izvērtētu saudzīgāka regulējuma iespējamību, būtu nepieciešama konceptuāla vienošanās par Atlīdzības likuma un Darba likuma grozījumiem. Veiksmīgs  risinājums iespējams tikai vienlaikus risinot jautājumu gan valsts, gan privātajā sektorā, jo Atlīdzības likuma grozījumi bez atbilstošas normatīvā regulējuma maiņas Darba likumā veidos nevienlīdzību starp divām vienādos un salīdzināmos apstākļos esošām nodarbināto grupām – tiem, kas ir nodarbināti valsts sektorā un tiem, kas ir nodarbināti privātajā sektorā. Tomēr jāņem vērā, ka jebkuri grozījumi, kas skar darbinieku un darba devēju intereses un tiesības ir saskaņojami ar sociālajiem partneriem – Latvijas Brīvo arodbiedrību savienību un Latvijas Darba devēju konfederāciju.
Vienlaikus informējam, ka šobrīd gan Valsts kancelejas, gan Finanšu ministrijas mājas lapā internetā, lai nodrošinātu visām institūcijām vienotu izpratni par Atlīdzības likuma normu piemērošanu, ir pieejami skaidrojumi par atvaļinājuma piešķiršanu konkrētos gadījumos. Finanšu ministrija mājas lapu regulāri aktualizē un nodrošinās arī turpmāk detalizētu skaidrojumu par šīs normas piemērošanu. 
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� Labour Code. � HYPERLINK "http://www.pip.gov.pl/html/pl/doc/euro_en.pdf" �http://www.pip.gov.pl/html/pl/doc/euro_en.pdf� � HYPERLINK "http://www.paiz.gov.pl/polish_law/labour_regulations#1" �http://www.paiz.gov.pl/polish_law/labour_regulations#1�  (apskatīts 2013.gada 17.janvārī)


�  Labour Code  � HYPERLINK "http://www.mpsv.cz/files/clanky/3221/Labour_Code_2012.pdf" ��http://www.mpsv.cz/files/clanky/3221/Labour_Code_2012.pdf� (apskatīts 2013.gada 17.janvārī)
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