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Projekts

Informatīvais ziņojums
Par likuma "Par nodokļiem un nodevām" 24.panta 91.daļas piemērošanu
2012.gada 1.jūlijā stājās spēkā likuma "Par nodokļiem un nodevām" 24.panta 91.daļa, kas nosaka, ka nodokļu administrācija šā panta pirmās daļas 1.punktā paredzēto termiņa pagarinājumu vienā nodokļu un citu budžetā ieskaitāmo maksājumu veidā vienam un tam pašam nodokļu maksātājam kalendārā gada laikā ir tiesīga piešķirt ne vairāk kā četras reizes (turpmāk arī – norma).
Ievērojot principu, ka likumam ir tūlītējs spēks, minētā norma liegtu iespēju pagarināt nodokļu samaksas termiņu nodokļu maksātājiem, kuriem pirms minētās normas spēkā stāšanās jau ir piešķirti vismaz četri nodokļu samaksas termiņa pagarinājumi attiecīgajā nodokļa vai cita budžetā ieskaitāmajā maksājuma veidā.
Pēc nodokļu maksātāju mutvārdu un rakstveida iesniegumu saņemšanas, izvērtējot likuma "Par nodokļiem un nodevām" 24.panta 91.daļu, ir secināts, ka, interpretējot minēto normu, ir iespējams nonākt pie dažādiem rezultātiem. Ievērojot iepriekš minēto un Latvijas Darba devēju konfederācijas sniegto informāciju, ka, attiecinot normu arī uz termiņa pagarinājumiem, kas piešķirti pirms norma ir stājusies spēkā (pirms 2012.gada 1.jūlija), var rasties negatīvas sekas uzņēmumiem, kuri nav rēķinājušies ar šādu normas interpretāciju. Un, ņemot vērā, ka iespēja pagarināt nodokļu samaksas termiņu ir bijis ļoti būtisks valsts atbalsts uzņēmumiem gan krīzes periodā, gan arī šobrīd (2011.gadā bija vairāk kā 400 uzņēmumu, kas izmantoja nodokļu samaksas termiņu pagarināšanu vairāk kā 4 reizes), kā arī ar mērķi nodrošināt uzņēmumu ilgtspējīgu darbību, saglabāt darba vietas un neradīt spiedienu uz valsts sociālo budžetu, likuma "Par nodokļiem un nodevām" 24.panta 91.daļa būtu jātulko tādā veidā, ka nodokļu samaksas termiņu pagarinājumi – kalendārā gada laikā ne vairāk kā četras reizes - ir skaitāmi, sākot ar 2012.gada 1.jūliju (neņemot vērā nodokļu samaksas termiņu pagarinājumus (sadalīšanas), kas nodokļu maksātājam piešķirti no 2012.gada 1.janvāra līdz 2012.gada 1.jūlijam).
Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 5.pantu administratīvajā procesā, it īpaši pieņemot lēmumu pēc būtības, iestāde un tiesa piemērojamo tiesību normu ietvaros veicina privātpersonas tiesību un tiesisko interešu aizsardzību.
Ņemot vērā minēto, kā arī ievērojot administratīvajās tiesībās noteikto – ja, interpretējot tiesību normu pēc dažādām metodēm, iespējams nonākt pie dažādiem rezultātiem, kas visi atbilst tiesību sistēmai, lieto to interpretācijas metodi, ar kuru konkrētajā gadījumā iespējams sasniegt lietderīgāko un taisnīgāko rezultātu, Finanšu ministrija iesniedz izskatīšanai Ministru kabinetā protokollēmumu, kas nosaka Valsts ieņēmumu dienestam piemērot likuma „Par nodokļiem un nodevām" 24.panta 91.daļu tādējādi, ka periodā no 2012.gada 1.jūlija līdz 2012.gada 31.decembrim Valsts ieņēmumu dienestam ir tiesības piešķirt nodokļu samaksas termiņa pagarinājumu katra nodokļa nomaksai līdz 4 reizēm.
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