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Informatīvais ziņojums 

“Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam

 uzdevumu un darbības rezultātu īstenošanu 2012.gadā un kārtējā pārskata periodā”

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2010.gada 9.aprīļa rīkojuma Nr.203 “Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plānu 2010. – 2013.gadam” 7.punktu, Finanšu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam 3.pielikumā “Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam uzdevumi un darbības rezultāti” noteikto uzdevumu īstenošanu kārtējā pārskata periodā no 2012.gada 1.oktobra līdz 31.decembrim īstenotajiem, nākamajā ceturksnī plānotajiem uzdevumiem, kā arī par svarīgākajiem 2012.gada laikā veiktajiem uzdevumiem. Latvijas ekonomikas stabilizēšanas un izaugsmes atjaunošanas pēc programmas realizēšanas uzraudzība notiek Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam ietvaros.

Būtiskākās valsts prioritātes Latvijas Stratēģiskās attīstības plānā noteikto uzdevumu īstenošanai pārskata periodā saistās ar Eiropas Savienības (turpmāk – ES) fondu apguvi, Euro ieviešanas jautājumiem, Latvijas Hipotēku un zemes bankas komercdaļas pārdošanas procesa īstenošanu, Sociālās drošības tīkla stratēģijas īstenošanu, transporta infrastruktūras sakārtošana un valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstību.
Fiskālā politika

Latvija ir sekmīgi īstenojusi fiskālo politiku iepriekšējos gados, tai skaitā Latvijas ekonomikas stabilizācijas un izaugsmes atjaunošanas programmas rīcības plānā (kopš 2010.gada aprīļa Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam ietvaros) noteikto prioritāšu ietvaros – ekonomikas izaugsme, sociālā drošība un publiskās pārvaldes reformas, un tuvāko gadu fiskālās politikas galvenais mērķis ir turpināt realizēt ekonomikas atjaunošanas un izaugsmes veicināšanas pasākumus un veicināt atbildīgu un ilgtspējīgu fiskālo politiku, ievērojot stingru fiskālo disciplīnu turpmākajos gados. 

Valsts fiskālo politiku laika posmā no 2013. līdz 2015.gadam nosaka četri galvenie faktori:

1.  Valdības deklarācijā noteiktā apņemšanās virzīties uz ekonomiskajā ciklā sabalansētu budžetu;

2.  Saistības ievērot Eiropas Savienības Stabilitātes un izaugsmes paktā noteiktos fiskālās politikas nosacījumus;

3.  Nepieciešamība uzlabot priekšnoteikumus valsts ekonomiskai izaugsmei;

4.  Atrašanās pēckrīzes periodā.

Atbilstoši fiskālās politikas galvenajam mērķim Latvijas vidēja termiņa budžeta bilances mērķis strukturālajā izteiksmē (turpmāk – MTO) ir strukturālais deficīts 0,5% no IKP apmērā.

Likuma „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2013. – 2015.gadam” 5. un 6.pants nosaka vispārējās valdības budžeta deficīta līmeni vidējam termiņam atbilstoši Eiropas Kontu sistēmas (turpmāk – EKS’95) metodoloģijai, t.i. 2013.gadā – 1,4% no IKP, 2014.gadā – 0,8% no IKP un 2015.gadā – 0,3% no IKP, kā arī vispārējās valdības budžeta deficīta mērķis strukturālajā izteiksmē (izslēdzot ekonomikas ciklisko svārstību un vienreizēju vai citu īslaicīgu pasākumu ietekmi) atbilstoši EKS’95 metodoloģijai 2013.gadā nedrīkst pārsniegt 1,3% no IKP, 2014.gadā 0,9% no IKP un 2015.gadā 0,4% no IKP.

Ņemot vērā minēto vispārējās valdības budžeta bilance vidējam termiņam turpināsies uzlaboties, tādējādi nodrošinot virzību uz vidēja termiņa mērķi, kas noteikts  strukturālā izteiksmē. 

Jāatzīmē, ka vispārējās valdības budžeta bilances uzlabošana tiek īstenota atbilstoši Stabilitātes un izaugsmes pakta un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas  Nr.1175/2011, ar ko groza Padomes Regulu Nr.1466/97 par budžeta stāvokļa uzraudzības un ekonomikas politikas uzraudzības un koordinācijas stiprināšanu, nosacījumiem. 

Tāpat jāatzīmē, ka tiek prognozēts, ka vispārējās valdības budžeta deficīts 2012.gadā būs labāks nekā iepriekš uzstādītais fiskālās politikas mērķis – vispārējās valdības budžeta deficītam nepārsniegt 1,9% no IKP.

Lai būtu iespējams realizēt fiskālo politiku atbilstoši noteiktajam virzienam un definētajiem pasākumiem, ir izstrādāta normatīvā bāze skaidras un prognozējamas fiskālās politikas veidošanai – šī gada 31.janvārī Saeimā apstiprināts likumprojekts „Fiskālās disciplīnas likums”, kā arī, ar mērķi nostiprināt būtiskākos fiskālās disciplīnas pamatprincipus, ir izstrādāts likumprojekts „Grozījums Latvijas Republikas Satversmē”, kuru šobrīd vērtē īpaša Saeimas Juridiskā biroja                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       izveidota apakškomisija. 
Šādas fiskālās politikas īstenošana liek būtisku pamatu Latvijas iespējām 2014.gada 1.janvārī ieviest eiro.

Nozīmīgākie 2012.gadā paveiktie uzdevumi

Tika apstiprināts Nacionālās attīstības plāns 2014.-2020.gadam, kas ir hierarhiski augstākais vidēja termiņa politikas plānošanas dokuments un  kalpo par pamatu valsts stratēģiskās attīstības un ES fondu investīciju prioritāšu noteikšanā nākamajam plānošanas periodam.

Makroekonomiskās stabilitātes un fiskālās politikas jomā:

Izpildot Latvijas stratēģiskās attīstības plānu, makroekonomiskās stabilitātes un fiskālās politikas jomā galvenais veiktais uzdevums ir priekšlikumu iesniegšana Saeimā Fiskālās disciplīnas likumprojekta 2.lasījumam. 
Publiskās pārvaldes funkciju un pakalpojumu optimizēšanas jomā:

Notika darbs pie koncepcijas ieviešanas rezultātu izvērtēšanas un priekšlikumu turpmākai koncepcijas īstenošanai izstrādes. Ar Ministru kabineta rīkojumu "Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 9.maija rīkojumā Nr.319 "Par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju"" termiņš koncepcijas rezultātu izvērtēšanai un priekšlikumu izstrādei turpmākai koncepcijas ieviešanai pagarināts līdz 2013.gada 1.martam.
ES fondu finansējuma apguves jomā: 


ES fondu vadības sistēmas optimizācijas/vienkāršošanas jautājums ir ticis vērtēts, sagatavojot Koncepciju par Eiropas Reģionālās attīstības fonda, Eiropas Sociālā fonda, Kohēzijas fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda institucionālo sistēmu 2014.-2020.gadā Latvijā (turpmāk - Koncepcija). Atskaites periodā sagatavots Koncepcijas projekts, kuru plānots virzīt apstiprināšanai MK.

Attiecībā uz Eiropas Komisijas informēšanu par pasākumiem, kas veikti, lai uzlabotu efektivitāti ES līdzfinansēto projektu jomā, stiprinot institucionālo kapacitāti, jāatzīmē, ka tika nodrošināta ES fondu aktivitāšu ietvaros veikto pētījumu ievietošana Pārresoru koordinācijas centra administrētajā Pētījumu un publikāciju  datu bāzē, ir paplašināta to izmantošanas iespējas un pielietojums ES fondu 2014.-2020. plānošanas perioda sagatavošanai, vienlaikus veicinot pētījumu kapacitātes uzlabošanu kopumā.

Nodarbinātības un sociālā atbalsta jomā:

Tika pieņemti grozījumi likumā „Par valsts pensijām”, nosakot, ka ar 2014.gadu pakāpeniski tiek paaugstināts pensionēšanās vecums, līdz 2025.gadā tas sasniegs 65 gadus kā vīriešiem tā sievietēm, nodrošinot personu ilgāku palikšanu darba tirgū un tādējādi sekmējot sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitāti ilgtermiņā.
Izvērtēta valsts fondēto pensiju shēmas darbība un Ministru kabinetā atbalstīts „Informatīvais ziņojums par valsts fondēto pensiju shēmas darbības izvērtējumu”.

Atjaunota iemaksu likmes valsts fondēto pensiju shēmā paaugstināšana - atbilstoši MK sēdē atbalstītajam Informatīvajam ziņojumam „Par iemaksu likmi valsts fondēto pensiju shēmā” valsts budžeta 2013.gadam likumprojekta paketē iekļauti grozījumi Valsts fondēto pensiju likumā, nosakot iemaksu likmi 2013.gadā 4 % apmērā, 2015.gadā 5 %, 2016.gadā 6 %.

Uzsākts aktīvās nodarbinātības pasākums „Algotie pagaidu sabiedriskie darbi”, kas aizstāj krīzes laikā īstenoto pasākumu „Darba praktizēšana ar stipendiju pašvaldībās”, un atbalsta pasākums bezdarbniekiem, kuriem ir alkohola, narkotisko vai psihotropo vielu atkarības problēmas.

Visa 2012.gada laikā turpinājās un 31.decembrī noslēdzās Sociālās drošības tīkla stratēģijas darbība, kuras ietvaros sniegts valsts atbalsts pašvaldībām, lai iedzīvotājiem ar viszemākajiem ienākumiem būtu iespējams saņemt pabalstu garantētā minimālā ienākuma līmeņa nodrošināšanai un dzīvokļa pabalstu, nodrošināta pamata veselības aprūpes pakalpojumu un sabiedriskā transporta pakalpojumu pieejamība.

Izglītības jomā:
Ar Ministru kabineta rīkojumu izdarīti grozījumi Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnēs 2010.-2015.gadam, nosaucot 11 profesionālās izglītības iestādes, kas atbilstoši vērtēšanas kritērijiem un darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājumā noteiktajām prioritārajām izglītības tematiskajām jomām un programmu grupām var kvalificēties dalībai 3.1.1.1.aktivitātes otrajā projektu iesniegumu atlases kārtā, nodrošinot pilnīgu profesionālās izglītības iestādes infrastruktūras modernizēšanu.

Tika izdoti grozījumi Ministru kabineta noteikumos "Pedagogu darba samaksas noteikumi", lai nodrošinātu sadarbības memorandā, ko 04.07.2012. parakstīja IZM, Latvijas izglītības un zinātnes darbinieku arodbiedrība un arodbiedrība "Latvijas izglītības vadītāju asociācija", noteikto par pedagogu darba algas paaugstināšanu un ilgtermiņa pedagogu motivācijas, atalgojuma un profesionālās kvalitātes sasaistes sistēmu.

Izdoti Ministru kabineta noteikumi "Augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditācijas noteikumi", kas paredz augstskolu un koledžu akreditācijas kārtību, studiju virzienus augstākajā izglītībā, studiju virzienu akreditācijas un ārpuskārtas akreditācijas kārtību, augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditācijas lapu paraugus, kritērijus, pēc kuriem akreditācijas procesā vērtē studiju virzienus, Studiju akreditācijas komisijas izveidošanas nosacījumus, tiesības un pienākumus.

Tika parakstīts sadarbības memorands par efektīvu un atklātu sadarbību augstākās izglītības un zinātnes reformu plānošanas un īstenošanas procesā, kas paredz, ka valsts finansējums prioritāti tiks virzīts darba devēju pieprasītākajām un konkurētspējīgākajām studiju programmām.

Transporta jomā: 

Aktivitātes „Elektronisko sakaru pakalpojumu vienlīdzīgas pieejamības nodrošināšana visā valsts teritorijā (platjoslas tīkla attīstība)” ietvaros apstiprināts projekts „Nākamās paaudzes elektronisko sakaru tīklu attīstība lauku reģionos”. 

Rīgas Brīvostas pārvalde noslēgusi līgumu ar pilnsabiedrību „BMGS S” par būvdarbu veikšanu projekta „Infrastruktūras attīstība Krievu salā ostas aktivitāšu pārcelšanai no pilsētas centra” ietvaros.

VAS „Starptautiskā lidosta „ Rīga”” noslēgusi līgumu par būvdarbu veikšanu ar pilnsabiedrību „FCC, Hochtief un ACB” starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstības projekta ietvaros.

Pabeigti seši TEN-T autoceļu rekonstrukcijas projekti, septiņi reģionālo autoceļu rekonstrukcijas projekti, 12 pilsētu tranzītielu sakārtošanas projekti, 19 satiksmes drošības uzlabošanas projekti.

Kultūras nozarē: 

Nodrošināta Latvijas puses dalība Ziemeļu Dimensijas Kultūras partnerībā (NDPC) ar mērķi veicināt Latvijas radošo industriju pārstāvju iesaisti starptautiskos projektos un veicināt eksportu; Latvijas pārstāvis piedalījās NDPC darba grupā par jaunā NDPC Rīcības plāna izstrādi un radošo industriju sadarbības projektu konkursa izstrādes NDPC ietvaros. Organizēta 11.NDPC Rīcības komitejas sanāksme Rīgā, Kultūras ministrijā.

Eiropas Komisijas Atvērtās koordinācijas metodes darba grupas par kultūras un radošajām industrijām ietvaros pabeigts darbs un publicēta Politikas rokasgrāmata par ES atbalsta programmu (t.sk. struktūrfondu) stratēģisko izmantošanu, lai veicinātu kultūras potenciāla izmantošanu vietējā, reģionā un nacionālā attīstībā, kā arī tās ietekmi uz citām nozarēm plašākā ekonomikas kontekstā. Rokasgrāmata iztulkota arī latviešu valodā.

Uzsākta valsts kultūrpolitikas pamatnostādņu „Radošā Latvija” 2014. – 2020. gada periodam izstrāde, organizēta diskusija par radošo industriju lomu un vietu pamatnostādnēs.

Izstrādāts pētījums „Radošo industriju nozares attīstība”” projekta „Radošo industriju attīstība Latvijas – Lietuvas pierobežu reģionos” ietvaros;

Apstiprināta Eiropas Ekonomikas zonas (EEZ) finanšu instrumenta 2009. - 2014.gada plānošanas perioda programma LV04 „Kultūras un dabas mantojuma saglabāšana un atjaunināšana” (programmas īstenošanu nodrošina Kultūras ministrija sadarbībā ar programmas donoru partneriem – Norvēģijas Kultūras mantojuma direkciju un Norvēģijas Mākslas padomi.);

Sagatavoti priekšlikumi par jaunās ES kultūras atbalsta programmas „Radošā Eiropa” (2014-2020) regulas projektu;

Valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstības jomā: 

Īstenoti vairāki pasākumi – izveidota Valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstības padome, kurā ir iekļauti personālvadības eksperti no ministrijām un kuras mērķis ir izstrādāt vienotu cilvēkresursu attīstības politiku valsts pārvaldē un koordinēt tās ieviešanu, pieņemti MK noteikumi par valsts tiešās pārvaldes iestādēs nodarbināto darba izpildes novērtēšanu, tādējādi ieviešot jaunus principus tiešajā valsts pārvaldē nodarbināto darba izpildes novērtēšanā, kā arī nodrošinātas apmācības par jauno sistēmu sistēmas administratoriem un lietotājiem. 

Īstenotas aktivitātes, kā rezultātā ir izstrādāts un saskaņots Valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstības koncepcijas projekts. 

Papildus kā būtisks paveiktais darbs uzskatāmi pieņemtie Ministru kabineta noteikumi par iekšējās kontroles sistēmu tiešās pārvaldes iestādē, kuri izstrādāti, lai nodrošinātu efektīvāku iekšējās kontroles sistēmu ieviešanu visā valsts pārvaldē. Valsts kanceleja ir izstrādājusi „Iekšējās kontroles sistēmas izveidošanas, uzraudzības un uzlabošanas vadlīnijas” ar mērķi nodrošināt vienotu izpratni par iekšējās kontroles sistēmu visās valsts tiešās pārvaldes iestādēs, skaidrojot iekšējās kontroles sistēmas izveidošanas, uzraudzības un uzlabošanas pamatprasības.

2012. gada ceturtajā ceturksnī paveiktie un 2013.gada pirmajā ceturksnī plānotie prioritārie Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. - 2013.gadam uzdevumi

Informācija par “Efektīvas ES fondu finansējuma apguves, apgūstot pieejamo finansējumu pilnā apmērā un mazinot administratīvos šķēršļus fondu apguvei” paveikto un plānoto
2012. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Apakšuzdevuma „Nodrošināta atbilstoša, efektīva un caurskatāma ES fondu vadība un apguve ietvaros” Finanšu ministrija ir veikusi pasākumu izvērtējumu kvalitātes uzlabošanai, lai noteiktu, kā ES fondu atbalsts ietekmē sagaidāmo rezultātu sasniegšanu.

Ņemot vērā uz rezultātiem balstītās pieejas īstenošanu nākamajā KP plānošanas periodā, kur izvērtēšanai būs nozīmīga loma, VI ir panākusi vienošanos ar Valsts kanceleju par horziontālā semināra organizēšanu ES fondu vadībā iesaistītajām institūcijām par rādītājiem un nepieciešamajiem datiem 2014-2020 plānošanas periodā. 2012.gada 17.decembrī Finanšu Ministrija ir nosūtījusi Valsts kancelejai atgādinājumu par semināra nepieciešamības organizēšanu.

Ņemot vērā no Tematiskās izvērtēšanas konsultatīvās darba grupas (TIKGD) saņemtos komentārus, kā arī zūdot izvērtējuma ietvaros pētāmo jautājumu aktualitātei, iepriekšējā ceturkšņa atskaitē norādītais izvērtējums „Koncepcija par Eiropas Reģionālās Attīstības fonda, Eiropas sociālās fonda, Kohēzijas fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda Lauku attīstībai un Eiropas jūras lietu un Zivsaimniecības fonda institucionālo sistēmu 2014-2020.gadā” netiks veikts.

Šī izvērtējuma vietā tiek plānots veikt citu izvērtējumu „ES KP fondu ieviešanas sistēmas efektivizācijas iespēju izvērtējums”, kā ietvaros tiks sniegta analīze par 2007. - 2013.gada plānošanas perioda Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda (turpmāk - ES KP fondi) vadības un kontroles sistēmas aspektiem ar mērķi efektivizēt ES KP fondu administrēšanu nākamajā 2014. - 2020.gada plānošanas periodā. Izvērtējuma Tehniskā specifikācija izsūtīta saskaņošanai TIKGD.

Uz Ikgadējo izvērtēšanas sanāksmi (Annual Examination Meeting) Eiropas Komisijas Nodarbinātības, sociālo lietu un iekļautības ģenerāldirektorātam (turpmāk - DG EMPLOY) tika nosūtīta informācija par galvenajiem kapacitātes celšanas pasākumiem 2011. un 2012.gadā, kā arī par plānotajām aktivitātēm 2012.gada pēdējā ceturksnī un 2013.gadā.

Papildus decembrī Rīgā norisinājās Ikgadējās izvērtēšanas sanāksmes (Annual Examination Meeting) ietvaros Eiropas Komisija tika informēta par galvenajiem veiktajiem izvērtējumiem un pasākumiem izvērtējumu kapacitātes celšanas pasākumiem.

ES fondu plānošana norisināsies atbilstoši Nacionālā attīstības plāna 2014. - 2020.gadam (NAP) ietvaros definētajām valsts stratēģiskajām prioritātēm, kas apstiprināts 2012. gada 20.decembrī. Finanšu ministrija atskaites periodā ir aktīvi iesaistījusies Nacionālā attīstības plāna izstrādes procesā un cieši sadarbojusies ar PKC, t.sk., tika organizētas trīspusējās sarunas ar nozaru ministrijām.

Tāpat jāatzīmē, ka EK prezentēja pozīcijas dokumentu, kurā izklāstīta EK redzējumu uz galvenajām ES fondu prioritātēm Latvijas gadījumā.


ES fondu vadības sistēmas optimizācijas/vienkāršošanas jautājums ir ticis vērtēts, sagatavojot Koncpeciju par Eiropas Reģionālās attīstības fonda, Eiropas Sociālā fonda, Kohēzijas fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda institucionālo sistēmu 2014.-2020.gadā Latvijā (turpmāk - Koncepcija). Atskaites periodā sagatavots Koncepcijas projekts, kuru plānots virzīt apstiprināšanai MK.

Turpinājās maksājumu veikšana finansējuma saņēmējiem apakšaktivitātes "Zinātnes infrastruktūras attīstība" ietvaros, izmaksājot 3,5 milj. EUR. Kopumā līdz 31.12.2012. finansējuma saņēmējiem veikti maksājumi 32,0 milj. EUR apmērā, tādējādi izpildot Saprašanās memorandā noteikto maksājumu apjomu 2012.gadā par 64%. Mērķa neizpilde skaidrojama ar to, ka finansējuma saņēmēji atsauca sākotnēji iesniegtos avansa maksājumu pieprasījumus, jo nespēj izpildīt apakšaktivitātes MK noteikumu prasības, kas nosaka, ka finansējuma saņēmējs triju mēnešu laikā pēc līguma vai vienošanās par projekta īstenošanu noslēgšanas iesniedz sadarbības iestādē bankas izsniegtu avansa atmaksāšanas garantiju un būvvaldes akceptētu būvprojektu tehniskā projekta stadijā. Papildus tam finansējuma saņēmēji iesniedza maksājumu pieprasījumus par mazākām summām nekā sākotnēji bija plānots sarežģīto zinātnisko iekārtu iepirkumu dēļ.

Attiecībā uz Eiropas Komisijas informēšanu par pasākumiem, kas veikti, lai uzlabotu efektivitāti ES līdzfinansēto projektu jomā, stiprinot institucionālo kapacitāti, jāatzīmē, ka tika nodrošināta ES fondu aktivitāšu ietvaros veikto pētījumu ievietošana Pārresoru koordinācijas centra administrētajā Pētījumu un publikāciju  datu bāzē, ir paplašināta to izmantošanas iespējas un pielietojums ES fondu 2014.-2020. plānošanas perioda sagatavošanai, vienlaikus veicinot pētījumu kapacitātes uzlabošanu kopumā.

2013. gada pirmajā ceturksnī plānotais


Saistībā ar izvērtējumu kvalitātes uzlabošanu, reaģējot uz Finanšu Ministrijas vēstuli ''Par Eiropas Savienības fondu rādītāju sistēmas semināra organizēšanu'', Valsts kanceleja iespēju robežās centīsies organizēt semināru ES fondu plānošanā iesaistītajām institūcijām 2013.gada janvārī. Mācību faktiskā norise būs atkarīga no uzrunāto speciālistu pieejamības, viedokļa un vēlmes iesaistīties apmācību procesā Valsts kancelejas piedāvātajos semināra organizēšanas termiņos. Līdz ar to iespējams, ka semināra faktiskā norise būs 2013.gada februārī.


Savukārt attiecībā uz ES fondu projektu administrācijas sistēmas centralizēšanas izvērtēšanas ietvaros nākošajā ceturksnī plānots izsludināt iepirkumu izvērtējumam „ES KP fondu ieviešanas sistēmas efektivizācijas iespēju izvērtējums”.


Tāpat plānots turpināt darbu pie ES fondu vadības sistēmas optimizācijas/ vienkāršošanas kā iespējas samazināt administratīvo slogu un izvairīties no pārklāšanās funkcijām, kā ietvaros plānots iesniegt Ministru Kabinetā Koncepciju par Eiropas Reģionālās Attīstības fonda, Eiropas sociālās fonda, Kohēzijas fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda Lauku attīstībai un Eiropas jūras lietu un Zivsaimniecības fonda institucionālo sistēmu 2014-2020. gadā.


Saistībā ar nākamo soļu sagatavošanu, lai nodrošinātu, ka ES fondu investīcijas ir vairāk koncentrētas un vērstas uz mazāku skaitu prioritāšu salīdzinājumā ar 2007.–2013.gada periodu jāatzīmē, kā nākošajā ceturksnī plānots turpināt darbu pie darbības programmu izstrādes balstoties uz NAP un EK pozīcijas dokumentā minētajām prioritātēm un mērķiem.


Paredzēts turpināt darbu pie maksājumu veikšanas finansējuma saņēmējiem apakšaktivitātes "Zinātnes infrastruktūras attīstība" ietvaros, lai nodrošinātu, ka starpniekinstitūcijas izdevumi ERAF apakšaktivitātes "Zinātnes infrastruktūras attīstība" ietvaros no ERAF sasniedz vismaz EUR 50 miljonu 2012.gadā un EUR 65 miljonus 2013.gadā, kā arī veikti pasākumi, lai sasniegtu Latvijas Stratēģiskās attīstības plānā 2010.–2013.gadam noteiktos nacionālos mērķus pētniecības un attīstības izdevumiem.

Informācija par citu Finanšu ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Eiro ieviešanas jautājumā būtiskākie īstenotie pasākumi bija Euro ieviešanas likumprojekta apstiprināšana Ministru kabinetā un iesniegšana Saeimā, ar euro ieviešanu saistīto izmaksu apstiprināšana Ministru kabinetā, LNEIP detalizēto plānu apstiprināšana Euro projekta vadības komitejā, cenu monitoringa un sabiedrisko aptauju iepirkumu izsludināšana, kā arī sabiedrisko attiecību iepirkuma izsludināšana, semināru par euro organizēšana uzņēmējiem, valsts pārvaldes iestādēm, lauksaimniecības nozarei, pašvaldībām, IT nozarei, diskusiju organizēšana par kases aparātu pielāgošanu ar uzņēmējiem un diskusija ar bankām un tirgotājiem par priekšpiegādes jautājumiem, kā arī virkne ar eiro ieviešanu saistīto papildu komunikācijas aktivitāšu.

Eiro projekta darba grupas turpināja detalizēto plānu īstenošanu. 

Tika sagatavots un iesniegts Ministru kabinetā jautājums par vienotās attīstības finanšu institūcijas  kapitāla daļu turētāju.
Tika turpināts Latvijas Hipotēku un zemes bankas komercdaļas pārdošanas process. Kopumā Hipotēku bankas 1., 2., 5. un 6. paketes pārdošanas darījumi ir veiksmīgi pabeigti atbilstoši noslēgtajiem līgumiem. Noslēdzās Hipotēku bankas 6.aktīvu paketes nodošana pircējam, pēc kā notika Hipotēku bankas komercdaļas klientu pārcelšana uz Swedbank. Šobrīd notiek ar Hipotēku bankas komercdaļas pirmās un  otrās paketes aktīviem  saistīto dokumentu nodošana atbilstoši noslēgtajiem līgumiem.
Tika sagatavots un iesniegts Ministru kabinetā jautājums par vienotās attīstības finanšu institūcijas  kapitāla daļu turētāju. Būtisks priekšnosacījums vienotas attīstības finanšu institūcijas izveides plāna izstrādāšanai ir arī sekmīga Hipotēku bankas pārveides procesa īstenošana, tai skaitā Hipotēku bankas komercdaļas atsavināšana. 

Sociālās drošības tīkla stratēģijas (SDTS) ietvaros tika sniegts valsts atbalsts pašvaldībām, lai iedzīvotājiem ar viszemākajiem ienākumiem būtu iespējams saņemt pabalstu garantētā minimālā ienākuma (GMI) līmeņa nodrošināšanai un dzīvokļa pabalstu, nodrošināta pamata veselības aprūpes pakalpojumu un sabiedriskā transporta pakalpojumu pieejamība. 

Likumprojekts "Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā" un ar to saistītie likumprojekti “Grozījumi Publiskās un privātās partnerības likumā” un Grozījumi “Publisko iepirkumu likumā” atbalstīti Ministru kabineta sēdē.
2013. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Saistībā ar Eiro projekta īstenošanu plānots, Eiro projekta darba grupām turpina īstenot LNEIP 1. pielikumā noteiktos pasākumus, no kuriem svarīgākie plānotie pasākumi ir: regulārā informatīvā ziņojuma apstiprināšana Ministru kabinetā, līdzfinansēšanas granta līguma ar Eiropas Komisiju noslēgšana par euro ieviešanas informācijas un komunikācijas kampaņu organizēšanu, Euro ieviešanas likumprojekta apstiprināšana Saeimā, ārpuskārtas konverģences novērtējuma pieprasīšana ECB un EK, grāmatvedības informācijas sistēmu izmaksu segšanas rīkojuma apstiprināšana Ministru kabinetā, IT sistēmu un normatīvo aktu pielāgošanas darbu uzsākšana, ar eiro komunikācijas jomu saistīto iepirkumu izsludināšana (informatīvais tālrunis, Valsts kancelejas un Izglītības un zinātnes ministrijas komunikāciju pasākumi).
Latvijas Hipotēku un zemes bankas pārdošanas stratēģijas īstenošanas procesā plānots turpināt Latvijas Hipotēku un zemes bankas pārdošanas stratēģijas īstenošanu.  Lēmumi par Bankas komercdaļas trešo un ceturto paketi tiks pieņemti 2013. gada janvārī.  Tiek plānots, ka komercdaļas aktīvu atsavināšanas process pilnībā tiks noslēgts  2013. gada pirmajā pusē.
Tiek plānots, ka pieņemt lēmumu par vienotās attīstības finanšu institūcijas kapitāla daļu turētāju. Plānots iesniegt Ministru kabinetā izskatīšanai Ministru kabineta instrukcijas projektu "Kārtība, kādā valsts atbalsta programmu koordinācijas un pilnveidošanas Konsultatīvajā padomē tiek pieteiktas un izvērtētas jaunās valsts atbalsta programmas, kuras īsteno finanšu instrumentu veidā".
Atkarībā no administratīvo sodu regulējuma virzības Saeimā, paredzēts uzsākt darbu pie sagatavošanās administratīvās uzraudzības funkcijas ieviešanai (procedūru izstrāde, telpu jautājuma risināšana u.tml.). Papildus tiks veikts izvērtējums par iespēju ieviest maksājumus par iesniegumu iesniegšanu Iepirkumu uzraudzības birojā, lai efektivizētu iesniegumu izskatīšanas procesu. 

Lai varētu sākt piemērot administratīvo atbildību par pārkāpumiem publisko iepirkumu jomā, un Iepirkumu uzraudzības birojam piemērot administratīvos sodus, likumprojekts "Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā" un ar to saistītie likumprojekti "Grozījumi Publiskās un privātās partnerības likumā" un Grozījumi “Publisko iepirkumu likumā" tiks virzīti uz Saeimu. 
Informācija par Satiksmes ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

VAS „Starptautiskā lidosta „ Rīga”” 2012. gada 6. novembrī noslēgusi līgumu par būvdarbu veikšanu ar pilnsabiedrību „FCC, Hochtief un ACB”.

Pabeigti divi TEN-T autoceļu rekonstrukcijas projekti un trīs reģionālo autoceļu rekonstrukcijas projekti.

Pabeigti Jelgavas, Rēzeknes, Auces, Kuldīgas un Ventspils pilsētu tranzītielu sakārtošanas projekti.

Pabeigti 10 satiksmes drošības uzlabošanas projekti.

28.-29.11.2012. izsludināti iepirkumi par optiskā tīkla infrastruktūras projektēšanas un būvniecības darbiem Vidzemes un Rīgas plānošanas reģionos.

05.12.2012. noslēgta vispārīgā vienošanās par atbalsta pakalpojumu sniegšanu Eiropas reģionālās attīstības fonda projektam “Nākamās paaudzes elektronisko sakaru tīklu attīstība lauku reģionos”.

19.12.2012. pieņemts lēmums par iepirkuma uzvarētāju par optiskā tīkla infrastruktūras projektēšanas un būvniecības darbiem Latgales plānošanas reģionā.

2012.gada 1.novembrī Saeimā pieņemts Likums „Par Līgumu par Ziemeļeiropas funkcionālā gaisa telpas bloka izveidošanu starp Igaunijas Republiku, Somijas Republiku, Latvijas Republiku un Norvēģijas Karalisti” (NEFAB līgums).

NEFAB līgums stājās spēkā 2012.gada 23.decembrī.

2013. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Veikt septīto projektu iesniegumu atlases kārtu TEN-T autoceļu tīkla uzlabojumu aktivitātes ietvaros.

Noslēgt līgumus par projektu „Stacijas Bolderāja 2 ar savienojošo ceļu uz Krievu salas termināliem būvniecība” un „Signalizācijas, telekomunikācijas un elektroapgādes sistēmu modernizācija iecirknī Bolderāja 1 – Zasulauks” īstenošanu. 

Plānots veikt optiskā tīkla infrastruktūras projektēšanas darbus Latgales reģionā.

Plānots noteikt uzvarētājus Vidzemes un Rīgas plānošanas reģionu iepirkumos, kā arī izsludināt iepirkumus par  optiskā tīkla infrastruktūras projektēšanas un būvniecības darbiem Kurzemes un Zemgales plānošanas reģionos.

Informācija par Kultūras ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Izsludināts un noslēdzies konkurss par radošo industriju komunikācijas platformas izveidi.

Uzsākta valsts kultūrpolitikas pamatnostādņu „Radošā Latvija” 2014. – 2020. gada periodam izstrāde, organizēta diskusija par radošo industriju lomu un vietu pamatnostādnēs.

Nodrošināta Latvijas puses dalība Ziemeļu Dimensijas Kultūras partnerībā (NDPC).

Turpināta kultūras mantojuma institūciju krājumu digitalizācija, kultūras resursu pieejamības internetā nodrošināšana un e-pakalpojumu projektu izstrāde.

Izveidota jauna www.kultura.lv mājas lapa.

Nodrošināta www.kultura.lv un www.kulturaskarte.lv mājas lapu darbība.

Sagatavoti priekšlikumi par jaunās ES kultūras atbalsta programmas „Radošā Eiropa” (2014-2020) regulas projektu.

Nodrošināta Latvijas dalība Eiropas Komisijas Atvērtās koordinācijas metodes darba grupās par radošajām partnerībām, kultūras un radošo industriju eksportu un starptautiskās dimensijas veicināšanu stratēģijās.

Uzsākts darbs pie Radošās darbības nedēļas 2013.gadā sagatavošanas.

Sagatavots izdošanai 2013.gada nozīmīgāko apkopoto notikumu buklets sadarbībā ar Tūrisma attīstības valsts aģentūru un Rīgas Tūrisma attīstības biroju.

Iestrādāts Baltijas Jūras Reģiona Stratēģijas Rīcības plānā Tabakas fabrikas projekts kā sadarbības vieta radošo industriju uzņēmējiem un izglītības iestādēm Baltijas jūras reģionā.

Noslēdzies un noskaidrots uzvarētājs iepirkumā „Latvijas radošo industriju darbība un priekšnoteikumi nozares mērķtiecīgai attīstībai”.

2013. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Turpināt Radošās darbības nedēļas 2013.gadā sagatavošanu.

Izstrādāt valsts kultūrpolitikas pamatnostādnes „Radošā Latvija” 2014. – 2020. gada periodam.

Nodrošināt Latvijas dalību Ziemeļu Dimensijas Kultūras partnerībā.

Nodrošināt Latvijas dalību Eiropas Komisijas Atvērtās koordinācijas metodes darba grupās.

Nodrošināt www.kultura.lv un www.kulturaskarte.lv mājas lapu darbību.

Turpināt dalību diskusijās un sagatavot Latvijas priekšlikumus jaunās ES programmas „Radošā Eiropa 2014-2020” regulas projektam.

Informācija par Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Tika sagatavots un iesniegts Ministru kabinetā informatīvais ziņojums par ministrijas padotībā esošo profesionālās izglītības iestāžu pārņemšanu pašvaldību padotībā.

Tika parakstīts sadarbības memorands par efektīvu un atklātu sadarbību augstākās izglītības un zinātnes reformu plānošanas un īstenošanas procesā, kas paredz, ka valsts finansējums prioritāti tiks virzīts darba devēju pieprasītākajām un konkurētspējīgākajām studiju programmām. 

Augstskolās turpinājās darbs pie studiju rezultātu definēšanas katrai studiju programmai un katram studiju kursam.

Ar nacionālo augstākās izglītības stendu "Study in Latvia" tika nodrošināta Latvijas augstskolu dalība divās augstākās izglītības izstādēs - China Education Expo 2012 (Pekinā 20.10.2012.-24.10.2012.) un Education Expo 2012 India (Deli 15.12.2012.-16.12.2012.). 

2013. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Plānots iesniegt Ministru kabinetā gala ietekmes novērtējuma ziņojumu "Informatīvais ziņojums par Pasākuma plāna nepieciešamajām reformām augstākajā izglītībā un zinātnē 2010.-2012.gadam izpildi", kurā, pamatojoties uz augstskolu iesniegtajiem pārskatiem, tiks izvērtēts, kā augstskolas ir izpildījušas uzdevumu - definēt studiju rezultātus zināšanu un prasmju izteiksmē katrai studiju programmai atbilstoši vienotai kvalifikāciju ietvarstruktūrai.

Tiks iesniegts Ministru kabinetā Ministru kabineta noteikumu projekts par kārtību, kādā izsniedz diplomus, īstenojot kopīgās studiju programmas ar ārvalstu augstākās izglītības institūcijām.

Plānots pieņemt Ministru kabinetā Ministru kabineta noteikumu projektu "Profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanas un anulēšanas kārtība", kuros pilnveidoti kritēriji, kuru izpildes gadījumā profesionālās izglītības iestādes varēs kvalificēties profesionālās kompetences centra statusa iegūšanai.

Informācija par Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2012. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

2012.gadā Dabas aizsardzības pārvalde turpināja Kohēzijas fonda projekta „Antropogēno slodzi samazinošās un informatīvās infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās” abu kārtu  īstenošanu ar kopējo finansējumu 4,4 milj. Ls. Projektā paredzēts, ka līdz 2015.gadam Gaujas, Ķemeru, Rāznas un Slīteres nacionālajos parkos, Ziemeļvidzemes biosfēras rezervātā un Krustkalnu un Teiču dabas rezervātos, kā arī citās, kopumā 47 Eiropas nozīmes īpaši aizsargājamās dabas teritorijās tiks uzlabota esošā un izveidota jauna tūrisma infrastruktūra (nogāžu stiprinājumi un kāpnes, tualetes, informācijas zīmes un stendi, jaunas takas, laipas, tiltiņi, skatu torņi, velosipēdu novietnes u.c.).  Tādā veidā – mazinot augsnes eroziju un eitrofo piesārņojumu un labāk organizējot apmeklētāju plūsmu – dabas teritorijās būs gan mazāka antropogēnā slodze, gan tās būs labāk pieejamas apmeklētājiem.

2013. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Paredzēts turpināt veidot vides aizsardzības infrastruktūru Natura 2000 īpaši aizsargājamās dabas teritorijās ar projekta „Antropogēno slodzi samazinošās un informatīvās infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās” I kārtas palīdzību. Plānots noslēgt būvniecības līgumu par darbiem Dienvidvidzemē. Tiks turpināti darbi Ziemeļkurzemē un Pierīgā pie auto stāvlaukumu un taku izbūves. Ziemeļvidzemē plānota labiekārtotu vietu ierīkošana dabas liegumos "Rūjienas paliene", "Sedas purvi", "Randu pļavas", "Salacas ieleja" un "Korneti-Peļļi". Paredzēta skatu torņu būvniecība dabas liegumā "Sedas purvs". Dienvidkurzemē plānots uzsākt darbus pie skatu torņu un laipas izbūves, izvietot robežzīmes un informatīvos stendus. Ziemeļlatgalē uzsākt darbus pie gājēju taku, auto stāvlaukuma un skatu torņu izbūves. Plānots noslēgt līgumu par minētā projekta II kārtu un iepirkumu "Jaunu taku maršrutu, būvprojekta izstrāde un ar to saistītā būvekspertīze".

Elektronisko iepirkumu sistēmas ietvaros 2013.gada sākumā plānots atvērt pircējiem šādus e-katalogus:

- saimniecības preces - 3 .janvārī (kataloga atvēršanas aizkavēšanās notikusi vairākkārtēju sūdzību dēļ par konkursa rezultātiem, kuras IUB atzinis par nepamatotām), kas papildināts ar trijām jaunām preču sadaļām, kā arī esošo sadaļu klāsts ir atjaunots un papildināts ar vairākām jaunām preču grupām;

- kancelejas preces (aizkavēšanās notikusi piedāvājumu izvērtēšanas procesā lielā precizējamo jautājumu skaita dēļ);

- medicīnas preces (aizkavēšanās notikusi piedāvājumu izvērtēšanas procesā lielā precizējamo jautājumu skaita dēļ).

Pabeigt iepirkumu procedūru par stacionāros lietojamo medikamentu iepirkumu.

Izsludināt iepirkumu procedūras par:

- demonstrāciju iekārtu piegādi;

- biroja papīra piegādi.

VARAM izvērtēs projekta iesniegumu par projekta tēmu „Elektronisko iepirkumu sistēmas e-konkursu un e-izsoļu funkcionalitātes attīstība” un pieņems lēmumu par tā apstiprināšanu, apstiprināšanu ar nosacījumu vai noraidīšanu.
Informācija par Valsts kancelejas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2012. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstības koncepcijas projekts tika izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē 2012.gada 25.oktobrī. Lai nodrošinātu iestāžu izteikto iebildumu saskaņošanu un klātienē diskutētu par koncepcijas projektā piedāvātajiem risinājuma variantiem, Valsts kanceleja rīkoja divas starpinstitūciju saskaņošanas sanāksmes. Koncepcijas projekts tika pilnveidots un nosūtīts iestādēm elektroniskai saskaņošanai.   

Lai nodrošinātu veiksmīgu jaunās darba izpildes novērtēšanas sistēmas (MK noteikumi Nr.494 „Noteikumi par valsts tiešās pārvaldes iestādēs nodarbināto darba izpildes novērtēšanu” pieņemti 2012.gada 10.jūlijā un stājās spēkā 2012.gada 1.novembrī) ieviešanu valsts tiešās pārvaldes iestādēs, Valsts kanceleja nodrošina mācības sistēmas administratoriem un lietotājiem - 2012.gadā ir īstenotas 43 apmācības ministrijās un to padotības iestādēs, kurās kopā piedalījušies 789 cilvēki (to skaitā 218 sistēmu administratori un 538 dažādu līmeņu vadītāji), apmācību īstenošana tiks turpināta arī 2013.gadā. 

2013. gada pirmajā ceturksnī plānotais

2013.gada janvāra sākumā Valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstības koncepcijas projekts tiks iesniegts Ministru kabinetā, un tā apstiprināšana Ministru kabinetā plānota janvāra beigās. 

Informācija par Veselības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012.gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Atbilstoši dotajam uzdevumam „Izveidot izmaksu efektīvu stacionāro veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju tīklu, paredzot izmaiņas veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtībā” tika turpināts darbs pie Veselības aprūpes sistēmas attīstības plāna 2013.–2015.gadam projekta izstrādes, iekļaujot pasākumus izmaksu efektīva stacionāro veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju tīkla izveidošanai. Lai īstenotu minēto uzdevumu, tika turpināts darbs pie koncepcijas projekta „Par veselības aprūpes sistēmas finansēšanas modeli” pilnveidošanas un saskaņošanas ar iesaistītajām pusēm. 

Lai pilnveidotu slimnīcu finansēšanas modeli, tika turpināts darbs ar diagnozēm saistītu (raksturīgu) grupu (DRG) apmaksas modeļa ieviešanas uzsākšanai stacionārajā veselības aprūpē no 2014.gada 1.jūnija. 

Uzdevuma „Sagatavot ziņojumu par veselības aprūpi, iekļaujot veikto/plānoto pasākumu aprakstu un galveno indikatoru analīzi” ietvaros tika gatavots informatīvais ziņojums "Izvērtējums par veselības aprūpi 2012.gada I pusgadā".

Tika turpināts nodrošināt Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošanu, piesaistot ģimenes ārstu praksēm otro māsu un attīstot mājas aprūpes pakalpojumus.

Atbilstoši uzdevumam „Izveidot efektīvu primārās veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju tīklu, paredzot izmaiņas veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtībā” uz 2012.gada 30.novembri 492 ģimenes ārstu praksēm bija piesaistīta otra māsa. 

Saskaņā ar doto uzdevumu „Palielināt ambulatorās veselības aprūpes pieejamību, paredzot izmaiņas veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtībā” 2012.gadā no oktobra līdz novembrim (2 mēnešos) tika nodrošinātas 53 507 mājas aprūpes vizītes, t.sk. 12 034 1.līmeņa (izmaksu ziņā lētākas manipulācijas) mājas aprūpes vizītes 1 491 pacientiem un 41 473 2.līmeņa (izmaksu ziņā dārgākas manipulācijas) mājas aprūpes vizītes 3 086 pacientiem. Kopā 2012.gada 11 mēnešos (no janvāra līdz novembrim) tika nodrošinātas 272 307 mājas aprūpes vizītes, kas ir par 22% vairāk kā 2011.gadā kopā (223 683 vizītes). 

Tika atklāts Rīgas psihiatrijas un narkoloģijas centra (RPNC) renovētais garīgās veselības ambulatorais centrs „Pārdaugava”, Ļermantova ielā 1, Rīgā. Pateicoties šim centram iedzīvotājiem ir pieejams dienas stacionārs, kas piedāvā plašāku garīgās aprūpes pakalpojumu klāstu, atslogojot RPNC stacionārās gultas un nodrošinot aprūpi dienas stacionārā 35 – 40 pacientiem vienlaicīgi.

2013.gada pirmajā ceturksnī plānotais

Tiks turpināts darbs pie Veselības aprūpes sistēmas attīstības plāna 2013.–2015.gadam projekta izstrādes, iekļaujot pasākumus izmaksu efektīva stacionāro veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju tīkla izveidošanai.

Tiks turpināta koncepcijas projektā „Par veselības aprūpes sistēmas finansēšanas modeli” saskaņošanas ar iesaistītajam pusēm  un virzīšana apstiprināšanai Ministru kabinetā. 

Lai pilnveidotu slimnīcu finansēšanas modeli, tiks turpināts darbs ar diagnozēm saistītu (raksturīgu) grupu (DRG) apmaksas modeļa ieviešanas uzsākšanai stacionārajā veselības aprūpē no 2014.gada 1.jūnija.

Tiks iesniegts Valsts kancelejā informatīvais ziņojums "Izvērtējums par veselības aprūpi 2012.gada I pusgadā" un tiks uzsākts darbs pie nākošā informatīvā ziņojuma "Izvērtējums par veselības aprūpi 2012.gada II pusgadā un 2012.gadā kopā" izstrādes. 

Tiks turpināts uzlabot ambulatorās veselības aprūpes pieejamību, piesaistot ģimenes ārsta praksei otru māsu, nodrošinot ģimenes ārsta prakses pieejamību pacientiem 8 stundas dienā. Kā arī tiks turpināta mājas aprūpes pakalpojumu nodrošināšana hroniski slimiem pacientiem, kā arī pacientiem ar insultu.

Informācija par Ekonomikas ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2012. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

2012. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Tika skaņoti ar iesaistītajām institūcijām likumprojekti „Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums”, „Grozījums Likumā par budžetu un finanšu vadību”, „Grozījumi likumā „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā””, „Grozījumi Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā” un „Grozījumi likumā „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju””.

Lai garantētu pietiekamu LGA kapacitāti ieguldījumu fonda ieviešanai, izvērtējuma veikšanai noslēgts līgums ar SIA „ERNST & YOUNG BALTIC” par LGA kapacitātes novērtēšanu ieguldījuma fonda ieviešanai.
Īstenots ar Ministru kabineta rīkojumu apstiprinātais „Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāns 2012.gadam”, kurā ietverti 30 pasākumi uzņēmējdarbības uzsākšanas, būvniecības, nekustamā īpašuma reģistrēšanas, nodokļu u.c. jomās. 

Īstenota programma „Biznesa inkubatori", kuras ietvaros noslēgti sadarbības līgumi ar 10 biznesa inkubatoriem, kuros atbalstu saņem 535 komersanti. Inkubatoros ir radītas 1251 jaunas darba vietas.

Piešķirts atbalsts klasteru attīstības projektiem -  noslēgti līgumi ar 11 klasteriem, klasteru ietvaros sadarbības partneru statusā darbosies 279 komersanti.

LHZB īstenota programma "Latvijas un Šveices Mikrokreditēšanas programma" - noslēgti 389 mikro aizdevumu līgumi par kopējo summu 2,31 milj. latu.. 

2013. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Pabeigt likumprojektu „Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums”, „Grozījums Likumā par budžetu un finanšu vadību”, „Grozījumi likumā „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā””, „Grozījumi Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā” un „Grozījumi likumā „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju”” saskaņošanu ar iesaistītajām institūcijām un noteiktajā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā.

Turpināt  LGA programmas “Garantijas uzņēmumu konkurētspējas uzlabošanai” īstenošanu izsniedzot aizdevumu garantijas 320 komersantiem un īstermiņa eksporta garantijas 100 komersantiem.
Plānots sagatavot Informatīvo ziņojumu par Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna 2012.gadam izpildi, kā arī Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānu 2013.gadam.

Iesniegt Ministru kabinetā izvērtējumu par AS „Citadele banka” pārdošanas procesa atsākšanu.

Turpināt Rīgas TEC-2 rekonstrukcijas otro kārtu. 

Uzsākt elektroenerģijas biržas darbību 2013.gadā.

Informācija par Labklājības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2012. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Pabeigts Nodarbinātības valsts aģentūras (NVA) organizēto apmācību pasākumu novērtējums un ar rezultātiem iepazīstināti izglītības, nodarbinātības un sociālās iekļaušanas politikas veidotāji un īstenotāji, sociālie partneri un sabiedrības pārstāvji. Novērtējums veikts pētījuma veidā ESF līdzfinansētā projekta „Nodarbinātības valsts aģentūras darba tirgus prognozēšanas un uzraudzības sistēmas attīstība” ietvaros. Labklājības ministrija vērtē ievērojamo daudzumu pētnieku ieteikumu un jau sākusi darbu pie vairāku īstenošanas (skatīt tālāk - par grozījumiem normatīvajos aktos). 

Uzsākts jauns atbalsta pasākumiem bezdarbniekiem – iespēja personām ar alkohola, narkotisko vai psihotropo vielu atkarības problēmām iziet pilnībā valsts apmaksātu Minesotas programmu.

VSS izsludināti grozījumi Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā, lai ieviestu bezdarbnieku profilēšanu, kas ļaus daudz efektīvāk izlietot aktīvajiem nodarbinātības pasākumiem atvēlētos finanšu līdzekļus, savlaicīgi nošķirot mērķa grupu, kurai finanšu ietilpīgākie pasākumi dotu lielāku pievienoto vērtību un attiecīgi finanšu mazāk ietilpīgiem pasākumiem novirzot tos bezdarbniekus, kuru izredzes iekļauties darba tirgū vairāk paļaujoties uz pašu spēkiem, ir lielākas.

VSS izsludināti grozījumi MK noteikumos par aktīvajiem nodarbinātības pasākumiem, lai 2013.gadā ieviestu jaunu aktīvo nodarbinātības pasākumu reģionālās mobilitātes veicināšanai „Darbs Latvijā”. 

Atbilstoši Ministru kabineta lēmumam skatot „Informatīvo ziņojumu par valsts fondēto pensiju shēmas darbības izvērtējumu” Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra sadarbībā ar Latvijas Komercbanku asociāciju (LKBA) un Latvijas Centrālo depozitāriju strādāja pie mājaslapas www.manapensija.lv pilnveides – saskaņota LKBA piedāvātā mājaslapas jaunā struktūra, ko paredzēts ieviest 2013.gada 1.pusgadā.
2013. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Saskaņā ar Ministru kabinetā izskatīto „Informatīvo ziņojumu par valsts fondēto pensiju shēmas darbības izvērtējumu” tiks strādāts pie grozījumiem Valsts fondēto pensiju likumā gan lai paplašinātu pensiju plānu investēšanas iespējas Latvijas finanšu tirgū, gan dotu iespēju palielināt ieguldījumu īpatsvaru riska kapitālā un plašākas iespējas ieguldījumiem biržā netirgotās kapitālsabiedrībās, kā arī lai regulētu to, ka līdzekļu pārvaldītāju komisijas nauda par valsts fondēto pensiju shēmas administrēšanu ir piesaistīta ieguldījumu plānu rezultātiem, un paredzētu papildu risku samazināšanas mehānismus no valsts fondēto pensiju shēmas dalībnieku interešu aizsardzībai. Likumprojektu Valsts kancelejā paredzēts iesniegt līdz 2013.gada 1.martam. 

Valsts kancelejā plānots iesniegt Informatīvos ziņojumus: par 2012.gada 2.pusgadā īstenotajiem aktīvās darba tirgus politikas pasākumiem; par bezdarbnieku un darba meklētāju apmācību jomām un prioritārajiem virzieniem 2013.gadam; par atsevišķiem sociālās drošības aspektiem (atskaite par 2012.gadu) un par Sociālās drošības tīkla stratēģijas ieviešanu.

Informācija par Pārresoru koordinācijas centra kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

2012.gada 20.decembrī Latvijas Republikas Saeimas sēdē tika apstiprināts Nacionālais attīstības plāns 2014. – 2020.gadam. 

Sagatavots Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam stratēģiskās ietekmes uz vidi novērtējums, kas tika izskatīts 2012.gada 4.decembra Ministru kabineta sēdē vienlaikus ar Saeimas deputātu iesniegtajiem priekšlikumu grozījumiem Nacionālajā attīstības plānā 2014. – 2020.gadam.

Pārresoru koordinācijas centra vadībā turpināta valsts līdzdalības kapitālsabiedrībās izvērtēšana, notikušas 11 darba grupas sēdes, izvērtēta valsts līdzdalība 122 kapitālsabiedrībās. 

Ministru kabineta 2012.gada 4.decembra sēdē atbalstīts Pārresoru koordinācijas centra sagatavotais Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģijas „Latvija 2030” uzraudzības ziņojums, kurā izvērtēta stratēģijas īstenošana 2010. un 2011.gadā un sasniegtie rezultāti virzībā uz stratēģijā noteiktajiem mērķiem. 

Ministru kabineta 2012.gada 11.decembra sēdē atbalstīts Pārresoru koordinācijas centra sagatavotais Ministru prezidenta ziņojums Saeimai par Latvijas nacionālo drošību.

2012.gada 4.oktobrī izsludināts  iepirkums pētījuma "Politikas plānošanas sistēmas attīstības pamatnostādņu un Attīstības plānošanas sistēmas ietekmes novērtējums" veikšanai.

2013. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Noslēgt iepirkuma līgumu par pētījuma „Politikas plānošanas sistēmas attīstības pamatnostādņu un Attīstības plānošanas sistēmas ietekmes novērtējums” veikšanu.

Turpināt darbu pie valsts līdzdalības kapitālsabiedrībās izvērtēšanas atbilstoši Publisko personu komercdarbības koncepcijā un Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcijā noteiktajam, sagatavojot priekšlikumus Reformu vadības grupai un Ministru kabinetam turpmākai rīcībai ar valstij piederošajām kapitāla daļām.

Sagatavot atskaiti par Valdības rīcības plāna izpildi 2012.gadā un ikgadējā Ministru prezidenta ziņojuma Saeimai projektu par Ministru kabineta paveikto un iecerēto darbību.
Nākošajā pārskata periodā - no 2013.gada 1.janvāra līdz 31.martam - ir veicami šādi galvenie uzdevumi:

· turpināt nodrošināt atbilstošu, efektīvu un caurskatāmu ES fondu vadību un apguvi;
· Latvijas Hipotēku un zemes bankas pārdošanas stratēģijas īstenošana;

· plānots pieņemt lēmumu par vienotas attīstības finanšu institūcijas institūcijas kapitāla daļu turētāju;

· sagatavot Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānu 2013.gadam;

· turpināt  LGA programmas “Garantijas uzņēmumu konkurētspējas uzlabošanai” īstenošanu;

· turpināt darbu pie Publiskās pārvaldes dokumentu pārvaldības sistēmu integrācijas vides izstrādāšanas;

· ietekmes novērtējuma ziņojuma "Informatīvais ziņojums par Pasākuma plāna nepieciešamajām reformām augstākajā izglītībā un zinātnē 2010.-2012.gadam izpildi" sagatavošana;

· uzsākt jaunus aktīvās darba tirgus politikas pasākumus, kas ir mērķēti uz bezdarbnieku ilgtermiņa aktivizēšanu;

· plānots sagatavot informatīvo ziņojumu par 2012.gada 2.pusgadā īstenotajiem aktīvās darba tirgus politikas pasākumiem;

· iesniegt Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par Sociālās drošības tīkla stratēģijas ieviešanu;

· iesniegt Ministru kabinetā ziņojumu par atsevišķiem sociālās drošības aspektiem, aptverot visu 2012.gadu;

· veikt pētījuma „Sākotnējās ietekmes (Ex-ante) novērtējums par iecerētajām strukturālajām reformām sociālās palīdzības politikas jomā” uzraudzību;

· izsludināt VSS likumprojektu "Pašvaldību finanšu izlīdzināšanas likums";

· turpināt darbu pie turpināta Veselības aprūpes sistēmas attīstības plāna 2013.–2015.gadam projekta izstrādes;   
· pēc saskaņošanas Valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstības koncepcijas projekts tiks iesniegts Ministru kabinetā, lai nodrošinātu tā pieņemšanu, tai skaitā lemtu par civildienesta sistēmas turpmāko attīstību un cilvēkresursu pārvaldības sistēmu.
Pielikumā atskaite “Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam uzdevumi un darbības rezultāti – no 2012.gada 1.oktobra līdz 31.decembrim paveiktais un nākamajā ceturksnī plānotais uz 21 lapas.

Finanšu ministrs
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