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Informatīvais ziņojums 

“Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam

 uzdevumu un darbības rezultātu īstenošanu 2011. gadā un kārtējā pārskata periodā”

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2010. gada 9. aprīļa rīkojuma Nr. 203 “Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plānu 2010. – 2013. gadam” 7. punktu, Finanšu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam 3. pielikumā “Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam uzdevumi un darbības rezultāti” noteikto uzdevumu īstenošanu no 2011. gada 1. oktobra līdz 31. decembrim, kā arī par svarīgākajiem 2011. gada laikā veiktajiem uzdevumiem. Latvijas ekonomikas stabilizēšanas un izaugsmes atjaunošanas pēc programmas realizēšanas uzraudzība notiek Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam ietvaros.

Būtiskākās valsts prioritātes Latvijas Stratēģiskās attīstības plānā noteikto uzdevumu īstenošanai pārskata periodā saistās ar Eiropas Savienības (turpmāk – ES) fondu apguvi, Latvijas Hipotēku un zemes bankas pārdošanas stratēģijas apstiprināšanu, publiskās pārvaldes funkciju un pakalpojumu optimizēšanu, Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošanu.
Fiskālā politika

Latvijas tuvāko gadu fiskālās politikas galvenais virziens ir ekonomiskās attīstības ciklam atbilstošas fiskālās politikas īstenošana, kas ļaus novērst pārmērīga budžeta deficīta esamību un ilgtspējīgas Latvijas ekonomikas attīstības perspektīvas. 

Ir ticis īstenots valdības iepriekš uzstādītais fiskālās politikas mērķis sagatavot 2012. gada budžetu vispārējās valdības budžeta deficītam nepārsniedzot 2,5% no IKP. Jāatzīmē, ka šāda valdības rīcība skaidri demonstrē apņemšanos izpildīt Māstrihtas kritērijus, ievērot fiskālo disciplīnu un nodrošināt valsts parāda ilgtspēju. Stingra apņemšanās turpmākajiem gadiem ir tādas fiskālās politikas īstenošana, lai izpildītu Māstrihtas budžeta deficīta kritēriju, liekot būtisku pamatu Latvijas iespējām 2014. gada 1. janvārī ieviest eiro, kas ir Latvijas ekonomikas stabilizēšanas un izaugsmes atjaunošanas programmas izejas stratēģija.  
2012. gada valsts budžeta gatavošanas ietvaros valdība vienojās par konsolidācijas pasākumiem kopsummā 156,1 milj. latu apmērā. No starptautiskās aizņēmuma programmas partneru puses tika atzīti konsolidācijas pasākumi līdz 125 miljonu latu, ņemot vērā, ka atšķiras konsolidācijas pasākumu kvalitātes un ilgtspējības novērtēšanas metodoloģija.

Konsolidācijas struktūra prioritāri tika balstīta uz izdevumu pārskatīšanu nevis ieņēmumu palielināšanu, neskaitot nodokļu administrēšanas uzlabošanas pasākumus, tādējādi neradot papildu spiedienu uz inflācijas palielināšanos, bet konsekventi turpinot cīņu ar ēnu ekonomikas apkarošanu. Budžeta konsolidācija iekļāva optimālākos risinājumus gan budžeta ieņēmumu pusē, tai skaitā nekustamā īpašuma nodokļa reformu, gan arī pasākumus budžeta izdevumu samazināšanai - samazinājums dotācijām lauksaimniecības, satiksmes un sporta jomās, finansējuma samazinājums aizsardzības, iekšlietu, kultūras, veselības jomās, valsts un pašvaldību autoceļiem un sabiedriskajam transportam, sociālā drošības tīkla pasākumu īstenošanai,  finansējuma samazinājums pašvaldībām. Tāpat ir paredzēta pozitīva fiskālā ietekme no nepieciešamā finansējuma samazinājuma Ģimenes valsts pabalstam sakarā ar kontingenta izmaiņām starp 2011. un 2012. gadu, veikti konsolidācijas pasākumi likumdošanas izmaiņu rezultātā.
Vērtējot sākotnējos rezultātus var secināt, ka šādas fiskālās politikas īstenošana ir attaisnojusies un nodrošinājusi ātrāku finanšu tirgus un investoru uzticības atgūšanu Latvijas kredītspējai un īstenotās ekonomiskās politikas ilgtspējai, par ko liecina starptautisko  kredītreitingu aģentūru iniciatīva pārskatīt pozitīvā virzienā Latvijas kredītreitinga nākotnes vērtējumu un Latvijas kredītreitingu. Kā galvenie iemesli kredītreitinga uzlabojumiem ir minēti stabili ekonomiskās izaugsmes radītāji, spēcīgas valsts finanses, valsts ārējā parāda samazināšanās, kā arī pieaugoša stabilizācija banku sektorā.
Jāmin, ka Latvijas kredītreitinga palielināšana samazina aizņemšanās cenu un  tieši ierobe​žo turpmāku valsts nepieciešamību aizņemties, mazinot par aizņēmumiem maksājamo procentu slogu, kā arī stiprina pārliecību par Latviju kā drošu un prognozējamu vidi uzņēmējdarbībai un investīcijām, kas ir būtisks priekšnosacījums ekonomikas attīstības nodroši​nāšanai.

Lai būtu iespējams realizēt fiskālo politiku atbilstoši noteiktajam virzienam un definētajiem pasākumiem, ir izstrādāta normatīvā bāze skaidras un prognozējamas fiskālās politikas veidošanai – izstrādāts Fiskālās disciplīnas likumprojekts un likumprojekts „Grozījums Latvijas Republikas Satversmē”. Atbilstoši plānotajam, Satversmes grozījumu projekts un Fiskālās disciplīnas likuma projekts tika izskatīti Ministru kabineta 2011. gada 29. novembra sēdē un attiecīgi 6. decembrī tika iesniegti Saeimā tālākai virzībai. 
Nozīmīgākie 2011. gadā paveiktie uzdevumi
Makroekonomiskās stabilitātes un fiskālās politikas jomā:

Izpildot Latvijas stratēģiskās attīstības plānu, makroekonomiskās stabilitātes un fiskālās politikas jomā galvenie veiktie uzdevumi 2011. gadā ir Fiskālās disciplīnas likumprojekta apstiprināšana Ministru kabinetā un iesniegšana Saeimā tā tālākai virzībai (turpmāk – MK) un 2012. gada budžeta deficīta mērķa ievērošanai nepieciešamo konsolidācijas pasākumu definēšana un likuma „Par valsts budžetu 2012. gadam” pieņemšana.
Publiskās pārvaldes funkciju un pakalpojumu optimizēšanas jomā:

2011. gadā tika turpināts darbs pie publiskās pārvaldes pakalpojumu un funkciju pārskatīšanas un izvērtēšanas, lai izstrādātu priekšlikumus līdzīgo funkciju centralizēšanai, pilnveidošanai un optimizācijai. Kā rezultātā tika izstrādāti un apstiprināti divi pasākumu plāni administratīvā sloga samazināšanai un efektīvākai līdzekļu un resursu izlietošanai publiskajā pārvaldē. Papildus minētajam, ar mērķi nodrošināt publiskās personas darbības privāto tiesību jomā izvērtējumu gadījumos, kad publiskās personas nodarbojoties ar komercdarbību, iegūstot tiešu vai netiešu līdzdalību kapitālsabiedrībās, 2011. gadā ir uzsākts darbs pie pētījuma –  „Publiskas personas dalības kapitālsabiedrībā mērķa, nepieciešamības un statusa kritēriju izvērtējums”. Vienlaikus arī tika turpināts darbs pie efektīvas cilvēkresursu pārvaldības politikas izstrādes. 
Ar Ministru kabineta rīkojumu apstiprināta koncepcija par vienas pieturas aģentūras principa ieviešanu valsts un pašvaldību pakalpojumu pieejamībā, kas stiprinās un uzlabos sniegtos publiskos pakalpojumus, kā arī to administrēšanu. Komunikācija starp publisko pārvaldi un uzņēmējiem un iedzīvotājiem tiks vienkāršota, pakalpojumu sniegšanas izmaksas tiks optimizētas un iestāžu iekšējie procesi tiks uzlaboti. 
ES fondu finansējuma apguves jomā: 
2011. gadā tika samazināts administratīvais slogs atbildīgajām iestādēm un SI attiecībā uz EK iesniedzamo ES fondu līdzekļu pieprasījumu prognozi kārtējam un nākamajam gadam, tika pieņemts lēmums par SI VEC likvidāciju un tā funkciju nodošanu CFLA, tika atvieglotas publicitātes prasības ES fondu vadībā iesaistītajās iestādēs, pilnveidota ES fondu iepirkumu uzraudzības sistēma, pilnveidota vienkāršoto izmaksu piemērošanas sistēma.

Nodarbinātības un sociālā atbalsta jomā:

Lai veicinātu valsts sociālās apdrošināšanas, t.sk. pensiju sistēmas, ilgtspēju, ar Ministru kabineta rīkojumu tika apstiprināta „Koncepcija par sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitāti ilgtermiņā”. Turpinās darbs pie grozījumiem likumā „Par valsts pensijām” ņemot vērā pēdējos starptautiskās aizdevumu programmas dokumentos (Latvijas Nodomu vēstulē Starptautiskajam Valūtas fondam un Papildus vienošanās pie Saprašanās memoranda ar Eiropas Komisiju) paredzēto. 
Izskatīts MK un pieņemts zināšanai informatīvais ziņojums „Par algoto pagaidu sabiedrisko darbu atsākšanu 2012. gadā”, atbilstoši sagatavota normatīvā bāze, lai atsāktu algotos pagaidu sabiedriskos darbus. 

Lai atbalstītu sociāli mazāk aizsargātās iedzīvotāju grupas, kuras spēcīgi ietekmēja sociālekonomiskā krīze, tika sniegts ievērojama apmēra atbalsts Sociālās drošības tīkla stratēģijas ietvaros – 2011. gadam Stratēģijas finansējums bija 91,6 miljoni latu. Labklājības jomā no valsts budžeta tika līdzfinansēti pašvaldību izdevumi obligāti maksājamiem sociālās palīdzības pabalstiem – pabalstam garantētā minimālā ienākumu līmeņa nodrošināšanai  un dzīvokļa pabalstam, kā arī, izmantojot Eiropas Sociālā fonda līdzekļus, īstenots pasākums „Darba praktizēšana ar stipendiju pašvaldībās” jeb tā saucamā „simtlatnieku programma”. 
Veselības aprūpes jomā:

Apstiprinātas Sabiedrības veselības pamatnostādnes 2011. – 2017. gadam. Izstrādātas  „Vadlīnijas pašvaldībām veselības veicināšanā”, kas ietver ieteikumus veselības veicināšanas un profilakses darbu attīstībai pašvaldībā, lai paaugstinātu iedzīvotāju zināšanu līmeni ar veselību saistītos jautājumos, kā arī motivētu savu dzīves veidu padarīt veselīgāku.

Veikti grozījumi Ministru kabineta noteikumos „Veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtība”, kas paredz ieviest ģimenes ārstu darbības kvalitātes brīvprātīgā novērtējuma sistēmu. Ar 2011. gada 1. maiju ir sācis darboties ģimenes ārstu konsultatīvais tālrunis.

Ir turpināts attīstīt ambulatoro veselības aprūpes sektoru, lai sekmētu ekonomisku veselības aprūpes budžeta izlietošanu un nodrošinātu veselības aprūpes pakalpojumus pēc iespējas lielākam pacientu skaitam un pēc iespējas tuvāk pacienta dzīvesvietai.

Turpinot veselības aprūpes sistēmas modernizāciju, optimizējot slimnīcu skaitu un ierobežojot finansējumu stacionārajai palīdzībai, tika veicināta dienas stacionāru pakalpojumu attīstība. 

Sociālās drošības tīkla stratēģijas ietvaros nozīmīgi palielinājies to pacientu  ar garīgām saslimšanām skaits, kas saņēmuši aprūpi dienas centros. Attīstot šo pasākumu, paredzēts nodrošināt vienlīdzīgas iespējas visiem Latvijas iedzīvotājiem saņemt nepieciešamo garīgās veselības aprūpi, palielinot ģimenes ārstu lomu, un radot iespēju pacientiem ar garīgās veselības problēmām nepieciešamo aprūpi saņemt maksimāli tuvu dzīvesvietai, kā arī iekļaujot pacientus sabiedrībā.

Attiecībā uz stacionāro ārstniecības iestāžu darba organizācijas modeļa izstrādāšanu, lai panāktu modernas stacionārās veselības aprūpes sistēmas izveidi, kad visiem Latvijas iedzīvotājiem ir vienlīdzīga pieeja no valsts budžeta līdzekļiem apmaksātājiem veselības aprūpes pakalpojumiem, 2011. gadā tika uzsākta divu veidu apmaksas (tarifu) ieviešana terapijas un ķirurģijas profiliem lokālajās slimnīcās, ko plānots ieviest arī reģionālajās un universitātes slimnīcās, kas būtu nozīmīgs solis DRG modeļa ieviešanas uzsākšanai no 2013. gada 1. janvāra. Kā arī ir noteikta kārtība, kādā persona saņem veselības aprūpes pakalpojumus dienas stacionārā, noteikti dienas stacionāru veidi un manipulācijas, kuras veicamas konkrētā dienas stacionārā atbilstoši tā veidam un līmenim. Ir uzsākta Veselības aprūpes sistēmas attīstības plāna izstrāde.

Lai atvieglotu pieejamību veselības aprūpei, tika panākts, ka arī 2011. gadā par Sociālās drošības tīkla stratēģijas līdzekļiem tika kompensēta pacienta iemaksa un līdzmaksājums personām ar zemiem ienākumiem. 

Lai uzlabotu kompensējamo zāļu pieejamību 2011. gadā, valsts no līdzekļiem, kas piešķirti Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu ietvaros, pilnībā apmaksāja zāļu vai medicīnisko ierīču iegādes izdevumus tām trūcīgajām personām un personām ar zemiem ienākumiem, kurām atbilstoši diagnozei pienākas zāļu iegādes izdevumu kompensācija. 

Ar Ministru kabineta noteikumiem „Aptieku un aptieku filiāļu izvietojuma kritēriji”, apstiprināti kritēriji, lai racionalizētu aptieku izvietojumu un uzlabotu farmaceitiskās aprūpes pieejamību iedzīvotājiem.

Izglītības jomā:

Tika finansēta piecgadīgo un sešgadīgo bērnu izglītošana, sedzot izdevumus darba samaksai pašvaldību pirmsskolas izglītības iestāžu pedagogiem, kas strādā ar piecgadīgajiem un sešgadīgajiem bērniem, un izdevumus pirmsskolas un sākumskolas mācību priekšmetu standartu un programmu pilnveidošanai priekš šiem bērniem.
Izstrādāts un iesniegts izskatīšanai Saeimā likumprojekts „Grozījumi Zinātniskās darbības likumā”, kur ietverts regulējums par intelektuālā īpašuma, kas radies no valsts budžeta finansētas zinātniskās darbības, un no tā izrietošo tiesību deleģēšanas kārtību, un kārtību, kādā izmantojamas zinātniskajai institūcijai deleģētās tiesības. 

Uzsākušas darbu 12 nozaru ekspertu padomes, kuru uzdevums ir izveidot un strukturēt darba tirgum atbilstošas pamatprofesijas un specializācijas. Atbilstoši Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnēm 2010. – 2015.gadam tika veikta profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācija un profesionālās izglītības iestāžu diferenciācija, veidojot profesionālās izglītības kompetences centrus. 

2011. gada vasarā ir uzsākts studiju programmu starptautiskās izvērtēšanas process, kura ietvaros divu gadu laikā par ESF līdzekļiem plānots veikt detalizētu studiju programmu izvērtējumu augstākās izglītības iestādēs visā Latvijā, kā rezultātā tiks sagatavoti ekspertu ieteikumi turpmākai studiju programmu pilnveidei, attīstībai, konsolidācijai vai slēgšanai, kā arī augstākās izglītības resursu efektīvai izmantošanai. 2011. gada 14. jūlijā Saeimā tika pieņemts likums „Grozījumi Augstskolu likumā”, kas paredz vairākus būtiskus Latvijas augstākās izglītības attīstības un starptautiskās konkurētspējas veicināšanas jautājumus (paaugstinātas prasības attiecībā uz doktoru īpatsvaru augstskolās, paaugstināti nosacījumi jaunu augstskolu dibināšanai, paaugstinātas prasības attiecībā uz studiju procesa organizāciju, grozījumos ir noteiktas tiesības augstskolām un koledžām veidot kopīgas studiju programmas, u.c.).
Transporta (pārvadājumu) jomā: 
Sociālās drošības tīkla stratēģija, sedzot zaudējumus pārvadātājiem, ļāva I un II grupas invalīdiem, bērniem invalīdiem un personām, kuras pavada bērnu invalīdu un I grupas invalīdu, ar visu veidu sabiedrisko transportu bez maksas pārvietoties republikas pilsētās (6,4 miljoni braucienu 2011. gada 9 mēnešos). 

Tika parafēti 3 gaisa satiksmes nolīgumi: Latvijas Republikas un Kubas gaisa satiksmes nolīgums, Latvijas Republikas un Meksikas gaisa satiksmes nolīgums un Latvijas Republikas un Pakistānas Islāma Republikas gaisa satiksmes nolīgums.

Kultūras nozarē: 
Sadarbībā ar Igaunijas un Lietuvas kultūras ministrijas pārstāvjiem sagatavots 2. informatīvais ziņojums par radošo industriju Baltijas valstīs. Parakstīts nodomu protokols starp Kultūras ministriju un Ekonomikas ministriju par sadarbību radošo industriju jomā. Izsludināts un noteikts uzvarētājs ideju konkursa par Kultūras un radošā kvartāla attīstību Miera ielā 58, Rīgā un noslēgts līgums ar uzvarētāju „Stacija”, kas izstrādās Kultūras un radošā kvartāla Miera ielā 58, Rīgā attīstības projektu, nodrošināta Latvijas līdzdalība Ziemeļu Dimensijas Kultūras partnerībā.

2011. gadā uzsākta projektu iesniegumu atlase ERAF aktivitātes „Atbalsts kultūras pieminekļu privātīpašniekiem kultūras pieminekļu saglabāšanā un to sociālekonomiskā potenciāla efektīvā izmantošanā” 2.kārtas atklāta projektu iesniegumu konkursa ietvaros, kam pieejams ERAF līdzfinansējums 1 321 190.99 LVL apmērā.
Elektroniskās pārvaldes jomā:

Ar Ministru kabineta rīkojumu apstiprināts Elektronisko prasmju attīstības plāns 2011. – 2013. gadam, kas balstīts uz praktiskā informācijas un komunikācijas tehnoloģijas lietotāja e–prasmju attīstības koordinēšanu un veicināšanu, lai veicinātu informācijas sabiedrības attīstību, sniedzot iespēju Latvijas iedzīvotājiem apgūt e–prasmes atbilstoši viņu izglītības un profesionālās aktivitātes līmenim. 

Ar Ministru kabineta rīkojumu apstiprināta koncepcija ar vienota autentifikācijas mehānisma ieviešanas iespējām valsts informācijas sistēmās, kas tostarp paredz arī elektroniskā paraksta izmantošanu iestāžu darbinieku autentifikācijai valsts informāciju sistēmās, kā arī privātpersonu autentifikācijai valsts iestāžu veidotos un uzturētos iedzīvotāju un komersantu elektroniskās apkalpošanas portālos.

Projekta „E–pakalpojumi un to infrastruktūras attīstība” ietvaros vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv ir publicēti 13 jauni e‑pakalpojumi, tajā skaitā 12 e‑pakalpojumi VSAA uzziņu sniegšanai, kā arī 1 e-pakalpojums tiesību aizsardzības jomā - „Pilnvaras pārbaude Atsaukto pilnvaru reģistrā”. Papildus turpinās darbs arī pie citiem e–pakalpojumiem.

Teritorijas attīstības plānošanas jomā:

Ar Ministru kabineta rīkojumu apstiprinātas Piekrastes telpiskās attīstības pamatnostādnes 2011. – 2017. gadam, kas nosaka, ka svarīgākais uzdevums  piekrastes attīstīšanai ir kvalitatīvas infrastruktūras izveidošana, piesaistot ārvalstu finanšu palīdzības instrumentus. Īstenojot plānu, tiks pilnveidota piekrastes infrastruktūra – īstenoti projekti publiskās tūrisma infrastruktūras uzlabošanai, ostu darbības un zvejniecības aktivizēšanai, kā arī jūras krasta erozijas ierobežošanai, kas piekrastē mazinās klimata pārmaiņu ietekmi, uzlabos piekrastes saimnieciskos aktivitāti un konkurētspēju Baltijas jūras reģionā.  

2011. gada ceturtajā ceturksnī paveiktie un 2012. gada pirmajā ceturksnī plānotie prioritārie Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. - 2013. gadam uzdevumi

Informācija par “Efektīvas ES fondu finansējuma apguves, apgūstot pieejamo finansējumu pilnā apmērā un mazinot administratīvos šķēršļus fondu apguvei” paveikto un plānoto
2011. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

1. Pieņemts lēmums par sadarbības iestādes Veselības ekonomikas centra (turpmāk – VEC) reorganizāciju un tā funkciju nodošanu Centrālajai finanšu un līgumu aģentūrai (turpmāk – CFLA)
Latvijas valsts pārvaldes strukturālo izmaiņu rezultātā MK 2011. gada 7.septembrī pieņēma lēmumu par Veselības ekonomikas centra, kas ir viena no ES fondu sadarbības iestādes reorganizāciju, to apvienojot ar otru veselības ministra pakļautībā esošo tiešās pārvaldes iestādi Veselības norēķinu centru, un ar 2011. gada 1. novembri izveidojot jaunu veselības ministra pakļautībā esošu tiešās pārvaldes iestādi – Nacionālo veselības dienestu. Rezultātā no 2011. gada 1. novembra VEC veiktās sadarbības iestādes funkcijas pārņēma CFLA. FM kā vadošā iestāde uzraudzīs procesu un ierosinās Revīzijas iestādei veikt sistēmas auditu, lai nodrošinātu un pārliecinātos, ka visas funkcijas pēc pārņemšanas tiek atbilstoši nodrošinātas un ka reorganizācijai nav ietekmes uz ES līdzekļu attiecināmību. 

2011. gada 4. ceturksnī saskaņā ar apstiprināto „Plānu par ES fondu SI funkciju pārņemšanu no VEC un nodošanu CFLA” darbojās reorganizācijas darba grupa.
2. Atvieglotas publicitātes prasības ES fondu vadībā iesaistītajās iestādēs
2011. gada 4. oktobrī tika apstiprināti MK noteikumi „Kārtība, kādā nodrošina ES struktūrfondu un Kohēzijas fonda publicitātes un vizuālās identitātes prasības, kā arī publisko informāciju par šo fondu projektiem”. Ar minēto MK noteikumu spēkā stāšanos ir vienkāršota informācijas publiskošana par apstiprinātajiem ES fondu projektiem. FM ir izveidojusi vadības informācijas sistēmu un interneta mājas lapā www.esfondi.lv  pieejamā ES fondu aktivitāšu meklētāja sasaisti, kuras rezultātā tuvākajā laikā tiks īstenota projektu informācijas automātiska publicēšana no vadības informācijas sistēmas ES fondu aktivitāšu meklētājā. Tāpēc turpmāk vispārpieejamo informāciju par projektiem interneta mājas lapā www.esfondi.lv nodrošinās vadošā iestāde. Tādējādi vienkopus tiks nodrošināta ērta pieeja tai informācijai, ko šobrīd atbildīgajai iestādei un sadarbības iestādei nosaka publicēt MK noteikumi „Kārtība, kādā publisko informāciju par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda projektiem”. Projektu informācija meklētājā būs apskatāma vairākos veidos, kā arī meklējot pēc dažādiem parametriem.

3. Ierobežota līgumu slēgšana ar uzņēmumu esošajiem/bijušajiem darbiniekiem

Ministru kabineta 2011. gada 20. decembra sēdē izskatīts Informatīvais ziņojums "Par uzņēmuma līgumu ar ES fondu finansējuma saņēmēju esošajiem vai bijušajiem darbiniekiem un civildienesta ierēdņiem slēgšanas ierobežošanu". 

4. Izmaksu pieauguma risināšana

Ministru kabineta 2011. gada 20. decembra sēdē Ekonomikas ministrijai izmaksu pieauguma ierobežošanas kontekstā uzdots līdz 2012. gada 31. janvārim izstrādāt vadlīnijas par cenu indeksāciju būvniecības nozarē. Jau iepriekš 2011. gada laikā veikti vairāki pasākumi šī jautājuma risināšanai. Attiecīgi  Ministru kabineta 2011. gada 28. jūnija sēdē izskatīts Finanšu ministrijas „Informatīvais ziņojums „Par izmaksu pieaugumu ES fondu līdzfinansēto projektu ietvaros”, kura ietvaros uzdots Ekonomikas ministrijai, kā nozares ministrijai, analītiskā būvizmaksu kataloga aktualizāciju. Nozaru ministrijām uzdots rūpīgi vērtēt jebkuras izmaksu izmaiņas projektā un atbalstīt tikai tās, kas ir atbilstoši normatīvajiem aktiem objektīvi pamatojamas ārkārtas apstākļu dēļ. 

5. Veikti pasākumi izvērtējumu kvalitātes uzlabošanai, lai noteiktu, kā ES fondu atbalsts ietekmē sagaidāmo rezultātu sasniegšanu
Sekmējot ES fondu izvērtējumu kvalitātes celšanu, 2011. gada 4. ceturksnī Finanšu ministrija
organizēja vairākus pasākumus. 2011. gada 30. novembrī tika organizēta ES fondu izvērtēšanas konference par vidus posma izvērtējumu rezultātiem. Šī konferences mērķis bija prezentēt un izdiskutēt vidus posma izvērtējuma rezultātus Latvijā, kā arī citās Eiropas Savienības dalībvalstīs, lai uzlabot Eiropas Savienības fondu ieviešanu šajā un nākošajā plānošanas periodā.

2011. gada 1. decembrī Finanšu ministrijas pārstāvji vadīja apmācības Sabiedrības integrācijas fonda darbiniekiem par izvērtēšanas būtību, metodēm un indikatoriem. Savukārt 
no 14. līdz 15. decembrim norisinājās ES fondu vadošās iestādes organizēts seminārs par ietekmes novērtēšanas metodēm, kurā lekcijas vadīja kompetents ārvalstu lektors un piedalījās arī ES fondu izvērtējumu veicēji. 

2012. gada pirmajā ceturksnī plānotais

· Plānots Ministru kabinetā iesniegt rīkojuma Par Finanšu ministrijas un iekšējā audita struktūrvienību funkcijām ES struktūrfondu un Kohēzijas fonda, Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta, Norvēģijas valdības divpusējā finanšu instrumenta un Latvijas Šveices sadarbības programmas vadības un kontroles sistēmā projektu. Ieteikumu izmantot iekšējā audita funkciju pēc Finanšu ministrijas Audita un revīzijas departamenta reorganizācijas ES fondu vadības un kontroles sistēmā ir noteikusi Revīzijas iestāde audita ziņojumā
, kā arī EK auditori šā gada 26. – 30. septembra DG Employ audita misijas noslēguma sanāksmē norādījuši uz šīs funkcijas trūkumu ES fondu vadības un kontroles sistēmā un uzsvēruši tās nozīmīgumu. Lai novērstu šo nepilnību un efektīvi uzraudzītu deleģēto funkciju izpildi, ir identificēta nepieciešamība atjaunot iekšējā audita funkciju ES fondu sistēmā.

· Ņemot vērā Eiropas Komisijas ierosinājumus attiecībā uz Revīzijas iestādes neatkarību, Latvija ir uzsākusi MK noteikumu „Kārtība, kādā ziņo par ES struktūrfondu un Kohēzijas fonda ieviešanā konstatētajām neatbilstībām, pieņem lēmumu par piešķirtā finansējuma izlietojumu un atgūst neatbilstošos izdevumus” grozījumus, lai noteiktu Revīzijas iestādes tiesības pieņemt lēmumus par neatbilstībām, kā arī nepieciešamības gadījumā ziņot EK un Eiropas Krāpšanas apkarošanas birojam (OLAF). Līdz 2012. gada pirmā ceturkšņa beigām plānots iesniegt grozījumu projektu Ministru kabinetā izskatīšanai. 

· Saskaņā ar Ministru prezidenta 2011. gada 3. maija rezolūciju Nr.111–1/30 un 2011. gada 20. jūnija Ministru kabineta Koalīcijas darba grupā par ES fondu jautājumiem skatīto jautājumu par iespējamo atalgojuma daļveida attiecināšanu (turpmāk – daļveida attiecināšana) no ES fondu tehniskās palīdzības līdzekļiem, informējam, ka Finanšu ministrija ir izstrādājusi informatīvo ziņojumu „Par atalgojuma daļveida attiecināšanu un elektroniskas darba laika uzskaites sistēmas piemērošanu ES struktūrfondu un Kohēzijas fonda, Norvēģijas finanšu instrumenta un Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta vadības nodrošināšanai”, kurā izvērtējusi iespēju realizēt praktiski iespējamus un visām Latvijas Republikas un ES prasībām atbilstošus risinājumus, lai nodrošinātu ES fondu vadībā iesaistīto un daļēji iesaistīto iestāžu ierēdņu un darbinieku finansēšanu no ES fondu tehniskās palīdzības līdzekļiem, kas vienlaicīgi neradītu risku neatbilstoši veiktiem izdevumiem. Līdz 2012. gada pirmā ceturkšņa beigām Finanšu ministrija plāno iesniegt Ministru kabinetā izskatīšanai attiecīgo informatīvo ziņojumu. 

· Plānots iesniegt Ministru kabinetā izskatīšanai Koncepciju par Eiropas Reģionālās attīstības fonda, Eiropas Sociālā fonda, Kohēzijas fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda  plānošanas un vadības sistēmu  2014. – 2020. gadā. Koncepcijas galvenais uzdevums ir, piedāvājot un izvērtējot vairākus ES fondu plānošanas un ieviešanas iespējamos modeļus, panākt vienošanos par  efektīvāko modeli, kas sekmētu ES fondu plānošanas un vadības sistēmas optimizēšanu, salīdzinot ar pašreizējo plānošanas periodu 2007. – 2013. gadam.

Informācija par citu Finanšu ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2011. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

2011. gada 1. decembrī Saeimā pieņemts „Fizisko personu mantiskā stāvokļa un nedeklarēto ienākumu deklarēšanas likums”, kas stājies spēkā 2011. gada 15. decembrī. Likums paredz no 2012. gada 1. marta līdz 1. jūnijam noteiktam personu lokam iesniegt mantiskā stāvokļa deklarāciju, kā arī citus nosacījumus.

Saeimā ir panākta vienošanās, ka likumprojekts „Nodokļu atbalsta pasākuma likums” netiks skatīts galējā lasījumā plenārsēdē bez Eiropas Komisijas viedokļa saņemšanas.

Turpinājās komunikācija ar Eiropas Komisijas Konkurences ģenerāldirektorātu, tika sniegta papildu informācija par Latvijas nodokļu parādu struktūru un iecerētā pasākuma būtību, kā arī par iespējamo ietekmi uz Eiropas Savienības tirgu.

Saeima 2011. gada 15. decembrī pieņēma grozījumus likumā „Par akcīzes nodokli”, kas paredz, ka fiziskās personas akcīzes preces (alkoholiskos dzērienus, tabakas izstrādājumus un naftas produktus) no trešajām valstīm varēs ievest ne biežāk kā vienu reizi septiņās dienās, minētais ierobežojums attiecas gan uz fizisko personu, gan uz sauszemes bezsliežu transportlīdzekli, kas nav komerciāls transportlīdzeklis. Tādējādi tiek mazināts risks, ka tiek ļaunprātīgi izmantota likumā „Par akcīzes nodokli” 21. pantā norādītais atbrīvojums no akcīzes nodokļa. Minētie grozījumi likumā „Par akcīzes nodokli” paredz arī piemērot akcīzes nodokli noteiktām eļļas grupām (KN kods 27101991 un KN kods 27101999), izņemot slēgtā iepakojumā, kuras tilpums nepārsniedz 250 litrus. Tādējādi tiek novērsts risks, ka produktus (eļļas) ar KN kods 27101991 un KN kods 27101999, kas pašlaik nav uzskatāmas par akcīzes precēm, izmantojot par degvielu vai kurināmo, notiek izvairīšanās no atbilstošas akcīzes nodokļa nomaksas. 
Pieņemti Ministru kabineta 2012. gada 3. janvāra noteikumi Nr.1 „Kārtība, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā kontrolē atsevišķas personīgajā bagāžā pārvietojamās akcīzes preces”, kas nosaka kārtību, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā kontrolē atsevišķas akcīzes preces, kuras fiziska persona pārvieto personīgajā bagāžā.

Lai ierobežotu krāpšanos metālapstrādes  un būvniecības nozarēs pievienotās vērtības nodokļa jomā, saskaņā ar 2011. gada 21. jūlijā pieņemtajiem grozījumiem likumā „Par pievienotās vērtības nodokli” ar 2011. gada 1. oktobri Latvijā tika ieviesta „reversā” (apgrieztā) pievienotās vērtības nodokļa maksāšanas kārtība metāllūžņu piegādei un ar to saistītajiem pakalpojumiem un saskaņā ar 2011. gada 8. decembrī pieņemtajiem grozījumiem ar 2012. gada 1. janvāri šī pievienotās vērtības nodokļa maksāšanas kārtība ieviesta būvniecības pakalpojumiem.   
Ar Ministru kabineta 2011. gada 19. decembra rīkojumu Nr. 673 apstiprināta koncepcija „Par Padziļinātās sadarbības programmu”.
Sagatavoti priekšlikumi grozījumiem publiskos iepirkumus regulējušajos normatīvajos aktos pašvaldību iepirkumu centralizācijai. Izvērtējot ietekmi uz mikrouzņēmējiem un mazajiem uzņēmējiem, Ministru kabinetā iesniegts likumprojekts „Grozījumi Publisko iepirkumu likumā”, lai padarītu par obligātu pašvaldībām centralizētu iepirkumu veikšanu, tādējādi vienlaikus ierobežojot attiecīgo pašvaldību veiktos iepirkumus.
Sagatavoti un iesniegti izsludināšanai Valsts sekretāru sanāksmē tiesību aktu projekti, kas paredz administratīvo atbildību/sodus par pārkāpumiem publisko iepirkumu procesā – likumprojekts „Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā” un ar to saistītie grozījumi Publisko iepirkumu likumā un Publiskās un privātās partnerības likumā.
Latvijas Hipotēku un zemes bankas pārdošanas stratēģijas jautājumā pārskata periodā piesaistītais konsultants ir pabeidzis komercdaļas pārdošanas stratēģijas izstrādi un tā 2011. gada oktobra beigās tika iesniegta izskatīšanai valdībā. Valdība 2011. gada 1. novembrī lēma par Hipotēku bankas komercdaļas atsavināšanas uzsākšanu, un Finanšu ministrija 2011. gada 2. novembrī iesniedza pārdošanas stratēģiju izskatīšanai Eiropas Komisijā. Ir piesaistīts neatkarīgs Latvijas Hipotēku un zemes bankas restrukturizācijas vadītājs ar starptautisku pieredzi – Carl Håkan Källåker kungs. Konsultants ir uzsācis Latvijas Hipotēku un zemes bankas komercdaļas pārdošanu saskaņā ar MK apstiprināto stratēģiju. 
2012. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Plānots parakstīt līgumus par Latvijas Hipotēku un zemes bankas komercdaļas pārdošanu, kā arī apstiprināt optimizācijas plānu attīstības kreditēšanas sistēmai Latvijā.

Plānots Saeimā iesniegt priekšlikumus likumprojekta „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”” otrajam lasījumam, lai nodrošinātu Padziļinātās sadarbības programmas īstenošanas uzsākšanu. Pēc grozījumu pieņemšanas un spēkā stāšanās attiecīgi plānots izstrādāt normatīvo aktu bāzi, kas regulēs programmas darbību.
Plānots turpināt normatīvo aktu izpēti, identificējot tiesību normas, kas kavē efektīvu kontrabandas apkarošanu.
Informācija par Satiksmes ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2011. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais


No 2011. gada 14. novembra līdz 2012. gada 16. janvārim tika izsludināta atklātā projektu iesniegumu atlase aktivitātē „Tranzītielu sakārtošana pilsētu teritorijās”. 

Saņemts Eiropas Komisijas lēmums par valsts atbalsta programmu „Nākamās paaudzes tīkli lauku teritorijās”, kurā kā pirmā kārta ietilpst aktivitātes „Elektronisko sakaru pakalpojumu vienlīdzīgas pieejamības nodrošināšana visā valsts teritorijā (platjoslas tīkla attīstība)” projekts.  

2011. gada 10. novembrī aktivitātes „Lidostu infrastruktūras attīstība” ietvaros SIA „Ventspils lidosta” un SIA „Aviasabiedrība „Liepāja”” ir sagatavojušas un iesniegušas projektu iesniegumus reģionālo lidostu infrastruktūras attīstībai. Ir uzsākta iesniegto projektu iesniegumu vērtēšana.

Ir sagatavots „Starptautiskās kravu loģistikas un ostu informācijas sistēmas” projekta iesniegums un iesniegts izvērtēšanai atbildīgajā iestādē – Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā, kura ir pieņēmusi lēmumu apstiprināt „Starptautiskās kravu loģistikas un ostu informācijas sistēmas” projekta iesniegumu ar nosacījumu.

2012. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Veikt aktivitātes „Valsts 1. šķiras autoceļu maršrutu sakārtošana” un aktivitātes „TEN-T autoceļu tīkla uzlabojumi” projektu pārvērtēšanu saistībā ar lauztajiem līgumiem un projektiem, kurus nav iespējams īstenot izmaksu pieauguma rezultātā. 

Uzsākt aktivitātes „Tranzītielu sakārtošana pilsētu teritorijās” iesniegto projektu iesniegumu izvērtēšanu.

Plānots izsludināt ierobežotu projektu iesniegumu atlasi apakšaktivitātes „Satiksmes drošības uzlabojumi Rīgā” ietvaros.
Aktivitātes „Elektronisko sakaru pakalpojumu vienlīdzīgas pieejamības nodrošināšana visā valsts teritorijā (platjoslas tīkla attīstība)” ietvaros ir plānots apstiprināt Ministru kabineta noteikumus un izsludināt projektu iesniegumu atlasi.
Aktivitātes „Ilgtspējīga sabiedriskā transporta sistēmas attīstība” ietvaros pieņemt lēmumu pieejamā finansējuma turpmāko izlietojumu, atkarībā no 2011.gada 6.decembra Ministru kabineta sēdes protokola Nr.72 63.§. nosacījumu izpildes.
Plānots uzsākt „Starptautiskās kravu loģistikas un ostu informācijas sistēmas” projekta praktisku ieviešanu, precizējot projekta iesniegumu un uzsākot praktiskas aktivitātes projekta attīstībā.

Informācija par Kultūras ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2011. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Lai veidotu priekšnoteikumus radošās industrijas attīstībai un kultūras pakalpojumu eksporta palielināšanai, kultūras nozarē veikti dažādi pasākumi: 

· Noteikts uzvarētājs ideju konkursa par Kultūras un radošā kvartāla attīstību Miera ielā 58, Rīgā un noslēgts līgums ar uzvarētāju "Stacija", kas izstrādās Kultūras un radošā kvartāla Miera ielā 58, Rīgā attīstības projektu;
· Organizētas vairākas diskusijas ar radošo industriju pārstāvjiem par nepieciešamajiem atbalsta mehānismiem, t.sk. Kultūras ministrija sadarbībā ar Latvijas Investīciju un attīstības aģentūru (LIAA) novembrī rīkoja prezentāciju un diskusiju par Radošā kvartāla Miera ielā 58, Rīgā lomu radošo industriju attīstības kontekstā Latvijā un kvartāla idejas tālāku attīstību. Papildus tika organizēta radošo industriju sektora pārstāvju darba grupa ar mērķi apspriest radošo industriju attīstības iespējas un iezīmēt galvenos virzienus sekmīgu radošo industriju attīstībai, kā arī mehānismus finansējuma piesaistei nākamajā ES Struktūrfondu plānošanas periodā no 2014. – 2020. gadam;                                         
· Organizēta tikšanās Riga Meetings Transmedia 2011, kuras mērķis bija veicināt sadarbību interaktīvo spēļu un starpmediju jomā Baltijas jūras reģionā, mācoties no labākajiem piemēriem un attīstot jaunus sadarbības projektus. 
· Zemgales plānošanas reģions īstenoja Latvijas – Lietuvas pārrobežu sadarbības programmas projektu “Radošo industriju attīstība Latvijas un Lietuvas pierobežu reģionos”. Projekta ietvaros veikts Pētījums par radošo industriju nozaru attīstību, semināri, diskusijas par radošo industrija attīstības iespējām;
· Nodrošināta līdzdalība ES iniciatīvas - Ziemeļu Dimensijas Kultūras partnerības (NDPC) īstenošanā ar mērķi veicināt radošo industriju iesaisti starptautiskos projektos un veicināt eksportu; diskusijas par NDPC ietvaros paveikto pirmajā gadā, kā arī par tālākajiem sasniedzamajiem mērķiem, NDPC attīstību un finansēšanas mehānismiem.  
· Sākts darbs pie Radošuma nedēļas sagatavošanas.

2012. gada pirmajā ceturksnī plānotais

· Izstrādāt Kultūras un radošā kvartāla Miera ielā 58 attīstības projektu Ideju konkursa uzvarētāja „Stacija” vadībā; 
· Organizēt Radošuma nedēļu 2012. gada no 12. – 18. martam sadarbībā ar Britu padomi, citām ministrijām, LIAA, augstskolām un partneriem no valsts, nevalstiskā, privātā sektora un reģioniem. Radošuma nedēļas tematiskais virziens būs vērsts uz izglītības, uzņēmējdarbības un valsts pārvaldes jomām;

· Sagatavot priekšlikumus par jaunās ES kultūras atbalsta programmas „Radošā Eiropa” (2014 – 2020) regulas projektu;

· Organizēt radošo industriju darba grupu un sākt stratēģijas „Radošā Latvija” izstrādi sadarbībā ar citām ministrijām, partneriem un radošo industriju pārstāvjiem;

· Izstrādāt EEZ FI „Kultūras un dabas mantojuma saglabāšanas un atjaunināšanas” programmu;

· Aktīvi iesaistīties ES iniciatīvas – Ziemeļu Dimensijas Kultūras partnerības (NDPC) īstenošanā ar mērķi veicināt radošo industriju iesaisti starptautiskos projektos un veicināt eksportu; NDPC Rīcības komitejas darba grupas ietvaros pārstrādāt NDPC Rīcības plānu; 

· Identificēt radošo industriju pārstāvjiem nepieciešamos atbalsta mehānismus un izskatīt iespēju par jauna radošo industriju klastera izveidi sadarbībā ar LIAA; 

· Organizēt 2012. gada nozīmīgāko pasākumu kalendāru un 2012. gada Muzeju ceļveža bukletu izdošanu. Lai nodrošinātu informāciju un reklāmu par nozīmīgākajiem 2012. gada pasākumiem svarīgākajās tūrisma izstādēs ārvalstīs 2012. gadā.

Informācija par Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2011. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

· Ar Ministru kabineta 2011. gada 19. oktobra rīkojumu Nr. 535 „Par Cēsu Profesionālās vidusskolas reorganizāciju” Cēsu Profesionālā vidusskola tika reorganizēta un nodota Cēsu novada pašvaldībai.

· Izstrādāti Ministru kabineta rīkojumu projekti par kompetences centra statusa piešķiršanu VSIA „Rīgas pārtikas ražotāju vidusskola”, Valmieras profesionālajai vidusskolai un Smiltenes Valsts tehnikumam-profesionālajai vidusskolai.

· Izdoti Ministru kabineta 2011. gada 27. decembra noteikumi Nr. 1038 „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 22. decembra noteikumos Nr. 1616 „Kārtība, kādā aprēķina un sadala valsts budžeta mērķdotāciju pašvaldību un privātajām izglītības iestādēm bērnu no piecu gadu vecuma izglītošanā nodarbināto pirmsskolas izglītības pedagogu darba samaksai un pašvaldību vispārējās pamatizglītības un vispārējās vidējās izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai”.

· Izdoti Ministru kabineta 2011. gada 27. decembra noteikumi Nr. 1037 „Kārtība, kādā valsts finansē pirmsskolas izglītības programmas bērniem no piecu gadu vecuma līdz pamatizglītības ieguves uzsākšanai, pamatizglītības un vidējās izglītības programmas, kuras īsteno privātās izglītības iestādes”.  
· Pamatojoties uz Deklarāciju par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību, kas paredz izstrādāt un sagatavot ieviešanai no 2014. gada principiāli jaunu augstākās izglītības finansēšanas modeli, lai veicinātu maksimālu augstākās izglītības pieejamību, tās starptautiskās konkurētspējas objektīvi novērtējamu kāpumu un taisnīgumu, ir paredzēts ieviest jauna augstākās izglītības finansējuma modeli, pamatojoties uz detalizēti veiktu analīzi un starptautiskā līmeņa ekspertu vērtējumiem. Minētais pasākums ir iekļauts plāna projektā „Valdības rīcības plāna pasākumi izglītībā Deklarācijā par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību noteikto uzdevumu izpildei”;
· Sagatavots Ministru kabineta noteikumu projekts „Stipendiju piešķiršanas kārtība ārzemniekiem”, kas nosaka kārtību, kādā ārzemnieks, kurš vēlas studēt Latvijas augstskolā, var pretendēt uz Latvijas valsts stipendiju.

2012. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Plānots īstenot augstākās izglītības atbalsta pasākumus atbilstoši ar Ministru kabineta 2010. gada 5. augusta rīkojumu Nr. 458 apstiprinātajam Pasākumu plānam par nepieciešamajām reformām augstākajā izglītībā un zinātnē 2010. – 2012.gadam;

Plānots, ka tiks iesniegts Ministru kabinetā informatīvais ziņojums par ERAF 3.1.1.1.aktivitātes turpmāko īstenošanu. 

Informācija par Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2011. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Izpildīti vairāki Latvijas Stratēģiskās attīstības plānā 2010.-2103.gadam noteiktie uzdevumi.

2011.gada 4.ceturksnī ir veikti pieci publisko pakalpojumu pārbūves (optimizācijas) pilotprojekti, novērtējot pakalpojumu pašreizējo īstenošanu un izstrādājot priekšlikumu publisko pakalpojumu pieejas un kvalitātes paaugstināšanai, ieviešot vienas pieturas aģentūras principu un ietaupot finanšu resursus. Pilotprojekti tika veikti šādās jomās: bērna piedzimšanas notikums, darbnespējas lapas saņemšana/slimības pabalsta piešķiršana, būvniecības atļaujas izsniegšana, kadastra informācija mantojuma lietai, reklāmas materiālu izvietošana publiskās vietās. 

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija savas kompetences ietvaros atbalstījusi komersantus un pašvaldību iestādes, kas nodrošina iedzīvotājiem sabiedriskos pakalpojumus, lai kvalitatīvi, normatīvo aktu prasībām atbilstoši sabiedriskie pakalpojumi būtu pieejami arvien lielākam Latvijas iedzīvotāju skaitam. Kopumā ir atbalstīta ES finansējuma piešķiršana 369 ūdenssaimniecības uzņēmumiem un 22 komersantiem, kuru darbības sfēra saistīta ar atkritumu apsaimniekošanu, tai skaitā, ar atkritumu dalīto vākšanu.
Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta projektu īstenošana notiek 11 projektu konkursos. Projektiem piešķirts kopumā gandrīz 112 milj. LVL. 162 projektu īstenošana noslēgusies, bet 1432 projektu īstenošana turpinās. 

2012. gada pirmajā ceturksnī plānotais

2012.gada 1.ceturksnī plānots pabeigt valsts pārvaldes un pašvaldību īstenoto publisko pakalpojumu identificēšanu un novērtēšanu (kopā vairāk nekā 2000 pakalpojumi), kā arī uzsākt plašu publisko apspriešanu par publisko pakalpojumu sistēmas organizatorisko un institucionālo ietvaru. 

Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta ietvaros paredzēts pabeigt projektu iesniegumu vērtēšanu un noslēgt līgumus par projektu īstenošanu konkursos "Siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšana pašvaldību publisko teritoriju apgaismojuma infrastruktūrā", "Atjaunojamo energoresursu izmantošana mājsaimniecību sektorā" (II kārta) un "Sabiedrības izpratnes attīstīšana par siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanas nozīmi un iespējām". 

Informācija par Veselības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2011. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Atbilstoši dotajam uzdevumam attīstīt veselības aprūpes pakalpojumu eksportu, 2011. gada 8. decembrī Veselības ministrija organizēja specializētu semināru, kurā piedalījās medicīnas tūrisma attīstībā ieinteresēto ārstniecības iestāžu pārstāvji, kā arī Ārlietu ministrijas Konsulārā departamenta, Iekšlietu ministrijas Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes un Valsts robežsardzes pārstāvji, lai sniegtu skaidrojumu par ieceļošanas nosacījumiem Šengenas dalībvalstu teritorijā un vīzu saņemšanas procedūru trešo valstu pilsoņiem, kā arī sniegtu informāciju par darbībām, kādas jāveic ārstniecības iestādēm, kas būs izteikušas interesi sniegt veselības aprūpes pakalpojumus ārvalstu pilsoņiem. 

Savukārt Baltijas Ministru padomes Veselības jautājumu darba grupas ietvaros izveidotās ekspertu darba grupas turpina darbu, lai risinātu kopīgās sadarbības jautājumus. Baltijas valstu atbildīgās ministrijas ir vienojušās par ietvaru valstu centralizēti iepērkamo medikamentu un medicīnas preču kopīga iepirkuma veikšanai, kā rezultātā, tika izstrādāts teksts Partnerlīgumam starp Latvijas Republikas Veselības ministriju, Igaunijas Republikas Sociālo lietu ministriju un Lietuvas Republikas Veselības ministriju par vienotiem medikamentu un medicīnas preču iepirkumiem un centralizēti iepērkamo medikamentu un medicīnas preču aizdošanu. Tā kā partnerlīguma saskaņošanas procesā tika konstatēts, ka Publisko iepirkumu likuma spēkā esošā redakcija liedz  iepirkumu veikšanu citu Partnerlīguma pušu pasūtītāju vajadzībām, ja vadošais partneris ir Latvija, tad Veselības ministrija ir virzījusi priekšlikums grozījumiem Publisko iepirkumu likumā, kas 2011. gada 8. novembrī ir iesniegti Latvijas Republikas Saeimas Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijā.

Efektīva ārkārtas sociālās drošības tīkla darbības nodrošināšanas ietvaros ir sagatavots informatīvais ziņojums „Izvērtējums par veselības aprūpi 2011. gada I, II un III ceturksnī”, kas 2012. gada janvārī tiks iesniegts Valsts kancelejā un iekļauts Ministru kabineta Politikas plānošanas dokumentu datu bāzē. 

2011. gada ceturtajā ceturksnī ir turpināts nodrošināt Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošanu gan attiecībā uz ģimenes ārstu komandas stiprināšanu, piesaistot praksei otru māsu, gan arī mājas aprūpes pakalpojumu attīstību. 

Priekšlikumi par Sociālās drošības tīkla stratēģijas turpināšanu pēc 2011. gada tika iekļauti Labklājības ministrijas informatīvajā ziņojumā ”Par priekšlikumiem Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu turpināšanai 2012. gadā”, kas tika atbalstīti 2011. gada 4. novembra Ministru kabineta sēdē. 

2012. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Turpinot uzsāktās aktivitātes attiecībā uz veselības aprūpes pakalpojumu eksporta veicināšanu, plānots izstrādāt grozījumus Ministru kabineta 2009. gada 20. janvāra noteikumos Nr. 60 „Noteikumi par obligātajām prasībām ārstniecības iestādēm un to struktūrvienībā”, lai pēc ārstniecības iestāžu ierosinājuma noteikumus papildinātu ar normu, kas paredz iespēju ārstniecības iestādēm saņemt Veselības inspekcijas izsniegtu rakstisku apliecinājumu par atbilstību noteikumos noteiktajām prasībām. 

Tiks turpināts darbs pie grozījumiem Publisko iepirkumu likumā, kā arī darbu pie Baltijas valstu partnerlīguma par vienotu medikamentu iepirkumu saskaņošanas un virzīšanas parakstīšanai. 

Plānots izstrādāt informatīvo ziņojumu „Izvērtējums par veselības aprūpi 2011. gada IV ceturksnī”, kas tiks iesniegts Valsts kancelejā.

Plānots izveidot darba grupu, kuras uzdevums būs izvērtēt esošo ģimenes ārsta darbības kvalitātes novērtēšanas metodiku un sagatavot priekšlikumus ģimenes ārsta darbības kvalitātes novērtēšanas un maksājuma sadales metodikas pilnveidošanai. 

Plānots izstrādāt rīcības plāna projektu ar konkrētiem veicamajiem pasākumiem un atbildīgajiem, lai mazinātu nepamatoto neatliekamās medicīniskās palīdzības izsaukumu skaitu.

Informācija par Ekonomikas ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2011. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Īstenoti ar MK rīkojumu apstiprinātā Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna 2011. gadam paredzētie pasākumi. 
Nodrošināta aktivitāšu „Aizdevumi komersantu konkurētspējas uzlabošanai”, „Aizdevumi sīko (mikro), mazo un vidējo komersantu un lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvo sabiedrību attīstības veicināšanai”, „Garantijas uzņēmumu konkurētspējas uzlabošanai”, „Riska kapitāla fonda” īstenošana. 

Riska kapitāla investīciju jomā uzņēmumu attīstībai, SIA "BaltCap Management Latvia" īstenojamās aktivitātes ietvaros uzsācis darbu riska kapitāla fonds un 5 komersanti saņēmuši investīcijas pamatkapitālā 3,51 milj. latu apjomā. Darbu uzsācis sēklas un starta kapitāla fonds - 7 komersanti saņēmuši sēklas kapitāla investīcijas 0,49 milj. latu apmērā un 2 komersanti saņēmuši starta kapitāla investīcijas 0,56 milj. latu apmērā. Kā arī darbu uzsākusi mazo un vidējo uzņēmumu aizdevumu programma un 30 komersanti saņēmuši aizdevumus 12 milj. latu apjomā.

Izstrādāti jauni MK noteikumi „Noteikumi par darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.3.2.3. aktivitāti „Klasteru programma””, kas paredz atbalstīt klasterus no 2012. līdz 2015. gadam. 

Nodrošinot pieeju mikrokredītu finansējumam, uzsākta MVU kreditēšanas programmas ieviešana, ko finansē EIB vai citi starptautiski donori. 
Izstrādāti MK noteikumi „Noteikumi par darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.2.1.4.2. apakšaktivitāti „Mezanīna aizdevumi investīcijām komersantu konkurētspējas uzlabošanai”” un MK noteikumi „Noteikumi par mezanīna aizdevumiem saimnieciskās darbības veicēju konkurētspējas uzlabošanai”, uzsākta projektu pieteikumu pieņemšana mezanīna aizdevumu saņemšanai.

Īstenots ar MK rīkojumu apstiprinātā Latvijas preču un pakalpojumu eksporta veicināšanas un ārvalstu investīciju piesaistes pasākumu plāns 2010. – 2011. gadam, atbilstoši piešķirtajiem valsts budžeta līdzekļiem. Nodrošināta plāna pasākumu īstenošana trīs galvenajos rīcības virzienos: eksporta konkurētspējas veicināšana, atbalsta instrumenti, līgumtiesiskais nodrošinājums. 
Saskaņā ar 28.04.2011. divpusējā sanāksmē ar Eiropas Komisiju un Latvijas atbildīgajām institūcijām par Pakalpojumu direktīvas prasību ieviešanai īstenotajiem pasākumiem Latvijā nolemto, izstrādāts likumprojekts „Grozījumi Brīvas pakalpojumu sniegšanas likumā”.
11.08.2011. stājās spēkā grozījumi likumā par Sabiedrisko pakalpojumu regulatoriem, kuros pārņemtas Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā noteiktās prasības attiecībā uz sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas darbību un kuri nosaka, ka „regulators ir institucionāli un funkcionāli neatkarīgs, pilntiesīgs, autonoms publisko tiesību subjekts un patstāvīgs sava likumā apstiprinātā budžeta izpildē”. 

11.08.2011. stājās spēkā Elektroenerģijas tirgus likuma grozījumi, kuros pārņemtas Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā noteiktās prasības attiecībā uz elektroenerģijas tirgus darbību. 

2012. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Plānots sagatavot un pieņemt MK Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānu 2012. gadam, kā arī iesniegt MK otro informatīvo ziņojumu par Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna 2011. gada izpildi, jo pasākumi tiek turpināti arī 2012. gada ietvaros, tie paredz strukturālas reformas un vidēja termiņa aktivitātes.
Papildus minētajam, plānots sagatavot grozījumus pamatnostādnēs un turpmāko gadu rīcības plānu. Atvērt Latvijas Ārējā ekonomisko pārstāvniecību Ķīnā un Baltkrievijā, kā arī turpināt tiešo eksporta atbalsta pakalpojumu un finanšu instrumentu pieejamības nodrošināšanu.

Informācija par Labklājības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2011. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Aktivitātes „Nodarbinātība un sociālais atbalsts” ietvaros 2011. gada 7. novembrī Ministru prezidentam nosūtīts kārtējais ziņojums par iepriekšējā ceturksnī īstenotajiem aktīvās darba tirgus politikas pasākumiem. 
Tika ieguldīts liels darba apjoms, lai ar 2012. gadu ieviestu Algotos pagaidu sabiedriskos darbus, par kuru atsākšanu MK lēmumu pieņēma trešajā ceturksnī  -  19.07.2011. sēdē, izskatot Labklājības ministrijas informatīvo ziņojumu „Par algoto pagaidu sabiedrisko darbu atsākšanu 2012.gadā”.
Lai ar 2012.gadu uzsāktu APSD īstenošanu, sagatavota attiecīga normatīvā bāze.
Ar 2011. gada Ministru kabineta lēmumiem panākts, ka 2012. – 2013.gadā aktīvajiem darba tirgus politikas pasākumiem papildus tiks piesaistīti vairāk kā 30 milj. latu no  Eiropas Sociālā fonda.
Aktivitātes „Stiprināt Nodarbinātības valsts aģentūras kapacitāti, kā arī nodrošināt tās darbības un noslodzes monitoringu” ietvaros 31.10.2011. labklājības ministrei iesniegts kārtējais ziņojums par Nodarbinātības valsts aģentūras (turpmāk – Aģentūra) kapacitāti iepriekšējā ceturksnī. 
Tā kā sākotnēji Sociālās drošības tīkla stratēģijas darbības termiņš bija noteikts līdz 2011. gada beigām, Ministru kabinets, izvērtējot sociālo situāciju, nolēma turpināt Stratēģijas darbību arī 2012. gadā, tiesa gan samazinātā apmērā, tam atvēlot 44,6 miljonus latu. Labklājības ministrijas sagatavoto Informatīvo ziņojumu „Par priekšlikumiem Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu turpināšanai 2012. gadā” Ministru kabinets skatīja un lēmumus par turpināmiem pasākumiem pieņēma 04.11.2011. un 08.11.2011. sēdē.
2012. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Plānots sagatavot pārskatu par Sociālās drošības tīkla stratēģijas īstenošanu 2011. gada ceturtajā ceturksnī un gadā kopā.
Turpināsies darbs, lai izvērtētu bezdarbnieku apmācību ar kuponu metodi efektivitāti.

Ministru kabinetā tiks iesniegts ziņojums par bezdarbnieku un darba meklētāju apmācību jomām un prioritārajiem virzieniem 2012. gadam.

Lai nodrošinātu efektīvāku pieejamo finanšu resursu izlietojumu, plānots likt būtisku uzsvaru uz bezdarbnieku profilēšanu, papildus veicinot darba meklēšanu.

Ar 2012. gada janvāri tiks uzsākts aktīvās nodarbinātības pasākums „Algotie pagaidu sabiedriskie darbi” (turpmāk – APSD), kas aizstāj krīzes laikā īstenoto pasākumu „Darba praktizēšana ar stipendiju pašvaldībās”, kura ietvaros ir paredzēts sniegt atbalstu ne mazāk kā 33 342 ilgstošiem Nodarbinātības valsts aģentūrā reģistrētiem bezdarbniekiem divu gadu laikā, iesaistot tos aktīvās nodarbinātības pasākumu veikšanā uz laiku līdz 4 mēnešiem viena gada laikā un maksājot atlīdzību 100 latu apmērā par pilnu nostrādāto mēnesi, papildus veicot valsts sociālās apdrošināšanas iemaksas vecuma pensijas apdrošināšanai. 
Informācija par Valsts kancelejas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2011. gada ceturtajā ceturksnī paveiktais

Ar Ministru kabineta 2011.gada 9.novembra rīkojumu Nr.592 (prot. Nr. 66  35.§) "Par Izglītības iestāžu uzraudzības un kontroles pasākumu samazināšanas plānu" tika apstiprināts izglītības iestāžu uzraudzības un kontroles pasākumu samazināšanas plāns (turpmāk – plāns). Plāns ir apstiprināts Ministru kabineta 2011.gada 8.novembra sēdē. 
Plāns ir izstrādāts, pamatojoties uz funkciju auditu, kas tika veikts atbilstoši Ministru prezidenta 2009.gada 17.novembra rīkojumam Nr.488 "Par funkciju audita grupu un funkciju audita veikšanu izglītības iestāžu uzraudzības jomā". Audita grupas uzdevums bija sagatavot un iesniegt Funkciju audita komisijai funkciju audita ziņojuma projektu un Ministru kabineta rīkojuma projektu par būtiskākajiem valsts pārvaldes (valsts un pašvaldību) institūciju īstenotajiem izglītības iestāžu uzraudzības un kontroles pasākumiem (funkcijām), kā arī izstrādāt ieteikumus to vienkāršošanai un samazināšanai. Tas ir nepieciešams, lai panāktu efektīvāku izglītības iestāžu administratīvo funkciju veikšanai paredzēto līdzekļu izlietojumu, kurus varētu novirzīt izglītības kvalitātes paaugstināšanai.

Būtiskākie plānā paredzētie pasākumi ir saistīti ar statistiskās informācijas apkopošanas un sniegšanas procesa pilnveidošanu, izmantojot elektronisko dokumentu apriti un Valsts izglītības informācijas sistēmu, grozījumu sagatavošanu normatīvajos aktos, lai veicinātu e-pasta sūtījumu izmantošanu informācijas apritei starp valsts iestādēm un izglītības iestādēm, kā arī lai  optimizētu obligātās dokumentācijas apjomu pedagogu metodiskajā darbā, profesiju standartu izstrādes procesu pārskatīšanu un vienkāršošanu, kā arī informācijas aktualizēšanu interneta mājaslapās (piemēram, www.izm.gov.lv vai www.skola.lv), lai nodrošinātu nepieciešamās informācijas pieejamību par prasībām, kas jāievēro visām izglītības iestādēm. Papildus tam plāns paredz, ka konsultējoties ar jomas ekspertiem un izglītības iestāžu pārstāvjiem, kā arī ņemot vērā starptautisko pieredzi, tiktu izvērtētas un pārskatītas higiēnas prasības, kas jāievēro izglītības iestādēm.
Par plāna izpildi ir atbildīga Izglītības un zinātnes ministrija, kas plānā paredzētos pasākumus īsteno sadarbībā ar plānā noteiktajām institūcijām, un kurai līdz 2012.gada 31.decembrim ir jāiesniedz Ministru kabinetā informatīvais ziņojums par plāna izpildi. Visi plānā paredzētie pasākumi īstenojami piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros.
Papildus tam 2011.gada 15.septembrī Valsts sekretāru sanāksmē tika izsludināts Ministru kabineta noteikumu projekts „Noteikumi par iekšējās kontroles sistēmas pamatprasībām un tās izveidošanas, uzraudzības un uzlabošanas kārtību valsts tiešās pārvaldes iestādēs” (VSS-1023). Noteikumu projekts ir izstrādāts, lai nodrošinātu efektīvāku iekšējās kontroles sistēmu ieviešanu visā valsts pārvaldē. Noteikumu projektā ir iekļautas pamatprasības iekšējās kontroles vides izveidei, lai iestādes vadītājs sekmīgi nodrošinātu iestādei noteikto mērķu un uzdevumu izpildi, veidojot sakārtotu, ētiskām normām atbilstošu, lietderīgu, efektīvu, uz mērķu un politikas rezultātu sasniegšanu vērstu darba procesu. Pārskata periodā, Valsts kanceleja turpināja darbu pie ministriju sniegto atzinumu apkopošanas un noteikumu projekta redakcijas precizēšanas, lai precizēto noteikumu projektu virzītu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē.
2012. gada pirmajā ceturksnī plānotais

Tiks turpināts darbs pie Valsts kancelejas iepirkuma Nr. MK VK 2011/2 ESF "Publiskas personas dalības kapitālsabiedrībā mērķa, nepieciešamības un statusa kritēriju izvērtējums" ietvaros veicamā pētījuma. Pētījuma mērķis ir nodrošināt publiskās personas darbības privāto tiesību jomā izvērtējumu gadījumos, kad publiskās personas nodarbojoties ar komercdarbību, iegūstot tiešu vai netiešu līdzdalību kapitālsabiedrībās. 
Būtiskākā pētījuma sadaļa – rekomendāciju ziņojums – sevī ietvers  konceptuālu pamatojumu valsts dalībai kapitālsabiedrībās, piedāvājumu valsts kapitālsabiedrību, kurās kapitāla daļas pilnībā vai daļēji pieder valstij, iedalījumam, kā arī konceptuālu valsts kapitālsabiedrības aktīvu portfeļa pārvaldības modeļi un ieteikumus procedūru vienkāršošanai un administratīvā sloga samazināšanai, nodalot publiskā un privāto tiesību subjektu kompetenci. 

Pētījuma izstrāde ir plānota 5 mēnešu periodā, ar vairākiem starpziņojumiem, kuru ietvaros tiks sagatavota analīze un secinājumi par dažādiem ar kapitālsabiedrību darbību Latvijā un ārvalstīs saistītiem jautājumiem. Līdz ar to darbs pie pētījuma varētu tikt pabeigts 2012. gada 1. pusē.

Nākošajā pārskata periodā - līdz 2012. gada 30. aprīlim - ir veicami šādi galvenie uzdevumi:

· turpināt nodrošināt atbilstošu, efektīvu un caurskatāmu ES fondu vadību un apguvi;
· sasniegt Latvijas Hipotēku un zemes bankas pārdošanas stratēģijā izvirzīto mērķi – pārdot Latvijas Hipotēku un zemes bankas komerciālās daļas 

· izstrādāt attīstības finansēšanas institūciju optimizācijas darbības plānu

· turpināt īstenot Pasākumu plāna ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010. – 2013. gadam ieviešanu;
· uzsākt „Starptautiskās kravu loģistikas un ostu informācijas sistēmas” projekta praktiska ieviešanu, precizējot projekta iesniegumu un uzsākot praktiskas aktivitātes projekta attīstībā;
· apstiprināt attīstības finanšu institūciju optimizācijas plānu;
· iesniegt Saeimai likumprojektu pensiju sistēmas ilgtermiņa stabilitātes veicināšanai, izvērtējot arī iespējas paaugstināt vecumu, pēc kura sasniegšanas personām ir tiesības uz vecuma pensiju, pagarināt vecuma pensijas saņemšanai nepieciešamo apdrošināšanas stāžu, kā arī noteikt tiesības vecuma pensiju pieprasīt priekšlaicīgi bez termiņa ierobežojuma;
· veikt pētījumu par sociālās palīdzības sistēmu , novērtējot pabalstu saņēmēju atkarību no sociālās palīdzības un motivāciju strādāt, sociālās palīdzības ietekmi uz nabadzības mazināšanu, sociālās palīdzības saņēmēja līdzdalības prasības praktisku ieviešanu, un trūcīgā statusa gradācijas ieviešanu (viena noteikta līmeņa vietā);
· turpināt Sociālās drošības tīkla stratēģijas darbību 2012.gadā.
Pielikumā atskaite “Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam uzdevumi un darbības rezultāti – no 2011. gada 1. oktobra līdz 31. decembrim paveiktais un nākamajā ceturksnī plānotais uz 26 lapām.

Finanšu ministra vietā –   
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