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Informatīvais ziņojums 

“Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam

 uzdevumu un darbības rezultātu īstenošanu kārtējā pārskata periodā”

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2010.gada 9.aprīļa rīkojuma Nr.203 “Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plānu 2010. – 2013.gadam” 7.punktu, Finanšu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam 3.pielikumā “Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam uzdevumi un darbības rezultāti” noteikto uzdevumu īstenošanu no 2013.gada 1.janvāra līdz 31.martam, kā arī par nākamajā ceturksnī plānotajiem uzdevumiem. Latvijas ekonomikas stabilizēšanas un izaugsmes atjaunošanas pēc programmas realizēšanas uzraudzība notiek Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam ietvaros.

Būtiskākās valsts prioritātes Latvijas Stratēģiskās attīstības plānā noteikto uzdevumu īstenošanai pārskata periodā saistās ar Eiropas Savienības (turpmāk – ES) fondu apguvi, Māstrihtas kritēriju izpildi un euro ieviešanas projekta realizēšanu, Latvijas Hipotēku un zemes bankas pārdošanas plāna izpildi, veselības aprūpes pakalpojumu pieejamības nodrošināšanu un valsts pārvaldes cilvēkresursu vadības sistēmas pilnveidošanu.
Fiskālā politika

Latvijas fiskālās politikas galvenais mērķis ir turpināt realizēt ekonomikas atjaunošanas un izaugsmes veicināšanas pasākumus un veicināt atbildīgu un ilgtspējīgu fiskālo politiku, ievērojot stingru fiskālo disciplīnu turpmākajos gados.

Latvija pašlaik ir atgriezusies pie straujas izaugsmes un ievērojama uzlabojuma fiskālajā pozīcijā. Krīzes pārvarēšana un atgriešanās pie izaugsmes ir veikta saglabājot nemainīgu lata piesaistes kursu pret euro un īstenojot ievērojamu fiskālo konsolidāciju.

Kopumā laika posmā no 2008.gada līdz 2012.gadam ir veikti fiskālās konsolidācijas pasākumi ar fiskālo ietekmi 16,9% apmērā no IKP, no kuriem aptuveni 6,7 % no IKP veido pasākumi, kas veikti ieņēmumu pusē, savukārt, pasākumi izdevumu pusē kopumā sastāda aptuveni 10,2 % no IKP. Vidēji gadā laika posmā no 2008.gada līdz 2012.gadam Latvija ir veikusi fiskālās konsolidācijas pasākumus 3,4% apmērā no IKP. 

2013. – 2016.gadi iezīmējas kā pēckrīzes periods, kurā valstij ir jāatjauno adekvāts finansējums valsts funkciju īstenošanai, pilnībā respektējot fiskālās disciplīnas nosacījumus. Šis periods iezīmējas jau 2012.gadā, kas raksturīgs ar ievērojamu ieņēmumu kāpumu valsts budžetā, dodot iespēju  uzlabot gan fiskālo pozīciju vairāk kā bija plānots, gan palielināt izdevumus, veicot 2012.gada budžeta grozījumus.

2012.gada valsts budžets sākotnēji tika pieņemts, nodrošinot vispārējās valdības budžeta deficītu 2,1 % apmērā no IKP (saskaņā ar EKS metodoloģiju), 2012.gada rudenī, veicot valsts budžeta grozījumus, ar ko tika veikti papildus izdevumi 0,9% no IKP, vispārējās valdības budžeta deficīta mērķis tika pārskatīts un noteikts 1,9 % apmērā no IKP. Atbilstoši 2013.gada aprīļa vispārējās valdības budžeta deficīta un parāda notifikācijai vispārējās valdības budžeta deficīts 2012.gadā bija 1,2% no IKP.

Fiskālās politikas aspektā 2012.gads ir nozīmīgs ar to, ka (1) Vispārējās valdības budžeta deficīts ir ievērojami zem 3% Māstrihtas kritērija, dodot pamatu atcelt Latvijai Pārmērīga budžeta deficīta procedūru; (2) Strukturālais deficīts ir sasniedzis 0,5% līmeni, kas atbilst Latvijas nacionālajam vidēja termiņa budžeta bilances mērķim strukturālā izteiksmē jeb MTO. Līdz ar to turpmāko gadu uzdevums vairs nav strukturālā deficīta samazināšana, bet gan noturēšana MTO līmenī, pieļaujot tikai tādas atkāpes, kas atbilst Stabilitātes un izaugsmes paktam.

2013. - 2016.gadā tiks turpināta iepriekšējos gados realizētā fiskālā politika, kuras pamatā ir pretcikliskas fiskālās politikas principa ievērošana, kas ir 2013.gada 6.martā pieņemtā Fiskālās disciplīnas likuma (turpmāk – FDL) pamatā. FDL paredz nodrošināt ekonomiskā ciklā sabalansētu budžetu (vispārējās valdības budžeta bilance nedrīkst būt mazāka par -0,5% no IKP). Līdz ar FDL apstiprināšanu, ir nostiprināti tādi fiskālās politikas principi kā pretcikliskas fiskālās politikas princips, taupības princips, uzkrājuma princips u.c. Likumā iestrādāti arī jaunie ES fiskālās disciplīnas nosacījumi, kas ir ietverti Līgumā par stabilitāti, koordināciju un pārvaldību ekonomiskajā un monetārajā savienībā, kā arī tas atbilst Stabilitātes un izaugsmes pakta nosacījumiem. Tādējādi Latvija ir viena no pirmajām ES dalībvalstīm, kas nodrošinās nacionālās likumdošanas atbilstību ES līmeņa fiskālās disciplīnas principiem.

Pretcikliskas fiskālās politikas realizācija ir būtisks priekšnoteikums, lai Latvija ilgtspējīgi attīstītos. Vienlaikus šādas politikas realizācijas rezultātā no 2012.gada septembra Latvija ir vienlaicīgi izpildījusi visus Māstrihtas kritērijus un sākot no 2012.gada notiek aktīva gatavošanās, lai Latvija īstenotu tās stratēģisko mērķi – ieviest euro ar 2014.gada 1.janvāri.

Pretcikliskas fiskālās politikas īstenošana ir attaisnojusies un nodrošinājusi ātrāku finanšu tirgus un investoru uzticības atgūšanu Latvijas kredītspējai un īstenotās ekonomiskās politikas ilgtspējai, par ko liecina starptautisko  kredītreitingu aģentūru iniciatīva pārskatīt pozitīvā virzienā Latvijas kredītreitinga nākotnes vērtējumu un Latvijas kredītreitingu, kā arī veiksmīga atgriešanās starptautiskajos kapitāla tirgos. Kā galvenie iemesli kredītreitinga uzlabojumiem ir minēti stabili ekonomiskās izaugsmes radītāji, spēcīgas valsts finanses, valsts ārējā parāda samazināšanās, kā arī pieaugoša stabilizācija banku sektorā. Savukārt veiksmīgā atgriešanās starptautiskajos kapitāla tirgos apliecināja starptautisko finanšu tirgus dalībnieku, it īpaši investoru, augsto novērtējumu par paveikto Latvijas ekonomikā un uzticību valsts kredītspējai, kas nodrošina stabilu pamatu un pārliecību par Starptautiskās aizdevuma programmas sekmīgu pārfinansēšanu turpmākajos gados. 
2013.gada pirmajā ceturksnī paveiktie un otrajā ceturksnī plānotie prioritārie Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. - 2013.gadam uzdevumi

Informācija par “Efektīvas ES fondu finansējuma apguves, apgūstot pieejamo finansējumu pilnā apmērā un mazinot administratīvos šķēršļus fondu apguvei” paveikto un plānoto
2013. gada pirmajā ceturksnī paveiktais
Izpildot uzdevumu par Latvijas garantiju aģentūras kapacitātes novērtējumu 2013.gada pirmajā ceturksnī ir pabeigts SIA "Latvijas garantiju aģentūra" kapacitātes audits un audita ziņojums nosūtīts Eiropas Komisijai. Turpmāk tiek plānota audita ietvaros izteikto ieteikumu ieviešana, lai nodrošinātu SIA „Latvijas garantiju aģentūra” pietiekamu kapacitāti uzņemties EIF ieguldījumu fonda darbību.
Saistībā ar izvērtējumu kvalitātes uzlabošanu vadošā iestāde veic regulārus pasākumus organizējot apmācības, izstrādājot metodiskos materiālus un izpētot iespējas datu pieejamības uzlabošanai. Piemēram, 2013. gada 1. ceturksnī ir izstrādāts vadlīniju projekts ES KP fondu rādītāju un snieguma ietvara izveidei, kas ir būtisks priekšnosacījums īstenotās politikas un atbalsta mehānismu izvērtēšanai 2014.-2020. gada plānošanas periodā. Vadlīniju mērķis ir nodrošināt augstas kvalitātes rādītājus, kurus ir iespējams izmantot dažādu ietekmes izvērtējumu veikšanā demonstrējot ES fondu atbalsta ietekmi uz sagaidāmo rezultātu sasniegšanu.

Attiecībā uz ES fondu projektu administrācijas sistēmas centralizācijas iespējām 2013. gada 1. ceturksnī ar Tematisko izvērtēšanas konsultatīvo darba grupu tika saskaņota tehniskā specifikācija izvērtējumam „ES KP fondu ieviešanas sistēmas efektivizācijas iespēju izvērtējums”. Izvērtējuma ietvaros tiks sniegta analīze par 2007. – 2013. gada plānošanas perioda Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda (turpmāk – ES KP fondi) vadības un kontroles sistēmas aspektiem ar mērķi efektivizēt ES KP fondu administrēšanu nākamajā 2014. – 2020. gada plānošanas periodā.

Jāatzīmē, ka 2013. gada 1. ceturksnī ir turpināts darbs, lai sasniegtu Latvijas Stratēģiskās attīstības plānā 2010.–2013.gadam noteiktos nacionālos mērķus pētniecības un attīstības izdevumiem. Kopumā līdz 31.03.2013. apakšaktivitātes "Zinātnes infrastruktūras attīstība"" ietvaros finansējuma saņēmējiem veikti maksājumi 41,7 milj. EUR apmērā, tādejādi līdz 2013.gadam sasniedzamo apjomu (115 MEUR) izpildot par 36,3%. 

Ņemot vērā, ka apakšakativitātes ieviešanas nosacījumi laika gaitā ievērojami mainījās, kas ietekmēja arī 2011.gadā plānoto finanšu plūsmu turpmākajiem gadiem, 12.03.2013. MK sēdē apstiprinātos atbildīgās iestādes mērķus maksājumiem finansējuma saņēmējiem 2013.gadam, t.sk. pieņemot zināšanai plānotos maksājumu finansējuma saņēmējiem apjomus 2014. un 2015.gadam (12.03.2013. MK sēdes prot.Nr.68 34.§), kā arī atbildīgās iestādes 2013.gada aprīlī sniegtās indikācijas par lauzto līgumu apjomu, ir iniciēti šī uzdevuma grozījumi, nosakot ka: "starpniekinstitūcijas izdevumi ERAF apakšaktivitātes "Zinātnes infrastruktūras attīstība" ietvaros no ERAF sasniedz vismaz EUR EUR 60 miljonus 2013.gadā, vismaz EUR 95 miljonus 2014.gadā un vismaz EUR 140 miljonus 2015.gadā."

2013.gadā plānotais veikto maksājumu apjoms tika noteikts 2011.gada sākumā, ņemot vērā tajā laikā atbildīgās iestādes plānoto finanšu resursu plūsmu apakšaktivitātes ietvaros. Ņemot vērā valsts politikas izmaiņas atbalstāmo pētniecības jomu noteikšanā un apakšaktivitātes augsto sarežģītības pakāpi, ievērojami tika mainīti aktivitātes ieviešanas nosacījumi. Tas attiecīgi ietekmēja iepriekš plānoto projektu iesniegšanas un īstenošanas laika grafiku, kā arī plānoto finanšu plūsmu, kā rezultātā iepriekš noteiktais maksājumu apjoms 2013.gadā tiks sasniegts 2015.gadā.

Gatavojoties 2014.-2020. gada plānošanas periodam tiek strādāts pie ES fondu investīciju koncentrācijas. 2013. gada 1. ceturksnī tika uzsākts aktīvs darbs pie ES Kohēzijas politikas darbības programmas izstrādes, kas balstīta uz NAP izvirzītajiem mērķiem un prioritātēm. Fondu investīciju stratēģija ir vērsta uz resursu tematisko koncentrāciju, lai sasniegtu kritisko masu un nodrošinātu vēlamās izmaiņas, kā arī nodrošinātu redzamus rezultātus un ieguldījumu ES 2020 stratēģijai gudrai, ilgtspējīgai un iekļaujošai izaugsmei.

Tāpat 2013. gada martā ir uzsākts  ex-ante izvērtējuma process, kā ietvaros tiks izvērtēta arī finanšu resursu pietiekamība izvirzīto prioritāšu mērķu sasniegšanai. Ex-ante izvērtējuma ieteikumus iespēju robežās plānots integrēt, uzlabojot darbības programmu.

2013. gada 1. ceturksnī ir turpinājies darbs pie ES fondu vadības sistēmas optimizācijas/vienkāršošanas jautājuma, kas ir ticis vērtēts, sagatavojot Koncepciju par Eiropas Reģionālās attīstības fonda, Eiropas Sociālā fonda, Kohēzijas fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda ieviešanu 2014.-2020.gadā Latvijā (turpmāk - Koncepcija). Atskaites periodā sagatavots Koncepcijas projekts, kuru plānots virzīt apstiprināšanai MK. Koncepcija tika izsludināta VSS š.g. 14.februārī, kā rezultātā tika saņemti institūciju atzinumi.

2013. gada otrajā ceturksnī plānotais

Izvērtējumu kvalitātes uzlabošanas kontekstā 2013. gada 2. ceturksnī plānots izsludināt iepirkumu par izvērtējumu „Datu pieejamība ES Kohēzijas politikas 2014. – 2020. gada plānošanas perioda Darbības programmas ietekmes izvērtēšanai Latvijā”, kā ietvaros plānots izpētīt datu vākšanas vajadzības, kas nepieciešami ES fondu darbības programmas ietekmes izvērtēšanai.

Plānots izsludināt iepirkumu izvērtējumam „ES KP fondu ieviešanas sistēmas efektivizācijas iespēju izvērtējums”, kā ietvaros plānots izvērtēt arī iespējas centralizēt fondu administrēšanas sistēmu.

Savukārt, ES fondu investīciju koncentrācijas kontekstā plānots turpināt darbu pie ES Kohēzijas politikas fondu darbības programmas izstrādes un tās ex-ante izvērtējuma administrēšanas.

Vadības sistēmas optimizācijas un vienkāršošanas ietvaros ir plānots pabeigt darbu pie Koncepcijas par Eiropas Reģionālās attīstības fonda, Eiropas Sociālā fonda, Kohēzijas fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda ieviešanu 2014.-2020.gadā Latvijā. 2013. gada aprīlī plānota starpinstitūciju sanāksme, lai vienotos par atzinumos izteiktajiem iebildumiem. Koncepcijas projektu plānots diskutēt ES fondu koalīcijas darba grupā š.g. aprīļa beigās un tad virzīt apstiprināšanai Ministru kabinetā 2013. gada otrajā ceturksnī.

Informācija par citu Finanšu ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2013. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Eiro ieviešanas jautājumā svarīgākie īstenotie pasākumi bija Euro ieviešanas kārtības likuma pieņemšanas veicināšana un dalība Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijas darbā līdz brīdim, kad Saeimā tika pieņemts attiecīgais normatīvais akts, kā arī ar euro ieviešanu saistīto izmaksu apstiprināšana Ministru kabinetā
Tika turpināts Latvijas Hipotēku un zemes bankas komercdaļas pārdošanas process. Atbilstoši noslēgtajiem līgumiem, veiksmīgi tika pabeigti Hipotēku bankas pirmās, otrās, piektās un sestās paketes pārdošanas darījumi.
2013. gada otrajā ceturksnī plānotais

Saistībā ar Eiro projekta īstenošanu plānota, līdzfinansēšanas granta līguma ar Eiropas Komisiju noslēgšana par euro ieviešanas informācijas un komunikācijas kampaņu organizēšanu, grāmatvedības informācijas sistēmu izmaksu segšanas rīkojuma un rīkojuma par tiesību aktu grozījumu virzību saistībā ar euro ieviešanu Latvijā apstiprināšana Ministru kabinetā, kā arī ar euro komunikācijas jomu saistīto iepirkumu izsludināšanas turpināšana.

Latvijas Hipotēku un zemes bankas pārdošanas stratēģijas īstenošanas procesā plānots pilnībā noslēgt komercdaļas aktīvu atsavināšanas procesu.
Informācija par Satiksmes ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2013.gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Pārskata periodā veikta projektu iesniegumu 7.atlases kārta TEN-T autoceļu tīkla uzlabojumu aktivitātes ietvaros. Tika apstiprināts viens projekts par Kohēzijas fonda finansējumu 6,3 milj.LVL.

Aktivitātes "Elektronisko sakaru pakalpojumu vienlīdzīgas pieejamības nodrošināšana visā valsts teritorijā (platjoslu tīkla attīstība)" ietvaros tika noslēgta vispārīgā vienošanās par optiskā tīkla infrastruktūras projektēšanas un būvniecības darbiem Latgales plānošanas reģionā ar pilnsabiedrību „RECK un KRS”. Uzsākti projektēšanas darbi. 

Oslo notikusi NEFAB Padomes inaugurācijas sēde. 

Single Sky sanāksmes ietvaros Briselē notika NEFAB Padomes konsultācijas ar Zviedrijas–Dānijas FAB.

Tika parakstīta deklarācija par apņemšanos sadarboties gaisa telpas struktūras attīstībai starp Dānijas, Igaunijas, Somijas, Latvijas, Norvēģijas un Zviedrijas valdībām.

2013.gada otrajā ceturksnī plānotais

Plānots veikt 8.atlases kārtu par TEN-T autoceļu tīkla uzlabojumu aktivitātē atlikušo finansējumu.

Aktivitātes "Elektronisko sakaru pakalpojumu vienlīdzīgas pieejamības nodrošināšana visā valsts teritorijā (platjoslu tīkla attīstība)" ietvaros plānots noslēgt līgumu par optiskā tīkla infrastruktūras projektēšanas un būvniecības darbiem Vidzemes plānošanas reģionā un Rīgas plānošanas reģionā līdz 2013.gada aprīļa beigām, kā arī plānots noslēgt līgumu par optiskā tīkla infrastruktūras projektēšanas un būvniecības darbiem Zemgales plānošanas reģionā un Kurzemes plānošanas reģionā un Tukuma novadā līdz 2013.gada maija beigām.

Pārskata periodā Oslo notiks otrā NEFAB Padomes sēde.

Plānots, ka Rīgā notiks NEFAB Civilmilitārās komitejas sanāksme.

Azerbaidžānas Valsts Prezidenta vizītes ietvaros notiks Starpvaldību komisija, kuras laikā tiks apspriesta Latvijas-Azerbaidžānas sadarbība aviācijas jomā un parakstīts  sadarbības memorands.

Informācija par Kultūras ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2013. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Lai veidotu priekšnoteikumus radošās industrijas attīstībai un kultūras pakalpojumu eksporta palielināšanai, kultūras nozarē veikti dažādi pasākumi.

Sadarbībā ar Literatūras centru tika nodrošināta Latvijas dalība starptautiskajā Boloņas bērnu grāmatu gadatirgū 2013.gada martā.

Sadarbībā ar SIA „Starptautiskā Rakstnieku un tulkotāju māja” nodrošināta Latvijas dalība starptautiskajā Leipcigas grāmatu tirgū 2013.gada martā.

Tika sagatavoti un apstiprināti Ministru kabineta noteikumi „Programmas „Kultūras un dabas mantojuma saglabāšana un atjaunināšana” īstenošanas kārtība”.

Apstiprināti MK noteikumi par valsts budžeta līdzfinansējuma piešķiršanas kārtību ārvalstu filmu uzņemšanai Latvijā. Noteikumu īstenošanai 2013.gadā  paredzēti LVL 300 000 līdzfinansējumu no līdzekļiem neparedzētiem gadījumiem.

Nodrošināta Latvijas puses dalība Ziemeļu Dimensijas Kultūras partnerībā (NDPC).

Turpināta valsts kultūrpolitikas pamatnostādņu „Radošā Latvija” 2014. – 2020.gada periodam izstrāde.

Tika sagatavoti priekšlikumi Valsts Kultūrkapitāla fonda (turpmāk – VKKF) jaunas mērķprogrammas izveidei radošo industriju atbalstam.

Tika veikts pētījums „Latvijas radošo industriju darbība un priekšnoteikumi nozares mērķtiecīgai attīstībai”.

Tika turpināta kultūras mantojuma institūciju krājumu digitalizācija, kultūras resursu pieejamības internetā nodrošināšana un e-pakalpojumu projektu izstrāde.

Nodrošināta www.kultura.lv un www.kulturaskarte.lv mājas lapu darbība.

Turpinājās darbs pie Radošās darbības nedēļas 2013.gadā sagatavošanas.

Norisinājās darbs pie paraugprojekta izstrādes „Tabakas fabrikas projekts kā sadarbības vieta radošo industriju uzņēmējiem un izglītības iestādēm Baltijas jūras reģionā”, ko plānots iesniegt Eiropas Savienības Stratēģijas Baltijas jūras reģionam Seed Money Facility instrumentam.

Tika izstrādāta radošo industriju komunikācijas platforma „Fold”.

Izdošanai tika sagatavots 2013. gada Muzeju ceļveža buklets.

2013. gada otrajā ceturksnī plānotais

Plānots nodrošināt Radošās darbības nedēļas 2013.gadā norisi.

Tiks turpināta valsts kultūrpolitikas pamatnostādņu „Radošā Latvija” 2014. – 2020. gada izstrāde un sabiedriskā apspriešana.

Plānots nodrošināt atbalstu Latvijas prezentācijas organizēšanai Tallinas Mūzikas nedēļā 2013.gada aprīlī.

Tiks nodrošināta Latvijas dalība Starptautiskajā Tallinas grāmatu tirgū.

Plānots nodrošināt Latvijas dalību Ziemeļu Dimensijas Kultūras partnerībā.

Plānots nodrošināt Latvijas dalību Eiropas Komisijas Atvērtās koordinācijas metodes darba grupās, t.sk. organizējot ekspertu par radošo industriju eksporta un starptautiskās dimensijas veicināšanas jautājumiem darba grupas trešās sanāksmes norisi Rīgā Radošās darbības nedēļas ietvaros.

Tiks nodrošināta www.kultura.lv un www.kulturaskarte.lv mājas lapu darbība.

Turpināsies dalība diskusijās un priekšlikumu sagatavošana Latvijas ES programmas „Radošā Eiropa 2014-2020” regulas projektam.

Plānota paneļdiskusijas organizēšana par inovācijām un investīcijām radošajās industrijās Pasaules latviešu ekonomikas un inovāciju foruma ietvaros š.g.3.jūlijā.

Plānota ideju konkursa organizēšana „Latvijas ekspozīcija Venēcijas biennāles 14.starptautiskajā arhitektūras izstādē 2014.gadā” sadarbībā ar Latvijas Arhitektu savienību.

Tiks izsludināts radošo industriju pilotprojektu konkursu VKKF ietvaros.

Informācija par Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2013.gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Izsludināts likums "Grozījumi Zinātniskās darbības likumā", pilnveidojot intelektuālā īpašuma, kas radies no valsts budžeta finansētas zinātniskās darbības, pārraudzības un izmantošanas kārtību.

Izdoti Ministru kabineta 2013.gada 19.marta noteikumi Nr. 144 "Profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanas un anulēšanas kārtība", kuros pilnveidoti kritēriji, kuru izpildes gadījumā profesionālās izglītības iestādes varēs kvalificēties profesionālās kompetences centra statusa iegūšanai.

Valsts kancelejā iesniegts Ministru kabineta noteikumu projekts "Kārtība, kādā izsniedzami valsts atzīti augstāko izglītību apliecinošie dokumenti", kas noteiks kārtību, kādā izsniedz diplomus, īstenojot kopīgās studiju programmas ar ārvalstu augstākās izglītības institūcijām. Ministrija ir sagatavojusi priekšlikumus nepieciešamajiem grozījumiem Augstskolu likumā, lai atvieglotu akadēmiskā personāla piesaisti no ārvalstīm, kā arī paplašinātu studiju programmu īstenošanas iespējas ES oficiālajās valodās valsts dibinātās augstākās izglītības iestādēs.

Sagatavots iesniegšanai Ministru kabinetā informatīvais ziņojums "Par Pasākuma plāna nepieciešamajām reformām augstākajā izglītībā un zinātnē 2010.-2012.gadam izpildi", kurā apkopota augstskolu iesniegtā informācija, tajā skaitā arī izvērtēts, kā augstskolas ir izpildījušas uzdevumu - definēt studiju rezultātus zināšanu un prasmju izteiksmē katrai studiju programmai atbilstoši vienotai kvalifikāciju ietvarstruktūrai.

2013.gada otrajā ceturksnī plānotais
Tiks iesniegts Ministru kabinetā Augstākās izglītības un zinātnes reformu īstenošanas rīcības plāna 2013.-2014.gadam projekts, kurā tiks iekļauti pasākumi arī augstākās izglītības eksporta veicināšanai.

Tiks pabeigta sadarbības memorandā, ko 2012.gada 4.jūlijā parakstīja ministrija, Latvijas izglītības un zinātnes darbinieku arodbiedrība un arodbiedrība "Latvijas izglītības vadītāju asociācija", noteiktās vispārējās un profesionālās izglītības pedagogu motivācijas, atalgojuma un profesionālās kvalitātes novērtēšanas sistēmas sasaistes programmas izstrāde, iesniedzot to Ministru kabinetā.

Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 19.marta noteikumiem Nr.144 "Profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanas un anulēšanas kārtība" tiks izvērtēti profesionālās izglītības iestāžu pieteikumi profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanai un sagatavoti Ministru kabineta rīkojuma projekti par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu iesniegšanai Ministru kabinetā. 
Informācija par Veselības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2013. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Atbilstoši uzdevumam „Izveidot izmaksu efektīvu stacionāro veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju tīklu, paredzot izmaiņas veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtībā” tika turpināts darbs pie Veselības aprūpes sistēmas attīstības plāna 2013.–2015.gadam projekta izstrādes, iekļaujot pasākumus izmaksu efektīva stacionāro veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju tīkla izveidošanai. 
Ar mērķi īstenot iepriekšminēto uzdevumu, tika turpināts darbs pie koncepcijas projektā „Par veselības aprūpes sistēmas finansēšanas modeli” ietverto risinājumu pilnveidošanas un saskaņošanas ar iesaistītajām pusēm atbilstoši Ministru kabineta komitejas sēdē un Ministru kabineta sēdē nolemtajam attiecībā uz koncepcijas projekta precizēšanu. Koncepcijas projekts ietver risinājumus veselības aprūpes finansēšanas nosacījumu maiņai, sasaistot veselības aprūpes saņemšanu ar nodokļu maksāšanu, vienlaikus definējot noteiktas iedzīvotāju grupas, kas saņemtu valsts apmaksātu veselības aprūpi neatkarīgi no nodokļu maksāšanas fakta. 
Lai pilnveidotu slimnīcu finansēšanas modeli, tika turpināts darbs ar diagnozēm saistītu (raksturīgu) grupu (DRG) apmaksas modeļa ieviešanas uzsākšanai stacionārajā veselības aprūpē no 2014.gada 1.jūnija. DRG apmaksas modelis ietver konkrētas diagnozes ārstēšanas standartu (standarti un starptautiski akceptētas vadlīnijas ir iestrādātas DRG programmatūrā) un pacienta vecumu, ārstēšanas ilgumu un pacienta ārstēšanā pielietotās tehnoloģijas, kā arī pacienta komplikācijas, tādējādi šāda modeļa ieviešana stimulēs pakalpojumu sniedzēju sniegt veselības aprūpes pakalpojumus ar zemām izmaksām.

Uzdevuma „Sagatavot ziņojumu par veselības aprūpi, iekļaujot veikto/plānoto pasākumu aprakstu un galveno indikatoru analīzi” ietvaros tika izstrādāts informatīvais ziņojums "Izvērtējums par veselības aprūpi 2012.gada I pusgadā" un sagatavots iesniegšanai Valsts kancelejā.

Lai nepārtrauktu Sociālās drošības tīkla stratēģijas ietvaros īstenotos pasākumus veselības jomā
, 2013.gadā un turpmākajos gados, Ministru kabinets, izskatot valsts pamatbudžeta prioritāros pasākumus 2013.gadam, apstiprināja valsts budžeta līdzekļu novirzīšanu Veselības ministrijai 16 151 224 latu apmērā 2013.gadā, un 2014.gadā un turpmākajos gados ik gadu 16 564 252 latu apmērā sociāli mazaizsargāto personu veselības aprūpes pakalpojumu pieejamības nodrošināšanai, kā arī ambulatorās veselības aprūpes sistēmas attīstībai, piesaistot ģimenes ārstu praksēm otro māsu, attīstot mājas aprūpes pakalpojumus u.c.

Atbilstoši uzdevumam „Izveidot efektīvu primārās veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju tīklu, paredzot izmaiņas veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtībā” uz 2013.gada 1.janvāri 491 ģimenes ārstu praksei bija piesaistīta otra māsa. Dati par ģimenes ārstu praksēm piesaistīto otro māsu skaitu uz 2013.gada 31.martu būs pieejami, gatavojot atskaiti par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam uzdevumu un darbības rezultātu īstenošanu 2013.gada II ceturksnī.

Saskaņā ar uzdevumu „Palielināt ambulatorās veselības aprūpes pieejamību, paredzot izmaiņas veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtībā” 2012.gadā tika nodrošinātas 296 477 mājas aprūpes vizītes, kas ir par 32,5% vairāk kā 2011.gadā (223 683 vizītes). 2012.gadā mājas aprūpes vizītes tika nodrošinātas 15 196 pacientiem, t.sk. 72 391 1.līmeņa (izmaksu ziņā lētākas manipulācijas) mājas aprūpes vizītes 6 492 pacientiem un 224 086 2.līmeņa (izmaksu ziņā dārgākas manipulācijas) mājas aprūpes vizītes 10 508 pacientiem. 2012.gadā nodrošināto mājas aprūpes vizīšu skaits par 2.2% pārsniedz 2012.gadam plānoto mājas aprūpes vizīšu skaitu (290 000 vizītes). Dati par mājas aprūpes vizīšu skaitu uz 2013.gada 31.martu būs pieejami, gatavojot atskaiti par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam uzdevumu un darbības rezultātu īstenošanu 2013.gada II ceturksnī.

Jāatzīmē, ka uzdevuma „Palielināt ambulatorās veselības aprūpes pieejamību, paredzot izmaiņas veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtībā” ietvaros pārskata periodā ambulatorie garīgās veselības centri netika veidoti. Kā jau tika minēts atskaitē par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam īstenošanu 2012.gada III ceturksnī, šādu ambulatoro garīgās veselības centru izveide nepietiekama finansējuma dēļ līdz 2014.gadam nav iespējama, tāpēc šīs aktivitātes īstenošana tiks iekļauta nākošā perioda attīstības plānošanas dokumentā garīgās veselības jomā, piesaistot Eiropas Savienības struktūrfondu līdzekļus. 

2013. gada otrajā ceturksnī plānotais

Tiek plānota Veselības aprūpes sistēmas attīstības plāna 2013.–2015.gadam projekta publiskā apspriešana, kā arī koncepcijas projekta „Par veselības aprūpes sistēmas finansēšanas modeli” atkārtota virzīšana apstiprināšanai Ministru kabinetā.   

Lai pilnveidotu slimnīcu finansēšanas modeli, tiks turpināts darbs ar diagnozēm saistītu (raksturīgu) grupu (DRG) apmaksas modeļa ieviešanas uzsākšanai stacionārajā veselības aprūpē no 2014.gada 1.jūnija.

Tiks iesniegts Valsts kancelejā informatīvais ziņojums "Izvērtējums par veselības aprūpi 2012.gada I pusgadā" un tiks uzsākts darbs pie nākošā informatīvā ziņojuma "Izvērtējums par veselības aprūpi 2012.gada II pusgadā un 2012.gadā kopā" izstrādes. 

Tiks turpināts uzlabot ambulatorās veselības aprūpes pieejamību, piesaistot ģimenes ārsta praksei otru māsu, nodrošinot ģimenes ārsta prakses pieejamību pacientiem 8 stundas dienā. Tiks turpināta mājas aprūpes pakalpojumu nodrošināšana hroniski slimiem pacientiem un pacientiem ar insultu, kā arī  pacientu ar garīgās veselības problēmām aprūpe dienas stacionāros.

Informācija par Labklājības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2013. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Izstrādāti informatīvie ziņojumi „Par 2012. gada 2.pusgadā īstenotajiem aktīvās darba tirgus politikas pasākumiem” un „Par darba tirgus īstermiņa prognozēm 2013. gadam un bezdarbnieku un darba meklētāju prioritārajiem apmācību virzieniem” .
Ar mērķi ieviest bezdarbnieku profilēšanu Ministru kabinetā tika atbalstīti grozījumi Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā un lai ieviestu jaunu aktīvo nodarbinātības pasākumu reģionālās mobilitātes veicināšanai „Darbs Latvijā” tika atbalstīti grozījumi Ministru kabineta noteikumos par aktīvajiem nodarbinātības pasākumiem
Izstrādāti grozījumi Valsts fondēto pensiju likumā, lai līdzekļu pārvaldītāju komisijas nauda par valsts fondēto pensiju shēmas administrēšanu tiktu piesaistīta ieguldījumu plānu rezultātiem.

Uzsākts pētījums „Sākotnējās ietekmes (Ex-ante) novērtējums par iecerētajām strukturālajām reformām sociālās palīdzības politikas jomā”.

2013. gada otrajā ceturksnī plānotais

Plānots iesniegt Valsts kancelejā informatīvo ziņojumu „Par Sociālās drošības tīkla stratēģijas ieviešanu”.
Plānots noslēgt pētījumu „Sākotnējās ietekmes (Ex-ante) novērtējums par iecerētajām strukturālajām reformām sociālās palīdzības politikas jomā”.

Plānots pabeigt darbu pie politikas plānošanas dokumenta "Profesionāla sociālā darba attīstības pamatnostādnes 2014.-2020.gadam" izstrādes.

Plānots iesniegt Ministru kabinetā izstrādātos grozījumus Valsts fondēto pensiju likumā.
Ar mērķi paplašināt darba devēju loku, kuri var iesaistīties bezdarbnieku ar invaliditāti nodarbināšanā, saņemot valsts subsīdijas, ar darba devējiem lauksaimniecības un zivsaimniecības nozarē, saskaņā ar Ministru kabineta sēdē doto uzdevumu plānots sagatavot kārtējos grozījumus Ministru kabineta noteikumos par aktīvajiem nodarbinātības pasākumiem.
Informācija par Iekšlietu ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2013. gada 1.ceturksnī paveiktais

Latvijas vienotā nacionālā kriminālizlūkošanas modeļa izveides un ieviešanas jomā Eiropas Komisijas finansētās programmas „Noziedzības novēršana un apkarošana” ietvaros tika noslēgts granta līgums par projekta, kura mērķis ir izveidot Nacionālo kriminālizlūkošanas modeli Latvijā, īstenošanu (“Development of a National Criminal Intelligence Model”). 

Pārskata periodā projekta “Nacionālā Kriminālizlūkošanas modeļa attīstība” 1.aktivitātes ietvaros tika sagatavoti priekšlikumi apmācību vizītēm un to ietvaros izskatāmajām tēmām. 
Iekšlietu ministrijas un Valsts policijas pārstāvji apmeklēja Igauniju, Dāniju un Vāciju, lai iepazītos ar šo valstu pieredzi kriminālizlūkošanas modeļu ieviešanā un izmantošanā.   
2013. gada 2.ceturksnī plānotais

Plānots izveidot starpinstitūciju darba grupu ar mērķi izstrādāt Nacionālā kriminālizlūkošanas modeļa principus, kā arī modeļa ieviešanas vadlīnijas.

Informācija par Valsts kancelejas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2013. gada 1.ceturksnī paveiktais

Ministru kabinets 2013.gada 6.februārī apstiprināja Valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstības koncepciju (rīkojums Nr.48), Valsts kanceleja ir uzsākusi koncepcijas īstenošanai nepieciešamo darbību veikšanu – normatīvo aktu izstrādi, to skaitā, ar Valsts kancelejas 2013.gada 8.marta rīkojumu Nr.18 „Par darba grupu”, iekļaujot pārstāvjus no nozaru ministrijām, izveidota darba grupa, kurai jāizstrādā likumprojekts par nodarbinātības attiecībām valsts tiešajā pārvaldē. 

2013. gada 2.ceturksnī plānotais

Plānots Valsts sekretāru sanāksmē izsludināt grozījumus Biedrību un nodibinājumu likumā, lai nodrošinātu valsts dibināto fondu sistēmas turpmākās attīstības modeļa ieviešanu. 

Informācija par Pārresoru koordinācijas centra kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2013. gada 1.ceturksnī paveiktais

Sagatavots Ministru prezidenta Valda Dombrovska ikgadējais ziņojums Saeimai par Ministru kabineta paveikto un iecerēto darbību. Ziņojumā apkopoti valdības horizontālie, visām nozarēm būtiskākie un aktuālākie paveiktie uzdevumi, kā arī turpmāk plānotā rīcība, kas tiks īstenota valdības pilnvaru termiņa laikā, koncentrējoties uz Valdības deklarācijā izvirzītajām prioritātēm. Sagatavotais ziņojums atbalstīts 2013.gada 19.februāra Ministru kabineta sēdē. Bet 2013.gada 21.martā ziņojums uzklausīts Saeimas sēdē, pēc tam atklājot debates par sagatavoto ziņojumu. 

Pārresoru koordinācijas centra vadītā valsts kapitālsabiedrību pārvaldības reformas darba grupa 2013.gada 14.martā pabeidza valsts līdzdalības kapitālsabiedrībās izvērtēšanas procesu. Kopumā tika izvērtēti un no nozaru ministrijām saņemti priekšlikumi par rīcību attiecībā uz valsts un valsts kapitālsabiedrību turpmāko līdzdalību vairāk nekā 200 kapitālsabiedrībās. Šobrīd ir uzsākts darbs pie informatīvā ziņojuma par izvērtējuma rezultātiem, kas tiks iesniegts Reformu vadības grupai un Ministru kabinetam. Pēc tā izskatīšanas darba grupa turpinās kapitālsabiedrību pārvaldības reformas koordināciju, tai skaitā, sekojot līdzi un iesaistoties ar reformu saistīto likumprojektu virzībā, kā arī koordinējot darba grupas rekomendāciju turpmāku īstenošanu, lai tiktu nodrošināta attiecīgo jautājumu sagatavošana un iesniegšana izskatīšanai Ministru kabinetā.

Tiek turpināts darbs pie pētījuma „Politikas plānošanas sistēmas attīstības pamatnostādņu un Attīstības plānošanas sistēmas ietekmes novērtējums” veikšanas, lai noslēgtu iepirkuma līgumu un uzsāktu pētījuma izstrādi.

Uzsākts darbs pie uzraudzības ziņojuma par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna īstenošanu 2012.gadā īstenošanu.

2013. gada 2.ceturksnī plānotais

Sagatavot informatīvo ziņojumu par valsts līdzdalības kapitālsabiedrībās izvērtēšanu, kurā tiks sniegti priekšlikumi Reformu vadības grupai un Ministru kabinetam turpmākai rīcībai ar valstij piederošajām kapitāla daļām.

Nodrošināt Latvija2030 un NAP prioritāšu pārnešanu investīciju un struktūrfondu plānošanas dokumentos.

Izstrādāt nepieciešamos grozījumus Attīstības plānošanas sistēmas likumā un MK noteikumos „Nacionālā attīstības plāna 2014.–2020.gadam izstrādes, ieviešanas, uzraudzības un publiskās apspriešanas kārtība”.
Nozaru ministriju sagatavoto jauno politikas iniciatīvu izvērtēšana, atbilstoši likumprojekta „Par valsts budžetu 2014.gadam” un „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2014., 2015. un 2016.gadam”  sagatavošanas grafikam.

Noslēgt iepirkuma līgumu par pētījuma „Politikas plānošanas sistēmas attīstības pamatnostādņu un Attīstības plānošanas sistēmas ietekmes novērtējums” veikšanu un uzsākt pētījuma īstenošanu.

Nākošajā pārskata periodā - no 2013.gada 1.aprīļa līdz 30.jūnijam - ir veicami šādi galvenie uzdevumi:

· turpināt nodrošināt atbilstošu, efektīvu un caurskatāmu ES fondu vadību un apguvi;
· turpināt darbu pie euro ieviešanas projekta īstenošanas;
· Latvijas Hipotēku un zemes bankas pārdošanas stratēģijas īstenošanas procesā plānots pilnībā noslēgt komercdaļas aktīvu atsavināšanas procesu.

· turpināt primārās veselības aprūpes sistēmas stiprināšanu;
· apstiprināt Augstākās izglītības un zinātnes reformu īstenošanas rīcības plāna 2013.-2014.gadam projektu;

· veikt Veselības aprūpes sistēmas attīstības plāna 2013.–2015.gadam projekta publisko apspriešanu;

· noslēgt pētījumu „Sākotnējās ietekmes (Ex-ante) novērtējums par iecerētajām strukturālajām reformām sociālās palīdzības politikas jomā”;

· iesniegt apstiprināšanai informatīvo ziņojumu „Par Sociālās drošības tīkla stratēģijas ieviešanu”.

Pielikumā atskaite “Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013.gadam uzdevumi un darbības rezultāti – no 2013.gada 1.janvāra līdz 31.martam paveiktais un nākamajā ceturksnī plānotais uz 19 lapām.

Finanšu ministrs





A.Vilks
15.05.2013. 10:05
4109
I. Jermacāne
67095429, Ilga.Jermacane@fm.gov.lv 
� Sociālās drošības tīkla stratēģijas darbības beigu termiņš – 31.12.2012.
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