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Informatīvais ziņojums
"Par papildu finanšu līdzekļu piešķiršanu Ekonomikas ministrijai un Iekšlietu ministrijai euro ieviešanas izdevumu segšanai"

Ar Ministru kabineta 2013.gada 4.aprīļa rīkojumu Nr.136 "Par Latvijas Nacionālo euro ieviešanas plānu" ir apstiprināts Latvijas Nacionālais euro ieviešanas plāns (turpmāk – euro ieviešanas plāns). Euro ieviešanas plāns ir izstrādāts, lai savlaicīgi apzinātu pasākumus, kas īstenojami, lai nodrošinātu veiksmīgu euro ieviešanas procesu Latvijā. Euro ieviešanas plānā ir atrunāti euro ieviešanas pamatprincipi un scenārijs, projekta darba uzdevumi, to īstenošanas termiņi un atbildības sfēras. Vienlaicīgi rīkojums nosaka  2014.gada 1.janvāri par euro ieviešanas mērķa datumu Latvijā.

2013.gada 31.janvārī tika pieņemts Euro ieviešanas kārtības likums, kas stājās spēkā 2013. gada 1. martā. Saskaņā ar Euro ieviešanas kārtības likuma 8.panta otro daļu nomaiņas periods Ministru kabineta noteiktajās Latvijas Pasta pasta pakalpojumu sniegšanas vietās ir noteikts trīs mēneši, sākot ar euro ieviešanas dienu. 
2013.gada 16.-18.aprīlī Eiropas Komisijas pārstāvji darba vizītē Rīgā tikās ar Vadības komitejas, kas izveidota balstoties uz Ministru prezidenta 2005.gada 18.jūlija rīkojuma Nr.308 "Par Vadības komitejas izveidošanu", pārstāvjiem un tās padotībā esošo darba grupu pārstāvjiem, lai diskutētu par euro ieviešanas praktiskajiem aspektiem. Svarīgākās Eiropas Komisijas rekomendācijas bija saistītas ar Iekšlietu ministrijas iestāžu kapacitātes stiprināšanu papildu drošības jautājumu nodrošināšanā skaidrās naudas priekšpiegādes periodā, kā arī Ekonomikas ministrijas iestāžu kapacitātes stiprināšanu papildu cenu kontroļu nodrošināšanā. 
Euro darba grupas diskutēja par Eiropas Komisijas rekomendāciju īstenošanas iespējām un šajā sakarā pieņēma vairākus būtiskus lēmumus. Piemēram, Naudas un maksājumu sistēmu darba grupa atbalstīja Iekšlietu ministrijas priekšlikumus par papildu drošības pasākumu  nodrošināšanu, bet Nefinanšu uzņēmumu un patērētāju darba grupa atbalstīja priekšlikumu par Patērētāju tiesību aizsardzības centra, Konkurences padomes, kā arī Patērētāju interešu aizstāvības asociācijas kapacitātes stiprināšanu ar mērķi nodrošināt cenu atspoguļošanas papildu kontroles. 
Ņemot vērā Euro ieviešanas kārtības likuma 8.panta otrā daļā noteikto, Latvijas Pasts aktualizēja euro ieviešanas izmaksu tāmi un iesniedza to Satiksmes ministrijai
. 2013.gada 19.aprīlī Satiksmes ministrija iesniedza Valsts kancelejā informatīvā ziņojuma projektu "Par papildu finanšu līdzekļu piešķiršanu Satiksmes ministrijas 2014. gada valsts pamatbudžeta programmai 97.00.00 "Nozaru vadība un politikas plānošana"", kuram tika pievienota Latvijas Pasta precizētā izmaksu tāme. Tāmē ir ietvertas arī Latvijas Pasta izmaksas galveno kasu apsardzes nodrošināšanai, kuras tiks precizētas atbilstoši Iekšlietu ministrijas iesniegtajam pieteikumam papildu līdzekļu piešķiršanai
.
Lai nodrošinātu valsts akciju sabiedrības "Latvijas Pasts" deviņu galveno kasu diennakts apsardzi trīs mēnešu skaidrās naudas nomaiņas periodā, Iekšlietu ministrija 2013.gada 2.aprīlī iesniedza NMSDG un Finanšu ministrijai izvērtēšanai precizētos finanšu aprēķinus, jo iepriekš izstrādātais finanšu pieprasījums tika balstīts uz viena mēneša skaidrās naudas nomaiņas periodu par kopējo apjomu 201 026 lati. Savukārt 2013. gada 9. maijā Iekšlietu ministrija iesniedza Naudas un maksājumu sistēmu darba grupai un Finanšu ministrijai informāciju par papildu finansējumu euro transportēšanas nodrošināšanā par kopējo apjomu 221 444 lati.
          2013.gada 16.-18.aprīlī Ekonomikas ministrijas pārstāvji Eiropas Komisijas vizītes ietvaros prezentēja plānoto pārbaužu intensificēšanas plānu cenu paralēlās atspoguļošanas periodā, lai izpildītu rekomendācijas par intensīvākām cenu kontroļu pārbaudēm tirdzniecības un pakalpojumu sniegšanas vietās un NVO lielāku iesaistīšanu kontroļu nodrošināšanā. Tika piedāvāts pārbaudēs iesaistīto PTAC inspektoru skaitu palielināt trīs reizes, bet iesaistītās nevalstiskās organizācijas personāla daudzumu – četras reizes. Tas dotu iespēju palielināt pārbaužu skaitu laika posmā no 01. 12.2013. līdz 31.01.2014. līdz 4800 pārbaudēm, kurās tiktu veikti arī kontrolpirkumi; bet periodā no 01.02.2014. līdz 30.06.2014.  līdz 3800 pārbaudēm. Atbilstoši Eiropas Komisijas prioritātēm, cenu kontrolēs iesaistītā personāla skaita palielināšana un intensīvākas pārbaudes ļautu ātrāk reaģēt arī uz patērētāju sūdzībām.
Lai izpildītu Eiropas Komisijas rekomendācijas un nodrošinātu minēto pārbaužu intensificēšanu, Ekonomikas ministrijai nepieciešams papildus finansējums 2014.gadam vismaz 72 833 latu apmērā, proti, Patērētāju tiesību aizsardzības centram nepieciešami papildu 57 780 lati un Konkurences padomes papildu aizliegto vienošanos prevenciju pasākumiem un to uzraudzībai nepieciešami papildu 15 053 lati 2014.gadā. 
Vienlaikus jānorāda, ka Eiropas Komisijas pārstāvji vizītes laikā nebija apmierināti ar cenu norāžu pārbaudēm piedāvāto palielināto kontroļu apjomu, joprojām to uzskatot par nepietiekamu pienācīgas kontroles nodrošināšanai Latvijas tirdzniecības un pakalpojumu sniegšanas vietās. Ņemot vērā minēto, 26.aprīļa Tirgus uzraudzības padomes
 sēdē tika izskatīts jautājums par citu tirgus uzraudzības iestāžu iespējamo iesaistīšanu cenu norāžu kontrolēs cenu paralēlās atspoguļošanas periodā, veicot plānotās kontroles savas kompetences ietvaros. Patērētāju tiesību aizsardzības centrs ir sazinājies ar Veselības inspekciju un Pārtikas un veterināro dienestu par šo iestāžu iespējām paredzēto kontroļu ietvaros pievērst uzmanību cenu norādēm, informēt savas jomas uzņēmumus par prasībām paralēlajai cenu atspoguļošanai un informēt Patērētāju tiesību aizsardzības centru par konstatētajiem pārkāpumiem.
Finanšu ministrija kā euro projekta virzītājs iesniegs abas iepriekš minētās jaunās politikas iniciatīvas, jo Ekonomikas ministrijas un Iekšlietu ministrijas priekšlikumi izriet no Eiropas Komisijas darba vizīšu rekomendācijām, kuras tika papildu vērtētas gan euro projekta attiecīgajās darba grupā, gan Vadības komitejā, kuru vada Finanšu ministrijas Valsts sekretāre. 
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� 2013.gada 10.maijā Satiksmes ministrija iesniedza NMSDG precizēto izmaksu tāmi, izslēdzot no aprēķina Latvijas Pasta izmaksas galveno kasu apsardzes nodrošināšanai, jo to nodrošinās Valsts policija, un šo funkciju izpildei nepieciešamās izmaksas ir iekļautas Iekšlietu ministrijas iesniegtajā finanšu līdzekļu pieteikumā.


� Minētais informatīvais ziņojums tika izskatīts 2013. gada 7. maija Ministru kabineta sēdē. Ministru kabinets uzdeva Satiksmes ministrijai atbilstoši Euro ieviešanas kārtības likumā paredzētajam valsts akciju sabiedrībai "Latvijas Pasts" skaidrās naudas nomaiņas nodrošināšanai nepieciešamos izdevumus iekļaut jaunās politikas iniciatīvās un atbilstoši apstiprinātajam grafikam iesniegt Finanšu ministrijā un Pārresoru koordinācijas centrā izvērtēšanai un Ministru kabineta lēmuma pieņemšanai likumprojekta "Par vidējā termiņa budžeta ietvaru 2014., 2015., un 2016.gadam" un likumprojekta "Par valsts budžetu 2014.gadam" sagatavošanas procesā.


� Tirgus uzraudzības padome ir konsultatīva institūcija, kuras mērķis ir nodrošināt informācijas un viedokļu apmaiņu starp tirgus uzraudzības iestādēm. Tirgus uzraudzības padomes funkcijas, tiesības un padomes sastāvā iekļautās iestādes nosaka 09.11.2004. MK noteikumi Nr.911 � HYPERLINK "http://www.likumi.lv/doc.php?id=96375" \t "_blank" �"Tirgus uzraudzības padomes nolikums"�.
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