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Informatīvais ziņojums 

“Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam

 uzdevumu un darbības rezultātu īstenošanu kārtējā pārskata periodā”

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2010. gada 9. aprīļa rīkojuma Nr. 203 “Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plānu 2010. – 2013. gadam” 7. punktu, Finanšu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam 3. pielikumā “Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam uzdevumi un darbības rezultāti” noteikto uzdevumu īstenošanu no 2012. gada 1. janvāra līdz 31. martam, kā arī par nākamajā ceturksnī plānotajiem uzdevumiem. Latvijas ekonomikas stabilizēšanas un izaugsmes atjaunošanas pēc programmas realizēšanas uzraudzība notiek Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam ietvaros.

Būtiskākās valsts prioritātes Latvijas Stratēģiskās attīstības plānā noteikto uzdevumu īstenošanai pārskata periodā saistās ar Eiropas Savienības (turpmāk – ES) fondu apguvi, nodokļu administrācijas stiprināšanu un ēnu ekonomikas apkarošanu, Latvijas Hipotēku un zemes bankas pārdošanu, publiskās pārvaldes funkciju un pakalpojumu optimizēšanu, valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstību, Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošanu.
Fiskālā politika

Latvijas tuvāko gadu fiskālās politikas galvenais virziens ir ekonomiskās attīstības ciklam atbilstošas fiskālās politikas īstenošana, kas ļaus novērst pārmērīga budžeta deficīta esamību un ilgtspējīgas Latvijas ekonomikas attīstības perspektīvas. 

2012. gada budžets ir sagatavots ar budžeta deficītu 2.1% apmērā, tai skaitā veicot budžeta konsolidācijas pasākumus, līdz ar to ir ticis īstenots valdības iepriekš uzstādītais fiskālās politikas mērķis – vispārējās valdības budžeta deficītam nepārsniegt 2,5% no IKP. Jāatzīmē, ka šāda valdības rīcība skaidri demonstrē apņemšanos izpildīt Māstrihtas kritērijus, ievērot fiskālo disciplīnu un nodrošināt valsts parāda ilgtspēju. Stingra apņemšanās turpmākajiem gadiem ir tādas fiskālās politikas īstenošana, lai izpildītu Māstrihtas budžeta deficīta kritēriju, liekot būtisku pamatu Latvijas iespējām 2014. gada 1. janvārī ieviest eiro.
Laika periodā no 2008. – 2012. gadam ir veikta budžeta konsolidācija ar mērķi samazināt budžeta deficītu, kā arī tika uzsāktas un tiek tālāk realizētas virkne strukturālo reformu. Vērtējot veiktos pasākumus, var secināt, ka šādas fiskālās politikas īstenošana ir attaisnojusies un nodrošinājusi ātrāku finanšu tirgus un investoru uzticības atgūšanu Latvijas kredītspējai un īstenotās ekonomiskās politikas ilgtspējai, par ko liecina starptautisko  kredītreitingu aģentūru iniciatīva pārskatīt pozitīvā virzienā Latvijas kredītreitinga nākotnes vērtējumu un Latvijas kredītreitingu. Kā galvenie iemesli kredītreitinga uzlabojumiem ir minēti stabili ekonomiskās izaugsmes radītāji, spēcīgas valsts finanses, valsts ārējā parāda samazināšanās, kā arī pieaugoša stabilizācija banku sektorā.

Jāmin, ka Latvijas kredītreitinga palielināšana samazina aizņemšanās cenu un  tieši ierobe​žo turpmāku valsts nepieciešamību aizņemties, mazinot par aizņēmumiem maksājamo procentu slogu, kā arī stiprina pārliecību par Latviju kā drošu un prognozējamu vidi uzņēmējdarbībai un investīcijām, kas ir būtisks priekšnosacījums ekonomikas attīstības nodroši​nāšanai.

Lai būtu iespējams realizēt fiskālo politiku atbilstoši noteiktajam virzienam un definētajiem pasākumiem, ir izstrādāta normatīvā bāze skaidras un prognozējamas fiskālās politikas veidošanai – izstrādāts Fiskālās disciplīnas likumprojekts un likumprojekts „Grozījums Latvijas Republikas Satversmē”. Atbilstoši plānotajam, Satversmes grozījumu projekts un Fiskālās disciplīnas likuma projekts tika izskatīti Ministru kabineta 2011. gada 29. novembra sēdē un 6. decembrī tika iesniegti Saeimā tālākai virzībai un šobrīd ir beidzies priekšlikumu iesniegšanas termiņš FDL tālākai izskatīšanai Saeimā 2. lasījumā. Tiek prognozēts, ka Fiskālās disciplīnas likuma varētu tikt pieņemts līdz šī gada vasaras vidum.
2012. gada pirmajā ceturksnī paveiktie un otrajā ceturksnī plānotie prioritārie Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. - 2013. gadam uzdevumi

Informācija par “Efektīvas ES fondu finansējuma apguves, apgūstot pieejamo finansējumu pilnā apmērā un mazinot administratīvos šķēršļus fondu apguvei” paveikto un plānoto
2012. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

ERAF apakšaktivitātes „Zinātnes infrastruktūras attīstība” ietvaros noslēgti 11 līgumi 89,0 milj. EUR apmērā, un finansējuma saņēmējiem izmaksāti 28,0 milj. EUR. Apakšaktivitātē „Zinātnes infrastruktūras attīstība” 2012. gadā atbilstoši apstiprinātajiem mērķiem finansējuma saņēmējiem plānots izmaksāt 33,5 milj. EUR. Ņemot vērā to, ka līdz 2011. gada beigām finansējuma saņēmējiem ir jau izmaksāti 20,7 milj. EUR, var secināt, ka Saprašanās memorandā noteiktās saistības līdz 2012. gadam izmaksāt finansējuma saņēmējiem aktivitātē „Zinātnes infrastruktūras attīstība” 50 milj. EUR tiks izpildītas ar uzviju.

Pamatojoties uz Eiropas Reģionālās attīstības fonda ieguldījumu fonda ieviešanas koncepcijā noteikto, 2011. gada 16. decembrī starp EM, EIF un LGA tika parakstīts pārjaunojuma līgums („Novation agreement”), kas paredz EIF funkciju nodošanu LGA ar 2012. gada 1. janvāri. Saskaņā ar Saprašanās memorandā noteikto, tehniskās specifikācijas saskaņošana ar Eiropas Komisiju (turpmāk – EK) bija priekšnoteikums LGA kapacitātes audita veikšanai. Pamatojoties uz minēto, Ekonomikas ministrija (turpmāk – EM) izstrādāja tehniskās specifikācijas projektu, ko nosūtīja EK saskaņošanai. 

Šī gada 20. februārī tika saņemta e-pasta vēstule no EK, informējot par to, ka LGA kapacitātes audita tehniskā specifikācija ir jāpārstrādā, jo tā nav atbilstoši izstrādāta. Šī gada 12. martā tika saņemta e-pasta vēstule no EK ar ieteikumiem par tehniskās specifikācijas sagatavošanu un LGA kapacitātes audita veikšanu.

EM šobrīd strādā pie augstākminētās tehniskās specifikācijas precizēšanas, sekojoši tā tiks atkārtoti iesniegta EK šīgada aprīļa sākumā.

Attiecībā uz pietiekamu ekspertīzi („extensive expertise”) un LGA administratīvās kapacitātes stiprināšanu:    

1) 2011. gada 16. decembrī parakstītais pārjaunojuma līgums par EIF funkciju nodošanu LGA, cita starpā paredz, ka starp EIF un LGA tiks parakstīts līgums par konsultāciju sniegšanu („advisory agreement”) (pašreizējais statuss: parakstīšanas procesā) , kas ietver specifisku konsultāciju sniegšanu. Šāds konsultatīvs atbalsts var ietvert, bet nav ierobežots attiecībā uz vadības konsultāciju sniegšanu esošo līgumu ietvaros („operational agreements”) un jebkādām turpmākajām JEREMIE ieguldījumu fonda aktivitātēm, ko uzsāktu LGA;

2) LGA ir piesaistījusi EIF darbinieku ar 3,5 gadu pieredzi starptautiskā finanšu institūcijā.

3) LGA valdi veido profesionāļu komanda ar lielu pieredzi atbilstošā jomā – pieredze juridiskajos jautājumos (maksātnespējas jomā) un piemēram, valdes priekšsēdētājam ir 15 gadu pieredze banku sektorā.                                                                                                                                                            

Ministru seminārā par Eiropas Savienības fondu 2014. – 2020. gada plānošanas periodu tika panākta vienošanās, ka Eiropas Savienības Kohēzijas politikas fondu plānošanas dokumentu sagatavošana nākamajam periodam norisināsies sinerģijā ar Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam izstrādi. Finanšu ministrijas izstrādātais informatīvais ziņojums „Par Kohēzijas politikas atbalstāmo prioritāšu izvērtēšanu ES fondu 2014. – 2020. gada plānošanas periodam”, kas tika izstrādāts, pamatojoties uz Finanšu ministrijas un Baltijas Starptautiskās Ekonomikas Politikas Studiju Centra veiktajiem izvērtējumiem un kurā tiek piedāvāts nodrošināt lielāku investīciju koncentrāciju, ir nosūtīts Pārresoru koordinācijas centram š.g. 20. februārī turpmākai Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam izstrādei (Finanšu ministrijas vēstule Nr.21-4-01/1052).

Norisinājās darbs pie koncepcijas par Eiropas Reģionālās attīstības fonda, Eiropas Sociālā fonda, Kohēzijas fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda institucionālo sistēmu 2014. – 2020. gadā izstrādes.

Ņemot vērā to, ka Saeimas Juridiskā komisija nav atbalstījusi priekšlikumus par iespējām ieviest jaunu ārējā normatīvā akta veidu – ministra noteikumi, un līdz ar to šis jautājums  tālāk netiks virzīts, nav plānota arī lēmumu pieņemšanas deleģēšana vadošās iestādes līmenī. Tā kā šis ir sistēmisks jautājums, kas risināms visas valsts pārvaldes iekārtas ietvaros, tad to nav iespējams nodalīt specifiski attiecībā uz ES fondu ieviešanu.

MK 20.12.2011. sēdē izskatot informatīvo ziņojumu par ES fondu un citu ārvalstu finanšu instrumentu apguvi par 2011. gada 3. ceturksni, MK sēdes protokollēmuma noteikts uzdevums nozaru ministrijām  iesniegt Valsts kancelejā ziņojumu par institūcijas pārziņā esošiem ES fondu līdzfinansētiem pētījumiem, tai skaitā par pētījumiem, kas veikti no ES fondu tehniskās palīdzības finanšu līdzekļiem, pētījumu rezultātiem un to praktisko pielietojumu, plānotajiem pētījumiem.

Valsts kanceleja ir saņēmusi informāciju un standartizē to atbilstoši vienotiem kritērijiem, virzot institūcijām arī papildu informācijas pieprasījumus;

2012. gada otrajā ceturksnī plānotais

Apakšaktivitātes „Zinātnes infrastruktūras attīstība” ietvaros turpināt apakšaktivitātes ieviešanu un maksājumu veikšanu finansējuma saņēmējiem.

Šī gada aprīļa beigās ir plānots LGA kapacitātes audita tehnisko specifikāciju atkārtoti iesniegt EK saskaņošanai. Sekojoši tiks izsludināts iepirkums par LGA kapacitātes audita veikšanu. Pēc audita veikšanas audita ziņojums tiks nosūtīts EK līdz šī gada jūnija beigām. 

2012. gada maijā tiek plānots seminārs „ES fondu izvērtēšanas kapacitātes celšana”. Seminārā laikā notiks apmācības par pielietojamajām izvērtēšanas metodēm uz rezultātiem balstītas politikas ieviešanai ES fondu vadībā. Seminārā tiks diskutēts arī par turpmākajiem plāniem izvērtējumu veikšanā, t.sk., ex-ante izvērtējuma nosacījumiem un izmantojamajām metodēm.

Plānots informēt Eiropas Komisiju par veiktajiem un plānotajiem ES fondu izvērtēšanas kapacitātes celšanas pasākumiem Latvijā.


Pārresoru koordinācijas centrs, izstrādājot Nacionālo attīstības plānu 2014. – 2020. gadam, noteiks vidēja termiņa valsts prioritātes un finansiālo resursu, tajā skaitā ES Kohēzijas politikas fondu, novirzīšanu valsts attīstības prioritātēm. 

Plānots, ka tiks noslēgts darbs pie koncepcijas par Eiropas Reģionālās attīstības fonda, Eiropas Sociālā fonda, Kohēzijas fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda institucionālo sistēmu 2014. – 2020. gadā izstrādes un tā  tiks apstiprināta Ministru kabineta sēdē 2012. gada 2. ceturksnī.

Plānots, ka Valsts kancelejas sagatavotais informācijas apkopojums/ informatīvais ziņojums par ES fondu un citu ārvalstu finanšu instrumentu apguvi par 2011. gada 3. ceturksni tiks izskatīts ES fondu uzraudzības komitejas sēdē, kas plānota 2012. gada maijā. UK sēdē piedalās arī EK pārstāvji.
Informācija par citu Finanšu ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Nodokļu administrācijas stiprināšanas un ēnu ekonomikas apkarošanas jomā pieņemts “Valsts tiesību aizsardzības iestāžu rīcības plāns 2012.gadam, lai aktivizētu cīņu pret akcīzes preču kontrabandu un to nelegālu tirdzniecību Latvijā”.

Eiro ieviešanas jautājumā svarīgākie īstenotie pasākumi bija Koncepcijas normatīvo aktu sakārtošanai eiro ieviešanai izstrāde un izsludināšana VSS un Eiro ieviešanas komunikācijas stratēģijas atjaunošana.
Tika turpināts Latvijas Hipotēku un zemes bankas komercdaļas pārdošanas process.

Izveidota konsultatīvā padome valsts atbalsta programmu koordinācijai un pilnveidošanai, kuras galvenais uzdevums ir saturiski un praktiski izvērtēt esošos valsts atbalsta instrumentus un sniegt priekšlikumus pilna spektra attīstības finanšu institūcijas izveidošanai. Paralēli tika izstrādāts darba uzdevums ārējam ekspertam juridiskās analīzes veikšanai par iespējām apvienot esošās institūcijas.
Saskaņā ar uzdevumu izstrādāt risinājumu valsts pārvaldes iestāžu optimālam un finansiāli izdevīgam izvietojumam valsts īpašumā esošajos nekustamajos īpašumos, likumprojekts „Grozījumi likumā „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu””  pēc saskaņošanas ar visām ministrijām iesniegts izskatīšanai Ministru kabineta sēdē.
Turpinājās darbs pie koncepcijas „Koncepcija turpmākai valsts nekustamo īpašumu vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas nodrošināšanai” projekta izstrādes, kā rezultātā tika pieņemts lēmums pārveidot minēto dokumentu par informatīvo ziņojumu.
Lai varētu sākt piemērot administratīvo atbildību par pārkāpumiem publisko iepirkumu jomā, un Iepirkumu uzraudzības birojam piemērot administratīvos sodus, izstrādātais likumprojekts „Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā” un ar to saistītie grozījumi Publisko iepirkumu likumā un Publiskās un privātās partnerības likumā ir iesniegti izskatīšanai Ministru kabineta komitejas sēdē.

2012. gada otrajā ceturksnī plānotais

Saistībā ar Eiro projekta īstenošanu plānots, ka darba grupas turpina īstenot Latvijas Nacionālā eiro ieviešanas plāna 1. pielikumā noteiktos pasākumus, t.sk. aktualizējot detalizētos pasākumu plānus un 2011. gadā iesniegtās uz 2013. un 2014. gada budžetu attiecināmās izmaksas.
Latvijas Hipotēku un zemes bankas pārdošanas stratēģijas īstenošanas procesā plānots parakstīt līgumus ar potenciālajiem Latvijas Hipotēku un zemes bankas komercdaļas pircējiem par daļu no piedāvātajām paketēm. Pēc līgumu parakstīšanas tiks uzsākts aktīvu nodošanas pircējam process.
Plānots izstrādāt vienotas attīstības finanšu institūcijas izveides plānu.

Sagatavoto piedāvājumu valsts pārvaldes iestāžu optimālam un finansiāli izdevīgam izvietojumam valsts īpašumā esošajos nekustamajos īpašumos plānots izskatīt MK sēdē.

Notiks tālāka informatīvā ziņojuma par priekšlikumiem turpmākai Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas īstenošanai saskaņošana.

Ar mērķi uzlabot cilvēkresursu pārvaldību, darba rezultātus un lēmumu pieņemšanu valsts pārvaldē, plānots izstrādāt konceptuālu ziņojumu par motivācijas sistēmas pilnveidošanu valsts un pašvaldību kapitālsabiedrību valdes locekļiem, kā arī valsts un pašvaldību budžeta finansētajās iestādēs nodarbinātajiem un iesniegt izskatīšanai Reformu vadības grupas sēdē un Valsts kancelejā.
Lai varētu sākt piemērot administratīvo atbildību par pārkāpumiem publisko iepirkumu jomā, un Iepirkumu uzraudzības birojam piemērot administratīvos sodus, likumprojektu „Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā” un ar to saistītos grozījumus Publisko iepirkumu likumā un Publiskās un privātās partnerības likumā plānots virzīt un izskatīt Ministru kabineta komitejas sēdē.

Informācija par Satiksmes ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Tika organizēts noslēguma seminārs – diskusija, kurā tika sniegta informācija un apspriesti ES fondu finansēto autoceļu būvniecības un rekonstrukcijas kvalitātes jautājumi un sniegtās rekomendācijas par autoceļu būves uzraudzības un kontroles sistēmas pilnveidošanu.
Atbilstoši Ministru kabineta sēdē noteiktajam ir sagatavots precizētais informatīvais ziņojums „Par Eiropas Savienības līdzfinansēto valsts galveno un valsts reģionālo autoceļu sakārtoto posmu uzturēšanu 2012. un 2013. gadā”.

Iesniegts Valsts kancelejā informatīvais ziņojums par pasākumiem autoceļu būvniecības kvalitātes nodrošināšanai, kurā ir iekļauti arī rīcības plāni konsultantu ieteikumu ieviešanai un noteikto uzdevumu izpildei.
Izveidota ekspertu darba grupa, lai noskaidrotu nozares asociāciju viedokļus par esošo situāciju ostu darbības jomā un apspriestu asociāciju iesniegtos priekšlikumus esošā ostu darbības pārraudzības modeļa efektivitātes uzlabošanai un pārvaldes neatkarības un profesionalitātes stiprināšanai. 

Pabeigta 23,10 km TEN-T autoceļu rekonstrukcija.
Lai nodrošinātu elektroniskās informācijas un elektronisko dokumentu apmaiņu starp kravu pārvadāšanā iesaistītām institūcijām un uzņēmējiem, sagatavots projekta pieteikums finansējuma saņemšanai no Eiropas Reģionālā attīstības fonda.
2012. gada otrajā ceturksnī plānotais

Plānots uzsākt rīcības plāna par pasākumiem autoceļu būvniecības kvalitātes nodrošināšanai īstenošanu saskaņā ar tajā noteiktajiem termiņiem.
Plānots sagatavot starpministriju darba grupas ziņojumu Ministru kabinetam par esošā ostu darbības pārraudzības modeļa efektivitātes uzlabošanu un pārvaldes neatkarības un profesionalitātes stiprināšanu.
Plānots pabeigt tranzītielu sakārtošanu Valkā, Ikšķilē un Smiltenē, kā arī uzsākt infrastruktūras attīstību Krievu salā ostas aktivitāšu pārcelšanai no pilsētas centra.
Lai nodrošinātu elektroniskās informācijas un elektronisko dokumentu apmaiņu starp kravu pārvadāšanā iesaistītām institūcijām un uzņēmējiem, plānots veikt iepirkuma procedūru par konsultāciju un atbalsta pakalpojumiem projekta ietvaros, kā arī izveidot projekta vadības un uzraudzības darba grupas.

Plānots pabeigt iepirkuma procedūru un noslēgt iepirkuma līgumus starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstības projekta īstenošanai.
Informācija par Kultūras ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Lai veidotu priekšnoteikumus radošās industrijas attīstībai un kultūras pakalpojumu eksporta palielināšanai, kultūras nozarē veikti dažādi pasākumi. Ir organizēta Radošās darbības nedēļa, kuras ietvaros Kultūras ministrija, Ekonomikas ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija parakstīja nodomu protokolu par sadarbību Radošās Latvijas platformas izveidē.

Nodrošināta Latvijas puses dalība Ziemeļu Dimensijas Kultūras partnerībā (NDPC).

Nodrošināta Latvijas puses dalība Eiropas Komisijas Atvērtās koordinācijas metodes darba grupā par kultūras un radošajām industrijām, kas izstrādā Politikas rokasgrāmatu par Eiropas Savienības atbalsta programmu radošajām industrijām.

Sadarbībā ar SIA „Starptautiskā Rakstnieku un tulkotāju māja” nodrošināta Latvijas dalība starptautiskajā Leipcigas grāmatu tirgū.

Ir sagatavota prasību specifikācija Valsts kancelejas pētījumam „Latvijas radošo industriju darbība un priekšnoteikumi nozares mērķtiecīgai attīstībai”.

Sagatavots izdošanai 2012. gada nozīmīgāko pasākumu kalendārs un 2012. gada Muzeju ceļveža buklets.
Ir nodrošināta www.kultura.lv un www.kulturaskarte.lv mājas lapu darbība.

Sagatavoti priekšlikumi par jaunās ES kultūras atbalsta programmas „Radošā Eiropa” (2014 – 2020) regulas projektu.

2012. gada otrajā ceturksnī plānotais

Lai attīstītu radošo industriju un palielinātu kultūras pakalpojumu eksportu, plānots uzsākt valsts kultūrpolitikas pamatnostādņu „Radošā Latvija” 2014. – 2020. gada periodam izstrādi, turpināt uzsākto Latvijas radošās industrijas atbalsta un kompetences centra izveides projektu Tabakas fabrikā Rīgā, Miera ielā 58 sadarbībā ar Ekonomikas ministriju un LIAA, turpināt darbu pie starptautiska projekta „Riga Resonance – klasiskās un mūsdienu mūzikas festivāla, konkursa un Ziemeļu Dimensijas reģiona industrijas pārstāvju tikšanās” izstrādes un īstenošanas.

Plānots izstrādāt nolikumu un izsludināt konkursu Radošās Latvijas komunikācijas platformas un zīmola izveidei un izstrādāt MK noteikumu projektu par līdzfinansējumu ārvalstu filmu uzņemšanai Latvijā.

Tiks turpināta kultūras mantojuma institūciju krājumu digitalizācijas, kultūras resursu pieejamības internetā nodrošināšanas un e-pakalpojumu projektu izstrāde.

Plānots nodrošināt www.kultura.lv un www.kulturaskarte.lv mājas lapu darbību, kā arī sekmēt Latvijas kultūras pakalpojumu sniedzēju aktīvu viesizrāžu, vieskoncertu un kopprodukciju īstenošanu Latvijā un ārvalstīs.    
Informācija par Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Izdoti Ministru kabineta noteikumi „Stipendiju piešķiršanas kārtība ārzemniekiem”, kas nosaka kārtību, kādā ārzemnieks, kurš vēlas studēt Latvijas augstskolā, var pretendēt uz Latvijas valsts stipendiju.

Ministru kabineta sēdē izskatīts informatīvais ziņojums „Par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.1.1. aktivitātes „Mācību aprīkojuma modernizācija un infrastruktūras uzlabošana profesionālās izglītības programmu īstenošanai” ieviešanu”, atbalstot 15 profesionālās izglītības iestādēs aktivitātes pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros turpināšanu un pārtraucot 18 profesionālās izglītības iestāžu projektu īstenošanu pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros.
Uzsākts darbs pie kritēriju pilnveides, nosakot profesionālās izglītības kompetences centra statusu profesionālās izglītības iestādei – ar mērķi nodrošināt atbilstošu profesionālās izglītības kvalitāti.  

2012. gada otrajā ceturksnī plānotais
Tiks īstenoti augstākās izglītības atbalsta pasākumi atbilstoši ar Ministru kabineta rīkojumu apstiprinātajam Pasākumu plānam par nepieciešamajām reformām augstākajā izglītībā un zinātnē 2010. – 2012. gadam.
Plānots izveidot ekspertu grupu, kura apzinās un izvērtēs augstākās izglītības finansēšanas alternatīvos variantus, kā arī plānots sagatavot pētījumu par augstākās izglītības finansēšanas modeļu alternatīvo variantu finansiālajiem aspektiem.
Tiks izstrādāti un iesniegti Ministru kabinetā grozījumi Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnēs 2010. – 2015. gadam, norādot profesionālās izglītības iestādes, kas atbilstoši vērtēšanas kritērijiem un darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā noteiktajām prioritārajām izglītības tematiskajām jomām un programmu grupām, kvalificējas dalībai 3.1.1.1. aktivitātes otrajā projektu iesniegumu atlases kārtā, nodrošinot pilnīgu profesionālās izglītības iestādes infrastruktūras modernizēšanu. 
Informācija par Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2012. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Saeimā 3. lasījumā pieņemts likumprojekts „Grozījumi Iesniegumu likumā”, kurā ņemti vērā VARAM priekšlikumi, kas tostarp paredz paplašinātas iespējas iesniegt iesniegumu elektroniskā formā, t.i., ka iesniegumi, sākot ar 01.09.2012., tiks pieņemti, izmantojot standartizētu e-iesnieguma risinājumu.
Tika sagatavots un MK apstiprināts informatīvais ziņojums „Par priekšlikumiem mājas lapu drošības paaugstināšanai”, kur tika apkopota informācija par drošības pārbaudē atklātiem apdraudējumiem un sniegti ieteikumi tīmekļa vietņu drošības paaugstināšanai, pievienotais MK protokollēmums nosaka turpmāko rīcību iestāžu tīmekļa vietņu drošības paaugstināšanai.

MK apstiprināts informatīvais ziņojums „Par īstenotajiem valsts informācijas sistēmu attīstības projektiem un par priekšlikumiem valsts informācijas sistēmu attīstībai”, lai noteiktu jaunu kārtību valsts informācijas sistēmu projektu īstenošanā, uzturēšanā un kontrolē neatkarīgi no piešķirtā finansējuma avota. Saskaņā ar minēto informatīvo ziņojumu tiek izstrādāti grozījumi Valsts informāciju sistēmu likumā.

Tika sagatavots informatīvais ziņojums MK „Par informācijas tehnoloģiju pārvaldības, infrastruktūras un informācijas sistēmu attīstības optimizāciju valsts pārvaldē”.

Projekta „E-pakalpojumi un to infrastruktūras attīstība” ietvaros vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv ir publicēti 2 jauni Valsts policijas e‑pakalpojumi. Turpinot papildināt portālā esošo E-iespēju sadaļu, publicētas 5 e‑pamācības. 
Veikts Vienas pieturas aģentūras pilotprojekts Auces novada pašvaldībā publisko pakalpojumu sniegšanai iedzīvotājiem. Pilotprojekta ieviešanas secinājumi iekļauti Informatīvajā ziņojumā par publisko pakalpojumu koncepcijas izstrādi.
2012. gada otrajā ceturksnī plānotais

Plānots apstiprināt MK instrukciju „Kārtība, kādā notiek elektronisko dokumentu aprite Publiskās pārvaldes dokumentu pārvaldības sistēmu integrācijas vidē”. Tiks turpināta projekta „E–pakalpojumi un to infrastruktūras attīstība” aktivitāšu īstenošana. Kā arī turpināts darbs pie vienotā valsts un pašvaldību pakalpojumu portāla www.latvija.lv un Publisko pakalpojumu kataloga pilnveidošanas. Turpināts darbs pie nepieciešamā normatīvā regulējuma izstrādes valsts informāciju sistēmu jomā.  
Notiks darbs pie attīstības plānošanas dokumenta projekta "Valsts informācijas tehnoloģiju pārvaldības organizatoriskais modelis" izstrādes.
Informācija par Veselības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2012. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Atbilstoši dotajam uzdevumam attīstīt veselības aprūpes pakalpojumu eksportu, tika turpināts darbs Baltijas valstu sadarbības jautājuma risināšanai. Ņemot vērā to, ka Latvijas Republikas Veselības ministrijas, Igaunijas Republikas Sociālo lietu ministrijas un Lietuvas Republikas Veselības ministrijas partnerības līguma par vienotiem zāļu un medicīnas ierīču iepirkumiem un centralizēti iepērkamo zāļu un medicīnas ierīču aizdošanu saskaņošanas procesā tika konstatēts, ka Publisko iepirkumu likuma spēkā esošā redakcija liedz iepirkumu veikšanu citu Partnerlīguma pušu pasūtītāju vajadzībām, ja vadošais partneris ir Latvija, tad attiecīgi tika pieņemti grozījumi Publisko iepirkumu likuma 16. panta ceturtajā daļā, paredzot, ka centralizēto iepirkumu institūcija var veikt iepirkumus un organizēt iepirkuma procedūras citu Eiropas Savienības dalībvalstu pasūtītāju vajadzībām. Šādā gadījumā centralizēto iepirkumu institūcija piemēro Publisko iepirkumu likumā noteiktās prasības.

Valsts sekretāru sanāksmē tika izsludināts Ministru kabineta noteikumu projekts „Latvijas Republikas Veselības ministrijas, Igaunijas Republikas Sociālo lietu ministrijas un Lietuvas Republikas Veselības ministrijas partnerības līgums par vienotiem zāļu un medicīnas ierīču iepirkumiem un centralizēti iepērkamo zāļu un medicīnas ierīču aizdošanu”. Partnerības līguma mērķis ir veicināt vienotus zāļu un medicīnas ierīču iepirkumus, kā rezultātā valstīm varētu būt finansiāli izdevīgāki piedāvājumi zāļu un medicīnas ierīču iepirkumam. 
Latvijas Republikas Veselības ministrijas un Lietuvas Republikas Veselības ministrijas speciālisti ir uzsākuši sarunas par savstarpējo palīdzību neatliekamās medicīniskās palīdzības sniegšanā pierobežas teritorijā.

Veselības ministrija ir turpinājusi nodrošināt Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošanu gan attiecībā uz otro māsu piesaistīšanu ģimenes ārstu praksēm, gan arī mājas aprūpes pakalpojumu attīstību. Uz 2012. gada februāri otra māsa bija piesaistīta 465 ģimenes ārsta praksēm.                                                                                                       

Atbilstoši Labklājības ministrijas informatīvajam ziņojumam „Par priekšlikumiem Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu turpināšanai 2012. gadā” Ministru kabinets ir apstiprinājis izmaiņas attiecībā uz veselības jomas pasākumiem, mazinot atbalsta intensitāti un nosakot, ka no pacientu iemaksas un līdzmaksājuma tiks atbrīvotas tikai trūcīgās personas, līdz ar to personas ar zemiem ienākumiem (ienākumi, kas nepārsniedz 120 vai 150 LVL) no 2012. gada 1. janvāra vairs netiek atbrīvotas no pacientu iemaksas un līdzmaksājuma, kā arī trūcīgām personām un personām ar zemiem ienākumiem no 2012. gada 1. janvāra tika pārtraukts kompensēt slimnīcā izveidoto viesnīcas tipa gultu apmaksu. Vienlaicīgi tika turpināts īstenot pārējos veselības jomas pasākumus, veicinot dienas stacionāra pakalpojumu pieejamību, paredzot iespēju trūcīgām personām saņemt apmaksātus dienas stacionāra pakalpojumus, kā arī mājas aprūpē sniegto pakalpojumu klāsts no 2012. gada tika paplašināts, nodrošinot papildus iespēju pacientiem pēc hospitalizācijas saņemt ergoterapeita un fizioterapeita pakalpojumus pacienta dzīvesvietā. 

Ir izstrādāts informatīvais ziņojums „Izvērtējums par veselības aprūpi 2011. gada I, II un III ceturksnī”. 
Aktivitātes „Izveidot izmaksu efektīvu stacionāro veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju tīklu, paredzot izmaiņas veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtībā” ietvaros, valsts aģentūra „Latvijas Infektoloģijas centrs” tika iekļauta SIA „Rīgas Austrumu klīniskā universitātes slimnīca” sastāvā, nododot slimnīcai ar infekciju slimību ārstniecību saistītās funkcijas, tādējādi turpinot veselības aprūpes politikas virziena īstenošanu par specializēto (vienprofila) slimnīcu iekļaušanu daudzprofila slimnīcas sastāvā. 
Tika izveidota un darbību uzsāka jauna Veselības ministrijas padotībā esoša valsts pārvaldes iestāde Slimību profilakses un kontroles centrs. Tam tika nodoti valsts aģentūras „Latvijas Infektoloģijas centrs” pārvaldes uzdevumi sabiedrības veselības un epidemioloģiskās drošības jomā un atsevišķi Veselības inspekcijas un Nacionālā veselības dienesta pārvaldes uzdevumi sabiedrības veselības jomā. Savukārt Veselības inspekcijas funkcija – veikt kompetentajai iestādei paredzētos uzdevumus atbilstoši prasībām, ko nosaka regula par uzturvērtības un veselīguma norādēm uz pārtikas produktiem – tika nodota Pārtikas un veterinārajam dienestam. 

2012. gada otrajā ceturksnī plānotais

Turpinot uzsāktās aktivitātes attiecībā uz veselības aprūpes pakalpojumu eksporta veicināšanu, paredzēta Latvijas Republikas Veselības ministrijas, Igaunijas Republikas Sociālo lietu ministrijas un Lietuvas Republikas Veselības ministrijas partnerības līguma par vienotiem zāļu un medicīnas ierīču iepirkumiem un centralizēti iepērkamo zāļu un medicīnas ierīču aizdošanu parakstīšana. Kā arī tiks turpināta Baltijas valstu sadarbības veicināšana, turpinot darbu pie neatliekamās medicīniskās palīdzības organizēšanas Baltijas valstu pierobežas teritorijās.

Plānots sagatavot informatīvo ziņojumu „Izvērtējums par veselības aprūpi 2011. gada IV ceturksnī un 2011. gadā kopumā” un iesniegt to Valsts kancelejā.

Tiks turpināta primārās veselības aprūpes sistēmas stiprināšana, turpinot piesaistīt ģimenes ārsta praksei otru māsu, nodrošinot ģimenes ārsta prakses pieejamību pacientiem 8 stundas dienā, kā arī turpinot attīstīt ģimenes ārstu darbības kvalitātes brīvprātīgā novērtējuma sistēmu, lai uzlabotu ģimenes ārstu prakšu darbības efektivitāti, mazinātu neatliekamās medicīniskās palīdzības izsaukumu skaitu, kā arī samazinātu gaidīšanas laiku veselības aprūpes pakalpojumu saņemšanai ģimenes ārsta praksē, kā arī sekmētu pacientu zināšanas un izpratni par slimību profilaksi un veselības veicināšanu.
Informācija par Ekonomikas ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2012. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Pateicoties Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna 2011. gadam ietvaros īstenotajiem pasākumiem, Latvijai nodrošināta 21. vieta Pasaules Bankas Doing Business 2012. gada novērtējumā.

Ministru kabinetā apstiprināts informatīvais ziņojums „Par Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna 2011. gadam iekļauto uzdevumu izpildi” un attīstības plānošanas dokumenta projekts nākamajam periodam „Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna projekts 2012. gadam”.

Lai ieviestu finanšu atbalsta instrumentus investīcijām un apgrozāmiem līdzekļiem, Nodrošināta aktivitātes „Aizdevumi komersantu konkurētspējas uzlabošanai” īstenošana, kuras ietvaros noslēgti 359 konkurētspējas paaugstināšanas aizdevumu līgumi par kopējo summu 135,26 milj. latu (Eiropas Reģionālā attīstības fonda un Ziemeļvalstu investīcijas bankas finansējums). Minētā uzdevuma ietvaros nodrošināta arī aktivitātes „Aizdevumi sīko (mikro), mazo un vidējo komersantu un lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvo sabiedrību attīstības veicināšanai” īstenošana, kā rezultātā izaugsmes aizdevumiem noslēgti 383 MVU izaugsmes aizdevumu līgumi par kopējo summu 18,11 milj. latu apmērā. 
Nodrošināta aktivitātes „Garantijas uzņēmumu konkurētspējas uzlabošanai” īstenošana. 

Lai palielinātu iespēju saņemt kredītresursus komercdarbības veikšanai situācijās, kad komersanta rīcībā esošais nodrošinājums nav pietiekošs kredītresursu piesaistei nepieciešamā apjomā, turpināta garantiju izsniegšana un apstiprināti 862 aizdevumu garantiju pieteikumi komersantiem par kopējo summu 111,8 milj. latu, kā arī 107 īstermiņa eksporta garantijas pieteikumi 5,25 milj. latu apmērā.

Nodrošinot pieeju mikrokredītu finansējumam, uzsākta MVU kreditēšanas programmas ieviešana, ko finansē EIB vai citi starptautiski donori. Īstenojot programmu jau noslēgti 662 projekti, kuriem piešķirti aizdevumi 7,92 milj. latu apmērā, kā arī  piešķirti granti 2,65 milj. latu apmērā. 

Attiecībā uz izaugsmes aizdevumiem noslēgti 383 izaugsmes aizdevumu līgumi par kopējo summu 18,11 milj. latu apmērā.

Ir uzsākta projektu pieteikumu pieņemšana mezanīna aizdevumu saņemšanai, kā arī nodrošināts attiecīgs finansējums komersantiem mezanīna aizdevumu saņemšanai 17,74 milj. latu apmērā.
Saeimā pieņemts likumprojekts „Grozījumi Civilprocesa likumā”, kā arī MK sēdē apstiprināts informatīvais ziņojums par pasākumiem ar dzīvokļa īpašuma lietošanu saistīto parādu problēmas risināšanai.

Īstenots Latvijas preču un pakalpojumu eksporta veicināšanas un ārvalstu investīciju piesaistes pasākumu plāns 2010. – 2011. gadam, atbilstoši piešķirtajiem valsts budžeta līdzekļiem. Nodrošināta plāna pasākumu īstenošana trīs galvenajos rīcības virzienos: eksporta konkurētspējas veicināšana, atbalsta instrumenti, līgumtiesiskais nodrošinājums. 

Lai sekmētu komersantiem prioritāro eksporta tirgu apgūšanu, nodrošināta Latvijas ārējo ekonomisko pārstāvniecību darbība un atbalsts komersantiem dalībai izstādēs.

2012. gada otrajā ceturksnī plānotais

Lai veiktu neatkarīgu LGA kapacitātes novērtējumu, kas garantētu pietiekamu LGA kapacitāti ieguldījumu fonda ieviešanai, plānots LGA kapacitātes audita tehnisko specifikāciju saskaņot ar EK, izsludināt iepirkumu par LGA kapacitātes audita veikšanu un nosūtīt audita ziņojumu Eiropas Komisijai.

Plānots īstenot Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānā 2012. gadam paredzētos pasākumus un iesniegt Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna 2012. gada izpildi, sniedzot informāciju par īstenotajiem pasākumiem, kas paredz strukturālas reformas un vidēja termiņa aktivitātes.
Eksporta veicināšanas jomā, plānots sagatavot grozījumus pamatnostādnēs un turpmāko gadu rīcības plānu, atvērt Latvijas Ārējo ekonomisko pārstāvniecību Baltkrievijā un turpināt tiešo eksporta atbalsta pakalpojumu un finanšu instrumentu pieejamības nodrošināšanu.
Apstiprināta Publisko personu komercdarbības koncepcija, kuras mērķis ir izvērtēt spēkā esošo publisko personu komercdarbības institūtu un publiskās personas nepieciešamību turpmāk darboties kā komersantam.

Apstiprināta Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcija, ar mērķi centralizēt un pilnveidot kapitālsabiedrību pārvaldi, kas tiktu balstīta uz komercdarbības principiem.
Informācija par Labklājības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi
2012. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Izstrādāti informatīvie ziņojumi „Par darba tirgus īstermiņa prognozēm 2012. gadam un bezdarbnieku un darba meklētāju prioritārajiem apmācību virzieniem”, „Par 2011. gada 4. ceturksnī īstenotajiem aktīvās darba tirgus politikas pasākumiem”, „Par Nodarbinātības valsts aģentūras kapacitāti 2011. gada 4. ceturksnī”, „Par Sociālās drošības tīkla stratēģijas ieviešanas gaitu 2011. gadā” un „Informatīvais ziņojums par atsevišķiem sociālās drošības jautājumiem”.

Nodrošināta Sociālās drošības tīkla stratēģijas īstenošana, tai skaitā valsts līdzfinansējums visam gadam pašvaldībām pabalsta garantētā minimālā ienākuma nodrošināšanai izmaksām un līdz aprīļa beigām valsts līdzfinansējums pašvaldībām dzīvokļa pabalsta izmaksām. Finansējums visiem Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumiem kopā 2012. gadā paredzēts 44,6 miljonu latu apmērā.
Pēc vairāku gadu pārtraukuma atjaunots aktīvais nodarbinātības pasākums „Algotie pagaidu sabiedriskie darbi”, kurā uz 2012. gada 16. aprīli iesaistīti 9082 bezdarbnieki.

Izstrādāti un izsludināti VSS grozījumi MK 25.01.2011. noteikumos Nr. 75 „Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem”, paredzot ieviest divus jaunus aktīvās nodarbinātības politikas pasākumus un precizēt vairākus esošos. Piemēram, izmaiņas skars praktisko apmācību pie darba devēja, nodrošinot pienācīgu motivāciju iesaistīties pasākumā tiem darba devējiem, kuri plāno pieņemt jaunus darbiniekus.
Veikts iepirkums neatkarīgam izvērtējumam Nodarbinātības valsts aģentūras administrētajiem aktīvajiem nodarbinātības pasākumiem, kuri paredz apmācības, tai skaitā, izvērtējumam par kuponu metodi apmācību apmaksai.

Izstrādāts pētījuma „Sākotnējās ietekmes (Ex-ante) novērtējums par iecerētajām strukturālajām reformām sociālās palīdzības politikas jomā” pieteikums.
Izstrādāts koncepcijas projekts „Koncepcija par sociālās palīdzības sistēmas reformu”, kurš satur vairākus iespējamos sociālās palīdzības pabalstu sistēmas variantu piedāvājumus.
Ņemot vērā uzdevumu atjaunot otrā pensiju pīlāra iemaksas 6 % apmērā, ar nosacījumu, ka budžeta situācija uzlabojas atbilstoši prognozēm, novērtējot privāto pensiju sistēmas 2. līmeņa fondu pārvaldītāju maksu salīdzinājumā ar fondu investīciju ienesīgumu, notikušas starpinstitūciju darba sanāksmes, piedaloties LM, FM, EM, FKTK, Valsts kasei, Latvijas Komercbanku asociācijai, u.c.

2012. gada otrajā ceturksnī plānotais

Plānots iesniegt MK Informatīvo ziņojumu „Par algu subsīdiju mehānismu efektivitāti un riskiem darba tirgus politikas pasākumos”, kurā sniegta informācija par esošajiem finanšu atbalsta mehānismiem bezdarbniekiem, izvērtēta šo mehānismu efektivitāte un ietekme uz darba tirgu, kā arī piedāvāti jauni risinājumi algu subsīdiju atbalsta shēmu uzlabošanai.
Pieņemšanai MK tiks iesniegti grozījumi MK 25.01.2011. noteikumos Nr. 75 „Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem”.
Plānots uzsākt iepirkumu pētījumam „Sākotnējās ietekmes (Ex-ante) novērtējums par iecerētajām strukturālajām reformām sociālās palīdzības politikas jomā”, un prognozējams, ka pētījuma rezultāti varētu būt pieejami 2013. gada 1. ceturksnī.

Paredzēts izsludināt VSS koncepcijas projektu „Koncepcija par sociālās palīdzības sistēmas reformu”.

Paredzēts iesniegt Valsts kancelejā kārtējo „Informatīvo ziņojumu par atsevišķiem sociālās  drošības jautājumiem”, kurš ietvers pārskatu par 2011. gadu kopā, un strādāt pie informatīvā ziņojuma par 2. pensiju līmeņa līdzekļu efektīvāku pārvaldīšanu izstrādes.

Informācija par Valsts kancelejas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

ESF projekta „Administratīvā sloga samazināšana un administratīvo procedūru vienkāršošana” ietvaros veikts pētījums „Publiskās personas dalības kapitālsabiedrībā mērķa, nepieciešamības un statusa kritēriju izvērtējums”, kurā ietvertās rekomendācijas tiks izmantotas valsts kapitālsabiedrību labākas pārvaldības ieviešanai. Pētījumā izvērtēts publiskās personas darbības privāto tiesību jomā gadījumos, kad publiskās personas nodarbojoties ar komercdarbību, iegūstot tiešu vai netiešu līdzdalību kapitālsabiedrībās. Pētījumā ietverts konceptuāls pamatojums valsts dalībai kapitālsabiedrībās – mērķis, nepieciešamība, ekonomiskā pamatotība, atbilstība sabiedrības interesēm, ņemot vērā faktisko situāciju Latvijā, labāko ārvalstu pieredzi, kā arī nākotnes nepieciešamību, iespējas un izaicinājumus, ar mērķi maksimāli nodrošināt sabiedrības labumu. 
Pārresoru koordinācijas centra vadībā izveidota starpnozaru darba grupa, kurai uzdots izvērtēt un sniegt priekšlikumus valsts kapitālsabiedrību daļēji centralizētas pārvaldības institūcijas modelim, kā arī piedāvāt laika grafiku valsts kapitālsabiedrību pārvaldības reformas ieviešanai.  
Valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstības jomā tika turpināti pasākumi attiecībā uz darba izpildes novērtēšanas sistēmas ieviešanu, kas paredz arī papildu vērtēšanas procesu augstākā līmeņa vadītājiem (360 grādu novērtēšana), kā arī veicinās normālsadalījuma principu ievērošanu, tādējādi ierobežojot visaugstāko vērtējumu īpatsvaru. Atkārtotas saskaņošanas sanāksmes laikā tika panākta vienošanās veikt elektroniskās darba izpildes novērtēšanas sistēmas testēšanu ministrijās, tādējādi nodrošinot tās veiksmīgu ieviešanu, tai skaitā Ministru kabineta noteikumu projekta virzību valdībā. 

Izveidota Valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstības padome, kurā ir iekļauti personālvadības eksperti no ministrijām un kuras mērķis ir izstrādāt vienotu cilvēkresursu attīstības politiku valsts pārvaldē un koordinēt tās ieviešanu. Padome ir sākusi darbu pie plānošanas dokumenta par cilvēkresursu attīstību izstrādes – definējusi problēmas un piedāvājusi risinājumus, tai skaitā par civildienesta turpmāko attīstību.
2012. gada otrajā ceturksnī plānotais


Tiks turpināts darbs pie „Noteikumu par iekšējās kontroles sistēmas pamatprasībām un tās izveidošanas, uzraudzības un uzlabošanas kārtību valsts tiešās pārvaldes iestādēs” saskaņošanas un virzības Ministru kabinetā. Lai nodrošinātu vienotu praksi, pēc noteikumu pieņemšanas plānots izstrādāt iekšējās kontroles sistēmas izveidošanas, uzraudzības un uzlabošanas vadlīnijas. 



Cilvēkresursu attīstības jomā plānots izstrādāt attīstības plānošanas dokumentu un panākt vienošanos ar nozaru ekspertiem par vēlamo attīstības modeli. 


Tāpat aktuāls būs jautājums par darba izpildes novērtēšanas sistēmas ieviešanu, t.i. sistēmas testēšanu, noteikumu projekta saskaņošanu un virzīšanu Ministru kabinetā. 

Informācija par Pārresoru koordinācijas centra kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada pirmajā ceturksnī paveiktais

Sagatavots un 2012. gada 6. marta Ministru kabineta sēdē apstiprināts Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam prioritāšu pamatojuma ziņojums.

Nodrošināta ar Ministru prezidenta rīkojumu izveidotās darba grupas vadība, izstrādājot valsts kapitālsabiedrību daļēji centralizētas pārvaldības modeli, kas Reformu vadības grupā 2012.gada 5.aprīlī atbalstīts turpmākai virzībai.

Izstrādāta Latvijas Ilgtspējīgas attīstības stratēģijas „Latvija 2030” īstenošanas uzraudzības ziņojuma sagatavošanas metodoloģija.

2012. gada otrajā ceturksnī plānotais

Plānots sagatavot un līdz 2012. gada 19. jūnijam iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam sākotnējo redakciju.

Paredzēts sagatavot un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par Latvijas Stratēģiskā attīstības plāna 2010. – 2013. gadam īstenošanu.

Plānots apkopot un sagatavot Latvijas Ilgtspējīgas attīstības stratēģijas „Latvija 2030” īstenošanas uzraudzības ziņojuma izstrādei nepieciešamo informāciju.

Nākošajā pārskata periodā - līdz 2012. gada 1. aprīļa līdz 30. jūnijam - ir veicami šādi galvenie uzdevumi:

· turpināt nodrošināt atbilstošu, efektīvu un caurskatāmu ES fondu vadību un apguvi;
· Latvijas Hipotēku un zemes bankas pārdošanas stratēģijas īstenošanas procesā plānots parakstīt līgumus ar potenciālajiem Latvijas Hipotēku un zemes bankas komercdaļas pircējiem par daļu no piedāvātajām paketēm. Pēc līgumu parakstīšanas tiks uzsākts aktīvu nodošanas pircējam process;

· plānots izstrādāt vienotas attīstības finanšu institūcijas izveides plānu;

· likumprojektu „Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā” un ar to saistītos grozījumus Publisko iepirkumu likumā un Publiskās un privātās partnerības likumā plānots virzīt un izskatīt Ministru kabineta komitejas sēdē;
· apstiprināt attīstības finanšu institūciju optimizācijas plānu;
· turpināt primārās veselības aprūpes sistēmas stiprināšanu;
· īstenot augstākās izglītības atbalsta pasākumus atbilstoši ar Ministru kabineta rīkojumu apstiprinātajam Pasākumu plānam par nepieciešamajām reformām augstākajā izglītībā un zinātnē 2010. – 2012. gadam;
· īstenot Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānā 2012. gadam paredzētos pasākumus;

· izstrādāt attīstības plānošanas dokumentu un vienošanos ar nozaru ekspertiem par vēlamo attīstības modeli cilvēkresursu attīstības jomā;

· sagatavot un līdz iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam sākotnējo redakciju;

· turpināt Sociālās drošības tīkla stratēģijas darbību 2012. gadā.
Pielikumā atskaite “Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam uzdevumi un darbības rezultāti – no 2012. gada 1. janvāra līdz 31. martam paveiktais un nākamajā ceturksnī plānotais uz 24 lapām.

Finanšu ministra vietā –   

zemkopības ministre
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