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1. pielikums

informatīvajam ziņojumam

1. Ziņas par iespējamo neatbilstību:
	Revīzija: Ministrijas kapitālsabiedrības – Slimnīcas tiešo un netiešo (vispārējo), t.sk. administratīvo izmaksu un izsniegtā valsts galvotā aizdevumu izlietojuma ekonomiskums, efektivitāte un lietderība


2. Pārbaudes veikšana par iespējamo neatbilstību:
	Revīzijā konstatēts, ka Slimnīca par struktūrvienību kanalizācijas remontiem 2008.gadā veikusi trīs iepirkumus, kuru rezultātā noslēgti līgumi ar SIA (par kopējo summu Ls 15 568 (bez PVN), t.sk.:

Slimnīcas mājas lapā 25.06.2008. publicēts informatīvs paziņojuma par iepirkuma „Par Slimnīcas struktūrvienības A kanalizācijas sistēmas avārijas remonta un remonta celtniecības darbiem pacientu ēdināšanas bloka virtuves trauku mazgāšanas telpās”, kā rezultātā noslēgts līgums par Ls 8 175 (bez PVN). Iepirkums veikts pamatojoties uz Slimnīcas ēdināšanas daļas vadītājas 29.05.2008. iesniegumu ar lūgumu veikt celtniecības remonta darbus Slimnīcas struktūrvienības A virtuves kanalizācijas tīklos, kas atrodas kritiski sanitāri higiēniskā stāvoklī. Iesniegumam pievienots Pārtikas un veterinārā dienesta 27.03.2008. pārbaudes protokols, ar slēdzienu, ka uzņēmums atbilst protokolā vērtēto pārtikas apriti reglamentējošo normatīvo aktu prasībām, taču ir konstatēti novērojumi, kas būtiski neietekmē pārtikas nekaitīgumu un drošumu;

Slimnīcas mājas lapā 09.07.2008. publicēts informatīvs paziņojums par iepirkuma „Par Slimnīcas struktūrvienības B sekciju zāles kanalizācijas remontu un struktūrvienības C Starošanas nodaļas speckanalizācijas remontu”, kā rezultātā noslēgts līgums par Ls 5 514 (bez PVN). Iepirkums veikts pamatojoties uz Slimnīcas struktūrvienības A Tehniskās daļas vadītāja vietnieka 04.07.2008. plānoto iepirkumu pieteikuma anketu, kurā kā iepirkuma priekšmets norādīts struktūrvienības B sekciju zāles kanalizācijas remonts un struktūrvienības C Starošanas nodaļas speckanalizācijas remonts;

Slimnīcas mājas lapā 16.09.2008. publicēts paziņojums par iepirkuma „Par radioaktīvās kanalizācijas sistēmas un tvertnes Nr.5 avārijas remontdarbus Slimnīcas struktūrvienības C, kā rezultātā noslēgts līgums par Ls 1 879 (bez PVN). Iepirkums veikts pamatojoties uz Slimnīcas Staru terapijas bloka vadītāja 04.02.2008. iesniegums ar lūgumu rast iespēju steidzamības kārtā veikt speciālās kanalizācijas sistēmas 5.tvertnes remonta darbus.

Slimnīca nav nodrošinājusi iepirkumu procedūru atklātumu, līdz ar to pastāv risks, ka Slimnīcas finanšu līdzekļi nav izlietoti efektīvi un lietderīgu, jo Slimnīca, veicot:

struktūrvienību kanalizācijas remontdarbu pakalpojumu iegādi par kopējo summu Ls 15 568, bet sadalot iepirkumus daļās (attiecīgi par Ls 8 175, Ls 5 514, Ls 1 879), nav ievērojusi ārējo normatīvo aktu
, kas nosaka, ka nav atļauts sadalīt daļās būvdarbu projektus, paredzamās piegādes vai pakalpojumus, lai izvairītos no attiecīgās iepirkuma procedūras piemērošanas. Paredzamās līgumcenas noteikšanai nav atļauts izmantot tādu metodi, kas vērsta uz likumā noteikto iepirkuma procedūru nepiemērošanu.


3. Lēmums par neatbilstību, par kuru paziņo vadošajai iestādei:

	· nav informācijas par ziņojumu (bija revīzijas konstatējums)


4. Papildu informācijas pieprasījums iestādei, kurā konstatēts pārkāpums, lai varētu noskaidrot:

a. Kādas ārējo vai iekšējo normatīvo aktu normas ir pārkāptas – ar atsaucēm uz konkrētiem pantiem un punktiem:

	Saskaņā ar Publisko iepirkumu likuma 9. panta ceturto daļu nav atļauts sadalīt daļās būvdarbu projektus, paredzamās piegādes vai pakalpojumus, lai izvairītos no attiecīgās iepirkuma procedūras piemērošanas.


b. Amatpersonu vārdi, uzvārdi, ieņemamie amati, kas piedalījās lēmumu pieņemšanas procesā, kura rezultātā ir radusies neatbilstība:

	Konkrētas personas nav identificētas.


Vienlaikus vadošā iestāde var nosūtīt iestādei aicinājumu uzsākt dienesta pārbaudi, lai noskaidrotu vainīgos. Šis vadošās iestādes aicinājums nav saistošs iestādei.
	Vadošās iestādes aicinājums nav bijis nosūtīts.


Pēc tam, kad vadošā iestāde ir saņēmusi informāciju un ja iestāde, kur konstatēts pārkāpums vēl joprojām nav veikusi nekādas darbības vainīgo noskaidrošanai un sodīšanai, vadošā iestāde sagatavo finanšu ministra lēmumu par disciplinārlietas ierosināšanu, kurā saskaņā ar Valsts civildienesta ierēdņu disciplināratbildības likuma 20.pantu norāda šādu informāciju:

1. Iespējamā disciplinārpārkāpuma izdarīšanas apstākļus:

	Saskaņā ar Publisko iepirkumu likuma 9. panta ceturto daļu nav atļauts sadalīt daļās būvdarbu projektus, paredzamās piegādes vai pakalpojumus, lai izvairītos no attiecīgās iepirkuma procedūras piemērošanas.

Paredzamās līgumcenas noteikšanai nav atļauts izmantot tādu metodi, kas vērsta uz likumā noteikto iepirkuma procedūru nepiemērošanu.


2. Pārkāpto tiesību normu un iespējamo Valsts civildienesta ierēdņu disciplināratbildības likuma VI nodaļā paredzētā disciplinārpārkāpuma kvalifikāciju:

	36.pants. Amata pienākumu nepildīšana – tiesību aktiem neatbilstoša rīcība ar finanšu līdzekļiem.


3. Ierēdņa vārdu, uzvārdu un amatu:

	Nav informācijas.


4. Cietušo, ja tāds ir:

	Nav informācijas


5. Iestādi, kas izskata disciplinārlietu (24.pants) vai disciplinārlietas izmeklētāju (28.pants):

	Nav.


� Publisko iepirkumu likuma 9.panta ceturtā daļa
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