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3. pielikums

informatīvajam ziņojumam

1. Ziņas par iespējamo neatbilstību
	Valsts kontroles Privatizācijas procesa revīzijas departaments veic revīziju par Universitātes valdījumā nodotā valsts nekustamā īpašuma izmantošanas lietderību, t.sk., nekustamo īpašumu, un norāda (Revīzijas 29.04.2004. atzinumā Nr.5.1-2-155 un Kolēģijas 29.04.2004. lēmumā Nr.5.1-2-155/2003.), ka ir pamats secināt, ka noslēgtie nomas līgumi ir valstij neizdevīgi, objektu izmantošana nav efektīva, nav ekonomiska un tāpēc nav lietderīga, un uzdod izglītības un zinātnes ministrijai (turpmāk – Ministrija) izvērtēt visus Universitātes noslēgtos nomas līgumus, tajos izdarītos grozījumus un papildu vienošanās par valsts nekustamo īpašumu iznomāšanu un veikt pasākumus, kas nodrošinātu, lai līgumi būtu noslēgti atbilstīgi likumu un normatīvo aktu prasībām un valsts interesēm.


2. Pārbaudes veikšana par iespējamo neatbilstību:

	Izglītības un zinātnes ministre ar 18.02.2005. rīkojumu Nr.118 dienesta pārbaudes veikšanai izveido komisiju (turpmāk – Dienesta pārbaudes komisija), lai noskaidrotu nepieciešamos faktus Ministrijas amatpersonu darbības izvērtēšanai jautājumā par nekustamā īpašuma iznomāšanu.


3. Lēmums par neatbilstību, par kuru paziņo vadošajai iestādei
	Izglītības un zinātnes ministre ar 21.03.2005. rīkojumu Nr.161-p, pamatojoties uz Dienesta pārbaudes komisijas ziņojumu un tajā konstatētajiem pārkāpumiem, ierosina disciplinārlietu.


4. Papildu informācijas pieprasījums iestādei, kurā konstatēts pārkāpums, lai varētu noskaidrot:

a. kādas ārējo vai iekšējo normatīvo aktu normas ir pārkāptas – ar atsaucēm uz konkrētiem pantiem un punktiem:

b. amatpersonu vārdi, uzvārdi, ieņemamie amati, kas piedalījās lēmumu pieņemšanas procesā, kura rezultātā ir radusies neatbilstība
	Disciplinārlieta tika ierosināta:

pret Ministrijas valsts sekretāru par likuma „Par valsts un pašvaldību finansu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu”15.panta, Valsts pārvaldes iekārtas likuma 17.panta pirmās daļas, kā arī 68.panta pirmās daļas nekvalitatīvu izpildi, noslēdzot Līgumu ar SIA „Studiju centrs”, tādējādi iespējams izdarot Ministru kabineta 16.08.1994. noteikumu Nr.158 „Par ierēdņu disciplinārsodiem” 17.panta otrajā daļā (norma bija spēkā pārkāpuma izdarīšanas brīdī) norādīto disciplinārpārkāpumu – valsts civildienesta pienākumu nekvalitatīva pildīšana, ja tas saistīts ar būtiska materiāla vai morāla kaitējuma nodarīšanu valsts civildienestam;

pret Ministrijas departamenta direktoru par Valsts pārvaldes iekārtas likuma 63.panta, amata apraksta (apstiprināts ar Ministrijas 05.11.2004. rīkojumu Nr.561-p (1.1.)) 5.1. apakšpunkta, departamenta 09.11.2004. reglamenta Nr.16 1.1., 1.1.1., 2.1., 3.1. un 3.8. apakšpunkta nekvalitatīvu izpildi, 02.12.2004. vizējot Līgumu ar SIA „Studiju centrs”, tādējādi iespējams izdarot Ministru kabineta 16.08.1994. noteikumu Nr.158 „Par ierēdņu disciplinārsodiem” 17.panta otrajā daļā norādīto disciplinārpārkāpumu – valsts civildienesta pienākumu nekvalitatīva pildīšana, ja tas saistīts ar būtiska materiāla vai morāla kaitējuma nodarīšanu valsts civildienestam;

1.44.3. pret Ministrijas Juridiskā departamenta Tiesību aktu projektu ekspertīzes nodaļas vadītāju par Valsts pārvaldes iekārtas likuma 66.panta, amata apraksta (apstiprināts ar Ministrijas 20.01.2004. rīkojumu Nr.29-p) 5.6.apakšpunkta nekvalitatīvu izpildi, 03.12.2004. vizējot Līgumu ar SIA „Studiju centrs”, tādējādi iespējams izdarot Ministru kabineta 16.08.1994. noteikumu Nr.158 „Par ierēdņu disciplinārsodiem” 17.panta otrajā daļā norādīto disciplinārpārkāpumu – valsts civildienesta pienākumu nekvalitatīva pildīšana, ja tas saistīts ar būtiska materiāla vai morāla kaitējuma nodarīšanu valsts civildienestam.


Vienlaikus vadošā iestāde var nosūtīt iestādei aicināju uzsākt dienesta pārbaudi, lai noskaidrotu vainīgos. Šis vadošās iestādes aicinājums nav saistošs iestādei.

	Izglītības un zinātnes ministre ar 22.03.2005. vēstuli Nr.1-17/339 nodod minēto disciplinārlietu (t.sk., iesniedz materiālus) Valsts civildienesta pārvaldei izmeklēšanā.


Pēc disciplinārlietas izmeklēšanas tika pieņemts šāds lēmums

	Ņemot vērā izdarītā pārkāpuma raksturu (Nekustamā īpašuma, kuram ir liela vērtība, iznomāšanā tiek pieļautas rupjas kļūdas, lai gan valsts finanšu līdzekļu izmantošanas tiesiskuma un lietderības vērtēšana (t.sk., Līgumu par nekustamo īpašumu ar lielu vērtību) ir amata pamatpienākums), vainas formu, ierēdņa īpaši nevērīgo attieksmi pret savu pienākumu kvalitatīvu izpildi, pamatotu varbūtību, ka valstij ierēdņa rīcības rezultātā ir nodarīts būtisks materiāls zaudējums, konstatējams, ka pārkāpums ir radījis būtisku morālu kaitējumu valsts civildienestam un tāpēc ierēdnim par minēto disciplinārpārkāpumu jāpiemēro Ministru kabineta noteikumu Nr.158 “Par ierēdņu disciplinārsodiem” 17.panta otrajā daļā paredzētais disciplinārsods – atlaišana no amata.
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