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4. pielikums

informatīvajam ziņojumam

1. Ziņas par iespējamo neatbilstību:
	Labklājības ministrijas iesniegtā informācija par Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja uzsākto kriminālprocesu.


2. Pārbaudes veikšana par iespējamo neatbilstību:
	Sarakste ar Labklājības ministriju:
Saskaņā ar Labklājības ministrijas sniegto informāciju (25.09.2009. vēstule), 17.septembrī Labklājības ministrijā tika saņemta informācija no Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja par kriminālprocesa uzsākšanu par to, ka Valsts darba inspekcijas  amatpersonas, izmantojot savu dienesta stāvokli, iespējams, fiktīvi nodarbināja vairākas personas Eiropas Reģionālās attīstības fona (turpmāk – ERAF) projekta ietvaros. 

Labklājības ministrija 01.10.2009. informējusi, ka tā ir saņēmusi papildus informāciju no Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja un pauž sekojošo:

- pārkāpumi atklāti ERAF projektā „Valsts darba inspekcijas informatīvā centra izveide un darba apstākļu nodrošināšana atbilstoši veicamajām funkcijām”, kurā nodarbināto amatpersonu rīcībā ir saskatāmas pārkāpuma pazīmes;

- amati projektā, uz kuriem attiecināms pārkāpums, ir ERAF projekta vadītājs, ERAF projekta aktivitātes vadītājs un ERAF projekta iepirkumu speciālists.


3. Lēmums par neatbilstību, par kuru paziņo vadošajai iestādei:

	Labklājības ministrijas 25.09.2010. vēstule par aizdomām par krāpšanu.


4. Papildu informācijas pieprasījums iestādei, kurā konstatēts pārkāpums, lai varētu noskaidrot:

a. Kādas ārējo vai iekšējo normatīvo aktu normas ir pārkāptas – ar atsaucēm uz konkrētiem pantiem un punktiem:

	Tā kā Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs ir uzsācis kriminālprocesu par finansējuma saņēmēja iespējamo krāpšanu ERAF projekta ietvaros, tad ir konstatējama neatbilstība saskaņā ar Saskaņā ar Ministru kabineta 2007.gada 17.jūlija noteikumu Nr.500 „Kārtība, kādā ziņo par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda ieviešanā konstatētajām neatbilstībām, pieņem pārvaldes lēmumu par piešķirtā finansējuma izlietojumu un atgūst neatbilstošos izdevumus” 4.4.apakšpunktu.


b. Amatpersonu vārdi, uzvārdi, ieņemamie amati, kas piedalījās lēmumu pieņemšanas procesā, kura rezultātā ir radusies neatbilstība:

	· ERAF projekta vadītājs;
· ERAF projekta aktivitātes vadītājs;

· ERAF projekta iepirkumu speciālists.

(konkrēti vārdi nav zināmi).


Vienlaikus vadošā iestāde var nosūtīt iestādei aicinājumu uzsākt dienesta pārbaudi, lai noskaidrotu vainīgos. Šis vadošās iestādes aicinājums nav saistošs iestādei.
	Aicinājums noskaidrot vainīgos nav sūtīts, jo vainīgie tiks noteikti kriminālprocesa ietvaros, ko ir uzsācis Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs.


Pēc tam, kad vadošā iestāde ir saņēmusi informāciju un ja iestāde, kur konstatēts pārkāpums vēl joprojām nav veikusi nekādas darbības vainīgo noskaidrošanai un sodīšanai, vadošā iestāde sagatavo finanšu ministra lēmumu par disciplinārlietas ierosināšanu, kurā saskaņā ar Valsts civildienesta ierēdņu disciplināratbildības likuma 20.pantu norāda šādu informāciju:

1. Iespējamā disciplinārpārkāpuma izdarīšanas apstākļus:

	Nav informācijas, jo par pārkāpumu ierosināts kriminālprocess, kura ietvaros notiek izmeklēšana.



2. Pārkāpto tiesību normu un iespējamo Valsts civildienesta ierēdņu disciplināratbildības likuma VI nodaļā paredzētā disciplinārpārkāpuma kvalifikāciju:

	Nav informācijas, jo par pārkāpumu ierosināts kriminālprocess, kura ietvaros notiek izmeklēšana.


3. Ierēdņa vārdu, uzvārdu un amatu:

	Nav informācijas, jo par pārkāpumu ierosināts kriminālprocess, kura ietvaros notiek izmeklēšana.


4. Cietušo, ja tāds ir:

	Valsts intereses (projektā attiecināmo izmaksu summa jāsamazina par 24 241,65  LVL, kurus bija iespējams ieturēt no Valsts darba inspekcijas nākamā maksājuma pieprasījuma, tomēr tie ir līdzekļi, ko nevarēs deklarēt un atgūt no Eiropas Komisijas, taču valsts budžeta līdzekļi jau ir iztērēti.


5. Iestādi, kas izskata disciplinārlietu (24.pants) vai disciplinārlietas izmeklētāju (28.pants):

	Nav.
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