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Koncepcija

par valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrību, kā arī kapitālsabiedrību, kurās valsts vai pašvaldības daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, un kapitālsabiedrību, kurās vienas vai vairāku valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrību daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, dāvinājumu (ziedojumu) politikas uzlabošanu
(kopsavilkums)


Koncepcija par valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrību, kā arī kapitālsabiedrību, kurās valsts vai pašvaldības daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, un kapitālsabiedrību, kurās vienas vai vairāku valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrību daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus (turpmāk – Kapitālsabiedrība), dāvinājumu (ziedojumu) politikas uzlabošanu (turpmāk – Koncepcija) izstrādāta ar mērķi:
1) nodrošināt fiskāli atbildīgas dāvināšanas (ziedošanas) politikas īstenošanu;

2) panākt valsts finanšu līdzekļu likumīgu izmantošanu atbilstoši sabiedrības interesēm;

3) novērst Kapitālsabiedrību finanšu līdzekļu izšķērdēšanu un nelietderīgu izmantošanu;

4) ievērot labas pārvaldības principus, t.sk.

· valsts un pašvaldības atbalsta pieejamība, caurskatāmība, atklātība, sabalansētība ar dažādām sabiedrības grupu interesēm, ievērojot valsts un pašvaldības noteiktās prioritātes;

· Kapitālsabiedrību atbildība;

· kapitāla daļu turētāja atbildība.


Koncepcija attiecas uz Kapitālsabiedrībām, t.sk. kapitālsabiedrību meitas uzņēmumiem, dāvinājumu (ziedojumu) politikas uzlabošanu un tajā ir:

· izklāstīta esošā situācija;

· izmantoti un vērtēti Sabiedriskajā aptaujā (turpmāk – aptauja) iegūtā informācija un priekšlikumi; 

· identificētas problēmas;

· izvērtēta iespēja pilnveidot pašreizējo Kapitālsabiedrību dāvināšanas (ziedošanas) kārtību;

· izskatītas katra risinājuma varianta priekšrocības un vērtēti trūkumi, lai novērstu iespējamos riskus.

Koncepcija attiecas uz pašvaldību kapitālsabiedrībām tādā mērā, kādā tas ir attiecināms uz dāvinājuma (ziedojuma) darījumu procesa izvērtēšanu, tā atbilstību likuma „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu” (turpmāk – Likums) nosacījumiem, bet lēmumu par dāvinājuma (ziedojuma) darījumu pieņem konkrētais pašvaldības uzņēmums, saskaņojot ar kapitāla daļu turētāju.
Šobrīd spēkā esošais Likuma tiesiskais regulējums par dāvināšanas (ziedošanas) kārtību attiecas uz Kapitālsabiedrībām (t.sk. kapitālsabiedrību meitas uzņēmumiem.)
Saskaņā ar Likuma 10.panta trešo daļu dāvinājums (ziedojums) šā Likuma izpratnē ir finanšu līdzekļu vai mantas bezatlīdzības nodošana citu fizisko vai juridisko personu īpašumā. Kapitālsabiedrības rīcībai ar finanšu līdzekļiem un mantu ir jābūt likumīgai, t.i., ar tiem drīkst rīkoties tikai atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajiem mērķiem un paredzētajā kārtībā. 
1) Kapitālsabiedrība Likuma 11. un 12.pantā noteiktajā kārtībā finanšu līdzekļus vai mantu drīkst dāvināt (ziedot), ja vienlaikus pastāv šādi nosacījumi:

2) dāvinājums (ziedojums) paredzēts kultūras, mākslas, zinātnes, izglītības, sporta, vides vai veselības aizsardzības, kā arī sociālās palīdzības veicināšanai;

3) pastāv iespēja kontrolēt dāvinājuma (ziedojuma) izlietošanu;

4) Kapitālsabiedrība dāvināšanas (ziedošanas) brīdī ir samaksājusi valstij vai pašvaldībai visus nodokļus un darbiniekiem izmaksājusi algas;

5) Kapitālsabiedrība iepriekšējā pārskata gadā ir strādājusi ar peļņu.

Grozījumi Likumā, lai pilnveidotu dāvinājuma (ziedojuma) sistēmu, ir veikti salīdzinoši nesen – ar 2010.gada 2.septembra likumu „Grozījumi likumā „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu”” (stājās spēkā ar 2010.gada 1.oktobri).
Kapitālsabiedrību, kuras saņēmušas finanšu ministra atļauju, sniegtais atbalsts ir palielinājies pēdējos gados, it īpaši 2009.gadā – „krīzes gadā”, kā arī 2010. un 2011.gadā, kad Kapitālsabiedrības ir sniegušas ievērojamu atbalstu dažādiem sabiedrībai aktuāliem mērķiem Likumā noteiktajās jomās. Valsts kapitālsabiedrības 2009.gadā ir veikušas ziedojumus 7,4 milj. latu apmērā, 2010.gadā - 5,6 milj. latu apmērā, savukārt 2011.gadā - 7,3 milj. latu apmērā. 
Iepriekšējo gadu veikto dāvinājumu (ziedojumu) tendence norāda uz to, ka ir palielinājies ziedojumu (dāvinājumu) apjoms. 
Analizējot, Kapitālsabiedrību, kuras saņēmušas finanšu ministra atļauju, iepriekšējos gados veiktos dāvinājumus (ziedojumus) atbilstoši Likumā noteiktajām jomām, ir redzams, ka no 2011.gadā Kapitālsabiedrību veiktajiem dāvinājumiem (ziedojumiem):

· 49,3% ir sociālās palīdzības veicināšanai;

· 33% ir sporta atbalstam;

· 11,2% ir kultūras veicināšanai.

Koncepcijā ir piedāvāti divi risinājumi varianti situācijas izmaiņai:

· 1.risinājuma variants – valsts un pašvaldību kapitālsabiedrībām un kapitālsabiedrībām, kurās valsts vai pašvaldības daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, tiek saglabātas tiesības dāvināt (ziedot) to izvēlētiem mērķiem un saņēmējiem, bet tiek veikti būtiski uzlabojumi lēmuma pieņemšanas procesā;

· 2.risinājuma variants – aizliegt Kapitālsabiedrībām veikt dāvinājumu (ziedojumu) darījumus.

Finanšu ministrija par pareizāko uzskata 1.risinājuma variantu – būtiski uzlabot valsts un pašvaldību kapitālsabiedrību un kapitālsabiedrību, kurās valsts vai pašvaldības daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus pašreizējo dāvināšanas (ziedošanas) kārtību.

Finanšu ministrs





A.Vilks
2012.04.24. 10:59
629
G.Kalvāne

67095526; Gundega.Kalvane@fm.gov.lv
FMKops_190412_ziedoj; Koncepcijas par valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrību, kā arī kapitālsabiedrību, kurās valsts vai pašvaldības daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, un kapitālsabiedrību, kurās vienas vai vairāku valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrību daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, dāvinājumu (ziedojumu) politikas uzlabošanu kopsavilkums

