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Likumprojekts

Grozījumi Finanšu instrumentu tirgus likumā

Izdarīt Finanšu instrumentu tirgus likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 2.nr.; 2005, 10., 14.nr.; 2006, 14.nr.; 2007, 10., 22.nr.; 2008, 13., 14., 23.nr.; 2009, 7., 22.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2011, 16.nr.; 2012, 56.nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt 3.panta pirmo daļu aiz vārdiem "nosaka finanšu instrumentu tirgus dalībnieku" ar vārdiem "un likuma 4.1panta trešajā un ceturtajā daļā minēto personu".

2. Papildināt 4.1pantu ar trešo, ceturto un piekto daļu šādā redakcijā:
"(3) Komisijai, pārraugot šā likuma, kā arī tieši piemērojamo Eiropas Savienības normatīvo aktu finanšu instrumentu tirgus jomā prasību izpildi, ir tiesības pieprasīt jebkurai personai, ja ir pamats uzskatīt, ka tā ir saistīta ar iespējamu normatīvo aktu prasību pārkāpumu vai kuras paskaidrojumiem varētu būt nozīme pārkāpuma apstākļu noskaidrošanā: 

1) sniegt visus šīs personas rīcībā esošos dokumentus un informāciju, tajā skaitā tādu, kas satur komercnoslēpumu;

2) ierasties Komisijā un sniegt visu šīs personas rīcībā esošo informāciju klātienē.

(4) Komisijai, pārraugot šā likuma, kā arī tieši piemērojamo Eiropas Savienības normatīvo aktu finanšu instrumentu tirgus jomā prasību izpildi, ir tiesības pieprasīt informāciju jebkurai personai par tās patiesajiem labuma guvējiem, līdz ir iegūta informācija par fiziskajām personām. Lai identificētu minētās fiziskās personas, attiecīgajām personām ir pienākums iesniegt Komisijai tās pieprasīto informāciju, ja tā Komisijai nav pieejama publiskajos reģistros.
(5) Šā panta trešajā un ceturtajā daļā minētajām personām Komisija nosaka  saprātīgus termiņus, kādos tās iesniedz pieprasīto informāciju vai ierodas Komisijā paskaidrojumu sniegšanai. Ja šā panta trešajā un ceturtajā daļā minētās personas objektīvu iemeslu dēļ nevar iesniegt pieprasīto informāciju vai ierasties Komisijā paskaidrojumu sniegšanai Komisijas noteiktajā termiņā, tās par to rakstveidā paziņo Komisijai, norādot šos iemeslus un datumu, kad informācija tiks iesniegta vai persona ieradīsies Komisijā paskaidrojumu sniegšanai." 
3. Papildināt 63.1panta 4.1daļu ar 4., 5. un 6.punktu šādā redakcijā:

"4) Ķīnas Tautas Republikas vispārpieņemtos grāmatvedības principus;

5) Kanādas vispārpieņemtos grāmatvedības principus;

6) Korejas Republikas vispārpieņemtos grāmatvedības principus."
4. 148.pantā:
aizstāt astotajā daļā skaitli "10 000" ar skaitli "100 000";
papildināt trīspadsmito daļu aiz vārdiem "tirgus dalībnieks" ar vārdiem "vai cita persona";

papildināt pantu ar četrpadsmito daļu šādā redakcijā:

"(14) Ja finanšu instrumentu tirgus dalībnieks vai cita persona neievēro tieši piemērojamo Eiropas Savienības normatīvo aktu finanšu instrumentu tirgus jomā prasības, Komisijai ir tiesības izteikt šai personai brīdinājumu vai uzlikt soda naudu. Juridiskām personām uzliek soda naudu līdz 100 000 latu, fiziskām personām līdz 40 000 latu."
5. Izteikt Pārejas noteikumu 44.punktu šādā redakcijā:

"44. Par finanšu gadiem, kuri sākušies līdz 2015.gada 1.janvārim, emitents, kura juridiskā adrese ir ārvalstī, drīkst sagatavot konsolidētos gada finanšu pārskatus un konsolidētos sešu mēnešu starpperiodu finanšu pārskatus saskaņā ar Indijas Republikas vispārpieņemtajiem grāmatvedības principiem."
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