PRECIZĒTS


Likumprojekts
Grozījumi Publisko iepirkumu likumā 
Izdarīt Publisko iepirkumu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2006, 10.nr.; 2007, 6.nr.; 2009, 17.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 91.nr.; 2012, 24.nr.) šādus grozījumus:
1. 81. pantā:

izteikt 9.punktu šādā redakcijā:
„9) likumā noteiktajos gadījumos sastādīt administratīvā pārkāpuma protokolus un piemērot sodus par administratīvajiem pārkāpumiem publisko iepirkumu jomā;”
papildināt ar 10.punktu šādā redakcijā:

„10) veikt citas normatīvajos aktos noteiktās funkcijas.”

2. papildināt likumu ar 81.1 pantu šādā redakcijā:

„81.1 pants. Noteiktu amata funkciju veikšanas aizlieguma izpildes nodrošināšana
(1) Ar lēmuma par tiesību ieņemt amatu, kurā veicamas darbības, kas saistītas ar iepirkuma līguma vai vispārīgās vienošanās noslēgšanu, atņemšanu izpildi saprot tādu darbību veikšanu, kas nodrošina, ka sodītā persona lēmumā norādītajā termiņā kā jebkura pasūtītāja vai sabiedrisko pakalpojumu sniedzēja pārstāvis neslēdz iepirkuma līgumus vai vispārīgās vienošanās, kā arī neveic grozījumus tajos.
(2) Pamatojoties uz administratīvā pārkāpuma procesā pieņemto lēmumu, ar kuru personai ir atņemtas tiesības ieņemt amatu, kurā veicamas darbības, kas saistītas ar iepirkuma līguma vai vispārīgās vienošanās noslēgšanu, Iepirkumu uzraudzības birojs par pieņemto lēmumu informē attiecīgo pasūtītāju vai sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju, kā arī tiem institucionāli augstāku institūciju, izņemot, ja augstākas institūcijas nav vai tā ir Ministru kabinets, vai pasūtītāja vai sabiedrisko pakalpojumu sniedzēja, kas ir kapitālsabiedrība, kapitāla daļu turētājus, vai pasūtītāja, kas ir biedrība vai nodibinājums, biedrus vai dibinātājus.

(3) Lēmumu par tiesību ieņemt amatu, kurā veicamas darbības, kas saistītas ar iepirkuma līguma vai vispārīgās vienošanās noslēgšanu, atņemšanu izpilda attiecīgais pasūtītājs vai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs. Ja tas nepieciešams, attiecīgajam pasūtītājam vai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējam, institucionāli augstākā institūcija, kapitāla daļu turētāji, biedri vai dibinātāji veic darbības, lai nodrošinātu lēmuma izpildi.”
Likums stājas spēkā 2013.gada 1.aprīlī.
Finanšu ministrs
A.Vilks
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