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Likumprojekts
Grozījumi likumā "Par zvērinātiem revidentiem"
Izdarīt likumā “Par zvērinātiem revidentiem” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2001, 12.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2001, 78.nr.; 2004, 19.nr.; 2007, 62.nr.; 2008, 98.nr.; 2009, 27.nr.; 2010, 32.nr., 99.nr.; 2011, 46.nr.) šādus grozījumus: 

1. Izslēgt 6.panta trešās daļas pirmo teikumu un otrajā teikumā vārdus „Tās ietvaros”.

2. Izteikt 9.panta 1.punktu šādā redakcijā:
„1) kurai ir pasludināts fiziskās personas maksātnespējas process;”. 
3. Papildināt 17.panta trešo daļu ar otru teikumu šādā redakcijā:

„Ja zvērināts revidents sertifikāta darbības apturēšanas laikā turpina sniegt revīzijas pakalpojumus saskaņā ar līgumiem, kas noslēgti pirms sertifikāta darbības apturēšanas dienas, Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija nodrošina zvērināta revidenta profesionālās darbības papildu uzraudzību līdz līgumu izpildei, kas noslēgti pirms sertifikāta darbības apturēšanas dienas.”. 
4. Papildināt 18.panta otro daļu ar 3.punktu šādā redakcijā:
„3) ir iesniegušas iesniegumu anulēt zvērināta revidenta sertifikātu.”. 
5. 23.pantā:

izteikt otrās daļas 7.punktu šādā redakcijā:

„komercsabiedrība ir iesniegusi iesniegumu anulēt licenci.”;
papildināt ceturto daļu ar otru teikumu šādā redakcijā:

„Ja zvērinātu revidentu komercsabiedrība licences darbības apturēšanas laikā turpina sniegt revīzijas pakalpojumus saskaņā ar līgumiem, kas noslēgti pirms licences darbības apturēšanas dienas, Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija nodrošina zvērinātu revidentu komercsabiedrības profesionālās darbības papildu uzraudzību līdz līgumu izpildei, kas noslēgti pirms licences darbības apturēšanas dienas.”. 

6. Aizstāt 24.panta sestajā daļā vārdus „ir atzīta par maksātnespējīgu, izbeigusi darbību vai likvidēta” ar vārdiem „ir izslēgta no komercreģistra”.   
7. 24.²pantā:

papildināt 24.²panta otro daļu ar trešo teikumu šādā redakcijā:

„Pēc atzinuma sagatavošanas Finanšu ministrija nekavējoties informē Eiropas Komisiju par šo atzinumu, norādot arī vai ir izpildīti visi šā panta pirmajā daļā minētie nosacījumi.”;

izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

„(4) Ja trešās valsts  uzraudzības, kvalitātes kontroles, izmeklēšanas un sodu piemērošanas sistēmas Eiropas Komisija ir atzinusi par līdzvērtīgām dalībvalstu uzraudzības, kvalitātes kontroles, izmeklēšanas un sodu piemērošanas sistēmām, tad pēc šīs trešās valsts revidenta vai trešās valsts revidentu komercsabiedrības aizpildīta reģistrācijas iesnieguma saņemšanas Finanšu ministrija sagatavo šajā pantā minēto atzinumu, nevērtējot vai ir izpildīti šā panta pirmajā daļā minētie nosacījumi.”;

papildināt ar 4¹ daļu šādā redakcijā:

„(4¹) Finanšu ministrija, ja nepieciešams iegūt papildu informāciju par trešās valsts revidenta vai trešās valsts revidentu komercsabiedrības sniegto revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroles rezultātiem, ir tiesīga slēgt savstarpēju vienošanos ar trešās valsts kompetento institūciju revīzijas jomā. Par savstarpējās vienošanās noslēgšanu Finanšu ministrija nekavējoties informē Eiropas Komisiju.”.
8. 35.¹ pantā:
papildināt pantu ar 3¹ daļu šādā redakcijā:

„(3¹) Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija katru gadu pēc iespējas agrāk, bet ne vēlāk kā vienu mēnesi pirms revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroles uzsākšanas, rakstiski informē Finanšu ministriju par zvērinātiem revidentiem un zvērinātu revidentu komercsabiedrībām, kas ir pakļauti kvalitātes kontrolei reizi trijos gados.”; 
papildināt ceturto daļu aiz otrā teikuma ar jaunu teikumu šādā redakcijā:
„Finanšu ministrijas pilnvarotam pārstāvim ir tiesības veikt revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroles prasību ievērošanas pārbaudi kvalitātes kontroles ietvaros uz vietas zvērināta revidenta praksē vai zvērinātu revidentu komercsabiedrībā, kuri sniedz revīzijas pakalpojumus finanšu institūcijām un komercsabiedrībām, kuru pārvedami vērtspapīri ir iekļauti dalībvalstu regulētajā tirgū.”; 
izteikt piekto daļu šādā redakcijā:

 „(5) Finanšu ministrijas pilnvarotam pārstāvim, veicot revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroles prasību ievērošanas pārbaudi prakses vietā pie zvērināta revidenta vai zvērinātu revidentu komercsabiedrībā, kas sniedz revīzijas pakalpojumus finanšu institūcijām un komercsabiedrībām, kuru pārvedami vērtspapīri ir iekļauti dalībvalstu regulētajā tirgū, ir tiesības iepazīties ar zvērināta revidenta vai zvērinātu revidentu komercsabiedrības revīzijas darba dokumentiem un atklātības ziņojumu. Veicot revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroles prasību ievērošanas pārbaudi Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijā, Finanšu ministrijas pilnvarotam pārstāvim ir tiesības iepazīties ar Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijas veiktās revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroles ziņojumiem, kā arī pieprasīt no Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijas revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroles procesā iegūtās citas ziņas, dokumentus un paskaidrojumus, kas nepieciešami revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroles prasību ievērošanas pārbaužu veikšanai.”;

papildināt ar 5¹ un 5² daļu šādā redakcijā:

 „(5¹) Finanšu ministrijas pilnvarotajam pārstāvim ir aizliegts izpaust komercnoslēpumu vai personas datus, kuri iegūti, iepazīstoties ar šā panta piektajā daļā minētajiem dokumentiem, ziņām vai paskaidrojumiem, izņemot likumos noteiktos gadījumus vai gadījumus, kad konfidenciālā informācija kļūst publiski pieejama citā veidā nekā konfidencialitātes prasību neievērošana, vai Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija vai zvērināts revidents vai zvērinātu revidentu komercsabiedrība ir informējusi Finanšu ministriju par to, ka konfidenciālā informācija vairs nav konfidenciāla. Finanšu ministrijas pilnvarots pārstāvis iesniedz Finanšu ministrijai rakstveida apliecinājumu par konfidencialitātes prasību ievērošanu. Finanšu ministrija piecu darba dienu laikā pēc apliecinājuma saņemšanas nosūta Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijai šā apliecinājuma kopiju, kas noformēta atbilstoši normatīvajiem aktiem par dokumentu izstrādāšanu un noformēšanu;
 (5²) Finanšu ministrijas pilnvarotam pārstāvim, ir tiesības piedalīties Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijas kopsapulcēs, valdes sēdēs, komisiju un komiteju sēdēs, kurās tiek izskatīti jautājumi un dokumenti, kas saistīti ar revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroli, kā arī iepazīties ar šajās kopsapulcēs un sēdēs pieņemtajiem lēmumiem, kas attiecas uz revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroli.”;
papildināt sesto daļu pēc trešā teikuma ar jaunu teikumu šādā redakcijā:

„Finanšu ministrija piecu darba dienu laikā pēc apliecinājuma saņemšanas nosūta Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijai šā apliecinājuma kopiju, kas noformēta atbilstoši normatīvajiem aktiem par dokumentu izstrādāšanu un noformēšanu.”;

papildināt pantu ar 6¹ daļu šādā redakcijā:

„(6¹) Finanšu ministrijas pilnvarotam pārstāvim, kas pārbauda revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroles prasību ievērošanu, divus gadus pēc revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroles prasību ievērošanas pārbaudes veikšanas ir aizliegts ieņemt amatu tādas zvērinātu revidentu komercsabiedrības valdē vai padomē (ja padome ir izveidota), kurā tas ir veicis revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroles prasību ievērošanas pārbaudes.”.
9.  Papildināt 36.panta piektās daļas pirmo teikumu pēc vārdiem „izņemot likumos noteiktos gadījumus” ar vārdiem „vai gadījumus, kad konfidenciālā informācija kļūst publiski pieejama citā veidā nekā konfidencialitātes prasības neievērošana, vai zvērinātu revidentu komercsabiedrība ir informējusi Latvijas Zvērinātu revidentu asociāciju par to, ka konfidenciālā informācija vairs nav konfidenciāla.”.
10. Papildināt 36.¹ pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:

„(3) Finanšu ministrija tās ikgadējā publiskajā pārskatā iekļauj informāciju par visa gada laikā veiktajiem pasākumiem saistībā ar Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijas valstisko uzraudzību.”. 
11. 37.pantā:

papildināt pirmo daļu pēc vārdiem „Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijas statūtus, ētikas kodeksu,” ar vārdiem „noteikumus, kārtības”; 

papildināt otro daļu pēc vārdiem „Finanšu ministrijas pilnvarotie pārstāvji” un trešo daļu pēc vārdiem „Finanšu ministrijas pilnvarotajiem pārstāvjiem” ar vārdiem „,kas īsteno Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijas pārraudzību un sadarbību ar citu dalībvalstu un trešo valstu kompetentajām institūcijām revīzijas jomā”;

papildināt otro daļu pirms vārdiem „informēt Finanšu ministriju” ar vārdu „rakstiski”;
papildināt pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:

„(5) Finanšu ministrijas pilnvarotajiem pārstāvjiem, kas īsteno Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijas pārraudzību un sadarbību ar citu dalībvalstu un trešo valstu kompetentajām institūcijām revīzijas jomā, ir aizliegts izpaust komercnoslēpumu un personas datus, kuri iegūti, veicot šajā likumā noteikto pārraudzību un sadarbību, izņemot likumos noteiktos gadījumus vai gadījumus, kad konfidenciālā informācija kļūst publiski pieejama citā veidā nekā konfidencialitātes prasības neievērošana, vai Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija vai citas dalībvalsts vai trešās valsts kompetentā institūcija revīzijas jomā, ir informējusi Finanšu ministriju par to, ka konfidenciālā informācija vairs nav konfidenciāla.”.

12.  37.¹ pantā:

papildināt piektās daļas otro teikumu pēc vārdiem „šā panta otrajā” ar vārdiem „un sestajā”;

izteikt piektās daļas otro un trešo teikumu šādā redakcijā:

„Finanšu ministrija norāda, vai konkrētā informācija satur komercnoslēpumu vai personas datus. Visām personām, kurām, veicot šajā pantā minēto izmeklēšanu, kļuvusi zināma šā panta otrajā daļā minētā informācija, un kuras piedalījušās šā panta sestajā daļā minētās informācijas sniegšanā, ir aizliegts izpaust komercnoslēpumu vai personas datus, kuri iegūti, veicot minēto izmeklēšanu un informācijas sniegšanu, izņemot likumos noteiktos gadījumus vai gadījumus, kad konfidenciālā informācija kļūst publiski pieejama citā veidā nekā konfidencialitātes prasības neievērošana, vai Finanšu ministrija ir norādījusi, ka konfidenciālā informācija vairs nav konfidenciāla.”;  

papildināt pantu ar (6), (6¹) un (6²) daļu šādā redakcijā:

„(6) Finanšu ministrija sadarbojas ar dalībvalstu kompetentajām institūcijām revīzijas jomā, sniedzot tām informāciju par zvērinātu revidentu un zvērinātu revidentu komercsabiedrību uzraudzību un saņemot no tām informāciju par to reģistrā ierakstīto ārvalsts revidentu un ārvalsts revidentu komercsabiedrību uzraudzību. Sadarbojoties ar citu dalībvalstu kompetentajām institūcijām revīzijas jomā Finanšu ministrija paļaujas uz ārvalsts revidentu un ārvalsts revidentu komercsabiedrību uzraudzības nosacījumiem tajā dalībvalstī, kuras attiecīgā reģistrā ārvalsts revidents vai ārvalsts revidentu komercsabiedrība ir ierakstīta. 

(6¹) Ja citas dalībvalsts revidents vai citas dalībvalsts revidentu komercsabiedrība veic Latvijas Republikas koncerna tādas meitas sabiedrības gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata (ja tāds ir sagatavots), kuru izmanto Latvijas Republikas koncerna konsolidētā gada pārskata sagatavošanā, revīziju (pārbaudi), kura ir reģistrēta citā dalībvalstī, tad šī gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata (ja tāds ir sagatavots)  revīzija (pārbaude) tiek atzīta par līdzvērtīgu zvērināta revidenta vai zvērinātu revidentu komercsabiedrības veiktajai gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata (ja tāds ir sagatavots) revīzijai (pārbaudei), un citas dalībvalsts revidentam vai revidentu komercsabiedrībai, kas veic šo gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata (ja tāds ir sagatavots) revīziju (pārbaudi), netiek piemērotas papildu prasības attiecībā uz reģistrāciju, kvalitātes kontroli, neatkarību, konsolidētā gada pārskata revīzijas (pārbaudes) laikā piemērotajiem revīzijas standartiem un  atbilstību ētikas normām; 
(6²) Ja citas dalībvalsts revidents vai citas dalībvalsts revidentu komercsabiedrība sniedz revīzijas pakalpojumus tādai komercsabiedrībai, kura nav reģistrēta Latvijas Republikā, bet kuras pārvedami vērtspapīri ir iekļauti Latvijas Republikas regulētā tirgū, tad šie revīzijas pakalpojumi tiek atzīti par līdzvērtīgiem zvērināta revidenta vai zvērinātu revidentu komercsabiedrības sniegtajiem revīzijas pakalpojumiem, un citas dalībvalsts revidentam vai citas dalībvalsts revidentu komercsabiedrībai, kas sniedz šos revīzijas pakalpojumus, netiek piemērotas papildu prasības attiecībā uz reģistrāciju, kvalitātes kontroli, neatkarību, konsolidētā gada pārskata revīzijas (pārbaudes) laikā piemērotajiem revīzijas standartiem un atbilstību ētikas normām.”. 
13.  Papildināt likumu ar 37.4 pantu šādā redakcijā:
„37.4 pants.  Sadarbība ar trešo valstu kompetentajām institūcijām
(1)  Finanšu ministrija slēdz savstarpēju vienošanos ar trešās valsts kompetento institūciju revīzijas jomā, ja no tās ir saņemts šā panta otrajā daļā minēto revīzijas darba dokumentu un citu dokumentu pieprasījums. Par savstarpējās vienošanās noslēgšanu Finanšu ministrija nekavējoties informē Eiropas Komisiju;
(2)  Finanšu ministrija pēc trešās valsts kompetentās institūcijas pieprasījuma nodod tai zvērinātu revidentu un zvērinātu revidentu komercsabiedrību revīzijas darba dokumentu un citus dokumentu kopijas, kuri ir zvērināta revidenta vai zvērinātu revidentu komercsabiedrības rīcībā, ja:

1) pieprasītie revīzijas darba dokumenti un citi dokumenti attiecas uz revīzijas pakalpojumu sniegšanu tādām komercsabiedrībām, kuru pārvedami vērtspapīri ir iekļauti attiecīgās trešās valsts regulētajā tirgū vai kura ir konsolidācijā iesaistītā koncerna meitas sabiedrība, kuras  gada pārskata revīziju (pārbaudi) veic attiecīgās trešās valsts revidenta vai trešās valsts revidentu komercsabiedrība; 
2) trešās valsts kompetentā institūcija ir sniegusi revīzijas darba dokumentu un citu dokumentu pieprasījuma pamatojumu;

3) uz trešās valsts kompetentās institūcijas esošajiem un bijušajiem darbiniekiem, kuri saņem pieprasīto revīzijas darba dokumentu vai citu dokumentu kopijas, attiecas konfidencialitātes prasības;
4) trešās valsts kompetentā institūcija ir no tādas trešās valsts, kuras  uzraudzības, kvalitātes kontroles, izmeklēšanas un sodu piemērošanas sistēmas Eiropas Komisija ir atzinusi par līdzvērtīgām dalībvalstu uzraudzības, kvalitātes kontroles, izmeklēšanas un sodu piemērošanas sistēmām.
(2¹) Finanšu ministrija var atteikties nodot šā panta otrajā daļā minēto dokumentu kopijas, ja:
1) dokumentu kopiju nodošana varētu kaitēt valsts interesēm vai ir pretrunā ar valsts drošības noteikumiem;
2) ir uzsākta tiesvedība pret tiem pašiem zvērinātiem revidentiem vai tām pašām zvērinātu revidentu komercsabiedrībām, par kurām vai par kuru sniegtajiem tiem pašiem revīzijas pakalpojumiem saņemts šā panta pirmajā daļā minētais pieprasījums; 

(2²) Finanšu ministrija viena mēneša laikā pēc šā panta pirmajā daļā minētā trešās valsts kompetentās institūcijas pieprasījuma saņemšanas nosūta Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijai pieprasījumu iesniegt Finanšu ministrijai šā panta otrajā daļā minēto revīzijas darba dokumentu un citu dokumentu kopijas;

(3) Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija pēc šā panta otrajā divi prim daļā minētā Finanšu ministrijas pieprasījuma saņemšanas pieprasa no attiecīgā zvērināta revidenta vai zvērinātu revidentu komercsabiedrības Finanšu ministrijas pieprasījumā minēto revīzijas darba dokumentu vai citu dokumentu kopijas, kuras ir apliecinātas atbilstoši normatīvajiem aktiem par dokumentu izstrādāšanu un noformēšanu.

(4) Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija ne vēlāk kā viena mēneša laikā no Finanšu ministrijas pieprasījuma saņemšanas dienas iesniedz Finanšu ministrijai šā panta otrajā daļā minēto revīzijas darba dokumentu un citu dokumentu kopijas to nodošanai attiecīgai trešās valsts kompetentajai institūcijai. Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija minētās dokumentu kopijas iesniedz apliecinātas atbilstoši normatīvajiem aktiem par dokumentu izstrādāšanu un noformēšanu. Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija ievēro konfidencialitātes prasības un, iesniedzot minētos revīzijas darba dokumentu un citu dokumentu kopijas, norāda vai konkrētie dokumenti satur komercnoslēpumu vai personas datus. Personas datu nodošana trešo valstu kompetentajām institūcijām notiek saskaņā ar Fizisko personu datu aizsardzības likumu. Visām personām, kurām veicot minēto revīzijas darba dokumentu un citu dokumentu kopiju nodošanu Finanšu ministrijai kļuvis zināms komercnoslēpums un personas dati, ir aizliegts tos izpaust, izņemot likumos noteiktos gadījumus vai gadījumus, kad konfidenciālā informācija kļūst publiski pieejama citā veidā nekā konfidencialitātes prasības neievērošana, vai zvērināts revidents vai zvērinātu revidentu komercsabiedrība ir informējusi Latvijas Zvērinātu revidentu asociāciju par to, ka konfidenciālā informācija vairs nav konfidenciāla. 
(5) Ja Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija objektīvu iemeslu dēļ nevar iesniegt pieprasīto dokumentu kopijas šā panta ceturtajā daļā minētajā termiņā, tā par to rakstveidā paziņo Finanšu ministrijai, norādot šos iemeslus un datumu, kad dokumentu kopijas tiks iesniegti.

(6) Finanšu ministrija ievēro konfidencialitātes prasības, sadarbojoties ar trešās valsts kompetentajām institūcijām revīzijas jomā. Nododot šā panta otrajā daļā minēto revīzijas darba dokumentu un citu dokumentu kopijas, Finanšu ministrija norāda, vai konkrētie dokumenti satur komercnoslēpumu vai personas datus. Visām personām, kurām veicot revīzijas darba dokumentu un citu dokumentu kopiju nodošanu trešās valsts kompetentajai institūcijai ir kļuvis zināms komercnoslēpums vai personas dati, ir aizliegts tos izpaust, izņemot likumos noteiktos gadījumus vai gadījumus, kad konfidenciālā informācija kļūst publiski pieejama citā veidā nekā konfidencialitātes prasības neievērošana, vai zvērināts revidents vai zvērinātu revidentu komercsabiedrība ir informējusi Latvijas Zvērinātu revidentu asociāciju un tā ir attiecīgi informējusi Finanšu ministriju par to, ka konfidenciālā informācija vairs nav konfidenciāla.”.  
Finanšu ministrs
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