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Likumprojekts

Grozījumi likumā “Par nodokļiem un nodevām”
Izdarīt likumā “Par nodokļiem un nodevām” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 7.nr.; 1996, 15.nr.; 1997, 24.nr.; 1998, 2., 18., 22., 24.nr.; 1999, 24.nr.; 2000, 11.nr.; 2001, 3., 8., 12.nr.; 2002, 2., 22.nr.; 2003, 2., 6., 8., 15., 22.nr.; 2004, 9.nr.; 2005, 2., 11.nr.; 2006, 1., 9., 13., 20., 24.nr.; 2007, 3., 7., 12.nr.; 2008, 1., 6., 13.nr.; 2009, 2., 11., 13., 15.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 200., 205.nr.; 2010, 91., 101., 131., 151., 157., 178., 183., 206.nr.; 2011, 68., 80., 85., 169.nr.; 2012, 24., 50., 56., 109., 157., 186., 199., 203.nr.; 2013, 61., 92., 187., 194., 232.nr.; 2014, 6.nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt 1.panta 25.punktu ar teikumu šādā redakcijā:

"Minētais termins piemērojams arī uz vienlaicīgām pārbaudēm un daudzpusējām kontrolēm".

2. Izteikt 15.panta pirmās daļas 3.punktu šādā redakcijā:

“3) iesniegt nodokļu administrācijai šajā likumā vai konkrēto nodokļu likumos paredzētās nodokļu un informatīvās deklarācijas elektroniskā veidā nodokļu normatīvajos aktos noteiktajos termiņos. Prasību par nodokļu un informatīvo deklarāciju iesniegšanu elektroniskajā formā var neievērot fiziskās personas, kas neveic saimniecisko darbību. Nodokļu maksātāji, iesniedzot Valsts ieņēmumu dienestam nodokļu un informatīvās deklarācijas elektroniskā veidā, izmanto Valsts ieņēmumu dienesta elektroniskās deklarēšanas sistēmu. Ja nodokļu un informatīvās deklarācijas Valsts ieņēmumu dienesta elektroniskās deklarēšanas sistēmā tiek iesniegtas Ministru kabineta noteiktā kārtībā, šiem dokumentiem ir juridisks spēks un šādi dokumenti nesatur elektronisko parakstu. Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā Valsts ieņēmumu dienesta elektroniskās deklarēšanas sistēmā tiek identificētas personas un kārtību, kādā ar minētās sistēmas starpniecību apliecina iesniegtās likumos paredzētās nodokļu, informatīvās deklarācijas, gada pārskatus un citus dokumentus;”;
3. Papildināt 18.1pantu ar piekto, sesto, septīto, astoto, devīto, desmito, vienpadsmito, divpadsmito, trīspadsmito un četrpadsmito daļu šādā redakcijā:

“(5) Šā likuma sestā, septītā, astotā, devītā, desmitā, vienpadsmitā, divpadsmitā, trīspadsmitā un četrpadsmitā daļa ir piemērojama attiecībā uz nodokļu administrācijas un Eiropas Savienības dalībvalstu kompetento iestāžu sadarbību, administrējot jebkādu nodokli, izņemot pievienotās vērtības nodokli, muitas nodokli, kā arī akcīzes nodokli, uz kuru attiecas Eiropas Savienības tiesību akti par Eiropas Savienības dalībvalstu savstarpējo administratīvo sadarbību. Minētās normas netiek piemērotas attiecībā uz valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām. Šajā daļā minētos nodokļus nekādā gadījumā neuzskata par tādiem, kas aptver maksu, piemēram, par valsts iestāžu izdotajām izziņām un citiem dokumentiem, vai līgumiskas maksas, piemēram, atlīdzību par sabiedriskajiem pakalpojumiem.

(6) Ja nodokļu administrācija kopā ar vienu vai vairākām citu Eiropas Savienības dalībvalstu kompetentām iestādēm vienojas savā teritorijā veikt vienlaicīgas pārbaudes par vienu vai vairākām personām, lai veiktu tādējādi iegūtās informācijas apmaiņu, piemēro šā panta septītās, astotās un devītās daļas noteikumus.

(7) Nodokļu administrācija neatkarīgi identificē personas, attiecībā uz kurām tā paredzējusi ieteikt vienlaicīgas pārbaudes veikšanu, un paziņo attiecīgo pārējo Eiropas Savienības dalībvalstu kompetentajām iestādēm par visiem gadījumiem, par kuriem tā iesaka veikt vienlaicīgu pārbaudi, pamatojot savu izvēli, kā arī norāda laikposmu, kurā minētās pārbaudes veicamas.

(8) Nodokļu administrācija lemj par dalību vienlaicīgajās pārbaudēs. Tā apstiprina savu piekrišanu vai informē Eiropas Savienības dalībvalsts kompetento iestādi, kas ieteikusi veikt vienlaicīgo pārbaudi, par pamatotu atteikumu.

(9) Nodokļu administrācija ieceļ pārstāvi, kas ir atbildīgs par vienlaicīgas pārbaudes uzraudzību un koordinēšanu.

(10) Administratīvajam paziņojumam piemēro šā panta vienpadsmitās, divpadsmitās, trīspadsmitās un četrpadsmitās daļas noteikumus.

(11) Pēc Eiropas Savienības dalībvalsts kompetentās iestādes pieprasījuma nodokļu administrācija saskaņā ar Paziņošanas likumu paziņo adresātam visus tos instrumentus un lēmumus, kurus izdevušas pieprasījuma iesniedzējas Eiropas Savienības dalībvalsts administratīvās iestādes.

(12) Nodokļu administrācija, pieprasot citas Eiropas Savienības dalībvalsts kompetentajai iestādei paziņot instrumentu vai lēmumu, paziņojuma pieprasījumā norāda paziņojamā instrumenta vai lēmuma priekšmetu un precizē adresāta vārdu un adresi, kā arī sniedz jebkuru citu informāciju, kas varētu atvieglot adresāta identificēšanu.

(13) Nodokļu administrācija, saņemot paziņojuma pieprasījumu, nekavējoties informē pieprasījuma iesniedzēju iestādi par pasākumiem, ko tā veikusi saistībā ar pieprasījumu, un jo īpaši par dienu, kurā instruments vai lēmums paziņots adresātam.

(14) Nodokļu administrācija lūdz Eiropas Savienības dalībvalsts kompetentajai iestādei veikt paziņojumu saskaņā ar šo pantu tikai tad, ja saskaņā ar Paziņošanas likumu tā nevar veikt paziņojumu pati vai ja šāds paziņojums radītu nesamērīgas grūtības. Nodokļu administrācija citas Eiropas Savienības dalībvalsts teritorija esošajai personai var tiešā veidā ar ierakstītu pasta sūtījumu vai elektroniski paziņot jebkuru dokumentu.”
4. Papildināt pārejas noteikumus ar 155. un 156. punktu šādā redakcijā: 

“155. Ministru kabinets līdz 2014.gada 1.jūnijam izdod šā likuma 15.panta pirmās daļās 3.punktā paredzētos noteikumus.
156. Grozījumi šā likuma 15.panta pirmās daļas 3.punktā, kas paredz nodokļu un informatīvo deklarāciju iesniegšanu elektroniskā veidā, stājas spēkā 2014.gada 1.jūnijā.”
Likums stājas spēkā nākamajā dienā pēc izsludināšanas. 
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