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Likumprojekts

Grozījumi likumā "Par valsts proves uzraudzību"
Izdarīt likumā "Par valsts proves uzraudzību" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 5.nr.; 1998, 9.nr.; 2002, 10.nr.; 2004, 9.nr.; 2006, 4.nr.; 2008, 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 196.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 1.pantu ar 7.punktu šādā redakcijā:
"7) obligāti provējamie dārgakmeņi – briljanti (dimanti), rubīni, safīri, smaragdi."
2. Izslēgt 2.panta ceturtajā daļā vārdu "valsts".
3. Izteikt 8.pantu šādā redakcijā:
"8.pants. Latvijas proves iestādes zīmogs un proves zīmogs ir Latvijas Republikas proves uzraudzības zīmes, kuras pieder valstij. Tiesības zīmogot ar tām ir tikai Latvijas proves birojam."
4. Izteikt 15.pantu šādā redakcijā:

"15.pants. (1) Valsts ieņēmumu dienests atbilstoši šajā likumā un citos normatīvajos aktos noteiktajai kompetencei īsteno dārgmetālu, dārgakmeņu un to izstrādājumu marķēšanas un obligātās provēšanas prasību ievērošanas uzraudzību.

(2) Valsts ieņēmumu dienests veic dārgmetālu, dārgakmeņu un to izstrādājumu marķēšanas, obligātās provēšanas, uzglabāšanas un preču drošuma pārbaudes vietās, kur notiek saimnieciskā darbība ar dārgmetāliem, dārgakme​ņiem un to izstrādājumiem, un par konstatētajiem normatīvo aktu pārkāpumiem sastāda administratīvā pārkāpuma protokolu.
(3) Finanšu ministrija organizē un koordinē valsts politikas izstrādi attiecībā uz patērētāju interešu aizsardzību dārgmetālu, dārgakmeņu un to izstrādājumu izmantošanas jomā."
5. Izteikt 15.1 pantu šādā redakcijā:
"15.1 pants. (1) Latvijas proves birojs veic šādus pārvaldes uzdevumus:
1) dārgmetālu, dārgakmeņu un to izstrādājumu proves noteikšanu un zīmogošanu ar Latvijas proves iestādes zīmogu un proves zīmogu, kā arī proves iestāžu zīmogu un proves zīmogu ekspertīzi;

2) obligāti provējamo dārgakmeņu provēšanu un kvalitātes apliecību izsniegšanu;

3) to vietu reģistrāciju, kur tiek veikta saimnieciskā darbība ar dārgme​tāliem, dārgakmeņiem un to izstrādājumiem, un personisko zīmogu reģistrāciju;

4) dārgmetālu un dārgakmeņu izstrādājumu kausējuma sastāva novēr​tēšanu attiecībā uz atbilstību preču drošuma prasībām.

(2) Attiecībā uz šā panta pirmajā daļā minēto uzdevumu izpildi Latvijas proves birojs ir Finanšu ministrijas padotībā. Finanšu ministrija padotību īsteno pārraudzības formā. Finanšu ministrija slēdz pārvaldes uzdevumu deleģēšanas līgumu ar Latvijas proves biroju par šā panta 3. un 4.punktā minēto uzdevumu izpildi."
6. Izslēgt 20.panta ievaddaļā vārdus "un Latvijas proves biroja darbi​niekiem".
7. Aizstāt 27.panta 4.punktā vārdu "maksu" ar vārdiem "maksas apmēra noteikšanas kārtību".
8. Papildināt pārejas noteikumus ar 6.punktu šādā redakcijā:
"6. Ministru kabinets līdz 2012.gada 1.septembrim izdod jaunus šā likuma 27.panta 4.punktā paredzētos noteikumus. Līdz attiecīgo Ministru kabineta noteikumu spēkā stāšanās dienai, bet ne ilgāk kā līdz 2012.gada 1.septembrim ir piemērojami Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumi Nr.1526 "Noteikumi par maksu par obligāti provējamo dārgmetālu izstrādājumu provēšanu un zīmogošanu, obligāti provējamo dārgakmeņu izstrādājumu provēšanu un kvalitātes apliecību izsniegšanu, kā arī par personiskā zīmoga reģistrāciju", ciktāl tie nav pretrunā ar šo likumu."
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