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Grozījumi Civilprocesa likumā 

Izdarīt Civilprocesa likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 23.nr.; 2001, 15.nr.; 2002, 24.nr.; 2003, 15.nr.; 2004, 6., 10., 14., 20.nr.; 2005, 7., 14.nr.; 2006, 1., 13., 20., 24.nr.; 2007, 3., 24.nr.; 2008, 13.nr.; 2009, 2., 6., 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009,205.nr.; 2010, 166., 183., 206.nr.; 2011, 16., 95., 132., 148.nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt 540.pantu ar 15.punktu šādā redakcijā:

“15) Eiropas Savienības dalībvalstu iestāžu palīdzības pieprasījumiem pievienotie vienotie instrumenti, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmēja dalībvalstī (Padomes Direktīvas 2010/24/ES 12.pants).”
2. Papildināt ar 547.1pantu šādā redakcijā:

„547.1pants. Termiņi, kādos izpildāmi ārvalstu iestāžu palīdzības pieprasījumi par piedziņu
Ja izpildu dokuments ir izdots ārvalsts nodokļu prasījuma izpildei, piespiedu izpildi veic termiņā, kāds norādīts ārvalsts iestādes palīdzības pieprasījumā par piedziņu, bet tā izmaiņu gadījumā termiņā, kādu norādījusi ārvalsts iestāde Valsts ieņēmumu dienestam iesniegtajā paziņojumā.” 
3. Papildināt 560.pantu ar 21.daļu šādā redakcijā:

“(21) Ja parādnieks, kura parāda piedziņa tiek veikta, pamatojoties uz  Eiropas Savienības dalībvalstī izdotu vienoto instrumentu, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmēja dalībvalstī, pieprasījuma iesniedzēja dalībvalstī ir apstrīdējis (pārsūdzējis) prasījumu vai iesniedzis sūdzību par pieprasījuma iesniedzējā dalībvalstī veiktajām piespiedu izpildes darbībām un dalībvalsts iestādē ir uzsākta sūdzības izskatīšanas procedūra, izpildu lietvedība pēc Valsts ieņēmumu dienesta lūguma ir apturama attiecībā uz apstrīdēto (pārsūdzēto) prasījuma daļu un saskaņā ar dalībvalsts iestādes, kura lūgusi savstarpējo palīdzību prasījumu piedziņā, pieprasījumu.”
4. Papildināt 562.panta pirmo daļu ar 13.punktu šādā redakcijā:

“13) šā likuma 560.panta 21.daļā paredzētajā gadījumā – līdz brīdim, kad Valsts ieņēmumu dienests ir paziņojis, ka saskaņā ar dalībvalsts iestādes, kura lūgusi savstarpējo palīdzību prasījumu piedziņā, sniegto informāciju kļūst izpildāms uzsāktās sūdzības izskatīšanas procedūras rezultātā pieņemtais nolēmums sakarā ar prasījuma apstrīdēšanu vai iesniegto sūdzību par piespiedu izpildi.”
5.Papildināt 563.panta pirmo daļu ar 11.punktu šādā redakcijā:

„11) ārvalsts iestāde atsauc palīdzības pieprasījumu par nodokļa, nodevas, ar piedziņu saistīto izmaksu vai citu obligāto maksājumu piedziņu.
6. 567.pantā:

papildināt otro daļu ar 6.punktu šādā redakcijā:

“6) Piedziņa izdarāma atbilstoši izpildei iesniegtajam vienotajam instrumentam, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī, izņemot gadījumus, kad Valsts ieņēmumu dienests ir vienojies ar dalībvalsts iestādi, kura lūgusi savstarpējo palīdzību prasījumu piedziņā, par izpildes izmaksu īpašu atlīdzināšanas kārtību.”
papildināt ar sesto daļu šādā redakcijā:

„(6) Tiesu izpildītājs var iesniegt Valsts ieņēmumu dienestam izpildes izdevumu aprēķinu un lūgt vienoties ar dalībvalsts iestādi, kura lūgusi savstarpējo palīdzību prasījumu piedziņā, par izpildes izmaksu īpašu atlīdzināšanas kārtību, gadījumā, ja izpildes laikā konstatē, ka piedziņa ir  saistīta ar ļoti lielām izmaksām vai attiecas uz organizēto noziedzību (Padomes Direktīvas 2010/24/ES 20.pants).”

7. Papildināt 568.pantu ar septīto daļu šādā redakcijā:

„(7) Ja izpildu lietvedība izbeigta saskaņā ar šā likuma 563.panta pirmās daļas 11.punktu un palīdzības pieprasījuma atsaukšanas iemesls ir piedzenamā prasījuma vai tā izpildei izdota dokumenta atcelšana, tiesu izpildītājs iesniedz Valsts ieņēmumu dienestam izpildes izdevumu aprēķinu un lūdz vienoties ar dalībvalsts iestādi, kura lūgusi savstarpējo palīdzību prasījumu piedziņā, par izpildes izmaksu atlīdzināšanu.”
8. Informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām papildināt ar 4.punktu šādā redakcijā:

“4) Padomes 2010.gada 16.marta Direktīvas 2010/24/ES par savstarpēju palīdzību prasījumu piedziņā saistībā ar noteiktiem maksājumiem, nodokļiem un citiem pasākumiem.”
Likums stājas spēkā 2012.gada 1.janvārī.
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