Likumprojekts

PAGE  
9

Grozījumi likumā “Par nodokļiem un nodevām”

Izdarīt likumā "Par nodokļiem un nodevām" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 7.nr.; 1996, 15.nr.; 1997, 24.nr.; 1998, 2., 18., 22., 24.nr.; 1999, 24.nr.; 2000, 11.nr.; 2001, 3., 8., 12.nr.; 2002, 2., 22.nr.; 2003, 2., 6., 8., 15., 22.nr.; 2004, 9.nr.; 2005, 2., 11.nr.; 2006, 1., 9., 13., 20., 24.nr.; 2007, 3., 7., 12.nr.; 2008, 1., 6., 13.nr.; 2009, 2., 11., 13., 15.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 91., 101., 131., 151., 157., 178., 183., 206.nr.; 2011, 68., 80., 85.nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt 1.pantu ar 28.punktu šādā redakcijā:

“28) Nodokļu prasījums ir nodokļu, nodevu un citu valsts noteikto maksājumu pamatparāda summas, kā arī nokavējuma naudas un soda naudas samaksas prasījums. Minētais termins ir attiecināms arī uz maksājumiem, kas iekasējami Eiropas Savienības dalībvalsts, tās teritoriālās vai administratīvās vienības budžetā vai Eiropas Savienības budžetā, un ar piedziņu saistītajām izmaksām.”

2. 18.1pantā:

papildināt pirmo daļu ar 6.punktu šādā redakcijā:

“6) koordinēt un veikt informācijas apmaiņu ar Eiropas Komisiju un katru gadu līdz 31.martam informēt Eiropas Komisiju par nosūtīto un saņemto informācijas pieprasījumu, dokumentu paziņošanas pieprasījumu un piedziņas vai izpildes nodrošināšanas pasākumu pieprasījumu skaitu, nodokļu prasījumu, par kuriem lūgta palīdzība piedziņā, summu un piedzītajām summām.”;
izslēgt otrās daļas otro teikumu.
3. 24.pantā:

papildināt pirmo daļu ar 6. un 7.punktu šādā redakcijā:

“6) sadalīt termiņos uz laiku līdz vienam gadam ar Komisijas 2011.gada 18.novembra Īstenošanas Regulas (ES) Nr.1189/2011, ar ko nosaka sīki izstrādātu kārtību, kā īstenot atsevišķus noteikumus Padomes Direktīvā 2010/24/ES par savstarpēju palīdzību prasījumu piedziņā saistībā ar noteiktiem maksājumiem, nodokļiem un citiem pasākumiem (turpmāk – Komisijas Īstenošanas Regula (ES) Nr.1189/2011) II pielikumā noteikto vienoto instrumentu, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī (turpmāk – vienotais instruments, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī), piedzenamo Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu prasījuma samaksu no dienas, kad saņemts Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma iesniedzējas iestādes palīdzības pieprasījums par piedziņu;

7) sadalīt termiņos uz laiku līdz vienam gadam ar lēmumu par nokavēto nodokļu maksājumu piedziņu piedzenamo ārvalsts nodokļu prasījuma samaksu no dienas, kad par ārvalsts palīdzības pieprasījuma par piedziņu izpildi pieņemts lēmums par nokavēto nodokļu maksājumu piedziņu.”

aizstāt septītā daļā vārdus un skaitli “5.punktā” ar vārdiem un skaitļiem “5., 6. un 7.punktā (izņemot, ja palīdzības pieprasījums par piedziņu pamatots ar noslēgtu un Saeimā apstiprinātu starptautisko līgumu par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu)”.

4. 26.pantā: 

izteikt astotās daļas ievaddaļu šādā redakcijā:

„Lēmumu par nokavēto nodokļu maksājumu piedziņu izpilda triju gadu laikā no tā pieņemšanas. Nodokļu prasījumu izpildi Eiropas Savienības dalībvalstu vai valstu, ar kurām noslēgts un Saeimā apstiprināts starptautiskais līgums par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu, labā veic ārvalsts iestādes palīdzības pieprasījumā norādītajā termiņā. Lēmuma izpildes noilguma termiņš tiek apturēts:” ;

papildināt pantu ar 8.1daļu šādā redakcijā:

„(81) Ja par lēmumā par nokavēto nodokļu maksājumu piedziņu iekļautajiem maksājumiem nosūtīts palīdzības pieprasījums par piedziņu Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma saņēmējai iestādei vai tās valsts nodokļu administrācijai (kompetentajai iestādei), ar kuru noslēgts un Saeimā apstiprināts starptautiskais līgums par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu, prasījuma piespiedu izpildes termiņu nosaka atbilstoši attiecīgā lēmuma par nokavēto nodokļu maksājumu piedziņu izpildes termiņam. Jebkuras darbības, kas veiktas palīdzības pieprasījuma saņēmējā valstī un atbilst šā panta astotajā daļā minētajām, aptur nokavēto nodokļu maksājumu piespiedu izpildes termiņu.” 

5. 29.pantā:

papildināt ar astoto un devīto daļu šādā redakcijā:

“(8) Par Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļa vai nodevas samaksas termiņa kavējumu nokavējuma nauda tiek aprēķināta šajā pantā noteiktajā kārtībā un apmērā no dienas, kad saņemts palīdzības pieprasījums par nodokļu prasījuma piedziņu. 

(9) Par Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļa vai nodevas samaksas termiņa kavējumu nokavējuma nauda tiek aprēķināta šajā pantā noteiktajā kārtībā un apmērā no dienas, kad nodokļu administrācija izdevusi lēmumu par nokavēto nodokļu maksājumu piedziņu, ja Eiropas Savienības dalībvalsts prasījuma izpildei bijusi nepieciešama aizstāšana.” 

6. Papildināt likumu ar X nodaļu šādā redakcijā:

“X nodaļa
Savstarpējā palīdzība prasījumu piedziņā Eiropas Savienībā

50.pants. Ar nodokļu prasījumu un prasījuma izpildi saistīto dokumentu paziņošana 

(1) Eiropas Savienības dalībvalstī izdotu dokumentu, kas attiecas uz nodokļu prasījumu vai ir saistīts ar šāda prasījuma izpildi, Valsts ieņēmumu dienests paziņo, pamatojoties uz Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma iesniedzējas iestādes palīdzības pieprasījumu.

(2) Valsts ieņēmumu dienests dokumentu, kura paziņošanā palīdzība tiek lūgta, tā adresātam paziņo Paziņošanas likumā noteiktajā kārtībā kopā ar palīdzības pieprasījumam pievienoto Komisijas Īstenošanas Regulas (ES) Nr.1189/2011 I pielikumā noteikto vienoto paziņošanas veidlapu, ar ko sniedz informāciju par paziņojamo dokumentu, latviešu valodā. 
(3) Valsts ieņēmumu dienests informē Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma iesniedzēju iestādi par pasākumiem, kas veikti tās palīdzības pieprasījuma izpildei, un datumu, kurā  dokuments paziņots adresātam, saskaņā ar Komisijas Īstenošanas Regulas (ES) Nr.1189/2011 12.pantu.   
(4) Dokumenta, kas attiecas uz nodokļu prasījumu vai ir saistīts ar prasījuma izpildi, paziņošanai Eiropas Savienības dalībvalsts teritorijā Valsts ieņēmumu dienests vēršas pieprasījuma saņēmējā iestādē ar palīdzības pieprasījumu par dokumenta paziņošanu.

(5) Palīdzību dokumenta, kas attiecas uz nodokļu prasījumu vai ir saistīts ar tā izpildi, paziņošanā Eiropas Savienības dalībvalsts iestādei lūdz, ja dokumentu tā adresātam nav bijis iespējams paziņot Paziņošanas likumā noteiktajā dokumentu paziņošanai uz ārvalstīm kārtībā ierakstītā pasta sūtījumā vai izmantojot elektroniskos sakarus.

(6) Palīdzības pieprasījumam par dokumenta, kas attiecas uz prasījumu vai ir saistīts ar prasījuma izpildi, paziņošanu pievieno dokumentu, kura paziņošanā palīdzība tiek lūgta, un Komisijas Īstenošanas Regulas (ES) Nr.1189/2011 I pielikumā noteikto vienoto paziņošanas veidlapu, ar ko sniedz informāciju par paziņojamo dokumentu, attiecīgās dalībvalsts valodā un kurā norādīta informācija par parādnieka identifikācijas datiem un adresi, paziņošanas mērķi un laikaposmu, kurā paziņošana jāveic, paziņojamo dokumentu (tā apraksts), prasījuma būtību un summu, iestādi, kas ir atbildīga par paziņojamo dokumentu un iestādi, kurā var iegūt papildu informāciju par paziņojamo dokumentu vai iespējām apstrīdēt (pārsūdzēt) maksāšanas pienākumu.
(7) Ja dokuments, kas attiecas uz nodokļu prasījumu vai ir saistīts ar prasījuma izpildi, ārvalstī ir paziņots, izpildot Valsts ieņēmumu dienesta palīdzības pieprasījumu, uzskata, ka dokuments tā adresātam ir paziņots datumā un veidā atbilstoši Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma saņēmējas iestādes apliecinājumam Valsts ieņēmumu dienestam nosūtītajā dokumenta paziņošanas pieprasījumā.  

51.pants. Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu prasījuma summas piedziņa

(1) Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu prasījuma summu piedzen, pamatojoties uz Eiropas Savienības dalībvalstī izdotu vienoto instrumentu, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī un kas saņemts ar Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma iesniedzējas iestādes palīdzības pieprasījumu par piedziņu.

(2) Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu prasījuma summu piedzen vienotajā instrumentā, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī, latos norādītās summas apmērā, ievērojot Komisijas Īstenošanas Regulas Nr.1189/2011 18.pantu. 

(3) Uzsākot Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu prasījuma summas, par ko izdots vienotais instruments, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī, piedziņu, to paziņo parādniekam un papildus sniedz informāciju: 

1) par datumu, kurā pieprasījuma saņēmēja iestāde saņēmusi Eiropas Savienības dalībvalsts palīdzības pieprasījumu par piedziņu;

2) ka no palīdzības pieprasījuma par piedziņu saņemšanas dienas piedzenamajam nodokļa vai nodevas maksājumam tiek aprēķināta nokavējuma nauda saskaņā ar šā likuma 29.pantu. 

(4) Vienlaikus ar Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu prasījuma summas piedziņas uzsākšanu nodokļu administrācija, pamatojoties uz vienoto instrumentu, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī, var veikt pasākumus piedzenamā nodokļu prasījuma izpildes nodrošināšanai, piemērojot šā likuma 26.1panta pirmajā daļā noteiktos nodokļu administrācijas lēmuma izpildes nodrošinājuma līdzekļus. 
(5) Šā panta trešās daļas 2.punktā norādīto nokavējuma naudas summu aprēķina Valsts ieņēmumu dienests un to piedzen, pamatojoties uz lēmumu par nokavēto nodokļu maksājumu piedziņu.
(6) Valsts ieņēmumu dienests informē Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma iesniedzēju iestādi par darbībām, kas veiktas saistībā ar tās palīdzības pieprasījumu par piedziņu, saskaņā ar Komisijas Īstenošanas Regulas (ES) Nr.1189/2011 19.un 20.pantu. 

(7) Pēc izdevumu, kas saistīti ar palīdzības pieprasījuma izpildi, segšanas, Valsts ieņēmumu dienests Komisijas Īstenošanas Regulas (ES) Nr.1189/2011 23.pantā noteiktajā kārtībā pārskaita Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma iesniedzējai iestādei piedzīto Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu prasījuma summu un nokavējuma naudu, kas aprēķināta saskaņā ar šā likuma 24.panta septīto daļu un 29.panta astoto un devīto daļu.

(8) Eiropas Savienības dalībvalsts palīdzības pieprasījuma par piedziņu grozījumu gadījumā Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu prasījuma summas piedziņu veic, ievērojot Komisijas Īstenošanas Regulas (ES) Nr.1189/2011 22.panta nosacījumus.   
52.pants. Palīdzības pieprasījums par piedziņu Eiropas Savienības dalībvalstij

(1) Valsts ieņēmumu dienests izdod vienoto instrumentu, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī, un vēršas Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma saņēmējā iestādē ar palīdzības pieprasījumu par piedziņu, ja nodokļu prasījuma summa nav samaksāta nodokļu likumos vai citos normatīvajos aktos noteiktajā termiņā, nodokļu prasījums ir izpildāms un Latvijas Republikā ir veiktas darbības tā piedziņai. Piedziņas neiespējamība nav jākonstatē, ja nodokļu prasījuma izpilde pilnībā vai daļēji nav  iespējama un Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā ir informācija par parādniekam piederošiem naudas līdzekļiem vai mantu pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī, vai izpilde izraisītu nesamērīgas grūtības. 
(2) Minimālā informācija, ko norāda vienotajā instrumentā, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī, ir: 

1) informācija par izpildu dokumentu, kas izdots nodokļu prasījuma summas piedziņai, prasījuma apraksts un laikaposms, uz ko attiecas prasījums. Ja nodokļu prasījuma summa izveidojusies atbilstoši nodokļu deklarācijai, vienotajā izpildu dokumentā kā datumu, no kura piedziņa ir iespējama, norāda nodokļu likumos noteikto nodokļa maksāšanas termiņu;

2) parādnieka vārds, uzvārds un adrese;

3) nodokļu prasījuma summa;

4) informācija par iestādi, kurā parādnieks var iegūt papildu informāciju par prasījumu vai apstrīdēt (pārsūdzēt) maksāšanas pienākumu. 
(3) Valsts ieņēmumu dienests informāciju, kas attiecas uz Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma saņēmējai iestādei iesniegtā palīdzības pieprasījuma par piedziņu izpildi, nosūta saskaņā ar Komisijas Īstenošanas Regulas (ES) Nr.1189/2011 21.panta 1.punktu.
(4) Valsts ieņēmumu dienests palīdzības pieprasījuma par piedziņu grozījumus vai atsaukšanu veic saskaņā ar Komisijas Īstenošanas Regulas (ES) Nr.1189/2011 22.pantu. 
53.pants. Nodokļu prasījuma izpildes nodrošināšana

(1) Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu prasījumu, kura izpilde nodrošināma tā rašanās valstī, Valsts ieņēmumu dienests nodrošina, pamatojoties uz vienoto instrumentu, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī un kas saņemts ar Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma iesniedzējas iestādes palīdzības pieprasījumu veikt izpildes nodrošināšanas pasākumus. 

(2) Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu prasījuma, uz kuru vēl neattiecas vienotais instruments, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī, izpildes nodrošināšana pieļaujama šā likuma 26.1panta pirmajā un trešajā daļā noteiktajā kārtībā, pamatojoties uz Valsts ieņēmumu dienesta lēmumu par izpildes nodrošinājuma līdzekļu piemērošanu, kas pieņemts atbilstoši Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma iesniedzējas iestādes palīdzības pieprasījumam veikt izpildes nodrošināšanas pasākumus. 

(3) Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu prasījuma izpildes nodrošināšanai piemēro šā likuma 26.1panta pirmajā daļā paredzētos nodokļu administrācijas lēmuma izpildes nodrošinājuma līdzekļus.

(4) Valsts ieņēmumu dienests vēršas Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma saņēmējā iestādē ar palīdzības pieprasījumu par nodokļu prasījuma izpildes nodrošināšanu, ja Latvijas Republikā nodokļu prasījuma izpilde pilnībā vai daļēji nav iespējama. 

(5) palīdzības pieprasījumam veikt izpildes nodrošināšanas pasākumus pievieno:

1) vienoto instrumentu, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī, ja nodokļu prasījuma izpildei Latvijas Republikā ir bijis izdots izpildu dokuments;

2) lēmumu nodrošināt tāda administratīvā akta izpildi, kas uzliek par pienākumu veikt maksājumus valsts vai pašvaldības budžetā, vai nodokļu administrācijas pieņemtu lēmumu par nodrošinājuma līdzekļu piemērošanu šā likuma 26.1panta trešajā daļā paredzētajā gadījumā, ja nodokļu prasījuma izpildei Latvijas Republikā vēl nav izdots izpildu dokuments. 

54.pants. Informācijas apmaiņa

(1) Valsts ieņēmumu dienests var atteikties sniegt Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma iesniedzējai iestādei tās pieprasīto informāciju, kas nepieciešama Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu prasījuma piedziņai, ja:

1) informāciju nav iespējams saņemt, veicot nokavēto nodokļu maksājumu piedziņu atbilstoši šajā likumā un likumā „Par Valsts ieņēmumu dienestu” noteiktajai kompetencei nodokļu administrēšanā;

2) informācija atklātu komercnoslēpumu, rūpniecisku vai profesionālu noslēpumu;

3) informācijas izpaušana varētu kaitēt Latvijas Republikas drošībai vai ir pretrunā ar valsts politiku.

(2) Valsts ieņēmumu dienests informāciju par personai, kas kādā no Eiropas Savienības dalībvalstīm veic komercdarbību vai ir tās rezidents, Latvijas Republikā atmaksājamām pārmaksāto nodokļu (izņemot pievienotās vērtības nodokli) vai citu maksājumu summām Eiropas Savienības dalībvalsts iestādei var sniegt bez tās iepriekšēja pieprasījuma.  

55.pants. Sūdzības iesniegšana savstarpējās palīdzības prasījumu piedziņā lietās un sekas

(1) Persona, attiecībā uz kuru dalībvalsts pieprasījuma iesniedzējas iestādes palīdzības pieprasījuma izpildei Valsts ieņēmumu dienests ir veicis pasākumus dokumenta, kas attiecas uz prasījumu vai ir saistīts ar prasījuma izpildi, paziņošanai, var iesniegt sūdzību, ja paziņošana neatbilst šā likuma noteikumiem.

(2) Persona, attiecībā uz kuru dalībvalsts pieprasījuma iesniedzējas iestādes palīdzības pieprasījuma izpildei tiek veikta nodokļu prasījuma izpilde vai piemēroti izpildes nodrošinājuma līdzekļi, var iesniegt sūdzību, ja izpildu darbības neatbilst šā likuma noteikumiem. Persona, kuras nodokļu prasījuma piedziņai vai izpildes nodrošināšanai citā Eiropas Savienības dalībvalstī Valsts ieņēmumu dienests ir vērsies ar palīdzības pieprasījumu, var iesniegt sūdzību, ja attiecībā uz vienoto instrumentu, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī, vai palīdzības pieprasīšanu nav ievēroti šā likuma 52. vai 53.panta nosacījumi. 

(3) Sūdzību savstarpējās palīdzības prasījumu piedziņā lietās iesniedz šajā likumā sūdzības par piespiedu izpildi iesniegšanai noteiktajā kārtībā un termiņā. 

(4) Sūdzības par izpildu darbības atbilstību likuma noteikumiem iesniegšana neaptur nodokļu prasījumu piedziņu un izpildes nodrošinājuma līdzekļu piemērošanu. Ja persona citā Eiropas Savienības dalībvalstī ir apstrīdējusi (pārsūdzējusi) prasījumu vai iesniegusi sūdzību par piespiedu izpildi un Eiropas Savienības dalībvalsts iestādē ir uzsākta sūdzības izskatīšanas procedūra, nodokļu prasījuma piedziņa tiek apturēta attiecībā uz apstrīdēto (pārsūdzēto) prasījuma daļu un saskaņā ar pieprasījuma iesniedzējas iestādes pieprasījumu. Nodokļu prasījuma piedziņas apturēšana sakarā ar prasījuma apstrīdēšanu (pārsūdzēšanu) vai sūdzības iesniegšanu Eiropas Savienības dalībvalstī neaptur izpildes nodrošinājuma līdzekļu piemērošanu nodokļu prasījuma izpildes nodrošināšanai un neatceļ jau piemērotos izpildes nodrošinājuma līdzekļus. 

(5) Ja nodokļu prasījuma izpilde Eiropas Savienības dalībvalstī tiek veikta, pamatojoties uz Valsts ieņēmumu dienesta izdoto vienoto instrumentu, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī un persona Latvijas Republikā ir apstrīdējusi (pārsūdzējusi) prasījumu vai iesniegusi sūdzību par piespiedu izpildi, Valsts ieņēmumu dienests informē palīdzības pieprasījuma saņēmēju iestādi par saņemto sūdzību, vienlaikus lūdzot apturēt nodokļu prasījuma izpildi pilnībā vai daļā, ja uz to attiecas kāds no šā likuma 26.panta sestās daļas nosacījumiem. 

(6) Ja persona, pret kuru vērsti savstarpējās palīdzības prasījumu piedziņā pasākumi, Valsts ieņēmumu dienestā ir iesniegusi sūdzību, kuras izskatīšana ir palīdzības pieprasījuma iesniedzējas dalībvalsts iestāžu kompetencē, Valsts ieņēmumu dienests personu informē par sūdzības lietas izskatīšanas piekritību saskaņā ar pieprasījuma iesniedzējas iestādes dalībvalstī spēkā esošajiem tiesību aktiem. 

56.pants. Izpildes izmaksas

(1) Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma iesniedzējas iestādes palīdzības pieprasījumu par dokumentu paziņošanu, piedziņu vai izpildes nodrošināšanas līdzekļu piemērošanu izpilde notiek uz adresāta (parādnieka) rēķina. Ar palīdzības pieprasījumu izpildi saistītos izdevumus sedz vispārējā nolēmumu izpildei noteiktajā kārtībā. 

(2) Ar palīdzības pieprasījumu izpildi saistītie izdevumi ir arī samaksa par paziņojamo dokumentu publicēšanu, un tos piedzen šajā likumā nokavēto nodokļu maksājumu piedziņai noteiktajā kārtībā, pamatojoties uz lēmumu par izpildes izdevumu ieturēšanu.

(3) Ja Eiropas Savienības dalībvalsts pieprasījuma iesniedzējas iestādes palīdzības pieprasījuma par piedziņu izpildes laikā konstatē, ka izpilde rada konkrētu problēmu, ir saistīta ar ļoti lielām izmaksām vai attiecas uz organizēto noziedzību, vai izpildu lietvedība ir izbeigta saskaņā ar Civilprocesa likuma 563.panta pirmās daļas 11.punktu un palīdzības pieprasījuma atsaukšanas iemesls ir piedzenamā prasījuma vai tā izpildei izdota dokumenta atcelšana, Valsts ieņēmumu dienests var vienoties ar Eiropas Savienības dalībvalsts iestādi par izpildes izmaksu atlīdzināšanas kārtību attiecīgajiem gadījumiem.

57.pants. Ierobežojumi savstarpējās palīdzības sniegšanai

Savstarpējo palīdzību nodokļu prasījumu piedziņā nesniedz, ja:

1)
sākotnējais palīdzības pieprasījums par nodokļu prasījuma piedziņu, izpildes nodrošināšanas pasākumu veikšanu vai informācijas sniegšanu attiecas uz nodokļu prasījumu, kas vecāks par pieciem gadiem, skaitot no maksāšanas termiņa iestāšanās dienas. Nodokļu prasījuma vai dokumenta, kas atļauj izpildi, apstrīdēšanas (pārsūdzēšanas) gadījumā piecu gadu termiņu skaita no dienas, kad prasījumu vai dokumentu, kas atļauj izpildi, saskaņā ar pieprasījuma iesniedzējas iestādes dalībvalsts tiesību aktiem vairs nevar apstrīdēt (pārsūdzēt). Nodokļu prasījuma maksāšanas termiņa pagarināšanas gadījumā pieprasījuma iesniedzēja iestādes dalībvalstī, piecu gadu termiņu skaita no dienas, kad beidzies piešķirtais termiņa pagarinājums;

2)
nodokļu prasījums ir vecāks par desmit gadiem, skaitot no sākotnējā palīdzības pieprasījuma dienas;

3)
nodokļu prasījuma, attiecībā uz kuru iesniegts palīdzības pieprasījums par piedziņu, summa ir mazāka par 1500 eiro. 
58.pants. Palīdzības pieprasījumu nosūtīšana 

Valsts ieņēmumu dienests pieprasījumus par informācijas sniegšanu, dokumentu paziņošanu, pieprasījumus veikt izpildes nodrošināšanas vai piedziņas pasākumus un tiem pievienojamos dokumentus nosūta un informācijas apmaiņu veic Komisijas Īstenošanas Regulas (ES) Nr.1189/2011 2.pantā noteiktajā kārtībā.
59.pants. Pieprasījuma iesniedzēja un saņēmēja iestāde

Savstarpējā palīdzībā prasījumu piedziņā pieprasījuma iesniedzēja iestāde un pieprasījuma saņēmēja iestāde ir:

1) Latvijas Republikā – Valsts ieņēmumu dienests;

2) Eiropas Savienības dalībvalstīs – iestāde, par kuru dalībvalsts paziņojusi Eiropas Komisijai.”

7. Informatīvajā atsaucē uz Eiropas Savienības direktīvām:
izslēgt 12.punktu;

papildināt ar 13.punktu šādā redakcijā:

“13) Padomes 2010.gada 16.marta direktīvas 2010/24/ES par savstarpēju palīdzību prasījumu piedziņā saistībā ar noteiktiem maksājumiem, nodokļiem un citiem pasākumiem.” 

Likums stājas spēkā 2012.gada 1.janvārī.”
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