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Rīgā 









(prot. Nr.
.§)

Izdoti saskaņā ar

likuma „Par valsts proves uzraudzību”
9. panta otro daļu

Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 4.augusta noteikumos Nr.855 „Noteikumi par Eiropas Savienības dalībvalstu, Šveices Konfederācijas, Turcijas un Eiropas Ekonomikas zonas valsts pilnvaroto un neatkarīgo proves uzraudzības iestāžu sarakstu, kārtību, kādā šīs proves uzraudzības iestādes iekļaujamas sarakstā, un kārtību, kādā atzīstami šo proves uzraudzības iestāžu zīmogi vai proves zīmogi”
Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 4.augusta noteikumos Nr.855 „Noteikumi par Eiropas Savienības dalībvalstu, Šveices Konfederācijas, Turcijas un Eiropas Ekonomikas zonas valsts pilnvaroto un neatkarīgo proves uzraudzības iestāžu sarakstu, kārtību, kādā šīs proves uzraudzības iestādes iekļaujamas sarakstā, un kārtību, kādā atzīstami šo proves uzraudzības iestāžu zīmogi vai proves zīmogi” (Latvijas Vēstnesis, 2009, 126.; 204. nr., 2010, 188. nr.) grozījumu un izteikt pielikuma 15.punktu šādā redakcijā:

	„15.
	Norvēģija
	Norvēģijas Metroloģijas dienests
	Justervesenet”
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67210009; peters.brangulis@prove.lv
FMNot_060111_MK855; „Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 4.augusta noteikumos Nr.855 „Noteikumi par Eiropas Savienības dalībvalstu, Šveices Konfederācijas, Turcijas un Eiropas Ekonomikas zonas valsts pilnvaroto un neatkarīgo proves uzraudzības iestāžu sarakstu, kārtību, kādā šīs proves uzraudzības iestādes iekļaujamas sarakstā, un kārtību, kādā atzīstami šo proves uzraudzības iestāžu zīmogi vai proves zīmogi””
FMNot_050810_spirta_uzsk; Ministru kabineta noteikumu projekts “Noteikumi par alkoholisko dzērienu daudzuma noteikšanu, spirta uzskaiti un spirta daudzuma kontroles kārtību”


