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2012.gada 10.janvārī           
Noteikumi Nr.35
Rīgā
(prot. Nr.2 12.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 23.marta noteikumos Nr.269 "Eiropas Savienības finanšu interešu aizsardzības koordinācijas padomes nolikums"
Izdoti saskaņā ar

Valsts pārvaldes iekārtas likuma
13.pantu
Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 23.marta noteikumos Nr.269 "Eiropas Savienības finanšu interešu aizsardzības koordinācijas padomes nolikums" (Latvijas Vēstnesis, 2010, 49.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 2.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

"2.1.  katru gadu mēneša laikā izvērtē no ministrijām, kas nodrošina vado​šās iestādes funkcijas vai nacionālās atbildīgās amatpersonas pienākumus (turp​māk – ministrija), saņemtos kopsavilkumus par attiecīgajā periodā neatbilstoši veiktajiem izdevumiem attiecīgās ministrijas administrēto Eiropas Savienības politikas instrumentu, Eiropas Savienības iniciatīvu, Pirmsiestāšanās fondu un Pārejas perioda palīdzības ietvaros;".
2. Izteikt 4.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

"4.2. pieprasīt no ministrijām kopsavilkumu par attiecīgajā periodā neatbilstoši veiktajiem izdevumiem attiecīgās ministrijas administrēto Eiropas Savienības politikas instrumentu, Eiropas Savienības iniciatīvu, Pirmsiestāšanās fondu un Pārejas perioda palīdzības programmu ietvaros;".
3. Izteikt 5.punktu šādā redakcijā:
"5. Padomes personālsastāvā iekļauj 13 locekļus, kam ir zināšanas un pieredze krāpšanas apkarošanā valsts pārvaldē un Eiropas Savienības finanšu interešu aizsardzībā, tajā skaitā trīs Finanšu ministrijas pārstāvjus, divus Valsts ieņēmumu dienesta pārstāvjus un pa vienam pārstāvim no Ģenerālprokuratūras, Iepirkumu uzraudzības biroja, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja, Tieslietu ministrijas, Valsts kases, Valsts policijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un Zemkopības ministrijas."
4. Svītrot 10.punktu.
Ministru prezidents
V.Dombrovskis
Finanšu ministra vietā –

labklājības ministre 
I.Viņķele
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