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2011.gada  22. martā          
Noteikumi Nr. 213
Rīgā
(prot. Nr. 18 12.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumos Nr.1152 "Kārtība finanšu un ekonomisko aprēķinu veikšanai, publiskās un privātās partnerības līguma veida noteikšanai un atzinuma par finanšu un ekonomiskajiem aprēķiniem sniegšanai"
Izdoti saskaņā ar 
Publiskās un privātās partnerības likuma 
9.panta ceturto daļu, 14.panta otro daļu 
un 15.panta trešo daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumos Nr.1152 "Kārtība finanšu un ekonomisko aprēķinu veikšanai, publiskās un privātās partnerības līguma veida noteikšanai un atzinuma par finanšu un ekonomiskajiem aprēķiniem sniegšanai" (Latvijas Vēstnesis, 2009, 163.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 5.6.apakšpunktu šādā redakcijā:
"5.6. Eiropas Savienības vai citu fondu līdzfinansējuma piesaistes projekta īstenošanai iespējamības novērtējumu un, ja Eiropas Savienības vai citu fondu līdzfinansējuma piesaiste ir paredzēta, izvēlētā līdzfinansējuma apguves gaitu (līdzfinansējuma apguves laika grafiks, līdzfinansējuma saņēmējs, apmērs un tā izmantošanas nosacījumi)."
2. Aizstāt 7.punktā vārdu "vai" ar vārdiem "un, ja iespējams".
3. Papildināt noteikumus ar 7.1 punktu šādā redakcijā:
"7.1 Ja projekta īstenošanas alternatīvu finanšu salīdzināšanas analīzē izmanto projekta īstenošanas alternatīvu, kad publiskais partneris pats turpina attiecīgās funkcijas nodrošināšanu, novērtē visus iespējamos pasākumus, ko publiskais partneris var veikt savas darbības uzlabošanai ar līdzīgām metodēm kā privātais partneris, un projekta īstenošanas alternatīvu finanšu salīdzināšanas analīzē izmanto uz minētā principa balstītus pieņēmumus."
4. Papildināt noteikumus ar 9.7.apakšpunktu šādā redakcijā:
"9.7. līdzfinansējuma likmes un tās ietekmes uz paredzēto maksājumu (ko publiskais vai privātais partneris veic viens otram vai kas tiek iekasēti no galalietotājiem publiskās un privātās partnerības līguma darbības laikā) pieņēmumus, ja projekta īstenošanai ir paredzēta Eiropas Savienības vai citu fondu līdzfinansējuma piesaiste."
5. Papildināt 14.punktu ar otro teikumu šādā redakcijā:
"Veicot identificēto risku kvalificēšanu un kvantificēšanu, sniedz detalizētu izmantoto pieņēmumu pamatojumu un, veicot identificēto risku sākotnējo pārdali, norāda to vadības mehānismus (piemēram, publiskā partnera maksājumu izmaiņas, soda sankcijas, ja līgums nav izpildīts vai ir izpildīts nekvalitatīvi)."
6. Papildināt noteikumus ar 14.1 punktu šādā redakcijā:
"14.1 Projekta risku analīzi veic, pamatojoties uz empīrisko pieredzi (risku vadības pieredzi vismaz divos īstenotajos projektos tajā pašā vai līdzīgā jomā) vai, ja tas nav iespējams, izmantojot citu alternatīvu risku analīzes metodi."
7. Papildināt 19.punktu aiz vārda "nesējā" ar vārdiem "(finanšu modeļus noformējot Microsoft Office Excel vai ekvivalentā formātā, kas nodrošina aprēķinos izmantoto formulu pārskatāmību)".
8. Papildināt noteikumus ar 22.4.apakšpunktu šādā redakcijā:
"22.4. paredzēto maksājumu (ko publiskais vai privātais partneris veic viens otram vai kas tiek iekasēti no galalietotājiem publiskās un privātās partnerības līguma darbības laikā) apmēri ir pamatoti."
9. Svītrot 29.6.apakšpunktu.

10. Papildināt noteikumus ar 29.7.apakšpunktu šādā redakcijā:

"29.7. Ekonomikas ministrijas papildus izvēlētie kritēriji, ja tā ir iesaistījusies vērtējuma sniegšanā šo noteikumu 31.punktā minētajā gadījumā."
11. Svītrot 32.2.apakšpunktā vārdus "un tā sadalījumu pa gadiem".
12. Aizstāt pielikuma 2.4.apakšpunktā vārdu "neto" ar vārdu "bruto".

13. Aizstāt pielikuma 3.1. un 3.2.apakšpunktā vārdu "nominālā" ar vārdu "reālā".
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