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LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS
2012. gada
Noteikumi Nr. 

Rīgā 
(prot. Nr.          .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumos Nr.662 "Akcīzes preču aprites kārtība"

Izdoti saskaņā ar likuma

"Par akcīzes nodokli"

2.panta septīto daļu, 18.panta ceturto 
daļu, 21.panta otro daļu, likuma

"Par tabakas izstrādājumu realizācijas,

reklāmas un lietošanas ierobežošanu"

7.panta pirmo daļu un

Alkoholisko dzērienu aprites likuma

3.panta sesto daļu 

1. Izdarīt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumos Nr.662 "Akcīzes preču aprites kārtība" (Latvijas Vēstnesis, 2005, 138.nr.; 2006, 208.nr.; 2008, 162.nr.; 2009, 157.nr., 201.nr.; 2010, 34.nr., 51./52.nr., 138.nr.) šādus grozījumus:

1.1. aizstāt 3.punktā vārdus "Valsts ieņēmumu dienesta licencēšanas komisijā (turpmāk – licencēšanas komisija)" ar vārdiem "Valsts ieņēmumu dienestam";
1.2. svītrot 12.punkta otro teikumu;
1.3. aizstāt noteikumu tekstā, izņemot 202., 203. un 204.punktā, vārdus "licencēšanas komisija" (attiecīgā locījumā) ar vārdiem "Valsts ieņēmumu dienests" (attiecīgā locījumā);
1.4. papildināt noteikumus ar 20.1punktu šādā redakcijā: 
"20.1 Darbības veidu "alkoholisko dzērienu ražošana" vai "tabakas izstrādājumu ražošana" speciālajā atļaujā (licencē) apstiprināta akcīzes preču noliktavas turētāja darbībai iekļauj, ja pieteiktā darbības vieta ir aprīkota ar tehnoloģiskajām iekārtām, kas ļauj veikt ražošanas procesu, un komersants to rakstiski apliecina. Minētais nosacījums neattiecas uz komersantiem, kas iesniedz dokumentus saskaņā ar šo noteikumu 19.3punktu.";
1.5. izteikt 25.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

"25.2. ar komersanta atbildīgās amatpersonas parakstu apstiprināts izmantojamo vietu plāns, kurā norādītas ieejas (izejas), tirdzniecības zāle, novietne un citas ar akcīzes preču realizāciju un uzglabāšanu saistītas telpas un robežas (plāns nav nepieciešams, ja komercdarbība paredzēta mazumtirdzniecības vietās, kas nav stacionāras, – autoveikalos, lidmašīnās, kuģos), un darbības vietas teritorijas plāns, kurā norādītas darbības vietas robežas, ja iesniegumu iesniedz, lai saņemtu speciālo atļauju (licenci) degvielas mazumtirdzniecībai un alkoholisko dzērienu, tabakas izstrādājumu un degvielas vairumtirdzniecībai;";
1.6. aizstāt noteikumu 36.2.apakšpunktā vārdu "anulējusi" ar vārdu "anulējis";

1.7. svītrot noteikumu 36.4.apakšpunktu;

1.8. papildināt noteikumus ar 36.1punktu šādā redakcijā:
"36.1 Valsts ieņēmumu dienests komersantam neizsniedz vai nepārreģistrē speciālo atļauju (licenci), ja nav samaksāta valsts nodeva.";
1.9. svītrot noteikumu 43.3.apakšpunktu;

1.10. papildināt noteikumus ar 43.1punktu šādā redakcijā: 

"43.1 Valsts ieņēmumu dienests aptur speciālo atļauju (licenci) vai speciālajā atļaujā (licencē) norādīto darbību ar attiecīgo akcīzes preču veidu uz laiku līdz 90 dienām un nosaka termiņu nodrošinājuma apliecības saņemšanai, ja nav pietiekama akcīzes nodokļa nodrošinājuma vai nav izsniegta vai ir apturēta, vai nav spēkā esoša akcīzes nodokļa vispārējā nodrošinājuma apliecība.";
1.11. aizstāt noteikumu 45.punktā vārdus "tā ir pārliecinājusies" ar vārdiem "tas ir pārliecinājies";
1.12. svītrot 47.punkta otro un trešo teikumu;

1.13. izteikt noteikumu 49.10.4apakšpunktu šādā redakcijā:

"49.10.4 saņemta informācija par komersanta speciālajā atļaujā (licencē) norādītajā darbības vietā konstatētiem noziedzīgiem nodarījumiem vai atkārtoti gada laikā konstatētiem pārkāpumiem, kas apdraud sabiedrisko kārtību;";

1.14. izteikt noteikumu 50.punktu šādā redakcijā:

"50. Valsts ieņēmumu dienests anulē speciālo atļauju (licenci) vai speciālajā atļaujā (licencē) norādīto darbību ar attiecīgo akcīzes preču veidu, vai speciālajā atļaujā (licencē) norādīto attiecīgo akcīzes preču veidu, ja:
50.1. Valsts ieņēmumu dienesta noteiktajā termiņā nav novērsti šo noteikumu 43. un 43.1punktā minētie pārkāpumi;

50.2. saņemts attiecīgs komersanta iesniegums;

50.3. komersants tiek svītrots no uzņēmuma reģistra vai komercreģistra.";

1.15. aizstāt noteikumu 57.punktā vārdus "komisijas lēmumā" ar vārdu "lēmumā";
1.16. izteikt 59.punktu šādā redakcijā: 
"59. Komersants, kam anulēta speciālā atļauja (licence) vai anulēts ieraksts speciālajā atļaujā (licencē) par konkrētu akcīzes preču veidu vai darbību, veic attiecīgo akcīzes preču atlikumu inventarizāciju pēc stāvokļa anulēšanas dienā. Komersants, kurš saņēmis vienu no šo noteikumu 11.punktā minētajām speciālajām atļaujām (licencēm) darbībai ar alkoholiskajiem dzērieniem, tabakas izstrādājumiem vai degvielu (izņemot speciālo atļauju (licenci) reģistrēta nosūtītāja darbībai, alkoholisko dzērienu, alus vai tabakas izstrādājumu mazumtirdzniecībai), iesniedzot šo noteikumu 182.punktā minēto pārskatu par akcīzes preču apriti pēdējā darbības mēnesī, kā akcīzes preču atlikumus pārskata perioda beigās norāda inventarizācijā fiksētos akcīzes preču atlikumus. Šajā gadījumā par šo noteikumu 182.punktā minētā pārskata taksācijas perioda pēdējo dienu tiek uzskatīta diena, kad anulēta speciālā atļauja (licence) vai anulēts konkrēta akcīzes preču veida vai darbības veida ieraksts no speciālās atļaujas (licences).";
1.17. izteikt 101.3.apakšpunktu šādā redakcijā: 
"101.3. dīzeļdegvielai (gāzeļļai), tās aizstājējproduktiem, kā arī komponentiem (turpmāk – dīzeļdegviela) pievienojot biodīzeļdegvielu, nodrošina, ka iegūtās dīzeļdegvielas vai biodegvielas fizikālās un ķīmiskās īpašības atbilst normatīvajos aktos, kuri reglamentē benzīna un dīzeļdegvielas vai biodegvielas atbilstības novērtēšanu, noteiktajām prasībām;";
1.18. izteikt 101.4.apakšpunktu šādā redakcijā: 

"101.4. svinu nesaturošam benzīnam, tā aizstājējproduktiem un komponentiem (turpmāk – benzīns) pievienojot etilspirtu, kas iegūts no lauksaimniecības izejvielām un ir dehidratēts (ar spirta saturu vismaz 99,5 tilpumprocenti), tiek nodrošinātas normatīvajos aktos, kas reglamentē benzīna un biodegvielas atbilstības novērtēšanu, noteiktās prasības.";
1.19. papildināt noteikumu IX. nodaļu ar 121.1punktu šādā redakcijā:

"121.1 Komersants, kas saņēmis speciālo atļauju (licenci) alus mazumtirdzniecībai, ir tiesīgs realizēt alu izlejamā veidā promnešanai patērētāja iepakojumā, ja speciālajā atļaujā (licencē) deklarētajā darbības vietā ir atļauta alus realizācija promnešanai. Komersants, kas saņēmis speciālo atļauju (licenci) alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecībai, ir tiesīgs realizēt alu, vīnu un raudzētos dzērienus izlejamā veidā promnešanai patērētāja iepakojumā, ja speciālajā atļaujā (licencē) deklarētajā darbības vietā ir atļauta alkoholisko dzērienu realizācija promnešanai.";
1.20. izteikt 178.3.apakšpunkta ievaddaļu šādā redakcijā: 
"178.3. pārvietošanas un uzglabāšanas procesā, izņemot šo noteikumu 178.1.2. un 178.2.3.apakšpunktā minētos gadījumus (pārvietošanas procesā – no pavaddokumentos vai elektroniskajos administratīvajos dokumentos vai attaisnojuma dokumentos norādītā daudzuma, uzglabāšanas procesā – no uzskaites dokumentos norādītā daudzuma):";
1.21. papildināt noteikumus ar 178.2punktu šādā redakcijā: 
"178.2 Komersants, kas saņēmis speciālo atļauju (licenci) reģistrēta nosūtītāja darbībai, spirta pārvietošanas procesā uz savu akcīzes preču noliktavu piemēro šo noteikumu 178.2.3.1.apakšpunktā noteiktās zuduma normas."
2. Noteikumi stājas spēkā 2012.gada 15.februārī.
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