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Projekts

2012.gada                                                                                Noteikumi Nr.           

Rīgā                                                                                                      (prot. Nr.   .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 14.novembra noteikumos  Nr.928 “Noteikumi par reliģisko organizāciju gada pārskatiem”

Izdoti saskaņā ar 

likuma "Par grāmatvedību"

13.panta ceturtās daļas 2.punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2006.gada 14.novembra noteikumos Nr.928 “Noteikumi par reliģisko organizāciju gada pārskatiem”  šādus grozījumus:

1. Izteikt 2.punktu šādā redakcijā:

„2. Reliģiskās organizācijas, kuras apgrozījums (ieņēmumi) no saimnieciskajiem darījumiem pārskata gadā pārsniedz 25000 latu, par katru pārskata gadu sagatavo gada pārskatu. Gada pārskats sastāv no bilances, ieņēmumu un izdevumu pārskata, ziedojumu un dāvinājumu pārskata un pielikuma. Ja reliģiskā organizācija, kuras apgrozījums (ieņēmumi) no saimnieciskajiem  darījumiem pārskata gadā nepārsniedz 25000 latu, ir izvēlējusies kārtot grāmatvedību vienkāršā ieraksta sistēmā,  attiecīgā reliģiskā organizācija nepiemēro šo noteikumu II un V nodaļā noteikto kārtību, izņemot šo noteikumu 12., 13. 14.punktu un 15.punktu, un par katru pārskata gadu sagatavo šādas gada pārskata daļas – ieņēmumu un izdevumu pārskatu un ziedojumu un dāvinājumu pārskatu.”.
2. Izteikt 34.punktu šādā redakcijā:

„34. Postenī “Saņemtās dotācijas” norāda pārskata gadā reliģiskās organizācijas kontā no valsts vai pašvaldības iestādes saņemto valsts vai pašvaldību budžeta finansējumu.”.

3. Papildināt noteikumu 54.punktu ar 54.6.apakšpunktu šādā redakcijā:

„54.6.  informācija par saņemtajām dotācijām un to izlietojumu.”.
Ministru prezidents                                                       V.Dombrovskis

Finanšu ministrs                                                            A.Vilks
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