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	Noteikumu projekts „Kārtība, kādā reģistrēts nodokļa maksātājs iesniedz pieteikumu pievienotās vērtības nodokļa atmaksas saņemšanai citā Eiropas Savienības dalībvalstī, un kārtība, kādā atmaksā pievienotās vērtības nodokli citas Eiropas Savienības dalībvalsts reģistrētam nodokļa maksātājam”
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1.  Pieņemt iesniegto noteikumu projektu.

 Valsts kancelejai sagatavot noteikumu projektu parakstīšanai.

2. Finanšu ministrijai sagatavot un finanšu ministram līdz 2013.gada 1.oktobrim noteiktajā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā likumprojektu „Grozījumi Pievienotās vērtības nodokļa likumā”, paredzot Pievienotās vērtības nodokļa likuma 112.panta otrās daļas 2.punktā administratīvā akta izdošanas termiņu atbilstoši Administratīvā procesa likuma 64.panta pirmajai daļai.
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FMProt_281212_MKpl_dv; Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts „Noteikumu projekts „Kārtība, kādā reģistrēts nodokļa maksātājs iesniedz pieteikumu pievienotās vērtības nodokļa atmaksas saņemšanai citā Eiropas Savienības dalībvalstī, un kārtība, kādā atmaksā pievienotās vērtības nodokli citas Eiropas Savienības dalībvalsts reģistrētam nodokļa maksātājam””
FMProt_270912_MKpl; Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts „Par Ministru kabineta 2011.gada 8.novembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.66 9.§) „Noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumos Nr.308 „Kārtība, kādā piemēro pievienotās vērtības nodokli preču piegādēm un pakalpojumiem, kas sniegti diplomātiskajām un konsulārajām pārstāvniecībām, starptautiskajām organizācijām, Eiropas Savienības institūcijām un Ziemeļatlantijas līguma organizācijai (NATO), un kārtība, kādā atmaksā akcīzes nodokli par Latvijas Republikā iegādātajām akcīzes precēm”” 2.punkta izpildi”

