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Projekts
Latvijas Republikas Grāmatvežu asociācijai
Par grāmatvežu profesiju
Ministru kabinets ir izskatījis ar Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijas 2011.gada 15.jūnija vēstuli Nr.9/2-3-n/49-2011 pārsūtīto Latvijas Republikas Grāmatvežu asociācijas 2011.gada 6.jūnija iesniegumu Nr.10/V „Par grāmatvežu profesiju” (turpmāk – iesniegums) un informē par tālāk minēto.

Iesniegumā ierosināts iekļaut reglamentēto profesiju sarakstā grāmatvežu un nodokļu konsultantu profesijas un to specialitātes atbilstoši Profesiju klasifikatora grupām 1211, 2411 un 2412 (galvenais grāmatvedis un tā vietnieks, vecākais grāmatvedis un grāmatvedības eksperts, nodokļu konsultants), nosakot minimālās prasības izglītības līmenim – akadēmiskais vai profesionālais bakalaura grāds ekonomikā, vadības zinībās vai tās apakšnozarēs. Iesniegumā vērsta uzmanība, ka sabiedriskajā praksē strādājošiem grāmatvežiem nepieciešams profesionālās kvalifikācijas sertifikāts „Profesionāls grāmatvedis”, bet nodokļu konsultantiem – profesionālās kvalifikācijas sertifikāts „Nodokļu konsultants”, un ka sertifikācijas procesu varētu veikt attiecīgi Latvijas Republikas Grāmatvežu asociācija un Latvijas Nodokļu konsultantu asociācija, bet valstisko uzraudzību – Grāmatvedības padome.

Norādām, ka grāmatvežu un nodokļu konsultantu sniegtie pakalpojumi ir uzskatāmi par pakalpojumiem, kurus aptver Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas 2006/123/EK par pakalpojumiem iekšēja tirgū (turpmāk – Pakalpojumu direktīva) regulējums (izņemot gadījumus, kad persona ir pašnodarbināta vai ir darba tiesiskajās attiecībās ar darba devēju). Pakalpojumu direktīvas prasības ir pārņemtas Brīvas pakalpojumu sniegšanas likumā, līdz ar to, izskatot priekšlikumus par grāmatvežu un nodokļu konsultantu profesijas un to sniegto pakalpojumu reglamentāciju, ir jāievēro minētā likuma prasības. 
Brīvas pakalpojumu sniegšanas likuma 6.panta pirmā, otrā un trešā daļa noteic, ka pakalpojuma sniegšanas ierobežojumu var noteikt, ja tas ir pamatots ar sabiedrības interešu ievērošanu, nav diskriminējošs un ir samērīgs. Pakalpojuma sniegšanas ierobežojums vai tā piemērošana nedrīkst būt diskriminējoša attiecībā uz Latvijā reģistrētu pakalpojuma sniedzēju vai citas dalībvalsts pakalpojuma sniedzēju vai pakalpojuma saņēmēju. Pakalpojuma sniegšanas ierobežojums ir samērīgs, ja labums, ko sabiedrība tā rezultātā iegūst, ir lielāks nekā pakalpojuma sniedzēja tiesību vai tiesisko interešu ierobežojums.


Līdz ar to prasības, kuras Latvija var noteikt tās tirgū ienākošajam komersantam (piemēram, sertifikācija), ieskaitot arī Eiropas Savienības (turpmāk – ES) dalībvalstu komersantus, ir ierobežotas un komersants ir tiesīgs uzskatīt, ka normatīvie akti, kas ierobežo viņa uzņēmējdarbības tiesību realizāciju ES iekšējā tirgū, viņam tiks piemēroti tikai tad, ja prasības atbilst augstāk minētajiem kritērijiem.

Jautājumā par jauna tiesiskā regulējuma atbilstību ES tiesībām un ārvalstu grāmatvežu un nodokļu konsultantu sniegto pakalpojumu statusu Latvijā pēc tā pieņemšanas, vēlamies norādīt, ka Pakalpojumu direktīva nosaka arī citu ES dalībvalstu komersantu tiesības brīvi veikt uzņēmējdarbību vai brīvi sniegt īslaicīgus pakalpojumus ES iekšēja tirgū. Prasības, kuras valsts var noteikt tirgū ienākošajam ES dalībvalsts komersantam, ir ierobežotas un komersants ir tiesīgs uzskatīt, ka dalībvalsts tiesību akti, kas ierobežo viņa uzņēmējdarbības tiesību realizāciju ES iekšējā tirgū, viņam tiks piemēroti tikai tad, ja prasības būs pamatotas atbilstoši ES tiesiskajam regulējumam. 
Papildus atzīmējam, ka par jauna tiesiskā regulējuma projektu ir pienākums paziņot Eiropas Komisijai, un tas ir saskaņojams ar Eiropas Komisiju un citām ES dalībvalstīm.

Norādām arī, ka ar Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumiem Nr.461 „Noteikumi par Profesiju klasifikatoru, profesijai atbilstošiem pamatuzdevumiem un kvalifikācijas pamatprasībām un Profesiju klasifikatora lietošanas un aktualizēšanas kārtību” apstiprinātais Profesiju klasifikators ir valsts vienotās ekonomiskās informācijas klasifikācijas sistēmas sastāvdaļa. Profesiju klasifikatora struktūra ir izveidota atbilstoši Starptautiskajai standartizētajai profesiju klasifikācijai „International Standard Classification of Occupations (ISCO-08)”, un tā nevar tikt grozīta.

Profesiju klasifikatorā speciālisti un vadītāji ir iekļauti katrs savā grupā atbilstoši jomai un profesionālajai darbībai. Profesiju klasifikatorā ir iekļautas ne tikai profesijas, bet arī amati, arodi un specialitātes, lai nodrošinātu starptautiskai praksei atbilstošu darbaspēka uzskaiti un salīdzināšanu. 
Saskaņā ar Profesiju klasifikatoru profesijai „grāmatvedis” ir vairāki profesionālās kvalifikācijas līmeņi (dažāds izglītības līmenis), piemēram, profesija „Vecākais grāmatvedis”, kurai nepieciešams piektais profesionālās kvalifikācijas līmenis ir iekļauta Profesiju klasifikatora 2.pamatgrupā, profesija „Grāmatvedis (ceturtā līmeņa kvalifikācija)” ir iekļauta Profesiju klasifikatora 3.pamatgrupā un profesija „Grāmatvedis (trešā līmeņa kvalifikācija)” – 4.pamatgrupā. Tādējādi profesija „grāmatvedis” ir dalīta pēc kvalifikācijas līmeņa un to kompetences un prasmes ir atšķirīgas. Paralēli tam profesija „grāmatvedis” Profesiju klasifikatorā ir sadalīta arī pa nepieciešamajām specializācijām, piemēram, „Materiālu uzskaites grāmatvedis”, „Valūtas darījumu grāmatvedis”, „Vērtspapīru grāmatvedis” utt.

Atzīmējam, ka Profesiju klasifikatorā minētais „Galvenais grāmatvedis”, „Galvenā grāmatveža vietnieks” un citi struktūrvienību vadītāji grāmatvedības vai finanšu jomā nav profesijas, bet vadošie amati, tāpēc tie ir iekļauti 1.pamatgrupā „Vadītāji”. Saskaņā ar Profesiju klasifikatora struktūru šajā pamatgrupā nav paredzētas amatu kvalifikācijas pamatprasības. Šāds iedalījums ļauj uzņēmējiem, t.sk. uzņēmumu vadītājiem veikt saimniecisko darbību atbilstoši to prasmēm un iespējām. 
Attiecībā uz profesiju „Nodokļu konsultants” paskaidrojam, ka tā Profesiju klasifikatorā iekļauta pie speciālistiem finanšu jomā un ir līdzvērtīga profesijai „finansists” nevis „grāmatvedis”.

Vienlaikus vēršam uzmanību uz tālāk minēto.
Saskaņā ar grāmatvedības jomu reglamentējošajiem normatīvajiem aktiem grāmatvedības kārtošanu organizē un par to atbild uzņēmuma vadītājs (kapitālsabiedrībā un kooperatīvajā sabiedrībā – valde, individuālajā uzņēmumā, zemnieka vai zvejnieka saimniecībā – īpašnieks, valsts vai pašvaldības budžeta iestādē vai aģentūrā – tās vadītājs, nevalstiskajā organizācijā – vadības institūcija; uzņēmuma vadītājs ir arī individuālais komersants un cita fiziskā persona, kas veic saimniecisko darbību).  Uzņēmuma vadītājs grāmatvedības darbu var organizēt:

- uzdodot veikt grāmatvedības kārtošanu vienam vai vairākiem uzņēmuma darbiniekiem (grāmatvedim/grāmatvežiem);

- izmantojot grāmatvedības kārtošanā cita uzņēmuma - grāmatvedības pakalpojumu sniedzēja - pakalpojumus;

-  uzņemoties pašam grāmatvedības kārtošanu, ja uzņēmuma vadītājs ir kapitālsabiedrības vienīgais īpašnieks – vienīgais valdes loceklis – vai fiziska persona (arī individuālā uzņēmuma vai zemnieka vai zvejnieka saimniecības īpašnieks), kura par savām saistībām, kas radušās no saimnieciskās darbības (komercdarbības), atbild ar visu savu mantu. 
Jāatzīmē, ka faktiski individuālie komersanti un citas fiziskās personas, kas veic saimniecisko darbību, kā arī individuālo uzņēmumu, zemnieka vai zvejnieka saimniecību un  mazāko komercsabiedrību īpašnieki bieži grāmatvedību kārto paši. 
Ja grāmatvedība tiek kārtota vienkāršā ieraksta sistēmā vai ja uzņēmums veic tikai nedaudzus vai vienkāršus saimnieciskos darījumus, tad šādu uzņēmumu vadītājiem nav nepieciešamas augsta līmeņa zināšanas un kompetence grāmatvedības jautājumos, tomēr atbilstoša, lai varētu kārtot grāmatvedību paši. Tādējādi šiem vadītājiem arī tiek nodrošināta iespēja optimāli plānot sava uzņēmuma saimnieciskās darbības izdevumus un ekonomēt izmaksas, īpaši uzņēmumu attīstības agrīnajā stadijā.
Informējam, ka administratīvā sloga samazināšanai Eiropas Komisija ir izstrādājusi un pašlaik aktīvi virza priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, ar ko attiecībā uz mikrouzņēmumiem groza Padomes Direktīvu 78/660/EEK par noteiktu veidu sabiedrību gada pārskatiem, kurā paredzēts noteiktai komercsabiedrību daļai būtiski atvieglot grāmatvedības kārtošanas prasības. Paredzēts, ka pēc minētās direktīvas spēkā stāšanās divu mēnešu laikā tiks izstrādāts attiecīgs likumprojekts, lai Gada pārskatu likumā iekļautu jaunas komercsabiedrību kategorijas (mikrouzņēmums) kritērijus. 
Papildus informējam, ka ar Ministru kabineta 2009. gada 30.oktobra  rīkojumu Nr.748 tika apstiprināta Koncepcija par mikrouzņēmumu atbalsta pasākumiem. Šajā koncepcijā kā viens no svarīgākajiem  darbības virzieniem ir norādīta nepieciešamība panākt, lai mikrouzņēmuma vadītājs pats var kārtot grāmatvedību. 
Tādēļ uzskatām, ka pašlaik nebūtu pieļaujama tādu papildus prasību ieviešana, kas apgrūtinātu mikrouzņēmumu un mazo uzņēmumu darbību, palielinātu administratīvo slogu un attiecīgi ietekmētu to dzīvotspēju, īpaši to izaugsmes agrīnajā stadijā.

Pamatojoties uz minēto, uzskatām, ka jautājums par grāmatvežu un nodokļu konsultantu profesiju un konkrētu šo profesiju kvalifikācijas līmeņu iekļaušanu likumā „Par reglamentētajām profesijām un profesionālās kvalifikācijas atzīšanu” vēl ir izpētāms. 
Lai gan grāmatvežu un nodokļu konsultantu profesiju iekļaušana reglamentēto profesiju sarakstā teorētiski varētu palielināt uzņēmēju uzticību grāmatvedības pakalpojumu un nodokļu konsultāciju pakalpojumu sniedzējiem un to kompetencei, daudzos gadījumos ierobežojošās normas pakalpojumu nozarē ierobežo konkurenci, tādējādi mazinot stimulu pakalpojumu sniedzējiem pazemināt cenas un celt savu pakalpojumu kvalitāti. Šajā kontekstā būtu jādomā ne tikai par kompetences un profesionalitātes līmeņa paaugstināšanu grāmatvedības pakalpojumu sniedzējiem, bet arī par tādu uzņēmējdarbības vides nosacījumu radīšanu, kas neierobežo to saimniecisko darbību. Jaunu ierobežojošu pasākumu ieviešana būtu jāizvērtē arī tādēļ, lai gūtu skaidru priekšstatu par šāda soļa ieguvumiem, proti, vai komersantu darbības ierobežošana ir samērīga un nepieciešama.
Savukārt attiecībā uz iesniegumā minēto par profesionālās kvalifikācijas sertifikātu „Profesionāls grāmatvedis” vai „Nodokļu konsultants” izsniegšanas kārtību, norādām, tā kā pašlaik nav izvērtēts, vai un kādā veidā normatīvie akti reglamentēs grāmatvežu un nodokļu konsultantu profesijas, būtu pāragri risināt jautājumu, kura institūcija varētu veikt sertifikācijas procesu un kura – valstisko uzraudzību.
Ierosinām apsvērt iespēju nozares un sabiedrības interešu īstenošanai veicināt lielāku un efektīvāku nozares iesaisti, ja nepieciešams, ieviešot brīvprātīgo sertifikāciju. Uzskatām, ka spēcīgām un sabiedrībā atpazīstamām nozares pārstāvju apvienībām aktīvi skaidrojot sabiedrībai profesijas pārstāvju brīvprātīgas sertifikācijas mērķi, ir iespējams veicināt pakalpojumu saņēmēju adekvātu interešu aizsardzības līmeni, neapgrūtinot legālo uzņēmējdarbību.
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