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Informatīvais ziņojums

Par Pasākumu plānā ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam iekļauto uzdevumu izpildes gaitu


Informatīvajā ziņojumā lietotie saīsinājumi

EEK – Eiropas Ekonomikas kopiena
EM – Ekonomikas ministrija 
ES – Eiropas Savienība

FKTK – Finanšu un kapitāla tirgus komisija
FM – Finanšu ministrija
IAUI – Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcija
IeM – Iekšlietu ministrija

LAPK – Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodekss

MK – Ministru kabinets

PVN – Pievienotās vērtības nodoklis
TM – Tieslietu ministrija
VID – Valsts ieņēmumu dienests

VK – Valsts kanceleja 

VSS – Valsts sekretāru sanāksme

Ar MK 2010.gada 26.augusta rīkojumu Nr.513 „Par Pasākumu plānu ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam” (turpmāk – MK rīkojums) tika apstiprināts Pasākumu plāns ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam (turpmāk – Plāns). Saskaņā ar minētā MK rīkojuma 3.4.apakšpunktu FM iesniedz informāciju par Plāna pasākumiem, kuru izpildes termiņš ir 2013.gada 1.janvāris. 
Plāna izpildes gaita pasākumiem, 

kuru izpildes termiņš ir 2013.gada 1.janvāris
Kopā Plānā ir iekļauti 66 pasākumi, no kuriem uz 2013.gada 1.janvāri 63 pasākumi ir izpildīti pilnībā un 3 pasākumi nav izpildīti. 
Informatīvajā ziņojumā turpmāk norādīta Plāna pasākumu izpildes gaita. Informatīvais ziņojums nesatur detalizētu informāciju par Plāna 2.-4., 6.-8., 10., 12.-15., 16.-17., 19.-26., 27.B., 30.-35., 40., 51.-53., 55.-56., 58.-61. un 63.pasākuma izpildi, jo šie pasākumi jau bija izpildīti un par šiem pasākumiem informācija tika sniegta informatīvajā ziņojumā par Plānā iekļauto pasākumu izpildes gaitu, kas izskatīts MK 2011.gada 8.marta sēdē (MK sēdes protokols Nr.14, 27.§), 2011.gada 19.oktobrī MK mājaslapā ievietotajā informatīvajā ziņojumā par Plānā iekļauto uzdevumu, kuru izpildes termiņš bija līdz 2011.gada 1.augustam, izpildes gaitu un 2012.gada 5.martā MK mājaslapā ievietotajā informatīvajā ziņojumā par Plānā iekļauto uzdevumu, kuru izpildes termiņš bija līdz 2012.gada 1.janvārim, izpildes gaitu.
Pasākumi, kuri ir izpildīti pilnībā
Nodokļu politikas pasākumi:
Izvērtēt jau pastāvošos nodokļu režīmus mazajiem uzņēmumiem un izstrādāt priekšlikumus mazo uzņēmumu nodokļa maksāšanas režīmu konsolidācijai un vienkāršošanai (1.pasākums).

Ar MK 2012.gada 26.novembra rīkojumu Nr.555 apstiprināta „Koncepcija par mazo uzņēmumu nodokļa maksāšanas režīmu konsolidāciju un vienkāršošanu”. Koncepcijā ir izvērtēta ārvalstu pieredze nodokļu uzlikšanā mazajiem uzņēmumiem, analizēti Latvijas nodokļu režīmi mazajiem uzņēmumiem un aplūkoti iespējamie mazo uzņēmumu nodokļu maksāšanas režīmu konsolidācijas un vienkāršošanas pasākumu varianti un risinājumu īstenošanas termiņi.

Atbalsts uzticamajiem uzņēmējiem un pārejas uz legālo ekonomiku veicināšana:

Latvijas „atzītā komersanta” shēmas izveidošana muitas jomā. Pasākuma ieviešana izvērtējama saistībā ar 8.pasākuma īstenošanu. Ja uzticamo uzņēmēju saraksta veidošanas nosacījumus nevar piemērot muitas jomā, „atzītā komersanta” shēma izveidojama kā atsevišķs pasākums (9.pasākums).

Priekšrocību piemērošana muitas jomā ir saistīta ar specifisku un pamatā ES normatīvajos aktos noteikto prasību izpildi. Muitas jomā papildus citiem vienkāršojumiem un atvieglojumiem ES jau 2008.gada 1.janvārī tika ieviesta „atzītā komersanta” koncepcija (jeb AEO statuss). AEO statusa iegūšanas nosacījumi, kā arī priekšrocības ES atzītajiem komersantiem (t.sk. Latvijas uzņēmumiem) ir vienādas visās ES dalībvalstīs un ir noteiktas Komisijas 1993.gada 2.jūlija Regulā (EEK) Nr.2454/93 ar ko nosaka īstenošanas noteikumus Padomes Regulai (EEK) Nr.2913/92 par Kopienas Muitas kodeksa izveidi).

Izvērtējot ieviesto Padziļinātās sadarbības programmu un ES muitas jomā paredzēto priekšrocību piemērošanas aspektus un, ņemot vērā, ka visās ES dalībvalstīs, t.sk. Latvijā, jau šobrīd ir ieviesta un tiek izmantota „atzītā komersanta” koncepcija muitas jomā, Finanšu ministrija uzskata, ka jaunas, vienīgi Latvijas nacionālajā līmenī piemērojamas „atzītā komersanta” koncepcijas muitas jomā veidošana būtu nelietderīga.
Izvērtēt iespēju sasaistīt personu veiktos nodokļu maksājumus ar veselības aprūpes pakalpojumu saņemšanas nosacījumiem, lai motivētu personas maksāt nodokļus un nesaņemt algu „aploksnē” (15.A.pasākums).

2012.gadā noorganizētas augsta līmeņa valsts iestāžu un nevalstisko organizāciju pārstāvju diskusijas par veselības aprūpes pakalpojumu saņemšanas sasaisti ar nodokļu nomaksu. 2012.gada 16.augustā VSS izsludināts koncepcijas projekts par veselības aprūpes sistēmas finansēšanas modeli (prot. Nr.33, 15.§, VSS-834), bet 2013.gada 21.janvārī tas tika izskatīts Ministru kabineta komitejas sēdē (prot.Nr.3, 2.§, TA-63). Koncepcijas projektā analizētas galvenās pastāvošās problēmas veselības aprūpes sistēmā, aplūkota citu valstu pieredzes un izvērtēti problēmjautājuma iespējamie risinājuma varianti:

1) pašlaik spēkā esošā situācija;

2) veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas sasaiste ar nodokļu nomaksu. 
Kontrolējošo iestāžu kapacitātes nodrošināšana:

Sagatavot politikas plānošanas dokumentu par kontrolējošo iestāžu kapacitātes izvērtējumu, lai novērstu korupcijas iespējas un nodrošinātu pilnvērtīgu kontroles funkciju veikšanu (18.pasākums)


MK 2012.gada 20.jūlijā iesniegts informatīvais ziņojums par kontrolējošo iestāžu kapacitātes izvērtējumu, lai novērstu korupcijas iespējas un nodrošinātu pilnvērtīgu kontroles funkciju veikšanu (2012-TA-1665). Informatīvajā ziņojumā izvērtējumā galvenokārt pievērsta uzmanība šādiem faktoriem: 

(a) kontrolējošo iestāžu cilvēkresursu (darba samaksas un kvalifikācijas) analīzei, 

(b) korupcijas riskiem saistībā ar ēnu ekonomikas apkarošanas funkciju nodrošināšanu, kā arī 

(c) normatīvajos aktos paredzēto sankciju adekvātumam. 

Informatīvajā ziņojumā norādīti iestāžu iesniegtie priekšlikumi sankciju adekvātuma uzlabošanai, priekšlikumi cilvēkresursu, darba samaksas un kvalifikācijas jomā.
Izvērtēt iespējas koriģēt valsts nodevas apmēru, kas novērstu manipulācijas ar nekustamā īpašuma pārdošanas vērtību un izvairīšanos no valsts nodevas samaksas (27.pasākums).


MK mājas lapā 2012.gada 10.jūlijā ievietots informatīvais ziņojums „Par valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā apmēra pārskatīšanu” (2012-TA-1442). Informatīvajā ziņojumā izvērtētas iespējas koriģēt valsts nodevas apmēru, kas novērstu manipulācijas ar nekustamā īpašuma pārdošanas vērtību un izvairīšanos no valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā samaksas. Secināts, ka pēdējo gadu laikā ar īpašuma tiesību nostiprināšanu saistītos maksājumus atsevišķos gadījumos veido ne tikai valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu maksājumi, tādējādi minētais apstāklis var kavēt īpašuma tiesību uz nekustamo īpašumu nostiprināšanas procesu.

Savukārt valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā apmēra pārskatīšana, to samazinot, ir saistīta ar valsts budžeta ieņēmumu samazinājumu, ietekmējot gan apmēru, par cik samazināms valsts konsolidētā kopbudžeta deficīts, gan iespējas ierobežot patēriņa cenas kāpumu.
Ierobežot iespējas ļaunprātīgi izvairīties no nodokļu maksāšanas, piemēram, ierobežojot nodokļu mērķiem mākslīgu darījumu atzīšanu, kuru juridiskā forma neatbilst tā ekonomiskajai būtībai, iestrādājot attiecīgu regulējumu nodokļu normatīvajos aktos (27.A. pasākums).

MK 2011.gada 22.novembra sēdē atbalstīts (MK sēdes protokols Nr.68; 40.§.) un 2011.gada 15.decembrī Saeimā pieņemts likums „Grozījumi Mikrouzņēmumu nodokļa likumā” (stājās spēkā 2012.gada 1.janvārī), kas papildina Mikrouzņēmumu nodokļa likumu ar normām, kuru mērķis ir novērst mikrouzņēmumu nodokļa režīma izmantošanu nodokļu plānošanai.

2013.gada 11.janvārī Saeimā pieņemts likumprojekts „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām””, ar kuru tiks ieviestas pretizvairīšanās normas nodokļu likumdošanā, proti, turpmāk darījumi tiks vērtēti kopumā, neskatoties uz to, ka katrs atsevišķs darījums neliecina par izvairīšanos no nodokļa nomaksas.
Ēnu ekonomikas apjoma samazināšana izložu un azartspēļu jomā:

Noteikt, ka IAUI ir tiesības dot rīkojumu interneta pakalpojumu sniedzējiem veikt nelicencētu azartspēļu rīkotāju interneta protokolu un domēnu vārdu bloķēšanu (41.pasākums).


FM 2012.gada 1.jūnijā iesniedza likumprojektu „Azartspēļu un izložu likums” VK izskatīšanai MK. Likumprojekts paredz, ka pēc IAUI pieprasījuma:

1)
augstākā līmeņa domēna „.lv” reģistra turētājs atslēdz Latvijas Republikā nelicencētu interaktīvo azartspēļu organizētāju domēna vārdus, kas reģistrēti augstākā līmeņa domēnā „.lv”, un novirza slēgtā domēna vārda interneta vietnes pieprasījumus uz Izložu un azartspēļu inspekcijas uzturētu interneta vietni, kas informē interneta lietotājus par domēna vārda atslēgšanu.

2)
Latvijas teritorijā izvietoto rekursīvo domēna vārdu serveru turētājs bloķē Latvijas Republikā nelicencētu interaktīvo azartspēļu organizētāju domēna vārdus, kas reģistrēti citu valstu vai vispārīgajos augstākā līmeņa domēnos, rekursīvo domēna vārdu serverī un, ja tas ir tehnoloģiski iespējams, novirza šo domēna vārdu pieprasījumus uz inspekcijas uzturētu interneta vietni, kas informē Latvijas interneta lietotājus par domēna vārda bloķēšanu Latvijas Republikas teritorijā.
Noteikt, ka IAUI sniedz informāciju FKTK par nelegāliem interneta azartspēļu organizētājiem, kura aizliedz veikt maksājumus uz nelicencētu azartspēļu organizētāju kontiem (42.pasākums).


FM 2012.gada 1.jūnijā iesniedza likumprojektu „Azartspēļu un izložu likums” VK izskatīšanai MK. Likumprojekts paredz, ka pēc IAUI pieprasījuma Latvijas Republikā reģistrētām kredītiestādēm un citām maksājumu iestādēm ir aizliegts veikt transakcijas starp šīs kredītiestādes klientu kontiem vai kredītiestādes izsniegtām norēķinu kartēm un Latvijas Republikā nelicencētiem interaktīvo azartspēļu organizētājiem vai to starpniekiem.
Konstatēta pārkāpuma gadījumā ļaut IAUI izņemt azartspēles organizēšanas rīkus (43.pasākums).


FM 2012.gada 1.jūnijā iesniedza likumprojektu „Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā” VK izskatīšanai MK. Likumprojektā paredzēti grozījumi LAPK 257.pantā „Mantu un dokumentu izņemšana un uzglabāšana”, to papildinot ar vārdiem „Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcijas pilnvarotās amatpersonas”. Šīs darbības IAUI amatpersonām nepieciešamas savu funkciju izpildes nodrošināšanai, veicot pārbaudes nelicencētās azartspēļu organizēšanas vietās, saistībā ar pēdējā laikā aktivizējušos nelegālu azartspēļu rīkošanu, tai skaitā, kāršu spēli „pokers”, kur kā pierādījumus nepieciešams izņemt šīs spēles organizēšanas rīkus (kārtis, žetonus, reklāmas piederumus, spēļu automātus u.c.).
Precizēt azartspēļu reklāmas un sponsorēšanas definīcijas, noteikt, ka atbildība par azartspēļu reklāmas pārkāpumiem attiecināma gan uz visiem azartspēļu organizētājiem, gan reklāmas publicētājiem, noteikt IAUI kompetenci izskatīt aizliegtas azartspēļu reklāmas izplatīšanas pārkāpumu lietas un palielināt sodu par minētā aizlieguma pārkāpšanu (44.pasākums).

FM 2012.gada 1.jūnijā iesniedza likumprojektu „Azartspēļu un izložu likums” VK izskatīšanai MK. Likumprojekts paredz, ka reklāma, kas veicina azartspēļu popularitāti vai pieprasījumu pēc tām, ir aizliegta, bet tā  neattiecas uz Latvijā licencēta azartspēļu organizētāja preču zīmes izvietošanu azartspēļu organizēšanas vietā vai tieši pie tās un olimpisko sporta spēļu sporta sacensību laikā šo spēļu norises vietā un plašsaziņas līdzekļos šo sporta sacensību translācijas raidlaikā, ievērojot sociāli atbildīgas reklāmas principus, ja:

1)
ir noslēgts sponsorēšanas līgums ar attiecīgo sporta veida federāciju vai sacensību organizētāju;

2)
sporta spēles dalībnieki ir sasnieguši pilngadību, par ko ir atbildīga attiecīgā sporta veida federācija vai sacensību organizētājs.
Precizēt prasības TV spēļu, SMS spēļu organizēšanai un ierobežojumus azartspēļu rādīšanai un reklāmai televīzijā (45.pasākums).

FM 2012.gada 1.jūnijā iesniedza likumprojektu „Azartspēļu un izložu likums” VK izskatīšanai MK. Likumprojekts paredz, ka veiksmes spēles pārraide elektroniskos plašsaziņas līdzekļos ir atļauta no plkst.23:00 līdz 06:00 saskaņā ar veiksmes spēles noteikumos noteikto. Translācijas laikā nepārtraukti ir jābūt skaidri redzamai informācijai, ka azartspēles var izraisīt atkarību.
Izstrādāt koncepciju azartspēļu iekārtu saslēgšanai vienotā tīklā, paredzot tajā, ka process veicams divos etapos. Pirmais posms – pāreja uz elektronisko skaitītāju lietošanu (atceļot mehānisko skaitītāju lietošanu) līdz 2012.gada 1.janvārim, otrais posms – iekārtu saslēgšana vienotā tīklā līdz 2015.gadam pie nosacījuma, ka IAUI un komersantiem ir pietiekoši finanšu līdzekļi sistēmas izveidošanai un ieviešanai (46.pasākums).

Ar MK 2012.gada 30.oktobra rīkojumu Nr.518 izskatīts un atbalstīts koncepcijas projekts „Par azartspēļu automātu saslēgšanu vienotā tīklā”. Koncepcijas izstrādes mērķi ir:

1) pastiprināt spēlētāja interešu aizsardzību un spēles drošumu;

2) pilnveidot azartspēļu automātu darbības uzraudzību un ieņēmumu plūsmas pārskatāmību;

3) nodrošināt ar šo komercdarbības veidu saistīto risku mazināšanu - noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju, izvairīšanos no nodokļu maksāšanas un citas nelikumīgas darbības.

Samazināt nodokļa likmi interaktīvajām spēlēm no 10% uz 5% no ieņēmumiem, to pielīdzinot citu valstu likmju līmenim, tādējādi radot interesi pašlaik nelegāli darbojošiem organizatoriem no zemo nodokļu valstīm un citām valstīm pieprasīt un saņemt interneta azartspēļu organizēšanas licenci Latvijā (47.pasākums).

FM 2012.gada 1.jūnijā iesniedza likumprojektu „Azartspēļu un izložu nodokļa un nodevas likums” VK izskatīšanai MK. Likumprojekts paredz, ka interaktīvo azartspēļu organizēšanas azartspēļu nodoklis ir 5 procenti no šīs azartspēles neto ieņēmumiem.
Jāparedz regulējums pokera turnīru organizēšanai un jānosaka atsevišķu nodokļa likmi pokera turnīru organizētājiem (48.pasākums).

FM 2012.gada 1.jūnijā iesniedza likumprojektu „Azartspēļu un izložu nodokļa un nodevas likums” VK izskatīšanai MK. Likumprojekts paredz, ka kāršu spēles turnīra organizēšanas nodoklis ir 5 procenti no turnīra noteikumos apstiprinātā laimestu fonda.
Pārskatīt totalizatora nodokļa aprēķināšanas metodi, nosakot, ka ir jāveic nodokļa pārrēķins par gadu (49.pasākums).

FM 2012.gada 1.jūnijā iesniedza likumprojektu „Azartspēļu un izložu nodokļa un nodevas likums” VK izskatīšanai MK. Likumprojekts paredz, ka totalizatora, derību, veiksmes spēles un interaktīvās spēles azartspēļu nodoklis 100 procentu apmērā ieskaitāms valsts budžetā. Šajā gadījumā par totalizatoriem vairāk nebūs jāveic nodokļa pārrēķins par gadu, jo šobrīd spēkā esošā kārtība likumā „Par izložu un azartspēļu nodevu un nodokli” paredz, ka 75 procenti no totalizatora nodokļa tika ieskaitīti valsts budžetā un 25 procenti – pašvaldību budžetā.
Noteikt, ka arī par izložu un azartspēļu nodokļa samaksas kavējumu tiek aprēķināta nokavējuma nauda 0,05% apmērā kā attiecībā uz citiem nodokļiem (50.pasākums).

FM 2012.gada 1.jūnijā iesniedza likumprojektu „Azartspēļu un izložu nodokļa un nodevas likums” VK izskatīšanai MK. Likumprojekts paredz, ka nokavējuma naudu aprēķina un iekasē likumā „Par nodokļiem un nodevām” noteiktajā kārtībā un apmērā. Likumā „Par nodokļiem un nodevām” nokavējuma nauda ir noteikta 0,05% apmērā.
Pasākumi, kuri nav izpildīti
Samazināt administratīvo slogu:

Izvērtēt iespējas pilnveidot nodokļu samaksas un uzskaites sistēmu. Tai skaitā iespēju izveidot sistēmu, kurā katram nodokļu maksātājam tiktu izveidots vienotais nodokļu konts, no kura tiek maksāti visi nodokļi un citi valsts obligātie maksājumi, kā arī uz kuru tiek pārskaitītas visas nodokļu pārmaksas (5.pasākums).

Saskaņā ar FM 2012.gada 29.maija rīkojumu Nr.270 „Par darba grupu” tika izveidota darba grupa, kurai tika dots uzdevums līdz 2012.gada 31.decembrim sagatavot ziņojumu finanšu ministram, kurā izvērtēta Lietuvas pieredze uzkrāšanas principa ieviešanā nodokļu ieņēmumu uzskaitē, Igaunijas pieredze vienotā nodokļu maksātāja konta izveidošanā un izvērtēta iespēja ieviest Latvijā vienotu nodokļu maksātāju kontu, vienlaikus nodrošinot uzkrāšanas principa ieviešanu nodokļu ieņēmumu uzskaitē, lai atvieglotu nodokļu maksātājiem nodokļu nomaksu un darbu valsts iestādēm.

Izvērtējot šobrīd izveidotās IT sistēmas valsts pārvaldes iestādēs, naudas plūsmas veidu un nodokļu uzskaites kārtību, darba grupa secināja, ka tuvākajā laikā nav iespējams ieviest vienotu kontu nodokļu maksājumu samaksai un atmaksai, ņemot vērā būtiskās izmaksas IT sistēmu pielāgošanai, kā arī komplicētību normatīvo aktu saskaņošanai. Darba grupa ierosināja sākt ar akcīzes nodokļa valsts budžeta kontu skaita samazināšanu 2014.gadā. Priekšlikuma būtība - ievērojami, līdz minimumam samazināt akcīzes nodokļa maksājumu kontu skaitu, t.i., no pašreiz esošajiem 58 kontiem pāriet uz 12 kontiem (6 konti – iekšzemes maksājumiem un 6 konti – maksājumiem importējot preces) t.i., vienu kontu katram akcīzes preču veidam (naftas produktiem, alkoholiskajiem dzērieniem, tabakas izstrādājumiem, kafijai, bezalkoholiskajiem dzērieniem un dabas gāzei). Šādu risinājumu būtu iespējams realizēt ar nelielām izmaiņām normatīvajos aktos, t.i., izmaiņas veicamas tikai MK 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr.1032 „Par budžeta ieņēmumu klasifikāciju” un nelielām izmaiņām IT sistēmās.

Risinājums, lai nodrošinātu iespēju nodokļu maksātājam veikt nodokļu maksājumus vienā norēķinu kontā, kur nodokļu ieņēmumu sadale pa attiecīgajiem budžeta veidiem tiktu nodrošināta automātiski bez nodokļu maksātāja papildu darbībām, ir ieviešams ilgtermiņā. Tādā gadījumā normatīvajos aktos jāiekļauj normas, kas stingri un nepārprotami noteiktu nodokļu maksājumu sadales prioritātes pa maksājumu veidiem, jāveic būtiskas izmaiņas esošajā VID Informācijas sistēmā, jo, veicot maksājumu automātisku sadali, tie būtu jāpiekārto konkrētam aprēķinam un ar to saistītās nokavējuma naudas segšanai.

FM uzskata, ka politikas plānošanas dokumenta izstrāde šobrīd nav nepieciešama.
Normatīvo aktu izstrāde:

Sagatavot vadlīnijas, kas noteiktu pamatprincipus normatīvo aktu izstrādāšanā, nodrošinot to pakāpenisku  vienkāršošanu (28.pasākums).

Eiropas Sociālā fonda projekta „Atbalsts strukturālo reformu īstenošanai valsts pārvaldē” ietvaros katru gadu iespējams nodrošināt pētījumus (novērtējumus, funkciju auditus) par četrām tēmām, kuras apstiprina Valsts pārvaldes politikas attīstības padome. Padomes 2011.gada 15.jūnija sēdē tika nolemts atbalstīt novērtējumu „Tiesību aktu kvalitātes un aprites uzlabošana”, kura ietvaros tiks sniegtas arī rekomendācijas normatīvo aktu kvalitātes uzlabošanai, tiesību aktu satura apjoma samazināšanai un vienkāršošanai, īpašu uzsvaru liekot uz ārējo normatīvo aktu kvalitāti. VK sagatavoja iepirkuma dokumentāciju. Ievērojot to, ka iepirkuma procesa laikā daļa no tehniskajā specifikācijā noteiktajām izpētes jomām (par tiesību aktu apriti), zaudēja aktualitāti, 2012.gada janvārī iepirkuma komisija nolēma, ka iepirkums daļā par pakalpojumu „Tiesību aktu kvalitātes un aprites uzlabošana” tiks izbeigts bez rezultāta.
Ministru prezidents 2012.gada 28.decembra rezolūcijā Nr.111-1/127 ir devis uzdevumu kā vienu no sasniedzamajiem mērķiem 2013.gadā ministriju un to padotības iestāžu darbībai izvirzīt nozares regulējošo normatīvo aktu vienkāršošanu un administratīvā sloga mazināšanu. Uzskatām, ka līdz 2013.gada 1.janvārim nav panākta būtiska virzība uzdevuma izpildē, attiecīgi tas nav izpildīts.

Ēnu ekonomikas apjoma akcīzes preču jomā samazināšana:

Paredzēt kontrolējošo iestāžu konfiscēto nelegālo tabakas izstrādājumu, alkoholisko dzērienu vai naftas produktu ražošanai izmantoto iekārtu utilizāciju vai iznīcināšanu, lai mazinātu risku, ka šādas iekārtas tiek atkārtoti izmantotas nelegālu produktu ražošanā (62.pasākums).

Saeimā tika izskatīti vairāki likumprojekti saistībā ar bezmantinieka mantas uzskaites funkcijas nodošanu no VID zvērinātiem tiesu izpildītājiem (pieņemti 3.lasījumā 2013.gada 17.janvāra plenārsēdē), kuros iekļautās normas rada izmaiņas FM izstrādātajā MK noteikumu projektā, kas nosaka rīcību ar valstij piekritīgu mantu. Lai nodrošinātu efektīvu valsts pārvaldi un administratīvo resursu izmantošanu, likumprojektos noteiktais regulējums iekļauts jau sagatavotajā noteikumu projektā (MK noteikumu projekts VSS izsludināts 2012.gada 27.septembrī – ar Nr.VSS-948). 
Ņemot vērā iepriekš minēto, uzskatām, ka uzdevuma izpilde nav pabeigta noteiktajā termiņā – 01.01.2012. Noteikumu projektu paredzēts iesniegt MK līdz 2013.gada 30.jūnijam.
Finanšu ministrs
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