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Informatīvais ziņojums

„Par Uzņēmumu konkurētspējas uzlabošanas atbalsta programmas īstenošanu 2010.gadā”
I. Informatīvā ziņojuma mērķis

Saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 22.maija rīkojuma Nr.275 „Par Uzņēmumu konkurētspējas uzlabošanas atbalsta programmu” 5.punktā noteikto Finanšu ministrija informē Ministru kabinetu par Uzņēmumu konkurētspējas uzlabošanas atbalsta programmas (turpmāk – Programma) īstenošanu 2010.gadā.

II. Programmas mērķis un realizācija

Programmas mērķis ir veicināt komersantu konkurētspēju starptautiskos tirgos, lai atjaunotu un veicinātu tautsaimniecības attīstību. Programmas ietvaros tiek izsniegti apgrozāmo līdzekļu un investīciju aizdevumi Latvijā reģistrētiem komersantiem, kuriem ir ekonomiski pamatoti turpmākās darbības plāni, bet nav pieejams kredītiestāžu finansējums paaugstinātu risku dēļ.

Programmas realizāciju valsts akciju sabiedrība „Latvijas Hipotēku un zemes banka” (turpmāk – Hipotēku banka) uzsāka 2008. gada 27. maijā. 2009. gada 17.februārī Ministru kabinets pieņēma noteikumus Nr. 164 „Par aizdevumiem komersantu konkurētspējas uzlabošanai”
, nosakot, ka Hipotēku banka līdz 2013.gada decembrim izsniegs aizdevumus komersantiem konkurētspējas uzlabošanai 210 milj. latu apmērā (tai skaitā Programmas ietvaros jau izsniegtie aizdevumi). Līdz ar to turpmākā aizdevumu izsniegšana Programmas ietvaros tika veikta pamatojoties uz minētajiem Ministru kabineta noteikumiem. 

Savukārt Ministru kabineta 2009.gada 10.marta noteikumi Nr.238 „Par darbības programmas “Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.2.1.4.aktivitāti “Aizdevumi komersantu konkurētspējas uzlabošanai””
 nosaka kārtību, kā komersantu konkurētspējas uzlabošanas aizdevumiem tiks piesaistīti Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk – ERAF) un valsts līdzekļi 43.3 milj. latu apmērā. 
2009.gada 21.aprīlī Hipotēku banka un Ekonomikas ministrija noslēdza līgumu par komersantu konkurētspējas uzlabošanas aizdevumu īstenošanas nosacījumiem un kārtību, piesaistot ERAF līdzfinansējumu. Līgums nosaka, ka atbilstoši Eiropas Savienības prasībām aizdevumu izsniegšanai no ERAF līdzekļiem tiek izveidots Aizdevumu fonds. Minētā fonda kopējais finansējums ir 58.5 milj. lati, tai skaitā, publiskais (ERAF un valsts) līdzfinansējums- 43.3 milj. lati un Hipotēku bankas finansējums – 15.2 milj. lati.

Šobrīd bankas rīcībā ir finanšu resursi 140,2 milj. latu apmērā, tai skaitā Hipotēku bankas resursi 11,3 milj. latu, Ziemeļu investīciju bankas aizdevuma līdzekļi (piesaistīti no Ziemeļu Investīciju bankas aizdevuma veidā ar valsts galvojumu un 2010.gada aprīlī ieskaitīti Hipotēku bankas pamatkapitālā, valstij pārņemot saistības pret Ziemeļu investīciju banku)  – 70.2 milj. latu, ERAF Aizdevumu fonda līdzekļi – 58,5 milj. latu (valsts un ERAF finansējums 43.3 milj. latu, Hipotēku bankas kredītresursi 15.2 milj. latu). 

III Programmas izpildes rezultāti

No programmas darbības sākuma līdz 2011. gada 22.februārim programmas ietvaros banka piešķīrusi 360 aizdevumus par kopējo summu 148.5 milj. lati, tajā skaitā ar mērķi apgrozāmo līdzekļu papildināšanai – 226 aizdevumi par kopējo summu 57.5 milj. lati un investīcijām – 134 aizdevumi  par kopējo summu 97.8 milj. lati. Programmas ietvaros izsniegto aizdevumu apjoms sasniedz 94.9 milj. latu jeb 74% no pašlaik programmai piesaistītajiem līdzekļiem. 

Programmas ietvaros tiek apgūts arī publiskais finansējums (valsts budžeta un ERAF līdzekļi) 43.3 milj. latu apmērā, un kopā ar Hipotēku bankas finansējumu – 15.2 milj. latu ERAF aktivitātes finansēšanai ir izveidots Aizdevumu fonds 58.5 milj. latu apmērā. Līdz šim no ERAF aizdevumu fonda ir piešķirti 52 aizdevumi par summu 60.5 milj. lati, tajā skaitā ar mērķi apgrozāmo līdzekļu papildināšanai – 18 aizdevumi par kopējo summu 11.1 milj. lati un investīcijām – 34 aizdevumi  par kopējo summu 49.4 milj. lati. ERAF Aizdevuma fonda ietvaros izsniegto aizdevumu apjoms sasniedz 22.4 milj. LVL jeb 38% no fondā pieejamā finansējuma. Atbilstoši spēkā esošajam līgumam starp Hipotēku banku un Ekonomikas ministriju par programmas ERAF līdzekļu apguvi, ERAF finansēto aizdevumu apguve 58.5 milj. latu apmērā ir jāsasniedz līdz 2011.gada beigām, kamēr 2012. – 2013.gadā ERAF Aizdevumu fonda ietvaros turpināsies uzņēmēju finansēšana no iepriekš izsniegto aizdevumu atmaksām.

Lielākās Programmā kreditētās nozares (no kopējā aizdevumu apjoma) ir apstrādes rūpniecība (61.7%), elektroenerģijas ražošana (21.4%) un būvniecība (6.1%). Reģionālā griezumā visvairāk piešķirto aizdevumu ir Rīgas reģiona uzņēmējiem – 125 aizņēmumi par 56.1 milj. LVL (37.8% no kopējā aizdevumu apjoma). Salīdzinājumam Kurzemes reģionā piešķirto aizdevumu īpatsvars ir 20.3%, Vidzemes reģionā – 19.5%, Zemgales reģionā – 12.8%, Latgales reģionā – 9.6%.
Kopā programmas ietvaros ir saņemts 881 projekti. No tiem 382 nav kvalificējušies programmas prasībām. Galvenie kritēriji, kuru dēļ interesenti nav kvalificējušies programmai, ir šādi:

· saņemtajiem pieteikumiem neatbilst nozare;

· pieprasītā aizdevuma summa ir zem programmā minimālās noteiktās;

· aizņēmējam nav pietiekamu resursu projekta realizācijas līdzfinansējumam;

· saņemtie pieteikumi neatbilst resursu devēju noteiktajiem ierobežojumiem;

· projekts uzsākts pirms aizdevuma pieprasīšanas;

· aizņēmējam nav atbilstošs nodrošinājuma sastāvs;

· aizņēmējam ir nodokļu parādi;

· aizņēmējs definējams kā grūtībās nonācis.

Savukārt, biežākie projektu pieteikumu noraidīšanas iemesli ir:

· biznesa saimnieciskā darbība nav reāli pamatota/ nenodrošina aizdevuma atmaksu;

· nepietiekams ekonomiskais pamatojums plānotajam apgrozījuma pieaugumam;
· vadības iepriekšējas pieredzes trūkumu nozarē;
· uzņēmumam ir likviditātes problēmas;
· negatīva kredītvēsture;
· aizņēmējam nav atbilstošs nodrošinājums;
· nav pierādāma līdzdalība projektā.
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