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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Finanšu uzskaites centralizācijas izvērtējums  nozaru ministrijās un to padotības iestādēs, kā arī centrālajās valsts iestādēs.
Valstī īstenojamo strukturālo reformu ietvaros Finanšu ministrija, izpildot Ministru kabineta 2010.gada 16.novembra sēdes protokolā Nr.64 39.§ doto uzdevumu, ir saņēmusi un apkopojusi informāciju no ministrijām un to padotības iestādēm (turpmāk – nozares), kā arī centrālajām valsts iestādēm par finanšu uzskaites centralizācijas procesa gaitu, izveidojot vienotu finanšu uzskaites atbalsta centru attiecīgajā nozarē. 
2009.gadā Ministru kabinets uzdeva ministrijām un centrālajām valsts iestādēm izvērtēt iespēju izveidot centralizētu finanšu vadības sistēmu, likvidējot atbalsta funkciju padotības iestādēs. Centralizēto finanšu uzskaites modeļu pielietošana nodrošina operatīvāku un kvalitatīvāku grāmatvedības informācijas apriti, līdz ar to sniedzot konsolidējošās iestādes vadībai savlaicīgu informāciju finanšu lēmumu koordinācijai un izpildes kontrolei. 
Atbilstoši 2010.gada 16.novembra informatīvajā ziņojumā „Par finanšu uzskaites centralizāciju nozaru ministrijās un to padotības iestādēs, kā arī citās centrālajās valsts iestādēs, un priekšlikumiem par iestāžu grāmatvedības uzskaitei nepieciešamo informācijas tehnoloģiju resursu optimizācijas iespējām, ievērojot vienota datu centra principu” (TA-2887) dotajam uzdevumam nozares un centrālās valsts iestādes iesniedza Finanšu ministrijai esošās situācijas raksturojumu un identificēja galvenos problēmjautājumus finanšu uzskaites centralizācijas ieviešanai.

Šī informatīvā ziņojuma mērķis ir apzināt esošo situāciju nozarēs un centrālajās valsts iestādēs, kā arī noteikt turpmāk veicamās darbības finanšu uzskaites centralizācijai. Informatīvajā ziņojumā izmantoti Valsts kancelejas organizētā pētījuma “Valsts pārvaldes atbalsta funkciju nodošanas iespēju izpētes un rekomendējamā modeļa izstrādes pakalpojums” rezultāti, kuru pilns teksts pieejams Ministru kabineta mājas lapā http://www.mk.gov.lv/lv/esstrukturfondi/ pasakums151/strukturaloreformuistenosana/reformu-novertejumi-un-petijumi/.
1. Ministriju un centrālo valsts iestāžu finanšu uzskaites centralizācijas esošās situācijas izvērtējums

1.1.  Finanšu uzskaites nodrošināšana nozarēs un centrālajās valsts iestādēs
Finanšu ministrija, izvērtējot saņemto informāciju secināja, ka valstī kopumā finanšu uzskaites centralizācijas process norit nevienmērīgi. Atsevišķās nozarēs finanšu uzskaites centralizācija ir uzsākta jau 2008.gadā, piemēram, Aizsardzības ministrijā un Vides ministrijā, bet lielākoties šāds process nav uzsākts.
Analizējot informāciju par centrālajām valsts iestādēm, jāatzīmē, ka šo iestāžu budžets svārstās no 70 tūkstošiem latu līdz 12 miljoniem latu gadā un veikto transakciju skaits valsts budžeta elektronisko norēķinu sistēmā eKase – no 400 līdz 3 500 gadā. Iestādes ar budžetu līdz 1 miljonam latu un veikto maksājumu skaitu līdz 1000 ir četras, t.sk. Centrālā zemes komisija, Centrālā vēlēšanu komisija, Tiesībsarga birojs un Satversmes tiesa (Centrālās vēlēšanu komisijas budžets 2010.gadā pārsniedza 2 miljonus latu, jo notika Saeimas vēlēšanas). 

Šādās iestādēs nodarbināt grāmatvedi uz pilnu slodzi nav racionāli, tāpēc parasti grāmatvedības funkciju veikšana ir apvienota arī ar finanšu plānošanu un analīzi, kā arī citām iestādes pamatdarbības funkcijām. 

No divpadsmit centrālajām valsts iestādēm tikai divām no tām – Saeimai un Ministru kabinetam – ir padotības iestādes. Šajās iestādēs finanšu uzskaite organizēta decentralizēti, lai gan tiek izmantota viena informācijas sistēma.
Apkopojot ministriju iesniegtos ziņojumus, Finanšu ministrija secināja, ka atbilstoši panāktajam progresam visas nozares var sadalīt trijās grupās:

1. Nozares, kurās finanšu uzskaites centralizācija uzsākta, nododot atsevišķu iestāžu finanšu uzskaites un/ vai personālvadības funkcijas nodrošināšanu kādai no nozares iestādēm (ārpakalpojums nozares ietvaros) – piemēram, Finanšu ministrija, Labklājības ministrija.

2. Nozares, kurās finanšu uzskaites centralizācija īstenota vairākos līmeņos, lielākajām ministrijas padotības iestādēm centralizējot to padotības iestāžu grāmatvedības uzskaiti un ministrijai konsolidējot visu padotības iestāžu grāmatvedības uzskaites informāciju, piemēram, Aizsardzības ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija.

3. Nozares, kurās īstenotas minimālās normatīvo aktu prasības finanšu uzskaites centralizācijas jomā, apstiprinot vienotu grāmatvedības uzskaites kārtību visām padotības iestādēm, bet grāmatvedības uzskaiti organizējot decentralizēti.
Izvērtējot nozaru un centrālo valsts iestāžu iesniegto informāciju atbilstoši 2010.gada 16.novembra informatīvajā ziņojumā „Par finanšu uzskaites centralizāciju nozaru ministrijās un to padotības iestādēs, kā arī citās centrālajās valsts iestādēs, un priekšlikumiem par iestāžu grāmatvedības uzskaitei nepieciešamo informācijas tehnoloģiju resursu optimizācijas iespējām, ievērojot vienota datu centra principu” (TA-2887) norādītajai struktūrai, var secināt sekojošo:

1. esošās informāciju tehnoloģiju situācijas raksturojums. 
Valsts pārvaldē finanšu uzskaite tiek veikta datorizēti, izmantojot vairāk kā trīsdesmit dažādas informācijas sistēmas. Izmantoto informācijas sistēmu skaits nozarē atkarīgs no finanšu uzskaites centralizācijas pakāpes – centralizēti organizētiem finanšu uzskaites procesiem raksturīgs izmantot vienu informācijas sistēmu visās nozares iestādēs, bet decentralizētiem – pat katrā iestādē savu informācijas sistēmu. Finanšu uzskaitei plaši izmanto finanšu uzskaites sistēmās uzkrāto informāciju, savukārt personālvadībā informācijas sistēmas izmanto daudz retāk. Atsevišķos gadījumos finanšu uzskaitei un personālvadībai izmanto vienu informācijas sistēmu vai arī ir nodrošināta elektroniska informācijas apmaiņa starp personālvadības un finanšu uzskaites informācijas sistēmām. 
Veicot nozaru un centrālo valsts iestāžu informāciju tehnoloģiju situācijas analīzi, secināts, ka tikai atsevišķos gadījumos datu ievade Valsts kases pārskatu sistēmā notiek, importējot datus no finanšu uzskaites sistēmas ar datu elektroniskā faila formāta apraksta palīdzību, un, lai gan vairākas iestādes atzīst, ka šāda iespēja pastāv, šobrīd to aktīvi neizmanto.
2. vienotas grāmatvedības uzskaites kārtības pielietojums nozarē.
Vienota grāmatvedības uzskaites kārtība tiek pielietota visās nozarēs, atsevišķos gadījumos pieļaujot iespēju padotības iestādēm izstrādāt savu kārtību. Lielākoties nozarēs ir izstrādātas arī vienotas grāmatojumu shēmas, kas veicina finanšu uzskaites standartizāciju. Aptuveni 50% no nozarēm ir noteikusi vienotu finanšu uzskaites procesa norisi un izstrādājusi vienotu finanšu uzskaites dokumentāciju. Finanšu uzskaites standartizācijas pakāpe ir augstāka tajās nozarēs, kurās finanšu uzskaite organizēta centralizēti.
3. nozares pārvaldības procesu standartizācija.

Pārsvarā nozarēs iestāžu pārvaldības procesu standartizācija veikta ārējos normatīvajos aktos noteiktajā līmenī – izmantojot vienotus principus un apstiprinātās veidlapas informācijas sniegšanai. Lielā daļā nozaru finanšu plānošana, analīze, audits, infrastruktūras uzturēšana un dokumentu plūsmas organizācija norit saskaņā ar nozarē noteiktu vienotu kārtību un par to atbildīga viena ministrijas struktūrvienība. Retākos gadījumos novērojama publiskā iepirkuma standartizācija visā nozarē.
4. informācijas detalizācijas pakāpe vadības grāmatvedības vajadzībām.

Nozarēs un centrālajās valsts iestādēs papildus ārējos normatīvajos aktos noteiktajiem informācijas klasifikatoriem vadības grāmatvedības vajadzībām visbiežāk tiek izmantoti analītiskiem mērķiem izveidoti klasifikatori, piemēram, finansējuma avots, finansējuma mērķis, struktūrvienība, ilgtermiņa ieguldījumu nolietojuma (amortizācijas) grupas, krājumu nomenklatūras grupa un klientu grupa, u.c. 
5. finanšu uzskaites centralizācijas iespēju izvērtējums un optimālākā risinājuma situatīvā (SWOT) analīze.
Pārsvarā nozarēs finanšu uzskaites centralizācija organizēta atbilstoši jauktajam
 un bāzes modelim
. Izvērtējot nozaru sniegto informāciju, veiksmīgākais finanšu uzskaites centralizācijas modelis Finanšu ministrijas skatījumā šobrīd būtu jauktais modelis, kuru iespējams pielāgot nozaru iestāžu specifiskajām funkcijām. Plašāku finanšu uzskaites centralizācijas modeļu aprakstu iespējams iegūt Valsts kases mājas lapā (http://www.kase.gov.lv/?object_id=1643).
Nozares, kurās finanšu uzskaites centralizācija ir uzsākta, kā būtiskākos ieguvumus min:

tiek nodrošināta pastāvīga kontrole un pārraudzība pār padotības iestāžu budžeta izpildi, 

vienoti klasifikatori, grāmatojumu shēmas un informācijas detalizācijas pakāpe atvieglo informācijas salīdzināšanu starp nozares iestādēm, 
vienota informācijas datu bāze atvieglo un paātrina analītiskās informācijas iegūšanu nozares plānošanas procesam, 

vienkāršota konsolidēto pārskatu sagatavošana un uzlabota konsolidēto pārskatu sniegtās informācijas kvalitāte,

cilvēkresursu efektīvāka izmantošana un finanšu resursu ekonomija.

Arī Finanšu ministrija šos ieguvumus uzskata par ļoti nozīmīgiem un uzsver nepieciešamību turpināt finanšu uzskaites centralizācijas procesu.

Ministrijas un centrālās valsts iestādes kā būtiskākos finanšu uzskaites centralizācijas trūkumus norādījušas sākotnēji lielos finanšu un cilvēkresursu ieguldījumus, kas nepieciešami, uzsākot jebkuru nozīmīgu reformu.

Finanšu uzskaites centralizācijas vājās puses saskaņā ar nozaru sniegto viedokli attiecībā uz vienas informācijas sistēmas izmantošanu visās nozares iestādēs ir informācijas sistēmas sarežģītība atšķirīgo padotības iestāžu funkciju dēļ un nespēja informācijas sistēmu pilnībā pārvaldīt ar nozares pašas cilvēkresursiem, tādejādi radot nepieciešamību biežāk piesaistīt informācijas sistēmas izstrādātāju, dažādas operacionālas grūtības saistībā ar interneta sakaru pārrāvumiem. Viens no biežāk pieminētajiem centralizācijas trūkumiem ir dokumentu aprites cikla pagarināšanās, konfidencialitātes un datu drošas glabāšanas nodrošināšana.
Ņemot vērā nozaru un centrālo valsts iestāžu sniegto finanšu uzskaites centralizācijas iespēju izvērtējumu, iespējams secināt, ka centralizācijas modeļa izvēle atkarīga no katras nozares darbības specifikas un pieejamā finansējuma tehniskajam nodrošinājumam, kā arī citu iestādes pārvaldības procesu norises. Tāpēc nav iespējams noteikt vienotu finanšu uzskaites centralizācijas modeli visai valsts pārvaldei. Katrai nozarei jāveic papildu aprēķini un kopējo pārvaldības procesu izvērtējums, lai noteiktu optimālāko finanšu uzskaites centralizācijas modeli un iespēju nodrošināt vienota datu centra principa piemērošanu nozarē.
1.2.  Ārpakalpojums – viens no risinājumiem finanšu uzskaites nodrošināšanai 
Apkopotā informācija par ministriju un centrālo valsts iestāžu  finanšu uzskaites nodrošināšanu liecina, ka ārpakalpojumu izmantošana nav plaši izplatīta, tomēr vairākas ministriju padotības iestādes (atsevišķas Ārlietu ministrijas, Izglītības un zinātnes ministrijas padotības iestādes) un Valsts kanceleja finanšu uzskaites nodrošināšanu daļēji vai pilnībā nodod ārpakalpojumā privātajam sektoram. 
Nav pārliecības, ka minētās iestādes ir izvērtējušas risku nesaņemt izmaksām un kvalitātei adekvātu grāmatvedības pakalpojumu no ārpakalpojumu sniedzēja komersanta, jo valstī šobrīd nepastāv grāmatvedības ārpakalpojumu sniedzēju licencēšana vai uzraudzība, kas vismaz daļēji nodrošinātu grāmatvedības ārpakalpojumus piedāvājošo komersantu vienotu kvalitātes kritēriju ievērošanu valsts pārvaldes iestādēm sniedzamajiem pakalpojumiem (grāmatvežu kompetence budžeta iestāžu grāmatvedības jomā, informāciju sistēmu atbilstība un savietojamība, atbildības sadalījums, informācijas aizsardzība, pakalpojuma papildu izmaksas u.c.).
Grāmatvedības ārpakalpojuma sniedzējam komersantam varētu būt sarežģīti pilnībā ieviest, savlaicīgi un kvalitatīvi nodrošināt budžeta iestāžu grāmatvedības uzskaites un pārskatu sagatavošanas prasības. Latvijā daudzu ārpakalpojumu sniedzēju – uzņēmumu izmantotās informācijas sistēmas nav pielāgotas budžeta iestāžu grāmatvedības uzskaites, informācijas klasificēšanas, pārskatos ietveramās informācijas detalizācijas un citām publiskajam sektoram normatīvajos aktos noteiktajām prasībām. Turklāt šajos uzņēmumos strādājošo darbinieku kompetence pārsvarā atbilst privātās sfēras grāmatvedības uzskaitei. Jāņem vērā, ka grāmatvedības funkciju izpildes kvalitāte ir augstāka, ja darbu veic iestādes mērķu sasniegšanā iesaistīta lojāla persona salīdzinot ar tādu, kuras darba devējs ir cits uzņēmums. Pakalpojuma sniedzējs varētu būt ieinteresēts samazināt pakalpojuma izmaksas, tomēr pasūtītājam pastāv risks saņemt nekvalitatīvu pakalpojumu.

Ministrijām nepieciešams izvērtēt padotības iestāžu veicamās atbalsta funkcijas, lai noskaidrotu šāda risinājuma iemeslu, kurš atsevišķos gadījumos varētu būt lietderīgs. Tomēr Finanšu ministrijas skatījumā šīs funkcijas nodošana privātajam sektoram nenodrošina racionālu valsts budžeta līdzekļu izmantošanu.

Ja kādai iestādei finanšu uzskaites veikšanai nav pietiekošas kapacitātes vai nelielais darījumu skaits neļauj piesaistīt kvalificētu speciālistu, šo funkciju veikšanu racionālāk nodot citai valsts pārvaldes iestādei, tādejādi optimizējot finanšu resursu patēriņu, iesaistot budžeta līdzekļu uzskaitē kvalificētu personālu un iegūstot finanšu informāciju, kas atbilst visām normatīvo aktu prasībām.
Piemēram, Finanšu ministrijas resorā finanšu uzskaites centralizācijas ietvaros Valsts kase ar šā gada 1.martu ir pārņēmusi Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcijas finanšu uzskaites un personālvadības funkciju. 
1.3. Pārvaldības procesu standartizācija
Apkopotā informācija par ministriju un centrālo valsts iestāžu finanšu uzskaites organizāciju liecina, ka iestādēs nav vienotas izpratnes par visu nozares pārvaldības procesu savstarpējo saistību. Informācija par pārējo procesu norisi nozarēs nav sniegta vai liecina, ka nozarēs šīs funkcijas lielākoties ir decentralizētas un tikai retajā ir apstiprinātas kopējās vadlīnijas visām nozares iestādēm. 
Lai nodrošinātu pēc iespējas efektīvāku resursu izmantošanu un līdzekļu ekonomiju, kā arī iestāžu funkciju izpildes kvalitātes uzlabošanu, nepieciešama maksimāla nozares pārvaldības procesu, tai skaitā finanšu vadības, standartizācija, un tā veicama kompleksi. Valsts kancelejas organizētajā pētījumā “Valsts pārvaldes atbalsta funkciju nodošanas iespēju izpētes un rekomendējamā modeļa izstrādes pakalpojums”, kura pilns teksts pieejams Ministru kabineta mājas lapā http://www.mk.gov.lv/lv/esstruktur fondi/pasakums151/strukturaloreformuistenosana/reformu-novertejumi-un-petijumi/, veikti aprēķini un sniegti secinājumi, ka atbalsta funkciju centralizācija var sniegt atbalsta funkcijās nodarbināto skaita samazinājumu un finansiālus ietaupījumus. 
Finanšu uzskaite ir saistīta ar citu nozares pārvaldības procesu – finanšu plānošanas, analīzes, personālvadības, infrastruktūras uzturēšanas un dokumentu aprites norisi. Lai sasniegtu uzsākto strukturālo reformu mērķi, samazinot atbalsta funkciju izmaksas un optimizējot iesaistītos cilvēkresursus, nozares pārvaldības procesi ir jāuztver un to standartizācija jāveic kompleksi. Ministrijās un centrālajās valsts iestādēs šie procesi pārsvarā nav standartizēti, katra iestāde darbojas neatkarīgi, darbam izmantojot atšķirīgas informācijas sistēmas, kas savā starpā nav savienotas un tādejādi bieži vien nepieciešams ilgāks laiks dokumentu apstrādei un informācijas apritei.

Atsevišķos gadījumos infrastruktūras apsaimniekošanas un iekšējā audita funkcijas ministrija nodrošina arī savām padotības iestādēm, taču ņemot vērā patērētos resursus kopumā valsts pārvaldē, šādu praksi vajadzētu pārņemt arī citās nozarēs, kur tas iespējams. 
Finanšu ministrija, sadarbojoties ar valsts pārvaldes iestāžu finanšu darbiniekiem, ir konstatējusi, ka bieži vien valsts pārvaldes iestādēs nav reglamentēti pārvaldības procesi, kam ārējos normatīvajos aktos noteikti vien pamatprincipi un minimālās ievērojamās prasības.
Piemēram, Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumi Nr.585 “Grāmatvedības kārtošana un organizācija” nosaka vairāku iestādes pārvaldības procesu norisi, kurā iesaistīt ne tikai grāmatvedības darbinieki, bet arī par infrastruktūras uzturēšanu, auditu, dokumentu plūsmas organizāciju atbildīgie darbinieki. Ja iestādē nav detalizēti noteikta un standartizēta procesu norise, pienākumu un atbildības sadalījums, rodas risks, ka iekšējā kontrole pār procesu nav nodrošināta pilnībā un iespējami dažādi risinājumi pēc būtības vienādām situācijām.
Latvijas valsts pārvalde apgūstamā budžeta apjoma ziņā, salīdzinājumā ar citām Eiropas Savienības valstīm, ir maza valsts pārvalde. Lai gan katra nozare veic specifiskas funkcijas, atbalsta funkciju procesi parasti ir vienveidīgi – atalgojuma aprēķins un izmaksa, rēķinu apmaksa par precēm un pakalpojumiem, personāla atlase, pieņemšana darbā un darba attiecību izbeigšana, personāla rīkojumu sagatavošana, dokumentu plūsmas nodrošināšana, infrastruktūras uzturēšana, u.c. Tomēr, piemērojot ārējo normatīvo aktu regulējumu, katrā iestādē ir izveidojusies atšķirīga minēto procesu organizācija, kam nav objektīva pamata. Atšķirības kavē operatīvas un salīdzināmas informācijas iegūšanu, kā arī neveicina procesu caurskatāmību. Tāpēc efektīvākai valsts pārvaldes nodrošināšanai nepieciešams standartizēt pārvaldības procesus nozaru ietvaros. 
Finanšu uzskaites metodoloģiju valsts pārvaldē izstrādā Finanšu ministrija (Valsts kase), bet par pārējo pārvaldības procesu norises metodoloģijas, vienotu pamatprincipu izstrādi nav vienas atbildīgās institūcijas. 
2. Turpmāk veicamie pasākumi finanšu uzskaites centralizācijas procesa attīstībai
Atšķirīgā situācija ministrijās un centrālajās valsts iestādēs lielā mērā ir atkarīga no konkrētās nozares vai iestādes vadības un finanšu darbinieku iniciatīvas un motivācijas veikt centralizāciju. 
Reformu veikšanu būtiski ietekmē pieejamais finansējums, kas bieži vien nav pietiekams, lai veiktu radikālas reformas. Arī darbinieku skaita samazinājums pēdējos gados ir kavējis virzību uz finanšu vadības procesu optimizāciju, jo tās veikšanai nepieciešams papildu laiks, kas parasti tiek izmantots ikdienas pienākumu izpildei. 
Tomēr, kā jau iepriekš ziņojumā norādīts, ir nozares, kurās šis process ir uzsākts un turpinās darbs pie finanšu uzskaites procesa optimizācijas. Pirms izmaiņu veikšanas informāciju sistēmās, kam nepieciešami finansiāli ieguldījumi, vispirms ir jāveic apjomīgs darbs, lai vienotos par  nozares pārvaldības procesu vienādošanu, t.sk. centralizācijā iesaistīto iestāžu finanšu vadības procesu vienādošanu, un sagatavotu atbilstošu normatīvo bāzi (iekšējos procesu aprakstus, finanšu uzskaites kārtību). Tāpēc virzību uz finanšu uzskaites centralizāciju ir jāveic pakāpeniski, izvērtējot katras nozares īpatnības un ievērojot kopējo strukturālo reformu attīstību valstī kopumā.
Finanšu ministrija, gatavojot koncepcijas projektu „Vienotas valsts iestāžu un vadības grāmatvedības sistēmas izveide un tās sasaiste ar vienoto valsts cilvēkresursu vadības sistēmu”, kura finansēšanai tiks piesaistīti Eiropas reģionālās attīstības fonda līdzekļi, ņems vērā finanšu uzskaites centralizācijas procesa risinājumu ieviešanu nozarēs.

Apsverot iespēju optimizēt centrālo valsts iestāžu finanšu uzskaites funkciju nodrošināšanu, Finanšu ministrija piedāvā iestādēm izvērtēt līdzīgu risinājumu tam, kādu izvēlējās Finanšu ministrija nozares finanšu uzskaites centralizācijas procesā. Finanšu ministrijas padotības iestāde (Valsts kase) pārņēma citas padotības iestādes (Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcija) finanšu un personālvadības uzskaites funkcijas. 
Finanšu ministrija kā sākotnēju risinājumu Centrālajai vēlēšanu komisijai varētu piedāvāt vēlēšanu laikā papildu finanšu uzskaites funkcijas nodrošināt Valsts kasē.

Līdzīgi kā Finanšu ministrijas resorā Valsts kase varētu nodrošināt Centrālās zemes komisijas finanšu uzskaiti, ņemot vērā, ka šīs iestādes gada budžets ir 71 tūkstotis latu un 2010.gadā veikto maksājumu skaits bija 405. 

Ministriju un centrālo valsts iestāžu finanšu uzskaites centralizāciju un vienotas finanšu vadības sistēmas ieviešanu iespējams realizēt pakāpeniski, veicot šādas darbības:
1)
grāmatvedības uzskaites kārtības, t. sk. detalizētu grāmatojumu shēmu un dokumentācijas, aktualizēšana un ieviešana visās ministrijas un centrālās valsts iestādes padotības iestādēs,
2)
izstrādājot iekšējo procesu aprakstus un normatīvos aktus, nepieciešamības gadījumā sniegt priekšlikumus par ārējo normatīvo aktu pilnveidošanu atbildīgajām institūcijām,

3)
tehniskā nodrošinājuma izvērtēšana un izvēlētajam centralizācijas modelim atbilstošas programmatūras izmaiņas, kas nodrošinātu visām ministrijas un centrālās valsts iestādes padotības iestādēm (sistēmas moduļiem) vienotu finanšu grāmatvedības uzskaiti,

4)
sistēmas izmaiņu pieprasījuma sagatavošana vienotu plānošanas, līgumu vadības, analīzes un citu vadības procesu nodrošināšanai,

5)
minēto izmaiņu ieviešanas darba plāna apstiprināšana un saskaņošana, lai pakāpeniski paplašinātu sistēmas funkcionalitāti.
Viens no būtiskākajiem finanšu uzskaites centralizācijas procesa posmiem ir finanšu darbinieku apmācība un sagatavošana iespējamām pārmaiņām.
Pirms finanšu uzskaites centralizācijas pasākumu plāna izstrādes katrai nozarei nepieciešams analizēt nozares padotības iestāžu darbības specifiku un pieejamos finanšu resursus.
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� Jauktajam finanšu uzskaites modelim raksturīgas grāmatvedības uzskaites veikšanas iespējas gan padotības iestādēs, gan šī pakalpojuma deleģēšana nozares ministrijai vai pašvaldībai. Arī šajā situācijā uzskaite organizēta vienotā grāmatvedības uzskaites programmnodrošinājumā, kas tiek uzturēts centrālajā serverī. Konsolidējošā vienība izvērtē savas grāmatvedības uzskaites darbinieku kapacitāti un padotības iestādes darījumu apjomu un vienojas ar konkrēto iestādi par uzskaites funkcijas deleģēšanas lietderību.


� Bāzes modelim raksturīga vienota programmnodrošinājuma pielietošana grāmatvedības uzskaitei gan konsolidējošajā vienībā, gan tās padotības iestādēs. Šajā modelī konsolidējošā vienība veic koordinējošo darbu, kopīgi ar padotības iestādēm izstrādājot vienotu grāmatvedības uzskaites procesu (apstiprina uzskaites politiku, darījumu grāmatošanas rokasgrāmatu u.c.). Darījumu grāmatvedības uzskaite notiek iestādēs atbilstoši vienoti noteiktai metodikai, kas iestrādāta vienotajā grāmatvedības programmnodrošinājumā. Programmnodrošinājums tiek uzturēts centralizēti, iestādēm ar lietotāju tiesību palīdzību nodalīti iestāžu uzskaites moduļi, savukārt konsolidējošā vienība ir tiesīga “skatīšanas” režīmā piekļūt visu iestāžu finanšu informācijai un citiem datiem.
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