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Projekts

Informatīvais ziņojums

„Par ārēja auditora pārbaudes pielietošanu biržā kotētās akciju sabiedrības darījumiem, kas satur interešu konfliktu”
I. Informatīvā ziņojuma mērķis
Informatīvais ziņojums sagatavots saskaņā ar Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna 2011.gadam (apstiprināts ar Ministru kabineta 2011.gada 10.februāra rīkojumu Nr. 54) (turpmāk – Plāns) 4.4.apakšpunktā doto uzdevumu. Saskaņā ar Plānā paredzēto, Finanšu ministrijai un Finanšu un kapitāla tirgus komisijai ir jāsagatavo izvērtējums par ārēja auditora pārbaudes pielietošanu biržā kotētās akciju sabiedrības darījumiem, kas satur interešu konfliktu, lai nodrošinātu akcionāriem pilnīgu informāciju par darījumu un tā ietekmi uz sabiedrību. Šī uzdevuma mērķis ir paredzēt iespēju biržā kotētām akciju sabiedrībām laicīgi pārliecināties par darījumu, kas satur interešu konfliktu, caurskatāmību un tādējādi veicināt uzņēmējdarbībai un investīcijām labvēlīgu vidi Latvijā. 

Nodrošinot iespēju, ka pirms šāda darījuma slēgšanas ārēja institūcija veic pārbaudi, vai darījums atbilst biržā kotētas akciju sabiedrības interesēm, būtu iespējams uzlabot Latvijas rādītājus Doing Business investoru aizsardzības jomas reitingā. Pasaules Bankas Doing Business pētījums (www.doingbusiness.org) ir starptautisks, salīdzinošs uzņēmējdarbības vides reitings, kurš ik gadus mēra uzņēmējdarbību regulējošās administratīvās procedūras un to piemērošanu dažādās pasaules valstīs. Doing Business pētījums nav tikai kvalitatīvs, aprakstošs uzņēmējdarbības vides novērtējums, bet kvantitatīvs indikatoru kopums, kas mēra uzņēmējdarbības regulējumu 183 dažādās pasaules valstīs.

Doing Business 2011.gadā, novērtējot Latvijas investoru aizsardzības jomu, uzrāda 0 punktu par atklāšanas pakāpes indeksa komponenti, norādot, ka Latvijā nav nodrošināta iespēja piesaistīt ārējās institūcijas biržā kotēto akciju sabiedrību slēgtajiem darījumiem, kas satur interešu konfliktu, un sniegt to novērtējumu pirms darījumu slēgšanas.

Saskaņā ar Plānā sniegto informāciju, nodrošinot iespēju, ka darījumu pirms slēgšanas pārbaudi veic ārēja institūcija, iespējams panākt 1 punkta guvumu Latvijas rādītājos Doing Business investoru aizsardzības jomas reitingā, tādējādi iespējams paaugstināt Latvijas pozīciju par 15 vietām (no 59.vietas uz 44.vietu) un par 3 vietām (no 24.vietas uz 21.vietu) Doing Business novērtējuma 2011.gadam rādītājos. 

II. Izmaiņu nepieciešamības  novērtēšana



Zvērināta revidenta atzinums par darījuma, kas satur interešu konfliktu, atbilstību biržā kotētas akciju sabiedrības interesēm, kas sagatavots pirms šī darījuma slēgšanas, atvieglotu akcionāru iespējas izvērtēt valdes noslēgto darījumu atbilstību šīs akciju sabiedrības interesēm un nepieciešamības gadījumā izmantot tiesības prasīt individuālu atbildību no uzņēmuma vadītāja vai valdes, ja konkrēta darījuma rezultātā uzņēmumam, tostarp akcionāriem, ir radušies zaudējumi. Šādā veidā tiktu nodrošināta iespēja akcionāriem saņemt pilnīgu informāciju par darījumu, kurš satur interešu konfliktu, un tā ietekmi uz sabiedrību. Vienlaikus informācija par darījumu, kurš satur interešu konfliktu, var būt būtiska ne tikai akcionāriem, bet arī padomei kā sabiedrības institūcijai, kuras pienākums ir uzraudzīt valdes darbību, un pārējiem valdes locekļiem, kuriem ir jālemj par attiecīgā darījuma noslēgšanu. 

Iespējai saņemt zvērināta revidenta atzinumu darījumiem, kuri satur interešu konfliktu, būtu jābūt brīvprātīgai, nevis obligātai prasībai. Ieviešot šādu prasību kā obligātu, akciju sabiedrībai tiktu uzlikts papildu administratīvais slogs, kas radīs papildu izmaksas neatkarīgi no tā, vai konkrētās akciju sabiedrības akcionāri, padome vai valde uzskata, ka tiem šāds atzinums ir nepieciešams vai nav nepieciešams. Turklāt Finanšu ministrijas un Finanšu un kapitāla tirgus komisijas rīcībā nav informācijas, kas ļautu secināt, ka šādu prasību ieviešana noteikti uzlabos Latvijas akciju tirgus pievilcību investoru acīs. Sagatavojot viedokli, ir notikušas konsultācijas arī ar regulētā tirgus organizētāju Latvijā AS "NASDAQ OMX Riga".

III. Nepieciešamie grozījumi normatīvajos aktos

Lai nodrošinātu Doing Business pētījumā norādītās problēmas risinājumu, ierosinām sagatavot grozījumus Komerclikumā, kas paredzētu papildināt Komerclikumu ar regulējumu, kas nosaka tiesības sabiedrības akcionāriem un padomes un valdes locekļiem lūgt zvērinātu revidentu sniegt atzinumu par darījumu, kurš satur interešu konfliktu. 
Ja šādu izmaiņu veikšana Komerclikumā tiek atbalstīta, tad vienlaikus būtu nepieciešams veikt grozījumus: 
1) Finanšu instrumentu tirgus likumā, kur šobrīd paredzēta prasība, ka emitentam, kura pārvedami vērtspapīri ir iekļauti regulētā tirgū, jāatklāj informācija par nozīmīgiem darījumiem (nozīmīga darījuma definējums sniegts Finanšu instrumentu tirgus likuma 59. pantā). Ieviešot Latvijā iespēju akcionāriem, valdes un padomes locekļiem lūgt zvērināta revidenta atzinumu par darījumu, nolūkā veicināt, ka uzņēmuma akcionāri ne tikai reizi gadā, bet uzreiz pēc attiecīga būtiska notikuma iestāšanās jau saņem informāciju par konkrēta veida darījumu un zvērināta revidenta viedokli par to, būtu jāpārskata Finanšu instrumentu tirgus likumā noteikto regulējumu par informācijas par būtiskiem notikumiem atklāšanu nekavējoties, attiecīgi izvērtējot nepieciešamību paredzēt, ka ja emitenta akcionāri, valdes vai padomes locekļi ir lūguši zvērināta revidenta atzinumu par darījumu, kas satur interešu konfliktu, tad emitentam ir nekavējoties jāatklāj informācija par šādu darījumu un zvērināta revidenta atzinumu.
2) Gada pārskatu likumā, papildinot 53.1 pantu ar ceturto daļu, paredzot ja par interešu konfliktu saturošiem darījumiem ir saņemts zvērināta revidenta atzinums, tad sabiedrībai ir jāsniedz informācija par zvērināta revidenta atzinumu.
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