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Informatīvais ziņojums
„Par ēnu ekonomikas un nelegālās nodarbinātības 
mazināšanas pasākumiem”
Informatīvajā ziņojumā lietotie saīsinājumi

CSP – Centrālā statistikas pārvalde

DP – Drošības policija
EM – Ekonomikas ministrija

ERAF – Eiropas Reģionālās attīstības fonds

ES – Eiropas Savienība

ESF – Eiropas Sociālais fonds

FIDIC – International Federation of Consulting Engineers
FKTK – Finanšu un kapitāla tirgus komisija

FM – Finanšu ministrija

IAUI – Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcija

IeM – Iekšlietu ministrija

IIN – iedzīvotāju ienākuma nodoklis

IKP – iekšzemes kopprodukts

IUB – Iepirkumu uzraudzības birojs

IZM – Izglītības un zinātnes ministrija

KL – Krimināllikums

KM – Kultūras ministrija

KNAB – Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs

KP – Konkurences padome

LAPK – Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodekss 

LB – Latvijas Banka

LBAS – Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība

LDDK – Latvijas Darba devēju konfederācija

LM – Labklājības ministrija
LTRK – Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera

LZRA – Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija

MK – Ministru kabinets

NĪN – nekustamā īpašuma nodoklis

NVA – Nodarbinātības valsts aģentūra

OECD – The Organisation for Economic Co-operation and Development
PMLP – Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde

PTAC – Patērētāju tiesību aizsardzības centrs

PVD – Pārtikas un veterinārais dienests

PVN – pievienotās vērtības nodoklis

SM – Satiksmes ministrija

TM – Tieslietu ministrija

UIN – uzņēmumu ienākuma nodoklis

UR – Uzņēmumu reģistrs

VARAM – Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija 

VDI – Valsts darba inspekcija

VID – Valsts ieņēmumu dienests

VK – Valsts kanceleja 

VM –Veselības ministrija

VP – Valsts policija

VR – Valsts robežsardze

VRAA – Valsts reģionālās attīstības aģentūra

VSAA – Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra

VSS – Valsts sekretāru sanāksme

ZM - Zemkopības ministrija

ZS – Zemnieku Saeima


Informatīvais ziņojums „Par ēnu ekonomikas un nelegālās nodarbinātības mazināšanas pasākumiem” (turpmāk − informatīvais ziņojums) izstrādāts, pamatojoties uz Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas 2011.gada I puses darba plāna 16.punktu, kurā noteikts, ka MK līdz 2011.gada 21.aprīlim jāiesniedz informācija par ēnu ekonomikas un nelegālās nodarbinātības mazināšanas pasākumiem.
1. Informācija par Pasākumu plānā ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam (apstiprināts ar MK 26.08.2010. rīkojumu Nr.513) esošo pasākumu īstenošanas gaitu 
Kopā Pasākumu plānā ir iekļauti 60 pasākumi, kas vērsti uz nodokļu politikas izvērtēšanu, administratīvā sloga samazināšanu, atbalstu uzticamajiem uzņēmējiem un pārejas uz legālo ekonomiku veicināšanu, kontrolējošo iestāžu kapacitātes nodrošināšanu, sodu politikas pārskatīšanu, darbu ar sabiedrībām.
Par pasākumu izpildi ir atbildīgas valsts pārvaldes iestādes, kas plāna izpildi nodrošina piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros.
Uz 2011.gada 15.aprīli ir izpildīti 27 pasākumi (no kuriem 5 pasākumi tiek pildīti pastāvīgi). Starpinstitūciju saskaņošanas procesā atrodas 5 pasākumu ieviešanai nepieciešamie normatīvo aktu un informatīvo ziņojumu projekti, kas tuvākajā laikā tiks iesniegti izskatīšanai MK. 
Pasākumu plāna izpilde detalizēti atspoguļota informatīvā ziņojuma 1.pielikumā.
Ar Ministru prezidenta 2010.gada 15.marta rīkojumu Nr.96 „Par darba grupu” izveidotā darba grupa turpina darbu, sekojot plāna izpildei un izstrādā jaunus priekšlikumus, ja, plānu īstenojot, kāda uzdevuma risināšana izrādās neiespējama, nedod gaidītos rezultātus vai kopējā mērķa sasniegšanai ir nepieciešami jauni risinājumi. Tādējādi Pasākumu plāns vienreiz jau ir grozīts, lai precizētu atsevišķus pasākumus.
2. Informācija par Valsts ieņēmumu dienesta nodokļu saistību izpildes stratēģiju 2010.–2013.gadam”
Lai mazinātu ēnu ekonomiku un nelegālo nodarbinātību, atbilstoši Starptautiskā Valūtas fonda Fiskālo lietu departamenta 2010.gada septembra tehniskās palīdzības ziņojumā sniegtajiem ieteikumiem VID ir izstrādājis un 2010.gada 28.oktobrī apstiprinājis „Valsts ieņēmumu dienesta nodokļu saistību izpildes stratēģiju 2010.–2013.gadam” (turpmāk – stratēģija). 

Stratēģijā ir norādīti būtiskākie nodokļu ieņēmumu riski, darbības virzieni un galvenie pasākumi nodokļu ieņēmumu risku mazināšanai, tai skaitā nereģistrētās saimnieciskās darbības, saimnieciskās darbības ārpus nodokļu sistēmas, nelikumīgas izcelsmes preču tirdzniecības un organizētās noziedzības grupējumu darbības riska mazināšanai. Stratēģijas ieviešanai ir izstrādāts un ar VID 2010.gada 1.decembra rīkojumu Nr. 937 „Par Valsts ieņēmumu dienesta nodokļu saistību izpildes stratēģijas rīcības plānu 2010.–2013.gadam” apstiprināts „Valsts ieņēmumu dienesta nodokļu saistību izpildes stratēģijas rīcības plāns 2010.–2013.gadam”, kurā ietverts 21 ieņēmumu risks ar pasākumiem to mazināšanai un 17 administratīvās kapacitātes stiprināšanas pasākumi.
3. Informācija par Pasākumu plānā nereģistrētās nodarbinātības mazināšanai 2010. – 2013.gadam (apstiprināts ar MK 07.04.2010. rīkojumu Nr.197) esošo pasākumu īstenošanas gaitu.

Pasākumu plānā ir iekļauti 25 pasākumi, kas sadalīti četros rīcības virzienos – nereģistrētās nodarbinātības kontroles mehānisma efektivizēšana, negodīgas konkurences mazināšana, sodu politikas pārskatīšana attiecībā uz nereģistrēto nodarbinātību un sabiedrības informēšana un izglītošana par nereģistrētās nodarbinātības negatīvajām sekām. 

Atbilstoši institūciju kompetencei pasākumi galvenokārt vērsti uz normatīvās bāzes uzlabošanu, bet ietver arī citas aktivitātes.

 Par pasākumu izpildi ir atbildīga LM, FM, TM un citas institūcijas. Pasākumu plāna izpilde nodrošināma piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros.
Uz 2011.gada 15.aprīli 18 pasākumi ir izpildīti pilnībā vai daļēji. Pasākumu plāna izpilde detalizēti atspoguļota informatīvā ziņojuma 2.pielikuma 1.tabulā. Informatīvā ziņojuma 2.pielikuma 2.tabulā norādīta statistika par VDI veiktajiem apsekojumiem un atklātām nereģistrētām nodarbinātām personām, savukārt, 3.tabulā – VID veiktās darbības nereģistrētās nodarbinātības mazināšanai.
4. Informācija par rīcības plānu nelegālās tirdzniecības un kontrabandas apkarošanai.
Lai aktivizētu cīņu pret cigarešu un alkohola kontrabandu un to nelegālu tirdzniecību Latvijā, saskaņā ar Ministru prezidenta uzdevumu, VID vadībā valsts tiesību aizsardzības iestādes izstrādāja un no 2010.gada maija līdz decembrim realizēja “Valsts tiesību aizsardzības iestāžu rīcības plānu 2010.gadam, lai aktivizētu cīņu pret cigarešu un alkohola kontrabandu un to nelegālu tirdzniecību Latvijā” (turpmāk – rīcības plāns). 

Rīcības plāna īstenošanā ir iesaistīts VID (VID Muitas pārvalde, VID Muitas kriminālpārvalde, VID Akcīzes pārvalde), VR, VP, DP un KNAB. Dati par plāna pasākumu izpildi tiek apkopoti reizi ceturksnī.

Rīcības plāna izpilde bijusi veiksmīga. Tās rezultātā 2010.gadā atklāti smagi noziedzīgie nodarījumi, aizturēta īpaši bīstama organizētās noziedzības grupa, aktivizēta sadarbība ar Latvijas un ārvalstu tiesību aizsardzības iestādēm, tajā skaitā  Eiropas Komisijas Krāpšanas apkarošanas biroju (OLAF), Krievijas un Baltkrievijas muitas dienestiem, kā arī  alkohola un cigarešu ražotāju un tirgotāju asociāciju pārstāvjiem. Būtiski pieaugusi darba efektivitāte organizētās noziedzības apkarošanā – saistībā ar organizētās noziedzības grupējumiem 2010.gadā ierosināti 30 kriminālprocesi (2009.gadā – 19) un vairāk nekā 4 reizes pieauguši organizētajai noziedzībai nodarītie zaudējumi – Ls 15 138 753 (2009.gadā – Ls 3 667 545). 

Palielinājušies arī akcīzes nodokļa ieņēmumi. Ja 2010.gada sākumā akcīzes nodokļa ieņēmumi  par tabakas izstrādājumiem mēnesī bija tikai 44–55 % no plānotā (februārī un martā), tad kopš augusta faktiskie akcīzes nodokļa ieņēmumi pārsniedz plānoto (100–110,6 %). Arī stabilie akcīzes nodokļa ieņēmumi no alkoholiskajiem dzērieniem un 12 mēnešu plāna izpilde 104,6 % apmērā liecina par tiesību aizsardzības iestāžu veiksmīgu darbu.

Papildus informējam par tiesību aizsardzības iestāžu paveikto rīcības plāna īstenošanā 2011.gada pirmajos divos mēnešos.

Tiesību aizsardzības iestādes 2011.gada pirmajos divos mēnešos atklājušas  998 likumpārkāpumus, par kuriem sastādīti 785 administratīvā pārkāpuma protokoli un uzsākti 213  kriminālprocesi.

No nelegālās aprites ir izņemti 36,83 milj. cigarešu, 16 000 litri alkohola, alkoholisko dzērienu, 19 737 litri degvielas un 130 transportlīdzekļi.

Saskaņā ar tiesību aizsardzības iestāžu iesniegtajiem datiem valsts budžetam 2011.gada pirmajos divos mēnešos pavisam novērsti zaudējumi Ls 3,9 milj. apmērā (maksājamo nodokļu kopsumma, ja preces nonāktu iekšējā tirgū), t.sk. par tabakas izstrādājumiem Ls 3,8 milj. (97 % no kopējās novērsto zaudējumu summas) un par alkoholu Ls 0,057 milj. apmērā (3 % no kopējās novērsto zaudējumu summas).

Salīdzinot ar 2010.gadu, 2011.gada pirmajos divos mēnešos atklāto likumpārkāpumu skaits ir 29 % no iepriekšējā gadā atklāto likumpārkāpumu kopējā skaita, izņemto cigarešu apjoms ir 47 % no iepriekšējā gadā izņemto cigarešu apjoma, izņemto alkoholisko dzērienu apjoms ir 14 % no iepriekšējā gadā izņemto alkoholisko dzērienu apjoma un izņemtās degvielas apjoms ir 42 % no iepriekšējā gadā izņemtās degvielas apjoma.

Salīdzinot ar 2010.gadu, 2011.gada pirmajos divos mēnešos valsts budžetam novērsto zaudējumu apjoms (maksājamo nodokļu kopsumma, ja preces nonāktu iekšējā tirgū) ir 44 % no iepriekšējā gadā novērsto zaudējumu apjoma.

Veicot rīcības plāna 2010.gadam darbības rezultātu analīzi, jāatzīmē šādas būtiskas tendences, kuras ir attiecināmas arī uz 2011.gadu:

-
izņemto cigarešu apjomiem ir pieaugoša tendence, kas liecina gan par pieaugošu likumpārkāpēju aktivitāti, gan VID darbības efektivitātes uzlabošanos;

-
aizturētās nelegālo cigarešu kravas Rīgas brīvostā un iekšzemē, kas sastāda lielāko daļu no izņemto cigarešu apjoma, pamatā ir paredzētas citu ES dalībvalstu tirgiem;

-
uz valsts ārējās robežas ar Krievijas Federāciju un Baltkrievijas Republiku, kā arī pierobežas zonā ir izņemta viena ceturtā daļa no kopējā izņemto cigarešu apjoma;

-
likumpārkāpumu atklāšanas intensitāte muitas kontroles punktos uz valsts ārējās robežas ir palielinājusies;   

-
uz valsts ārējās robežas izņemto cigarešu apjomi un likumpārkāpumu atklāšanas intensitāte liecina, ka VID muitas amatpersonu darbības efektivitātei un lietderībai ir ievērojams potenciāls, kurš būtu īstenojams 2011.gadā;

-
lielākā daļa likumpārkāpumu alkohola apritē ir saistīta ar tā nelikumīgu uzglabāšanu, pārvietošanu un realizāciju iekšzemē. Uz valsts ārējās robežas izņemtā trešo valstu statusa alkohola apjoms ir nenozīmīgs;

-
lielāko daļu gan VID, gan VP iekšzemē aizturētā alkohola veido nezināmas izcelsmes alkohols, spirts, kā arī kandža un brāga;

-
niecīgais uz valsts ārējās robežas aizturētais alkohola apjoms kombinācijā ar iekšzemē aizturētā alkohola specifiku liecina, ka lielāka uzmanība būtu pievēršama nelegālā alkohola ražošanas apkarošanai iekšzemē.

Šogad plānots pilnveidot organizētās noziedzības apkarošanas efektivitāti. Šobrīd notiek aktīvs darbs pie “Valsts tiesību aizsardzības iestāžu rīcības plāna 2011.gadam, lai aktivizētu cīņu pret cigarešu un alkohola kontrabandu un to nelegālu tirdzniecību Latvijā”  pasākumu izstrādes, iekļaujot tajā arī nelegālas naftas produktu aprites izpēti un apkarošanu, ar mērķi turpināt samazināt nelegālo akcīzes preču apriti sadarbībā ar iesaistītajām tiesību aizsardzības iestādēm. Plāna ietvaros plānots turpināt attīstīt veiksmīgo sadarbību ar Latvijas un ārvalstu tiesību aizsardzības iestādēm, tajā skaitā  Eiropas Komisijas Krāpšanas apkarošanas biroju (OLAF), Krievijas un Baltkrievijas muitas dienestiem, kā arī alkohola un cigarešu ražotāju un tirgotāju asociāciju pārstāvjiem.
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