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4.pielikums

INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS
PAR VALSTS KONTROLES REVĪZIJU
„PAR LATVIJAS REPUBLIKAS 2011.GADA PĀRSKATU PAR VALSTS BUDŽETA IZPILDI UN PAR PAŠVALDĪBU BUDŽETIEM”
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 58.punktu Finanšu ministrija (turpmāk – ministrija) pēc savas iniciatīvas ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu ar mērķi informēt Ministru kabinetu par Finanšu ministrijas viedokli attiecībā uz Valsts kontroles revīzijas ziņojumu.

Esošā situācija

Valsts kontrole ir veikusi revīziju „Par Latvijas Republikas 2011.gada pārskatu par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem”.
Problēmas raksturojums

Valsts kontroles ziņojumā ir ietverta nepietiekama informācija par ministrijas vadības apsvērumiem, kas lietotājiem palīdzētu izprast reālo situāciju.
Finanšu ministrija atzinīgi novērtē Valsts kontroles veikto darbu un izteikto neatkarīgo viedokli, savstarpējo sadarbību, lai pārrunātu revīzijā konstatētos faktus, atklājumus un sniegtos ieteikumus.

Papildus vēlamies informēt, ka revīzijā galvenais uzsvars tiek likts uz trīs galvenām lietām:

I Par pienākumu un atbildības sadalījumu starp valsts pārvaldes iestādēm iekšējās kontroles sistēmas īstenošanā un pārskata sagatavošanā

Atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likumā noteiktajai iestāžu hierarhiskajai kārtībai un institucionālajai uzbūvei Finanšu ministrija atrodas vienā līmenī ar citām nozaru ministrijām un darbojas normatīvos aktos noteiktās kompetences ietvaros. Saskaņā ar Likumu par budžetu un finanšu vadību (turpmāk –LBFV) finanšu ministrs ir atbildīgs par gadskārtējā valsts budžeta likuma projekta izstrādāšanu, valsts budžeta izpildes procesa organizāciju un vadību, un saimnieciskā gada pārskata iesniegšanu Valsts kontrolei. Savukārt LBFV 46.panta pirmajā daļā ir noteikts, ka par budžeta līdzekļu efektīvu un ekonomisku izlietošanu atbilstoši paredzētajiem mērķiem ir atbildīgi iestāžu vadītāji, un minētā panta piektajā daļā ir noteikts, ka ministrijas un citas centrālās valsts iestādes ir atbildīgas par gadskārtējā valsts budžeta likumā noteiktās apropriācijas izpildes kontroles sistēmas izveidi un par Valsts kases norēķinu kontos ieskaitīto valsts budžeta līdzekļu izlietojuma kontroli atbilstoši paredzētajiem mērķiem.  


Satversmes 66.pants noteic, ka Saeima ik gadus, pirms saimnieciskā gada sākšanās, lemj par valsts ienākumu un izdevumu budžetu, kura projektu tai iesniedz Ministru kabinets (turpmāk – MK). Budžets ir valsts saimniecības plāns, kurā, pamatojoties uz pastāvošiem likumiem, paredzēti valsts ienākumi un izdevumi noteiktam saimnieciskam periodam – saimnieciskam gadam. LBFV 22. panta pirmā daļa noteic, ka MK iesniegto valsts budžeta likuma projektu Saeima pārbauda un apstiprina likumdošanas kārtībā.

Vienlaikus LBFV 29.pants noteic, ka budžeta iestādes, no valsts budžeta daļēji finansētas atvasinātas publiskas personas un budžeta nefinansētas iestādes MK noteiktajā kārtībā kārto grāmatvedības uzskaiti, ievērojot MK apstiprinātās pamatlīdzekļu nolietojuma normas un pielietošanas nosacījumus.

Atbilstoši LBFV 31. un 32.pantā noteiktajam MK iesniedz Saeimai saimnieciskā gada pārskatu par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem (to finansiālo stāvokli) attiecīgajā saimnieciskajā gadā. Saimnieciskā gada pārskatā tiek iekļauta detalizēta informācija par budžetu līdzekļu ieņēmumiem un izlietošanu atbilstoši valsts pamatbudžeta ieņēmumu un izdevumu ekonomis​kajām kategorijām, kā arī par valsts iestāžu uzņemtajām saistībām u.c. finanšu informāciju. 

 
Vienoti grāmatvedības kārtošanas un uzskaites principi tiek ievēroti gan valsts pārvaldē, gan privātajā sektorā. Ņemot vērā minēto, likuma „Par grāmatvedību” 2.panta trešā daļa noteic, ka par grāmatvedības kārtošanu un visu saimnieciskos darījumus apliecinošo dokumentu oriģinālu, kopiju vai datu attēlu saglabāšanu ir atbildīgs uzņēmuma vadītājs Šā likuma 3.pants noteic, ka uzņēmuma vadītājs organizē grāmatvedības kārtošanu atbilstoši šā likuma prasībām. Kā kvalitatīva pārskata sagatavošanas rādītājs grāmatvedību reglamentējošos normatīvajos aktos ir noteikts – pārskatā sniegtās informācijas noderīgums tās lietotājiem, kā arī tas, ka informācijai jābūt saprotamai, nozīmīgai, ticamai un salīdzināmai. Valsts kontroles uzdevums ir pārliecināties:

1. vai iestādē šis princips tiek ievērots;

2. iestādēs veikt iestāžu finanšu, likumības un lietderības revīzijas. 

No iepriekš minētā secināms, ka iestāžu vadītāji ir atbildīgi par grāmatvedības kārtošanu un budžeta līdzekļu efektīvu un ekonomisku izlietošanu atbilstoši paredzētajiem mērķiem. Līdz ar to Finanšu ministrija nevar piekrist Valsts kontroles viedoklim, ka Finanšu ministrijai ir jāuzņemas atbildība par visu ministriju un centrālo iestāžu saimnieciskā gada pārskatā iekļautās informācijas pilnīgumu un ticamību, kā arī šāds pienākums Finanšu ministrijai nav noteikts normatīvajos aktos. Saskaņā ar normatīviem aktiem saimnieciskā gada pārskata sagatavošanas pareizība, pirmkārt, ir katras iestādes atbildība, otrkārt, tā ir MK atbildība, saskaņā ar MK iekārtas likuma (turpmāk – MK iekārtas likums) 4.panta pirmo daļu, kas noteic, ka MK kopumā atbild par valdības īstenoto politiku. Katrs MK loceklis ir politiski atbildīgs par savu rīcību.
II Par budžeta procesa caurspīdīgumu un lomu valsts politikas realizēšanā

Attiecībā par Valsts kontroles revīzijas ziņojuma 26.punktā norādīto, ka valsts budžeta politika 2011.gadā tika īstenota, nosakot gadskārtējā valsts budžeta likumā katrai budžeta programmai (apakšprogrammai) resursu un izdevumu apjomu kārtējam gadam, bet nenodrošinot valsts politikas realizācijai nepieciešamā finansējuma noteikšanu valsts budžeta likumā atbilstoši budžeta programmas (apakšprogrammas) ietvaros īstenojamo pasākumu vai pakalpojumu kopumam, vēlamies sniegt skaidrojumu.


 MK iekārtas likuma 15.panta pirmā daļa noteic, ka Deklarācija par MK iecerēto darbību ir politisko vadlīniju dokuments, kuru izstrādā visam MK pilnvaru laikam un kurš ietver MK darbības prioritātes, sasniedzamos mērķus un rezultātus. Minētā likuma 9.panta trešā daļa noteic, ka MK loceklis viņam noteikto kompetenci īsteno, ņemot vērā Deklarāciju, Ministru prezidenta noteiktās galvenās politiskās vadlīnijas, kā arī nodrošina, ka tiek izstrādāts un izpildīts rīcības plāns Deklarācijas īstenošanai. Vienlaikus MK ir atbildīgs par valsts politikas realizāciju Saeimas priekšā, jo saskaņā ar MK iekārtas likuma 15.panta piekto daļu par Deklarācijas un rīcības plāna izpildi Ministru prezidents ziņo Saeimai vismaz reizi gadā Saeimas kārtības rullī noteiktajā kārtībā.  

Saskaņā ar MK 2007.gada 20.marta noteikumu Nr.198 „Noteikumi par maksimāli pieļaujamā valsts budžeta izdevumu kopējā apjoma katrai ministrijai un citām centrālajām valsts iestādēm noteikšanas metodiku vidējam termiņam” maksimāli pieļaujamais izdevumu apjoms katrai ministrijai ietver ministrijas budžeta bāzi un ministrijas budžeta attīstības daļu. Ministriju budžeta attīstības daļu nosaka saskaņā ar MK lēmumu par atbalstāmajām vidēja termiņa prioritātēm, kas izriet no ministriju darbības stratēģijās izvirzītajām jaunajām politikas iniciatīvām. Aprēķinot precizēto maksimāli pieļaujamo izdevumu kopapjomu un maksimāli pieļaujamo izdevumu apjomu ministrijām, tiek ņemti vērā arī MK lēmumi par vidēja termiņa budžeta prioritāšu papildu finansēšanu (ja līdz n-tā gada 1.augustam tiek precizētas valsts budžeta ieņēmumu prognozes vidējam termiņam).


Arī Satversmes tiesa 2012.gada 3.februāra sprieduma "Par likuma "Par valsts budžetu 2011.gadam" apakšprogrammas 23.00.00 atbilstību Latvijas Republikas Satversmes 1.pantam" 10.punktā ir norādījusi, ka valsts uzdevumi budžetā tiek atspoguļoti kā izdevumi, kas jānosedz ar attiecīgiem ieņēmumiem. Līdz ar to valsts budžeta apjoms un saturs atspoguļo kopējo valsts politiku. Vienlaikus ierobežotie ieņēmumi nosaka gan valdības, gan Saeimas rīcības brīvību, lemjot par valsts finanšu līdzekļu izlietojumu. 


No iepriekšminētā secināms, ka ministrijas un centrālās iestādes īsteno valsts noteikto politiku, un budžets ir tā neatņemama sastāvdaļa, jo saskaņā ar LBFV1.panta pirmo daļu budžets ir līdzeklis valsts politikas realizācijai ar finansiālām metodēm. Līdz ar to Finanšu ministrija nevar piekrist Valsts kontroles apgalvojumam, ka netiek nodrošināts valsts politikas realizācijai nepieciešamais finansējums atbilstoši budžeta programmas (apakšprogrammas) ietvaros īstenojamo pasākumu vai pakalpojumu kopumam. Vienlaikus ir jāatceras, ka saskaņā ar LBFV 1.panta otro daļu budžeta mērķis ir noteikt un pamatot, kādi līdzekļi nepieciešami valdībai, citām valsts institūcijām un pašvaldībām to valsts pienākumu izpildei, kuru finansēšana noteikta ar likumdošanas aktiem, nodrošinot, lai tajā laikposmā, kuram šie līdzekļi paredzēti, izdevumus segtu atbilstoši ieņēmumi. Budžetu izstrādājot, jāņem vērā nepieciešamība nodrošināt vispārējo ekonomisko līdzsvaru. 


Valsts budžeta sagatavošanas process 2011.gadā tika īstenots atbilstoši normatīvajos aktos budžeta un finanšu vadības jomā noteiktajam, kā arī ievērojot valsts pārvaldes darba organizāciju. 2011.gada budžets tika sagatavots, detalizēti konsultējoties ar starptautiskajiem aizdevējiem, un tā izpildes rezultāti nodrošināja aizdevuma programmas noslēgšanu

Atbilstoši Latvijas Republikas Satversmē noteiktajam tautas demokrātiski vēlētā Saeima pilnvaro Ministru kabinetu sagatavot un iesniegt Saeimai apstiprināšanai valsts budžeta likuma projektu. MK pienākums ir veidot uz ilgtspējīgu attīstību vērstu budžetu, sabalansējot tajā finansējumu valdības noteiktajām prioritātēm, tajā pašā laikā ņemot vērā ierobežotos finanšu resursus. Diskutējot par prioritātēm, nozaru ministrijas un citas centrālās valsts iestādes, iesniedzot budžeta pieprasījumu, atbilstoši kompetencei pārstāv arī attiecīgās nozares sociālo partneru un nevalstisko organizāciju intereses, tādā veidā iespēju robežās iekļaujot attiecīgās prioritātes kopējā budžeta sagatavošanas procesā.  
 


Attiecībā uz revīzijas ziņojuma 26.6.apakšpunktu, kurā Valsts kontrole norāda, ka nav nodrošināts caurskatāms budžeta izstrādes un apstiprināšanas process, jo liela daļa MK sēdēs izskatītie budžeta izstrādes dokumenti tiek ievietoti īsi pirms sēdes, sēdes laikā vai netiek ievietoti vispār, kā arī dokumentiem ir ierobežotas pieejamības informācijas statuss. Vēlamies norādīt, ka MK iekārtas likuma 29.panta otrā daļa noteic, ka MK sēdes ir atklātas. Ministru prezidents var pasludināt atsevišķas MK sēdes vai to daļas par slēgtām. Pieteikšanās kārtību, ierobežojumus un dalības norises kārtību MK sēdēs noteic MK 2009.gada 7.aprīļa MK noteikumi Nr.300„Ministru kabineta kārtības rullis” (turpmāk – MK kārtības rullis). MK kārtības ruļļa 180.punkts noteic, ka Ministru prezidents ir tiesīgs noteikt, kurā MK sēdes daļā – atklātajā daļā vai slēgtajā daļā – iesniegtie jautājumi ir izskatāmi. Minēto noteikumu 183.punkts noteic, ka plānošanas dokumentu projekti, informatīvie ziņojumi un tiesību aktu projekti, kas satur informāciju ar lietojuma ierobežojumu “IEROBEŽOTA PIEEJAMĪBA”, tiek skatīti MK sēdes slēgtajā daļā, ja atbildīgā ministrija nav norādījusi, ka dokumenta projekts skatāms MK sēdes atklātajā daļā. Vienlaikus LBFV 14.pants noteic informācijas pieejamības prasības, proti, minētā panta pirmā daļa noteic, ka informācija par valsts budžetu tiek regulāri publicēta pilnīgā visaptverošā un sabiedrībai viegli saprotamā formā. Visi galvenie ziņojumi par valsts budžetu ir sabiedrībai pieejami. MK 2010.gada 23.marta instrukcija Nr.2 „Kārtība, kādā ministrija sagatavo, noformē un izplata sabiedrībai informāciju par Valsts sekretāru sanāksmē, Ministru kabineta komitejā un Ministru kabineta sēdē izskatāmajiem projektiem un pieņemtajiem lēmumiem” nosaka kārtību, kādā ministrijas, īpašu uzdevumu ministra sekretariāta, Ministru prezidenta biedra biroja, Valsts kancelejas vai Ministru prezidenta padotībā esošas valsts pārvaldes iestādes (ministrijas) sagatavo, noformē un izplata sabiedrībai informāciju par Valsts sekretāru sanāksmē, MK komitejas sēdē un MK sēdē izskatāmajiem projektiem un pieņemtajiem lēmumiem. Minētās instrukcijas 4.punkts noteic, ka Ministrija nodrošina, ka informācija tiek izplatīta laikus, visi informācijā iekļautie fakti ir patiesi, objektīvi un skaidri saprotami, un tā atspoguļo tiesību akta projekta, tā anotācijas, informatīvā ziņojuma, attīstības plānošanas dokumenta saturu, kā arī Valsts sekretāru sanāksmē, MK komitejas sēdē un MK sēdē nolemto, kā arī Eiropadomes vai Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmes rezultātus. Minētās instrukcijas 18.punkts noteic informācijas izplatīšanas veidus, tā 18.2.apakšpunkts noteic, ka informāciju sabiedrībai izplata, ievietojot informāciju ministrijas mājaslapā internetā un MK mājaslapā internetā.  

Vienlaikus vēlamies atgādināt, ka laika posmā no 2008.gada līdz 2011.gada beigām Latvija darbojās noslēgtās Starptautiskā aizdevuma programmas ietvaros. Saskaņā ar Atbalsta vienošanos valstij ir jāievēro nosacījumi, lai novērstu esošās problēmas, veicot virkni pasākumu monetārās, fiskālās un finanšu politikas jomās, kā arī strukturālās reformas ekonomikas konkurētspējas veicināšanai. Šīs apņemšanās ir izklāstītas Nodomu vēstulēs Starptautiskajam Valūtas fondam (turpmāk- SVF) un Saprašanās memorandā ar Eiropas Savienību (un tā papildinājumos). Tai skaitā šajā periodā Starptautiskā aizdevuma programmas ietvaros gadskārtējā valsts budžeta izstrādes procesā bijā jānodrošina konsultāciju veikšana ar SVF un Eiropas Komisiju (turpmāk- EK), lai nodrošinātu Starptautiskā aizdevuma programmas dalībniekus (turpmāk – aizdevējus) ar informāciju par gadskārtējā budžeta izstrādes procesu, kā arī lai varētu tikt izvērtēti un ņemti vērā aizdevēju izteiktie priekšlikumi gadskārtējā budžeta izstrādes procesā. Konsultāciju veikšana šajā laikā posmā ir nodrošināta, aizdevējiem regulāri ierodoties Latvijā misijās, gan arī telefona konferenču, e-pastu, vēstuļu, atskaišu veidā u.c. informācijas veidā. Panākot savstarpējo saskaņošanu, noslēdzot misijas, parakstot Nodomu vēstules SVF un Saprašanās memorandu ar Eiropas Savienību (un tā papildinājumos) un saņemot pozitīvu EK Ekonomikas un finanšu komitejas un SVF Valdes lēmumu, Latvija varēja saņemt nākamo finansējumu no aizdevējiem.

2010.gads, kad tika sagatavots 2011.gada budžets, bija Saeimas vēlēšanu gads - 10.Saeimas vēlēšanas notika 2010.gada 2.oktobrī. 2011.gada budžeta izstrāde notika saskaņā ar likumprojekta "Par valsts budžetu 2011.gadam" sagatavošanas grafiku (2010.gada 12.novembra rīkojums Nr.651). Tas tika izstrādāts, un MK apstiprināja, izvērtējot būtiskākos riskus un ieguvumus, pie nosacījuma, ka 2011.gada budžets tiek pieņemts saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 21.panta trešo daļu, kas nosaka, ka Saeimas vēlēšanu gadā gadskārtējā valsts budžeta likuma (budžeta likumprojektu paketes) projekts un vidēja termiņa makroekonomiskās attīstības un fiskālās politikas ietvars iesniedzams Saeimai ne vēlāk kā četrus mēnešus pēc tam, kad jaunievēlētā Saeima izteikusi MK savu uzticību, vai pie nosacījuma, ka 2011.gada budžets tiek pieņemts līdz 2010.gada beigām. Lai nodrošinātu savlaicīgu 2011.gada budžeta izstrādi, kas stiprinātu tirgus dalībnieku uzticamību Latvijai, kā arī lai nodrošinātu valsts budžeta izdevumu finansēšanu ar 2011.gada janvāri, ņemot vērā veikto fiskālo konsolidāciju, MK pieņemtais 2011.gada budžeta sagatavošanas grafiks paredzēja pieņemt 2011.gada budžetu līdz 2010.gada beigām. 

Norādām, ka 2011.gada budžeta sagatavošanas laika grafiks bija saspringts (MK sēdes bija ieplānotas ar 2 – 3 dienu starpību), katrā MK sēdē tika uzdoti uzdevumi, kurus bija nepieciešams sagatavot izskatīšanai nākamajā MK sēdē, attiecīgi uzdevumu izpildei vidēji tika atvēlēta 1 – 2 dienas. Jāatzīmē, ka atsevišķu uzdevumu veikšanai bija nepieciešams saņemt informāciju no citām institūcijām, kā rezultātā Finanšu ministrijai uzdevuma izpildei un atbilstošo dokumentu sagatavošanai un iesniegšanai uz nākamo MK sēdi vidēji tika atvēlēts mazāk par vienu dienu.
Laika posmā no 2010.gada 8.novembra līdz 17.novembrim misijas ietvaros Latvijā uzturējās aizdevēji. Tās laikā ar aizdevējiem notika konsultācijas par 2011.gada budžeta izstrādes procesu. Misijas sanāksmju kalendārs bija ļoti intensīvs. Sanāksmes noritēja arī pēc darba laika beigām, līdz ar to budžeta sagatavošanas procesā iesaistītie darbinieki, apzinoties jautājuma nozīmību un nepieciešamību strādāt ārkārtas apstākļos, regulāri strādāja ļoti intensīvos darba apstākļos, strādājot virsstundas, kā arī brīvdienās un svētku dienās. Ņemot vērā saspringto 2011.gada valsts budžeta sagatavošanas grafiku, kā arī faktu, ka vienlaikus ar 2011.gada budžeta izskatīšanu MK noritēja aizdevēju misija, Finanšu ministrija iespējami ātrākā laika periodā ir spējusi nodrošināt gan konsultācijas ar aizdevējiem, gan nepieciešamo dokumentu sagatavošanu izskatīšanai un apstiprināšanai MK sēdēs, lai netiktu kavēts budžeta pieņemšanas process. Izskatāmie dokumenti sistēmā e-portfelis tika ievietoti iespējami ātrākā laika periodā, un to savlaicīgāka ievietošana nav bijusi iespējama objektīvu iemeslu dēļ. Ir arī jāņem vērā, ka šie jautājumi jau iepriekš tika diskutēti ar ministrijām (gan politiskā, gan ierēdniecības līmenī), tāpēc nevar uzskatīt, ka valdībai nebija pietiekošas informācijas, lai pieņemtu lēmumus. 

Vienlaikus norādām, ka uz 2010.gada 15.novembra MK sēdi Finanšu ministrija sagatavoja un sistēmā DAUKS iesniedza nepieciešamos dokumentus (Finanšu ministrijas 2010.gada 15.novembra vēstule Nr. 3/VK-430/9533-ip sistēmā DAUKS tika ievietota 2010.gada 15. novembrī plkst. 9:45 (55 minūtes pirms MK sēdes sākuma), tam piešķirts numurs TA-3048-IP). 2010.gada 15.novembra MK sēdē Finanšu ministrijas sagatavotais informatīvais ziņojums „Par 2011.gada valsts budžetā īstenojamajiem fiskālās konsolidācijas pasākumiem” tika pieņemts zināšanai (MK 2010.gada 15.novembra sēdes protokols Nr.63, 1§ 2.punkts) un gala lēmums par konsolidācijas pasākumiem 2011.gada budžetā netika pieņemts. Tā kā MK 2010.gada 16.novembra sēdē tika turpināts skatīt uz MK 2010.gada 15.novembra sēdi iesniegto informatīvo ziņojumu, atkārtoti iesniegt šo informatīvo ziņojumu nebija lietderīgi. Taču atbilstoši 2010.gada 15. novembra MK sēdē nolemtajam (MK 2010.gada 15.novembra sēdes protokols Nr. 63, 1§ 3.punkts) uz 2010.gada 16.novembra sēdi Finanšu ministrija iesniedza izskatīšanai protokollēmuma projektu „Par 2011.gada valsts budžetā īstenojamajiem fiskālās konsolidācijas pasākumiem” (Finanšu ministrijas 2010.gada 16.novembra vēstule Nr. 3/VK-430/9533 sistēmā DAUKS tika ievietota 2010.gada 16.novembrī plkst. 11:35 (25 minūtes pirms MK sēdes sākuma), pie TA-3048-IP). Savukārt dokumenta ievietošana e-portfelī nav Finanšu ministrijas kompetence. 

Ņemot vērā iepriekšminēto un to, ka Finanšu ministrija regulāri savā tīmekļa vietnē ir publicējusi gan prezentācijas, gan preses relīzes, kas sabiedrībai sniedz saprotamu un kvalitatīvu informāciju par budžeta procesu, uzskatām, ka Finanšu ministrija ir ievērojusi normatīvo aktu prasības attiecībā uz informācijas pieejamību, kā arī ir nodrošinājusi dokumentu iesniegšanu MK iespējami ātrākā laika periodā, un to savlaicīgāka ievietošana nav bijusi iespējama objektīvu iemeslu dēļ. 

Attiecībā par 26.6.apakšpunktā minēto, ka Finanšu ministrija ir palielinājusi bāzes izdevumus atlīdzībai, norādām, ka šāda līdzekļu pārstrukturizācija Finanšu ministrijas bāzes izdevumu ietvaros neradīja ietekmi uz kopējiem ministrijas bāzes izdevumiem, un tie kopumā nepalielinājās. Lai arī MK sēde bija slēgta, saskaņā ar MK iekārtas likuma 28.panta trešo daļu MK sēdē katram MK loceklim ir tiesības izteikties par jebkuru sēdes darba kārtībā iekļauto jautājumu, tas nozīmē, ka, ja kādam MK loceklim bija iebildumu pret to, ka Finanšu ministrija palielināja savus bāzes izdevumus, tam bija tiesības paust savu viedokli. Kā arī saskaņā ar MK iekārtas likuma 28.panta ceturto daļu MK sēdē ar padomdevēja tiesībām var piedalīties personas, kurām šādas tiesības paredzētas citos normatīvajos aktos. Valsts kontroles likuma 8.panta pirmās daļas 3.punkts noteic, ka Valsts kontrolieris piedalās MK sēdēs ar padomdevēja tiesībām, līdz ar to, ja Valsts kontrole piedalījās revīzijas ziņojuma 9.lapā 15.apkšdatnē norādītajās ministru kabineta sēdēs un konstatēja, ka Finanšu ministrija nepamatoti palielina sava resora bāzes izdevumus, tai kā neatkarīgai koleģiālai augstākās revīzijas (audita) iestādei Latvijas Republikā, kura saskaņā ar minētā likuma 2.pantu kontrolē budžetu līdzekļu ieņēmumus un izdevumu likumību, vajadzēja paust savu viedokli par Finanšu ministrijas rīcību.


Vienlaikus gribam precizēt, ka bāzes izdevumus nevar palielināt bez pamatojuma, jo MK 2009.gada 3.oktobra noteikumu Nr.1127 „Noteikumi par budžeta pieprasījumu izstrādāšanas un iesniegšanas pamatprincipiem” (turpmāk – MK noteikumi Nr.1127) 2.punkts noteic, ka tikai tad, ja ir nepieciešams un ja tas nepasliktina valsts budžeta finanšu bilanci, var precizēt plānoto resursu apmērus un izdevumu apmērus. Ņemot vērā MK noteikumu Nr.1127 normā ietverto nosacījumu, ministrijām ir jāiesniedz pamatojums.


Valsts budžeta sagatavošanas process 2011.gadā tika īstenots atbilstoši normatīvajos aktos budžeta un finanšu vadības jomā noteiktajam, kā arī ievērojot valsts pārvaldes darba organizāciju.


 Attiecībā uz Valsts kontroles revīzijas ziņojuma 26.punkta 26.5.apakšpunktu Finanšu ministrija nevar piekrist izteiktajam viedoklim, ka apropriāciju pārdales, kas tiek veiktas saimnieciskā gada laikā liecina par to, ka iepriekš budžetā nav paredzēti pietiekami līdzekļi. Pirmkārt, apropriācijas pārdales tika veiktas atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajai kārtībai (LBFV, gadskārtējais budžeta likums un Ministru kabineta apstiprināti noteikumi). Atbilstoši LBFV nosacījumiem par veiktajām apropriācijas pārdalēm tika informēta arī Saeima. 


Otrkārt, budžeta elastības nosacījumu piemērošana atbilst vispārpieņemtiem budžeta izpildes principiem, kas minēti budžeta labas prakses vadlīnijās (piemēram, IMF Manual of Fiscal Transparency).


Attiecībā uz Valsts kontroles revīzijas ziņojuma 26. un 111.punktiem kopumā vēlamies vērst uzmanību, ka, ņemot vērā jau 2010.gadā izteikto Valsts kontroles ieteikumu Finanšu ministrijai izstrādāt nepieciešamos grozījumus normatīvajos aktos, lai nodrošinātu valsts budžeta plānošanas un izpildes procesa sasaisti ar politikas plānošanas dokumentos noteiktajiem mērķiem, sasniedzamajiem rezultātiem, rezultatīvajiem rādītājiem, Finanšu ministrija regulāri veic pasākumus, kas nodrošina rezultatīvo rādītāju sistēmas pilnveidošanu un tālāku ieviešanu. Lai nodrošinātu valsts budžeta plānošanas un izpildes orientēšanu uz valsts attīstības prioritāšu un izvirzīto mērķu sasniegšanu, 2010.gadā tika uzsākts darbs pie izmaiņu veikšanas budžeta plānošanas normatīvajos aktos ar mērķi uzlabot darbības līmeņa rezultātus un to rezultatīvo rādītāju plānošanas un atspoguļošanas kārtību ministriju un citu centrālo valsts iestāžu budžetu pieprasījumos. Rezultatīvo rādītāju informācija tiek iekļauta gadskārtējam valsts budžeta likumam pievienotajos paskaidrojumos, vienlaikus nodrošinot to publicitāti un sabiedrības informēšanu. 


Tādējādi ministrijas un citas centrālās valsts iestādes to izpildē esošajām budžeta programmām (apakšprogrammām) izvirza noteiktu mērķi ar tā sasniegšanas pakāpi raksturojošiem darbības rezultātiem un to rezultatīvajiem rādītājiem, kuriem tiek plānotas tendences arī vidējā termiņā un vienlaikus atspoguļota vēsturiskā informācija trīs gadu periodam un kas ir saskaņoti ar MK apstiprinātiem politikas plānošanas dokumentiem. Minēto izmaiņu mērķis bija sistematizēt rezultātu un rezultatīvo rādītāju noteikšanu, lai uzlabotu to informatīvo kvalitāti un praktisko izmantošanu politikas plānošanas, īstenošanas un uzraudzības procesā, kā arī budžeta plānošanas, izpildes un uzraudzības procesā. Lai nodrošinātu minēto izmaiņu veikšanu, MK 2011.gada 4.janvārī apstiprināja noteikumus Nr.1 „Grozījumi MK noteikumos Nr.1127”. Papildus MK 2012.gada 31.jūlijā ir apstiprinājis noteikumus Nr.523 „Noteikumi par budžeta pieprasījumu izstrādāšanas un iesniegšanas pamatprincipiem”, kas paredz turpmākus pilnveidojumus budžeta vadības un rezultatīvo rādītāju sistēmas savstarpējā integrēšanā, kā arī ievieš vienotus valsts budžeta programmu struktūras veidošanas principus, tādējādi nodrošinot valsts budžeta programmu struktūras ciešāku sasaisti ar politikas plānošanas dokumentiem un rezultatīvo rādītāju sistēmu. Tāpat saistībā ar iepriekš minēto, Finanšu ministrija 2011.gadā ir veikusi izmaiņas normatīvajos aktos, lai tiktu ieviesta valsts budžeta izdevumu izpildes analīze kontekstā ar ministriju un citu centrālo valsts iestāžu sasniegtajiem darbības rezultātiem un to rezultatīvajiem rādītājiem budžeta programmām un apakšprogrammām izvirzīto mērķu ietvaros, t.i., ministrija pārskatos par valsts budžeta izpildes analīzi kārtējā gada 12 mēnešos sniegs nepieciešamos skaidrojumus par plānotajiem rezultātiem un rezultatīvajiem rādītājiem, to izpildi gada laikā, kā arī par rezultatīvo rādītāju vērtību izpildes novirzēm no plānotajām rezultatīvo rādītāju vērtībām, ja tādas ir bijušas. Lai nodrošinātu minēto izmaiņu veikšanu, MK 2011.gada 23.augustā ir apstiprinājis instrukciju Nr.8 „Instrukcija par valsts budžeta izpildes analīzi”.


Tāpēc uzskatām, ka ir jāturpina jau uzsāktais darbs pie valsts budžeta plānošanas un izpildes procesa pilnveidošanas, lai nodrošinātu budžeta procesa sasaisti ar politikas plānošanas dokumentos noteiktajiem mērķiem, sasniedzamajiem rezultātiem, rezultatīvajiem rādītājiem, kas tajā skaitā sniedz informāciju par īstenojamiem pasākumiem vai pakalpojumu kopumu. 

III Par darba samaksas sistēmu

Nevaram piekrist revīzijas ziņojuma 28.punktā minētajam, ka nav sasniegts Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 1.pantā noteiktais  mērķis, kas nosaka panākt, ka valsts un pašvaldību institūcijās amatpersonu (darbinieku) atlīdzības noteikšanā tiek ievēroti līdzvērtīgi nosacījumi.


Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likums un MK 2009.gada 22.decembra noteikumu Nr.1651 „Noteikumi par valsts tiešās pārvaldes iestāžu amatpersonu un darbinieku darba samaksu, kvalifikācijas pakāpēm un to noteikšanas kārtību”, MK 2010.gada 30.novembra noteikumi Nr.1075 „Valsts un pašvaldību institūciju amatu katalogs” nosaka līdzvērtīgus nosacījumus valsts sektorā strādājošo atlīdzības noteikšanā. 


Pastāvošā darba samaksas kārtība paredz vienotus kritērijus mēnešalgas noteikšanai - atbilstoši amata mēnešalgu grupai un amatpersonas (darbinieka) kvalifikācijas pakāpei. Attiecīgā mēnešalgu grupa tiek noteikta, novērtējot amatā veicamās funkcijas un nosakot amata saimi un līmeni. Kā rezultātā pie vienādām amata funkcijām tiek garantēta vienāda mēnešalgu grupa, kā arī vienāda līmeņa mēnešalgas diapazoni (zemākā un augstāka mēnešalga) attiecīgajai kvalifikācijas pakāpei. Ņemot vērā to, ka noteikumi paredz mēnešalgu diapazonus, katras institūcijas vadītājs ir atbildīgs par taisnīgu un vienlīdzīgu mēnešalgu noteikšanu iestādē – respektīvi, nodrošinot to, ka, pastāvot vienādiem nosacījumiem –  līdzvērtīgam darbam ar vienādu mēnešalgu grupu un kvalifikācijas pakāpi darbiniekiem tiek noteikta līdzīga darba samaksa.


Attiecībā uz revīzijas ziņojuma 47.punkta 47.2.apkšpunktā un 48.punktā minēto, norādām, ka ir nekorekti salīdzināt vidējo darba samaksu Finanšu ministrijas centrālajā aparātā ar vidējo mēneša darba samaksu valsts budžeta iestādēs. 


 Lai salīdzinājums būtu korekts un sniegtu patiesu informāciju, ir jāsalīdzina vienādas amata grupas. Atlīdzības fonda kopējais apmērs veidojas no katram atsevišķam amatam nepieciešamā atlīdzības apmēra, kas atkarīgs no konkrētā amata pienākumu sarežģītības, atbildības un vadības funkcijām un attiecīgi noteiktās augstākas vai zemākas mēnešalgu grupas. Jo lielāks ir amatu īpatsvars ar zemāku amata pienākumu sarežģītības, atbildības līmeni un bez vadības funkcijām (piemēram, fiziskā darba veicēju amati), jo mazāks ir atlīdzības fonda apmērs uz amatu. Tāpēc arī savstarpēji nav salīdzināma ministriju centrālo aparātu un padotības iestāžu atlīdzība. Līdz ar to uzskatām, ka minētie punkti ir attiecīgi precizējami. 


Attiecībā par revīzijas ziņojuma 130.punkta 130.2.apkšpunktā minēto, ka piemaksas par virsstundu darbu tiek maksātas par uzdevumiem, kas veicami normālā darba laika ietvaros. Vēršam uzmanību, ka valsts pārvaldē tāpat kā komercsabiedrībās ir jāievēro Darba likuma normas attiecībā uz nostrādāto darba laiku. Darba likums neparedz valsts pārvaldē strādājošajiem nenormētu darba laiku, tas nozīmē, ka darbinieka darba laiks nedrīkst pārsniegt astoņas stundas dienā (40 stundas nedēļā). Jāatzīmē, ka Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likums tāpat kā Darba likums nosaka, ka darbiniekam, savstarpēji vienojoties ar daba devēju, ir pieļaujams virsstundu darbs. Saskaņā ar Atlīdzības likumu par šo darbu darbiniekam ir tiesības saņemt piemaksu 100% apmērā no viņam noteiktās stundas algas likmes. Ekonomiskās krīzes laikā Finanšu ministrijas darbinieki nodrošināja valsts budžetu projekta sagatavošanu īsos laika termiņos. Turklāt ministrijas speciālistiem steidzami un lielos apjomos valdības uzdevumā bija jāgatavo informācija SVF un EK. Līdz ar to ir tikai loģiski, ka virsstundu laikā tika veikti tiešie darba pienākumi, kurus lielā apjoma dēļ nebija iespējams veikt parastajā darba laikā.

Problēmas risinājums

Papildus informācija, kas palīdz lietotājam izprast Valsts kontroles ziņojumā minētos faktus.
Finanšu ministrs
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