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Informatīvais ziņojums
„Par pievienotās vērtības nodokļa piemērošanu darījumos 

ar transportlīdzekļiem”
Ar Ministru prezidenta 2012.gada 19.jūnija rezolūciju Nr.111-1/49 finanšu ministram ir uzdots, ņemot vērā, ka spēkā esošais normatīvais regulējums pieļauj situāciju, ka fiziskām personām ir iespējams izvairīties no pievienotās vērtības nodokļa (turpmāk – PVN) nomaksas par automobiļa iegādi, noformējot to uz uzņēmuma vārda, sagatavot priekšlikumus, lai šādu praksi turpmāk ierobežotu.

Ņemot vērā minēto, informatīvā ziņojuma mērķis ir apskatīt PVN piemērošanu Latvijas Republikas muitas teritorijā (turpmāk – iekšzemē) darījumos ar transportlīdzekļiem.
Tā kā PVN regulējošajos normatīvajos aktos netiek lietots termins „automobilis”, bet vērtējot PVN piemērošanu ir svarīgi nošķirt dažāda veida transportlīdzekļus, informatīvajā ziņojumā tiek lietoti tādi termini, kas minēti PVN regulējošajos normatīvajos aktos.

I PVN regulējuma būtība
PVN piemērošanu transportlīdzekļu piegādēm iekšzemē regulē likums „Par pievienotās vērtības nodokli”, kas ir saskaņots ar Padomes 2006.gada 28.novembra direktīvu 2006/112/EK  par kopējo pievienotās vērtības nodokļa sistēmu (turpmāk – Direktīva). 
Lai izvērtētu PVN piemērošanu, ir būtiski noskaidrot šādus jautājumus: kāda persona veic darījumu, kāds darījums tiek veikts, kur ir darījuma vieta, vai darījums ir atbrīvots no PVN un kam jāmaksā PVN. Tādējādi turpmāk tiks aplūkots PVN regulējošajos normatīvajos aktos noteiktais par PVN piemērošanu darījumos ar transportlīdzekļiem, ņemot vērā šos jautājumus.  
Saskaņā ar likumu „Par pievienotās vērtības nodokli” ar PVN apliek saimnieciskās darbības ietvaros iekšzemē veiktus darījumus: preču piegādi par atlīdzību, pakalpojumu sniegšanu par atlīdzību, kā arī pašpatēriņu (likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 2.panta otrā daļa). 
Ar PVN apliek arī preču importu (t.i., preču ievešanu iekšzemē no trešajām valstīm vai trešajām teritorijām), ja likums „Par pievienotās vērtības nodokli” nav noteicis citādi (likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 2.panta 2.2 daļa). 

Saskaņā ar likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 18.panta pirmās daļas 1. un 4.punktu apliekamie darījumi Eiropas Savienības teritorijā ir:

1) saimnieciskās darbības ietvaros veiktie šā likuma 2.panta otrajā daļā minētie darījumi un preču iegāde Eiropas Savienības teritorijā;

2) neapliekamu personu veiktā jaunu transportlīdzekļu iegāde Eiropas Savienības teritorijā.
Atzīmējam, ka no likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 1.panta 26.punkta izriet, ka neapliekamā persona ir persona, kura neatbilst ar PVN apliekamās personas statusam un kuras juridiskā adrese vai deklarētā dzīvesvieta ir Latvijas Republikā. Tātad šajā likumā ar vārdiem „neapliekamā persona” tiek saprasta arī fiziskā persona. Savukārt saskaņā ar likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 1.panta 31.punktu jauns transportlīdzeklis ir:

1) sauszemes motorizētais transportlīdzeklis, kurš lietots mazāk par sešiem mēnešiem vai nobraucis mazāk par 6000 kilometriem,

2) kuģis vai cits kuģošanas līdzeklis, kurš lietots mazāk par trim mēnešiem vai nopeldējis mazāk par 100 stundām, 

3) gaisakuģis, kurš lietots mazāk par trim mēnešiem vai nolidojis mazāk par 40 stundām.

Likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 34.pants nosaka PVN piemērošanu, veicot jaunu transportlīdzekļu iegādes un piegādes Eiropas Savienības teritorijā. Saskaņā ar likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 34.panta pirmo daļu jebkura persona, iegādājoties jaunu transportlīdzekli no citas Eiropas Savienības dalībvalsts personas, maksā PVN. 

Ja jaunu transportlīdzekli no citas Eiropas Savienības dalībvalsts personas iegādājas neapliekamā persona, tā līdz nākamā kalendāra mēneša piecpadsmitajam datumam informē Valsts ieņēmumu dienestu (turpmāk - VID), iesniedzot paziņojumu par jauna transportlīdzekļa iegādi un PVN samaksu apliecinoša dokumenta kopiju (likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 34.panta otrā daļa). Neapliekamā persona PVN par jauna transportlīdzekļa iegādi maksā saskaņā ar šā likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 12.panta 1.7daļu, kas nosaka, ka PVN par preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā maksā, kad saņemtas preces un saņemts PVN rēķins vai samaksāts avanss saskaņā ar rēķinu. 
Tādējādi neatkarīgi no tā, vai transportlīdzeklis iegādāts no citas dalībvalsts apliekamās personas, vai citas dalībvalsts neapliekamās personas (tai skaitā citas dalībvalsts fiziskās personas), ja transportlīdzeklis nav uzskatāms par  jaunu transportlīdzekli, Latvijas fiziskai personai (pircējam) par transportlīdzekļa iegādi nav jāmaksā PVN Latvijas valsts budžetā.

Ņemot vērā iepriekš minēto, iekšzemē PVN piemēro ne tikai transportlīdzekļa piegādei un tā importam, ko veic apliekama persona, bet arī fiziskas personas veiktai jauna transportlīdzekļa iegādei Eiropas Savienības teritorijā un transportlīdzekļa importam. 
Lai tiktu nodrošināts neitralitātes princips PVN piemērošanā, PVN sistēmā tiek noteiktas priekšnodokļa atskaitīšanas tiesības.
Apliekamai personai, iegādājoties transportlīdzekli, ir tiesības uz priekšnodokļa atskaitīšanu saskaņā ar likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.pantu. Minētā panta pirmā daļa nosaka, ka tikai apliekamai personai ir tiesības PVN deklarācijā kā priekšnodokli no valsts budžetā maksājamās PVN summas atskaitīt no citām apliekamajām personām saņemtajos PVN rēķinos norādītās PVN summas par precēm un pakalpojumiem savu ar PVN apliekamo darījumu nodrošināšanai, kā arī tādu ārvalstīs veiktu darījumu nodrošināšanai, kuri būtu apliekami ar PVN, ja tie tiktu veikti iekšzemē, kā arī aprēķināto PVN summu par Eiropas Savienības teritorijā iegādātajām precēm savu ar PVN apliekamo darījumu nodrošināšanai.

Saskaņā ar likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta 7.2 daļu no valsts budžetā maksājamās PVN summas kā priekšnodoklis ir pilnībā atskaitāms PVN par iegādātu, nomātu vai importētu vieglo pasažieru automašīnu, kuras sēdvietu skaits, neskaitot vadītāja vietu, nepārsniedz astoņas sēdvietas, kā arī ar šādas automašīnas uzturēšanu saistītās izmaksas, tai skaitā izmaksas par automašīnas remontu un degvielas iegādi, ja:

1) apliekamā persona iegādājas, nomā vai importē vieglo pasažieru automašīnu šādu apliekamo darījumu veikšanai:

a) pasažieru pārvadājumiem par atlīdzību, tai skaitā taksometru pakalpojumu sniegšanai,

b) vieglo automašīnu nomas pakalpojumu sniegšanai, 

c) automašīnu tirdzniecībai vai nomas pirkuma (līzinga) darījumiem, 

d) preču transporta pakalpojumu sniegšanai, 

e) autovadīšanas prasmes apmācībai, 

f) apsardzes pakalpojumu sniegšanai;

2) vieglā pasažieru automašīna ir operatīvais transportlīdzeklis; 

3) vieglā pasažieru automašīna tiek izmantota kā pilnvarotā automašīnu tirgotāja demonstrācijas automašīna. 

Pārējos gadījumos, kas nav minēti likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta 7.2 daļā, no valsts budžetā maksājamās PVN summas kā priekšnodoklis nav atskaitāmi 20 procenti no PVN par iegādātu, nomātu vai importētu vieglo pasažieru automašīnu, kuras sēdvietu skaits, neskaitot vadītāja vietu, nepārsniedz astoņas sēdvietas, kā arī ar šādas automašīnas uzturēšanu saistītās izmaksas, tai skaitā izmaksas par automašīnas remontu un degvielas iegādi (likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta 7.1 daļa). Arī citas dalībvalstis īpašos gadījumos ir noteikušas priekšnodokļa atskaitīšanas tiesību ierobežojumus par vieglo pasažieru automašīnu iegādi un to uzturēšanās izmaksām. Priekšnodokļa atskaitīšanas tiesību ierobežojums var tikt noteikts, iestājoties Eiropas Savienībā (šādu iespēju izmantojusi, piemēram, Austrija, Dānija, Lietuva), lai saglabātu normatīvo regulējumu uz iestāšanās Eiropas Savienībā brīdi, vai kā izņēmums no Direktīvas, pierādot transportlīdzekļa izmantošanu privātiem mērķiem (šādu iespēju izmantojusi, piemēram, Rumānija, Itālija). Tomēr ir arī atsevišķas valstis, kuras nav ierobežojušas priekšnodokļa atskaitīšanas tiesības, piemēram, Igaunija, Spānija, Nīderlande, Luksemburga.
Tāpat likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta 7.3 daļa nosaka, ka no valsts budžetā maksājamās PVN summas kā priekšnodoklis nav atskaitāms PVN par iegādātu, nomātu vai importētu vieglo pasažieru automašīnu, kuras sēdvietu skaits, neskaitot vadītāja vietu, nepārsniedz astoņas sēdvietas, ja apliekamās personas darījumu, kurus neapliek ar PVN saskaņā ar šā likuma 6.pantu, vai darījumu, kuriem šā likuma normas nav piemērojamas, īpatsvars iepriekšējo 12 mēnešu laikā pārsniedz 50 procentus no kopējās darījumu vērtības. No valsts budžetā maksājamās PVN summas kā priekšnodoklis nav atskaitāms PVN par izmaksām, kas saistītas ar šā panta 7.3 daļā minētās automašīnas uzturēšanu, tai skaitā izmaksām par automašīnas remontu un degvielas iegādi, ja apliekamās personas darījumu, kurus neapliek ar nodokli saskaņā ar šā likuma 6.pantu, vai darījumu, kuriem šā likuma normas nav piemērojamas, īpatsvars attiecīgajā taksācijas periodā pārsniedz 50 procentus no kopējās darījumu vērtības (likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta 7.4 daļa).
Iepriekš minētais par priekšnodokļa tiesību ierobežošanu attiecībā uz darījumiem, kas saistīti ar vieglo pasažieru automašīnu, kuras sēdvietu skaits, neskaitot vadītāja vietu, nepārsniedz astoņas sēdvietas, ir atkāpe no Direktīvas 26.panta 1.punkta „a” apakšpunkta un 168.panta, jo Latvija bieži vien juridiskās personas vieglās pasažieru automašīnas izmantoto gan saimnieciskās darbības vajadzībām, gan arī privātajām vajadzībām. Ja komersants vieglo pasažieru automašīnu izmanto vajadzībām, kas nav saistītas ar saimniecisko darbību, tas maksā uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli. Šis regulējums ir spēkā ar 2011.gada 1.janvāri.
Arī neapliekamām personām ir tiesības uz priekšnodokļa atskaitījumiem par jaunu transportlīdzekļu piegādi citas dalībvalsts personai saskaņā ar likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta 1.1daļu. Likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 34.panta trešā daļa nosaka, ka, ja neapliekamā persona piegādā jaunu transportlīdzekli jebkurai citas dalībvalsts personai, tad šādai piegādei piemēro PVN 0 procentu likmi un neapliekamajai personai ir tiesības no valsts budžeta saņemt PVN summas atmaksu Ministru kabineta 2004.gada 20.aprīļa noteikumu Nr.366 „Kārtība, kādā pievienotās vērtības nodoklis piemērojams neapliekamās personas veiktajai jauna transportlīdzekļa piegādei Eiropas Savienības teritorijā” noteiktajā kārtībā.  

Gadījumi, kad PVN tiek maksāts Latvijas valsts budžetā, ja transportlīdzekli iegādājas fiziska persona 
1. Ja fiziska persona (pircējs) iegādājas transportlīdzekli iekšzemē no apliekamās personas (pārdevēja), tad apliekamā persona (pārdevējs) veic apliekamu darījumu (t.i., preču piegādi) un transportlīdzekļa piegādei piemēro PVN standartlikmi. Fiziskā persona (pircējs) maksā apliekamajai personai (pārdevējam) transportlīdzekļa vērtību un PVN standartlikmes apmērā. Apliekamā persona (pārdevējs) par veikto transportlīdzekļa piegādi maksā PVN summu standartlikmes apmērā Latvijas valsts budžetā.
2. Ja fiziska persona (pircējs) iegādājas jaunu transportlīdzekli citā Eiropas Savienības dalībvalstī no jebkuras personas, tad fiziskā persona (pircējs) par jauna transportlīdzekļa iegādi maksā PVN summu standartlikmes apmērā Latvijas valsts budžetā.

3. Ja fiziska persona iegādājas transportlīdzekli trešajā valstī vai trešajā teritorijā (t.i., tiek veikts preču imports Latvijā), tad tai ir jāsamaksā PVN summa standartlikmes apmērā Latvijas valsts budžetā. 

Fiziskās personas tiesības saņemt PVN atmaksu par jauna transportlīdzekļa piegādi citas dalībvalsts personai 
Tikai pārdodot jaunu transportlīdzekli citas dalībvalsts personai, fiziskai personai ir tiesības lūgt no valsts budžeta atmaksāt PVN summu, kas iekļauta jauna transportlīdzekļa iegādes cenā, ja šis transportlīdzeklis ir iegādāts no apliekamās personas iekšzemē, vai kas samaksāta, izlaižot jaunu transportlīdzekli brīvam apgrozījumam, vai kas samaksāta, reģistrējot no citas dalībvalsts personas iegādātu jaunu transportlīdzekli.

PVN maksāšana Latvijas valsts budžetā un priekšnodokļa atskaitīšanas tiesības, ja transportlīdzekli iegādājas Latvijas apliekamā persona 

1. Ja Latvijas apliekamā persona (pircējs) iegādājas transportlīdzekli iekšzemē no citas Latvijas apliekamās personas (pārdevēja), tad Latvijas apliekamā persona (pārdevējs) veic apliekamu darījumu (t.i., preču piegādi) un transportlīdzekļa piegādei piemēro PVN standartlikmi. Latvijas apliekamā persona (pircējs) maksā apliekamajai personai (pārdevējam) transportlīdzekļa vērtību un PVN standartlikmes apmērā. Latvijas apliekamā persona (pārdevējs) par veikto transportlīdzekļa piegādi maksā PVN summu standartlikmes apmērā Latvijas valsts budžetā. 

Ja Latvijas apliekamā persona (pircējs) iegādāto transportlīdzekli izmantos savas saimnieciskās darbības nodrošināšanai un pie tam tikai apliekamu darījumu nodrošināšanai, tad saskaņā ar likumu „Par pievienotās vērtības nodokli” Latvijas apliekamajai personai (pircējam) ir tiesības savā PVN deklarācijā no valsts budžetā maksājamās PVN summas atskaitīt priekšnodokli likumā „Par pievienotās vērtības nodokli” noteiktajā apmērā.  Tikai atsevišķos gadījumos (likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta 7.2 daļa)  likums „Par pievienotās vērtības nodokli” pieļauj apliekamai personai atskaitīt priekšnodokli pilnā apmērā.
2. Ja Latvijas apliekamā persona (pircējs) iegādājas transportlīdzekli no citas dalībvalsts apliekamās personas (pārdevēja), tad Latvijas apliekamā persona (pircējs) veic preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā. Savukārt citas dalībvalsts apliekamā persona (pārdevējs) veic preču piegādi Eiropas Savienības teritorijā un darījumam piemēro PVN 0 procentu likmi, ja transportlīdzeklis tiks izvest no citas dalībvalsts uz Latviju. Latvijas apliekamā persona (pircējs) transportlīdzekļa iegādi norāda savā PVN deklarācijā un maksā PVN summu standartlikmes apmērā Latvijas valsts budžetā. 
Ja Latvijas apliekamā persona (pircējs) iegādāto transportlīdzekli izmantos savu ar PVN apliekamo darījumu nodrošināšanai, tad saskaņā ar likumu „Par pievienotās vērtības nodokli” Latvijas apliekamajai personai (pircējam) ir tiesības savā PVN deklarācijā no valsts budžetā maksājamās PVN summas atskaitīt priekšnodokli likumā „Par pievienotās vērtības nodokli” noteiktajā apmērā.

3. Ja Latvijas apliekamā persona (pircējs) iegādājas transportlīdzekli no trešajā valstī vai trešajā teritorijā reģistrētas personas (pārdevēja) un veic preču importu Latvijā, tad Latvijas apliekamai personai (pircējam) ir jāmaksā PVN summa standartlikmes apmērā Latvijas valsts budžetā. Likumā „Par pievienotās vērtības nodokli” noteiktos īpašos gadījumos PVN samaksas pienākums Latvijas apliekamajai personai (pircējam) var tikt atlikts līdz kārtējās PVN deklarācijas iesniegšanai (likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 12.3pants).
Ja Latvijas apliekamā persona (pircējs) iegādāto transportlīdzekli izmantos savu ar PVN apliekamo darījumu nodrošināšanai, tad saskaņā ar likumu „Par pievienotās vērtības nodokli” Latvijas apliekamajai personai (pircējam) ir tiesības savā PVN deklarācijā no valsts budžetā maksājamās PVN summas atskaitīt priekšnodokli likumā „Par pievienotās vērtības nodokli” noteiktajā apmērā.

Gadījumā, ja Latvijas apliekamā persona (pircējs) ir atskaitījis priekšnodokli, bet vēlāk transportlīdzekli neizmanto savu ar PVN apliekamo darījumu nodrošināšanai, Latvijas apliekamajai personai (pircējam) ir jāaprēķina PVN kā par pašpatēriņu, tādējādi veicot no valsts budžeta atskaitītā priekšnodokļa korekciju.
Vienlaikus jāatzīmē, ka likums „Par pievienotās vērtības nodokli” ar 2013.gada 1.janvāri tiks aizstāts ar Pievienotās vērtības nodokļa likumu. Pievienotās vērtības nodokļa likumā ir redakcionāli uzlabotas un pilnveidotas spēkā esošā likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” normas, sakārtota struktūra un precizēta terminoloģija. Pievienotās vērtības nodokļa likumā kopumā nav mainīts  regulējums attiecībā uz transportlīdzekļu piegādēm. Vienīgais precizējums, kas attiecas uz šādām piegādēm, ir tas, ka Pievienotās vērtības nodokļa likumā nav ietverts likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta 7.3 un 7.4 daļas regulējums, jo Eiropas Komisija informēja Finanšu ministriju, ka tā neatbalsta šāda priekšnodokļa atskaitīšanas ierobežojuma noteikšanu, ņemot vērā PVN piemērošanas pamatprincipus. Tādējādi balstoties uz Eiropas Komisija viedokli, Pievienotās vērtības nodokļa likumā ir iekļauts pārejas noteikumu 11.punkts, kas nosaka, ka tiem PVN maksātājiem, kas neatskaitīja priekšnodokli saskaņā ar likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta 7.3 un 7.4 daļu, ir tiesības līdz 2013.gada 30.jūnijam iekļaut to kārtējo taksācijas periodu PVN deklarācijās, vienlaicīgi ievērojot arī uzņēmumu ienākuma nodokļa normatīvajos aktos paredzēto regulējumu. 
II VID loma darījumu pārbaudē 

Saskaņā ar likuma „Par Valsts ieņēmumu dienestu” 1.pantu VID ir tiešās pārvaldes iestāde, kas nodrošina nodokļu (tai skaitā PVN) iekasēšanu Latvijas Republikas teritorijā. VID pienākums ir kontrolēt PVN aprēķināšanas un maksāšanas pareizību un piemērot sankcijas PVN regulējošo normatīvo aktu pārkāpumu gadījumos (likuma „Par nodokļiem un nodevām” 18.panta pirmās daļas  2. un 4.punkts). 
Pildot  kontroles funkciju, VID nodrošina, ka PVN tiek aprēķināts un maksāts valsts budžetā saskaņā ar PVN regulējošajiem normatīvajiem aktiem. Tādējādi VID ir tiesības veikt nodokļu kontroles pasākumus, tai skaitā nodokļu administrācijas pārbaudes (nodokļu revīziju (auditu), tematisko pārbaudi, datu atbilstības pārbaudi, novērošanu). Veicot pārbaudes, VID ir tiesības arī precizēt PVN deklarāciju sastāvdaļās norādāmās summas atbilstoši nodokļu jomu reglamentējošiem normatīvajiem aktiem un uzlikt soda naudu triju gadu laikā pēc normatīvajos aktos noteiktā maksāšanas termiņa. 

Veicot kontroles pasākumus, VID pārbauda pašpatēriņa aprēķināšanu un maksāšanu valsts budžetā. Kā jau tika minēts iepriekš, regulējums par priekšnodokļa tiesību ierobežošanu attiecībā uz darījumiem, kas saistīti ar vieglo pasažieru automašīnu, kuras sēdvietu skaits, neskaitot vadītāja vietu, nepārsniedz astoņas sēdvietas, ir spēkā ar 2011.gada 1.janvāri. Tādējādi, veicot kontroles pasākumus, VID pārbauda PVN piemērošanu, ņemot vērā arī regulējumu, kas bija spēkā līdz 2011.gada 1.janvārim. Līdz ar to, ja tika konstatēti gadījumi, kad transportlīdzekli izmantoja ārpus darba laika, tad tika pieprasīts rēķināt pašpatēriņu (ja tas nebija aprēķināts). Praksē novērots, ka šādos gadījumos visbiežāk transportlīdzekli lietoja uzņēmuma amatpersonas. Līdz 2011.gada 1.janvārim, gan arī pašlaik ir sarežģīti noteikt, cik liels ir pašpatēriņš, jo, veicot pārbaudes, nevar noteikt, cik daudz transportlīdzeklis tiek izmantots saimnieciskajā darbībā un cik ar saimniecisko darbību nesaistītajos darījumos. Tādēļ, galvenokārt, tiek ņemti vērā uzņēmumu amatpersonu sniegtie paskaidrojumi. 
Bez tam ir jāatzīmē, ka no 2010.gadā bija spēkā Ministru kabineta 2009.gada 28.decembra noteikumi Nr.1666 „Kārtība, kādā ar iedzīvotāju ienākuma nodokli apliek labumu, kas gūts, izmantojot darba devēja vieglo pasažieru automobili personīgām vajadzībām”. Šo noteikumu 6.punktā minētā labuma, kas gūts, izmantojot darba devēja vieglo pasažieru automobili personīgajām vajadzībām, apmērs bija noteikts aprēķinu ceļā, nosakot nosacīta vidējās klases automobiļa mēneša ekspluatācijas izmaksas, tādējādi PVN nolūkā šā labuma apmēru pašpatēriņa gadījumos varēja uzskatīt par pašizmaksu, kurā iekļauts PVN.
Savukārt par laika periodu, sākot ar 2011.gada 1.janvāri, tiek pārbaudīts, vai ir ievērota likumā noteiktā priekšnodokļa atskaitīšanas proporcija un priekšnodoklis par degvielu nav atskaitīts 100 procentu apmērā. Tā kā normatīvajos aktos precīzi nav reglamentēta ceļazīmēs vai maršruta lapās norādāmā informācija (tai skaitā gadījumā, kad tiek maksāts uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodoklis), par pamatu tiek ņemta apliekamo personu sniegtā informācija par odometru rādījumiem, lai varētu noteikt, vai izlietotā degviela izdevumos norakstīta pamatoti un atbilstoši Ministru kabineta 2006.gada 14.novembra noteikumu Nr.933„Likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” normu piemērošanas kārtība” 196.1punkta nosacījumiem. Lai varētu veikt kontroli par degvielas patēriņu, pārbaudēs tiek pieprasīts, lai apliekamās personas sniegtu informāciju par transportlīdzekļa faktiski nobrauktiem kilometriem.

Bez tam VID ir noslēdzis sadarbības līgumus ar Ceļu satiksmes drošības direkciju (turpmāk – CSDD) par informācijas sniegšanu VID tiešsaistes datu pārraides režīmā. Tādējādi, ja VID, analizējot no CSDD saņemto informāciju, kā arī saņemto informāciju no citām dalībvalstīm, ir konstatējis, ka Latvijas fiziskā persona ir iegādājusies jaunu transportlīdzekli un nav samaksājusi PVN, tad VID sazinās ar fizisko personu, lūdzot nomaksāt valsts budžetā PVN. VID, saistībā ar jauniem transportlīdzekļiem, veic arī automātisku informācijas apmaiņu saskaņā ar 2012.gada 31.janvāra Komisijas īstenošanas regulu (ES) Nr.79/2012, ar ko nosaka sīki izstrādātu kārtību, kādā piemērojami daži noteikumi Padomes Regulā (ES) Nr.904/2010 par administratīvu sadarbību un krāpšanas apkarošanu pievienotās vērtības nodokļu jomā. Tādējādi VID informē Eiropas Savienības dalībvalstu nodokļu administrācijas par Latvijas nodokļu maksātāju veiktajām jauno transportlīdzekļu piegādēm citu Eiropas Savienības dalībvalstu neapliekamām personām un otrādi – Eiropas Savienības dalībvalstis sniedz informāciju Latvijai par Eiropas Savienības nodokļu maksātāju veiktajām jauno transportlīdzekļu piegādēm Latvijas neapliekamām personām. 

Ja VID rīcībā nonāk informācija par apliekamās personas iespējamo izvairīšanos no nodokļu maksāšanas, tajā skaitā arī publiskajā telpā izskanējusi informācija par izvairīšanos no PVN nomaksas par transportlīdzekļa iegādi, VID izvērtē šo informāciju kopsakarībā ar jau uzkrāto informāciju par konkrēto apliekamo personu saistībā ar iespējamiem nodokļu nemaksāšanas riskiem un veic katrai situācijai atbilstošus nodokļu administrēšanas pasākumus. 

Lai  savlaicīgi atklātu gadījumus, kad apliekamās personas izmanto dažādas shēmas nolūkā izvairīties no nodokļu nomaksas saistībā ar vieglo transportlīdzekļu iegādi, VID ir paredzējis veikt tematiskās pārbaudes apliekamām personām, kuras iegādājušas vieglos transportlīdzekļus no Eiropas Savienības dalībvalstīm. Minētās tematiskās  pārbaudes nodokļu kontroles resursu ietvaros tiks veiktas ierobežotam apliekamo personu lokam, ņemot vērā nodokļu nemaksāšanas riska līmeni. Lai to varētu izdarīt, tiks veikta informācijas atlase un analīze, lai noteiktu, kurām apliekamām personām šīs tematiskās pārbaudes būtu jāveic. Informācija tiek gatavota, izmantojot VID rīcībā esošos datus no CSDD un no apliekamo personu VID iesniegtajiem pārskatiem un nodokļu deklarācijām, t.i., Datu noliktavas standartpārskatā tiek atlasīta un apkopota informācija par apliekamām personām, kuras 2012.gadā no Eiropas Savienības dalībvalstīm ir ievedušas un CSDD reģistrējušas vieglos transportlīdzekļus, papildinot to ar dažādiem saimnieciskās darbības rādītājiem, kas raksturo apliekamo personu, piemēram: deklarēto pamatdarbības veidu, darba ņēmēju skaitu un vidējo darba algu, 2011.gada uzņēmuma gada pārskatā deklarēto neto apgrozījumu, peļņas vai zaudējumu lielumu, ilgtermiņa un īstermiņa kreditoru summu, 2012.gada kopējo darījumu vērtību no PVN deklarācijām, budžeta maksājumu kopsummu. 


Tematiskās pārbaudes laikā, konstatējot pārkāpumu, tas tiek aprakstīts tematiskās pārbaudes aktā un apliekamām personām tiek dots noteikts termiņš minētā pārkāpuma novēršanai. Savukārt, ja pārkāpumi netiek novērsti VID jāveic nodokļu audits, jo tikai šajā nodokļu kontroles veidā VID ir iespējams veikt papildus nodokļu aprēķinus atbilstoši nodokļu jomu reglamentējošiem normatīvajiem aktiem.

Papildus jāatzīmē, ka praksē VID bieži ir konstatējis nesamērību proporcijā starp apliekamās personas apgrozījumu un tā iegādāto transportlīdzekli. Tā, piemēram, tikko reģistrējusies apliekamā persona ir iegādājusies dārgu transportlīdzekli, kā rezultātā ir izveidojusies PVN pārmaksa, jo vēl nav deklarēta  darījumu vērtība. Bieži šādās situācijās finansējuma avots ir fizisko personu aizdevumi. Skaidrojums par transportlīdzekļa pirkuma nepieciešamību ir apliekamās personas tēla veidošana, kas ir neatņemama sastāvdaļa veiksmīgai biznesa attīstībai. Tāpat ir gadījumi, kad apliekamā persona strādā ar zaudējumiem, bet iegādājas dārgus transportlīdzekļus, vai arī regulāri veic autoparka atjaunošanu.
Kā finansēšanas avoti šādiem darījumiem nereti tiek izmantoti fizisko personu izsniegtie aizdevumi. Jāatzīmē, ka bieži šīs fiziskās personas iepriekš minētos transportlīdzekļus lieto arī savām vajadzībām.

Attiecībā uz fizisko personu aizdevumiem atzīmējam, ka fiziskās personas mantiskā stāvokļa deklarācijā deklarētie dati ir tikai viens no būtiskiem informācijas avotiem, kas tiek izmantots nodokļu administrēšanas un nodokļu nomaksas kontroles procesā, kontrolējot fiziskās personas, attiecībā uz kurām pastāv augsts nodokļu nenomaksās risks. Bez tam līdzīga informācija tiek iegūta arī citos nodokļu administrēšanas procesos un tiek uzkrāta VID. Taču vēlamies atzīmēt, ka fiziskās personas izsniegts aizdevums apliekamai personai pats par sevi nevar tikt uzskatīts par pārkāpumu, kura mērķis ir izvairīšanās no PVN maksāšanas.

VID rīcībā esošā informācija par juridiskajām personām (apliekamām personām), kuras konkrētajā gadā bija reģistrējušas transportlīdzekļus, t.sk. luksusa klases transportlīdzekļus (kuru vērtība ir Ls 30 tūkst. un vairāk ieskaitot PVN) un izlaiduma gads ir ne vecāks par diviem gadiem) apkopota 1.tabulā.
1.tabula

	
	
	uz 2009.g. beigām
	uz 2010.g. beigām
	uz 2011.g. beigām

	Kopā reģistrētie transportlīdzekļi
	transportl. skaits
	21 861
	21 566
	46 531

	
	jurid. pers. skaits
	6 384
	6 063
	7 864

	t. sk. reģistrēti luksusa klases transportlīdzekļi
	transportl. skaits
	4 164
	3 784
	5 802

	
	jurid. pers. skaits

	1 691

	1 602

	2 094


	
	t.sk. jurid.pers.skaits, kuras ir reģistrējušas vairāk kā vienu luksusa klases transportlīdzekli

	236
	204

	350


No 1.tabulā apkopotajiem datiem var secināt, ka 2011.gadā gan reģistrēto transportlīdzekļu skaits, gan juridisko peronu, kuras reģistrējušas transportlīdzekļus, skaits, gan arī to juridisko personu, kuras ir reģistrējušas vairāk kā vienu luksusa klases transportlīdzekli, skaits  salīdzinājumā ar 2009.gadu ir pieaudzis. 

VID ir apkopojis informāciju par juridiskajām personām (apliekamām personām), kuras konkrētajā gadā reģistrēja luksusa klases transportlīdzekļus, bet kuru PVN deklarācijās konkrētajā gadā deklarētā kopējā darījumu vērtība nepārsniedz 30 tūkstošus latus (sk. 2.tabulā).

2.tabula

	
	2009.g.
	2010.g.
	2011.g.

	luksusa klases transportlīdzekļu skaits
	384
	298
	415

	juridisko personu skaits
	337
	269
	336


2.tabulā minētie dati norāda, ka ir juridiskās personas (apliekamās personas), kuru PVN deklarācijās konkrētajā gadā deklarētā kopējā darījumu vērtība nepārsniedz 30 tūkstošus latus, bet ir iegādājušās vairāk nekā vienu luksusa klases transportlīdzekli.

VID rīcībā nav apkopota statistiska informācija par kontroles pasākumos konstatētajiem pārkāpumiem attiecībā uz konkrētām likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” normām. 
Gadījumos, kad personas darbības, kas vērstas uz izvairīšanos no PVN maksāšanas, atbilst noziedzīga nodarījuma sastāva pazīmēm, VID finanšu policija veic krimināllietas izmeklēšanu.

 Vienlaikus, lai sniegtu nodokļu maksātajiem metodisko palīdzību, VID interneta mājas lapā www.vid.gov.lv saistībā ar apliekamo personu jautājumiem par priekšnodokļa atskaitīšanas tiesībām par vieglajām automašīnām, ir ievietots metodiskais materiāls „Metodiskais materiāls uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksātājiem”, kā arī publiskota 2012.gada 4.jūlija uzziņa „Priekšnodokļa atskaitīšana par automašīnu, kas iegādāta biedrības mērķu sasniegšanai” un 2012.gada 9.augusta uzziņa „Priekšnodokļa atskaitīšana saimnieciskās darbības veicējam par degvielas iegādi”.
III Secinājumi
1. Problēma saistībā ar PVN samaksu valsts budžetā varētu rasties, ja fiziskā persona, iegādājoties jaunu transportlīdzekli no citas dalībvalsts personas vai veicot preču importu (t.i., iegādājoties transportlīdzekli, par kuru PVN būtu maksājams Latvijas valsts budžetā), dokumentāri noformē šo transportlīdzekli uz Latvijas apliekamās personas vārda, kura atskaita priekšnodokli par šī transportlīdzekļa iegādi, bet faktiski šis transportlīdzeklis tiek izmantots fiziskās personas privātām vajadzībām. Tomēr, kā jau tika norādīts, apliekamās personas transportlīdzekļa izmantošana privātām vajadzībām saskaņā ar likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 2.panta otro daļu ir uzskatāma par pašpatēriņu, kas ir ar PVN apliekams darījums. Savukārt,  ja apliekamā persona 20 procentu ierobežojumu attiecībā uz priekšnodokļa atskaitīšanu ir ievērojusi atbilstoši minētā likuma 10.panta 7.1 daļā noteiktajam, tādā gadījumā pašpatēriņu nerēķina, jo tas jau ietverts minētajos 20 procentos no nodokļa, kas nav atskaitāms kā priekšnodoklis.

2. Ņemot vērā , ka normatīvie akti PVN jomā saistībā ar PVN maksāšanu valsts budžetā par transportlīdzekļa iegādi vai piegādi atbilst Direktīvai un to, ka jau šobrīd ir izmantotas iespējas ierobežot priekšnodokļa atskaitīšanas tiesības, ja apliekamā persona transportlīdzekli izmanto privātām vajadzībām, tad grozījumus likumā „Par pievienotās vērtības nodokli” nav pamata veikt. Atbilstoši Eiropas Savienības normatīvajos aktos noteiktajam instrumenti, ar kuriem var kontrolēt PVN maksāšanu valsts budžetā, ir katras Eiropas Savienības dalībvalsts ziņā. Līdz ar to katra Eiropas Savienības dalībvalsts nodokļu administrācija izvēlas atbilstošus PVN administrēšanas pasākumus.
3. Atbilstoši VID esošajiem resursiem, nodokļu kontroles pasākumi tiks veikti nodokļu maksātājiem, kuriem ir konstatēts visaugstākais PVN nenomaksāšanas  riska līmenis. 
4. Saskaņā ar Direktīvas 176.pantu Padome pēc Komisijas priekšlikuma vienprātīgi lemj, uz kuriem izdevumiem neattiecas PVN atskaitīšana. Jebkurā gadījumā PVN nekādi nav atskaitāms par izdevumiem, kas nav cieši saistīti ar uzņēmējdarbību, piemēram, luksusa, izpriecu un izklaides izdevumiem.

Arī Pievienotās vērtības nodokļa likumā varētu ieviest normu, kas noteiktu, ka par luksusa klases vieglajām pasažieru automašīnām (izņemot tādas automašīnas, kas tieši izmantotas apliekamo darījumu nodrošināšanai, piemēram, lai veiktu šo automašīnu piegādes vai nomas darījumus) priekšnodoklis nav atskaitāms. PVN piemērošanas nolūkam par luksusa klases vieglo pasažieru automašīnu būtu uzskatāma automašīna, kuras vērtība pārsniedz 25 424 latus bez PVN, ņemot vērā likumā „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” noteiktu reprezentatīvā vieglā automobiļa izpratni.
IV Priekšlikumi
1. VID turpina izmantot normatīvajos aktos noteiktās iespējas, lai atbilstoši savai kapacitātei novērstu izvairīšanos no PVN nomaksas transportlīdzekļu iegādes gadījumos, kā arī sniedz metodiskos norādījumus VID interneta mājas lapā www.vid.gov.lv saistībā ar PVN apliekamo personu jautājumiem par priekšnodokļa atskaitīšanas tiesībām par vieglajām automašīnām.
2. Ieviest Direktīvas 176.pantu, nosakot PVN piemērošanu luksusa klases vieglajām pasažieru automašīnām, sākot ar 2014.gada 1.janvāri.
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