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Informatīvais ziņojums

“Par elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas ieviešanu”
Informatīvais ziņojums ir izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra sēdes protokola Nr.1 45.§ 2.punktu, kurā Finanšu ministrijai dots uzdevums izvērtēt iespēju algas nodokļa grāmatiņu ieviest elektroniskā veidā, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmu un iegūstot nepieciešamos datus no citiem valsts reģistriem, un finanšu ministram iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par izvērtējuma rezultātiem.

1. Esošās situācijas apraksts

Atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra noteikumiem Nr.21 “Kārtība, kādā izsniedzama algas nodokļa grāmatiņa” algas nodokļa grāmatiņu izgatavošanu, izsniegšanu un to uzskaiti nodrošina Valsts ieņēmumu dienests (turpmāk − VID). Algas nodokļa grāmatiņa ir apliecināma ar VID amatpersonas parakstu un spiedogu. 

Lai iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātājs saņemtu algas nodokļa grāmatiņu un nodrošinātu likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 12.pantā noteikto neapliekamā minimuma piemērošanu un Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra noteikumos Nr.21 “Kārtība, kādā izsniedzama algas nodokļa grāmatiņa” noteikto ierakstu izdarīšanu par algas nodokļa grāmatiņā norādāmajām ziņām, pamatojoties uz kuriem nodokļa maksātājam piemēro likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 13.pantā noteiktos nodokļa atvieglojumus, VID ir uzrādāma pase vai personas apliecība un dokumenti, kas apliecina nodokļa maksātāja tiesības uz nodokļa atvieglojumiem, kā arī VID ir iesniedzams paziņojums par apgādībā esošajām personām.

Ņemot vērā minēto, šobrīd algas nodokļa grāmatiņa nodokļa maksātājam ir izsniedzama tikai klātienē (tas ir, VID klientu apkalpošanas centrā) papīra dokumenta veidā.

Savukārt saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra noteikumu Nr.21 “Kārtība, kādā izsniedzama algas nodokļa grāmatiņa” 16.punktu, ja nodokļa maksātājs iegūst vai zaudē tiesības uz nodokļa atvieglojumiem, nodokļa maksātājs paziņojumu par apgādībā esošajām personām un tam pievienotu apliecinošo dokumentu kopijas VID var iesniegt arī elektroniski, to apliecinot ar drošu elektronisko parakstu vai izmantojot VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmu (turpmāk − EDS).

Likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 13.panta pirmajā daļā noteiktos atvieglojumus piemēro fiziskajai personai − vienam no apgādniekiem:

a)  par nepilngadīgu bērnu;
b) par bērnu, kamēr viņš turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai;
c) par nestrādājošu laulāto;
d) par nestrādājošiem vecākiem un vecvecākiem;
e) par mazbērnu vai audzināšanā paņemtu bērnu, ja no viņa vecākiem nav iespējams piedzīt uzturnaudu (alimentus), arī tikmēr, kamēr viņš turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai;
f) par nepilngadīgu brāli un māsu, kā arī par brāli un māsu, kamēr brālis un māsa turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai, ja viņiem nav darbaspējīgu vecāku;
g) par apgādībā esošu personu apgādājamiem;
h) par personu, kuras labā pēc tiesas sprieduma no maksātāja tiek piedzīta uzturnauda (alimenti);
i) par maksātāju aizbildnībā vai aizgādnībā esošu personu.

Saskaņā ar Ministru kabineta 1997.gada 8.aprīļa noteikumu Nr.138 “Noteikumi par iedzīvotāju ienākuma nodokļa papildu atvieglojumiem invalīdiem, politiski represētajām personām un nacionālās pretošanās kustības dalībniekiem” 6., 7. un 8.punktu iedzīvotāju ienākuma nodokļa papildu atvieglojums piemērojams:

· invalīdiem – personai noteikto invaliditātes grupu apliecina saskaņā ar Invaliditātes likumu izsniegta invalīda apliecība;

· politiski represētajām personām – politiski represētās personas statusu apliecina saskaņā ar likumu “Par politiski represētās personas statusa noteikšanu komunistiskajā un nacistiskajā režīmā cietušajiem” izsniegta politiski represētās personas apliecība;

· nacionālās pretošanās kustības dalībniekiem – nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statusu apliecina saskaņā ar likumu “Par nacionālās pretošanās kustības dalībnieku statusu” izsniegta nacionālās pretošanās kustības dalībnieka apliecība.
Fiziskās personas tiesības uz iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu piemērošanu pierādāmas dokumentāri, uzrādot attiecīgus dokumentus vai to norakstus.
Likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 12.panta pirmajā daļā noteikts, ka gada neapliekamais minimums ir visu gada mēnešu neapliekamo minimumu summa.

Likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 12.panta piektajā daļā noteikts, ka personām, kurām piešķirta pensija (ieskaitot piemaksu pie pensijas par apdrošināšanas stāžu, kas uzkrāts līdz 1995.gada 31.decembrim) atbilstoši likumam “Par valsts pensijām” vai izdienas pensija, vai speciālā valsts pensija atbilstoši Latvijas Republikas normatīvajiem aktiem, vai pensija atbilstoši ārvalsts normatīvajiem aktiem, neapliekamais minimums ir 1980 latu gadā, ja šajā pantā nav noteikts citādi.
VID rīcībā jau šobrīd ir informācija, kas var tikt izmantota atvieglojumu piemērošanā un kuru VID saņem no citiem valsts reģistriem, tas ir, no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes pārvaldībā esošā Iedzīvotāju reģistra − ziņas par bērniem, tēvu un māti un laulāto, no Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras − informācija par piešķirtajām invaliditātes pensijām un piešķirtajām pensijām atbilstoši likumam “Par valsts pensijām”, izdienas pensiju un speciālo valsts pensiju (atbilstoši likumam “Par Latvijas Republikas Augstākās padomes deputātu tiesisko stāvokli un pensijām”, likumam “Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm”, Prokuroru izdienas pensiju likumam, Valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku pabalsta par radošo darbu likumam, Tiesnešu izdienas pensiju likumam, Diplomātu izdienas pensiju likumam, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja amatpersonu izdienas pensiju likumam un atbilstoši Ministru padomes 1992.gada 26.marta lēmumam Nr.104 “Par izdienas pensijām”), no Aizsardzības ministrijas un Satversmes aizsardzības biroja –  informācija par piešķirtajām izdienas pensijām.
Tādējādi VID rīcībā jau šobrīd ir informācija, kas tiek saņemta no citiem valsts reģistriem par fiziskās personas:

-  nepilngadīgu bērnu;

-  laulāto;

-  vecākiem;
-  piešķirtajām invaliditātes pensijām;

- piešķirtajām pensijām (tajā skaitā izdienas pensijām un speciālajām valsts pensijām atbilstoši likumam “Par Latvijas Republikas Augstākās padomes deputātu tiesisko stāvokli un pensijām”, likumam “Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm”, Prokuroru izdienas pensiju likumam, Valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku pabalsta par radošo darbu likumam, Tiesnešu izdienas pensiju likumam, Diplomātu izdienas pensiju likumam, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja amatpersonu izdienas pensiju likumam un atbilstoši Ministru padomes 1992.gada 26.marta lēmumam Nr.104 “Par izdienas pensijām”);
- piešķirto izdienas pensiju atbilstoši Militārpersonu izdienas pensiju likumam;

- piešķirto izdienas pensiju atbilstoši Satversmes aizsardzības biroja amatpersonu izdienas pensiju likumam.
Savukārt VID šobrīd nesaņem informāciju no citiem valsts reģistriem vai pirmavota iestādes par:

· invaliditāti;

· politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statusu;

· bērnu līdz 24 gadu vecumam, kurš iegūst izglītību vispārējā, profesionālā, augstākā vai speciālā izglītības iestādē;
· vecvecākiem;
· mazbērnu vai audzināšanā paņemtu bērnu, ja no viņa vecākiem nav iespējams piedzīt uzturnaudu (alimentus); 

· nepilngadīgu brāli un māsu, ja viņiem nav darbaspējīgu vecāku;
· apgādībā esošu personu apgādājamiem;
· personu, kuras labā pēc tiesas sprieduma no maksātāja tiek piedzīta uzturnauda (alimenti);
· maksātāju aizbildnībā vai aizgādnībā esošu personu.
Tādējādi informācija par piemērojamo atvieglojumu pamatojumu, kuru VID nesaņem no citiem valsts reģistriem vai pirmavota iestādes, tiek pieprasīta no pašas fiziskās personas.

Ņemot vērā minēto, pašreizējā algas nodokļa grāmatiņu izsniegšanas kārtība rada administratīvo slogu gan VID, gan nodokļu maksātājiem, turklāt VID, administrējot algas nodokļa grāmatiņu izsniegšanu, sastopas ar gadījumiem, kad fiziskā persona vai tā darba devējs nozaudē algas nodokļa grāmatiņu, darba devējs neatdod algas nodokļa grāmatiņu darba ņēmējam vai darba devējs nav sastopams, tādējādi darba ņēmējam nav iespējams no darba devēja saņemt tam iesniegto algas nodokļa grāmatiņu. Tāpat ir konstatēti gadījumi, kad atvieglojumus piemēro vairākās darba vietās vienlaikus vai persona ir apgādībā vienlaikus vairākām personām. Algas nodokļa grāmatiņas nozaudēšanas gadījumā darba ņēmējam, lai piemērotu iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumus, ir nepieciešams saņemt algas nodokļa grāmatiņas dublikātu, kas ir maksas pakalpojums 10 latu apmērā.  Ieviešot elektroniski pieejamu algas nodokļa grāmatiņu – tas ir, informāciju par personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem elektroniskā vidē, kas būs pieejama ne tikai pašai fiziskajai personai, bet arī tās darba devējam –, tiks novērsti minētie riski.

Algas nodokļa grāmatiņu izsniegšana papīra dokumenta veidā veido arī VID pastāvīgās izmaksas algas nodokļa grāmatiņu iegādei. 2011.gadā iegādātas 30 870 algas nodokļa grāmatiņas, kuru izmaksas bija 3 389,53 latu apmērā. Tāpat VID ir izmaksas saistībā ar algas nodokļa grāmatiņu izsniegšanu un tajā ietvertās informācijas aktualizēšanu.
Pašreizējā algas nodokļa grāmatiņu, neapliekamā minimuma un iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu piemērošanas administrēšanas procesā informācija iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu piemērošanai tiek uzturēta gan elektroniski, attēlojot informāciju VID EDS Nodokļu maksātāju datu sistēmā (turpmāk – NMDS) izveidotajos pārskatos (tas ir, attiecībā uz tiem atvieglojumiem, par kuriem  informācija VID ir saņemta no citiem valsts reģistriem, kā arī par tiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem, par kuriem fiziskā persona ir paziņojusi VID (par papildu atvieglojumiem par invaliditāti, politiski represētās personas statusu un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statusu), gan papīra dokumentā, ierakstot informāciju par piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem algas nodokļa grāmatiņā. Tādējādi, ņemot vērā elektroniskā laikmeta iezīmes un elektronisko pakalpojumu attīstību, informācijas par fiziskajai personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem uzturēšana papīra dokumenta veidā, kā arī algas nodokļa grāmatiņas saņemšanas kārtība un izsniegšanas forma papīra dokumentu veidā ir kļuvusi neefektīva. 
2. Elektroniskā pakalpojuma ieviešana

VID ir izvērtējis iespēju visu informāciju par personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem nodrošināt elektroniskā veidā ar 2014.gada 1.janvāri.
Fiziskajai personai un tās darba devējam, kurš piemēros atvieglojumus, pašreizējā algas nodokļa grāmatiņā norādītā informācija turpmāk būs pieejama tikai elektroniski VID EDS NMDS, bet fiziskajām personām, kas nav EDS klienti, – vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv būs iespēja saņemt informāciju par tai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem un to, kurš darba devējs atvieglojumus piemēro. Turklāt fiziskajai personai gan VID EDS, gan arī portālā www.latvija.lv būs iespējams iesniegt paziņojumu par izmaiņām iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumos.

Saskaņā ar likuma “Par nodokļiem un nodevām” 15.panta pirmās daļas 3.punktu viens no nodokļu maksātāja pienākumiem ir iesniegt nodokļu administrācijai šajā likumā vai konkrēto nodokļu likumos paredzētās nodokļu un informatīvās deklarācijas elektroniski vai papīra dokumenta formā nodokļu normatīvajos aktos noteiktajos termiņos. Nodokļu maksātāji, izņemot fiziskās personas, kas neveic saimniecisko darbību, nodokļu un informatīvās deklarācijas Valsts ieņēmumu dienestam iesniedz elektroniskā veidā. Nodokļu maksātāji, iesniedzot Valsts ieņēmumu dienestam nodokļu un informatīvās deklarācijas elektroniskā veidā, izmanto Valsts ieņēmumu dienesta EDS. 
Jāatzīmē, ka likuma “Par nodokļiem un nodevām” pārejas noteikumu 99.1punktā noteikts, ka pienākums iesniegt nodokļu un informatīvās deklarācijas elektroniskā veidā attiecībā uz nodokļu maksātājiem – fiziskajām personām – piemērojams, sākot ar 2014.gada 1.janvāri. Līdz 2013.gada 31.decembrim nodokļu maksātāji – fiziskās personas – ir tiesīgi iesniegt nodokļu un informatīvās deklarācijas pēc savas izvēles elektroniski vai papīra formā.
Neskatoties uz to, ka, sākot ar 2014.gada 1.janvāri, fiziskajām personām tiek paredzēts pienākums iesniegt nodokļu un informatīvās deklarācijas tikai elektroniskā veidā, ar 2014.gada 1.janvāri ieviešot informāciju par iedzīvotāju ienākuma nodokļa piemērojamiem atvieglojumiem nodrošināt elektroniskā vidē, tomēr tiek paredzēts, ka fiziskā persona, kura nav VID EDS klients, informāciju par piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem VID varēs iesniegt un saņemt, izmantojot pakalpojumu portālu www.latvija.lv, vai klātienē VID. Ņemot vērā, ka ne visām fiziskajām personām arī 2014.gadā būs pieejams internets, nepieciešams paredzēt, ka fiziskā persona paziņojumu par apgādībā esošajām personām varēs iesniegt VID papīra formā, nosakot pārejas periodu līdz 2015.gada 1.janvārim. Tiek paredzēts, ka elektroniski iesniegt paziņojumu par apgādībā esošajām personām fiziskā persona varēs arī VID klientu apkalpošanas centrā, izmantojot VID EDS vai pakalpojumu portālu www.latvija.lv, ja nepieciešams, izmantojot datoru ar interneta pieslēgumu un VID konsultanta palīdzību. Savukārt tiek paredzēts, ka saņemt informāciju par piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem varēs tikai elektroniski, izmantojot VID EDS, pakalpojumu portālu www.latvija.lv vai  VID klientu apkalpošanas centrā, ja nepieciešams, izmantojot datoru ar interneta pieslēgumu un VID konsultanta palīdzību.
Secināts, ka, nodrošinot informāciju par personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem elektroniski, tiktu optimizēts likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 13.pantā noteikto nodokļa atvieglojumu administrēšanas process, tas ir, informācijas saņemšanas, apkopošanas, izvērtēšanas un nodokļa atvieglojumu piemērošanas process. Kā arī nodrošināta iespēja fiziskajai personai sev piemērotā laikā gan iesniegt VID informāciju par izmaiņām nodokļa maksātāja piemērojamos atvieglojumos, gan saņemt informāciju par aktuālajiem nodokļa maksātāja atvieglojumiem, neapmeklējot VID klientu apkalpošanas centru. Tiek paredzēts, ka nepieciešamā informācija par nodokļa maksātāja atvieglojumiem tiks iegūta no citiem valsts reģistriem (tas ir, no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes pārvaldībā esošā Iedzīvotāju reģistra, Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras, Aizsardzības ministrijas, Satversmes aizsardzības biroja) vai informācijas pirmavotiem, tas ir, arī no paša nodokļu maksātāja.

Tādējādi fiziskajai personai nebūtu dokumentāri jāpierāda atvieglojumu piemērošanas pamatojums par tiem piemērojamiem atvieglojumiem, par kuriem VID ir informācija no valsts reģistriem.
Informācijas iegūšana par fiziskās personas iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu piemērošanas pamatojumu tiek paredzēta no pašas fiziskās personas tajos gadījumos, kad nepieciešamā informācija nav VID rīcībā, tas ir, par:
· invaliditāti (nepieciešams vērtēt informācijas saņemšanu no Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas par fiziskajai personai piešķirto invaliditāti);

· politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statusu (šobrīd tiek vērtēta informācijas saņemšana elektroniski no Pilsonības migrāciju lietu pārvaldes – Iedzīvotāju reģistra);
· bērnu līdz 24 gadu vecumam, kurš iegūst izglītību vispārējā, profesionālā, augstākā vai speciālā izglītības iestādē (nepieciešams vērtēt informācijas saņemšanu no Izglītības un zinātnes ministrijas – Valsts izglītības informācijas sistēmas);

· vecvecākiem (nevienā valsts informācijas sistēmā netiek tiešā veidā uzkrāta šāda informācija, to iespējams iegūt, izvērtējot konkrētās personas vecāku datus (radniecību).  VID rīcībā ir informācija par personas vecākiem);

· mazbērnu vai audzināšanā paņemtu bērnu, ja no viņa vecākiem nav iespējams piedzīt uzturnaudu (alimentus) (nepieciešams vērtēt informācijas saņemšanu no Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijas – Uzturlīdzekļu garantiju fonda iesniedzēju un parādnieku reģistra); 

· nepilngadīgu brāli un māsu, ja viņiem nav darbaspējīgu vecāku (nevienā valsts informācijas sistēmā netiek tiešā veidā uzkrāta šāda informācija, to iespējams iegūt, izvērtējot konkrētās personas vecāku datus (radniecību). VID rīcībā ir informācija par personas vecākiem);
· apgādībā esošu personu apgādājamiem;

· personu, kuras labā pēc tiesas sprieduma no maksātāja tiek piedzīta uzturnauda (alimenti) (nepieciešams vērtēt informācijas saņemšanu no Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijas – Uzturlīdzekļu garantiju fonda iesniedzēju un parādnieku reģistra);

· maksātāju aizbildnībā vai aizgādnībā esošu personu (nepieciešams vērtēt informācijas saņemšanu no Pilsonības migrāciju lietu pārvaldes Iedzīvotāju reģistra).
Tiek paredzēts, ka informācija par to, pie kura darba devēja fiziskās personas gūtajam ienākumam tiek piemērots neapliekamais minimums, tiks aktualizēta pēc VID rīcībā esošās informācijas, tas ir, no darba devēju VID iesniegtajiem paziņojumiem par fiziskajai personai izmaksātajām summām un pārskatiem “Ziņas par darba ņēmējiem”, savukārt informāciju par izmaiņām attiecībā uz piemērotajiem (piemēram, par to darba devēju, kurš turpmāk piemēros ar nodokli neapliekamo minimumu, atvieglojumus par apgādājamiem) vai turpmāk piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem par apgādājamiem VID sniegs pati fiziskā persona. Lai arī VID rīcībā ir informācija par fiziskās personas nepilngadīgo bērnu, laulāto un vecākiem, fiziskajai personai, iesniedzot paziņojumu par apgādībā esošajām personām, ir jāapstiprina minēto atvieglojumu piemērošana, jo atvieglojumu par apgādājamiem var izmantot arī cita persona. 
Tādējādi fiziskajai personai būs iespēja informāciju par aktuālajiem nodokļa atvieglojumiem un izmaiņām nodokļa atvieglojumos VID iesniegt:

1) izmantojot VID EDS;

2) izmantojot vienoto valsts un pašvaldību pakalpojumu portālu www.latvija.lv;

3) VID klientu apkalpošanas centrā, izmantojot datoru ar interneta pieslēgumu un konsultanta palīdzību..
Tiek paredzēts, ka informāciju par fiziskās personas aktuālajiem nodokļu atvieglojumiem varēs saņemt:

1) fiziska persona – informāciju par saviem aktuālajiem nodokļa atvieglojumiem un to, kurš darba devējs atvieglojumus piemēro, izmantojot VID EDS NMDS pārskatu un www.latvija.lv pakalpojumus;
2) darba devējs – par savu darbinieku (tikai par tiem, kuri izvēlējušies atbrīvojumus piemērot pie konkrētā darba devēja) aktuāli piemērojamiem nodokļa atvieglojumiem, izmantojot VID EDS NMDS.
Informācija par pārējām fiziskās personas darba vietām darba devējam nebūs pieejama, kā arī tiem darba devējiem, pie kuriem fiziskā persona strādā, nepiemērojot atvieglojumus.

Atbilstoši Darba likuma 7.panta otrajai daļai personas tiesības uz darbu, taisnīgiem, drošiem un veselībai nekaitīgiem darba apstākļiem, kā arī uz taisnīgu darba samaksu nodrošināmas bez jebkādas tiešas vai netiešas diskriminācijas — neatkarīgi no personas rases, ādas krāsas, dzimuma, vecuma, invaliditātes, reliģiskās, politiskās vai citas pārliecības, nacionālās vai sociālās izcelsmes, mantiskā vai ģimenes stāvokļa, seksuālās orientācijas vai citiem apstākļiem. 

Darba devējam, ja fiziskā persona nevēlēsies to izpaust, VID EDS NMDS nebūs pieejama informācija par papildu atvieglojumiem – par invaliditāti, jo saskaņā ar Fizisko personu datu aizsardzības likuma 2.panta 8.punktu informācija par personas veselību ir sensitīvi personas dati, kurus bez personas piekrišanas nedrīkst izpaust. 
Darba devējam VID EDS NMDS nebūs pieejama informācija par atvieglojumiem par apgādājamiem (piemēram, bērniem), ja fiziskā persona nevēlēsies to izpaust.

Šo informāciju darba devējs iegūs tikai tad, ja darba ņēmējs, izmantojot VID EDS vai www.latvija.lv, apstiprinās, ka darba devējam ir sniedzama informācija par papildu atvieglojumu – par invaliditāti, kā arī apgādībā esošajām personām. 

Iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu par invaliditāti un citus atvieglojumus, ja tos nebūs piemērojis darba devējs, fiziskajai personai varēs piemērot, iesniedzot VID gada ienākuma deklarāciju un aprēķinot iedzīvotāju ienākuma nodokli rezumējošā kārtībā.
VID elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas ieviešanas sākuma periodā ir nepieciešams apzināt visas valsts iestādes, iedzīvotāju ienākuma nodokļa administrēšanai nepieciešamās informācijas turētājas (piemēram, Izglītības un zinātnes ministrija, Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisija, Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde, pašvaldības), un līdz 2014.gada 1.janvārim noslēgt informācijas apmaiņas līgumus ar tām informācijas turētājām, kuras ir gatavas un tiesīgas (t.i., ir saskaņotas un noslēgtas vienošanās par informācijas apmaiņu) tās rīcībā esošo iedzīvotāju ienākuma nodokļa administrēšanai nepieciešamo informāciju sniegt, lai pēc jaunās sistēmas ieviešanas fiziskajām personām nav jāiesniedz VID valsts reģistros pieejamā informācija (pielikums). Turklāt pēc jaunās sistēmas ieviešanas ir jāturpina darbs pie iedzīvotāju ienākuma nodokļa administrēšanai nepieciešamās informācijas saņemšanas VID no tām iestādēm, kuras nevar nodrošināt informācijas sniegšanu ar 2014.gada 1.janvāri.
Datu apmaiņai starp valsts reģistriem un VID Nodokļu informācijas sistēmu paredzēts izmantot Valsts reģionālās attīstības aģentūras valsts informācijas sistēmas savietotāju. Informatīvā ziņojuma pielikumā ir informācija par sadarbības iestādēm, nepieciešamo datu raksturojumu, valsts informācijas sistēmām un to pārziņiem.  
Paredzēts, ka fiziskā persona varēs jebkurā sev pieņemamā laikā VID EDS NMDS pārliecināties par saviem aktuālajiem nodokļa atvieglojumiem un to, kurš darba devējs atvieglojumus piemēro, kā arī tai būs iespēja mainīt darba devēju vai ienākuma izmaksātāju, kuru tas uzskata par galveno ienākuma gūšanas vietu,  izmantojot VID EDS un www.latvija.lv e-pakalpojumus.
3. Plānotās izmaksas elektroniskā pakalpojuma ieviešanai

Īstenojot projektu par informācijas par personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem nodrošināšanu elektroniski, būs nepieciešamas izmaiņas VID Nodokļu informācijas sistēmā, VID EDS, NMDS kā arī  jaunu e-pakalpojumu  izveide www.latvija.lv. 

Izvērtēts, ka izmaksas, lai nodrošinātu elektroniski pieejamu informāciju par personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem, plānojamas 159 760,00 latu apmērā, kas tiks nodrošinātas VID 2013.gadam piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros. Minētajā summā ir iekļauti izdevumi par www.latvija.lv e-pakalpojumu izveidošanu 57 645,00 latu apmērā, izmaiņu veikšanu VID EDS un NMDS 49 685,00 latu apmērā, informācijas apstrādes funkcionalitātes nodrošināšanu 27 999,00 latu apmērā un datu saņemšanas nodrošināšanu no citiem reģistriem 24 431,00 latu apmērā. 
Īstenojot projektu par informācijas saistībā ar personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem nodrošināšanu elektroniski un projekta gaitā ieviešot iedzīvotāju ienākuma nodokļa administrēšanai nepieciešamās informācijas saņemšanu VID no citām institūcijām, paredzams, ka arī tām veidosies izmaksas saistībā ar informācijas sniegšanu. Izmaksas citām institūcijām par informācijas nodošanu VID tiks apzinātas normatīvo aktu izstrādes laikā. 
4. Secinājumi 

1. Algas nodokļa grāmatiņas saņemšanas kārtība un izsniegšanas forma papīra dokumentu veidā ir kļuvusi neefektīva, jo informācija iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu piemērošanai tiek uzturēta gan elektroniski, gan papīra dokumentā, ierakstot informāciju par piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem algas nodokļa grāmatiņā, kā arī, ņemot vērā elektroniskā laikmeta iezīmes un elektronisko pakalpojumu attīstību, VID ir izvērtējis iespēju informāciju par personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem nodrošināt elektroniski.

2. Ieviešot elektroniski pieejamu algas nodokļa grāmatiņu, fiziskajai personai pašreizējā algas nodokļa grāmatiņā norādītā informācija būs pieejama elektroniski VID EDS NMDS, kā arī VID EDS klientiem vai tiem, kas nav EDS klienti, – vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv. 

3. Informāciju par fiziskās personas iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu piemērošanas pamatojumu VID saņem no citiem valsts reģistriem, tas ir, no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes pārvaldībā esošā Iedzīvotāju reģistra, Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras, Aizsardzības ministrijas, Satversmes aizsardzības biroja, Latvijas Valsts prezidenta kancelejas.
4. Tā kā VID rīcībā nav visas informācijas par fiziskās personas piemērojamo atvieglojumu pamatojumu, ja to nav iespējams saņemt no citiem valsts reģistriem, informācija ir iegūstama no pašas fiziskās personas. 
5. Fiziskajai personai būs iespēja sev piemērotā laikā gan iesniegt VID informāciju par izmaiņām piemērojamos atvieglojumos, gan saņemt informāciju par aktuālajiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem.
6. Darba devējam elektroniski, izmantojot VID EDS NMDS, būs pieejama informācija par savam darbiniekam (tikai par tiem, kuri izvēlējušies atbrīvojumus piemērot pie konkrētā darba devēja) aktuāli piemērojamiem nodokļa atvieglojumiem. Darba devējs tiks informēts arī par izmaiņām attiecībā uz darbinieku piemērojamajiem atvieglojumiem.
7. Sākot ar 2014.gada 1.janvāri, informāciju par fiziskajai personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem iespējams nodrošināt elektroniski.
5. Priekšlikumi

1. VID rīcībā nav informācijas no pirmavota iestādes par to, vai apgādnieka apgādājamais turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai, par piešķirto invaliditāti un politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statusu. Ņemot vērā minēto, ir jānodrošina iedzīvotāju ienākuma nodokļa administrēšanai nepieciešamās informācijas apmaiņa ar valsts iestādēm – informācijas turētājām – Izglītības un zinātnes ministrijas, Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas, Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes un Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijas. 

2. Projekta īstenošanas procesā būs nepieciešams finansējums informācijas apmaiņas nodrošināšanai. Izmaksas citām institūcijām par informācijas nodošanu VID tiks apzinātas normatīvo aktu izstrādes laikā.
3. Nepieciešams veikt grozījumus Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra noteikumos Nr.21 “Kārtība, kādā izsniedzama algas nodokļa grāmatiņa”, nosakot, ka informācija par fiziskajai personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem tiek nodrošināta elektroniski.
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