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Informatīvais ziņojums 

„Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr.4 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020. gada plānošanas periodam”
Situācijas izklāsts
2011.gada 6.oktobrī Eiropas Komisija (EK) nāca klajā ar regulu priekšlikumiem, kas nosaka Kohēzijas politikas finansējuma sadalījuma principus dalībvalstu starpā, atbalsta jomas, kā arī kopīgos noteikumus Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF), Eiropas Sociālo fonda (ESF), Kohēzijas fonda (KF), Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (EJZF) vadības un ieviešanas jautājumos.

Līdz šim apstiprinātas pozīcijas Nr.1, Nr.2 un Nr.3 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020.gada plānošanas periodam, kas kalpo par pamatu Latvijas viedoklim diskusijām ES institūciju darba grupās un ministru padomēs. Ņemot vērā regulu apjomīgo tvērumu diskusijas tiek dalītas atsevišķos sarunu blokos.  

Šī gada 26. jūnija Vispārējo lietu padomē plānots panākt vispārēju vienošanos par Prezidentūras kompromisa piedāvājumiem sarunu blokos par:  tematiskp koncentrāciju; finanšu instrumentiem; ienākumus nesošiem projektiem un publisko privāto partnerību; snieguma ietvaru. Pozīcija Nr.4 sagatavota ar mērķi nodrošināt Latvijas viedokli par augstāk minētiem sarunu blokiem ministru diskusijām 26. jūnija Vispārējo lietu padomē.  

Latvijas pozīcija 
Latvija atbalsta Prezidentūras piedāvājumu saistībā ar tematisko koncentrāciju, finanšu instrumentiem, ienākumus nesošiem projektiem un publisko privāto partnerību, kā arī snieguma ietvaru. 
Regulu kontekstā Latvijai ir būtiski nodrošināt, ka Kohēzijas politika nākošajā plānošanas periodā ir efektīva un uz rezultātiem orientēta izaugsmes politika. Šajā kontekstā Latvija īpaši novērtē panākto vienošanos par snieguma ietvara izveidi, kas nodrošinās finansējuma sasaisti ar konkrētu iznākumu un rezultātu. Tāpat Latvija novērtē Kohēzijas politikas tematisko mērķu sasaisti ar ES2020 stratēģijas mērķiem, kas nodrošinās tematisko fokusu un investīciju kritisko masu un attiecīgi nodrošinās rezultātus, demonstrējot Kohēzijas politikas pievienoto vērtību.

Attiecībā uz tematisko koncentrāciju Latvija pozitīvi vērtē investīciju koncentrāciju uz mērķi, nevis konkrētu fondu, tai pat laikā uzsverot, ka nepieciešama pēc iespējas lielāka elastība attiecībā uz tematisko mērķu un investīciju prioritāšu izvēli, neapdraudot koncentrācijas principu.

Attiecībā uz finanšu instrumentiem Latvija atzinīgi vērtē to, ka regulas priekšlikumā finanšu instrumentu sadaļā ir ievērojami samazināts deleģēto aktu skaits, kas nodrošinās lielāku tiesisko paļāvību salīdzinājumā ar esošo periodu. 
Saistībā ar ienākumus nesošiem projektiem un publisko privāto partnerību Latvija atbalsta un atzinīgi vērtē  regulas papildinājumu attiecībā uz publiskās privātās partnerības un Kohēzijas politikas līdzekļu kombinēšanas iespējām, kā arī ES līmenī noteikto netiešo izmaksu nemainīgo likmju (flat-rate)  piemērošanu. Latvija uzskata, ka nepieciešams veikt skaidrojošo darbu, sniedzot vairāk praktisku norādījumu par ES fondu un publiskās privātās partnerības apvienošanas praktisko ieviešanu.
Latvija atbalsta snieguma ietvara izveidi, kas ir politikas jauninājums salīdzinājumā ar esošo periodu. Tajā pat laikā Latvija uzskata, ka nav nepieciešama obligātas 5% snieguma rezerves izveide ES līmenī, jo tas veicinātu dalībvalstis un reģionus uzstādīt vieglāk sasniedzamus mērķus, tādējādi mazinot Kohēzijas politikas efektivitāti. 
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