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Informatīvais ziņojums 

„Par Eiropas Savienības fondu plānošanas dokumentu sagatavošanu Latvijā 2014.-2020.gada plānošanas periodam”
1. Ievads


Informatīvais ziņojums „Par Eiropas Savienības fondu plānošanas dokumentu sagatavošanu Latvijā 2014.-2020.gada plānošanas periodā” (turpmāk − informatīvais ziņojums) izstrādāts, ņemot vērā:
·  Ministru kabineta 2012.gada 4.septembra sēdes protokollēmuma (protokols Nr. 50 23.§
) 3.punktu, kas nosaka finanšu ministram izveidot Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda pagaidu uzraudzības komiteju, lai nodrošinātu savlaicīgu gatavošanos Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020.gada plānošanas periodam;
· Ministru kabineta 2012.gada 23.oktobra sēdes protokolēmuma (protokols Nr. 59 28.§
) 7.punktu, kas nosaka Pārresoru koordinācijas centram sadarbībā ar Finanšu ministriju, Valsts kanceleju un citām ministrijām turpināt darbu finansējuma apjomu un avotu, kā arī Nacionālā attīstības plāna uzdevumu un sasniedzamo rādītāju precizēšanai.

Informatīvais ziņojums sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu par Eiropas Savienības fondu (Eiropas Savienības fondi - Kohēzijas fonds, Eiropas Reģionālās attīstības fonds, Eiropas Sociālais fonds, Eiropas Lauksaimniecības fonds lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonds) partnerības līguma un Kohēzijas fonda, Eiropas Reģionālās attīstības fonda, Eiropas Sociālā fonda „Investīcijas izaugsmei un nodarbinātībai” mērķa darbības programmas 2014.-2020.gadam izstrādes uzsākšanas nepieciešamību un nodrošinātu Finanšu ministrijai deleģējumu sadarbībā ar nozaru ministrijām un Pārresoru koordinācijas centru, konsultējoties ar sociālajiem, nevalstiskā sektora un reģionālajiem partneriem uzsākt neformālās konsultācijas ar Eiropas Komisiju (turpmāk - EK) par augstākminēto Eiropas Savienības fondu plānošanas dokumentu sagatavošanu 2014.-2020.gadam. Neformālās konsultācijas nepieciešamas, lai sagatavotu kvalitatīvus plānošanas dokumentus, pēc kuru iesniegšanas apstiprināšanai EK uzsāksies oficiālās konsultācijas. Latvijas pozīcija attiecībā uz Eiropas Savienības fondu investīciju prioritātēm un laika grafiks  plānošanas dokumentu sagatavošanai tiks izstrādāts pēc Nacionālā attīstības plāna 2014.–2020.gadam apstiprināšanas. 
2. Esošās situācijas raksturojums

2.1. Eiropas Komisijas pozīcija


2012.gada 24.oktobrī EK ir nosūtījusi Latvijas iestādēm pozīcijas dokumentu (turpmāk - pozīcijas dokuments) par Partnerības līguma un darbības programmu izstrādi 2014. – 2020.gada plānošanas periodam Latvijā. Minētajā dokumentā ir identificēti galvenie Latvijas izaicinājumi un attiecīgi norādīts EK sākotnējais viedoklis par Eiropas Savienības fondu līdzekļu investīcijām Latvijā 2014.- 2020.gada plānošanas periodā. EK definētās prioritātes ir šādas:          

1) Inovatīva un konkurētspējīga uzņēmējdarbība un pētniecības vide
· Mazo un vidējo uzņēmumu konkurētspējas veicināšana, inovācijas, tehnoloģiju pārnese, sadarbība un uzņēmējdarbības pakalpojumu attīstība, tai skaitā lauksaimniecībā un zvejsaimniecībā;

· Pētniecības, tehnoloģiju attīstības un inovāciju infrastruktūra un kapacitāte, un starptautiskās sadarbības paplašināšana;

· Tiesu varas kvalitātes un efektivitātes uzlabošana.

2) Moderna infrastruktūra izaugsmei un darba vietu radīšanai
· Būtisku transporta infrastruktūras trūkumu novēršana, pāreja uz ilgtspējīgu un videi draudzīgu transporta infrastruktūru;

· Enerģijas tīklu attīstība;

· IKT tīklu darbības izvēršana un veicināšana, it sevišķi lauku teritorijās.

3) Augsts nodarbinātības līmenis, izglītoti cilvēki un iekļaujoša sabiedrība
· Efektīva aktīvā darba tirgus politika (t.sk. jauniešu bezdarba mazināšana);

· Kvalitatīva, uz darba tirgu un uz uzņēmējdarbību vērsta izglītība (t.sk. mūžizglītība);

· Sociālo pakalpojumu un sociālā darba pieejamība, efektivitāte un kvalitāte (nabadzības mazināšanas kontekstā);
· Sociālās atstumtības riskam pakļauto iedzīvotāju grupu integrācija darba tirgū, izglītībā un sabiedrībā.

4) Energoefektivitāte un atjaunojamo resursu ilgtspējīga vadība
· Pāreja uz resursu efektīvu un uz oglekļa dioksīda samazināšanu vērstu ekonomiku;
· Atjaunojamo energoresursu ražošanas un izplatības veicināšana;

· Vides aizsardzība (ūdenssaimniecības un atkritumu apsaimniekošana);
· Vides riski un klimata pārmaiņas.

Papildus pozīcijas dokumentā uzsvērta strukturālo reformu nozīme, kas ir būtisks priekšnoteikums Eiropas Savienības fondu efektīvā ieviešanā, un tiek noteikta politikas plānošanas dokumentu, juridiskā un administratīvā ietvara nodrošināšana (ex-ante nosacījumu izpilde), kā arī efektīvu koordinācijas pasākumu nepieciešamība.  Pozīcijas dokumentā atsevišķa sadaļa veltīta Eiropas teritoriālās sadarbības mērķa prioritātēm un uzsvērts, ka visu ES finanšu instrumentu plānošanā jāņem vērā saistība ar ES Stratēģiju Baltijas Jūras Reģionam.

Š.g. 29. oktobrī Finanšu ministrijas, Zemkopības ministrijas un Pārresoru koordinācijas centra pārstāvji neformālā sanāksmē tikās ar EK pārstāvjiem, kuras laikā tika prezentēta š.g. 23. oktobra Ministru kabineta sēdē apstiprinātā Nacionālā attīstības plāna 2014.–2020.gadam redakcija, tāpat tika panākta vienošanās par oficiālu EK pozīcijas dokumenta prezentēšanu Latvijā š.g. 4. decembrī, lai nodrošinātu iespēju visām iesaistītām pusēm uzdot jautājumus un sniegt sākotnējo reakciju EK. Pēc š.g. 4.decembra Finanšu ministrija sagatavos laika grafiku attiecībā uz plānošanas dokumentu izstrādi un to saskaņos ar EK.
2.2. Nacionālais attīstības plāns


Saskaņā ar Attīstības plānošanas sistēmas likuma 11.pantu Eiropas Savienības un citu ārvalstu finanšu instrumentu finansējums prioritāri jāpiešķir atbilstoši Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam (turpmāk – NAP)  ietvaros definētajām valsts stratēģiskajām prioritātēm. NAP redakcija, kas tika apstiprināta Ministru kabineta 2012.gada 23. oktobra sēdē, kopumā ir vērsta uz EK pozīcijas dokumentā norādītajām investīciju prioritātēm. 

NAP prioritātes „Cilvēka drošumspēja” ietvaros Eiropas Savienības fondu finansējumu pamatā plānots izmantot aktīvā darba tirgus politikas pasākumiem, t.sk. jauniešu bezdarba problēmas risināšanai, pasākumiem kas veicinās pirmspensijas vecuma cilvēku un invalīdu iekļaušanos darba tirgū, kā arī ģimenes un darba dzīves saskaņošanas pasākumiem; izglītības kvalitātes un infrastruktūras uzlabošanai, nodrošinot izglītības atbilstību darba tirgus vajadzībām; mūžizglītībai; sociālo pakalpojumu un veselības aprūpes pieejamībai un kvalitātes uzlabošanai nabadzības mazināšanas kontekstā.

NAP prioritātes „Tautas saimniecības izaugsme” ietvaros Eiropas Savienības fondu finansējumu plānots novirzīt gudras izaugsmes veicināšanai - uzņēmējdarbības vides, ražošanu un eksportu veicinošas infrastruktūras uzlabošanai, lai veicinātu ārvalstu investoru piesaisti; finansējuma pieejamībai jaunu uzņēmumu izveidei, eksportspējas un produktivitātes veicināšanai; gudrām investīcijām pētniecībā, infrastruktūrā un zinātnes un privātā sektora sadarbības veicināšanā, nodrošinot radošu, inovatīvu un konkurētspējīgu produktu izstrādi; energoefektivitātes pasākumu īstenošanai publiskajā un privātajā sektorā.
 NAP prioritātes „Izaugsmi atbalstošas teritorijas” ietvaros Eiropas Savienības fondu finansējumu galvenokārt plānots izmantot pasākumiem, kas veicina videi draudzīgu, TEN-T tīklos integrētu, uz tautsaimniecības attīstības vajadzībām balstītu, Rīgas satiksmes problēmas risinošu un līdzsvarotu reģionālo attīstību veicinošu transporta sistēmu, ekonomisko aktivitāšu stimulējošu infrastruktūru; turpināt attīstīt vides aizsardzības infrastruktūru; veicināt pakalpojumu pieejamību un elektronizāciju, kā arī attīstīt nākamās paaudzes platjoslas elektronisko sakaru tīklus.
3. Turpmākās darbības
Ņemot vērā 2014. – 2020.gada plānošanas perioda aktualitāti un nepieciešamību izstrādāt 1. sadaļā minētos Eiropas Savienības fondu plānošanas dokumentus  2014. – 2020.gadam, Finanšu ministrijai kā institūcijai, kurai saskaņā ar Valdības rīcības plāna 91.4.punktu  ir noteiks izstrādāt Eiropas Savienības fondu plānošanas dokumentus, ir nepieciešams mandāts uzsākt un vadīt sarunas ar EK par plānošanas dokumentu izstrādi.
Ņemot vērā minēto un lai nodrošinātu savlaicīgu un kvalitatīvu Eiropas Savienības fondu politikas plānošanas dokumentu 2014. – 2020.gadam izstrādi, kas iesniedzami apstiprināšanai EK,  nepieciešams:

1)  noteikt Finanšu ministriju kā atbildīgo institūciju par neformālo sarunu uzsākšanu ar EK par partnerības līguma izstrādi sadarbībā ar Pārresoru koordinācijas centru, nozaru ministrijām un Valsts kanceleju un konsultējoties ar sociālajiem, nevalstiskā sektora un reģionālajiem partneriem;
2) noteikt Finanšu ministriju kā atbildīgo institūciju par neformālo sarunu uzsākšanu ar EK par „Investīcijas izaugsmei un nodarbinātībai” mērķa darbības programmu izstrādi sadarbībā ar nozaru ministrijām un konsultējoties ar sociālajiem, nevalstiskā sektora un reģionālajiem partneriem;
3) divu mēnešu laikā pēc Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020.gadam gala versijas apstiprināšanas Finanšu ministrijai sadarbībā ar Pārresoru koordinācijas centru, nozaru ministrijām un Valsts kanceleju, konsultējoties ar sociālajiem, nevalstiskā sektora un reģionālajiem partneriem, izstrādāt pozīciju par Eiropas Savienības fondu investīciju prioritātēm, tai skaitā laika grafiku partnerības līguma un „Investīcijas izaugsmei un nodarbinātībai” mērķa darbības programmu izstrādei un iesniegt to apstiprināšanai Ministru kabinetā. 
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