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Informatīvais ziņojums

par piedāvājuma cenu ierobežojošu noteikumu atbilstību publisko iepirkumu direktīvu prasībām un priekšlikumiem pasūtītāja interešu efektīvākai aizstāvībai iepirkumā par valsts naftas produktu rezervju izveidi, kā arī citu valstu pieredzi minētā jautājuma risināšanā
Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 27.decembra sēdes protokola Nr.76 32.§ 5.punktu, kurā ar Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra sēdes protokola Nr.1 1.§ izdarīti grozījumi, Finanšu ministrijai uzdots sagatavot un līdz 2012.gada 1.februārim iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā informāciju par piedāvājuma cenu ierobežojošu noteikumu atbilstību publisko iepirkumu direktīvu prasībām un priekšlikumus pasūtītāja interešu efektīvākai aizstāvībai iepirkumā par valsts naftas produktu rezervju izveidi, kā arī sadarbībā ar Ekonomikas ministriju apkopot citu valstu pieredzi minētā jautājuma risināšanā. 
Informatīvajā ziņojumā aplūkots Eiropas Savienības un Latvijas normatīvais regulējums, kurš attiecas uz kārtību, kādā pasūtītājs nosaka iepirkuma dokumentācijā ietveramās prasības, un piedāvājuma cenu ierobežojošu noteikumu atbilstību šīm prasībām, kā arī, pēc Ekonomikas ministrijas atklāta konkursa „Drošības rezervju pakalpojuma sniegšana valsts (Latvijas Republikas) I kategorijas naftas produktu drošības rezervju izveidei” Id.Nr.EM 2011/46 (turpmāk – Konkurss) nolikuma analīzes, sniegti priekšlikumi pasūtītāja interešu efektīvākai aizstāvībai iepirkumā par valsts naftas produktu rezervju izveidi un aplūkota citu valstu pieredze minētā jautājuma risināšanā.  
1. Par piedāvājuma cenu ierobežojošu noteikumu atbilstību publisko iepirkumu direktīvu prasībām
Eiropas Savienības līmenī iepirkumu jomu attiecībā uz iepirkumu norisi šobrīd regulē:

· Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 31.marta direktīva 2004/18/EK par to, kā koordinēt būvdarbu valsts līgumu, piegādes valsts līgumu un pakalpojumu valsts līgumu slēgšanas tiesību piešķiršanas procedūru (turpmāk – Direktīva 2004/18/EK);
·  Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 31.marta direktīva 2004/17/EK, ar ko koordinē iepirkuma procedūras, kuras piemēro subjekti, kas darbojas ūdensapgādes, enerģētikas, transporta un pasta pakalpojumu nozarēs;

· Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 13.jūlija direktīva 2009/81/EK, ar kuru koordinē procedūras attiecībā uz to, kā līgumslēdzējas iestādes vai subjekti, kas darbojas drošības un aizsardzības jomā, piešķir noteiktu būvdarbu, piegādes un pakalpojumu līgumu slēgšanas tiesības, un ar kuru groza Direktīvas 2004/17/EK un 2004/18/EK. 
Ņemot vērā to, ka naftas rezervju iepirkumu veic pasūtītājs, nevis sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs, un konkrētais iepirkums neietilpst aizsardzības un drošības jomā, uz to attiecināma Direktīva 2004/18/EK, kura Latvijas tiesību sistēmā ieviesta ar Publisko iepirkumu likumu (turpmāk – PIL). 

Direktīvas 2004/18/EK 2.pantā norādīti vispārējie līgumu slēgšanas tiesību piešķiršanas principi, proti, līgumslēdzējas iestādes pret visiem komersantiem izturas vienādi, nediskriminējoši un rīkojas pārredzami. Direktīvas 2004/18/EK ievada 39.punktā norādīts, ka pretendentu atbilstības pārbaude atklātās procedūrās un kandidātu atbilstības pārbaude slēgtās un sarunu procedūrās ar līguma paziņojuma publicēšanu, un konkursa dialogā, kā arī pretendentu un kandidātu atlase jāveic pārredzamos apstākļos. Šai nolūkā jānorāda kritēriji, kas nav diskriminējoši un ko līgumslēdzējas iestādes var izmantot pretendentu atlasē, un līdzekļus, kurus komersanti var izmantot, lai pierādītu savu atbilstību minētajiem kritērijiem. Šai pašā pārredzamības garā, tiklīdz iepirkums ir izsludināts, jāprasa līgumslēdzējai iestādei norādīt atlases kritērijus, ko tā izmantos, un īpašas kompetences līmeni, kuru tā var prasīt vai neprasīt no komersantiem, pirms tiem atļauj piedalīties iepirkuma procedūrā. Šie principi konkretizēti Direktīvas 2004/18/EK VII nodaļā.
Direktīvā 2004/18/EK ietvertie principi, papildinot tos atbilstoši nacionālajai tiesību sistēmai, pārņemti PIL 2.pantā, kurā tie atspoguļoti kā likuma mērķi – iepirkuma procedūras atklātums, piegādātāju brīva konkurence, kā arī vienlīdzīga un taisnīga attieksme pret tiem un valsts un pašvaldību līdzekļu efektīva izmantošana, maksimāli samazinot pasūtītāja risku, kā arī precizēti PIL V nodaļā „Kandidātu un pretendentu atlase un piedāvājuma izvēle”. 


Ne Direktīvā 2004/18/EK, ne PIL nav speciāla regulējuma piedāvāto cenu ierobežojošu noteikumu noteikšanas kārtībai, tomēr šādi noteikumi arī nav pretrunā ar minētajiem normatīvajiem aktiem, ja vien tie ir atbilstoši Eiropas Savienības tiesībās nostiprinātajiem principiem. Piemēram, kā norāda Eiropas Savienības Tiesa (turpmāk – Tiesa), vienlīdzīgas attieksmes pret pretendentiem princips, kā arī pienākums nodrošināt pārskatāmību, aizliedz līgumslēdzējai iestādei noraidīt piedāvājumu, kas atbilst konkursa paziņojuma prasībām, pamatojoties uz konkrētā konkursa paziņojumā neminētiem iemesliem, kuri izvirzīti pēc šī piedāvājuma iesniegšanas
. Tāpat atbilstoši šim principam Direktīvas 2004/18/EK 23.panta 1.punktā norādīts, ka iepirkuma priekšmeta tehniskā specifikācija norādāma līguma dokumentācijā. Attiecībā uz vērtēšanas kritērijiem Tiesa norādījusi, ka ievērojot vienlīdzīgas attieksmes principu pret tirgus dalībniekiem un no tā izrietošo pārskatāmības pienākumu, iepirkumu jomu regulējošā direktīva nepieļauj, ka līgumslēdzēja iestāde publiskā iepirkuma līguma slēgšanas tiesību piešķiršanas procedūras ietvaros vēlāk nosaka kritēriju punktu sadalījuma koeficientus un papildu kritērijus līguma piešķiršanas kritērijiem, kas ir minēti līguma dokumentos vai paziņojumā par paredzamo publisko iepirkumu.
 Jāmin, ka arī Eiropas Komisija savos priekšlikumos Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par publisko iepirkumu, precizējot gadījumus, kuros atklāta vai slēgta konkursa gadījumā piedāvājumi uzskatāmi par neatbilstošiem un iespējams piemērot sarunu procedūru, norādījusi, ka viens no tiem ir gadījums, ja piedāvājuma cena pārsniedz līgumslēdzējas iestādes budžetu, kas noteikts pirms iepirkuma procedūras sākšanas; budžeta iepriekšēja noteikšana ir jādokumentē rakstiski. No minētā viennozīmīgi izriet, ka iepirkumā izvirzītajām prasībām, kā arī vērtēšanas kritērijiem jābūt zināmiem piegādātājiem jau iepirkuma izziņošanas brīdī.
  
Papildus norādāms, ka arī atbilstoši PIL 37.panta pirmajai daļai pasūtītājs atlasa kandidātus un pretendentus saskaņā ar šā likuma 40., 41., 42., 43. un 44.pantā noteiktajām kvalifikācijas prasībām, pārbauda piedāvājuma atbilstību iepirkuma procedūras dokumentos noteiktajām prasībām un izvēlas piedāvājumu vai piedāvājumus saskaņā ar noteikto piedāvājuma izvēles kritēriju. Līdzīgs regulējums noteikts arī PIL 56.panta pirmajā daļā, proti, ka atklātā konkursā pasūtītājs atlasa pretendentus saskaņā ar izvirzītajām kvalifikācijas prasībām, pārbauda piedāvājuma atbilstību atklāta konkursa nolikumā noteiktajām prasībām un izvēlas piedāvājumu vai piedāvājumus saskaņā ar izraudzīto piedāvājuma izvēles kritēriju. Ņemot vērā minēto, atklātā konkursā visas prasības ir nosakāmas atklāta konkursa nolikumā. Savukārt atbilstoši PIL 30.panta pirmajai daļai, pasūtītājs nodrošina brīvu un tiešu elektronisku pieeju iepirkuma procedūras dokumentiem un visiem papildus nepieciešamajiem dokumentiem, kā arī iespēju ieinteresētajiem piegādātājiem iepazīties uz vietas ar iepirkuma procedūras dokumentiem, sākot ar attiecīgās iepirkuma procedūras izsludināšanas brīdi.
Secināms, ka, rīkojot atklātu konkursu, visām pretendentiem nosakāmajām prasībām ir jābūt jau sākotnēji zināmām un slēpti, t.i., pretendentiem sākotnēji nezināmi, piedāvājuma cenu ierobežojoši noteikumi (tai skaitā ”slēptā cena”) būtu pretrunā ar iepirkuma jomā pastāvošajiem tiesību principiem un normatīvo regulējumu. 
Eiropas Komisija ietekmes ziņojumā (COM (2008) 775) par ES dalībvalstu praksi obligāto naftas rezervju izveidē norāda, ka ES telpā pastāv atšķirīgi naftas rezervju izveides modeļi. Sešās dalībvalstīs (BG, CZ, LT, PL, RO, SK) naftas rezerves pieder valstij, piecās dalībvalstīs (GR, IT, LU, SE, UK) naftas rezerves pilnībā nodrošina naftas kompānijas. Savukārt citās valstīs obligātās naftas rezerves izveides pienākums tiek deleģēts atsevišķām struktūrām, pārsvarā aģentūrām, kas pašas (Aģentūras – OSPA Igaunijā, NESA Somijā u.c.) darbojas uz komercdarbības principiem, tas ir, pērk, pārdod, hedžē biržā naftas produktus vai pastāv jaukta sistēma, kurā rezerves daļēji nodrošina aģentūra, bet daļēji industrija. Pārsvarā naftas rezerves pieder personai, kurai ir rezervju uzglabāšanas pienākums, tomēr 11% no rezervju apjoma tiek nodrošināts, izmantojot tā sauktās „biļešu” vienošanās, atbilstoši kurām rezerves pieder un uzglabā cits, parasti komerciāls uzņēmums par iepriekšnoteiktu samaksu. Apskatot Starptautiskās enerģētikas aģentūras mājaslapā norādīto informāciju, dažās valstīs ir pieļauta krājumu „biļešu” izmantošana, tomēr pārsvarā šī iespēja tiek ierobežota un naftas rezerves tiek nodrošinātas citā veidā. Līdz ar to arī no Finanšu ministrijas rīcībā esošās informācijas par citu valstu pieredzi nevar secināt, ka ārvalstīs gadījumos, kad tiek veikts naftas rezervju iepirkums atbilstoši publisko iepirkumu jomu regulējošiem normatīvajiem aktiem, tiktu izmantota „slēptā cena”. 

Nosakot piedāvājuma cenu ierobežojošus noteikumus, pasūtītājam tie ir skaidri jānosaka iepirkuma dokumentācijā, lai piegādātāji savlaicīgi varētu izvērtēt, vai tie ir ieinteresēti konkrētajā iepirkumā. Piedāvājuma cenu ierobežojumi var tikt noteikti vairākos veidos: 
1. Piedāvājuma cenu ierobežojums kā noteikta summa, izteikta naudas vienībās, kuras pārsniegšanas gadījumā pasūtītājs pretendenta piedāvājumu neizskata. 
Šāda veida ierobežojumus parasti nosaka gadījumos, kad pasūtītājam ir noteikts maksimālais līdzekļu apjoms, kuru tas var atļauties tērēt konkrētā iepirkuma priekšmeta iegādei. Piemērojot šādu ierobežojumu, pasūtītājam sākotnēji jāveic rūpīga tirgus izpēte, lai tā noteiktā summa atbilstu tirgus situācijai, un nepadarītu līguma izpildi par neiespējamu. Pretējā gadījumā pastāv risks, ka piegādātāji nebūs ieinteresēti sniegt savus piedāvājumus un iepirkuma mērķis netiks sasniegts. Tāpat šādā gadījumā iespējams risks, ka pretendenti savos piedāvājumos norādīs pasūtītāja noteiktajam maksimālajam finansējumam tuvu piedāvājuma cenu, kas var arī neatbilst reālajām izmaksām un tās pārsniegt.
2. Piedāvājuma cenas ierobežojums, kurš saistīts ar kādu citu lielumu.

Piemēram, naftas rezervju iepirkuma gadījumā nosakot, ka netiek izskatīti piedāvājumi, kuros norādītā cena radītu benzīna cenas pieaugumu mazumtirdzniecībā par vairāk kā X latiem litrā vai X procentiem attiecībā pret kādu citu lielumu. Šādā gadījumā iepirkuma nolikumā jānorāda, kā pasūtītājs aprēķina šo pieaugumu, ļaujot piegādātājiem laicīgi prognozēt, vai to iesniegtais piedāvājums atbildīs šai prasībai. 
Jāņem vērā, ka, gadījumā, ja neviens no iesniegtajiem piedāvājumiem neatbilst norādītajam piedāvājuma cenu ierobežojumam, t.i., ir iesniegti iepirkuma procedūras dokumentos noteiktajām prasībām neatbilstoši piedāvājumi, pasūtītājam atbilstoši PIL 62.panta pirmās daļas 1.punktam ir iespējams šim iepirkumam piemērot sarunu procedūru, iepriekš publicējot paziņojumu par līgumu, ja iepirkuma līguma noteikumi būtiski neatšķiras no iepriekš izsludinātajā attiecīgajā iepirkuma procedūrā paredzētajām līguma izpildei nepieciešamajām prasībām. Tādējādi pasūtītājam pastāv iespēja savlaicīgi nodrošināt iepirkuma priekšmeta iegādi un sasniegt iepirkuma mērķi.  
2. Priekšlikumi pasūtītāja interešu efektīvākai aizstāvībai iepirkumā par valsts naftas produktu rezervju izveidi
Šobrīd kārtību, kādā tiek nodrošināta pastāvošo valsts naftas produktu rezervju izveide nosaka Ministru kabineta 2011.gada 12.aprīļa noteikumi Nr.286 „Kārtība, kādā komersanti nodrošina un sniedz drošības rezervju pakalpojumu valsts naftas produktu (degvielas) drošības rezervju izveidei noteiktā apjomā” (turpmāk – Noteikumi Nr.286), kuros noteiktas būtiskākās prasības šim pakalpojumam, līdz ar to arī atklāts konkurss „Drošības rezervju pakalpojuma sniegšana valsts (Latvijas Republikas) I kategorijas naftas produktu drošības rezervju izveidei” Id.Nr.EM 2011/46 (turpmāk – Konkurss) rīkots saskaņā ar šo normatīvo aktu. Noteikumos Nr.286 ietvertais modelis atbilst situācijai, kad nepastāv viens piegādātājs, kurš var nodrošināt visu valsts naftas produktu rezervju apjoma uzglabāšanu, tādēļ nepieciešams izvēlēties vairākus piegādātājus šī pakalpojuma nodrošināšanai. Tomēr gadījumā, ja tirgū nav nepieciešamais skaits piegādātāju vai arī tie nav ieinteresēti piedalīties šādā iepirkumā, arī pastāvošā modeļa ietvaros var pieaugt pakalpojuma izmaksas, kā arī pastāvēt risks, ka valsts nespēs nodrošināt valsts naftas produktu rezervju apjomu.
Viens no risinājumiem šādā gadījumā ir piedāvājumu cenu ierobežojošu noteikumu ietveršana iepirkuma nolikumā, kas apskatīts šī ziņojuma 1.punktā. Šāds risinājums pasargā pasūtītāju no pārmērīgi augstām pakalpojuma izmaksām, bet nenodrošina pietiekamu piegādāju skaitu, un, iespējams, pat potenciāli to samazina. Līdz ar to, lai aizsargātu pasūtītāja intereses un palielinātu iespēju, ka tiks sasniegts iepirkuma mērķis, t.i., nodrošinātas valsts naftas rezerves Eiropas Savienības normatīvajos aktos noteiktajā apjomā, būtu izvērtējama pasākumu veikšana, lai veicinātu pēc iespējas liela piegādātāju skaita piedalīšanos Ekonomikas ministrijas rīkotajos iepirkumos, tādējādi nodrošinot konkurenci un tirgus stāvoklim atbilstošu pakalpojuma cenu, kā arī nepieciešamo rezervju apjomu. 
Turpmāk norādīti iespējamie priekšlikumi pasūtītāja interešu efektīvākai aizstāvībai iepirkumā par valsts naftas produktu rezervju izveidi: 
1. Lai palielinātu ieinteresēto piegādātāju skaitu Konkursa iepirkuma priekšmeta 2.daļas – I kategorijas naftas produktu (degvielas) rezervju uzglabāšana 75% apjomā Eiropas Savienības dalībvalstu teritorijā, ieteicams palielināt Eiropas Savienības valstu, kuru teritorijā iespējams uzglabāt naftas rezerves (Konkursa nolikuma 6.2.2.punkts), skaitu, noslēdzot ar tām starptautiskos līgumus. 

2. Lai palielinātu ieinteresēto piegādātāju skaitu, radot tiem ekonomisku motivāciju piedāvājumu iesniegšanai, ieteicams palielināt Konkursa rezultātā noslēdzamās vispārīgās vienošanās ilgumu. 

Šobrīd atbilstoši Konkursa nolikuma 6.4.punktam vispārīgās vienošanās termiņš ir no vispārīgās vienošanās noslēgšanas brīža līdz 2012.gada 30.jūnijam. Konkrētajā iepirkumā tas ir mazāk kā viens gads, līdz ar to piegādātāji, kuri varētu būt ieinteresēti šajā iepirkumā, bet kuriem dalībai tajā būtu nepieciešami papildus ieguldījumi, nav motivēti tos veikt, jo no iepirkuma līguma iegūstamā peļņa tik īsā periodā iespējams nespēj segt nepieciešamo ieguldījumu apjomu. Atbilstoši PIL 65.panta ceturtajai daļai vispārīgo vienošanos slēdz uz laiku līdz četriem gadiem, izņemot gadījumus, kad objektīvu iemeslu dēļ (it sevišķi to prasa līguma priekšmets) nepieciešams ilgāks termiņš. Līdz ar to vispārīgās vienošanās termiņa pagarināšana no PIL viedokļa ir iespējama. 

Šajā gadījumā pasūtītājam nepieciešams izvērtēt iespējamo vispārīgās vienošanās ilgumu, lai tas vienlaikus veicinātu piegādātāju interesi piedalīties iepirkumā un nodrošinātu pasūtītāju pret neizdevīgu saistību uzņemšanos ilgtermiņā. Līdz ar to šī priekšlikuma īstenošanas gadījumā būtu izvērtējama arī iespēja paredzēt pasūtītājam tiesības periodiski ierosināt piegādātājiem iesniegt pārskatītus piedāvājumus, ja pakalpojuma cena kļūst neatbilstoša tirgus situācijai. Jāņem vērā, ka vispārīgās vienošanās laikā tajā nav izdarāmi būtiski grozījumi. Atbilstoši PIL 65.panta trešajai daļai, slēdzot līgumus vispārīgās vienošanās ietvaros, puses neveic būtiskus labojumus vispārīgās vienošanās noteikumos. Minētais ir īpaši jāņem vērā paredzot slēgt vispārīgo vienošanos uz vairākiem gadiem. 

Lai īstenotu šo priekšlikumu, nepieciešams veikt grozījumus Noteikumos Nr.286, kuru 5.punkts nosaka, ka Ekonomikas ministrija katru gadu līdz 1.jūnijam, izsludinot konkursu drošības rezervju pakalpojuma sniegšanai, nodrošina, ka piedāvātais uzglabājamo drošības rezervju apjoms atbilst apjomam, kas patērēts iepriekšējā kalendāra gada 90 dienās. 

3.Jau izsludinot iepirkumu, pasūtītājs var papildus obligātajiem paziņojumiem par iepirkumu, personīgi informēt piegādātājus, kuri atbilstoši pasūtītāja veiktās tirgus izpētes rezultātiem potenciāli varētu būt ieinteresēti konkrētā iepirkuma priekšmeta piegādē. Veicot šādu informēšanu, jānodrošina vienlīdzības principa ievērošana, vienlaicīgi sniedzot vienādu informācijas apjomu visiem apzinātajiem potenciālajiem piegādātājiem. 
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