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Projekts

Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldību komisijai
Par valsts budžeta plānošanas sasaistīšanu

 ar valsts attīstības plānošanu vidējā termiņā

Ministru kabinets izskatīja Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldību komisijas 2010.gada  24.novembra  vēstuli Nr.9/7-2-k/13-2010, kurā tiek lūgts sniegt informāciju par to, kāds ir Ministru kabineta redzējums par valsts budžeta plānošanas sasaistīšanu ar valsts attīstības plānošanu vidējā termiņā, kā arī vai ir plānots tuvākā laikā iesniegt Saeimā izskatīšanai ar šo jautājumu saistītus likumprojektus un informē par turpmāk minēto.
2010.gadā aktīvi notika darbs pie Jūsu vēstulē minēto jautājumu risināšanas. Darba grupa, kuru vadīja Saeimas priekšsēdētājs un kurā darbojās Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijas, Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas un Publisko izdevumu un revīzijas komisijas priekšsēdētāji, Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas Nacionālā attīstības plāna īstenošanas uzraudzības apakškomisijas priekšsēdētājs un Valsts kontroliere sadarbībā ar Finanšu ministriju izstrādāja likumprojektus  “Grozījumi Attīstības plānošanas sistēmas likumā” (nr.1993/Lp9) un  „Grozījumi Likumā par budžetu un finanšu vadību” (1991/Lp9; dok.nr.6634).
Likumprojektā  “Grozījumi Attīstības plānošanas sistēmas likumā”  grozījumi 11.panta trešajā daļā paredz:

„(3) Nacionālā attīstības plāna izstrādi nodrošina Ministru kabinets un šo plānu apstiprina Saeima. Nacionālais attīstības plāns nosaka Latvijas ekonomikas attīstības virzienus, nozaru politiku un teritoriju attīstības prioritāšu un rīcības virzienu kopumu un to finansēšanas avotus Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģijā noteikto attīstības prioritāšu un rīcības virzienu īstenošanai vidējā termiņā un ir hierarhiski augstākais attīstības plānošanas dokuments, kuru Ministru kabinets ievēro Vidēja termiņa budžeta ietvara likuma sagatavošanā.”. Šo likumprojektu 9.Saeima pieņēma 1.lasījumā.

 Likumprojekts „Grozījumi Likumā par budžetu un finanšu vadību”,  paredzēja ieviest vidēja termiņa budžeta ietvara likumu un tajā ietvert valdības fiskālās politikas mērķus vidējam termiņam, veicamos pasākumus un sasniedzamos rezultātus Attīstības plānošanas sistēmas likumā noteiktajā hierarhiski augstākajā vidēja termiņa attīstības plānošanas dokumentā noteikto mērķu ieviešanai.  Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijas 2010.gada 28.oktobra sēdē tika nolemts likumprojektu nevirzīt izskatīšanai 1.lasījumā. 
Šobrīd Finanšu ministrijā, ņemot vērā uzkrāto pieredzi Likumprojekta „Grozījumi Likumā par budžetu un finanšu vadību” sagatavošanā, notiek diskusijas un vērtēšana par vidēja termiņa budžeta plānošanas pilnveidošanas jautājumiem. Informējam, ka ir plānots 2011.gada laikā, atbilstoši  izvērtējumam par  vidēja termiņa budžeta plānošanas pilnveidošanu, veikt nepieciešamos grozījumus Likumā par budžetu un finanšu vadību, tai skaitā paredzot vidēja termiņa makroekonomiskās attīstības un fiskālās politikas ietvara sasaisti ar politikas plānošanas dokumentiem.

Vienlaikus norādām, ka Ministru kabinets 2010.gada 29.jūnijā pieņēma rīkojumu Nr.362 „Par Fiskālās disciplīnas likumprojekta koncepciju”. Balstoties uz minēto koncepciju, ir izstrādāts Fiskālās disciplīnas likumprojekts, kas 2010.gada 2.decembrī tika izskatīts Valsts sekretāru sanāksmē, paredzot tā tālāku virzību uz Ministru kabinetu kā Ministru kabineta lietu. Ir būtiski atzīmēt, ka jaunais plānošanas periods, Attīstības plānošanas sistēmas likumā  noteiktajam hierarhiski augstākajam vidēja termiņa attīstības plānošanas dokumentam, sākas ar 2014.gadu. Ir arī pamats uzskatīt, ka uz to brīdi būs jau stabilizējusies ekonomiskā situācija valstī, līdz ar to nebūs vairs tik aktuāla fiskālās konsolidācijas pasākumu veikšana. 
Ņemot vērā izklāstīto, provizoriski informējam, ka pilnvērtīgi ieviest vidēja termiņa budžeta plānošanu, sasaistīt to ar valsts attīstības plānošanu vidējā termiņā un apstiprināt ar jaunām idejām uzlaboto makroekonomiskās attīstības un fiskālās politikas ietvaru būtu lietderīgi 2014.-2016.gadam, kas attiektos jau uz valsts budžeta 2014.gadam likumprojekta sagatavošanu. 
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Finanšu vadības un metodoloģijas departamenta

Budžeta metodoloģijas nodaļas vecākais eksperts

67095498 raivis.cablis@fm.gov.lv

Fakss 67095434
FMinf_151210_Saeima; Atbildes vēstules projekts Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldību komisijai  uz š.g. 24.novembra vēstuli Nr.9/7-2-k/13-2010 
PAGE  
FMinf_151210_Saeima; Atbildes vēstules projekts Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldību komisijai  uz š.g. 24.novembra vēstuli Nr.9/7-2-k/13-2010

