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Precizētais informatīvais ziņojums
„Par Ministru kabineta 2011.gada 8.novembra sēdes

protokollēmuma Nr.66 31.§ „Informatīvais ziņojums

 „Par priekšlikumiem nekustamā īpašuma nodokļa piemērošanai 

2012.gadā un turpmākajos gados”” 4.punktā doto uzdevumu izpildi”   

Ministru kabineta komiteja 2013.gada 11.februāra sēdē (prot. Nr.6 3.§) pieņēma zināšanai Finanšu ministrijas iesniegto informatīvo ziņojumu „Par priekšlikumiem nekustamā īpašuma nodokļa piemērošanai 2012.gadā un turpmākajos gados” (turpmāk – informatīvais ziņojums) un atbalstīja tam pievienoto Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu.


Saskaņā ar minētās Ministru kabineta komitejas sēdes protokollēmumā Finanšu ministrijai doto uzdevumu š.g. 28.martā atkārtotai viedokļu saskaņošanai ir notikusi vēl viena sanāksme ar TM un LPS, kuras laikā nav izdevies samazināt nesaskaņoto jautājumu skaitu, bet Tieslietu ministrija ir sniegusi papildus informāciju par veicamo pasākumu izpildes progresu, kas iekļauta precizētajā ziņojumā.
LPS 1.priekšlikums (1.apakšpunkts daļēji saskaņots. 2.nesaskaņots)
Veidot īpašu risinājumu kadastrā nereģistrētām būvēm, ar nodokļa palīdzību veicinot un nodrošinot būves ierakstīšanu kadastrā: 

1) kā veicinošo pasākumu paredzēt šobrīd spēkā esošās normas, kas paredz neaplikt „saimnieciskās darbības veikšanai paredzētās uzceltās vai rekonstruētās ēkas — vienu gadu, skaitot no nākamā mēneša kopš to nodošanas ekspluatācijā”, attiecināšanu uz visām ekspluatācijā nodotām ēkām. Izpildes termiņš 2012.gads (FM).

FM viedoklis

Šobrīd spēkā esošā LPS 1.priekšlikuma 1.apakšpunktā minētā norma likumā „Par nekustamā īpašuma nodokli” (turpmāk – likums) tika iekļauta ar 2000.gada 23.novembra likuma grozījumiem, ar mērķi stimulēt uzņēmējdarbību.

2000.gadā, kā arī līdz 2006.gadam, nodokli par ēkām un būvēm aprēķināja pēc to bilances vērtības, pamatojoties uz nodokļa maksātāju iesniegtajām deklarācijām. Vēršam uzmanību, ka, kopš likuma pieņemšanas līdz 2009.gadam nepabeigtās celtniecības objekti (ēkas) ar nodokli netika aplikti. Ar nodokli neaplika arī dzīvojamās mājas.

Kopš 2010.gada situācija ir krasi mainījusies, jo saskaņā ar 2009.gada 1.decembra likuma grozījumiem nodokļa objekts ir visas Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā (turpmāk – Kadastra informācijas sistēmā) reģistrētās ēkas, arī ekspluatācijā nenodotās, t.sk., nepabeigtās, kā arī dzīvojamās mājas. Līdz ar to nav pamata uzskatīt, ka minētā likuma norma attiecībā uz nodokļa brīvdienām pēc ēkas nodošanas ekspluatācijā varētu kalpot par stimulu ēkas reģistrācijai Kadastra informācijas sistēmā.

Tajā pašā laikā FM piekrīt LPS viedoklim, ka likuma regulējumam jābūt vienādam attiecībā pret visiem nodokļa maksātājiem par ēkām – vai nu visiem noteikt gada nodokļa brīvdienas pēc ēkas nodošanas ekspluatācijā, vai nevienam.

FM ieskatā minētā likuma norma ir izslēdzama, jo pie izveidojušās situācijas, kad ēka tiek periodiski aplikta un atbrīvota no nodokļa, var rasties zināmi riski nodokļa plānošanai. Bez tam jāņem vērā, ka minētā norma zināmā mērā jau ir zaudējusi savu nozīmi, jo saskaņā ar iepriekšējiem 2009.gada likuma grozījumiem ir mainīts nodokļa maksāšanas uzsākšanas termiņš, kas kopš 2010.gada ir nākamais taksācijas gads (līdz tam bija nākamais mēnesis).
FM piedāvātais risinājums ir atbalstīts Ministru kabineta komitejas 2013.gada 11.februāra sēdē. 

LPS viedoklis

LPS ir iepriecināta, ka beidzot FM atzīst, – ka spēkā esošai normai attiecībā uz nodokļa „brīvdienām” – vienu gadu pēc nodošanas ekspluatācijā, vai nu jāattiecas uz visām ēkām (ne tikai saimnieciskajā darbībā izmantotajām), vai nav jāattiecas ne uz vienu ēku.

Tomēr LPS ieskatā, ņemot vērā gan pašvaldību, gan Ministru kabineta apzināto problemātiku attiecībā uz ēku ilgstošu nenodošanu ekspluatācijā un ēku nereģistrāciju Kadastra informācijas sistēmā, kādu laika periodu tomēr vajadzētu (kā motivējošu) likumā esošo normu attiecināt uz visām ēkām, nepieciešamības gadījumā precizējot normu un tās piemērošanu.

Ņemot vērā 2012.gada 19.jūnija Ministru kabineta protokola nr.34, 36§ par nodomiem optimizēt spēkā esošo regulējumu saistībā ar ļoti ilgstošiem būvdarbiem, LPS lūdz apsvērt iespēju nevis svītrot normu, bet to precizēt un attiecināt uz visām ēkām.

2) kā piespiedu  pasākumu (lai nodrošinātu vienlīdzīgu nodokļa nastu gan tiem ēku īpašniekiem, kam trešās puses pieprasa būves reģistrāciju kadastrā, gan tiem, kuriem šādas prasības no trešajām pusēm nav) paredzēt – būves priekšreģistrāciju tikai nodokļa aprēķina vajadzībām, kadastrālo vērtību nosakot pēc aptuvenas būves platības un piemērojot attiecīgajā zonā lielāko būves kadastrālo bāzes vērtību, kā arī likumā nosakot nodokļa maksāšanas pienākumu zemes īpašniekam. Izpildes termiņš 2012.gads (TM).

LPS lūdz uzdot īstenot LPS 1.priekšlikumu ar abiem tā apakšpunktiem FM un TM.

TM viedoklis

TM nevar piekrist piedāvājumam regulējuma maiņai, ka visiem būvju īpašniekiem vai tiesiskajiem valdītājiem būtu pienākums reģistrēt Kadastra informācijas sistēmā būves, sākot no pamatiem (0.cikls), jo tas nesamērīgi palielinās birokrātisko slogu būvniecības jomā. Būvdarbi ir process, kurā nepārtraukti mainās nekustamā īpašuma nodokli ietekmējošie būvi raksturojošie rādītāji – stāvu skaits, ārējie apjoma rādītāji, konstruktīvo elementu materiālu pazīmes un konstrukcijas veidi. Attiecīgi, lai jaunbūvei objektīvi aprēķinātu nekustamā īpašuma nodokli, būtu nepieciešama regulāra būves kadastrālā uzmērīšana. 
TM uzskata, ka likumā ietvertais regulējums attiecībā uz jaunbūvju aplikšanu ar nodokli ir vērsts uz gadījumiem, kad būvniecība netiek ilgu laiku pabeigta vai būve tiek iekonservēta. Līdz ar to TM uzskata, ka efektīvs LPS minētās problēmas risinājums ir komplekss regulējums likumā un būvniecību regulējošajos likumos, paredzot, ka jaunbūves neapliek laikā, kamēr ir spēkā izsniegta būvatļauja, ja tā netiek pagarināta, kā arī nosakot, ka ar nekustamā īpašuma nodokli apliek iekonservētas jaunbūves. Papildus ir nepieciešami grozījumi normatīvajos aktos būvniecības jomā, nosakot, ka gadījumā, ja būve ir izbūvēta vismaz pamatu līmenī, būvatļauju pagarina un lēmumu par būves iekonservēšanu pieņem, ja Kadastra informācijas sistēmā reģistrēti dati par būvi (fiksēts apvidū esošais stāvoklis). Pieņemot šādu regulējumu, tiktu novienādota pieeja un atvieglots nodokļu slogs tām personām, kas sākotnējās būvatļaujas derīguma termiņa laikā (termiņš būvatļaujai ir noteikts būvniecību regulējošajos normatīvajos aktos un tas ir atkarīgs no būves sarežģītības) pēc savas iniciatīvas reģistrē būvi Kadastra informācijas sistēmā, kā arī tiktu nodrošināts likumā ietvertais sākotnējais mērķis, nepieļaut izvairīšanos no nekustamā īpašuma nodokļa maksāšanas, mākslīgi vilcinot būvniecību. 
Vienlaicīgi TM vērš uzmanību, ka Ministru kabinets, izskatot 2012.gada 8.aprīlī Ministru kabineta noteikumu projektu „Kadastra objekta reģistrācijas un kadastra datu aktualizācijas noteikumi”, ir noraidījis LPS priekšlikumu Kadastra informācijas sistēmā pirmsreģistrētām būvēm piemērot zonā augstāko kadastrālo vērtību. Ņemot vērā, ka grozījumi TM kompetencē esošajos normatīvajos aktos nav nepieciešami, problēmas risināšanā ir jāiesaista EM.
TM vērš uzmanību, ka LPS pamatojumā pie 1.priekšlikuma 2.apakšpunkta minētā VZD 2012. gada 27. septembra vēstule Nr.2-07/4359 tika sūtīta kā informatīvs materiāls, lai pašvaldības apzinātu potenciālos nekustamā īpašuma nodokļa objektus. Vēstulē tika norādīts, ka dati iegūti, salīdzinot Kadastra informācijas sistēmā uzkrātos telpiskos datus ar VZD rīcībā esošajiem kartogrāfiskajiem materiāliem. Datu salīdzināšanai tika izmantoti Kadastra informācijas sistēmas dati pēc stāvokļa uz 2012.gada 11.septembri un 1:10 000 mēroga topogrāfiskās kartes, kas aktualizētas laika periodā no 2003.gada līdz 2011.gadam un kuras VZD saņem no Latvijas ģeotelpiskas informācijas aģentūras datu apmaiņas ietvaros. Izanalizējot informāciju par zemes vienībām, kuras pēc Kadastra informācijas sistēmā reģistrētajiem datiem ir neapbūvētas, bet atbilstoši kartogrāfiskajiem materiāliem tās ir apbūvētas (proti, uz zemes vienības atrodas vismaz viena būve), visā Latvijas teritorijā tika konstatētas 80 069 būves, kuras atbilstoši kartogrāfiskajiem materiāliem eksistē apvidū, bet nav reģistrētas Kadastra informācijas sistēmā.

VZD sagatavoja un nosūtīja visām pašvaldībām to zemes vienību sarakstus, kurās tika konstatētas iepriekš minētās būves, aicinot pašvaldības izskatīt sagatavotos sarakstus un salīdzināt tos ar pašvaldību rīcībā esošo informāciju par izsniegtajām būvatļaujām, lai apzinātu potenciālos nekustamā īpašuma nodokļa objektus, kā arī aicināja pašvaldības izmantot iespēju un nepieciešamības gadījumā līdz 2012.gada 30.novembrim bez maksas iesniegt VZD būvju datu deklarācijas par Kadastra informācijas sistēmā nereģistrētām būvēm, tādejādi veicinot Kadastra informācijas sistēmas datu aktualitāti, taisnīgāku nodokļu iekasēšanu un lielākus ieņēmumus pašvaldību budžetos.

Ņemot vērā minēto, VZD vēstulē norādītā informācija nevar tikt izmantota ēkas vai inženierbūves reģistrēšanai Kadastra informācijas sistēmā nekustamā īpašuma nodokļa vajadzībām, kā arī par pamatu to kadastrālās vērtības noteikšanai no 2013.gada 1.janvāra, lai tās apliktu ar nekustamā īpašuma nodokli.

FM viedoklis

FM piekrīt TM viedoklim un vērš uzmanību, ka EM jau ir izstrādājusi grozījumus 1997.gada 1.aprīļa noteikumos Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi”, kuri izsludināti Valsts sekretāru sanāksmē 2012.gada 25.oktobrī un kuros tiek paredzēts maksimālais atļautais būvniecības termiņš. 
Bez tam, 2012.gada 22.novembrī Valsts sekretāru sanāksmē ir izsludināts FM izstrādātais grozījums likumā, kurš paredz pašvaldībām tiesības piemērot būvēm, kuru būvniecībā pārsniegts maksimālais atļautais būvniecības termiņš, nodokļa likmi 3 procentu apmērā no būvei piekritīgās zemes kadastrālās vērtības. Līdz ar to uzskatām, ka papildu uzdevumi nav nosakāmi.

Aizsardzības ministrijas viedoklis

Aizsardzības ministrija iebilst pret LPS 1.priekšlikuma 2.punktu, kurš paredz Kadastra informācijas sistēmā nereģistrēta nekustamā īpašuma aplikšanu ar nodokli. Aizsardzības ministrijas ieskatā, pirms atbalstīt šādu priekšlikumu, nepieciešams detalizēti aprēķināt būvju kadastrālās uzmērīšanas izmaksas un to lietderību, ņemot vērā būves turpmākās izmantošanas (vai neizmantošanas) perspektīvas.

LPS viedoklis 

LPS ir neizpratnē, ka gan TM, gan FM atzīst, ka šis jautājums joprojām nav atrisināts un ka „efektīvs LPS minētās problēmas risinājums ir komplekss regulējums likumā un Būvniecību regulējošajos likumos”.

Līdz ar to LPS lūdz šādu uzdevumu noteikt.

Vienlaicīgi LPS joprojām uzskata, ka LPS rosinātais – „paredzēt būves priekšreģistrāciju tikai nodokļa aprēķina vajadzībām, kadastrālo vērtību nosakot pēc aptuvenas būves platības un piemērojot attiecīgajā zonā lielāko būves kadastrālo bāzes vērtību, kā arī likumā nosakot nodokļa maksāšanas pienākumu zemes īpašniekam” ne tikai neizslēdz kompleksa risinājuma noteikšanas nepieciešamību, bet visātrāk un efektīvāk risinās tieši apzināto, šobrīd eksistējošo problēmu ar vismazākajiem papildus nepieciešamajiem finanšu, administratīvajiem un cilvēkresursiem.

LPS norāda, ka Valsts zemes dienests (turpmāk – VZD) ar savu 2012.gada 27.septembra vēstuli Nr.2-07/4359 LPS ir informējis, ka ir konstatējis konkrētas 80 069 būves, kas nav reģistrētas Kadastra informācijas sistēmā, turklāt VZD zina, ka kopējā šo ēku kvadratūra ir 9 911 894 kv.m. Tā kā VZD vienlaicīgi šādu informāciju ir nosūtījis katrai pašvaldībai, papildus norādot katrai (!) Kadastra informācijas sistēmā nereģistrētajai būvei zemes vienības kadastra apzīmējumu, uz kuras Kadastra informācijas sistēmā nereģistrētā būve atrodas, tad nepastāv nekādi šķēršļi (izņemot vēlmi) normatīvajos aktos vēl šogad noteikt, ka šādas ēkas tieši tāpat kā inženierbūves tiek pirmsreģistrētas kadastrā nekustamā īpašuma nodokļa vajadzībām, noteikta to kadastrālā vērtība un jau no 2013.gada 1.janvāra tās apliktu ar nekustamā īpašuma nodokli. 

LPS ieskatā, ja LPS rosinājums tiks uzdots, tas ne tikai veicinās Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 2.panta īstenošanu, kurš nosaka: „Likuma mērķis ir nodrošināt sabiedrību ar aktuālu kadastra informāciju par visiem valsts teritorijā esošajiem nekustamajiem īpašumiem, to objektiem, zemes vienības daļām un to īpašniekiem, tiesiskajiem valdītājiem, lietotājiem, nomniekiem.”, bet arī palielinās VZD saņemto maksas pakalpojumu apjomu, jo jebkuram ēkas īpašniekam būs izdevīgi pasūtīt ēkas pilno reģistrāciju Kadastra informācijas sistēmā, kā rezultātā samazināsies ēkai noteiktā kadastrālā vērtība un līdz ar to arī nekustamā īpašuma nodoklis.   

LPS 2.priekšlikums (nesaskaņots attiecībā uz jaunu uzdevumu noteikšanu) Tiek aizliegta jaunu dalīto (ēka bez zemes) īpašumu veidošana līdz precīza tiesiskā regulējuma, kas attiektos uz visu būves dzīves ciklu, pieņemšanai. Izpildes termiņš 2011.gads (TM).

Tā kā LPS 2.priekšlikums sakrīt ar Deklarācijā par V.Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību pausto, LPS lūdz steidzami uzdot TM iesniegt normatīvā akta projektu, kas aizliegtu jaunu dalīto (ēka bez zemes) īpašumu veidošanu, līdz precīza tiesiskā regulējuma par dalītajiem īpašumiem pieņemšanai. Tā kā LPS piedalās TM minētajā darba grupā, LPS jo īpaši lūdz steidzami aizliegt jaunu dalītā īpašuma veidošanu, pretējā gadījumā risinājumi netiks rasti šīs valdības darba laikā.

TM viedoklis

TM ir izstrādājusi grozījumus likumā „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.pantā, paredzot, ka uz brīvprātīgi noslēgta nomas līguma vai bezatlīdzības lietošanas līguma pamata ir iespējams būvēt tikai nedzīvojamas ēkas un inženierbūves, kurās nav dzīvojamo telpu grupas. Likumprojekts ir iesniegts Saeimā un izskatīts 1.lasījumā. Tāpat ar minēto regulējumu ir paredzēts, kam jābūt minētajos līgumos, kā arī zemes nomas tiesībām vai bezatlīdzības lietošanas tiesībām jābūt nostiprinātām zemesgrāmatā. Ja kādu no šīm būvēm būs plānots pārveidot par dzīvojamo ēku vai izveidot tajā dzīvojamo telpu grupas, tad ēkas īpašniekam būs jāiegādājas zeme un jāapvieno ēka ar zemi vienotā īpašumā. Šis regulējums ir pagaidu, līdz brīdim, kad tiks pilnībā izstrādāts apbūves tiesību regulējums. Uzdevums izstrādāt apbūves tiesību regulējumu izriet no Ministru kabineta 2010.gada 13.septembra rīkojuma Nr.541 „Par Koncepciju par Civillikuma lietu tiesību daļas modernizāciju” 4.2.apakšpunkta, kurā noteikts tā izpildes termiņš, proti, 2013.gada 1.jūlijs.

TM vērš uzmanību uz to, ka aizliegumu veidot dalītus īpašumus, tāpat kā šobrīd atļaut veidot dalīto īpašumu, var tikai likumdevējs, pieņemot attiecīgu likumu. Tā kā likumprojekts „Grozījumi likumā „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību”” (Saeimas reģ. Nr. 422/Lp11), jau ir iesniegts Saeimā, tad jaunu uzdevumu došana nav lietderīga, jo jāizpilda jau tie uzdevumi, kas Tieslietu ministrijai ir doti. Šobrīd neredzam pamatotus LPS iebildumus, lai šo jautājumu nesaskaņotu un nevarētu vienoties par to, ka jauni uzdevumi šajā sakarā nav dodami. Papildus informējam, ka jaunu uzdevumu došana ar termiņu „nekavējoties” nenodrošinās uzdevuma izpildi. 
FM viedoklis

FM, ņemot vērā TM sniegto informāciju, uzskata, ka papildu pasākumi minētās problēmas risināšanai nav aktuāli.

LPS viedoklis

LPS ir patiesi iepriecināta, ka TM ir izdevies likumprojektu „Grozījumi likumā „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību”,  likumprojektu „Grozījumi likumā „Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās”” (reģ. Nr.TA-2066) un likumprojektu "Grozījumi likumā "Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju”” iesniegt Saeimā. Neskatoties uz to, ka LPS ir atbalstījusi visu minēto likumprojektu tālāko virzību, vēl pirms iesniegšanas Ministru kabinetā ir norādīts uz vairākiem problemātiskiem jautājumiem. Līdz ar to aktualizētās problēmas risinājums ir atkarīgs no tā, vai Saeima atzīs par labu esam TM piedāvātos risinājumus.

LPS vērš uzmanību uz faktu, ka TM minētajam Ministru kabineta 2010.gada 13.septembra rīkojumam Nr.541 „Par Koncepciju par Civillikuma lietu tiesību daļas modernizāciju” sākotnējais uzdevuma izpildes termiņš bija noteikts – tieslietu ministram līdz 2010.gada 31.decembrim iesniegt nepieciešamos normatīvo aktu projektus. Diemžēl šobrīd uzdevuma izpildes termiņš jau otro reizi ir ticis pagarināts.

LPS 3.priekšlikums (nesaskaņots) 
Īstenot  darba grupas viedokli – viss valstij piekritīgais un īpašumā esošais īpašums jāapliek ar nekustamā īpašuma nodokli. Izpildes termiņš 2012.gads (FM).

LPS lūdz uzdot FM nodrošināt visu valstij piekritīgo īpašumu laicīgu apsaimniekošanu, juridisko formalitāšu laicīgu (ne ilgāk par gadu) nokārtošanu.

FM viedoklis

Ar Ministru kabineta 2012.gada 18.septembra sēdes protokollēmumu FM jau ir dots uzdevums izvērtēt nodokļa uzlikšanas kārtību valsts īpašumiem, sakarā ar ko FM tika izveidota darba grupa, kuras pirmā sanāksme notika 2012.gada 29.novembrī. Darba grupas locekļu diskusijas rezultātā ir sagatavoti attiecīgi grozījumi likumā, un pašreiz notiek to iekšējā saskaņošana.

Norādām, ka nepamatots ir LPS apgalvojums, ka VAS „Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ) apsaimnieko tikai tos īpašumus, kurus FM tiem ir nodevusi, jo no 2010. gada VNĪ saskaņā ar vienošanos ar FM pārvalda (arī  apsaimnieko) visus valstij piekrītošos nekustamos īpašumus, kuri atbilstoši normatīvajiem aktiem būtu ierakstāmi zemesgrāmatā FM personā, ja tie ir atzīti par tādiem ar valsts institūcijas lēmumu. Savukārt  katru nekustamo īpašumu FM VNĪ pārvaldīšanā atsevišķi nenodod.  

Šādi valstij piekrītoši nekustamie īpašumi ir:

1)
valsts zemes, par kurām ir Ministru kabineta rīkojumi par to piekritību valstij noteiktas ministrijas, t.sk., FM personā (sagatavo VZD, kā arī VNĪ). VNĪ tās pārņem pārvaldīšanā uz minēto rīkojumu pamata;

2)
nekustamais īpašums, kas saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 25.aprīļa noteikumiem Nr.315 „Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” ar tiesas lēmumu vai notariālu aktu atzīts par valstij piekrītošu un ar Valsts ieņēmumu dienesta aktu nodots VNĪ valdījumā un pārvaldīšanā;

3)
nekustamie īpašumi, kurus VNĪ pārņem no citām institūcijām uz Ministru kabineta rīkojumu pamata, uz kuriem valsts īpašuma tiesības nav nostiprinātas.

Neviena no ministrijām, kura ir paudusi savu viedokli par LPS 3.priekšlikumu (Aizsardzības ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Kultūras ministrija, Labklājības ministrija, Zemkopības ministrija), kurš paredz visa valstij piekritīgā un piederošā nekustamā īpašuma aplikšanu ar nekustamā īpašuma nodokli, neatbalsta šādu risinājumu, jo tas radīs papildu izdevumus valsts budžetā.

Minētā iemesla dēļ arī FM neatbalsta šādu risinājumu. Tā būtu finanšu līdzekļu pārdale no valsts budžeta pašvaldību budžetos, kas turklāt prasītu papildus administratīvos resursus. 

LPS viedoklis

Ar Ministru kabineta 2012.gada 18.septembra sēdes protokollēmuma Nr 52 33.§ FM ir uzdots izvērtēt nodokļa maksātāja noteikšanu par valsts un pašvaldību nekustamo īpašumu, kā arī terminu lietotājs, valdītājs un nomnieks piemērošanu. Šis uzdevums nepaplašina apliekamo objektu loku. FM darba grupas viedoklis, kuru uztur LPS, – noteikt, ka viss valstij piederošais un īpašumā esošais nekustamais īpašums ir ar nodokli apliekams. 

Minēto priekšlikumu LPS izteica arī tāpēc, lai nodrošinātu, ka valsts sev piekritīgo un īpašumā esošo īpašumu apsaimnieko. Tā kā valstij piekrīt bezīpašnieka manta, LPS ieskatā ir ārkārtīgi daudz gadījumu, kad valsts institūcijas neliekas zinis par īpašumiem, kuriem vairs nav īpašnieku un mantinieku un kuri ir piekritīgi valstij, turklāt, lai arī normatīvie akti nosaka, ja Ministru kabinets nav lēmis citādāk – atbildība ir FM, tā aizbildinās, ka nodevusi šo funkciju VNĪ, savukārt VNĪ norobežojas un apsaimnieko tikai tos īpašumus, kurus FM nodevusi apsaimniekošanā. 

LPS izprot valsts institūciju nevēlēšanos maksāt nekustamā īpašuma nodokli, tomēr norāda, ka pašvaldības netiek atbrīvotas no nodokļu, kas tiek ieskaitīti valsts budžetā, piemēram, pievienotās vērtības nodokļa nomaksas, tāpēc arī valstij būtu jāmaksā nodoklis par sev piederošiem īpašumiem, kas tiek ieskaitīts pašvaldību budžetā.


LPS 4.priekšlikums (nesaskaņots)
Nodrošināt no 2010.gada 1.janvāra ar nodokli apliekamo inženierbūvju reģistrāciju kadastrā. Izpildes termiņš 2012.gads (TM).

LPS lūdz uzdot TM nodrošināt inženierbūvju reģistrāciju kadastrā.

TM viedoklis

2012.gada 3.maijā ir stājušies spēkā Ministru kabinetā 2012.gada 10.aprīļa noteikumi Nr.263 „Kadastra objekta reģistrācijas un kadastra datu aktualizācijas noteikumi”, kas paredz atvieglotu inženierbūvju reģistrāciju Kadastra informācijas sistēmā nekustamā īpašuma nodokļa vajadzībām uz īpašnieka vai tiesiskā valdītāja deklarācijas pamata.

Kadastra informācijas sistēmā uz 2010.gada 21.janvāri bija reģistrētas 29 252 inženierbūves ar kopējo kadastrālo vērtību aptuveni 1,5 miljardi lati. 2010.gadā Kadastra informācijas sistēmā ir reģistrētas 1 298 inženierbūves, no tām 808 uz inženierbūvju datu deklarāciju pamata.

2011.gadā Kadastra informācijas sistēmā ir reģistrētas 1 028 inženierbūves, no tām 447 uz inženierbūvju datu deklarāciju pamata.

2012.gadā Kadastra informācijas sistēmā reģistrētas 822 inženierbūves, no tām 298 uz inženierbūvju datu deklarācijas pamata.

2013.gadā pēc stāvokļa uz 25.martu Kadastra informācijas sistēmā reģistrētas 230 inženierbūves, no tām 120 uz inženierbūvju datu deklarācijas pamata.

Ņemot vērā, ka 2012.gada 1.janvārī ir stājušies spēkā grozījumi likumā, kas paredz, ka par inženierbūvēm, kas nav reģistrētas Kadastra informācijas sistēmā, nodokli aprēķina no inženierbūvei piekritīgās zemes kadastrālās vērtības, TM piekrīt FM, ka pašreiz ir izveidots efektīvs mehānisms nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanai inženierbūvju gadījumā un papildu pasākumi šajā jomā nav nepieciešami.
Atbilstoši Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 98.panta 2.punktam kadastra objektu datu reģistrāciju un aktualizāciju Kadastra informācijas sistēmā, ja nav saņemts kadastra subjekta ierosinājums, Valsts zemes dienests finansē atbilstoši kārtējam gadam piešķirtā valsts finansējuma apjomam. Pagaidām šāds finansējums 2014.gadam nav nodrošināts. Vienas inženierbūves reģistrācijai uz pašvaldības iesniegtās inženierbūves datu deklarācijas pamata saskaņā ar Valsts zemes dienesta cenrādi ir nepieciešami 20 Ls. 

FM viedoklis

FM piekrīt TM paustajam viedoklim. Lai veicinātu inženierbūvju reģistrāciju, 2011.gada 20.decembrī Saeimā pieņemtie grozījumi likumā nosaka, ka, sākot ar 2012.gada 1.jūliju, par inženierbūvēm, kas ir apliekamas ar nodokli, bet nav reģistrētas Kadastra informācijas sistēmā, nodoklis tiks rēķināts no inženierbūvei piekritīgās zemes vērtības, kas parasti ir augstāka par inženierbūves kadastrālo vērtību. Savukārt inženierbūves kadastrālā vērtība tiks piemērota nodokļa aprēķinā, sākot ar nākamo mēnesi pēc tās reģistrācijas Kadastra informācijas sistēmā. Uzskatām, ka ar minētajiem likuma grozījumiem izveidotajai sistēmai būtu jāveicina inženierbūvju reģistrācija Kadastra informācijas sistēmā. 
LPS viedoklis

LPS uzskata, ka, ja inženierbūve nav reģistrēta Kadastra informācijas sistēmā, tai nav kadastrālās vērtības, līdz ar to nav ar ko reizināt nekustamā īpašuma nodokļa likmi.  2009.gadā Ministru kabinets likuma anotācijā norādīja, ka no inženierbūvju aplikšanas ar 1,5 procentu nodokļa likmi varētu papildus iegūt 6,7 miljonus latu. 2011.gadam Kadastra informācijas sistēmā reģistrēto ar nodokli apliekamo inženierbūvju kadastrālo vērtību reizinājums ar nodokļa likmi 1,5 procenti sastādīja tikai 878 427 latus, 2012.gadam – tikai 1 338 109 latus. LPS uzsver, ka, jau plānojot budžetu 2010.gadam, FM (pretēji LPS lūgtajam) pašvaldībām atvēlēto daļu plānoja, uzskatot, ka būs šie 6,7 miljoni papildus ienākumi no inženierbūvēm. Kā redzams, šādi ieņēmumi faktiski nebija ne tikai 2010. un 2011.gadā, bet nebūs arī 2012.gadā.

FM minētie grozījumi likumā ir LPS iniciēti, tomēr tie neatrisina problēmu – nodrošināt inženierbūvju reģistrāciju kadastrā – pēc būtības. Tā kā, pieņemot grozījumus likumā 2009.gada beigās, TM un VZD apgalvoja, ka ir efektīvs mehānisms inženierbūvju reģistrācijai kadastrā, kas diemžēl izrādījās nepatiesība, tad LPS ar nožēlu arī šobrīd vērš uzmanību, ka TM un FM minētie apgalvojumi nenodrošina, ka visas ar  nodokli apliekamās inženierbūves būtu reģistrētas kadastrā.

Ja FM un TM nevēlas pēc būtības nodrošināt, ka visas ar nodokli apliekamās inženierbūves ir reģistrētas kadastrā – tad LPS lūdz katru gadu paredzēt pašvaldībām dotāciju FM 2009.gadā plānotā nekustamā īpašuma nodokļa neiegūto ieņēmumu apjomā. 

2010: 6,2 milj Ls (6.7(FM progn) – 0,5 (novērt.))

2011: 5,82 milj Ls (6.7(FM progn) – 0,88 (aprēķināts))

2012: 5,36 milj Ls (6.7(FM progn) – 1,36 (aprēķināts))

Tādejādi, LPS ieskatā 2010., 2011., 2012.gadā pašvaldības nav varējušas aprēķināt kopā 17,38 miljonus latu, salīdzinājumā ar to pašvaldību ieņēmumu bāzi, kuru FM pamatoja 2009.gadā.

LPS uzskata, ja visas inženierbūves netiks reģistrētas kadastrā, neieņemtie bāzes ieņēmumi turpinās pieaugt. 

LPS 5.priekšlikums (nesaskaņots)

Precīzu kritēriju, pēc kuriem telpu grupa tiek klasificēta kā dzīvojamo  telpu grupa, noteikšana, lai novērstu mājokļa nodokļa likmes negodprātīgu izmantošanu. Izpildes termiņš 2011.gads (TM).


LPS lūdz uzdot TM noteikt normatīvajos aktos precīzus kritērijus, pēc kuriem telpu grupa tiek klasificēta kā dzīvojamo telpu grupa.


TM viedoklis


TM norāda, ka TM (VZD) atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 10.janvāra sēdes protokollēmuma Nr.2 21.§ dotajam uzdevumam ir izstrādājis informatīvo ziņojumu par nekustamā īpašuma nodokļa piemērošanas jautājumiem un ietekmi uz nekustamā īpašuma nodokļa iekasēšanu, ja telpu grupām netiek ievēroti Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1620 „Noteikumi par būvju klasifikāciju” noteiktie lietošanas veidi. Informatīvais ziņojums pēc saskaņošanas ar Ministru kabineta uzdevumā norādītajām institūcijām tika izsludināts valsts sekretāru 2012.gada 20.septembra sanāksmē (protokola Nr.38, 15.§, VSS-922). Starpministriju (starpinstitūciju) sanāksme notika 2013.gada 12.aprīlī. Ņemot vērā minēto, jautājums par kritērijiem, pēc kuriem telpu grupa tiek klasificēta kā dzīvojamo  telpu grupa, izskatāms iepriekš minētā informatīvā ziņojuma ietvaros.
FM viedoklis

FM piekrīt TM viedoklim, ka jautājums par kritērijiem, pēc kuriem telpu grupa tiek klasificēta kā dzīvojamo telpu grupa, izskatāms iepriekš minētā informatīvā ziņojuma ietvaros. Vēršam uzmanību, ka likumā ir noteikts nodokļa maksātāja pienākums mēneša laikā informēt nodokļa administrāciju par saimnieciskās darbības uzsākšanu dzīvojamā mājā vai telpu grupā, kā arī par šo objektu funkcionālās izmantošanas izmaiņām, kuru rezultātā mainās nodokļa likme.
LPS viedoklis

Tā kā TM atzīst, ka viņu minētajā informatīvā ziņojuma projektā: „Jautājums par precīzu kritēriju, pēc kuriem telpu grupa tiek klasificēta kā dzīvojamo  telpu grupa, noteikšana, lai novērstu mājokļa nodokļa likmes negodprātīgu izmantošanu, minētajā informatīvajā ziņojumā nav risināts”, lūdzam atbildīgajām institūcijām uzdot steidzami izpildīt šo uzdevumu.

Tā kā ne tikai nodokļa likmes ir atšķirīgas, bet dažādās vērtību zonās būtiski atšķiras kadastrālo vērtību bāzes dzīvojamajām un nedzīvojamajām telpu grupām, minētais uzdevums ir jāatrisina nekavējoties, vai arī kadastrālajā vērtēšanā ir jāatsakās no telpu grupu lietošanas veidu izmantošanas.  

LPS ieskatā telpu grupas lietošanas veidam, – dzīvojamā telpu grupa vai nedzīvojamā, nav nekādas tiešas saistības ar TM minēto „saimnieciskajā darbībā izmantojamu objektu”.
 


LPS 6.priekšlikums (saskaņots)

Risinājums situācijām, kad kopīpašumā ir gan dzīvojamās telpu grupas, gan nedzīvojamās, paredzot vai nu vienkāršāku atsevišķā īpašuma (līdzīgi kā dzīvokļa īpašuma) izveidi, vai lietošanas tiesību reģistrāciju kadastrā vai zemesgrāmatā, nodrošinot lietošanas tiesību viennozīmīgu sasaisti ar kadastrā reģistrētu telpu grupu. 

Atļaut visiem kopīpašniekiem kopā pieņemt lēmumu - izvēlēties vai maksāt nekustamā īpašuma nodokli atbilstoši kopīpašumā esošajām domājamajām daļām vai atbilstoši telpu grupu lietojumam, ja kadastrā fiksēts katras ēkā esošas telpu grupas lietotājs – kopīpašnieks. Izpildes termiņš 2012.gads (TM, FM).

LPS ir gandarīta, ka TM kopumā atbalsta šo priekšlikumu un ir uzsākusi diskusijas, tomēr tā kā no nekustamā īpašuma nodokļa viedokļa risinājums ir nepieciešams nekavējoties, uzskatām, ka ir jāuzdod TM konkrēts uzdevums ar konkrētu termiņu.
TM viedoklis

Kopumā TM atbalsta šo priekšlikumu.


Attiecībā uz LPS 6.priekšlikuma pirmo daļu, TM ir informējusi, ka ministrijas ietvaros jau ir uzsāktas diskusijas par iespēju noteikt regulējumu kopīpašumā esošo daudzdzīvokļu dzīvojamo māju sadalīšanai dzīvokļu īpašumos un veicināt šādas sadalīšanas īstenošanu. Ir saņemti priekšlikumi šī jautājuma sakārtošanai, kas pašlaik tiek vērtēti.  
TM vēlas informēt, ka Ministru kabinets, pieņemot Ministru kabineta noteikumus Nr.263 „Kadastra objekta reģistrācijas un kadastra datu aktualizācijas noteikumi”, ir uzdevis TM līdz 2012.gada 1.augustam izstrādāt grozījumus normatīvajos aktos (Ministru kabineta 2012.gada 10.aprīļa sēdes protokola Nr.19 43.§ 4.punkts), tai skaitā Dzīvokļa īpašuma likumā, lai nodrošinātu automātisku domājamo daļu aprēķināšanu un reģistrāciju Kadastra informācijas sistēmā un zemesgrāmatā. Pašreiz likumprojekts tiek skaņots TM struktūrvienībās, tuvākajā laikā plānots uzsākt skaņošanu ar EM. Minētie grozījumi lielā mērā risina LPS identificēto problēmu. LPS jau 2012.gada 13.decembra sarunās ar TM tika informēta, ka šobrīd tiek izstrādāti grozījumi Dzīvokļa īpašuma likumā, likumā „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju”, Zemesgrāmatu likumā un Nekustamā īpašuma valsts kadastra likumā. TM informē, ka 2013.gada 26.februāra Ministru kabineta sēdē (protokols Nr.11, 18.§) tika nolemts noteikt, ka Ministru kabineta 2012.gada 10.aprīļa sēdes protokola Nr.19 43.§ 4.punktā dotā uzdevuma izpildes termiņš ir 2013.gada 1.septembris.
TM ieskatā papildu uzdevums nav nepieciešams. Ņemot vērā, ka termiņš tiek kavēts, ir izvērtējams jautājums par jauna saprātīga uzdevuma izpildes termiņa noteikšanu.

TM uzskata, ka telpu grupu faktiskās lietošanas reģistrācija nekustamā īpašuma nodokļa vajadzībām un nekustamā īpašuma nodokļa attiecināšana uz telpu grupu faktiskiem lietotājiem, neveidojot dzīvokļu īpašumus, ir sarežģītāks process, kas radīs problēmas saistībā ar nodokļa aprēķināšanu un piemērošanu koplietošanas telpām.

Vēršam uzmanību, ka kopīpašniekiem ir no Civillikuma 1071.panta izrietošs pienākums samērīgi ar viņu daļu nest uz kopējo lietu gulošās nastas, tajā skaitā, publiski tiesisku nastu – veikt nekustamā īpašuma nodokļa nomaksu, atbilstoši savai domājamai daļai kopējā lietā. Civillikuma 1071.pants nav imperatīva norma un kopīpašnieki var vienoties arī par ienākumu, zaudējumu, nastu (tajā skaitā, nodokļu), apgrūtinājumu un izdevumu citādu sadalījumu viņu starpā.

Tiesu administrācija īsteno Eiropas reģionālās attīstības fonda projektu „Tieslietu ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu arhīva sagatavošana elektronisko pakalpojumu sniegšanai – 1.kārta” (turpmāk – ERAF projekts), kura ietvaros tiks izstrādāta VVDZ funkcionalitāte, nodrošinot, lai turpmāk, ierakstot lietošanas tiesības, tiktu identificētas kadastra objektu līmenī strukturētu datu lauku veidā.

FM viedoklis

FM uzskata, ka problēma ir risināma, nosakot normatīvo regulējumu kopīpašumā esošu daudzdzīvokļu māju sadalīšanai dzīvokļu īpašumos un veicinot šādas sadalīšanas īstenošanu, kā to ir paredzējusi TM. 
Ņemot vērā TM pausto viedokli, ka telpu grupu faktiskās lietošanas reģistrācija nekustamā īpašuma nodokļa vajadzībām un nekustamā īpašuma nodokļa attiecināšana uz telpu grupu faktiskiem lietotājiem, neveidojot dzīvokļa īpašumus, ir sarežģītāks process, kas radīs problēmas saistībā ar nodokļa aprēķināšanu un piemērošanu koplietošanas telpām, FM uzskata, ka kopīpašuma gadījumos nodoklis maksājams atbilstoši katra kopīpašnieka domājamai daļai, nevis kādas telpu grupas lietošanas tiesībām.
EM viedoklis                                                                                                                          
Arī EM uzskata, ka LPS 6.priekšlikuma otrajā daļā piedāvātais risinājums – atļaut nekustamā īpašuma kopīpašniekiem izvēlēties vai maksāt nekustamā īpašuma nodokli atbilstoši kopīpašumā esošajām domājamajām daļām, vai atbilstoši telpu grupu lietojumam, ir pretrunā ar Civillikuma 1071.pantu, tādēļ lietderīgāk būtu izvērtēt iespēju atvieglot procedūru kopīpašumā esošas dzīvojamās mājas sadalīšanai dzīvokļu īpašumos. 
LPS viedoklis

LPS piekrīt, ka valsts institūcijas par konkrētās problēmsituācijas risinājumu izvēlas vienkāršāku atsevišķā īpašuma (līdzīgi kā dzīvokļa īpašuma) izveidi, un atzīmē, ka LPS jau sākotnējā piedāvājumā norādīja alternatīvus risinājuma variantus. LPS nav pieņemami, ka šie risinājumu varianti tika piedāvāti 2011.gada sākumā, un 2011.gada 8.novembrī Ministru kabinets tos uzdeva nevis noraidīt, bet atkārtoti izvērtēt. TM norādītais Ministru kabineta dotā uzdevuma termiņš jau ir pagājis. LPS uzskata, ka TM virzītajos likumprojektos, kas iesniegti Ministru kabinetā, kas saistīti ar Zemesgrāmatu likuma grozījumiem un Kadastra likuma grozījumiem, joprojām nav paredzēts, ka tiks nodrošināta automātiska domājamo daļu aprēķināšana un reģistrācija Kadastra informācijas sistēmā un zemesgrāmatā. Līdz ar to problēma joprojām nav atrisināta.

LPS 7.priekšlikums (saskaņots)
Risinājums situācijām, kad kopīpašumā ir zemes vienība, kuras tālāka sadale nav iespējama, paredzot iespēju visu zemes vienību sadalīt daļās un reģistrēt katras daļas lietošanas tiesību reģistrāciju Kadastra informācijas sistēmā. 

Atļaut visiem kopīpašniekiem kopā pieņemt lēmumu - izvēlēties vai maksāt nekustamā īpašuma nodokli atbilstoši kopīpašumā esošajām domājamajām daļām vai atbilstoši zemes vienības daļu lietojumam, ja kadastrā fiksēts katras zemes vienībā ietilpstošās zemes vienības daļas lietotājs - kopīpašnieks. Izpildes termiņš 2012.gads (TM, FM).

LPS lūdz precizēt - vai kadastrā kopīpašnieki varēs kadastrā katrai zemes vienības daļai reģistrēt lietotāju un vai vienā zemes vienībā izveidoto zemes vienības daļu kopplatība un kadastrālo vērtību summa būs ekvivalenta zemes vienības platībai un kadastrālajai vērtībai? LPS ieskatā uz šiem jautājumiem ir nepieciešama pozitīva atbilde, pretējā gadījumā zemes vienības daļas nevar izmantot nekustamā īpašuma nodokļa aprēķinā, jo veidosies duālas situācijas.

TM viedoklis

TM uzskata, ka vietējām pašvaldībām ir jāatļauj zemes vienības reāla sadale atbilstoši uz zemes vienības esošajai apbūvei, nodrošinot funkcionāli saistītajām būvēm atsevišķas zemes vienības izveidošanu. 2012.gada 11.aprīlī ir stājušies spēkā grozījumi Nekustamā īpašuma valsta kadastra likumā, kas atceļ ierobežojumu veidot zemes vienības daļas tikai nomas vajadzībām. Līdz ar to vairs nepastāv ierobežojumi veidot zemes vienības daļas citiem mērķiem, tai skaitā kopīpašniekiem vienojoties par faktisko lietošanu. Vienlaicīgi, lai Kadastra informācijas sistēmā būtu iespējams reģistrēt kopīpašniekus kā zemes vienības daļas faktiskos lietotājus nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanas vajadzībām, ir nepieciešams papildus regulējums primāri normatīvajos aktos nekustamā īpašuma nodokļa jomā, kas pieļautu nekustamā īpašuma nodokļa piemērošanu, neņemot vērā katra kopīpašnieka domājamo daļu, bet ņemot vērā faktisko lietojumu. 
TM informē, ka Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija 2012.gada 11.oktobra Valsts sekretāru sanāksmē ir izsludinājusi Ministru kabineta noteikumu projektu „Pašvaldību vispārīgie teritorijas attīstības plānošanas, teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” (VSS-1028). TM, sniedzot viedokli par noteikumu projektu norādīja, ka šīs normas ir jāpaplašina un jānodrošina, ka zemi var sadalīt, ja nepieciešams, piemēram, lai izbeigtu dalīto īpašumu, vai kopīpašumu un uz tādu zemes vienību platību neattiecina nekādus ierobežojumus. Noteikumu projekta saskaņošanas procesā tika panākta vienošanās, ka tiks noteikts, ka, ja nepieciešams sadalīt jau apbūvētu zemes vienību, pieļaujama atkāpe no teritorijas plānojumā vai lokālplānojumā noteiktās zemes vienību minimālās platības, apbūves blīvuma un apbūves intensitātes, kā arī citām prasībām, ar nosacījumu, ka tiek nodrošināta piekļūšana pie katras zemes vienības. Saskaņā ar nosacījumu izveidotās zemes vienības tālākā izmantošana veicama atbilstoši teritorijas plānojumā vai lokālplānojumā noteiktajam. Tādējādi reāla sadale būs pieļaujama apbūvētas zemes vienības gadījumā, savukārt neapbūvētas zemes sadale mazākos zemes gabalos būs pieļaujam, ja jaunveidojamā zemes vienība iekļausies pašvaldības noteiktajās atkāpēs no minimālā zemes gabala platības. 

Vienlaikus TM informē, ka Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija šobrīd izstrādā arī Ministru kabineta noteikumu projektu „Vispārīgie teritorijas plānošanas, izmantošanas un apbūves noteikumi”, kuros tiks noteikts, ka, ja nepieciešams sadalīt jau apbūvētu zemes vienību, pieļaujama atkāpe no teritorijas plānojumā vai lokālplānojumā noteiktās zemes vienību minimālās platības, apbūves blīvuma un apbūves intensitātes, kā arī citām prasībām, ar nosacījumu, ka tiek nodrošināta piekļūšana pie katras zemes vienības. Saskaņā ar nosacījumu izveidotās zemes vienības tālākā izmantošana veicama atbilstoši teritorijas plānojumā vai lokālplānojumā noteiktajam. Reāla sadale būs pieļaujama apbūvētas zemes vienības gadījumā, savukārt neapbūvētas zemes sadale mazākos zemes gabalos būs pieļaujama, ja jaunveidojamā zemes vienība iekļausies pašvaldības noteiktajās atkāpēs no minimālā zemes gabala platības.
Tiesu administrācija īsteno Eiropas reģionālās attīstības fonda projektu „TM un tās padotībā esošo iestāžu arhīva sagatavošana elektronisko pakalpojumu sniegšanai – 1.kārta” (turpmāk – ERAF projekts), kura ietvaros tiks izstrādāta valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas funkcionalitāte, nodrošinot lai, turpmāk ierakstot lietošanas tiesības, tās tiktu identificētas kadastra objektu līmenī strukturētu datu lauku veidā.

TM apstiprina, ka, ja visa zemes vienība tiek sadalīta zemes vienības daļās, tad  daļu kopplatība ir ekvivalenta zemes vienības platībai, jo nav pieļaujama zemes vienības daļu robežu un platību pārklāšanās. 

Ņemot vērā kadastrālās vērtēšanas kārtību un pamatprincipus, atsevišķos gadījumos zemes vienības daļu kadastrālo vērtību kopsumma nebūs ekvivalenta zemes vienības kadastrālajai vērtībai, jo uz zemes vienības daļu, atkarībā no tās platības, var netikt piemērots platības korekcijas koeficients.

Vienlaicīgi TM informē, ka VZD uzsāk darbu pie kadastrālās vērtēšanas procesa pilnveidošanas. Šis jautājums ir aktuāls ne tikai nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanas vajadzībām, bet arī dalītā īpašuma jautājumu risināšanas kontekstā. Pēdējās indikācijas dalītā īpašuma izbeigšanas sakarā ir tādas, ka dalītā īpašuma izbeigšana būs izbeidzama, izpērkot funkcionāli nepieciešamo zemesgabalu, kuru uz šo brīdi jau ir noteikusi pašvaldības dzīvojamo māju privatizācijas komisija, kas nozīmē, ka no jauna netiks izstrādāts regulējums funkcionāli nepieciešamā zemesgabala noteikšanai. TM vērš uzmanību, ka uz šo brīdi Saeimā ir iesniegti priekšlikumi likumprojektam „Grozījumi likumā „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju”” (Saeimas reģ. Nr.421/Lp11), kurā paredzēts pienākums zemes īpašniekam izveidot Kadastra informācijas sistēmā zemes vienības daļu funkcionāli nepieciešamā zemes gabala robežās. 
FM viedoklis

Ņemot vērā minēto, FM uzskata, ka paredzēt papildu risinājumus nav nepieciešams.

LPS viedoklis

LPS neuztur iebildumu un piekrīt TM sniegtajam skaidrojumam par pieteiktās problēmas jau daļēju atrisinājumu, kā arī ieskicētajiem risinājumiem nākotnē. LPS lūdz pēc iespējas ātrāk nodrošināt, ka kadastrālā vērtība zemes vienībai kopā neatšķiras no zemes vienību daļu kadastrālo vērtību summas, līdz šī nosacījuma īstenošanai, šobrīd noteiktās zemes vienību daļu kadastrālās vērtības īsti nevar izmantot nekustamā īpašuma nodokļa aprēķinā.
LPS 8.priekšlikums (nesaskaņots)
Kadastra datu atbilstības faktiskajai situācijai nodrošināšana aktuālas kadastrālās vērtības un taisnīga nekustamā īpašuma nodokļa apmēra noteikšanai, tai skaitā ēku automātiska fiziskā nolietojuma aktualizēšana kadastrā, kadastra datu inventarizācija, datu iegūšana no citām valsts un pašvaldību informācijas sistēmām, izmantojot informācijas sistēmu savietotāju. Izpildes termiņš 2012.-2014.gads (TM).

LPS lūdz uzdot TM veikt kadastra datu inventarizāciju, nodrošinot to atbilstību faktiskajai situācijai.

TM viedoklis
TM ir izstrādājusi likumprojektu „Grozījumi Nekustamā īpašuma valsts kadastra likumā”, kas ir izsludināts 2013.gada 4.aprīļa Valsts sekretāru sanāksmē (prot. Nr.13, 14.§, VSS-315). Likumprojekts paredz papildināt Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 98.pantu ar 2.1 punktu, nosakot, ka atbilstoši kārtējam gadam piešķirtā valsts finansējuma apjomam VZD finansē kadastra objektu datu aktualizāciju Kadastra informācijas sistēmā, saņemot deklarāciju reizi piecos gados no kadastra subjekta vai daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas pārvaldnieka. Precīzi dati, kurus varēs bez maksas aktualizēt Kadastra informācijas sistēmā uz deklarācijas pamata reizi piecos gados, būs noteikti Ministru kabineta noteikumos. Paredzēts, ka likumprojekts stāsies spēkā 2015.gada 1.janvārī.

Lietuvā saskaņā ar Civillikumu datu reģistrācija nav obligāta, bet vairums personu izvēlas reģistrēt jaunbūves, kā arī darījuma procesā iegūtos īpašumus. Līdzīgi kā Latvijā, arī Lietuvā tiek veikta būvju kadastrālā uzmērīšana. Uzmērīšanu veic gan valsts, gan privātie būvniecības un mērniecības jomas profesionāļi (mērnieki, arhitekti, inženieri). Datu reģistrāciju kadastrā finansē īpašnieks. Kadastrā tiek glabāti stāvu plāni un ēku fotogrāfijas. Lietuvā masveida vērtēšanas vajadzībām netiek veiktas īpašas (kampaņveidīgas) datu aktualizācijas vai papildus datu uzkrāšanas procedūras. Datu iegūšana masveida vērtēšanas vajadzībām ir daļa no parastajām kadastra procedūrām un tās finansē īpašnieki. Atlaides datu reģistrācijai un aktualizācijai tiek piemērotas bāreņiem, invalīdiem, kā arī trūcīgiem vecākiem un pensionāriem. Zviedrijā masveida vērtēšanai nepieciešamie dati tiek uzkrāti Lantmäteriet uzturētajā darījumu reģistrā. Dati tiek iegūti īpašuma reģistrācijas procedūru rezultātā Lantmäteriet uzturētajā Zemes reģistrā un kadastrā, kā arī īpašuma nodokļa procedūras rezultātā. Kadastra (Lantmäteriet) pienākums ir paziņot Nodokļu pārvaldei par izmaiņām teritorijas izmantošanā, kā arī par īpašuma robežu (platību) izmaiņām. Ēku datus reģistrē pašvaldības no būvatļaujām. Pašvaldību pienākums ir informēt Nodokļu pārvaldi par reģistrētajiem ēku datiem. Nīderlandē informāciju par ēkām uzkrāj pašvaldības, to reģistrējot Nacionālajā ēku reģistrā. Ēku dati tiek uzkrāti no būvatļaujām. Informācija par ēku izmaksām tiek iegūta no kompāniju reģistrētajiem būvniecības līgumiem, taču to reģistrācija Nīderlandē nav obligāta prasība. Vērtēšanas vajadzībām Nīderlandes Kadastrs uztur arī ēku fotoattēlus (ne vecākus par diviem gadiem). Šī informācija ir pieejama ikvienam par nelielu samaksu. Neaktuālāki (3 – 4 gadus veci) visu ēku attēli 360 grādu dimensijā ir pieejami bez maksas arī Nīderlandes publiskā portālā, ko parasti izmanto arī vērtētāji. Gan Zviedrijā, gan Nīderlandē vērtēšanai nepieciešamo datu ieguves un aktualizēšanas izmaksas ir ietvertas masveida vērtēšanai paredzētajā valsts budžeta finansējumā.
TM informē, ka jautājums par ēkas automātisko fiziskā nolietojuma aprēķināšanu tiek risināts Kadastrālās vērtēšanas pilnveidošanas un kadastra datu aktualitātes nodrošināšanas koncepcijā, kas apstiprināta  2012.gada 3.oktobrī ar Ministru kabineta rīkojumu Nr.462 (prot. Nr. 52 37.§). TM uzskata, ka nav lietderīgi atkārtoti analizēt šo jautājumu.

Attiecībā uz datu inventarizāciju, TM informē, ka VZD regulāri veic Kadastra informācijas sistēmas datu kārtošanas pasākumus, uzlabojot kadastra datu kvalitāti. Tāpat VZD katru dienu iegūst datus no Iedzīvotāju reģistra, Uzņēmumu reģistra un Zemesgrāmatas. Taču TM ir konstatējusi, ka citas Valsts informācijas sistēmas un citas iestādes nelieto Kadastra informācijas sistēmas un Valsts adrešu reģistra datus, kā rezultāta ir problēmas ar datu par nekustamiem īpašumiem savietošanu un atsevišķu procesu, tai skaitā nekustamā īpašuma nodokļa, administrēšanu. 
TM nav skaidrs, ko LPS saprot ar datu inventarizāciju un kādus papildu pasākumus piedāvā veikt.

LPS viedoklis

LPS uzstāj uz šo uzdevumu, jo uzskata, ka koncepcija pati par sevi nenodrošinās datu atbilstību faktiskajai situācijai, kadastra datu inventarizācija koncepcijā pat nav paredzēta, bet ir nepieciešama. Tā kā līdzīgi solījumi ir tikuši doti pagātnē, bet nav tikuši izpildīti, LPS lūdz noteikt konkrētu izpildes laiku.
LPS 9.priekšlikums (nesaskaņots)
Veikt grozījumus Dzīvesvietas deklarēšanas likumā:

 a) noteikt, ka, deklarējot dzīvesvietu, jānorāda tiesiskais pamats, izņemot īpašnieku, viņa ģimenes locekļus un paša īpašnieka pieteiktas personas;

b) noteikt, ja īres līgums ir reģistrēts kadastra reģistrā, tad uz šī līguma pamata attiecīgajā īpašumā dzīvojošām personām ir automātiskas tiesības deklarēt to par savu dzīvesvietu. Izpildes termiņš 2011.gads (IEM).

LPS lūdz uzdot TM, IEM, EM informēt par  2011.gada 5.decembra Ministru kabineta un LPS 2012.gada vienošanās un domstarpību protokolā panākto Pušu vienošanos izpildes progresu.

IEM (Iekšlietu ministrijas Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes (Pārvalde)) viedoklis 

Saskaņā ar 9.priekšlikuma a) apakšpunktu jāveic grozījums Dzīvesvietas deklarēšanas likumā nosakot, ka, deklarējot dzīvesvietu, jānorāda tiesiskais pamats, izņemot īpašnieku, viņa ģimenes locekļus un paša īpašnieka pieteiktas personas.

Saskaņā ar Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 8.panta trešās daļas 4.punktu dzīvesvietas deklarācijā norāda deklarētāja tiesisko pamatu dzīvot deklarējamā dzīvesvietā. 

Ņemot vērā minēto, pašlaik tiesiskais pamats dzīvot attiecīgajā dzīvesvietā deklarācijā jānorāda visām personām. Pārvaldes ieskatā 9.priekšlikuma a) apakšpunktā noteiktais regulējums radīs situāciju, kad pašvaldībai nebūs informācijas par lielu daļu deklarētāju tiesisko pamatu dzīvot attiecīgajā īpašumā un nepieciešamības gadījumā (piemēram, īpašuma atsavināšanas gadījumā) pašvaldībai nebūs iespējams anulēt ziņas par attiecīgo personu deklarēto dzīvesvietu, pamatojoties uz to, ka personai zudis tiesiskais pamats attiecīgajā īpašumā dzīvot. 

Praksē bieži rodas situācijas, kad īpašnieks nevēlas, lai viņa ģimenes locekļi deklarētu savas dzīvesvietas viņam piederošajā nekustamajā īpašumā. Šāds tiesiskais regulējums minētajos gadījumos ierobežotu īpašnieka tiesības rīkoties ar savu īpašumu, jo ģimenes locekļi bez viņa ziņas varētu deklarēt dzīvesvietu viņiem piederošajos īpašumos un pašvaldībām nebūtu pamata anulēt ziņas par ģimenes locekļu deklarētajām dzīvesvietām. 

Tāpat priekšlikumā nav arī precizēts, kādam ģimenes locekļu lokam šo tiesisko pamatu nevajadzēs norādīt.

Pārvaldes ieskatā šīs normas iekļaušana Dzīvesvietas deklarēšanas likumā nav saistīta ar nekustamā īpašuma nodokļa piemērošanu. 

Ņemot vērā minēto, 9.priekšlikuma a) apakšpunkts ir nepamatots un nav nepieciešams to izpildīt.

Saskaņā ar 9.priekšlikuma b) apakšpunktu jāveic grozījums Dzīvesvietas deklarēšanas likumā nosakot, ja īres līgums ir reģistrēts kadastra reģistrā, tad uz šī līguma pamata attiecīgajā īpašumā dzīvojošām personām ir automātiskas tiesības deklarēt to par savu dzīvesvietu.

Saskaņā ar Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 3.panta otro daļu personai ir tiesisks pamats apmesties uz dzīvi noteiktā nekustamā īpašumā, ja tai pieder šis nekustamais īpašums, attiecībā uz to ir noslēgts īres vai nomas līgums vai šā īpašuma lietošanas tiesības tā ieguvusi uz laulības, radniecības, svainības vai cita likumiska vai līgumiska pamata.

Tādējādi jau pašlaik Dzīvesvietas deklarēšanas likumā ir noteikts, ka personai ir tiesības deklarēt savu dzīvesvietu nekustamajā īpašumā, ja tā dzīvo šajā īpašumā, pamatojoties uz īres attiecībām. Tādējādi fakts, ka īres līgums ir vai nav reģistrēts kadastra reģistrā nepalielinās jau tā esošās personas tiesības deklarēt dzīvesvietu attiecīgajā īpašumā.

Ņemot vērā minēto, 9.priekšlikuma b) apakšpunkts ir nepamatots un nav nepieciešams to izpildīt.

Saskaņā ar Ministru prezidenta 2012.gada 19.septembra rezolūciju Nr.111-1-87 IEM ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par situāciju dzīvesvietas deklarēšanas jomā, paredzot arī risinājumus turpmākai rīcībai dzīvesvietas deklarēšanas sistēmas attīstībai. Ziņojums tiek saskaņots ar uzdevuma izpildē iesaistītajām institūcijām.

Vienlaikus Pārvalde norāda, ka Elektroniskās pārvaldes attīstības plāna 2011. – 2012.gadam (apstiprināts ar Ministru kabineta 2011.gada 25.maija rīkojumu Nr.218) 2.pielikumā kā viens no pasākumiem, kuru īstenošana nav iespējama esošā valsts budžeta ietvaros, tika noteikts ieviest iespēju, izmantojot elektronisko pakalpojumu, Valsts adrešu reģistrā aizliegt vai atļaut deklarēt dzīvesvietu.

TM viedoklis

Diskusija par to, kādā kārtībā tiek nodrošināta īres līgumu uzskaite, jau risinājās „Informatīvā ziņojuma par priekšlikumiem nekustamā īpašuma nodokļa piemērošanai 2012. un turpmākajos gados” izstrādes un apstiprināšanas Ministru kabinetā ietvaros. Diskusijas rezultātā, atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 8.novembra sēdes protokola Nr.66 31.§ 5.punktam, tika pieņemts zināšanai, ka TM nodrošinās īres līgumu reģistrēšanu zemesgrāmatā, pamatojoties uz personas pieteikumu, un īres līgumu datu nodošanu pašvaldībām strukturētā veidā.

TM norāda, ka minētajā Ministru kabineta sēdē dotā uzdevuma atkārtotas izvērtēšanas gadījumā, piemēram, to atkārtoti skatot Ministru kabineta sēdē, tas ir precizējams.
TM informē, ka ir izteikts ierosinājums Ekonomikas ministrijai jaunajā īres likumprojektā noteikt to, ka noslēgtie īres līgumi reģistrējami zemesgrāmatā, kā arī noteikt, ka noslēgts īres līgums ir pamats dzīves vietas deklarēšanai īrētajās telpās, lai izvairītos no dažādas normu interpretācijas un duālas pieejas šim jautājumam.

FM viedoklis

Ņemot vērā IEM (Pārvaldes) sniegto informāciju, uzskatām, ka šī informatīvā ziņojuma ietvaros papildu uzdevumi nav nosakāmi.

FM, izpildot minēto Ministru prezidenta 2012.gada 19.septembra rezolūciju Nr.111-1-87, ir sagatavojusi un nosūtījusi IEM savu viedokli par dzīvesvietas deklarēšanas problēmām, t.sk., informāciju attiecībā uz starpresoru vienošanos jautājumā par riska adrešu saraksta uzturēšanu un regulāras informācijas sniegšanu Uzņēmumu reģistram.

Norādām, ka atbilstoši Pārvaldes sniegtajai informācijai, Latvijas Republikā uz 2012.gada 1.janvāri ir 52 380 cilvēku, tai skaitā 3 443 bērni vecumā līdz 18 gadiem, kuriem nav spēkā reģistrācija dzīvesvietā. Līdz ar to uzskatām, ka nepieciešams rast iespēju nodrošināt tādu dzīvesvietas deklarēšanas normatīvo regulējumu, kas nepieļautu iespēju, ka personai nav spēkā esošas deklarētās dzīvesvietas, kā rezultātā zūd personas sasniedzamība tiesiskajās attiecībās ar valsti un pašvaldību. 
Vēršam uzmanību, ka šobrīd Dzīvesvietas deklarēšanas likums neparedz tiesiskā pamatojuma personai deklarēties attiecīgajā adresē pārbaudi. Līdz ar to personai ir iespējams deklarēt savu dzīvesvietu adresē, kur tā nekad nav dzīvojusi, vai arī tai nav tiesiska pamata norādītajā adresē dzīvot. Veidojas situācija, ka dati par iedzīvotāju deklarēto dzīvesvietu nav korekti, tāpēc nepieciešams Dzīvesvietas deklarēšanas likumā noteikt, ka attiecīgās pašvaldības iestādes vai Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde, saņemot deklarāciju, pārliecinās par personas tiesisko pamatu (īpašums, radniecība, īre) deklarēties norādītajā adresē, kā arī nepieciešams precizēt likuma mērķi.

Piekrītam IEM viedoklim, ka ar normatīvo regulējumu nevar citai personai noteikt lielākas tiesības nekā īpašniekam.

Tāpat uzskatām, ka īpašniekam jābūt tiesībām noteikt aizliegumu deklarēties savā īpašumā viņam nevēlamām personām.

Līdz ar to uzskatām, ka ir nepieciešams veikt grozījumus Dzīvesvietas deklarēšanas likumā, bet šis uzdevums ir jādod IEM sagatavotā informatīvā ziņojuma par dzīvesvietas deklarēšanas problēmām ietvaros.

LPS viedoklis

LPS lūdz izpildīt 2011.gada 5.decembra Ministru kabineta un LPS 2012.gada vienošanās un domstarpību protokolā panākto Pušu vienošanos:

„Puses vienojās:

2012.-2013.gadā TM, IEM nodrošināt Iedzīvotāju reģistra, adrešu reģistra un kadastra reģistra datu sasaisti, lai pašvaldībām nodrošinātu viennozīmīgu deklarēto/reģistrēto dzīvesvietu sasaisti ar kadastra objektiem, t.sk., telpu grupām.

2012.gadā IEM izstrādāt un noteiktā kārtībā iesniegt grozījumus Dzīvesvietas deklarēšanas likumā, nosakot:

1)
deklarējot dzīvesvietu, jānorāda tiesiskais pamats, izņemot īpašnieku, viņa ģimenes locekļus un paša īpašnieka pieteiktas personas;

2)
ja īres līgums ir reģistrēts Valsts vienotajā datorizētajā zemesgrāmatā strukturētu datu lauku veidā, tad uz šī līguma pamata attiecīgajā īpašumā dzīvojošām personām ir automātiskas tiesības deklarēt to par savu dzīvesvietu. Izpildes termiņš 2011.gads. 

2012.gadā EM un TM izstrādāt un noteiktā kārtībā iesniegt grozījumus Dzīvokļa īpašuma likumā un normatīvajos aktos, kas reglamentē īri mājās un ēkās, kas nav sadalītas dzīvokļu īpašumos, kā arī saistītajos normatīvajos aktos, paredzot, ka īres līgumi ir saistoši trešajām personām un tie rada tiesiskas sekas, kā arī, ka tiesības, kas izriet no īres līgumiem, Valsts vienotajā datorizētajā zemesgrāmatā tiek reģistrētas kadastra objektu līmenī strukturētu datu lauku veidā.”

LPS arī lūdz izpildīt Ministru prezidenta 2012.gada 19.septembra rezolūciju Nr.111-1/87: 

„Ministru kabinetā vairākkārt ir skatīts jautājums par dzīvesvietas deklarēšanas problēmām, tomēr efektīvs risinājums visām problēmām nav rasts. Lūdzu atkārtoti izvērtēt situāciju, kad personām ir vienkāršota kārtība attiecībā uz deklarētās dzīvesvietas pieteikšanu, bet trūkst kontroles, vai personai ir tiesisks pamats konkrēta nekustamā īpašuma adresē deklarēties (izņemot riska adreses, kas definētas 2012.gada 12.jūlijā izsludinātajā likumā „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām””). Turklāt nav arī paredzēta ātra un efektīva procedūra, kādā novērst īpašnieku tiesību aizskārumu, ja persona nekustamajā īpašumā deklarējusies bez tiesiska pamata.

Ņemot vērā minēto, LPS lūdz Ministru prezidenta rezolūcijas izpildē iesaistītās institūcijas kopīgi sagatavot priekšlikumus, kā problēmas efektīvi atrisināt, nepalielinot administratīvo slogu. LPS lūdz IEM informatīvajā ziņojumā iekļaut arī FM un TM sagatavotu informāciju par noslēgto starpresoru vienošanos jautājumā par riska adrešu saraksta uzturēšanu un regulāras informācijas sniegšanu Uzņēmumu reģistram (šajā rezolūcijā minētā likuma 6.pants) un vienošanās sākotnējiem rezultātiem, un iekšlietu ministram jautājumu līdz 2012.gada 30.novembrim iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā.”


LPS 10.priekšlikums (nesaskaņots)

Nodrošināt darījumu ar nekustamajiem īpašumiem obligātu un laicīgu reģistrāciju. Izpildes termiņš 2011.gads (TM).


LPS lūdz uzdot TM steidzami izpildīt Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta sēdes protokola Nr.44 25.§ 2. punktā uzdoto uzdevumu - izstrādāt un iesniegt noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā tiesību akta projektu normatīvajam regulējumam par ikvienas personas pienākumu saprātīgā termiņā ierakstīt nekustamo īpašumu zemesgrāmatā, primāri nodrošinot darījumu ar nekustamajiem īpašumiem obligātu un laicīgu reģistrāciju.


TM viedoklis


Attiecībā uz minētā uzdevuma izpildi, TM 2012.gada 3.jūlijā ar vēstuli 
Nr.1-10/2494 ir informējusi Ministru prezidentu, norādot, ka, pat ja normatīvajā aktā būtu noteikts termiņš, kādā personai jānostiprina īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu, nav pieļaujams tai liegt iespēju nostiprināt īpašuma tiesības zemesgrāmatā arī pēc termiņa notecējuma, neatkarīgi no tā, vai tā nekustamo īpašumu lieto vai nē. Pretējā gadījumā tiktu pārkāptas Satversmes 105.pantā garantētās personas tiesības uz īpašumu. Ievērojot minēto, tiesiskam regulējumam, kas noteiktu termiņu, kādā nostiprināmas īpašuma tiesības zemesgrāmatā, būtu deklaratīvs raksturs un tā izstrāde pēc būtības nebūtu lietderīga. 

TM norāda, ka zemesgrāmatu mērķis ir nodrošināt lietu tiesību publicēšanu. Viens no svarīgākajiem zemesgrāmatu principiem ir ieraksta princips, kura mērķis ir sasniegt zemesgrāmatu ierakstu pilnību. Minētais princips noteic, ka ārpus zemesgrāmatām lietu tiesības uz nekustamo īpašumu nodibināt nevar. Līdz ar ko, mērķa – savlaicīga īpašuma tiesības nostiprināšana – sasniegšanai lietderīgi izstrādāt tādu tiesisko regulējumu, kurš paredz zvērinātam notāram pienākumu noteiktos gadījumos iesniegt nostiprinājuma lūgumu elektroniski. 

TM ir izstrādājusi un Ministru kabinets 2013.gada 16.aprīlī ir atbalstījis likumprojektu „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā” (prot. Nr.20, 58.§), kurā noteikts zvērināta notāra pienākums iesniegt nostiprinājuma lūgumu, ja tā pamatā būs notariāls akts, tostarp, uz notariālo aktu par pēdējās gribas rīkojuma akta stāšanos likumīgā spēkā un notariālo aktu par apstiprināšanu mantojuma tiesībās pēc likuma. LPS likumprojektu nesaskaņoja.

Vienlaikus TM norāda, ka minētajā likumprojektā tiks iekļauti arī vairāki gadījumi, kad datu aktualizācija zemesgrāmatā tiks veikta, pamatojoties uz Kadastra informācijas sistēmas paziņojuma pamata, vai VZD, pārsūtot zemes īpašnieka iesniegumu. Šajos gadījumos personai netiek dota izvēles iespēja pēc izmaiņām, kas reģistrētas Kadastra informācijas sistēmā, doties uz zemesgrāmatu vai nē. Tādējādi tiek veicināts, ka zemesgrāmatu ierakstu publiskā ticamība pastāv ne vien kā princips, bet tajos ietvertā informācija ir aktuāla un atbilst ierakstiem citos reģistros vai valsts informācijas sistēmās.
TM vērš uzmanību, ka Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta sēdes protokola Nr.44 25.§ 2. punktā uzdoto uzdevumu izpildes ir iespējamība ir saistīta ne tikai ar privātpersonas rīcībā esošiem finanšu līdzekļiem, kāds nepieciešams, lai pirmreizēji ierakstītu nekustamo īpašumu, tostarp, izdevumiem, kas saistīti ar nekustamā īpašuma uzmērīšanu, bet arī šādu resursu esamība valstij un pašvaldībai, jo nav pieļaujama atšķirīgu noteikumu noteikšana privātpersonām un publiskām personām (valstij un pašvaldībām). Jāatzīmē, ka zemesgrāmatā nav ierakstīti 183582 (13,5% no Kadastra informācijas sistēmā reģistrēto nekustamo īpašumu) nekustamo īpašumu. No zemesgrāmatā neierakstītiem nekustamiem īpašumiem, vislielāko īpatsvaru, tas ir, 126670 jeb 69% nekustamie īpašumi, sastāda tieši valstij un pašvaldībai piekrītošie nekustamie īpašumi. Atbilstoši datiem uz 2013.gada 31.janvāri:

1) 7734 (4,2% no neierakstītiem īpašumiem) nekustamos īpašumus nav ierakstījusi valsts;

2)  97591 (53,2% no neierakstītiem īpašumiem) nekustamos īpašumus nav ierakstījusi pašvaldība;

3) 21345 (11,6% no neierakstītiem īpašumiem) ir nekustamie īpašumi, kas nodoti zemes reformas pabeigšanai/ rezerves zemes fonds.


Aktualizējot informāciju par zemesgrāmatā neierakstīto īpašumu statistiku, secināms, ka procentuāli tas nav uzskatāms par būtisku lielumu un lielāko daļu no neierakstītajiem īpašumiem sastāda tieši pašvaldības īpašumi (53,2%). Ievērojot minēto, kā arī atzīstot, ka personas, tajā skaitā, pašvaldības nekustamos īpašumus var ierakstīt atbilstoši finanšu iespējām, Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta sēdes protokola Nr.44 25.§ 2. punktā uzdotā uzdevuma izpilde ir saistāma ar procesu, kādā zemesgrāmatā ierakstāms, piemēram, pašvaldībai piederošs nekustamais īpašums. 


Ievērojot minēto, likumprojektā „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā”  paredzēts regulējums, atbilstoši kuram  valsts vai pašvaldības iestādēm tiks nodrošināta iespēja iesniegt elektroniskus nostiprinājuma lūgumus, ja nostiprināmās tiesības pamato šīs iestādes izdots dokuments.  Saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 13.panta pirmo daļu valsts un pašvaldības zemes īpašuma tiesību nostiprināšanai zemesgrāmatās par pamatu ir šā likuma 


Tāpat likumprojektā noteikts, ka arī privātpersonas varēs iesniegt elektroniski nostiprinājuma lūgumu, ja tā pamatā ir publisks dokuments, tajā skaitā, administratīvais akts par īpašuma tiesību atjaunošanu vai līgums par īpašuma tiesību iegūšanu uz nekustamu īpašumu, privatizējot valsts vai pašvaldības īpašumu. Līdz ar to, likumprojektā plānotais regulējums attiecībā uz elektronisku nostiprinājuma lūguma iesniegšanu attiecināms uz valstij, pašvaldībai, kā arī privātpersonai piederoša nekustamā īpašuma ierakstīšanas procesa atvieglošanu, tādejādi netiešā veidā nodrošinot Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta sēdes protokola Nr.44 25.§ 2. punktā uzdotā uzdevuma izpildi.


Attiecībā uz privātpersonām piederošo nekustamo īpašumu ierakstīšanu norādāms, ka laika periodā no 2011. gada līdz 2012. gadam (tas ir, t.s. krīzes laikā)  privātpersonas ierakstīja aptuveni 32 tūkstošus nekustamo īpašumu. Pie šādām tendencēm, šobrīd neierakstītie 57 tūkstoši tiks ierakstīti zemesgrāmatā līdz 2016.gadam. Līdz ar to, secināms, ka Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta sēdes protokola Nr.44 25.§ 2.punktā doto uzdevumu īstenošana vistiešākā mērā ir saistīta ar valsts un pašvaldību rīcībā esošiem līdzekļiem, lai veiktu nepieciešamās darbības, lai pirmreizēji ierakstītu nekustamo īpašumu, tostarp, izdevumiem, kas saistīti ar nekustamā īpašuma uzmērīšanu.
Vienlaikus TM vērš uzmanību, ka Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta sēdes protokola Nr.44 25.§ 2. punktā doto uzdevumu izpilde nav tieši saistāma ar nekustamā īpašuma nodokļu administrēšanu. Saskaņā ar likuma „Par nekustamā īpašuma nodokli” 2.pantu nekustamā īpašuma nodokli maksā Latvijas vai ārvalstu fiziskās un juridiskās personas un uz līguma vai citādas vienošanās pamata izveidotas šādu personu grupas vai to pārstāvji, kuru īpašumā vai tiesiskā valdījumā ir nekustamais īpašums.  Par nekustamā īpašuma īpašnieku šā likuma izpratnē uzskatāma persona, kuras īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu ir nostiprinātas zemesgrāmatā vai kurai piederošais nekustamais īpašums (ēkas un inženierbūves) līdz Zemesgrāmatu likuma spēka atjaunošanai ir reģistrēts pašvaldībā vai Valsts zemes dienestā. Papildus minētajam, attiecīgā panta trešā daļā minēts vēl plašāks tiesiskā valdītāja uzskaitījums. Ievērojot minēto, secināms, ka nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanas vajadzībām primāri nodrošināma šo objektu reģistrācija Kadastra informācijas sistēmā (šāds secinājums izriet arī no Valsts kontroles likumības revīzijas rezultātiem revīzijas lietā Nr.5.1-2-17/2012 "Rīgas pilsētas pašvaldības darbību atbilstība normatīvajiem aktiem un efektivitāte, administrējot nekustamā īpašuma nodokli"). 
FM viedoklis

FM atzīst, ka brīvprātības principa ievērošana attiecībā uz nekustamā īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā rada zināmas problēmas, bet, ņemot vērā, ka kompetentākā iestāde īpašuma tiesību jautājumos ir TM, respektē tās viedokli un izvēlēto risinājumu. 

LPS viedoklis


LPS lūdz izpildīt Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta sēdes protokola Nr.44 25.§ 2. punktā uzdoto uzdevumu – izstrādāt un iesniegt noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā tiesību akta projektu normatīvajam regulējumam par ikvienas personas pienākumu saprātīgā termiņā ierakstīt nekustamo īpašumu zemesgrāmatā, primāri nodrošinot darījumu ar nekustamajiem īpašumiem obligātu un laicīgu reģistrāciju. Par nepieciešamību minēto uzdevumu izpildīt norādīja arī Ministru prezidents V.Dombrovskis 2012.gada 26.novembra Ministru kabineta komitejas sēdē.

LPS 11. un 12.priekšlikums (nesaskaņots)

Dzīvojamo māju palīgēku un nedzīvojamo ēku palīgēku precīza   identifikācija kadastrā. Izpildes termiņš 2011.gada 31.decembris (TM). 

Ēku (telpu grupu) klasifikācijas sakārtošana un neatbilstošo ierakstu labošana, primāri risinot telpu grupu lietošanas veida 1274 un palīgtelpu telpu grupu piemērošanu. Izpildes termiņš 2011.gada 31.decembris (TM).
LPS lūdz uzdot TM nodrošināt dzīvojamo māju palīgēku un nedzīvojamo ēku palīgēku precīzu identifikāciju kadastrā, kā arī ēku (telpu grupu) klasifikācijas sakārtošanu un neatbilstošo ierakstu labošana kadastra reģistrā, primāri risinot telpu grupu lietošanas veida 1274; 1242 un palīgtelpu  telpu grupu piemērošanu. 

TM viedoklis

TM uzskata, ka efektīvāks mehānisms nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanai palīgēku gadījumā ir palīgēkas funkcionālā sasaiste ar tā saucamo pamatēku jeb ēku, kuras galvenais lietošanas veids atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumiem Nr.1620 „Noteikumi par būvju klasifikāciju” neietilpst „saimniecības ēku” sadaļā. LPS piekrita šādam VZD piedāvātam risinājumam, kas ir ietverts Ministru kabineta 2012.gada 10.aprīļa noteikumos Nr.263 „Kadastra objekta reģistrācijas un kadastra datu aktualizācijas noteikumi” un paredz, ka VZD līdz 2012.gada 31.decembrim pēc nepieciešamās programmatūras izstrādes nodrošinās ēku funkcionālo sasaisti Kadastra informācijas sistēmā gadījumos, ja palīgēka ir piesaistīta dzīvokļu īpašumam vai vienā nekustamajā īpašumā ir tikai viena pamatēka un vairākas palīgēkas. Kopš attiecīgās programmatūras ieviešanas 2013.gadā pēc stāvokļa uz 26.martu Kadastra informācijas sistēmā 185025 ēkām norādītas 490255 funkcionāli saistītās ēkas. Atbilstoši minēto Ministru kabineta noteikumu regulējumam VZD turpinās aktualizēt datus Kadastra informācijas sistēmā, informāciju par ēku funkcionālo sasaisti iegūstot no ēku īpašnieka, tiesiskā valdītāja vai vietējās pašvaldības. LPS iebildumi par šo jautājumu netika uzturēti Ministru kabineta sēdē. Papildus TM vērš uzmanību, ka jau kopš 2010.gada 1.janvāra ir noteikta atšķirīga dzīvojamo un nedzīvojamo palīgēku aplikšana ar nekustamā īpašuma nodokli un vietējo pašvaldību rīcībā ir nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanai nepieciešamā informācija.
TM norāda, ka to, vai ēka arī praksē tiek lietota kā dzīvojamā vai nedzīvojamā ēkā, nav iespējams konstatēt no Kadastra informācijas sistēmā esošās informācijas, to VZD nevar noteikt arī, veicot ēkas ārējo apsekošanu. Tāpēc VZD šobrīd nevar nodrošināt dzīvojamo vai nedzīvojamu ēku identifikāciju Kadastra informācijas sistēmā bez papildus informācijas saņemšanas.

2012.gada 18.decembrī tika pieņemti Ministru kabineta Nr.869 „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1620 „Noteikumi par būvju klasifikāciju””. Pieņemot šos noteikumos, tika nolemts TM sadarbībā ar EM un FM sagatavot un tieslietu ministram līdz 2013.gada 1.septembrim iesniegt Ministru kabinetā noteiktā kārtībā grozījumus Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1620 „Noteikumi par būvju klasifikāciju” un citos saistītajos normatīvajos aktos, kas paredz papildināt būvju klasifikāciju un būvju klasifikācijas skaidrojošās piezīmes, kā arī mainīt atsevišķu būvju klasificēšanas principus, nodrošinot būvju viennozīmīgu klasificēšanu, kas vienlaicīgi veicinās arī nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanas vienkāršošanu, un nodrošināt grozījumu ieviešanu ar 2014.gada 1.janvāri. 
Līdz ar to papildu uzdevumi nav lietderīgi. 
LPS viedoklis

Dzīvojamo māju palīgēku un nedzīvojamo māju palīgēku precīza identifikācija kadastrā joprojām nav nodrošināta, ir rasti tikai daļēji risinājumi, kas nevar tikt uzskatīti par pietiekamiem, jo nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanā jānodrošina vienāda attieksme pret visiem nodokļa maksātājiem. Tas nav iespējams, kamēr kadastrā šie dati nav sakārtoti pilnīgi par visām palīgēkām, tādēļ uzstājam uz precīza uzdevuma uzdošanu.

LPS 13.priekšlikums (nesaskaņots)
Tiek nodrošināta automātiska iespēja iegūt katra īpašuma īpašniekus, tiem katram piederošās domājamās daļas, īpašuma sastāvu uz noteiktu datumu, laiku, kad tie juridiski bija spēkā un aktuālos datus; datu automātiskās apstrādes iespēja izmantojot kadastra numurus, kadastra apzīmējumus. Izpildes termiņš 2012.gads (TM).

LPS lūdz uzdot TM izpildīt Ministru kabineta 2011.gada 10.februāra rīkojumā Nr.54 noteikto uzdevumu, Ministru kabineta 2012.gada 10.aprīļa Ministru kabineta sēdē doto uzdevumu, kā arī nodrošināt automātisku iespēju iegūt katra īpašuma īpašniekus, tiem katram piederošās domājamās daļas, īpašuma sastāvu uz noteiktu datumu, laiku, kad tie juridiski bija spēkā un aktuālos datus, kā arī datu automātiskās apstrādes iespēju, izmantojot kadastra numurus, kadastra apzīmējumus.

TM viedoklis

TM informē, ka pakāpeniska zemesgrāmatas nodalījuma aktualizācija tiks uzsākta pēc attiecīga tiesiskā regulējuma Zemesgrāmatu likumā spēkā stāšanās, nodrošinot uz konkrēto datumu nodalījumā aktuālās informācijas atbilstošās daļās/iedaļās, attēlošanu. Vienlaikus jāņem vērā, ka faktiskais tiesiskā regulējuma spēkā stāšanās laiks atkarīgs arī no likumprojekta virzības Ministru kabinetā un Saeimā. Paredzēts, ka nodalījuma aktualizācija būs veicama, izskatot nostiprinājuma lūgumu.

TM atzīmē, ka nodalījuma aktualizācijas procesam izvirzīto nosacījumu izpilde prasīs nodalījumā esošo ierakstu savstarpēju izvērtēšanu, bet nepieciešamības gadījumā, arī to izvērtēšanu, atbilstoši nekustamā īpašuma lietā esošiem dokumentiem. Savukārt, zemesgrāmatu nodalījumu aktualizācija, kuri satur vairāk kā 10 lēmumus (aptuveni 40 tūkstoši nodalījumu satur no 11 līdz 19 lēmumiem, 16 tūkstoši nodalījumi - vairāk kā 20 lēmumus), būs laikietilpīga un prasīs ne tikai zemesgrāmatas nodalījumā esošo ierakstu, bet arī nekustamā īpašuma lietā esošo dokumentu izpēti.

Ievērojot minēto, secināms, ka ar t.s. nodalījuma aktualizācijas procesa ieviešanu prognozējams, ka turpmākajos gados zemesgrāmatu nodaļas tiesneša pieņemto lēmumu īpatsvars var divkāršoties, sasniedzot 2006.-2007.gadā, tas ir, pirmskrīzes laikā pieņemto lēmumu uz vienu zemesgrāmatu nodaļas tiesnesi īpatsvaru. Piemēram, 2006.gadā vidējais pieņemto lēmumu skaits valstī uz vienu zemesgrāmatu nodaļas tiesnesi bija 25 lēmumi dienā, bet Rīgas pilsētā – 41 lēmums dienā, Rīgas reģionā (Rīgas rajonā, Jūrmalā) – 28 lēmumi dienā. Ievērojot minēto, lai neciestu pieņemto lēmumu kvalitāte, atšķirīgi no šobrīd likumprojektā „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā” noteiktās nodalījuma aktualizācijas kārtības, iespējams noteikt tikai ar papildu zemesgrāmatu nodaļu tiesnešu resursu piesaisti, palielinot zemesgrāmatu nodaļu tiesnešu skaitu.
Vienlaikus, lai iespēju robežās mazinātu zemesgrāmatu nodaļu tiesnešu noslodzi, ievērojot prognozēto zemesgrāmatu nodaļas noslodzes palielināšanos, rasta iespēja un likumprojektā „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā” definēti tie nodalījumi, kuru aktualizāciju varēs veikt zemesgrāmatu nodaļas priekšnieka pilnvarots zemesgrāmatu nodaļas tiesneša palīgs. Likumprojekts „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā” paredz, ka zemesgrāmatu nodaļas tiesneša palīgs varēs aktualizēt nodalījuma, ja nodalījuma aktualizācijas procesā būs nodalāmi aktuālie ieraksti no vēsturiskiem ierakstiem vai nekustamā īpašuma sastāvā esošie objektiem jāapraksta, norādot kadastra apzīmējumus. 
Attiecībā uz datu apmaiņas procesu starp Kadastra informācijas sistēmu un valsts vienoto datorizēto zemesgrāmatu, TM ir izstrādājusi attiecīgu likumprojektu, atbilstoši kuram zemesgrāmatu nodaļas tiesnesis lēmuma pieņemšanai nepieciešamos datus iegūs, ieskatoties Kadastra informācijas sistēmā. Vienlaikus likumprojekts paredz, ka noteiktos gadījumos dati valsts vienotajā datorizētajā zemesgrāmatā tiks aktualizēti, izmantojot datu apmaiņas sistēmas tiešsaistē, neiesaistot personas, vai arī VZD elektroniski pārsūtot nekustamā īpašuma iesniegumu. Plānots, ka personas iesniegums datu aktualizēšanai tiks adresēts vienlaikus VZD un attiecīgai zemesgrāmatu nodaļai. Atzīmējams, ka datu aktualizācijas kārtība Kadastra informācijas sistēmā un valsts vienotajā datorizētajā zemesgrāmatā tiks attiecināta uz tiem personas iesniegumiem, kas VZD tiks iesniegti pēc likuma spēkā stāšanās.  

Papildus TM vērš uzmanību, ka jau pašlaik valsts vienotajā datorizētajā zemesgrāmatā ir pieejami vēsturiskie dati par īpašniekiem un to īpašuma daļām. Automātiskās datu apstrādes ieviešana ir saistīta ar programmatūras izmaiņām un lieliem finanšu ieguldījumiem. TM ieskatā tas nav lietderīgi, jo nav saprotama šo datu apstrādes sasaiste ar nodokļa administrēšanu.

LPS viedoklis

TM sniegtais skaidrojums apliecina ārkārtīgi lielo nepieciešamību uzdot LPS formulēto uzdevumu. Ja nodalījumus aktualizēs tikai izskatot nostiprinājuma lūgumus, tas nozīmē vairākus desmitus gadus, kas nav pieņemami no nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanas viedokļa.
LPS 14.priekšlikums (nesaskaņots)
Tiek nodrošināts pilnajā privatizācijā privatizēto dzīvokļa īpašumu, kuru īpašnieki ierakstīti Kadastra reģistrā un/vai Zemesgrāmatā, vienāds juridiskais īpašuma tiesību statuss. Izpildes termiņš 2012.gads (TM).

LPS lūdz uzdot TM iesniegt grozījumus normatīvajos aktos, lai nodrošinātu pilnajā privatizācijā privatizēto dzīvokļa īpašumu, kuru īpašnieki ierakstīti Kadastra reģistrā un/vai Zemesgrāmatā, vienādu juridisko īpašuma tiesību statusu.

TM viedoklis


 Dzīvokļu īpašumu privatizācija notiek saskaņā ar likumu „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju”. Atbilstoši procedūrai persona privatizē dzīvokli, noslēdzot pirkuma līgumu ar privatizāciju veicošo institūciju (pašvaldība vai VAS „Privatizācijas aģentūra). Pēc pirkuma līguma noslēgšanas, pirms dzīvokļa ierakstīšanas zemesgrāmatā, personai ir jādodas uz VZD izveidot dzīvokļa īpašumu un saņemt kadastra izziņu īpašuma ierakstīšanai zemesgrāmatā.

Kadastra informācijas sistēmā personu reģistrē kā tiesisko valdītāju. Par īpašnieku persona kļūst tikai pēc dzīvokļa īpašuma nostiprināšanas un īpašuma tiesību ierakstīšanas zemesgrāmatā. 

Kadastra informācijas sistēmā kopumā reģistrēti aptuveni 200 tūkst. paātrināti privatizēti dzīvokļi. No tiem tikai nelielai daļai – aptuveni 9500 dzīvokļiem (uz 2013.gada 22.martu – 9053 dzīvokļiem) – nav veikta plānveida privatizācija un tie Kadastra informācijas sistēmā nav reģistrēti kā dzīvokļa īpašumi.

Minētais priekšlikums nav saistīts ar nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanu. 

Atbilstoši likuma „Par nekustamā īpašuma nodokli” 2.panta pirmajai daļai, nekustamā īpašuma nodokli maksā personas, kuru īpašumā vai tiesiskā valdījumā ir nekustamais īpašums. Vienlaikus, gan likumā „Par nekustamā īpašuma nodokli”, gan Ministru kabineta 2006.gada 20.jūnija noteikumos Nr.495 „Likuma „Par nekustamā īpašuma nodokli” normu piemērošanas kārtība” noteikti īpaši gadījumi, kad nekustamā īpašuma nodokli maksā tiesiskais valdītājs. Atbilstoši normatīvajam regulējumam, personas, kuras privatizējušas dzīvokli, atzīstamas par nekustamā īpašuma nodokļa maksātāju – tiesisko valdītāju. 

Šāda izņēmumu noteikšana pamatojama ar apstākli, ka īpašuma reforma nav īstenojama īsā termiņā un ka pirmreizēja nekustamā īpašuma ierakstīšana zemesgrāmatā prasa zināmu laiku. Izņēmumu noteikšana pēc būtības nozīmē, ka valsts tiesiskā valdītāja vietā neīsteno darbības, lai tā statuss tiktu mainīts uz īpašnieku.  Normatīvajos aktos noteiktie tiesiskā valdītāja pienākumi, kas veicami tā statusa maiņu, īstenojami tiesiskam valdītājam patstāvīgi. 

Attiecībā uz izmaksām, kādas personām jāveic, lai zemesgrāmatā ierakstītu pilnajā privatizācijā privatizēto dzīvokļa īpašumu un nostiprinātu uz to īpašuma tiesības, norādāms, ka atbilstoši Zemesgrāmatu likuma 60.panta otrajā daļā noteiktajam, ja nostiprinājuma lūgums pamatots uz līgumu par īpašuma tiesību iegūšanu uz nekustamo īpašumu, privatizējot valsts vai pašvaldības īpašumu, nostiprinājuma lūdzēju parakstiem uz nostiprinājuma lūguma nav nepieciešams notāra vai bāriņtiesas apliecinājums. Ievērojot minēto, lai zemesgrāmatā ierakstītu pilnajā privatizācijā privatizēto dzīvokļa īpašumu un nostiprinātu īpašuma tiesības uz to, nostiprinājuma lūdzējam nav jāvēršas pie zvērināta notāra nostiprinājuma lūguma sastādīšanai un apliecināšanai. Savukārt, izmaksas, kas saistītas ar tiesību nostiprināšanu, ir ne vairāk kā 25 Ls (10 Ls par dzīvokļa īpašuma nodalījuma atvēršanu, 10 Ls par nostiprinājuma lūguma apliecināšanu un 5 Ls par zemesgrāmatas apliecības izsniegšanu, ja šāda vēlme izteikta nostiprinājuma lūgumā).
 Vienlaikus TM vērš uzmanību, ka likumprojekts „Grozījumi Zemesgrāmatu likumā” paredz iespēju šādos gadījumos nostiprinājuma lūgumu iesniegt elektroniski, tādējādi atvieglojot tiesību nostiprināšanas procesu un samazinot gan finanšu, gan laika resursus, kuri patērējami, ja nostiprinājuma lūgumu personas iesniedz klātienē zemesgrāmatu nodaļā.
TM vērš uzmanību, ka ir apzināts mācībspēku viedoklis jautājumā par personas gribas (lūguma) nozīmīgumu kontekstā ar nekustamā īpašuma tiesību ierakstīšanas zemesgrāmatā procedūrām. Viedoklī bija uzsvērts, ka tiesības zemesgrāmatā nevar dzēst un nevar radīt bez personas lūguma (piekrišanas). Turklāt TM ieskatā LPS priekšlikums radīs labvēlīgākus apstākļus tiem, kuri nav ierakstījuši  īpašumu zemesgrāmatā, kas nav samērīgi attiecībā pret citiem, kas godprātīgi izpildīja savus pienākumus un ierakstīja īpašumu zemesgrāmatā.
LPS viedoklis

LPS neizprot TM nostāju – visas personas, kas ir pilnajā privatizācijā privatizējušas dzīvokļa īpašumu, ir izteikušas vēlmi būt par šī īpašuma īpašniekiem, LPS ieskatā nodrošinot vienā vai otrā veidā, ka visi Kadastrā reģistrētie pilnajā privatizācijā privatizēto dzīvokļu īpašnieki tiek kā tādi vairāk vai mazāk automātiskā veidā reģistrēti arī Zemesgrāmatā. Nepieprasīt privātpersonām „pārnēsāt” dokumentus no Valsts zemes dienesta uz Zemesgrāmatu būtu ne tikai atbilstoši labas pārvaldības principiem, bet arī ļautu ievērojami samazināt publiskā sektora izdevumus, kas rodas šos ierakstus veidojot manuāli.
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