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Koncepcijas „Par „Uzticamo uzņēmumu sarakstu”” kopsavilkums
Ar Ministru kabineta 2010.gada 26.augusta rīkojumu Nr.513 „Par Pasākumu plānu ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam” tika apstiprināts Pasākumu plāns ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam (turpmāk – Plāns). Plāna 8.pasākums paredz izstrādāt koncepciju, izvērtējot iespējas izveidot uzticamo uzņēmumu sarakstu, paredzot iespējamos tā veidošanas principus un sadarbības mehānismu, kas nodrošinātu vienlīdzīgu attieksmi arī pret ārvalstu uzņēmējiem. Izstrādājot koncepciju, izvērtēt iespēju izmantot Latvijas Darba devēju konfederāciju un Latvijas Brīvo arodbiedrību savienības izstrādāto uzņēmumu „Ilgtspējas indeksu”. 
Plānā tiek paredzēts izveidot „Uzticamo uzņēmumu sarakstu” (turpmāk – UUS), lai veicinātu juridisko personu ciešāku sadarbību ar Valsts ieņēmumu dienestu nodokļu saistību izpildei, kā arī nākotnē atvieglotu sadarbību arī ar citām valsts pārvaldes iestādēm, samazinātu administratīvos šķēršļus un nodrošinātu iespēju ātrāk novērtēt juridisko personu atbilstību kvalifikācijas prasībām. UUS paredzēts reģistrēt juridiskās personas, kuras atbilst noteiktiem kritērijiem un piekrīt publiskot vispārēju informāciju par savu uzņēmumu. Reģistrēšanās UUS varētu veicināt tajā esošo juridisko personu savstarpējo sadarbību, pamatojoties uz UUS norādītās informācijas publisko ticamību.
Šobrīd Latvijā gan attiecībā uz nodokļu piemērošanu, gan atskaišu iesniegšanu, gan sodu piemērošanu, gan valsts kopējo attieksmi pastāv pilnīgi vienāda pieeja visām juridiskajām personām. Valsts, slēdzot sadarbības līgumus ar juridiskajām personām, šobrīd ņem vērā tikai formālas un uz konkrēto brīdi izpildāmas prasības, neņemot vērā juridiskās personas kopējo praktisko darbību ilgākā laika periodā. Tā rezultātā veidojas situācija, kur juridiskās personas, kas pilda visas saistības ar valsti un cenšas ievērot visas normatīvajos aktos noteiktās prasības, attiecībās ar valsti nonāk vienlīdzīgā situācijā vai pat zaudē tām juridiskajām personām, kuras neuzskata par vajadzīgu strādāt godprātīgi.

UUS koncepcijas izstrādes gaitā ar Finanšu ministrijas 2011.gada 30.marta rīkojumu Nr.136 tika izveidota darba grupa, kuras sastāvā bija pārstāvji no Finanšu ministrijas, Valsts ieņēmumu dienesta kā arī pieaicinātās personas – eksperti no Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijas, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras, Ekonomikas ministrijas, Latvijas Darba devēju konfederācijas un Nodokļu konsultantu asociācijas. Darba grupa UUS izstrādes ietvaros veidoja pilotprojektu, kurā piedalījās 17 juridiskās personas.
Pilotprojekta laikā visas 17 pieteikušās juridiskās personas pildīja UUS pieteikšanās anketu, kā rezultātā veikti vairāki precizējumi un papildinājumi. Papildus tam juridiskās personas aktīvi iesaistījās diskusijās par izvirzīto kritēriju piemērojamību un atbilstību, kā arī priekšrocību papildināšanu un koncepcijas uzlabošanu.
UUS mērķis – radīt sistēmu, kurā uzņēmumi, kas ir pierādījuši savu izcilību attieksmē pret valsti, no valsts puses saņem īpašu attieksmi un pretimnākošu sadarbību. Tajā skaitā paredzēts:
· Uzlabot sadarbību starp valsti un uzņēmumiem;
· Samazināt administratīvo slogu juridiskajām personām; 

· Uzlabot juridisko personu savstarpējo sadarbību.
UUS mērķa auditorija ir juridiskās personas, kas atbilst izvirzītajiem kritērijiem. Sākotnēji UUS kritērijus noteikt tā, lai UUS varētu pieteikties juridiskās personas, kuras uzskatāmas par lieliem uzņēmumiem. Ja UUS kļūs par efektīvu sadarbības modeli, paredzams, ka tiks pieņemti grozījumi normatīvajos aktos, kas pieļautu arī mazāku uzņēmumu dalību UUS, tā nodrošinot iespēju jebkurai juridiskajai personai, kura pierādījusi izcilību attieksmē pret valsti, iekļūt UUS. Dalībnieku skaita paplašināšana šobrīd nebūtu iespējama arī ierobežoto Finanšu ministrijas un Valsts ieņēmumu dienesta resursu dēļ, jo koncepcijas īstenošana paredzēta esošo resursu ietvaros.

Koncepcijā tiek piedāvāts risinājums UUS iekļaušanas kritērijiem, darbības mehānismam un iespējamiem ieguvumiem no dalības UUS, kā arī aprakstīta citu valstu pieredze līdzīgu pasākumu realizēšanā.

Līdz šim Latvijā nav realizēts pasākums, kas būtu līdzvērtīgs šobrīd plānotajam UUS, līdz ar to nav iespējams izvērtēt iepriekšējo pieredzi, kā arī sniegt uz iepriekšējās pieredzes rezultātiem pamatotu nākotnes vērtējumu.

Liela nozīme UUS īstenošanā ir sabiedrības informēšanai. Vēl pirms pasākuma īstenošanas sabiedrībai jāsniedz informācija par šī pasākuma ieviešanas mērķiem un ieguvumiem juridiskām personām, kuras iekļūs UUS.  
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