Likumprojekts
Grozījumi likumā „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu”

Izdarīt likumā „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 17.nr.; 1997, 5.nr.; 2001, 24.nr.; 2002, 14.nr.; 2008, 8., 24.nr., Latvijas Vēstnesis, 2009, 157.nr.; 2010, 148.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 6.² panta nosaukumu aiz vārda „valsts" ar vārdiem „un pašvaldības".

2. Papildināt 6.² panta pirmo daļu aiz vārda „valsts" ar vārdiem „un pašvaldības".

3. Izteikt 6.² panta otrās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:
„Valsts un pašvaldības nekustamā īpašuma valdītājs šā īpašuma pārvaldīšanu nodrošina tieši vai pastarpināti, uzdodot pārvaldīšanas darbības veikt savā padotībā esošai iestādei vai valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrībai, kuras pamatdarbības veids ir nekustamā īpašuma pārvaldīšana."
4. Papildināt 6.² pantu ar (3¹) daļu šādā redakcijā:
,,( 3¹) Pašvaldības nekustamā īpašuma pārvaldīšanas principus un kārtību nosaka pašvaldības dome."
5. Papildināt likumu ar 8.¹ pantu šādā redakcijā:

„8.¹ pants. Nekustamā īpašuma nomāšana no privāto tiesību subjekta publiskas personas un tās iestādes funkciju nodrošināšanai
(1) Publiskas personas un to iestādes nekustamos īpašumus to funkciju izpildes nodrošināšanai no privāto tiesību subjekta nomā, ievērojot šā likuma noteikumus un nodrošinot informācijas publisku pieejamību, ievērojot normatīvajos aktos paredzētos informācijas pieejamības ierobežojumus.
(2)  Kārtību, kādā publiskas personas un to iestādes no privāto tiesību subjekta nomā nekustamos īpašumus un publicē informāciju par nomātajiem un nomāt paredzētajiem nekustamajiem īpašumiem, nosaka Ministru kabinets.”
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