Ministru kabineta atbildes vēstules projekts

Saeimas Ārlietu komisijas 
Baltijas lietu apakškomisijai
Uz 04.12.2012.     MP rezolūcija Nr. 90/TA-2786
Par BIRTI projekta finansēšanu no 
Kohēzijas politikas fondu finansējuma
 Atbildot uz Saeimas Ārlietu komisijas Baltijas lietu apakškomisijas š.g.29.novembra vēstuli Nr. 9/1-2-n/63-11/12 par Baltijas Inovatīvo pētījumu un tehnoloģiju infrastruktūras (turpmāk - BIRTI) platformas projekta finansēšanu no Kohēzijas politikas fondu finansējuma Nacionālā attīstības plāna 2014.-2020.gadam ietvaros, informēju par tālākminēto.

Nacionālais attīstības plāns (turpmāk - NAP) 2014.-2020.gadam (apstiprināts Ministru kabinetā š.g. 4. decembrī) nosaka, ka tā 187.rindkopā iekļauto uzdevumu „[187] Baltijas valstu augstākās izglītības, zinātnes un privātā sektora sadarbības platformas izveide un attīstība šādās jomās: (a) biofarmācija un organiskā ķīmija, (b) nanostrukturētie materiāli un augstas enerģijas starojums, (c) viedās tehnoloģijas un inženierija” ir plānots finansēt no šādiem finansējuma avotiem: Eiropas Savienības budžeta instrumenti (t.sk. Horizonts 2020), valsts budžets un privātais finansējums, neparedzot uzdevuma īstenošanai finansējumu no Kohēzijas politikas fondu finansējuma, kā to paredz šī gada 14. februāra Ministru kabineta sēdē apstiprinātā Latvijas pozīcija Nr. 2 „Par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam” un pozīcijas pielikums, kur atspoguļots projektu saraksts, kam ES finansējums meklējams ārpus Kohēzijas politikas aploksnes, šī gada 20.novembra Ministru kabineta sēdē apstiprinātā pozīcija Nr. 5 „Par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam”, kā arī š.g. 9.oktobra Ministru kabineta sēdē apstiprinātais informatīvais ziņojums „Par Baltijas inovatīvās pētniecības un tehnoloģiju infrastruktūras (BIRTI) projektu”.

  Vienlaikus uzsveru, ka NAP noteiktie finansēšanas avoti ir indikatīvi.
 „Horizonts 2020” programmas nosacījumi paredz konkursa kārtībā piešķirt finansējumu lielākoties pētniecības (nevis infrastruktūras un tehnoloģiju pārneses) projektiem. Attiecīgi, lai nodrošinātu Latvijas pētnieku iespējas konkurēt ar Eiropas pētniecības ekselences konsorcijiem vai sadarboties ar tiem, balstoties uz vienlīdzīgiem nosacījumiem, nepieciešams turpināt nodrošināt atbalstu pētniecības ekselences attīstībai, t.sk., izvērtējot iespējas finansēt šos ieguldījumus arī no Kohēzijas politikas ietvaros pieejamā finansējuma. 
Atgādinu, ka Ministru kabinetā š.g. 4. decembrī apstiprinātajā NAP 2014.-2020.gadam gala redakcijas projektā rīcības virziena „Attīstīta pētniecība, inovācija un augstākā izglītība” īstenošanai indikatīvi paredzētais finansējuma apjoms ir 1021,82 milj. LVL (t.sk. Kohēzijas politikas fondu finansējums), kas ir par  181,1 milj. LVL vairāk salīdzinājumā ar š.g. 23. oktobrī Ministru kabinetā apstiprināto NAP 2014.-2020.gadam versiju. Augstākminētais palielinājums ir veikts, palielinot Kohēzijas politikas fondu finansējumu, kas tiks veltīts rīcības virziena uzdevumu īstenošanai. 
Tāpat vēlos uzsvērt, ka, pirms lēmuma par Kohēzijas politikas ietvaros pieejamā finansējuma piešķiršanu konkrētā uzdevuma izpildei pieņemšanas, ir nepieciešama vispārīga tirgus nepilnību analīze, lai apzinātu līdz šim veikto investīciju ieguldījumu pētniecības un inovāciju attīstībā. Tikpat būtiski ir apzināt tuvāko kaimiņvalstu un Ziemeļeiropas reģiona valstu paveikto. Šī analīze ir daļa no viedās specializācijas stratēģijas, kuru Izglītības un zinātnes ministrija šobrīd izstrādā sadarbībā ar citām ministrijām. Pēc tam, kad būs veikti augstākminētie izvērtējumi un izstrādāta viedās specializācijas stratēģija, Izglītības un zinātnes ministrija sagatavos indikatīvo projektu sarakstu, kurus plānots īstenot BIRTI platformas ietvaros un nepieciešamo budžetu, norādot projektus, kurus nav iespējams finansēt no „Horizonts 2020” programmas ietvaros pieejamā finansējuma un kuru īstenošanai nepieciešams Kohēzijas politikas līdzfinansējums. Tādējādi tiks novērsta investīciju dublēšanās un sasniegts Eiropas Komisijas noteiktais mērķis par nepieciešamību veikt investīcijas, kas demonstrē pievienoto vērtību, ir pārdomātas, koordinētas, savstarpēji papildinošas, kvalitatīvas, ilgtspējīgas un uz rezultātu vērstas. 
Papildus informēju, ka šobrīd tiek gatavota tehniskā specifikācija Eiropas Investīciju bankas tehniskā atbalsta instrumenta „Kopējā palīdzība projekta sagatavošanai Eiropas reģionos” (JASPERS) iesaistei BIRTI sākotnējās koncepcijas izvērtēšanā, kas JASPERS tiks nosūtīta līdz š.g. beigām. Savukārt 2013.gada sākumā ir plānota tikšanās ar JASPERS pārstāvjiem, lai vienotos par darbu izpildes termiņiem un darbu apjomu, t.sk., nepieciešamo palīdzību viedās specializācijas stratēģijas izstrādē, kuru plānots pabeigt līdz 2013.gada 30.jūnijam.
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