Projekts

LR Saeimas Budžeta un finanšu 
(nodokļu) komisijai

Par SIA Microsoft Latvia iesniegumu
Ministru kabinets ir izskatījis Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijas 2011.gada 19.janvāra vēstuli Nr.9/2-3/25-2011, kurā tiek lūgts izvērtēt tai adresētajā SIA „Microsoft Latvia” 2010.gada 13.decembra vēstulē Nr.01/304-10 minēto situāciju saistībā ar intelektuālā īpašuma tiesību ievērošanu valsts pārvaldes iestādēs un rast tās risinājumu. Atbildot uz Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijas lūgumu, Ministru kabinets informē par tālāk minēto.

Finanšu ministrija atbilstoši tās kompetencei 2010.gadā ir veikusi pasākumus situācijas apzināšanai saistībā ar lietoto Microsoft programmatūru finansiālo nodrošinājumu valsts pārvaldes iestādēs un 2010.gada jūnijā veica aptauju, lūdzot ministrijām iesniegt informāciju attiecībā uz Microsoft produktiem to centrālajos aparātos un padotības iestādēs, kurā iegūtās informācijas apkopojums tika nosūtīts arī SIA „Microsoft Latvia”. 
Izvērtējot ministriju iesniegto informāciju, tika secināts, ka licenču skaita samazinājums 2010.gadā ir pamatots un Microsoft autortiesību pārkāpumi no ministriju puses netika atklāti. Uz iespējamām grūtībām nākotnē pildīt savas saistības attiecībā uz līgumiem ar SIA „Microsoft Latvia” nepietiekamā finansējuma dēļ bija norādījusi vienīgi Kultūras ministrija. Atzīmējam, ka Kultūras ministrija Microsoft licenču iegādei un nomai kultūras nozares iestādēm gan iepriekšējo periodu parādu apmaksai, gan arī par 2011.gadā plānotajiem izdevumiem nepieciešamo finansējumu 330 216 latu apmērā ir atradusi tās budžeta ietvaros un paredzējusi likumā „Par valsts budžetu 2011.gadam”. 
Lai Iekšlietu ministrija un tās padotības iestādes nenokļūtu nelicencētas programmatūras lietotāju statusā, ministrija informēja, ka tika pieņemts lēmums atteikties no Microsoft biroja programmatūras lietošanas tajās darba vietās, kuras būtiski neiespaido iestāžu darbību, pārejot uz atvērtā koda bezmaksas biroja programmatūras lietošanu. Lietotāju darbam nepieciešamo Microsoft operāciju sistēmas licenču skaits ir pietiekošs, jo tās iegādātas kopā ar datoriem, savukārt infrastruktūras uzturēšanai tiks turpināts izmantot Microsoft programmatūru. 2010.gadā Iekšlietu ministrijai un tās padotības iestādēm notika tikšanās ar SIA „Microsoft Latvia” un SIA „DPA” pārstāvjiem, kuru laikā Iekšlietu ministrijas un padotības iestāžu pārstāvji pamatoja esošo situāciju Microsoft programmatūras produktu nomas licencēšanas jomā. Rezultātā visas Microsoft Baltics un SIA „Datorprogrammu apgāds” sākotnējās pretenzijas tika noņemtas. Vienlaikus, lai Iekšlietu ministrija pilnvērtīgi izmantotu jau daļēji ieviestos tehnoloģiskos jaunievedumus informācijas tehnoloģiju infrastruktūras pārvaldīšanā, reāli nepieciešamais līdzekļu apjoms licenču iegādei vai nomai ir aptuveni 300 000 latu gadā, kas pie apstiprinātā Iekšlietu ministrijas budžeta nav iespējams. 
Tieslietu ministrija uzskata, ka ministrija un atsevišķas tās padotības iestādes veic visu 2009.gada 19.novembra līgumā Nr.1-6.1/74 ar SIA „DPA” noteikto saistību izpildi. Vienlaikus vairākās Tieslietu ministrijas padotībā esošās iestādēs tiek izmantotas jau līdz 2006.gadam īpašumā iegādātās Microsoft programmatūras licences, bet tās ir novecojušas un neatbilst mūsdienu tehnoloģiskajām prasībām un pārejai uz jaunākām Microsoft programmatūras versijām ir nepieciešams papildus finansējums. 
Ņemot vērā minēto, uzskatām, ka SIA „Microsoft Latvia”  2010.gada 13.decembra vēstulē izteiktajiem pārmetumiem par iespējamo programmatūras lietošanu bez atbilstoša licences līguma nav pamatojuma.
Vienlaikus vēršam uzmanību, ka saskaņā ar Likumu par budžetu un finanšu vadību gadskārtējā valsts budžeta likumprojekta sagatavošanas procesā Ministru kabinets nosaka maksimāli pieļaujamo valsts budžeta izdevumu kopējo apjomu katrai ministrijai un citām centrālajām valsts iestādēm, kura ietvaros ministrijas izstrādā valsts budžeta pieprasījumus. Turklāt atzīmējam, ka, ja nepieciešams valsts pārvaldes pamatfunkciju īstenošanas nodrošināšanai, ministrijas maksimāli pieļaujamā valsts budžeta izdevumu apjoma ietvaros var veikt izdevumu pārdali starp funkcijām un apakšfunkcijām un izdevumu kodiem atbilstoši ekonomiskajām kategorijām. Papildus norādām, ka budžeta finansētu institūciju vadītāji, ievērojot tiesību aktos noteikto, ir atbildīgi par budžeta līdzekļu efektīvu un ekonomisku izlietošanu atbilstoši paredzētajiem mērķiem, nepieļaujot valsts līdzekļu izšķērdēšanu.

Uzskatām, ka ministrijām un to padotības iestādēm samazinātā finansējuma apstākļos jāvienojas ar SIA „Microsoft Latvia” par to darbībai nepieciešamo Microsoft produktu un licenču skaitu.
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