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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2013.gada 9.jūlija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 9.jūlijā Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Tā būs nozīmīga sanāksme Latvijai, jo plānots oficiāli pieņemt lēmumu par euro ieviešanu Latvijā ar 2014.gada 1.janvāri. Šis ECOFIN jau notiks Lietuvas prezidentūras vadībā, kas savu prezidentūru uzsāka ar š.g. 1.jūliju. ECOFIN laikā plānotas prezentācijas, kā arī ministru diskusijas un viedokļu apmaiņa par attiecīgajiem jautājumiem. ECOFIN sanāksmē tiek plānots izvērtēt šādus Finanšu ministrijas kompetences jautājumus:
Lietuvas prezidentūras darba programmas prezentācija – prezentācija un viedokļu apmaiņa
Tiek plānots iepazīstināt ministrus ar Lietuvas prezidentūras prioritātēm ekonomikas un finanšu jomā 2013.gada otrajā pusē. Tā koncentrēsies uz tālāku finanšu situācijas un konkurētspējas stiprināšanu Eiropā.
Lietuvas prezidentūras laikā galvenie akcenti būs balstīti uz šādiem trīs galvenajiem elementiem:
· uzticama Eiropa – stabils finanšu sektors un valsts finanses, kā arī efektīvas izaugsmes orientēta ES ekonomikas pārvaldība un stiprāka sociālā dimensija;
· uz izaugsmi vērsta Eiropa – lielākas investīcijas izpētē un tehnoloģiju attīstībā, dziļāka iekšējā tirgus integritāte, t.sk. iekšējais enerģētikas tirgus, labāki nodarbinātības nosacījumi (jauniešu nodarbinātības pakotnes ieviešana) un ilgtspējīga sociālā drošība, kā arī pievērsīs uzmanību klimata pārmaiņu jautājumiem;
· atvērta Eiropa – efektīvi risināt globālās problēmas, veicināt demokrātiskās vērtības, nodrošināt drošas kaimiņattiecības un aktīvi aizstāvēt ES pilsoņu tiesības.
Savukārt galvenie Lietuvas prezidentūras risināmie jautājumi ECOFIN laikā tiek plānoti:
· ES budžets 2014.gadam – tā laicīga pieņemšana garantēs nepieciešamos līdzekļus ES prioritāšu ieviešanā attiecībā uz izaugsmi, nodarbinātību, konkurētspēju un kohēziju;

· Ekonomikas un monetārās savienības stiprināšana būs svarīga Lietuvas prezidentūras prioritāte;

· Banku savienība – meklēt progresu tā izveidē, strādājot pie Banku sanācijas un noregulējuma, Depozītu garantiju shēmām un Vienotā noregulējuma mehānisma ar nolūku garantēt finanšu stabilitāti, lai novērstu, ka nodokļu maksātāju nauda tiek novirzīta banku darbības noregulēšanai un pasargātu noguldītāju aktīvus;
· Finanšu tirgu regulēšanas stiprināšana – prezidentūra turpinās darbu pie finanšu pakalpojumu regulēšanas stiprināšanas;
· Nodokļi – tiks turpināts darbs ar cīņu pret izvairīšanos no nodokļu maksāšanas un krāpniecību nodokļu jomā – kā viens no veidiem būs uzlabot automātiskās informācijas nodrošināšanu paplašinot ienākumu veidus, par ko būs jāsniedz attiecīgie dati. Turpinās meklēt progresu Pievienotās vērtības nodokļa jomā, turpinās diskusijas jautājumos par Kopējo konsolidēto uzņēmumu ienākuma nodokļa bāzi, Finanšu darījumu nodokli un Enerģijas nodokļiem;
· Kontrabandas un cita veida nelegālās tirdzniecības apkarošana, jo īpaši tiek akcentēta nelegālās cigarešu tirdzniecības apkarošana;

· ES pārstāvības G20 sanāksmēs sagatavošana.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai Lietuvas prezidentūras darba programmu.
2013.gada 27.-28.jūnija Eiropadomes rezultāti
 – viedokļu apmaiņa
Sanāksmes laikā paredzēts sniegt informāciju un plānota viedokļu apmaiņa par notikušo jūnija Eiropadomi. Tās darba kārtībā tika iekļauti šādas tēmas: Jauniešu nodarbinātība, Ekonomikas politika, t.sk. Eiropas semestra noslēgums un Izaugsmes un nodarbinātības pakta īstenošana, Ekonomiskās un monetārās savienības (EMS) pilnveide, kā arī citi jautājumi. 

Eiropadomes sanāksmes laikā Īrijas prezidentūra prezentēja ar Eiropas Parlamentu panākto vienošanos par ES daudzgadu finanšu ietvaru (MFF). Notika viedokļu apmaiņa par jauniešu nodarbinātību un ekonomikas finansēšanu, balstoties uz Eiropas Komisijas - EIB (Eiropas Investīciju banka) kopīgo ziņojumu
. Tika saņemts ES valstu un valdību vadītāju atbalsts Latvijas uzņemšanai euro zonā. 
Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju. 
Latvija ir gandarīta par pozitīvo vērtējumu Latvijas panākumiem konverģences nodrošināšanā un euro ieviešanas nosacījumu izpildē, kā arī attiecībā uz rekomendāciju pieņemšanu, kuras kopumā turpina 2012.gada rekomendāciju aizsākto virzienu un pie kuriem Latvija jau ir uzsākusi darbību, sasniedzot zināmu progresu, kas ir aprakstīts 2013.gada Progresa ziņojumā par Latvijas nacionālās reformu programmas īstenošanu.
Latvijai ir svarīgi, lai līdz gada beigām tiek apstiprināta gala vienošanās par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam, kā arī tiek apstiprinātas vienošanās par visām sektoru regulām. Uzskatām, ka visām ES atbalsta politikām ir jāspēj uzsākt pilnvērtīgu darbību ar 2014.gada janvāri.
Latvija turpinās darbu pie EMS pilnveides jautājumiem, kā arī pie Eiropas Komisijas - EIB piedāvātajām iniciatīvām.

Latvija ir gandarīta par panākto progresu banku savienības izveides kontekstā.
Euro ieviešana Latvijā – tiesību aktu pieņemšana
Sanāksmes laikā plānots oficiāli pieņemt lēmumu par euro ieviešanu Latvijā ar 2014.gada 1.janvāri, kā arī plānota regulas grozījumu pieņemšana attiecībā uz Latvijas valūtas kursa fiksēšanu pret euro. 
Eiropas Komisija savā Konverģences ziņojumā par Latviju ir konstatējusi, ka Latvija vairāk kā 8 gadus veiksmīgi ir bijusi VKM II (Valūtas kursa mehānisms II) dalībniece un pildījusi savu vienpusējo apņemšanos noturēt lata kursu pret euro noteiktā svārstību koridora robežās (+/- 1% pret centrālo kursu), gan globālās finanšu un ekonomiskās krīzes periodā, gan arī starptautiskās aizdevuma programmas laikā, kura arī tika veiksmīgi noslēgta saglabājot fiksētu lata kursu pret euro. Eiropas Komisija atzīst, ka 2 gadu laikā pirms Konverģences ziņojuma sagatavošanas, Latvija nav novirzījusies no centrālā lata kursa pret euro vairāk kā par +/-1%, tāpat citu papildu indikatoru attīstības analīze liecina, ka pēdējo 2 gadu laikā netika novērots būtisks spiediens uz lata kursu pret euro.  
Tāpat arī monetārās politikas īstenotājs Latvijā - Latvija Banka ir vairākkārt norādījusi, ka konkrētais lata kurss pret euro ir bijis labvēlīgs Latvijas tautsaimniecības attīstībai.

Lai saglabātu līdz šim sasniegto un nodrošinātu, ka makroekonomiskie apstākļi arī turpmākajos gados veicina ilgtspējīgu ekonomisko konverģenci, Latvija stingri apņemas īstenot politikas ietvaru, ko veido (i) fiskālā politika, kas pastāvīgi un pilnībā atbilst Stabilitātes un izaugsmes paktam un Fiskālajam līgumam (ii) strukturālo reformu darba kartības turpināšana un (iii) turpmāka finanšu sektora politikas nostiprināšana.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija atbalsta piedāvāto tiesību aktu projektu pieņemšanu
.
„Divpakas”
 ieviešana
 – apstiprināšana
Sanāksmē tiek plānots pieņemt dokumentus „divpakas” ieviešanai. Pirmais no šiem dokumentiem ir rīcības kodekss budžeta plāna projektiem. Otrais no dokumentiem ir Eiropas Komisijai deleģētais lēmums par saturu un tvērumu ziņošanas nosacījumiem dalībvalstīm, kuras pakļautas pārmērīga budžeta deficīta procedūrai, par kuru jāapstiprina dalībvalstu apņemšanos necelt iebildumus pret deleģēto aktu. Saskaņā ar ekonomikas partnerības programmām euro zonas dalībvalstīm, kas atrodas pārmērīga budžeta deficīta procedūrā, jāatskaitās par vērtspapīru emisiju plāniem. 

Par šo jautājumu netiek plānotas diskusijas.
Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija atbalsta attiecīgo dokumentu apstiprināšanu.
G20 jūnija sanāksmes rezultāti un plānotā sanāksme jūlijā – viedokļu apmaiņa un kopējās nostājas apstiprināšana
Sanāksmes laikā tiks sniegta informācija par notikušo 2013.gada 6.-7.jūnijā Sanktpēterburgā (Krievijā) G20 vietnieku sanāksmi, kā arī par plānoto 2013.gada 19.-20.jūlijā Maskavā (Krievijā) G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju tikšanos, uz kuru ES delegācijai tika sagatavots kopīgās nostājas projekts, kurā tiek definēta ES pozīcija par galvenajām diskusiju tēmām. Kopīgās nostājas projektā tiek iekļauti šādi aspekti:

· globālā ekonomika,

· G20 ietvars izaugsmei,

· starptautiskā finanšu arhitektūras reforma,
· investīciju finansēšana,
· finanšu regulēšanas reforma,

· nodokļu caurspīdīgums,
· enerģētikas ilgtspēja, plaša patēriņa preces, caurspīdīgums un klimata pārmaiņu finansēšanu.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Dažādi
Plānots, ka Prezidentūra sniegs informāciju par aktuālākajiem tiesību aktu priekšlikumiem.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:           Andris Vilks, finanšu ministrs
                                                

Delegācijas dalībnieki:     Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā
Sanita Bajāre, Finanšu ministrijas valsts sekretāre

Dace Kalsone, Finanšu ministrijas Eiro biroja Eiro projekta vadītāja

Aleksis Jarockis, Finanšu ministrijas Komunikācijas nodaļas vadītājs

Alise Balode, ministru prezidenta padomniece ES jautājumos

Solveiga Silkalna, ministru prezidenta padomniece ārlietu jautājumos

Mārtiņš Panke, ministru prezidenta preses sekretārs
Artis Bērtulis, vēstnieks – Ārlietu ministrijas Eiropas Savienības direkcijas vadītājs

Jānis Bērziņš, Ārlietu ministrijas ES koordinācijas departamenta Pastāvīgo pārstāvju komitejas II daļas sagatavošanas nodaļas vadītājs

Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta direktora vietnieks, Ekonomisko un finanšu lietu nodaļas LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES vadītājs
Andis Kokenbergs, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Inese Allika, Latvijas Bankas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES

Inga Pavlina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES

Ronalds Fišers, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES

Sofja Ribkina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Finanšu ministrs
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� Spēkā ir Ārlietu ministrijas sagatavotā nacionālā pozīcija Nr.1 par 2013.gada 27.-28.jūnija Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem, kas apstiprināta MK š.g. 25. jūnijā un Saeimas Eiropas lietu komisijā š.g. 20. jūnijā.


� Skat. � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/eib_en.pdf" �http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/eib_en.pdf�


� Sīkāk izklāstīts 2013.gada 18.jūnijā parakstītajā apņemšanās vēstulē.


� 11669/13, 10713/13, 11670/13, 10715/13, 11809/13, 11671/13


� 2011.gada 23.novembrī Eiropas Komisija publicēja divus priekšlikumus, t.s. „otro ekonomikas pārvaldības paketi,” kas paredz stiprināt ekonomisko un fiskālo koordināciju un uzraudzību euro zonā, kā arī euro zonas integrāciju kopumā:


priekšlikums regulai par kopīgiem noteikumiem budžeta plānu projektu pārraudzībai un novērtēšanai un pārmērīga budžeta deficīta novēršanai euro zonas dalībvalstīs;


priekšlikums regulai par to euro zonas dalībvalstu ekonomiskās un budžeta uzraudzības pastiprināšanu, kurās ir vai kuras apdraud finansiālās stabilitātes grūtības.


Abas regulas ir apstiprinātas 2013.gada 21.maijā.


� Spēkā ir Finanšu ministrijas sagatavotās nacionālās pozīcijas Nr.2 „Par kopīgiem noteikumiem budžeta plānu projektu pārraudzībai un novērtēšanai un pārmērīga budžeta deficīta novēršanai euro zonas dalībvalstīs” un „Par to euro zonas dalībvalstu ekonomiskās un budžeta uzraudzības pastiprināšanu, kurās ir vai kuras apdraud finansiālās stabilitātes grūtības”, kas tika apstiprinātas MK 2012.gada 3.decembrī un Saeimas Eiropas lietu komisijā 2012.gada 30.novembrī.
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