Informatīvais ziņojums
par Starptautiskās Rekonstrukcijas un attīstības bankas rezolūcijas projekta „Vispārējā kapitāla palielināšana” apstiprināšanu 

Saskaņā ar 1994. gada 6. decembra Ministru kabineta rīkojumu Nr. 527 „Par Latvijas Republikas interešu pārstāvēšanu Starptautiskajā rekonstrukcijas un attīstības bankā” finanšu ministrs ir pilnvarnieks Starptautiskajā Rekonstrukcijas un attīstības bankā (turpmāk – SRAB), un kā SRAB pilnvarnieks ir saņēmis aicinājumu balsot par SRAB Pilnvarnieku valdes rezolūcijas projektu „Vispārējais kapitāla palielinājums” (turpmāk – Rezolūcija). 
Rezolūcija paredz SRAB vispārējo kapitāla palielinājumu USD 58,4 mljrd. apmērā, no kuriem USD 3,5 mljrd. (6%) būs parakstītā kapitāla apmaksātās daļas (turpmāk tekstā – apmaksātās daļas), kas dalībvalstīm būs jāiemaksā atbilstoši to kapitāla daļām SRAB, bet USD 54,9 mljrd. būs parakstītā kapitāla pieprasāmās daļas (turpmāk tekstā – pieprasāmās daļas), uz kurām parakstoties nav jāveic tiešas iemaksas, bet jāparedz ilgtermiņa saistībās. 

Kapitāla palielinājuma nepieciešamība ir pamatota ar apstākļiem, ka līdzīgi kā pārējās attīstības bankas, arī Pasaules Bankas grupa saskārās ar rekordlielu pieprasījumu pēc finansējuma krīzes periodā. Tādejādi samazinājās bankas aktivitāšu veikšanai pieejamais finansējums un tiek apdraudēts nākamajiem gadiem paredzētā finanšu apjoma ilgtspējīgums. 
Pēc 2011.gada 31.marta, kas ir pēdējais pieļaujamais datums, kad SRAB pilnvarnieki var iesniegt balsojumu par Rezolūciju, ņemot vērā dalībvalstu balsojumus par Rezolūciju, Rezolūcija tiks vai nu apstiprināta vai noraidīta.
Pašreiz Latvijas Republikas kapitāla daļa SRAB ir 0.09% un balsstiesības 0.10% no kopējā SRAB apjoma. Piedaloties vispārējā kapitāla palielinājumā, Latvijas kapitāls palielināsies par 370 daļām (0.08% no vispārējā kapitāla palielinājuma) USD 44,6 milj. apmērā, tai skaitā palielinoties arī apmaksātām daļām par USD 2,68 milj., kas nozīmē, ka Latvijas Republikai par minēto apmaksāto daļu USD ekvivalentā ir jāveic tiešas iemaksas SRAB.
	USD 
	Pirms kapitāla palielināšanas (esošā situācija)
	Piedāvātais kapitāla palielinājums
	Pēc kapitāla palielināšanas

	Apmaksātā daļa

(paid-in capital)
	7 759 544.79
	2 678 097
	10 437 641.79 

	Pieprasāmā daļa

(callable capital)
	159 199 295.21
	41 956 853
	201 156 148.21

	Parakstītais kapitāls (subscribed capital)
	166 958 840
	44 634 950
	211 593 790


Dalībvalstis uz tai noteiktajām kapitāla daļām var parakstīties 5 gadu laikā no rezolūcijas apstiprināšanas datuma (provizoriski 2011.gada aprīlī) un parakstīties uz jaunajām akcijām var pa daļām. Atsevišķos gadījumos var izskatīt parakstīšanās termiņa pagarināšanu par 24 mēnešiem, tomēr SRAB Izpilddirektoru valde aicina kapitāla palielināšanu veikt pēc iespējas ātrāk. Ja parakstīšanās notiek noteikto 5 gadu laikā, tad nav nepieciešams ar SRAB saskaņot akciju parakstīšanās grafiku, tas būtu nepieciešams, ja tiktu panākta vienošanās par termiņa pagarinājumu. Latvijas Republika var lemt par tai piemērotāko kapitāldaļu parakstīšanās laiku posmā no 2011. – 2016. gadam. Dalībvalstu balsu skaits mainīsies pēc parakstīšanās uz kapitāla daļām un visu no tā izrietošo saistību izpildes. Nākošā kapitāla pārskatīšana tiek plānota 2015. gadā.
Finanšu ministrija izvērtējot nākamo gadu budžetu finanšu iespējas, piedāvā pēc Rezolūcijas apstiprināšanas kopējo apmaksāto daļu palielinājumu USD 2 678 097 apmērā (tiešās iemaksas) sadalīt četros maksājumos sākot ar 2013.gadu, kas nozīmē, ka katru gadu laika posmā no 2013. līdz 2016.gadam varētu tikt veiktas tiešās iemaksas USD 669 524,25 latu ekvivalentā. Bet pieprasāmo daļu palielinājumu USD 41 956 853 latu (ilgtermiņa saistības) ekvivalentā paredzēt likumā par valsts budžetu 2012.gadam.   

Saskaņā ar likuma par Latvijas Republikas iestāšanos Starptautiskajā Rekonstrukcijas un attīstības bankā, tās apvienotajās organizācijās un Eiropas Rekonstrukcijas un attīstības bankā 6.pantu valdība izdod norādījumus, kas ir nepieciešami, lai izpildītu Latvijas Republikas pienākumus, ko paredz SRAB vienošanās līgums – SRAB pilnvarniekam ir jābalso par Pilnvarnieku valdes rezolūcijas projektu, kas paredz vispārējā kapitāla palielinājumu SRAB. 
Aicinām Ministru kabinetu pilnvarot finanšu ministru Latvijas Republikas vārdā atbalstīt Rezolūcijas apstiprināšanu, kas paredz Latvijas Republikai nepieciešamību līdz 2016. gadam veikt tiešas iemaksas USD 2 678 097 apmērā par parakstītā kapitāla apmaksātām daļām un paredzēt ilgtermiņa saistības USD 41 956 853 ekvivalentā par pieprasāmām daļām, ja Latvija parakstīsies uz visām SRAB kapitāla palielinājuma ietvarā pieejamām kapitāla daļām, ņemot vērā šādus argumentus:
1. Saskaņā ar likuma par Latvijas Republikas iestāšanos Starptautiskajā Rekonstrukcijas un attīstības bankā, tās apvienotajās organizācijās un Eiropas Rekonstrukcijas un attīstības bankā  Latvijas Republika ir apliecinājusi savu dalību minētajās organizācijās un kā daļu turētājs piedalās arī šo organizāciju kapitāla palielināšanā.

2. Krīzes ietekmē Pasaules Bankas grupa būtiski palielināja finansējumu finanšu krīzes radīto seku mazināšanai, tostarp piešķirot EUR 400 milj. aizdevumu arī Latvijas Republikai, no kuriem Latvija jau ir saņēmusi EUR 300 milj. vērtu aizdevumu reformu veikšanai finanšu un sociālajā sektorā. Šobrīd SRAB sadarbībā ar Latvijas institūcijām turpina darbu pie pēdējās aizdevuma daļas piešķiršanas EUR 100 milj. apmērā sociālā sektora reformu veikšanai.

3.  Latvijas Republika ir atbalstījusi kapitāla palielinājumus vairākās citās starptautiskajās finanšu institūcijās (Eiropas rekonstrukcijas un attīstības banka, Ziemeļu Investīciju banka, Starptautiskais Valūtas fonds).
Ja Rezolūcijas projekts tiks apstiprināts, dalībvalstis 5 gadu laikā varēs parakstīties uz jaunajām kapitāla daļām. Šim nolūkam finanšu ministrs parakstīs parakstīšanās instrumentu, kura spēkā esamību būs nepieciešams apstiprināt tieslietu ministram. Šajā sakarā aicinām Ministru kabinetu pilnvarot tieslietu ministru pēc parakstīšanās instrumenta kopijas saņemšanas apstiprināt, ka finanšu ministrs ir tiesīgs Latvijas Republikas vārdā parakstīties uz SRAB kapitāla daļām.
Pēc Rezolūcijas spēkā stāšanās tā tiks ienesta Latvijas Republikas nacionālajā tiesību sistēmā, šo Rezolūciju apstiprinot ar likumu.
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