PAGE  
5

Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2011.gada 12.jūlija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 12.jūlijā Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Banku stresa testi un atbalsta pasākumi – viedokļu apmaiņa (slēgtā sesija)
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānota viedokļu apmaiņa par Eiropas Banku iestādes rīkotajiem Eiropas Savienības līmeņa banku stresa testa rezultātiem un dalībvalstīs ieviestajiem atbalsta pasākumiem. Par pamatu diskusijai kalpos Ārkārtas darba grupas par krīzes vadību (Ad hoc Working Group on Crisis Management - AHWG) sagatavotais ziņojums (turpmāk – ziņojums).
Eiropas Savienības banku stresa testi tika veikti 91 bankai, to skaitā 9 bankām, kurām ir meitas bankas un filiāles Latvijā (57,7% no Latvijas tirgus daļas aktīvos). Tā kā Latvijā darbojošās Eiropas Savienības banku meitas bankas un filiāles, kas pieder pie stresa testā iekļautām banku grupām, pārstāv vairāk nekā 50% no Latvijas banku sektora aktīviem, papildus Latvijas bankas stresa testos netika iekļautas. Līdz ar to Latvija šajos Eiropas Savienības banku stresa testos ir iesaistīta pastarpināti, jo Latvijā esošajām ārvalstu meitas bankām un filiālēm stresu testi tiek veikti konsolidētā veidā visā banku grupā, un šie stresa testu  rezultāti tiks publiskoti konsolidētā veidā par visu bankas grupu kopumā.

Šī gada jūlijā visām dalībvalstīm savās valstīs būs jāpublisko oficiāls paziņojums par šiem banku stresa testa rezultātiem, šim nolūkam ir izstrādāta kopējs paziņojuma paraugs. 

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta AHWG sagatavoto ziņojumu un tam pielikumā pievienoto publiskā paziņojuma jeb komunikācijas redakciju par Eiropas Savienības līmeņa banku stresa testu rezultāti publiskošanu, un atbilstoši ziņojuma 37.punkta ceturtajā ievilkumā noteiktajam, piekrītot izmantot šo tiesību normu, Latvija publiskajā paziņojumā par banku stresa testu rezultātiem publicēs tikai kopējā komunikācijas paziņojuma parauga 1., 3.
 un 6.** punktā minēto informāciju.

Latvija tomēr norāda, ka ir nepieciešams savstarpēji saskaņot ziņojuma 37.punkta ceturto ievilkumu ar komunikācijas paziņojuma teksta numerāciju, respektīvi, ziņojuma 37.punkta ceturtā ievilkumā ietverto atsauci uz komunikācijas paziņojuma parauga 6.punktu ir nepieciešams aizstāt ar atsauci uz komunikācijas 8.punktu***, jo Latvija uzskata, ka tām valstīm, kas nepiedalās šajos stresa testos, nav jāpublicē apņemšanās nodrošināt pastiprinātu uzraudzību bankām, kuru stresa testa rezultāti ir tikai nedaudz virs noteiktā stresa testa sliekšņa.
Latvijas pozīcija par dalībvalstu rīcību attiecībā uz banku stresa testu rezultātu publiskošanu ir, ja bankas ir pārliecinoši izturējušas stresa testu, tad no attiecīgās valsts netiek gaidīti nekādi paziņojumi par vispārīgiem vai konkrētiem valsts atbalsta un iejaukšanās pasākumiem.
Polijas Prezidentūras darba programma – publiskās debates
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots iepazīstināt dalībvalstis ar Polijas prezidentūras prioritātēm ekonomikas un finanšu jomās. Prezidentūras laikā tiks turpināts strādāt pie pasākumu ieviešanas ekonomiskās izaugsmes veicināšanai, labas ekonomiskās pārvaldības stiprināšanai Eiropas Savienībā, kā arī eiro zonas stabilitātes nodrošināšanai. Uzmanība tiks pievērsta arī Eiropas finanšu tirgus drošībai, uzlabojot tā regulējumu un uzraudzību. Prezidentūras laikā tiks uzsākts darbs pie jaunas, modernas un taisnīgas Eiropas Savienības budžeta ieņēmumu finansēšanas sistēmas izveides. Nodokļu jomā tiek plānots turpināt darbu pie Eiropas Komisijas priekšlikuma par kopējo konsolidēto uzņēmumu ienākumu nodokļa bāzi, kā arī pie jautājuma par finanšu sektora aplikšanu ar nodokļiem. 
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Prezidentūras darba programmu.
Stabilitātes un izaugsmes pakts – slēgtā sesija
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes lēmumu, ar ko atceļ pārmērīga budžeta deficīta pastāvēšanu Somijā, jo tā ir veikusi visus nepieciešamos pasākumus, lai attiecīgie rādītāji būtu atbilstoši noteiktajiem Māstrihtas kritērijiem, kā arī Padomes secinājumus par novērtējumu ekonomiskās situācijas ietekmei attiecībā uz fiskālo uzraudzību un par Pārmērīgā deficīta procedūrām.
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes lēmumu un attiecīgos secinājumus.
Turpmāki pasākumi pēc G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmes Parīzē (Francijā) 2011.gada 9.-10.jūlijā– viedokļu apmaiņa 

ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots, ka Prezidentūra mutiski informēs ministrus par notikušo G20 sanāksmi Parīzē. Tika apskatītas šādas prioritārās diskusiju tēmas attiecībā uz šādiem jautājumiem: pasaules ekonomika, G20 ietvars tālākai attīstībai, Starptautiskās monetārās sistēmas reformas, kā arī klimata pārmaiņu finansēšanas aspekti.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā pieņem zināšanai Eiropas Savienības izvirzītās diskusiju tēmas uz G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju tikšanos Parīzē.
Turpmāki pasākumi pēc 2011.gada 23. - 24.jūnija Eiropadomes 
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots ministrus informēt par 23. – 24.jūnija Eiropadomes rezultātiem un turpmākajiem pasākumiem ekonomikas un finanšu jomā, iekļaujot ekonomikas pārvaldības paketi un „Eiro plus” paktu. 
Eiropadomes laikā, balstoties uz dalībvalstu Nacionālo reformu programmu un Konverģences programmu izvērtējumu, katrai dalībvalstij tika noteiktas rekomendācijas. Latvija saņēma tikai vienu rekomendāciju: pildīt saistības, kas izriet no aizdevuma saņemšanas programmas.
Eiropadome uzsvēra sasniegto progresu attiecībā uz ekonomikas pārvaldības sešu tiesību aktu paketi ar ko Eiropas Komisija nāca klajā 2010.gada septembrī. Šobrīd turpinās sarunas ar Eiropas Parlamentu un iespējams, ka vienošanās varētu tikt panākta rudenī.
Eiropadomē tika pieņemts lēmums, ka valstīm, kas parakstījušas „Eiro plus” paktu (veicināt konkurētspēju, nodarbinātību un valsts finanšu ilgtspēju, kā arī nodrošināt finanšu stabilitāti), turpmāk, plānojot pasākumus tā mērķu sasniegšanai un informējot par tiem Eiropadomes prezidentu, jāsniedz detalizētāka informācija, norādot, kā tieši un kādā laika ietvarā šie pasākumi tiks īstenoti, un kas to īstenošanas rezultātā tiks sasniegts.
Eiropadomes laikā notika arī diskusijas par situāciju Grieķijā. Eiropadome nolēma, ka Grieķijai, lai tā saņemtu 2010.gada maijā noslēgtās aizdevuma programmas nākamo maksājumu, jāpieņem attiecīgi tiesību akti fiskālās stratēģijas un privatizācijas jomā. Pēc Grieķijas parlamenta pozitīva balsojuma šajos jautājumos š.g. 3.jūlijā eirozonas finanšu ministri apstiprināja pēdējās - 12 miljardu eiro (8,43 miljardu latu) lielās - aizdevuma daļas piešķiršanu, kas tiks izmaksāta līdz 15.jūlijam. Vienlaikus, tā kā Grieķijai nepieciešams jauns, papildu aizdevums, eirozonas valstu un valdību vadītāji vienojās, ka tas tiks segts gan no publiskiem, gan privātiem avotiem. Šobrīd tiek vērtēta privātā sektora brīvprātīgas iesaistes iespējamība. Plānots, ka jaunā aizdevuma programma tiks izstrādāta līdz š.g. septembrim 
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai š.g. jūnija Eiropadomes rezultātus. 
Uzkrājumu direktīva: mandāts Eiropas Komisijai vest sarunas ar trešajām valstīm – Eiropas Komisijas sniegtā informācija
ECOFIN sanāksmes laikā plānots pieņemt zināšanai Eiropas Komisijas sniegto informāciju attiecībā uz mandātu vest sarunas Eiropas Savienības vārdā ar piecām Rietumeiropas valstīm (Šveici, Lihtenšteinu, Monako, Andoru un Sanmarīno), kas neietilpst Eiropas Savienībā, par 2004.gadā noslēgto līgumu grozīšanu. Sanāksmes laikā netiek plānots pieņemt nekādus lēmumus šajā jautājumā.
Piešķirot mandātu Eiropas Komisijai, tā tiek pilnvarota vest sarunas Eiropas Savienības vārdā par 2004.gadā noslēgto līgumu ar iepriekšminētajām trešajām valstīm  grozīšanu un, ja nepieciešams, par saistīto saprašanās memorandu (memoranda of understanding) noslēgšanu. Tas nepieciešams, lai šīs trešās valstis piemērotu līdzvērtīgus noteikumus kā jaunajā Uzkrājumu direktīvā, ar ko plānots grozīt direktīvu 2003/48/EK par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem noteiktajiem pasākumiem (turpmāk - Direktīva). Direktīva uzliek par pienākumu Eiropas Savienības dalībvalstīm vienai otrai sniegt informāciju par otras dalībvalsts rezidentu – fizisko personu - pirmajā valstī saņemto uzkrājumu ienākumu vai, direktīvā noteiktajām valstīm - piemērot ieturējuma nodokli attiecībā uz minēto ienākumu tajā noteiktajā kārtībā.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņems zināšanai sniegto informāciju.
Latvija kopumā atbalsta mandāta piešķiršanu Eiropas Komisijai vest sarunas Eiropas Savienības vārdā par 2004.gadā noslēgto līgumu ar trešajām valstīm grozīšanu.  
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� 1. un 3.punktā noteikts aprakstīt šo banku stresa testu mērķi, uzdevumus, minēt veikto banku stresa testu skaitu un uzskaitīt attiecīgajā dalībvalstī esošās bankas, kurās tika veikti banku stresa testi.


** 6.punktā noteikts, ka tām bankām, kuru kapitāla pietiekamības rādītāji ir nedaudz virs stresa testa sliekšņa rādītāja, tiks piemērota pastiprināta banku uzraudzība, lai novērstu pēkšņu kapitāla rādītāju pasliktināšanos.


*** 8.punkts nosaka vispārēju valsts apņemšanos nodrošināt finanšu stabilitāti.





� G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku
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