PAGE  
7

Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2012.gada 13.marta sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 13.martā Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi 
Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Finanšu darījuma nodoklis – esošā situācija
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots informēt ministrus par pašreiz notiekošajām tehniskajām diskusijām Padomes nodokļu darba grupā par priekšlikumu Padomes direktīvai par finanšu darījumu nodokļa (turpmāk - FTT) kopēju sistēmu un Direktīvas 2008/7/EC grozīšanu (turpmāk – Direktīvas priekšlikums), kā arī veikt viedokļu apmaiņu, lai ECOFIN š.g. maija/jūnija sanāksmes laikā varētu notikt orientējošās diskusijas.

2011.gada 8.novembra ECOFIN sanāksmē tika sniegta prezentācija par Direktīvas priekšlikumu, ar kuru Eiropas Komisija nāca klajā 2011.gada oktobrī, un Padomes nodokļu darba grupai tika lūgts sākt atbilstošas tehniskās diskusijas par to Polijas prezidentūras laikā.

2012.gada 7.februāra vēstulē deviņas
 ES dalībvalstis izteikušas vēlmi paātrināt Direktīvas priekšlikuma analīzi un sarunu procesu par to (Latvija nav bijusi iesaistīta).

Dānijas prezidentūra plāno turpināt diskusijas tehniskā līmenī un sākt pētīt iespējamo kompromisa priekšlikumu sniegšanu, lai sagatavotos politiskajām diskusijām ECOFIN pirms Dānijas prezidentūras beigām.   

Direktīvas priekšlikuma mērķis ir nodrošināt kopēju Eiropas pieeju jautājumam par finanšu sektora aplikšanu ar nodokļiem, kas atbilst iekšējā tirgus principiem. Tas papildina Eiropas Savienības (turpmāk - ES) normatīvo aktu tvērumu, kas nodrošinātu lielāku finanšu pakalpojumu sniegšanas drošību, it īpaši regulējot jautājumus, kas rada riskus dažos finanšu tirgus segmentos, lai izvairītos no iepriekšējās prakses atkārtošanās un no izkropļojumiem, ko rada ES dalībvalstu vienpusēji pieņemtie nodokļu noteikumi. 

Direktīvas priekšlikums paredz ES dalībvalstu tiesību aktu harmonizēšanu attiecībā uz finanšu darījumu aplikšanu ar nodokļiem. Tā mērķis ir arī pakāpeniski radīt jaunus ieņēmumus ES budžetā ar mērķi aizstāt nacionālo maksājumu ES budžetā veikšanu, samazinot slogu uz valstu nacionālo budžetu.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā pozitīvi vērtē diskusijas par finanšu sektora iesaisti finanšu krīzes seku pārvarēšanā, un nodokļu sloga pārnesi no mazturīgākās sabiedrības daļas uz turīgāko daļu, kas gūst ienākumus no finanšu darījumiem. FTT ir potenciāls kļūt par labu ienākuma avotu, kas papildinātu ES valstu nacionālos budžetus un palīdzētu mazināt finanšu krīzes radīto negatīvo ietekmi uz ES valstu tautsaimniecībām, tomēr FTT vienpusēja ieviešana nedrīkstētu apdraudēt ES finanšu tirgus konkurētspēju un ekonomikas izaugsmes atjaunošanos.

Tomēr Latvija uz FTT direktīvas projektu pagaidām raugās piesardzīgi un uzskata, ka ir nepieciešamas papildus diskusijas par šādiem jautājumiem:
· vienpusēja FTT ieviešana ES var negatīvi ietekmēt ekonomisko izaugsmi ES un reģiona finanšu sektora konkurētspēju, proti, samazināt finanšu tirgu likviditāti un veicināt finanšu līdzekļu aizplūšanu uz trešo valstu finanšu centriem;

· tā kā viens no FTT mērķiem ir sekmēt stabilitāti finanšu tirgos, tā ieviešana ir jāvērtē kontekstā ar citiem jau īstenotajiem un plānotajiem pasākumiem finanšu tirgus regulācijas jomā, kā arī banku nodevas ieviešanu dažās dalībvalstīs. Uzskatām, ka papildu Eiropas Komisijas ietekmes vērtējumam ir nepieciešams analizēt kumulatīvo slogu uz finanšu sektoru, ko radīs FTT un citu minēto finanšu tirgus reformu ieviešana.
Jāatzīmē, ka Latvija jau ir ieviesusi finanšu stabilitātes nodevu, un uzskata, ka tās ieviešana ir jāvērtē kopā ar nodokļu uzlikšanu finanšu sektoram, tas ir, finanšu sektora nodokļu jautājums ir jāskata kopā ar banku nodevu jautājumu. 

Latvija uzskata, ka jautājumu par finanšu darījuma nodokļa ieviešanu ir nepieciešams koordinēt starptautiskā līmenī. FTT ieviešana tikai ES, kur tvērums neaptvers vadošos starptautiskos finanšu centrus ārpus ES, varētu veicināt kapitāla aizplūšanu no ES uz jurisdikcijām, kurās šāds nodoklis netiek uzlikts.

Makroekonomiskās nesabalansētības: Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojums  – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes secinājumus par Komisijas ziņojumu Agrās brīdināšanas indikatoru kopuma mehānisma ziņojumu. 

Reaģējot uz 2009.gadā piedzīvoto pasaules ekonomisko krīzi, ES ir izstrādāta un pieņemta likumdošanas pakete, kas ievieš mehānismu ES dalībvalstu makroekonomiskās stabilitātes uzraudzībai. Mehānisms ietver agrās brīdināšanas indikatoru kopumu, kurā noteikti makroekonomiskie rādītāji tiek salīdzināti ar šo rādītāju noteiktajām pieļaujamajām vērtībām. Neatbilstību konstatēšanas gadījumā paredzēts veikt konkrētās dalībvalsts padziļinātu makroekonomisko analīzi un ieteikt pasākumus makroekonomiskās nesabalansētības novēršanai. Smagas makroekonomiskās nesabalansētības gadījumā pret ES dalībvalsti tiek uzsākta pārmērīgas nelīdzsvarotības procedūra, kuras ietvaros dalībvalsts sagatavo un īsteno korektīvo pasākumu plānu, kuru apstiprina ES Padome.

Š.g. 14.februārī Eiropas Komisija publicēja Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojumu, līdz ar ko ir uzsākta makroekonomiskās stabilitātes uzraudzības procedūra.

Padome savos secinājumos izsaka gandarījumu par minētās likumdošanas paketes pieņemšanu un pauž gatavību to pilnībā īstenot, tajā skaitā attiecībā uz makroekonomisko nesabalansētību novēršanu un koriģēšanu. Padome norāda, ka lielas un pastāvīgas makroekonomiskās un fiskālās nesabalansētības ir viens no ES dalībvalstu pašreizējo problēmu iemesliem un apdraud monetārās savienības netraucētu darbību.

Padome atzinīgi novērtē Agrās brīdināšanas ziņojumu norādot, ka tas ļauj identificēt valstis, kurās pastāv makroekonomiskās nesabalansētības vai šādu nesabalansētību risks. Atbilstoši Eiropas Komisijas ziņojumam, padziļinātu izpēti paredzēts veikt 12 valstīm: Beļģijai, Bulgārijai, Dānijai, Spānijai, Francijai, Itālijai, Kiprai, Ungārijai, Slovēnijai, Somijai, Zviedrijai un Lielbritānijai. Latvija nav starp valstīm, kurām paredzēts veikt padziļinātāku analīzi, jo tā pēdējo gadu laikā jau ir veikusi ievērojamas  makroekonomisko nesabalansētību korekcijas. Padome norāda, ka padziļinātajai izpētei jāietver rūpīga makroekonomisko nesabalansētību cēloņu analīze, ņemot vērā katras valsts specifisko ekonomisko situāciju un izmantojot plašāku analītisko līdzekļu spektru, kā arī pašus jaunākos rādītājus. Padziļinātās izpētes procesā dalībvalstīm un Komisijai jāsadarbojas, nodrošinot svarīgākās un jaunākās informācijas apmaiņu, lai novērstu darba pārklāšanos un liekus informācijas pieprasījumus ES formālo vai neformālo procedūru ietvaros. Padome aicina Komisiju atsevišķu valstu padziļinātās izpētes rezultātus publicēt vienlaicīgi, sniedzot skaidru analīzes pamatojumu. Balstoties uz šo padziļināto izpēti un Komisijas priekšlikumiem, Padome attiecīgajām dalībvalstīm var izteikt priekšlikumus makroekonomisko nesabalansētību novēršanai.

Padome atbalsta Komisijas plānus 2012.gadā sadarbībā ar ES dalībvalstu valdībām veikt tālāku horizontālo analīzi par maksājumu bilances tekošā konta lielo pārpalikumu cēloņiem un iespējamo ietekmi, kā arī par savstarpējām tirdzniecības un finanšu plūsmām starp valstīm ar maksājumu bilances tekošā konta pārpalikumiem un deficītiem. Padome arī atbalsta Komisijas plānus veikt horizontālo analīzi par izlīdzināšanās procesu ietekmi, ekonomiski vājākajām valstīm tuvinoties spēcīgāko valstu līmenim. 

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumus.
Š.g. 1.-2.marta Eiropadomes rezultāti – viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā tiks sniegta informācija par š.g 1.-2.marta Eiropadomes rezultātiem attiecībā uz ekonomikas un finanšu jautājumiem.

Šajā Eiropadomē pārrunāja ES ekonomiskās stratēģijas īstenošanu un apstiprināja turpmākā darba vadlīnijas. Dalībvalstīm šīs vadlīnijas būs jāņem vērā Nacionālo reformu programmu, kā arī Stabilitātes un Konverģences programmu atjaunošanā un ieviešanā. 
Saskaņā ar Eiropadomes vadlīnijām gan nacionālā, gan ES līmenī jāturpina darbs pie finanšu stabilitātes stiprināšanas, kā arī jāīsteno pasākumi izaugsmes un nodarbinātības veicināšanai. Nacionālā līmenī dalībvalstīm jānodrošina ātrāks progress attiecībā uz ES 2020 stratēģijas mērķiem un jāstiprina strukturālās reformas. ES līmenī vadlīnijas paredz straujāk virzīties uz priekšu ar Vienotā tirgus jautājumiem, kā arī veicināt inovācijas un pētniecību.

Eiropadomes ietvaros 25 ES dalībvalstis (izņemot Lielbritāniju un Čehiju) parakstīja Līgumu par Stabilitāti, koordināciju un pārvaldību Ekonomikas un monetārajā savienībā. Plānots, ka līgums stāsies spēkā ar 2013.gada 1.janvāri.

Eiropadomes ietvaros eirozonas valstis ievēlēja Eirosamita priekšsēdētāju. Tas būs Hermans van Rompejs, esošais Eiropadomes prezidents, kas arī šajā amatā pārvēlēts uz otru termiņu. Tāpat eirozonas valstis apsveica panākto progresu attiecībā uz jauno palīdzības paketi Grieķijai, kā arī vienojās, ka līdz marta beigām tās izvērtēs EFSF/ESM
 finansējuma griestu pietiekamību.

Latvijas pozīcija

Latvija ir apmierināta ar Eiropadomes rezultātiem un atbalsta turpmākā darba vadlīnijas.

G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju š.g. 25.-26.februāra sanāksmes rezultāti – Prezidentūras un Eiropas Komisijas sniegtā informācija
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots uzklausīt Dānijas prezidentūras un Eiropas Komisijas kopīgi sagatavoto ziņojumu ar atskaiti par 2012.gada 25.-26.februārī notikušās G20 valstu finanšu ministru un centrālo banku vadītāju Mehiko sanāksmes rezultātiem.
Lai arī globālā ekonomiskā un finanšu situācija uzlabojas un vērojams zināms optimisms, īpaši Eiropā par tās īstenotajiem pasākumiem krīzes novēršanā gan panākot vienošanos par Grieķijas palīdzības programmu, gan uzlabojot fiskālo stabilitāti, gan ieviešot izaugsmi veicinošus pasākumus, joprojām panāktais progress ir ļoti trausls lielo parādsaistību dēļ un naftas cenu pieauguma dēļ, tādēļ apmierinātībai šobrīd nav pamata.

Attiecībā par G20 Izaugsmes rīcības plānu Starptautiskais Valūtas fonds (turpmāk – SVF) atsaucās uz G20 Kannu samitā panākto apņemšanos novērst makroekonomiskās nelīdzsvarotības un norādīja, ka no dažām valstīm ir sagaidāma aktīvāka rīcība. SVF apstiprināja, ka attiecībā uz Los Cabos samitu šī gada jūnijā tā sagatavos novērtējumu par Kannu rīcības plānu, kurā tiks analizēti galvenie globālie riski, tajā skaitā eirozonā, un turpmākie veicamie pasākumi. Sanāksmē tika panākta vienošanās par trīs galvenajiem veicamajiem uzdevumiem 2012.gadā: uzlabot panākto apņemšanos ieviešanas uzraudzības procesu; risku analīze, lai identificētu turpmāko rīcību apņemšanos īstenošanā un izstrādāt Los Cabos Rīcības plānu, aktualizējot apņemšanās, par kurām vienojās Kannu samitā. 

G20 valstu finanšu ministriem un centrālo banku vadītājiem bija nozīmīga diskusija par SVF līdzekļu papildināšanu. Kā potenciālo līdzekļu iztrūkumu nākotnes krīzes pārvarēšanai SVF novērtēja 1 triljona USD apmērā. Eirozonas un citas ES dalībvalstis ir paudušas konkrētu apņemšanos papildināt SVF līdzekļus, vienlaikus vairākas G20 valstis norādīja uz nepieciešamību eirozonai stiprināt tās drošības mūrus. G20 valstu finanšu ministri un centrālo banku vadītāji pieņēma zināšanai eirozonas vēlmi martā pārskatīt tās atbalsta pasākumu iedarbīgumu, kura gala lēmums būs pieejams uz aprīļa SVF un Pasaules bankas ikgadējo pavasara sanāksmi. 

Attiecībā uz finanšu tirgus uzraudzību Finanšu Stabilitātes kolēģija (Financial Stability Board) publiskoja tās darba prioritātes 2012.gadam, jo īpaši attiecībā uz laicīgu iepriekšējo apņemšanos ieviešanu, kā finanšu institūciju darbspējas uzlabošanu, ēnu banku sektora pastiprinātu uzraudzību, principa „pārāk liels, lai ciestu neveiksmi” izbeigšanu un citi. Norāda, ka 2012.gads ES būs ļoti saspringts attiecībā uz normatīvo aktu izstrādi, lai laicīgi ieviestu G20 iepriekšējās apņemšanās. Likumdošanas process apņēmīgi virzās uz priekšu un arī pārējie G20 partneri tiek aicināti sekot šim piemēram. 

G20 dalībnieki secināja, ka preču (commodities) cenas ir sasniegušas vēsturiski augstākos līmeņus, kas būtiski ietekmēs nākotnes izaugsmi, tādēļ aicina Meksikas prezidentūru šim apstāklim pievērst īpašu uzmanību, tajā skaitā veicinot „zaļo izaugsmi” un preču darījumu pārskatāmību.  
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Prezidentūras un Eiropas Komisijas sniegto informāciju. 

Stabilitātes un izaugsmes pakta īstenošana (slēgtā sesija) – Padomes lēmums, ar ko pārtrauc Kohēzijas fonda saistības Ungārijā un Padomes rekomendācijas Ungārijai pārmērīga budžeta deficīta novēršanai 
ECOFIN laikā tiek plānots apstiprināt priekšlikumu Padomes lēmumam, ar ko pārtrauc Kohēzijas fonda (KF) saistības (piezīme: ne maksājumus esošajiem projektiem) Ungārijai ar 2013.gada 1.janvāri, kā arī tiek plānots apstiprināt priekšlikumu jaunām Padomes rekomendācijām Ungārijai pārmērīga budžeta deficīta novēršanai, atspoguļojot tādus pasākumus, kas jāveic, lai KF apturēšana nestātos spēkā.   
Padome 2012. gada 24.janvārī secināja, ka, lai gan Ungārija formāli nav pārsniegusi budžeta deficīta atsauces vērtību 3% no IKP līdz 2011.gadam, šis sasniegums nebija balstīts uz strukturālām un ilgtspējīgām korekcijām. 2011.gadā budžeta pārpalikums skaidrojams ar ievērojamiem vienreizējiem ienākumiem, kas pārsniedza 10% no IKP, turklāt salīdzinājumā ar ieteikto kumulatīvo fiskālo uzlabojumu 0,5% no IKP — strukturālais stāvoklis 2010. un 2011.gadā kopumā pasliktinājās par 2¾% no IKP. Turklāt, lai gan iestādes paredz 2012.gadā īstenot būtiskus strukturālos pasākumus strukturālā deficīta samazināšanai līdz 2,6% no IKP, atsauces vērtība 3% no IKP tiktu ievērota, tikai pateicoties vienreizējiem pasākumiem gandrīz 1% no IKP apmērā. Sagaidāms, ka 2013. gadā deficīts (3¼% no IKP) atkal pārsniegs Līgumā par Eiropas Savienības darbību norādīto atsauces vērtību.
Līdz ar to, ņēmot vērā Ungārijas pārmērīgo budžeta deficītu un Padomes lēmumu saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 126.panta 8.punktu, kurā noteikts, ka pēc Padomes 2009.gada 7.jūlija ieteikuma nav veikta efektīva rīcība, lai novērstu pārmērīga budžeta deficīta stāvokli, Komisija uzskata, ka nepieciešams nekavējoties nodrošināt atbalsta ietvaru tādai valdības politikai, kas tiecas atjaunot stabilu budžeta stāvokli. Tādēļ Komisija ierosina daļēji apturēt Ungārijai paredzētās KF saistību apropriācijas. 
Ungārija esošajā pārmērīga deficīta procedūrā atrodas jau kopš 2004.gada. 

Ja Padomes lēmums būs pozitīvs, Ungārija būs pirmā ES dalībvalsts, kurai Pārmērīga budžeta deficīta novēršanas procedūras ietvaros tiks piemērota KF saistību apturēšana.
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta stingru fiskālo disciplīnu un uzskata, ka tās regulējošie noteikumi ir jāievēro. Vienlaikus svarīgi, lai, vērtējot, vai dalībvalstis ievēro kopējos noteikumus un gadījumā, ja tiek konstatētas neatbilstības un jālemj par „soda mēriem”, pret visām dalībvalstīm tiek nodrošināta vienlīdzīga attieksme. Proti, makroekonomiskie nosacījumi, ja tādi tiek piemēroti, ir jāattiecina ne tikai uz Kohēzijas politiku, bet visu ES budžetu un „soda mēriem” ir jābūt proporcionāliem un kā pēdējam ietekmes instrumentam.
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� Francija, Vācija, Austrija, Beļģija, Somija, Grieķija, Spānija, Portugāle un Itālija


� Eiropas finanšu stabilitātes instruments/Eiropas stabilitātes mehānisms


� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.
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