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Informatīvais ziņojums

“Par neformālās Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 2013.gada 13. - 14.septembrī.”
Š.g. 13. – 14.septembrī Viļņā (Lietuvā) notiks neformālā Eiropas Savienības (ES) Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. 
Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānotas darba pusdienas un divas darba sesijas. Darba pusdienu laikā plānots sniegt ieskatu no notikušās Euro grupas sanāksmes, kur pirmoreiz novērotāja statusā
 piedalīsies arī mūsu valsts finanšu ministrs Andris Vilks, kā arī apmainīties viedokļiem attiecībā uz nākamajiem soļiem Banku savienības jautājumā. Pirmās darba sesijas laikā plānots apmainīties viedokļiem un diskutēt par ekonomikas situāciju un finanšu stabilitāti ES, par Eiropas politikas iespējām mazo un vidējo uzņēmumu finansēšanas uzlabošanai, par starptautiskajiem jautājumiem, kas tiks pārrunāti gaidāmo ikgadējo Starptautiskā Valūtas fonda un Pasaules Bankas un G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju tikšanos ietvaros. Savukārt otrajā darba sesijā plānots turpināt apmainīties viedokļiem un diskutēt par finanšu sistēmas pilnveidošanas tālākajiem soļiem -  no Banku savienības uzbūves uz efektīvu finanšu tirgu struktūru, kā arī par cīņu pret izvairīšanos no nodokļu maksāšanas un krāpniecību nodokļu jomā. 
Tālāk tiks sniegts nedaudz plašāks ieskats par šādiem jautājumiem:

Darba pusdienas
Plānots, ka Prezidentūra sniegs informāciju par notikušo Euro grupas sanāksmi.

Kā arī plānots, ka finanšu ministri  apmainīsies viedokļiem attiecībā uz nākamajiem soļiem Banku savienības jomā. Kopš iepriekšējās neformālās ECOFIN sanāksmes, kas 2013.gada 12.-13.aprīlī notika Dublinā, Īrijā, ir notikušas virkne izmaiņas Banku savienības juridiskajā ietvarā. Pirmkārt, šī gada 18.aprīlī Pastāvīgo pārstāvju komitejā (COREPER) tika apstiprināta Īrijas prezidentūras panāktā vienošanās ar Eiropas Parlamentu par tiesību aktu priekšlikumiem, kas izveido Vienoto uzraudzības mehānismu euro zonā un iesaistītajās dalībvalstīs, kur banku uzraudzības pilnvaras tiek piešķirtas Eiropas Centrālajai Bankai. Plānots, ka oficiāli šie tiesību aktu priekšlikumi tiks apstiprināti un nopublicēti Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī šī gada septembrī. Tāpat 2013.gada 26.jūnija ārkārtas ECOFIN Ministru padomes sanāksmē tika apstiprināta Padomes vispārējā pieeja Banku sanācijas un noregulējuma direktīvas priekšlikumam, ar kuru Eiropas Savienībā tiek noteiktas kopīgas prasības maksātnespējīgu banku atveseļošanai un to darbības atjaunošanai. Lietuvas prezidentūra ir uzsākusi diskusijas ar Eiropas Parlamentu, lai vienotos par kopīgo tiesību akta redakciju. 2013.gada 10.jūlijā Eiropas Komisija nopublicēja tiesību akta priekšlikumu regulai, ar ko izveido vienotu noregulējuma mehānismu un vienotu banku noregulējuma fondu, kas attieksies uz euro zonas un iesaistītajām dalībvalstīm. Ņemot vērā ievērojamo banku pārrobežu darbību, ar šo regulas priekšlikumu ir paredzēt apvienot dalībvalstu dažādos noregulējuma instrumentus un fondus Vienotā noregulējuma mehānismā, kura darbību nodrošinās Vienotā noregulējuma valde ar dalībvalstu ieceltajiem pārstāvjiem un kopējo noregulējuma fondu.

Regulas priekšlikuma galvenie mērķi:

· Stiprināt banku pakalpojumu iekšējo tirgu, vienlaikus saglabājot vienādus nosacījumus visiem;

· Saglabāt finanšu stabilitāti un uzticību bankām, nodrošināt būtisko finanšu pakalpojumu nepārtrauktību un novērst nelabvēlīgās ietekmes izplatīšanos;

· Samazināt zaudējumus sabiedrībai kopumā, aizsargāt noguldītājus un samazināt nolaidīgas rīcības risku.

Banku savienības izveidē var potenciāli iesaistīties visas dalībvalstis, bet jebkurā gadījumā tiek iekļautas pašreizējās 17 (ar nākamo gadu 18) euro zonas dalībvalstis, tajā skaitā arī Latvija, kas kļūs par euro zonas dalībnieci ar 2014.gada 1.janvāri.
Latvijas nostāja neformālajā ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju par Euro grupas sanāksmi.
Ņemot vērā finanšu pakalpojumu lielo globalizāciju un pārrobežu darbību, Latvija atbalsta lielāku uzraudzības un noregulējuma pilnvaru integrāciju, Eiropas Centrālās Bankas ietvaros veidojot vienotu banku uzraudzības iestādi, atsevišķi izveidojot Vienotu noregulējuma valdi, un paredzot, ka šajās Eiropas Savienības līmeņa iestādēs ar balsstiesībām piedalīsies nacionālo uzraudzības iestāžu nozīmētie pārstāvji.
Pirmā darba sesija

Ekonomikas situācija un finanšu stabilitāte ES
Neformālās ECOFIN sanāksmes pirmās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa un diskusijas par šī brīža ekonomikas un finanšu situāciju ES un iespējamiem tālākiem risinājumiem tās stabilizēšanai, kā arī situācijas uzlabošanai un pilnveidošanai, ņemot vērā esošo situāciju ES kopumā.
Ekonomikas izaugsme pakāpeniski uzlabojas, tomēr tā vēl ir vāja un pakļauta vairākiem riskiem. Ir nepieciešams turpināt iepriekš noteikto ekonomikas politikas kursu. Vērtējot ekonomikas attīstības perspektīvas vidējā termiņā, jāuzsver, ka joprojām lielākie riski ir saistāmi ar situāciju ārējā vidē un euro zonā. Šādā kontekstā pozitīvi vērtējami pēdējo mēnešu dati par ES un euro zonas ekonomiku. Otrajā ceturksnī gan ES, gan euro zonas IKP salīdzinājumā ar iepriekšējo ceturksni pēc sezonāli izlīdzinātiem datiem palielinājies par 0,3%, kas ir pirmais pozitīvais ceturkšņu pieaugums kopš 2011.gada beigām. Tas kopā ar pēdējo mēnešu uzlabojumiem ekonomikas sentimenta indikatoros norāda uz pakāpenisku situācijas uzlabošanos Eiropā, kas ļautu Latvijai saglabāt stabilus ekonomikas attīstības tempus arī turpmāk.

Lai gan šāda notikumu attīstība ir iepriecinoša, ir būtiski turpināt iesāktās reformas gan ES kopumā, gan atsevišķi dalībvalstīs. Parādu līmenis ES joprojām ir augsts un daudzās valstīs vērojami būtiski budžeta deficīti. Savukārt, kā rāda pieredze, augstā bezdarba samazināšana var prasīt ilgāku laiku, tādēļ nepieciešams strādāt pie tā mazināšanas īpaši koncentrējoties uz jauniešu bezdarba problēmu.
Šī gada pirmajā pusgadā IKP Latvijā pēc sezonāli neizlīdzinātiem datiem ir palielinājies par 4,0% un Latvija arvien saglabā vienu no straujākajiem ekonomikas pieaugumiem ES. 

Jāuzsver, ka arī šī gada otrajā ceturksnī salīdzinājumā ar šī gada pirmo ceturksni IKP pēc sezonāli izlīdzinātiem datiem turpinājis augt, šoreiz palielinoties par 0,7%. Lai gan otrā ceturkšņa izaugsme bijusi nedaudz lēnāka nekā iepriekšējos ceturkšņos, tas galvenokārt saistāms ar problēmām metalurģijas nozarē, kam turpmākajos ceturkšņos būs mazāka ietekme uz IKP izaugsmi.

Latvijas ekonomikas noturība pret ārējās vides pasliktināšanos skaidrojama ar vairākiem faktoriem. Pirmkārt, krīzes laikā īstenotās strukturālās reformas un budžeta deficīta samazināšana ir veicinājusi uzlabojumus konkurētspējā, tādējādi  sekmējot eksporta pieaugumu, kā arī ļāvusi atgūt investoru uzticību, kā rezultātā šogad gandrīz visas kredītreitingu aģentūras ir uzlabojušas Latvijas reitingu. Otrkārt, Latvijas tirdzniecības partnervalstis krīze euro zonā līdz šim ir skārusi mazāk nekā Dienvideiropas valstis, kas arīdzan pozitīvi ietekmēja mūsu eksporta attīstību. Treškārt, izaugsmi 2012.gadā veicināja ne tikai eksporta attīstība, bet arī pieaugums iekšējā pieprasījumā. Bezdarba samazināšanās un darba algu pieaugums ir pavēris iespējas iedzīvotājiem tērēt vairāk, kas atspoguļojies arī labākos nodokļu ieņēmumos.

Šobrīd ekonomikas attīstību turpina balstīt uz iekšējo patēriņu vērstās nozares, kas ir viens no iemesliem, kādēļ Latvijai ir izdevies saglabāt labus izaugsmes tempus, pat neskatoties uz problēmām euro zonā. Tajā pašā laikā svarīgi uzsvērt, ka vidējā termiņā Latvijas ekonomikas attīstības perspektīvas tomēr ir cieši saistītas  ar notikumiem ārējā vidē, jo ilgstoši tikai iekšējais pieprasījums nespēs nodrošināt Latvijas ekonomikas attīstību. 

Gatavojoties vidēja termiņa budžeta ietvara 2014. - 2016.gadam, kā arī 2014.gada budžeta sagatavošanai, Finanšu ministrija ir atjaunojusi tautsaimniecības attīstības prognozes vidējam termiņam. IKP izaugsmes prognoze šim un nākamajam gadam palielināta no 4,0% līdz 4,2%, savukārt IKP pieauguma prognoze vidējam termiņam saglabāta nemainīga 4,0% apmērā. 

IKP izaugsmes prognozes palielināšanu noteica IKP un darba tirgus rādītāji šī gada pirmajā ceturksnī, kas ir labāki nekā iepriekš prognozēts, kā arī pozitīvais lēmums par Latvijas uzņemšanu euro zonā. Vienlaikus neskaidrības par AS „Liepājas metalurgs” turpmāko darbību un arvien negatīvā ekonomiskā situācija euro zonā nav ļāvusi palielināt IKP prognozes lielākā apmērā.

Paredzams, ka ekonomikas izaugsmi šogad, galvenokārt, noteiks privātā patēriņa attīstība, savukārt vidējā termiņā, uzlabojoties ekonomiskai situācijai euro zonā, ekonomikas izaugsme būs sabalansēta starp iekšējo pieprasījumu, eksportu un investīcijām.

Latvijas nostāja neformālajā ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Latvijai arī ir svarīgi, ka tiek turpinātas iesāktās reformas, kā arī mazināts parāda līmenis un budžeta deficīts ES kopumā, lai efektīvāk veicinātu ekonomikas attīstību un uzlabotu finanšu stabilitāti. 
Eiropas politikas iespējas mazo un vidējo uzņēmumu (turpmāk – MVU) finansēšanas uzlabošanai

Neformālās ECOFIN sanāksmes pirmās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa par šo iniciatīvu. Kā pamats ir Eiropas Komisijas š.g. 25.martā publicētā Zaļā grāmata attiecībā uz Eiropas ekonomikas ilgtermiņa finansēšanas iespējām. Lai Eiropu atgrieztu uz gudras, noturīgas un kopējas izaugsmes ceļa, tai nepieciešamas liela mēroga ilgtermiņa investīcijas, kuras veido ilgtspējīgs kapitāls (enerģija, transports, komunikāciju infrastruktūra, izglītība, pētniecība un attīstība u.c.).
Eiropas Komisija ir ierosinājusi trīs risinājumus, kuri periodā no 2014. līdz 2020.gadam sviras (leverage) efekta rezultātā varētu darīt pieejamus līdz pat 100 miljardus euro MVU, ņemot vērā dalībvalstu līdzdalības apjomu, nosacījumus Eiropas strukturālo un investīciju fonda (turpmāk – ESIF) tiesību aktos, kā arī izvēlēto laika posmu un finanšu tirgus reakcijas. Eiropas Investīciju Banka (turpmāk – EIB) un Eiropas Investīciju fonds (turpmāk – EIF) kopā ar Eiropas Komisiju un Eiropas Centrālo banku (turpmāk - ECB) analizē labākos veidus, kā palielināt MVU finansējumu, atjaunojot vērtspapīrošanas
 (securitization) tirgu kā kanālu vairāk resursu mobilizēšanai un risku pārdalei ekonomikā ilgtspējīgā veidā.

MVU iniciatīvas.

Eiropas Komisija ir izstrādājusi trīs izvērstus risinājumus kopīgajiem instrumentiem. Ņemot vērā, ka nepieciešams izveidot kritisko masu ES kopīgajam instrumentam, kas līdzsvarotu ES un EIB līdzekļus, un potenciāli saistītu tos ar ECB lēmumiem, turpmāk minētie risinājumi ir minēti kā alternatīvi risinājumi. Jebkurš šāds kopīgs instruments, protams, pastāvētu līdzās vairākām ESIF atbalstītām iniciatīvām reģionālā vai valsts līmenī un neizslēgtu iespēju izveidot paralēlus kopīgos instrumentus citās ES politikas jomās, kā pašlaik paredzēts kopīgo noteikumu regulas projektā par ESIF.

Ierosinātā indikatīvā skala sastāda 10 miljardu euro iepretim 400 miljardu euro budžetam un relatīvi neliela procentuālā daļa no kopējiem ESIF līdzekļiem, ko dalībvalstis un reģioni plāno piešķirt MVU atbalsta pasākumiem. Ierosināto instrumentu detalizētāks ietekmes novērtējums tiktu veikts pirms īstenošanas. Vērts atgādināt, ka 2007.–2011.gadā vien dalībvalstis 23 miljardus euro izmantoja darbības programmās un tiešajā atbalstā MVU. Nākamajā daudzgadu finanšu shēmā (turpmāk - DFS) visas dalībvalstis ir paziņojušas par savu nodomu palielināt atbalstu, izmantojot finanšu instrumentus, jo īpaši attiecībā uz MVU.

Visbeidzot, instrumenta īstenošana un apguve būs atkarīga no notikumu attīstības citās politikas jomās, kuri risinās paralēli. Finanšu tirgus regulējuma jautājumi var, piemēram, īpaši ietekmēt vērtspapīrošanas tirgus attīstību Eiropā, un tie ir apskatīti Eiropas Komisijas apspriedēs par zaļo grāmatu, kuras apspriedes termiņš beidzās šī gada 25.jūnijā.
Eiropas Komisija piedāvā šim instrumentam novirzīt tikai 2 no 5 ESIF līdzekļiem -  Eiropas Reģionālā attīstības fonda (ERAF) un Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku  attīstības (ELFLA) līdzekļus ar pamatojumu, ka Eiropas Sociālais fonds un Kohēzijas fonds neparedz atbalstu MVU, savukārt Zivsaimniecības fondā nav pieejami pietiekoši līdzekļi. 

Neviena dalībvalsts vēl nav izteikusi vēlmi piedalīties šajā instrumentā tam novirzot konkrētu ESIF līdzekļu apjomu, jo daudzās valstīs jau pieņemti lēmumi par ESIF līdzekļu izlietojumu 2014.-2020. periodā. Tāpat nav skaidra šī instrumenta pievienotā vērtība, ko tas sniegs MVU salīdzinājumā ar ESIF nacionālā līmenī īstenotiem pasākumiem. Nav aplēses par sviras apjomu katrā DV un laika rāmi, kurā konkrēta apjoma kredīti būs pieejami MVU.

Līdz novembra beigām EIB sadarbībā ar Eiropas Komisiju veiks ex-ante izvērtējumu, kurā tiks vērtētas investīciju vajadzības katrā dalībvalstī un tiks piedāvāts diapazons apjomam, ko katra dalībvalsts varētu ieguldīt šajā instrumentā no ESIF.

Atbilstoši Small Business Act publikācijai Latvijā MVU finansēšana tiek nodrošināta virs ES vidējā. Latvija ir iesaistījusies arī Baltijas inovāciju fonda (BIF) mēroga finanšu instrumenta izveidē MVU atbalstam, kurš nākamo 4 gadu laikā ieguldīs 100 milj. euro riska kapitāla fondos Baltijas valstīs, lai attīstītu riska kapitāla investīcijas un veicinātu MVU izaugsmi. Tiek plānots, ka fonda ietvaros tiks piesaistīti vismaz 100 milj. euro arī privātā kapitāla investīciju, tādējādi kopējais investīciju apjoms MVU sasniegs vismaz 200 milj. euro. BIF izveidē piedalās EIF un Baltijas valstis, EIF ieguldot 40 milj. euro un katra no Baltijas valstīm – 20 milj. euro. Līdz 2013.gada septembrim ir izvēlēti 2 finanšu starpnieki investīciju veikšanai, taču vēl nav veiktas investīcijas uzņēmumos.
Finanšu resursu pieejamībai ir izšķiroša nozīme tautsaimniecības attīstībā, jo investīcijas uzņēmējdarbībā veicina izaugsmi, nodrošinot tautsaimniecības efektivitāti un konkurētspēju. Finanšu resursu nodrošināšana kapitāla formā veicina lielākas investīcijas pētniecībā un attīstībā (mērķis – 1,5% no IKP 2020.gadā). Mikrokreditēšana ir nozīmīga augstā bezdarba līmeņa mazināšanai, kas radies zema pieprasījuma, zemas ražošanas kapacitātes un neskaidras nākotnes prognozēšanas iespēju dēļ 2008.gadā.

Ekonomikas  ministrija 2013.gadā ir veikusi tirgus nepilnību analīzi finansējuma pieejamības jomā. Veicot tirgus izvērtējumu finanšu pieejamībai tika konstatētas šādas tirgus nepilnības:

· komercbanku izsniegto aizdevumu apjoms komersantiem joprojām lēnām turpina samazināties kopš 2008.gada. Jaunu aizdevumu izsniegšanai bankas nosaka augstas nodrošinājuma prasības un tos piešķir uz īsu laika periodu, tādējādi atspoguļojot paaugstinātu izvairīšanos no riskiem un ierobežojot uzņēmumu pieeju ilgtermiņa kapitāla investīcijām. Komercbankas ir norādījušas, ka nodrošinājuma vērtība gadu gaitā ir samazinājusies, tāpat arī iekārtu vērtība ir jādiskontē, ņemot vērā to tirgus vērtības un likviditātes samazinājumu. Bankas izmanto kvantitatīvo vērtēšanas kritēriju sistēmas, tādējādi pat pamatotu biznesa plānu īstenošanai bieži nav iespējams saņemt aizdevumu, jo kādi no komersanta finanšu rādītājiem neatbilst nepieciešamajiem kvantitatīvajiem vērtēšanas kritērijiem, piemēram, parādsaistību un kapitāla attiecība, EBITDA rādītājs, likviditāte un citi.  

· riska kapitāla tirgus Latvijā attīstās lēni. Vērtējot privātā kapitāla un riska kapitāla investīciju attiecību pret IKP, Latvijas rādītāji 2011.gadā ir ievērojami zem ES vidējā rādītāja – 0,112% Latvijā, salīdzinot ar 0,326% ES, tomēr Latvijas rādītājs ir augstāks nekā Centrālās un Austrumeiropas rādītājs 0,105%. 2012.gadā Latvijā darbojās tikai 4 riska kapitāla fondi, no kuriem 3 tika finansēti no publiskajiem līdzekļiem. Tādējādi publiskajam finansējumam ir nozīmīga loma riska kapitāla tirgus attīstībā. 

· specializētu mikrokreditēšanas institūciju trūkums. Komercbankas izvairās izsniegt mikrokredītus jaunām uzņēmējdarbības aktivitātēm un uzņēmējdarbības uzsācējiem, turklāt izvērtēšanas un administrēšanas izmaksas šādiem kredītiem ir ļoti augstas. Mikrokredīti tiek uzskatīti par augstāka riska aizdevumiem nodrošinājuma trūkuma dēļ, kā arī tādēļ, ka trūkst informācijas par uzņēmējdarbības uzsācēja, kas biznesu uzsāk pirmo reizi, līdzšinējo darbību. 

Komercbanku uz risku samazināšanu vērstās stratēģijas, kā arī nepietiekami attīstītais riska kapitāla tirgus skaidri iezīmē tirgus nepilnības, kuras būtu jārisina ar publiskām intervencēm. Citas no identificētajām tirgus nepilnībām ir eksporta kredītu apdrošināšanas pakalpojumu trūkums, nepietiekams nodrošinājums un pārāk liels uzņemto kredītsaistību apjoms.
1) Kopīgs MVU garantijas instruments, kas apvienots ar kopīgu vērtspapīrošanas instrumentu jauniem aizdevumiem.

Šajā instrumentā tiktu iepludināti līdzekļi no COSME, "Apvārsnis 2020" un ESIF un apvienoti ar EIB un EIF resursiem, lai nodrošinātu šādu kombināciju:

a) garantijas jauniem aizdevumiem MVU, ko finanšu starpnieki izsniedz MVU saskaņā ar Kopīgu garantiju instrumentu,

b) garantijas jauniem MVU aizdevumu portfeļiem vērtspapīrošanas nolūkā. Šādi portfeļi būtu jāizveido bankām konkrētā laikposmā (2-3 gadi) ar mērķi tos vērtspapīrot.

Saskaņā ar šo risinājumu, kas 75% garantiju apvieno ar 25% vērtspapīrošanu, 10 miljardi euro no ESIF un 420 miljoni euro no COSME un "Apvārsnis 2020" tiktu piešķirti, lai radītu aizdevumus MVU par summu, kas tiek lēsta 55-58 miljardu euro apmērā (sviras rādītājs aptuveni 1:5), no kā labumu gūtu 580 000 MVU. 2) Kopīgs vērtspapīrošanas instruments, kas ļauj vērtspapīrot jaunos un esošos MVU aizdevumu portfeļus.

Saskaņā ar šādu kopīgu vērtspapīrošanas instrumentu publiskie līdzekļi (ESIF, COSME, "Apvārsnis 2020", EIF, EIB, valstu attīstības veicināšanas bankas) tiktu apvienoti nolūkā vērtspapīrot MVU aizdevumu portfeļus. Finanšu starpniekam tiktu noteiktas prasības finansēt jaunus aizdevumus MVU proporcionāli apjomam, kāds tiek finansēts no kopīgā instrumenta. Salīdzinājumā ar 1.risinājumu esošo aizdevumu portfeļu vērtspapīrošana palielinātu šā instrumenta ietekmi un tūlītēju īstenošanu.

Saskaņā ar šo risinājumu 10 miljardi euro no ESIF un 420 miljoni euro no COSME un "Apvārsnis 2020" tiktu piešķirti, lai radītu aizdevumus MVU par summu, kas tiek lēsta 65 miljardu euro apmērā (sviras rādītājs aptuveni 1:6), no kā labumu gūtu aptuveni 650 000 MVU. 

3) Kopīgs vērtspapīrošanas instruments, kas ļauj vērtspapīrot jaunos un esošos MVU aizdevumu portfeļus un apvienot riskus.

Šis risinājums būtu līdzīgs 2.risinājumam, bet tas ietvertu iespēju apvienot riskus un paplašinātu atbilstības kritērijus, aptverot arī esošos aizdevumus MVU, un pārskatītu apgrozāmā kapitāla atbilstību, vienlaikus nodrošinot, ka turpmāko aizdevumu starpnieks radītu jaunus aizdevumus MVU par vērtību, kas ir vairākas reizes lielāka par summu, ko minētā dalībvalsts paredzējusi attiecīgo programmu jomās. Pateicoties risku apvienošanai, būs iespējama labāka portfeļu diversifikāciju, kas salīdzinājumā ar iepriekšējiem risinājumiem rada daudz lielāku sviras efektu. Turklāt tas ļauj nodrošināt tūlītēju kapitāla prasību atvieglojumu un nodrošināt likviditāti bankām, kas savukārt ļauj ātri izsniegt jaunus aizdevumus MVU.

Saskaņā ar šo risinājumu 10 miljardi euro no ESIF un 420 miljoni euro no COSME un "Apvārsnis 2020" tiktu piešķirti, lai radītu aizdevumus MVU par summu, kas tiek lēsta 100 miljardu euro apmērā (sviras rādītājs aptuveni 1:10), no kā labumu gūtu aptuveni 1 000 000 MVU. EIB sadarbosies ar Eiropas Komisiju, lai izstrādātu ierosināto instrumentu un veiktu darbu, kas nepieciešams, lai sagatavotu nepieciešamās izmaiņas tirgus un uzņēmējdarbības jomā. Sviras efekts būs atkarīgs no dalībvalstu veiktās galīgās izvēles un no tā, cik lielā mērā to izmantos privātā sektora finanšu iestādes.

Latvijas nostāja neformālajā ECOFIN padomē

Kopumā papildus finansējuma piesaistīšana MVU atbalstam un jauniešu bezdarba mazināšanai ir atbalstāma, jo tā sekmētu izaugsmi Eiropā. 

Latvija ļoti piesardzīgi vērtē indikatīvo piedāvājumu novirzīt ES struktūrfondu līdzekļus EIB riska dalīšanas instrumentam. Latvija nevēlas piedalīties šajā  iniciatīvā, izmantojot ES struktūrfondu līdzekļus. Uzskatām, ka izdarot izvēli par dalību šajā iniciatīvā ar ESFI līdzekļiem, jāņem vērā katras dalībvalsts tirgus īpatnības, kā arī iespējas konkrētās dalībvalsts izaicinājumus efektīvāk risināt ar nacionāla līmeņa instrumentiem atbilstoši labākas izlietošanas (better spending) principiem. Uzskatām, ka ļoti būtiska ir nacionālās ekspertīzes veicināšana un attīstība, ko Latvija ir mērķtiecīgi darījusi, t.sk., piesaistot EIF ekspertus. Uzskatām, ka esošais finanšu instrumentu ieviešanas modelis Latvijā, lai arī ir pilnveidojams, tomēr ir uzticams un efektīvs. Labākai valsts atbalstu programmu koordinācijas mehānisma nodrošināšanai tiks izveidota attīstības finanšu institūcija. Būtiski saglabāt panākto vienošanos jūnija Eiropadomē, ka  ES struktūrfondu līdzekļu novirzīšanai šajā instrumentā ir brīvprātīga, izvērtējot katras dalībvalsts vajadzības, kas ļautu izvēlēties efektīvāko veidu kā atbalstīt MVU un nodrošināt tiem pietiekošus finanšu resursus. Vēlamies saglabāt iespēju šajā instrumentā piedalīties ar ESIF līdzekļiem vēlākā stadijā, ja tas demonstrēs būtiskus ieguvumus MVU reģionos ar līdzīgiem izaicinājumiem. Latvija uzskata, ka instruments ir sākotnēji īstenojams ES līmenī ar mazāku ESIF līdzekļu ieguldījumu, nekā šobrīd lēsts - 10 miljardi euro.
Uzskatām, ka viens no galvenajiem aspektiem, lai šīs dažādās papildu iniciatīvas, ko Eiropas Komisija uzliek darīt EIB, neapdraud tās AAA kredītreitingu. Izprotam, ka nepieciešami tūlītēji ieguldījumi izaugsmē, līdz ar to EIB kapitāla pieaugums ir jāpielieto tūlītējai izmantošanai. EIB finansējuma nosacījumiem jābūt tādiem, lai tie būtu pievilcīgi visu dalībvalstu projektu īstenotājiem.

Lai nodrošinātu ieguldījumu kvalitāti, uzskatām, ka pirmajos divos gados var uzņemties saistības (commitment), bet nav iespējams veikt visas izmaksas (disbursement). 

1. MVU iniciatīvas

Latvija atbalsta 1.risinājuma variantu: Kopīgs MVU garantijas instruments, kas apvienots ar kopīgu vērtspapīrošanas instrumentu jauniem aizdevumiem. 

Šis risinājums ir visātrākais un visvienkāršākais ieviešanas posmā un spēs strauji sniegt atbalstu MVU. Šis risinājums visprecīzāk sasniedz iniciatīvas galveno mērķi – sniegt strauju papildu atbalstu MVU. Vērtspapīrošanas tirgus iedzīvināšana nevar tikt uzskatīta par prioritāru šīs iniciatīvas kontekstā. 

2. Spēcīgākas ietekmes panākšana

Latvija novērtē EIB būtisko lomu ES mērķu sasniegšanā un atzīmē EIB inovatīvās un katalītiskās spējas, ņemot vērā bankas kompetenci, pieredzi un bankas mandātu ES interesēs veicināt līdzsvarotu un noturīgu iekšējā tirgus attīstību.

Latvija ir ieinteresēta EIB kompetencē, stiprinot bankas konsultatīvās darbības, lai palīdzētu īstenot lielus reģionālus projektus un palielinātu sinerģijas un kapacitāti, kas ir nepieciešama šo projektu īstenošanai un papildu līdzekļu piesaistīšanai.
Starptautiskie jautājumi
Neformālās ECOFIN sanāksmes pirmās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa par plānoto ikgadējo 2013.gada 11.-12.oktobra Starptautiskā Valūtas fonda un Pasaules Bankas sanāksmi un attiecīgi 2013.gada 10.-11.oktobra G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmi Vašingtonā (ASV). Tāpat sanāksmes laikā tiks sniegta informācija par 2013.gada 5.-6.septembrī notikušā G20 samita rezultātiem.
Latvijas nostāja neformālajā ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Otrā darba sesija

Finanšu sistēmas pilnveidošanas tālākie soļi - no Banku savienības uzbūves uz efektīvu finanšu tirgu struktūru 
Neformālās ECOFIN sanāksmes otrās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa par finanšu sistēmas pilnveidošanas tālākiem soļiem. 
Ņemot vērā, ka 2013.gada 10.jūlijā Eiropas Komisija ir nopublicējusi pavisam jaunu tiesību akta priekšlikumu regulai, ar ko izveido vienotu noregulējuma mehānismu un vienotu banku noregulējuma fondu
, tad paredzams, ka attiecībā uz Banku savienību veidojošiem elementiem, šim tiks pievērsta vislielākā uzmanība. Vienotais noregulējuma mehānisms (turpmāk – SRM) ietver vienotu noteikumu kopumu par banku noregulējumu, kas izklāstīts priekšlikumā par Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvu, ar ko izveido kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību sanācijas un noregulējuma režīmu (turpmāk – BRR  direktīva) attiecībā uz maksātnespējīgām bankām SRM iesaistītajās dalībvalstīs. SRM veidos vienotus noteikumus un procedūras, kuras piemēros Vienotā noregulējuma valde (turpmāk – Valde) kopā ar Eiropas Komisiju un iesaistīto dalībvalstu noregulējuma iestādēm. SRM ar centrālu lēmumu pieņemšanas iestādi jeb Valdi un vienotu banku noregulējuma fondu (turpmāk – Vienotais fonds) nodrošinās būtiskus ieguvumus dalībvalstīm, nodokļu maksātājiem, bankām, kā arī veicinās finanšu un ekonomikas stabilitāti visā ES:

· spēcīga lēmumu pieņemšana centrālā līmenī nodrošinās, ka noregulējuma lēmumi visās iesaistītajās dalībvalstīs tiks pieņemti ātri un efektīvi, novēršot nekoordinētu rīcību, samazinot negatīvu ietekmi uz finanšu stabilitāti un ierobežojot vajadzību pēc finansiāla atbalsta;

· centralizētas ekspertu zināšanas un pieredze banku noregulējuma jomā maksātnespējīgo banku problēmas spēs risināt sistemātiskāk un efektīvāk, nekā atsevišķas valsts iestādes, kam ir ierobežotāki resursi un pieredze;

· Vienotais fonds spēs apvienot būtiskus resursus no banku iemaksām un tādējādi efektīvāk tiks aizsargāti nodokļu maksātāji, vienlaikus nodrošinot līdzvērtīgus konkurences apstākļus bankām visās iesaistītajās dalībvalstīs. Vienotais fonds novērsīs koordinācijas problēmas, kas rodas, izmantojot valsts fondus, un pārtrauks banku atkarību no valstu kredītspējas.

Eiropas Komisija piedalīsies SRM vienīgi tik lielā mērā, lai izpildītu šajā regulas priekšlikumā noteiktos konkrētos uzdevumus un saistībā ar Līgumā par Eiropas Savienības darbību (turpmāk – LESD) noteikto valsts atbalsta kontroli, vai lai pēc analoģijas piemērotu kritērijus, kas noteikti LESD 107.panta piemērošanai.

Krīze ir parādījusi, ka ne tikai lielām starptautiskām bankām ir nepieciešams noregulējuma ietvars Eiropas līmenī. Diferencētu noregulējuma iestāžu esamība atšķirīga apjoma bankām arī nozīmētu diferencētus finansējuma un atbalsta mehānismus, kas varētu atkal padziļināt saiknes starp valstīm un bankām un samazināt konkurences nepilnības.

Latvijas nostāja neformālajā ECOFIN padomē

Latvija atzinīgi novērtē Eiropas Komisijas izstrādāto regulas priekšlikumu, kas ir svarīgs elements Banku savienības izveidē, kā arī to, ka šis regulas priekšlikums kvalitatīvi papildina BRR Direktīvas normas, lai nodrošinātu augsta līmeņa ekspertīzi darbā ar finansiālās grūtībās nonākušām bankām un rastu optimālus noregulējuma risinājumus, lai nodrošinātu finanšu stabilitāti visā banku sektorā. Latvija atbalsta regulas priekšlikuma juridisko pamatu Līguma par Eiropas Savienības darbību 114.panta 1.punktu, ar kuru SRM ietvaros tiek izveidota Valde un Vienotais fonds. 

Ņemot vērā Valdes uzdevumus un tās izveides principus, no kuriem galvenais ir maksimāli iesaistīt valstu noregulējuma iestādes Valdes darbā un lēmuma pieņemšanā, Latvija uzskata, ka ir jāparedz, ka katram Valdes loceklim ir viena balss neatkarīgi no Valdes konfigurācijas jeb sesijas. 

Ņemot vērā, ka Vienotajā fondā iemaksas veiks visas SRM iesaistītās dalībvalstu bankas, tad Latvija uzskata, ka nepieciešams skaidrāk definēt regulas priekšlikuma 12.panta 2.punktā noteiktos noregulējuma mērķus, lai noregulēšanas iespējas tiktu pilnībā izvērtētas attiecībā uz visām bankām un noregulēšana piemērota ne tikai sistēmiski nozīmīgajām bankām ES mērogā, bet arī sistēmiski nozīmīgajām bankām nacionālā līmenī. 

Latvija uzskata, ka regulas priekšlikumā par Valdes lēmumu pieņemšanu ietverto normu par nacionālās noregulējuma iestādes pārstāvja iespēju prasīt Valdei papildu apspriešanos nepieciešams saskaņot ar attiecīgo BRR Direktīvas normu, kas paredz saskaņošanas kārtību lēmumiem, attiecībā uz kuriem nepieciešams iesaistītās dalībvalsts kompetentās ministrijas iepriekšējs saskaņojums.

Latvija uzskata, ka regulas priekšlikuma 15.panta a) apakšpunkta redakcijā noteikto prasījumu prioritāro kārtu hierarhiju nepieciešams saskaņot ar BRR Direktīvas 98a.pantā noteikto prioritāro prasījumu apmierināšanas kārtības hierarhiju.
Cīņa pret izvairīšanos no nodokļu maksāšanas un krāpniecību nodokļu jomā
 
 - pretī globālajam standartam automātiskās nodokļu informācijas apmaiņā
Neformālās ECOFIN sanāksmes otrās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa par cīņu pret izvairīšanos no nodokļu maksāšanas un krāpniecību nodokļu jomā – kā viens no veidiem būs uzlabot automātiskās informācijas nodrošināšanu paplašinot ienākumu veidus, par ko būs jāsniedz attiecīgie dati.

Automātiskās nodokļu informācijas apmaiņas uzlabošanu ir paredzēts panākt  paplašinot automātiskās informācijas apmaiņas tvērumu ES līmenī, attiecīgi papildinot Direktīvu 2011/16/EU. Lai to panāktu ir sagatavots Eiropas Komisijas priekšlikums Direktīvai, ar ko groza Direktīvu 2011/16/EU attiecībā uz obligātu automātiskās informācijas apmaiņu nodokļu jomā (turpmāk – Direktīvas priekšlikums). 
Direktīvas priekšlikuma mērķis ir paplašināt ienākumu veidu uzskaitījumu attiecībā uz kuriem dalībvalstīm būs pienākums nodrošināt automātisko informācijas apmaiņu (saskaņā ar priekšlikumu - sākot no 2014.gada 1.janvāra) par tādiem ienākumu veidiem kā dividendes, kapitāla pieaugums, jebkuri citi ienākumi, kas radušies attiecībā uz finanšu kontā turētajiem aktīviem, par jebkurām  summām, attiecībā uz kurām finanšu iestāde ir kreditors vai debitors, tai skaitā par jebkādi maksājumi, veicot izpirkšanu, par kontu atlikumiem, uz kuriem pašreiz neattiecas prasības veikt automātisko informācijas apmaiņu.
Latvijas nostāja neformālajā ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai  sniegto informāciju. 
Latvija jau iepriekš 2013.gada 22.maijā Eiropadomē ir paudusi stingru politisku atbalstu automātiskās informācijas apmaiņas ES līmenī paplašināšanai.
Latvija atbalsta automātiskās informācijas apmaiņas jaunā starptautiskā standarta ieviešanu, ņemot vērā pastāvošās ES vienošanās, kā arī stingras koordinētas ES pozīcijas izstrādi G8, G20 un Eiropas sadarbības un attīstības organizācijas (OECD) kontekstā.
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� 2014.gada 1.janvārī Latvija kļūs par 18.euro zonas dalībvalsti un attiecīgi mūsu valsts finanšu ministrs kļūs par pilntiesīgu Euro grupas dalībnieku. Euro grupu veido euro zonas valstu finanšu ministri, tajā piedalās arī Eiropas Komisijas viceprezidents ekonomiskajos un monetārajos jautājumos un Eiropas Centrālās bankas prezidents. Euro grupa parasti tiekas pirms Eiropas Savienības finanšu ministru jeb ECOFIN sanāksmēm.


� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.


� Spēkā ir finanšu ministra parakstītā Latvijas nacionālā pozīcija Nr.1 „Par Eiropas Komisijas un Eiropas Investīciju Bankas kopīgo ziņojumu Eiropadomei, ar ko tiek piedāvāts palielināt kreditēšanu ekonomikā: Eiropas Investīciju Bankas kapitāla palielināšanas un Eiropas Komisijas un Eiropas Investīciju Bankas kopīgo iniciatīvu īstenošana”


� ir darījums vai shēma, kura paredz riska darījuma vai riska darījumu portfeļa kredītriska sadalīšanu atsevišķos laidienos un kurai ir šādas pazīmes: 


a) darījuma vai shēmas maksājumi ir atkarīgi no riska darījuma vai riska darījumu portfeļa saistību izpildes; 


b) laidienu pakārtotība nosaka zaudējumu sadali darījuma vai shēmas termiņa laikā.


� Spēkā ir finanšu ministra parakstītā Latvijas nacionālā pozīcija Nr.1 “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un  Padomes Regulai, ar ko izveido vienādus noteikumus un vienotu procedūru kredītiestāžu un noteiktu ieguldījumu brokeru sabiedrību noregulējumam, izmantojot vienotu noregulējuma mehānismu un vienotu banku noregulējuma fondu, un groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr.1093/2010”


� Spēkā ir finanšu ministra parakstītā Latvijas nacionālā pozīcija Nr.1 “Par Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam un Padomei “Rīcības plāns cīņas pret krāpšanu nodokļu jomā un ļaunprātīgas izvairīšanās no nodokļu nomaksas pastiprināšanai”; Komisijas rekomendāciju par agresīvas nodokļu plānošanas problēmjautājumiem; Komisijas rekomendāciju attiecībā uz pasākumiem ar mērķi pamudināt trešās valstis piemērot labas pārvaldības nodokļu jomā minimālos standartus”


� Spēkā ir 2013.gada 17.maija Saeimas Eiropas lietu komisijā un 20.maija MK apstiprinātā pozīcija Nr.1 “Par 2013. gada 22. maija Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem”





FMzino_090913; Par neformālās Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 2013.gada 13. – 14.septembrī
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