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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2013.gada 14.maija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 14.maijā Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. ECOFIN sanāksmē tiek plānots izvērtēt šādus jautājumus:
Banku sanācija un noregulējums - gaitas virzība (state of play)
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apspriest Īrijas prezidentūras (turpmāk – PRES) ziņojumu par attīstības gaitu Banku sanācijas un noregulējuma direktīvas priekšlikuma saskaņošanā un virzību uz Padomes vienotās pieejas apstiprināšanu. 
Direktīvas priekšlikums paredz noteikt dalībvalstu kompetentajām iestādēm kopīgus un efektīvus instrumentus un pilnvaras, lai savlaicīgi risinātu ar banku krīzēm saistītās problēmas, aizsargājot finanšu stabilitāti un iespējami samazinot zaudējumus nodokļu maksātājiem. 
PRES ziņojumā ministriem ir uzdoti vairāki jautājumi par parādu norakstīšanas instrumentu tvērumu un piemērošanu, noskaidrojot:

· vai ministri piekrīt PRES ziņojuma norādītajiem kopīgajiem parādu norakstīšanas elementiem;

· kāds parādu norakstīšanas regulējums būtu attiecināms uz nenodrošinātajiem noguldījumiem (virs 100 000 euro);

· kuru no PRES piedāvātajiem trīs risinājuma variantiem – harmonizētā pieeja, dalībvalstu izvēles pieeja vai jauktā pieeja, ministri atbalsta kā visatbilstošāko.

Latvijas pozīcija

Latvija atzinīgi novērtē PRES ierosinātās diskusijas par iespējamiem noregulējuma risinājuma variantiem. 
Attiecībā uz atvērtajiem jautājumiem:

· Latvija piekrīt PRES ziņojuma kopīgajiem parādu norakstīšanas elementiem;
· attiecībā uz PRES piedāvātajiem risinājuma variantiem par nenodrošināto noguldītāju (virs 100 000 euro) priekšrocību tiesībām, Latvija atbalsta harmonizēto pieeju, kas paredz, ka šāda veida noguldījumi vienmēr var tikt pakļauti norakstīšanai, ar ļoti ierobežotiem izņēmuma gadījumiem;

· attiecībā uz PRES ziņojumā piedāvātajiem trīs izvēles risinājuma variantiem Latvija primāri atbalsta pirmo risinājuma variantu par harmonizēto pieeju, jo tas nodrošina vislielāko juridisko skaidrību un pārskatāmību.
Budžeta grozījumu projekts Nr.2 2013.gada vispārējam ES budžetam – politiskā vienošanās
Sanāksmes laikā paredzēts panākt vienošanos par budžeta grozījumu projektu (BGP) Nr.2 2013.gada vispārējam budžetam un Īrijas prezidentūras ierosināto kompromisa priekšlikumu divu soļu pieejai, kas paredz 7,3 mljrd. euro apropriāciju palielinājumu BGP Nr.2 pirmajā daļā (no tā 1,7 mljrd. euro nepieciešami 2000.-2006.perioda programmu slēgšanai 1.b izdevumu kategorijā, bet atlikušie 5,6 mljrd. euro daļēji segs 2012.gada neizmaksātās summas kohēzijā). 
Latvijas pozīcija

Neskatoties uz to, ka Latvija varētu atbalstīt visu kohēzijai pieprasīto apjomu 9 mljrd. euro apmērā, Latvija atbalsta Īrijas prezidentūras kompromisa priekšlikumu BGP Nr.2 2013.gada vispārējam budžetam un tā ietvaros paredzēto palielinājumu kohēzijas jomā 7,3 mljrd. euro apmērā grozījumu pirmajā daļā, kā arī kompromisam pievienoto deklarāciju.
Latvija atbalsta Īrijas prezidentūras piedāvāto divu soļu pieeju, vienojoties par daļu no grozījumiem jau šobrīd, prioritizējot kohēziju, jo 2012.gada beigās iztrūkums kohēzijā ievērojami pārsniedz iztrūkumu citās kategorijās un tieši ietekmē naudas plūsmu valsts budžetos.
Latvija piekrīt pie diskusijas par papildu vajadzībām 2013.gada budžetā atgriezties rudenī, kad būs zināma aktuālāka budžeta ieviešanas tendence. Latvija ir skeptiska par nepieciešamību jau esošajā stadijā lemt par papildu vajadzībām citās kā 1.b budžeta izdevumu kategorijās.

Latvijas interesēs ir nodrošināt, ka nacionālie budžeti tiek savlaicīgi atlīdzināti par jau veiktajām izmaksām struktūrfondu gala saņēmējiem. Maksājumu ierobežojums budžetā primāri ietekmē kohēziju un lauku attīstību.
Uzkrājumu direktīva
 – politiskā vienošanās
Sanāksmes laikā paredzēts panākt politisku vienošanos par priekšlikumu Padomes direktīvai, ar ko groza Padomes Direktīvu 2003/48/EK par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem (turpmāk – Uzkrājumu direktīva). 

Uzkrājumu direktīva nodrošina automātisku informācijas apmaiņu par procentu un tam pielīdzinātu ienākumu, ko fiziskā persona - vienas ES dalībvalsts rezidents - ir guvis otrā dalībvalstī. Šāda informācijas apmaiņa nepieciešama, lai fiziskās personas rezidences valstī nodrošinātu efektīvu nodokļu uzlikšanu gūtajam uzkrājumu ienākumam. 
Priekšlikums Uzkrājumu direktīvas grozījumiem  paredz novērst trūkumus Uzkrājumu direktīvā ar mērķi nodrošināt efektīvāku nodokļu uzlikšanu gūtajam uzkrājumu ienākumam un novērst nevēlamus konkurences izkropļojumus vienotajā tirgū (piemēram, precizējot definīcijas, Uzkrājumu direktīvas tvērumu).

Attiecībā uz Austriju, Beļģiju un Luksemburgu Direktīva nosaka pārejas periodu, kura laikā šīs valstis informācijas apmaiņas vietā ietur nodokli no uzkrājumu ienākuma (līdz 2010.gada 30.decembrīm - 20%, no 2011.gada 1.janvāra – 35%). Pārejas periods beidzas gadā, kas seko gadam, kurā spēkā stājas līgumi ar Šveici, Andoru, Monako, Lihtenšteinu un Sanmarīno, kas atbilst OECD standartiem par informācijas apmaiņu pēc pieprasījuma. No 2011.gada 1.janvāra Beļģija ir sākusi veikt automātisku informācijas apmaiņu. 75% no minētajās valstīs ieturētā nodokļa tiek pārskaitīti uz ES dalībvalsti, kuras rezidents ir guvis uzkrājumu ienākumu, atlikušos 25% patur dalībvalsts administrēšanas izdevumu segšanai.
Latvijas pozīcija
Latvija atbalsta panākto kompromisa priekšlikumu
 un grozījumu Uzkrājumu direktīvā ātrākai pieņemšanai.
Cīņa pret izvairīšanos no nodokļu maksāšanas un krāpšanu nodokļu jomā
 – Padomes secinājumu pieņemšana
Sanāksmes laikā kā ieguldījumu 2013.gada 22.maija Eiropadomes diskusijai paredzēts pieņemt secinājumus par cīņu pret ļaunprātīgu izvairīšanos no nodokļu nomaksas un krāpšanu nodokļu jomā.
2012.gada 2.martā Eiropadome aicināja Padomi un Eiropas Komisiju izstrādāt konkrētas metodes, lai uzlabotu cīņu pret izvairīšanos no nodokļu maksāšanas un ļaunprātīgu izvairīšanos no nodokļu nomaksas, tai skaitā attiecībā uz trešajām valstīm. 2012.gada aprīlī Eiropas Parlaments pieņēma rezolūciju par steidzamas rīcības nepieciešamību šajā jomā. 2012.gada 27.jūnijā Eiropas Komisija pieņēma paziņojumu (Communication), kas paredzēja konkrēta Rīcības plāna (Action Plan) izstrādi, kas noteiktu konkrētus pasākumus administratīvās sadarbības uzlabošanai un lai atbalstītu šobrīd pastāvošo labas pārvaldības politiku, risinātu plašāk problēmjautājumus, kas skar ārzonas, agresīvu nodokļu plānošanu un citus aspektus, tai skaitā noziedzīgus nodarījumus nodokļu jomā. 2012.gada 6.decembrī pieņēma minēto Rīcības plānu, tajā ietvertās iniciatīvas, kas jau tiek piemērotas (kuras varētu efektīvāk izmantot), kā arī jaunas Eiropas Komisijas iniciatīvas (īstermiņa (2013.gadā), vidēja termiņa – līdz 2014.gadam, ilgtermiņa – pēc 2014.gada). 
Tā kā 2013.gada marta Eiropadomē tika uzsvērta nepieciešamība pēc „atjaunotiem centieniem uzlabot nodokļu iekasēšanas efektivitāti un cīņu ar izvairīšanos no nodokļu nomaksas”, sekojot pēdējā laika attīstībai gan ES, gan globālā mērogā, tika nolemts šo jautājumu iekļaut arī š.g. 22.maija Eiropadomes sanāksmē, kurā kopā pulcēsies visu ES dalībvalstu valstu vadītāji, lai vienotos par tālāko rīcību un konstatētu paveikto problēmas risināšanā darba kārtībā, lai piešķirtu atjaunotu politisku inerci. Eiropadomes diskusija kalpos arī, lai sagatavotu spēcīgu un koordinētu ES pozīciju starptautiskajos formātos, piemēram, G8, G20, OECD, kā arī attiecībā uz starptautiskajiem partneriem.
Latvijas pozīcija
Latvija atbalsta secinājumu projektu un tajā ietvertās iniciatīvas esošajā kontekstā.
Latvija atbalsta darba turpināšanu un pozīciju koordinēšanu ES līmenī, lai starptautiskajā kontekstā uzlabotu nodokļu iekasēšanas efektivitāti un apkarotu agresīvu nodokļu plānošanu, un ļaunprātīgu izvairīšanos no nodokļu nomaksas. Latvija ir ieinteresēta vairāk uzzināt par BEPS
 iniciatīvas attīstību, tajā ietvertajiem pasākumiem, iespējām tos ieviest praksē.
Latvija atbalsta Eiropas Komisijas darbu attiecībā uz pasākumu izstrādi, lai apkarotu krāpšanu nodokļu jomā, ļaunprātīgu izvairīšanos no nodokļu nomaksas un agresīvu nodokļu plānošanu, kā arī neseno piecu ES dalībvalstu iniciatīvu un darba paātrināšanu pie paplašināta automātiskās informācijas apmaiņas tvēruma ES līmenī.
Pilnvarojums Eiropas Komisijai vest sarunas ar trešajām valstīm par uzkrājumu līgumu grozīšanu
 – pieņemšana
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots pieņemt Rekomendāciju Padomes Lēmumam, ar ko Eiropas Komisija tiek pilnvarota vest sarunas ES vārdā par 2004.gadā noslēgto līgumu ar trešajām valstīm (Šveici, Lihtenšteinu, Monako, Andoru un Sanmarīno) grozīšanu (turpmāk – līgumi). Minētie līgumi nosaka pasākumu piemērošanu, kas līdzvērtīgi Padomes direktīvā 2003/48/EK par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem noteiktajiem pasākumiem (turpmāk – direktīva). Direktīva uzliek par pienākumu ES dalībvalstīm savstarpēji sniegt informāciju par otras dalībvalsts rezidentu – fizisko personu pirmajā valstī saņemto uzkrājumu ienākumu vai, direktīvā noteiktajām valstīm – piemērot ieturējuma nodokli attiecībā uz minēto ienākumu tajā noteiktajā kārtībā. 
Latvijas pozīcija
Latvija kopumā atbalsta pilnvarojumu  Eiropas Komisijai vest sarunas ES vārdā par 2004.gadā noslēgto līgumu ar trešajām valstīm grozīšanu.
Makroekonomikas nelīdzsvarotības novēršanas procedūras (MIP): padziļinātās izpētes ziņojumi (IDR)  – viedokļu apmaiņa un Padomes secinājumu pieņemšana
Sanāksmes laikā plānota viedokļu apmaiņa un Padomes secinājumu pieņemšana par IDR, kas ir daļa no MIP, kas tika ieviesta, lai novērstu un koriģētu makroekonomisko nelīdzsvarotību dalībvalstīs. 

Eiropas Komisija 2012.gada 28.novembrī publicēja ikgadējo Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojumu. Šis bija jau otrais Eiropas Komisijas Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojums. Pamatojoties uz ziņojumā veiktās analīzes, tika ierosināts veikt padziļinātu indikatoru analīzi 13 dalībvalstīm.

IDR ir veikti - Beļģijai, Bulgārijai, Dānijai, Spānijai, Francijai, Itālijai, Ungārijai, Maltai, Nīderlandei, Slovēnijai, Somijai, Zviedrijai un Apvienotai Karalistei. Spānijā un Slovēnijā saskaņā ar Eiropas Komisijas secinājumiem pastāv pārmērīga nelīdzsvarotība. Abi gadījumi ir atšķirīgi – Spānijai ir ļoti augsts privātā sektora parāda līmenis, problēmas ar ārējā parāda ilgtspēju un finanšu nozari, savukārt Slovēnijas situācija nav tik dramatiska, bet tā ir pārāk ātri attīstījusies.  2012. gada maijā Eiropas Komisija secināja, ka Slovēnijā ir vērojama makroekonomiskā nelīdzsvarotība, jo īpaši attiecībā uz notikumiem, kas saistīti ar kooperatīvā sektora parāda līmeni, banku sektora stabilitāti un zināmā mērā arī ar ārējo konkurētspēju, veicot IDR analīzi 2013. gadā, rezultāti liecina, ka situācija Slovēnijā ir pasliktinājusies, salīdzinot ar 2012. gadu. 

Katrs no 13 IDR pēta makroekonomisko nelīdzsvarotību izcelsmi, raksturu un iespējamo makroekonomisko nelīdzsvarotību ietekmi. Tajos novērtē, vai valsti ir skārusi nelīdzsvarotība vai ne, un, ja ir, tad kāda ir nelīdzsvarotības daba, vai nelīdzsvarotība ir pārmērīga MIP ietvaros. 

Risinājumi IDR identificētajām problēmām dalībvalstīm bija jāatspoguļo to Nacionālajās reformu programmās, Stabilitātes un Konverģences programmās, kas tika iesniegtas līdz š.g. 30.aprīlim, savukārt Eiropas Komisija š.g. 29.maijā piedāvās rekomendācijas, kuras ir jāpieņem Padomē.

Padome šobrīd piekrīt Eiropas Komisijas viedoklim, ka pārmērīga nelīdzsvarotība pastāv Spānijā un Slovēnijā, kā arī ņem vērā, ka Eiropas Komisija vērtēs vai minētājās 13 dalībvalstu attiecīgajās programmās atspoguļotie politiskie pasākumi nelīdzsvarotības novēršanai ir piemēroti, atbilstoši identificētajām problēmām, un vai ir nepieciešami turpmāki soļi pārmērīgas nelīdzsvarotības virzienā.
Latvija nav starp valstīm, kurām paredzēts veikt padziļinātāku analīzi, jo tā pēdējo gadu laikā jau ir veikusi ievērojamas  makroekonomisko nesabalansētību korekcijas.
Latvijas pozīcija

Latvijai nav iebildumu pret IDR ziņojumiem.
Ekonomikas un monetārās savienības (EMS) pilnveides jautājumi: Eiropas Komisijas izstrādātie paziņojumi
 – Eiropas Komisijas prezentācija
Sanāksmes laikā Eiropas Komisija prezentēs izstrādātos paziņojumus attiecībā uz Ekonomikas un monetārās savienības (EMS) pilnveidi.
2013.gada 20.martā Eiropas Komisija nāca klajā ar diviem paziņojumiem - paziņojumu par svarīgāko ekonomikas politikas reformu plānu ex-ante
 koordinēšanu
 un paziņojumu par Konverģences un konkurētspējas instrumenta ieviešanu
. Abos paziņojumos ir izklāstīts Eiropas Komisijas redzējums un izvirzīti jautājumi turpmākai apspriešanai notiekošo konsultāciju ietvaros. Ņemot vērā lēmumus, kas konsultāciju rezultātā tiks pieņemti 27.-28.jūnija Eiropadomē, Eiropas Komisija 2013.gada laikā nāks klajā jau ar konkrētiem tiesību aktu priekšlikumiem. 

Attiecībā uz ekonomikas politikas reformu plānu ex-ante koordinēšanu - Paziņojumā iezīmēts Eiropas Komisijas redzējums, kā ES līmenī organizēt diskusijas par liela mēroga ekonomikas politikas reformām dalībvalstīs, pirms valsts līmenī par tām tiek pieņemts galīgais lēmums. Mērķis ir nodrošināt, lai jau agrīnā lēmumu pieņemšanas stadijā pienācīgi tiktu ņemts vērā, kāda ietekme – pozitīva vai negatīva – vienā dalībvalstī īstenotām reformām var būt uz citām dalībvalstīm. Eiropas Komisija norāda, ka reformas vai to trūkums var izraisīt ievērojamu netiešu ietekmi uz citām dalībvalstīm, jo īpaši euro zonā. Labi pārdomātas reformas var, piemēram, veicināt izaugsmi un darbavietu radīšanu attiecīgajās dalībvalstīs, tādējādi palielinot pieprasījumu pēc precēm un pakalpojumiem no citām dalībvalstīm. Tajā pašā laikā šādu reformu trūkums var dalībvalstis padarīt neaizsargātas pret ārējiem ekonomiskiem satricinājumiem, kas pēc tam var ietekmēt arī citas dalībvalstis. 

Ņemot vērā minēto, paziņojumā izklāstīti apsvērumi, kas būtu ņemami vērā, nosakot, kuras reformas būtu jākoordinē. Eiropas Komisija uzskata, ka jākoordinē būtu reformas, kas veicina konkurētspēju, nodarbinātību, preču un pakalpojumu tirgu un tīklu industriju funkcionēšanu, kā arī reformas attiecībā uz nodokļu sistēmām, kā arī reformas, kas veicina finanšu stabilitāti un fiskālo ilgtspēju.

Attiecībā uz to, kurām valstīm ex-ante koordinācija būtu jāveic, Eiropas Komisija apsver iespēju ierosināt šādu koordināciju padarīt saistošu euro zonas valstīm, jo reformu savstarpējā ietekme visvairāk ir jūtama tieši euro zonā (izņēmums – tās euro zonas valstis, kuras īsteno makroekonomisko korekciju programmu, koordinācijā varētu piedalīties brīvprātīgi). Vienlaikus plānots paredzēt iespēju iesaistīt arī ne euro zonas valstis.

Eiropas Komisijas ieskatā ex-ante koordinācijai jābūt integrētai Eiropas semestrī
. Dalībvalstīm jāiesniedz Eiropas Komisijai informācija par svarīgākajiem ekonomikas reformu plāniem, šo informāciju ietverot Nacionālajās reformu programmās, kas ik gadu jāsagatavo un jāiesniedz Eiropas Komisijai aprīlī (izņēmuma gadījumos šo informāciju varētu iesniegt arī citā veidā un laikā, piemēram, pēc Eiropas Komisijas pieprasījuma, kad dalībvalstī pie varas nāk jauna valdība). Ziņojot par svarīgāko ekonomikas politikas reformu plāniem, dalībvalstīm būtu Eiropas Komisijai jāiesniedz sīks konkrētās reformas apraksts, norādot galvenos izvirzītos ekonomikas mērķus, īstenošanas grafiku, reformas plānoto pozitīvo ietekmi un ietekmi uz budžetu. Eiropas Komisija pēc dalībvalsts iesniegtās informācijas izvērtētu attiecīgos plānus, t.sk., vai ar ierosināto reformu var sasniegt tās mērķi, vai tā sekmē attiecīgās dalībvalsts konkurētspējas uzlabošanos un jo īpaši – kāda ir plānoto reformu ietekme uz citām ES dalībvalstīm un euro zonas darbību. Eiropas Komisija savu vērtējumu iesniegtu Padomei un Euro grupai. Padome valsts reformu plānos varētu ierosināt izmaiņas, ja tās būtu attaisnojamas, ņemot vērā paredzamo ietekmi uz citām ES dalībvalstīm un euro zonas darbību. Eiropas Komisijas vērtējums, Padomē un Euro grupā notikušo apspriežu rezultāti tiktu integrēti individuālajās rekomendācijās, kas ik gadu katrai dalībvalstij tiek sniegtas Eiropas semestra ietvaros, un ir jāņem vērā, pieņemot nacionālos lēmumus. 

Vienlaikus paziņojumā norādīts, ka, lai nodrošinātu demokrātisko leģitimitāti un atbildību, ex-ante koordinācijas ietvaros pilnībā jārespektē valstu lēmumu pieņemšanas pilnvaras, t.i., lēmums par reformu plānu ir pašas dalībvalsts ziņā. Lai nodrošinātu demokrātisko leģitimitāti un atbildību ES līmenī, Eiropas Komisija pieļauj iespēju organizēt t.s. „ekonomisko dialogu”, t.i., paredzēt iespēju Eiropas Parlamenta atbildīgās komitejas pārstāvjiem aicināt Eiropas Komisiju, Padomes prezidentu un Euro grupas prezidentu apspriest gan Eiropas Komisijas veikto dalībvalstu reformu plānu izvērtējumu, gan Padomes diskusiju rezultātus. Tāpat Eiropas Komisija pieļauj, ka Eiropas Parlaments varētu aicināt arī dalībvalstis piedalīties viedokļu apmaiņā par svarīgākajām plānotajām ekonomikas politikas reformām.

Attiecībā uz Konverģences un konkurētspējas instrumenta (KKI) ieviešanu Eiropas Komisijas ierosinājums tiek pamatots ar apsvērumu, ka, ņemot vērā ietekmi, ko situācija vienā euro zonas valstī atstāj uz pārējām un euro zonas darbību kopumā, svarīgi, lai ikviena euro zonas valsts īstenotu disciplinētu fiskālo un ekonomikas politiku, savlaicīgi īstenojot visas nepieciešamās reformas. Lai gan ES ekonomikas pārvaldības ietvars jau paredz veidus, kā veicināt reformas (nosakot sasniedzamos mērķus, apmainoties ar labo praksi, sniedzot vadlīnijas, nodrošinot ES līmeņa uzraudzību, kā arī sankcijas par kopējo noteikumu neievērošanu), Eiropas Komisija uzskata, ka nepieciešams papildu instruments, kas ar finansiālu atbalstu palīdzētu īstenot svarīgākās reformas, kuru īstenošana dažkārt ir apgrūtināta ne tikai finansējuma trūkuma, bet arī sociālu un politisku iemeslu dēļ. Ņemot vērā minēto, Eiropas Komisija ierosina veidot KKI, kas ietver divus elementus – pirmkārt, iespēju slēgt līgumiska rakstura vienošanās, kurās būtu ietvertas konkrētas reformas, ko dalībvalstis apņemas veikt ar noteiktiem pasākumiem un noteiktā laika ietvarā, un, otrkārt, iespēju saņemt finansiālu atbalstu šo vienošanos ietvaros veicamo pasākumu īstenošanai. Eiropas Komisija paredz, ka šāds KKI ļaus apvienot nepieciešamību pēc „disciplīnas”, no vienas puses, un nepieciešamību pēc „solidaritātes”, no otras puses.

Reflektējot uz paziņojumā izklāstīto priekšlikumu, dalībvalstis konsultāciju ietvaros ir aicinātas diskutēt, kādos gadījumos būtu jāslēdz līgumiska rakstura vienošanās, kādai vajadzētu būt KKI darbības jomai, kurām dalībvalstīm vajadzētu paredzēt iespēju pretendēt uz atbalstu, kā šo instrumentu vajadzētu finansēt un kā tam būtu jāiekļaujas euro zonas un ES vispārējā ekonomikas pārvaldības sistēmā. 

Eiropas Komisija uzskata, ka KKI varētu būt pieejams visām euro zonas dalībvalstīm (izņemot tām, kas atrodas makroekonomikas korekciju programmā) vai visām ES dalībvalstīm, ja dalībvalsts pati to lūdz, ja Eiropas Komisija uz to aicina, ja dalībvalstij tiek piemērota makroekonomisko nesabalansētību novēršanas procedūra.

Attiecīgi līgumiskās vienošanās būtu slēdzamas par reformām, kas nepieciešamas, lai izpildītu Eiropas semestra, t.sk. makroekonomisko nesabalansētību novēršanas procedūras ietvaros dalībvalstīm sniegtās individuālās rekomendācijas, piešķirot finansiālu atbalstu tām reformām, kam ir potenciāla ietekme uz citām ES dalībvalstīm, euro zonas un visas ES darbību kopumā.
Ja dalībvalsts brīvprātīgi vēlas izmantot KKI, tad līgumiskās vienošanās pamatā būtu dalībvalsts pašas sastādīts veicamo pasākumu plāns noteiktu Eiropas semestra rekomendāciju izpildei. 

Līgumu darbības ilgums būtu atkarīgs no konkrētās valsts situācijas un nepieciešamajām reformām – varētu tikt slēgti gan īstermiņa līgumi, gan līgumi uz vairākiem gadiem.

Vienlaikus Eiropas Komisija uzsver nepieciešamību izveidot mehānismu, kā nodrošināt, lai dalībvalstis neatliek reformas, gaidot uz finansiālo atbalstu, bet īsteno tās savlaicīgi pašas. T.i., jānodrošina, ka KKI tiek izmantots tikai lai palīdzētu īstenot reformas, kuras citos apstākļos netiktu veiktas vai kuras nebūtu iespējams veikt noteiktā laikposmā, ņemot vērā šo reformu radītās izmaksas attiecīgajai dalībvalstij, vai kuras citādi tiktu īstenotas vēlāk, radot lielākas izmaksas attiecīgajai dalībvalstij, euro zonai un ES kopumā. 

KKI nepieciešamo finansējumu Eiropas Komisija ierosina ietvert ES budžetā kā ārējos piešķirtos ieņēmumus, t.i., uz to neattieksies daudzgadu budžeta ietvarā noteiktie griesti. Attiecībā uz finansējuma avotiem Eiropas Komisija izvirza divas iespējas – finansēt instrumentu no dalībvalstu iemaksām atbilstoši to NKI vai arī no ienākumiem no jauniem īpašiem finanšu resursiem. Dalībvalstu iemaksu gadījumā iemaksas būtu jāveic visām euro zonas valstīm, neatkarīgi no tā, vai tās izmantos instrumentu vai nē, savukārt ne euro valstīm – tikai tām, kas izmantos instrumentu. Sākotnēji instrumenta finansējums būtu ierobežots, taču laika gaitā varētu tikt palielināts, ja instruments pierādīs efektivitāti. Tā darbības nianses tiktu atrunātas pēc tā izveides.

Latvijas pozīcija
Latvijas mērķis ir 2014.gada 1.janvārī ieviest euro, tāpēc Latvija vērtē Ekonomikas un monetārās savienības jautājumus gan no ES dalībvalsts, kas nav euro zonā, viedokļa, gan euro zonas valsts viedokļa.
Latvijai ir svarīgi, lai Ekonomikas un monetārā savienība būtu ekonomiski stabila un tās pilnveide veicinātu sociāli ekonomisko atšķirību izlīdzināšanu (konverģenci) starp ES dalībvalstīm un reģioniem. 
Latvija kopumā pozitīvi vērtē diskusijas par ekonomikas politikas reformu ex ante koordināciju ES līmenī, jo tas dos iespēju izvērtēt dalībvalstu plānoto reformu ietekmi uz Latviju, t.sk. novērst potenciāli negatīvu ietekmi, pirms tiek uzsākta attiecīgās reformas īstenošana, kā arī dos iespēju pilnveidot Latvijas iecerētās reformas, ņemot vērā citu dalībvalstu pieredzi un „labo praksi”.
Lai neradītu pārmērīgu administratīvo slogu dalībvalstij, Eiropas Komisijai un ES Padomes darba formātiem, Latvija uzskata, ka jāapspriež un jākoordinē tikai svarīgākās reformas, proti, tādas, kurām ir pārrobežu ietekme uz citām ES dalībvalstīm un Ekonomikas un monetārās savienības darbību kopumā.
Latvija uzskata, ka ex-ante koordinācijas procesam prioritāri jāiekļaujas Eiropas semestrī, maksimāli izmantojot esošos ekonomikas politiku koordinācijas instrumentus un procedūras.
Latvija ir gatava izvērtēt nepieciešamību veidot KKI ar diviem pīlāriem – līgumiska rakstura vienošanās starp dalībvalstīm un Padomi par veicamajām reformām un attiecīgu finanšu atbalsta mehānismu. 
Latvijai ir svarīgi nodrošināt nacionālā parlamenta un sociālo partneru adekvātu iesaisti reformu izstrādes un apstiprināšanas procesā, tāpēc Latvija iestājas par to, lai no procedūru viedokļa dalībvalstu valdībām tiktu nodrošināts nepieciešamais laiks savu nacionālo parlamentu un sociālo partneru pienācīgai iesaistei. Gala lēmumu par reformu īstenošanu pieņem nacionālais parlaments.
G20 finanšu ministru un Starptautiskā valūtas fonda/Pasaules Bankas pavasara sanāksmju rezultāti – Prezidentūras un Eiropas Komisijas sniegtā informācija
Sanāksmes laikā tiks sniegta informācija par notikušo 2013.gada 18.-19.aprīlī Vašingtonā (ASV) G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju tikšanos, uz kuru ES delegācijai tika sagatavots kopīgās nostājas projekts, kurā tika definēta ES pozīcija par galvenajām diskusiju tēmām. Kopīgās nostājas projektā tika iekļauti šādi aspekti:

· globālās ekonomikas lejupslīdes riski,

· G20 ietvars izaugsmei,

· investīciju finansēšana,

· finanšu tirgus reforma,

· starptautiskā finanšu arhitektūras reforma,

· citi jautājumi saistībā ar enerģētisko ilgtspēju, plaša patēriņa precēm un klimata pārmaiņu finansēšanu.

Kā arī tiks sniegta informācija par notikušo 2013.gada 19. - 21.aprīlī Vašingtonā (ASV) Starptautiskā valūtas fonda un Pasaules Bankas ikgadējo pavasara sanāksmi, kuras laikā diskutēja par šādiem paziņojumā iekļautajiem aspektiem:

· ekonomiskā situācija un tās pārskats;

· Starptautiskā valūtas fonda politikas jautājumi (resursi, pārvaldība, Starptautiskā valūtas fonda sadarbība ar Reģionāliem finanšu pasākumiem, uzraudzības jautājumi un fonda atbalsts zema ienākuma valstīm).

Latvijas pozīcija

Latvija plāno pieņemt zināšanai pausto informāciju.

Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:           Andris Vilks, finanšu ministrs
                                                

Delegācijas dalībnieki:       Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā

Bruno Skara, Finanšu ministrijas Finanšu tirgus politikas departamenta Starptautiskās finanšu tirgus politikas nodaļas vadītājs
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta direktora vietnieks, Ekonomisko un finanšu lietu nodaļas LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES vadītājs
Andis Kokenbergs, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES

Inga Pavlina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES

Ronalds Fišers, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES

Sofja Ribkina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Finanšu ministrs
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� Spēkā ir 2011.gada 14.februārī Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr.3 „Par priekšlikumu Padomes direktīvai, ar ko groza direktīvu 2003/48/EK par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem”.





� Zviedrijas prezidentūras laikā panākto, kas pēc tam nav ticis grozīts


� Spēkā ir finanšu ministra parakstītā Latvijas nacionālā pozīcija Nr.1 “Par Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam un Padomei “Rīcības plāns cīņas pret krāpšanu nodokļu jomā un ļaunprātīgas izvairīšanās no nodokļu nomaksas pastiprināšanai”; Komisijas rekomendāciju par agresīvas nodokļu plānošanas problēmjautājumiem; Komisijas rekomendāciju attiecībā uz pasākumiem ar mērķi pamudināt trešās valstis piemērot labas pārvaldības nodokļu jomā minimālos standartus”


� Nodokļa bāzes erozijas un peļņas pārcelšanas iniciatīva - Base Erosion and Profit Shifting phenomenon


� Spēkā ir 2009.gada 1.decembrī Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr.3 „Padomes lēmuma projekts pilnvarot Komisiju uzsākt sarunas par nolīgumiem starp Eiropas Kopienu un tās dalībvalstīm, no vienas puses, un Andoras Firstisti, Monako Firstisti un Sanmarīno Republiku, no otras puses, lai apkarotu krāpšanu un citas nelikumīgas darbības, kas kaitē to finansiālajām interesēm, un lai nodrošinātu administratīvo sadarbību, apmainoties ar informāciju nodokļu lietās un pilnvarot Komisiju uzsākt sarunas par nolīgumu starp Eiropas Kopienu un tās dalībvalstīm, no vienas puses, un Šveices Konfederāciju, no otras puses, lai apkarotu krāpšanu tiešo nodokļu jomā un tiešo nodokļu nemaksāšanu un lai nodrošinātu administratīvo sadarbību, apmainoties ar informāciju nodokļu lietās”


� Spēkā ir 2013.gada 23.aprīlī Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr.2 „Par Ekonomiskās un monetārās savienības pilnveides jautājumiem”


� Termins ex-ante dotajā kontekstā nozīmē dalībvalstu plānoto reformu apspriešanu ES līmenī pirms dalībvalstis pieņem par tām galīgos lēmumus.


� Eiropas Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam un Padomei „Ceļā uz padziļinātu un patiesu ekonomikas un monetāro savienību. Svarīgāko ekonomikas politikas reformu plānu iepriekšēja koordinēšana”, COM(2013)166.


� Eiropas Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam un Padomei „Ceļā uz padziļinātu un patiesu ekonomisko un monetāro savienību. Konverģences un konkurētspējas instrumenta ieviešana”, COM(2013)165.


� Eiropas semestris ir ekonomikas politiku koordinācijas ietvars, kas tika izveidots 2011.gadā. Tā ietvaros katru gadu jūnija Eiropadome, izvērtējot dalībvalstu Nacionālo reformu programmu, sniedz katrai dalībvalstij individuālas rekomendācijas, kas dalībvalstīm jāņem vērā (nesaistoši) nacionālo lēmumu pieņemšanā.





FMzino_100513; Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2013.gada 14.maija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem
FMzino_100513; Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2013.gada 14.maija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

