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Informatīvais ziņojums

“Par neformālās Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 2012.gada 14. - 15. septembrī.”
Š.g. 14. – 15. septembrī Nikosijā (Kiprā) notiks neformālā Eiropas Savienības (ES) Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. 
Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānotas divas darba sesijas. Pirmās sesijas laikā ministriem tiks sniegta informācija par Eirogrupā pārrunātajām tēmām, plānotas diskusijas par ekonomisko situāciju, aktuālajiem notikumiem banku sektorā un valstu vērtspapīru tirgos. Otrajā darba sesijā plānots sniegt atskatu uz Eiropadomes tikšanos jūnijā, kā arī informēt par aktualitātēm vienotā uzraudzības mehānisma veidošanā. Otrajā darba sesijā plānots apspriest arī paralēlo banku sistēmu (shadow banking). 
Turpmāk tiks sniegts nedaudz plašāks ieskats par šādiem Finanšu ministrijas kompetences jautājumiem:

Brīfings par Eirogrupas sanāksmi
ECOFIN sanāksmes darba sesijas laikā tiks sniegta informācija par tajā pašā dienā notikušo Eirogrupas sanāksmi. ECOFIN sanāksmes dalībnieki tiks informēti par Eirogrupas sanāksmē pārrunātajiem jautājumiem, rezultātiem un aktualitātēm Eirogrupas valstīs.
Latvijas pozīcija
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Ekonomiskā situācija, aktualitātes banku sektorā un valstu vērtspapīru tirgos.
Eiropas Komisija (EK), Eiropas Sistēmisko risku kolēģija, kā arī Eiropas Uzraudzības iestāžu vadītāji sniegs ieskatu ES ekonomiskās un finanšu situācijas aktualitātēs, riskiem, kas saistīti ar ES spēju ieviest dzīvē politiskos lēmumus, kā arī plāniem un gaidāmiem EK priekšlikumiem saistībā ar Vienotā banku uzraudzības mehānisma izveidi. Eiropas Centrālās bankas (ECB) š.g. 6.septembra lēmums par ES valstu vērtspapīru neierobežotu iepirkšanu un nodrošinājuma prasību mīkstināšanu ir devis laiku turpināt darbu pie krīzes pārvarēšanas eirozonā, taču vienlaikus tiek akcentēts, ka šis lēmums nedrīkst mazināt dalībvalstu vēlmi veikt strukturālās reformas un veicināt ekonomikas izaugsmi.
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Atskats uz Eiropadomes tikšanos jūnijā un aktualitātes vienotā uzraudzības mehānisma veidošanā.
ECOFIN sanāksmes laikā tiks sniegta informācija par š.g 28.-29.jūnija Eiropadomes rezultātiem attiecībā uz ekonomikas un finanšu jautājumiem, informējot par pieņemtajiem Eirogrupas lēmumiem un Eiropadomes secinājumos atspoguļotajiem lēmumiem.

Eiropadome apstiprināja apņemšanos atjaunot patērētāju un finanšu tirgu uzticību, atdzīvināt izaugsmi Eiropā, kā arī stiprināt Ekonomikas un monetāro savienību (EMS). Kopumā Eiropadomes lēmumus var iedalīt īstermiņa lēmumos, kas attiecas galvenokārt uz situācijas stabilizēšanu finanšu grūtībās esošajās eirozonas valstīs, vidēja termiņa lēmumos izaugsmes veicināšanai, kas ietver dalībvalstīm individuāli adresētu rekomendāciju un Eiropas Izaugsmes un nodarbinātības pakta apstiprināšanu, un ilgtermiņa lēmumos, kas attiecas uz EMS padziļināšanu.
Eiropadome aicināja turpināt diskusijas par EMS padziļināšanu, balstoties uz Eiropadomes prezidenta ziņojumu par eirozonas nākotni „Ceļā uz patiesu Ekonomisko un monetāro savienību”, un uzdeva Eiropadomes prezidentam oktobrī nākt klajā ar starpziņojumu un decembrī izstrādāt gala ziņojumu.
Plānots, ka EK prezentēs ECOFIN dalībniekiem arī š.g. 12.septembrī publicētu EK priekšlikumu, kas ir pirmais solis š.g. jūnija Eiropadomes lēmumu izpildē un kas sastāvēs no trim dokumentiem – Padomes regulas par ECB lomu uzraudzības mehānismā (t.s. vienotais uzraugs), Eiropas Banku iestādes (EBA) regulas grozījumiem saistībā ar ECB iesaistīšanos banku uzraudzībā un EK komunikācijas dokumenta saistībā ar tālākiem soļiem Integrētas finanšu sistēmas veidošanā un pieminēto dokumentu ietekmi uz citiem atvērtiem tiesību aktiem.
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.

Ņemot vērā Latvijas mērķi ieviest eiro, Latvijai ir svarīgi, lai ar Eiropadomes prezidenta publiskoto ziņojumu uzsāktā diskusija par EMS padziļināšanu ir iekļaujoša, proti, norisinās visu 27 ES dalībvalstu lokā. 
Latvija izprot nepieciešamību pārskatāmā nākotnē veidot Integrētu finanšu ietvaru ES, t.sk. izveidot vienotu mehānismu eirozonas banku uzraudzībai ES līmenī, kas nodrošinātu banku struktūrai un darbības modeļiem atbilstošu uzraudzību, t.i. novērstu neatbilstību starp pārrobežu banku grupu darbību un attiecīgajiem riskiem un to uzraudzību nacionālā līmenī, kā arī nodrošinātu iespēju, nepieciešamības gadījumā, rekapitalizēt bankas no Eiropas stabilizācijas mehānisma (ESM).
Iepazīstoties ar konkrētiem priekšlikumiem un dalības nosacījumiem, Latvija vērtēs savu interesi un paātrinātas pievienošanās lietderību jaunveidojamajam Vienotajam uzraudzības mehānismam.
Ārlietu ministrija sadarbībā ar nozaru ministrijām izstrādā Latvijas sākotnējo pozīciju par Ekonomiskās un monetārās savienības nākotni, ko plānots apstiprināt Ministru kabinetā š.g.18.septembrī.
Paralēlā banku sistēma
EK pavasarī organizēja publisko apspriešanu par paralēlā banku sektora Zaļo grāmatu, kurā tika definētas sektora aktivitātes, saistītie riski un jomas, kurās ES varētu regulēt sektoru. G20 valstu līmenī izveidotā Finanšu stabilitātes padome (FSB – Financial Stability Board) šī gada vasarā prezentēja apskatu par progresu, ieviešot G20 valstu rekomendācijas stiprinot finanšu stabilitāti – tai skaitā regulējot paralēlo banku sektoru. 

Šis sektors, tāpat kā finanšu sektora pārējā daļa, var veidot risku komponentes un to pārnesi, tomēr ņemot vērā paralēlā banku sektora tirgus dalībnieku mazāku kapitalizācijas apjomu, tie individuāli ir mazāk sistēmiski. Līdz ar to efektīva un labi (proporcionāli sasniedzamajam mērķim, sistēmiskumam, lielumam utml.) regulēta sektora darbība ir ilgtspējīgas tautsaimniecības izaugsmes neatņemama sastāvdaļa, īpaši pašlaik, kad banku sektors pārvērtē kreditēšanas aktivitāšu tvērumu.
ECOFIN dalībnieki tiks aicināti atbalstīt četrus vadošos pamatprincipus, kas būtu jāievēro, strādājot pie paralēlā banku sektora politikas pasākumiem, proti, tiem ir 1) jāveicina finanšu stabilitāte, 2) jānodrošina, lai paralēlais banku sektors netiek izmantots regulējuma priekšrocību (regulatory arbitrage) iegūšanai, 3) jāatspoguļo šī sektora globālais raksturs un 4) jābūt vērstiem uz ilgtermiņa ekonomisko izaugsmi.
Latvijas pozīcija

Ņemot vērā Latvijas jau paveikto nebanku kreditēšanas tirgus (paralēlā banku sektora) sakārtošanā, Latvija piekrīt, ka nebanku kreditēšanas tirgus ir atbilstoši jāregulē un jāuzrauga. Tā regulēšana ir svarīga arī no finanšu stabilitātes viedokļa, lai nodrošinātu uzticamu, stabilu kreditēšanas tirgu ar pozitīvu reputāciju. Tomēr, piekrītot paralēlā banku sektora regulēšanas nepieciešamībai, Latvija uzskata, ka šim regulējumam būtu jābūt samērojamam ar sasniedzamo mērķi, un tam nebūtu jāierobežo finanšu resursu pieejamība, jo īpaši attiecībā uz uzņēmējdarbības kreditēšanu, bet gan jāpadara šo pakalpojumu izmantošana maksimāli droša to saņēmējiem.
Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs:
Andris Vilks, finanšu ministrs


Delegācijas dalībnieki:
Andris Ruselis, Latvijas Bankas prezidenta vietnieks

Daina Ispodkina, Finanšu ministrijas Finanšu tirgus politikas departamenta direktora vietniece
Finanšu ministrs



  
              

     A.Vilks
2012.09.10. 10:35
892
Cīrule
67095602, anna.cirule@fm.gov.lv
FMzino_100912.doc; Par neformālās Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 2012.gada 14. – 15. septembrī
FMzino_100912.doc; Par neformālās Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 2012.gada 14. – 15. septembrī

