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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2013.gada 15.oktobra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 15.oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. ECOFIN laikā plānots izvērtēt un  apmainīties ar viedokļiem par šādiem jautājumiem:
Indikatori un politikas jomas stiprinot ekonomikas politikas koordināciju
 –viedokļu apmaiņa
Tiek plānota ministru viedokļu apmaiņa par indikatoriem un politikas jomām stiprinot ekonomikas politikas koordināciju. Diskusijas būs par pamatu viedokļa sagatavošanai 2013.gada 24.- 25.oktobra Eiropadomei.  
Reaģējot uz 2009.gadā piedzīvoto ekonomisko krīzi, kas atklāja ES ekonomikas politikas koordinācijas vājās vietas, kā arī to, ka esošās pārraudzības procedūras nav bijušas pietiekamas un visaptverošas, 2011.gada beigās ES tika pieņemta likumdošanas pakete jeb sešpaka, kuras mērķis bija stiprināt Stabilitātes un izaugsmes pakta funkcionēšanu un paplašināt makroekonomisko nelīdzsvarotību uzraudzību vienlaikus ar fiskālās uzraudzības padziļināšanu. 

Makroekonomisko nelīdzsvarotību izvērtēšana notiek, sagatavojot ikgadējus Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojumus, kuros noteikti makroekonomiskie rādītāji tiek salīdzināti ar šo rādītāju noteiktajām pieļaujamajām vērtībām. Neatbilstību konstatēšanas gadījumā paredzēts veikt konkrētās dalībvalsts padziļinātu makroekonomisko analīzi un ieteikt pasākumus makroekonomiskās nelīdzsvarotības novēršanai. Smagas makroekonomiskās nelīdzsvarotības gadījumā pret ES dalībvalsti tiek uzsākta pārmērīgas nelīdzsvarotības procedūra, kuras ietvaros dalībvalsts sagatavo un īsteno korektīvo pasākumu plānu, kuru apstiprina ES Padome.

Atbilstoši pēdējam agrās brīdināšanas mehānisma ziņojumam, kas sagatavots 2012.gada beigās, Latvija neizpilda noteiktos līmeņus divos rādītājos – neto starptautisko investīciju bilances rādītājā un bezdarba rādītājā. Divu rādītāju – kā Latvijai - neizpilde ir viens no labākajiem rezultātiem starp ES valstīm, jo pārējām dalībvalstīm tika konstatēts vairāk neatbilstību. Attiecīgi Latvija nebija starp tām 14 valstīm, kurām pēc agrās brīdināšanas mehānisma ziņojuma tika veikta padziļināta indikatoru sistēmas rādītāju analīze.
Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvijai nav iebildumu pret dokumentā pausto par politikas jomām un indikatoriem spēcīgākai ekonomikas politikas koordinācijai.

Latvija uzskata, ka Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojumā iekļautie indikatori ir pietiekami un tāpēc neatbalsta iespējamu jaunu indikatoru iekļaušanu Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojumā. 
Latvija uzskata, ka, lai veicinātu nodarbinātības un sociālo izaicinājumu uzraudzību un politikas koordināciju, būtu pieļaujams nedaudz pilnveidot indikatorus nodarbinātības un sociālo rādītāju scoreboard ietvaros
. Ir jāņem vērā, ka indikatori bez dalībvalstu situācijas kontekstuālās analīzes nevar būt par pašpietiekamu pamatu ekonomiskās politikas pārvaldībai un Eiropas Komisijas rekomendāciju izstrādei.

Eiropas Semestrim jābūt par enkuru visiem šiem procesiem. Mērķim jābūt konkurētspējīgai Eiropas Savienībai un tās dalībvalstīm, ko var sasniegt ar esošo instrumentu ieviešanu.
Eiropas Komisijas un Eiropas investīciju bankas (turpmāk - EIB) kopīgā iniciatīva
 - iespējas mazo un vidējo uzņēmumu (turpmāk – MVU) finansēšanas uzlabošanai

 – viedokļu apmaiņa
Sanāksmes laikā paredzēta viedokļu apmaiņa par Eiropas Komisijas un EIB kopīgo iniciatīvu attiecībā uz iespējām uzlabot finansējumu MVU. Diskusijas būs par pamatu viedokļa sagatavošanai 2013.gada 24.- 25.oktobra Eiropadomei.  
Eiropas Komisijas un EIB izvērtē iespējas izmantot kopējus riska dalīšanas mehānismus jaunajā Daudzgadu finanšu shēmā, kas ļautu dalībvalstīm brīvprātīgi rezervēt daļu struktūrfondu šīm nolūkam. Konkrēti ir ierosināts kopīgs instruments, kurš apvieno ES finansējumu, kas pieejams COSME un programmā "Apvārsnis 2020", un 10 miljardus euro no Eiropas strukturālo un investīciju fondu (turpmāk – ESIF) paredzētajiem resursiem sadarbībā ar EIB/EIF nolūkā izsniegt papildu aizdevumus MVU.

Eiropas Komisija ir ierosinājusi trīs risinājumus, kuri periodā no 2014. līdz 2020.gadam varētu sviras efekta rezultātā darīt pieejamus līdz pat 100 miljardus euro atkarībā no dalībvalstu līdzdalības apjoma. EIB un Eiropas Komisija analizē labākos veidus, kā palielināt MVU finansējumu, atjaunojot vērtspapīrošanas
 (securitization) tirgu kā kanālu resursu pārdalei ilgtspējīgā veidā.
Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija uzskata, ka kopumā papildu finansējuma piesaistīšana MVU kreditēšanas stimulēšanai ir atbalstāma, jo tā varētu sekmēt izaugsmi Eiropā. 

Latvija piesardzīgi vērtē indikatīvo piedāvājumu novirzīt ES struktūrfondu līdzekļus EIB riska dalīšanas fondam. Piekrītam, ka ES struktūrfondu līdzekļu novirzīšanai šajā fondā ir jāpaliek brīvprātīgai, izvērtējot katras dalībvalsts vajadzības, kas ļautu izvēlēties efektīvāko veidu kā atbalstīt MVU un nodrošināt tiem pietiekošus finanšu resursus.
Latvija provizoriski varētu atbalstīt pirmo risinājuma variantu: Kopīgs MVU garantijas instruments, kas apvienots ar kopīgu vērtspapīrošanas instrumentu jauniem aizdevumiem, jo šis risinājums ir visātrākais un visvienkāršākais ieviešanas posmā un tas visprecīzāk sasniedz iniciatīvas galveno mērķi – sniegt strauju papildu atbalstu MVU.

Eiropas semestris 2013: gūtās mācības un tālākais darbs, gatavojoties nākamajam Eiropas semestra ciklam
 – viedokļu apmaiņa
Sanāksmē tiek plānota ministru viedokļu apmaiņa par gūtajām mācībām 2013.gada Eiropas semestra norisē un tālāko darbu, gatavojoties nākamajam Eiropas semestra ciklam. 

Kopumā tiek atzīts, ka, pateicoties labākai iesaistīto pušu sadarbībai, 2013.gada Eiropas semestris norisinājās veiksmīgāk par iepriekšējiem. Eiropas Komisijas rekomendācijas bija koncentrētas un vienlaicīgi nodrošināja pietiekamu līdzsvaru starp konkrētiem mērķiem, kas ir jāsasniedz ES dalībvalstīm un to spēju izvēlēties specifiskus politikas pasākumus, lai šīs rekomendācijas ieviestu. Taču tiek arī atzīts, ka galvenais Eiropas semestra izaicinājums joprojām ir saspringtais laika grafiks. 
Iepriekšējo sanāksmju (2013.gada 24.septembra Ekonomiskās politikas komitejā (EPC), 2013.gada 3.-4.oktobra Ekonomisko un finanšu lietu komitejā (EFC)) un gaidāmajās 2013.gada 15.oktobra ECOFIN un ES Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu ministru padomes (EPSCO) diskusijās tika un tiks uzsvērts, ka nākamos Eiropas semestrus varētu uzlabot, pilnveidojot „piekrīti vai paskaidro” (comply or explain) principa piemērošanu, atbildības sadalījumu starp dažādām komitejām un politikas ieteikumu prioritizāciju. Tāpat lielāka uzmanība jāpievērš rekomendāciju īstenošanas uzraudzībai ar mērķi pastiprināt to ieviešanu. 
Kā priekšlikumi nākamo Eiropas semestru uzlabošanai tiek minēti arī ES dalībvalstu un Eiropas Komisijas dokumentu savlaicīga iesniegšana un publicēšana, dažādu sanāksmju kalendāra pārskatīšana, lai atvēlētu vairāk laika diskusijām ES Padomē un Eiropadomē. Ir izteikts arī piedāvājums iekļaut Eiropas Komisijas publicētajā Ikgadējā izaugsmes ziņojumā vērtējumu par līdzšinējo progresu ES dalībvalstu rekomendāciju izpildē.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija vēlas pateikties Lietuvas Prezidentūrai par  pārskatu attiecībā uz gūtajām mācībām no 2013.gada Eiropas semestra un pieņem to zināšanai. 
Latvija kopumā piekrīt visiem pārskatā pieminētajiem punktiem un kā svarīgākos vēlas uzsvērt ierobežotu laika grafiku un atbildības sadalījumu starp dažādām komitejām, kas pēc mūsu domām būtu jāuzlabo, domājot par nākamo Eiropas semestru sagatavošanu. 
Uzskatām, ka Padomes līmenī būtu ieteicams diskutēt par rekomendācijām horizontāli, nevis individuāli ar katru dalībvalsti.

Starptautiskie jautājumi - informācija
Plānots, ka Prezidentūra un Eiropas Komisija sniegs informāciju par notikušo  2013.gada 10.-11.oktobra G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmi un ikgadējo 2013.gada 11.-13.oktobra Starptautiskā Valūtas fonda un Pasaules Bankas sanāksmi Vašingtonā (ASV), kā arī tiek plānots sniegt informāciju par notikušo sanāksmju rezultātiem un secinājumiem.
Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Klimata pārmaiņu finansēšana
 – Padomes secinājumi
Plānots, ka sanāksmes laikā ministri apstiprinās Padomes secinājumus par klimata pārmaiņu finansēšanas aspektiem, gatavojoties 2013.gada 11.-22.novembra 19. ANO klimata pārmaiņu konvencijas konferencei.

ES Padomes secinājumos par klimata pārmaiņu finansēšanu dalībvalstis apliecina, ka ir izpildījušas savu apņemšanos novirzīt EUR 7,2 mljd. tūlītējam klimata pārmaiņu finansējumam 2010. - 2012.gadam un daļa dalībvalstu ir gatavas brīvprātīgi novirzīt papildus EUR 5,5 mljd. klimata pārmaiņu finansējumam attīstības valstīm pēc 2012.gada. Neskatoties uz sarežģīto ekonomisko situāciju un budžeta veidošanas ierobežojumiem, dalībvalstis turpinās nodrošināt klimata pārmaiņu finansējumu attīstības valstīm.

Dalībvalstis apstiprina, ka ES un citām attīstītajām dalībvalstīm ir jāturpina pakāpeniski palielināt klimata pārmaiņu finansējums no valsts un privātā sektora saprātīgiem klimata pārmaiņu mazināšanas pasākumiem, lai sasniegtu attīstīto valstu ilgtermiņa mērķi: ik gadu līdz 2020.gadam mobilizēt 100 mljd. ASV dolārus klimata pārmaiņu finansēšanai attīstības valstīs. Dalībvalstis atzīst, ka privātā sektora finansējuma uzskaitē nepieciešama lielāka skaidrība, tādēļ turpmāk mudina izvērst diskusiju par valsts sektora piesaistīto privāto finansējumu un tā pienesumu 100 mljd. ASV dolārus mobilizēšanā. 

Dalībvalstis uzsver nepieciešamību attīstītajām valstīm taisnīgi sadalīt klimata finansējuma slogu un valstīm ar strauji augošu ekonomiku saskaņā ar to iespējām ņemt dalību šajā procesā.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projektu.
Dažādi
Plānots, ka Prezidentūra sniegs informāciju par aktuālākajiem tiesību aktu priekšlikumiem un aktualitātēm attiecībā uz finanšu sektora jomas failiem.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:           Andris Vilks, finanšu ministrs
                                                

Delegācijas dalībnieki:     Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā
Līga Kļaviņa, Finanšu ministrijas valsts sekretāres vietniece finanšu politikas jautājumos
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta direktora vietnieks, Ekonomisko un finanšu lietu nodaļas LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES vadītājs

Daina Ispodkina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES

Inga Pavlina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
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� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 14.oktobra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.1 “Par indikatoriem un politikas jomām ekonomikas politikas koordinācijas stiprināšanai” 


� Mēs neizslēdzam, ka noteiktos jautājumos varētu būt nepieciešami jauni indikatori kāda atsevišķa jautājuma padziļinātai analīzei, tajā pašā laikā ir svarīgi, lai informācijas iesniegšanas, apkopošanas un indikatoru analīzes process efektīvi iekļautos jau esošajā ietvarā, nepadarītu to sarežģītu un neuzliktu neattaisnotu papildus administratīvo slogu dalībvalstīm.


� Skat. � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/eib_en.pdf" �http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/eib_en.pdf�


� Spēkā ir finanšu ministra parakstītā Latvijas nacionālā pozīcija Nr.1 „Par Eiropas Komisijas un Eiropas Investīciju Bankas kopīgo ziņojumu Eiropadomei, ar ko tiek piedāvāts palielināt kreditēšanu ekonomikā: Eiropas Investīciju Bankas kapitāla palielināšanas un Eiropas Komisijas un Eiropas Investīciju Bankas kopīgo iniciatīvu īstenošana”


� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 14.oktobra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.2 “Par Eiropas Komisijas (EK) – Eiropas Investīciju bankas (EIB)  iniciatīvu maziem un vidējiem uzņēmumiem (MVU)”


� ir darījums vai shēma, kura paredz riska darījuma vai riska darījumu portfeļa kredītriska sadalīšanu atsevišķos laidienos un kurai ir šādas pazīmes: 


a) darījuma vai shēmas maksājumi ir atkarīgi no riska darījuma vai riska darījumu portfeļa saistību izpildes; 


b) laidienu pakārtotība nosaka zaudējumu sadali darījuma vai shēmas termiņa laikā.


� Spēkā ir Ekonomikas ministrijas sagatavotā nacionālā pozīcija Nr.1 „2012.gada Eiropas semestris – viedokļu apmaiņa”


� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.


� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 14.oktobra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.1 “Par ES Padomes secinājumiem par klimata pārmaiņu finansēšanas aspektiem, gatavojoties 2013.gada 11.-22.novembra 19. ANO klimata pārmaiņu konvencijas konferencei”
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