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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2011.gada 16.-17.maija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 17.maijā Briselē notiks Eiropas Savienības  Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Ekonomikas pārvaldība
Tiek plānots, ka š.g. 17.maija ECOFIN sanāksmes laikā Padome tiks lūgta noteikt Prezidentūrai tālākas vadlīnijas turpmākām sarunām ar Eiropas Parlamentu. 2011.gada 12.maijā COREPER II sanāksmē notika viedokļu apmaiņa par Prezidentūras sagatavoto ziņojumu par esošo situāciju notikušajās trialoga sarunās ar Eiropas Parlamentu. 

Aktīvas diskusijas Padomes darba grupu, vēstnieku un ministru līmenī par ekonomikas pārvaldības paketi notiek jau sākot ar pagājušā gada novembri. Piedzīvotā ekonomikas un finanšu krīze pierādīja, ka Eiropas Savienības (ES) dalībvalstis un it īpaši eiro zonas valstis savā starpā ir pārāk cieši saistītas un nevar atļauties arī nākotnē nereaģēt uz tiem ekonomikas politikas pārvaldības trūkumiem, kas minētās krīzes sekas ievērojami pastiprināja. Šī krīze atklāja ES ekonomikas politikas koordinācijas vājās vietas, kā arī to, ka esošās pārraudzības procedūras nav bijušas pietiekamas un visaptverošas.

2010. gada 29. septembrī attiecīgi Eiropas Komisija nāca klajā ar sešiem tiesību aktu projektu priekšlikumiem. Divu normatīvo aktu projektu mērķis ir nodrošināt savlaicīgu makroekonomiskās nesabalansētības risku identificēšanu un novēršanu, attiecīgi ES dalībvalstīs un eiro zonā, savukārt četri no normatīvo aktu projektiem attiecas uz fiskālajiem jautājumiem.

Eiropas Komisija prezentēja šādus priekšlikumus ekonomikas pārvaldības jomā:

· priekšlikumus grozījumiem regulā Nr. 1466/97 par budžeta situācijas novērtēšanu un uzraudzības stiprināšanu ekonomikas politikas koordinācijas ietvaros;

· priekšlikumus grozījumiem regulā Nr. 1467/97 par pārmērīgas deficīta procedūras paātrināšanu un ieviešanas skaidrojumu;

· priekšlikumu regulai par makroekonomiskās nesabalansētības novēršanu un korekciju;

· priekšlikumu direktīvai par dalībvalstu fiskālo ietvaru veidošanas nosacījumiem;

· priekšlikumu regulai par sankciju mehānismu makroekonomiskās nesabalansētības novēršanai eiro zonā;

· priekšlikumu regulai par efektīvu budžeta uzraudzības īstenošanu eiro zonā.

Padomē vispārējā vienošanās par ekonomikas pārvaldības paketes saturu tika panākta š.g. 15.marta ECOFIN sanāksmes laikā. Š.g. 24.-25.marta Eiropadomē dalībvalstis vienojās turpināt darbu, lai šo tiesību aktu paketi varētu pieņemt līdz š.g. jūnija beigām. Š.g. 20.aprīlī Prezidentūra uzsāka sarunas ar Eiropas Parlamentu (EP).  

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā uzskata, ka sarunu ar EP vešanas process par šiem nozīmīgajiem tiesību aktu priekšlikumiem nav ļoti pārskatāms. Latvija saprot, ka ir nepieciešams ātri vienoties ar EP, lai tiesību akti varētu stāties spēkā, taču arī uzskata, ka nav nepieciešams vienošanās panākšanu pārlieku sasteigt, jo tādējādi var tikt pazaudēta tiesību aktu priekšlikumu kvalitāte. 
Latvija uzskata, ka, lai arī daudzi EP priekšlikumi ir prātīgi un atbalstāmi, piemēram, par plašāku apgrieztā kvalificētā balsu vairākuma ieviešanu, daudzi EP  piedāvājumi tomēr ir priekšlikumu tekstus apgrūtinoši un padara tos smagnējus un mazāk skaidrus. Īpaši tas attiecās uz makroekonomikas nesabalansētības regulas priekšlikumu, kurā EP paredz sev daudz ievērojamāku lomu, tādējādi nevajadzīgi sarežģījot regulas ieviešanas procedūru, kā arī rezultātā palielinot administratīvo slogu dalībvalstīs. 
Latvija uzskata, ka Prezidentūras izceltie Padomē apskatāmie un ar EP diskutējamie jautājumi nenosedz visus galvenos dalībvalstis interesējošos jautājumus. Piemēram, tādus kā prasību pēc neatkarīgu fiskālu institūciju izveides,  piedāvāto daudzgadu budžeta ietvara periodu, catching up efekta ņemšanu vērā pie makroekonomisko indikatoru izvērtēšanas u.c. 
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par noteikto īso pozīciju veidošanas noteikumiem un kredītsaistību neizpildes mijmaiņas darījumiem – Vispārēja pieeja
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots panākt vispārēju vienošanos par Eiropas Parlamenta un Padomes regulas projektu par noteiktiem īso pozīciju veidošanas noteikumiem un kredītsaistību neizpildes mijmaiņas darījumiem (turpmāk – Regulas projekts). Prezidentūra plāno panākt dalībvalstu vienošanos par Regulas projekta prasībām attiecībā uz nesegto īso pozīciju pārdošanas ierobežojumiem darījumos ar valsts parāda instrumentiem un Eiropas Vērtspapīru un tirgus iestādes tiesībām iejaukties tirgus norisēs, lai par Regulas projektu varētu uzsākt dialogu ar EP.
Lai ES līmenī noteiktu vienotas prasības attiecībā uz īso pozīciju veidošanu tirdzniecībā ar finanšu instrumentiem un CDS (credit default swap – kredītsaistību neizpildes mijmaiņa), 2010.gada 15.septembrī Eiropas Komisija publicēja Regulas projektu. Papildus prasībām attiecībā uz īso pozīciju veidošanu tirdzniecībā ar finanšu instrumentiem, Regulas projektā tiek noteiktas uzraudzības iestāžu un Eiropas Vērtspapīru tirgus iestādes tiesības un pienākumi. Regulas projektā tiek noteikts slieksnis, kuru sasniedzot juridiskajai vai fiziskajai personai ir jāinformē uzraugi vai attiecīgos gadījumos tirgus dalībnieki par vērtspapīru daudzumu, ar kuriem tiek plānots veidot īso pozīciju.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Regulas projektu, kas ļaus iegūt informāciju par īso pozīciju veidošanu darījumos ar finanšu instrumentiem. Latvijai Regulas projekts ir īpaši svarīgs, jo tā prasības attieksies uz īso pozīciju veidošanu arī darījumos ar valsts parāda instrumentiem.

Latvija atbalsta pilnvarojumu Ungārijas Prezidentūrai sākt sarunas ar EP par Regulas projektu, kā Padomes optimālo pozīciju šajās sarunās izmantojot šajā ECOFIN apstiprināto vispārējās pieejas tekstu.
Padomes secinājumu projekts par priekšlikumu Padomes direktīvai, ar ko groza direktīvu 2003/48/EK par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem – orientējošas diskusijas
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānotas orientējošas diskusijas par turpmākā darba organizēšanu saistībā ar priekšlikumu Padomes direktīvai, ar ko groza direktīvu 2003/48/EK par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem (turpmāk – direktīva), pēc kurām plānots pieņemt Padomes secinājumu projektu. 

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projektu un tajā minēto turpmākā darba organizēšanu saistībā ar priekšlikumu direktīvai.
Finanšu sektora nodokļi – Prezidentūras starpziņojums Padomei 

ECOFIN sanāksmes laikā prezidentūra plāno iepazīstināt ministrus ar pašreizējo situāciju attiecībā uz finanšu sektora aplikšanu ar nodokļiem. Prezidentūras starpziņojums atspoguļo pašreizējo situāciju un diskusijas par finanšu sektora aplikšanu ar nodokļiem, ņemot vērā diskusijas Augsta līmeņa darba grupā. 

Finanšu sektora aplikšanas ar nodokļiem jautājums ir ticis apspriests Padomes Augsta līmeņa darba grupas 2010.gada 8.decembra un 2011.gada 28.aprīļa sanāksmēs, jo īpaši pievēršot uzmanību šādiem aspektiem:

· finanšu sektora aplikšanas ar nodokļiem iespējas;

· iekšējā (Eiropas līmeņa) un ārējā (starptautiska mēroga) dimensija;

· nodokļu oāzes un nodokļu nemaksāšanas jautājumi.

Ņemot vērā līdz šim paveikto, Padome tiek aicināta:

· pieņemt zināšanai šo starpziņojumu;

· lūgt Eiropas Komisiju līdz 2011.gada vasarai iesniegt ietekmes izvērtējumu par dažādām finanšu sektora aplikšanas ar nodokļiem iespējām;

· lūgt Augsta līmeņa darba grupu turpināt darbu šajā jautājumā un, pēc nepieciešamības, ziņot par to Padomei.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Prezidentūras starpziņojumu Padomei par pašreizējo situāciju un diskusijām par finanšu sektora aplikšanu ar nodokļiem un uzskata, ka starpziņojumā informācija par diskusijām Augsta līmeņa darba grupās ir atspoguļota pilnīgi. 

Latvija atbalsta aicinājumu Komisijai līdz 2011. gada vasarai iesniegt ietekmes izvērtējumu par dažādām finanšu sektora aplikšanas ar nodokļiem iespējām.
Finanšu atbalsta pasākumi – Padomes paziņojuma projekts
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānota viedokļu apmaiņa par ES banku stresa testu un finanšu atbalsta pasākumu (back-stop) sagatavošanu.
Paziņojuma  projektā pausta apņemšanās visām dalībvalstīm būt gatavām nekavējoties rīkoties, ja stresa tests norādīs uz potenciālu konkrētu banku finanšu stabilitātes apdraudējumu, tajā iekļaujot plānoto rīcības plānu ar pasākumu īstenošanas termiņu – 2011.gada novembri, un tiek iezīmēts pasākumu klāsts, kas uzskatīti par atbilstošiem.

Būtiska loma šo atbalsta pasākumu (back-stop) efektivitātē pārrobežu banku grupu gadījumā ir komunikācijai un informācijas apmaiņai starp dalībvalstu kompetentajām iestādēm, ne tikai uzraugiem, bet arī finanšu ministrijām (home-host arrangements). 

Latvija šajos stresa testos ir iesaistīta tikai pastarpināti, ņemot vērā, ka Latvijā esošajām ārvalstu meitas bankām šie stresa testi tiek veikti konsolidētā līmenī visā banku grupā, un to, ka šie stresa testi tiks publiskoti konsolidētā veidā par visu bankas grupu kopumā. Latvija uzskata, ka pienākums visām dalībvalstīm būt gatavām nekavējoties rīkoties, ja stresa tests norādīs uz potenciālu konkrētu banku finanšu stabilitātes apdraudējumu, primāri attiecas uz tām dalībvalstīm, kur šie stresa testi tiek veikti un sekojoši tiks publiskoti to rezultāti.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Padomes paziņojuma projektu.
Ekonomikas stabilizācijas programmas pārskats Īrijai – Padomes lēmuma projekts
ECOFIN sanāksmes laikā plāno vienoties par Padomes lēmuma tekstu. Īrijā notika pirmā pārskata misija ar starptautiskajiem aizdevējiem, pēc kuras ir vienošanās par otrā maksājuma piešķiršanu 3 miljardu eiro (aptuveni 2,1 miljardu latu) apmērā. Īrijā uzlabojas makroekonomiskie dati, budžeta deficīta un valsts parāda prognozes. Ir veikti nepieciešamie pasākumi finanšu sektorā.
Aktuāls jautājums ir par starptautiskā aizdevuma likmju samazināšanu, par ko šobrīd Īrija cenšas vienoties ar starptautiskajiem aizdevējiem. Šobrīd pastāv varbūtība, ka procentu likme tiks samazināta, par ko notiks diskusijas ECOFIN laikā. 
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta  Padomes lēmuma projektu. 
Finanšu palīdzība Portugālei – Padomes lēmums
ECOFIN sanāksmes laikā plāno vienoties par starptautiskā aizdevuma piešķiršanu Portugālei 78 miljardu eiro (aptuveni 54,8  miljardu latu) apmērā. 2011.gada 7.aprīlī Portugāle oficiāli lūdza finansiālo atbalstu Eiropas Savienībai un Starptautiskajam Valūtas fondam, tādējādi kļūstot par trešo eiro zonas valsti aiz Grieķijas un Īrijas, kas lūgusi ārēju finansiālo palīdzību. Iepriekš starptautisku atbalstu vēl saņēma Ungārija, Latvija un Rumānija.

2011.gada 8.aprīlī Eirogrupas un ECOFIN finanšu ministri vienojās par sekojošu tālāko rīcību:

· Programmā tiks iestrādāti stingri nosacījumi. To izstrādās Eiropas Komisija sadarbībā ar Eiropas Centrālo banku un Starptautisko valūtas fondu un pārrunās ar Portugāles valdību, iesaistot arī galvenās politiskās partijas. Sagatavošanas process sāksies nekavējoties, lai vienošanos panāktu līdz maija vidum un lai programma tiktu apstiprināta uzreiz pēc jaunas valdības izveides;

· Pēc vienošanās ar Portugāles valdību un galveno politisko partiju atbalsta saņemšanas programmu apstiprinās ECOFIN Padome un Eirogrupa saskaņā ar nacionālajām procedūrām, pamatojoties uz Eiropas Komisijas un Eiropas Centrālās bankas izvērtējumu.

Pielāgošanas programmu ir plānots apstiprināt maija vidū un ieviest uzreiz pēc jaunās valdības izveides.

Pirmais maksājums Portugālei ir nepieciešams jau š.g. jūnijā. 
Somija pagaidām nav devusi piekrišanu palīdzības Portugālei sniegšanai. Jautājums ir saistīts arī ar Eiropas Finanšu stabilitātes instrumenta tvēruma paplašināšanu.

Latvijas pozīcija

Kopumā atbalstoša, taču Latvijai par Padomes lēmumu nav jābalso, jo  Latvija  nav eiro zonas dalībvalsts.

Finansējums cīņai ar klimata pārmaiņām, gatavojoties ANO sanāksmēm – Padomes secinājumu projekts
ECOFIN sanāksmē ir plānots apstiprināt Padomes secinājumus par tālākiem soļiem ilgtermiņa finansējuma nodrošināšanai cīņai ar klimata pārmaiņām. Secinājumos Padome atgādina, ka Eiropas Komisijai, Ekonomikas un finanšu komitejai un Ekonomikas politikas komitejai ir jāturpina strādāt pie AGF (High-level Advisory Group on Climate Change Financing) ziņojumā  minētajiem priekšlikumiem. Padome atzīst, ka sasniegt 100 miljardu ASV dolāru ikgadēju finansējumu klimata pārmaiņām līdz 2020.gadam ir ambiciozs, tomēr sasniedzams mērķis. 

Padome atzīst, ka ekonomiskā situācija var ietekmēt valstu iespējas nodrošināt nepieciešamo finansējumu un, ka varētu būt nepieciešami jauni un inovatīvi finansējuma avoti, līdz ar to ir nepieciešams turpināt darbu pie AGF ziņojumā minēto jauno finansējuma avotu un to ieviešanas iespēju izpētes.

Secinājumu projektā Padome atzīmē, ka nepieciešamo finansējumu varēs sasniegt kombinējot līdzekļus no starptautiskiem un nacionāliem, publiskiem un privātiem finansējuma avotiem, vienlaikus norādot uz pieaugošo starptautisko finanšu organizāciju aizdevumu lomu kopējā finansējuma apjoma sasniegšanā. 

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta secinājumu projektu, atzīstot nepieciešamību rast ilgtermiņa finansējumu cīņai ar klimata pārmaiņām. 

Latvija piesardzīgi vērtē inovatīva finansējuma iezīmēšanu un neatbalsta finanšu darījuma nodokļa ieviešanu ilgtermiņa finansējumam cīņai ar klimata pārmaiņām. Vienlaikus nozīmīgu finansiālu ieguldījumu var sasniegt, piesaistot alternatīvus finanšu avotus, īpaši no privātā sektora.

Informācija par neformālo ECOFIN
ECOFIN sanāksmes laikā Ungārijas Prezidentūra plāno īsumā sniegt ieskatu par notikušo neformālo ECOFIN Budapeštā (Ungārijā) 2011.gada 8.-9.aprīlī.
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju.
Eiropas Savienības 2012.gada budžeta projekts – Eiropas Komisijas sniegtā informācija
ECOFIN sanāksmē Eiropas Komisija (turpmāk – EK) prezentēs ES 2012.gada budžeta projektu.  Nākošā gada budžetam EK piedāvā 147 435,4 miljonu eiro budžeta apjomu saistību apropriācijās un 132 738,7 miljonu eiro maksājumu apropriācijās, kas ir attiecīgi par 5 324,1 miljoniem eiro (+3,7%) saistību un par 6 192,0 miljoniem eiro (+4,9%) maksājumu apropriācijās lielāks budžeta apjoms, salīdzinot ar 2011.gada budžetu.
EK priekšlikums pamatojas uz jauno ES politisko ietvaru investīciju piesaistei un izaugsmes un nodarbinātības nodrošināšanai 2012.gadā – ES 2020 stratēģija un Eiropas semestris. EK piedāvā ES 2012.gada budžeta projektam izvirzīt sekojošas prioritātes – investīciju piesaiste izaugsmei, ņemot vērā fiskālās konsolidācijas ietvarus, ES 2020 stratēģijas budžeta pamatojuma un Lisabonas līguma prioritāro jomu stiprināšanu.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā piesardzīgi vērtē EK piedāvāto ES 2012.gada budžeta projekta pieaugumu, maksājumu apropriācijās (+4,9%) salīdzinājumā ar 2011.gadu. 

Latvija uzskata, ka ir jānodrošina pietiekams finansējums 1.B apakškategorijai „Kohēzija izaugsmei un nodarbinātībai”, lai nodrošinātu plūsmu no EK uz dalībvalstīm starpmaksājumu un gala maksājumu apmaksām.

Latvija uzskata, ka finansējuma palielinājumam 2 kategorijai „Dabas resursu vadība un saglabāšana” jāatspoguļo tiešo maksājumu pieaugumu ES 10 dalībvalstīm, lai tās sasniegtu 80% no ES 15 līmeņa, un ES 2 valstīm, lai tās sasniegtu 50% no ES 15 līmeņa.

Latvija uzskata, ka 5 kategorijā „Administrācija” ir iespējams samazināt finansējuma apjomu. Latvija atzinīgi vērtē to ES institūciju rīcību, kas ir samazinājušas savus administratīvos izdevumus, kā arī novērtē to, ka EK nav palielinājusi savus administratīvos izdevumus. Vienlaikus Latvija negatīvi vērtē to ES institūciju rīcību, kuras ir ieplānojušas ievērojami palielināt savus administratīvos izdevumus.
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