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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2011.gada 18.janvāra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 18.janvārī Briselē notiks Eiropas Savienības (ES) Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Prezidentūras darba programma – viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā Ungārijas prezidentūra prezentēs savu darba programmu 2011.gada pirmajā pusgadā. Šajā periodā Ungārijas prezidentūras svarīgākie uzdevumi būs saistīti ar ekonomiskās un finanšu krīzes seku novēršanu, tātad lielākā koncentrēšanās būs uz tādiem ECOFIN darba kārtības jautājumiem kā: 
· ekonomiskās pārvaldības uzlabošanu, 
· fiskālās disciplīnas stiprināšanu, 
· krīzes vadības ietvara pilnveidošanu,

· Eiropas Stabilitātes mehānismu. 
Ekonomiskās pārvaldības jomā svarīgi būs pabeigt darbu līdz vasarai ES Padomes Ad hoc darba grupā pie Eiropas Komisijas š.g. 29.septembrī publicētajiem normatīvo aktu priekšlikumiem. Tāpat ECOFIN ietvaros līdz š.g. martam tiks organizēts aktīvs darbs pie Eiropas Stabilizācijas mehānisma elementiem. Turpināsies debates arī par nodevām un nodokļiem finanšu sektoram, kā arī par kapitāla prasībām finanšu institūcijām. Jāatzīmē, ka, sākot ar 2011.gadu, tiek ieviests Eiropas Semestris, kas nodrošinās ES politikas dimensiju nacionālajos fiskālajos ietvaros un sinhronizēs fiskālās politikas ar iniciatīvām izaugsmes veicināšanai, šeit domājot Konverģences programmas un Nacionālās reformu programmas. Pirmais solis Eiropas Semestra uzsākšanā ir Eiropas Komisijas Ikgadējais Izaugsmes ziņojums (kas tika publicēts š.g. 12.janvārī). 

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Prezidentūras darba programmu.
Latvija sagaida, ka darbs pie sešiem Eiropas Komisijas tiesību aktu projektiem ekonomiskās pārvaldības stiprināšanai tiks pabeigts Ungārijas prezidentūras laikā.
Decembra Eiropadomes rezultāti – viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā plānots, ka ministri pārrunās decembrī notikušās Eiropadomes rezultātus un tālāko rīcību. Galvenais būs darbs pie Eiropas Stabilitātes mehānisma  elementiem, jo pagājušā gada novembra beigās Eirogrupas ECOFIN ministru formātā iezīmējās tikai galvenie mehānisma elementi. Saskaņā ar decembra Eiropadomē nolemto, ECOFIN līdz martam jāpabeidz darbs pie Eiropas Stabilizācijas  mehānisma detaļām. Lai arī paredzēts, ka mehānismu iedarbinās eiro zonas valstu ārkārtas problēmu gadījumā, sarunās ir aicinātas piedalīsies arī tās ne eiro zonas valstis, kas vēlas. Latvija sagatavos un līdz š.g. 17.janvārim nosūtīs vēstuli Eirogrupas prezidentam, izsakot vēlmi piedalīties šajās sarunās.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai decembra Eiropadomes rezultātus. 
Stabilitātes un izaugsmes pakta ieviešana – ierobežotā sesija
ECOFIN sanāksmes laikā ministriem tiks sniegta informācija par Maltas veiktajiem pasākumiem budžeta deficīta samazināšanai, kas tika noteikts saskaņā ar ierosināto pārmērīga budžeta deficīta procedūru. Tiek secināts, ka Malta ir veikusi nepieciešamos pasākumus fiskālās situācijas stabilizācijai un Malta tiek īpaši aicināta īstenot ciešu budžeta izpildes uzraudzību, lai nodrošinātu plānoto budžeta deficītu 2,8 % no IKP. Tāpat Maltai jāturpina darbs, lai ieviestu saistošu vidēja termiņa fiskālo ietvaru un nodrošinātu publisko finanšu ilgtspēju. Plānota arī informācijas apmaiņa par valstu ekonomisko un finanšu situāciju arī pārējās valstīs. 
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes protokolā ierakstu, ka Malta ir veikusi efektīvus pasākumus, lai novērstu pārmērīga deficīta esamību. 

Latvija ECOFIN sanāksmes laikā informēs par aktuālāko ekonomisko un fiskālo situāciju valstī, pieņemto valsts budžetu 2011.gadam, konsolidācijas pasākumiem, kā arī  strukturālajām reformām.   

Eiro ieviešana Igaunijā – viedokļu apmaiņa
Ņemot vērā, ka ar 2011.gada 1.janvāri Igaunija ir pievienojusies eiro zonai, plānots, ka ministriem tiks sniega informācija par eiro ieviešanas Igaunijā praktisko pusi.

Š.g. 3.janvārī Eiropas Komisija savā paziņojumā norādīja, ka eiro ieviešana apgrozībā Igaunijā, pateicoties rūpīgam sagatavošanās darbam, notiek veiksmīgi un atbilstoši plānam. Nav novērotas nekādas nopietnas problēmas, tostarp arī bankās. 
Uzaicinājumu iestāties eiro zonā Igaunija saņēma 2011.gada jūlijā, jo bija izpildījusi Māstrihtas kritērijus eiro ieviešanai.
Latvijas pozīcija

Latvija apsveic Igauniju ar eiro ieviešanu.
Latvija uzskata, ka eiro ieviešana Igaunijā veicinās reģiona ekonomisko izaugsmi. 
Ikgadējais izaugsmes novērtējums – viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā plānots, ka Eiropas Komisija prezentēs savu pirmo Ikgadējo izaugsmes ziņojumu (turpmāk – Ziņojums), kas tika publicēts š.g. 12.janvārī, ar ko arī faktiski iesākas Eiropas Semestris. Ziņojums ietver 10 galvenos rīcības virzienus, lai sekmīgi virzītos ES 2020 stratēģijas ieviešanā.  

Lai arī Eiropas Komisija turpinās analīzi vairākās citās nozarēs, šajā ziņojumā tiek piedāvāta rīcība tādos virzienos kā:

I) Ekonomiskās izaugsmes veicināšana, un priekšlikumi ietver: 

· fiskālās konsolidācijas īstenošanu;

· makro nesabalansētību novēršanu;

· stabilitātes nodrošināšanu finanšu sektorā.
II) darba tirgus mobilizācija un jaunu darba iespēju nodrošināšana, un priekšlikums ietver:

· bezdarbnieku motivēšanu atgriezties darba tirgū, veidot pievilcīgākus nosacījumus nodarbinātībai, lai izvairītos no atrašanās bezdarbnieku statusā;

· valsts finanšu ilgtspējas stiprināšanu, pilnveidojot vai reformējot nacionālās pensiju sistēmas.

III)  reformu īstenošana, kas veicina ekonomisko izaugsmi, un priekšlikumi ietver:

· tālāku darbu ar šķēršļu novēršanu ES vienotajā tirgū;

· privātā kapitāla plūsmu veicināšanu, īpaši finanšu pieejamību mazajiem un vidējiem uzņēmumiem.
Tā kā Ziņojums ir pirmais Eiropas Semestra posms, tālāk ir  paredzētas diskusijas kārtējā Eiropadomē. Ziņojuma priekšlikumiem ir jāatspoguļojas dalībvalstu Nacionālajās reformu programmās un Konverģences un Stabilitātes programmās.

Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas kompetences jautājumi:
Nacionālo reformu programmu projektu pārskats – viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā ministri tiks iepazīstināti ar Eiropas Komisijas horizontālo ES dalībvalstu Nacionālo reformu programmu projektu novērtējumu un secinājumiem. Eiropas Komisija vērsīs ministru uzmanību uz jautājumiem, kas būtu jāņem vērā, gatavojot Nacionālo reformu programmu gala versijas, un tie ir:

· makroekonomiskās attīstības scenāriji (lai tie nebūtu nepamatoti optimistiski, kā arī iekļautu prognozes par potenciālo IKP);

· pasākumi makro-strukturālo šķēršļu/izaicinājumu novēršanai (lai informācija par pasākumiem būtu pietiekami detalizēta, kā arī tiktu norādīts pasākumu īstenošanas laika grafiks un pasākumu ietekme uz noteiktā makro-strukturālā šķēršļa/izaicinājuma novēršanu);

· strukturālo reformu īstenošana (ES dalībvalstīm Nacionālajās reformu programmās jāatspoguļo ne tikai  fiskālās konsolidācijas pasākumi, bet arī mērķtiecīgu, apjomīgu un neatliekamu strukturālo reformu pasākumi, kas ir vērsti uz izaugsmes veicināšanu). 

Nacionālās reformu programmas dalībvalstīm jāiesniedz līdz 2011.g. aprīļa beigām vienlaicīgi ar Stabilitātes un Konverģences programmām.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā piekrīt Eiropas Komisijas secinājumiem un horizontālajam novērtējumam par ES dalībvalstu Nacionālo reformu programmu projektiem.

Latvija piekrīt arī Eiropas Komisijas norādītājām nepilnībām ES dalībvalstu Nacionālo reformu programmu projektos. Lai tās novērstu, Latvijā Ekonomikas ministrijas vadībā ir izveidota speciālā darba grupa, kuras mērķis ir sagatavot Latvijas Nacionālās reformu programmas gala versiju. Šajā darba grupā ir pārstāvētas par „ES 2020” stratēģiju līdzatbildīgās ministrijas, sociālie partneri un nevalstiskās organizācijas. 

Eiropas Komisijas komunikācija par Vienoto tirgus aktu – viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā iespējama viedokļu apmaiņa par šo jautājumu. Šobrīd norit publiskās konsultācijas par Vienoto tirgus aktu un tajā iekļaujamajiem priekšlikumiem iekšējā tirgus aktivizēšanai. 
Sagatavotie 50 priekšlikumi ir galvenie pamatvirzieni, kurus piedāvā Eiropas Komisija turpmākai darbībai ES vienotā tirgus sakārtošanai. Minētie priekšlikumi tiek uzskatīti par iniciatīvām, kas sniedz atbalstu Eiropas Savienības valstīm ceļā uz kopējās konkurētspējas izaugsmi un vairo sabiedrības uzticību Eiropas Savienības vienotajam tirgum. Šī iemesla dēļ Vienotā tirgus aktam tiek piešķirta būtiska loma ES 2020 mērķu sasniegšanā. Priekšlikumi ietver gan esošas, gan jaunas aktivitātes, priekšlikumus tiesību aktu pārskatīšanai, kā arī jaunu darbības plānu pieņemšanu. Priekšlikumu pamatā ir uzņēmēju, darba ņēmēju un iedzīvotāju kā Vienotā tirgus dalībnieku intereses un vajadzības.
Latvijas pozīcija
Latvija atbalsta ES vienoto tirgu un tā tālāku stiprināšanu. Attiecīgi, Latvija ir gandarīta un atbalsta Eiropas Komisijas uzsākto vienotā tirgus aktivizēšanas iniciatīvu, ar mērķi tuvāko pāris gadu laikā realizēt virkni pasākumu, kas nodrošinātu dziļāku vienotā tirgus integrāciju.

Latvija atzinīgi vērtē Komisijas piedāvāto 50 priekšlikumu (pasākumu plānu) lielā mērā sektorālu pieeju identificēto vienotā tirgus šķēršļu un barjeru likvidēšanai, tomēr uzskata, ka tajā pašā laikā ir nepieciešams arī strādāt pie horizontāliem un visaptverošiem pasākumiem, kas nodrošinātu efektīvāku 27 ES dalībvalstu vienotā tirgus funkcionēšanu (likumdošanas vienkāršošana, fragmentācijas mazināšana, administratīvā sadarbība, nopietnāka vienotā tirgus jautājumu pārvaldība ES, uzticēšanās veicināšana utt.). 

Latvija arī uzskata, ka Vienotā tirgus akta iniciatīvu kontekstā primāri nepieciešams koncentrēties un realizēt pasākumus, kas dod ieguldījumu ekonomikas izaugsmē un konkurētspējas veicināšanā.

Sākotnējā pozīcijā Latvija ir izvērtējusi Komisijas nosauktos 50 pasākumus un formulējusi sākotnējo nostāju, izvirzot prioritārus un ātri realizējamus pasākumus, kopumā atbalstāmus pasākumus, kā arī pasākumus, kas vērtējami piesardzīgu un par kuriem nepieciešamas papildus diskusijas un vairāk informācijas.

Runājot par pasākumiem, kas attiecas uz finanšu jautājumiem, Latvija piesardzīgi vērtē ES valstu tiešo nodokļu harmonizāciju, tajā skaitā, kopējās konsolidētās uzņēmumu ienākuma nodokļa bāzes (CCCTB) ieviešanu ES. Tajā pat laikā Latvija ir gatava diskutēt par ES valstu nodokļu sistēmu koordināciju, lai novērstu šķēršļus iekšējā tirgus darbībai.

Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs:
Andris Vilks, finanšu ministrs
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