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Informatīvais ziņojums

“Par 2014.gada 17.februāra Eirogrupas un 2014.gada 18.februāra Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes sanāksmēs izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 17. un 18.februārī Briselē notiks Eirogrupas un Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. 
Eirogrupas laikā plānots informēt un apmainīties ar viedokļiem par ekonomikas situāciju euro zonā, tiks izvērtētas programmas valstis, kurām ir piešķirti aizdevumi, kā arī noslēgumā plānots vienoties par Eiropas Stabilitātes mehānisma tiešās rekapitalizācijas instrumenta vadlīnijām.
ECOFIN laikā plānots izvērtēt šādus jautājumus:
Ikgadējais izaugsmes ziņojums 2014
 – Padomes secinājumi
Sanāksmes laikā plānota viedokļu apmaiņa un Padomes secinājumu par Ikgadējo izaugsmes ziņojumu 2014.gadam (turpmāk – Padomes secinājumi) apstiprināšana.

Padomes secinājumi sagatavoti, balstoties uz Eiropas Komisijas 2013.gada 13.novembrī publicēto 2014.gada Izaugsmes ziņojumu, kurā Eiropas Komisija secināja, ka ir būtiski saglabāt pēdējos gados Ikgadējos ziņojumos par izaugsmi noteikto rīcībpolitikas kursu. Līdz ar to Padomes secinājumos ES un ES dalībvalstis tiek mudinātas turpināt panākt progresu šādās piecās prioritārās jomās: 

· izaugsmei draudzīgas, diferencētas fiskālās konsolidācijas īstenošana.

· kreditēšanas atjaunošana ekonomikā.

· izaugsmes un konkurētspējas šodienai un rītdienai sekmēšana.

· bezdarba un krīzes sociālo seku novēršana.

· valsts pārvaldes modernizācija.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija kopumā atbalsta ECOFIN Padomes secinājumus un piekrīt, ka 2013.gada Izaugsmes ziņojuma prioritātes joprojām ir aktuālas arī 2014.gada Izaugsmes ziņojuma kontekstā.

Latvija uzskata, ka ES dalībvalstīm un ES kopumā ir jāturpina jau iepriekšējā Eiropas semestra laikā iesāktais darbs fiskālās atbildības stiprināšanā, bezdarba un sociālo problēmu risināšanā un konkurētspējas uzlabošanā, attiecīgajās politikas jomās īstenojot nepieciešamās strukturālās reformas.

Tieši konkurētspējas uzlabošanas kontekstā Latvijai ir svarīga turpmākā ES Vienotā tirgus stiprināšana, tāpēc esam gandarīti, ka tas tiek uzsvērts arī ECOFIN Padomes secinājumos.

Latvija uzskata, ka minimālās algas jautājums ir jāvērtē ņemot vērā katras dalībvalsts noteikto minimālās algas pārskatīšanas mehānismu, un ka pašreizējais Latvijas mehānisms ir pietiekami elastīgs un atspoguļo reālo situāciju.

Brīdināšanas mehānisma ziņojums 2014
 – Padomes secinājumi
Sanāksmes laikā plānota viedokļu apmaiņa un Padomes secinājumu apstiprināšana par Brīdināšanas mehānisma ziņojumu 2014.gadam (AMR).
Padome savos secinājumos izsaka gandarījumu Eiropas Komisijai par trešā Brīdināšanas mehānisma ziņojuma izstrādāšanu, un norāda, ka tas ir Makroekonomiskās nelīdzsvarotības procedūras (MIP) sākumpunkts 2014.gada Eiropas Semestra ietvaros. Padome arī pauž gandarījumu par Eiropas Komisijas nodomu savlaicīgi publicēt 2014.gada Padziļinātās izpētes ziņojumus (IDR) jau š.g. marta sākumā.

Padome ņem vērā Eiropas Komisijas lēmumu iekļaut papildus sociālos rādītājus AMR un sniegt analīzi par nodarbinātības un sociālajiem aspektiem IDR.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumus par Brīdināšanas mehānisma ziņojumu par 2014. gadu.
Latvija līdz šim uzturēja viedokli, ka sociālo ietekmi nav lietderīgi vērtēt MIP procedūras ietvaros, jo Brīdināšanas mehānisma ziņojumam jāfokusējas uz makroekonomiskajām nelīdzsvarotībām, un papildus rādītāju ietveršana neatbilst tā primārajam mērķim - atklāt un uzraudzīt iespējamās makroekonomiskās nelīdzsvarotības dalībvalstīs. Neskatoties uz to, ka lielākā daļa dalībvalstu bija pret šo sociālo rādītāju kā papildu rādītāju iekļaušanu AMR ziņojumā un MIP procedūrā, ECOFIN Padomes secinājumos ir skaidri pateikts, ka Eiropas Komisija ir pieņēmusi lēmumu izmantot sociālos kā papildu rādītājus MIP procedūras ietvaros.

Turpmāk būtu atbalstāms viedoklis, ka jebkuras izmaiņas Scoreboard
 un papildu rādītājos ir jāizdiskutē atbilstošajās tehniskā līmeņa darba grupās, un ir jāpanāk vienošanās par tām, vismaz vienu mēnesi pirms AMR publicēšanas.

Gatavošanās G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmei š.g. 21.-23.februārī – kopīgā nostāja

2014.gada 21.-23.februārī Sidnejā (Austrālijā) plānota G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju tikšanās, uz kuru ES delegācijai ir sagatavots kopīgās nostājas projekts, kurā definēta ES pozīcija par galvenajām diskusiju tēmām. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē ministri apmainīsies ar viedokļiem un apstiprinās šo dokumentu.

Kopīgās nostājas projektā iekļauta informācija attiecībā uz ekonomikas situāciju, arī problemātiskākajās ES dalībvalstīs, kur vērojami situācijas uzlabojumi, finanšu pakalpojumu jautājumu esošo situāciju un tālāko attīstību, it īpaši Banku savienības jomā, tālāko finanšu tirgus reformu, ilgtermiņa finansēšanas aspektiem ekonomikā, lai veicinātu tās attīstību un stiprinātu konkurētspēju. Starptautiskos jautājumos, kā viena no prioritātēm ir Starptautiskā valūtas fonda 2010.gada kvotas un pārvaldības reformu pēc iespējas ātrāka apstiprināšana. ES arī uzsver starptautiskās sadarbības nozīmīgumu nodokļu jomā.
Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija pieņem zināšanai ES kopīgo nostāju. 

Eiropas Komisijas atslogošana saistībā ar 2012.saimnieciskā gada budžeta izpildi
 – Padomes rekomendācija

ECOFIN sanāksmē plānots apstiprināt Padomes rekomendāciju Eiropas Parlamentam atslogot Eiropas Komisiju attiecībā uz 2012.saimnieciskā gada budžeta izpildi. Rekomendācija izstrādāta, balstoties uz Eiropas Revīzijas palātas (turpmāk – RP) sagatavoto gada pārskatu par ES 2012.saimnieciskā gada budžeta izpildi.

Padome ir gandarīta par RP 2012.finanšu gada Ticamības deklarāciju un par revīzijas atzinumu un secinājumu analīzi. Tā novērtē RP audita rezultātus, kas liecina par kopumā kvalitatīvu budžeta ieviešanu. Tāpat Padome pauž gandarījumu, ka 2012.gada pārskatiem pakārtotie ES ieņēmumi un saistības visos būtiskajos aspektos ir likumīgi un pareizi. Padome ir norūpējusies, ka pēc RP novērtējuma maksājumos konstatēts būtisks kļūdu līmenis un ka pārraudzības un kontroles sistēmas tikai daļēji efektīvi nodrošināja pārskatiem pakārtoto maksājumu likumību un pareizību. Tāpēc Padome atbalsta RP izteiktās rekomendācijas un ņem vērā Eiropas Komisijas sniegtās atbildes.
Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija atbalsta Padomes rekomendāciju par Eiropas Komisijas atslogošanu saistībā ar 2012.saimnieciskā gada budžeta izpildi.

Eiropas Savienības 2015.gada budžeta vadlīnijas
 – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmē plānots apstiprināt Padomes secinājumu projektu par ES 2015.gada budžeta vadlīnijām. Tādējādi Padome sniegs vadlīnijas, kas Eiropas Komisijai jāņem vērā, izstrādājot ES 2015. gada budžeta priekšlikumu.

Secinājumu projektā Padome izceļ, ka 2015.gada budžets ir otrais ES budžets jaunajā programmēšanas periodā un tam ir galvenā loma ES mērķu un prioritāšu attīstībā un sasniegšanā. 

Padome uzsver, ka izstrādājot 2015.gada budžetu ir jāņem vērā dalībvalstīs notiekošos nacionālo budžetu ierobežojošos pasākumus, tomēr, vienlaikus paturot prātā solidaritātes principu, uzskata, ka ES budžetam būtu jāņem vērā pašreizējā ekonomiskā situācija un būtu jānodrošina līdzekļi, lai mazinātu tās radīto negatīvo ietekmi, jo īpaši, veicinot izaugsmi, nodarbinātību un radot jaunas darba vietas, kā arī uzlabojot ES kohēziju un konkurētspēju.
Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija atbalsta Padomes secinājumu projektu par ES 2015.gada budžeta vadlīnijām. 

Vienotais noregulējuma mehānisms (SRM)
 – Eiropas Parlamenta grozījumu izvērtēšana  politiskās vienošanās gatavošanas nolūkos
Plānots, ka ECOFIN sanāksmes laikā notiks diskusija par atvērtajiem jautājumiem ar mērķi panākt Padomes kopēju nostāju par atvērtajiem jautājumiem, tādējādi precizējot 2013.gada 18.decembrī apstiprināto Padomes vispārējo pieeju un sniedzot atjaunotu mandātu Grieķijas prezidentūrai sarunām ar Eiropas Parlamentu, nolūkā panākt vienošanos 1.lasījuma ietvaros, tādējādi ievērojot Eiropadomes 2013.gada 19.-20.decembra secinājumos noteiktos termiņus, ka Vienotais noregulējuma mehānisms likumdevējiem jāpieņem pirms pašreizējā Eiropas Parlamenta likumdošanas pilnvaru termiņa beigām, kas ir 2014.gada aprīlis, kā arī, lai Vienotais noregulējuma mehānisms būtu darboties spējīgs, ar ātru lēmumu pieņemšanas procedūru un efektīvu vienotu finansēšanas kārtību, tādejādi nodrošinot finanšu sektora stabilitāti un Banku savienības ietvara darbspēju.
Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija augsti novērtē Grieķijas prezidentūras paveikto un uzskata, ka tās piedāvājums sarunu pieejai ar Eiropas Parlamentu atvērtajos politiskajos jautājumos kopumā atspoguļo Latvijai pieņemamu visaptveroša kompromisa risinājumu. 
Latvijai visbūtiskākais ir, lai Eiropas Parlaments un Padome spētu laicīgi rast tādus kompromisa risinājumus par Vienotā noregulējuma mehānisma regulas priekšlikumu, kas spētu apmierināt visas iesaistītās puses un tādējādi tiktu ievēroti Eiropadomes 2013.gada 19.-20.decembra secinājumos noteiktie termiņi.   
                                      

Dažādi
Plānots, ka Prezidentūra sniegs informāciju par aktuālākajiem tiesību aktu priekšlikumiem un aktualitātēm finanšu pakalpojumu jomā. 
Kā arī Eiropas Centrālā banka prezentēs savu pirmo ceturkšņa pārskatu par progresu, ieviešot Vienoto (kredītiestāžu) uzraudzības mehānismu. 
2014.gada 30.janvārī Eiropas Komisija ir nopublicējusi divus regulas priekšlikumus par strukturālajiem pasākumiem Eiropas Savienības kredītiestāžu izturības (resilience) uzlabošanai, kuru mērķis ir finanšu stabilitātes uzlabošana Eiropas Savienībā, veicot lielo banku strukturālo reformu un tādējādi papildinot finanšu regulējuma reformas, kas jau tiek veiktas Eiropas Savienības līmenī. Priekšlikumi nosaka strukturālos aktīvu nodalīšanas pasākumus sistēmiski nozīmīgām bankām un to grupām, nosakot tām aizliegumu veikt tirdzniecības aktivitātes bankas vārdā (proprietary trading), izmantojot klientu līdzekļus.
Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:           Andris Vilks, finanšu ministrs
                                                

Delegācijas dalībnieki:     Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā
Līga Kļaviņa, Finanšu ministrijas valsts sekretāres vietniece finanšu politikas jautājumos

Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta direktora vietnieks, Ekonomisko un finanšu lietu nodaļas LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES vadītājs
Daina Ispodkina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES

Inga Pavlina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Sofja Ribkina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Finanšu ministrs
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� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 17.februāra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.1 “Par 2014.gada Eiropas semestri: makroekonomiskās un fiskālās vadlīnijas”


� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 17.februāra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.1 “Par Brīdināšanas mehānisma ziņojumu – 2014 (Padomes secinājumi)”


� makroekonomisko rādītāju kopums


� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.


� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 17.februāra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.1 “Par Padomes rekomendācijas projektu Eiropas Parlamentam par Eiropas Komisijas atslogošanu saistībā ar 2012.saimnieciskā gada budžeta izpildi”


� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 17.februāra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.1 “Par Padomes secinājumu projektu par Eiropas Savienības 2015.gada budžeta vadlīnijām”


� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 17.februāra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.4 “Par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido vienādus noteikumus un vienotu procedūru kredītiestāžu un noteiktu ieguldījumu brokeru sabiedrību noregulējumam, izmantojot vienotu noregulējuma mehānismu un vienotu banku noregulējuma fondu, un groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr.1093/2010”
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