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Informatīvais ziņojums
Par Latvijas pievienošanos daudzpusējai konvencijai 

par savstarpējo administratīvo sadarbību nodokļu jomā
Daudzpusējā konvencija par savstarpējo administratīvo sadarbību nodokļu jomā (turpmāk – Konvencija) ir brīvprātīgs daudzpusējs līgums, kas izstrādāts, lai veicinātu starptautisko sadarbību ar mērķi uzlabot nacionālo nodokļu normatīvo aktu darbību, līgumslēdzējām pusēm veicot informācijas apmaiņu atbilstoši Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (turpmāk – ESAO) starptautiskajam informācijas apmaiņas standartam.

1. Konvencijas būtība un saturs

Konvencija paredz visus iespējamos administratīvās sadarbības veidus starp līgumslēdzējām pusēm attiecībā uz nodokļu uzlikšanu un iekasēšanu, ar mērķi cīnīties pret izvairīšanos no nodokļu maksāšanas un nodokļu nemaksāšanu.

Konvencija tika grozīta ar protokolu, kas stājās spēkā ar 2011.gada 1.jūniju. Šie grozījumi Konvencijā paredz paplašināto ESAO starptautisko informācijas apmaiņas standartu un to, ka tai var pievienoties jebkura valsts.
Paplašinātais ESAO starptautiskais informācijas apmaiņas standarts paredz, ka līgumslēdzēju pušu kompetentajām iestādēm ir jāveic informācijas apmaiņa, kas ir paredzami svarīga (angļu val. – forseeably relevant) nacionālo normatīvo aktu administrēšanai vai prasību izpildei attiecībā uz nodokļiem, kas ir minēti Konvencijā. Jēdziena „paredzami svarīga informācija” skaidrojums dots ESAO nodokļu parauglīguma komentāros, nosakot, ka šis jēdziens paredz pēc iespējas plašu informācijas apmaiņu nodokļu jautājumos, vienlaikus skaidrojot, ka tas līgumslēdzējām pusēm neatļauj pieprasīt  informāciju, kas nav svarīga attiecībā uz nodokļu uzlikšanu konkrētam nodokļu maksātājam. Turklāt Konvencijā tiek noteikts, ka gadījumā, ja viena līgumslēdzēja puse pieprasa informāciju, otrai līgumslēdzējai pusei ir jāizmanto visi tās rīcībā esošie informācijas iegūšanas līdzekļi, lai iegūtu pieprasīto informāciju, pat ja tā nav nepieciešama šīs otras līgumslēdzējas puses nodokļu uzlikšanas vajadzībām. Līdz ar to līgumslēdzēja puse, kurai pieprasa sniegt informāciju, nevar atteikties sniegt informāciju tikai tādēļ, ka tā nav nepieciešama pašai savas valsts nodokļu uzlikšanas vajadzībām. Konvencijā arī ir skaidri norādīts, ka līgumslēdzēja puse nevar atsaukties uz tās normatīvajiem aktiem vai administratīvo praksi, lai atteiktos sniegt citai līgumslēdzējai pusei informāciju tikai tādēļ, ka informācija atrodas kredītiestādes, citas finanšu iestādes, pārstāvja vai personas, kas darbojas kā aģents vai starpnieks, rīcībā vai šī informācija ir saistīta ar personas īpašuma tiesībām. Līdz ar to attiecībā uz šādu informācijas pieprasījumu līgumslēdzēja puse nevar atteikties sniegt informāciju, to pamatojot ar tās kredītiestāžu vai profesionālās konfidencialitātes noteikumiem vai arī ar to faktu, ka pieprasītās informācijas ievākšana būtu pretrunā ar tās tiesību aktiem.

Konvencija paredz informācijas apmaiņu pēc pieprasījuma, spontāni un automātiski, vienlaicīgas nodokļu pārbaudes, nodokļu pārbaudes ārvalstīs un palīdzību piedziņā.
Konvencija attiecas uz visa veida valsts obligātajiem maksājumiem, izņemot muitas nodevas. Tā attiecas uz ienākuma, peļņas, kapitāla pieauguma un labklājības nodokļiem. Tā ietver arī pašvaldību nodokļus, obligātās sociālās apdrošināšanas maksājumus, nekustamā īpašuma, mantojuma vai dāvinājuma nodokļus, kā arī citus nodokļus.
Tiesības un aizsardzība, kas noteikta saskaņā ar nacionālajiem normatīvajiem aktiem kopumā paliek spēkā un Konvencija skaidri paredz vairākus ierobežojumus attiecībā uz pienākumu sniegt sadarbību.
Konvencija paredz personu datu konfidencialitātes un aizsardzības standartu. Tā nosaka, ka saņēmējai valstij saņemtā informācija ir jāklasificē tādā pašā veidā, kā informāciju, kas iegūta saskaņā ar tās nacionālajiem normatīvajiem aktiem. Turklāt, ir noteikts, ka gadījumā, ja tiek sniegti personas dati, saņēmējai pusei tie jāklasificē ne tikai saskaņā ar tās nacionālajiem normatīvajiem aktiem, bet arī jāaizsargā tie tā, kā tie tiek aizsargāti saskaņā ar informācijas sniedzējas puses nacionālajiem normatīvajiem aktiem.
Konvencija paredz arī atrunu sarakstu, kuru valstis var veidot attiecībā uz iekļautajiem nodokļiem (piemēram, pašvaldību nodokļi) un sniegtās sadarbības veidu (piemēram, sadarbība nodokļu iekasēšanā), bet atrunas nevar tikt veidotas tikai attiecībā uz dažām līgumslēdzējām pusēm.  Atrunas var tikt iekļautas parakstīšanas laikā vai laikā, kad tiek veikts ratifikācijas process, turklāt, tās var arī iekļaut vai atsaukt vēlākā stadijā. Vairākiem sadarbības veidiem (kā piemēram, automātiskā informācijas apmaiņa vai nodokļu pārbaudes ārvalstīs) ir nepieciešama iesaistīto līgumslēdzēju pušu iepriekšēja piekrišana.

Informācija, kas iegūta saskaņā ar Konvenciju, var būt nozīmīga arī citiem mērķiem (piemēram, nozīmīgu finanšu noziegumu atklāšanā). Konvencija paredz šādas informācijas izmantošanu arī citiem mērķiem, ar nosacījumu, ka šāda informācija ir izmantojama citiem mērķiem saskaņā ar informācijas sniedzējas puses normatīvajiem aktiem un sniedzējas puses kompetentā iestāde ir atļāvusi šādu informācijas izmantošanu. Informācija, ko viena līgumslēdzēja puse sniegusi otrai, var tikt nodota arī trešai līgumslēdzējai pusei, ar informācijas sniedzējas puses kompetentās iestādes iepriekšēju piekrišanu.
2. Pievienošanās Konvencijai

Šobrīd Konvencijai kopumā ir pievienojušās 38 valstis, tajā skaitā lielākā daļa ESAO dalībvalstis. Ņemot vērā, ka pievienošanās Konvencijai ir atvērta visām valstīm, tai var pievienoties arī trešās valstis. Šādu iespēju ir izmantojušas vairākas trešās valstis, tajā skaitā arī NVS valstis (Azerbaidžāna, Moldova, Krievija un Ukraina). 
Lai gan šobrīd Konvencijai nav pievienojušās 10 ESAO dalībvalstis (Austrija, Čīle, Čehija, Igaunija, Izraēla, Luksemburga, Jaunzēlande, Slovākija un Šveice), vēlmi Globālā Foruma par caurskatāmību un informācijas apmaiņu nodokļu jomā (turpmāk – Globālais forums) sanāksmes, kas notiks š.g. 26 – 27.oktobrī Dienvidāfrikā, laikā parakstīt Konvenciju vai iesniegt vēstuli par valsts nodomu parakstīt Konvenciju ir izteikušas vairākas ESAO dalībvalstis (Čehija, Igaunija un Jaunzēlande), kā arī vairākas Eiropas Savienības un trešās valstis (Albānija, Horvātija, Malta, Maroka, Rumānija u.c.). Minētā foruma laikā ir paredzēts, ka arī Lietuva un Igaunija iesniegs vēstuli par valsts nodomu parakstīt Konvenciju.
3. Latvijas pievienošanās Konvencijai


Latvija savu vēlmi kļūt par ESAO dalībvalsti paziņoja jau 1994.gadā. Latvijas mērķis kļūt par ESAO dalībvalsti ir arī nostiprināts Ministru kabineta 2004.gada 25.augusta rīkojumā Nr.589 „Par Latvijas Republikas un Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (OECD) sadarbības politikas pamatnostādnēm”.

2012.gada jūlijā ir saņemta vēstule no ESAO, kurā Latvija tiek aicināta Globālais foruma sanāksmes, kas notiks no š.g. 26. – 27.oktobrim Dienvidāfrikā, ietvaros pievienoties Konvencijai. Ņemot vērā, ka Latvija 2012.gada 1.janvārī ieguva Globālā foruma dalībnieces statusu, pievienošanās Konvencijai būtu nākamais pozitīvais signāls Latvijas virzībai uz ESAO dalībvalsts statusa iegūšanu, ko netieši ir apliecinājušas arī vairākas ESAO dalībvalstis.
Tomēr, jāatzīmē, ka pievienošanās Konvencijai lielā steigā šobrīd nebūtu ieteicama, jo nepieciešams rūpīgi izvērtēt, kādas atkāpes (reservations) attiecībā uz pieļaujamiem jautājumiem Latvija vēlēsies tajā iekļaut. Turklāt jāņem arī vērā, ka, līdz ar pievienošanos Konvencijai, paplašināto ESAO informācijas apmaiņas standartu būs jāpiemēro attiecībā uz visām valstīm, kuras ir pievienojušās šai Konvencijai, tajā skaitā arī attiecībā uz vairākām NVS valstīm (piemēram, Krieviju), par ko ir sagaidāmi būtiski Latvijas Komercbanku asociācijas un Latvijas Privātbanku asociācijas iebildumi.

4. Secinājumi

Ņemot vērā, ka līdz šī gada Globālā foruma sanāksmei nav iespējams pabeigt iekšējo procedūru, kas nepieciešama, lai pievienotos Konvencijai, kā arī to, ka ir nepieciešams detalizēti izvērtēt Konvencijas noteikumus un sastādīt Latvijas vēlamās atkāpes no Konvencijas noteikumiem, uzskatām, ka Latvijai minētā Globālā foruma sanāksmes laikā ir lietderīgi iesniegt vēstuli par valsts nodomu parakstīt Konvenciju. Šajā gadījumā Latvija minētajai Konvencijai pievienosies pēc savu iekšējo procedūru izpildes.
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