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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2009.gada 20.oktobra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

Š.g. 20.oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi jautājumi:
Gatavošanās G20
 finanšu ministru sanāksmei 2009.gada 5.-7.novembrī
ECOFIN sanāksmes laikā plānota ministru viedokļu apmaiņa par gatavošanos G20 finanšu ministru sanāksmei š.g. 5.-7.novembrī St. Andrews (ASV). 

Galvenie sarunu temati, ko Eiropas Savienība (turpmāk - ES) sanāksmē plāno uzrunāt, ir šādi:

1. makroekonomiskā situācija un ilgtspējīgas un līdzsvarotas izaugsmes veicināšana;

2. globālās finanšu sistēmas pārveidošana;

3. starptautisko finanšu institūciju loma un efektivitāte;

4. klimata pārmaiņu finansēšana – ES ir gatava sniegt ieguldījumu to finansēšanā. 

Dienas kārtības jautājuma ietvaros tiek plānots ziņot arī par starptautisko grāmatvedības standartu pārskatīšanu.
Latvijas pozīcija

Latvija atzinīgi vērtē G20 valstu līderu demonstrēto gatavību kopīgi strādāt, lai uzlabotu pasaules ekonomisko situāciju, galveno akcentu liekot uz uzticēšanās atjaunošanu. G20 valstu vienotā pieeja jautājumu risināšanā ir spēcīgs politisks signāls par virzību uz globālas ekonomikas pārvaldības veidošanu.

Latvija atbalsta ES izvirzītos š.g. 5.-7.novembra G20 finanšu ministru sanāksmes sarunu tematus, jo dotajā brīdī visas šīs tēmas ir aktuālas, lai atjaunotu gan ekonomisko stabilitāti un izaugsmi, gan stabilizētu situāciju finanšu tirgos. 

Latvija ir gandarīta par klimata pārmaiņu jautājuma iekļaušanu G20 finanšu ministru sanāksmes darba kārtībā, tādā veidā ES rosina aktīvi iesaistīt pārējos globālos līderus klimata pārmaiņu finansēšanā un veicina diskusijas par vienošanos Kopenhāgenas samitā, kas notiks 2009.gada decembrī.

Latvija atzīst nepieciešamību īsā laikā pārskatīt grāmatvedības standartus, tomēr priekšroka dodama jauno standartu kvalitātei un pieņemšanas procedūras ievērošanai, kas dod iespēju izteikt savu viedokli visām ieinteresētajām pusēm (gan finanšu pārskatu sagatavotājiem, gan lietotājiem).

Fiskālās izejas stratēģija – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes secinājumus par fiskālās izejas stratēģiju.
Padomes secinājumos tiek norādīts uz to, ka ES ir novērojamas pirmās ekonomikas atlabšanas pazīmes, mazinoties straujajam ES ekonomiskās aktivitātes kritumam, stabilizējoties finanšu tirgiem un uzlabojoties uzticēšanās rādītājiem. Tomēr ekonomikas atveseļošanās joprojām ir diezgan nestabila un ir pāragri samazināt valdības atbalsta pasākumus ekonomikai un finanšu sektoram.

Padome piekrīt, ka ir nepieciešams sagatavot koordinētu fiskālās izejas stratēģiju no visaptverošas stimulējošas politikas. Padome uzsver, ka laicīga fiskālās izejas stratēģijas veidošana un savstarpējā komunikācija, dos ieguldījumu vidēja termiņa politikas uzticēšanās stiprināšanai, un piekrīt, ka pēc Eiropas ekonomikas atlabšanas programmas pārtraukšanas būs nepieciešama nozīmīga fiskālā konsolidācija, lai apturētu un mazinātu parāda pieaugumu un atjaunotu stabilu fiskālo pozīciju. Padome piekrīt šādiem fiskālas izejas stratēģijas veidošanas principiem:

· izejas stratēģijai jābūt koordinētai starpvalstu telpā, kā arī saskaņā ar Stabilitātes un izaugsmes paktu;

· nepieciešams savlaicīgi pārtraukt fiskālos stimulus. Jāņem vērā valstu specifiskā situācija, it īpaši attiecībā uz fiskālo manevru iespējām;

· ņemot vērā paredzamos izaicinājumus, fiskālās konsolidācijas tempam būtu jābūt ambiciozam un jāpārsniedz noteikto ikgadējo kritēriju, kas ir 0,5% apmērā no IKP vairumā ES dalībvalstu;

· nozīmīgiem papildu fiskālās izejas stratēģijas politiskajiem lēmumiem jāparedz nacionālā budžeta ietvara stiprināšanu, lai uzlabotu konsolidācijas stratēģijas ticamības līmeni, kā arī vairotu strukturālo reformu centienus veicināt produktivitātes celšanos, ilgtermiņa fiskālo ilgtspējību un veiksmīgu ilgtermiņa investīciju līmeni. 

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta ES Padomes secinājumus par fiskālās izejas stratēģiju. 

Latvija atbalsta Padomes ieteikumus par laicīgu fiskālo stimulu pārtraukšanu ekonomikas un finanšu sistēmai, jo tas ļaus nodrošināt tās spēju atgriezties uz ilgtspējīgas izaugsmes ceļa, kā arī mazinātu pārmērīgi liela parāda iespējamību.

Latvija vēlas uzsvērt, ka valstu specifiskā situācija būtu jāņem vērā, it īpaši attiecībā uz fiskālo manevru iespējām, kā tas jau arī ir norādīts ES Padomes secinājumos par fiskālās izejas stratēģiju.

Finansējums saistībā ar klimata pārmaiņām – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes secinājumu projektu par klimata starptautiskā finansējuma palielināšanu un stiprināšanu.  
Padomes secinājumu projektā tiek uzsvērts, ka radīt efektīvas siltumnīcefekta gāzu un klimata elastīgas ekonomikas ir visu valstu interese un, lai gūtu panākumus, būs nepieciešams spēcīgs kopīgs valstu ieguldījums.

Attiecībā uz klimata finansējuma pārvaldību, kā vienu no vissvarīgākajām emisiju samazināšanas finansējuma pārvaldības ietvara komponentēm, Padome uzsver zema oglekļa izaugsmes plānu iesniegšanu visām valstīm, kur būs nepieciešams iekļaut informāciju par esošo emisiju samazinājumu un enerģijas politikas ietvaru. 
Runājot par privāto finansējumu un iemaksām, tiek uzsvērts, ka jaunattīstības valstu ieguldījumam ir jāpalielinās līdz ar attīstības līmeņa izmaiņām, atspoguļojot pieejamo emisiju samazināšanas potenciālu. Atbalsts tiks piešķirts specifiskiem pasākumiem, saskaņā ar saņēmējvalsts stratēģiju.

Ātras uzsākšanas (fast-start) starptautiskais atbalsts ir svarīgs sabalansēta Kopenhāgenas līguma kontekstā. Tas paredzēts galvenokārt kapacitātes celšanai, lai sagatavotos samazināšanai, pilotprojektiem un tūlītējiem adaptācijas jautājumu risinājumiem. Ātras uzsākšanas atbalstam būtu jāveicina ilgtspējīgas, globālas atbalsta sistēmas izveidošana. 

Starptautiskā finansējuma pamatā būtu jābūt globālās sadales atslēgai, kurai jābūt balstītai uz emisiju līmeņiem un IKP, lai tādējādi atspoguļotu gan atbildību par emisijām, gan maksātspēju. Vismazāk attīstītajām valstīm šāda atslēga nebūtu jāpiemēro.
Secinājumu projektā tiek uzsvērts, ka ir jāizveido statistikas kopums par klimata finansējumu un atbalstu. Statistikai jābūt caurspīdīgai, lai spētu identificēt jebkuru risku.

Padomes secinājumi paredz, ka valstis veiktu iemaksas saskaņā ar nacionālajām prioritātēm, budžeta ietvaru un nacionālajiem budžeta principiem. Attiecībā uz ES ieguldījumu Padome atkārto, ka ES un dalībvalstis ir gatavas ieguldīt finansējuma taisnīgu daļu globālās sadales atslēgas kontekstā. 
Secinājumu 25.punktā Padome atkārto, ka ES un dalībvalstis ir gatavas ieguldīt finansējuma taisnīgu daļu globālās sadales atslēgas kontekstā. Dalībvalstis un ES ir gatavas ieguldīt fast-start finansējumā pirmos trīs gadus pēc vienošanās Kopenhāgenā.
Latvijas pozīcija

Latvija atzīst, ka starptautiskās vienošanās būtiska sastāvdaļa ir skaidrība par atbilstošu, paredzamu un savlaicīgu starptautisko finansiālo atbalstu klimata pārmaiņu aktivitāšu īstenošanai. Latvija kopumā atbalsta nepieciešamību Kopienai uzņemties taisnīgu līdzdalību finansiālā atbalsta sniegšanā kā daļu no globālas un visaptverošas vienošanās, bet Latvija nevar atbalstīt vienošanos par katru cenu, neapzinot saistību apmēru un iespējas tās reāli izpildīt.

Latvija nevar pieņemt situāciju, ka nabadzīgajām ES dalībvalstīm būtu jāfinansē bagātās jaunattīstības valstis, līdz ar to bagātākajām valstīm jāuzņemas arī lielākas saistības. Latvijai ir skaidri ierobežotas iespējas maksāt, un Latvija atgriezīsies pie pirms krīzes ekonomiskajiem rādītājiem ne ātrāk kā par 2014.-2016.gadu, savukārt vidēji Eiropā tas notiks jau 2011.-2012. gadā. 
Latvija vēlas uzsvērt, ka jebkādi maksājumi līdz 2013.gadam var notikt tikai pēc brīvprātības principa.
Attiecībā uz Padomes secinājumu tekstu, Latvija ierosina veikt redakcionālus labojumus Padomes secinājumu 25.punktā, lai tiktu uzsvērti dažu valstu īpašie apstākļi, kuri tiks ņemti vērā, nosakot ES iekšējā sloga sadali un katras dalībvalsts iemaksas. Latvijas interesēs ir panākt pēc iespējas mazākas iemaksas, paredzot kompensāciju mehānismu ne tikai nabadzīgajām un vienlaikus emisiju intensīvajām valstīm, bet arī nabadzīgajām un ne daudz emitējošām valstīm.

ES finanšu stabilitātes mehānismu stiprināšana – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmes laikā paredzēts apstiprināt Padomes secinājumu projektu par finanšu stabilitātes pasākumiem ES.

Krīze finanšu tirgos ir nopietni pārbaudījusi Eiropas finanšu sistēmas stabilitāti. Kļuvis skaidrs, ka, lai krīzes situācijās nodrošinātu atbilstošu koordināciju starp nacionālajiem uzraugiem, centrālajām bankām un valdībām, finanšu stabilitātes pasākumos un regulējošajā ietvarā ir jāveic fundamentālas izmaiņas.

Secinājumu projektā Padome pauž gandarījumu par augsta līmeņa darba grupas ziņojumu par pārrobežu finanšu stabilitātes pasākumiem un, pamatojoties uz to, piekrīt nepieciešamībai izveidot ES mēroga politikas koordinācijas ietvaru, kā arī stiprināt esošo krīzes novēršanas, vadības un risinājumu regulējošo ietvaru. 

Padome aicina Ekonomikas un finanšu komiteju, sadarbībā ar Eiropas Komisiju, turpināt darbu, lai izveidotu politikas koordinēšanas ietvaru, nosakot praktiskus pasākumus, kā uzlabot krīzes vadības sadarbību ES mērogā, kā arī turpināt darbu sloga sadales jautājumā.

Padome apstiprina ECOFIN īsa, vidēja un ilga termiņa prioritāšu plānu ES finanšu uzraudzības, stabilitātes un regulējuma stiprināšanai.
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes secinājumu projekta par finanšu stabilitātes pasākumiem ES apstiprināšanu. 

Latvija uzskata, ka, lai nodrošinātu finanšu stabilitāti un izvairītos no līdzīgu krīžu rašanās nākotnē, ir nepieciešama turpmāka ES dalībvalstu un kompetento institūciju rīcība, kas būtu saskaņā ar izstrādātā ceļveža rīcības plānu.
Finanšu uzraudzība un Eiropas Sistēmiskā riska padome
Eiropas Komisija š.g. 23.septembrī nāca klajā ar svarīgu tiesību aktu projektu kopumu (četru regulu projekti un viens lēmuma projekts, kā arī to pavadošie dokumenti), ar kuru plānots būtiski stiprināt Eiropas finanšu sektora uzraudzību. Finanšu sektora uzraudzības sistēmas reformas mērķis ir ilgtspējīgā veidā stiprināt finanšu stabilitāti ES, nodrošināt vienādu tehnisko pamatnoteikumu konsekventu piemērošanu un izpildi, iespējami agri nodrošināt daudz efektīvāku kopīgu rīcību ārkārtas situācijās un izšķirt strīdus starp uzraudzības institūcijām.

Jaunās uzraudzības sistēmas ietvaros plānots izveidot Eiropas Sistēmiskā riska padomi (turpmāk – ESRP) un Eiropas Finanšu uzraudzības sistēmu, kas savukārt sastāvēs no trīs ES uzraudzības institūcijām – banku, vērtspapīru un apdrošināšanas un pensiju fondu sektoram.

Š.g. 20.oktobra ECOFIN sanāksmes laikā Zviedrijas prezidentūra ministriem sniegs mutisku informāciju par esošo situāciju jautājumā par Eiropas Komisijas likumdošanas priekšlikumiem jaunā uzraudzības ietvara ieviešanai. 

Šobrīd ir beidzies darbs Finanšu pakalpojumu darba grupā, kurā tika skatīts ESRP izveides jautājums (priekšlikums regulai par finanšu sistēmas makrouzraudzību un ESRP izveidošanu un priekšlikums Padomes lēmumam par specifiskiem uzdevumiem Eiropas Centrālajai bankai saistībā ar ESRP darbību). Tādēļ š.g. 20.oktobra ECOFIN sanāksmē tiek plānots panākt vispārēju ministru vienošanos par tiesību aktu projektiem, ar kuriem plānots nodibināt ESRP, dodot mandātu Zviedrijas prezidentūrai sarunu uzsākšanai par šiem tiesību aktu projektiem ar Eiropas Parlamentu. 

Attiecībā uz otru Eiropas Komisijas priekšlikuma daļu – Eiropas Finanšu uzraudzības sistēmas izveidi – darbs Finanšu pakalpojumu darba grupā vēl turpinās, un ir plānots ministru vispārējo vienošanās par to panākt š.g. 2.decembra ECOFIN sanāksmē. 

Vienlaikus ir svarīgi zināt, ka visi četri regulu projekti un lēmuma projekts ir vienota likumdošanas pakete, līdz ar to visiem tiesību aktu projektiem spēkā būs jāstājas vienlaicīgi, pat neskatoties uz to, ka sākotnēji tie tiek skatīti dalīti.
Latvijas pozīcija

Kopumā Latvija atbalsta izstrādāto Regulas un Lēmuma kompromisa tekstu, jo tas ir sabalansēts un galvenajās vadlīnijās ir saskaņā ar š.g. 9.jūnija ECOFIN un 18.-19.jūnija Eiropadomes lēmumiem. Tāpat arī Zviedrijas Prezidentūra, veidojot kompromisa tekstu, ir centusies ņemt vērā ES dalībvalstu darba procesa gaitā paustos viedokļus. 

Latvija atbalsta ministru vispārējo vienošanos par tiesību aktu priekšlikumiem un mandāta apstiprināšanu Zviedrijas Prezidentūras sarunām ar Eiropas Parlamentu.
Krāpniecības apkarošanas līgums ar Lihtenšteinu – politiskā vienošanās 
ECOFIN sanāksmes laikā Eiropas Komisija plāno informēt par progresu attiecībā uz sadarbības līgumu ar Lihtenšteinu. 
ECOFIN sanāksmes laikā plānots arī apstiprināt šo līgumu, ja tiks panākta vienošanās par līguma projekta atvērtajiem jautājumiem, jo īpaši 10.panta otro daļu (līguma ieviešanas pilnvaras), 12.panta pirmo daļu (izmaksu sadalījums), 20a.panta a) punktu (pieprasījuma forma un saturs) un 41.panta ceturto daļu (pagaidu piemērošana), par kuriem dažas dalībvalstis joprojām uztur iebildes.
Līgums tiek slēgts, lai paplašinātu Eiropas Kopienas, tās dalībvalstu un Lihtenšteinas savstarpējo administratīvo un tiesisko palīdzību nolūkā apkarot krāpniecības un citu nelikumīgu darbību, kas kaitē to finansiālajām interesēm, kā arī lai apmainītos ar informāciju nodokļu jautājumos. Krāpniecības apkarošanas līguma sagatavošana notiek sarunu ceļā, kurās dalībvalstu vārdā piedalās Eiropas Komisija no vienas puses un Lihtenšteina no otras puses. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta līguma projektu, jo tas nodrošina tiesisko pamatu administratīvajai un tiesiskajai sadarbībai starp ES dalībvalstīm un Lihtenšteinu nodokļu, muitas, noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas, krāpšanas un citu nelikumīgu darbību novēršanas jomā.
Krāpniecības apkarošanas līgumi ar citām trešajām valstīm (sarunu pilnvaras) – ievirzes debates
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt mandātu sarunu uzsākšanai ar Andoru, Monako, Sanmarīno un Šveices Konfederāciju.
Ir izstrādāts Padomes lēmuma projekts, ar kuru Komisija tiek pilnvarota uzsākt sarunas starp Eiropas Kopienu, tās dalībvalstīm un Andoru, Monako, Sanmarīno par nolīgumiem, lai apkarotu krāpniecību un citas nelikumīgās darbības, kas kaitē to finansiālajām interesēm un lai nodrošinātu administratīvo sadarbību veicot informācijas apmaiņu nodokļu jautājumos. 

Kā arī ir plānots uzsākt sarunas starp Eiropas Kopienu, tās dalībvalstīm un Šveices Konfederāciju par nolīgumu,  lai apkarotu krāpniecību un ļaunprātīgu izvairīšanos no nodokļu nomaksas tiešo nodokļu jomā un lai nodrošinātu administratīvo sadarbību veicot informācijas apmaiņu nodokļu jautājumos. Padomes darba grupa nodokļu jautājumos tiek nozīmēta par īpašo komiteju, kura konsultēs Komisiju par jautājumiem, kas attiecas uz minētajiem nolīgumiem.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes lēmuma projektu ar kuru Komisija tiek pilnvarota uzsākt sarunas starp Eiropas Kopienu, tās dalībvalstīm un Andoru, Monako un Sanmarīno par pret-krāpniecības nolīgumiem un pret-krāpniecības nolīgumu tiešo nodokļu jomā starp Eiropas Kopienu, tās dalībvalstīm un Šveici.

2. Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs:

Einars Repše, finanšu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Inta Vasaraudze, Finanšu ministrijas valsts sekretāra vietniece Eiropas lietu jautājumos

Diāna Cakule, Finanšu ministrijas ES un starptautisko lietu departamenta direktores vietniece – ES lietu nodaļas vadītāja

Daina Ispodkina, Finanšu ministrijas specializētais atašejs LR pārstāvniecībā ES
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas specializētais atašejs LR pārstāvniecībā ES
Finanšu ministrs ​
E.Repše
Vīza: 

valsts sekretārs
M.Bičevskis
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Sterinoviča
67083837, guna.sterinovica@fm.gov.lv
� G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku
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