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Projekts

Informatīvais ziņojums

Grozītais priekšlikums Padomes Lēmumam par Eiropas Savienības pašu resursu sistēmu, grozītais priekšlikums Padomes Regulai ar ko nosaka Eiropas Savienības pašu resursu sistēmas īstenošanas pasākumus, grozītais priekšlikums Padomes Regulai par metodēm un procedūru, lai darītu pieejamus tradicionālos un NKI pašu resursus, un par pasākumiem, lai izpildītu kases vajadzības, priekšlikums Padomes Regulai par metodēm un  procedūru, lai darītu pieejamus pašu resursus, kuru pamatā ir pievienotās vērtības nodoklis, priekšlikums Padomes Regulai par metodēm un procedūru, lai darītu pieejamus pašu resursus, kuru pamatā ir finanšu darījumu nodoklis
2011.gada 30.jūnijā Eiropas Komisija (turpmāk - EK) publicēja priekšlikumu Eiropas Savienības (turpmāk - ES) daudzgadu finanšu ietvaram 2014. – 2020.gadam. EK priekšlikums ietver priekšlikumu arī attiecībā uz ES budžeta ienākumu daļu laika periodam no 2014. līdz 2020.gadam. 
2011.gada 9.novembrī EK nāca klajā ar grozītu priekšlikumu ES budžeta ienākumu daļai laika periodam no 2014. līdz 2020.gadam. 
EK ierosina likvidēt pievienotās vērtības nodokļa (turpmāk - PVN) pašu resursus, vienlaikus ieviešot jaunus pašu resursus balstītus uz PVN un  finanšu darījumu nodokli (turpmāk - FTT) no 2014.gada 1.janvāra. 

Vienlaikus EK ierosina atcelt slēpto korekciju, kas izpaužas kā iekasēšanas izmaksu ieturēšana 25 % apmērā no dalībvalstīs iekasēto tradicionālo pašu resursu summām. EK ierosina noteikt līdzekļu ieturēšanas ierobežojums 10 % apmērā.

Latvijas pozīcija

Latvija pozitīvi vērtē EK centienus vienkāršot ES budžeta finansēšanas modeļus. Latvija atbalsta vienkāršu un godīgu pašu resursu sistēmu, kā arī nepieciešamību nodrošināt ES dalībvalstu iemaksu prognozējamību tajā. Latvija uzskata, ka iemaksas ES budžetā jāveic atbilstoši dalībvalsts labklājības līmenim. 
Latvija atbalsta nepieciešamību veikt izmaiņas pašu resursu aprēķinu mehānismos. Taču, ņemot vērā pašreizējos finanšu un ekonomiskos apstākļos, kā rezultātā ir īstenoti ievērojami konsolidācijas un nodokļu politikas izmaiņu pasākumi, nevaram piekrist, ka ES pašu resursu vajadzībām sākam runāt par nodokļu sistēmas ES dalībvalstīs pārskatīšanu. 
Latvija atbalsta EK ierosinājumu atteikties no uz PVN bāzes balstītā resursa.
Vienlaikus Latvija negatīvi raugās uz Komisijas piedāvājumu izmantot PVN kā iemaksu ES budžetā avotu. 

Lai samazinātu administratīvo slogu un nodrošinātu iemaksu atbilstību valsts labklājības līmenim, Latvija atbalsta atteikšanos no vecā PVN resursa un neatbalstām jauna PVN resursa ieviešanu.

Salīdzinot veco PVN resursu un EK priekšlikumu jaunajam PVN resursam, to ietekme uz Latvijas iemaksu apjomu nav būtiska, jo iemaksas ES budžetā tiek veidotas, balstoties uz apstiprinātu ES budžeta kopapjomu. Vienlaikus pašreizējā EK sniegtā informācija neļauj pilnībā salīdzināt administrēšanas izmaksas starp piedāvāto un pašreizējo PVN resursu, bet ņemot vērā ierobežotus cilvēkresursus valsts sektorā un veiktos konsolidācijas pasākumus valsts pārvaldē, nevaram atļauties potenciālu administratīvā sloga pieaugumu.
Latvija pozitīvi vērtē diskusijas par finanšu sektora iesaisti finanšu krīzes seku pārvarēšanā un nodokļu sloga pārnesi no mazturīgākās sabiedrības daļas uz turīgāko daļu, kas gūst ienākumus no finanšu darījumiem. FTT ir potenciāls kļūt par labu ienākuma avotu, kas papildinātu ES valstu nacionālos budžetus un palīdzētu mazināt finanšu krīzes radīto negatīvo ietekmi uz ES valstu tautsaimniecībām un valdību budžetiem, tomēr FTT vienpusēja ieviešana nedrīkstētu apdraudēt ES finanšu tirgus konkurētspēju un ekonomikas izaugsmes atjaunošanos. Vienlaikus Latvija neatbalsta FTT ieviešanu ES pašu resursu nolūkos, jo tas sarežģīs pašu resursu sistēmu, padarīs to mazāk caurspīdīgu, kā arī palielinās administratīvo slogu.
Latvija nevar atbalstīt tradicionālo pašu resursu iekasēšanas ieturēto izmaksu samazinājumu no 25% līdz 10%. Ir nepieciešami aprēķini, pamatojoties uz datiem, ko sniedz dalībvalstis par TPR iekasēšanas faktiskajiem izdevumiem. Ņemot vērā Latvijas atrašanos pie ES ārējās robežas un tādējādi tās lomu ES iekšējā tirgus funkcionēšanas nodrošināšanā, uzskatām, ka saglabājams pašreizējais tradicionālo pašu resursu iekasēšanas ieturēto izmaksu līmenis – 25%.
Finanšu ministrs                                                                                      A.Vilks
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