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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2011.gada 20.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 20.jūnijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības  Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Ekonomikas pārvaldība – atjaunota vispārējā pieeja
ECOFIN sanāksmes laikā plānots pārapstiprināt Padomes vispārējo pieeju par šo tiesību aktu paketi un pēc tam to pieņemt jau līdz š.g. jūnija beigām. 

Aktīvas diskusijas, jo īpaši pēdējo nedēļu laikā, Padomes darba grupu, vēstnieku un ministru līmenī par ekonomikas pārvaldības paketi notiek jau sākot ar pagājušā gada novembri. Piedzīvotā ekonomikas un finanšu krīze pierādīja, ka Eiropas Savienības (ES) dalībvalstis un it īpaši eiro zonas valstis savā starpā ir pārāk cieši saistītas un nevar atļauties arī nākotnē nereaģēt uz tiem ekonomikas politikas pārvaldības trūkumiem, kas minētās krīzes sekas ievērojami pastiprināja. Šī krīze atklāja ES ekonomikas politikas koordinācijas vājās vietas, kā arī to, ka esošās pārraudzības procedūras nav bijušas pietiekamas un visaptverošas.

2010. gada 29. septembrī Eiropas Komisija nāca klajā ar sešiem tiesību aktu projektu priekšlikumiem. Divu normatīvo aktu projektu mērķis ir nodrošināt savlaicīgu makroekonomikas nesabalansētības risku identificēšanu un novēršanu, attiecīgi ES dalībvalstīs un eiro zonā, savukārt četri no normatīvo aktu projektiem attiecas uz fiskālajiem jautājumiem.

Eiropas Komisija prezentēja šādus priekšlikumus ekonomikas pārvaldības jomā:

· grozījumiem regulā Nr. 1466/97 par budžeta situācijas novērtēšanu un uzraudzības stiprināšanu ekonomikas politikas koordinācijas ietvaros;

· grozījumiem regulā Nr. 1467/97 par pārmērīgas deficīta procedūras paātrināšanu un ieviešanas skaidrojumu;

· regulai par makroekonomiskās nesabalansētības novēršanu un korekciju;

· direktīvai par dalībvalstu fiskālo ietvaru veidošanas nosacījumiem;

· regulai par sankciju mehānismu makroekonomiskās nesabalansētības novēršanai eiro zonā;

· regulai par efektīvu budžeta uzraudzības īstenošanu eiro zonā.

Latvijas pozīcija

Šajā stadijā Latvija kompromisa vārdā kopumā atbalsta Ungārijas Prezidentūru.
Priekšlikums par Eiropas Parlamenta un Padomes lēmuma projektu, ar ko Eiropas Investīciju bankai piešķir garantiju zaudējumiem saistībā ar aizdevumiem un aizdevumu garantijām projektiem ārpus Eiropas Savienības
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots panākt politisko vienošanos par vienu no jautājumiem - Islandes atbilstību Eiropas Investīciju bankas (turpmāk – EIB) ārējam mandātam, kas tika noteikts ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2009. gada 13. jūlija lēmumu Nr. 633/2009/EC, ar kuru Eiropas Investīciju bankai tiek piešķirta Eiropas Savienības garantija zaudējumiem saistībā ar aizdevumiem un aizdevumu garantijām projektiem ārpus Eiropas Savienības.

Prezidentūras priekšlikums paredz aktivizēt EIB ārējo mandātu Islandē kā kandidātvalstī bez atsauces uz saistību izpildi, kas izriet no Eiropas Ekonomiskās zonas līguma.

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Islandes kā kandidātvalsts iekļaušanu atbilstīgo valstu skaitā, jo uzskata, ka Islandes nenoregulētie juridiskie jautājumi ar atsevišķām ES dalībvalstīm nav pietiekošs pamats, lai ierobežotu tās kā kandidātvalsts iespējas apgūt finansējumu EIB ārējā mandāta ietvaros.

Vienlaicīgi Latvija piekrīt, ka Islandei būtu jāveic pasākumi, lai tā pēc iespējas ātrāk izpildītu visas savas saistības, kas izriet no Eiropas Ekonomiskās zonas līguma.

Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par Noguldījumu garantiju sistēmām - vispārēja pieeja
ECOFIN sanāksmes laikā plānots vienoties par vispārējo pieeju.

2010.gada 12. jūlijā Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumu paketi, kuras mērķis ir veicināt patērētāju aizsardzību un uzticēšanos finanšu pakalpojumiem. Priekšlikumu pakete ietvēra priekšlikumus noguldījumu aizsardzības (grozījumi direktīvai par noguldījumu garantiju sistēmām), ieguldījumu aizsardzības (grozījumi direktīvai par ieguldītāju kompensāciju shēmām) un apdrošināšanas polišu turētāju aizsardzības (Baltā grāmata par apdrošināšanas garantiju shēmām) uzlabošanai, lai radītu drošāku un atbilstošāku finanšu sistēmu, novērstu krīzi nākotnē un atjaunotu patērētāju uzticību.

Kad 2008. gadā sākās finanšu krīze, tika veikti daži ātri uzlabošanas pasākumi, lai paaugstinātu garantēto atlīdzību (divos posmos) un novērstu iespēju noteikt kopapdrošināšanu (tas ir, kad noguldītāju zaudējumus nesedz pilnībā, bet viņiem jāuzņemas zaudētās summas noteikta procentuālā daļa, pat gadījumā, ja zaudētā summa ir zemāka par nodrošinājuma maksimālo summu). Tomēr, tā kā esošajās Noguldījumu garantiju sistēmās (NGS) tika atklāti arī citi trūkumi, Eiropas Komisija iesniedza priekšlikumu pilnībā grozīt 1994. gada Direktīvu 94/19/EK un nodrošināt, lai krīzes laikā konstatētie trūkumi tiktu novērsti.  

Padome ir izstrādājusi priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par Noguldījumu garantiju sistēmām, kas ir šobrīd spēkā esošās Direktīvas 94/19/EK pārstrādātā versija.

Šobrīd Padomes izplatītajā NGS direktīvas priekšlikumā ir iestrādāta lielākā daļa no Latvijas 2010.gada 19.augustā nacionālajā pozīcijā Nr.1 paustajiem apsvērumiem.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, kas groza direktīvu par noguldījumu garantiju sistēmām, un piekrīt, ka 1994. gadā pieņemtā Direktīva 94/19/EK tiek pārstrādāta, ņemot vērā faktu, ka apmēram 15 gadu laikā šī direktīva nav tikusi būtiski mainīta, kaut arī finanšu tirgi šajā laikā ir nozīmīgi mainījušies.

Par direktīvas priekšlikuma atvērtajiem jautājumiem Latvijas pozīcija ir šāda:

Latvija atbalsta direktīvas priekšlikuma 7.panta 1.punktā noteikto, ka garantētā atlīdzība ir izmaksājama 20 darba dienu laikā, iepriekš priekšlikumā paredzēto septiņu dienu laikā. Šāds 20 darba dienu termiņš jau ir nostiprināts Noguldījumu garantiju likuma 20.1 panta pirmajā daļā, un Latvija neuzskata, ka būtu nepieciešams šo termiņu samazināt. 

Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par regulētajā tirgū netirgotiem atvasinātajiem finanšu instrumentiem, centrālajiem darījumu starpniekiem un tirdzniecības reģistriem – vispārēja pieeja 

ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots panākt vispārējo vienošanos par Eiropas Parlamenta un Padomes regulas projektu par regulētajā tirgū netirgotiem  atvasinātajiem finanšu instrumentiem, centrālajiem darījumu starpniekiem un darījumu reģistriem (turpmāk – Regulas projekts). Lai veicinātu lielāku informācijas atklātību par regulētā tirgū netirgoto (turpmāk – Over-the-counter (OTC)) atvasināto finanšu instrumentu tirdzniecību un veiktu tās uzraudzību.

2010.gada 17.septembrī Eiropas Komisija publicēja Regulas projektu. Regulas projektā tiek paredzēts, ka OTC tirgoto atvasināto finanšu instrumentu klīrings jāveic centrālajiem darījumu starpniekiem (turpmāk – CDS), savukārt par darījumiem ar OTC atvasinātajiem finanšu instrumentiem būs jāziņo darījumu reģistriem (turpmāk – DR). Regulas projektā ir noteiktas prasības CDS un DR darbībai. Tiek plānots, ka CDS tiks licencēti, savukārt DR reģistrēti. Abu minēto iestāžu darbība tiks uzraudzīta. 
Š.g. 20.jūnija ECOFIN sanāksmes laikā Prezidentūra plāno panākt dalībvalstu vienošanos par Regulas projekta prasībām attiecībā uz CDS licencēšanu un uzraudzību un DR reģistrēšanu un uzraudzību, Regulas prasību attiecināšanu uz visiem atvasinātajiem finanšu instrumentiem (ieskaitot atvasinātos finanšu instrumentus, kas tiek tirgoti regulētajā tirgū), CDS iespējām izmanot centrālo banku likviditātes instrumentus un Regulas projekta prasību saskaņošanu ar trešo valstu prasībām.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Regulas projektu, kas ļaus iegūt informāciju par OTC tirgoto atvasināto finanšu instrumentu tirdzniecību, padarot šo tirgu caurspīdīgāku, kas ļautu laikus konstatēt riskus un izvairīties no tirgus satricinājumiem. 

Latvija nevar atbalstīt regulas projekta prasību regulētajā tirgū tirgoto atvasināto finanšu instrumentu, kuri paredz klīringa norēķinu, klīringu veikt izmantojot vienīgi CDS. Latvija norāda, ka Ungārijas Prezidentūra ir būtiski mainījusi Regulas projekta ietvaru, to attiecinot uz visiem atvasinātajiem finanšu instrumentiem, līdz ar to ir nepieciešams veikt precizētā regulas projekta ietekmes novērtējumu, no kura skaidri izrietētu, ka šāda prasība ir nepieciešama un būtiski uzlabos tirgus darbību un ļaus izvairīties no tā satricinājumiem. Īpaši svarīga šāda novērtējuma veikšana ir attiecībā uz valstīm, t.sk. Latvijai, kurās nav CDS, jo tajās ir tikai regulētais tirgus. 

Eiropas semestris – Padomes rekomendācijas
Eiropas semestris sākās 2011. gada janvārī ar galveno ES sociālo un ekonomikas problēmjautājumu izklāstu Eiropas Komisijas Gada izaugsmes pētījumā (GIP) un Vienotajā nodarbinātības ziņojumā. GIP sniegtās norādes tika apstiprinātas un papildinātas pavasara Eiropadomes sanāksmē. Ievērojot to, dalībvalstīm līdz aprīļa beigām bija jāiesniedz stabilitātes vai konverģences programmas (SKP), kurās risināti to valsts finanšu situācijas jautājumi, un valstu reformu programmas (VRP), kurās norādīti galvenie politikas pasākumi, lai veicinātu izaugsmi un nodarbinātību un sasniegtu “ES 2020” stratēģijas mērķus. Papildus tam lielākā daļa “Euro plus” pakta dalībnieču, tai skaitā Latvija, ir iesniegušas konkrētas saistības saskaņā ar paktu. 

Pamatojoties uz dalībvalstu iesniegto programmu novērtējumu, Eiropas Komisija tagad nāk klajā ar ieteikumiem katrai valstij un ieteikumiem attiecībā uz eurozonu. Šīs norādes skar tikai galvenās prioritātes, kam jāpievēršas nākamajos 12–18 mēnešos. Šāda pieeja ir apzināti izvēlēta, lai koncentrētos uz steidzamākajiem uzdevumiem un to, ko reāli iespējams izdarīt minētajā laikposmā, ņemot vērā katras dalībvalsts konkrētos apstākļus. Tām dalībvalstīm, kuras saņem ārēju finansiālo palīdzību, Eiropas Komisija izvēlējās sniegt tikai vienu ieteikumu — īstenot to programmā ietvertās saistības, ievērojot grafiku.  Attiecīgi  pēc pieņemšanas Padomē katrai dalībvalstij šīs norādes būtu jāatspoguļo valsts līmeņa lēmumos un ikgadējā budžeta procedūrā.

Attiecībā uz Latviju Eiropas Komisija rekomendācijā ir ieteikusi turpināt īstenot starptautiskajā aizdevuma programmā noteiktos konsolidācijas un konverģences pasākumus.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā piekrīt Padomes rekomendācijas projektam, kas satur aicinājumu turpināt ieviest Starptautiskā Valūtas fonda un Eiropas Komisijas starptautiskā aizdevuma programmas ietvaros noteiktos pasākumus.
Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīts šāds Ekonomikas ministrijas kompetences jautājums:
Kvalitātes pārvaldība Eiropas statistikā – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots apstiprināt Padomes secinājumus attiecībā uz jauno Eiropas Komisijas komunikāciju “Uzticama kvalitātes pārvaldība Eiropas statistikā”. 
Secinājumos tiek uzsvērta nepieciešamība pēc lielāka aizsardzības mehānisma fiskālās statistikas datu kvalitātei, ir izteikts aicinājums dalībvalstīm pilnībā sadarboties ar Eiropas statistikas biroju (Eurostat) dialogvizīšu ietvaros turpmāk iekļaujamajā fiskālās statistikas pamata datu (Latvijas gadījumā – budžetu uzskaite valsts un pašvaldību iestādēs, Valsts kases apkopotā informācija, uz valdības sektoru pārklasificēto komersantu pārskati) kvalitātes pārbaudē. Īpaši tiek uzsvērta Eiropas statistikas sistēmas pārvaldības un efektivitātes stiprināšana. Padome apsveic Eiropas Komisiju ar tās iniciatīvu labot regulu par Eiropas statistiku ar mērķi stiprināt statistikas iestāžu profesionālo neatkarību. 

Padome secinājumos uzsver labākas iekšējās koordinācijas nozīmi nacionālajās statistikas sistēmās un pieņem zināšanai Eiropas Komisijas ieceri stiprināt statistikas iestāžu lomu administratīvo avotu vadībā, tādejādi paplašinot iespējas tos izmantot statistikas vajadzībām.

Padome uzteic darbu pie Prakses kodeksa pārskatīšanas, kā arī iesaka Eiropas Komisijai noteikt minimālos standartus institucionālās vides kontekstā, jo īpaši statistikas datu kvalitātes, profesionālās neatkarības, datu vākšanas mandāta un pietiekamu resursu kontekstā, ņemot vērā katras dalībvalsts nacionālās īpatnības.

Eiropas Komisijas komunikācija paredz divus darbības virzienus:

· Veicināt Eiropas statistikas prakses kodeksa ieviešanu:

· akcents uz statistikas iestāžu profesionālo neatkarību; 

· prakses kodeksa atjaunināšana un tā tiesiska stiprināšana;
· dalībvalstīs būs jāizstrādā kvalitātes nodrošināšanas un uzlabošanas programmas, jāuzņemas saistības, kuru izpilde tiks kontrolēta no Eiropas Komisijas (Eurostat) puses.
· Preventīva pieeja pārmērīgā deficīta procedūras (EDP) datu verificēšanai:

· risku novērtēšana un novēršana;
· īpaša kvalitātes vadības sistēma valdības finanšu statistikai un EDP.

Attiecībā uz komunikācijas saturu, konkrēti uzdevumi pagaidām nav noteikti, tāpēc pašreizējā stadijā ir grūti paredzēt darba apjomu mērķu sasniegšanai, kā arī resursu nepieciešamību. Tomēr jau tagad ir skaidrs, ka būs jāpaplašina statistikas iestāžu sadarbība ar visām fiskālo statistiku ražojošajām iestādēm, jāpiesaista jauni partneri, kā, piemēram, Valsts kontrole.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumus. 

Attiecībā uz Prakses kodeksu - Latvija kopumā atbalsta dokumentā atspoguļoto viedokli, tomēr nav skaidrs laika grafiks aktivitātēm – kad, kas un cik ilgā laikā dalībvalstīm būs jāveic.

Attiecībā uz valdības finanšu statistiku - Latvija atbalsta aicinājumu pilnveidot fiskālās statistikas ražošanā iesaistīto iestāžu sadarbību, plašāku un uzlabotu administratīvo datu avotu iesaisti valdības finanšu un EDP statistikas datu sagatavošanā. Vienlaikus jāuzsver, ka ir svarīgi, lai katra no šajā procesā iesaistītajām iestādēm pilnībā uzņemtos atbildību par tās savākto un apstrādāto datu kvalitāti, kā arī ievērotu un novērtētu datu atbilstību Eiropas statistikas prakses kodeksa kvalitātes kritērijiem.

Latvijas delegācija
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