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Informatīvais ziņojums

Par nodokļu piemērošanu attiecībā uz ārzonu darījumiem un iespējām šo kārtību pastiprināt  

1. Vispārēja informācija

Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 30.novembra sēdes protokollēmuma  „Likumprojekts „Grozījumi likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli”” (prot. Nr.69 46.§) 3. punktu Finanšu ministrijai jāsagatavo un līdz 2011.gada 31.martam jāiesniedz Ministru kabinetā informācija par nodokļu piemērošanu attiecībā uz ārzonu darījumiem un iespējām šo kārtību pastiprināt. 

2. Esošais regulējums nodokļu normatīvajos aktos attiecībā uz ārzonu darījumiem  

Zemu nodokļu un beznodokļu valstu un teritoriju (turpmāk – ārzonas) sarakstu nodokļu uzlikšanas vajadzībām nosaka Ministru kabineta 2001.gada 26.jūnija noteikumu  Nr.276 „Noteikumi par zemu nodokļu vai beznodokļu valstīm un teritorijām” (turpmāk – noteikumi) 1.punkts. Minētais saraksts ir izmantojams, lai piemērotu šādus likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli”, „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” un „Par nodokļiem un nodevām” noteikumus:

· par nodokļu sistēmas ļaunprātīgas izmantošanas novēršanu: uzņēmumu ienākumu nodokļa un iedzīvotāju ienākuma nodokļa ieturēšanu no maksājumiem, kas tiek veikti uz ārzonām; 
· ar uzņēmumu ienākuma nodokli apliekamā ienākuma palielināšanu par dividenžu ienākumu no ārzonām; 
· ar uzņēmumu ienākuma nodokli apliekamā ienākuma koriģēšanu atbilstoši preču un pakalpojumu tirgus cenai un 
· likuma „Par nodokļiem un nodevām” noteikumus, kas nosaka, ka situācijā, kad nerezidenta pastāvīgo pārstāvniecību veido persona, kurai ir piešķirtas un kas regulāri izmanto pilnvaras noslēgt līgumus nerezidenta vārdā, par nodokļu maksātāju tiek uzskatīta minētā pilnvarotā persona, ja pilnvarojumu ir sniegusi persona, kura atrodas, ir izveidota vai nodibināta ārzonā.

Pašreiz, pamatojoties uz noteikumiem, tiek piemērotas šādas minēto likumu normas.
1) Ienākuma nodokļu ieturēšana no maksājumiem, kas tiek veikti uz ārzonām.
Saskaņā ar likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” 3.panta astoto daļu uzņēmuma ienākuma nodokli Latvijā ietur pēc 15 procentu likmes no visiem maksājumiem, ko Latvijas rezidenti vai nerezidentu pastāvīgās pārstāvniecības izmaksā juridiskajām, fiziskajām un citām personām, kuras atrodas, ir izveidotas vai nodibinātas ārzonās, ieskaitot maksājumus šo personu pārstāvjiem vai trešo personu kontos un maksājumus, kas veikti savstarpēja norēķinu ieskaita veidā, izņemot šādus maksājumus: 

· Latvijas rezidentu izmaksātās dividendes;

· procentus no Latvijā reģistrētām kredītiestādēm par depozītnoguldījumiem un norēķinu kontu atlikumiem;

· maksājumus par preču piegādēm, ja šīs preces ir ārzonu izcelsmes preces.

Līdz ar to uzņēmumu ienākuma nodoklis tiek ieturēts no Latvijas rezidenta vai nerezidenta pastāvīgās pārstāvniecības jebkuriem maksājumiem personām ārzonās, tajā skaitā no maksājumiem par pakalpojumiem, maksājumiem faktisko izdevumu atlīdzināšanai, apdrošināšanas prēmijām, galvojuma vai rokas naudas. Ja Latvijas rezidents vai nerezidenta pastāvīgā pārstāvniecība izmaksā autoratlīdzības par intelektuālā īpašuma lietošanu, atlīdzību par vadības un konsultatīvajiem pakalpojumiem, atlīdzību par Latvijā esoša īpašuma izmantošanu vai atlīdzību par Latvijā esoša nekustamā īpašuma atsavināšanu personām ārzonās, Latvijā tiek ieturēts uzņēmumu ienākuma nodoklis pēc vispārējās 15 procentu likmes nevis pēc samazinātās – attiecīgi 10, 5 un 2 procentu - likmes. 
Saskaņā ar likumu „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 17.panta septiņpadsmito daļu iedzīvotāju ienākuma nodokli ietur pēc 25 procentu likmes no visiem maksājumiem, ko fiziskās personas - Latvijas rezidenti vai nerezidenti, kuriem ir pienākums iesniegt Latvijā gada ienākumu deklarāciju, izmaksā juridiskajām, fiziskajām un citām personām, kuras atrodas, ir izveidotas vai nodibinātas ārzonās, ieskaitot maksājumus šo personu pārstāvjiem vai trešo personu kredītiestāžu kontos un maksājumus, kas veikti savstarpējā norēķinu ieskaita veidā, izņemot maksājumus par preču piegādēm, personām, kuras atrodas, ir izveidotas vai nodibinātas ārzonās, ja šī prece ir attiecīgas ārzonas izcelsmes prece. 
Tomēr saskaņā ar likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” 3.panta devīto daļu un likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 17.panta astoņpadsmito daļu Valsts ieņēmumu dienestam ir tiesības atļaut neieturēt uzņēmuma ienākuma vai iedzīvotāju ienākuma nodokli no tiem maksājumiem, kas tiek izmaksāti personām, kuras atrodas, ir izveidotas vai nodibinātas ārzonās un no kuriem ir jāietur nodokli saskaņā ar likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” 3.panta astoto daļu un likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 17.panta 17.daļu, ja šo maksājumu izmaksātājs pamatoti pierāda, ka attiecīgie maksājumi netiek veikti, lai samazinātu šā maksātāja apliekamo ienākumu un nemaksātu vai samazinātu Latvijā maksājamos nodokļus.
2) Ar uzņēmumu ienākuma nodokli apliekamā ienākuma palielināšana.
Saskaņā ar likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” 11.panta otro daļu iekšzemes uzņēmuma apliekamajā ienākumā netiek iekļautas dividendes, kas tiek saņemtas no tāda nerezidenta, kurā Latvijas uzņēmumam dividenžu izmaksas brīdī tieši pieder vismaz 25 procenti no kapitāla un balsstiesībām, vai ja dividenžu izmaksātājs ir likumā „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” noteiktajiem kritērijiem atbilstoša citas ES dalībvalsts sabiedrība. Savukārt, ja dividenžu izmaksātājs ir ārzonas rezidents, Latvijas uzņēmuma apliekamais ienākums tiek palielināts par saņemto dividenžu summu. 

3) Ar uzņēmumu ienākuma nodokli apliekamā ienākuma koriģēšana atbilstoši preču vai pakalpojumu tirgus cenai.
Saskaņā ar likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” 12.panta ceturto daļu rezidenta vai nerezidenta patstāvīgās pārstāvniecības darījums ar citu komercsabiedrību vai personu, ja tā atrodas vai ir izveidota ārzonā, tiek uzskatīts par darījumu ar saistītu uzņēmumu vai ar uzņēmumu saistītu personu. Līdz ar to, nosakot uzņēmuma apliekamo ienākumu, tā peļņu palielina par preču vai pakalpojumu vērtību starpību, kas rodas, ja šīs preces vai pakalpojumi tiek pārdoti vai pirkti no sabiedrības vai citas personas, kas atrodas, ir izveidota vai nodibināta ārzonā, par cenām kas ir zemākas vai augstākas par tirgus cenām. 
4)
Ārzonās izveidotu personu pilnvaroto pārstāvju atzīšana par nodokļa maksātājiem.

Saskaņā ar likuma „Par nodokļiem un nodevām” 14.panta 81 daļas noteikumiem,  situācijā, kad nerezidenta pastāvīgo pārstāvniecību veido persona, kurai ir piešķirtas un kas regulāri izmanto pilnvaras noslēgt līgumus nerezidenta vārdā, jebkurā gadījumā par nodokļu maksātāju tiek uzskatīta minētā pilnvarotā persona, ja pilnvarojumu ir sniegusi persona, kura atrodas, ir izveidota vai nodibināta ārzonā. Līdz ar to tiek apgrūtināta ārzonās izveidotu sabiedrību izmantošana nolūkā samazināt vai nemaksāt Latvijas Republikā maksājamos nodokļus.  

3. Izmaksu nerezidentiem, tajā skaitā sabiedrībām ārzonās, apjoms 

Lai aplūkotu normatīvo aktu iespējamo izmaiņu ietekmi ir lietderīgi apzināt kopējo  Latvijas rezidentu – uzņēmumu ienākuma nodokļa maksātāju izmaksu personām ārzonās apjomu, salīdzināt to ar kopējo izmaksu nerezidentiem apjomu. Izmaksu apjoms tiek noteikts pamatojoties uz Valsts ieņēmumu dienesta apkopoto informāciju par 2009.gadu, kuru iesniedz uzņēmumu ienākuma nodokļa maksātāji saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 4.jūlija noteikumu „Likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” noteikumu piemērošanas kārtība” 18.pielikumu. Saskaņā ar minēto informāciju kopējais maksājumu apjoms sabiedrībām, kas ir izveidotas noteikumos minētajās valstīs un teritorijās 2009.gadā sastāda 29,0 milj. LVL, tai skaitā: ienākums no nekustamā īpašuma izmantošanas - 0,12 milj. LVL,  komercsabiedrību ienākumi, ieskaitot atlīdzību par vadības un konsultatīvajiem pakalpojumiem – 6,76 milj. LVL, dividendes – 1,19 milj. LVL, procenti – 19,38 milj. LVL, ienākums no intelektuālā īpašuma vai ienākums no kustamā īpašuma izmantošanas – 0,068 milj. LVL, ienākums no Latvijas Republikā esoša nekustamā īpašuma atsavināšanas – 1,47 milj. LVL. Apkopojot iepriekšminēto ir redzams, ka tādi maksājumi ārzonu sabiedrībām, kas samazina Latvijas rezidentu – uzņēmumu ienākuma nodokļa maksātāju apliekamo ienākumu sastāda 27,81 milj LVL.   

Lai izvērtētu iespējamo ieguvumu, kāds varētu rasties pastiprinot esošo regulējumu ārzonu darījumiem ir lietderīgi izvērtēt maksājumu ārzonu sabiedrībām īpatsvaru kopējā maksājumu nerezidentiem apjomā. 
Saskaņā ar VID apkopoto informāciju kopējais uzņēmumu ienākuma nodokļa maksātāju maksājumu apjoms visām sabiedrībām – nerezidentiem (ieskaitot maksājumus ārzonu sabiedrībām) 2009.gadā sastāda 523,89 milj. LVL, tai skaitā: ienākums no nekustamā īpašuma izmantošanas - 0,42 milj. LVL, komercsabiedrību ienākumi, ieskaitot atlīdzību par vadības un konsultatīvajiem pakalpojumiem – 60,26 milj. LVL, dividendes – 136,07 milj. LVL, procenti – 287,43 milj. LVL, ienākums no intelektuālā īpašuma vai ienākums no kustamā īpašuma izmantošanas – 30,04 milj. LVL, ienākums no Latvijas Republikā esoša nekustamā īpašuma atsavināšanas – 9,66 milj. LVL.

Apkopojot iepriekšminēto ir redzams, ka tādi maksājumi visām sabiedrībām – nerezidentiem, kas samazina Latvijas rezidentu apliekamo ienākumu sastāda 387,82 milj. LVL.    

Salīdzinot visām sabiedrībām – nerezidentiem izmaksāto kopējo maksājumu apjomu un maksājumu apjomu ārzonu sabiedrībām, ir redzams, ka kopējie maksājumi ārzonu sabiedrībām 2009.gadā sastāda 5,53% no kopējo maksājumu apjoma, savukārt tādi maksājumi ārzonu sabiedrībām, kas samazina Latvijas rezidentu – uzņēmumu ienākuma nodokļa maksātāju apliekamo ienākumu sastāda 7,17% no kopējiem maksājumiem, kas samazina Latvijas rezidentu apliekamo ienākumu. Savukārt lielākais maksājumu ārzonu sabiedrībām apjoms pa ienākumu veidiem – procenti,  sastāda 6,74 % no kopējā procentu maksājumu apjoma.      

Līdz ar to ir redzams, ka Latvijas rezidentu – uzņēmumu ienākuma nodokļa maksātāju tiešie maksājumi ārzonu sabiedrībām sastāda mazāk nekā 10% no to kopējo izmaksu apjoma nerezidentiem, kas norāda uz to, ka šādi maksājumi netiek izmantoti būtiskā apjomā. Līdz ar to pastāv liela varbūtība, ka peļņas pārvietošana notiek izmantojot starpnieku struktūras valstīs, kas nav minētas noteikumos, vai  atsevišķās Eiropas Savienības (turpmāk – ES) dalībvalstīs, kurās pastāv izdevīgs nodokļu režīms attiecībā uz maksājumiem uz ārvalstīm, piemēram valstis, kurās ienākuma izmaksas brīdī netiek ieturēts nodoklis no ārvalstu (tai skaitā ārzonu) sabiedrībām izmaksātā ienākuma (procenti, samaksa par intelektuālo īpašumu, samaksa par vadības un konsultatīvajiem pakalpojumiem, maksājumi par apdrošināšanu). Piemēram, Maltā izveidotai sabiedrībai nav jāietur uzņēmumu ienākuma nodoklis no dividenžu, procentu un autoratlīdzību maksājumiem nerezidentiem, Kiprā nav jāietur nodoklis no procentu maksājumiem. Līdz ar to pastāv ievērojams risks, ka esošā regulējuma pastiprināšanas gadījumā maksājumi uz ārzonām tiks veikti izmantojot starpnieku struktūras ārvalstīs, kas nav minētas noteikumos, vai pat atsevišķās ES dalībvalstīs.  

Aplūkojot Latvijas rezidentu - uzņēmumu ienākuma nodokļa maksātāju izmaksas nerezidentiem pa atsevišķām valstīm ir redzams, ka 2009.gadā Latvijas nodokļu maksātāju maksājumi Šveices sabiedrībām sastāda 17,75 milj. LVL, maksājumi Kipras sabiedrībām – 10,75 milj. LVL, maksājumi Austrijas sabiedrībām -  21,97 milj. LVL. Maksājumu apjoms uz katru no minētajām valstīm ir salīdzināms ar Latvijas rezidentu – uzņēmumu ienākuma nodokļa maksātāju kopējo maksājumu summu sabiedrībām visās noteikumos minētajās zemu nodokļu vai beznodokļu valstīs vai teritorijās (kopā 68 valstis un teritorijas). 

Minētais mūsuprāt arī apstiprina esošā regulējuma zināmu efektivitāti, tā ierobežojošo raksturu, kas ir saprotams, jo veicot tiešos maksājumus ārzonu sabiedrībām, no maksājuma kopējās summas ir jāietur uzņēmumu ienākuma nodoklis pēc 15% likmes. Līdz ar to ir pamats uzskatīt, ka esošā regulējuma pastiprināšanas (likmju paaugstināšanas) gadījumā papildu ieņēmumu gūšana ir uzskatāma par hipotētisku, jo palielināsies ieinteresētība maksājumus veikt izmantojot starpnieku struktūras citās valstīs.    
4. Iespējamie pasākumi ārzonu darījumu ierobežošanai 
Finanšu ministrija, kā iespējamos risinājumus ārzonu darījumu ierobežošanai iesaka izvērtēt divus pasākumus: kontrolēto ārzemju sabiedrību noteikumu ieviešanu un esošā regulējuma pastiprināšana, kā arī alternatīvo priekšlikumu, kas nav tieši vērsts uz esošā regulējuma pastiprināšanu, bet gan uz pakāpenisku pievilcīgāka nodokļu režīma izveidošanu nolūkā mazināt nepieciešamību izmantot ārzonu struktūras nodokļu samazināšanas vajadzībām.   

 
4.1 Kontrolēto ārzemju sabiedrību noteikumiem  

Patreiz Latvijas Republikas nodokļu normatīvajos aktos nav iekļauti  noteikumi, kurus varētu uzskatīt par kontrolēto ārzemju sabiedrību (controlled foreign corporations, turpmāk - CFC) noteikumiem. CFC noteikumi tiek pielietoti, lai attiecīgā valsts ierobežotu savu rezidentu, galvenokārt fizisko personu, iespējas izmantot ārzonu sabiedrības nolūkā izvairīties no nodokļu maksāšanas. 

CFC noteikumi būtiski atšķiras no iepriekš minētajiem Latvijā  piemērojamajiem noteikumiem ārzonu uzņēmumu izmantošanas  ierobežošanai. 

CFC noteikumu būtība ir, ka, piemērojot šos noteikumus, attiecīgās valsts nodokļu administrācija iekļauj šīs valsts rezidentu apliekamajā ienākumā ienākumu, ko saņem šo rezidentu kontrolētas ārzonās izveidotās sabiedrības. Iekļaujot ārzonu sabiedrību ienākumu attiecīgās valsts rezidenta apliekamajā ienākumā, vienlaikus tiek arī nodrošināta nodokļu dubultās uzlikšanas novēršana, parasti piemērojot ārvalstī samaksātā nodokļa ieskaites (kredīta) metodi. Noteikumu darbību var ilustrēt ar šādu piemēru:

A valstī iedzīvotāju ienākuma nodokļa likme ir 35%. A valstī ir ieviesti CFC noteikumi. Fiziskā persona APERSONA, kas ir A valsts rezidents, ir izveidojusi tai 100% piederošu uzņēmējsabiedrību LOWCO ārvalstī ar zemu nodokļu režīmu (nav nodokļu, pastāv tikai ikgadējā maksa, kas atbilst LVL 100,-). APERSONA gūst gadā kopējo ienākumu, kas atbilst LVL 100000,-. APERSONA pārvieto lielāko daļu tās ienākuma, kas atbilst LVL 90000,- (izmantojot samaksu par fiktīvu pakalpojumu sniegšanu u.c. veidos) uz LOWCO. APERSONA A valstī iesniedz šādu apliekamā ienākuma aprēķinu 100000,- – 90000,- = 10000 X 35% = 3500. Tomēr, pamatojoties uz CFC noteikumiem, A valsts nodokļu administrācija attiecina uz APERSONU arī LOWCO saņemto ienākumu un nosaka maksājamā nodokļa apmēru, ņemot vērā LOWCO samaksāto ikgadējo maksu: [(10000,- + 90000,-) X 35% ] – 100,- = (100000 X 35%) – 100,- = 35000,- – 100,- = 34900,-.  Tādējādi ir novērsta iespēja izmantot ārzonas sabiedrību LOWCO A valstī maksājamā ienākuma nodokļa samazināšanas vajadzībām. 

Īss CFC noteikumu galveno pazīmju raksturojums:

· par kontrolētām ārzemju sabiedrībām tiek uzskatītas tikai tādas uzņēmējsabiedrības, kurās konkrētās valsts rezidentam ir zināms līdzdalības līmenis, parasti 5%, vai 10%;

· parasti šie noteikumi tiek piemēroti tikai attiecībā uz dividendēm, procentiem, autoratlīdzībām un samaksu par pakalpojumiem;

· šie noteikumi tiek, vai nu piemēroti tikai attiecībā uz īpaši uzskaitītām valstīm un teritorijām (tā sauktais “melnais saraksts”), vai arī pretēji – tie tiek piemēroti attiecībā uz visām valstīm, nosakot valstu grupu attiecībā, uz kurām tie netiek piemēroti (tā sauktais “baltais saraksts”);

· tiek arī noteikti izņēmumi, kad šie noteikumi nav piemērojami, piemēram, ja ārvalstī izveidotā sabiedrība minētajā valstī faktiski veic aktīvu uzņēmējdarbību.

Parasti CFC noteikumi ietver sekojošas sastāvdaļas:

- kontrolētās ārzemju sabiedrības definīciju;

- peļņas attiecināšanas noteikumus;

- piemērošanas apjomu (piemēro visām valstīm ar izņēmumiem, vai tikai atsevišķām valstīm);

- izņēmumus, kuros nosaka, kad šos noteikumus nepiemēro (piemēram: pamatojoties uz faktiski veikto uzņēmējdarbību);

- nodokļu dubultās uzlikšanas novēršanas metodi.

Iespējas šādus noteikumus iestrādāt Latvijas nodokļu normatīvajos aktos Finanšu ministrijā tika izvērtētas jau 1995.gadā, kad tika izstrādāti grozījumi likumos “Par uzņēmumu ienākuma nodokli” un “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli”, ar kuriem tika noteikta ienākuma nodokļa ieturēšanu no maksājumiem uz ārzonām. Galvenie iemesli, kādēļ tika nolemts atturēties no CFC noteikumu pieņemšanas, ir saistīti ar šo noteikumu piemērošanu un administrēšanu, jo bija ierobežotas iespējas iegūt informāciju par Latvijas rezidentiem ārzemēs piederošām sabiedrībām. Tomēr, CFC noteikumu ieviešana attiecībā uz fiziskām personām – Latvijas rezidentiem patreizējā brīdī varētu būt pamatota, ievērojot, ka līdzīgas informācijas sniegšana jau tiek paredzēta  Fizisko personu mantiskā stāvokļa deklarēšanas likumprojektā.
Pašreiz CFC noteikumi ir ieviesti tādās valstīs, kā Dānija, Igaunija, Islande, Itālija, Lietuva, Norvēģija, Portugāle, Somija, Turcija, Ungārija, Vācija, Zviedrija u.c.    

Priekšlikuma par CFC režīma ieviešanu attiecībā uz fiziskās personas ārvalstīs gūto ienākumu un iespējamās nodokļu dubultās uzlikšanas novēršanu īstenošanai būtu nepieciešams veikt šādus grozījumus likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli”, papildinot:

· likumu ar jaunu sadaļu „Kontrolētās ārzemju sabiedrības ienākums”;

· likuma 8.pantu, nosakot, ka fiziskās personas  - Latvijas rezidenta apliekamais ienākums ietver arī kontrolētās ārzemju sabiedrības ienākumu;
· likuma 24.pantu, nosakot, ka maksājamais nodoklis ir samazināms arī par kontrolētās ārzemju sabiedrības ārvalstī samaksāto nodokli.
4.2. Esošā regulējuma pastiprināšana  

Esošā regulējuma pastiprināšanai Finanšu ministrija iesaka izvērtēt sekojošus  

priekšlikumus.

1. Atcelt izņēmumus ienākuma nodokļu ieturēšanai no maksājumiem, kas tiek veikti personām ārzonās.

Pašlaik ārzonu subjektiem izmaksātās dividendes tiek apliktas ar uzņēmumu ienākuma nodokli (turpmāk – UIN) pēc vispārējās likmes – likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” 3.panta ceturtās daļas 1.punkts nosaka, ka nodokli no dividendēm (arī tām, ko izmaksā ārzonu uzņēmumiem) ietur pēc 10% likmes. 
Attiecībā uz procentiem, kas tiek izmaksāti ārzonu uzņēmumiem, jāatzīmē, ka Latvijas uzņēmumam nodoklis ir jāietur pēc vispārējās 15% likmes, bet attiecībā uz procentu maksājumiem, ko Latvijā reģistrēta kredītiestāde izmaksā ārzonu uzņēmumiem par depozītnoguldījumiem un norēķinu kontu atlikumiem atbilstoši kredītiestādes noteiktajai vispārējai likmei nesaistītam uzņēmumam, ir jāietur nodoklis pēc 5% likmes, jo saskaņā ar UIN likumu darījumi ar personām ārzonās ir uzskatāmi par darījumiem ar saistītām personām. 
Papildus minētajam, atbrīvojums no nodokļa ieturēšanas ir noteikts attiecībā uz maksājumiem par preču piegādēm, ja šīs preces ir ārzonas  izcelsmes preces.

Norādām, ka ir izvērtēts iespējamais fiskālais efekts no minēto atvieglojumu atcelšanas attiecībā uz dividendēm un procentiem. Taču nebija iespējams to izvērtēt attiecībā uz maksājumiem par preču piegādēm par zemu nodokļu vai beznodokļu valsts vai teritorijas izcelsmes precēm, jo šādu informāciju nebija iespējams atsevišķi izdalīt.

Atceļot izņēmumus attiecībā uz dividendēm un procentiem, tiktu noteikts, ka uzņēmumu ienākuma nodoklis  no ārzonu rezidentiem izmaksātajām dividendēm un procentiem izmaksas brīdī, tiek ieturēts pēc 15% likmes.

 Pieņemot, ka no dividendēm  maksājumiem nodoklis ir līdz šim ieturēts pēc 10% likmes, bet no procentiem – pēc 5% likmes, papildus ieņēmumi budžetā gadā varētu veidot 1,99 miljonus latu (59,5 tūkst. - no dividendēm, 1938,5 tūkst. no procentiem).    

Pieņemot, ka no dividendēm nodoklis ir līdz šim ieturēts pēc 10% likmes, bet nav ticis ieturēts no procentiem, papildus ieņēmumi budžetā varētu veidot  2,97 miljonus latu (59,5 tūkst. - no dividendēm, 2 907,7 tūkst. no procentiem).

Abi minētie aprēķini ir veikti, pamatojoties uz Valsts ieņēmumu dienesta apkopoto informāciju par 2009.gadu (skat. šī ziņojuma 3.punktu). Tajos nav ņemta vērā iespējamā izvairīšanās veicot maksājumus izmantojot starpnieku struktūras citās valstīs, līdz ar to papildus ieņēmumu gūšana ilgtermiņā nav uzskatāma par ilgtspējīgu.
2. Paaugstināt nodokļa likmi gadījumos, kad nodokļi tiek ieturēti no maksājumiem, kas tiek veikti uz ārzonām.

Norādām, ka ierosinājums palielināt uzņēmumu ienākuma nodokļa likmi attiecībā uz pārējiem maksājumiem uz ārzonām var tikt ieviests, jo 2010.gadā, ieviešot 10% nodokli fizisko personu gūtajiem kapitāla ienākumiem (kas nav kapitāla pieaugums) situācija ir mainījusies. Līdzšinējā  nodokļa likme 15% apmērā attiecībā uz maksājumiem uz ārzonām tika noteikta,  lai tā būtu atbilstoša vispārējai UIN likmei, bet tajā laikā nebija kapitāla ienākuma nodokļa. Ieviešot kapitāla ienākuma nodokli, vispārējā efektīvā nodokļa likme ir 23,5% ieguldījumiem Latvijas kapitālsabiedrībās, līdz ar to līdz šādam līmenim  varētu palielināt UIN nodokļa likmi par citiem maksājumiem uz ārzonām, lai mazinātu vēlmi  ārzonas izmantot kā starpniekvalstis nodokļu izvairīšanās shēmās.

Nodokļa likmes paaugstināšanas būtība – noteikt, ka uzņēmumu ienākuma nodoklis izmaksas brīdī no maksājumiem zemu nodokļu un beznodokļu valstu un teritoriju rezidentiem ir ieturams pēc 23,5% likmes, tomēr tiek saglabāti esošie izņēmumi (skat. 1.priekšlikumu), kad nodoklis netiek ieturēts, vai tiek ieturēts pēc vispārējās likmes. 

Šajā gadījumā, papildus ieņēmumi budžetā varētu sastādīt 1,26 miljonus latu. Aprēķins ir veikts pamatojoties uz Valsts ieņēmumu dienesta apkopoto informāciju par 2009.gadu (skat. šī ziņojuma 3.punktu), tajā nav ņemta vērā iespējamā izvairīšanās veicot maksājumus izmantojot starpnieku struktūras citās valstīs, līdz ar to papildus ieņēmumu gūšana ilgtermiņā nav uzskatāma par ilgtspējīgu.
Jāatzīmē arī, ka paaugstinot nodokļa likmi maksājumiem uz ārzonām, pastāv risks, ka šie maksājumi tiks veikti nevis tieši no Latvijas, bet, izmantojot starpniekstruktūras citās ES dalībvalstīs, līdz ar to atstājot ietekmi uz līdzekļu plūsmu Latvijas kredītiestādēs

3. Paaugstināto ienākuma nodokļu likmi piemērot visiem maksājumiem, atceļot esošos izņēmumus dividendēm un procentiem. 

Priekšlikuma būtība – noteikt, ka uzņēmumu ienākuma nodoklis izmaksas brīdī no maksājumiem ārzonu rezidentiem ir ieturams pēc 23,5% likmes, piemērojot to arī dividendēm un procentiem, tomēr saglabājot atbrīvojumu maksājumiem par preču piegādēm par zemu nodokļu vai beznodokļu valsts vai teritorijas izcelsmes precēm. Šajā gadījumā, pieņemot, ka nodoklis no dividendēm ir līdz šim ieturēts pēc 10% likmes un no procentiem – pēc 5% likmes, papildus ieņēmumi budžetā varētu sastādīt 5,01 miljonus latu. 

Aprēķins ir veikts pamatojoties uz Valsts ieņēmumu dienesta apkopoto informāciju par 2009.gadu (skat. šī ziņojuma 3.punktu), tajā nav ņemta vērā iespējamā izvairīšanās veicot maksājumus izmantojot starpnieku struktūras citās valstīs, līdz ar to papildus ieņēmumu gūšana ilgtermiņā nav uzskatāma par ilgtspējīgu.
Jāatzīmē arī, ka paaugstinot nodokļa likmi maksājumiem uz ārzonām, pastāv risks, ka šie maksājumi tiks veikti nevis tieši no Latvijas, bet, izmantojot starpniekstruktūras citās ES dalībvalstīs, līdz ar to atstājot ietekmi uz līdzekļu plūsmu Latvijas kredītiestādēs.
Minēto priekšlikumu ieviešanai būtu nepieciešams veikt grozījumus likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” 3.panta astotajā un devītajā daļā. 
4.3. Alternatīvs priekšlikums 

Ievērojot šī ziņojuma 3.punktā minēto maksājumu uz ārzonām īpatsvaru un 4.2.punktā minēto izvairīšanās risku Finanšu ministrija piedāvā saglabājot, vai pastiprinot esošo regulējumu, vai ieviešot CFC noteikumus, izvērtēt arī iespēju uzsākt un pakāpeniski īstenot nodokļu jomā politiku, kas veicinātu uzņēmumu reģionālo vadības biroju, uzņēmumu grupu finanšu vadības centru, uzņēmumu grupu autortiesību centru, holdinga sabiedrību izvietošanu Latvijā. Kopumā minēto pasākumu īstenošanas rezultātā tiktu radīts pietiekami pievilcīgs, ES prasībām atbilstošs  nodokļu režīms Latvijā, kas piesaistītu arī citu dalībvalstu uzņēmējus veikt savu darbību izmantojot Latvijā nodibinātas sabiedrības, kā arī mazinātu Latvijas uzņēmēju interesi izmantot mākslīgas struktūras zemu nodokļu un beznodokļu valstīs vai teritorijās. Atzīmējam, ka līdzīga pieeja ir jau atbalstīta arī Pasākumu plānā ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.-2013.gadam, piemēram plāna 47.pasākums (attiecībā uz ārzonu lomas samazināšanu azartspēļu jomā) paredz samazināt nodokļa likmi interaktīvajām azartspēlēm spēlēm no 10% uz 5% no ieņēmumiem, to pielīdzinot citu valstu likmju līmenim, tādējādi radot interesi pašlaik nelegāli strādājošiem organizatoriem no zemo nodokļu valstīm un citām valstīm pieprasīt un saņemt interneta azartspēļu organizēšanas licenci Latvijā.

Lai radītu priekšnoteikumus uzņēmējdarbībai labvēlīgā vispārējā nodokļu režīma izveidei, mūsuprāt ir nepieciešams mazināt esošos nodokļu šķēršļus attiecībā uz dividenžu saņemšanu un izmaksu, procentu, maksājumu par intelektuālo īpašumu saņemšanu un izmaksu, kā arī atbrīvot no nodokļu uzlikšanas sabiedrību – Latvijas rezidentu ienākumu no akciju atsavināšanas, ja tiek atsavinātas akcijas, kas atbilst būtiskai  līdzdalībai, piemēram 10%. Apkopojot iepriekšminēto, ir jāmazina nodokļu slogs maksājumu plūsmai no/uz Latviju, jāmazina nodokļu slogs ienākumam, kas rodas atsavinot akcijas un kapitāla daļas, kā arī jāsamazina līdzdalības, kas nepieciešama saņemto dividenžu atbrīvojuma no uzņēmumu ienākuma nodokļa piemērošanai, apjoms.     Konkrēti, nepieciešamie grozījumi likumā „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” ir šādi:

1. Dividenžu, ko sabiedrība - Latvijas rezidents izmaksā nerezidentam, kas nav ES/EEZ vai ārzonas valsts rezidents, atbrīvošana no uzņēmumu ienākuma nodokļa ieturēšanas Latvijā, ja līdzdalība sabiedrībā, kas izmaksā dividendes, ir tieša un būtiska (piemēram, pārsniedz 10 %).

2. Līdzdalības, kas nepieciešama, lai piemērotu atbrīvojumu no uzņēmumu ienākuma nodokļa  ienākošajām dividendēm, ko sabiedrība - Latvijas rezidents saņem no nerezidenta, kas nav ES/EEZ vai ārzonas valsts rezidents, samazināšana no 25 līdz 10 procentiem.

3. Procentu ko sabiedrība - Latvijas rezidents izmaksā nerezidentam, kas nav ES/EEZ vai ārzonas valsts rezidents, atbrīvošana no uzņēmumu ienākuma nodokļa ieturēšanas Latvijā. 

4. Maksājumu par intelektuālo īpašumu ko sabiedrība - Latvijas rezidents izmaksā nerezidentam, kas nav ES/EEZ vai ārzonas valsts rezidents, atbrīvošana no uzņēmumu ienākuma nodokļa ieturēšanas Latvijā. 

5. Sabiedrību - Latvijas rezidentu, ienākuma no kapitāla daļu un akciju atsavināšanas atbrīvošana no UIN (izslēgšana no apliekamā ienākuma), ja Latvijas rezidenta līdzdalība sabiedrībā, kas nav Latvijas rezidents un kuras kapitāla daļas  un akcijas tiek atsavinātas, ir tieša un būtiska (piemēram, pārsniedz 10 procentus).

Jāievēro, ka priekšlikuma ieviešana sākotnēji radīs ieņēmumu samazinājumu budžetā, kas vēlāk tiks kompensēts ar ekonomiskās aktivitātes palielināšanos, jaunu uzņēmumu, jaunu darba vietu rašanos. Līdz ar to tas varētu tikt īstenots ilgtermiņā, pakāpeniski, ievērojot cik ātri notiek ekonomikas atveseļošanās, kā arī ņemot vērā pasākumu ietekmi uz budžeta ieņēmumiem. 

Saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta sniegto informāciju, minēto pasākumu ieviešanas ietekme uz budžeta ieņēmumiem 2009.gadā būtu bijusi sekojoša (ieņēmumu samazinājums). 

Dividenžu atbrīvošana no nodokļa ieturēšanas – 1,86 milj. LVL.  

Līdzdalības apjoma atbrīvojuma piemērošanai pazemināšana – nav atsevišķi izdalītu datu, ietekme nav būtiska.    

Procentu atbrīvošana no nodokļa ieturēšanas – 16,59 milj. LVL.

Maksājumu par intelektuālo īpašumu atbrīvošana no nodokļa ieturēšanas – 1,77 milj. LVL.

Ienākuma no kapitāla daļu un akciju atsavināšanas atbrīvošana no nodokļa uzlikšanas – 0,377 milj. LVL. 

Jāatzīmē, ka minētie aprēķini izdarīti pieņemot, ka no nodokļa ieturēšanas tiek atbrīvoti visi maksājumi nerezidentiem, tai skaitā maksājumi ārzonu  rezidentiem, attiecībā uz kuriem atbrīvojumu netiek paredzēts piemērot, līdz ar to ienākumu samazinājums ir koriģējams par nodokļa, ko ietur no  maksājumiem personām ārzonās, summu, un tas būs nedaudz mazāks.      

Savukārt, iespējamais ieguvums no ekonomiskās aktivitātes pieauguma var tikt ilustrēts ar sekojošu piemēru: pieņemot, ka labvēlīgāka nodokļu režīma ieviešanas rezultātā Latvijā tiek izveidoti 20 jauni uzņēmumi, katrs ar 5 miljonu LVL gada apgrozījumu, ar peļņu 10% apmērā un 30 strādājošajiem ar vidējo algu 800,- LVL apmērā papildus budžetā dotu uzņēmumu ienākumu nodokļa ienākumus 1,5 milj. LVL apmērā, un iedzīvotāju ienākuma nodokļa un valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas 3,1 milj. LVL apmērā.        
5. Secinājumi
1) Ievērojot šī ziņojuma 3.punktā minēto, ka jau pašreiz Latvijas rezidentu tiešo maksājumu personām zemu nodokļu un beznodokļu valstīs kopējais apjoms veido mazāk nekā 10% no visu izmaksu nerezidentiem apjoma, esošā regulējuma pastiprināšana (izmaksas brīdī ieturamo likmju paaugstināšana)  ilgtermiņā var neradīt pozitīvu fiskālo efektu, jo palielināsies ieinteresētība maksājumus pārstrukturēt un tos veikt izmantojot starpnieku struktūras citās valstīs, tai skaitā ES dalībvalstīs. Savukārt ieviešot pasākumu, kas vērsts uz fizisko personu - Latvijas rezidentu iespēju izmantot nodokļu nemaksāšanai personas zemu nodokļu un beznodokļu valstīs un teritorijās (CFC noteikumi) samazināšanu  ievērojami tiktu palielināta atbildība par šādu izvairīšanos no nodokļu maksāšanas, tiktu uzlabota nodokļu maksāšanas disciplīna, faktiski tiktu noteikts pienākums informēt par tiešu vai netiešu līdzdalību šādās personās, un izvairīšanās konstatēšanas gadījumā būtu piemērojamas attiecīgas soda sankcijas. 
2) Lemjot par CFC noteikumu ieviešanu vai esošā regulējuma pastiprināšanu Ministru kabinetam ieteicams izvērtēt iespēju uzsākt īstenot nodokļu politiku, kas veicinātu uzņēmumu reģionālo vadības biroju, uzņēmumu grupu finanšu vadības centru, uzņēmumu grupu autortiesību centru, holdinga sabiedrību izvietošanu Latvijā, pakāpeniski ieviešot šī ziņojuma 5.punktā minētos pasākumus. Kopumā minēto pasākumu īstenošanas rezultātā tiktu radīts investoriem pietiekami pievilcīgs, ES prasībām atbilstošs  nodokļu režīms Latvijā, kas piesaistītu arī citu dalībvalstu uzņēmējus veikt savu darbību izmantojot Latvijā nodibinātas sabiedrības, kā arī mazinātu Latvijas uzņēmēju interesi izmantot mākslīgas struktūras zemu nodokļu un beznodokļu valstīs vai teritorijās. Atzīmējam, ka kā pirmie pasākumi varētu tikt ieviesti pasākumi ar mazāko fiskālo ietekmi, tādi kā līdzdalības apjoma atbrīvojuma piemērošanai pazemināšana, un ienākuma no kapitāla daļu un akciju atsavināšanas atbrīvošana no nodokļa uzlikšanas. Savukārt procentu un maksājumu par intelektuālo īpašumu atbrīvošana no nodokļa ieturēšanas ieviešana varētu tikt pieskaņota Padomes 2003.gada 3.jūnija direktīvas 2003/49/EK par kopīgu nodokļu sistēmu, ko piemēro procentu un honorāru maksājumiem, kurus veic asociēti uzņēmumi dažādās dalībvalstīs piemērošanas uzsākšanai pilnā apjomā (2013.gada 1.jūlijs), kad beidzas Latvijai piešķirtais pārejas periods.
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