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Informatīvais ziņojums

“Par neformālās Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 2012.gada 30. - 31.martā”
Š.g. 30. – 31.martā Kopenhāgenā (Dānijā) notiks neformālā Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. 
Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānotas divas darba sesijas. Pirmās sesijas laikā ministriem tiks sniegta informācija par Eirogrupā pārrunātajām tēmām, plānotas diskusijas par ekonomisko situāciju, finanšu stabilitāti un attiecīgajiem riskiem, ministri un centrālo banku vadītāji tiks aicināti sniegt ieguldījumu tālākam darbam pie Finanšu darījuma nodokļa (FTT), tāpat tiek plānota viedokļu apmaiņa par Eiropas Savienības (ES) daudzgadu budžetu 2014. - 2020.gadam. Otrajā darba sesijā plānots apspriest finanšu institūciju lēmumus, jautājumu par kredītreitingu aģentūru regulējuma pārskatīšanu, kā arī gatavošanos Starptautiskā Valūtas fonda (SVF) Pavasara sanāksmei un G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmei.
Turpmāk tiks sniegts nedaudz plašāks ieskats par šādiem Finanšu ministrijas kompetences jautājumiem:

Ekonomiskais pārskats, finanšu stabilitāte un attiecīgie riski

Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā plānots izvērtēt ekonomisko situāciju un finanšu stabilitāti, īpašu uzmanību pievēršot iespējamiem riskiem un izaicinājumiem. Ministri un centrālo banku vadītāji tiks aicināti izteikt viedokļus un redzējumu, kā rīkoties tālāk.
Pēdējo gadu laikā ir veikti izšķiroši pasākumi gan ES kopumā, gan eirozonā, lai pārvarētu radušos ekonomisko un finanšu krīzi un valstu budžeta deficīta problēmas, nopietni strādājot pie (1) fiskālās konsolidācijas un strukturālajām reformām, lai atjaunotu ekonomikas politikas uzticību un ekonomisko izaugsmi, (2) finanšu palīdzības programmām un tā saucamajiem „drošības mūriem” (ar 2012.gada jūliju sāks darboties pastāvīgs Eiropas Stabilitātes mehānisms, kas nodrošinās finanšu palīdzību eirozonas dalībvalstīm, kas nonākušas smagās finanšu problēmās), (3) banku sektora darbības uzlabošanas ar stresa testiem un rekapitalizācijas pasākumiem, kā arī regulatīvām un uzraudzības reformām.
Eiropas Centrālās bankas sniegtais trīs gadu likviditātes atbalsts banku sektoram, budžeta konsolidācijas pasākumi Itālijā un Spānijā, kā arī Grieķijas parāda restrukturizācija ir ļāvusi stabilizēt situāciju eirozonā. Tomēr jāņem vērā, ka  ekonomiskā aktivitāte kopumā Eiropas Savienībā ir zema un šogad eirozonā tiek prognozēta recesija. 

Finanšu ministrija ir atjaunojusi Latvijas makroekonomiskās attīstības prognozes un šim gadam prognozē izaugsmi 2% apmērā iepriekšējo 2,5% vietā. Prognožu samazināšanas pamatā ir pieaugošie ārējās vides riski.
Latvijā 2011.gadā izaugsme bijusi būtiski labāka nekā prognozēts un šis gads sācies ar pozitīvām tendencēm mazumtirdzniecībā, rūpniecībā un  nodokļu ieņēmumos, tomēr joprojām saglabājas būtiski ārējās vides riski. 

Jau pērnā gada ceturtajā ceturksnī lielākajā daļā Eiropas valstu bija vērojami negatīvi IKP izaugsmes tempi salīdzinājumā ar iepriekšējo ceturksni, savukārt rūpniecībā negatīvi izaugsmes tempi bija vērojami arī gada griezumā. Tādējādi pozitīvie dati par ekonomikas attīstību Latvijā liek būt piesardzīgiem. 

2011.gada ceturtajā ceturksnī izaugsmes tempu palēninājums vērojams jau mūsu kaimiņvalstīs, kur IKP gada izaugsmes tempi samazinājušies - Lietuvā no 6,7% pērnā gada trešajā ceturksnī līdz 4,4% ceturtajā ceturksnī; savukārt Igaunijā attiecīgi no 8,5% uz 4,5%.

Ārēju faktoru ietekmē 2012.gada sākumā pieaugušas degvielas un pārtikas cenas, kā rezultāta Finanšu ministrija ir palielinājusi inflācijas prognozi 2012.gadam no 2,4% uz 2,6%. 

Īstermiņā situācija eirozonā ir stabilizējusies, tādēļ  galvenais negatīvais risks Latvijas izaugsmei vidējā termiņā ir ilgstoši lēna izaugsme ES.
Latvijas pozīcija 

Latvijai ir svarīgi, lai tiktu stiprināta ekonomikas pārvaldība un stinga fiskālā disciplīna, kā arī fiskālā stabilitāte un banku sektors.

Finanšu darījuma nodoklis (FTT)
Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā ministri un centrālo banku vadītāji tiks aicināti sniegt ieguldījumu tālākam darbam pie FTT, lai Dānijas prezidentūra varētu sagatavot iespējamos kompromisa priekšlikumus un š.g. maija vai jūnija ECOFIN sanāksmē  noturēt orientējošas diskusijas.
2011.gada 8.novembra ECOFIN sanāksmē tika sniegta prezentācija par priekšlikumu Padomes direktīvai par FTT kopēju sistēmu un Direktīvas 2008/7/EC grozīšanu (turpmāk – Direktīvas priekšlikums), ar kuru Eiropas Komisija nāca klajā 2011.gada oktobrī, un Padomes nodokļu darba grupai tika lūgts sākt atbilstošas tehniskās diskusijas, kas aktīvi notiek joprojām.

2012.gada 7.februāra vēstulē deviņas
 ES dalībvalstis izteikušas vēlmi paātrināt Direktīvas priekšlikuma analīzi un sarunu procesu par to (Latvija nav bijusi iesaistīta).

Direktīvas priekšlikuma mērķis ir nodrošināt kopēju Eiropas pieeju jautājumam par finanšu sektora aplikšanu ar nodokļiem, kas atbilst iekšējā tirgus principiem. Tas papildina ES normatīvo aktu tvērumu, kas nodrošinātu lielāku finanšu pakalpojumu sniegšanas drošību, it īpaši regulējot jautājumus, kas rada riskus dažos finanšu tirgus segmentos, kā arī, lai izvairītos no izkropļojumiem, ko rada ES dalībvalstu vienpusēji pieņemtie nodokļu noteikumi. 

Direktīvas priekšlikums paredz ES dalībvalstu tiesību aktu harmonizēšanu attiecībā uz finanšu darījumu aplikšanu ar nodokļiem. Tā mērķis ir arī pakāpeniski radīt jaunus ieņēmumus ES budžetā ar mērķi aizstāt nacionālo maksājumu ES budžetā veikšanu, samazinot slogu uz valstu nacionālo budžetu.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā pozitīvi vērtē diskusijas par finanšu sektora iesaisti finanšu krīzes seku pārvarēšanā, un nodokļu sloga pārnesi no mazturīgākās sabiedrības daļas uz turīgāko daļu, kas gūst ienākumus no finanšu darījumiem. FTT ir potenciāls kļūt par labu ienākuma avotu, kas papildinātu ES valstu nacionālos budžetus un palīdzētu mazināt finanšu krīzes radīto negatīvo ietekmi uz ES valstu tautsaimniecībām, tomēr FTT vienpusēja ieviešana nedrīkstētu apdraudēt ES finanšu tirgus konkurētspēju un ekonomikas izaugsmes atjaunošanos
.

Ņemot vērā minēto, Latvija uz FTT direktīvas projektu pagaidām raugās piesardzīgi un uzskata, ka ir nepieciešamas papildu diskusijas par šādiem jautājumiem:
· vienpusēja FTT ieviešana ES var negatīvi ietekmēt ekonomisko izaugsmi ES un reģiona finanšu sektora konkurētspēju, proti, samazināt finanšu tirgu likviditāti un veicināt finanšu līdzekļu aizplūšanu uz trešo valstu finanšu centriem;

· tā kā viens no FTT mērķiem ir sekmēt stabilitāti finanšu tirgos, tā ieviešana ir jāvērtē kontekstā ar citiem jau īstenotajiem un plānotajiem pasākumiem finanšu tirgus regulācijas jomā, kā arī banku nodevas ieviešanu dažās dalībvalstīs. Uzskatām, ka papildu Eiropas Komisijas ietekmes vērtējumam ir nepieciešams analizēt kumulatīvo slogu uz finanšu sektoru, ko radīs FTT un citu minēto finanšu tirgus reformu ieviešana.
Jāatzīmē, ka Latvija jau ir ieviesusi finanšu stabilitātes nodevu, un uzskata, ka tās ieviešana ir jāvērtē kopā ar nodokļu uzlikšanu finanšu sektoram, tas ir, finanšu sektora nodokļu jautājums ir jāskata kopā ar banku nodevu jautājumu. 

Latvija uzskata, ka jautājumu par finanšu darījuma nodokļa ieviešanu ir nepieciešams koordinēt starptautiskā līmenī. FTT ieviešana tikai ES, kur tvērums neaptvers vadošos starptautiskos finanšu centrus ārpus ES, varētu veicināt kapitāla aizplūšanu no ES uz jurisdikcijām, kurās šāds nodoklis netiek uzlikts.

ES daudzgadu budžets 2014. – 2020.gadam

2011.gada beigās noslēdzās ES daudzgadu budžeta 2014. – 2020.gadam skaidrojošā fāze, kad Eiropas Komisija skaidroja dalībvalstīm 2011.gada 29.jūnijā publicētā priekšlikuma tehniskās detaļas. Šī gada sākumā Dānijas prezidentūra, pārņemot prezidējošās valsts funkcijas, ir pabeigusi Polijas prezidentūras uzsākto darbu pie Eiropas Komisijas priekšlikuma tehniskā izvērtējuma un uzsākusi darbu pie sarunu fāzes. Prezidentūras mērķis ir jūnija Eiropadomē panākt dalībvalstu vienošanos par ES daudzgadu budžeta sarunu ietvaru, atstājot diskusijas par finansējuma apjomu šī gada otrajam pusgadam.

Lai gan ES formātos ES daudzgadu budžeta jautājumi tiek skatīti Vispārējo lietu padomē, Dānijas prezidentūra ir ieplānojusi iekļaut ES daudzgadu budžeta jautājumus vismaz četru ECOFIN Padomju darba kārtībā, lai iegūtu finanšu ministru ieguldījumu un iesaisti diskusijā. Dānijā Finanšu ministrija ir vadošā par ES daudzgadu budžetu.

30.martā notiks pirmā finanšu ministru neformāla diskusija par ES daudzgadu budžetu. Diskusija balstīsies uz Prezidentūras sagatavotiem jautājumiem par galvenajām prioritātēm sarunās, par ES budžeta kopapjomu un par Eiropas Komisijas priekšlikumu pašu resursiem.  Sagaidāms, ka neto maksātājvalstu finanšu ministri uzsvērs nepieciešamību samazināt Eiropas Komisijas piedāvāto ES daudzgadu budžeta kopapjomu, sasaistot to ar konsolidāciju un stingro fiskālo disciplīnu, ko dalībvalstis veic nacionālā līmenī. Savukārt neto saņēmējvalstis vairāk akcentēs ES politiku nozīmi to ekonomiskajā attīstībā, uzsverot nepieciešamību nodrošināt pietiekamu finansējumu Kohēzijas politikai un Kopējai lauksaimniecības politikai, to lomu dalībvalstu izaugsmes un nodarbinātības veicināšanā.

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Dānijas prezidentūras pieeju ES daudzgadu budžeta jautājuma virzīšanai Padomē, kā arī novērtē šī jautājuma iekļaušanu ECOFIN darba kārtībā.
Saskaņā ar spēkā esošo pozīciju, Latvijas galvenās prioritātes sarunās par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam ir: kohēzijas finansējuma apjoma saglabāšana vismaz līdzšinējā līmenī, ņemot vērā Latvijas zemo tautsaimniecības attīstības līmeni salīdzinājumā ar ES vidējiem rādītājiem; godīgu un taisnīgu tiešo maksājumu nodrošināšana ES lauksaimniekiem Kopējās Lauksaimniecības politikas ietvarā.

Attiecībā uz ES daudzgadu budžeta kopapjomu Latvija apzinās, ka diskusijas būs sarežģītas, jo īpaši, paturot prātā ekonomiskās un finanšu krīzes radītās sekas Eiropā, kas prasīs ievērojamus dalībvalstu centienus budžeta disciplīnas jomā, kā arī neto maksātājvalstu centienus samazināt ES budžeta kopapjomu. Latvija uzskata, ka līdzās sarunām par ES budžeta kopējo apjomu nepieciešama diskusija par efektīvu un labi mērķētu ES politiku nākotnes vīziju, kurām jāveicina dalībvalstu izaugsme, nodarbinātība un attīstība.
Attiecībā uz pašu resursiem Latvija pozitīvi vērtē Eiropas Komisijas centienus vienkāršot ES budžeta finansēšanas sistēmu. Latvija atbalsta vienkāršu un godīgu pašu resursu sistēmu, un uzskata, ka iemaksas ES budžetā jāveic atbilstoši dalībvalsts labklājības līmenim. Uzskatām, ka NKI (nacionālais kopienākums) rādītājs vislabāk atspoguļo dalībvalstu labklājības līmeni un tāpēc būtu izmantojams par galveno pamatu iemaksu apjoma ES budžetā noteikšanai. Tāpat administrēšanas vienkāršošanas nolūkos Latvija atbalsta Eiropas Komisijas ierosinājumu atteikties no uz PVN bāzes balstītā resursa. Latvija nevar atbalstīt jaunu nodokļu ieviešanu ES pašu resursu vajadzībām, ņemot vērā atjaunotos Eiropas Komisijas priekšlikumus šajā jomā. Tas attiecas uz piedāvājumu ieviest jaunus pašu resursus, kuru pamatā ir finanšu darījumu nodoklis un PVN. 
Finanšu institūciju sanācija un restrukturizācija (resolution)

Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā plānots, ka Eiropas Komisija informēs par aktualitātēm Banku noregulējuma tiesiskā ietvara izstrādē. Šobrīd šāds finanšu institūciju darbības noregulējuma ietvars nacionālā līmenī darbojās astoņās ES dalībvalstīs (Apvienotā Karaliste, Vācija, Itālija, Dānija, Beļģija, Nīderlande u.c.), taču ņemot vērā, ka vairums un jo īpaši lielās finanšu institūcijas darbojas pārrobežu kontekstā, tad būtiski, ka šādi nacionālie tiesiskie režīmi ir koordinēti un saskaņoti. Šī iemesla dēļ, šim jautājumam ir nozīmīga starptautiskā dimensija un tas tiek apspriests G20 valstu vadītāju sanāksmēs un to specializētajos forumos, kā Finanšu stabilitātes kolēģija (Financial Stability Board), kas ir izstrādājusi konkrētus kritērijus finanšu institūciju noregulējuma režīmiem, kurus secīgi Eiropas Komisija iestrādās ES līmeņa tiesību aktos. Pieļaujams, ka neformālās ECOFIN sanāksmes laikā Eiropas Komisija paziņos par laiku, kad tā plāno nākt klajā ar šādu ES līmeņa tiesību akta priekšlikumu.

Latvijas pozīcija

Latvija sagaida Eiropas Komisijas situācijas novērtējumu un politiskos uzstādījumus turpmākajai rīcībai, lai ES līmeņa tiesību aktos ieviestu Finanšu Stabilitātes kolēģijas izstrādātos kritērijus finanšu institūciju noregulējuma režīmiem.
Latvija atbalsta Finanšu stabilitātes kolēģijas (FSB) izstrādātos starptautiskos kritērijus finanšu institūciju noregulējuma režīmiem, ņemot vērā, ka FSB ir starptautiska finanšu sektora uzraudzības kolēģija, kas darbojas G20 valstu sanāksmju ietvaros, tāpat uzskatām, ka turpmākajā darbā ar šo jautājumu ir jāņem vērā arī Eiropas Komisijas veiktās publiskās konsultācijas laikā saņemtie priekšlikumi un ierosinājumi.

Attiecībā uz laiku, kad būtu piemērotākais brīdis noregulējuma režīmu ieviešanai, tad uzskatām, jo ātrāk Eiropas Komisija nāks klajā ar tās tiesību akta priekšlikumu Krīžu vadības noregulējuma ietvaram, jo ātrāk varēs tikt uzsākts tehniskais darbs ar kritēriju un ierosinājumu apspriešanu Padomes Finanšu pakalpojumu darba grupā un veidu, kā tos ieviest ES līmenī. Ņemot vērā, ka FSB jau ir izstrādājis konkrētus kritērijus noregulējuma režīmiem un arī G20 valstu sanāksmēs ir norādīts uz šādu režīmu nepieciešamību, tad uzskatām, ka pēc iespējas ātrāk ir jāuzsāk konkrēts darbs pie konkrētu ES tiesību aktu priekšlikumu apspriešanas un izstrādes, un jo ātrāk tiks īstenotas attiecīgās G20 valstu sanāksmju apņemšanās. Ņemot vērā, ka Latvija ir viena no tām nedaudzajām ES valstīm, kura nacionālā līmenī ir ieviesusi finanšu stabilitātes nodevu un tās turpmākais regulējums vislielākā mērā ir atkarīgs no konkrētā ES tiesību akta priekšlikuma par Krīžu vadības noregulējuma ietvaru, tad vēlamies ātrāku skaidrību šajā jautājumā, lai zinātu kāds regulējums uz finanšu stabilitātes nodevu attieksies nākotnē.      
Regulas priekšlikums kredītreitingu aģentūru darbībai (CRA3)  

Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā plānots, ka Dānijas prezidentūra informēs par panākto progresu un virzību ar nozīmīgākajiem finanšu pakalpojuma tiesību aktu priekšlikumiem. 
Darba kārtībā īpaši ir izcelts tiesību akta priekšlikums par kredītreitingu aģentūru darbību un to uzraudzību, kur Dānijas prezidentūra vēlas apspriest  rotācijas principu, civiltiesiskās atbildības režīmu un trešo valstu tiesisko režīmu atzīšanas jautājumu. 

Attiecībā uz rotācijas principu Eiropas Komisijas sākotnējais priekšlikums paredzēja, ka līgumattiecības starp emitentu un konkrētu kredītreitingu aģentūru nedrīkst ilgt ilgāk par 3 gadiem un pārtraukuma periodam (cool-off) jābūt četri gadi. Dānijas prezidentūras kompromisa tekstā šie termiņi tika pagarināti attiecīgi uz sešiem gadiem līgumattiecībām un septiņiem gadiem pārtraukuma periodam. Taču joprojām virkne dalībvalstis iebilst pret šāda principa ieviešanu, uzskatot, ka ES nav pietiekoši liels skaits augsti kvalificētu un starptautiski atzītu kredītreitingu aģentūru, lai šāds rotācijas princips efektīvi varētu darboties. Tāpat virkne dalībvalstis iebilst arī par jaunā civiltiesiskās atbildības režīma izveidi, to pamatojot, ka civiltiesību jautājumi atbilstoši Līgumam par Eiropas Savienības darbību nav harmonizējami ES līmenī, bet tie ir dalībvalstu nacionālo tiesību jautājums. Tādēļ šīs dalībvalstis lūdz svītrot šo konkrēto pantu regulas priekšlikumā par civiltiesisko atbildību un nepieciešamības gadījumā izstrādāt visaptverošu direktīvas priekšlikumu par civiltiesiskās atbildības regulējumu ES līmenī, kurus secīgi dalībvalstis iestrādā savos nacionālajos tiesību aktos. Padomes Juridiskais dienests šo jautājumu ir padziļināti pētījis un secinājis, ka, ņemot vērā, ka tas tiek darīts, lai aizsargātu investoru intereses, tad izņēmuma kārtā, šo jautājumu ir iespējams harmonizēt ES līmenī.   
Attiecībā uz trešo valstu režīmu atzīšanu, līdz šī gada 15.martam būtiskākais jautājums bija par ASV režīma atzīšanu, lai ES varētu izmantot arī ASV reģistrētu kredītreitingu aģentūru izsniegtos reitingus. Iepriekš tika noteikts, ka ESMA (European Securities and Markets Authority) šī atbilstības novērtēšana un atzīšana ir jāpabeidz līdz šī gada 30.aprīlim. Līdz šī gada 15.martam  bija atzīti tikai divu trešo valstu režīmi: Austrālijas un Japānas. Lielākās bažas  bija par ASV režīma atzīšanu, jo pasaules trīs lielākās kredītreitinga aģentūras (Fitch, Standard & Poor’s un Moody’s) ir ASV reģistrētas kredītreitingu aģentūras, tādēļ ASV režīma neatzīšanas gadījumā ES nevarēs izmantot šo aģentūru izdotos reitingus. Skaidrības nolūkos gan ir jāmin, ka ES darbojas virkne šo pasaules lielāko kredītreitingu aģentūru meitas sabiedrības, kas attiecīgi ir reģistrētas ES un darbojas atbilstoši ES tiesību aktu prasībām, un uz tām trešo valstu režīma atzīšanas process tiešā veidā neattiecas. Šī gada 15.martā ESMA publiski paziņoja, ka tā ir atzinusi par Eiropas Savienības tiesībām atbilstošus šādu trešo valstu režīmus: ASV, Kanādas, Hong Kongas un Singapūras. Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā Dānijas prezidentūra vēlas apspriest jautājumu, pēc kādiem kritērijiem ESMA ir jāveic trešo valstu režīmu atzīšanu, vai vadoties vienīgi no Eiropas Savienības līmeņa tiesību aktiem, vai pēc starptautiskās organizācijas IOSCO (International Organization of Securities Commissions) kodeksa. Eiropas Komisija uzskata, ka režīmu atbilstību var noteikt tikai vērtējot trešo valstu režīmu saskaņu ar Eiropas Savienības tiesību aktu prasībām. Ir virkne ES dalībvalstis, kas vēlas šī jautājuma atvēršanu un attiecīgu pārskatīšanu un uzlabotu regulējumu jaunajā regulā, taču tāpat ir virkne dalībvalstis, kas nevēlas atkārtotu šī jautājuma atvēršanu, jo izskatot iepriekšējo regulas priekšlikumu (CRA2), ,  ar kuru šis regulējums tika noteikts, tad šis jautājums dažāda līmeņa forumos tika analizēts trīs gadus. Tādēļ nav pamata uzskatīt, ka atkārtoti atverot šo jautājumu un to mēģinot regulēt jaunajā regulas priekšlikumā (CRA3), par to varēs panākt kādu vieglu un ātru risinājumu.     
Latvijas pozīcija

Latvijas viedoklis attiecībā uz Dānijas prezidentūras identificētajiem jautājumiem:

· Attiecībā uz rotācijas principu ir noteikti vairāki izņēmumi, kredītreitingu aģentūru rotācija nav nepieciešama uz valstu suverēna reitingiem, par reitingiem, kuriem vienlaicīgi ir divu dažādu kredītreitingu aģentūru izdoti reitingi un uz mazām kredītreitingu aģentūrām (mazāk kā 50 darbinieki un gada apgrozījums nepārsniedz EUR 10 milj.). Ņemot vērā esošās izņēmuma iespējas, Latvija var atbalstīt šādu kompromisa risinājumu, ja to atbalsta dalībvalstu vairākums. 

· Attiecībā uz harmonizēta civiltiesiskās atbildības režīma izveidi kredītreitingu aģentūrām ES līmenī, dalībvalstu vairākuma atbalsta gadījumā, Latvija var atbalstīt arī šāda harmonizēta civiltiesiska režīma izveidi. 

· Attiecībā uz trešo valstu režīmu atzīšanu, ņemot vērā, ka nozīmīgāko pasaules ekonomiku režīmi jau ir atzīti par atbilstošiem Eiropas Savienības tiesību aktu prasībām, tad Latvija drīzāk nevēlētos šī jautājuma atvēršanu, taču vienlaikus ieturam neitrālu pozīciju un varam atbalstīt dalībvalstu vairākuma pozīciju.
Gatavošanās Starptautiskā Valūtas fonda Pavasara sanāksmei un G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmei 

Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt ES kopējo nostāju (Terms of Reference), gatavojoties G20 valstu finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmei š.g. 19.-20.aprīlī Vašingtonā (ASV), kā arī ES paziņojumu, kas tiks pausts Starptautiskās monetārās un finanšu komitejas (International Monetary and Financial Committee 
 (IMFC)) gada sanāksmē š.g. 21.aprīlī.

Latvijas pozīcija 

Latvija kopumā atbalsta ES kopējā nostājā identificētos galvenos uzdevumus pasaules finanšu stabilitātes nodrošināšanai.
Latvija atbalsta SVF īstenotos pasākumus pasaules monetārās sistēmas uzraudzībā, kā arī spertos soļus SVF kapacitātes stiprināšanai, kas nepieciešama, lai SVF varētu efektīvi īstenot tās mandātā nospraustos mērķus. Latvija kopumā atbalsta galvenos secinājumus, kas pausti IMFC paziņojumā.

2. Latvijas delegācija
Delegācijas vadītāja:
Andris Vilks, finanšu ministrs


Delegācijas dalībnieki:
Andris Ruselis, Latvijas Bankas prezidenta vietnieks

Ieva Ozoliņa, Fiskālās politikas departamenta Starptautisko ekonomisko un finanšu lietu nodaļas vadītāja
Inese Allika, Latvijas Bankas nozares padomniece

Finanšu ministra vietā – 

zemkopības ministre
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� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.


� Francija, Vācija, Austrija, Beļģija, Somija, Grieķija, Spānija, Portugāle un Itālija


� FTT ieviešanu neatbalsta Finanšu un kapitāla tirgus komisija un Latvijas Komercbanku asociācija un institūciju viedoklis ir atspoguļots Latvijas 2012.gada 20.februāra pozīcijā Nr.2 „Par priekšlikumu Padomes direktīvai par finanšu darījumu nodokļa kopēju sistēmu un direktīvas 2008/7/EC grozīšanu”.


� Starptautiskā monetārā un finanšu komiteja (International Monetary and Financial Committe (IMFC) – SVF konsultatīvs forums, kas sniedz konsultācijas SVF Pilnvarnieku valdei. To veido 24 dalībnieki – centrālo banku vadītāji vai ministri, un IMFC atspoguļo SVF izpilddirektoru valdes sastāvu valstu vai valstu grupu pārstāvniecības ziņā.
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