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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2011.gada 4.oktobra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 4.oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Regula par Eiropas tirgus infrastruktūru  – vispārēja pieeja
Š.g. 4.oktobra ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots panākt vispārējo vienošanos par Eiropas Parlamenta un Padomes regulas projektu par regulētajā tirgū netirgotiem  atvasinātajiem finanšu instrumentiem, centrālajiem darījumu starpniekiem un darījumu reģistriem (turpmāk – Regulas projekts). Šī gada 20.jūnija ECOFIN sanāksmē notika orientējošas debates par regulas projektu. Neskatoties uz to, ka dalībvalstis kopumā to atbalstīja, dalībvalstu pārstāvji jūnija ECOFIN laikā izteica vairākus iebildumus. Lai izstrādātu regulas projekta kompromisa variantu, par kuru panākt vispārējo vienošanos, Prezidentūra turpināja darbu pie projekta precizēšanas, par kuru plāno panākt vienošanos šīs ECOFIN sanāksmes laikā.
Regulas projekts izstrādāts, lai veicinātu lielāku informācijas atklātību par regulētā tirgū netirgoto (turpmāk – Over-the-counter (OTC)) atvasināto finanšu instrumentu tirdzniecību, kā arī nodrošinātu šīs tirdzniecības uzraudzību. Regulas projektā tiek paredzēts, ka OTC tirgoto atvasināto finanšu instrumentu klīrings jāveic centrālajiem darījumu starpniekiem (turpmāk – CDS), savukārt par darījumiem ar OTC atvasinātajiem finanšu instrumentiem būs jāziņo darījumu reģistriem (turpmāk – DR). Regulas projektā ir noteiktas prasības CDS un DR darbībai. Tiek plānots, ka CDS tiks licencēti, savukārt DR reģistrēti. Abu minēto iestāžu darbība tiks uzraudzīta.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Prezidentūras izstrādāto kompromisa tekstu Regulas projektam.

Ekonomikas pārvaldība – politiskā vienošanās
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt politisko vienošanos par tiesību aktu paketes panākto kompromisa versiju, tādējādi noslēdzot nozīmīgo un intensīvo darbu pie šiem priekšlikumiem. 
2010. gada 29. septembrī Eiropas Komisija nāca klajā ar sešiem tiesību aktu projektu priekšlikumiem:
· grozījumiem regulā Nr. 1466/97 par budžeta situācijas novērtēšanu un uzraudzības stiprināšanu ekonomikas politikas koordinācijas ietvaros;

· grozījumiem regulā Nr. 1467/97 par pārmērīgas deficīta procedūras paātrināšanu un ieviešanas skaidrojumu;

· regulu par makroekonomiskās nesabalansētības novēršanu un korekciju;

· direktīvu par dalībvalstu fiskālo ietvaru veidošanas nosacījumiem;

· regulu par sankciju mehānismu makroekonomiskās nesabalansētības novēršanai eirozonā;

· regulu par efektīvu budžeta uzraudzības īstenošanu eirozonā.

Divu normatīvo aktu projektu mērķis ir nodrošināt savlaicīgu makroekonomikas nesabalansētības risku identificēšanu un novēršanu, attiecīgi ES dalībvalstīs un eirozonā, savukārt četri no normatīvo aktu projektiem attiecas uz fiskālajiem jautājumiem.

Sākotnēji bija plānots, ka šī ekonomikas pārvaldības tiesību aktu pakete tiks pieņemta Ungārijas prezidentūras laikā. Diemžēl Padome nespēja vienoties ar Eiropas Parlamentu par tiesību aktu redakciju, līdz ar to darbs turpinājās Polijas prezidentūras laikā.
2011.gada 16.-17.septembra neformālajā ECOFIN tika sniegta pozitīva atbilde, ka beidzot ir panākta vienošanās ar Eiropas Parlamentu par piedāvāto kompromisa redakciju. Formāli Eiropas Parlaments šo kompromisa redakciju ar pozitīvu balsojumu apstiprināja š.g. 28.septembra plenārsēdē. Līdz ar to darbs pie tiesību aktu paketes ir praktiski noslēgts. Tuvākajā laikā tā tiks iesniegta precizēšanai juristiem-lingvistiem un pēc tam formāli pieņemta.

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta ekonomikas pārvaldības paketes kompromisa versiju, jo tā veicinās fiskālās disciplīnas nostiprināšanu ES kopumā un katrā dalībvalstī individuāli. 

Latvija kopumā atbalsta stingrāku ES ekonomikas politiku koordināciju, jo tā sekmēs atbildīgāku fiskālo un makroekonomisko politiku īstenošanu dalībvalstīs – tas ir priekšnosacījums kā eirozonas, tā visas ES ekonomikas un finanšu stabilitātei.
Informācija par neformālo ECOFIN sanāksmi – mutiska informācija
ECOFIN sanāksmes laikā Polijas Prezidentūra mutiski atgādinās ministriem par notikušo neformālo ECOFIN 2011.gada 16.-17.septembrī Vroclavā, Polijā.  
Sanāksmes laikā ministri diskutēja un apmainījās viedokļiem par aktuālāko globālajā ekonomikā un valstu parāda tirgus attīstībā, saskaņoja ES kopējo nostāju (terms of reference), gatavojoties G20
  vietnieku sanāksmei š.g. 22.septembrī Vašingtonā (ASV), kā arī ES paziņojumu, kas tika pausts Starptautiskās monetārās un finanšu komitejas (International Monetary and Financial Committee 
 (IMFC)) gada sanāksmē š.g. 24 septembrī. Ministri skatīja Ekonomikas un finanšu jautājumu komitejas ziņojumu par būtiskākajiem finanšu tirgus jautājumiem (key issues note), lēma  par turpmākiem pasākumiem pēc 2011.gada banku stresa testiem, apsprieda arī citus ES finanšu stabilitāti raksturojošus jautājumus. Eiropas Komisija informēja ministrus par tās izstrādātajiem jaunajiem tiesību aktu projektiem un attiecīgajiem plāniem finanšu reformas īstenošanai.
Latvijas pozīcija

Latvija pieņems zināšanai sniegto informāciju.
Fiskālās situācijas uzlabošanas stratēģijas pārskats – Padomes secinājumi 

ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes secinājumu projektu par fiskālās situācijas uzlabošanas stratēģijas pārskatu, kurā atspoguļots īss ieskats un norādījumi fiskālās situācijas uzlabošanai ekonomikas atveseļošanai, kas dalībvalstīm būtu jāņem vērā, realizējot savu fiskālo politiku.
Padome dalībvalstīm atgādina par  to Stabilitātes un izaugsmes pakta ietvaros uzņemto saistību ieviešanas nozīmību, kā arī nepieciešamību  stingri ievērot š.g. jūlijā sagatavotās rekomendācijas Eiropas Semestra un  Pārmērīgā budžeta deficīta novēršanas procedūras ietvaros.

Latvijas pozīcija

Latvijai nav iebildumu par Padomes secinājumu projektu, jo tā pilda savas uzņemtās saistības aizdevuma programmas ietvaros.
Pārmērīga budžeta deficīta novēršanas procedūras īstenošana – Eiropas Komisijas mutiskais ziņojums

ECOFIN sanāksmes laikā plānots izvērtēt jaunāko informāciju attiecībā uz pārmērīgā budžeta deficīta procedūrām. 
Šī gada jūnijā Eiropas Komisija novērtēja pavasara budžeta prognožu ietekmi un identificēja valstu grupu, kurai ir korekcijas nepilnības, tas ir, valstis, kuras līdz tam bija īstenojušas fiskālo korekciju, taču tā neatbilst tam, ko Padome rekomendēja pārmērīga budžeta deficīta novēršanas procedūras ietvaros.  Šī gada jūlijā Padome apstiprināja ieteikumus konkrētām valstīm attiecībā uz fiskālo politiku, kas ietvēra skaidru un nepārprotamu aicinājumu novērst pārmērīgā budžeta deficīta situāciju saskaņā ar pārmērīga budžeta deficīta procedūras rekomendācijām.

Padome ir aicinājusi Eiropas Komisiju turpināt ciešu budžeta attīstības uzraudzību ES dalībvalstīs, un ir norādījusi, ka vajadzētu atkārtoti pārbaudīt situāciju pēc vasaras perioda, pamatojoties uz atjaunotajiem Eiropas Komisijas novērtējumiem.

Ņemot vērā to, ka budžeta deficīta samazināšana 2010. un 2011.gadā ievērojami palīdzēja ekonomikas atveseļošanai, iespējamā ekonomikas izaugsmes samazināšanās rada bažas par savlaicīgu budžeta deficīta situācijas novēršanu, dažām dalībvalstīm pat budžeta stāvokļa pasliktināšanos. 

Attiecībā uz Latviju tiek minēts, ka noteiktā pārmērīgā budžeta deficīta korekcija tiks sasniegta noteiktajā termiņā.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju. 
Starptautiskās sanāksmes
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots uzklausīt Polijas Prezidentūras sniegto atskatu uz notikušo G20 valstu finanšu ministru un to vietnieku sanāksmi 2011. gada 22. un 23. septembrī un Starptautiskā valūtas fonda un Pasaules Bankas ikgadējo sanāksmi 2011. gada 24.-26. septembrī. 
Kā arī  tiek plānots apstiprināt ES kopējo nostāju (Terms of Reference) par galvenajām prioritātēm G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmei 2011.gada 13.-16.oktobrī Parīzē par šādiem punktiem:

· Globālā ekonomika – kopumā pasaules izaugsme pirmajā šī gada pusgadā ir palēninājusies un ekonomikas perspektīva ir pasliktinājusies pēdējo nedēļu laikā. Tiek uzsvērts uz pasākumiem, kas ir svarīgi šīs situācijas uzlabošanā, piemēram, fiskālā konsolidācija, eirozonas valstu apņemšanās izpildīšana, kapitāla pietiekamības nodrošināšanas pastiprināšana ES banku sektorā, ekonomikas pārvaldības paketes gala apstiprināšana.
· Ietvariniciatīva spēcīgai, ilgtspējīgai un līdzsvarotai izaugsmei – ievērojot šī brīža ekonomiskās izaugsmes palēnināšanos, ES pauž stingru atbalstu ambicioza Rīcības plāna apstiprināšanai gaidāmajā G20 samitā Kannās, kas veicinātu globālās izaugsmes vienmērīgu izlīdzināšanos vidējā termiņā. Īpaši tiek sagaidīta atbilstoša rīcība no to G20 valstu dalībnieču puses, kas šobrīd piedzīvo būtisku ārējo deficītu vai gluži pretēji – pārpalikumu, veicinot tādas politikas īstenošanu, kas nodrošinātu pieprasījuma līdzsvarotību pasaules mērogā.

· Finanšu sektora regulēšanas reforma – no G20 samita Kannās tiks sagaidīts konkrēts vēstījums par finanšu sektora reformu konverģences nepieciešamību, tajā skaitā jau iepriekš pieņemto G20 apņemšanos savlaicīgu, pilnīgu un konsekventu ieviešanu.

· Preču un izejmateriālu tirgi – ES īpaši norāda uz nepieciešamību noteikt politiskos mērķus šī tirgus godīgai un sakārtotai darbībai, veicinot gan caurskatāmību, gan attīstot tirgus manipulāciju identificēšanas režīmu un atbilstīgu regulēšanu un uzraudzību. G20 dalībvalstīm ir jāpieliek pūles pakāpeniskai fosilās degvielas subsidēšanas samazināšanai.

· Pie citiem jautājumiem – ES apsveic plānoto izpēti attiecībā uz klimata pārmaiņu finansēšanai potenciāli pieejamo resursu mobilizēšanas iespējām. Eiropas Komisija ir piedāvājusi ieviest finanšu darījuma nodokli.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņems zināšanai sniegto informāciju par notikušajām sanāksmēm.
Latvija kopumā atbalsta ES kopējo nostāju, gatavojoties G20 sanāksmei 2011.gada 13.-16.oktobrī.
Klimata pārmaiņas – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmes laikā ir paredzēts apstiprināt Padomes secinājumus, gatavojoties ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām septiņpadsmitajai konferencei Durbanā, Dienvidāfrikā.

Secinājumos Padome atkārto visaptverošo vienošanos par nepieciešamību piesaistīt finansējumu cīņai ar klimata pārmaiņām. Tāpat, uzsverot ekonomisko un finanšu situāciju vairākās dalībvalstīs, Padome apliecina nepieciešamību piesaistīt inovatīvos finansējuma avotus un paplašināt privātā finansējuma piesaisti.  

Vienlaikus dalībvalstis apstiprina apņemšanos mobilizēt EUR 7,2 mljrd. 2010 – 2012.gada periodam, kā arī uzsver nepieciešamību izmantot tūlītējo finansējumu, lai īstenotu Kankūnas vienošanās. Padome atkāroti arī uzsver nepieciešamību attīstītajām valstīm rast un novirzīt attīstības valstīm klimata pārmaiņu ierobežošanai USD  100 mljrd. gadā līdz 2020.gadam.

Latvijas pozīcija

Latvijai nav iebildumu par sagatavotajiem Padomes secinājumiem.
Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs:
Andris Vilks, finanšu ministrs


Delegācijas dalībnieki:
Edīte Dzalbe, Fiskālās politikas departamenta direktore


Diāna Cakule, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES
Ronalds Fišers, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES

Finanšu ministrs ​
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Sterinoviča
67083837, guna.sterinovica@fm.gov.lv
� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.


� Starptautiskā monetārā un finanšu komiteja (International Monetary and Financial Committe (IMFC) – SVF konsultatīvs forums, kas sniedz konsultācijas SVF Pilnvarnieku valdei. To veido 24 dalībnieki – centrālo banku vadītāji vai ministri, un IMFC atspoguļo SVF izpilddirektoru valdes sastāvu valstu vai valstu grupu pārstāvniecības ziņā.
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