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Projekts

Informatīvais ziņojums

Priekšlikums Padomes Lēmumam par Eiropas Savienības pašu resursu sistēmu, Priekšlikums Padomes Regulai ar ko nosaka Eiropas Savienības pašu resursu sistēmas īstenošanas pasākumus, Priekšlikums Padomes Regulai par metodēm un procedūru, lai darītu pieejamus tradicionālos un NKI pašu resursus, un par pasākumiem, lai izpildītu kases vajadzības

Š.g. 30.jūnijā Eiropas Komisija (turpmāk – EK) publicēja priekšlikumu Eiropas Savienības (turpmāk – ES) daudzgadu finanšu ietvaram 2014. – 2020.gadam. EK priekšlikums ietver priekšlikumu arī attiecībā uz ES budžeta ienākumu daļu laika periodam no 2014. līdz 2020.gadam. 

EK ierosina likvidēt PVN pašu resursus, vienlaikus ieviešot jaunus pašu resursus. Balstoties uz izvērtējumu, EK ierosina ne vēlāk kā 2018. gada 1. janvārī ieviest finanšu darījumu nodokli kā pašu resursu kategoriju un ne vēlāk kā 2018. gada 1. janvārī – jaunu PVN resursu.

EK ierosina ieviest vienreizēju izmaksājamo summu (lump sum) sistēmu, ar kuru no 2014.gada 1.janvāra aizstāt visus līdzšinējos korekcijas mehānismus. 

Vienlaikus EK ierosina atcelt slēpto korekciju, kas izpaužas kā iekasēšanas izmaksu ieturēšana 25 % apmērā no dalībvalstīs iekasēto tradicionālo pašu resursu summām. EK ierosina noteikt līdzekļu ieturēšanas ierobežojums 10 % apmērā.

Ar konkrētu priekšlikumu jaunajiem pašu resursiem – PVN un finanšu darījumu nodoklim – Eiropas Komisija nāks klajā šī gada rudenī.

Latvijas pozīcija

Latvija pozitīvi raugās uz ierosinājumu atteikties no uz PVN bāzes balstītā resursa un atbalsta AK korekcijas aizvietošanu ar vienreizēji izmaksājamas summas (lump sum) maksājumu. Latvija uzskata, ka tas ievērojami samazinātu administratīvo slogu dalībvalstīs, un veidotu ES pašu resursu sistēmu daudz vienkāršāku un saprotamāku. Latvija reālistiski raugās uz iespēju atbrīvoties no atlaidēm iemaksās ES budžetā.

Latvija nevar atbalstīt tradicionālo pašu resursu iekasēšanas ieturēto izmaksu samazinājumu no 25% līdz 10%.

Kopumā Latvija ir ļoti bažīga par tālāku kompetenču nodokļu jomā nodošanu ES. 

Latvija negatīvi raugās uz Komisijas piedāvājumu izmantot PVN kā iemaksu ES budžetā avotu, jo, kaut arī EK priekšlikums pagaidām vēl ir diezgan neskaidrs, paredzam būtisku administrēšanas izmaksu kāpumu.

Latvija uzskata, ka nepieciešama papildu izpēte par vienpusēja Finanšu darījuma nodokļa ieviešanas ES līmenī ietekmi uz Eiropas globālo konkurētspēju finanšu sektorā. Bez papildu informācijas, kas norādītu uz pretējo, Latvija uzskata, ka, neskatoties uz fiskāliem ieguvumiem un ilgtermiņa stabilitātes uzlabošanu, vienpusēja nesamērīgu nodokļu ieviešana var izraisīt reģiona finanšu sektora konkurētspējas mazināšanos un veicināt finanšu līdzekļu aizplūšanu uz trešo valstu finanšu centriem, tādēļ tā ir uzmanīgi analizējama.

Latvija uzskata, ka nebūtu pieļaujama nodokļa sloga pārnešana uz finanšu pakalpojumu gala patērētāju, līdz ar to uz finanšu darījumu nodokli raugās piesardzīgi.

Latvija atzīmē, ka tā jau ir ieviesusi finanšu stabilitātes nodevu, un uzskata, ka tās ieviešana ir jāvērtē kopā ar nodokļu uzlikšanu finanšu sektoram, tas ir, finanšu sektora nodokļu jautājums ir jāskata kopā ar banku nodevu jautājumu. Šāda nodokļa ieviešana tiešā veidā varētu sadārdzināt finansiālo darbību izmaksas ES, kā arī mazināt reģiona konkurētspēju, salīdzinot ar valstīm, kurās šāds nodoklis netiek piemērots.
Finanšu ministra vietā
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