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Projekts

Informatīvais ziņojums

 „Par Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2011.gada 18. novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

1. ES Ministru padomes sanāksmes darba kārtība

Š.g. 18. novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme par budžeta jautājumiem. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Eiropas Savienības 2012.gada budžeta projekts
Š.g. 18. novembra ECOFIN sanāksmē ministri tiks aicināti paust viedokli un balsot par ES 2012.gada budžeta projektu.

Š.g. 8. novembrī notika pirmā Samierināšanas sanāksme starp ES Padomi un Eiropas Parlamentu (EP), lai vienotos par budžeta projektu 2012.gadam. Padome sarunām ar EP pamatojas uz š.g. 1. jūlijā Padomes apstiprināto nostāju. Vienošanās ar EP par ES 2012.gada budžeta projektu jāpanāk divdesmit vienas dienas laikā kopš Samierināšanas procedūras uzsākšanās. 
EP grozījumi paredz 147 763,820 miljonu eiro budžetu saistību apropriācijās (SA) un 133 139,127 miljonu eiro maksājumu apropriācijās (MA), kas ir attiecīgi par 1 518,481 miljoniem eiro saistībās un par 4 051,084 miljoniem eiro maksājumos lielāks budžeta apjoms nekā Padomes apstiprinātā nostāja.
Latvijas pozīcija

Latvijas interesēs ir panākt vienošanos par tādu ES 2012.gada budžeta apjomu, kas ir pēc iespējas tuvāks Padomes vasarā apstiprinātajai pozīcijai. EP ierosinātais palielinājums SA un MA ir pārāk liels. 
Vienlaikus, lai panāktu kompromisu ar EP, Latvija ir gatava izvērtēt EP priekšlikumus MA palielinājumam ES BP 2012.gadam atsevišķās budžeta kategorijās, konkrēti 1.B apakškategorijā „Kohēzija izaugsmei un nodarbinātībai” un 2.kategorijā „Dabas resursu vadība un saglabāšana”.
Administrācijas budžeta ietvaros redzam iespējas veikt ietaupījumus.

Latvija uzskata, ka nevar atdalīt lēmuma pieņemšanu par Starptautisko eksperimentālo kodoltermisko reaktoru (turpmāk – ITER) no diskusijas par 2012.gada budžetu. Vienošanās par ITER jāpanāk kontekstā ar 2012.gada budžetu. Neatbalstām EP ierosinājumu izmantot Fleksibilitātes instrumentu 1.A apakškategorijai saistībā ar ITER finansēšanu.
Nevaram atbalstīt EP ierosinājumu palielināt budžeta izdevumu kategorijām finansējuma piešķīrumu uz kategoriju rezervju rēķina. Uzskatām, ka ir nepieciešams nodrošināt atbilstošu ES budžeta rezervju apjomu, īpaši ārējo attiecību un administrācijas izdevumu kategorijās.
Latvija neatbalsta EP ierosinājumu izmantot Fleksibilitātes instrumentu Eiropas kaimiņattiecību un partnerības instrumentam (ENPI) un Eiropas demokrātijas un cilvēktiesību instrumentam (EIDHR), līdzekļi jānodrošina, veicot pārdali 4.kategorijas ietvaros.
Grozījumu vēstule Nr.3 Eiropas Savienības 2012.gada budžeta projektam
Š.g. 18. novembra ECOFIN sanāksmē ministri tiks aicināti balsot par Eiropas Komisijas š.g. 25.oktobrī ierosināto grozījumu vēstuli Nr.3 ES 2012.gada budžeta projektam, pamatojoties uz 2006.gada 17. maija Eiropas Parlamenta, Padomes un Komisijas Iestāžu nolīgumu par budžeta disciplīnu un pareizu finanšu pārvaldību. Saskaņā ar grozījumu vēstuli Nr.3 ES budžeta 2.izdevumu kategorijas „Dabas resursu saglabāšana un apsaimniekošana” SA tiek samazinātas par 85,7 miljoniem eiro, palielinot rezervi līdz 737,2 miljoniem eiro un MA tiek samazinātas par 83,4 miljoniem eiro.

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Komisijas grozījumu vēstuli Nr.3 ES 2012.gada budžeta projektam.
2. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītāja:          Sanita Bajāre,  LR Finanšu ministrijas valsts sekretāre
Delegācijas dalībnieki:       Inga Pavlina, Fiskālās politikas departamenta 




   Eiropas Savienības finanšu nodaļas vadītāja

Sofja Ribkina, LR Finanšu ministrijas nozares     
                                            padomniece
Finanšu ministrs
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