PAGE  
3

Projekts

Informatīvais ziņojums

 „Par Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2012.gada 09. novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

1. ES Ministru padomes sanāksmes darba kārtība

Š.g. 09. novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme par Eiropas Savienības 2013.gada budžetu. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Eiropas Savienības 2013.gada budžeta projekts
Š.g. 09. novembra ECOFIN sanāksmē ministri tiks aicināti paust viedokli un balsot par ES 2013.gada budžeta projektu.

Š.g. 26. oktobrī notika pirmā Samierināšanas sanāksme starp ES Padomi (Padome) un Eiropas Parlamentu (EP), lai vienotos par budžeta projektu 2013.gadam. Padome sarunās ar EP pamatojas uz š.g. 5. jūlijā Padomes apstiprināto nostāju. Vienošanās ar EP par ES 2013.gada budžeta projektu jāpanāk divdesmit vienas dienas laikā kopš Samierināšanas procedūras uzsākšanās. 
EP grozījumi paredz 151 151,837 miljonu eiro budžetu saistību apropriācijās (SA) un 137 898,151 miljonu eiro maksājumu apropriācijās (MA), kas ir attiecīgi par 1 375,1 miljoniem eiro saistībās un par 5 202,7 miljoniem eiro maksājumos lielāks budžeta apjoms nekā Padomes apstiprinātā nostāja.
Latvijas pozīcija

Latvijas interesēs ir panākt vienošanos par tādu ES ikgadējā budžeta apjomu, kas ir pēc iespējas tuvāks Padomes vasarā apstiprinātajai pozīcijai.
Vienlaikus, lai panāktu kompromisu ar EP, Latvija ir gatava izvērtēt EP priekšlikumus MA palielinājumam ES budžeta projektā 2013.gadam 1.B apakškategorijā „Kohēzija izaugsmei un nodarbinātībai”. Apzinoties ES pašreizējo ekonomisko kontekstu un grūtības, ar kādām tika panākta vienošanās Padomes ietvaros, svarīgi nodrošināt, ka situācija Latvijas prioritārajās jomās nepasliktinās. Jāizvairās no situācijas, ar kādu ES saskārās 2011.gada beigās, kad ES budžeta 1.B izdevumu apakškategorijā „Kohēzija izaugsmei un nodarbinātībai” pietrūka līdzekļu atmaksām dalībvalstīm.

Latvija uzskata, ka EP ierosinātais palielinājums SA un MA ir pārāk liels. Ņemot vērā finanšu un ekonomisko situāciju dalībvalstīs, ir jāpanāk vienošanās par  līdzsvarotāku un reālistisku kopējā budžeta apjomu.
Grozījumu vēstule Nr.1 Eiropas Savienības 2013.gada budžeta projektam
Š.g. 09. novembra ECOFIN sanāksmē ministri tiks aicināti balsot par Eiropas Komisijas š.g. 19. oktobrī ierosināto grozījumu vēstuli Nr.1 ES 2013.gada budžeta projektam, pamatojoties uz 2006.gada 17. maija Eiropas Parlamenta, Padomes un Komisijas Iestāžu nolīgumu par budžeta disciplīnu un pareizu finanšu pārvaldību. Saskaņā ar grozījumu vēstuli Nr.1 ES budžeta 2.izdevumu kategorijas „Dabas resursu saglabāšana un apsaimniekošana” SA tiek samazinātas par 25,1 miljoniem eiro, palielinot rezervi līdz 1 006,6 miljoniem eiro, un MA tiek samazinātas par 25,1 miljoniem eiro.
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Komisijas grozījumu vēstuli Nr.1 ES 2013.gada budžeta projektam.
Budžeta grozījumu projekts Nr.5 2012.gada Eiropas Savienības budžetam
Š.g. 09. novembra ECOFIN sanāksmē ministri tiks aicināti balsot par ES 2012.gada budžeta grozījumu projektu Nr.5. Projekta mērķis ir ES Solidaritātes fonda izmantošana 670,2 miljonu eiro apmērā SA un MA saistībā ar vairākām zemestrīcēm Emīlijā-Romanjā, Itālijā 2012.gada maijā.
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Solidaritātes fonda mobilizāciju Itālijai, jo tā kvalificējās kā „ārkārtēja reģionālā katastrofa” gadījumam.

Ja kāda no dalībvalstīm piedāvātu risinājumu, kā izvairīties no papildu nepieciešamajiem maksājumiem, Latvija varētu izskatīt iespēju atbalstīt tādu risinājumu, kas paredzētu Solidaritātes fonda mobilizēšanu bez papildu iemaksu veikšanas. ES finanšu instrumentiem ir jākalpo to darbības pamatmērķiem.
Budžeta grozījumu projekts Nr.6 2012.gada Eiropas Savienības budžetam

Š.g. 09. novembra ECOFIN sanāksmē ministri tiks aicināti balsot par ES 2012.gada budžeta grozījumu projektu Nr.6. Projekta mērķis palielināt 2012.gada MA par gandrīz 9 mljrd. eiro, ar mērķi apmierināt vajadzības saistību izpildei līdz 2012.gada beigām, palielināt ES budžeta ieņēmumu prognozi par 497,3 milj. eiro un samazināt 2012.gada SA apjomu par 133,4 milj. eiro.
Latvijas pozīcija

Latvija neiebilst budžeta grozījuma projektam Nr.6 2012.gada vispārējam budžetam.

Latvija atbalsta nepieciešamību palielināt kohēzijas politikas MA par  7,2 mljrd. eiro. Jānodrošina, ka nacionālie budžeti tiek savlaicīgi atlīdzināti par jau veiktajām izmaksām struktūrfondu gala saņēmējiem. Maksājumu pārlikšana uz 2013.gadu neatrisinās maksājumu trūkuma situāciju. Tas tikai veicinās neizpildīto saistību pieaugumu un radīs spiedienu uz 2013.gada budžetu. 

2. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītāja:          Sanita Bajāre,  LR Finanšu ministrijas valsts sekretāre
Delegācijas dalībnieki:       Inga Pavlina, Fiskālās politikas departamenta 




   Eiropas Savienības finanšu nodaļas vadītāja

Sofja Ribkina, LR Finanšu ministrijas nozares     
                                            padomniece ES budžeta jautājumos
Finanšu ministrs
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