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Projekts

Informatīvais ziņojums

 „Par Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2013.gada 11. novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

1. ES Ministru padomes sanāksmes darba kārtība

Š.g. 11.novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme par Eiropas Savienības 2014.gada budžetu. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Eiropas Savienības 2014.gada budžeta projekts
Š.g. 11.novembra ECOFIN sanāksmē ministri tiks aicināti paust viedokli un balsot par ES 2014.gada budžeta projektu.

Š.g. 4.novembrī notika pirmā Samierināšanas sanāksme starp ES Padomi (Padome) un Eiropas Parlamentu (EP), lai vienotos par budžeta projektu 2014.gadam. Padome sarunās ar EP pamatojas uz š.g. 2.septembrī Padomes apstiprināto nostāju. Vienošanās ar EP par ES 2014.gada budžeta projektu jāpanāk divdesmit vienas dienas laikā kopš Samierināšanas procedūras uzsākšanās.
EP ir pieņēmis grozījumus 2014.gada budžeta projektam, kas kopā ar ārpusbudžeta instrumentiem paredzēto finansējumu paredz 143 082,02 miljonu eiro budžetu saistību apropriācijās (SA) un 136 444,21 miljonu eiro maksājumu apropriācijās (MA), kas ir attiecīgi par 855,10 miljoniem eiro saistībās un par 1 439,60 miljoniem eiro maksājumos lielāks budžeta apjoms nekā Padomes apstiprinātā nostāja.
Latvijas pozīcija

Latvijai ir svarīgi, lai netiktu pārsniegti maksājumu griesti 2014.gadam, jo tas radītu precedentu un apšaubītu prognozējamību, kā arī daudzgadu budžeta plānošanu.
Latvija ir noraidoša par EP priekšlikumu iet pāri DFS maksājumu un saistību griestiem 2014.gadā, izmantojot Fleksibilitātes instrumentu. Lai panāktu kompromisu ar EP un apzinoties sarežģīto situāciju ES budžetā, Latvija ir gatava izvērtēt EP priekšlikumus saistību un maksājumu palielināšanai 2014.gada griestu ietvaros, tomēr paredzot arī pietiekošas rezerves izdevumu kategorijās.

Latvijai būtu svarīgi saglabāt pietiekamu saistību un maksājumu apropriāciju līmeni 1b apakškategorijas ietvaros, it īpaši konverģences mērķim un Kohēzijas fondam, lai pēc iespējas mazāk tiktu negatīvi ietekmēta plūsma no EK uz konverģences reģioniem atbilstoši pieprasījumiem pēc 2007.-2013. g. programmu starpmaksājumu un gala maksājumu atmaksām, kā arī lai tiktu paredzēti pietiekami līdzekļi jaunu saistību uzņemšanai.
Iebilstam Eiropas Parlamenta priekšlikumam pārcelt finansējumu Eiropas Savienības īpašiem pārstāvjiem no H4 apakškategorijas uz H5 apakškategoriju.
Grozījumu vēstule Nr.1 Eiropas Savienības 2014.gada budžeta projektam
Š.g. 11. novembra ECOFIN sanāksmē ministri tiks aicināti balsot par Eiropas Komisijas š.g. 18.septembrī ierosināto grozījumu vēstuli Nr.1 ES 2014.gada budžeta projektam.
Grozījumu vēstulē Nr.1 iekļauti punkti par līdzekļu prioritāru piešķiršanu saistību apropriāciju izpildei 1a apakšprogrammā; papildu palīdzība Kiprai, kas finansēta no struktūrfondiem; kā arī priekšlikuma par kopīgo tehnoloģiju ierosmju (KTI) jauno paaudzi ietekmi uz cilvēkresursiem un finanšu resursiem.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Komisijas grozījumu vēstuli Nr.1 ES 2014.gada budžeta projektam.
Lai panāktu kompromisu sarunās par ES 2014.gada budžetu, Latvija ir gatava atbalstīt nepieciešamo saistību apropriāciju piešķiršanu no 1b apakškategorijas rezerves un attiecīgi Fleksibilitātes instrumenta izmantošanu, lai nodrošinātu papildu struktūrfondu piešķīrumu Kiprai.
Grozījumu vēstule Nr.2 Eiropas Savienības 2014.gada budžeta projektam
Š.g. 11. novembra ECOFIN sanāksmē ministri tiks aicināti balsot par Eiropas Komisijas š.g. 16.oktobrī ierosināto grozījumu vēstuli Nr.2 ES 2014.gada budžeta projektam.

Grozījumu vēstule Nr.2 ietver punktus par tradicionālo pašu resursu (turpmāk – TPR), kas saņemami 2014.gadā, prognožu pārskatīšanu, ņemot vērā TPR tendenci 2013.gadā līdz šim brīdim; lauksaimniecības izdevumu atjauninātās aplēses katrai pozīcijai; situācijas atjauninājumu attiecībā uz starptautiskajiem nolīgumiem zivsaimniecības nozarē, kā arī analizēta ietekme uz cilvēkresursiem un finanšu resursiem, ko radīs paredzētā darbības programmu vadības deleģēšana izpildaģentūrām saskaņā ar daudzgadu finanšu shēmu.
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta ierosināto samazinājumu budžeta 5.izdevumu kategorijā par 4,9 milj. euro un uzskata, ka administrācijas izdevumu kategorijā ir būtiski nodrošināt atbilstošu ES budžeta rezervju apjomu. 

Ņemot vērā, ka izmaiņas TPR prognozēs ietekmē dalībvalstu iemaksu apmērus un rada problēmas plānot nacionālā līmenī nepieciešamo finansējuma apmēru visu saistību segšanai ar ES, uzskatām, ka Komisijai un dalībvalstīm būtu nepieciešams uzlabot sadarbību TPR prognozēšanas jomā.
2. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītāja:
Sanita Bajāre,  LR Finanšu ministrijas valsts sekretāre
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā
Anda Apse, Fiskālās politikas departamenta Eiropas Savienības budžeta un finansējuma nodaļas vadītāja
Sofja Ribkina, LR Finanšu ministrijas nozares padomniece ES budžeta jautājumos
Finanšu ministra vietā – 
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