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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta „Par Ministru kabineta 2009.gada 7.jūlija sēdes protokollēmuma (prot.Nr.47 37.§) „Informatīvais ziņojums par Kriminālprocesa likuma piemērošanas problēmām un to risinājumiem” 6.punktā dotā uzdevuma izpildi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Nav attiecināms

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	            Ar Ministru kabineta 2009.gada 7.jūlija sēdes protokollēmuma 6.punktā nolemto (prot. Nr.47 37.§) „Informatīvais ziņojums par Kriminālprocesa likuma piemērošanas problēmām un to risinājumiem” (turpmāk – MK protokollēmums) Iekšlietu ministrijai tika dots uzdevums sagatavot informatīvo ziņojumu par Valsts policijā konstatētajām Kriminālprocesa likuma piemērošanas problēmām attiecībā uz izmeklēšanas tiesnešu savlaicīgu pieejamību un procesuālo dokumentu tulkošanu arī tajos kriminālprocesos, kuros noziedzīgu nodarījumu izdarījusī persona nav noskaidrota, norādot to risinājumus.

             Iekšlietu ministrija sagatavoja informatīvā ziņojuma par Valsts policijā konstatētajām Kriminālprocesa likuma piemērošanas problēmām attiecībā uz izmeklēšanas tiesnešu savlaicīgu pieejamību un procesuālo dokumentu tulkošanu arī tajos kriminālprocesos, kuros noziedzīgu nodarījumu izdarījusī persona nav noskaidrota projektu un Ministru kabineta protokollēmuma projektu, kas 2010.gada 1.aprīlī tika izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē (VSS-432).

Atbilstoši valsts sekretāru sanāksmē nolemtajam informatīvais ziņojums bija jāsaskaņo ar Tieslietu ministriju, Finanšu ministriju, Ģenerālprokuratūru un Valsts kancelejas Politikas koordinācijas departamentu.

Par informatīvo ziņojumu tika izteikti iebildumi no Tieslietu ministrijas, Ģenerālprokuratūras, Finanšu ministrijas un Valsts kancelejas. 2010.gada 23.augustā notika starpministriju (starpinstitūciju) sanāksme, kurā netika panākta vienošanās par Tieslietu ministrijas un Ģenerālprokuratūras izteiktajiem iebildumiem. 

Atbilstoši Tieslietu ministrijas nostājai par izmeklēšanas tiesneša nedeleģēšanu un finansējuma trūkumu izmeklēšanas tiesnešu nodaļas veidošanai, Valsts policija šobrīd uzskata šo risinājumu Rīgas reģionā par aktualitāti zaudējušu. Savukārt, attiecībā uz citiem reģioniem jau iepriekš tika secināts, ka Valsts policijas izlietoto resursu patēriņš nav tik liels, lai būtiski mainītu izmeklēšanas tiesnešu darba organizāciju.

Ņemot vērā iepriekš minēto, un to, ka starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmē netika panākta vienošanās par risinājumiem, kas būtu vērsti uz normatīvo aktu pilnveidošanu, lai samazinātu tulkošanas izdevumus Valsts policijā, norādām, ka jautājums par normatīvo aktu pilnveidošanu tulkošanas jomā ir uzskatāms par aktualitāti zaudējušu. 

Pamatojoties uz iepriekš minēto, 2010.gada 21.oktobra Valsts sekretāru sanāksmē tika atsaukts informatīvais ziņojums par Valsts policijā konstatētajām Kriminālprocesa likuma piemērošanas problēmām attiecībā uz izmeklēšanas tiesnešu savlaicīgu pieejamību un procesuālo dokumentu tulkošanu arī tajos kriminālprocesos, kuros noziedzīgu nodarījumu izdarījusī persona nav noskaidrota (VSS-432)

Ņemot vērā iepriekš minēto, Iekšlietu ministrija lūdz atzīt kā aktualitāti zaudējušu Ministru kabineta 2009.gada 7.jūlija protokollēmuma Nr.47 37.§ 6.punktā Iekšlietu ministrijai doto uzdevumu.
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	Ministru kabineta protokollēmuma projekts „Par Ministru kabineta 2009.gada 7.jūlija sēdes protokollēmuma (prot.Nr.47 37.§) „Informatīvais ziņojums par Kriminālprocesa likuma piemērošanas problēmām un to risinājumiem” 6.punktā dotā uzdevuma izpildi” paredz atzīt 6.punktā doto uzdevumu par aktualitāti zaudējušu un Valsts kancelejai izbeigt minētā uzdevuma kontroli.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – nav attiecināms.
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