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Projekts
Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījums Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumos Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Iekšlietu ministrijas iniciatīva.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Lai nodrošinātu valsts gatavību rīcībai apdraudējuma gadījumā, valstī tiek veidotas un uzglabātas valsts materiālās rezerves (turpmāk – materiālās rezerves). Lai tiktu nodrošināta materiālo rezervju gatavība katastrofu seku likvidēšanas neatliekamo pasākumu veikšanai, materiālās rezerves iespēju robežās tiek regulāri atjauninātas, kā arī tiek pārskatīta materiālo rezervju nomenklatūra un daudzums, papildinot nomenklatūru ar jauniem resursiem vai izslēdzot no tās resursus, kas ir morāli vai fiziski novecojuši vai kuri ikdienas pielietošanai vairs nav izmantojami. Resursus, kurus izņem no materiālajām rezervēm, atbilstoši Valsts materiālo rezervju likuma 8.pantam realizē. Materiālās rezerves realizē arī veicot materiālo rezervju atjaunināšanu. Saskaņā ar Ministru kabineta 2007.gada 18.decembra noteikumu Nr.877 „Valsts materiālo rezervju glabāšanas, uzskaites, atjaunināšanas, iznomāšanas, aizdošanas, realizācijas un norakstīšanas kārtība” (turpmāk – noteikumi Nr.877) 25.punktu materiālās rezerves realizē normatīvajos aktos par valsts un pašvaldību mantas atsavināšanu noteiktajā kārtībā.

Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma (turpmāk – likums) 4.panta pirmajā daļā noteikts, ka valsts mantas atsavināšanu var ierosināt, ja tā nav nepieciešama attiecīgajai iestādei vai citām valsts iestādēm to funkciju nodrošināšanai. Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” (turpmāk – noteikumi Nr.109) 20.punktu ministrija sākotnēji noskaidro tās padotībā esošo iestāžu vajadzības pēc ministrijas, tās padotībā esošas iestādes valdījumā esošās nevajadzīgās valsts kustamās mantas. Ja kāda no padotībā esošajām iestādēm to pieprasa, mantu nodod bez atlīdzības attiecīgajai iestādei, bet gadījumā, ja uz ministrijas, tās padotībā esošas iestādes valdījumā vai turējumā esošo valsts kustamo mantu nav pieteikusies neviena ministrijas padotībā esoša iestāde, saskaņā ar noteikumu Nr.109 21.punktu to bez atlīdzības piedāvā citām valsts iestādēm, atvasinātām publiskām personām un to iestādēm. Un tikai gadījumā, ja uz kustamo mantu nepiesakās neviena valsts iestāde vai atvasināta publiska persona, ir atļauta mantas pārdošana vai kāds cits no likuma 3.panta pirmajā daļā minētajiem atsavināšanas veidiem.
Saskaņā ar Valsts materiālo rezervju likuma 11.panta 2.punktu viens no materiālo rezervju finansēšanas avotiem ir ieņēmumi no materiālo rezervju realizācijas, ko novirza gan materiālo rezervju veidošanai, gan atjaunināšanai. Taču pie pastāvošās publiskas personas mantas atsavināšanas kārtības, ieņēmumi no materiālo rezervju realizācijas faktiski netiek gūti, jo valsts iestādes un atvasinātas publiskas personas izmanto iespēju saņemt mantu bez atlīdzības, kā rezultātā pārdots tiek tikai neliels skaits resursu, tādējādi Nodrošinājuma valsts aģentūrai trūkst līdzekļu materiālo rezervju atjaunināšanai, kas attiecīgi apdraud valsts gatavību apdraudējuma gadījumā.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ievērojot, ka noteikumu Nr.109 18.punktā jau ir paredzēts izņēmums attiecībā uz bīstamiem atkritumiem, projekts paredz papildināt noteikumus Nr.109 ar izņēmumu arī attiecībā uz materiālo rezervju atsavināšanu, tādējādi paredzot, ka arī materiālās rezerves var atsavināt, nenoskaidrojot valsts iestāžu un atvasinātu publisko personu vai to iestāžu vajadzību pēc atsavināšanai paredzētajām materiālajām rezervēm, tādējādi gūstot ieņēmumus no materiālo rezervju realizācijas, kurus novirzīt materiālo rezervju veidošanai un atjaunināšanai. Taču minētais neizslēgs arī iespēju nodot materiālās rezerves bez atlīdzības citām valsts iestādēm un atvasinātām publiskām personām vai to iestādēm (gadījumos, kad paredzamie realizācijas izdevumi pārsniedz paredzamos realizācijas ieņēmumus, kad materiālo rezervju resursi ir specifiski un piemēroti tikai kādas konkrētas iestādes vajadzībām, un attiecīgajai iestādei šie resursi ir nepieciešami tās funkciju un uzdevumu izpildes nodrošināšanai, vai kad materiālo rezervju realizācija bijusi neveiksmīga, jo nav pieteicies neviens pretendents, tādā gadījumā materiālās rezerves bez atlīdzības tiks nodotas, ievērojot  noteikumu Nr.109 20. un 23.punktā noteikto kārtību), jo saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42.panta trešo daļu publiskas personas kustamo mantu var nodot bez atlīdzības valsts, atvasinātu publisku personu, kā arī citu publisko tiesību subjektu īpašumā, taču turpmāk, uzsākot materiālo rezervju atsavināšanas procedūru, vairs nebūs obligāta prasība noskaidrot citu valsts iestāžu un atvasinātu publisko personu vai to iestāžu vajadzību pēc atsavināšanai paredzētajām materiālajām rezervēm, tādējādi izvēloties atbilstošāko materiālo rezervju atsavināšanas veidu. Iekšlietu ministrija papildus strādā pie grozījumiem arī citos normatīvajos aktos, paredzot, ka attiecībā uz materiālo rezervju, kas ir medikamenti, medicīniskie materiāli un medicīniskās ierīces, realizāciju turpmāk netiks piemērotas Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma normas, tajā skaitā, prasība, kas paredz noskaidrot citu iestāžu vajadzības pēc iestādei nevajadzīgas mantas, nosakot materiālajās rezervēs esošajiem medikamentiem, medicīniskajiem materiāliem un medicīniskajām ierīcēm atsevišķu realizācijas kārtību, tā kā  to realizācijai un iegādei ir nepieciešama speciāla atļauja (licence), līdz ar ko personu loks, kuri varētu tos realizēt un vēlētos iegādāties, ir ļoti šaurs.
Saistībā ar papildus izņēmuma iekļaušanu  noteikumu Nr.109 18.punktā tiks precizēts arī noteikumu Nr.109 19.punkts, svītrojot no tā atsauci uz materiālajām rezervēm, jo šo izņēmumu aptvers jau 18.punkts.

Ar projektu pilnībā paredzēts atrisināt anotācijas I sadaļas 2.punktā minēto problēmu.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nodrošinājuma valsts aģentūra
Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests

Iekšlietu ministrija

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādes procesā netika nodrošināta, jo projektā ietvertie grozījumi tiešā veidā neietekmē sabiedrības tiesības un tiesiskās intereses.
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	Cita informācija
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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