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Likumprojekta

„Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Likumprojekts izstrādāts, lai nodrošinātu Ministru kabineta 2011.gada 22.marta sēdē (protokols Nr.18, 14.§, 2.punkts) Iekšlietu ministrijai doto uzdevumu sagatavot un līdz 2011.gada 1.jūlijam iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā tiesību akta projektu par attiecīgiem grozījumiem Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā.

Vienlaikus likumprojekts izstrādāts, lai nodrošinātu 2011.gada 5.aprīļa sēdē (protokols Nr.22, 27.§, 4.2.apakšpunkts) Iekšlietu ministrijai doto uzdevumu sagatavot un līdz 2011.gada 1.jūlijam iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā likumprojektu par grozījumiem Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā, paredzot noteikt minimālo soda apmēru un palielināt maksimālo soda apmēru personai, kas, deklarējot dzīvesvietu, ir sniegusi nepatiesas ziņas.
 

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	  Šobrīd saskaņā ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 46.panta pirmo daļu persona saucama pie administratīvās atbildības par narkotisko un psihotropo vielu lietošanu bez ārsta nozīmējuma. Savukārt par narkotisko un psihotropo vielu lietošanu bez ārsta nozīmējuma, ja tā izdarīta atkārtoti gada laikā persona saucama pie kriminālatbildības 
saskaņā ar Krimināllikuma 253.2 panta pirmo daļu. 
Pēdējā laikā strauji pieaug to gadījumu skaits, kad personas atsakās veikt ietekmes pārbaudi narkotisko un psihotropo vielu konstatēšanai un tādējādi izvairās gan no administratīvās atbildības, kad lietojušas narkotiskās un psihotropas vielas pirmo reizi, gan no kriminālatbildības, ja lietojušas narkotiskās un psihotropas vielas atkārtoti gada laikā. Minētais būtiski apgrūtina cīņu ar noziedzību nelikumīgo narkotisko un psihotropo vielu aprites jomā, kā arī pierādījumu iegūšanu un izmeklēšanas veikšanu kriminālprocesos.

  Lai veicinātu personu vainas pierādīšanu pārkāpumos, kas saistīti ar narkotisko un psihotropo vielu lietošanu, kā arī sekmētu personas atturēties no narkotisko un psihotropo vielu lietošanas, kas savukārt novērstu narkotisko un psihotropo vielu nelikumīgu izplatību valstī, kā arī noziegumu izdarīšanu narkotisko, psihotropo vai toksisko vielu ietekmē, nepieciešams paredzēt administratīvo atbildību par atteikšanos no narkotisko un psihotropo vielu ietekmes medicīniskās pārbaudes, kuras kārtību nosaka Ministru kabineta 2008.gada 2.jūnija noteikumi Nr.394 „Alkohola, narkotisko, psihotropo vai toksisko vielu ietekmes pārbaudes kārtība”.
  Par narkotisko vai psihotropo vielu neatļautu iegādāšanos vai glabāšanu nelielā apmērā bez nolūka tās realizēt vai narkotisko un psihotropo vielu lietošanu bez ārsta nozīmējuma saskaņā ar LAPK 46.panta pirmo daļu 2008.gadā sastādīti 3211 administratīvo pārkāpumu protokoli, no kuriem 2899 gadījumos pieņemts lēmums par administratīvā soda piemērošanu, 2009.gadā – 2651 administratīvo pārkāpumu protokoli, no kuriem 2545 gadījumos pieņemts lēmums par administratīvā soda piemērošanu, 2010.gadā - 2858 administratīvo pārkāpumu protokoli, no kuriem 2455 gadījumos pieņemts lēmums par administratīvā soda piemērošanu, 2011.gada pirmajā ceturksnī jau 816 administratīvo pārkāpumu protokoli, no kuriem 808 gadījumos pieņemts lēmums par administratīvā soda piemērošanu. Savukārt par narkotisko un psihotropo vielu lietošanu bez ārsta nozīmējuma, ja tas izdarīts atkārtoti gada laikā, pie kriminālatbildības saskaņā ar Krimināllikuma 253.2 panta pirmo daļu 2008.gadā sauktas 202 personas, 2009.gadā – 278 personas, bet 2010.gadā – 302 personas.

Papildus tam par dažādu noziegumu izdarīšanu narkotisko, psihotropo vai toksisko vielu ietekmē 2008.gadā pie kriminālatbildības sauktas 562 personas, 2009.gadā  - 400 personas, bet 2010.gadā - 309 personas.         
Lai pilnveidotu valsts robežas tiesisko regulējumu un nodrošinātu tā atbilstību Eiropas Savienības tiesību aktiem, kas regulē iekšējo un ārējo robežu drošības nodrošināšanas pasākumu kompleksu, kā arī ar migrācijas jomu saistītos pasākumus Eiropas Savienības līmenī, tika izstrādāts jauns Latvijas Republikas valsts robežas likums, kas stājās spēkā 2009.gada 16.decembrī.

Latvijas Republikas valsts robežas likuma 17.panta pirmā un otrā daļa nosaka, ka izmantot kuģošanas līdzekli vai transportlīdzekli, zvejot, makšķerēt, peldēties un veikt citas darbības iekšējos ūdeņos, pa kuriem noteikta ārējā robeža, ir atļauts tikai diennakts gaišajā laikā un to, ka iekšējos ūdeņos, pa kuriem noteikta ārējā sauszemes robeža, atļauta tikai tādu kuģošanas līdzekļu un transportlīdzekļu izmantošana, kas ir reģistrēti Valsts robežsardzē.

Šobrīd Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa (turpmāk – LAPK) 194.1 pantā ir noteikta administratīvā atbildība par valsts robežas, pierobežas, pierobežas joslas, robežkontroles vai robežpārejas punkta režīma pārkāpšanu un par valsts robežas tīšu nelikumīgu šķērsošanu, bet nav noteikta administratīvā atbildība par Latvijas Republikas valsts robežas likuma 17.panta pirmajā un otrajā daļā paredzēto nosacījumu pārkāpumiem. Ņemot vērā minēto, nepieciešams precizēt LAPK 194.1 pantu un noteikt administratīvo atbildību par tiem.
Saskaņā ar Latvijas Republikas valsts robežas likuma 8.panta pirmo daļu valsts robežas drošības sargāšanai paredzēti pasākumi, kuru mērķis ir novērst iespējamos apdraudējumus robežkontroles jomā, garantēt pārbaužu drošu un stabilu veikšanu, nodrošināt robežpārbaudes un robežuzraudzības infrastruktūras funkcionēšanu. Ņemot vērā, ka LAPK 117.1panta septītajā, astotajā un devītajā daļā minētie  administratīvie pārkāpumi (kuģošana ar atpūtas kuģi robež​akvatorijā diennakts gaišajā laikā, ja par to iepriekš nav informēta Valsts robežsardze, kuģošana ar atpūtas kuģi robežakvatorijā tumšajā diennakts laikā un kuģošana robežakvatorijā diennakts gaišajā laikā, ja atpūtas kuģa vadītājam vai pasažieriem nav klāt personu apliecinošu dokumentu) pēc savas būtības ir vērsti uz valsts robežas drošību, nevis uz kuģošanas līdzekļu satiksmes kārtību iekšējos ūdeņos, nepieciešams precizēt LAPK 117.1pantu, izslēdzot no tā septīto, astoto un devīto daļu, un paredzot tajos minēto regulējumu  LAPK 194.1 pantā, kas noteiks administratīvo atbildību par valsts robežas drošību reglamentējošo noteikumu pārkāpšanu.
Vienlaikus nepieciešams precizēt LAPK lietoto terminoloģiju atbilstoši Latvijas Republikas valsts robežas likumā lietotajai terminoloģijai.
Šobrīd atbilstoši LAPK 213. un 226.pantam administratīvā pārkāpuma, kas paredzēts LAPK 194.1 panta pirmajā daļā, t.i. par valsts robežas, pierobežas, pierobežas joslas, robežkontroles vai robežpārejas punkta režīma pārkāpšanu, izskatīšana ir piekritīga Valsts robežsardzei un rajona (pilsētas) tiesai. Izvērtējot piemērošanas praksi, secināts, ka absolūtā vairākumā gadījumu tiesas minētajos pantos tām pēc piekritības nosūtītajās administratīvo pārkāpumu lietās pieņem lēmumu par brīdinājuma vai naudas soda piemērošanu. Ņemot vērā minēto, administratīvais arests no minētā panta sankcijas ir izslēdzams, atstājot minēto administratīvo pārkāpumu izskatīšanu tikai Valsts robežsardzes kompetencē, izslēdzot rajona (pilsētas) tiesas kompetenci.

   Ministru kabineta 2005.gada 1.marta noteikumu Nr.158 „Noteikumi par kuģošanas līdzekļu satiksmi iekšējos ūdeņos” (turpmāk – noteikumi) 33.punkts nosaka, ka atpūtas kuģis izvēlas tādu ātrumu, lai tas varētu laikus veikt efektīvus pasākumus drošas kuģošanas nodrošināšanai, kā arī varētu apstāties drošā attālumā, nepieļaujot sadursmi, kā arī paredz atpūtas kuģu kustības ātruma ierobežojumus noteiktās iekšējo ūdeņu vietās. 

  Atbildība par ātruma ierobežojuma zīmēm atbilstošā atļautā kuģošanas ātruma pārsniegšanu šobrīd ir paredzēta LAPK 117.5pantā. 

 Taču neskatoties uz tiesiskā regulējuma esamību, paredzēto administratīvo atbildību un noteiktajiem atpūtas kuģu kustības ātruma ierobežojumiem, atpūtas kuģu vadītājus, kas pārsniedz atļauto kuģošanas ātrumu, saukt pie administratīvās atbildības nav iespējams, jo iekšējo ūdeņu akvatorijas ar navigācijas zīmēm nav aprīkotas.
 Noteikumi nosaka, ka iekšējo ūdeņu akvatorijas aprīkošana ar navigācijas zīmēm ir iekšējo ūdeņu īpašnieka vai valdītāja pienākums, taču vairāku gadu garumā minētie ar tiesisko regulējumu uzlikto pienākumu nepilda.

  Lai risinātu šo problēmu, LAPK 117.5pantu nepieciešams precizēt, izslēdzot no tā atsauci uz ātruma ierobežojuma zīmēm. 

 2010.gada 1.novembrī tika pieņemti grozījumi Ministru kabineta 2004.gada 29.jūnija noteikumos Nr.571 "Ceļu satiksmes noteikumi", ar kuriem tika izslēgts minēto noteikumu 135.7.apakšpunktā paredzētais aizliegums stāvēt 25 m pirms un 10 m aiz vieglo taksometru stāvvietas, tādējādi nosakot, ka šobrīd aizliegts apstāties un stāvēt tuvāk par 25 m pirms un 10 m aiz 534. vai 535.ceļa zīmes , t.i. "Autobusa un trolejbusa pietura" un "Tramvaja pietura". Ņemot vērā minēto, attiecīgi precizējams arī LAPK 149.10 piektās daļas 9.punkts, jo par apstāšanos un stāvēšanu tuvāk par 25 m pirms un 10 m aiz vieglo taksometru stāvvietām persona pie administratīvās atbildības nav saucama.

        Lai pārņemtu Eiropas Parlamenta un Padomes 2007. gada 23.maija direktīvas 2007/23/EK par pirotehnisko izstrādājumu laišanu tirgū un Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas 2008/51/EK ar ko groza Padomes direktīvu 91/477/EEK „Par ieroču iegādes un glabāšanas kontroli” prasības, tika izstrādāts jauns Pirotehnisko izstrādājumu aprites likums, kas stājās spēkā 2010.gada 27.oktobrī un Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likums, kas stājās spēkā 2011.gada 1.janvārī. 2011.gada 1.janvārī stājās spēkā arī jaunais Civilām vajadzībām paredzētu sprāgstvielu aprites likums.
      Mainoties tiesiskajam regulējumam šajā jomā, mainījusies gan terminoloģija, gan nosacījumi un ierobežojumi ieroču, pirotehnisko izstrādājumu un sprāgstvielu apritei, līdz ar ko nepieciešams precizēt LAPK pantus, kas paredz administratīvo atbildību par ieroču, munīcijas, speciālo līdzekļu, pirotehnisko izstrādājumu un sprāgstvielu aprites pārkāpumiem.
LAPK 183.pants paredz administratīvo atbildību par ieroča, munīcijas, speciālā līdzekļa, sprāgstvielas, spridzināšanas ietaises vai pirotehniskā izstrādājuma komerciālās aprites noteikumu pārkāpšanu, ko izdarījusi juridiskā persona, kurai izsniegta speciāla atļauja (licence) vai reģistrācijas apliecība attiecīgās komercdarbības veikšanai.  Pirotehnisko izstrādājumu aprites likuma 6.pants paredz, ka komercdarbībai ar dažāda veida uguņošanas ierīcēm un skatuves pirotehniskajiem izstrādājumiem  nepieciešama speciālā atļauj (licence). Taču šobrīd ir 11 komersanti, kuriem pirms šā likuma pieņemšanas komercdarbībai ar pirotehniskajiem izstrādājumiem ir izsniegtas reģistrācijas apliecības, no kurām 4 ir terminētas, bet pārējās beztermiņa.

Ņemot vērā minēto, Pirotehnisko izstrādājumu aprites likuma pārejas noteikumu 4.punktā ir paredzēts, ka speciālās atļaujas (licences) un reģistrācijas apliecības komercdarbībai ar pirotehniskajiem izstrādājumiem, kuras izsniegtas pirms šā likuma pieņemšanas, ir spēkā līdz to derīguma termiņa beigām, bet ne ilgāk kā līdz 2017.gada 23.maijam.

Tādējādi, precizējot LAPK 183.pantu, regulējums attiecībā uz reģistrācijas apliecībām ir saglabājams. 
       Šobrīd praksē ir virkne pārkāpumu, kad apsardzes darbības komersants vai apsargs, kam izsniegts sertifikāts, vai arī detektīvsabiedrība vai detektīvs pārkāpj to darbību reglamentējošo normatīvo aktu prasības, piemēram, sniedz apsardzes vai detektīvdarbības pakalpojumus bez rakstveida līguma, uzdot pildīt apsardzes darbinieka vai iekšējās kontroles dienesta pienākumus personai, kas nav saņēmusi apsardzes sertifikātu, u.c., taču ne vienmēr šie pārkāpumi ir tik smagi, lai par to izdarīšanu anulētu sertifikātu vai speciālo atļauju (licenci). Saskaņā ar Apsardzes darbības likuma 7.panta pirmās daļas 2.punktu un Detektīvdarbības likuma 7.panta 2.punktu speciālo atļauju (licenci) anulē, ja apsardzes komersants vai detektīvsabiedrība pārkāpj vai nepilda Apsardzes darbības likuma vai Detektīvdarbības likuma vai citu normatīvo aktu prasības. Atbilstoši Apsardzes darbības likuma 11.panta ceturtās daļas 1.punktam un Detektīvdarbības likuma 8.panta pirmās daļas 2.punktam apsardzes sertifikātu un sertifikātu detektīvam anulē, ja apsardzes darbinieks vai detektīvs pārkāpj Apsardzes darbības likumā vai Detektīvdarbības likumā noteiktos pienākumus. Lai risinātu šo jautājumu, nepieciešams paredzēt administratīvo atbildību par apsardzes darbības ierobežojumu, nosacījumu pārkāpšanu un pienākumu nepildīšanu, kā arī par detektīvdarbības aizliegumu pārkāpšanu un pienākumu nepildīšanu, paredzot šādos gadījumos apsardzes komersantiem, detektīvsabiedrībām, apsargiem, kam izsniegts sertifikāts, un detektīviem piemērot naudas sodu un tikai tajos gadījumos, kad apsardzes komersants, detektīvsabiedrība, apsargs vai detektīvs sistemātiski pārkāptu tiem izvirzītās prasības, licencēšanas komisija varētu lemt jautājumus par speciālās atļaujas (licences) vai sertifikāta anulēšanu.
Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 190.10 pantā ir noteikta administratīvā atbildība par apzināti nepatiesu ziņu sniegšanu dzīvesvietas deklarēšanas iestādēm, par ko paredzēts piemērot naudas sodu līdz divsimt piecdesmit latiem. Šobrīd pamatā sods par apzināti nepatiesu ziņu sniegšanu dzīvesvietas deklarēšanas iestādēm tiek noteikts no viena līdz desmit latiem, līdz ar to minētā norma netiek efektīvi piemērota. Lai nodrošinātu šīs normas piemērošanas efektivitāti un veicinātu personu tiesiskās apziņas nostiprināšanu par nepieciešamību sniegt patiesas ziņas, deklarējot dzīvesvietu, un šī pienākuma izpildes nozīmīgumu, nepieciešams izdarīt grozījumus Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 190.10 panta sankcijā, nosakot minimālo sankcijas apmēru un palielinot maksimālo sankcijas apmēru personai, kas, deklarējot dzīvesvietu, ir sniegusi nepatiesas ziņas.
Saskaņā ar likumu „Par policiju” Valsts policijas darbinieku pienākums ir nodrošināt kārtību uz ceļiem, ielās, laukumos, parkos, sabiedriskā transporta līdzekļos, lidostās, ostās, stacijās un citās publiskās vietās, lai garantētu personu un sabiedrības drošību. Pašvaldības policijas darbiniekiem ir pienākums atbalstīt Valsts policijas darbiniekus sabiedrības drošības garantēšanā un noziedzības apkarošanā.

Par sabiedriskās kārtības pārkāpumiem personu var saukt pie administratīvās atbildības, tai skaitā par sīko huligānismu saskaņā ar LAPK 167.pantu un par maznozīmīga miesas bojājuma tīšu nodarīšanu saskaņā ar LAPK 167.2 pantu.

Tiesības izskatīt lietas par LAPK 167.pantā paredzēto pārkāpumu izdarīšanu piešķirtas rajona (pilsētas) tiesai un Valsts policijai, bet par LAPK 167.2 pantā paredzēto pārkāpumu izdarīšanu – Valsts policijai.
Minētos sabiedriskās kārtības pārkāpumus policijas darbinieki, galvenokārt konstatē, veicot patrulēšanu vai veicot publisku vietu videonovērošanu, kā arī reaģējot uz personu iesniegumiem par notikumiem sabiedriskās vietās. Publisku vietu videonovērošanu Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumos Nr.305 "Kārtība, kādā veicama publiskas vietas novērošana, izmantojot tehniskos līdzekļus, kā arī novērošanā iegūto datu glabāšana un publiskošana" noteiktajā kārtībā, galvenokārt veic pašvaldības policija, kuras rīcībā ir nepieciešamie stacionārie tehniskie līdzekļi. Atsevišķu pašvaldības policiju rīcībā ir šāds tehnisko līdzekļu skaits: Jelgavā – 34, Jūrmalā -5, Liepājā – 16, Ogres novadā – 11, Cēsu novadā – 32. 2010.gadā par LAPK 167.pantā paredzētā pārkāpuma izdarīšanu pašvaldības policija administratīvi aizturējusi un nogādājusi Valsts policijā 1130 personas, tai skaitā Rīgas pašvaldības policija – 522 personas. 2011.gada četros mēnešos par LAPK 167.2 pantā paredzēto pārkāpumu izdarīšanu sastādīti 190 administratīvā pārkāpuma protokoli.
Lai efektīvāk izmantotu Valsts policijas un pašvaldības policijas resursus administratīvās lietvedības nodrošināšanā, kā arī atsevišķos gadījumos zustu nepieciešamība pārkāpēju administratīvi aizturēt un nogādāt Valsts policijas iecirknī tikai administratīvā pārkāpuma protokola sastādīšanai, nepieciešams izdarīt grozījumus LAPK 214.1 pantā, piešķirot pašvaldības policijas iestādēm tiesības izskatīt LAPK 167.pantā un LAPK 167.2 pantā paredzēto administratīvo pārkāpumu lietas, kā arī  pašvaldības policijas pārvalžu un nodaļu priekšnieku un viņu vietnieku prombūtnes laikā piešķirtu tiesības vecākajiem inspektoriem laikā, kad viņi pilda struktūrvienības dežūrdaļas maiņas vecākā pienākumus, izskatīt lietas par administratīvajiem pārkāpumiem, kas paredzēti 214.1 panta pirmajā daļā, un pašvaldības policijas iestādes vārdā uzlikt par tiem administratīvos sodus ārvalstu pilsoņiem, ja viņi ir pakļauti Latvijas Republikas administratīvajai jurisdikcijai, un bezvalstniekiem, kuru pastāvīgā dzīvesvieta nav Latvijas Republika.

	  
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	 4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekts paredz papildināt Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 46.pantu ar trešo daļu un noteikt administratīvo atbildību par atteikšanos no narkotisko un psihotropo vielu ietekmes medicīniskās pārbaudes, un ka persona par minētā administratīvā pārkāpuma izdarīšanu sodāma ar naudas sodu līdz divsimt latiem.
 Likumprojekts paredz izslēgt 117.1 panta septīto, astoto un devīto daļu un ietvert tajā paredzēto atbildību LAPK 194.1pantā, izsakot to jaunā redakcijā un nosakot administratīvo atbildību par valsts robežas drošību reglamentējošo noteikumu pārkāpšanu, t.i. par:
- valsts robežas joslas, pierobežas joslas, pierobežas vai robežšķērsošanas vietas režīma pārkāpšanu;

- noteiktā kārtībā nereģistrēta kuģošanas līdzekļa vai transportlīdzekļa izmantošanu iekšējos ūdeņos, pa kuriem noteikta ārējā robeža;
-
kuģošanas līdzekļa vai transportlīdzekļa izmantošanu, zveju, makšķerēšanu, peldēšanos un citām darbībām iekšējos ūdeņos, pa kuriem noteikta ārējā robeža, laikposmā no saulrieta līdz saullēktam;

 - valsts robežas tīšu nelikumīgu šķērsošanu.
  Vienlaikus likumprojekts paredz precizēt LAPK 117.5 pantu, izslēdzot atsauces uz ātruma ierobežojuma zīmēm un nosakot, ka administratīvā atbildība iestājas par atļautā kuģošanas ātruma neievērošanu.
  Likumprojekts paredz izslēgt 117.8 panta trešajā daļā iekavas un vārdus „(robežakvatorijā un ostu akvatorijā)”, jo Valsts robežsardzes kompetence izskatīt administratīvo pārkāpumu lietas ir noteikta Robežsardzes likumā. 

  Tāpat likumprojekts paredz precizēt LAPK 149.10 piektās daļas 9.punktu, paredzot, ka persona pie administratīvās atbildības par apstāšanos un stāvēšanu 25 m pirms un 10 m aiz vieglo taksometru stāvvietas pie administratīvās atbildības nav saucama.
         Likumprojekts paredz izteikt LAPK 181.pantu jaunā redakcijā, paredzot tajā administratīvo atbildību par ieroču, munīcijas, uguņošanas ierīču vai skatuves pirotehnisko izstrādājumu, šo priekšmetu sastāvdaļu, speciālo līdzekļu aprites noteikumu pārkāpšanu. 
         Vienlaikus likumprojekts paredz izteikt LAPK 183.pantu jaunā redakcijā, precizējot tajā lietoto terminoloģiju atbilstoši Pirotehnisko izstrādājumu aprites likumā, Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likumā un Sprāgstvielu aprites likumā lietotajai terminoloģijai.
        Tāpat likumprojekts paredz izteikt LAPK 183.1pantu jaunā redakcijā un noteikt administratīvo atbildību par apsardzes darbības ierobežojumu, nosacījumu pārkāpšanu un pienākumu nepildīšanu, kā arī papildināt LAPK ar jaunu 183.2 pantu un noteikt administratīvo atbildību par detektīvdarbības aizliegumu pārkāpšanu un pienākumu nepildīšanu.
Vienlaikus likumprojekts paredz papildināt LAPK ar jaunu 183.2 pantu un noteikt administratīvo atbildību par prasību, kas komersantam jāpilda ieroču glabāšanas, nēsāšanas un kolekcijas atļaujas, speciālās atļaujas (licences), kas izsniegta komercdarbībai ar ieročiem, munīciju vai speciālajiem līdzekļiem, speciālās atļaujas (licences) darbībām ar uguņošanas ierīcēm un skatuves pirotehniskajiem izstrādājumiem vai sprāgstvielām un spridzināšanas ietaisēm vai speciālās atļaujas (licences) apsardzes darbības vai detektīvdarbības veikšanai darbības laikā, neizpildi.
Likumprojekts paredz izteikt LAPK 186.pantu jaunā redakcijā, precizējot tajā lietoto terminoloģiju ar Personu apliecinošu dokumentu likumā lietoto, kā arī nosakot, ka persona tiks saukta pie administratīvās atbildības par dzīvesvietas nedeklarēšanu. 

Likumprojekts paredz precizēt 190.10 panta sankciju, nosakot minimālo soda apmēru piecdesmit lati un palielinot maksimālo soda apmēru trīssimt piecdesmit lati, personai, kas, deklarējot dzīvesvietu, ir sniegusi nepatiesas ziņas.
Likumprojekts paredz izslēgt no LAPK 213.panta pirmās daļas 194.1 pantu, kas paredz administratīvo atbildību par valsts robežas joslas, pierobežas joslas, pierobežas vai robežšķērsošanas vietas režīma pārkāpšanu, tādējādi izslēdzot rajona (pilsētas) tiesas kompetenci izskatīt minēto administratīvo pārkāpumu lietas, atstājot to izskatīšanu tikai Valsts robežsardzes kompetencē.

Likumprojekts paredz papildināt LAPK 214.pantu, paredzot tiesības Valsts policijai izskatīt administratīvo pārkāpumu lietas par tādiem pārkāpumiem, kas tiks paredzēti LAPK 183.2 un 183.3 pantā.

Vienlaikus likumprojekts paredz papildināt 214.1pantu, paredzot tiesības pašvaldības policijai izskatīt administratīvo pārkāpumu lietas par tādiem pārkāpumiem, kas paredzēti LAPK 167.pantā (sīkais huligānisms) un 167.2 pantā (Maznozīmīga miesas bojājuma tīša nodarīšana). Tāpat likumprojekts paredz pašvaldības policijas pārvalžu un nodaļu priekšnieku un viņu vietnieku prombūtnes laikā piešķirt tiesības vecākajiem inspektoriem laikā, kad viņi pilda struktūrvienības dežūrdaļas maiņas vecākā pienākumus, izskatīt lietas par administratīvajiem pārkāpumiem, kas paredzēti 214.1 panta pirmajā daļā, un pašvaldības policijas iestādes vārdā uzlikt par tiem administratīvos sodus ārvalstu pilsoņiem, ja viņi ir pakļauti Latvijas Republikas administratīvajai jurisdikcijai, un bezvalstniekiem, kuru pastāvīgā dzīvesvieta nav Latvijas Republika.
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	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	  Projekts šo jomu neskar
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	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	 1.
	 Sabiedrības mērķgrupa
	      Likumprojekts attiecas uz personām, kam izsniegtas ieroču glabāšanas, nēsāšanas un kolekcijas atļaujas, speciālās atļaujas (licences), kas izsniegtas komercdarbībai ar ieročiem, munīciju vai speciālajiem līdzekļiem, speciālās atļaujas (licences) darbībām ar uguņošanas ierīcēm un skatuves pirotehniskajiem izstrādājumiem, speciālās atļaujas (licences) darbībām ar sprāgstvielām un spridzināšanas ietaisēm, speciālās atļaujas (licences) apsardzes darbības un detektīvdarbības veikšanai, kā arī uz apsargiem, kam izsniegts sertifikāts, un detektīviem. 

     Fiziskās personas:

šaujamieroču īpašnieki – 36420;

lielas enerģijas pneimatisko ieroču īpašnieki – 28.

     Juridiskās personas:

1. sporta organizācijas, kam reģistrēti ieroči – 15;
2. šautuves (šaušanas stendi) – 54;

3. šautuves, kurās reģistrēti ieroči – 10; 
4. apsardzes komersanti, kuriem reģistrēti šaujamieroči – 15;
5. iekšējie drošības dienesti – 112;
6. Licencētie komersanti:

6.1.licencēti ieroču tirdzniecības komersanti – 45;
6.2.licencēti pirotehnisko izstrādājumu tirdzniecības komersanti – 55;
6.3.licencēti pirotehnisko izstrādājumu izgatavošanas komersanti – 1;

6.4.licencēti komersanti, kas nodarbojas ar sprāgstvielu realizāciju – 3;

6.5.licencēti ieroču un munīcijas izgatavošanas komersanti – 2; 

6.6. licencēti ieroču remonta komersanti – 8;

6.7.komersanti, kuriem izsniegtas reģistrācijas apliecības pirotehnisko pakalpojumu sniegšanai – 15;

6.8.komersanti, kuriem izsniegtas reģistrācijas apliecības rūpniecisko spridzināšanas darbu veikšanai- 6;

6.9. licencēti apsardzes komersanti – 467;

6.10. licencētas detektīvsabiedrības – 34; 

6.11.apsargi, kam izsniegts sertifikāts – 14700;

6.12. detektīvi, kam izsniegts sertifikāts -  111.

     Vienlaikus likumprojekts attiecas uz personām, kas pārkāps valsts robežas joslas, pierobežas joslas, pierobežas vai robežšķērsošanas vietas režīmu, nelikumīgi šķērsos valsts robežu, izmantos noteiktā kārtībā nereģistrētus kuģošanas līdzekļus vai transportlīdzekļus iekšējos ūdeņos, pa kuriem noteikta ārējā robeža, kā arī izmantos kuģošanas līdzekļus vai transportlīdzekļus iekšējos ūdeņos, zvejos, makšķerēs, peldēsies un veiks citas darbības iekšējos ūdeņos, pa kuriem noteikta ārējā robeža, diennakts tumšajā laikā. Tāpat likumprojekts attiecas uz personām, kas pārkāps atļauto kuģošanas ātrumu iekšējos ūdeņos. Likumprojekts attiecas arī uz tām personām, kuras sniegs nepatiesas ziņas, deklarējot dzīvesvietu. Vienlaikus likumprojekts attieksies uz personām, kas atteiksies no narkotisko un psihotropo vielu ietekmes medicīniskās pārbaudes.
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	 3.
	 Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
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	 4.
	 Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	   Tiek noteikta administratīvā atbildība par tādiem pārkāpumiem kā apsardzes darbības ierobežojumu, nosacījumu pārkāpšana un pienākumu nepildīšana, detektīvdarbības aizliegumu un ierobežojumu pārkāpšana, kā arī prasību, kas komersantam jāpilda ieroču glabāšanas, nēsāšanas un kolekcijas atļaujas, speciālās atļaujas (licences), kas izsniegta komercdarbībai ar ieročiem, munīciju vai speciālajiem līdzekļiem, speciālās atļaujas (licences) darbībām ar uguņošanas ierīcēm un skatuves pirotehniskajiem izstrādājumiem vai sprāgstvielām un spridzināšanas ietaisēm vai speciālās atļaujas (licences) apsardzes darbības vai detektīvdarbības veikšanai darbības laikā, neizpilde. Vienlaikus tiek noteikta administratīvā atbildība par atteikšanos no narkotisko un psihotropo vielu ietekmes medicīniskās pārbaudes.
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	 III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar


 
	
	 IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	 1.
	 Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	
	 Ir jāizstrādā grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 1.marta noteikumos Nr.158 „Noteikumi par kuģošanas līdzekļu satiksmi iekšējos ūdeņos”, precizējot tajā esošo regulējumu saistībā ar šo likumprojektu. Atbildīgā ministrija ir Iekšlietu ministrija.
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	 Nav


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Sabiedrība tiks informēta par likumprojekta izstrādi, izsludinot to Valsts sekretāru sanāksmē.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Projekts šo jomu neskar

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Saeimas un ekspertu līdzdalība
	Likumprojekts līdz ar izsludināšanu Valsts sekretāru sanāksmē tiks nosūtīts izvērtēšanai arī detektīvsabiedrībām (SIA ,,Biznesa Drošība” un biedrībai ,,Kriminālmeklēšanas Profesionāļu klubs”), Latvijas Detektīvu un drošības dienestu federācijai, Latvijas Drošības biznesa asociācijai un Apsardzes darbinieku asociācijai.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Likumprojekta prasību izpildi nodrošinās Valsts robežsardze, Valsts policija un Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde.


	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Normatīvā akta izpilde tiks nodrošināta esošo funkciju ietvaros.

	 3.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Normatīvā akta izpilde tiks nodrošināta esošo funkciju ietvaros.

	 4.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Normatīvā akta izpilde tiks nodrošināta esošo funkciju ietvaros.

	 5.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	Normatīvā akta izpilde tiks nodrošināta esošo funkciju ietvaros.
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