PAGE  
5

Projekts
Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumos Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Iekšlietu ministrijas iniciatīva.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas

	Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma  4.panta pirmo daļu valsts mantas atsavināšanu var ierosināt, ja tā nav nepieciešama attiecīgajai iestādei vai citām valsts iestādēm to funkciju nodrošināšanai. Gadījumā, ja kāda no iestādēm ir izteikusi vēlmi pēc atsavināšanai paredzētās mantas, to nodod attiecīgajai iestādei bez atlīdzības Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumos Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” noteiktajā kārtībā. Pamatojoties uz Ministru kabineta 2007.gada 18.decembra noteikumu Nr.877 „Valsts materiālo rezervju glabāšanas, uzskaites, atjaunināšanas, iznomāšanas, aizdošanas, realizācijas un norakstīšanas kārtība” (turpmāk – noteikumi Nr.877) 25.punktā noteikto, šāda prasība attiecināma arī uz gadījumiem, kad realizē valsts materiālās rezerves (turpmāk – materiālās rezerves).  Atšķirībā no citiem gadījumiem, kad iestāde vienkārši vēlas atbrīvoties no kādas mantas, kas tai kļuvusi nederīga un kuras atdošana bez atlīdzības pašai iestādei zaudējumus nerada, materiālās rezerves tiek realizētas ar pavisam citu mērķi. Pamatā materiālās rezerves tiek realizētas to atjaunināšanas nolūkā, lai esošos, bet nolietotos resursus vai resursus, kas drīzumā kļūs nederīgi, aizstātu (apmainītu) pret jaunākiem resursiem, piemēram, lai resursus, kuriem tuvojas derīguma termiņa beigas, aizstātu ar jauniem (piemēram, medikamenti), tādējādi nodrošinot materiālo rezervju gatavību katastrofu seku likvidēšanas pasākumu veikšanai. 
Lai vecākos resursus aizstātu ar jauniem, vecākie resursi tiek realizēti un ieņēmumi, kas gūti no to realizācijas, tiek izmantoti, lai iegādātos jaunus resursus, ar kuriem aizstāt realizētos.

Lai arī ieņēmumi no materiālo rezervju realizācijas pilnībā nenosedz izmaksas, kas rodas, lai realizētos resursus aizstātu ar jauniem, tomēr daļēju materiālo rezervju atjaunināšanu par šiem līdzekļiem ir iespējams veikt. Tādēļ Nodrošinājuma valsts aģentūrai arī turpmāk ir būtiski gūt šādus ieņēmumus, kas, turklāt, saskaņā ar Valsts materiālo rezervju likuma 11.panta 2.punktu ir viens no materiālo rezervju finansēšanas avotiem, jo no valsts budžeta dotācijas piešķirtie līdzekļi jau šobrīd nav pietiekami, lai pilnībā nokomplektēto ar Ministru kabineta 2012.gada 26.novembra rīkojumu Nr.7-k „Par valsts materiālo rezervju nomenklatūru” apstiprināto materiālo rezervju nomenklatūru, kā arī veiktu resursu savlaicīgu atjaunināšanu, tajā skaitā to tehnisko apkopi. Tā rezultātā, šobrīd atjaunināšana tiek veikta tikai attiecībā uz prioritāri nepieciešamākajiem resursiem, un pamatā tā neietver tehniskās apkopes, kas ir ļoti nepieciešamas, lai garantētu konkrētā resursa gatavību iesaistīšanai apdraudējuma gadījumā. Ja netiks gūti ieņēmumi arī no materiālo rezervju realizācijas, Nodrošinājuma valsts aģentūrai vajadzēs pieprasīt papildus līdzekļus no valsts budžeta, jo pretējā gadījumā tā nespēs nodrošināt tai deleģētās funkcijas – organizēt materiālo rezervju iegādi, uzglabāšanu, atjaunināšanu, uzskaiti, realizāciju, izsniegšanu, iznomāšanu, aizdošanu, norakstīšanu, pārstrādi (utilizāciju) vai apglabāšanu, izpildi, jo no valsts budžeta dotācijas piešķirtie līdzekļi tam nav pietiekami. Ja nebūs iespēja gūt papildus līdzekļus, un materiālās rezerves tiks izdalītas bez atlīdzības, var gadīties, ka apdraudējuma gadījumā valstij nebūs nepieciešamie resursi, lai sniegtu kaut vai minimālu atbalstu. Tādā gadījumā atliks paļauties tikai uz citu valstu atbalstu.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ievērojot, ka noteikumu Nr.109 18.punktā jau ir paredzēts izņēmums attiecībā uz bīstamiem atkritumiem, projekts paredz papildināt noteikumus Nr.109 ar izņēmumu arī attiecībā uz materiālo rezervju atsavināšanu, tādējādi paredzot, ka arī materiālās rezerves var atsavināt, nenoskaidrojot valsts iestāžu un atvasinātu publisko personu vai to iestāžu vajadzību pēc atsavināšanai paredzētajām materiālajām rezervēm, tādējādi gūstot ieņēmumus no materiālo rezervju realizācijas, kurus novirzīt materiālo rezervju veidošanai un atjaunināšanai. Taču minētais neizslēgs arī iespēju nodot materiālās rezerves bez atlīdzības citām valsts iestādēm un atvasinātām publiskām personām vai to iestādēm (gadījumos, kad paredzamie realizācijas izdevumi pārsniedz paredzamos realizācijas ieņēmumus, kad materiālo rezervju resursi ir specifiski un piemēroti tikai kādas konkrētas iestādes vajadzībām (piemēram, resursi autoceļu uzturēšanai, aprīkojums ķīmisko avāriju likvidēšanai, aprīkojums glābšanas darbiem), un attiecīgajai iestādei šie resursi ir nepieciešami tās funkciju un uzdevumu izpildes nodrošināšanai, vai kad materiālo rezervju realizācija bijusi neveiksmīga, jo nav pieteicies neviens pretendents, tādā gadījumā materiālās rezerves bez atlīdzības tiks nodotas, ievērojot  noteikumu Nr.109 20. un 23.punktā noteikto kārtību), jo saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42.panta trešo daļu publiskas personas kustamo mantu var nodot bez atlīdzības valsts, atvasinātu publisku personu, kā arī citu publisko tiesību subjektu īpašumā, taču turpmāk, uzsākot materiālo rezervju atsavināšanas procedūru, vairs nebūs obligāta prasība noskaidrot citu valsts iestāžu un atvasinātu publisko personu vai to iestāžu vajadzību pēc atsavināšanai paredzētajām materiālajām rezervēm, tādējādi izvēloties atbilstošāko materiālo rezervju atsavināšanas veidu. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi un Valsts sekretāru sanāksmē izsludinājusi arī grozījumus noteikumos Nr.877 (VSS-1838), paredzot, ka attiecībā uz medicīnisko ierīču un medikamentu materiālo rezervju realizāciju turpmāk netiks piemērotas Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma normas, tajā skaitā, prasība, kas paredz noskaidrot citu iestāžu vajadzības pēc iestādei nevajadzīgas mantas, nosakot medicīnisko ierīču un medikamentu materiālajām rezervēm atsevišķu realizācijas kārtību.
Saistībā ar papildus izņēmuma iekļaušanu  noteikumu Nr.109 18.punktā tiks precizēts arī noteikumu Nr.109 19.punkts, svītrojot no tā atsauci uz materiālajām rezervēm, jo šo izņēmumu aptvers jau 18.punkts. Sākotnēji Iekšlietu ministrija bija plānojusi noteikumu Nr.109 19.punktu izteikt jaunā redakcijā, taču sakarā ar to, ka Ministru kabinets 2013.gada 15.oktobrī ir pieņēmis Finanšu ministrijas virzītos grozījumus noteikumos Nr.109 saistībā ar euro ieviešanu, kas skar grozījumus noteikumu 19.1.apakšpunktā, tad grozījumi 19.punktā sagatavoti tā, lai neietekmētu Ministru kabineta 2013.gada 15.oktobrī pieņemto grozījumu spēkā stāšanos. Tādējādi tiks svītrots 19.2.apakšpunkts, vienlaikus precizējot 19.punkta ievaddaļu, tā kā 19.punktā turpmāk plānots tikai viens nosacījums.
Ar projektu pilnībā paredzēts atrisināt anotācijas I sadaļas 2.punktā minēto problēmu.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nodrošinājuma valsts aģentūra
Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests

Iekšlietu ministrija

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādes procesā netika nodrošināta, jo projektā ietvertie grozījumi tiešā veidā neietekmē sabiedrības tiesības un tiesiskās intereses.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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