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Ministru kabineta protokollēmuma projekta
„Par Ministru kabineta 2006.gada 15.augusta sēdes protokollēmuma (prot.Nr.42 24.§) „Informatīvais ziņojums par Valsts policijas nodrošināšanu ar darbam piemērotām telpām un par turpmāko rīcību būvniecības nodrošināšanai” 2.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1. Pamatojums
	  Ministru kabineta 2010.gada 19.janvāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.4 24.§) „Par Ministru kabineta 2006.gada 15.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.42 24.§) „Informatīvais ziņojums par Valsts policijas nodrošināšanu ar darbam piemērotām telpām un par turpmāko rīcību būvniecības nodrošināšanai”” 2.punkts. 

	 2. Pašreizējā situācija

 un problēmas

	   Ministru kabineta 2006.gada 15.augusta sēdes protokola Nr.42 24.§ 2.1., 2.2., 2.3., 2.4., 2.5., 2.6. un 2.7.apakšpunktā Iekšlietu ministrijai un Finanšu ministrijai (valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi”) bija dots uzdevums sešu mēnešu laikā (līdz 2007.gada 15.februārim) sagatavot un normatīvajos aktos noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā informatīvos ziņojumus un priekšlikumus turpmākai rīcībai šādu Valsts policijas objektu būvniecības un rekonstrukcijas nodrošināšanai:

1) Jelgavas pilsētas un rajona policijas pārvaldes jauna administratīvā kompleksa būvniecība Jelgavā, Sporta ielā 7;
2) Kuldīgas rajona policijas pārvaldes jauna administratīvā kompleksa būvniecība Kuldīgā, Sūru ielā 3.
3) Krāslavas rajona policijas pārvaldes administratīvā kompleksa būvniecības pabeigšana Krāslavā, Tirgus ielā 19, un jaunas garāžu ēkas būvniecība Krāslavā, Siena ielā 16b;

4) Valsts policijas Galvenās kriminālpolicijas pārvaldes ēku kompleksa rekonstrukcija;

5) Valsts policijas pretterorisma vienības „Omega” administratīvā kompleksa ēku būvniecība un rekonstrukcija;

6) ēkas renovācija Valsts policijas koledžas izvietošanai Rīgā, Ezermalas ielā 8a, un ēkas renovācija Valsts policijas koledžas dienesta viesnīcas izvietošanai Rīgā, Ezermalas ielā 4a”;

7) ēkas rekonstrukcija Valsts policijas koledžas Latgales reģiona filiāles izvietošanai Daugavpilī, Popova ielā 155. 

       Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 19.janvāra sēdes potokollēmuma (prot. Nr.4 24.§) 2.punktu izpildes termiņš pagarināts līdz 2012.gada 28.decembrim.

   Ņemot vērā valsts finansiālo situāciju, lēmums par finanšu līdzekļu piešķiršanu Valsts policijas Zemgales reģiona pārvaldes jauna administratīvā kompleksa būvniecībai netika pieņemts, un tā rezultātā projekta īstenošana pēdējo sešu gadu laikā nav uzsākta. Turklāt 2010.gadā nekustamais īpašums Jelgavā, Sporta ielā 7 ir nodots atsavināšanai.

   Tā kā Valsts policijas īstenotās reģionālās reformas ietvaros Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvalde tika izvietota Liepājā (nevis Kuldīgā), reģionālās Valsts policijas iestādes būvniecība Kuldīgā zaudēja aktualitāti.

    Valsts policijas īstenotās reģionālās reformas rezultātā Krāslavas rajona policijas pārvaldes vietā tika izveidots Valsts policijas Krāslavas iecirknis Brīvības ielā 155, Krāslavā, līdz ar to savu aktualitāti zaudēja Krāslavas rajona policijas pārvaldes administratīvā kompleksa būvniecības pabeigšana Krāslavā, Tirgus ielā 19, un jaunas garāžu ēkas būvniecība Krāslavā, Siena ielā 16B.
      Ņemot vērā, ka būvniecības projekta „Krāslavas rajona policijas pārvaldes administratīvā kompleksa ēkas būvniecības pabeigšana Tirgus ielā 19, Krāslavā (I kārta) un jaunas garāžu ēkas būvniecība Siena ielā 16b, Krāslavā (II kārta)” ietvaros izstrādāto un akceptēto būvniecības I kārtas (administratīvā ēka Tirgus ielā 19, Krāslavā) un būvniecības II kārtas (garāžas ēka Siena ielā 16B, Krāslavā) tehnisko projektu derīguma termiņi ir beigušies un saskaņā ar Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumu Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi” 110.punktu tie vairs nav pagarināmi,  vienlaikus ir risināms jautājums par minēto tehnisko projektu izstrādes izmaksu 177 870 latu (253 086 euro) apmērā segšanu valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi”.
     Sakarā ar Valsts policijas Galvenās kriminālpolicijas pārvaldes ēkas atrašanās vietas maiņu, zaudēja savu aktualitāti Valsts policijas Galvenās kriminālpolicijas pārvaldes ēku kompleksa rekonstrukcija.

     Valsts policijas pretterorisma vienības „Omega” administratīvā kompleksa ēku būvniecība un rekonstrukcija netika realizēta, jo pēc Iekšlietu ministrijas izstrādātās būvniecības ieceres Valsts policijas pretterorisma vienības „Omega” mācību un treniņa bāzei nepieciešamā zemesgabala platība sastādīja 22 ha, taču Rīgas pilsētas dome nepiekrita papildu zemes gabala 17 ha platībā nodošanai bez atlīdzības valsts īpašumā. 

      Sakarā ar Valsts policijas koledžas pārcelšanu uz likvidētās Latvijas Policijas akadēmijas telpām, ēkas renovācija Valsts policijas koledžas izvietošanai Rīgā, Ezermalas ielā 8a, un ēkas renovācija Valsts policijas koledžas dienesta viesnīcas izvietošanai Rīgā, Ezermalas ielā 4a ir zaudējusi savu aktualitāti.
           Ēkas rekonstrukcija Valsts policijas koledžas Latgales reģiona filiāles izvietošanai Daugavpilī, Popova ielā 155 tiek realizēta Valsts policijas Latgales reģiona pārvaldes telpu Daugavpils cietoksnī būvniecības projekta ietvaros.
     Līdz ar to Ministru kabineta 2006.gada 15.augusta sēdes protokollēmuma Nr.42 24.§ 2.punktā dotais uzdevums atzīstams par aktualitāti zaudējušu.
     Gadījumā, ja nepieciešamība nodrošināt Valsts policijas darbiniekus ar jaunām darba telpām aktualizēsies, Iekšlietu ministrija pēc savas iniciatīvas virzīs nepieciešamos tiesību aktus izskatīšanai Ministru kabinetā.


	 3. Saistītie politikas

 ietekmes novērtējumi

 un pētījumi  
	    Projekts šo jomu neskar.

	 4.  Tiesiskā regulējuma 
 mērķis un būtība
 

 
	    Protokollēmuma projekts paredz atzīt Ministru kabineta 2006.gada 15.augusta sēdes protokola Nr.42 24.§ 2.punktā doto uzdevumu par aktualitāti zaudējušu. 
    Turklāt protokollēmuma projekts nosaka kārtību, kādā Iekšlietu ministrijai jārisina jautājums par aktualitāti zaudējušā būvniecības projekta „Krāslavas rajona policijas pārvaldes administratīvā kompleksa ēkas būvniecības pabeigšana Tirgus ielā 19, Krāslavā (I kārta) un jaunas garāžu ēkas būvniecība Siena ielā 16b, Krāslavā (II kārta)” izstrādes izmaksu segšanu valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi”. 

	 5. Projekta izstrādē

 iesaistītās institūcijas
	 Iekšlietu ministrija, Nodrošinājuma valsts aģentūra.

	 6. Iemesli, kādēļ 

 netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	   Sabiedrības līdzdalība Ministru kabineta protokollēmuma projekta izstrādē nebija nepieciešama, jo protokollēmuma projektā ietvertie jautājumi tieši neietekmē sabiedrību. 
   

	 7. Cita informācija
	 Nav.


Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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