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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta „Par Ministru kabineta 2008.gada 8.jūlija sēdes protokollēmuma (prot.Nr.47 6.§) „Par Ministru kabineta tiesību aktu izpildes gaitu, kuros paredzēta valsts nekustamā īpašuma maiņa starp valsti un pašvaldību” 2.2.apakšpunktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	             Projekts šo jomu neskar.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Ministru kabineta 2007.gada 17.jūlija sēdē (prot.Nr.41 34.§) ir pieņemts informatīvais ziņojums „Par Rīgas pilsētas pašvaldības nekustamo īpašumu un kapitāla daļu nodošanu Latvijas valsts īpašumā un Latvijas valsts nekustamo īpašumu pārņemšanu Rīgas pilsētas pašvaldības īpašumā bez atlīdzības”, kurā paredzēts, ka Rīgas pilsētas pašvaldība nodod bez atlīdzības Latvijas valsts īpašumā Iekšlietu ministrijas valdījumā daļu no zemesgabala Garkalnes novadā, kadastra Nr.8060 010 0522, (turpmāk – zemes vienība Garkalnes novadā) Iekšlietu ministrijas padotībā esošās iestādes mācību bāzes vajadzībām, bet Rīgas pilsētas pašvaldības īpašumā tiek nodoti divi Iekšlietu ministrijas valdījumā esošie nekustamie īpašumi Rīgā, Ērgļu ielā 2 un Strēlnieku ielā 8. Saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 11.decembra rīkojumu Nr.800 „Par nekustamo īpašumu Rīgā, Ērgļu ielā 2 un Strēlnieku ielā 8, nodošanu Rīgas pašvaldības īpašumā” nekustamie īpašumi Rīgā, Ērgļu ielā 2 un Strēlnieku ielā 8 ir nodoti Rīgas pilsētas pašvaldības īpašumā.
Ministru kabineta 2008.gada 8.jūlija sēdes protokollēmuma (prot.Nr.47 6.§) „Par Ministru kabineta tiesību aktu izpildes gaitu, kuros paredzēta valsts nekustamā īpašuma maiņa starp valsti un pašvaldību” 2.2.apakšpunktā Iekšlietu ministrijai dots uzdevums līdz 2009.gada 30.jūnijam iesniegt noteiktajā kārtībā Ministru kabinetā rīkojuma projektu par zemes vienības Garkalnes novadā pārņemšanu valsts īpašumā.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 20.oktobra sēdes protokola Nr.72 7.§ Ministru kabineta rīkojuma projekta par zemes vienības Garkalnes novadā pārņemšanu valsts īpašumā izstrādes termiņš tika pagarināts līdz 2012.gada 30.jūnijam.

 Īstenojot Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija sēdē (prot. Nr.37 38.§) pieņemto informatīvo ziņojumu „Par iekšlietu sistēmas reorganizāciju”, Iekšlietu ministrija ir izvērtējusi tās valdījumā esošo nekustamo īpašumu nepieciešamību iestāžu funkciju izpildei un informē, ka Rīgas pilsētas pašvaldībai piederoša zemes vienība Garkalnes novadā nav nepieciešama Iekšlietu ministrijas padotībā esošo iestāžu funkciju nodrošināšanai. 
Ņemot vērā minēto, Iekšlietu ministrija lūdz atzīt Ministru kabineta 2008.gada 8.jūlija sēdes protokollēmuma (prot.Nr.47 6.§) „Par Ministru kabineta tiesību aktu izpildes gaitu, kuros paredzēta valsts nekustamā īpašuma maiņa starp valsti un pašvaldību” 2.2.apakšpunktā doto uzdevumu par aktualitāti zaudējušu. 
Atzīstot Ministru kabineta 2008.gada 8.jūlija sēdes protokollēmuma (prot.Nr.47 6.§) 2.2.apakšpunktā doto uzdevumu par aktualitāti zaudējušu, Iekšlietu ministrija vienlaikus sagatavos vēstuli Valsts kancelejai ar lūgumu noņemt no kontroles arī Iekšlietu ministrijai Ministru kabineta 2007.gada 17.jūlija sēdes protokollēmuma (prot.Nr.41 34.§) 2.punktā doto uzdevumu. 
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	           Projekts paredz atzīt Ministru kabineta 2008.gada 8.jūlija sēdes protokollēmuma (prot.Nr.47 6.§) „Par Ministru kabineta tiesību aktu izpildes gaitu, kuros paredzēta valsts nekustamā īpašuma maiņa starp valsti un pašvaldību” 2.2.apakšpunktā doto uzdevumu par aktualitāti zaudējušu.
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	          Sabiedrības līdzdalība  projekta izstrādē netika nodrošināta, jo projektā ietvertais regulējums tieši neskar sabiedrību.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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