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Likumprojekta „Grozījumi likumā „Par policiju”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Nav attiecināms.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	1. Likuma „Par policiju” 10.panta pirmās daļas 2.punkts saskaņā ar policijas uzdevumiem nosaka  policijas darbinieka pamatpienākumu atbilstoši dienesta kompetencei: reģistrēt informāciju par noziedzīgiem nodarījumiem un citiem likumpārkāpumiem un par personām, kas tos izdarījušas, kā arī par notikumiem, kuri apdraud sabiedrības drošību, un nekavējoties reaģēt uz tiem, kā arī ziņot kompetentām amatpersonām par uzzinātajiem notikumiem (avārijām, ugunsgrēkiem, katastrofām, stihiskajām nelaimēm un citiem), kuri apdraud personu, sabiedrības vai valsts drošību.

Minētās normas spēkā esošajā redakcijā paredzētais policijas darbinieka pamatpienākums reģistrēt informāciju par noziedzīgiem nodarījumiem, citiem likumpārkāpumiem un par personām, kas tos izdarījušas, kā arī par notikumiem,  kuri apdraud sabiedrības drošību, faktiski neatbilst Valsts policijas ilggadējai darba praksei un minētās Valsts policijā saņemtās informācijas reģistrēšanas mērķim, būtībai un kārtībai. 

Valsts policijas attiecīgās struktūrvienības faktiski jau vairāk kā 15 gadus reģistrē ne tikai Valsts policijā no privātpersonām saņemto informāciju (tālruņa zvana uz tālruņa numuru „02”, „110” vai „112”, klātienes apmeklējuma veidā), bet arī iesniegumus par noziedzīgiem nodarījumiem, citiem likumpārkāpumiem un personu vai sabiedrības drošību apdraudošiem notikumiem. Pēc minēto iesniegumu un informācijas saņemšanas un reģistrēšanas tiek nodrošināta Valsts policijas attiecīgo amatpersonu reaģēšana uz saņemto informāciju, respektīvi, izbraukšana uz notikuma vietu, faktisko apstākļu un noziedzīgā nodarījumā, citā likumpārkāpumā vai notikumā, kurš apdraud personu vai sabiedrības drošību, iesaistīto personu (piemēram, personu, kurām ar notikumu varētu būt radīts materiālais, fiziskais vai morālais kaitējums, kuras var sniegt informāciju par notikuma apstākļiem un būtību, kuras nepieciešams pārbaudīt saistībā ar notikuma izraisīšanu vai izdarīšanu) noskaidrošana, pēc kā arī attiecīgā procesa (lietvedības) uzsākšanai nepieciešamo dokumentu noformēšana.

Sākotnēji informācija par noziedzīgu nodarījumu, citu likumpārkāpumu un notikumu, kas apdraud personu un sabiedrības drošību, un par notikuma apstākļu noskaidrošanas rezultātiem un pieņemto procesuālo lēmumu saskaņā ar normatīvajos aktos noteikto kārtību tika reģistrēta papīra veida Notikumu žurnālā, laika gaitā līdz ar informācijas tehnoloģiju ieviešanu - Valsts policijas informācijas sistēmā „Notikums”, bet ar 2002.gadu - Valsts policijas informācijas sistēmā „Elektroniskais notikumu žurnāls”, kas ir reģistrēta Valsts informācijas sistēmu reģistrā.

Augstāk minēto iesniegumu un informācijas reģistrēšanas mērķis ir Valsts policijā saņemtas attiecīgas informācijas par  noziedzīgu nodarījumu, citu likumpārkāpumu un notikumu, kas apdraud personu un sabiedrības drošību, apstrāde, lai nodrošinātu turpmākās procesuālās darbības policijai noteikto uzdevumu – garantēt personu un sabiedrības drošību, novērst un atklāt noziedzīgus nodarījumus un citus likumpārkāpumus – realizēšanā. Turklāt šādu iesniegumu un informācijas vienota uzskaite ļauj analizēt kriminogēno situāciju un paaugstināt likumpārkāpumu novēršanas un atklāšanas efektivitāti, kā arī plānot policijas rīcībā esošo resursu izvietojumu. 

Informācijas sistēmas „Elektroniskais notikumu žurnāls” galvenās funkcijas ir nodrošināt vienotu reģistrētās informācijas apriti Valsts policijas struktūrvienību autorizētajiem lietotājiem reālā laikā; integrēt reģistrēto informāciju ar sistēmu saistītajās Integrētās iekšlietu informācijas sistēmas apakšsistēmās („Personu meklēšana”, ”Nederīgo dokumentu reģistrs”, „Mantu meklēšana”, “Fototēka”, “Noziedzīgo nodarījumu reģistrs”, “Meklējamais transports”, “Administratīvos pārkāpumus izdarījušās personas”, „Ceļu policijas reģistrs” u.c.); nodrošināt citu tiesību aizsardzības institūciju darbinieku piekļuvi reģistrētajai informācijai atbilstoši kompetencei. Vēsturiski un arī šobrīd minētās informācijas sistēmas darbību, informācijas reģistrācijas un uzskaites apjomu reglamentē Valsts policijas iekšējais normatīvais akts. Šobrīd neviens ārējais normatīvais akts pilnā apmērā neregulē tās informācijas reģistrēšanu, kura tiek saņemta vēl līdz brīdim, kad ir uzsākts attiecīgais process (lietvedība). 

Ņemot vērā to, ka attiecīgo iesniegumu un informācijas reģistrācija par noziedzīgiem nodarījumiem, citiem likumpārkāpumiem un notikumiem, kuri apdraud personu vai sabiedrības drošību, skar arī fizisko personu datu apstrādi un ievērojot, ka fizisko personu datu apstrāde skar Latvijas Republikas Satversmē nostiprinātās personas tiesības uz privāto dzīvi, minēto datu apstrādes regulēšana ar iekšējo normatīvo aktu nevar tikt uzskatīta par atbilstošu šīsdienas tiesību sistēmas izpratnei. Līdz ar to šobrīd attiecīgās informācijas sistēmas normatīvo aktu regulējums neatbilst mūsdienās fizisko personu datu apstrādei izvirzāmajām prasībām un minētās informācijas sistēmas darbības regulējums būtu nosakāms ar ārējo normatīvo aktu, likumā „Par policiju” iekļaujot  pilnvarojumu Ministru kabinetam izdot noteikumus, kas nosaka saņemto iesniegumu un informācijas par noziedzīgiem nodarījumiem, citiem likumpārkāpumiem un notikumiem, kas apdraud personu vai sabiedrības drošību, kā arī tajos iesaistītajām personām (personām, kurām ar notikumu varētu būt radīts materiālais, fiziskais vai morālais kaitējums, kuras var sniegt informāciju par notikuma apstākļiem un būtību un kuras tiek pārbaudītas saistībā ar notikuma izraisīšanu vai izdarīšanu) reģistrēšanas kārtību, apjomu un glabāšanas termiņus. 

Jāatzīmē, ka pretēji spēkā esošajam likuma „Par policiju” 10.panta pirmās daļas 2.punkta regulējumam, kas paredz reģistrēt informāciju tikai par personām, kuras izdarījušas noziedzīgus nodarījumus un citus likumpārkāpumus, lai veicinātu noziedzīgu nodarījumu, citu likumpārkāpumu un notikumu, kas apdraud personu un sabiedrības drošību atklāšanu un novēršanu, nepieciešams noteikt regulējumu, kas paredz reģistrēt informāciju ne vien par personām, kuras izdarījušas likumpārkāpumu, bet arī par citām tajā iesaistītajām personām (piemēram, personām, kurām ar notikumu varētu būt radīts materiālais, fiziskais vai morālais kaitējums, kuras var sniegt informāciju par notikuma apstākļiem un būtību un kuras tiek pārbaudītas saistībā ar notikuma izraisīšanu).

Šobrīd spēkā esošais likuma „Par policiju” 10.panta pirmās daļas 2.punkta regulējums paredz reģistrēt informāciju vienīgi par notikumiem, kas apdraud sabiedrības drošību. Tomēr jākonstatē, ka apdraudējums var būt vērsts ne vien uz sabiedrību kā indivīdu kopumu, bet gan arī uz atsevišķu personu. 

 Spēkā esošais likuma „Par policiju” 10.panta pirmās daļas 2.punkta regulējums paredz policijas darbinieka pamatpienākumu nekavējoties reaģēt uz informāciju par noziedzīgiem nodarījumiem, citiem likumpārkāpumiem un notikumiem, kuri apdraud sabiedrības drošību. 

Tomēr jāņem vērā to, ka ar jēdzienu „reaģēt” cita starpā ir saprotama ierašanās uz noziedzīga nodarījuma, cita likumpārkāpuma vai notikuma, kurš apdraud personu vai sabiedrības drošību, vietu, kā arī to, ka jēdziens „nekavējoties” ir relatīvi strīdīgs un attiecīgajās situācijās rada domstarpības par policijas darbinieka ierašanās ilgumu. 

Līdz ar to, lai optimizētu policijas resursus, uzlabotu policijas reaģēšanas kvalitāti un novērstu domstarpības strīdīgos gadījumos, nepieciešams noteikt policijas darbiniekam pamatpienākumu savlaicīgi reaģēt uz informāciju par noziedzīgiem nodarījumiem, citiem likumpārkāpumiem un notikumiem, kuri apdraud sabiedrības drošību, paredzot Ministru kabinetam deleģējumu atkarībā no personu un sabiedrības drošības apdraudējuma pakāpes noteikt reaģēšanas laiku uz minēto saņemto informāciju.

Atbilstoši likuma „Par policiju” 10.panta pirmās daļas 2.punktam policijas darbiniekam būs pienākums nodot kompetentām amatpersonām saņemto informāciju par personu vai sabiedrības drošību apdraudošiem notikumiem (avārijām, ugunsgrēkiem, katastrofām, stihiskajām nelaimēm un citiem gadījumiem). Pildot dienesta pienākumus, policijas darbinieks var konstatēt vai iegūt kādas ziņas par personām, mantām, notikumiem, kam nav noziedzīga nodarījuma vai likumpārkāpuma pazīmes, bet šīs ziņas ir noderīgas, lai kompetentās amatpersonas varētu analizēt un savlaicīgi novērst iespējamo noziedzīgo nodarījumu vai likumpārkāpumu, kas var apdraudēt sabiedrisko drošību un kārtību, personas likumisko interešu aizsardzību. 

2. Ārējos normatīvajos aktos nav noteikta kārtība, kādā tiek veikta konvojējamo personu un viņu mantu pārmeklēšana. Šis jautājums ir nozīmīgs un saistīts ar personu un sabiedrības drošības garantēšanu, kā arī policijas darbinieku dzīvības un veselības apdraudējuma novēršanu. 

Saskaņā ar likuma „Par policiju” 10.panta 8.punktu, viens no policijas darbinieka pamatpienākumiem ir apsargāt, konvojēt un uzturēt aizturētās un apcietinātās personas, savas kompetences ietvaros izpildīt kriminālsodus un administratīvos sodus, kā arī konvojēt un apsargāt ar brīvības atņemšanu notiesātās personas izmeklēšanas darbību veikšanai, sakarā ar lietas izskatīšanu tiesā un starp ieslodzījuma vietām. 

Saskaņā ar Kriminālprocesa likumu aizturētās, apcietinātās un notiesātās personas ir īpaša sabiedrības daļa, kas ir veikusi dažādus noziegumus, tostarp slepkavības, laupīšanas, dzimumnoziegumus u.c. Šo personu rīcība un uzvedība bieži vien ir neadekvāta un neprognozējama, radot apdraudējumu gan citām personām, gan policijas darbiniekiem, gan arī nodarot kaitējumu sev. Liela daļa aizturēto, apcietināto un notiesāto personu ir agresīvi noskaņotas un tendētas uz bēgšanu vai uzbrukumu policijas darbiniekiem, vai citu pretlikumīgu darbību veikšanu. Lai īstenotu šīs ieceres, tiek izmantotas dažādas metodes un viltības, kā arī slēptas vielas un priekšmeti, ar kuriem ir iespējams izdarīt minētās pretlikumības. 

Policijas darbinieki, lai samazinātu riska faktorus, personas un viņu mantas pārmeklē. Pārmeklēšanas rezultātā ir konfiscēti tādi priekšmeti kā žiletes, šķēres, uzasināti metāla asmeņi, naži, uzasinātas ēdamkarotes, mobilie telefoni, SIM kartes, nezināmas izcelsmes medicīniski preparāti, dažādas tabletes, medicīnas šļirces u.c. 

Turklāt ir konstatēts, ka konvojējamās personas priekšmetus, kurus var izmantot uzbrukumam vai miesas bojājumu nodarīšanai, vai veikt citas nelikumīgas darbības, slēpj mantās, apģērbā, uz ķermeņa un tā dobumos. Piemēram, tie tiek iešūti apģērba vīlēs, manšetēs, apkaklēs, apakšveļas starplikās, paslēpti apavu papēžos, zolēs, kapēs, supinatoros, zobu pastas tūbiņās, skūšanās putu aerosolos u.tml., kā arī ar plākstera palīdzību piestiprināti mugurkaula izliekumos, padusēs, cirkšņos, aiz ausīm, roku un kāju pirkstu starpās, paslēpti aiz lūpām, zem mēles, ausīs, citos ķermeņa fizioloģiskajos dobumos.

Konvojējamo personu pārmeklēšanas nozīmīgumu apliecina šādi fakti, kas ir notikuši pēdējo četru gadu laikā:

- aizturētā persona, kura tika nogādāta policijas iestādē, ar šaujamieroci nogalināja divus policijas darbiniekus. Šaujamierocis tika slēpts apakšveļā;

- tiesā pēc sprieduma nolasīšanas tiesājamā persona ar žiletes fragmentu pārgrieza vēnas. Žiletes fragments iepriekš bija paslēpts mutes dobumā;

- konvojēšanas laikā, ar AIDS slima konvojējamā persona konvoja autotransportā pārgrieza sev vēnas un policijas darbinieks, kurš sniedza palīdzību, nonāca kontaktā ar šīs personas asinīm;

- liecību pārbaudes laikā, apcietinātā persona uzbruka policijas darbiniekam savainojot ar žiletes fragmentu viņam roku;

- par smagiem noziegumiem apsūdzētā persona, kura tika konvojēta no ieslodzījuma vietas uz Valsts policijas īslaicīgās aizturēšanas vietu, somas dubultsienā paslēpto metāla plāksni izmantoja, lai uzlauztu kameras logam restes un bēgtu.

Arī Ieslodzījuma vietu pārvaldes publiskajos pārskatos sniegtā atsavināto priekšmetu statistika apliecina pārmeklēšanas nepieciešamību. Tā, piemēram, 2008.gadā (2009.gada dati publiski vēl nav pieejami) no ieslodzītajām personām atsavināti - 209,7g aizliegtie medicīniskie preparāti, 1926,1g narkotiskās un psihotropās vielas, 331 medicīnas šļirce, 333 medicīnas šļirču adatas, 2557 mobilie telefoni, 3007 mobilo telefonu sastāvdaļas un SIM kartes, 1376 pašizgatavoti griezoši – duramie priekšmeti. 

Apcietinātās un notiesātās personas regulāri tiek konvojētas starp ieslodzījuma vietām. Gadījumā, ja šīs personas pirms konvojēšanas netiek rūpīgi pārmeklētas, paaugstinās iespēja, ka aizliegtie priekšmeti jau konvojēšanas laikā var tikt izmantoti pretlikumīgās darbībās, vai to veikšanai nogādāti uz citu ieslodzījuma vietu.

Pārmeklējamās personas nereti atsakās pakļauties policijas darbinieku prasībām izdot aizliegtos priekšmetus vai novilkt apģērbu, lai konstatētu, ka šādi priekšmeti netiek slēpti. Bieži policijas darbiniekiem tiek draudēts ar sūdzēšanos dažādām tiesībsargājošajām instancēm, jo pārmeklēšana tiek uztverta kā cilvēka cieņu aizskaroša un pazemojoša procedūra. Valsts policijā ir izskatīta virkne sūdzību par policijas darbiniekiem saistībā ar personu pārmeklēšanu. Arī Tiesībsarga birojs un prokuratūra ir vērsusies Valsts policijā šajā jautājumā. Bez tam tiek saņemtas arī sūdzības, ka policijas darbinieki pret konvojējamām personām ir pielietojuši fizisku spēku, līdz ar to atsevišķos gadījumos (piemēram, saņemot personu pirms konvojēšanas) nepieciešams vizuāli novērtēt vai personai nav redzamu miesas bojājumu. 

Neapšaubāmi ir jāpiekrīt Satversmē un Eiropas Padomes Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijā paustajām nostādnēm un jādara viss iespējamais, lai netiktu aizskarta cilvēku cieņa un lai tām netiktu nodarīti morāli vai fiziski kaitējumi. Tomēr vienlaikus arī ir jānorāda, ka šajos normatīvajos aktos deklarētās tiesības un pamatbrīvības attiecināmas ne tikai uz aizturētajām, apcietinātajām un notiesātajām personām, bet arī uz pārējo sabiedrības daļu, tajā skaitā policijas darbiniekiem. Tāpēc, lai policijas darbinieki izpildītu savu galveno uzdevumu – garantētu personu un sabiedrības drošību un novērstu noziedzīgus nodarījumus, kā arī pasargātu sevi, ir jāveic konvojējamo personu rūpīga pārmeklēšana. 

Līdz ar to šobrīd priekšplānā izvirzās šādi jautājumi, kas jārisina saistībā ar konvojējamo personu pārmeklēšanu:

- ievērot Satversmē un Eiropas Padomes Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijā paustās nostādnes, lai netiktu aizskarta cilvēku cieņa;

- samazināt un novērst iespējamos morālos vai fiziskos kaitējumus konvojējamām personām;

- garantēt personu un sabiedrības drošību;

- novērst noziedzīgus nodarījumus;

- pazemināt policijas darbinieku dzīvības vai veselības apdraudējuma pakāpi.

Analizējot esošo likumdošanu, redzams, ka ne likumā „Par policiju”, ne citos Valsts policijai saistošajos ārējos normatīvajos aktos netiek precīzi formulēti jautājumi par konvojējamo personu pārmeklēšanu. Praktiski vienīgais pamatojums, ar kuru iespējams argumentēt pārmeklēšanu, ir likuma „Par policiju” 3.pants, kurš nosaka policijas uzdevumus – garantēt personu un sabiedrības drošību, novērst noziedzīgus nodarījumus un citus likumpārkāpumus u.c. 

Pastarpināti likumdošanas akti, kuros ir ietverti jautājumi par aizturēto, apcietināto un notiesāto personu pārmeklēšanu ir Aizturēto personu turēšanas kārtības likums, Apcietinājumā turēšanas kārtības likums, Ministru kabineta 2007.gada 27.novembra noteikumi Nr.800 „Izmeklēšanas cietuma iekšējās kārtības noteikumi”. Attiecībā uz notiesātajām personām tiek piemērots Latvijas Sodu izpildes kodeksā noteiktais, ka notiesātie ir pakļauti pārmeklēšanai.

Ministru kabineta 2009.gada 7.jūlija noteikumi Nr.735 ”Kārtība, kādā personas tiek ievietotas un turētas pagaidu turēšanas vietās, un prasības šādu vietu aprīkošanai”. Noteikumi nosaka kārtību, kādā personas ievieto un tur Valsts policijas, Drošības policijas vai pašvaldības policijas pagaidu turēšanas telpā, šim nolūkam paredzētajā transportlīdzeklī, kā arī uz laiku norobežotā pagaidu turēšanas vietā un prasības šādu telpu aprīkošanai.

Piemēram Aizturēto personu turēšanas kārtības likuma 3.panta piektā daļa nosaka, ka pirms ievietošanas kamerā aizturēto personu pārmeklē, lai: 

1) izņemtu priekšmetus, kurus var izmantot uzbrukumam policijas amatpersonām vai ar kuriem iespējams nodarīt miesas bojājumus citiem cilvēkiem vai sev, vai kurus iespējams izmantot pašnāvības izdarīšanai;

2) izņemtu priekšmetus, kas nav iekļauti glabāšanai kamerā atļauto priekšmetu sarakstā;

3) konstatētu redzamus miesas bojājumus.

Savukārt šā likuma 5.panta astotajā daļā ir noteikts, ka, lai nodrošinātu likumā paredzēto prasību izpildi, policijas darbiniekam īslaicīgās aizturēšanas vietā ir tiesības jebkurā laikā veikt kameru, aizturētā un viņa personīgo mantu pārmeklēšanu.

Visprecīzāk pārmeklēšanas būtība ir formulēta 2007.gada 27.novembra Ministru kabineta noteikumos Nr.800 „Izmeklēšanas cietuma iekšējās kārtības noteikumi”. Šajos noteikumos ir noteikts, kad apcietinātā persona tiek pakļauta pārmeklēšanai, kādos apstākļos tas tiek darīts, kā arī precīzi ir izskaidroti pārmeklēšanas veidi – daļējā pārmeklēšana un pilnā pārmeklēšana. 

Tomēr Aizturēto personu turēšanas kārtības likums, Apcietinājumā turēšanas kārtības likums, 2007.gada 27.novembra Ministru kabineta noteikumi Nr.800 „Izmeklēšanas cietuma iekšējās kārtības noteikumi” un Latvijas Sodu izpildes kodekss būtībā ir attiecināmi uz īpaša statusa vietām (telpām) – īslaicīgās aizturēšanas vietām, izmeklēšanas cietumiem un brīvības atņemšanas iestādēm. 

Katru gadu tiek konvojēts liels skaits aizturēto, apcietināto un notiesāto personu. Piemēram:

- 2007.gadā – 45 212 personas;

- 2008.gadā – 46289 personas;

- 2009.gadā – 43733 personas.

Šīs personas tiek pārvestas starp cietumiem, starp Valsts policijas īslaicīgās aizturēšanas vietām, konvojētas uz procesuālajām darbībām tiesās utt. Lai noteiktu vienotu kārtību, kādā Valsts policijas darbinieki saskaņā ar likumu „Par policiju” veic kriminālprocesa normu kārtībā aizturēto apcietināto un ar brīvības atņemšanu notiesāto personu konvojēšanu, 2005.gada 16.maijā ir izdoti Valsts policijas ieteikumi Nr.20-1880ip „Aizturēto, apcietināto un notiesāto personu konvojēšana”. 

Tomēr minētie ieteikumi, atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likuma 72.pantā noteiktajam, kā iekšējais normatīvais akts, ir saistoši tikai Valsts policijai un tās darbiniekiem, un nav attiecināmi uz trešajām personām. 

Pamatojoties uz augstāk minēto, lai netiktu pārkāptas cilvēku tiesības, tiktu garantēta personu un sabiedrības drošība, novērsti noziedzīgi nodarījumi, kā arī pazemināta policijas darbinieku dzīvības vai veselības apdraudējuma pakāpe, ir nepieciešams izdot ārējo normatīvo aktu, kurā tiktu noteikta personu pārmeklēšanas kārtība un noteikti gadījumi, kad pārmeklēšana tiek veikta..



	3.
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	Nav attiecināms.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	1. Likumprojekta mērķis ir normatīvi noregulēt policijas darbinieka pamatpienākumu – iesniegumu un informācijas par noziedzīgiem nodarījumiem, citiem likumpārkāpumiem un notikumiem reģistrēšanu un savlaicīgu reaģēšanu uz to, kā arī Ministru kabinetam paredzēt deleģējumu noteikt policijā saņemto iesniegumu un informācijas reģistrēšanas kārtību, apjomu, glabāšanas termiņus un reaģēšanas laiku uz saņemto informāciju.

Likumprojekts paredz izteikt likuma „Par policiju” 10.panta pirmās daļas 2.punktu jaunā redakcijā, paredzot policijas darbiniekam pamatpienākumu reģistrēt iesniegumus un informāciju par noziedzīgiem nodarījumiem un citiem likumpārkāpumiem, par notikumiem, kuri apdraud personu vai sabiedrības drošību, kā arī tajos iesaistītajām personām, savlaicīgi reaģēt uz sniegto informāciju, kā arī nodot kompetentām amatpersonām un institūcijām saņemto informāciju par personu vai sabiedrības drošību apdraudošiem notikumiem (avārijām, ugunsgrēkiem, katastrofām, stihiskajām nelaimēm un citiem gadījumiem).

    2. Likumprojekts paredz izteikt jaunā redakcijā likuma ”Par policiju” 13.panta piekto daļu, paredzot tiesības policijas darbiniekam uzsākot personas apsargāšanu un konvojēšanu kā arī pirms šīs personas ievietošanas pagaidu turēšanas telpā, šim nolūkam paredzētajā transportlīdzeklī vai uz laiku norobežotā pagaidu turēšanas vietā veikt personas un personas mantas pārmeklēšanu.
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	1. Sabiedrības līdzdalība netika nodrošināta, jo policijai jaunas funkcijas netiek deleģētas, bet ar likumprojektu paredzēts pilnveidot policijas darbu, precizējot un papildinot pienākumus.

2. Likumprojekts attiecināms uz aizturētās, apcietinātās vai notiesātās personas konvojēšanu.
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Likumprojektā Ministru kabinetam noteiktais deleģējums izdot attiecīgus noteikumus ir jāizpilda līdz 2011.gada 1.jūnijam.
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