Likumprojekts
Grozījumi Aizturēto personu turēšanas kārtības likumā

Izdarīt Aizturēto personu turēšanas kārtības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2005, 21.nr.; 2007, 11.nr.; 2009, 3.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 3.pantu ar astoto un devīto daļu šādā redakcijā:
"(8) Pirms ievietošanas kamerā policijas amatpersona veic aizturētā un tā sevišķo pazīmju fotografēšanu (sejas portrets pretskatā, labais profils, kreisais pusprofils, personas fotoattēls pilnā augumā ar fonā redzamu mērlineālu, tetovējumu un citu sevišķo pazīmju fotoattēli) un sagatavo kriminālistisko raksturojumu.
(9) Ziņas par aizturētām personām un to sevišķo pazīmju fotoattēlus, kā arī aizturētās personas kriminālistisko raksturojumu policijas amatpersona reģistrē Integrētajā iekšlietu informācijas sistēmā. Integrētajā iekšlietu informācijas sistēmā iekļaujamo ziņu apjomu, ziņu iekļaušanas un dzēšanas kārtību, ziņu glabāšanas termiņus un institūcijas, kurām ir piešķirama piekļuve minētajā informācijas sistēmā iekļautajām ziņām, kā arī obligātās tehniskās prasības aizturētās personas un tās sevišķo pazīmju fotoattēliem nosaka Ministru kabinets."
2. Papildināt 5.pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:

"(21) Aizturētajam ir pienākums pakļauties šā likuma 3.panta astotajā daļā minēto fotoattēlu iegūšanai."
Likums stājas spēkā 2011.gada 1.septembrī.
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