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2013.gada 29.janvārī
Noteikumi Nr.55
Rīgā
(prot. Nr.6 4.§)

Grozījums Ministru kabineta 2006.gada 24.oktobra noteikumos Nr.873 "Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm amata aprakstu izstrādāšanas kārtība"
 Izdoti saskaņā ar 
Iekšlietu ministrijas sistēmas 
iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm dienesta gaitas likuma 15.panta pirmo daļu
 Izdarīt Ministru kabineta 2006.gada 24.oktobra noteikumos Nr.873 "Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm amata aprakstu izstrādāšanas kārtība" (Latvijas Vēstnesis, 2006, 176.nr.) grozījumu un papildināt noteikumus ar 4.punktu šādā redakcijā:

"4. Iestādes vadītājs ar rīkojumu (pavēli) apstiprina amatus, kuru dienesta pienākumos ietilpst specifisku dienesta pienākumu veikšana. Šo amatu aprakstos papildus norāda attiecīgā amata pildīšanai nepieciešamās speciālās sagatavotības prasības (tajā skaitā speciālās fiziskās un psiholoģiskās sagatavotības prasības)."
Ministru prezidents
V.Dombrovskis

Iekšlietu ministra vietā –

satiksmes ministrs 
A.Ronis

N2893_2 v_sk. = 134
IEMNot_21062010 Ministru kabineta noteikumu projekts „Kārtība, kādā Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersona ar speciālajām dienesta pakāpēm pilda valsts civildienesta ierēdņa amatu Iekšlietu ministrijā vai Tieslietu ministrijā”
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