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2013.gada 10.decembrī
Noteikumi Nr. 1429
Rīgā
(prot. Nr. 66 38.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 21.jūnija noteikumos Nr.454 "Noteikumi par ārzemnieka piespiedu izraidīšanu, izceļošanas dokumentu un tā izsniegšanu"
Izdoti saskaņā ar

Imigrācijas likuma 50.3 panta otro daļu
un 50.5 panta otro daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2011.gada 21.jūnija noteikumos Nr.454 "Noteikumi par ārzemnieka piespiedu izraidīšanu, izceļošanas dokumentu un tā izsniegšanu" (Latvijas Vēstnesis, 2011, 100.nr.; 2013, 138.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 13.punktu šādā redakcijā: 

"13. Valsts robežsardze, veicot ārzemnieka piespiedu izraidīšanu, ievēro attiecīgo pārvadājumu jomu regulējošo normatīvo aktu prasības. Ja izraidīšanu veic, izmantojot gaisa telpu, ievēro Eiropas Savienības normatīvos aktus, kas nosaka kritērijus par drošības noteikumiem attiecībā uz kopīgu izraidīšanu, izmantojot gaisa telpu."
2. Izteikt 21.punktu šādā redakcijā:

"21. Valsts robežsardzes amatpersona ne vēlāk kā 12 stundas pirms izraidīšanas uzsākšanas informē izraidāmo ārzemnieku valodā, kuru ārzemnieks saprot vai kura viņam pamatoti būtu jāsaprot, par plānoto izraidīšanas datumu, kā arī par izmaiņām piespiedu izraidīšanas īstenošanā. Ārzemnieks ar parakstu apliecina, ka ir iepazinies ar minēto informāciju, un saņem vienu apliecinājuma eksemplāru. Ja ārzemnieks atsakās parakstīt apliecinājumu par iepazīšanos ar sniegto informāciju, Valsts robežsardzes amatpersona par to izdara atzīmi."
3. Papildināt noteikumus ar 21.1 punktu šādā redakcijā: 

"21.1 Šo noteikumu 21.punktā minēto termiņu var saīsināt uz laiku, kas nav mazāks par vienu stundu pirms izraidīšanas uzsākšanas, ja:

21.1 1. ārzemnieks rada draudus valsts drošībai vai sabiedriskajai kārtībai un drošībai; 

21.1 2. ārzemnieka izraidīšanu iespējams organizēt mazāk nekā 12 stundu laikā."
Ministru prezidents
Valdis Dombrovskis
Iekšlietu ministrs
Rihards Kozlovskis
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