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2013.gada 10.decembrī
Noteikumi Nr. 1428
Rīgā
(prot. Nr. 66 37.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 20.oktobra noteikumos Nr.1194 "Noteikumi par dzīvesvietas deklarācijas veidlapu, deklarācijā sniegto ziņu pārbaudes kārtību un dzīvesvietas elektroniskās deklarēšanas kārtību"
Izdoti saskaņā ar 

Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 

8.panta astoto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 20.oktobra noteikumos Nr.1194 "Noteikumi par dzīvesvietas deklarācijas veidlapu, deklarācijā sniegto ziņu pārbaudes kārtību un dzīvesvietas elektroniskās deklarēšanas kārtību" (Latvijas Vēstnesis, 2009, 168.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 1.punktu šādā redakcijā:

"1. Noteikumi nosaka personas dzīvesvietas deklarācijas (turpmāk – deklarācija) veidlapas paraugu (pielikums) un deklarācijā sniegto ziņu pārbaudes kārtību, kā arī tīmekļa vietni, kurā pieejama speciāla tiešsaistes forma dzīvesvietas deklarēšanai elektroniski, tiešsaistē aizpildāmajā formā iekļaujamo ziņu apjomu un kārtību, kādā dzīvesvietu deklarē elektroniski."
2. Izteikt 6.punktu šādā redakcijā:

"6. Persona dzīvesvietu elektroniski deklarē tīmekļa vietnē www.latvija.lv, izmantojot tīmekļa vietnē pieejamos autentifikācijas līdzekļus."
3. Izteikt 8.punktu šādā redakcijā:

"8. Pārvalde personu identificē pēc tīmekļa vietnē www.latvija.lv pieejamā autentifikācijas līdzeklī iekļautā personas koda."
4. Aizstāt 9.1.apakšpunktā vārdus "nepilngadīgas vai rīcībnespējīgas personas" ar vārdiem "nepilngadīgas personas vai personas ar ierobežotu rīcībspēju".
5. Aizstāt 1.pielikumā skaitli un vārdu "1.pielikums" ar vārdu "Pielikums".
6. Svītrot 2.pielikumu.
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