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Par Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.2.pasākuma „IKT infrastruktūra un pakalpojumi” 3.2.2.1.aktivitātes „Publiskās pārvaldes elektronisko pakalpojumu un informācijas sistēmu attīstība” 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projekta „Iekšlietu ministrijas radiosakaru sistēmas modernizācija” radiosakaru sistēmas darbības koncepcijas aprakstu”
(…)

1. Pieņemt iesniegto rīkojuma projektu. Valsts kancelejai sagatavot rīkojuma projektu parakstīšanai.

2. Uzdot Finanšu ministrijai papildus uzņemties ne vairāk kā 528 398 Ls kā valsts budžeta virssaistības 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes realizācijai.
Iesniedzējs:

Iekšlietu ministrs
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IEMPro_121212_radsak; Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.2.pasākuma „IKT infrastruktūra un pakalpojumi” 3.2.2.1.aktivitātes „Publiskās pārvaldes elektronisko pakalpojumu un informācijas sistēmu attīstība” 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projekta „Iekšlietu ministrijas radiosakaru sistēmas modernizācija” radiosakaru sistēmas darbības koncepcijas aprakstu” 

IZMProt_240912_pardale: Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts „Par Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par apropriācijas pārdali no Izglītības un zinātnes ministrijas budžeta apakšprogrammas 03.04.00 „Studējošo un studiju kreditēšana” uz 62.resora „Mērķdotācijas pašvaldībām” programmu 05.00.00 „Mērķdotācijas pašvaldībām – pašvaldību izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām”””

