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Informatīvais ziņojums

par Iekšlietu ministrijai nepieciešamajiem papildu finanšu līdzekļiem nekustamo īpašumu uzturēšanas un apsaimniekošanas izdevumu segšanai 

Ievads
Informatīvais ziņojums par Iekšlietu ministrijai nepieciešamajiem papildu finanšu līdzekļiem nekustamo īpašumu uzturēšanas un apsaimniekošanas izdevumu segšanai (turpmāk – informatīvais ziņojums) sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu par pašreizējo situāciju Iekšlietu ministrijas valdījumā vai lietošanā esošo nekustamo īpašumu uzturēšanas, apsaimniekošanas un uzskaites nodrošināšanas jomā un šīs funkcijas nodrošināšanai nepieciešamā finansējuma apmēru 2014.gadam un turpmākajiem gadiem.
Pašreizējās situācijas raksturojums
Nodrošinājuma valsts aģentūra (turpmāk – Aģentūra) saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 11.decembra noteikumiem Nr.839 „Nodrošinājuma valsts aģentūras nolikums” un atbilstoši savai kompetencei veic Iekšlietu ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu (turpmāk arī - iestādes) īpašumā, valdījumā vai lietošanā esošo īpašumu pārvaldīšanu un apsaimniekošanu. 
Aģentūrai ir noteikti šādi uzdevumi:

- apsaimniekot iestāžu īpašumā, valdījumā vai lietošanā esošo nekustamo īpašumu, kas nodots Aģentūras pārvaldīšanā;
- nodrošināt Iekšlietu ministrijas personā reģistrējamā nekustamā īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā.

Nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jomā Aģentūrai noteikti šādi uzdevumi:

· apsaimniekot Iekšlietu ministrijas valdījumā un padotībā esošo iestāžu lietošanā esošos valsts nekustamos īpašumus, kas nodoti Aģentūras pārvaldīšanā;
· nodrošināt Iekšlietu ministrijas valdījumā nodotā valsts nekustamā īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā;
· uzturēt Iekšlietu ministrijas valdījumā nodoto nekustamo īpašumu datubāzi;
· nodrošināt valsts austrumu robežas demarkāciju.
Būvniecības jomā Aģentūrai noteikti šādi uzdevumi:

- nodrošināt iestāžu vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma būvniecības prasību izstrādi un to īstenošanas uzraudzību;

- nodrošināt iestāžu darbības nodrošināšanai nepieciešamo ēku un būvju būvniecību.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2006.gada 9.maija rīkojumu Nr.319 „Par valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju” (turpmāk – Rīkojums) 8.2.apakšpunktu, tika izstrādāta un ar Iekšlietu ministrijas 2007.gada 19.jūnija rīkojumu Nr.1319 „Par Iekšlietu ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas koncepciju” apstiprināta Iekšlietu ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas koncepcija.

Rīkojuma 8.2.2.apakšpunktā ir noteikts, ka Aģentūrai līdz 2015.gada 2.janvārim nepieciešams pārņemt bilancē visus nekustamos īpašumus no Iekšlietu ministrijas padotības iestādēm un nodrošināt to pārvaldīšanu. Līdz ar to, lai nodrošinātu efektīvāku Iekšlietu ministrijas nekustamo īpašumu pārvaldību, Iekšlietu ministrija ir uzsākusi nekustamo īpašumu centralizāciju ar mērķi atbrīvot iestādes no tām neraksturīgu funkciju veikšanas un izveidot efektīvu nekustamo īpašumu apsaimniekošanas sistēmu, nododot iepriekš minētās iestāžu atbalsta funkcijas Aģentūrai. Līdz nekustamo īpašumu centralizācijas procesa uzsākšanai Iekšlietu ministrijas valdījumā nodoto nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkciju nodrošināja gan Aģentūra, gan iestādes, un nepieciešamie finanšu līdzekļi īpašumu apsaimniekošanai, ēku un būvju uzlabošanai tika plānoti attiecīgās iestādes budžeta programmā (apakšprogrammā). 
Nekustamo īpašumu pārvaldīšanas funkcijas centralizācija norisinās saskaņā ar Iekšlietu ministrijas izstrādātu centralizācijas un optimizācijas rīcības plānu, kurā tiek ievērots reģionālās pārņemšanas princips, proti, Aģentūra pārņem nekustamo īpašumu objektus no iestādēm pa reģioniem, sākot no Kurzemes reģiona. Lai Aģentūra nodrošinātu pārņemto nekustamo īpašumu uzturēšanu un apsaimniekošanu,   iestādes pārdala attiecīgajiem nekustamajiem īpašumiem paredzētos „bāzes” izdevumus, kas bieži vien ir nepietiekami pārņemto objektu uzturēšanas un apsaimniekošanas pilnvērtīgai nodrošināšanai.

Centralizācijas kontekstā nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkcijas nodrošināšanai Aģentūrai ir izveidoti divi reģionālie sektori (Rīgā un Kurzemē), kā arī reģionu lielākajos objektos darbojas namu pārziņi. 

2012.gadā Aģentūra kopumā no iestādēm Kurzemes reģionā, Rīgā un Rīgas reģionā pārņēma 42 nekustamos īpašumus, t.sk. 116 ēkas (būves). Līdz ar to uz 2012.gada 31.decembri Aģentūras pārvaldīšanā bija 74 nekustamie īpašumi, tajā skaitā 280 ēkas (būves), kā arī 219 zemes vienības zem valsts robežjoslas, 17 pierobežas piebraucamie ceļi un 52 zemes vienības zem pierobežas ceļiem. 


Aģentūra 2013.gadā plāno pārņemt no Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta, Valsts policijas un Valsts robežsardzes pārvaldīšanā esošos nekustamos īpašumus Rīgā un Rīgas reģionā, kā arī Vidzemes reģionā un Zemgales reģionā, savukārt nekustamos īpašumus Latgales reģionā plānots pārņemt 2014.gadā. Kopā Rīgā un Rīgas reģionā Aģentūra plāno pārņemt 36 nekustamos īpašumus, Vidzemes reģionā – 47 nekustamos īpašumus un Zemgales reģionā – 34 nekustamos īpašumus. Savukārt Latgales reģionā tiek plānots pārņemt 104 nekustamos īpašumus. Papildus tiek plānots, ka katrā reģionā Aģentūra pārņems arī iestāžu nomas un patapinājumu līgumu saistības.
 Ņemot vērā minēto, Aģentūrai ir nepieciešams arī Vidzemes, Zemgales un Latgales reģionos izveidot reģionālos sektorus, kuru darbības nodrošināšanai ir nepieciešams papildus finansējums, kā arī papildus štata vietas, jo iestādes Aģentūrai var pārdalīt tikai tiešos fiziskā darba veicējus (apkopējas, sētniekus), nevis administratīvos darbiniekus (juristus, grāmatvežus, finansistus, namu pārziņus), tā kā iestādēs nav tādu administratīvo darbinieku, kuru tiešajos pienākumos ietilptu tikai darbības ar nekustamajiem īpašumiem. Šādu pasākumu izpilde notiek vienlaikus ar citu iestādei noteikto funkciju veikšanu. Līdz ar to iestāžu pārvaldīto nekustamo īpašumu lietu dokumenti ir pilnībā sakārtoti tikai aptuveni 25% gadījumu, kas apgrūtina pārņemšanas procesu, un prasīs Aģentūrai papildus laika un finanšu resursus gan īpašumu dokumentu sakārtošanai un reģistrācijai zemesgrāmatā, gan ēku apsaimniekošanas, renovācijas un rekonstrukcijas izdevumu apzināšanai. 
Īpašuma tiesību sakārtošanai nekustamajiem īpašumiem Kurzemes reģionā, Latgales reģionā, Vidzemes reģionā, Zemgales reģionā, Rīgā un Rīgas reģionā ir nepieciešams papildu finansējums 520 849 latu apmērā. Sakarā ar to, ka īpašumu tiesību sakārtošanas process ir laikietilpīgs un ir nepieciešams sakārtot daudzu īpašumu dokumentus, papildu nepieciešamais finansējums ir sadalīts trīs gadu griezumā (no 2014.gada līdz 2016.gadam ieskaitot), tajā skaitā 2014.gadā ​– 123 010 latu, 2015.gadā – 152 074 lati un 2016.gadā – 245 765 lati (detalizēts aprēķins 1.pielikuma 1.punktā).  
Ievērojams skaits no Iekšlietu ministrijas valdījumā esošajiem valsts nekustamajiem īpašumiem ir būvēti 19. un 20.gadsimtā, un tiem ir liela nolietojuma pakāpe, tādējādi apsaimniekošanas izdevumi ir palielināti, kā arī nepieciešami ārkārtas (avārijas) remontdarbi. No iestādēm pārdalītais finansējums neparedz izdevumus nekustamo īpašumu ārkārtas remontiem, un tie ir jāveic Aģentūras piešķirto finanšu līdzekļu ietvaros. Ja šie neatliekamie remontdarbi netiktu veikti, tad, tos atliekot, pasliktinātos objektu jau tā sliktais tehniskais stāvoklis, kas izsauktu to uzturēšanas izdevumu palielināšanos. Aģentūra 2012.gadā šādiem neplānotiem remontiem ir izlietojusi vairāk kā 110 000 latu, kuri bija sākotnēji paredzēti apsaimniekošanā esošo objektu komunālajiem un citiem apsaimniekošanas izdevumiem. Aģentūras esošā un pārņemtā nekustamā īpašuma neatliekamo (avārijas) remontu veikšanai 2014.gadā ir nepieciešams finansējums 601 217 latu apmērā, bet 2015.gadā – 181 170 latu apmērā, 2016.gadā un turpmākajos gados 59 150 latu apmērā (detalizēts aprēķins 1.pielikuma 4.punktā). 
Vienlaikus Aģentūrai jānodrošina pārņemto nekustamo īpašumu objektu uzturēšana un apsaimniekošana atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 6.decembra noteikumiem Nr.934 „Noteikumi par valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas principiem un kārtību”, kā arī Ministru kabineta 2011.gada 6.decembra ieteikumiem Nr.2 „Ieteikumi valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas nodrošināšanai”. Neskatoties uz to, ka Aģentūrai, pārņemot pārvaldīšanā nekustamos īpašumus, tiek veikta finanšu resursu pārdale no iestādēm, noslēdzot attiecīgu vienošanos, nekustamo īpašumu uzturēšanai esošais finansējuma apjoms ir nepietiekams, jo ir palielinājies nekustamā īpašuma nodoklis un citi ēku apsaimniekošanas un uzturēšanas izdevumi, kā arī nereti nekustamo īpašumu remontiem un uzturēšanai papildus finansējums tiek piešķirts gadskārtējā valsts budžeta likuma grozījumos vai veicot apropriācijas pārdales (piemērām, 2012.gadā ar Finanšu ministrijas 2012.gada 13.decembra rīkojumu Nr.668 „Par apropriācijas pārdali starp programmām, apakšprogrammām un budžeta izdevumu kodiem atbilstoši ekonomiskajām kategorijām” no Valsts policijas tika pārdalīti finanšu līdzekļi 164 067 latu apmērā, lai nodrošinātu Aģentūras pārvaldīšanā esošo ēku, būvju, iekārtu un inženiertehnisko sistēmu ekspluatāciju un nepārtrauktu darbību, kā arī sakārtotu īpašuma tiesības un iegādātos specifiskas lietošanas inventāru, kā arī Valsts robežsardzei nepieciešamo telpu izbūvei un elektrojaudas palielināšanai Ostas ielā 33, Ventspilī).   
Tā kā Aģentūra šobrīd pārņem pārvaldīšanā visus Iekšlietu ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus, lai nodrošinātu  kvalitatīvu šo nekustamo īpašumu apsaimniekošanu, ir nepieciešams autotransports. Nekustamo īpašumu apsaimniekošanas nodrošināšanai Aģentūras Nekustamo īpašumu nodaļā pēc reģionālā principa ir izveidoti sektori/daļas, kuru sastāvā ir namu pārziņi, vecākie referenti, apkopējas, tehniskie darbinieki u.c. Ņemot vērā nekustamo īpašumu lielo skaitu un dažādo apjomu, kā arī to, ka tie atrodas ģeogrāfiski dažādās vietās, namu pārziņiem un citiem tehniskajiem darbiniekiem attiecīgajā sektorā ir nepieciešams transports, lai nodrošinātu saimniecisko preču piegādi, avārijas novēršanu, neatliekamo remontu veikšanu un nekustamā īpašuma apsekošanu. Ņemot vērā Aģentūras ilggadējo pieredzi nekustamo  īpašumu apsaimniekošanā un ievērojot nekustamo īpašumu skaitu reģionālajos sektoros, Aģentūra ir konstatējusi, ka Kurzemē, Vidzemē, Rīgā un Rīgas reģionā (kopā 191 nekustamais īpašums), lai nodrošinātu ikdienas nekustamo īpašumu apsaimniekošanu, apsekošanu un vienlaikus  īpašuma tiesību (dokumentu sakārtošanu), ir nepieciešamas vismaz trīs automašīnas katrā no šiem sektoriem (3x3=9), taču Latgales reģionā, kur Aģentūras pārvaldīšanā pārņemamo nekustamo īpašumu skaits ir lielāks (104 nekustamie īpašumi), būs nepieciešamas 6 automašīnas. Līdz ar to, lai nodrošinātu nekustamo īpašumu pārvaldīšanu un apsaimniekošanu atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajām prasībām, Aģentūrai kopā ir nepieciešamas 15 automašīnas.  

Lai nodrošinātu Aģentūras pārvaldīšanā pārņemto un esošo ēku, būvju, iekārtu un  inženiertehnisko sistēmu pārvaldību, atbrīvotu Iekšlietu sistēmas iestādes no tām neraksturīgu funkciju veikšanas, kā arī nodrošinātu pilnvērtīgu un savlaicīgu nekustamo īpašumu apsaimniekošanu un uzturēšanu, Aģentūrai ir nepieciešams Vidzemes, Zemgales un Latgales reģionos izveidot reģionālos sektorus, kuru funkcija būs nodrošināt attiecīgajā reģionā esošo Aģentūras nekustamo īpašumu apsaimniekošanu un uzturēšanu. Reģionālo sektoru darbības nodrošināšanai ir nepieciešams ieviest 140 jaunās amata vietas (apkopējs –  45 amata vietas; sētnieks  –  40 amata vietas; namu pārzinis – 23 amata vietas; tehniskie darbinieki –  11 amata vietas; vecākais referents –  9 amata vietas; jurists – 4 amata vietas; grāmatvedis –  4 amata vietas; sektora vadītājs – 3 amata vietas; finansists – 1 amata vieta), jo pēc Iekšlietu ministrijas dienestu pārvaldīšanā esošo nekustamo īpašumu pārņemšanas Aģentūras pārvaldīšanā apsaimniekojamo īpašumu skaits palielināsies par 194 nekustamajiem īpašumiem (tai skaitā 1927 ēkām (būvēm) un zemes vienībām), kā arī tiks veikta papildus nomas, patapinājumu un apsaimniekošanas līgumu saistību pārņemšana.
 Aģentūra savas esošās administratīvās kapacitātes ietvaros līdz šim varēja nodrošināt tikai Aģentūras pārvaldīšanā esošo 74 nekustamo īpašumu apsaimniekošanu. Galvenokārt ir nepieciešams ieviest namu pārziņu, sētnieku un apkopēju amatus, jo līdz nekustamo īpašumu centralizācijas procesam iestāžu nekustamo īpašumu telpu un teritorijas uzkopšanu veica iestāžu darbinieki (ugunsdzēsēji, policisti, robežsargi) no tiešo pienākumu pildīšanas brīvajā laikā. Līdz ar to, pārņemot nekustamos īpašumus no Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta, Valsts policijas un Valsts robežsardzes, personāls un attiecīgais finansējums atlīdzībai  netika pārdalīts, jo darbiniekiem ir jāturpina pildīt tiešos pienākumus dienestā sakarā ar liela darbinieku skaita aizplūšanu no Iekšlietu ministrijas dienestiem. Līdz ar pārņemtajiem nekustamajiem īpašumiem būtiski ir palielinājies arī  Aģentūras darba apjoms ar visu veidu līgumiem, kas esošās kapacitātes un finansējuma apstākļos palielina līgumu nosacījumu izpildes savlaicīgas uzraudzības risku. Lai nodrošinātu nekustamo īpašumu apsaimniekošanu un nodrošinātu precīzu un savlaicīgu uzskaiti, nepieciešami papildus personāla resursi juridiskajā un finanšu jomā, jo līdz nekustamo īpašumu pārdalei Aģentūrai, ar juridiskajiem un finanšu jautājumiem nodarbojās attiecīgā Iekšlietu ministrijas dienesta juristi un finansisti. 
Amatu vietas plānots pārdalīt no iestādēm (vakantās amata vietas), taču finansējuma pārdale no tām nav iespējama. Līdz ar to ir nepieciešams palielināt Aģentūras izdevumus atlīdzībai (tajā skaitā normatīvajos aktos noteikto sociālo garantiju nodrošināšanai) un amata vietas, nepalielinot kopējo Iekšlietu ministrijas amatu vietu skaitu. Kā variants var tikt izskatīta iespēja saņemt telpu un teritorijas uzkopšanas pakalpojumu ārpakalpojuma veidā pēc visu iestāžu nekustamo īpašumu pārņemšanas.
Mēnešalga jaunajās amata vietās tiek plānota, ņemot vērā normatīvajos aktos noteiktos mēnešalgu apmērus iestādēs un pašreizējos Aģentūrā noteiktos mēnešalgas apmērus līdzīgos amatos. Kopā Aģentūrā ir nepieciešams palielināt amata vietu skaitu par 140, un šī pasākuma nodrošināšanai ir nepieciešams papildu finansējums 2014.gadā – 659 813 latu apmērā, 2015.gadā un turpmākajos gados – 695 851 lata apmērā (detalizēts aprēķins 2.pielikumā). 
Aģentūrai atbilstoši normatīvo aktu prasībām ir nepieciešams sakārtot Latvijas valsts robežas joslas zemes vienību īpašumtiesības un nodrošināt  Valsts robežas joslas zemes vienību apsaimniekošanu un uzturēšanu. Aģentūrai atbilstoši normatīvo aktu (Ministru kabineta 2008.gada 23.decembra rīkojumi Nr.851, Nr.852, Nr.853, Nr.855, Nr.863, Nr.864, Nr.865, Nr.866 un Nr.867)  prasībām ir nepieciešams sakārtot Latvijas valsts robežas joslas zemes vienību īpašumtiesības Baltkrievijas un Lietuvas pierobežā, veicot zemes vienību kadastrālo uzmērīšanu, īpašumu vērtēšanu, atsavināšanu un reģistrāciju zemesgrāmatā.

2002.-2003.gadā tika uzsākta īpašumtiesību kārtošana Latvijas - Baltkrievijas robežas joslā, bet 2008.gadā ar krīzes iestāšanos šie darbi tika pārtraukti sakarā ar finansējuma samazinājumu. Pēc finansējuma samazinājuma krīzes laikā īpašumtiesību sakārtošanas pabeigšanai Latvijas – Baltkrievijas pierobežas joslā un īpašumtiesību sakārtošanas Latvijas - Lietuvas pierobežas joslā nodrošināšanai Aģentūrai finansējums netika piešķirts.

Valsts robežas joslas zemes vienību īpašumtiesību sakārtošanai Latvijas - Baltkrievijas un Latvijas - Lietuvas robežas joslā papildu nepieciešamais finansējums sastāda 765 000 latu. Taču liela apjoma mērniecības un laikietilpīgas īpašumu atsavināšanas dēļ papildu nepieciešamais finansējums ir sadalīts trīs gadu griezumā (no 2014.gada līdz 2016.gadam ieskaitot), tajā skaitā 2014.gadā – 305 858 lati, 2015.gadā – 249 602 lati, 2016.gadā – 209 540 latu. 

No 2000.gada līdz 2007.gadam Valsts robežsardzes vajadzībām valsts pierobežas joslā tika izbūvēti 13 pierobežas ceļi jeb 75,65 km pierobežas ceļu trases, kas nodrošina Valsts robežsardzes operatīvu pārvietošanos Latvijas – Krievijas un Latvijas – Baltkrievijas pierobežas joslā, tādejādi veicot Latvijas un Eiropas Savienības ārējo robežu apsardzi. Lai uzturētu izbūvētos pierobežas ceļus ekspluatācijas kārtībā, regulāri nepieciešams veikt ceļu uzturēšanas un apsaimniekošanas pasākumu kompleksu, tajā skaitā ceļu klātnes profilēšanu un atjaunošanu, iesēdumu un bedru labošanu, ceļu nomaļu pļaušanu, grāvju tīrīšanu, ceļu tīrīšanu no sniega u.c. Šo funkciju nodrošināšanai ir nepieciešams papildu finansējums 2014.gadā un turpmāk ik gadu 103 486 latu apmērā.
Kopumā īpašumtiesību sakārtošanas Latvijas - Lietuvas un īpašumtiesību sakārtošanas pabeigšanas Latvijas – Baltkrievijas pierobežas joslā un pierobežas ceļu apsaimniekošanas un uzturēšanas funkciju nodrošināšanai ir nepieciešams papildu finansējums 2014.gadā – 409 344 latu apmērā,   2015.gadā – 353 088 latu apmērā, 2016.gadā – 313 026 latu apmērā, un turpmākajā laika periodā ik gadu pierobežas ceļu apsaimniekošanas un uzturēšanas funkciju nodrošināšanai ir nepieciešams finansējums 103 486 latu apmērā (detalizēts aprēķins 3.pielikumā). 
Priekšlikumi turpmākai rīcībai
Ņemot vērā visu iepriekš minēto, Iekšlietu ministrija ierosina:

Iekšlietu ministrijai finanšu līdzekļu pieprasījumu, kas nepieciešami, lai segtu ar nekustamā īpašuma uzturēšanu un apsaimniekošanu saistītos izdevumus, izskatīt Ministru kabinetā likumprojekta „Par vidējā termiņa budžeta ietvaru 2014., 2015., un 2016.gadam” un likumprojekta „Par valsts budžetu 2014.gadam” sagatavošanas procesā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu jauno politikas iniciatīvu un administratīvās kapacitātes stiprināšanas pasākumu pieprasījumiem, paredzot finansējumu:

1. ēku, būvju, iekārtu un inženiertehnisko sistēmu pārvaldības nodrošinājumam 2014.gadā – 3 090 117 latu apmērā, 2015.gadā –  1 799 321 lata apmērā, 2016.gadā – 1 128 492 latu apmērā, turpmākajā laika periodā ik gadu – 882 727 latu apmērā;

2. Latvijas valsts robežjoslas uzturēšanai un zemes vienību īpašumtiesību sakārtošanai Iekšlietu ministrijas personā 2014.gadā – 409 344 latu apmērā, 2015.gadā – 353 088 latu apmērā, 2016.gadā – 313 026 latu apmērā, turpmākajā laika periodā ik gadu – 103 486 latu apmērā;

3. Nodrošinājuma valsts aģentūras nodrošināšanai ar papildu amata vietām 2014.gadā – 659 813 latu apmērā, 2015.gadā un turpmākajā laika periodā ik gadu – 695 851 lata apmērā.

Iekšlietu ministrs 
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