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Informatīvais ziņojums

 par 2013.gadam un turpmākajiem gadiem plānoto ieņēmumu no naudas sodiem, ko uzliek Valsts policija par pārkāpumiem ceļu satiksmē, kas fiksēti ar komersanta tehniskajiem līdzekļiem, un attiecīgo izdevumu precizēšanu  

Ievads

Informatīvais ziņojums par 2013.gadam un turpmākajiem gadiem plānoto ieņēmumu no naudas sodiem, ko uzliek Valsts policija par pārkāpumiem ceļu satiksmē, kas fiksēti ar komersanta tehniskajiem līdzekļiem, un attiecīgo izdevumu precizēšanu (turpmāk – informatīvais ziņojums) sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu par pašreizējo situāciju plānoto ieņēmumu no naudas sodiem, kas uzlikti, izmantojot komersanta tehniskos līdzekļus, neapturot transportlīdzekli, un attiecīgo izdevumu jomā, kā arī par paredzamo rīcību saistībā ar ieņēmumu un izdevumu izmaiņām 2013.gadā un turpmākajos gados, ņemot vērā Ministru kabineta 2012.gada 25.septembra sēdē (prot. Nr.53., 58.§) Iekšlietu ministrijai doto uzdevumu izpildi, un Ministru kabinets pieņemtu lēmumu par attiecīgu priekšlikumu iekļaušanu likumprojekta „Par valsts budžetu 2013. gadam” un likumprojekta „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2013. – 2015.gadam” otrajam lasījumam Saeimā.
Informatīvais ziņojums sagatavots:

· lai izpildītu Ministru kabineta 2011.gada 26.aprīļa sēdē (prot. Nr.27., 26.§, 4.punkts) doto uzdevumu – Iekšlietu ministrijai, ņemot vērā faktisko pakalpojuma – pārkāpumu ceļu satiksmē fiksēšanas ar komersanta mērierīcēm – sniegšanas uzsākšanas un pabeigšanas datumu, kā arī citus ieņēmumu un izdevumu apmēru ietekmējošus faktorus, ja nepieciešams, precizēt paredzēto ieņēmumu un izdevumu apmēru un, saskaņojot ar Finanšu ministriju, iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā valsts budžeta likumprojekta turpmākajiem gadiem sagatavošanas procesā;
· ņemot vērā to, ka Valsts policija 2012.gada 28.septembrī izbeidza 2011.gada 20.jūnijā noslēgto iepirkuma līgumu ar komersantu;
· ņemot vērā Ministru kabineta 2012.gada 25.septembra sēdē (prot. Nr.53., 58.§, 6.punkts) doto uzdevumu par iespējas izvērtēšanu līguma noslēgšanai ar komersantu, lai nodrošinātu ne vairāk kā 57 fotoradaru darbību uz laiku līdz 2012.gada 31.decembrim (līgums noslēgts un fotoradaru darbība atjaunota 2012.gada 13.oktobrī).

Pašreizējās situācijas raksturojums
Saskaņā ar Ceļu satiksmes likuma 43.7 panta pirmo daļu, ja pārkāpumi ceļu satiksmē tiek fiksēti ar komersanta tehniskajiem līdzekļiem (fotoiekārtām vai videoiekārtām), neapturot transportlīdzekli, komersants kā samaksu par tehnisko līdzekļu piegādi, uzstādīšanu un to darbības nodrošināšanu, kā arī iegūtās informācijas nodošanu apstrādei un lēmumu pieņemšanai saņem Ministru kabineta noteikto faktisko valsts pamatbudžeta ieņēmumu daļu no naudas sodiem, kas uzlikti par administratīvajiem pārkāpumiem, kuri fiksēti ar šiem tehniskajiem līdzekļiem (turpmāk — faktiskie ieņēmumi). Atbilstoši minētā panta otrajai daļai finanšu līdzekļus, kas paredzēti samaksai par komersanta sniegtajiem pakalpojumiem, ieskaita Iekšlietu ministrijas pašu ieņēmumos saskaņā ar likumu par valsts budžetu kārtējam gadam. Minētos ieņēmumus un tiem atbilstošos izdevumus plāno atsevišķā valsts pamatbudžeta programmā. 

Ministru kabineta 2011.gada 26.aprīļa noteikumu Nr.329 „Samaksas kārtība komersantam par pakalpojuma sniegšanu – ceļu satiksmes pārkāpumu fiksēšanu ar tehniskajiem līdzekļiem, neapturot transportlīdzekli” 5.punkts paredz, ka komersants par pakalpojuma sniegšanu saņem samaksu 35 procentu apmērā (ieskaitot pievienotās vērtības nodokli) no faktiskajiem ieņēmumiem.

Samaksa par VAS „Ceļu satiksmes drošības direkcija”(turpmāk – CSDD) pakalpojuma sniegšanu par tehnisko līdzekļu fiksēto pārkāpumu informācijas apstrādi un protokola – lēmuma nosūtīšanu transportlīdzekļa turētājam (īpašniekam) ierakstītā vēstulē atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 27.decembra noteikumiem Nr.1031 „Noteikumi par valsts akciju sabiedrības „Ceļu satiksmes drošības direkcija” pakalpojumu cenrādi” ir Ls 1,79 (ar pievienotās vērtības nodokli – 22%) par vienu nosūtīto protokolu – lēmumu. No 2012.gada 1.jūlija, samazinot PVN par vienu procentpunktu, maksājums CSDD par vienu nosūtīto protokolu – lēmumu ir Ls 1,78. 

Ņemot vērā to, ka likumprojekta „Par valsts budžetu 2013.gadam” (turpmāk – likumprojekts) sagatavošanas procesā lēmums par fotoradaru turpmāko darbību vēl netika pieņemts, likumprojektā ieņēmumi un izdevumi plānoti atbilstoši noslēgtā līguma ar komersantu nosacījumiem par fotoradaru skaitu un darbības uzsākšanas termiņiem, kā arī noteiktiem pieņēmumiem, piemēram, par uzlikto naudas sodu skaitu, vidējo naudas soda apmēru u.c.
Likumprojekta 2.pielikuma sadaļā „Valsts pamatbudžetā iemaksājamās nodevas un citi maksājumi no valsts institūciju sniegtajiem pakalpojumiem un veiktās darbības” paredzēti valsts pamatbudžeta ieņēmumi no naudas sodiem, ko uzliek Valsts policija par pārkāpumiem ceļu satiksmē, kas fiksēti ar komersanta tehniskajiem līdzekļiem 2013.gadā 4 331 025 latu apmērā, informatīvi norādot, ka kopējie ieņēmumi no naudas sodiem, ko uzliek Valsts policija par pārkāpumiem ceļu satiksmē, kas fiksēti ar komersanta tehniskajiem līdzekļiem –6 663 116 lati, tajā skaitā: 

- valsts pamatbudžeta nenodokļu ieņēmumos iemaksājamā daļa – 4 331 025 lati;

- Iekšlietu ministrijas apakšprogrammā 06.02.00 „Ātruma kontroles mērierīču darbības nodrošināšana” maksas pakalpojumos un citos pašu ieņēmumos iemaksājamā daļa (samaksas veikšanai komersantam) – 2 332 091 lats. 

Likumprojekta 4.pielikumā „Valsts pamatbudžeta ieņēmumu un izdevumu atšifrējums pa programmām un apakšprogrammām” Iekšlietu ministrijas apakšprogrammā 06.02.00 „Ātruma kontroles mērierīču darbības nodrošināšana” paredzēti:

Resursi izdevumu segšanai –3 146 953 lati, tajā skaitā:

- ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi –2 332 091 lats;

- dotācija no vispārējiem ieņēmumiem – 814 862 lati;

Izdevumi –3 146 953 lati, tajā skaitā:

- samaksas veikšanai CSDD par no komersanta saņemtās informācijas apstrādi, lēmumu – protokolu sagatavošanu un nosūtīšanu personām, kurām uzlikts naudas sods par pārkāpumu ceļu satiksmē – 732 146 lati (dotācija no vispārējiem ieņēmumiem; kārtējie izdevumi);

- Valsts policijai ar sūdzību izskatīšanu saistīto izdevumu segšanai (tajā skaitā piecu amata vietu uzturēšanai) (turpmāk – Valsts policijas izdevumi) – 82 716 lati (dotācija no vispārējiem ieņēmumiem; kārtējie izdevumi – 82 716, tajā skaitā atlīdzība – 44 673 lati, no tā atalgojums – 36 000 latu) Valsts policijai ar sūdzību izskatīšanu saistīto izdevumu segšanai (tajā skaitā piecu amata vietu uzturēšanai) (turpmāk – Valsts policijas izdevumi);

- samaksas veikšanai komersantam par pakalpojuma sniegšanu – pārkāpumu ceļu satiksmē fiksēšanu ar komersanta tehniskajiem līdzekļiem (turpmāk – samaksa komersantam) – 2 332 091 lats (citi pašu ieņēmumi; kārtējie izdevumi).

Likumprojektā paredzēts šāds ilgtermiņa saistību maksimāli pieļaujamais apjoms:

 - 2014. gadā – 2 185 375 lati (citi pašu ieņēmumi – 1 662 469 lati; dotācija no vispārējiem ieņēmumiem – 522 906 lati), tajā skaitā 1 662 469 lati (citi pašu ieņēmumi; kārtējie izdevumi) samaksai komersantam, 440 190 lati (dotācija no vispārējiem ieņēmumiem; kārtējie izdevumi) samaksai CSDD; 82 716 lati (dotācija no vispārējiem ieņēmumiem; kārtējie izdevumi, tajā skaitā atlīdzība – 44 673 lati, no tā atalgojums – 36 000 latu) Valsts policijas izdevumiem;
- 2015. gadā – 1 874 096 lati (citi pašu ieņēmumi –1 351 190 lati; dotācija no vispārējiem ieņēmumiem – 522 906 lati), tajā skaitā 1 351 190 lati (citi pašu ieņēmumi; kārtējie izdevumi) samaksai komersantam, 440 190 lati (dotācija no vispārējiem ieņēmumiem; kārtējie izdevumi) samaksai CSDD; 82 716 lati (dotācija no vispārējiem ieņēmumiem; kārtējie izdevumi, tajā skaitā atlīdzība – 44 673 lati, no tā atalgojums – 36 000 latu) Valsts policijas izdevumiem;
 - turpmākajam laika periodam – 1 338 390 lati (citi pašu ieņēmumi – 1 072 362 lati; dotācija no vispārējiem ieņēmumiem – 266 028 lati), tajā skaitā 1 338 390 lati (citi pašu ieņēmumi; kārtējie izdevumi) samaksai komersantam, 183 312 lati (dotācija no vispārējiem ieņēmumiem; kārtējie izdevumi) samaksai CSDD, 82 716 lati (dotācija no vispārējiem ieņēmumiem; kārtējie izdevumi, tajā skaitā atlīdzība 44 673 lati, no tā atalgojums – 36 000 latu) Valsts policijas izdevumiem.
Valsts pamatbudžeta ieņēmumi 2013.gada budžeta pieprasījumā plānoti šādā apmērā:

- 2014. gadā – 3 087 444 lati;

-2015.gadā–2 509 353lati. 

Valsts policija 2012.gada 28.septembrī izbeidza Valsts policijas un komersanta – komandītsabiedrības „V-Traffic” 2011.gada 20.jūnijā noslēgto iepirkuma līgumu. Valsts policija 2012.gada 10.oktobrī nosūtīja komersantam līguma projektu, kas paredz fotoradaru darbības turpināšanu līdz 2012.gada 31.decembrim, un līgums ir noslēgts. Ņemot vērā iepriekš minēto un izpildot Ministru kabineta doto uzdevumu, Iekšlietu ministrija ir precizējusi ieņēmumus no naudas sodiem, ko uzliek Valsts policija par pārkāpumiem ceļu satiksmē, kas fiksēti ar komersanta tehniskajiem līdzekļiem, un attiecīgos izdevumus 2013.gadam un turpmākajiem gadiem. Detalizēts aprēķins, kas balstīts uz pieņēmumiem, kas izriet no uzkrātajiem datiem komersanta fotoradaru darbības laikā, pievienots šī informatīvā ziņojuma 1., 2. un 3.pielikumā.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 25.septembra sēdē nolemto (prot. Nr.53., 58.§) Iekšlietu ministrijai 2012.gadā ir jāveic vairāki uzdevumi fotoradaru turpmākas darbības nodrošināšanai, tajā skaitā, jāiesniedz Ministru kabinetam izvērtētu priekšlikumu par fotoradaru iegādi un to darbības nodrošināšanu. Ja Ministru kabinetā tiks pieņemts lēmums par fotoradaru iegādi, lai 2013.gadā nodrošinātu šo valsts īpašumā esošo fotoradaru darbību, būs nepieciešami papildu finanšu līdzekļi Iekšlietu ministrijai, lai segtu attiecīgos izdevumus, kā arī būs nepieciešams precizēt ieņēmumu apjomu no naudas sodiem, ko uzliek Valsts policija par pārkāpumiem ceļu satiksmē, kas fiksēti ar valsts īpašumā esošiem tehniskajiem līdzekļiem. Vienlaikus ieņēmumi un izdevumi var tikt aprēķināti un valsts budžeta likumā paredzēti tikai pēc tam, kad Ministru kabinets attiecīgu lēmumu būs pieņēmis un būs zināmi iegādāto fotoradaru darbības uzsākšanas termiņi un izmaksas.

Sakarā ar to nepieciešams likumprojektā „Par valsts budžetu 2013.gadam” paredzēt atsevišķu regulējumu, kas ļautu palielināt apropriāciju Iekšlietu ministrijai izdevumiem, kas saistīti ar pārkāpumu ceļu satiksmē fiksēšanu ar valsts īpašumā esošiem tehniskajiem līdzekļiem, kā arī ļautu palielināt valsts pamatbudžeta ieņēmumus no naudas sodiem, ko uzliek Valsts policija par pārkāpumiem ceļu satiksmē, kas fiksēti ar valsts īpašumā esošiem tehniskiem līdzekļiem.
Priekšlikumi turpmākai rīcībai

Informatīvajam ziņojumam pievienotais protokollēmuma projekts paredz:
1. Iekšlietu ministrijai noteiktā kārtībā sagatavot un iesniegt likumprojekta „Par valsts budžetu 2013.gadam”  un likumprojekta „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2013. –  2015.gadam” izskatīšanai Saeimā otrajā lasījumā šādus priekšlikumus: 

1.1. paredzēt budžeta apakšprogrammā 06.02.00 „Ātruma kontroles mērierīču darbības nodrošināšana” ilgtermiņa saistību pasākumam „Ātruma kontroles mērierīču darbības nodrošināšana” resursus izdevumu segšanai un izdevumus:

1.1.1. 2013.gadā – 620 280 latu apmērā (samazinot par 2 526 673 latiem) (citi pašu ieņēmumi – 483 652 latu apmērā (samazinot par 1 848 439 latiem); dotācija no vispārējiem ieņēmumiem – 136 628 latu apmērā (samazinot par 678 234 latiem), tajā skaitā 483 652 latu apmērā (samazinot par 1 848 439 latiem) (citi pašu ieņēmumi; kārtējie izdevumi (preces un pakalpojumi)) samaksas veikšanai komersantam par pakalpojuma sniegšanu – pārkāpumu ceļu satiksmē fiksēšanu  ar komersanta tehniskajiem līdzekļiem (turpmāk – samaksa komersantam), 103 155 latu apmērā (samazinot par 628 991 latu) ( dotācija no vispārējiem ieņēmumiem; kārtējie izdevumi (preces un pakalpojumi) samaksas veikšanai VAS „Ceļu  satiksmes drošības direkcija” par pakalpojumu sniegšanu, 33 473 latu apmērā (samazinot par 49 243 latiem) (dotācija no vispārējiem ieņēmumiem; kārtējie izdevumi – 33 473 latu apmērā, tajā skaitā, atlīdzība – 22 337 latu apmērā (samazinot par 22 336 latiem), no tā atalgojums – 18 000 latu apmērā (samazinot par 18 000 latiem), preces un pakalpojumi – 11 136 latu apmērā (samazinot par 26 907 latiem) Valsts policijas izdevumu segšanai;

1.1.2. 2014.gadā – 172 093 latu apmērā (samazinot par 2 013 282 latiem) (citi pašu ieņēmumi – 172 093 latu apmērā (samazinot par 1 490 376 latiem); tajā skaitā 172 093 latu apmērā (samazinot par 1 490 376 latiem) (citi pašu ieņēmumi; kārtējie izdevumi (preces un pakalpojumi)) samaksai komersantam;

1.1.3. 2015.gadā – 52 425 latu apmērā (samazinot par 1 821 671 latu) (citi pašu ieņēmumi – 52 425 latu apmērā (samazinot par 1 298 765 latiem); tajā skaitā 52 425 latu apmērā (samazinot par 1 298 765 latiem) (citi pašu ieņēmumi; kārtējie izdevumi (preces un pakalpojumi)) samaksai komersantam;

1.1.4. tālākā laika posmā – 71 835 latu apmērā (samazinot par 1 266 555 latiem) citi pašu ieņēmumi – 71 835 latu apmērā (samazinot par 1 000 527 latiem); tajā skaitā 71 835 latu apmērā (samazinot par 1 000 527 latiem) (citi pašu ieņēmumi; kārtējie izdevumi (preces un pakalpojumi)) samaksai komersantam;

1.2. paredzēt valsts pamatbudžetā iemaksājamo ieņēmumu no naudas sodiem, ko uzliek Valsts policija par pārkāpumiem ceļu satiksmē, kas fiksēti ar komersanta tehniskajiem līdzekļiem, prognozi:

1.2.1. 2013.gadā – 898 210 latu apmērā (samazinot par 3 432 815 latiem);

1.2.2. 2014.gadā – 319 600 latu apmērā (samazinot par 2 767 844 latiem);

1.2.3. 2015.gadā – 97 361 lata apmērā (samazinot par 2 411 992 latiem);

1.2.4. tālākā laika posmā – 133 410 latu apmērā (samazinot par 1 858 119 latiem);

 1.3. papildināt likumprojektu „Par valsts budžetu 2013.gadam” ar pantu šādā redakcijā:

„(1) Iekšlietu ministrijai pēc Ministru kabineta lēmuma pieņemšanas par pārkāpumu fiksēšanas tehnisko līdzekļu iegādi iesniegt Ministru kabinetā priekšlikumu par apropriācijas palielināšanu izdevumiem, kas saistīti ar pārkāpumu ceļu satiksmē fiksēšanu ar tehniskajiem līdzekļiem un naudas sodu uzlikšanu, kā arī par valsts pamatbudžeta ieņēmumu palielināšanu no naudas sodiem, ko uzliek Valsts policija par pārkāpumiem ceļu satiksmē, kas fiksēti ar šiem tehniskajiem līdzekļiem.

(2) Finanšu ministram ir tiesības atbilstoši šā panta pirmajā daļā minētajam Ministru kabineta lēmumam, pirms tam informējot Saeimu, palielināt apropriāciju Iekšlietu ministrijai, paredzot papildu dotāciju no vispārējiem ieņēmumiem un izdevumus, kā arī palielināt ar šo likumu apstiprinātos valsts budžeta ieņēmumus, tajā skaitā paredzēt valsts pamatbudžeta ieņēmumus no nauda sodiem, ko uzliek Valsts policija par pārkāpumiem ceļu satiksmē, kas fiksēti ar tehniskajiem līdzekļiem. Apropriāciju Iekšlietu ministrijai un valsts pamatbudžeta ieņēmumus no naudas sodiem atļauts palielināt, ja Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisija piecu dienu laikā no attiecīgās informācijas saņemšanas nav iebildusi pret to.”

Iekšlietu ministrs 






R.Kozlovskis

Vīza: valsts sekretāre          
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