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Atbildot uz Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas 2011.gada 1.jūlija vēstuli nr.9/6-2-n/262-2011 par apsardzes komersantu transportlīdzekļu izmantošanu, sniedzu šādu viedokli.

Saskaņa ar Ministru kabineta 2004.gada 29.jūnija noteikumu Nr.571 „Ceļu satiksmes noteikumi” 105.punktu, pa joslu, kas paredzēta pasažieru sabiedriskajiem transportlīdzekļiem, pārējo transportlīdzekļu vadītājiem, izņemot taksometrus, aizliegts braukt, kā arī aizliegts apturēt transportlīdzekli šajā joslā. Prasības taksometru aprīkošanai un atpazīstamības nodrošināšanai ir noteiktas Ministru kabineta 2008.gada 27.maija noteikumos Nr.380 „Noteikumi par pasažieru pārvadāšanu ar vieglajiem taksometriem”.

Ceļu satiksmes noteikumi Eiropas Savienības valstīs tiek izstrādāti, ievērojot 1968.gada 8.novembra Vīnes Konvencijas par ceļu satiksmi normas. Lai izvērtētu apsardzes komersantu tiesības izmantot joslas, kas paredzētas pasažieru sabiedriskajiem transportlīdzekļiem, ir nepieciešams precizēt gadījumus, kad šādas tiesības varētu tikt realizētas, kā arī normatīvajos aktos paredzēt prasības par apsardzes komersantu transportlīdzekļu aprīkošanu un atpazīstamības nodrošināšanu. Lai izvērtētu apsardzes komersantu nepieciešamību izmantot sabiedrisko transportlīdzekļu joslas un šādu noteikumu atbilstību starptautiskajam regulējumam, kā arī apsardzes komersantu transportlīdzekļu aprīkošanas iespējas, Iekšlietu ministrija organizēs sanāksmi ar Satiksmes ministrijas, Ceļu satiksmes drošības direkcijas un Valsts policijas pārstāvju piedalīšanos, uzklausot apsardzes komersantu profesionālo organizāciju viedokli.
Rīgas pašvaldības teritorijā esošo autostāvvietu izmantošanu regulē Rīgas domes 2005.gada 27.septembra saistošie noteikumi Nr.18 „Rīgas pilsētas pašvaldības maksas autostāvvietu, kas atrodas ielu sarkano līniju robežās, apsaimniekošanas un lietošanas noteikumi”. Minētie noteikumi nosaka Rīgas pilsētas pašvaldības maksas autostāvvietu, kas atrodas ielu sarkano līniju robežās, lietošanas kārtību Rīgas pilsētas pašvaldības administratīvajā teritorijā. 
Šajos noteikumos ir noteikti arī tiesību subjekti, kuri ir tiesīgi lietot autostāvvietu bez maksas (invalīdu transportlīdzekļi; operatīvie transportlīdzekļi; transportlīdzekļi, kuri maksas autostāvvietā apstājušies uz laiku, kas nepārsniedz 5 minūtes; transportlīdzekļi, kas nodrošina maksas autostāvvietu kontroles un tehniskās uzraudzības funkciju izpildi).

Ņemot vērā norādīto, paredzēt apsardzes komersantu transportlīdzekļiem tiesības lietot Rīgas pilsētas pašvaldības maksas autostāvvietas vai attiecīgu īpašu samaksas noteikumu paredzēšana ir Rīgas domes kompetence.
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