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Informatīvais ziņojums

 „Par atbildīgo institūciju un pieteikšanās kārtību programmas „Drošība un brīvību garantēšana (2007-2013)” un vispārējās programmas „Pamattiesības un tiesiskums (2007-2013)” īstenošanai, kā arī atļauju Iekšlietu ministrijai uzņemties saistības un īstenot projektus un pasākumus Eiropas Komisijas tieši administrētajās programmās”
Ievads

	Informatīvais ziņojums par atbildīgo institūciju un pieteikšanās kārtību programmas „Drošība un brīvību garantēšana (2007-2013)” un vispārējās programmas „Pamattiesības un tiesiskums (2007-2013)” īstenošanai, kā arī atļauju Iekšlietu ministrijai uzņemties saistības un īstenot projektus un pasākumus Eiropas Komisijas tieši administrētajās programmās (turpmāk – informatīvais ziņojums) sagatavots saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 16.augusta sēdes protokola Nr.48 38.§ „Informatīvais ziņojums „Par Iekšlietu ministrijai 2011.gadā un turpmākajos gados nepieciešamo papildu valsts budžeta finansējumu Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai”” 3.punktu, kā arī, lai informētu Ministru kabinetu par pašreizējo situāciju saistībā ar pieteikšanos Eiropas Komisijas un citu ārvalstu finanšu palīdzības sniedzēju tieši administrētajās programmās un lai Ministru kabinets pieņemtu lēmumu atļaut Iekšlietu ministrijai uzņemties saistības un īstenot apstiprinātus projektus un pasākumus konkrētās Eiropas Komisijas un citu ārvalstu finanšu palīdzības sniedzēju tieši administrētajās programmās.


Pašreizējās situācijas raksturojums
Lai noteiktu kārtību, kādā Latvijas Republika piedalās Eiropas Kopienas programmās, Ministru kabinets 2003.gada 21.janvārī bija izdevis noteikumus Nr.39 „Kārtība, kādā Latvijas Republika piedalās Eiropas Kopienas programmās”. Šie noteikumi ir zaudējuši spēku saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 11.jūlija noteikumiem Nr.567 „Par Ministru kabineta 2003.gada 21.janvāra noteikumu Nr.39 „Kārtība, kādā Latvijas Republika piedalās Eiropas Kopienas programmās” atzīšanu par spēku zaudējušiem”. Pašreiz nav noteikts vienots regulējums kārtībai, kādā Latvijas institūcijas piedalās Eiropas Kopienas un citu ārvalstu finanšu palīdzības sniedzēju tieši administrētajās programmās.
Vienlaikus saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 24.panta trešo daļu budžeta iestādes var uzņemties valsts budžeta ilgtermiņa saistības, nepārsniedzot saimnieciskā gada valsts budžeta likumā noteiktos valsts budžeta ilgtermiņa saistību maksimāli pieļaujamos apjomus. Budžeta iestādes var uzņemties papildu saistības vienīgi Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai, ja ir pieņemts attiecīgs Ministru kabineta lēmums. Jauniem Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētiem projektiem, kuru īstenošanas kārtību nenosaka neviens normatīvais akts, finanšu līdzekļus piešķir atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 3.oktobra noteikumu Nr.1127 „Noteikumi par budžeta pieprasījumu izstrādāšanas un iesniegšanas pamatprincipiem” 24.punktam, pamatojoties uz Ministru kabineta lēmumu par tiesībām uzņemties jaunas valsts budžeta ilgtermiņa saistības.

Saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 9.panta trīspadsmitās daļas 1.punktu likumdevējs ir deleģējis finanšu ministram tiesības pārdalīt attiecīgajai ministrijai vai citai centrālajai valsts iestādei apropriāciju starp programmām, apakšprogrammām un izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodiem atbilstoši ekonomiskajām kategorijām saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumu Nr.256 „Noteikumi par kārtību, kādā ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm tiek veikta apropriācijas pārdale starp programmām, apakšprogrammām un izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodiem” prasībām. Savukārt, saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 9.panta četrpadsmitās daļas 1.punktu finanšu ministram ir tiesības palielināt gadskārtējā valsts budžeta likumā noteikto apropriāciju ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu izmantošanai, ja Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisija piecu dienu laikā no attiecīgās informācijas saņemšanas ir izskatījusi to un nav iebildusi pret apropriācijas palielinājumu.

Iekšlietu ministrija ir vadošā iestāde Latvijas administrētās Vispārīgās programmas „Solidaritāte un migrācijas plūsmu pārvaldība” ietvaros izveidotajam Eiropas Ārējo robežu fondam, Eiropas Atgriešanās fondam un Eiropas Bēgļu fondam. Vispārīgās programmas „Solidaritāte un migrācijas plūsmu pārvaldība” jautājumus regulē šādi normatīvie akti:

· Vispārīgās programmas "Solidaritāte un migrācijas plūsmu pārvaldība" ietvaros izveidoto fondu vadības likums;
· Ministru kabineta 2010.gada 13.aprīļa noteikumi Nr.348 "Vispārīgās programmas "Solidaritāte un migrācijas plūsmu pārvaldība" ietvaros izveidotā Eiropas Ārējo robežu fonda, Eiropas Atgriešanās fonda un Eiropas Bēgļu fonda projektu atlases un tehniskās palīdzības aktivitātes īstenošanas kārtība'';
· Ministru kabineta 2010.gada 27.jūlija noteikumi Nr.676 „Vispārīgās programmas "Solidaritāte un migrācijas plūsmu pārvaldība" ietvaros izveidoto fondu vadības un kontroles kārtība”.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 16.augusta sēdē (prot.Nr.48, 38.§) nolemto Iekšlietu ministrijai ir dota atļauja uzņemties saistības un īstenot apstiprinātus projektus šādās Eiropas Komisijas un citu ārvalstu finanšu palīdzības sniedzēju tieši administrētajās programmās:
1. programmā „Pamattiesības un tiesiskums (2007–2013)”;
2. Ziemeļu Ministru padomes Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programmā;

3. programmā „Drošība un brīvību garantēšana (2007–2013)”.


Programmas „Pamattiesības un tiesiskums (2007–2013)” ietvaros Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādes piesaka projektus vai piedalās kā sadarbības partneri citu institūciju pieteiktajos projektos īpašajā programmā "Krimināltiesības", kuras vispārējais mērķis ir veicināt tiesu iestāžu sadarbību, lai radītu patiesu Eiropas tiesiskuma telpu krimināllietās, nodrošināt dalībvalstīm piemērojamo normu saderību, uzlabot kontaktus un informācijas un paraugprakses apmaiņu starp juridiskām, tiesu un administratīvām iestādēm un profesionāļiem tiesu jomā, kā arī turpināt vairot savstarpējo uzticību, lai nodrošinātu cietušo un apsūdzēto tiesības. Minētās programmas Eiropas Komisijas atbildīgā institūcija ir Tieslietu ģenerāldirektorāts. Projektus minētajā programmā var pieteikt jebkura institūcija, ja projekts atbilst programmas mērķim un Eiropas Padomes lēmumam Nr.2007/126/JHA. Līdz ar to Latvijas atbildīgo institūciju noteikt nav nepieciešams.
Ziemeļu Ministru padomes Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programmas mērķis ir veicināt darba metožu harmonizēšanu valsts pārvaldes sektorā (atbalstāmās aktivitātes - mācību vizītes, stažēšanās, darba prakses un sadarbības tīklu veidošana).
Programmas „Drošība un brīvību garantēšana (2007–2013)” ietvaros Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādes piesaka projektus vai piedalās kā sadarbības partneri citu institūciju pieteiktajos projektos: 
· īpašajā programmā „Noziedzības profilakse un apkarošana”, kuras vispārējais mērķis ir palīdzēt nodrošināt pilsoņu augsta līmeņa aizsardzību, novēršot un apkarojot organizētu un citādu noziedzību, jo īpaši terora aktus, cilvēku tirdzniecību, nelikumīgu narkotiku un ieroču tirdzniecību, korupciju un krāpšanu;
· īpašajā programmā „Terora aktu un citu ar drošību saistītu risku profilakse, gatavība tiem un to seku pārvarēšana”, kuras vispārējais mērķis ir atbalstīt dalībvalstu centienus, lai novērstu, sagatavotos un aizsargātu iedzīvotājus un kritisko infrastruktūru no teroristu uzbrukumiem un citiem ar drošību saistītiem starpgadījumiem.
    Minētās programmas Eiropas Komisijas atbildīgā institūcija ir Iekšlietu ģenerāldirektorāts. Projektus minētajās programmās var pieteikt jebkura institūcija, ja projekts atbilst programmu mērķiem un 2007.gada 12.februāra Eiropas Padomes lēmumiem Nr.2007/124/EC un Nr.2007/125/EC. Līdz ar to Latvijas atbildīgo institūciju noteikt nav nepieciešams.
Bez iepriekš minētajām Eiropas Komisijas un citu ārvalstu finanšu palīdzības sniedzēju tieši administrētajām programmām Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādes atbilstoši to veicamajām pamatfunkcijām ir jau iepriekšējos gados pieteikušas un varētu arī turpmāk pieteikt projektus vai piedalīties kā sadarbības partneri citu institūciju pieteiktajos projektos paredzēto pasākumu īstenošanā šādās Eiropas Komisijas tieši administrētajās programmās:

1. Eiropas Biroja krāpšanas apkarošanai programmās (Herkules II, Pericles II).
      Programmas „Hercules II” (2007–2013) mērķis ir aizsargāt Eiropas Savienības finansiālās intereses un apkarot krāpšanu, korupciju un citas nelikumīgas darbības, kas skar Eiropas Savienību un tās institūcijas.
     Programma „Pericles II” (2007–2013) mērķis ir stiprināt eiro banknošu un eiro monētu aizsardzību pret to viltošanu, ņemot vērā transnacionālus un multidisciplinārus aspektus.
2. Septītā ietvarprogramma (2007– 2013)
Programmas „Sadarbība” tematiskajā jomā "Drošība" pētniecību var veikt šādos virzienos:

· iedzīvotāju drošība (tehnoloģiskie risinājumi civilajai aizsardzībai, bioloģiskai drošībai, aizsardzībai pret noziedzību un terorismu). 

· infrastruktūru un komunālo pakalpojumu drošība (infrastruktūru pārbaude un aizsardzība tādās jomās kā IKT, transports, enerģētika un pakalpojumi finanšu un administratīvā jomā). 

· ar izlūkošanu saistīta uzraudzība un robežu drošība (tehnoloģijas, iekārtas, instrumenti un metodes Eiropas robežās, piemēram, sauszemes un piekrastes robežas, aizsardzības kontrolei). 

· drošības un drošuma atjaunošana krīzes gadījumā (tehnoloģijas un komunikācija, koordinācija civilo, humanitāro un glābšanas uzdevumu atbalstā). 

· drošības sistēmu integrācija, savstarpējā savienojamība un savstarpējā izmantojamība (informācijas par civilo drošību vākšana, konfidencialitātes aizsardzība un darījumu izsekojamība). 

· drošība un sabiedrība (drošības risinājumu apstiprināšana, drošības politiskie un kultūras aspekti, ētika un vērtības, sociālā vide un drošības izpratne). 

· drošības pētniecības koordinācija un strukturēšana (Eiropas un starptautiskās drošības pētniecības centienu koordinēšana civilajā, drošības un aizsardzības pētniecības jomā).
3.  Programmas „Solidaritāte un migrācijas plūsmu pārvaldība”(2007– 2013) – Kopienas darbības (Community Actions) – īpašajās programmās:

 – „Ārējo robežu fonds”, kuras mērķis ir kopējās, integrētās robežu pārvaldības sistēmas izveidošana dalībvalstīs, lai nodrošinātu ārējo robežu kontroli un uzraudzību, personu plūsmu efektīvu pārvaldību uz dalībvalstu ārējām robežām, vienveidīgu Eiropas Savienības tiesību aktu piemērošanu dalībvalstīs un robežsargu darbību vispārēju efektivitāti;

– „Eiropas Bēgļu fonds”, kuras mērķis ir atbalstīt starptautiskas darbības vai darbības pašas Eiropas Savienības interesēs attiecībā uz patvēruma politiku un pasākumiem, kas attiecas uz bēgļiem un pārvietotām personām;

– „Eiropas Atgriešanās fonds”, kuras mērķis ir pilnveidot integrētas atgriešanās pārvaldības organizēšanu un īstenošanu dalībvalstīs, stiprināt dalībvalstu sadarbību integrētas atgriešanās pārvaldības un tās īstenošanas jomā, veicināt atgriešanās kopējo standartu efektīvu un vienveidīgu piemērošanu atbilstīgi politikas attīstībai šajā jomā;

 – „Eiropas Trešo valstu valsts piederīgo integrācijas fonds”, kuras mērķis ir atbalstīt dalībvalstu centienus palīdzēt trešo valstu valsts piederīgajiem ar dažādu ekonomisko, sociālo, kultūras, reliģijas, valodas un etnisko izcelsmi izpildīt uzturēšanās noteikumus un atvieglināt viņu integrāciju Eiropas sabiedrībā.
4. Rīcības programmā civilās aizsardzības jomā (2007–2013), kuras mērķis ir risku novēršana cilvēcei, videi un nekustamiem īpašumiem dabas un tehniska rakstura nelaimes gadījumos.
Priekšlikumi turpmākai rīcībai
Lai izpildītu normatīvo aktu budžeta un finanšu jomā prasības par jaunu valsts budžeta ilgtermiņa saistību uzņemšanos (valsts budžeta līdzfinansējums) un ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu plānošanu valsts budžetā, kā arī, lai nodrošinātu efektīvu darba organizāciju (ievērojot, ka valsts budžeta līdzfinansējuma daļa Eiropas Komisijas un citu ārvalstu finanšu palīdzības sniedzēju tieši administrēto programmu projektu vai pasākumu īstenošanai ir salīdzinoši neliela, projektu iesniegumu sagatavošanai un iesniegšanai ir noteikti īsi termiņi, sevišķi gadījumos, kad nepieciešams piesaistīt sadarbības partnerus, tajā skaitā no ārvalstīm, projektu īstenošanas termiņi ir īsi, bet procedūra katra projekta iesnieguma izvērtēšanai Ministru kabinetā ir darbietilpīga un laikietilpīga), uzskatām, ka Ministru kabinetam būtu nepieciešams pieņemt lēmumu par atļauju Iekšlietu ministrijai piedalīties konkrētās Eiropas Komisijas tieši administrētajās programmās, lai gadījumā, ja konkrētajās programmās tiek apstiprināti Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu pieteiktie projekti vai citu institūciju pieteiktie projekti, kuru ietvaros paredzēto pasākumu īstenošanā Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādes piedalās kā sadarbības partneri, tiktu nodrošināta savlaicīga valsts budžeta līdzfinansējuma un ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu plānošana valsts budžetā.
        Informatīvajam ziņojumam pievienotais protokollēmuma projekts paredz:
1. Atzīt par aktualitāti zaudējušu Ministru kabineta 2010.gada 16.marta sēdes protokola Nr.14 43.§ „Informatīvais ziņojums „Par 2010.gadā un turpmākajos gados Iekšlietu ministrijai nepieciešamo papildu valsts budžeta finansējumu Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai”” 4.punktu.

2. Atļaut Iekšlietu ministrijai uzņemties saistības un īstenot apstiprinātus projektus šādās Eiropas Komisijas tieši administrētajās programmās: 
2.1. Eiropas Biroja krāpšanas apkarošanai programmās (2007–2013);
2.2. Septītajā ietvarprogrammā (2007– 2013);
2.3. Programmā „Solidaritāte un migrācijas plūsmu pārvaldība” (2007– 2013); 
2.4. Rīcības programmā civilās aizsardzības jomā (2007–2013).
3. Iekšlietu ministrijai valsts budžeta līdzekļus 2.punktā minēto programmu projektu un pasākumu līdzfinansēšanai pieprasīt pēc projektu iesniegumu apstiprināšanas Eiropas Komisijā un līguma par projekta īstenošanu noslēgšanas starp projekta pieteicēju un Eiropas Komisiju.
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