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6.pielikums
Ziņojumam par Imigrācijas likuma 

23.panta pirmās daļas 3., 28., 29. un 30.punktā 

paredzēto noteikumu īstenošanas gaitu un rezultātiem

Pašvaldību vērtējums par TUA pieteicēju ietekmi uz pašvaldību saistībā ar nekustamā īpašuma darījumiem  

Informācijas avots:

Rīgas pilsētas, Jūrmalas pilsētas, Babītes, Cēsu, Garkalnes, Mārupes, Ozolnieku, Saulkrastu novadu un Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes sniegtā informācija.

Pirms trīs gadiem pieņemtie Imigrācijas likuma grozījumi, kas ļauj ārzemniekiem iegūt termiņuzturēšanās atļaujas pret investīcijām nekustamajā īpašumā, veicinājis investīciju pieplūdumu caur nekustamā īpašuma iegādi Latvijas pilsētās un apdzīvotās teritorijās.

Rīgas pilsēta

Rīgas pilsētas pašvaldības nekustamo īpašumu skaits, kas tiek attiecināti uz TUA pieteikumiem (1 915 nekustamie īpašumi), vairāk kā 149,4 milj. latu apjomā sastāda 0,6% no kopējā nekustamo īpašumu skaita Rīgas pilsētas pašvaldībā (31 1276 nekustamie īpašumi) un 17,6% no nerezidentu nekustamo īpašumu skaita Rīgas pilsētā (10 858 nekustamie īpašumi) Rīgas pilsētas pašvaldības kopējais nerezidentu, kuri ir saņēmuši termiņuzturēšanās atļaujas, pašvaldības budžetā iemaksātais nekustamā īpašuma nodoklis 2010.gadā – 4,8 tūkst. lati, 2011.gadā – 34,4 tūkst. lati, 2012.gadā – 132,7 tūkst. lati, bet 2013.gadā – 170,0 tūkst. lati (aprēķinātais – 229,0 tūkst. lati). Kopumā līdz 2013.gada 1.jūlijam TUA pieteicēji Rīgas pašvaldības budžetā ir iemaksājuši 0,17% no kopējā samaksātā nekustamā īpašuma nodokļa.

Jūrmalas pilsēta

Nekustamo īpašumu Jūrmalā 2013.gada 1.jūlijam, lai saņemtu termiņuzturēšanās atļauju (turpmāk – TUA), bija uzrādījušas 739 personas, uzrādot iegādātos nekustamos īpašumus par vairāk kā 136,4 milj. latiem, kas ir 41% no kopējās uzrādītās attiecināmo nekustamo īpašumu iegādes summas Latvijā. Jūrmalas pilsētā TUA pieteicēju īpašumu īpatsvars no kopējo nerezidentu īpašumā esošo nekustamā īpašuma skaita ir 39,22%. Tā kā pašvaldība administrē īpašuma un ienākuma nodokļu maksājumus, attiecīgi secināma pozitīva un tieša ietekme uz sociālo un ekonomisko situāciju Jūrmalas pašvaldībā. Jūrmalas pilsētas pašvaldības kopējais nerezidentu, kuri ir iesnieguši pieteikumus TUA, pašvaldības budžetā iemaksātais nekustamā īpašuma nodoklis 2010.gadā – 4,2 tūkst. lati, 2011.gadā – 30,3 tūkst. lati, 2012.gadā – 95,4 tūkst. lati, bet 2013.gadā – 157,4,4 tūkst. lati (aprēķinātais 186,5 tūkst. lati). 

Jūrmalas pilsētas pašvaldības kopējais novērtējums par Imigrācijas likuma 23.panta pirmās daļas 29.punkta noteiktā regulējuma ietekmi:

· termiņuzturēšanās atļaujas pret investīcijām nekustamajā īpašumā ir pavēruši plašas iespējas investīciju piesaistei pašvaldībās;

· vērojams pozitīvs efekts nekustamā īpašuma tirgū, jo Jūrmalas pilsētā šādā veidā investēti gandrīz 30% no kopējā apjoma – ap 70 milj. lati;
· investīciju pieplūdumam Latvijā ir daudzi veicinoši faktori: saprotams tiesiskais regulējums, Latvijas ģeogrāfiskā novietne, drošs un uzņēmējdarbībai draudzīgs klimats un labvēlīgas priekšrocības termiņuzturēšanās atļauju izsniegšanā;

· termiņuzturēšanās atļauju pieteikumu pieaugums vērojams ar katru gadu un vislielākā interese ir par investīcijām nekustamajos īpašumos;

· tuvākā laikā ārvalstnieku veikto investīciju apmērs pieaugs arī Latvijā reģistrētajās kapitālsabiedrībās;

· investīcijām kapitālsabiedrībās ekonomikā ir vislielākā atdeve - rada jaunas darbavietas tieši vietējiem iedzīvotājiem;

· sekmējot pilsētu nekustamā īpašuma tirgu, tiek veicināta arī pilsētu saistīto industriju aktivizācija;
· Imigrācijas likuma 23.panta pirmās daļas 29.punkta noteiktā regulējuma ietekme uz sociālo un ekonomisko situāciju Jūrmalas pašvaldībā vērojama gan tieši, gan netieši;

· no drošības viedokļa nav saskatāmas pazīmes, kas varētu radīt draudus sociālai un ekonomiskai situācijai pašvaldībā.

Kopumā Jūrmalas pilsētas pašvaldība atzīst, ka imigrācija ir nozīmīgs ekonomiskās attīstības faktors un nākotnē vērojams kapitāla plūsmu mobilitātes pieaugums, jo Latvijā ir atvērta tirgus situācija, pieejami resursi un biznesa kultūra tuvu Eiropai.
Babītes  novads
Saskaņā ar zemesgrāmatā reģistrētajām īpašumtiesībām, nerezidentiem piederošo nekustamo īpašumu īpatsvars Babītes novadā, salīdzinājumā ar kopējo nekustamo īpašumu skaitu, nepārsniedz 2%. Savukārt novērots, ka aptuveni 95% no nerezidentiem piederošo īpašumu atrodas teritorijās ar konkrētām kadastra grupām. Īpašumi pārsvarā iegādāti sekojošos Babītes novada ciemos – Piņķos, Lapsās, Dzilnuciemā, kā arī neliels nerezidentiem piederošo nekustamo īpašumu īpatsvars novērojams arī Mežārēs un Spilvē. Līdz ar to, nekustamo īpašumu kadastrālās vērtības pieaugums novērots tikai minēto ciemu robežās, kā arī novērots, ka zemesgrāmatā norādītās darījumu summas pārsniedz Imigrācijas likumā noteiktos 100 000 latus. Sociāli ekonomisko situāciju šobrīd neietekmē.

Cēsu novads
Cēsu novads ietekmi uz pašvaldības nekustamo īpašumu tirgu nav izvērtējis. Īpatsvars no kopējā nekustamā īpašuma nodokļa maksātāju skaita nerezidenti sastāda 0,23%. Ietekme uz sociālo un ekonomisko situāciju pašvaldībā nav izvērtēta.

Garkalnes novads
Garkalnes novada pašvaldībā 2012./2013.gadā ir palielinājusies nerezidentu interese par privātmāju, kā arī apbūves zemes gabalu iegādi vietās ar labu infrastruktūru: Berģos, Sunīšos, Priedkalnē, Langstiņos, Baltezerā, Bukultos. Galvenokārt nerezidenti vēlas iegādāties pilnībā pabeigtas mājas. Kopumā vērtējot, nerezidentu interese par nekustamo īpašumiem Garkalnes novadā būtiski nepaaugstina nekustamo īpašumu tirgus vērtības, vienlaikus samazina negatīvo ietekmi, kas saistīta ar komercbanku struktūrvienību pārpirkšanas darījumiem izsolēs zem to reālās vērtības. Garkalnes novada teritorijā nerezidenti iegādājas īpašumus apmēram vērtībā no 100 000 – 350 000 latiem, savukārt Latvijas Republikas pilsoņi pērk īpašumus līdz 100 000 latiem. Nerezidentu nekustamo īpašumu skaits ir aptuveni 0,001% no kopējā īpašumu skaita. Pēc darījumu skaita apjoma nerezidentu daļa sastāda aptuveni 5%. Nerezidentu ietekme uz sociālo un ekonomisko situāciju pašvaldībā tiešā veidā maz jūtama, bet ņemot vērā, ka lielākoties īpašumus iegādās turīgākie ārvalstu pilsoņi, ar laiku tas varētu mainīties, ārvalstniekiem investējot finanšu līdzekļus nekustamo īpašumu attīstībā vai citā biznesa jomā.
Mārupes novads
Indikatīvais Mārupes novada domes vērtējums – ietekme uz nekustamā īpašuma tirgu pastāv, diemžēl konkrētu informāciju sniegt nav iespējams datu trūkuma dēļ. Jebkurš darījums ietekmē arī nekustamā īpašuma kadastrālo vērtību neatkarīgi no darījumu partneru statusa (pilsonis/ nepilsonis; rezidents/nerezidents), jo kadastrālās vērtības aprēķināšanā, nosakot bāzes vērtības, tiek ņemti vērā nekustamo īpašumu tirgus darījumu dati. Pašvaldībā nav pietiekamas informācijas par nerezidentu tiešu vai netiešu ietekmi sociālo un ekonomisko situāciju.

Ozolnieku novads
Ozolnieku novada pašvaldība uzskata, ka šie darījumi labvēlīgi ietekmēja pašvaldības nekustamā īpašuma tirgu, jo tika pārdoti ilgstoši tukši stāvējušie īpašumi. Pārdoto īpašumu īpatsvars sastāda 1,01% no pašvaldībā esošo īpašuma skaita. Pašvaldības vērtējumā kadastrālā vērtība netika ietekmēta. Attiecībā uz sociālo spriedzi sakarā ar nerezidentu darījumiem ar nekustamo īpašumu pašvaldība šobrīd nejūt, jo lielākā daļa pircēju reāli īpašumos nedzīvo, ar uzņēmējdarbību pagaidām  nenodarbojas; vietējie uzņēmēji-teritoriju attīstītāji saņēma papildus līdzekļus biznesa attīstībai un plāno jaunus projektus nekustamo īpašumu attīstības jomā.

Saulkrastu novads
Ietekme uz pašvaldības nekustamo īpašumu tirgu ir maznozīmīga, jo nerezidentu īpašumā esošo īpašumu īpatsvars ir aptuveni 0,63% no visu īpašumu skaita Saulkrastu novadā. Pēdējo trīs gadu laikā no vidēji gadā 120 nekustamo īpašumu pirkuma un dāvinājuma līgumu kopējā skaita, 18 ir nerezidentu iegādāto īpašumu skaits. Pašvaldība atzinīgi novērtē, ka šo nekustamo īpašumu īpašnieki veic regulārus nekustamā īpašuma nodokļa maksājumus.
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