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Pielikums Nr.1


Informatīvais ziņojums 
par ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 2011. gada 18.-19. jūlija neformālajā sanāksmē izskatāmajiem Iekšlietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem 
1. Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtība
Š.g. 18.-19.jūlijā Sopotā, Polijā notiks Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes neformālā sanāksme (turpmāk – Padomes sanāksme), kuras darba kārtībā ir iekļauti šādi Iekšlietu ministrijas kompetencē esoši jautājumi: 

1) Eiropas pretnarkotiku politikas jaunie izaicinājumi;
2) Šengenas zonas nākotne;

3) Viedās robežas Šengenas zonā

4) Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas turpmākā attīstība.

1.1. Eiropas pretnarkotiku politikas jaunie izaicinājumi
- viedokļu apmaiņa
Ievērojot narkotiku nodarīto kaitējumu gan individuālām personām, gan sabiedrībai kopumā, Prezidentūra vēlas vērst uzmanību uz nepieciešamību īstenot jaunus pasākumus cīņai pret narkotikām.


Pagājušajā gadā Padome apstiprināja Eiropas Paktu cīņai pret kokaīna un heroīna izplatību. Prezidentūra uzskata, ka ir jāuzsāk izstrādāt specifiskus pretpasākumus arī sintētisko narkotiku novēršanas jomā.


Eiropa ir pasaules lielākais amfetamīnu ražotājs un viens no MDMA (sarunvalodā saukts par ecstasy) lielākajiem ražotājiem. Amfetamīns ir izplatīts pārsvarā Eiropas un Tuvo Austrumu tirgos, ecstasy  tabletes – kontrabandas ceļā visā pasaulē. Jauna bīstama parādība ir sintētisko narkotisko vielu bartera apmaiņa pret kokaīnu un heroīnu. Pēdējos gados sintētisko narkotiku nelegālajā tirgū tiek piedāvātas arī jaunas psihoaktīvās vielas, t.s. legālās apreibinošās vielas (legal highs).


Ņemot vērā minēto, Polijas Prezidentūra ir uzņēmusies izstrādāt Eiropas pakta projektu cīņai ar sintētiskajām narkotikām, kas aktivizēs ES darbības šajā jomā atbilstoši 2010.gada Paktā cīņai ar heroīnu un kokaīnu iekļautajai deklarācijai.

Līdztekus tiesībaizsardzības iestāžu operatīvās sadarbības pasākumiem nepieciešams arī pilnveidot Eiropas Savienības likumdošanu, lai nodrošinātu efektīvu atbildi uz narkotiku radītajiem draudiem veselībai. Tāpēc Prezidentūra ir pateicīga  Komisijai attiecībā uz sagatavoto novērtējuma ziņojumu par  Padomes lēmuma 2005/387/TI par informācijas apmaiņu, riska novērtējumu un
kontroli attiecībā uz jaunām psihoaktīvām vielām, kas ir atklājis, ka pašreizējais sadarbības instruments vairs nespēj stāties pretī jauniem izaicinājumiem. 
Attiecībā uz pasākumiem, kas veicami, lai attīstītu Eiropas narkotiku politiku, Polijas prezidentūra gaida ES Narkotiku stratēģijas (2005 - 2012) un tās rīcības plānu ārējā novērtējuma sākotnējos rezultātus, ko prezentēs Eiropas Komisija. Tā rezultāti tiks ņemti vērā, uzrunājot jaunus būtiskus izaicinājumus, vai izstrādājot jaunu narkotiku apkarošanas stratēģiju.
Ņemot vērā iepriekš minēto, Polijas prezidentūra aicina ministrus Padomes sanāksmes laikā pievērsties šiem aspektiem, izvirzot šādus diskusiju jautājumus:
1. Vai ministri atbalsta ierosināto turpmāko rīcību, lai efektīvi cīnītos ar organizēto noziedzību, saistītu ar sintētisko narkotiku nelikumīgu ražošanu un kontrabandu?

2. Kādi ir lielākie draudi no jaunām psihoaktīvām vielām? Vai Jūs piekrītat, ka ir nepieciešams īstenot kopīgu rīcību, lai efektīvi cīnītos pret šiem draudiem?

3. Vai Jūs piekrītat, ka Padomes Lēmums 2005/387/TI būtu jāgroza, lai efektīvi reaģētu uz jaunajiem veselības apdraudējumiem, ko rada jaunās psihoaktīvās vielas, kas parādījušās ES tirgū?
Latvijas pozīcija:
Latvija pilnībā pievienojas Prezidentūras viedoklim par to, ka jauno narkotisko vielu izplatība ir kopīga Eiropas Savienības problēma un tāpēc uzskata, ka šī problēma arī jārisina kopīgi.
Latvija atzīst, ka Prezidentūras piedāvātie rīcības virzieni (izlūkinformācijas apmaiņas uzlabošana; vēršanās pret organizētās noziedzības un sintētisko narkotiku izplatītāju un kontrabandistu finanšu līdzekļiem u.c.) ir patiešām būtiski  instrumenti, lai apkarotu sintētisko narkotiku izplatību Eiropā un pastāv acīmredzama nepieciešamība intensificēt līdzšinējās, kā arī ieviest jaunas aktivitātes šajās tiesībaizsardzības iestāžu darbības jomās. 
Tomēr Latvija vēlas norādīt, ka minētie instrumenti izolēti neatrisina identificētās problēmas attiecībā uz ES likumdošanas ietvara reaktīvo raksturu un pārlieku garo procesu, kādā katra atsevišķa jaunā, sintētiskā narkotiskā viela tiek pakļauta kontrolei un aprites ierobežojumiem ES līmenī. Tāpēc Latvija apsveic Prezidentūras centienus skatīt un risināt sintētisko narkotiku izplatības un lietošanas problēmas kompleksā ar esošo darbības mehānismu pārskatīšanu.

Latvija uzskata, ka primārais ir sekmēt pamatotu, uz pierādījumiem balstītu, taču vienlaikus daudz ātrāku par līdzšinējo, Eiropas Savienības likumdošanas reakciju uz jaunu narkotisko vielu parādīšanos ES tirgū.
Tāpat nozīmīgs instruments efektīvai cīņai ar narkotisko vielu izplatību ir paaugstināt sabiedrības informētību par šādu vielu lietošanas riskiem un potenciālo kaitējumu veselībai. 

1.2. Šengenas zonas nākotne

- viedokļu apmaiņa
Eiropadome 2011.gada 24.jūnija secinājumos nostiprināja, ka personu brīva pārvietošanās ir uzskatāma par Eiropas integrācijas būtisku sasniegumu un Šengenas sadarbība – telpas izveidošana bez kontroles pie iekšējām robežām – ir struktūra, kuras ietvaros šī pamatbrīvība funkcionē. 

Vienlaikus Eiropadome norādīja, ka kopējo Šengenas sadarbības pamatnoteikumu izpilde būtu jāuzlabo un jāpadziļina, jo īpaši izmantojot Šengenas sadarbības mehānismu, lai varētu sniegt efektīvu atbildi uz nākotnes izaicinājumiem, neapdraudot personas brīvas pārvietošanās principu. Atkāpšanās no Šengenas noteikumiem negatīvi ietekmētu Eiropas ekonomiku kopumā, kā arī uz atsevišķu dalībvalstu budžetus. Tas arī pazeminātu drošības līmeni, ko tagad bauda Eiropas pilsoņi.

Šobrīd diskusijās ir iezīmējušies divi faktori, kas apdraud Šengenas zonas efektīvu funkcionēšanu:

· ārējais faktors - nopietns migrācijas spiediens, kas akumulējās īsā laikā noteiktos reģionos;

· iekšējais faktors - nepilnības pašreizējā Šengenas acquis, kā arī pašreizējo sekundāro tiesību aktu vāja vai nepienācīga izpilde. 

Tāpēc Eiropadome ir aicinājusi veikt virkni pasākumus, lai stiprinātu uzticību Šengenas zonas darbībai, jo bez tās Šengenas zona nav iedomājama. Tostarp Eiropadome tās secinājumu 21.punktā norāda uz pašreizējās novērtēšanas sistēmas trūkumiem un aicina pilnveidot esošo mehānismu, lai nodrošinātu, ka dalībvalstis īstenotu ekspertu ieteikumus. Tāpat Eiropadome tās secinājumu 22.punktā aicina uzsākt darbības, lai izveidotu mehānismu, kādā veidā reaģēt uz izņēmuma apstākļiem, kas apdraud Šengenas sadarbības vispārējo darbību.

Ņemot vērā iepriekš minēto, Polijas prezidentūra aicina ministrus Padomes sanāksmes laikā pievērsties šiem aspektiem, izvirzot šādus diskusiju jautājumus:

1. Kādiem jābūt galvenajiem kritērijiem, lai novērtētu, vai situācija atbilst krīzes definīcijai? Vai šāds solis palielinātu veikto pasākumu efektivitāti šajā jomā? 

2. Kādam jābūt papildu pasākumu apjomam, lai palīdzētu dalībvalstīm, kurām ir grūtības ar Šengenas acquis īstenošanu, nodrošināt atbilstību standartiem?
3. Vai jābūt ieviestai sistēmai, kas nodrošinātu, ka novērtējuma ekspertu slēdzieni ir izpildāmi attiecībā uz dalībvalstīm, kas nepareizi piemēro Šengenas acquis?
Latvijas nostāja:

Šengenas zonas izveide, kas balstās uz savstarpēji sabalansētu pasākumu īstenošanu, ir viens no būtiskākajiem ES sasniegumiem. Līdz ar to jebkuriem grozījumiem tās darbības nosacījumos ir jābūt ļoti uzmanīgi izvērtētiem. 

Latvija atbalsta, ka gadījumos, kad dalībvalstis saskaras ar krīzes situāciju, ir nepieciešams tām paredzēt atbalsta mehānismu. 

Latvija neizslēdz iespēju, ka var tikt izstrādāti noteikti kritēriji krīzes situācijas definēšanai, bet šiem kritērijiem ir jābūt elastīgiem, lai saglabātu iespēju ņemt vērā dalībvalsts specifisko, tostarp demogrāfisko un ekonomisko, situāciju.

Lai nodrošinātu efektīvu atbalstu dalībvalstīm, kurām ir grūtības ar Šengenas acquis īstenošanu, svarīgi ir izmantot ne tikai visus pieejamos līdzekļus, tostarp gan finansiālo atbalstu, gan praktiskās sadarbības instrumentus, bet arī panākt, ka iesaistītā dalībvalsts aktīvi līdzdarbojas procesā, nevis  pasīvi sagaida palīdzību.

Vienlaikus svarīgi ir apzināties, ka katrs gadījums jāizvērtē atsevišķi, paredzot individualizētus pasākumus atbilstoši faktiskajai situācijai konkrētajā dalībvalstī.

Dalībvalstu atbalstam veicamajiem pasākumiem ir jābūt savstarpēji saskaņotiem un papildinošiem. Līdz ar to katrā gadījumā ir nepieciešams sagatavot atsevišķu atbalsta sniegšanas plānu, kurā ir ietverti visi veicamie pasākumi.

Latvija atbalsta ideju stiprināt Šengenas novērtēšanas procesu. Pirmkārt ir jāstiprina novērtēšanas procesa kvalitāte, piemēram, ņemot vērā riska analīzes pilnveidojot novērtēšanas procesa plānošanu, ieviešot „pārsteiguma” vizītes, stiprinot iesaistīto ekspertu kapacitāti u.t.t.. Līdz ar to Latvija cer, ka tiks turpināts intensīvs darbs, lai pabeigtu darbu pie Šengenas novērtēšanas procesa stiprināšanas un tā kvalitātes uzlabošanas.

Vienlaikus Latvija ļoti rezervēti vērtē ierosinājumu paredzēt atsevišķu sistēmu Šengenas novērtēšanas ziņojumos ietverto rekomendāciju ieviešanai un trūkumu novēršanai. Ņemot vērā, ka Šengenas acquis ir ES tiesību sistēmas sastāvdaļa, ir jāizmanto tajā paredzētie instrumenti spēkā esošo tiesību aktu īstenošanas nodrošināšanai.

Tāpat Latvija negatīvi vērtē priekšlikumu paredzēt Šengenas novērtēšanas ziņojumu publiskošanu, jo informācijas par konstatētajiem trūkumiem publiskošana var tikt izmantota nelegālās imigrācijas nolūkos.
1.3. Viedās robežas Šengenas zonā


- viedokļu apmaiņa

Ik gadu Eiropas Savienības (ES) ārējās robežas šķērso ap 700 miljoniem ES un trešo valstu pilsoņu, turklāt šim skaitlim ir tendence arvien pieaugt. Šajā procesā ir būtiski sabalansēt iespēju kontrolēt šīs plūsmas ar nepieciešamību nodrošināt ceļotājiem robežu šķērsošanu pēc iespējas ātrākā laika posmā.

Arī Eiropadome tās š.g. 23.-24.jūnija sanāksmes secinājumos uzsvēra nepieciešamību veicināt Eiropas ārējo robežu pārvaldības efektīvitāti un saskaņotību, pamatojoties uz kopīgu atbildību, solidaritāti un intensīvāku praktisko sadarbību. Šajā sakarā Eiropadome aicināja stiprināt arī darbu pie tā saukto viedo robežu izveides ar mērķi nodrošināt, lai robežkontroles uzdevumu veikšanai tiktu izmantotas jaunākās tehnoloģijas, piemēram, Ieceļošanas/izceļošanas sistēma (Entry/Exit System) un Reģistrēto ceļotāju programma (Registered Travel Program).

Plānots, ka Ieceļošanas/izceļošanas sistēmā tiks reģistrēti to trešo valstu pilsoņu dati, kā arī ieceļošanas/izceļošanas laiks un vieta, kuriem būs piešķirtas īstermiņa uzturēšanās atļaujas un vīzas. Savukārt Reģistrēto ceļotāju programmā tiks saglabāti regulāri ES ieceļojošo trešo valstu pilsoņu personas un biometriskie dati, lai tādejādi varētu nodrošināt viņiem pēc iespējas ātrāku un automātisku robežu šķērsošanu.

Sagaidāms, ka šādu sistēmu izveidošana palīdzētu atrisināt vairākas problēmas esošajās robežšķērsošanas procedūrās. Vienlaikus šādu lielu un apjomīgu informācijas sistēmu izveide, kā to jau ir apliecinājusi Šengenas informācijas sistēmas otrās paaudzes un Vīzu informācijas sistēmas izveide, ir laikietilpīgs process, kas prasa nozīmīgus finansiālos resursus. Tā piemēram, provizoriski aprēķināts, ja abas sistēmas tiktu veidotas uz vienas tehniskās platformas, tad kopējās izmaksas ES un nacionālā līmenī 3 gadu ieviešanas un 5 gadu darbības laikā sasniegtu aptuveni 947 miljonus eiro. Savukārt, ja sistēmas tiktu veidotas atsevišķi, izmaksas palielinātos līdz 1335 miljoniem eiro. Tāpat šādu sistēmu izveides procesā nozīmīgs jautājums ir fizisko personu datu aizsardzība. 

Ņemot vērā minēto, Polijas prezidentūra sanāksmes laikā plāno viedokļu apmaiņu par šādu sistēmu lietderību un izveides samērīgumu, izvirzot šādus jautājumus:

1. Vai Ieceļošanas/izceļošanas sistēmas un Reģistrēto ceļotāju programmas pievienotā vērtība robežu pārvaldībā un drošības veicināšanā būs adekvāta un atbilstoša šo sistēmu izveides mērķim? Vai Ieceļošanas/izceļošanas sistēma un Reģistrēto ceļotāju programma varētu tikt stiprināta, nodrošinot tiesībaizsardzības iestāžu piekļuvi šīm sistēmām? Vai kādai no tām būtu jāpiešķir prioritārs statuss? Vai pastāv kādas alternatīvas?

2. Kādi galvenie tehnoloģiskie aspekti saistībā ar nepieciešamību uzglabāt lielu apjomu personas datu būtu jāņem vērā attiecībā uz dalībvalstīs pastāvošajām sistēmām un tām, kas vēl tiek veidotas?

3. Vai jauno sistēmu ieviešanai nepieciešamās izmaksas būs proporcionālas risinājumiem, ko tās varētu sniegt? Kā visveiksmīgāk varētu tikt nodrošināta izmaksu efektivitāte, tai pat laikā pārvarot pastāvošos izaicinājumus? Kā šīs izmaksas varētu tikt sadalītas nacionālā un ES līmenī?
Latvijas nostāja:

Latvija pilnībā atbalsta, ka iespēju robežās ir jāizmanto visas jaunāko tehnoloģiju sniegtās iespējas, lai paātrinātu un atvieglotu robežkontroli un likumīgas uzturēšanās kontroli. Līdz ar to Latvija konceptuāli pozitīvi vērtē ideju izstrādāt Ieceļošanas/izceļošanas sistēmu un Reģistrēto ceļotāju programmu. 

Neskatoties uz konceptuālo atbalstu, Latvija uzskata, ka pirms lēmuma pieņemšanas par šādu sistēmu tehnoloģiskajiem risinājumiem un funkcionalitāti, ir nepieciešams sagatavot detalizētu izvērtējumu un analīzi. Latvija cer, ka Komisija šādu izvērtējumu sagatavos visīsākajā laika posmā, lai uz tā pamata varētu detalizēti izdiskutēt jautājumu par izmaksu efektivitāti.
Ja tiks attīstītas iepriekš minētās informācijas sistēmas, būtiski ir nodrošināt, ka to izstrādē tiek ņemta vērā pieredze, kas ir iegūta, šobrīd attīstot ES līmeņa lielapjoma informācijas sistēmas iekšlietu jomā. Tikpat svarīgi ir arī nodrošināt, ka tās ir savietojamas ar jau esošām plānotajām sistēmām un tehnoloģiskajiem risinājumiem robežu jomā ES, iespēju robežās izmantojot esošo sistēmu bāzi. Tāpat nozīmīgi ir nodrošināt, ka pilnībā var tikt izmantotas visas šādu sistēmu sniegtās iespējas, tostarp paredzot tiesībaizsardzības iestāžu pieeju noteiktos gadījumos šādās sistēmās ietvertajiem datiem.
Ņemot vērā, ka dalībvalstis savu ārējo robežu apsardzību veic solidāri visas ES interesēs, šādu sistēmu izveidei ir jānodrošina atbilstoša ES finansējuma pieejamība. 
1.4. Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas turpmākā attīstība

- viedokļu apmaiņa
Eiropadome tās š.g. 23.-24.jūnija sanāksmes secinājumos atkārtoti uzsvēra, ka ir ārkārtīgi svarīgi, lai līdz 2012. gadam tiktu pabeigta Kopējā Eiropas patvēruma sistēma (KEPS), kas būtu balstīta uz augstiem aizsardzības standartiem apvienojumā ar taisnīgām un efektīvām procedūrām, kuras spētu novērst to ļaunprātīgu izmantošanu un ļautu ātri izskatīt patvēruma pieteikumus, lai nodrošinātu sistēmas ilgtspēju.
Taču no visiem tiesību aktu projektiem, kas kalpos par pamatu KEPS izveidei, šobrīd vienošanās ir gandrīz panākta tikai par t.s. Kvalifikācijas direktīvu (priekšlikums direktīvai par obligātajiem standartiem, lai kvalificētu trešo valstu valstspiederīgos vai bezvalstniekus kā personas, kas ir saņēmušas starptautisko aizsardzību, šādu personu statusu un piešķirtās aizsardzības saturu). Pavisam nesen ir uzsāktas diskusijas ekspertu līmenī par pārstrādāto Uzņemšanas direktīvu (priekšlikums direktīvai, ar ko nosaka obligātos standartus patvēruma meklētāju uzņemšanai) un pārstrādāto Procedūru direktīvu (priekšlikums direktīvai par kopīgām procedūrām, ar kurām piešķir un atņem starptautiskās aizsardzības statusu). Savukārt diskusijas par pārstrādāto Dublinas regulu (regulas projekts, ar ko paredz kritērijus un mehānismus, lai noteiktu dalībvalsti, kura ir atbildīga par trešās valsts pilsoņa un bezvalstnieka starptautiskās aizsardzības pieteikuma izskatīšanu, kas iesniegts kādā no dalībvalstīm) un t.s. „Eurodac” regulu (priekšlikums regulai par "Eurodac" sistēmas izveidi pirkstu nospiedumu salīdzināšanai, lai efektīvi piemērotu Regulu No […/…], lai tādejādi uzlabotu to darbību, kā arī ņemtu vērā saistībā ar to darbību identificētās problēmas) šobrīd ir nonākušas strupceļā politisku domstarpību dēļ starp ES Padomi un Eiropas Parlamentu attiecībā uz Dublinas regulas projektā paredzēto ārkārtas mehānismu patvēruma meklētāju pārvietošanai un tiesībaizsardzības iestāžu nepieciešamību piekļūt "Eurodac" datubāzei.
Tāpat, ņemot vērā aktuālo situāciju Vidusjūras reģionā, aktuāls ir jautājums par migrācijas un patvēruma plūsmu pārvaldību situācijās, kad dalībvalstis ilgstoši saskaras ar paaugstinātām migrācijas plūsmām. Līdz ar to KEPS izveides pabeigšanas kontekstā svarīgi ir arī panākt vienošanos par rīcības mehānismu šādos gadījumos. 

Ņemot vērā minēto, ar nolūku panākt progresu diskusijās par KEPS izveidi, Polijas prezidentūra diskusijām sanāksmē ir sagatavojusi šādus ierosinājumus:
1. Izvērtēt, vai diskusijas par ārkārtas mehānismu patvēruma meklētāju pārvietošanai varētu turpināt Dublinas regulas projekta ietvaros, vai arī ir nepieciešams sagatavot atsevišķu tiesību akta projektu, vienlaikus izstrādājot arī jaunu priekšlikumu attiecībā uz tiesībaizsardzības iestāžu piekļuvi "Eurodac" datubāzei.

2. Ar šobrīd panāktā progresa palīdzību attiecībā uz Kvalifikācijas direktīvu veicināt produktīvas diskusijas arī par citiem patvēruma instrumentiem.

3. Izstrādāt vadlīnijas vienošanās panākšanai par KEPS izveidi līdz 2012.gadam.

4. Organizēt visaptverošas debates par krīžu vadību patvēruma un migrācijas jomā ar nolūku definēt pastāvošās problēmas un veicināt dalībvalstu patvēruma sistēmu veiksmīgāku pārvaldību.
Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta, ka Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas izveide ir jāpabeidz līdz 2012.gadam. Svarīgi šajā procesā nodrošināt, ka sistēma paredz praktiskas, taisnīgas un efektīvas procedūras un standartus, kuri spēj novērst sistēmas ļaunprātīgu izmantošanu un vienlaikus ļautu ātri izskatīt patvēruma pieteikumus, lai nodrošinātu sistēmas ilgtspēju.

Solidaritāte un taisnīgs atbildības sadalījums ir viens no Eiropas Savienības migrācijas un patvēruma politikas pamatelementiem. Ticamas un noturīgas solidaritātes panākšanai ir svarīgi izmantot plašu un līdzsvarotu pieeju, kas aptver plašu pasākumu loku, kas var tikt piemēroti atbilstoši individuālajai situācijai dalībvalstīs.

Uzticamas un noturīgas kopējas migrācijas un patvēruma plūsmu pārvaldības sistēmas nozīmīgs elements ir pietiekamas plūsmu pārvaldes spējas. Līdz ar to Latvija konceptuāli atbalsta visa veida pasākumus plūsmu pārvaldības spēju stiprināšanai, bet šiem pasākumiem ir jābūt atbilstoši pielāgotiem situācijai un vajadzībām katrā dalībvalstī. 

Kā nozīmīgs līdzeklis, lai pasākumi katrā dalībvalstī varētu tikt individuāli piemēroti, var kalpot ierosinājums izveidot savstarpējo plūsmu pārvaldīšanas spēju novērtēšanas sistēmu. Bet šādas sistēmas mērķim līdztekus iespējamo trūkumu konstatēšanai ir jābūt arī labākās prakses un pieredzes akumulēšanai un nodošanai. 

Latvija piekrīt, ka Kopējā Eiropas patvēruma sistēma nebūs ilgtspējīga, ja tā neparedzēs praktiskus atbalsta pasākumus dalībvalstīm, kas saskaras ar paaugstinātām patvēruma plūsmām. Līdz ar to Latvija konceptuāli atbalsta, ka varētu tikt paredzēts īpašs krīzes mehānisms šādām situācijām. 

Esošā situācija Vidusjūras reģionā apliecina, ka iespējamās krīzes situācijās ir grūti nodalīt pasākumus migrācijas un patvēruma jomā. Līdz ar to Latvija kopumā pozitīvi vērtē ideju, ka varētu tikt veidots viens atsevišķs migrācijas un patvēruma krīzes situācijām veltīts instruments. Tas būtu veiksmīgāks risinājums, nekā paredzēt atsevišķus krīzes mehānisma elementus individuālos jau esošos tiesību aktos. 

Šādam krīzes situācijas instrumentam ir jābūt visaptverošam, paredzot visdažādāko pasākumu loku, kas ir pieskaņojami atbilstoši individuālajai situācijai konkrētajā dalībvalstī. 

Vienlaikus svarīgi ir attīstīt krīzes paredzēšanas iespējas, lai savlaicīgi varētu tām sagatavoties un novērst to iespējamās sekas. Līdz ar to ir jāstiprina esošo aģentūru situācijas izvērtēšanas un riska novērtējumu sagatavošanas spējas.  

2. Latvijas delegācija

Latvijas delegāciju Tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmes laikā iekšlietu jautājumos pārstāvēs tieslietu ministrs Aigars Štokenbergs. 
Tieslietu ministrs, iekšlietu ministra

pienākumu izpildītājs                                                                       A.Štokenbergs
    
Valsts sekretāre
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