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Informatīvais ziņojums 
par ārkārtas Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 
2011.gada 12.maija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 
1. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un 
Latvijas nacionālā pozīcija

Š.g. 12.maijā Briselē, Beļģijā notiks ārkārtas Eiropas Savienības  (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme (turpmāk – Padome), kuras darba kārtībā ir iekļauts Iekšlietu ministrijas kompetencē esošs jautājums, par kuru ir sagatavota nacionālā pozīcija – Dienvidu kaimiņvalstu reģions - Komisijas paziņojums par migrāciju.
1.1. Dienvidu kaimiņvalstu reģions - Komisijas paziņojums par migrāciju
- informācija par pašreizējo situāciju un turpmāko rīcību attiecībā uz Dienvidu kaimiņreģionu, viedokļu apmaiņa par Komisijas paziņojumu
Š.g. 24.-25.martā notika kārtējā Eiropadomes sanāksme, kuras apstiprinātajos Eiropadomes secinājumos dalībvalstu vadītāji apstiprina apņemšanos izstrādāt jaunu partnerības programmu ar Dienvidu kaimiņreģionu. Dalībvalstu vadītāji arī vienojās par pirmajiem konkrētajiem pasākumiem, lai sniegtu īstermiņa atbalstu šim reģionam. Eiropadomes secinājumos ir norādīts, ka Komisija pirms Eiropadomes jūnija sanāksmes iesniegs plānu, kā attīstīt migrācijas un bēgļu plūsmas pārvaldības spējas. 
Š.g. 11.-12.aprīlī Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē tika apstiprināti Padomes secinājumi par migrācijas plūsmu pārvaldību no Dienvidu kaimiņreģiona. Secinājumi nostiprina  īstermiņa un vidējā termiņa pasākumus, kas būtu veicami situācijas stabilizācijai ES Dienvidu kaimiņreģionā, lai risinātu aktuālos ar pastiprinātu imigrantu pieplūdumu saistītos jautājumus, kā arī realizētu vidēja un ilgtermiņa pasākumus attiecībā uz iekšpolitiskās situācijas stabilizāciju Ziemeļāfrikas reģiona valstīs un sadarbības stiprināšanu ar ES.
Š.g. 4.maijā Komisija izplatīja paziņojumu par migrāciju, kas iezīmē turpmākos Komisijas plānus migrācijas politikas jomā, vienlaikus norādot ES migrācijas politikas trūkumiem, kurus aktualizēja negaidītais migrācijas plūsmu pieaugums no Vidusjūras dienvidu piekrastes valstīm.  

Komisijas paziņojumā par migrāciju ir uzsvērti galvenie problēmjautājumi, kas saistīti ar migrācijas plūsmu pārvaldību. Īpaši paziņojumā ir uzsvērta pasākumu nepieciešamība, lai risinātu jautājumus, kas saistīti ar pastiprinātu nelegālo imigrantu pieplūdumu no Ziemeļāfrikas reģiona valstīm. Vienlaikus paziņojumā ir arī iekļauti jautājumi saistībā ar ārējo robežu kontroli un Šengenas zonas pārvaldību, piedāvājot iespējamos risinājumus un mehānismus, kas ļautu ārkārtas situācijās, piemēram, pastiprināta imigrantu pieplūduma gadījumā, atjaunot robežkontroli uz iekšējām robežām.

Š.g. 24.maijā ir plānots, ka Komisija nāks klajā ar priekšlikumu migrācijas, mobilitātes un drošības jomā saistībā ar situāciju Vidusjūras dienvidu piekrastē. Jautājums par situāciju Vidusjūras reģionā tiks iekļauts arī jūnija Eiropadomes darba kārtībā.
Latvijas pozīcija:

Latvija apsveic Komisijas sagatavoto paziņojumu par migrāciju, kas atspoguļo esošo ES migrācijas politiku un ieskicē turpmākos pasākumus tās stiprināšanai atbilstoši Stokholmas programmā un Eiropadomes 2011.gada marta secinājumos ietvertajiem principiem, ievērojot izaicinājumus, ko rada pastiprinātās migrācijas plūsmas no Vidusjūras reģiona valstīm.

Kā būtiskākos nosacījumus ES migrācijas politikas tālākai attīstībai Latvija vēlas izcelt:

- nepieciešamību nodrošināt visaptverošu un sabalansētu pieeju, kā tas nostiprināts Stokholmas programmā un Eiropas migrācijas un patvēruma paktā;

-   migrācijas kā dalītās atbildības jomas specifikas respektēšanu;

- ka turpmākajiem pasākumiem ir jābūt balstītiem uz jau esošās sistēmas sasniegumiem, cenšoties pilnveidot tos, ņemot vērā praksē konstatētos trūkumus;

- ka būtiska loma piešķirama tieši praktiskās sadarbības un informācijas stiprināšanai;

- migrācijas politikas ārējās dimensijas stiprināšanu, ņemot vērā, ka efektīva migrācijas plūsmu pārvaldība nav iespējama bez sadarbības ar migrācijas plūsmu izcelsmes un tranzīta valstīm.

Solidaritāte un taisnīgs atbildības sadalījums ir viens no ES migrācijas politikas pamatelementiem. Vienlaikus Latvija vēlas uzsvērt, ka ticamas un noturīgas solidaritātes panākšanai ir svarīgi izmantot plašu un līdzsvarotu pieeju. Saskaņotas un brīvprātīgas atbildības sadales mehānisma attīstīšana ir tikai viens no tās komponentēm. Uzticamas un noturīgas kopējas migrācijas plūsmu pārvaldības sistēmas nozīmīgs elements ir katras dalībvalsts pietiekamas un efektīvas migrācijas plūsmu pārvaldes spējas. Tāpēc Latvija īpaši pozitīvi vērtē Komisijas paziņojuma visaptverošo raksturu.

Šengenas zonas izveide ir viens no nozīmīgākajiem Eiropas Savienības sasniegumiem, kas cita starpā garantē brīvu personu kustību Šengenas zonā. Jebkuras izmaiņas Šengenas darbības nosacījumos ir ļoti rūpīgi jāizvērtē.

Nesenie notikumi saistībā ar migrantu plūsmām no Dienvidu kaimiņreģiona valstīm ir izgaismojuši vairākus trūkumus esošajā sistēmā. Latvija ir gatava diskutēt par iespējamiem kompensējošiem mehānismiem, lai novērstu un mazinātu šos trūkumus, vienlaikus stiprinot savstarpējo uzticību, kas ir Šengenas zonas pamatpīlārs. 

Latvija pozitīvi vērtē Komisijas plānu š.g. 24.maijā prezentēt priekšlikumu paketi ES pieejai migrācijas, mobilitātes un drošības aspektiem Vidusjūras reģiona dienvidvalstīs. Vienlaikus Latvija vēlas uzvērt, ka svarīgi ir saglabāt sabalansētu ģeogrāfisko pieeju migrācijas jautājumiem.

1.2.  Citi Padomes darba kārtības jautājumi:

- Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr. 2007/2004, ar ko izveido Eiropas Aģentūru operatīvās sadarbības vadībai pie Eiropas Savienības dalībvalstu ārējām robežām (FRONTEX)

- Informācija par pašreizējo situāciju
Padomes Regulas Nr. 2007/2004, ar ko izveido FRONTEX aģentūru, grozījumi ir nepieciešami, lai nodrošinātu skaidri noteiktu un pašreizējai situācijai atbilstošu FRONTEX aģentūras darbību. Grozījumu mērķis ir precizēt FRONTEX aģentūras pilnvaras un novērst konstatētos aģentūras darbības trūkumus, ņemot vērā veiktos novērtējumus un praktisko pieredzi.
Jautājums par FRONTEX regulas grozījumiem ir vairākkārt skatīts Robežu darba grupās un Stratēģiskās Imigrācijas, robežu un patvēruma komitejas sanāksmēs.
Diskusiju laikā ir identificēti vairāki jautājumi, par kuriem ir nepieciešams turpināt diskusijas, lai panāktu dalībvalstu vienošanos. Būtiskākie no tiem ir FRONTEX aģentūras finansētā aprīkojuma apjoms, trešo valstu, ES aģentūru un starptautisko organizāciju pārstāvju dalība FRONTEX kopējās operācijās, un padomes izveide, kas strādātu ar pamattiesību aizsardzības jautājumiem.
Vienlaikus jānorāda, ka š.g. 24.-25.marta ārkārtas Eiropadomes sanāksmes deklarācijā dalībvalstis apstiprināja savu apņemšanos panākt vienošanos par regulas grozījumiem līdz š.g. jūnijam. Tāpēc FRONTEX regulas grozījumu apstiprināšana ir viena no būtiskākajām Ungārijas prezidentūras prioritātēm.
Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta Prezidentūras centienus uzlabot atsevišķu regulas pantu redakciju, lai pēc iespējas tuvākā laikā panāktu vienošanos par regulas projektu.

Vienlaikus Latvija uzskata, ka ir svarīgi turpināt diskusijas par atsevišķiem problēmjautājumiem, par kuriem dalībvalstīm vēl nav izdevies panākt vienošanas, lai nodrošinātu efektīvāku FRONTEX darbību un stiprinātu aģentūras spējas un kapacitātes reaģēt krīzes situācijās, ko īpaši pierāda pašlaik aktuālie notikumi Vidusjūras reģionā.
- Eiropas Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam un Padomei par ES atpakaļuzņemšanas nolīgumu izvērtēšanu 


- prezentācija un pirmā viedokļu apmaiņa 
Stokholmas programmā Padome aicināja Komisiju 2010.gadā iesniegt ES atpakaļuzņemšanas nolīgumu un notiekošo sarunu izvērtējumu un ierosināt šo nolīgumu īstenošanas pārraudzības mehānismu. Pamatojoties uz šo izvērtējumu, Padomei vajadzētu noteikt atjauninātu, saskaņotu atpakaļuzņemšanas stratēģiju, ņemot vērā vispārējās attiecības ar konkrēto valsti, tostarp kopēju pieeju trešām valstīm, kas nesadarbojas savu valstspiederīgo atpakaļuzņemšanā.

Komisijas sagatavotā paziņojuma mērķis ir: 1) izvērtēt spēkā esošo ES atpakaļuzņemšanas nolīgumu īstenošanu, 2) novērtēt notiekošās sarunas par atpakaļuzņemšanu un pieņemtās sarunu norādes un 3) sniegt ieteikumus par turpmāku ES atpakaļuzņemšanas politiku, tostarp par uzraudzības mehānismiem. 

ES atpakaļuzņemšanas nolīgumos līgumslēdzējām pusēm noteikts abpusējs pienākums uzņemt atpakaļ savus valstspiederīgos un noteiktos apstākļos trešo valstu valstspiederīgos un bezvalstniekus. Tāpat šajos nolīgumos ir sīki izklāstīti atpakaļuzņemšanas procesuālie un tehniskie kritēriji. 

Politiskajā plānā ES atpakaļuzņemšanas nolīgumi tiek uzskatīti par nepieciešamu instrumentu migrācijas plūsmu uz ES dalībvalstīm efektīvai pārvaldībai. Tā kā šo nolīgumu mērķis ir veicināt nelegālo migrantu ātru atgriešanu, tiem būtu jābūt būtiskam nelegālās imigrācijas jautājumu risināšanas faktoram. Nolīgumos nav noteikti kritēriji, lai varētu konstatēt, vai persona ES vai partnervalstī uzturas likumīgi; šis jautājums jāizvērtē valsts iestādēm saskaņā ar valsts un vajadzības gadījumā ES tiesību aktiem.

Komisija, izvērtējot situāciju ES dalībvalstīs atpakaļuzņemšanas nolīgumu piemērošanas jomā, ir izstrādājusi ieteikumus šo nolīgumu piemērošanas uzlabošanai, kas ir iekļauti Komisijas paziņojumā.
Latvijas nostāja:

Latvija pozitīvi vērtē Komisijas sagatavoto izvērtējumu par ES noslēgtajiem atpakaļuzņemšanas nolīgumiem un uzskata, ka tas var sekmēt ES atpakaļuzņemšanas nolīgumu īstenošanu dalībvalstīs un sekmēt pēc iespējas ātrāku un efektīvāku atpakaļuzņemšanas nolīgumu noslēgšanu starp ES un trešajām valstīm. 

Latvija uzskata, ka efektīva atpakaļatgriešanas politika ir viens no būtiskākajiem posmiem cīņā pret nelegālo migrāciju un atbalsta ES centienus panākt straujāku progresu atpakaļuzņemšanas nolīgumu noslēgšanā ar trešajām valstīm. Latvija uzskata, ka ir svarīgi diskutēt par iespējamajiem līdzekļiem un veidiem kā sekmēt jaunu atpakaļuzņemšanas nolīgumu noslēgšanas veicināšanai ar trešajām valstīm.

Latvija arī atbalsta Komisijas centienus uzlabot jau noslēgto ES un trešo valstu atpakaļuzņemšanas nolīgumu piemērošanu. Līdz ar to Latvija pozitīvi vērtē turpmākās diskusijas par jau noslēgto atpakaļatgriešanas nolīgumu piemērošanu, izvērtējot veidus kā tos padarīt elastīgākus un piemērotus katras dalībvalsts atšķirīgajai situācijai.
1.3.  Jautājumi, par kuriem diskusijas nav paredzētas

Padomes laikā dalībvalstu pārstāvji tiks iepazīstināti ar ziņojumu par Direktīvas 2006/24/EK par datu saglabāšanu, kurus iegūst vai apstrādā saistībā ar publiski pieejamu elektronisko komunikāciju pakalpojumu sniegšanu vai publiski pieejamu komunikāciju tīklu nodrošināšanu ieviešanu. Padomes darba kārtībā pēc Beļģijas pieprasījuma ir iekļauts jautājums par aktuālo situāciju Japānā attiecībā uz kodolnegadījumu iekļaušanu prioritāros rīcības scenārijos. 
Padomes laikā Kipra arī informēs par Vidusjūras reģiona valstu vadītāju sanāksmi, kas notika Nikosijā, Kiprā š.g. 19.aprīlī, tās laikā diskutētajiem jautājumiem un apstiprināto kopējo deklarāciju, kurā ir identificēti nepieciešamie turpmākie pasākumi, lai risinātu problēmjautājumus, kas saistīti ar imigrantu pieplūdumu no Ziemeļāfrikas reģiona.
2. Latvijas delegācija

Latvijas delegāciju ES ārkārtas Tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmes laikā iekšlietu jautājumos vadīs Iekšlietu ministrijas valsts sekretāre Ilze Pētersone. 
Iekšlietu ministre                                                                         L.Mūrniece

    
Valsts sekretāre
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