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Informatīvais ziņojums 
par ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 2011. gada 22.-23.septembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 
1. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nostāja iekšlietu jautājumos
Š.g. 22.-23.septembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk - ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme (turpmāk – Padome), kuras darba kārtībā ir iekļauti šādi Iekšlietu ministrijas kompetencē esoši jautājumi:

1.1. Kopēja Eiropas patvēruma sistēma 

- pašreizējais stāvoklis un norādes turpmākām sarunām par kopēju Eiropas patvēruma sistēmu
Pēdējie notikumi Eiropā patvēruma jomā raisījuši diskusijas par iespējamiem patvēruma krīžu - situācijām, kad viena vai vairākas dalībvalstis sastopas ar īpaši lielu patvēruma meklētāju skaitu, kas ilgtermiņā rada būtisku spiedienu uz to patvēruma sistēmām, tādejādi apdraudot to efektīvu darbību - novēršanas un uzraudzības mehānismiem. 

Iepriekš diskusijās izskanējis, ka par vienu no iespējamiem šādu situāciju novēršanas mehānismiem efektīvi varētu kalpot patvēruma novērtēšanas sistēma, kas darbosies paralēli ar citiem jau šobrīd pastāvošiem „ātrās reaģēšanas” mehānismiem Savienībā - Eiropas Patvēruma atbalsta biroja (turpmāk - EPAB) aktivitātēm, FRONTEX darbu un aktivitātēm Eiropas Bēgļu fonda ietvaros.

Šādas novērtēšanas mērķis būtu izvērtēt, kā dalībvalstis ir ieviesušas patvēruma acquis un, it īpaši, izvērtēt to sagatavotību iespējamām kritiskām situācijām patvēruma un migrācijas plūsmu pārvaldībā. Kā šādas sistēmas izveides ieguvumi tiek minēti uzticības veicināšana starp dalībvalstīm un dalībvalstu patvēruma sistēmu trūkumu un problēmu savlaicīga identificēšana. 

Iespējamā patvēruma novērtēšanas sistēmas izveide tika pārrunāta Padomes neformālajā sanāksmē šā gada 18.-19.jūlijā Sopotā. Dalībvalstis pārsvarā atzina, ka šāds mehānisms būtu diskusiju vērts, vienlaikus norādot, ka pirms šādām diskusijām rūpīgi jāizvērtē attiecīgā mehānisma darbības iespējamās praktiskās sekas. Līdz ar to Prezidentūra atkārtoti ir iekļāvusi šo jautājumu diskusijām Padomes darba kārtībā. 

Saistībā ar pēdējiem notikumiem Eiropas patvēruma jomā aktīvi diskutēts ir jautājums par ārkārtas mehānisma iekļaušanu/neiekļaušanu Dublinas regulā, paredzot, ka noteiktās situācijās tiek pārtraukta patvēruma meklētāju pārsūtīšana Dublinas ietvaros uz dalībvalsti, kas saskārusies ar kritisku situāciju patvēruma un migrācijas plūsmu pārvaldībā. Jautājums par ārkārtas mehānismu ir vairākkārt ticis diskutēts gan ekspertu līmenī, gan ministru līmenī. Dalībvalstu viedokļi šajā jautājumā ir ļoti atšķirīgi un vienošanos Padomes ietvaros līdz šim tā arī nav izdevies panākt. Ārkārtas mehānisma iekļaušana Dublinas regulā ir ļoti svarīgs jautājums sarunās ar Eiropas Parlamentu, kas iestājas par šādu mehānismu. Jautājums par ārkārtas mehānismu Dublinas regulā tiek saistīts ar jautājumu par tiesībsargājošo iestāžu piekļuvi Eurodac datu bāzei. 

Padomes diskusijai Prezidentūra piedāvā apsvērt iespēju izveidot atsevišķu ārkārtas mehānismu, lai atslogotu dalībvalstis, kas saskārušās ar kritisku situāciju migrācijas plūsmu pārvaldībā, kas kā galējo līdzekli paredzētu pārtraukt patvēruma meklētāju pārsūtīšanu Dublinas regulas ietvaros. Tādejādi šāds mehānisms kalpotu par vienu no krīžu situāciju vadības instrumentiem, paralēli EPAB aktivitātēm un Eiropas bēgļu fonda sniegtajām iespējām.

Diskusijai Padomē faktiski sagatavoti tikai diskusiju jautājumi un šobrīd nav pieejams izvērsts piedāvāto risinājumu ietekmes izvērtējums. Tādējādi dalībai Padomē sagatavota nacionālā pozīcija, kas apkopo Latvijas iepriekš paustos principus par iespējamiem risinājumiem krīžu situāciju pārvaldībai patvēruma jomā. 
Latvijas nostāja

Latvija konceptuāli atbalsta visa veida pasākumus plūsmu pārvaldības spēju stiprināšanai, kas atbilstoši pielāgoti situācijai un vajadzībām katrā dalībvalstī, jo uzticamas un noturīgas kopējas migrācijas un patvēruma plūsmu pārvaldības sistēmas nozīmīgs elements ir katras dalībvalsts pietiekamas migrācijas plūsmu pārvaldes spējas. 

Latvija uzskata, ka prioritāte ir attīstīt krīzes paredzēšanas spējas, lai savlaicīgi varētu tām sagatavoties un novērst to iespējamās sekas. 

Vienlaikus Latvija atzīst, ka patvēruma meklētāju slogs uz dalībvalstīm nesadalās proporcionāli, un piekrīt, ka iekšējā Savienības solidaritāte ir būtisks kopējās Eiropas patvēruma sistēmas elements. Tomēr Latvija uzskata, ka fiziska nastas sadale nav vienīgais šīs solidaritātes veids, un uzsvars būtu liekams uz citiem veidiem, piemēram, finansiālo solidaritāti vai praktisko sadarbību.
Latvija atzīst, ka patvēruma novērtēšanas sistēmas izveide noteiktos apstākļos var kalpot kā instruments, lai vairotu dalībvalstu kapacitāti migrācijas plūsmu pārvaldībā un ES kopumā spēju preventīvi novērst patvēruma krīžu situācijas un maksimāli mazināt to negatīvās sekas. 
Vienlaikus Latvija vērš uzmanību uz apstākli, ka šobrīd nav izdiskutēti un ir neskaidri praktiski visi galvenie šādas iespējamās sistēmas elementi, tajā skaitā, kas un kādā apmērā veiks novērtēšanu, kas būs novērtēšanas galvenais rezultāts, kādas būs tālākās sekas/ darbības pēc novērtēšanas un kādas būs šādas sistēmas izveides un uzturēšanas izmaksas. Līdz ar to šobrīd ir priekšlaicīgi paust pilnīgu atbalstu šādas sistēmas izveidei.

Latvija konceptuāli atbalsta sabalansēta mehānisma izveidi, kas sniegtu atbalstu dalībvalstīm, kas krīzes situācijās saskaras ar paaugstinātām patvēruma meklētāju plūsmām. 

Vienlaikus Latvija uzskata, ka šobrīd par prioritāti būtu uzskatāmi pasākumi, kas orientēti uz dalībvalstu kapacitātes celšanu patvēruma un migrācijas plūsmu pārvaldībā un Eiropas Patvēruma atbalsta biroja stiprināšanu, tādejādi sniedzot atbalstu dalībvalstīm un veicinot ES kapacitāti patvēruma jomā kopumā. 

Latvija uzskata, ka Dublinas sistēma līdz šim, pildot savu pamatmērķi – efektīvi un pēc iespējas ātrāk noteikt par patvēruma meklētāja pieteikumu atbildīgo dalībvalsti –, ir funkcionējusi veiksmīgi. Tādēļ Latvija neuzskata, ka Dublinas mehānisms kā tāds vispār būtu jāpapildina ar citām, ar šā brīža darbību tieši nesaistītām funkcijām, tajā skaitā, nastas sadales funkciju kā elementu ārkārtas mehānismā. 

Latvija neizslēdz iespēju kādā no diskusiju posmiem atgriezties pie jautājuma par galējiem līdzekļiem šādā ārkārtas mehānismā. Vienlaikus Latvija vērš uzmanību uz apstākli, ka šobrīd nav izdiskutēti un ir neskaidri praktiski visi galvenie šāda mehānisma elementi. Līdz ar to šobrīd ir priekšlaicīgi paust pilnīgu atbalstu mehānisma izveidei, izceļot tikai vienu tā elementu.

1.2. Padomes Lēmums par Šengenas acquis noteikumu pilnīgu piemērošanu Bulgārijas Republikā un Rumānijā 
- diskusijas
Nosacījumi Bulgārijas un Rumānijas pievienošanās Šengenas telpai ir paredzēti minēto dalībvalstu Pievienošanās līgumos Eiropas Savienībai. Ievērojot lēmumu par Šengenas novērtēšanas procesu (SCH/Com-ex(98)26), novērtēšanas vizītes Rumānijā un Bulgārijā visās attiecināmajās jomās (gaisa, jūras un sauszemes robežas, vīzu izsniegšana, personas datu aizsardzība, SIS/SIRENE, kā arī policijas sadarbība) notika 2009.gadā, 2010.gadā, kā arī 2011.gada martā. 

Padomes sanāksmes laikā 2011.gada 9.jūnijā tika secināts, ka Rumānija un Bulgārija ir izpildījušas visus priekšnoteikumus, lai praktiski piemērotu visas Šengenas acquis jomas, kā arī, ka Padome atgriezīsies pie diskusijām par iekšējās robežkontroles atcelšanu uz minēto valstu ārējām robežām pēc iespējas ātrāk, bet ne vēlāk kā š.g. septembrī. 

Ņemot vērā minēto, Prezidentūra ir sagatavojusi diskusijām lēmuma projektu par ietvara noteikšanu Šengenas acquis pilnai piemērošanai Rumānijā un Bulgārijā, sākot ar 2011.gada 30.oktobri, bet vienlaikus paredzot, ka iekšējo robežu kontroles atcelšana notiks divos posmos, atliekot lēmuma pieņemšanu par robežu kontroles atcelšanu uz iekšējām sauszemes robežām līdz 2012.gada 31.jūlijam.
Jautājums pirms Padomes sanāksmes vēl tiks diskutēts pastāvīgo pārstāvju sanāksmē š.g. 21.septembrī.

Par minēto jautājumu jau iepriekš ir sagatavota nacionālā pozīcija (apstiprināta Ministru kabinetā š.g. 7.jūnijā un saskaņota Saeimas Eiropas lietu komisijā š.g. 8.jūnijā), kas ir aktuāla šī brīža diskusijām.

Latvijas nostāja:
Latvija jau iepriekš ir paudusi atbalstu Šengenas telpas paplašināšanai un atbalsta ietvara noteikšanu Šengenas acquis pilnai piemērošanai un iekšējo robežu kontroles atcelšanai Rumānijā un Bulgārijā. 

Iekšējo robežu kontroles ietvara noteikšana atbilst Padomes jūnija sanāksmē apstiprinātajiem secinājumiem, kā arī Šengenas novērtēšanas gaitā konstatētiem faktiem.
Lai nodrošinātu lēmuma virzību, Latvija var atbalstīt Prezidentūras ierosināto divu pakāpju pieeju robežu kontroles atcelšanai uz iekšējām robežām, paredzot, ka Šengenas acquis pilnā apjomā tiek attiecināti uz Rumāniju un Bulgāriju no 2011.gada 30.oktobra, bet atliekot robežu kontroles atcelšanu uz vēlāku laiku. 

Latvija uzskata, ka pēc iespējas ātrāk ir jānosaka konkrēts datums robežu kontroles atcelšanai uz iekšējām sauszemes robežām.
1.3. Komisijas paziņojums "Eiropas teroristu finansēšanas izsekošanas sistēma: pieejamie risinājumi" 
- politikas debates
Pamatojoties uz Eiropas Parlamenta un Padomes 2010.gadā izteikto aicinājumu veikt Eiropas teroristu finansēšanas izsekošanas sistēmas izveides juridisku un tehnisku izvērtējumu, š.g. 13.jūlijā Komisija nāca klajā ar paziņojumu, kurā izanalizēti Eiropas teroristu finansēšanas izsekošanas sistēmas izveides iespējamie risinājumi.

Komisija secina, ka izvērtētie risinājumi liecina, ka būs jāizdara svarīgas izvēles un jāpieņem būtiski lēmumi, tostarp attiecībā uz pamattiesību ievērošanu, un turpmākajā sagatavošanas darba gaitā daudzi juridiski, tehniski un organizatoriski jautājumi būs jārisina daudz detalizētāk. 
Sākotnējā viedokļu apmaiņa par Komisijas paziņojumu notika š.g. 5.septembrī Sadarbībai krimināllietās izveidotajā policijas un tiesu iestāžu koordinācijas komitejā (CATS). Par minēto paziņojumu ir jau sagatavota nacionālā pozīcija (apstiprinājis iekšlietu ministrs š.g. 2.septembrī), kas ir aktuāla šī brīža diskusijām.
Plānots, ka sanāksmē Komisija iepazīstinās ministrus ar sagatavoto paziņojumu, plānota arī sākotnējā viedokļu apmaiņa par minēto jautājumu.
Latvijas nostāja:

Latvija uzskata, ka ES un tās pilsoņu drošības garantēšanai jāveic visi iespējamie pasākumi, tostarp nepieciešams sekmēt terorisma finansēšanas novēršanu, izmeklēšanu un atklāšanu.

Latvija pozitīvi vērtē Komisijas paveikto darbu un sagatavoto sākotnējo izvērtējumu, vienlaicīgi uzsverot, ka šobrīd vēl pastāv daudz neatrisinātu jautājumu, kas dalībvalstīm ir būtiski un aktuāli, lai formulētu savu nostāju minētajā jautājumā. 

Jebkuras jaunas un apjomīgas sistēmas izveidošana jāsāk balstoties uz izmaksu-ieguvumu līdzsvara detalizētu izvērtēšanu, kā arī sistēmas izveides iespējamā tiesiskā pamatojuma analīzi. Līdz ar to pirms papildus informācijas saņemšanas un detalizētas juridisku, tehnisku un organizatorisku jautājumu izvērtēšanas Latvija uzskata par priekšlaicīgu šobrīd paust pilnīgu atbalstu Eiropas teroristu finansēšanas izsekošanas sistēmas izveidei.
1.4. "Šengenas zonas pārvaldība" − Komisijas paziņojums, kuram pievienoti tiesību aktu priekšlikumi 
- Komisijas sniegtā informācija
 Demokrātisko pārmaiņu procesi vairākās arābu valstīs gada sākumā izraisīja ekstremālu imigrācijas spiediena pieaugumu atsevišķās ES Vidusjūras reģiona valstīs. Šāds nozīmīgs imigrācijas plūsmu spiediena pieaugums aktualizēja vairākus jautājumus ES migrācijas un patvēruma politikas kontekstā, kas tika diskutēti arī Eiropadomes ietvaros. 

Viens no šādiem jautājumiem bija Šengenas zonas pārvaldība un nākotne. Diskusiju laikā Eiropadomes sanāksmē š.g. 24.jūnijā valstu vadītāji apstiprināja, ka personu brīva pārvietošanās ir uzskatāma par Eiropas integrācijas būtisku sasniegumu un Šengenas sadarbība – telpas izveidošana bez kontroles pie iekšējām robežām – ir struktūra, kuras ietvaros šī pamatbrīvība funkcionē. Vienlaikus Eiropadome norādīja, ka kopējo Šengenas sadarbības pamatnoteikumu izpilde būtu jāuzlabo un jāpadziļina, jo īpaši izmantojot Šengenas sadarbības mehānismu, lai varētu sniegt efektīvu atbildi uz nākotnes izaicinājumiem, neapdraudot personas brīvas pārvietošanās principu. 

Tāpēc Eiropadome aicināja veikt virkni pasākumus, lai stiprinātu uzticību Šengenas zonas darbībai, jo bez tās Šengenas zona nav iedomājama. Tostarp Eiropadome norādīja uz pašreizējās novērtēšanas sistēmas trūkumiem un aicina pilnveidot esošo mehānismu, lai nodrošinātu, ka dalībvalstis īstenotu ekspertu ieteikumus. Tāpat Eiropadome aicināja uzsākt darbības, lai izveidotu mehānismu, kādā veidā reaģēt uz izņēmuma apstākļiem, kas apdraud Šengenas sadarbības vispārējo darbību.

Iespējamie risinājumi tika apspriesti arī Padomes neformālās sanāksmes laikā š.g. 19.jūlijā Sopotā, Polijā.

Ņemot vērā iepriekš minēto, Eiropas Komisija ir sagatavojusi un š.g. 16.septembrī prezentēja paziņojumu par Šengenas pārvaldību – vienotās telpas bez iekšējo robežu kontroles stiprināšana, kuram ir pievienoti divi tiesību akti.
Padomes sanāksmes laikā Eiropas Komisija prezentēs paziņojumu un minētos tiesību aktus. Prezidentūra nav plānojusi izvērstas diskusijas pēc būtības par šiem priekšlikumiem. 
Detalizēta Latvijas pozīcija tiks sagatavota iespējami tuvākajā laikā. Vienlaikus Latvijai būtiskākie principi saistībā ar Šengenas zonas nākotni ir ietverti arī nacionālajā pozīcijā, kas sagatavota dalībai Padomes sanāksmei š.g. 9.jūnijā (apstiprināta Ministru kabinetā š.g.7.jūnijā, saskaņota Saeimas Eiropas lietu komisijā š.g. 8.jūnijā), un informatīvajā ziņojumā, kas sagatavots dalībai Padomes neformālajā sanāksmē š.g. 19.jūlijā (apstiprināts Ministru kabinetā š.g. 12.jūlijā). 

Latvijas nostāja:

Latvija vairākkārt ir uzsvērusi, ka Šengenas zonas izveide, kas balstās uz savstarpēji sabalansētu pasākumu īstenošanu, ir viens no būtiskākajiem ES sasniegumiem. Līdz ar to jebkuriem grozījumiem tās darbības nosacījumos ir jābūt ļoti uzmanīgi izvērtētiem. 

Latvija atbalsta, ka gadījumos, kad dalībvalstis saskaras ar krīzes situāciju, ir nepieciešams tām paredzēt atbalsta mehānismu. Vienlaikus svarīgi ir apzināties, ka katrs gadījums jāizvērtē atsevišķi, paredzot individualizētus pasākumus atbilstoši faktiskajai situācijai konkrētajā dalībvalstī.
Lai nodrošinātu efektīvu atbalstu dalībvalstīm, kurām ir grūtības ar Šengenas acquis īstenošanu, svarīgi ir izmantot ne tikai visus pieejamos līdzekļus, tostarp gan finansiālo atbalstu, gan praktiskās sadarbības instrumentus, bet arī panākt, ka iesaistītā dalībvalsts aktīvi līdzdarbojas procesā, nevis pasīvi sagaida palīdzību.

Dalībvalstu atbalstam veicamajiem pasākumiem ir jābūt savstarpēji saskaņotiem un papildinošiem. Līdz ar to katrā gadījumā ir nepieciešams sagatavot atsevišķu atbalsta sniegšanas plānu, kurā ir ietverti visi veicamie pasākumi.

Latvija atbalsta ideju stiprināt Šengenas novērtēšanas procesu un kopumā atbalsta Eiropas Komisijas priekšlikumu. Pirmkārt ir jāstiprina novērtēšanas procesa kvalitāte, piemēram, ņemot vērā riska analīzes pilnveidojot novērtēšanas procesa plānošanu, ieviešot „pārsteiguma” vizītes, stiprinot iesaistīto ekspertu kapacitāti u.t.t.. Latvija cer, ka izdosies pēc iespējas ātrāk panākt konstruktīvu kompromisu šajos jautājumos un pabeigt darb pie Šengenas novērtēšanas procesa stiprināšanas un tā kvalitātes uzlabošanas.
Latvija kopumā neiebilst, ka ES līmenī varētu tikt koordinēts lēmums par robežkontroles atjaunošanu uz laiku uz iekšējām robežām. Vienlaikus ir svarīgi saglabāt atbilstošu elastību dalībvalstīm reaģēt uz apdraudējumu sabiedriskajai kārtībai un iekšējai drošībai, paredzot efektīvu iespēju nekavējoties un operatīvi atjaunot uz laiku robežkontroli uz iekšējām robežām šādu apdraudējumu novēršanai.
1.5. Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar kuru groza Regulu (EK) Nr. 1931/2006 attiecībā uz Kaļiņingradas apgabala un konkrētu Polijas administratīvo rajonu iekļaušanu atbilstīgajā pierobežas zonā
- Komisijas sniegtā informācija un pirmā viedokļu apmaiņa
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar kuru izdara grozījumus Eiropas Parlamenta un Padomes Regulā (EK) Nr. 1931/2006, attiecībā uz Kaļiņingradas apgabala un konkrētu Polijas administratīvo rajonu iekļaušanu atbilstīgajā pierobežas zonā (turpmāk - priekšlikums) paredz visa Kaļiņingradas apgabala un noteiktu Polijas administratīvo rajonu iekļaušanu attiecīgajā pierobežā.

Kaļiņingradas apgabalam ir īpaša ģeogrāfiskā situācija: relatīvi nelielā teritorija, kuru pilnībā ieskauj divas dalībvalstis, veido vienīgo anklāvu ES; apgabala forma un iedzīvotāju sadalījums ir tāds, ka, piemērojot standarta noteikumus par pierobežas definīciju, anklāvs tiktu mākslīgi sadalīts. Ņemot vērā Kaļiņingradas apgabala viendabīgumu, priekšlikums ievieš īpašu izņēmumu Regulā (EK) Nr. 1931/2006, kas ļautu visu Kaļiņingradas apgabalu uzskatīt par pierobežu. Identiski konkrēts pierobežas apgabals Polijas pusē arī tiek atzīts kā atbilstīga pierobeža, lai Regulas (EK) Nr. 1931/2006 piemērošanai minētajā reģionā būtu reāla ietekme. Gan Krievijas Federācija, gan Polija pilnībā atbalsta šāda izņēmuma paredzēšanu.

Priekšlikums neskar pierobežas vispārējo definīciju un pilnībā ievēro noteikumus un nosacījumus, kas izklāstīti Regulā (EK) Nr. 1931/2006, tostarp dalībvalstu piemērotos sodus pierobežas iedzīvotājiem, kuri ļaunprātīgi izmanto vietējās pierobežas satiksmes režīmu.

Polijas prezidentūra vienošanās panākšanu par priekšlikumu ir pasludinājusi par vienu no prioritātēm iekšlietu jomā, kā rezultātā Padomes sanāksmē tā vēlas apkopot ministru viedokļus, lai pēc tam ātri varētu pabeigt darbu pie priekšlikuma tehniskiem aspektiem. 

Par priekšlikumu jau iepriekš ir sagatavota nacionālā pozīcija (apstiprinājis iekšlietu ministrs š.g. 13.septembrī), kas ir aktuāla šī brīža diskusijām.

Latvijas nostāja:

Latvija kopumā neiebilst sagatavotajam priekšlikumam par grozījumiem Regulā (EK) Nr. 1931/2006 attiecībā uz Kaļiņingradas apgabala un konkrētu Polijas administratīvo rajonu iekļaušanu atbilstīgajā pierobežā, ja to atbalsta iesaistītās valstis.

Priekšlikums ir attiecināms tikai uz Kaļiņingradas apgabalu un noteiktajiem administratīvajiem rajoniem Polijas teritorijā, ņemot vērā Kaļiņingradas apgabala īpašo ģeogrāfisko situāciju, lai novērstu tā mākslīgu sadalīšanu. 

Latvija uzskata, ka priekšlikumam ir izņēmuma raksturs un tas nevar tikt attiecināts kā precedents uz pierobežas definīciju kopumā. Līdz ar to būtiski ir saglabāt priekšlikuma preambulā tiešu norādi uz priekšlikuma izņēmuma raksturu, kas neskar pierobežas vispārējo definīciju.
1.6. Citi jautājumi, par kuriem diskusijas nav paredzētas
Vienlaikus sanāksmes laikā ministri tiks:
a) informēti par aktuālo situāciju sarunās ar trešajām valstīm par nolīgumiem par pasažieru datu reģistra datu nodošanu tiesībaizsardzības iestāžu vajadzībām;
b) iepazīstināti ar Komisijas sagatavoto paziņojumu par sadarbību tieslietu un iekšlietu jomā saistībā ar Austrumu partnerību;

c) informēti par aktualitātēm Vīzu informācijas sistēmas un Šengenas informācijas sistēmas otrās paaudzes izveides gaitā.

2. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nostāja sabiedrības integrācijas jautājumos
Š.g. 22.-23.septembrī Briselē notiks Padome, kuras darba kārtībā ir iekļauts šāds Kultūras ministrijas kompetencē esošs jautājums:

2.1. Komisijas paziņojums "Eiropas darba plāns attiecībā uz trešo valstu valstspiederīgo integrāciju"
- Komisijas sniegta informācija un pirmā viedokļu apmaiņa
Eiropas Komisijas paziņojums „Eiropas dienaskārtība attiecībā uz trešo valstu valstspiederīgo integrāciju” (turpmāk – Paziņojums) izstrādāts atbilstoši izaicinājumiem, kas saistīti gan ar demogrāfisko un sociālo, gan ekonomisko un politisko situāciju. Tāpat jauna integrācijas dienaskārtība bija nepieciešama, jo iepriekšējā programma, kas tika pieņemta 2005.gadā ir uzskatāma par izpildītu, bet mainīgajā situācijā ne visi mērķi uzskatāmi par veiksmīgi sasniegtiem.

Jaunā integrācijas dienaskārtība ir ieguldījums debatēs par labāku integrācijas izpratni un atbalstu. Ietvaru dažādība ir saistīta ar izaicinājumiem, kas balstīti lielajā trešo valstu valstpiederīgo sastāva dažādībā. Tāpat dažāds ir to prasmju, kvalifikāciju un valodas prasmju līmenis. Papildus dažādību nosaka kultūru atšķirības u.c. 

Paziņojumā uzsvērts, ka integrācijas jautājums jāņem vērā visās sabiedrības integrāciju ietekmējošajās jomās – nodarbinātībā, sociālajā aizsardzībā un sociālajā iekļaušanā, teritoriālajā kohēzijā un pilsētu attīstībā, jaunatnes politikā, izglītībā, kultūrā, sportā, veselībā, informācijas tehnoloģiju attīstībā u.c.

Paziņojumā turpmākās attīstības jomā uzsvērta nepieciešamība attīstīt ciešāku sadarbību starp trešo valstu valstspiederīgajiem, uzņemošajām sabiedrībām un izcelsmes valstīm, izmantojot gan esošos, gan attīstot jaunus sadarbības mehānismus. Elastīgas Eiropas instrumenta kopas izveide ietver trīs galvenās jomas jeb modeļus: ievadkursi un valodas apmācības kursi; cieša uzņemošās sabiedrības apņemšanās; un aktīva migrantu līdzdalība visās sabiedrības dzīves jomā.

Lai nodrošinātu integrācijas politikas novērtēšanu, starpvalstu salīdzināšanu un savstarpējo mācīšanos, sasniegto rezultātu uzraudzībā tiks nodrošināta četrās ar integrāciju saistītās jomās: nodarbinātība, izglītība, sociālā iekļaušana un aktīva pilsonība. 

Latvijas nostājas paušanai Padomes sanāksmē ir sagatavota nacionālā pozīcija.

Latvijas nostāja

Latvija kopumā atbalsta paziņojumu, jo integrācijas process ir ilglaicīgs un, lai tas mērķtiecīgi tiktu virzīts uz saliedētas sabiedrības veidošanu, nepieciešamas diskusijas, jaunu pieeju attīstība un labas prakses apmaiņa, koordinēta un visaptveroša rīcība un sadarbība dažādos līmeņos, kā arī pastāvīgs situācijas novērtējums nacionālajā un ES līmenī. Šāda pieeja attīstāma, izstrādājot nacionālā līmeņa programmas un stratēģijas.

Latvija atbalsta, ka integrācija procesā svarīga loma ir uzņemošajai sabiedrībai, kurai jābūt atvērtai, vienlaicīgi norādot trešo valstu valstpiederīgajiem uz ar integrāciju saistītiem pienākumiem, t.sk., valodas apguvi, lai viņiem būtu nepieciešamie apstākļi kļūt par daļu no uzņemošās sabiedrības un sniegt ieguldījumu kopējā valsts izaugsmē. Valsts uzdevums ir uz skaidriem nosacījumiem un abām pusēm uzņemoties atbildību, nodrošināt pieeju integrācijas pasākumiem. 

Latvija novērtē Eiropas trešo valstu valstpiederīgo integrācijas fonda būtisko atbalstu integrācijas procesu nodrošināšanā un arī nākotnē saskata tā lomu nacionālā līmeņa integrācijas procesu attīstībā un starpvalstu aktīvākā sadarbībā. 

3. Latvijas delegācija

Latvijas delegāciju Tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmes laikā vadīs iekšlietu ministra pienākumu izpildītājs, tieslietu ministrs Aigars Štokenbergs.
Iekšlietu ministra pienākumu izpildītājs
tieslietu ministrs






A.Štokenbergs
Valsts sekretāre
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