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Pielikums Nr.1


Informatīvais ziņojums par ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 2011.gada 24.-25.februāra sanāksmē izskatāmajiem Iekšlietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem
Š.g. 24.-25.februārī Briselē notiks Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme (turpmāk tekstā – Ministru padomes sanāksme), kurā ir iekļauts sekojošs Iekšlietu ministrijas kompetencē esošs jautājums, par kuru ir sagatavota nacionālā pozīcija – Padomes secinājumu projekts par Komisijas paziņojumu par Eiropas Savienības iekšējās drošības stratēģiju darbībā.
I Latvijas nostāja
1. Padomes secinājumu projekts par Komisijas paziņojumu par Eiropas Savienības iekšējās drošības stratēģiju darbībā 



2010.gada 22.novembrī Eiropas Komisija apstiprināja paziņojumu Eiropas Parlamentam un Padomei par Eiropas Savienības iekšējās drošības stratēģiju darbībā – pieci soļi pretim drošākai Eiropai.  


Paziņojumā akcentēti pieci stratēģiskie mērķi:

1. Sagraut starptautiskos noziedznieku tīklus;
2. Novērst terorismu un risināt jautājumus saistībā ar vardarbīgu  radikalizēšanos un vervēšanu;
3. Uzlabot pilsoņu un uzņēmumu drošību kibertelpā;
4. Drošības stiprināšana, izmantojot robežu pārvaldību;
5. Uzlabot Eiropas reaģēšanas spējas krīzes un katastrofu gadījumu novēršanai.

Prezidentūra ir sagatavojusi Padomes secinājumu projektu par Komisijas paziņojumu par Eiropas Savienības iekšējās drošības stratēģiju darbībā, kas ir politiska apņemšanās nodrošināt noteikto prioritāšu efektīvu ieviešanu. 

Padomes secinājumos ir uzsvērta Eiropas drošības modeļa izveides nepieciešamība, piecu stratēģisko prioritāšu ieviešanas nozīme Eiropas Savienības brīvības, drošības un tiesiskuma stiprināšanā, nepieciešamība nodrošināt subsidiaritātes un proporcionalitātes principu pilnīgu ievērošanu, nepieciešamība  izvairīties no nevajadzīgu finanšu un administratīvo šķēršļu radīšanas stratēģijas ieviešanas gaitā, kā arī Eiropas Savienības drošības iekšējās un ārējās dimensijas sasaistes stiprināšana. Pastāvīgajai komitejai operatīvai sadarbībai iekšējās drošības jautājumos (COSI) tiek uzdots nodrošināt saskaņotību starp dažādiem pasākumiem ES iekšējās drošības stiprināšanas jomā. Eiropas Komisija ir aicināta līdz š.g. beigām sagatavot pirmo ikgadējo ziņojumu par veiktajiem pasākumiem Iekšējās stratēģijas ieviešanai un iekšējās drošības sekmēšanai.

Ministru padomes sanāksmē plānots apstiprināt Padomes secinājumus. 

	Latvija kopumā atbalsta sagatavotos Padomes secinājumus par Komisijas paziņojumu par Eiropas Savienības iekšējās drošības stratēģiju darbībā, jo uzskata Komisijas paziņojumu par harmonisku daudzgadu programmas tieslietu un iekšlietu jomā (Stokholmas programma) un Eiropas Savienības iekšējās drošības stratēģijas papildinājumu, kas nodrošinās arī nepārtrauktību un sekmēs Eiropas Savienības politikas cikla organizētas un smagas starptautiskas noziedzības jomā (EU policy cycle for organised and serious internationl crime) ieviešanu.

 

Latvija konceptuāli atbalsta identificētās stratēģiskās prioritātes un piekrīt, ka to ieviešanas nodrošināšana ir būtiska Eiropas Savienības brīvības, drošības un tiesiskuma telpas stiprināšanai.

 

Latvija piekrīt Eiropas Komisijas paziņojumā uzskaitītajiem pasākumiem Eiropas Savienības iekšējās drošības stratēģijā noteikto prioritāšu ieviešanas nodrošināšanai, vienlaikus uzsverot nepieciešamību saskaņot tos ar jau esošiem mehānismiem, kā arī kopumā stiprināt  jau esošo mehānismu efektīvu ieviešanu. 

 
Latvija uzskata, ka svarīgākais priekšnoteikums paziņojumā noteikto pasākumu un līdz ar to arī stratēģisko prioritāšu ieviešanai ir atbilstoša un elastīgi pieejama finansējuma nodrošināšana, tāpēc ir jāaktivizē diskusijas par Iekšējās drošības fonda izveides lietderību kontekstā ar diskusijām par jauno finanšu perspektīvu 2014.-2020.gadam.




2. Citi jautājumi
Papildus Ministru padomes sanāksmes darba kārtībā iekļauti arī šādi jautājumi:
· Bulgārijas un Rumānijas pievienošanās process Šengenas telpai
Nosacījumi Bulgārijas un Rumānijas pievienošanās Šengenas telpai ir paredzēti minēto dalībvalstu Pievienošanās līgumos Eiropas Savienībai. Sākotnēji tika paredzēts, ka Rumānija un Bulgārija varētu pievienoties Šengenas telpai 2011.gada martā.

Rumānijas Šengenas novērtēšanas procesā netika konstatēti nopietni trūkumi, kas būtu nepārvarams šķērslis Šengenas acquis piemērošanai pilnā apjomā. Tomēr Bulgārijas sauszemes robežu novērtēšanas ziņojumā ir atspoguļoti trūkumi attiecībā uz robežu pārvaldības stratēģiju, ko nepieciešams novērst, lai varētu atcelt iekšējo robežu kontroli uz Rumānijas robežām. Šajā sakarā 2011.gada 21.-23.martā ir plānota atkārtota Bulgārijas novērtēšanas vizīte.

Ievērojot, ka abu valstu pievienošanās Šengenas zonai ir plānota vienlaicīgi, tad Rumānija ir lūgusi Ministru padomes sanāksmes laikā diskutēt par progresu šajā jautājumā. Tādējādi prezidentūra ir sagatavojusi ziņojumu par aktuālo situāciju, kas Ministru padomes sanāksmes laikā tiks skatīti kā prezidentūras secinājumi, lai diskutētu par Rumānijas un Bulgārijas pievienošanos Šengenas telpai.
Latvija atbalsta Šengenas telpas paplašināšanu un jaunu dalībvalstu pievienošanos, tiklīdz tās ir izpildījušas visus nepieciešamos priekšnoteikumus Šengenas acquis piemērošanai pilnā apmērā un tas ir pārbaudīts saskaņā ar nodibināto Šengenas novērtēšanas procedūru.

Latvija uzskata, ka Prezidentūras apkopojumā ir korekti atspoguļoti Šengenas novērtēšanas gaitā konstatētie fakti, un atbalsta, ka Rumānijas un Bulgārijas pievienošanās Šengenas zonai ir prioritāte un ir jāturpina mērķtiecīga darbība, lai tiktu ieviesti visi nepieciešamie kritēriji šī mērķa sasniegšanai, jo īpaši ņemot vērā konceptu, ka abām valstīm jāiestājas Šengenas zonā vienlaicīgi.
- Aktuālie patvēruma politikas jautājumi

Ministru padomes sanāksmes laikā plānotas diskusijas par aktualitātēm patvēruma politikas jomā, atsevišķu uzmanību veltot Eiropas Patvēruma atbalsta biroja (turpmāk - EPAB) darbības uzsākšanai un Ženēvas Konvencijas par bēgļa statusu 60. gadadienai.
Ministru padomes sanāksmes laikā EPAB izpilddirektors informēs ministrus par pasākumiem, kas ir veikti, lai līdz 2011.gada jūnijam EPAB būtu pilnībā darboties spējīgs. EPAB ir izveidots, 2010.gada 19.maijā apstiprinot Eiropas Parlamenta un Padomes regulu (ES) Nr. 439/2010. 

Šobrīd izstrādāts EPAB darbības stratēģiskais plāns (2011.-2013.gadam) un EPAB darba programmas 2011. un 2012.gadam. Vienlaikus tiek diskutēts par to, kā EPAB ietvaros integrēt šobrīd pastāvošos praktiskās sadarbības formātus. Notiek arī darbs pie EPAB budžeta apstiprināšanas un tiek veidots EPAB personālsastāvs, kā arī risināts jautājums par patvēruma atbalsta komandu izveidi, darbības principiem un dalībvalstu deleģētajiem pārstāvjiem tajās. Tāpat šobrīd īpaša uzmanība tiek pievērsta Grieķijas kritiskajai situācijai patvēruma jomā un EPAB iespējamam ieguldījumam šīs krīzes mazināšanā. 

Ievērojot, ka šogad tiks atzīmēta ANO ietvaros pieņemtās Ženēvas Konvencijas par bēgļu statusu, kas papildināta ar 1967. gada 31.janvāra Ņujorkas Protokolu (turpmāk – Ženēvas Konvencija), 60.gadadiena kopš tās pieņemšanas, un Ženēvas konvencija vēl arvien ir globāla mēroga pamatdokuments patvēruma jomā, Ministru padomes sanāksmes laikā ministri, piedaloties ANO augstajam komisāram bēgļu jautājumos diskutēs par aktuāliem izaicinājumiem. 

Šobrīd notiek diskusijas par to, cik lielā mērā Ženēvas Konvencija atbilst 21.gs. pasaules realitātei. Norises un aktualitātes mūsdienu pasaulē, kur ir mainījušies draudu veidi un apdraudējuma avoti, kā arī iespējas saņemt aizsardzību, liek secināt, ka pašreiz Ženēvas Konvencija ne visos gadījumos ļauj efektīvi un visaptveroši reaģēt uz daudzveidīgajām situācijām mūsdienu pasaulē un visām dažādajām aizsardzības vajadzībām. 
Vienlaikus, līdz ar Stokholmas programmas apstiprināšanu ir aktualizējies jautājums par to, vai ES nebūtu jāratificē Ženēvas Konvencija. Stokholmas programmā ir noteikts, ka ES vajadzētu censties pievienoties Ženēvas Konvencijai, ņemot vērā Eiropas Komisijas ziņojumu par juridiskām un praktiskām sekām, kas rastos šādā gadījumā. Eiropas Komisijas ziņojums pašreiz vēl nav izstrādāts.
Eiropas Patvēruma atbalsta birojs ir nozīmīgs Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas elements, un Latvija atbalsta un sniedz visu iespējamo palīdzību, lai veicinātu tā praktiskās darbības uzsākšanu pēc iespējas īsākā laika posmā. 

Latvija piekrīt, ka Ženēvas konvencija ir nozīmīgs Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas stūrakmens un ES un tās dalībvalstīm ir aktīvi jāpiedalās ar savu ekspertīzi Ženēvas konvencijas pārskatīšanas procesā, pielāgojot to 21.gs. izaicinājumiem. 

· Aktuālie izaicinājumi migrācijas plūsmu pārvaldībā

Ministru padomes sanāksmes laikā ministri diskutēs par aktuāliem izaicinājumiem migrācijas plūsmu pārvaldīšanas jomā, īpašu uzmanību veltot situācijai Grieķijā, kā arī migrācijas plūsmām no Ziemeļāfrikas (Tunisijas).
Grieķijā kopš 2005.gada ir ievērojami pieaudzis to personu skaits, kas ieradušies, šķērsojot Grieķijas-Turcijas vai Grieķijas-Albānijas robežu. Ieceļotājiem Grieķija nav mērķa valsts, bet gan tikai tranzīta valsts, lai nokļūtu Centrāleiropā. 
Situācija migrācijas jomā bija tik kritiska, ka 2010.gada 24. oktobrī Grieķija vērsās Eiropas Komisijā ar rakstisku lūgumu veikt Eiropas Aģentūras operatīvās sadarbības vadībai pie Eiropas Savienības dalībvalstu ārējām robežām (turpmāk – FRONTEX) vadīto ārkārtas operāciju (Rapid Border Intervention Team - RABIT) pie Grieķijas sauszemes robežas ar Turciju spēcīgā migrācijas spiediena dēļ. Ņemot vērā Grieķijas lūgumu, FRONTEX aicināja dalībvalstis uz diviem mēnešiem nodot aģentūras rīcībā robežsargus, kas piedalītos robežu uzraudzības operācijā Grieķijā. 

Līdz ar to Grieķijas valdība ir izstrādājusi nacionālo rīcības plānu attiecībā uz migrācijas un patvēruma jautājumu atbilstošu un efektīvu risināšanu un izskatīšanu. Plāna ietvaros ir pieņemts lēmums izveidot jaunu dienestu, kas izskatīs patvēruma iesniedzēju lietas. Tiks veidoti arī speciāli nelegālo imigrantu izmitināšanas un identifikācijas centri, kuros tiks identificētas dažādas migrantu grupas (nelegālie migranti, mazaizsargātas personu grupas, patvēruma meklētāji), kas attiecīgi tālāk tās tiks novirzītas katra savā procedūrā.
2010.gada 2.novembrī Grieķija formāli iesniedza Eiropas Komisijai pieteikuma projektu ārkārtas pasākumiem finanšu resursiem no Eiropas bēgļu fonda (EBF), kas pieejami no 2010.gada. Finansiālais atbalsts, ko pieprasījusi Grieķija ir 9,8 miljoni eiro. Tāpat sagaidāms, ka Grieķija lūgs EPAB nosūtīt uz Grieķiju patvēruma atbalsta vienības.

Vairākas dalībvalstis ir paudušas gatavību sniegt palīdzību un atbalstu Grieķijai, sniedzot gan labās prakses pieredzes apmaiņu, gan ekspertu un personāla palīdzību.

Ministru padomes sanāksmes laikā Grieķija un Eiropas Komisija informēs par aktualitātēm Grieķijas nacionālā rīcības plāna īstenošanā un tuvākajā laikā nepieciešamajiem pasākumiem.
Ievērojot nesenos notikumus Ziemeļāfrikā, pirmkārt jau Tunisijā, ir būtiski pieaugusi nelegālā migrācija no šī reģiona. Šobrīd kā galvenais iekļūšanas punkts ES tiek izmantotas Lampedūzas sala, kur neilgā laika posmā ir ieradušies 5000 nelegālo imigrantu no Tunisijas. 

Līdz ar to Itālijas un Maltas ministri ir uzrakstījuši vēstules ar lūgumu iekļaut jautājumu par migrācijas plūsmām no Ziemeļāfrikas un to iespējamo attīstību Ministru padomes sanāksmes darba kārtībā. Itālija ir nākusi klajā ar konkrētie priekšlikumiem situācijas stabilizācijai. Ir saņemta Eiropas Savienības prezidenta vēstule, kas ir adresēta Prezidentūrai un Eiropas Savienības augstajai ārlietu pārstāvei K.Eštonei, aicinot minēto jautājumu iekļaut marta Eiropadomes darba kārtībā.

Jautājums tiks skatīts iekšlietu ministru pusdienās, un pēc tam pēcpusdienā ministri tiks aicināti diskutēt par konkrētiem pasākumiem, kas būtu veicami īstermiņā. Plānots, ka tiks sagatavots kopīgu Prezidentūras, Itālijas un Eiropas Komisijas paziņojumu, kas varētu kalpot par pamatu ministru diskusijām.

Solidaritātes un taisnīgas atbildības sadalījuma princips Eiropas Savienības migrācijas un patvēruma jomā ir viens no pamatprincipiem. Līdz ar to Latvijas atbalsta diskusijas par pasākumiem, kas būtu veicami gan ilgtermiņā, gan īstermiņā, lai palīdzētu reģioniem, kas cieš no pastiprinātām migrācijas plūsmām.

Migrācijas plūsmu pārvaldība ir daudzšķautņains fenomens, kā rezultātā ir svarīgi sabalansēt veicamos pasākumus, lai nodrošinātu to ilgtermiņa efektivitāti, vienlaikus sniedzot arī risinājumus aktuāliem izaicinājumiem. 
3. Jautājumi, par kuriem diskusijas nav paredzētas
Ministru padomes sanāksmes laikā ministri tiks informēti par aktuālo situāciju Vīzu informācijas sistēmas un otrās paaudzes Šengenas informācijas sistēmas (SIS II) ieviešanas procesā. Tāpat ministriem FRONTEX izpilddirektors sniegs informāciju par FRONTEX 2011.gada darba programmu un citiem ar šo aģentūru saistītiem jautājumiem.

Ministru padomes sanāksmes laikā Eiropas Komisija arī prezentēs priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par pasažieru datu reģistra lietojumu, lai novērstu, atklātu, izmeklētu teroristu noziegumus un nopietnus noziegumus un lai ierosinātu lietas pret tiem.
II Latvijas delegācija

Latvijas delegāciju Tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmes laikā iekšlietu jautājumos vadīs Iekšlietu ministre Linda Mūrniece.
Iekšlietu ministre                                                                         L.Mūrniece
    
valsts sekretāre
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