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Pielikums Nr.1

Informatīvais ziņojums 
par ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 2013. gada 18.-19.jūlija neformālajā sanāksmē izskatāmajiem Iekšlietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem 
1. Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtība
Š.g. 18.-19.jūlijā Viļņā, Lietuva notiks Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes neformālā sanāksme (turpmāk – Padomes sanāksme), kuras darba kārtībā ir iekļauti šādi Iekšlietu ministrijas kompetencē esoši jautājumi: 

1) Migrācija un patvērums:
· Ceturtais (2012.gada) pārskats par imigrāciju un patvērumu;
· Sīrija. Bēgļu aizsardzība;
2) Kiberdrošības jautājumi;
3) Tieslietu un iekšlietu jomas turpmākā attīstība.
1.1. Ceturtais (2012.gada) pārskats par imigrāciju un patvērumu

- viedokļu apmaiņa

Pēdējos gados ES valdošā finansiālā un ekonomiskā krīze ir nopietni ietekmējusi arī migrācijas jomu un radījusi daudz jaunu izaicinājumu, turklāt nākotnē Eiropas iedzīvotāju novecošanās arvien vairāk ietekmēs ES darba tirgu. Līdz ar to laikā, kad ES lēnām sāk no krīzes atkopties, ir īpaši svarīgi veicināt sadarbību dalībvalstu un ES institūciju starpā. Eiropai ir jābūt atvērtai dažādībai un jāpadara migrācija par izaugsmes un progresa dzinējspēku. Attiecīgie problēmjautājumi un iespējamie risinājumi ir apskatīti arī Komisijas sagatavotajā ceturtajā gada pārskatā par imigrāciju un patvērumu.

Jau šobrīd ES ietvaros ir pieņemti vai izstrādes stadijā atrodas vairāki instrumenti, kas ņem vērā ES ekonomiskās vajadzības un ir vērsti uz migrācijas nosacījumu efektīvāku izmantošanu ekonomiskai izaugsmei, paredzot harmonizētus un atvieglotus ieceļošanas un uzturēšanās nosacījumus tūristiem un darbaspēkam, kā arī vienotu tiesību kopumu visiem nodarbinātajiem ES – Vīzu Kodekss, direktīva Nr.2009/50/EK par augsti kvalificētu nodarbinātību, direktīva Nr.2011/98/ES par vienoto atļauju, Uzņēmumu iekšienē nosūtīto darbinieku direktīvas projekts, Sezonas strādnieku direktīvas projekts, Studentu un zinātnieku direktīvas projekts.

Attiecīgi Lietuvas prezidentūra, uzskata, ka veiksmīgi iesāktais darbs ir jāturpina, un tādēļ neformālajā Tieslietu un iekšlietu ministru sanāksmē aicina dalībvalstis diskutēt par šādiem jautājumiem:

· Kādi ir nepieciešamie pasākumi, kas jāveic, lai ar migrācijas politikas palīdzību veicinātu ES izaugsmi un konkurētspēju?
· Vai pasākumi, kas izstrādāti ar nolūku veicināt trešo valstu pilsoņu mobilitāti ES iekšienē, varētu kalpot par papildus faktoru situācijas uzlabošanai ES darba tirgū? 
· Kādām ir jābūt turpmākajām prioritātēm ceturtajā gada pārskatā par imigrāciju un patvērumu ietverto jomu un identificēto problēmjautājumu kontekstā?
Latvijas nostāja 


Latvija atzīst migrācijas nosacījumu ietekmi uz ekonomiskās attīstības procesiem un piekrīt, ka ekonomiskā dimensija jāņem vērā izstrādājot ES tiesību aktus legālās migrācijas jomā. Vienlaikus ir būtiski saglabāt līdzsvaru starp ekonomisko procesu veicināšanu ar migrācijas instrumentu palīdzību un mehānismu izstrādi nosacījumu ļaunprātīgas izmantošanas riska mazināšanai.


Latvija uzskata, ka ļoti būtiski ir koncentrēties uz jau esošo instrumentu efektīvu ieviešanu, administrējot migrējošā darbaspēka piesaisti un šo darbinieku tiesību ievērošanu visā ES, kā arī nodrošinot vienlīdzīgu un nediskriminējošu attieksmi attiecībā uz migrējošo darba ņēmēju pieeju nodarbinātībai, izglītībai un sociālajiem pakalpojumiem. Latvija atbalsta Komisijas Uzņēmējdarbības plānā 2020 izvirzīto rīcības virzienu, kas paredz uzņēmēju piesaistē dot priekšroku personām, kuru dibinātie uzņēmumi darbojas, dodot labumu attiecīgo dalībvalstu tautsaimniecībai, nevis tiek dibināti ar mērķi saņemt uzturēšanās atļauju. 


Latvija kopumā atbalsta mobilitātes iespēju paredzēšanu trešo valstu pilsoņiem ES ietvaros, atzīstot šādu nosacījumu potenciāli pozitīvo ietekmi uz dalībvalstu spēju piesaistīt nepieciešamo augsti kvalificēto trešo valstu darbaspēku. 


Tomēr Latvija pašlaik piesardzīgi vērtē papildu mobilitātes pasākumus ES iekšienē, jo šobrīd spēkā esošie mobilitātes instrumenti darbojas pārāk īsu laiku, lai varētu izdarīt secinājumus par mobilitātes iespēju paplašināšanu. 

1.2. Sīrija. Bēgļu aizsardzība 


- informācija
Līdzšinējie notikumi Tuvajos Austrumos un Ziemeļāfrikā ir veicinājuši arī politiskus nemierus un krīzi Sīrijā, kas aizsākās jau 2011.gada martā un turpina attīstīties, vardarbībai un teroraktiem arvien pieaugot. 

Saskaņā ar ANO datiem, kopš nemieru sākuma Sīrijā dzīvību ir zaudējuši vairāk kā 100 000 cilvēku, bēgļu gaitās uz kaimiņvalstīm devušies vairāk kā 1,6 miljoni iedzīvotāju, bet pašā Sīrijā pārvietoto personu skaits jau pārsniedzis 4,25 miljonus. ES, ANO Bēgļu aģentūra un Starptautiskā Migrācijas organizācija ir aktīvi iesaistījušās krīzes risināšanā un tiek plānots turpināt dažādu atbalsta pasākumu īstenošanu Sīrijas kaimiņvalstīm un arī tām ES dalībvalstīm, kurās strauji ir pieaudzis patvēruma meklētāju skaits no Sīrijas. 

Lielākā daļa ES dalībvalstu jau ir sniegušas finansiālu un materiālu palīdzību Sīrijas bēgļiem (tai skaitā Latvija EUR 43 000, Igaunija EUR 150 000 un Lietuva EUR 14 481 apmērā) un kopējā ES sniegtā humānā palīdzība Sīrijas iedzīvotājiem sastāda EUR 877 milj. Tāpat arī vairākas dalībvalstis ir informējušas par gatavību uzņemt bēgļus savā teritorijā (tai skaitā Vācija – 5000). Šobrīd izstrādes procesā atrodas Reģionālās aizsardzības programma (RPP) Sīrijai un tās kaimiņvalstīm ar kopējo budžetu EUR 13,2 milj., kas uzsāks savu darbību š.g. beigās.

Lietuvas prezidentūra neformālajā Tieslietu un iekšlietu ministru sanāksmē aicina diskutēt par jautājumiem, kas saistīti ar ES institūciju un dalībvalstu turpmāko iesaisti krīzes risināšanā Sīrijā un tās kaimiņvalstīs.
Latvijas nostāja 


Latvija atbalsta ES un dalībvalstu līdzšinējos centienus, kā arī diskusiju nepieciešamību par turpmākiem pasākumiem Sīrijas krīzes risināšanā un humānās situācijas stabilizācijā, tai skaitā attiecībā uz jaukto migrācijas plūsmu pārvaldību un starptautiskās aizsardzības nodrošināšanu personām no šī reģiona. 


Ņemot vērā pastāvošās atšķirības ES dalībvalstīs attiecībā uz starptautiskās aizsardzību piešķiršanu, Latvija piekrīt, ka ir nepieciešams veidot vienotu un saskaņotu pieeju patvēruma meklētāju no Sīrijas iesniegumu izskatīšanā atbilstoši ES normatīvajos aktos noteiktajam regulējumam.

Latvija neizslēdz, ka viens no iespējamiem risinājumiem atbalsta sniegšanai varētu būt arī pārvietošanas pasākumu intensīvāka izmantošana iespēju robežās. Taču Latvija stingri uzskata, ka šiem pārvietošanas pasākumiem ir jāatbilst Stokholmas programmā nostiprinātajām vadlīnijām, proti, tiem jābalstās uz dalībvalstu brīvprātīgu iesaisti, un tie izmantojami tikai kā papildu instruments praktiskās un finansiālās palīdzības sniegšanai.
1.3. Kiberdrošības jautājumi 

- viedokļu apmaiņa


Kopīgajā paziņojumā „Eiropas Savienības kiberdrošības stratēģija – atvērta un droša kibertelpa” noteiktas piecas stratēģiskās prioritātes. Tieslietu un iekšlietu padomes kompetencē ir vienas no šo prioritāšu – kibernoziedzības būtiska samazināšana – īstenošana


Prezidentūras sagatavotajā diskusiju dokumentā ir identificēti vairāki iespējamie kiberdrošības uzlabošanas pasākumi, kuru īstenošanā nozīmīgu pienesumu varētu dot tieslietu un iekšlietu sektors:

· noziedzīgo aktivitāšu tiešsaistē samazināšana, izmantojot integrētu daudzdisciplināru un horizontālu pieeju;

· daudzdisciplināro kibervingrinājumu izmantošana informācijas tehnoloģiju incidentu paredzēšanā un infrastruktūras atjaunošanā gan nacionālajā, gan ES līmenī;

· tiesībaizsardzības iestāžu kiberspēju uzlabošana;

· sinerģijas nodrošināšana kritiskās informācijas infrastruktūras operatoru starpā, apsverot iespēju kopīgi investēt Eiropas kiberdrošības industrijā, kā arī veidojot resursu rezerves un daloties ar tiem;

· pasākumu īstenošana tiesībaizsardzības jomā uzticamu informācijas un komunikāciju tehnoloģiju veidošanā;

· dažādu institūciju kiberdrošības ekspertu apmācība.

Ministri tiek aicināti diskutēt par šādiem jautājumiem:

· Kā tieslietu un iekšlietu jomas pārstāvji var sekmēt sinerģiju un sadarbības stiprināšanu starp dažādiem kiberdrošībā iesaistītajiem partneriem un kā šo pienesumu varētu uzlabot, īpaši attiecībā uz labāku informācijas tehnoloģiju incidentu novēršanu un mērķtiecīgu risināšanu?

· Kādus pasākumus varētu īstenot, lai uzlabotu tiesībaizsardzības iestāžu kiberspēju? Kā to varētu tālāk racionalizēt, lai nodrošinātu optimālu resursu apjomu un kopdarbību? Kādi ir tiesībaizsardzības institūciju labākās prakses piemēri uzticamu informācijas un komunikāciju tehnoloģiju izstrādē?
Latvijas nostāja

Kibernoziedzība kā noziedzības fenomens ir tehnoloģiski, loģistiski un krimināltiesiski sarežģīts, jo tiek veikts izmantojot augstās tehnoloģijas un to neierobežo nacionālās robežas. Kibernoziedznieki un kibernoziedzības tīkli kļūst arvien prasmīgāki, līdz ar to nepieciešami piemēroti operatīvi rīki, lai vērstos pret tiem.


Tādēļ nacionālajā līmenī nepieciešama efektīva kibernoziedzības apkarošanas vienība un vienots sadarbības mehānisms šo noziedzīgo nodarījumu novēršanā un izmeklēšanā. Ņemot vērā kibernoziedzības metožu straujo attīstību, nepieciešams nodrošināt tiesībaizsardzības iestādes ar mūsdienīgu tehnisko nodrošinājumu un īpašu uzmanību pievērst tiesībaizsardzības iestāžu darbinieku profesionālajai apmācībai.

Latvija piekrīt, ka bez efektīvas starpvalstu sadarbības nav iespējams panākt ievērojamus rezultātus šī noziedzīgā fenomena apkarošanā, tādēļ būtu nepieciešama labāka koordinācija ES līmenī, sadarbības mehānismā iesaistot ne tikai tiesībaizsardzības iestādes un tiesu iestādes, bet arī publiskā un privātā sektora pārstāvjus ne tikai no ES, bet arī ārpus tās.
1.4. Tieslietu un iekšlietu jomas turpmākā attīstība 


- viedokļu apmaiņa


2009.gada decembrī Eiropadome apstiprināja Stokholmas programmu – daudzgadu instrumentu brīvības, drošības un tiesiskuma telpas attīstībai 2010. – 2014.gadam, kas pēc skaita ir trešā daudzgadu programma tieslietās un iekšlietās. Lietuvas prezidentūra ir iecerējusi uzsākt diskusijas par nākamās, pēc 2014.gada, programmas izstrādi
.


Ņemot vērā pašreizējo ekonomisko nenoteiktību un ierobežotos finanšu resursus, turpmāko prioritāro ES pasākumu noteikšanā īpaša uzmanība jāpievērš kvalitātei un esošā tiesiskā ietvara ieviešanai. Vienlaikus būtu nepieciešams izvērtēt, vai pašreizējais tieslietu un iekšlietu jomas tiesiskais ietvars ir vienmērīgi attīstīts, vai tomēr ir atsevišķas jomas, kurās būtu nepieciešami papildu pasākumi.

Ministri tiek aicināti diskutēt par šādiem jautājumiem:

· Kas ir izmainījies un kādi izaicinājumi ir radušies kopš Stokholmas programmas apstiprināšanas?

· Kādas trīs stratēģiskās prioritātes jūs gribētu uzsvērt katrā no jomām – patvērums, migrācija un drošības politika – periodam pēc 2014.gada?
· Kādi principi varētu būt noderīgi, veidojot vadlīnijas periodam pēc 2014.gada? Vai būtu lietderīgi saskaņot politikas plānošanas un finansiālā ietvara ciklus?
Latvijas nostāja

Latvija pozitīvi vērtē diskusiju par tieslietu un iekšlietu jomas turpmāko attīstību, uzskatot to par savlaicīgu un nepieciešamu, lai pilnvērtīgi un sekmīgi sagatavotu nākamo daudzgadu programmu.


Latvija atzinīgi vērtē sasniegto progresu Stokholmas programmā noteikto prioritāšu un mērķu sasniegšanai, vienlaikus atzīstot, ka progress ne visās jomās ir vienmērīgs.


Latvijas vērtējumā par stratēģisko prioritāti patvēruma jomā būtu jākļūst apstiprināto tiesību aktu ieviešanai un praktiskās sadarbības stiprināšanai, nodrošinot aizsardzību tiem, kam tā ir nepieciešama, un efektīvi novēršot iespējamo patvēruma sistēmas ļaunprātīgu izmantošanu.


Labi pārvaldīta migrācija ir ieguvums ne tikai katrai dalībvalstij atsevišķi, bet arī Savienībai kopumā. Centieniem ar migrācijas instrumentu palīdzību paaugstināt ES konkurētspēju un veicināt ekonomisko izaugsmi būtu jābūt līdzsvarā ar iespējām migrācijas politiku izmantot kā instrumentu ES kopīgās telpas efektīvai pārvaldībai, nodrošinot adekvātus instrumentus nelegālās migrācijas novēršanai un drošības risku samazināšanai līdz minimumam.


ES politikas cikla nepārtrauktības nodrošināšana un apstiprināto prioritāšu īstenošana Latvijas vērtējumā dos neatsveramu ieguldījumu drošas un atvērtas Eiropas izveidē, kas vienlaikus gan aizsargās pilsoņus, gan arī ļaus efektīvi reaģēt uz iespējamajiem drošības draudiem.


Latvija uzskata, ka būtu nepieciešams saskaņot politikas plānošanu ar finanšu ietvara cikliem, jo tas ļautu praksē sekmīgāk plānot veicamos pasākumus, kā arī nodrošināt to veiksmīgu un efektīvu īstenošanu.

2. Latvijas delegācija

Latvijas delegāciju Tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmes laikā iekšlietu jautājumos vadīs iekšlietu ministrs Rihards Kozlovskis. 
Iekšlietu ministrs






R.Kozlovskis
Valsts sekretāre

 




I.Pētersone-Godmane
Eiropas lietu un starptautiskās sadarbības departamenta 

Eiropas lietu nodaļas vecākais referents Igors Silantjevs
Tel: 67219569 Fax: 67829689

e-pasts: igors.silantjevs@iem.gov.lv
12.07.2013. 12:00

vārdu skaits: 1579
� Nākamās daudzgadu programmas darbības sākums sakrīt ar Latvijas prezidentūras ES Padomē laiku.
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