Pielikums Nr.1

10
5
Pielikums Nr.1


Informatīvais ziņojums 
par ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 2013. gada 17.-18.janvāra neformālajā sanāksmē izskatāmajiem Iekšlietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem 
1. Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtība
Š.g. 17.-18.janvārī Dublinā, Īrija notiks Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes neformālā sanāksme (turpmāk – Padomes sanāksme), kuras darba kārtībā ir iekļauti šādi Iekšlietu ministrijas kompetencē esoši jautājumi: 

1) Migrācijas un mobilitātes ieguldījums ES ekonomiskās izaugsmes veicināšanā;
2) Grieķijas Nacionālais rīcības plāns par patvēruma un migrācijas pārvaldību;
3) Jaunākā informācija par situāciju Sīrijā;
4) Saikne starp iekšējo drošību un ekonomisko izaugsmi.
1.1. Migrācijas un mobilitātes ieguldījums ES ekonomiskās izaugsmes veicināšanā
- viedokļu apmaiņa
Demogrāfijas tendences Eiropā liecina par strauju darbspējīgo iedzīvotāju skaita samazināšanos un demogrāfiskās slodzes pieaugumu gan šobrīd, gan nākotnē, kā rezultātā, ņemot vērā arī valdošo ekonomikas lejupslīdi, atsevišķos sektoros ir novērojams augsti kvalificēta darbaspēka iztrūkums. 

Legālās migrācijas un tūrisma veicināšana ES iekšienē un no trešajām valstīm varētu būt viens no veidiem, kā cīnīties ar šo problēmu, sākot jau ar spēkā esošo tiesību aktu efektīvu ieviešanu, dalībvalstu praktiskās sadarbības veicināšanu un savstarpēju apmaiņu ar labākās prakses piemēriem.

Šobrīd svarīgākie pieņemtie un izstrādes stadijā esošie instrumenti, kas paredz migrācijas un mobilitātes efektīvāku izmantošanu ekonomiskai izaugsmei, ir Vīzu Kodekss, Direktīva 2009/50/EK par trešo valstu valstspiederīgo ieceļošanu un uzturēšanos augsti kvalificētas nodarbinātības nolūkos, Uzņēmumu iekšienē nosūtīto darbinieku direktīvas projekts, Sezonas strādnieku direktīvas projekts un tuvākajā nākotnē plānotais studentu un zinātnieku direktīvas projekts.

Tāpat arī Komisijas izstrādātajā paziņojumā par kopējās vīzu politikas īstenošanu un pilnveidi nolūkā sekmēt izaugsmi ES ir apskatīta vīzu politikas ietekme uz ekonomikas procesiem, īpaši – tūrisma industriju, un iezīmēti iespējamie risinājumi, kā ar vīzu politikas instrumentu palīdzību veicināt minētās nozares izaugsmi. 

Īrijas Prezidentūras galvenās prioritātes – veicināt stabilitāti, izaugsmi un darba tirgus attīstību Eiropā - ietvaros š.g. 17.-18.janvāra Tieslietu un iekšlietu ministru padomes neformālās sanāksmes ietvaros ministri tiek aicināti diskutēt par iespējamo migrācijas un mobilitātes ieguldījumu ES ekonomiskās izaugsmes veicināšanā:

· Kādus pasākumus būtu nepieciešams īstenot dalībvalstu un ES līmenī, lai attīstītu migrāciju un mobilitāti, tādejādi veicinot ekonomisko izaugsmi un vienlaikus cīnoties ar pastāvošajiem riskiem?
· Kādam būtu jābūt dalībvalstu un Komisijas sadarbības ietvaram imigrācijas politiku efektivitātes palielināšanā, veicinot ekonomisko aktivitāti un jaunu darba vietu izveidi?
Latvijas nostāja 

Latvija atzīst migrācijas nosacījumu ietekmi uz ekonomiskās attīstības procesiem un piekrīt, ka ekonomiskie apsvērumi būtu ņemami vērā, izstrādājot kopīgo Savienības migrācijas un vīzu politiku, īpaši – ekonomiskās lejupslīdes laikā. 

Vienlaikus šajā procesā ir ļoti būtiski nodrošināt līdzsvaru starp nepieciešamību ar migrācijas instrumentu palīdzību veicināt ekonomiskos procesus un spēju nodrošināt efektīvu migrācijas plūsmu pārvaldību, kas paredz mehānismus cīņai ar nelegālo imigrāciju un nosacījumu ļaunprātīgas izmantošanas riska mazināšanai. 

Šobrīd Eiropas Savienības ietvaros jau ir pieņemti vai izstrādes stadijā atrodas vairāki instrumenti, kas ņem vērā ekonomiskās vajadzības un vērsti uz migrācijas nosacījumu efektīvāku izmantošanu ekonomiskai izaugsmei, paredzot harmonizētus un atvieglotus ieceļošanas un uzturēšanās nosacījumus tūristiem un identificētajam trūkstošajam darbaspēkam, īpaši – augsti kvalificētam darbaspēkam.
Tāpēc Latvija uzskata, ka šobrīd svarīgi būtu mērķtiecīgi turpināt jau uzsāktos projektus, kā arī īpašu uzmanību pievērst jau esošo instrumentu efektīvai ieviešanai dzīvē, radot tiem reālu praktisku pievienoto vērtību. Šobrīd nav nepieciešamības izstrādāt kardināli jaunu pieeju, kā arī diskusijas par esošiem projektiem nedod pārliecību, ka ES ir gatava šādai kardināli atšķirīgai pieejai.

1.2. Grieķijas Nacionālais rīcības plāns par patvēruma un migrācijas pārvaldību 


- informācija

2010.gada augustā Grieķija iesniedza Eiropas Komisijā Nacionālo rīcības plānu par patvēruma un migrācijas pārvaldību. Saskaņā ar rīcības plānu Grieķija ierosināja izveidot Nacionālo imigrācijas plūsmu vadības sistēmu. Šīs iniciatīvas, kas sākās 2009.gada oktobrī, bija paredzēts īstenot pakāpeniski triju gadu laikā, piesaistot Eiropas Savienības finansējumu € 9.800.000 apmērā no Eiropas Bēgļu fonda un paredzot Eiropas Patvēruma Atbalsta Biroja Patvēruma atbalsta vienību izvietošanu Grieķijā.

Savā ziņojumā Tieslietu un iekšlietu padomei 2012.gada oktobrī, Eiropas Komisija atzīmēja, ka plāna īstenošana līdz šim rādījusi vairākas pozitīvas tendences, bet arī atzīmējusi, ka saglabājas vairākas nepilnības. Pēc sanāksmes tika panākta vienošanās, ka Grieķija aktualizēs Nacionālo rīcības plānu, ietverot konkrētus mērķus un sasniedzamos kritērijus, lai nodrošinātu ātru un nozīmīgu progresu. Pārskatītajā rīcības plānā paredzēts arī iekļaut dalībvalstu palīdzības piedāvājumus.

Sanāksmes laikā Grieķija prezentēs pārskatīto Nacionālo rīcības plānu.

1.3. Jaunāka informācija par situāciju Sīrijā

- informācija
Nesenie notikumi Tuvajos Austrumos un Ziemeļāfrikā ir veicinājuši arī politiskus nemierus un krīzi Sīrijā, kas aizsākās jau 2011.gada martā un turpina attīstīties, vardarbībai un teroraktiem arvien pieaugot. 

2012.gada 10.decembrī tika apstiprināti jau otrie Eiropas Savienības Padomes secinājumi par Sīriju, kuros Eiropas Savienība stingri nosoda brutālo vardarbību un civiliedzīvotāju masu slepkavības Sīrijā, kā arī mudina Sīrijas kompetentās iestādes aktīvi iesaistīties situācijas risināšanā un paužot atbalstu ANO un Arābu valstu līgas centieniem situācijas noregulēšanai.

Neskaitāmi tūkstoši šīs valsts pilsoņu ir devušies bēgļu gaitās vai tikuši pārvietoti uz kaimiņvalstīm (saskaņā ar Eiropas Komisijas ziņojumiem Turcijā 2012.gada beigās atradās aptuveni 93 576 Sīrijas bēgļi, Jordānijā – 82 437, Libānā – 61 003 un Irākā – 20 143, un gandrīz 577 000 Sīrijas pilsoņu vēl gaidīja uz bēgļa statusa piešķiršanu šajās valstīs), tādejādi radot pastiprinātu spiedienu uz attiecīgo valstu nacionālajām patvēruma sistēmām. Eiropas Savienība, ANO Bēgļu aģentūra un Starptautiskā Migrācijas organizācija ir aktīvi iesaistījušās krīzes risināšanā un tiek plānots turpināt dažādu atbalsta pasākumu īstenošanu Sīrijas kaimiņvalstīm un arī tām Eiropas Savienības dalībvalstīm, kurās strauji ir pieaudzis patvēruma meklētāju skaits no Sīrijas. 
Sanāksmes laikā ministri tiks informēti par palīdzības programmas četrām Sīrijas kaimiņvalstīm un Reģionālās aizsardzības programmas īstenošanu.
Latvijas nostāja 


Latvija atbalsta diskusiju nepieciešamību par turpmākiem pasākumiem gan attiecībā uz krīzes situācijas risināšanu Sīrijas teritorijā, gan jaukto migrācijas plūsmu pārvaldību un starptautiskās aizsardzības nodrošināšanu personām no šī reģiona.

Lai risinātu radušos situāciju Sīrijas kaimiņvalstīs, kurās ir strauji pieaudzis no Sīrijas ieceļojušo pārvietoto personu skaits, ir svarīgi sniegt visaptverošu humāno atbalstu, kas būtu orientēts uz konkrētu mērķi un risinātu konkrētas problēmas. 
Atbalsta sniegšanas ietvaros būtiski ir nodrošināt sadarbību ar citām starptautiskām organizācijām, lai garantētu, ka sniegtais atbalsts ir koordinēts, saskaņots un vērsts uz akūtāko jautājumu risināšanu.
1.4. Saikne starp iekšējo drošību un ekonomisko izaugsmi 

- viedokļu apmaiņa


Iekšējā drošība un ar to saistītās politikas var veicināt ekonomisko atveseļošanos un izaugsmi dažādos veidos.


Pirmkārt, efektīva iekšējās drošības politika var veicināt ekonomisko atveseļošanos, samazinot iespējas leģitīmo ekonomiku pārvērst ēnu ekonomikā. Tiesībaizsardzības iestādes var dot pienesumu ekonomikas izaugsmei, aizsargājot ekonomiku no kriminālajiem grupējumiem un to nelikumīgi iegūtajiem līdzekļiem.


Otrkārt, viens no iekšējās drošības mērķiem ir stabilas un drošas vides izveide, kurā var darboties bizness. Organizētajai noziedzībai ir vispārēja negatīva ietekme gan uz ekonomiku, gan sabiedrību. Kibertelpa ir viens no piemēriem. Kibernoziedzības radītie zaudējumi ir mērāmi miljardos eiro. Tas samazina uzticību jaunajām internetā bāzētajām banku sistēmām un pakalpojumiem, tādējādi uzturot augstas izmaksas un ierobežojot tālāko attīstību šajā nozarē.


Treškārt, noziedzīgi iegūta peļņa var tikt iepludināta likumīgā ekonomikā un nopietni destabilizēt to. Šobrīd tikai aptuveni 1% no visas nelikumīgās finanšu plūsmas tiek arestēts un iesaldēts.

Visbeidzot, organizētā noziedzība ir kļuvusi izsmalcinātāka un specializētāka. Tā ātrāk adaptējas vides izmaiņām, un šis ir viens no lielākajiem tiesībaizsardzības iestāžu izaicinājumiem. Kopīgas pūles cīņā ar noziedzību ir būtiskas, lai izvairītos no liekām darbībām un augstām izmaksām, kas rodas, dalībvalstīm rīkojoties katrai atsevišķi. 


Šo aktuālo jautājumu kontekstā ministri tiks aicināti diskutēt par šādiem aspektiem:

· Kas ir lielākie draudi (tiešie vai netieši) iekšējai drošībai, ko rada pašreizējā ekonomiskā lejupslīde?

· Kādi īstermiņa, vidējā termiņa un ilgtermiņa pasākumi ir jāveic ES, lai novērstu šos draudus?
· Kādā veidā pasākumi, kas saistīti ar iekšējo drošību, var dot pienesumu ekonomiskās atveseļošanās un izaugsmes sekmēšanai?
Latvijas nostāja

Latvija atzinīgi vērtē Īrijas Prezidentūras rosināto diskusiju, atzīstot, ka ekonomiskās lejupslīdes apstākļos īpaša uzmanība jāpievērš iekšējās drošības pasākumiem un sabiedrības uzticības reitingu paaugstināšanai.


Īpaši svarīgi ir cīnīties ar organizētās noziedzības iekļūšanu legālajā ekonomikā, kas rada būtiskus draudus brīvības, drošības un tiesiskuma telpas efektīvai funkcionēšanai. Šo draudu novēršanai nepieciešama visu tiesībaizsardzības un tiesu iestāžu ātra un visaptveroša rīcība visā Eiropas Savienībā.


Īpaši aktuālus draudus iekšējai drošībai rada lielu finanšu līdzekļu ar neskaidru vai nezināmu izcelsmi ieplūšana ekonomikā. Tādēļ ir būtiski pēc iespējas ātrāk panākt vienošanos par direktīvas projektu par nelikumīgi iegūtu līdzekļu iesaldēšanu un konfiscēšanu, īpašu uzmanību veltot finanšu izlūkošanas dienestu pilnvaru regulējumam.


Tāpat nozīmīgs izaicinājums iekšējai drošībai un ar to saistītajai ekonomiskajai izaugsmei ir cīņa ar terorismu un kibernoziedzību. Šajā kontekstā būtiski ir konsekventi turpināt īstenot pasākumus gan ES, gan nacionālā līmenī efektīvas cīņas ar šiem draudiem stiprināšanai.

2. Latvijas delegācija

Latvijas delegāciju Tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmes laikā iekšlietu jautājumos vadīs iekšlietu ministrs Rihards Kozlovskis. 
Iekšlietu ministrs






R.Kozlovskis
Valsts sekretāre
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