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	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra sēdes protokola Nr.11, 12.§ 3.punktā dotais uzdevums Izglītības un zinātnes ministrijai sagatavot un noteiktā kārtībā līdz 2012.gada 28.maijam iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā tiesību akta projektu par grozījumiem Ministru kabineta 2009.gada 24.novembra noteikumos Nr.1338 „Kārtība, kādā nodrošināma izglītojamo drošība izglītības iestādēs un to organizētajos pasākumos”, paredzot kārtību rīcībai gadījumos, kad izglītojamais apdraud savu vai citu personu veselību, drošību vai dzīvību.


	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	Izglītības un zinātnes ministrija ir izstrādājusi grozījumus Ministru kabineta 2009.gada 24.novembra noteikumos Nr.1338 „Kārtība, kādā nodrošināma izglītojamo drošība izglītības iestādēs un to organizētajos pasākumos” un 2012.gada 2.augustā projekts tika izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē (VSS–764).
Ministru kabineta noteikumu projekts tiek saskaņots ar Tieslietu ministriju, Labklājības ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Latvijas Pašvaldību savienību, Latvijas Brīvo arodbiedrību savienību un citām iesaistītajām pusēm. Ministru kabineta noteikumu projekts paredz jaunu regulējumu, nosakot kārtību izglītības iestādes vadītāja rīcībai gadījumos, kad izglītojamais apdraud savu vai citu personu veselību, drošību vai dzīvību. 
Tieslietu ministrija atzinumā par minēto Ministru kabineta noteikumu projektu norādīja, ka šobrīd izstrādātais regulējums var pārkāpt Satversmes 112.pantā noteiktās tiesības uz izglītību, kā arī to, ka pārsniedz Saeimas doto deleģējumu Ministru kabinetam, jo pēc sava satura nodibina jaunu imperatīvu izglītības organizēšanas principu – izglītības nodrošināšanas pienākumu „pārnesi” uz vecāku un terminētu izslēgšanu no skolas, kas neietilpst deleģējumā par kārtības un drošības nodrošināšanu izglītības iestādēs u.c. iebildumi.

Savukārt citas iesaistītās puses uzskata, ka skolēna ar agresīvu uzvedību izslēgšana no skolas uz noteiktu laiku tikai īslaicīgi atrisinās problēmu, ka ir nepieciešams izstrādāt kritērijus, pēc kuriem tiks izvērtēts vai izglītojamais apdraud/neapdraud apkārtējo drošību, jāizstrādā rehabilitācijas pasākumus bērnam un ģimenei, kā arī to, ka izslēgšana no skolas ir jāveic tikai pēc sertificēta psihoterapeita vai bērnu psihiatra konsultācijas un slēdziena u.c. iebildumi. 
Sniegtajos atzinumos norādīts, ka par minēto jautājumu nepieciešama paplašinātāka apspriešana, tādējādi Izglītības un zinātnes ministrija plāno organizēt diskusiju ar iesaistītajām pusēm, t.sk. ar izglītības speciālistiem – pilsētu un novadu izglītības pārvalžu vadītājiem un izglītības speciālistiem.
Ņemot vērā jautājuma aktualitāti un iesaistīto pušu viedokļu dažādību, noteikumu projekta sagatavošanai un saskaņošanai nepieciešams ilgāks laika posms.
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	Projekts šo jomu neskar.
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