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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Par Rīgas Ekonomikas augstskolas – Stockholm Scool of Economics in Riga rektora apstiprināšanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	  Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par Rīgas Ekonomikas augstskolas – Stockholm Scool of Economics in Riga rektora apstiprināšanu” (turpmāk – rīkojuma projekts) izstrādāts saskaņā ar Likuma „Par Rīgas Ekonomikas augstskolu” 25.pantu, kas nosaka, ka augstskolas pārstāvības un vadības institūcijas ir valde, satversmes sapulce, senāts un rektors. Saskaņā ar likuma Pārejas noteikumu 4.punktu šā likuma 25.panta 2., 3. un 4.punktā minētās institūcijas Augstskola izveido līdz 2010.gada 30.novembrim un saskaņā ar Likuma „Par Rīgas Ekonomikas augstskolu” 27.panta otrajā daļā un Augstskolu likuma 17.panta piektajā daļā noteikto, augstskolas ievēlēto rektoru pēc augstskolas dibinātāja ierosinājuma apstiprina Ministru kabinets.

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	  Augstskolu likuma 17.panta otrā daļa paredz, ka augstskolā, kura nav universitāte, par rektoru var ievēlēt profesoru vai personu, kurai ir doktora zinātniskais grāds.
  Likuma „Par Rīgas Ekonomikas augstskolu” 27.panta pirmā daļa nosaka, ka rektoru pēc Augstskolas valdes ierosinājuma ievēlē satversmes sapulce uz piecu gadu termiņu ne vairāk kā divas reizes pēc kārtas.

  Rīgas Ekonomikas augstskola ir dibināta ar mērķi gatavot akadēmiski izglītotus speciālistus Latvijas un arī Baltijas zinātnei, tautsaimniecībai un valsts pārvaldei, dodot jaunas zināšanas un prasmi tās izmantot sabiedrības interesēs, veikt fundamentālus un lietišķus pētījumus ekonomikas zinātnēs, kā arī sagatavot skolotājus un zinātniskos darbiniekus, veikt speciālistu kvalifikācijas celšanu un pārkvalificēšanu. Augstskola piedāvā sabiedrībai iegūtās zinātniskās atziņas un pētījumu rezultātus. Likuma „Par Rīgas Ekonomikas augstskolu” 19.panta pirmā daļa nosaka, ka studijas Augstskolā notiek angļu valodā. Studējošajiem no Baltijas valstīm, iestājoties Augstskolā, brīvi jāpārvalda attiecīgā valsts valoda un jāapgūst uzņēmējdarbības terminoloģijas kurss attiecīgās valsts valodā. Augstskolā bakalaura, maģistra un doktora grāda ieguvei nepieciešamos darbus var izstrādāt un aizstāvēt un profesionālās kvalifikācijas eksāmenus kārtot angļu valodā.  
  Lai nodrošinātu augstskolas mērķu sasniegšanu un efektīvu studiju vadību (kas ir rektora amata tiešs pienākums atbilstoši Augstskolu likuma 17.1 panta 2.punktam), Rīgas Ekonomikas augstskolas – Stockholm Scool of Economics in Riga Valde 2011.gada 22.februāra sēdē par Rīgas Ekonomikas augstskolas – Stockholm Scool of Economics in Riga rektoru izvirzīja ekonomikas zinātņu doktoru Andešu Pālsovu (Anders Paalzow), kuram angļu valodas zināšanas ir visaugstākajā zināšanu līmenī. Rīgas Ekonomikas augstskolas – Stockholm School of Economics in Riga Satversmes sapulce 2011.gada 23.februārī ievēlēja Andešu Pālsovu (Anders Paalzow) par augstskolas rektoru.
  Saskaņā ar Likuma „Par Rīgas Ekonomikas augstskolu” Pārejas noteikumu 1.punktu līdz 2010.gada 30.augustam Latvijas Universitāte un atbilstoši Zviedrijas likumiem funkcionējošā Stokholmas Ekonomikas skola — Zviedrijas valdības pilnvarojumā 2010.gada 10.septembrī nodeva sev piederošās Augstskolas kapitāla daļas Latvijas Universitātes, Stokholmas Ekonomikas augstskolas un Rīgas Ekonomikas augstskolas Absolventu asociācijas   izveidotajam nodibinājumam „Rīgas Ekonomikas augstskolas – Stockholm School of Economics in Riga nodibinājums” (reģ. Nr.40008164674) IZMAnotp01 (nodibinājuma dibinātāji - Stokholmas Ekonomikas augstskola, Latvijas Universitāte un Rīgas Ekonomikas augstskolas Absolventu asociācija), kā arī veica izmaiņas komercreģistra ierakstos par augstskolas kā bezpeļņas sabiedrības ar ierobežotu atbildību pārveidošanu par sabiedrību ar ierobežotu atbildību „STOCKHOLM SCHOOL OF ECONOMICS IN RIGA”                                (reģ. Nr.40003162751, reģistrācijas datums komercreģistrā 02.07.2010.).
  Valsts valodas likuma 6.panta otrā daļa nosaka, ka privāto iestāžu, organizāciju, uzņēmumu (uzņēmējsabiedrību) darbiniekiem, kā arī pašnodarbinātajām personām, kuras, pamatojoties uz likumu vai citu normatīvo aktu, veic noteiktas publiskas funkcijas, jāprot un jālieto valsts valoda tādā apjomā, kāds nepieciešams attiecīgo funkciju veikšanai.

  Izglītības un zinātnes ministrijas ieskatā, Rīgas Ekonomikas augstskola – Stockholm Scool of Economics in Riga saskaņā ar Augstskolu likuma regulējumu veic noteiktas publiskas funkcijas augstākās izglītības jomā, jo augstskolas studenti apgūst studiju programmas, kas ir valsts akreditētas, kas nozīmē augstskolas vai koledžas darba organizācijas un resursu kvalitātes pārbaudi, kuras rezultātā tai piešķir valsts atzītas augstskolas vai koledžas statusu. Uz visām augstskolām vienādi ir attiecināms Augstskolu likuma 5.panta otrajā daļā noteiktais, ka augstskolai ir jānodrošina tādas pārbaudījumu un eksāmenu prasības un tādu procedūru, lai piešķirtos grādus un nosaukumus, iegūtos diplomus un profesionālo kvalifikāciju, kā arī studiju programmu daļu apgūšanu savstarpēji atzītu Latvijas un ārvalstu augstskolās.
  Ministru kabineta 2009.gada 7.jūlija noteikumu Nr.733 „Noteikumi par valsts valodas zināšanu apjomu un valsts valodas prasmes pārbaudes kārtību profesionālo un amata pienākumu veikšanai, pastāvīgās uzturēšanās atļaujas saņemšanai un Eiropas Kopienas pastāvīgā iedzīvotāja statusa iegūšanai un valsts nodevu par valsts valodas prasmes pārbaudi” 2.pielikums „Noteikumi par valsts valodas zināšanu apjomu un valsts valodas prasmes pārbaudes kārtību profesionālo un amata pienākumu veikšanai, pastāvīgās uzturēšanās atļaujas saņemšanai un Eiropas Kopienas pastāvīgā iedzīvotāja statusa iegūšanai un valsts nodevu par valsts valodas prasmes pārbaudi” nosaka, ka rektoram minimālajam valsts valodas prasmes līmenim augstākās izglītības iestādēs ir jāatbilst C. Līmeņa                   1. Pakāpei un saskaņā ar noteikumu 69.3.apakšpunktu personas, kuru profesija un amats iekļauts šo noteikumu 2.pielikumā un kurām darba devējs līdz šo noteikumu spēkā stāšanās dienai nav noteicis atbilstošo valsts valodas prasmes līmeni un pakāpi, profesionālo un amata pienākumu veikšanai nepieciešamo valsts valodas zināšanu apjomu apgūst valodas prasmes augstākajā līmenī – līdz 2011.gada 1.septembrim.

  Saskaņā ar likuma 6.panta ceturto daļu ārvalstu speciālistiem un uzņēmumu (uzņēmējsabiedrību) ārvalstu pārvaldes locekļiem, kuri strādā Latvijā, jāprot un jālieto valsts valoda tādā apjomā, kāds nepieciešams viņu profesionālo un amata pienākumu veikšanai, vai pašiem jānodrošina tulkojums valsts valodā.
  Izglītības un zinātnes ministrijas ieskatā, nebūtu samērīgi prasīt tūlītēju valsts valodas prasmi Rīgas Ekonomikas augstskolas – Stockholm Scool of Economics in Riga rektora amata kandidātiem, jo ārvalstu speciālistus minētajās jomās ar latviešu valodas zināšanām nav izdevies identificēt. Andersa Palzova apstiprināšana rektora amatā atbilst valsts interesēm un izglītības politikai attiecībā uz Latvijas augstākās izglītības eksportspējas veicināšanu. 
  Atbilstoši Augstskolu likuma 17.1 pantam, augstskolas rektora pienākumi ir atbildēt par augstskolas darbības atbilstību šim likumam un citiem normatīvajiem aktiem, kā arī augstskolas satversmei, atbildēt par augstskolā iegūstamās izglītības, veikto zinātnisko pētījumu un īstenotās mākslinieciskās jaunrades kvalitāti, nodrošināt augstskolai piešķirto valsts budžeta līdzekļu, kā arī augstskolas mantas likumīgu, ekonomisku un mērķtiecīgu izmantojumu, personiski atbildēt par augstskolas finansiālo darbību, veicināt augstskolas personāla attīstību un nodrošināt akadēmiskā personāla un studējošo akadēmisko brīvību, veikt citus šajā likumā un citos normatīvajos aktos, kā arī augstskolas satversmē noteiktos rektora pienākumus.
  Līdz valsts valodas prasmes apliecinoša dokumenta saņemšanai Rīgas Ekonomikas augstskolas – Stockholm School of Economics in Riga rektors Andešs Pālsovs (Anders Paalzow) saskaņā ar Valsts valodas likuma 6.panta ceturto daļu, kas nosaka, ka ārvalstu speciālistiem un uzņēmumu (uzņēmējsabiedrību) ārvalstu pārvaldes locekļiem, kuri strādā Latvijā, jāprot un jālieto valsts valoda tādā apjomā, kāds nepieciešams viņu profesionālo un amata pienākumu veikšanai, vai pašiem jānodrošina tulkojums valsts valodā, nepieciešamības gadījumā rektora amata pienākumu veikšanai nodrošinās tulkojumu valsts valodā.
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	Rīkojuma projekts šo jomu neskar.
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Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – rīkojuma projekts šo jomu neskar.

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Rīkojuma projekta izpildi nodrošinās Rīgas Ekonomikas augstskola – Stockholm School of Economics in Riga.

	 2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Rīkojuma projekts šo jomu neskar.



	 3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Rīkojuma projekta izpildei nav nepieciešams radīt jaunas institūcijas.
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Rīkojuma projekts šo jomu neskar.

	 5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	Rīkojuma projekts šo jomu neskar.
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	Cita informācija
	Rīkojuma projekta anotācijai pievienoti šādi dokumenti:

1. Uzņēmumu reģistra 2010.gada 2.jūlija Komersanta reģistrācijas apliecība, kurā norādīts komersanta nosaukums – „STOCKHOLM SCHOOL OF ECONOMICS IN RIGA” kopija uz 1 lp. (IZMAnotp01_120711_REA_Pālsovs);
2. Uzņēmumu reģistra 2010.gada 30.augusta Nodibinājuma reģistrācijas apliecība, kurā norādīts nodibinājuma nosaukums „Rīgas Ekonomikas augstskolas – Stockholm School of Economics in Riga nodibinājums” kopija uz 1 lp. (IZMAnotp02_120711_REA_Pālsovs).
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