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Informatīvais ziņojums

par Ministru kabineta š.g. 5.decembra sēdes darba kartības punktu
“Par 2011.gada 5.-6.decembra Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomē izskatāmajiem jautājumiem”

Š.g. 5.-6.decembrī Briselē (Beļģijā) notiks Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padome un 8.Kosmosa Padome. Plānots, ka tajā tiks izskatīts šāds Izglītības un zinātnes ministrijas kompetences jautājums:

1.  Kosmosa padomes virzības projekta apstiprināšana: „Kosmosa vērtība un nozīme Eiropas pilsoņu drošībai”. 
1. Kosmosa padomes virzības projekta apstiprināšana: „Kosmosa vērtība un nozīme Eiropas pilsoņu drošībai”.
Kosmosa padomes virzības projekta apstiprināšana: „Kosmosa vērtība un nozīme Eiropas pilsoņu drošībai” apliecina Eiropas Savienības mērķi uz vadošo lomu Eiropas kosmosa politikas veidošanā, kas šobrīd ir nostiprināta, stājoties spēkā Līgumam par Eiropas Savienības funkcionēšanu. Tai pat laikā ES atzīst Eiropas kosmosa aģentūras (turpmāk – EKA) nopelnus un atzīst EKA kā pilnvērtīgu partneri. Kosmosa Padomes virzības projektā (turpmāk – Virzības projekts) tiek norādīts uz būtiskām problēmām, un tiek akcentēti vairāki uzdevumi un rekomendācijas turpmākai rīcībai: 
1) tiek uzsvērta kosmosa sistēmu nozīme klimata pārmaiņu, humānās palīdzības, civilās aizsardzības un krīžu pārvarēšanas jomās, kas nodrošinātu labāku aizsardzību un drošību cilvēkiem, īpašumiem, videi un kultūras mantojumam, ar to domājot Globālo vides un drošības novērošanas sistēmu (turpmāk – GMES) un Galileo programmu pabeigšanu un ekspluatāciju; 
2) tiek uzskatīts, ka Kosmosa sistēmas var sniegt ievērojamu ieguldījumu kopējās drošības un aizsardzības politikas īstenošanā un šo iemeslu dēļ kosmosa infrastruktūra ir jāaizsargā pret dabiskajiem un cilvēku radītajiem apdraudējumiem;
Virzības projekts akcentē, ka GMES ir nozīmīga loma, nodrošinot neatkarīgu Eiropas piekļuvi būtiskai stratēģiskai informācijai,  šī iemesla dēļ pēc 2013. gada ir jānodrošina GMES infrastruktūras un pakalpojumu nepārtrauktība un pieejamība.
Virzības projekts aicina Komisiju pabeigt GMES drošības dienestu koncepcijas izstrādi un paātrināt pāreju uz pilnībā darboties spējīgiem GMES drošības dienestiem, GMES atbilstīgas datu politikas formulēšanu. Virzības projekts uzsver, ka sevišķi svarīgs ir jautājums par īpašumtiesībām uz GMES kosmosa infrastruktūru un aicina Komisiju un Eiropas kosmosa aģentūru risināt šo jautājumu. 
Lai aizsargātu kosmosa resursus un ar to saistīto virszemes infrastruktūru un nodrošinātu vitāli svarīgos pakalpojumus, ko mūsdienās sniedz kosmoss, ir jāizstrādā Situācijas apzināšanas kosmosā programma (Space Situational Awareness - SSA programme). Virzības projekts nosaka , ka SSA jomā būtu jāaptver trīs nozares: orbītā riņķojošu objektu novērošana un trajektorijas uzraudzība, kosmosa laika apstākļu un to iedarbības prognozēšana un novērošana, kā arī Zemei tuvu esošu objektu novērošana. 

Virzības projekts nobeigumā  ir aicinājums Eiropas Komisijai, Eiropas kosmosa aģentūrai un dalībvalstīm Eiropas mērogā turpināt diskusijas ar starptautiskiem partneriem par stratēģiju laikposmam pēc 2020. gada un par Eiropas iesaisti stratēģijā, ko paredzēts apstiprināt 2012. gadā.

Latvija kopumā atbalsta Kosmosa padomes virzības projektu „Kosmosa vērtība un nozīme Eiropas pilsoņu drošībai”, jo Kosmosa padomes virzības projekts skaidri iezīmē Eiropas Savienības uzsākto kursu sadarbībā ar Eiropas kosmosa aģentūru mērķtiecīgi izstrādāt Eiropas kosmosa politiku, tai skaitā uz ilgtspējas pamatiem ieviešot GMES, Galileo un  Situācijas apzināšanas kosmosā (SSA) programmas, lielāko uzmanību pievēršot ieguvumiem Eiropas iedzīvotājiem drošības aspektā.  

Kosmosa padomes virzības projekts skaidri iezīmē kosmosa un kosmosa tehnoloģiju nozīmīgo lomu inovācijas, vispārējās ekonomikas konkurētspējas un drošības vairošanā, kā arī ir līdzeklis, lai cīnītos ar nelabvēlīgajām klimata izmaiņu problēmām. Līdz ar to tas palielinās gan zinātnisko institūtu, gan industrijas iniciatīvas iesaistīties dažādos kosmosa tehnoloģiju attīstības projektos.  
Kosmosa politikas īstenošana var sniegt nozīmīgu ieguldījumu Latvijas tautsaimniecības attīstībā, jo tās realizācija varētu veicināt gan jaunu tehnoloģiju un produktu izstrādi un ieviešanu ražošanā, gan studiju programmu modernizāciju un modifikāciju atbilstoši jaunajiem apstākļiem, kā arī nodrošināt eksporta dažādošanu un eksportspējas paplašināšanu (to nodrošinātu iesaiste dažādos kosmosa attīstības projektos, sadarbība ar EKA, FP7 kosmosa prioritāti un Eumetsat). 

Latvija aicina Komisiju arī turpmāk uzsvērt kosmosa politikas ieguvumus iedzīvotājiem, kā arī ņemt vērā ES dalībvalstu atšķirīgās kosmosa politiku attīstības stadijas, skaidri nosakot jauno ES dalībvalstu lomu un iespējas Eiropas kosmosa politikas īstenošanā. Šobrīd jauno dalībvalstu iesaistes potenciāls kopējā ES kosmosa politikas īstenošanā nav pietiekami skaidrs, jo tām nav tik sena un bagāta kosmosa politikas pieredze, piemēram, kosmosa tehnoloģiju komercializācijas un veiksmīgas kosmosa pārvaldības izveides jomās, kurās vecajām ES dalībvalstīm ar gadu desmitu pieredze. 
Līdz ar to Latvija aicina Komisiju un citas dalībvalstis vairāk uzmanības pievērst Kosmosa jomas līdzsvarošanai un harmonizācijai Eiropā, kā arī uzsvērt ātrākus un veiksmīgākus jauno valstu kosmosa politikas attīstības virzienus. 

Atbildes uz diskusiju jautājumiem 8.Kosmosa padomes laikā: 
2.Ar kādu veiksmes stāstu nacionālā līmenī ministri var dalīties, kā kosmosa tehnoloģijas veicina kosmosa pielietošanu drošībai vai kosmosa infrastruktūru drošību? 

LU Astronomijas institūta satelītlāzerlokācijas stacija (Satellite Laser Ranging) Rīgā ir viena no 12 Eiropas satelītu lāzerlokācijas sistēmām, kura starptautiskajos tīklos strādā jau kopš 1992.gada un nodrošina dažāda profila  kosmisko misiju kā, piemēram, okeanogrāfisko  pavadoņu Jason-1 un Jason-2, kuri mēra okeāna līmeņu izmaiņas, precīzu orbītu noteikšanu. Savukārt Ziemeļeiropā lielākais Šmita sistēmas teleskops ar lielu gaismas spēju nodemonstrējis savu lietderību  Zemei bīstamo asteroīdu monitoringā un atklāšanā un nākotnē veiks eksperimentus kosmisko atkritumu novērošanai, kombinējot tos ar radionovērojumiem. Minētais piemērs apliecina, ka jau esošai infrastruktūrai var atrast jaunus un sabiedrībai nozīmīgus pielietojumus.

3.Kādas turpmākās darbības būtu jāveic nacionālā un Eiropas līmenī, lai maksimizētu kosmosa ieguvumus iedzīvotājiem?  

Paralēli lielajām Eiropas zinātnes infrastruktūrām un programmām  kā, piemēram, VLT (European Very Large Telescope), GMES vai Galileo ir jāattīsta arī Eiropas reģionālā zinātnes infrastruktūra, kas ļautu palielināt atdevi no jau esošajiem cilvēkresursiem un infrastruktūras, kura saistīta ar kosmosa izpēti. Pateicoties šo nozaru multidisciplinaritātei, mērījumu un izgatavošanas precizitātei un iekārtu kvalitātei, tiek sekmēta arī citu zinātnes nozaru attīstība un speciālistu sagatavošana, kuriem ir iespēja praktizēties darbam ar tehnoloģijām, kurām ir augsts inovatīvais potenciāls.
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