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Pielikums informatīvajam ziņojumam

„Par Daugavas stadiona turpmāko attīstību un apsaimniekošanu”

VALSTS INTERESES DAUGAVAS STADIONA
 TURPMĀKAJĀ ATTĪSTĪBĀ

· Valsts nozīmes kultūras un sporta centrs, kuram likumā „Par nacionālās sporta bāzes statusu” noteiktā kārtībā piešķirts nacionālās sporta bāzes statuss;

· treniņi un sacensības dažādos sporta veidos;

· deju svētki (vispārējie un skolēnu);

· masu pasākumu norises vieta [papildus sporta sacensībām un deju svētkiem] – koncerti, izstādes u.c. [sadarbībā ar ieinteresētajām personām];

· sakārtots nekustamais īpašums;

· iespēja ikvienam pavadīt brīvo laiku, iesaistoties organizētās vai individuālās fiziskajās aktivitātēs, izmantojot sporta bāzes piedāvātās iespējas.

Sporta bāze pēc rekonstrukcijas kā būtisks elements vienotā sistēmā, kuras mērķis ir veidot veselas, fiziski un garīgi attīstītas personības.
Sporta bāzē nepieciešams:

· Centrālais vieglatlētikas stadions – ar stacionārām tribīnēm vismaz 15 000 skatītājiem, apgaismots un iekārtots atbilstoši IAAF noteiktajiem standartiem un IAAF stadionu sertifikātam. Vismaz 5 500 stadiona sēdvietām jābūt ar divlīmeņu izvietojumu, labiekārtotām un apjumtām (Ziemeļu tribīnes). Stadionam jābūt aprīkotam ar 400 metrus garu skrejceliņu, t.sk. ar 9 celiņiem pa apli un taisni, 2 tāllēkšanas bedrēm, 2 augstlēkšanas un kārtslēkšanas sektoriem, lodes grūšanas un mešanu disciplīnu (šķēps, disks, veseris) sektoriem, atbilstoši, nodrošinot iespējas trenēties un rīkot sacensības visās 44 vieglatlētikas disciplīnās. Futbola laukums ierīkots ar dabīgā zālāja segumu. Zem stadiona Ziemeļu tribīnēm izbūvēta manēža vieglatlētu un citu sporta veidu sportistu treniņiem ziemas un sliktu laika apstākļu periodā. Līdzās paredzēta zona smagatlētikas un fiziskiem treniņiem. Zem tribīnēm jāparedz saimniecisko darbību nodrošinošas telpas.
· Centrālais futbola stadions – iekārtots un apgaismots atbilstoši FIFA un UEFA prasībām, ar dabīgā zālāja segumu un nepieciešamo inventāru. Skatītāju vietu skaits tribīnēs tāds pats kā Centrālajam vieglatlētikas stadionam. Stadions piemērots arī regbija vajadzībām (atbilstoši IRB un FIRA-AER prasībām).
· Futbola sacensību un treniņlaukums – ar augstas kvalitātes sintētisko segumu, iekārtots un apgaismots atbilstoši FIFA prasībām. Paredzētas tribīnes 500 skatītājiem un ģērbtuves sportistiem. Stadions piemērots regbija arī vajadzībām (atbilstoši IRB un FIRA-AER prasībām).
· Vieglatlētikas treniņlaukums – 400 metru garš skrejceliņš ar vismaz 4 celiņiem pa apli un pa taisni, 2 tāllēkšanas bedres, lodes grūšanas, augstlēkšanas un kārtslēkšanas sektori. Iekārtots un apgaismots atbilstoši IAAF noteiktajiem standartiem.
· Treniņlaukums vieglatlētikas mešanu disciplīnām (šķēps, disks, veseris, lode) – iekārtots un apgaismots atbilstoši IAAF noteiktajiem standartiem, ar tribīnēm vismaz 200 sēdvietām skatītājiem. Vesera mešanas sektors var neatrasties Daugavas stadiona teritorijā, bet tādā gadījumā tam no Centrālā vieglatlētikas stadiona jāatrodas ne vairāk kā 10 minūšu brauciena attālumā.
· Multifunkcionāla slēgta Vieglatlētikas sporta manēža – ar vismaz 3 000 sēdvietām skatītājiem, iekārtota un apgaismota atbilstoši IAAF noteiktajiem standartiem. Manēžai jābūt aprīkotai ar 200 metrus garu skrejceliņu, t.sk. ar vismaz 4 celiņiem pa apli, jābūt astoņiem 60 metru gariem skrejceliņiem sprinta sacensībām, tāllēkšanas, augstlēkšanas, kārtslēkšanas un lodes grūšanas sektoriem. Vieglatlētikas sporta manēžai jābūt piemērojamai sporta spēļu sacensību un treniņu rīkošanai (basketbols, volejbols, handbols u.c.).
· Slēgta Hokeja (ledus) halle – ar vismaz 3 000 sēdvietām skatītājiem, iekārtota un apgaismota atbilstoši IIHF prasībām. Ledus halle izmantojama arī daiļslidotāju un šorttreka treniņiem un sacensībām, kā arī kērlinga vajadzībām.
· Multifunkcionāla halle sporta spēlēm un tenisam ar vismaz diviem starptautiskām prasībām atbilstošiem tenisa laukumiem un daudzfunkcionāliem sporta spēļu laukumiem (basketbols, volejbols, handbols u.c.). Jābūt iespējai sporta sacensību laikā nodrošināt vismaz 1000 sēdvietas skatītājiem.
· Sporta kompleksa teritorijā paredzēt vismaz divus starptautiskām prasībām atbilstošus ārējos tenisa laukumus.
· Sporta kompleksa teritorijā paredzēt Viesnīcu ar 150 vietām sportistu vajadzībām. Viesnīcas pagrabstāvā izvietojams peldbaseins un sportistu rehabilitācijas, kā arī atpūtas komplekss. Viesnīca, sportistu rehabilitācijas un atpūtas komplekss izmantojams arī citiem interesentiem.
· Visās sporta būvēs paredzētas ģērbtuves, atpūtas u.c. palīgtelpas. Atsevišķas telpas paredzētas treneriem un tiesnešiem, kā arī sporta aprīkojuma un tehniskā inventāra glabāšanai.
· Iegādājams IAAF sertificēts vieglatlētikas treniņu un sacensību inventārs.
· Deju svētku (vispārējo un skolēnu) nodrošināšanai nepieciešams centrālais vieglatlētikas stadions ar speciālo aizsargsegumu, brīva un droša dejotāju plūsmas maiņa pa vārtiem/uzejām uz laukuma, 3 papildus laukumi mēģinājumu dienās, kā arī stacionārās tribīnes (divlīmeņu) skatītāju sēdvietām.

· Nepieciešams speciāls aizsargsegums laukuma pārsegšanai deju svētku un citu masu pasākumu vajadzībām.
· Izbūvējams viens vai vairāki elektroniskie tablo vieglatlētikas un futbola sacensību apkalpošanai, kā arī cits pilnvērtīgai sacensību nodrošināšanai nepieciešamais elektroniskais aprīkojums (sporta spēļu elektroniskie tablo, fotofinišs u.tml.).
Sporta kompleksa rekonstrukcijas gaitā nepieciešama saudzīga attieksme pret ilggadīgiem vērtīgiem koku stādījumiem, kā arī apkārtējās teritorijas labiekārtošana un apzaļumošana, nodrošinot teritorijas estētisko pievilcību un pilsētvides ainavisko uzlabošanu.
Pārējā teritorijā pieļaujama komercapbūve (augšminētā viesnīca u.c.), ievērojot Rīgas pilsētas attīstības plāna un būvnormatīvu prasības.
Izglītības un zinātnes ministrs





R.Broks

Vizē: 



Valsts sekretāra vietniece

struktūrfondu jautājumos,

valsts sekretāra pienākumu izpildītāja



L.Sīka

28.12.2010. 07:53
727
E.Severs

67047935, edgars.severs@izm.gov.lv
� Šajā dokumentā ar vārdiem „Daugavas stadions” tiek apzīmēta sporta bāze – konkrēts nekustamais  īpašums Rīgā, Augšielā b/n un Rīgā, Augšielā 3.
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