Likumprojekts


Grozījumi likumā "Par reglamentētajām profesijām un profesionālās kvalifikācijas atzīšanu"
Izdarīt likumā "Par reglamentētajām profesijām un profesionālās kvalifikācijas atzīšanu" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2003, 23.nr.; 2004, 13.nr.; 2006, 1., 24.nr.; 2008, 3., 16.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 19., 99.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 1.pantu ar 1.1 punktu šādā redakcijā:

"11) iekšējā tirgus informācijas sistēma – Eiropas Komisijas pārvaldīta informācijas apmaiņas sistēma, ar kuras starpniecību tiek īstenota Eiropas Savienības dalībvalstu un Eiropas Ekonomikas zonas valstu atbildīgo iestāžu savstarpējā administratīvā sadarbība Eiropas Savienības iekšējo tirgu reglamentējošo Eiropas Savienības tiesību aktu īstenošanā vai piemērošanā;".
2. Papildināt 36.pantu ar 11.punktu šādā redakcijā:
"11) nosaka kārtību, kādā iekšējā tirgus informācijas sistēmas ietvaros notiek informācijas apmaiņa starp Latvijas Republikas institūcijām un citu Eiropas Savienības dalībvalstu un Eiropas Ekonomikas zonas valstu institūcijām, kā arī informācijas apmaiņā iesaistīto institūciju atbildību un informācijas apmaiņas uzraudzību reglamentēto profesiju un profesionālās kvalifikācijas atzīšanas jomā."
3. Papildināt 58.pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:
"(21) Šā panta pirmajā daļā noteiktās institūcijas, kuras ir reģistrētas iekšējā tirgus informācijas sistēmā, administratīvo sadarbību ar Eiropas Savienības dalībvalstu un Eiropas Ekonomikas zonas valstu atbildīgajām institūcijām reglamentēto profesiju un profesionālo kvalifikāciju atzīšanas jomā īsteno ar iekšējā tirgus informācijas sistēmas starpniecību."
Izglītības un zinātnes ministrs
R.Broks 
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