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(prot. Nr.    .§)

Grozījums Ministru kabineta 2001.gada 27.novembra noteikumos Nr.498 „Kārtība kādā valsts finansē pamatizglītības, vidējās izglītības un augstākās izglītības programmas, kuras īsteno privātās izglītības iestādes”
Izdoti saskaņā ar 

Izglītības likuma 14.panta

3.punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2001.gada 27.novembra noteikumos Nr.498 „Kārtība, kādā valsts finansē pamatizglītības, vidējās izglītības un augstākās izglītības programmas, kuras īsteno privātās izglītības iestādes” (Latvijas Vēstnesis, 2001, 174.nr.; 2006, 114.nr.) grozījumu un izteikt 6.punktu šādā redakcijā: 
 
„6. Izglītības un zinātnes ministrs, pamatojoties uz izglītojamo skaitu attiecīgajā izglītības programmā, valsts budžetā šim mērķim paredzēto līdzekļu ietvaros nosaka valsts dotācijas apmēru konkrētai akreditētajai privātajai pamatizglītības un vispārējās vidējās izglītības iestādei atbilstoši normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā aprēķina un sadala valsts budžeta mērķdotāciju pašvaldību vispārējās pamatizglītības un vispārējās vidējās izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām.”
Ministru prezidents
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