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Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 8.aprīļa noteikumos Nr.259 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.3.3.2.apakšaktivitāti „Vispārējās izglītības iestāžu infrastruktūras uzlabošana izglītojamajiem ar funkcionāliem traucējumiem””
Izdoti saskaņā ar

Eiropas Savienības struktūrfondu

un Kohēzijas fonda vadības

likuma 18.panta 10.punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2008.gada 8.aprīļa noteikumos Nr.259 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.3.3.2.apakšaktivitāti „Vispārējās izglītības iestāžu infrastruktūras uzlabošana izglītojamajiem ar funkcionāliem traucējumiem” (Latvijas Vēstnesis, 2008, 59., 150.nr.; 2009, 96.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 5.punkta pirmo teikumu šādā redakcijā:

„5. Apakšaktivitāti finansē no Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzekļiem un pašvaldību budžeta līdzekļiem.”

2. Izteikt 18.punktu šādā redakcijā:
„18. Sadarbības iestāde,  ja tai ir pieejami valsts budžeta līdzekļi pēc vienošanās par projekta īstenošanu noslēgšanas, nodrošina finansējuma saņēmējam, kas nav valsts budžeta iestāde, avansa maksājumu vienošanās par projekta īstenošanu noteiktajos termiņos un kārtībā atbilstoši normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā paredzami valsts budžeta līdzekļi Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda līdzfinansēto projektu īstenošanai, kā arī maksājumu veikšanas un izdevumu deklarācijas sagatavošanas kārtību.”

3. Izteikt 61.4. un 61.5.apakšpunktu šādā redakcijā:

„61.4. autoruzraudzības un būvuzraudzības izmaksas;

61.5. projekta informācijas un publicitātes pasākumu izmaksas atbilstoši normatīvajiem aktiem par Eiropas Savienības fondu publicitātes un vizuālās identitātes prasību nodrošināšanu.”

4. Izteikt 64.punktu šādā redakcijā:

„64. Attiecināmo izmaksu neatgūstamie pievienotās vērtības nodokļa maksājumi, ja tos nevar atgūt normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā, ir attiecināmās izmaksas.”

5. Papildināt noteikumus ar 65.5.apakšpunktu šādā redakcijā:

„65.5. kuras veiktas uz darba līguma pamata.”

6. Svītrot 75.punktu.
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