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Projekts

Latvijas Republikas Ministru kabinets

2010.gada         
                                                              Noteikumi Nr.

Rīgā
                                                                                   (prot. Nr.              .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2001.gada 23.oktobra noteikumos Nr.445 “Kārtība, kādā no valsts budžeta līdzekļiem tiek piešķirts un atmaksāts studējošo kredīts”

Izdoti saskaņā ar Augstskolu likuma 
79.panta otro daļu un 
82.panta pirmo daļu 

Izdarīt Ministru kabineta 2001.gada 23.oktobra noteikumos Nr.445 “Kārtība, kādā no valsts budžeta līdzekļiem tiek piešķirts un atmaksāts studējošo kredīts” (Latvijas Vēstnesis, 2001, 154.nr.; 2002, 64.nr.; 2003, 172.nr.; 2005, 16.nr.; 2008, 34.nr.; 2009, 99.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 34.punktu šādā redakcijā:


„34. Pēc pieteikuma par kredīta dzēšanu no valsts budžeta līdzekļiem apstiprināšanas par katru attiecīgajā profesijā nostrādāto gadu pēc studiju beigšanas dzēš attiecīgajā gadā atmaksājamo kredīta summas daļu saskaņā ar šo noteikumu 24.punktu. Ja kredīta ņēmējs strādā nepilnu darba laiku, bet ne mazāk par pusi no normālā darba laika, par katru attiecīgajā profesijā nostrādāto gadu pēc studiju beigšanas viņam dzēš daļu no attiecīgajā gadā atmaksājamās kredīta summas proporcionāli darba laikam.”
 
2. Papildināt noteikumus ar 42.1 punktu šādā redakcijā:


„42.1 Līgumsoda apmērs, ko piedzen no kredīta ņēmēja par kredītlīgumā noteikto saistību neizpildi, nepārsniedz simts procentus no izsniegtā kredīta summas.”


3. Svītrot 43.1.apakšpunktu.

4. Izteikt 45. punktu šādā redakcijā:


„45. Ja kredīta ņēmējam ir piešķirts bezdarbnieka statuss, kredīta atmaksas termiņš tiek pagarināts par faktisko bezdarba laiku, bet ne ilgāk kā par diviem gadiem.”
5. Papildināt noteikumus ar 53.punktu šādā redakcijā:

„53. Šo noteikumu 27.1.apakšpunktā minēto Ministru kabineta rīkojumu, ar kuru apstiprina profesiju sarakstu un speciālistu skaitu, kuriem attiecīgajā gadā sāks dzēst  kredītu no valsts budžeta līdzekļiem, sagatavo, kā arī šo noteikumu 28.punktā minētās darbības ministrijas veic sākot ar 2013.gada 1.janvāri.”

Ministru prezidents                                                                       V.Dombrovskis
Izglītības un zinātnes ministrs                                                         R.Broks
Iesniedzējs: Izglītības un zinātnes ministrs                                         R.Broks
Vizē: Izglītības un zinātnes ministrijas
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