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Projekts

Latvijas Republikas Ministru kabinets

2013.gada         
                                                          Noteikumi Nr.

Rīgā
                                                                                   (prot. Nr.              .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2001.gada 23.oktobra noteikumos Nr.445 “Kārtība, kādā no valsts budžeta līdzekļiem tiek piešķirts un atmaksāts studējošo kredīts”

Izdoti saskaņā ar 

Augstskolu likuma 79.panta otro daļu un 82.panta pirmo daļu 

Izdarīt Ministru kabineta 2001.gada 23.oktobra noteikumos Nr.445 “Kārtība, kādā no valsts budžeta līdzekļiem tiek piešķirts un atmaksāts studējošo kredīts” (Latvijas Vēstnesis, 2001, 154.nr.; 2002, 64.nr.; 2003, 172.nr.; 2005, 16.nr.; 2008, 34.nr.; 2009, 99.nr.; 2011, nr.9) šādus grozījumus:
1. Papildināt noteikumu 27.2.apakšpunktu ar ceturto teikumu šādā redakcijā:

„Tiesības pretendēt uz kredīta dzēšanu rodas no bērna astotās dzīvības dienas.”


2. Papildināt 33.punktu ar trešo teikumu šādā redakcijā:

„Ja valsts un pašvaldību institūcijas, kurās atrodas sarakstā minētās darba vietas, neiesniedz kredītu dzēšanas komisijā konkursa rezultātā noteikto speciālistu prioritāro secību, kādā tie pretendē uz kredīta dzēšanu, minēto prioritāro secību nosaka kredītu dzēšanas komisija, izvērtējot katra speciālista darba stāžu valsts un pašvaldību institūcijā attiecīgajā profesijā.”
3. Papildināt noteikumus ar 40.1 punktu šādā redakcijā: 

„40.1 Ja ar tiesas nolēmumu par saistību dzēšanu ir izbeigta kredīta ņēmēja saistību dzēšanas procedūra, kuras rezultātā tiesa ir atbrīvojusi kredīta ņēmēju no valsts budžeta aizdevuma saistībām, Studiju un zinātnes administrācija pārskaita Valsts kases kontā aizņēmuma no valsts budžeta dzēšanai tiesas nolēmumā norādīto dzēšamo kredīta saistību apmēru. Kredītiestāde kredīta dzēsto daļu turpmāk neadministrē. Studiju un zinātnes administrācija veic dzēšamo kredītu uzskaiti.”
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