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Grozījumi Ministru kabineta 2004.gada 27.jūlija noteikumos Nr.623 „Izglītības kvalitātes valsts dienesta nolikums”
Izdoti saskaņā ar 

Valsts pārvaldes iekārtas likuma 

16.panta pirmo daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2004.gada 27.jūlija noteikumos Nr.623 „Izglītības kvalitātes valsts dienesta nolikums” (Latvijas Vēstnesis, 2004, 120.nr.; 2009, 104., 204.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 4.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

„4.2. veic izglītības iestāžu pašnovērtējuma ziņojumu analīzi un akreditācijas komisijas sniegto ieteikumu ieviešanas monitoringu;”.

2. Izteikt 4.8.apakšpunktu šādā redakcijā:

„4.8. nodrošina pedagogu privātprakses uzsākšanas sertifikātu izsniegšanu un uzskaiti;”.
3. Izteikt 4.11.apakšpunktu šādā redakcijā:

„4.11. uztur Izglītības iestāžu reģistru, Pedagogu reģistru un Zinātnisko institūciju reģistru, datubāzi par personām, kuras pēc ārpus formālās izglītības sistēmas apgūtās profesionālās kompetences novērtēšanas saņēmušas valsts atzītu profesionālo kvalifikāciju apliecinošu dokumentu, veic licencēto izglītības programmu, akreditēto izglītības programmu, akreditēto izglītības iestāžu un eksaminācijas centru un pedagogu darbības kvalitātes novērtēšanas uzskaiti, kā arī publisko dienesta tīmekļa vietnē ārpus formālās izglītības sistēmas apgūto profesionālās kompetences novērtēšanas institūciju sarakstu;”.

4.  Papildināt noteikumus ar 4.18.apakšpunktu šādā redakcijā:
„4.18. nodrošina un koordinē ārpus formālās izglītības sistēmas apgūtās profesionālās kompetences novērtēšanu, piešķirot  akreditētai izglītības iestādei vai akreditētam eksaminācijas centram tiesības novērtēt ārpus formālās izglītības sistēmas apgūto profesionālo kompetenci;”.
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struktūrfondu jautājumos,
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