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LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS
2012.gada          
Noteikumi Nr.__
Rīgā
(prot. Nr. __ §__)
Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 17.februāra noteikumos Nr.151 „Noteikumi par darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.2.1.1.2.apakšaktivitāti „Profesionālajā izglītībā iesaistīto pedagogu kompetences paaugstināšana””
Izdoti saskaņā ar

Eiropas Savienības struktūrfondu

un Kohēzijas fonda vadības

likuma 18.panta 10.punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 17.februāra noteikumos Nr.151 „Noteikumi par darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.2.1.1.2.apakšaktivitāti „Profesionālajā izglītībā iesaistīto pedagogu kompetences paaugstināšana”” (Latvijas Vēstnesis, 2009, 37.nr.; 2010, 126.nr.; 2011, 123.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 7. punktu šādā redakcijā:
„7. Apakšaktivitātes ietvaros īstenotos projektus līdzfinansē no Eiropas Sociālā fonda līdzekļiem. Apakšaktivitātei pieejamais kopējais publiskais finansējums ir 6 382 398 lati, ko veido Eiropas Sociālā fonda līdzfinansējums 5 425 034 latu apmērā un nacionālais publiskais finansējums no valsts budžeta līdzekļiem 957 364 latu apmērā.”
2. Izteikt 48.12.apakšpunktu šādā redakcijā:
„48.12. komandējuma izmaksas valsts un pašvaldību profesionālās izglītības iestāžu, kuras īsteno izglītības programmas Latvijas tautsaimniecībai prioritārajās nozarēs, pedagogu un prakses vadītāju dalībai stažēšanās, pieredzes apmaiņas un tautsaimniecības nozaru pasākumos.”

3. Izteikt 54.1punktu šādā redakcijā:
„54.1 Šo noteikumu 6.3. un 48.10.apakšpunktā minētos stažēšanās un pieredzes apmaiņas pasākumus un šo noteikumu 48.11.apakšpunktā minēto dalību tautsaimniecības nozaru pasākumos valsts un pašvaldību profesionālās izglītības iestāžu, kuras īsteno izglītības programmas Latvijas tautsaimniecībai prioritārajās nozarēs, pedagogiem un prakses vadītājiem projektā var paredzēt ārpus Latvijas.”

4.  Izteikt 54.21.apakšpunktu šādā redakcijā:

„54.21. iesaista valsts un pašvaldību profesionālās izglītības iestādēs, kas īsteno izglītības programmas Latvijas tautsaimniecībai prioritārajās nozarēs, strādājošos profesionālās izglītības pedagogus un prakses vadītājus, kuriem ir pierādāma pieredze profesionālās izglītības programmu satura pilnveidē, metodisko materiālu izstrādē, metodisko pasākumu organizēšanā vai profesionālās kvalifikācijas eksāmenu satura izstrādē.”
5. Aizstāt 54.23.apakšpunktā vārdu „triju” ar vārdu „vienas”.
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