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LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS
2012.gada          
Noteikumi Nr.__
Rīgā
(prot. Nr. __ §__)
Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 28.septembra noteikumos Nr.922 „Noteikumi par darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.2.1.1.3.apakšaktivitātes „Atbalsts sākotnējās profesionālās izglītības programmu īstenošanas kvalitātes uzlabošanai un īstenošanai” otro projekta iesnieguma atlases kārtu””
Izdoti saskaņā ar

Eiropas Savienības struktūrfondu

un Kohēzijas fonda vadības

likuma 18.panta 10.punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 28.septembra noteikumos Nr.922 „Noteikumi par darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.2.1.1.3.apakšaktivitātes „Atbalsts sākotnējās profesionālās izglītības programmu īstenošanas kvalitātes uzlabošanai un īstenošanai” otro projekta iesnieguma atlases kārtu”” (Latvijas Vēstnesis, 2010, 158.nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt noteikumus ar 2.1punktu šādā redakcijā:

„2.1 Apakšaktivitātes mērķi sasniedz, īstenojot šo noteikumu 11.punktā minētās darbības un veicinot šāda apakšaktivitātes iznākuma rādītāja sasniegšanu – personas, kas ieguvušas darba tirgum nepieciešamo profesionālo kvalifikāciju – 4000, tai skaitā 2000 personas, izmantojot šo noteikumu 5.1apakšpunktā norādīto virssaistību finansējumu.”
2. Izteikt 4.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

„4.1. jaunieši vecumā no 17 līdz 25 gadiem bez iepriekš iegūtas profesionālās kvalifikācijas, kuri var būt reģistrējušies Nodarbinātības valsts aģentūrā kā bezdarbnieki vai darba meklētāji, bet vienlaikus nav atbalsta saņēmēji Labklājības ministrijas pārziņā esošo Eiropas Savienības struktūrfondu aktivitāšu ietvaros īstenotajos apmācību vai nodarbinātības pasākumos, kā arī vismaz viena gada laikā pirms uzņemšanas apakšaktivitātes ietvaros īstenotajās izglītības programmās nav saņēmuši atbalstu darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.2.1.1.4.apakšaktivitātes “Sākotnējās profesionālās izglītības pievilcības veicināšana” ietvaros;”.
3. Papildināt noteikumus ar 4.1.1 apakšpunktu šādā redakcijā:

„4.1.1 jaunieši vecumā no 17 līdz 25 gadiem ar iepriekš iegūtu profesionālo kvalifikāciju, bet kuri vismaz vienu gadu pēc profesionālās kvalifikācijas iegūšanas nav darba ņēmēji vai pašnodarbinātie, un kuri var būt reģistrējušies Nodarbinātības valsts aģentūrā kā bezdarbnieki vai darba meklētāji, bet vienlaikus nav atbalsta saņēmēji Labklājības ministrijas pārziņā esošo Eiropas Savienības struktūrfondu aktivitāšu ietvaros īstenotajos apmācību vai nodarbinātības pasākumos;”
4. Izteikt 5.punktu šādā redakcijā:
„5. Kopējais apakšaktivitātei pieejamais attiecināmais publiskais finansējums ir 7 138 066 lats, ko veido Eiropas Sociālā fonda finansējums 6 288 151 latu apmērā un nacionālais publiskais finansējums no valsts budžeta līdzekļiem 849 915 latu apmērā.”

5. Papildināt noteikumus ar 5.1 punktu šādā redakcijā:

„5.1 Apakšaktivitātei pieejamais saistību apjoms, kas pārsniedz šo noteikumu 5.punktā norādīto kopējo attiecināmo finansējumu, šo noteikumu 11.1.apakšpunktā minētās atbalstāmās darbības īstenošanai ir 509 500 lati, tai skaitā Eiropas Sociālā fonda finansējums 447 646 lati un valsts budžeta finansējums 61 854 lati.”
6. Izteikt 7.punktu šādā redakcijā:

„7. Maksimālais pieļaujamais Eiropas Sociālā fonda līdzfinansējuma apmērs ir 88,09 procenti no projekta attiecināmo izmaksu kopsummas.”

7. Aizstāt 51.punktā vārdus un skaitļus „līdz 2013.gada 31.decembrim” ar vārdiem un skaitļiem „līdz 2015.gada 31.augustam”.
8. Papildināt noteikumus ar 51.1punktu šādā redakcijā:

„51.1 Šo noteikumu 11.1.apakšpunktā minētās atbalstāmās darbības, ko plānots finansēt no šo noteikumu 5.1punktā minētā finansējuma, finansējuma saņēmējs uzsāk vai turpina īstenot ne vēlāk kā pirmajā ceturksnī pēc attiecīgu grozījumu izdarīšanas vienošanās par projekta īstenošanu, bet izdevumus par minēto atbalstāmo darbību īstenošanu vai maksājumus valsts budžeta ieņēmumos attiecīgi finansējuma saņēmējs vai sadarbības iestāde uzsāk veikt pirmajā pusgadā pēc attiecīgu grozījumu izdarīšanas vienošanās par projekta īstenošanu.”
9. Papildināt 52.punktu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Vienādu konkursa rezultātu iegūšanas gadījumā prioritāte izglītojamo uzņemšanai tiek dota šo noteikumu 4.1.apakšpunktā minētajiem jauniešiem bez iepriekš iegūtas profesionālās kvalifikācijas.”
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