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(prot. Nr.      .§)
Grozījumi Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas

 pamatnostādnēs 2010.-2015.gadam
Izdarīt Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnēs 2010.-2015.gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2010.gada 6.janvāra rīkojumu Nr.5 „Par Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnēm 2010.-2015.gadam” (turpmāk – pamatnostādnes) (Latvijas Vēstnesis, 2010, 4.nr.))  šādus grozījumus:
1. papildināt pamatnostādnes ar 7.1. apakšsadaļu šādā redakcijā:

„7.1. ERAF 3.1.1.1.aktivitātes otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošana. 
Pamatojoties uz 3.1.1.1.aktivitātes projektu ieviešanā konstatētajām problēmām, 2011.gada 27.decembrī Izglītības un zinātnes ministrija pieņēma lēmumu uz laiku apturēt 3.1.1.1.aktivitātē apstiprināto projektu ieviešanu, neļaujot uzņemties jaunas saistības projektos paredzēto aktivitāšu īstenošanai.  

Ministru kabineta 2012.gada 13.marta sēdē tika izskatīts informatīvais ziņojums „Par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.1.1.aktivitātes „Mācību aprīkojuma modernizācija un infrastruktūras uzlabošana profesionālās izglītības programmu īstenošanai” ieviešanu”(turpmāk – informatīvais ziņojums). 

Atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 13.marta sēdes protokollēmuma „Informatīvais ziņojums „Par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.1.1.aktivitātes „Mācību aprīkojuma modernizācija un infrastruktūras uzlabošana profesionālās izglītības programmu īstenošanai” ieviešanu” (turpmāk – protokollēmums) (prot.Nr.14, 32. §) 3.punktā noteiktajam tika atbalstīta 15 profesionālās izglītības iestāžu projektu turpināšana 3.1.1.1.aktivitātes pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros par kopējo summu 22 155 967 latu apmērā, ko veido ERAF līdzfinansējums 19 054 119 latu apmērā un nacionālais publiskais līdzfinansējums 3 101 848 latu apmērā.

Atbilstoši protokollēmuma 2.punktā un 4.punktā noteiktajam tiek izbeigta 3.1.1.1.aktivitātes pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros papildus iesniegto četru projektu iesniegumu atlase par kopējo summu  4 397 216 latu apmērā, ko veido ERAF līdzfinansējums 3 781 605 latu apmērā un nacionālais publiskais līdzfinansējums 615 611 latu apmērā, un tiek pārtraukta 18 profesionālās izglītības iestāžu projektu īstenošana 3.1.1.1.aktivitātes pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros par kopējo summu 39 508 749 latu apmērā, ko veido ERAF līdzfinansējums 33 977 497 latu apmērā un nacionālais publiskais līdzfinansējums 5 531 252 latu apmērā, atbrīvojušos finansējumu novirzot otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanai un koncentrējot ERAF līdzekļus mazākā profesionālās izglītības iestāžu skaitā ar mērķi nodrošināt atbalstāmo izglītības iestāžu infrastruktūras sakārtošanu, plānoto darbību pabeigtību un izmaksu attiecināmību no ES fondu līdzekļiem.

Kopā 3.1.1.1.aktivitātes otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanai tiek novirzīts finansējums 77 458 382 latu apmērā, ko veido ERAF līdzfinansējums 66 614 208 latu apmērā un nacionālais publiskais līdzfinansējums 10 844 174 latu apmērā:
1. atbilstoši protokollēmuma (prot.Nr.14, 32.§) 6.punktā noteiktajam 3.1.1.1.aktivitātes otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanai tiek novirzīts finansējums 43 905 965 latu apmērā, ko veido ERAF līdzfinansējums 37 759 102 latu apmērā un nacionālais publiskais līdzfinansējums 6 146 863 latu apmērā;

2. atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 8.maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.25 26. §) „Informatīvais ziņojums „Valsts budžeta virssaistību iespējas Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2007.-2013.gada plānošanas perioda aktivitātēs”” 3.2.apakšpunktā noteiktajam 3.1.1.1.aktivitātes otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanai tiek novirzīts finansējums   finansējums 31 195 566 latu apmērā, ko veido ERAF līdzfinansējums 26 828 217 latu apmērā un nacionālais publiskais līdzfinansējums 4 367 349 latu apmērā; 

3. atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 15.maija sēdes protokollēmumā (prot. Nr.27, 39.§) „Informatīvais ziņojums „Par Aizkraukles profesionālās vidusskolas darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.1.1.aktivitātes „Mācību aprīkojuma modernizācija un infrastruktūras uzlabošana profesionālās izglītības programmu īstenošanai” ietvaros īstenoto projektu ieviešanas gaitu” noteiktajam 3.1.1.1.aktivitātes otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanai tiek novirzīts finansējums 2 356 851 latu apmērā, ko veido ERAF līdzfinansējums 2 026 889 latu apmērā un nacionālais publiskais līdzfinansējums 329 962 latu apmērā. 

Atbilstoši protokollēmuma (prot.Nr.14, 32. §) 7.1.apakšpunktā noteiktajam ministrija ir izvērtējusi profesionālās izglītības iestādes, kas atbilstoši informatīvā ziņojuma 3.pielikumā minētajiem   profesionālās izglītības iestāžu vērtēšanas principiem ir ieguvušas augstāko vērtējumu (punktu skaitu). Projektu īstenošanai nepieciešamais finansējums ir pietiekams, lai nodrošinātu  profesionālās izglītības iestādes īstenoto prioritāro mācību programmu īstenošanai nepieciešamās infrastruktūras pilnīgu modernizēšanu, un ministrija nosauc profesionālās izglītības iestādes, kuras kvalificējas dalībai 3.1.1.1.aktivitātes otrajā projektu iesniegumu atlases kārtā, nodrošinot pilnīgu profesionālās izglītības iestādes infrastruktūras modernizēšanu (skat.pielikumu Nr.5). Projektu iesniegumu atlase 3.1.1.1.aktivitātes otrajā projektu iesniegumu atlases kārtā notiks ierobežotas projektu iesniegumu atlases veidā, kā rezultātā profesionālās izglītības iestādes uzskatāmas par Eiropas Savienības fonda finansējuma saņēmēju;
2. papildināt pamatnostādnes ar 5.pielikumu šādā redakcijā:

„5.pielikums. Profesionālās izglītības iestādes, kuras var kvalificēties atbalsta saņemšanai pretendentu atlasei Eiropas Savienības fondu darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.1.1.aktivitātes „Mācību aprīkojuma modernizācija un infrastruktūras uzlabošana profesionālās izglītības programmu īstenošanai” (turpmāk – 3.1.1.1.aktivitāte) otrās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros (profesionālās izglītības iestādes nosauktas alfabēta secībā):

1. Austrumlatgales Profesionālā vidusskola;
2. Cēsu Profesionālā vidusskola;
3. Daugavpils Celtnieku profesionālā vidusskola;
4. Daugavpils Valsts tehnikums;
5. Ogres Valsts tehnikums;

6. Profesionālās izglītības  kompetences centrs  „Liepājas Valsts tehnikums”;
7. Profesionālās izglītības kompetences centrs „Rīgas Valsts tehnikums”;
8. Rietumzemgales profesionālās izglītības kompetences centrs „Jelgavas Amatniecības vidusskola;
9. Smiltenes Valsts tehnikums – profesionālā vidusskola;
10. Valmieras Profesionālā vidusskola;
11. Ziemeļkurzemes Profesionālās izglītības kompetences centrs „Ventspils Profesionālā vidusskola.
Par 3.1.1.1.aktivitātes projekta iesnieguma apstiprināšanu lēmumu pieņem saskaņā ar Ministru kabineta  noteikumiem par 3.1.1.1. aktivitātes otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanu.”.
Ministru prezidents





V.Dombrovskis

Ekonomikas ministrs,
Izglītības un zinātnes ministra

pienākumu izpildītājs


                            D.Pavļuts



Iesniedzējs:

Ekonomikas ministrs,
Izglītības un zinātnes ministra

pienākumu izpildītājs


                            D.Pavļuts

Vizē: Valsts sekretāra vietniece,

          valsts sekretāra pienākumu izpildītāja
                   L.Sīka
11.06.2012 17:43
818
I.Tarvide
67047916, inga.tarvide@izm.gov.lv
I.Kārklina

67047977, ilze.karklina@izm.gov.lv
IZMRik_11062012_pam_groz; Grozījumi Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnēs 2010.-2015.gadam
IZMRik_11062012_pam_groz; Grozījumi Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnēs 2010.-2015.gadam

