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Informatīvais ziņojums

„Par Eiropas Savienības Sporta ministru neformālo padomi
2011.gada 13.–14.oktobrī”

2011.gada 13.–14.oktobra Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Sporta ministru neformālās padomes sanāksmes darba kārtībā ir iekļauti jautājumi par cīņu pret sporta rezultātu pasūtīšanu un sports un ekonomika.
1. Cīņa pret spēļu rezultātu pasūtīšanu (match-fixing) – viedokļu apmaiņa
Kādēļ nepieciešama ES iesaiste cīņā pret spēļu rezultātu pasūtīšanu?
Sporta rezultātu manipulācijas, ko parasti min kā spēļu rezultātu pasūtīšanu, ir viens no lielākajiem riskiem mūsdienu sportā. Tas bojā sporta tēlu un ir pretrunā ar sporta vērtībām – savstarpēju cieņu, komandas darbu un godīgu spēli. Tāpat spēļu rezultātu pasūtīšana izraisa arī finansiālus zaudējumus sporta nozarei ne tikai tiešā veidā kā prettiesisku derību rezultāts, bet arī netiešā, tādējādi mazinot sponsoru interesi. 
Spēļu rezultātu pasūtīšanā bīstams faktors ir derības (ieskaitot tiešsaistes derības). Tās ietver lielu finansiālu ieguldījumu un ievērojami paaugstina sporta spēļu rezultātu manipulāciju risku. Spēļu rezultātu pasūtīšana ir saistīta arī ar motivāciju sportā. Vienmēr būs spēlētāji un klubi, kuri būs gatavi darīt visu, arī prettiesiskas darbības, lai izvairītos no sava statusa pazemināšanās, palielinātu reitingu vai uzvarētu sacensībās. 

2011.gada 3.oktobra Eiropas Padomes (turpmāk – EP) Ministru komitejā tika apstiprināti ieteikumi par sporta integritātes veicināšanu pret rezultātu manipulācijām, it īpaši pret spēļu rezultātu pasūtīšanu. Vairākus uzdevumus ir uzņēmusies Eiropas Komisija (turpmāk – EK), no kuriem galvenie ir Zaļās Grāmatas par tiešsaistes derībām iekšējā tirgū publicēšana un divu ziņojumu sagatavošana: Eiropas dimensijas sportā attīstība un Visaptveroša ES politika pret korupciju.    

Sporta organizāciju un derību industrijas ir pievienojušies cīņā pret spēļu rezultātu pasūtīšanu. Starptautiskajai Olimpiskajai komitejai ir uzdevums  cīnīties pret nelikumīgām un prettiesiskām sporta derībām. Dažādu starptautisko sporta federāciju līmenī ir ieviestas sporta pasākumu uzraudzības un agrīnās brīdināšanas sistēmas, kā arī izveidotas īpašas struktūrvienības, kas atbild par cīņu pret spēļu rezultātu pasūtīšanu. 

Pat tad, ja visas īstenotās darbības ir aptvertas, vēl ir pietiekoši darāmā, lai ierobežotu spēļu rezultātu pasūtīšanu un to izskaustu nākotnē. Šajā procesā nozīmīga loma ir ES, kurai ir iespējas izstrādāt visaptverošu pieeju spēļu rezultātu pasūtīšanas problēmai. ES rīcībā ir plaši likumdošanas instrumenti un tiesību akti, kas palielina varbūtību rast risinājumu šai problēmai. Pašlaik vairākums no pārkāpumiem ir saistīti ar darbību Āzijā. Par sporta sacensībām, kuru rezultāti ir noteikti Eiropā, bieži tiek veiktas derības Āzijā. ES spēcīgais ekonomiskais un politiskais stāvoklis attiecībās ar Āziju var palīdzēt stabilizēt situāciju derību tirgū, jo īpaši tiešsaistes derībās.  
Latvijas pozīcija:
Latvijā publiski jau vairākkārt ir izskanējušas ziņas par iespējamu rezultātu manipulēšanu futbola sacensībās, tādēļ ir skaidrs, ka šis jautājums ir aktuāls arī Latvijā. 
Jautājums par cīņu pret nelikumīgu rezultātu manipulēšanu ir risināms ciešā sadarbībā starp valsts un nevalstiskajām sporta organizācijām, jo tikai vienā līmenī ar šo problēmu cīnīties nav iespējams. 

Šī jautājuma risināšanā efektīva būtu starpinstitucionāla sadarbība, iesaistot arī Iekšlietu ministriju, Tieslietu ministriju un Finanšu ministriju, kā arī sporta federācijas, Latvijas situācijā it īpaši Latvijas Futbola federāciju. 

Kādas ES aktivitātes ir nepieciešamas cīņā pret spēļu rezultātu pasūtīšanu?

Viena no Polijas Prezidentūras prioritātēm ir cīņa pret spēļu rezultātu pasūtīšanu. Prezidentvalsts mērķis ir pieņemt ES Padomes secinājumus par cīņu pret spēļu rezultātu pasūtīšanu. Korektai problēmas noteikšanai Prezidentvalsts ir uzsākusi dialogu par šo jautājumu ar visām ieinteresētajām pusēm, tostarp ES dalībvalstīm, sporta kustību un derību industriju. Šie dialogi debašu veidā turpinājās arī 2011.gada 21.septembra EP Sporta darba grupā. Vēl viens nozīmīgs solis bija Polijas Prezidentūras organizētais seminārs par sporta kustību, kas 2011.gada 5.oktobrī notika Eiropas Parlamenta ēkā. 
Polijas Prezidentūrai ir izdevies identificēt vairākus iespējamās jomas ES rīcībai cīņā pret spēļu rezultātu pasūtīšanu. Apspriešanai ES Sporta ministru neformālās padomes sanāksmes laikā nodoti šādi jautājumi:

     1. ES līmeņa iesaistes nepieciešamība

Ņemot vērā problēmas mērogu Eiropā, ir nepieciešama īpaša ES rīcība. Process jāsāk ar pieņemtu politisku vēstījumu, kurā ES skaidri deklarē, ka tā nosoda šo nelikumīgo praksi un apņemas pret to cīnīties.

Latvija pozīcija:
ES iesaiste ir būtiska, lai panāktu vienotu dalībvalstu politiku cīņā pret spēļu rezultātu pasūtīšanu, līdz ar to būtu nepieciešams skaidrs ES līmeņa dokuments, kas norādītu kopējas vadlīnijas cīņā ar šādu prettiesisku rīcību. Latvija uzskata, ka ir arī būtiski, lai cīņa pret spēļu rezultātu pasūtīšanu tiktu risināta kopā ar ES līmeņa regulējumiem tiešsaistes azartspēļu un derību pārrobežu organizēšanai internetā. 
2. Atbilstošs tiesisks regulējums

Lai pienācīgi un efektīvi apkarotu spēļu rezultātu pasūtīšanu, ir jānosaka dalībvalstu atbilstošs tiesiskais regulējums, kas ļauj veikt izmeklēšanu un noteikt kriminālvajāšanu saskaņā ar krimināltiesību normām. Dažām dalībvalstīm tas var nozīmēt pārmaiņas to tiesību aktos, citām – īstenot jau spēkā esošos tiesību aktus. Šajā gadījumā ir nepieciešams definēt „krāpšanu sportā” . 
Latvijas pozīcija:

Latvija piekrīt, ka ir būtiski panākt, ka šāda nelikumīga spēļu ietekmēšana būtu definējama kā krāpšana sportā („sports fraud”), tomēr jābūt viennozīmīgam un vienotam ES definējumam. Latvijā nav atsevišķa tiesiskā regulējuma krāpšanai sportā, taču ir spēkā Krimināllikums un Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodekss, kur dažos gadījumos var piemērot atbilstošu sodu. Tuvākajā laikā Latvija plāno veikt starpinstitucionālu diskusiju, lai noskaidrotu nepieciešamību un aktualitāti veikt izmaiņas spēkā esošajos tiesību aktos.  

3. Starpnozaru un starptautiskā sadarbība

Efektīva cīņa pret spēļu rezultātu pasūtīšanu prasa ciešu starpnozaru un starptautisku sadarbību starp visām ieinteresētajām pusēm.  
No vienas puses ir būtiska trīspusējā sadarbība starp valsts iestādēm, sporta organizācijām un derību industriju, ietverot gan valsts gan privāto sektoru, tajā skaitā tos, kas piedāvā tiešsaistes derību pakalpojumus. Šāda sadarbība ir ieguvums visām pusēm, jo valsts iestādes garantē iespēju izmantot izmeklēšanas instrumentus un piemērojot krimināltiesību mehānismus, sporta organizācijas un derību industrija var piedāvāt savu pieredzi un iespējas vākt izmeklēšanas informāciju, inter alia uzraugot derības modeļus.
No otras puses, sakarā ar to, ka spēļu rezultātu pasūtīšana ir fenomens, kas pārsniedz atsevišķu valstu un pat visas ES teritoriju, tādēļ ir nepieciešama starptautiskā sadarbība starp visām ieinteresētajām un iesaistītajām pusēm.

Latvijas pozīcija:

Latvija piekrīt viedoklim, ka starpinstitucionāla starpnozaru sadarbība ir efektīva, kontrolējoša un koordinējoša aktivitāte pretlikumīgu derību (tiešsaistes derību) riska mazināšanā un cīņā pret spēļu rezultātu pasūtīšanu. Starpinstitucionāla sadarbība nodrošina plašu informācijas apriti un mazina risku neievērot detaļas, kas ir tikai vienas konkrētas institūcijas kompetencē, taču būtiski ietekmē problēmas risinājuma rezultātu. Savukārt starptautiska sadarbība nodrošinātu labās prakses izmantošanu, palielinātu informācijas apriti un paplašinātu izmeklēšanas procesu loku, it sevišķi gadījumos, kad spēļu rezultātu ietekmēšana saistīta ar tiešsaistes derībām.
4. Preventīvi pasākumi
Ļoti svarīga loma cīņā pret spēles rezultātu pasūtīšanu ir preventīviem pasākumiem. Tādēļ ir ārkārtīgi svarīgi izstrādāt izglītības programmas, kas paredzētas sportistiem, sporta nozares amatpersonām un tiesnešiem, ar mērķi izglītot tos par spēļu rezultātu noteikšanas problēmas nozīmīgumu. Izpratnes veicināšana ilgtermiņā var izrādīties visefektīvākais līdzeklis cīņā pret šo noziedzīgo darbību.

Preventīva loma var būt arī labas pārvaldības sporta nozarē praksei. Ja ir ievēroti labas pārvaldības standarti, tādas problēmas kā spēļu rezultātu pasūtīšana notiek daudz retāk. Šāda prakse ietver aizliegumu derībām vienā sporta veidā vai tiesnešu nominācijā konkrētai spēlei ar iespējami īsāku brīdinājuma laiku. 
Latvijas pozīcija:

Latvijas Treneru tālākizglītības centrā sporta speciālistu pilnveides programmu un sporta speciālistu profesionālās pilnveides kursu ietvaros notiek lekcijas arī par ētiku, morāli, sporta psiholoģiju un spēlētāja inteliģenci. Latvija piekrīt, ka preventīvām aktivitātēm ir būtiska loma spēļu rezultātu pasūtīšanas riska mazināšanā, līdz ar to varētu tikt izskatīts jautājums par apmācībām par problēmu ar spēļu rezultātu pasūtīšanu nopietnību. Latvija uzskata, ka efektīvāka šajā jomā būtu starptautiska sadarbība, tādējādi šajā jomā pieredzējušākas dalībvalstis varētu dalīties ar labās prakses piemēriem.
Kādas turpmākās darbības tiek sagaidītas?

Ņemot vērā spēļu rezultātu noteikšanas problēmas nopietnību mūsdienu sportā un cerot, ka visām dalībvalstīm būs pozitīva attieksme pret ideju cīņā pret šo problēmu, Polijas prezidentūras beigu posmā būtu jāpieņem skaidrs ES politiskais vēstījums EP secinājumu veidā, kurā tiktu atzīta cīņa pret spēļu rezultātu pasūtīšanu. Turklāt, būtiska loma būtu ekspertu grupai labas pārvaldības jomā, kas tiktu izveidota saskaņā ar ES Darba plānu sportā. Ekspertu grupas pilnvaras attiektos arī uz jautājumiem par spēļu rezultātu pasūtīšanu.
Polijas Prezidentūra uzskata, ka grupas darbs var palīdzēt rast veidu kā efektīvi cīnīties pret spēļu rezultātu pasūtīšanu ES līmenī.
Tāpat būtu nepieciešams EK veikts pētījums ES valstīs par tiesisko regulējumu, kas piemērojams par krāpšanu sportā, īpaši spēļu rezultātu pasūtīšanā. Pētījums varētu palīdzēt noteikt, kādi papildu pasākumi, lai nodrošinātu sekmīgu cīņu pret spēļu rezultātu pasūtīšanu, vēl būtu jāveic ES līmenī.
Ņemot vērā iepriekš minēto, būtu jāizvērtē nākošās aktivitātes, pamatojoties uz ekspertu grupas darbu un pētījumu, ko lūgusi veikt EK, rezultātiem.
Latvijas atbildes uz ministru diskusijai sagatavotajiem jautājumiem:

1.jautājums: Spēcīga un strukturēta sadarbība starp sporta kustību un valsts iestādēm ir būtiska, lai apkarotu spēļu rezultātu pasūtīšanu, it īpaši ES līmenī. Kam būtu jābūt akcentētam ES aktivitātēs šajā jomā?

Atbilde: Jautājums par cīņu pret nelikumīgu rezultātu manipulēšanu un ietekmēšanu ir risināms ciešā sadarbībā starp valsts un nevalstiskajām organizācijām, jo tikai vienā līmenī ar šo problēmu cīnīties nav iespējams. Ir arī svarīgi, lai šis jautājums tiktu risināts saistībā ar ES līmeņa regulējumiem tiešsaistes azartspēļu un derību pārrobežu organizēšanai internetā. Ņemot vērā to, ka sporta aktivitātes pārsniedz valsts robežas, tad būtiska ir sporta politikas veidošanas ES līmenī. Šajā gadījumā – veidojot ES vēstījumu un nosakot kopējas vadlīnijas problēmas risinājumam.  
2.jautājums: Vai vienota izpratne par terminu „krāpšana sportā” nepieciešama kā sākumpunkts, lai efektīvi cīnītos pret spēļu rezultātu manipulācijām starptautiskā līmenī?

Atbilde: Latvija uzskata, ka ir jābūt vienotam ES definējumam par terminu „krāpšana sportā” („sports fraud”) un tam ir jābūt kā pirmajam solim, lai veidotu skaidru izpratni par turpmāko ES politiku cīņā pret spēļu rezultātu pasūtīšanu un veidotu kopējas vadlīnijas dalībvalstu atbalstam cīņā ar šo problēmu.
2. Sports un ekonomika – viedokļu apmaiņa
Sporta nozīme ekonomikā
Sports ir viena no visstraujāk augošajām nozarēm nacionālā un ES ekonomikas līmenī – tā veicina ekonomisko izaugsmi un rada darbavietas. Veiktā situācijas analīze (izmantojot sporta satelītkontu) par sporta nozares ietekmi uz ekonomiku apstiprina šīs nozares nozīmību. Pēc Austrijas, Kipras un Lielbritānijas, Polija ir ceturtā valsts, kas 2010.gadā apkopoja sporta satelītkontu, izmantojot jaunākos pieejamos datus un konstatēja, ka sports Polijā rada aptuveni 1,96% no IKP un nodrošina 1,54% darbavietu no darbaspēka valstī. 
Tādi pasākumi kā Olimpiskās spēles, pasaules un Eiropas čempionāti ir nozīmīgi tautsaimniecībā, it īpaši tūrisma nozarē. Sporta nozares ietekme uz ekonomiku ir atzīta vairākos Eiropas dokumentos sporta nozarē, tostarp Baltajā grāmatā par sportu, EK paziņojumā „Attīstīt Eiropas dimensiju sportā” un ES Darba plānā sportam 2011-2014, ko pieņēma ES Padome. 
Latvijas pozīcija:

Latvija piekrīt, ka sporta nozarei ir nozīmīga loma valstu ekonomiskajā izaugsmē, tomēr Latvijā līdz šim nav tikuši veikti pētījumi, lai noteiktu sporta nozares ietekmi uz Latvijas IKP. Tajā pat laikā, lai pieņemtu lēmumu par valsts finansiālā atbalsta sniegšanu atsevišķu liela mēroga sporta sacensību organizēšanai (piemēram, pasaules čempionātu motokrosā MX1 klasē Latvijas Grand Prix), tika vērtēta pasākuma ietekme uz valsts ekonomiku (sacensību apmeklētāji no ārvalstīm kā tūristi, to uzturēšanās laikā Latvijā patērētās preces un pakalpojumi, u.tml.). Lai gan Latvija nav ieviesusi vienotu statistisko metodoloģiju, tomēr arī Latvija izskata iespējas nākotnē iesaistīties vienotās sporta statistiskās metodoloģijas ieviešanā. Šajā kontekstā īpaši nozīmīga ir sadarbība starp Izglītības un zinātnes ministriju, Centrālās statistikas pārvaldi un sporta nozarē iesaistītajām organizācijām.
ES fondu līdzekļi sportā – jauns daudzgadu finanšu ietvars

Priekšlikums par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam, kas orientēts uz „Eiropa 2020” stratēģijas mērķu īstenošanu paredz izveidot sporta apakšprogrammu programmas „Izglītība Eiropā” ietvaros. Apakšprogramma ir paredzēta regulārai starpvalstu projektu finansēšanai. Saskaņā ar EK priekšlikumu, uzmanība jāpievērš:
· tādu starpvalstu risku risināšana sporta nozarē kā dopings, vardarbība, rasisms un neiecietību vai jautājumi, kas attiecas uz godīgām sacensībām un sportistiem; 
· Eiropas sadarbības sportā attīstība izmantojot, piemēram, pamatnostādnes par duālu sportistu karjeru vai kritērijus labai pārvaldībai sporta organizācijas;
· tautas sporta organizāciju atbalsts, kam var būt nozīme, risinot plašākas sociālekonomiskās problēmas, piemēram, sociālā iekļaušana.
Eiropas Parlamenta ziņojuma projektā par EK ziņojumu „Attīstīt Eiropas dimensiju sportā” izteikts aicinājums apgūt pienesumu no Eiropas struktūrfondiem. 

Latvijas pozīcija:

Atšķirībā no citām nozarēm, sporta nozarei Latvijā līdz šim nav bijuši pieejami ES struktūrfondu līdzekļi, lai gan diskusijas par to piesaisti sporta attīstībai ir bijušas. Latvija pozitīvi novērtē EK priekšlikumu par  sporta apakšprogrammas izveidi programmas „Izglītība Eiropā” ietvaros, tomēr Latvija uzskata, ka līdz ar šādas apakšprogrammas izveidi nevajadzētu liegt iespēju sporta nozares projektiem saņemt ES struktūrfondu atbalstu arī citās programmās, kurās iekļauto aktivitāšu mērķa sasniegšana iespējama ar sporta palīdzību.
Latvijas atbildes uz ministru diskusijai sagatavotajiem jautājumiem:

1.jautājums: Vai ir vēlama labāka pieejamība salīdzinošajiem statistikas datiem par sporta nozari ES mērogā, lai stiprinātu uz pierādījumiem balstītu politikas veidošanu? Kādi dati dalībvalstīm ir nepieciešami, bez IKP un nodarbinātības datiem, ko var veidot pamatojoties uz sporta satelītkontu?

Atbilde: Latvija atbalsta Polijas prezidentūras iniciatīvu par pieejamības paplašināšanu salīdzinošajiem statistikas datiem par sporta nozari ES mērogā, lai stiprinātu uz pierādījumiem balstītu politikas veidošanu. Piemēram, Latvijā, izstrādājot sporta politikas plānošanas dokumentus, tika secināts, ka viens no priekšnoteikumiem sekmīgai noteikto mērķu sasniegšanai ir indikatorrādītāju sistēmas izveide plānoto rezultātu novērtēšanai, analīzei un prognozei īsā un ilgstošā laika posmā, tomēr šādas sistēmas izveidei nepieciešami salīdzinošie statistikas dati. Lai gan diskusijas par vienotas sporta statistiskās metodoloģijas ieviešanu Latvijā ir tikai sākotnējā stadijā, jau šobrīd ir secināts, ka nepieciešama ciešāka sadarbība starp sporta sektoru (t.sk., atbildīgo valsts sporta institūciju) un par statistikas apkopošanu atbildīgo valsts institūciju. Aicinām arī pārējās dalībvalstis stiprināt šāda veida sadarbību.
2.jautājums: Vai finansējuma iespēju sporta nozarei un tā aktivitātes vajadzētu īpaši norādīt ES fondu regulā 2014.-2020.gadam? 
Atbilde: 
Latvija uzskata, ka ir nepieciešams ievērot Kohēzijas politikas mērķi – izlīdzināt attīstības atšķirības starp reģioniem. Latvijas uzskata, ka Kohēzijas politikas prioritāte ir jāvirza nacionālā līmenī. Latvijas uzskata, ka ir nepieciešama maksimāli koncentrētu jomu noteikšana ES fondu atbalstam, lai ES fondu investīcijas sasniegtu būtiskākus rezultātus izvēlētajās jomās. 
Saskaņošana: Informatīvā ziņojuma projekts ir saskaņots ar Ārlietu ministriju, Finanšu ministriju, Veselības ministriju, Tieslietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Iekšlietu ministriju, biedrību „Latvijas Sporta federāciju padome”, biedrību „Latvijas Olimpiskā komiteja” un biedrību „Latvijas Futbola federācija”.
Latvijas delegācija: Izglītības un zinātnes ministrijas Sporta departamenta direktore A.Brūne.
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