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Informatīvais ziņojums

„Par Eiropas Savienības Sporta ministru neformālo padomi
2011.gada 22.- 23.februārī”

2011.gada 22. – 23.februāra Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Sporta ministru neformālās padomes sanāksmes darba kārtībā ir iekļauti šādi jautājumi par sporta finansēšanas nākotnes perspektīvām ES un ES pārstāvību Pasaules Antidopinga aģentūrā (turpmāk – PAA).
1. Sporta finansēšanas nākotne ES – viedokļu apmaiņa
Eiropas Parlaments 2008.gadā aicināja Eiropas Komisiju (turpmāk – EK) sniegt priekšlikumu ES Sporta programmai un Sagatavošanās darbībai sporta jomā 2009.gadam (Preparatory Action in the field of sport), kuras mērķis ir sagatavot ES mēroga pasākumus, pamatojoties uz Baltajā grāmatā par sportu (kas pieņemta 2007.gadā) paredzētajām prioritātēm. ES finansējums starptautisko projektu realizācijai Sagatavošanās darbības sportā ietvaros tika paredzēts līdz 2011.gadam. Līdz ar to finansējums ES mēroga projektiem sportā nav paredzēts ne 2012., ne 2013.gadam. EK sākotnēji paredzēja ieviest, t.s., „mini” ES Sporta programmu 2012. – 2013.gadam, tomēr, ņemot vērā esošo finanšu un ekonomisko situāciju un budžeta ierobežojumus, ir skaidrs, ka šāds priekšlikums par „mini” ES Sporta programmu 2012. – 2013.gadam netiks pieņemts. Tāpat vēl joprojām nav skaidrs, vai esošās finanšu situācijas kontekstā tiks atbalstīta ES Sporta programmas 2014.-2020.gadam pieņemšana.

EK 2011.gada 18.janvārī pieņēma priekšlikumus, kas iekļauti dokumentā „Attīstīt Eiropas dimensiju sportā”. Šis ir pirmais šāda veida dokuments, ko ir pieņēmusi EK pēc Lisabonas līguma spēkā stāšanās. Priekšlikumi izvirza stratēģisku pieeju Baltās grāmatas par sportu ieviešanai sporta sociālās dimensijas, sporta ekonomiskās dimensijas un sporta organizācijas sakarā. Ņemot vērā minēto, šīs neformālās padomes ietvaros ministri aicināti pārrunāt jautājumus, lai lemtu par tām jomām, kur ES finansējums var nodrošināt pievienoto vērtību tam, ko dalībvalstis finansē vietējā, reģionālā un nacionālā mērogā.
Latvijas pozīcija:
Latvija atzinīgi ir novērtējusi gan Lisabonas līguma spēkā stāšanos, gan 2011.gada 18.janvārī pieņemtos EK priekšlikumus, kas iekļauti dokumentā „Attīstīt Eiropas dimensiju sportā”. Lisabonas līgums nodrošina sportam juridisko bāzi, lai tiktu atzīta sporta jomas īpašā daba. Līgums ir pamats iniciatīvām sporta jomā ES mērogā. Tādējādi ikviens sportists, sporta organizācija un ES iedzīvotājs sagaida turpmākus ieguvumus no ES līmeņa darbības, kas palīdz ES dalībvalstīm atbalstīt, koordinēt sporta politiku, it īpaši, ņemot vērā, ka ES plānotās darbības tiek paredzētas jomās, kurās dalībvalstis nacionālā līmenī nespēj nodrošināt visu nepieciešamo atbalstu.
Lisabonas līguma spēkā stāšanās, EK priekšlikumi, kas ietverti dokumentā „Attīstīt Eiropas dimensiju sportā”, kā arī sporta nozares ieguldījums ES 2020 stratēģijas īstenošanā, apliecina nepieciešamo turpmāko rīcību, lai stiprinātu sporta lomas nozīmību ES mērogā. 


Latvijas atbildes uz ministru diskusijai sagatavotajiem jautājumiem:

1.jautājums: Kādām darbībām sporta jomā būtu jābūt finansētām ES līmenī? 
Atbilde:
Uzskatām, ka visplašākajā diapazonā būtu skatāms jautājums par sporta sociālo dimensiju, kuras ietvaros būtu izstrādājamas atbalsta programmas, ietverot pasākumus sporta infrastruktūras attīstībai un sporta inventāra pilnveidošanai, tādejādi veicinot sporta bāzu pieejamību visām sociālajām grupām. Šajā jautājumā būtu nepieciešams sekmēt ES dalībvalstu pieredzes apmaiņu investīciju piesaistē un dažādu atbalsta programmu īstenošanā. Tāpat būtu stiprināma sadarbība dažādu sporta pasākumu (t.sk., tautas sporta pasākumu) organizēšanā, iesaistot veselību veicinošajās fiziskajās aktivitātēs pēc iespējas vairāk iedzīvotājus.

ES Izglītības, jaunatnes lietu, kultūras un sporta ministru padomes 2010.gada 18. – 19.novembra sēdē tika pieņemti Padomes secinājumi par sporta nozīmi kā aktīvas sociālās iekļaušanas avotu un dzinējspēku. Ar šiem secinājumiem EK tika aicināta pārskatīt iespējas esošo ES fondu ietvaros un ES izglītības programmās atbalstīt aktivitātes sporta jomā. Latvija secina, ka Lisabonas līgums kopumā atbalsta sociālās dimensijas sportā elementus, tomēr vienlaikus uzskata, ka ir nepieciešams kopīgs redzējums par ES finanšu instrumentu piesaistei sportā.
Atbilstoši Lisabonas līgumā paredzētajam Latvija atbalsta centienus ES līmenī atbalstīt ES vērtību īstenošana (sportistu fiziskā un morālā integritāte, godīga spēle), lai risinātu aktuālos jautājumus cīņā pret dopingu, cīņā pret rasismu, kā arī nepilngadīgo sportistu tiesību aizsargāšanā; sporta sociālo un izglītojošo funkciju īstenošanu, lai risinātu jautājumus dzimumu vienlīdzības, iespēju cilvēkiem ar invaliditāti un sporta organizāciju sadarbības nodrošināšanā; zināšanu nodošanas, inovāciju, dialoga un labas sporta pārvaldības principu ieviešanu; fiziski aktīva un veselīga dzīvesveida veicināšanu un sadarbības ar starptautiskajām sporta organizācijām un trešajām valstīm stiprināšanu. 
Uzskatām, ka visi sportā iesaistītie (no sportistiem līdz brīvprātīgajiem, no vietējām pašvaldībām līdz sporta klubiem un sporta federācijām) ir jāiesaista, lai īstenotu konkrētas darbības sporta jomā, kas veicina ES sporta dimensijas attīstību. Šajā sakarā aicinām EK attīstīt labu pārvaldību sportā visos līmeņos. Būtiski ir attīstīt strukturētu dialogu sportā, iesaistot tajā gan vietējās, gan reģionālās institūcijas. 
2.jautājums: Vai ir nepieciešamība pēc īpašas Sporta programmas 2014.-2020.gadam vai arī varētu tikt apsvērts atsevišķs finansējums sporta aktivitātēm? 
Atbilde:
EK priekšlikumi, kas iekļauti dokumentā „Attīstīt Eiropas dimensiju sportā”, ir nākamais solis pēc Lisabonas līguma spēkā stāšanās, kas apliecina sporta specifikas atzīšanu. Turpmāk ir nepieciešama rīcība, lai nodrošinātu arī attiecīgas darbības minēto dokumentu ieviešanai. Latvija atbalsta nepieciešamību izstrādāt ES Sporta programmu 2014.-2020.gadam. Ņemot vērā to, ka ES Sporta programmas izstrāde ir tās sagatavošanas sākotnējā stadijā, šobrīd nav iespējams prognozēt tās ietekmi uz Latvijas valsts budžetu.
2. ES pārstāvība Pasaules Antidopinga aģentūrā – viedokļu apmaiņa
Viedokļu apmaiņai ir sagatavots Beļģijas, Ungārijas un Polijas prezidentūru diskusiju materiāls attiecībā uz ES pārstāvību PAA Dibināšanas valdē (turpmāk – Valde), kurā trīs vietas atbilstoši prezidentūru trio principam (iepriekšējā, esošā, nākošā preizdentvalsts) ir rezervētas ES. Jāatzīmē, ka šis jautājums sanāksmes laikā netiks skatīts saistībā ar PAA Izpildkomiteju, kurā Eiropas reģionu pārstāv viens Eiropas valstu valdību pārstāvis.

Eiropas valstu valdības PAA Valdē tiek pārstāvētas ar piecām vietām, no kurām trīs tiek rezervētas ES dalībvalstīm, bet divas – Eiropas valstīm, kuras ir Eiropas Padomes dalībvalstis. Kopā PAA valdē ir 38 vietas, kas sadalītas atbilstoši kontinentiem. Eiropa kopējā PAA budžetā veic iemaksas 47,5% apmērā. Jāmin, ka arī Eiropā ir aptuveni puse vispasaules PAA akreditētu laboratoriju, kurās veic dopinga kontroles. 
Nozīmīgu lomu jautājumu koordinēšanā starp PAA un Eiropu ieņem Eiropas Padomes ad hoc Eiropas Komiteja PAA, kas izveidota 2003.gadā. Šī komiteja ir atbildīga par visu Eiropas Kultūras konvencijas dalībvalstu pozīciju koordinēšanu PAA darbības jautājumos. Ievērojot minēto, Eiropas Padomes ad hoc Eiropas Komitejas PAA loma nedrīkst tikt ierobežota, kā arī nedrīkst pieļaut šī institūta funkciju dublēšanu. 

Dažādos forumos Eiropas valstis ir atzinušas vāju pozīciju vai ietekmi PAA lēmumu pieņemšanas procesā. Šajā sakarā zināmu progresu panāca Beļģijas prezidentūra, kuras laikā tika pieņemti Padomes secinājumi par ES lomu starptautiskajā cīņā pret dopingu sportā. Pieņemot šos secinājumus, dalībvalstis atzina, ka ES un dalībvalstu viedokļiem jāpiešķir būtiskāka nozīme PAA lēmumu pieņemšanā un ka saskaņā ar Kopienas likumdošanu ES prezidentūrai pirms PAA sanāksmēm savlaicīgi un efektīvi ir jākoordinē ES un dalībvalstu pozīcijas. Diemžēl secinājumos nav atrunas par Eiropas pārstāvību PAA Valdē. Sanāksmes ietvaros tiks izskatīta jauna sistēma kārtībai, kā turpmāk tiks koordinētas ES un dalībvalstu pozīcijas, nosakot, ka atbilstoši ES likumdošanai ES pozīcijas tiek noteiktas ES ietvarā (Padome), līdz ar to par rezultātiem būtu jāziņo līdzvērtīgi ES ietvaram. 
Starptautiskajā Starpvaldību konsultatīvās grupas pret dopingu sportā 2002.gada 9.-10.decembra sēdē tika pieņemts Maskavas memorands par kopējiem principiem pret dopingu sportā, kas paredzēja Eiropai PAA Valdē noteikt 5 locekļu vietas atbilstoši prezidentūru trio principam (iepriekšējā, esošā, nākošā prezidentvalsts).
 Trio principa ievērošana nozīmē pārstāvju iecelšanu uz vienu gadu un sešiem mēnešiem, kamēr PAA Statūti nosaka Valdes locekļu iecelšanu uz trīs gadiem. 

Ņemot vērā jautājuma nozīmīgumu, ministri tiks aicināti pārrunāt priekšlikumus jaunas sistēmas izveidei ES pārstāvībai PAA Valdē: 
1.Iespēja:
ES Izglītības, jaunatnes lietu, kultūras un sporta ministru padome ieceļ trīs ES pārstāvjus PAA Valdē uz laiku līdz trīs gadiem. Trīs pārstāvji PAA Valdē tiks iecelti šādā kārtībā: viens pārstāvis no esošās ES Komandu prezidentūras, viens pārstāvis no nākamās ES Komandu prezidentūras (abus ieceļ Komandu prezidentūra) un vienu pārstāvi nosaka ES Ministru Padome (eksperta pārstāvis). Attiecībā uz pārstāvju ievēlēšanu no esošās un nākamās ES Komandu prezidentūras, tiek nominēta dalībvalsts, kuru pārstāv persona ministrijas līmenī, bet attiecībā uz eksperta pārstāvi – tiek nominēta konkrēta persona ministrijas līmenī. Tiek rekomendēts iecelt arī pārstāvju vietniekus. 
2.Iespēja:
ES Izglītības, jaunatnes lietu, kultūras un sporta ministru padome ieceļ trīs ES pārstāvjus PAA Valdē uz laiku līdz trīs gadiem. Trīs pārstāvji PAA Valdē tiks iecelti šādā kārtībā: viens pārstāvis no esošās ES Komandu prezidentūras, viens pārstāvis no nākamās ES Komandu prezidentūras (abus ieceļ Komandu prezidentūra) un vienu pārstāvi nosaka Eiropas Komisija. Attiecībā uz pārstāvju ievēlēšanu no esošās un nākamās ES Komandu prezidentūras, tiek nominēta dalībvalsts, kuru pārstāv persona ministrijas līmenī. Tiek rekomendēts iecelt arī pārstāvju vietniekus.
3.Iespēja:
Jebkura cita iespēja atbilstoši ES prezidentūras trio principam (iepriekšējā, esošā, nākošā prezidentvalsts), kurā ministri darbojas 18 mēnešus un kopumā piedalās tikai trijās PAA Valdes sēdēs. 
Latvijas pozīcija:

Latvija atbalsta pieeju noteikt pēc iespējas ilgāku termiņu Eiropas deleģēto pārstāvju mandātam PAA struktūrās. Prakse rāda – lai nodrošinātu ilgtermiņa antidopinga politikas mērķu ieviešanu gan vietējā, gan Eiropas mērogā, ir ļoti būtiski iespēju robežās saglabāt pēctecības principu, nominējot un ievēlot pārstāvjus atbildīgajiem amatiem PAA Valdē un Izpildkomitejā. Latvija pilnībā atbalsta 3 gadu ilgu mandāta termiņa noteikšanu Eiropas pārstāvju darbībai PAA. Savukārt, jaunas sistēmas izveidei ES pārstāvībai PAA Valdē atbalstām 1.iespēju, kur ES Ministru padomes ietvaros var notikt ES dalībvalstu valdību pārstāvju diskusijas par atbilstošākajām kandidatūrām PAA Valdei. 
Vienlaikus Latvija aicina atbilstoši Beļģijas, Ungārijas un Polijas prezidentūru ieteikumiem stiprināt Eiropas Padomes ad hoc Eiropas Komiteju PAA, kas ir atbildīga par visu Eiropas Kultūras konvencijas dalībvalstu pozīciju koordinēšanu PAA darbības jautājumos un ņemt vērā minētās komitejas viedokli jaunas sistēmas izveidei ES pārstāvībai PAA Valdē. 

Saskaņošana: Informatīvā ziņojuma projekts ir saskaņots ar Ārlietu ministriju, Finanšu ministriju, Veselības ministriju un Sporta medicīnas valsts aģentūru.

Latvijas delegācija: Izglītības un zinātnes ministrijas Sporta departamenta direktore A.Brūne.
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