5.pielikums

Jaunā darba laika un finansējuma aprēķināšanas apraksts
MODELĒŠANA
Lai noteiktu papildus nepieciešamo finansējumu pārējai uz 40 stundu darba nedēļu, tika modelēts nepieciešamā pilnās slodzes pedagogu - priekšmetu skolotāju skaita aprēķins:

1) vispārizglītojošajām dienas skolās;

2) vakara programmās;

3) vispārizglītojošajās internātskolās.

Tika izmantota formula:

P = (S * k) * t

        G * (H * £)

kur:

P = nepieciešamais pilnās slodzes pedagogu skaits;

k = vidējais vienam skolēnam paredzētais kontaktstundu skaits nedēļā (akadēmiskās stundas);

S = skolēnu skaits;

t = vienas akadēmiskās mācību stundas ilgums (astronomiskās stundas);

G = vidējais skolēnu skaits vienas mācību stundas grupā;

H = kopējais darba laiks nedēļā (astronomiskajās stundās) vienam pedagogam uz pilnu slodzi

£ = kontaktstundām veltītā darba laika proporcija no kopējā pedagoga darba laika. (Avots: Pārskats par izstrādātajām alternatīvām pedagogu darba atalgojuma un optimālā skolēnu un pedagogu skaita attiecības noteikšanai Latvijā, Ernst&Young Baltic SIA, 2012.gada 17.decembris, 13 lp.)

Saskaņā ar 2009.gada 28.jūlija Ministru kabineta noteikumiem Nr.836 „Pedagogu darba samaksas noteikumiem” (turpmāk – noteikumi Nr.836)  augstāk minētajiem pedagogiem ir noteikta samaksa par likmi par 21 kontaktstundu nedēļā. Maksimālais pieļaujamais darba laiks pēc Darba likumā noteiktā ir 40 stundas nedēļā. 
Jaunās darba samaksas sistēmas modelēšana ir veikta, ņemot vērā izglītojamo skaitu vispārizglītojošajās dienas skolās, vakarskolās, vispārizglītojošajās internātskolās neatkarīgi no to dibinātāja. Dati no Valsts izglītības informācijas sistēmas (VIIS) liecina, ka šajās izglītības iestādes ir 203 913 skolēnu. Lai nodrošinātu pedagoga kvalitatīvu darbu, vienlaikus neradot pārslodzi, modelēšanai ir pieņemts, ka pedagogam maksimāli pieļaujamais kontakstundu skaits ir līdz 24 stundām nedēļā, kas ir izteiktas astronomiskajās stundās.
Saskaņā ar EUROSTAT datiem vidējais bērnu skaits klasē:

1)  pamatskolā Latvijā ir 15,6 skolēni (sākumskolā 15,9),
2) Eiropas Savienības valstīs – 21,4 (sākumskolā 19,5)
(Avots: elektroniskais resurss http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/submitViewTableAction.do). 
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	Kopā papildus nepieciešams, ja vispārizglītojošajās iestādēs pedagogu skaits aprēķināts pie Latvijas vidējā bērnu skaita klasē - 15,6 
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	Kopā papildus nepieciešams, ja vispārizglītojošajās iestādēs pedagogu skaits aprēķināts pie Eiropas vidējā bērnu skaita klasē - 21,4 
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	Vispārizglītojošajās skolās 
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Saskaņā ar VIIS datiem uz 01.02.2013. Latvijā sākumskolās, pamatskolās un vidusskolās kopā vidējais skolēnu skaits klasē ir 17,4 skolēni. Sākumskolās vidējais skolēnu skaits klasē ir 20,6, pamatskolās 12,4, bet vidusskolās 19,2 (izņemot ģimnāzijas un valsts ģimnāzijas, kur vidējais skolēnu skaits klasē ir no 22 līdz 24). 

Vispārējās izglītības iestādēs (bez vakarskolām un internātskolām) šobrīd strādā 20 364 pedagogi. 
Saskaņā ar VIIS uz 01.02.2013. pedagogi pašvaldību pamata un vispārējās vidējās izglītības iestādēs, izņemot internātskolas un speciālās skolas, republikas pilsētās vidēji strādā 1,236 likmes jeb 26 stundas, bet novados 1,15 likmes, jeb 24 stundas.  
Šobrīd pedagoga darba laiks nav noteikts un darba samaksa tiek aprēķināta pēc tarificēto stundu skaita, liels pedagogu skaits strādā ar nepietiekamo noslodzi. Lai nodrošinātu efektīvu izglītības procesu izglītības iestādē, IZM piedāvā pāriet uz 30 stundu darba nedēļu.
