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Projekts

LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS

2013.gada                                                                          Noteikumi Nr. 

Rīgā                                                                                     (prot. Nr.     .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 25.septembra noteikumos Nr.668 „Augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditācijas noteikumi”
Izdoti saskaņā ar Augstskolu likuma 
9.panta pirmo daļu, 55.3 panta devīto daļu un 
Izglītības likuma 14.panta 8. un 10.punktu un 27.pantu

Izdarīt Ministru kabineta 2012.gada 25.septembra noteikumos Nr.668 „Augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditācijas noteikumi” (Latvijas Vēstnesis, 2012, 165.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 3.punktu šādā redakcijā:

„3. Augstskolu un koledžu novērtēšanu organizē izglītības un zinātnes ministrija vai tās pilnvarota institūcija, ar kuru Izglītības un zinātnes ministrija noslēdz deleģēšanas līgumu (turpmāk – pilnvarotā institūcija).”
2. Aizstāt tekstā vārdus „pilnvarotā institūcija” (attiecīgajā locījumā) ar vārdiem „Izglītības un zinātnes ministrija vai pilnvarotā institūcija (attiecīgajā locījumā”.
3. Papildināt 19.punktu aiz vārdiem  „Izglītības un zinātnes ministrija” ar vārdiem „piecu darba dienu laikā”.
4. Izslēgt 28.6.apakšpunktā vārdus un skaitļus „10 darbdienas pirms studiju virzienu akreditācijas uzsākšanas”.

5. Izteikt 41.punktu šādā redakcijā:

„41. Studiju akreditācijas komisija pieprasa Izglītības kvalitātes valsts dienestam piecu darba dienu laikā sniegt informāciju par konstatētajiem augstskolas vai koledžas pārkāpumiem novērtējamā studiju virziena ietvaros un tam atbilstošo studiju programmu īstenošanā, augstskolas vai koledžas veiktajiem pasākumiem šo pārkāpumu novēršanā, kā arī par saņemtajām sūdzībām, kas saistītas ar attiecīgā studiju virziena un tam atbilstošo studiju programmu īstenošanu, kā arī nozares uzraudzības institūcijai, kurā augstskola vai koledža īsteno studiju virzienam atbilstošās programmas, ja šīs studiju programmas atbilst reglamentētajām profesijām  (ja šāda institūcija ir) piecu darba dienu laikā sniegt  novērtējumu par minēto studiju virzienu.” 

6. Papildināt 56.punktu aiz vārdiem  „Izglītības un zinātnes ministrija” ar vārdiem „piecu darba dienu laikā”.
7. Izteikt 80.punkta ceturto teikumu šādā redakcijā:

„Lēmumu par šāda augstskolas vai koledžas studiju virziena akreditāciju vai par atteikumu akreditēt attiecīgu augstskolas vai koledžas studiju virzienu Studiju akreditācijas komisija pieņem pēc augstskolas vai koledžas pārstāvju uzklausīšanas, pamatojoties uz fonda projekta ekspertu atzinumu par studiju virzienu valstī, atzinumu par studiju virzienu attiecīgajā augstskolā vai koledžā un atzinumā (anketā) par attiecīgo studiju programmu izteiktajiem vērtējumiem par kvalitāti, resursiem, ilgtspēju un sadarbību/pārklāšanos un rekomendācijām un, ja nepieciešams, pēc papildu informācijas saņemšanas.”
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