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Pielikums Nr.1
Informācija par papildu finansējuma nepieciešamību profesionālās izglītības iestādēm

Latgales Transporta un sakaru tehniskā skola (plānots - PIKC) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 1903121. Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek veikti renovācijas darbi: mācību korpusā Strādnieku ielā 16, 1.arodvidusskolas galvenajā mācību korpusā Mendeļejeva ielā 1, mācību korpusā Varšavas ielā 23, automobiļu diagnostikas darbnīcās Varšavas ielā, dienesta viesnīcās Bauskas ielā 23 un Bauskas ielā 25. Plānotie uzlabojumi nodrošinās mašīnzinības (autotransports, dzelzceļa transports), mehānika un metālapstrāde programmu kvalitatīvai īstenošanai nepieciešamos apstākļus un materiāli tehnisko nodrošinājumu.

 Ar apstiprināto finansējumu nepietiek pilnīgai izglītības iestādes renovācijai. Papildus ir nepieciešami Ls 1 133 152, lai pilnībā pabeigtu mācību un darbnīcu telpu renovāciju izglītības iestādes centrālajā kompleksā Strādnieku ielā 16 un dienesta viesnīcu Bauskas 23 un 25 kompleksu renovāciju.

Rēzeknes Profesionālā vidusskola un Rēzeknes 14.arodvidusskola (plānots - PIKC) īsteno ERAF projektus par kopējo summu Ls 830075 un Ls 897760. Attīstības un investīciju stratēģija paredz vienotas PII izveidi Rēzeknē uz 14.AVS ēku bāzes, paredzot tur izvietot arī Rēzeknes Profesionālās vidusskolas realizējamo programmu materiālo bāzi. Projektos ir paredzēta mācību un darbnīcu korpusu renovācija Atbalstāmās programmas: pārtikas ražošanas tehnoloģijas un izstrādājumu izgatavošana, būvniecības un civilās celtniecības ,kokapstrādes tehnoloģijas un izstrādājumu izgatavošana.

Ar apstiprināto finansējumu nepietiek kompleksai un pilnīgai izglītības iestādes renovācijai. Papildus finansējums - Ls 2 835 817 ir nepieciešams, lai varētu pilnībā renovēt esošos Rēzeknes 14.AVS mācību un darbnīcu korpusus, kā arī dienesta viesnīcu, apvienojot un vienā teritorijā izvietojot abas Rēzeknes profesionālās izglītības iestādes, attiecīgi atbrīvojot Rēzeknes PV ēkas (7200 m2), kā arī atbrīvojot Rēzeknes PV dienesta viesnīcu.

Ogres Profesionālā vidusskola (plānots - PIKC) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 1 502 567. Attīstības un investīciju stratēģijā ir paredzēts ERAF projekta ietvaros īstenot - garāžas ar sarga māju rekonstrukciju par elektronikas mācību korpusu, skolas ar piebūvēm Upes prospekts 16, kompleksu rekonstrukciju, tā nodrošinot nepieciešamos apstākļus un materiāli tehnisko nodrošinājumu elektronikas un automātikas, kokapstrādes tehnoloģijas un izstrādājumu izgatavošanas programmu kvalitatīvai īstenošanai.

Ar apstiprināto finansējumu nepietiek kompleksai un pilnīgai izglītības iestādes renovācijai.

Papildus finansējums – Ls 588 126 ir nepieciešams, lai pabeigtu esošā mācību korpusa inženiertīklu nomaiņu.

Valsts Kandavas lauksaimniecības tehnikums (plānots - PIKC) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 3 935 702.

Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek veikti renovācijas darbi mācību korpusā, mācību laboratorijā un lauksaimniecības mašīnu laboratorijā, angāra – agregātu iekārtu remonta novietnē, mācību darbnīcā, dienesta viesnīcās; tiek veikta ēdnīcas ēkas Valteru iela 5 pārbūve par praktiskās apmācības korpusu. Tiek risināts zemes iegādes jautājums. Atbalstāmās programmas: mašīnzinības (lauksaimniecības tehnika), mašīnzinības, enerģētika, individuālo pakalpojumu (tūrisma un atpūtas organizācija, (viesnīcu un restorānu serviss).

Ar apstiprināto finansējumu nepietiek kompleksai un pilnīgai izglītības iestādes renovācijai. Papildus finansējums – Ls 272 000 ir nepieciešams, lai nomainītu inženiertīklus dienesta viesnīcā. Ir jau izstrādāts tehniskais projekts,

Valsts Priekuļu lauksaimniecības tehnikums (plānots - PIKC) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 2 567 978. Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota kompleksa izglītības iestādes ēku renovācija Egļu gatve 9 un Egļu gatve 8. Īstenojot plānotos renovācijas darbus, tiks nodrošināts atbalsts izglītības programmām - autotransports un lauksaimniecības tehnika. 

ERAF projektā paredzētie renovācijas darbi neattiecas uz mācību darbnīcām, kuru renovācija tika plānota 2.kārtā, taču bez mācību darbnīcu renovācijas nebūs iespējams pabeigt Priekuļu un Jāņmuižas skolu reorganizāciju un nebūs iespējams konsolidēt lauksaimniecības programmas Vidzemē. Ar apstiprināto finansējumu nepietiek kompleksai un pilnīgai izglītības iestādes renovācijai. Papildus finansējums – Ls 694 774 nepieciešams, lai kompleksi renovētu mehāniskās darbnīcas, Tehniķu iela 4, veiktu energoefektivitātes pasākumus un iekšdarbus mācību ražošanas darbnīcās, Tehniķa iela 4.

Liepājas Valsts tehnikums (plānots - PIKC) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 2289009.

Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota – Ventspils ielā 51, mācību korpusa renovācija; mācību ražošanas korpusa otrā stāva izbūve; dienesta viesnīcas kompleksa renovācija; Vānes ielā 4 - mācību un laboratoriju korpusa kosmētiskais remonts; mācību un ražošanas darbnīcu korpusa un metinātavas kapitālais remonts. Atbalstāmās programmas: enerģētikas, mehānikas un metālapstrādes, mašīnzinības (autotransports), būvniecības un civilās celtniecības, mehānikas un metālapstrādes, kokapstrādes tehnoloģijas un izstrādājumu izgatavošana, individuālo pakalpojumu (tūrisma un atpūtas organizācija, viesnīcu un restorānu serviss), pārtikas ražošanas tehnoloģijas un izstrādājumu izgatavošana.

2011. gadā ir apvienotas trīs Liepājas pilsētas profesionālās izglītības iestādes - Liepājas Tūrisma un tekstila skola, Liepājas Būvniecības vidusskola un RTU Liepājas filiāle,  atjaunojot izglītības iestādes vēsturisko nosaukumu Liepājas Valsts tehnikums. Papildus finansējums – Ls 4 431 446 nepieciešams, lai pilnībā pabeigtu optimizācijas 1.posmu. Īstenotu - mācību un praktisko apmācību ēku energoefektivitātes pasākumus: dienesta viesnīcas ēkas siltināšanu Vānes ielā 4 ,mācību un darbnīcu korpusu renovāciju Ventspils ielā 51, dienesta viesnīcas renovācijas pabeigšanu Ventspils ielā 51, mācību korpusa ēkas siltināšanu Vānes ielā 5, renovāciju kompetenču centra telpās Vānes ielā 4. Pēc pirmā ERAF posma īstenošanas un kompetences centra statusa iegūšanas, mācību bāze būs koncentrēta 2 vietās (līdz šim trīs ēku kompleksu vietā).

Ventspils Profesionālā vidusskola (plānots - PIKC) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 5 903 553. Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota mācību korpusa Saules ielā 15 kompleksa rekonstrukcija, mācību korpusa piebūve Saules iela 15 (Jūras iela 16), rekonstrukcija mācību darbnīcu korpusā; dienesta viesnīcas jaunbūve 250 vietām Lielā Dzirnavu 8. Plānotie uzlabojumi nodrošinās mehānikas un metālapstrādes, viesnīcu un restorānu pakalpojumu, būvniecības un civilās celtniecības, kokapstrādes tehnoloģijas un izstrādājumu izgatavošanas izglītības programmu kvalitatīvai īstenošanai nepieciešamos apstākļus un materiāli tehnisko bāzi.

Veicot precizētus ekonomiskos aprēķinus ir konstatēts, ka pašlaik paredzētais finansējums nav pietiekams, lai pabeigtu visus plānotos renovācijas un rekonstrukcijas darbus pilnībā. Papildus ir nepieciešami - Ls 2 900 000.
Rīgas Valsts tehnikums (plānots - PIKC) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 3 935 702.

Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota kompleksa renovācija šādos nekustamā īpašuma objektos:  Dārzciema iela 64 - mācību korpuss, darbnīcas; kurtuve. Tiek risināts jautājums par Lāčplēša ielas 98 plānotā renovācijas finansējuma pārcelšanu un projekta īstenošanu jaunbūves celtniecībai Dārzciema ielā 64 Atbalstāmās programmas: enerģētikas, ķīmijas tehnoloģijas un biotehnoloģijas, poligrāfijas ražošanas tehnoloģijas un izstrādājumu izgatavošanas, mašīnzinības (no Rīgas Dzelzceļnieku skolas).. Ar apstiprināto finansējumu nepietiek kompleksai un pilnīgai izglītības iestādes visu korpusu un ēku, dienesta viesnīcu renovācijai, jaunbūves celtniecībai. Papildus nepieciešami - Ls 3 083 491, lai pilnībā pabeigtu RVT centrālā mācību korpusa un dienesta viesnīcas renovāciju, jauna korpusa celtniecību, darbnīcu korpusa renovāciju Dārzciema ielā, nodrošinātu iespēju pabeigt Latvijā lielākās profesionālās izglītības iestādes optimizācijas 1.posmu un programmu konsolidāciju (attiecīgi atbrīvojot vairs nevajadzīgās ēkas).
VSIA Rīgas Pārtikas ražotāju vidusskola (plānots - PIKC) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 3 935 702. Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota Nīcgales iela 26: mācību korpusu, mācību darbnīcas un studentu kopmītnes (dienesta viesnīca) kompleksa renovācija un rekonstrukcija, aukstā ūdens inženierkomunikāciju rekonstrukcija. Atbalstāmās programmas: individuālo pakalpojumu (tūrisma un atpūtas organizācija, viesnīcu un (restorānu serviss). Ar apstiprināto finansējumu nepietiek, lai pilnībā pabeigtu mācību bāzes izveidi jaunveidojamā Kompetences centra ēkās Nīcgales ielā. Atbilstoši kvalitatīvi izstrādātajam visas izglītības iestādes renovācijas skiču projektam, papildus visu plānoto darbu paveikšanai nepieciešami - Ls 1 577 250.

Valmieras Pārtikas ražotāju vidusskola (plānots - PIKC) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 1 967 851. Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota: jaunbūve - mācību korpuss; jaunbūve - dienesta viesnīca un esošās dienesta viesnīcas un esošā mācību korpusa kompleksa rekonstrukcija. Projektu īstenošana nodrošinās atbalstu individuālo pakalpojumu (tūrisma un atpūtas organizācija, viesnīcu un restorānu serviss) izglītības programmu kvalitatīvai īstenošanai. Taču apstiprinātais finansējums nenodrošina izglītības iestādes kompleksu un pilnīgu renovāciju.  Lai nodrošinātu attīstību nākotnē, nepieciešams uzcelt  pārtikas produktu laboratorijas ēku. Papildus nepieciešami - Ls 1 900 000.
Jelgavas Amatniecības vidusskola (plānots - PIKC) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 2666927. Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota: Jelgavas Amatniecības vidusskolas skolas ēkas kompleksa renovācija un jaunbūve Pulkveža Oskara Kalpaka ielā 37, dienesta viesnīcas  Pulkveža Oskara Kalpaka ielā 37, daļēja renovācija; Jelgavas Amatu vidusskolā- Skolas ēkas Akadēmijas iela 25, un Skolas ēkas Elektrības iela 6/8, daļēja rekonstrukciju. Veicot minētos renovācijas un rekonstrukcijas pasākumus tiks nodrošināts atbalsts būvniecības un civilās celtniecības, kokapstrādes tehnoloģijas un izstrādājumu izgatavošanas, mašīnzinības (autotransports) izglītības programmu kvalitatīvai īstenošanai. Taču ar esošo finansējumu nav iespējams īstenot visus nepieciešamos renovācijas un rekonstrukcijas pasākumus. 

Bez papildus finansējuma nav iespējama mācību korpusa un darbnīcu pilnīga renovācija un energoefektivitātes pasākumu veikšana, apkures sistēmas sakārtošana, virtuves bloka un ēdamzāles rekonstrukciju, dienesta viesnīcas renovāciju. Ir sagatavoti precīzi aprēķini un tāmes. Papildus nepieciešami - Ls 1 007 188.
Aizkraukles arodvidusskola (plānots – PIKC) īsteno trīs ERAF projektus (viens projekts ir jau īstenots) par kopējo summu Ls3 332 527. Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota: mācību korpusa un mācību darbnīcu korpusa, sporta un sadzīves korpusa Jaunceltnes 21, Aizkraukle kompleksa renovācija; dienesta viesnīcas Bērzu 14, Aizkraukle, kopmleksa renovācija  un mācību materiāli tehniskās bāzes pilnveidošana. Taču apstiprinātais finansējums nenodrošina izglītības iestādes kompleksu un pilnīgu renovāciju. Nepietiekamā finansējuma dēļ ir atcelta renovācijas 2.kārta, kas sevī ietver sporta un sadzīves korpusa renovāciju. Faktiski netiek renovēts viens korpuss. Lai pilnībā pabeigtu dienesta viesnīcas renovāciju un nodotu to ekspluatācijā, ir nepieciešams papildus finansējums 197 000 Ls. Bez šī finansējuma tiks apdraudēti jau apgūtie finansu līdzekļi – (nesiltināti bēniņi un neremontēts pagrabstāvs) klimatisko apstākļu ietekmē turpinās bojāties visa dienesta viesnīcas ēka. Īpaši svarīga ir sporta zāles un skolas ēdnīcas renovācija. un virtuves aprīkojums ar jaunu virtuves tehniku. Kopējais papildus finansējums, kas nepieciešams iestādes renovācijai – Ls 1 115 693.
Smiltenes Profesionālā vidusskola, Smiltenes tehnikums (plānots – PIKC) īsteno divus ERAF projektus par kopējo summu Ls 1 217 742. Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota: Smiltenes tehnikuma kompleksa renovācija (visi objekti atrodas Smiltenes pag., Smiltenes novads) un Smiltenes Profesionālajā viduskolā mehānisko darbnīcu Smiltene, Pils iela 8 kompleksa renovācija. Stratēģija paredz vienotas infrastruktūras plānošanu (dienesta viesnīca, sporta komplekss, bibliotēka, vispārizglītojošo priekšmetu kabineti, ēdināšanau.tml.). Atbalstāmās programmas: mašīnzinības  (autotransports, ceļu būves mašīnas), individuālo pakalpojumu (tūrisma un atpūtas organizācija, viesnīcu un restorānu serviss) un veterinārijas. Ar esošo finansējumu nav iespējams īstenot visus nepieciešamos renovācijas un rekonstrukcijas pasākumus.

 Papildus finansējums Ls 1 000 000 nepieciešams, lai  pabeigtu izglītības iestāžu ēku renovāciju.
Višķu Profesionālā vidusskola (plānots – PIKC) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 938 303.  Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek īstenota Višķu Profesionālās vidusskolas  kompleksa renovācija. Minētie pasākumi nodrošinās izglītības programmām: lauksaimniecība, mašīnzinības (autotransports, lauksaimniecības tehnika) nepieciešamo atbalstu turpmākai attīstībai.

Ar apstiprināto finansējumu nepietiek, lai pilnībā pabeigtu mācību bāzes izveidi jaunveidojamā Viduslatgales kompetences centra ēkās. Papildus nepieciešamais finansējums Ls 2 500 000.  
Saldus Profesionālā vidusskola (ar specializāciju) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 1 336 488. Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota jauna angāra ar mācību poligonu celtniecība Kalnsētas iela 27, skolas ēkas bēniņu rekonstrukcija, tur ierīkojot bibliotēku un 3 klases, jumta seguma atjaunošana Kalnsētas iela 24, galdnieku darbnīcas kompleksa rekonstrukcija Kalnsētas iela 25, laboratoriju un kantora ēkā Kalnsētas iela 16 mācību klašu un fizikas kabineta izveide, jumta seguma nomaiņa, bēniņu siltināšana, ventilācijas un ugunsdzēsības signalizācijas ierīkošana. Minētie pasākumi nodrošinās izglītības programmām: būvniecība un civilā celtniecība, kokapstrādes tehnoloģijas un izstrādājumu izgatavošana, viesnīcu un restorānu pakalpojumi nepieciešamo atbalstu turpmākai attīstībai.

Ar apstiprināto finansējumu nepietiek izglītības iestādes dienesta viesnīcu renovācijai.

Papildus nepieciešami - Ls 477 346, lai pilnībā veiktu iekštelpu remontu un apdari, inženierkomunikāciju un aprīkojuma nomaiņu.

Rīgas 3.arodskola (ar specializāciju) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 718 439.

Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota praktiski visu skolas mācību telpu renovācija, renovējamo telpu inženiertīklu remonts un nomaiņa; praktisko mācību telpu aprīkošana ar jaunām iekārtām un mācību aprīkojumu, kā arī informācijas tehnoloģiju, nepieciešamā datorprogrammu nodrošinājuma un biroja tehnikas bāzes uzlabošana visās skolas mācību telpās, tādējādi visaptveroši uzlabojot skolas informācijas tehnoloģiju sistēmu. Atbalstāmā programma- metālapstrāde.

Ar apstiprināto finansējumu nepietiek kompleksai un pilnīgai izglītības iestādes renovācijai, jo inženiertīklu remonts nedos nepieciešamo efektu. Papildus finansējums Ls 621 761 ir tieši plānots inženierkomunikāciju nomaiņai. Ir izstrādāts tehniskais projekts. 

Rīgas Stila un modes profesionālā vidusskola (ar specializāciju) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 878 092 un Rīgas Būvniecības vidusskola (ar specializāciju) īsteno ERAF projektu par kopējo summu L1 466 758. Attīstības un investīciju stratēģijā norādīts, ka RBV- jāpārvieto uz piemērotākām telpām un ar dienesta viesnīcu nodrošinājumu, vajadzības gadījumā papildus uzceļot angāru būvniecības specialitāšu apguvei. RBV jāpārvieto, jo daļa ēkas atrodas uz privātas zemes un daļa ir iznomāta banku augstskolai. RSMPV- izskatīt iespēju nākotnē skolas telpās izvietot vēl kādu vai pat vairākas PII (īpaši, ja tām nav dienesta viesnīcas), kas dotu iespēju racionāli izmantot skolas teritoriju un dienesta viesnīcu kapacitāti. Tieši šādā skatījumā tiek plānota abu izglītības iestāžu ERAF projektu īstenošana. 

Ar apstiprināto finansējumu nepietiek kompleksai un pilnīgai izglītības iestādes visu korpusu un ēku, dienesta viesnīcu renovācijai, jaunbūvei 4000 m2 būvniecības profesiju darbnīcām un kabinetiem. Papildus nepieciešami - Ls 4 569  000. 
Rīgas Amatniecības vidusskola (ar specializāciju) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 957 918. Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota atsevišķu skolas korpusu pilnīga un kompleksa renovācija- Jūrmalas gatve 90. Atbalstāmās programmas: radošās industrijas (māksla) programmas. Ar apstiprināto finansējumu nepietiek kompleksai un pilnīgai izglītības iestādes renovācijai. Papildus finansējums Ls 516 404 nepieciešams, lai  pilnībā pabeigtu darbnīcu un sabiedriskā korpusa renovāciju.

Rīgas Pārdaugavas profesionālā vidusskola (ar specializāciju) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 1 117 571. Atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai tiek plānota un īstenota darbnīcu Slokas ielā 52a, būvju – garāžas, noliktavas, kā arī darbnīcu pirmā stāva telpu rekonstrukcija. Plānotie renovācijas pasākumi nodrošinās profesionālās izglītības programmu: kokapstrādes tehnoloģijas un izstrādājumu izgatavošana īstenošanai nepieciešamos apstākļus un materiāli tehnisko nodrošinājumu.

Esošais projekts paredz tikai vienas daļas rekonstrukciju, taču nepietiek finansējuma darbnīcu korpusa renovācijai pilnībā. Nepabeidzot darbnīcu rekonstrukciju, nebūs iespējams konsolidēt kokapstrādes programmas Rīgas pilsētā vienā, moderni aprīkotā profesionālās izglītības centrā, kas ir šī projekta mērķis. Papildus nepieciešamais finansējums - Ls 549 400.

VSIA Bulduru dārzkopības vidusskola (ar specializāciju ) īsteno ERAF projektu par kopējo summu Ls 949 935. Projekta ietvaros tiks uzcelts siltumnīcu komplekss lauksaimniecības izglītības programmai, kā arī renovēta mācību bāze – mācību virtuve individuālo pakalpojumu izglītības programmām. Tāpat gan jaunbūve, gan renovētā mācību bāze tiks aprīkota ar modernām iekārtām, mācību aprīkojumu un informāciju komunikāciju tehnoloģijām. Projekts tiks īstenots Jūrmalā, Viestura ielā 6. Projektu paredzēts realizēt 15 mēnešu laikā no 2010.gada augusta līdz 2011.gada septembrim. Atbalstāmās programmas: lauksaimniecības, individuālo pakalpojumu (tūrisma un atpūtas organizācija, viesnīcu un restorānu serviss) Taču ar apstiprināto finansējumu nav iespējams veikt visus nepieciešamos renovācijas un rekonstrukcijas darbus. Papildus nepieciešami - Ls 2 227 152 - jaunas katlu mājas izbūvei, virtuves bloka un ēdamzāles rekonstrukcijai, dienesta viesnīcas renovācijai un apkures sistēmas atjaunošanai.
Papildus nepieciešamais finansējums kopā ir LVL 34 milj.
Izglītības un zinātnes ministrs 
R. Broks

           Vīzē: valsts sekretārs                                                                      M.Gruškevics
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