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Informatīvais ziņojums

„Par 2011.gada 14.februārī Briselē, Beļģijā,

Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomē 

izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem”

2011.gada 14.februāra Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes darba kārtībā tiks izskatīti šādi Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esoši jautājumi:

1. Ieguldījums Eiropas semestrī, Ikgadējais izaugsmes ziņojums – politikas debates
Pamatojoties uz 2011.gada 12.janvārī publicēto Eiropas Komisijas sagatavoto Ikgadējo izaugsmes ziņojumu 2011.gada 28.janvārī Ungārijas prezidentūra publicēja diskusiju dokumentu 2011.gada 14.februāra Eiropas Savienības Izglītības, kultūras, jaunatnes un sporta ministru padomes politikas debatēm „Ieguldījums Eiropas semestrī, Ikgadējais izaugsmes ziņojums”. Ikgadējā izaugsmes ziņojumā secināts, ka, apkopojot dalībvalstu izvirzītos nacionālos kvantitatīvos mērķus, Eiropa nesasniegs “ES 2020” stratēģijā noteikto 10% mērķi attiecībā uz skolu nepabeigušo skolēnu īpatsvaru un 40% mērķi attiecībā uz augstāko izglītību ieguvušo iedzīvotāju 30-34 gadu vecumā īpatsvaru. Pēc dalībvalstu izvirzīto kvantitatīvo mērķu apkopošanas secināts, ka dalībvalstu ambīcijas ir pieticīgas un vairāk uzmanības tiek vērsts uz īstermiņa, nevis ilgtermiņa reformām.

Latvija atzinīgi vērtē ministru diskusijai izvirzītos jautājumus, kas ir būtiski, lai turpinātu sadarbību “ES 2020” stratēģijas kvantitatīvo mērķu sasniegšanā.
Latvijas atbildes uz ministru diskusijai sagatavotajiem jautājumiem:

1. Kā Jūs vērtējat 2011.gada izaugsmes ziņojumā izteiktos paziņojumus attiecībā uz izglītību un apmācību?
Atbilde: 

Latvija atbalsta profesionālās kvalifikācijas atzīšanas sistēmas vienkāršošanu, kas veicinātu reglamentēto profesiju pārstāvju mobilitāti, piesaistot kvalificētu darbaspēku, un vienlaikus ļautu skaidrāk noteikt arī Latvijas darba tirgū pastāvošo prasmju profilu.
Latvija ar piesardzību vērtē to, ka sākotnējā izglītība nav īpaši akcentēta kā Kopienas izaugsmes resurss.
Latvija uzsver, ka dalībvalstīm jāturpina strādāt, lai pilnībā ieviestu rekomendācijas par izglītību priekšlaicīgi pametušo skaita samazināšanu, ārpus formālās izglītības iegūto zināšanu un prasmju atzīšanu, mūžizglītības veicināšanu.

2. Cik lielā mērā, Jūsuprāt, ir iespējams sasniegt ES izglītības pamatmērķus, ņemot vērā „ES 2020” stratēģijas progresa ziņojumā iekļauto izvērtējumu?
Atbilde: 

Plānojot noteiktu progresu katram no „ES 2020” stratēģijas izglītības jomas rādītājiem, Latvija šobrīd vērtē piesardzīgi iespēju nacionālā līmenī sasniegt šos rādītājus, tomēr vēlas atzīmēt, ka liela nozīme turpmākajā darbā ir ciešākai starpsektorālajai sadarbībai (izglītības un nodarbinātības sektora) gan nacionālajā, gan Eiropas Savienības līmenī. 

Latvijas uzskata, ka, lai sasniegtu uzstādīto mērķi „priekšlaicīgi skolu pametušo īpatsvars 10%”, ir nepieciešami gan preventīvie pasākumi (piemēram, individualizētas pieejas nodrošināšana, izglītības satura uzlabošana un izglītības iestāžu modernizācija, vecāku un izglītības iestāžu sadarbības stiprināšana, izglītības sistēmu elastīgums, lai nodrošinātu tās atbilstību darba tirgus prasībām), gan arī aktīvāki kompensējošie mehānismi (otras izglītības iespējas nodrošināšana, tai skaitā pieaugušajiem, ārpus formālās izglītības sistēmas iegūto zināšanu un prasmju atzīšana). 

Latvija uzskata, ka „ES 2020” stratēģijas mērķu ieviešanai ir būtiski vairāki pasākumi attiecībā uz izglītības pieejamību un mācību saturu. Stratēģijas ietvaros kā steidzamākos Latvija īsteno kvalitatīvas un iekļaujošās pamata un vidējās izglītības pieejamības nodrošināšanu, modernu mācību metožu ieviešanu, veicinot individualizētu pieeju mācību procesam, un augstākās izglītības vienlīdzīgas pieejamības nodrošināšanu. 

3. Kādi, Jūsuprāt, ir steidzamākie pasākumi, kas saistībā ar „ES 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanu būtu jāpieņem izglītības un apmācības jomā un uz kuriem prezidentvalstij vajadzētu vērst pavasara Eiropadomes uzmanību?

Atbilde: 

Latvija uzskata, ka, lai sasniegtu „ES 2020” stratēģijas mērķi „priekšlaicīgi skolu pametušo īpatsvars 10%”, nepieciešams īstenot pieaugušo ar zemu kvalifikāciju atgriešanu izglītības procesā, izglītības sistēmu elastīgumu, lai nodrošinātu tās atbilstību darba tirgus prasībām, un ārpus formālās izglītības sistēmas iegūto zināšanu un prasmju atzīšanu.

Latvija vēlas norādīt, ka pastiprināta uzmanība jāvērš visizplatītākajiem iemesliem, kādēļ tiek pārtrauktas mācības: ģimenes sociālekonomiskie apstākļi, motivācijas trūkums un mācīšanās grūtības, vienaudžu ietekme, skolas resursi, nepietiekoša vecāku un skolas sadarbība, kā arī vakarskolas loma kā izglītības ieguves otrās iespējas instruments.

Latvija atzīst, ka, lai sasniegtu „ES 2020” stratēģijā noteikto mērķi „augstāko izglītību ieguvušo iedzīvotāju 30-34 gadu vecumā īpatsvars 40%”, augstākās izglītības sektors ir mērķtiecīgi jāmodernizē, nodrošinot  kvalitatīvu, efektīvu un pieejamu augstāko izglītību atbilstoši valsts un tās reģionu vajadzībām. Kā galvenos rīcības virzienus šī mērķa sasniegšanai Latvija uzskata studiju un zinātniskās darbības kvalitātes uzlabošanu, augstākās izglītības un zinātnes institūciju materiāli tehniskās bāzes modernizāciju un resursu izmantošanas efektivitātes paaugstināšanu, augstākās izglītības internacionalizāciju un eksportspējas paaugstināšanu, augstākās izglītības un zinātnes sektora integrāciju ar tautsaimniecību un sabiedrības attīstību, kā arī studiju pieejamības nodrošināšanu. 
2. Projekts Padomes secinājumiem par izglītības un apmācības lomu „ES 2020” stratēģijas īstenošanā – pieņemšana


Izglītībai un apmācībai ir nozīmīga loma, lai sasniegtu „ES 2020” stratēģijas mērķus, sniedzot iedzīvotājiem prasmes, lai Eiropas ekonomika arī turpmāk būtu konkurētspējīga un inovatīva, kā arī palīdzot sekmēt sociālo kohēziju un iekļaušanu. Divas no ierosinātajām „ES 2020” stratēģijas pamatiniciatīvām ir īpaši nozīmīgas izglītības un apmācības jomā: „Jaunatne kustībā” un „Jaunu prasmju un jaunu darbavietu programma”, tomēr Izglītības un apmācības joma var dot būtisku ieguldījumu arī citās pamatiniciatīvu īstenošanā.

„ES 2020” stratēģijā noteikto kvantitatīvo mērķu sasniegšanai būtu jāveic vairāki pasākumi izglītības un apmācības jomā: jāveic efektīvi ieguldījumi kvalitatīvā, modernizētā un reformētā izglītībā un apmācībā, jāstiprina mūžizglītības iespējas visiem un visos izglītības līmeņos, īpaši attiecībā uz profesionālo izglītību un apmācību un pieaugušo izglītību, steidzami ir jārisina jautājums par to jauniešu situāciju, kam smagās krīzes dēļ ir īpašas grūtības iekļauties darba tirgū, un jāuzlabo izglītības un apmācības sistēmas, lai panāktu prasmju labāku atbilstību darba tirgus vajadzībām un reaģētu uz globalizētās pasaules mainīgo sociālo un kultūras kontekstu.

Latvijas pozīcija:


Latvija atbalsta Padomes secinājumu projekta pieņemšanu, uzsverot, ka ieguldījumi mūžizglītības kvalitatīvā piedāvājumā un pieejamībā ir galvenais aspekts ceļā uz „gudru”, ilgtspējīgu un iekļaujošu izaugsmi un būtisks solis pretim „ES 2020” stratēģijas kvantitatīvo mērķu sasniegšanai.

Latvija piekrīt, ka kvalitatīvas agrīnās pirmsskolas izglītības un pamata, vidējās un augstākās izglītības pieejamība ir būtiska izglītības līmeņa celšanai. Tomēr svarīgi uzsvērt arī otrās iespējas izglītības nodrošināšanu kā kompensējošo mehānismu izglītību priekšlaicīgi pametušo problēmu risināšanā un individualizētu pieeju izglītības nodrošināšanā, kas ir būtisks līdzeklis, lai sasniegtu „ES 2020” stratēģijas mērķi – samazināt izglītību priekšlaicīgi pametušo skaitu.

Latvija atzīst iniciatīvas „Jaunas prasmes un darbavietas” nozīmīgumu un uzskata, ka būtu nepieciešamas ES līmeņa vadlīnijas pieaugušo ārpus formālās izglītības iegūtu zināšanu un prasmju atzīšanai un pielīdzināšanai.


Latvija uzskata, ka līdzas formālajai izglītībai mūžizglītības kontekstā jāstiprina jebkuras zināšanu un prasmju iegūšanas iespējas, tai skaitā, neformālās izglītības un ikdienējās mācīšanās ceļā.

Saskaņošana: Nacionālo pozīciju projekti ir saskaņoti atbilstoši ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Labklājības ministriju un Kultūras ministriju.
Latvijas delegācija: Izglītības un zinātnes ministrs R.Broks, Izglītības un zinātnes ministrijas nozares padomniece L.Grīnvalde.
Iesniedzējs: 
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