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Informatīvais ziņojums

„Par 2012.gada 10.-11.maijā Briselē, Beļģijā,

Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomē 

izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem”

2012.gada 10.-11.maija Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes darba kārtībā tiks izskatīti šādi Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esoši jautājumi:

Sports

1. Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju secinājumi par cīņu pret dopingu aktīvās atpūtas sportā - pieņemšana
Eiropā dopings ir būtiska problēma ne tikai profesionālajā sportā, bet arī aktīvās atpūtas sportā un atpūtas sporta vidē, piemēram, fitnesa centros. Tas apdraud veselību atsevišķiem dopinga lietotājiem, apdraud personas dopinga lietotāju tuvākajā vidē, kaitē atpūtas sporta integritātei, ir saistīts ar negatīvām sociālajām parādībām, tai skaitā noziedzīgām darbībām, piemēram, nelegālo dopinga vielu tirdzniecību un jo īpaši skar jauniešus.


Izprotot nepieciešamību aktivizēt cīņu pret dopingu ES ietvaros, ir paredzēts pieņemt Padomes secinājumus par cīņu pret dopingu aktīvās atpūtas sportā. Secinājumos ES dalībvalstis un Eiropas Komisija tiek aicinātas arī veikt virkni pasākumu, lai sekmētu cīņu pret dopinga lietošanu aktīvās atpūtas sportā un atpūtas sporta vidē, tai skaitā sabiedrības izglītošanu. 

Latvijas pozīcija
Latvija kopumā atbalsta Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju secinājumus par cīņu pret dopingu aktīvās atpūtas sportā uzsverot, ka dopings ir fenomens, kas pārsniedz valstu un pat visas ES teritoriju, līdz ar to ir īpaši būtiska starpinstitucionāla un starptautiska sadarbība novērtējot un izmantojot labās prakses cīņā pret dopingu visos līmeņos.
2. Nākotnes izaicinājumi cīņā pret dopingu, ietverot aktīvās atpūtas sportu – politikas debates 
Līdz šim veiktie pasākumi cīņā pret dopingu pierāda, ka ES un tās dalībvalstis ir aktīvi piedalījušās cīņā pret dopingu. Tomēr, dopings sportā joprojām problēma, kas attīstās. Uzskatot, ka cīņa pret dopingu ir bijusi un arī turpmāk būs prioritāte Eiropas Savienībā, Padomē ir paredzēta ministru diskusija politiskajā līmenī par nākotnes izaicinājumiem un iespējamiem virzieniem Eiropas Savienības darbā antidopinga jomā.

Latvijas pozīcija

Latvija viedoklis par ministru diskusijai piedāvātajiem jautājumiem:
1) Kādi ir galvenie nākotnes izaicinājumi ES un tās dalībvalstīm antidopinga jomā?

Svarīgs uzdevums ir panākt godīgu sportu visos līmeņos - gan aktīvās atpūtas sportā, gan augstas klases sportā. 
Galvenais izaicinājums ir nodrošināt to, ka cīņa pret dopingu nenonāk pretrunā ar vispārējām cilvēktiesībām (tiesības un privāto dzīvi, personas datu aizsardzība, pārvietošanās brīvība), un no otras puses garantēt, ka cīņa pret dopingu tiek turpināta un uzlabota, lai nepieļautu dopinga lietošanas atļaušanu. 
Jāvērš uzmanība uz to, ka ne visas vielas, kuru klātbūtne nav pieļaujama augstas klases sportista organismā, ir aizliegtas, piemēram insulīns un tā atvasinājumi, diurētiskie līdzekļi, beta blokatori, efedrīni, paracetomols, alkohols u.c., jo aktīvās atpūtas sportisti var nebūt informēti un nepārzina speciālās prasības dopinga  jomā, tāpēc ir jāveicina sabiedrības izglītošana par šiem jautājumiem.
2) Kādi centieni nākotnē jālīdzsvaro starp bažām par sportistu privātumu, juridiskām tiesībām un proporcionalitāti no vienas puses un bažām par interesēm saglabāt godīgu un drošu sportu no otras puses?

Cīņu pret dopingu sportā nepieciešams stiprināt izglītojošā un informatīvā līmenī un veicot vielu pārbaudes. 
Cīņai pret dopingu vispirms ir mērķis aizsargāt sportistu veselību. Ir svarīgi brīdināt viņus par iespējamām briesmām, kas var rasties īstermiņa, vidējā vai ilgtermiņa, kas saistītas ar dopinga lietošanu. Šīs vielas var novest pie nozīmīgiem traucējumiem organismā, tādiem kā hormonālie traucējumi u.c. un organismā var rasties sava veida atkarība no lietotajām vielām. Līdz ar to ir jāpanāk, lai sportisti izprot antidopinga cīņas mērķus un apzinās to nozīmīgumu sportistu drošībai un veselībai. 
Jāpanāk reālo dopinga izplatītāju apzināšana un sodīšana, lai atbildība nav jāuzņemas tikai sportistam, bet tiek atklāts  viss tīkls, kas piegādājis dopingu.

3) Kā varētu un vajadzētu veicināt cīņu pret dopingu aktīvās atpūtas sportā un kā tas attiecas uz paveikto darbu cīņā pret dopingu augstas klases sportā?

Cīņa pret dopingu nozīmē arī zināmas sportiskās ētikas ievērošanu. Sportam piemīt ētiska, kultūras un sociāla vērtība. Tas ir izglītības, socializācijas un integrācijas līdzeklis. Aktīvās atpūtas sportā visvairāk var panākt paši sporta dalībnieki - izglītojoties, nosodot lietotājus, ziņojot par pārkāpumiem, atbalstot tīrus un godīgus sporta komersantus.
4) Kuras sadarbības un koordinējošās jomas būtu jāpastiprina vai jāmaina, lai novērstu turpmākās problēmas cīņā pret dopingu un kā to varētu veikt?

 Ievērojamu atbalstu dopinga izplatīšanas ierobežošanai sniegtu oficiāla sadarbība starp antidopinga un tiesībsargājošām struktūrām, piemēram, ja sportistam tiek atklāta pozitīva dopinga analīze, tiesībsargi varētu meklēt avotus (izņemot vielas, kas atrodas legālā apritē - aptiekās vai tiek izplatītas kā pārtikas piedevas), no kurienes sportists šīs vielas ir ieguvis
Izglītība
3. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko izveido “Erasmus visiem”, Savienības programmu izglītības, apmācības, jaunatnes un sporta jomā – daļēja vispārējā pieeja
2011.gada 23.novembrī tika publicēts Eiropas Komisijas priekšlikums Padomes regulai, ar ko izveido “Erasmus visiem”, Savienības programmu izglītības, apmācības, jaunatnes un sporta jomā. 2012.gada 10.-11.maija Izglītības, jaunatnes lietu, kultūras un sporta Ministru padomē ir paredzēts  vienoties par vispārēju daļēju pieeju par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai. 
Programmas „Erasmus visiem”  mērķis ir atbalstīt visus izglītības sektorus (augstāko izglītību, arodizglītību, arodapmācību un pieaugušo izglītību un apmācību, skolu izglītību) mūžizglītības perspektīvā un jaunatnes pasākumus. Programma paredz mobilitātes iespējas līdz 5 miljoniem iedzīvotāju.
Dānijas prezidentūra ir veikusi virkni būtisku izmaņu Eiropas Komisijas iesniegtajā priekšlikuma tekstā, tostarp jautājumos, kas saistīti ar jaunatnes jomas lielāku atpazīstamību programmā, finansējuma sadalījumu starp izglītības sektoriem, Žana Monē pasākuma ietvaros sniegto atbalstu institūcijām, programmas pieejamību un vienkāršošanas principiem.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Dānijas prezidentūras piedāvāto kompromisa tekstu, lai panāktu vispārēju daļēju pieeju Padomē par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko izveido “ Erasmus visiem”, Savienības programmu izglītības, apmācības, jaunatnes un sporta jomā.
Latvijai ir svarīgi šādi priekšlikuma aspekti: 1) atsevišķa nodaļa un iezīmēta budžeta līnija jaunatnei; 2) viena programmas komiteja visai programmai un 3) atbalsts visām sešām institūcijām Žana Monē pasākuma ietvaros.

Latvija piekrīt, ka programma „Erasmus visiem” ir būtisks atbalsta instruments „Eiropa 2020” stratēģijas izvirzīto pamatmērķu izglītības jomā (samazināt priekšlaicīgi izglītību pametušo skolēnu skaitu; nodrošināt to pieaugušo skaita pieaugumu 30-34 gadu vecumā, kuri ir ieguvuši augstāko izglītību) sasniegšanai.

Latvija piekrīt, ka vienota ES programma izglītības, apmācības, jaunatnes un sporta jomā novērsīs programmu sadrumstalotību un pārklāšanās risku, vienkāršos potenciālo saņēmēju, t.sk. studentu un akadēmiskā personāla un jauniešu, piekļuvi programmām un samazinās administratīvo slogu.

Latvija atzinīgi vērtē līdz šim paveikto, lai padarītu jaunās programmas ieviešanu cik iespējams vienkāršāku un lietotājam draudzīgāku un lai pēc iespējas precīzāk noteiktu katras iesaistītās institūcijas pilnvaras, atbildību un tiesības.

4. Padomes secinājumi par izglītību un apmācību ieguvušo personu nodarbināmību – Padomes secinājumu pieņemšana



Eiropā turpina augt jaunu darba meklētāju skaits, tādēļ jo svarīgāk ir nodrošināt, ka jaunieši apgūst tādas zināšanas un prasmes, kas var veicināt veiksmīgu pāreju uz ES darba tirgu un tālāk attīstīt to karjeras iespējas.  Nodarbināto absolventu daļa 20-34 gadu vecumā, kas pārtraukuši izglītību un apmācību un neturpina mācības, kopš 2008.gada (81%) samazinājusies par 4,5 procentpunktiem 2010.gadā (76,5%).


Ar Padomes secinājumiem tiek apstiprināts kritērijs līdz 2020.gadam nodarbināto absolventu daļas (vecuma grupā no 20 līdz 34 gadiem), kas pabeiguši mācības ne agrāk kā pirms trim gadiem, salīdzinot ar atsauces gadu, nodarbinātības līmenim būtu jābūt vismaz 82 % (salīdzinājumā ar 76,5 % 2010. gadā).

Latvijas pozīcija

Latvijas atbalsta Padomes secinājumu par izglītību un apmācību ieguvušo personu nodarbināmību apstiprināšanu un piekrīt, ka ir būtiski palielināt izglītību un apmācību ieguvušo personu 20-34 gadu vecumā nodarbināmību, īstenojot karjeras izglītību, sasaistot mācību saturu ar darba tirgus vajadzībām, izmantojot prakses vietu potenciālu, uzlabojot izglītību uzņēmējdarbības jomā, padarot mācību rezultātus caurskatāmākus un aicinot jauniešus turpināt izglītību pēc vispārējās vidējās izglītības ieguves. 
Latvija uzsver, ka, lai nodrošinātu izglītības un apmācības kvalitāti un atbilstību darba tirgus prasībām, nepieciešama pārdomāta politika nacionālā un Eiropas līmenī, kā arī veiksmīga sadarbība ar sociālajiem partneriem un nozaru pārstāvjiem.
Latvija atzinīgi novērtē secinājumos nosprausto mērķi, par to, ka vidēji Eiropā līdz 2020.gadam nodarbināto absolventu daļai vecuma grupā no 20 līdz 34 gadiem, kas pabeiguši mācības 1, 2 un 3 gadus iepriekš, nodarbinātības līmenim būtu jābūt vismaz 82 %. 
Jaunatne

5. Padomes secinājumi par jauniešu jaunrades un inovācijas potenciāla sekmēšanu – Padomes secinājumu pieņemšana
Secinājumi uzsver nepieciešamību veicināt jauniešu jaunrades un inovācijas potenciālu, kas izpaužas uzņēmējdarbībā, jo tas ir viens no galvenajiem priekšnoteikumiem, lai sasniegtu gudru, ilgtspējīgu un iekļaujošu izaugsmi. Uzņēmējdarbības prasmju apguve izglītībā var sekmēt pozitīvāku jauniešu attieksmi pret izglītību, mudināt viņus izvirzīt turpmākās izglītības un profesionālās izaugsmes mērķus, ļaut viņiem justies sabiedrībai noderīgiem un būt optimistiskākiem par nākotnes izredzēm. Jauniešu iesaistīšanās sabiedrības dzīvē, tostarp caur darba ar jaunatni aktivitātēm, brīvprātīgo darbu un līdzdarbošanos nevalstiskajās organizācijās, veicina viņu radošumu, inovatīvā potenciālā izaugsmi un palielina izredzes darba tirgū. Lai attīstītu nodarbinātībai nepieciešamās zināšanas un prasmes, panāktu jauniešu labāku iekļaušanu darba tirgū un sabiedrībā kopumā, ir vienlīdz svarīgas formālās izglītības piedāvātās iespējas, kā arī neformālās un ikdienējās mācīšanās iespējas. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes secinājumu par jauniešu jaunrades un inovācijas potenciāla sekmēšanu, izteiktos priekšlikumus attiecībā uz nepieciešamību sekmēt jauniešu jaunrades un inovācijas potenciālu, kas izpaužams uzņēmējdarbībā, kā vienu no galvenajiem priekšnoteikumiem, lai sasniegtu „Eiropa 2020” stratēģijā uzstādītos mērķus.

Latvija atzīst, ka, lai panāktu jauniešu labāku iekļaušanos darba tirgū un sabiedrībā kopumā, ir vienlīdz svarīgas formālās izglītības, kā arī neformālās un ikdienējās mācīšanās piedāvātās iespējas.

Latvija atbalsta apņemšanos veidot tematisku ekspertu grupu, kurā piedalītos dalībvalstu eksperti ar mērķi dalīties pieredzē jauniešu jaunrades un inovācijas vecināšanas jomā, ņemot vērā neformālās un ikdienējas mācīšanās rezultātā gūtās zināšanas un prasmes, kas ir svarīgas nodarbinātības kontekstā.

Latvija pauž gandarījumu, ka stratēģijas „Eiropa 2020” pamatiniciatīvas „Jaunu prasmju un darbavietu programma” un „Jaunatne kustībā”, kas balstīta uz starptautiskās mobilitātes, nodarbinātības un sociālās iekļaušanas principiem, paredz pasākumus, kas palīdzēs izmantot visu jauniešu potenciālu.

6. Jauniešu mudināšana izmantot savu potenciālu – politikas debates
Jauniešu bezdarba līmenis turpina augt. Šobrīd ES darba tirgū vairāk nekā 20% (5 miljoni) jauniešu vecumā no 15 –24 gadiem ir palikuši bez darba, 28 % ir ilgstošie bezdarbnieki. Ir būtiski ne vien steidzami piedāvāt tūlītēju atbalstu jauniešiem, kuri ir pakļauti krīzes ietekmei, bet arī novērst jauniešu bezdarbu, nodrošinot viņiem darba tirgū noderīgas prasmes. 

Latvijas pozīcija

Latvija piekrīt, ka ir būtiski jauniešiem nodrošināt darba tirgū noderīgas prasmes. 

Latvijas sniegtās atbildes uz politiskās debates jautājumiem:

1. Kādi politikas instrumenti, ja tādi ir izveidoti, pēc dalībvalstu domām, neformālas un ikdienējas mācīšanās jomā palīdz samazināt augsto jauniešu bezdarba līmeni?
Lai nodrošinātu jauniešu efektīvu integrāciju darba tirgū, ir nepieciešams izstrādāt kompleksus pasākumus, veicinot skolu nepabeigušo skolēnu mācību atsākšanu, atvieglojot zināšanu līmeņa noteikšanas un mācību atsākšanas procedūras, piedāvājot jaunus pasākumus jauniešiem - bezdarbniekiem. Latvijā tiek pilnveidoti dažādi aktīvās darba tirgus politikas pasākumi darbaspēka prasmju un kvalifikācijas pilnveidošanai. Ir izstrādāti un ieviesti jauni uz jauniešiem-bezdarbniekiem vērsti pasākumi, kuru mērķis ir attīstīt jauniešu praktiskās darba iemaņas, tādējādi stiprinot viņu konkurētspēju darba tirgū. Lai risinātu jauniešu bezdarba problēmu Latvijā, kas saistīta ar zemo izglītības līmeni, no 2010.gada 1.oktobra Izglītības un zinātnes ministrija nodrošina iespēju 905 vidusskolu absolventiem iegūt 2. un 3.profesionālās kvalifikācijas līmenim atbilstošu profesionālo kvalifikāciju, sekmējot vispārējo pamatprasmju apguvi un ātrāku integrāciju darba tirgū, kā arī nodrošinot līdzsvarotu kompetenču un prasmju apguvi profesionālai darbībai un izglītības turpināšanai. 

2011.gada 14.jūlijā Saeima pieņēma likumu „Grozījumi Augstskolu likumā”, kas paredz iespēju augstākās izglītības iestādēm Ministru kabineta noteiktajā kārtībā izvērtēt personas iepriekšējā izglītībā vai profesionālajā pieredzē sasniegto studiju rezultātus un, ja tie atbilst attiecīgas studiju programmas prasībām, atzīt tos, kā arī piešķirt attiecīgus kredītpunktus. 2012.gada 10.janvārī tika apstiprināti attiecīgi Ministru Kabineta noteikumi Nr.36 „Iepriekšējā izglītībā un profesionālā pieredzē sasniegtu studiju rezultātu atzīšanas noteikumi”, līdz ar to jau šobrīd ir nodrošināta iespēja atzīt iepriekšējā izglītībā vai profesionālajā pieredzē sasniegtus studiju rezultātus,- jebkuram cilvēkam šobrīd ir tiesības vērsties augstskolā vai koledžā ar lūgumu atzīt agrāk iegūtās zināšanas, prasmes un kompetenci (studiju rezultātus) noteiktā augstskolas vai koledžas studiju programmā vai tās daļā.  Piemēram, jaunieši, kas piedalījās dažādās mobilitātes vai neformālās izglītības programmās un ir ieguvuši attiecīgo kompetenci, var ātrāk iegūt augstāko izglītību apliecinošu dokumentu, veiksmīgāk iekļauties darba tirgū.  
2. Kādus pasākumus neformālas un ikdienējas mācīšanās jomā varētu veikt, lai jaunieši, kas nestrādā, nestudē vai nepiedalās apmācībās, netiktu atstumti no sabiedrības?

Viens no risinājumiem ir piedāvāt šādiem jauniešiem īpašās mobilitātes programmas neformālās izglītības ietvaros, jo pētījumi liecina, ka jaunieši, kas pavada daļu laika ārpus savas valsts, palielina savas nodarbinātības izredzes. Jaunieši, kas piedalījās mobilitātē, apgūst prasmes, ko darba dēvēji augsti novērtē, piemēram, spēju sazināties svešvalodā, pielāgošanās spējas un personīgās saskarsmes prasmes. Īpaši atzīmējama programma „Jaunatne darbībā”, kas ir viens no nozīmīgākajiem ES instrumentiem, lai veicinātu starptautisko sadarbību un jauniešu mobilitāti. 

Būtisku lomu jauniešu neformālās un ikdienējās mācīšanās jomā, tai skaitā sociālās iekļaušanas kontekstā, ir jaunatnes organizācijām. Jaunatnes organizācijas ir resurss, kas būtu pilnvērtīgāk izmantojams jauniešu bezdarba un atstumtības mazināšanai.

Izglītības un zinātnes ministrija sniedz finansiālu atbalstu jaunatnes organizāciju darbībai un kapacitātes celšanai, papildus tiek regulāri organizēti atklātie projektu konkursi, jaunatnes organizāciju un biedrību, kas veic darbu ar jaunatni, darbam ar sociālās atstumtības riskam pakļautajiem jauniešiem. Tā 2011.gadā tika īstenoti seši projekti, kur viens no sociālās iekļaušanas veidiem tika izmantots brīvprātīgais darbs. Biedrības, iesaistot brīvprātīgos jauniešus, organizēja sociāli atstumtības riskam pakļautajiem jauniešiem dažādas radošās darbnīcas, rīkoja neformālās izglītības pasākumus un diskusijas jauniešiem par brīvā laika pavadīšanu, un vienkārši visi kopā saturīgi pavadīja laiku, lai ko jaunu gūtu gan paši brīvprātīgie jaunieši, gan sociālās atstumtības riskam pakļautie jaunieši.
Saskaņošana: Nacionālo pozīciju projekti ir saskaņoti atbilstoši ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Finanšu ministriju, Labklājības ministriju un Kultūras ministriju.
Latvijas delegācija: Izglītības un zinātnes ministrs R.Ķīlis, Izglītības un zinātnes ministrijas nozares padomniece L.Bramane.
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izglītības un zinātnes ministrs 



 R.Ķīlis
Vīzē:

Valsts sekretāra vietniece,

valsts sekretāra pienākumu izpildītāja 

     

       
L.Sīka

07.05.2012. 15:21
2155
G.Arāja
67047875, gunta.araja@izm.gov.lv
M.Zvirbule

67047905, maija.zvirbule@izm.gov.lv
IZMzino_070512_IJKMP; Informatīvais ziņojums „Par 2012.gada 10.-11.maijā Briselē, Beļģijā, Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomē izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem”
IZMzino_070512_IJKMP; Informatīvais ziņojums „Par 2012.gada 10.-11.maijā Briselē, Beļģijā, Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomē izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem”

