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Informatīvais ziņojums

„Par 2012.gada 26.-27.novembrī Briselē, Beļģijā,

Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomē 

izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem”

2012.gada 26.-27.novembra Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes darba kārtībā tiks izskatīti šādi Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esoši jautājumi:

Izglītība

1. Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido „ERASMUS VISIEM”, Savienības programmu izglītības, apmācības, jaunatnes un sporta jomā – prezidentvalsts mutisks ziņojums par pašreizējo stāvokli
Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta padomes sanāksmē 2012.gada 11.maijā tika panākta daļēja vispārēja vienošanās par programmas “Erasmus visiem” priekšlikuma tekstu. Šī pieeja neiekļāva vienošanos par nosacījumiem ar finansiālu ietekmi, jo tie skar Finanšu regulu par nākamo daudzgadu finanšu ietvaru, kā arī jautājumu par aizdevumu garantijas instrumenta izveidi maģistrantūras studentu mobilitātei.

Kipras prezidentūras laikā turpinājās diskusija par garantijas instrumenta izveides ierosinājumu un šīs jaunās aktivitātes pamatnosacījumu iekļaušanu programmas “Erasmus visiem” regulā (pielikuma veidā). Latvija ir paudusi atbalstu Kipras prezidentūras ierosinātajai kopējai pieejai aizdevumu garantijas instrumenta maģistrantūras studentu mobilitātei nosacījumu apstiprināšanai un šīs jaunās aktivitātes pamatnosacījumu iekļaušanai programmas “Erasmus visiem” regulā atsevišķa pielikuma veidā.
2. Padomes secinājumi par rakstpratību – Padomes secinājumu pieņemšana
Secinājumu projekts tika sagatavots, pamatojoties uz Augsta līmeņa ekspertu darba grupas ziņojumu par lasīšanas un rakstīšanas pamatprasmju uzlabošanu, Kipras prezidentūras ES Padomē 2012.gada 5.-6.septembrī organizētās konferences „Rakstītpratība visiem” un 2012.gada 4.-5.oktobra neformālās ES izglītības ministru padomes ietvaros notikušās izglītības ministru diskusijas rezultātiem.  

Rakstpratība nav jautājums, kas saistīts vienīgi ar izglītību, tas saistīts arī ar personīgo, ekonomikas, kultūras un sociālo jomu. Iniciatīvās uzlabot rakstpratības līmeņus ir jāiesaista plašs sabiedrības dalībnieku loks.

Aizvien pieaugošā digitalizācija prasa vēl augstākus rakstpratības standartus. Turklāt sociālie plašsaziņas tīkli ir palielinājuši rakstīšanas prasmes nozīmi un redzamību. 

Dalībvalstis tiek aicinātas izstrādāt pieejas, kas ir daļa no prasmju stratēģijām, un apvienot iesaistīto pušu konkrētus ieguldījumus; īstenot plašus informēšanas  pasākumus, lai rakstpratības jautājumam pievērstu sabiedrības uzmanību un atklāti runātu par nepietiekamu rakstpratību visās vecuma grupās; veicināt ģimeņu rakstpratības programmu izstrādi un īstenošanu; veicināt vispārēju un taisnīgu piekļuvi kvalitatīvai agrīnai pirmsskolas izglītībai un aprūpei; turpināt pārskatīt mācību materiālus un metodes, ņemot vērā aizvien lielāku digitalizāciju; izstrādāt skaidras pamatnostādnes attiecībā uz prasmēm, kas skolotājiem vajadzīgas, lai mācītu lasīt un rakstīt gan skolās, gan izglītojot pieaugušos; sekmēt skolotāju informētību un zināšanas par rakstpratības mācīšanās un mācīšanas teorētiskajiem pamatiem. 
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projekta par rakstpratību apstiprināšanu, ņemot vērā, ka rakstpratība ir prasme, kas, no vienas puses, veicina cilvēku dzīves kvalitāti, t.sk. ceļ viņu pašvērtējumu un ļauj aktīvi piedalīties sabiedrības dzīvē, no otras puses, sekmē zināšanu un prasmju apguvi inovāciju attīstībai un ekonomikas izaugsmei valsts un Eiropas līmenī.

Latvija piekrīt nepieciešamībai lasītprasmi attīstīt jau sākot ar pirmsskolas izglītību, jo novērojumi rāda, ka bērniem, kuri apguvuši pirmsskolas izglītību un obligāto sagatavošanu skolai, ir labākas sekmes skolā.

Latvija īpaši atbalsta tādu atbalsta pasākumu īstenošanu migrantu skolēniem, kas veicina rakstpratības attīstību, jo šīs prasmes pozitīvi ietekmē gan migrantu iekļaušanos dalībvalsts izglītības sistēmā, gan pozitīvu ilgtermiņa ietekmi uz pilsonisko līdzdalību sociālajos un ekonomiskajos procesos.
3. Padomes secinājumi par izglītību un apmācību stratēģijā „Eiropa 2020” – izglītības un apmācības ieguldījums ekonomikas atveseļošanā un izaugsmē – Padomes secinājumu pieņemšana
Izglītības ministri jau vairakkārt ir debatējuši par izglītības un apmācības lomu stratēģijas „Eiropa 2020” kontekstā. Šajā secinājumu projektā dalībvalstis tiek aicinātas īstenot reformas, ņemot vērā nacionālās un reģionālās prioritātes un vajadzības, lai risinātu problēmas, kas konkrētai dalībvalstij adresētajās ES Padomes rekomendācijās norādītas izglītības un apmācības jomā; nodrošināt mērķtiecīgus efektīvus ieguldījumus izglītībā un apmācībā, tostarp izmantojot ES programmas un ES struktūrfondus; sekmēt skolotāju un skolu vadītāju profesionālo izaugsmi un uzlabot statusu un profesijas pievilcību; izglītībā, īpaši profesionālajā izglītībā un apmācībā, veicināt uz praktisku darbību vērstu pieeju, kā arī palielināt profesionālās izglītības un apmācības pievilcību; saistībā ar nacionālo kvalifikāciju ietvarstruktūru veicināt pāreju starp profesionālo izglītību un augstāko izglītību. 
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu par izglītību un apmācību stratēģijā „Eiropa 2020” – izglītības un apmācības ieguldījums ekonomikas atveseļošanā un izaugsmē apstiprināšanu, kas skaidri nosaka pasākumus, kas veicami dalībvalstīs un Eiropas Komisijai, lai stiprinātu izglītības un apmācības ieguldījumu stratēģijas „Eiropa 2020” kontekstā. Latvija pauž īpašu atbalstu tādu pasākumu veikšanai, kuru mērķis ir uzlabot augstākās izglītības kvalitāti un pieejamību, nodrošināt studiju programmu atbilstību tautsaimniecības vajadzībām, efektīvi izmantot augstākās izglītības resursus, sekmēt starptautisko konkurētspēju. Latvija atbalsta izglītības veidu un pakāpju posmsecīgas sasaistes nepieciešamību, darba tirgus prasībām atbilstoša mācību satura nodrošināšanu, novērtējot sadarbību ar sociālajiem partneriem, mācību satura regulārā izvērtēšanā un atjaunošanā.  Latvija uzsver nepieciešamību paaugstināt pedagogu profesionālās kompetences un skolēnu praktisko prasmju īpatsvaru modernizētā izglītības saturā, akcentējot nepieciešamību vienlaikus nodrošināt pedagogu kvalitātes, atalgojuma un motivācijas sistēmu, tādējādi nodrošinot kvalitatīvu mācību vidi un pedagoga profesijas pievilcību. 
4. Padomes ieteikums par neformālās un ikdienējās mācīšanās atzīšanu – politiska vienošanās
Neformālās izglītības un ikdienas mācīšanās atzīšanas jautājums ir bijis Eiropas politikas programmā kopš 2001.gada. Padomes ieteikuma mērķis ir visiem iedzīvotājiem piedāvāt iespēju parādīt, ko viņi ir apguvuši ārpus formālās izglītības, t.sk. gūto pieredzi, un izmantot to savas karjeras izaugsmei un mācību turpināšanai. Tādējādi Padomes ieteikuma projektā ir ietverti šādi ieteikumi dalībvalstīm:

(1) līdz 2018.gadam dalībvalstīm izveidotas neformālās izglītības un ikdienas mācīšanās atzīšanas valstu sistēmas; 

(2) nodrošināt, lai neformālās izglītības un ikdienas mācīšanās atzīšanas valsts sistēmā būtu iekļauti noteikti elementi – identificēšana, dokumentēšana, novērtēšana un novērtējuma apstiprināšana;

(3) jānodrošina, lai neformālās izglītības un ikdienas mācīšanās atzīšanas valsts sistēmā tiktu ievēroti noteikti principi, piemēram, sasaiste ar nacionālajām kvalifikāciju sistēmām; neaizsargāto sabiedrības grupu ieguvums no atzīšanas u.c.

(4) šajā procesā jānodrošina visu ieinteresēto pušu iesaiste, t.sk. darba devēji, arodbiedrības, tirdzniecības, rūpniecības un amatnieku organizācijas, valsts iestādes. 
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes ieteikuma par neformālās izglītības un ikdienas mācīšanās atzīšanu apstiprināšanu, piekrītot, ka visiem iedzīvotājiem nepieciešams piedāvāt iespēju atzīt ārpus formālās izglītības apgūtās zināšanas, prasmes un kompetenci un izmantot to savas karjeras izaugsmei un mācību turpināšanai. 

Latvija uzskata, ka dalībvalstīm noteiktais termiņš – 2018.gads – neformālās izglītības un ikdienas mācīšanās atzīšanas valsts sistēmu izveidei ir reāls un samērīgs. 

Latvija īpaši pozitīvi vērtē akcentēto sinerģijas pieeju saistībā ar Eiropas kredītpunktu pārneses sistēmu (ECTS) un Eiropas kredītpunktu pārneses sistēmu profesionālajā izglītībā (ECVET), lai arī Latvija apzinās, ka šādas sinerģijas nodrošināšana ir ilgtermiņa process, kura ieviešanai nepieciešamas diskusijas ar sociālajiem partneriem un atbilstošas tiesiskās bāzes pilnveide. 
5. Skolotāju darba kvalitātes un statusa uzlabošana nepietiekamu finanšu resursu apstākļos – politikas debates
Dalībvalstu izglītības un apmācības sistēmām ir būtiska nozīme, lai iedzīvotāji iegūtu Eiropas ekonomikai un sabiedrībai vajadzīgas prasmes un kompetences, kas ļautu tai joprojām būt konkurētspējīgai un inovatīvai, un lai vienlaikus veicinātu sociālo kohēziju un iekļaušanu.

Apzinoties izglītības nozares speciālistu būtisko nozīmi mācību procesā, Kipras prezidentūra uzskata, ka, lai nodrošinātu būtisku ieguldījumu izglītības un apmācības kvalitātes nodrošināšanā, vispirms uzmanība būtu jāpievērš skolotājiem. 

Ministri tiek aicināti sniegt atbildes uz šādiem diskusijas jautājumiem:
1.
Kā nepietiekamu finanšu resursu apstākļos uzlabot skolotāju darba kvalitāti un statusu?

2.
Kā stiprināt skolotāju lomu, lai efektīvi reaģētu uz šī brīža un nākotnes izaicinājumiem? 
Latvijas pozīcija – sniegtās atbildes uz politiskās debates jautājumiem:
1.
Kā nepietiekamu finanšu resursu apstākļos uzlabot skolotāju darba kvalitāti un statusu?

Latvija uzskata, ka pārdomātas un visaptverošas motivācijas sistēmas ieviešana –  uzlabota pedagogu darba vide, sociālās garantijas, profesionālās darbības novērtēšana, efektīva tālākizglītības un profesionālās pilnveides nodrošināšana – var sniegt būtisku ieguldījumu pedagogu darba tirgus regulēšanā, īpaši attiecībā uz jauno pedagogu piesaisti skolotāju darbam. 

Lai sagatavotu augstas kvalifikācijas izglītības speciālistus darbam skolās, augstākās izglītības iestādēs pastiprināta uzmanība jāvelta pedagogu studiju programmu kvalitātes sekmēšanai un atbilstības nodrošināšanai mūsdienu vajadzībām.

Situācijas analīze rāda, ka skolotāja profesija pievilcību zaudē tieši skolotāja darba gaitu sākumā. Ja teorētiskās zināšanas mācību priekšmetā ir pietiekamas, tad praktiskajam pedagoga darbam un audzināšanas darbam jaunie skolotāji nav ne teorētiski, ne psiholoģiski gatavi. 

Lai pilnveidotu skolotāju kvalifikāciju jaunu mācību metožu un līdzekļu apguvē, Latvija uzsver labās prakses izplatīšanas nozīmi gan skolas ietvaros, gan starp skolām nacionālā un starptautiskā mērogā, tai skaitā veidojot skolotāju un dažādu vadītaju starpdisciplinārus sadarbības tīklus. 

2.
Kā stiprināt skolotāju lomu, lai efektīvi reaģētu uz šī brīža un nākotnes izaicinājumiem?

Lai attīstītu skolēnos spēju efektīvi reaģēt uz šī brīža un nākotnes izaicinājumiem, ir būtiski trīs galvenie nosacījumi: 

· 21.gadsimtam nepieciešamo prasmju attīstīšana gan skolotāju sākotnējās sagatavošanas ietvaros, gan visā viņu karjeras laikā;

· atbilstoša mācību satura veidošana, lai saturs, ko apgūst vienā mācību priekšmetā, dotu ieguldījumu arī citā mācību priekšmetā, tādejādi viens otru papildinot;
· atbilstošu mācību līdzekļu nodrošināšana, t.sk. digitālo mācību līdzekļu izveide un izmantošana.
6. Kopenhāgenas procesa desmitgade – svinīgas ministru pusdienas
ES Izglītības, kultūras, jaunatnes un sporta ministru padomes ietvaros organizētās izglītības ministru darba pusdienas tiks veltītas, lai svinīgi atzīmētu Kopenhāgenas procesa desmitgadi.

Padome 2002.gada 12.novembrī pieņēma rezolūciju par pastiprinātu sadarbību Eiropas līmenī profesionālās izglītības jomā. Uz tās pamata radās deklarācija, kuru ES dalībvalstu, EBTZ/EEZ un kandidātvalstu ministri izglītības un profesionālās apmācības jautājumos, EK un Eiropas sociālie partneri 2002.gada 29.-30.novembra sanāksmē Kopenhāgenā pieņēma kā stratēģiju. Deklarācija aicina veikt konkrētas darbības, lai uzlabotu profesionālās izglītības un apmācības veikumu, šajā jomā panāktu labāku caurredzamību, savstarpēju atzīšanu, augstāku kvalitāti un veicinātu profesionālās izglītības un apmācības pievilcību. Pēc deklarācijas pieņemšanas tika uzsākts tā dēvētais Kopenhāgenas process, lai īstenotu ciešāku sadarbību Eiropas līmenī profesionālās izglītības jomā, un to pārskata reizi divos gados, izvērtējot paveikto un nosakot kopīgus mērķus nākamajam divu gadu periodam. 2010.gadā Kopenhāgenas process tika atjaunināts ar Briges paziņojumu.

Kopenhāgenas process sastāv no:

· politiskās dimensijas, kuras mērķis ir noteikt kopīgus mērķus un īstenot reformas nacionālajās profesionālās izglītības un apmācības sistēmās;

· kopīgas Eiropas līmeņa ietvarstruktūras un rīku izveides, lai veicinātu kompetenču un kvalifikāciju pārredzamību un kvalitāti, kā arī sekmētu mobilitāti; 

· sadarbības, lai ES līmenī veicinātu savstarpēju mācīšanos un nacionālā līmeņi iesaistītu visas ieinteresētās puses.

Jaunatne

7. Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju Rezolūcija par pārskatu pār strukturēto dialogu ar jauniešiem attiecībā uz jaunatnes līdzdalību Eiropas demokrātiskajā dzīvē – pieņemšana
2011. gada 19.maijā tika apstiprināta Rezolūcija par strukturētu dialogu ar jauniešiem attiecībā uz jauniešu nodarbinātību, kur paziņots, ka vispārējā tematiskā prioritāte saistībā ar Eiropas sadarbību jaunatnes jomā laikposmā no 2011.gada 1.jūlija līdz 2012.gada 31.decembrim būs jauniešu līdzdalība ar īpašu uzsvaru uz līdzdalību demokrātiskajā dzīvē. 

Kipras Prezidentūras ES Padomē sagatavotajā rezolūcijā tiek skaidrots, ka strukturētā dialoga mērķis ir kalpot par forumu, kurā pastāvīgi kopīgi apsver, kādas ir prioritātes Eiropas sadarbībai jaunatnes jomā, tās īstenošanu un pārraudzību. Tā uzdevums ir iesaistīt daudzveidīgu jauniešu un viņu organizāciju loku apspriedēs visos līmeņos dalībvalstīs, ES jaunatnes konferencēs un Eiropas Jaunatnes nedēļas laikā. Šajā ciklā valsts līmeņa apspriedes tika rīkotas visās 27 dalībvalstīs, un tādējādi ievērojami palielinājās strukturētā dialoga procesā iesaistīto jauniešu skaits. 

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju Rezolūcijas par pārskatu par strukturētu dialogu ar jauniešiem (2011. gada 1. jūlijs – 2012. gada 31. decembris) attiecībā uz jauniešu līdzdalību Eiropas demokrātiskajā dzīvē apstiprināšanu un uzskata, ka rezolūcijā izvirzītie uzdevumi ir īpaši nozīmīgi stratēģijas „Eiropas 2020” un ES jaunatnes stratēģija 2010–2018 mērķu sasniegšanā.

Latvija piekrīt, ka otrais strukturētā dialoga cikls ir nodrošinājis ES jauniešiem vienotu platformu, kurā kopīgi apsvērt politiku jaunatnes jomā un noteikt jaunus uzdevumus. Ir atbalstāma arī strukturētā dialoga procesa būtība – iespēju nodrošināšana katram jaunietim visā ES vienotā apspriedes kārtībā izteikt savu viedokli un paust idejas par kopīgu prioritāro tēmu. 

Latvija atzinīgi vērtē izvirzīto strukturētā dialoga nākamā cikla tematisko prioritāti – jauniešu sociālās iekļaušanas jomu ar īpašu uzsvaru uz darba ar jaunatni kvalitāti, jauniešiem, kas nav nodarbināti, ir ārpus izglītības un apmācībām, kā arī jauniešu kultūras un uzņēmējdarbības prasmju attīstību.
8. Padomes un Komisijas 2012. gada kopīgais ziņojums par to, kā īsteno atjaunināto regulējumu Eiropas sadarbībai jaunatnes jomā (2010.–2018. gads) – pieņemšana
2012.gada 10.septembrī Eiropas Komisija publicēja paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un reģionu komitejai. Projekts: Padomes un Komisijas 2012. gada kopīgais ziņojums par atjauninātu regulējumu Eiropas sadarbībai jaunatnes jomā (ES jaunatnes stratēģija 2010–2018). Savukārt 2012.gada 1.oktobrī Kipras Prezidentūra prezentēja Padomes un Komisijas 2012.gada kopīgā ziņojuma projektu par atjauninātu regulējumu Eiropas sadarbībai jaunatnes jomā (ES jaunatnes stratēģija 2010–2018) (turpmāk – ziņojums). 

Ziņojumā iekļauts ziņojuma par atjauninātu regulējumu Eiropas sadarbībai jaunatnes jomā (ES jaunatnes stratēģija 2010–2018) projekts ar klātpievienotajiem darba dokumentiem - pārskatu par jauniešu situāciju, kuri dzīvo ES, un pasākumu, kas veikti saskaņā ar ES jaunatnes stratēģiju 2010–2018, analīzi.

Ziņojumā iekļauts ziņojuma par atjauninātu regulējumu Eiropas sadarbībai jaunatnes jomā (ES jaunatnes stratēģija 2010–2018) projekts ar klātpievienotajiem darba dokumentiem - pārskatu par jauniešu situāciju, kuri dzīvo ES, un pasākumu, kas veikti saskaņā ar ES jaunatnes stratēģiju 2010–2018, analīzi. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes un Komisijas 2012. gada kopīgā ziņojuma par to, kā tiek īstenots atjauninātais regulējums Eiropas sadarbībai jaunatnes jomā (2010–2018)” apstiprināšanu.
Latvija piekrīt, ka ES Jaunatnes stratēģijas izstrāde ir būtisks priekšnoteikums jaunatnes politikas un darba ar jaunatni attīstībai ne tikai Eiropas, bet arī nacionālā un reģionālā līmenī. ES Jaunatnes stratēģijā noteiktie mērķi: 1) vairāku un līdzvērtīgu iespēju radīšana visiem jauniešiem izglītībā un darba tirgū; 2) aktīvā pilsoniskuma, sociālās iekļaušanas un solidaritātes veicināšana un to sasniegšanai definētās 8 jomas (līdzdalība, radošums un kultūra, sociālā iekļaušana, izglītība un apmācība, jaunatne un pasaule, brīvprātīgais darbs, nodarbinātība un uzņēmējdarbība, veselība un veselīgs dzīves veids) sniedz nozīmīgu ieguldījumu stratēģijas „Eiropa 2020” noteikto rādītāju sasniegšanā.

Latvija piekrīt, ka nākamajā ES Jaunatnes stratēģijas izvērtēšanas ciklā (2013 – 2015) jāuzsver saiknes stiprināšana starp ES Jaunatnes stratēģiju un stratēģiju „Eiropa 2020” kontekstā ar jauniešu nodarbinātību un piekļuvi darba vietām. 

Latvija īpaši atbalsta jauniešu nodarbinātības un uzņēmējdarbības, sociālās iekļaušanas, jauniešu veselīgā dzīves veida un labklājības veicināšanas jautājumu uzsvēršanu nākamajā izvērtēšanas ciklā. 
9. Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju secinājumi par jauniešu – jo īpaši jauniešu ar migrantu izcelsmi – līdzdalību un sociālo iekļaušanu – pieņemšana
Secinājumi atsaucas uz Eiropas Savienības tiesību aktos minēto attiecībā uz vērtībām, kas respektē cilvēka cieņu, brīvību, demokrātiju, vienlīdzību, tiesiskumu un cilvēktiesības, tostarp minoritāšu tiesības, jauniešu līdzdalības Eiropas demokrātiskajā dzīvē sekmēšanu, kā arī jauniešu aktīvas pilsonības un sociālās kohēzijas veicināšanu.

Secinājumos tiek lietots termins „ar migrantu izcelsmi”, lai īpaši apzīmētu visus tos gados jaunos cilvēkus, kas dzīvo kādā ES valstī, kurā tie nav dzimuši, neatkarīgi no tā, vai tie ir trešās valsts valstspiederīgie, citas ES dalībvalsts pilsoņi vai personas, kas vēlāk kļuvušas par uzņēmējas dalībvalsts valstspiederīgajiem.

Secinājumi paskaidro, ka jauniešu aktīva līdzdalība attiecas uz visām jomām, kas skar jauniešu dzīvi, kā arī aktīvu iesaistīšanos demokrātijas procesos. Pat tie jaunieši ar migrantu izcelsmi, kurus neapdraud sociāla atstumtība, ne vienmēr aktīvi iesaistās sabiedriskajos procesos. 

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju secinājumu par jauniešu ar migrantu izcelsmi līdzdalību un sociālo iekļaušanu apstiprināšanu. 

Latvija atzinīgi vērtē izteikto priekšlikumu par prioritāti noteikt jauniešu ar migrantu izcelsmi aktīvu iesaistīšanos un līdzdalību vietējās kopienās - pašvaldību jaunatnes padomēs, sporta klubos un iesaistīšanās veselīgā dzīvesveida aktivitātēs, nelabvēlīgos rajonos izveidojot daudzfunkcionālus jaunatnes iniciatīvu centrus, kur par brīvu pieejamas pēcpusdienas nodarbības.

Latvija atzīst, ka, lai panāktu jauniešu, tai skaitā ar migrantu izcelsmi, labāku iekļaušanos sabiedrībā kopumā, ir vienlīdz svarīgas formālās izglītības, kā arī neformālās izglītības un ikdienas mācīšanās piedāvātās iespējas, novēršot segmentācijas riskus. Latvija piekrīt, ka jāveicina neformālās izglītības un ikdienas mācīšanās atzīšana un iegūto prasmju kā formālas izglītības papildinājumu apstiprināšana.

Latvija uzskata, ka jauniešu ar migrantu izcelsmi līdzdalības veicināšanai demokrātiskajos procesos būtu jānodrošina jauniešu ar ierobežotām iespējām, vietējo un reģionālo iestāžu pārstāvju un jaunatnes pētnieku plašāka iesaistīšana, kā arī jāveicina plašāka un pārredzamāka saziņa starp visām ieinteresētajām pusēm. 
10. Mobilitāte un daudzveidība – kā nodrošināt sociālo iekļaušanu? – politikas debates
Pieaugošā mobilitāte ES ietvaros, migrācijas pieplūdums no trešajām valstīm, paplašina Eiropas sabiedrībā pastāvošo daudzveidību. Vienlaikus jauniešu migrācijas pieaugums ir viena no pašreizējās ekonomikas krīzes sekām. Pēdējos gados mobilitāte ES ir ievērojami pieaugusi īpaši jauniešu vidū. Jaunieši izvēlas izmantot savas tiesības brīvi pārvietoties, lai studētu vai strādātu citās ES dalībvalstīs. Turklāt kopumā pieaug to jauniešu skaits, kuri izvēlas dzīvot citā ES dalībvalstī. Ekonomiski sarežģītos laikos, kad iedzīvotāji piedzīvo grūtības, „jaunpienācēju” ierašanās parasti tiek uzskatīta par papildu problēmu, kas palielina sociālo slogu. 


Mobilu ES jauniešu un imigrējušu jauniešu sociālā iekļaušana paredz iespēju un resursu nodrošināšanu, kas vajadzīgi pilnīgai jauniešu līdzdalībai sabiedrības saimnieciskajā, sociālajā un kultūras dzīvē. Sociāla iekļaušana ir arī abpusējs process, kur nepieciešama pašu jauniešu aktīva iesaistīšanās. 2009.gada rezolūcijā par atjauninātu regulējumu Eiropas sadarbībai jaunatnes jomā (2010–2018)  tās vispārējo mērķu vidū ir īpaša atsauce uz jauniešu aktīvas pilsonības veicināšanu un visu jauniešu sociālo iekļaušanu, un tajā ir paredzēts, ka visu jauniešu atzīšana par sabiedrības resursiem un atbalsts jauniešu un jauniešu organizāciju tiesībām piedalīties viņus ietekmējošas politikas izstrādē, ir tas pamatprincips, kas būtu jāievēro visās politikas jomās un darbībās attiecībā uz jauniešiem. 

Latvijas pozīcija – sniegtās atbildes uz politiskās debates jautājumiem:

1. Ko varētu darīt dalībvalstis, lai risinātu sabiedrības noslāņošanās problēmu, ko rada pastiprināta jauniešu mobilitāte? 

Viens no risinājumiem sabiedrības noslāņošanās mazināšanā, īpaši jaunieši vidū, ir veicināt individuālo un sabiedrības kopīgo drošumspēju.
 Cilvēks ar augstu drošumspēju ir par sevi drošs, radošs cilvēks, spējīgs parūpēties par sevi un citiem, pielāgoties apstākļiem, spēj rast risinājumus ne tikai sev un tuvākajiem, bet arī sabiedrībai kopumā. Savukārt cilvēks vai sabiedrība kopumā ar zemu drošumspēju jūtas apdraudēta, neuzticas citiem, nesaredz savu saikni ar valsti un neiesaistās tās attīstībā. 

Latvijā pašlaik noslēdzās Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020.gadam (turpmāk – NAP2020) izstrādes process. Viens no NAP2020 mērķiem veicināt sabiedrības, īpaši jauniešu, drošumspēju, radīt spēcīgu vidusšķiru un arī nodrošināt tautas ataudzi, kas attiecīgi sniegs ieguldījumu stratēģijas „Eiropa 2020” virzmērķa sasniegšanā – panākt ekonomikas izrāvienu.


2. Kā dalībvalstis varētu labāk iesaistīt mobilos jauniešus, lai atraisītu viņu potenciālu, kā rezultātā varētu panākt harmoniskāku un iekļaujošāku sabiedrību? 
Viens no būtiskākajiem sabiedrības saliedētības faktoriem ir jauniešu politiskā un sabiedriskā līdzdalība. Viņu rīcība nākotnē izšķirs, vai ES būs vai nebūs saliedēta, iekļaujošā sabiedrība. Šis konstatējums pamato īpašu saliedētības pasākumu kompleksa nepieciešamību, kas akcentētu gan sabiedriskas un politiskas līdzdalības nozīmi individuālās neatkarības apliecināšanā, gan izglītotu jauniešus starpkultūru komunikācijā, demonstrētu tolerances ekonomisko potenciālu darba un mācību vidē, mācoties, sportojot un strādājot dažādu kultūru pārstāvju jauktās komandās. 

Latvijā saliedētības pasākumu ieviešana jaunatnes mērķa grupā gan politiski, gan institucionāli, jau ir iestrādāti valsts jaunatnes politikā. 
Sports

11. Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju secinājumi par uz pierādījumiem balstītas sporta politikas veidošanu - Padomes secinājumu pieņemšana
Secinājumos tiek norādīts, ka pašreizējai finanšu un ekonomikas krīzei ir būtiska ietekme uz publiskajiem izdevumiem visā ES, kas liek daudzām dalībvalstīm novirzīt izdevumus uz politikas jomām, kuras veicina izaugsmi un jaunu darba vietu izveidi. 

Lai gan daudzās dalībvalstīs ir veikts pētījums par sporta ekonomisko ietekmi, šā pētījuma rezultāti kopumā nav salīdzināmi. Tajā pat laikā sports nodrošina sabiedrības integrāciju un labklājību, tādējādi sniedzot konkrētu ieguldījumu stratēģijas “Eiropa 2020” īstenošanā.

Dalībvalstis tiek aicinātas turpināt veidot sporta satelītkontus, izmantojot pieejamos metodoloģiskos instrumentus un pastāvošās sadarbības struktūras ES līmenī un iesaistot attiecīgās valsts iestādes, tostarp valstu statistikas birojus, kā arī rosināt un atbalstīt iniciatīvas, kuras uzlabo sporta informācijas un datu vākšanu un izplatīšanu, lai tādējādi stiprinātu uz pierādījumiem balstītu sporta politiku.
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju secinājumu par uz pierādījumiem balstītas sporta politikas veidošanu apstiprināšanu, piekrītot, ka atbilstoši statistikas dati ir viens no priekšnoteikumiem plānoto rezultātu novērtēšanai, analīzei un prognozei, lai veidotu uz pierādījumiem balstītus sporta politikas plānošanas dokumentus.
Latvija atzīst, ka sportam ir būtiska loma iedzīvotāju nodarbinātības veicināšanā un dzīves kvalitātes uzlabošanā, tādēļ ir būtiski izvērtēt sporta ekonomisko ietekmi un veicināt uzticamu un salīdzināmu sporta datu sagatavošanu. 

Latvija uzskata, ka sadarbība starp attiecīgajām sporta iestāžu struktūrām un statistikas iestādēm nacionālā līmenī un sadarbība ar statistikas iestādēm ES līmenī ir būtisks faktors, lai veicinātu izpratni par salīdzināmu sporta datu nozīmi un uz pierādījumiem balstītas sporta politikas īstenošanu.

Latvija piekrīt, ka jāturpina ES dalībvalstu iesaiste sporta satelītkontu izveidē, vienlaikus saglabājot brīvprātīgas iesaistes iespēju atbilstoši finansiālajām un administratīvajām iespējām.
12. Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju secinājumi par stratēģijas izveidošanu, lai apkarotu manipulāciju ar sporta rezultātiem - Padomes secinājumu pieņemšana
Secinājumos par stratēģijas izveidošanu tiek norādīts, ka jēdzienam „manipulācija ar sporta rezultātiem” pastāv vairāki skaidrojumi, jo īpaši spēļu rezultātu iepriekšēja pasūtīšana, ko apzīmē arī kā krāpšanu sportā vai konkrētas spēles daļas rezultātu iepriekšēju pasūtīšanu ("spot-fixing"). Pastāv virkne atšķirību dalībvalstu tiesiskajā regulējumā, ko piemēro attiecībā uz spēļu rezultātu iepriekšēju pasūtīšanu, visu dalībvalstu rīcībā jau ir juridiskie instrumenti, lai cīnītos pret spēļu rezultātu iepriekšēju pasūtīšanu. Tādēļ būtu noderīgi tuvināt veidu, kā dalībvalstis saskaņā ar dalībvalstīs esošo likumdošanu interpretē spēļu rezultātu iepriekšēju pasūtīšanu, lai nodrošinātu to, ka tiek novērsti iespējami trūkumi likumdošanā un ka starptautiskā līmenī ir pieejams atbilstošs tiesiskais regulējums.
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju secinājumu par stratēģijas izveidošanu, lai apkarotu manipulāciju ar sporta rezultātiem, apstiprināšanu un piekrīt, ka, lai panāktu vienotu dalībvalstu politiku cīņā pret spēļu rezultātu pasūtīšanu ir nepieciešams skaidrs ES līmeņa dokuments, kas norādītu kopējas vadlīnijas cīņā ar šādu prettiesisku rīcību.


Latvija atbalsta ierosinājumu veikt izglītojošas aktivitātes sporta nozares dalībniekiem, tostarp azartspēļu uzraudzības iestāžu speciālistiem, lai atpazītu un identificētu rezultātu sarunāšanas gadījumus sportā un nepieļautu to rašanos. Vienlaikus Latvija norāda, ka šāda veida izglītojošas aktivitātes veicamas jau esošo finanšu resursu ietvaros.
Latvija piekrīt, ka ir ļoti svarīgi izvirzīt nopietnas prasības un veikt stingru uzraudzību arī pret totalizatora organizētājiem, zinot, ka sporta rezultātu sarunāšana visbiežāk ir saistīta ar totalizatora organizēšanu. Vienlaikus Latvija tomēr vēlas uzsvērt, ka jebkādi pasākumi totalizatora organizētāju uzraudzībā ir jāveic, ņemot vērā katras valsts nacionālo tiesību aktu atšķirības. 
13. WADA Dibināšanas valde – ES pārstāvju izraudzīšana (2013. - 2015.)
Pasaules antidopinga aģentūras (World Anti-doping Agency – WADA) locekļu darbības termiņš ir ticis noteikts saskaņā ar 3 gadu rotācijas principu. Šā principa izņēmums ir bijuši trīs no pieciem valdību pārstāvjiem no Eiropas reģiona, jo ES dalībvalstis ir darbojušās pēc trijotnes principa, saskaņā ar kuru valdes locekļu darbības termiņš bija 18 mēneši, kas sakrita ar ES prezidentūras rotāciju. 

Padome ir aicināta WADA Dibināšanas valdē sākot no 2013. gada 1. janvāra iecelt šādus trīs ES pārstāvjus:

· uz trīs gadu termiņu Romain SCHNEIDER kungs, Sporta ministrs (Luksemburgas Lielhercogiste), 

· uz trīs gadu termiņu Alexandre Miguel MESTRE kungs, Jaunatnes un sporta lietu valsts sekretārs (Portugāle),

· uz 18 mēnešu termiņu Leo VARADKAR kungs, Transporta, tūrisma un sporta ministrs (Īrija);

Paredzēts apstiprināt pilnvaru prezidentvalstij paziņot izraudzīto kandidātu vārdus WADA.
Latvijas pozīcija

Saskaņā ar 2011.gada 29.novembra rezolūciju par ES dalībvalstu pārstāvību WADA Dibināšanas valdē un ES un tās dalībvalstu nostāju saskaņošanu pirms WADA sanāksmēm (OV 2011/C 372/02, 20.12.2011), Latvija 18 mēnešu periodam atbalsta Īrijas, Lietuvas un Grieķijas Prezidentūru Trio pārstāvja Leo VARADKAR, Transporta, tūrisma un sporta ministra (Īrija) kandidatūru pārstāvībai WADA, savukārt 3 gadu termiņam Itālijas, Latvijas un Luksemburgas prezidentūru Trio periodam Latvija atbalsta Luksemburgas sporta ministra Romain SCHNEIDER kandidatūru šim pienākumam Itālijas, Latvijas un Luksemburgas prezidentūru Trio laikā.

Latvija var atbalstīt arī Portugāles Jaunatnes un sporta lietu valsts sekretāra Alexandre Miguel Mestre kandidatūru, ņemot vērā dalībvalstu vairākuma nostāju, kā arī atzīstot viņa iniciatīvas, ieinteresētību striktā šī jautājuma risināšanā un pieredzi dopinga jomā starptautiskā līmenī.
14. Padomes un padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju secinājumi par veselību veicinošo fizisko aktivitāšu popularizēšanu rezultātiem - Padomes secinājumu pieņemšana; 
Ikgadējā Eiropas sporta nedēļa – politikas debates;
Secinājumu projektā tiek vērsta uzmanība uz nepieciešamību sekmēt un atbalstīt attiecīga līmeņa ierosmes sporta nozarē, kas vērstas uz fizisko aktivitāšu veicināšanu, kā arī izteikts mudinājums fiziskās aktivitātes iekļaut iniciatīvās, ar kurām valsts politikā un finansēšanas shēmās, kas attiecas uz sportu. ES dalībvalstis attiecīgos gadījumos un atbilstīgi valsts veselības aprūpes sistēmai tiek aicinātas veicināt ciešāku sadarbību starp sporta un veselības aprūpes nozari, ņemot vērā dažās dalībvalstīs izstrādāto labāko praksi, ko noteikusi Sporta, veselības un dalības jautājumu ekspertu grupa, kā arī apsvērt iespējas izmantot izpratnes vairošanas kampaņas gan valsts, gan vietējā līmenī, lai stimulētu iedzīvotāju interesi par aktīvāku dzīvesveidu.

Dalībvalstis tiek aicinātas izteikties par šādiem jautājumiem:

1.
Kādas ir galvenās problēmas, lai izveidotu ikgadēju Eiropas Sporta nedēļu? Kādu ieguldījumu šī iniciatīva varētu sniegt veselību veicinošas fiziskās aktivitātes jomā?

2.
Kā valsts iestādes var sastrādāties vēl efektīvāk ar ieinteresētajām personām sporta jomā, lai Eiropas Sporta nedēļa kļūtu par realitāti?

3.
Kādus pasākumus var veikt Eiropas un valstu līmenī, lai cilvēki, īpaši bērni, pusaudži un jaunieši atteiktos no virtuālā sporta par labu īstajam?
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju secinājumu par veselību veicinošo fizisko aktivitāšu popularizēšanu apstiprināšanu. 

Latvija uzskata, ka dokumenta projektā ir iekļauti būtiski secinājumi, kas veidoti saskaņā ar  ES dalībvalstu esošo situāciju, piemēram, faktu, ka PVO nesen ir konstatējusi, ka nepietiekama fiziskā aktivitāte ir ceturtais nozīmīgākais priekšlaicīgas mirstības un slimību riska faktors. 

Latvija piekrīt nepieciešamībai turpināt sekmīgi attīstīt stratēģijas un starpnozaru politiku, kas vērsta uz fizisko aktivitāšu popularizēšanu, balstoties uz ES pamatnostādnēm fiziskās aktivitātes jomā vai to pamatā esošajiem principiem.
1. Kādas ir galvenās problēmas, lai izveidotu ikgadēju Eiropas Sporta nedēļu? Kādu ieguldījumu šī iniciatīva varētu dot veselību veicinošas fiziskās aktivitātes jomā?

Latvijā jau šobrīd vairākas pašvaldības sadarbībā ar nevalstiskajām organizācijām organizē Sporta nedēļas. Piemēram, Latvijas Tautas Sporta Asociācija un pašvaldības šī gada oktobrī organizēja „Veselības nedēļu”, kuras ietvaros  iedzīvotāji tika informēti, kā dažādot sportiskās aktivitātes, kādu ekipējumu izvēlēties sportojot – skrienot, vingrojot, kāds uzturs būtu vispareizākais un visas nedēļas garumā tiek organizēti dažādi sporta pasākumi.  

2. Kā valsts iestādes var sastrādāties vēl efektīvāk ar ieinteresētajām personām sporta jomā, lai Eiropas Sporta nedēļa kļūtu par realitāti?

Eiropas Sporta nedēļas organizēšanai Latvija rosina veicināt starpinstitucionālu sadarbību tādējādi  veicinot plašākas iespējas sporta pasākumu organizēšanai, kā arī piesaistot iespējami lielāku iedzīvotāju skaitu. Latvija uzskata, ka ir būtiska starptautisko sporta institūciju sadarbība un kopēji veidotas aktivitātes tādējādi veicinot sportisko aktivitāšu īstenošanu Eiropas līmenī. 

3.
Kādus pasākumus var veikt Eiropas un valstu līmenī, lai cilvēki, īpaši bērni, pusaudži un jaunieši atteiktos no virtuālā sporta par labu īstajam?

Latvija uzskata, ka būtu lietderīgi veicināt brīvprātīgu sporta paražu un kustības attīstību, tādējādi piesaistot līdzdarboties ikvienu, kurš vēlas izmantot savu fizisko vai intelektuālo potenciālu. Tāpat, lai nodrošinātu jebkādu pasākumu īstenošanu Eiropas Sporta nedēļas ietvaros, ieskaitot aktivitātes, kuras tiktu organizētas lauku apvidos, būtu jāizvērtē un jāveicina tādu aktivitāšu organizēšana, kas ir samērojama ar valstij, pašvaldībai, nevalstiskajai organizācijai vai citai organizētājai pusei pieejamajiem resursiem, vienlaikus nodrošinot pasākumu kvalitāti un veicinot Eiropas Sporta nedēļas mērķu sasniegšanu.

Saskaņošana: Nacionālo pozīciju projekti ir saskaņoti atbilstoši ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Finanšu ministriju, Labklājības ministriju, Kultūras ministriju un Veselības ministriju.
Latvijas delegācija: Izglītības un zinātnes ministrijas valsts sekretāra vietniece – Struktūrfondu un starptautisko finanšu instrumentu departamenta direktore, valsts sekretāra pienākumu izpildītāja L.Sīka.
Iesniedzējs: 
izglītības un zinātnes ministrs


     R.Ķīlis
Vīzē: valsts sekretāra vietniece – Izglītības 
departamenta direktore,

valsts sekretāra pienākumu izpildītāja 
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� Cilvēka drošumspēja (resilience) ir starptautiski zināms jēdziens, kas raksturo cilvēka adaptācijas spēju strauji mainīgā vidē
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