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Informatīvais ziņojums

„Par 2011.gada 28.-29.novembrī Briselē, Beļģijā,

Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomē 

izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem”

2011.gada 28.-29.novembra Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes darba kārtībā tiks izskatīti šādi Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esoši jautājumi:

Izglītība

1. Padomes secinājumi par valodu prasmēm mobilitātes veicināšanai – Padomes secinājumu pieņemšana
Padomes secinājumu projektā ir norādīts, ka visplašāko mobilitātes iespēju sniegšana visiem, tostarp neaizsargātajām grupām, un atlikušo šķēršļu samazināšana ir viens no ES izglītības un mācību politikas stratēģiskajiem mērķiem. Padome aicina dalībvalstis veikt virkni pasākumu, tostarp atbalstīt valodu apguves nolūkos īstenotu mobilitāti un uzsvērt vajadzību pēc specifiskas valodas apguves profesionālos nolūkos, atbalstīt pieredzes un paraugprakses apmaiņu, turpināt izstrādāt paņēmienus progresa vērtēšanai valodu apguves jomā, izpētīt veidus, kā uzlabot neformālās izglītības ceļā apgūtu prasmju atzīšanu un validēšanu, ņemot vērā paraugpraksi, sekmēt valodu apguves iniciatīvu un valodu apguvei labvēlīgas vides veicināšanu.

Vienlaikus Padome aicina vajadzību gadījumā apsvērt kultūras dimensijas iekļaušanu valodu mācību programmā, mobilitātes iespējas svešvalodu apguvei attiecīgās valodas vidē, veicināt kaimiņvalstu valodu apguvi.

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes secinājumu par valodu prasmēm mobilitātes veicināšanai apstiprināšanu un piekrīt, ka visplašāko mobilitātes iespēju sniegšana visiem, tostarp neaizsargātajām grupām, un atlikušo mobilitātes šķēršļu samazināšana ir ļoti būtiska Eiropas Savienības izglītības un mācību politikas kontekstā, un valodu prasmju uzlabošanas iespēju sniegšana visplašākajiem iedzīvotāju slāņiem ir līdzeklis, kā labāk nodrošināt šī mērķa sasniegšanu. Ir jāsekmē valodu apguves iniciatīvu un jānodrošina valodu apguvei labvēlīga vide, jāveicina dialogs starp izglītības un darba vidi, kā arī jāizpēta publiskās un privātās partnerības iespējas, kas vērstas uz darba tirgum piemērotu valodas prasmju nodrošināšanu.

Latvija uzskata, ka laba svešvalodu prasme ir pamatprasme, kas būtiska veiksmīgai darbībai mūsdienu sabiedrībā un darba tirgū. Latvija piekrīt, ka būtiska ir kvalitatīva valodas, piemēram, specializētas valodas, ar kvalifikāciju saistītas valodas, mācīšana un apguve.

Latvija atbalsta to, ka ir jāuzlabo gan valodu skolotāju tālākizglītības iespējas, gan citu mācību priekšmetu skolotāju valodu apmācības iespējas, stiprinot un veicinot viņu mobilitāti.
2. Padomes secinājumi par augstākās izglītības modernizāciju – Padomes secinājumu pieņemšana

Ņemot vērā to, ka augstākās izglītības sistēmām ir izšķiroša nozīme zinību radīšanā, kuras veido cilvēces un sabiedrības attīstības pamatus, tiek uzsvērta augstākās izglītības sasaistes ar pētniecību un inovācijām nozīme augsti kvalificēta darbaspēka nodrošināšanā. 

Lai uzlabotu augstākās izglītības kvalitāti un mūsdienīgumu, ir svarīgi programmu izstrādē un īstenošanā iesaistīt darba devējus un citas ieinteresētās personas.

Dalībvalstis, sadarbojoties ar augstākās izglītības iestādēm saskaņā ar valstu praksi, vienlaikus atzīstot to autonomiju, tiek aicinātas veikt virkni pasākumu, tostarp samazināt rādītājus attiecībā uz augstākās izglītības priekšlaicīgu pārtraukšanu, šim nolūkam uzlabojot mācību kursu kvalitāti, lietderību un pievilcīgumu, nodrošināt, ka mērķtiecīgu finansiālu atbalstu potenciālajiem studentiem no ģimenēm ar zemākiem ienākumiem, nodrošināt piekļuvi izglītībai neizdevīgā situācijā esošām un maz pārstāvētām grupām, tostarp romiem un migrantiem, veicināt prasmju un izaugsmes prognožu un absolventu nodarbinātības datu izmantošanu mācību kursu plānošanā, īstenošanā un izvērtēšanā, sekmēt to, ka mācīšanā un zināšanu apguvē tiek pieņemtas uz studentu orientētas pieejas. 
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes secinājumu par augstākās izglītības modernizāciju apstiprināšanu, un, novērtējot daudzveidīgu modernizācijas pasākumu nozīmību, vienlaikus vēlas uzsvērt augstākās izglītības konkurētspējas un eksportspējas veicināšanas ieguldījumu augstākās izglītības kvalitātes celšanā, ko īpaši veicina koordinēta politika augstākās izglītības jomā Eiropas Savienības līmenī.

Latvija kopumā atbalsta priekšlikumu izveidot neatkarīgu, uz sasniegumiem balstītu atklātības instrumentu augstākās izglītības iestāžu profilēšanai „U-Multirank”, kas uzlabotu augstākās izglītības nozares pārredzamību, vienlaikus norādot, ka nepieciešamas turpmākas diskusijas par tā administrēšanu un uzturēšanu.

Latvija uzskata, ka ir jāturpina dalībvalstu sadarbība Eiropas līmenī, lai dalītos ar labo praksi administratīvo šķēršļu novēršanā gan izglītības mobilitātes veicināšanai un pārrobežu sadarbībai, gan iestāžu maiņai starp bakalaura un maģistra līmeņiem, kā arī starpaugstskolu kopējo diplomu atzīšanas un kopīgas programmu akreditācijas jautājumos, vienlaikus ņemot vērā daudzveidības principu augstākajā izglītībā.
3. Padomes Rezolūcija par atjaunotu Eiropas izglītības programmu pieaugušajiem – Padomes rezolūcijas pieņemšana

Padomes rezolūcijā ir uzsvērts, ka, lai sasniegtu stratēģiskās sistēmas Eiropas sadarbībai izglītības un apmācības jomā „Izglītība un apmācība 2020” mērķi – 15 % pieaugušo 25-64 gadu vecumā iesaistīti izglītībā, Eiropas izglītības programmā pieaugušajiem galvenā uzmanība būtu jāpievērš pieaugušo pamatprasmēm un galvenajām kompetencēm, un tam, lai katrs pieaugušais varētu tās attīstīt un uzlabot visu mūžu. 

Lai sasniegtu minēto, dalībvalstis tiek aicinātas veikt virkni pasākumu, tostarp mūžizglītības un mobilitātes iespēju paplašināšanu, izglītības un apmācības kvalitātes un efektivitātes uzlabošanu, vienlīdzības, sociālās kohēzijas un aktīva pilsoniskuma veicināšanu caur izglītību, kā arī radošuma un novatorisma veicināšana.

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes Rezolūcijas par atjaunotu Eiropas izglītības programmu pieaugušajiem apstiprināšanu, kas veicinās pieaugušo izglītības kā mūžizglītības neatņemamas sastāvdaļas turpmāku vienotu un koordinētu attīstību Eiropas valstīs. 

Latvija pievienojas viedoklim, ka pieaugušo izglītībai ir izšķiroša nozīme stratēģijas „ES 2020” mērķu sasniegšanā, uzsverot, ka pieaugušo izglītība ir nozīmīga, lai risinātu ekonomiskās krīzes īstermiņa un ilgtermiņa sekas, sniedzot iespējas uzlabot vai pielāgot to personu prasmes, kuras ir skāris bezdarbs, gan būtiski veicinot personisko izaugsmi, sociālo iekļaušanu un aktīvu pilsoniskumu. 

Latvija piekrīt, ka izglītības sistēmai visos izglītības līmeņos gan formālās, gan neformālās izglītības ietvaros nacionālā līmenī jābūt orientētai uz mācību rezultātiem un jānodrošina tādu pamatprasmju apguve, kas veicinās iedzīvotāju spēju pielāgoties darba tirgus pārmaiņām un personīgām vajadzībām. Vienlaikus ir jānodrošina elastīgāka pāreja starp dažādiem formālās izglītības līmeņiem, turpinot attīstīt ārpus formālās izglītības sistēmas apgūto zināšanu un prasmju atzīšanu.
Latvija atbalsta viedokli, ka pieaugušo izglītības jomā ir nepieciešama efektīva pārraudzības sistēma un kvalitatīvi pētniecības pasākumi, lai nodrošinātu aktuālo, visaptverošo un savstarpēji salīdzināmo datu par pieaugušo izglītības aspektiem pieejamību. Vienlaikus Latvija pauž cerību, ka, lai nodrošinātu pieaugušo izglītības nozares visaptverošo pārraudzību un politikas pasākumu izvērtēšanu, tiks izvērtēta iespēja nodrošināt starptautiskā apsekojuma „Pieaugušo izglītības apsekojums” veikšanu biežāk nekā reizi piecos gados.
4. Padomes secinājumi par mācību mobilitātes kritēriju – Padomes secinājumu pieņemšana
Ar Eiropas mācību mobilitātes kritēriju, ko papildinātu attiecīgi rādītāji, varētu palīdzēt stimulēt dalībvalstu virzību uz jau pieņemto paaugstinātas mobilitātes mērķi un to pārraudzīt, kā arī apzināt labas prakses piemērus un atbalstīt līdzīga līmeņa speciālistu mācību ierosmes. Izšķir 2 veida kritērijus: mācību mobilitāte augstākās izglītības sistēmā (līdz 2020.gadam vidēji vismaz 20 % augstskolu absolventu vajadzētu būt ārzemēs pavadītam kādam ar augstāko izglītību saistītam studiju vai mācību posmam (ieskaitot norīkošanu darbā)), kas atbilstu 15 kredītpunktiem Eiropas kredītpunktu pārneses sistēmā (ECTS) vai ilgtu vismaz trīs mēnešus, un – mācību mobilitāti sākotnējās profesionālās izglītības un apmācības sistēmā (līdz 2020.gadam vidēji Eiropas Savienībā vismaz 6 % 18-34 gadu vecu jauniešu ar sākotnējās profesionālās izglītības un mācību kvalifikāciju vajadzētu būt kādam profesionālās un izglītības apmācības studijām vai apmācību (ieskaitot norīkošanu darbā) saistītam laikposmam, kas vismaz divas nedēļas vai mazāk ir pavadīts ārzemēs, ja tas tiek dokumentēts Europass).
Kritērijs, tostarp tā definīcija un iecerētais apjoms, vajadzības gadījumā būtu jāpārskata/jāpārstrādā līdz 2015.gadam.

Latvijas pozīcija

Latvijas kopumā atbalsta Padomes secinājumu par mācību mobilitātes kritēriju apstiprināšanu un piekrīt, ka ar mācību mobilitāti tiek veicināta gan jauniešu individuālā, gan profesionālā pilnveidošanās un tiek uzlabotas nodarbinātības iespējas un konkurētspēja un ka viens no galvenajiem stratēģiskajiem mērķiem Eiropas Savienības politikā izglītības un apmācības jomā ir sniegt visplašāko  iespējamo piekļuvi mobilitātei visiem, tostarp neizdevīgā situācijā esošām grupām, kā arī samazināt atlikušos mobilitātes šķēršļus.
Latvija piekrīt, ka mobilitātes kritēriju un attiecīgu rādītāju noteikšana palīdzēs stimulēt dalībvalstu virzību uz pieņemto mērķi veicināt Eiropas iedzīvotāju dažāda veida mobilitāti, kā arī to pārraudzīt.
Latvija atzinīgi novērtē secinājumos nosprausto mērķi, par to, ka līdz 2020.gadam vidēji vismaz 20% augstskolu absolventu, kam ir ārzemēs pavadītam kāds augstākās izglītības studiju posms, un vidēji vismaz 6% 18-34 gadu vecu jauniešu ar sākotnējās profesionālās izglītības un mācību kvalifikāciju, kas pavadījuši ārzemēs vismaz divas nedēļas saistībā ar  profesionālās izglītības ieguvi.

5. Efektīvs ieguldījums izglītībā un apmācībā krīzes laikā – Politikas debates
Lai uzsvērtu racionāla un efektīva ieguldījuma izglītībā un apmācībā nozīmi, Polijas prezidentūra ir sagatavojusi politikas debates par efektīvu ieguldījumu izglītībā un apmācībā krīzes laikā. Ieguldījumam izglītībā vajadzētu būt efektīvam, racionālam un saistītam ar reformām. Diskusiju dokumentā uzsvērts, ka pastāv skaidri empīriski pierādījumi, ka ieguldījums jāpapildina ar kvalitātes uzlabošanu. Liela nozīme ir skolotāju kvalitātei. Finansiāli stimuli var sekmēt iesaistīšanos pēcobligātajā izglītībā un apmācībā. Jo īpaši attiecībā uz augstāko izglītību ir ļoti nepieciešami ieguldījumi no papildu finansējuma avotiem. Polijas prezidentūra lūdz dalībvalstis uzsvērt vismaz vienu no trim sagatavotajiem diskusiju jautājumiem.

Latvijas pozīcija

Latvija piekrīt, ka galvenais jautājums politikas veidotājiem daudzās dalībvalstīs ir, kā racionalizēt ieguldījumu izglītībā un apmācībā, vienlaikus palielinot tā efektivitāti kvalitātes un rezultātu izteiksmē. Latvija uzsver, ka ieguldījumi kvalitatīvā izglītībā un apmācībā, ievērojot mūžizglītības principu, un izglītības pieejamībā ir galvenais aspekts ceļā uz „gudru”, ilgtspējīgu un iekļaujošu izaugsmi un būtisks solis pretim stratēģijas „ES 2020” un stratēģiskā ietvara „Izglītība un apmācība 2020” kvantitatīvo mērķu sasniegšanai.
Atbildes uz jautājumiem:

1. Kādus pasākumus sakarā ar pašreizējo finanšu un ekonomikas krīzi jūsu valdība īsteno, lai nodrošinātu, ka izglītība un apmācība joprojām ir svarīga prioritāte publiskam ieguldījumam?
Skolotāju darba kvalitātei un radošumam ir liels potenciāls skolēnu, studentu mācīšanās stimulēšanai un viņu iegūto zināšanu radošai piemērošanai praksē. Sabalansēta kompetenču un prasmju apguve var būt priekšnoteikums, kas var piesaistīt privāto finansējumu izglītībai. 

Latvijā tiek veicināta pedagogu profesionālās pilnveides kursu programmu izstrāde, izmantojot ES struktūrfondu līdzekļus. To ietvaros paredzēta pedagogu teorētisko zināšanu, praktisko iemaņu un profesionālo kompetenču, it īpaši IKT prasmju paaugstināšana. Lai palielinātu izglītības kvalitāti dabaszinātnēs un matemātikā, tika izstrādātas profesionālās pilnveides kursu programmas dabaszinātņu un matemātikas skolotājiem, un sagatavoti pedagogi un nozares eksperti, izmantojot inovatīvas darba metodes.

Kopš 2011.gada amatu klasifikatorā ir iekļauts pedagoga palīga amats. Pedagoga palīgi sniedz atbilstošu atbalstu skolēniem, kuriem ir mācīšanās, sociālās un psiholoģiskās grūtības.
Būtiski ir veicināt modernu metožu ieviešanu izglītībā un apmācībā, tajā skaitā, IKT izmantošanu, tādēļ Latvijā ir apstiprināta Izglītības sistēmas informatizācijas programma „Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas izglītības kvalitātei” un tās īstenošanas rīcības plāns 2010.-2013.gadam.

2. Kā varētu racionalizēt ieguldījumu izglītībā un apmācībā, kā arī palielināt tā efektivitāti, lai gūtu kvalitatīvus rezultātus?
Latvijas uzskata, ka dalībvalstīm, lai optimizētu izmaksu efektivitāti izglītības jomā – ir jāizvērtē mācību piedāvājuma atbilstība darba tirgus prasībām atbilstoši darbaspēka pieprasījuma prognozēm, īpaši profesionālajā izglītībā un augstākajā izglītībā, vienlaikus izvērtējot arī apmācību iespējas mūžizglītības jomā. Svarīgi ir nodrošināt regulāru atgriezenisko saikni attiecībā uz mācību procesā iegūtajiem rezultātiem, veicināt pedagogu pašvērtējumu (savas darbības analīzes) izstrādes praksi, atbalstīt apmaiņu ar labās prakses piemēriem, regulāri apzināt sociālo partneru viedokli. 

Nepieciešams turpināt profesionālās izglītības finansēšanas modeļu pilnveidošanu un resursefektīvu profesionālās izglītības iestāžu tīkla izveidošana, vienlaicīgi veicinot  profesionālās izglītības pievilcību un nodrošināt kvalitatīvas izglītības iespējas reģionālajos profesionālās izglītības kompetences centros, t.sk. nodrošinot pieņemamus sadzīves apstākļus dienesta viesnīcās.
Attiecībā uz ieguldījumu racionalizēšanu augstākajā izglītībā, Latvija vēlas uzsvērt maksimāli pieejamas augstākās izglītības nodrošināšanu, studiju un zinātniskās darbības kvalitātes uzlabošanu, taisnīgu augstākās izglītības finansējuma modeļu īstenošanu, kā arī augstākās izglītības institūciju materiāli tehniskās bāzes modernizēšana un resursu izmantošanas efektivitātes paaugstināšana.

Jaunatne

6. Padomes secinājumi par jauniešu līdzdalības un mobilitātes austrumu dimensiju - Padomes secinājumu pieņemšana
Līguma par ES darbību 165.pants uzsver jaunatnes mobilitāti un līdzdalību Eiropas demokrātiskajā dzīvē. Mobilitāte un līdzdalība ir ļoti būtiska saistībā ar savstarpējās saprašanās un ekonomiskās attīstības veicināšanu, kā arī ir neatņemams elements ideju un informācijas apmaiņā, inovāciju popularizēšanā, bezdarba problēmu un sociālo jautājumu risināšanā utt. Mobilitāte un līdzdalība ir nozīmīga „Eiropa 2020” mērķu sasniegšanas kontekstā. ES paplašināšanās ir nesusi vēsturiskas pārmaiņas gan politiskajā, gan ģeogrāfiskajā un ekonomiskajā ziņā, vēl vairāk pastiprinot nepieciešamību pēc ES un tās kaimiņvalstu, tostarp Austrumeiropas valstu (Armēnija, Azerbaidžāna, Baltkrievija, Gruzija, Krievija, Moldova un Ukraina) sadarbības. Līdz ar to ir nepieciešams veidot mobilitātes partnerību ar Austrumeiropas valstīm, pievēršot īpašu uzmanību gan jauniešu apmaiņai mācību nolūkā, kas var izpausties arī kā darbs ar jauniešiem vai brīvprātīgais darbs, gan vispārējai jauniešu apmaiņai.

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes secinājumu par jauniešu līdzdalības un mobilitātes austrumu dimensiju, izteiktos priekšlikumus attiecībā uz nepieciešamību veidot mobilitātes partnerības ar Austrumeiropas valstīm un piekrīt paustajam aicinājumam dalībvalstīm veicināt jauniešu mobilitāti un apmaiņu, tostarp brīvprātīgo, jaunatnes darbinieku, kā arī to personu mobilitāti un apmaiņu, kuri ir iesaistīti darbā ar jauniešiem no ES un kaimiņvalstīm.

Latvija atzīst, ka svarīgi ir mazināt šķēršļus jauniešu divvirzienu mobilitātei, efektīvi piemērojot spēkā esošos instrumentus vīzu jomā.

Latvija pauž gandarījumu, ka vadošā iniciatīva „Jaunatne kustībā”, kas balstīta uz mūžizglītības, nodarbinātības, sociālās integrācijas un starptautiskās mobilitātes principiem, paredz pasākumus, kas palīdzēs izmantot jauniešu potenciālu „ES2020” stratēģijā mērķu sasniegšanā.

7. Jaunatne un pasaule – jaunatnes sadarbība ārpus Eiropas Savienības – Politikas debates

ES Eiropas kaimiņattiecību politikas galvenais mērķis ir veicināt labklājību, stabilitāti un drošību ES kaimiņvalstīs Austrumeiropā, Dienvidu Kaukāzā un Vidusjūras dienvidu krastā. Sakarā ar nesenajām izmaiņām ES kaimiņvalstu iekārtā, jo īpaši austrumos un dienvidos, ir bijusi īpaša vajadzība veikt papildu pasākumus, lai stiprinātu pilsonisko sabiedrību un veicinātu mobilitātes iespējas, kā arī tiešos kontaktus, īpaši pievēršoties jauniešiem. 

Latvijas pozīcija:

Latvija piekrīt, ka būtiski ir veicināt jauniešu sadarbību reģionos ārpus Eiropas un ir atbalstīt jauniešu līdzdalību un mobilitāti ar reģioniem, kuri neatrodas Eiropā.

Atbildes uz jautājumiem:

1.Kāda ir labākā prakse Jūsu valstī sadarbībai jaunatnes jomā ar valstīm, kas nav ES valstis? Kādi ir uzlabojumi un ieguvumi no šīs sadarbības?
Latvijas jaunieši, kā arī jaunatnes organizāciju pārstāvji atzina, ka interese sadarboties no abām pusēm (Latvija un Austrumeiropas/ Dienvidu Kaukāza valstis) ir ļoti liela. Galvenais skaidrojums šai ieinteresētībai balstās uz līdzīgu kultūrvēsturisku pieredzi un demokrātiskās sabiedrības veidošanās procesiem. Viens no risinājumiem, kā attīstīt šāda veida sadarbību ir īstenot divpusējās mobilitātes programmas. Interesi sadarboties ar Austrumeiropas un Dienvidu Kaukāza valstīm veicina programmas „Jaunatne darbībā” piedāvātās iespējas. 

Latvijas jaunieši, kā arī jaunatnes organizāciju pārstāvji atzina, ka būtiski šīs sadarbības ieguvumi ir iespēja iesaistīties lēmumu pieņemšanas procesā, sniegt atbalstu un dalīties savas valsts pieredzē, kas veicina izaugsmi partnervalstī; starptautiskā sadarbība motivē jauniešus un jaunatnes organizācijas aktīvi līdzdarboties jaunatnes politikas veidošanā kā nacionālā, tā arī ES līmenī; iesaistīšanās starptautiskajā sadarbībā veicina interesi aktīvi sekot un līdzdarboties sabiedriskajos procesos nacionālā līmenī; starptautiskie semināri un apmācības sniedz iespēju jauniešiem iegūt dzīves laikā nepieciešamās prasmes – valodu, daudzpusīgu kultūras pieredzi, saziņas un sadarbības prasmes, radošumu veicinošas iemaņas. 

2. Kādi pasākumi būtu jāveic ES līmenī, lai efektīvā veidā atbalstītu šo sadarbību?

Latvijas jaunieši, kā arī jaunatnes organizāciju pārstāvji atzina, ka svarīgi ir:
1) veicināt jauniešu projektus un atbalstīt iniciatīvas, kas atspoguļo tās prioritātes, kas ir saistošas visām pusēm, piem., starpkultūru izglītība, vide, pilsoniskā sabiedrība. Šie virzieni sekmētu izpratni, toleranci un veicinātu starptautu dialogu;

2) veikt skaidrojošo darbu un īstenot informatīvās kampaņas par nepieciešamību sadarboties starp ES un Austrumeiropas un Dienvidu Kaukāza valstīm jaunatnes politikas jomā;

3) sekmēt labo prakšu apmaiņu nacionālā un starptautiskā līmenī. 

Atzinīgi novērtējama Eiropas Komisijas pamatiniciatīva „Jaunatne kustībā”, kuras mērķis ir uzlabot jauniešu izglītību un atbilstību darba tirgus prasībām caur mobilitātes veicināšanu. Šajā kontekstā būtiski paplašināt jauniešu loku, kas var piedalīties mobilitātes programmās, attiecinot to arī uz jauniešiem no ES kaimiņvalstīm, īpaši Austrumeiropas un Dienvidu Kaukāza reģiona.

Sports

8. Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju rezolūcija par ES dalībvalstu pārstāvību Pasaules Antidopinga aģentūrā (PAA) un ES nostājas saskaņošanu pirms PAA sanāksmēm – Padomes rezolūcijas pieņemšana
Eiropas Savienībai un tās dalībvalstīm vajadzētu būt iespējai īstenot savas pilnvaras un funkcijas, izstrādājot, saskaņojot un pieņemot Pasaules Antidopinga aģentūras noteikumus, standartus un pamatnostādnes. Kā arī ir jāparedz praktiski nosacījumi attiecībā uz Eiropas Savienības un tās dalībvalstu piedalīšanos Pasaules Antidopinga aģentūras (PAA) darbā, kā arī attiecībā uz kopējas nostājas saskaņošanu. Eiropas kontinenta valstu nostājas saskaņošana pirms PAA sanāksmēm notiek Eiropas Padomē. Ir ļoti būtiski nodrošināt ES dalībvalstu pārstāvības nepārtrauktību Pasaules Antidopinga aģentūrā.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta projektu Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju rezolūcijai par ES dalībvalstu pārstāvību Pasaules Antidopinga aģentūrā (PAA) un ES nostājas saskaņošanu pirms PAA sanāksmēm. Ir būtiski nodrošināt ES dalībvalstu pārstāvības nepārtrauktību PAA, tādējādi nodrošinot kvalitatīvu labās prakses apmaiņu un informācijas nodošanu. 

Latvija atbalsta ministra līmeņa eksperta, kas pārstāv sporta jautājumus valstī, izvirzīšanu un ekspertu pārstāvības PAA kārtību.

Latvija atbalsta 3 gadu ilgu mandāta termiņa noteikšanu Eiropas pārstāvju darbībai PAA. 

Latvija atbalsta Padomes, dalībvalstu un Komisijas Rīcības kodeksu attiecībā uz gatavošanos PAA Dibināšanas padomes sanāksmēm.

9. Padomes secinājumi par cīņu pret spēļu rezultātu iepriekšēju pasūtīšanu – Padomes secinājumu pieņemšana
Padomes 2011. gada 20. maijā izstrādātajā Eiropas Savienības sporta darba plānā 2011.–2014. gadam kā vienas no prioritātēm tika uzsvērtas cīņa pret spēļu rezultātu iepriekšēju pasūtīšanu un labas pārvaldības veicināšana. Spēļu rezultātu iepriekšēja pasūtīšana ir viens no nozīmīgākajiem apdraudējumiem, kas kaitē sporta tēlam. Tas ir pretrunā ar sporta pamatvērtībām, piemēram, taisnīgumu, godīgu spēli, cieņu pret citiem, darbu komandā. Tā kā sports ir populārs visā pasaulē, minētā problēma neaprobežojas ar vienu dalībvalsti vai vienu sporta veidu. 

Latvijas pozīcija 

Latvija kopumā atbalsta projektu Padomes secinājumiem par cīņu pret spēļu rezultātu iepriekšēju pasūtīšanu. Starpinstitucionāla starpnozaru sadarbība ir efektīva, kontrolējoša un koordinējoša aktivitāte pretlikumīgu derību (tiešsaistes derību) riska mazināšanā un cīņā pret spēļu rezultātu pasūtīšanu. Savukārt starptautiska sadarbība nodrošinātu labās prakses izmantošanu, palielinātu informācijas apriti un paplašinātu izmeklēšanas procesu loku. Jautājums par cīņu pret nelikumīgu rezultātu manipulēšanu ir risināms ciešā sadarbībā starp valsts un nevalstiskajām sporta organizācijām. 

Ir arī būtiski, lai cīņa pret spēļu rezultātu pasūtīšanu tiktu risināta kopā ar ES līmeņa regulējumiem tiešsaistes azartspēļu un derību pārrobežu organizēšanai internetā un ir jāskata kopsakarībā ar EK sagatavoto un virzīto Zaļo grāmatu par tiešsaistes azartspēlēm iekšējā tirgū. 

Preventīvām aktivitātēm ir būtiska loma spēļu rezultātu pasūtīšanas riska mazināšanā, līdz ar to varētu tikt izskatīts jautājums par apmācībām par problēmu ar spēļu rezultātu pasūtīšanu nopietnību. Efektīvāka šajā jomā būtu starptautiska sadarbība, tādējādi šajā jomā pieredzējušākās dalībvalstis varētu dalīties ar labās prakses piemēriem.

10. Padomes secinājumi par sporta nozarē veiktā brīvprātīgā darba nozīmi aktīvas pilsonības veicināšanā - Padomes secinājumu pieņemšana
Sporta pasākumu rīkošanai, ieskaitot tos pasākumus, ko rīko profesionālās un komerciālās sporta nozares struktūras, kā arī ikdienas sporta aktivitāšu veikšanai daudzās dalībvalstīs izmanto brīvprātīgos un brīvprātīgās darbības. Brīvprātīgais darbs sporta nozarē var dot impulsu fizisko aktivitāšu attīstībai un veicināšanai visos līmeņos, vienlaikus veicinot iedzīvotāju labklājību un dzīvesveida izraisītu slimību samazināšanos. Sporta nozarē veiktais brīvprātīgais darbs ir būtisks faktors, kas var sniegt ieguldījumu ES stratēģijas gudrai, ilgtspējīgai un integrējošai izaugsmei  „Eiropa 2020” vispārējo mērķu sasniegšanā, palīdz panākt iedzīvotāju mobilitāti, veidojot kompetences un padziļinot pieredzi ar sportu saistītās darbībās citās dalībvalstīs, kā arī attīstot Eiropas identitāti un popularizējot ES vērtības ārpus tās robežām.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta projektu par sporta nozarē veiktā brīvprātīgā darba nozīmi aktīvas pilsonības veicināšanā. Brīvprātīgā darba veicināšana sekmē iedzīvotāju iesaisti brīvprātīgajā darbā sporta nozarē un sniedzot iespēju gūt jaunas prasmes un iemaņas, sekmē nodarbinātību un stiprina piederības sajūtu sabiedrībai. Brīvprātīgo darbs ir viens no veidiem, kā pilsoņi uzņemas atbildību un līdzdarbojas. Latvija atbalsta nepieciešamību attīstīt brīvprātīgā darba aktivitātes, veicinot starpinstitucionālu sadarbību, kā arī veicinot sociālo integrāciju (veicinot brīvprātīgā darba iesaistīšanā dažādu paaudžu piedalīšanos).

11. Padomes politikas diskusiju darba dokumenta projekts - Laba pārvaldība sportā – Politikas debates
Sporta sacensību integritāte ir viena no galvenajām Polijas prezidentūras prioritātēm. Laba pārvaldība sportā ir sarežģīts politikas pasākumu un privātas pārvaldības tīkls, ko izmanto, lai veicinātu integritāti tādu sporta pamatvērtību pārvaldībā, kā demokrātiskas, ētiskas, efektīvas un atbildīgas sporta darbības; šie pasākumi vienlīdz attiecas gan uz valsts pārvaldes sporta nozari, gan nevalstisko sporta nozari. Laba pārvaldība sportā ir nosacījums, lai panāktu sporta organizāciju autonomiju un pašpārvaldi. Šie divi jēdzieni ir cieši saistīti viens ar otru un attiecības starp tiem būtu jāparedz ar likumu. 

2011. gada maijā Padome pieņēma ES sporta darba plānu, kurā sporta integritāte (tostarp labas pārvaldības veicināšana) tika atzīta par prioritāru tematu. Padome izveidoja „Labas pārvaldības sportā” ekspertu grupu, lai risinātu šo prioritāro jautājumu un izstrādātu pārredzamības principus attiecībā uz labu pārvaldību.

Latvijas pozīcija
Latvija piekrīt, ka sporta pamatprincipu ievērošanu sporta organizācijas vienas nevar īstenot, tādēļ ir būtisks dialogs un sadarbība ar citām ieinteresētām institūcijām, lai sasniegtu vienlīdzīgu partnerību starp valsts iestādēm un sporta kustību. 
1.Kas ir vissvarīgākie labas pārvaldības aspekti? Kā tos var izvērtēt? Vai ir kādi īpaši steidzami risināmi aspekti?

Latvija par svarīgāko labas pārvaldības aspektu sporta nozarē uzskata nevalstisko sporta organizāciju autonomiju un demokrātisku darbības principu ievērošanu. Lai veicinātu nevalstisko sporta organizāciju autonomiju, Latvijā ir ieviesta sporta federāciju atzīšana, kuras ietvaros atzītajām sporta federācijām tiek deleģētas tiesības vadīt un koordinēt attiecīgā sporta veida attīstību, kā arī pārstāvēt valsti attiecīgajās starptautiskajās sporta organizācijās, vienlaikus piešķirot tiesības saņemt finansējumu no valsts budžeta. Demokrātisku darbības principu ievērošana tiek nodrošināta, nosakot visām atzītajām sporta federācijām pienākumu statūtos norādīt izpildinstitūcijas pilnvaru termiņu, kurš nedrīkst būt garāks par četriem gadiem. Valsts iejaukšanās sporta organizāciju darbībā var notikt tikai likumā noteiktā kārtībā un tikai gadījumos, kad sporta organizācijas rīkojas pretēji tās statūtiem vai tiesiskajam regulējumam.

Latvija uzskata, ka būtu lietderīgi izstrādāt labas pārvaldības sportā vadlīnijas, tomēr šo vadlīniju ieviešana būtu atstājama dalībvalstu kompetencē, ievērojot sporta nozares tiesiskā regulējuma atšķirības dalībvalstu starpā un ir būtiski par šiem jautājumiem diskutēt ar nevalstiskajām sporta organizācijām arī starptautiskā līmenī.

2.Vai sporta pārvaldības jomā dalībvalstīs vai starptautiskā līmenī ir labas prakses piemēri, no kuriem varētu mācīties?

Latvija līdzšinējo valsts un nevalstisko organizāciju sadarbību sporta nozarē vērtē kā teicamu – visi sportam svarīgie jautājumi tiek izdiskutēti un lēmumi darba grupās un komisijās tiek pieņemti, konsultējoties ar sporta nozares sociālajiem partneriem. Kā labās prakses piemēru Latvijā varam uzsvērt Latvijas Nacionālo sporta padomi, kurā uz līdztiesības pamata piedalās valsts (Ministru kabineta) un nozīmīgāko nevalstisko sporta organizāciju pārstāvji, lai kopīgi risinātu sporta nozarei un tās attīstībai svarīgus jautājumus.

Saskaņošana: Nacionālo pozīciju projekti ir saskaņoti atbilstoši ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Finanšu ministriju, Labklājības ministriju, Kultūras ministriju un Iekšlietu ministriju.
Latvijas delegācija: Izglītības un zinātnes ministrs R.Ķīlis, Izglītības un zinātnes ministrijas valsts sekretārs M.Gruškevics, Izglītības un zinātnes ministrijas nozares padomniece L.Grīnvalde.
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