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	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Projekts šo jomu neskar


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Ministru kabineta 2011.gada 22.marta sēdes protokollēmuma (prot.Nr.18, 25.§) „Informatīvais ziņojums „Par  normatīvā regulējuma izstrādāšanas nepieciešamību zaudējumu atlīdzināšanas tiesiskā regulējuma trūkumu novēršanai Satversmes tiesas 2009.gada 28.maija sprieduma lietā Nr.2008-47-01 kontekstā”” 4.punktā Iekšlietu ministrijai dots uzdevums sadarbībā ar Ģenerālprokuratūru izvērtēt nepieciešamību veikt normatīvo aktu grozījumus, lai nodrošinātu zaudējumu atlīdzināšanu gadījumos, ja personām nodarīti zaudējumi operatīvās darbības subjektu rīcības dēļ, un iekšlietu ministram līdz 2011.gada 1.decembrim iesniegt attiecīgus priekšlikumus Ministru kabinetā. 
Šī jautājuma apspriešanai Iekšlietu ministrijā vairakkārt ir organizētas sanāksmes, gan Iekšlietu ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu, kas veic operatīvo darbību (Drošības policijas, Valsts policijas, Valsts robežsardzes), vidū, gan citu valsts iestāžu, kas veic operatīvo darbību (Satversmes aizsardzības biroja, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja),  un kas īsteno personu tiesību aizstāvību (Tiesībsarga, Latvijas Zvērinātu advokātu padomes), vidū. 
Izvērtējot operatīvās darbības tiesisko regulējumu un iespēju tajā paredzēt zaudējumu atlīdzināšanas mehānismu, gadījumos, ja personām nodarīti zaudējumi operatīvās darbības subjektu rīcības dēļ, rodas virkne būtisku  jautājumu, kas risināmi saistībā ar šāda mehānisma īstenošanu praksē. Viens no tiem ir iespēja personai īstenot tai likumā noteiktās tiesības uz kaitējuma atlīdzību gadījumā, ja operatīvās darbības subjekta amatpersona ar savu rīcību, veicot operatīvo darbību, ir aizskārusi personas pamattiesības, kas ir nodrošināms tikai tajā gadījumā, ja operatīvās darbības subjektam tiesiskajā regulējumā būs noteikts pienākums informēt personu par to.
Minētais jautājums ir aktualizējies un tiek apspriests arī Saeimā, izskatot Iekšlietu ministrijas izstrādāto likumprojektu „Grozījumi Operatīvās darbības likumā” (Reģ.Nr.4Lp/11).
Vienlaikus arī Eiropas Cilvēktiesību tiesas spriedumos ir sniegtas atziņas, kuras būtu ieviešamas Latvijas operatīvās darbības tiesiskajā regulējumā.

Taču Eiropas Cilvēktiesību tiesas spriedumos sniegto atziņu ieviešanai un iestrādei Operatīvās darbības likumā nepieciešams rūpīgs izvērtējums. 

Ņemot vērā minēto, kā arī operatīvās darbības tiesiskā regulējuma sarežģītību, kas prasa daudzu savstarpēji pretēju principu sabalansēšanu, kā arī nepieciešamību papildus izvērtēt citu valstu pieredzi un Eiropas Cilvēktiesību tiesas praksi šajā jautājumā, Iekšlietu ministrija lūdz pagarināt protokollēmuma 4.punktā noteiktā uzdevuma izpildes termiņu līdz 2012.gada 1.augustam.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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