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[bookmark: _GoBack]Likumprojekta „Grozījums Bērnu tiesību aizsardzības likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 

	I Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts „Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā” (turpmāk – likumprojekts) izstrādāts atbilstoši 2012.gada 29.marta Valsts sekretāru sanāksmē (prot.Nr.13, 48.§) nolemtajam.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Pastāvot lielam riska grupās esošo nepilngadīgo personu skaitam, šobrīd nacionālajā līmenī nav vienotas informācijas sistēmas datu apstrādei par nepilngadīgām personām, kuras ir nonākušas iestāžu (piem., policijas, sociālā dienesta, izglītības iestāžu u.c.) redzeslokā saistībā ar dažāda veida riska faktoriem (piem., antisociālas aktivitātes, iesaistīšanās kriminālajās aktivitātēs, dzīvošana neatbilstošos sadzīves apstākļos, ciešana no vardarbības u.c.). Funkcijas saistībā ar preventīvo darbu ar nepilngadīgām personām un palīdzības sniegšanu īsteno vairākas tiesībaizsardzības, sociālās un izglītības iestādes, tomēr efektīvam darbam ar nepilngadīgām personām nepieciešamās informācijas apmaiņas un sadarbības mehānismi starp iesaistītajām iestādēm ir nepietiekami.
Statistiskie dati liecina, ka bērnu tiesību aizsardzībā un nodrošināšanā iesaistītās iestādes regulāri veic darbu ar ievērojamu skaitu nepilngadīgu personu, t.sk.:
· 2010.gadā bāriņtiesas informēja sociālos dienestus un citas iesaistītās iestādes par 2 237 ģimenēm, kurās netiek pietiekami nodrošināta bērna attīstība un audzināšana; ar bāriņtiesas lēmumu  1 645 personām tika atņemtas bērna aprūpes tiesības; aptuveni 8 500 nepilngadīgās personas atradās ārpusģimenes aprūpē. Šobrīd bāriņtiesu lietvedība (t.sk. lietu reģistri un reģistrācijas žurnāli) tiek veikta manuāli (datorizēta bāriņtiesu informācijas sistēma pastāv tikai Rīgā). Ņemot vērā bāriņtiesas apstrādājamās informācijas ievērojamo apjomu, manuālā lietvedība ievērojami apgrūtina bāriņtiesu ikdienas darbu, funkciju efektīvu īstenošanu, kā arī informācijas apmaiņu ar citām bērnu tiesību aizsardzībā un nodrošināšanā iesaistītām iestādēm.   
· tikai Rīgas Sociālā dienesta uzskaitē 2010.gadā bija 2 942 ģimenes ar bērniem, kopējais bērnu skaits attiecīgajās ģimenēs – 4 514, savukārt 2011.gadā - 3 186 ģimenes ar bērniem, kopējais bērnu skaits attiecīgajās ģimenēs – 4 819  (attiecībā uz nepilngadīgām personām visbiežāk tika konstatēta emocionālā vardarbība ģimenē, attiecību konflikti vienaudžu vidū un neatbilstoši sadzīves un mājokļa apstākļi). 2010.gadā Rīgas pašvaldības krīzes centros tika ievietotas  213 nepilngadīgās personas vecumā no 2 līdz 18 gadiem, kā arī 152 nepilngadīgās personas kopā ar  pilngadīgām personām, savukārt, 2011.gadā - 274 nepilngadīgās personas vecumā no 2 līdz 18 gadiem, kā arī 199 nepilngadīgās personas kopā ar  pilngadīgām personām (galvenie iemesli nepilngadīgo personu ievietošanai krīzes centros bija pamešana novārtā, fiziskā un/vai emocionālā vardarbība, konfliktsituācijas ģimenē, klaiņošana; savukārt, galvenie iemesli ģimeņu nonākšanai krīzes centros bija dzīvesvietas neesamība, iztikas līdzekļu trūkums, dzīvībai un veselībai bīstami apstākļi dzīvesvietā, vardarbība ģimenē). Šobrīd informācijas nodošana un pieprasīšana par bērnu vai viņa likumiskajiem pārstāvjiem pārsvarā notiek oficiālās sarakstes veidā, kas aizņem daudz laika un darba resursu, kā arī jāatzīmē, ka dažkārt nepieciešamā informācija netiek saņemta savlaicīgi. 
· 2010.gadā Valsts policijas nepilngadīgo lietu inspektori strādāja ar aptuveni 2 000 Valsts policijas profilaktiskajā uzskaitē esošām nepilngadīgām personām, savukārt 2011.gadā profilaktiskais darbs tika veikts ar aptuveni 1 800 nepilngadīgajām personām. Jāatzīmē, ka šobrīd nepilngadīgo likumpārkāpēju individuālās prevencijas uzskaites lietas materiāli ir pieejami tikai papīra formātā (t.i. netiek digitalizēti), tādejādi, operatīva attiecīgas informācijas apstrāde un apmaiņa ir apgrūtināta.
2010.gadā Valsts policijas Rīgas reģiona pārvaldes iecirkņos tika aizturētas 1 132 nepilngadīgās personas, t.sk., 497 nepilngadīgās personas tika aizturētas reidu laikā. 2011.gadā Valsts policijas Rīgas reģiona pārvaldes iecirkņos tika aizturētas 1 162 nepilngadīgas personas, t.sk. 410 nepilngadīgās personas tika aizturētas reida laikā.
2010.gadā ir reģistrēti 352 pieteikumi par bezvēsts prombūtnē esošām nepilngadīgām personām (t.sk., 129 mazgadīgām personām), 313 pieteikumu gadījumā tika atrastas bezvēsts prombūtnē esošās nepilngadīgās personas. Ņemot vēra to, ka riska faktoriem pakļauto nepilngadīgo personu raksturojošā (t.sk. personu meklēšanā izmantojamā) informācija šobrīd netiek apkopota viena risinājuma ietvaros (un atsevišķos gadījumos ir pieejama tikai pamatojoties uz oficiālu pieprasījumu), nepieciešamas informācijas apkopošana aizņem ievērojamu laiku. 
· tikai Rīgas pašvaldības policijas Bērnu likumpārkāpumu profilakses nodaļā 2010.gadā izskatīšanai no citām Rīgas pašvaldības policijas struktūrvienībām saņemtas 744 dienesta vēstules (ar informāciju par t.sk., bērnu izdarītiem likumpārkāpumiem, pret bērniem vērstu vardarbību u.c.), kā arī 238 skolu iesniegumi par nepilngadīgo personu izdarītajiem pārkāpumiem. Pašreizējā situācijā bērnu tiesību aizsardzības nodrošināšanā iesaistītajām institūcijām ir gandrīz neiespējami savlaicīgi apmainīties ar to rīcībā esošo informāciju, jo nav pat sākotnējo ziņu, kuras institūcijas, iespējams, jau iesaistījušās konkrētās situācijas risināšanā.
· 2010./2011.mācību gadā vispārizglītojošajās dienas apmācības programmās bija reģistrēti 216 307 izglītojamie, savukārt, 2011./2012.mācību gadā - 206 440 izglītojamie. Saskaņā ar pašvaldību sniegto informāciju uz 2010.gada 31.decembri 4 484 bērni obligātās izglītības vecumā nebija minēti nevienā izglītības iestādes sarakstā. Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumiem Nr.89 „Kārtība, kādā izglītības iestāde informē izglītojamo vecākus, pašvaldības vai valsts iestādes, ja izglītojamais bez attaisnojoša iemesla neapmeklē izglītības iestādi” izglītības pārvalde vai izglītības speciālists pēc izglītības iestādes informācijas saņemšanas koordinē izglītības iestādes neapmeklēšanas cēloņu novēršanu un, ja tas ir nepieciešams, informē par izglītojamo sociālo dienestu, bāriņtiesu, kā arī citas institūcijas atbilstoši to kompetencei.
· uz 2011.gada 1.janvāri ieslodzījuma vietās kopumā atradās 88 nepilngadīgie ieslodzītie (1,3% no kopējā ieslodzīto skaita), no tiem 40 apcietinātās un 48 notiesātās nepilngadīgās personas. No kopējā nepilngadīgo notiesāto skaita 25% izcieš brīvības atņemšanas sodu pirmo reizi, 29,2% - otro reizi, 35,4% - trešo reizi, 10,4% ceturto reizi un vairāk. Uz 2012.gada 1.janvāri ieslodzījuma vietās kopumā atradās 53 nepilngadīgie ieslodzītie (0,8% no kopējā ieslodzīto skaita), no tiem 14 apcietinātās un 39 notiesātās nepilngadīgās personas. No kopējā nepilngadīgo notiesāto skaita 31%  izcieš brīvības atņemšanas sodu pirmo reizi, 39%  - otro reizi, 15%  - trešo reizi, 15% ceturto reizi un vairāk. Ņemot vērā to, ka tikai vidēji 25%-30% no nepilngadīgo notiesāto brīvības atņemšanas sodu izcieš pirmo reizi, ir iespējams secināt, ka vidēji 70%-75% nepilngadīgo notiesāto iepriekšējā brīvības atņemšanas soda izpilde nebija pietiekami efektīva, lai veicinātu recidīva mazināšanos. Lai novērstu šo problēmu, ieslodzījuma vietās tiek izvērtētas nepilngadīgās notiesātās personas resocializācijas vajadzības un sastādīts atbilstošs resocializācijas plāns. Attiecīgā resocializācijas plāna ietvaros tiek apkopota plaša informācija t.sk., no citām iesaistītām iestādēm, tomēr šobrīd pastāvošs papīra formāta informācijas apmaiņas mehānisms ne vienmēr ir pietiekami efektīvs un ātrs. 
· Valsts Probācijas dienests 2010.gadā iekārtoja 10 857 probācijas klientu lietas, t.sk., 823 probācijas klientu lietas par nepilngadīgām personām vecumā no 11 līdz 18 gadiem, 272 vai 33% no nepilngadīgajiem probācijas klienta statusu ieguvuši atkārtoti, tātad atkārtoti ir izdarījuši noziedzīgu nodarījumu par kuru ir paredzēta kriminālatbildība saskaņā ar Latvijas Republikas tiesību aktiem. 2011.gadā iekārtoja 9 926 probācijas klientu lietas, t.sk., 744 probācijas klientu lietas par nepilngadīgām personām, 287 vai 39 % no nepilngadīgajiem probācijas klienta statusu ieguvuši atkārtoti. Strādājot ar šiem nepilngadīgajiem, Valsts probācijas dienests vairākkārtīgi ir saskāries ar efektīvas informācijas apmaiņas un sadarbības trūkumu starp institūcijām, kuru redzeslokā nepilngadīgais un viņa ģimene nonāca vai varēja nonākt. 
Lai nodrošinātu pēc iespējas pilnvērtīgāku un savlaicīgāku bērnu tiesību un tiesisko interešu aizsardzību, nepieciešams veikt vairākus būtiskus uzlabojumus. Īpaši nozīmīgi veikt uzlabojumus, kas attiecas uz informācijas apmaiņu starp dažādām institūcijām, kuras tieši vai pastarpināti darbojas saistībā ar bērnu tiesību aizsardzību. Lai iesaistītās iestādes atbilstoši noteiktajai kompetencei varētu veikt nepieciešamās darbības bērnu tiesību un interešu aizstāvībā, tām regulāri nepieciešams iegūt informāciju par bērnu no citām valsts un pašvaldību institūcijām. Minētā informācija visbiežāk tiek iegūta, pamatojoties uz rakstiskiem pieprasījumiem, tādējādi pastāv risks, ka bērnu tiesību aizsardzībai un nodrošināšanai nepieciešamā informācija var tikt saņemta novēloti, kas savukārt no bērnu tiesību aizsardzības viedokļa nav pieļaujams. 
Lai atrisinātu minētās problēmas, 2009.gadā Iekšlietu ministrijas Informācijas centrs (turpmāk – Informācijas centrs) izstrādāja projekta pieteikumu "Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas izveide". Saskaņā ar Granta līgumu Nr.JLS/2009/ISEC/AG/004, kurš 2009.gada 11.decembrī tika noslēgts starp Informācijas centru un Eiropas Savienības Komisiju, Informācijas centrs ir uzsācis Sistēmas attīstības pasākumus. Sistēmas izveides mērķis ir nodrošināt efektīvu informācijas apstrādi par riska nepilngadīgām personām (piem., nepilngadīgās personas, kas izdarīja likumpārkāpumus, klaiņo, dzīvo sociāli nelabvēlīgos un bīstamos apstākļos u.c.), tādējādi veicinot operatīvu informācijas apmaiņu un sadarbību starp iesaistītām tiesībaizsardzības, sociālām un izglītības iestādēm un agrīno nepilngadīgo personu noziedzības un viktimizācijas novēršanu. Sistēmas ietvaros t.sk., tiks digitalizēti bāriņtiesu reģistri un reģistrācijas žurnāli. Sistēma ir viens no starpinstitucionālās sadarbības instrumentiem un var tikt izmantota gan risinot konkrētus (individuālos) gadījumus, gan apkopojot informāciju taktiskajā un stratēģiskajā līmenī. Sistēma veicinās iespējas atklāt vājos posmus bērnu tiesību aizsardzības jomā, kā rezultātā darbs ar bērnu un/vai ģimeni tiks uzsākts savlaicīgāk un maksimāli efektīvi izmantojot vairāku institūciju rīcībā esošos resursus. 
Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra sēdē nolemto (prot. Nr.7.8.§ 3.p.) ir precizēti Iekšlietu ministrijas (Informācijas centra) bāzes izdevumi, paredzot papildu finansējumu 2012.gadā 61 095 latu apmērā (kārtējie izdevumi – 55 995 lati, tajā skaitā atlīdzība – 15 995 lati, no tā atalgojums – 12 890 lati, kapitālie izdevumi – 5 100 lati), 2013.gadā un turpmākajos gados (ik gadu) – 55 995 latu apmērā (kārtējie izdevumi, tajā skaitā atlīdzība – 15 995 lati, no tā atalgojums – 12 890 lati), lai nodrošinātu Citu Eiropas Kopienas iniciatīvu pamatprogrammas „Drošība un brīvību garantēšana” projekta „Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas izveide” ietvaros izveidotās Sistēmas darbību un uzturēšanu.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Likumprojekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekta „Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā” mērķis ir radīt tiesisko pamatu Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas darbības nodrošināšanai.
Projekts paredz izslēgt Bērnu tiesību aizsardzības likuma 64.panta 4.punktu un papildināt likumu ar jaunu 67.2 pantu, nosakot:
· Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas izveides mērķi;
· Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas pārzini un turētāju;
· tiesības apstrādāt Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā iekļauto informāciju, tai skaitā personas datus;
· [bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā iekļaujamās oficiāli neapstiprinātās informācijas saņemšanas tiesības (Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā iekļautai informācijai, ja normatīvajos aktos nav speciāli atrunāts, ir juridiskais spēks, tomēr atsevišķam sistēmas darbību reglamentējošajos Ministru kabineta noteikumos atrunātam informācijas apjomam (ja attiecīga informācija nav iegūta administratīvās lietvedības vai kriminālprocesa ietvaros, kā arī ja tā nav saņemta ar informācijas sistēmu sasaistes līdzekļu palīdzību) ir oficiāli neapstiprinātās informācijas statuss un saņemt šādu informāciju ir tiesīgas tikai noteiktas valsts un pašvaldību iestādes. Oficiāli neapstiprinātās informācijas iekļaušana Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā veicinās iespējas uzsākt bērniem nepieciešamā atbalsta sniegšanu maksimāli ātri, t.i., vēl pirms bērnu tiesību vai interešu pārkāpums ir oficiāli dokumentēts un apstiprināts. Attiecīgā informācija ir paredzēta tikai iestāžu lietošanai un atsevišķos gadījumos var saturēt ziņas, kuru izpaušana bērna likumīgajiem pārstāvjiem (piem., pamatojoties uz viņu pieprasījumu iepazīties ar valsts informācijas sistēmās apstrādājamo informāciju par viņu bērnu) var kaitēt bērna interesēm.
· Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā iekļaujamās informācijas glabāšanas termiņu (Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā informācija par personu tiks uzkrāta līdz personas divdesmit četru gadu vecuma sasniegšanas dienai, tajā skaitā arī gadījumā, ja persona ir mirusi pirms attiecīga vecuma sasniegšanas. Attiecīgs glabāšanas termiņš ir noteikts pamatojoties uz to, ka iesaistītās iestādes bieži turpina darbu ar personu arī pēc pilngadības sasniegšanas (piem., līdz 24 gadu vecumam pilngadīga persona, kura mācās, ir tiesīga saņemt sociālo pabalstu).
· Deleģējumu Ministru kabinetam noteikt Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā iekļaujamās informācijas apjomu, kārtību un apjomu, kādā institūcijas sistēmai sniedz informāciju, kārtību un apjomu, kādā institūcijas saņem informāciju no sistēmas, un sistēmā iekļautās informācijas apstrādes kārtību.
Piekļuve Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmai ir nodrošināma valsts un pašvaldību iestādēm un ārstniecības personām, ievērojot to kompetenci darbā ar nepilngadīgām personām, kā arī  to darbību reglamentējošajos normatīvajos aktos noteikto funkciju veikšanai: 
· Valsts policijai - profilaktiskā darba veikšanai, kā arī noziedzīgu nodarījumu un citu likumpārkāpumu novēršanai un atklāšanai;
· Bāriņtiesai - bērna tiesību un interešu aizstāvībai;
· pašvaldības policijai - profilaktiskā darba veikšanai, kā arī likumpārkāpumu novēršanai un atklāšanai;
· pašvaldības sociālajam dienestam – pašvaldības sociālās palīdzības un sociālo pakalpojumu nodrošināšanai;
· Valsts probācijas dienestam – kriminālsodu izpildes nodrošināšanai, izlīgumu īstenošanai un izvērtēšanas ziņojumu par probācijas klientu sagatavošanai;
· Ieslodzījuma vietu pārvaldei – kriminālsodu un drošības līdzekļu izpildes nodrošināšanai;
· sociālās korekcijas izglītības iestādei – audzinoša rakstura piespiedu līdzekļu izpildes nodrošināšanai;
· Tiesībsargam - cilvēktiesību ievērošanas nodrošināšanas uzraudzībai;
· Sociālās integrācijas valsts aģentūrai – valsts sociālās palīdzības un sociālo pakalpojumu nodrošināšanai;
· Labklājības ministrijai – valsts sociālās palīdzības un sociālo pakalpojumu nodrošināšanas uzraudzībai;
· ārstniecības personām – informācijas sniegšanai Valsts policijai attiecībā uz nepilngadīgajam konstatētajām iespējamās vardarbības pazīmēm;
· Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijai - bērnu tiesību un interešu nodrošināšanas uzraudzībai;
· Valsts robežsardzei – robežkontroles veikšanai;
· Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei – informācijas par pieņemtiem bāriņtiesu lēmumiem iekļaušanai Iedzīvotāju reģistrā;
· Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrai – pabalstu izmaksas nodrošināšanai, apgādnieka zaudējuma pensiju izmaksas nodrošināšanai, kā arī tiesību noteikšanai uz vecuma pensiju piecu un vairāk bērnu un bērnu invalīdu vecākiem;
· citām valsts un pašvaldību iestādēm, ja attiecīgo iestāžu darbību regulējošos normatīvajos aktos ir noteiktas funkcijas bērna tiesību aizsardzībā vai kriminālsoda vai administratīvā soda izpildē nepilngadīgajām personām.
Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā ir paredzēts iekļaut bērna personas datus, informāciju par bērna izglītošanu, par bērna ģimenes ārstu vai pediatru, bērna invaliditāti, bērna paša gūtiem ienākumiem, bērna interesēm un ieradumiem, bērnam sniegtiem sociālajiem pakalpojumiem un palīdzību, bērna atrašanos profilaktiskajā uzskaitē, vardarbību, kas tika vērsta pret bērnu, bērna saskari ar tiesību aizsardzības iestādēm saistībā ar palīdzības sniegšanu vai aizturēšanu, administratīvā pārkāpuma lietvedību saistībā ar bērna izdarīto pārkāpumu, bērna iesaisti kriminālprocesā, tiesas procesu, sodu un piespiedu līdzekļiem, pilngadīgu personu, kas iesaistījusi bērnu darbībās, par kuru izdarīšanu paredzēta kriminālatbildība, bērnam piespriestā brīvības atņemšanas soda vai aresta izpildes gaitu, bērnu - probācijas klientu, papildsoda – policijas kontrole – izpildes gaitu, personu, kas sniegusi informāciju saistībā ar bērnu, par bērna likumiskajiem pārstāvjiem, bērna dzīvesvietas apmeklējumu, personām, kuras uzturas bērna faktiskajā dzīvesvietā, kā arī par bērnu, kas cietis noziedzīgā nodarījuma rezultātā. Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā iekļauj bāriņtiesu informāciju par aprūpes un aizgādības tiesību atņemšanas un aprūpes un aizgādības tiesību atjaunošanas lietām, audžuģimeņu lietām, adopcijas lietām, aizbildnības lietām, kā arī par bāriņtiesu reģistrācijas žurnāliem.
Neskatoties uz Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā apstrādājamās informācijas apjomu, tās darbība neierobežos Latvijas Republikas Satversmē noteiktās cilvēktiesības. Saskaņā ar Latvijas Republikas Satversmes 110.pantu valsts aizsargā bērna tiesības un īpaši palīdz bērniem invalīdiem, bērniem, kas palikuši bez vecāku gādības vai cietuši no varmācības. „Līdz ar izmaiņām vecāku lomās valsts sāka iejaukties jomās, kuras līdz tam tika uzskatītas tikai par ģimenes privātām lietām, un tika atzīta valsts atbildība par bērniem” („Cilvēktiesības pasaulē un Latvijā”, I.Ziemele). Ievērojot minēto un Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas izveides un darbības mērķi - veicināt bērnu tiesību un interešu aizsardzību, likumprojekts un sistēmas ieviešana veicina Latvijas Republikas Satversmes 110.panta ievērošanu un īstenošanu. 
Likumprojekts paredz samērīgus ierobežojumus nepilngadīgo personu likumiskajiem pārstāvjiem attiecībā uz informācijas saņemšanu, pamatojoties uz viņu pieprasījumu iepazīties ar valsts informācijas sistēmās apstrādājamo informāciju par viņu bērnu. Attiecīgs ierobežojums ir saistīts ar to, ka Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā iekļaujamā oficiāli neapstiprinātā  informācija ir izsniedzama tikai valsts un pašvaldību iestādēm (jo tā ir nepieciešama attiecīgo iestāžu funkciju īstenošanai, t.sk., agrīnai nepilngadīgo personu noziedzības un viktimizācijas novēršanai) un nav izsniedzama nepilngadīgo personu likumiskajiem pārstāvjiem, jo atsevišķos gadījumos var saturēt ziņas, kuru izpaušana bērna likumiskajiem pārstāvjiem var kaitēt bērna interesēm. Attiecīgs ierobežojums ir attiecināms uz Fizisko personu datu aizsardzības likumā noteiktajām datu subjektu tiesībām, tomēr ievērojot, to, ka Fizisko personu datu aizsardzības likums atļauj veikt šādu tiesību ierobežojumus ja vien šo informāciju izpaust nav aizliegts ar likumu nacionālās drošības, aizsardzības un krimināltiesību jomā vai nolūkā nodrošināt valsts finanšu intereses nodokļu lietās, kā arī ievērojot attiecīgā ierobežojuma tiešu saistību ar bērnu tiesību un interešu aizsardzību un Latvijas Republikas Satversmes 110.panta prasības, attiecīgs informācijas saņemšanas tiesību ierobežojums ir pieļaujams. Noteiktais ierobežojums atbilst samērīguma principam, jo:
· attiecīgs ierobežojums nodrošinās to, ka bērna likumiskie pārstāvji nevarēs saņemt informāciju, kura varētu negatīvi ietekmēt viņu izturēšanos pret bērnu, tādējādi kaitējot bērna interesēm (piem., informāciju par to, ka atbildīgajiem dienestiem ir aizdomas par iespējamo pret bērnu vērstu vardarbību no likumisko pārstāvju puses);
· attiecīgo mērķi nav iespējams sasniegt ar citiem, indivīda tiesībām un likumiskām interesēm labvēlīgākiem līdzekļiem;
· attiecīgs ierobežojums ir proporcionāls sasniedzamajam mērķim, t.sk., ievērojot Latvijas Republikas Satversmes 110.pantā noteikto bērnu tiesību aizsardzību no valsts puses.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Saskaņā ar Iekšlietu ministres 2010.gada 17.maija rīkojumu Nr.910 ir izveidota darba grupa, kurā piedalās pārstāvji no Informācijas centra, Valsts policijas, Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas, Tieslietu ministrijas, Rīgas pašvaldības policijas, Izglītības un zinātnes ministrijas, Labklājības ministrijas, Rīgas domes Labklājības departamenta, Tiesībsarga biroja, Latvijas Pašvaldību savienības un Latvijas Ģimenes ārstu asociācijas. Darba grupas aktivitātēs piedalās arī Valsts probācijas dienesta, Ieslodzījumu vietu pārvaldes un Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras pārstāvji. Saskaņā ar iekšlietu ministres 2011.gada 12.janvāra rīkojumu Nr.55 minētajā darba grupā tika iekļauti Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un Valsts reģionālās attīstības aģentūras pārstāvji.
Likumprojekta izstrādē piedalījās Informācijas centra, Valsts policijas, Tiesībsarga biroja, Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas, Tieslietu ministrijas, Izglītības un zinātnes ministrijas, Labklājības ministrijas, Rīgas pašvaldības policijas, Rīgas domes Labklājības departamenta,  Latvijas Pašvaldību savienības, Valsts probācijas dienesta, Ieslodzījumu vietu pārvaldes, Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras un Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes pārstāvji.

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Likumprojekts šo jomu neskar

	7.
	Cita informācija
	Nav.




	II Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Noteikumu projektā paredzētās Sistēmas izveide skars būtisku sabiedrības mērķgrupu – bērnus, jo īpaši tos bērnus, kuri ir nonākuši institūciju redzeslokā dažādu iemeslu dēļ.
Saskaņā ar Centrālās statistikas pārvaldes datiem 2010.gada sākumā Latvijā bija 387 189 nepilngadīgas personas  un 2011.gada sākumā - 360 216 personas (0-17 gadu vecumā). Savukārt saskaņā ar Izglītības un zinātnes ministrijas sniegto informāciju 2009.-2010.mācību gadā vispārizglītojošajās dienas apmācības programmās bija reģistrēti 226 034 bērni. 2011./2012.mācību gadā vispārizglītojošajās dienas apmācības programmās ir reģistrēti 206 440 izglītojamie. 
2010.gadā noziedzīgus nodarījumus izdarījušas 793 nepilngadīgas personas, savukārt, 2011.gadā – 907 nepilngadīgas personas (Informācijas centra dati). Saskaņā ar Bērnu tiesību aizsardzības likuma 58.pantu 2010.gadā Valsts policijas profilaktiskajā uzskaitē tika uzņemti 900, bet 2010.gada beigās šajā uzskaitē atradās 1 115 nepilngadīgie likumpārkāpēji un 1 135 nepilngadīgas personas nonāca Valsts policijas redzeslokā sakarā ar likumpārkāpumu izdarīšanu, klaiņošanu u.c. Savukārt 2011.gadā Valsts policijas profilaktiskajā uzskaitē tika uzņemti 607, bet 2011.gada beigās šajā uzskaitē atradās 582 nepilngadīgie likumpārkāpēji, kā arī 895 nepilngadīgās personas nonāca Valsts policijas redzeslokā sakarā ar likumpārkāpumu izdarīšanu, klaiņošanu, u.c. 
2010.gadā sistemātiski, patvaļīgi dzīvesvietu atstājušas 249 nepilngadīgas personas, bet 2011.gadā 144 nepilngadīgās personas.
2010.gadā par Krimināllikumā paredzētiem noziedzīgiem nodarījumiem audzinoša rakstura piespiedu līdzekļi piemēroti 267 nepilngadīgām personām, bet 2011.gadā – 232 nepilngadīgām personām.
Vienlaikus 2010.gadā noziedzīgos nodarījumos cietuši 917 bērni, tai skaitā – 124 bērni cietuši no cietsirdības un vardarbības (Krimināllikuma 174.pants), 105 bērni cietuši no noziedzīgiem nodarījumiem pret tikumību un dzimumneaizskaramību (Krimināllikuma XVI nodaļa), 51 bērns cietis noziedzīgos nodarījumos, kas saistīti ar tīšu miesas bojājumu nodarīšanu (Krimināllikuma XIII nodaļa), savukārt 271 bērns cietis no zādzībām vai laupīšanas (Krimināllikuma XVIII nodaļa). 2011.gadā noziedzīgos nodarījumos cietuši 653 bērni, tai skaitā – 117 bērni cietuši no cietsirdības un vardarbības (Krimināllikuma 174.pants), 114 bērni cietuši no noziedzīgiem nodarījumiem  pret tikumību un dzimumneaizskaramību (Krimināllikuma XVI nodaļa), 64 bērni cietuši noziedzīgos nodarījumos, kas saistīti ar tīšu miesas bojājumu nodarīšanu (Krimināllikuma XII nodaļa), savukārt, 196 bērni cietuši no zādzībām vai laupīšanām (Krimināllikuma XVIII nodaļa) – Iekšlietu ministrijas Informācijas centra dati. 
2010.gadā saskaņā ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 173.pantu (bērna aprūpes pienākumu nepildīšana) tika sastādīti 1598, pēc 172.2panta (fiziska un emocionāla vardarbība pret bērnu) – 199, pēc 172.4panta (bērna atstāšana bez uzraudzības) – 73 administratīvo pārkāpumu protokoli (Valsts policijas pārskats par nepilngadīgo noziedzību, cietušiem bērniem, stāvokli ceļu satiksmē un prevencijas jomā 2010.gada 12 mēnešos).  2011.gadā saskaņā ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 173.pantu (bērna aprūpes pienākumu nepildīšana) tika sastādīti 1614, pēc 172.2panta (fiziska un emocionāla vardarbība pret bērnu) – 317, pēc 172.4panta (bērna atstāšana bez uzraudzības) – 85 administratīvo pārkāpumu protokoli (Valsts policijas pārskats par nepilngadīgo noziedzību, cietušiem bērniem, stāvokli ceļu satiksmē un prevencijas jomā 2011.gada 12 mēnešos).
2010.gadā no valsts budžeta apmaksātu sociālo rehabilitāciju vardarbībā cietušiem bērniem kopumā saņēma  2 006 bērni, no tiem  dzīvesvietā – 1 012 un institūcijās  – 994 bērni (Labklājības ministrijas statistika). Ārpusģimenes aprūpes pakalpojumi (pie aizbildņa, audžuģimenē vai bērnu aprūpes iestādē – ilgstošās sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijās bērniem) 2010.gada beigās tika nodrošināti 8 237 bērniem. Bāriņtiesas informējušas  pašvaldības sociālos dienestus vai citas atbildīgās institūcijas par 2 237 ģimenēm, kurās netiek pietiekami nodrošināta bērna attīstība un audzināšana, šajās ģimenēs dzīvoja 3 851 bērns. Bērnu aprūpes tiesības tikušas atņemtas 1 645 bērnu vecākiem, savukārt aizgādības tiesības atņemtas 922 bērnu vecākiem (Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas statistika). Valsts garantētie sociālās rehabilitācijas pakalpojumi tika nodrošināti arī 64 bērniem, kuriem bija izveidojusies atkarība no narkotiskajām, toksiskajām vai citām apreibinošām vielām.

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Sistēmas ieviešana pozitīvi ietekmēs:
· bērnu tiesību aizsardzībā un nodrošināšanā iesaistīto valsts un pašvaldību iestāžu un attiecīgo iestāžu darbinieku darbību, pateicoties efektīvai informācijas apstrādei par riska nepilngadīgām personām un uzlabotam mehānismam informācijas apmaiņai un sadarbībai starp iesaistītām iestādēm. Ņemot vērā to, ka tiks nodrošināta centralizēta informācijas apstrāde par riska nepilngadīgām personām, tādējādi veicinot iespējas veikt nepieciešamās izpētes un stratēģisko un taktisko plānošanu attiecībā uz šo sabiedrības grupu, kas palīdzēs iesaistītām iestādēm labāk plānot darbību un nepieciešamo resursu pārdali;
· pētniecisko darbu (jo īpaši attiecībā uz noteikumu projekta mērķgrupu) veicējus, pateicoties tam, ka centralizētā Sistēmas risinājuma ietvaros būs pieejamas t.sk., statistiskās atskaites, kuru ietvaros dažādos griezumos varēs tikt atspoguļota attiecīgiem pētījumiem nepieciešamā informācija; 
· sabiedrības drošību un attīstību kopumā, jo pateicoties efektīvākam darbam ar riska nepilngadīgām personām tiks veicinātas iespējas veikt preventīvo darbu attiecībā uz nepilngadīgo personu noziedzību un viktimizāciju, kā arī sniegt nepilngadīgām personām nepieciešamo palīdzību citās krīzes situācijās.

	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Likumprojekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Sistēma labvēlīgi ietekmēs nepilngadīgo personu stāvokli valstī kopumā, jo uzlabos bērnu tiesību aizsardzības sistēmas darbības efektivitāti, īpaši attiecībā uz atbalstu bērniem, kuri cietuši no prettiesiskām darbībām un bērniem, kuri izdarījuši likumpārkāpumus. 
Iesaistītajām institūcijām tiks uzlikts jauns pienākums saistībā ar Sistēmas informācijas ievadi vai aktualizāciju.

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Likumprojekts paredz jaunas informācijas sistēmas – Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas – ieviešanu. Sistēmas ietvaros ir paredzēts centralizēti apstrādāt informāciju par riska nepilngadīgām personām, kas ir nonākušas bērnu tiesību aizsardzībā un nodrošināšanā iesaistīto valsts un pašvaldību iestāžu redzeslokā, nodrošinot iesaistītām iestādēm iespējas tiešsaistes režīmā piekļūt to funkciju īstenošanai nepieciešamajai informācijai par nepilngadīgām personām, kā arī veikt attiecīgās informācijas apmaiņu izmantojot informācijas sistēmas sniegtās iespējas. 
Šobrīd bērnu tiesību aizsardzībā un nodrošināšanā iesaistīto valsts un pašvaldību iestāžu sadarbības mehānismi nav skaidri definēti un informācijas apmaiņa tiek īstenota pārsvarā papīra formātā, kas ievērojami palēnina un sarežģī informācijas apriti starp iesaistītām iestādēm. Pateicoties Sistēmas ieviešanai informācijas apmaiņas procedūras pārsvarā tiks digitalizētas un īstenojamas izmantojot informācijas sistēmas sniegtās iespējas, kas būtiski pilnveidos un uzlabos šobrīd pastāvošās iesaistīto iestāžu administratīvās procedūras.
Sistēmas sasaiste ar citām valsts un pašvaldību informācijas sistēmām tiks nodrošināta gan izmantojot Valsts informācijas sistēmu savietotāja sniegtās iespējas (piem., Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras, Nacionālā veselības dienesta un Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas informācijas sistēmas) un nepastarpināti (piem., Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes, Izglītības un zinātnes ministrija, Valsts probācijas dienests, Ieslodzījuma vietu pārvalde, u.c.). Lēmums par Valsts informācijas sistēmu savietotāja (ne)izmantošanu tika pieņemts pamatojoties uz saistīto izmaksu aprēķinu, ievērojot jau īstenotās informācijas apmaiņas risinājumu tehniskās izstrādes saistītajās informācijas sistēmās.

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Likumprojekts šo jomu neskar

	7.
	Cita informācija
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Likumprojekts šo jomu neskar




	IV.  Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību akta projekti
	Pamatojoties uz Bērnu tiesību aizsardzības likuma 64.panta 4.punktu ir izdoti Ministru kabineta 2012.gada 22.maija noteikumi Nr.348 „Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas noteikumi”. Likumprojekts „Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā” paredz izslēgt Bērnu tiesību aizsardzības likuma 64.panta 4.punktu un ietvert deleģējumu Ministru kabinetam izdot noteikumus, kas noteiks Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā iekļaujamās informācijas apjomu, kārtību un apjomu, kādā institūcijas sistēmai sniedz informāciju, kārtību un apjomu, kādā institūcijas saņem informāciju no sistēmas, un sistēmā iekļautās informācijas apstrādes kārtību.
Par Ministru kabineta noteikumu projekta izstrādi atbildīgais ir Iekšlietu ministrijas Informācijas centrs. Ministru kabinets izdod attiecīgus noteikumus līdz 2012.gada 31.decembrim. 
Līdz attiecīgu noteikumu spēkā stāšanās dienai spēkā ir Ministru kabineta 2012.gada 22.maija noteikumi Nr.348 „Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas noteikumi”.

	2.
	Cita informācija.
	Nav.




	V  Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Likumprojekts šo jomu neskar




	1. tabula Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Likumprojekts šo jomu neskar




	2. tabula Ar tiesību akta projektu uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.
Pasākumi šo saistību izpildei.

	Likumprojekts šo jomu neskar




	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Latvijas Bāriņtiesu darbinieku asociācijas pārstāvji piedalījās likumprojekta izstrādē, lai nodrošinātu bāriņtiesu interešu pārstāvību likumprojekta izstrādes ietvaros.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Likumprojekta izstrādes gaitā notikušas konsultācijas ar Latvijas Bāriņtiesu darbinieku asociāciju, ņemot vērā tās kompetenci bērnu tiesību aizsardzības jomā.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Latvijas Bāriņtiesu darbinieku asociācija atbalsta likumprojekta virzību.

	4.
	Saeimas un ekspertu līdzdalība
	Likumprojekts šo jomu neskar

	5.
	Cita informācija
	Nav.




	VII Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Projekta izpildi nodrošinās Informācijas centrs sadarbībā ar:
· Valsts policiju;
· Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekciju;
· Labklājības ministriju;
· Izglītības un zinātnes ministriju;
· pašvaldībām; 
· Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūru;
· Tiesībsarga biroju;
· Valsts probācijas dienestu;
· Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisiju;
· Nacionālo veselības dienestu;
· ārstniecības personām;
· Ieslodzījuma vietu pārvaldi;
· Valsts reģionālās attīstības aģentūru;
· Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldi;
· citām iestādēm.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
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