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Informatīvais ziņojums 

par vidējās izpeļņas izdienas pensijas aprēķināšanai pārrēķinu
Atbilstoši likuma "Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm" Pārejas noteikumu 10.punktam, Iekšlietu ministrijas sistēmas darbinieks ar speciālo dienesta pakāpi varēja izvēlēties, no kuru gadu vidējās izpeļņas aprēķināma izdienas pensija (laika periodā no 1998.gada 1.janvāra līdz 2003.gada 31.decembrim). 

Savukārt laika periodā no 2004.gada 1.janvāra līdz 2008.gada 04.jūlijam vidējā izpeļņa pensijas apmēra noteikšanai tika aprēķināta, pamatojoties uz likuma "Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm" 4.pantu, t.i., vidējā izpeļņa tika aprēķināta no darba samaksas (darba alga, prēmija, piemaksas) par pēdējiem pieciem gadiem pirms atbrīvošanas no dienesta, dalot ar attiecīgu mēnešu skaitu (piecu gadu periodā). Ārējos normatīvajos aktos nebija norma, kas noteiktu, ka pēdējos piecos gados (pirms atbrīvošanas no dienesta) esošo laiku, kurā darbiniekam netika izmaksāta darba samaksa, neņem vērā, aprēķinot vidējo izpeļņu. 
Tā kā šādi aprēķinot vidējo izpeļņu, netika ņemts vērā tas, cik mēnešus persona šajā laika posmā faktiski ir nostrādājusi, kā arī tika atzīts, ka jautājums par vidējās izpeļņas aprēķināšanu regulējams ārējā normatīvajā aktā, Iekšlietu ministrija sagatavoja likumprojektu „Grozījumi likumā „Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm””, kurš stājās spēkā 2008.gada 4.martā, un kurā bija paredzēts deleģējums Ministru kabinetam noteikt pensiju aprēķināšanas, piešķiršanas un izmaksas kārtību (7.panta trešā daļa). Atbilstoši minētajam deleģējumam 2008.gada 17.jūnijā tika pieņemti Ministru kabineta noteikumi Nr.448 „Kārtība, kādā Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm aprēķina, piešķir un izmaksā izdienas pensiju”, kas mainīja kārtību vidējās izpeļņas aprēķināšanai, jo šajos noteikumos tika noteikta precīza vidējās izpeļņas aprēķināšanas formula – amatalgas, piemaksu un prēmiju kopsumma 60 mēnešos tiek dalīta ar faktiski nostrādāto laiku stundās, izslēdzot atvaļinājuma un darba nespējas laiku, kā arī noteikts, ka vidējās mēneša darba samaksas aprēķinā neņem vērā izmaksas, kas veiktas par iepriekšējo laika periodu, darba nespējas un atvaļinājuma samaksu (minēto noteikumu 5. un 6.punkts). Tādējādi tika novērstas būtiskas nepilnības aprēķināšanas kārtībā, jo personas atrašanās prombūtnē negatīvi ietekmēja pensijas apmēra aprēķināšanu personai. Pieņemot šos Ministru kabineta noteikumus, netika paredzēta norma, kas noteiktu pienākumu veikt izdienas pensijas apmēra pārrēķinu tām amatpersonām, kuras aizgāja izdienas pensijā laika periodā no 2004.gada 1.janvāra līdz 2008.gada 04.jūlijam.
Vienlaikus 2008.gadā Valsts kontrole Iekšlietu ministrijas veselības un sociālo lietu valsts aģentūrā veica revīziju Nr.5.1-2-49/2008 „Izdienas pensijas un pabalstu piešķiršanas un izmaksas atbilstība normatīvo aktu prasībām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm”. Revīzijas rezultātā viens no Valsts kontroles ieteikumiem (8.ieteikums) paredz Iekšlietu ministrijai izskatīt iespēju veikt izdienas pensijas apmēra pārrēķinu izdienas pensijas saņēmējiem, kuriem, iespējams, nepareizi noteikts pensijas apmērs neprecīza vidējās izpeļņas aprēķina rezultātā.
Iekšlietu ministrija ir izvērtējusi iespēju nodrošināt Valsts kontroles revīzijas lietā Nr.5.1-2-49/2008 „Izdienas pensijas un pabalstu piešķiršanas un izmaksas atbilstība normatīvo aktu prasībām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm” 8.ieteikuma izpildi. Uzskatām, ka ir taisnīgi veikt izdienas pensijas pārrēķinu izdienas pensijas saņēmējiem, kuri izdienas pensijā aizgāja pēc 2004.gada 1.janvāra, bet neattiecinot minētā ieteikuma izpildi uz izdienas pensijas saņēmējiem, kuriem izdienas pensija piešķirta pirms 2004.gada 1.janvāra, jo, pamatojoties uz likuma "Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm" Pārejas noteikumu 10.punktu, vidējā izpeļņa pensijas aprēķinam izmantota atbilstoši  pensijas saņēmēja izvēlētajam laika periodam. 
Pamatojoties uz 2010.gada 9.septembrī Saeimā galīgajā lasījumā pieņemto likumprojektu „Grozījumi likumā „Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm”, ar 2011.gada 1.janvāri Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra veic izdienas pensiju administrēšanu. 
Lai izpildītu minēto Valsts kontroles ieteikumu, ir nepieciešams:

1) izdarīt precizējumus Ministru kabineta noteikumos par kārtību, kādā Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm aprēķina, piešķir un izmaksā izdienas pensiju, paredzot izdienas pensiju pārrēķinu personām, kuras ir aizgājušas pensijā laika periodā no 2004.gada 1.janvāra līdz 2008.gada 04.jūlijam, piemērojot minētajos noteikumos noteikto aprēķina formulu. Vienlaikus nepieciešams paredzēt, ka, gadījumā, ja izdienas pensijas saņēmējs, kuram pienāktos pārrēķinātā izdienas pensija, ir miris, viņam pienākošos (nesaņemto) pensijas daļu ir tiesības saņemt pensijas saņēmēja mantiniekiem;

2) veikt izdienas pensiju pārrēķinu atbilstoši Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes sagatavotajiem vidējās izpeļņas pārrēķiniem, kuros no darbinieka vidējās mēneša darba samaksas par pēdējiem pieciem gadiem pirms atbrīvošanas no dienesta, izslēgts laiks, kurā darbinieks nav veicis pienākumus attaisnojošu iemeslu dēļ, nosakot jaunu (pārrēķinātu) pensijas apmēru un summu, kas pensijas saņēmējam būtu izmaksājama kā starpība starp laika periodā no 2004.gada 1.janvāra līdz 2008.gada 04.jūlijam izmaksāto pensiju un pensiju, kas personai pienāktos, ja tiktu noteikta jaunā (pārrēķinātā) pensija (turpmāk – izmaksājamā pensijas starpība). Lai atbilstoši veiktajiem pārrēķiniem nodrošinātu izdienas pensiju lielumu jaunajā (pārrēķinātajā) apmērā, ik gadu ir nepieciešami aptuveni 120 493  lati. Ja vienlaikus pārrēķina rezultātā tiktu arī samazinātas izdienas pensijas, tad ik gadu būtu nepieciešami 92 942 lati, taču atbilstoši Administratīvā procesa likumā noteiktajam Iekšlietu ministrijai nav pamata veikt vidējās izpeļņas pārrēķinu, samazinot izdienas pensijas apmēru.
Pamatojoties uz minēto, kopumā 2012.gada valsts budžetā nepieciešami papildus 773 709 lati, ko veido ik gadu nepieciešamais papildus finansējums 120 493  latu apmērā, lai veiktu pārrēķinātās pensijas izmaksu un 653 216 lati, lai veiktu izmaksājamās pensijas starpības samaksu. Sākot ar 2013.gadu, ik gadu ir nepieciešams papildus 
120 49 lati, lai veiktu pārrēķinātās pensijas izmaksu.
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