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Projekts

Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un 

korupcijas novēršanas komisijai

Par vienas iestādes, kura būtu atbildīga par to 
jautājumu risināšanu, kuri ir saistīti ar
atskurbšanas telpu izveidi un darbību.

Ministru kabinets ir izskatījis Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas (turpmāk – Komisija) 2012.gada 19.jūnija vēstuli Nr.9/6-2-n/139-11/12, kurā Komisija informē par tās lēmumu uzdot Ministru kabinetam līdz 2012.gada 1.septembrim noteikt vienu iestādi, kura būtu atbildīga par to jautājumu risināšanu, kuri ir saistīti ar atskurbšanas telpu izveidi un darbību. 

Saistībā ar vēstulē minēto, vēršam uzmanību, ka atskurbšanas telpu tiesiskā statusa noteikšana un darbības nodrošināšana ir izteikts starpnozaru jautājums, ko nosaka tā ciešā saikne ar sabiedrības veselības politiku, sabiedriskās kārtības nodrošināšanas iestāžu darbību, pašvaldību autonomo funkciju izpildes nodrošināšanu, kā arī ar vairākām tieslietu politikas attīstības iniciatīvām.
Ņemot vērā minēto, kā arī ievērojot jautājuma risināšanā iesaistīto ministriju kompetenci, Ministru kabinets daļā no risināmo jautājumu kopas jau šobrīd ir paredzējis uzdevumu Tieslietu ministrijai sadarbībā ar Veselības ministriju, Iekšlietu ministriju, Finanšu ministriju un Latvijas Pašvaldību savienību risināt jautājumu par tiesiskā regulējuma izstrādi attiecībā uz atskurbtuvju izveidi un to darbības nodrošināšanu (MK prot.Nr.60, 62.§ 5.p.). Savukārt attiecībā uz Komisijas vēstulē norādīto vadošo iestādi, Veselības ministrija 2012.gada 9.februārī ir izsludinājusi saskaņošanai starpinstitucionālu rīcībpolitikas dokumentu – plāna projektu „Alkoholisko dzērienu patēriņa mazināšanas un alkoholisma ierobežošanas rīcības plāns 2012.-2014.gadam”, kurā rīcības virziena „Riskantas un kaitējošas alkoholisko dzērienu lietošanas samazināšana” ietvaros ir paredzēts noteikt par atskurbšanas telpu izveidi un darbību atbildīgo un līdzatbildīgās institūcijas. Rīcības plāna projekts pašlaik tiek saskaņots ar tā izpildē iesaistītajām ministrijām un ieinteresētajām sabiedriskajām organizācijām. 
Ņemot vērā Ministru kabineta kārtības rullī paredzētos politikas plānošanas dokumentu saskaņošanas termiņus, prognozējams, ka rīcības plāns, tai skaitā arī atbildīgās institūcijas noteikšana par minētā uzdevuma izpildi, tiks izskatīts Ministru kabinetā līdz Komisijas vēstulē norādītajam termiņam – 2012.gada 1.septembrim. 
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