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Informatīvais ziņojums
par Ministru kabinetā apstiprināmām Latvijas Republikas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmei 2011.gada 13.-14.decembrī
I Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2011.gada 13.-14.decembrī Briselē, Beļģijā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes (turpmāk – Padome) kārtējā sanāksme. Dalības nodrošināšanai Padomes sanāksmē:
1. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas par šādiem jautājumiem:

-
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par novērtēšanas un uzraudzības mehānisma izveidi, lai pārbaudītu Šengenas acquis piemērošanu
Nesenie notikumi Vidusjūras reģionā parādīja, ka ES ir jāpilnveido Šengenas zonas regulējums, lai nodrošinātu to, ka Šengenas zona spētu efektīvi reaģēt uz spiedienu, kas var rasties saistībā ar trūkumiem pie tās ārējām robežām vai saistībā ar ārējiem faktoriem, kas nav tās kontrolē. Līdz ar to Eiropadomes 2011.gada 23. un 24.jūnija sanāksmē tika izteikts aicinājums ieviest mehānismu "lai, nekaitējot personu brīvas pārvietošanās principam, reaģētu uz ārkārtas apstākļiem, kas apdraud Šengenas zonas sadarbības vispārējo darbību." 

Reaģējot uz Eiropadomes aicinājumu, Eiropas Komisija sagatavoja Grozīto priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par novērtēšanas un uzraudzības mehānisma izveidi, lai pārbaudītu Šengenas acquis piemērošanu.

Ar šo priekšlikumu paredzēts stiprināt Šengenas novērtēšanas mehānismu, jo īpaši, racionalizējot pēcpasākumus, kas izpaužas tādējādi, ka novērtētajai dalībvalstij tiek lūgts iesniegt rīcības plānu konstatēto trūkumu novēršanai un regulāri ziņot par šāda rīcības plāna īstenošanu, līdz visi trūkumi ir novērsti. Ja trūkumi ir nopietni un ietekmē vispārējo drošības līmeni vienā vai vairākās dalībvalstīs, tiek paredzēts informēt Padomi un Eiropas Parlamentu, tādējādi īstenojot augstākā politiskā līmeņa spiedienu uz dalībvalstīm, kas pieļāvušas trūkumus, lai tās panāktu atbilstību Šengenas acquis noteikumiem. 

Katru dalībvalsti novērtē vismaz vienreiz katra piecu gadu perioda laikā, tomēr plānošanu varētu pielāgot vajadzībām un uz vietas konstatētajai situācijai. 
Pirmās diskusijas ekspertu līmenī iezīmēja dalībvalstu un Eiropas Komisijas nesaskaņas ar priekšlikuma tiesisko pamatu (Līguma par Eiropas Savienības darbību 70. vai 77.pants). Līdz ar to Padomes sanāksmes laikā plānota atsevišķa diskusija par atbilstošāko tiesisko pamatu jaunajam novērtēšanas mehānismam.

-
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar kuru groza Regulu (EK) Nr. 562/2006, lai paredzētu kopīgus noteikumus par robežkontroles pagaidu atjaunošanu pie iekšējām robežām ārkārtas apstākļos
Komisijas priekšlikums sagatavots reaģējot uz nesenajiem notikumiem Vidusjūras reģionā, kā arī uz Eiropadomes 2011.gada 23. un 24.jūnija sanāksmē izteiktā aicinājuma ieviest mehānismu "lai, nekaitējot personu brīvas pārvietošanās principam, reaģētu uz ārkārtas apstākļiem, kas apdraud Šengenas zonas sadarbības vispārējo darbību."
Vienlaikus Komisija sagatavotos grozījumus, kas groza arī kārtību robežkontroles pagaidu atjaunošanai uz iekšējām robežām, pamato ar apstākli, ka, tā kā personu brīva pārvietošanās telpā bez iekšējām robežām ir ES kopīgs sasniegums, ko bauda visas personas, kas dzīvo šajā zonā, lēmumu par robežkontroles pagaidu atjaunošanu uz iekšējām robežām nepieciešams pieņemt ES līmenī. Tādēļ principā robežkontroles atjaunošana pie iekšējām robežām būtu jābalsta uz lēmumu, ko Komisija ierosinājusi un pieņēmusi kā īstenošanas aktu pēc tam, kad dalībvalstis ir paudušas nostāju pārbaudes procedūrā, kas noteikta Regulā (ES) Nr.182/2011. 
Tomēr attiecībā uz neparedzamiem notikumiem dalībvalstis saglabā iespēju vienpusēji atjaunot robežkontroli pie iekšējām robežām, ja ir nepieciešama tūlītēja rīcība. Šāds lēmums stājas spēkā nekavējoties, un par to paziņo Komisijai, Eiropas Parlamentam un pārējām dalībvalstīm. Tomēr robežkontroli pie iekšējām robežām šādos apstākļos var atjaunot ne ilgāk kā uz piecām dienām. Ja vajadzīgs, robežkontroles atjaunošanu pie iekšējām robežām var paildzināt, taču šādā gadījumā jābalstās uz Komisijas lēmumu, kas pieņemts kā īstenošanas akts, izmantojot steidzamības procedūru, kas paredzēta Regulā Nr. 182/2011. 


Priekšlikums paredz arī izveidot mehānismu saskaņotai robežkontroles pagaidu atjaunošanai uz iekšējām robežām gadījumos, kad kādā dalībvalstī ir konstatēti nopietni trūkumi pienākumā nodrošināt ārējo robežu kontroli vai īstenot efektīvas atgriešanas procedūras. Šādā gadījumā arī ierosināts, ka lēmumu pieņem pārbaudes procedūrā, kas ir noteikta Regulā (ES) Nr.182/2011. Robežkontroli pie iekšējām robežām šādos apstākļos var atjaunot uz laika posmu līdz 6 mēnešiem. Ja vajadzīgs, robežkontroles atjaunošanu pie iekšējām robežām var paildzināt, taču ne vairāk kā trīs reizes.

Padomes sanāksmes laikā plānota diskusija par atsevišķiem priekšlikuma aspektiem. 
-
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar kuru groza Padomes Regulu (EK) Nr. 539/2001, ar ko izveido to trešo valstu sarakstu, kuru pilsoņiem, šķērsojot dalībvalstu ārējās robežas, ir jābūt vīzām, kā arī to trešo valstu sarakstu, uz kuru pilsoņiem šī prasība neattiecas
Regula Nr.539/2001 tika pieņemta 2001.gada 15.martā un nosaka, kuru trešo valstu pilsoņiem, šķērsojot dalībvalstu ārējās robežas, ir nepieciešama vīza (uzskaitītas I pielikumā – t.s. „melnajā” sarakstā), un kuru trešo valstu pilsoņi ir atbrīvoti no šādas prasības (uzskaitītas II pielikumā – t.s. „baltajā” sarakstā). 

2011.gada 24.maijā Komisija ierosināja grozījumus minētajā regulā, paredzot iekļaut drošības klauzulu, kas ļautu ārkārtas situācijās, kad tas nepieciešams, lai reaģētu uz migrācijas plūsmu radītām problēmām, ātri un pagaidu kārtā atcelt bezvīzu režīmu noteiktām trešajām valstīm, kas iekļautas pozitīvajā sarakstā. Vienlaikus Komisijas grozījumi paredzēja vairākus tehniskus labojumus regulas tekstā, lai pieskaņotu regulu jaunākajiem regulējumiem citos migrācijas un vīzu politikas tiesību instrumentos.
Padomes sanāksmē plānotas diskusijas par kritērijiem šāda mehānisma iedarbināšanai. 
-
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko paredz kritērijus un mehānismus, lai noteiktu dalībvalsti, kura ir atbildīga par trešās valsts pilsoņa vai bezvalstnieka starptautiskās aizsardzības pieteikuma izskatīšanu, kurš iesniegts kādā no dalībvalstīm (pārstrādātā redakcija): mehānisms, lai nodrošinātu savlaicīgu atklāšanu, gatavību un krīžu pārvarēšanu patvēruma jomā
1999.gada 15. un 16.oktobra Eiropadome vienojās par Kopējas Eiropas patvēruma sistēmas izveidi. Šis mērķis ir konsekventi nostiprināts vairākos Eiropas Savienības politikas plānošanas dokumentos. Kopējo Eiropas patvēruma sistēmu (turpmāk – KEPS) ir paredzēts izveidot vēlākais līdz 2012.gadam.
Darbs pie KEPS izveides tiek iedalīts divās fāzēs: pirmajā fāzē tika izstrādāti ES patvēruma jomas tiesību akti. Savukārt KEPS izveides otrajā fāzē, kas sākās 2005.gadā, tiek pārskatīti pirmajā fāzē pieņemtie ES patvēruma jomas tiesību akti, tādējādi nodrošinot augstākus aizsardzības standartus un lielāku harmonizāciju starp ES dalībvalstīm. 

Viens no patvēruma jomas tiesību aktiem, kas tiek grozīts, ir Dublinas regula, kas nosaka kritērijus un mehānismus, lai noteiktu dalībvalsti, kura ir atbildīga par trešās valsts pilsoņa un bezvalstnieka starptautiskās aizsardzības pieteikuma izskatīšanu, kas iesniegts kādā no dalībvalstīm (Regula (EK) Nr. 343/2003).

Viens no būtiskākajiem problēmjautājumiem, grozot Dublinas regulu, bija saistīts ar mehānisma izveidi, lai reaģētu uz krīzēm patvēruma jomā. 

Tā kā vairums dalībvalstu iebilda priekšlikumam, kas paredz iespēju uz laiku apturēt Dublinas pārsūtīšanas uz kādu dalībvalsti, ja tā saskaras ar patvēruma meklētāju lielu pieplūdumu, kas rada krīzi tās patvēruma sistēmā, savukārt Eiropas Parlaments uzstāja uz to, Prezidentūra, lai panāktu vienošanos par Regulas projektu kopumā, nāca klajā ar ierosinājumu izveidot agrās brīdināšanas un gatavības sistēmu Dublinas regulas ietvaros.

Agrās brīdināšanas un gatavības sistēmas (turpmāk – sistēma) mērķis ir identificēt dalībvalstu patvēruma sistēmu trūkumus, jo īpaši pieaugošu migrācijas plūsmu gadījumā. Īstenojot konkrētus pasākumus, lai novērstu minētās problēmas dalībvalstu patvēruma sistēmās, tiktu nodrošināts, ka dalībvalstu patvēruma sistēmas, ieskaitot Dublinas sistēmu, ir spējīgas funkcionēt visās situācijās. Sistēma darbotos pēc diviem principiem, kas atbilst diviem secīgu darbību kopumiem. Pirmkārt, tiktu īstenota visu dalībvalstu novērtēšana, lai izvērtētu to gatavību. Otrkārt, tiktu izstrādāts strukturēts un secīgs rīcības plāns, nepieciešamības gadījumā arī krīzes vadības plāns, lai novērstu identificētās problēmas jau agrīnā stadijā, neļaujot tām attīstīties daudz lielākos apjomos. 
Padomes sanāksmē plānota konceptuāla diskusija par šādas sistēmas izveidi, iekļaujot to Dublinas regulā. Ministri tiks aicināti paust atbalstu šādai pieejai, lai pēc tam – Dānijas prezidentūras laikā – varētu turpināt diskusijas jau par konkrētākiem šī mehānisma elementiem un darbības principiem.
-
Daudzgadu finanšu shēma 2014.–2020. gadam: Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai “Atvērtas un drošas Eiropas izveide – iekšlietu budžets 2014.–2020. gadam"
2011.gada 15.novembrī Eiropas Komisija prezentēja savu priekšlikumu paketi finansējumam ES iekšlietu jomā 2014.-2020.gadu periodam. Atbilstoši Eiropas Komisijas sagatavotajam daudzgadu finanšu ietvaram 2014.-2020.gadam plānots, ka ES iekšlietu jomā būs pieejams finansējums 10 911 miljonu EUR apmērā, kas ir mazāk kā 1% no visa ES kopējā finanšu ietvara. Piedāvātais finanšu apjoms atbilst apjomam, kas dalībvalstīm būs pieejams esošā ietvara beigu posmā (2013.gadā) un ir aptuveni 40% pieaugums, salīdzinot ar esošā finanšu ietvara kopējo apjomu iekšlietu jomā. 

	Iekšlietu jomas finansējums 2014-2020
	EUR, miljonos

	Patvēruma un migrācijas fonds
	3 869 

	Iekšējās drošības fonds
	4 648 

	Esošo liela apjoma informācijas sistēmu uzturēšana
	822

	ES aģentūras iekšlietu jomā
	1 572 

	KOPĀ:
	10 911 


Eiropas Komisijas priekšlikums paredz, ka tiks vienkāršota finanšu instrumentu sistēma iekšlietu jomā, esošos četrus finanšu instrumentus Vispārējās programmas „Solidaritāte un migrācijas plūsmu pārvaldība” ietvaros un divus finanšu instrumentu Pamatprogrammas „Drošības un brīvības garantēšana” ietvaros aizstājot ar diviem finanšu instrumentiem:

· Patvēruma un migrācijas fonds;

· Iekšējās drošības fonds, izdalot atsevišķi pasākumus tiesībaizsardzības jomā un ārējās robežas un vīzu politikas jomā.

Padomes sanāksmes laikā Eiropas Komisija prezentēs savu priekšlikumu un plānota pirmā vispārējo viedokļu apmaiņa par sagatavotiem priekšlikumiem. 

-
Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai – Vispārēja pieeja migrācijai
Ņemot vērā Stokholmas programmā nostiprināto, kā arī Eiropadomes 2011.gada 23. un 24.jūnija secinājumos ietverto aicinājumu Komisijai veikt Vispārējās pieejas migrācijai novērtējumu un izstrādāt stratēģiskāku, sistemātiskāku un saskaņotāku politikas ietvaru ES attiecībām ar trešajām valstīm, Eiropas Komisija š.g. 18.novembrī nāca klajā ar ziņojumu par Vispārējo pieeju migrācijai un mobilitātei. 

Komisijas ziņojums ir sagatavots, ņemot vērā Vispārējās pieejas migrācijai novērtējumu, kura laikā ir izvērtēta pieejas attīstība, identificējot gan būtiskākos sasniegumus un ieguvumus, gan izaicinājumus un šķēršļus, gan arī analizējot turpmākās sadarbības iespējas ar trešajām valstīm migrācijas jomā. Tādējādi saturiski Vispārējā pieeja migrācijai un mobilitātei ir veidota uz Vispārējās pieejas migrācijai bāzes, pilnveidojot to ar jauniem elementiem un vadlīnijām, kā arī ņemot vērā mainīgo migrācijas situāciju un tendences, lai jaunā pieeja spētu daudz veiksmīgāk un efektīvāk reaģēt uz iespējām un izaicinājumiem, ar ko saskaras ES dalībvalstu migrācijas politikas, vienlaikus sniedzot atbalstu partnervalstīm savu migrācijas un mobilitātes izaicinājumu risināšanā, ņemot vērā atbilstošo reģionālo kontekstu. 

Komisijas ziņojums par Vispārējo pieeju migrācijai un mobilitātei ietver vairākus jautājumu blokus - galvenie mērķi, tematiskās prioritātes, ģeogrāfiskās prioritātes, īstenošanas mehānismi, darbības prioritātes, finansējums un uzraudzība -, kur par katru no jautājumiem Komisija ir sniegusi konkrētas rekomendācijas. 

Vispārējās pieejas migrācijai un mobilitātei pamatā ir migrācijas un mobilitātes dialogi, kas tiek attīstīti gan reģionālā līmenī, gan divpusējā līmenī. Tās īstenošanā ir iesaistīta gan Eiropas Komisija, ES Ārējās darbības dienests, tostarp ES delegācijas, gan ES dalībvalstis, kā arī tās pamatā ir četri vienlīdz svarīgi tematisko prioritāšu elementi:

1) vadīt un sekmēt legālo migrāciju un mobilitāti;

2) novērst un samazināt nelegālās migrācijas apjomus un cilvēktirdzniecību;

3) sekmēt starptautisko aizsardzību un uzlabot patvēruma politikas ārējo dimensiju;

4) palielināt attīstības ietekmi uz migrāciju un mobilitāti.

Vispārējā pieeja migrācijai un mobilitātei nav ģeogrāfiski ierobežota, vienlaikus tās centrā ir vairākas ģeogrāfiskās prioritātes reģionālā līmenī: pirmkārt, ES Kaimiņpolitika (Vidusjūras dienvidu reģions un Austrumu partnerība), otrkārt, ES-Āfrikas stratēģiskā partnerība par migrāciju, mobilitāti un nodarbinātību un Prāgas process, treškārt, subreģionālie procesi (Rabatas process, Budapeštas process), visbeidzot, migrācijas dialogs starp ES un Āfrikas, Karību jūras un Klusā okeāna reģiona valstīm, kā arī starp ES un Latīņamerikas un Karību jūras reģiona valstīm. Nākotnē varētu tikt attīstīts arī ES- Āzijas migrācijas dialogs. 
Vispārējās pieejas migrācijai un mobilitātei ietvaros pieejamais finansējums arī turpmāk balstīsies gan uz ES finansējumu (ģeogrāfiskie un tematiskie finanšu instrumenti, ES Patvēruma un migrācijas fonds un Iekšējās drošības fonds, kuri tiks drīzumā izveidoti), gan dalībvalstu finansējumu. 

Lai īstenotu Vispārējās pieejas migrācijai un mobilitātei uzraudzību, reizi divos gados tiks veikts novērtējums, sagatavojot ziņojumu, kurā tiks novērtēts progress. 
Padomes sanāksmes laikā Eiropas Komisija prezentēs paziņojumu, kā arī ministriem būs iespēja paust pirmos viedokļus. 
-
Padomes Lēmums par ES un ASV nolīguma parakstīšanu par pasažieru datu reģistra izmantošanu un datu pārsūtīšanu
2007.gada 23.jūlijā Padome pieņēma lēmumu par Nolīguma starp ES un ASV par gaisa pārvadātāju veikto pasažieru datu reģistra (PDR) datu apstrādi un pārsūtīšanu ASV Iekšzemes drošības departamentam (turpmāk – PDR nolīgums) apstiprināšanu. 

Ņemot vērā Lisabonas līguma ieviestās izmaiņas, 2010.gada 25.janvārī  Padome nosūtīja lēmumu projektus apstiprināšanai Eiropas Parlamentam (turpmāk – EP). 2010.gada 5.maijā EP apstiprināja rezolūciju, kurā nolēma atlikt balsošanu par līgumu projektu ar ASV līdz Eiropas Komisija saskaņā ar ES tiesisko regulējumu būs izvērtējusi iespējamos PDR datu izmantošanas nosacījumus, kā arī izstrādājusi vienotu pieeju PDR datu nodošanai trešajām valstīm.

2010.gada 21.septembrī Eiropas Komisija, reaģējot uz EP rezolūciju apstiprināja ziņojumu par vispārēju pieeju pasažieru datu reģistra datu nosūtīšanai trešām valstīm, kā arī trīs rekomendāciju projektus sarunu uzsākšanai par nolīgumu noslēgšanu par pasažieru datu reģistra datu nosūtīšanu ar Kanādu, ASV un Austrāliju. 2010.gada 2.-3.decembra Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē tika apstiprināti Padomes lēmumu projekti par sarunu uzsākšanu ar ASV, Austrāliju un Kanādu par nolīgumu noslēgšanu.

2011.gadā notika vairākas Eiropas Komisijas divpusējās sarunas ar ASV, Tieslietu un iekšlietu padomnieku sanāksmes un COREPER II sanāksmes, lai vienotos par nolīguma saturu PDR datu nosūtīšanai ASV. 

Nolīgumā noteikts PDR datu izmantošanas tiesiskais ietvars, mērķis, datu aizsardzības normas, datu glabāšanas periods un citi aspekti. Salīdzinājumā ar 2007.gadā noslēgto nolīgumu, jaunajā priekšlikumā ir precīzāk noteikts datu izmantošanas ierobežojums, paredzēta efektīva PDR datu apstrāde un proporcionāla personas datu aizsardzības kārtība un adekvāti un samērīgi datu glabāšanas termiņi, tādējādi nodrošinot, ka sagatavojot jauno nolīguma priekšlikumu.

Š.g. 23.oktobrī Eiropas Komisija izplatīja priekšlikumus Padomes lēmumiem par nolīguma parakstīšanu un nolīguma slēgšanu starp ASV un ES par PDR datu apstrādi un pārsūtīšanu ASV Iekšzemes drošības departamentam. 

Padomes sanāksmes laikā plānots panākt vispārēju vienošanos par Eiropas Komisijas sagatavotajiem lēmuma projektiem. 
2. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par citiem Padomes sanāksmes darba kārtībā ietvertajiem jautājumiem un Latvijas nostāju par tiem. Ziņojumā ietverta informācija par šādiem jautājumiem:
- Progress Šengenas informācijas sistēmas otrās paaudzes (SIS II) ieviešanas procesā
Jautājums par SIS II ieviešanas progresu un grafiku jau vairākas reizes ir bijis Padomes darba kārtībā. Pēdējo reizi ministri par to diskutēja 2009.gada nogalē, vienojoties, ka SIS II ieviešanas termiņš ir 2013.gada pirmā puse.
Ņemot vērā pēdējā laikā notikušās nobīdes SIS II ieviešanas grafikā, atkal ir aktualizējusies diskusija par SIS II ieviešanas grafiku un procesu kopumā. Sagaidāms, ka Padomes sanāksmē Eiropas Komisija informēs par progresu un iespējamiem riskiem SIS II ieviešanas procesā, kā arī ministriem būs iespēja paust viedokli par izveidojušos situāciju.  
- ES atbilde uz pieaugošām migrācijas plūsmām
Kopš š.g. pavasara notikumiem Ziemeļāfrikā jautājums par pieaugošo migrācijas plūsmu spiedienu uz atsevišķiem ES reģioniem regulāri ir bijis Padomes darba kārtībā. Pēdējā laikā papildus ir aktualizējies jautājums par pieaugošām migrācijas plūsmām no Rietumbalkānu reģiona. Līdz ar to Padomes sanāksmē tiks turpinātas diskusijas par iespējamiem pasākumiem šajā jomā, lai sniegtu atbalstu dalībvalstīm, kas saskaras ar paaugstinātām plūsmām, kas apdraud to migrācijas un patvēruma sistēmu darboties spēju. Diskusijām Padomes sanāksmē tiks sagatavots atsevišķs dokuments. 
- Diskusijas par aktualitātēm terorisma apkarošanas jomā
Reizi pusgadā ES terorisma apkarošanas koordinators sagatavo ziņojumu par aktuāliem izaicinājumiem cīņā ar terorismu, kā arī sniedz informāciju par veiktajiem un plānotajiem pasākumiem terorisma novēršanai un apkarošanai, pilsoņu aizsardzības nodrošināšanai, lai sekmētu ES un starptautisko drošību. Šī pusgada ziņojumā īpaša uzmanība pievērsta šādiem jautājumiem: 
1) nepieciešamība apzināties iespējamos draudus;
2) ES iekšējā drošība un drošības situācija trešajās valstīs;

3) pasākumi pieaugošā apdraudējuma novēršanai;

4) transporta drošības veicināšana;

5) terorisma finansēšanas apkarošanas sekmēšana; 

Sagaidāms, ka Padomes sanāksmes laikā ministriem būs iespēja paust viedokli par ES terorisma apkarošanas koordinatora ziņojumā iekļautajiem jautājumiem. Tāpat ministri tiks informēti par aktualitātēm terorisma finansēšanas apkarošanas stratēģijas īstenošanā. 
Līdztekus Iekšlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā iekļautajiem jautājumiem Padomes sanāksmes laikā ministri tāpat īsumā tiks informēti par pasākumiem cīņā ar pārrobežas mobilo noziedzību.
II Latvijas delegācija

Latvijas delegāciju Padomes sanāksmes laikā vadīs ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā Ilze Juhansone.
Iekšlietu ministrs
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Eiropas lietu un starptautiskās sadarbības departamenta 

Eiropas lietu nodaļas vadītājs K.Āboliņš
Tel:67219170 Fax: 67829689
e-pasts: kaspars.abolins@iem.gov.lv
05.12.2011. 15:00

vārdu skaits: 2470






IeMzino1_051211; Par Ministru kabinetā apstiprināmajām Latvijas Republikas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmei 2011.gada 13.-14.decembrī
PAGE  
IeMzino1_051211; Par Ministru kabinetā apstiprināmajām Latvijas Republikas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmei 2011.gada 13.-14.decembrī

