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Informatīvais ziņojums
par Ministru kabinetā apstiprināmām Latvijas Republikas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmei 2011.gada 27.-28.oktobrī
I Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2011.gada 27.-28.oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes (turpmāk – Padome) kārtējā sanāksme. Dalības nodrošināšanai Padomes sanāksmē:
1. Kultūras ministrija ir sagatavojusi nacionālo pozīciju par šādu jautājumu:

-
Komisijas paziņojums "Eiropas dienaskārtība attiecībā uz trešo valstu pilsoņu  integrāciju”
Eiropas Komisijas paziņojums „Eiropas dienaskārtība attiecībā uz trešo valstu pilsoņu integrāciju” (turpmāk – Paziņojums) izstrādāts atbilstoši izaicinājumiem, kas saistīti gan ar demogrāfisko un sociālo, gan ekonomisko un politisko situāciju. Tāpat jauna integrācijas dienaskārtība bija nepieciešama, jo iepriekšējā programma, kas tika pieņemta 2005.gadā ir uzskatāma par izpildītu, bet mainīgajā situācijā ne visi mērķi uzskatāmi par veiksmīgi sasniegtiem.

Jaunā integrācijas dienaskārtība ir ieguldījums debatēs par labāku integrācijas izpratni un atbalstu. Ietvaru dažādība ir saistīta ar izaicinājumiem, kas balstīti lielajā trešo valstu pilsoņu sastāva dažādībā. Tāpat dažāds ir to prasmju, kvalifikāciju un valodas prasmju līmenis. Papildus dažādību nosaka kultūru atšķirības u.c. 

Paziņojumā uzsvērts, ka integrācijas jautājums jāņem vērā visās sabiedrības integrāciju ietekmējošajās jomās – nodarbinātībā, sociālajā aizsardzībā un sociālajā iekļaušanā, teritoriālajā kohēzijā un pilsētu attīstībā, jaunatnes politikā, izglītībā, kultūrā, sportā, veselībā, informācijas tehnoloģiju attīstībā u.c.

Paziņojumā turpmākās attīstības jomā uzsvērta nepieciešamība attīstīt ciešāku sadarbību starp trešo valstu pilsoņiem, uzņemošajām sabiedrībām un izcelsmes valstīm, izmantojot gan esošos, gan attīstot jaunus sadarbības mehānismus. Elastīgas Eiropas instrumenta kopas izveide ietver trīs galvenās jomas jeb modeļus: ievadkursi un valodas apmācības kursi; cieša uzņemošās sabiedrības apņemšanās; un aktīva migrantu līdzdalība visās sabiedrības dzīves jomā.

Lai nodrošinātu integrācijas politikas novērtēšanu, starpvalstu salīdzināšanu un savstarpējo mācīšanos, sasniegto rezultātu uzraudzībā tiks nodrošināta četrās ar integrāciju saistītās jomās: nodarbinātība, izglītība, sociālā iekļaušana un aktīva pilsonība. 

Padomes sanāksmes laikā Eiropas Komisija prezentēs paziņojumu, kā arī plānotas ministru politiskā ietvara diskusijas par Paziņojumā ietvertajām vadlīnijām.

2. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par citiem Padomes sanāksmē ietvertajiem jautājumiem un Latvijas nostāju par tiem, kurā ietverta informācija par šādiem Padomes sanāksmes darba kārtībā ietvertiem jautājumiem:
-
Kopēja Eiropas patvēruma sistēma 

Stokholmas programmā, ko Eiropadome pieņēma 2009. gada 2. decembrī
, un pēc tam vairākos Padomes secinājumos ir nostiprināts, ka Kopējā Eiropas patvēruma sistēmas izveide ir jāpabeidz līdz 2012.gadam. Šobrīd galvenais diskusiju jautājums ir vienošanās par grozījumiem piecos tiesību aktos, kas veido šīs sistēmas pamatu:
-
Priekšlikums direktīvai par obligātajiem standartiem, lai kvalificētu trešo valstu valstspiederīgos vai bezvalstniekus kā personas, kas ir saņēmušas starptautisko aizsardzību, šādu personu statusu un piešķirtās aizsardzības saturu;
-
Priekšlikums direktīvai, ar ko nosaka standartus patvēruma meklētāju uzņemšanai (turpmāk – Uzņemšanas standartu direktīva);
-
Priekšlikums direktīvai par minimāliem standartiem attiecībā uz dalībvalstu procedūrām, ar kurām piešķir un atņem starptautiskās aizsardzības statusu (turpmāk – Procedūru direktīva);
-
Priekšlikums regulai, ar ko paredz kritērijus un mehānismus, lai noteiktu dalībvalsti, kura ir atbildīga par trešās valsts pilsoņa un bezvalstnieka starptautiskās aizsardzības pieteikuma izskatīšanu, kas iesniegts kādā no dalībvalstīm (turpmāk – Dublinas regula);
-
Priekšlikums regulai par "Eurodac" sistēmas izveidi pirkstu nospiedumu salīdzināšanai, lai efektīvi piemērotu Dublinas regulu.
Šobrīd būtiskākie neatrisinātie jautājumi ir par priekšlikumiem Dublinas regulai, kā arī Uzņemšanas standartu un Procedūru direktīvai. Viens no iespējamiem kompromisa elementiem vienošanās panākšanai par visiem instrumentiem kopumā ir jautājums par mehānisma, kas prognozētu iespējamo patvēruma meklētāju plūsmu pieaugumu un sniegtu atbalstu dalībvalstīm, kas saskaras ar tām, izveidi.
Jautājums tika diskutēts Padomes sanāksmes laikā š.g. 22.-23.septembrī, kā arī pēc tam ekspertu darba grupas līmenī. Līdz ar to Padomes sanāksmes laikā ministri tiks informēti par aktuālo situāciju un progresu darbā pie Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas izveides.

-
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar kuru groza Regulu (EK) Nr. 1931/2006 attiecībā uz Kaļiņingradas apgabala un konkrētu Polijas administratīvo rajonu iekļaušanu atbilstīgajā pierobežas zonā

Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar kuru izdara grozījumus Eiropas Parlamenta un Padomes Regulā (EK) Nr. 1931/2006, attiecībā uz Kaļiņingradas apgabala un konkrētu Polijas administratīvo rajonu iekļaušanu atbilstīgajā pierobežas zonā (turpmāk - priekšlikums) paredz visa Kaļiņingradas apgabala un noteiktu Polijas administratīvo rajonu iekļaušanu attiecīgajā pierobežā. 
Kaļiņingradas apgabalam ir īpaša ģeogrāfiskā situācija: relatīvi nelielā teritorija, kuru pilnībā ieskauj divas dalībvalstis, veido vienīgo anklāvu ES; apgabala forma un iedzīvotāju sadalījums ir tāds, ka, piemērojot standarta noteikumus par pierobežas definīciju, anklāvs tiktu mākslīgi sadalīts. Ņemot vērā Kaļiņingradas apgabala viendabīgumu, priekšlikums ievieš īpašu izņēmumu Regulā (EK) Nr. 1931/2006, kas ļautu visu Kaļiņingradas apgabalu uzskatīt par pierobežu. Identiski konkrēts pierobežas apgabals Polijas pusē arī tiek atzīts kā atbilstīga pierobeža, lai Regulas (EK) Nr. 1931/2006 piemērošanai minētajā reģionā būtu reāla ietekme. 

Priekšlikums neskar pierobežas vispārējo definīciju un pilnībā ievēro noteikumus un nosacījumus, kas izklāstīti Regulā (EK) Nr. 1931/2006, tostarp dalībvalstu piemērotos sodus pierobežas iedzīvotājiem, kuri ļaunprātīgi izmanto vietējās pierobežas satiksmes režīmu.

Polijas prezidentūra vienošanās panākšanu par priekšlikumu ir pasludinājusi par vienu no prioritātēm iekšlietu jomā. Priekšlikums tika diskutēts arī Padomes sanāksmes laikā š.g. 22.-23.septembrī. Plānots, ka notiks diskusijas, lai sagatavotu politisko vienošanos par Padomes kopīgo nostāju.

-
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par vienotu pieteikšanās procedūru, lai trešo valstu valstspiederīgajiem izdotu vienotu uzturēšanās un darba atļauju dalībvalstu teritorijā, kā arī par vienotu tiesību kopumu trešo valstu darba ņēmējiem, kuri kādā dalībvalstī uzturas likumīgi

-
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par minimālajiem standartiem attiecībā uz trešo valstu valstspiederīgo vai bezvalstnieku atzīšanu par personām, kam vajadzīga starptautiska aizsardzība, un attiecībā uz piešķirtās aizsardzības saturu (pārstrādāta redakcija)

Par abiem priekšlikumiem ir panākta vienošanās pēc būtības un vienīgais neatrisinātais jautājums bija atbilstības tabulu iesniegšanas pienākums. 
Plānots, ka Padomes sanāksmes laikā ministri tiks informēti par iespējamo virzību šajā jautājumā, ņemot vērā horizontālās diskusijas par atbilstības tabulu jautājumu, kas šobrīd notiek diskusiju par dalībvalstu un Eiropas Komisijas, kā arī Padomes, Eiropas Komisijas un Eiropas Parlamenta kopīgo politisko deklarāciju ietvarā. 

-
Eiropas Komisijas paziņojums "Eiropas Teroristu finansēšanas izsekošanas sistēma: pieejamie risinājumi"

Pamatojoties uz Eiropas Parlamenta un Padomes 2010.gadā izteikto aicinājumu veikt Eiropas teroristu finansēšanas izsekošanas sistēmas izveides juridisku un tehnisku izvērtējumu, š.g. 13.jūlijā Komisija nāca klajā ar paziņojumu, kurā izanalizēti Eiropas teroristu finansēšanas izsekošanas sistēmas izveides iespējamie risinājumi.

Komisija secināja, ka izvērtētie risinājumi liecina, ka būs jāizdara svarīgas izvēles un jāpieņem būtiski lēmumi, tostarp attiecībā uz pamattiesību ievērošanu, un turpmākajā sagatavošanas darba gaitā daudzi juridiski, tehniski un organizatoriski jautājumi būs jārisina daudz detalizētāk. 
Plānots, ka sanāksmē Komisija iepazīstinās ministrus ar sagatavoto paziņojumu, plānota arī sākotnējā viedokļu apmaiņa par minēto jautājumu.

-
Eiropas Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai par sadarbību tieslietu un iekšlietu jomā Austrumu partnerības ietvaros 

Stokholmas programmā, ko Eiropadome pieņēma 2009. gada 2. decembrī, ir uzsvērts, ka ārējā dimensija tieslietu un iekšlietu jomas politikā ir svarīga, lai sekmīgi īstenotu programmā izklāstītos mērķus, kā arī ir noteikts, ka tai ir jābūt pilnīgi saskaņotai ar visiem pārējiem ES ārpolitikas aspektiem. 

Stokholmas programmā Komisija tika aicināta iesniegt plānu par turpmāku sadarbību ar Austrumu partnerības valstīm tieslietu un iekšlietu jomā. Šādas sadarbības nepieciešamība tika uzsvērta arī Komisijas un Augstās pārstāves 2011. gada 25. maija kopīgajā paziņojumā ,,Jauna reakcija uz pārmaiņām kaimiņvalstīs”
 un 2011. gada 20. jūnija Ārlietu padomes secinājumos, kurus apstiprināja Eiropadomes jūnija sanāksme. 

Ir pierādījies, ka personisko kontaktu atvieglināšana, vienlaikus veicinot pamattiesības un stiprinot tiesiskumu, nostiprinot tiesu iestādes, kā arī izvēršot tiesu iestāžu sadarbību, ir svarīgs priekšnoteikums miera un stabilitātes saglabāšanai un ir labvēlīgi ietekmējusi ekonomikas, kultūras un sociālo attīstību visās iesaistītajās valstīs. Tas ir viens no Austrumu partnerības  pamatprincipiem; šo partnerību izveidoja ES un Armēnija, Azerbaidžāna, Baltkrievija, Gruzija, Moldova un Ukraina augstākā līmeņa sanāksmē Prāgā 2009. gadā. 

Balstoties uz pieredzi un atziņām, kas Austrumu partnerības ietvaros ir gūtas pirmajos sadarbības gados, šajā paziņojumā ir izvirzīti konkrēti priekšlikumi, kuru mērķis ir vēl vairāk paaugstināt politiskās un operatīvās sadarbības līmeni ceļā uz kopīgas tieslietu un iekšlietu telpas izveidi starp ES un tās Austrumu partneriem, proti: 

· konsolidēt esošās dialoga un sadarbības struktūras, tostarp noteikt šīs sadarbības principus, un

· izvērtēt līdz šim gūtos panākumus un ierosināt vadlīnijas sadarbības turpmākai stiprināšanai, tostarp noteikt šīs sadarbības tematiskās prioritātes. 

Plānots, ka Padomes sanāksmes laikā Eiropas Komisija prezentēs paziņojumu, kā arī ministriem būs iespēja diskutēt par tajā ietvertajām vadlīnijām.
-
Eiropas pakts cīņai pret sintētiskajām narkotikām

Šīs iniciatīvas sākšana izriet no Eiropas Pakta cīņai pret narkotisko vielu nelikumīgu starptautisku tirdzniecību – izjaukt kokaīna un heroīna izplatīšanas ceļus –, ko Padome pieņēma 2010. gada jūnijā. Tajā Padome, Eiropas Komisija un attiecīgās ES aģentūras tiek aicinātas 2011. gadā koncentrēt darbību uz to, lai vērstos pret sintētiskajām narkotikām, īpaši tādā jomā kā informācijas apmaiņa, specializētas mācības un prekursoru kontrabandas apkarošana, cieši sadarbojoties ar attiecīgajām trešām valstīm.

Sintētiskās narkotikas, galvenokārt amfetamīna tipa stimulanti (ATS), ir būtiska problēma visā pasaulē. Eiropas Savienībā tas ir pēc patēriņa otrais izplatītākais nelegālu vielu tips – tūlīt pēc kaņepju produktiem (marihuāna un hašišs). Turklāt organizētās noziedzības draudu novērtējuma 2011. gada ziņojuma secinājumi skaidri liecina – tā kā sintētisko narkotiku ražošanā un izplatīšanā ir iesaistītas organizētas noziedzīgas grupas, tā ir arī nozīmīga problēma sabiedriskajai kārtībai. Tā kā šis apdraudējums ir nozīmīgs un nepazīst robežas, kā arī ar to saistītās noziedzīgās grupas ir spēcīgas, ir vajadzīga lielākā mērā centralizēta, labāk koordinēta un efektīvāka operatīvā reakcija. 

Pakts cīņai pret sintētiskajām narkotikām, (turpmāk - pakts) kas balstīts uz līdzīgiem principiem kā iepriekšējais pakts, ir neatņemama sastāvdaļa saistībā ar ES narkotiku apkarošanas stratēģijas tiesībaizsardzības aspektu, kā arī ES Narkomānijas apkarošanas rīcības plānu 2009.–2012. gadam, kurā aicināts ievērot vispārēju, līdzsvarotu pieeju, kuras pamatā ir gan piedāvājuma, gan pieprasījuma vienlaicīga samazināšana. Ar tā palīdzību tiek praktiski piemērota Stokholmas programma un ES iekšējās drošības stratēģija, ko Padome pieņēma 2010. gadā.

Pakts pret sintētiskajām narkotikām ir atbilde uz minētajām problēmām. Paktā ir četras galvenās daļas:

i.
sintētisko narkotiku ražošanas apkarošana;

ii.
sintētisko narkotiku un prekursoru nelikumīgas tirdzniecības apkarošana;

iii.
jaunu psihoaktīvo vielu apkarošana;

iv.
tiesībaizsardzības dienestu apmācība, lai atrastu, pārbaudītu un likvidētu nelegālās laboratorijas.

Paktā minētas tikai galvenās darbības, kas dalībvalstīm, Eiropas Komisijai un attiecīgajām ES aģentūrām būtu jāveic, un galvenie mērķi, kas tām būtu jāsasniedz. Paktam nodrošinās vienojošu pieeju, savukārt konkrētus īstenošanas pasākumus gan stratēģiskā, gan darbības līmenī formulētu un izstrādātu atsevišķos pasākumu plānos.

Plānots, ka sanāksmes laikā ministri formāli apstiprinās sagatavoto pakta projektu. 
-
Aktuālā situācija par migrācijas plūsmām Eiropas Savienībā dienvidu un dienvidaustrumu reģionā
Ņemot vērā vairāku dalībvalstu ierosinājumu plānots, ka Padomes sanāksmē notiks diskusijas par situāciju migrācijas plūsmu jomā ES dienvidu un dienvidaustrumu reģionā.
Līdztekus Iekšlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā iekļautajiem jautājumiem Padomes sanāksmes laikā ministri tāpat īsumā tiks informēti par:

-
Eiropas Komisijas sagatavoto paziņojumu "Pretim stingrākai Eiropas rīcībai pret narkotikām";
-
Eiropas Komisijas sagatavoto paziņojumu par viedajām robežām;
-
Grieķijas valsts rīcības plāna attiecībā uz patvēruma reformu un migrācijas pārvaldību ieviešanas gaitu;
-
EMCDDA 2011.gada ziņojumu par situāciju narkotiku problēmu jomā Eiropā;
-
ES un Rietumbalkānu ministru foruma (Ohridā 3. un 4. oktobrī) rezultātiem;
-
ES un Krievijas ministru pastāvīgās partnerattiecību padomes sanāksmes (Varšavā 10.–11. oktobrī) rezultātiem;
-
progresu SIS II un Vīzu informācijas sistēma ieviešanas procesā.
II Latvijas delegācija

Latvijas delegāciju Padomes sanāksmes laikā vadīs ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā Ilze Juhansone.
Iekšlietu ministra pienākumu izpildītājs
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vārdu skaits: 1806
�	,,Stokholmas programma – atvērta un droša Eiropa pilsoņu un viņu aizsardzības labā”, 17024/09.


�	Kopīgs paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu Komitejai „Jauna reakcija uz pārmaiņām kaimiņvalstīs”, 2011. gada 25. maijs, COM(2011) 303.
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