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Projekts

Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes 
komisijas priekšsēdētājai Inai Druvietei

Par nodibinājumu „Barikadopēdijas fonds”

Esmu iepazinies ar Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas 2011.gada 21.jūlija vēstuli Nr.9/5-2-n/55-2011, kurā tiek lūgts atkārtoti izskatīt iespēju piešķirt finansējumu 50 000 latu apmērā no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” nodibinājumam „Barikadopēdijas fonds” interneta vietnes www.barikadopēdija.lv  izveidošanai un uzturēšanai.
Š.g. 19.jūlija Ministru kabineta sēdē (prot. Nr.44 24.§) Ministru kabinets izskatīja un atbalstīja Kultūras ministrijas kopīgi ar Finanšu ministriju sagatavoto atbildes vēstules projektu uz Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas 2011.gada 15.jūnija vēstuli Nr.9/5-2-n/48-2011, kurā cita starpā tika vērtēta iespēja piešķirt finansējumu no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” un secināts, ka nodibinājuma „Barikadopēdijas fonds” interneta vietnes www.barikadopēdija.lv izveidošana un uzturēšana nevar tikt uzskatīta par neparedzētu gadījumu. Ministru kabinets ir kopumā atzinīgi novērtējis nodibinājuma „Barikadopēdijas fonds” iniciatīvu veidot tīmekļa vietni www.barikadopedija.lv par Latvijas neatkarības atgūšanu, apkopojot un digitalizējot dokumentus un vēstures liecības, kas ir valstiski nozīmīga iniciatīva. 

Latvijas kultūras mantojuma digitalizācijas attīstībā līdz šim ir ieguldīti ievērojami valsts budžeta, Eiropas Savienības un citas ārvalstu palīdzības finanšu līdzekļi. Lielākajās kultūras mantojuma institūcijās ir izveidota atbilstoša tehnoloģiskā, instrumentālā un profesionālā pamatbāze, kuru jau tagad ir iespējams izmantot visu Latvijas atmiņas institūciju kopīgo mērķu interesēs. Tāpēc ļoti svarīga ir visu publisko un privāto atmiņas institūciju koordinēta sadarbība digitālā kultūras mantojuma veidošanas, saglabāšanas un pieejamības jomā, kas ļauj ekonomiski un efektīvi risināt nacionālā digitālā kultūras mantojuma digitalizācijas un pieejamības jautājumus atbilstoši visu atmiņas institūciju mērķiem. Īpaši svarīgi tas ir pašreizējā ekonomiskajā situācijā. Pēctecību, tālākturpinātību, digitālo datu krājumu drošību un demokrātisku pieejamību spēj nodrošināt tikai valsts pastāvīgi finansētās atmiņas institūcijas, kuru darbības attīstībai valsts budžeta ietvaros ik gadu būtu jāparedz attiecīgi finanšu līdzekļi. 


Saskaņā ar 2011.gada 19.jūlija Ministru kabineta sēdē (prot. Nr.24 44.§) nolemto, Kultūras ministrija uzsākusi pasākumus, lai izvērtētu iespējas nodibinājuma „Barikadopēdijas fonds” ciešākai integrācijai un sadarbībai esošajā nacionālā kultūras mantojuma digitalizācijas procesā, kuru veic Kultūras ministrijas padotībā esošās atmiņas institūcijas – bibliotēkas, arhīvi un muzeji. 

2011.gada 02.augustā Kultūras ministrijā notika tikšanās ar nodibinājuma „Barikadopēdijas fonds” pārstāvjiem, kuras laikā tika apspriestas turpmākas sadarbības iespējas ar nacionālā digitālā kultūras mantojuma kompetences centriem – Latvijas Nacionālo bibliotēku, Latvijas Nacionālo arhīvu, valsts aģentūru „Kultūras informācijas sistēmas” nodibinājuma „Barikadopēdijas fonds” mērķu īstenošanā.
 
Nodibinājuma „Barikadopēdijas fonds” izvirzīto mērķu īstenošanai ir iespējams izmantot jau izveidoto tehnoloģisko, profesionālo un informacionālo bāzi un infrastruktūru, kā arī saņemt nepieciešamo atbalstu, cieši sadarbojoties ar esošajiem nacionālā digitālā kultūras mantojuma kompetences centriem – Latvijas Nacionālo bibliotēku, Latvijas Nacionālo arhīvu, valsts aģentūru „Kultūras informācijas sistēmas”. Šie pasākumi tiek īstenotie saskaņā ar „Valsts kultūrpolitikas vadlīnijām 2006.-2015.gadam”, kurās noteikts uzdevums Kultūras ministrijai „veidot saskaņotu valsts kultūras mantojuma politiku un izstrādāt valsts atbalsta programmu kultūras mantojuma aizsardzībai, saglabāšanai un pieejamībai, t.sk. veidojot kultūras mantojuma un atmiņas institūciju vienotas informācijas sistēmu, veicināt kultūras mantojuma pieejamību digitālajā vidē”. Piemēram, Latvijas Nacionālā bibliotēka (LNB) un nodibinājums „Barikadopēdijas fonds” jau uzsākuši sadarbību, kuras ietvaros tiek nodrošināta LNB krājumos esošo dokumentu digitalizācija, kas ietver metadatus un lietojumdatnes, lai nodrošinātu digitālo objektu ievietošanu fonda tīmekļa vietnē. Pašlaik tiek izskatīta iespēja paplašināt nodibinājuma „Barikadopēdijas fonds” un LNB sadarbību, izskatot iespējas izmantot LNB tehnisko infrastruktūru, apmācīt „Barikadopēdijas fonda” personālu darbam ar LNB tehnisko infrastruktūru, sniegt „Barikadopēdijas fondam” metodisku palīdzību metadatu izstrādāšanā un digitālo objektu izveidē, aprakstīšanā un digitālo kolekciju veidošanā, nodrošināt „Barikadopēdijas fonda” piegādāto digitālo objektu beztermiņa uzglabāšanu LNB digitālo objektu repozitārijā. Līdzīga sadarbība nodibinājumam „Barikadopēdijas fonds” veidojas arī ar Latvijas Nacionālo arhīvu. Sadarbību fonda darbības popularizācijā, kultūras mantojuma digitalizācijas jomā un digitālā kultūras mantojuma plašas pieejamības nodrošināšanā visā plašajā Latvijas publisko bibliotēku tīklā nodibinājums „Barikadopēdijas fonds” uzsācis veidot ar valsts aģentūru „Kultūras informācijas sistēmas”, kuras pārziņā ir valsts vienotās bibliotēku informācijas sistēmas darbība, muzeju un arhīvu informācijas sistēmu izveide.

Saskaņā ar 2011.gada 19.jūlija Ministru kabineta sēdē (prot. Nr.24 44.§) nolemto, Kultūras ministrijas uzdevumā tās padotībā esošās atmiņas institūcijas – Latvijas Nacionālās bibliotēkas, Latvijas Nacionālā arhīva un valsts aģentūras „Kultūras informācijas sistēmas” pašlaik gatavo konkrētus priekšlikumus, kādā veidā tās varētu sadarboties ar nodibinājumu „Barikadopēdijas fonds” un sniegt tam nepieciešamo atbalstu. Pēc priekšlikumu saņemšanas un to izvērtēšanas, Kultūras ministrija kopā ar šīm institūcijām un nodibinājumu „Barikadopēdijas fonds” precizēs turpmākos sadarbības virzienus un pasākumus nodibinājuma „Barikadopēdijas fonds” mērķu īstenošanas atbalstam.
Ministru prezidents





V.Dombrovskis

Iesniedzējs: Kultūras ministre



S.Ēlerte

Vīza: Valsts sekretāra p.i.




U.Lielpēters
2011.08.12. 10:19
692
J.Turlajs

67330221, janis.turlajs@km.gov.lv
KMInf_120811_barikadopedija; Par nodibinājumu „Barikadopēdijas fonds”
KMInf_120811_barikadopedija; Par nodibinājumu „Barikadopēdijas fonds”

