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Saeimas Sabiedrības saliedētības komisijai

Sakarā ar Saeimas Sabiedrības saliedētības komisijas (turpmāk – Komisija) 2013.gada 2.jūlija vēstuli Nr.9/15-2-n/17-11/13 „Par sabiedrības integrācijas procesa efektīvu pārraudzību un finanšu līdzekļu mērķtiecīgu izlietošanu”, ar Ministru prezidenta 2013.gada 8.jūlija rezolūciju Nr.90/TA-867/9125 kultūras ministrei kopīgi ar izglītības un zinātnes ministru, ārlietu ministru, iekšlietu ministru, tieslietu ministru, finanšu ministru un Sabiedrības integrācijas fondu tika uzdots izvērtēt Komisijas minētos apsvērumus par sabiedrības integrācijas procesa efektīvu pārraudzību un finanšu līdzekļu mērķtiecīgu izlietošanu, un Ministru kabinets informē par sekojošo.
Lai nodrošinātu integrācijas politikas koordinētu un pārskatāmu īstenošanu, 2011.gada 20.oktobrī ar Ministru kabineta rīkojumu Nr.542 „Par Nacionālās identitātes, pilsoniskās sabiedrības un integrācijas politikas pamatnostādnēm” apstiprinātas Nacionālās identitātes, pilsoniskās sabiedrības un integrācijas politikas pamatnostādnes (turpmāk – Pamatnostādnes). Savukārt 2012.gada 13.novembrī ar Ministru kabineta noteikumiem Nr.764 „Nacionālās identitātes, pilsoniskās sabiedrības un integrācijas politikas pamatnostādņu īstenošanas uzraudzības padomes nolikums” apstiprināts Pamatnostādņu īstenošanas uzraudzības padomes (turpmāk – Padome) nolikums, kas nosaka, ka Padome ir koleģiāla uzraudzības institūcija, kas veicina valsts pārvaldes un citu iesaistīto institūciju sadarbību pamatnostādņu īstenošanā, tai skaitā sniedz Kultūras ministrijai priekšlikumus par Pamatnostādņu īstenošanai nepieciešamo politikas plānošanas dokumentu un tiesību aktu izstrādi, grozījumiem spēkā esošajos tiesību aktos un politikas plānošanas dokumentos un pirms iesniegšanas izskatīšanai Ministru kabinetā izvērtē Kultūras ministrijas sagatavotos informatīvos ziņojumus par Pamatnostādņu rīcības plāna izpildi.
Saskaņā ar Padomes nolikumu, tā izskatīs Kultūras ministrijas apkopoto ikgadējo darba plānu pamatnostādņu īstenošanai un sniegs priekšlikumus Kultūras ministrijai un pārējām iesaistītajām institūcijām attiecībā uz prioritārajiem darbības virzieniem un pasākumiem kārtējam pamatnostādņu īstenošanas gadam. Lai Padome efektīvi darbotos un nodrošinātu Pamatnostādņu īstenošanas uzraudzību, tās sastāvā darbosies augsta līmeņa amatpersonas no atbildīgajām ministrijām un citu institūciju deleģēti pārstāvji. No 24 Padomes locekļiem 10 pārstāvēs ministrijas, savukārt 14 – būs citu institūciju (tai skaitā nevalstisko organizāciju, augstākās izglītības un pētniecības iestāžu, sociālo partneru, kā arī Valsts kancelejas un Ministru prezidenta biroja) pārstāvji. Padome lēmumus pieņems koleģiāli vienojoties, bet domstarpību gadījumā – balsojot. Ministru kabinets 2013.gada 30.jūlija sēdē apstiprināja Padomes sastāvu.
Padome tiek veidota, lai koleģiāli analizētu un izvērtētu visu ministriju un citu institūciju īstenotos pasākumus integrācijas jomā un noteiktu prioritārās aktivitātes pamatnostādņu īstenošanas kontekstā, kā arī, lai sniegtu ierosinājumus par nepieciešamajiem uzlabojumiem.
Konsultatīvo padomju darbība ir plaši pielietota prakse valsts pārvaldē, lai īstenotu efektīvāku koordināciju starp dažādām tautsaimniecības nozarēm un sadarbotos ar nevalstiskajām organizācijām - piemēram, Latvijā darbojas Jaunatnes konsultatīvā padome, Demogrāfisko lietu padome, Latvijas Nacionālā sporta padome, Tirgus uzraudzības padome u.c. 
Uzskatām, ka augstākminētās Padomes darbība veicinās starpnozaru koordināciju sabiedrības integrācijas politikas īstenošanā. Papildus informējam, ka sadarbību starp ministrijām un citām valsts pārvaldes iestādēm Nacionālā attīstības plāna izstrādē koordinē Pārresoru koordinācijas centrs, kas nodrošina valsts attīstības mērķu, prioritāšu (arī teritoriju attīstības prioritāšu) un sasniedzamo rezultātu (arī makrolīmenī), kā arī katras prioritātes rīcības virzienu un sasniedzamo politikas rezultātu īstenošanas uzraudzību.
Lai stiprinātu Kultūras ministrijas par valsts politikas sabiedrības integrācijas jomā izstrādāšanu un īstenošanu atbildīgās struktūrvienības – Sabiedrības integrācijas departamenta (turpmāk – SID) kapacitāti, apstiprināti grozījumi SID reglamentā, kas nosaka, ka SID nodrošina Padomes sekretariāta darbību. 
SID regulāri veic sabiedrības integrācijas pasākumiem paredzētās finanšu plūsmas monitoringu, kā arī īsteno darbības, lai piesaistītu papildu finansējumu šiem pasākumiem. Sabiedrības integrācijas fonds sadarbībā ar Kultūras ministriju 2012.gadā izstrādāja projekta pieteikumu Eiropas solidaritātes programmas „PROGRESS” projektu konkursam, kā arī palīdzēja atrisināt jautājumus par nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanu. Minētā programma ļaus īstenot daļu pamatnostādņu rīcības plānā iekļauto pasākumu, kuriem nav paredzēts valsts un nav pieejams kāds cits finansējums. Attiecībā uz Nacionālo attīstības plānu 2014-2020 un Darbības Programmu ES fondu apguvei, SID sadarbībā ar Labklājības ministriju un Finanšu ministriju izstrādā pasākumu programmu Eiropas Sociālā fonda finansējuma apgūšanai sociālās iekļaušanas jomā, kur paredzēts finansējums nevalstisko organizāciju īstenoto projektu atbalstam.
Līdztekus par pasākumu īstenošanu atbildīgajās institūcijās tiek veiktas visas noteiktās kontroles procedūras saistībā ar valsts budžeta finanšu līdzekļu un starptautiskā finansējuma izlietošanu sabiedrības integrācijas pasākumiem. SID līdzšinējā darbības un sadarbības pieredze ar citām ministrijām un nevalstiskajām organizācijām, koordinējot sabiedrības integrācijas programmu īstenošanu parāda, ka koleģiāla sadarbība ir produktīva un sekmē sabiedrības integrācijas procesus kopumā. 
Atzīmējam, ka valsts budžeta un pašvaldību budžetu izstrādāšanas, apstiprināšanas un izpildes kārtību un atbildību budžeta procesā nosaka Likums par budžetu un finanšu vadību, paredzot, ka ministrijas un citas centrālās valsts iestādes ir atbildīgas par gadskārtējā valsts budžeta likumā noteiktās apropriācijas izpildes kontroles sistēmas izveidi un par Valsts kases norēķinu kontos ieskaitīto valsts budžeta līdzekļu izlietojuma kontroli atbilstoši paredzētajiem mērķiem (46.panta piektā daļa). Tādējādi katra nozares ministrija, ja tā īsteno integrācijas pasākumus, ir atbildīga par racionālu valsts budžeta līdzekļu izlietojumu, atbilstoši Likumā par budžetu un finanšu vadību noteiktajam.
Informējam, ka lai izvērtētu Pamatnostādņu īstenošanas rīcības plāna pasākumu efektivitāti un atbilstību politikas mērķu uzstādījumiem, š.g. nogalē ir plānots veikt pētījumu, lai veiktu izvērtējumu par Pamatnostādņu rīcības plānā 2012.-2013.gadā paveikto.
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