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Informatīvais ziņojums

„Par Ventspils Mūzikas vidusskolas turpmākās darbības nodrošināšanu”
Informatīvais ziņojums „Par Ventspils Mūzikas vidusskolas turpmākās darbības nodrošināšanu: (turpmāk – informatīvais ziņojums) sagatavots saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 58.punktu pēc Kultūras ministrijas iniciatīvas.
1. Esošās situācijas apraksts

Ventspils Mūzikas vidusskolas (turpmāk – VMV) ēkas Pils ielā 38 (nekustamā īpašuma kadastra Nr.2700 002 1003), Kuģinieku ielā 2 (nekustamā īpašuma kadastra Nr.2700 002 1002) un Pils ielas 38 pagalma korpuss (nekustamā īpašuma kadastra Nr.2700 004 0107), Ventspilī atrodas Ventspils pilsētas sabiedrisko iestāžu teritorijā, kas vienlaicīgi ir Valsts nozīmes pilsētbūvniecības pieminekļa „Ventspils pilsētas vēsturiskais centrs” teritorijā, kā arī valsts nozīmes arheoloģijas pieminekļa „Ventspils senpilsēta” teritorijā.

VMV telpas izvietotas ēkās, kas būvētas kā īres nami 20.gadsimta pirmajā dekādē. Vairāk kā simts gadu garajā mūžā ēkās remonti veikti tikai iespēju robežās, neskarot ēku pamatus, pārsegumus un konstruktīvas pārbūves, kā arī fasādes, to arhitektoniskos elementus un detaļas. Visām ēkām ir mūra sienas, bet no koka konstrukcijām ir pārsegumi un jumta nesošās daļas.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 12.augusta rīkojumu Nr.547 „Par nekustamā īpašuma Ventspilī, Pils ielā 38 saglabāšanu valsts īpašumā” un Ministru kabineta 2011.gada 16.novembra rīkojumu Nr.597 „Par kultūras ministrijas valdījumā esoša nekustamā īpašuma Kuģinieku ielā 2, Ventspilī nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā”, īpašumi Ventspilī, Pils ielā 38 un Kuģinieku ielā 2 ir pārņemti Finanšu ministrijas valdījumā un valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ) pārvaldīšanā, attiecīgi 2009.gada 1.novembris un 2012.gada 15.februāris.

VNĪ svarīgākā funkcija ir kvalitatīvi un profesionāli apsaimniekot un attīstīt valsts nekustamos īpašumus un nodrošināt ar telpām valsts institūcijas, ievērojot arī Civillikuma 1084.pantu, ka katram būves īpašniekam, lai aizsargātu sabiedrisko drošību, jātur sava būve tādā stāvoklī, ka no tās nevar rasties kaitējums ne kaimiņiem, ne garāmgājējiem, ne arī tās lietotājiem. 

VMV noteiktās funkcijas nodrošina trīs ēku komplekss ar telpu kopējo platību 3121 m², kur 1663 m² ir mācību telpas. Ēkas ir savstarpēji funkcionāli saistīti nekustamie īpašumi: Pils ielā 38, Kuģinieku ielā 2 un Pils ielas 38 pagalma korpuss, Ventspilī, no kuriem ēka Kuģinieku ielā 2 un ēka Pils ielā 38, Ventspilī saskaņā ar veikto tehnisko apsekošanas rezultātu datiem atzītas par neatbilstošām būvnormatīvu prasībām.

Par ēku Kuģinieku ielā 2, Ventspilī ir 2013.gada 25.jūlija tehniskās apsekošanas atzinums, kurā fiksēts, ka ēkas galveno konstrukciju stāvoklis ir kritisks un ēka ir pirms avārijas stāvoklī. Ēkas Pils ielā 38, Ventspilī tehniskais stāvoklis saskaņā ar tehnisko atzinumu raksturots kā neapmierinošs. 

Gan par ēku Pils ielā 38, Ventspilī, gan par ēku Kuģinieku ielā 2, Ventspilī norādīts, ka abas ēkas neatbilst normatīvajos aktos noteiktajām ugunsdrošības prasībām (Ministru kabineta 2011.gada 28.jūnija noteikumi Nr.498 „Noteikumi par Latvijas būvnormatīvu LBN 201-10 „Būvju ugunsdrošība””).

Ēka Pils ielā 38, Ventspilī kopumā ir neapmierinošā tehniskā stāvoklī un tai ir nepieciešama kompleksā renovācija, kuras laikā būtu veicami sekojoši pasākumi:

· jumta pilnīga renovācija. Jumta segums nespēj pildīt tam paredzētās funkcijas. Stipra vēja un lietus laikā lietus mitrina jumta dēļu klāju un izolāciju bēniņu grīdā. Bez tam, dzegas pieslēgumi ir neblīvi, tādejādi lietus ūdens nokļūst ēkas sienās, kas trešajā stāvā ir ar izteiktiem sāļu un mitruma izdalījumiem pie ārsienām;

· bojāto pārsegumu nomaiņa un/vai pastiprināšana. Trešā stāva koka pārsegumi ir ar mitrumu un kokgraužu bojājumiem, kā arī ar saplaisājušu apmetumu. Trešā stāva pārsegums ir ar virsnormas izlieci un nepietiekamu nestspēju. Papildus slodzi rada jumta konstrukcijas, kas balstās uz pārsegumu. Pārsegums nav paredzēts slodzes uzņemšanai. Šajās vietās trešā stāva pārsegums ir avārijas stāvoklī. Trešā stāva ekspluatācija, pie sniega slodzes uz jumta nav pieļaujama. Sniegs var radīt ļoti nopietnu risku ēkas jumta konstrukciju iebrukšanai;

· fasādes apdare un dekoratīvo elementu stiprināšana un atjaunošana;

· ēkas norobežojošo konstrukciju siltuma pretestības palielināšana;

· iekšējo inženiertīklu pilnīga nomaiņa;

· iekšējo telpu remonts.

Ēka Kuģinieku ielā 2, Ventspilī ir neapmierinošā tehniskā stāvoklī, tai nepieciešama kompleksa renovācija un citi darbi:

· pa visu ēkas apjomu, bet īpaši ēkas ziemeļrietumu daļā fasāžu ārsienās konstatētas plaisas no nevienmērīgas pamatu un pamatnes sēšanās;

· ēkā nedrīkst ekspluatēt atsevišķas telpas, pastāv iespēja griestu apmetumam atdalīties no pamatnes;

· ēkai stipri bojāts jumta segums, kas nespēj pildīt tam paredzētās funkcijas, segums jānomaina. Stipra vēja un lietus laikā lietus mitrina jumta dēļu klāju un izolāciju bēniņu grīdā. Bez tam dzegas pieslēgumi neblīvi, tādejādi lietus ūdens nokļūst ēkas sienās, kas trešajā stāvā ar izteiktiem sāļu un mitruma izdalījumiem;

· ēkas koka rāmji stipri cietuši klimatisko apstākļu ietekmē, tie trupējuši un ir neblīvi. Vietām šī iemesla dēļ stikli noslīdējuši un izkrituši;

· ēkas fasāde stipri cietusi klimatisko apstākļu ietekmē un tai atslāņojas apmetums. Uz apsekošanas brīdi bīstamie fasādes iecirkņi nostiprināti ar stikla šķiedras sietu.

· ēkas balkoni cietuši klimatisko apstākļu ietekmē;

· jāierobežo gājēju kustība pa ietvi (gar Kuģinieku ielas fasādi), jo apmetuma atslāņošanās un nobiršana var notikt pēkšņi;

· tehniski novecojušas ēkas inženierkomunikācijas. Tās nepieciešams atjaunot.
Apzinoties izveidojušos situāciju un drošības apsvērumu dēļ līdz brīdim, kamēr VMV atrodas telpās Kuģinieku ielā 2 un Pils ielā 38, Ventspilī VMV jāievēro esošo ēku ekspluatācijas noteikumi.

Nozīmīgi, ka VMV kā Ziemeļkurzemes metodiskais centrs apvieno 12 mūzikas skolas, ietverot Kandavas, Sabiles, Talsu, Valdemārpils, Dundagas, Rojas, Mērsraga, Kolkas, Piltenes, Ugāles, Kuldīgas un Ventspils Mūzikas skolas.

VMV ir lielākā valsts kultūrizglītības iestāde ārpus Rīgas un tajā ikdienā mācās vairāk kā 500 audzēkņi un strādā 112 darbinieki, tai skaitā 90 pedagogi. VMV īsteno profesionālās vidējās, profesionālās ievirzes, interešu, mūžizglītības un tālākizglītības programmas, tai skaitā:

· Mūzikas skolas programmas – Taustiņinstrumentu spēle, Stīgu instrumentu spēle, Pūšaminstrumentu un sitaminstrumentu spēle, Estrādes un džeza mūzika, Kora klase;

· Mūzikas vidusskolas programmas - Taustiņinstrumentu spēle, Stīgu instrumentu spēle, Pūšaminstrumentu un sitaminstrumentu spēle, Diriģēšanas nodaļa, Vokālās mūzikas nodaļa, Mūzikas vēstures un teorijas nodaļa, Mūzikas (estrādes un džeza mūzikas) nodaļa; Mūziķis – skaņu operators (tikai Ventspilī);

· Interešu izglītību ikvienam interesentam izvēlētajā specialitātē, t.sk. bērniem pirmsskolas vecumā.

Saistībā ar VMV un tās turpmāko attīstību pēdējās dekādes laikā Ventspils pilsētas dome, VMV un VNĪ katrs savas kompetences ietvaros veica pētījumus, kas kopumā aptver plašu spektru, sākot ar Ventspils pilsētas teritorijas attīstības stratēģiju, tās infrastruktūru un, beidzot ar VMV ēku tehniskajiem un apsaimniekošanas aspektiem. Izpētes rezultāti, to analīzes, atzinumi, ieteikumi un secinājumi viennozīmīgi liecina par VMV turpmākās darbības nodrošināšanas nepieciešamību jaunās pagaidu telpās.

VMV ilgtspējīgas attīstības ietvaros 2011.gada 2.decembrī parakstīts sadarbības līgums starp VMV un Ventspils pilsētas domi, kas paredz sadarbību profesionālās mūzikas izglītības, tai skaitā VMV infrastruktūras un cilvēkresursu attīstību un VMV konkurētspējas paaugstināšanu, kā arī profesionālās pilnveides, profesionālās ievirzes un interešu izglītības pieejamības veicināšanu, ņemot vērā Ventspils pilsētas un Kurzemes reģiona attīstības tendences. Izvērtējot kultūras dzīves Ventspilī vajadzības, Ventspils pilsētas pašvaldība ir izstrādājusi skiču projektu projekta „Ventspils Mūzikas vidusskola ar koncertzāles funkciju” būvniecībai, kas saskaņots Ventspils pilsētas domes Arhitektūras un pilsētbūvniecības nodaļā. Perspektīvā projekta risinājumi ļaus ēkā apvienot gan VMV, gan koncertzāles funkcijas, tādējādi nodrošinot maksimālu telpu noslodzi visa gada garumā.

VMV sadarbojoties ar Ventspils pilsētas pašvaldību, ir izstrādāts VMV attīstības scenāriju izvērtējums, kurā telpu risinājumi analizēti trīs attīstības scenārijos: 

· esošo vēsturisko ēku rekonstrukcija (pārbūve);

· jaunas skolas būvniecība kompleksā ar koncertzāli Lielajā laukumā, Ventspilī;

· jaunas skolas kompleksa celtniecība jaunā vietā.

Pirmajā attīstības scenārijā veikta to rezultātu analīze, kas sasniedzami ēku kompleksa rekonstrukcijas gadījumā. Otrajā scenārijā izvērtēts jau izstrādātais un skiču projekta stadijā akceptētais projekts „Ventspils Mūzikas vidusskola ar koncertzāles funkciju” Lielajā laukumā. Trešais scenārijs ir teorētisks (hipotētisks) projekts, jo jauna vieta skolas ēkas celtniecībai nav izvēlēta.

Visi trīs scenāriji izvērtēti, salīdzinot teritorijas izvietojumu pilsētā, piekļuves iespējas, pilsētas infrastruktūras nodrošinājumu sabiedriskai ēkai, vides kvalitāti un citus faktorus, kā arī ir izvērtēti arhitektoniskā plānojuma aspekti (funkcionālo telpu grupu pietiekamība, telpu plānojumi un kvalitāte).

Pirmā scenārija gadījumā nepieciešama būtiska esošo ēku rekonstrukcija (pārbūve), lai varētu izpildīt skolas programmas prasības, turklāt no esošo būvju struktūras saglabājamas tikai ielu fasādes. Jūgendstila parauga ēkas rekonstrukcijas procesā ir paredzami apgrūtinājumi realizēt pārbūvi optimālā līmenī sakarā ar vēsturiskā mantojuma aizsardzības prasībām, kas savukārt pazeminās pārbūves plānojuma lietderīgumu. Pārbūves rezultātā nebūs iespējams pilnībā realizēt nepieciešamo skolas programmu izveidi zemesgabala un teritorijas ierobežotības dēļ.

Ņemot vērā ēku Kuģinieku ielā 2 un Pils ielā 38, Ventspilī aktualizēto tehnisko aspektu rezultātus, kā arī ievērojot jau 2004.gadā šo ēku pilnīgai atjaunošanai aprēķinātās izmaksas 4,3–5,7 miljoni euro (3-4 miljoni LVL) robežās, optimālākais risinājums dotajā situācijā ir VMV mācību darba pārcelšana uz drošām un piemērotām telpām. 
Nepieciešamību atrisināt VMV darbības nodrošināšanas jautājumu pagaidu telpās nosaka pašreizējās situācijas apstākļi, kas attīstījušies ēkās Kuģinieku ielā 2 un Pils ielā 38, Ventspilī, to nesošajiem konstruktīvajiem elementiem un telpām laikā zaudējot būvniecības normatīvajos aktos noteiktās visai būvei un tās atsevišķām daļām būtiskās prasības par stiprību un stabilitāti, ugunsdrošību, higiēniskumu un nekaitīgumu cilvēka veselībai un videi, drošību lietošanā, energoefektivitāti un akustiku.
VMV nav finansiālu iespēju un kompetences veikt tik ievērojama apjoma ēku renovācijas darbus, lai novērstu vairāku gadu garumā attīstījušos defektus un bojājumus ēku konstrukcijās. Esošajos apstākļos VMV ir problemātiski turpināt 2010.gada 10.februārī ar VNĪ noslēgto apsaimniekošanas un lietošanas līgumu Nr. L–3041, kā arī 2012.gada 15.martā noslēgto apsaimniekošanas un lietošanas līgumu Nr. 30-12-7/125.
Kultūras ministrija 2013.gada 3.jūnijā ar vēstuli Nr.5.3.-10/1874 iesniedza Finanšu ministrijā jaunās politikas iniciatīvas 2014.-2016.gadam. Administratīvās kapacitātes stiprināšanas pasākuma ”Kultūras kapitāla ilgtspējīga apsaimniekošana” vidējam termiņam ietvaros sadaļā „Kultūras institūciju pamatdarbības nodrošināšana un vienreizējie ieguldījumi” Kultūras ministrija iekļāva pieprasījumu Ventspils Mūzikas vidusskolas ēkas remontam 387 021 euro (272 000 LVL) apmērā. Šo pieprasījumu Valdība neatbalstīja un likumprojektā „Par valsts budžetu 2014.gadam” tas nav iekļauts.
Otrā scenārija risinājumā jaunbūves projekta plānojums tiek īstenots maksimāli tuvu vēlamajai programmai, telpas optimālas - atbilstoši Ministru kabineta 2008.gada 21.jūlija noteikumiem Nr.567 „Noteikumi par Latvijas būvnormatīvu LBN 208-08 “Publiskas ēkas un būves””, Ministru kabineta 2002.gada 27.decembra noteikumiem Nr.610 „Higiēnas prasības vispārējās pamatizglītības, vispārējās vidējās izglītības un profesionālās izglītības iestādēm” attiecībā uz higiēnas prasībām skolām (platības, augstumi, akustika, būvakustika, mācību vietu iekārtojums utt.) un citu normatīvu prasībām. Divu funkciju apvienojums vienā objektā ievērojami samazina būvniecības, kā arī ekspluatācijas izmaksas salīdzinājumā ar divu atsevišķu objektu celtniecību un ekspluatāciju. Dubultās funkcijas objekts ļauj efektīvāk izmantot (ekspluatēt) telpas, pretstatā vienas funkcijas variantam (racionāli kapitālieguldījumi, racionālāka apsaimniekošana un mazāki ekspluatācijas izdevumi, topošo mūziķu ciešs kontakts ar profesionālajiem māksliniekiem veicina arī skolas izglītības praktisko kvalitāti).

Trešā scenārija realizācijai ir nepieciešams pietiekami liels zemesgabals, lai īstenotu pilnas izglītības programmas autonomu mūzikas skolas funkciju. Zemesgabalā ir jāizvieto ne tikai skolas apjoms, bet arī jābūt vietai atpūtas un publisko stāvvietu zonām. Jo vairāk skolas novietne attālinās no pilsētas centra, jo ierobežotākas piekļuves publiskajai infrastruktūrai. Trešā scenārija gadījumā vides kvalitātes un piekļuves iespējas būs sliktākas salīdzinājumā ar otrajā scenārijā izskatītajām, pazemināsies zemesgabala lietošanas efektivitāte, salīdzinājumā ar otro scenāriju, kad skola ir kompleksā ar koncertzāli, kā arī nepieciešams laiks, kamēr pilsētas plānā tiek atrasta un rezervēta vieta jaunas mūzikas skolas būvniecībai.

Izvēloties skolas pārbūves vai jaunbūves variantus (pirmais vai trešais attīstības scenārijs), kas būvniecības apjomu un izmaksu ziņā ir mazāki, klāt jāpieskaita koncertzāles celtniecības apjomi, kas abas alternatīvas padara būtiski dārgākas, kā arī neracionālākas turpmākajā lietošanā salīdzinājumā ar otro attīstības scenāriju. Turklāt mūzikas skolas un koncertzāles savietotajam kompleksam ir virkne priekšrocību gan izvēlētās novietnes, gan funkcionalitātes, gan arī apsaimniekošanas racionalitātes ziņā.

Salīdzinot trīs apskatītās VMV attīstības iespējas gan no izvietojuma, gan no paredzamā plānojuma, kā arī tālākās izmantošanas viedokļa, racionālākais ir otrais scenārijs, kas paredz nākotnē veidot skolu un koncertzāli kā vienotu kompleksu. Neskatoties uz to, ka tā ir dārgākā un apjoma ziņā lielākā no izskatītajām alternatīvām, šis variants ir visefektīvākais, ar visaugstāko ekonomisko atdevi ilgtermiņā.

2005.gadā Ventspils pilsētas pašvaldība organizēja starptautisku plenēru, kura ietvaros tika piedāvāta ideja labiekārtot Ventspils pilsētas Lielo laukumu ar koncertzāles izbūvi. Plenērā piedalījās deviņi arhitektu biroji no Latvijas, Vācijas, Holandes, Īrijas, Igaunijas un Lietuvas. 2006.gadā notika ideju skiču projektu konkurss, 2007.gadā paredzētās būvniecības idejas publiskā apspriešana un konkurss par tehniskā projekta izstrādi. Iepriekš minētā rezultātā 2007.gada 25.oktobrī starp Ventspils pašvaldības iestādi „Komunālā pārvalde” un Vācijas projektēšanas uzņēmumu „Behnisch Arhitekten” tika noslēgs līgums Nr.465p par „Ventspils akustiskās koncertzāles projekta un Lielā laukuma labiekārtojuma priekšlikuma izstrādi” par kopējo summu 3 023 905 euro (2 125 213 LVL) ar PVN (iepirkuma id.nr. KP06/139A), kas paredz, ka būvprojekts izstrādājams divās stadijās – skiču projekta stadijā (Skiču projekts) un tehniskā projekta stadijā (Tehniskais projekts). Lai nodrošinātu būvniecības tehniskās dokumentācijas gatavību Skiču projekta stadijā pašvaldība ir ieguldījusi līdzekļus 1 494 015 euro (1 050 000 LVL) apmērā.

Izvērtējot pieejamos Eiropas Savienības fondu finanšu līdzekļus 2007.-2013.gada plānošanas periodā pašvaldības publiskās infrastruktūras pilnveidei, Ventspils pilsētas pašvaldība darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.6.1.1.aktivitātes „Nacionālas un reģionālas nozīmes attīstības centru izaugsmes veicināšana līdzsvarotai valsts attīstībai” ietvaros kopš 2013.gada 21.augusta īsteno Lielā laukuma labiekārtojuma rekonstrukcijas izbūves darbus (Projekts „Ventspils publiskās infrastruktūras attīstība un kvalitātes uzlabošana, pilnveidojot uzņēmējdarbības vidi pilsētā” (Nr.3DP/3.6.1.1.0/12/IPIA/VRAA/014) (turpmāk – ES fonda līdzfinansēts projekts)). Kopējās attiecināmās ES fonda līdzfinansētā projekta izmaksas veido 3 435 168 euro (2 414 250 LVL), t.sk. Eiropas Reģionālās attīstības fonda finansējums 2 919 892 euro (2 052 112 LVL) jeb 85% no attiecināmajām izmaksām, valsts budžeta dotācija 77 290 euro (54 320 LVL) jeb 2,25% no attiecināmajām izmaksām un pašvaldības līdzfinansējums attiecināmajām izmaksām veido 437 986 euro (307 818 LVL) jeb 12.75% no kopējām attiecināmajām izmaksām. Lai nodrošinātu augstu projekta gatavību, Ventspils pilsētas pašvaldība jau pirms ES fonda līdzfinansētā projekta iesnieguma iesniegšanas Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā, uzsāka darbu pie iepirkumu organizēšanas ar Lielā laukuma labiekārtojuma būvniecību saistītiem darbiem, t.sk., tehniskā projekta izstrādei, autoruzraudzībai un būvuzraudzībai. Līgums ar SIA „Arhitekta J.Pogas birojs” par tehniskā projekta izstrādi Lielā laukuma Ventspilī rekonstrukcijai noslēgts 2012.gada 2.maijā (iepirkuma id.nr.KP2012/038A) par kopējo summu 34 545 euro (24 278 LVL). Līguma un iepirkuma nosacījumi paredz nodalīt Lielā laukuma rekonstrukcijas izbūves darbus un pārstrādāt saskaņotā Skiču projekta sadaļu tā, lai uz Tehniskā projekta pamata izsludinātu iepirkumu Lielā laukuma labiekārtojuma būvniecībai. Iepirkuma dokumentācija paredz, ka Lielā laukuma labiekārtojuma rekonstrukcijas tehniskās dokumentācijas izstrādē un autoruzraudzības pakalpojuma sniegšanā SIA „Arhitekta J.Pogas birojs” kā konsultantam ir jāpieaicina Vācijas projektētāji, tādejādi nodrošinot sasaisti starp perspektīvo skiču stadijā saskaņoto projektu „Ventspils Mūzikas vidusskola ar koncertzāles funkciju” un Lielā laukuma rekonstrukcijas izbūves darbiem.

Perspektīvais skiču stadijā saskaņotais projekts „Ventspils Mūzikas vidusskola ar koncertzāles funkciju” ietver galvenās funkcijas: mūzikas vidusskolu ar mācību un nodarbību telpām, bibliotēku un skolas administrāciju, divas zāles ar 140 un 600-800 vietu ietilpību, koncertzāles administrācijas telpas, mākslinieku ģērbtuves. Kompleksa kopējā platība 6620 m².

Skiču projekta sastāvā ietilpst: 

· I sējums (izejas dati, paskaidrojuma raksts, grafiskais materiāls, ugunsdrošības pasākumi, sertifikāti);

· II sējums (akustika, teātra tehnoloģija, būvkonstrukcijas, Klimata/enerģijas koncepcija);

· III sējums (Tāmes – aptuvenas).

Saskaņā ar līguma nosacījumiem Ventspils pilsētas domes Arhitektūras un pilsētbūvniecības nodaļā saskaņots skiču projekts ir pamats tehniskā projekta izstrādāšanai.

2012.gada  18.jūnijā  starp Ventspils pašvaldības iestādi „Komunālā pārvalde” un projektētājiem no Vācijas uzņēmuma „Behnisch Arhitekten” tika noslēgta vienošanās, kas paredz, ka Ventspils akustiskās koncertzāles skiču projekta izstrādi, birojam sadaloties, turpina viens no partneriem Deivids Kuks (David Cook), tādējādi nodrošinot Tehniskā projekta izstrādes nepārtrauktību. Ventspils akustiskās koncertzāles Skiču projekta dokumentācija pilnā apjomā ir nodota, un to ir pārņēmis Deivids Kuks (David Cook), kurš turpmāk veiks VMV ar koncertzāles funkciju Tehniskā projekta izstrādi pilnā apjomā par atlikušo līguma summu 1 529 890 euro (1 075 213 LVL) apjomā.

Informatīvais ziņojums izstrādāts ar mērķi nodrošināt VMV darbības nepārtrauktību un novērst apdraudējuma riskus VMV audzēkņiem, pedagogiem, administrācijas personālam, apkārt esošajiem cilvēkiem, kā arī citu personu īpašumam, paredzot VMV izvietošanu citās piemērotās pagaidu telpās.

2. Risinājumi un to izvērtējums

No informatīvā ziņojuma 1.daļas esošās situācijas apraksta par VMV ēku Kuģinieku ielā 2 un Pils ielā 38, Ventspilī tehnisko stāvokli secināms, ka VMV turpmākā darbība minētajās ēkās nav pieļaujama un meklējami risinājumi par VMV funkciju izpildi citās drošās un piemērotās telpās, kas atbilst VMV prasībām un normatīvajiem tiesību aktiem, tai skaitā Ventspils pilsētas saistošajiem teritorijas plānošanas un apbūves noteikumiem.

Ņemot vērā VMV ēku neapmierinošo tehnisko stāvokli un VMV darbības pārcelšanas organizēšanas būtisku nosacījumu nekavēt skolas mācību procesam, izskatāmo VMV darbības nodrošināšanas neatliekamo risinājumu izvērtējumā jāievēro galveno aspektu komplekss: tehniskie, administratīvie un laika faktors, kā arī VMV ilgtspējīgas attīstības konteksts. Minēto aspektu sakarībā ekspertu slēdzienu rezultātā secināts, ka VMV izvietošana dažādās atsevišķās ēkās ir pieņemams tikai un vienīgi kā pagaidu risinājums, jo VMV sadalīšana nenodrošina pilnvērtīgu un mūsdienu izglītības kvalitātes prasībām atbilstošu mācību procesu. Tāpēc VMV pagaidu izvietošana citās ēkās ir pieņemama līdz iecerētā kompleksa projekta „Ventspils Mūzikas vidusskola ar koncertzāles funkciju” pabeigšanai, kura tehniskās dokumentācijas sagatavošanas darbu Ventspils pilsētas dome uzsākusi jau 2007.gadā.
Par VMV darbības nodrošināšanas iespējām pagaidu ēkās (telpās) Kultūras ministrija ir apkopojusi piedāvājumus, ko saņēmusi no VNĪ un Ventspils pilsētas domes. VMV iespējamo risinājumu raksturlielumi un izmaksas dotas informatīvā ziņojuma 1.pielikumā „Ventspils Mūzikas vidusskolas turpmākās darbības nodrošinājumam piedāvāto vietu raksturojumi, paredzamās nomas, pārcelšanās izmaksas un komunālo pakalpojumu maksājumi laika periodam līdz 2018.gada septembrim”, bet piedāvāto ēku (telpu) atrašanās vietas norādītas informatīvā ziņojuma 2.pielikumā.

Kultūras ministrija ir izvērtējusi iespējamos risinājumus sadarbībā ar Ventspils pilsētas domi, VMV un VNĪ, ņemot vērā ēku un telpu tehniskā stāvokļa apsekošanas un novērtējuma rezultātus, kā arī iespējamo pagaidu telpu piemērotību un atbilstību prasībām, paredzamās nomas, pārcelšanās, komunālo pakalpojumu izmaksas un piedāvāto ēku (telpu) atrašanās vietas.

Visas VMV turpmākās darbības nodrošinājumam piedāvātās vietas (skat. 1.pielikumu) sagrupētas trīs analizējamos variantos: 

I variants - Ventspils Jaunrades nams Maiznieku ielā 11, Ventspils 4.vidusskola Rīgas ielā 12a, Ventspils biznesa centrs Ostas ielā 23, telpas Kuldīgas ielā 3, telpas Pils ielā 38 (pagalma korpuss), telpas Lielā ielā 7, Ventspilī;

II variants - telpas Jūras ielā 9, Ventspilī;

III variants - telpas Talsu ielā 112, Ventspilī.

Šāds piedāvāto ēku (telpu) grupu sadalījums trīs variantos pamatots ar vienotā sistēmā analizējamu parametru kompleksu, kas ietver objektu atrašanās vietas faktoru, sabiedriskā transporta pakalpojumu pieejamības nosacījumu, ēku telpu atbilstību higiēnas prasībām vispārējās izglītības un profesionālās izglītības iestādēm, telpu gatavības pakāpi tām paredzētajām funkcijām, kā arī papildus nepieciešamo finansējumu telpu pārbūvei un remontam, pārcelšanās izdevumus, komunālo pakalpojumu maksājumus un nomas maksas.

I variants. Šajā gadījumā grupētas sešas ēkas, kur trīs ēku valdītāji ir Ventspils pilsētas dome (Ventspils Jaunrades nams Maiznieku ielā 11, Ventspils 4.vidusskola Rīgas ielā 12a, telpas Lielā ielā 7), pa vienai ēkai valdītāji ir Finanšu ministrija (telpas Pils ielā 38 (pagalma korpuss)), kapitālsabiedrība „Homburg LV Investments” (telpas Kuldīgas ielā 3) un SIA „Ventspils biznesa centrs” (Ventspils biznesa centrs Ostas ielā 23). Kopējais telpu skaits (bez telpām Lielā ielā 7) ir 68 (t.sk., mācību telpas) ar kopējo platību 2 810,8 m². 

VMV darbības nodrošināšanā ar telpām ņemts vērā apstāklis, ka no 2014.gada februāra līdz 2015.gada jūnijam paredzēts izmantot telpas: Maiznieku ielā 11(12 telpu kopējā platība 360,5 m²), Rīgas ielā 12a (21 telpas kopējā platība1047,8 m²), Ostas ielā 23 (9 telpu kopējā platība 830,2 m²), Kuldīgas ielā 3 (17 telpu kopējā platība 252,30 m²), Pils ielā 38 pagalma korpusā (9 telpu kopējā platība 320 m²). Sākot ar 2015.gada jūnija mēnesi plānota pārcelšanās no telpām Kuldīgas ielā 3 (atbrīvojot telpas pilnībā), Rīgas ielā 12a (atbrīvojot telpas daļēji 500 m2 platībā) un Pils ielas 38 pagalma korpusa (atbrīvojot telpas pilnībā) uz telpām Vecajā jaunrades namā Lielā ielā 7 (telpu kopējā platība 1165 m²). Tā rezultātā VMV vajadzībām no 2015.gada jūlija līdz 2018.gada augustam pagaidu telpu kopējā platība sastāda 2 903,5 m².

Norādīto ēku telpas I variantā kopumā apmierina VMV vajadzībām nepieciešamo telpu kopējā skaita nosacījumu un to platību. Svarīgi, ka piedāvātās ēkas atrodas Ventspils pilsētas vēsturiskās apbūves centrālajā daļā un sabiedriskā transporta pieturas no ēku atrašanās vietām atrodas vidēji 300 metru attālumā, kas dotajā situācijā ir pieņemami rādītāji un atbilst VMV darbības nodrošināšanas pamatkritērijiem (skolas telpu atbilstība un to pieejamības prasības). 

Par piedāvātajām telpām VMV Pils ielā 38 (pagalma korpuss), Ostas ielā 23 un Kuldīgas ielā 3 ir Ventspils pilsētas domes Būvniecības administratīvās inspekcijas attiecīgas vēstules Ventspils pilsētas domei, ka piedāvātās telpas minētajās adresēs atbilst VMV audzēkņu izvietošanai.

I varianta izmaksas ir 1 164 248 euro.

II variants. Nekustamais īpašums Jūras ielā 9, Ventspilī ir SIA „Katjuša – V.S.” īpašums. Ēku galvenais lietošanas mērķis ir sakaru ēkas, stacijas, termināļi un ar tiem saistītas ēkas. VMV iespējamo un pielāgojamo telpu Jūras ielā 9, Ventspilī, kopējā platība ir 1800 m². Par piedāvātajām telpām Jūras ielā 9 ir Ventspils pilsētas domes Būvniecības administratīvās inspekcijas vēstule Ventspils pilsētas domei, ka piedāvātajām telpām minētajā adresē nepieciešams remonts un ēkas pašreiz neatbilst arī pēc to galvenā lietošanas mērķa, kā rezultātā telpas uzskatāmas par neatbilstošām VMV audzēkņu izvietošanai.

Uz doto brīdi ēka netiek ekspluatēta. Pēc projekta tehniskās dokumentācijas izstrādes un attiecīgo būvdarbu veikšanas, ēka ekspluatācijai būs pieļaujama tikai pēc telpu atbilstības higiēnas prasībām atbilstoši 2002.gada 27.decembra Ministru kabineta noteikumiem Nr.610 „Higiēnas prasības vispārējās pamatizglītības, vispārējās vidējās izglītības un profesionālās izglītības iestādēm”.
II varianta izmaksas ir 1 424 781 euro.

III variants. Nekustamais īpašums Talsu ielā 112, Ventspilī ir bijušās Robežapsardzes pārvaldes ēkas, kas ir Latvijas Republikas Iekšlietu ministrijas īpašumā. Pēc Kultūras ministrijas rīcībā esošās informācijas 2013.gada augustā starp VNĪ un Iekšlietu ministrijas Nodrošinājuma valsts aģentūru ir notikusi sarakste saistībā ar nekustamo īpašumu Talsu ielā 112, Ventspilī nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā. 

Nekustamais īpašums Talsu ielā 112, Ventspilī sastāv no vienas trīsstāvu administratīvās ēkas, kuras kopējā platība ir 5520 m² un palīgceltnes - garāžas ar platību 786 m².

VMV vajadzībām nepieciešamo telpu renovācija un rekonstrukcija 2500 m2 platībā ēkās Talsu ielā 112 uzsākama tikai pēc īpašumtiesību sakārtošanas, pabeidzot Iekšlietu ministrijas valdījumā esošā valsts nekustamā īpašuma valdītāja maiņas procesu, kā arī pēc tā tālākas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkciju pārņemšanas VNĪ kompetencē.

Turklāt, jāievēro, ka ēka Talsu ielā 112 atrodas pilsētas rūpnieciskajā zonā apmēram 5 kilometru attālumā no Ventspils pilsētas centra un pieejamais sabiedriskais transports ir tālu no pilsētas skolām un dzīvojamiem rajoniem, kas ievērojami apgrūtina VMV darbību, kā arī skolas audzēkņu un vecāku ērtības.
III variantā tiešās izmaksas ir 2 304 674 euro.

Optimālākais risinājums ir I variants, ko atbalsta VMV, Kultūras ministrija, Ventspils pilsētas dome un VNĪ. Atbalstot I variantu, kā pagaidu risinājumu VMV darbības nodrošināšanā, nepieciešams turpināt projekta „Ventspils Mūzikas vidusskola ar koncertzāles funkciju” būvniecības tehniskās dokumentācijas izstrādi, kam, sākot ar 2014.gadu, nepieciešams valsts finansējums 1 529 890 euro (1 075 213 LVL) apmērā.
VMV izvietošanas risinājums citās atsevišķās ēkās pieņemams tikai un vienīgi kā pagaidu risinājums, jo tas nenodrošina pilnvērtīgu un mūsdienu kvalitātes prasībām atbilstošu mācību procesu, kuru plānošanā būtu ievērota skolas darbības specifika, sākot ar normatīvo aktu prasībām un standartiem atbilstošu telpu tehnisko un funkcionālo projektēšanu, telpu skaņas izolācijas un akustikas prasībām un beidzot ar muzikālo kolektīvu mēģinājumu un mācību orķestru, solistu - izpildītāju koncertu prakses organizēšanas, pianīnu un flīģeļu izvietošanas u.c. specifisku prasību plānošanu, turklāt pagaidu risinājuma gadījumā nav iespējams nodrošināt netraucētu mācību procesu ne VMV audzēkņiem, ne tai izglītības iestādei, kurā VMV tiek izvietota.

Ventspils pilsētas domei jāturpina darbs pie projekta ieceres par VMV ar koncertzāles funkciju īstenošanas.
3. Priekšlikumi turpmākai rīcībai
3.1. Lai novērstu apdraudējuma risku Ventspils Mūzikas vidusskolas audzēkņu, pedagogu, administrācijas personāla, apkārt esošo cilvēku dzīvībai un veselībai, kā arī citu personu īpašumam un Ventspils Mūzikas vidusskolas darbību nodrošinātu citās piemērotās telpās, nepieciešams paredzēt finansējumu Kultūras ministrijai 1 164 248 euro, tai skaitā (detalizēts aprēķins informatīvā ziņojuma pielikumā Nr.3 un Nr.4):

3.1.1. pārcelšanās izdevumu segšanai no telpām Kuģinieku ielā 2 un no telpām Pils ielā 38, Ventspilī uz pagaidu telpām 92 980 euro (2014.gadā 67 221 euro un 2015.gadā 25 759 euro);
3.1.2. remontdarbu izdevumu segšanai pagaidu telpās 47 995 euro (2014.gadā 25 093 euro un 2015.gadā 22 902 euro);
3.1.3. nomas maksas un komunālo maksājumu izdevumu segšanai pagaidu telpās 1 018 671 euro (2014.gadā 180 504 euro, 2015.gadā 215 253 euro, 2016.gadā 233 593 euro, 2017.gadā 233 593 euro un 2018.gadā 155 728 euro);
3.1.4. aprīkojuma iegādes izdevumu segšanai pagaidu telpās 4 602 euro (2014.gadā 4 322 euro un 2015.gadā 280 euro).
Saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 18.jūnija rīkojuma Nr.251 „Par finansējuma piešķiršanu ēkas Miera ielā 58A, Rīgā, būvniecības projekta un nomas maksas izdevumu segšanai un ēkas Lāčplēša ielā 25, Rīgā, rekonstrukcijas ietvaros veicamo pārcelšanās un aprīkojuma iegādes izdevumu segšanai” 2.punktā noteikto un saskaņā ar likumu „Par valsts budžetu 2014.gadam” Kultūras ministrijas budžetā ir apstiprināts finansējums 347 157 euro 2014.gadā šādiem pasākumiem:

· nomas maksas izdevumu segšanai (arī apkures izdevumu segšanai) VNĪ, sākot no 2014.gada;

· pārcelšanās izdevumu segšanai 2014.gadā no ēkām Rīgā Lāčplēša ielā 25 uz ēkām Miera ielā 58;

· aprīkojuma (Miera ielā 58A, Rīgā) iegādes izdevumu segšanai.

Pamatojoties uz VNĪ prognozēm pārcelšanās darbi no ēkām Lāčplēša ielā 25, Rīgā uz ēkām Miera ielā 58, Rīgā 2014.gadā netiks veikti, attiecīgi pārcelšanās, nomas maksas, apkures un aprīkojuma iegādei 2014.gadā plānoto finansējumu nav iespējams apgūt atbilstoši plānotajam mērķim.

Līdz ar to 2014.gadā nepieciešamais finansējums 277 140 euro apmērā Ventspils mūzikas vidusskolas pārcelšanās, remontdarbu, aprīkojuma iegādes izdevumu un nomas maksas un komunālo maksājumu izdevumu segšanai ir novirzāms no iepriekš minētajiem līdzekļiem.

Papildus nepieciešamo finansējumu turpmākajiem gadiem no 2015. līdz 2018.gadam Kultūras ministrija lūgs piešķirt sagatavojot priekšlikumus likumprojektam „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2015., 2016. un 2017.gadam” un likumprojektam „Par valsts budžetu 2015.gadam”.
3.2. Kultūras ministrijai sagatavot un līdz 2014.gada 11.martam iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par valsts profesionālās kultūrizglītības iestādei „Ventspils mūzikas vidusskola” nepieciešamo finansējumu projekta „Ventspils Mūzikas vidusskola ar koncertzāles funkciju” būvniecības tehniskās dokumentācijas izstrādei, paredzot finansējuma pārdali 1 529 890 euro apmērā no valsts budžeta programmas 80.00.00 „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā.

3.3. Izglītības un zinātnes ministrijai sadarbībā ar Kultūras ministriju iesniegt Finanšu ministrijā priekšlikumu par Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” specifiskā atbalsta mērķa 8.1.3.”Modernizēt profesionālās izglītības iestādes, nodrošinot mācību vides atbilstību tautsaimniecības nozaru attīstībai un uzlabojot profesionālās izglītības pieejamību” virzīšanu paātrinātajā procedūrā kā ātrāk uzsākamo aktivitāti.
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