Informatīvais ziņojums
„Par atsavināšanai paredzēto valsts kustamo mantu”


Pamatojoties uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta pirmo daļu un 6.panta pirmo daļu un Ministru kabineta 2006. gada 30. maija noteikumu Nr. 425 “Kārtība, kādā atsavināma valsts un pašvaldību manta” 18.punktu, Kultūras ministrija iesniedz izskatīšanai Valsts sekretāru sanāksmē informāciju par atsavināšanai paredzēto valsts  kustamo mantu – VSIA „Latvijas Nacionālā opera” bilancē esošās, tās funkciju izpildei nevajadzīgo automašīnu VW Caravelle, izlaiduma gads 2000, dzinēja tilpums 2.5 l dīzelis, valsts reģistrācijas nr. EB 887, automašīnas bilances vērtība uz 2010.gada 16.decembri sastāda 1 262.50 LVL, odometra rādītājs 404703 km, automašīnai jāveic dzinēja kapitālais remonts un jāveic ritošās daļas remonts, tehniskā apskate beigusies, OCTA apdrošināšanas polises termiņš beidzies, KASKO apdrošināšanas nav.
Detalizētāku informāciju par kustāmo mantu var iegūt pie VSIA „Latvijas Nacionālā opera” kontaktpersonas – Apsaimniekošanas departamenta vadītāja Valda Franča, tālrunis 67073738, mob.tālr. 29479184, e-pasts valdis.francis@opera.lv .
Atsavinātās kustamās mantas transportēšanas un, ja nepieciešams, pārreģistrācijas izdevumus sedz tās nākamais turētājs.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 30.maija noteikumu Nr.425 “Kārtība, kādā atsavināma valsts un pašvaldību manta” 19.punktu valsts iestādēs, kurām ir nepieciešama minētā kustāmā manta savu tiešo funkciju nodrošināšanai, divu nedēļu laikā pēc ziņojuma izskatīšanas Valsts sekretāru sanāksmē var pieteikties atsavināmās kustamās mantas pārņemšanai, iesniedzot rakstisku pieteikumu VSIA „Latvijas Nacionālā opera”, Aspazijas bulvāris 3, Rīga, LV-1050. 
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