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Informatīvais ziņojums „Par Latvijas Nacionālās bibliotēkas ārvalstu finanšu palīdzības projektu īstenošanu”

Kultūras ministre ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Latvijas Nacionālās bibliotēkas ārvalstu finanšu palīdzības projektu īstenošanu, jo valsts budžeta iestādei - Latvijas Nacionālajai bibliotēkai (turpmāk – LNB) nepieciešams līdzfinansējums ārvalstu finanšu palīdzības projektu īstenošanai.

Atbilstoši likuma „Par Latvijas Nacionālo bibliotēku” 10.panta otrajam punktam LNB finanšu līdzekļus veido valsts budžeta dotācijas no vispārējiem ieņēmumiem, pašu ieņēmumi no sniegtajiem maksas pakalpojumiem, citi pašu ieņēmumi, kā arī ziedojumi, dāvinājumi, ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļi, projektu konkursos piešķirtie finanšu līdzekļi un pašvaldību piešķirtie finanšu līdzekļi. LNB finansējums laika posmā no 2008.gada līdz 2012.gadam samazināts par 54 procentiem salīdzinājumā ar 2008.gadu (4.8 milj. latu 2008.gadā, 2.2. milj. latu 2012.gadā). 
Ņemot vērā ievērojamo līdzekļu samazinājumu, LNB š.g. 4.janvārī iesniedza Kultūras ministrijā vēstuli ar lūgumu piešķirt līdzfinansējumu ārvalstu finanšu palīdzības projektu īstenošanai. 
Tā kā Kultūras ministrijas 2012.gada budžetā nav brīvu finanšu līdzekļu līdzfinansējuma nodrošināšanai, š.g. 1.februārī Kultūras ministrija lūdza Finanšu ministrijai veikt apropriācijas pārdali atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumu Nr.464 „Noteikumi par 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” 17.punktam 9 465 LVL apmērā.
Finanšu ministrija 2012.gada 7.februāra vēstulē (Nr.2-2-08/783) neatbalstīja Kultūras ministrijas pieprasījumu, norādot, ka budžeta iestādes var uzņemties papildu saistības vienīgi Eiropas Savienības politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai, ja ir pieņemts attiecīgs Ministru kabineta lēmums (Likuma par budžetu un finanšu vadību 24.panta 3.daļa).
Eiropas Komisija (turpmāk – EK) ir atbalstījusi LNB dalību Konkurētspējas un inovācijas ietvarprogrammas Informācijas un komunikāciju tehnoloģijas politikas atbalsta programmas (Competitiveness and Innovation framework Programme ICT Policy Support Programme) piektā projektu konkursa (Call 5) projektā „A Gateway to European Newspapers Online” un projektā „Europeana Awareness”, kā arī Mūžizglītības ietvarprogrammas Transversālās programmas galvenās darbības Nr.1 (Politiskā sadarbība un inovācija) projektā „Towards an integrated system for validation of on-formal and informal learning: initiating a national network of cooperation and information Exchange”.

1) LNB ir partneris projektā „A Gateway to European Newspapers Online”. 

Projekta mērķis ir digitalizēto laikrakstu uzlabošana un piegāde Eiropas digitālajai bibliotēkai Europeana un organizēcijai The European Library. Tāpat projekts ir vērsts dažādu risinājumu un pieeju izstrādei saistībā ar digitalizētiem laikrakstiem – uzlabotu metožu lietošana OCR veikšanai; OLR/rakstu segmentēšana un vārdu ierakstu atpazīšana (NER), lapaspušu klases atpazīšana, lai nodrošinātu meklēšanu un atrādīšanu Europeana, kvalitātes izvērtēšana tehnoloģiju uzlabošanai, esošo metadatu standartu transformācija uz EDM standartu, metadatu standartizācija sadarbībā ar privāto un valsts sektoru. 

Projekta nepieciešamības pamatojums: Laikraksti ir būtiska Latvijas kultūras vēstures matojuma sastāvdaļa un ir viena no vispieprasītākajām un vislielākajām LNB krājuma daļām. Best Practice Networks tipa projekts LNB dod iespēju piedalīties būtisku laikrakstu digitalizācijas jautājumu attīstības virzībā, gūt profesionālu pieredzi, apstrādāt 475 000 lappuses skenētu laikrakstu un veikt metadatu konvertāciju. Tas ir nozīmīgs projekts digitālās bibliotēkas attīstības turpināšanai.

Projekts ir apstiprināts EK; norit līguma slēgšanas procedūra. Projekta īstenošanas termiņš ir 36 mēneši. Projekta īstenošana ir jāuzsāk nekavējoties.

Projekta finansējums sastāda 60 617 LVL (86250 EUR), no kuriem EK finansējums 80% - 48 494 LVL (69 000 EUR) un līdzfinansējums 20% - 12 123 LVL (17 250 EUR).
2) LNB ir partneris projektā „Europeana Awareness” (turpmāk – EAwareness). 

Projekta mērķis: EAwareness ir „labās prakses” (Best Practice) tipa projekts, kas radīts ar mērķi popularizēt Europeana (digitāla bibliotēka, kas nodrošina vienotu, daudzvalodu piekļuvi Eiropas kultūras mantojumam – vairāk nekā 20 miljoni objektu no 1500 institūcijām 32 valstīs) saturu interneta lietotājiem, politiķiem, lēmumu pieņēmējiem un kultūras mantojuma organizācijām. Līdztekus centieniem veicināt Europeana satura aktīvu izmantošanu, projekts paredz arī portāla satura papildināšanu, interakciju ar gala lietotājiem un dalīšanos ar zināšanām, veidojot izpratni par kultūras mantojumu kā būtisku ekonomikas dzinējspēku. Projektā piedalās 48 partneri no 32 valstīm. 

Projekta nepieciešamības pamatojums: Latvijas iesaiste Europeana satura veidošanā jau sākās līdz ar portāla rašanās pirmsākumiem 2007.gadā. LNB saturu Europeana platformai ir piegādājusi vairāku projektu, tostarp Europeana Local un Europeana Travel ietvaros. Tāpat arī Latvijas muzeji un arhīvi ir aktīvi iesaistījušies Europeana satura papildināšanā projektu ATHENA un APENet ietvaros, kas liecina par to, ka Latvijas kultūras mantojums šajā resursā ir plaši pārstāvēts. Balstoties uz augstāk minētajiem faktiem, kā arī ņemot vērā EK rekomendāciju (Brisele, 27.10.2011 C(2011) 7579 par kultūras materiālu digitalizāciju, pieejamību tiešsaistē un digitālu saglabāšanu), kas ietver sevī arī valsts institūciju visu digitalizēto materiālu piegādāšanu Europeana portālam, Latvijas iesaiste EAwareness projektā ir būtiska un nepieciešama – tā paredz šī resursa popularizēšanu un izpratnes veidošanu par Eiropas kultūras mantojuma, tai skaitā Latvijas kultūras mantojuma, radošu izmantošanu un papildināšanu.

Projekts ir apstiprināts EK; norit līguma slēgšanas procedūra. Projekta īstenošanas termiņš ir 36 mēneši. Projekta īstenošana ir jāuzsāk nekavējoties.

Projekta finansējums sastāda 8 013 LVL (11 400 EUR), no kuriem EK finansējums 80% - 6 410 LVL (9 120 EUR) un līdzfinansējums 20% - 1 603 LVL (2 280 EUR).
3) LNB ir vadošais partneris un līguma slēdzējs mūžizglītības programmas (LLP, KA1) projektā „Towards an integrated system for validation of on-formal and informal learning: initiating a national network of cooperation and information exchange”.
Projekta nepieciešamības pamatojums: Projekta galvenais mērķis ir izveidot nacionālas nozīmes sadarbības tīklu neformālās izglītības rezultātu atzīšanai un pielīdzināšanai. Projekta nepieciešamība balstās faktā, ka šobrīd ir izveidots Eiropas politikas atbalsts šai iniciatīvai, bet Latvijā šī sistēma vēl nav izveidojusies, notiek sistēmas izveides pats aizsākums. Nacionālās nozīmes sadarbības tīklā sadarbība notiek starp valsts un pašvaldību institūcijām, nevalstiskajām un privātajām organizācijām. 

Projekts ir apstiprināts EK; projekta īstenošanas termiņš ir 12 mēneši. Projekta īstenošana tika uzsākta 2012.gada 1.martā. Projektā iesaistīti 5 sadarbības partneri.
Projekta finansējums sastāda 93 965 LVL (133 700 EUR), no kuriem EK finansējums - 84 337 LVL (120 000 EUR) un līdzfinansējums - 9 628 LVL    (13 700 EUR).
LNB plāno dalību arī Ziemeļu Ministru padomes Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programmas „Valsts administrācija” projektu konkursā ar mobilitātes projektu „Discovering leading national libraries in Nordic countries”. Projekta sekmīgas apstiprināšanas gadījumā būs nepieciešams līdzfinansējums. 
Projekta mērķis ir zināšanu pārnese un pieredzes apmaiņa ar Dānijas Nacionālās bibliotēkas, Norvēģijas Nacionālās bibliotēkas un Somijas Nacionālās bibliotēkas profesionāļiem šādu jomu jautājumos:
1. Stratēģiskā plānošana un menedžments, īpaši jaunās bibliotēkas ēkas aspektā;

2. Sadarbība nacionālā līmenī;

3. Digitālā bibliotēka – plānošana, saglabāšana, piekļuve, infrastruktūra, procesu organizācija; 

4. Mārketinga stratēģija sadarbībai ar nevalstiskajām organizācijām un privāto sektoru un bibliotēkas pakalpojumu mārketinga stratēģija;

5. Obligātā e- eksemplāra organizēšana;

6. Sadarbība ar VIAF, RDA, saistīto datu risinājumi;

7. E-pakalpojumu lietošana, attālinātie pakalpojumi reģistrētiem bibliotēkas lietotājiem; 

8. Nozares bibliotekāru apmācību programmu plānošana;

9. Lietotāju informācijpratības apmācību plānošana;

10.  Kopēju projektu attīstības iespēju analīze.

Projekta nepieciešamības pamatojums: LNB atrodas strauju pārmaiņu laikā, kas saistīts gan ar sabiedrības vajadzību izmaiņām, tehnoloģiju attīstību bibliotēkas pakalpojumu sniegšanai, kā arī ar stratēģisko un organizatorisko plānošanu saistībā ar LNB pāriešanu uz jauno ēku. Labās prakses piemēru apgūšana no vadošajām Eiropas bibliotēkām ir būtisks atbalsts kvalitatīvai lēmumu pieņemšanai, to attīstībai un īstenošanai.

Projekta pieteikums 2012.gada 30.martā tiks iesniegts augstāk norādītajā projektu konkursā. LNB projektā ir vadošais partneris un vienīgais finansējuma saņēmējs.
Projekta finansējums sastāda 10 906 LVL (15 517 EUR), no kuriem programmas finansējums 70% - 7 634 LVL (10 862 EUR) un līdzfinansējums 30% - 3 272 LVL (4 655 EUR). Finansējumu plānots izlietot 2012. gadā.

Ņemot vērā augstāk minēto un valsts ekonomisko situāciju, lūdzam atbalstīt LNB projektiem nepieciešamo līdzfinansējumu 23 354 LVL apmērā laika periodā no 2012. līdz 2014.gadam, tajā skaitā 2012.gadā 9 465 LVL apmērā, 2013.gadā 3 463 LVL apmērā, 2014.gadā 10 426 LVL apmērā, kā arī līdzfinansējumu 3 272 LVL apmērā 2012.gadā sekmīgas projekta „Discovering leading national libraries in Nordic countries” apstiprināšanas gadījumā.
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