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Informatīvais ziņojums

par 2011. gada 27. un 28. marta Eiropas Savienības kultūras ministru neformālo sanāksmi
Š.g. 27. un 28.martā Gödöllő, Ungārijā, notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) kultūras ministru neformālā sanāksme. Prezidentvalsts ir izplatījusi diskusiju dokumentu „Kultūras ieguldījums „ES 2020” stratēģijas īstenošanā”, uz kura pamata notiks kultūras ministru diskusijas š.g. 28. martā. Diskusiju mērķis ir sniegt ieguldījumu Padomes secinājumu projektā par kultūras ieguldījumu „ES 2020” stratēģijas īstenošanā, kurus plānots apstiprināt ES Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomē š.g. 19. maijā.
Kultūras ieguldījums „ES 2020” stratēģijas īstenošanā 
2010. gada 17. jūnijā Eiropadome apstiprināja „ES 2020” stratēģiju –gudrai, ilgtspējīgai un iekļaujošai izaugsmei. Eiropadomes secinājumos teikts, ka „ES 2020” stratēģija ir „vienots pamats, kā ES mobilizēt visus savus instrumentus un politikas jomas un kā dalībvalstīs nodrošināt labāk koordinētu rīcību”. 
 „ES 2020” stratēģijā nav tiešas norādes uz kultūru, tomēr, kā norāda eksperti un pēdējos gados veiktie pētījumi, kultūra un ar to saistītās industrijas var būtiski veicināt gudru, ilgtspējīgu un iekļaujošu izaugsmi, vienlaikus kultūras sektors var sekmēt Eiropas izkļūšanu no pašreizējās krīzes. Tāpēc svarīgi ir veiksmīgi izmantot kultūras starpnozaru, radošo, inovatīvo un iekļaujošo raksturu. 
Spānijas un Beļģijas prezidentūru laikā ES kultūras ministri neformālajās sanāksmēs aicināja efektīvāk izmantot kultūras radošo potenciālu „ES 2020” stratēģijā, izmantot „ES 2020” stratēģijas vadošās iniciatīvas, kas visvairāk saistītas ar inovācijām, konkurētspēju, digitālo darba kārtību un sociālo iekļaušanu, lai sasniegtu „ES 2020” stratēģijas mērķus. Iepriekšminēto prezidentūru laikā ES Padomē tika apstiprināti secinājumi par kultūras ieguldījumu reģionālā un vietējā attīstībā un secinājumi par kultūras lomu cīņā pret nabadzību un sociālo atstumtību. Abos dokumentos uzsvērts kultūras nozīmīgais ieguldījums sociālajā un ekonomiskajā attīstībā, kas ir būtiski soļi pareizajā virzienā.
Kultūras elements ir pamatā vairākām vadošajām iniciatīvām, kuras tiek ieviestas ar „ES 2020” stratēģiju. Viena no nozīmīgākajām vadošajām iniciatīvām ir „Digitālā programma Eiropai”, kas aicina izveidot vienotu digitālo tirgu, kurā kultūras un radošais saturs būtu brīvi pieejams tiešsaistē. Atbilstoši digitālajai programmai, Europeana, kas ir ES publiskās digitālās bibliotēkas projekts tiešsaistē, vajadzētu nostiprināt, lai tā kļūtu par vienotu pieejas punktu digitalizētajam kultūras mantojumam. Tādu vadošo iniciatīvu nozīmīgums kā „Inovāciju savienība” un „Integrētā rūpniecības politika globalizācijas laikmetam” arī būtu jāuzsver, jo tās abas skaidri identificē kultūras un radošās industrijas kā nozīmīgu ekonomisko un sociālo inovāciju virzītājspēku citos sektoros. Visbeidzot, nozīmīgi elementi, kas saistīti ar kultūru, ir atrodami arī tādās vadošajās iniciatīvās kā „Jaunatne kustībā” ( kurā iekļauta atsauce uz programmu „Kultūra” un starpkultūru prasmēm, un uzsvars uz mobilitātes veicināšanu) un „Programma jaunām prasmēm un darba vietām” (kurā tiek runāts par nepieciešamajām, tajā skaitā arī kultūras, prasmēm). 
Tomēr ir nepieciešams kultūru labāk pozicionēt kopējā „ES 2020” stratēģijas īstenošanas kontekstā un izcelt tās nozīmīgo ieguldījumu Eiropā.
Kultūras un radošās industrijas veido 3.3 % no kopējā ES IKP un 3 % no nodarbinātības (atbilstoši 2010. gada Eiropas Konkurētspējas ziņojumam) un tas ir viens no dinamiskākajiem sektoriem ES. Kopējais nodarbinātības līmenis šajās industrijās ir vidēji pieaudzis par 3.5 % gadā laika periodā no 2000. – 2007. gadam, salīdzinājumā ar ES kopējo ekonomisko izaugsmi, kas veidoja 1% gadā. Šie dati pierāda, ka kultūra – tieši un netieši – sekmē Eiropas integrāciju tādās jomās kā ekonomiskais potenciāls, nodarbinātība, sociālā attīstība un kohēzija, inovācijas un uz zināšanām balstīta sabiedrība.
Pamatojoties uz iepriekš minēto, Ungārijas prezidentūra vēlas uzsvērt kultūras lomu „ES 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanā, tāpēc tiek izstrādāts Padomes secinājumu projekts par kultūras ieguldījumu „ES 2020” stratēģijas īstenošanā.

Padomes secinājumos Prezidentūra ierosina konkrētas jomas un metodes, kurās būtu nepieciešama rīcība dalībvalstu un ES līmenī. Ierosinātie pasākumi dalībvalstīm un Eiropas Komisijai tiks izstrādāti saskaņā ar „ES 2020” stratēģijas Integrētajām vadlīnijām un ņemot vērtā Eiropas Komisijas ierosinātās vadošās iniciatīvas, kā arī galvenās ES politikas, piemēram, Kohēzijas politiku.

Ņemot vērā no š.g. 28. februāra līdz 1. martam notikušās ekspertu konferences ieguldījumu šajā tēmā, arī ES kultūras ministri ir aicināti izteikt savu viedokli par Ungārijas prezidentūras jautājumiem. 
Pirmkārt, kādu īpašu saikni dalībvalstis ir atradušas starp „ES 2020” stratēģiju un kultūru, un kā šī saikne tiek atspoguļota Nacionālās reformu programmas izstrādes procesā?

Otrkārt, kāda veida ES līmeņa pasākumus dalībvalstis uzskata par nepieciešamiem, lai nodrošinātu daudz specifiskāku, daudzveidīgāku un efektīvāku kultūras lomu „ES 2020” stratēģijas īstenošanā? Kā šie pasākumi var sekmēt kultūras daudzveidības saglabāšanu Eiropā?
Visbeidzot, kurās kultūras sektora jomās dalībvalstis redz nepieciešamību tālāk attīstīt un investēt, lai kultūras ieguldījums „ES 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanā būtu daudz nozīmīgāks?
Latvijas viedoklis


Lai pārvarētu ekonomisko krīzi un sekmētu Latvijas izaugsmi un sabiedrības labklājību, viena no valdības prioritātēm ir veicināt kultūras jomas radošā potenciāla pārnesi tautsaimniecībā un radošo industriju attīstību. „ES 2020” stratēģijas kontekstā kultūra un radošums varētu sniegt ievērojamu pievienoto vērtību izaugsmes veicināšanā, konkurētspējas uzlabošanā, darbavietu veidošanā, ilgtspējīgas attīstības un inovāciju sekmēšanā, jaunu prasmju attīstīšanā un sociālās iekļaušanas veicināšanā. Tomēr, jo īpaši būtiski ir uzsvērt radošuma ievērojamo ieguldījumu indivīda attīstībā, kas ir būtisks priekšnoteikums gan dzīves kvalitātes veidošanā, gan inovatīvu produktu un pakalpojumu ar augstu pievienoto vērtību radīšanai. 

Latvijā notiek aktīvs darbs pie Nacionālās reformu programmas (turpmāk - NRP) izstrādes, kurā līdzdarbojas arī Kultūras ministrija. Ar kultūru un radošo jomu saistīti pasākumi NRP var tikt skatīti cilvēkresursu piesaistes, inovāciju kapacitātes un nodarbinātības līmeņa celšanas, vienotā digitālā tirgus ieviešanas, mūžizglītības un nabadzības līmeņa samazināšanas kontekstā. Vienlaikus jāņem vērā, ka piedāvātie pasākumi jāskata valsts ekonomiskās atveseļošanas politikas kontekstā, tām jābūt strukturālām reformām ar nozīmīgu makroekonomisko ietekmi (ietekme uz strukturālo šķēršļu/izaicinājumu novēršanu un kvantitatīvo mērķu sasniegšanu), kā arī šo pasākumu finansējumam jābūt pieejamam vismaz attiecībā uz tuvākajiem trim gadiem. Šajā sakarā svarīgi, lai NRP izstrādes procesā tiktu izvērtēti arī neliela mēroga un, iespējams, mazāka finanšu apjoma pasākumi, bet kas tomēr ilgtermiņā veicinātu mazāk attīstītu sektoru ekonomisko atveseļošanos un dotu pienesumu tautsaimniecības attīstībā.

Lai nodrošinātu pēc iespējas efektīvāku kultūras nozares un radošo industriju ieguldījumu „ES 2020” stratēģijas īstenošanā, ES līmenī būtu jāveic sekojoši pasākumi. Pirmkārt, svarīgi, lai citi līdzatbildīgie ES Padomes sastāvi būtu informēti par kultūras ieguldījumu „ES 2020” stratēģijas īstenošanā un tās pievienoto vērtību. Otrkārt, nozīmīgi būtu nodrošināt, lai kultūras un radošo nozaru pārstāvji tiktu pienācīgi iesaistīti „ES 2020” stratēģijas vadošo iniciatīvu uzraudzības un īstenošanas struktūrās. Treškārt, būtu jāizskata iespēja arī ES Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomei nākotnē dot savu ieguldījumu Eiropadomes secinājumu izstrādē, lai tādējādi sniegtu ierosinājumus un stimulu kultūras un radošām nozarēm. Visbeidzot kultūra un radošās industrijas varēs sniegt nozīmīgāku ieguldījumu „ES 2020” stratēģijas un tās vadošo iniciatīvu mērķu sasniegšanā, ja kultūras nozares prioritātes un vajadzības tiks pienācīgi atspoguļotas nākamā ES daudzgadu budžeta izstrādē. Šajā sakarā Padomes secinājumu projekta izstrāde par kultūras ieguldījumu „ES 2020” stratēģijas īstenošanā ir nozīmīgs atskaites punkts, kurā apkoptajiem pasākumiem būtu jāsniedz arī skaidrs vēstījums par turpmāk plānotajām aktivitātēm, kas palīdzētu daudz efektīvāk pozicionēt kultūru „ES 2020” stratēģijas mērķu kontekstā. 
Nākotnē, lai sekmētu kultūras iekļaušanu tādos augsta līmeņa dokumentos kā „ES 2020” stratēģija, būtiski ir ES līmenī izskatīt iespēju pilnveidot instrumentus un metodoloģiju kultūras statistikas apkopošanai, kas ļautu daudz efektīvāk apzināt un novērtēt kultūras ekonomisko un sociālo ieguldījumu ilgtermiņā. Tāpēc Latvija atzinīgi novērtē Ungārijas prezidentūras rīkotajā ekspertu konferencē (no 2011. gada 28. februāra līdz 1. martam) izskanējušo informāciju, ka Eurostat ir izstrādājis Eiropas kultūras statistikas izdevumu, kuru paredzēts publicēt tuvākajā laikā. Nozīmīgs atbalsts sagaidāms arī no ekspertu darba grupām, kas strādā ar Padomes darba plānā kultūrai noteiktajām prioritātēm. 


Kultūra, radošums un inovācijas, t.sk. ar tehnoloģijām nesaistītas inovācijas, sniedz tiešu ieguldījumu uz zināšanām balstītas ekonomikas pilnveidē un veicina pāreju uz radošu ekonomiku. ES līmenī, pirmkārt, svarīgi ir turpināt iesākto darbu pie vadošo iniciatīvu īstenošanas, jo īpašu uzmanību koncentrējot uz tādām iniciatīvām kā – „Digitālā programma Eiropai”, „Inovāciju savienība” un „Programma jaunām prasmēm un darba vietām”, kurās kultūra varētu sniegt taustāmāko ieguldījumu gan kopējā ES ekonomikā, gan sekmējot „ES 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanu. Otrkārt, būtu jāturpina aktīvs darbs pie Zaļajā grāmatā par kultūras un radošo industriju potenciāla īstenošanu minēto ieteikumu īstenošanas. 


Savukārt nacionālā līmenī jāturpina ieguldīt reģionu attīstībā, kur īpaša uzmanība jāpievērš īstenotajiem digitalizācijas un sociālo kohēziju veicinošiem projektiem, kas sekmē reģionu attīstības atšķirību mazināšanos un kvalitatīvas dzīves un darba telpas veidošanos. Kultūras iestādēm un to piedāvātajiem pakalpojumiem, piemēram, bezmaksas pieeja internetam, lauku teritorijās un mazajās pilsētās ir izšķiroša nozīme informācijas pieejamības, sociālās atstumtības un nabadzības mazināšanā, cilvēka radošā potenciāla attīstīšanā, kā arī investīciju piesaistē un modernas ekonomikas attīstībā. Tāpat, arī tālāk būtu jāatbalsta produktu ar augsto pievienoto vērtību eksporta veicināšana. Ir jāveicina kultūras, radošo industriju un ar to saistītu jautājumu, kā autortiesības un blakustiesības, izpratne sabiedrībā, jo īpaši uzņēmējdarbības aprindās. Šajā sakarā svarīgi ir veicināt radošā potenciāla atraisīšanu izglītības un mūžizglītības sistēmas ietvaros, tostarp kultūrizglītības, attīstot starpdisciplināru partnerību, kas sekmētu darba tirgus prasībām nepieciešamo prasmju apgūšanu. 
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