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Likumprojekts  

Grozījumi Politisko organizāciju (partiju) finansēšanas likumā

Izdarīt Politisko organizāciju (partiju) finansēšanas likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 17.nr.; 2002, 14.nr.; 2004, 6.nr.; 2005, 9.nr.; 2006, 12.nr.; 2008, 16., 21.nr.; 2010, 102.nr.) šādus grozījumus:

1.  2.pantā:

izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:
"(4) Ja Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs konstatē, ka tā rīcībā esošā informācija nav pietiekama, lai noteiktu, vai fiziskās personas veiktais dāvinājums (ziedojums), iemaksātā biedru nauda vai iestāšanās nauda atbilst šā panta trešajā daļā minētajām prasībām, fiziskajai personai ir tiesības Ministru kabineta noteiktajā kārtībā sniegt papildu informāciju, lai pierādītu, ka tās veiktais dāvinājums (ziedojums), iemaksātā biedru nauda vai iestāšanās nauda atbilst šā panta trešajā daļā minētajām prasībām.";
papildināt pantu ar 5.1 daļu šādā redakcijā: 

"(51) Ja informācija, kura sniegta Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam saskaņā ar šā panta ceturto daļu, nepierāda, ka veiktais dāvinājums (ziedojums), iemaksātā biedru nauda vai iestāšanās nauda atbilst šā panta trešajā daļā minētajām prasībām, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs uzdod politiskajai organizācijai (partijai), kura attiecīgo dāvinājumu (ziedojumu), biedru naudu vai iestāšanās naudu saņēmusi, to ieskaitīt valsts budžetā šā likuma 10.pantā noteiktajā kārtībā."

2.  10.pantā:

izslēgt 1.1 daļas pirmajā teikumā skaitli un vārdus "2.panta trešās daļas";

aizstāt otrajā daļā skaitli un vārdus "2.panta pirmās" ar skaitli un vārdiem "2.panta pirmās un trešās".
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