Projekts

Grozījumi likumā „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un 
mantas izšķērdēšanas novēršanu”


Izdarīt likumā "Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 17.nr.; 1997, 5.nr.; 2001, 24.nr.; 2002, 14.nr.; 2008, 8., 24.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 157.nr.; 2010, 148.nr.) šādus grozījumus:
1. Likuma 2.pantā:

Izslēgt nosaukumā vārdus „valsts un pašvaldību”. 

Izteikt panta pirmo daļu šādā redakcijā:

„(1) Pašvaldībām, valsts un pašvaldību iestādēm jārīkojas (tajā skaitā jāizmanto, jālieto, jāapgrūtina ar lietu vai saistību tiesībām) ar mantu un finanšu līdzekļiem likumīgi, tas ir, jebkurai rīcībai ar valsts un pašvaldību finanšu līdzekļiem un mantu ir jābūt likumīgai un ar tiem drīkst rīkoties tikai atbilstoši ārējos normatīvos aktos noteiktajiem mērķiem un paredzētajā kārtībā.”
Papildināt pantu ar trešo daļu šādā redakcijā: 

„(3) Šā panta pirmā daļa attiecas arī uz valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrību, kā arī kapitālsabiedrību, kurās valsts vai pašvaldības daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, un kapitālsabiedrību, kurās vienas vai vairāku valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrību daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus (turpmāk – kapitālsabiedrība) mantu un finanšu līdzekļiem, cik tālu pastāv attiecīgs normatīvais regulējums.”

2. Izteikt likuma 3.pantu šādā redakcijā:

„3.pants. Pienākums lietderīgi rīkoties ar finanšu līdzekļiem un mantu 

Pašvaldībām, valsts un pašvaldību iestādēm, kā arī kapitālsabiedrībām jārīkojas (tajā skaitā jāizmanto, jālieto, jāapgrūtina ar lietu vai saistību tiesībām) ar finanšu līdzekļiem un mantu lietderīgi, tas ir: 

1) rīcībai ar tiem jābūt tādai, lai mērķi sasniegtu ar mazāko finanšu līdzekļu un mantas izlietojumu; 

2) manta atsavināma un nododama īpašumā vai lietošanā citai personai par iespējami augstāku cenu; 


3) manta iegūstama īpašumā vai lietošanā par iespējami zemāku cenu.”
3.Izteikt likuma 12.panta pirmo daļu šādā redakcijā: 
„(1) Ja atsevišķa dāvinājuma (ziedojuma) summa pārsniedz 1000 latus, dāvināt (ziedot) drīkst tikai, noslēdzot ar dāvinājuma (ziedojuma) saņēmēju rakstveida līgumu. Līgumā paredz dāvinājuma (ziedojuma) mērķi, dāvinātāja (ziedotāja) tiesības vienpusēji atkāpties no līguma un dāvinātāja (ziedotāja) tiesības atprasīt no dāvinājuma (ziedojuma) saņēmēja finanšu līdzekļus, ja dāvinājums (ziedojums) netiek izmantots līgumā paredzētajiem mērķiem vai ir pieļauti citi līguma noteikumu pārkāpumi.”.
4. Izteikt likuma 13.pantu šādā redakcijā:

„13. Finanšu līdzekļu un dāvinātās mantas izmantošanas kontrole
(1) Valsts un pašvaldību iestādēm, pašvaldībām un citām atvasinātajām publiskajām personām, un kapitālsabiedrībām, kuras ir piešķīrušas finanšu līdzekļus (tajā skaitā subsīdijas, dotācijas vai ziedojumus) vai nodevušas savu mantu lietošanā fiziskām vai juridiskām personām, ir tiesības pārbaudīt, vai šīs personas ir izlietojušas piešķirtos finanšu līdzekļus un mantu lietderīgi un likumīgi.
 (2) Attiecīgās pašvaldības domes revīzijas komisijai ir tiesības pārbaudīt, vai fiziskās un juridiskās personas ir izlietojušas finanšu līdzekļus vai mantu, ko tām piešķīrušas, nodevušas lietošanā vai dāvinājušas (ziedojušas) šīs pašvaldības kapitālsabiedrības vai tādas kapitālsabiedrības, kurās  šai pašvaldībai piederošā daļa pamatkapitālā pārsniedz 50 procentus,  vai kapitālsabiedrības, kurā attiecīgās pašvaldības kapitālsabiedrībai piederošā pamatkapitāla daļa pārsniedz 50 procentus, lietderīgi un likumīgi.
(3) Valsts kontrolei ir tiesības pārbaudīt šā panta pirmajā un otrajā daļā minēto finanšu līdzekļu izlietojuma, kā arī rīcības ar atsavināto vai lietošanā nodoto mantu likumību un lietderību.”

Ministru prezidents

V.Dombrovskis

Vizē:

Korupcijas novēršanas un 
apkarošanas biroja priekšnieka p.i.



 I.Jurča
27.07.2012. 10:08
496
L.Simsone, 67356165-229, 
liga.simsone@knab.gov.lv

KNABLik_270712_skerd.202; Grozījumi likumā „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un 
mantas izšķērdēšanas novēršanu”

