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2011.gada 8. februārī
Noteikumi Nr. 113
Rīgā
(prot. Nr. 8 14.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 8.aprīļa noteikumos Nr.258 "Noteikumi par darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība" papildinājuma apakšaktivitāti "Atbalstītās nodarbinātības pasākumi mērķgrupu bezdarbniekiem""
Izdoti saskaņā ar

Eiropas Savienības struktūrfondu

un Kohēzijas fonda vadības likuma

18.panta 10.punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2008.gada 8.aprīļa noteikumos Nr.258 "Noteikumi par darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība" papildinājuma apakšaktivitāti "Atbalstītās nodarbinātības pasākumi mērķgrupu bezdarbniekiem"" (Latvijas Vēstnesis, 2008, 59.nr.; 2009, 9.nr.; 2010, 67., 115., 196.nr.) šādus grozījumus:

1. Aizstāt noteikumu tekstā:

1.1. vārdus "bezdarbnieks invalīds" (attiecīgā locījumā) ar vārdiem "bezdarbnieks ar invaliditāti" (attiecīgā locījumā);
1.2. vārdu "invalīds" (attiecīgā locījumā) ar vārdiem "persona ar invaliditāti" (attiecīgā locījumā).

2. Izteikt 46.2.4.apakšpunktu šādā redakcijā:
"46.2.4. atlīdzības (izņemot prēmiju un naudas balvu, pabalstu un kompensāciju) izmaksas un uzņēmuma līguma izmaksas par ergoterapeita, surdotulka un asistenta pakalpojumu sniegšanu, ja tā vienīgais uzdevums ir palīdzība strādājošai personai ar invaliditāti;".
3. Izteikt 46.3.apakšpunktu šādā redakcijā:
"46.3. valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas no algas dotācijas daļas, ja darba devējs ir biedrība vai nodibinājums, kura darbības mērķis ir atbalsta sniegšana personām ar invaliditāti un kurš nodrošina, ka pasākumā iesaistītā bezdarbnieka darba pienākumos ietilpst atbalsta sniegšana personām ar invaliditāti."
Ministru prezidenta vietā –

tieslietu ministrs
A.Štokenbergs

Labklājības ministre
I.Jurševska
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