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Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 4.marta noteikumos Nr.152 „Noteikumi par darbības programmas “Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma apakšaktivitāti „Darba attiecību un darba drošības normatīvo aktu praktiska piemērošana nozarēs un uzņēmumos””
 
Izdoti saskaņā ar

Eiropas Savienības struktūrfondu un

Kohēzijas fonda vadības likuma

18.panta 10.punktu
 

Izdarīt Ministru kabineta 2008.gada 4.marta noteikumos Nr.152 „Noteikumi par darbības programmas “Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma apakšaktivitāti “Darba attiecību un darba drošības normatīvo aktu praktiska piemērošana nozarēs un uzņēmumos”” (Latvijas Vēstnesis, 2008, 41.nr.; 2010, 92., 196.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 8.punktu šādā redakcijā:

„8. Aktivitātei pieejamais kopējais attiecināmais finansējums ir 6 788 647 lati, tai skaitā Eiropas Sociālā fonda finansējums 5 770 350 lati un valsts budžeta finansējums 1 018 297 lati.”. 
2. Izteikt 16.punktu šādā redakcijā:

„16. Projekta minimālā attiecināmo izmaksu kopsumma nav ierobežota. Maksimālā attiecināmo izmaksu kopsumma ir šāda:
16.1. šo noteikumu 12.1.apakšpunktā minētajam projekta iesniedzējam -  2 732 922 lati;
16.2. šo noteikumu 12.2.apakšpunktā minētajam projekta iesniedzējam -  4 055 725 lati.”.
3. Papildināt noteikumus ar 57.6. un 57.7.apakšpunktu šādā redakcijā:

„57.6. atbalsta apmērs, ko komersantam piešķir atbilstoši šiem noteikumiem, kopā ar attiecīgajā fiskālajā gadā un iepriekšējos divos fiskālajos gados piešķirto de minimis atbalstu, nepārsniedz Komisijas regulas Nr.1998/2006 2.panta 2.punktā noteikto maksimālo de minimis atbalsta apmēru;
57.7. atbalsta apmērs, ko komersantam piešķir atbilstoši šiem noteikumiem, kopā ar attiecīgajā fiskālajā gadā un iepriekšējos divos fiskālajos gados piešķirto de minimis un citu ierobežota apmēra atbalstu nepārsniedz EUR 500 000 ekvivalentu latos.”.
4. Izteikt 58.3. un 58.4.apakšpunktu šādā redakcijā:
„58.3. komersants nav iesniedzis uzskaites veidlapu par saņemto de minimis atbalstu saskaņā ar normatīvajiem aktiem par de minimis atbalsta uzskaites un piešķiršanas kārtību vai de minimis un cita ierobežota apmēra atbalsta uzskaites veidlapu paraugiem un piešķiršanas kārtību;
58.4. pēc plānotā de minimis atbalsta piešķiršanas komersantam tiktu pārsniegts Komisijas regulas Nr. 1998/2006 2.panta 2.punktā minētais de minimis atbalsta apmērs vai Komisijas regulas Nr. 875/2007 3.panta 2.punktā minētais de minimis atbalsta apmērs (komersantiem, kuri darbojas zivsaimniecības nozarē), vai Komisijas regulas Nr. 1535/2007 3.panta 2.punktā minētais de minimis atbalsta apmērs (komersantiem, kuri darbojas lauksaimniecības produktu ražošanas nozarē), vai šo noteikumu 57.7.apakšpunktā minētais atbalsta apmērs;”.
5. Izteikt 59.2.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

„59.2.2. uzskaites veidlapu par saņemto de minimis atbalstu atbilstoši šo noteikumu 61.punktā minētajos normatīvajos aktos noteiktajiem veidlapu paraugiem, ja darba devējs ir komersants, zemnieka saimniecība, zvejnieka saimniecība, lauku amatnieka uzņēmums, individuālais (ģimenes) uzņēmums;”.
6. Izteikt 61.punktu šādā redakcijā:

„61. Atbalsta sniedzējs de minimis atbalsta uzskaiti veic saskaņā ar normatīvajiem aktiem par de minimis atbalsta uzskaites un piešķiršanas kārtību un de minimis atbalsta uzskaites veidlapu paraugiem vai de minimis un cita ierobežota apmēra atbalsta uzskaites veidlapu paraugiem un piešķiršanas kārtību, un normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā administrē un uzrauga valsts atbalstu, ko piešķir saskaņā ar šo noteikumu 6.2. un 6.3.apakšpunktā minētajām Komisijas regulām.”.
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