PAGE  
2

2012.gada





                       Noteikumi Nr.
Rīgā








  (prot. Nr.          .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 30.oktobra noteikumos Nr. 731 ”Noteikumi par darbības programmas ”Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma aktivitāti ”Kapacitātes stiprināšana darba tirgus institūcijām””
 
Izdoti saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un

Kohēzijas fonda vadības likuma 18.panta 10.punktu
 

Izdarīt Ministru kabineta 2007.gada 30.oktobra noteikumos Nr.731 ”Noteikumi par darbības programmas ”Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma aktivitāti ”Kapacitātes stiprināšana darba tirgus institūcijām”” (Latvijas Vēstnesis, 2007, 182.nr.; 2008, 33.nr.; 2009, 99.nr.; 2010, 130., 204.nr; 2011, 33., 193.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 4.1.apakšpunktu šādā redakcijā:
„4.1. darba metožu pilnveidošana, tai skaitā Eiropas Savienības dalībvalstu labās prakses un pieredzes apmaiņas pasākumu organizēšana sadarbībā ar pieaicinātajiem vietējiem vai citu Eiropas Savienības dalībvalstu darba tirgus institūciju un šajā jomā darbojošos starptautisko organizāciju ekspertiem;”.  
2. Izteikt 46.4. un 46.5.apakšpunktu šādā redakcijā:

„46.4. atlīdzības (izņemot pabalstu un kompensāciju, no kurām neaprēķina ienākuma nodokli un valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas, prēmiju, materiālās stimulēšanas un naudas balvu) izmaksas un uzņēmuma līguma izmaksas personāla attīstības plānu īstenošanai un darba metožu pilnveidošanai, tai skaitā Eiropas Savienības dalībvalstu labās prakses un pieredzes apmaiņas pasākumu organizēšanai, metodisko materiālu izstrādei un izdošanai, iegādei un uzlabošanai; 
46.5. finansējuma saņēmēja personāla iekšzemes komandējumu izmaksas un atbilstoši šo noteikumu 4.3.apakšpunktam un 55.punktam arī ārvalstu komandējumu izmaksas, tai skaitā dienas nauda, naktsmītnes un transporta izdevumi, kā arī pieaicināto vietējo un citu Eiropas Savienības dalībvalstu darba tirgus institūciju un šajā jomā darbojošos starptautisko organizāciju ekspertu komandējumu izmaksas, tai skaitā dienas nauda, naktsmītnes un transporta izdevumi šo noteikumu 4.1.apakšpunktā minētās atbalstāmās darbības īstenošanai;”.
3. Papildināt noteikumus ar 46.7.apakšpunktu šādā redakcijā:
„46.7. Eiropas Savienības dalībvalstu labās prakses un pieredzes apmaiņas pasākumu organizēšanai  nepieciešamās ēdināšanas, kancelejas preču, telekomunikāciju, tulkošanas izmaksas šo noteikumu 4.1.apakšpunktā minētās atbalstāmās darbības īstenošanai.”.

4. Izteikt 55.punktu šādā redakcijā:
„55. Projekta īstenošanas vieta ir Latvijas Republikas teritorija. Projekta ietvaros ir pieļaujama starptautiskā sadarbība šo noteikumu 4.1. un 4.3.apakšpunktā noteikto atbalstāmo darbību īstenošanā.”.
  Ministru prezidents                                                            V.Dombrovskis

  Labklājības ministre                                                           I.Vinķele
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