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Grozījumi darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība"
papildinājumā
1. Izdarīt darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība" papildinājumā (apstiprināts ar Ministru kabineta 2008.gada 9.aprīļa rīkojumu Nr.197 "Par darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība" papildinājuma apstiprināšanu") šādus grozījumus:
1.1. izteikt 271.punktu šādā redakcijā:

„271. Valsts atbalsts tiks sniegts šādu aktivitāšu īstenošanā: 
· 1.3.1.1.1.apakšaktivitātes „Atbalsts nodarbināto apmācībām komersantu konkurētspējas veicināšanai – atbalsts partnerībās organizētām apmācībām” pirmās un otrās projektu iesniegumu atlases kārtas un 1.3.1.1.4.apakšaktivitātes „Atbalsts nodarbināto apmācībām komersantu konkurētspējas veicināšanai – atbalsts komersantu individuāli organizētām apmācībām” ietvaros valsts atbalsts pieļaujams atbilstoši Komisijas 2008.gada 6.augusta Regulai (EK) Nr.800/2008, kas atzīst noteiktas atbalsta kategorijas par saderīgām ar kopējo tirgu, piemērojot Līguma 87. un 88. pantu (vispārējā grupu atbrīvojuma regula); 

· 1.3.1.1.1.apakšaktivitātes "Atbalsts nodarbināto apmācībām komersantu konkurētspējas veicināšanai - atbalsts partnerībās organizētām apmācībām" trešās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros valsts atbalsts pieļaujams atbilstoši Komisijas 2008.gada 6.augusta Regulai (EK) Nr.800/2008, kas atzīst noteiktas atbalsta kategorijas par saderīgām ar kopējo tirgu, piemērojot Līguma 87. un 88.pantu (vispārējā grupu atbrīvojuma regula);
· 1.3.1.1.3. apakšaktivitātes „Bezdarbnieku un darba meklētāju apmācība” ietvaros valsts atbalsts pieļaujams atbilstoši Komisijas 2006.gada 15.decembra Regulai (EK) Nr.1998/2006 par Līguma 87. un 88.panta piemērošanu de minimis atbalstam;

· 1.3.1.1.6.apakšaktivitātes "Atbalsts darba vietu radīšanai" ietvaros valsts atbalsts pieļaujams atbilstoši Komisijas 2008.gada 6.augusta Regulai (EK) Nr.800/2008, kas atzīst noteiktas atbalsta kategorijas par saderīgām ar kopējo tirgu, piemērojot Līguma 87. un 88.pantu (vispārējā grupu atbrīvojuma regula);

· 1.3.1.2.aktivitātes „Atbalsts pašnodarbinātības un uzņēmējdarbības uzsākšanai” ietvaros valsts atbalsts pieļaujams atbilstoši Komisijas 2008.gada 6.augusta Regulai (EK) Nr.800/2008, kas atzīst noteiktas atbalsta kategorijas par saderīgām ar kopējo tirgu, piemērojot Līguma 87. un 88. pantu (vispārējā grupu atbrīvojuma regula) un Komisijas 2006.gada 15.decembra Regulai (EK) Nr.1998/2006 par Līguma 87. un 88.panta piemērošanu de minimis atbalstam; 

· 1.3.1.3.2.apakšaktivitātes „Darba attiecību un darba drošības normatīvo aktu praktiska piemērošana nozarēs un uzņēmumos”  ietvaros valsts atbalsts pieļaujams atbilstoši Komisijas 2006.gada 15.decembra Regulai (EK) Nr.1998/2006 par Līguma 87. un 88.panta piemērošanu de minimis atbalstam, Komisijas 2007.gada 24.jūlija Regulai (EK) Nr.875/2007 par Līguma 87. un 88.panta piemērošanu de minimis atbalstam zivsaimniecības nozarē un par Regulas (EK) Nr.1860/2004 grozīšanu un Komisijas 2007.gada 20.decembra Regulai (EK) Nr.1535/2007 par EK Līguma 87. un 88.panta piemērošanu de minimis atbalstam lauksaimniecības produktu ražošanas nozarē; 
· 1.3.1.9.aktivitātes „Augstas kvalifikācijas darbinieku piesaiste” ietvaros valsts atbalsts pieļaujams atbilstoši Komisijas 2006.gada 15.decembra Regulai (EK) Nr.1998/2006 par Līguma 87. un 88.panta piemērošanu de minimis atbalstam.”.
1.2. izteikt 1.3.1.pasākuma „Nodarbinātība” tabulas „Uzraudzības rādītāju teritoriālais sadalījums” sadaļu „Apmācībās un kvalifikācijas celšanas pasākumos iesaistīto darba tirgus institūciju, kuras īsteno valsts politiku darba tiesisko attiecību un darba aizsardzības jomā, darbinieku un amatpersonu skaits” šādā redakcijā:
„
	Apmācībās un kvalifikācijas celšanas pasākumos iesaistīto darba tirgus institūciju, kuras īsteno valsts politiku darba tiesisko attiecību un darba aizsardzības jomā, darbinieku un amatpersonu skaits 
	Rīga
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	Vidzeme
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	Kurzeme
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	Latgale
	
	17


„.
1.3. izteikt 308.punktu šādā redakcijā:
„308. Atbalsta veids: Karjeras plānošanas konsultācijas, individuālas speciālistu konsultācijas un grupu konsultācijas, kas veicina personas pašapziņas paaugstināšanos un motivāciju integrēties darba tirgū; jauniešu darba prakse (ietverot teorētiskās apmācības), nodrošinot iespēju jauniešiem bezdarbniekiem iegūt darba iemaņas; pasākums „Darba vieta jaunietim”, kas vērsts uz jauniešu bezdarbnieku integrēšanu darba tirgū, vienlaikus veicinot pastāvīgas darba vietas izveidi un jauniešu bezdarbnieku pastāvīgu nodarbinātību; pasākums "Darbnīcas jauniešiem", kura ietvaros jaunieši bezdarbnieki izglītības iestādē iepazīst trīs profesionālās jomas un to specifiku, kas ļautu izvēlēties jauniešiem bezdarbniekiem izglītības un profesionālās darbības jomu; atbalsta pasākumi bezdarbniekiem, kuru apgādībā ir bērns vecumā no pusotra gada līdz pamatizglītības ieguves uzsākšanai; atbalsta pasākumi ilgstošajiem bezdarbniekiem ar atkarības problēmām, kas dod iespēju ārstēt alkohola, narkotisko un psihotropo vielu atkarību; asistenta, ergoterapeita un surdotulka pakalpojumi personām ar invaliditāti; zinātnisks pētījums ilgstošam bezdarbam un citiem sociālās atstumtības riskiem pakļauto bezdarbnieku un viņu mājsaimniecību situācijas, atbalsta un aktivizācijas programmu izpētei un pilnveides priekšlikumu sagatavošanai.”. 

1.4. izteikt 309.punktu šādā redakcijā:

„309. Mērķa grupa: Jaunieši bezdarbnieki (vecumā no 15 līdz 24 gadiem), tai skaitā, jaunieši bezdarbnieki pēc bērnu kopšanas atvaļinājuma, jaunieši bezdarbnieki ar invaliditāti un jaunieši bezdarbnieki, kuri nav ieguvuši profesionālo izglītību vai nav bijuši iepriekš nodarbināti; Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likuma 3.panta pirmās daļas 4.punktā minētie mērķa grupu bezdarbnieki, tai skaitā bezdarbnieki no 18 gadu vecuma, kuri Nodarbinātības valsts aģentūras uzskaitē ir ilgāk par vienu gadu un kuriem atbilstoši narkologa atzinumam ir alkohola, narkotisko vai psihotropo vielu atkarība; bezdarbnieki, kas atbilst Komisijas 2008.gada 6.augusta Regulas (EK) Nr.800/2008, kas atzīst noteiktas atbalsta kategorijas par saderīgām ar kopējo tirgu, piemērojot Līguma 87. un 88.pantu (vispārējā grupu atbrīvojuma regula), 2.panta 18.punktā noteiktajiem nelabvēlīgākā situācijā esoša darba ņēmēja un 19.punktā noteiktajiem īpaši nelabvēlīgā situācijā esoša darba ņēmēja kritērijiem; bezdarbnieki, kuru apgādībā ir bērns vecumā no pusotra gada līdz pamatizglītības ieguves uzsākšanai un kuri iesaistās kādā no Nodarbinātības valsts aģentūras piedāvātajiem aktīvajiem nodarbinātības pasākumiem, kā arī kuriem ir noteikta invaliditāte vai kuri ir atzīti par trūcīgu personu; personas ar I grupas redzes invaliditāti, kuras atbilst Invaliditātes likuma 12.panta pirmās daļas 2.punktā minētajām prasībām.”.

2. Labklājības ministrijai nedēļas laikā iesniegt precizēto darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība" papildinājumu Valsts kancelejā.
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