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Informatīvais ziņojums

„Par ierobežojumu nenoteikšanu Horvātijas pilsoņu pieejai Latvijas darba tirgum līdz ar tās pievienošanos Eiropas Savienībai 2013.gada 1.jūlijā”

2012.gada 22. martā Latvijas Republikas Saeima ar likumu „Par Līgumu starp Beļģijas Karalisti, Bulgārijas Republiku, Čehijas Republiku, Dānijas Karalisti, Vācijas Federatīvo Republiku, Igaunijas Republiku, Īriju, Grieķijas Republiku, Spānijas Karalisti, Francijas Republiku, Itālijas Republiku, Kipras Republiku, Latvijas Republiku, Lietuvas Republiku, Luksemburgas Lielhercogisti, Ungārijas Republiku, Maltas Republiku, Nīderlandes Karalisti, Austrijas Republiku, Polijas Republiku, Portugāles Republiku, Rumāniju, Slovēnijas Republiku, Slovākijas Republiku, Somijas Republiku, Zviedrijas Karalisti un Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienoto Karalisti (Eiropas Savienības dalībvalstīm) un Horvātijas Republiku par Horvātijas Republikas pievienošanos Eiropas Savienībai” pieņēma 2011.gada 9.decembrī parakstīto Līgumu par Horvātijas pievienošanos Eiropas Savienībai (turpmāk – ES), to ratificējot. 

Līguma, kas noslēgts starp ES dalībvalstīm un Horvātijas Republiku par Horvātijas Republikas pievienošanos ES
 (turpmāk – Pievienošanās līgums) 18.pantā noteikti pārejas posma pasākumi, kuri uzskaitīti šī līguma V pielikumā. Šī pielikuma 2.sadaļas 2.punkts nosaka: „Atkāpjoties no Regulas (ES) Nr. 492/2011
 1. līdz 6. panta, pašreizējās dalībvalstis divus gadus pēc pievienošanās dienas piemēros attiecīgo valstu pasākumus vai pasākumus, kas izriet no divpusējiem nolīgumiem, kuri reglamentē Horvātijas valstspiederīgo piekļuvi šo valstu darba tirgiem.” Ievērojot šo nosacījumu, divu gadu pārejas posmā pēc pievienošanās dienas, Regulas (ES) Nr. 492/2011 1. līdz 6.panta noteikumi nav attiecināmi uz Horvātijas pilsoņu pieeju dalībvalstu darba tirgiem, tādēļ ES dalībvalstīm, tai skaitā Latvijai, jānosaka konkrēti pārejas posma pasākumi, ar kuriem tiks regulēta Horvātijas valstspiederīgo piekļuve Latvijas darba tirgum.
Ņemot vērā to, ka Pievienošanās līgumā ietverti pārejas perioda noteikumi brīvai darbaspēka kustībai, kas paredz patreizējām dalībvalstīm tiesības noteikt ierobežojošus pasākumus Horvātijas pilsoņu pieejai to darba tirgiem (t.sk. Latvijas), ir nepieciešams veikt grozījumus Imigrācijas likuma 70.pantā, to papildinot ar atsauci uz Līgumu par Horvātijas pievienošanos ES. Grozījumi ir jāveic, lai Latvija nepieciešamības (darba tirgus apdraudējuma) gadījumā varētu ieviest pasākumus, kas ierobežotu Horvātijas pilsoņu piekļuvi Latvijas darba tirgum. Pievienošanās līguma V pielikuma 2.7 apakšpunktā ietverta „drošības” klauzula: „Ja kādā no dalībvalstīm ir vai ir paredzami darba tirgus traucējumi, kas varētu nopietni apdraudēt dzīves vai nodarbinātības līmeni kādā konkrētā reģionā vai profesijā, tad šī dalībvalsts par to informē Komisiju un pārējās dalībvalstis, sniedzot visu attiecīgo informāciju. Pamatojoties uz šo informāciju, dalībvalsts var lūgt, lai Komisija nosaka, ka Regulas (ES) Nr. 492/2011 1. līdz 6. panta piemērošana pilnīgi vai daļēji jāaptur, lai attiecīgajā reģionā vai profesijā atjaunotu normālo situāciju.” Līguma kontekstā darba tirgus apdraudējums rodas situācijā, kad darbaspēka pieplūduma dēļ, negatīvi tiek ietekmēts dzīves vai nodarbinātības līmenis konkrētā reģionā vai profesijā. Šis jēdziens katrā gadījumā ir vērtējams individuāli, atkarībā no konkrētās valsts darba tirgus īpatnībām un to ietekmējošiem faktoriem. Latvijā uz darba tirgus apdraudējumu varētu norādīt augsts bezdarba līmenis un liels nodarbināto nerezidentu īpatsvars - imigrējošais darbaspēks aizņem brīvās darba vietas pieprasītās profesijās, kuras varētu aizpildīt vietējais darbaspēks. Kā viens no kritērijiem jāmin arī slogs uz sociālo pabalstu sistēmu, kā arī vispārējā sabiedrības drošība.
„Imigrācijas likuma 70.pants nosaka, „Ja darba ņēmēju brīvas pārvietošanās pārejas periodā, kas noteikts saskaņā ar Līgumu starp Beļģijas Karalisti, Dānijas Karalisti, Vācijas Federatīvo Republiku, Grieķijas Republiku, Spānijas Karalisti, Francijas Republiku, Īriju, Itālijas Republiku, Luksemburgas Lielhercogisti, Nīderlandes Karalisti, Austrijas Republiku, Portugāles Republiku, Somijas Republiku, Zviedrijas Karalisti, Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienoto Karalisti (Eiropas Savienības dalībvalstīm) un Čehijas Republiku, Igaunijas Republiku, Kipras Republiku, Latvijas Republiku, Lietuvas Republiku, Ungārijas Republiku, Maltas Republiku, Polijas Republiku, Slovēnijas Republiku, Slovākijas Republiku par Čehijas Republikas, Igaunijas Republikas, Kipras Republikas, Latvijas Republikas, Lietuvas Republikas, Ungārijas Republikas, Maltas Republikas, Polijas Republikas, Slovēnijas Republikas un Slovākijas Republikas pievienošanos Eiropas Savienībai, Līgumu starp Beļģijas Karalisti, Čehijas Republiku, Dānijas Karalisti, Vācijas Federatīvo Republiku, Igaunijas Republiku, Grieķijas Republiku, Spānijas Karalisti, Francijas Republiku, Īriju, Itālijas Republiku, Kipras Republiku, Latvijas Republiku, Lietuvas Republiku, Luksemburgas Lielhercogisti, Ungārijas Republiku, Maltas Republiku, Nīderlandes Karalisti, Austrijas Republiku, Polijas Republiku, Portugāles Republiku, Slovēnijas Republiku, Slovākijas Republiku, Somijas Republiku, Zviedrijas Karalisti, Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienoto Karalisti (Eiropas Savienības dalībvalstīm) un Bulgārijas Republiku un Rumāniju par Bulgārijas Republikas un Rumānijas pievienošanos Eiropas Savienībai un Nolīguma starp Eiropas Kopienu un tās dalībvalstīm un Šveices Konfederāciju par personu brīvu pārvietošanos protokolu, būtiski tiek apdraudēts Latvijas darba tirgus vai attiecībā uz Latviju noteikti darba ņēmēju brīvas pārvietošanās ierobežojumi, Ministru kabinets, ievērojot Līguma starp Beļģijas Karalisti, Dānijas Karalisti, Vācijas Federatīvo Republiku, Grieķijas Republiku, Spānijas Karalisti, Francijas Republiku, Īriju, Itālijas Republiku, Luksemburgas Lielhercogisti, Nīderlandes Karalisti, Austrijas Republiku, Portugāles Republiku, Somijas Republiku, Zviedrijas Karalisti, Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienoto Karalisti (Eiropas Savienības dalībvalstīm) un Čehijas Republiku, Igaunijas Republiku, Kipras Republiku, Latvijas Republiku, Lietuvas Republiku, Ungārijas Republiku, Maltas Republiku, Polijas Republiku, Slovēnijas Republiku, Slovākijas Republiku par Čehijas Republikas, Igaunijas Republikas, Kipras Republikas, Latvijas Republikas, Lietuvas Republikas, Ungārijas Republikas, Maltas Republikas, Polijas Republikas, Slovēnijas Republikas un Slovākijas Republikas pievienošanos Eiropas Savienībai, Līguma starp Beļģijas Karalisti, Čehijas Republiku, Dānijas Karalisti, Vācijas Federatīvo Republiku, Igaunijas Republiku, Grieķijas Republiku, Spānijas Karalisti, Francijas Republiku, Īriju, Itālijas Republiku, Kipras Republiku, Latvijas Republiku, Lietuvas Republiku, Luksemburgas Lielhercogisti, Ungārijas Republiku, Maltas Republiku, Nīderlandes Karalisti, Austrijas Republiku, Polijas Republiku, Portugāles Republiku, Slovēnijas Republiku, Slovākijas Republiku, Somijas Republiku, Zviedrijas Karalisti, Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienoto Karalisti (Eiropas Savienības dalībvalstīm) un Bulgārijas Republiku un Rumāniju par Bulgārijas Republikas un Rumānijas pievienošanos Eiropas Savienībai, Līguma par Čehijas Republikas, Igaunijas Republikas, Kipras Republikas, Latvijas Republikas, Lietuvas Republikas, Ungārijas Republikas, Maltas Republikas, Polijas Republikas, Slovēnijas Republikas un Slovākijas Republikas dalību Eiropas Ekonomikas zonā un Nolīguma starp Eiropas Kopienu un tās dalībvalstīm un Šveices Konfederāciju par personu brīvu pārvietošanos protokola noteikumus, nosaka atbilstošus pretpasākumus.” 
Eiropas iedzīvotāju novecošanās arvien vairāk ietekmē Eiropas darba tirgu un izvirza jautājumu par imigrāciju. Demogrāfiskās tendences norāda uz to, ka iedzīvotāju skaits pensijas vecumā strauji pieaugs attiecībā pret iedzīvotāju skaitu darbaspējas vecumā, radot spiedienu uz valstu budžetiem un pensiju sistēmām. Imigranti var būt ne tikai augsti kvalificēts darbaspēks, kas palīdz aizpildīt zināšanu trūkumu vietējā darba tirgū, tomēr, bieži vien tie var būt arī zemu kvalificēts darbaspēks, kas aizpilda vakances pieprasītās profesijās. 

Atbilstoši Kopienas priekšrocības principam, pirms personas no trešajām valstīm pieņemšanas darbā, Latvijas darba devējiem potenciālais darbinieks jāmeklē ES ietvaros, tātad, līdz ar Horvātijas pievienošanos ES, to varēs darīt arī Horvātijā. Šis princips ietverts arī Pievienošanās līguma V pielikuma 2.sadaļas 13.punktā, kurš nosaka, ka „visos laikposmos, kad tiek piemēroti attiecīgo valstu pasākumi vai pasākumi, kas izriet no divpusējiem nolīgumiem, pašreizējās dalībvalstis saistībā ar piekļuvi savam darba tirgum dod priekšroku darba ņēmējiem, kas ir dalībvalstu valstspiederīgie, nevis darba ņēmējiem, kas ir trešo valstu valstspiederīgie. Režīms, ko piemēro Horvātijas migrējošiem darba ņēmējiem un viņu ģimenēm, kas likumīgi dzīvo un strādā kādā citā dalībvalstī, vai citu dalībvalstu migrējošiem darba ņēmējiem un viņu ģimenēm, kas likumīgi dzīvo un strādā Horvātijā, nedrīkst būt vairāk ierobežojošs kā tas režīms, ko piemēro trešo valstu darba ņēmējiem, kas dzīvo un strādā, attiecīgi, konkrētajā dalībvalstī vai Horvātijā. Turklāt, piemērojot principu, ka priekšroka tiek dota Savienībai, režīms, ko piemēro tādiem migrējošiem darba ņēmējiem no trešajām valstīm, kas dzīvo un strādā Horvātijā, nedrīkst būt labvēlīgāks, kā režīms, ko piemēro Horvātijas valstspiederīgajiem.”

Atbilstoši Ekonomikas ministrijas 2012. gada „Ziņojumā
 par Latvijas tautsaimniecības attīstību” paustajām prognozēm, Latvijā bezdarbs turpinās samazināties, tomēr līdz 2014. gadam bezdarbs saglabāsies salīdzinoši augstā līmenī – virs 10%. Situācija varētu mainīties sākot ar 2015. gadu, – bezdarba līmenis tuvosies 8% robežai, un izteiktāka kļūs darbaspēka nepietiekamības problēma. Kopumā līdz 2020. gadam bezdarba līmenis varētu samazināties līdz aptuveni 6%. Darba tirgus prognozes neliecina, ka būtu jānosaka ierobežojumi citu dalībvalstu pilsoņu pieejai Latvijas darba tirgum.
Eiropas Komisijas izstrādātajā Ziņojumā
 par 2003.gada Pievienošanās līgumā noteikto pārejas pasākumu  darbību laikā no 2004. gada 1. maija līdz 2006. gada 30. aprīlim pausti pozitīvi secinājumi attiecībā uz brīvās darbaspēka kustības ietekmi uz dalībvalstu darba tirgiem un ekonomiku kopumā, proti, brīva darbaspēka kustība veicina nodarbinātības līmeņa paaugstināšanos un bezdarba līmeņa samazināšanos. Ekonomiskās krīzes laikā gan strauji pieauga sociālo pabalstu saņēmēju īpatsvars vecajās dalībvalstīs, radot slogu pabalstu sistēmām.
Kopējais iedzīvotāju skaits Horvātijā ir 4 398 150 , bet vecumā no 15 līdz 64 gadiem – 2 965 743
. Ņemot vērā arī Horvātijas darba tirgus raksturojošos rādītājus (bezdarba līmeni, nodarbinātības līmeni, minimālo darba algu, vidējo mēneša darba samaksu u.c.) (skat. pielikumu), kultūras, valodas atšķirības, kā arī līdzšinējās iedzīvotāju migrācijas tendences, proti, Horvātijas pilsoņi pārsvarā dodas uz Centrāleiropu (Vācija, Austrija, Šveice), nav sagaidāms augsts darbaspēka mobilitātes līmenis no Horvātijas uz Latviju. Vieni no galvenajiem Horvātijas darbaspēka migrācijas galamērķiem ir arī bijušās Dienvidslāvijas valstis, īpaši Serbija un Bosnija-Hercegovina. 

2007. gadā Latvija lēma par ieceļošanas ierobežojumu nenoteikšanu Bulgārijas un Rumānijas pilsoņiem. Kā liecina Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes rīcībā esošie dati, tad Latvijā 2006.gadā pastāvīgi uzturējušies 13 Rumānijas pilsoņi. 2012. gadā Rumānijas pilsoņu skaits Latvijā sasniedzis 151, savukārt Bulgārijas pilsoņu skaits Latvijā 2006. gadā bija 34 un pieaudzis līdz  698 pilsoņiem 2012. gadā. Lai arī šo valstu pilsoņu skaits Latvijā ir pieaudzis, tas nesasniedz apmērus, kas varētu negatīvi ietekmēt situāciju Latvijas iekšējā darba tirgū. Šobrīd Latvijā pastāvīgi uzturas tikai 11 Horvātijas pilsoņi, tomēr, iespējams to skaits Latvijā varētu palielināties atkarībā no tā, kuras dalībvalstis varētu ieviest ierobežojošus pasākumus darbaspēka kustībai no Horvātijas, taču arī šādā situācijā jāņem vērā, ka Horvātijas darba tirgus nav liels. Kā liecina Nodarbinātības valsta aģentūras (turpmāk-NVA) apkopotā informācija par nodarbināto nerezidentu skaitu Latvijā, 2012. gadā Latvijā tika nodarbināti 335 Bulgārijas pilsoņi un 101 Rumānijas pilsonis. Šajā periodā Latvijā tika nodarbināti tikai 4 Horvātijas pilsoņi, kas ļauj secināt, ka pagaidām Latvijā nav tādas Horvātijas pilsoņu kopienas, kas piesaistītu būtisku ieceļotāju skaitu no Horvātijas. 
Eiropas Arodbiedrību konfederācija (European Trade Union Confederation) pēc izpildkomitejas sēdes 2012. gada decembrī,  paudusi nostāju, ka dalībvalstīm vajadzētu atturēties no jebkāda veida pagaidu pasākumu ieviešanas, lai ierobežotu Horvātijas darba ņēmēju brīvu pārvietošanos ES. Savā ziņojumā konfederācija norāda, ka salīdzinoši nelielais Horvātijas darba tirgus spēs viegli integrēties kopējā ES darba tirgū, neradot draudus citu dalībvalstu darba tirgiem.

Pielikums

Darba tirgu raksturojošie rādītāji

        Latvijā pēdējos gados vērojama ekonomisko aktivitāšu palielināšanās, kas pozitīvi ietekmē situāciju darba tirgū – pakāpeniski pieaug nodarbinātība un mazinās krīzes izraisītais augstais bezdarbs. Iedzīvotāju skaits vecumā no 15-74 gadiem samazinās, taču pieaug nodarbināto personu skaits (skat. 1. tabulu). 2012. gadā situācija darba tirgū turpināja uzlaboties. Nodarbināto skaits 2012. gadā salīdzinot ar iepriekšējo gadu pieaudzis par 24 tūkst. jeb 2,7%. Bezdarba līmenis no 2010. līdz 2012. gadam samazinājies no 18,7% līdz 14,9% un tas joprojām turpina samazināties. Reģistrētais bezdarba līmenis 2012.gadā  bija 11,5% (2011.gadā – 12,9%). 
1. tabula

Nodarbinātības un bezdarba galvenie rādītāji Latvijā

	Rādītāji (15-74 g.v.)
	2010
	2011
	2011*
	2012

	Iedzīvotāji vecumā 15-74 gadi (tūkst.)
	1772,8
	1754,3
	1595,3
	1574,1

	Ekonomiski aktīvie iedzīvotāji vecumā 15-74 gadi (tūkst.)
	1157,0
	1147,0
	1028,2
	1041,1

	Nodarbināto skaits (tūkst.)
	940,9
	970,5
	861,6
	885,6

	Nodarbinātības līmenis (%)
	53,1
	55,3
	54,0
	56,3

	Ekonomiskās aktivitātes līmenis (%)
	65,3
	65,4
	64,5
	66,1

	Bezdarba līmenis (%)
	18,7
	15,4
	16,2
	14,9

	Bezdarbnieku (darba meklētāju) skaits
	216,1
	176,4
	166,6
	155,5


1
Tabulā atspoguļoti nodarbinātības rādītāji vecuma grupā no 15-74 gadiem.
*  No 2011. gada dati pēc tautas skaitīšanas datiem. Iepriekšēji gadi nav pārrēķināmi un nav salīdzināmi.
Nodarbināto iedzīvotāju skaits, kā arī to īpatsvars iedzīvotāju kopskaitā 2012.gadā, salīdzinot ar iepriekšējo gadu, ir palielinājies. Kopumā 2012. gadā bija nodarbināti 885,6 tūkst. cilvēku, t.i., 56,3% no iedzīvotāju kopskaita 15- 74 gadu vecumā (2011.gadā bija attiecīgi 861,6 tūkst. cilvēku un 54,0%).
Nodarbinātības līmenis no 2010. gada līdz 2012. gadam pieaudzis par 3,2 procentpunktiem (no 53,1% uz 56,3%), un ir tikai nedaudz zemāks par vidējo nodarbinātības līmeni ES, kas 2012. gada trešajā ceturksnī bija 57,6%. 
Nodarbinātības līmenis vecuma grupā no 20-64 gadiem 2012. gada trešajā ceturksnī sasniedza 69,7%, taču šis rādītājs ir zemāks par „Eiropa 2020” stratēģijā noteikto mērķi Latvijai – šajā vecuma grupā (20-64 g.v.) sasniegt nodarbinātības līmeni 73%. Lai gan stratēģijā paredzēto mērķi vēl nav izdevies sasniegt, ES vidējais nodarbinātības līmenis šajā vecuma grupā 2012. gada trešajā ceturksnī bija zemāks nekā Latvijā, proti,  68,9%. Pēc šī rādītāja, Latvija atrodas 13. vietā starp visām dalībvalstīm
. 
Joprojām pastāv atšķirīgs nodarbinātības līmenis dažādos Latvijas reģionos. 2012. gadā Rīgas reģionā tas bija 67,2%, bet Latgales reģionā – 55,7% no darbspējīgo iedzīvotāju kopskaita.
2012. gadā pilsētās bija nodarbināti 64,6% no nodarbināto kopskaita, bet laukos – 59,9%. Jāatzīmē, ka kopš 2011. gada nodarbināto īpatsvars pieaug gan pilsētās, gan laukos, taču pilsētās tas pieaug straujāk. 2007. gadā nodarbināto īpatsvars pilsētās bija 70,5%, krīzes laikā tas strauji samazinājās, taču šobrīd pilsētās nodarbināto īpatsvars pakāpeniski pieaug.
Uzlabojoties ekonomiskajai situācijai, pieaug arī aizņemto darba vietu skaits. 2012.gadā aizņemto darba vietu skaits bija par 4,2% jeb 33 tūkstošiem lielāks nekā 2011.gadā. Vislielākais aizņemto darbavietu īpatsvars ir sabiedrisko pakalpojamu nozarēs (25%), komercpakalpojumos (20%), tirdzniecībā un izmitināšanā (20%), kā arī apstrādes rūpniecībā (14%). Komercpakalpojumu nozares veidoja gandrīz 1/3 no kopējo darbavietu skaita pieauguma 2012.gadā. Būtisks ieguldījums darbavietu skaita pieaugumā bija apstrādes rūpniecības un tirdzniecības nozarēm. Sabiedrisko pakalpojumu nozarēs aizņemto darba vietu skaits 2012.gadā saglabājās 2011.gada līmenī.

Atbilstoši Eurostat datiem, vidējais bezdarba līmenis ES 2012. gadā bija 10,5%. Latvijā šajā periodā bija ceturtais augstākais vidējais bezdarba līmenis ES, veidojot 14,9%. Augstāks bezdarba līmenis kā Latvijā fiksēts tikai Portugālē, Grieķijā un Spānijā (attiecīgi 15,9%, 24,3%, 25,0%). No 2012. gada janvāra līdz 2012. gada decembrim, bezdarba līmenis Latvijā samazinājās par 1,1 procentpunktu (no  15,4% līdz 14,3%).
Progress pēdējos gados ir ievērojams – bezdarba līmenis no 2010. līdz 2012. gadam samazinājies par aptuveni 5 procentpunktiem un tas joprojām turpina samazināties. 

Augstākais reģistrētais bezdarba līmenis joprojām saglabājas Latgales reģionā. 2012.gada beigās Latgales reģionā kopā tas sasniedza 21,1%. Daugavpilī tas bija 10,6%, taču Rēzeknē 19,8%.

Zemākais reģistrētais bezdarba līmenis ir Rīgas reģionā (6,8%). Rīgas pilsētā tas ir 6,4%. Zems bezdarba līmenis vērojams arī citās lielajās pilsētās, piemēram, Valmierā (7,7%) un Jelgavā (7,9%).

Atbilstoši NVA rīcībā esošajai informācijai, joprojām ir augsts tādu bezdarbnieku īpatsvars, kuri nevar ātri integrēties darba tirgū un atrast darbu viena gada laikā vai pat ilgākā laika periodā. Nedaudz vairāk nekā puse (80,7 tūkst. jeb 51,9% cilvēku) no darba meklētāju kopskaita 2012. gadā bija ilgstošie darba meklētāji. Tomēr, ilgstošo bezdarbnieku  skaits, salīdzinot ar 2011. gadu, ir samazinājies par 10,4 tūkst.
Lielākā daļa no visiem bezdarbniekiem ir vienkāršo profesiju pārstāvji (Profesiju klasifikatora 9. pamatgrupā ietvertās profesijas, kurās strādnieki izpilda vienkāršus un monotonus darbus vai mehāniskas darba operācijas, lietojot rokas instrumentus un bieži arī fizisku spēku), bet viszemākais bezdarba līmenis ir starp iedzīvotājiem ar augstāko izglītību, kas gan joprojām ir pietiekoši augsts (2012. gadā 12,4% no kopējā reģistrēto bezdarbnieku skaita bija ar augstāko izglītību).
Atbilstoši NVA rīcībā esošajai informācijai par bezdarbnieku sociālpsiholoģisko portretu, Latvijā paliktu  strādāt lielākā daļa strādāt gribošo bezdarbnieku, ja viņiem tiktu piedāvāts labi apmaksāts darbs (ar atalgojumu virs valsts vidējā atalgojuma līmeņa) pieprasītās pakalpojumu un ražošanas sektora profesijās, kuras mainās atkarībā no darba tirgus tendencēm, darbaspēka pieprasījuma un piedāvājuma rādītājiem. Joprojām aktuāla ir problēma, kas apskatīta arī 2006. gada „Pētījumos par bezdarbnieku sociālpsiholoģisko portretu”
, proti, viens no iemesliem saistībā ar bezdarbnieku nevēlēšanos strādāt nozarēs, kur visvairāk trūkst darba roku, ir neadekvāti zemais atalgojums, kas ir nepietiekams ikdienas izmaksu segšanai, un darba apstākļi, ko piedāvā darba devēji. 

Augsta darbaspēka migrācija uz Latviju nav sagaidāma, jo viens no migrācijas dzinējspēkiem ir darba samaksas un darba apstākļu atšķirības. Kā liecina 1.attēlā attēlotā Eurostat informācija, minimālās darba alga Latvijā ir salīdzinoša zema. Turklāt, Horvātijā minimālā mēneša darba alga ir augstāka nekā Latvijā, proti, 373 EUR mēnesī. Tāpat, pieejamā informācija par vidējo bruto algu norāda, ka Horvātijā darbinieku ienākumi nav zemāki.
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Avots: Eurostat
Salīdzināšanai sniedzam informāciju par Horvātijas (skat. 2.tabulu) galvenajiem nodarbinātības un bezdarba rādītājiem. No tabulā apkopotajiem datiem secināms, ka bezdarba līmenis Horvātijā turpina pieaugt, taču vienlaicīgi pieaug arī nodarbināto un ekonomiski aktīvo iedzīvotāju skaits, kas ir viens no bezdarba pieauguma izskaidrojošajiem iemesliem.
2012.gada sākumā vidējā bruto darba samaksa Horvātijā bija 1052 EUR
. Latvijā 2012. gada 2. ceturksnī vidējā bruto darba alga bija zemāka nekā Horvātijā – 684,4 EUR
.
Bezdarba līmenis Horvātijā 2010. gadā sasniedza 11,8%, gada laikā tas palielinājās līdz 13,5% un 2012. gadā sasniedza 15,8%
. Atbilstoši Eurostat datiem, bezdarba līmenis Horvātijā turpina pieaugt – 2013. gada februārī tas sasniedza 18,7 %. Bezdarba līmenis dažādos Horvātijas reģionos ir atšķirīgs. Ļoti augsts bezdarba līmenis ir valsts austrumos (Slavonijā un Dalmācijā) – 2010. gadā šajā reģionā tas bija 18,0%, bet salīdzinoši zems bezdarba līmenis ir ziemeļrietumos un lielākajās Horvātijas pilsētās – Istrijā, Kvarnerā un Zagrebā (2010. gadā bezdarba līmenis šajā reģionā bija 7,9%)
 .
2.tabula

Horvātijas nodarbinātības un bezdarba galvenie rādītāji
	Rādītāji 
	2010
	2011
	2012

	Iedzīvotāji vecumā 15-64 gadi (tūkst.)
	-
	2973,3
	2965,7

	Ekonomiski aktīvo iedzīvotāju skaits (tūkst.)
	1694,4
	1669,2
	1720,8* 

	Nodarbināto skaits (tūkst.) 
	1488,8
	1438
	1462,4* 

	Nodarbinātības līmenis (%) 
	54,0
	52,4
	52,5*

	Bezdarba līmenis (%)
	11,8
	13,5
	15,8


      Tabulā atspoguļoti nodarbinātības rādītāji vecuma grupā no 15-64 gadiem

* - dati par gada trešo ceturksni 

 Avots: Eurostat
Kā liecina Eiropas Komisijas ikceturkšņa ziņojums par ekonomisko situāciju kandidātvalstīs un pirmsiestāšanās valstīs („EU Candidate and pre-accession countries economic quarterly”, 4, 2012), situācija Horvātijas darba tirgū turpina pasliktināties. Nodarbinātības līmenis 2012. gada beigās bija par 0.8% mazāks nekā iepriekšēja gada attiecīgajā periodā un bezdarba līmenis pieauga par 2 procentpunktiem salīdzinājumā ar iepriekšējo gadu, kas daļēji saistāms ar ekonomiski aktīvo iedzīvotāju skaita pieaugumu (no 2010. gada līdz 2012. gada trešajam ceturksnim to skaits pieaudzis par 26,4 tūkst. Neskatoties uz to, ka bezdarbs turpina pieaugt, vidējā nominālā bruto alga turpināja pieaugt un bija par 1,9% lielāka nekā iepriekšējā gada atbilstošajā periodā. 
Pievienošanās līguma 2.sadaļas 2.punkts paredz, ka atkāpjoties no Regulas (ES) Nr. 492/2011 1. līdz 6. panta, dalībvalstis divus gadus pēc pievienošanās dienas piemēros attiecīgo valstu pasākumus vai pasākumus, kas izriet no divpusējiem nolīgumiem, kuri reglamentē Horvātijas valstspiederīgo piekļuvi šo valstu darba tirgiem. 
Latvija, īstenojot pārējas posma pasākumus, piemēros nacionālo tiesību normas jeb nosacījumus, kas izriet no Imigrācijas likuma un uz šī likuma pamata izdotajiem Ministru kabineta noteikumiem. Latvijas nacionālais normatīvais regulējums (Imigrācijas likums) neparedz konkrētus ierobežojumus, kuri būtu piemērojami jauno ES dalībvalstu pilsoņu pieejai Latvijas darba tirgum, taču regulē un paredz vispārējus nosacījumus ES pilsoņu nodarbinātībai Latvijā, kā arī paredz iespēju darba tirgus apdraudējuma gadījumā noteikt ierobežojumus citu ES pilsoņu pieejai Latvijas darba tirgum (Imigrācijas likuma 70.pants). Līdz ar to, atkāpjoties no Regulas (ES) Nr. 492/2011 1. līdz 6. panta un vienlaikus nenosakot ierobežojošus pārejas posma pasākumus, Latvija piemēros Imigrācijas likuma noteikumus, kuri paredz ES dalībvalstu pilsoņu brīvu pieeju Latvijas darba tirgum.


Ņemot vērā Latvijas darba tirgus prognozes, Horvātijas un Latvijas atalgojuma apmēru atšķirības, līdzšinējās Horvātijas pilsoņu migrācijas tendences, valstu nodarbinātības un bezdarba rādītājus, kā arī faktu, ka Latvijā nav tādas Horvātijas pilsoņu kopienas, kas piesaistītu būtisku ieceļotāju skaitu no Horvātijas, šobrīd nav pamatota nepieciešamība noteikt tādus pasākumus, ar kuriem tiktu ierobežota Horvātijas pilsoņu pieeja Latvijas darba tirgum. 
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� Līgums starp dalībvalstīm un Horvātijas republiku par Horvātijas Republikas pievienošanos Eiropas Savienībai. Pieejams: http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2012:112:0006:01:LV:HTML


� Regula (ES) Nr. 492/2011 par darba ņēmēju brīvu pārvietošanos savienībā. Pieejams: http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2011:141:0001:0012:LV:PDF


� Latvijas Republikas Ekonomikas ministrijas „Ziņojums par Latvijas tautsaimniecības attīstību”. Rīga, 2012. gada decembris. Pieejams: http://www.em.gov.lv/images/modules/items/tsdep/zin_2012_2/2012_dec.pdf


� Ziņojums par 2003. gada Pievienošanās līgumā noteikto pārejas pasākumu darbību (laikā no 2004. gada 1. maija līdz 2006. gada 30. aprīlim).


Pieejams: http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2006:0048:FIN:LV:HTML


� Datu avots: Eurostat. Population by age and sex


� ETUC position on free movement of labour for Croatia. December 10, 2012


� Dati no Centrālās statistikas pārvaldes datu bāzes


� Datu avots: Eurostat. Employment rates by sex, age and nationality 


� NVA dati par reģistrētā bezdarba līmeni valstī. Pieejams: http://www.nva.gov.lv/index.php?cid=6


� Reģionālie pētījumi par bezdarbnieku sociālpsiholoģisko portretu. Rīga, 2006. 


Pieejams: http://www.nva.lv/docs/1_45135dc4cb20b9.91339932.pdf


� Croatian Bureau of Statistics. http://www.dzs.hr/default_e.htm


� CSB dati par Strādājošo mēneša vidējā darba samaksa Latvijas reģionos pa mēnešiem. Pieejams:


 http://www.csb.gov.lv/dati/stradajoso-menesa-videja-darba-samaksa-latvijas-regionos-pa-menesiem-30200.html


� Datu avots: Eurostat. Unemployement rate by sex and age groups


� Regional Labour market: higher unemployment rates and increasing disparities in 2010. 


Pieejams: http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-SF-11-060/EN/KS-SF-11-060-EN.PDF
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