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Likumprojekta „Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	        Likumprojekts „Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā” (turpmāk – likumprojekts) ir izstrādāts saskaņā ar Ministru kabineta (turpmāk – MK) 2011.gada 5.jūlija sēdes protokola Nr.41 21.§, kurā uzdots Labklājības ministrijai kopā ar Veselības ministriju izstrādāt likumprojektu „Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā”, kā arī izpildot plānā „Bērniem piemērota Latvija” (apstiprināts ar MK 2010.gada 9.jūnija rīkojumu Nr.324) 7.punktā paredzēto pasākumu: „Lai veicinātu drošu un kvalitatīvu bērnu uzraudzības pakalpojumu attīstību, ir nepieciešams pilnveidot tiesisko regulējumu, kas reglamentē bērnu uzraudzības pakalpojumu sniegšanu”. 
     Vienlaikus, lai pilnveidotu bērnu tiesību aizsardzības normas, ir nepieciešams veikt grozījumus vairākos citos Bērnu tiesību aizsardzības likuma (turpmāk – likums) pantos, kas nav saistīti ar bērnu uzraudzības pakalpojumu nodrošināšanu.  

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas
	- Emocionālās vardarbības definīcijas paplašināšana 

Likumā iekļautā emocionālās vardarbības definīcija  ir daudzpusīga, vienlaikus tā ir ierobežota tikai ar tiešu iedarbību uz pašu bērnu, t.i. bērna pašcieņas aizskaršana vai paša bērna psiholoģiskā ietekmēšana. Tomēr bērns emocionāli var ciest ne tikai tad, kad vardarbība ir vērsta tieši pret viņu, bet arī redzot vardarbīgu izturēšanos pret citu, īpaši tuvu, cilvēku.
Tā, piemēram, Eiropas Padomes konvencijas par vardarbības pret sievietēm un vardarbības ģimenē novēršanu (atvērta parakstīšanai 2011.gada 11.maijā) 26.pantā un Konvencijas skaidrojošā memoranda 144.punktā ir atzīts, ka bērni cieš no vardarbības ģimenē arī tajos gadījumos, kad viņi to redz: „Pakļaušana fiziskai, seksuālai vai psiholoģiskai vardarbībai un aizvainošanai starp vecākiem vai citiem ģimenes locekļiem smagi ietekmē bērnus. Tā rada bailes, izraisa traumu un nelabvēlīgi ietekmē viņu attīstību”. 

Labklājības ministrijas ikgadēji apkopotajā statistikas informācijā par vardarbības ģimenē gadījumiem (http://polsis.mk.gov.lv/LoadAtt/file55592.doc) tiek atspoguļots, ka vismaz trešā daļa bērnu redz vardarbību, kas notiek vecāku starpā (pēc Resursu centra sievietēm „Marta” sniegtās informācijas). 

- Bērnu uzraudzības pakalpojumu regulēšana 
        Pasākumi, kas veicina darba un ģimenes dzīves saskaņošanu vecākiem ar pirmsskolas vecuma bērniem, ir ļoti nozīmīgi. Viens no būtiskākiem pasākumiem ir bērnu uzraudzības nodrošināšana pēc bērna kopšanas atvaļinājuma beigām. Līdz šim veidotā bērnu pieskatīšanas politika bija vērsta uz to, lai nodrošinātu pēc iespējas vairāk vietu pašvaldību finansētajās pirmsskolas izglītības iestādēs. Vienlaikus ņemot vērā to, ka pirmsskolas izglītības iestāžu skaits valstī ir nepietiekams, ar valsts finansiālu atbalstu 2008.-2009.gadā tika izveidoti vismaz 44 bērnu rotaļu un attīstības centri, kas nodrošina bērnu īslaicīgu uzraudzību. Savukārt 2011.gada 8.augustā stājās spēkā grozījumi Vispārējās izglītības likumā, 21.pantā paredzot, ka vietējās pašvaldības savā administratīvajā teritorijā nodrošina vienlīdzīgu pieeju pirmsskolas izglītības iestādēm bērniem no pusotra gada vecuma.
        Vienlaikus Vispārējās izglītības likuma 22.pantā ir noteikts, ka pirmsskolas izglītības programmu var īstenot ģimenē, saņemot metodisko palīdzību izglītības iestādē, kura īsteno licencētu pirmsskolas izglītības programmu, vai pirmsskolas izglītības konsultatīvajā centrā. 
Pašlaik pastāv vairākas darba organizācijas formas, kuras var piemērot, sniedzot bērnu uzraudzības pakalpojumus:

- reģistrācija IZM pirmsskolas izglītības iestāžu reģistrā un pirmsskolas izglītības programmas licenzēšana (privāta bērnudārza izveide);

- reģistrācija IZM interešu izglītības reģistrā un interešu izglītības programmas licenzēšanā pašvaldībā;

- pašvaldības struktūrvienības izveide, bez licenzētām pirmskolas izglītības vai interešu programmām (kā atsevišķa struktūrvienība ar savu nolikumu, vai nu skolas vai PII nolikumā tiek atrunāts, ka pie skolas vai bērnudārza tiek izveidots šāds pakalpojums. Parasti tiek izstrādāts centra nolikums un iekšējās kārtības noteikumi (to parasti dara centra vadītājs).  Pašvaldības algo personālu vai arī pienākums tiek uzticēts kādai no bērnu dārza audzinātājām, jo daudzās pašvaldībās centrs ir pie bērnudārza, tikai bezmaksas un uz 4 stundām. Par šādu centru pakalpojumu pašvaldība ir tiesīga iekasēt maksu (ja veidots par saviem līdzekļiem) vai pieprasīt maksu, ka sedz noteiktas izmaksas (teiksim vecāki maksā par ēdināšanu, par rotaļu materiāliem utml., bet pats pakalpojums ir par velti)). 

- komercstruktūras izveide, reģistrējoties Uzņēmumu reģistrā (komersants, SIA);

- reģistrēšanās Uzņēmumu reģistrā kā pašnodarbinātai personai, kas sniedz bērnu uzraudzības pakalpojumus. 

Ja iestāde īsteno licenzēto pirmsskolas izglītības programmu vai neformālās izglītības programmu, tai ir jāievēro vairākas prasības, kas noteiktas:

- MK 2002.gada 27.decembra noteikumos Nr. „Higiēnas prasības izglītības iestādēm, kas īsteno pirmsskolas izglītības programmas”;

- MK 2001.gada 27.novembra noteikumi Nr.494 „Noteikumi par darbiem, kas saistīti ar iespējamu risku citu cilvēku veselībai un kuros nodarbinātās personas tiek pakļautas obligātajām veselības pārbaudēm”;

- MK 2010.gada 2.februāra noteikumi Nr.104 „Pārtikas uzņēmumu atzīšanas un reģistrācijas kārtība”. 

Uz pārējām iestādēm vai komersantiem, kas nodrošina bērnu pieskatīšanu, attiecināmas tikai vispārējas prasības (Bērnu tiesību aizsardzības likuma 50.3 pants Drošības prasības, sniedzot bērna uzraudzības pakalpojumus un 72.pants Bērnu iestāžu darbinieku un pasākumu organizatoru atbildība), savukārt privātpersonām, kuras pieskata bērnus, pašlaik netiek izvirzītas nekādas prasības. Tāpat uz visiem bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzējiem var attiecināt Ministru kabineta 2004.gada 17.februāra noteikumus Nr.82 „Ugunsdrošības noteikumi”, kas nosaka ugunsdrošības prasības, kas fiziskajām un juridiskajām personām jāievēro, lai neatkarīgi no objekta īpašuma formas un atrašanās vietas novērstu un sekmīgi dzēstu ugunsgrēkus, kā arī mazinātu to sekas. 

Likuma 50.3 pantā izvirzītās drošības prasības (droša vide, bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzēja prasmes ārkārtas situācijā) ir paredzētas gadījumiem, kad bērns tiek atstāts publiskajā vietā (piemēram, bērnu rotaļu un attīstības centros, rotaļu centros tirdzniecības vietās) īslaicīgai uzraudzīšanai. Savukārt Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā ir paredzēta administratīvā atbildība par bērna uzraudzības pakalpojumu sniegšanas prasību neievērošanu (172.5 pants). Vienlaikus likuma 72.pantā noteiktie ierobežojumi ir vērsti uz to, lai bērna uzraudzības pakalpojumus nevarētu sniegt persona, kas ir bijusi sodīta par 72.pantā norādītajiem pārkāpumiem un noziedzīgiem nodarījumiem. Bērna uzraudzības pakalpojuma sniedzējam ir noteikts pienākums pārbaudīt darbinieku atbilstību darbam ar bērniem un pieprasīt no Sodu reģistra izziņu par šo personu sodāmību. 
Tomēr normatīvajos aktos trūkst prasību, lai sniegtais bērnu uzraudzības pakalpojums, ja tā nav iestāde ar licenzētu programmu, būtu ne tikai drošs, bet arī kvalitatīvs. Tāpat spēkā esošās prasībās nav ņemta vērā bērnu uzraudzības pakalpojumu daudzveidība – faktiski tiek sniegti ne tikai īslaicīgi, bet arī ilglaicīgi pakalpojumi, ne tikai rotaļu un attīstības centros, bet arī, piemēram, privāto personu īpašumā.

Ņemot vērā, ka termins „bērnu uzraudzības pakalpojumu sniedzējs” nav definēts normatīvajos aktos un nav noteiktas higiēnas prasības šādu pakalpojumu sniedzējiem, Latvijas privāto pirmsskolu biedrība MK 2010.gada 26.oktobra sēdē (prot. Nr.55 14.§) ierosināja veikt grozījumus MK 2002.gada 27.decembra noteikumos Nr.596 „Higiēnas prasības izglītības iestādēm, kas īsteno pirmsskolas izglītības programmas”. Latvijas privāto pirmsskolu biedrība savu priekšlikumu pamatoja ar vienādu prasību izvirzīšanu izglītības iestādēm, kas īsteno pirmsskolas izglītības programmas un uzraudzības pakalpojumu sniedzējiem. Pamatojumā tika norādīts, ka epidemioloģiskās drošības risks visās vietās, kur bērni ilgstoši uzturas slēgtā kolektīvā un ciešā kontaktā vienam ar otru, ir vienāds. Pirmsskolas izglītības programmas apguve nerada papildus epidemioloģijas drošības riskus, tādēļ pirmsskolas izglītības iestādēm nav nepieciešams izvirzīt augstākas prasības, kā  uzraudzības pakalpojumu sniedzējiem. Pašreiz pēc spēkā esošiem normatīviem dokumentiem starp uzraudzības pakalpojumu sniedzējiem un iestādēm, kas īsteno pirmsskolas izglītības programmas ir negodīga konkurence, jo uzraudzības pakalpojumu sniedzējiem nav noteiktas higiēnas prasības, lai gan bērnu skaits grupā un uzturēšanās ilgums ir identisks. 

Valsts aģentūra „Latvijas Infektoloģijas centrs” nodrošina epidemioloģisko izmeklēšanu vietās, kurās tiek sniegti uzraudzības pakalpojumi pirmsskolas vecuma bērniem, saņemot informāciju no uzraudzības pakalpojuma sniedzēja par grupveida saslimšanas gadījumiem ar infekcijas slimībām. Veselības inspekcija katru gadu izstrādā uzraudzības plānu un nodrošina tādu objektu kontroli, kuriem noteiktas higiēnas prasības veselības jomu regulējošajos normatīvajos aktos. Tā kā uzraudzības pakalpojumu sniedzēji nav definēti un normatīvajos aktos nav noteiktas higiēnas prasības šādu pakalpojumu sniedzējiem, kā arī nav noteikta šo uzņēmumu reģistrācijas kārtība, plānveida uzraudzība netiek veikta.

Konkurences padomes 2009.gada 9.jūlija vēstulē Nr.1175 tika norādīts, ka, lai nodrošinātu vienlīdzīgas konkurences iespējas, nav pieņemami, ka specifiskas higiēnas prasības tiek noteiktas tikai iestādēm, kas īsteno pirmsskolas izglītības programmas, bet uz līdzīga rakstura bērnu uzraudzības pakalpojumu sniegšanas vietām tās netiek attiecinātas, ja vien tajās netiek īstenota pirmsskolas izglītības programma. Lai šo problēmu atrisinātu, Konkurences padome savā vēstulē izteica priekšlikumu izstrādāt higiēnas prasības, kas attiektos arī uz pirmsskolas vecuma bērnu izglītošanu/pieskatīšanu atkarībā no skaidriem, kvantitatīviem rādītājiem, piemēram, bērnu skaits, vecums, bērna maksimālais uzturēšanās ilgums iestādē diennaktī, sniegto pakalpojumu klāsts, nevis attiecinot šīs prasības nosacījumam par pirmsskolas izglītības programmas īstenošanu.

Valsts sekretāru 2010.gada 2.decembra sanāksmē tika izsludināts noteikumu projekts „Grozījumi MK 2002.gada 27.decembra noteikumos Nr.596 „Higiēnas prasības izglītības iestādēm, kas īsteno pirmsskolas izglītības programmas”” un tas tika izskatīts 2011.gada 10.marta Valsts sekretāru sanāksmē (2011.gada 10.marta protokols Nr.10, 31.§). 

Izstrādāto grozījumu mērķis bija vismaz daļēji atrisināt problēmu par vienādu higiēnas prasību noteikšanu izglītības iestādēm, kas īsteno pirmsskolas izglītības programmas un uzraudzības pakalpojumu sniedzējiem. Tika plānots papildināt noteikumus ar jauniem punktiem, nosakot, ka pirms uzraudzības pakalpojumu sniegšanas uzsākšanas, uzraudzības pakalpojumu sniedzējs informē par to Veselības inspekciju. Vienlaikus noteikumu projekts paredzēja atvieglot prasības bērnu uzraudzības pakalpojumu sniedzējiem, kuri pakalpojumus sniedz ierobežotā apjomā.

Tomēr ņemot vērā sanāksmē izteiktos viedokļus, tika nolemts noteikumu projektu izskatīšanai MK nevirzīt, vienlaikus  uzdodot Labklājības ministrijai kopīgi ar Veselības ministriju izstrādāt un labklājības ministram iesniegt MK noteiktā kārtībā grozījumus Bērnu tiesību aizsardzības likumā, definējot, kas ir bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzējs un paredzot deleģējumu MK noteikt prasības, tai skaitā higiēnas prasības, bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzējam. 

Saskaņā ar 2011.gada 5.jūlija MK protokola Nr.41 21.§ Labklājības ministrijai kopīgi ar Veselības ministriju ir uzdots izstrādāt likumprojektu par grozījumiem Bērnu tiesību aizsardzības likumā, definējot, kas ir bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzējs, un paredzot deleģējumu MK noteikt prasības, tai skaitā higiēnas prasības, bērnu uzraudzības pakalpojumu sniedzējiem plāna „Bērniem piemērota Latvija” (apstiprināts ar MK 2010.gada 9.jūnija rīkojumu Nr.324) 7.punktā paredzētā pasākuma ietvaros. (Plāna 7.punkta pasākums: „Lai veicinātu drošu un kvalitatīvu bērnu uzraudzības pakalpojumu attīstību, ir nepieciešams pilnveidot tiesisko regulējumu, kas reglamentē bērnu uzraudzības pakalpojumu sniegšanu”).
- Speciālistu kompetence bērnu tiesību jautājumos 
Atbilstoši likuma 20.panta pirmajai daļai speciālistiem, kuri izskata lietas, kas saistītas ar bērnu tiesību aizsardzību, ir jāapgūst speciālas zināšanas šajā jomā. Speciālo zināšanu apgūšanas kārtību un šo zināšanu saturu regulē MK 2005.gada 27.septembra noteikumi Nr.729 „Noteikumi par speciālu zināšanu apguves kārtību bērnu tiesību aizsardzības jomā un šo zināšanu saturu”. Vienlaikus bāriņtiesas darbinieki apgūst zināšanas par bērna tiesībām atbilstoši MK 2006.gada 5.decembra noteikumiem Nr.984 „Noteikumi par bāriņtiesas priekšsēdētāja, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieka un bāriņtiesas locekļa mācību programmas saturu un apmācības kārtību”. Jaunatnes lietu speciālisti speciālās zināšanas apgūst MK 2008.gada 16.decembra noteikumos Nr.1047 „Jaunatnes lietu speciālistu apmācības kārtība” noteiktajā kārtībā.

 Prasības speciālistiem apgūt zināšanas bērnu tiesību aizsardzības jomā izriet no ANO Bērnu tiesību komitejas ieteikumiem speciālistiem saņemt adekvātu apmācību. Komiteja ir uzsvērusi īpašo apmācības kursu (sākotnējo apmācību un apmācību darba vietās) nozīmi speciālistiem, kas strādā ar bērniem, minot dažādās rekomendācijās šādas grupas kā apmācību mērķauditoriju: tiesneši, juristi, tiesībsargājošo iestāžu darbinieki, ieslodzījuma vietu darbinieki, skolotāji, sociālie darbinieki, psiholoģiskā atbalsta sniedzēji ģimenēm ar bērniem, ārsti u.c. Tāpat arī Vispārējās diskusijas „Valsts vardarbība pret bērniem” laikā (2000.gada septembris) tika pieņemta rekomendācija, kurā „Komiteja iesaka Dalībvalstīm sadarbībā ar attiecīgajām nevalstiskajām organizācijām un nepieciešamības gadījumā meklējot starptautisku tehnisku palīdzību, nodrošināt apmācību bērnu tiesībās visām attiecīgajām profesionāļu grupām, ieskaitot, bet ne tikai, aprūpes un sociālos darbiniekus, medicīnas darbiniekus, juristus, tiesnešus, policijas un drošības spēku darbiniekus, soda izpildes institūciju darbiniekus utt. Šai apmācībai jānotiek ar starpdisciplīnu metodēm, kas veicina sadarbošanās pieeju, ietver atbilstošus cilvēktiesību standartus un nevardarbīgas disciplīnas metodes, veicina alternatīvas ievietošanai iestādēs un nodrošina informāciju par bērna attīstību, un pamatā, arī īpaši neaizsargāto bērnu grupu (minoritātes, bērni ar īpašām vajadzībām utt.) tiesības un vajadzības” (Pārskats par divdesmit piekto sesiju, 2000.gada septembris/ oktobris, CRC/C/100, 688.15 un 688.16 paragrāfi; Konvencijas par bērna tiesībām ieviešanas praksē rokasgrāmata, UNICEF, 597.lpp.). 

Attiecībā uz Latviju ANO Bērnu tiesību komitejas 2006.gada 28.jūnija ieteikumos par Otro periodisko ziņojumu CRC/C/LVA/CO/2 19(c).punktā tiek rekomendēts „palielināt pūles, lai nodrošinātu atbilstošu un sistemātisku apmācību bērnu tiesību jautājumos attiecīgo profesiju pārstāvjiem, kas strādā ar bērniem un ar bērnu jautājumiem, tostarp tiesnešiem, juristiem, tiesībaizsardzības iestāžu darbiniekiem, skolotājiem, veselības aprūpes speciālistiem un sociālajiem darbiniekiem”. 
Latvijā izdevumus par speciālistu apmācību sedz darba devējs vai pats speciālists, vienlaikus tiek piedāvātas iespējas iesaistīties valsts finansētajās apmācībās. Valsts finansēta speciālistu apmācība par dažādiem bērnu tiesību aizsardzības aspektiem tiek īstenota kopš 2005.gada Valsts programmas bērna un ģimenes stāvokļa uzlabošanai (turpmāk – valsts programma) ietvaros. Apmācības speciālistiem par darbu ar riska ģimenēm tika īstenotas 2005., 2006., 2007., 2008. un 2010.gadā. Apmācības speciālistiem par vardarbības ģimenē aspektiem tika īstenotas 2007., 2008., 2009., 2010.gadā. Tā, 2010.gadā tika īstenota speciālistu apmācība par vardarbības ģimenē aspektiem un starpsektorālo sadarbību (apmācīti 1090 speciālisti 26 pilsētās, 16 akadēmiskās stundas, piešķirtais finansējums – 11784,00 LVL), kā arī tiesnešu apmācība kompetences bērnu tiesību aizsardzībā un vardarbības ģimenē gadījumu samazināšanā paaugstināšanai (apmācīti 134 cilvēki 5 plānošanas reģionos, 16 akadēmiskās stundas, piešķirtais finansējums – 4694,80 LVL). Valsts finansētas speciālistu apmācības atbilstoši MK 2005.gada 27.septembra noteikumos Nr.729 „Noteikumi par speciālu zināšanu apguves kārtību bērnu tiesību aizsardzības jomā un šo zināšanu saturu” ietvertajam saturam tiek īstenotas arī 2011.gadā. 

Lai noskaidrotu, cik no pašvaldībās esošajiem speciālistiem jau ir apmācīti un cik lielam skaitam vēl būtu nepieciešamas apmācības, 2010.gada decembrī Labklājības ministrija veica visu pašvaldību aptauju. No 109 novadiem informāciju sniedza 54 pašvaldības, savukārt no 9 republikas pilsētām informāciju sniedza 6 (nesniedza – Daugavpils, Jēkabpils, Rīga). No sniegtās informācijas ir secināms, ka kopumā apmācības ir apguvuši 55% no visiem speciālistiem, par kuriem tika sniegta informācija (318 no 578). Tātad, apmācības būtu nepieciešamas vēl vismaz 260 cilvēkiem. Visvairāk apmācības ir nepieciešamas pašvaldību sociālo dienestu darbiniekiem darbā ar ģimenēm ar bērniem (71%; t.i. 91 no 129), nākamā grupa ir sociālie pedagogi un psihologi (84%; t.i. 47 no 56). Vienlaikus ir jāuzsver, ka šie dati ir aptuveni, jo daudzas pašvaldības, sniedzot ziņas par speciālistu skaitu, sīkāk nenorādīja mērķgrupas. Tāpat, pašvaldības nebija norādījušas, kur speciālisti bija apguvuši nepieciešamās zināšanas. 

Izvērtējot faktisko situāciju, secināms, ka minētie noteikumi ir nepilnīgi, jo vēl joprojām daudzi speciālisti zināšanas nav apguvuši. Viena no nepilnībām ir tā, ka noteikumi konkrēti nenosaka tās profesijas un amatus, kurām šīs zināšanas būtu jāapgūst. Tā, piemēram, praksē ir bijušas neskaidrības saistībā ar šo noteikumu 4.punktu par to, vai tiesnešiem būtu obligāti jāapgūst speciālas zināšanas un kas šo apmācību īstenos. 2010.gada 21.decembra Saeimas Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu komisijas Bērnu un jaunatnes lietu apakškomisijas deputāti ir secinājuši, ka ir nepieciešams pārskatīt speciālistu loku, kuriem jāapgūst zināšanas bērnu tiesību aizsardzības jautājumos, un Bērnu tiesību aizsardzības likumā jāveic grozījumi, lai uzliktu par pienākumu arī tiesnešiem apgūt speciālas zināšanas bērnu tiesību aizsardzības jomā. 

Vienlaikus, šis likuma pants pašreizējā redakcijā pilnībā neatbilst ANO Bērnu tiesību komitejas ieteikumiem, jo tas attiecas tikai uz speciālistiem, kuri izskata lietas, saistītas ar bērnu tiesību aizsardzību, nevis visiem speciālistiem,  kuri strādā ar bērniem un praktiski var pamanīt bērnu tiesību pārkāpumus.   

Šādi  speciālisti ir  sociālie pedagogi un psihologi, kuri strādā ar bērniem, jaunatnes lietu speciālisti, pašvaldību sociālā dienesta sociālie darbinieki darbam ar ģimenēm un bērniem, izglītības iestāžu vadītāji un vadītāju vietnieki audzināšanas darbā, vispārizglītojošo izglītības iestāžu pedagogi, ārpusģimenes aprūpes iestāžu sociālie darbinieki, sociālie rehabilitētāji, sociālie aprūpētāji, soda izciešanas vietu darbinieki (audzināšanas iestādes darbinieki), Valsts probācijas dienesta darbinieki. 

2009.gadā Tiesībsarga birojs veica pētījumu par vardarbību jeb mobingu skolās (http://www.tiesibsargs.lv/lat/petijumi_un_viedokli/petijumi/). Šī pētījuma ietvaros tika aptaujāti arī pedagogi par to, vai viņiem būtu nepieciešami papildus izglītojoši pasākumu par to, kā atklāt un risināt vardarbības (mobinga) gadījumus. 48% aptaujāto ir atbildējuši, ka šādi pasākumi būtu nepieciešami, 40% norādīja, ka šāda apmācība būtu nepieciešama tikai atsevišķiem pedagogiem, savukārt 10% norādīja, ka šāda papildu apmācība viņu vadītās izglītības iestādes pedagogiem nav nepieciešama. Tie iestāžu vadītāji (10%), kuri atzīmēja atbilžu variantu – cits variants, norādīja, ka šādi izglītojoši pasākumi būtu vērtīgi, ja tiktu piedāvāti bez maksas, ja tie tiktu nodrošināti visam skolas pedagogu kolektīvam, tādējādi nodrošinot vienādu izpratni par mobinga jautājumiem. Šajā pētījumā tika secināts, ka pedagogiem trūkst zināšanu mobinga atpazīšanai no parastām konfliktsituācijām, kā arī trūkst pieredzes, zināšanu un izpratnes par to, kā būtu jārīkojas mobinga konstatēšanas gadījumā. Savlaicīgi konstatētas mobinga pazīmes ļautu pareizi veikt sociāli pedagoģisko darbu un ātrāk novērst mobinga rašanos un tālāku attīstību. Līdz ar to, viena no pētījumā ietvertām rekomendācijām ir nodrošināt pedagogu apmācību bērnu tiesību jautājumos (organizēt seminārus, pieaicināt speciālistus).

Pašlaik lielā mērā pedagogu izglītošanu par bērnu tiesību jautājumiem ir uzņēmusies Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija. Inspekcija, veicot pārbaudes izglītības iestādēs un organizējot tikšanās ar izglītības iestāžu darbiniekiem, ir konstatējusi, ka pedagogiem trūkst izpratnes par valsts un pašvaldību institūciju kompetenci bērnu tiesību jautājumu nodrošināšanā. 2010.gadā inspekcija organizēja 16 seminārus 324 pedagogiem un speciālistiem, kā arī tika organizētas 98 tikšanās, kurās piedalījās 821 pedagogi, skolas atbalsta personāls un administrācijas pārstāvji, arī vecāki un bērni. Tāpat 2010.gadā inspekcija uzsāka kustību Draudzīga skola, kurā aicinātas piedalīties visas skolas, kas grib padarīt skolas vidi draudzīgāku bērniem un pedagogiem. Kustības ietvaros tika organizēti 6 reģionālie semināri un tajos piedalījās 152 pedagogi. Papildus kustības ietvaros notiek semināri par mediācijas izmantošanu konfliktsituāciju risināšanā izglītības iestādēs, šajos semināros piedalās gan pedagogi, gan bērni. 

- Psihologa atzinums tiesai 
Pašreiz praksē psihologa atzinumi par psiholoģiskās izpētes rezultātiem tiesai, bāriņtiesai, policijai un prokuratūrai lietās, kas saistītas ar bērnu tiesību aizsardzību,  bieži vien var būt ļoti atšķirīgas kvalitātes, kas neļauj tiesai pieņemt pamatotu lēmumu. Tā, Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas darbinieki, iepazīstoties ar psihologu sniegtajiem atzinumiem lietās par aizgādības vai saskarsmes tiesību realizēšanu, konstatējuši, ka atsevišķi atzinumi sagatavoti neprofesionāli. Šobrīd normatīvajos aktos nav noteiktas īpašas prasības psihologu kvalifikācijai un atzinuma saturam. Vienlaikus minētie atzinumi var būtiski ietekmēt bērnu tiesību ievērošanu gadījumos, kad tiek izskatītas lietas, kas skar bērnu tiesību vai interešu nodrošināšanu. 

- Vecāku pienākums neatstāt bērnu bez uzraudzības 
Saskaņā ar Civillikuma 177.pantu bērns līdz pilngadības sasniegšanai ir vecāku aizgādībā. Aizgādība ir vecāku tiesības un pienākums rūpēties par bērnu un viņa mantu un pārstāvēt bērnu viņa personiskajās un mantiskajās attiecībās. Rūpes par bērnu nozīmē viņa aprūpi, uzraudzību un tiesības noteikt viņa dzīvesvietu. Bērna uzraudzība nozīmē rūpes par bērna paša drošību un trešās personas apdraudējuma novēršanu. 

Likuma 24.panta sestajā daļā ir noteikts vecāku pienākums neatstāt bērnu līdz septiņu gadu vecumam bez pieaugušo vai personu, ne jaunāku par 13 gadiem, klātbūtnes. Vienlaikus Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 172.4 pantā ir noteikts, ka vecākus, vai personas, kas viņus aizstāj, var saukt pie administratīvās atbildības par bērna, kas nav sasniedzis septiņu gadu vecumu, atstāšanu bez uzraudzības. Jāatzīmē, ka spēkā esošajos normatīvajos aktos ir konstatēta neprecizitāte - likumā pienākums neatstāt bērnu bez uzraudzības ir noteikts tikai vecākiem, savukārt administratīvi sodīt par bērna atstāšanu bez uzraudzības ir iespējams ne tikai vecākus, bet arī personas, kas vecākus aizstāj.

         Pienākums nodrošināt bērna, kurš jau ir sasniedzis septiņu gadu vecumu, uzraudzību – t.i. rūpēties par bērna paša drošību  un trešās personas apdraudējuma novēršanu - pašlaik likumā vecākiem vai personām, kuru aprūpē bērns nodots, nav noteikts. Attiecīgi nav paredzēta arī administratīvā atbildība par šī pienākuma nepildīšanu. Tādēļ gadījumos, kad, piemēram, vecāku nolaidības dēļ, ilgstoši un apzināti nerūpējoties par bērnu, cieš bērna veselība vai dzīvība, viņus sodīt nav iespējams.  

- Aprūpes nodrošināšana bērnam pēc vecāku lūguma 
Likuma 29.pantā gadījumi, kad bērnam pēc vecāku lūguma tiek nodrošināta aprūpe pie ārpusģimenes aprūpes pakalpojuma sniedzēja, tiek nosaukti par ārpusģimenes aprūpi. Vienlaikus likuma 1.panta 7.punktā ir noteikts, ka ārpusģimenes aprūpe ir aprūpe, kas bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem tiek nodrošināta pie aizbildņa, audžuģimenē, bērnu aprūpes iestādē. Tādejādi likuma 29.pantā termins „ārpusģimenes aprūpe” tiek lietots neprecīzi, jo tajā ir aprakstīti gadījumi, kad aprūpe tiek nodrošināta bērniem, kuru vecākiem nav atņemtas aprūpes tiesības, un tā ir nepieciešama vecāka vai bērna veselības stāvokļa dēļ vai tādēļ, ka jaundzimušā māte ir nonākusi krīzes situācijā. 
- Samaksa par ārpusģimenes aprūpes pakalpojumiem 
Civillikuma 179.pantā ir noteikts vecāku pienākums uzturēt bērnu, kas nebeidzas, ja bērns nedzīvo kopā ar vienu no vecākiem vai abiem vecākiem. Savukārt 198.panta piektajā punktā ir noteikts, ka aizgādība izbeidzas, kad aizgādības tiesības vecākiem atņemtas ar tiesas spriedumu. Likuma 30.panta pirmajā daļā ir noteikts, ka vecākiem ir pienākums samaksāt par ārpusģimenes aprūpes pakalpojumiem. Ārpusģimenes aprūpes pakalpojumu samaksas kārtību un apmēru, kā arī kārtību kā valsts un pašvaldību iestādes atgūst līdzekļus par sniegtajiem ārpusģimenes aprūpes pakalpojumiem nosaka MK 2009.gada 22.decembra noteikumi Nr.1536 „Noteikumi par ārpusģimenes aprūpes pakalpojumu samaksas kārtību un apmēru”. Vienlaikus šajos noteikumos ir iekļautas tās vecāku grupas, kuras būtu atbrīvojamas no samaksas par ārpusģimenes aprūpes pakalpojumiem, kas savukārt nav minētas likumā.

 Valsts kontroles 2009.gada 22.oktobra revīzijas ziņojumā „Valsts un pašvaldību iestāžu darbība, nodrošinot līdzekļu atgūšanu par sniegtajiem ārpusģimenes aprūpes pakalpojumiem” tika atzītas normatīvo aktu nepilnības, jo, neiekļaujot atgūstamo līdzekļu apjomā maksājumus, kas veikti par ārpusģimenes aprūpi pie aizbildņa, netiek izpildīta likuma prasība, kas nosaka vecāku pienākumu samaksāt par sniegtajiem ārpusģimenes aprūpes pakalpojumiem. Viens no revīzijas ziņojumā ietvertiem ieteikumiem bija vērsts uz to, lai veiktu grozījumus normatīvajos aktos, paredzot iekļaut atgūstamo līdzekļu apjomā arī samaksu par ārpusģimenes aprūpi pie aizbildņa.  

- Bērnu aizsardzība sociālās rehabilitācijas iestādēs 
Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija vairakkārt ir saņēmusi informāciju no sociālās rehabilitācijas iestādēm, piemēram, krīzes centriem, par gadījumiem, kad personas, kuras vardarbīgi izturējušās pret bērnu, mēģinājušas sazināties ar iestādē ievietotajiem cietušajiem bērniem, kuri saņem nepieciešamo rehabilitāciju, lai draudētu, ietekmētu liecību sniegšanu kriminālprocesa ietvaros u.c. Pašlaik bērni, kas ievietoti sociālās rehabilitācijas iestādēs, pilnībā nav aizsargāti no vainīgās personas draudiem. 

- Viesģimenes pildīto pienākumu izvērtēšana 

Likuma 45.3 pantā ir izvirzīti nosacījumi viesģimenes statusa piešķiršanai laulātajiem vai personai, vienlaikus nosakot, ka viesģimenes statuss tiek piešķirts uz vienu gadu. Tomēr nav atrunāta kārtība, kā viesģimene var pagarināt savu statusu, kā arī nav atrunāta kārtība, kādos gadījumos bāriņtiesa var pieņemt lēmumu par viesģimenes statusa atņemšanu.

- Rehabilitācijas pakalpojuma pārtraukšana 
No prettiesiskām darbībām cietušiem bērniem tiek nodrošināts sociālās rehabilitācijas pakalpojums dzīvesvietā vai institūcijā. Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija ir konstatējusi situācijas, kad vecāki ievieto sociālās rehabilitācijas iestādē bērnu, kurš cietis no prettiesiskas darbības ārpus ģimenes, piemēram, vardarbības skolā. Savukārt iestāde, sniedzot sociālās rehabilitācijas pakalpojumus, atklāj, ka bērns iespējams ir cietis no vardarbības arī ģimenē. Vecāki, baidoties, ka rehabilitācijas procesa laikā varētu tikt gūti pierādījumi par vecāku vardarbību pret bērnu, var neļaut, lai bērnam tiktu sniegti rehabilitācijas pakalpojumi. Šādās situācijās iestādes darbiniekiem nav tiesību neļaut vecākiem pārtraukt rehabilitācijas pakalpojuma sniegšanu bērnam, ja vien vecākiem nav atņemtas bērna aprūpes tiesības. Tāpat iestādes darbiniekiem nav noteikts pienākums nekavējoties sniegt informāciju bāriņtiesai par aizdomām par iespējamo vardarbību pret bērnu ģimenē. 

Pēc Labklājības ministrijas apkopotās informācijas 2010.gadā 158 bērni pārtrauca sociālās rehabilitācijas pakalpojumu, pilnībā neizmantojot piešķirto sociālās rehabilitācijas kursa ilgumu. No tiem 36 (23%) bērni pārtrauca rehabilitācijas kursu pēc pašu (vecāku) iniciatīvas.

- Institūcijas, iesaistītās likumpārkāpumu profilakses darbā ar bērniem  

         Likuma 58.panta pirmajā daļā ir noteikts, ka pašvaldība sadarbībā ar bērnu vecākiem, izglītības iestādēm, valsts policiju, sabiedriskajām organizācijām un citām iestādēm veic likumpārkāpumu profilakses darbu. Vienlaikus jau pašreiz Valsts probācijas dienests (turpmāk – VPD), sadarbojoties ar pašvaldībām, veic likumpārkāpumu profilakses darbu attiecībā uz bērniem, kuri ir probācijas klienti. Normatīvie akti (Valsts probācijas dienesta likuma 4.panta pirmā daļā) konkrēti nosaka personu loku, kas kļūst par VPD klientiem. Ņemot vērā to, ka VPD profilakses funkciju veic regulāri ikdienā, nepieciešams šo institūciju minēt likuma 58.panta pirmajā daļā.          
- Terminu „uzraudzība” un „klātbūtne” precizēšana

Likuma 59.panta pirmās daļas 5.punktā ir noteikts, ka policijas iestādē nogādā bērnu, kurš nav sasniedzis 16 gadu vecumu un atrodas sabiedriskā vietā bez vecāku, aizbildņa, audžuģimenes vai viņu pilnvarotas pilngadīgas personas uzraudzības nakts laikā. Vienlaikus šī likuma 24.panta sestajā daļā ir noteikts vecāku pienākums neatstāt bērnu līdz septiņu gadu vecumam bez pieaugušo vai personu, ne jaunāku par 13 gadiem, klātbūtnes, bet likumprojekta 4.pantā ir noteikts vecāku vai personas, kuras aprūpē bērns nodots, pienākums  nodrošināt bērna no septiņu līdz trīspadsmit gadu vecumam uzraudzību, lai netiktu apdraudēta viņa dzīvība vai veselība. 

Terminu „klātbūtne” un „uzraudzība” nozīme ir atšķirīga, kur klātbūtne nozīmē fizisku atrašanos bērna tuvumā, savukārt  uzraudzība - darbības, lai nodrošinātu bērna drošību, ņemot vērā bērna briedumu un viņa spējas uzņemties atbildību par savu rīcību, kas ne vienmēr izpaužas kā pieaugušā fiziska klātbūtne. 

Vērtējot likuma 59.panta pirmās daļas 5.punkta būtību, secināms, ka bērniem, kuri nav sasnieguši 16 gadu vecumu, nakts laikā nav atļauts atrasties sabiedriskajā vietā bez pieaugušo pavadības, fiziskas klātbūtnes. Tādejādi, lietojot terminu „uzraudzība”, netiek precīzi izteikta šī panta būtība.

	3. 
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Valsts reģionālās attīstības aģentūras un Baltic institute of social Sciences pētījums „Par pirmsskolas izglītības iestāžu un alternatīvu bērnu pieskatīšanas pakalpojumu attīstību Latvijas plānošanas reģionos”, 2009.gads

http://www.vraa.gov.lv/uploads/petnieciba/petijumi/
PII_attistiba_GALA_zinojums.pdf 

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekta mērķis ir novērst Bērnu tiesību aizsardzības likuma nepilnības, lai risinātu augstākminētās problēmas. 

- Emocionālās vardarbības definīcijas paplašināšana (1.panta 12.punkts)
Likumprojektā piedāvāts paplašināt emocionālās vardarbības definīciju, nosakot, ka emocionālā vardarbība pret bērnu var izpausties kā vardarbīga izturēšanās pret tuvinieku bērna klātbūtnē.

- Bērnu uzraudzības pakalpojumu sniedzēja definēšana (1.panta 17.punkts)

Lai sekmētu piedāvāto aprūpes un izglītības pakalpojumu daudzveidību pirmsskolas vecuma bērniem un lai tie atbilstu ģimenes vajadzībām, lai nodrošinātu bērnu aprūpes pakalpojumu pieejamību visiem bērniem, kā arī, lai nodrošinātu godīgu konkurenci un samērīgu prasību noteikšanu izglītības iestādēm, kas īsteno pirmsskolas izglītības programmas, un uzraudzības pakalpojumu sniedzējiem, ir nepieciešams noteikt to subjektu loku, attiecībā uz kurām tiks izvirzītas prasības kvalitatīvai bērnu uzraudzības pakalpojumu nodrošināšanai. 

Likumprojektā iekļauta plaša  bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzēja definīcija.  

- Speciālistu kompetence bērnu tiesību jautājumos (20.panta pirmā un otrā daļa, Pārejas noteikumu 20.punkts)
Likumprojektā iekļauta jauna 20.panta redakcija, nosakot to personu loku, kurām ir nepieciešamas speciālas zināšanas bērnu tiesību aizsardzības jomā. Tāpat kā līdz šim, tie ir speciālisti, kuri izskata lietas, saistītas ar bērnu tiesību aizsardzību, vienlaikus, atbilstoši ANO Bērnu tiesību komitejas rekomendācijām, tiek iekļauti citi profesiju pārstāvji, kuri ikdienā strādā ar bērniem un var laicīgi pamanīt un novērst bērnu tiesību pārkāpumus, piemēram, vardarbību pret bērnu. Pārejas noteikumos ir iekļauts termiņš, līdz kuram speciālas zināšanas ir jāapgūst, ja līdz šim tas nebija izdarīts. 

         Apmācību nodrošināšana valsts vai pašvaldību iestāžu darbiniekiem ir jāorganizē iestādes vadītājam. Ņemot vērā to, ka šādas apmācības var radīt neplānotus izdevumus, likumprojektā  ir noteikts pārejas termiņš līdz 2015.gada 1.janvārim, kura laikā ir iespējams esošos finanšu līdzekļus saplānot tā, lai darbinieki, kuri izskata lietas, kas saistītas ar bērnu tiesību aizsardzību,  apgūtu nepieciešamās zināšanas. Vienlaikus Labklājības ministrija vērtēs iespēju nodrošināt daļai no speciālistiem apmācības ikgadējās Valsts programmas bērna un ģimenes stāvokļa uzlabošanai ietvaros.
- Psihologa atzinums tiesai (20.1 pants)
Lai nodrošinātu vienveidīgu praksi un to, ka psihologa atzinums par psiholoģiskās izpētes rezultātiem tiesai, bāriņtiesai, policijai un prokuratūrai lietās, kas saistītas ar bērnu tiesību aizsardzību, ir kvalitatīvs, kā arī ņemot vērā ārvalstīs pastāvošo praksi, ka atzinumus sniedz psihologi, kuriem ir atbilstoša izglītība un pieredze atzinumu sniegšanā supervizoru uzraudzībā,  likumā nepieciešams noteikt psihologu kvalifikāciju atzinumu sniegšanai, kā arī atzinumā norādāmo informāciju. Prasības psihologu, kuri ir tiesīgi sniegt atzinumu, kvalifikācijai ir izstrādātas, ņemot vērā likumprojektā „Psihologu profesionālās darbības likums” (atbalstīts Saeimā pirmajā lasījumā 2011.gada 8.jūlijā) iekļautas prasības. 
- Vecāku pienākums neatstāt bērnu bez uzraudzības (24.panta sestā un septītā daļa)
Likumprojekts precizē 24.panta sesto daļu, lai pienākums neatstāt bērnu līdz septiņu gadu vecumam bez pieaugušo vai personu, ne jaunāku par 13 gadiem, klātbūtnes būtu attiecināms ne tikai uz vecākiem, bet arī uz personām, kuras aprūpē bērns nodots (piemēram, vecvecāki vecāku prombūtnes laikā). Tādejādi šis pienākums tiks saskaņots ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā iekļauto atbildību.

Likumprojekts papildina likuma 24.pantu ar septīto daļu ar vecāku vai personas, kuras aprūpē bērns nodots, pienākumu nodrošināt bērniem no 7 līdz 13 gadu vecumam tādu uzraudzību, lai netiktu apdraudēta viņu dzīvība vai veselība. Bērna vecuma robežas, kad nepieciešams nodrošināt bērna uzraudzību, ir noteiktas, ņemot vērā to, ka patlaban 13 gadus veca persona var pieskatīt 7 gadus vecu bērnu, respektīvi spēj izvērtēt apdraudējuma riskus jaunāka bērna veselībai vai dzīvībai.  

Balstoties uz šo likumā iekļauto pienākumu ir nepieciešams papildināt Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksu ar atbildību par nepieciešamās uzraudzības nenodrošināšanu, ja tā rezultātā ir apdraudēta bērna dzīvība vai veselība. 

- Aprūpes nodrošināšana bērnam pēc vecāku lūguma (29.pants)
Likumprojekts precizē 29.pantu atbilstoši ārpusģimenes aprūpes definīcijai, ņemot vērā to, ka aprūpi, kura tiek nodrošināta bērnam pie ārpusģimenes pakalpojuma sniedzēja, nevar uzskatīt par ārpusģimenes aprūpi, bet gan par sociālās palīdzības veidu krīzes situācijā vai īpašos, no vecākiem neatkarīgos apstākļos.

- Samaksa par ārpusģimenes aprūpes pakalpojumiem (30.pants, 35.panta trešā daļa)
Likuma 30.pants ir izteikts jaunajā redakcijā, ņemot vērā Valsts kontroles 2009.gada 22.oktobra revīzijas ziņojumā „Valsts un pašvaldību iestāžu darbība, nodrošinot līdzekļu atgūšanu par sniegtajiem ārpusģimenes aprūpes pakalpojumiem”  norādīto, ka atgūstamo līdzekļu apjomā ir nepieciešams iekļaut arī samaksu par ārpusģimenes aprūpi pie aizbildņa. Tāpat pants ir papildināts ar tām vecāku grupām, kuras atbrīvojamas no samaksas par bērna ārpusģimenes aprūpes pakalpojumiem. Pēc šo grozījumu stāšanās spēkā būs nepieciešams atbilstoši precizēt MK 2009.gada 22.decembra noteikumus Nr.1536 „Noteikumi par ārpusģimenes aprūpes pakalpojumu samaksas kārtību un apmēru”.

Savukārt, lai novērstu pretrunas, kas var rasties Civillikuma 179. un 198.pantu interpretācijā, likumprojektā ir iekļauta ceturtā daļa, ka pienākums gādāt par bērna uzturēšanu nebeidzas, ja vecākiem ar tiesas spriedumu atņemtas aizgādības tiesības.

Likuma 35.pants ir papildināts ar trešo daļu, izpildot Valsts kontroles revīzijas ziņojumā norādīto.

- Bērnu aizsardzība sociālās rehabilitācijas iestādēs (40.pants)
Lai nodrošinātu cietušo bērnu, kas saņem sociālās rehabilitācijas pakalpojumu, tiesību aizsardzību, piemēram, aizsargātu bērnu no vainīgās personas draudiem,  likumprojekts paredz piešķirt tiesības sociālās rehabilitācijas iestādes vadītājam bērnu pārmeklēt vai pārbaudīt bērnam adresēto korespondenci vai sūtījumu.

- Viesģimenes pildīto pienākumu izvērtēšana (45.3 pants)
Likumprojekts precizē 45.3 pantu,  ņemot vērā to, ka nav lietderīgi katru gadu no jauna piešķirt viesģimenes statusu. Tāpat tiek atrunāti tie gadījumi, kad bāriņtiesai ir jāpieņem lēmums par viesģimenes statusa atņemšanu vai izbeigšanu. 

- Prasības bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzējam (50.3 pants)
Likumprojektā tiks noteikts vecāku vai personas, kuras aprūpē bērns nodots, pienākums sava prombūtnes laikā nodrošināt bērnu līdz 7 gadu vecumam uzraudzību – pie uzticamas personas vai pie bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzēja.

Likumprojekts paredz noteikt 50.3 pantā deleģējumu izstrādāt MK noteikumus, lai noteiktu prasības uzraudzības pakalpojuma sniedzējam (tā darbiniekiem).

Tāpat tiek precizēts, ka uz bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzēju (tā darbiniekiem) ir attiecināmi šā likuma 72.pantā noteiktie ierobežojumi un likumisko pārstāvju tiesības iepazīties ar dokumentāciju, kas apliecina šo prasību izpildi.  

- Rehabilitācijas pakalpojuma pārtraukšana (52.panta 3.1 daļa)
Likumprojekts paredz, ka gadījumos, kad rehabilitācijas pakalpojuma turpināšana ir bērna interesēs, bet likumisko pārstāvju vēlme to pārtraukt ir saistīta, iespējams, ar viņu pašu vardarbību pret bērnu, bāriņtiesa varēs pieņemt vienpersonisko lēmumu saskaņā ar Bāriņtiesu likuma 23.pantu. Pēc šāda lēmuma pieņemšanas būs iespējams turpināt sniegt bērnam sociālas rehabilitācijas pakalpojumu, pamatojoties uz sociālā dienesta atbilstošu lēmumu. 

- Institūcijas,  iesaistītās likumpārkāpumu profilakses darbā ar bērniem (58.panta pirmā daļa)
          Likumprojekts paredz minēt VPD līdzās citām institūcijām, kuras ir iesaistītas pašvaldību organizētajā profilakses darbā. VPD kompetencē ir bērni, kuri ir probācijas klienti, tādejādi VPD normatīvajos aktos noteiktā kompetence netiks pārsniegta.
- Terminu „uzraudzība” un „klātbūtne” precizēšana (59.panta pirmās daļas 5.punkts)

  Likumprojekts paredz aizvietot vārdu „uzraudzība” ar vārdu „klātbūtne”, lai precīzāk atspoguļotu aizliegumu bērniem, kuri nav sasnieguši 16 gadu vecumu, nakts laikā atrasties sabiedriskajā vietā bez pieaugušo pavadības, fiziskas klātbūtnes.


	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija; Veselības ministrija

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Likumprojekts šo jomu neskar
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	II Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	       Bērni, tai skaitā bērni no sociāla riska grupām un bērni, kuri cieš no vardarbības.

       Pēc Centrālās statistikas pārvaldes datiem uz 01.01.2010. Latvijas iedzīvotāju skaits vecumā no 0 līdz 17 gadiem bija 387189 (apm. 17,2% no visu iedzīvotāju skaita). Kopā valstī ir aptuveni 179 235 ģimenes ar bērniem (pēc Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras datiem par ģimenes valsts pabalstu pieprasītāju skaitu uz 01.04.2011.).

	2. 
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējuma arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Citas sabiedrības grupas:

- pirmsskolas vecuma bērnu vecāki (aptuvenais bērnu skaits šajā vecuma grupā ir 154000, vecāku skaitu noteikt nav iespējams);

- valsts un pašvaldību institūciju speciālisti, kuri strādā ar nepilngadīgajiem vai izskata lietas, kas saistītas ar bērna tiesību aizsardzību vai skar bērnu tiesību un interešu nodrošināšanu, kā arī izglītības iestādēs strādājošie pedagogi;

- privātpersonas un komersanti, kuri sniedz bērnu uzraudzības pakalpojumus (skaitu nav iespējams noteikt, jo komersantiem LR Uzņēmumu reģistrā nav nepieciešams norādīt savu darbības veidu);

- aizbildņi (uz 31.12.2010. aizbildņu ģimenēs atradās 5565 bērni un 2010.gadā vidēji mēnesī atlīdzību par aizbildņa pienākumu pildīšanu saņēma 4321 aizbildnis). 

	3. 
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	- Netiešā regulējuma finansiāla ietekme, pēc attiecīgo MK noteikumu izstrādes, varētu rasties tiem bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzējiem, kuri pašlaik nav reģistrēti kā pirmsskolas izglītības iestādes un uz kuriem līdz ar to ir attiecināmas tikai vispārējās prasības. Var prognozēt, ka, MK noteikumos paredzot stingrākas prasības un iestrādājot atbilstošu kontroles mehānismu, sākotnēji daļai no bērnu uzraudzības pakalpojumu sniedzējiem būtu nepieciešami papildus līdzekļi, lai nodrošinātu prasībām atbilstošu vidi. Precīza informācija par bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzēju skaitu nav iegūstama, jo no Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra reģistros veiktajiem ierakstiem nevar to uzzināt.
- Netiešā regulējuma finansiāla ietekme varētu būt atsevišķām valsts un pašvaldību speciālistu grupām, kurām būs jāapgūst speciālas zināšanas bērnu tiesību aizsardzības jomā (likumprojekta 20.pants). Vienlaikus tiem speciālistiem, kuri izskata lietas, kas saistītas ar bērna tiesību aizsardzību, šāds pienākums jau pašlaik ir noteikts likumā un tādēļ nekādu papildus finansiālo ietekmi neradīs.

- Likumprojektam būs finansiālā ietekme uz personām, no kurām tiks piedzīti līdzekļi par bērna ārpusģimenes aprūpes pakalpojumiem pie aizbildņa. Detalizētāk šis jautājums aprakstīts anotācijas III sadaļas 7.punktā.

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	        Paredzams, ka likumprojektā ietvertas normas ļaus labāk un pilnvērtīgāk nodrošināt bērnu tiesību ievērošanu atbilstoši ANO Konvencijai par bērna tiesībām, īpaši bērnu no sociāla riska grupām tiesības un bērnu, kuri cieš no vardarbības, tiesības.

        Tāpat bērniem un viņu vecākiem tiks nodrošinātas plašākas iespējas saņemt kvalitatīvus uzraudzības pakalpojumus. Vienlaikus bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzējiem tiks nodrošināta godīga konkurence un samērīgas prasības atbilstoši sniegtā pakalpojuma veidam. 

          Atbilstoši ANO Konvencijai par bērna tiesībām par tiks precizēts  speciālistu, kuri strādā ar bērniem vai izskata lietas, kas saistītas ar bērna tiesību aizsardzību vai skar bērnu tiesību un interešu nodrošināšanu, pienākums apgūt speciālas zināšanas. 

          Savukārt bērniem Latvijā tiks veicināta to tiesību ievērošana un pārkāpumu pret bērniem prevencija. Paredzams, ka lielāks skaits bērnu, kuri atrodas aizbildnībā, saņems uzturlīdzekļus. 

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Likumprojekts šo jomu neskar

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Likumprojekts šo jomu neskar

	7. 
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	III Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	
	(tūkst. latu)

	Rādītāji
	2011
	Turpmākie trīs gadi

	
	
	2012
	2013
	2014

	
	Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam
	Izmaiņas kārtējā gadā salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam
	Izmaiņas salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	Izmaiņas salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	Izmaiņas salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
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	1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi
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	2. Budžeta izdevumi:
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	3. Finansiālā ietekme:
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	4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)
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	5. Precizēta finansiālā ietekme:
	x
	
	
	
	

	5.1. valsts pamatbudžets
	
	
	
	
	

	5.2. speciālais budžets
	
	
	
	
	

	5.3. pašvaldību budžets 
	
	
	
	
	

	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

	6.1. Detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. Detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	Bērnu tiesību aizsardzības likuma 35.panta trešajai un ceturtajai daļai, nosakot vecāku pienākumu maksāt aizbildnim uzturlīdzekļus, kā arī aizbildņa pienākumu nodrošināt to, ka bērns saņem no saviem vecākiem uzturlīdzekļus, varētu būt ietekme uz budžetu, taču tā nav precīzi aprēķināma vairāku iemeslu dēļ;

- Nav iesējams prognozēt, cik daudz vecāku maksās uzturlīdzekļus labprātīgi.

 Gadījumos, kad vecāki labprātīgi vai izpildot tiesas nolēmumu maksā uzturlīdzekļus aizbildnim, valsts vai pašvaldību budžeta ieņēmumi vai izdevumi nemainās – aizbildņi turpina saņemt pabalstu ar aizbildņa pienākumu pildīšanu un pabalstu aizbildnim par bērna uzturēšanu. 

- Nav iespējams prognozēt, cik daudziem aizbildņiem uzturlīdzekļi tiks izmaksāti no Uzturlīdzekļu garantiju fonda (turpmāk – UGF).

Gadījumos, kad tiesas nolēmuma par uzturlīdzekļu piedziņu izpilde Civilprocesa likumā noteiktajā kārtībā ir atzīta par neiespējamu un aizbildnim tiek izmaksāti uzturlīdzekļi no UGF, pabalsts par bērna uzturēšanu tiek samazināts par uzturlīdzekļu pabalsta apmēru. Šajos gadījumos valsts budžeta ieņēmumi un izdevumi visticamāk nemainīsies, ņemot vērā to, ka pabalsta aizbildnim par bērna uzturēšanu apmērs ir 32Ls, savukārt uzturlīdzekļu apmērs, ko izmaksā UGF, bērniem līdz 7 gadu vecumam ir 30Ls, bērniem no 7 gadu vecuma ir 35Ls.

- Nav iespējams prognozēt, no cik daudziem vecākiem varēs piedzīt izmaksātās summas.

Šīs likumprojekta normas ieviešanas rezultātā valsts budžeta ieņēmumi pieaugs tajos gadījumos, kad būs iespējams atgūt uzturlīdzekļos izmaksātas summas. Pašlaik ir problemātiski nodrošināt samaksas par ārpusģimenes aprūpes pakalpojumiem atgūšanu no vecākiem atbilstoši MK 2009.gada 22.decembra noteikumiem Nr.1536 “Noteikumi par ārpusģmenes aprūpes pakalpojumu samaksas kārtību un apmēru”, jo tiem vecākiem, kuru bērni nonāk ārpusģimenes aprūpē, lielākoties nav ienākumu un īpašuma, pret kuru piedziņu var vērst. Analoģiski var paredzēt, ka arī uzturlīdzekļus nebūs iespējams piedzīt no lielākās daļas to vecāku, kuru bērni atrodas pie aizbildņiem, vienlaikus  precīzākās prognozes nav iespējams sniegt.


	IV Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	- Mainoties deleģējumam (likuma 20.panta trešā daļa), būs nepieciešams izstrādāt MK noteikumus, lai noteiktu speciālo zināšanu bērnu tiesību aizsardzības jomā saturu, apjomu un apgūšanas kārtību. Stājoties spēkā jauniem noteikumiem, par spēku zaudējušiem tiks atzīti MK 2005.gada 27.septembra noteikumi Nr.729 „Noteikumi par speciālu zināšanu apguves kārtību bērnu tiesību aizsardzības jomā un šo zināšanu saturu”. Noteikumos tiks diferencēta speciālo zināšanu apguves kārtība, apjoms un tēmas katrai speciālistu grupai. Vienlaikus tiks paredzēta iespēja speciālas zināšanas apgūt kā daļu no plašākas izglītības programmas, tādējādi topošiem speciālistiem šīs zināšanas būs iespējams apgūt bez papildus izmaksām. 

Noteikumu projekts tiks izstrādāts un iesniegts izskatīšanai Ministru kabinetā pēc likumprojekta atbalstīšanas Saeimā 2.lasījumā. 
- Saskaņā ar 2011.gada 17.novembra Valsts sekretāru sanāksmes protokolā Nr.45 25.§ noteikto tuvojoties pārejas perioda beigām (2015.gada 1.janvāris) Labklājības ministrija sagatavos grozījumus Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā, paredzot administratīvo atbildību valsts vai pašvaldību iestādes vadītājam, ja viņš nav nodrošinājis, ka lietas, kas saistītas ar bērnu tiesību aizsardzību, izskata speciālists, kuram ir speciālās zināšanas šajā jomā.
- Atbilstoši likumprojektā noteiktajam (likuma 24.panta septītā daļa) Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksu būs nepieciešams papildināt ar atbildību vecākiem, ja bērnam no septiņu gadu līdz trīspadsmit gadu vecumam netiek nodrošināta uzraudzība un tā rezultātā tiek apdraudēta viņa dzīvība un veselība.

Likumprojekts „Grozījums Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā” tiks iesniegts izskatīšanai Ministru kabinetā pēc atkārtotās saskaņošanas ar iesaistītām institūcijām. 

- Atbilstoši likumprojektā noteiktajam (likuma 30.panta pirmā daļa) būs nepieciešams veikt grozījumus MK 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1536 „Noteikumi par ārpusģimenes aprūpes pakalpojumu samaksas kārtību un apmēru”.

Noteikumu projekts tiks izstrādāts un iesniegts izskatīšanai Ministru kabinetā pēc likumprojekta atbalstīšanas Saeimā 2.lasījumā. 

- Stājoties grozījumiem Civillikumā, kuri pašlaik tiek izstrādāti, lai izpildītu Satversmes tiesas 2010.gada 27.decembra spriedumā lietā Nr.2010-38-01 norādīto, būs nepieciešams izstrādāt grozījumus Bērnu tiesību aizsardzības likuma 30.panta trešajā daļā, lai noteiktu atbrīvojumu no samaksas par bērna ārpusģimenes pakalpojumiem tām personām, kuras līdz minētā Satversmes tiesas sprieduma stāšanās spēkā tika atzītas par rīcībnespējīgām garīgas slimības vai plānprātības dēļ. 

Likumprojekts tiks izstrādāts pēc grozījumu Civillikumā pieņemšanas Saeimā. 

- Atbilstoši likumprojektā noteiktajam (likuma 50.3 panta otrā daļa) būs nepieciešams izstrādāt MK noteikumus, lai noteiktu prasības uzraudzības pakalpojuma sniedzējam (tā darbiniekiem), tai skaitā viņa kvalifikācijai, pakalpojuma sniegšanas vietas higiēnas, drošuma un aprīkojuma prasības, pakalpojuma sniegšanas kārtību, kārtību, kādā uzraudzības pakalpojuma sniedzējs paziņo par pakalpojuma sniegšanas vietu, uzraudzībā pieņemto maksimāli pieļaujamo bērnu skaitu un citus pakalpojuma sniegšanas noteikumus.

Tāpat noteikumos tiks atrunāti pakalpojuma sniegšanas veidi, piemēram, ilglaicīgs bērnu uzraudzības pakalpojums (tiek nodrošināta bērna pieskatīšana ilgāka par 4 stundām) un īslaicīgs bērnu uzraudzības pakalpojums (tiek nodrošināta bērnu pieskatīšana līdz 4 stundām) un higiēnas, drošības un aprīkojuma prasības uzraudzības pakalpojuma sniedzējam atkarībā no tā, vai šis pakalpojums ir īslaicīgs vai ilglaicīgs un atkarībā no bērna pieskatīšanas vietas. 

          Noteikumos tiks iekļautas prasības bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzēja kvalifikācijai un prasmēm, kā arī  prasības, kuras pašlaik ir iekļautas likuma 50.3 panta ceturtajā, piektajā, sestajā, septītajā daļā. 
Lai nodrošinātu sniegtā pakalpojuma drošību, bērnu uzraudzības pakalpojumu sniedzējiem atkarībā no sniegtā pakalpojuma veida tiks noteikts pienākums reģistrēt iestādi izglītības iestāžu reģistrā un licenzēt programmu, saņemt Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta atzinumu par vietas atbilstību ugunsdrošības prasībām, saņemt Veselības inspekcijas atzinumu un reģistrēt Pārtikas un veterinārajā dienestā ēdināšanas pakalpojumu. Gadījumā, ja uzraudzības pakalpojuma sniedzējs ir fiziska persona,  pienākumi varētu tikt noteikti tikai gadījumos, kad uzraudzība notiek ārpus pieskatāmā bērna dzīves vietas. 

Noteikumu projekts tiks izstrādāts un iesniegts izskatīšanai Ministru kabinetā pēc likumprojekta atbalstīšanas Saeimā 2.lasījumā. 
- Nosakot prasības bērnu uzraudzības pakalpojumu sniedzējiem, būs nepieciešams veikt grozījumus MK 2001.gada 27.novembra noteikumos Nr.494 „Noteikumi par darbiem, kas saistīti ar iespējamu risku citu cilvēku veselības un kuros nodarbinātās personas tiek pakļautas obligātajām veselības pārbaudēm”, tos attiecinot arī uz uzraudzības pakalpojumu sniedzējiem ārpus pirmsskolas izglītības iestādes un interešu izglītības iestādes.

Noteikumu projekts tiks izstrādāts un iesniegts izskatīšanai Ministru kabinetā pēc likumprojekta atbalstīšanas Saeimā 2.lasījumā. 

Labklājības ministrija ir atbildīga par augstāk minēto noteikumu izstrādi; līdzatbildīgas ministrijas ir VM, TM, IZM un citas. 
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