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Likumprojekta „Grozījumi Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts „Grozījumi Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā” (turpmāk – likumprojekts) ir izstrādāts, lai pārņemtu Padomes 2009.gada 25.maija direktīvas Nr.2009/50/EK par trešo valstu valstspiederīgo ieceļošanu un uzturēšanos augsti kvalificētas nodarbinātības nolūkos (turpmāk – Direktīva Nr.2009/50/EK) prasības attiecībā uz vienlīdzīgu tiesību uz informācijas un palīdzības pakalpojumu pieejamību, ko sniedz nodarbinātības dienesti (Latvijā – Nodarbinātības valsts aģentūra; turpmāk – NVA) un sociālajām garantijām bezdarba periodā jeb laikā, kad persona ir zaudējusi darba ņēmēja statusu (turpmāk – bezdarba periods), ES zilās kartes turētājiem.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Direktīva Nr.2009/50/EK paredz, ka dalībvalstij ir jānodrošina ES zilo karšu turētājiem, kuri ir trešo valstu valstspiederīgie, kuri ieceļo un uzturas dalībvalstī augsti kvalificētas nodarbinātības nolūkos (turpmāk – ES zilās kartes turētāji), vienlīdzīga attieksme sociālā nodrošinājuma jomā ar attiecīgās valsts iedzīvotājiem, tostarp pagaidu bezdarba gadījumā (Direktīvas Nr.2009/50/EK Preambulas 18.punkts).

Direktīvas pārņemšanas termiņš ir 2011.gada 19.jūnijs.
Šobrīd Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā (turpmāk – Likums) nav iestrādāts tiesiskais regulējums, lai ES zilās kartes turētājiem sniegtu atbalstu vēl atrodoties darba ņēmēja statusā vai šo personu bezdarba periodā:
 - Likuma 2.pantā nav noteikts atbalsts ES zilās kartes turētājiem, lai šīm personām būtu vienlīdzīgas tiesības uz informācijas un palīdzības pakalpojumu pieejamību, ko sniedz NVA un tiesības uz sociālajām garantijām bezdarba periodā, ciktāl tas noteikts Direktīvā Nr.2009/50/EK;

- Likuma 10.pantā nav noteikts tiesiskais regulējums, lai ES zilās kartes turētājiem būtu tiesības uz bezdarbnieka statusu;

  - Likuma 12.pantā nav noteikts tiesiskais regulējums, lai ES zilās kartes turētājiem varētu noņemt bezdarbnieka statusu Direktīvā Nr.2009/50/EK paredzētajos gadījumos - ir pagājuši trīs nepārtraukti mēneši kopš persona ir zaudējusi darba ņēmēja statusu ES zilās kartes derīguma termiņa laikā un persona darba ņēmēja statusu zaudē vairāk nekā vienu reizi ES zilās kartes derīguma termiņa laikā.

- Likuma 15.pantā nav noteikts tiesiskais regulējums, lai ES zilās kartes turētājiem būtu tiesības uz darba meklētāja statusu un nav noteikts tiesiskais regulējums, lai ES zilās kartes turētājiem varētu noņemt darba meklētāja statusu Direktīvā Nr.2009/50/EK paredzētajos gadījumos - ir pagājuši trīs nepārtraukti mēneši kopš persona ir zaudējusi darba ņēmēja statusu ES zilās kartes derīguma termiņa laikā un persona darba ņēmēja statusu zaudē vairāk nekā vienu reizi ES zilās kartes derīguma termiņa laikā.

Lai ES zilās kartes turētājiem kartes derīguma termiņa laikā uzturoties Latvijā, nodrošinātu vienlīdzīgas tiesības ar dalībvalsts iedzīvotājiem uz informācijas un palīdzības pakalpojumu pieejamību NVA, iesaisti aktīvajos nodarbinātības un bezdarba samazināšanas preventīvajos pasākumos un tiesības uz sociālajām garantijām bezdarba periodā, ir jāpapildina spēkā esošais tiesiskais regulējums Likumā, lai nodrošinātu Direktīvas Nr.2009/50/EK obligāto prasību pārņemšanu Latvijas Republikas normatīvajos aktos.

	3. 
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekta mērķis ir Direktīvas Nr.2009/50/EK prasību pārņemšana.
Ar grozījumiem Likumā ES zilās kartes turētājiem kartes derīguma termiņa laikā uzturoties Latvijā paredzēts piešķirt vienlīdzīgas tiesības uz informācijas un palīdzības pakalpojumu pieejamību NVA kā jebkurai personai Latvijā, kurai šāda palīdzība ir nepieciešama. 
Ar grozījumiem Likumā ES zilās kartes turētājiem kartes derīguma termiņa laikā uzturoties Latvijā paredzēts piešķirt kā jebkurai personai Latvijā, kura ir ieguvusi bezdarbnieka statusu vai darba meklētāja statusu, vienlīdzīgas tiesības uz sociālajām garantijām bezdarba periodā un iesaisti aktīvajos nodarbinātības un bezdarba samazināšanas preventīvajos pasākumos, ja šo pasākumu dalības ilgums nepārsniedz plānoto bezdarba reģistrācijas periodu.
Ar grozījumiem Likumā ES zilās kartes turētājiem kartes derīguma termiņa laikā uzturoties Latvijā paredzēts piešķirt kā jebkurai personai Latvijā, kura uzskatāma par bezdarba riskam pakļauto personu, vienlīdzīgas tiesības iesaistīties bezdarba samazināšanas preventīvajos pasākumos.
Direktīvas Nr.2009/50/EK 14.panta 1.punkta g) apakšpunktā minētās tiesības uz vienlīdzīgu piekļuvi informācijai un pakalpojumiem, ko sniedz nodarbinātības dienesti (Latvijā – NVA), ES zilās kartes turētājiem tiks nodrošinātas tāpat kā jebkurai personai, kurai šāda informācija ir nepieciešama, vai kura atrodas darba ņēmēja statusā vai šo personu bezdarba periodā.
Šīm personām būs vienlīdzīgas tiesības bez maksas saņemt NVA informāciju par brīvajām darba vietām un ar tām saistītajām kvalifikācijas un citām prasībām, karjeras konsultācijas bezdarba gadījumā un EURES konsultantu konsultācijas. 

Lai ES zilās kartes turētāji varētu izmantot daudz plašāku NVA piedāvāto pakalpojumu klāstu un bezdarba periodā varētu saņemt finansiālu atbalstu, šīm personām kā jebkuram bezdarbniekam būs tiesības iegūt bezdarbnieka statusu vai darba meklētāja statusu pēc reģistrācijas NVA.
Šīm personām tiesības uz sociālajām garantijām bezdarba gadījumā tiek pilnībā nodrošinātas, piešķirot personai bezdarbnieka statusu, turklāt visi NVA pakalpojumi, kuri tiek piedāvāti personām, kuras ieguvušas darba meklētāja statusu, tiek piedāvāti arī personām, kuras ieguvušas bezdarbnieka statusu, tikai šīm personām NVA piedāvāto pakalpojumu klāsts ir daudz plašāks, jo personām, atrodoties darba meklētāja statusā, nav tiesību saņemt pabalstu bezdarba gadījumam. 
ES zilās kartes turētājiem tiks nodrošināta vienlīdzīga pieeja NVA pakalpojumiem kā jebkurai personai, kuru saskaņā ar šo Likumu un 2011.gada 25.janvāra Ministru kabineta noteikumiem Nr.75 „Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem” (turpmāk – MK noteikumi Nr.75) var uzskatīt par bezdarba riskam pakļauto personu, arī tajos gadījumos, kad šīs personas atrodas darba ņēmēja statusā, bet pastāv risks zaudēt šo darba ņēmēja statusu. 

Šāds Likuma regulējums ES zilās kartes turētājiem neierobežo personas tiesības un brīvu izvēli uz pieejamību informācijai, pakalpojumiem un sociālajām garantijām, kamēr ES zilās kartes turētājiem ir likumīgas tiesības uzturēties Latvijā un šīs tiesības nav pretrunā ar Direktīvas Nr.2009/50/EK prasībām un imigrācijas jomu regulējošajiem normatīvajiem aktiem.
Ņemot vērā ES zilās kartes turētāju uzturēšanās atļaujas ierobežojumus un Direktīvas Nr.2009/50/EK prasības, šīm personām ar grozījumiem Likumā tiek noteikti ierobežojumi, atrodoties bezdarbnieka vai darba meklētāja statusā, attiecībā uz iesaisti aktīvajos nodarbinātības un bezdarba samazināšanas preventīvajos pasākumos, ja šo pasākumu dalības ilgums pārsniedz plānoto bezdarba reģistrācijas periodu, lai nenotiktu finanšu līdzekļu nelietderīga izlietošana, iesaistot šīs personas tādos NVA aktīvajos nodarbinātības un bezdarba samazināšanas preventīvajos pasākumos, kuru ilgums pārsniedz trīs mēnešus vai kuru pasākumu mērķis neatbilst ES zilās kartes turētāju, mērķgrupai.
ES zilās kartes turētājiem, iegūstot bezdarbnieka statusu, aktīvo nodarbinātības un bezdarba samazināšanas preventīvo pasākumu ietvaros,  būs tiesības saņemt bezmaksas karjeras konsultācijas (finansējums no valsts pamata budžeta) un tiesības iesaistīties neformālās izglītības programmu apguvē (Eiropas Sociālā fonda līdzfinansējums Darbības programmas 2007.-2013.gadam „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 1.3.prioritātes „Nodarbinātības veicināšana un veselība darbā” 1.3.1.1.3.apakšaktivitātes „Bezdarbnieku un darba meklētāju apmācība” 2.kārtas ietvaros) un konkurētspējas paaugstināšanas pasākumos (finansējums no nodarbinātības speciālā budžeta). 

ES zilās kartes turētājiem, iegūstot darba meklētāja statusu, aktīvo nodarbinātības un bezdarba samazināšanas preventīvo pasākumu ietvaros, būs tiesības saņemt bezmaksas karjeras konsultācijas (finansējums no valsts pamata budžeta) un tiesības iesaistīties konkurētspējas paaugstināšanas pasākumos (finansējums no nodarbinātības speciālā budžeta). 

Karjeras konsultācijas ir vērstas, lai nodrošinātu šīm personām atbalstu karjeras plānošanas jautājumos, sniedzot arī psiholoģisko atbalstu.
Neformālās izglītības programmas ir vērsta, lai dotu iespēju šīm personām pilnveidot savas prasmes un iemaņas, kuras neatbilst mainīgajām darba tirgus prasmēm (apmācības ilgums no 60 līdz 159 stundām).
Konkurētspējas paaugstināšanas pasākumi ir vērsti, lai veicinātu šo personu konkurētspēju darba tirgū. Konkurētspējas paaugstināšanas pasākumi ietvaros ES zilās kartes turētājiem būs tiesības saņemt individuālās konsultācijas (psihologs, jurists, sociālais darbinieks – 1 akadēmiskā stunda) un tiesības piedalīties grupu nodarbībās (kursos (16-36 akadēmiskās stundas), semināros (8 akadēmiskās stundas), lekcijās (5 akadēmiskās stundas)) darba meklēšanas metožu apguvei, psiholoģiskam atbalstam un darba tirgum nepieciešamo pamatprasmju un iemaņu apguvei.
ES zilās kartes turētājus, kuri būs ieguvuši bezdarbnieka statusu vai darba meklētāja statusu, varēs iesaistīt aktīvajos nodarbinātības un bezdarba samazināšanas preventīvajos pasākumos līdz trim mēnešiem (trīs mēnešu bezdarba periods tiek skaitīts no brīža, kad persona ir zaudējusi darba ņēmēja statusu) un tikai pēc tam, kad persona būs reģistrējusies NVA un ieguvusi bezdarbnieka statusu vai darba meklētāja statusu. Personas iesaiste un dalības ilgums pasākumā var būt mazāk par trim mēnešiem, ja persona, zaudējot darba ņēmēja statusu, uzreiz nereģistrējas NVA, bet reģistrējas, piemēram, pēc viena mēneša kopš ES zilās kartes turētājs zaudējis darba ņēmēja statusu. 
ES zilās kartes turētājus, ja tie atbilstoši Likumam un MK noteikumiem Nr.75 atbildīs bezdarba riskam pakļautās personas kritērijiem, tad šīm personām būs tiesības saņemt bezmaksas karjeras konsultācijas (finansējums no valsts pamatbudžeta), un tiesības iesaistīties profesionālās pilnveides izglītības programmu apguvē (Eiropas Sociālā fonda līdzfinansējums Darbības programmas 2007.-2013.gadam „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.2.prioritātes „Izglītība un prasmes” 1.2.2.pasākuma „Mūžizglītības attīstība un izglītība un mūžizglītībā iesaistīto institūciju rīcībspējas un sadarbības uzlabošana” 1.2.2.1.2.apakšaktivitāti „Atbalsts mūžizglītības politikas pamatnostādņu īstenošanai” (apmācību ilgums no 160 līdz 320 stundām), kā arī neformālās izglītības programmas apguvē (Eiropas Sociālā fonda līdzfinansējums Darbības programmas 2007.-2013.gadam „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 1.3.prioritātes „Nodarbinātības veicināšana un veselība darbā” 1.3.1.1.3.apakšaktivitātes „Bezdarbnieku un darba meklētāju apmācība” 2.kārtas ietvaros) (apmācību ilgums no 24 līdz 159 stundām).
Likumprojekts:

1) nosaka, ka Likums attiecināms uz trešo valstu valstspiederīgajiem, kuri ieceļo un uzturas augsti kvalificētas nodarbinātības nolūkos Latvijas Republikā un ir ES zilās kartes turētāji un paredz ES zilās kartes turētājiem, kuri ieguvuši bezdarbnieka statusu vai darba meklētāja statusu tiesības iesaistīties aktīvajos nodarbinātības un bezdarba samazināšanas preventīvajos pasākumos, ja šo pasākumu dalības ilgums nepārsniedz plānoto bezdarba reģistrācijas periodu vai kā bezdarba riskam pakļautajai personai – saņemt atbalstu, ietverot iesaisti bezdarba samazināšanas preventīvajos pasākumos (likumprojekta 1.pants);
2) paredz ES zilās kartes turētājiem, kuri ieguvuši bezdarbnieka statusu, noņemt bezdarbnieka statusu pēc ES zilās kartes derīguma termiņa beigām atbilstoši Likuma 12.panta pirmajai daļai un arī ievērojot Direktīvas Nr.2009/50/EK 13.panta 1.punkta prasības, ka persona bezdarbnieka statusu var zaudēt, ja:

- ir pagājuši trīs nepārtraukti mēneši kopš persona ir zaudējusi darba ņēmēja statusu;
-persona darba ņēmēja statusu zaudē vairāk nekā vienu reizi (likumprojekta 2.pants);
Likums nosaka, ka jebkurai personai, kura ir ieguvusi bezdarbnieka statusu, tostarp ES zilās kartes turētājam, ir tiesības, nezaudējot bezdarbnieka statusu, savā bezdarba periodā kļūt arī par darba ņēmēju līdz diviem mēnešiem. 
3) paredz ES zilās kartes turētājiem, kuri ieguvuši darba meklētāja statusu, noņemt darba meklētāja statusu pēc ES zilās kartes derīguma termiņa beigām atbilstoši Likuma 15.panta trešajai daļai un arī ievērojot Direktīvas Nr.2009/50/EK 13.panta 1.punkta prasības, ka persona darba meklētāja statusu var zaudēt, ja:

- ir pagājuši trīs nepārtraukti mēneši kopš persona ir zaudējusi darba ņēmēja statusu;

-persona darba ņēmēja statusu zaudē vairāk nekā vienu reizi (likumprojekta 3.pants);
Likums nosaka, ka jebkurai personai, kura ir ieguvusi darba meklētāja statusu, tostarp ES zilās kartes turētājam, ir tiesības, nezaudējot darba meklētāja statusu, savā bezdarba periodā kļūt arī par darba ņēmēju līdz diviem mēnešiem. 
4) papildina Likuma informatīvo atsauci uz ES direktīvām ar atsauci uz Direktīvu Nr.2009/50/EK (likumprojekta 4.pants). 
Direktīvas Nr.2009/50/EK pārņemšanas rezultātā ES zilās kartes turētājiem tiks nodrošinātas pamattiesības uz informācijas un palīdzības pakalpojumu pieejamību NVA, arī sociālā nodrošinājuma jomā, tostarp bezdarba gadījumā, ja citi normatīvie akti attiecībā uz šīs personas tiesībām uzturēties Latvijas Republikā nenosaka citādi.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	NVA

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība likumprojekta izstrādē nav nepieciešama, jo ir jāpārņem Direktīvas Nr.2009/50/EK prasības attiecībā uz trešo valstu valstspiederīgajiem, kuri ieceļo un uzturas augsti kvalificētas nodarbinātības nolūkos Latvijas Republikā.

	7. 
	Cita informācija
	Bezdarbnieka pabalsta apmērs ES zilās kartes turētājam tiks aprēķināts vispārējā kārtībā, tāpat kā pārējiem bezdarbnieka pabalsta pieprasītājiem. Līdz ar to, bezdarbnieka statusa zaudēšana un bezdarbnieka pabalsta izmaksas pārtraukšana atbilstoši Direktīvai Nr.2009/50/EK, ja ir pagājuši trīs nepārtraukti mēneši kopš persona ir zaudējusi darba ņēmēja statusu, nekādā veidā neietekmē likumā „Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam” noteiktās bezdarbnieka pabalsta apmēra aprēķināšanas kārtības un pabalsta piešķiršanas un izmaksas kārtības piemērošanu ES zilās kartes turētājam.

Attiecībā uz likumā „Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam” noteiktiem bezdarbnieka pabalsta izmaksas ilguma un apmēra noteikšanas kritērijus atkarībā no apdrošināšanas stāža un veiktajām iemaksām valsts sociālās apdrošināšanas speciālajā budžetā saskaņā ar likuma 3. un 5.pantu, tiesības uz bezdarba apdrošināšanas pakalpojumiem, ir personām, kuras Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā noteiktajā kārtībā ir ieguvušas bezdarbnieka statusu (turpmāk arī - bezdarbnieks), ir apdrošinātas bezdarba gadījumam saskaņā ar likumu "Par valsts sociālo apdrošināšanu" un kurām ir šajā likumā noteiktais apdrošināšanas stāžs. Tiesības uz bezdarbnieka pabalstu ir bezdarbniekam, kuram apdrošināšanas stāžs ir ne mazāks par vienu gadu, ja par viņu Latvijas Republikā ir veiktas vai bija jāveic obligātās sociālās apdrošināšanas iemaksas bezdarba gadījumam (turpmāk - iemaksas bezdarba gadījumam) ne mazāk kā deviņus mēnešus pēdējo 12 mēnešu periodā pirms bezdarbnieka statusa iegūšanas dienas. 

Saskaņā ar likuma 7.pantu, bezdarbniekam, kurš pirms bezdarbnieka statusa iegūšanas dienas ir bijis darba ņēmējs, bezdarbnieka pabalsta apmēru nosaka proporcionāli apdrošināšanas stāžam un atbilstoši ienākumiem, no kuriem saskaņā ar likumu "Par valsts sociālo apdrošināšanu" tiek veiktas iemaksas bezdarba gadījumam (turpmāk arī - apdrošināšanas iemaksu alga):

1)ar apdrošināšanas stāžu no viena gada līdz deviņiem gadiem (ieskaitot) - 50 procentu apmērā no vidējās apdrošināšanas iemaksu algas;

2)ar apdrošināšanas stāžu no desmit līdz deviņpadsmit gadiem (ieskaitot) - 55 procentu apmērā no vidējās apdrošināšanas iemaksu algas;

3)ar apdrošināšanas stāžu no divdesmit līdz divdesmit deviņiem gadiem (ieskaitot) - 60 procentu apmērā no vidējās apdrošināšanas iemaksu algas;

4)ar apdrošināšanas stāžu virs trīsdesmit gadiem - 65 procentu apmērā no vidējās apdrošināšanas iemaksu algas.

Saskaņā ar likuma 8.panta pirmo daļu, vidējo apdrošināšanas iemaksu algu bezdarbnieka pabalsta apmēra noteikšanai aprēķina no apdrošinātās personas apdrošināšanas iemaksu algas par 12 kalendāra mēnešu periodu, šo periodu beidzot divus kalendāra mēnešus pirms mēneša, kurā persona ieguvusi bezdarbnieka statusu.

Likuma 9.pants nosaka, ka bezdarbnieka pabalsta izmaksas ilgums atkarībā no bezdarbnieka apdrošināšanas stāža ir šāds: bezdarbniekam ar apdrošināšanas stāžu no viena gada līdz deviņiem gadiem (ieskaitot) — četri mēneši; bezdarbniekam ar apdrošināšanas stāžu no 10 līdz 19 gadiem (ieskaitot) — seši mēneši; bezdarbniekam ar apdrošināšanas stāžu no 20 gadiem (ieskaitot) — deviņi mēneši. Savukārt, likuma Pārejas noteikumu 12.punkts nosaka, ka līdz 2011.gada 31.decembrim bezdarbniekam ar apdrošināšanas stāžu no viena gada līdz 19 gadiem (ieskaitot) kopējais bezdarbnieka pabalsta izmaksas ilgums ir deviņi mēneši. 

Bezdarbnieka pabalstu atkarībā no bezdarba ilguma bezdarbniekam ar apdrošināšanas stāžu no viena gada līdz deviņiem gadiem (ieskaitot) izmaksā šādā apmērā:

a) pirmos divus mēnešus — pilnā apmērā,

b) nākamos divus mēnešus — 75 procentu apmērā no piešķirtā bezdarbnieka pabalsta,

c) turpmākos divus mēnešus — 45 lati mēnesī, bet ne vairāk kā 75 procentu apmērā no piešķirtā bezdarbnieka pabalsta personai, kurai bezdarbnieka statuss noteikts pēc 2011.gada 1.janvāra,

d) pēdējos trīs mēnešus — 45 lati mēnesī personai, bet ne vairāk kā 50 procentu apmērā no piešķirtā bezdarbnieka pabalsta personai, kurai bezdarbnieka statuss noteikts pēc 2011.gada 1.janvāra.

Bezdarbniekam ar apdrošināšanas stāžu no 10 līdz 19 gadiem (ieskaitot) pabalstu izmaksā šādā apmērā:

a) pirmos divus mēnešus — pilnā apmērā,

b) nākamos divus mēnešus — 75 procentu apmērā no piešķirtā bezdarbnieka pabalsta,

c) turpmākos divus mēnešus — 50 procentu apmērā no piešķirtā bezdarbnieka pabalsta,

d) pēdējos trīs mēnešus — 45 lati mēnesī personai, bet ne vairāk kā 50 procentu apmērā no piešķirtā bezdarbnieka pabalsta personai, kurai bezdarbnieka statuss noteikts pēc 2011.gada 1.janvāra.

Bezdarbniekam ar apdrošināšanas stāžu no 20 gadiem (ieskaitot) pabalstu izmaksā šādā apmērā:

a) pirmos trīs mēnešus — pilnā apmērā,

b) nākamos trīs mēnešus — 75 procentu apmērā no piešķirtā bezdarbnieka pabalsta,

c) pēdējos trīs mēnešus — 50 procentu apmērā no piešķirtā bezdarbnieka pabalsta.

Saskaņā ar likuma 10.panta trešo daļu bezdarbnieka pabalsta izmaksu izbeidz, ja persona zaudē bezdarbnieka statusu.

Ņemot vērā augstāk minēto, gadījumā, ja ES zilās kartes turētājam atbilstoši grozījumiem „Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā” tiks piešķirts bezdarbnieka statuss, uz bezdarbnieka pabalstu viņš pretendēs un pabalsts viņam tiks piešķirts vispārējā kārtībā, t.sk., pabalsta apmērs viņam tiks aprēķināts proporcionāli apdrošināšanas stāžam un atbilstoši ienākumiem, no kuriem saskaņā ar likumu "Par valsts sociālo apdrošināšanu" tiek veiktas iemaksas bezdarba gadījumam un pabalsts tiks izmaksāts atkarībā no bezdarbnieka apdrošināšanas stāža un bezdarba ilguma, kamēr ES zilās kartes turētājs atradīsies bezdarbnieka statusā. 

Savukārt, gadījumā, ja paies trīs nepārtraukti mēneši kopš persona ir zaudējusi darba ņēmēja statusu vai persona atkārtoti zaudēs darba ņēmēja statusu, un  atbilstoši Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likuma 12.panta 11.daļai persona zaudēs tiesības uz bezdarbnieka statusu, bezdarbnieka pabalsta izmaksa šai personai tiks izbeigta saskaņā ar likuma „Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam” 10.panta trešo daļu. 

Saistībā ar grozījumiem „Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā” attiecībā uz bezdarbnieka statusa piešķiršanu un zaudēšanu ar ES zilās kartes turētāju, nav nepieciešams veikt grozījumus likumā „Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam”, jo šajā likumā noteiktā bezdarbnieka pabalsta piešķiršana un izmaksa atkarīga no personas iemaksām bezdarba apdrošināšanai, apdrošināšanas stāža un bezdarbnieka statusa esamības. Ja persona atbildīs likumā noteiktajiem kritērijiem, pabalsts tiks piešķirts vispārējā kārtībā.
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