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Likumprojekta „Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts „Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā” (turpmāk – likumprojekts) ir izstrādāts, lai pārņemtu Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 18.jūnija direktīvas 2009/52/EK, ar ko nosaka minimālos standartus sankcijām un pasākumiem pret darba devējiem, kas nodarbina trešo valstu valstspiederīgos, kuri dalībvalstīs uzturas nelikumīgi (turpmāk – Direktīva 2009/52/EK), 5.panta 2.punkta a) apakšpunkta prasības un Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 19.novembra direktīvu 2008/104/EK par pagaidu darba aģentūrām (turpmāk – Direktīva 2008/104/EK), kā arī, lai nodrošinātu pilnvērtīgu Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 6.maija direktīvas 2009/38/EK par to, kā izveidot Eiropas Uzņēmumu padomi vai procedūru darbinieku informēšanai un uzklausīšanai Kopienas mēroga uzņēmumos un Kopienas mēroga uzņēmumu grupās, (pārstrādāta versija) (turpmāk – Direktīva 2009/38/EK) prasību ieviešanu. Vienlaikus likumprojekts izstrādāts, lai izpildītu Pasākumu plāna nereģistrētās nodarbinātības mazināšanai 2010.-2013.gadam, kas apstiprināts ar Ministru kabineta 2010.gada 7.aprīļa rīkojumu Nr.197, pasākumu Nr.18. Minētais pasākums paredz noteikt Valsts darba inspekcijai (turpmāk – VDI) tiesības piemērot administratīvo sodu par nesadarbošanos ar VDI amatpersonām (piemēram, liedzot vai radot šķēršļus tām apmeklēt un apsekot uzraudzībai un kontrolei pakļautās personas un objektus, izvairoties ierasties saskaņā ar uzaicinājumu VDI sniegt paskaidrojumus un iesniegt nepieciešamos dokumentus, traucējot apstrādāt pierādījumus (neļaujot fotografēt, kopēt dokumentus u.c.). 
Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanas rīcības plānam Labklājības ministrijas piedāvātais pasākums 5.sadaļā „Iekšējā drošība” un 9.sadaļā „Labklājība un sociālā aizsardzība”: „Noteikt aizliegumu darba devējam nodarbināt personu, kura nav tiesīga uzturēties Latvijas Republikā, vienlaikus nosakot konkrētas prasības darba devējiem, kas jāievēro pirms ārzemnieks uzsāk veikt darbu, kā arī paredzēt administratīvo un kriminālo atbildību darba devējiem par personu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu”. Papildus 9.sadaļā ietverts pasākums: „Precizēt tiesisko regulējumu attiecībā uz darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu sniegšanu pagaidu darba aģentūru gadījumā”.

Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 31.marta sēdes protokollēmumam Nr.22 (46.§ 10.pkts.) saistībā ar Tieslietu ministrijas izstrādāto Informatīvo ziņojumu par Latvijas kā Eiropas Savienības dalībvalsts Eiropas Kopienas dibināšanas līguma saistību izpildi (TA-976) Labklājības ministrijai līdz 2011.gada 5.decembrim uzdots nodrošināt Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas 2008/104/EK pārņemšanu. Direktīvas 2008/104/EK pārņemšana veicinās administratīvā sloga mazināšanu darba devējiem.

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Nelegālo imigrāciju veicina virkne dažādu rosinošu un veicinošu faktoru. Lēmumu migrēt personas pieņem, pamatojoties uz tādiem rosinošajiem faktoriem kā bezdarbs vai pastāvīgi zems atalgojuma līmenis, dabas katastrofas vai ekoloģiskie postījumi un tādiem veicinošajiem faktoriem kā neoficiālas darba iespējas ar augstāku atalgojumu, politiskā stabilitāte, tiesiskuma nodrošināšana un efektīva cilvēktiesību aizsardzība. 
Galvenais faktors, kas veicina nelikumīgo imigrāciju uz Eiropas Savienību (turpmāk – ES), ir iespēja strādāt ES dalībvalstīs bez nepieciešamā tiesiskā statusa, kā arī uzskats par salīdzinoši labi apmaksāta darba pieejamību. Praksē pieejamais darbs lielākoties ir slikti apmaksātas darba vietas neformālajās un neregulētajās ekonomikas nozarēs. Zemās algas un sliktie darba apstākļi, kurus pieņem nelegāli dzīvojošie trešo valstu piederīgie, padara viņus par pieprasītu darba spēku. Celtniecība, lauksaimniecība un dārzkopība, mājokļu uzkopšana, ēdināšana un citi viesnīcu un apkalpošanas pakalpojumi ir nozares, kurās regulāri ir novērojama paaugstināta tieksme pēc neuzskaitīta darba kopumā un jo īpaši pēc nelegālo migrantu nodarbināšanas. Tas daļēji atspoguļo šajās nozarēs pieprasītā darba specifiku (sezonālo raksturu un elastību).

Aptuvenie aprēķini par kopējo nelegālo imigrantu skaitu ES ietver šādus skaitļus: divi līdz trīs miljoni (Globālās migrācijas perspektīvas 2005), 4,5 miljoni (IOM 2000) un septiņi līdz astoņi miljoni (Apvienoto Nāciju Kopējā migrantu skaita tendences: 2003. gada pārskats). Ikgadējā ES nelegālo imigrantu skaita pieauguma aprēķini ietver šādus skaitļus: 500 000 (Vīnes Avīze 2005) un 350 000 (Globālās migrācijas perspektīvas 2005). Tomēr, apkopojot pieejamos individuālos aprēķinus par 21 dalībvalsti, var secināt, ka ik gadus ES ieplūst 893 000 līdz 923 300 nelegālo imigrantu. Kaut arī pilnīgi ticami dati nav pieejami, ir pamats uzskatīt, ka ievērojams nelegālo imigrantu skaits pamet ES brīvprātīgi, pienācīgi nokārto uzturēšanās atļauju vai tiek atgriezti savā izcelsmes valstī. Tādējādi nelegālo imigrantu neto plūsma ir daudz mazāka par kopējo.

Valsts robežsardzes informācija liecina, ka par uzturēšanos Latvijā bez vīzas vai uzturēšanās atļaujas 2008.gadā ir aizturētas 285 personas, 2009.gadā – 324 personas. Par strādāšanu bez darba atļaujas Latvijā 2008.gadā ir aizturētas 174 personas, 2009.gadā – 29 personas. 
Šobrīd Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā (turpmāk – LAPK) nav noteikts atsevišķs sods par personu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu. Šādos gadījumos darba devēji var tikt sodīti saskaņā ar LAPK 189.panta otro vai trešo daļu, kas paredz sodus par personu nodarbināšanu, ja personai vai personām nav darba atļaujas, kuras nepieciešamību nosaka normatīvie akti. Šī LAPK norma 2008.gadā ir piemērota 69 gadījumos, 2009.gadā – 19 gadījumos.
Attiecībā uz Direktīvas 2008/104/EK prasību pārņemšanas nepieciešamību un pašreizējās situācijas raksturojumu, jānorāda, ka viens no darba veidiem, līdztekus  darbam uz noteiktu laiku, darbam uz nepilnu darba laiku, ir pagaidu darba aģentūru darbs (temporary agency work). Pagaidu darba aģentūru darbs jeb darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu sniegšana  ietver tādas tiesiskās attiecības, kurās darba devējs slēdz darba līgumu ar darbinieku nolūkā to norīkot uz laiku veikt darbu citā uzņēmumā tā labā un vadībā, pakļaujoties uzņēmuma noteiktajai darba kārtībai un rīkojumiem. Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likuma 17.panta pirmā daļa noteic, ka darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumi, kuru ietvaros darbiekārtošanas pakalpojumu sniedzējs kā darba devējs nosūta darbinieku uz noteiktu laiku personai, kuras labā un vadībā tiks veikts darbs, ir iespējami un ka to īstenošanai nepieciešama licence.
Ministru kabineta 2007.gada 3.jūlija noteikumi Nr.458 „Komersantu – darbiekārtošanas pakalpojumu sniedzēju – licencēšanas un uzraudzības kārtība” paredz kārtību, kādā šīs licences var iegūt. 

Pašlaik darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu sniegšanas ietvaros nodibinātajām tiesiskajām attiecībām tiek piemēroti vispārējie Darba likuma un Darba aizsardzības likuma noteikumi un atbilstoši LAPK administratīvo sodu par darba tiesisko attiecību un darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpšanu var uzlikt tikai darba devējam jeb darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu sniegšanas kontekstā darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzējam, kuram ir noslēgts darba līgums ar darbinieku, lai viņu norīkotu uz noteiktu laiku veikt darbu. Savukārt administratīvais sods par  darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpšanu nav paredzēts darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmējam, kura labā un vadībā, pakļaujoties tā noteiktajai darba kārtībai un rīkojumiem, strādā norīkotais darbinieks.

Ņemot vērā augstāk minēto, un, lai nodrošinātu ES tiesībās ietvertās prasības, būtu jāparedz papildus tiesiskais regulējums, nosakot administratīvā soda piemērošanu darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmējam par darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpšanu.

Saistībā ar Direktīvu 2009/38/EK nepieciešams papildināt LAPK 41.3panta otrās daļas dispozīcijas 1.punktā esošo uzskaitījumu, paredzot, ka darba devējam nosakāma administratīvā atbildība ne tikai par informācijas nesniegšanu darbiniekiem vai viņu pārstāvjiem par darbinieku skaitu Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrībā vai Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību grupā, bet arī par Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrības vai Eiropas savienības mēroga komercsabiedrību grupas struktūru, darbiniekiem un to izvietojumu dalībvalstīs.
Ar Ministru kabineta 2010.gada 7.aprīļa rīkojumu Nr.197 tika apstiprināts Pasākumu plāns nereģistrētās nodarbinātības mazināšanai 
2010.-2013.gadam. Minētā Pasākumu plāna pasākums Nr.18 paredz noteikt VDI tiesības piemērot administratīvo sodu par nesadarbošanos ar VDI amatpersonām (piemēram, liedzot vai radot šķēršļus tām apmeklēt un apsekot uzraudzībai un kontrolei pakļautās personas un objektus, izvairoties ierasties saskaņā ar uzaicinājumu VDI sniegt paskaidrojumus un iesniegt nepieciešamos dokumentus, traucējot apstrādāt pierādījumus (neļaujot fotografēt, kopēt dokumentus u.c.). 

VDI amatpersonu tiesības šobrīd regulē Valsts darba inspekcijas likums. Saskaņā ar Valsts darba inspekcijas likuma 5.panta otro daļu Darba inspekcijas amatpersonām ir tiesības, kā piemēram, apmeklēt un apsekot uzraudzībai un kontrolei pakļautās personas un objektus, pārbaudīt darba procesu, darba vidi un darba aizsardzības pasākumus, veikt pārbaudi, kontroli un izmeklēšanu vai pieprasīt informāciju, kas nepieciešama, lai pārliecinātos, ka normatīvo aktu prasības tiek ievērotas, un šai nolūkā iztaujāt darba devējus, darbiniekus un citas personas par darba tiesisko attiecību un darba aizsardzības jautājumiem, pieprasīt uzskaites, reģistrācijas un citus dokumentus, kas nepieciešami saskaņā ar normatīvajiem aktiem par darba tiesiskajām attiecībām un darba aizsardzību, lai pārliecinātos, ka šie dokumenti atbilst normatīvajiem aktiem, kā arī pieprasīt to kopijas un izrakstus, pieprasīt informāciju, kas nepieciešama, lai risinātu darba tiesisko attiecību un darba aizsardzības jautājumus, veikt darba vides faktoru mērījumus, fotografēt, izdarīt audioierakstus un videoierakstus, kā arī ņemt materiālu un vielu paraugus analīzei, uzaicināt ierasties Darba inspekcijā darba devējus, darbiniekus un citas personas, lai no viņiem iegūtu informāciju par darba tiesisko attiecību un darba aizsardzības jautājumiem vai sniegtu viņiem informāciju, paskaidrojumus un cita veida palīdzību šajos jautājumos u.c. tiesības. Tomēr praksē ļoti bieži izveidojas situācijas, kad darba devēji, darbinieki un citas personas pēc VDI amatpersonu pieprasījuma nesniedz VDI tās uzdevumu izpildei nepieciešamo informāciju, proti, personas ignorē pieprasījumu sniegt informāciju un dokumentus, ignorē uzaicinājumus ierasties VDI, līdz ar to no personām  nav iespējams iegūt informāciju par darba tiesisko attiecību un darba aizsardzības jautājumiem. Piemēram, VDI amatpersona, apsekojot faktisko darba devēju, iegūst ziņas (informāciju), kas ir nepieciešamas, lai savlaicīgi, vispusīgi, pilnīgi un objektīvi noskaidrotu katras lietas apstākļus. Vairumā gadījumos darba devējs nevar apsekošanas gaitā amatpersonām uzrādīt visus nepieciešamos dokumentus (darba līgumus, darba līgumu reģistrācijas žurnālu, darba aizsardzības žurnālu darba vietā, u.c.), tādējādi VDI amatpersonas saskaņa ar Valsts darba inspekcijas likuma 5.panta otrās daļas 3.punktu izsniedz darba devējam uzaicinājumu ierasties VDI telpās, lai sniegtu uzaicinājumā minētos dokumentus un paskaidrojumus. Tomēr darba devējs uzaicinājumā noteiktajā laikā neierodas VDI telpās un nekādā citādā veidā neiesniedz pieprasītos dokumentus. Līdz ar to VDI amatpersonām tiek radīti šķēršļi katras lietas apstākļu savlaicīgai noskaidrošanai.
Tāpat VDI amatpersonu darba praksē palielinājies to gadījumu skaits, kad darba devējs atsakās vai liedz iespēju amatpersonām apsekot konkrēta uzņēmuma objektu/struktūrvienību. Piemēram, VDI amatpersonas, saņemot konkrētu informāciju par nereģistrēti nodarbinātajām personām, veic juridiskās personas tirdzniecības centra apsekojumu, kuru apsargā citas juridiskās personas darbinieki. Pēc VDI amatpersonu pieprasījuma rast iespēju apsekot tirdzniecības centru apsardzes darbinieki atsakās ielaist VDI amatpersonas centrā vai vilcina laiku, kā rezultātā nav iespējams veikt visas nepieciešamās darbības nereģistrētās nodarbinātības konstatēšanā, kas savukārt apgrūtina VDI darbu.

Pēdējā laikā strauji palielinājies arī to gadījumu skaits, kad VDI amatpersonas nevar izskatīt darbinieku iesniegumus pēc būtības Administratīvā procesa likuma noteiktajā termiņā. Piemēram, VDI saņemts darbinieka iesniegums par darba algas neizmaksāšanu. Izskatot iesniegumu, VDI amatpersonas konstatē, ka, lai objektīvi izskatītu lietas apstākļus, nepieciešama papildu informācija (ziņas) no darba devēja. Tādējādi darba devējs tiek apsekots vai tiek aicināts VDI sniegt attiecīgos paskaidrojumus un dokumentus. Tomēr pēc uzaicinājuma nosūtīšanas darba devējs neierodas VDI, līdz ar to VDI amatpersonām tiek radīti šķēršļi savlaicīgi noskaidrot katras lietas apstākļus un savas kompetences ietvaros attiecīgi rīkoties. Jāuzsver, ka Administratīvā procesa likuma 59.panta ceturtā daļa paredz, ka procesa dalībniekam ir pienākums iesniegt pierādījumus, kas ir viņa rīcībā, un paziņot iestādei par faktiem, kas viņam ir zināmi un konkrētajā lietā varētu būt būtiski. Proti, administratīvā procesa dalībniekiem ar likumu ir noteikts sadarbošanās pienākums ar valsts institūcijām.
Šobrīd nesadarbošanās ar VDI amatpersonām un tās likumīgo prasību neizpildīšana tiek skatīta atbilstoši LAPK 175.2pantam „Kontroles, uzraudzības vai izmeklēšanas funkcijas realizējošo valsts vai pašvaldības institūciju amatpersonu likumīgo prasību neizpildīšana”, kas paredz, ka par kontroles, uzraudzības vai izmeklēšanas funkcijas realizējošo valsts vai pašvaldības institūciju amatpersonu likumīgo prasību savlaicīgu neizpildīšanu – uzliek naudas sodu līdz divsimt piecdesmit latiem. Par minēto pārkāpumu VDI amatpersonas sastāda administratīvo protokolu, taču lietu izskata un sodu piemēro tiesa. Praksē tiesas par  minēto pārkāpumu vairumā gadījumu piemēro naudas sodus 5 – 25 latu apmērā. VDI uzskata, ka šādi naudas sodu apmēri nav samērojami ar pēc būtības juridiskās personas nodarījumu pret noteikto pārvaldes kārtību, jo attiecībā pret juridisko personu vadītājiem tiek sastādīts administratīvā pārkāpumu protokols kā fiziskajām personām. Līdz ar to situāciju atbilstoši esošajam regulējumam (LAPK 175.2pantam), par kuru tiek piemērots sods par VDI amatpersonu likumīgo prasību neizpildīšanu, vienlaikus apgrūtina tas, ka par LAPK 175.2pantā paredzēto pārkāpumu sods netiek diferencēts atkarībā no tā, vai pārkāpējs ir fiziska vai juridiska persona.
Papildus jāuzsver, ka VDI, veicot uzraudzību darba aizsardzības jomā un piemērojot administratīvos sodus saskaņā ar LAPK 41.4 panta  nosacījumiem, bieži saskaras ar situācijām, kad noteiktās sankcijas ir pārāk smagas, un uzliekot arī minimālo sodu, soda apmērs nav samērīgs ar nodarījumu, īpaši mazajos un nesen dibinātos uzņēmumos. Šādās situācijās netiek sasniegts administratīvā soda audzinošais raksturs un labums, ko iegūst sabiedrība, ir mazāks par darba devēja tiesību vai tiesisko interešu ierobežojumiem. Par darba aizsardzības noteikumu pārkāpumiem, kas reāli nerada un nevar radīt būtiskas sekas, VDI ir jāpiemēro neadekvāti lieli sodi, ņemot vērā pašreizējo ekonomisko situāciju un uzņēmumu finansiālo stāvokli. 

Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānā 2009.gadam (apstiprināts ar Ministru kabineta 2009.gada 16.janvāra rīkojumu Nr.35 „Par Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānu 2009.gadam”) tika paredzēts pasākums „Kontrolējošo institūciju sankciju liberalizēšana attiecībā uz komersantiem”. Pasākuma izpildei  tika veikti grozījumi LAPK attiecībā uz atsevišķām nozarēm, paredzot brīdinājumu kā soda sankciju juridiskajām personām sākotnējo naudas sodu sankcijas vietā, tomēr šādas izmaiņas nav veiktas attiecībā uz darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem. 
Par vispārīgu darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu prasību pārkāpšanu šobrīd LAPK 41.4 panta  pirmajā daļā darba devējam – juridiskai personai ir paredzēts sods no 100 līdz 750 Ls, kā arī var tikt izteikts brīdinājums. Atsevišķos gadījumos pārkāpums var būt maznozīmīgs, par ko VDI varētu uzlikt arī mazāku soda apmēru, tomēr šobrīd tas nav paredzēts. Ja pārkāpums ir specifisks vai rada tiešus draudus nodarbināto drošībai un veselībai, VDI piemēro sodus atbilstoši pārējām LAPK 41.4 panta daļām un 41.5 pantam. 

Par darba vides riska novērtējuma neveikšanu un darba aizsardzības pasākumu plāna neizstrādāšanu vai tā neatbilstību darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu prasībām šobrīd LAPK 41.4 panta otrajā daļā darba devējam – juridiskai personai ir paredzēts sods no 250 līdz 1000 Ls. Tomēr praksē var būt situācijas, kad riska novērtējums pamatā ir veikts, tomēr nepilnīgi, turklāt šīs nepilnības var būt arī nenozīmīgas, kas nerada risku nodarbināto drošībai un veselībai, un šādā gadījumā noteiktais sods ir pārāk augsts, kā arī nav paredzēta iespēja izteikt brīdinājumu. 

Par drošības zīmju nelietošanu un to atbilstošu neizvietošanu darba vidē darba devējam – fiziskajai personai vai amatpersonai ir paredzēts naudas sods no 100 līdz 250 Ls, juridiskajai personai – no 250 līdz 750 Ls. Jāņem vērā, ka atsevišķās situācijās drošības zīmju nelietošana nerada tik lielu bīstamību, turklāt arī pašas zīmes ir dažāda rakstura. Uzliekot sodu par drošības zīmju nelietošanu jāvērtē konkrētā darba raksturs, un ir situācijas, kad VDI amatpersona varētu piemērot sodu – brīdinājums vai arī uzlikt mazāku naudas sods, taču tas LAPK 41.4  panta trešajā daļā nav paredzēts.

Tāpat par nodarbināto nenosūtīšanu veikt obligātās veselības pārbaudes darba devējam – fiziskajai personai vai amatpersonai ir paredzēts naudas sods no 100 līdz 250 Ls, juridiskajai personai – no 500 līdz 750 Ls. Šādi soda apmēri nav samērīgi, jo ir dažāda lieluma uzņēmumi ar dažādu skaitu nodarbināto, kā arī būtiski atšķiras darba raksturs. Obligāto veselības pārbaužu neveikšana biroja darbiniekiem un metālapstrādes ceha darbiniekiem var radīt ļoti atšķirīgu bīstamību. Tādēļ VDI amatpersonas, vērtējot veselības pārbaužu neveikšanas ietekmi atsevišķās situācijās varētu piemērot arī mazāku sodu vai izteikt brīdinājumu. 

	3. 
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Eiropas Komisijas dienestu darba dokuments (pavaddokuments) priekšlikumam Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, ar ko nosaka sankcijas darba devējiem, kas nodarbina trešo valstu piederīgos, kuri dalībvalstīs uzturas nelegāli / ietekmes novērtējuma kopsavilkums ({COM(2007) 249 galīgā redakcija}{SEC(2007) 596}{SEC(2007) 603}). Ar šo dokumentu ir iespējams iepazīties EUR-Lex (Eiropas Savienības tiesību aktu) mājaslapā: http://eur-lex.europa.eu/Notice.do?mode=dbl&lang= en&ihmlang=en&lng1
=en,lv&lng2= bg,cs,da,de,el,en,es,et,fi,fr,hu,it,lt,lv,mt,nl,pl,pt,ro,sk,
sl,sv,&val=450493:cs&page=

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekta nolūks ir noteikt administratīvo sodu darba devējiem par personu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu, noteikt administratīvo sodu darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmējam par darba aizsardzības normatīvo aktu pārkāpumiem (izņemot obligātās veselības pārbaudes, par kurām atbildīgs ir darba devējs), samazināt sankciju apmēru par mazāk nozīmīgiem darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem, precizēt LAPK paredzēto atbildības uzskaitījumu saistībā ar informācijas nesniegšanu darbiniekiem vai viņu pārstāvjiem Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrībā vai Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību grupā, kā arī mazināt darba devēju vēlmi nesadarboties ar VDI amatpersonām un paātrināt administratīvo procesu un lietas izskatīšanu saprātīgos termiņos.

Nosakot administratīvo sodu darba devējiem par personu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu, darba devēji tiks atturēti no šādas prettiesiskas rīcības. Rezultātā tiktu mazinātas iespējas trešo valstu pilsoņiem nelegāli strādāt Latvijas Republikā un samazinātos nelegālās nodarbinātības kā nelegālo imigrāciju veicinošā faktora ietekme.
Likumprojekts paredz par vienas vai vairāku personu (skaitā līdz piecām), kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu uzlikt naudas sodu fiziskajām personām no simt piecdesmit līdz trīssimt piecdesmit latiem, bet juridiskām personām – no septiņsimt piecdesmit līdz trīstūkstoš latiem. Par vairāk nekā piecu personu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu likumprojekts paredz uzlikt naudas sodu fiziskajām personām no trīssimt piecdesmit līdz piecsimt latiem, bet juridiskām personām – no trīstūkstoš latiem līdz  desmit tūkstoš latiem (6.pants).

Šādi naudas sodu apmēri ir noteikti, salīdzinot pārkāpuma smagumu un sekas ar LAPK 189.panta otrajā un trešajā daļā noteikto sodu par personu, kurām nav darba atļaujas, nodarbināšanu, un ievērojot, ka personu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšana ir sabiedriski bīstamāka un rada nelabvēlīgākas sekas, jo ir saistīta arī ar personu nelegālu imigrāciju.
Likumprojekts nosaka, ka administratīvo pārkāpumu lietas par  personu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu izskata Valsts robežsardze (7.pants).
Ar likumprojektu LAPK tiek papildināts ar informatīvu atsauci uz Direktīvu 2009/52/EK (8.pants).
Likumprojekta 5.pants paredz izteikt jaunā redakcijā LAPK 189.pantu, jo atbildība par tādu personu nodarbināšanu, kurām nav darba atļaujas, ir iekļauta likumprojekta 6.pantā (LAPK 189.2pants), kurš paredz atbildību par dažāda veida pārkāpumiem saistībā ar ārzemnieku nodarbināšanu.

Likumprojektā noteikts, ka par darba aizsardzības normatīvo aktu pārkāpumiem (izņemot obligātās veselības pārbaudes, par kurām atbildīgs ir darba devējs) varēs uzlikt administratīvos sodus arī darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam atbilstoši Direktīvai 2008/104/EK (1.un 3.pants).
Ar likumprojektu LAPK tiek papildināts ar informatīvu atsauci uz Direktīvu 2008/104/EK (8.pants).
Saistībā ar Direktīvu 2009/38/EK likumprojekta 2.pants paredz papildināt LAPK 41.3panta otrās daļas dispozīcijas 1.punktā esošo uzskaitījumu, nosakot, ka darba devējam paredzama administratīvā atbildība ne tikai par informācijas nesniegšanu darbiniekiem vai viņu pārstāvjiem par darbinieku skaitu Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrībā vai Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību grupā, bet arī par Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrības vai Eiropas savienības mēroga komercsabiedrību grupas struktūru, darbiniekiem un to izvietojumu dalībvalstīs.
Likumprojekta 4.pants paredz noteikt diferencētu sodu par LAPK 1752.panta „Kontroles, uzraudzības vai izmeklēšanas funkcijas realizējošo valsts vai pašvaldības institūciju amatpersonu likumīgo prasību neizpildīšana” pārkāpumu atkarībā no tā, vai pārkāpējs ir fiziska vai juridiska persona. Ar likumprojektu paredzēts noteikt, ka par kontroles, uzraudzības vai izmeklēšanas funkcijas realizējošo valsts vai pašvaldības institūciju amatpersonu likumīgo prasību savlaicīgu neizpildīšanu tiek uzlikts naudas sods fiziskajai personai vai amatpersonai no divdesmit pieciem līdz simt piecdesmit latiem, bet juridiskajai personai - no piecdesmit līdz piecsimt latiem.
Atbilstoši LAPK 22.pantam administratīvais sods ir atbildības līdzeklis un tiek piemērots, lai personu, kura izdarījusi administratīvo pārkāpumu, audzinātu likumu ievērošanas un sadzīves noteikumu cienīšanas garā, kā arī lai tiklab tiesību pārkāpējs, kā citas personas neizdarītu jaunus pārkāpumus. Līdz ar to naudas sods viena lata apmērā kā tas ir pašlaik, ievērojot spēkā esošā LAPK 175.2 panta redakciju un  LAPK 26. panta pirmo daļu par fiziskajai personai piemērojamo naudas sodu no viena lata līdz divsimt piecdesmit latiem, nesasniedz LAPK 22.pantā ietverto administratīvā soda mērķi – atturēt personas no pārkāpumu izdarīšanas. Ņemot vērā minēto, likumprojekta 4.pantā noteiktajai soda naudai  būtu preventīvs raksturs ne tikai VDI, bet arī citu kontroles, uzraudzības vai izmeklēšanas funkcijas realizējošo valsts vai pašvaldības institūciju amatpersonu likumīgo prasību neizpildīšanas gadījumos.
Likumprojekts paredz samazināt naudas soda apmēru par atsevišķiem darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem, kā arī paredz iespēju izteikt brīdinājumu, tādejādi nodrošinot piemēroto sodu samērīgumu ar nodarījumu un atbilstību pašreizējai ekonomiskajai situācijai un uzņēmumu maksātspējai. Īpaši tas attiecināms uz nesen izveidotajiem uzņēmumiem, kas vēl nav paspējuši ieviest visas nepieciešamās darba aizsardzības prasības. 

Par darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu vispārīgo prasību pārkāpšanu likumprojekts paredz izteikt brīdinājumu vai uzlikt naudas sodu darba devējam vai darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam - fiziskajai personai vai amatpersonai no 50 līdz 250 latiem, juridiskajai personai – no 50 līdz 500 latiem.

Par darba vides riska novērtējuma neveikšanu un darba aizsardzības pasākumu plāna neizstrādāšanu vai tā neatbilstību darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu prasībām likumprojekts paredz izteikt  brīdinājumu vai uzlikt naudas sodu darba devējam vai darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam – fiziskajai personai vai amatpersonai no 50 līdz 250 latiem, juridiskajai personai – no 100 līdz 750 latiem.
Par drošības zīmju nelietošanu un to atbilstošu neizvietošanu darba vidē likumprojekts paredz izteikt  brīdinājumu vai uzlikt naudas sodu darba devējam vai darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam – fiziskajai personai vai amatpersonai no 50 līdz 250 latiem, juridiskajai personai – no 100 līdz 500 latiem.
Par nodarbināto nenosūtīšanu veikt obligātās veselības pārbaudes, ja normatīvajos aktos tās paredzētas, likumprojekts paredz izteikt  brīdinājumu vai uzlikt naudas sodu darba devējam – fiziskajai personai vai amatpersonai no 50 līdz 250 latiem, juridiskajai personai – no 100 līdz 500 latiem.
Par iepriekš minētajiem pārkāpumiem, ja tie izdarīti atkārtoti gada laikā pēc administratīvā soda uzlikšanas, likumprojekts paredz uzlikt naudas sodu darba devējam vai darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam – fiziskajai personai vai amatpersonai no 350 līdz 500 latiem, juridiskajai personai – no 1000 līdz 2000 latiem.
Jāuzsver, ka nav plānots samazināt sodus par bīstamākajiem pārkāpumiem, piemēram, par nelaimes gadījumu neizmeklēšanu un slēpšanu vai pārkāpumiem, kas rada tiešus draudus nodarbināto drošībai un veselībai. 

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Likumprojekts izstrādāts sadarbībā ar VDI, kā arī Iekšlietu ministriju un Tieslietu ministriju, ar kurām Labklājības ministrija kopīgi strādā pie Direktīvas 2009/52/EK normu pārņemšanas Latvijas normatīvajos aktos.
Likumprojekts tika izskatīts LAPK pastāvīgās darba grupas, kas izveidota ar tieslietu ministra 2010.gada 19.janvāra rīkojumu Nr.1-1/25 „Par Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa pastāvīgās darba grupas izveidošanu”, 23.septembra sēdē, izņemot likumprojekta 2.pantu, jo likumprojekts papildināts ar attiecīgo tiesību normu saskaņošanas procesa laikā un nerada būtisku ietekmi uz administratīvajām procedūrām. Attiecīgajā sēdē nolemts atbalstīt likumprojekta 1., 5., 6., 7. un 8.pantu, kā arī veikt darba grupas sēdē norādītos precizējumus likumprojekta 3. un 4.pantā (nepieciešamie precizējumi likumprojekta attiecīgajos pantos veikti).

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar
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	II Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Darba devēji, kuri nodarbina personas, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā; darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmēji; darba devēji, kas ir uzskatāmi par Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrībām un Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību grupām; darba devēji, kuri nepilda VDI amatpersonu likumīgās prasības; darba devēji, kuri pārkāpj darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu prasības.

Uz 2010.gada 1.septembri Valsts ieņēmumu dienestā ir reģistrēti 159957 nodokļu maksātāji (juridiskās personas).
2008.gadā Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde izsniegusi 2355 darba atļaujas ārzemniekiem, to skaitā 944 darba atļaujas ES pilsoņiem un 1411 – trešo valstu pilsoņiem. Savukārt 2009.gadā Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde izsniegusi 670 darba atļaujas ārzemniekiem, to skaitā 275 darba atļaujas ES pilsoņiem un 395 – trešo valstu pilsoņiem.

Uz šo brīdi Nodarbinātības valsts aģentūra ir izsniegusi licences 67 komersantiem, kuriem ir tiesības sniegt darbiekārtošanas pakalpojumus, no tiem 10 komersanti sniedz darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumus.

	2. 
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējuma arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Personas, kuras ir aizturētas par strādāšanu Latvijā bez vīzas vai uzturēšanās atļaujas.


	3. 
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Precīzu likumprojekta finansiālo ietekmi noteikt nav iespējams, jo šobrīd no to darba devēju vidus, kuri tiek sodīti par personu, kurām nav darba atļaujas, nodarbināšanu, netiek atsevišķi izdalīti un uzskaitīti darba devēji, kuri ir nodarbinājuši personas, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, kā arī šobrīd netiek paredzēta iespēja uzlikt administratīvos sodus darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējiem. 
Diferencējot naudas sodu LAPK 1752.panta „Kontroles, uzraudzības vai izmeklēšanas funkcijas realizējošo valsts vai pašvaldības institūciju amatpersonu likumīgo prasību neizpildīšana” sankcijā, vienlaikus tiek noteikts minimālais soda apmērs fiziskajai personai un amatpersonai – no 25 Ls, savukārt juridiskajai personai – 50 Ls, kā arī palielināts naudas soda maksimālais apmērs līdz 500 Ls, ko plānots noteikt juridiskajai personai par VDI amatpersonu likumīgo prasību neizpildi. Šobrīd spēkā esošā LAPK 1752.panta sankcijā par kontroles, uzraudzības vai izmeklēšanas funkcijas realizējošo valsts vai pašvaldības institūciju amatpersonu likumīgo prasību savlaicīgu neizpildīšanu paredzēts naudas sods līdz divsimt piecdesmit latiem. Līdz ar to esošajā sankcijā nav noteikts minimālais naudas soda apmērs, kā arī maksimālais naudas soda apmērs ir zemāks. 

VDI 2009.gadā piemērojusi 387 administratīvos sodus par darba aizsardzības jomu regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem, tajā skaitā piemērots 201 naudas sods par summu 46 150 Ls, bet budžetā iekasēti 35 800 Ls no 141 naudas soda.
Nav iespējams aprēķināt ietekmi uz valsts budžetu, kas radīsies, grozot Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 414. pantā noteiktās sankcijas par darba aizsardzības jomu regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem, jo nav iespējams prognozēt, cik daudz brīdinājumu un kāda apmēra naudas sodus Valsts darba inspekcijas amatpersonas piemēros, tomēr uzskatāms, ka izmaiņas valsts budžeta ieņēmumos nebūs būtiskas. Turklāt šo normu mērķis nav palielināt budžeta ieņēmumus, bet gan atturēt darba devējus no darba aizsardzības prasību pārkāpumiem, tādejādi nodrošinot nodarbinātajiem drošāku darba vidi.

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Nosakot administratīvo sodu darba devējiem par personu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu, darba devēji tiks atturēti no šādas prettiesiskas rīcības. Rezultātā tiks mazinātas iespējas trešo valstu pilsoņiem nelegāli strādāt Latvijas Republikā un samazināsies nelegālā imigrācija uz Latvijas Republiku un ES kopumā, jo Direktīvas 2009/52/EK 5.panta 2.punkta a) apakšpunkta norma tiks līdzīgi iestrādāta arī citu ES dalībvalstu normatīvajos aktos.
Paredzot iespēju administratīvi sodīt darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējus par darba aizsardzības regulējošo normatīvo aktu prasību pārkāpumiem (izņemot obligātās veselības pārbaudes, par kurām atbildīgs ir darba devējs), darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmēji tiks atturēti no šādas prettiesiskas rīcības.

Nosakot diferencētu sodu par LAPK 1752.panta „Kontroles, uzraudzības vai izmeklēšanas funkcijas realizējošo valsts vai pašvaldības institūciju amatpersonu likumīgo prasību neizpildīšana” pārkāpumu atkarībā no tā, vai pārkāpējs ir fiziska vai juridiska persona, tiks mazināta darba devēju vēlme nesadarboties ar VDI amatpersonām un  vienlaikus paātrināts administratīvais process un lietas izskatīšana saprātīgos termiņos.

Samazinot sankciju apmēru par mazāk nozīmīgiem darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem, tiks piemēroti adekvāti sodi, kas atbilst izdarītajiem pārkāpumiem un uzņēmumu maksātspējai, tādejādi ļaujot darba devējiem nomaksāt sodu un turpināt uzņēmējdarbību, nākotnē pievēršot lielāku uzmanību darba aizsardzības jautājumiem.

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Administratīvā pārkāpuma lietas par likumprojektā paredzēto sodu piemērošanu tiks izskatītas LAPK noteiktajā kārtībā. Lēmumus administratīvā pārkāpuma lietās par LAPK 189. un 189.2pantā paredzēto sodu piemērošanu pieņems Valsts robežsardze. Saskaņā ar Ministru kabineta 2005.gada 15.februāra noteikumu Nr.122 „Valsts robežsardzes nolikums” 10. un 11.punktu Valsts robežsardzes amatpersonas izdoto administratīvo aktu vai faktisko rīcību var apstrīdēt Valsts robežsardzes priekšniekam. Valsts robežsardzes priekšnieka izdotos administratīvos aktus un faktisko rīcību var apstrīdēt Iekšlietu ministrijā. Iekšlietu ministrijas lēmumu var pārsūdzēt tiesā.
Lēmumus administratīvā pārkāpuma lietās par LAPK 41.3, 41.4 un 41.5 pantā paredzēto sodu piemērošanu turpinās pieņemt VDI.
Atbilstoši Valsts darba inspekcijas likuma 13.panta pirmajai daļai darba inspekcijas amatpersonas izdoto administratīvo aktu vai faktisko rīcību var apstrīdēt Darba inspekcijas direktoram. Direktora izdoto administratīvo aktu vai faktisko rīcību, kā arī lēmumu par apstrīdēto administratīvo aktu vai faktisko rīcību var pārsūdzēt tiesā likumā noteiktajā kārtībā.

LAPK 1752.panta pārkāpumus turpinās izskatīt tiesa Administratīvā procesa likuma noteiktajā kārtībā.

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
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	III Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Precīzu likumprojekta finansiālo ietekmi noteikt nav iespējams, jo šobrīd no to darba devēju vidus, kuri tiek sodīti par personu, kurām nav darba atļaujas, nodarbināšanu, netiek atsevišķi izdalīti un uzskaitīti darba devēji, kuri ir nodarbinājuši personas, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, kā arī šobrīd netiek paredzēta iespēja uzlikt administratīvos sodus darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējiem. 

Diferencējot naudas sodu LAPK 1752.panta „Kontroles, uzraudzības vai izmeklēšanas funkcijas realizējošo valsts vai pašvaldības institūciju amatpersonu likumīgo prasību neizpildīšana” sankcijā, vienlaikus tiek noteikts minimālais soda apmērs fiziskajai personai un amatpersonai – no 25 Ls, savukārt juridiskajai personai – 50 Ls, kā arī palielināts naudas soda maksimālais apmērs līdz 500 Ls, ko plānots noteikt juridiskajai personai par VDI amatpersonu likumīgo prasību neizpildi. Šobrīd spēkā esošā LAPK 1752.panta sankcijā par kontroles, uzraudzības vai izmeklēšanas funkcijas realizējošo valsts vai pašvaldības institūciju amatpersonu likumīgo prasību savlaicīgu neizpildīšanu paredzēts naudas sods līdz divsimt piecdesmit latiem. Līdz ar to esošajā sankcijā nav noteikts minimālais naudas soda apmērs, kā arī maksimālais naudas soda apmērs ir zemāks. 

VDI 2009.gadā piemērojusi 387 administratīvos sodus par darba aizsardzības jomu regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem, tajā skaitā piemērots 201 naudas sods par summu 46 150 Ls, bet budžetā iekasēti 35 800 Ls no 141 naudas soda.
Nav iespējams aprēķināt ietekmi uz valsts budžetu, kas radīsies, grozot Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 414. pantā noteiktās sankcijas par darba aizsardzības jomu regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem, jo nav iespējams prognozēt, cik daudz brīdinājumu un kāda apmēra naudas sodus Valsts darba inspekcijas amatpersonas piemēros, tomēr uzskatāms, ka izmaiņas valsts budžeta ieņēmumos nebūs būtiskas. Turklāt šo normu mērķis nav palielināt budžeta ieņēmumus, bet gan atturēt darba devējus no darba aizsardzības prasību pārkāpumiem, tādejādi nodrošinot nodarbinātajiem drošāku darba vidi.
Uzliktie naudas sodi tiks iemaksāti valsts pamatbudžeta ieņēmumos.


	IV  Tiesību akta projekta ietekme uz
spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību akta projekti
	Lai pilnībā pārņemtu Direktīvas 2009/52/EK, Direktīvas 2008/104/EK prasības un nodrošinātu pilnvērtīgu Direktīvas 2009/38/EK prasību īstenošanu, tiks veikti grozījumi šādos tiesību aktos:

· Darba likumā – paredzot darba devējiem personu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanas aizliegumu un nosakot darba devēju pienākumus saistībā ar šo aizliegumu; paredzot precīzāku tiesisko regulējumu attiecībā uz darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu sniegšanu, tai skaitā nosakot darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu sniedzēja darbinieku tiesisko aizsardzību, tiesības un pienākumus darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu sniedzējam, tā darbiniekiem un darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam (atbildīgā – Labklājības ministrija, likumprojekts „Grozījumi Darba likumā” iesniegts Valsts kancelejā, TA - 3634);
· Biedrību un nodibinājumu likumā – paredzot biedrībām un nodibinājumiem tiesības ar personas, kura nav tiesīga uzturēties Latvijas Republikā, piekrišanu vērsties iestādēs vai tiesā un aizstāvēt šīs personas tiesības vai likumiskās intereses lietās, kas saistītas ar tās nodarbināšanu (atbildīgā – Labklājības ministrija);
· Krimināllikumā – atsevišķos gadījumos paredzot darba devējiem kriminālatbildību par personu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu (atbildīgā – Labklājības ministrija);

· Imigrācijas likumā – nosakot gadījumus, kuros var pagarināt personu, kuras nav tiesīgas ieceļot un uzturēties Latvijas Republikā, uzturēšanās atļauju derīguma termiņu līdz brīdim, kamēr persona būs saņēmusi no darba devēja sev pienākošos darba samaksu (atbildīgā – Iekšlietu ministrija, likumprojekts „Grozījumi Imigrācijas likumā” iesniegts Saeimā 2010.gada 29.decembrī, 185/Lp10);
· likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu” – paredzot pienākumu darba devējiem, kuri ir nodarbinājuši personu, kura nav tiesīga ieceļot un uzturēties Latvijas Republikā, pienākumu veikt valsts obligātās sociālās apdrošināšanas iemaksas par visu šīs personas nodarbināšanas laiku vai trīs mēnešu periodu, ja patieso nodarbināšanas ilgumu noteikt nav iespējams (atbildīgā – Labklājības ministrija, likums „Grozījumi likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu”” Saeimā pieņemts 2010.gada 20.decembrī un stājas spēkā 2011.gada 1.janvārī);
· Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda regulējošajos normatīvajos aktos, nosakot aizliegumu darba devējiem, kuri ir nodarbinājuši personu, kura nav tiesīga uzturēties Latvijas Republikā, uz noteiktu laiku saņemt šādu finansējumu, kā arī atmaksāt līdzšinēji saņemto finansējumu, ja tiek konstatēts, ka darba devējs ir nodarbinājis personu, kas nav tiesīga uzturēties Latvijas Republikā (atbildīgā – Finanšu ministrija);

· Izstrādāts Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību un Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību grupu darbinieku informēšanas un konsultēšanās likums (atbildīgā – Labklājības ministrija, likumprojekts „Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību un Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību grupu darbinieku informēšanas un konsultēšanās likums” izsludināts VSS 2010.gada 23.decembrī, prot. Nr.48 12.§, VSS-1484).
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	Cita informācija
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	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	Likumprojekts nodrošinās pilnvērtīgu Direktīvas 2009/38/EK (jāpārņem līdz 2011.gada 5.jūnijam), Direktīvas 2009/52/EK 5.panta 2.punkta a) apakšpunkta normas (jāpārņem līdz 2011.gada 20.jūlijam) un Direktīvas 2008/104/EK (jāpārņem līdz 2011.gada 5.decembrim) prasību pārņemšanu  Latvijas normatīvajos aktos. 

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	Nav 

	3.
	Cita informācija
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	1.tabula 

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 18.jūnija direktīva 2009/52/EK, ar ko nosaka minimālos standartus sankcijām un pasākumiem pret darba devējiem, kas nodarbina trešo valstu valstspiederīgos, kuri dalībvalstis uzturas nelikumīgi
Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 19.novembra direktīva 2008/104/EK par pagaidu darba aģentūrām
Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 6.maija direktīva 2009/38/EK par to, kā izveidot Eiropas Uzņēmumu padomi vai procedūru darbinieku informēšanai un uzklausīšanai Kopienas mēroga uzņēmumos un Kopienas mēroga uzņēmumu grupās (pārstrādāta versija)

	

	A
	B
	C
	D

	Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta 
vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību
	Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, – sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā
	Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības.

Ja projekts satur stingrākas prasības nekā attiecīgais ES tiesību akts, – norāda pamatojumu un samērīgumu.

Norāda iespējamās alternatīvas (t.sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) – kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos

	Direktīvas 2009/52/EK 5.panta 2.punkta a) apakšpunkts
	Likumprojekta 6.pants
(LAPK 189.2panta trešā un ceturtā daļa)
	pilnībā
	neparedz stingrākas prasības

	Direktīvas 2008/104/EK 10.pants
	Likumprojekta 1. un 3.pants (LAPK 414. panta pirmā, otrā, trešā, piektā, sestā, septītā, astotā daļa un 415.pants)
	pilnībā
	neparedz stingrākas prasības

	Direktīvas 2009/38/EK 4.panta 4.punkts
	Likumprojekta 2.pants (LAPK 413.panta otrās daļas 1.punkts)
	daļēji
Direktīvas 2009/38/EK attiecīgās tiesību normas prasības pilnībā tiks pārņemtas ar likumprojekta „Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību un Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību grupu darbinieku informēšanas un konsultēšanās likums” 7.panta pirmo daļu (atbildīgā – Labklājības ministrija, attiecīgais likumprojekts izsludināts VSS 2010.gada 23.decembrī, prot. Nr.48 12.§, VSS-1484).
	neparedz stingrākas prasības

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas.

Kādēļ?
	Projekts šo jomu neskar

	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	Projekts šo jomu neskar

	Cita informācija
	Nav


	2.tabula 

Ar tiesību akta projektu uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem

Pasākumi šo saistību izpildei

	Projekts šo jomu neskar


	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Projekts šo jomu neskar

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Likumprojekts pirms tā izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē saskaņots ar valdības sociālajiem partneriem – Latvijas Brīvo arodbiedrību savienību un Latvijas Darba devēju konfederāciju.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība un Latvijas Darba devēju konfederācija atbalsta likumprojekta 5., 6., 7. un 8.pantu.

	4.
	Saeimas un ekspertu līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar

	5.
	Cita informācija
	Nav

	

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Lēmumus administratīvā pārkāpuma lietās par LAPK 189. un 189.2.pantā paredzēto sodu piemērošanu pieņems Valsts robežsardze, savukārt par 41.3,  41.4 un 41.5 pantā paredzēto sodu piemērošanu lēmumus turpinās pieņemt VDI. 
Saskaņā ar Valsts darba inspekcijas likuma 3.panta pirmo daļu Valsts darba inspekcijas funkcija ir valsts uzraudzības un kontroles īstenošana darba tiesisko attiecību un darba aizsardzības jomā. Valsts darba inspekcija uzrauga un kontrolē darba tiesisko attiecību un darba aizsardzības normatīvo aktu prasību ievērošanu un sniedz darba devējiem un darbiniekiem bezmaksas konsultācijas par darba tiesisko attiecību un darba aizsardzības normatīvo aktu prasībām.

LAPK 1752.panta pārkāpumus turpinās izskatīt tiesa.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Nedaudz palielināsies Valsts robežsardzes darba apjoms, jo tai būs jāpiemēro sodi par personu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu, kas līdz šim netika darīts. Nav gan paredzams, kā šādu pārkāpumu skaits būs liels.  

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Projekts šo jomu neskar

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	Projekts šo jomu neskar
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