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Likumprojekta „Grozījumi likumā „Par valsts pensijām””

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts „Grozījumi likumā „Par valsts pensijām”” (turpmāk – likumprojekts) izstrādāts pamatojoties uz Ministru kabineta (turpmāk- MK) 2010.gada 17.novembra rīkojumu Nr.674, ar kuru atbalstīts Koncepcijas par sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitāti ilgtermiņā  (turpmāk – koncepcija) kopsavilkumā ietvertais risinājuma 3.variants, un izpildot šī rīkojuma 3.2.apakšpunktā doto uzdevumu.
Minētais koncepcijas kopsavilkumā ietvertais risinājuma variants paredz vairākus pasākumus, kas veicami valsts pensiju sistēmas pašreizējās situācijas uzlabošanai un finanšu ilgtspējas nodrošināšanai (pensionēšanās vecuma paaugstināšanu, piemaksu pie vecuma un invaliditātes pensijām izmaksas avota pārstrukturizēšanu uz pamatbudžetu, minimālā apdrošināšanas stāža paaugstināšanu u.c.).
Likumprojektā iekļautas arī tās tiesību normas, kas bija iekļautas 2009.gadā sagatavotajā likumprojektā „Grozījumi likumā „Par valsts pensijām””, kas tika atbalstīts  27.05.2009. MK sēdē (prot.Nr.34 37.§.), nodots izskatīšanai Saeimā un 27.08.2009. Saeimā pieņemts 1.lasījumā, bet kura izskatīšanu 10.Saeima neturpināja.   


	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Sociālā politika, it īpaši pensiju sistēma Latvijā, tāpat kā citās ES dalībvalstīs, ir nesaraujami saistīta ar valsts demogrāfisko un ekonomisko attīstību. Ekonomiskā krīze un sabiedrības novecošanās ir nopietns risks valsts sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitātei ne tikai pašlaik, bet arī turpmākajos gados. Būtiski pieaugot vecu cilvēku īpatsvaram, palielināsies demogrāfiskā slodze, 2060.gadā iedzīvotāju īpatsvaram virs darbspējīgā vecuma sasniedzot jau 32,2 %, savukārt darbspējīgā vecuma iedzīvotāju skaitam samazinoties līdz 54 %. Līdz ar to ir nepieciešams veikt korekcijas sistēmā, lai nodrošinātu tās finanšu stabilitāti ilgtermiņā.
Saskaņā ar likumu „Par valsts pensijām” (turpmāk – likums) tiesības uz vecuma pensiju pašreiz ir sievietēm un vīriešiem, kuri sasnieguši 62 gadu vecumu un kuru apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 10 gadiem. Lai risinātu ar sabiedrības novecošanos saistītās problēmas, ir nepieciešams nākotnē paaugstināt pensionēšanās vecumu, kā to arī paredz koncepcijas kopsavilkumā ietvertā risinājuma 3.varianta 1.punkta „a”apakšpunkts, saskaņā ar kuru, sākot no 2016.gada, ir paredzēta pensionēšanās vecuma pakāpeniska paaugstināšana, ik gadu to paaugstinot par pusgadu un 2021.gadā sasniedzot 65 gadus. Attiecīgas normas iestrādājamas likumā, lai personas, kuras vēl nav sasniegušas pensionēšanās vecumu, savlaicīgi par to būtu informētas.  
Pēc CSP datiem 2009.gadā Latvijā vidējais paredzamais mūža ilgums vīriešiem no dzimšanas bija 68,3 gadi, sievietēm - 78,1 gads. Savukārt vīriešiem paredzamais mūža ilgums 60 gadu vecumā bija 16,1 gads, bet 65 gadu vecumā 13,3gadi, sievietēm attiecīgi: 22,0 gadi un 18,1 gads. 

Pēc EUROSTAT 2008.gadā veikto demogrāfisko prognožu datiem paredzamā mūža ilguma rādītāji ES dalībvalstīs:

Vid. paredzam. mūža ilgums kopš dzimšanas, v/s, 2016.gadā

Vid. paredzam. mūža ilgums kopš dzimšanas, v/s, 2020.gadā

Vid. paredzam. mūža ilgums 65 gadu vecumā, v/s, 2016.gadā

Vid. paredzam. mūža ilgums 65 gadu vecumā, v/s, 2020.gadā
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Pēc ES Ministru Padomes Ekonomikas politikas komitejas Sabiedrības novecošanās un valsts finanšu ilgtspējas darba grupas pārstāvju sniegtās informācijas, likumā noteiktais pensionēšanās vecums ES dalībvalstīs:

Likumā noteiktais pensionēšanās vecums vīr./siev., 2009.gadā
Likumā noteiktais pensionēšanās vecums vīr./siev., 2020.gadā
Pensionēšanās vecuma paaugstināšana vīr./siev., pēc 2020.gada
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...
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Apvienotā karaliste

65/60

65/65

68/68

* - Itālijā 65/65 ierēdņiem no 2018.gada

**- pensionēšanās vecums attīstās atbilstoši dzīves ilguma tendencēm
 Šobrīd saskaņā ar likumu tiesību uz valsts vecuma pensiju iegūšanai nepieciešamais minimālais apdrošināšanas stāžs ir tikai 10 gadi. Tas ir arī viens no zemākajiem ES. Ņemot vērā darba mūža garumu līdz pensijas vecuma sasniegšanai, kuru no 2016.gada plānots paaugstināt, tas ir ļoti zems. Līdz ar to ir nepieciešams palielināt minimālo apdrošināšanas stāžu. Minimālā apdrošināšanas stāža paaugstināšana veicinās  iedzīvotājus veikt valsts sociālās apdrošināšanas iemaksas, tādējādi mazinot ēnu ekonomikas īpatsvaru.

Pensiju reformas ietvaros sākotnēji bija iecerēts ieviest pensiju sistēmas 4.līmeni no valsts pamatbudžeta, lai mazinātu pārejas perioda ietekmi tiem pensionāriem, kuriem viss vai lielākais darba mūžs bija līdz 1996.gadam. Nosacīti 4.līmenis tika ieviests tikai 2006.gadā un no valsts sociālās apdrošināšanas speciālā budžeta līdzekļiem (t.i., esošās iemaksu likmes - 33,09% ietvaros). Ar 2006.gada 1.janvāri tika noteikta piemaksa pie vecuma pensijas par katru apdrošināšanas (darba) stāža gadu, kas uzkrāts līdz 1995.gada 31.decembrim, lai uzlabotu pensionāru ar lielu apdrošināšanas stāžu un nelielām pensijām materiālo nodrošinājumu. Laikā no 2006.-2009.gadam piemaksu saņēmēju loks tika nepārtraukti paplašināts, un šobrīd piemaksas saņem visi vecuma un invaliditātes pensijas saņēmēji. 
Sociālās apdrošināšanas sistēmas darbības pamatprincips ir pašfinansēšanās. Šobrīd valsts sociālās apdrošināšanas speciālā budžeta ieņēmumi nesedz budžeta izdevumus. 2010.gada beigās speciālā budžeta finansiālā bilance bija negatīva: - 335,8 milj.Ls (t.sk. valsts pensiju speciālā budžeta bilance: - 274,6 milj.Ls, invaliditātes, maternitātes un slimības speciālā budžeta bilance: - 62,1 milj.Ls). Arī 2011.-2012.gadā ir prognozēts izdevumu pārsniegums pār ieņēmumiem. Līdz ar to koncepcija paredz veikt ar sociālās apdrošināšanas iemaksām nesegto pakalpojumu (t.sk. piemaksu pie vecuma un invaliditātes pensijām) izmaksas avota pārstrukturizēšanu uz pamatbudžetu, un minētā norma iekļaujama likumprojektā.
Sakarā ar to, ka likums paredz iespēju pensiju pieprasīt par iepriekšējo periodu (maksimāli par 12 mēnešiem), ja šajā periodā ir bijušas tiesības uz to, tad veidojas situācijas, ka personai, kura saņem atlīdzību par darbspēju zaudējumu, par periodu, par kuru tā pieprasa vecuma vai izdienas pensiju, atlīdzība jau ir izmaksāta pilnā apmērā. Savukārt, likums „Par obligāto sociālo apdrošināšanu pret nelaimes gadījumiem darbā un arodslimībām” paredz, ka, piešķirot vecuma vai izdienas pensiju, atlīdzības par darbspēju zaudējuma apmērs ir jāsamazina par piešķirtās pensijas apmēru. Tādējādi par minēto periodu izveidojas sociālās apdrošināšanas pakalpojuma pārmaksa. Līdzīga situācija ar pārmaksām veidojas arī tajā gadījumā, kad persona, kura pilda aizbildņa pienākumus, par periodu par kuru pieprasa apgādnieka zaudējuma pensiju jau ir saņēmusi pabalstu par bērna uzturēšanu, bet 22.12.2009. MK noteikumi Nr.1643 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā pabalstu aizbildnim par bērna uzturēšanu” nosaka, ka pabalsta aizbildnim par bērna uzturēšanu apmērs ir jāsamazina par piešķirtās apgādnieka zaudējuma pensijas apmēru. Lai šādos gadījumos novērstu pārmaksu rašanos, nepieciešams veikt attiecīgus grozījumus likumā.
Likuma 16.panta pirmās daļas 1.punkta apzīmējuma „Vi” skaidrojošā tekstā ir noteikts, ka, ja piecu gadu laikā pirms invaliditātes pensijas piešķiršanas ir nostrādāts mazāk par 36 mēnešiem, vidējā apdrošināšanas iemaksu alga aprēķināma par faktiski nostrādātajiem darba mēnešiem. Līdz ar to veidojas situācijas, kad invaliditātes pensija tiek aprēķināta par pamatu ņemot personas viena vai dažu mēnešu apdrošināšanas iemaksu algu, kas, savukārt, var radīt iespēju nepamatotai pensijas apmēra palielināšanas iespējai. Lai novērstu šādas situācijas, minētā norma ir pilnveidojama.

Likumā nav noteikta kārtība un termiņš, kādā ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijas atmaksā Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrai (turpmāk – VSAA)  pensijas saņēmēja pensiju un piemaksu, ja viņš vairs institūcijā neuzturas, vai viņa nāves gadījumā. Tas, savukārt, VSAA rada problēmas minēto līdzekļu atgūšanā.
Saskaņā ar likuma 37.panta trešo daļu no 2007.gada 1.janvāra pensijas saņēmēja nāves gadījumā pārdzīvojušajam laulātajam, pamatojoties uz viņa pieprasījumu, piešķir un izmaksā vienreizēju pabalstu mirušā laulātā divu pensiju apmērā. Tiesības uz vienreizējo pabalstu ir tad, ja mirušā laulātā nāves dienā pārdzīvojušais laulātais arī ir šajā likumā noteiktās pensijas saņēmējs. Līdz ar to, ja pārdzīvojušais laulātais ir bijis izdienas pensijas, kuru izmaksā saskaņā ar speciālajiem izdienas pensiju likumiem, saņēmējs, saskaņā ar šo normu viņam šobrīd nav tiesību uz minēto  pabalstu. Lai šādas atšķirības novērstu, ir nepieciešams precizēt šo normu.

Likums šobrīd nosaka, ka nevar vienlaicīgi saņemt izdienas pensiju vai vecuma pensiju, kas piešķirta pirms likumā noteiktā pensionēšanās vecuma, un bezdarbnieka pabalstu. Arī citos sociālās apdrošināšanas jomu reglamentējošos likumos ir noteikts, ka bezdarbnieka pabalstu nevar saņemt vienlaicīgi ar citiem sociālās apdrošināšanas pakalpojumiem (piemēram, slimības pabalstu, atlīdzību par darbspēju zaudējumu u.c.). Savukārt, likumā nekas nav noteikts attiecībā uz invaliditātes pensijas un bezdarbnieka pabalsta vienlaicīgu saņemšanu. 
Saskaņā ar likuma pārejas noteikumu 1.punktu līdz 1990.gada 31.decembrim Latvijas pilsoņiem apdrošināšanas stāžam pielīdzina Latvijas teritorijā un bijušajā PSRS teritorijā uzkrātos darba un tam pielīdzinātos periodus (t.sk. arī obligātā aktīvā militārā dienesta un atsevišķos gadījumos arī virsdienesta laiku). Savukārt, ārvalstniekiem, bezvalstniekiem un Latvijas nepilsoņiem apdrošināšanas stāžam pielīdzina Latvijas teritorijā uzkrātos darba un tam pielīdzinātos periodus (t.sk. arī obligātā aktīvā militārā dienesta un atsevišķos gadījumos arī virsdienesta laiku), kā arī atsevišķus darbam pielīdzinātos periodus bijušās PSRS teritorijā (piemēram, mācību laiku augstākajās mācību iestādēs, politiski represēto ieslodzījuma vietās, nometinājumā un izsūtījumā pavadīto laiku). 
Jautājums par ārpus Latvijas teritorijas uzkrāto apdrošināšanas stāžu tiek  risināts ar starpvalstu līgumiem sociālās drošības jomā. Starpvalstu līgumi sociālās drošības jomā šobrīd ir noslēgti ar Lietuvu, Igauniju, Ukrainu un Kanādu, Krievijas Federāciju un Baltkrievijas Republiku. 

Saskaņā ar likuma pārejas noteikumiem liliputi, punduri, invalīdi uz mūžu un neredzīgie var pieprasīt vecuma pensiju no agrāka vecuma nekā vispārējā gadījumā, pašreiz, t.i., no 48 gadiem sievietes un 53 gadiem vīrieši. Šai iedzīvotāju kategorijai pensionēšanās vecums no minētā likuma spēkā stāšanās dienas (01.01.1996.) tiek pakāpeniski paaugstināts, bet joprojām tas ir ļoti zems. Pieprasot vecuma pensiju desmit un vairāk gadus ātrāk, tās apmērs ir neliels, salīdzinot, ja pensiju pieprasītu 62 gadu vecumā vai vēlāk. Ievērojot minēto gan attiecībā uz vecuma pensijas apmēru, gan to, ka minētās personas līdz vecuma pensijas piešķiršanai nepieciešamā vecuma sasniegšanai invaliditātes laikā saņem invaliditātes pensiju, ir nepieciešams pārskatīt minētajām personām noteikto pensionēšanās vecumu. 
Gadījumos, kad personas apdrošināšanas stāžs ir mazāks par 10 gadiem, un šī persona tiesības uz vecuma pensiju iegūst, piemērojot tikai starptautisko līgumu sociālās drošības jomā vai Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas Nr.883/2004 par sociālā nodrošinājuma sistēmu koordinēšanu (turpmāk- regula Nr.883/2004) normas, tai tiek piešķirta vecuma pensija tikai par Latvijā nostrādātajiem gadiem. Šādos gadījumos, ja vecuma pensija ir mazāka par līdz vecuma pensijas piešķiršanai saņemto izdienas vai invaliditātes pensiju, nebūtu jāsaglabā vecuma pensija iepriekš saņemtās izdienas vai invaliditātes pensijas apmērā, ņemot vērā, ka par citās valstīs nostrādātajiem gadiem persona var pieprasīt vecuma pensiju saskaņā ar starptautisko līgumu sociālās drošības jomā vai regulu Nr.883/2004. 
Saskaņā ar likuma pārejas noteikumu 34.punktu līdz 2011.gada 31.decembrim vecuma pensijas minimālais apmērs nedrīkst būt mazāks par valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu, kuram piemēroti attiecīgi koeficienti, atkarībā no personas uzkrātā apdrošināšanas stāža. Šobrīd, ņemot vērā situāciju valsts sociālās apdrošināšanas speciālajā budžetā, minimālo pensiju apmērus palielināt nav iespējams. Lai minimālās sociālās garantijas personām, kuru apdrošināšanas stāžs ir lielāks par 20 gadiem, saglabātu līdzšinējā līmenī, jāpārskata minētajā punktā noteiktais termiņš. 
Likuma pārejas noteikumu 12.punktā ir noteikts, ka līdz 1998.gada 1.janvārim saskaņā ar nolikumu "Par iekšlietu iestāžu ierindas un komandējošā sastāva darbinieku pensijām (darba devēju pensijām)" piešķirto izdienas pensiju izmaksa turpināma no valsts pensiju speciālā budžeta, bet nav noteikts, kas notiek ar minēto pensiju, izdienas pensijas saņēmējam sasniedzot pensionēšanās vecumu, kā arī nav precīzi noteikta šo pensiju izmaksas kārtība (t.sk. arī ar pensiju saistītā  apbedīšanas pabalsta un pabalsta pārdzīvojušā laulātā – izdienas pensijas saņēmēja - nāves gadījumā izmaksa. Līdz ar to ir nepieciešami attiecīgi precizējumi minētajā likuma punktā.  
Juridiskās skaidrības nodrošināšanai likumā ir nepieciešams veikt arī atsevišķu tiesību normu precizēšanu. Precizējama likuma 11.panta 4.daļā attiecībā uz iespēju pensionēties no agrāka vecuma personām, kuras uzaudzinājušas bērnu, kurš atzīts par bērnu ar invaliditāti, jo šobrīd minētā norma tiek interpretēta atšķirīgi. Precizējams arī 12.panta 1.daļas formulā lietotā apzīmējuma K skaidrojums.

 Ņemot vērā, ka no 01.01.2011. stājās spēkā Invaliditātes likums, precizējams likuma 15.pants par invaliditātes noteikšanu un  ar to saistītā 30.panta otrā daļa. 

	3. 
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	   Saskaņā ar 2010.gada 9.aprīļa Ministru kabineta rīkojumu Nr.203 "Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plānu 2010.-2013.gadam”, kur  plāna pasākums Nr.1.1.1.5. noteica „Sagatavot izmaiņas sociālās apdrošināšanas sistēmā, lai nodrošinātu sociālās apdrošināšanas sistēmas ilgtspēju” tika izstrādāta Koncepcija par sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitāti ilgtermiņā. Izstrādājot koncepciju, sociālās apdrošināšanas sistēmas finansiālais stāvoklis un nākotnē sagaidāmie riski tika izvērtēti pie dažādiem demogrāfiskiem un makroekonomiskiem scenārijiem. Secinājumi: radikālas reformas sociālās apdrošināšanas jomā nav nepieciešamas un tās pamatprincipi nav jāmaina, bet ir nepieciešamība veikt nopietnas korekcijas gan sistēmas pašreizējās situācijas uzlabošanai, gan finanšu ilgtspējas nodrošināšanai, kuru nepieciešamību nosaka ekonomiskā krīze un iepriekšējo gadu dāsnie lēmumi, kā arī demogrāfiskās izmaiņas nākotnē. Koncepcijā tika piedāvāti 3 risinājuma varianti. Izskatot koncepciju MK, tika nolemts atbalstīt koncepcijas kopsavilkumā ietverto risinājuma 3.variantu (17.11.2010. MK rīkojums Nr.674). 

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Sakarā ar ieņēmumu samazināšanos valsts sociālās apdrošināšanas speciālajā budžetā un nākotnē sagaidāmajiem riskiem saistībā ar iedzīvotāju novecošanos, kā rezultātā ir apdraudēta sociālās apdrošināšanas sistēmas finansiālā stabilitāte, ir nepieciešams veikt atsevišķas korekcijas pensiju sistēmā. Likumprojekta mērķis ir pensiju sistēmas ilgtspējas nodrošināšana un atsevišķu tiesību normu sakārtošana un pilnveidošana. 

1. Risinot ar sabiedrības novecošanos saistītās problēmas, likumprojekts paredz paaugstināt pensionēšanos vecumu līdz 65 gadiem gan vīriešiem, gan sievietēm (grozījumi likuma 11.panta pirmajā, ceturtajā un sestajā daļā, 17.panta pirmajā daļā, pārejas noteikumu 51.punktā). Pensionēšanās vecuma paaugstināšana paredzēta pakāpeniski, proti, sākot ar 2016.gadu ik gadu to paaugstinot par pusgadu līdz 2021.gadā tiek sasniegts 65 gadu vecums. Likumprojekts paredz arī no 2016.gada paaugstināt tiesību uz valsts vecuma pensiju iegūšanai nepieciešamo minimālo apdrošināšanas stāžu no 10 uz 15 gadiem. Vienlaicīgi ar vispārējā pensionēšanās vecuma paaugstināšanu pakāpeniski palielināsies arī pensionēšanās vecums tām personām, kurām saskaņā ar likuma 11.panta ceturto daļu, pārejas noteikumu  29.1 un 29.2 punktu ir tiesības pensionēties 5 gadus pirms vispārējā pensionēšanās vecuma, ja izpildīti pārējie nosacījumi tiesību iegūšanai (t.i., piecu un vairāk bērnu vecākiem, bērna invalīda vecākiem, politiski represētajām personām, Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībniekiem).
Izvērtējot šāda regulējuma atbilstību Satversmes 109.pantam, jāņem vērā Satversmes tiesas paustā atziņa, ka Satversmes 109.pantā garantētās tiesības uz sociālo nodrošinājumu var ierobežot, ja ierobežojums ir noteikts ar likumu, ir attaisnots ar leģitīmu mērķi un atbilst samērīguma principam.

Pensionēšanās vecuma un minimālā apdrošināšanas stāža paaugstināšana tiks noteikta ar likumu, un tai ir leģitīms mērķis – pensiju sistēmas ilgtermiņa stabilitātes nodrošināšana. Satversmes tiesa jau iepriekš ir atzinusi, ka nepieciešams nodrošināt, lai pensiju izmaksas būtu iespējamas arī nākotnē, kad demogrāfiskais stāvoklis, iespējams, būs citāds (sk. Satversmes tiesas 2005. gada 11. novembra sprieduma lietā Nr. 2005-08-01 8. punktu). Šāds normatīvais regulējums atbilst arī samērīguma principam, jo ar pensionēšanās vecuma un minimālā apdrošināšanas stāža paaugstināšanu tiek palielināts sociālās apdrošināšanās iemaksu veicēju skaits, nodrošinot lielāku sociālās apdrošināšanas iemaksu apmēru un vienlaikus samazinot izdevumu apmēru un sociālās apdrošināšanas pakalpojumu saņēmēju skaitu. Ņemot vērā gan ekonomikas pakāpenisku augšupeju pēc valsts ekonomiskās un finanšu krīzes, gan ēnu ekonomikas īpatsvara mazināšanos, gan pensionēšanās vecuma celšanu un minimālā apdrošināšanas stāža paaugstināšanu, plānotais sociālo iemaksu veicēju skaits uz vienu vecuma pensionāru (sociālās apdrošināšanas sistēmas noslodze ar vecuma pensionāriem) varētu palielināties no 1,6 personām 2010.gadā līdz 2,1 personai 2020.gadā. Tas kopumā veicina pensiju sistēmas ilgtermiņa stabilitātes nodrošināšanu gaidāmajā demogrāfiskajā un sociāli ekonomiskajā situācijā. Citas alternatīvas pensiju sistēmas ilgtermiņa stabilitātes nodrošināšanai (sociālās apdrošināšanas iemaksu likmes paaugstināšana, pensiju apmēru samazināšana) ir vai nu personu interesēm vēl nelabvēlīgākas vai arī rada būtisku risku tautsaimniecības attīstības bremzēšanai un jaunu darba vietu radīšanai, kā rezultātā situācija sociālās apdrošināšanas budžetā tikai pasliktinātos. Turklāt no pensiju sistēmas ilgtermiņa stabilitātes viedokļa nav iespējama arī pensionēšanās vecuma un minimālā apdrošināšanas stāža paaugstināšana mazākā (saudzējošākā) apmērā. Jau 90-to gadu vidū, Latvijā ieviešot uz personu individuālajām sociālajām iemaksām balstītu pensiju sistēmu un ņemot vērā iedzīvotāju demogrāfisko novecošanos, lai veicinātu pensiju sistēmas finanšu ilgtspēju un pensiju pietiekamību, bija paredzēta pensionēšanās vecuma paaugstināšana līdz 65 gadiem. Tā kā ar pensionēšanās vecuma un minimālā apdrošināšanas stāža paaugstināšanu tiks sabalansētas valsts saistības sociālo tiesību jomā ar valsts gaidāmajām ekonomiskajām iespējām, nodrošinot pilnvērtīgu personu sociālo tiesību realizēšanu un nodrošinot pensiju sistēmas ilgtspēju, garantējot, ka tiesības uz sociālo nodrošinājumu būs īstenojamas arī nākamajās paaudzēs, ir uzskatāms, ka labums, ko sabiedrība gūst no šāda normatīvā regulējuma ir lielāks par personu tiesību uz sociālo nodrošinājumu ierobežojumu.

Izvērtējot šī normatīvā regulējuma atbilstību no Satversmes 1.panta izrietošajam tiesiskās paļāvības principam, secināms, ka tas neskar personu jau iegūtās tiesības, jo tiesiskais regulējums attieksies uz personām, kuras pensionēsies pēc 2016.gada. Taču, ņemot vērā, ka Satversmes tiesa ir atzinusi, ka ir aizsargājama personu tiesiskā paļāvība ne tikai uz iegūtām, bet arī uz sagaidāmām tiesībām (skatīt Satversmes tiesa 2009.gada 26.novembra sprieduma lietā Nr.2009-08-01 24.punktu), normatīvais regulējums paredz pietiekami ilgu pārejas periodu (četri gadi), lai personas, kurām līdz pašreizējā pensijas vecuma sasniegšanai palikuši 5 un vairāk gadu, varētu pārorientēties atbilstoši kārtībai, kas paredzēta jaunajā tiesiskajā regulējumā. 

Jāatzīmē, ka jau 1995.gadā apstiprinātajā Pensiju reformas koncepcijā bija paredzēta pensionēšanās vecuma paaugstināšana līdz 65 gadiem 2015.gadā, kā arī paralēli tam bija paredzēts palielināt iemaksu perioda garumu, kāds nepieciešams pilnas pensijas saņemšanai. Savukārt, 1995.gadā, izstrādājot likumu „Par valsts pensijām”, tika atbalstīts 60 gadu vecums, bet 1999.gadā, veicot grozījumus likumā, pensionēšanās vecums tika paaugstināts līdz 62 gadiem.  

2. Likumprojekts paredz, ka no 2014.gada 1.janvāra  piemaksu pie vecuma un invaliditātes izmaksās no valsts pamatbudžeta līdzekļiem, tādējādi atslogojot valsts sociālās apdrošināšanas speciālo budžetu no minētajām izmaksām, kas nav balstītas uz apdrošināšanas iemaksām.

3. Lai novērstu anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas saistībā ar atlīdzības par darbspēju zaudējumu un pabalsta aizbildnim par bērna uzturēšanu pārmaksām, likumprojekts nosaka, ka, ja vecuma vai izdienas pensiju piešķir par periodu, kurā izmaksāta atlīdzība par darbspēju zaudējumu, tad izmaksājamo pensiju samazina par saņemtās atlīdzības  summu un, ja apgādnieka zaudējuma pensiju piešķir par periodu, kurā izmaksāts pabalsts aizbildnim par bērna uzturēšanu, tad izmaksājamo pensiju samazina par saņemtā pabalsta summu.
4. Likumprojekts nosaka, ka gadījumā, ja pensijas saņēmējs vairs neuzturas ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijās institūcijā, vai viņa nāves gadījumā, šī iestāde septiņu dienu laikā atmaksā VSAA pensijas saņēmējam neizmaksāto pensijas un piemaksas summu, kā arī pakalpojuma apmaksai neizmantoto summu.

5. Likumprojekts paredz, ka invaliditātes pensijas izmaksu pārtrauc uz laiku, kad invaliditātes pensijas saņēmējs ir izvēlējies saņemt bezdarbnieka pabalstu. Tādējādi tiek novērsta situācija, kad personas zaudēto darba ienākumu atvietojumam vienlaicīgi tiek izmaksāti vairāki sociālās apdrošināšanas pakalpojumi, kā arī tiek nodrošināta vienāda attieksme pret bezdarbnieka statusu ieguvušām personām ar invaliditāti, neatkarīgi no invaliditātes cēloņa.
Šāds normatīvais regulējums nodrošinās vienlīdzīgu sociālās apdrošināšanas principu piemērošanu attiecībā uz bezdarbnieka pabalsta saņēmējiem, nosakot, ka to nevar saņemt vienlaicīgi ar citiem sociālās apdrošināšanas pakalpojumiem. Tādējādi tiks nodrošināta tiesiskā regulējuma atbilstība Satversmes 91.pantā noteiktajam tiesiskās vienlīdzības principam.

6. Saskaņā ar grozījumiem likuma pārejas noteikumu 1.punktā (1.un 2.apakšpunktā), aprēķinot pensijas, gan pilsoņiem, gan ārvalstniekiem, bezvalstniekiem un Latvijas nepilsoņiem līdz 1990.gada 31.decembrim apdrošināšanas stāžam tiek pielīdzināts aktīvais militārais dienests PSRS Bruņotajos spēkos, ja persona iesaukta dienestā no Latvijas teritorijas. Tādējādi tiek nodrošināta vienlīdzīga attieksme pret LR pilsoņiem un personām, kurām nav Latvijas pilsonības, attiecībā uz aktīvā militārā dienesta laika (obligātā iesaukuma), pielīdzināšanu apdrošināšanas stāžam, ja šīm personām laikā, kad tā tika iesaukta dienestā bija tiesiskā saikne ar Latvija. Aktīvais militārais dienests ietver gan obligāto aktīvo militāro dienestu (t.i., 2 vai 3 gadi) un virsdienestu (t.i., iesaukums aktīvajā militārajā dienestā pēc obligātā karadienesta vai pēc civilās augstskolas beigšanas, kas bija obligāts),  kas kopā sastāda maksimums 5 gadus.  
Redakcionāla rakstura grozījumi attiecībā uz aktīvā militāra dienesta laika pielīdzināšanu apdrošināšanas stāžam veikti pārejas noteikumu 2.punkta 1.un 2.apakšpunktā. 

Precizēts arī 1.punkta 5.apakšpunktā minētais darbam pielīdzinātais periods - mācību laiks, proti, izslēdzot no tā pēcdiploma izglītības un kvalifikācijas paaugstināšanas laiku, t.i., īslaicīgos mācību periodus, kas pārsvarā gadījumu sakrīt ar darba periodiem.  
7. Saskaņā ar likumprojektu liliputi, punduri, invalīdi uz mūžu un neredzīgie turpmāk vecuma pensiju varēs pieprasīt vispārējā kārtībā (grozījumi pārejas noteikumu 8. un 10.punktā).

Izvērtējot šī normatīvā regulējuma atbilstību Satversmes 109.pantam, secināms, normatīvais regulējums neskar invalīdu uz mūžu, neredzīgo personu un liliputu un punduru (t.i. personu ar invaliditāti) tiesības uz sociālo nodrošinājumu, jo šīm personām līdz valsts vecuma pensijas piešķiršanas brīdim ir tiesības saņemt invaliditātes pensiju.

8. Ir veiktas izmaiņas likuma pārejas noteikumu 12. un 19.punktā, nosakot, ka minētajos punktos noteiktais attiecībā uz izdienas vai invaliditātes pensijas apmēra saglabāšanu, šo pensiju vietā piešķirot vecuma pensiju, nav jāpiemēro tajos gadījumos, kad tiesības uz vecuma pensiju tiek iegūtas tikai sakarā ar starptautisko līgumu sociālās drošības jomā vai regulas Nr.883/2004 piemērošanu vai apdrošināšanas stāžs, par kuru aprēķināta vecuma pensija, ir mazāks par apdrošināšanas stāžu, par kuru bija aprēķināta izdienas vai invaliditātes pensija.
Grozījumi pārejas noteikumu 12.punktā arī paredz, ka personām, kurām izdienas pensija piešķirta saskaņā ar nolikumu "Par iekšlietu iestāžu ierindas un komandējošā sastāva darbinieku pensijām (darba devēju pensijām)", sasniedzot  pensionēšanās vecumu, izdienas pensijas vietā piešķirama vecuma pensija. 
Šis normatīvais regulējums neierobežo personu tiesības uz sociālo nodrošinājumu, jo gadījumos, kad personām vecuma pensiju pilnībā vai daļēji maksās cita valsts, personām piešķirtā valsts vecuma pensija nebūs mazāka par iepriekš piešķirto attiecīgi invaliditātes pensiju vai izdienas pensiju.

9. Lai novērstu anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas saistībā ar vidējās apdrošināšanas iemaksu algas, ko piemēro invaliditātes pensijas apmēra noteikšanā, aprēķināšanu,  grozījumi likuma 16.panta pirmajā daļā paredz, ka vidējā apdrošināšanas iemaksu alga izvēlētajā 36 mēnešu periodā aprēķināma, dalot šī perioda apdrošināšanas iemaksu algu summu ar 36.
Tā kā sociālā apdrošināšana ir pasākumu kopums, ko organizē valsts, lai apdrošinātu personas vai tās apgādībā esošo personu risku zaudēt darba ienākumu sakarā ar dažādiem sociālā riska iestāšanās gadījumiem, tajā skaitā arī invaliditāti, tad sociālās apdrošināšanas pakalpojumu apmērs tiek noteikts ar mērķi aizstāt personas algotā darbā gūtos ienākumus. To apmērs tiek noteikts, aprēķinot personas vidējo sociālās apdrošināšanas iemaksu algu noteiktā laika periodā. Piedāvātais normatīvais regulējums nodrošinās šī principa konsekventu piemērošanu, attiecinot to arī uz invaliditātes pensijas aprēķināšanu, novēršot situāciju, kad atsevišķos gadījumos atbilstoši pašreizējam normatīvajam regulējumam personai varēja tikt aprēķināta vidēji veiktajām iemaksām neatbilstoši augsta invaliditātes pensija. Normatīvais regulējums tādējādi arī novērsīs atšķirīgu attieksmi pret dažādiem sociālās apdrošināšanas pakalpojumu saņēmējiem. 

10. Saskaņā ar grozījumiem likuma 37.panta trešajā daļā valsts pensijas saņēmēja nāves gadījumā tiesības uz vienreizējo pabalstu mirušā laulātā divu pensiju apmērā būs arī pārdzīvojušajam laulātajam, kurš ir izdienas pensijas, kas piešķirta saskaņā ar speciālajiem izdienas pensiju likumiem, saņēmējs, tādējādi novēršot atšķirīgu pieeju minētā pabalsta izmaksā, atkarībā no tā, kādas pensijas saņēmējs ir pārdzīvojušais laulātais. 
11. Likumprojekts paredz līdz 2013.gada 31.decembrim pagarināt esošo kārtību minimālo vecuma pensiju apmēru noteikšanā personām, kuru apdrošināšanas stāžs ir lielāks par 20 gadiem (grozījumi pārejas noteikumu 34. punktā). Savukārt, personām, kuru apdrošināšanas stāžs ir no 10 līdz 20 gadiem, no 2012.gada 1.janvāra minimālais vecuma pensijas apmērs nevarēs būt mazāks par valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu.    
12. Juridiskās skaidrības nodrošināšanai tiek precizēta 11.panta 4.daļa saistībā ar bērna invalīda audzināšanu līdz 8 gadu vecumam, proti, norādot, ka šajā vecumā bērnam ir jābūt atzītam par bērnu ar invaliditāti. 

13. Redakcionāli precizēts 12.panta pirmās daļas apzīmējuma „K” skaidrojošais teksts, proti, K – apdrošinātās personas pensijas kapitāls, kas reģistrēts šīs personas personīgajā kontā un aktualizēts, ņemot vērā ikgadējos apdrošināšanas iemaksu algas indeksus.

14. Ņemot vērā, ka no 01.01.2011. invaliditātes noteikšanu valstī reglamentē Invaliditātes likums, veikti attiecīgi precizējumi likuma 15.pantā un 30.panta otrajā daļā.
15. Juridiskās skaidrības nodrošināšanai tiek precizēta 36.panta otrā daļa, nosakot, ka invaliditātes pensijas apmērs pēc ieturējumu veikšanas nedrīkst būt mazāks par valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu.

16. Likumprojekts paredz, ka likuma tekstā (261., 33.pantā un  pārejas noteikumu 42.punktā) līdzšinējais regulas nosaukums „Padomes 1971.gada 14.jūnija regulu (EEK) Nr.1408/71 par sociālā nodrošinājuma shēmu piemērošanu nodarbinātām, pašnodarbinātām personām, kā arī to ģimenes locekļiem, kas pārvietojas Kopienas teritorijā  (regula Nr.1408/71) tiek aizstāts ar jaunās regulas, kas stājās spēkā 01.05.2010. un aizstāj iepriekš minēto regulu, nosaukumu  - Eiropas Parlamenta un Padomes Regula Nr.883/2004 par sociālā nodrošinājuma sistēmu koordinēšanu (regula Nr.883/2004).

17. Likumprojekts paredz no likuma 13.panta izslēgt tekstu, ka Ministru kabineta izdotie noteikumi par pensijas aprēķināšanai piemērojamo plānoto vecuma pensijas izmaksu laika periodu (gados), par kuru no vecuma pensijas piešķiršanas gada tiek plānota vecuma pensijas izmaksa, ik gadus tiek publicēti laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”. Šo procedūru reglamentē likums „Par likumu un citu Saeimas, Valsts prezidenta un Ministru kabineta pieņemto aktu izsludināšanas, publicēšanas, spēkā stāšanās kārtību un spēkā esamību ” (2.pants). 

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekta izstrādē tika ņemts vērā VSAA viedoklis, jo tā saskaņā ar likumu „Par valsts pensijām” nodrošina pensiju piešķiršanu un izmaksu.
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	II Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Likumprojekta mērķgrupa ir personas, kurām saskaņā ar likumu radīsies tiesības uz valsts pensiju, personas ar invaliditāti, kurām vienlaicīgi būs tiesības gan uz invaliditātes pensiju, gan bezdarbnieka pabalstu. Plānotais jaunpiešķirto vecuma pensiju skaits 2012. un 2013.gadā – 20 367, jaunpiešķirto invaliditātes pensiju skaits – 8 585. Personu skaitu, kurām vienlaicīgi būs tiesības gan uz invaliditātes pensiju, gan bezdarbnieka pabalstu un kuras izvēlēsies saņemt bezdarbnieka pabalstu, ir grūti prognozēt.
Pensionēšanās vecuma pakāpeniska paaugstināšana, sākot ar 2016.gada 1.janvāri, vispārējā gadījumā skars visas tās personas, kuras dzimušas sākot no 1954.gada1.janvāra, t.i., tās personas, kuras 2016.gadā sasniegs 62 gadu vecumu. Tādējādi, turpināt pensionēties saskaņā ar pašreizējo laika grafiku varēs personas, kuras dzimušas līdz 1953.gada 31.decembrim. 
Pēc Centrālās statistikas pārvaldes datiem uz 2010.gada 1.janvāri to personu skaits, kurām uz šo brīdi bija 55 gadi, t.i., tās personas, kuras 2016.gadā sasniegs 62 gadu vecumu, bija 13,2 tūkst. vīrieši un 16,2 tūkst. sievietes, jeb kopā – 29,4 tūkst. personu. 
Pēc Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras datiem 2010.gadā bija piešķirtas 623 vecuma pensijas personām ar stāžu no 10 līdz 14 gadiem (ieskaitot), jeb 1,7 % no jaunpiešķirto vecuma pensiju skaita. Tādējādi, piem., ņemot vienu iedzīvotāju kohortu - 1954.gadā dzimušos, to personu skaits, kurām apdrošināšanas stāžs ir no 10 līdz 14 gadiem, varētu būt aptuveni 0,8 tūkst.. Savukārt, ekonomikai attīstoties, mazinoties bezdarbam un ēnu ekonomikas īpatsvaram, kā arī godīgi veicot sociālo iemaksu maksājumus, šo personu īpatsvaram nākotnē ir jāsamazinās. 

	2. 
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējuma arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar.

	3. 
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Likumprojektā paredzētā pensionēšanās vecuma paaugstināšana ar 2016. gadu skars tos iedzīvotājus, kuri dzimuši 1954.gadā un vēlāk. Tā kā vecuma pensijas apmērs ir atkarīgs ne tikai no „uzkrātā” pensijas kapitāla, bet arī no pensionēšanās vecuma (prognozētā vecuma pensijas izmaksas laika posma gados), tad, pensionējoties vēlākā vecumā, piešķirtās pensijas apmērs būs lielāks, nekā tas būtu pensionējoties pēc pašreiz spēkā esošās likuma normas. 
Ņemot vērā iepriekš minēto, arī likumprojekta norma, saskaņā ar kuru liliputi, punduri, invalīdi uz mūžu un neredzīgie turpmāk vecuma pensiju varēs pieprasīt vispārējā kārtībā, nodrošinās minētajām personām lielāku vecuma pensiju. Bez tam laikposmā līdz vispārējā pensijas vecuma sasniegšanai viņi nepaliek bez iztikas līdzekļiem, jo invaliditātes laikā saņem invaliditātes pensiju. Šobrīd pensionēšanās pēc atvieglotiem noteikumiem (no agrāka vecuma) samazina šīs personu grupas sociālā nodrošinājuma līmeni vecumā. Atbilstoši VSAA statistikas datiem par 2010.gada 12 mēnešos piešķirto vecuma pensiju vidējiem apmēriem vecuma pensiju, kas piešķirtas pēc vispārējiem noteikumiem, vidējais apmērs -  Ls 235,11, vecuma pensiju, kas piešķirtas liliputiem, punduriem un neredzīgiem, vidējais apmērs  - Ls 172,75 Ls, invalīdiem uz mūžu – Ls 211,53.
Paaugstinoties pensionēšanās vecumam, personas pirmspensijas vecumā tāpat kā visi pārējie pensijas vecumu nesasniegušie turpinās darbu, tādējādi palielinot pensiju kapitālu un vecuma pensijas apmēru. Jau šobrīd daļa personu pēc vecuma pensijas piešķiršanas turpina darbu (pēc VSAA datiem 2010.novembrī  apmēram 27% no pensijas saņēmējiem 62 gadu vecumā  bija strādājošie). 
Valsts pensija ir tikai viens no sociālā nodrošinājuma veidiem. Sociāli apdrošinātajām personām, kuras nav sasniegušas pensionēšanās vecumu, kļūstot par bezdarbniekiem ir tiesības uz  bezdarbnieka pabalstu, apdrošinātajām personām, kurām veselības stāvokļa dēļ ir noteikts darbspēju zaudējums vai invaliditāte ir tiesības uz invaliditātes pensiju vai atlīdzību par darbspēju zaudējumu. Savukārt Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā ir noteikta kārtība, kādā persona nepieciešamības gadījumā var saņemt sociālo palīdzību. Tādējādi tiek nodrošināta sociālā aizsardzība personām, kuras objektīvu iemeslu dēļ pirmspensijas vecumā nevar iesaistīties darba tirgū. Pēc Finanšu ministrijas prognozēm ekonomika pakāpeniski atveseļojas un bezdarba līmenis 2015.gadā tiek prognozēts ap 8,9%. 
Likumprojektā paredzētais pensionēšanās vecums - 65 gadi tiks sasniegts 2021.gadā (t.i., pēc 10 gadiem). Savlaicīgi uzzinot par plānotajām izmaiņām attiecībā uz pensionēšanās vecumu, persona, lai nodrošinātu iespējas pensionēties no agrāka vecuma, savas tiesības var realizēt, piedaloties pensiju trešajā līmenī.  
Tiesību uz valsts vecuma pensiju iegūšanai nepieciešamā minimālā apdrošināšanas stāža paaugstināšana no 10 uz 15 gadiem veicinās personas pensijas apmēra pieaugumu, jo saskaņā ar vecuma pensijas aprēķināšanas formulu, jo ilgāku laika periodu tiek veiktas sociālās apdrošināšanas iemaksas, jo attiecīgi lielāka ir vecuma pensija.

Apdrošināšanas stāžā, kas dod tiesības uz pensiju, tiek ieskaitīti periodi, kad persona ir saņēmusi vecāku pabalstu, bērna kopšanas pabalstu, bezdarbnieka pabalstu, invaliditātes pensiju, atlīdzību par darbspēju zaudējumu u.c.. Tādējādi grūti atrast iemeslu (izņemot to, ka persona strādājusi nelegāli un par viņu nav veiktas iemaksas) tam, kādēļ, sasniedzot pensionēšanās vecumu, apdrošināšanas stāžs personai ir īsāks par 15 gadiem. Personas, kuru apdrošināšanas stāžs, sasniedzot pensionēšanās vecumu, būs mazāks par 15 gadiem, var turpināt strādāt līdz nepieciešamā apdrošināšanas stāža sasniegšanai, vai 5 gadus pēc likumā noteiktā pensionēšanās vecuma sasniegšanas pieprasīt valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu.   

Pēc VSAA datiem 2009.gadā 554 personām jeb 52% no personām, kurām piešķirta vecuma pensija ar apdrošināšanas stāžu no 10 līdz 15 gadiem, tika piešķirta garantētā pensija. Savukārt papildus garantiju nodrošināšana, kurām nav reālu sociālās apdrošināšanas iemaksu seguma rada papildus finanšu slogu visai pensiju sistēmai. 

Invaliditātes pensijas saņēmējiem, kuri iegūs bezdarbnieka statusu un attiecīgi tiesības uz bezdarbnieka pabalstu, būs jāizvēlas, kuru no sociālās apdrošināšanas pakalpojumiem saņemt: invaliditātes pensiju vai bezdarbnieka pabalstu, jo abus šos pakalpojumus vienlaicīgi nemaksās. 

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Grozījumi likuma pārejas noteikumu 1.punktā nodrošinās vienādu attieksmi pret LR pilsoņiem un personām, kurām nav Latvijas pilsonības, attiecībā uz obligātā aktīvā militārā dienesta laika (kas bija obligāts), pielīdzināšanu apdrošināšanas stāžam.

Grozījumi likuma 32.pantā (panta divpadsmitā daļa) nodrošina vienlīdzīgas tiesības bezdarbnieka statusu ieguvušām personām ar invaliditāti, neatkarīgi no invaliditātes cēloņa.
Grozījumi likuma 37.panta trešajā daļā nodrošina vienlīdzīgas tiesības uz vienreizējo pabalstu pārdzīvojušam laulātajam, neatkarīgi no tā,  kādas pensijas saņēmējs ir pārdzīvojušais laulātais. 
Saistībā ar pensionēšanās vecuma pakāpenisku celšanu  būtiska loma ir reformām veselības aprūpes un ilglaicīgās aprūpes sistēmās, kā arī iespējām ilgāk atrasties darba tirgū, nodrošinot  mūžizglītības iespējas, kā arī sniedzot īpašus atbalstus pirmspensijas vecumā esošajiem iedzīvotājiem būt iesaistītiem darba tirgū. 

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Projekts šo jomu neskar.


	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.
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	Cita informācija
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	III Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	
	(tūkst. latu)

	Rādītāji
	2011
	Turpmākie trīs gadi

	
	
	2012
	2013
	2014

	
	Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam
	Izmaiņas kārtējā gadā salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam
	Izmaiņas salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	Izmaiņas salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	Izmaiņas salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Budžeta ieņēmumi:
	Projekts šo jomu neskar



	1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi
	

	1.2. valsts speciālais budžets
	

	1.3. pašvaldību budžets
	

	2. Budžeta izdevumi:
	
	+24,2
	-117,3
	-358,1
	-5543,6

	2.1. valsts pamatbudžets
	LM pamatbudžeta programma

	0
	0
	0
	+138916,3



	2.2. valsts speciālais budžets


	LM apakšprogrammā 04.01.00 Valsts pensiju speciālais budžets plānotie izdevumi: 1 089 585,5 tūkst. lati

LM apakšprogrammā 04.04.00 Invaliditātes, maternitātes un slimības speciālais budžets plānotie izdevumi: 280741,3 tūkst.lati
LM VSAA speciālā budžeta apakšprogrammā 04.05.00 VSAA speciālais budžets plānotie izdevumi: 8748,1 tūkst. lati
	0

0

+24,2
	- 806,7
+689,4

0
	-2320,1
+1962,0

0
	-137940,9
-6519,0
0

	2.3. pašvaldību budžets 
	

	3. Finansiālā ietekme:
	
	-24,2
	+117,3
	+358,1
	+5543,6

	3.1. valsts pamatbudžets
	LM pamatbudžeta programma

	0
	0
	0
	-138916,3



	3.2. speciālais budžets
	LM apakšprogramma 04.01.00 Valsts pensiju speciālais budžets 

LM apakšprogramma 04.04.00 Invaliditātes, maternitātes un slimības speciālais budžets 

LM VSAA speciālā budžeta apakšprogramma 04.05.00 VSAA speciālais budžets 

	0

0

-24,2
	+ 806,7
-689,4

0
	+2320,1
-1962,0

0
	+137940,9
+6519,0
0

	3.3. pašvaldību budžets 
	Projekts šo jomu neskar.



	4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)
	x
	24,2
	
	
	

	5. Precizēta finansiālā ietekme:
	x
	
	
	
	

	5.1. valsts pamatbudžets
	
	
	
	
	

	5.2. speciālais budžets
	
	0
	
	
	

	5.3. pašvaldību budžets 
	
	
	
	
	

	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

	6.1. Detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. Detalizēts izdevumu aprēķins
	1) Izslēgt likuma pārejas noteikumu 10.punktu (ar 2012.gada 1.janvāri).

Pēc VSAA datiem 2010.gadā piešķirtas vecuma pensijas ar atvieglotiem noteikumiem liliputiem, punduriem, neredzīgajiem - 13, invalīdiem uz mūžu - 744. Kopā - 757 personas. Pieņem, ka turpmākajos gados skaits nemainās.

   Minētajām personām vidējais svērtais piešķirtais vecuma pensijas apmērs 2010.gadā bija 210,86 lati (liliputiem, punduriem un neredzīgajiem: 172,75 lati, invalīdiem uz mūžu: 211,53 lati), pensijas apmērs bez piemaksas: 194,18 lati (210,86 – 16,68). Vidējais piešķirtais invaliditātes pensijas apmērs invalīdiem uz mūžu 2010.gada decembrī bija 140,10 lati. Atceļot iespēju pensionēties ar atvieglotiem noteikumiem, minētajām personām pagarināsies invaliditātes pensijas saņemšanas periods. Invaliditātes pensijas apmērs ir zemāks par iespējamo vecuma pensijas apmēru. 

Pieņēmums, ka jaunpiešķirtās vecuma pensijas apmērs 2011.gadā mainītos atbilstoši faktiskajam kapitāla indeksam par 2010.gadu, bet turpmākajos gados mainītos atbilstoši t/s nodarbināto bruto darba algas un nodarbināto skaita izmaiņām valstī par iepriekšējo periodu – ņemtas vērā FM sniegtās 11.11.2010. makroekonomiskās prognozes līdz 2013.gadam. Vidējais piešķirtais invaliditātes pensijas apmērs turpmākajos gados paliek nemainīgs.

Vidējais mēnešu izmaksas laiks ir 6,5 mēneši (tiem, kam piešķir pensiju janvārī, izmaksas laiks būs 12 mēneši, bet tiem, kam piešķirs novembrī – izmaksas laiks būs 2 mēneši).

2011.gadā jaunpiešķirto vecuma pensiju apmēra izmaiņas: 

Pensijas kapitāla indekss par 2010.gadu, kas piemērojams, sākot ar 2011.gada 1.janvāri: 0,7978 jeb jaunpiešķirtās pensijas samazināsies par 20,2%.

2012.gadā jaunpiešķirto pensiju apmēra izmaiņas: 

t/s nodarbināto bruto darba algas izmaiņas 2011.gadā: +0,5%; 

nodarbināto skaita izmaiņas: +1,2%

1,005 x 1,012 = 1,0171 (izmaiņas izteiktas ar indeksiem) jeb palielināsies par 1,71%

2013.gadā jaunpiešķirto pensiju apmēra palielinājums: 

t/s nodarbināto bruto darba algas izmaiņas 2012.gadā: +1,8%; 

nodarbināto skaita izmaiņas: +1,3%

1,018 x 1,013 = 1,0312 (izmaiņas izteiktas ar indeksiem) jeb palielināsies par 3,12%
2014.gadā jaunpiešķirto pensiju apmēra palielinājums: 

t/s nodarbināto bruto darba algas izmaiņas 2013.gadā: +2,8%; 

nodarbināto skaita izmaiņas: +1,6%

1,028 x 1,016 = 1,0444 (izmaiņas izteiktas ar indeksiem) jeb palielināsies par 4,44%
Ietaupījums 2012.gadā:

Izdevumu samazinājums valsts pensiju speciālajā budžetā:

757 x 6,5 x 194,18 x 0,7978 x 1,0171 = 775 302,9 lati

Izdevumu palielinājums invaliditātes, maternitātes un slimības speciālajā budžetā:

757 x 6,5 x 140,10 = 689 362,1 lati

Ietaupījums valsts sociālās apdrošināšanas speciālajā budžetā kopā: 85 940,8 lati
Ietaupījums 2013.gadā:

Izdevumu samazinājums valsts pensiju speciālajā budžetā:

757 x 12 x 194,18 x 0,7978 x 1,0171 + 757 x 6,5 x 194,18  x 0,7978 x 1,0171 x 1,0312 = 2 230 820,8 lati

Izdevumu palielinājums invaliditātes, maternitātes un slimības speciālajā budžetā:

757 x 12 x 140,10 + 757 x 6,5 x 140,10 = 1 962 030,5 lati

Ietaupījums valsts sociālās apdrošināšanas speciālajā budžetā kopā: 268 790,4 lati
Ietaupījums 2014.gadā:

Izdevumu samazinājums valsts pensiju speciālajā budžetā:

757 x 12 x 194,18  x 0,7978 x 1,0171 + 757 x 12 x 194,18  x 0,7978 x 1,0171 x 1,0312 + 757 x 6,5 x 194,18 x 0,7978 x 1,0171 x 1,0312 x 1,0444 =  3 742 304,2 lati

Izdevumu palielinājums invaliditātes, maternitātes un slimības speciālajā budžetā:

757 x 12 x 140,10 + 757 x 12 x 140,10 + 757 x 6,5 x 140,10 = 3 234 698,9 lati

Ietaupījums valsts sociālās apdrošināšanas speciālajā budžetā kopā: 507 605,4 lati

2) Grozījumi likuma pārejas noteikumu 34.punktā (ar 2012.gada 1.janvāri).

Līdz 2013.gada 31.decembrim tiek pagarināta vecuma pensijas minimālā apmēra noteikšanas līdzšinējā kārtība personām, kuru apdrošināšanas stāžs ir 21 gads un vairāk. 
Piemērojamais koeficients minimālā apmēra noteikšanai personām ar apdrošināšanas stāžu līdz 20 gadiem turpmāk ir 1.

Pēc VSAA datiem 2009.gadā garantētās pensijas personām ar apdrošināšanas stāžu līdz 20 gadiem bija piešķirtas 1 072 personām, ar apdrošināšanas stāžu no 21 līdz 30 gadiem – 2 445 personām, ar apdrošināšanas stāžu no 31 līdz 40 gadiem – 650 personām, bet ar apdrošināšanas stāžu no 41 gada un vairāk -   4 personām.

Pieņēmums, ka arī turpmākajos gados šo personu skaits būs 2009.gada līmenī. 

Pieņēmums, ka turpmākajos gados personām, kas saņems vecuma pensiju garantētajā apmērā, aprēķinātais apmērs: personām ar apdrošināšanas stāžu līdz 20 gadiem būs vidēji 40 lati; personām ar apdrošināšanas stāžu no 21 līdz 30 gadiem - 55 lati, personām ar apdrošināšanas stāžu no 21 līdz 30 gadiem – 60 lati, bet personām ar apdrošināšanas stāžu no 41 gada un vairāk  - 70 lati.

Valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmērs – 45 lati mēnesī. 

Pensijas apmēra palielinājums:

· personām ar apdrošināšanas stāžu līdz 20 gadiem:

45,00 – 40,00 = 5,00 lati

· personām ar apdrošināšanas stāžu no 21 līdz 30 gadiem:

45 x 1,3 – 50,00 = 58,50 – 50,00 = 8,50 lati

· personām ar apdrošināšanas stāžu no 21 līdz 30 gadiem:

45 x 1,5 – 60,00 = 67,50 – 60,00 = 7,50 lati

· personām ar apdrošināšanas stāžu no 41 gada un vairāk:

45 x 1,7 – 70,00 = 76,50 – 70,00 = 6,50 lati

Paredzamie finanšu līdzekļi valsts pensiju speciālajā budžetā 2012.gadā:

Personām ar apdrošināšanas stāžu līdz 20 gadiem koeficients ir 1
Vidējais mēnešu izmaksas laiks ir 6,5 mēneši (tiem, kam piešķir pensiju janvārī, izmaksas laiks būs 12 mēneši, bet tiem, kam piešķirs novembrī – izmaksas laiks būs 2 mēneši).

1 072 x 6,5 x 5,00 + 2 445 x 6,5 x 8,50 + 650 x 6,5 x 7,50 + 4 x 6,5 x 6,50 = 201 782,8 lati

Paredzamie finanšu līdzekļi 2013.gadā:

1 072 x 12 x 5,00 + 2 445 x 12 x 8,50 + 650 x 12 x 7,50 + 4 x 12 x 6,50 + 1 072 x 6,5 x 5,00 + 2 445 x 6,5 x 8,50 + 650 x 6,5 x 7,50 + 4 x 6,5 x 6,50 = 574 304,8 lati

Paredzamie finanšu līdzekļi 2014.gadā:

1 072 x 12 x 5,00 + 2 445 x 12 x 8,50 + 650 x 12 x 7,50 + 4 x 12 x 6,50 + 1 072 x 12 x 5,00 + 2 445 x 12 x 8,50 + 650 x 12 x 7,50 + 4 x 12 x 6,50 = 745 044,0lati

Ietaupījums valsts pensiju speciālajā budžetā 2012.gadā sakarā ar to, ka personām ar apdrošināšanas stāžu līdz 20 gadiem koeficients no 1,1 samazināts uz 1: 31 356,0 lati
45 x 1,1 = 49,50 lati

49,50 – 45,00 = 4,50 lati

1 072 x  4,50 x 6,5 = 31 356,0  lati
Ietaupījums valsts pensiju speciālajā budžetā 2013.gadā: 89 244 lati
1 072 x  4,50 x 12 + 1 072 x  4,50 x 12 = 89 244,0  lati

Ietaupījums valsts pensiju speciālajā budžetā 2014.gadā: 147 132 lati

1 072 x  4,50 x 12 + 1 072 x  4,50 x 12+ 1 072 x  4,50 x 12= 147 132,0 lati

3) Grozījumi likuma pārejas noteikumu 41.punktā (ar 2014.gada 1.janvāri).

Ar sociālajām iemaksām nesegto pakalpojumu - piemaksu pie vecuma un invaliditātes pensijām izmaksas avota pārstrukturizēšana uz valsts pamatbudžetu ar 2014.gada 1.janvāri.

VSAA plānotie izdevumi piemaksām pie vecuma pensijām 2011.gadā: 134 051 501 lati.

VSAA plānotie izdevumi piemaksām pie vecuma pensijām 2012.gadā: 129 847 668 lati (vecuma pensionāru skaits: 461 560; piemaksas vidējais apmērs mēnesī: 23,44 lati). Pie pieņēmuma, ka piemaksu summa vecuma pensijām paliek 2012.gada līmenī, valsts pamatbudžetā 2014.gadā papildus nepieciešamie finanšu līdzekļi: 129 847 668 lati, savukārt valsts pensiju speciālajā budžetā ietaupījums salīdzinot ar 2011.gada budžetu: 134 051 501 lati.
VSAA plānotie izdevumi piemaksām pie invaliditātes pensijām 2012.gadā: 9 068 589 lati (invaliditātes pensiju saņēmēju skaits: 67 636, piemaksas vidējais apmērs mēnesī: 11,17 lati). 
VSAA plānotie izdevumi piemaksām pie invaliditātes pensijām 2011.gadā: 9 753 668. Pie pieņēmuma, ka piemaksu summa invaliditātes pensijām paliek 2012.gada līmenī, valsts pamatbudžetā 2014.gadā papildus nepieciešamie finanšu līdzekļi: 9 068 589 lati, savukārt valsts pensiju speciālajā budžetā ietaupījums salīdzinot ar 2011.gada budžetu: 9 753 668 lati.

4) Izmaiņu realizācijai VSAA nepieciešamie papildus finanšu līdzekļi

VSAA speciālajā budžetā 2011.gadā papildus nepieciešami 24156,00 lati:

· Izmaiņu realizācijai (jāmaina tiesību noteikšanai nepieciešamais stāžs un pakāpeniski jāpalielina pensionēšanās vecums) ir nepieciešams papildus 15 c/d. Naudas izteiksmē: 15 x 219,60 (c/d izmaksa ar 22%PVN) = 3294,00 lati;

· Izmaiņu realizācijai (jāmaina vidējās algas aprēķins invaliditātes pensijām) ir nepieciešams papildus 6 c/d. Naudas izteiksmē: 6 x 219,60 (c/d izmaksa ar 22%PVN) = 1317,60 lati;
· Likuma 32.panta desmitā daļā noteikto izmaiņu realizācijai (jāsamazina izmaksājamais vecuma vai izdienas pensijas apmērs par izmaksāto atlīdzības apmēru un izmaksātais apgādnieka zaudējuma pensijas apmērs par pabalsta aizbildnim par bērna uzturēšanu apmēru) ir nepieciešams papildus 15c/d. Naudas izteiksmē: 15 x 219,60 (c/d izmaksa ar 22%PVN) = 3294,00 lati;

· Izmaiņu realizācijai (jāveic kontrole, lai persona vienlaicīgi nesaņemtu invaliditātes pensiju un bezdarbnieka pabalstu) ir nepieciešams papildus 12c/d. Naudas izteiksmē: 12 x 219,60 (c/d izmaksa ar 22%PVN) = 2635,20 lati;

· Izmaiņu realizācijai (jāmaina tiesību noteikšana uz pabalstu mirušā laulātajam) ir nepieciešams papildus 8c/d. Naudas izteiksmē: 8 x 219,60 (c/d izmaksa ar 22%PVN) = 1756,80 lati;

· Izmaiņu realizācijai (jāmaina darba stāža aprēķins) ir nepieciešams papildus 18c/d. Naudas izteiksmē: 18 x 219,60 (c/d izmaksa ar 22%PVN) = 3952,80 lati;

· Izmaiņu realizācijai (jāveic izmaiņas pensijas apmēra saglabāšanai pārejot no invaliditātes vai izdienas pensijas uz vecuma pensiju) ir nepieciešams papildus 8c/d. Naudas izteiksmē: 8 x 219,60 (c/d izmaksa ar 22%PVN) = 1756,80 lati;

· Likuma pārejas noteikumu 29.1 un 29.2 punktu izmaiņu realizācijai (jāmaina nosacījumi tiesību noteikšanai uz vecuma pensiju Černobiļas AES likvidēšanas dalībniekam un politiski represētai personai) ir nepieciešams papildus 18c/d. Naudas izteiksmē: 18 x 219,60 (c/d izmaksa ar 22%PVN) = 3952,80 lati;

· Likuma pārejas noteikumu 34.punkta izmaiņu realizācijai (jāpagarina termiņš pensijas minimālajiem apmēriem) ir nepieciešams papildus 5c/d. Naudas izteiksmē: 5 x 219,60 (c/d izmaksa ar 22%PVN) = 1098,00 lati;

· Likuma pārejas noteikumu 41.punkta izmaiņu realizācijai (jāveic izmaiņas, lai piemaksa pie pensijas tiktu maksāta no pamatbudžeta) ir nepieciešams papildus 5c/d. Naudas izteiksmē: 5 x 219,60 (c/d izmaksa ar 22%PVN) = 1098,00 lati.

Kopā izmaiņu realizācijai ir nepieciešams papildus 110 c/d. Naudas izteiksmē 110 x 219,60 (c/d izmaksa ar 22%PVN) = 24156,00 lati

Lai gan VSAA informatīvā sistēma (SAIS) pēc būtības ir vienota - integrēta sistēma, kur pastāv ciešas apakšsistēmu savstarpējās atkarības, VSAA līdzšinējā prakse ir garantijas saistību attiecināšana tieši uz SAIS pakalpojumu apakšsistēmu. Diemžēl pakalpojumu apakšsistēmas ietvaros formālo garantiju norobežot vēl mazākām apakšsistēmām (pa pabalstu un pensiju veidiem) nav iespējams. Tāpēc garantijas laiks SAIS pakalpojumu apakšsistēmai beigsies vienu gadu pēc tam, kad būs parakstīts gala pieņemšanas - nodošanas akts par pensiju funkcionalitātes pieņemšanu.

Šobrīd var prognozēt, ka tas, visticamāk, notiks laika posmā starp 2011. gada 1. augustu un 1. oktobri. Tātad SAIS pakalpojumu apakšsistēmai formālais garantijas termiņš beigsies, ne ātrāk par 2012. gada jūniju.

5) Finansiālā ietekme nav aprēķināma vai ir pēc 2014.gada:

· Likumprojekta 1.pantā minētās izmaiņas likuma 11.panta 4.daļā nerada ietekmi uz sociālo budžetu, jo tām ir precizējošs raksturs, savukārt izmaiņas 11.panta 1.daļā un 6.daļa radīs ietekmi uz sociālo budžetu tikai sākot ar 2016.gada 1.janvāri. Ietaupījums pensionēšanās vecuma celšanas rezultātā Valsts sociālās apdrošināšanas speciālajā budžetā ir prognozēts 0,1% no IKP 2016.gadā līdz 1% no IKP 2021.gadā.

· Likumprojekta 2., 3. un 4.pantam nav ietekmes uz sociālo budžetu, jo tam ir precizējošs raksturs.

· Likumprojekta 5.pantā minētajām izmaiņām finansiālā ietekme nav precīzi aprēķināma, jo statistiskajā informācijā par jaunpiešķirtajām invaliditātes pensijām netiek nodalīta pensionāru kategorija, kurai nostrādātais laiks pēdējo piecu gadu periodā (pirms invaliditātes iegūšanas) ir mazāks par 36 mēnešiem. 

· Likumprojekta 6., 7., un 8.pantam nav ietekmes uz sociālo budžetu, jo tam ir precizējošs raksturs.

· Likumprojekta 9.pantā minētajām izmaiņām likuma 32.panta 1.daļā, kā arī 10. un 11.daļai nav ietekmes uz sociālo budžetu, jo tām ir precizējošs raksturs. 12. daļai finansiālā ietekme nav precīzi aprēķināma, jo tā kā sociālās iemaksas tiek veiktas tikai no viena pakalpojuma - apmēra ziņā lielākā pakalpojuma, nav  informācijas par personām, kas vienlaicīgi saņem gan invaliditātes gan bezdarbnieka pabalstu vienlaicīgi.

· Likumprojekta 10., 11. 12., pantam nav ietekmes uz sociālo budžetu, jo tam ir precizējošs raksturs.
· Likumprojekta 13.pantā minētajām izmaiņām pārejas noteikumu 1.punktā finansiālā ietekme nav aprēķināma, jo nav informācijas par personām, kurām nav Latvijas pilsonības un kuras līdz 1990.gada 31.decembrim bija iesauktas PSRS Bruņotajos spēkos no Latvijas teritorijas.
· Likumprojekta 13.pantā minētajām izmaiņām saistībā ar likuma pārejas noteikumu 2., 8., 12., 16., 19.¹, 29.1, 29.2, 42. un 51.punktiem nav ietekmes uz sociālo budžetu, jo tām ir precizējošs raksturs.


	7. Cita informācija
	Grozījumu projekta īstenošana tiks nodrošināta valsts sociālās apdrošināšanas speciālajā budžetā piešķirto līdzekļu ietvaros. Valsts sociālās  apdrošināšanas aģentūras speciālā budžeta papildu nepieciešamie izdevumi 2011.gadā sakarā ar izmaiņu administrēšanu tiks segti no speciālā budžeta apakšprogrammas 04.05.00 "Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras speciālais budžets" atlikuma, kas uz 31.12.2010 bija 592 582 lati. 

Atbilstoši Likumā par budžetu un finanšu vadību noteiktajai kārtībai Labklājības ministrija iesniegs pieprasījumu Finanšu ministrijā par VSAA naudas līdzekļu atlikuma uz 01.01.2011. novirzīšanu papildu izdevumu finansēšanai 24 156 latu apmērā 2011.gadā. Finanšu ministram ir tiesības palielināt gadskārtējā valsts budžeta likumā noteikto apropriāciju, ja Saeimas Budžetu un finanšu (nodokļu) komisija 5 dienu lakā no attiecīgās informācijas saņemšanas ir izskatījusi to un nav iebildusi pret apropriācijas palielinājumu. 

Izdevumu izmaiņas turpmākajiem gadiem tiks iekļautas Labklājības ministrijas valsts sociālās apdrošināšanas speciālā budžeta un pamatbudžeta bāzes projektā kārtējam gadam atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 20.marta noteikumiem Nr.198 „Noteikumi par maksimāli pieļaujamā valsts budžeta izdevumu kopējā apjoma katrai ministrijai un citām centrālajām valsts iestādēm noteikšanas metodiku vidējam termiņam”.
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	VI Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	2010.gada 10.maijā Labklājības ministrijā tika organizēta Koncepcijas par sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitāti ilgtermiņā publiskā apspriešana, kurā piedalījās politiķi, nevalstisko organizāciju pārstāvji, finanšu eksperti, valsts pārvalžu iestāžu pārstāvji u.c.. 

Labklājības ministrijas mājas lapā tika organizēta publiskā diskusija par minēto koncepciju, kurā ikviens varēja izteikt viedokli par koncepcijā piedāvātajos risinājuma variantos iekļautajiem pasākumiem, kas veicami turpmākajos gados sociālās apdrošināšanas sistēmas (t.sk. arī pensiju sistēmas) ilgtspējas nodrošināšanai.

Par iepriekš minētajiem pasākumiem sabiedrība tika informēta ar masu saziņas līdzekļu palīdzību.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Projekts šo jomu neskar

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Privātpersonu griezumā vislielākā aktivitāte bija vecuma grupai no 60 gadiem (28%), t.i. personām pensijas vecumā, kā arī pirmspensijas vecumā no 55 līdz 59 gadiem (19%). Vecuma grupas no 30 līdz 54 gadiem īpatsvars bija 17%, vecuma grupas līdz 29 gadiem -3%, bet vecums netika norādīts 33% personu. 

 No koncepcijā ietvertajiem problēmas risinājuma 3.varianta priekšlikumiem vislielākais atbalstītāju skaits ir priekšlikumam par minimālā apdrošināšanas stāža palielināšanu - 25,0% (lielākais atbalstītāju īpatsvars ir personām pensijas un pirmspensijas vecumā) un priekšlikumam par pensionēšanās vecuma paaugstināšanu pakāpeniski, sākot ar 2016.gadu – 17,8% (lielākais atbalstītāju īpatsvars ir personām vecuma grupā no 60 gadiem).

  Pensionēšanās vecuma paaugstināšanu neatbalsta 22,2% (lielākais neatbalstītāju īpatsvars ir vecuma grupai no 55-59 gadiem) respondentu. 
Priekšlikumu par minimālā apdrošināšanas stāža palielināšanu neatbalsta tikai 1,1%. 

Priekšlikumu veikt ar sociālajām iemaksām nesegto pakalpojumu (pasākumi, kas tika ieviesti esošās sociālās apdrošināšanas iemaksu likmes ietvaros) – piemaksu pie vecuma un invaliditātes pensijām un vecāku pabalstu - izmaksas avota pārstrukturizēšanu uz pamatbudžetu atbalsta 11,1% respondentu, neatbalsta - 3,9%.

Privātpersonu atbildēs un priekšlikumos ir redzams, ka iedzīvotāji ir norūpējušies par ekonomisko situāciju valstī kopumā, vērš uzmanību uz nepieciešamību vērsties pret ēnu ekonomiku un aplokšņu algām, jaunu darba vietu radīšanu, tomēr, apkopojot konkrētos viedokļus par nepieciešamajām izmaiņām sociālajā sfērā, vērojams, ka  katra vecuma grupa sliecas pamatā aizstāvēt savas intereses.
Savus viedokļus paudušas arī sabiedriskās organizācijas, kuru vidū arī Latvijas Darba devēju konfederācija (LDDK), Daugavpils pilsētas pensionāru apvienība, Rīgas apriņķa Pensionāru apvienība, Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība (LBAS), Latvijas Pensionāru federācija (LPF) un citas. Pret to, ka ir nepieciešamas korekcijas sociālās apdrošināšanas sistēmā nav iebildusi neviena no organizācijām. 

	4.
	Saeimas un ekspertu līdzdalība
	Koncepcija par sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitāti ilgtermiņā 2010.gada 1.jūnijā tika izskatīta Saeimas Sociālo un darba lietu komisijas sēdē.
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