Ministru kabineta atbildes vēstules projekts

Latvijas Republikas Tiesībsargam

Par tehnisko palīglīdzekļu pieejamību 

personām ar invaliditāti

Atbilstoši Ministru prezidenta 2012.gada 21.jūnija rezolūcijai Nr.90/TA-1368 Labklājības ministrija iepazinās ar Latvijas Republikas Tiesībsarga (turpmāk – Tiesībsargs) 2012.gada 12.jūnija vēstuli Nr.1-5/161 „Par tehnisko palīglīdzekļu pieejamību personām ar invaliditāti” un sadarbībā ar Veselības ministriju sniedz šādu atbildi. 

Valsts apmaksātie tehniskie palīglīdzekļi tiek nodrošināti personām ar ilgstošiem vai nepārejošiem organisma funkciju traucējumiem vai anatomiskiem defektiem, kuru dēļ tām ir grūtības sevi aprūpēt, pārvietoties vai iekļauties sabiedrībā, ja tās saņēmušas ārstniecības personas atzinumu par šāda pakalpojuma nepieciešamību, atbilstoši Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 13.panta pirmās daļas 5.punktam un 25.pantam. Kārtību, kādā valsts apmaksātie tehniskie palīglīdzekļi tiek nodrošināti, nosaka Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumi Nr.1474 „Tehnisko palīglīdzekļu noteikumi” (turpmāk – Tehnisko palīglīdzekļu noteikumi), vienlaikus ar minētajiem noteikumiem ir apstiprināts to tehnisko palīglīdzekļu saraksts, kuri tiek nodrošināti par valsts budžeta līdzekļiem. Savukārt, kārtību, kādā tiek nodrošināti tiflotehniskie un surdotehniskie palīglīdzekļi nosaka Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumi Nr.1472 „Kārtība, kādā Latvijas Neredzīgo biedrība un Latvijas Nedzirdīgo savienība sniedz sociālās rehabilitācijas pakalpojumus un nodrošina tehniskos palīglīdzekļus – tiflotehniku un surdotehniku”.  
Minētie pakalpojumi tiek finansēti valsts budžeta programmas 05.00.00 „Valsts sociālie pakalpojumi” apakšprogrammas 05.01.00 „Sociālās rehabilitācijas valsts programmas” ietvaros atbilstoši ar likumu par valsts budžetu kārtējam gadam apstiprinātajam finansējuma apmēram, tādejādi, valsts budžeta līdzekļu samazinājuma ietekmē situācija tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanas jomā ir pasliktinājusies, kā rezultātā nav iespējams apmierināt arvien pieaugošo pieprasījumu (uz 2012.gada 1.jūniju rindā pēc tehniskajiem palīglīdzekļiem gaidīja 11 575 personas). Vienlaikus nav iespējams savlaicīgi nodrošināt tehniskos palīglīdzekļus arī tām personām, kurām tehniskie palīglīdzekļi piešķirami steidzamības kārtā, ārpus saņēmēju rindas – personām ar pirmreizējiem funkcionāliem traucējumiem - pēc operācijām, avārijām, hroniskām saslimšanām, personām ar prognozējamu invaliditāti, u.c., t.sk. arī bērniem. Savukārt tām personām, kuras tehniskos palīglīdzekļus saņem parastā kārtībā, gaidīšanas laiks rindā ir pieaudzis vairākkārt (atsevišķu palīglīdzekļu veidu saņemšanai, kā, piemēram: personīgās pārvietošanās palīglīdzekļi, ortopēdiskie apavi, dzirdes aparāti, rindā jāgaida 2-3 gadi). 

Piekrītam Tiesībsargam, ka nav pieļaujams, ka tehnisko palīglīdzekļu izsniegšanai veidotos rindas, jo tās ietekmē ne tikai personu ar invaliditāti, bet arī citu sociāli mazaizsargātu iedzīvotāju grupu iespējas iekļauties sabiedrībā, t.sk. bērnu, tomēr rindu veidošanās pamats ir ierobežotais finansējums. Tāpat pievienojamies Tiesībsarga atzinumam, ka pieprasījumu pēc valsts apmaksātiem tehniskiem palīglīdzekļiem ietekmē gan ienākumu samazināšanās, gan veselības stāvokļa pasliktināšanās, gan kopēja sabiedrības novecošanās, kā arī personu, kurām pirmreizēji noteikta invaliditāte, skaita pieaugums. Nepietiekamais finansējums rada risku, ka netiks nodrošinātas Latvijas Republikas Satversmes 109.pantā paredzētās tiesības uz sociālo nodrošinājumu vecuma, darbnespējas, bezdarba un citos likumā noteiktajos gadījumos, un, tādejādi personas, kuras savlaicīgi nesaņems tehniskos palīglīdzekļus, varēs izmantot savas Latvijas Republikas Satversmes 92.pantā paredzētās tiesības un aizstāvēt savas tiesības un likumiskās intereses tiesā. Vienlaikus, minētā situācija negatīvi ietekmē arī to saistību izpildi, kuras Latvija ir uzņēmusies 2010.gada 28.janvārī ratificējot Apvienoto Nāciju Organizācijas „Konvenciju par personu ar invaliditāti tiesībām”. Kaut gan vēršam uzmanību, ka Apvienoto Nāciju Organizācijas „Konvencija par personu ar invaliditāti tiesībām” katrai dalībvalstij uzliek par pienākumu noteikt pasākumus, kas pakāpeniski īstenotu personu ar invaliditāti ekonomiskās, sociālās un kultūras tiesības, šim mērķim maksimāli izmantojot pieejamo resursu iespējas. Tādejādi, minēto saistību izpilde tiek nodrošināta pieejamā valsts budžeta finansējuma ietvaros. Informējam, ka saskaņā ar likumu „Par valsts budžetu 2012.gadam” tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanai tika piešķirts finansējums 1 265 300 latu apmērā, kuru ietvaros 2012.gadā ir plānots izsniegt 9 368 tehniskos palīglīdzekļus. Vienlaikus jāatzīmē, ka tā kā vairākkārt ir samazināts finansējums, ir samazinājies arī izsniegto tehnisko palīglīdzekļu skaits, līdz ar to, 2012.gadā plānotais izsniegto tehnisko palīglīdzekļu apmērs sasniegs tikai 40,2 % no 2008.gadā izsniegtā apjoma. 
Tāpat paskaidrojam, ka Labklājības ministrija mērķtiecīgi ir virzījusi jautājumu par tehnisko palīglīdzekļu pieejamības nodrošināšanai nepieciešamā papildus finansējuma piešķiršanu. 2011.gada 29.novembrī Ministru kabinets atbalstīja Labklājības ministrijas izstrādāto Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par papildus finansējuma piešķiršanu ārkārtas situācijas valsts nodrošināto tehnisko palīglīdzekļu jomā novēršanai” (MK 2011.gada 5.decembra rīkojums Nr.630 „Par papildu finansējuma piešķiršanu”) un piešķīra papildus finansējumu tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanai 706,7 tūkst latu apmērā. Tādejādi, kopā ar papildus finansējuma piešķīrumu 2011.gadā personām izsniegti 9302 tehniskie palīglīdzekļi, tai skaitā 4 064 tehniskie palīglīdzekļi izsniegti steidzamības kārtā. Papildus 2011.gada ietvaros piešķirtā finansējuma ietvaros iepirkti 17 801 tehniskie palīglīdzekļi (tā kā finansējums tika piešķirts gada nogalē, turklāt, tehnisko palīglīdzekļu iegādei bija jāpiemēro publiskā iepirkuma procedūra, tad tehniskie palīglīdzekļi tika iepirkti 2011.gadā, bet to izsniegšana turpinās 2012.gadā. Vienlaikus gan jāpaskaidro, ka papildus finansējums nebija pietiekams, lai nodrošinātu tehnisko palīglīdzekļu pieejamību visām tām personām, kuras jau gaida rindā, jo papildus līdzekļu piešķīrums netika iekļauts valsts budžeta apakšprogrammas 05.01.00 "Sociālās rehabilitācijas valsts programmas" bāzes izdevumos. Tādejādi, pieprasījums pēc valsts apmaksātiem tehniskajiem palīglīdzekļiem turpina pieaugt (salīdzinoši uz 2009.gada 1.septembri rindā gaidīja vidēji 10909 personas, bet uz 2011.gada 1.jūniju – 11 575 personas, tātad, rindā stājušos personu skaita pieaugums mēnesī veido vidēji 74 personas jeb 11 %. 
Lai ierobežota finansējuma apstākļos palielinātu izsniegto tehnisko palīglīdzekļu skaitu, Labklājības ministrija iekšējos resursus prioritāri ir novirzījusi tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanai.  Taču, vienlaikus jāatzīmē, ka fiskālās konsolidācijas gaitā papildus valsts budžeta līdzekļu piešķiršana tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanai bija samērā ierobežota.

Lai sekmētu rindu samazināšanos, 2012.gadā, izstrādājot priekšlikumus likuma „Par valsts budžeta 2012.gadam” grozījumiem, Labklājības ministrija iesniedza priekšlikumus finansējuma palielināšanai arī tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanai. Minētie priekšlikumi tika iekļauti ministriju un citu centrālo valsts iestāžu iesniegtajos priekšlikumos likumprojektam "Grozījumi likumā "Par valsts budžetu 2012.gadam" un tika akceptēti Ministru kabineta 2012.gada 10.jūlija sēdē (prot. Nr.39, 51.§ 21.1.apakšpunkts) un paredz papildus finansējuma piešķiršanu tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanai 2012.gadā 749 646 latu apmērā. Vienlaikus gan jāmin, ka papildus finansējuma piešķīrums nedos iespēju būtiski samazināt rindu, jo minētais finansējums netiek iekļauts valsts budžeta izdevumu bāzē. 

Saistībā ar Tiesībsarga ierosinājumiem, Labklājības ministrija paskaidro sekojošo: 

1. Piekrītam Tiesībsargam „Tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanas jomā nepieciešama ilgtermiņa stratēģija, iegādājoties mūsdienīgus, ilgtermiņā lietojamus, personu vajadzības apmierinošus tehniskos palīglīdzekļus, kā arī nodrošinot personas ar palīglīdzekļu remontu un nolietoto detaļu apmaiņas iespēju”, tomēr norādām, ka situācijā, kad valsts budžeta līdzekļu konsolidācijas ietekmē ir samazināts finansējums tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanai, pastāvot rindām, būtiskas izmaiņas tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanas sistēmā nav iespējamas. Līdz ar to, lai palielinātu tehnisko palīglīdzekļu pieejamību personām ar invaliditāti, būtu jānosaka ierobežojumi to saņemšanai pārējām Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 25.pantā noteiktajām personām. Informējam, ka pašlaik uz tehnisko palīglīdzekļu saņemšanu var pretendēt arī tās personas, kurām ir ilgstoši vai nepārejoši organisma funkciju traucējumi vai anatomiski defekti, kuru dēļ tām ir grūtības sevi aprūpēt, pārvietoties vai iekļauties sabiedrībā, kā arī nosacījums, ka persona ir saņēmusi ārstniecības personas atzinumu par šāda pakalpojuma nepieciešamību, bet nav noteikta invaliditāte, t.sk. bērniem. Vēršam uzmanību, ka izstrādājot priekšlikumus grozījumiem tehnisko palīglīdzekļu saņemšanu regulējošos normatīvajos aktos, ir pārskatītas gan tehnisko palīglīdzekļu saņēmēju mērķa grupas, gan no valsts budžeta finansēto tehnisko palīglīdzekļu saraksts. 
Atbildot uz jautājumu par tehnisko palīglīdzekļu remontu un nolietoto detaļu nomaiņu, informējam, ka, kā jau minēts Tiesībsarga vēstulē, Labklājības ministrija sadarbībā ar iestādēm, kuras uz valsts pārvaldes funkciju deleģējuma līguma pamata nodrošina tehniskos palīglīdzekļus, ir izstrādājusi un Ministru kabinets 2012.gada 16.martā ir atbalstījis grozījumus Tehnisko palīglīdzekļu noteikumos (Ministru kabineta 2012.gada 16.marta noteikumi Nt.171 „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumos Nr.1474 "Tehnisko palīglīdzekļu noteikumi"”). Ar grozījumiem ir paaugstināta personas atbildība par tai piešķirta tehniskā palīglīdzekļa atgriešanu, tāpat ir veiktas izmaiņas arī tehnisko palīglīdzekļu aprites kārtībā, kā arī noteikts termiņš, kādā patapinātu personas vajadzībām neatbilstošu tehnisko palīglīdzekli var nogādāt NRC „Vaivari” un apmainīt pret derīgu.

2. Piekrītam Tiesībsarga atzinumam „Ir nekavējoties jālikvidē rindas. Sistēma ir veidojama tādejādi, ka personas saņem tehnisko palīglīdzekli nepieciešamības gadījumā ilgtermiņā vai īstermiņā, vadoties no individuālas nepieciešamības”, taču, kā jau iepriekš minējām, rindu pieaugums ir finansējuma samazinājuma sekas, kaut gan pieprasījumu ietekmē arī citi faktori: mājsaimniecību ienākumu samazināšanās, iedzīvotāju veselības stāvokļa pasliktināšanās, t.sk. to personu pieaugums, kurām noteikta invaliditāte, sabiedrības novecošanās, u.c. 
         Savukārt, lai esošajā situācijā kaut nedaudz uzlabotu tehnisko palīglīdzekļu pieejamību, ar grozījumiem Tehnisko palīglīdzekļu noteikumos ir noteikts, ka uz patapinājuma līguma pamata izsniegts tehniskais palīglīdzeklis, kurš vairs nav nepieciešams, ir atgriežams. Tāpat ir noteikts, ka, ja tehniskā palīglīdzekļa saņēmējs ir miris, viņa apgādniekam, ģimenes locekļiem vai mantiniekiem ir pienākums to atdot 30 dienu laikā pēc tā saņēmēja nāves. Minētie grozījumi sekmēs otrreizēju tehnisko palīglīdzekļu apriti un līdz ar to arī to pieejamību. Vienlaikus noteikts, ka tehnisko palīglīdzekļu lietošanas periods ietver laiku no 1 gada (apaviem) līdz septiņiem gadiem (riteņkrēsliem), t.i., nosaka ilgtermiņa un īstermiņa lietošanas iespēju. Papildus noteikumu 2.pielikumā paredzēts tehniskos palīglīdzekļus iegādāties gan īpašumā, gan patapinājumā. Tādejādi, Tiesībsarga vēstulē akcentētie jautājumi ir apzināti un ir izstrādāta stratēģija problēmu novēršanai. 

3. Atbildot uz Tiesībsarga ierosinājumu „Ir jāpārskata piešķirtā finansējuma apjoms un esošo finanšu līdzekļu efektivitāte, nepieciešamības gadījumā grozot tehnisko palīglīdzekļu piešķiršanas kārtību. Nav pieļaujams, ka tehniskie palīglīdzekļi, kas iegādāti par valsts budžeta līdzekļiem, nav kvalitatīvi un neatbilst personu vajadzībām.”, paskaidrojam, ka Tehnisko palīglīdzekļu noteikumu pēdējie grozījumi pamatā veikti ar mērķi – panākt valsts budžeta līdzekļu izlietojuma tehnisko palīglīdzekļu iegādei efektivitāti. Arī Valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Nacionālais rehabilitācijas centrs Vaivari”” (turpmāk -  NRC „Vaivari”), kura uz 2009.gada 11.septembrī noslēgtā valsts pārvaldes funkciju deleģējuma līguma pamata nodrošina tehniskos palīglīdzekļus, ir veikusi pasākumus, lai par valsts budžeta līdzekļiem tiktu iegādāti kvalitatīvi un personu vajadzībām atbilstoši tehniskie palīglīdzekļi. Jau no 2011.gada NRC „Vaivari” tehnisko palīglīdzekļu iepirkumu dokumentācijas sagatavošanā kā arī pretendentu piedāvājumu izvērtēšanā tiek iesaistīti invalīdu nevalstisko organizāciju pārstāvji. Šobrīd jebkurai personas ar invaliditāti pārstāvošai nevalstiskajai organizācijai ir tiesības iesaistīties iepirkumu dokumentācijas izstrādē un pretendentu piedāvājumu izvērtēšanā. Tomēr jāatzīmē, ka kvalitāti nosaka arī pieejamā finansējuma apjoms. Paaugstinot finansējumu tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanai, būtu iespējams paaugstināt arī tehniskajiem palīglīdzekļiem izvirzāmo prasību līmeni iepirkumu procedūrās, taču jāņem vērā, ka publiskā iepirkuma konkursa kārtībā par uzvarētāju var tikt atzīts tas pretendents, kas atbilst nolikumā izvirzītajām prasībām pretendentam, kura piedāvājums atbilst tehniskajai specifikācijai un kurš ir iesniedzis piedāvājumu ar zemāko cenu. 

          Vienlaikus, nodrošinot tehniskā palīglīdzekļa saņēmēja tiesību aizsardzību, ir paredzēta gan izsniegtā tehniskā palīglīdzekļa garantijas remonts, kuru nodrošina ražotājs, gan patapināto tehnisko palīglīdzekļu (izņemot to tehnisko palīglīdzekļu, kuri iegādāti izmantojot līdzmaksājumu) pēcgarantijas apkope un remonts, kuru saskaņā Tehnisko palīglīdzekļu noteikumu 3.5.apakšpunktu nodrošina NRC „Vaivari”. Vienlaikus gan jāatzīmē, ka NRC „Vaivari” pēcgarantijas apkopei un remontam iesniegto tehnisko palīglīdzekļu īpatsvars no izsniegtajiem palīglīdzekļiem kopumā ir ļoti neliels no izsniegtajiem tehniskajiem palīglīdzekļiem), kas arī liecina par to kvalitāti. 
4. Atbildot uz Tiesībsarga jautājumu „Tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanas  sistēma ir veidojama, ņemot vērā katras personas individuālās vajadzības, sasaistot rehabilitācijas pasākumus ar piemērota tehniskā palīglīdzekļa izvēli  un nekavējošu iegādi, attiecīgi piešķirot finansējumu un nodrošinot valsts atbalstu (samaksa uz nomaksu, kredīts ar valsts galvojumu u.c.) personas līdzmaksājumam dārgiem un ilgtermiņā lietojamiem tehniskiem palīglīdzekļiem” informējam, ka saskaņā ar Tehnisko palīglīdzekļu noteikumu 13.punktu personas ar pirmreizējiem funkcionāliem traucējumiem (t.sk. ja persona saņēmusi medicīniskās rehabilitācijas pakalpojumus) tehniskos palīglīdzekļus var saņemt steidzamības kārtā. Tāpat, jau šobrīd minētie noteikumi paredz, ka persona var iegādāties nepieciešamos tehniskos palīglīdzekļus, izmantojot līdzmaksājumu. Izmantojot līdzmaksājumu var iegādāties paaugstinātas funkcionalitātes vai īpaši aprīkotu tehnisko palīglīdzekli, kas nav minēts noteikumu Tehnisko palīglīdzekļu noteikumu 2.pielikumā „Tehniskie palīglīdzekļi”. Šajā gadījumā no valsts budžeta līdzekļiem apmaksā attiecīga analoga minēto noteikumu  2.pielikumā iekļauta tehniskā palīglīdzekļa cenu, bet persona no saviem līdzekļiem sedz starpību. Tomēr jāatzīmē, ka ierobežoto finanšu resursu dēļ, iegādāties tehnisko palīglīdzekli, izmantojot līdzmaksājumu, var tikai tad, kad pienākusi personas rinda. Tāpat jāatzīmē, ka finansējuma trūkuma dēļ, liela daļa palīglīdzekļu, kas nodrošinātu lielāku cilvēka autonomitāti un samazinātu asistences slodzi, nav iekļauti pozitīvajā sarakstā - Tehnisko palīglīdzekļu noteikumu 2.pielikumā, kā, piemēram, mobilie pacēlāji, funkcionālās gultas, u.c.
5. Atbildot uz Tiesībsarga ierosinājumu „Veidojot sistēmu, ir jāparedz iespēja personām saņemt īslaicīgi nepieciešamus, dārgus tehniskos palīglīdzekļus lietošanā uz nepieciešamo laiku, attīstot nomas sistēmu”, uzskatām, ka esošās tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanas sistēmas ietvaros būtu iespējama arī Tiesībsarga minēto dārgo tehnisko palīglīdzekļu nomas sistēmas attīstība. Labklājības ministrijas pārstāvji ir tikušies ar Veselības ministrijas pārstāvjiem, lai pārrunātu iespējas tehnisko palīglīdzekļu nomas sistēmā iekļaut plaušu mākslīgās ventilācijas aparātus, tomēr šāda iespēja ir izslēgta esošā finansējuma ietvaros. 
6. Atbildot uz Tiesībsarga ierosinājumu „Ārstiem, kuri nodarbojas ar rehabilitāciju un tehnisko palīglīdzekļu izrakstīšanu, jānosaka noteiktas kvalifikācijas prasības, nepieciešamības gadījumā tie jānodrošina ar apmācību”, paskaidrojam, ka saskaņā ar Tehnisko palīglīdzekļu noteikumu 5.2.apakšpunktā noteikto par nepieciešamību personai saņemt tehnisko palīglīdzekli atzinumu sniedz ārstējošais ārsts, ergoterapeits vai – šo noteikumu 2.pielikumā minētajos gadījumos – funkcionālais speciālists.

Minētās ārstniecības personas, kuras sniedz atzinumu par nepieciešamību personai saņemt tehnisko palīglīdzekli, savu darbību veic atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 24.marta noteikumos Nr.268 „Noteikumi par ārstniecības personu un studējošo, kuri apgūst pirmā vai otrā līmeņa profesionālās augstākās medicīniskās izglītības programmas, kompetenci ārstniecībā un šo personu teorētisko un praktisko zināšanu apjomu” noteiktai kompetencei un, lai iegūtu tiesības veikt profesionālo darbību atbilstoši kompetencei, attiecīgais speciālists studiju laikā iegūst minētajos noteikumos noteiktās teorētiskās zināšanas un praktiskās iemaņas.

Ārstniecības personas profesionālo kvalifikāciju apliecina izglītības dokuments par noteiktas izglītības programmas apguvi (piemēram, ergoterapeita profesionālo kvalifikāciju apliecina izglītības dokuments par otrā līmeņa profesionālās augstākās medicīniskās izglītības iegūšanu) un ārstniecības personas sertifikāts attiecīgajā ārstniecības personas profesijas specialitātē, kas apliecina speciālista teorētiskās zināšanas un profesionālās iemaņas, veicot patstāvīgo profesionālo darbu specialitātē.

Ņemot vērā minēto, skaidrojam, ka tās ārstniecības personas, kuras saskaņā ar Tehnisko palīglīdzekļu noteikumiem nosaka nepieciešamību personai saņemt tehnisko palīglīdzekli, ir atbilstoši kvalificētas tam, lai varētu kompetenti izvērtēt personas veselības stāvokli un pieņemt lēmumu par nepieciešamību personai nozīmēt tehnisko palīglīdzekli.

Tādejādi, ārstniecības personas atzinumu par nepieciešamību personai saņemt tehnisko palīglīdzekli var uzskatīt par sākotnējo dokumentu, uz kura bāzes turpmāk tiks pieņemti lēmumi par personai piemērotākā tehniskā palīglīdzekļa veida izvēli NRC „Vaivari”, ņemot vērā to, ka NRC „Vaivari”, pirms tehniskā palīglīdzekļa izsniegšanas personai informē par piemērotāku tehniskā palīglīdzekļa veidu, gan personu apmāca izvēlētā tehniskā palīglīdzekļa lietošanā.

Uzskatām, ka visu ārstniecības personu, kuras sniedz atzinumu par tehniskā palīglīdzekļa nepieciešamību un tā veidu, kvalifikācijas paaugstināšana, nodrošinot zināšanas par tehnisko palīglīdzekļu iedalījumu, tādā līmenī, lai tās orientētos visu tehnisko palīglīdzekļu apakšgrupās, prasītu lielus resursu ieguldījumus. Turklāt tie būtu nelietderīgi, jo laika periodā kamēr persona gaida rindā tehniskā palīglīdzekļa saņemšanai, varētu mainīties tās antropometriskie rādītāji un, līdz ar to, būtu nodrošināms arī cita veida tehniskais palīglīdzeklis. Tādēļ, saskaņā ar Tehnisko palīglīdzekļu noteikumiem ir paredzēts, ka ārstniecības personas atzinumus ietver tikai vispārīgu informāciju par tehniskā palīglīdzekļa nepieciešamību, savukārt pēc atzinuma saņemšanas personas pieprasījumu izvērtē NRC „Vaivari” speciālisti, nosakot konkrētai personai atbilstošāko tehniskā palīglīdzekļa modeli. Šī iemesla dēļ minētajos noteikumos precizētas NRC „Vaivari” veidoto komisiju darbības pilnvaras un noteikts, ka NRC „Vaivari” izveido Funkcionēšanas novērtēšanas komisiju, kura tiek sasaukta sarežģītos funkcionāli ierobežotos gadījumos, nosakot tehnisko palīglīdzekļu veidus, kuru piešķiršanai nepieciešams šīs komisijas atzinums, gadījumos, kad personai mainījies funkcionālo traucējumu veids un smaguma pakāpe, gadījumos kad ar personas iesniegumu lūgts mainīt tehniskā palīglīdzekļa veidu un strīdu gadījumos. Tāpat ar grozījumiem minētajos noteikumos ir noteikts, ka atsevišķu tehnisko palīglīdzekļu veidu, kā, piemēram, riteņkrēsla, u.c. sarežģīta tehniskā palīglīdzekļa izsniegšanai ir svarīga personas klātbūtne. Šādus tehniskos palīglīdzekļus personas varēs saņemt, personai, kura pieprasījusi tehnisko palīglīdzekli, personīgi ierodoties un pielaikojot to. Attiecīgi, NRC „Vaivari” speciālisti pirms tehniskā palīglīdzekļa izsniegšanas var veikt tā pielāgošanu, lai maksimāli novērstu risku, ka personām tiek izsniegts tehniskais palīglīdzeklis, kas nav atbilstošs tās vajadzībām un nenodrošina pietiekamu funkcionalitāti.  Minētais grozījums sekmēs arī racionālāku valsts budžeta līdzekļu izlietojumu. 

    Savukārt, lai vienkāršotu atsevišķu tehnisko palīglīdzekļu saņemšanas kārtību, Tehnisko palīglīdzekļu noteikumu 2.pielikumā „Tehniskie palīglīdzekļi” paredzēts, ka atzinuma sniegšanā par nepieciešamību pēc atsevišķām tehnisko palīglīdzekļu grupām (personīgās aprūpes un aizsardzības palīglīdzekļiem, palīglīdzekļiem mājsaimniecībai, telpu pielāgošanai u.c.) tiek iesaistīts funkcionālais speciālists. Šāda kārtība atvieglos atzinumu saņemšanas procesu un piesaistīs citus speciālistus atzinumu sniegšanā līdztekus ārstējošiem ārstiem. 
   Tāpat norādām, ka grozījumu Tehnisko palīglīdzekļu noteikumu grozījumu izstrādes procesā tika izvērtētas iespējas administratīvo procedūru atvieglošanai un iesniedzamo dokumentu skaita samazināšanai. Taču, saistībā ar to, ka jautājums par dokumentu pieprasījumu nav saistīts ar administratīvu jautājumu virzību vai formālu dokumentu pieprasījumu, bet gan par medicīnisku indikāciju izvērtēšanu, jo tehniskie palīglīdzekļi par valsts budžeta līdzekļiem tiek piešķirti tikai tām personām, kurām ir ilgstoši vai nepārejoši organisma funkciju traucējumi vai anatomiski defekti, kuru dēļ tām ir grūtības sevi aprūpēt, pārvietoties vai iekļauties sabiedrībā, ja tās saņēmušas ārstniecības personas atzinumu par šāda pakalpojuma nepieciešamību, šādi grozījumi nav veikti.
7. Atbildot uz Tiesībsarga ierosinājumu „Nepieciešams pievērst uzmanību personiskās atbildības veicināšanai personām, kurām tiek piešķirts tehniskais palīglīdzeklis vai valsts finansējums tā iegādei, lai nepieļautu gadījumus, kad personas par valsts budžeta līdzekļiem iegādāto tehnisko palīglīdzekli pārdod”, paskaidrojam, ka, ņemot vērā lielo pieprasījumu pēc tehniskajiem palīglīdzekļiem un ierobežotos resursus, Tehnisko palīglīdzekļu noteikumu grozījumi paredzēja vairākus pasākumus personas atbildības paaugstināšanai:

· Saīsināts termiņš, kurā persona drīkst nereaģēt uz NRC „Vaivari” uzaicinājumu saņemt tehnisko palīglīdzekli, tehniskā palīglīdzekļa pakalpojumu vai informāciju par tehniskā palīglīdzekļa iegādi izmantojot līdzmaksājumu. Līdzšinējo 3 mēnešu reaģēšanas laiks samazināts uz 1 mēnesi, bet pēc atkātotā paziņojuma, pēc kura personu var izslēgt no rindas, reaģēšanas laiks no 2 mēnešiem samazināts uz 2 nedēļām, izņemot gadījumu, kad persona ārstējusies ārstniecības iestādē.

· Paredzēts laika periods (1 mēnesis), kādā patapinātu personas vajadzībām neatbilstošu tehnisko palīglīdzekli var nogādāt NRC „Vaivari” un apmainīt pret derīgu.

· Pastiprināta personas atbildība gan par nozaudētu, gan nozagtu tehnisko palīglīdzekli. Paredzēts, ka persona iesniegs pamatotu informāciju, ka notikušajā nav vainojama (piemēram, policijas izziņu, ka reģistrēts zādzības fakts, un personas paskaidrojumu, pie kādiem apstākļiem zādzība notikusi), un NRC „Vaivari” speciālisti izvērtēs iesniegto informāciju, lai pieņemtu lēmumu par personas atkārtotu pirmstermiņa uzņemšanu rindā).

· Pastiprināta mantinieku un citu personu, pie kurām atrodas palīglīdzeklis, atbildība par NRC „Vaivari” patapinātu tehnisko palīglīdzekli.
Ņemot vērā iepriekš minēto, Labklājības ministrija uzskata, ka ar grozījumiem Tehnisko palīglīdzekļu noteikumos tehnisko palīglīdzekļu pieejamības problēmu nevarēs atrisināt. Tomēr izprotot sociālās un ekonomiskās problēmas valstī un nepieciešamību pēc atbalsta personām ar invaliditāti, kā arī ar prognozējamu invaliditāti, nodrošināšanas, Labklājības ministrija norāda, ka Tiesībsarga vēstulē minēto ierosinājumu ieviešana, uzlabojot tehnisko palīglīdzekļu pieejamību, var tikt atbalstīta un īstenota, ja valsts ikgadējā budžetā tiek paredzēti papildus finanšu līdzekļi, kuri tiek iekļauti valsts budžeta bāzes izdevumos, pakāpeniski veidojot sistēmas normālai funkcionēšanai nepieciešamo finansējumu (palielinot kopējo valsts budžeta finansējumu tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanai līdz 4,5 milj. latu)
. Tādēļ, lai stabilizētu situāciju tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanā Labklājības ministrija 2013.gada valsts budžetā kā prioritāru pasākumu virza papildus finansējuma pieprasījumu 3,2 milj. latu apmērā. 

Labklājības ministre                                                                          I.Viņķele    
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� Saskaņā ar likumu „Par valsts budžetu 2012.gadam tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšanai ir piešķirts finansējums 1 265 300 latu apmērā. 
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