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Likumprojekts

Grozījumi likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu”
Izdarīt likumā "Par valsts sociālo apdrošināšanu" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 22.nr.; 1998, 15.nr.; 1999, 24.nr.; 2001, 15., 17.nr.; 2002, 14.nr.; 2003, 9.nr.; 2004, 5.nr.; 2005, 8., 24.nr.; 2006, 14.nr.; 2007, 3., 12., 24.nr.; 2008, 15.nr.; 2009, 3., 15.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 199., 200.nr.; 2010, 94., 131., 205.nr.; 2011, 117., 202.nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt likuma 13.pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:

„(5) Valsts ieņēmumu dienestam ir tiesības reģistrēt personai (darba ņēmējam) sociāli apdrošinātās personas statusa zaudēšanu Ministru kabineta noteiktajā kārtībā.”

2. Izteikt 20.¹ pantu šādā redakcijā:

„20.¹ pants. Darba ienākumu un obligāto iemaksu apmēra precizēšana

(1) Darba devējs precizē darba ņēmēja darba ienākumus un obligātās iemaksas par iepriekšējo mēnesi pirms pārskata mēneša. 

(2) Ja darba devējs nav precizējis darba ņēmēja darba ienākumus un obligātās iemaksas par iepriekšējo mēnesi pirms pārskata mēneša, darba devējam ir tiesības trīs gadu laikā tās precizēt. Precizēšana nedrīkst samazināt darba ņēmēja darba ienākumus un obligātās iemaksas. Darba ņēmēju darba ienākumu un obligāto iemaksu precizēšana nemaina jau piešķirto sociālās apdrošināšanas pakalpojumu, izņemot valsts vecuma pensiju (tai skaitā priekšlaicīgi), apmēru. 
(3) Ministru kabinets nosaka gadījumus, kad Valsts ieņēmumu dienests, darba devējs un maksātnespējas procesa administrators precizē darba ņēmēja darba ienākumus un obligātās iemaksas par iepriekšējiem pārskata mēnešiem. Darba ņēmēju darba ienākumu un obligāto iemaksu precizēšana maina jau piešķirto sociālās apdrošināšanas pakalpojumu apmēru, pamatojoties uz personas iesnieguma pamata.
(4) Kārtību, kādā darba devējs, Valsts ieņēmumu dienests un maksātnespējas procesa administrators precizē darba ņēmēja darba ienākumus un obligātās iemaksas, un kārtību, kādā aprēķina un veic obligātās iemaksas par personām, kurām atbilstoši Valsts pārvaldes iestāžu nodarīto zaudējumu atlīdzināšanas likumam atlīdzināti darba ienākumi, kā arī iesniedz ziņojumus par obligātajām iemaksām, nosaka Ministru kabinets.”

3. Papildināt likumu ar 20.²  pantu šādā redakcijā: 

„20.² pants. Obligāto iemaksu apmēra noteikšana un veikšana no darba devēja vai ar darba devēju saistīta uzņēmuma likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” izpratnē piešķirto akciju pirkuma tiesību īstenošanas ienākuma darba ņēmējiem, ar kuriem ir izbeigtas darba attiecības 
(1) Ienākums, kas gūts, īstenojot darba devēja vai ar darba devēju saistīta uzņēmuma likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” izpratnē piešķirto akciju pirkuma tiesības, ja darba ņēmējs akciju pirkuma tiesību īstenošanas dienā ir izbeidzis darba attiecības ar darba devēju, ir attiecināms uz taksācijas periodu, kad tika pārtrauktas darba attiecības.
(2) Darba devējs aprēķina obligātās iemaksas par katru darba ņēmēju, ar kuru ir izbeigtas darba attiecības, kam sākotnēji tika piešķirtas akciju pirkuma tiesības, reizinot likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta 2.5 daļā noteikto ar iedzīvotāju ienākuma nodokli apliekamo ienākumu ar obligāto iemaksu likmi, kāda darba ņēmējam, ar kuru ir izbeigtas darba attiecības, bija piemērojama darba attiecību pastāvēšanas pēdējā mēnesī.

(3) Darba devējs obligātās iemaksas (gan darba devēja, gan darba ņēmēja daļu) veic pilnā apmērā no saviem līdzekļiem.
(4) Darba devējs iemaksā speciālā budžeta kontā obligātās iemaksas par katru darba ņēmēju, kuram sākotnēji tika piešķirtas akciju pirkuma tiesības un ar kuru ir izbeigtas darba attiecības, nākamajā termiņā, kāds norādīts Valsts ieņēmumu dienesta izsniegtajā paziņojumā, pēc ienākuma no akciju pirkuma tiesību īstenošanas gūšanas. 

(5) Darba devējam ir pienākums līdz obligāto iemaksu veikšanai noteiktajam termiņam precizēt darba ņēmēja, ar kuru ir izbeigtas darba attiecības, darba ienākumu un obligāto iemaksu apmēru atbilstoši šā likuma 20.1 pantam un Ministru kabineta noteiktajā kārtībā iesniegt Valsts ieņēmumu dienestam ziņojumu par obligāto iemaksu objektu un obligātajām iemaksām no darba ņēmēju, ar kuriem ir izbeigtas darba attiecības, ienākumiem, kas gūti pārskata mēnesī, īstenojot piešķirto akciju pirkuma tiesības un no šo tiesību atsavināšanas.”
4. Izslēgt 22.panta otrās daļas otro teikumu.

5. 23.pantā:

izteikt 1.¹ daļu šādā redakcijā:

„(1¹) Darba devējs, kurš precizē darba ņēmēja darba ienākumus un obligātās iemaksas šā likuma 20.¹ panta otrajā daļā noteiktajā kārtībā, katru pārskata mēnesi var precizēt vienu reizi.” 

6. Papildināt 24.pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā: 

„(4) No 2013.gada 1.janvāra Aģentūra ir Labklājības ministra pārraudzībā esoša tiešās valsts pārvaldes iestāde, kas pilda šā panta otrajā un trešajā daļā noteiktās funkcijas”.
7. Papildināt 27.¹ pantu ar sesto daļu šādā redakcijā:

„(6) Ja Aģentūra piešķir sociālās apdrošināšanas pakalpojumu, valsts sociālo pabalstu vai izdienas pensiju par periodu, kurā jau ir izmaksāts kāds no šiem pakalpojumiem, un normatīvie akti neparedz minēto pakalpojumu vienlaicīgu saņemšanu, tad piešķirtā pakalpojuma izmaksas summu samazina par iepriekš izmaksātā (piešķirtā) pakalpojuma summu. Šajā gadījumā personai izmaksājamā pakalpojuma apmērs pirmajā mēnesī nevar būt mazāks par piešķirtā pakalpojuma mēneša summu.”

8. Aizstāt pārejas noteikumu 50.punktā vārdus un skaitļus „2013.gada 31.decembrim” ar vārdiem un skaitļiem „2014.gada 30.jūnijam”.

9. Informatīvajā atsaucē uz Eiropas Savienības direktīvām:

izslēgt 1.punktu;

papildināt informatīvo atsauci ar 3.punktu šādā redakcijā:

 „3) Eiropas Parlamenta un Padomes 2010.gada 7.jūlija direktīvas 2010/41/ES par to, kā piemērot vienlīdzīgas attieksmes principu vīriešiem un sievietēm, kas darbojas pašnodarbinātas personas statusā, un ar kuru atceļ Padomes Direktīvu 86/613/EEK.”
Šā likuma 1., 2., 3., 4., 5., 6. un 7.pants stājas spēkā 2013.gada 1.janvārī.

Iesniedzējs:

labklājības ministra pienākumu izpildītāja -

veselības ministre
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