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Likumprojekts
Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā

Izdarīt Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā šādus grozījumus:

1. Izteikt 41.3 panta otrās daļas dispozīcijas 1.punktu šādā redakcijā:
"1) Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrības vai Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību grupas struktūru, darbiniekiem, to skaitu un izvietojumu dalībvalstīs Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrībā vai Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību grupā, kā arī par darbinieku skaitu Eiropas komercsabiedrības vai Eiropas kooperatīvās sabiedrības dibinātajās sabiedrībās un tās atkarīgajās sabiedrībās vai pārrobežu apvienošanā iesaistītajās kapitālsabiedrībās;".
2.  41.4 pantā:
izteikt pirmās daļas sankciju šādā redakcijā:
"izsaka brīdinājumu vai uzliek naudas sodu darba devējam vai darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam – fiziskajai personai vai amatpersonai no piecdesmit līdz divsimt piecdesmit latiem, juridiskajai personai – no piecdesmit līdz piecsimt latiem.";
izteikt otrās daļas sankciju šādā redakcijā:
"izsaka brīdinājumu vai uzliek naudas sodu darba devējam vai darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam – fiziskajai personai vai amatpersonai no piecdesmit līdz divsimt piecdesmit latiem, juridiskajai personai – no simt līdz septiņsimt piecdesmit latiem.";
izteikt trešās daļas sankciju šādā redakcijā:
"izsaka brīdinājumu vai uzliek naudas sodu darba devējam vai darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam – fiziskajai personai vai amatpersonai no piecdesmit līdz divsimt piecdesmit latiem, juridiskajai personai – no simt līdz piecsimt latiem.";
izteikt ceturtās daļas sankciju šādā redakcijā:
"izsaka brīdinājumu vai uzliek naudas sodu darba devējam – fiziskajai personai vai amatpersonai no piecdesmit līdz divsimt piecdesmit latiem, juridiskajai personai – no simt līdz piecsimt latiem.";
papildināt piektās un sestās daļas sankciju pēc vārdiem "darba devējam" ar vārdiem "vai darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam";
izteikt septītās daļas sankciju šādā redakcijā:
"uzliek naudas sodu darba devējam vai darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam – fiziskajai personai vai amatpersonai no trīssimt piecdesmit līdz piecsimt latiem, juridiskajai personai – no tūkstoš līdz divtūkstoš latiem.";
papildināt astotās daļas sankciju pēc vārdiem "darba devējam" ar vārdiem "vai darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam".
3.  41.5 pantā:

papildināt pirmās, otrās, trešās, ceturtās un piektās daļas sankciju pēc vārdiem "darba devējam" ar vārdiem "vai darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējam".
4. Izteikt 175.2 panta sankciju šādā redakcijā:
"uzliek naudas sodu fiziskajai personai vai amatpersonai no divdesmit pieciem līdz simt piecdesmit latiem, bet juridiskajai personai – no piecdesmit līdz piecsimt latiem."
5. Izteikt 189.pantu šādā redakcijā:
"189.pants. Nodarbināšana bez derīga personu apliecinoša dokumenta 

Par personas pieņemšanu darbā, ja tai nav derīga personu apliecinoša dokumenta (ja persona ir jaunāka par 15 gadiem), –

uzliek naudas sodu no piecdesmit līdz simt piecdesmit latiem."
6. Papildināt kodeksu ar 189.2 pantu šādā redakcijā:
"189.2 pants. Ārzemnieka nodarbināšanas aizlieguma pārkāpums
Par vienas personas vai vairāku personu (līdz piecām personām) nodarbināšanu, ja personai vai personām nav darba atļaujas, kuras nepieciešamību nosaka normatīvie akti, –

uzliek naudas sodu fiziskajām personām no simt līdz trīssimt latiem, bet juridiskajām personām – no piecsimt līdz divtūkstoš piecsimt latiem.
Par vairāk nekā piecu personu nodarbināšanu, ja tām nav darba atļaujas, kuras nepieciešamību nosaka normatīvie akti, –

uzliek naudas sodu fiziskajām personām no trīssimt līdz piecsimt latiem, bet juridiskajām personām – no divtūkstoš piecsimt līdz desmit tūkstoš latiem.
Par vienas vai vairāku tādu personu (līdz piecām personām) nodarbināšanu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, –
uzliek naudas sodu fiziskajām personām no simt piecdesmit līdz trīssimt piecdesmit latiem, bet juridiskajām personām – no septiņsimt piecdesmit līdz trīstūkstoš latiem."
7.  226.1 pantā:

papildināt pirmo daļu pēc skaitļa "189.1" ar skaitli "189.2";

izslēgt otrās daļas 2.punktā vārdus un skaitli "un 189.panta otrajā un trešajā daļā".
8. Papildināt informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām ar 19. un 20.punktu šādā redakcijā:
"19) Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 18.jūnija direktīvas 2009/52/EK, ar ko nosaka minimālos standartus sankcijām un pasākumiem pret darba devējiem, kas nodarbina trešo valstu valstspiederīgos, kuri dalībvalstīs uzturas nelikumīgi;

20) Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 19.novembra direktīvas 2008/104/EK par pagaidu darba aģentūrām."
Labklājības ministre
I.Jurševska
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