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Likumprojekts  
Grozījumi likumā „Par valsts pensijām”


Izdarīt likumā „Par valsts pensijām” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1996, 1., 24.nr.; 1997, 3., 13.nr.; 1998, 1., 24.nr.; 1999, 11., 23.nr.; 2002, 2.nr.; 2004, 6.nr.; 2005,13., 24.nr.; 2006, 24.nr.; 2007, 24.nr.; 2008, 7., 10., 14. nr.; 2009, 8., 15.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 199.nr.; 2010, 16., 205.nr.) šādus grozījumus:


1. 11.pantā:

papildināt panta pirmo daļu pirms vārda „Tiesības”  ar vārdiem „Līdz 2015.gada 31.decembrim”;

izteikt ceturtās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:


„Personām, kuru apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 30 gadiem un kuras aprūpējušas līdz astoņu gadu vecuma sasniegšanai piecus un vairāk bērnus vai bērnu, kurš līdz astoņu gadu vecuma sasniegšanai atzīts par bērnu ar invaliditāti, ir tiesības pieprasīt vecuma pensiju piecus gadus pirms šā panta pirmajā un sestajā daļā noteiktā vecuma sasniegšanas.”.


papildināt pantu ar sesto daļu šādā redakcijā:


„(6) No 2016.gada 1.janvāra tiesības uz vecuma pensiju ir sievietēm un vīriešiem, kuru apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 15 gadiem un kuri sasnieguši vecuma pensijas piešķiršanai nepieciešamo vecumu, kas no 2016.gada 1.janvāra pakāpeniski - ar katra gada 1.janvāri pieaug par sešiem mēnešiem līdz tiek sasniegts 65 gadu vecums”. 


2. 12.pantā:

izteikt pirmās daļas apzīmējuma „K” skaidrojuma pirmo teikumu šādā redakcijā: 
„K – apdrošinātās personas pensijas kapitāls, kas reģistrēts šīs personas personīgajā kontā un aktualizēts, ņemot vērā ikgadējos apdrošināšanas iemaksu algas indeksus.”;

izslēgt pirmās daļas apzīmējuma „K” skaidrojuma otro teikumu. 

3. Izslēgt 13.panta otro teikumu.

4. Izteikt 15.panta tekstu šādā redakcijā:


„Invaliditāti personai nosaka saskaņā ar Invaliditātes likumu.”


5. izteikt 16.panta pirmās daļas 1.punkta apzīmējuma „Vi” skaidrojuma trešo teikumu  šādā redakcijā:


„Ja minētajā periodā pirms invaliditātes pensijas piešķiršanas ir nostrādāts mazāk par 36 mēnešiem, vidējo apdrošināšanas iemaksu algu aprēķina, dalot apdrošināšanas iemaksu algu summu ar 36”.
6. Papildināt 17.panta pirmo daļu pēc skaitļa un vārdiem „11.panta pirmajā” ar vārdiem „un sestajā”. 

7. Aizstāt 26.¹ panta otrajā daļā vārdus un skaitļus „Padomes 1971.gada 14.jūnija regulu (EEK) Nr.1408/71 par sociālā nodrošinājuma shēmu piemērošanu nodarbinātām, pašnodarbinātām personām, kā arī to ģimenes locekļiem, kas pārvietojas Kopienas teritorijā (turpmāk — regula Nr.1408/71)” ar vārdiem un skaitļiem „Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 29.aprīļa Regulu (EK) Nr.883/2004 par sociālā nodrošinājuma sistēmu koordinēšanu (turpmāk- regula Nr.883/2004)”.


8. Aizstāt 30.panta otrajā daļā vārdus „uz visu Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu komisijas noteikto invaliditātes laiku” ar vārdiem „uz laiku, kurā personai noteikta invaliditāte”.

9. 32.pantā:


izslēgt pirmās daļas otrajā teikumā vārdus „izmaksājama pakalpojuma sniedzēja noteiktajā izmaksas vietā”;


papildināt pantu ar desmito, vienpadsmito un divpadsmito daļu šādā redakcijā: 

 
„(10) Ja vecuma vai izdienas pensiju piešķir par periodu, kurā izmaksāta atlīdzība par darbspēju zaudējumu, tad izmaksājamo pensiju samazina par saņemtās atlīdzības  summu. Ja apgādnieka zaudējuma pensiju piešķir par periodu, kurā izmaksāts pabalsts aizbildnim par bērna uzturēšanu, tad izmaksājamo pensiju samazina par saņemtā pabalsta summu.

(11) Pensijas saņēmējs, kas uzturas ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā, iesniedz Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrai iesniegumu par pensijas un piemaksas pārskaitīšanu šīs institūcijas kontā. Gadījumā, kad pensijas saņēmējs vairs neuzturas ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijās institūcijā, vai viņa nāves gadījumā, minētā institūcija septiņu dienu laikā atmaksā Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrai pensijas saņēmējam neizmaksāto pensijas un piemaksas, kā arī institūcijas sniegtā pakalpojuma apmaksai neizmantoto summu.


(12) Invaliditātes pensijas izmaksu pārtrauc uz laiku, kad invaliditātes pensijas saņēmējs ir izvēlējies saņemt bezdarbnieka pabalstu. Invaliditātes pensijas pārmaksāšanas gadījumā pārmaksāto summu, pamatojoties uz Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras nodaļas amatpersonas lēmumu, ik mēnesi ietur 10 procentu apmērā no katra izmaksājamā pakalpojuma.”


10. Aizstāt 33.panta pirmajā daļā vārdu un skaitli „Nr.1408/71” ar vārdu un skaitli „Nr.883/2004”.


11. 36.pantā: 


izteikt otrās daļas ceturto teikumu šādā redakcijā:


„Invaliditātes pensijas izmaksājamais apmērs pēc ieturējumu veikšanas nedrīkst būt mazāks par valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu.”;

12. Aizstāt 37.panta trešajā daļā vārdus „arī ir šajā likumā noteiktās pensijas saņēmējs” ar vārdiem „ir vecuma, invaliditātes vai izdienas pensijas saņēmējs”.


13. Pārejas noteikumos: 


izteikt 1.punkta ievaddaļas pirmo un otro teikumu šādā redakcijā:

„ 1. Līdz 1990.gada 31.decembrim Latvijas pilsoņiem Latvijas teritorijā un bijušās PSRS teritorijā uzkrātie darba (izņemot darbu, ko persona veikusi, izciešot sodu brīvības atņemšanas vietā) un tam pielīdzinātie periodi, kā arī šā punkta 2. un 10.apakšpunktā minētais ārpus Latvijas uzkrātais periods ir pielīdzināts apdrošināšanas stāžam. Ārvalstniekiem, bezvalstniekiem un Latvijas nepilsoņiem apdrošināšanas stāžam pielīdzināts Latvijas teritorijā uzkrātais darba (izņemot darbu, ko persona veikusi, izciešot sodu brīvības atņemšanas vietā) un tam pielīdzinātais periods, kā arī bijušās PSRS teritorijā uzkrātie darbam pielīdzinātie periodi, kas norādīti šā punkta 4. un 5.apakšpunktā, un šā punkta 2. un 10.apakšpunktā minētais ārpus Latvijas uzkrātais periods.”;


izslēgt 1.punkta 1.apakšpunktā vārdus „obligātais aktīvais militārais dienests un”;

izteikt 1.punkta 2.apakšpunktu šādā redakcijā: 


„2) aktīvais militārais dienests PSRS Bruņotajos spēkos ne vairāk kā pieci gadi, ja persona iesaukta dienestā no Latvijas teritorijas”;

izslēgt 1.punkta 5.apakšpunktā vārdus „pēcdiploma izglītības un kvalifikācijas paaugstināšanas laiks”;


izslēgt 2.punkta 1.apakšpunktā vārdus „obligātais aktīvais militārais dienests un”;

izteikt 2.punkta 2.apakšpunktu šādā redakcijā: 


„2) aktīvais militārais dienests, ja persona iesaukta dienestā no Latvijas ”;

izslēgt 8.punktā vārdus un skaitļus „un 9. – 12.pantā”;


izslēgt 10.punktu;


12.punktā:


izteikt trešo rindkopu šādā redakcijā:


„Personām, kurām izdienas pensija piešķirta saskaņā ar nolikumu "Par izdienas pensijām" un nolikumu "Par iekšlietu iestāžu ierindas un komandējošā sastāva darbinieku pensijām (darba devēju pensijām)" un kuras šā likuma 11.panta pirmajā un sestajā daļā noteikto vecumu sasniegušas pēc šā likuma spēkā stāšanās dienas, izdienas pensijas vietā piešķirama vecuma pensija. Tā nedrīkst būt mazāka par izdienas pensiju, kas saņemta līdz vecuma pensijas piešķiršanas brīdim izņemot gadījumus, kad tiesības uz vecuma pensiju tiek iegūtas tikai sakarā ar starptautisko līgumu sociālās drošības jomā vai regulas Nr.883/2004 piemērošanu vai gadījumu, kad apdrošināšanas stāžs, par kuru aprēķināta vecuma pensija, ir mazāks par apdrošināšanas stāžu, par kuru aprēķināta izdienas pensija.”


papildināt punktu ar jaunu rindkopu šādā redakcijā:


„No valsts pensiju speciālā budžeta finansējamo izdienas pensiju izmaksa veicama šā likuma IV nodaļā noteiktajā kārtībā.; 

papildināt 16.punkta 8.apakšpunktu pēc vārdiem „uz citu” ar vārdiem „arī no izdienas pensijas uz vecuma pensiju”;


papildināt pārejas noteikumus ar 19.¹ punktu šādā redakcijā:


„19.¹ Šo pārejas noteikumu 19.punktā noteikto attiecībā uz invaliditātes pensijas apmēra saglabāšanu, piešķirot vecuma pensiju, nepiemēro, ja tiesības uz vecuma pensiju iegūtas, pamatojoties tikai uz starptautiskajiem līgumiem sociālās drošības jomā vai regulu Nr.883/2004, kā arī gadījumā, ja apdrošināšanas stāžs, par kuru aprēķināta vecuma pensija, ir mazāks par apdrošināšanas stāžu, par kuru aprēķināta invaliditātes pensija;


izteikt 29.1 punktu šādā redakcijā:


„29.1 Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībniekiem, kuru apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 30 gadiem, ir tiesības pieprasīt vecuma pensiju piecus gadus pirms šā likuma 11.panta pirmajā un sestajā daļā noteiktā vecuma sasniegšanas.”;


aizstāt „29.2 punktā skaitli un vārdus „11.panta pirmajā daļā” ar skaitli un vārdiem „11.panta pirmajā un sestajā daļā”; 


34.punktā:


aizstāt vārdus un skaitļus „Līdz 2011.gada 31.decembrim” ar vārdiem un skaitļiem „Līdz 2013.gada 31.decembrim”;


izslēgt 1.apakšpunktu;

papildināt 41.punkta pirmo rindkopu ar otro teikumu šādā redakcijā:


„Līdz 2011.gada 31.decembrim piešķirtās piemaksas pie vecuma un invaliditātes pensijas no 2014.gada 1.janvāra izmaksā no valsts pamatbudžeta līdzekļiem, kuri Labklājības ministrijai tiek piešķirti saskaņā ar gadskārtējā valsts budžeta likuma apropriāciju.”;

aizstāt 42.punktā vārdu un skaitli „Nr.1408/71” ar vārdu un skaitli „Nr.883/2004”.


aizstāt 51.punktā skaitli un vārdus „11.panta pirmajā daļā” ar skaitli un vārdu „11.pantā”. 

Likums stājas spēkā 2012.gada 1.janvārī.

Labklājības ministre
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