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Likumprojekts  

Grozījumi likumā „Par valsts pensijām”


Izdarīt likumā „Par valsts pensijām” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1996, 1., 24.nr.; 1997, 3., 13.nr.; 1998, 1., 24.nr.; 1999, 11., 23.nr.; 2002, 2.nr.; 2004, 6.nr.; 2005,13., 24.nr.; 2006, 24.nr.; 2007, 24.nr.; 2008, 7., 10., 14. nr.; 2009, 8., 15.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 199.nr.; 2010, 16., 205.nr.; 2011, 202.nr.) šādus grozījumus:


1. Papildināt 9.panta trešo daļu ar 8.punktu šādā redakcijā:


„8) laiks, kurā persona veic algotos pagaidu sabiedriskos darbus”.


2. 11.pantā:


izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:

„(1) Tiesības uz vecuma pensiju ir sievietēm un vīriešiem, kuri sasnieguši 65 gadu vecumu un kuru apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 20 gadiem.”
izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:


„(4) Tiesības uz vecuma pensiju piecus gadus pirms šā panta pirmajā daļā noteiktā vecuma sasniegšanas, ja apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 30 gadiem, ir bērna vecākam vai aizbildnim, kurš laika periodā līdz bērna 18 gadu vecuma sasniegšanai ne mazāk kā astoņus gadus ir aprūpējis piecus vai vairāk bērnus vai bērnu, kurš normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā vismaz astoņus gadus ir bijis atzīts par bērnu ar invaliditāti. Šādu tiesību nav personai, kurai atņemtas aprūpes vai aizgādības tiesības vai kura atcelta no aizbildņa pienākumu pildīšanas nekārtīgas aizbildņa pienākumu izpildīšanas dēļ.”

papildināt pantu ar sesto daļu šādā redakcijā:


„(6) Personām, kuru apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 30 gadiem, divus gadus pirms šā panta pirmajā  daļā noteiktā vecuma sasniegšanas ir tiesības vecuma pensiju pieprasīt priekšlaicīgi.” 


3. 12.pantā:

izteikt pirmās daļas apzīmējuma „K” skaidrojuma pirmo teikumu šādā redakcijā: 

„K – apdrošinātās personas pensijas kapitāls, kas reģistrēts šīs personas personīgajā kontā un aktualizēts, ņemot vērā ikgadējos apdrošināšanas iemaksu algas indeksus.”;


izslēgt pirmās daļas apzīmējuma „K” skaidrojuma otro teikumu; 

izslēgt otrajā daļā vārdus un skaitli "sasniedzot šā likuma 11.panta pirmajā daļā noteikto vecumu". 


4. Papildināt 14.panta pirmo daļu pēc vārdiem „vecuma pensija” ar vārdiem „(arī citas valsts vecuma pensija), ja regulā Nr.883/2004 vai starptautiskajos līgumos, ko apstiprinājusi Saeima, nav noteikts citādi.”


5. Izteikt 16.panta pirmās daļas 1.punkta apzīmējuma „Vi” skaidrojuma trešo teikumu  šādā redakcijā:


„Ja minētajā periodā pirms invaliditātes pensijas piešķiršanas ir nostrādāts mazāk par 36 mēnešiem, vidējo apdrošināšanas iemaksu algu aprēķina, dalot apdrošināšanas iemaksu algu summu ar 36”.


6. Papildināt 27.pantu ar teikumu šādā redakcijā: 


„Pieprasījumu pensijas piešķiršanai (pārrēķināšanai) var iesniegt arī elektroniska dokumenta formā atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu.”

7. 30.pantā:

aizstāt ceturtajā daļā skaitli „12” ar vārdu „sešus”;

aizstāt piektās daļas pirmajā teikumā skaitli „12” ar vārdu „sešus”.
8. Papildināt 32.pantu ar vienpadsmito un divpadsmito daļu šādā redakcijā: 

 
„(11) Ja vecuma vai izdienas pensiju piešķir par periodu, kurā izmaksāta atlīdzība par darbspēju zaudējumu, tad izmaksājamo pensiju samazina par saņemtās atlīdzības summu. Ja apgādnieka zaudējuma pensiju piešķir par periodu, kurā izmaksāts pabalsts aizbildnim par bērna uzturēšanu, tad izmaksājamo pensiju samazina par saņemtā pabalsta summu.

(12) Vecuma pensiju, kas saskaņā ar šā likuma 11.panta sesto daļu  ir piešķirta priekšlaicīgi, līdz šā likuma 11.panta pirmajā daļā noteiktā vecuma sasniegšanai izmaksā 50% apmērā no piešķirtās vecuma pensijas. Personām, kuras izmantojušas priekšlaicīgās pensionēšanās iespējas, laikā, kad tās kļuvušas par obligāti sociāli apdrošināmajām personām (darba ņēmējiem vai pašnodarbinātajiem), vecuma pensija nav izmaksājama līdz šā likuma 11.panta pirmajā daļā noteiktā vecuma sasniegšanai.”


9. Papildināt 33.panta pirmo daļu pēc vārda un skaitļiem „Nr.883/2004” ar vārdiem „vai starptautiskos līgumus”.


10. Aizstāt 37.panta trešās daļas pēdējā teikumā skaitli „12” ar vārdu „sešu”.
11. Pārejas noteikumos: 

2.² punktā:

papildināt 2.² punkta ievaddaļu pēc vārdiem „valsts pensiju” ar vārdiem „piešķiršanu vai pārrēķinu”;

izteikt 2.² punkta 1.apakšpunktu šādā redakcijā:


„1) apdrošināšanas periodus, ja tie ņemti vērā, piešķirot citas valsts pensiju, ja regulā Nr.883/2004 vai starptautiskajos līgumos, ko apstiprinājusi Saeima, nav noteikts citādi.”;

.   

aizstāt 8.punktā skaitli „62” ar skaitli „65”;
papildināt pārejas noteikumus ar 81. un 82.punktu šādā redakcijā:

 
„81. Šā likuma 11.panta pirmajā daļā noteiktais vecuma pensijas piešķiršanai nepieciešamais vecums - no 62 līdz 65 gadiem - pieaug pakāpeniski, un no 2014.gada 1.janvāra ir 62 gadi trīs mēneši, no 2015.gada 1.janvāra - 62 gadi seši mēneši, bet no 2016.gada ar katra gada 1.janvāri pieaug par sešiem mēnešiem.

82. No 2014.gada 1.janvāra līdz 2019.gada 31.decembrim šā likuma 11.panta pirmajā daļā noteiktais vecuma pensijas piešķiršanai nepieciešamais apdrošināšanas stāžs ir 15 gadi.”;
aizstāt 10.punkta pirmajā apakšpunktā skaitli „62” ar skaitli „65”;


izslēgt 291. punktā vārdus „(ievērojot šo pārejas noteikumu 8.punktu)”;

 papildināt 41.punkta pirmo rindkopu ar otro teikumu šādā redakcijā:


„No 2014.gada 1.janvāra Labklājības ministrijas pamatbudžetā tiek plānoti valsts budžeta uzturēšanas izdevumu transferti no valsts pamatbudžeta uz valsts speciālo budžetu, lai nodrošinātu līdz 2011.gada 31.decembrim piešķirto piemaksu pie vecuma un invaliditātes pensijas izmaksas attiecīgi no valsts pensiju speciālā budžeta un invaliditātes, maternitātes un slimības speciālā budžeta.


papildināt pārejas noteikumus ar 42.¹punktu šādā redakcijā:


„42.¹ Ja personai ir piešķirta citas valsts pensija par apdrošināšanas periodiem, kas ņemti vērā, piešķirot vai pārrēķinot Latvijas pensiju, Latvijas pensija ir pārrēķināma vai pārtraucama, šos periodus izslēdzot, ja regulā Nr.883/2004 vai starptautiskajos līgumos, ko apstiprinājusi Saeima, nav noteikts citādi.”;

papildināt pārejas noteikumus ar 59. un 60.punktu šādā redakcijā:


„59. Grozījumi šā likuma 16.panta pirmās daļas 1.punktā par vidējās apdrošināšanas iemaksu algas aprēķināšanu stājas spēkā 2013.gada 1.janvārī.

60.  Grozījumi šā likuma 30. un 37.pantā par pensijas un vienreizējā pabalsta pārdzīvojušajam laulātam piešķiršanu par pagājušo laiku stājas spēkā 2014.gada 1.janvārī.”


Labklājības ministre




    I. Viņķele
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