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Likumprojekts

Grozījumi Darba likumā

Izdarīt Darba likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2001, 15.nr.; 2003, 2.nr.; 2004, 5., 10.nr.; 2005, 12., 22.nr.; 2006, 21.nr.; 2009, 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 200.nr.; 2010, 47.nr) šādus grozījumus:

1. Papildināt 4.pantu ar otro daļu šādā redakcijā:
„(2)  Ja darba līgumu ar darbinieku slēdz darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzējs, lai norīkotu darbinieku uz laiku veikt darbu darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēja labā un vadībā, par darba devēju uzskatāms darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzējs.”;

uzskatīt līdzšinējo tekstu par panta pirmo daļu.
2. Papildināt 7.pantu ar ceturto un piekto daļu šādā redakcijā:
„(4) Darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzēja kā darba devēja pienākums ir nodrošināt darbiniekam, kurš uz noteiktu laiku norīkots veikt darbu darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēja uzņēmumā, tādus pašus darba apstākļus un nodarbinātības noteikumus, kādus piemērotu darbiniekam, ja darba tiesiskās attiecības starp darbinieku un darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēju būtu nodibinātas tieši un darbinieks veiktu to pašu darbu. 

(5) Šā panta ceturtajā daļā minētie darba apstākļi un nodarbinātības noteikumi attiecas uz  darba un atpūtas laiku, darba samaksu, grūtnieču, sieviešu pēcdzemdību periodā līdz vienam gadam, sieviešu, kas baro bērnu ar krūti, bērnu un pusaudžu aizsardzību, kā arī vienlīdzīgu tiesību principu un atšķirīgas attieksmes aizlieguma principu.”
3. Papildināt 10.panta piekto daļu pēc vārdiem „noteiktu laiku” ar vārdiem „kā arī darbiniekus, kuri darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma ietvaros uz noteiktu laiku veic darbu uzņēmumā.”
4. Izteikt 11.panta pirmās daļas 1.punktu šādā redakcijā:

„1) pieprasīt un saņemt no darba devēja informāciju par uzņēmuma pašreizējo ekonomisko un sociālo stāvokli un iespējamām izmaiņām, kā arī  atbilstošu informāciju par darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzēja norīkoto darbinieku nodarbināšanu uzņēmumā;”
5. 14.pantā:

izteikt pirmās daļas 3.punktu šādā redakcijā: 
„3) darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzējs kā darba devējs nosūta darbinieku darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmējam, kura labā un vadībā tiks veikts darbs, ja tā uzņēmums atrodas citā valstī vai arī tas veic savu darbību citā valstī;”
izteikt trešās daļas 4.punktu šādā redakcijā:

„4) noteikumus par darbaspēka nodrošināšanu, jo īpaši ar darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzēja starpniecību;”
6. Papildināt 28.pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:

„(4)  Ja darbinieks darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniegšanas ietvaros ir norīkots veikt darbu darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēja labā un vadībā, tad norīkojuma laikā darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēja pienākums ir nodrošināt drošus un veselībai nekaitīgus darba apstākļus atbilstoši darba aizsardzību reglamentējošos normatīvos aktos noteiktām prasībām, izņemot obligātās veselības pārbaudes.”
7. Papildināt 35.pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:

„(3) Sagatavojot darba līgumu, darba devējam ir pienākums pieprasīt, lai ārzemnieks uzrāda vīzu vai uzturēšanās atļauju, kā arī darba atļauju, ja atbilstoši normatīvajiem aktiem šāda darba atļauja ir nepieciešama. Šis noteikums neattiecas uz Eiropas Savienības pilsoņiem un personām, kurām ir brīvas pārvietošanās tiesības Eiropas Savienībā atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 15.marta Regulas Nr. 562/2006 ar kuru ievieš Kopienas Kodeksu par noteikumiem, kas reglamentē personu pārvietošanos pār robežām (Šengenas Robežu kodekss) 2.panta piektajam punktam.”
8. 37.pantā:
izteikt panta nosaukumu šādā redakcijā:

“ 37.pants. Nodarbināšanas aizliegumi, ierobežojumi un atbildība”;

izslēgt astotajā daļā iekavas un vārdus „(personu, kas nav Latvijas pilsonis vai nepilsonis)”;

 papildināt pantu ar  devīto, desmito un vienpadsmito daļu šādā redakcijā:

„(9) Aizliegts nodarbināt personu, kura nav tiesīga uzturēties Latvijas Republikā.
(10) Darba devējs nav saucams pie atbildības par personas, kura nav tiesīga uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu, ja darba devējs ir izpildījis šā likuma 35.panta trešajā daļā un 38.panta otrajā daļā noteiktos pienākumus, izņemot, ja darba devējs zināja, ka uzrādītais dokuments, kas apliecina personas tiesības uzturēties Latvijas Republikā, ir viltots.

(11) Pie administratīvās atbildības par personas, kura nav tiesīga uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu ir saucama arī persona, kura darba devējam kā apakšuzņēmējam ir pilnīgi vai daļēji nodevusi sākotnējo līgumsaistību izpildi, kā arī citi apakšuzņēmēji, ja tie zināja, ka darba devējs nodarbina personu, kura nav tiesīga uzturēties Latvijas Republikā, izņemot, ja tie ir veikuši nepieciešamos pasākumus, lai novērstu šādu prettiesisku nodarbināšanu.”

9. Papildināt 38.pantu ar otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Darba devējam ir pienākums nodrošināt šā likuma 35.panta trešajā daļā minēto dokumentu kopiju vai atbilstošas informācijas uzglabāšanu visā ārzemnieka nodarbināšanas laikā un to uzrādīšanu pēc uzraudzības un kontroles institūciju pieprasījuma.”;
uzskatīt līdzšinējo tekstu par panta pirmo daļu.
10. Papildināt  40.pantu ar astoto daļu šādā redakcijā:

„ (8) Darba līgumā, kuru slēdz darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzējs kā darba devējs un darbinieks, kurš veiks darbu darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēja labā un vadībā,  papildu šā panta otrajā daļā minētajām ziņām, norāda, ka darba devējs ir darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu sniedzējs, kā arī to, ka darbiniekam, veicot darbu ir pienākums pakļauties arī darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēja noteiktajai darba kārtībai un rīkojumiem, ciktāl tie nav pretrunā darba devēja rīkojumiem.”
11. Papildināt likumu ar 751.pantu šādā redakcijā:

„751.pants. Darba samaksas izmaksa, ja nodarbināta persona, kura nav tiesīga uzturēties Latvijas Republikā

(1) Ja darba devējs ir nodarbinājis personu, kura nav tiesīga uzturēties Latvijas Republikā, viņam ir pienākums izmaksāt  šai personai visu neizmaksāto darba samaksu.

(2) Ja personu, kura nav tiesīga uzturēties Latvijas Republikā, ir nodarbinājis darba devējs, kuram kā apakšuzņēmējam ir pilnīgi vai daļēji nodota sākotnējā līgumsaistību izpilde, par šā panta pirmajā daļā minētās neizmaksātās darba samaksas izmaksu solidāri atbild darba devējs un persona, kura darba devējam ir pilnīgi vai daļēji nodevusi sākotnējo līgumsaistību izpildi.

(3) Ja darba devējs, kuram kā apakšuzņēmējam ir pilnīgi vai daļēji nodota sākotnējā līgumsaistību izpilde, ir nodarbinājis personu, kura nav tiesīga uzturēties Latvijas Republikā, un persona, kura darba devējam ir pilnīgi vai daļēji nodevusi sākotnējo līgumsaistību izpildi, un citi iesaistītie apakšuzņēmēji par šādu prettiesisku nodarbināšanu zināja, tad par šā panta pirmajā daļā minētās neizmaksātās darba samaksas izmaksu solidāri atbild visas šīs personas.
(4) Ja persona, kas nodod pilnībā vai daļēji sākotnējo līgumsaistību izpildi, un citi iesaistītie apakšuzņēmēji ir veikuši nepieciešamos pasākumus, lai novērstu personu, kuras nav tiesīgas uzturēties Latvijas Republikā, nodarbināšanu, tās nav atbildīgas solidāri par šā panta pirmajā daļā minētās neizmaksātās darba samaksas izmaksu.”
12. Papildināt likumu ar 96.1pantu šādā redakcijā:
 „ 96.1pants. Darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzēja norīkotā darbinieka īpašās tiesības
(1) Darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmējs informē darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzēja norīkoto darbinieku par brīvajām darba vietām uzņēmumā.
 (2) Darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzēja norīkotajam darbiniekam ir tiesības izmantot darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēja uzņēmuma ērtības, koplietošanas telpas vai iespējas, kā arī transporta pakalpojumus ar tādiem pašiem noteikumiem kā darbiniekiem, ar kuriem darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzējs nodibinājis darba tiesiskās attiecības tieši, izņemot, ja atšķirīgu attieksmi var pamatot ar objektīviem iemesliem.

(3) Vienošanās, kas aizliedz vai ierobežo darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzēja norīkotā darbinieka tiesības nodibināt darba tiesiskās attiecības tieši ar darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēju, nav spēkā.”
13. Izslēgt 104.panta otro daļu.

14. Papildināt pārejas noteikumus ar 11.punktu šādā redakcijā:

„Informatīvās atsauces uz Eiropas Savienības direktīvām 8.punkts zaudē spēku 2012.gada 8.martā.”
15. Papildināt informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām ar 23. un 24.punktu šādā redakcijā:

 „23) Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 19.novembra direktīvas 2008/104/EK par pagaidu darba aģentūrām;

24) Padomes 2010.gada 8.marta direktīvas 2010/18/ES, ar ko īsteno pārskatīto BUSINESSEUROPE, UEAPME, CEEP un ETUC pamatnolīgumu par vecāku atvaļinājumu un atceļ Direktīvu 96/34/EK.”
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