Likumprojekts

Grozījumi Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā

Izdarīt Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2002, 12.nr.; 2004, 11.nr.; 2005, 8.nr.; 2006, 13.nr.; 2007, 15.nr.; 2009, 6., 15.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 51./52.nr.; 2011, 96.,190 nr.) šādus grozījumus:

1. 2.pantā:

izteikt otrās daļas 2.punktu šādā redakcijā:

„2) Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts vai Šveices Konfederācijas pilsonis vai minēto personu ģimenes loceklis, kas Latvijas Republikā uzturas likumīgi;”;

aizstāt otrās daļas 5.punktā vārdus „Eiropas Kopienas”  ar vārdiem „Eiropas Savienības”;

papildināt otro daļu ar 10.punktu šādā redakcijā:

"10) cita persona, kura ir tiesīga strādāt pie jebkura darba devēja Latvijas Republikā un kura saskaņā ar normatīvajos aktos par darba atļaujām ārzemniekiem noteikto ir saņēmusi termiņuzturēšanās atļauju.”;
papildināt pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:

„(4) Šā panta otrās daļas 10.punktā minētās personas ir tiesīgas iegūt bezdarbnieka vai darba meklētāja statusu un iesaistīties šā likuma 3.panta pirmās daļas 3.punktā minētajos pasākumos, tai skaitā valsts valodas apguvē,  izņemot iesaisti citās neformālās izglītības programmās, kā arī izmantot šā likuma 13.panta 1., 2., 4., un 5.punktā bezdarbniekam noteiktās tiesības un šā likuma 16.panta pirmās daļas 2. un 3.punktā darba meklētājam noteiktās tiesības.”

2. 3.pantā:

izslēgt pirmās daļas 3.punktā vārdus „un tālākizglītības izvēlei”;

papildināt pirmo daļu ar 3.1 punktu šādā redakcijā:

 „3.1) darba meklēšanas atbalsta pasākumi – bezdarbnieka individuālā darba meklēšanas plāna izstrāde, bezdarbnieka profilēšana (klasifikācija secīgai iesaistei aktīvajos nodarbinātības pasākumos), piemērota darba noteikšana, informēšana par darba meklēšanas metodēm, darba meklēšanas pienākuma izpildes pārbaude un citi aktīvu darba meklēšanu veicinoši pasākumi, kas motivē bezdarbniekus un darba meklētājus aktīvāk meklēt darbu un iekļauties darba tirgū;”;

papildināt pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:

„(4) Par laiku, kad bezdarbnieks piedalās algotajos pagaidu sabiedriskajos darbos, valsts vecuma pensiju, kas piešķirta priekšlaicīgi, neizmaksā.”

3. 3.1 pantā:

izslēgt otro daļu;

izslēgt trešās daļas otro teikumu. 

4. Papildināt 4.pantu ar divpadsmito daļu šādā redakcijā:

„(12) Ministru kabinets nosaka kritērijus šā likuma 12.panta pirmās daļas 5.punktā minētā piemērota darba noteikšanai un piemērota darba noteikšanas kārtību.”

5. Papildināt 6.panta otrās daļas 3.punktu pēc vārdiem „darba meklētājus” ar vārdiem „un veic bezdarbnieku profilēšanu”.

6. 10.pantā: 

izteikt pirmās daļas 9.punktu šādā redakcijā:

„9) neatrodas ieslodzījuma vietā vai nesaņem pilnībā no valsts vai pašvaldības budžeta finansētus ilgstošas sociālās aprūpes vai sociālās rehabilitācijas pakalpojumus”;

 aizstāt otrajā daļā vārdus „veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu komisija ir noteikusi 100 procentu darbspēju zaudējumu” ar vārdiem „tai noteikts 100 procentu darbspēju zaudējums”. 

7. 12.pantā:

izteikt pirmās daļas 3.punktu šādā redakcijā:

„3) nonākšana ieslodzījuma vietā vai ilgstošas sociālās aprūpes vai sociālās rehabilitācijas institūcijā, kurā pakalpojumus pilnībā finansē no valsts vai pašvaldības budžeta;”;

izteikt pirmās daļas 11.punktu šādā redakcijā:

11) atjaunošana darbā ar tiesas spriedumu vai tiesas apstiprinātu izlīgumu ar darba devēju”;

papildināt pirmo daļu ar 14.punktu šādā redakcijā:

„14) personas neatbilstība šā likuma 2.panta otrajā daļā noteiktajam.”;

izslēgt otro daļu;

papildināt pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā:

„(31) Ja bezdarbnieka statusa zaudēšanas pamats ir valsts vecuma pensijas piešķiršana (tai skaitā priekšlaicīgi) par pagājušu laiku, persona bezdarbnieka statusu zaudē ar dienu, kad izdots lēmums par valsts vecuma pensijas piešķiršanu.”

8. Papildināt 13.panta 1.punktu pēc vārdiem „aktīvajos nodarbinātības pasākumos” ar vārdiem „ņemot vērā profilēšanas rezultātus”.

9. Papildināt 14.panta otro daļu pēc vārdiem „vakantajām darba vietām” ar vārdiem „dalība darba meklēšanas atbalsta pasākumos”.

10. Papildināt 15.panta trešo daļu ar 11.punktu šādā redakcijā:

„11) personas neatbilstība šā likuma 2.panta otrajā daļā noteiktajam.”

11. 16.pantā:

izteikt pirmās daļas 1.punktu šādā redakcijā:

„1) piedalīties konkurētspējas paaugstināšanas un darba meklēšanas atbalsta pasākumos”;

aizstāt ceturtās daļas 3.punktā skaitļus un vārdus „1., 3. un 5.punktā” ar skaitļiem un vārdiem „1., 3., 5. un 6.punktā”; 
papildināt ceturtās daļas 4.punktu pēc vārdiem „Nodarbinātības valsts aģentūru” ar vārdiem „kā arī darba meklēšanas atbalsta pasākumos”;

papildināt pantu ar sesto daļu šādā redakcijā:

„ (6) Darba meklētājam ir pienākums ierasties Nodarbinātības valsts aģentūrā pirmajā darba dienā pēc šā panta piektajā daļā minēto attaisnojošo iemeslu izbeigšanās, uzrādot attaisnojošo iemeslu apstiprinošu dokumentu.”

12. Papildināt pārejas noteikumus ar 18. un 19. punktu šādā redakcijā:

„18. Šā likuma 3.panta pirmās daļas 3.1 punkts, 4.panta divpadsmitā daļa, grozījumi 14.panta otrajā daļā, 16.panta pirmās daļas 1.punktā un ceturtās daļas 4.punktā attiecībā uz bezdarbnieka un darba meklētāja pienākumu piedalīties darba meklēšanas atbalsta pasākumos stājas spēkā 2013.gada 1.jūlijā.
19. Šā likuma 2.panta otrās daļas 10.punkts un ceturtā daļa stājas spēkā 2013.gada 25.decembrī. ”

13. Papildināt informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām ar 11.punktu šādā redakcijā:

"11) Eiropas Parlamenta un Padomes 2011.gada 13.decembra direktīva 
Nr. 2011/98/ES par vienotu pieteikšanās procedūru, lai trešo valstu valstpiederīgajiem izsniegtu vienotu uzturēšanās un darba atļauju dalībvalsts teritorijā, un par vienotu tiesību kopumu trešo valstu darba ņēmējiem, kuri kādā dalībvalstī uzturas likumīgi.”

Iesniedzējs:
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