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Labklājības ministrija kopš 1999.gada ir noteikta kā atbildīgā institūcija par dzimumu līdztiesības politikas veidošanu Latvijā. Sākot ar Induļa Emša veidoto valdību kopš 2004.gada dzimumu līdztiesības jautājumu risināšana ir ietverta deklarācijās par Ministru kabineta iecerēto darbību. Deklarācijā par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību, 9.7. pasākums nosaka: „Veicināsim sociāli iekļaujošas sabiedrības attīstību, nodrošinot vienlīdzīgas iespējas visām sabiedrības grupām, lai mazinātu ienākumu nevienlīdzību un tādējādi mazinātu nabadzības un sociālās atstumtības riskus, novēršot diskrimināciju, stereotipus un aizspriedumus.”
Ministru kabinetā 2001.gada 16.oktobrī tika apstiprināta Koncepcija dzimumu līdztiesības īstenošanai, kurā tika skaidroti termini, analizētas prioritārās jomas, kurās pastāv dzimumu nelīdztiesība un noteikti uzdevumi, kas būtu veicami situācijas uzlabošanai. Vienlaikus ar Koncepcijas dzimumu līdztiesības īstenošanai pieņemšanu Ministru kabinets izvēlējās pieeju kādā veidā dzimumu līdztiesības jautājumi ir risināmi, t.i., izmantojot integrēto pieeju dzimumu līdztiesībai. Tas nozīmē, ka sieviešu un vīriešu vienlīdzīgu iespēju un tiesību princips tiek ņemts vērā visos dažādu nozaru politikas veidošanas posmos – gan izstrādē, gan īstenošanā, gan novērtējot īstenotās politikas ietekmi un rezultātus.
Šā gada 17.janvārī Ministru kabinetā tika apstiprināts jau trešais politikas plānošanas dokuments dzimumu līdztiesības jautājumu risināšanai – Plāns dzimumu līdztiesības īstenošanai 2012.-2014.gadam (turpmāk teksta – Plāns). Plānā ir iekļauti pasākumi sieviešu un vīriešu situācijas uzlabošanai, galvenokārt ar izglītības, ekonomikas, tieslietu, veselības un vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju saistītām atbildības sfērām. Neskatoties uz to, ka dzimumu līdztiesības principi ir iestrādāti dažādu jomu regulējošajos normatīvajos aktos, praktiski un reālajā dzīvē ir vērojamas atšķirības starp sieviešu un vīriešu iespējām īstenot savas tiesības atsevišķās tautsaimniecības nozarēs, piemēram, nodarbinātībā, veselībā, izglītībā. Viens no iemesliem šādai situācijai ir sabiedrībā eksistējošie stereotipi un priekšstati par sievietes un vīrieša lomu, tikai sievietei vai vīrietim atbilstošu un pareizu uzvedību,  prasmēm un spējām. Stereotipu par sievietei vai vīrietim atbilstošāko un piemērotāko lomu sabiedrībā sekas ir proporcijas trūkums dažādās jomās, kas ir statistiski izmērāms un pamatojams - atšķirības puišu un meiteņu izglītības rezultātos (lasītprasme, rakstītprasme), atšķirīga darba samaksa par vienādas vērtības darbu, dzimumu līdzsvara trūkums politisko un ekonomisko lēmumu pieņemšanas procesos, rūpes par bērniem un mājsaimniecības darbu dalījums ģimenē, sliktie vīriešu veselības rādītāji, vardarbība ģimenē.
Dzimumu stereotipu mazināšanai būtiska loma ir pedagogu izglītošanai par zēnu un meiteņu vienlīdzīgām iespējām dažādos izglītības līmeņos, jo kā pierāda pētījumi, pedagogi neapzināti attiecas atšķirīgi pret zēniem un meitenēm un dzimuma noteiktās atšķirības tiek izmantotas kā svarīgs organizēšanas un kategorizēšanas faktors
. 
Līdz ar to dzimumu līdztiesības jautājumu aktualizēšana pirmsskolas izglītībā un skaidrojošs darbs ar pirmsskolas izglītības speciālistiem un bērnu vecākiem, ir viena  no iespējām kā mazināt dzimumu stereotipu ietekmi par vienam vai otram dzimumam atbilstošāko uzvedību, prasmēm, radošām izpausmēm un pašnoteikšanos, kas nosaka cilvēku izvēli attiecībā uz izglītību, profesiju, attieksmi pret savu veselību.
Ar Ziemeļu ministru Padomes finansiālu atbalstu no dāņu valodas tulkotā bērnu grāmata „Diena, kad Kārlis bija Karlīna” un „Diena, kad Rūta bija Rihards” (turpmāk – bērnu grāmata) un metodiskais materiāls „Pirmsskolas, kurās ir vieta PepijPrinčiem un Pirātprincesēm” (turpmāk – metodiskais materiāls) ir viens no pasākumiem, lai skaidrotu dzimumu līdztiesības jautājumu nozīmi un aktualitāti arī pirmsskolas izglītībā. 

Bērnu grāmata ir autordarbs – literāra pasaka, kura piedāvā bērniem samainīties vietām uz vienu dienu un piedzīvot otra dzimuma izjūtas. Empātija jeb iejušanās otra ādā palīdz labāk saprast citus un izvairīties no konfliktiem. Empātija nenojauc dzimuma robežas, bet var gan stiprināt ģimenes saites, gan saliedēt sabiedrību. Turklāt grāmatas varoņiem ir tradicionālas ģimenes, kurās ir abi vecāki – tēvs un māte.
Metodiskais materiāls ir palīglīdzeklis pedagogiem, lai labāk izprastu to, kā bērni iemācās dzimuma lomas, kāda ir pirmsskolas loma šajā procesā, kā arī par to vai un kā pedagogiem ir iespējams paplašināt priekšstatus par zēniem un meitenēm, kādiem viņiem ir jābūt un to kāda ir līdztiesības situācija katrā konkrētā pirmsskolā.
Bērnu grāmatas un metodiskā materiāla izmantošana pirmsskolas izglītības iestādē nav obligāta, to izmantošana ir katras pirmsskolas izglītības iestādes un katra pirmsskolas pedagoga izvēle. 2012.gada 31.jūlija Ministru kabineta noteikumi Nr.533 „Noteikumi par valsts pirmsskolas izglītības vadlīnijām” nosaka, ka „viens no pirmsskolas izglītības pedagoģiskā procesa galvenajiem pamatnosacījumiem ir nodrošināt bērna, pedagogu un vecāku vai bērna likumisko sadarbību”. Līdz ar to vecākiem ir jābūt informētiem par pedagoģiskajā procesā apgūstamo mācību saturu un izmantojamajiem mācību materiāliem. 
Tiekoties ar pirmsskolas izglītības speciālistiem no visas Latvijas un stāstot par bērnu grāmatu un metodisko materiālu pirmsskolas pedagogi atzina, ka nereti paši pedagogi pret zēniem un meitenēm attiecas atšķirīgi un ar savu attieksmi var veicināt vai tieši pretēji ierobežot bērnu izvēli, aktivitātes, uzvedību norādot uz to, kāda uzvedība vai rīcība atzīstama par zēnam vai meitenei neatbilstošu un nepareizu. Pirmsskolas izglītības iestāžu speciālisti ir izteikuši vēlmi par dzimumu līdztiesības jautājumiem un iepriekš minētajiem materiāliem dzirdēt plašāk un vairāk, līdz ar to Labklājības ministrija plāno organizēt izglītojošus seminārus vairākās Latvijas pirmskolās vēl līdz šī gada beigām. 
Sabiedrības neizpratne un agresīvā reakcija par grāmatu pierāda, ka Latvijas sabiedrībā  ir nepieciešams aktualizēt diskusijas par dažādības un cilvēktiesību jautājumiem, kā arī toleranci pret otru cilvēku. 
Latvijā dzimumu līdztiesības principus nosaka ne tikai Latvijas Republikas Satversme un citi normatīvie akti, bet arī Eiropas Savienības (turpmāk – ES) pamatlīgumi un starptautiskās cilvēktiesību konvencijas. Dzimumu līdztiesības principu ietveršana ES darbības vērtību skalā un secīgi arī normatīvajos aktos uzliek pienākumu ES un nacionālo politiku izstrādātājiem ņemt vērā dzimumu līdztiesības aspektu un nepieciešamību šo aspektu  integrēt visās darbības jomās, ne tikai jomās, ko regulē ES direktīvas. Viens no  starptautisko saistību caurvijošiem jautājumiem ir stereotipu un tradicionālo dzimumu lomu ietekmes mazināšana dažādās jomās. Lai dzimumu līdztiesības princips darbotos reālajā dzīvē, visbūtiskākais ir sabiedrības kopumā un  dažādu jomu speciālistu izglītošana, informēšana un izpratnes celšana par sieviešu un vīriešu vienlīdzīgām tiesībām un iespējām. 
Uzskatu, ka Plānā noteiktie rīcības virzieni un tiem pakārtotie pasākumi ir aktuāli, nepieciešami un īstenojami atbilstoši pieejamajiem resursiem, vienlaikus izvērtējot iespēju par Plāna paplašināšanu. Pasākumi dzimumu līdztiesības īstenošanai, kuri veicina sabiedrības izpratni par dzimumu līdztiesības aspektu nozīmi dažādās dzīves jomās un tādā veidā novērš jebkāda veida diskrimināciju pret personām dzimuma dēļ, ir īpaši būtiski un tādēļ atbalstāmi. 
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� Dzimuma noteiktās izglītības rezultātu atšķirības. Apskats par veiktajiem pasākumiem un pašreizējo situāciju Eiropā. EURYDICE, 2010.
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