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2011.gada 15. martā           
Noteikumi Nr. 195
Rīgā
(prot. Nr. 16 24.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 21.jūlija noteikumos Nr.798 "Noteikumi par informācijas apmaiņas kārtību, sniegšanas nosacījumiem un prasībām Valsts darba inspekcijas integrētajai sistēmai"
Izdoti saskaņā ar 
Valsts darba inspekcijas likuma 
12.panta ceturto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 21.jūlija noteikumos Nr.798 "Notei​kumi par informācijas apmaiņas kārtību, sniegšanas nosacījumiem un prasībām Valsts darba inspekcijas integrētajai sistēmai" (Latvijas Vēstnesis, 2009, 118.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 4.punktu šādā redakcijā:
"4. Inspekcija izveido un uztur sistēmu, kas nodrošina informācijas apmaiņu elektroniskā vidē starp inspekciju un tiešās vai pastarpinātās pārvaldes iestādēm vai atvasinātām publiskām personām (turpmāk – iestādes) un privāt​personām, kā arī nodrošina informācijas apmaiņu tiešsaistes režīmā ar citām valsts informācijas sistēmām."
2. Aizstāt 6.punkta ievaddaļā vārdu "institūcijām" ar vārdiem "iestādēm un privātpersonām".
3. Papildināt noteikumus ar 6.3.apakšpunktu šādā redakcijā:
"6.3. elektroniski, izmantojot speciālu tiešsaistes formu vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv (turpmāk – portāls), kā arī izmantojot saikni tīmekļa vietnē www.vdi.gov.lv."
4. Svītrot 7.punktu.

5. Papildināt noteikumus ar 7.1 punktu šādā redakcijā:
"7.1 Izmantojot speciālo tiešsaistes formu portālā, personas autentifikācijai un sniegto ziņu patiesuma apstiprināšanai izmanto portālā pieejamos autentifi​kācijas līdzekļus, personu identificējot pēc autentifikācijas līdzeklī iekļautā personas koda."
6. Izteikt 8.punktu šādā redakcijā:
"8. Ja iestāde, veicot tās funkcijas vai uzdevumus, iegūst informāciju par pārkāpumu, iestāde triju darbdienu laikā par to informē inspekciju."
7. Papildināt 11.punktu aiz vārda "nodaļa" ar skaitļiem un vārdiem "6.3.apakšpunkts un 7.1 punkts".
Ministru prezidents
V.Dombrovskis

Labklājības ministre
I.Jurševska
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