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Atbildes vēstules projekts
Atsaucoties uz Saeimas Ārlietu komisijas (turpmāk Komisija) 2012.gada 10.februāra vēstuli Nr.9/1-2-n/9-11/12, Ministru kabinets sniedz šādu viedokli. 
Informējam, ka Ministru kabinets savā 2006.gada 13.decembra rīkojumā Nr.962 (protokols Nr.66 35.§), kas noteica atbalstīt 1996.gada 3.maija Pārskatītās hartas parakstīšanu, pilnvarojot labklājības ministru parakstīt minēto dokumentu, ņēma vērā to, ka pastāv divas pieejas Pārskatītās hartas ratifikācijai.
 Pirmā pieeja ir izvēlēties noteikumus, kuru piemērošana nerada problēmas un pēc tam, kad valsts varēs apgalvot, ka tās tiesību akti un prakse atbilsts kādiem citiem Pārskatītās hartas pantiem, ratificēt arī tos. Otrā pieeja paredz ratificēt visus Pārskatītās hartas pantus, bet, ņemot vērā, ka Pārskatītā harta ir cilvēktiesību aizsardzības instruments, valstij divu gadu laikā (intervālā no ratifikācijas līdz pirmā ziņojuma par Pārskatītās hartas saistību izpildi iesniegšanai) jānodrošina attiecīgie grozījumi tiesību aktos un jānodrošina prakse, kas atbilstu Pārskatītās hartas prasībām.
 Apzinoties, ka Latvija, iespējams, nevar uzreiz ratificēt visus Pārskatītās hartas pantus, tomēr vienlaikus Latvijai kā Eiropas Padomes dalībvalstij nepieciešams virzīties uz vismaz daļu Pārskatītās hartas nosacījumu ratificēšanu, Ministru kabinets uzdeva Labklājības ministrijai izstrādāt un iesniegt Ministru kabinetā likumprojektu par Pārskatītās hartas pantu ratifikāciju. 
Uzskatām, ka jautājumā par Pārskatītās hartas ratifikācijas pieejas izvēli, Latvijas Republikai ir rūpīgi un atbildīgi jāizvērtē Pārskatītās hartas nosacījumi, kas skar gan tiesību aktu, gan pastāvošās prakses izvērtējumu, vienlaikus ņemot arī vērā starptautiskās sekas, kas radīsies Latvijai kā valstij gadījumā, ja tiks ratificēti arī tie Pārskatītās hartas panti vai pantu punkti, kuru standartiem tiesību akti un situācija Latvijā atbilst tikai daļēji. Pārskatītā harta paredz mehānismu, kas nosaka ietverto juridisko saistību izpildes pārraudzību nacionālo ziņojumu formā. Par minēto ziņojumu Eiropas Sociālo tiesību komiteja gatavo komentārus, kas satur izvērtējumu par valsts tiesību aktu un prakses atbilstību Pārskatītās hartas prasībām un Eiropas Sociālo tiesību komitejas interpretācijai. Par konstatētajiem neatbilstības gadījumiem notiek debates Valdību komitejā, kur valstij jāskaidro, kāpēc ir tāda neatbilstība un kas ir izdarīts vai/un tiks izdarīts, lai labotu situāciju. Valdības komitejas pārstāvji sadarbībā ar sociālajiem partneriem pieņem lēmumu par brīdinājuma izteikšanu valstij, lai tā panāktu atbilstību Pārskatītajai hartai līdz nākošā ziņojuma sagatavošanai. Gadījumā, ja valsts neuzlabo situāciju, Valdības komiteja uzsāk rekomendācijas izteikšanas procedūru, kur galīgo lēmumu pieņem Ministru komiteja. Rekomendācija ir ļoti stingrs, valdībai saistošs brīdinājums, kas pieprasa valstij veikt nepieciešamās darbības, lai panāktu situācijas atbilstību Pārskatītās hartas prasībām. Informējam, ka šobrīd Pārskatīto hartu ir ratificējušas 32 valstis, un tikai divas no tām Pārskatīto hartu ratificējušas pilnā apmērā, kas liecina, ka arī citas Eiropas Padomes dalībvalstis ļoti stingri un atbildīgi izvērtē savu nacionālo tiesību aktu un prakses atbilstību Pārskatītās hartas prasībām un saistošajai Eiropas Sociālo tiesību komitejas interpretācijai. 
Neapšaubāmi viens no galvenajiem valsts uzdevumiem ir rūpēties par valsts iedzīvotāju labklājību, tomēr vēlamies uzsvērt, ka to Pārskatītās hartas pantu neratificēšana, kuriem Latvijas tiesību akti un prakse neatbilst, nenozīmē, ka Latvijai nav laba nodoma tiekties uz savu iedzīvotāju sociālo un ekonomisko tiesību standartu paaugstināšanu. Latvijai, šajā gadījumā tās valdībai ir nodoms turpināt tiekties uz Latvijas iedzīvotāju labklājības celšanu un šis nodoms attiecīgi ir iekļauts Deklarācijā par Ministru kabineta iecerēto darbību. Proti, šajā valdības Deklarācijā ir norādīts, ka valdības prioritātes turpmākajiem trīs gadiem ir: „stabila un ilgtspējīga Latvijas attīstība, veicinot ikviena Latvijas iedzīvotāja labklājību [..]”. Vēlamies vēlreiz uzsvērt, ka priekšlikums neratificēt Pārskatīto hartu pilnībā nav pieņemts nevis tāpēc, ka Latvijas valdība nevēlas celt savu iedzīvotāju labklājību, bet gan tāpēc, ka, izvērtējot pašreizējo situāciju un nopietni attiecoties pret starptautiskajām saistībām, kas jāuzņemas, Latvija pagaidām to nevar izdarīt esošās valsts budžeta fiskālās situācijas dēļ. 
Ņemot vērā augstāk minēto, uzskatām, ka ratificējamas tikai tās normas, kuras Latvija šobrīd var nodrošināt.

Labklājības ministrija kā koordinējošā iestāde pirms priekšlikumu iesniegšanas Pārskatītās hartas pantu ratifikācijai sadarbībā ar citām ministrijām, kuru kompetenci skar Pārskatītās hartas nosacījumi, tostarp arī Finanšu ministriju, 2011.gadā veica atkārtotu Latvijas Republikas tiesību aktu izvērtējumu atbilstoši Pārskatītās hartas prasībām. Pamatojoties uz minēto tiesību aktu izvērtējumu un ņemot vērā nozaru ministriju rekomendācijas, tika sagatavoti priekšlikumi likumprojekta „Par Pārskatīto Eiropas Sociālo hartu” otrajam lasījumam, kurā ietverts 10.panta 5.punkta „a” apakšpunkts un 19.panta 5.punkts.

Finanšu ministrija šobrīd nepiekrīt ratificēt Pārskatītās hartas 10.panta 5.punkta „a” apakšpunktu un 19.panta 5.punktu. Pārskatītā harta attiecas uz plašu valstu loku, neierobežojot tā piemērošanu tikai uz Eiropas Savienības dalībvalstīm vai Eiropas Ekonomikas zonas valstīm. Līdz ar to netiek nodrošināts, ka valstis, kuras nav Eiropas Savienības dalībvalstis vai Eiropas Ekonomikas zonas valstis, nodrošinās līdzvērtīgu nostāju attiecībā pret Latvijas valstspiederīgajiem kā Latvija, ratificējot Pārskatīto hartu, jo minētā nostāja ir atkarīga no šo valstu nacionālajiem tiesību aktiem un tā, vai attiecīgā valsts ratificējusi minētos Pārskatītās hartas pantu punktus. Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” normas attiecībā uz ārvalstnieku ienākuma aplikšanas principiem vērtē rezidences kritērijus (nodokļa uzlikšanas principi rezidenta un nerezidenta ienākumiem atšķiras). Ja strādājošais, kas legāli uzturas Latvijā, kļūst par rezidentu, iedzīvotāju ienākuma nodokļa uzlikšana nav diskriminējoša. Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 12.panta otrajā daļā un 13.panta ceturtajā daļā ir paredzēts, ka Eiropas Savienības dalībvalsts un Eiropas Ekonomikas zonas valsts rezidentiem, kuri taksācijas gadā Latvijā guvuši vairāk nekā 75 procentus no saviem kopējiem ienākumiem, ir tiesības Latvijā piemērot neapliekamo minimumu un atvieglojumus par apgādībā esošajām personām. 
Tā kā Finanšu ministrija ir vadošā valsts pārvaldes iestāde nodokļu politikas izstrādē un īstenošanā, uzskatām, ka gadījumā, ja Finanšu ministrija ir veikusi papildus izvērtējumu attiecībā uz Pārskatītās hartas 10.panta 5.punkta „a” apakšpunktu un 19.panta 5.punktu, un šī izvērtējuma secinājumi ir, ka Latvija šobrīd pamatotu iemeslu dēļ nevar ratificēt šos pantu punktus, šāds izvērtējums ir jāņem vērā pēc būtības. 
Ņemot vērā augstāk minēto, Labklājības ministrijai un Finanšu ministrijai nav atšķirīga viedokļa attiecībā uz Pārskatītās hartas 10.panta 5.punkta „a” apakšpunkta un 19.panta 5.punkta neratificēšanu pēc būtības. Savukārt Ministru kabinets uzskata, ka Komisijai būtu jācenšas ņemt vērā jaunāko pieejamo informāciju attiecībā uz Latvijas iespējām ratificēt Pārskatītās hartas pantus. 
Ministru kabinets ir iepazinies ar tiesībsarga J.Jansona 2012.gada 8.februāra Saeimas Ārlietu komisijas un Sociālo un darba lietu komisijas apvienotajā sēdē pausto nostāju, kur, atsaucoties uz virkni starptautisko dokumentu, kā arī uz Latvijas Republikas Satversmi, rekomendēts uzskatīt par Latvijas Republikai saistošiem arī Pārskatītās hartas 4., 12., 15., 17., 23., 30. un 31.pantus, ratificējot šos pantus pilnībā. Vēršam Jūsu uzmanību uz to, ka Pārskatītajā hartā noteiktais, kā arī Eiropas Sociālo tiesību komisijas interpretācijas standarti ir daudz konkrētāki un augstāki par tiesībsarga minētajiem starptautiskajiem dokumentiem un Latvijas Republikas Satversmē noteikto, lai arī minētie dokumenti skar to pašu vai līdzīgu jomu. 
Piemēram, Latvijai ir saistoši vairāki starptautiskie līgumi, kuros ietverti darba samaksas jautājumi.
 Piemēram, ANO Vispārējā cilvēka tiesību deklarācijā ir noteikts, ka „katram strādājošajam ir tiesības uz taisnīgu un pienācīgu darba algu, kas nodrošina cilvēka cienīgu dzīvi viņam un viņa ģimenei”. Arī Satversmes 107.pants paredz, ka ikvienam darbiniekam ir tiesības saņemt veiktajam darbam atbilstošu samaksu, kas nav mazāka par valsts noteikto minimumu. Savukārt minimālās algas regulējums valstī ir noteikts Darba likumā un Ministru kabineta noteikumos.
 Tomēr joprojām minimālās algas apmērs valstī nav sasniedzis Pārskatītās hartas 4.panta „Tiesības uz taisnīgu atalgojumu” 1.punktā noteikto „atzīt strādājošo tiesības uz atalgojumu, kas nodrošinātu tiem un to ģimenēm pienācīgus dzīves apstākļus”, kas pēc ekspertu aprēķiniem ir 66% no nacionālā ienākuma uz vienu iedzīvotāju vai 68% no nacionālās vidējās algas. Saskaņā ar jaunākajiem pieejamiem statistikas datiem mēneša vidējā darba samaksa 2011.gada septembrī bija 446 Ls un minimālā mēneša darba alga (200 Ls) sastāda 45% no nacionālās vidējās algas. Lai minimālā mēneša darba alga sasniegtu 68% no nacionālās vidējās algas, tai 2011.gadā bija jābūt 303 Ls, savukārt, lai minimālā mēneša darba alga sasniegtu 66% no nacionālā ienākuma, tai 2011.gadā bija jābūt 360 Ls. Līdz ar to Latvija nevar ratificēt šo Pārskatītās hartas panta punktu. 

Līdzīgi arī tiesībsarga minētajā ANO Konvencijā ar personu par invaliditāti tiesībām un Pārskatītās hartas 15.panta 3.punktā noteikto – ratificējot minēto Konvenciju dalībvalsts apņemas, maksimāli izmantojot tai pieejamos resursus un, ja nepieciešams starptautisko sadarbību, veikt pasākumus ar mērķi pakāpeniski panākt Konvencijā noteikto tiesību pilnīgu īstenošanu (Konvencijas 4.panta 2.punkts). Savukārt ratificējot Pārskatītās hartas 15.panta 3.punktā noteikto, Latvijai tūlītēji jānodrošina „saprātīgs pielāgojums”, kas ir atbilstoši pārveidojumi un korekcijas, lai personas ar invaliditāti varētu baudīt savas cilvēktiesības un pamatbrīvības vienlīdzīgi ar citiem un tas nerada nesamērīgas vai nepamatotas grūtības pielāgojumu veicējiem. Latvija pasākumus Konvencijā noteikto normu sasniegšanai noteikusi Apvienoto Nāciju Organizācijas Konvencijas par personu ar invaliditāti tiesībām īstenošanas plānā 2010.–2012.gadam, savukārt turpmākajos gados īstenojamie pasākumi tiks noteikti Apvienoto Nāciju Organizācijas Konvencijas par personu ar invaliditāti tiesībām īstenošanas pamatnostādnēs 2013.–2019.gadam. Līdz ar to Latvijas tiesību aktu un prakses atbilstību Pārskatītās hartas 15.panta 3.punktam nepieciešams vērtēt pamatnostādņu īstenošanas beigu posmā.
Vēršam Jūsu uzmanību uz to, ka arī pārējo Pārskatītās hartas pantu un to punktu gadījumos ir līdzīgi objektīvie iemesli, kādēļ Latvija šobrīd nevar šos pantus ratificēt. Par konkrētajiem gadījumiem aicinām diskutēt ar nozaru ministriju ekspertiem. Ministru kabinets uzskata, ka Pārskatītās hartas pantu un punktu, kas netiek rekomendēti ratifikācijai, ratificēšana skar Latvijas Republikas valsts budžeta finansiālās iespējas. Ņemot vērā valsts budžeta fiskālo situāciju, Pārskatītās hartas ietvaros būtu jāratificē tikai tie panti un/vai to attiecīgie punkti, kuru noteiktajām prasībām Latvijas Republikas normatīvie akti jau atbilst un kuru īstenošana tiek nodrošināta piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros, vai arī jautājums par attiecīgo prasību nodrošināšanu jāvirza izskatīšanai Ministru kabinetā un jāatbalsta kā valsts budžeta prioritāte, paredzot papildu valsts budžeta finansējumu.
Informējam, ka Pārskatītās hartas tulkojums latviešu valodā tika saņemts no Eiropas Padomes pirms tās parakstīšanas 2007.gadā. Virzot Pārskatītās hartas parakstīšanu Ministru kabinetā, minētais tulkojums tika precizēts atbilstoši nozaru ministriju atzinumos norādītajam. Vēlamies uzsvērt, ka, izstrādājot Latvijas Republikas tiesību aktu izvērtējumu atbilstoši Pārskatītās hartas prasībām, nozaru ministrijas vadījās ne tikai no Pārskatītās hartas teksta latviešu, bet arī angļu valodā, kā arī pieejamajiem materiāliem par Eiropas Sociālo tiesību komitejas secinājumiem un interpretāciju angļu valodā. Ņemot vērā iepriekš minēto, uzskatām, ka Latvijas Republikas tiesību aktu izvērtējums veikts pēc būtības. Vienlaikus, ņemot vērā, ka kopš Pārskatītās hartas parakstīšanas ir pagājuši pieci gadi, gadījumā, ja Komisija uzskata, ka nepieciešams kāda termina tulkojuma precizējums, par šādiem precizējumiem Ārlietu ministrija nekavējoties informēs Eiropas Padomi. 
Izvērtējot Pārskatītās hartas ratifikācijas iespējas, vēlamies vērst Jūsu uzmanību uz to, ka līdzšinējā pieredze attiecībā uz Eiropas Sociālo tiesību komitejas secinājumiem par Latvijas atbilstību 1961.gada Eiropas Sociālai hartai liecina, ka Eiropas Sociālo tiesību komitejas eksperti ļoti rūpīgi pārbauda Latvijas sniegtos faktus un situāciju kopumā. Šobrīd Latvijai ir vairākas atkārtotās neatbilstības, kas saistītas tieši ar atšķirīgas attieksmes aizlieguma klauzulas ievērošanu, proti, vienlīdzīgu sociālo un ekonomisko tiesību nodrošināšanu Eiropas Padomes dalībvalstu valstspiederīgajiem. Tā kā šādu tiesību garantēšana ir cieši saistīta ar migrācijas politiku, Ministru kabinets aicina neratificēt papildus Pārskatītās hartas pantus, kuros jau konstatētas līdzīgas neatbilstības. 
Vēršam Jūsu uzmanību uz to, ka, salīdzinot ar 2009.gadā Saeimā iesniegto likumprojektu „Par Pārskatīto Eiropas Sociālo hartu”, šobrīd ratifikācijai rekomendēts daudz plašāks pantu un pantu punktu loks. Vienlaikus Ministru kabinets uzskata, ka Pārskatītā harta nav instruments, ar kura palīdzību celt iedzīvotāju sociālo un ekonomisko nodrošinājumu. Vēlamies vēlreiz uzsvērt, ka priekšlikums pagaidām atturēties ratificēt Pārskatītās hartu pilnībā ir pieņemts tāpēc, ka, izvērtējot pašreizējo situāciju un nopietni attiecoties pret starptautiskajām saistībām, kas jāuzņemas, Latvija pagaidām to nevar izdarīt budžeta fiskālās situācijas dēļ. 
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