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INFORMATĪVAIS  ZIŅOJUMS

Latvijas nacionālā pozīcija par Starptautiskās Darba organizācijas Konvencijas par cienīgu darbu mājsaimniecībā nodarbinātiem projektu

I. Konvencijas projekta apraksts

2010.gada 16.jūnijā Starptautiskās Darba organizācijas (turpmāk – SDO) Konferences 99.sesijas plenārsēdē tika pieņemta rezolūcija iekļaut jautājumu par cienīga darba nodrošināšanu mājsaimniecībā nodarbinātajiem nākamās kārtējās Konferences darba kārtībā ar mērķi pieņemt visaptverošu standartu – Konvenciju par cienīgu darbu mājsaimniecībā nodarbinātajiem, papildinot to ar Rekomendāciju par cienīgu darbu mājsaimniecībā nodarbinātajiem.

Saskaņā ar pieņemto rezolūciju SDO birojs sagatavoja ziņojumu, kurā tika iekļauts Konvencijas par cienīgu darbu mājsaimniecībā nodarbinātajiem projekts (turpmāk - Konvencijas projekts) un Rekomendācijas par cienīgu darbu mājsaimniecībā projekts (turpmāk - Rekomendācijas projekts), kas tika sagatavoti, pamatojoties uz Konferences 99.sesijā pieņemtajiem secinājumiem, kā arī ņemot vērā valstu sniegtās atbildes uz jautājumiem. Šo dokumentu teksts tika nosūtīts valstu valdībām ar lūgumu sniegt savus papildinājumus un komentārus, kā arī sniegt viedokli vai piedāvāto dokumentu teksti ir pietiekams pamats SDO konferences 100.sesijai.

Nepieciešamība pēc visaptveroša starptautiska regulējuma tika izskatīta, jo vēsturiski mājsaimniecībā nodarbinātie bieži vien nebauda tādas pašas tiesības kā pārējie darbinieki, kas nodarbināti uzņēmumos vai citās institūcijās. Nosakot standartus mājsaimniecībā nodarbinātajiem, SDO ir vēlējies noteikt standartus arī neformālajā ekonomikā, nodrošinot cienīgus darba apstākļus miljoniem mājsaimniecībā nodarbināto.

Kopsakarā ar Konvencijas projektu tika izstrādāts arī Rekomendācijas projekts attiecībā uz cienīgu darba apstākļu nodrošināšanu mājsaimniecībā nodarbinātajiem, apkopojot priekšlikumus dalībvalstīm Konvencijas piemērošanai un papildinot to.

Konvencijas projekta preambulā uzsvērts mājsaimniecībā nodarbināto nozīmīgais ieguldījums globālajā ekonomikā, kas ietver sevī apmaksāta darba iespējas vīriešiem un sievietēm ar ģimenes pienākumiem, kā arī atzīmēts, ka mājsaimniecībā nodarbināto darbs turpina būt nenovērtēts un neredzams, kuru pārsvarā pilda sievietes un meitenes, daudzas no kurām ir migrantes vai vēsturiski noniecinātu sabiedrības daļu pārstāves, tādējādi palielinot to diskriminācijas risku nodarbinātības jomā vai attiecībā uz citu cilvēktiesību aizskaršanu. Konvencijas projekta preambulā arī atzīmēts citu starptautisko konvenciju, rekomendāciju un citu dokumentu nozīmīgums attiecībā uz mājsaimniecībā nodarbinātajiem un atzīta īpašo noteikumu nepieciešamība mājsaimniecībā nodarbinātajiem papildus vispārējiem noteikumiem, lai nodrošinātu tiem iespēju pilnīgi baudīt savas tiesības, ņemot vērā katra mājsaimniecībā nodarbinātā un mājsaimniecības dalībnieka tiesības uz privātumu. 

Konvencijas projekts aptver šādus jautājumus:

· darba mājsaimniecībā un mājsaimniecībā nodarbinātā definīcijas;

· konvencijas aptvērumu un dalībvalstu iespēju izslēgt no konvencijas aptvēruma noteiktas mājsaimniecībā nodarbināto kategorijas;

· dalībvalstu pienākumus nodrošināt mājsaimniecībā nodarbinātajiem starptautiskos dokumentos un nacionālajos normatīvajos aktos paredzētās tiesības darba tiesību, darba un veselības aizsardzības un sociālā drošības nodrošinājuma jomās, nodrošinot mājsaimniecībā nodarbinātajiem tiesības uz savu aizskarto tiesību un interešu aizstāvību;

· dalībvalstu pienākumus izveidot efektīvu mehānismu mājsaimniecībā nodarbināto tiesību aizsardzībai, tajā skaitā tiem mājsaimniecībā nodarbinātajiem, kuri pieņemti darbā ar darbiekārtošanas pakalpojumu sniedzēju starpniecību vai atrodas darba attiecībās ar tiem.

Lai arī Konvencijas projekts ir saistīts ar mājsaimniecībā nodarbināto personu tiesību aizsardzību kopumā, atsevišķas tā normas ir tieši vērstas uz mājsaimniecībā nodarbināto migrantu aizsardzību.

II. Latvijas pozīcija
Latvija kopumā atbalsta SDO Konvencijas par cienīgu darbu mājsaimniecībā nodarbinātiem izstrādi, lai nodrošinātu efektīvu mājsaimniecībā nodarbināto personu aizsardzību. 

SDO aktivitātes, izstrādājot vienotus starptautiskus standartus šajā sfērā, pievērsīs starptautiskās sabiedrības uzmanību mājsaimniecībā nodarbināto tiesību aizsardzībai un veicinās mājsaimniecībā nodarbinātās personas tiesisku pielīdzināšanu jebkuram citam darbiniekam, kas, ņemot vērā šādas nodarbinātības privāto raksturu, bieži vien tiek ignorēts no darba devēju puses, uzskatot attiecības starp mājsaimniecībā nodarbināto un mājsaimniecības locekļiem par „ģimenes lietu”. Svarīgi šajā gadījumā ir apzināties mājsaimniecībā nodarbinātā tiesības ne tikai uz darbu, darba drošību un veselības aizsardzību, bet arī uz privātās dzīves neaizskaramību. Izaicinājums starptautiskajai sabiedrībai mājsaimniecībā nodarbināto personu sakarā ir arī bērnu nodarbinātība, nodarbinātības mājsaimniecībā augstā dzimumu segregācijas pakāpe. 

Latvija atbalsta Konvencijas projektā ietvertās tiesību normas, tā kā tās atbilst Latvijas praksei un Latvijas darba tiesībās ietvertajam vienlīdzīgu tiesību principam, kurš paredz ikvienam vienlīdzīgas tiesības uz darbu, taisnīgiem, drošiem un veselībai nekaitīgiem darba apstākļiem, kā arī taisnīgu darba samaksu. Saskaņā ar Darba likumu šīs tiesības nodrošināmas bez jebkādas tiešas vai netiešas diskriminācijas – neatkarīgi no personas rases, ādas krāsas, dzimuma, vecuma, invaliditātes, reliģiskās, politiskās vai citas pārliecības, nacionālās vai sociālās izcelsmes, mantiskā vai ģimenes stāvokļa, seksuālās orientācijas vai citiem apstākļiem. 

Lai gan Latvija kopumā atbalsta Konvencijas projektu un tajā ietvertās normas, atsevišķos gadījumos Latvija dotu priekšroku normu izteikšanai citā redakcijā un grozījumu veikšanai. 

Pašlaik Latvijas normatīvie akti pietiekami efektīvi aizsargā mājsaimniecībā nodarbināto tiesības, tomēr, ņemot vērā Konvencijas projektā paredzēto, iespējams, būs nepieciešami grozījumi Darba likumā un  citos normatīvajos aktos, kas regulē darba tiesiskās attiecības, tajā skaitā pārrobežu kontekstā, ja Konvencija tiks pieņemta un Latvija to ratificēs. 

III. Saskaņošana

Pozīcija saskaņota ar Ārlietu ministriju, Finanšu ministriju, Iekšlietu ministriju, Izglītības un zinātnes ministriju, Tieslietu ministriju, Veselības ministriju, kā arī notikušas konsultācijas ar sociālo partneru organizācijām.
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