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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par Sociālās drošības tīkla stratēģijas ieviešanas gaitu 

2011.gada 2.ceturksnī
Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 9.februāra sēdes protokollēmuma Nr.7 44.§ 2.punktu un Ministru kabineta 2010.gada 21.decembra sēdes protokollēmuma Nr.74 52.§ 3.punktu Labklājības ministrija kā atbildīgā institūcija par Sociālās drošības tīkla stratēģijas (turpmāk – Stratēģija) ieviešanas uzraudzību un kontroli ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Stratēģijas ieviešanas gaitu 2011.gada 2.ceturksnī (turpmāk – Informatīvais ziņojums).

Tāpat atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 30.jūlija rīkojuma Nr.446 „Par finanšu līdzekļu piešķiršanu novadu pašvaldībām skolēnu pārvadājumu nodrošināšanai” 8.punktā un Ministru kabineta 2010.gada 13.septembra rīkojuma Nr.539 „Par finanšu līdzekļu piešķiršanu novadu pašvaldībām skolēnu pārvadājumu nodrošināšanai” 7.punktā noteiktajam, informatīvajā ziņojumā ir iekļauta informācija par finanšu līdzekļu piešķiršanu novadu pašvaldībām skolēnu pārvadājumu nodrošināšanai autobusu iegādei, kā arī iekļauta aktuālākā informācija par Valsts kontroles Revīzijas ziņojuma „Valsts un pašvaldību iestāžu darbība, nodrošinot saistību izpildi saskaņā ar Latvijas Republikas un Pasaules Bankas līgumu „Aizdevums sociālā drošības tīkla un sociālā sektora reformu īstenošanai” un Pasaules Bankas Programmas dokumentu” (turpmāk – VK Revīzijas ziņojums) ieteikumu ieviešanas gaitu. 
Stratēģijas mērķis ir veikt ārkārtas drošības pasākumu kopumu, lai samazinātu negatīvo sociālo ietekmi, kas ir izveidojusies globālās un Latvijas finanšu un ekonomikas krīzes rezultātā, kā arī strukturālo reformu veikšanas rezultātā. 

Stratēģijas uzdevumi:

· nodrošināt garantēto minimālo ienākumu (turpmāk – GMI) trūcīgajām personām un izmaksāt dzīvokļa pabalstu;

· nodrošināt pirmsskolas izglītības pieejamību;

· nodrošināt veselības aprūpes pamata pakalpojumu un pamata medikamentu pieejamību personām ar zemiem ienākumiem, kā arī veselības aprūpes nozari reformējošu pasākumu attīstību;

· nodrošināt darba prakses vietas pašvaldībās, šādi veicinot nodarbinātību;

· nodrošināt transporta pakalpojumus izglītības sistēmā, kā arī nodrošināt sabiedriskā transporta pakalpojumus pasažieru kategorijām, kurām noteikti braukšanas maksas atvieglojumi.
Stratēģijas darbības termiņš ir noteikts līdz 2011.gada 31.decembrim.
Ņemot vērā, ka, lai nodrošinātu pasākumu ieviešanu atbilstoši Stratēģijā noteiktajam, gan 2010., gan 2011.gadā ir mainīts sākotnēji plānotais finansējuma apmērs pasākumu īstenošanai, Labklājības ministrija 2011.gada 1.ceturksnī sagatavoja Ministru kabineta rīkojuma projektu „Grozījumi Sociālās drošības tīkla stratēģijā”, kas tika apstiprināts Ministru kabineta 2011.gada 17.maija sēdē. Saskaņā ar veiktajiem grozījumiem Stratēģijā 2011.gadā pasākumu īstenošanai ir palielināts sākotnēji plānotais finansējums par 23,9 milj. latiem, tai skaitā, labklājības jomas pasākumu īstenošanai par 14,7 milj. latiem, izglītības jomas pasākumiem – 0,6 milj. latiem, paredzēts finansējums 8,6 milj. latu apmērā pārvadājumu (transporta) jomas pasākumiem, kuru īstenošanai sākotnēji Stratēģijas ietvaros 2011.gadam nebija paredzēti līdzekļi, kā arī ir veikta finansējuma pārdale starp pasākumiem veselības aprūpes jomas ietvaros, plānojot lielāku finanšu resursu piešķiršanu pasākumiem, kuri ir vairāk pieprasīti.
2011.gada 2.ceturksnī Stratēģijas pasākumam „Darba praktizēšanas ar stipendiju pašvaldībās īstenošana” (atbildīgā Labklājības ministrija) ar Ministru kabineta 2011.gada 12.aprīļa lēmumu, piešķirot papildu Eiropas Sociālā fonda finansējumu, tika palielināts finansējums 5 076 289 latu apmērā
, kas ļauj pasākuma ietvaros izveidot 7031 papildus jaunas darba praktizēšanas vietas, kā arī iesaistīt darba praktizēšanas pasākumos lielāku skaitu bezdarbnieku, kas nesaņem bezdarbnieka pabalstu. Tādējādi pasākumam 2011.gadā pieejamā finansējuma apjoms tika palielināts līdz 19,1 milj. latu. 
Bez tam š.g. 19.jūlijā valdība ir atbalstījusi papildus finansējuma piešķiršanu Veselības ministrijai no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” 626 473 latu apmērā palielinot apropriāciju Stratēģijas pasākumam „Personām, ar zemiem ienākumiem noteiktās pacientu iemaksas un līdzmaksājuma kompensācija un pamatpakalpojuma apmaksa” (Ministru kabineta 19.07.2011. sēdes protokols Nr.44 32§).
Labklājības ministrija, pildot Stratēģijas pasākumu ieviešanas uzraudzības un koordinācijas funkciju, lūdza par pasākumu ieviešanu atbildīgajām institūcijām sniegt informāciju par 2011.gadā piešķirtā finansējuma izlietojumu 2011.gada septiņos mēnešos, vienlaikus izvērtējot 2011.gadam piešķirtā finansējuma nepietiekamības vai neapguves risku. Labklājības ministrija ir iekļāvusi Informatīvajā ziņojumā minēto informāciju par finanšu resursu apguvi, lai tādējādi savlaicīgi informētu valdību par aktuālo situāciju Stratēģijas pasākumu ieviešanā un sniegtu priekšlikumus papildus finansējuma nodrošināšanai. Informatīvā ziņojuma projekts un par Stratēģijas pasākumu ieviešanu atbildīgo institūciju iesniegtā informācija par finansējuma izlietojumu un nepieciešamā finansējuma apjomu tika izskatīta Stratēģijas ieviešanas uzraudzības darba grupas 2011.gada 19.augusta sanāksmē un darba grupa pieņēma atbilstošus lēmumus par finansējuma pārdali Stratēģijas pasākumu ietvaros un papildus nepieciešamo finansējumu.
I. PASĀKUMU IEVIEŠANAS GAITA

1.Labklājības jomas pasākumi (atbildīgā institūcija Labklājības ministrija)
1.1. GMI pabalsta palielināšana un izmaksu nodrošināšana 

1.2. Dzīvokļa pabalsta izmaksas nodrošināšana 

Lai nodrošinātu GMI pabalsta un dzīvokļa pabalsta izmaksu trūcīgām personām, valsts piedalās ar 50% līdzfinansējumu no pašvaldību izlietotajiem līdzekļiem GMI pabalstam un ar 20% līdzfinansējumu no pašvaldību izlietotajiem līdzekļiem dzīvokļa pabalstam.
Ar 2011.gada 1.janvāri stājās spēkā Ministru kabineta 2010.gada 21.decembra noteikumi Nr.1147 „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumos Nr.299 „Noteikumi par ģimenes vai atsevišķi dzīvojošas personas atzīšanu par trūcīgu””, nosakot ienākumu līmeni trūcīgas personas statusa piešķiršanai 90 latu līmeni, neatkarīgi no minimālās algas izmaiņām, kā arī atcelts ierobežojums termiņam, cik ilgi ģimenes īpašumā jābūt automašīnai, lai tā nebūtu uzskatāma par šķērsli trūcīgas ģimenes statusa piešķiršanai.  

2011.gada 2.ceturksnī bija vērojams gan to iedzīvotāju, kam piešķirts trūcīgas personas statuss, samazinājums, gan arī GMI pabalsta saņēmēju skaita samazinājums. 2011.gada 2.ceturksnī GMI pabalsta saņēmēju skaits mēnesī samazinājies no 77,9 tūkst. aprīlī līdz 70,1 tūkst. jūnijā. Vidējais GMI pabalsta lielums vienai personai mēnesī svārstījies starp 26,75 latiem un 27,30 latiem, neuzrādot izteiktu pieauguma vai samazinājuma tendenci salīdzinājumā ar iepriekšējo ceturksni. GMI pabalsta saņēmēju īpatsvars par trūcīgām atzīto personu kopējā skaitā 2011.gada 2.ceturksnī sāk samazināties, tāpat kā GMI pabalsta saņēmēju absolūtais skaits. Tas norāda, ka iedzīvotāju skaits, kuru ienākumi ir zemāki par noteikto GMI līmeni, samazinās nedaudz straujāk kā trūcīgo personu skaits kopumā. Kā GMI pabalsta saņēmēju skaita samazinājumu veicinošs faktors jāatzīmē sezonas darbu uzsākšanās lauksaimniecībā, kas rada papildus darba iespējas. GMI pabalsta saņēmēju īpatsvars par trūcīgām atzīto personu kopējā skaitā pārskata ceturksnī salīdzinājumā ar 2011.gada 1.ceturkšņa rādītāju gan samazinājies par 0,2 procenta punktiem, joprojām vidēji ceturksnī esot 40,59%. 
Laika periodā no 2009.gada novembra līdz 2011.gada jūnijam (ieskaitot) GMI pabalsta saņēmēju skaits pieaudzis no 24,1 tūkst. līdz 70,1 tūkst.. Vidējais GMI pabalsta saņēmēju skaita pieauguma temps mēnesī 2011.gada pirmajā pusgadā salīdzinoši ar 2010.gada pirmo pusgadu ir samazinājies un ir vairs 0,4%. Neskatoties uz to, ka GMI pabalsta saņēmēju skaita pieauguma temps ir kļuvis lēnāks, saņēmēju skaits joprojām ir augsts un ir pamats sagaidīt GMI pabalsta saņēmēju skaita pieaugumu arī turpmākajos 2011.gada mēnešos.

2011.gada 2.ceturksnī dzīvokļa pabalstu saņēmušo personu skaits mēnesī samazinājies no 68,6 tūkst. aprīlī līdz 51 tūkst. jūnijā, savukārt šī pabalsta lielums mēnesī svārstījies no 30,62 latiem aprīlī līdz 34,00 latiem jūnijā. Dzīvokļa pabalsta saņēmēju īpatsvars iedzīvotāju kopskaitā pabalsta sezonālā rakstura dēļ 2.ceturksnī samazinājies līdz 2,59% (1.ceturksnī 3,03%), kas gan joprojām ir vairāk nekā tika prognozēts (skatīt 4.pielikumu). Tas ir arī vairāk par 2010.gada 2.ceturkšņa rādītāju (2,13%) un apliecina  ne tikai dzīvokļa pabalsta sezonālo raksturu, bet arī izdevumu par dzīvokļa īri un komunālajiem maksājumiem pieaugumu gada laikā, kā rezultātā arvien lielākai iedzīvotāju daļai nav iespējas pilnībā segt šos maksājumus no saviem ienākumiem. Dzīvokļa pabalstu saņēmušo trūcīgo personu skaits trūcīgo personu kopējā skaitā samazinājies no 26,8% 2011.gada 1.ceturksnī līdz 23,1% 2.ceturksnī. Kaut arī šī rādītāja vērtība pārskata ceturksnī ir zemāka kā 1.ceturksnī (ko varētu skaidrot ar pabalsta sezonālo raksturu), tā tomēr pārsniedz 2010.gada 2.ceturkšņa rādītājus (22%). Tas, savukārt, liecina, ka kopš valsts līdzfinansējuma uzsākšanas pakāpeniski pieaug pašvaldību atbalsts dzīvokļa maksājumu segšanā  tieši trūcīgajiem iedzīvotājiem. Vienlaikus – minētā rādītāja vērtība ir divas reizes zemāka par prognozēto 50%, kas  liecina par to, ka pašvaldības palīdzība segt  izdevumus īrei un komunālajiem maksājumiem ir ļoti svarīga arī citiem pašvaldības iedzīvotājiem.
Dzīvokļa pabalsta saņēmēju skaits laika periodā no 2009.gada novembra līdz 2011.gada jūnijam pieaudzis no 28 tūkst. līdz 51,0 tūkst.. Dzīvokļa pabalstam ir sezonāls raksturs un tā saņēmēju skaits vislielākais bija 2011.gada martā – 80,7 tūkst..

2011.gada 1. un 2.ceturksnī VK Revīzijas ziņojuma ieteikumu ieviešanā veikti šādi pasākumi:
1. Lai nodrošinātu, ka trūcīgas ģimenes (personas) statuss un GMI pabalsts tiek piešķirts ievērojot normatīvo aktu prasības un ar mērķi pilnveidot trūcīgas ģimenes (personas) statusa un GMI pabalsta administrēšanas kontroles sistēmu, 2011.g februāra un marta mēnešos notikuši (10) regulāri metodiskie semināri pašvaldību sociālajiem dienestiem par sociālo palīdzību regulējošo normatīvo aktu piemērošanu dienesta darbā. Darba kārtībā bija iekļauti arī jautājumi par sociālās palīdzības un trūcīgas ģimenes statusa piešķiršanā piemērojamajām procedūrām.
2. Lai nodrošinātu, ka GMI pabalsts tiek piešķirts un izmaksāts tikai tām personām, kuras objektīvu apstākļu dēļ negūst pietiekamus ienākumus, kas nepārsniedz Ministru kabineta noteikumos  paredzēto ienākumu līmeni ģimenes (personas) atzīšanai par trūcīgu, izstrādāti un 21.12.2010. apstiprināti Ministru kabinetā noteikumi Nr.1140 „Grozījumi 2010.gada 30.marta Ministru kabineta noteikumos Nr.299 „Noteikumi par ģimenes vai atsevišķi dzīvojošas personas atzīšanu par trūcīgu”” (turpmāk – MK noteikumi Nr.1140), kas cita starpā paredz iespēju pārtraukt trūcīgas personas statusu un GMI pabalsta izmaksu situācijās, kad ģimenes (personas) sociālais stāvoklis ir uzlabojies un ģimenes (personas) vidējie ienākumi uz vienu ģimenes locekli pārsniedz trūcīgas ģimenes (personas) ienākumu līmeni. MK noteikumi Nr.1140 stājās spēkā 2011.gada 1.janvārī.
3. 2011.gada 11.maijā notikušajās Latvijas Pašvaldību savienības un Labklājības ministrijas sarunās panākta politiskā vienošanās par elastīgākas sociālās palīdzības pabalstu sistēmas ieviešanu. Šī mērķa sasniegšanai LM izstrādājusi grozījumu projektu Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā. Grozījumi paredz cita starpā mainīt arī kritēriju sarakstu un to noteikšanas kārtību trūcīgas ģimenes (personas) statusa piešķiršanai. Sakarā ar grozījumiem likumā, pēc kuru pieņemšanas nāksies no jauna izdot Ministru kabineta noteikumus, kas regulē trūcīgās ģimenes (personas) statusa piešķiršanu, nav lietderīgi 2011.gadā grozīt līdzšinējos Ministru kabineta noteikumus. Līdz ar to šajā situācijā zaudē aktualitāti Valsts kontroles ziņojumā izteiktie ieteikumi - veikt grozījumus Ministru kabineta noteikumos, kas reglamentē ģimenes vai atsevišķi dzīvojošas personas atzīšanu par trūcīgu un GMI pabalsta aprēķināšanu, precizējot un aktualizējot to normas, t.sk., precizējot nosacījumus attiecībā uz ģimenes īpašumu – gan nekustamo, gan kustamo mantu, lai nodrošinātu, ka trūcīgas ģimenes (personas) statusa piešķiršana ir pilnīga un nodrošina vienotu attieksmi pret visām ģimenēm (personām), kuras pieprasa trūcīgas ģimenes (personas) statusu, kā arī statuss tiek piešķirts tikai ģimenēm (personām), kuru materiālais stāvoklis atbilst Ministru kabineta noteikumos  paredzētajiem kritērijiem, tajā skaitā pieder īpašums, kas ir izmantojams ģimenes (personas) pamatvajadzību nodrošināšanai, nevis saimnieciskās darbības veikšanai.
Finansējuma apguve (1.1.attēls)
Pasākumu ietvaros 2011.gada 2.ceturksnī veiktas valsts  budžeta    izmaksas 4 431 631 latu apmērā, tai skaitā GMI pabalstu izmaksu nodrošināšanai 3 144 863 lati un dzīvokļa pabalsta izmaksu nodrošināšanai 1 286 768 lati, piešķirot finansējumu par 2011.gada martā, aprīlī un maijā pašvaldību izmaksātajiem pabalstiem. GMI un dzīvokļa pabalstam 2.ceturksnī izmaksāts 34,5% un 41,5% no 2011.gadā šim mērķim paredzētajiem valsts budžeta līdzekļiem. Pavisam 2011.gada divos pirmajos ceturkšņos pašvaldībām valsts budžeta finansējums GMI pabalstu izmaksu nodrošināšanai izmaksāts  6 038 995 latu apmērā, kas veido 66% no 2011.gadā šim mērķim pieejamā finansējuma apjoma, savukārt dzīvokļa pabalsta izmaksu nodrošināšanai izmaksāts atbilstoši 2 417 123 lati jeb 78%. 
Pieaugot GMI pabalsta saņēmēju skaitam, pieaug arī pašvaldību izdevumi GMI pabalsta izmaksai un pašvaldības GMI pabalstam 2011.gada 1.pusgadā ir izlietojušas 12 097,5 tūkst. latu. Salīdzinoši 2010.gada 1.pusgadā pašvaldības GMI pabalstam izlietoja 7 908,7 tūkst. latu.

Līdz ar to arī pieaug Labklājības ministrijas izmaksātais līdzfinansējuma apmērs GMI pabalstu un dzīvokļa pabalstu izmaksu nodrošināšanai - 2011.gada septiņos mēnešos pašvaldībām ir izmaksāts līdzfinansējums 6 976 197 latu apmērā, kas ir jau 77% apjomā no gadam paredzētā finansējuma.

Pašvaldības dzīvokļa pabalstam 2011.gada 1.pusgadā ir izlietojušas 12 284,9 tūkst. latu. Labklājības ministrijas izmaksātais līdzfinansējuma apmērs 2011.gada septiņos mēnešos pašvaldībām ir 2 755 436 latu apmērā, kas veido 88,9% no gadam paredzētā finansējuma.

Tā kā komunālo maksājumu lielumu iedzīvotājiem ietekmē arī energoresursu iepirkuma cenu izmaiņas, sagaidāms, ka, sākot ar 2011.gada otro pusgadu, gan dzīvokļa pabalstu saņēmēju skaits, gan pabalsta vidējais lielums mēnesī vienam saņēmējam palielināsies.

Kopumā valsts budžeta izdevumi līdzfinansējumam pašvaldībām GMI pabalsta un dzīvokļa pabalsta izmaksām 2011.gada septiņos mēnešos sastāda 79,7% no kopējiem plānotiem līdzekļiem. Tādejādi 2011.gada 2.pusgada pieciem mēnešiem atlikušais pieejamais valsts finansējums pašvaldību līdzfinansēšanai GMI pabalstu un dzīvokļa pabalstu izmaksai ir 2 473,0 tūkst latu apmērā (20,3% no gadam plānotā finansējuma).

Saskaņā ar likumu „Par valsts budžetu 2011.gadam” valsts līdzfinansējumam pašvaldībām GMI pabalsta un dzīvokļa pabalsta izmaksām paredzēti līdzekļi 12 204 662 latu apmērā, kas ir par 3 607 104 latu mazāk kā Labklājības ministrija 2011.gada valsts budžeta izstrādes laikā prognozēja nepieciešamību.
Stratēģijas ietvaros plānojot valsts budžeta līdzfinansējumam pašvaldībām GMI un dzīvokļa pabalsta nodrošināšanai nepieciešamos līdzekļus 2011.gadam par pamatu tika ņemti dati par situāciju pašvaldībās 2010.gadā. Attiecīgi Labklājības ministrija 2011.gada valsts budžeta izstrādes laikā pieprasīja palielināt 2011.gada budžeta bāzes izdevumos paredzētā finansējuma apmēru par 8 276 450 latiem (tai skaitā 6 508 205 latu līdzfinansējuma nodrošināšanai GMI pabalstam un 1 768 245 latu līdzfinansējuma nodrošināšanai dzīvokļa pabalstam), lai tādejādi kopā minētajiem pasākumiem nodrošinātu finansējumu 15 811 766 latu apmērā. 2010.gada 19.novembra Ministru kabineta sēdē tika skatīts jautājums „Par 2011.gada valsts budžetā īstenojamiem fiskālās konsolidācijas pasākumiem”, tai skaitā izskatīti informatīvajā ziņojumā „Par Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošanai nepieciešamā finansējuma apmēru 2011.gadā” iekļautie priekšlikumi papildus nepieciešamā finansējuma apmēram Stratēģijas īstenošanai 2011.gadā, bet Labklājības ministrijai netika atbalstīts papildu finansējums GMI un dzīvokļa pabalsta izmaksu nodrošināšanai. 
Labklājības ministrija ir sekojusi līdzi piešķirtā finansējuma izlietojumam un informē, ka saskaņā ar precizētajām prognozēm, lai nodrošinātu valsts atbalstu pašvaldībām, līdzfinansējot 50% no izlietotajiem līdzekļiem GMI pabalsta izmaksai un 20% no izlietotajiem līdzekļiem dzīvokļa pabalsta izmaksai, kopumā ir nepieciešami 16 908 252 latu – attiecīgi 2011.gadā vēl papildus nepieciešami 4 703 590 latu (tai skaitā 2 928 102 latu GMI pabalsta līdzfinansēšanai un 1 775 488 latu dzīvokļa pabalsta līdzfinansēšanai). Labklājības ministrija prognozē, ka, saglabājoties esošajiem pabalstu saņēmēju pieauguma tempiem, finanšu līdzekļi minētās funkcijas nodrošināšanai pietrūks jau 2011.gada septembrī.
1.3. Darba praktizēšanas ar stipendiju pašvaldībās īstenošana
Pasākuma ietvaros tiek dota iespēja reģistrētiem bezdarbniekiem, kuri nesaņem bezdarbnieka pabalstu, iesaistīties sabiedrībai derīgos mazkvalificētos pilna laika darbos pašvaldībās (no jauna radītās darba praktizēšanas vietās), saņemot mēnesī par darba praktizēšanu stipendiju 100 latu apmērā. Pasākumu īsteno Nodarbinātības valsts aģentūra (turpmāk – NVA) kā Eiropas Sociālā fonda projektu „Darba praktizēšanas pasākumu nodrošināšana pašvaldībās darba iemaņu iegūšanai un uzturēšanai” (turpmāk – projekts). 

Pasākuma ietvaros 2011.gada 2.ceturksnī veiktas šādas aktivitātes:
1) 2011.gada 2.ceturksnī noslēgtas 240 vienošanās par izmaiņām līgumos ar pašvaldībām (papildus darba praktizēšanas vietas, izmaiņas pasākuma nosacījumos). 
2) NVA bezdarbnieku uzskaites un reģistrēto vakanču informācijas sistēmā reģistrētas bezdarbnieku vēlmes dalībai pasākumā, veikta mērķa grupas bezdarbnieku atlase un iesaistīšana pasākumā. 2011.gada 2.ceturksnī samazinājies bezdarbnieku reģistrēto vēlmju skaits – ja 1.ceturkšņa beigās - uz 2011.gada 28.martu - vēlmi iesaistīties pasākumā, tai skaitā atkārtotu pēc dalības pasākumā pabeigšanas, bija izteikuši 50 497 bezdarbnieki, tad uz 4.jūliju tādu bija – 35 258 bezdarbnieki. Izteikto vēlmju skaita samazināšanos var skaidrot ar vasaras sezonā lielākām iespējām iesaistīties sezonas darbos un dabas velšu vākšanu, kā arī ar dalības pasākumā nosacījumu maiņu - dalības termiņš īsāks par 6 mēnešiem (ikviena darba praktizēšanas vieta, kas izveidota gada otrajā pusē, pastāvēs līdz 2011.gada 30.novembrim), kā arī ar 2011.gada 1.jūliju samazināts bezdarbniekam paredzētais stipendijas apmērs par dalību pasākumā no 100 uz 80 latiem, kas tiek darīts ar mērķi pakāpeniski pārtraukt pasākuma īstenošanu līdz 2011.gada beigām.
3) NVA filiāļu koordinējošie eksperti 2011.gada 2.ceturksnī veikuši 115 pārbaudes darba praktizēšanas vietās un pārbaudītas 3 607 darba praktizēšanas vietas. No aptaujātajiem 2 147 bezdarbniekiem 99% - apmierināti, bet 1% - daļēji apmierināti ar darba praktizēšanas pasākumu. Pārbaudīta pašvaldību iegādātā inventāra/palīgmateriālu 469 pozīciju uzskaites un pielietojuma atbilstība līguma nosacījumiem. Pārbaudēs būtiski pārkāpumi netika konstatēti. 
4) Projekta administrēšanas personāls veicis 11 plānotās darba praktizēšanas organizācijas pārbaudes NVA filiālēs (Ogre, Aizkraukle, Cēsis, Sigulda, Daugavpils, Preiļi, Valmiera, Limbaži, Ventspils, Talsi, Tukums). Pārbaudēs pārkāpumi netika konstatēti.

5) Pārskata periodā turpinājās darba praktizēšanas pasākuma novērtēšanas pētījuma izstrāde. Pētījuma gala nodevums NVA tika pieņemts 13.06.2011. Pakalpojuma sniedzējam piemērots līgumsods 7682,87 latu, jo pakalpojuma sniedzējs nebija ievērojis līguma grozījumos noteiktos nodevumu iesniegšanas termiņus. Pētījums ievietots NVA Interneta vietnē - http://www.nva.gov.lv/index.php?cid=2&mid=2&txt=2427&from=5.
2011.gada 2.ceturksnī pasākuma ietvaros no jauna izveidotas 13 115 darba praktizēšanas vietas. Pārskata ceturkšņa laikā pasākumā iesaistīti 19 268  bezdarbnieki, sastādot 57,5% no gadā plānotā no jauna iesaistāmo skaita, un uz 30.jūniju pasākumā dalību turpina 19 661 bezdarbnieki. Bezdarbnieku, kas piedalās pasākumā „Darba praktizēšana ar stipendiju”, īpatsvars kopējā reģistrēto bezdarbnieku, kas nesaņem bezdarbnieka pabalstu, skaitā, 2.ceturkšņa laikā pieaudzis no 12,4% līdz 18,2%.
Ņemot vērā arvien garo rindu uz dalību pasākumā, Labklājības ministrija veikusi izmaiņas normatīvajos aktos, ar 2011.gada 3.ceturksni samazinot stipendiju par dalību pasākumā no 100 latiem uz 80 latiem mēnesī. Ieviešot minētās izmaiņas, tiek radīta iespēja lielākam skaitam ilgstošo bezdarbnieku iesaistīties pasākumā, tādējādi mazinot to iedzīvotāju skaitu, kas, neiesaistoties pasākumā, pretendētu uz sociālo palīdzību, tai skaitā GMI un dzīvokļa pabalstu, kā arī tiek rosināts iedzīvotājus aktīvāk iesaistīties pastāvīga darba meklēšanā. 
2011.gadā pasākumam paredzētais sākotnējais finansējuma apjoms bija 14 019 049 latu. Ar Ministru kabineta 2011.gada 12.aprīļa lēmumu, piešķirot papildu Eiropas Sociālā fonda finansējumu, un atbilstoši veiktajiem 21.04.2011. projekta grozījumiem Nr.13 pasākumam tiek palielināts finansējums 5 076 289 latu apmērā
, kas ļauj projekta ietvaros izveidot 7031 papildus jaunas darba praktizēšanas vietas, kā arī iesaistīt darba praktizēšanas pasākumos lielāku bezdarbnieku skaitu. Tādējādi pasākumam 2011.gadā pieejamā finansējuma apjoms tika palielināts līdz 19 095 338 latu apmēram. 
Lai nodrošinātu pasākuma pakāpenisku pārtraukšanu un novērstu finansējuma nelietderīgu izmantošanu, pārskata periodā tika veikti šādi grozījumi normatīvajā regulējumā
:

1) Šā gada otrajā pusgadā izveidotās 3690 darba praktizēšanas vietas būs ar dalības termiņu īsāku par 6 mēnešiem. Visas izveidotās praktizēšanas vietas beigs savu darbību 2011.gada 30.novembrī. Tādējādi ikviena darba praktizēšanas vieta, kas izveidota, pastāvēs nevis sešus mēnešus, bet līdz 2011.gada 30.novembrim.
2) Visām turpmāk izveidotajām darba praktizēšanas vietām netiks piešķirtas dotācijas darba praktizēšanas izdevumu nodrošināšanai, tai skaitā nepieciešamajam inventāram un palīgmateriālu iegādei un nomas izdevumu segšanai. 

3) Samazināts arī bezdarbniekam paredzētais stipendijas apmērs par dalību pasākumā „Apmācība praktisko darba iemaņu iegūšanai un uzturēšanai, ja darba devējs ir pašvaldība” no 100 uz 80 latiem. Grozījumu būtība ir mazināt pasākuma pievilcību, veicinot bezdarbnieku iniciatīvu darba meklēšanā normālajā darba tirgū un vienlaikus to mērķējot uz tiem bezdarbniekiem, kas ir visnelabvēlīgākajā situācijā. Ņemot vērā stipendijas samazinājumu, projekta ietvaros plānots  izveidot par 3655 darba praktizēšanas vietām vairāk un iesaistīt papildus 4300 bezdarbniekus.
Pasākumu „Darba praktizēšana ar stipendiju pašvaldībās” pilnībā pārtraukt plānots 2011.gada beigās. Līdz ar pasākuma „Darba praktizēšana ar stipendiju” pārtraukšanu 2012.gadā plānots atsākt finansēt aktivitāti „Algotie pagaidu sabiedriskie darbi”. 
Finansējuma apguve (1.1.attēls)
Labklājības jomas pasākuma ietvaros 2011.gada 2.ceturksnī veiktas izmaksas 6 647 854 latu apmērā, kas sastāda 34,8% no 2011.gadā plānotā finansējuma. Kopumā pasākuma īstenošanai 2011.gada pirmajā pusgadā ir izlietots 9 618 787 latu, kas veido 50,4% no 2011.gadā pieejamā finansējuma.
1.1.attēls

Finansējuma apguve labklājības jomā 2011.gada 1. un 2.ceturksnī
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Faktiskā apguve 2011.gada 1.ceturksnī


2. Izglītības jomas pasākumi
2.1. Izglītības nodrošināšana bērniem 5-6 gadu vecumā
Izglītības un zinātnes ministrija ir atbildīga par pasākuma ieviešanu, kas paredz nodrošināt izglītības piedāvājumu bērniem 5 un 6 gadu vecumā, pilnveidojot pirmsskolas mācību programmas un pamatizglītības mācību priekšmetu standartus un programmas atbilstoši bērnu vecumposmam un veicot darba samaksu 5-6 gadīgo izglītošanā nodarbinātajiem pedagogiem. 

Nodrošinot pasākuma ieviešanu:

1) Veikta metodisko ieteikumu projektu izstrāde pamatizglītības (1.-6.klasei) mācību priekšmetu programmu īstenošanai, pirmsskolas mācību programmas (bērniem līdz piecu gadu vecumam), metodisko ieteikumu lasīt un rakstīt prasmes veidošanai, kā arī ieteikumu mācību sasniegumu vērtēšanas veikšanai pirmsskolā un pamatizglītībā izstrāde. Minētie materiāli sagatavoti ekspertēšanai. Ir pabeigta sešgadīgo bērnu integrētās mācību programmas aprobācija, eksperti turpina darbu pie aprobācijas rezultātu analīzes un ieteikumiem programmas pilnveidei. Aprobācijā iesaistītās izglītības iestādes tika nodrošinātas ar iespējām savā darbā izmēģināt interaktīvās tāfeles. Mūsdienu tehnoloģiju izmantošanas iespēju apzināšana pirmsskolas izglītībā tiks turpināta arī nākamajā mācību gadā.
2) Nodrošināta darba samaksa no valsts budžeta līdzekļiem pašvaldību pirmsskolas izglītības iestāžu pedagogiem, kas nodarbināti 5-6 gadīgo bērnu izglītošanā. Uz 2011.gada 2.ceturkšņa beigām izglītības procesā iesaistīti 95% piecgadīgie  un sešgadīgie bērni. 
Finansējuma apguve (1.2.attēls)
Pasākuma ietvaros 2011.gada 2.ceturksnī veiktas valsts budžeta izmaksas 4 769 022 latu apmērā (35,9% apmērā no 2011.gadā plānotā finansējuma), no tiem 4 629 353 lati izmaksāti pašvaldībām pirmsskolas izglītības iestāžu 5-6 gadīgo bērnu apmācībā nodarbināto pedagogu darba samaksai un 139 669 lati mācību priekšmetu standartu projektu un programmu paraugu pilnveidei. 
2011.gada 1.pusgadā pasākuma ietvaros veiktas valsts budžeta   izmaksas     7 872 614 latu apmērā jeb 59% no 2011.gadā plānotā finansējuma, tai skaitā pedagogu darba samaksai 7 715 567 latu apmērā un mācību priekšmetu un standartu projektu un programmu paraugu pilnveidei 157 047 latu apmērā.
2011.gadā saskaņā ar likumu „Par valsts budžetu 2011.gadam” pasākumam „Izglītības nodrošināšana bērniem 5-6 gadu vecumā” paredzēts finansējums 13 273 703 latu apjomā. Izglītības un zinātnes ministrija ir informējusi, ka 2011.gadā pasākumam paredzētais finansējums 75 835 latu apmērā netiks apgūts, kas varētu rasties tādēļ, ka pedagogu profesionālā pilnveide jau notiek ESF projekta ietvaros, un līdz ar to Stratēģijas ieviešanas uzraudzības darba grupas 2011.gada 19.augusta sanāksmē nolemts to novirzīt finansējuma pārdalei Stratēģijas ietvaros labklājības jomas pasākumam (valsts līdzfinansējums GMI pabalsta izmaksas nodrošināšanai) finansēšanai 2011.gadā.

2.2. Skolēnu pārvadājumu nodrošināšana skolēnu nogādāšanai skolās no apdzīvotajām vietām, kur skolas ir slēgtas (reorganizētas) izglītības reformas rezultātā
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija ir atbildīga un Izglītības un zinātnes ministrija ir līdzatbildīga par pasākuma ieviešanu, kā ietvaros pašvaldībām tiek kompensēti transporta izdevumi, kas radušies organizējot skolēnu pārvadājumus teritorijās, kurās slēgtas vai reorganizētas skolas, kā arī paredzēta autobusu iegāde tām pašvaldībām skolēnu pārvadāšanai, kur skolas ir slēgtas vai reorganizētas izglītības reformas rezultātā.
Izdevumu kompensēšana pašvaldībām par veiktajiem skolēnu pārvadājumiem 
Kopējais pašvaldību norādītais reorganizēto un likvidēto skolu skolēnu skaits, kuriem nepieciešams kompensēt braukšanas izdevumus 2010./2011.mācību gadā, ir 2657. 2011.gada 2.ceturksnī kompensāciju par skolēnu braukšanas izdevumiem saņēma 44 novadu pašvaldības par faktiski veiktajiem izdevumiem marta, aprīļa un maija mēnesī. Salīdzinājumā ar 2011.gada 1.ceturksni pašvaldību skaits, kuras ir tiesīgas saņemt kompensāciju, nav mainījies. 
44 novadu pašvaldības veikušas maksājumus par šādiem pārvadājumu veidiem: 

- 14 pašvaldības kompensējušas skolēnu braukšanas izdevumus, izmantojot sabiedriskā  transporta pakalpojumus;  

- 33 pašvaldības organizējušas skolēnu pārvadājumus, izmantojot pašvaldības rīcībā esošo  autotransportu;

- 18 pašvaldības pirkušas pakalpojumu no pārvadājumu pakalpojumu sniedzējiem;

- 2 pašvaldības kompensējušas vecākiem/privātai personai personīgā transportlīdzekļa izdevumus.

2011.gada 2.ceturksnī kompensāciju vidēji mēnesī saņēma 2385 skolēni (par 32 skolēniem vairāk nekā 1.ceturksnī vidēji mēnesī) jeb 89,76% no pašvaldību sarakstos norādītā kopējā reorganizēto un likvidēto skolu skolēnu kopējā skaita. Pārskata periodā ceļā līdz izglītības iestādei (vienā virzienā) ilgāk par 60 minūtēm ir pavadījuši 9 no 2385 (0,38%) kompensāciju saņēmušo vidējā skolēnu skaita. 
Lai nodrošinātu pasākuma ieviešanas uzraudzību, tai skaitā īstenojot arī Valsts kontroles izteiktā ieteikuma ieviešanu - nodrošināt, ka novadu pašvaldībām no valsts budžeta līdzekļiem tiek kompensēti tikai tādi izdevumi, kas ir saistīti ar likvidēto vai reorganizēto izglītības iestāžu skolēnu pārvadājumiem un atbilst attaisnojuma dokumentiem, 2011.gada 14.martā Valsts reģionālā attīstības aģentūra (turpmāk – VRAA) ir apstiprinājusi 2011.gada pārbaužu plānu novadu pašvaldībās, kuras saņem kompensāciju par transporta izdevumiem, kas radušies organizējot skolēnu pārvadājumus teritorijās, kurās slēgtas vai reorganizētas skolas. 2011.gadā plānots veikt pārbaudes 12 novadu pašvaldībās. 2011.gada 2.ceturksnī VRAA ir veikusi  pārbaudi 4 novada pašvaldībās, lai  pārliecinātos par pašvaldības pārskatos norādītās faktisko izdevumu summas atbilstību attaisnojuma dokumentiem.  Par laika periodu no 2011.gada janvāra  līdz 2011.gada maijam pārbaudīta sekojoša informācija: pārskatos norādītās informācijas atbilstība grāmatvedības uzskaites dokumentiem un izmaksātajai kompensācijai, reorganizēto un likvidēto vispārējās un profesionālās izglītības iestāžu skolēnu saraksti. Divās novada pašvaldībās neatbilstības nav konstatētas. Savukārt divās novada pašvaldībās konstatētas neatbilstības starp izdevumu apliecinošiem dokumentiem un pārskatos norādīto mācību dienu skaitu, kad veikts pārvadājums. 

Novadu pašvaldībām tika uzdots līdz 2011.gada 12.maijam novērst neatbilstības un iesniegt VRAA precizētus pārskatus par pārbaudes aktā norādīto periodu. Novada pašvaldības noteiktajā termiņā iesniedza precizētus pārskatus. Maijā VRAA veica pārrēķinu.
No plānā paredzētajām 12 pārbaudēm  kopumā 1.pusgadā VRAA ir veikusi pārbaudi 5 novada pašvaldībās.
Finansējuma piešķiršana pašvaldībām autobusu iegādei skolēnu pārvadāšanai
Atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 30.jūlija rīkojumam Nr.446 „Par finanšu līdzekļu piešķiršanu novadu pašvaldībām skolēnu pārvadājumu nodrošināšanai” (turpmāk – MK rīkojums Nr.446), kopā paredzēts piešķirt finansējumu 2 590 000 latu apmērā 42 novadu pašvaldībām 74 autobusu iegādei skolēnu nogādāšanai skolās no apdzīvotajām vietām, kur skolas ir slēgtas vai reorganizētas izglītības sistēmas strukturālo reformu rezultātā. No MK rīkojumā Nr.446 paredzētajiem 74 autobusiem līdz pārskata ceturkšņa beigām kopumā piegādāts 41 autobuss 26 novadu pašvaldībām, t.sk. 2011.gada 2.ceturksnī piegādāti 28 autobusi 16 pašvaldībām. 
Saskaņā ar MK rīkojumu Nr.446  2011.gada 2.ceturksnī maksājumus VRAA nav veikusi, bet 1.ceturksnī tika izmaksāti 101 785 lati par 1 autobusa iegādi. Kopumā 2010.-2011.gadā VRAA ir izmaksājusi valsts budžeta finansējumu visām  42 pašvaldībām - 90 % no autobusa iegādes cenas -  2 323 946,09 lati.

Atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 13.septembra rīkojumam Nr.539 „Par finanšu līdzekļu piešķiršanu novadu pašvaldībām skolēnu pārvadājumu nodrošināšanai” (turpmāk- MK rīkojums Nr.539) tika paplašināts atbalstāmo pašvaldību loks un paredzēts piešķirt finansējumu tām pašvaldībām, kurām sabiedriskais transports nenodrošina skolēnu nokļūšanu līdz skolai vai esošais autobuss skolēnu pārvadāšanai ir nolietots, kopā paredzot finansējumu 875 000 latu apmērā 20 novadu pašvaldībām 25 autobusu iegādei. 
Līdz 2011.gada 2.ceturkšņa beigām visas 20 pašvaldības, t.sk. 2011.gada 2.ceturksnī 2 novadu pašvaldības, VRAA ir iesniegušas ar piegādātāju noslēgtos līgumus un VRAA pēc līgumu saņemšanas no pašvaldībām veica pārrēķinu, aprēķinot 90% no faktiskās  autobusa piegādes līgumcenas. 

2 novadu pašvaldībām, kurām VRAA veica pārrēķinu 2011.gada 2.ceturksnī, izmaksātā valsts budžeta finansējuma daļa par autobusiem ir lielāka nekā autobusu iegādes cena, līdz ar to pieprasīts veikt atmaksu. Savukārt atmaksu 2011.gada 2.ceturksnī  ir veikušas 3 pašvaldības par kopējo summu 4563 lati. 
No MK rīkojumā Nr.539 paredzētajiem 25 autobusiem, kopumā piegādāti 12 autobusi 10 novadu pašvaldībām, t.sk. 2011.gada 2.ceturksnī piegādāti 7 autobusi  7 pašvaldībām.
Saskaņā ar MK rīkojumu Nr.539 VRAA maksājumus 2011.gadā nav veikusi. Kopumā 2010.gadā autobusu iegādei 20 pašvaldībām izmaksāts paredzētais finansējums 875 000 latu apmērā. Pēc gala aprēķina veikšanas atgūts valsts budžetā kopumā 57 221,75 lati: 2010.gadā – 19 800,26 lati un 2011.gadā 1.pusgadā 37 421,49 lati. 
Finansējuma apguve (1.2.attēls)

Pasākuma ietvaros 2011.gada 2.ceturksnī veiktas valsts budžeta izmaksas         4 921 192 latu apmērā (34,6% apmērā no 2011.gadā plānotā finansējuma), tai skaitā 152 170 lati izdevumu kompensēšanai pašvaldībām par veiktajiem skolēnu pārvadājumiem.  
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetencē esošam pasākumam 2011.gadā tika paredzēts finansējums 955 000 latu apmērā, t.sk. kompensāciju izmaksai 718 502 lati un autobusu iegādei 236 498 lati.

VRAA saskaņā ar MK rīkojumu Nr.446 no 2011.gada janvāra līdz jūlijam ir izmaksājusi 44 novadu pašvaldībām kompensāciju 90% apmērā par braukšanas izdevumiem, kas saistīti ar skolēnu braucieniem mācību gada laikā no dzīvesvietas līdz izglītības iestādei un atpakaļ 261 054 latu apmērā, kā arī izmaksājusi vienai pašvaldībai 101 784,60 latu par skolēnu autobusu iegādi. VRAA saskaņā ar MK rīkojumu Nr.446 un MK rīkojumu Nr.539 „Par finanšu līdzekļu piešķiršanu novadu pašvaldībām skolēnu pārvadājumu nodrošināšanai” ir pilnībā veikusi visas izmaksas 62 novadu pašvaldībām skolēnu autobusu iegādei, līdz ar to maksājumi autobusu iegādei 2011.gadā vairs netiek plānoti.

Ņemot vērā kopējo pašvaldību norādīto reorganizēto un likvidēto skolu skolēnu skaitu, pieejamo informāciju par izglītības iestāžu reorganizāciju un mācību dienu skaitu mēnesī, kā arī līdz šim izmaksāto kompensāciju apmēru uz vienu skolēnu, līdz 2011.gada decembra beigām aģentūra plāno izmaksāt kompensāciju par skolēnu braukšanas izdevumiem 250 000 latu apmērā. 

Līdz ar to plānotais atlikums no kompensācijas izmaksai piešķirtā finansējuma ir 207 448 lati, savukārt, atlikums no autobusu iegādei piešķirtā finansējuma ir 134 713.40 lati. 

Kopumā pasākuma ietvaros 2011.gadā tiek plānots apgūt finansējumu
612 839 latu apmērā, bet prognozētais finansējuma pārpalikums pasākumam sastāda 342 161 lati. Stratēģijas ieviešanas uzraudzības darba grupa 2011.gada 19.augusta sanāksmē ir atbalstījusi novirzīt izglītības jomas pasākumam plānotā finansējuma pārpalikumu 342 161 latu apmērā finansējuma pārdalei Stratēģijas ietvaros labklājības jomas pasākuma (valsts līdzfinansējums GMI pabalsta izmaksu nodrošināšanai) finansēšanai 2011.gadā.
1.2.attēls

Finansējuma apguve izglītības jomā 2011.gada 1. un 2.ceturksnī
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Plānotais finansējums 2011.gadam Faktiskā apguve 2011.gada 2.ceturksnī

Faktiskā apguve 2011.gada 1.ceturksnī


3.Veselības aprūpes jomas pasākumi (atbildīgā institūcija Veselības ministrija) 
3.1. Personām ar zemiem ienākumiem noteiktās pacientu iemaksas un līdzmaksājuma kompensācija un pamatpakalpojuma apmaksa
Pasākuma ietvaros tiek kompensēta gan pacienta iemaksa trūcīgām personām un personām ar zemiem ienākumiem, gan viss pacientam nepieciešamais pakalpojums, tādējādi nodrošinot veselības aprūpes pieejamību un veicinot iedzīvotāju savlaicīgu vēršanos ārstniecības iestādē. 
2011.gada 1.pusgadā no Stratēģijas līdzekļiem 481 096 (no tiem 2.ceturksnī 216 108) ambulatoro apmeklējumu gadījumā ir kompensēta pacienta iemaksa. Ja 2010.gadā apmeklējumi pie ģimenes ārstiem veidoja 67% no visiem ambulatorajiem apmeklējumiem, tad 2011.gada 1.pusgadā proporcionāli ir palielinājies ambulatoro apmeklējumu skaits pie speciālista, jo ambulatoro apmeklējumu skaits gan pie ģimenes ārsta, gan speciālista ir 50%. Kopējais ambulatoro apmeklējumu skaits salīdzinājumā ar 2010.gadu (547 641 ambulatoro apmeklējumu skaits) turpina palielināties un jau pirmā pusgada rādītājs par 137% pārsniedz 2011.gadam definēto rādītāju 202 620 ambulatoro apmeklējumu gadījumi, kad tiek kompensēta pacienta iemaksa. 

Pārskata periodā 8 976 hospitalizācijas gadījumos pacienta iemaksa tika kompensēta no Stratēģijas līdzekļiem. Kopējais attiecīgo hospitalizāciju skaits 2011.gada 1.pusgadā bija 17 955 un sasniedza 79% no 2011.gadā kopējā plānotā rādītāja (22 680 hospitalizācijas).
Pasākuma noteikto plānoto rādītāju  pārsniegumu var skaidrot ar to, ka: 

1) rodot iespēju no Stratēģijas līdzekļiem finansēt veselības aprūpes pakalpojumu, Stratēģijā iekļauto grupu pacientiem tika radīta iespēja pakalpojumu saņemt uzreiz (pakalpojuma saņemšana nebija atkarīga no veselības aprūpes budžeta iespējām);   

2) pieauga iedzīvotāju un ārstniecības personu  informētība par Sociālās drošības tīkla stratēģijas ietvaros nodrošināto veselības aprūpi;

3) pacientu informēšanā iesaistījās pašvaldību sociālie dienesti. 

Straujais ambulatoro apmeklējumu skaita pieaugums pie speciālistiem skaidrojams ar to, ka atbilstoši pārmaiņām veselības aprūpes sistēmā samazinās kopējais stacionēto pacientu skaits un arvien vairāk pacientiem veselības aprūpes pakalpojumi tiek sniegti ambulatori, piemēram, dienas stacionāros.

Salīdzinot ceturkšņu datus, redzams, ka kopējais ambulatoro apmeklējumu skaits, kad no Stratēģijas līdzekļiem tiek kompensēta pacienta iemaksa, 2011.gada 2.ceturksnī ir samazinājies par 18%, salīdzinot ar 2011.gada 1.ceturksni. Hospitalizāciju skaits 2011.gadā pa ceturkšņiem ir praktiski nemainīgs, ar nelielu tendenci samazināties. Šo samazinājumu varētu skaidrot gan ar to, ka Veselības norēķinu centrs atkārtoti ir informējis ārstniecības iestādes, ka Stratēģijas līdzekļi par veselības aprūpes pakalpojumu nodrošināšanu ir ierobežoti un ārstniecības iestādēm ir jāievēro šo līdzekļu plānotais apjoms, kas tika noteikts līgumā par no valsts budžeta (tai skaitā Stratēģijas līdzekļiem) līdzekļiem apmaksāto veselības aprūpes pakalpojumu sniegšanu, gan ar ambulatorajā veselības aprūpē pastāvošo sezonalitāti (vasaras mēnešos mazāks pieprasījums pēc ambulatorajiem veselības aprūpes (plānveida) pakalpojumiem)

Pasākuma izpildes rādītāji, tai skaitā arī paredzētā finansējuma izlietojums, līdzīgi kā 2010.gadā ir samērā augsti un arī  2011.gada pirmajos divos ceturkšņos turpina palielināties, tāpēc 2011.gada 13.jūnijā Veselības ministrijas un Latvijas Pašvaldību savienības sarunās Latvijas Pašvaldību savienības un sanāksmē esošie pašvaldību pārstāvji tika informēti par Stratēģijas līdzekļu izlietojumu, informējot, ka atbilstoši 2011.gada 1.ceturkšņa izpildes analīzei Veselības ministrija ir aprēķinājusi, ka pirmajā pusgadā jau tiks iztērēti 77,5% no pasākumam „Personām ar zemiem ienākumiem noteiktās pacientu iemaksas un līdzmaksājuma kompensācija un pamatpakalpojuma apmaksa” visam gadam plānotā finansējuma. Veselības ministrija aicināja pašvaldības informēt pašvaldību slimnīcas par līgumos starp valsti un slimnīcām noteiktā finansējuma apjoma ievērošanu.
Ņemot vērā esošo situāciju, š.g. 19.jūlijā valdība ir atbalstījusi papildus finansējuma piešķiršanu Veselības ministrijai no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” 626 473 latu apmērā, palielinot apropriāciju Stratēģijas pasākuma „Personām, ar zemiem ienākumiem noteiktās pacientu iemaksas un līdzmaksājuma kompensācija un pamatpakalpojuma apmaksa” (Ministru kabineta 19.07.2011. sēdes protokols Nr.44 32§). 
Finansējuma apguve (1.3.attēls)
Pasākuma īstenošanai 2011.gadā plānoti 20 092 563 lati
. Pārskata periodā atbilstoši pieejamajam finansējumam 2011.gada 2.ceturksnī ārstniecības iestādēm veiktas valsts budžeta izmaksas 6 727 012 latu apmērā, kas veido 33% no 2011.gadā šim pasākumam plānotā finansējuma. Kopumā 2011.gada 2.ceturksnī rēķini par sniegtajiem pakalpojumiem sastāda 7 284 190 latus attiecīgi 2.ceturksnī, veidojot starpību starp ārstniecības iestāžu iesniegto rēķinu kopējo summu un faktiski apmaksāto rēķinu summu – 557 178 lati. 2011.gada 1.pusgadā finanšu līdzekļu izlietojums sasniedz jau 58% (11 600 386 lati) no kopējā pasākuma ieviešanai 2011.gadā plānotā finansējuma, bet atbilstoši ārstniecības iestāžu veiktajam darbam 2011.gada pirmajā pusgadā nepieciešamais finansējums sastāda 72% (14 530 681 lati) no kopējā pasākuma ieviešanai plānotā finansējuma. 

Ņemot vērā, ka pasākuma ietvaros ir visstraujākais finansējuma izlietojums, Veselības ministrija ir veikusi pasākumus, lai bremzētu (mazinātu) plānoto līdzekļu patēriņu personu ar zemiem ienākumiem noteiktās pacientu iemaksas un līdzmaksājuma kompensācijai un pamatpakalpojuma apmaksai, kā rezultātā  pasākuma izpildes rādītājiem ir tendence samazināties. Ievērojot minēto, Veselības ministrija Stratēģijas ietvaros šī pasākuma finanšu izlietojumu atkārtoti  izanalizēs 2011.gada astoņu mēnešu griezumā, lai varētu izvērtēt pasākumam nepieciešamo finanšu līdzekļu apmēru 2011.gada otrajam pusgadam. 

3.2. Zāļu iegādes izdevumu kompensēšana pacientiem 100 % apmērā 
Pasākuma ietvaros tiek nodrošināta pacienta līdzmaksājuma segšana trūcīgām personām un personām, kuru ienākumi nepārsniedz 120 latus, iegādājoties zāles kompensācijas sistēmas ietvaros.

2011.gada 1.pusgadā no Stratēģijas līdzekļiem 22 493 pacientiem (unikālo pacientu skaits) zāles un medicīniskās ierīces tika kompensētas 100% apmērā, kas pārsniedz 2011.gadam kopējo plānoto rādītāju (22 000 unikālie pacienti) par 2,2%. Arī salīdzinot šos rādītājus 2011.gada 1. un 2.ceturkšņu ietvaros, redzams, ka rādītājam ir tendence pieaugt (15 218 unikālie pacienti 2011.gada 1.ceturksnī un 17 392 pacienti 2011.gada 2.ceturksnī).  Zāļu un medicīnisko ierīču kompensācija trūcīgiem pacientiem saskaņā ar 2006.gada 31.oktobra Ministru kabineta noteikumiem Nr.899 „Ambulatorajai ārstēšanai paredzēto zāļu un medicīnisko ierīču iegādes izdevumu kompensācijas kārtība” ietver zāļu un medicīnisko ierīču kompensāciju ambulatorajā līmenī. Līdz ar to apmeklējumu skaita pie speciālistiem pieaugums tieši ietekmē arī kompensējamo medikamentu patēriņa pieaugumu.
Finansējuma apguve (1.3.attēls)
Pasākuma īstenošanai 2011.gadā plānoti 4 186 492 lati.

Pasākuma ietvaros 2011.gada 2.ceturksnī veiktas valsts budžeta izmaksas 1 479 972 latu apmērā, taču kopumā saņemtie rēķini par pacienta līdzmaksājuma segšanu trūcīgām personām un personām, kuru ienākumi nepārsniedz 120 latus, iegādājoties zāles kompensācijas sistēmas ietvaros, sastāda 1 558 609 latus. Pasākuma ietvaros 2011.gada 2.ceturksnī veiktās valsts budžeta izmaksas sastāda 35% (1 479 972 lati) no 2011.gadā šim pasākumam plānotā finansējuma. 2011.gada 1.pusgadā zāļu kompensēšanai 100% apmērā izlietoti 2 177 673 lati, kas veido 52% no pasākuma ieviešanai 2011.gadā kopējā plānotā finansējuma. 2011.gada 1.pusgadā starpība starp valsts budžeta izmaksām un saņemtajiem rēķiniem sastāda 550 087 latus (rēķini par pakalpojuma sniegšanu saņemti 2 727 760 latu apmērā).
Ņemot vērā straujo finansējuma izlietojumu, Veselības ministrija ir veikusi pasākumus, lai bremzētu (mazinātu) plānoto līdzekļu patēriņu zāļu iegādes kompensēšanai iedzīvotājiem ar zemiem ienākumiem.  Ievērojot minēto, Veselības ministrija Stratēģijas ietvaros šī pasākuma finanšu izlietojumu atkārtoti izanalizēs 2011.gada astoņu mēnešu griezumā, lai varētu izvērtēt pasākumam nepieciešamo finanšu līdzekļu apmēru 2011.gada otrajam pusgadam. 

3.3. Kompensācijas mehānisma izveide pacientu viesnīcas izdevumu segšanai (izmitināšanas izdevumi)
Pasākuma ietvaros trūcīgām personām un personām ar zemiem ienākumiem tiek kompensēta slimnīcā izveidoto viesnīcas tipa gultu apmaksa (pacientam paliekot pa nakti ārstniecības iestādē, netiek nodrošināta ārstniecības personu uzraudzība). Tādējādi pacientam pieejama ārstniecība, kuru no valsts budžeta līdzekļiem nodrošina ambulatori nevis stacionāri.
„Slimnīcu viesnīcās” izmitināto pacientu skaitam, kas saņem atbalstu Sociālās drošības tīkla ietvaros, ir tendence pieaugt, jo 2011.gada pirmajā pusgadā ir sasniegti 55,6% (4009 izmitināto unikālo pacientu skaits 2011.gada pirmajā pusgadā) no kopējā 2011.gadam izvirzītā sasniedzamā rādītāja (7 200 pacientu skaits). To var skaidrot ar ambulatoro veselības aprūpes pakalpojumu apjoma palielinājumu, kā arī pacientu un ārstniecības personu informētības palielināšanos par iespēju pacientu izmitināt „slimnīcu viesnīcā”.

Finansējuma apguve (1.3.attēls)
Pasākuma īstenošanai 2011.gadā plānoti 886 100 lati.
Finansējuma apguve 2011.gada 2.ceturksnī salīdzinājumā ar 1.ceturksni ir palielinājusies. 2011.gada 1.pusgadā finanšu līdzekļu izlietojums sasniedz  275 384 lati (no tiem 181 030 lati 2.ceturksnī), kas ir 31% no pasākuma ieviešanai 2011.gadā kopējā plānotā finansējuma (2011.gada 1.pusgadā rēķini par pakalpojuma sniegšanu saņemti 344 947 latu apmērā). Arī šim pasākumam nepieciešamais finansējums, lai apmaksātu 2011.gada 2.ceturksnī saņemtos rēķinus par trūcīgām personām un personām ar zemiem ienākumiem slimnīcā izveidoto viesnīcas tipa gultu apmaksai  ir 189 278 lati, bet atbilstoši pieejamajam finansējumam 2011.gada 2.ceturksnī bija iespējams apmaksāt rēķinus par 181 030 latiem, veidojot starpību 8 248 lati.  

Pēc pasākumam paredzētā finansējuma apguves prognozēm, pasākumam 2011.gadā būs nepieciešams mazāks finansējums kā plānots, līdz ar to atkārtoti analizējot pasākuma izpildes rādītājus par 2011.gada pirmajiem astoņiem mēnešiem, tiks vērtēta iespēja plānoto neapgūto finansējumu pārdalīt pasākuma „Personām ar zemiem ienākumiem noteiktās pacientu iemaksas un līdzmaksājuma kompensācija un pamatpakalpojuma apmaksa” īstenošanai.  

3.4.  Mājas aprūpes nodrošināšana pacientiem ar smagām slimībām

Pasākuma ietvaros paredzēts nodrošināt hroniski slimo pacientu mājas aprūpi, tā samazinot nepieciešamību pēc stacionāra pakalpojumiem. No Stratēģijas līdzekļiem mājas aprūpes pakalpojumi tiek apmaksāti visiem pacientiem, ne tikai personām ar zemiem ienākumiem.

Pārskata periodā pasākuma ietvaros tika nodrošinātas 42 507 mājas aprūpes vizītes, kas ir par 3 135 vizītēm vairāk nekā 1.ceturksnī. No Stratēģijas līdzekļiem 2011.gada pirmajā pusgadā tika nodrošinātas 81 879 mājas aprūpes vizītes, kas sastāda 41% no kopējā 2011.gadam definētā rādītāja – 200 000 mājas aprūpes vizītes. Šī pakalpojuma apjoms salīdzinājumā ar 2010.gadu ir nozīmīgi palielinājies, jo 2011.gada pirmā pusgada rādītāji (81 879 vizītes) gandrīz sasniedz kopējo 2010.gada mājas aprūpes vizīšu skaitu (82 896 mājas vizītes). Izpildes rādītāju pakāpeniskais pieaugums skaidrojams ar to, ka mājas aprūpes pakalpojumu veids ir salīdzinoši jauns pakalpojums, līdz ar to šī veselības aprūpes pakalpojuma sniedzēji turpina attīstīt savu infrastruktūru, veic nepieciešamās aktivitātes, lai ievērotu 2010.gadā apstiprinātās kvalitātes prasības attiecībā uz mājas aprūpes pakalpojumu sniegšanu, kā arī turpina palielināties iedzīvotāju un ārstniecības personu izpratnes un informētības līmenis par mājas aprūpi.

Finansējuma apguve (1.3.attēls)
Pasākuma īstenošanai 2011.gadā plānoti 2 506 802 lati.
Pasākuma ietvaros pārskata periodā veiktas valsts budžeta izmaksas 243 779 latu apmērā, kas ir par 12% mazāk nekā 1.ceturksnī, un kopējais finanšu līdzekļu izlietojums 2011.gada 1.pusgadā ir 516 622 lati, kas veido 21% no 2011.gadā plānotā finansējuma. Lai gan salīdzinājumā ar 2011.gada 1.cetruksni ir veiktas mazākas valsts budžeta izmaksas šim pasākumam, 2011.gada 1.pusgadā veidojas 300 927 latu starpība starp nepieciešamo finansējumu, lai apmaksātu 2011.gada 1.pusgadā saņemtos rēķinus par mājas aprūpes nodrošināšanu pacientiem ar smagām slimībām (817 549 lati). 

Tā kā Veselības ministrija ir veikusi pasākumus, lai bremzētu (mazinātu) plānoto līdzekļu patēriņu arī attiecībā uz  mājas aprūpes nodrošināšanu pacientiem ar smagām slimībām, pamatojoties uz šī pasākuma izpildes rādītāju analīzi par 2011.gada pirmajiem astoņiem mēnešiem, Veselības ministrija atkārtoti izvērtēs pasākumam nepieciešamo finanšu līdzekļu apmēru 2011.gada otrajam pusgadam. 

3.5. Stacionāro pakalpojumu koncentrēšana pacientiem ar garīgām slimībām, samazinot gultu skaitu, attīstot aprūpi dienas centros

Pasākuma ietvaros paredzēts nodrošināt vienlīdzīgas iespējas visiem Latvijas iedzīvotājiem saņemt nepieciešamo garīgās veselības aprūpi, palielinot ģimenes ārstu lomu, un rodot iespēju pacientiem ar garīgās veselības problēmām nepieciešamo aprūpi saņemt maksimāli tuvu dzīvesvietai, kā arī iekļaut pacientus sabiedrībā. Sākot ar 2010.gada 2.pusgadu no Stratēģijas līdzekļiem tiek apmaksāta visu psihiatrijas pacientu ambulatorā aprūpe, ne tikai personām ar zemiem ienākumiem.
Stratēģijas ietvaros tika plānots paplašināt dienas stacionāru (dienas centru), kuros nodrošina pacientiem ar garīgām saslimšanām nepieciešamo aprūpi. Šis  rādītājs tiks vērtēts gada griezumā.

No Stratēģijas līdzekļiem 2011.gada 1.pusgadā tika nodrošināta 1 001 pacientu aprūpe dienas centros, līdz ar to 2011.gadam definētais rādītājs (400 pacienti) ir pārsniegts par 150%. 

Dienas stacionāra pakalpojumu personām ar garīgām saslimšanām apjoma palielināšanās skaidrojama ar to, ka valstī kopumā tiek attīsta ambulatorā aprūpe, tai skaitā dienas stacionāru pakalpojumi. Ir palielinājies informētības un  izpratnes līmenis gan pacientiem, gan viņu tuviniekiem, gan arī ārstniecības personām par šo pakalpojumu, kā arī 2011.gada 1.pusgadā tika noteikta kārtība
, kādā persona saņem veselības aprūpes pakalpojumus dienas stacionārā, kā arī noteikti dienas stacionāru veidi un manipulācijas, kuras veicamas konkrētā dienas stacionārā atbilstoši tā veidam un līmenim. 
Finansējuma apguve (1.3.attēls)
Pasākuma īstenošanai 2011.gadā plānoti 480 266 lati.
2011.gada 2.ceturksnī salīdzinājumā ar 1.ceturksni ir ievērojami palielinājies izlietotā finansējuma apmērs. Pārskata periodā ir izlietoti 167 316 lati, kas ir par 27 785 latiem mazāk, nekā nepieciešams, lai apmaksātu 2011.gada 2.ceturksnī saņemtos rēķinus par psihiatrijas pacientu ambulatoro aprūpi (195 101 lati). Kopumā pirmajā pusgadā izlietoti 231 628 lati jeb 48% no kopējā pasākuma ieviešanai 2011.gadā plānotā finansējuma. 58 510 lati ir starpība starp nepieciešamo finansējumu, lai apmaksātu 2011.gada 1.pusgadā saņemtos rēķinus par ambulatoro aprūpi pacientiem ar garīgām slimībām (290 138 lati) un atbilstoši pieejamajam finansējumam 2011.gada 1.pusgadā apmaksātajiem rēķiniem par šo pakalpojumu (231 628 lati). 

Tā kā Stratēģijas ietvaros pieejamie finanšu līdzekļi ir ierobežoti un Veselības ministrija ir veikusi pasākumus, lai bremzētu (mazinātu) plānoto līdzekļu patēriņu arī attiecībā uz  ambulatoro pakalpojumu sniegšanu pacientiem ar garīgām saslimšanās, tad, pamatojoties uz šī pasākuma izpildes rādītāju analīzi par 2011.gada pirmajiem astoņiem mēnešiem, Veselības ministrija atkārtoti izvērtēs pasākumam nepieciešamo finanšu līdzekļu apmēru 2011.gada otrajam pusgadam. 

3.6. Primārās veselības aprūpes pakalpojumu pieejamības uzlabošana, piesaistot ģimenes ārsta praksei otru māsu

Stratēģijas ietvaros tiek nodrošināta iespēja ģimenes ārstu praksēm piesaistīt otru māsu. Otra māsa aicinās pacientus uz profilaktiskajām apskatēm, izglītos ģimenes ārsta pacientus par veselīgu dzīves veidu, fiziskajām aktivitātēm, nodrošinās hronisko pacientu aprūpi un izglītošanu (apmācību) ģimenes ārsta praksē, kā arī apzinās pie ģimenes ārsta reģistrētos trūcīgos pacientus.
Pasākuma ietvaros 2011.gadā tika plānots paplašināt un stiprināt primāro veselības aprūpi, 500 ģimenes ārstu praksēm piesaistot otru māsu (sk.1.tabulu). Pārskata periodā ir palielinājies to ģimenes ārstu prakšu skaits, kurām ir piesaistīta otra māsa, 2011.gada pirmajā pusgadā sasniedzot 425, kas ir 85% no 2011.gadā sasniedzamā rādītāja.

1.tabula

	
	Plānotais māsu skaits
	Vienas māsas vidējā darba samaksa mēnesī (par I pusgadu)
	Vidējās faktiskās  jaunu otro māsu darba vietas izveidošanas izmaksas
	Kopējās izmaksas mēnesī

	Jūnijs (fakts)
	425
	530,35
	13,77
	220 680

	Jūlijs
	443
	530,35
	13,77
	235 193

	Augusts
	461
	530,35
	13,77
	244 739

	Septembris
	479
	530,35
	13,77
	254 286

	Oktobris
	497
	530,35
	13,77
	263 832

	Novembris
	515
	530,35
	13,77
	273 378

	Decembris
	533
	530,35
	13,77
	282 924

	KOPĀ
	
	
	
	1 554 352


Finansējuma apguve (1.3.attēls)
Pasākuma īstenošanai 2011.gadā plānoti 2 593 728 lati.

Pasākuma ieviešanai 2011.gada 2.ceturksnī izlietoti 663 730 lati, kas ir gandrīz uz pusi vairāk kā 1.ceturksnī. Pavisam  2011.gada 1.pusgadā apgūti 
990 366 lati, sasniedzot 38% no kopējā pasākuma ieviešanai 2011.gadā plānotā finansējuma. 2011.gada 1.pusgadā starpība starp saņemtajiem rēķiniem par otrās māsas piesaistīšanu ģimenes ārstu praksēs (1 240 535lati) un 2011.gada 1.pusgadā apmaksāto rēķinu summu (990 366 lati) ir 250 169 latu.  
Veselības ministrija, pamatojoties uz veselības jomas Stratēģijas pasākumu izpildes rādītāju analīzi par 2011.gada pirmajiem astoņiem mēnešiem, atkārtoti izvērtēs veselības jomas pasākumiem, tai skaitā arī otrās māsas piesaistei ģimenes ārsta praksei, nepieciešamo finanšu līdzekļu apmēru 2011.gada otrajam pusgadam.
3.7. Ģimenes ārstu konsultatīvā tālruņa (laikā, kad nav pieejams ģimenes ārsts) ieviešana

Lai nodrošinātu iespēju pacientam pēc ģimenes ārsta darba laika iegūt sev nepieciešamo medicīnisko konsultāciju akūtu saslimšanu un hronisku slimību paasinājumu gadījumos, mazinot zvanu un izsaukumu skaitu uz Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienestu, Stratēģijas ietvaros no 2011.gada 1.maija uzsāka darbu ģimenes ārstu konsultatīvais tālrunis 66016001. Trīs mēnešu laikā uz šo konsultatīvo tālruni tika saņemti 4 194 zvani. Ņemot vērā to, ka šis ir jauns pakalpojums iedzīvotājiem, par kuru liela daļa iedzīvotāju nav informēti, tad 2011.gada 1.pusgadā ir iztērēti tikai 22% no kopējā pasākuma ieviešanai plānotā finansējuma un izvirzītais rādītājs 200 konsultācijas diennaktī nav sasniegts ( vidēji par 2011.gada maija un jūnija mēnesi diennaktī saņemti 63 pamatoti zvani). Veselības ministrija 2.pusgadā plāno īstenot kampaņu, lai palielinātu iedzīvotāju informētību par ģimenes ārstu konsultatīvo tālruni.
Finansējuma apguve (1.3.attēls)
Pasākuma īstenošanai 2011.gadā plānoti 191 233 lati.
Ņemot vērā to, ka ģimenes ārstu konsultatīvais tālrunis savu darbību ir uzsācis ar 2011.gada 1.maiju, kas ir vēlāk nekā sākotnēji bija plānots, finanšu līdzekļu izlietojums 2011.gadā pirmajā pusgadā sasniedz 16% (30 991 lati) no kopējā pasākuma ieviešanai 2011.gadā plānotā finansējuma.  Kopējais finansējums par medicīnisko konsultāciju sniegšanu 2011.gada 2.ceturksnī ir par 11 472 latiem lielāks (42 463 lati), sastādot 22% no 2011.gada pirmajā pusgadā pasākumam plānotā finansējuma. 

Pēc pasākumam paredzētā finansējuma apguves prognozēm, pasākumam 2011.gadā būs nepieciešams mazāks finansējums kā plānots, līdz ar to, atkārtoti analizējot pasākuma izpildes rādītājus par 2011.gada pirmajiem astoņiem mēnešiem, tiks vērtēta iespēja plānoto neapgūto finansējumu pārdalīt pasākuma „Personām ar zemiem ienākumiem noteiktās pacientu iemaksas un līdzmaksājuma kompensācija un pamatpakalpojuma apmaksa” īstenošanai.  
3.8. Dienas stacionāra pakalpojumu nodrošināšana

Pasākums, kura finansēšana 2010.gada 2.pusgadā tika nodrošināta Stratēģijas ietvaros, 2011.gadā tiek finansēts no valsts budžeta programmas „Ārstniecība”.

1.3.attēls

Finansējuma apguve veselības aprūpes jomā

2011.gada 1. un 2.ceturksnī* 
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*atspoguļota finansējuma apguve atbilstoši izdevumiem saskaņā ar Valsts kases datiem, kā arī atbilstoši Veselības norēķinu centra Vadības informācijas sistēmā sagatavotajiem rēķiniem par Sociālās drošības tīkla stratēģijas ietvaros faktiski sniegtajiem pakalpojumiem (faktiski veiktais darbs)
Veselības ministrija, izvērtējot 2011.gadā piešķirtā finansējuma izlietojumu 1.pusgadā un papildus 2011.gadā nepieciešamā finansējuma apjomu, informējusi (16.08.2011. vēstule Nr.01-13/3307) Labklājības ministriju kā atbildīgo institūciju par Stratēģijas ieviešanas uzraudzību un kontroli par papildus nepieciešamo finansējumu veselības jomas pasākumiem.

Izvērtējot Stratēģijas 2011.gada 1.pusgada veselības jomas pasākumu īstenošanas rādītājus, var secināt, ka četriem veselības jomas pasākumiem („Personām ar zemiem ienākumiem noteiktās pacientu iemaksas un līdzmaksājuma kompensācija un pamatpakalpojuma apmaksa”, „Zāļu iegādes izdevumu kompensēšana pacientiem 100% apmērā”, „Stacionāro pakalpojumu koncentrēšana pacientiem ar garīgām slimībām, samazinot gultu skaitu, attīstot aprūpi dienas centros” un „Primārās veselības aprūpes pakalpojumu pieejamības uzlabošana, piesaistot ģimenes ārsta praksei otru māsu”) jau no gada sākuma ir bijis ļoti augsti finanšu apguves rādītāji, jo trūcīgo personu skaits, kuri saņem veselības aprūpi Stratēģijas ietvaros,  salīdzinājumā ar 2010.gadu ir palielinājies, palielinās ģimenes ārstu aktivitāte otras māsas piesaistē ģimenes ārsta praksē, kā arī ir palielinājusies iedzīvotāju un ārstniecības personu informētība par Stratēģiju.   


Tā kā Sociālās drošības tīkla stratēģijas ietvaros pieejamie finanšu līdzekļi ir ierobežoti, Veselības ministrija un tās padotība iestādes ir veikušas pasākumus, lai bremzētu (mazinātu) Stratēģijas ietvaros paredzēto līdzekļu patēriņu, kā rezultātā atsevišķu pasākumu izpildes rādītājiem jau 2011.gada II ceturksnī ir vērojama tendence mazināties. Ievērojot minēto, Veselības ministrija atkārtoti analizēs Stratēģijas ietvaros īstenojamo veselības jomas pasākumu izpildes rādītājus 2011.gada pirmo astoņu mēnešu griezumā, lai varētu izvērtēt pasākumam nepieciešamo finanšu līdzekļu apmēru 2011.gada otrajam pusgadam. 

4. Pārvadājumu (transporta) jomas pasākums (atbildīgā institūcija Satiksmes ministrija)
4.1 Līdzekļi zaudējumu kompensēšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem par valsts noteiktajiem braukšanas maksas atvieglojumiem sabiedriskajā transportā 

Pasākuma ietvaros tiek nodrošināti sabiedriskā transporta pakalpojumi noteiktām pasažieru kategorijām, kompensējot sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem radītos zaudējumus. 

Lai noteiktu zaudējumu apjomu, kas radies par personu ar braukšanas maksas atvieglojumiem pārvadāšanu, katru mēnesi tiek apkopota informācija, kuru sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzēji iegūst no kases aparātos vai kases sistēmās reģistrētajiem darījumiem, t.i. izsniegtajām biļetēm. Pasažieriem, kuriem saskaņā ar normatīvajiem aktiem ir piemērojami braukšanas maksas atvieglojumi, tiek izsniegtas biļetes ar piemērotu atlaidi – 100% apmērā, un saskaņā ar kases aparātos vai kases sistēmās reģistrētajiem darījumiem ir iespēja konstatēt nesaņemto ieņēmumu daļu jeb radītos zaudējumus atkarībā no pasažiera izvēlētā braukšanas attāluma.
Pārskata periodā kopā reģionālajos starppilsētu un reģionālajos vietējās nozīmes maršrutos ir pārvadāti 14 760 893 pasažieri, no tiem 1 960 308 personas ar braukšanas maksas atvieglojumiem, tai skaitā:

· pirmsskolas vecuma bērni 420 539; 

· bāreņi un bez vecāku gādības palikuši bērni 221 968; 

· personas ar I vai II invaliditātes grupu, personas līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti un persona, kas pavada personu ar I invaliditātes grupu vai personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti 1 167 574; 

· politiski represētās personas un nacionālas pretošanās kustības dalībnieki 150 227.
Bez maksas pārvadāto pasažieru skaitā lielāko daļu (59,6%) veido personas ar I vai II invaliditātes grupu, personas līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti un persona, kas pavada personu ar I invaliditātes grupu vai personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, otra lielākā pasažieru grupa ir pirmskolas vecuma bērni (21,5%).

Salīdzinot 2011.gada 2.ceturkšņa datus ar 2010.gada atbilstošo periodu, ir secināms, ka kopējais pasažieru skaits ir pieaudzis par 1,87%, savukārt pasažieru ar braukšanas maksas atvieglojumiem skaits ir pieaudzis par 4,32%. 

Pārskata periodā kopējais pārvadāto pasažieru, kam piemērojami braukšanas maksas atvieglojumi ar atlaidi 100% apmērā, īpatsvars kopējā pārvadāto pasažieru reģionālajos starppilsētu nozīmes pārvadājumos ar autobusiem ir 16,73%, reģionālajos starppilsētu nozīmes pārvadājumos pa dzelzceļu – 12,85% (kopējais īpatsvars reģionālajos starppilsētu nozīmes pārvadājumos ir 14,39%) un reģionālajos vietējās nozīmes pārvadājumos – 11,73%. 

Salīdzinot 2011.gada 2.ceturkšņa datus ar 2011.gada 1.ceturksni, redzams, ka pasažieru ar braukšanas maksas atvieglojumiem skaits pieaudzis par 19,2%.
Nodrošinot pasākuma uzraudzību, izlases veidā tika apsekoti reģionālo starppilsētu nozīmes maršrutu reisi, pārbaudot pasažieriem izsniegtās biļetes un dokumentus, kas apliecina pasažiera tiesības izmantot braukšanas maksas atvieglojumus, un pārkāpumi netika konstatēti. Savukārt, veicot pārbaudes uzņēmumos, kas sniedz sabiedriskā transporta pakalpojumus reģionālos starppilsētu un vietējās nozīmes maršrutos, VSIA „Autotransporta direkcija” ir iepazinusies ar pārvadāto pasažieru, kam ir tiesības izmantot braukšanas maksas atvieglojumus, uzskaites kārtību uzņēmumā un pārkāpumus nekonstatēja.
Finansējuma apguve (1.4.attēls)
Pasākuma ietvaros 2011.gada 2.ceturksnī izmaksāts paredzētais valsts budžeta finansējums 1 374 990 latu apmērā, ar kuru pārvadātājiem ir segti 69% zaudējumu, tādējādi veidojot nenosegto zaudējumu summu (starpību starp faktiskajiem zaudējumiem un piešķirto kompensāciju) 616 253 lati. Reģionālajiem starppilsētu nozīmes maršrutiem piešķirts finansējums 1 076 505 lati, kas sedz zaudējumus 69,8% apmērā, bet reģionālajos vietējās nozīmes maršrutos 298 485 lati, sedzot tikai 66,4%.

Ņemot vērā, ka arī 2011.gada 1.ceturksnī pārvadātājiem izmaksātais finansējums sedza tikai 85% zaudējumu, veidojot nenosegto zaudējumu summu 243 156 latu apmērā, un, vadoties no 2011.gada 1.pusgada rezultātiem kopumā, 2011.gadam piešķirtais finansējums ir nepietiekams, lai segtu visus ar pasažieru, kas saņem 100% atlaidi, pārvadāšanu saistītos zaudējumus. Kopumā 2011.gadam piešķirtais finansējums ir par 2,2 milj. latu mazāks nekā tika aprēķināts un pieprasīts. 2011.gada 1.pusgadā nesegto zaudējumu summa pārvadātājiem reģionālajā vietējās nozīmes un starppilsētu nozīmes maršrutu tīklā sastāda 859 407 latus.
4.2. Līdzekļi zaudējumu kompensēšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem par invalīdu pārvadāšanu republikas pilsētās
Pasākuma ietvaros sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem tiek kompensēti zaudējumi, kas radušies, pārvadājot personas ar I vai II invaliditātes grupu, personas līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti un personas, kas pavada personu ar I invaliditātes grupu vai personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, republikas pilsētas nozīmes maršrutos. 

Pasākuma ieviešana un uzraudzība notiek saskaņā ar Ministru kabineta 2007.gada 11.decembra noteikumos Nr.843 „Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanas un izmantošanas kārtība” un Ministru kabineta 2009.gada 26.oktobra noteikumos Nr.1226 „Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanā radušos zaudējumu un izdevumu kompensēšanas un sabiedriskā transporta pakalpojuma tarifa noteikšanas kārtība” noteikto kārtību.
Pārskata periodā republikas pilsētas nozīmes maršrutos pārvadātas 2 216 317 personas ar I vai II invaliditātes grupu, personas līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti un personas, kas pavada personu ar I invaliditātes grupu vai personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti. Kopējā republikas pilsētas nozīmes maršrutos pārvadāto pasažieru skaitā minētās grupas pasažieri veidoja 8,97% .Salīdzinot 2011.gada 2.ceturkšņa datus ar 2010.gada 2.ceturksni, jāsecina, ka pārvadāto personu ar invaliditāti skaits ir pieaudzis par 21,48%. Analizējot 2011.gada 2.ceturkšņa zaudējumus salīdzinājumā ar 2010.gada 2.ceturksni, tie ir pieauguši par 22,8%, kas izskaidrojams ar pieaugušo personu ar invaliditāti skaitu un arī biļešu cenu pieaugumu. Personu ar invaliditāti skaita pieaugums ir skaidrojams minētās grupas pasažieru skaita pieaugumu par 39% Rīgas pilsētas maršrutos, jo 2010.gada 1.un 2.ceturksnī Rīgas pilsētas maršrutos nebija ieviesta precīza pārvadāto invalīdu uzskaite.
Salīdzinot 2011.gada 2.ceturkšņa datus ar 2011.gada 1.ceturksni, pārvadāto invalīdu skaits ir pieaudzis par 14,82%, bet zaudējumi pieauguši par 14,59%, kas atspoguļo pasažieru pārvietošanās paradumus un tendences - gada sākumā pasažieru aktivitāte ir daudz mazāka nekā visu citu kalendārā gada periodu.

Tā kā lielākā daļa sabiedrisko transporta pakalpojumu sniedzēju republikas pilsētu pašvaldībās ir pašvaldības uzņēmumi, tad pilsētas satiksmē uzraudzības pasākumus īsteno pārvadātāju kontroles dienesti atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajām tiesībām.

Finansējuma apguve (1.4.attēls)
Pasākuma ietvaros 2011.gada 2.ceturksnī pārvadātājiem republikas pilsētās zaudējumu kompensēšanai izmaksāts valsts budžeta finansējums 778 000 latu apmērā. 

Ar 2011.gada 2.ceturksnī paredzēto finansējumu 778 000 latu apmērā pārvadātājiem ir segti 86,9% zaudējumu, tādējādi veidojot nenosegto zaudējumu summu (starpību starp faktiskajiem zaudējumiem un piešķirto kompensāciju)     117 431 lati. 
Arī 2011.gada 1.ceturksnī pārvadātājiem izmaksātais finansējums sedza 93,9% zaudējumu, veidojot nenosegtos zaudējumus par 47 934 latu apmērā. 2011.gada 1.pusgadā kopumā pasākuma ietvaros nesegto zaudējumu summa pārvadātājiem sastāda 165 365 latus. Vadoties no 2011.gada 1.pusgada rezultātiem kopumā, prognozējams, ka 2011.gadam piešķirtais finansējums būs nepietiekams.
1.4.attēls

Finansējuma apguve pārvadājumu jomā

2011.gada 1. un 2.ceturksnī 
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Konstatētie zaudējumi 2.ceturksnī Faktiskā apguve 2011.gada 1.ceturksnī

Konstatētie zaudējumi 1.ceturksnī


Satiksmes ministrija, izvērtējot 2011.gadā piešķirtā finansējuma izlietojumu 2011.gada septiņos mēnešos un papildus 2011.gadā nepieciešamā finansējuma apjomu, informējusi (04.08.2011. vēstule Nr.04-02/3586) Labklājības ministriju kā atbildīgo institūcija par Stratēģijas ieviešanas uzraudzību un kontroli par sekojošo.
2011.gada valsts budžeta programmas 31.00.00 „Sabiedriskais transports” apakšprogrammā 31.07.00 „Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošana” ir paredzēts finansējums 8 613 213 latu apmērā zaudējumu kompensācijai par braukšanas maksas atvieglojumiem izmaksai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem reģionālajā starppilsētu nozīmes maršrutu tīklā, plānošanas reģioniem un republikas pilsētu pašvaldībām, tajā skaitā līdzekļi zaudējumu kompensēšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem par valsts noteiktajiem braukšanas maksas atvieglojumiem sabiedriskajā transportā 5 500 000 lati un līdzekļi zaudējumu kompensēšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem par invalīdu pārvadāšanu republikas pilsētās – 3 113 213 lati. 


Pēc Autotransporta direkcijas apkopotās informācijas pārvadātājiem, plānošanas reģioniem un republikas pilsētu pašvaldībām 2011.gada 1.pusgadā no valsts budžeta nekompensētie zaudējumi par braukšanas maksas atvieglojumiem sastāda 1 024 772 lati, tajā skaitā nesegtie zaudējumi sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem reģionālajā starppilsētu un vietējās nozīmes maršrutu tīklā 859 407 lati un republikas pilsētu pašvaldībām 165 365 lati. Aprēķināto nesegto zaudējumu summa šā gada 1.pusgadā atbilst pārvadātāju faktiskajiem zaudējumiem pēc pārvadāto pasažieru ar braukšanas maksas atvieglojumiem uzskaites. 

Ņemot vērā bez maksas pārvadāto pasažieru skaita pieaugumu reģionālajos starppilsētu un vietējās nozīmes maršrutos vidēji mēnesī par 4,4% un pārvadātāju nesaņemto ieņēmumu (zaudējumu) apmēra pieaugumu vidēji mēnesī par 5,8%, bet republikas pilsētu nozīmes maršrutos pārvadāto invalīdu skaita pieaugumu vidēji mēnesī par 3,2% un nesaņemto ieņēmumu pieaugumu par 3,3%, ir aprēķināts, ka 2011.gada 2.pusgadā sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem no valsts budžeta līdzekļiem nesegto zaudējumu apmērs sasniegs 1 039 100 lati un republikas pilsētu pašvaldībām par invalīdu pārvadāšanu 130 732 lati. Līdz ar to 2011.gada 2.pusgadā nesegto zaudējumu summa kopā par valsts noteiktajiem braukšanas maksas atvieglojumiem prognozējama 1 169 832 latu apmērā. 

Pēc veiktajiem aprēķiniem Stratēģijas ietvaros piešķirtais valsts budžeta finansējums 2011.gadam sedz 74,33% no 2011.gadā prognozētajiem sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzēju zaudējumiem par valsts noteiktajiem braukšanas maksas atvieglojumiem sabiedriskajā transportā reģionālajos starppilsētu un reģionālajos vietējās nozīmes maršrutos un 91,32% no prognozētajiem pakalpojumu sniedzējiem zaudējumiem par invalīdu pārvadāšanu republikas pilsētās. 

Līdz ar to finansējuma trūkuma dēļ, ja netiks piešķirts papildus valsts budžeta finansējums zaudējumu kompensēšanai par valsts noteiktajiem braukšanas maksas atvieglojumiem sabiedriskajā transportā, no šā gada oktobra līdz decembrim nebūs iespējams nodrošināt zaudējumu kompensēšanu sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem par braukšanas maksas atvieglojumiem reģionālajos starppilsētu un vietējās nozīmes maršrutos, un šā gada decembrī nebūs iespējams nodrošināt zaudējumu kompensēšanu sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem par invalīdu pārvadāšanu republikas pilsētu nozīmes maršrutos.

Lai pilnā apmērā kompensētu radušos zaudējumus par pasažieru pārvadāšanu sabiedriskajā transportā ar braukšanas maksas atvieglojumiem, 2011.gadā no valsts budžeta līdzekļiem nepieciešams papildus finansējums 2 194 604 latu apmērā, tajā skaitā – 1 898 507 lati zaudējumu kompensēšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem par valsts noteiktajiem braukšanas maksas atvieglojumiem sabiedriskajā transportā un - 296 097 lati zaudējumu kompensēšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem par invalīdu pārvadāšanu republikas pilsētās.
I. SABIEDRĪBAS INFORMĒŠANA

2011.gada 2.ceturksnī Stratēģijas pasākumu ieviešanā iesaistītās institūcijas turpināja aktīvi informēt atbalsta saņēmējus un sabiedrību par pieejamo atbalstu un izmaiņām Stratēģijas atbalsta pasākumu pieejamībā. Par Stratēģijas pasākumu īstenošanu atbildīgās institūcijas pārskata periodā turpināja regulāri publicēt aktuālas ziņas un plašākas publikācijas drukātajos un interneta medijos, lai arvien uzlabotu iedzīvotāju informētību par pieejamo atbalstu un tā saņemšanas nosacījumiem 

Pastāvīgi notiek mediju informēšana par Stratēģijas pasākumiem. Tika organizētas Labklājības ministrijas pārstāvju intervijas un komentāri par pakalpojumiem bezdarbniekiem, sociālo palīdzību pašvaldībās LTV, TV3, LNT, Latvijas Radio, Radio Baltcom, laikrakstiem Zemgales Ziņas, Praktiskais latvietis, portāliem LV.LV, Nekrīze.lv, Delfi, Leta un citos radio un televīzijas kanālos. Sadarbībā ar „Tēls PR” sagatavots un pārraidīts LNT un LZK informatīvs sižets par izmaiņām ESF projekta "Darba praktizēšanas pasākumu nodrošināšana pašvaldībās darba iemaņu iegūšanai un uzturēšanai" norises gaitā. Uzņemta dokumentālā filma  par darba praktizēšanu pašvaldībās ar 100 latu stipendiju "Kam vajadzīgi 100 lati?", kura tika rādīta  LNT un TV5 TV kanālos. Tika organizēti 13 reģionālie informatīvie semināri darba devējiem un pašvaldībām un sadarbības partneriem par nodarbinātības pasākumiem, problēmām un risinājumiem.

Labklājības ministrijas padotības iestāde NVA popularizēja labās prakses piemērus, kā mērķgrupu bezdarbnieki veiksmīgi izmanto NVA pakalpojumus – darba praktizēšanu pašvaldībās ar stipendiju – sagatavoti un pārraidīti divi 10 minūšu gari TV sižeti par projektu „Darba praktizēšanas pasākumu nodrošināšana pašvaldībās darba iemaņu iegūšanai un uzturēšanai”. Pārskata periodā kopumā bija 91 publikācija centrālajos un reģionālajos laikrakstos, 104 sižeti centrālajos TV un radio un vairāk nekā 115 publikācijas Latvijas interneta portālos par aktualitātēm NVA īstenotajā Eiropas Sociālā fonda projektā „Darba praktizēšanas pasākumu nodrošināšana pašvaldībās darba iemaņu iegūšanai un uzturēšanai”.
Kopumā pārskata periodā Stratēģijas pasākumu īstenošanā iesaistītās institūcijas nodrošinājušas svarīgu atbalsta pasākumu publicitāti - Veselības ministrija nodrošinājusi 8 publikācijas drukātajos medijos un 3 publikācijas Leta,  Labklājības ministrija sagatavojusi 5 preses relīzes, savukārt tās padotības iestāde NVA sagatavojusi 6 rakstiskas atbildes par Stratēģijas pasākumiem un pakalpojumiem bezdarbniekiem, trūcīgajām personām, bet Izglītības ministrija nodrošinājusi 9 publikācijas drukātajos un interneta medijos.

Informāciju par visiem veiktajiem pasākumiem 2011.gada 2.ceturksnī un plānotajiem informācijas un publicitātes pasākumiem 2011.gada 3.ceturksnī skatīt 1. un 2.pielikumā. 
II. SECINĀJUMI

2011.gada 2.ceturksnī tika nodrošināta Stratēģijas pasākumu ieviešanas turpināšana labklājības, izglītības, veselības aprūpes un pārvadājumu (transporta) jomā.

Īstenojot labklājības jomas pasākumus un nodrošinot iedzīvotāju pamatvajadzību apmierināšanu, tika sniegts atbalsts arvien lielākam iedzīvotāju skaitam. Pārskata periodā bija pirmo reizi kopš Stratēģijas ieviešanas vērojams gan trūcīgo personu skaita, gan GMI un dzīvokļa pabalsta saņēmēju skaita samazinājums, tā piemēram, ja GMI pabalsta saņēmēju skaits 1.ceturkšņa beigās – martā bija 79 545 personas, tad pārskata ceturkšņa laikā tas samazinājās par 9468 personām (jūnijā 70 077 personas). Arī dzīvokļa pabalstu saņēmēju skaits, kas martā bija 80 735 personas, jūnijā bija samazinājies līdz 51 040 personām. Tomēr joprojām minētie rādītāji palika ļoti augstā līmenī un bija lielāki kā 2010.gada atbilstošajos mēnešos. Pie tam jāņem vērā, ka vasaras mēnešos situācijas uzlabojums daļēji saistīts ar to, ka palielinās iedzīvotāju iespējas iesaistīties sezonas darbos. 
Stratēģijas ietvaros veselības aprūpes pakalpojumus ir bijusi iespēja nodrošināt trūkumā nonākušajiem iedzīvotājiem, kuru skaits ekonomiskās krīzes laikā ir ievērojami pieaudzis. 2010.gadā ambulatoro apmeklējumu un hospitalizācijas gadījumos pamatpakalpojuma sniegšana un pacienta iemaksas kompensēšana nodrošināta 571 066 gadījumos, bet 2011.gada pirmajos divos ceturkšņos atbalsts sniegts jau 499 051 gadījumos.
Tāpat, mazinot strukturālo reformu ietekmi izglītības sistēmā, pārskata periodā sniegts atbalsts pašvaldībām, kompensējot transporta izdevumus, kas radušies organizējot skolēnu pārvadājumus teritorijās, kurās slēgtas vai reorganizētas skolas.
VRAA ir veikusi visas izmaksas 62 novadu pašvaldībām skolēnu autobusu iegādei, līdz ar to maksājumi autobusu iegādei 2011.gadā vairs netiek plānoti.

2011.gada 2.ceturksnī Stratēģijas pasākumu īstenošanai tika izlietoti valsts budžeta un Eiropas Savienības fondu līdzekļi 27,6 milj. latu apmērā (3.pielikums), bet kopumā pirmajos divos ceturkšņos ir izlietoti 46,4 milj. latu. Procentuāli finansējuma apguve 2011.gada pirmajā pusgadā pret paredzētajām izmaksām 2011.gadam veido 55%, tai skaitā labklājības jomā finansējums apgūts 58% apmērā no 2011.gadā labklājības jomai paredzētā finansējuma apmēra, izglītības jomā 58% apmērā, veselības aprūpes jomā 51% apmērā (kaut gan ārstniecības iestāžu veiktais darbs faktiski sastāda 64,6% finansējuma izlietojumu), pārvadājumu (transporta) jomā 49% apmērā (1.5.attēls). 

Stratēģijas pasākumu īstenošanai paredzētā finansējuma apguve 2011.gada pirmajā pusgadā kopumā pārsniedz plānoto, it sevišķi labklājības jomā,  veselības aprūpes jomā. Pārvadājumu jomā finansējums piešķirtais finansējums tiek apgūts saskaņā ar plānoto, bet ir nepietiekams, lai segtu sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem radušos zaudējumus par pasažieru pārvadāšanu ar braukšanas maksas atvieglojumiem.
1.5.attēls

Finansējuma apguve 2011.gada 1. un 2.ceturksnī (milj. LVL)*
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*finansējuma apguve atbilstoši izdevumiem saskaņā ar Valsts kases datiem 

Ņemot vērā par Stratēģijas pasākumu ieviešanu atbildīgo institūciju iesniegto informāciju par 2011.gadam piešķirtā finansējuma izlietojumu 2011.gada pirmajā pusgadā un aktuālo situāciju septiņos mēnešos, kā arī veikto papildus nepieciešamā finansējuma apjoma prognozi, Stratēģijas ieviešanas uzraudzības darba grupas 2011.gada 19.augusta sanāksmē ir pieņemts lēmums informēt valdību par nepieciešamību pārdalīt finansējumu starp Stratēģijas pasākumiem, kā arī lūgt valdībai atbalstīt papildus nepieciešamā finansējuma piešķiršanu Stratēģijas pasākumu īstenošanai 2011.gadā. Finansējuma pārdale ir iespējama, samazinot finansējumu izglītības jomas pasākumiem kopumā par 417 996 latiem un attiecīgi palielināt finansējumu labklājības jomas pasākumam. Savukārt papildu finansējums piešķirams labklājības un pārvadājumu (transporta) jomas pasākumiem kopumā 6 480 198 latu apjomā.

Veselības aprūpes jomā ir veikti pasākumi, lai bremzētu (mazinātu) Stratēģijas ietvaros paredzēto līdzekļu patēriņu veselības jomas pasākumiem, kā rezultātā atsevišķu pasākumu izpildes rādītājiem jau 2011.gada 2.ceturksnī ir vērojama tendence mazināties. Veselības ministrija atkārtoti analizēs Stratēģijas ietvaros īstenojamo veselības jomas pasākumu izpildes rādītājus 2011.gada pirmo astoņu mēnešu griezumā, lai varētu izvērtēt pasākumiem nepieciešamo finanšu līdzekļu apmēru 2011.gada otrajam pusgadam. 

Ja valdība atbalstīs papildus finansējuma piešķiršanu Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumiem „Garantētā minimālā ienākuma pabalsta palielināšana un valsts atbalsts pašvaldībām, līdzfinansējot 50% no izlietotajiem līdzekļiem GMI pabalstam”, „Dzīvokļa pabalsta izmaksas nodrošināšana (valsts atbalsts pašvaldībām, līdzfinansējot 20% no to izlietotajiem līdzekļiem dzīvokļa pabalstam)” un „Līdzekļi zaudējumu kompensēšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem par valsts noteiktajiem braukšanas maksas atvieglojumiem sabiedriskajā transportā”, Labklājības ministrija attiecīgi precizēs Sociālās drošības tīkla stratēģiju un noteiktā kārtībā iesniegs Valsts kancelejai.
Saskaņā ar Stratēģijā noteikto, tās darbības beigu termiņš ir 2011.gada 31.decembris, un no visiem Stratēģijas ietvaros īstenotajiem pasākumiem 2012.gada valsts budžeta bāzes izdevumos ir paredzēts finansējums tikai piecgadīgo un sešgadīgo bērnu apmācībā nodarbināto pedagogu darba samaksai 12,3 milj. latu apmērā.  Atbilstoši Valdības rīcības plānam par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai kā galīgais termiņš jautājuma par Stratēģijas pasākumu turpināšanas izvērtējuma iesniegšanu Ministru kabinetā ir noteikts 2011.gada 31.augusts. Tomēr saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 28.marta sēdes protokollēmuma Nr.19 2.§ „Par valsts budžeta bāzes izdevumiem 2012. – 2014.gadam” 14.punktam jautājums par Stratēģijas pasākumu finansēšanu 2012.gadā ir skatāms valsts budžeta projekta turpmākā sagatavošanas procesā, izvērtējot turpmāk nepieciešamās valsts budžeta konsolidācijas kontekstā. 
Vienlaikus Labklājības ministrija sadarbībā ar Stratēģijas pasākumu īstenošanā iesaistītajām institūcijām sagatavoja un 2011.gada 15.jūnijā iesniedza Stratēģijas pasākumu turpināšanas nepieciešamības izvērtējumu, ietverot aktuālāko informāciju par pasākumu īstenošanu līdz 2011.gada maijam, pasākuma turpināšanas pēc 2011.gada 31.decembra nepieciešamības pamatojumu, pasākumu ietvaros paredzētās aktivitātes, kā arī pasākuma īstenošanai nepieciešamā finansējuma apmēru 2012.-2014.gadu periodā Koalīcijas partiju Sadarbības padomes darba grupai par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumiem. Pirms valsts budžeta projekta 2012.gadam izstrādes, Stratēģijas pasākumu turpināšanas nepieciešamības izvērtējums tiks aktualizēts un, priekšlikumi Stratēģijas pasākumu turpināšanai 2012.-2014.gadā tiks iesniegti valdībai vienlaikus ar priekšlikumiem valsts budžetam 2012.gadam.
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� Saskaņā ar MK 12.04.2011. noteikumiem Nr.280 „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 14.jūlija noteikumos Nr.774 „Noteikumi par darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.3.1.5.aktivitātes „Vietējo nodarbinātības veicināšanas pasākumu plānu ieviešanas atbalsts” pirmo kārtu”” un 21.04.11. atbilstoši veiktajiem Eiropas Sociālā fonda projekta „Darba praktizēšanas pasākumu nodrošināšana pašvaldībās darba iemaņu iegūšanai un uzturēšanai” grozījumiem Nr.13


� Saskaņā ar MK 12.04.2011. noteikumiem Nr.280 „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 14.jūlija noteikumos Nr.774 „Noteikumi par darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.3.1.5.aktivitātes „Vietējo nodarbinātības veicināšanas pasākumu plānu ieviešanas atbalsts” pirmo kārtu”” un 21.04.11. atbilstoši veiktajiem Eiropas Sociālā fonda projekta „Darba praktizēšanas pasākumu nodrošināšana pašvaldībās darba iemaņu iegūšanai un uzturēšanai” grozījumiem Nr.13


� 21.06.2011. MK noteikumi Nr.482 "Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 25.janvāra noteikumos Nr.75 "Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem".





� Ieskaitot Ministru kabineta 19.07.2011. sēdē piešķirto papildu finansējumu 626473 latu apmērā


� Ar 06.28.2011. Ministru kabineta noteikumiem Nr.517 apstiprināti grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumos Nr.1046 "Veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtība”
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