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Informatīvais ziņojums
„Par Eiropas Savienības direktīvu pārņemšanas 
gaitu Labklājības ministrijā”

Labklājības ministrija saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 30.oktobra sēdes protokola Nr.60 48.§ ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Eiropas Savienības direktīvu pārņemšanas gaitu ministrijas kompetences jomās, tostarp par apstākļiem, kas kavē Latvijas kā Eiropas Savienības dalībvalsts saistību savlaicīgu izpildi un par ar kavējumu saistīto risku novēršanu.
Līdz šim Labklājības ministrija kopumā ir nodrošinājusi savlaicīgu, samērīgu un precīzu tās kompetencē esošo direktīvu pārņemšanu nacionālajos tiesību aktos, par ko liecina tas, ka Eiropas Komisija 2010. un 2011.gadā nebija uzsākusi nevienu pārkāpuma procedūras lietu pret Latvijas Republiku Labklājības ministrijas kompetences jomās. 

2012.gada 20.septembrī Latvijas Republika saņēma formālo paziņojumu par pārkāpuma procedūras lietas uzsākšanu saistībā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2010.gada 7.jūlija Direktīvas 2010/41/ES par to, kā piemērot vienlīdzīgas attieksmes principu vīriešiem un sievietēm, kas darbojas pašnodarbinātas personas statusā, un ar kuru atceļ Padomes Direktīvu 86/613/EEK (turpmāk – Direktīva 2010/41/ES), nepilnīgu pārņemšanu. Sagatavojot Latvijas Republikas nostājas projektu pārkāpuma procedūras lietā, Labklājības ministrija atzina, ka līdz direktīvas prasību pārņemšanas termiņam (2012.gada 5.augusts) nebija nodrošināta pilnvērtīga direktīvas prasību pārņemšana, jo nebija pieņemts likumprojekts „Fizisko personu-saimnieciskās darbības veicēju-diskriminācijas aizlieguma likums”. 
Labklājības ministrija savlaicīgi uzsāka darbu pie Direktīvas 2010/41/ES prasību pārņemšanas, veicot esošo Latvijas Republikas normatīvo aktu izpēti un konstatējot nepieciešamās izmaiņas tajos. 2011.gadā Labklājības ministrija arī informēja Eiropas Komisiju par konkrētiem neskaidrajiem jautājumiem, ar kuriem Direktīvas 2010/41/ES prasību pārņemšanā ir saskārusies Latvijas Republika, un aicināja Eiropas Komisiju sniegt atbalstu šo jautājumu precizēšanā. Eiropas Komisija sanāksmi par Direktīvas 2010/41/ES prasību pārņemšanu Eiropas Savienības dalībvalstu ekspertiem sarīkoja tikai 2012.gada februārī.

Lielākā daļa Direktīvas 2010/41/ES prasību ir pārņemtas likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu”, Tiesībsarga likumā, Administratīvā procesa likumā, Biedrību un nodibinājumu likumā, kā arī Civilprocesa likumā. Savukārt likumprojekts „Fizisko personu-saimnieciskās darbības veicēju-diskriminācijas aizlieguma likums” tika izstrādāts, lai pilnībā pārņemtu Direktīvas 2010/41/ES prasības, konkretizējot jēdzienu „pieeja saimnieciskajai darbībai”. Lai arī Direktīvas 2010/41/ES prasību pārņemšanai bija nepieciešams tikai šie grozījumi, kas saistīti ar pieeju saimnieciskajai darbībai, sākotnēji izstrādātais likumprojekts „Fizisko personu-saimnieciskās darbības veicēju-diskriminācijas aizlieguma likums” koncentrējās arī uz to, lai pilnvērtīgāk nostiprinātu diskriminācijas aizlieguma principu. 

Labklājības ministrija uzskatīja Direktīvas 2010/41/ES prasību pārņemšanu kā iespēju, lai ne tikai izpildītu Direktīvas 2010/41/ES prasības, bet arī pilnveidotu Latvijas Republikas normatīvo regulējumu attiecībā uz diskriminācijas aizliegumu. Tomēr, ņemot vērā starpinstitūciju diskusijas un atšķirīgos viedokļus, nebija iespējams panākt vienošanos, tāpēc Labklājības ministrija nolēma virzīt likumprojektu „Fizisko personu-saimnieciskās darbības veicēju-diskriminācijas aizlieguma likums” tādā redakcijā, kurā iestrādātas tikai ar Direktīvas 2010/41/ES pārņemšanu saistītās prasības. 
Vienlaikus kavēšanos ar Direktīvas 2010/41/ES prasību pārņemšanu sākotnēji ietekmēja arī tas, ka likumprojekts „Fizisko personu-saimnieciskās darbības veicēju-diskriminācijas aizlieguma likums” tika saistīts vienlaikus ar likumprojektu „Grozījumi Patērētāju tiesību aizsardzības likumā”, kas nebija saistīti ar Direktīvas 2010/41/ES prasībām. Šobrīd likumprojekti netiek izskatīti vienotā pakotnē, un nav paredzama turpmāka kavēšanās ar Direktīvas 2010/41/ES prasību pārņemšanu. 
Saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 6.novembra sēdē apstiprināto Latvijas Republikas nostāju „Uz Eiropas Komisijas 2012.gada 20.septembra formālo paziņojumu pārkāpuma procedūras lietā Nr.2012/0381” Latvijas Republika ir informējusi Eiropas Komisiju, ka Direktīvas 2010/41/ES prasības Latvijas Republika pilnībā ieviesīs līdz 2012.gada 31.decembrim, tādejādi pilnībā novēršot nepilnības Direktīvas 2010/41/ES prasību pārņemšanā. Likumprojekts „Fizisko personu-saimnieciskās darbības veicēju-diskriminācijas aizlieguma likums” tika pieņemts Saeimā otrajā lasījumā 2012.gada 8.novembrī (trešā lasījuma datums šobrīd vēl nav noteikts). 

Kopumā Labklājības ministrija uzskata, ka tās kompetences jomās būtisku problēmu direktīvu pārņemšanas gaitā nav. Lai izvairītos no pārkāpuma procedūrām, kas saistītas ar direktīvas prasību pārņemšanas termiņa pārkāpšanu, Labklājības ministrija savas kompetences jomās savlaicīgi uzsāk darbu pie direktīvu prasību ieviešanas, izpētot attiecīgos Latvijas Republikas normatīvos aktus un izstrādājot nepieciešamos grozījumus vai jaunus normatīvos aktus. Tāpat Labklājības ministrija pieaicina citu ministriju ekspertus sniegt viedokļus savas kompetences ietvaros, lai atšķirīgu viedokļu rezultātā tiktu rasts kopīgs atbilstošākais risinājums Eiropas Savienību tiesību normu ievērošanai atbilstoši nacionālajai tiesību sistēmai.
Būtisks faktors, kas veicina savlaicīgu un precīzu direktīvu pārņemšanu, ir nozaru ministriju sadarbība ar Tieslietu ministriju, kas koordinē ministriju darbu Eiropas Savienības tiesību jautājumos. Tieslietu ministrija divas reizes gadā sagatavo informatīvos ziņojumus par direktīvu pārņemšanas gaitu, tādējādi sekojot līdzi direktīvu pārņemšanas gaitai un konstatējot esošās nepilnības, kā arī piedāvājot iespējamos risinājumus. Labklājības ministrija līdzdarbojas šo informatīvo ziņojumu sagatavošanā, sniedzot Tieslietu ministrijai visu nepieciešamo informāciju.
Nozīmīgu atbalstu Eiropas Savienības dalībvalstīm direktīvu pārņemšanā sniedz arī Eiropas Komisijas rīkotās ekspertu sanāksmes. Taču, lai nodrošinātu direktīvu prasību precīzu pārņemšanu noteiktajā termiņā, šādas sanāksmes būtu jārīko savlaicīgi. Vienlaikus būtu jāstiprina arī cita veida sadarbība starp Eiropas Komisijas un Eiropas Savienības dalībvalstu ekspertiem (piemēram, nepieciešamības gadījumā rīkojamas arī divpusējas tikšanās).
Šobrīd Labklājības ministrijas kompetences jomās nav citu direktīvu, kuru pārņemšana nacionālajos tiesību aktos nebūtu pabeigta. 
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