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Informatīvais ziņojums

„Par papildu valsts budžeta saistību uzņemšanos Eiropas Savienības nodarbinātības un sociālās solidaritātes programmas PROGRESS 2007. - 2013.gadam līdzfinansēto projektu īstenošanai”

1. Pamatojums Informatīvā ziņojuma virzībai

Eiropas Savienības nodarbinātības un sociālās solidaritātes programma PROGRESS 2007.-2013.gadam (turpmāk – Progress programma) ir izveidota, lai sniegtu finansiālu atbalstu Eiropas Savienības (turpmāk – ES) mērķu sasniegšanai nodarbinātības, sociālo lietu un vienlīdzīgu iespēju jomā, stimulējot pārmaiņas un ieviešot modernus risinājumus ES dalībvalstu politikās. Progress programmas darbības politikas prioritātes atspoguļo stratēģijas „Eiropa2020” prioritātes, kas atbalsta ES virzību uz ilgtspējīgu iekļaujošu ekonomiku ar straujāku izaugsmi un augstāku nodarbinātības līmeni, ražīgumu un sociālo kohēziju. Stratēģijā “Eiropa 2020” secināts, ka ES panākumi gudras, ilgtspējīgas un integrējošas izaugsmes veicināšanā lielā mērā ir atkarīgi no spējas radīt inovācijas. Pēc 2013.gada Progress programmas turpinājums plānots jaunas programmas „Nodarbinātība un sociālā inovācija” (2014.-2020.) ietvaros, un tā stājās spēkā 2014.gada 1.janvārī. Jaunajā programmā iekļautas trīs esošas programmas: Progress programma, EURES (Eiropas Nodarbinātības pakalpojumu tīkls) un Mikrofinansēšanas un Sociālās uzņēmējdarbības instruments.
Progress programmas aktivitātes īsteno saskaņā ar šādiem ES tiesību aktiem: 

· Padomes Regulu (EK, Euratom) Nr.1605/2002 (2002.gada 25.jūnijs) par Finanšu regulu, ko piemēro Eiropas Kopienu vispārējam budžetam, kura nosaka, ka finansējums tiek piešķirts saskaņā ar ikgadējo programmu, publicējot uzaicinājumus iesniegt projektu pieteikumus.
· Finanšu regulu (Eiropas Parlamenta un Padomes regula (ES, Euratom) Nr. 966/2012 (2012. gada 25. oktobris) par finanšu noteikumiem, ko piemēro Savienības vispārējam budžetam, un par Padomes Regulas (EK, Euratom) Nr. 1605/2002 atcelšanu), kura nosaka finanšu instrumentu darbību, un 
· Eiropas Parlamenta un Padomes Lēmumu Nr.1672/2006/EK (2006. gada 24. oktobris), ar ko izveido Kopienas nodarbinātības un sociālās solidaritātes programmu – PROGRESS.

Progress programma tiek ieviesta centralizēti, tās tiešo vadību nodrošina Eiropas Komisija (turpmāk – EK), kurai palīdz programmas Komiteja, kas sastāv no dalībvalstu pārstāvjiem. Pamatojoties uz Komitejas apstiprināto gada programmu, EK izsludina atklātos vai slēgtos projektu/iepirkumu konkursus. EK pieņem lēmumu par konkrētu projektu finansēšanu, kas tiek noteikti projektu pieteikumu vai iepirkumu konkursu rezultātā. 

Labklājības ministrijai (turpmāk – LM), kura ir atbildīga par politikas izstrādi darba, sociālās aizsardzības, bērnu tiesību aizsardzības, bērnu un ģimenes tiesību jautājumos, kā arī par vienlīdzīgu iespēju horizontālās politikas dzimuma līdztiesības, invaliditātes, un novecošanās jautājumos koordināciju, ir svarīgi sekmēt nozarei prioritāru projektu īstenošanu, piesaistot ES politikas instrumentus un ārvalstu finanšu resursus.
2013.gada septembrī un novembrī Progress programmas finansēšanai LM ir iesniegusi EK divus projektu pieteikumus aktīvās novecošanas jomā un sociālās uzņēmējdarbības jomā, un projektu apstiprināšanas gadījumā tiem būs nepieciešams nacionālais līdzfinansējums. 2013.gada 9.decembrī ir saņemts EK paziņojums par aktīvās novecošanas jomas projekta apstiprināšanu.
2. Latvijas regulējums papildu valsts budžeta saistību uzņemšanai

Kārtību, kādā budžeta iestādes var uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības ES politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, nosaka turpmāk minētais nacionālais regulējums.

Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumu Nr. 464 „Noteikumi par 74.resora "Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums" 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai ” 15.punkts nosaka, ka valsts budžeta līdzekļu pieprasījumu citu ES politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības finansēta projekta, kā arī klimata pārmaiņu finanšu instrumenta projekta īstenošanai ministrija sagatavo un iesniedz Finanšu ministrijā, ievērojot memoranda (līguma) nosacījumus.

Saskaņā ar "Likuma par budžetu un finanšu vadību" 24.panta trešo daļu, „budžeta iestādes var uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības vienīgi ES politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, ja pieņemts attiecīgs Ministru kabineta lēmums”.

Atbilstoši LM ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu, lai tiktu pieņemts Ministru kabineta lēmums par iespēju uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības starptautisku projektu īstenošanai. 
3. Progress programmas finansēšanas nosacījumi

Balstoties uz Progress programmas finansēšanas nosacījumiem, identificējamas pozīcijas, atbilstoši kurām nosakāms papildu valsts budžeta saistību apjoms.

Saskaņā ar Progress programmas nosacījumiem EK piešķirtais finansējums nedrīkst pārsniegt 80% no kopējām projekta attiecināmajām izmaksām. Līdz ar to vismaz 20% no attiecināmajām izmaksām ir jālīdzfinansē projektu pieteikumu iesniedzējiem un /vai to partneriem, asociētajiem partneriem vai no citiem līdzekļiem ar nosacījumu, ka tie nav ES budžeta līdzekļi.

Progress programmas Finanšu vadlīniju 7.punkts nosaka, ka projektu maksājuma kārtība tiek noteikta granta līgumā. Konceptuāli tiek paredzēts avansa maksājums (EK pre-financing) 70% no EK piešķirtā finansējuma (sākotnēji 30% un pēc pirmās avansa daļas apgūšanas vēl 40%) un gala maksājums 30% apmērā, ko EK pārskaita tikai pēc projektu īstenošanas un attiecināmo izmaksu apstiprināšanas. Līdz ar to Progress programmas projektu ieviešanai nepieciešams priekšfinansējums, kas tiek aprēķināts gala maksājuma apmērā. Ņemot vērā, ka granta līgumā EK var noteikt arī citu avansa apmēru (piemēram, 50%, ko pierāda iepriekš apstiprināto Progress projektu pieredze), priekšfinansējumam jābūt 30% - 50% apjomā. 

Pēc Progress programmas projektu pabeigšanas un attiecināmo izmaksu apstiprināšanas EK veiks gala maksājumu priekšfinansējuma apjomā, kurš tiks ieskaitīts LM pamatbudžeta izdevumu kontā ieņēmumu klasifikācijas kodā 21.2.0.0. „Ārvalstu finanšu palīdzība atmaksām valsts pamatbudžetam”. LM veiks izdevumus izdevumu kodā atbilstoši ekonomiskajām kategorijām 7500 „Atmaksa valsts budžetā par veiktajiem uzturēšanas izdevumiem”, tādējādi nodrošinot līdzekļu ieskaitīšanu valsts pamatbudžeta ieņēmumos.

Papildus līdzfinansējumam un priekšfinansējumam ir jāparedz arī pievienotās vērtības nodokļa maksājumi (turpmāk – PVN), jo, saskaņā ar Progress programmas Finanšu vadlīniju 4.2.4. apakšpunktu, PVN izmaksas tiek atzītas par neattiecināmām izmaksām, un projekta īstenotājiem šīs izmaksas ir nepieciešams finansēt no pašu līdzekļiem.

4. Progress programmas finansēšanai iesniegtie projektu pieteikumi

4.1. Aktīvās novecošanas jomas projekts „Latvijas visaptverošas aktīvās novecošanās stratēģijas izstrāde iedzīvotāju darba mūža pagarināšanai un uzlabošanai” („Latvia: Developing a Comprehensive Active Ageing Strategy for Longer and Better Working Lives”) (iesniegts EK 2013.gada 30.septembrī). 2013.gada 9.decembrī elektroniski saņemts EK paziņojums, ka projekta pieteikums ir apstiprināts.
Latvijā, tāpat ka vairumā citu Eiropas valstu, notiek iedzīvotāju novecošanās. Novecošanās tendence saistīta ar ekonomiskām un sociālajām izmaiņām, un ir izaicinājums darba tirgum un sociālajai aizsardzībai. 

Aktīvā novecošana atbilstoši EK izstrādātajai definīcijai
 nozīmē veicināt pēc iespējas ilgākas neatkarīgas dzīves iespējas, cilvēkiem novecojot, vienlaikus atbilstoši iespējām sniedzot ieguldījumu ekonomikā un sabiedrībā. Sekojoši aktīvas novecošanas politikas mērķis ir veicināt gados vecāku cilvēku pēc iespējas ilgāku atrašanos darba tirgū, vienlaicīgi veicinot aktīvu iesaistīšanos sabiedriskajā dzīvē, kā arī neatkarīgas dzīves iespējas. Šāda pieeja, kura tika atbalstīta Eiropas gada par aktīvo novecošanu un solidaritāti starp paaudzēm (2012) ietvaros, sniedz ieguldījumu nodarbinātības veicināšanā un nabadzības un sociālās atstumtības mazināšanā, tādējādi atbalstot stratēģijas „Eiropa2020” mērķus. Tāpēc Eiropas Semestra ekonomikas politikas koordinācijas kontekstā EK 2012.gada 28.novembrī publicētajā 2013.gada izaugsmes ziņojumā (2013 Annual Growth Survey)
 un dalībvalstu specifiskajās rekomendācijās 2013.gadam
 arī ir uzsvērusi nepieciešamību veicināt vecāku iedzīvotāju dalību darba tirgū un darba dzīves pagarināšanu. 

Atbilstoši 2012.gadā ES dalībvalstu ministrijas, kas ir atbildīgas par sociāliem jautājumiem, apstiprināja aktīvās novecošanas un solidaritātes starp paaudzēm vadošos principus, kas ietverti Padomes deklarācijā par Eiropas gadu aktīvai novecošanai un paaudžu solidaritātei (2012. gads) – turpmāka virzība
. Šie principi nosaka dalībvalstu darbības aktīvās novecošanas veicināšanā nodarbinātības, sabiedrības līdzdalības un neatkarīgas dzīves jomās. Galvenie principi attiecībā uz nodarbinātību paredz apmācību un izglītības iespējas, veselīgus un atbilstošus darba apstākļus, labvēlīgas nodokļu un pabalstu sistēmas, diskriminācijas nepieļaušanu, pieredzes nodošanu, kā arī atbilstošus nodarbinātības pakalpojumus. Savukārt ar līdzdalību sabiedrībā tiek saprasta gan finansiālā neatkarība, gan sociālā iekļaušana un citi aspekti, kas mazina gados vecāku iedzīvotāju sociālās atstumtības riskus un veicina ieguldījumu sabiedrības labā. Lai nodrošinātu neatkarīgas dzīves iespējas galvenais uzsvars tiek likts uz veselības aspektu, vēršot uzmanību gan uz preventīviem pasākumiem, gan veselības aprūpi un iespējām esošo problēmu risināšanai. 
No aktīvas novecošanas definīcijas, mērķa un galvenajiem principiem izriet, ka nepastāv konkrēti vecuma kritēriji aktīvas novecošanas mērķa grupai. Tā ir atkarīga gan no katras individuālās situācijas, gan konkrētās jomas. Attiecībā uz nodarbinātību vērojams, ka iedzīvotājiem aktīvas novecošanas jautājumi aktualizējas jau no 50 gadu vecuma, kas bieži arī tiek izmantots definējot mērķa grupu. Vienlaikus jāņem vērā, ka aktīvas novecošanas jautājumi ir aktuāli visām vecuma grupām, gan veidojot izpratni par gados vecāku iedzīvotāju potenciālu un ierobežojumiem, gan aktualizējot preventīvu pasākumu lomu.

Ņemot vērā, ka aktīvās novecošanas politikas Latvijā vēl atrodas attīstības sākuma stadijā, LM izstrādāja projekta pieteikumu ar mērķi izmantot pieejamo finansiālo atbalstu aktīvās novecošanas stratēģijas izstrādei, pievēršot īpašu uzmanību nodarbinātības jautājumiem.
Projekta mērķis ir izstrādāt uz pierādījumiem balstītu Latvijas aktīvās novecošanas stratēģiju, kura, ņemot vērā ievērojamās demogrāfiskās izmaiņas, veicinātu ilgāku un veselīgāku Latvijas iedzīvotāju darba mūžu. 

Projekta specifiskie mērķi:

· Analizēt mērķa grupas, kas ir personas vecākas par 50 gadiem, raksturojošās pazīmes (ekonomisko aktivitāti, izglītības līmeni, veselības stāvokli u.c.) un tās līdzdalību darba tirgū.

· Identificēt galvenos šķēršļus, stimulus un traucējošus faktorus ilgākam darba mūžam.

· Novērtēt esošos pasākumus un identificēt labās prakses piemērus aktīvai un veselīgai novecošanai.

· Iezīmēt izaicinājumus veiksmīgai novecošanai un politikas pasākumus, kuri nepieciešami iedzīvotāju virs 50 gadu vecumam veselības uzlabošanai.

· Novērtēt nepieciešamos soļus, lai uzlabotu mūžizglītības pasākumu nodrošināšanu (publiskā un privātā sektorā), līdzdalību un efektivitāti.

· Sniegt uz pierādījumiem balstītas rekomendācijas, lai izstrādātu visaptverošu aktīvās novecošanas stratēģiju. 

 Projekts paredz sadarbību ar starptautisku organizāciju (uzrunātas OECD un Pasaules Banka), kas veiks pētījumu un sniegs rekomendācijas aktīvās novecošanas uzlabošanai. 

Projekta īstenošanas periods paredzēts no 2014.gada 1.februāra līdz 2015.gada 31.decembrim.  

 Projekta īstenošanai indikatīvi paredzētais finansējuma apjoms un tā sadalījums:

 Projekta kopējais budžets ir EUR 287 916,33, tai skaitā projekta attiecināmās izmaksas ir EUR 283 616,92, no kurām EK finansējums ir EUR 226 893,54, valsts budžeta līdzfinansējums ir EUR 56 723,38 un finansējums neattiecināmo izmaksu segšanai (PVN valsts iestādēm nav attiecināmās izmaksas) ir EUR 4 299,41.
Ņemot vērā šī ziņojuma 3.sadaļā minēto, papildus nepieciešams finansējums no valsts budžeta priekšfinansējuma nodrošināšanai. Ja priekšfinansējuma apjoms ir 30% no EK granta apjoma, papildus finansējums no valsts budžeta priekšfinansējuma segšanai ir EUR 68 068,06 vai arī EUR 113 446,77, ja priekšfinansējuma apjoms ir 50% no EK granta apjoma.

Līdz ar to kopējais valsts budžeta finansējuma apmērs ir EUR 129 090,85 vai EUR 174 469,56, tajā skaitā nacionālais līdzfinansējums – EUR 56 723,38, neattiecināmo (PVN) izmaksu segšanai – EUR 4 299,41 un priekšfinansējuma segšanai – EUR  68 068,06 (30% apmērā no EK granta apjoma) vai EUR 113 446,77 (50% apmērā no EK granta apjoma). 

No projekta kopējā budžeta 2014.gadā plānots izlietot EUR 232 731, tajā skaitā attiecināmās izmaksas EUR 231 119 (EK finansējums EUR 184 895 un valsts budžeta līdzfinansējums EUR 46 224) un neattiecināmās izmaksas EUR 1 612. Paredzētais budžets 2015.gadam ir EUR 55 185, tajā skaitā attiecināmās izmaksas EUR 52 499 (EK finansējums EUR 41 999 un valsts budžeta finansējums EUR 10 500) un neattiecināmās izmaksas EUR 2 686.
4.2. Sociālās uzņēmējdarbības jomas projekts „Sociālo investīciju tirgus izveide Latvijā” (Development of Social Investment Market in Latvia) (iesniegts EK 2013.gada 15.novembrī). 

Sociālā ekonomika un sociālā uzņēmējdarbība tiek uzskatīta par neatņemamu Eiropas daudzveidīgās sociālās tirgus ekonomikas sastāvdaļu, tām ir būtiska loma lielākas sociālās integrācijas nodrošināšanā. Tās balstās uz solidaritātes un atbildības principiem, uz indivīda un sociālo mērķu prioritāti, sekmē sociālo atbildību, sociālo kohēziju un sociālo iekļaušanu. Sociālie uzņēmumi, kas tiek veidoti sociālās un vides jomas pilnveidei, var darboties kā sociālo pārmaiņu dzinējspēks, piedāvājot inovatīvus risinājumus, veicinot iekļaujošu darba tirgus un sociālo pakalpojumu pieejamību ikvienam. Tiek uzskatīts, ka sociālie uzņēmumi var kļūt par nozīmīgu sociālo inovāciju avotu, kas nozīmē jaunu pieeju sabiedrības problēmu risināšanā, tā var būt efektīvāka un ilgtspējīgāka par pastāvošajiem risinājumiem un sniegt labumu sabiedrībai kopumā.

Latvija šobrīd ir uzsākusi darbu pie sociālās uzņēmējdarbības attīstības optimālajiem virzieniem, tostarp regulējuma un atbalsta jautājumiem, kas sekmētu inovatīvas pieejas sabiedrības problēmu risināšanā un pilnveidotu potenciālo sociālo uzņēmēju un uzņēmumu darbības iespējas. Paredzams, ka jaunais sociālās uzņēmējdarbības ietvars radīs priekšnoteikumus tādu sociālo uzņēmumu izveidei un darbību atbalstošas vides veidošanā, kas radīs pozitīvu sociālo ietekmi sabiedrībai būtisku problēmu risināšanā. 
Pamatojoties uz Latvijas Nacionālajā attīstības plānā 2014. – 2020.gadam noteiktajiem uzdevumiem
, kas paredz sabiedrības iesaisti sociālo problēmu risināšanā, sekmējot sociālo uzņēmumu izveidi un darbību, kā arī lai veicinātu sociālās uzņēmējdarbības attīstību Latvijā, 2013. gada 24. maijā LM tika izveidota darba grupa ar iekļaujošas sociālās uzņēmējdarbības attīstību saistīto jautājumu risināšanai. 
Darba grupa ietver gan nozaru ministriju pārstāvjus, gan nevalstiskā sektora ekspertus ar pieredzi sociālās uzņēmējdarbības jomā, gan pašus sociālos uzņēmējus un arī pētniekus.
Darba grupai uzdots izvērtēt esošo situāciju sociālās uzņēmējdarbības jomā Latvijā un līdz 2014.gada 30.janvārim izstrādāt priekšlikumus optimālai un uz iekļaujošu izaugsmi vērstai sociālās uzņēmējdarbības attīstībai Latvijā.
Darba grupā saskaņotos priekšlikumus LM plāno virzīt izskatīšanai Ministru kabinetā, noformējot kā koncepciju, kuras projektā tiks iekļauti gan iespējamie rīcības virzieni, gan atbildīgie un termiņi.

Lai nodrošinātu vispusīgu un noturīgu sociālo uzņēmumu attīstību Latvijā paralēli jau notiekošajām darbībām, jāmeklē un jāizpēta iespējas, kuras sociāliem uzņēmējiem var piedāvāt finanšu tirgus. Līdz ar to tika izstrādāts projekta pieteikums, kur projekta rezultātu sasniegšana veicinātu sociālās uzņēmējdarbības attīstību, nodrošinot iespēju labāk izmantot finanšu tirgū piedāvātās iespējas, kā arī uzlabotu pieeju esošiem un nākamiem finanšu instrumentiem.
 
Projekta mērķis ir sniegt ieguldījumu sociālo uzņēmējdarbību atbalstošas vides veidošanai Latvijā, kas radīs pozitīvu sociālo ietekmi sabiedrībai būtisku problēmu risināšanai, radīt iespējas sociāliem uzņēmumiem veidot vai paplašināt inovatīvos uzņēmējdarbības modeļus, aizņemoties sociālo investīciju tirgū, kā arī izveidot atbilstošu finanšu instrumentu. Projekts ir izstrādāts kopā ar 4 partnerorganizācijām - Rīgas domi, SOROS Fondu Latvija, Biedrību „Latvijas pilsoniskā alianse” un Valsts akciju sabiedrību „Latvijas Attīstības finanšu institūcija Altum”.

Projekta specifiskie mērķi:

· Izveidot partnerību, piesaistot publisko, privāto un nevalstisko sektoru organizācijas, lai novērtētu potenciālo sociālo uzņēmumu pieprasījumu pēc investīcijām, līdzšinējo pieredzi un nepieciešamās vajadzības. 

· Identificēt potenciālos investorus un fondu pārvaldītājus.

· Novērtēt sociālā finanšu instrumenta izveidošanas piemērotību un iespējamību. 

· Iegūt citu EU dalībvalstu pieredzi un labās prakses ekspertīzi attīstot sociālās finanses Latvijā.

Projekta īstenošanas periods paredzēts no 2014.gada 1.marta līdz 2015.gada 1.martam (projekta savlaicīgas apstiprināšanas gadījumā). 

Projekta īstenošanai indikatīvi noteiktais finansējuma apjoms un tā sadalījums:

Projekta kopējais budžets ir EUR 93 743,28, tai skaitā projekta attiecināmās izmaksas ir EUR 91 782,12, no kurām EK finansējums ir EUR 73 425,7, valsts budžeta līdzfinansējums ir EUR 18 356,42, un finansējums neattiecināmo izmaksu segšanai (PVN valsts iestādēm nav attiecināmās izmaksas) - EUR 1 961,16. Tā kā projekta partneris (Rīgas Dome) nodrošina daļu no projekta līdzfinansējuma EUR 7 500 apmērā, tad nepieciešamais valsts budžeta līdzfinansējums ir EUR 10 856,42.
Ņemot vērā šī ziņojuma 3.sadaļā minēto, papildus nepieciešams finansējums no valsts budžeta priekšfinansējuma nodrošināšanai. Ja priekšfinansējuma apjoms ir 30% no EK granta apjoma, papildus finansējums no valsts budžeta priekšfinansējuma segšanai ir EUR 22 027,71, vai arī EUR 36 712,85, ja priekšfinansējuma apjoms ir 50% no EK granta apjoma.

Līdz ar to kopējais valsts budžeta finansējuma apmērs ir EUR 34 845,29 vai EUR 49 530,43, tajā skaitā nacionālais līdzfinansējums – EUR 10 856,42, neattiecināmo (PVN) izmaksu segšanai – 1 961,16. un priekšfinansēšana segšanai – EUR  22 027,71 (30% apmērā no EK granta apjoma) vai EUR 36 712,85(50% apmērā no EK granta apjoma). 

No projekta kopējā budžeta 2014.gadā plānots izlietot EUR 78 593, tajā skaitā attiecināmās izmaksas EUR 78 593 (EK finansējums EUR 62 875, Rīgas domes līdzfinansējums EUR 7500, valsts budžeta līdzfinansējums EUR 8 219). Paredzētais budžets 2015.gadam ir EUR 15 150, tajā skaitā attiecināmās izmaksas EUR 13 189 (EK finansējums EUR 10 551 un valsts budžeta finansējums EUR 2 638) un neattiecināmās izmaksas EUR 1 961.

Abu minēto projektu īstenošanai piešķirtie līdzekļi tiks plānoti LM budžeta programmā 73.00.00 „Pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētie projekti”, apakšprogrammā 73.06.00 „Ārvalstu finanšu palīdzības finansēto projektu īstenošana labklājības nozarē”.

5. Turpmākā rīcība

Ņemot vērā, ka dalība starptautiskās sadarbības projektos ir vērtīgs instruments nozares attīstībai un iespējai iegūt jaunu pieredzi, iepriekš minēto projektu īstenošanai nepieciešams: 
1. Apstiprināt LM tiesības slēgt līgumu par EK apstiprinātā projekta „Latvijas visaptverošas aktīvās novecošanās stratēģijas izstrāde iedzīvotāju darba mūža pagarināšanai un uzlabošanai” īstenošanu un projekta „Sociālo investīciju tirgus izveide Latvijā”, tā apstiprināšanas gadījumā, īstenošanu, atļaujot uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības. 

2. Paredzēt, ka papildus nepieciešamais finansējums atbilstoši noslēgto granta līgumu nosacījumiem nacionālā līdzfinansējuma, priekšfinansējuma un neattiecināmo izmaksu segšanai tiks nodrošināts, veicot līdzekļu pārdali no 74. resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmas „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai”, attiecīgi precizējot valsts budžeta ilgtermiņa saistības.
LM sagatavos un normatīvajos aktos noteiktā kārtībā iesniegs Finanšu ministrijā pieprasījumu par apropriācijas pārdali no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” programmas 80.00.00 „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai” šī ziņojumā minēto projektu īstenošanai.

Pēc gala maksājuma saņemšanas no EK LM nodrošinās šo līdzekļu ieskaitīšanu valsts pamatbudžeta ieņēmumos.  

Labklājības ministrs
U.Augulis 
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� Active ageing, � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1062&langId=en" ��http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1062&langId=en� 


� Annual Growth Survey 2013, http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/ags2013_en.pdf 


� Country-specific Recommendarions 2013, http://ec.europa.eu/europe2020/making-it-happen/country-specific-recommendations/


� Padomes deklarācija par Eiropas gadu aktīvai novecošanai un paaudžu solidaritātei 


(2012. gads) – turpmāka virzība, � HYPERLINK "http://register.consilium.europa.eu/doc/srv?l=LV&t=PDF&gc=true&sc=false&f=ST%2017468%202012%20INIT&r=http%3A%2F%2Fregister.consilium.europa.eu%2Fpd%2Flv%2F12%2Fst17%2Fst17468.lv12.pdf" ��http://register.consilium.europa.eu/doc/srv?l=LV&t=PDF&gc=true&sc=false&f=ST%2017468%202012%20INIT&r=http%3A%2F%2Fregister.consilium.europa.eu%2Fpd%2Flv%2F12%2Fst17%2Fst17468.lv12.pdf� 


� Latvijas Nacionālais attīstības plāns 2014. – 2020. gadam (apstiprināts 20.12.2012.) 69. un 244.3. pants, pieejams: � HYPERLINK "http://www.pkc.gov.lv/images/NAP2020%20dokumenti/20121220_NAP2020_Saeimā_apstiprināts.pdf" ��http://www.pkc.gov.lv/images/NAP2020%20dokumenti/20121220_NAP2020_Saeimā_apstiprināts.pdf�  (skatīts 11.10.2013.)
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