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	Izdarīt Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likumā (Latvijas Vēstnesis, 2010, 206.nr.; 2012, 59.nr.) šādus grozījumus:
	1
	Juridiskais birojs
2012. gada 29. martā Saeima pieņēma grozījumus Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likumā. Saskaņā ar šiem grozījumiem likuma pārejas noteikumi tika papildināti ar 9.punktu, kas šobrīd spēkā esošajā redakcijā paredz, ka ar 2013. gada 1. janvāri tiek mainīta transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa samaksas kārtība. Proti, ja šobrīd transportlīdzekļa ekspluatācijas nodoklis tiek maksāts par visu kārtējo gadu, faktiski avansa veidā, jo daudzos gadījumos persona vēlāk lūdz atmaksāt pārmaksāto nodokļa daļu, tad izdarītie grozījumi paredzēja, ka ar 2013. gada 1. janvāri nodokli būs jāmaksā par faktisko transportlīdzekļa ekspluatācijas periodu.

Tādējādi nodokļa maksātāji atbilstoši 2012. gada 29. martā Saeima pieņemtajiem grozījumiem varēja paļauties, ka sākot ar 2013. gada 1. janvāri nodoklis būs jāmaksā par faktisko transportlīdzekļa ekspluatācijas periodu.

Kā izriet no likumprojektam pievienotās anotācijas, Ministru kabinetā, izskatot jautājumu par 2013. gada budžetu, ir konstatēts, ka grozījumi Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likumā rada fiskālu ietekmi uz 2013. gada valsts budžetu. Tāpēc Ministru kabinets ir pieņēmis lēmumu atlikt uz laiku līdz 2016. gada 1. janvārim transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa samaksas veikšanas kārtības maiņu. Iesniegtajā likumprojektā tas atspoguļots kā likuma pārejas noteikumu 9. punkta izteikšana jaunā redakcijā.

Satversmes tiesas praksē ir nostiprināta atziņa, ka atbilstoši tiesiskās paļāvības principam valsts iestādēm savā darbībā jābūt konsekventām attiecībā uz to izdotajiem normatīvajiem aktiem un jāievēro tiesiskā paļāvība, kas personām varētu rasties saskaņā ar konkrētu tiesību normu (sk., piemēram, Satversmes tiesas 2002. gada 19. marta sprieduma lietā Nr. 2001-12-01 secinājumu daļas 3.2. punktu). Tomēr tiesiskās paļāvības princips neizslēdz valsts iespēju grozīt pastāvošo tiesisko regulējumu. Grozot tiesisko regulējumu, valstij ir jāņem vērā tās tiesības, uz kuru saglabāšanu vai īstenošanu personai var būt izveidojusies paļāvība. Tiesiskās paļāvības princips prasa, lai valsts, mainot normatīvo regulējumu, ievērotu saprātīgu līdzsvaru starp personas paļāvību un tām interesēm, kuru nodrošināšanas labad regulējums tiek mainīts (sk. Satversmes tiesas 2010. gada 15. marta sprieduma lietā 2009-44-01 15. punktu).’’

Šai sakarā Juridiskais birojs aicina komisijā vērtēt jautājumu par to, vai mainot normatīvo regulējumu (grozot pārejas noteikumu 9. punktu) ir ievērots saprātīgs līdzsvars starp nodokļa maksātāju paļāvību uz to, ka sākot no 2013. gada nodoklis būs maksājams par transportlīdzekļa faktisko ekspluatācijas laiku un tām interesēm, kuru nodrošināšanas labad regulējums tiek mainīts.
	
	

	10.pants. Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa objekts
Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli maksā par komersanta vai zemnieku saimniecības īpašumā vai turējumā reģistrētu vai uz darba līguma pamata lietotu, vai arī no personas, kura nav komersants vai zemnieku saimniecība, patapinātu vieglo transportlīdzekli, kurš pēc savas konstrukcijas un iekšējā aprīkojuma ir paredzēts pasažieru un to bagāžas pārvadāšanai, kurā sēdvietu skaits, neskaitot vadītāja vietu, nepārsniedz astoņas sēdvietas un kurš reģistrā reģistrēts kā vieglais, vieglais pasažieru vai vieglais plašlietojuma automobilis. 

(29.03.2012. likuma redakcijā, kas stājas spēkā 01.05.2012. Grozījumi pantā attiecībā uz tā papildināšanu ar zemnieku saimniecībām stājas spēkā 01.01.2013. Sk. Pārejas noteikumu 15.punktu)
	
	2
	Finanšu ministrs A.Vilks

Papildināt Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likuma (turpmāk – likums) 10.pantu pēc vārda „komersants” (attiecīgā locījumā) ar vārdiem „vai ārvalsts komersanta filiāle” (attiecīgā locījumā).


	
	

	11.pants. Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksātāji
(1) Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli maksā komersants, kuram piešķirts komercreģistra reģistrācijas numurs, vai zemnieku saimniecība, kas reģistrēta Uzņēmumu reģistrā, ja komersanta vai zemnieku saimniecības īpašumā vai turējumā ir šā likuma 10.pantā minētais ar nodokli apliekamais transportlīdzeklis vai komersantam vai zemnieku saimniecībai ir pienākums maksāt nodokli saskaņā ar šā panta trešo daļu.

(2) Ja ar nodokli apliekamam transportlīdzeklim ir gan īpašnieks, gan turētājs, uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli maksā transportlīdzekļa turētājs, ja tas atbilst šā panta pirmās daļas nosacījumiem. 

(3) Ja komersants vai zemnieku saimniecība reģistrā nav reģistrēta kā transportlīdzekļa turētājs, bet lieto transportlīdzekli uz darba līguma pamata vai pamatojoties uz patapinājuma līgumu, kas noslēgts ar personu, kura nav komersants vai zemnieku saimniecība, šis komersants vai zemnieku saimniecība maksā uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli. 

(4) Komersants vai zemnieku saimniecība maksā nodokli, ja tā transportlīdzekli uz patapinājuma līguma pamata lieto vairāk nekā 15 dienas viena kalendārā mēneša laikā (neatkarīgi no dienā izmantoto stundu skaita un no tā, vai transportlīdzeklis tiek lietots nepārtraukti vai ar pārtraukumiem). 

(5) Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli par vienu un to pašu periodu maksā tikai vienu reizi neatkarīgi no tā, kuram no subjektiem saskaņā ar likumu konkrētajā periodā jāmaksā nodoklis par transportlīdzekli. 

(29.03.2012. likuma redakcijā, kas stājas spēkā 01.05.2012. Grozījumi pantā attiecībā uz tā papildināšanu ar zemnieku saimniecībām stājas spēkā 01.01.2013. Sk. Pārejas noteikumu 15.punktu)
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4
	Finanšu ministrs A.Vilks

Papildināt Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likuma (turpmāk – likums) 11.pantu pēc vārda „komersants” (attiecīgā locījumā) ar vārdiem „vai ārvalsts komersanta filiāle” (attiecīgā locījumā).

Finanšu ministrs A.Vilks

Aizstāt likuma 11.panta pirmajā daļā vārdus „kuram piešķirts komercreģistra reģistrācijas numurs” ar vārdiem „kas ierakstīta komercreģistrā”.


	
	

	13.pants. Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksāšana
(1) Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli par katru komersanta vai zemnieku saimniecības īpašumā vai turējumā reģistrēto šā likuma 10.pantā minēto transportlīdzekli iemaksā valsts budžetā par attiecīgo periodu, tas ir, par tiem mēnešiem, skaitot no taksācijas perioda sākuma, kuros šie transportlīdzekļi ir komersanta vai zemnieku saimniecības īpašumā vai turējumā.

(11) Komersants vai zemnieku saimniecība, ja komersants vai zemnieku saimniecība reģistrā nav reģistrēta kā transportlīdzekļa turētājs, bet lieto transportlīdzekli uz darba līguma pamata vai pamatojoties uz patapinājuma līgumu, kas noslēgts ar personu, kura nav komersants vai zemnieku saimniecība, uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli šā līguma laikā maksā katru mēnesi līdz tam sekojošā mēneša 15.datumam.

(2) Komersants vai zemnieku saimniecība pirms attiecīgajā taksācijas periodā veicamās valsts tehniskās apskates maksā valsts budžetā uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli par mēnešiem no attiecīgā taksācijas perioda sākuma līdz tam mēnesim (ieskaitot), kurā tiek veikta transportlīdzekļa valsts tehniskā apskate.

(21) Komersants vai zemnieku saimniecība par transportlīdzekli, kas tiek reģistrēts Latvijā pirmo reizi, uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli maksā valsts budžetā par to kalendāro mēnesi, kurā transportlīdzeklis reģistrēts uz komersanta vai zemnieku saimniecības kā transportlīdzekļa īpašnieka vai turētāja vārda, tajā dienā, kad transportlīdzeklis reģistrēts reģistrā.

(3) Pārējo uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa daļu par atlikušajiem taksācijas perioda mēnešiem komersants vai zemnieku saimniecība maksā valsts budžetā nākamajā taksācijas periodā pirms transportlīdzekļa valsts tehniskās apskates.

(31) Ja taksācijas periodā tiek reģistrēta transportlīdzekļa īpašnieka vai turētāja maiņa vai transportlīdzeklis tiek noņemts no uzskaites atsavināšanai Latvijā vai izvešanai no Latvijas, vai tiek pārtraukta transportlīdzekļa reģistrācija uz laiku, nododot numura zīmes, komersants vai zemnieku saimniecība pirms minēto darbību veikšanas samaksā uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli par iepriekšējiem taksācijas periodiem, ja tas nav bijis samaksāts, un par periodu līdz minēto darbību veikšanai attiecīgajā taksācijas periodā, ieskaitot to mēnesi, kurā tiek veiktas šīs darbības.

(4) Komersantam vai zemnieku saimniecībai ir tiesības uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli samaksāt pirms valsts tehniskās apskates pilnā apmērā par visu taksācijas periodu.

(5) Šā panta otrajā un trešajā daļā minēto nodokļa summu komersants vai zemnieku saimniecība aprēķina un tās maksājumu veic kredītiestādē vai citā iestādē, kurai ir tiesības sniegt maksājumu pakalpojumus, vai Ceļu satiksmes drošības direkcijā.

(6) Maksājot uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli kredītiestādē vai citā iestādē, kurai ir tiesības sniegt maksājumu pakalpojumus, komersants vai zemnieku saimniecība maksājuma uzdevumā kā maksājuma mērķi norāda tā transportlīdzekļa reģistrācijas numuru, par kuru tiek maksāts nodoklis.

(7) Piemērojot šā likuma 14.panta pirmās daļas 7., 8., 9. un 12.punktā noteikto atbrīvojumu no uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa, nodokli maksā saskaņā ar šajā pantā norādīto kārtību un likumā noteiktajā apmērā par iepriekšējiem taksācijas periodiem, ja tas nav bijis samaksāts, un par attiecīgo taksācijas periodu līdz tam mēnesim (ieskaitot), kurā pārtraukta transportlīdzekļa lietošana ceļu satiksmē.

(8) Transportlīdzekļa valsts tehnisko apskati, īpašnieka maiņas reģistrāciju, kā arī transportlīdzekļa noņemšanu no uzskaites atsavināšanai Latvijā vai izvešanai no Latvijas vai transportlīdzekļa reģistrācijas pārtraukšanu uz laiku, nododot numura zīmes, neveic, ja saskaņā ar šo likumu par attiecīgo transportlīdzekli nav samaksāts uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodoklis par iepriekšējo taksācijas periodu un par periodu līdz minēto darbību veikšanai taksācijas periodā, ieskaitot to mēnesi, kurā tiek veiktas šīs darbības. 

(Ar grozījumiem, kas izdarīti ar 29.03.2012. likumu, kas stājas spēkā 01.05.2012. Grozījumi pantā attiecībā uz tā papildināšanu ar zemnieku saimniecībām stājas spēkā 01.01.2013. Sk. Pārejas noteikumu 15.punktu)
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	Finanšu ministrs A.Vilks
Aizstāt likuma 13., 14. un 15.pantā vārdus „komersants vai zemnieku saimniecība” (attiecīgajā locījumā) ar vārdiem „nodokļa maksātāji” (attiecīgajā locījumā) un likuma 13.panta 1.1 daļā vārdu „reģistrēta” izteikt attiecīgā locījumā.
	
	

	14.pants. Atbrīvojumi no uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksāšanas
(1) Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli nemaksā:

1) par operatīvajiem transportlīdzekļiem;

2) par vieglajiem taksometriem;

3) par transportlīdzekļu ražotāja pilnvarotas personas īpašumā vai turējumā esošiem transportlīdzekļiem, kuri tiek izmantoti kā demonstrācijas transportlīdzekļi un kurus komersants deklarējis reģistrā;

4) ja komersantam vieglo transportlīdzekļu iznomāšanas pakalpojumi vai vieglo transportlīdzekļu iznomāšanas pakalpojumi kopā ar vieglo transportlīdzekļu tirdzniecību veido ne mazāk kā 90 procentus no kopējā apgrozījuma, par viņa īpašumā vai turējumā esošiem īstermiņa (līdz vienam gadam) iznomāšanai paredzētiem transportlīdzekļiem, kurus komersants deklarējis reģistrā;

5) par transportlīdzekļiem, kurus komersants vai zemnieku saimniecība izmanto tikai un vienīgi savas saimnieciskās darbības vajadzībām un deklarējusi reģistrā;
6) komersants vai zemnieku saimniecība, ja komersants vai zemnieku saimniecība apstrādā īpašumā, pastāvīgā lietošanā vai nomā esošu lauksaimniecībā izmantojamo zemi un kārtējā gada 1.janvārī ir apstiprināta vienotā platību maksājuma saņemšanai Lauku atbalsta dienestā, ievērojot šādus nosacījumus: 

a) ja šā komersanta vai zemnieku saimniecības īpašumā vai turējumā ir reģistrēts viens vieglais transportlīdzeklis, nodokli par to nemaksā, ja komersanta vai zemnieku saimniecības ieņēmumi no lauksaimnieciskās ražošanas pēdējā iesniegtajā uzņēmuma gada pārskatā vai pēdējā iesniegtajā gada ienākumu deklarācijā ir vismaz 3000 latu (neieskaitot saņemto valsts un Eiropas Savienības atbalstu lauksaimniecībai un lauku attīstībai),

b) ja šā komersanta vai zemnieku saimniecības īpašumā vai turējumā ir reģistrēti vairāki vieglie transportlīdzekļi, nodokli nemaksā par vienu vieglo transportlīdzekli, ja komersanta vai zemnieku saimniecības ieņēmumi no lauksaimnieciskās ražošanas pēdējā iesniegtajā uzņēmuma gada pārskatā vai pēdējā iesniegtajā gada ienākumu deklarācijā ir vismaz 3000 latu (neieskaitot saņemto valsts un Eiropas Savienības atbalstu lauksaimniecībai un lauku attīstībai), un par katru nākamo vieglo transportlīdzekli uz katriem 50 000 latu ieņēmumiem no lauksaimnieciskās ražošanas pēdējā iesniegtajā uzņēmuma gada pārskatā vai pēdējā iesniegtajā gada ienākumu deklarācijā (neieskaitot saņemto valsts un Eiropas Savienības atbalstu lauksaimniecībai un lauku attīstībai);

7) par laiku, kad transportlīdzeklis bijis atzīts par nozagtu, ko apliecina Valsts policijas izsniegti dokumenti vai informācija reģistrā par transportlīdzekļa nozagšanu vai atrašanu;

8) par laiku, kad transportlīdzeklis normatīvajos aktos paredzētajos gadījumos bijis apķīlāts un tā izmantošana ceļu satiksmē bijusi liegta;

9) par laiku, kad transportlīdzeklis noņemts no uzskaites atsavināšanai Latvijā vai izvešanai no Latvijas vai transportlīdzekļa reģistrācija pārtraukta uz laiku, nododot numura zīmes;

10) par transportlīdzekli, kuram ir reģistrēts vēsturiskā spēkrata statuss;

11) par vieglo transportlīdzekli, kuram reģistrācijas apliecībā sadaļā “Piezīmes” ir atzīme “Sporta”;

12) par laiku, kad Latvijā reģistrēts transportlīdzeklis bijis izvests no Latvijas un bijis reģistrēts ārzemēs.

(11) Šā panta pirmās daļas 3.punktā minētie demonstrācijas transportlīdzekļi ir jauni transportlīdzekļi (lietoti mazāk par sešiem mēnešiem vai nobraukuši mazāk par 6000 kilometriem), kuri kā demonstrācijas transportlīdzekļi ir noteikti transportlīdzekļu ražotāja pilnvarotai personai saistošā līgumā, kas noslēgts ar transportlīdzekļa ražotāju vai reģionālo importētāju, un kuri periodiski tiek nodoti trešajām personām izmēģinājumu, salīdzinājumu vai cita veida braucieniem, lai veicinātu jaunu automašīnu pārdošanu.
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	Finanšu ministrs A.Vilks
Aizstāt likuma 14. pantā vārdus „komersants vai zemnieku saimniecība” (attiecīgajā locījumā) ar vārdiem „nodokļa maksātāji” (attiecīgajā locījumā).
Finanšu ministrs A.Vilks
Papildināt likuma 14.panta pirmās daļas 3. un 4.punktā aiz vārda „komersants” (attiecīgajā locījumā)  ar vārdiem  „ārvalsts komersanta filiāle” (attiecīgajā locījumā) un vārdu „deklarējis” izteikt attiecīgā locījumā.
	
	

	 (2) To, ka komersanta vieglais transportlīdzeklis atbilst kādam no šā panta pirmās daļas 3., 4. vai 5.punkta nosacījumiem vai zemnieku saimniecības vieglais transportlīdzeklis atbilst šā panta pirmās daļas 5.punkta nosacījumiem, komersants vai zemnieku saimniecība deklarē reģistrā, izmantojot Ceļu satiksmes drošības direkcijas nodrošinātos e-pakalpojumus. Deklarēšanu veic līdz kalendārā gada 31.decembrim. Atbrīvojumu sāk piemērot no nākamā taksācijas perioda 1.janvāra un piemēro līdz attiecīgā taksācijas perioda mēnesim (to neieskaitot), kad komersants vai zemnieku saimniecība veic šā panta 2.2 daļā minētās darbības.


	1. Izteikt 14.panta otro daļu šādā redakcijā:

"(2) To, ka komersanta vieglais transportlīdzeklis atbilst kādam no šā panta pirmās daļas 3., 4. vai 5.punkta nosacījumiem atbrīvojuma piemērošanai, komersants vai zemnieku saimniecība deklarē reģistrā, izmantojot Ceļu satiksmes drošības direkcijas nodrošinātos e-pakalpojumus. Deklarēšanu veic līdz tā mēneša 25.datumam, kad iestājušās tiesības uz atbrīvojumu. Atbrīvojumu sāk piemērot no nākamā mēneša un piemēro līdz attiecīgā taksācijas perioda mēnesim (to neieskaitot), kad komersants vai zemnieku saimniecība veic šā panta 2.2 daļā minētās darbības. Attiecībā uz tādu transportlīdzekli, kuru komersants vai zemnieku saimniecība ieguvusi savā īpašumā vai turējumā un kam pienākas atbrīvojums, deklarēšana par turpmāko taksācijas periodu veicama 15 dienu laikā pēc transportlīdzekļa reģistrācijas īpašumā vai turējumā."
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	Finanšu ministrs A.Vilks

Papildināt likumprojekta 1.pantu pēc vārda „komersanta” ar vārdiem „vai ārvalsts komersanta filiāles” un pēc skaitļa un vārdiem „5.punkta nosacījumiem” ar vārdiem „vai zemnieku saimniecības vieglais transportlīdzeklis atbilst šā panta pirmās daļas 5.punkta nosacījumiem”.
Finanšu ministrs A.Vilks
Aizstāt likumprojekta 1.pantā  vārdus „komersants vai zemnieku saimniecība” ar vārdiem „nodokļa maksātāji” un vārdu „ieguvusi” izteikt attiecīgā locījumā.
	
	

	(21) Deklarējot reģistrā transportlīdzekli, kurš tiek izmantots vienīgi komersanta vai zemnieku saimniecības saimnieciskās darbības vajadzībām, komersants vai zemnieku saimniecība norāda maršruta kontroles sistēmas darbības nodrošinātāju (nosaukums, reģistrācijas numurs), kuru iespējams reģistrā mainīt, ja nepieciešams, uzstādot transportlīdzeklim cita nodrošinātāja piedāvāto maršruta kontroles sistēmu.
	2. Svītrot 14.panta 2.2 daļas pirmo teikumu.
	
	
	
	

	
	3. Papildināt 14.pantu ar 2.3 daļu šādā redakcijā:

"(23) Komersants vai zemnieku saimniecība uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa piemērošanas kārtību taksācijas gada laikā var mainīt vienu reizi – deklarējot atbrīvojumu vai to, ka vairs nepiemēros atbrīvojumu no nodokļa maksāšanas."
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	Finanšu ministrs A.Vilks
Aizstāt likumprojekta 3.pantā  vārdus „komersants vai zemnieku saimniecība” ar vārdiem „nodokļa maksātāji”.
	
	

	(3) Šā panta pirmās daļas 5.punktā minēto transportlīdzekļa izmantošanu tikai un vienīgi savas saimnieciskās darbības vajadzībām komersants vai zemnieku saimniecība pierāda, kārtojot ar saimnieciskās darbības veikšanu saistīto braucienu uzskaiti, kurā norāda: 

1) transportlīdzekļa reģistrācijas numuru, marku, modeli un dzinēja darba tilpumu; 

2) brauciena maršrutu, datumu, kā arī sākuma un beigu laiku;

3) odometra rādījumu mēneša pirmajā un pēdējā dienā. Pieļaujamā datu nesakritība starp odometra rādījumu un maršruta kontroles sistēmas fiksētajiem nobrauktajiem kilometriem mēneša laikā ir līdz pieciem procentiem.

(4) Komersants vai zemnieku saimniecība šā panta trešās daļas 2.punktā minēto uzskaiti kārto, izmantojot šā panta piektajā daļā minēto maršruta kontroles sistēmu, kura nodrošina ar katru braucienu saistīto datu fiksēšanu un saglabāšanu. Komersanta vai zemnieku saimniecības pienākums ir saglabāt maršruta kontroles sistēmas ierakstu datus (elektroniskā vai izdrukas formā) likumā “Par grāmatvedību” noteiktajos termiņos un pēc pieprasījuma uzrādīt tos Valsts ieņēmumu dienestam.

(5) Par maršruta kontroles sistēmu uzskata iekārtu, kas uztver globālās pozicionēšanas sistēmas (GPS) satelītu raidītos signālus un nosaka automobiļa koordinātas reālā laikā un vietā. Maršruta kontroles sistēmu prasības uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa administrēšanas vajadzībām nosaka Ministru kabinets.

(51) Maršruta kontroles sistēmu tirgotājiem un darbības nodrošinātājiem ir pienākums pēc Valsts ieņēmumu dienesta pieprasījuma sniegt šādu viņu rīcībā esošu informāciju: 

1) vai attiecīgajam komersanta vai zemnieku saimniecības transportlīdzeklim, kas reģistrā deklarēts kā izmantojams vienīgi saimnieciskās darbības vajadzībām, ir uzstādīta maršruta kontroles sistēma;

2) cik sistemātiski un regulāri konkrētajam transportlīdzeklim uzstādītā maršruta kontroles sistēma neatrodas uztveršanas zonā.
	
	
	
	
	

	(6) Šā panta trešajā daļā minēto uzskaites un līdz ar to arī uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa piemērošanas kārtību komersants vai zemnieku saimniecība nevar mainīt līdz taksācijas perioda beigām, izņemot šā panta 2.2 daļā noteiktajā gadījumā. 

(Ar grozījumiem, kas izdarīti ar 29.03.2012. likumu, kas stājas spēkā 01.05.2012. Grozījumi pantā attiecībā uz tā papildināšanu ar zemnieku saimniecībām un pirmās daļas 4.punktā noteiktais nodokļu atbrīvojums komersantiem, kuriem vieglo transportlīdzekļu iznomāšanas pakalpojumi kopā ar vieglo transportlīdzekļu tirdzniecību veido ne mazāk kā 90 procentus no kopējā apgrozījuma par viņu īpašumā vai turējumā esošiem īstermiņa iznomāšanai paredzētiem transportlīdzekļiem, kā arī pirmās daļas 6.punkts un panta piektā daļa par prasībām attiecībā uz maršruta kontroles sistēmām stājas spēkā 01.01.2013. Sk. Pārejas noteikumu 15., 17. un 19.punktu)
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	Finanšu ministrs A.Vilks
Izslēgt likuma 14.panta sesto daļu.


	
	

	15.pants. Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa atmaksāšana 

(1) Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli Valsts ieņēmumu dienests atmaksā komersantam vai zemnieku saimniecībai, ja komersants vai zemnieku saimniecība savā īpašumā esošo transportlīdzekli, par kuru samaksāts šis nodoklis, attiecīgā taksācijas perioda laikā atsavina vai noņem no uzskaites norakstīšanai. Samaksāto nodokli atmaksā par mēnešiem pēc transportlīdzekļa noņemšanas no uzskaites, ieskaitot mēnesi, kurā tas noņemts no uzskaites. 

(2) Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli Valsts ieņēmumu dienests atmaksā komersantam vai zemnieku saimniecībai, ja tas savā turējumā esošo transportlīdzekli, par kuru samaksāts šis nodoklis, nodod atpakaļ šā transportlīdzekļa īpašniekam. Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli atmaksā par mēnešiem, kas seko mēnesim, kurā transportlīdzeklis nodots atpakaļ īpašniekam. 

(21) Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli Valsts ieņēmumu dienests atmaksā komersantam vai zemnieku saimniecībai, ja komersanta vai zemnieku saimniecības īpašumā vai turējumā reģistrētajam transportlīdzeklim, par kuru samaksāts šis nodoklis, attiecīgā taksācijas perioda laikā iestājas šā likuma 14.panta pirmās daļas 7., 8., 9. vai 12.punktā minētais atbrīvojums no uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksāšanas. 

(22) Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli atmaksā par mēnešiem, kas seko mēnesim, kurā ir iestājies šā panta 2.1 daļā minētais atbrīvojums no uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksāšanas. 

(3) Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodoklis netiek atmaksāts, ja transportlīdzekļa reģistrācijas apliecībā norādītais īpašnieks vai turētājs ir kļuvis attiecīgi par tā paša transportlīdzekļa reģistrācijas apliecībā norādīto transportlīdzekļa turētāju vai īpašnieku. 

(4) Lai saņemtu uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa atmaksu, komersants vai zemnieku saimniecība iesniedz Valsts ieņēmumu dienestam iesniegumu par uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa atmaksu, kurā norāda katra tā automobiļa marku, modeli, reģistrācijas numuru, par kuru pieprasa nodokļa atmaksu, un to mēnešu skaitu, par kuriem pieprasa nodokļa atmaksu. 

(5) Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli Valsts ieņēmumu dienests atmaksā 30 dienu laikā pēc tam, kad saņēmis iesniegumu par uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa atmaksu. 

(Ar grozījumiem, kas izdarīti ar 29.03.2012. likumu, kas stājas spēkā 01.05.2012. Grozījumi pantā attiecībā uz tā papildināšanu ar zemnieku saimniecībām stājas spēkā 01.01.2013. Sk. Pārejas noteikumu 15.punktu)

	
	12
13
	Finanšu ministrs A.Vilks
Aizstāt likuma 15. pantā vārdus „komersants vai zemnieku saimniecība” (attiecīgajā locījumā) ar vārdiem „nodokļa maksātāji” (attiecīgajā locījumā).
Finanšu ministrs A.Vilks
Izslēgt likuma 15.panta pirmajā daļā vārdus „atsavina vai” un aizstāt pēdējo teikumu ar teikumu „Ja transportlīdzeklis tiek noņemts no uzskaites, tad samaksāto nodokli atmaksā par mēnešiem, kas seko mēnesim, kurā tas noņemts no uzskaites.”
.


	
	

	Pārejas noteikumi

9. Grozījumi šā likuma 5.panta trešajā, ceturtajā un piektajā daļā un grozījums, kas paredz septītās daļas izslēgšanu, stājas spēkā 2013.gada 1.janvārī. 

(29.03.2012. likuma redakcijā, kas stājas spēkā 01.05.2012. Minētie grozījumi iekļauti likuma redakcijā uz 01.01.2013.)
	4. Izteikt pārejas noteikumu 9.punktu šādā redakcijā:

"9. Grozījumi šā likuma 5.panta trešajā, ceturtajā un piektajā daļā un gro​zījums, kas paredz septītās daļas izslēgšanu, stājas spēkā 2016.gada 1.janvārī."
	
	
	
	

	
	Likums stājas spēkā 2013.gada 1.janvārī.
	
	
	
	


� Paredzēts uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļu maksātāju subjektu loku paplašināt ar ārvalsts komersanta filiālēm. Finanšu ministrija ir saņēmusi jautājumus gan no uzņēmējiem, gan no Valsts ieņēmumu dienesta par to, vai ārvalsts komersanta filiāle saskaņā ar Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu likumā noteikto ir vai nav uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksātāja. Lai Finanšu ministrija gūtu pilnīgu pārliecību par to, vai ārvalsts komersanta filiāle saskaņā ar Komerclikumu nav definējama kā komersants un attiecīgi tā nav uzskatāma par uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksātāja subjektu, tika lūgts skaidrojums Tieslietu ministrijai.


Finanšu ministrija ir saņēmusi sekojošu Tieslietu ministrijas skaidrojumu par ārvalsts komersanta filiāli un viedokli par to, vai tā atbilst uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksātāja subjektam.


Komerclikuma 22.pants nosaka, ka filiāle ir uzņēmuma organizatoriski patstāvīga daļa, kura teritoriāli vai citādi nošķirta no galvenā uzņēmuma un kuras atrašanās vietā attiecīgā komersanta vārdā sistemātiski tiek veikta komercdarbība. Kā norāda komerctiesību speciālists A.Strupišs „filiāle juridiskā nozīmē ir komersantam piederošas mantas daļa, kuru tas izmanto komercdarbībā un kurā ietilpst gan komersantam piederošās lietas un tiesības, gan viņa saistības, gan arī faktiskās attiecības bez mantiskās vērtības. Tā kā uzņēmums ir tiesību objekts, nevis tiesību subjekts, tad arī filiāle kā uzņēmuma daļa nevar būt tiesību subjekts, tai skaitā tā nevar būt arī juridiska persona” (A.Strupišs. Komerclikuma komentāri. A daļa. Komercdarbības vispārīgie noteikumi. „A.Strupiša juridiskais birojs” SIA, 2003, 120.lpp.). No iepriekšminētā izriet tas, ka nevis pati komersanta filiāle veic komercdarbību, bet komersanta filiāle veic komercdarbību komersanta vārdā.


Ņemot vērā to, ka Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likuma 11.panta pirmā daļa nosaka, ka uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksātājs ir komersants, kuram piešķirts komercreģistra reģistrācijas numurs un kura īpašumā vai turējumā ir reģistrēts vieglais transportlīdzeklis, savukārt Komerclikuma 25.pantā noteikts, ka attiecībā uz ārvalsts komersanta filiāli piemērojami Komerclikuma noteikumi, tad saskaņā ar iepriekšminēto un Komerclikuma 22.pantu ārvalsts komersanta filiāle nav uzskatāma par komersantu un tā nav uzskatāma arī par uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksātāju.


Saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta sniegto informāciju Latvijā ir aptuveni 440 ārvalsts komersanta filiāles, kuras attiecīgā komersanta vārdā veic sistemātisku komercdarbību Latvijā, tādējādi, lai būtu vienlīdzīga pieeja uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksāšanā gan komersantiem, gan ārvalsts komersanta filiālēm, ir nepieciešams noteikt, ka ārvalsts komersanta filiāle maksā uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli par savā īpašumā, turējumā esošajām automašīnām, vai uz darba vai patapinājuma līguma pamata izmantotajām automašīnām.


� Veikti precizējumi saskaņā ar Komerclikumā noteikto.


� Ņemot vērā to, ka likumprojekta 3.pants nosaka to, ka uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksātājam būs iespēja vienu reizi gadā mainīt uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa piemērošanas kārtību – atbilstot Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likumā noteiktajiem kritērijiem, vienu reizi gadā deklarēt atbrīvojumu no nodokļa maksāšanas vai pārtraukt nodokļa atbrīvojuma piemērošanu, tad šī šobrīd esošā norma radīs pretrunu, tādējādi to nepieciešams izslēgt.





� Tiesiskais regulējums, kā tiek veiktas atmaksas par transportlīdzekli, kurš tiek noņemts no uzskaites atsavināšanai ir noteikts likuma 15.panta 2.1 daļā, tādējādi likuma 15.panta pirmajā daļā ir izslēdzams vārds „atsavina”. Savukārt nodokļa atmaksas kārtības maiņa ir nepieciešama tādēļ, ka  nodokļa maksātājs transportlīdzekli noņemt no uzskaites norakstīšanai var mēneša vidū vai beigās, tādējādi nav pamata atmaksāt nodokli arī par mēnesi, kurā tiek veikta noņemšana no uzskaites norakstīšanai. Papildus tam informējam, ka šāda pieeja būtu vienlīdzīgāka visiem nodokļa maksātājiem, kuriem tiek veikta nodokļa atmaksa, jo pārējās normās, kurās ir noteikta nodokļa atmaksas kārtība, nodokļa atmaksa tiek veikta par periodu, neieskaitot mēnesi, kurā tiek veiktas likumā noteiktās darbības, kuru rezultātā ir veicamas nodokļa atmaksas.
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