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Plānā lietotie saīsinājumi

CSP – Centrālā statistikas pārvalde

EM – Ekonomikas ministrija

FM- Finanšu ministrija

IeM – Iekšlietu ministrija

IZM – Izglītības un zinātnes ministrija

LM – Labklājības ministrija
LPS – Latvijas Pašvaldību savienība
LVGMC - Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs

LVAFA – Latvijas vides aizsardzības fonda administrācija

PVD – Pārtikas un veterinārais dienests

SM – Satiksmes ministrija

TM- Tieslietu ministrija

VARAM – Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija
VID – Valsts ieņēmumu dienests

VID AP – Valsts ieņēmumu dienesta Akcīzes pārvalde

VID MP – Valsts ieņēmumu dienesta Muitas pārvalde

VK – Valsts kanceleja

VKPAI – Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcija

VM – Veselības ministrija

VVD – Valsts vides dienests
VVC – Valsts valodas centrs
VUGD – Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests

ZM – Zemkopības ministrija

ZVA – Zāļu valsts aģentūra

Ievads

2007.gadā apstiprinātās Darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” (saskaņā ar Valsts stratēģiskajā ietvardokumentā noteikto Darbības programma „Cilvēkresursi un nodarbinātība” tiek līdzfinansēta no Eiropas Sociālā fonda) papildinājuma (apstiprināts 2007.gadā) 1.5.prioritātes „Administratīvās kapacitātes stiprināšana” ietvaros tika identificēts 1.5.1. pasākums „Labāka regulējuma politika” ar mērķi „publiskās pārvaldes institūciju darbības kvalitātes un efektivitātes paaugstināšana, kā arī iedzīvotājiem sniegto publisko pakalpojumu pieejamības uzlabošana”.

Minētā pasākuma ietvaros savukārt tika izveidota 1.5.1.2. aktivitāte „Administratīvo šķēršļu samazināšana un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošana” (turpmāk – Aktivitāte). Tika noteikts, ka Aktivitātes finansējuma saņēmējs ir Valsts kanceleja, kam attiecīgi jāizstrādā un jāīsteno projekti pasākuma identificēto mērķu sasniegšanai.
Tādējādi VK Aktivitātes ietvaros pašlaik īsteno projektu „Administratīvā sloga samazināšana un administratīvo procedūru vienkāršošana” (līgums Nr.1DP/1.5.1.2.0/08/IPIA/SIF/001) (turpmāk – Projekts).

Kārtība, kādā jāīsteno darbības programmas “Cilvēkresursi un nodarbi​nātība” Aktivitāte, tika noteikta Ministru kabineta 2008.gada 19.maija noteikumos Nr.333 „Noteikumi par darbības programmas “Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma aktivitāti “Administratīvo šķēršļu samazināšana un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošana”” (turpmāk – Noteikumi Nr.333). 

Noteikumu Nr.333 45.1.7.apakšpunkts definē Aktivitātes ietvaros izstrādājamo projektu uzraudzības rādītājus (šie rādītāji ir saskaņoti ar Eiropas Komisiju), un tādējādi ir ticis noteikts, ka projekta iznākuma rādītājs ir īstenots pasākumu plāns uzņēmējdarbības administratīvo šķēršļu, kā arī iedzīvotājiem un nevalstiskajām organizācijām radīto administratīvo šķēršļu mazināšanai. Tas nozīmē, ka pasākumu plāna izstrāde ir obligāts priekšnosacījums Aktivitātes īstenošanai.

Papildus norādām, ka saskaņā ar 2009.gada 17.novembra Ministru prezidenta Valda Dombrovska rīkojumu Nr.487 „Par funkciju audita grupu un funkciju audita veikšanu komersantu uzraudzības jomā”, tika dots uzdevums izstrādāt un funkciju audita ziņojumu un Ministru kabineta rīkojuma projektu par būtiskākajām valsts pārvaldes (valsts un pašvaldību) institūciju īstenotajām komersantu kontroles, uzraudzības, pārbaudes, sertifikācijas un akreditācijas funkcijām, kā arī priekšlikumus, lai noteiktu valsts pārvaldes (valsts un pašvaldību) institūciju īstenoto komersantu kontroles, uzraudzības, pārbaudes, sertifikācijas un akreditācijas funkciju un uzdevumu minimumu, lai mazinātu administratīvos šķēršļus un barjeras. Lai nodrošinātu Ministru kabineta un Ministru prezidenta dotā uzdevuma izpildi, Projekta ietvaros piesaistīja starptautisko auditorkompāniju SIA Ernst & Young Baltic, kas sadarbībā ar Latvijas Darba Devēju konfederāciju veica institūciju un komersantu izpēti, lai nodrošinātu neatkarīgu un autoritatīvu viedokli par administratīvo slogu uzņēmējdarbībā, kā arī priekšlikumiem administratīvā sloga samazināšanai.
Pamatojoties uz minēto, funkciju audita darba grupa izstrādāja funkciju audita ziņojumu. Gala ziņojums apstiprināts Funkciju audita komisijas 2010.gada 4.oktobra sēdē, un tajā iekļautās rekomendācijas veido pirmo no Projektā paredzētajiem pasākumu plāniem administratīvo procedūru vienkāršošanai un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai (turpmāk – Plāns).

Pasākumu plāna administratīvā sloga samazināšanai, administratīvo procedūru vienkāršošanai un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai uzņēmējiem un iedzīvotājiem mērķis ir mazināt  administratīvo slogu uzņēmējiem un iedzīvotājiem, optimizēt kontrolējošo institūciju funkcijas un piedāvāt izmaiņas normatīvajos aktos noteiktajās prasībās.
Metodoloģija

Funkciju audits veikts, pamatojoties uz 2009.gada 27.janvāra Ministru kabineta instrukciju Nr.3 „Kārtība, kādā plāno un veic valsts pārvaldes funkciju auditu un ievieš funkciju audita ieteikumus”, kuru funkciju audita grupa ir adaptējusi konkrētā audita vajadzībām.

Funkciju audita grupa izstrādāja informācijas pieprasījumu auditam padotajām institūcijām uzraudzības un kontroles funkciju aprakstīšanai,  izmantojot Standartu izmaksu modeļa (Standard Cost Model) metodikas elementus, kas ņemti vērā, strukturējot, apkopojot un analizējot iegūto informāciju par prasībām, to izpildi un saistītās administratīvās izmaksas. Saskaņā ar šo metodiku arī analizēti identificētie jautājumi, kurus komersants uzskata par nesamērīgu administratīvo slogu komercdarbības veikšanai, kā arī formulēti iespējami risinājumi administratīvā sloga vienkāršošanai (sk. 1.pielikumu). Savukārt, plānā ietvertie pasākumi tiek piedāvāti kā konkrēti risinājumi, kas ir vērsti ne tikai uz nacionālā līmeņa un no Eiropas Savienības tiesību aktiem izrietošo prasību samazināšanu, kā to paredz Standartu izmaksu modeļa metodoloģija, bet arī citām administratīvām izmaksām, kā piemēram,   valsts pārvaldes funkciju optimizēšana un strukturālās reformas.
Audita ietvaros uz 2010.gada 24.martu tika identificētas 59 valsts pārvaldes institūcijas vai valsts kapitālsabiedrības, ar kurām ikdienā komersants var saskarties veicot uzņēmējdarbību. No šīm 59 valsts institūcijām un kapitālsabiedrībām 28 tika identificētas kā institūcijas, ar kurām  saskaras komersants normatīvo aktu prasību izpildei darbojoties izvēlētajās 11 nozarēs.  Audita ietvaros šīs institūcijas definētas kā kontrolējošās institūcijas. Audita apjomā detalizētākai analīzei tika iekļautas 25 kontrolējošās institūcijas, ar kurām komersanti izvēlētajās nozarēs var saskarties visbiežāk.
Balstoties uz uzraudzības un kontroles institūciju sniegto informāciju, tika sagatavoti funkciju bloki un to validēšanai organizētas diskusijas un intervijas ar 25 uzraudzības un kontroles institūciju pārstāvjiem un piecām pašvaldībām. Institūciju apstiprinātie funkciju bloku apraksti izmantoti tālākā analīzē audita jomā.

Audita gaitā ir analizētas normatīvo aktu prasības, kuras bija spēkā no 2010.gada 24.februāra līdz 2010.gada 17.maijam, tādējādi jebkādas izmaiņas normatīvajā regulējumā ārpus šī perioda nav aptvertas un analizētas.

Komersantu gadījumu analīze

Latvijas ekonomika ir maza un atvērta ekonomika, kurā darbojušies komersanti pēc to apgrozījuma un nodarbināto skaita Eiropas un pasaules mērogā uzskatāmi par maziem vai vidēji maziem uzņēmumiem. Jebkurš valdības lēmums, kas uzliek jaunas prasības vai ierobežojumus komersantu darbībai, var ļoti būtiski ietekmēt Latvijas uzņēmējdarbības attīstību. 

Saskaņā ar Eiropas Komisijas 2003.gada 6.maija Rekomendāciju 2003/361/EK par mikro, mazo un vidējo uzņēmumu definīciju, Latvijā Centrālās statistikas pārvaldes dati liecina, ka 2009.gadā bija šāds ekonomiski aktīvo MVK sadalījums: mikro uzņēmumi – 82,6%, mazie uzņēmumi – 14%, vidējie uzņēmumi – 2,9%, lielie uzņēmumi – 0,5 procenti.

Izstrādājot jaunus normatīvos aktus vai pārņemot ES normatīvo aktu prasības un piemērojot tos Latvijas situācijā, vienmēr tiek veikts finansiālais novērtējums par to, cik jaunais normatīvais regulējums prasīs papildu finansējumu no valsts budžeta valsts institūciju darbības administratīvo izmaksu segšanai (anotācija), taču nereti pilnvērtīgi netiek izvērtēts un norādīts, kādas izmaksas konkrētās normas radīs komersantam. Turklāt, pārņemot citu valstu labo praksi par komercdarbības regulējumu, bieži  netiek ņemts vērā, ka ārvalstīs esošo mazo uzņēmumu darbības regulējumā nereti ir paredzēti minimālie sliekšņi, no kuriem attiecīgās normas jāsāk piemērot, vai atvieglojumi, kad attiecīgās normas vispār netiek piemērotas. Papildus norādām, ka Eiropas Savienības institūcijās tiesību aktu projektu izvērtēšana gan uz uzņēmējdarbības vidi, gan valsts institūcijām noris saskaņā ar speciālām ietekmes novērtējuma vadlīnijām, kas paredz tādus instrumentus, kā, piemēram, „tikai vienreiz” princips, MVU tests, atbilstības pārbaude, konsultācijas u.c. Eiropas Komisija ir aicinājusi dalībvalstis sadarboties ietekmes novērtēšanas procesā. Lai nodrošinātu lietpratīgu regulējumu nacionālajā likumdošanā, būtiski ir veikt ne tikai nacionālo normatīvo aktu pārskatīšanu un administratīvā sloga samazināšanu, bet arī jau laikus iesaistīties Eiropas Savienības normatīvo aktu izstrādes, nevis ieviešanas stadijā.
Veiktā audita rezultāti apliecina, ka galvenie veidi, kā iespējams samazināt ar normatīvo regulējumu uzlikto slogu komersantiem, būtu:

1. dažādu atvieglojumu un minimālo sliekšņu paredzēšana;

2. retāka un mazāka apjoma informācijas iesniegšana valsts institūcijām;

3. informācijas un dokumentu elektroniskas aprites veicināšana;

4. efektīvāka datu apmaiņa pašu kontrolējošo institūciju starpā.

Audita ietvaros tika aptvertas normatīvajos aktos izvirzītās prasības komersantiem, kuri savu komercdarbību veic 11 nozarēs (saskaņā ar NACE klasifikāciju) – pārtikas, izmitināšana un ēdināšanas pakalpojumi, būvniecībā, apstrādes rūpniecībā u.c. 

Lai apkopotu komersantu viedokli par administratīvo izmaksu apjomiem un nesamērīgām jeb apgrūtinošām prasībām komercdarbības veikšanā, audita ietvaros tika intervēti 44 augsti kvalificēti nozaru eksperti, nodrošinot vismaz četru vienā nozarē strādājošo ekspertu intervēšanu. 

Kaut arī audits aptvēra mazu komersantu kopu un ierobežotu skaitu nozaru, apkopotie priekšlikumi izmaiņām normatīvu aktu prasībām sniedz priekšstatu par iespējām prasības vienkāršot un veidus, kādos iespējams atvieglot prasību izpildi komersantiem un jebkuriem citiem kontrolējošo institūciju klientiem. Tāpat ir izstrādātas „komersantu ceļa kartes”, kuras, turpmāk regulāri aktualizējot, kalpos par pamatu uzņēmējdarbības situācijas aprakstiem vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv.
Kontrolējošo iestāžu gadījumu analīze

Audita ietvaros uz 2010.gada 24.martu tika identificētas 59 valsts pārvaldes institūcijas vai valsts kapitālsabiedrības, ar kurām ikdienā komersants var saskarties veicot komercdarbību. No šīm 59 valsts institūcijām un kapitālsabiedrībām 28 tika identificētas kā institūcijas, ar kurām  saskaras komersants normatīvo aktu prasību izpildei darbojoties izvēlētajās 11 nozarēs.  Audita ietvaros šīs institūcijas definētas kā kontrolējošās institūcijas. Audita apjomā detalizētākai analīzei tika iekļautas 25 kontrolējošās institūcijas, ar kurām komersanti izvēlētajās nozarēs var saskarties visbiežāk (skat. 1.pielikuma 6.tabulu).

Audita veikšanas laikā saskaņā ar 2009.gada 22.jūlija MK rīkojumu Nr.483 „Par Pasākumu plānu valsts pārvaldes sistēmas un civildienesta optimizēšanai”,  kā arī pirms šī rīkojuma spēkā stāšanās valsts pārvaldē ir notikusi vairāku iestāžu reorganizācija un likvidācija, t.sk. optimizējot kontrolējošo institūciju funkcijas un institūciju skaitu. Līdz ar to iegūtā informācija un dati ne vienmēr sniedz patieso priekšstatu par kontrolējošo institūciju plānoto pārbaužu un veicamo funkciju apjomu, kas bija mainīgs. Tāpat, aptaujājot uzņēmējus, nereti informācija bija balstīta uz vēsturiskiem datiem, piemēram, pirms kontrolējošās institūcijas reorganizācijas.

Kontrolējošo institūciju darbības novērtējums aptvēra vairākus posmus, iekļaujot noteiktās nozarēs komersantiem izvirzīto prasību analīzi, šajās nozarēs darbojošos komersantu gadījumu analīzi, valsts pārvaldes līmenī darbojošos kontrolējošo institūciju darbības analīzi un pašvaldību gadījumu analīzi, kā arī ārvalstu prakses analīzi, lai noteiktu iespējas mazināt komersantiem uzliktās administratīvās izmaksas.

Kontrolējošām institūcijām, kuras ir atbildīgas par normatīvajos aktos noteikto prasību izpildes kontroli un pakalpojumu sniegšanu komersantiem, būtu jācenšas savas kontroles funkcijas izpildīt, samazinot finansiālo slogu komersantiem tieši caur maksas pakalpojumu cenām vai netieši caur nodokļu ieņēmumiem valsts budžetā. Tas iespējams, nodrošinot kontrolējošo institūciju darbības efektivitāti, kad mērķtiecīgi tiek noteiktas prioritātes, pamatojoties uz riska faktoru analīzi, un nodrošināta optimāla darba organizācija. 

Plānā ietverto pasākumu apspriešana

Audita gala ziņojums apstiprināts Funkciju audita komisijas 2010.gada 4.oktobra sēdē, kurā nolemts funkciju audita ziņojumā ietvertos pasākumus virzīt izskatīšanai Ministru kabinetā kā Pasākumu plānu administratīvā sloga samazināšanai, administratīvo procedūru vienkāršošanai un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai uzņēmējiem atbilstoši ESF finansētajam un VK īstenotajam projektam (līgums Nr.1DP/1.51.2.0/08/IPIA/SIF/001). 

Plānā ietvertie pasākumi apspriesti vairākās diskusijās 2010.gada nogalē, kurās iesaistījās gan kontrolējošās valsts institūcijas, gan komersantu, gan LTRK un LDDK pārstāvji:

· Darba seminārā – ekspertu panelis par kontrolējošo iestāžu kontroles un uzraudzības jautājumiem (2010.gada 11.novembris);

· Valsts kancelejas un LDDK organizēta konference „Labāks regulējums efektīvai pārvaldībai un partnerībai” (2010.gada 25. un 26.novembrī).

Kā būtiskāko secinājumu no abām diskusijām var minēt faktu, ka nepieciešama savstarpēja sadarbība ne tikai kontrolējošo institūciju, proti, valsts pārvaldes starpā, bet arī kontrolējošo iestāžu un komersantu sadarbība gan normatīvo aktu izstrādē, gan informācijas apritē un pieredzes apmaiņā. Minētā sadarbība atrisinātu daudzus pārpratumus un ietaupītu resursus konkrētu darbību veikšanā. Protams, ne mazāk svarīga ir elektroniskās saziņas attīstības un valsts pārvaldes datu pieejamības nodrošināšana, kas ir cieši saistīts jautājums ar valsts budžeta iespējām. 

Kopš funkciju audita ziņojuma izstrādes un apstiprināšanas vairākas institūcijas jau ir izdarījušas darbības, lai uzlabotu savu darbību, īstenojot kontroles pasākumus, tādēļ plānā nav ietverti pasākumi, kas izriet no funkciju audita gala ziņojuma un kurus nozaru ministrijas ir īstenojušas pirms šī plāna apstiprināšanas Ministru kabinetā. Kā dažus piemērus var minēt: 
· Autotransporta inspekcijas likvidācija  (Ministru kabineta 2010.gada 13.decembra rīkojums Nr. 727 „Par Autotransporta inspekcijas likvidāciju”);
· Ministru kabineta 2010.gada  26.augusta rīkojums Nr. 513 „Par pasākumu plānu ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam”; 
· Ministru kabineta 2011.gada 10.februāra rīkojums Nr. 54 „Par Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānu 2011.gadam” – minētajā plānā ietverti vairāki pasākumi, kas veicinātu Doing Business reitinga uzlabošanos;

· valsts budžeta 2011.gadam izstrādes ietvaros mazinātas VID, PVD, VVD un citu kontrolējošo iestāžu kontroles funkcija. 

Plānā nav ietverta virkne pasākumu būvniecības jomā, ņemot vērā, ka Saeimā iesniegts EM izstrādātais Būvniecības likumprojekts. Minētie pasākumi nosūtīti Saeimas par Būvniecības likumprojektu virzību atbildīgajai komisijai un Ekonomikas ministrijai. 

Tāpat plānā nav ietverta virkne pasākumu, kas izriet no funkciju audita ziņojuma un kuriem nepieciešama padziļināta izpēte (pielikuma 8.punkts).  Atsevišķu jautājumu izpēte ietverta Funkciju auditu plānā 2011.gadam (apstiprināts ar Ministru kabineta 2011.gada 7.februāra rīkojumu Nr.44 „Par funkciju auditu plānu 2011.gadam”). Savukārt, plānam pievienotajā Ministru kabineta rīkojuma projektā ietverti virkne pasākumu, kas integrējami citos Ministru kabinetā dotos uzdevumos, pie kuriem ministrijas pašlaik strādā.
 Plānā ir iekļauti arī pasākumi, kas netika izteikti funkciju audita ziņojumā, taču izkristalizējās Valsts kancelejas un LDDK organizētās konferences „Labāks regulējums efektīvai pārvaldībai un partnerībai” diskusiju laikā, kas notika 2010.gada nogalē. 

Pasākumi, tiešie darbības rezultāti, atbildīgās institūcijas un nepieciešamais finansējums

plāna noteiktā mērķa un rīcības virzienu sasniegšanai.
Plānā ietvertie pasākumi ir īstenojumi attiecīgajai institūcijai piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros
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	Izstrādājot jaunus normatīvos aktus vai pārņemot ES normatīvo aktu prasības un piemērojot tos Latvijas situācijā, vienmēr tiek veikts finansiālais novērtējums par to, cik jaunais normatīvais regulējums prasīs papildu finansējumu no valsts budžeta valsts institūciju darbības administratīvo izmaksu segšanai, taču nepietiekami tiek izvērtēts, kādas izmaksas konkrētās normas radīs komersantiem un citām sabiedrības grupām
	01.12.2011
	VK sadarbībā ar visām ministrijām 
	Palielināsies normatīvo aktu projektu skaits ar kvalitatīviem ietekmes uz uzņēmējdarbības vidi izvērtējumiem

	Rīcības virziens mērķa sasniegšanai
	Kontrolējošo institūciju funkciju optimizēšana 

	2. Sadarbība ar pašvaldībām piesārņojošo darbību atļauju izsniegšanā: 

1) nodrošinot, ka VVD ir pieejami pašvaldību apstiprinātie teritorijas plānojumi;

2) nodrošinot informācijas pieejamību jautājumā par piesārņojošo darbību veikšanai nepieciešamo saskaņojumu saņemšanas secību pašvaldībās un valsts līmeņa institūcijās.

	Lai saņemtu atļauju piesārņojošu darbību veikšanai, komersantam jāvēršas VVD un vienlaikus nepieciešama izziņa no pašvaldības, kurā minētās darbības plānotas veikts. Lai izslēgtu gadījumus, kuros uzņēmējs, vērsdamies pēc atļauju VVD noteiktu piesārņojošo darbību veikšanai, pirms nav iepriekš noskaidrojis, ka tādas darbības vispār nav veicamas konkrētā pašvaldībā,  pamatojoties uz attiecīgo teritorijas plānojumu, nepieciešami informatīva rakstura pasākumi un sadarbības attīstība starp pašvaldībām un VVD.

1.Samazināts darbību skaits atbilstības novērtējuma dokumentācijai, neprasot uzziņas no pašvaldībām.

 Piesārņojošo darbību veikšanai nepieciešamo priekšdarbu veikšanai ir skaidri spēles noteikumi un pieejama informācija veicamo darbību secībai
	01.09.2011

	VARAM

(VVD)

sadarbībā ar pašvaldībām


	1.Samazināts darbību skaits atbilstības novērtējuma dokumentācijai, neprasot uzziņas no pašvaldībām.
2. Samazināts laiku patēriņš, finanses un cilvēkresursi gan komersantam, gan  institūcijām, jo komersantam piesārņojošo darbību veikšanai nepieciešamo priekšdarbu veikšanai ir skaidri „spēles noteikumi” un pieejama informācija veicamo darbību secībai.

	3.Pārskatīt Vides statistiskās informācijas sistēmu un noteikt informācijas pārbaudes mehānismu un atbildīgās institūcijas, kā arī pārskatīt un aktualizēt normatīvos aktus, vadoties no Eiropas Komisijas gūtajām atziņām par ziņošanas procesa vienkāršošanu.
	Vides statistiskās informācijas sistēmas mērķtiecīga pārskatīšana samazinās pārskatos sniedzamās informācijas apjomus, palielinās sniegto datu ticamības pakāpi un nodrošinās nepieciešamo datu vākšanu atbilstoši datu apstrādes un tālākizmantošanas prasībām
	pastāvīgi
	VARAM

(VVD, LVGMC) 
	1.Izslēgta iespēja pieprasīt pārskatos liekus datus un datus, kas jau ir atrodami informācijas datu bāzēs.

2. Vienkāršotas ziņošanas prasības.

3. Palielināta sniegto datu ticamības pakāpe.


	4.Sagatavot nepieciešamos tiesību aktu projektus, nodrošinot ZVA darbības atbilstību Publisko aģentūru likumam, lai.

1) nodrošinātu starptautisko zāļu reģistrācijas procedūru komersantam, kura dot iespēju reģistrēt zāles vairākās ES valstīs vienlaicīgi; vadoties no Eiropas Komisijas gūtajām atziņām par ziņošanas procesa vienkāršošanu un pārskatot un aktualizējot normatīvos aktus turpināt diskusiju ar komersantiem;

2) nodrošinātu zāļu ražotājiem nepieciešamās konsultācijas un informācijas pieejamību jaunu zāļu reģistrācijai, kā arī tiem komersantiem, kas plāno uzsākt komercdarbību farmācijas jomā, zāļu blakus parādību uzraudzības, medicīniskās ierīču u.c. konsultāciju jomā.

	Starptautisko zāļu reģistrācijas procedūru nodrošināšana komersantam dod iespēju reģistrēt zāles vairākās ES valstīs vienlaicīgi, tādējādi veicinot konkurētspēju un eksportspēju farmācijas jomā.

Kompetentu ekspertu piesaiste ZVA, nodrošinot  komersantiem nepieciešamo pakalpojumu un konsultāciju klāstu Latvijas ietvaros.
	01.09.2011
	VM (ZVA) sadarbībā ar nozares nevalstiskajām organizācijām 
	Pilnveidota ZVA kapacitāte starptautisko zāļu reģistrācijas procedūru nodrošināšanai komersantam, kuras dot iespēju reģistrēt zāles vairākās ES valstīs vienlaicīgi, veicinot eksportspēju.


	5.Sagatavot grozījumus Ministru kabineta 2006.gada 28.februāra noteikumos nr. 160 „Noteikumi par muitošanas režīma – preču iznīcināšana – piemērošanu”, izslēdzot VVD atzinumu par preču iznīcināšanas vietu un nosacījumiem.

	VVD atzinums par 

preču iznīcināšanas vietu un nosacījumiem, lai tiktu nodrošināta minimāla ietekme uz vidi, nav nepieciešams, jo iespējamā ietekme uz vidi tiek noteikta piesārņojošo darbību veikšanas nosacījumos. Līdz ar to tiek samazinātas administratīvās procedūras preču iznīcināšanas organizēšanā.
	01.10.2011
	FM sadarbībā ar VARAM (VVD)
	Vienkāršotas  administratīvās procedūras preču iznīcināšanas organizēšanā.

	6.Pilnveidot visu konfiscēto preču iznīcināšanas sistēmu, izveidojot vienotu sistēmu konfiscēto preču iznīcināšanai no visām kontrolējošām institūcijām, sagatavot nepieciešamos
 normatīvos aktus.
	Ievērojot, ka jebkura preču apriti uzraugošā institūcija, kurai ir tiesības konfiscēt preces, saskaras ar nepieciešamību preces iznīcināt, bet nav noteikta vienota sistēma, kādā tiktu savāktas un iznīcinātas preces no visām kontrolē’jošām institūcvijām, preču izinīcināšanas vietu saskaņojot ar attiecīgo pašvaldību, kura atbildīga par atkritumu apsaimniekošanas organizēšanu. Vienlaikus tiktu sakārtota atkritumu apsaimniekošanas sistēma un nodrošinātas attiecīgas preču iznīcināšanas tehnoloģijas uzņēmējam konfiscēto vai neatbilstoši saražoto preču  (bīstamo atkritumu) gadījumam. 
	01.12.2011
	FM (VID) sadarbībā ar IeM, VARAM, citām kontrolējošām institūcijām, NVO, valdības partneriem
	1.Izveidota vienota sistēma visu preču iznīcināšanai no visām kontrolējošām institūcijām.

2. Sakārtota atkritumu apsaimniekošanas sistēma.

3. Nodrošinātas attiecīgas preču iznīcināšanas tehnoloģijas uzņēmējam konfiscēto vai neatbilstoši saražoto preču  (bīstamo atkritumu) gadījumam. 



	Rīcības virziens mērķa sasniegšanai
	Izmaiņas normatīvajos aktos noteiktajās prasībās

	7.Sagatavot grozījumus normatīvajos aktos, izslēdzot formālu izglītības prasību pārtikas apritē nodarbinātām personām, kā atbilstošu pielīdzinot ilgstošu pieredzi nozarē. 
	Ministru kabineta 2005.gada 14.jūnija noteikumi Nr. 409 „Pārtikas apritē nodarbināto personu profesionālās kvalifikācijas prasības” nosaka pārtikas apritē nodarbināto personu (turpmāk — darbinieks) profesionālās kvalifikācijas prasības, kvalifikācijas iegūšanas kārtību un uzraudzību. Saskaņā ar šo noteikumu 3.punktu darbinieka profesionālo kvalifikāciju apliecina profesionālo izglītību vai kvalifikāciju apliecinošs dokuments, kas izsniegts normatīvajos aktos par profesionālo izglītību noteiktajā kārtībā, vai ārvalstīs iegūts profesionālo izglītību vai kvalifikāciju apliecinošs dokuments, kas Latvijā atzīts normatīvajos aktos par profesionālās kvalifikācijas atzīšanu noteiktajā kārtībā
	30.06.2013

	ZM sadarbībā ar VM, IZM
	Atvieglotas prasības darbiniekiem, kuri ilgtoši strādā nozarē un kuriem nebūtu papildus nepieciešams iegūt formālu izglītību attiecīgajā jomā.

	8.Sagatavot grozījumus normatīvajos aktos, nosakot uzņēmēju loku, uz kuriem netiek attiecinātas obligātās darbinieku higiēnas apmācības prasības, pārējām uzņēmēju grupām samazinot apmācības biežumu. 
	Ministru kabineta 2005.gada 14.jūnija noteikumi Nr. 409 „Pārtikas apritē nodarbināto personu profesionālās kvalifikācijas prasības” nosaka pārtikas apritē nodarbināto personu (turpmāk — darbinieks) profesionālās kvalifikācijas prasības, kvalifikācijas iegūšanas kārtību un uzraudzību. Atsevišķām uzņēmumu grupām, kurām ir kvalitāti izstrādāta paškontroles sistēma, nav nepieciešams noteikt obligātas normatīvajos aktos regulētas apmācības un to biežumu, jo uzņēmējs pats ir ieinteresēts, lai produkcija ir kvalitatīva un darbinieki būtu izglītoti higiēnas jautājumos.
	30.06.2013


	ZM
	Tiks samazināts administratīvais slogs (atceļot valsts noteiktas formālās izglītības prasības) uzņēmējiem, kuri ir ieguvuši uzticamību no valsts puses.

	9. Sadarbībā ar nozaru profesionālajām asociācijām izvērtēt normatīvos aktus un nepieciešamības gadījumā izstrādāt vadlīnijas pārtikas preču aprites jomā.


	Saskaņā ar PVD sniegto informāciju Eiropas Parlamenta un Padomes regulas (EK) Nr.178/2002 18.pants nosaka obligātās prasības produktu ārējai izsekojamībai, bet uzņēmumu paškontroles sistēmā ir jādeklarē iekšējās izsekojamības kārtība. 

Iekšējās izsekojamības kārtību pārtikas uzņēmums var noteikt pēc savas izvēles, ja tiek nodrošināta pārtikas izsekojamība, t.i. iespēja pārliecināties par katru nefasētās pārtikas produkta aprites posmu.

Komersantu sniegtā informācija liecina, ka  ēdināšanas jomā bieži tiek izmantota nefasēta pārtika, kuru uzglabā porciju daudzumos – pie katra šī porciju daudzuma jāliek marķējums ar datiem no preču pavadzīmes vai arī oriģinālā iepakojuma uzlīme. Ja kāds produkts tiek sagriezts, piemēram gaļa restorānā, tad tas uzreiz ir jāmarķē
	30.06.2012
	ZM

	Saskaņā ar E&Y veiktā pētījuma secinājumiem, komersantiem izmaksu samazinājums pārtikas preču marķēšanai ēdināšanas uzņēmumos varētu samazināties par 30%.



	10.Pārskatīt verifikācijas prasības uzņēmumos izmantotajiem mērinstrumentiem, izstrādājot attiecīgus grozījumus likumā „Par mērījumu vienotību” un citos saistītajos normatīvajos aktos.
	Lielajiem komersantiem mērinstrumentu uzraudzības nodrošināšanai nepieciešams algot vienu darbinieku, kas veic mērinstrumentu uzraudzīšanu, ņemot vērā dažādās normatīvā regulējuma prasības. Lielākajā daļā gadījumu mērīšanas līdzekļi jāved uz pārbaudēm ārpus uzņēmuma.

Piemēram, pārtikas ražošanas uzņēmumā katru gadu tiek pārbaudīti elektroniskie svari, jo tie ir jāverificē. Izmaksas vidēji uz vienu svaru verifikāciju ir 8 Ls (procesa ilgums - ~ 10 min, samaksu veicot par atzīmes veikšanu uz svariem). Savukārt ēdināšanas nozarē ir jānodrošina termometri ledusskapjos, kuriem arī ir jāveic regulāra pārbaude. Citās Eiropas Savienības valstīs šādas prasība netiek izvirzīta
	01.07.2012


	EM
	Atvieglots mērīšanas līdzekļu pārbaudes process un samazinātas komercdarbības izmaksas.

	11. Sagatavot priekšlikumus normatīvā regulējuma pilnveidošanai uztura bagātinātāju izplatības jomā:

1) ņemot vērā citu valstu pieredzi, noteikt  uztura bagātinātāju, kuri rada ietekmi veselībai, izplatīšanas  kārtību aptiekās vai citās tirdzniecības vietās farmaceitu un citu speciālistu uzraudzībā;

2) pārskatīt ZM, PVD, ZVA, VI UN PTAC uzraudzības un kontroles funkcijas, veicinot komersantu paškontroles sistēmas attīstību un ieviešanu;

3) sagatavot priekšlikumus uztura bagātinātāju komercprakses (t.sk. reklāmas un interneta tirdzniecībā) uzraudzības efektivizēšanai un to ietekmes izvērtējumu;
4) veicināt aptieku darbību interneta tirdzniecībā, tādējādi nodrošinot patērētājiem pieejamākus drošus un prasībām atbilstošus produktus. 

	Saskaņā ar spēkā esošo regulējumu uztura bagātinātājus izplata kā pārtikas produktus, nevis kā zāles, kurām stingri reglamentēta izplatības uzraudzība. Saskaņā ar Ministru kabineta 2005.gada  20.septembra noteikumos Nr.725 “Noteikumi par obligātajām nekaitīguma un marķējuma prasībām uztura bagātinātājiem un uztura bagātinātāju reģistrācijas kārtību”, kuru tiesību normas izriet no Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvas 2002/46/EK (2002. gada 10.jūnijs) par dalībvalstu tiesību aktu tuvināšanu attiecībā uz uztura bagātinātājiem, sniegto definīciju – uztura bagātinātāji ir pārtikas produkti parastā uztura papildināšanai. Noteikumos Nr.725 ir noteiktas prasības šo produktu marķēšanai. Jāatzīmē, ka tās atšķiras no tām, kādas ir noteiktas parasta patēriņa pārtikas produktiem. Marķējumā kā obligāts ir jānorāda produkta veids „uztura bagātinātājs” un papildus ir jānorāda, ka uztura bagātinātājs ir jāuzglabā bērniem nepieejamā vietā, kā arī jānorāda, ka nedrīkst pārsniegt norādīto ieteicamo diennakts devu. Marķējuma paraugi tiek iesniegti PVD un ar neatbilstošu marķējumu produktus nereģistrē. Lai gan uztura bagātinātāju marķējumā aizliegts piedēvēt tiem ārstnieciskas īpašības, pieredze rāda, ka iedzīvotājiem nav pietiekošas izpratnes un informācijas par to, ka uztura bagātinātāji nepamatoti un pārmērīgi lietoti var nodarīt nopietnu kaitējumu veselībai. Piemēram, ir virkne bioloģiski aktīvu vielu, kuras nedrīkst lietot hipertonijas pacienti. Tādēļ to izplatīšana tirdzniecības vietās bez speciālista klātbūtnes nebūtu pieļaujama.
Saskaņā ar ZM rīcībā esošo informāciju (Marketing Food Supplements, Fortified and Functional Foods in Europe, Fifth Edition published by European Advisory Services, 2008) uztura bagātinātāju izplatīšana tikai aptiekās ir noteikta kā obligāta prasība Grieķijā, savukārt Bulgārijā uztura bagātinātājus ir atļauts izplatīt tikai aptiekās, specializētos veikalos vai atsevišķi nodalītās tirdzniecības vietās. Maltā ir pieļaujama tirdzniecība gan aptiekās, gan citās tirdzniecības vietās, taču ar nosacījumu, ka pārdevējs ir ar attiecīgu izglītību (ārsts, farmaceits, uztura speciālists). Personām, kurām nav attiecīgās izglītības, ir obligāti jāapgūst speciālās zināšanas (semināru veidā). ZM ieskatā Maltas modelis varētu būt Latvijai piemērotākais.
Nereti uztura bagātinātāji tiek reklamēti kā zāles, lai gan tie ir koncentrētas uzturvielas (vitamīni un minerālvielas) vai citas vielas, kurām ir uzturvērtība vai fizioloģiska ietekme. Turklāt uztura bagātinātāju normatīvi tehniskajos dokumentos, marķējumā, lietošanas instrukcijā, noformējumā un cita veida informācijā, kā arī uztura bagātinātāju reklāmā nedrīkst izvietot vai lietot norādes vai atsauces par to, ka uztura bagātinātājs novērš saslimšanu, ārstē vai izārstē slimības, vai atsauces uz šādu iespēju un nedrīkst ietvert jebkādas tiešas vai netiešas atsauces par to, ka līdzsvarots un daudzveidīgs uzturs nespēj nodrošināt pietiekamu uzturvielu daudzumu.
Ņemot vērā efektīvas uztura bagātinātāju uzraudzības nozīmību, būtu veicams esošās uzraudzības sistēmas darbības izvērtējums un sagatavojami priekšlikumi uztura bagātinātāju komercprakses (t.sk. reklāmas un interneta tirdzniecības) uzraudzības efektivizēšanai. 
	30.06.2012


	VM (ZVA, VI) kopīgi ar ZM (PVD) un sadarbībā ar EM (PTAC) un ar komersantus pārstāvošajām organizācijām 


	1. Paaugstināta patērētāju tiesību aizsardzība jautājumā, kas tieši saistīts ar sabiedrības veselību

2. Ieviešot reklāmas kontroli, tiek nodrošināta patērētāju tiesību aizsardzība un informētība uztura bagātinātāju iegādē.

3. Ieviesta paškontroles sistēma.
 

	12. Pārskatīt Ministru kabineta 2010.gada 12.maija noteikumos Nr.440 „Noteikumi par tirdzniecības veidiem, kas saskaņojami ar pašvaldību, un tirdzniecības organizēšanas kārtību” ielu tirdzniecībai noteiktās prasības pašvaldības atļauju saņemšanai, izvērtējot iespējas tās vienkāršot, saglabājot pašvaldības kontroli tās noteiktajās tirdzniecības vietās.

	Ministru kabineta 2010.gada 12.maija noteikumos Nr.440 „Noteikumi par tirdzniecības veidiem, kas saskaņojami ar pašvaldību, un tirdzniecības organizēšanas kārtību” pašreizējā redakcijā rada administratīvo slogu gan ielu tirdzniecības dalībniekiem, gan pašvaldībām, jo katru reizi nepieciešama atļauja ielu tirdzniecībai, iesniedzams iesniegums un virkne dokumentu. Pēc LPS rosinājumiem pietiktu ar pašvaldības kontroli tās noteiktajās tirdzniecības vietās, neradot papildus slogu tirgus dalībniekiem, kā arī pašvaldībām

	01.06.2012
	EM sadarbībā ar FM, VARAM un LPS 
	Samazināts laika patēriņš, finanses un cilvēkresursi gan ielu tirdzniecības dalībniekiem, gan  pašvaldībām.

	13.Sagatavot grozījumus Ministru kabineta 2004.gada 25.marta noteikumos Nr.170 „Kārtība, kādā atsevišķiem alkoholiskajiem dzērieniem piemēro akcīzes nodokļa atbrīvojumu”, paredzot samazināt iesniedzamo dokumentu skaitu tajā gadījumā, ja pieprasītā spirta daudzums nepārsniedz piecus litrus.

	Uzņēmumiem, kuriem saimnieciskajām vajadzībām gadā nepieciešams iegādāties vien pāris litru spirta (piemēram, higiēnas prasību nodrošināšanai pārtikas uzņēmumu laboratorijās), nepieciešams iesniegt dažādus dokumentus, lai saņemtu atļauju spirta kā akcīzes preces iegādei.
	01.09.2011.
	FM

(VID APP)

	Mazie un vidējie uzņēmēji dezinfekcijas un apkopes darbiem vai darbības uzsākšanai atļauju neliela spirta daudzuma (līdz pieciem litriem) iegādei varēs saņemt ar atvieglotiem nosacījumiem.

	14.Izdarīt grozījumus Ministru kabineta 2004.gada 17.februāra noteikumus Nr.82  „Ugunsdrošības noteikumi”, lai vienkāršotu prasības automātiskajām ugunsaizsardzības sistēmām un ierīcēm to ekspluatācijas gaitā, izslēdzot Latvijas standartu obligātu pielietošanu un pieļaujot izmantot šajā jomā kā Latvijas, tā arī citas Eiropas Savienības valsts atzītus standartus vai tehniskos noteikumus.

	Saskaņā ar komersantu norādīto informāciju, Latvijā piemērojamie (rekomendējamie) standarti ietver pārāk detalizētas, apjomīgas un komplicētas prasības, kas ne visos gadījumos būtu nepieciešams. Piemēram, saskaņā ar komersanta norādīto informāciju, komersants, lai samazinātu savas izmaksas ugunsdrošības prasību ieviešanai noliktavā, tās ieviesa saskaņā nevis ar Latvijas, bet gan citas Eiropas Savienības valsts izvirzītajām prasībām
	30.09.2012
	IeM sadarbībā ar VUGD
	Grozījumi Ministru kabineta 2004.gada 17.februāra noteikumos Nr.82 „Ugunsdrošības noteikumi” nodrošinās uzņēmejiem laika un finanšu resursu ietaupījumu.


	15.Pārskatīt ugunsdzēsības aparātu uzturēšanas prasības un svītrot Latvijas standartu LVS 332 „Ugunsdzēsības aparātu uzturēšana ekspluatācijai gatavā stāvoklī” no Ministru kabineta 2004.gada 17.februāra noteikumu Nr.82 „Ugunsdrošības noteikumi” teksta, vienlaicīgi nosakot tajos pamatprasības par ugunsdzēsības aparātu apskates un tehniskās apkopes biežumu un atbildību, proti:
1)atbildīgais par ugunsdzēsības aparātu apskati un tehniskās apkopi ir ugunsdzēsības aparātu īpašnieks;
2)ugunsdzēsības aparātu apskati var veikt pats īpašnieks objektā, atbilstoši ugunsdzēsības aparātu ražotāja tehniskajiem noteikumiem, bet ne retāk  kā 1 reizi gadā;
3)ugunsdzēsības aparātu apkopi veic ugunsdzēsības aparātu tehniskās apkopes punktos atbilstoši ugunsdzēsības aparātu ražotāja tehniskajiem noteikumiem, bet ne retāk kā 1 reizi 5.gados.
	Ministru kabineta 2004.gada 17.februāra noteikumu Nr.82 „Ugunsdrošības noteikumi” 176.punkts nosaka, ka ugunsdzēsības aparātus ekspluatē, pārbauda, remontē un uzpilda at​bilstoši ražotāja tehniskajiem noteikumiem un Latvijas standarta LVS 332 "Ugunsdzēsības aparātu uzturēšana ekspluatācijai gatavā stāvoklī" prasībām

Saskaņā ar komersantu norādīto informāciju pārbaude aparātiem jāveic 1 reizi mēnesī (izmaksas ~150 Ls mēnesī) aparātu uzpilde - 1 reizi gadā (izmaksas - 10-20 Ls par vienību)
	31.12.2012
	IeM sadarbībā ar VUGD
	Grozījumi Ministru kabineta 2004.gada 17.februāra noteikumos Nr.82 „Ugunsdrošības noteikumi” samazinās ugunsdzēsības aparātu apkopju skaitu tehniskās apkopes punktos un nodrošinās komersantiem laika un finanšu ietaupījumu.



	16.Lai rastu risinājumu nolaisto būvju sakārtošanai, nepieciešams:

Sagatavot priekšlikumus Būvniecības likumam (Nr.345/Lp10), paredzot, ka, gadījumos, kad būves īpašnieks nav pildījis pašvaldības lēmumu par sagruvušas būves nojaukšanu vai savešanu kārtībā, lēmuma izpildi veic pašvaldība. Lēmuma pārsūdzēšana neaptur tā darbību daļā par bīstamības novēršanu. Pašvaldībai uzsākot darbības īpašuma sakārtošanai tā vienpusēji zemesgrāmatā nostiprina atzīmi par īpašuma atsavināšanas aizliegumu. 

Vienlaikus Būvniecības likumā paredzēt deleģējumu Ministru kabinetam noteikt pamatprincipus un izvērtējamos dokumentus šādu pašvaldības lēmumu pieņemšanai un rīcībai gadījumos, kad lēmuma izpilde jānodrošina pašvaldībai. 


	Atbilstoši Būvniecības likumam, ja būve ir pilnīgi vai daļēji sagruvusi vai nonākusi tādā stāvoklī, ka tās lietošana ir bīstama vai tā bojā ainavu, īpašniekam saskaņā ar attiecīgās pašvaldības lēmumu tā jāsaved kārtībā vai jānojauc atbilstoši Civillikuma 1084. panta noteikumiem.

Efektivizējot pašvaldības līdzekļus par objekta sakārtošanas darbiem atgūšanas (piedziņas) procesu, nepieciešams nodrošināt normatīvo regulējumu pašvaldības pieņemtā lēmuma par patvaļīgu būvniecību vai sagruvušas būves nojaukšanu vai savešanu kārtībā. 
	Atbilstoši Būvniecības likuma (Nr.345/Lp10) virzībai saeimā 
	EM sadarbībā ar TM VARAM, LPS, un KM (VKPAI)
	Atvieglojot kārtību tiks ietaupīts laiks un attiecīgi izmaksas. 

	17.Sagatavot grozījumus Ministru kabineta 2006.gada 29.augusta noteikumos Nr.717 „Kārtība koku ciršanai ārpus meža zemes”, paredzot saīsināt iesniegumu izskatīšanu par koku ciršanu no 30 dienām uz: 
1) 20 darba dienām – gadījumos, kad atļaujas izsniegšanai nepieciešami papildus saskaņojumi;

2) 10 darba dienām - pārējos gadījumos.

Tāpat pasākuma ietvaros izvērtēt iespēju  nodot koku ciršanas saskaņojuma izsniegšanu pašvaldībai.
	Atļaujas saņemšanai noteiktais izpildes laiks vairākās republikas nozīmes pilsētās (izņemot MK noteikumos Nr.717 noteikto lieguma periodu) ir nesamērīgi ilgs, salīdzinot ar pašvaldībām reāli nepieciešamo laiku vienas atļaujas izsniegšanai. Turklāt visās pašvaldības pieejai zaudējumu atlīdzības aprēķināšanai būtu jābūt vienotai, jo zaudējumu apjomam par līdzvērtīgu koku nociršanu dažādās vietās Latvijā nevajadzētu būtiski atšķirties
	31.12.2011


	ZM sadarbībā ar VARAM

	Saīsinot iesniegumu izkatīšanas laiku  tiks ietaupīts gan laiks, gan izmaksas tām personām, kas iesniegušas iesniegumus koku ciršanai. 

	18. Sagatavot vadlīnijas par būvniecības iepirkumos izvirzāmajām prasībām un vērtēšanas kritēriju piemērošanu.

„Vadlīnijas” nozīmē, ka Ekonomikas ministrija savā mājas lapā ievieto informāciju par būvniecības iepirkumos izvirzāmajām prasībām un kritērijiem un ka vadlīnijas netiek izstrādātas kā normatīvais akts.
Tāpat šīs vadlīnijas savā mājas lapā publicēs arī IUB.
	Nepieciešams standartizēt iepirkuma procedūru dokumentos izvirzāmās prasības, jo būvfirmas finansiālajam stāvoklim, būvfirmas un vadošo speciālistu pieredzei izvirzīto prasību neprognozējamība, atšķirīgās piedāvājumu iesniegšanas formas nereti ir minētas kā būtisks administratīvais slogs būvniecības iepirkumos. Būvkomersantu priekšlikumos ir minēta arī nepieciešamība sagatavot būvdarbu standartlīgumus, kuros noteiktu vienotas prasības pušu atbildībai un pieļaujamajiem līguma grozījumiem. Nepieciešams vienkāršot un precizēt kārtību, kādā konstatējami pretendentu izslēgšanas noteikumi, maksimāli atbrīvojot pretendentus no nepieciešamības iesniegt dažādas kompetento institūciju izziņas, atsauksmes, speciālistu sertifikātu kopijas u.tml. Šie jautājumi ir nesaraujami saistīti gan ar paredzētajām izmaiņām Publisko iepirkumu likumā, gan ar būvniecības nozari regulējošo normatīvo aktu grozījumiem. 
	30.06.2012.


	EM sadarbībā ar FM (IUB)
	Pilnveidojot  regulējumu, to standartizējot būvniecības iepirkumu tiks ietaupīts laiks un attiecīgi izmaksas.

	19.  Nodrošināt atskaišu elektroniskas iesniegšanas iespējamību, atsakoties no atskaites papīra formā.
	Lēmumu par speciālas atļaujas (licences) augu aizsardzības līdzekļu izplatīšanai izsniegšanu pieņem Zemkopības ministrijas un Valsts augu aizsardzības dienesta kopīgi veidota komisija. 

Dokumentu iesniegšanā Valsts augu aizsardzības dienests par augu aizsardzības līdzekļu izplatīšanu tiek pieprasīti dati par komersanta reģistrāciju un nodokļu maksātāju reģistrāciju, kas ir Uzņēmumu reģistrā un Valsts ieņēmumu dienestā pieejamie dati.

Pārskatu iesniegšana par izplatītajiem augu aizsardzības līdzekļiem šobrīd tiek pieprasīta papīra formātā, kas pieprasa papildu resursus šo pārskatu sagatavot papīra versijā un nogādāt Valsts augu aizsardzības dienests
	30.04.2012.


	ZM
	Tiks samazinātas administratīvās prasības uzņēmejiem un ievērotas normatīvajos aktos noteiktās normas par informācijas apmaiņu valsts pārvaldes ietvaros

	20. Uzsākt diskusijas ar Eiropas Savienības dalībvalstīm un Eiropas atbildīgajām institūcijām, ar mērķi ieviest EK Regulā Nr.2454/93 ar ko nosaka īstenošanas noteikumus Padomes Regulai Nr.2913/92 norādīto speciālās muitas procedūras T5 kontroleksemplāra dokumentu elektronisko noformēšanu vai cita veida izmaiņas T5 pielietojumā, tādējādi vienkāršojot visu administrēšanas  procesu.
	Lauku atbalsta dienesta administrētā lauksaimniecības produktu licencēšana nepieciešama tikai tad, ja notiek importa vai eksporta darījumi ar trešajām valstīm (valstis, kas nav ES dalībvalstis) vai tiek pieprasīta eksporta kompensācija. 

Licences ir nepieciešamas, lai varētu veikt lauksaimniecības produktu importu ES un eksportu no ES. Ne visiem lauksaimniecības produktiem ir nepieciešamas licences. Latvijā licences izdod Lauku atbalsta dienests elektroniski tikai lietošanai Latvijā vai papīra formātā uz speciālām veidlapām (derīgas visā ES)
	30.04.2012.


	ZM sadarbībā arFM (VID GMP)

	Saskaņā ar E&Y veiktā pētījuma secinājumiem, ieviešot T5 kontroleksemplāra dokumentu elektronisku noformēšanu, institūcijas izmaksas samazinātos par Ls 3 750 gadā. Komersantiem kopējais izmaksu ietaupījums būtu Ls 6 000 gadā.



	21. Izvērtēt akcīzes preču (cigarešu) uzraudzības un izsekošanas Track&Trace  principa ieviešanu Latvijā, ņemot vērā citu valstu pieredzi, un sagatavot attiecīgu informatīvo ziņojumu. 
	Uzdevumu mērķi ir izvērtēt iespēju ieviest Latvijā jaunu akcīzes preču (cigarešu) uzraudzības un izsekošanas principu "Track&Trace", saistībā ar ES tabakas izstrādājumu nelegālas tirdzniecības protokolu, kas ir Vispārējās konvencijas par tabakas uzraudzību (FCTC) sastāvdaļa. Minētā sistēma paredzētu unikālus, drošus un nenoņemamus marķējumus uz kastēm un blokiem, vēlāk arī uz cigarešu un tabakas izstrādājumu paciņām, kas, savukārt, veicot skanēšanu, pilnvarotajām personām ļautu piekļūt informācijai par produkta ražotāju, pirmo pircēju, zināmiem turpmākiem pircējiem un pārvadājumiem. Bez  tam Track&Trace  principa ieviešana Latvijā dotu pozitīvu impulsu tālākai jautājuma izvērtēšanai un virzīšanai par digitālas akcīzes nodokļa markas ieviešanas iespējām.
	01.07.2012
	FM (VID) kopīgi ar komersantiem


	Tiks izvērtēta   Track&Trace  sistēmas principa ieviešanas iespēja Latvijā, lai varētu uzlabot ne tikai akcīzes preču aprites uzraudzību, bet arī izvērtētu iespēju pārejai no papīra akcīzes nodokļa markas uz digitālo akcīzes nodokļa marku.


	22. Izvērtēt iespēju atcelt Koncernu likumā paredzēto prasību komersantam iesniegt Atkarības pārskatu attiecībā uz tām atkarīgajām kapitālsabiedrībām, kuru visas pamatkapitāla daļas (akcijas) pieder citai kapitālsabiedrībai, kā arī izvērtēt nepieciešamību pilnveidot Atkarības pārskatā norādāmo informāciju un revidenta veicamās Atkarības pārskata pārbaudes kritērijus. 

	Saskaņā ar Koncernu likuma 30.pantu Atkarības pārskats ir jāsagatavo, ja nav noslēgts koncerna līgums, atkarīgās sabiedrības izpildinstitūcija par katru pārskata gadu sastāda atkarības pārskatu. Atkarības pārskatu sastāda un apstiprina kopā ar atkarīgās sabiedrības gada pārskatu. 
No Koncernu likuma 30.panta trešās daļas izriet, ka atkarības pārskatam jāsniedz vispārējs priekšstats par atkarīgās sabiedrības attiecībām ar valdošo uzņēmumu, it īpaši par to savstarpējiem darījumiem, šo darījumu savstarpējo izdevīgumu, realizēto ietekmi un tās rezultātā nodarītajiem zaudējumiem. Saskaņā ar Koncernu likuma 31.panta pirmo daļu atkarības pārskatu pārbauda revidents. Savukārt saskaņā ar Koncernu likuma 31.panta astoto daļu pārbaudīto un apstiprināto atkarības pārskatu un revidenta atzinumu kopā ar gada pārskatu un ziņojumu atkarīgās sabiedrības izpildinstitūcija iesniedz Uzņēmumu reģistram. 
Atbilstoši  LZRA paustajam viedoklim, Atkarības pārskatā iekļaujamās informācijas pilnīga pārnešana uz gada 
pārskatu neesot iespējama, jo par šo informāciju nav iespējams sniegt revīzijas atzinumu. Līdz ar to ierosināms izvērtēt iespēju atteikties no Atkarības pārskatu sagatavošanas „mātes-meitas” kapitālsabiedrībās. Minētais pamatojams ar apstākli, ka valdošās kapitālsabiedrības rīcībā vajadzētu būt pilnīgai informācijai par atkarīgās kapitālsabiedrības darījumiem ar saistītajām pusēm gadījumā, ja visas atkarīgās kapitālsabiedrības pamatkapitāla daļas (akcijas) pieder valdošajai sabiedrībai. Turklāt „mātes-meitas” kapitālsabiedrībās nepastāv nepieciešamība īpaši nodrošināt mazākuma dalībnieku (akcionāru) aizsardzību, jo šādu subjektu attiecīgo kapitālsabiedrību dalībnieku (akcionāru) vidū nav.

Tāpat būtu vēlams izvērtēt nepieciešamību pilnveidot Atkarības pārskatā norādāmo informāciju.
Informācijai arī dati pēc zvērinātu revidentu ikgadējām atskaitēm par pārbaudītajiem atkarības pārskatiem: 

2007/2008. gads - 875 gab. 
2008/2009. gads - 838 gab. 
2009/2010. gads - 709 gab.


	01.07.2012
	TM sadarbībā ar FM, EM un LZRA 


	Izvērtējot iespēju atcelt  prasību par Atkarības pārskatu sagatavošanu tām atkarīgajām kapitālsabiedrībām, kurās visas pamatkapitāla daļas (akcijas) pieder citai kapitālsabiedrībai, varētu tikt samazinātas izmaksas komersantiem attiecībā uz šīs informācijas sagatavošanu. 


	23. Nodrošināt e-paraksta izmantošanas popularizēšanu, veicināt e-paraksta  plašāku lietojamību, likvidēt šķēršļus ar drošu e-parakstu parakstīto dokumentu iesniegšanai valsts un pašvaldību iestādēs.


	Veicinot e-paraksta izmantošanu, valsts un pašvaldību iestāžu interneta mājas lapās informēt par iespēju saņemt valsts un pašvaldību iestāžu sniegtos pakalpojumus elektroniski (piem., ietverot saiti uz portāla www.latvija.lv  Publisko pakalpojumu katalogā esošo pakalpojumu elektronisko pieprasīšanas kanālu), kā arī izvietot saiti (banneri) uz portālu www.eparaksts.lv, komersantu informējot par pieejamajiem elektroniskā paraksta risinājumiem pakalpojuma pieteikuma sagatavošanai elektroniskā veidā. Tādējādi tiks veicināta pakalpojumu pieprasīšana elektroniskā veidā, kā arī tādu pakalpojumu saņemšana, kur ir nepieciešama 

parakstīšanas funkcionalitāte.
	01.12.2011
	SM sadarbībā ar visām ministrijām
	Tiks nodrošināta straujāka e-paraksta lietošanas ieviešana, tādējādi veicinot e-pārvaldes ieviešanu un administratīvā sloga 

samazināšanu, komersantiem iesniedzot un saņemot dokumentus no valsts pārvaldes iestādēm.



	24. Aktualizēt normatīvos aktus vienā no šādiem veidiem:

1) nodrošinot iedzīvotājiem un komersantiem izvēles iespēju saņemt atsevišķas reģistrācijas apliecības, licences, atļaujas u.tml. dokumentus (turpmāk – atļauja) papīra vai elektroniska dokumenta formā (saskaņā ar Elektronisko dokumentu likuma 6.panta ceturto daļu); vienlaikus nodrošināt informāciju par izsniegtajām un anulētajām atļaujām;
2) nodrošinot, ka atsevišķas reģistrācijas apliecības, licences, atļaujas u.tml. dokumentu papīra formas (turpmāk – atļauja) aizstāj ar iekļaušanu publiskā reģistrā vai atļauju elektroniskā dokumenta formā, papīra formas atļaujas izsniegšanu paredzot par papildu samaksu; vienlaikus nodrošinot informāciju par izsniegtajām un anulētajām atļaujām iestādes tīmekļa vietnē.
	Reģistrācijas apliecību,  licenču, atļauju izsniegšana papīra formā iestādēs ar reģionālu darbības formu liedz iespēju ieviest vienotu tiesību subjektu elektronisku reģistrācijas procedūru. Šādas apliecības izsniegšana saistās ar papildus izdevumiem iestādēm un uzņēmējiem, kā arī uzliek papildus administratīvo slogu.
	31.12.2012.
	VARAM sadarbībā ar visām ministrijām
	Tiks veicināta privātajā sektorā valsts pārvaldes pakalpojumu pieprasīšana un saņemšana elektroniskā veidā, tādējādi stimulējot arī valsts pārvaldes pakalpojumu elektronizāciju un tādējādi valsts pārvaldes darba optimizēšanu,  būtisku administratīvā sloga, kā arī uzņēmēju netiešo izdevumu (administratīvo procedūru kārtošanā zaudētais laiks un resursi) samazināšanu.

	25.Sagatavot grozījumus normatīvajos aktos, izstrādājot vienotu zaudējumu par nocirstu koku aprēķināšanas metodiku.
	Kaut arī koku ciršana ir teritorijas labiekārtošanas jautājums un tieši neietekmē komercdarbības veikšanu, tomēr atļaujas saņemšanai noteiktais izpildes laiks vairākās republikas nozīmes pilsētās (izņemot MK noteikumos Nr.717 noteikto lieguma periodu) ir nesamērīgi ilgs, salīdzinot ar pašvaldībām reāli nepieciešamo laiku vienas atļaujas izsniegšanai. Turklāt visās pašvaldības pieejai zaudējumu atlīdzības aprēķināšanai būtu jābūt vienotai, jo zaudējumu apjomam par līdzvērtīgu koku nociršanu dažādās vietās Latvijā nevajadzētu būtiski atšķirties
	31.12.2011


	ZM sadarbībā ar VARAM
	Iztrādājot vienotu zaudējumu aprēķināšanas metodiku, tiktu ietaupīts patērētais laiks uz dažādu pašvaldības prakšu pētīšanu, kā arī kopumā atļaujas izniegšanas laiks. 


Ekonomikas ministrs
A.Kampars
* Rādītājiem, kas ir normatīvie akti, ar „termiņu” saprot to pieņemšanu Ministru kabinetā.
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