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Projekts

Saeimas Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu 
komisijas priekšsēdētājai Inārai Mūrniecei 
Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes 
komisijas priekšsēdētājai Inai Druvietei 
Par papildu finansējumu sabiedriskā pasūtījuma īstenošanai
Ministru kabinets iepazinās ar Saeimas Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu komisijas š.g. 8.novembra vēstuli Nr.9/4-2-n/10-11/11, Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas š.g. 10.novembra vēstuli Nr.9/5‑2-n/16-11/11, SIA „Lattelecom” š.g. 14.novembra vēstuli Nr.18906 un Latvijas Raidorganizāciju asociācijas š.g. 8.novembra vēstuli Nr.2/11/2011, kurās, ņemot vērā nacionālās apraides nozīmi un informāciju par divu Latvijas nacionālo komercraidorganizāciju SIA „TV-3 Latvia” (turpmāk – TV 3) un AS „Latvijas Neatkarīgā Televīzija” (turpmāk - LNT) iespējamo aiziešanu no bezmaksas apraides, ir lūgts Ministru kabinetu apspriest šo jautājumu valdības sēdē un rast iespēju 2012.gada valsts budžetā paredzēt papildu līdzekļus Nacionālajai elektronisko plašsaziņas līdzekļu padomei (turpmāk - NEPLP) sabiedriskā pasūtījuma īstenošanai.

Jāatzīmē, ka elektroniskie plašsaziņas līdzekļi valsts budžeta finansējumu var saņemt tikai sabiedriskā pasūtījuma īstenošanai. Saskaņā ar Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likuma 71.panta otrajā daļā noteikto, sabiedrisko pasūtījumu pilda sabiedriskie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi, bet daļu sabiedriskā pasūtījuma atbilstoši Elektronisko plašsaziņas līdzekļu nozares attīstības nacionālajai stratēģijai NEPLP var konkursa kārtībā nodot citiem nacionālajiem, reģionālajiem un vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem, kuru programmas bez maksas ir pieejamas galalietotājam, ja kopējā izmaksu summa šiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem sabiedriskā pasūtījuma izpildei attiecīgajā kalendārajā gadā nepārsniedz 15 procentus no sabiedriskā pasūtījuma īstenošanai piešķirtajiem līdzekļiem.
Bez tam saskaņā ar Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likuma 19. panta sesto un septīto daļu, bezmaksas zemes apraidē esošajām nacionālajām raidorganizācijām ir jānodrošina kabeļoperatoriem savu programmu pieejamība bez maksas, savukārt tiem šīs programmas jāpārraida nemainītā veidā (tā saucamais must carry princips). Vienlaikus par savu programmu apraidi katra no abām nacionālajām komerciālajām raidorganizācijām gadā zemes televīzijas operatoram SIA „Lattelecom” maksā apmēram 650 000 latu, kurus tām jāiegūst no vienīgā ieņēmumu avota - maksas par reklāmu. Līdz ar to izveidojusies situācija, kad ekonomisku apsvērumu dēļ radušies riski TV 3 un LNT turpmākajai darbībai nacionālās raidorganizācijas statusā.

Lai nacionālajā bezmaksas apraidē saglabātu TV 3 un LNT, vajadzīgi kā īstermiņa risinājumi, tā arī stratēģiskas ievirzes pasākumi, kas veicinātu nacionālo raidorganizāciju konkurētspēju un nodrošinātu tirgus līdzsvarotu attīstību ilgtermiņā. 

Īstermiņā konceptuāli būtu atbalstāmi pasākumi, kas samazina apraides izmaksu ietekmi uz nacionālo komercraidorganizāciju ekonomisko darbību. Tie palīdzētu mazināt raidorganizāciju grūtības, tām pildot likumā noteikto must carry pienākumu, kas ierobežo nacionālo raidorganizāciju tiesības pieprasīt no kabeļoperatoriem atlīdzību par savu programmu retranslāciju. Patlaban sadarbībā ar ekspertiem tiek analizēta must carry ieviešanas prakse Lietuvā un Igaunijā. 

Par stratēģiski orientētu pasākumu, kas perspektīvā vērsts uz kvalitatīva nacionālā satura nodrošināšanu sabiedrībai, uzskatām Saeimas komisiju aktualizēto Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likuma 71.panta otrās daļas normas praktisko ieviešanu, kas ļauj piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros NEPLP konkursa kārtībā nodot citiem nacionālajiem, reģionālajiem un vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem, kuru programmas bez maksas ir pieejamas galalietotājam, ja kopējā izmaksu summa šiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem sabiedriskā pasūtījuma izpildei attiecīgajā kalendārajā gadā nepārsniedz 15 procentus no sabiedriskā pasūtījuma īstenošanai piešķirtajiem līdzekļiem.
Vienlaikus vēlamies informēt, ka piešķirot publisko finansējumu nacionālajiem, reģionālajiem un vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem ir jāievēro valsts atbalsta nosacījumi, kas noteikti Komisijas paziņojumā par valsts atbalsta noteikumu piemērošanu sabiedriskajai apraidei (publicēts ES Oficiālajā Vēstnesī C 257, 27.10.2009., 1.lp.). Lai piešķirtais finansējums būtu atbrīvots no iepriekšējas paziņošanas Eiropas Komisijai saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 108.panta 3.punktu, papildus ir jāievēro Komisijas 2005.gada 28.novembra lēmuma par EK Līguma 86.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (publicēts ES Oficiālajā Vēstnesī L 312, 29.11.2005, 67.lp.). Papildus vēršam uzmanību uz to, ka šobrīd notiek darbs pie minētā Komisijas lēmuma pārskatīšanas, līdz ar to nosacījumi atbrīvojumam no paziņošanas Eiropas Komisijai, iespējams, 2012.gadā tiks mainīti. 
Tāpat vēlamies informēt, ka, lai sekmīgi turpinātu iesākto virzienu ‑ stabilas valsts fiskālās politikas īstenošanu, fiskālās politikas mērķis ir sagatavot 2012.gada budžetu ar deficītu 2,5% no IKP. Mērķa īstenošanai š.g. 15.novembra Ministru kabineta sēdē ir apstiprināts ministriju un citu centrālo valsts iestāžu maksimāli pieļaujamo valsts budžeta izdevumu apjoms 2012.-2014.gadam, kā arī budžeta konsolidācijas pasākumi 2012.gadam. Lai sasniegtu 2012.gadā nosprausto budžeta deficīta mērķi, konsolidācijas struktūra ir balstīta uz izdevumu pārskatīšanu nevis ieņēmumu palielināšanu, neskaitot nodokļu administrēšanas uzlabošanas pasākumus, tādējādi neradot papildu spiedienu uz inflācijas palielināšanos, bet konsekventi turpinot cīņu ar ēnu ekonomikas apkarošanu.

Vienlaikus vēlamies informēt, ka š.g. 4.novembra Ministru kabineta sēdē, izskatot jautājumu par ministriju un citu centrālo valsts iestāžu papildu līdzekļu pieprasījumiem 2012.‑2014.gadam, Ministru kabinets rada iespēju atbalstīt NEPLP priekšlikumu par papildu finansējuma piešķiršanu 2012.‑2014.gadam 250 000 latu apmērā neatliekamiem izdevumiem, lai valsts SIA „Latvijas televīzija” 210 000 latu apmērā varētu nodrošināt programmu un raidījumu subtitrēšanu un surdotulkošanu un normatīvajos aktos noteiktos autortiesību un blakustiesību maksājumus pilnā apmērā, kā arī, lai valsts SIA „Latvijas Radio” 40 000 latu apmērā varētu nodrošināt normatīvajos aktos noteiktos autortiesību un blakustiesību maksājumus pilnā apmērā un korespondentpunkta Briselē darbību.

Ņemot vērā visu iepriekš minēto, NEPLP kā atbildīgajai institūcijai par finansējuma sadali sabiedriskā pasūtījuma īstenošanai, pastāv iespēja Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likuma 71.panta otrajā daļā paredzēto īstenot piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros, pārdalot finansējumu starp sabiedriskā pasūtījuma īstenotājiem.
Atbildot uz jautājumu par Latvijas Televīzijas un Latvijas radio arhīvu veidošanu un papildināšanu, darām zināmu, ka patlaban tiek izstrādāta ERAF projekta „Nemateriālā kultūras mantojuma pieejamības nodrošināšana” koncepcija. Tās mērķis ir vēsturisko audiovizuālo (gan video, gan arī skaņas ierakstu) materiālu, kas ir uzkrāti gan valsts SIA „Latvijas televīzija”, gan valsts SIA „Latvijas Radio”, transformācija un saglabāšana digitālā formātā un to pieejamības nodrošināšana visiem Latvijas iedzīvotājiem bez maksas publisko bibliotēku tīklā.
Saskaņā ar valdības deklarāciju, 2011.gada 13.oktobrī Valsts sekretāru sanāksmē ir izsludināta Kultūras ministrijas virzītā NEPLP izstrādātā koncepcija par jaunā Latvijas sabiedriskā medija izveidi un notiek tās saskaņošana ar atbildīgajām ministrijām, ekspertiem un nevalstiskajām organizācijām. Papildus vēršam uzmanību, ka NEPLP ir sākusi Elektronisko plašsaziņas līdzekļu nozares attīstības nacionālās stratēģijas 2012. – 2017.gadam izstrādi, kurā piedalās arī Kultūras ministrijas pārstāvji.
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