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Rīgā

    06.03.2012.
Nr.18/TA-302
Uz 02.02.2012.
Nr.9/6-2-n/36-11/12

Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas
priekšsēdētājam A.Latkovskim

God. A.Latkovska kungs

Atbildot uz Jūsu 2012.gada 2.februāra vēstuli Nr.9/6-2-n/36-11/12, informēju, ka 2012.gada 21.februārī Aizsardzības ministrija rīkoja starpministriju sanāksmi, kurā tika izvērtētas karavīriem, Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu amatpersonām ar speciālajām dienesta pakāpēm, Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonām ar speciālajām dienesta pakāpēm un Valsts ieņēmumu dienesta Finanšu policijas ierēdņiem (darbiniekiem) normatīvajos aktos noteiktās sociālās garantijas. Sanāksmē piedalījās Finanšu ministrijas, Labklājības ministrijas, Iekšlietu ministrijas, Ieslodzījuma vietu pārvaldes un Valsts ieņēmumu dienesta Finanšu policijas pārvaldes un Muitas Kriminālpārvaldes pārstāvji.
Sociālās garantijas un atbilstoša atlīdzība ir vieni no svarīgākajiem faktoriem, kas motivē cilvēkus uzsākt dienestu un to turpināt ilgtermiņā. Jautājums par Jūsu vēstulē minēto institūciju darbinieku sociālo garantiju izlīdzināšanu ir komplicēts un izvērtējams detalizēti, salīdzinot dažādos dienestos strādājošo amatpersonu pienākumus, prasības un riskus. Ir jāizvērtē, kā un vai ar sociālajām garantijām var risināt attiecīgo dienestu problēmas, lai spētu nodrošināt šo institūciju funkcionalitāti. Tajā pašā laikā jāņem vērā, ka sociālajām garantijām starp attiecīgajām institūcijām ir jābūt līdzsvarotām (līdzīgām), nevis identiskām, jo katram dienestam ir sava specifika. Turklāt jautājums būs jāskata ilgtermiņā un kopsakarā ar reformām dienestos, jo tas varētu prasīt papildu valsts budžeta līdzekļus. 

Tā kā jautājums ir komplicēts un attiecas uz vairākām institūcijām, kā arī ir saistīts ar finansiālajām iespējām, Ministru kabinets ir uzdevis Finanšu ministrijai izveidot starpinstitūciju darba grupu, kuras uzdevums ir izvērtēt attiecīgajos normatīvajos aktos noteiktās sociālās garantijas iepriekš minētajām amatu kategorijām un izstrādāt konceptuālu ziņojumu par to iespējamu pilnveidošanu. Konceptuālais ziņojums Ministru kabinetā jāiesniedz līdz 2012.gada 30.decembrim.
Attiecībā uz sociālajām garantijām, kas skar izdienas pensijas piešķiršanu un izmaksu, informējam, ka Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra sēdē ir atbalstīti grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 17.novembra rīkojumā Nr.647 "Par Koncepciju par sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitāti ilgtermiņā" (prot Nr.11 42.§), kuri paredz uzdevumu Labklājības ministrijai sadarbībā ar iesaistītajām institūcijām, ņemot vērā demogrāfiskos un darba tirgus apstākļus, kā arī dienesta specifiku, līdz 2013.gada 1.martam sagatavot priekšlikumus izdienas pensiju sistēmas pilnveidošanai un izstrādāt izdienas pensiju likumprojektu.
Pielikumā:
Ministru kabineta 2012.gada 6.marta sēdes protokollēmums (prot. Nr. 12  16.§) uz 1 lp.
Ministru prezidents
V.Dombrovskis
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