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Ministru kabineta instrukcijas projekta „Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība”
anotācija

	  I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 4.punkts nosaka, ka „kārtību, kādā sagatavo anotāciju, anotācijas veidlapu, ietekmes izvērtējuma objektus (sadaļas) un ministriju kompetenci par anotācijas sadaļu izvērtēšanu nosaka Ministru kabineta instrukcija”.

Arī Ministru kabineta iekārtas likuma (spēkā esošs no 2008.gada 1.jūlija) pārejas noteikumu 8.punkts nosaka, ka spēkā esošās instrukcijas, kuras Ministru kabinets izdevis līdz 2008.gada 30.jūnijam, pamatojoties uz Saeimas 1993.gada 15.jūlijā pieņemto Ministru kabineta iekārtas likumu (tāda ir arī Ministru kabineta 2007.gada 18.decembra instrukcija Nr.20 „Normatīvā akta projekta anotācijas aizpildīšanas kārtība”), pēc jaunā Ministru kabineta iekārtas likuma spēkā stāšanās piemērojamas ne ilgāk kā līdz 2010.gada 1.jūlijam. 

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 
	Pašreiz spēkā esošā Ministru kabineta 2007.gada 18.decembra instrukcija Nr.20 „Normatīvā akta projekta anotācijas aizpildīšanas kārtība” (turpmāk – Instrukcija Nr.20) regulē kārtību, kādā tiek aizpildīta normatīvā akta projekta anotācija. Anotācija pēc būtības ir uztverama kā normatīvā akta projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums, kurā integrētā veidā un pēc noteiktas struktūras tiek atspoguļota normatīvā akta projekta gaidāmā ietekme. Pašreiz spēkā esošā anotācija sastāv no VII tēmu blokiem, kuru ietvaros tiek aprakstīta normatīvā akta projekta izstrādes nepieciešamība, tā ietekme uz sabiedrību un tautsaimniecību, ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem, ietekme uz tiesību sistēmu, atbilstība starptautiskajām saistībām, sabiedrības līdzdalība un veiktās konsultācijas normatīvā akta projekta izstrādes procesā, kā arī normatīvā akta plānotā izpilde. 
Tā kā spēku ir zaudējis likums, uz kura pamata tikusi izdota pašreiz spēkā esošā Instrukcija Nr.20, ir nepieciešams izdot jaunu instrukciju.
Tāpat jāņem vērā, ka arī Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumos Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” ir precizēts gan tiesību aktu projektu loks, kam nepieciešams pievienot anotāciju (piemēram, vairs neeksistē paskaidrojuma raksti), gan norādīts uz papildus aspektiem, kas jāregulē Ministru kabineta instrukcijas līmenī (Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 4.punkts).
Vienlaikus jānorāda, ka regulējuma sākotnējās ietekmes novērtējuma uzlabošana ir cieši saistīta ar ES dalībvalstu apstiprināto Mazās Uzņēmējdarbības Aktu Eiropai (Small Business Act), kura viena no saistošajām vadlīnijām ir „veidot likumdošanu, ievērojot Think Small First principu”. Regulējuma ietekmes novērtējums ir arī viens no instrumentiem Labāka regulējuma (Better Regulation) iniciatīvas īstenošanai.

Vienlaikus, analizējot līdzšinējo anotāciju aizpildīšanas kvalitāti, ir jāsecina, ka: 1) daļa informācijas, kas normatīvā akta projekta izstrādātājam jāsniedz anotācijas ietvaros, nav aktuāla un citas institūcijas to neizmanto savā darbībā – tādējādi šādas informācijas iekļaušana anotācijā pēc būtības ir lieks „atrakstīšanās” darbs anotācijas izstrādātājam, kā arī vienlaikus kropļo pārvaldes darbinieku izpratni par anotācijas izstrādāšanas nepieciešamību; 2) dažādu iemeslu dēļ anotācijas aizpildīšanas kvalitāte ir ļoti atšķirīga (gan nošķirot dažādu anotācijas sadaļu aizpildīšanas kvalitāti, gan nošķirot dažādu institūciju izstrādāto normatīvo aktu anotāciju aizpildīšanas kvalitāti). Daļēji šīs problēmas pamatā ir nepietiekama izpratne par normatīvā akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas nozīmi, kā rezultātā anotācija nereti netiek aizpildīta saskaņā ar Instrukcijā Nr.20 noteikto, bet gan, brīvi interpretējot pašā anotācijas veidlapā ierakstītās norādes (atslēgvārdus) attiecīgajās ailītēs.

	 3.  Normatīvā akta projekta būtība 
	Ministru kabineta instrukcijas projekts „Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība” (turpmāk – Instrukcijas projekts) aizstās pašreiz spēkā esošo Instrukciju Nr.20, regulējot kārtību, kādā tiek sagatavots tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums, nosakot anotācijas veidlapas formu un struktūru, kā arī sākotnējās ietekmes novērtējuma aspektus.

Papildus tiek precizēta pārvaldes institūciju atbildība ar anotācijā iekļautās informācijas izvērtēšanu, sniedzot atzinumu par citas institūcijas izstrādātu tiesību akta projektu (līdz šim tas tika noteikts Ministru kabineta kārtības rullī).

Saturiski (attiecībā uz anotācijā iekļaujamās informācijas saturu) Instrukcijas projekts neievieš būtiskas izmaiņas, izņemot anotācijas II sadaļu (anotācijas pielikumā iekļauta tabula, kurā attēlotas izmaiņas starp Instrukcijā Nr.20 noteikto, pašreiz spēkā esošo kārtību un Instrukcijas projekta piedāvātajām izmaiņām). 

Tiek saglabāts pašreiz spēkā esošais anotācijas iedalījums VII tēmu blokos. Atsevišķās sadaļās tiek izvērstāk skaidrots, kāda informācija ir jāatspoguļo anotācijā (anotācijas III un V sadaļa); VII sadaļā samazināts sniedzamās informācijas daudzums.

Būtiskākās izmaiņas skar anotācijas II sadaļu – ir mainīta pieeja informācijas sniegšanai. Proti, ja līdz šim bija vispārīgi jāapraksta normatīvā akta projekta ietekme sabiedrību un tautsaimniecību, tad Instrukcijas projekts paredz koncentrēties tieši uz tiesību akta projekta radīto izmaksu (tiešo, netiešo un administratīvo) novērtējumu dažādām sabiedrības grupām, kā arī uz nefinansiālo tiesību akta projekta ietekmi. Tādējādi tiek plānots panākt lielāku konkrētību, analizējot plānoto regulējuma ietekmi uz sabiedrību. Norādām, ka veiktās izmaiņas anotācijas II sadaļā izriet no Ministru kabineta dotā uzdevuma „pilnveidot tiesību aktu projektu anotāciju sistēmu, sagatavojot jaunu MK instrukciju „Normatīvā akta projekta anotācijas aizpildīšanas kārtība”, iekļaujot tajā jauna sloga radīšanas testa pārbaudi un pastāvošā samazināšanu” (Pasākumu plāns valsts pārvaldes sistēmas un civildienesta optimizēšanai).
Tāpat jānorāda, ka ‘sašaurināta’ pašreiz spēkā esošā prasība (Instrukcijas Nr.20 12.3.apakšpunkts un 14.punkts) administratīvo slogu novērtēt monetāri (pēc Standarta izmaksu modeļa metodes), turpmāk šo prasību attiecinot tikai uz tiem tiesību aktu projektiem, ar ko tiek grozīti vai aizstāti tiesību akti, kuriem jau ir veikts administratīvo izmaksu novērtējums pēc Instrukcijas projekta spēkā stāšanās. Tiek plānots, ka šādi administratīvo izmaksu ‘mērījumi’ tiks īstenoti Eiropas Sociālā fonda projekta „Administratīvā sloga samazināšana un administratīvo procedūru vienkāršošana” ietvaros (tāpat tiek plānota pārvaldes iestāžu darbinieku apmācība par administratīvo izmaksu ‘mērīšanu’). Tādējādi Instrukcijas projekta 25.punkta mērķis ir kontrolēt, cik liels administratīvais slogs naudas izteiksmē šajās jomās (kurās tiks veikti administratīvā sloga monetārie ‘mērījumi’) tiek radīts ar tiesību aktu projektiem. Administratīvā sloga samazināšana (izteikta procentuāli) izriet no Eiropas Padomes uzstādījuma – līdz 2012.gadam samazināt administratīvo slogu par 25 %, un šī mērķa sasniegšanai tiek gaidīta atbilstoša rīcība no ES dalībvalstīm.
Vērā ņemamas izmaiņas ir attiecināmas arī uz anotācijas veidlapas formu (Instrukcijas projekta 1.pielikums). Ņemot vērā identificēto tendenci anotāciju aizpildīt, vadoties tikai pēc tajā iekļautajiem atslēgvārdiem, nevis saskaņā ar instrukcijā noteikto, katrai anotācijas ailītei pretī iekļauta norāde uz attiecīgo Instrukcijas projekta punktu, kas nosaka, kāda informācija šajā ailītē ir jāatspoguļo. Tāpat ir precizēti anotācijas veidlapā iekļautie atslēgvārdi (atslēgfrāzes).

Vienlaikus norādām, ka izmaiņas Instrukcijā Nr.20 nav uzskatāmas par automātisku garantiju, lai nekavējoties uzlabotos tiesību aktu sākotnējās ietekmes izvērtēšanas procesa kvalitāte. Jebkurā gadījumā anotācija ir tikai izvērtēšanas procesa gala rezultāts rakstiskā formā. Norādām, ka vienlaikus ar Instrukcijas projektu sagatavots informatīvs materiāls (vadlīnijas) par tiesību aktu sākotnējās ietekmes izvērtēšanu, t.sk. iekļaujot skaidrojumu par Instrukcijas projekta ieviestajām izmaiņām, salīdzinot ar pašreiz spēkā esošo kārtību. Šī informācija tiks ievietota Valsts kancelejas mājas lapā.
Vienlaikus tiek apsvērta iespēja līdz šim Valsts Administrācijas skolas (VAS) programmā iekļauto kursu par anotācijas aizpildīšanas kārtību piedāvāt ieinteresēto institūciju darbiniekiem piedāvāt noklausīties uz vietas viņu darba vietā.

	 4. Cita informācija 
	Nav attiecināms.


	 VI. Kādas konsultācijas notikušas,
sagatavojot normatīvā akta projektu

	 1. Ar kurām pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizācijām un citām iesaistītajām institūcijām konsultācijas ir notikušas
	Tā kā Instrukcijas projekts neparedz būtiskas izmaiņas attiecībā uz anotācijas VI sadaļu („Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti”), bet vairāk pievēršas anotācijas formas mainīšanai, Instrukcijas projekta izstrādes gaitā sākotnēji nenotika  konsultācijas ar sabiedrības pārstāvjiem. 

Izsludinot Instrukcijas projektu Valsts sekretāru sanāksmē, kā viena no institūcijām, ar ko nepieciešams saskaņojums, tika norādīta Nacionālā trīspusējās sadarbības padome (NTSP), kas informēja, ka nesniegs atzinumu par Instrukcijas projektu. NTSP tika nosūtīta informācija arī par precizēto Instrukcijas projektu un plānoto starpinstitūciju saskaņošanas sanāksmi.

Vienlaikus pirms starpinstitūciju sanāksmes projekts informācijai tika nosūtīts Latvijas Pilsoniskajai aliansei (eLPA) un biedrībai „Risinājumu darbnīca” (šo organizāciju mērķis ir stiprināt pilsonisko sabiedrību).

eLPA sniedza viedokli par izstrādāto Instrukcijas projektu, paužot atbalstu tā tālākai virzībai un norādot, ka tā redakcija „sekmē organizētās pilsoniskās sabiedrības iesaisti lēmumu pieņemšanas procesā lielākā apmērā kā līdz šim, kas ir pozitīvi vērtējams”. Tāpat eLPA pārstāvis piedalījās arī starpinstitūciju saskaņošanas sanāksmē.

Norādām, ka Instrukcijas projekta anotācija pēc starpinstitūciju saskaņošanas sanāksmes ir papildināta ar VI sadaļu.

	 2. Kāda ir šo pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizāciju un citu iesaistīto institūciju pozīcija (atbalsta, iestrādāti to iesniegtie priekšlikumi, mainīts formulējums to interesēs, neatbalsta)
	Atbalsta Instrukcijas projekta tālāku virzību pašreizējā redakcijā. Specifiski priekšlikumi nav sniegti.

	 3. Kāds konsultāciju veids un sabiedrības informēšanas pasākumi ir izmantoti
	Konsultācijas, izmantojot e-pastu.

	 4. Konsultācijas ar ekspertiem
	Normatīvā akta projekta izstrādes gaitā notika neformālas konsultācijas ar:

1) Tieslietu ministrijas pārstāvjiem (Instrukcijas projekta 5.-6.nodaļa, kā arī anotācijas veidlapas IV un V sadaļa);

2) Ārlietu ministrijas pārstāvjiem (Instrukcijas projekta 6.nodaļa, kā arī anotācijas veidlapas V sadaļa); 
3) Finanšu ministrijas pārstāvjiem (Instrukcijas projekta 4.nodaļa, kā arī anotācijas veidlapas III sadaļa). 

	 5. Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, III, IV, V un VII sadaļa – nav attiecināms.

Ministru prezidents                                                    
Valdis Dombrovskis

 

Tieslietu ministrs                                                     
Mareks Segliņš

Vīza: Valsts kancelejas direktore
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