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Informatīvais ziņojums
"Līdz 2011.gada 1.aprīlim veikto funkciju auditu rezultāti un plānotie rezultāti 2011.gadā"
Ievads
Pamatojoties uz Latvijas Republikas Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas (turpmāk – komisija) 2011.gada 11.janvārī apstiprināto 2011.gada darba plānu ekonomikas stabilizācijas procesa uzraudzības nodrošināšanai (vēstule Nr.9/12-2n/3), Valsts kanceleja saskaņā ar plāna 15.punktu ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu "Līdz 2011.gada 1.aprīlim veikto funkciju auditu rezultāti un plānotie rezultāti 2011.gadā". 

 Valsts pārvaldes funkciju audita process sastāv no divām savstarpēji saistītām aktivitātēm – padziļinātiem auditiem ar sašaurinātu audita priekšmetu un konkrētiem mērķiem (piemēram, identificēt funkcijas, no kurām iespējams atteikties, novērst funkciju dublēšanos, uzlabot iestāžu struktūru konkrētās jomās). Padziļināto auditu priekšmetus regulāri nosaka Ministru kabinets, apstiprinot funkciju auditu plānu konkrētam laika periodam, un tos veic saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 27.janvāra instrukciju Nr.3 "Kārtība, kādā plāno un veic valsts pārvaldes funkciju auditu un ievieš funkciju audita ieteikumus". Funkciju audita plāns 2011.gadam ir apstiprināts ar Ministru kabineta 2011.gada 7.februāra rīkojumu Nr.44 "Par funkciju audita plānu 2011.gadam". 

 Otra komponente ir vispārējais valsts funkciju vērtēšanas process, kura sākotnējo metodi Valsts kanceleja izstrādāja 2009.gadā, bet saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 22.februāra rīkojumu Nr.91 "Par pasākumiem, kas veicami, lai nodrošinātu valsts budžeta fiskālo konsolidāciju 2011. un 2012.gadā, un par likumprojekta "Par valsts budžetu 2011.gadam" sagatavošanu" šis process piemērots arī 2011.gada budžeta izstrādes procesā, pilnveidojot vērtēšanas metodiku un uzlabojot sabiedrības pārstāvju līdzdalības procesu un kvalitāti. Metode ir apspriesta arī īpašā Reformu vadības grupas organizētā seminārā un guvusi atbalstu no valdības un sociālo partneru puses. Vispārējā valsts funkciju vērtēšanas procesa ietvaros atbalsts budžeta resoriem tiek sniegts, īstenojot Eiropas Sociālā fonda projekta "Atbalsts strukturālo reformu ieviešanai valsts pārvaldē" iepirkumu "Valsts budžeta finansētu funkciju uzskaites, izvērtēšanas un analīzes rīka pilnveidošana" (identifikācijas numurs MK VK 2010/10 ESF).
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1. Funkciju audita jomā paveiktais līdz 2011.gada 1.aprīlim 
Strukturālās reformas valsts pārvaldē ir īstenotas atbilstoši valdības apstiprinātajam Pasākumu plānam valsts pārvaldes sistēmas un civildienesta optimizēšanai
, kā arī veicot papildu pasākumus izdevumu samazināšanai. Reformu kopējais mērķis ir maza, profesionāla un uz iedzīvotājiem orientēta valsts pārvalde, kas strādā visas sabiedrības labā.

1.1. Valsts funkciju izvērtēšana
2010.gada valsts budžeta projekta izstrādes procesā tika veikta ministriju un tām padoto iestāžu un aģentūru funkciju izvērtēšana. Kopumā tika identificētas un izvērtētas vairāk nekā 1050 valsts funkcijas un uzdevumi. Funkciju izvērtēšanā tika iesaistīti valdības sociālie partneri, koalīcijas partiju pārstāvji, un šajā procesā bija iespējams piedalīties arī sabiedrībai.
Saskaņā ar nozares ministriju iesniegto informāciju funkciju samazināšanas rezultātā kopējā ekonomija, salīdzinot 2010.gada sākumu ar 2009.gada sākumu, ir 719 milj. LVL apjomā, t.sk. ekonomija, deleģējot funkcijas, – vairāk nekā 5 milj. LVL; pārtraucot funkciju izpildi, – vairāk nekā 40 milj. LVL. Savukārt vairāk nekā 671 milj. LVL samazinājums ir iegūts, optimizējot funkciju izpildi, reorganizējot valsts pārvaldes iestādes un veicot citas kvalitatīvas izmaiņas. Šajā apkopojumā nav ietvertas tās izmaiņas funkciju izpildē, kuras īstenoja neatkarīgās institūcijas, pašvaldības un valsts pārvaldes orgāni. Tādējādi kopējais fiskālais efekts ir lielāks, nekā tas tika aprēķināts.
Papildus tika veikts arī optimizācijas un izdevumu samazināšanas risku un ietekmes izvērtējums, iezīmējot funkciju deleģēšanas iespējas. Informācija par izvērtējuma rezultātiem ir pieejama Ministru kabineta mājaslapā
.
1.attēls. Finanšu līdzekļu ietaupījums, deleģējot, pārtraucot vai samazinot funkciju izpildei nepieciešamos valsts budžeta un speciālā budžeta līdzekļus 
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Datu avots: Valsts kancelejas apkopotie dati, izmantojot ministriju sniegto informāciju saskaņā ar Ministru prezidenta 2010.gada 14.janvāra rezolūciju Nr.111-1/5
Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 22.februāra rīkojumu Nr.91 "Par pasākumiem, kas veicami, lai nodrošinātu valsts budžeta fiskālo konsolidāciju 2011. un 2012.gadā, un par likumprojekta "Par valsts budžetu 2011.gadam" sagatavošanu" tika nolemts funkciju izvērtēšanu turpināt arī 2010.gadā (2011.gada budžeta projekta izstrādei), uzlabojot funkciju izvērtēšanas metodiku, organizatoriskos aspektus, kā arī sabiedrības līdzdalību. 
Ar Ministru prezidenta 2010.gada 9.jūlija rīkojumu Nr.284 "Par darba grupu no valsts budžeta finansētu funkciju izvērtēšanai un priekšlikumu sagatavošanai funkciju optimizācijai" tika izveidota darba grupa Valsts kancelejas pārstāvja vadībā, kuras uzdevums bija sagatavot un iesniegt Ministru prezidentam funkciju izvērtējumu un ieteikumus turpmākai rīcībai par pasākumiem, kas veicami, lai nodrošinātu valsts budžeta fiskālo konsolidāciju 2011. un 2012.gadā. Darba grupas sastāvā tika iekļauti pārstāvji no Finanšu ministrijas, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras, Latvijas Darba devēju konfederācijas, Latvijas Brīvo arodbiedrību savienības, biedrības "Latvijas Pilsoniskā alianse", Ministru kabineta un Nevalstisko organizāciju sadarbības memoranda padomes, kā arī Latvijas Pašvaldību savienības.
Funkciju vērtēšanas process norisinājās trijos posmos. No 2010.gada 1.jūnija Funkciju izvērtēšanas vadības grupa uzsāka darbu pie valsts budžeta finansēto funkciju izvērtēšanas pirmā posma, kurā tika uzklausīta ministriju un centrālās pārvaldes iestāžu sniegtā informācija par to īstenotajām funkcijām un finansējuma samazinājuma iespējām.
Pēc informācijas apkopošanas tika sagatavots sākotnējais ziņojums, lai uzsāktu otro posmu – sagatavotu priekšlikumus valsts iestāžu radniecīgu vai dublējošo funkciju izslēgšanai, lai noteiktu turpmāk veicamo strukturālo reformu virzienus un sagatavotu rekomendācijas lēmuma pieņēmējiem par konkrētu funkciju izpildes raksturu.
Trešajā posmā notika priekšlikumu publiska apspriešana un saskaņošana ar nozaru ministrijām un citām iesaistītajām pusēm, kā rezultātā konkrētie izdevumu samazināšanas un funkciju konsolidācijas priekšlikumi 2010.gada 8.septembrī tika izskatīti kārtējā Reformu vadības grupas (RVG) sēdē. Informācija par funkciju izvērtēšanu ir nosūtīta Finanšu ministrijai lēmuma pieņemšanai un izmantošanai, sagatavojot valsts budžeta projektu 2011.gadam.
Kopumā Funkciju vērtēšanas ziņojumā paredzēti pasākumi ar iespējamo 78,8 milj. LVL ietaupījumu 2011.gada budžeta konsolidācijas ietvaros, bet, īstenojot vidēja termiņa pasākumus, darba grupa prognozē vēl papildu ietaupījumus no 5 līdz 8 milj. LVL gadā. Vērtējums pārklāj tikai tiešās valsts pārvaldes (neskaitot pašvaldības) izpildvaras funkcijas. 
2.attēls. Darba grupas piedāvātais fiskālās konsolidācijas apjoms sadalījumā pa funkciju kopām 
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Sagatavotais vērtējums balstīts uz to valsts funkciju un pakalpojumu izvērtējumu, kas rada iespējami zemākus sociālos un ekonomiskos riskus. Līdz ar to priekšlikumi ietver arī tādu funkciju mazināšanu vai apturēšanu, kas tiek veiktas efektīvi, taču nav prioritāri svarīgas krīzes situācijā. Darba grupas ziņojums un ministriju komentāri tika nodoti Finanšu ministrijai turpmākai analīzei un priekšlikumu izmantošanai 2011.gada budžeta projekta sagatavošanas laikā, un Ministru kabinetā tas tika izskatīts reizē ar 2011.gada budžeta likumprojektu. Papildu informācija par izvērtēšanas procesu un sasniegtajiem rezultātiem ir pieejama Ministru kabineta mājaslapā
.
1.2. Funkciju auditi

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 24.septembra rīkojumu Nr.655 "Par funkciju auditu plānu līdz 2009.gada 31.decembrim" joprojām turpinās darbs pie četru funkciju auditu veikšanas. Funkciju auditu ietvaros vērtē kontrolējošo iestāžu darbu komersantu un izglītības iestāžu sektorā, izskata reģistru un informācijas sistēmu darbību, kā arī iespējas īstenot atbalsta funkciju centralizāciju. 

1.2.1. Par komersantu uzraudzību
Funkciju auditu īstenoja ar Ministru prezidenta 2009.gada 17.novembra rīkojumu Nr.487 "Par funkciju audita grupu un funkciju audita veikšanu komersantu uzraudzības jomā" izveidotā darba grupa Valsts kancelejas pārstāvja vadībā, piesaistot neatkarīgus konsultantus (finansējums no Eiropas Savienības struktūrfondu (turpmāk – ES SF) projekta "Administratīvā sloga samazināšana un administratīvo procedūru vienkāršošana"). 
 Funkciju audita ziņojumu un rezultātus komersantu uzraudzības jomā Funkciju audita komisija izskatīja un konceptuāli atbalstīja 2010.gada 4.oktobrī. Audita ietvaros izdarīti atšķirīgi ieteikumi katrā no analizētajām tautsaimniecības jomām, sākot no pārtikas produktu ražošanas, būvniecības un beidzot ar tirdzniecību un kopējiem ieteikumiem maksātnespējas procesa vienkāršošanai. Kopā  ieteikumi  apkopoti četrās galvenajās grupās:
(a) informācijas apmaiņas un vadības uzlabošana starp uzraudzību īstenojošajām institūcijām (e-risinājumu un e-pakalpojumu izmantošana);

(b) vienas pieturas aģentūras principa ievērošana uzraudzības un kontroles darbā atsevišķos ekonomikas sektoros;

(c) regulējuma prasību un dokumentācijas vienkāršošana;

(d) kontroles funkcijas efektivitātes uzlabojumi.
Ziņojumā identificētas jomas, kurās nepieciešami tālāki pētījumi un analīze, piemēram, dokumentu uzglabāšanas un arhivēšanas sistēmas vienkāršošana, vienotas pakalpojumu definēšanas un strukturēšanas veicināšana, iesniegumu, sūdzību un izziņu sniegšanas un izskatīšanas vienkāršošana, maksas pakalpojumu cenrāžu noteikšanas sakārtošana, ārējās tirdzniecības licenču administrēšana, vairākas apakšjomas būvniecības sektora sakārtošanai, publiskās apspriešanas prasību precizēšana, muitas kodu atjaunināšana, komercreģistra ierakstu izmaiņu paziņošana, preču paraugu izņemšana pārbaudēm, kā arī administratīvā procesa uzlabošana (par atsevišķu pasākumu īstenošanu 2011.gadā skatīt ziņojuma 2.2.sadaļu). Sākotnējā funkciju audita ziņojumā ietvertais ietekmes uz budžetu izvērtējums liecina, ka ieteikumu ieviešana valsts budžetā varētu ietaupīt apmēram 5 milj. LVL, savukārt uzņēmējdarbības tiešās un netiešās izmaksas ziņojumā apskatītajās nozarēs varētu samazināties par apmēram 19,45 milj. LVL. Veicot konsultācijas un ziņojumā ietverto pasākumu izvērtēšanu, iespējamais ieguvums uzņēmējiem varētu būt mazāks, jo saprātīgs administratīvais slogs ir nepieciešams valsts konkurētspējas veicināšanai.
Saskaņā ar Eiropas Savienības vadlīnijām valstij jānodrošina administratīvā sloga samazinājums 25 % apmērā līdz 2013.gadam, izstrādājot ikgadējos pasākumu plānus administratīvā sloga samazināšanai, administratīvo procedūru vienkāršošanai un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai.  Pamatojoties uz funkciju audita ziņojumā ietvertajiem pasākumiem, Valsts kanceleja izstrādājusi ikgadēju pasākumu plānu administratīvā sloga samazināšanai, administratīvo procedūru vienkāršošanai un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai uzņēmējiem.  Plānā paredzētie pasākumi un uzdevumi izstrādāti, pamatojoties uz funkciju audita ziņojuma secinājumiem. Visi plānā paredzētie pasākumi īstenojami piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros. 

Plānā paredzēts īstenot šādus pasākumus: 

· Atbildīgo ministrijas amatpersonu apmācība ietekmes uz uzņēmējdarbības vidi analīzes metožu izmantošanā;

· Kontrolējošām institūcijām sadarbībā ar atbildīgo ministriju sagatavot un publicēt institūciju mājaslapā publiski pieejamas vadlīnijas par normatīvo aktu piemērošanu;

· Ieviest "Komersantu ceļa kartes" un nodrošināt to aktualizāciju,  publicējot uzņēmējdarbības situāciju aprakstus vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv;

· Sagatavot politikas plānošanas dokumentu par nodokļu maksātāja reģistra un komersantu reģistra apvienošanas iespējām, izvērtējot nepieciešamās izmaiņas nodokļu maksātāju iedalījumos pēc to darbības veida;
· Sadarbības līgumu slēgšana ar pašvaldībām un vadlīniju izstrāde piesārņojošām darbībām: 

· nodrošinot, ka Valsts vides dienestam ir pieejami pašvaldību apstiprinātie teritoriālplānojumi;

· nodrošinot informācijas pieejamību jautājumā par piesārņojošo darbību veikšanai nepieciešamo saskaņojumu saņemšanas secību pašvaldībās un valsts līmeņa institūcijās;

· Pārskatīt Vides statistiskās informācijas sistēmu un noteikt informācijas pārbaudes mehānismu un atbildīgās institūcijas, kā arī pārskatīt un aktualizēt normatīvos aktus, vadoties pēc Eiropas Komisijas gūtajām atziņām par ziņošanas procesa vienkāršošanu;
· Sagatavot nepieciešamos tiesību aktu projektus, nodrošinot Zāļu valsts aģentūras darbības atbilstību Publisko aģentūru likumam, lai:

· nodrošinātu starptautisko zāļu reģistrācijas procedūru komersantam, kura dod iespēju reģistrēt zāles vairākās ES valstīs vienlaikus; vadoties pēc Eiropas Komisijas gūtajām atziņām par ziņošanas procesa vienkāršošanu un pārskatot un aktualizējot normatīvos aktus, turpināt diskusiju ar komersantiem;

· nodrošinātu zāļu ražotājiem nepieciešamās konsultācijas un informācijas pieejamību jaunu zāļu reģistrācijai, kā arī tiem komersantiem, kas plāno uzsākt komercdarbību farmācijas jomā, zāļu blakusparādību uzraudzības, medicīniskās ierīču u.c. konsultāciju jomā;
· Sagatavot grozījumus Ministru kabineta 2006.gada 28.februāra noteikumos Nr.160 "Noteikumi par muitošanas režīma – preču iznīcināšana – piemērošanu", izslēdzot Valsts vides dienesta atzinumu par konfiscēto preču iznīcināšanas vietu un nosacījumiem;
· Pilnveidot visu konfiscēto preču iznīcināšanas sistēmu, izveidojot vienotu konfiscēto sistēmu visu preču iznīcināšanai no visām kontrolējošām institūcijām, sagatavot nepieciešamos normatīvos aktus;
· Sagatavot grozījumus normatīvajos aktos, izslēdzot formālu izglītības prasību pārtikas apritē nodarbinātām personām, kā atbilstošu pielīdzinot ilgstošu pieredzi nozarē;
· Sagatavot grozījumus normatīvajos aktos, nosakot uzņēmēju loku, uz kuriem netiek attiecinātas obligātās darbinieku higiēnas apmācības prasības, pārējām uzņēmēju grupām samazinot apmācības biežumu;
· Sagatavot grozījumus normatīvajos aktos, nosakot minimālo slieksni, no kura sākot ir iesniedzams pārskats par lauksaimniecības produktu saražotajiem un patēriņam nodotajiem daudzumiem;
· Sagatavot grozījumus normatīvajos aktos par valsts valodas lietošanu, precizējot nosacījumus, kādos apmēros valsts valodā ir obligāti norādāma informācija par produktu, kā obligātas saglabājot prasības, kas ir identiskas normatīvajos aktos par preču marķēšanu noteiktajām;
· Sadarbībā ar nozares profesionālajām asociācijām sagatavot grozījumus normatīvajos aktos, lai samazinātu preču marķēšanas prasības, nosakot lielāku atbildību uzņēmējiem, vienlaikus samazinot administratīvi noteiktās prasības;
· Samazināt verifikācijas biežumu uzņēmumos izmantotajiem mērinstrumentiem, ievērojot mērinstrumentu ražotāju noteiktās prasības verifikācijas veikšanas periodiskumam, kā arī kā obligātu saglabāt verifikācijas nepieciešamību tikai tiem mērinstrumentiem, kuru nevainojama darbība ir kritiski nozīmīga sabiedrībai;
· Sagatavot normatīvā akta projektu, lai izbraukuma tirdzniecību varētu organizēt bez kases aparāta, samaksājot fiksētu nodokli;
· Pilnveidot normatīvo regulējumu uztura bagātinātāju marķēšanas prasībām un nodrošināt stingri reglamentētu uzraudzību, kāda ir zālēm;
· Sagatavot izmaiņas normatīvajos aktos, nosakot, ka sezonas tirdzniecības vietas projektam tiek izsniegta vidēja termiņa atļauja ar nosacījumu, ka netiek būtiski mainīts sezonas tirdzniecības vietas tehniskais un vizuālais noformējums;
· Sagatavot grozījumus Ministru kabineta 2004.gada 25.marta noteikumos Nr.170 "Kārtība, kādā atsevišķiem alkoholiskajiem dzērieniem piemēro akcīzes nodokļa atbrīvojumu", paredzot diferencēt spirta izmantotāju (spirta iegādei dezinfekcijas/rutīnas apkopes nolūkiem vai arī darbības uzsākšanai) administrēšanu pēc pieprasītā spirta daudzuma līdz trijiem litriem;
· Sagatavot normatīvo aktu projektus, paredzot, ka uzņēmumi var patstāvīgi veikt daļēju iepakojuma reģenerāciju, iesniedzot informāciju un grāmatvedības dokumentus iepakojuma apsaimniekošanas organizācijām;
· Pārskatīt LR normatīvajos aktos iestrādātās prasības un piemērojamos standartus par ugunsdrošības iekārtām un signalizācijas ierīcēm, to skaitu un izvietojumu, prasībām attiecībā uz nepieciešamajiem norobežojumiem, preču vai vielu uzglabāšanu, regulāro pārbaužu biežumu, veikto pašpārbaužu dokumentēšanu u.c. prasībām;

· Pārskatīt ugunsdzēsības aparātu uzturēšanas prasības, kas noteiktas Latvijas nacionālajā standartā LVS 332:2003 "Ugunsdzēsības aparātu uzturēšana ekspluatācijai gatavā stāvoklī", nosakot pārbaudi reizi divos gados;

· Pārskatīt ugunsdrošības normatīvus attiecībā uz koka būvēm, nodrošinot to atbilstību Ziemeļeiropā izmantotajiem standartiem (LNB-201);

· Atvieglot kārtību, kādā pašvaldība var vērsties pret neapsaimniekoto būvju īpašniekiem, t.sk. sagatavojot normatīvo aktu projektu un efektivizējot procesu, kādā pašvaldības atgūst (piedzen) līdzekļus par objekta sakārtošanas darbiem;

· Sagatavot grozījumus Ministru kabineta 2006.gada 29.augusta noteikumos Nr.717 "Kārtība koku ciršanai ārpus meža zemes", paredzot saīsināt iesniegumu izskatīšanu par koku ciršanu no 30 dienām līdz 10 darbdienām;

· Sagatavot grozījumus normatīvajos aktos, izstrādājot vienu metodiku zaudējumu aprēķināšanai par nocirstu koku;
· Pilnveidot normatīvo regulējumu, atvieglojot būvatļaujas saņemšanu vienkāršajām būvēm;

· Pilnveidot normatīvo regulējumu, pārskatot iepirkuma procedūru attiecībā uz būvniecību, standartizējot būvniecības iepirkumu un ierobežojot zemākās cenas kritēriju;

· Izslēgt no augu aizsardzības līdzekļu reģistrācijas prasībām informāciju, kas ir pieejama citos publiskajos reģistros. Nodrošināt atskaišu elektroniskas iesniegšanas iespējamību, atsakoties no atskaites papīra formā;

· Uzsākt diskusijas ar Eiropas Savienības dalībvalstīm un Eiropas atbildīgajām institūcijām, lai ieviestu EK Regulā Nr.2454/93, ar ko nosaka īstenošanas noteikumus Padomes Regulai Nr.2913/92, norādīto speciālās muitas procedūras T5 kontroleksemplāra dokumentu elektronisko noformēšanu, tādējādi vienkāršojot visu administrēšanas  procesu;

· Paredzēt atvieglotu kārtību, kādā piesaka izmaiņas akcīzes preču noliktavas darba laikos, neformējot tās kā izmaiņas licencē un neprasot nodevas samaksu;

· Sagatavot koncepcijas projektu ar izvērtējumu par iespēju ieviest Latvijā akcīzes preču (cigarešu) uzraudzības un izsekošanas sistēmu – "Track&Trace";

· Samazināt pārskatu iesniegšanas biežumu par kases aparātu plombu numuriem, paredzot pārskata sniegšanu reizi ceturksnī, nosakot, ka mērķis ilgtermiņā ir reizi pusgadā;

· Palielināt normatīvajos aktos noteiktos sliekšņus komersanta darbības apjomiem līdz ES direktīvā noteiktajiem minimālajiem sliekšņiem, pie kuriem nepieciešams ārējā zvērinātā revidenta pārbaudīts gada pārskats. Vienlaikus pārskatīt kritērijus par obligātu zvērināta revidenta piesaistīšanu;

· Atcelt Koncernu likumā paredzēto prasību komersantam iesniegt Atkarības pārskatu;

· Pārskatīt darba aizsardzības jautājumiem  izveidoto uzskaites žurnālu sistēmu, saglabājot tajos tikai kontroles vajadzībām nepieciešamo ierakstu veikšanu, pārējo prasību ievērošanu atstājot katra komersanta ziņā;

· Izstrādāt vadlīnijas Ministru kabineta 2004.gada 17.februāra noteikumu Nr.82 "Ugunsdrošības noteikumi" piemērošanai, ietverot konkrēta objekta veidam atbilstošas prasības;
· Precizēt speciālo atļauju-izziņu degvielas izmantošanai apkurei, papildinot to ar atbilstošu lapu skaitu, lai nodrošinātu, ka ierakstu vietu skaits atbilst vidēji nepieciešamajam ierakstu skaitam viena gada periodā;

· Pastiprināt maksātnespējas administratoru darbības kontroli, organizējot regulārās darba kvalitātes izlases veida pārbaudes.

1.2.2. Par izglītības iestāžu uzraudzību

Funkciju auditu īstenoja ar Ministru prezidenta 2009.gada 17.novembra rīkojumu Nr.488 "Par funkciju audita grupu un funkciju audita veikšanu izglītības iestāžu uzraudzības jomā" izveidota darba grupa Valsts kancelejas pārstāvja vadībā, piesaistot neatkarīgus konsultantus (finansējums no ES SF projekta "Administratīvā sloga samazināšana un administratīvo procedūru vienkāršošana"). 

Funkciju audita ziņojums konceptuāli apstiprināts Funkciju audita komisijā 2010.gada 19.maijā, saskaņojot to ar iesaistītajām valsts institūcijām. Šobrīd ziņojuma ietvaros izdarītos galvenos secinājumus un ieteikumus var sadalīt šādās galvenajās grupās: 
(a) samazināt akreditācijas apjomu standarta programmām vispārējā izglītībā un profesionālās izglītības programmām, kurām tiek veikta nozares uzraudzība;

(b) atteikties no licencēšanas komisijas augstākajā izglītībā;

(c) samazināt pieprasāmās statistiskās informācijas apjomu un saturu;

(d) novērst izglītības iestāžu kontroles dublēšanos dažādos pārvaldības līmeņos (IZM, pašvaldība, iekšējais audits). 
Funkciju audita rekomendāciju ieviešanas rezultātā izglītības iestādei samazināsies licencēšanai un akreditācijai veltītais laika resurss (atšķirīgs apjoms atkarībā no izglītības iestādes tipa), 
nebūs jātērē resursi statistiskās informācijas apkopošanai, būtiskāko informāciju apkopojot vienu reizi gadā un regulāri aktualizējot VIIS sistēmā, kā arī būs zināma obligātā dokumentācija un tās apjoms, tādējādi būs mazāk laika jāiegulda nevajadzīgas dokumentācijas aizpildīšanā. Tāpat nebūs jāapkalpo pārbaudes, kas dublējas starp tiešās valsts pārvaldes iestādēm un institūcijām, kas uzrauga padotību, samazināsies pārbaužu apkalpošanai veltītais apjoms, jo būs saprotamas pārbaužu prasības, tādējādi nebūs jāiegulda resursi subjektīvi interpretētu normu izpildē. Kopumā var pieņemt, ka izglītības iestādes administratīvā darba apjoms varētu samazināties par 60 %.

Arī šā ziņojuma ietvaros tika identificētas tēmas, kur nepieciešams veikt detalizētu identificēto problēmu izpēti un uzlabojumus. Audita joma šīs tēmas tieši neskar, bet tās sniegtu ieguldījumu izglītības kvalitātes uzlabošanā – piemēram, ES SF finansējuma administrēšana, sadarbības uzlabošana starp dažādām pašvaldības vai valsts iestāžu reģionālo struktūrvienību institūcijām, kā arī sūdzību izskatīšanas kārtības optimizēšana.
Jautājums par izglītības iestāžu kontroli apspriests arī vairākās diskusijās 2010.gada nogalē, kurās iesaistījās gan izglītības iestāžu, gan valsts institūciju, gan nevalstisko organizāciju pārstāvji:

· darba seminārā – ekspertu panelis par izglītības iestāžu kontroles un uzraudzības jautājumiem (2010.gada 11.novembrī); 

· Valsts kancelejas un LDDK organizētajā konferencē "Labāks regulējums efektīvai pārvaldībai un partnerībai" (2010.gada 25. un 26.novembrī).

Ņemot vērā gan funkciju audita veikšanas gaitā gūtos secinājumus, gan diskusiju rezultātus, izstrādāts plāna projekts izglītības iestāžu uzraudzības un kontroles pasākumu samazināšanai (izsludināts Valsts sekretāru 2011.gada 20.janvāra sanāksmē, VSS-65). 2011.gada 11.martā notikusi starpinstitūciju saskaņošanas sanāksme, un plāna projekts tuvākajā laikā tiks virzīts izskatīšanai Ministru kabinetā.
1.2.3. Atbalsta funkciju centralizācijas modeļa izstrāde

Funkciju auditu īstenoja ar Ministru prezidenta 2009.gada 2.novembra rīkojumu Nr.463 "Par funkciju audita grupu un funkciju audita veikšanu atbalsta (administratīvo) funkciju optimizēšanai" izveidotā darba grupa Valsts kancelejas pārstāvja vadībā, piesaistot neatkarīgus konsultantus (finansējums no ES SF projekta "Atbalsts strukturālo reformu ieviešanai valsts pārvaldē"). 

Ir izstrādāts funkciju audita ziņojuma projekts, kas vairākkārt (10.03.2010. un 19.05.2010.) izskatīts Funkciju audita komisijā. Audita ietvaros tiek apskatītas tādas atbalsta funkcijas kā personāla vadība, grāmatvedība, finanšu vadība, IT atbalsts, iepirkumu vadība, kā arī autoparka uzturēšana un administrēšana. Audita ieteikumi ir vērsti uz atbalsta funkciju pakāpenisku centralizāciju, novirzot funkciju stratēģiskās plānošanas un vadības jautājumus uz vienotajiem pakalpojumu centriem un pārtraucot funkciju nodrošināšanu iestādēs, kurās rodas apjoma ekonomijas zudumi (īpaši mazās iestādēs un pēc iespējas arī vidējās iestādēs). Vadoties pēc efektivitātes rādītājiem un iestāžu kompetences, katrā resorā jānosaka galvenais pakalpojuma sniedzējs katrā no atbalsta funkciju jomām, tādējādi veicot centralizāciju resoru ietvaros. Centralizācijas gaitā jānodrošina arī atbalsta funkciju procesu standartizācija valsts pārvaldē un jāīsteno uzsāktās iniciatīvas attiecībā uz vienotu informāciju sistēmu ieviešanu cilvēkresursu vadībai un grāmatvedībai. Šādas sistēmas ļaus veikt funkcijas attālināti, tādējādi padarot iespējamu vienota atbalsta pakalpojumu centra izveidi visā valsts pārvaldē. Atbalsta funkciju centralizācijas institucionālajam modelim ziņojumā piedāvātas vairākas alternatīvas – centralizācija iestāžu ietvaros, centralizācija resoru ietvaros, kā arī centralizācija visas valsts pārvaldes ietvaros. 

Izskatot ziņojuma projektu, Funkciju audita komisija 2010.gada 19.maijā lēmusi par nepieciešamību papildināt ziņojumu ar precīzu piedāvāto alternatīvu izmaksu, ieguvumu un ekonomiskā lietderīguma aprēķinu. Ziņojuma izstrādes darba grupas ierobežotās kapacitātes dēļ tika pieņemts lēmums piesaistīt neatkarīgus konsultantus, līdz ar to pēc tam, kad 2011.gada 8.jūlijā tika parakstīta vienošanās par projekta "Atbalsts strukturālo reformu ieviešanai valsts pārvaldē" īstenošanu, tika sagatavota pakalpojumu iepirkuma dokumentācija. 
2011.gada 28.janvārī tika pabeigta noslēgtā līguma izpilde ar SIA Ernst&Young Baltic un Ministru kabineta mājaslapā ir pieejami izpētes rezultāti
. Pētījuma galvenie secinājumi ir tādi, ka centralizācijas pilnvērtīgai īstenošanai nepieciešami sākotnēji ieguldījumi, tomēr vidējā termiņā (2 vai 3 gadu laikā, atkarībā no reformas īstenošanas tempa) tos var atpelnīt, balstoties uz ekonomiju attiecībā uz nodarbināto skaitu un funkcijas izpildes efektivitātes pieaugumu. 

Personāla vadības funkcijas centralizācija valsts pārvaldes ietvaros nestu vislielākos ietaupījumus, salīdzinot ar centralizāciju resoros vai iestādēs –funkcijas izmaksas vidējā termiņā iespējams samazināt par aptuveni 16 %. Papildu ietaupījumu – aptuveni 9 % – iespējams iegūt, ja dažus funkcijas blokus valsts ietvaros centralizētai personāla vadības funkcijai nodod ārpakalpojumā. Personālvadības funkciju centralizācija būtu jāskata kontekstā ar iepriekš minēto Valsts pārvaldē strādājošo cilvēkresursu vadības koncepcijas izstrādi un ieviešanu.

Grāmatvedības funkcijas centralizācija valsts pārvaldes ietvaros nestu vislielākos ietaupījumus, salīdzinot ar centralizāciju resoros vai iestādēs. Vidējā termiņā šāds modelis pēc centralizācijas valsts mērogā samazinātu funkcijas izmaksas par aptuveni 15 % un, nododot atsevišķus funkcijas blokus ārpakalpojumā, būtu iespējams izmaksas samazināt vēl par aptuveni 8 %.

Iepirkumu organizēšanas un vadības funkcija – visbūtiskākie ietaupījumi 14 % apmērā no funkcijas izmaksām iespējami, ja iepirkumu veikšana tiktu maksimāli centralizēta iestāžu ietvaros attiecībā uz nestandarta iepirkumiem, bet standarta iepirkumus visā valstī veiktu centralizēti, izmantojot paplašinātu EIS. Iepirkumu funkcijas centralizēšana resora ietvaros nenes būtiskus ieguvumus, bet funkcijas nodošana ārpakalpojumā lielās specifikas dēļ nav praktiska.

Autoparka uzturēšanas un vadības funkcija – būtiskākos ietaupījumus (funkcijas izmaksu samazinājums par aptuveni 26 %) iespējams sasniegt, ja funkcija tiek centralizēta valsts ietvaros, jo darba efektivitātes paaugstināšanās un kompetenču celšanas rezultātā uzlabotos transportlīdzekļu izmantošanas efektivitāte, tādējādi samazinātos autoparku uzturēšanas izmaksas un funkcijā nodarbināto skaits. Papildu ietaupījumu – aptuveni 3 % – varētu panākt ar šīs (valsts ietvaros centralizētās) funkcijas nodošanu ārpakalpojumā, jo krasi samazinātos funkcijā nodarbināto skaits un būtu iespējams pakāpeniski samazināt autoparka uzturēšanas izmaksas.
Saskaņā ar SIA Ernst&Young Baltic ekspertu novērtējumu redzams, ka aprēķinātie ietaupījumi augstākajai centralizācijas pakāpei ir 14–26 % no kopējām atbalsta funkciju izmaksām. Taču pētnieki savā ziņojumā vērš uzmanību, ka faktiskie ietaupījumi no funkcijas centralizācijas varētu sasniegt 60–70 % no aprēķinātajiem ieguvumiem, jo praksē centralizācijas process visā valsts pārvaldē būs neviendabīgs – dažviet funkciju centralizācija jau ir uzsākta, atrodas īstenošanas fāzē vai daļēji pat pabeigta. 
Izpētes rezultātā eksperti snieguši rekomendāciju funkciju centralizāciju veikt pakāpeniski – veicot centralizāciju iestādes, pēc tam resora un vēlāk valsts ietvaros. Savukārt lai panāktu izdevīgumu, nododot funkcijas vai to blokus ārpakalpojumā, sākotnēji jāveic to maksimāla centralizācija un standartizācija pārvaldes ietvaros.

Lai nodrošinātu centralizācijas procesa adekvātus rezultātus, jāparedz būtiska iesaistīto darbinieku kompetenču paaugstināšana, lai personāls spētu efektīvi izmantot centralizēto funkciju priekšrocības. Centralizācijas procesu gaitā nepieciešams nodrošināt kvalitatīvu pārmaiņu vadību un pirms centralizācijas jāpārliecinās, vai būs iespējams izpildīt visus šā projekta ietvaros identificētos priekšnosacījumus, kas palielinātu potenciālo ieguvumu faktiskās īstenošanās iespējamību. Galējie ieguvumi no centralizācijas apjaušami tikai vidējā vai ilgtermiņā, kad procesi pēc centralizācijas būs nostabilizējušies un iesaistītie darbinieki būs piemērojušies darba specifikai.  

Visu veidu centralizācijas un ārpakalpojumu izmantošanai nepieciešams noteikt precīzas vadlīnijas valsts mērogā, lai process būtu viendabīgs un balstīts uz valsts pārvaldes struktūras ilgtermiņa stratēģiskās attīstības vīziju. Līdz ar to nākamā perioda uzdevums Ministru kabinetam ir izstrādāt atbalsta funkciju centralizācijas koncepciju ar konkrētu rīcības plānu, centralizācijas finansēšanas modeli un atbildīgajām institūcijām šā mērķa sasniegšanai. 

1.2.4. Informācijas sistēmu un reģistru funkciju audits 

Funkciju auditu īstenoja ar Ministru prezidenta 2009.gada 7.oktobra rīkojumu Nr.423 "Par funkciju audita grupu valsts pārvaldes institūcijām, kas uzkrāj elektronisku informāciju, uztur un nodrošina reģistru un valsts informācijas sistēmu darbību, kā arī sniedz elektronizētus pakalpojumus un nodrošina datubāzu darbību" izveidotā darba grupa.  
Ir izstrādāts funkciju audita ziņojuma projekts, kas 2010.gada 26.maijā iesniegts Funkciju audita komisijai. Funkciju audita ziņojuma ietvaros apkopotā informācija un secinājumi izmantoti vairāku Ministru kabineta līmeņa dokumentu pilnveidošanā, piemēram, izstrādāts informatīvais ziņojums "Par Microsoft infrastruktūras programmatūras izmantošanas un informācijas tehnoloģiju infrastruktūras optimizācijas iespējām ministrijās un to padotības iestādēs" (izskatīts Ministru kabineta 2010.gada 6.aprīļa sēdē), kā arī Ministru kabineta rīkojuma projekts "Par informatīvo ziņojumu "Par valsts institūciju īstenoto funkciju un uzdevumu informācijas un komunikācijas tehnoloģiju jomā izvērtējumu" un tālāko rīcību" (2010.gada 28.maijā iesniegts Ministru kabinetā). Atbilstoši iepriekš minētajos dokumentos noteiktajām vadlīnijām un attiecīgajiem Ministru kabineta rīkojuma projektiem, pašlaik tiek izstrādāti un iesniegti dokumenti, kurus īstenojot var samazināt informācijas sistēmu skaitu, piemēram, Tieslietu ministrijas iestādēs. 
Funkciju audita ziņojumā secināts, ka valsts pārvaldes iestādēs novērojama plaša IKT resursu decentralizācija un sadrumstalotība, kas savukārt palielina izdevumus, kā arī nepieciešamību uzturēt pietiekoši augstas IT kompetences cilvēkresursus, kuri uztur IKT infrastruktūru. Līdz ar to Funkciju audita komisijā nolemts turpināt izvērtējumu IS un reģistru konsolidācijas un sadarbībspējas uzlabošanas jomā (skatīt ziņojuma 2.2.sadaļu). 

1.3. Funkciju audita komisijas darbība 

Funkciju audita komisijas funkcijas tika noteiktas ar Ministru kabineta 2009.gada 17.februāra noteikumiem Nr.160 "Funkciju audita komisijas nolikums". Esošajā sastāvā komisija darbojas no 2009.gada 3.marta (Ministru kabineta rīkojums Nr.145 "Par funkciju audita komisijas personālsastāvu"). Papildus komisijas locekļiem valsts pārvaldes iestādes, kā arī eksperti, sociālie partneri, potenciālie sadarbības partneri, nevalstisko organizāciju pārstāvji un citas kontaktpersonas, kas izteikušas vēlmi piedalīties funkciju audita procesā, darbam funkciju audita darba grupās deleģējušas pārstāvjus, kuru kontaktinformācija ir atrodama Ministru kabineta mājaslapas sadaļā "Funkciju audita komisija". 

Kopš komisijas izveidošanas kopumā notikušas deviņas Funkciju audita komisijas sēdes, no kurām trīs sasauktas 2010.gadā. Jautājumu komplicētā rakstura un apjoma dēļ vairākas sēdes dalītas daļās. Papildus funkciju audita plānu sastādīšanai, funkciju audita ziņojumu projektu izstrādei, kā arī funkciju izvērtēšanas procesa uzraudzībai komisija sēžu ietvaros ir izskatījusi arī sabiedrības priekšlikumus birokrātijas mazināšanai (iesniegti Ministru kabineta mājaslapā) un privātpersonu iesniegumus par valsts pārvaldes funkciju optimizēšanu (par konkurences nodrošināšanu foto biznesā, par pirmās palīdzības funkcijas deleģēšanu, par Latvijas veterinārārstu biedrības priekšlikumiem un Latvijas teātra nozares nākotnes stratēģiju). Funkciju audita komisija caurskata arī citu institūciju rosinātās iniciatīvas, kur padziļinātas analīzes ceļā nepieciešams rast risinājumu valsts pārvaldes funkciju efektīvākai nodrošināšanai (izskatīts Valsts kontroles ierosinātais funkciju audits fondu darbības un normatīvā aktu regulējuma pilnveidošanai), tādējādi novēršot šo uzdevumu dublēšanos. Lai precizētu un pilnveidotu Funkciju audita komisijas darbu, ir sagatavoti grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 17.februāra noteikumos Nr.160 "Funkciju audita komisijas nolikums" un Ministru kabineta rīkojumā Nr.145 "Par funkciju audita komisijas personālsastāvu". Grozījumu projekti paredz precizēt Ministru kabineta 2009.gada 27.janvāra instrukcijā Nr.3 "Kārtība, kādā plāno un veic valsts pārvaldes funkciju auditu un ievieš funkciju audita ieteikumus" noteikto Funkciju audita komisijas sastāvu, papildinot to ar LTRK pārstāvi un precizējot institūcijas nosaukumu atbilstoši notikušajām strukturālajām reformām, kā arī redakcionāli precizēt instrukcijas 7. un 10.punktu, novēršot tajos paredzēto darbību dublēšanos.
2. Plānotie funkciju auditu rezultāti 2011.gadā

2.1. Valsts funkciju izvērtēšanas turpināšana

Funkciju vērtēšanas ziņojumā iekļauta sadaļa par konsolidācijas vidēja termiņa priekšlikumiem, kuru īstenošana prasa ilgāku laiku un zināmus ieguldījumus, bet to pozitīvais fiskālais efekts sagaidāms vidējā termiņā. Kā piemērus šiem priekšlikumiem var minēt tiesu sistēmas politikas un sodu sistēmas pārskatīšana, iekšlietu dienestu reforma, augstākās izglītības pakalpojumu sniedzēju reforma (koledžu pievienošana, studiju programmu dublēšanās novēršana), nekustamā īpašuma reģistrācijas institūciju un informācijas sistēmu reforma. Atsevišķu vidēja termiņa pasākumu īstenošana jau iekļauta pasākumu plānos tuvākajā nākotnē kā, piemēram, iesniegumu izskatīšanas procedūras pārskatīšana un dokumentu arhivēšanas prasību audits (skatīt 2.2.sadaļā), savukārt citu priekšlikumu īstenošana vēl turpinās, piemēram, attiecībā uz atbalsta funkciju centralizācijas iespējām. Papildus minētajam 2010.gada 8.septembrī ir izsludināts atklāta konkursa "Valsts budžeta finansētu funkciju uzskaites, izvērtēšanas un analīzes rīka pilnveidošana" iepirkums, lai noteiktu prasības valsts budžeta finansētu funkciju uzskaitei un ieviestu tehnoloģisku risinājumu šo funkciju automatizētai analīzei, sniedzot valsts budžeta finansētu funkciju uzskaites, izvērtēšanas un analīzes rīka pilnveidošanas pakalpojumu. Projekta ietvaros ir sagatavots jaunas funkciju definēšanas vadlīnijas un jauns funkciju saraksts, nodrošinot vienveidīgu pieeju, nodalot pamatfunkcijas, atbalsta un projektu funkcijas. Šāda pieeja nodrošinās iespēju salīdzināt funkcijām piešķirtos finanšu un darbaspēka resursus ar plānoto rezultātu.
2.2. Funkciju auditu plāns 2011.gadam 


Funkciju audita komisijas 2010.gada 4.oktobra sēdē tika atbalstīts Funkciju auditu plāns 2011.gadam, kas Ministru kabinetā apstiprināts ar 2011.gada 7.februāra rīkojumu Nr.44 "Par funkciju auditu plānu 2011.gadam". Ņemot vērā Valsts kancelejas pieredzi Funkciju audita plāna 2009.gada pirmajam pusgadam izpildē, tika secināts, ka valsts pārvaldē nodarbināto kapacitāte papildus saviem tiešajiem darba pienākumiem veikt padziļinātus funkciju auditus ir nepietiekama. Līdz ar to, izstrādājot Funkciju auditu plāna projektu 2011.gadam, tajā ir iekļauti tādi funkciju auditi, kuru veikšanai nepieciešams un iespējams piesaistīt neatkarīgu ekspertu pakalpojumus. Pakalpojumu apmaksu plānots nodrošināt divu ES SF projektu ietvaros – no aktivitātes Nr.1.5.1.2. "Administratīvo šķēršļu samazināšana un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošana" un aktivitātes Nr.1.5.1.1.1. "Atbalsts strukturālo reformu ieviešanai valsts pārvaldē". 
Plānā ietverti gan tādi auditi, kas vērsti uz budžeta līdzekļu pārvaldības uzlabošanu, gan administratīvā sloga samazināšanu, gan funkciju īstenošanas efektivitātes uzlabošanu. Šie funkciju auditi pašlaik atrodas dažādās īstenošanas stadijās, tādēļ sniedzam informāciju par progresu katrā no tiem:
1) valsts budžeta līdzekļu kopuma nodalīta administrēšana īpašās iestādēs (fondu administrācijas) vai citās iestādēs (ministrijas, valsts aģentūras), kuras papildus savai tiešai darbībai nodrošina fondu darbības administrēšanu vai pārvalda nodalītus budžeta līdzekļu kopumus-fondus;

2) sociālās aprūpes pakalpojumu administratīvo prasību kontroles un uzraudzības audits;

3) veselības aprūpes pakalpojumu administratīvo prasību kontroles un uzraudzības audits;

4) valsts informācijas sistēmu (t.sk. reģistru, datubāzu, mājaslapu) darbība, analizējot un piedāvājot izmaiņas institūciju darbības pamatprocesos, kā arī rekomendējot starpnozaru un koplietošanas risinājumus, lai samazinātu informācijas sistēmu skaitu, panāktu informācijas sistēmu konsolidāciju, uzlabotu informācijas apriti valsts pārvaldē, samazinātu informācijas sistēmu ieviešanas un uzturēšanas izmaksas, paaugstinot to efektivitāti un pēc iespējas organizētu klientu elektronisku apkalpošanu pēc vienas pieturas aģentūras principa;

5) Nacionālā attīstības plāna 2007.–2013.gadam izstrāde, lai izvērtētu ar Nacionālā attīstības plānu 2007.–2013.gadam saistīto budžeta programmu finansējuma apjomu, to izmaksu efektivitāti, kā arī Nacionālā attīstības plāna 2007.–2013.gadam prognožu pamatotību, mērķu sasniegšanu ietekmējošos faktorus, citus resursus un sasniegtos rezultātus. Izvērtēšanas procesa gaitā analizēt tā sasaisti ar Valsts stratēģisko ietvardokumentu 2007.–2013.gadam, darbības programmām, darbības programmu papildinājumiem un attīstības plānošanas dokumentiem, kā arī izstrādāt rekomendācijas Nacionālā attīstības plāna 2014.–2020.gadam izstrādes funkcijas turpmākam optimālam institucionālā atbalsta nodrošinājumam, iesaistītajiem cilvēkresursiem un darba apjomam, ieviešanas un novērtēšanas mehānismam, kā arī nākamā Nacionālā attīstības plāna 2014.–2020.gadam izstrādes orientējošam laika grafikam;
6) dokumentu arhivēšana un uzglabāšana, lai atvieglotu dokumentu arhivēšanas un uzglabāšanas prasības komersantiem, samazinot to administratīvos izdevumus;

7) sertifikācija un akreditācija, veicot padziļinātu novērtējumu, lai panāktu vienotus principus un mehānismus sertifikācijas un  akreditācijas funkciju deleģēšanai un uzraudzībai no valsts puses, kā arī lai noteiktu vienotu kārtību, kā finanšu līdzekļus gūst faktiskie sertifikācijas un akreditācijas procesa veicēji;

8) publisko personu darbība privāto tiesību jomā, sniedzot un apkopojot informāciju par publisko personu dibināto komersantu darbības mērķiem, sniegto pakalpojumu izmaksām, pārvaldes procesu darbības atklātību un īpašnieku funkciju izpildi, lai panāktu maksimālu atdevi no kapitāla izmantošanas līdzvērtīgas konkurētspējas apstākļos.

2.3. Funkciju audita komisijas turpmākā darbība 


Plānots, ka funkciju audita komisija turpina darbu arī 2011.gadā, pildot tās nolikumā noteiktās funkcijas. Funkciju audita komisija uzraudzīs un izskatīs to funkciju auditu veikšanas gaitu un rezultātus, kurus Funkciju audita plāna 2011.gadam ietvaros atbalstīs Ministru kabinets, lemjot par ziņojumu un ieteikumu tālāku virzību lēmumu pieņemšanai Ministru kabinetā. 
Ministru prezidents
V.Dombrovskis
31.03.2011. 
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� Plāna pilns teksts pieejams Politikas plānošanas dokumentu datubāzē: � HYPERLINK "http://polsis.mk.gov.lv/view.do?id=3099" �http://polsis.mk.gov.lv/view.do?id=3099�


� Ministru kabineta mājaslapa: http://www.mk.gov.lv/file/files/valsts_kanceleja/darba_grupas/Funkciju%20audita%20komisija/240310_funkciju_izvertejums.xls 





� Ministru kabineta mājaslapa: � HYPERLINK "http://www.mk.gov.lv/lv/vk/funkciju-audita-komisija/funkciju-izvertesana/" �http://www.mk.gov.lv/lv/vk/funkciju-audita-komisija/funkciju-izvertesana/�, ietverot arī ministriju sagatavoto sākotnējo izejas informāciju.


� � HYPERLINK "http://www.mk.gov.lv/lv/esstrukturfondi/pasakums151/strukturaloreformuistenosana/reformu-novertejumi-un-petijumi/" �http://www.mk.gov.lv/lv/esstrukturfondi/pasakums151/strukturaloreformuistenosana/reformu-novertejumi-un-petijumi/�
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