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Pielikums Ekonomikas ministrijas 2013.gada  02. aprīļa  vēstulei Nr. 1-1-3162
Informējam, ka jautājums par situāciju siltumapgādē Ministru kabinetā ir izskatīts vairākkārt - gan izskatot Ekonomikas ministrijas sagatavotos informatīvos ziņojumus, gan arī atbildes vēstuļu projektus Latvijas Pašvaldību savienībai.

Tāpat iepriekš Latvijas Pašvaldību savienībai ir sniegta informācija par pievienotās vērtības nodokļa samazināto likmju piemērošanu siltumenerģijai. Tādēļ atkārtoti vēršam uzmanību uz to, ka samazināto pievienotās vērtības nodokļa likmju ieviešanai var būt divu veidu pamatojums, proti, atbalstīt kādu noteiktu nozari vai kādu noteiktu patērētāju grupu. Tomēr samazināto pievienotās vērtības nodokļa likmju izmantošana kādas noteiktas iedzīvotāju grupas atbalstīšanai ir neefektīvs risinājums. Šādu palīdzību nav iespējams sniegt tieši konkrētiem iedzīvotājiem, vadoties no to materiālā stāvokļa, jo attiecīgo preci vai pakalpojumu patērē visi iedzīvotāji. Turklāt turīgākie iedzīvotāji attiecīgo pakalpojumu patērē lielākos apjomos un līdz ar to gūst proporcionāli lielāku labumu no samazinātajām pievienotās vērtības nodokļa likmēm, nekā iedzīvotāji ar zemiem ienākumiem. Vienlaikus vēršam uzmanību, ka otrās samazinātās pievienotās vērtības nodokļa likmes ieviešana ievērojami sarežģīs šī nodokļa administrēšanu. Minētā iemesla dēļ vairākums Eiropas Savienības dalībvalstu ir paudušas šaubas par samazināto pievienotās vērtības nodokļa likmju kā noteiktu patērētāju grupu atbalsta instrumenta efektivitāti un līdz ar to ir noteikts ierobežots preču un pakalpojumu daudzums, kuriem tiek piemērota samazinātā pievienotās vērtības nodokļa likme. Tādēļ daudz efektīvāks risinājums noteiktu iedzīvotāju grupu atbalstam ir tiešs atbalsts subsīdiju vai pabalstu veidā.

Tomēr nevar noliegt, ka mājsaimniecību izdevumi par mājokli pieaug, bet jo īpaši šo izdevumu īpatsvars kopējos mājsaimniecības izdevumos laika periodā no 2008.gada līdz 2011.gadam (skat.1.attēlu). Ar to arī izskaidrojama mājsaimniecību nespēja norēķināties par siltumenerģiju un citiem ar mājokli saistītiem izdevumiem. 

1.attēls.
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Avots: Centrālā statistikas pārvalde

Atbalstām iniciatīvu kopīgi meklēt risinājumu, kā palīdzēt apmaksāt mājokļa izdevumus pirmo trīs ienākumu kvintiļu mājsaimniecībām, kur mājokļa izdevumu īpatsvars 1.ienākumu kvintilē sastāda gandrīz trešo daļu no ienākumiem personai un 2.un 3.kvintilē -  piekto daļu (skat. 2.attēlu).

2.attēls.
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 Savukārt attiecībā uz akcīzes nodokļa piemērošanu dabasgāzei vēlamies norādīt, ka tarifu pieaugums saistībā ar šā nodokļa piemērošanu nav attiecināms uz visām pašvaldībām, jo nodoklis dabasgāzei nesadārdzināja siltumenerģijas tarifus tajās pašvaldībās, kurās siltumenerģijas ražošanai izmanto alternatīvus kurināmā veidus, piemēram, koksnes šķeldu.

Attiecībā par vēstulē minētajiem nepieciešamajiem grozījumiem normatīvajos aktos saistībā ar pakalpojumu parādu piedziņas jautājumiem, informējam, ka 2010.gadā izskatot informatīvo ziņojumu „Par situāciju saistībā ar siltumapgādes pakalpojumiem” (Informatīvais ziņojums pieņemts 2010.gada 7.septembrī, prot. Nr.46, 31. §, papildinātais informatīvais ziņojums pieņemts 2010.gada 9.novembrī, prot.Nr.59, 15. §), Ministru kabinets uzdeva Ekonomikas ministrijai kopīgi ar Tieslietu ministriju izstrādāt un divu nedēļu laikā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā grozījumus Civilprocesa likumā, nosakot, ka prasījumi par dzīvojamās mājas pārvaldīšanas maksas un izdevumu, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu, piedziņu sedzami pirms prasījumiem, kas izriet no hipotekāro kredītu saistībām. Izpildot šo uzdevumu, Ekonomikas ministrija sagatavoja un Ministru kabinets 2011.gada 15.februārī atbalstīja likumprojektu „Grozījumi Civilprocesa likumā”. Vienlaikus tika pieņemts zināšanai, ka tieslietu ministram ir atšķirīgs viedoklis izskatītajā jautājumā. 

Ministru kabineta Saeimā iesniegtais likumprojekts „Grozījumi Civilprocesa likumā” (Nr.245/Lp10), netika izskatīts 10.Saeimā. Savukārt Saeimas Juridiskā komisija, pamatojoties uz Saeimas kārtības ruļļa 39.pantu, ierosināja turpināt likumprojekta izskatīšanu 11.Saeimā. Šobrīd par likumprojektu atbildīgā komisija ir Valsts pārvaldes un pašvaldības komisija, bet līdzatbildīgā komisija ir Juridiskā komisija.

Papildus informējam, ka likumprojekta „Grozījumi Civilprocesa likumā” izstrādes, kā arī tā apspriešanas gaitā atsevišķas iesaistītās institūcijas un nevalstiskās organizācijas izteica viedokli, ka esošajai situācijai ir nepieciešams cits risinājums, kas neskartu ķīlas institūtu. Tajā pašā laikā visas iesaistītās institūcijas un nevalstiskās organizācijas ir atzinušas, ka parādu problēmai par saņemtajiem pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu, ir nepieciešams komplekss risinājums. Saistībā ar minēto Ekonomikas ministrija sagatavoja un iesniedza izskatīšanai informatīvo ziņojumu „Par pasākumiem ar dzīvokļa īpašuma lietošanu saistīto parādu problēmas risināšanai”, kas Ministru kabinetā tika atbalstīts 2012.gada 20.martā. Pieņemot zināšanai informatīvo ziņojumu, Ministru kabinets uzdeva:

1) Ekonomikas ministrijai iesniegt Ministru kabinetā šādus likumprojektus:

· grozījumus Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā, nosakot pārvaldniekam pienākumu kontrolēt dzīvokļa īpašnieku maksājumu saistību izpildi par dzīvokļa īpašuma lietošanu. Ekonomikas ministrijas sagatavotais likumprojekts „Grozījumi Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā” ir atbalstīts Ministru kabineta 2012.gada 24.aprīļa sēdē un 2012.gada 28.aprīlī iesniegts Saeimā (likumprojekta reģistrācijas numurs Nr.262/Lp.11). Šobrīd par likumprojektu atbildīgā komisija ir Valsts pārvaldes un pašvaldības komisija.

· Ekonomikas ministrijai sadarbībā ar Tieslietu ministriju pilnveidot normatīvo aktu regulējumu, nosakot dzīvokļa īpašuma ieguvēja pienākumu uzsākt norēķināties par pārvaldīšanas pakalpojumiem un pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu, ar brīdi, kad tiesa ir pieņēmusi lēmumu par tiesu izpildītāja pieteikuma apmierināšanu par izsoles akta apstiprināšanu. Saistībā ar minēto uzdevumu Ekonomikas ministrija ir sagatavojusi likumprojektu „Grozījumi Dzīvokļa īpašuma likumā”, kas paredz dzīvokļa ieguvēja pienākumu uzsākt norēķināties par pārvaldīšanas pakalpojumiem un pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu. Likumprojekts ir izsludināts 2013.gada 10.janvāraValsts sekretāru sanāksmē (Nr.1, 3. §, VSS-19).
2) Tieslietu ministrijai:

- iesniegt Ministru kabinetā attiecīgus tiesību aktu projektus, kas paredz palielināt deklarētās dzīvesvietas nozīmi tiesiskajās attiecībās – uzdevums izpildīts. Lai arī uzdevuma izpildei attiecīgi tiesību aktu projekti netika iesniegti Ministru kabinetā, attiecīgi priekšlikumi grozījumiem Civilprocesa likumā, lai stiprinātu deklarētās dzīvesvietas nozīmi tiesvedības ietvaros tika iesniegti Saeimas Juridiskajā komisijā 2012. gada 8. februārī kā priekšlikumi likumprojektam „Grozījumi Civilprocesa likumā” (Saeimas reģ. Nr. 66/Lp11) pirms otrā lasījuma. Informējam, ka minētais likumprojekts Saeimā pieņemts 2012. gada 5. jūlijā un stājās spēkā 2013. gada 1. janvārī;
- iesniegt Ministru kabinetā grozījumus Civilprocesa likumā, paredzot, ka daļa no valsts nodevas maza apmēra prasību gadījumā tiek atmaksāta, ja attiecīgā tiesvedība arī beidzas kā maza apmēra prasība, kā arī paredzot samazināt valsts nodevu par prasības nodrošinājumu maza apmēra prasību gadījumā – saistībā ar uzdevuma izpildi Tieslietu ministrija ar 2013. gada 19. februāra vēstuli Nr. 1 – 10/678 Ministru prezidentam ir lūgusi šo uzdevumu atzīt par aktualitāti zaudējušu sekojošu apsvērumu dēļ. Tieslietu ministrija informē, ka atbilstoši savai kompetencei tā nevar piedāvāt alternatīvas pasākumiem ar dzīvokļa īpašuma lietošanu saistīto problēmu risināšanai. Svarīgi būtu veicināt laicīgu parāda piedziņas par dzīvokļa īpašuma lietošanu uzsākšanu, tomēr jautājums, kas skar nodevu samazināšanu un līdz ar to rada ietekmi uz valsts budžetu, ir saskaņojams ar Finanšu ministriju. Tieslietu ministrijas kompetencē ir grozījumu Civilprocesa likumā izstrāde, līdz ar to norit darbs pie civilprocesa efektivizācijas, lai nodrošinātu efektīvāku lietu virzību tiesās, kā arī lai novērstu ļaunprātīgu tiesas procesa izmantošanu, piemēram, novērst lietu izskatīšanas novilcināšanu.
Pēc statistikas datiem
 76% gadījumos maza apmēra prasības par naudas piedziņu (parāda un zaudējumu piedziņas lietas līdz 1500 latiem) tiek pabeigtas, izskatot tās rakstveida procesā, tādējādi sasniedzot attiecīgā regulējuma mērķi – ieviest rakstveida procesu tiesās. Dotā uzdevuma izpildes rezultātā attiecīga regulējuma noteikšana radīs negatīvu ietekmi uz valsts budžetu, jo, kā rāda iepriekš minētā statistika, faktiski 76% gadījumu puse valsts nodevas būs jāatmaksā. 

Jāņem vērā, ka pamatotas prasības gadījumā tiesa saskaņā ar Civilprocesa likuma 41. panta pirmo daļu piespriedīs atlīdzināt otrai pusei visus prasītāja samaksātos tiesas izdevumus. Ja prasība būs apmierināta daļēji, minētajā pantā norādītās summas piespriež prasītājam proporcionāli tiesas apmierināto prasījumu apmēram, bet atbildētājam – proporcionāli tai prasījumu daļai, kurā prasība noraidīta. Līdz ar to pamatota prasījuma gadījumā, ja tiek samazināti tiesas izdevumi, labumu no tā iegūs atbildētājs, atlīdzinot mazākus tiesas izdevumus, bet tiesām atvēlētais budžets par lietas izskatīšanu tiks samazināts. Turklāt, samazinot tiesas izdevumu apmēru, pastāv iespēja, ka tiesās tiks iesniegti vairāk nepamatotu pieteikumu. Tiesas izdevumu samazināšana prasītājam nerisinās ar dzīvokļa īpašuma lietošanu saistīto parādu problēmas;

-  pārskatīt zvērinātu tiesu izpildītāju amata atlīdzības takses, lai nodrošinātu ar piedzenamā parāda apmēru samērīgas kopējās izpildes procesa izmaksas – lai izpildītu minēto uzdevumu, Tieslietu ministrija izstrādāja, un Ministru kabinets 2012. gada 26. jūnijā pieņēma Ministru kabineta noteikumus Nr.451 „Noteikumi par zvērinātu tiesu izpildītāju amata atlīdzības taksēm” (spēkā esoši no 2012. gada 1. septembra). Ar minētajiem noteikumiem izpildu lietās par piedziņu konceptuāli mainīta amata atlīdzības noteikšanas kārtība, gan to vienkāršojot un padarot caurskatāmāku un saprotamāku izpildu lietā iesaistītajām pusēm, gan veicinot pēc iespējas samērīgu izpildes procesa izmaksu noteikšanu. Vairumā gadījumu sprieduma izpildes izdevumu apmērs samazinājies. Atbilstoši ieviestajam amata  atlīdzības noteikšanas modelim izpildu lietās, kurās vienlaikus tiek piemēroti vairāki piespiedu izpildes līdzekļi vai piedziņa tiek vērsta uz parādniekam piederošu nekustamo īpašumu, atlīdzības apmērs par zvērināta tiesu izpildītāja veiktajām amata darbībām (neskaitot amata atlīdzību takses apmērā no atgūtās summas) samazinājies vidēji par 37% izpildu lietās par neliela apmēra parāda piedziņu un līdz pat 60% izpildu lietās, kurās piedziņa tiek vērsta uz parādniekam piederošu nekustamu īpašumu. 

Vienlaikus zvērināta tiesu izpildītāja atlīdzības taksei procentos no atgūtās summas noteikta papildu gradācija, paredzot amata atlīdzības procentos no atgūtās summas samazinājumu tajos gadījumos, kad atgūtā summa pārsniedz 500 000 LVL;
-  saglabājot spēkā esošo piedziņas mehānismu kopumā, izvērtēt iespēju diferencēt sprieduma izpildē veicamo darbību apjomu un skaitu atsevišķās izpildu lietu kategorijās (piemēram, lietās par maza apmēra prasībām) – attiecībā uz šā uzdevuma izpildi informējam, ka Tieslietu ministrija sadarbībā ar Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomi ir apkopojusi un apzinājusi praksē konstatētās problēmas parādu piedziņas procesā, lai identificētu iespējamās nepilnības normatīvajā regulējumā un veiktu nepieciešamos pasākumus parādu piedziņas procesa uzlabošanai. Apzinātās problēmas saistītas gan ar normatīvā regulējuma nepilnībām vai šāda regulējuma iztrūkumu, gan arī ar atsevišķu sprieduma izpildi regulējošo tiesību normu atšķirīgu piemērošanu praksē. Jautājums par nepieciešamību un pieļaujamību diferencēt sprieduma izpildē veicamo darbību apjomu un skaitu atsevišķās izpildu lietu kategorijās tiks izvērtēts vienlaikus ar pārējiem sprieduma izpildi regulējošos normatīvajos aktos konstatētajiem problēmjautājumiem 


Tādējādi, ievērojot iepriekšminēto, informējam, ka jautājums par situāciju siltumapgādē, kā arī jautājums par parādu par piegādāto siltumenerģiju piedziņas procesa pilnveidi jau ir skatīts Ministru kabinetā un identificēto problēmu risināšanai nepieciešamie normatīvie akti jau ir atbalstīti Ministru kabinetā, vai arī jau ir izstrādāti un tiek virzīti izskatīšanai Ministru kabinetā.

Papildus informējam, ka 2012. gada 30. maijā Tieslietu ministrija ar vēstuli Nr. 1 – 18/2050 informēja Latvijas Pašvaldību savienību par Civilprocesa likumā ietverto tiesvedības veidu pielietošanu komunālo maksājumu parādu piedziņas procesa īstenošanai, kurā tika sniegta informācija par tiem tiesvedības veidiem, kurus varētu pielietot, lai nodrošinātu to, ka spriedums lietās par parāda piedziņu tiek pieņemts saīsinātos tiesvedības termiņos. Tāpat minētajā vēstulē tika norādīts, ka neviens no norādītajiem tiesvedības veidiem vai izpildu lietvedības uzsākšana negarantē to, ka kreditors patiešām saņems viņam pienākošos parādu atmaksu. Sprieduma izpilde var būt nesekmīga, jo parādniekam nav ne naudas, ne mantas, uz kuru vērst piedziņu. Taču šīs iespējamības dēļ kreditoram nebūtu jāatsakās no piedziņas procedūras ierosināšanas. Tāpat jāatzīmē, ka apsaimniekošanas un pārvaldīšanas pakalpojumu, kā arī komunālo pakalpojumu sniegšana ir viens no saimnieciskās darbības veidiem. Līdz ar to saimnieciskās darbības veicējam ir jāuzņemas arī riski, kas saistīti ar attiecīgās saimnieciskās darbības veikšanu.

Tāpat informējam, ka saskaņā ar Civilprocesa likumu piedziņas vēršana uz nekustamo īpašumu nav vienīgais piespiedu izpildes līdzeklis. Civilprocesa likuma 570. panta pirmā daļa noteic, ka piedziņu vērš uz fiziskās personas mantu, arī uz šīs personas daļu kopīpašumā un laulāto kopmantā, kā arī likumā noteiktajos gadījumos – uz laulāto mantas kopību. No Civilprocesa likuma izriet, ka fiziskās personas manta ir gan viņai piederoša kustama un nekustama manta, gan viņai pienākošā darba samaksa, tai pielīdzināti maksājumi un citas naudas summas. Tādējādi piedziņas īstenošanas sekmīgums ir atkarīgs arī no piedzinēja izvēlētā piespiedu izpildes līdzekļa. Papildus informējam, ka Civilprocesa likuma 546. pants noteic termiņus, kādos izpildu dokumenti iesniedzami izpildei, bet Civilprocesa 547. pants noteic izpildu dokumenta iesniegšanas noilguma termiņa pārtraukšanu. Saskaņā ar šīm normām izpildu raksts piespiedu izpildei iesniedzams 10 gadu laikā no tiesas vai tiesneša nolēmuma spēkā stāšanās dienas, ja likumā nav noteikti citi noilguma termiņi. Noilguma termiņš tiek pārtraukts, kad izpildu dokuments tiek iesniegts piespiedu izpildei. Ja izpildu dokuments tiek izsniegts atpakaļ piedzinējam sakarā ar daļēju izpildi, labprātīgu izpildi vai neiespējamību izpildīt, noilguma termiņš sāk tecēt no jauna, neieskaitot tajā laiku, kamēr tika īstenota piespiedu izpilde. No minētā secināms, ka, ja piedziņas brīdī pēc tiesas vai tiesneša nolēmuma parādniekam nav mantas, uz ko vērst piedziņu, tad piedzinējam ir tiesības iesniegt izpildu rakstu piespiedu izpildei no jauna 10 gadu laikā, ja izpildu raksts piedzinējam izsniegts atpakaļ sakarā ar daļēju izpildi, labprātīgu izpildi vai neiespējamību izpildīt.

Vienlaikus informējam, ka jautājumu par komunālo pakalpojumu sniegšanu, ar šo pakalpojumu sniegšanu saistīto parādu piedziņas problēmas, kā arī komunālo pakalpojumu sniegšanas uzlabošanu, tajā skaitā dzīvojamo māju pārvaldīšanas uzlabošanu, ir aktualizējusi Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisija un šīs komisijas Mājokļa jautājumu apakškomisija, kuras rīkotajās sēdēs un darba grupās piedalās arī Ekonomikas ministrijas un Tieslietu ministrijas pārstāvji. Tā, piemēram,Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas Mājokļu apakškomisija, izvērtējot īstermiņa risinājumus saistībā ar parādiem par siltumenerģiju un uzklausot pieaicināto ekspertu viedokļus, 2013.gada 27.februārī nolēma, ka viens no turpmākās rīcības virzieniem būtu grozījumu sagatavošana normatīvajos aktos, kas paredzētu tiešus norēķinus starp dzīvokļu īpašnieku un attiecīgā pakalpojuma sniedzēju, neizmantojot pārvaldnieka starpniecību. Saistībā ar šo apakškomisijas lēmumu Ekonomikas ministrijai tika uzdots sagatavot pārskatu ar grozāmo normatīvo aktu sarakstu (piemēram, grozījumi Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā, Grozījumi Enerģētikas likumā), izdarāmo grozījumu apjomu, kā arī ieguvumiem no tiešajiem norēķiniem un to trūkumiem. Sagatavotais pārskats tika izskatīts apakškomisijas sēdē š.g. 20.martā un Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas Mājokļu apakškomisija nolēma tiešos norēķinus konceptuāli atbalstīt. Līdz ar to attiecīgi papildinājumi varētu tikt iesniegti pie likumprojekta „Grozījumi Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā” (Nr.262/Lp.11). 
Tāpat vienlaikus ir nepieciešams izdarīt arī grozījumus Enerģētikas likumā un uz tā pamata izdotajos Ministru kabineta noteikumos. Tomēr šie grozījumi neskars terminu „lietotājs”, jo daudzdzīvokļu dzīvojamo māju gadījumā ar terminu lietotājs jau šobrīd ir saprotami visi dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašnieki kopumā.

Attiecībā par vēstulē izteikto priekšlikumu atzīt par spēku zaudējušiem atsevišķus Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma pantus, kas ir saistīti ar norīkotā pārvaldnieka iecelšanu, nav saprotama norādīto normu atcelšanas saistība ar vēstulē minēto problemātiku. Proti, pašvaldības pienākums iecelt norīkoto pārvaldnieku gadījumos, kad ir apdraudēta vai var tikt apdraudēta personas dzīvība, veselība, drošība, īpašums vai vide, nav saistāms ar Latvijas Pašvaldību savienības vēstulē norādīto problemātiku.


Savukārt attiecībā par vēstulē minēto, ka nepieciešams pārstrādāt likumu „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā”, deleģējot palīdzības veidus noteikt ar pašvaldību saistošajiem noteikumiem, informējam, ka jau pašlaik likums paredz, ka pašvaldības savos saistošajos noteikumos var noteikt papildu personu kategorijas, kas tiesīgas saņemt palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā.
Attiecībā uz finansējumu dzīvojamo māju energoefektivitātes uzlabošanai informējam, ka 2012.gada 2.novembrī Valsts sekretāru sanāksmē tika izsludināts Informatīvā ziņojuma projekts „Par ēku renovācijas finansēšanas risinājumiem” (VSS-1176, prot. Nr.46 1.§). Pašlaik informatīvā ziņojuma projekts ir saskaņošanas procesā, un drīzumā to plānots virzīt izskatīšanai Ministru kabineta sēdē. Informējam, ka starp informatīvajā ziņojumā iekļautajiem secinājumiem ir iekļauti šādi secinājumi:

· lai sekmētu ēku energoefektivitātes uzlabošanu, nākamajā 2014. – 2020. gada ES fondu plānošanās periodā jāparedz finansējums ēku sektora energoefektivitātes pasākumiem, kas būtu izmantojams gan publiskajam sektoram (valsts un pašvaldību ēkām), gan kopīpašumā esošām daudzdzīvokļu mājām, gan arī dažāda tipa privātīpašumā esošām ēkām (dzīvojamām, komercpakalpojumu un ražošanas);

· ēku energoefektivitātes pasākumu īstenošanai jāveido ilgtspējīgs finansēšanas modelis (rotācijas fonds), attiecībā uz daudzdzīvokļu dzīvojamo māju sektoru, svarīgi, lai tiktu nodrošināts vismaz tāds pats pieprasījums, kā šobrīd īstenotajā daudzdzīvokļu dzīvojamo māju siltināšanas aktivitātē;

· atbalsta instrumentiem, kuru projektu finansēšana paredzēta ar komercbanku starpniecību, jāveido nosacījumi, kas palīdzētu samazināt banku kredītriskus, piemēram, papildu garantijas (portfeļgarantijas);

· jāveido nosacījumi alternatīvu energoefektivitātes pasākumu ieviešanas modeļu (piemēram, ESKO) izmantošanai un labākai funkcionēšanai, tādējādi paplašinot pieejamo risinājumu un finanšu avotu klāstu.

Vienlaikus informējam, ka ir uzsākts darbs pie Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda (turpmāk – ES fondi) 2014.-2020.gada plānošanas  perioda dokumentu sagatavošanas, kas norisinās sinerģijā ar Nacionālo attīstības plānu 2014.–2020.gadam (turpmāk – NAP2020). Informējam, ka ES fondu 2014.-2020.gada plānošanas  perioda ietvaros tiek plānots atbalsts gan siltumapgādes infrastruktūras attīstībai, gan ēku energoefektivitātes pasākumiem, saskaņojot atbalstu ar  ES fondu regulējuma nosacījumiem un NAP2020 noteiktajiem uzdevumiem. Vienlaikus vēršam uzmanību, ka piedāvājumi par konkrētām investīcijām, to apjomiem, atbalsta mehānismiem tiks izstrādāti 2013.gada 1.pusgadā, sadarbojoties ar nozaru ministrijām, kā arī konsultējoties ar sadarbības partneriem, Pārresoru koordinācijas centru  un Eiropas Komisiju. Papildus, lai nodrošinātu pēc iespējas plašākas auditorijas iesaisti plānošanas dokumentu izstrādes procesā, tiks organizēta plānošanas dokumentu publiskā apspriede š.g. aprīlī-maijā, dodot iespēju sabiedrībai izteikt viedokli par nepieciešamo atbalstu no ES fondiem 2014.–2020.gada plānošanas perioda ietvaros.


Attiecībā uz Ministru kabineta 2009. gada 10. marta noteikumu Nr. 221 „Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu un cenu noteikšanu, ražojot elektroenerģiju koģenerācijā” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 221) objektīvu analīzi un pārskatīšanu, informējam, ka Ekonomikas ministrija izvērtēja esošā atbalsta mehānisma elektroenerģijas ražošanai no atjaunojamiem energoresursiem efektivitāti, sagatavojot informatīvo ziņojumu „Par atbalsta mehānismiem elektroenerģijas ražošanai, izmantojot atjaunojamos energoresursus”, kas valdībā pieņemts zināšanai Ministru kabineta 2012. gada 28. augusta sēdē (prot. Nr. 49, 41.§), secinot, ka līdzšinējie atbalsta mehānismi nav bijuši pietiekami efektīvi, kā arī investīciju atbalsts būtu novirzāms tikai tādiem projektiem, kas vērsti uz energoefektivitātes un atjaunojamās enerģijas izmantošanas veicināšanas pasākumu īstenošanu gan centralizētajās, gan individuālajās siltumapgādes sistēmās, kas nerada papildu slogu uz elektroenerģijas lietotājiem.

Ministru kabineta 2013. gada 8. janvāra sēdē tika pieņemts zināšanai Ekonomikas ministrijas sagatavotais informatīvais ziņojums „Par elektroenerģijas cenu pieauguma riskiem un to ierobežošanu” (prot. Nr. 2, 29. §), kurā tika apskatītas ne tikai elektroenerģijas kopējo cenu veidojošās komponentes, bet arī sniegtas iekļauto komponenšu pieauguma prognozes turpmākajiem gadiem. Īpaši tika apskatīta obligātā elektroenerģijas iepirkuma šā brīža un periodā līdz 2020. gadam ietekme uz elektroenerģijas kopējo cenu, ietekmējot visu elektroenerģijas lietotāju maksātspēju. Ministru kabinets uzdeva Ekonomikas ministrijai sadarbībā ar Finanšu ministriju, Tieslietu ministriju, Labklājības ministriju un Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju izstrādāt un noteiktā kārtībā līdz 2013. gada 1. aprīlim iesniegt Ministru kabinetā elektroenerģijas kopējās cenas pieauguma risku ierobežošanas rīcības plānu. 

Šā rīcības plāna izstrādes ietvaros ir paredzēta vēl neuzsākto elektroenerģijas obligātā iepirkuma ietvaros izdoto lēmumu par tiesību piešķiršanu pārdot elektroenerģiju obligātā iepirkuma ietvaros vai saņemt garantēto maksu par uzstādīto elektrisko jaudu revīzija un projektu kontrole, enerģijas ražošanas izmaksu analīze atkarībā no enerģijas resursa veida, obligātā iepirkuma cenu aprēķināšanas formulu pārskatīšana, koģenerācijas staciju atbalsta intensitātes izmaiņu ietekmes uz siltuma tarifiem izvērtēšana, esošās fiskālās politikas izvērtēšana, kā arī atbalsta mehānismu elektroenerģijas ražošanai, izmantojot fosilos energoresursu, analīze un to ietekmes izvērtējums.

Attiecībā uz Latvijas Pašvaldību savienības vēstulē izteiktajiem priekšlikumiem par grozījumiem Enerģētikas likumā, paredzot precīzu terminu „koģenerācija”, „koģenerācijas cikls” un  „koģenerācijā iegūtā siltuma lietderīga izmantošana” definējumu, informējam, ka tiks vērtēta šo terminu ieviešana Latvijas nacionālajos tiesību aktos kontekstā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2012. gada 25. oktobra Direktīvas 2012/27/ES par energoefektivitāti, ar ko groza Direktīvas 2009/125/EK un 2010/30/ES un atceļ Direktīvas 2004/8/EK un 2006/32/EK prasību ieviešanu.
Valsts sekretārs







J.Pūce

� Statistikas dati iegūti izmantojot Tiesu informācijas sistēmā pieejamo informāciju (pārskats par 2012. gada pirmajiem 7 mēnešiem (01.01.2012. – 31.07.2012.) par naudas piedziņu).








