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Mūsdienās mainīgās starptautiskās vides apstākļos drošība kļūst par daudzdimensionālu konceptu. Valstīm ir jāņem vērā gan tradicionālie, gan netradicionālie draudi, kā arī iekšpolitiskās un ārpolitiskās norises un aktualitātes, jo visi šie procesi ir saistīti un atrodas savstarpējā mijiedarbībā, ietekmējot nacionālo drošību un iekšpolitisko stabilitāti. Tomēr nenoliedzami, ka tiešu ietekmi uz nacionālo drošību rada tieši iekšpolitiskie lēmumi, valsts pārvaldes institūciju darbība, kā arī norises un procesi sabiedrībā. Līdz ar to nacionālā drošība ietver gan valsts neatkarības, konstitucionālās iekārtas un teritoriālās integritātes nodrošināšanas, gan sabiedrības brīvības, labklājības un stabilitātes elementus. 
Lai vispusīgi aptvertu nacionālās drošības konceptu ziņojumā ir aplūkoti jautājumi, kas ietekmē iekšpolitisko stabilitāti un drošību, izvērtējot būtiskākos pasākumus nacionālās drošības risku novēršanai un mazināšanai. Būtiski nacionālo drošību raksturojošie jautājumi ir finanšu stabilitāte un fiskālā drošība, kas ir īpaši aktuāla pēc piedzīvotājiem ekonomiskajiem satricinājumiem un fiskālo drošību destabilizējošiem notikumiem Latvijas banku sektorā; sabiedrības integrācijas un nacionālās identitātes un pamatvērtību izpratnes jautājums, kā arī sociālā stabilitāte un ilgtspēja, jo šie jautājumi ietekmē ikviena Latvijas iedzīvotāja dzīves līmeni un labklājību. Savukārt, nacionālo drošību ietekmējošie jautājumi ir arī informācijas tehnoloģiju drošība un energodrošība, kas lielā mērā ir saistīta ar valsts energoresursu nodrošināšanu un piegādes stabilitāti un pastāvību.
Vienlaikus jānorāda, ka iekšpolitiskā stabilitāte un drošība nav iedomājama bez ārējās vides un to veidojošo faktoru un notikumu ietekmes. Tāpēc izvērtējot iekšpolitiskās norises, ir svarīgi ņemt vērā arī aktualitātes starptautiskajā politikā, un tās ietekmi uz starptautisko, reģionālo un Latvijas nacionālo drošību. Līdz ar to ziņojumā ir arī sniegta informāciju par Latvijas dalību starptautiskajās organizācijās un kolektīvajā drošībā, kā arī  Latvijas sniegto ieguldījumu starptautisko kā arī nacionālo aizsardzības spēju stiprināšanā un attīstībā, lai tādejādi mazinātu pārnacionālos drošības apdraudējumus un riskus.

Ziņojums ir sagatavots atbilstoši Nacionālās drošības likuma 9.panta 2.punktam, kas nosaka, ka Ministru prezidenta kompetencē ir gadskārtējā ziņojuma sniegšana Saeimai par nacionālo drošību. Ziņojumā nav iekļauta informācija par nacionālās drošības jomā veiktiem pasākumiem, kuru publiskošanu ierobežo likums „Par valsts noslēpumu”.
1. Latvijas līdzdalība kolektīvajā drošībā un aizsardzības sistēmas stiprināšanas pasākumi 
Nacionālās drošības garantēšanai ir būtiska konsekventa Latvijas nacionālo interešu aizstāvība starptautiskajā politikā un līdzdalība demokrātijas un sadarbības  procesu veicināšanā pasaulē, jo Latvijai kā Apvienoto Nāciju Organizācijas (turpmāk – ANO), Eiropas Savienības (turpmāk – ES), Ziemeļatlantijas līguma organizācijas (turpmāk – NATO) un citu starptautisko organizāciju dalībvalstij ir nepieciešams aktīvi iesaistīties starptautiskās politikas norisēs un procesos. Savukārt, šie notikumi un procesi ietekmē Latvijas iekšpolitisko stabilitāti un arī nacionālo drošību. Līdz ar to ir svarīgi, izvērtējot Latvijas nacionālās drošības situāciju, ņemt vērā aktualitātes, kas raksturo starptautisko, reģionālo un arī nacionālo gatavību daudzveidīgo drošības risku un apdraudējumu mazināšanai un novēršanai.

Kopumā var secināt, ka Latvija kā starptautiskās sabiedrības locekle ir sekojusi līdzi aktuālajām norisēm starptautiskajā politikā, kā arī aktīvi iesaistījusies kolektīvās drošības uzturēšanā un nodrošināšanā, piemēram, Latvijas līdzdalība ISAF misijā, kā arī Latvijas atbalsts ISAF operācijas īstenošanai, nodrošinot kravu transportēšanas iespējas caur Ziemeļu tranzīta koridoru, līdzdalība operācijā pie Somālijas krastiem u.c. Mūsdienās draudu avoti drošībai kļūst ļoti daudzveidīgi un līdzās tradicionālajiem izaicinājumiem jārēķinās arī ar asimetriskiem draudiem, kurus rada terorisms, organizētā noziedzība, enerģētikas drošība, kiberdrošība un informatīvās telpas ietekme uz valsts drošību. Latvijas veiktās aizsardzības sistēmas reformas ļauj Latvijai būt gatavai šo atšķirīgo un daudzveidīgo draudu mazināšanai un novēršanai, ko apliecina arī plānotā papildus līdzekļu novirzīšana Latvijas ārējās drošības uzturēšanas kapacitātes palielināšanai un modernizācijai.
1.1.  Starptautiskie drošības riski un Latvijas līdzdalība kolektīvajā drošībā 
Valsts drošība ir cieši saistīta ne tikai ar Latvijas iekšpolitisko, sociālo un ekonomisko attīstību, bet arī ar Eiropā un citviet pasaulē notiekošajiem procesiem. Vērtējot norises ārpus Latvijas, kuras tiešā vai pastarpinātā veidā ietekmē Latvijas un tās sabiedroto drošību, kā vienu no būtiskākajiem faktoriem jāuzsver nestabilitāti Tuvo Austrumu reģionā. Šis reģions vairākus gadu desmitus ir starptautiskās sabiedrības uzmanības centrā un, visticamāk, turpinās ietekmēt Eiropas valstu drošību arī turpmākajā dekādē. Arī 2012.gadā notikumi un attīstība Sīrijā, Irānā un citās reģiona valstīs bija būtiska darba kārtības sastāvdaļa ANO, ES, reģionālajās un drošības organizācijās, kā arī valstu divpusējās attiecībās. Latvijas drošību ietekmē ne tikai vienotības trūkums starptautiskajā sabiedrībā, bet arī konflikti, kas rada plašāku reģionālu destabilizāciju, masu iznīcināšanas ieroču izplatīšanas draudus, bēgļu un patvēruma meklētāju skaita pieaugumu, ietekmē energoresursu cenas, veicina sabiedrību radikalizāciju un terorisma draudu pieaugumu. 2012.gads raksturīgs ar progresa trūkumu Tuvo Austrumu miera procesā. Latvija savā ārpolitikā atbalsta konfliktu novēršanu un izbeigšanu plašākajā Tuvo Austrumu reģionā. Latvija arī turpinās atbalstīt divu valstu risinājumu, kas panākams Izraēlas un Palestīniešu pašpārvaldes tiešo sarunu ceļā. 

Ne ANO Drošības padomes valstīm, ne atsevišķu valstu grupām nav izdevies panākt politisku risinājumu konfliktam Sīrijā, kas pārtrauktu vardarbību un civiliedzīvotāju masveida bojāeju. Konflikts radīja arī bažas par Sīrijas rīcībā esošo ķīmisko ieroču drošību. Sīrijas kaimiņvalstīs, tajā skaitā Turcijā, Libānā, Jordānijā ir ieplūduši tūkstošiem patvēruma meklētāju, kuriem arī Latvijas valdība ir sniegusi tiešu palīdzību, finansiāli atbalstot starptautiskos pūliņus bēgļu sadzīves apstākļu uzlabošanai. Militārais konflikts Sīrijā ir arī tieši skāris Turciju, Latvijas sabiedroto NATO, tādējādi radot draudus tās drošībai. Tāpēc Latvija kopā ar citām NATO dalībvalstīm, vairākkārtīgi apspriežot notikumus Sīrijā, ir izteikusi solidaritāti Turcijai. NATO ģenerālsekretārs A.Rasmusens visu dalībvalstu vārdā ir uzsvēris, ka NATO ir kolektīvās aizsardzības alianse, kura ir gatava aizstāvēt savu dalībvalsti. Latvijas valdība arī turpmāk atbalstīs aktīvu starptautisko rīcību, lai izbeigtu konfliktu Sīrijā, kā arī lai īstenotu Turcijas aizsardzības pasākumus pret iespējamiem uzbrukumiem no Sīrijas teritorijas. 

Nestabilitāti reģionā veicina arī neskaidrība par Irānas attīstāmās kodolprogrammas mērķiem. Starptautiskās Atomenerģijas aģentūras 2011.gada nogalē publicētajā ziņojumā tika atklāta satraucoša informācija par Irānas darbībām, kas varētu būt saistītas ar kodolieroču izstrādi. Tāpēc starptautiskās organizācijas un valstu grupas 2012.gadā turpināja sarunas ar Irānu, t.sk. E3+3 sarunu formātā, kur līdzās Irānai piedalās arī Francija, Lielbritānija, Vācija, ASV, Krievija un Ķīna. Diemžēl sarunas pagaidām nav panākušas Irānas sadarbību neskaidrību mazināšanā. 

Tāpēc arī Latvijas valdība, pēc rūpīgas divpusējo attiecību un ekonomiskās ietekmes izvērtēšanas, iestājās par vienotu ES rīcību: sankciju piemērošanu pret Irānu ar mērķi rosināt to atgriezties pie pilnvērtīgām starpvalstu sarunām. Apstiprinot sankcijas, ES valstis apņēmās ierobežot tautsaimniecības sadarbību ar Irānu un tādējādi liegt Irānas kodolprogrammas attīstībai nepieciešamos finanšu līdzekļus. Zināmā mērā sankciju ieviešana iespaidojusi arī energoresursu cenu pieaugumu. Taču daudz tālejošākas sekas ES un citām valstīm radītu mēģinājumi situācijas risinājumu panākt ar militāriem līdzekļiem. 

Irānas kodolprogrammas neskaidrie mērķi ir veicinājuši attiecību saasināšanos starp Irānu un atsevišķām reģiona valstīm, īpaši Izraēlu. Iespēja, ka Irāna iegūst kodolieročus, tiek uzskatīta par tiešu draudu Izraēlas Valsts pastāvēšanai un reģiona drošībai, un Izraēla nav izslēgusi militāra risinājuma iespējamību šī drauda novēršanai. Tas piešķir vēl būtiskāku nozīmi ES un citu valstu centieniem panākt skaidrību Irānas kodolprogrammas jautājumā, izmantojot visus diplomātiskos instrumentus, tostarp piemērojot un, ja nepieciešams, tālāk stiprinot ekonomiskas sankcijas.

Latvija 2012.gadā turpināja atbalstīt arī ANO centienus veicināt atbruņošanos Tuvo Austrumu reģionā. Latvija atbalsta no kodolieročiem brīvas zonas izveidi šajā drošības ziņā trauslajā pasaules daļā. Lai arī tas ir ilgākā laika posmā sasniedzams mērķis, šādi centieni ir svarīgi, lai veicinātu reģiona valstu savstarpējo diskusiju un sapratni par globālā mērogā būtiskiem drošības jautājumiem.

Uzbrukumi ASV un citu Rietumvalstu vēstniecībām Tuvo Austrumu reģiona un Ziemeļāfrikas valstīs, kuru rezultātā bojā gāja un tika ievainoti arī diplomāti, asiņainais uzbrukums Izraēlas tūristu grupai Bulgārijā, terorisma akti Afganistānā  un citi  teroristiska rakstura incidenti aizvadītajā gadā apliecina terorisma draudu aktualitāti ikvienai valstij. Tas apliecina nepieciešamību arī Latvijai turpināt aktīvu starptautisku sadarbību pretterorisma jomā, kā arī atbalstīt iniciatīvas, kas mazina sabiedrību radikalizāciju, veicinot iecietību un savstarpēju cieņu. 

Afganistānas stabilizācijai un terorisma draudu novēršanai arī aizvadītajā gadā bija svarīga vieta starptautisko organizāciju un divpusējā dienas kārtībā. Afganistānas attīstības nākotne pēc 2014.gadā plānotās Starptautisko drošības atbalsta spēku (ISAF) operācijas beigām bija centrālais jautājums arī NATO samitā Čikāgā. Latvija kopā ar citām ISAF dalībvalstīm nolēma sniegt atbalstu Afganistānas drošības spēku apmācīšanā un uzturēšanā arī pēc 2014.gada. Vienlaicīgi, no Afganistānas valdības tiek sagaidīts, ka tā ilgtermiņā pati būs spējīga uzņemties atbildību par drošības uzturēšanu savā valstī. Lai atbalstītu Afganistānas valdību šī uzdevuma izpildei, kā arī gatavojoties samazināt savu bruņoto spēku klātbūtni, Latvijas valdība ir apstiprinājusi gatavību no 2015. līdz 2017.gadam palīdzēt Afganistānas armijas un policijai nostiprināšanai ar ikgadēju līdzfinansējumu 500 000 ASV dolāru apmērā. 

Pārejas posms atbildības nodošanai Afganistānas valdībai par drošības uzturēšanu visā valstī beigsies 2014.gada beigās. Šī gada septembrī arī Latvijas karavīru pamatkontingenta darbības rajonā Farjabas provincē atbildība tika nodota Afganistānas valdībai. 

2012.gadā ISAF operācijā atradās aptuveni 180 Latvijas karavīru. Šī gada oktobrī, saskaņā ar ANO Drošības padomes rezolūciju, Saeima nolēma pagarināt Latvijas NBS mandātu dalībai ISAF līdz 2013.gada oktobrim. 

Vēlos izcelt gadu gaitā izveidojušos īpaši ciešo sadarbību ar NATO sabiedroto valsti Norvēģiju Afganistānā. Šis ir viens no piemēriem arvien ciešākai militārai sadarbībai Baltijas un Ziemeļvalstu starpā. Turpmāk Latvijas sadarbība Afganistānā tiks paplašināta arī ar citām Ziemeļvalstīm. No 2013.gada Latvija, Norvēģija, Somija, Zviedrija veidos kopīgu vienību, kura apmācīs Afganistānas nacionālo drošības spēku vienības, kā arī sniegs padomus un atbalstu afgāņu drošības spēku veiktajām operācijām. Tā atradīsies Mazārešarifā, Balkas provincē Afganistānas ziemeļos.

Viens no būtiskākajiem izaicinājumiem Afganistānā ir valsts varas neesamība daļā reģionu, kas rada labvēlīgākus apstākļus ne tikai teroristu, bet arī kriminālu grupu darbībai. Šādas grupas savu finansējumu nereti iegūst no narkotiku tirdzniecības. ANO speciālisti ir secinājuši, ka aptuveni 90% pasaulē patērētā heroīna ir no Afganistānas. Tāpēc arī 2012. gadā Latvija atbalstīja projektus likuma varas stiprināšanai, kā arī projektus, kuru mērķis ir mazināt narkotiku ražošanu un izplatību no Afganistānas: trīs Latvijas civilie eksperti turpināja dalību ES policijas misijā Afganistānā; Sadarbībā ar ASV, Latvijas Muitas koledžā tika apmācīti piecu Centrālāzijas valstu muitnieki; Latvija kopā ar Krieviju un atsevišķām NATO valstīm turpināja atbalstu Afganistānas un reģiona valstu narkotiku apkarošanas dienestu apmācībai. Kopš 2006. gada projektā ir apmācīti vairāk nekā 2000 darbinieku no Afganistānas, Kazahstānas, Kirgīzijas, Tadžikistānas, Turkmenistānas, Uzbekistānas un Pakistānas narkotiku apkarošanas dienestiem. Latvija šim mērķim kopš 2011.gada ir piešķīrusi 60 000 dolārus. Ņemot vērā kopējos drošības izaicinājumus, kurus NATO valstīm un Krievijai rada narkotiku nelegālā izplatība no Afganistānas, uzskatu, ka šis ir viens no tiem NATO un Krievijas sadarbības projektiem, kuru būtu nepieciešams atbalstīt arī turpmāk.

Latvija turpināja vadošās NATO valsts lomu ISAF kravu transportēšanā uz Afganistānu, izmantojot t.s. Ziemeļu apgādes tīklu (kopš 2009.gada – vairāk par 60 000 TEU). Dalība ISAF operācijā Afganistānā arī pavēra iespēju Latvijas ekonomikai – kravu pārvadājumi caur Latviju uz un no Afganistānas sniedz ieguldījumu Latvijas saimnieciskajā izaugsmē un piedāvā jaunas iespējas Latvijas uzņēmējiem. Turklāt daļa preču tiek iepirktas Latvijā, un 2012.gadā ir uzsākti arī kravu pārvadājumi no Rīgas lidostas – gan uz Afganistānu, gan no Afganistānas.  Latvija ir uzsvērusi, ka Ziemeļu apgādes tīkla pieredze ir jāizmanto tā, lai šis tranzīta ceļš pēc ISAF operācijas beigām turpinātu funkcionēt uz komercdarbības pamatiem. Tas veicinās ilgtermiņa stabilitāti reģionā, attīstot Afganistānas un reģiona valstu ekonomiskās attiecības un tirdzniecību, veicinot labklājību un drošību. Latvija uzskata, ka šim koridoram ir perspektīva turpināt nodrošināt komerciāla rakstura kravu plūsmas no Āzijas uz Rietumeiropu un otrādi. Tāpēc Latvija 2012. gadā šo jautājumu izcēla gan NATO sanāksmē Čikāgā, gan citos starptautiskos forumos, kā arī sarīkoja vairākas starptautiskas sanāksmes un turpinās šo darbu arī turpmāk. 
Latvijas drošību pozitīvi ietekmēja Latvijas ekonomikas izaugsme 2012.gadā un krīzes pārvarēšana. Vienlaikus arī citas Eiropas un pasaules valstis centās atjaunot savu tautsaimniecību izaugsmi. Tomēr ne visi valstu pasākumi pēdējos gados ir bijuši vienlīdz veiksmīgi. Virkne Eiropas valstu un arī globālie partneri ir samazinājuši finansējumu aizsardzībai, uzsākot ciešāku daudznacionālu sadarbību militāro spēju saglabāšanā un attīstībā. Latvija ir mudinājusi gan NATO, gan ES valstis atgriezties pie jautājuma par atbilstoša finansējuma nodrošināšanu šim mērķim. NATO un ES šobrīd uzsāktie daudznacionālās sadarbības projekti, tāpat kā ES Kopējās drošības un aizsardzības politika (KDAP) būs veiksmīgi tad, ja neturpināsies aizsardzības budžetu sarukšana. 
2012.gadā Latvija turpināja aktīva un uzticama sabiedrotā NATO un ES ietvaros darbu, gan piedaloties starptautiskajās operācijās, gan stiprinot savas militārās, civilās, krīžu vadības spējas, gan paaugstinot finansējumu aizsardzībai, sniedzot palīdzību un solidaritāti tiem, kam tā nepieciešama, gan aktīvi divpusēji un daudzpusēji sadarbojoties.

NATO valstu un valdību vadītāju samitā Čikāgā tika nostiprināta NATO redzama klātbūtne mūsu reģionā. Latvijas un pārējo Baltijas valstu drošību stiprināja sabiedroto kolektīvais lēmums turpināt tā sauktās „viedās aizsardzības” iniciatīvu - gaisa telpas patrulēšanu Baltijas valstīs arī pēc 2014.gada, kad būs pagājuši jau 10 gadi kopš Latvijas iestāšanās aliansē un šīs operācijas sākuma. Sabiedrotie atzina, ka Baltijas valstu gaisa telpas patrulēšanas operācijas modelis ir labs daudznacionālās militārās sadarbības modelis kolektīvās aizsardzības spēju attīstībai. Tai pašā laikā jāuzsver, ka viedās aizsardzības iniciatīvu sekmīgai īstenošanai nepieciešamas izmaiņas globālās domāšanas un problēmu uztverē. 2013.gada otrajā pusē Eiropadomē gaidāma diskusija par aizsardzību. Tā būs laba iespēja palūkoties uz problēmām plašāk un stratēģiski, debatējot par Eiropas aizsardzības nākotni, par Eiropas spēju uzņemties lielāku atbildību par savu aizsardzību. Ir nepieciešams skaidrs redzējums par Eiropas ambīcijām un sasniedzamajiem mērķiem aizsardzības jomā. Īpaši nozīmīgi tas ir apstākļos, kad 2012. gada sākuma ASV paziņoja par savas ģeopolitiskās uzmanības un arī pakāpenisku militāro resursu novirzīšanu no Eiropas uz Āzijas un Klusā okeāna reģionu.
Īpaši nozīmīgs NATO klātbūtnes elements Baltijā ir kopīgās mācības. Šogad Latvijā otru gadu pēc kārtas notikušajās mācībās Steadfast Pinnacle/Pyramide piedalījās topošie NATO komandstruktūru komandieri un Starptautisko drošības atbalsta spēku operācijas Afganistānā (ISAF) komandieri, lai uzlabotu savas spējas plānot, sagatavot un vadīt starptautiskās operācijas. Tas ir ne tikai izcils novērtējums Latvijai kā NATO dalībvalstij, kura pulcēja lielu skaitu vecāko un augstāko NATO virsnieku, bet kopīgas mācības ar sabiedrotajiem ļauj turpināt Latvijas vienību apmācību un pilnveidot kaujas spējas, neraugoties uz ierobežoto finansējumu. 2012.gadā Latvijā notika vairākas daudznacionālās mācības, kurās sabiedroto valstis nostiprināja savstarpējās militārās sadarbības spējas. Piemēram var minēt Saber Strike un Baltic Host mācības. Svarīgi, ka Čikāgas samitā tika nolemts par NATO Reaģēšanas spēku mācību organizēšanu Baltijas reģionā 2013.gadā, kurās tiks pārbaudītas NATO reaģēšanas spējas kolektīvās aizsardzības uzdevumu īstenošanā. 

Latvijas valdība 2012.gadā turpināja atbalstīt arī ES Kopējās drošības un aizsardzības politikas attīstību. Mūsu izvirzītā prioritāte ir ES civilo un militāro spēju attīstība, kas papildinātu NATO iztrūkumus un sniegtu Eiropas valstīm nepieciešamos krīžu vadības resursus. Latvijas ieskatā ES krīžu situāciju risināšanā izceļ tieši tās civilās spējas. Latvija arvien lielākā mērā izvērtē iespējas sniegt ieguldījumu reģionos, kuros līdz šim mūsu eksperti vai karavīri nav bijuši iesaistīti. Vienlaicīgi, ES nedrīkst aizmirst arī tās kaimiņu reģionus. Atbilstoši resursi būtu veltāmi ES iesaistei, piemēram, ieilgušo konfliktu risināšanā ES Austrumu partnerības valstu telpā. Latvija arī turpinās iestāties par ciešāku sadarbību ar Austrumu partnerības valstīm Kopējās drošības un aizsardzības politikas jomā. Šīs valstis nepieciešams vairāk iesaistīt gan ES militāro spēju izveidē, gan arī ES vadītajās civilajās misijās un operācijās.
Eiropas drošības arhitektūras neatņemams elements jau desmitiem gadu ir bijusi ASV politiskā un militārā klātbūtne Eiropā. ASV faktiskā militārā klātbūtne infrastruktūras un  karaspēka vienību veidā ir tie elementi, kas ir palīdzējuši Ziemeļatlantijas aliansei attīstīties. Pateicoties regulārām kopīgām mācībām ar Ziemeļamerikas sabiedrotajiem, alianse ir spējusi sagatavoties pat tādu resursu ietilpīgu operāciju īstenošanai kā Afganistānas stabilizācija. Latvijas valdība uzskata, ka ASV militārā klātbūtnes Eiropā saglabāšana un savstarpējās sadarbības spēju nostiprināšana ir būtiska arī turpmāk un turpinās uzturēt šo nostāju attiecībās ar savu stratēģisko sabiedroto. Vienlaikus, arī Latvijai nākamajās desmitgadēs arvien lielāku uzmanību prasīs Āzijas reģiona attīstības tendences, ar strauju ekonomisku attīstību no vienas puses un iespējamu konfliktu potenciālu no otras. 

1.2. Reģionālie drošības riski un veiktie pasākumi to novēršanai

Latvija būtisku uzmanību pievērš atbalstam valstīm, kuras vēlas pievienoties brīvu un demokrātisko Eiropas valstu saimei, tādējādi stiprinot arī Latvijas drošību. Tāpēc Latvijas valdība arī 2012.gadā turpināja stingri atbalstīt Dienvidaustrumeiropas valstu, kā arī Gruzijas, Moldovas, Ukrainas centienus tuvināties Eiropas Savienībai. Šīm valstīm ir būtiska loma mierīgas, labklājīgas, attīstošas Eiropas drošības arhitektūrā. 

Vēlos īpaši uzsvērt, ka Latvijas un visas eiroatlantiskās kopienas drošībai un ekonomikai ir svarīga Ukrainas eiropeiskā orientācija, tāpēc Latvija iestājas par iekļaujošu, ne izslēdzošu politiku attiecībā uz Ukrainu. Latvijas valdība uzskata, ka ES – Ukrainas Asociācijas līguma parakstīšana būtu efektīvs līdzeklis Ukrainas reformu kursa veicināšanai un ciešāku attiecību ar ES stiprināšanai. 

2012.gadā Eirāzijas kontinentā iezīmējās atsevišķu valstu vēlmes īstenot ciešākas integrācijas procesus t.s. Eirāzijas Savienības un Muitas Ūnijas ietvaros. Latvijas prioritāte ir labu un konstruktīvu divpusēju attiecību un sadarbības attīstība ar katru valsti individuāli.

Arī 2012.gadā Latvija turpināja veidot pragmatiskas, cieņas pilnas attiecības ar Krieviju: Latvija atbalstīja Krievijas pievienošanos Pasaules Tirdzniecības organizācijai, sagatavoja Latvijas un Krievijas Nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanas līguma stāšanos spēkā no 2013.gada 1.janvāra, īstenoja abpusēji izdevīgu sadarbību ISAF kravu tranzītam Ziemeļu apgādes tīklā, kā arī atbalstīja praktisku sadarbību nozaru ministriju, pašvaldību un cilvēku kontaktu līmenī. 

Jāatzīmē, ka pēdējā gada laikā ir palielinājušās Krievijas militārās aktivitātes Baltijas jūras reģionā: palielinājies Krievijas Gaisa spēku, īpaši stratēģisko bumbvedēju, pārlidojumu skaits virs Baltijas jūras, Krievijas Jūras spēku Baltijas flote organizējusi nopietnas taktiskās mācības. Kopā ar pārējiem sabiedrotajiem Latvija arī uzskata, ka lielāka caurskatāmība par Krievijas militārās modernizācijas mērķiem būtiski nostiprinātu valstu savstarpējo uzticēšanos un vairotu drošību Eiropā. Latvijas interesēs ir turpināt stimulēt ES – Krievijas un NATO - Krievijas attiecību attīstību, lai gan šo attiecību veidošanā vērojama zināmas pauzes ieturēšana no Krievijas puses.

Eiropas, tai skaitā arī Latvijas drošību veicinās risinājumu atrašana ieilgušajiem konfliktiem Gruzijā (Abhāzija un Dienvidosetija), Moldovā (Pārdņestra) un Kalnu Karabahā. Tāpēc arī 2012.gada laikā gan divpusējos, gan daudzpusējos formātos Latvija ir turpinājusi uzsvērt nepieciešamību meklēt un atrast diplomātisku risinājumu šiem konfliktiem. Latvijas Valsts policijas un Valsts robežsardzes pārstāvji turpina dienestu Eiropas Savienības misijā Gruzijā, kuras uzdevums ir nodrošināt stabilu vidi un pārvietošanās brīvību uz Dienvidosetijas un Abhāzijas administratīvajām robežām ar pārējo Gruzijas teritoriju. ES ietvaros Latvija turpinās strādāt, lai šai misijai būtu nodrošināti adekvāti resursi arī turpmāk. Tāpat valdība mudinās Eiropas Savienību un tās dalībvalstis būt aktīvākas Pārdņestras konflikta risināšanā, nodrošinot ārvalstu karaspēka izvešanu un tā nomaiņu ar starptautiskajiem miera uzturēšanas spēkiem. ES rīcībā ir resursi, kuri varētu tikt izmantoti pašreizējā miera uzturēšanas spēku Pārdņestrā formāta nomaiņā vai paplašināšanā. Diskusijas veicināšana par ieilgušo konfliktu risināšanu bija arī viena no Latvijas kā Eiropas Drošības un sadarbības organizācijas Drošības sadarbības foruma prezidējošās valsts 2012.gada prioritātēm.

Lielu uzmanību Latvija pievērsa attiecību nostiprināšanai arī ar Azerbaidžānu, Armēniju, kā arī Centrālāzijas valstīm. Sadarbības veicināšana starp šīm valstīm un ES būs arī viena no mūsu ārpolitiskajām aktivitātēm, gatavojoties prezidentūrai ES. 2011.-12.gadā Latvija sekmīgi veica NATO kontaktvēstniecības funkcijas Uzbekistānā, bet 2013.-14.gadā pildīs šīs funkcijas Kazahstānā.

Latvija ir ieinteresēta ārējo ekonomisko sakaru veicināšanā un ārējās tirdzniecības diversifikācijā dažādos pasaules reģionos, kā vienu no efektīvākajiem instrumentiem šo mērķu sasniegšanai izmantojot diplomātisko pārstāvniecību tīkla nostiprināšanu un paplašināšanu. 

Latvija uzskata, ka demokrātija, cilvēka tiesību un pamatbrīvību ievērošana ir tie principi, bez kuru ievērošanas nav iespējama valstu ilgtermiņa drošība un labklājība. 2012.gada notikumi Latvijas kaimiņvalstīs Baltkrievijā un Krievijā apliecina, ka ir nepieciešami papildus pūliņi, lai šie principi tiktu aktīvāk īstenoti. Demokrātijas, cilvēka pamatbrīvību un tiesību ievērošanas nostiprināšana arī turpmāk būs Latvijas darbības starptautiskajās organizācijās, tajā skaitā Eiropas drošības un sadarbības organizācijā, neatņemama sastāvdaļa.
1.3.  Pasākumi nacionālās aizsardzības sistēmas stiprināšanai
Kopumā Latvija ir veiksmīgi nostiprinājusi iepriekšējos gados veiktās aizsardzības sistēmas reformas, kuras augstu novērtējuši arī ES un NATO partneri. Lai spētu atbildēt gan uz tradicionālajiem, gan netradicionālajiem drošības izaicinājumiem. Šī pieeja ir ņemta vērā Aizsardzības ministrijas sagatavotajā Valsts aizsardzības koncepcijā (turpmāk - VAK), kura 2012.gada 10.maijā tika apstiprināta Saeimā. 

Saskaņā ar likuma „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2013. - 2015.gadam” 3.pantā noteikto, izstrādājot turpmāko gadu vidēja termiņa budžeta ietvara likumprojektus, ņemot vērā valsts ekonomisko situāciju un valsts budžeta iespējas, jānodrošina pakāpenisku virzību uz 2012.gada 10.maijā Saeimā apstiprinātajā Valsts aizsardzības koncepcijā noteikto indikatīvo mērķi – sasniegt valsts aizsardzības finansējuma apmēru līdz 2 % no iekšzemes kopprodukta līdz 2020.gadam.Lai šis palielinājums notiktu, svarīgi, lai līdzekļi tiktu novirzīti pareiziem mērķiem – sekmēt Nacionālo bruņoto spēku (NBS) izaugsmi un modernizāciju.

Balstoties uz VAK, šī gada 19. jūnijā Ministru kabinets apstiprināja NBS attīstības plānu 2012.-2024.gadam. Tajā iekļautas minimāli nepieciešamās spējas, kuras nepieciešamas nacionālajai aizsardzībai, kolektīvajai aizsardzībai, kā arī palīdzības sniegšanai sabiedrībai. Lai nodrošinātu resursefektīvu spēju ieviešanu, tiks izmantotas daudznacionālās iniciatīvas, kā arī citas sadarbības iespējas ar NATO un ES dalībvalstīm, tai skaitā, iespējas iegūt mazlietotu ekipējumu no citām valstīm. Aptuveni 2/3 no aizsardzības budžeta pieauguma tiks novirzīts investīcijām NBS attīstībā, nodrošinot modernu ekipējumu un bruņojumu, kā arī atbilstošu apmācību un nodrošinājumu. Vidējā termiņā prioritāri plānots investēt Kājnieku brigādes attīstībā (mehanizācijas projekts).

2. Latvijas iekšpolitiskās situācijas raksturojums un nacionālās drošības riski
Šajā ziņojuma sadaļā ir iekļauta informācija par dažādiem iekšpolitiskiem faktoriem un riskiem, kas saistīti ar Latvijas nacionālo drošību un stabilitāti, kā arī aktuālajiem iekšpolitiskajiem notikumiem, kas ietekmēja sabiedrības drošību, labklājību un ekonomisko izaugsmi, kā arī valsts pārvaldes veiktajām aktivitātēm šo apdraudējumu mazināšanai un risku novēršanai. Papildus iepriekš minētajām šajā sadaļa ir iekļauta arī informācija par turpmāk plānotajiem pasākumi, lai tādejādi stiprinātu nacionālo drošību un sekmētu attiecīgo nacionālo drošību raksturojošo jomu turpmāko stabilitāti un attīstību. 
2.1.  Finanšu sektora stabilitāte un fiskālā drošība
Finanšu stabilitāte un fiskālā drošība ir viens no būtiskākajiem rādītājiem, kas ietekmē valsts nacionālo drošību, jo tā ir saistīta ar kopējo valsts ekonomiskās un finanšu sistēmas stabilitāti un ilgtspēju, kā arī iedzīvotāju uzticību un paļāvību finanšu iestādēm un valsts īstenotajai finanšu politikai.
Kopumā pašreizējā valsts finanšu situācija ir vērtējama kā stabila. Valsts pārvaldes iestādes veica nepieciešamos pasākumus, lai nodrošinātu finanšu situācijas stabilitāti, kā arī sekmētu ekonomikas izaugsmi, ko apliecina arī starptautisko kredītreitinga aģentūru dotais stabilais novērtējums. Jāuzsver, ka notika arī aktīvs darbs pie sabiedrības informēšanas un izglītošanas par finanšu tirgus stabilitāti, lai tādejādi vairotu iedzīvotāju uzticību finanšu iestādēm un valsts īstenotajai finanšu politikai. Vienlaikus nenoliedzami, ka finansu sektora stabilitāte un fiskālā drošība ir cieši saistīta ar norisēm un aktualitātēm Eirozonas valstīs, kā arī citos pasaules reģionos, līdz ar to nav iespējams pilnībā prognozēt un izvairīties no iespējamajiem ārējās vides riskiem, kas var turpmāk negatīvi ietekmēt Latvijas finanšu sistēmas stabilitāti un vienmērīgu izaugsmi.
2.1.1. Valdības veiktie pasākumi finanšu stabilitātes nodrošināšanai

2011.gada 8.decembrī ir veiksmīgi noslēgusies trīs gadus ilgā Starptautiskā aizdevuma programma Latvijai. Starptautiskās aizdevuma programmas ietvaros Latvija ir veikusi ievērojamas strukturālās reformas tādās jomās kā izglītība, veselība un labklājība, kā arī nodrošinājusi pamatu ilgtspējīgas fiskālās disciplīnas īstenošanai. Ir izstrādāts Fiskālās disciplīnas likumprojekts (turpmāk – FDL), kura mērķis ir sekmēt ilgtspējīgu valsts attīstību, makroekonomisko stabilitāti un samazināt ārējo faktoru negatīvo ietekmi uz tautsaimniecību, nosakot tādu fiskālo politiku, kas nodrošinātu ekonomiskā ciklā sabalansētu budžetu. Vienlaikus, Latvija 2012.gada 2.martā parakstīja Līgumu par stabilitāti, koordināciju un pārvaldību ekonomiskajā un monetārajā savienībā (turpmāk – Fiskālās disciplīnas līgums), kuru Saeima ratificēja 2012.gada 31.maijā. Līdz ar to tika nolemts FDL jau šajā posmā saskaņot ar Fiskālās disciplīnas līguma nosacījumiem, tāpēc 2. lasījumam ir sagatavoti priekšlikumi, kas FDL iestrādā Fiskālās disciplīnas līguma nosacījumus. Pieņemot FDL, Latvija būs viena no pirmajām ES dalībvalstīm, kas nodrošinās nacionālās likumdošanas atbilstību Fiskālās disciplīnas līguma nosacījumiem, kurš ES līmenī nostiprinās fiskālās disciplīnas principus attiecībā uz dalībvalstu budžetu plānošanu. Latvijas pievienošanās līgumam ir svarīga ne tikai fiskālās disciplīnas nodrošināšanai, bet arī stratēģiski nozīmīga Latvijas ekonomikas turpmākai attīstībai, izaugsmei un stabilitātei.
Ir izstrādāts Vidēja termiņa ietvara likums 2013.-2015.gadam, kas nosaka valsts fiskālo politiku vidējam termiņam. Tajā katram likuma perioda gadam tiek norādīti galvenie makroekonomikas un finanšu rādītāji, tai skaitā vidēja termiņa budžeta mērķi, valsts budžeta finansiālās bilances apjoms, maksimāli pieļaujamo valsts budžeta izdevumu kopapjoms, maksimāli pieļaujamo valsts budžeta kopējo izdevumu apjoms katrai ministrijai un citai centrālajai valsts iestādei u.c rādītāji.

Vienlaikus, lai nodrošinātu ekonomikas izaugsmi un valsts finanšu stabilitāti, ikgadēji visas ES dalībvalstis, tai skaitā Latvija, strādā pie ikgadējas vidēja termiņa programmas, kas raksturo valsts fiskālo politiku turpmākajiem četriem gadiem. Eirozonas valstis gatavo Stabilitātes programmas, savukārt pārējās ES dalībvalstis – Konverģences programmu. Latvijas sagatavotā Konverģences programma 2012. – 2015.gadam ir vērsta uz stingras un ilgtspējīgas fiskālās politikas īstenošanu un makroekonomiskās stabilitātes nodrošināšanu. 

Jāuzsver, ka arī starptautiskajā līmenī Latvijas ekonomiskā un finanšu situācija ir novērtēta kā stabila. Par to liecina starptautisko kredītreitingu aģentūru dotais stabilais novērtējums, piemēram, 2012. gada  pirmajā pusē "Standard & Poor’s" un „R&I” paaugstināja Latvijas kredītreitingu par vienu pakāpi, tādējādi atgriežot Latvijas kredītreitingu investīciju līmenī pēc vairāk kā 3 gadu pārtraukuma. 2012.gada otrajā pusē Latvijas kredītreitingu par vienu pakāpi palielināja arī „Fitch Ratings”, kā arī „Standart & Poors” atkārtoti palielināja kredītreitingu par vienu pakāpi, tādējādi kopumā palielinot Latvijas kredītreitingu 2012.gada laikā par divām pakāpēm.
2012. gadā banku sektors kopumā darbojies ar peļņu, kredītportfeļa kritums ir rimies, pakāpeniski pieaug noguldījumu bāze. Bankas ir atbilstoši kapitalizētas, likviditāte ir augstā līmenī, un banku ieguldījumi Eirozonas parādu krīzes skarto valstu vērtspapīros ir nebūtiski. Vienlaikus svarīgākie sistēmiskie riski Latvijas finanšu stabilitātei ir šādi:
1) ārējie riski saistībā ar iespējamo eiro zonas parāda krīzes padziļināšanos un tās negatīvo ietekmi uz Eiropas un tajā skaitā Latvijas tautsaimniecības attīstību un finanšu sistēmu. Ārējās vides negatīvā ietekme uz Latvijas finanšu sistēmu var galvenokārt izpausties caur ārējo pieprasījumu un ekonomisko izaugsmi. Ar Eiro zonas valstu parāda krīzes iespējamo saasināšanos un kreditēšanas palēnināšanos Eiropā ārējais pieprasījums varētu kristies straujāk nekā paredzēts, kas ir būtiskākais risks tam, ka Latvijas tautsaimniecības izaugsme varētu būt lēnāka, nekā paredzēts bāzes scenārijā, tādējādi radot arī paaugstinātu kredītiestāžu sektora kredītrisku un pelnītspējas risku. Līdzīgi kā citur Eiropā varētu pavājināties kreditēšanas attīstība. 

2) aizņēmēju kredītrisks saglabājas augsts, it īpaši mājsaimniecību segmentā, ņemot vērā joprojām salīdzinoši augsto bezdarba līmeni valstī. Ja ārējo faktoru ietekmē tautsaimniecība piedzīvotu recesiju, aizņēmēju rezerves absorbēt papildu finanšu sarežģījumus būtu ierobežotas un kredītiestāžu kredītu, īpaši pārstrukturizēto kredītu, portfeļa kvalitāte, pelnītspēja un turpmākās kreditēšanas izredzes pasliktinātos. Tādējādi nav izslēgta papildu uzkrājumu nedrošiem kredītiem veidošanas nepieciešamība, kas savukārt varētu negatīvi ietekmēt banku darbības rādītājus. Banku sektora kredītportfelī joprojām saglabājas ievērojams pārstrukturēto kredītu īpatsvars, kas ir nozīmīgs riska avots bankām.
Jāatzīst arī, ka nerezidentu apkalpošana vēsturiski ir būtiska Latvijas kredītiestāžu darbības sastāvdaļa, kas to apkalpojošo banku darbiniekiem, akcionāriem un arī Latvijas tautsaimniecībai dod arī labumu, bet tomēr tā arī ietver sevī virkni risku, galvenokārt, reputācijas risku. Neraugoties uz nerezidentu noguldījumu īpatsvara pieaugumu Latvijas finanšu sistēmā un ar to saistītiem riskiem, kā risku mazinošs faktors ir minams fakts, ka Latvijā ieviestā normatīvo aktu bāze atbilst starptautiskajiem standartiem, par ko liecina Eiropas Padomes ekspertu veiktais novērtējums pēc klātienes vizītes 2011.gada maijā. Ziņojums par vērtējuma rezultātiem izskatīts un akceptēts Eiropas Padomes Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas komitejas (MoneyVal) plenārsēdē 2012.gada jūlijā. Būtiski trūkumi ne Finanšu un kapitāla tirgus komisijas (turpmāk – FKTK), ne Latvijas finanšu sektora darbībā netika konstatēti. Pašlaik Latvijas likumdošanas ietvars un bankās izveidotā iekšējās kontroles sistēma atbilst ārvalstu uzraudzības iestāžu un korespondējošo banku prasībām. Sadarbība ar ārvalstu kompetentajām iestādēm noslēgto sadarbības līgumu ietvaros uzraudzības jomā tiek turpināta arī 2013.gadā. 

Ar ieguldījumiem saistītajos jautājumos 2012.gadā svarīgi ir arī ārējie riski, kurus Latvija tieši nevar ietekmēt, no kuriem būtiskākais ir iespējama eiro zonas parāda krīzes padziļināšanās un tās negatīvā ietekme uz Eiropas un tajā skaitā Latvijas tautsaimniecības attīstību un finanšu sektoru. Nestabilitāte starptautiskajos finanšu tirgos un joprojām neskaidrie eiro zonas valstu parādu krīzes problēmu potenciālie risinājumi atstāj ietekmi uz ieguldītāju, t.sk. valsts fondēto pensiju ieguldījumu plānu dalībnieku, ieguldījumu atdevi. 2013.gadā starptautiskajos finanšu tirgos tāpat kā iepriekšējos četros gados būs vērojamas būtiskas svārstības, kas var atstāt negatīvu ietekmi uz ieguldījumu atdevi. 

Kredītiestādēm augstāk minētos riskus mazina to kopumā augstais kapitalizācijas līmenis – kredītiestāžu kapitāla pietiekamības rādītājs 2012.gada septembra beigās vidēji bija 17,7%. Sagaidāms, ka 2012.gada nogalē kredītiestāžu kapitalizācijas līmenis varētu vēl nedaudz pieaugt. 
2012.gadā tika turpināts darbs pie valsts akciju sabiedrības „Latvijas Hipotēku un zemes banka” pārveides par attīstības institūciju, tai skaitā atbilstoši Ministru kabineta apstiprinātajai komercdaļas pārdošanas stratēģijai, noslēgti pārdošanas līgumi par četru no sešām valsts akciju sabiedrības „Latvijas Hipotēku un zemes banka” komercdaļas aktīvu pakešu pārdošanu. Savukārt akciju sabiedrību „Parex banka” un „Citadeles banka” restrukturizācijas plāna īstenošanas ietvaros, 2012.gada pavasarī akciju sabiedrība „Parex banka” ir atteikusies no kredītiestādes licences un turpina darbu kā AS „Reverta”, tādējādi veicinot valsts ieguldīto līdzekļu atgūšanas maksimizēšanu. 

2.1.2. Pasākumi sabiedrības uzticības Latvijas finanšu sistēmas stiprināšanai
2012.gadā FKTK aktīvi informēja sabiedrību par situāciju finanšu tirgū un uzraudzības lomu finanšu sektora darbībā, tādējādi nedaudz mazinot Latvijas banku sektora stabilitātes satricinājuma, kāds bija vērojams 2011.gada nogalē (AS „Latvijas Krājbanka” maksātnespēja un baumu izraisītā ažiotāža par finanšu situāciju „Swedbank” AS), negatīvo ietekmi uz sabiedrības uzticēšanās līmeni visam finanšu sektoram, tā uzraudzības institūcijām un šo institūciju amatpersonu publiskajiem paziņojumiem. 

Sabiedrības uzticības stiprināšana finanšu sistēmai joprojām ir viens no FKTK pamatuzdevumiem, kas definēts arī pārskatītajā FKTK darbības stratēģijā 2012.-2014.gadam, tāpēc FKTK komunikācijas politika jaunās Komunikācijas stratēģijas ietvaros 2012.gadā ir bijusi atklātība un informācijas pieejamība, kā arī finanšu jautājumu kompetences celšana dažādās sabiedrības mērķauditorijās. FKTK ir apņēmusies nodrošināt plašāku skaidrojošo darbu un sabiedrības izglītošanu finanšu jomā ilgtermiņā sadarbībā ar citām Latvijas valsts institūcijām. 

Ņemot vērā abās krīzes situācijās realizēto praksi un iepazīstoties ar citu ES valstu pieredzi finanšu krīžu komunikācijā, FKTK speciālisti saskaņā ar Ministru prezidenta uzdevumu izstrādāja un ar sadarbības partneriem saskaņoja Krīzes komunikācijas plānu finanšu sektoram. Plāns paredz aktīvu FKTK, Latvijas Bankas, Finanšu ministrijas un Ministru prezidenta biroja sadarbību krīžu gadījumos, nepieciešamības gadījumā iesaistot arī tirgus dalībniekus un to profesionālās asociācijas. Plāns ir apstiprināts 2012.gada 2.februāra Finanšu sektora attīstības padomes sēdē.
Saskaņā ar Krīzes komunikācijas plānu 2012.gada oktobrī FKTK nodrošināja operatīvu informācijas izplatīšanu par AS "Norvik Banka" darbību. Pateicoties valsts institūciju, t. sk. FKTK nekavējošai un skaidrai rīcībai, mediju telpā publiskotā informācija nolūkā destabilizēt šīs bankas darbību tomēr neradīja nekontrolējamu ažiotāžu, kā arī neatstāja negatīvu ietekmi uz minētās bankas darbību un uz visas finanšu sistēmas darbību un stabilitāti kopumā. Turpmāk FKTK plāno izstrādāt vadlīnijas krīzes komunikācijai tirgus dalībniekiem, kas definēs jau konkrētas darbības noteiktā laikā un noteiks tirgus dalībnieku individuālo komunikācijas krīzes plānu ieviešanas pamatprincipus.
Lai sekmētu finanšu sektora stabilitāti un ilgtspēju, 2012.gadā FKTK izstrādāja grozījumus vairākos normatīvajos aktos, tajā skaitā veica grozījumus "Iekšējās kontroles sistēmas izveides normatīvajos noteikumos", kas stiprina prasības risku pārvaldīšanai un reglamentē kredītiestādes aktīvu ieķīlāšanas kārtību, lai nepieļautu atsevišķu kredītiestādes vadītāju ļaunprātīgu rīcību, kā tas bija "Krājbankas" gadījumā. 
Līdz šim spēkā esošais regulējums apgrūtināja FKTK pierādījumu iegūšanu, proti, pierādījumu iegūšana aprobežojas tiktāl, cik tirgus dalībnieks bija atsaucīgs, kā arī esošais regulējums netika attiecināts uz trešajām personām, kas būtu saistītas ar iespējamo finanšu tirgus regulējošo likumu pārkāpumu. Līdz ar to esošās uzraudzībā piemērotās metodes tomēr nenodrošināja efektīvu, ātru un iedarbīgu uzraudzības veikšanu, iespējamo pārkāpumu novēršanā. Tāpēc lai pastiprinātu finanšu un kapitāla kopējo stabilitāti, 2012.gada 7.novembrī Saeima pieņēma grozījumus Finanšu un kapitāla tirgus komisijas likumā, kas papildina FKTK tiesības, proti, saņemot tiesneša atļauju un pieaicinot policiju, veikt pārmeklēšanu un apskates darbības uz vietas, lai iegūtu pierādījumus no tām personām, kas veic finanšu un kapitāla tirgu regulējošos normatīvajos aktos minētās darbības ar vai bez attiecīgas atļaujas vai licences. Tādējādi tiek paplašinātas funkcijas, kas ir visa licencētā finanšu sektora dalībnieku un sabiedrības interesēs, t.i.- lai tirgū strādātu profesionāli, godīgi un konkurētspējīgi (licencēti, likuma prasības ievērojoši) tirgus dalībnieki, tādejādi saglabājot finanšu stabilitāti, nodrošinot uzticību finanšu sistēmai kopumā un finanšu pakalpojumu saņēmēju pietiekamu aizsardzību. Kā arī, lai pilnveidotu kredītiestāžu maksātnespējas un likvidācijas tiesisko regulējumu, FKTK ir ieplānojusi pilnveidot kredītiestāžu administratoru/likvidatoru atlases kārtību.

2013.gada janvārī plānots veikt uzticības rādītāju mērīšana finanšu un kapitāla tirgum kopumā, noguldījumu garantiju sistēmai un FKTK kā uzraugošai institūcijai par 2012.gadu, un tās rezultātu apkopojums tiks izmantots turpmāko aktivitāšu plānošanai komunikācijas un sabiedrības izglītošanas jomā. 
2.2.   Sabiedrības integrācija un nacionālā identitāte
Sabiedrības integrācijas jautājums ir kļuvis par vienu no būtiskākajiem sociālās stabilitātes un sabiedrības saliedētības rādītājiem, it īpaši ņemot vērā referenduma par krievu valodas statusa Latvijā norisi 2012.gada 18.februārī, kas kavēja sabiedrības integrācijas, nacionālās identitātes un nacionālo vērtību nostiprināšanos sabiedrībā.
Sevišķi izteikta negatīvā ietekme bija mēģinājumam apdraudēt latviešu valodas kā vienīgās valsts valodas statusu, rosinot parakstu vākšanu par izmaiņām nacionālās valsts pamatvērtībās. Parakstu vākšana par krievu valodu kā otro valsts valodu un tai sekojušais referendums nelabvēlīgi iespaidoja piederības sajūtu Latvijas valstij, šķeļot sabiedrību. Šo procesu kontekstā saasinājās pretrunas starp dažādām sabiedrības grupām par latviešu valodas kā vienīgās valsts valodas statusu un citiem svarīgiem jautājumiem, kas veido pilsoņu uzskatus par valsti, tādejādi negatīvi ietekmējot sabiedrības vienotību un radot sociālo spriedzi.
Jānorāda, ka Latvijas informatīvā telpa nenodrošina iespēju efektīvi uzrunāt vienkopus visus Latvijas iedzīvotājus, sekmējot to saikni ar Latvijas valsti. Tas negatīvi ietekmē pilsoniskās sabiedrības vienotību, neveicina valsts valodas izmantošanu, rada nošķirtību dažādu sabiedrības grupu starpā, kā arī rada atšķirīgus priekšstatus par politiskajām un sociālajām norisēm valstī. Sabiedrības integrācijas process jābalsta uz kopējām vērtībām, proti, demokrātisku, brīvu labklājības valsti ar vienu valsts valodu. Valstij jānodrošina visu iedzīvotāju un grupu tiesības un brīvības, ievērojot starptautiskos standartus. 
Lai sekmētu nacionālās identitātes un integrācijas stiprināšanu, 2011.gadā ir apstiprinātas Nacionālās identitātes, pilsoniskās sabiedrības un integrācijas politikas pamatnostādnes 2012.-2018.gadam. Pamatnostādņu rīcības plāns, t.sk. 2012.gadam, paredz pasākumus, kas ir vērsti uz latviešu valodas apgūšanu un lietošanu publiskajā telpā; pilsoniskās izglītības attīstību un pilsoniskās līdzdalības veicināšanu; ārzemēs dzīvojošo latviešu latviskās identitātes un piederības Latvijai stiprināšanu; latviskās kultūrtelpas nostiprināšanu un mazākumtautību individualitātes saglabāšanu; sociāli atstumto grupu iekļaušanos sabiedrībā veicināšanu un diskriminācijas novēršanu; un saliedētas sociālās atmiņas veidošanu. 
Lai sekmētu saliedētas un iekļaujošas sabiedrības veidošanos Latvijā un nostiprinātu nacionālās identitātes un valsts valodas pozīcijas, Ministru prezidents savā 2012.gada 21.februāra rezolūcijā Nr.111-1/20 uzdeva valsts pārvaldes iestādēm iesniegt priekšlikumus sabiedrības saliedētības sekmēšanai. Priekšlikumi tika apkopoti un izdiskutēti ar nevalstiskajām organizācijām un sociālajiem partneriem, lai Pārresoru koordinācijas centra vadībā izstrādātu pasākumu plānu „Par sabiedrības saliedēšanu, nacionālās identitātes un valsts valodas pozīcijas nostiprināšanu", kuru 2012.gada 29.maija sēdē Ministru kabinets konceptuāli atbalstīja. Pasākumu īstenošanai 2012.gadā ir piešķirts finansējums no līdzekļiem neparedzētiem gaidījumiem (pavisam – 203 500 Ls) un 2012.gada budžeta grozījumos (724 647 Ls). 
Sabiedrības integrācijas fonds atbalstīja 12 ārpusskolas pasākumu programmas projektus (82 500 Ls, t.sk. viens projekts starp ārzemēs un Latvijā dzīvojošiem latviešu bērniem un jauniešiem) un piecus projektus (22 000 Ls), lai īstenotu apmaiņas programmu latviešu un mazākumtautību bērniem un jauniešiem. Atbalstu saņēma arī lasīšanas veicināšanas programma „Bērnu un jauniešu žūrija”, iesaistot mazākumtautību skolas, diasporas latviešu un mazākumtautību kolektīvu gatavošanās process XXV Vispārējiem latviešu Dziesmu un XV Deju svētkiem un kultūras programma Latgalē. 
Vēl tiek nodrošināti šādi pasākumi – latviešu valodas apguves pieejamība Latgales reģionā un latviešu valodas skolotāju pieaugušajiem profesionālās kompetences pilnveide; latviešu valodas apguve bilingvālajā mācību procesā pirmsskolās; latviskās kultūrtelpas „vēstnieku” (dažādas etniskas izcelsmes izcilu radošo personību un sportistu, kas jūtas piederīgas latviskajai kultūrtelpai) piesaistīšana latviskās kultūrtelpas popularizēšanai dažādās auditorijās; jaunsargu kustība; muzejpedagoģijas un mācību materiālu attīstīšana, lai mācītu par Latvijas vēsturi un konstitucionālajiem pamatiem; Latvijas Radio 4 kapacitātes stiprināšana un apraides nodrošināšana visā Latvijas teritorijā; nacionālo elektronisko plašsaziņas līdzekļu apraides nodrošināšana pierobežas rajonos; radioraidījumu un seriālu/filmu par Latvijas vēsturi veidošana; vienota sabiedriskā mediju ziņu portāla latviešu un krievu valodā izveide; sabiedriskā pasūtījuma īstenošana reģionālajiem un vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem un producentu grupām Latgales reģionā u.c. Līdz ar to var secināt, ka pārskata periodā tika īstenoti daudzveidīgi pasākumi, lai mazinātu sociālu spriedzi sabiedrībā. Šie pasākumi galvenokārt tika vērsti uz nacionālās identitātes un integrācijas stiprināšanu, kā arī iekļaujošas un saliedētas sabiedrības veidošanu.
2.3.   Sociālā drošība
Sociālās sistēmas stabilitāte un sabiedrības uzticība valsts sociālā atbalsta sistēmai ir būtisks priekšnoteikums iekšpolitiskās spriedzes un nestabilitātes mazināšanai, līdz ar to ir svarīgi nodrošināt sociālās sistēmas stabilitāti un ilgtspēju, sniedzot atbalstu un palīdzību tām personām, kurām ir nepieciešams valsts atbalsts.
Kopumā personām, kuras atrodas dažādu sociālo risku situācijās, tiek sniegts vispusīgs atbalsts sociālās palīdzības, bezdarba samazināšanas un valsts sociālās apdrošināšanas pakalpojumu veidā, nodrošinot personām Satversmē un likumos noteiktās tiesības uz sociālo nodrošinājumu un novēršot sociālās nestabilitātes rašanās riskus sabiedrībā. Tomēr jāatzīmē, ka viens no būtiskākiem riskiem, kas saistīts ar sociālās drošības nodrošināšanu, ir sabiedrības novecošanās un valsts iedzīvotāju skaita samazināšanās, ko apliecina arī 2011.gadā veiktās Tautas skaitīšanas rezultāti. Līdz ar to papildus uzmanība būtu pievēršama demogrāfisko jautājumu risināšanai, lai sekmētu valsts demogrāfiskās situācijas stabilizāciju un uzlabošanos.
2.3.1. Sociālā aizsardzības pasākumi 
Kopš 2009.gada rudens, lai mazinātu finanšu un ekonomiskās krīzes negatīvo sociālo ietekmi un sekas, valstī tiek īstenota Sociālās drošības tīkla stratēģija (turpmāk – Stratēģija), veicot ārkārtas drošības pasākumu kopumu labklājības, izglītības, veselības aprūpes un pārvadājumu (transporta) jomās. Stratēģijas darbības termiņš bija noteikts 2011.gada 31.decembris, bet, izvērtējot sociālo un ekonomisko situāciju uz 2011.gada beigām, tika lemts par pasākumu turpināšanu arī 2012.gadā, sniedzot valsts atbalstu pašvaldībām, lai iedzīvotājiem ar viszemākajiem ienākumiem būtu iespējams saņemt pabalstu garantētā minimālā ienākumu līmeņa nodrošināšanai (turpmāk – GMI pabalsts) un dzīvokļa pabalstu, nodrošināta pamata veselības aprūpes pakalpojumu un sabiedriskā transporta pakalpojumu pieejamība. 
Stratēģijas pasākumu īstenošanai 2009.-2011.gada periodā kopā izlietots valsts budžeta finansējums  192,3 milj. Ls apmērā, no tā 2009.gadā 13,5 milj. Ls, 2010.gadā 89,3 milj. Ls un 2011.gadā 89,5 milj. Ls. 2012.gadā pasākumu īstenošanai no valsts budžeta tika plānoti 44,6 milj.Ls.

Veicot Stratēģijas monitoringu, ir vērojama tendence, ka personu skaits, kurām attiecīgajā mēnesī ir spēkā trūcīgas personas statuss, pakāpeniski samazinās (no 190,8 tūkst. personu 2011.gada martā, kad bija reģistrēts augstākais, līdz 125,1 tūkst. 2012.gada septembrī), kā arī samazinās šādu personu īpatsvars iedzīvotāju kopskaitā (attiecīgi - no 9,2% līdz 6,2%). Arī GMI pabalsta saņēmēju skaitam ir tendence samazināties, tomēr saņēmēju skaits joprojām ir augsts – ja 2011.gada marta mēnesī 79,6 tūkst. personas saņēma GMI pabalstu, tad 2012.gada septembra operatīvie dati liecina, ka GMI pabalsta saņēmēju skaits samazinājies līdz 43,2 tūkst., kas ir 34,5% no personām, kuras atzītas par trūcīgām. Dzīvokļa pabalsta saņēmēju skaits mēnesī bija pieaudzis no 31 tūkst. 2009.gada decembrī līdz 80,7 tūkst. 2011.martā. Savukārt 2012.gadā dati liecina, ka reģistrētais dzīvokļa pabalsta saņēmēju skaits martā ir bijis 67 tūkstoši personas. Dzīvokļa pabalsta saņēmēju skaitam ir raksturīgas svārstības, kas skaidrojamas ar apkures sezonalitāti, tomēr datu salīdzinājums gada griezumā liecina par samazinājuma tendenci.

Tā kā trūcīgo personu un sociālās palīdzības saņēmēju skaits 2011.gadā joprojām bija ļoti augsts, tad Ministru kabinets, vienojoties ar Latvijas Pašvaldību savienību, lēma 2012.gadā turpināt valsts atbalstu pašvaldībām, līdzfinansējot 50% no pašvaldību izlietotajiem līdzekļiem GMI pabalstam par laika periodu no 2012.gada 1.janvāra līdz 2012.gada 31.decembrim un 20% no pašvaldību izlietotajiem līdzekļiem dzīvokļa pabalstam par laika periodu no 2012.gada 1.janvāra līdz 2012.gada 30.aprīlim, nodrošinot mērķēta  atbalsta sniegšanu personām ar viszemākajiem ienākumiem. Kopumā Stratēģijas ietvaros valsts līdzfinansējumam dzīvokļa pabalsta nodrošināšanai ir izlietoti 9,4 milj. Ls, savukārt GMI pabalsta izmaksām (no 2009.gada oktobra līdz 2012.gada oktobrim) izlietoti  27,9 milj. Ls. 
Turpmāk paredzēts saglabāt pirms Stratēģijas īstenošanas uzsākšanas noteikto sociālās palīdzības pabalstu finansēšanas principu, pabalstus pilnībā finansējot no pašvaldības budžeta līdzekļiem. No 2013.gada 1.janvāra plānots GMI līmeni noteikt visiem trūcīgajiem cilvēkiem vienādu  - 35 Ls mēnesī, vienlaikus pašvaldības domei būs tiesības noteikt augstāku GMI līmeni  (līdz 90 Ls) bērniem, vecuma un invaliditātes pensiju saņēmējiem. 
Ievērojot to, ka 2011.gadā 85,3 tūkst. personas jeb 28,3% no visiem pašvaldības sociālās palīdzības pabalstu saņēmējiem, tai skaitā 50,5 tūkst. personas jeb 41,4% no GMI pabalsta saņēmējiem ir nestrādājošas personas darbspējas vecumā, tad turpmāk par galveno darbības virzienu uzskatāma nepieciešamība koordinēt un saskaņot rīcības starp pašvaldību sociālajiem dienestiem un Nodarbinātības valsts aģentūras filiālēm, lai veicinātu personu, kurām nav darba, atgriešanos darba tirgū.
2011.gada ekonomiskā izaugsme radīja arī nodarbinātības pieaugumu, kas mazināja krīzes izraisīto augsto bezdarba līmeni. No augstākā reģistrētā bezdarba līmeņa 2009.gada martā – 17,3%, tas ir samazinājies līdz 11,5% 2011.gada beigās. Situācija darba tirgū turpināja uzlaboties arī 2012.gada pirmajā pusē, ko lielā mērā noteikusi 2011.gada pozitīvā inerce. Bet gada otrajā pusē līdz ar ekonomikas pieauguma tempu pakāpenisku palēnināšanos arī darba tirgus atlabšana var kļūt mērenāka. Paredzams, ka 2012.gadā nodarbināto iedzīvotāju skaits palielināsies par 0,7%, bet gada vidējais bezdarba līmenis (pēc darbaspēka apsekojuma rezultātiem) samazināsies līdz 14,1%, savukārt reģistrētais bezdarbs varētu sasniegt viencipara skaitli 2013.gada sākumā. Šī gada novembra sākumā reģistrētā bezdarba līmenis bija 10,7%. Saskaņā ar Labklājības ministrijas prognozēm, 2013.gadā vidējais reģistrētā bezdarba līmenis varētu būt 9,6%.
Ņemot vērā 2011.gada Tautas skaitīšanas rezultātus un aktualizēto ekonomiski aktīvo iedzīvotāju skaitu, reģistrētā bezdarba līmenis 2012.gada aprīļa beigās bija 12,9%, kas ir par 1,6 %punktiem augstāks nekā rēķinot atbilstoši iepriekš izmantotajam ekonomiski aktīvo iedzīvotāju skaitam, tādēļ attiecīgajos bezdarba rādītājos bija jāievieš nelielas korekcijas.
2.3.2. Darba tirgus politikas pasākumi
Lai mazinātu strukturālā bezdarba riskus saistībā ar bezdarbnieku zināšanu un prasmju neatbilstību darba tirgus prasībām, 2012. un turpmākajos gados tiks īstenoti bezdarbnieku motivēšanas pasākumi un nodrošināta konkrēto bezdarbnieku mērķgrupu atgriešana darba tirgū. Lai tuvinātu bezdarbniekus darba vietām,  tiks iestrādāti jauni nosacījumi pasākumiem reģionālās mobilitātes veicināšanai. 2012.gadā, tāpat kā iepriekšējos gados, tiek turpināti un pilnveidoti aktīvās darba tirgus politikas pasākumi darbaspēka prasmju un kvalifikācijas pilnveidošanai, kā arī kvalifikācijas paaugstināšanai un neformālās izglītības apguvei, piemēram,  apmācību programmās ir ieviesta apmācību kuponu sistēma – princips "nauda seko bezdarbniekam", tiek organizēti algotie pagaidu sabiedriskie darbi, tika ieviesti jauni pasākumi jauniešu bezdarba mazināšanai - "Darba vieta jaunietim" un "Atbalsts jauniešu brīvprātīgajam darbam". 
Vienlaikus noteikti ir jāpiemin 2011.gada martā veiktās Tautas skaitīšanas rezultāti, atbilstoši kuriem tika veikts iedzīvotāju skaita pārrēķins, kas liecināja, ka Latvijā 2011.gada sākumā dzīvoja 2 074 605 iedzīvotāji, kas ir par 155 tūkstošiem mazāk, nekā tika uzskatīts. Vislielākais iedzīvotāju skaita samazinājums bijis vecuma grupā no 23 gadiem līdz 31 gadam, kas ir skaidrojams ar jaunu cilvēku došanos darba meklējumos ārpus valsts. Ņemot vērā, ka jauni cilvēki reproduktīvā vecumā aizbrauc, samazinās arī dzimstība. Ja vēl 2008.gada laikā bija dzimuši gandrīz 24 tūkstoši bērnu, tad 2011.gadā šis rādītājs samazinājās līdz 18,6 tūkstošiem. Tādā veidā sabiedrība noveco, un iedzīvotāju vidējais vecums 2011.gada 1.janvārī bija 41,6 gadi. Atbilstoši Centrālās statistikas pārvaldes datiem, Latvijā 2012.gada sākumā bija 2 041 763 pastāvīgie iedzīvotāji.
2.3.3. Demogrāfijas stiprināšanas pasākumi

Lai risinātu ar demogrāfiju saistītus jautājumus, 2011.gada pavasarī izveidota Demogrāfisko lietu padome Ministru prezidenta vadībā, kura ir būtisks institucionālais instruments augsta līmeņa pārstāvniecībā, lai risinātu nozaru un sevišķi starpnozaru problēmas, kas ietekmē valsts demogrāfisko situāciju. Būtiskākie Padomes darba kārtības jautājumi ir pirmsskolas izglītības iestāžu pieejamība pašvaldībās, kā arī reproduktīvās veselības jautājumu risināšana, tai skaitā, konkrēti pasākumi grūtnieču un jaundzimušo aprūpes uzlabošanai, neauglības ārstēšanai un starpnozaru sadarbībai reproduktīvās veselības jomā, kuriem plānots tērēt 7 milj. Ls, iekļaujot tos Veselības ministrijas izstrādātajā Mātes un bērna veselības uzlabošanas plānā 2012.–2014.gadam. 
Kopumā šobrīd sociālās apdrošināšanas sistēma ir stabila un nodrošina ienākumu atvietošanu personām bezdarba, vecuma, invaliditātes, slimības, bērna piedzimšanas un citu sociālo risku iestāšanās gadījumā. Lai arī turpmāk nodrošinātu valsts sociālās apdrošināšanas sistēmas darbību un personu tiesību uz sociālo nodrošinājumu īstenošanu ilgtermiņā, 2012.gadā tika pieņemti grozījumi likumā „Par valsts pensijām” (atbilstoši Koncepcijai par sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitāti ilgtermiņā), paredzot pakāpeniski paaugstināt pensionēšanās vecumu no 62 līdz 65 gadiem, sākot no 2014.gada, vienlaikus saglabājot priekšlaicīgās pensionēšanās iespēju, kā arī paaugstināt pensijas piešķiršanai nepieciešamo apdrošināšanas stāžu. Savukārt demogrāfiskās situācijas uzlabošanai izvērtēta iespēja no 2013.gada palielināt vecāku pabalsta minimālo apmēru, samazināt maternitātes, paternitātes un vecāku pabalstu izmaksas ierobežojumus. Attiecībā uz bezdarbnieku pabalsta izmaksu, no 2013.gada plānots bezdarbnieka pabalsta izmaksas ilgumu pagarināt līdz deviņiem mēnešiem (neatkarīgi no apdrošināšanas stāža ilguma).

2.3.4. Palīdzība sociāli mazaizsargātajām iedzīvotāju grupām
Lai ģimenes ar bērniem, invalīdus, vecus ļaudis u.c. mazaizsargātas iedzīvotāju grupas sociāli aizsargātu un finansiāli atbalstītu situācijās, kad ir nepieciešami papildu izdevumi vai kad šīs personas nespēj gūt ienākumus un kad nav paredzēta kompensācija no sociālās apdrošināšanas sistēmas, valstī darbojas valsts sociālo pabalstu sistēma - valsts atbalsts naudas izmaksu veidā.  Ņemot vērā, ka viena no galvenajām valsts budžeta 2013.gadam prioritātēm ir arī demogrāfiskās situācijas uzlabošana Latvijā, saskaņā ar likumprojektu „Par valsts budžetu 2013.gadam” no 2013.gada 1.janvāra plānots paaugstināt bērna kopšanas pabalsta apmēru sociāli neapdrošinātām personām laika posmā no bērna dzimšanas līdz gada vecumam no pašreizējiem 50 Ls līdz 100 Ls, kā arī bērna kopšanas pabalsta apmēru bērniem vecumā no gada līdz pusotram - no pašreizējiem 30 Ls uz 100 Ls.

2010.gada 1.martā ratificēta ANO Konvencija „Par personu ar invaliditāti tiesībām”, kuras mērķis ir veicināt, aizsargāt un nodrošināt to, lai visas personas ar invaliditāti varētu pilnībā un vienlīdzīgi izmantot visas cilvēktiesības un pamatbrīvības un veicināt tām piemītošās cieņas ievērošanu. Personu ar invaliditāti vienlīdzīgu iespēju politikas pilnveidošanai un pasākumu veikšanai, kas vērsti uz Konvencijā noteikto mērķu pakāpenisku īstenošanu ir izstrādāts Konvencijas „Par personu ar invaliditāti tiesībām” īstenošanas plāns 2010.-2012.gadam, kurā ietvertie pasākumi vērsti uz personu ar invaliditāti vienlīdzīgu tiesību īstenošanu un dzīves kvalitātes uzlabošanu. Tāpat saskaņā ar Invaliditātes likumu invaliditātes izraisīto seku mazināšanai personām ar invaliditāti, 2012.gadā tiek nodrošināts jauns atbalsts - asistenta pakalpojums izglītojamajiem, kas nodrošinās pārvietošanās atbalstu un atbalstu pašaprūpes veikšanai vispārējās un profesionālās izglītības iestādēs. Arī turpmākajos gados plānots ieviest jaunus pakalpojumus invaliditātes radīto seku mazināšanai, proti, ar 2013.gada 1.janvāri personām ar invaliditāti noteiktas tiesības saņemt asistenta pakalpojumu personas deklarētās dzīvesvietas pašvaldībā. Tāpat ar 2013.gada 1.janvāri personai ar dzirdes traucējumiem, kurai traucējumi nevar tikt kompensēti ar tehniskajiem palīglīdzekļiem, tiks nodrošināts surdotulka pakalpojums saskarsmes nodrošināšanai ar fiziskajām un juridiskajām personām.

2.4.  Energoapgādes un enerģētikas drošības jautājumu risināšana 
Situāciju Latvijas energoapgādē raksturo zems pašnodrošinājuma līmenis – 2011.gadā tikai 33,1% kopējā primāro energoresursu patēriņā un augsts primāro energoresursu importa līmenis. Īpaši izteikta atkarība joprojām ir novērojama dabasgāzes sektorā, kurā ir simtprocentīga atkarība no viena piegādes avota. Līdz ar to tika turpināts darbs pie Latvijas energoapgādes nodrošināšanas un efektivizācijas, meklējot iespējamie risinājumi Latvijas energodrošības palielināšanai, tai skaitā, sekmējot SDG būvniecību Latvijā, turpinot sarunas ar Lietuvu par Visaginas AES projekta attīstību, kā arī izskatot iespēju vairāk izmantot atjaunojamos energoresursus.

2.4.1. Energodrošības jautājumi ES līmenī

ES līmenī šobrīd notiek darbs pie Eiropas Infrastruktūras Savienojumu instrumenta (Connecting Europe Facility) kopējās intereses projektu izveides enerģētikas jomā, kura sākotnējo projektu sarakstu Eiropas Komisija plāno apstiprināt 2013.gadā. Latvija iesniegusi 4 būtiskākos enerģētikas infrastruktūras projektus – Kurzemes loka 3.posmu, Latvijas-Igaunijas 3.elektroenerģijas starpsavienojumu, reģionālu sašķidrinātās dabasgāzes termināli un Inčukalna pazemes gāzes krātuves modernizāciju un paplašināšanu (kontekstā ar reģionālu sašķidrinātās dabasgāzes termināli). Instruments izveidots jaunā ES daudzgadu budžeta 2014-2020.gadam ietvaros un šobrīd paredzēts, ka sešu gadu periodā enerģētikas infrastruktūras projektiem tiks atvēlēti 7126 miljoni EUR. Instrumenta ietvaros tiks sniegts finansiāls atbalsts tikai tiem pārrobežu enerģētikas projektiem, kas atbilstoši noteiktiem kritērijiem tiks atzīti par „kopējas intereses projektiem”. Šo projektu atlases procesā projekti sākotnēji tiek reģionālā mērogā izvirzīti kā nozīmīgākie enerģētikas infrastruktūras projekti un pēc tam šos reģionālos sarakstus atbalsta Eiropas Komisija. Sākotnējie reģionālie saraksti jau izveidoti un tos Eiropas Komisija plāno apstiprināt 2013.gadā. 

Baltijas valstis turpina aktīvi diskutēt par reģionāla sašķidrinātā dabasgāzes (turpmāk - SDG) termināļa būvniecību, kas novērstu Baltijas gāzes tirgu izolāciju un nodrošinātu alternatīvu dabasgāzes piegādes avotu. Latvija atbalsta Eiropas Komisijas nostāju, ka ekonomiski pamatots ir viens reģionāls terminālis, un dažādos formātos turpinājusi aizstāvēt Latvijas priekšrocības  kā termināļa būvniecības vietai. 2011.gadā valsts AS Latvenergo veica priekšizpēti, kuras secinājumi liecināja, ka piemērotākā vieta šim projektam būtu Latvija un Rīga. Kā galvenie argumenti tika minēta Latvijas stratēģiskā atrašanās reģiona centrā, jau esošā gāzes infrastruktūra, kas vēsturiski veidota tā, lai varētu nodrošināt dabasgāzes piegādi visam reģionam, Inčukalna pazemes gāzes krātuves priekšrocības. Latvija diskusijās ar Igauniju un Lietuvu ir aicinājusi atbalstīt Latviju kā termināļa izbūves vietu, tomēr vienošanos neizdevās panākt.  Pēc Eiropas Komisijas iniciatīvas, kura paudusi gatavību projektu līdzfinansēt,  Baltijas enerģētikas tirgu starpsavienojumu plāna (BEMIP) ietvarā tika veikta neatkarīga priekšizpēte, analizējot optimālāko vietu reģionālā SDG termināļa projekta īstenošanai. Priekšizpētē secināts, ka optimālākā vieta būtu Igaunija un ka projekta izbūve Somijā sniegtu līdzīgus ieguvumus. Latvija paudusi Eiropas Komisijai neapmierinātību ar pētījumā veiktajiem aprēķiniem un no tiem izrietošajiem secinājumiem, norādot, ka Latvijai primārais ir projekta ekonomiskais izdevīgums. 

Reģionāla sašķidrinātā dabasgāzes termināļa būvniecība stiprinātu Latvijas, kā arī pārējo Baltijas valstu energoapgādes, infrastruktūras drošību, nodrošinot piekļuvi globālajam enerģētikas tirgum, mazinātu dabasgāzes piegāžu cenu politiskos riskus un nodrošinātu konkurētspējīgas dabasgāzes cenas. 

2012.gadā noticis aktīvs darbs pie Visaginas AES projekta attīstības – izveidotas gan uzņēmumu gan valdību līmeņa darba grupas. Lai gan uzņēmumi nespēja noteiktajā laikā (līdz 2012.gada 28.jūnijam) vienoties par koncesijas līgumu un tas netika parakstīts, tie turpināja aktīvi diskutēt par atvērtajiem jautājumiem, no kuriem Latvijas pusei būtiskākie saistāmi ar  projekta finansēm un komerciālo izdevīgumu un plānotās stacijas drošību. Neskaidrības projekta attīstībā ieviesa 2012.gada 14.oktobrī notikušais referendums Lietuvā, kurā lielākā daļa dalībnieku balsoja pret Visaginas AES īstenošanu. Arī gaidāmā jaunā valdība kopumā par projektu izsakās skeptiski, lai gan šobrīd nav pieņemti nekādi Lietuvas valdības lēmumi, kas liecinātu par projekta virzības pārtraukšanu. 

Tāpat ES līmenī 2012.gada sākumā tika uzsāktas diskusijas ar Krieviju un Baltkrieviju par Baltijas reģiona elektroenerģijas tirgus darbību un attīstību nākotnē. Sarunas norit lēni, taču Baltijas valstis tām aktīvi seko līdzi gan politiskā, gan ekspertu līmenī, nolūkā nodrošināt, ka sarunu rezultātā netiek apdraudēta Baltijas reģiona elektroenerģijas tirgu darbība un tiek rasti piemērotākie risinājumi tirgus attīstībai nākotnē. 

2.4.4. Energodrošības jautājumi nacionālajā līmenī

Enerģētikas jomā turpinājās jau iepriekš uzsāktie procesi un valsts institūciju īstenotie pasākumi, lai mazinātu valsts atkarību no ārējām resursu piegādēm un diversificētu energoresursu piegādes maršrutus, stiprinātu energoapgādes tīklu un sistēmu drošību.

2012.gadā veikts dabasgāzes cenu izvērtējums un uzsākts darbs pie koncepcijas izstrādes par dabasgāzes cenu veidošanos un iespējām to ietekmēt. Dabas gāzes tirdzniecības cena Latvijā 2012.gadā, salīdzinot ar 2010.gadu, palielinājusies par 26%, kas negatīvi ietekmē siltumapgādes uzņēmumus, pašvaldības, un iedzīvotājus. Salīdzinot siltumenerģijas tarifus iedzīvotājiem un to tendences pēdējos gados dažādās Latvijas pilsētās, secināms, ka pilsētās, kurās par kurināmo izmanto atjaunojamos energoresursus (AER), piemēram, šķeldu, siltumenerģijas tarifi ir zemāki (2012.gadā vidēji no 30 līdz 40 Ls/MWh) nekā pilsētās, kurās galvenokārt par kurināmo tiek izmantota dabasgāze (vidēji 40 līdz 50 Ls/MWh). Vienlaikus Latvijā nav vērojams straujš atjaunojamās enerģijas īpatsvara kāpums centralizētajā siltumapgādes sistēmā (2011.gadā 15,9%) un arī individuālajā siltumapgādē (2011.gadā 77,1%)  AER īpatsvars ar katru gadu samazinās. Valstī ir pieejami vietējie energoresursi un ir jāpieņem racionāli lēmumi par to izmantošanu. Apzinot vispārējo siltumapgādes stāvokli un iespējas fosilos energoresursus izmantojošu siltuma jaudu nomaiņai ar tehnoloģijām, kurā izmanto AER, secināts, ka daļu no vasaras slodzēm ir iespējams nodrošināt  ar enerģiju, kas ražota no AER. Līdz ar to notiek darbs pie jaunu atbalsta mehānismu izstrādes atjaunojamai enerģijai, kā ietvaros paredzēts ne vien izveidot efektīvu ilgtermiņa valsts atbalsta sistēmu atjaunojamās enerģijas izmantošanai, bet arī pārskatīt atjaunojamās enerģijas potenciālu fosilo energoresursu aizstāšanai.

2012.gada 14.novembrī apstiprināta jaunā Eiropas Energoefektivitātes direktīva, kuras ieviešana plānota arī jaunajā politikas vadlīniju projektā „Enerģētikas ilgtermiņa stratēģija 2030 – konkurētspējīga enerģētika sabiedrībai”, kas pēc tā izsludināšanas 2012.gada 27.septembra Valsts sekretāru sanāksmē šobrīd tiek saskaņots ar līdzatbildīgajām institūcijām. Stratēģijas dokuments iezīmē vispārēju Latvijas enerģētikas sektora attīstību laika periodā līdz 2030.gadam, tostarp ņemot vērā nacionālās ambīcijas, reģionālos izaicinājumus, projektus un ieguvumus, kā arī ES mēroga enerģētikas un klimata mērķu sasniegšanu.

2.5. Informācijas tehnoloģiju drošība
Apstākļos, kad valsts pārvalde, sabiedrība un ekonomika ir atkarīga no informācijas tehnoloģiju (turpmāk tekstā - IT) nodrošinātajiem un atbalstītajiem pakalpojumiem, to nelikumīga izmantošana, bojāšana vai iznīcināšana var radīt draudus valsts un sabiedrības drošībai, sabiedriskajai kārtībai, kā arī negatīvi ietekmēt valsts ekonomiku. Ar IT palīdzību ir iespējams aptrupēt vai pārtraukt valsts informācijas sistēmu un elektronisko sakaru tīklu darbību, apgrūtināt valsts politisko, ekonomisko, militāro lēmumu pieņemšanas mehānismu darbību, kā arī dezinformēt sabiedrību. Līdz ar to IT drošība ir uzskatāms par būtisku nacionālās drošības faktoru. 

Ik dienu tiek reģistrēts ievērojams skaits IT drošības incidentu – sākot no vairākiem augstas nozīmības incidentiem un vairākiem simtiem zemas intensitātes incidentiem, un tie vienlīdz skar ne tikai valsts un pašvaldību institūcijas, bet arī komersantus un privātpersonas. Līdz ar politiski, sabiedriski vai ekonomiski jūtīgu notikumu attīstību pieaug arī politisku motīvu vadītu uzbrukumu skaits pret valsts un pašvaldību institūcijām un komersantiem gan no Latvijas iekšienes, gan no ārvalstīm. Pakāpeniski iezīmējas tendence palielināties mērķtiecīgiem un plānotiem uzbrukumiem pret valsts institūcijām.
Īstenojot līdzšinējās prioritātes IT apdraudējumu samazināšanā, ko ir noteikusi Nacionālā drošības koncepcija, ir veikti dažādi pasākumi tiesiskā regulējuma pilnveidošanā, starpinstitucionālās un starptautiskās sadarbības pilnveidošanā, apdraudējuma identificēšanas un reaģēšanas pilnveidošanā, kā arī IT lietotāju zināšanu pilnveidošanā.
Tiesiskā regulējuma pilnveidošanas nolūkā 2012.gada 1.februārī stājās spēkā Informācijas tehnoloģiju drošības likums un ar to saistītie Ministru kabineta noteikumi, izveidojot IT kritiskās infrastruktūras aizsardzības sistēmu, izveidojot CERT.LV (IT drošības incidentu novēršanas institūcija), nosakot IT kritiskās infrastruktūras īpašniekiem, tiesiskajiem valdītājiem un valsts un pašvaldību institūcijām saistošu rīcību IT drošības incidentu gadījumos, nosakot vienotas pamata drošības prasības visām valsts un pašvaldību institūcijām, nosakot publisko elektronisko sakaru tīklu nepārtrauktas darbības nodrošināšanas plānošanas pienākumu, kā arī izveidojot Nacionālo IT drošības padomi. Tāpat ir uzsākts darbs pie tiesību aktos ietvertā regulējuma pietiekamības attiecībā uz nodarījumiem pret informācijas sistēmu drošību vai darbībām, kas vērstas pret automatizētām datu apstrādes sistēmām, izvērtēšanas.
Būtiskākās CERT.LV funkcijas ir uzturēt vienotu elektroniskās informācijas telpā notiekošo darbību atainojumu, kā arī sniegt atbalstu Latvijas un ārvalstu valsts un pašvaldību institūcijām, komersantiem un fiziskām personām IT drošības incidentu novēršanā, kā arī koordinēt to novēršanu. Līdz ar CERT.LV izveidošanu Latvijas nacionālās CERT
 personālsastāvs tika palielināts aptuveni 2,5 reizes, bet finansējums – aptuveni 1,7 reizes, bet 2012.gadā gan personālsastāvs, gan kopējais finansējums tika palielināts vēl aptuveni 2,5 reizes. Būtiski uzlabots CERT.LV materiāltehniskais nodrošinājums, iegādājoties jaunu datortehniku un programmatūru un tiek nodrošinātas reaģēšanas spējas diennakts režīmā. 

Starptautiskās sadarbības pilnveidošanas nolūkā 2012.gadā ir ticis noslēgts saprašanās memorands starp Latviju un NATO par sadarbību IT aizsardzībā, kā arī ir uzsākta saprašanās memoranda ar Lietuvu un Igauniju par sadarbību IT drošībā izstrāde. CERT.LV ikdienā pastāvīgi sadarbojas ar citu valstu un organizāciju CERT IT drošības incidentu risināšanā. Papildus tam CERT.LV vadībā Latvija 2012.gadā ir piedalījusies NATO, NATO IT aizsardzības izcilības centra (CCDCOE), ENISA un citu organizāciju rīkotajās teorētiskajās un praktiskajās mācībās, kā arī Latvijā organizējusi teorētiskās un praktiskās mācības.
IT lietotāju zināšanu pilnveidošanā ieguldījumu devušas ikgadējās Drošāka interneta dienas, CERT.LV ir izveidotais portāls „Esi drošs” (www.esidross.lv), speciālu izglītojošu materiālu izplatīšana un „Datorologa” pasākumi, kuru laikā ikvienam interesentam ir iespēja veikt bezmaksas datoru drošības pārbaudi. Tāpat ieguldījumu IT lietotāju zināšanu pilnveidošanā devušas valsts un pašvaldību institūciju IT speciālistu apmācības semināros „Esi drošs” un valsts un pašvaldību institūciju IT speciālistu organizētās ikgadējās instruktāžas institūcijās. Līdz ar to var secināt, ka tiek veikti daudzveidīgi pasākumi, lai mazinātu IT apdraudējumu, kā arī informētu sabiedrību par drošības pasākumiem lietojot IT.
� līdz 2011.gada 1.februārim nacionālā CERT funkcijas pildīja DDIRV (Datoru drošības incidentu reaģēšanas vienība)
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