Paskaidrojuma raksts

2011.gada 15.oktobrī Ministru prezidents saņēma aicinājumu no starptautiskās nevalstiskās organizācijas Horasis (bāzēta Šveicē un Dubaijā) pieteikt Latvijas dalību 2012.gada Starptautiskā Ķīnas Uzņēmējdarbības foruma (Global China Busines Meeting 2012) līdzorganizēšanā. 

Horasis ir nozīmīga institūcija starptautisko ekonomisko attiecību arēnā. Tās vadītājs Dr. Frank-Jürgen Richter ir bijis Pasaules Ekonomikas Foruma (World Economic Forum) direktors. Horasis darbība veltīta jauno ekonomisko spēku – Ķīna, Indija, Krievija un Arābu valstis – efektīvai iekļaušanai globālā tirgus sistēmā. Starptautiskais Ķīnas Uzņēmējdarbības forums ir augstākā līmeņa Ķīnas uzņēmēju un to ārvalstu sadarbības partneru forums. Iepriekšējie forumi norisinājušies Ženēvā, Frankfurtē, Barselonā, Lisabonā, Luksemburgā, 2011.gadā - Valensijā. 

Latvijas līdzdalība šai forumā būtu apliecinājums Latvijas sasniegumiem, veicinātu valsts atpazīstamību, kā arī būtiski sekmētu Latvijas biznesa vides izaugsmi, sniedzot sadarbības iespēju ar vienu no lielākajiem un nozīmīgākajiem pasaules tirgiem. Latvija sākotneji bija iecerējusi ņemt dalību jau 2009.gada Starptautiskā Ķīnas Uzņēmējdarbības foruma (Global China Busines Meeting 2009) līdzorganizēšanā, taču ekonomiskās lejupslīdes radītos budžeta taupības apstākļos no šīs ieceres bija jāatsakās, novirzot budžeta līdzekļus sociāli jutīgākiem jautājumiem. 
Ja Latvija tiks izvēlēta par sadarbības partneri 2012.gada foruma organizēšanai, tai būs jāsedz vietējās izmaksas (telpu īre, tulkošana, ēdināšana, transports, atklāšanas un noslēguma pieņemšanas, u.tml.), kā arī jāsedz daļa - 100 000 Šveices franku (aptuveni 57,900 Ls) apmērā - no kopējām foruma izmaksām. 

Ekonomikas ministrijai kā par starptautiskajiem ekonomiskajiem sakariem atbildīgajai iestādei ir uzdots veikt no Latvijas Republikas puses nepieciešamos pasākumus foruma norisei, tai skaitā, rast risinājumus nepieciešamo finanšu līdzekļu piesaistei atbilstoši piemērojamiem tiesību aktiem. Provizoriskās Latvijas Republikas izmaksas - aptuveni Ls 350,000. Atbilstoši citu valstu pieredzei Starptautiskā Ķīnas Uzņēmējdarbības foruma rīkošanā, vērā ņemama daļa valsts izdevumu tiek segta no valstī bāzēto privāto partneru piesaistes.  
