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Ministru kabineta rīkojuma projekta Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījums Ministru kabineta 2010.gada 6.decembra rīkojumā Nr.705 “Par valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” budžeta apstiprināšanu”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	Likuma par budžetu un finanšu vadību 41.panta pirmās prim otrās daļas prasība. 
Publisko aģentūru likuma 13.panta trešās daļas prasības.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Ar 2010.gada 1.janvāri valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” (turpmāk – Civilās aviācijas aģentūra) ir budžeta nefinansēta iestāde.

Saskaņā ar Publisko aģentūru likuma 13.panta trešo daļu valsts aģentūra Likumā par budžetu un finanšu vadību noteiktajā kārtībā patstāvīgi veido valsts aģentūras budžetu un to apstiprina Ministru kabinets. Savukārt, saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 41.panta pirmajā prim otrajā daļā noteikto, budžeta nefinansētu iestāžu veiktos budžetu grozījumus apstiprināšanai Ministru kabinetā iesniedz ministrijas (pārraudzības institūcijas). 

  No 2009.gada 11.decembra Civilās aviācijas aģentūra īsteno Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) 2007.-2013.gada plānošanas perioda  3.2.2.1.1.apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektu  „Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģiju sistēmas konsolidācija un integrācija” (Vienošanās Nr. 3DP/3.2.2.1.1/08/IPIA/IUMEPLS/011).

 ERAF finansējums ir 100% no projekta attiecināmajām izmaksām. 

 Projekta īstenošanas termiņš ir 2011.gada 10.decembris. 

 Projekta īstenošanas gaitā Civilās aviācijas aģentūrai tiek izstrādāta jauna interneta mājas lapa www.caa.lv, kas ietver atsevišķu elektronisko pakalpojumu moduļu izstrādi.  Plānoto darbību ietvaros paredzēts izveidot elektronisko pakalpojumu „Darījumu apstrādes elektroniskie pakalpojumi”.

Projekta apakšaktivitātes mērķis ir izveidot sistēmu elektroniskiem norēķiniem par Civilās aviācijas aģentūras sniegtajiem maksas pakalpojumiem, izmantojot tiešsaistes maksājuma pakalpojumu vai maksājumu veikšanu  ar VISA, VISA Electron, MasterCard, Maestro vai American Express maksājuma kartēm.  Līdz ar to Civilās aviācijas aģentūras klientiem būtu iespējams veikt elektroniski pieejamus maksājumus par pakalpojumiem attālināti, izmantojot mājas lapu „www.caa.lv”. Lai nodrošinātu augstāk minētās projekta apakšaktivitātes īstenošanu, nepieciešams slēgt līgumu ar Valsts kasi par datu apmaiņu tiešsaistes režīmā. Ņemot vērā to, ka Valsts kase sadarbībā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju uzsākusi Eiropas Reģionālā Attīstības fonda projekta „Valsts kases tiešsaistes datu apmaiņas sistēmas pilnveidošana”  īstenošanu (Projekta Nr. 3DP/3.2.2.1.1/10/IPIA/CFLA/001), kura galvenās aktivitātes ir Valsts kases tiešsaistes datu apmaiņas sistēmas pilnveidošana  un izvietošana uz atbilstošas veiktspējas tehniskiem resursiem, 2011.gadā Civilās aviācijas aģentūrai tika atteikta līguma slēgšana ar Valsts kasi par datu apmaiņu tiešsaistes režīmā. Līdz ar to Civilās aviācijas aģentūras projektā „Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģiju sistēmas konsolidācija un integrācija”  ietverto apakšaktivitāti „Darījumu apstrādes elektroniskie pakalpojumi” nav iespējams realizēt 2011.gadā.  

         Ņemot vērā augstāk minēto, ERAF projekta ”Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģijas sistēmas konsolidācija un integrācija”  īstenošanas termiņš tiks pagarināts līdz 2012.gada 10.decembrim, veicot grozījumus Vienošanās Nr. 3DP/3.2.2.1.1/08/IPIA/IUMEPLS/011. Tāpēc Civilās aviācijas aģentūra budžetā 2011.gadam attiecīgi jāprecizē no ERAF atgūstamo projekta ”Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģijas sistēmas konsolidācija un integrācija” attiecināmo izmaksu daļa.

Papildu minētajam, 2011.gadā plānots arī samazināt projekta kopējās attiecināmās izmaksas, izslēdzot  neparedzētos izdevumus Ls 6300 apmērā. 
         ERAF projekta ”Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģijas sistēmas konsolidācija un integrācija” ietvaros 2011.gada novembrī Civilās aviācijas aģentūra no ieņēmumiem no maksas pakalpojumiem un citiem pašu ieņēmumiem veiks maksājumus Ls 27194 apmērā, kas saistīti ar interneta mājas lapas www.caa.lv projektēšanu un elektroniskas eksāmenu datu bāzes izveidošanu, kas ļautu pilotu eksāmenus  kārtot elektroniskā formātā. Savukārt, Centrālā finanšu un līgumu aģentūra augstāk minētā transferta atmaksu Civilās aviācijas aģentūrai veiks 2012.gadā. Līdz ar to nepieciešams precizēt 2011.gadā ERAF projekta realizācijai paredzētā transferta apmēru.
Pašlaik pilotu kvalifikācijas pārbaužu organizēšanai un eksaminācijas vadībai tiek izmantotas atšķirīgas datu bāzes un atšķirīgas sistēmas. Aviolīniju transporta pilotu eksaminācijā tiek izmantoti jautājumi no Eiropas Aviācijas drošības aģentūras (EASA) kopējās jautājumu bankas (Central Question Bank CQB), savukārt, privātpilota vai amatierpilota apliecības iegūšanai tiek izmantoti Civilās aviācijas aģentūras izstrādātie jautājumi, kas sistemātiski jāpārskata,  jāpapildina un jāatlasa manuāli, lai eksāmenu vairākkārtējas kārtošanas gadījumā apliecības pretendentam jautājumi neatkārtojas, kā arī jāveido dažādas jautājumu kombinācijas, lai samazinātu iespējas izmantot iepriekš eksaminēto pilotu sniegto informāciju par jautājumiem un atbilžu variantiem. 

Tāpēc nepieciešama elektroniska eksāmenu datu bāzes izveidošana, kas ļautu pilotu eksāmenus organizēt elektroniskā formātā. Tā rezultātā tiktu izveidota datu bāze, kurā apvienoti dažādi kvalifikācijai paredzēti jautājumi, datu bāze tiktu sinhronizēta ar CQB un Civilās aviācijas aģentūras izstrādāto jautājumu digitalizētajām versijām, kā arī eksāmenu rezultāti tiktu automātiski reģistrēti, ievietoti Civilās aviācijas aģentūras mājas lapā  un nosūtīti pretendentam SMS veidā. Bez tam paredzēts, ka datubāzes programma veiks attiecīgo jautājumu kārtošanu un izlases veidā, t.i. uz „random choice” pamata, iekļaus izkārtojumu, lai pretendents varētu orientēties un navigēt attiecīgajā programmā, bet rezultātu paziņošana un apkopošana būs automātiska. 
Informācijas drošības apsvērumu dēļ un lai izolētu elektronisko eksaminācijas datu bāzi, eksaminācijas nodrošināšanai nepieciešams atsevišķs serveris. Tā iegāde paredzēta šā gada pēdējā ceturksnī. Papildu minētajam, paredzēta arī 10 monitoru iegāde eksaminācijas procesa nodrošināšanai.
Lai nodrošinātu Drošības policijas 2011. gada 5. aprīļa veiktajā pārbaudē norādītos valsts noslēpuma aizsardzības pasākumus, Civilās aviācijas aģentūrai jāaprīko valsts noslēpuma objektu glabāšanas telpa ar apsardzes un ugunsdzēsības signalizācijas iekārtu, kas var darboties arī tad, ja tiek atvienota no elektrotīkla, jānodrošina, lai ēkas apsardzi klātienē veiktu vismaz 1 apsardzes darbinieks, jāiegādājas jauns, valsts noslēpuma klasificētās informācijas glabāšanas prasībām atbilstošs, seifs un attiecīga līmeņa datorsistēma klasificētās informācijas apstrādei, glabāšanai un pārsūtīšanai, jāveic šo informācijas sistēmu drošības pārbaude, reģistrācija un akreditācija, kā arī jānodrošina Civilās aviācijas aģentūras dienesta telpu diennakts apsardze, kā arī jāpārskata telpu nomas līguma nosacījumi.
Ņemot vērā, ka Civilās aviācijas aģentūras izsniegto sertifikātu, novērtējumu, personu lietu, apliecību skaits, u.c. dokumentu plūsma pastāvīgi palielinās, Civilās aviācijas aģentūras Gaisa kuģu lidotspējas un Aviācijas personāla sertifikācijas daļas vajadzībām (dokumentācijas uzglabāšanai) jāveic metāla skapju iegāde.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ar Ministru kabineta rīkojumu tiek apstiprināts Civilās aviācijas aģentūras budžeta 2011.gadam grozījums. 
2011.gadam apstiprinātā budžeta ietvaros par 44895 latiem tiks samazināts no valsts budžeta daļēji finansētas publiskas personas (izņemot pašvaldības) saņemto  transfertu apjoms,  attiecīgi palielinot plānotos ieņēmumus par sniegtajiem publiskajiem maksas pakalpojumiem.

2011.gadam apstiprinātā budžeta ietvaros tiks palielināti kapitālie izdevumi, attiecīgi samazinot izdevumus pakalpojumiem.

Kapitālo izdevumu palielinājumam (40000 latu) paredzētie līdzekļi tiks izlietoti:

- elektroniskas eksāmenu datu bāzes izveidošanai 28300 latu;

- servera un 10 monitoru iegādei eksaminācijas procesa nodrošināšanai – 3200 latu;

- datorsistēmai klasificētās informācijas aizsardzībai 6500 latu;

- 10 metāla skapju iegādei 2000 latu. 

Ministru kabineta rīkojuma projektam nav ietekmes uz valsts un pašvaldību budžetiem.

	5. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Civilās aviācijas aģentūra, Satiksmes ministrija.

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Konsultācijas nav notikušas, jo Ministru kabineta rīkojuma projekts nekādā veidā neierobežo un nesašaurina nevienas personu grupas vai indivīda tiesības.

	7. Cita informācija
	Nav.


 

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1. Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Civilās aviācijas aģentūra

	2. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Civilās aviācijas aģentūras funkcijas un uzdevumi netiek paplašināti vai sašaurināti.

	3. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide.
	Projekts šo jomu neskar.

	4. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošu institūciju likvidācija.
	Projekts šo jomu neskar.

	5. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošu institūciju reorganizācija.
	Projekts šo jomu neskar.

	6. Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Satiksmes ministrs                                               A.Ronis
Vīza: Valsts sekretārs 
A.Matīss
16.11.2011. 13:00
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