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Projekts

Saeimas Juridiskajai komisijai

Par grozījumiem Latvijas Administratīvo 
pārkāpumu kodeksā (Nr.178/Lp11)

Atbildot uz Saeimas Juridiskās komisijas 2012.gada 16.marta vēstuli Nr.9/3-2-n/69-11/12 par grozījumiem Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā sniedzam šādu viedokli.

Ievērojot šobrīd sabiedrībā notiekošās diskusijas par satiksmes drošības jautājumu, kas tieši saistīts ar fotoradaru izmantošanu, lai konstatētu atļautā ātruma pārkāpumus, Ministru kabinets atbalsta nepieciešamību ierobežot iespēju ar fotoradariem fiksēt atļautā ātruma pārsniegšanu līdz 10km/h virs pieļaujamā ātruma. Fotoradari ir tehniskas ierīces, kuras, neizvērtējot konkrētus apstākļus, automātiski fiksē pārkāpumus, tādēļ to izmantošana ir atbalstāma pie būtiskāku noteikumu pārkāpumu fiksēšanas, nevis līdz 10km/h virs atļautā ātruma.

Pēc būtības atbalstām Satiksmes ministrijas iesniegtos priekšlikumus grozījumiem Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā. Vienlaikus, lai objektīvāk strukturētu pārkāpumus, kā arī lai par būtiskākiem pārkāpumiem (atļautā ātruma pārsniegšanu virs 10km/h virs pieļaujamā ātruma) nepiemērotu sodu „brīdinājums”, atbalstām Satiksmes ministrijas priekšlikumu Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa (spēkā esošajā redakcijā) 149.8pantā (par braukšanas ātruma neievērošanu) izslēgt sodu „brīdinājums”, saglabājot to tikai satiksmes ministrijas parlamentārā sekretāra iesniegto priekšlikumu sankciju sadaļā.  
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