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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par pašvaldību autoceļu un ielu uzturēšanas neatliekamiem darbiem
Ievads

2010.gadā ziemas sezonas pašvaldību autoceļu un ielu uzturēšanas darbi faktiski sākās novembra vidū, jo nepārtraukti bija mainīgi laika apstākļi. Gandrīz katru dienu bija nokrišņi ar lielu sniega daudzumu, kā rezultātā daudzviet valstī bija izveidojusies bieza sniega sega. Savukārt, decembrī atkalas rezultātā (lietus un lielā sniega daudzuma) uz ceļa brauktuvēm Latgales reģionā bija noliekušies koki, kas savukārt apgrūtināja autoceļu lietošanu un uzturēšanu. Līdzīgi laika apstākļi turpinājās arī 2011.gada janvārī. Ārkārtas laika apstākļu dēļ virknē pašvaldību ar Ministru kabineta 2011.gada 6.janvāra rīkojumu Nr.4 „Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu” tika izsludināta ārkārtas situācija.
Pašvaldību autoceļu un ielu tīkla uzturēšana 2010./2011.gada ziemas sezonā tika veikta atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 9.marta noteikumiem Nr.224 „Noteikumi par valsts un pašvaldību autoceļu ikdienas uzturēšanas prasībām un to izpildes kontroli” prasībām.
Tā rezultātā pašvaldības ir ievērojami pārtērējušas plānotos finanšu līdzekļus pašvaldību autoceļu un ielu ikdienas uzturēšanai.

Latvijas Pašvaldību savienība ir veikusi pašvaldību aptauju par autoceļu un ielu finansējuma izlietojumu. Aptaujas rezultāti liecina, ka pašvaldības 2010./2011.gada ziemas sezonā pašvaldību autoceļu un ielu uzturēšanai izlietojušas 14,8 milj.Ls, kas sastāda 72,7% no piešķirtās valsts budžeta mērķdotācijas pašvaldību autoceļiem un ielām. Trūkstošos līdzekļus pašvaldības segušas no to rīcībā esošajiem pašvaldību pamatbudžeta līdzekļiem.
Veicot neparedzētus izdevumus autoceļu un ielu uzturēšanai ziemas sezonā, pašvaldībām šobrīd trūkst līdzekļu, lai sagatavotu autoceļus un ielas vasaras periodam un saremontētu sabrukušās asfaltbetona brauktuves, veiktu greiderēšanu un citus uzturēšanas darbus.

Latvijas Pašvaldību savienība ir lūgusi gan Satiksmes ministriju, gan Ministru kabinetu atbalstīt līdzekļu piešķiršanu saistībā ar neparedzētiem izdevumiem pašvaldību autoceļu un ielu uzturēšanai 2010./2011.gada ziemas sezonā. Analizējot situāciju pašvaldību autoceļu un ielu finansēšanā, Satiksmes ministrija uzskata, ka situācija ar pašvaldību autoceļiem un ielām ir līdzīga kā ar valsts autoceļiem, kuru finansēšanai pastāvīgi trūkst līdzekļu. Līdz ar to Satiksmes ministrija uzskata, ka pašvaldību pieprasījums par līdzekļu piešķiršanu ir pamatots un atbalstāms.

Risinājumi

Lai nodrošinātu pašvaldību autoceļu un ielu uzturēšanu 2011.gada vasaras periodā Satiksmes ministrija ierosina Ministru kabinetam no Valsts budžeta līdzekļiem neparedzētiem gadījumiem kompensēt pašvaldībām 2010./2011.gada ziemā pārtērētos līdzekļus pašvaldību autoceļu un ielu uzturēšanai. Ņemot vērā:

- ka pašvaldības no valsts budžeta ik mēnesi saņem mērķdotāciju pašvaldību autoceļu un ielu finansēšanai 1,7 milj.Ls apmērā;
- mērķdotācija iepriekšējos gados ir būtiski samazināta (pret 2008.gadu 3.5 reizes) kompensācija būtu nosakāma 3 400 000 latu apmērā. 

Piešķirtie līdzekļi sadalāmi starp visām pašvaldībām saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 11.marta noteikumu Nr.173 „Valsts pamatbudžeta valsts autoceļu fonda programmai piešķirto līdzekļu izlietošanas kārtība” 1.pielikumā noteikto sadalījumu. Piešķirtie līdzekļi lietojami pašvaldību autoceļu un ielu uzturēšanai 2011.gadā.
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