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Valsts pārvalde, sabiedrība un ekonomika ir atkarīga no informācijas tehnoloģiju (IT) nodrošinātajiem un atbalstītajiem pakalpojumiem. Tajā pat laikā IT nelikumīga izmantošana, bojāšana, paralizēšana vai iznīcināšana var radīt draudus valsts un sabiedrības drošībai, sabiedriskajai kārtībai, kā arī var negatīvi ietekmēt valsts ekonomiku. Attiecīgi IT apdraudējums ir viens no aktuālākajiem mūsdienu valstu, sabiedrību un ekonomiku apdraudējumiem un tas ir arī viens no būtiskākajiem Latvijas nacionālās drošības apdraudējumiem. 
Pamatnostādnes „Latvijas Informācijas tehnoloģiju drošības stratēģija 2013.-2018.gadam” ir politikas plānošanas dokuments, kas nosaka informācijas tehnoloģiju drošības politikas stratēģiskos pamatprincipus, mērķi, raksturo esošo situāciju, kā arī nosaka turpmākās rīcības virzienus šajā jomā. 
Īstenojot līdzšinējās prioritātes IT apdraudējumu samazināšanā, ko ir noteikusi Nacionālā drošības koncepcija, ir veikti dažādi pasākumi tiesiskā regulējuma pilnveidošanā, starpinstitucionālās un starptautiskās sadarbības pilnveidošanā, apdraudējuma identificēšanas un reaģēšanas pilnveidošanā, kā arī IT lietotāju zināšanu pilnveidošanā. Izdodot Informācijas tehnoloģiju drošības likumu, ir izveidota IT kritiskās infrastruktūras aizsardzības sistēma, izveidota CERT.LV (Informācijas tehnoloģiju drošības incidentu novēršanas institūcija), IT kritiskās infrastruktūras īpašniekiem, tiesiskajiem valdītājiem un valsts un pašvaldību institūcijām noteikta saistošā rīcība IT drošības incidentu gadījumos, noteiktas vienotās pamata drošības prasības visām valsts un pašvaldību institūcijām, noteikta publisko elektronisko sakaru tīklu nepārtrauktas darbības nodrošināšanas plānošana, izveidota Nacionālās IT drošības padome. 

Tomēr ņemot vērā, ka tuvākajā nākotnē elektronisko uzbrukumu skaits pieaugs un metodes, ar kādām tie veikti, paplašināsies, kā arī dažādās identificētās problēmas Latvijā, tiek noteikti šādi tālākās rīcības virzieni: 

1. tiesiskā regulējuma pilnveidošana;
2. valsts un pašvaldību institūciju cilvēkresursu un materiāli tehniskā nodrošinājuma palielināšana;
3. sadarbspējas nacionālā mērogā paaugstināšana;
4. starptautiskās sadarbības intensificēšana;
5. izglītības, zinātnes un sociālās atbildības stiprināšana.
Rīcības virzienu izpildei paredzēts izstrādāt plānu.
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