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Likumprojekts

Grozījumi Informācijas sabiedrības pakalpojumu likumā

Izdarīt Informācijas sabiedrības pakalpojumu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 23.nr.; 2005, 24.nr., 2009, 14.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 1.pantu ar otro daļu šādā redakcijā:
„(2) Likumā lietotie termini „abonents”, „lietotājs” un „galiekārta” atbilst Elektronisko sakaru likumā lietotajiem terminiem”;
uzskatīt līdzšinējo tekstu par panta pirmo daļu.
2. Izteikt likuma II nodaļas nosaukumu šādā redakcijā:
„Informācijas sniegšana un uzglabāšana”.

3. Papildināt likuma II nodaļu ar 71. pantu šādā redakcijā: 

„71. pants. Informācijas uzglabāšana galiekārtā
(1) Informācijas uzglabāšana abonenta vai lietotāja galiekārtā vai piekļuves iegūšana galiekārtā uzglabātai informācijai ir atļauta, ja attiecīgais abonents vai lietotājs ir devis savu piekrišanu pēc tam, kad tam ir tikusi sniegta skaidra un visaptveroša informācija par iepriekš minētās apstrādes mērķi saskaņā ar Fizisko personu datu aizsardzības likumu. 
(2) Šā panta pirmajā daļā minētā piekrišana nav nepieciešama, ja informācijas uzglabāšana galiekārtā vai piekļuves iegūšana galiekārtā uzglabātai informācijai ir nepieciešama informācijas aprites nodrošināšanai elektronisko sakaru tīklā vai starpnieka pakalpojumu sniedzējam, lai sniegtu pakalpojumu, ko pieprasījis abonents vai lietotājs”.
4. Papildināt informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām ar 4.punktu šādā redakcijā:

„4) Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 25.novembra Direktīva 2009/136/EK, ar ko groza Direktīvu 2002/22/EK par universālo pakalpojumu un lietotāju tiesībām attiecībā uz elektronisko sakaru tīkliem un pakalpojumiem, Direktīvu 2002/58/EK par personas datu apstrādi un privātās dzīves aizsardzību elektronisko komunikāciju nozarē un Regulu (EK) Nr. 2006/2004 par sadarbību starp valstu iestādēm, kas atbildīgas par tiesību aktu īstenošanu patērētāju tiesību aizsardzības jomā”.
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