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Likumprojekts

Grozījumi Elektronisko sakaru likumā

Izdarīt Elektronisko sakaru likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 23.nr.; 2005, 12.nr.; 2006, 24.nr.; 2007, 12.nr.; 2008, 15.nr.; 2009, 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 102., 206.nr., 2011, 88.nr.) šādus grozījumus:

1. Aizstāt visā likumā, izņemot 4.pantā un pārejas noteikumu 2.3 punktā, vārdus „Elektronisko sakaru direkcija” (attiecīgā locījumā) ar vārdiem „valsts akciju sabiedrība „Elektroniskie sakari”” (attiecīgā locījumā).

2. 1.pantā:

Papildināt pantu ar 7.1 punktu šādā redakcijā:

„71) droši trans-Eiropas telemātikas pakalpojumi starp administrācijām (sTESTA) – elektronisko sakaru platforma, kas ietver fizisko elektronisko sakaru infrastruktūru un savienojumus, kā arī saistītos elektronisko sakaru pakalpojumus ar mērķi nodrošināt drošu datu apmaiņu starp Eiropas Savienības dalībvalstu publiskās pārvaldes institūcijām un Eiropas Savienības institūcijām;”

Uzskatīt līdzšinējo 7.1punktu par 7.2punktu.

Papildināt pantu ar 20.l punktu šādā redakcijā

„20l) kabeļu kanalizācija – zemē vai būvju konstrukcijās izvietotas caurules vai to kopums un kabeļu akas vai citas apakšzemes telpas, kas paredzētas elektronisko sakaru kabeļu līniju ierīkošanai un ekspluatācijai.”

3. Aizstāt 4.panta otrajā daļā vārdus „Elektronisko sakaru direkcija (turpmāk — Elektronisko sakaru direkcija)” ar vārdiem „Elektroniskie sakari”. 

4. Papildināt 5.panta pirmo daļu ar 5.punktu šādā redakcijā:
„5) drošus trans-Eiropas telemātikas pakalpojumus starp administrācijām (sTESTA) Latvijas Republikas teritorijā.”

5. 6.pantā:

Papildināt pirmo daļu ar 8.1punktu šādā redakcijā:

„81) pieņem lēmumu par normatīvajiem aktiem neatbilstoši lietotu radioiekārtu darbības pārtraukšanu;” 

Aizstāt pirmās daļas 10.punkta „d” apakšpunktā vārdu „regulējošiem” ar vārdu „reglamentējošiem”.

6. 8.pantā:

Izteikt pirmās daļas 4.punktu šādā redakcijā:

„4) izskata strīdus starp elektronisko sakaru komersantiem starpsavienojuma, piekļuves, saistītu iekārtu kopīgas izmantošanas un nomāto līniju jautājumos, kā arī strīdus starp elektronisko sakaru komersantiem un lietotājiem, ja strīds saistīts ar lietotāju pretenzijām, likumā „Par sabiedrisko pakalpojumu regulatoriem” noteiktajā kārtībā;”

Izteikt pirmās daļas 9.punktu šādā redakcijā:

„9) nosaka un publicē laikrakstā "Latvijas Vēstnesis" tehniskās prasības atsaistītai piekļuvei paredzētai abonentlīnijai un kārtību, kādā notiek atsaistīta piekļuve abonentlīnijai vai tās daļai un piekļuve saistītām iekārtām un pakalpojumiem un kārtību, kādā tiek nodrošināta piekļuve kabeļu kanalizācijai un nodrošināts papildus kabeļu kanalizācijas tilpums nākamās paaudzes piekļuves (NGA) kabeļtīklu ierīkošanai, būvniecībai vai rekonstrukcijai.”;

Aizstāt pirmās daļas 20.punktā vārdus „Regulatora pārsūdzētajiem lēmumiem” ar vārdiem „pārsūdzētajiem Regulatora lēmumiem”;

Papildināt pirmo daļu ar 22.punktu šādā redakcijā:

„22) izskata pārrobežu domstarpības starp pusēm, kur viena puse ir Latvijas elektronisko sakaru komersants, bet otra puse citas Eiropas Savienības dalībvalsts elektronisko sakaru komersants, kā arī pārrobežu domstarpības, kas ir vēl citas Eiropas Savienības dalībvalsts kompetencē. Regulators sadarbojas pārrobežu domstarpību izskatīšanā ar attiecīgās Eiropas Savienības dalībvalsts regulatoru un BEREC. Regulators var pieprasīt BEREC sniegt ieteikumu par pārrobežu domstarpību izskatīšanu un pēc BEREC ieteikuma saņemšanas Regulators pārrobežu domstarpības izskata saskaņā ar BEREC ieteikumu. Nepieciešamības gadījumā Regulators pirms BEREC ieteikuma saņemšanas var noteikt Latvijas elektronisko sakaru komersantam veicamos pienākumus pārrobežu domstarpību izskatīšanā. Ja pārrobežu domstarpības nav izskatītas četru mēnešu laikā un pārrobežu domstarpību prasījumu iesniedzējs nav iesniedzis prasību tiesā, kā arī kāda no pārrobežu domstarpību pusēm to pieprasa, Regulators turpina saskaņot pārrobežu domstarpību izskatīšanu saskaņā ar BEREC ieteikumu.”.

Papildināt otro daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Regulators, pieņemot lēmumus vai izdodot administratīvos aktus, pēc iespējas ņem vērā Eiropas Komisijas ieteikumus.”

7. 9.pantā:
Aizstāt pirmās daļas 9.punktā vārdus „standarta noteikumiem” ar vārdiem „vispārīgiem noteikumiem”.

Papildināt pirmo daļu ar 111. punktu šādā redakcijā:

„111) gadījumos, kad dublējošas infrastruktūras izbūve ir ekonomiski neefektīva vai fiziski neiespējama, uzlikt elektronisko sakaru komersantam, ja tas būvē vai rekonstruē kabeļu kanalizāciju vai izbūvē elektronisko sakaru tīkla pievadu, par pienākumu nodrošināt papildu kabeļu kanalizācijas tilpuma izbūvi, kas paredzēts piekļuves nodrošināšanai citiem elektronisko sakaru komersantiem nākamās paaudzes elektronisko sakaru tīklu ierīkošanai. Šāds pienākums uzliekams, ievērojot objektivitātes, caurredzamības, vienlīdzības, samērīguma principus un pirms tam publiski konsultējoties ar elektronisko sakaru tirgus dalībniekiem.”
8. 16.pantā:

Aizstāt sestajā daļā vārdu „regulējošus” ar vārdu „reglamentējošos”.

Papildināt pantu ar septīto daļu šādā redakcijā:

„(7) Elektronisko sakaru tīkla īpašniekam ir pienākums veikt tīkla vai tīkla daļas demontāžu, ja elektronisko sakaru tīklu ierīkošanu un būvniecību pārraugošā institūcija ir pieņēmusi lēmumu par demontāžu, kā arī segt ar demontāžu saistītos izdevumus.”

9. 19.pantā:

Izteikt pirmās daļas 19.punktu šādā redakcijā:

„19) Regulatora noteiktajā kārtībā, apjomā un atbilstoši Regulatora nosacījumiem sniegt informāciju par kabeļu kanalizācijas izvietojumu, pieejamo ietilpību un citiem fiziskiem parametriem, kuri ir nepieciešami citiem operatoriem nākamās paaudzes piekļuves (NGA) kabeļtīklu ierīkošanai. Šī informācija nav uzskatāma par komercnoslēpumu. Elektronisko sakaru komersants informāciju nesniedz par publisko elektronisko sakaru tiklu un tā elementiem, kurus aizsargā nacionālo drošību un informācijas tehnoloģiju drošību reglamentējoši normatīvie akti. Informācijas sniegšanas maksa, ja tāda tiek piemērota, ir tuvināta izmaksām.”;

Papildināt pirmo daļu ar 22.punktu šādā redakcijā:

„22) ja elektronisko sakaru komersants nodrošina kabeļu kanalizāciju, - tehnisko iespēju robežās nodrošināt piekļuvi kabeļu kanalizācijai citam elektronisko sakaru komersantam nākamās paaudzes piekļuves (NGA) kabeļtīklu ierīkošanai pēc tā pieprasījuma un par izmaksām tuvinātu tarifu. Elektronisko sakaru komersantam ir pienākums piemērot līdzvērtīgus nosacījumus līdzvērtīgos apstākļos citiem elektronisko sakaru komersantiem, kuriem nodrošina piekļuvi kabeļu kanalizācijai.”;
Papildināt pirmo daļu ar 23.punktu šādā redakcijā:
„23) ja elektronisko sakaru komersantam ir uzlikts pienākums saskaņā ar  likuma 9.panta pirmās daļas 111. punktu, - Regulatora noteiktajā kārtībā nodrošināt papildus kabeļu kanalizācijas tilpumu nākamās paaudzes piekļuves (NGA) kabeļtīklu ierīkošanai.”

10. Izteikt 22.panta astotās daļas 1.punktu šādā redakcijā:

„1) elektronisko sakaru komersants pirms elektronisko sakaru pakalpojumu līguma slēgšanas informē, kā arī iekārtas pirkuma vai nomas līgumā norāda informāciju, ka iekārta nav izmantojama analoģiska veida elektronisko sakaru pakalpojuma saņemšanai no citiem elektronisko sakaru komersantiem;”

11. Izteikt 30.panta trešo daļu šādā redakcijā:

„(3) Nosakot no Eiropas Komisijas ieteikumā minētajiem tirgiem atšķirīgus tirgus, Regulators pirms attiecīga lēmuma pieņemšanas ievēro šā likuma 8.panta pirmās daļas 13.punktu. Ja Eiropas Komisija, izvērtējusi Regulatora lēmuma projektu par elektronisko sakaru pakalpojumu tirgus definēšanu, norāda, ka tas radīs šķēršļus vienotam Eiropas Savienības tirgum vai neatbilst Eiropas Savienības tiesību aktiem, Regulators atliek lēmuma pieņemšanu uz diviem mēnešiem. Ja Regulators saņem Eiropas Komisijas lēmumu par Regulatora izstrādāto lēmuma projektu, tas sešu mēnešu laikā no Eiropas Komisijas lēmuma pieņemšanas datuma saskaņā ar Eiropas Komisijas lēmumu groza vai atsauc savu lēmuma projektu. Ja Regulators lēmuma projektu groza, tas organizē publiskās konsultācijas ar tirgus dalībniekiem un saskaņā ar šā likuma 8.panta pirmās daļas 13.punktu atkārtoti paziņo Eiropas Komisijai par grozīto lēmuma projektu.”

12. 31.pantā:

Izteikt piekto daļu šādā redakcijā:

„(5) Pirms pieņemt lēmumu vai atzinumu par plānoto pasākumu kopuma noteikšanu attiecībā uz elektronisko sakaru komersantu ar būtisku ietekmi tirgū, Regulators ievēro šā likuma 8.panta pirmās daļas 13.punktu. Ja Eiropas Komisija, izvērtējusi Regulatora lēmuma projektu vai atzinumu par plānoto pasākumu kopuma noteikšanu, norāda, ka tas radīs šķēršļus vienotam Eiropas Savienības tirgum vai neatbilst Eiropas Savienības tiesību aktiem, Regulators atliek lēmuma pieņemšanu vai plānoto pasākumu kopuma veikšanu uz diviem mēnešiem, lai saņemtu Eiropas Komisijas lēmumu. Ja Regulators saņem Eiropas Komisijas lēmumu par Regulatora sagatavoto lēmuma projektu vai plānoto pasākumu kopumu, tas sešu mēnešu laikā no Eiropas Komisijas lēmuma pieņemšanas datuma saskaņā ar Eiropas Komisijas lēmumu groza vai atsauc savu lēmuma projektu vai plānoto pasākumu kopumu. Ja Regulators savu lēmuma projektu vai plānoto pasākumu kopumu groza, tas organizē publiskās konsultācijas ar tirgus dalībniekiem un saskaņā ar šā likuma 8.panta pirmās daļas 13.punktu atkārtoti paziņo Eiropas Komisijai par grozīto lēmuma projektu vai plānoto pasākumu kopumu.”

Papildināt pantu ar sesto daļu šādā redakcijā:

„(6) Regulators veic konkrēto elektronisko sakaru pakalpojumu tirgu analīzi ne vēlāk kā trīs gadus pēc iepriekšējā lēmuma par prasību piemērošanu, saglabāšanu, grozīšanu vai atcelšanu elektronisko sakaru komersantiem. Izņēmuma gadījumā šo termiņu var pagarināt vēl par trīs gadiem, ja Regulators Eiropas Komisijai ir iesniedzis pamatojumu termiņa pagarināšanai un Eiropas Komisija to viena mēneša laikā nav noraidījusi. Ja noteiktajā periodā Regulators nav veicis tirgu analīzi, tas var vērsties BEREC ar pieprasījumu sniegt atbalstu tirgus analīzes pabeigšanai. Regulators kopīgi ar BEREC izstrādāto lēmuma projektu vai plānoto pasākumu kopumu sešu mēnešu laikā paziņo Eiropas Komisijai.”

13. Izteikt 31.1 pantu šādā redakcijā:

„31.1 pants. Procedūra saskaņošanai ar Eiropas Komisiju un citām regulējošām iestādēm 

(1) Ja Regulators par tāda plānotā lēmuma projektu vai plānoto pasākumu kopumu attiecībā uz tirgus definēšanas vai analīzes procedūrām, kurš var ietekmēt tirdzniecību starp dalībvalstīm un kura mērķis ir uzlikt, grozīt vai atcelt kādu operatora pienākumu, saņem Eiropas Komisijas paziņojumu, kurā norādīti iemesli, kāpēc lēmuma projekts vai plānoto pasākumu kopums var radīt šķēršļus iekšējam tirgum, vai saņem norādījumus par tā neatbilstību Eiropas Savienības tiesību aktiem, Regulators lēmumu vai plānoto pasākumu kopumu nepieņem vēl trīs mēnešus pēc Eiropas Komisijas paziņojuma. Ja šāds paziņojums netiek sniegts, Regulators var pieņemt lēmumu vai plānoto pasākumu kopumu, pēc iespējas ņemot vērā Eiropas Komisijas, BEREC vai citu valstu regulatoru ieteikumus. 

(2) Regulators šā panta pirmajā daļā noteiktajā termiņā sadarbojas ar Eiropas Komisiju un BEREC, lai konstatētu veicamos vispiemērotākos un visefektīvākos pasākumus. Ja BEREC publicē atzinumu, ka piekrīt Eiropas Komisijai, Regulators pirms šā panta pirmajā daļā minētā termiņa beigām var: 

1) grozīt vai atsaukt lēmuma projektu vai plānoto pasākumu kopumu, pēc iespējas ņemot vērā šā panta pirmajā daļā minēto Eiropas Komisijas paziņojumu un BEREC atzinumu un ieteikumus; 

2) atstāt spēkā lēmuma projektu vai plānoto pasākumu kopumu. 

(3) Ja Regulators ir veicis grozījumus lēmuma projektā vai plānoto pasākumu kopumā vai tos atstājis spēkā vai BEREC nav piekritis šā panta pirmajā daļā minētajam Eiropas Komisijas paziņojumam vai nav sniedzis atzinumu un Eiropas Komisija mēneša laikā pēc šā panta pirmajā daļā minētā termiņa beigām ir sniegusi ieteikumu labot vai atsaukt lēmuma projektu vai plānoto pasākumu kopumu vai pieņēmusi lēmumu atsaukt šā panta pirmajā daļā minēto paziņojumu, Regulators viena mēneša laikā paziņo Eiropas Komisijai un BEREC par savu gala lēmumu vai plānoto pasākumu kopumu. Ja Regulators veic publisko konsultāciju ar tirgus dalībniekiem, tad Regulators par pieņemto gala lēmumu vai plānoto pasākumu kopumu paziņo pēc publiskās konsultācijas.

(4) Ja Regulators nav ņēmis vērā šā panta trešajā daļā minēto Eiropas Komisijas ieteikumu, tas Eiropas Komisijai iesniedz pamatojumu.
(5) Regulators var atsaukt lēmuma projektu vai plānoto pasākumu kopumu jebkurā procedūras posmā.”

14. 31.2 pantā:

Izteikt otrās daļas 6.punktu šādā redakcijā:

„6) norāda nošķirtās vienības aktīvus, nošķirtās vienības sniegtos elektronisko sakaru pakalpojumus vai nodrošinātos produktus;”

Aizstāt ceturtajā daļā vārdu „Komisijas” ar vārdu „Komisijai”.

15. Izteikt likuma 36.panta 42.daļu šādā redakcijā:

„.(42) Lai nodrošinātu, ka elektronisko sakaru komersanti savstarpējos norēķinos par piekļuvi kabeļu kanalizācijai piemēro izmaksām tuvinātus tarifus, Regulators var pieņemt attiecīgu lēmumu.”
16. 42.pantā:

Aizstāt trešajā daļā vārdus "tarifus salīdzināmos konkrētos tirgos" ar vārdiem " salīdzinošo novērtēšanu un analīzi".

Papildināt sesto daļu ar otro, trešo un ceturto teikumu šādā redakcijā:

„Regulators, nosakot tarifu augšējo robežu vai arī uzdodot koriģēt tarifus, tos nebalsta uz elektronisko sakaru komersanta, kuram nav piemērota izmaksu aprēķināšanas saistība un šā panta trešā daļa, elektronisko sakaru pakalpojuma sniegšanas izmaksām un rentabilitāti. Regulators, nosakot tarifu augšējo robežu vai uzdodot koriģēt tarifu, var izmantot salīdzinošo novērtēšanu un analīzi, informāciju par izmaksām, kas rodas sniedzot elektronisko sakaru pakalpojumu visefektīvākajā veidā un izmantojot jaunākās pieejamās tehnoloģijas, kā arī izmaksu aprēķināšanas modeļus un citas metodes. Ja mainās visefektīvākā veidā sniegtā elektronisko sakaru pakalpojuma izmaksas, Regulators var pārskatīt tarifu augšējo robežu vai uzdot koriģēt tarifu.”.

17. Izslēgt 43.pantu.

18. Papildināt 44.panta otro daļu pēc vārdiem „un šo pamatpiedāvājumu publicēšanu” ar vārdiem „kā arī operatora izvēles pakalpojuma vai operatora iepriekšējas izvēles pakalpojuma nodrošināšanas noteikumus un šo pakalpojumu ieviešanas termiņus.”

19. 47.pantā:

Izslēgt 3.1 daļas 2.punktu;

Aizstāt 3.2 daļā vārdu „Pasākumi” ar vārdu „Lēmumi” un izslēgt vārdus „dalībvalstu noteiktas”;
Papildināt piektās daļas pēdējo teikumu pirms vārda „pagarināšanu” ar vārdu „termiņa”.

20. Izslēgt 55.panta trešo daļu.

21. 58.pantā:

Panta nosaukumā izslēgt vārdus „radiofrekvenču spektra vai”.

Izslēgt pirmajā daļā vārdus „radiofrekvenču spektra un”.

22. Papildināt pārejas noteikumus ar 20.1 un 20.2 punktu šādā redakcijā:
„20.1 Ministru kabinets līdz 2013.gada 31.decembrim izdod šā likuma 25.1 panta otrajā daļā paredzētos noteikumus.

20.2 Likuma 19.panta pirmās daļas 19.punkta redakcija stājas spēkā 2013. gada 1. oktobrī. Regulators līdz 2013.gada 1.oktobrim izdod šajā punktā paredzēto kārtību.”

23. Papildināt pārejas noteikumus ar 22. un 23.punktu šādā redakcijā:

„22. Regulators līdz 2013.gada 1.oktobrim izdod šā likuma 8.panta pirmās daļas 9.punktā noteiktos tiesību aktus un šā likuma 44.pantā noteiktos operatora izvēles pakalpojuma vai operatora iepriekšējās izvēles pakalpojuma nodrošināšanas noteikumus un šo pakalpojumu ieviešanas termiņus. Līdz šo tiesību aktu spēkā stāšanās dienai piemēro Regulatora 2011.gada 20.jūlija lēmumu 1/15 „Noteikumi par piekļuvi saistītām iekārtām un pakalpojumiem" un 2011.gada 20.jūlija lēmumu Nr.1/14 „Noteikumi par atsaistītu piekļuvi abonentlīnijai" un ar Regulatora 2005.gada 8.jūnija lēmumu Nr.139 apstiprinātos noteikumus „Operatora izvēles pakalpojuma vai operatora iepriekšējās izvēles pakalpojuma nodrošināšanas noteikumi”, ciktāl tie nav pretrunā ar šo likumu.

23. Elektronisko sakaru komersantam ar būtisku ietekmi piekļuves publiskajam telefonu tīklam fiksētā vietā nodrošināšanas tirgū (publiskā fiksētā telefonu tīkla nodrošināšanas jomā) ir saistošas noteiktās saistības operatora izvēles pakalpojumu vai operatora iepriekšējās izvēles pakalpojuma nodrošināšanā, līdz Regulators tās atceļ.”
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