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Likumprojekts

Grozījumi Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likumā

Izdarīt Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likumā (Latvijas Vēstnesis, 2010, 118.nr.; 2011, 103., 144. nr.) šādus grozījumus:

1. 1.pantā:

papildināt 1.pantu ar 12.1punktu šādā redakcijā:

„121) maksas televīzija – par maksu nodrošināta piekļuve elektroniskā plašsaziņas līdzekļa televīzijas programmai;”;

aizstāt 37.punktā vārdu „zemes” ar vārdu „Zemes”.
2. Aizstāt 3.panta trešās daļas 1.un 2.punktā vārdu „zemes” ar vārdu „Zemes”.

3. 13.pantā:
izslēgt pirmajā daļā vārdus „kā arī uz zemes apraidi ciparformātā”;

izteikt trešo daļu šādā redakcijā:

„(3) Valsts akciju sabiedrība “Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs” nodrošina sabiedriskā elektroniskā plašsaziņas līdzekļa televīzijas programmu, komerciālo nacionālo un reģionālo plašsaziņas līdzekļu bezmaksas televīzijas programmu nepastarpinātu izplatīšanu visā valsts teritorijā ar zemes raidītājiem, slēdzot līgumus ar attiecīgajiem nacionālajiem un reģionālajiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem.”;
izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

„(4) Valsts akciju sabiedrība “Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs” nodrošina iespēju galalietotājiem pieteikt bezmaksas televīzijas programmu signāla uztveršanas problēmu gadījumus un veic problēmas novēršanai nepieciešamās darbības.”;
papildināt pantu ar piekto, sesto, septīto, astoto un devīto daļu šādā redakcijā:

„(5) Valsts akciju sabiedrība „Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs” nodrošina maksas televīzijas programmu izplatīšanu šā likuma 72.pantā noteiktajā gadījumā.”.

(6) Šā panta trešajā un piektajā daļā minēto uzdevumu izpildei Valsts akciju sabiedrībai “Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs” ir tiesības saņemt Valsts akciju sabiedrībā „Elektroniskie sakari” frekvences piešķīruma lietošanas atļaujas televīzijas raidošo iekārtu ierīkošanai un lietošanai Elektronisko sakaru likumā noteiktajā kārtībā.

(7) Vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem, kuriem ir izsniegta apraides atļauja televīzijas programmas izplatīšanai ciparformātā, ir tiesības saņemt frekvences piešķīruma lietošanas atļauju un Elektronisko sakaru likumā noteiktajā kārtībā ierīkot savus izplatīšanas līdzekļus vai izmantot sakaru komersantu sniegtos programmu izplatīšanas pakalpojumus.

(8) Ja pieejamais frekvenču spektra resurss vairāku vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu televīzijas programmu raidīšanai ciparformātā vienā ģeogrāfiskā teritorijā neatļauj noteikt atsevišķus frekvences piešķīrumus, konkursa uz apraides tiesību piešķiršanu noteikumos un apraides atļaujā tiek iekļauts nosacījums par kopēja raidītāja izmantošanu.
(9) Par galalietotājiem bez maksas uztveramo nacionālo, reģionālo un vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu televīzijas programmu zemes raidīšanu no elektroniskā plašsaziņas līdzekļa iekasē maksu, kuras tarifu aprēķināšanas metodiku nosaka Ministru kabinets.”
4. 15.pantā:

Aizstāt septītajā daļā vārdus „Elektronisko sakaru direkcija” ar vārdiem „Elektroniskie sakari”;
papildināt pantu ar astoto daļu šādā redakcijā:
„(8) Valsts akciju sabiedrība „Elektroniskie sakari”, nosakot frekvenču piešķīrumus vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu veidoto televīzijas programmu raidīšanai, nodrošina, ka tie neierobežo frekvenču spektra resursa izmantošanu, ko Starptautiskās Telesakaru savienības Reģionālais nolīgums par zemes ciparu apraides dienesta plānošanu 1.reģionā (1.reģiona daļas, kas atrodas uz rietumiem no 170° E meridiāna un uz ziemeļiem no 40° S paralēles, izņemot Mongolijas teritoriju) un Irānas Islāma Republikā 174-230 MHz un 470-862 MHz frekvenču joslā (Ženēva, 2006) paredz nacionāliem un reģionāliem tīkliem.”
5. Izslēgt 18.panta septītajā daļā vārdus „apraidei analogajā formātā” un aizstāt vārdus „un izmantot” ar vārdiem „vai izmantot”.

6. 19.pantā:

papildināt pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:
„(11) Vietējais elektroniskais plašsaziņas līdzeklis nedrīkst retranslēt tās televīzijas programmas, kuras jau tiek raidītas vai retranslētas televīzijas programmu zemes apraides nacionālos vai reģionālos elektronisko sakaru tīklos.”

papildināt trešo daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem, kuriem izsniegta retranslācijas atļauja 16.pantā noteiktajā kārtībā, ir tiesības saņemt frekvenču spektra piešķīrumua lietošanas atļauju un Elektronisko sakaru likumā noteiktajā kārtībā ierīkot savus izplatīšanas līdzekļus vai izmantot elektronisko sakaru komersanta sniegtos programmu izplatīšanas pakalpojumus.”
7. 60.pantā:

papildināt pirmo daļu ar 1.1 punktu šādā redakcijā:

„1¹) Elektronisko plašsaziņas līdzekļu nozares attīstības nacionālajā stratēģijā nosaka kritērijus tām maksas televīzijas programmām, kuru izplatīšana ciparformātā zemes apraidē var notikt izmantojot valsts akciju sabiedrības „Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs” pakalpojumus, kā arī pamatojoties uz kritērijiem saskaņo un apstiprina maksas televīzijas programmu sarakstu, kuru izplatīšana ciparformātā zemes apraidē notiks, izmantojot valsts akciju sabiedrības „Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs” pakalpojumus;”
papildināt pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:

„(5) Nacionālās elektronisko plašsaziņas līdzekļu padomes lēmumu par maksas televīzijas programmu sarakstu, kuru izplatīšana ciparformātā zemes apraidē notiks, izmantojot valsts akciju sabiedrības „Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs” pakalpojumus, var pārsūdzēt Administratīvajā rajona tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.”
8. Izteikt XIV nodaļas nosaukumu šādā redakcijā:

„XIV nodaļa. Maksas televīzijas pakalpojuma nodrošināšana zemes apraidē”

9. Izteikt 72. pantu šādā redakcijā:

„72.pants. Maksas televīzijas pakalpojuma sniegšana”

(1) Maksas televīzijas pakalpojuma sniegšana notiek atbilstoši šim likumam un Ministru kabineta apstiprināta konkursa nolikuma prasībām.

(2) Konkursa rezultātu apstiprina ar Ministru kabineta rīkojumu.

(3) Maksas televīzijas pakalpojumu tehnoloģiski nodrošina tā, lai klienti var turpināt izmantot esošās uztveršanas iekārtas. Ieviešot jaunas televīzijas tehnoloģijas tiek pieļauta citu uztverošo iekārtu izmantošana.

(4) Termiņu, uz kādu tiek piešķirtas tiesības nodrošināt maksas televīzijas pakalpojumu, un gada maksu, kas jāmaksā par raidošo tīklu izmantošanu maksas televīzijas programmu izplatīšanai ciparformātā, nosaka konkursa nolikumā. Maksāšanas kārtību nosaka līgumā, kas noslēgts par maksas televīzijas programmu izplatīšanu aizsargāta pakalpojuma veidā.

(5) Tiesības nodrošināt maksas televīzijas pakalpojuma sniegšanu nevar nodot trešajām personām.

(6) Nacionālā elektronisko plašsaziņas līdzekļu padome uzrauga maksas televīzijas pakalpojuma sniegšanas atbilstību šā likuma un konkursa nolikuma prasībām.

10. 73.pantā:

izteikt panta nosaukumu šādā redakcijā:

„73.pants. Maksas televīzijas pakalpojuma sniedzēja pienākumi”;
izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:

„Sniedzot maksas televīzijas pakalpojumu, jānodrošina šādu apraides tīkla servisu:”;

izslēgt pirmās daļas 3., 4. un 6. punktu;

papildināt pirmās daļas 5. punktu pēc vārda „saskaņoto” ar vārdiem „un apstiprināto”;

izslēgt otro daļu.

11. Izteikt 74.pantu šādā redakcijā:

„74.pants. Maksas televīzijas pakalpojuma sniedzējam piešķirto tiesību anulēšana
Ministru kabinetam ir tiesības anulēt pakalpojuma sniegšanas tiesības, ja:

1) pakalpojuma sniedzējs savu darbību izbeidzis;

2) trešo reizi viena gada laikā konstatēts, ka pakalpojuma sniedzējs nepilda šā likuma 73.pantā noteiktos pienākumus.”
12. Izteikt 75.pantu šādā redakcijā:

„75.pants. Jauna maksas televīzijas pakalpojuma sniedzēja apstiprināšana
(1) Ministru kabinets, ja tas ir anulējis pakalpojuma sniedzējam piešķirtās tiesības, sešu mēnešu laikā apstiprina konkursa veidā izraudzītu citu pakalpojuma sniedzēju, kurš nodrošinās maksas televīzijas pakalpojuma sniegšanu.

(2) Līdz brīdim, kad stājas spēkā Ministru kabineta rīkojums par jauna pakalpojuma sniedzēja apstiprināšanu, darbu turpina līdzšinējais pakalpojuma sniedzējs.”

13. Aizstāt pārejas noteikumu 8.punktā vārdus „Elektronisko sakaru direkciju” ar vārdiem „valsts akciju sabiedrību „Elektroniskie sakari”” un izslēgt otro teikumu.

14. Papildināt pārejas noteikumu 11.punktu ar trešo teikumu šādā redakcijā:
„Pārreģistrējot iepriekš saņemtās apraides atļaujas, vietējam elektroniskajam plašsaziņas līdzeklim apraides atļaujā tiek iekļauts nosacījums par kopēja raidītāja izmantošanu, ja pieejamais frekvenču spektra resurss vairāku vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu televīzijas programmu raidīšanai ciparformātā vienā ģeogrāfiskā teritorijā neatļauj noteikt atsevišķus frekvences piešķīrumus.”

15. Izteikt pārejas noteikumu 18.punktu šādā redakcijā:

„18. Šā likuma 13.panta devītā daļa piemērojama no 2014.gada 1.janvāra.”

16. Papildināt pārejas noteikumus ar 19. un 20. punktu šādā redakcijā:

„19.Grozījumi šā likuma 13.panta trešajā un ceturtajā daļā, 13.panta piektā, sestā, septītā un astotā daļa un 19.panta 1.1 daļa stājas spēkā 2014.gada 1.janvārī.

20. Grozījumi šā likuma XIV nodaļā nav attiecināmi uz televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā līdz 2013.gada 31.decembrim un to nodrošinošo Ministru kabineta apstiprināto komersantu.”
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