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2011.gada  18. janvārī          
Noteikumi Nr. 47
Rīgā
(prot. Nr. 5 32.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 10.jūlija noteikumos Nr.482 
"Ceļu drošības auditoru sertificēšanas kārtība"
Izdoti saskaņā ar

Ceļu satiksmes likuma

6.panta otro daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2007.gada 10.jūlija noteikumos Nr.482 "Ceļu drošības auditoru sertificēšanas kārtība" (Latvijas Vēstnesis, 2007, 113.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 29.punktu šādā redakcijā: 
"29. Auditora sertifikātu apstiprina ar komisijas priekšsēdētāja parakstu, Satiksmes ministrijas valsts sekretāra parakstu un Satiksmes ministrijas zīmogu."
2. Papildināt VI nodaļu ar 32.1 un 32.2 punktu šādā redakcijā:

"32.1 Ja auditors komisijai iesniedz informāciju un dokumentus par auditora kvalifikācijas paaugstināšanu pasākumos (semināri vai kursi par ceļu drošības auditu un infrastruktūras drošības pārvaldību) citās Eiropas Savienības valstīs, komisija var atzīt tos par pietiekamiem, izvērtējot to atbilstību ceļu drošības auditoru apmācības programmai (pielikums), un pielīdzināt šo noteikumu 31.punktā minētajiem kvalifikācijas paaugstināšanas kursiem.

32.2 Komisija mēneša laikā pēc šo noteikumu 31., 32. vai 32.1 punktā minētās informācijas un dokumentu saņemšanas pieņem lēmumu par tiesībām veikt ceļu drošības auditu un auditora sertifikāta izsniegšanu vai par atteikumu piešķirt tiesības veikt ceļu drošības auditu un izsniegt auditora sertifikātu."
3. Papildināt noteikumus ar informatīvu atsauci uz Eiropas Savienības direktīvu šādā redakcijā:
"Informatīva atsauce uz Eiropas Savienības direktīvu

Noteikumos iekļautas tiesību normas, kas izriet no Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 19.novembra Direktīvas 2008/96/EK par ceļu infrastruktūras drošības pārvaldību."
Ministru prezidents
V.Dombrovskis
Satiksmes ministrs 
U.Augulis 
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