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LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS

2011.gada 
Noteikumi Nr.  

Rīgā
(prot.Nr.   § )

Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 22.decembra noteikumos Nr.1623 "Noteikumi par valsts nodevas likmi par sabiedrisko pakalpojumu regulēšanu un nodevas maksāšanas kārtību"
Izdoti saskaņā ar likuma
"Par sabiedrisko pakalpojumu regulatoriem"
31.panta pirmo un ceturto daļu 
1. Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1623 "Noteikumi par valsts nodevas likmi par sabiedrisko pakalpojumu regulēšanu un nodevas maksāšanas kārtību" (Latvijas Vēstnesis, 2009, 205.nr.) šādus grozījumus: 
1.1 Izteikt 2.punktu šādā redakcijā:

"2. Valsts nodevas likme par sabiedrisko pakalpojumu regulēšanu, izņemot dzelzceļa transporta nozarē, ir viens lats un septiņdesmit santīmu par katriem 1000 latiem (0,17 procentu) no komersanta sniegtā attiecīgā sabiedriskā pakalpojuma veida neto apgrozījuma iepriekšējā kalendāra gadā."

1.2.Papildināt noteikumus ar 2.1 punktu šādā redakcijā:

"2.1 Valsts nodevas likme par sabiedrisko pakalpojumu regulēšanu dzelzceļa transporta nozarē ir viens lats un desmit santīmu par katriem 1000 latiem (0,11 procentu) no komersanta sniegtā attiecīgā sabiedriskā pakalpojuma veida neto apgrozījuma iepriekšējā kalendāra gadā. Komersants, kurš regulējamā dzelzceļa transporta nozarē sniedz pasažieru pārvadājumu pakalpojumus pa dzelzceļu, valsts nodevu maksā no attiecīgā sabiedriskā pakalpojuma veida neto apgrozījuma, kurā netiek ietverta maksa par publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras izmantošanu."     
2. Noteikumi stājas spēkā 2012.gada 1.janvārī.
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