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Informatīvais ziņojums

par zemes ciparu apraides ieviešanā gūto pieredzi un priekšlikumiem situācijas tūlītējai uzlabošanai
Informatīvais ziņojums izstrādāts izpildot ar Ministru prezidenta 2011.gada 4.aprīļa rīkojumu Nr. 127 „Par darba grupu ciparu apraides uzlabošanai” izveidotajai darba grupai doto uzdevumu – apkopot zemes ciparu apraides ieviešanā gūto pieredzi un līdz 2011.gada 3.jūnijam iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā konkrētus priekšlikumus situācijas tūlītējai uzlabošanai.
1. Ieviešanas gaitas apraksts
Latvijā televīzijas zemes analogā apraide darbojas kopš 1954.gada. Ņemot vērā, ka nozare, kurā darbojas televīzija, ir pakļauta nepārtrauktam attīstības procesam un tehnoloģiju maiņai, kā arī ņemot vērā pasaules tendences un Eiropas Savienības nostādnes jautājumā par analogās apraides modernizēšanu, Latvijā pagājušās desmitgades sākumā bija izveidojusies situācija, kas prasīja lēmuma pieņemšanu par turpmāko attīstību.
Ministru kabinets ar 2006.gada 11.oktobra rīkojumu Nr.789 „Par koncepciju par zemes ciparu televīzijas raidīšanas attīstību Latvijā” (turpmāk – Koncepcija) apstiprināja pamatvirzienus un galvenos nosacījumus televīzijas programmu raidīšanas analogās tehnoloģijas nomaiņai uz ciparu tehnoloģiju. Koncepcijas  izstrādes virzītājspēks bija jaunas ciparu tehnoloģijas izstrādāšana televīzijas programmu raidīšanai, kas pārvarēja analogās apraides sistēmas nepilnības un tehniskos ierobežojumus jaunāku un kvalitatīvāku pakalpojumu sniegšanai televīzijas skatītājiem, kā arī Starptautiskās telesakaru savienības (ITU) ietvaros izstrādātais Reģionālais nolīgums par ciparu apraides ieviešanu, Ženēva 2006, un Eiropas Savienības rekomendācijas.
Šajā laika periodā televīzijas signāla raidīšana saskārās ar vairākām problēmām, tādām kā, frekvenču diapazona ierobežojums, kas analogajā tehnoloģijā neļāva uzlabot aptveršanu un palielināt programmu skaitu, analogā apraides tīkla nolietojums, pārraidītā signāla nepietiekamā  kvalitāte, ierobežotā aptveršana u.c.  Problēmas risinājums bija pārejā uz raidīšanu ciparu sistēmā  visā Latvijas teritorijā. Koncepcija noteica, ka pārejai ir jānotiek četros posmos, izmantojot DVB-T un DVB-H ciparu apraides sistēmas, nepiesaistot valsts budžeta līdzekļus un analogās apraides pārtraukšanu saskaņojot ar Nacionālo radio un televīzijas padomi (šobrīd – Nacionālā elektronisko plašsaziņas līdzekļu padome (turpmāk – NEPLP)). 
Koncepcijā noteiktais un turpinājumā minētie tiesību akti nodrošināja juridisko bāzi televīzijas programmu zemes apraides ciparformātā organizēšanas modelim līdz 2014.gada 1.janvārim: 

1.Likumi. Saskaņā ar Latvijas Republikas Radio un televīzijas likuma (turpmāk – RTL) 9.1 pantu, kas zaudēja spēku 2010.gada 11.augustā, kad spēkā stājās Latvijas Republikas Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likums (turpmāk – EPLL), kārtību, kādā tika ieviesta elektronisko sabiedrības saziņas līdzekļu veidoto programmu apraide ciparformātā, noteica Ministru kabinets; 

2. Ministru kabineta noteikumi. Saskaņā ar RTL 9.1 panta nosacījumiem Ministru kabinets 2008.gada 2.septembrī pieņēma Ministru kabineta noteikumus Nr.714 „Kārtība, kādā tiek ieviesta elektronisko sabiedrības saziņas līdzekļu veidoto programmu apraide ciparformātā”, kas vēlāk tika grozīti un papildināti (turpmāk – Noteikumi Nr.714). Noteikumu Nr.714 1.punkts noteic, ka Noteikumi Nr.714 nosaka kārtību, kādā tiek ieviesta elektronisko sabiedrības saziņas līdzekļu veidoto programmu apraide ciparformātā. Pēc 2010.gada 11.augusta RTL 9.1 panta noteikumus aizvietoja EPLL XIV. nodaļas noteikumi, taču saskaņā ar EPLL pārejas noteikumu 6.punktu, Noteikumi Nr.714 piemērojami līdz 2013.gada 31.decembrim, ciktāl tie nav pretrunā ar EPLL. 
Noteikumu Nr.714 6.punkts noteica, ka Satiksmes ministrija līdz 2008.gada 15.decembrim pretendentu atlasē izvēlas komersantu, kurš nodrošinās TV programmu zemes apraidi ciparformātā atbilstoši Noteikumu Nr.714 4., 5., 7., 8., 9., 10. un 13.punktā minētajām prasībām. Tāpat Noteikumu Nr.714 6.punkts noteica, ka komersantam, kurš piedalās pretendentu atlasē, jāatbilst RTL un Elektronisko sakaru likumā noteiktajām prasībām televīzijas programmu zemes apraidei ciparformātā. Tāpat Noteikumu Nr.714 6.punkts noteica, ka izraudzīto kandidātu apstiprina Ministru kabinets un ka pretendentu atlasē komersantu vērtē pēc tā līdzšinējās darbības pieredzes, ņem vērā, kādos termiņos tas paredz īstenot pāreju uz televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā, pakalpojumu ģeogrāfiskās pieejamības plānus, plānoto piesaistīto lietotāju skaitu uz 2013.gada 31.decembri un plānotos pasākumus sabiedrības informēšanā. 

Ar Satiksmes ministrijas 2008.gada 30.septembra rīkojumu Nr.01.01-03/188 izveidotā komisija, veicot pretendentu atlasi konkursa nolikuma (apstiprināts komisijas 2008.gada 3.oktobra sēdē) noteiktajā kārtībā, pieņēma lēmumu par uzvarētāju, par to nosakot SIA „Lattelecom (turpmāk – Lattelecom). 
Ar 2009.gada 17.februāra Ministru kabineta rīkojuma Nr.115 „Par elektronisko sakaru komersanta apstiprināšanu televīzijas programmu zemes apraidei ciparformātā” (turpmāk – Rīkojums Nr.115) 1.punktu, par Noteikumu Nr.714 6.punktā minēto  komersantu, kurš nodrošinās televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā, tika apstiprināta Lattelecom, nosakot tā pilnvaru termiņu līdz 2013.g. 31.decembrim.
Saskaņā ar Rīkojuma Nr.115 4.3.apakšpuntā noteikto, Lattelecom un LVRTC starpā 2009.gada 30.martā noslēdza līgumu (turpmāk – Līgums) par LVRTC infrastruktūras izmantošanu televīzijas programmu zemes raidīšanas ciparformātā nodrošināšanai.
Latelecom, sadarbībā ar LVRTC, 2009.gada nogalē bija sagatavojusies pārejai uz zemes apraidi ciparformātā un NEPLP, saskaņā ar Koncepcijā noteikto, vajadzēja pieņemt lēmumu, nosakot analogās apraides izslēgšanas datumus.
Kā norāda NEPLP, lēmumu par pilnīgu pāreju uz zemes apraidi ciparformātā pieņēma koleģiāli, visām procesā iesaistītajām pusēm kopīgi vienojoties 2009.gada 15.decembrī Satiksmes ministrijas rīkotajā sanāksmē. Sanāksmē piedalījās Satiksmes ministrijas, NEPLP, VAS „Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs” (turpmāk – LVRTC), I.attelecom, Latvijas Raidorganizāciju asociācijas, sabiedriskās televīzija valsts SIA „Latvijas Televīzija”(turpmāk – LTV) un nacionālo komerctelevīziju AS „Latvijas Neatkarīgā Televīzija”, SIA „TV 3 Latvijas” pārstāvji, kuri kopīgi pieņēma lēmumu televīzijas raidorganizācijām pilnībā pāriet uz zemes apraidi ciparformātā šādos termiņos:

· Rīgā un 70 km rādiusā ap Rīgu no 2010.gada l .aprīļa;

· visā Latvijas Republikas teritorijā no 2010.gada 1.jūnija.
Turpinājumā Lattelecom sniegtā informācija ar sīkāku laika sadalījumu pārejas procesa nodrošināšanai: 

· 2009.gada 30.martā Lattelecom uzsāka televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā testa režīmā Rīgas plānošanas reģionā;

· 2009.gada jūlijā Lattelecom uzsāka televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā komercrežīmā Rīgas plānošanas reģionā;

· 2009.gada 20.oktobrī Lattelecom un LTV starpā tika noslēgts televīzijas programmu raidīšanas pakalpojumu līgums par sabiedriskās televīzijas veidoto nacionālo TV programmu – LTV1 un LTV7 – zemes raidīšanas ciparformātā nodrošināšanu bez maksas galalietotājiem;

· 2009.gada decembrī Lattelecom uzsāka televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā testa režīmā visā Latvijas teritorijā, LVRTC pabeidzot 1., 2. un 3. apraides tīklu izbūvi;
· 2010.gada 12.janvārī Lattelecom un A/S „Latvijas Neatkarīgā Televīzija” starpā tika noslēgts televīzijas programmu raidīšanas pakalpojumu līgums par nacionālās TV programmas LNT zemes raidīšanas ciparformātā nodrošināšanu bez maksas galalietotājiem;

· 2010.gada 1.februārī Lattelecom uzsāka televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā komercrežīmā visā Latvijas teritorijā, LVRTC nododot un Lattelecom pieņemot komerciālai izmantošanai 1., 2. un 3. raidošos tīklus;
· 2010.gada 1.martā LTV 2.kanāls, programma LTV7 pilnībā pārgāja uz apraidi ciparformātā;
· 2010.gada 30.maijā Lattelecom un SIA „TV3 Latvia” starpā tika noslēgts televīzijas programmu raidīšanas pakalpojumu līgums par nacionālās TV programmas TV3 zemes raidīšanas ciparformātā nodrošināšanu bez maksas galalietotājiem;

· 2010.gada 1.jūnijā tika pilnībā pabeigta pāreja uz televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā, LVRTC pārtraucot visu iepriekš minēto televīzijas programmu raidīšanu analogajā sistēmā.

2010.gada 1.jūnijā, izmantojot LVRTC izbūvēto 1.ciparu apraides raidošo tīklu, kas aptvēra 99,6% Latvijas teritorijas, 99,9% Latvijas iedzīvotāju ieguva iespēju skatīties bez maksas pieejamās televīzijas programmas.
2. Esošās situācijas apraksts

2.1. LVRTC 

Saskaņā ar 2009.gada 30.martā starp LVRTC un Lattelecom noslēgto Līgumu par LVRTC infrastruktūras izmantošanu televīzijas programmu zemes raidīšanas ciparformātā nodrošināšanai, LVRTC ir pilnībā veicis zemes ciparu televīzijas programmu pakešu izplatīšanas tīklu izbūvi, kā to paredz Ministru kabineta 2008.gada 2.septembra Noteikumi Nr.714 un Rīkojums Nr.115. Minētie tīkli ir izbūvēti saskaņā ar Lattelecom darba uzdevumu šādos termiņos:
1. 1., 2., un 3. programmu paketes izplatīšanas tīkli ir gatavi izmantošanai komerciālai darbībai no 2010.gada 1.februāra;
2. 4. programmu paketes izplatīšanas tīkls ir gatavs izmantošanai komerciālai darbībai no 2010.gada 1.jūnija;
3. 5. programmu paketes izplatīšanas tīkls ir gatavs izmantošanai komerciālai darbībai no 2010.gada 15.oktobra;
4. 6. un 7. programmu paketes izplatīšanas tīkli ierobežotā apjomā ir gatavi izmantošanai komerciālai darbībai no 2010.gada 15.oktobra.
Gatavojoties Latvijas pārejai no analogās uz ciparu apraidi, LVRTC jau 90. gadu beigās uzbūvēja divus sakaru mastus - Alūksnē un Viesītē. Vēlāk, 2003. gadā, LVRTC uzbūvēja 60 metru augstu sakaru mastu Lielaucē, bet 2004. gadā - 80 metru augstu sakaru mastu Embūtē. Kā pēdējo, lai nodrošinātu  visas valsts teritorijas aptveršanu, LVRTC 2009.gadā uzbūvēja 80 metru augstu sakaru mastu Saldus novada Ēvaržos. Bez tam, uzņēmumā tika veikti nozīmīgi darbi projekta sagatavošanai, piemēram, uzbūvētas papildu maģistrālās radiorelejlīnijas ar kopējo garumu vairāk kā 400 km, sagatavoti torņi antenu-fīderu sistēmu rekonstrukcijai, atbrīvotas un sagatavotas telpas iekārtu uzstādīšanai, kā arī pilnībā rekonstruētas staciju elektrobarošanas sistēmas.

Lai Latvijas iedzīvotāji nacionālās televīzijas programmas bez maksas varētu skatīties visā Latvijas teritorijā, LVRTC ir izveidojis īpašu ciparu apraides infrastruktūru – raidītāju tīklus, ar modernākajām tehnoloģijām aprīkojot pavisam 17 raidošās stacijas: Rīgā, Valmierā, Daugavpilī, Dagdā, Rēzeknē, Viesītē, Cesvainē, Alūksnē, Mālē, Kapteiņos, Lielaucē, Ēvaržos, Embūtē, Liepājā, Kuldīgā, Ventspilī un Dundagā. Programmu bloku nodošanai no Rīgas uz raidošajām stacijām tiek izmantotas LVRTC maģistrālās radiorelejlīnijas. Kā jau iepriekš minēts, 2010.gada 1.jūnijā visā Latvijas teritorijā tika atslēgti analogie raidītāji, kas  raidīja nacionālās televīzijas programmas. Analogās apraides pārtraukšana un atbilstošo frekvenču kanālu atbrīvošana deva iespēju veikt ciparu tehnoloģijā raidošo tīklu optimizāciju no frekvenču kanālu izmantošanas viedokļa un nodrošināja iespēju pabeigt 5. – 7. programmu paketes izplatīšanas tīklu sagatavošanu komerciālai darbībai.

2.2. Darba grupas locekļi, ievērojot, to, ka Lattelecom ar Rīkojumu Nr.115 ir apstiprināts par komersantu, kurš nodrošinās televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā līdz 2013.gada 31.decembrim, un saskaņā ar Ministru prezidenta 2011.gada 4.aprīļa rīkojuma Nr. 127 „Par darba grupu ciparu apraides uzlabošanai” 4. punktā darba grupas vadītājam noteiktajām tiesībām - ja nepieciešams, uzdevumu izpildei var pieaicināt ekspertus, uzklausīja Lttelecom sniegto informāciju un viedokli par ieviešanas procesā gūto pieredzi.

Lattelecom norādīja, ka saskaņā ar NEPLP 2010.gada 22.jūlija lēmumu Nr.122 par visā Latvijā galalietotājiem bez maksas saņemamo televīzijas programmu saraksta apstiprināšanu, par tādām ir noteiktas LTV1, LTV7, LNT un TV3. Pēc Lattelecom sniegtās informācijas, iepriekšminētās programmas uztver un skatās apmēram 210 000 mājsaimniecības. 
Šobrīd, pamatojoties uz 2011.gada 31.janvārī panākto vienošanos starp valsts SIA „Latvijas Televīzija”, Lattelecom un reģionālajiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem (SIA „Valmieras TV”, SIA „Latgales Reģionālā Televīzija”, SIA „Vidusdaugavas Televīzija” un SIA „Kurzemes Televīzija”), reģionālās TV programmas (Vidzemes Televīzija, Latgales Reģionālā Televīzija, Vidusdaugavas Televīzija, Ogres TV, Ģimenes TV, Ventspils TV, TV Kurzeme) tiek raidītas sabiedriskās televīzijas programmas LTV7 reģionālo televīzijas programmu „logu” ietvaros katru dienu trīs reizes dienā (rīta „logs” no plkst. 6:45 līdz 7:35, dienas „logs” no plkst. 12:30 līdz 13.:20, vakara „logs” no plkst. 22:10 līdz 23:00), tādējādi nodrošinot to raidīšanu katrā frekvences iedalījuma zonā un pieejamību 99.9% Latvijas iedzīvotāju. Papildus norādām, ka Latvijas teritorija ir sadalīta 8 frekvences iedalījuma  zonās jeb reģionos. Tādējādi tika atrisināta reģionālo televīziju programmu raidīšana šobrīd vislabāk iespējamā veidā un nodrošināta satura pieejamība visiem valsts iedzīvotājiem atbilstoši teritoriālajam sadalījumam. Galalietotājam bez maksas pieejamās programmas tiek raidītas pirmajā zemes ciparu televīzijas tīklā, kas aptver 99,6% Latvijas teritorijas.
Saskaņā ar Rīkojuma Nr.115 nosacījumiem, pretendentam, kas nodrošina zemes apraidi ciparformātā līdz 2013.gada 31.decembrim, ir jānodrošina reģionālo televīzijas programmu izplatīšanas iespēja vienā vai vairākos apraides reģionos. Darba grupa atzīmē, ka vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem spēkā esošā normatīvo aktu bāze līdz 2013.gada 31.decembrim neparedz iespēju raidīt patstāvīgi (ar saviem tehniskajiem līdzekļiem) tikai zemes apraidē ciparformātā, bet paredz pieejamību jebkurai citai tehnoloģiskai platformai.

Bez iepriekšminētajām galalietotājam pieejamajām bezmaksas programmām, Lattelecom nodrošina arī maksas programmas, kopskaitā astoņas tematiskās pakas (Ekonomiskā paka (16 maksas TV programmas); Bērnu un jauniešu paka (6 maksas TV programmas); Piedzīvojumu un zinātnes paka (9 maksas TV programmas); Filmu un izklaides paka (8 maksas TV programmas); Sporta paka (4 maksas TV programmas); HD kanālu paka (1 maksas TV programma) un Pieaugušo paka (1 maksas TV programma)). Maksas programmas tiek raidītas pārējos  zemes ciparu televīzijas izplatīšanas tīklos (no otrā līdz sestajam) , nodrošinot to pieejamību aptuveni 98.15% Latvijas iedzīvotāju.
Pildot savas saistības, Lattelcom nodrošina nepārtrauktu klienta servisu, plašu iespēju iegādāties dekoderus, antenas un citu nepieciešamo aprīkojumu 170 tirdzniecības vai sadarbības partneru vietās, to piegādi un uzstādīšanu, kā arī dekoderu nomu. Papildus tam tiek nodrošinātas konsultācijas, zvanot uz klientu apkalpošanas tālruni 177, vai interneta vietnē www.lattelecom.lv, kā arī interaktīvo pakalpojumu sniegšana, izmantojot dažādus piekļuves tīklus.

2.3. NEPLP
Saskaņā ar Noteikumu Nr.714 nosacījumiem, NEPLP pārejas procesa nodrošināšanai ar 2010.gada 22.jūlija lēmumu Nr.122 ir noteikusi tās televīzijas programmas, kuras elektronisko sakaru komersantam, kurš veic televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā, ir pienākums nodrošināt galalietotājiem bez maksas visā Latvijas teritorijā, kā arī normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā piešķīrusi apraides atļaujas raidorganizācijām televīzijas programmu zemes apraidei, pārreģistrējusi televīzijas raidorganizācijām izsniegtās analogās apraides atļaujas uz atļaujām darbībai ciparu formātā un, ja nepieciešams, veikusi izmaiņas tajās.

2.4. VAS „Elektronisko sakaru direkcija”(turpmāk – ESD)

Saskaņā ar Elektronisko sakaru likumu, ESD pārvalda radiofrekvenču spektru, nodrošinot to racionālu un efektīvu izmantošanu, kā arī plāno radiofrekvenču spektra tehnisko izmantošanu un veic starptautisko koordināciju.

Pāreju uz ciparu sistēmu analogās televīzijas un gaisa kuģniecības radionavigācijas (ar Latviju robežojošās NVS valstīs) vidē neapšaubāmi darīja efektīvāku veiksmīgi izstrādātais ciparu apraides plāns Latvijai, kas tika pieņemts Reģionālajā radiokonferencē Ženēvā 2006 gadā
. Labākas frekvenču situācijas izveidošanu veicināja ESD sarunas ar Krievijas un Baltkrievijas frekvenču pārvaldes institūcijām un attiecīgu vienošanās noslēgšana pirmskonferences periodā, kā arī vairāku vienošanās noslēgšana ar šīm administrācijām pārejas periodā par papildu frekvences piešķīrumu koordināciju ciparu televīzijai.

Kā norāda ESD, pāreja varēja notikt ātri un efektīvi, sasniedzot labus aptveršanas rezultātus, pateicoties tam, ka raidīšanu veic valstī vienīgā šim uzdevumam izveidotā organizācija – LVRTC, kurai ir vajadzīgā tehniskā kompetence un tehniskie līdzekļi, kas nepieciešami plāna Ženēva, 2006, realizācijai dzīvē. Pilnīgi nepieciešami šim mērķim ir augsti torņi/masti un to atbilstošs izvietojums valsts teritorijā antenu uzstādīšanai, ko LVRTC arī varēja pilnībā nodrošināt.
Kopumā Latvijā pāreja uz apraidi ciparformātā no tehniskā viedokļa ir notikusi veiksmīgi, no plānā paredzētajiem septiņiem tīkliem decimetru (UHF) diapazonā ekspluatācijā atrodas jau seši. Pirmais tīkls, kurā izplata sabiedriskās un Latvijas komerciālās nacionālās programmas, aptver vairāk par 99 % valsts teritorijas. Pārējie pieci tīkli aptver 91-94 % teritorijas. Pie sestā tīkla tiek vēl strādāts, savukārt septītais tīkls šobrīd ir stingri aprobežots kaimiņvalstu interešu nodrošināšanai. Tā kā pārejas periods oficiāli beigsies tikai 2015.gada 16.jūnijā, tad šobrīd Latvijai jārēķinās ar kaimiņvalstīm, tai skaitā arī ar vistuvāko kaimiņvalsti Lietuvu. Apstākļos, kad kaimiņvalstīs – Lietuvā, Krievijā, Baltkrievijā – vēl turpinās analogās televīzijas apraide, kas attiecīgi jāaizsargā no ciparu televīzijas raidītāju iespējamajiem traucējumiem, sasniegtais aptveršanas rezultāts uzskatāms par ļoti labu.
ESD atzīmē, ka valsts tiesību akti, kas regulē ciparu televīzijas ieviešanu,  nesatur nepieciešamos nosacījumus, lai raidījumus ciparu televīzijas sistēmā varētu turpināt vietējie  elektroniskie plašsaziņas līdzekļi, kā arī nav nodrošināta jaundibinātu vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu programmu izplatīšana, lai gan EPLL šāda veida elektronisko plašsaziņas līdzekļu izveidi un darbību paredz. 
2.5. LTV
LTV ir norādījusi, ka pāreja uz apraidi ciparformātā ir sekmējusi pārraidītā signāla attēla un skaņas kvalitāti, kā arī aptveršanas paplašināšanos (LTV1 no 94.94%, bet LTV7 no 87,01% uz 99.9%). Papildus ir radusies arī iespēja sākt raidīt programmas ar stereofonisko skaņu un raidījumu (filmu) demonstrēšana vienlaikus latviešu valodā un arī oriģinālvalodā.

Tomēr kā ļoti būtisku panākumu LTV ir norādījusi maksas par raidīšanu samazināšanos – kopumā par 1 milj.latu. 
Kā norāda LTV, tās iesaistīšanās pārejas procesā bija pakārtota tiem posmiem un termiņiem, kurus nodrošināja par zemes apraidi ciparformātā atbildīgais komersants. 
3. Ieviešanas procesa novērtējums
Latvijā pāreja uz zemes ciparu apraidi faktiski tika uzsākta pēc Rīkojuma Nr.115 spēkā stāšanās, tas ir 2009.gada martā - laikā, kad lielākajā daļā Eiropas valstu pāreja uz televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā jau bija uzsākta (2005 - 2007 gadā). Atsevišķas valstis šo procesu uzsāka jau pirms 2000.gada - Lielbritānija 1998.gadā, Zviedrija 1999.gadā, Spānija 2000.gadā.

Tas nozīmē, ka pāreja uz ciparu televīziju Latvijā tika organizēta ievērojami vēlāk nekā lielā daļā Eiropas valstu. Neskatoties uz šo faktu, tomēr var atzīt, ka uzsākot pāreju tikai 2009.gadā, tā notikusi ar relatīvi īsu analogās un ciparu televīzijas paralēlu raidīšanu, jo 2010.gada 1.jūnijā pāreja tika pabeigta. Jāatzīmē, ka starp Baltijas valstīm Latvija pirmā pabeidza pāreju. Igaunija to izdarīja mēnesi vēlāk, bet Lietuva joprojām turpina paralēlus raidījumus analogajā un ciparu sistēmā.
Savukārt, NEPLP norāda, ka ekonomiskā krīze šajā gadījumā pozitīvi veicināja televīzijas raidorganizācijas pēc iespējas ātrāk pāriet uz jauno un progresīvo raidīšanas tehnoloģiju, jo tām bija finansiāli neizdevīgi vienlaicīgi maksāt par izplatīšanu gan  analogā, gan ciparu sistēmā. Turklāt valsts SIA «Latvijas Televīzijai" raidīšanas izmaksas samazinājās kopumā par 40 %. un valsts budžeta līdzekļi raidīšanai tika ietaupīti 1 miljona LVL apmērā. Tomēr kā nepilnību vai riska faktoru NEPLP min atbalsta mehānisma trūkumu Latvijas maksātnespējīgās sabiedrības daļai (pensionāriem, lauku iedzīvotājiem, maznodrošinātajiem). Tomēr kopumā process ir veiksmīgs, kaut vai tā iemesla dēļ vien, ka no skatītājiem saņemto sūdzību skaits, pēc NEPLP sniegtās informācijas, ir minimāls, bet LTV vispār nav saņēmusi sūdzības.
LVRTC kā komersants, kas nodarbojas ar televīzijas raidošo tīklu nodrošināšanu un darbojas saskaņā ar vispārējiem komercdarbības principiem, uzskata, ka pāreja uz apraidi ciparformātā ir bijusi ārkārtīgi veiksmīga – notikusi ātra investīciju apguve un pamatlīdzekļu nodošana ekspluatācijā, ieviesti paši jaunākie un modernākie tehnoloģiskie risinājumi, veikti liela apjoma iepirkumi īsā laika posmā, visi šie pasākumi nodrošināja iespējami zemākās ieviešanas izmaksas. Ātra pāreja uz raidīšanu ciparformātā samazināja finansiālo slogu arī plašsaziņas līdzekļiem, jo nevajadzēja ilgstoši paralēli uzturēt vairākus programmu izplatīšanas līdzekļus. Latvijā izveidoto raidošo tīklu un uz to pamata sniegto pakalpojumu izmaksas LVRTC skatījumā ir iespējami zemākās un LVRTC neredz iespēju tās samazināt tālāk, zem pašizmaksas. LVRTC norāda, ka rekordātrā tempā - astoņu mēnešu laikā - tas izveidoja ciparu televīzijas tīklus. Veiktie aptveršanas mērījumi liecina, ka pirmais tīkls, kurā tiek raidītas bezmaksas programmas, pilnībā atbilst valsts pieprasītajai aptveršanai - 99% Latvijas teritorijas. Līdz ar to tie Latvijas iedzīvotāji, kuriem ir ciparu televīzijas uztveršanai nepieciešamais aprīkojums (dekoders vai televizors ar iebūvētu MPEG-4 uztvērēju), var skatīties bez maksas pieejamās televīzijas programmas jaunajā ciparu formātā. Pilnībā darbojas arī seši tīkli maksas programmu pārraidīšanai, kas ir pieejami Latvijas lielākajās pilsētās. Analogās apraides ātru atslēgšanu sekmēja arī raidorganizāciju pozitīvā attieksme pārejai uz ciparu televīziju, tas, ka ciparu apraides tīkls aptveršanu tika izveidots ar plašāku aptveršanu nekā analogais. LVRTC uzskata, ka mazsvarīgs nav arī fakts, ka iedzīvotājiem tika nodrošināta iespēja iegādāties uztverošās iekārtas un noteikts datums, kurā analogā apraide tiks izslēgta.

Lattelecom uzskata, ka, lai gan Latvija kā viena no pēdējām Eiropas valstīm uzsāka zemes ciparu televīzijas ieviešanu, tās faktiskā ieviešana uzskatāma par veiksmes stāstu. Šis valstiski nozīmīgais projekts tika īstenots augstā profesionālā līmenī, ļoti īsos termiņos, nodrošinot salīdzinoši zemas projekta izmaksas un līdz ar to pieejamas pakalpojumu cenas, kā arī nodrošinot lielākās daļas iedzīvotāju iespējas izmantot ciparu apraides priekšrocības visā valsts teritorijā. Ciparu apraides ieviešana ir ne tikai veicinājusi jauno tehnoloģiju pieejamības un to lietotprasmes izplatību, bet arī kopumā radījusi pozitīvu dinamiku televīzijas pakalpojumu jomā, raisot pakalpojumu cenu samazināšanos, izvēles iespēju paplašināšanos, pakalpojumu un servisa kvalitātes uzlabošanos. 
4. Identificētās problēmas
Darba grupa, ņemot vērā pārejas no analogās apraides uz zemes apraidi ciparformātā normatīvo aktu regulējumu un analizējot ieviešanas procesa dalībnieku gūto pieredzi, secina, ka netiek nodrošināta vienota pieeja un vienādas tiesības visiem EPLL definētajiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļu veidiem, īpaši attiecībā uz reģionālajiem un vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem.

Neskatoties uz zemes ciparu televīzijas projekta īso ieviešanas laiku un lieliskajiem sasniegumiem, tomēr visi šā procesa dalībnieki ir atzinuši, ka pastāv zināmi problēmjautājumi, kas rada praktiskas problēmas un par kurām ir notikušas diskusijas un viedokļu apmaiņa visaugstākajā līmenī.
EPLL neparedz iespēju vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem raidīt savas programmas ciparu sistēmā ar saviem tehniskajiem līdzekļiem. Pēc Reģionālo televīziju asociācijas darba grupai sniegtajiem datiem, šobrīd vēlmi veikt vietējo televīzijas programmu apraidi ciparformātā apliecinājuši 14 elektroniskie plašsaziņas līdzekļi, kuri ir norādīti informatīvā ziņojuma 1.pielikumā.
 Līdz ar to zemes apraide ciparformātā, kas attiektos uz vietējo televīziju veidotajām programmām, likumā nav regulēta. Kā viena no svarīgākajām problēmām tiek norādīts apstāklis, ka šobrīd daļa vietējo televīziju programmu raidīšanu ar saviem tehniskajiem līdzekļiem ir pārtraukušas, pēc ESD sniegtajām ziņām tādu ir 11, daļa (13) turpina raidīt analogajā sistēmā, bet reģionālo televīziju raidījumi un sižeti tiek raidīti sabiedriskās televīzijas LTV7 kanālā izveidotajos laika „logos”. Vairākas vietējās televīzijas veido raidījumus un sižetus, kas tiek iekļauti reģionālo televīziju „logos”. Atzīmējams, ka vienošanās par šādu reģionālo televīziju un valsts SIA „Latvijas Televīzija” sadarbību ir tikai par 2011.gadu, bet sākot ar 2012.gadu nav skaidrības par reģionālo televīziju iespējām būt ēterā. Jānorāda, ka līdz 2011.gada 31.janvārim reģionālo televīziju raidījumi tika raidīti bezmaksas testa režīmā visā Latvijas teritorijā. Taču turpināt izplatīšanu šādi  reģionālajām televīzijām nebija iespēju, jo tās kopumā nespēja nodrošināt Lattelecom  noteiktās maksas par raidīšanu nodrošināšanu, samaksu. 
Līdz ar to, kā otrā problēma jāatzīmē maksa par programmu raidīšanu ciparformātā, kas  visiem elektronisko plašsaziņas līdzekļiem jāmaksā Lattelecom. Tā kā Lattelecom ieguva tiesības nodrošināt zemes apraidi ciparformātā uz laiku līdz 2013.g. 31.decembrim, kas biznesa vidē būtu vērtējams kā neliels, tad biznesa plāns tika izstrādāts tā, lai komersantam nerastos zaudējumi. Līdz ar to, maksu, ko Lattelecom pamato ar uzņēmuma iespējamo finanšu plūsmu, daļa elektronisko plašsaziņas līdzekļu vērtē kā nepamatoti lielu.
Trešais aspekts ir jautājuma par radiofrekvenču spektra lietošanas tiesībām 174-230 MHz un 470-862 MHz diapazonā neviennozīmīgais traktējums. Rīkojuma Nr.115 4.9.apakšpunkts nosaka, ka komersants, kurš nodrošina televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā, apņemas nenodot tālāk uz konkursa rezultātu pamata piešķirtās radiofrekvenču spektra lietošanas tiesības 174-230 MHz un 470-862 MHz diapazonā. Savukārt saskaņā Rīkojuma Nr.115 3.punktu izvēlētajam komersantam ir piešķirtas radiofrekvenču spektra lietošanas tiesības 174–230 MHz un 470–862 MHz diapazonā televīzijas programmu zemes apraidei ciparformātā līdz 2013.gada 31.decembrim. Tas nozīmē, ka elektronisko sakaru komersantam tiek piešķirtas tiesības veidot apraides tīklu šajā diapazonā, bet konkrēti radiofrekvenču kanāli tiek piešķirti raidītājiem saskaņā ar Reģionālo nolīgumu par zemes ciparu apraides dienesta plānošanu 1.reģionā. Elektronisko sakaru komersantam, kurš nodrošina televīzijas apraides raidošo tīklu, tas ir, LVRTC, konkrētas frekvences piešķīruma lietošanas atļaujas raidītāju uzstādīšanai un lietošanai noteiktās vietās un ar plānam atbilstošiem parametriem izsniedz ESD. Augstāk minētais Reģionālais nolīgums par zemes ciparu apraides dienesta plānošanu 1.reģionā satur analogās un ciparu apraides frekvenču plānus ar Latvijai piekrītošajiem frekvences piešķīrumu un frekvences iedalījumu ierakstiem, kuriem ir starptautiski atzītu frekvences piešķīrumu un frekvences iedalījumu statuss. Pamatojoties uz elektronisko sakaru komersantam saskaņā ar Ministru kabineta Rīkojumu Nr.115 piešķirtajām radiofrekvenču spektra lietošanas tiesībām 174–230 MHz un 470–862 MHz diapazonā, radiofrekvences piešķīruma lietošanas atļaujas raidītāju uzstādīšanai un lietošanai tiek piešķirtas saskaņā ar ierakstiem Reģionālā nolīguma ciparu plānā, taču vietējo televīziju darbības nodrošināšanai ar radiofrekvences piešķīrumiem mazas jaudas (vietējiem) raidītājiem Reģionālais nolīgums par zemes ciparu apraides dienesta plānošanu 1.reģionā nesatur ierakstus. Tas nozīmē, ka nosakot papildu frekvences piešķīrumus šādām mazas jaudas stacijām tām jādarbojas tehniski netraucējot Ministru kabineta izvēlētajam elektronisko sakaru komersantam ciparu apraides nodrošināšanā saskaņā ar Reģionālo nolīgumu. Bet paliek jautājuma tiesiskā puse, tas ir, vai šī papildu frekvences piešķīruma izmantošana vietējām stacijām neierobežo Lattelecom uz konkursa rezultātu pamata piešķirtās radiofrekvenču spektra lietošanas tiesības 174-230 MHz un 470-862 MHz diapazonā, kuras tas nav tiesīgs nodot tālāk.
Kā nākamais ir jāmin arī jautājums par EPLL regulējumu attiecībā uz nacionālo komerctelevīziju tiesībām saņemt maksu par retranslāciju, kā to var saņemt ārvalstu televīzijas. Kā to ir norādījusi Latvijas raidorganizāciju asociācija 2011.gada sākumā, tad valstī ir izveidota programmu retranslācijas sistēma, kas nav izdevīga nacionālās apraides televīzijām, bet stimulē Latvijas ēterā raidīt citu valstu televīzijas programmas. Šobrīd esošais EPLL regulējums nenodrošina vienlīdzīgus un nediskriminējošus tirgus apstākļus, jo Latvijas elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem par savu programmu pārraidīšanu visiem valsts iedzīvotājiem, visā valsts teritorijā ir jāmaksā, turpretī tās televīzijas, kuras programmas veido citās valstīs un aizstāv citu valstu intereses, saņem samaksu no raidīšanas operatoriem par savu programmu pārraidīšanu zemes apraidē vai kabeļtelevīzijā. EPLL 19.panta sestajā un septītajā daļā ir ietverts regulējums (must carry), kas aizliedz nacionālajiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem prasīt samaksu par to veidoto programmu retranslāciju kabeļtelevīzijās, lai arī ir paketētas kopā ar citu valstu komercprogrammām un tiek piegādātas galalietotājam par maksu. Daļu no šī maksas saņem komerctelevīzijas, taču nacionālajiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem EPLL aizliedz saņemt maksu par savām retranslētajām programmām. Līdz ar finansējuma nepietiekamību samazinās nacionālo elektronisko plašsaziņas līdzekļu konkurētspēja, kas var novest pie to atteikšanās no nacionālā statusa. Tas nozīmē, ka tiem nebūs pienākuma nodrošināt vismaz 20% vietējos raidījumus un daļa nozarē strādājošo var zaudēt darbu.
Lattelecom norāda uz šādiem apstākļiem:

· nacionālo elektronisko plašsaziņas līdzekļu, kā arī reģionālo, veidotās programmas ir vienīgās, kuras galalietotājiem pieejamas bez maksas;

· nacionālo elektronisko plašsaziņas līdzekļu veidotās televīzijas programmas joprojām sasniedz ievērojami lielāku auditoriju, salīdzinot ar jebkurām citām televīzijas programmām un tām arvien ir augstāki reitingi.

Ne mazāk svarīgs ir jautājums par reklāmas izvietošanas nosacījumiem. Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likums šobrīd paredz reklāmu izvietošanu kā sabiedriskās, tā komerctelevīzijas programmās. Tā kā sabiedriskajai televīzijai, ņemot vērā valsts ekonomisko stāvokli, tiek piešķirti valsts budžeta finanšu līdzekļi mazākā apjomā, tad, kā norāda NEPLP, no reklāmas iegūtie ieņēmumi ir nepieciešami LTV darbības nodrošināšanai un šobrīd nav iespējas likumā noteikto sabiedriskā pasūtījuma apjomu (līdz 15%) no sabiedriskā pasūtījuma, novirzīt izpildei nacionālajām komerctelevīzijām. Savukārt nacionālās televīzijas norāda, ka sarūkot reklāmas tirgum (par 50 un vairāk procentiem), aktuāls paliek jautājums par papildu ieņēmumu iespējām, ko varētu iegūt, ja reklāmas tiktu izvietotas tikai nacionālajās komercprogrammās. Reklāmas izvietošanas nosacījumu maiņai ir nepieciešami grozījumi EPLL.
Informatīvā ziņojuma 2.pielikumā ir atspoguļoti darba grupas locekļu pārstāvēto iestāžu un organizāciju iesniegtie priekšlikumi par identificētajiem problēmjautājumiem un to risinājumiem.
5. Rezultatīvā daļa
Izanalizējot darba grupas locekļu iesniegtos priekšlikumus, secināms, ka tos var iedalīt divās galvenajās tēmās:

· vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu veidoto programmu pieejamības nodrošināšana, tai skaitā iespējas un tiesības raidīt ar saviem tehniskajiem līdzekļiem ciparu sistēmā un
· nacionālo elektronisko plašsaziņas līdzekļu nepietiekamais finansējums.
Paralēli šiem diviem galvenajiem jautājumiem, darba grupas locekļi iesniedza EPLL redakcionālus grozījumus, kuri nav tieši saistāmi ar tūlītēju situācijas uzlabošanu ciparu apraidē.
Vietējie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi
1. PRIEKŠLIKUMS.

Darba grupā tika uzklausīti un diskutēti darba grupas locekļu viedokļi par vietējo televīziju iespējām raidīt ar saviem tehniskajiem līdzekļiem ciparu sistēmā un panākts secinājums, ka lai to varētu realizēt, ir jāizvērtē:

· tehniskās iespējas;

· tiesiskās iespējas;

· konkurences jautājums;

· iespējamie riski.

a) Tehniskās iespējas: ESD pārstāvji ir snieguši informāciju, ka tehniski nodrošināt vietējos elektroniskos plašsaziņas līdzekļus ar mazas jaudas frekvences piešķīrumiem aptveršanai 5-15km rādiusā, kādi nepieciešami vietējai apraidei, ir iespējams, netraucējot LVRTC izveidoto tīklu darbību. Kā izņēmumu, kur mazas jaudas raidītājs vietējās programmas raidīšanai ir nepiemērots, ESD norāda Rīgu. Šobrīd Rīgā nedarbojas vietējā televīzija, bet ja nākotnē tāda tiktu veidota, tad būtu izvirzāms nosacījums, ka raidīšanu nodrošina LVRTC Rīgas radiotelevīzijas stacijā. Taču EPLL šādu regulējumu līdz 2013.gada 31.decembrim neparedz, jo likuma pārejas noteikumu 12. punkts norāda, ka šajā periodā elektronisko plašsaziņas līdzekļu televīzijas programmu zemes apraides raidīšanas daļu ciparformātā nodrošina šā likuma 72.pantā noteiktais komersants (Lattelecom), savukārt vietējie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi savas programmas var izplatīt tikai ar saviem tehniskajiem līdzekļiem. 

Attiecībā uz frekvenču resursu ESD pārstāvji darba grupai ir snieguši informāciju, ka frekvences piešķīrumi, kuri nodoti izmantošanai Lattelecom 174-230 MHz un 470-862 MHz joslās, nevar tikt izmantoti vietējām stacijām. To darbībai ESD ir jānosaka citi piešķīrumi papildus plānam Ženēva, 2006. 

Darba grupa atzīmē, ka līdz 2013.g. 31. decembrim EPLL neparedz vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu raidīšanu ciparu sistēmā ar saviem tehniskajiem līdzekļiem, skatīt Pārejas noteikumu 8. un 12. punktu. Tādēļ ESD izsaka priekšlikumu izdarīt izmaiņas EPLL, skatīt 1. un 2. punktu priekšlikumu tabulā.
Riski: nepietiekams frekvenču resurss vairāku vietējo televīziju darbības nodrošināšanai vienā ģeogrāfiskā vietā un nesakārtotā normatīvo aktu bāze, ja vietējās televīzijas frekvences (raidītājus) vienā ģeogrāfiskā vietā izmantotu kopīgi. 
b) Tiesiskās iespējas: Kā norāda Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācijas (LIKTA) pārstāvis, tad konkursā izraudzītajam komersantam saskaņā ar Noteikumu Nr.714 un Rīkojuma Nr.115 nosacījumiem, tika piešķirtas ekskluzīvas tiesības veikt televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā Latvijas teritorijā līdz 2014.gada 1.janvārim. No juridiskā viedokļa citām personām pašlaik nav konstatējamas normatīvajos aktos paredzētas tiesības nodarboties ar televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā Latvijas teritorijā minētajā laika periodā (līdz 2014.gada 1.janvārim). Ja tiek paredzēta šādu tiesību piešķiršana, tam nepieciešami grozījumi normatīvajos aktos. Šīs ekskluzīvās tiesības ir iegūtas konkursā. LIKTA ierosinājums tādēļ ir risināt jautājumu par vietējo un reģionālo televīziju pieejamības veicināšanu dažādās televīzijas signāla izplatīšanas platformās (piemēram, nosakot televīzijas radītā satura iekļaušanas pienākumu programmu paketēs). Izpēte liecina, ka vietējās un reģionālās televīzijas tomēr pamatā darbojas Latvijas Republikas pilsētās, kur ir attīstīts kabeļtīklu pārklājums, tādēļ kabeļtelevīzijas operatoriem varētu tikt noteikts pienākums iekļaut vietējās televīzijas raidījumus vai sižetus savās programmās par pakalpojuma sniegšanas pašizmaksu. 
Riski: Quid pro quo (samērotas tiesības pret pienākumu). Lattelecom ir piešķirts noteiktu tiesību apjoms, par to prasot ievērot pienākumus un uzņemties noteiktas saistības, tajā skaitā īstenot Latvijas teritorijā pāreju uz televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā un nodrošināt zemes ciparu televīzijas platformas darbību līdz 2014.gada 1.janvārim. LIKTA pārstāvis ir sniedzis viedokli, ka tiesību apjoma izmainīšana vai atļauja televīzijas raidorganizācijām pašām veikt savu televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā ar saviem tehniskajiem līdzekļiem līdz 2014.gada 1.janvārim, visticamāk, ietekmētu esošo situāciju aizskarot konkursā izvēlētajam komersantam (Lattelecom) piešķirtās tiesības. 


Savukārt ESD norāda, ka tiesību akti, ar kuriem Lattelecom piešķirtas minētās tiesības un pienākumi, nenosaka Lattelecom ekskluzīvas tiesības uz minēto apraides joslu izmantošanu zemes televīzijas apraidei Latvijas teritorijā, bet piešķir tam lietošanas tiesības Reģionālā plāna ierakstu izmantošanai ciparu televīzijas raidošo tīklu izveidošanai, neietverot pienākumu veikt vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu programmu raidīšanu ciparu sistēmā, kā arī nenodod Lattelecom spektra resursu, kas nepieciešams vietējo programmu raidīšanai, jo tāds Reģionālajā plānā nav ietverts. Tādēļ nav saskatāma tiesību apjoma izmainīšana, ja vietējie  televīzijas elektroniskie plašsaziņas līdzekļi paši veic savu televīzijas programmu raidīšanu  ciparformātā ar saviem tehniskajiem līdzekļiem līdz 2014.gada 1.janvārim, ko nodrošina ar frekvenču resursu, kas tiek noteikts papildus plānam. Risks, kā norāda ESD pārstāvis, var izveidoties minēto tiesisko aktu dažādas interpretācijas dēļ, kā rezultātā Lattelecom uzskata, ka, vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem raidot programmas ar saviem tehniskajiem līdzekļiem, tiek aizskartas konkursā izvēlētajam komersantam (Lattelecom) piešķirtās tiesības.

Kā jau norādīja LIKTA pārstāvis, tad tiesību apjoma izmaiņu rezultātā nevar tikt izslēgts tiesvedības par zaudējumu atlīdzināšanu risks, ja veicot normatīvo aktu grozījumus vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem tiks atļauts pašiem veikt savu veidoto programmu zemes raidīšanu ciparformātā ar saviem tehniskajiem līdzekļiem līdz 2014.gada 1.janvārim.
Lattelecom, saistībā ar radiofrekvenču spektra lietošanas tiesību jautājumiem, norāda uz šādiem apsvērumiem:

· Saskaņā ar Noteikumu Nr.714 un Rīkojuma Nr.115 noteikumiem, kā arī atbilstoši EPLL regulējumam, Lattelecom ir piešķirtas tiesības:

· nodrošināt pāreju uz televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā;

· nodrošināt televīzijas programmu zemes apraides ciparformātā raidīšanas daļu līdz 2013.gada 31.decembrim;

· lietošanas tiesības 174-230 MHz un 470-862 MHz diapazonā televīzijas programmu zemes apraidei ciparformātā līdz 2013.gada 31.decembrim kā instruments augstāk minēto tiesību īstenošanai.
· Saskaņā ar Noteikumu Nr.714 un Rīkojuma Nr.115 noteikumiem, kā arī atbilstoši EPLL regulējumam, Lattelecom ir noteikta virkne obligāti izpildāmu pienākumu, kuru nepildīšanas gadījumā Ministru kabinets ir tiesīgs piešķirtās radiofrekvenču spektra lietošanas tiesības 174-230 MHz un 470-862 MHz diapazonā televīzijas programmu zemes apraidei ciparformātā anulēt pirms noteiktā termiņa.
· Piemērojamie normatīvie akti – Noteikumi Nr.714, Rīkojums Nr.115 un atbilstošās EPLL normas – noteic Lattelecom izņēmuma tiesības nodrošināt televīzijas programmu zemes raidīšanu ciparformātā noteiktā termiņa (līdz 2013.gada 31.decembrim) ietvaros.

· Neviens normatīvais akts patlaban neparedz citu personu tiesības veikt televīzijas programmu zemes raidīšanu ciparformātā minētā termiņa ietvaros, tai skaitā atbilstoši Satiksmes ministrijas rīkotās pretendentu atlases nolikumam.

· Normatīvie akti piešķir Lattelecom radiofrekvenču spektra lietošanas tiesības 174-230 MHz un 470-862 MHz diapazonā televīzijas programmu zemes apraidei ciparformātā, kas nozīmē:
· ierobežojumu lietot minētos frekvenču resursus vienīgi konkrētajam lietojumam jeb mērķim – TV programmu zemes apraidei ciparformātā;

· pienākumu pēc analogās televīzijas raidīšanas pārtraukšanas izmantot radiofrekvenču spektra lietošanas tiesības ciparu televīzijas apraidei vienīgi saskaņā ar plānu Ženēva 2006;
· ierobežojumu jeb aizliegumu piešķirto radiofrekvenču spektra lietošanas tiesību 174-230 MHz un 470-862 MHz diapazonā tālākai nodošanai.
· Lattelecom piešķirto radiofrekvenču spektra lietošanas tiesību raksturs nav skatāms atrauti no primārajām Lattelecom piešķirtajām tiesībām – pilnā apmērā nodrošināt televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā, kas arī ir saskaņā ar Noteikumiem Nr.714 rīkotās pretendentu atlases priekšmets. Tādējādi:

· Lattelecom piešķirtās radiofrekvenču spektra lietošanas tiesības ir izmantojamas vienīgi konkrētajam lietojumam un vienīgi plāna Ženēva 2006 ietvaros;

· nevienai citai personai minētā termiņa ietvaros lietošanas tiesības minētā spektra ietvaros tam pašam lietojumam – televīzijas programmu zemes apraidei ciparformātā – nav iespējams piešķirt, nepārkāpjot normatīvo regulējumu un no tā izrietošo Lattelecom piešķiro tiesību apmēru.

· Radiofrekvenču resursu piešķiršana vienas programmas raidīšanai vienam programmas veidotājam, ir pretrunā ar ciparu apraides ieviešanas jēgu – racionāli izmantot radiofrekvenču resursus vairāku programmu raidīšanai un vienota risinājuma izveidošanai ciparu apraides nodrošināšanai.
· Lattelecom ir pienācīgs tiesiskais pamatojums apstrīdēt jebkādu rīcību, kas ir pretrunā ar pašlaik spēkā esošo tiesisko regulējumu attiecībā uz televīzijas programmu zemes apraides ciparformātā nodrošināšanu.
ESD atzīmē, ka darba grupā izskanējuši atšķirīgi viedokļi jautājumā par komersantam (Lattelecom) konkursā piešķirto radiofrekvenču spektra lietošanas apjomu un Lattelecom tiesiskiem ierobežojumiem, ja vietējās EPL televīzijas programmas ciparu sistēmā tiks izplatītas ar saviem tehniskajiem līdzekļiem.
ESD aizstāv viedokli, ka savu tehnisko līdzekļu izmantošana ir vienīgais pilnvērtīgais un vispāratzītais jautājuma atrisinājums vietējo EPL programmu raidīšanai un no tiesisko aktu, kuri regulēja pāreju uz ciparu televīziju, analīzes rezultātiem secina, ka nekāds komersanta tiesību ierobežojums nav redzams un turpmāk sniedz šā viedokļa detalizētu pamatojumu.

Konkursā uzvarējušajam komersantam pienākumi elektronisko sabiedrības plašsaziņas līdzekļu (tagad – elektronisko plašsaziņas līdzekļu) veidoto programmu apraidē ciparformātā (termins „apraide” MK noteikumos Nr.714, kā norādīts to 3.punktā, lietots „raidīšana ”nozīmē) un piešķirto frekvenču spektra lietošanas tiesību apjoms šā uzdevuma izpildei noteikti Noteikumos Nr.714 un Rīkojumā Nr.115: 

1) Noteikumu Nr.714 6.punkts nosaka, ka komersants nodrošina zemes apraidi atbilstoši šo Noteikumu 4., 5., 7., 8., 9., 10. un 13.punktā minētajām prasībām. Šajos punktos komersanta pienākumi un tiesības ir detalizētas. 

2) Norādītie tiesību akti nosaka, ka komersanta pienākums ir nodrošināt visu valsti aptverošu raidošo elektronisko sakaru tīklu ierīkošanu un izmantošanu (Noteikumu Nr.714 9.punkts, Rīkojuma Nr.115 4.2.1., 4.2.3., 4.2.8.apakšpunkts), minēto veicot uz LVRTC infrastruktūras - televīzijas stacijas un to iekārtas, antenas u.c. – lietošanas pamata (Rīkojuma Nr.115 4.3. apakšpunkts).

3) Rīkojuma Nr.115 4.2.5.apakšpunkts nosaka komersantam papildu pienākumu - nodrošināt reģionālo programmu izplatīšanu vienā vai vairākos reģionos.

 4) Noteikumu Nr.714 9.punkts un Rīkojuma Nr.115 4.2.4.apakšpunkts detalizē komersanta rīcībā nodoto frekvenču spektru un spektra lietošanas tiesības, nosakot, ka tīkls jāierīko pilnā atbilstībā ar Reģionālo nolīgumu Ženēva, 2006, un komersantam tiek piešķirtas spektra lietošanas tiesības, kas attiecas uz Reģionālajā plānā ierakstītā frekvenču resursa lietošanu. Plāna resursa saraksts konkursa gaitā tika paziņots pretendentiem. „Ekskluzīvas” tiesības uz frekvenču spektra 174-230 MHz un 470-862 MHz diapazonos lietošanu, kas pārsniedz tā Rīkojuma Nr.115 4.2.4.apakšpunktā minēto apjomu, tiesiskie akti neparedz. 

5) ESD paskaidro, ka Reģionālajā plānā, kura ieviešana komersantam jānodrošina, ir ierakstīti frekvences piešķīrumi televīzijas stacijām astoņu nacionālas aptveršanas raidošo tīklu izveidošanai. Plānā nav frekvences piešķīrumu, kādi būtu vajadzīgi atsevišķu vietējo televīzijas staciju ierīkošanai un darbībai.

Šādi mazas jaudas piešķīrumi vietējām stacijām būtu jānosaka papildus plānam, kuru ievieš komersants, nodrošinot, ka tie netraucē šā plāna ieviešanu.

Uz šādiem vēl neesošiem piešķīrumiem neattiecas lietošanas tiesības, kas komersantam piešķirtas 174-230 MHz un 470-862 MHz diapazonā Rīkojuma Nr.115 4.3.4.apakšpunktā.

6) Rīkojuma Nr.115 4.8.apakšpunkts nosaka, ka komersants, izmantojot piešķirtās radiofrekvenču spektra lietošanas tiesības 174-230 MHz un 470-862 MHz diapazonā, īsteno intereses apliecinājumā norādīto izmantošanas plānu.

Komersanta intereses apliecinājums neietvēra vietējo EPL programmu izplatīšanas nodrošināšanu un konkursa noteikumi to neprasīja, tādēļ komersantam nekādu saistību sakarā ar vietējo programmu izplatīšanu nav. 

7) Rīkojuma Nr.115 4.3.apakšpunkts nosaka, ka komersants organizē zemes ciparu televīzijas apraidi, izmantojot LVRTC infrastruktūru.

Kā zināms, LVRTC pieder nacionālo raidošo tīklu infrastruktūra. Turpretī vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu raidīšanas tehniskie līdzekļi atrodas pašu īpašumā, tādēļ ne komersants, ne LVRTC, izņemot pašus elektroniskos plašsaziņas līdzekļus, nevar ar tiem organizēt vietējo programmu izplatīšanu. No tā redzams, ka komersantam nav paredzēts arī tehniskais nodrošinājums vietējo programmu izplatīšanai.

 Uz tiesību aktu –Noteikumu nr.714 un Rīkojuma Nr.115 - analīzes pamata ESD izdara secinājumu, ka tiesību akti:

- nenosaka komersantam nekādus pienākumus un tiesības attiecībā uz vietējo televīzijas programmu raidīšanu. Turklāt ir parādīts, ka komersanta rīcībā nav ne šādam mērķim vajadzīgā frekvenču resursa, ne tehnisko līdzekļu;

- uzdod komersantam organizēt izplatīšanas tīklu izveidi un izmantošanu nacionālo un reģionālo, vienā vai vairākos apraides reģionos, plašsaziņas līdzekļu veidoto televīzijas programmu raidīšanu, pilnā atbilstībā ar Reģionālo nolīgumu, un tikai uz reģionālā plāna frekvenču spektra resursu (frekvences piešķīrumu ierakstiem plānā) attiecas komersantam piešķirtās radiofrekvenču spektra lietošanas tiesības;

- vietējo televīzijas programmu izplatīšanu elektroniskie plašsaziņas līdzekļi var nodrošināt ar saviem līdzekļiem, lietojot frekvences piešķīrumus, kurus ESD nosaka papildus reģionālajam plānam tā, lai tie netraucētu šā plāna ieviešanu. Ievērojot šādus nosacījumus, nav saskatāma nekādu komersantam piešķirto tiesību ierobežošana. Vietējais elektroniskais plašsaziņas līdzeklis, kas izplata savu programmu ar saviem raidīšanas līdzekļiem, nav elektronisko sakaru komersants, kā arī patvaļīgi par tādu nevar kļūt, par ko izsaka bažas daži darba grupas locekļi, nevar veidot paralēlus elektronisko sakaru tīklus programmu raidīšanas pakalpojuma sniegšanai un tādēļ nevar apdraudēt LVRTC kapitālieguldījumu efektivitāti un EPLL 72. punktā noteiktā komersanta tiesības, ko tam piešķīruši apskatītie tiesību akti.

- lai vietējie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi būtu tiesīgi realizēt programmu izplatīšanu ar saviem līdzekļiem, ir jāizdara izmaiņas Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likumā. ESD priekšlikumus izmaiņām ir iesniegusi darba grupā (skatīt 2. pielikumu).
c) Konkurences jautājums: Lai vietējie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi veiktu savu televīzijas programmu izplatīšanu ar saviem tehniskajiem līdzekļiem, saskaņā ar EPLL 15.pantu, ir jābūt apraides atļaujai, kuru, pamatojoties uz personas iesniegumu, piešķir NEPLP. Tā kā šobrīd vietējām televīzijām, kas raida analogajā sistēmā, ir konkursā iegūtas apraides tiesības un attiecīgi izsniegtas apraides atļaujas, tad, lai apraidi veiktu ciparformātā, nepieciešams atļaujās veikt izmaiņas, kuras paredz EPLL pārejas noteikumu 11.punkts (Lai uzsāktu zemes apraidi ciparformātā, elektroniskais plašsaziņas līdzeklis pārreģistrē iepriekš saņemtās apraides atļaujas un retranslācijas atļaujas zemes apraidei. NEPLP minētajās atļaujās, ja nepieciešams, izdara grozījumus). Veicot pārreģistrāciju EPLL noteiktajā kārtībā (automātiski veicot izmaiņas esošajās atļaujās), var tikt nodrošināta reģistrēto vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu darbības turpināšana ciparu sistēmā. Pie liela jaunu apraides tiesību pieprasījuma vienā ģeogrāfiskā vietā var veidoties situācija, ka vietējām televīzijām, kuras ienāk tirgū vēlāk, nepietiek atsevišķas frekvences. Šādā situācijā vietējiem elektroniskajiem līdzekļiem būtu jāvienojas par raidītāja kopīgu izmantošanu taču šāds raidīšanas modelis normatīvajos aktos nav definēts. Šobrīd normatīvajos aktos ir noteikts, ka līdz 2013.gada 31.decmbrim tiesības sniegt ciparu televīzijas zemes raidīšanas pakalpojumu ir tikai Lattelecom, bet elektronisko plašsaziņas līdzekļiem ir tiesības ar saviem raidītājiem raidīt savas veidotās programmas. Taču, ja vienas vietējās televīzijas raidījumi tiktu raidīti ar otras vietējās televīzijas raidītāju, tad tiktu pārkāptas Lattelecom piešķirtās tiesības – nodrošināt zemes raidīšanu ciparformātā līdz 2013.gada 31.decembrim.
Riski: var veidoties barjera jaunas televīzijas ienākšanai tirgū un līdz ar to iespējami konkurences kropļojumi. Kā norāda Konkurences padomes pārstāvis, tad ienākot jauniem pretendentiem, konkurences nodrošināšanai ir jārīko konkurss apraides tiesību piešķiršanai. 

ESD pārstāvji neuzskata, ka brīvu frekvences piešķīrumu iespējamais trūkums, ja izveidotos liels pieprasījums, rada konkurences kropļojuma risku, jo apraides tiesības saskaņā ar EPLL pretendentiem tiek piešķirtas uz konkursa pamata. ESD pauž viedokli, ka esošās vietējās televīzijas apraides tiesības ieguvušas konkursā un nav iemesla apraides tiesību anulēšanai un jauna konkursa rīkošanai, ja tehniskā raidīšanas sistēma tiek mainīta no analogās uz ciparu. Saskaņā ar EPLL, šobrīd ir kārtība, ka NEPLP izsniegtās atļaujas jāpārreģistrē, kā tas jau ir izdarīts ar nacionālo un reģionālo televīziju apraides atļaujām.

Savukārt Lattelecom pieaicinātie eksperti izteica viedokli, ka var veidoties situācija, kas vietējais elektronisko plašsaziņas līdzeklis maina statusu un paliek par elektronisko sakaru komersantu, jo tam piešķirtajā frekvencē ir iespējams, izmantojot ciparu tehnoloģijas priekšrocības, raidīt pat līdz 10 kanāliem. Ja izveidojas jauni vietējie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi vietā, kur jau tāds ir, visticamāk, kā to arī apgalvoja ESD pārstāvji, brīvu frekvenču nebūs, taču jau esošajam vietējam elektronisko plašsaziņas līdzeklim būs iespēja sniegt raidīšanas pakalpojumu izmantojot savus tehniskos līdzekļus, tas ir – savu raidītāju. Izpildoties šādam modeli vietējā televīzija kļūst par elektronisko sakaru komersantu, kas sniedz tādu pašu pakalpojumu, kādu Lattelecom ieguva konkursa rezultātā. Turklāt ar normatīvajiem aktiem ir noteikts, ka līdz 2013.gada 31.decembrim šādas tiesības – nodrošināt televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā ir tikai vienam komersantam – Lattelecom.  
Papildus iepriekšminētajiem riskiem, jāmin LVRTC pārstāvja izteiktās bažas par paralēlo tīklu veidošanas iespēju, kurus vietējie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi var mēģināt izveidot paralēli LVRTC izveidotajai infrastruktūrai.

ESD viedokļa pamatojums par to, ka vietējais plašsaziņas līdzeklis, kas raida savu programmu ar saviem tehniskajiem līdzekļiem, nav sakaru komersants, nevar patvaļīgi par tādu kļūt un tādējādi nevar apdraudēt Lattelecom tiesības vienīgajam raidīt elektronisko plašsaziņas līdzekļu veidotās televīzijas programmas ciparu sistēmā atbilstoši tiesību aktiem, kuri šīs tiesības piešķīruši, ir dots apskatāmā 1. priekšlikuma a) punktā. ESD uzskata iepriekš pieminēto apdraudējumu Lattelecom tiesībām par nepamatotu. 
Pēc NEPLP veiktajiem monitoringa datiem (2010.gada vasarā/rudenī), vietējo televīziju raidlaiks 70-95% apmērā tiek aizpildīts ar retranslējamiem raidījumiem. Tas nozīmē, ka vietējo televīziju oriģinālraidījumi aizņem ļoti mazu raidlaika īpatsvaru, līdz ar to vietējo televīziju raidījumu satura jautājums paliek atklāts, jo tie ar saviem tehniskajiem līdzekļiem ciparu sistēmā var izplatīt tikai savas programmas, bet nedrīkst retranslēt. Ja vietējās televīzijas veiks retranslēšanu, tas nopietni var apdraudēt LVRTC kapitālieguldījumus, kuri veikti izveidojot infrastruktūru pārejai no analogās sistēmas uz zemes apraidi ciparformātā. Ņemot vērā, ka LVRTC 100% ir valsts kapitālsabiedrība, šādi zaudējumi ir nepieļaujami un ieguldījumi ir veikti plānojot biznesa plānu uz 15 gadiem. Ja šo gadu laikā izveidojas situācija, ka LVRTC pakalpojumi tiek dublēti, tad zaudējumi ir neizbēgami. Bažas pastiprina Latvijas Raidorganizāciju asociācijas pārstāvja sniegtā informācija, ka šāds precedents (paralēlo tīklu veidošana) Latvijā ir fiksēts radio apraidē. Savukārt ESD norāda, ka radioapraidē nav nekādu paralēlo tīklu.
Kopsavilkums:

	PriekšPriekšlikums

(ieguvums)
	Nepieciešamie pasākumi
	Riski
	Piezīmes

	Vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem tiek nodrošināta iespēja ar saviem tehniskajiem līdzekļiem raidīt savas veidotās televīzijas programmas
	1) Jāveic grozījumi EPLL, ar mērķi noteikt vietējām televīzijām tiesības veikt savu programmu raidīšanu ar saviem tehniskajiem līdzekļiem, 

2) jāregulē satura jautājums (vai ar EPLL normām vai ar NEPLP izsniegtajām apraides atļaujām); 

3) NEPLP jāpārreģistrē esošās apraides atļaujas vai jārīko konkurss uz apraides tiesību iegūšanu (jaundibinātiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem)

4) ESD jānosaka frekvences piešķīrumi vietējām televīzijas stacijām un jāizsniedz frekvences piešķīruma lietošanas atļaujas


	1) nepietiekams frekvenču resurss gadījumos, ja izveidojas jauna vietējā televīzija vietā, kur jau tāda ir, līdz ar to iespējama konkurences tirgus kropļošana, jo jaunā televīzija nevar ienākt tirgū;

2) tiesvedība ar Lattelecom, jo var tikt aizskartas Lattelecom konkursa rezultā iegūtās tiesības – nodrošināt zemes apraidi ciparformātā līdz 2013.gada 31.decembrim (skatīt piezīmi);

3) paralēlu tīklu veidošana, kas var radīt zaudējumus LVRTC, kura kapitālieguldījumi infrastruktūrā ir plānoti 15 gadu termiņam
	Lattelecom norāda, ka var veidoties situācija, kas vietējais elektronisko plašsaziņas līdzeklis maina statusu un paliek par elektronisko sakaru komersantu, jo tam piešķirtajā frekvencē ir iespējams, izmantojot ciparu tehnoloģijas priekšrocības, raidīt pat līdz 10 kanāliem. Ja izveidojas jauni vietējie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi vietā, kur jau tāds ir, brīvu frekvenču nebūs, taču jau esošajam vietējam elektronisko plašsaziņas līdzeklim būs iespēja sniegt raidīšanas pakalpojumu izmantojot savus tehniskos līdzekļus, tas ir – savu raidītāju. Izpildoties šādam modeli vietējā televīzija kļūst par elektronisko sakaru komersantu, kas sniedz tādu pašu pakalpojumu, kādu Lattelecom ieguva konkursa rezultātā. Turklāt ar normatīvajiem aktiem ir noteikts, ka līdz 2013.gada 31.decembrim šādas tiesības – nodrošināt televīzijas programmu zemes apraidi ciparformātā ir tikai vienam komersantam – Lattelecom un radiofrekvenču spektra lietošanas tiesības ir piešķirtas kā instruments ciparu apraides nodrošināšanai līdz perioda beigām. Lattelecom ir normatīvi nostiprinātas tiesības pilnībā nodrošināt TV programmu zemes apraidi ciparformātā, nevienai citai personai minētā termiņa ietvaros šādas tiesības nav piešķiramas, tāpēc raidīšana ar saviem tehniskajiem līdzekļiem tikai vietējo televīziju programmu apraidei ir gan frekvenču resursa nelietderīga izmantošana, gan komerciāli nepamatota.

ESD atzīmē, ka ailē „Riski” 1) un 2) punktā minēto risku rašanās nav pamatota un tie nevar radīt citu personu tiesību pārkāpumus.

Turklāt, saskaņā ar tiesību aktiem vietējais elektroniskais plašsaziņas līdzeklis nevar patvaļīgi pārvērsties par elektronisko sakaru komersantu un raidīt citu elektronisko plašsaziņas līdzekļu programmas, ar to apdraudot Lattelecom piešķirtās tiesības. Viņa raidīšanas tiesības nosaka EPLP izsniegtā apraides atļauja un ESD izsniegtā apraides raidītāja lietošanas atļauja.


2.PRIEKŠLIKUMS.
Tā kā 2011.gadā reģionālajiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem ir nodrošināta iespēja būt ēterā LTV7 programmas laiku „logos”, tad, izvērtējot šo modeli un veicot tā uzlabojumus, ja tādi būs nepieciešami un iespējami, saglabāt to līdz 2013.gada 31.decembrim. Šādi organizēts vietējo televīziju veidoto programmu piegādes modelis galalietotājiem vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem ir ekonomiski izdevīgs, jo iesaistīto pušu starpā ir panākta vienošanās, kuras rezultātā nav jāmaksā. 

Informācijai norādām, ka to vietējo televīziju, kuras izteica vēlmi sadarboties, raidījumi LTV7 programmā tiek raidīti katru dienu trīs reizes dienā (rīta „logs” no plkst.6:45 līdz 7:35, dienas „logs” no 12:30 līdz 13:20, vakara „logs” no plkst. 22:10 līdz 23:00), tādējādi nodrošinot to raidīšanu katrā no 8 apraides zonām un kopējo pieejamību 99,9% Latvijas iedzīvotāju. Lai arī pilnībā netiek nodrošināta izvēles iespēja raidīt savus raidījumus populārākajos skatīšanās laikos, tomēr tiek nodrošināta satura pieejamība attiecīgā reģiona iedzīvotājiem. Gadījumos, kad šī teritorija ir lielāka kā vietējās televīzijas programmā ietvertā sižeta saturs, skatītāji ir spiesti skatīties kaimiņteritorijas iedzīvotājiem adresētus raidījumus, kas varētu neveicināt vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu popularitāti un izaugsmes iespējas.
Riski: Vienošanās par vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu veidoto programmu izplatīšana LTV7 programmā ir noslēgta tikai līdz 2011.gada beigām, raidījumi un sižeti tiek raidīti plašākai auditorijai kā to paredz raidījuma vai sižeta saturs, tādēļ var nenodrošināt attīstības iespējas kā vietējai televīzijai.
Kopsavilkums:
	PriekšPriekšlikums

(ieguvums)
	Nepieciešamie pasākumi
	Riski
	Piezīmes

	Vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu veidotie sižeti un raidījumi sadarbībā ar reģionālajiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem tiek raidīti LTV7 programmā (esošais modelis līdz 2011.gada beigām)
	1) Jānoslēdz jauna vienošanās, iespējami papildinot un uzlabojot esošo, ja puses saskata tādu nepieciešamību un iespējas;

2) vai jāpagarina esošā vienošanās, ja visas iesaistītās puses apmierina nosacījumi, kādi ir 2011.gadā.
	1) vienošanās, kuras rezultātā reģionālās un vietējās televīzijas tiek raidītas LTV7 programmā ir noslēgta tikai par 2011.gadu;

2) nenodrošina vietējo televīziju darbību atbilstoši EPLL nosacījumiem, jo netiek ievērots nosacījums par aptveršanas zonas lielumu (izplatīšana notiek pārsniedzot vietējām televīzijām noteiktās teritorijas)
	Šāds modelis var veicināt vietējo un reģionālo televīziju apvienošanos, kas var nozīmēt vietējo televīziju izzušanu


3.PRIEKŠLIKUMS.

Ievērojot, ka virszemes televīzijas platforma pēc publiski pieejamiem tirgus datiem aptver būtiski mazāku daļu Latvijas mājsaimniecību salīdzinājumā ar citām televīzijas platformām, apsverams, vai nav lietderīgi noteikt par pienākumu kabeļtelevīzijas operatoriem ietvert programmu piedāvājumā arī attiecīgā teritorijā strādājošo vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu radīto saturu, tādējādi nodrošinot vietējām televīzijām pieejamu kabeļtelevīzijas platformu. Lai šādu pienākumu noteiktu, būtu jāveic attiecīgi EPLL grozījumi, nosakot, ka gadījumos, kad vietējais elektronisko sakaru līdzeklis ir izteicis vēlēšanos tikt raidītam kabeļtelevīzijā (ieskaitot arī interneta protokola televīziju), kabeļtelevīzijas operatoram nav tiesību atteikt sniegt šo pakalpojumu, pie kam maksai jāatbilst pakalpojuma sniegšanas pašizmaksai. Pēc NEPLP sniegtajām ziņām, kuras ir apkopojusi firma „TNS Latvia”, Latvijas lielākajās pilsētās kabeļtelevīzija, ieskaitot interneta protokola televīziju, ir pieejama vidēji 83% mājsaimniecību, mazākajās apdzīvotajās vietās vidēji 57.3% mājsaimniecību, bet lauku apvidos 27.7% mājsaimniecību.
Riski: kabeļtelevīzijas tīklu tehniskās iespējas (tīkli ir labi attīstīti blīvi apdzīvotās vietās, bet mazāk lauku teritorijās, kurās atrodas vietējo televīziju auditorija), līdz ar to pastāv risks, ka samazināsies to skatītāju auditorija, kuriem bija adresēti vietējo elektronisko plašsaziņas līdzekļu veidotās programmas. 
Kopsavilkums:
	PriekPriekšlikums

(ieguvums)
	Nepieciešamie pasākumi
	Riski
	Piezīmes

	Noteikt pienākumu kabeļtelevīzijas operatoriem nodrošināt vietējās televīzijas raidījumus un sižetus izplatīšanu kabeļtelevīzijas tīklos, samaksu samērojot ar pakalpojuma sniegšanas pašizmaksu
	Jāveic grozījumi EPLL:

1) nosakot kabeļtelevīzijas operatoriem pienākumu izplatīt savās programmās vietējo televīziju veidotos raidījumus un sižetus;

2) nosakot samaksas samērošanu ar pakalpojuma pašizmaksu 


	 Kabeļtelevīzijas tīkls nav izveidots lauku apvidos


	Šāds modelis šobrīd nav izstrādāts ne tiesiskā, ne tehniskā, ne finansiālajā aspektā.

Taču šeit atzīmējams, ka pēc ESD sniegtajiem datiem, vietējās televīzijas pārsvarā darbojas blīvāk apdzīvotajās vietās, kurās vairumā gadījumu ir pieejama arī kabeļtelevīzija vai interneta televīzija. Šāda situācija būtiski atvieglo priekšlikuma realizāciju apdzīvotās vietas centrā, bet ne tai pieguļošajās lauku teritorijās


4.PRIEKŠLIKUMS

2011.gada 26.maija NEPLP sēdē tika pieņemta zināšanai jauna LTV kanāla idejas prezentācija. Kanāls paredzēts kā LTV Pasaules kanāls ar neierobežotām teritorijas autortiesībām, kurā būtu iekļauta arī reģionālo elektronisko plašsaziņas līdzekļu programma ar maksimāli izdevīgu raidlaiku un aptuveni 1,5 stundu oriģinālraidlaika dienā. Minēto kanālu pakāpeniski varētu sākt testēt ar 2011.gada oktobri Lattelecom interneta protokola televīzijā. Darba grupa secinot, ka priekšlikumu vietējo un reģionālo elektronisko plašsaziņas līdzekļu veiksmīgai darbībai un attīstībai realizēšana prasa kā tiesiskas izmaiņas, tā finansiālus līdzekļus, vienojās, ka iegūtais rezultāts, realizējot kādu no trim iepriekš minētajiem priekšlikumiem, varētu nesasniegt ne tikai mērķi pilnībā, bet pat radīt jaunas problēmas, piemēram, tiesvedību ar Lattelecom. Tādēļ darba grupa atbalstīja priekšlikuma - LTV veidot jaunu, atsevišķu programmu, kurā tiktu iekļauti arī vietējo un reģionālo elektronisko plašsaziņas līdzekļu programmas un kuras raidīšanas izmaksas tiktu segtas no valsts budžeta līdzekļiem. Lai visiem jaunizveidotā programma būtu pieejama uz vienlīdzīgiem un konkurenci veicinošiem apstākļiem, tad NEPLP būtu jāizstrādā kritēriji un nosacījumi, kā darbosies šāds modelis. Šādas jaunas programmas ienākšana tirgū nozīmētu arī raidīšanas cenu samazināšanos sabiedriskai un nacionālajām televīzijām, kas ir ļoti svarīgi, jo tas veicinātu komerctelevīziju (LNT, TV3) palikšanu nacionālajā statusā un bezmaksas pakā. Kā norāda Lattelecom, tad pašreiz spēkā esošā cena par vienas televīzijas programmas zemes raidīšanu ciparformātā ir balstīta uz izmaksām pieņemot, ka no 01.06.2010 līdz 31.12.2013 tiek raidīti 4 bezmaksas kanāli.  

Uzsākot papildu televīzijas programmu apraidi 1.multipleksā, ir iespējams samazināt pakalpojuma cenu par vienas programmas raidīšanu, ņemot vērā šādus faktorus:

1) kopējo 1.multipleksā raidāmo programmu skaitu (5 vai 6);

2) laiku, kurā tiek uzsākta katras papildus programmas raidīšana;

3) attiecīgās programmas veidotāja kredītriska novērtējumu;

4) nepieciešamos papildus pakalpojumus (valodu izvēle u.c.);

5) izmaksas, kas saistītas ar programmas signāla piegādi līdz raidīšanas tehniskajiem līdzekļiem un signāla sagatavošanu raidīšanai;

6) precizētus datus un prognozi par klientu apkalpošanas dienesta noslodzi;

7) citus ietekmējošos riska faktorus.
Tādējādi precīzu vienas bez maksas pieejamās TV programmas raidīšanas cenu iespējams noteikt tikai ņemot vērā visus minētos faktorus, kad ir skaidrs papildus programmu raidīšanas uzsākšanas laiks. Indikatīvi aprēķini liecina, ka vienas programmas raidīšanas cena varētu samazināties no  5 % līdz  20 % salīdzinot ar pašlaik piemēroto. Taču Lattelecom norāda, ka šāds aprēķina skaidrojums nav uzskatāms par galīgo un var mainīties 

Kopsavilkums:
	PriekPriekšlikums

(ieguvums)
	Nepieciešamie pasākumi
	Riski
	Piezīmes

	LTV izveido papildu programmu, kura nodrošina vietējo un reģionālo elektronisko plašsaziņas līdzekļu programmu raidīšanu
	1) Jāvienojas ar Lattelecom par raidīšanas maksu jaunajai programmai un par tās ietekmi kopumā uz turpmāko maksu, kas būs jāmaksā par raidīšanu sabiedriskajam un nacionālajiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem;

2) Jānodrošina LTV papildu līdzekļi valsts budžetā;
3) NEPLP jāizstrādā vietējo un reģionālo elektronisko plašsaziņas līdzekļu sadarbības modelis un vienlīdzīgi kanāla pieejamības kritēriji
	
	


Nacionālo elektronisko plašsaziņas līdzekļu finansējums

Kā otra galvenā problēma iesniegtajos priekšlikumos tika norādīta nacionālās komerctelevīzijas nepietiekamais finansējums, kas, vispirms ir nepieciešams, lai maksātu Lattelecom par raidīšanu. Darba grupas diskusiju un viedokļu apmaiņas rezultātā tika konstatēti šādi iespējamie finansēšanas jautājuma risinājumi.
1.PRIEKŠLIKUMS.

EPLL 71.panta otrajā daļā ir noteikts, ka daļu sabiedriskā pasūtījuma (līdz 15%) atbilstoši Elektronisko plašsaziņas līdzekļu nozares attīstības nacionālajai stratēģijai NEPLP var konkursa kārtībā nodot citiem nacionālajiem, reģionālajiem un vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem, kuru programmas bez maksas ir pieejamas galalietotājam. EPLL likuma pārejas noteikumu 17.punkts nosaka, ka šā likuma 71.panta otrā daļa piemērojama no 2012.gada 1.janvāra. Līdz 2011.gada 31.decembrim šādu iespēju paredz Radio un televīzijas likuma 56.pants. Pēc NEPLP pārstāvja sniegtās informācijas, ja sabiedriskais pasūtījums 15% apmērā tiktu novirzīts komerciālajiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem, tad sabiedriskai televīzijai šis zaudējums būtu jākompensē ar papildu līdzekļiem valsts budžetā, un tas, rēķinot no kopējā sabiedriskā pasūtījuma 2011.gadam, varētu būt no 1milj. līdz 1.6 milj. latu (norādām, ka sabiedriskais pasūtījums EPLL izpratnē ir kopējā dotācija LTV un VSIA „Latvijas Radio”, kas attiecīgi 2011.gadā ir 10 825 185 latu).
Riski: valsts budžetā LTV būs jāpiešķir papildu līdzekļi (vairāk kā 1.5 milj. latu).
Kopsavilkums:

	PriekšPriekšlikums

(ieguvums)
	Nepieciešamie pasākumi
	Riski
	Piezīmes

	Sabiedriskā pasūtījuma pārdale
	1) NEPLP jāveic sabiedriskā pasūtījuma novirzīšana no sabiedriskā elektroniskā plašsaziņas līdzekļa uz nacionālajiem, reģionālajiem un vietējiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem

2) Jāpieprasa papildu līdzekļi valsts budžetā LTV darbības nodrošināšanai
	Valsts budžeta ierobežotie resursi 


	Radio un televīzijas likums (līdz 31.12.2011), pēc tam EPLL (71.panta otrā daļa) paredz iespēju novirzīt līdz 15% no sabiedriskā pasūtījuma finansējuma.
Informācijai norādām, ka 15% no kopējā sabiedriskā pasūtījuma 2011.gadā ir 1 623 777 latu.


2.PRIEKŠLIKUMS.

 Šobrīd EPLL paredz vienādus reklāmas izvietošanas noteikumus kā sabiedriskajiem, tā nacionālajiem komerciālajiem elektroniskajiem plašsaziņas līdzekļiem. Līdz ar to ieņēmumus no reklāmas tirgus uz vienādiem nosacījumiem iegūst kā sabiedriskie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi, kuriem tiek piešķirti valsts budžeta līdzekļi, tā nacionālie komerciālie elektroniskie plašsaziņas līzdekļi, kuri nesaņem valsts budžeta dotācijas.

Mainot EPLL esošos reklāmas izvietošanas nosacījumus, nosakot, ka sabiedriskajā televīzijā reklāmas izvietošana ir liegta, paredzams, ka nacionālie komerciālie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi iegūtu zināmu finansiālo atbalstu. Informācijai norādām, ka vidējie ieņēmumi pēdējos četros gados no reklāmas izvietošanas sabiedriskajā televīzijā apmēram ir apmēram 2.6 milj. latu gadā, kuri tiek izlietoti sabiedriskās televīzijas darbības nodrošināšanai, jo valsts budžeta līdzekļi, īpaši ņemot vērā konsolidāciju, pēc NEPLP pārstāvja sniegtajām ziņām, ir nepietiekami. Tas nozīmē, ka aizliedzot sabiedriskajā televīzijā izvietot reklāmu, jārod iespēja piešķirt papildu līdzekļus LTV budžetā. Informācijai norādām plānotos ieņēmumus no reklāmas izvietošanas sabiedriskajā televīzijā 2011.g. - 1 790 309 latu.
Aizliedzot reklāmas izvietošanu sabiedriskajā televīzijā un nepiešķirot tai papildu finansējumu, LTV pēc NEPLP sniegtās informācijas, var draudēt maksātnespēja.

Riski: Ja reklāma netiks izvietota sabiedriskajās programmās, nav garantijas, ka tā 100% tiks pārvietota uz nacionālajām programmām. Pastāv liela iespēja, ka daļa reklāmas tiks novirzīta Latvijā translētajās ārvalstu programmās un nacionālie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi zaudēs (šobrīd nenosakāmu daļu) no šiem ieņēmumiem un valsts budžetā LTV būs jāpiešķir papildu līdzekļi (vairāk kā 1.5 milj. latu).
Kopsavilkums:
	PriekšPriekšlikums

(ieguvums)
	Nepieciešamie pasākumi
	Riski
	Piezīmes

	Reklāmas izvietošanas nosacījumu maiņa
	1) Jāveic grozījumi EPLL nosakot pilnīgu vai daļēju reklāmas izvietošanas aizliegumu sabiedriskajā elektroniskajā plašsaziņas līdzeklī;

2) Jāpieprasa papildu līdzekļi valsts budžetā (sākot ar 2012.gadu)
	1) Valsts budžeta ierobežotie resursi.
2) Nacionālie, reģionālie un vietējie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi var nesaņemt proporcionālus ieņēmumus no tiem, ko zaudē sabiedriskais elektroniskais plašsaziņas līdzeklis, jo daļa reklāmas var tikt izvietota retranslētajās ārvalstu programmās.
3) Sabiedriskā elektroniskā plašsaziņas līdzekļa noslēgto līgumu darbības pārtraukšanas nosacījumi un to sekas.
	LTV reklāmas ieņēmumu prognoze 2011.gadam ir 

1 790 309 latu
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� Ministru kabineta 2007.gada 11.decembra noteikumi Nr.855 "Par Starptautiskās telekomunikāciju savienības Reģionālo nolīgumu par zemes ciparu apraides dienesta plānošanu 1.reģionā (1.reģiona daļas, kas atrodas uz rietumiem no 170° E meridiāna un uz ziemeļiem no 40° S paralēles, izņemot Mongolijas teritoriju) un Irānas Islāma Republikā 174-230 MHz un 470-862 MHz frekvenču joslā (Ženēva, 2006)" (Reģionālais nolīgums par zemes ciparu apraides dienesta plānošanu 1.reģionā).
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