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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par Latgales reģiona valsts autoceļu sabrukušo posmu seguma 
ārkārtas uzturēšanas darbiem 
Ievads

Remonta deficīts valsts autoceļu ar melno un grants segumu atjaunošanai saskaņā ar 2008.gadā veikto aplēsi „Normatīvā paredzētajā laikā neveikto atjaunošanas darbu (remonta deficīta) apjomi un izmaksas valsts autoceļu tīklā” ir 4 522 miljoni Ls (2007.gada cenās). 
Valsts akciju sabiedrības „Latvijas Valsts ceļi” (turpmāk – VAS „Latvijas Valsts ceļi”) veiktie valsts autoceļu ikgadējās apsekošanas rezultāti apliecina, ka kopumā valsts autoceļu stāvoklis katru gadu turpina pasliktināties. 2012.gada atskaites dati par valsts autoceļu segumu tehnisko stāvokli norādīti 1.pielikumā. 49.7% no valsts autoceļiem ar asfaltēto segumu ir sliktā un ļoti sliktā stāvoklī, bet 40.4% no valsts autoceļiem ar grants segumu ir sliktā stāvoklī. Apgrūtināta šo sliktā un ļoti sliktā stāvoklī esošo autoceļu lietošana.
Valsts vietējo autoceļu V841, V739, V751, V762 un V843 grants segums ir ļoti sliktā tehniskā stāvoklī (2.pielikums). 2012.gadā tika uzsākti šo vietējas nozīmes valsts autoceļu ar grants segumu atjaunošanas darbi, veicot šķembu pamata izbūvi. 2013.gadā nepieciešama šo autoceļu ārkārtas uzturēšanas darbu pabeigšana uzklājot divkāršo virsmas apstrādi, kas ievērojami uzlabotu autobraucējiem un lauksaimniekiem braukšanas kvalitāti, likvidētu putekļu daudzumu apkārtējo māju iedzīvotājiem un pagarinātu ceļa kalpošanu. Diemžēl nepietiekamā finansējuma dēļ šogad šos darbus nav bijis iespējas veikt. Regulāri saņemtas sūdzības no vietējiem iedzīvotājiem par putekļiem un neapmierinošu ceļu stāvokli. Sākoties lietavām, pastiprināti veidosies bedres un izskalojumi, ja uzsāktie būvdarbi netiks pabeigti šogad. Tādēļ šo autoceļu sakārtošana jāveic pēc iespējas ātrāk, kamēr darbu veikšanai ir atbilstoši laika apstākļi. Uz šiem autoceļiem iesākto darbu pabeigšanai 52.54 km kopgarumā nepieciešami papildus 1 599 665 LVL. Satiksmes ministrijai 2013.gada budžetā ārkārtas uzturēšanas darbu veikšanai līdzekļu nav.

Satiksmes ministrija lūdz veikt likumā „Par valsts budžetu 2013.gadam” noteiktās apropriācijas pārdali palielinot finansējumu valsts budžeta programmas 23.00.00. „Valsts autoceļu fonds” apakšprogrammai 23.06.00 „Valsts autoceļu pārvaldīšana, uzturēšana un atjaunošana” 1 599 665 latu apmērā, lai 2013.gadā Latgales reģiona valsts autoceļu tīklā veiktu neatliekamus autoceļu ar sabrukušu segumu uzturēšanas darbus. 
Risinājumi
Satiksmes ministrija ierosina Ministru kabinetam atbalstīt likumā „Par valsts budžetu 2013.gadam” noteiktās apropriācijas pārdali palielinot finansējumu valsts budžeta programmas 23.00.00. „Valsts autoceļu fonds” apakšprogrammai 23.06.00 „Valsts autoceļu pārvaldīšana, uzturēšana un atjaunošana” 1 599 665 latu apmērā, kas dos iespēju 2013.gadā veikt plānoto ārkārtas segumu uzturēšanu Latgales reģiona autoceļos (3.pielikums). Sabrukušo segumu ārkārtas uzturēšanas darbi nodrošinās 52.540 km autoceļu seguma darba spējas uzturēšanu vismaz uz trīs gadiem, kā arī būtiski uzlabos transportlīdzekļu satiksmes drošību un braukšanas apstākļus.
Pasākumu īstenošanas plāns
Satiksmes ministrija apstiprina informatīvā ziņojuma 3.pielikumā doto objektu sarakstu un uzdod VAS „Latvijas Valsts ceļi” organizēt darbu daudzumu sarakstu izstrādāšanu, uzsākt darbu pasūtīšanas un izpildes vadības procedūras 2007.gada 20.augusta līguma Nr.LVC07/1.1.8. „Par valsts autoceļu komplekso ikdienas uzturēšanu”, 2007.gada 20.augusta līguma Nr.LVC07/1.1.10. „Par valsts autoceļu komplekso ikdienas uzturēšanu” un 2007.gada 20.augusta līguma Nr.LVC07/1.1.11. „Par valsts autoceļu komplekso ikdienas uzturēšanu” ietvaros, kas noslēgti starp VAS „Latvijas Valsts ceļi” un akciju sabiedrību „Latvijas autoceļu uzturētājs”.
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