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Informatīvais ziņojums 
„Par Polijas prezidentūras sagatavoto ministru deklarāciju par radiofrekvenču spektra labāku izmantošanu” 
Polija kā Eiropas Savienības prezidējošā valsts 2011. gada 19.-20. oktobrī Varšavā, Polijā organizē ministru konferenci „Elektronisko sakaru tirgus attīstības perspektīvas Eiropas Savienībā” turpmāk – konference), kuras ietvaros plānots parakstīt ministru deklarāciju par radiofrekvenču spektra labāku izmantošanu (turpmāk – deklarācija). 

Konferencē ir aicināti piedalīties ne tikai Eiropas Savienības dalībvalstu ministri, bet arī Krievijas, Baltkrievijas un Ukrainas nozares ministri. Savu dalību ir apstiprinājusi arī Eiropas Komisijas viceprezidente N.Krusa, ar lūgumu pievienoties Polijas prezidentūras sagatavotajai deklarācijai. 

Deklarācija paredz ministru apņemšanos censties nodrošināt pārrobežu sadarbību radiofrekvenču sekmīgai koordinācijai ar kaimiņvalstīm, paredzēt pietiekamus radiofrekvenču spektra resursus dažādu pakalpojumu un lietojumu nepārtrauktai attīstībai, kā arī sakarā ar gaidāmo Pasaules Radiosakaru konferenci 2012. gadā, nodrošināt, ka šīs konferences rezultāti lielā mērā atspoguļotu deklarācijas secinājumus. 
Deklarācija skar arī Latvijas Republikas noteikto prioritāti Polijas prezidentūras ietvaros, proti, darbu pie Priekšlikuma Eiropas Parlamenta un Padomes lēmumam, ar ko izveido pirmo radiofrekvenču spektra politikas programmu (turpmāk – RSPP), un jo īpaši nepieciešamību sekmēt radiofrekvenču spektra pārrobežu koordināciju.
RSPP ir iecerēta kā piecu gadu programma, kas vērsta uz radiofrekvenču spektra izmantošanas stratēģisko plānošanu, lai radiofrekvenču spektrs tiktu izmantots maksimāli efektīvi. RSPP paredz prasību dalībvalstīm līdz 2013.gada 1.janvārim 800 MHz joslu (tā saukto ciparu dividendi) padarīt pieejamu bezvadu platjoslas pakalpojumiem. Latvijas nozīmīgākās intereses RSPP skar jautājumu par termiņiem, kuru ietvaros dalībvalstīm ir jānodrošina radiofrekvenču spektra resursi bezvadu platjoslas pakalpojumiem.
Satiksmes ministrija kā par nozares politiku atbildīgā ministrija, dažādos formātos uzrunājot ciparu dividendes pārrobežu koordinācijas jautājumu, kopā ar līdzīgi domājošām dalībvalstīm ir panākusi, ka RSPP tiek iekļauts punkts, ka dalībvalstīm, kurām ārkārtēji valsts apstākļi vai pārrobežu radiofrekvenču koordinēšanas problēmas nepieļauj joslas pieejamību, Eiropas Komisija atļauj īpašas atkāpes līdz 2015. gada beigām par iespēju padarīt 800 MHz joslu pieejamu bezvadu platjoslas pakalpojumiem. 

Latvijai ir būtiski parakstīt deklarāciju, lai stiprinātu tās pozīciju attiecībā uz problemātiku, kas izriet no pārrobežu koordinācijas procesa ar trešajām valstīm, un pievienotos viedoklim par nepieciešamību stiprināt divpusējo un daudzpusējo sadarbību sakaru nozares organizācijās, piemēram, Eiropas Pasta un telesakaru konferencē (CEPT), Reģionālajā Sakaru sadraudzībā (RSS), kurās Latvija attiecīgi ir dalībvalsts un novērotāja, kā arī sekmētu pārrobežu koordinācijas līgumu noslēgšanu, lai nodrošinātu, ka radiofrekvenču spektra joslas, ko izmanto aizsardzībai un nacionālai drošībai nedz traucē, nedz cieš no radiosakaru pakalpojumu attīstības kaimiņvalstīs. 
Latvijā par radiofrekvenču spektra pārrobežu koordināciju atbild VAS „Elektronisko sakaru direkcija”, bet vispārējo valsts pārvaldi elektronisko sakaru nozarē nodrošina Satiksmes ministrija. 

Plānots, ka Latvijas delegācijas vadītājs konferencē būs Latvijas Republikas ārkārtējais un pilnvarotais vēstnieks Polijā, kuru pavadīs Satiksmes ministrijas pārstāvji. 
Satiksmes ministrs 




U.Augulis
Vīza:

Valsts sekretāra vietā – 

Valsts sekretāra vietniece




Dž.Innusa
07.10.2011. 14:55
424
I.Tauriņa, 67028196
Ingrida.Taurina@sam.gov.lv
SAMZino_071011_deklaracija; Informatīvais ziņojums „Par Polijas prezidentūras sagatavoto ministru deklarāciju par radiofrekvenču spektra labāku izmantošanu”

PAGE  
SAMZino_071011_deklaracija; Informatīvais ziņojums „Par Polijas prezidentūras sagatavoto ministru deklarāciju par radiofrekvenču spektra labāku izmantošanu”


