4
13

Informatīvais ziņojums

par priekšlikumiem elektroniskā paraksta plašākas lietošanas nodrošināšanai

Informatīvais ziņojums izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2011.gada 17.marta rīkojuma Nr.114 „Par darba grupu elektroniskā paraksta plašākas lietošanas nodrošināšanai” 2.punktā doto uzdevumu, kas nosaka darba grupai sagatavot un darba grupas vadītājam iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā priekšlikumus droša elektroniskā paraksta (turpmāk – e-paraksts) plašākas lietošanas nodrošināšanai.
1. Esošās situācijas apraksts
Ministru kabinets ir apstiprinājis vairākus politikas plānošanas dokumentus, kuros ietvertie pasākumi ir tieši saistīti ar e-paraksta izmantošanu, līdz ar to informatīvais ziņojums satur aprakstu par būtiskākajiem politikas plānošanas dokumentos ietvertajiem pasākumiem, kas nodrošinās e-paraksta plašāku lietošanu.
1.1. Elektronisko identifikācijas karšu izsniegšanas uzsākšana

2010.gada 10.februārī tika apstiprināta Elektronisko identifikācijas karšu koncepcija (apstiprināta ar Ministru kabineta 2010.gada 10.februāra rīkojumu Nr.62 “Par Elektronisko identifikācijas karšu koncepciju”) (turpmāk - Koncepcija). Koncepcijas mērķis ir ieviest jaunu personu apliecinošu dokumentu – elektronisko identifikācijas karti (personas apliecību) (turpmāk – eID karte), kas nodrošinātu Latvijas pilsoņu un patstāvīgo iedzīvotāju vizuālo personas identifikāciju un autentifikāciju elektroniskajā vidē, kas atbilstu Eiropas Savienības (turpmāk – ES) normatīvajos aktos noteiktajām prasībām un Starptautiskās Civilās aviācijas organizācijas (ICAO) standartiem, kā arī efektīvākajā veidā būtu izmantojama elektroniskajā vidē, lai autentificētos informācijas sistēmās un lietotu e-parakstu saskarsmē ar valsts un pašvaldību institūcijām (turpmāk - valsts institūcijām). Norādāms, ka termins „valsts institūcijas” ietver arī tiesu varas institūcijas un personas, kas ir pielīdzināmas valsts amatpersonām (zvērināti tiesu izpildītāji, notāri u.c.).
Saskaņā ar apstiprināto Koncepcijā ietvertā risinājuma 3.variantu Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde izsniedz eID karti, kurā iekļauti autentifikācijas un e-paraksta lietošanas līdzekļi. Saskaņā ar Koncepciju eID karte nodrošinās iespēju parakstīt elektroniskus dokumentus, tādējādi veicinot e-paraksta lietotāju skaita būtisku pieaugumu.
Lai nodrošinātu eID kartēs iekļauto autentifikācijas sertifikātu plašāku pielietojamību, tiesību aktu līmenī ir nepieciešams nostiprināt, ka eID kartēs ir jāiekļauj funkcionalitāte tās turētāja elektroniskai identitātes pārbaudei, kā arī droša elektroniskā paraksta radīšanai. Tiesību aktos noteiktajā kārtībā iedzīvotājs, saņemot eID karti, nesamazinoties valsts nodevai par eID kartes izsniegšanu, varēs atteikties no eID kartē iekļauto autentifikācijas un parakstīšanas sertifikātu aktivizēšanas. Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde sadarbībā ar VAS „Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs” (turpmāk – LVRTC) nodrošinās iespēju iedzīvotājam eID kartes derīguma laikā mainīt sertifikātu statusu (aktivizēt un deaktivizēt), kā arī iespēju pieprasīt jaunu(-s) sertifikātu(-s), ja sertifikātu derīguma termiņš ir mazāks par eID kartes derīguma termiņu – atbilstošie pakalpojumi tiek nodrošināti veidā, kas ir ērts un minimizē administratīvo slogu eID kartes turētājam, vienlaikus ļaujot pārliecināties par pakalpojumu saņēmēja identitāti un gribas izpausmi.
Darba grupa secina, ka tieši ar eID kartēm visas valstis ir realizējušas mērķtiecīgu drošas autentifikācijas un drošas parakstīšanas sertifikātu izsniegšanu savas valsts iedzīvotājiem. Tādejādi nekādā gadījumā nebūtu pieļaujama situācija, kur šādi sertifikāti eID kartēs netiktu ietverti.
Lai nodrošinātu Personu apliecinošu dokumentu likumprojekta izpildi, tajā skaitā eID karšu izsniegšanu Ministru kabineta 2011.gada 17.maija protokollēmumā Nr.31 32.§.2.punktā norādītajā termiņā, t.i. no 2012.gada 1.janvāra, nepieciešams nodrošināt saistīto tiesību aktu savlaicīgu izskatīšanu Saeimā un Ministru kabinetā, kā arī paātrinātā kārtībā nodrošināt Eiropas Reģionālās attīstības fonda projekta „Pasu sistēmas un vienotās migrācijas informācijas sistēmas (VMIS) attīstību elektronisko identifikācijas karšu un elektronisko uzturēšanās atļauju (karšu) izsniegšanai” (minētais projekts iekļauts 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes “Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” ietvaros plānoto projektu sarakstā) apstiprināšanu un finansējuma piešķiršanu.
1.2. Deklarētās elektroniskās adreses ieviešana
Valdības rīcības plāna Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai (apstiprināts ar Ministru kabineta 2011.gada 23.februāra rīkojumu Nr.67 “Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai”) (turpmāk – Rīcības plāns) 13.6.1.apakšpunktā ir definēta aktivitāte „Izveidot drošu vidi personas elektroniskās deklarētās adreses funkcionalitātes nodrošināšanai, kā arī darba vietu (profilu) iedzīvotājam”. Atzīmējams, ka neskatoties uz salīdzinoši augsto interneta lietotāju skaitu valstī, kā arī interneta pieslēgumu pieejamību un tā lietošanu mājsaimniecībās un uzņēmumos, netiek pilnvērtīgi izmantotas visas priekšrocības, ko sniedz informācijas un komunikāciju tehnoloģijas, lai efektivizētu informācijas un dokumentu apriti starp valsts un pašvaldību institūcijām, iedzīvotājiem un komersantiem. 

Elektronisko dokumentu apmaiņa starp valsts un pašvaldību institūcijām, iedzīvotājiem un komersantiem galvenokārt notiek ar elektroniskā pasta starpniecību, kas nav drošs dokumentu apmaiņas veids un nenodrošina ne elektroniskajam pastam pievienoto dokumentu konfidencialitāti nepieciešamības gadījumā, ne saņēmēja pārliecību par to, ka saņemtais elektroniskais pasts nācis no patiesā adresāta un nav inficēts. Lai radītu drošu vidi personas elektroniskās deklarētās adreses funkcionalitātes nodrošināšanai, ir nepieciešams izveidot vienotu integrētu tehnoloģisku risinājumu, kas nodrošinātu vienotu dokumentu apriti starp valsts institūcijām un personām – deklarētās elektroniskās adreses platforma. Vienlaikus ir nepieciešams nodrošināt, ka par dokumentu aprites sistēmas lietotājiem varēs būt gan fiziskās, gan juridiskās personas, tādējādi nodrošinot Administratīvā procesa likuma, Iesniegumu likuma un Paziņošanas likuma regulējuma izpildi attiecībā uz savlaicīgu un kvalitatīvu, kā arī personas interesēm atbilstošu dokumentu un informācijas paziņošanu.
Rīcības plāna 2.9.1.apakšpunktā minētās aktivitātes izpildes nodrošināšanai Satiksmes ministrijai sadarbībā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju ir uzdots nodrošināt e-paraksta sistēmu un portālu e-pārvaldes un e-pakalpojumu sniegšanai un koordinēšanai, ņemot vērā uzticama sertifikācijas pakalpojuma sniedzēja (USPS) iestrādnes un pieredzi. Lai identificētu tehniskos risinājumus, kā arī ar to ieviešanu saistītās izmaksas un finansējuma avotus, ir izveidota darba grupa, kuras sastāvā ir iekļauti pārstāvji no Satiksmes ministrijas, LVRTC, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Valsts reģionālās attīstības aģentūras, kā arī pieaicināti eksperti no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes, kurai ir jānodrošina Koncepcijas par elektronisko deklarēto adresi izstrāde un virzība. Saskaņā ar Rīcības plānu, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai līdz 2012.gada 31.augustam ir jānodrošina deklarētās elektroniskās adreses ieviešana, nodrošinot nepieciešamo tehnoloģisko risinājumu, savukārt Elektroniskās pārvaldes attīstības plāna 2011.-2013.gadam pasākums Nr.4.3. “Personas deklarētās elektroniskās adreses tiesiskā regulējuma un tehniskā risinājuma ieviešana” nosaka, ka Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde, sadarbībā ar  Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Valsts reģionālās attīstības aģentūru un Satiksmes ministriju līdz 2013.gada 4.ceturksnim izstrādās tiesisko regulējumu un tehnoloģisko risinājumu personas elektroniskās adreses deklarēšanai un tālākai valsts institūciju komunikācijai ar iedzīvotājiem.
1.3. Elektroniskās balsošanas (balsošanas internetā) nodrošināšana vēlēšanās

Rīcības plāna Nr.1.2.1. un Nr.1.3.1.apakšpunktā ir definētas šādas aktivitātes:

1) Izstrādāt drošu un likumam atbilstošu elektronisko vēlēšanu platformu, balstoties uz uzticama sertifikācijas pakalpojumu sniedzēja (USPS) iestrādnēm un pieredzi;

2) Izveidot valsts privātā elektronisko sakaru tīkla ietvaros, vienotu Saeimas, Eiropas Parlamenta un pašvaldību vēlētāju reģistra datu bāzi, balstoties uz Latvijā vienīgā uzticama sertifikācijas pakalpojumu sniedzēja (USPS) iestrādnēm un pieredzi.
Lai identificētu elektroniskās balsošanas nodrošināšanas vēlēšanās (turpmāk - e-vēlēšanu sistēma) pamatprincipus, apzinātu e-vēlēšanu sistēmas riskus un izstrādātu tiem atbilstošu tehnisko risinājumu, tika izveidota darba grupa Rīcības plāna 1.2.1. un 1.3.1.apakšpunktā ietverto uzdevumu izpildei. Balstoties uz darba grupas priekšlikumiem, Satiksmes ministrijai sadarbībā ar LVRTC nepieciešams izstrādāt koncepciju par e-vēlēšanu sistēmas izstrādi, paredzot, ka elektronisko vēlēšanu platforma un vēlētāju reģistra datu bāze tiks balstīta uz Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes iestrādnēm.

Norādāms, ka e-vēlēšanu sistēmai jāatbilst šādiem kritērijiem:
1) vēlētājam e-vēlēšanu sistēmu ir vienkārši saprast un lietot,
2) e-vēlēšanu sistēma ir droša pret ārējiem drošības incidentiem;
3) nav iespējams uzzināt vēlētāja identitāti pēc tā veiktā balsojuma;
4) nav iespējams viltot vai mainīt vēlētāja veikto balsojumu;
5) vēlētājam ir iespēja pārliecināties, ka viņa veiktais balsojums  nav mainīts vai viltots;
6) vēlēšanu rezultātu kopsavilkuma saņemšanas nodrošināšana;

7) e-vēlēšanu sistēma ir tehnoloģiski veiktspējīga.

Saskaņā ar Rīcības plānu, valdība apņēmās iedzīvotājiem nodrošināt iespēju jau 2013.gada pašvaldību vēlēšanās balsot elektroniski, izstrādājot balsošanas vietnes mehānismu un grozījumus attiecīgajos tiesību aktos līdz 2012.gada 30.decembrim.
Atzīmējams, ka tieši e-vēlēšanu sistēmas pastāvēšana ir viens no galvenajiem aspektiem, kas liecina par valsts statusu e-pakalpojumu pielietojumā. Arī citu valstu pieredze rāda, ka tas ir viens no pozitīvākajiem piemēriem, kā valsts pati atzīst savu gatavību elektroniskajai pārvaldei (turpmāk - e-pārvaldei) un tādejādi popularizē to iedzīvotāju vidū.
2. Priekšlikumi e-paraksta plašākas lietošanas nodrošināšanai
Lai nodrošinātu Ministru kabineta 2011.gada 17.marta rīkojuma Nr.114 „Par darba grupu elektroniskā paraksta plašākas lietošanas nodrošināšanai” 2.punktā dotā uzdevuma izpildi, Satiksmes ministrijā tika rīkotas darba grupas sēdes, kurās piedalījās pārstāvji no Satiksmes ministrijas, LVRTC, Valsts kases, Tieslietu ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un Veselības ministrijas. Darba grupas mērķis ir izvērtēt e-paraksta plašākas lietošanas nodrošināšanas iespējas un iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā priekšlikumus e-paraksta plašākas lietošanas nodrošināšanai.

Atzīmējams, ka darba grupas sēdēs tika apspriesti gan jauni priekšlikumi elektroniskā paraksta plašākas lietošanas nodrošināšanai, gan tādi pasākumi, kas izriet no jau šobrīd Ministru kabinetā apstiprinātajiem politikas plānošanas dokumentiem, kas tika aprakstīti iepriekš.
Darba grupas sēdes laikā darba grupas dalībnieki vienojās izteikt Ministru kabinetam šādus priekšlikumus, kas sekmēs un nodrošinās e-paraksta plašāku lietošanu, paredzot, ka tie tiks nodrošināti institūcijām piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros:

1. nodrošināt e-paraksta izmantošanas iespēju publisko pakalpojumu sniegšanā un valsts institūciju elektronisko dokumentu apmaiņas nodrošināšanai;
2. ieviest prasību juridiskām personām pieņemt elektroniski parakstītus dokumentus, proti, nodrošināt, ka dokumenta iesniegšana juridiskai personai nav ierobežojama, pamatojoties tikai uz to, ka dokuments ir elektroniskā formā, ja elektroniskais dokuments noformēts atbilstoši dokumentu izstrādāšanas un noformēšanas prasībām;
3. iesniegt Ministru kabinetā priekšlikumus grozījumiem normatīvajos aktos, lai nodrošinātu, ka valsts institūcijas savstarpējo dokumentu apriti, kas tiek parakstīti papīra formā, veic elektroniski;
4. izmantot e-paraksta risinājumus valsts institūciju dokumentu parakstīšanai;
5. īstenot pasākumus e-paraksta lietošanas popularizēšanai.
2.1. E-paraksta izmantošanas iespēju nodrošināšana publisko pakalpojumu sniegšanā un valsts institūciju elektronisko dokumentu apmaiņas nodrošināšanai
Rīcības plāna 2.9.1.apakšpunkts paredz šādu aktivitāti: „Sadarbībā ar VARAM nodrošināt e-paraksta sistēmu un portālu e-pārvaldes un e-pakalpojumu sniegšanai un koordinēšanai, ņemot vērā uzticama sertifikācijas pakalpojuma sniedzēja (USPS) iestrādnes un pieredzi”, par uzdevuma izpildi ir atbildīga Satiksmes ministrija.
Primārais pakalpojumu elektronizācijas uzdevums ir administratīvā sloga samazināšana un pakalpojumu pieejamības veicināšana, līdz ar to ir nepieciešams nodrošināt, ka visiem valsts institūciju publiskajiem pakalpojumiem (izņemot tādus publiskos pakalpojumus, kurus nav iespējams sniegt bez personas fiziskas ierašanās iestādē):

1) jābūt nodrošinātai iespējai personām tos pieprasīt elektroniski un iesniegt elektroniski parakstītus dokumentus iestādē t.sk. pieteikumu tiesai (izņemot tādus gadījumus, kur pakalpojumu nav iespējams sniegt bez personas fiziskas ierašanās iestādē);

2) kuros tiek izsniegti dokumenti, jāparedz iespēja izsniegt elektroniski parakstītus dokumentus personai, t.sk. licences, atļaujas, reģistrācijas apliecības, sertifikātus u.c. dokumentus (izņemot personu apliecinošus dokumentus un tādus dokumentus, kurus to īpašību dēļ nav iespējams izsniegt elektroniski), ja persona ir piekritusi savu datu pārsūtīšanai pa elektronisko pastu.
Ja valsts institūcijai vai personai nosūtāmais dokuments satur personas datus, nepieciešams izmantot sūtījuma šifrēšanas pakalpojumu ar privāto un publisko atslēgu. Līdz deklarētās elektroniskās adreses ieviešanai pakalpojuma saņēmējs ir jāinformē par minētajiem nosacījumiem.
Deleģējot personām veikt valsts pārvaldes uzdevumus ir jānodrošina iespēja šos uzdevumus veikt vai ziņot par to veikšanu elektroniskā formātā izmantojot e-parakstu. Kādas tieši darbības tiek veiktas vai ir jāveic šī mērķa sasniegšanai ir valsts institūciju dokumentu aprites procesu pielāgošanas vai piemērošanas atbildība.
Tas veicinās iedzīvotāju, uzņēmēju un valsts institūciju sadarbību elektroniskā formā, līdz ar to ir nepieciešams veicināt tādu pieejamo elektronisko pakalpojumu skaita pieaugumu, kuros var izmantot un pielietot e-parakstu.
Savukārt Ministru kabinetam nepieciešams noteikt kārtību, kādā visas valsts institūcijas veicina e-paraksta izmantošanu dokumentu parakstīšanas procesā, pēc iespējas vairāk atsakoties no papīra dokumentu aprites, veicinot saņemto ar e-parakstu parakstītu dokumentu drukāšanas un iekšējās dokumentu aprites organizācijas papīra veidā samazināšanu.
Lai veicinātu elektroniski parakstītu dokumentu apriti, LVRTC jau šobrīd veic e-paraksta lietotāju konsultācijas par jautājumiem, kas ir saistīti ar e-paraksta lietošanu un nodrošinās šādu konsultāciju sniegšanu arī turpmāk.
2.2. Prasību juridiskām personām pieņemt elektroniski parakstītus dokumentus ieviešana
Lai attīstītu e-pakalpojumus un paplašinātu e-paraksta pielietojamību, nepieciešams ieviest kā prasību juridiskajām personām pieņemt elektroniski parakstītus dokumentus, proti, nodrošināt, ka elektroniskā dokumenta iesniegšana juridiskai personai netiek ierobežota, pamatojoties tikai uz to, ka dokuments ir elektroniskā formā. Šobrīd ir radusies situācija, kad persona, vēršoties pie juridiskas personas (komersanta) ar elektroniski parakstītu dokumentu, nevar šo dokumentu tam iesniegt, jo komersants atsakās pieņemt elektroniski parakstītus dokumentus, tādējādi samazinot iedzīvotāju vēlmi izmantot e-parakstu, kā arī neveicinot e-pakalpojumu attīstību un izplatīšanu kopumā. Minētais attiecas arī uz saraksti starp divām juridiskām personām.
Jautājums par prasību juridiskajām personām pieņemt elektroniski parakstītus dokumentus ir risināms vienlaicīgi ar deklarētās elektroniskās adreses ieviešanu (Iekšlietu ministrijas pārziņā esošs uzdevums), paredzot deklarētās elektroniskās adreses ieviešanu un nosakot tās darbības principu un tiesisko statusu, t.sk. nosakot, piemēram, ka juridiskās personas, kuras ir aktivizējušas deklarēto elektronisko adresi, pieņem elektroniskos dokumentus.

Papildus jāizvērtē iespēja noteikt obligātu deklarētās adreses risinājuma izmantošanu noteiktām juridisko personu grupām (iekļaujot prasību saņemt un nosūtīt elektroniski parakstītus dokumentus), jāizvērtē uz kurām juridisko personu grupām tā varētu attiekties un kādas izmaiņas būtu jāveic normatīvajos aktos. Piemēram, elektronisko dokumentu plašāku izmantošanu uzņēmēju saziņā ar valsti veicinātu prasība par obligātu saziņu elektroniskā veidā uzņēmumiem, kas piedalās publiskajos iepirkumos, sniedz pakalpojumus valsts un pašvaldību iestādēm u.tml.
Papildus tam Elektronisko dokumentu likuma 3.panta sestajā daļā ir uzskaitīti ierobežojumi attiecībā uz noteikta veida dokumentu parakstīšanu ar e- parakstu:
1) līgumi, ar kuriem tiek radītas vai nodotas tiesības uz nekustamo īpašumu, izņemot nomas tiesības; 
2) līgumi, kuri saskaņā ar likumu nav spēkā, ja tie nav apliecināti likumā noteiktajā kārtībā; 
3) galvojuma līgumi, ja galvojumu piešķir, un ķīlas nodrošinājumiem, ja tos sniedz personas, kuras darbojas nolūkos, kas nav saistīti ar šo personu arodu, uzņēmējdarbību vai profesiju; 
4) darījumi ģimenes tiesību un mantojuma tiesību jomā.
Lai paplašinātu e-paraksta lietojamību ir nepieciešams izvērtēt iespēju samazināt vai svītrot Elektronisko dokumentu likuma 3.panta sestajā daļā noteiktos ierobežojumus. Tieši darījumi ar nekustamo īpašumu, vai galvojumu līgumu noslēgšana kredītiestādē, lai saņemtu kredītu, ir tādi darījumi, kuros persona var izmantot e-parakstu, veicot visu procesu elektroniski. Personai tiks radīta iespēja iesniegt dokumentus zemesgrāmatu nodaļai elektroniski ar zvērināta notāra starpniecību, nemaz neierodoties zemesgrāmatu nodaļā personīgi. Atzīmējams, ka lielākai daļai zvērinātu notāru jau šobrīd ir e-paraksts, kas nodrošina dokumentu notariālu apliecināšanu elektroniski. Uzsverams, ka, ieviešot e-paraksta lietošanu darījumos ar nekustamo īpašumu, netiks samazināta zvērināta notāra iesaiste dokumentu sagatavošanas un apliecināšanas procesā, bet tiks atvieglota dokumentu plūsma starp personām un zemesgrāmatu nodaļām. 
Atzīmējams, ka prasība juridiskām personām pieņemt ar e-parakstu parakstītus dokumentus ir saistīta ar deklarētās elektroniskās adreses ieviešanas risinājumu, kas nodrošinās vienotu integrētu tehnoloģisku risinājumu, kas savukārt nodrošinās vienotu dokumentu apriti starp valsts institūcijām un personām. Izstrādājot koncepciju par deklarēto elektronisko adresi, tiks identificēti nepieciešamie tiesību aktu grozījumi, kas leģimitēs deklarēto elektronisko adresi un definēs tās izmantošanas sekas. 

Savukārt grozījumi Elektronisko dokumentu likumā tiks izstrādāti, lai samazinātu elektronisko dokumentu lietošanas ierobežojumus un paplašinātu elektronisko dokumentu lietojamību, nosakot prasību juridiskajām personām pieņemt elektroniski parakstītus dokumentus, lai novērstu elektronisko dokumentu pieņemšanas atteikumu, pamatojoties tikai uz to, ka dokuments ir elektroniskā formā.
Atzīmējams, ka elektronisko dokumentu pieņemšanas priekšnosacījumi ir dators un interneta pieslēgums, savukārt elektronisko dokumentu atvēršanai un pārbaudei ir nepieciešama bezmaksas lietojumprogrammatūra „e-Parakstītājs”, kuras instalācija ir nodrošināta interneta portālos www.e-me.lv un www.eparaksts.lv, kā arī var izmantot elektroniskā dokumenta apskates lietojumā iebūvētās metodes, turklāt elektronisko dokumentu saņēmējam nav nepieciešams iegādāties e-parakstu lai atvērtu un pārbaudītu elektronisko dokumentu.

Saskaņā ar Eurostat
 un sabiedrības ar ierobežotu atbildību „TNS Latvia” pētījuma datiem 2010.gadā 64% jeb 1,132 miljoniem Latvijas iedzīvotājiem vecumā no 15 līdz 74 gadiem ir pieejams internets, 90,7% komersantu ir pieejams internets un 48% komersantu ir sava interneta mājas lapa, turklāt salīdzinājumā ar iepriekšējo gadu statistikas datiem, interneta lietojamība gan iedzīvotāju, gan komersantu vidū nepārtraukti pieaug. Minētie statistikas dati liecina par to, ka papildus finansiālās izmaksas elektronisko dokumentu pieņemšanas priekšnosacījumu (dators un internets) nodrošināšanai varētu rasties tikai orientējoši 9% komersantu, turklāt pārejas perioda nodrošināšana atvieglos komersantu pāreju uz jaunu regulējumu un ļaus pienācīgi sagatavoties pienākumam pieņemt elektroniskus dokumentus.
2.3. Priekšlikumu grozījumiem normatīvajos aktos iesniegšana Ministru kabinetā, lai nodrošinātu, ka valsts institūcijas savstarpējo dokumentu apriti, kas tiek parakstīti papīra formā, veic elektroniski
Šobrīd kārtību, kādā valsts institūcijas sadarbojoties sniedz informāciju elektroniskā veidā nosaka Ministru kabineta 2010.gada 13.aprīļa noteikumi Nr. 357 „Kārtība, kādā iestādes sadarbojoties sniedz informāciju elektroniskā veidā, kā arī nodrošina un apliecina šādas informācijas patiesumu”, kā arī elektronisko dokumentu izstrādāšanas, noformēšanas, glabāšanas un aprites kārtību valsts un pašvaldību iestādēs un kārtību, kādā notiek elektronisko dokumentu aprite starp valsts un pašvaldību iestādēm vai starp šīm iestādēm un fiziskajām un juridiskajām personām nosaka Ministru kabineta 2005.gada 28.jūnija noteikumi Nr.473 „Elektronisko dokumentu izstrādāšanas, noformēšanas, glabāšanas un aprites kārtība valsts un pašvaldību iestādēs un kārtība, kādā notiek elektronisko dokumentu aprite starp valsts un pašvaldību iestādēm vai starp šīm iestādēm un fiziskajām un juridiskajām personām”.
2011.gada 19.maijā valsts sekretāru sanāksmē tika izsludināts Ministru kabineta noteikumu projekts „Kārtība, kādā nodod dokumentus valsts glabāšanā Latvijas Nacionālajā arhīvā” (VSS-479), kas nosaka kārtību, kādā:

1) institūcija nodod dokumentus un uzziņu sistēmu pastāvīgā valsts glabāšanā Latvijas Nacionālajā arhīvā (turpmāk – Arhīvs), 
2) privātos dokumentus ar arhīvisko vērtību nodod Arhīvā juridiskas personas likvidācijas gadījumā, 
3) institūcija nodod dokumentus pastāvīgā valsts glabāšanā Arhīvā pirms tiem noteiktā glabāšanas termiņa beigām
4) saņem Arhīva atļauju dokumentu glabāšanas termiņa pagarināšanai;

kā arī 2011.gada 26.maija valsts sekretāru sanāksmē tika izsludināts Ministru kabineta noteikumu projekts „Kārtība, kādā publiskos dokumentus pārvērš elektroniskā formā” (VSS-521), kas nosaka kārtību, kādā publiskos dokumentus pārvērš elektroniskā formā glabāšanai elektroniskā vidē, pārvēršanas tehniskās prasības, kā arī kārtību, kādā glabājami iegūtie dokumenti un iznīcināmi pārvērstie publiskie dokumenti. Minētos Ministru kabineta noteikumu projektus ir izstrādājusi Kultūras ministrija un tie šobrīd ir saskaņošanas stadijā.

Norādāms, ka Eiropas Reģionālās attīstības fonda 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” ietvaros 2008.gadā tika apstiprināts projekts „Vienotās valsts arhīvu informācijas sistēmas izstrādes un ieviešanas 2.kārta”. Projekta mērķis ir Vienotās valsts arhīvu informācijas sistēmas (VVAIS) attīstība un pilnveidošana, attīstot esošos un izstrādājot jaunus sistēmas moduļus, kuri atbalsta nacionālā arhīva fonda dokumentu digitalizāciju un pieejamības nodrošināšanu, kā arī valsts un pašvaldību institūciju elektronisko dokumentu un datu centralizētu uzkrāšanu, saglabāšanu un pieejamību, lai veicinātu e-pārvaldes funkcionēšanu un e-pakalpojumu pieejamību sabiedrībai. Projekta īstenotājs ir Valsts aģentūra „Kultūras informācijas sistēmas” sadarbībā ar Latvijas Nacionālo arhīvu.
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija ir izstrādājusi Elektronisko dokumentu noformēšanas un aprites vadlīnijas (turpmāk — vadlīnijas). Vadlīnijas izstrādātas ar mērķi skaidrot normatīvajos aktos noteiktās prasības elektronisko dokumentu izstrādei, noformēšanai un apritei, sniedzot uzskatāmus piemērus šo prasību piemērošanai. Vadlīnijās apkopoti galvenie principi elektroniskajiem dokumentiem noteikto prasību tehniskai izpildei, t.sk. skaidroti elektronisko dokumentu formāti un to izmantošana, elektroniskas parakstīšanas iespējas, elektronisko dokumentu sūtīšana, nodošana un saņemšana, papīra dokumentu elektronisku atvasinājumu noformēšana, apliecinājumu uzrakstu noformēšana elektroniskam dokumentam u.c. prasību izpilde. Vadlīnijas veidotas, ņemot vērā valsts institūciju darbības specifiku, bet tajās minētos principus var piemērot arī fiziskās un juridiskās personas. Vadlīnijas ir pieejamas interneta vietnē http://www.varam.gov.lv/lat/publ/met/?doc=13575.
Papildus tam Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija ir izstrādājusi informatīvo ziņojumu „Par Microsoft infrastruktūras programmatūras izmantošanas un informācijas tehnoloģiju infrastruktūras optimizācijas iespējām ministrijās un to padotības iestādēs”, kura rezultātā tika noteikts, ka valsts institūcijām jāievieš vienotā datu centra princips standartizēto atbalsta funkciju veikšanai, tajā skaitā arī lietvedības funkciju veikšanai, kas nozīmē, ka vienas nozares (ministrijas) ietvaros veic pakāpenisku pāreju uz vienu lietvedības sistēmu. Informatīvais ziņojums ir pieejams interneta vietnē http://polsis.mk.gov.lv/view.do?id=3354. 
Lai nodrošinātu, ka valsts un pašvaldību institūcijas savstarpējo un to dokumentu apriti, ko pieprasa vai pieņem fiziskās un juridiskās personas, kas tiek parakstīti papīra formā, veic elektroniski, visām ministrijām nepieciešams izvērtēt un iesniegt Satiksmes ministrijai priekšlikumus grozījumiem normatīvajos aktos vai identificētās problēmas aprakstu un nākotnes redzējumu problēmas risināšanai, detalizētāk aprakstot un iezīmējot turpmāko virzību. Līdzīgā viedā nepieciešamas izvērtēt normatīvos aktus, kas liedz personām iesniegt un saņemt elektroniskus dokumentus no valsts institūcijām. Diskutējot par minētā uzdevuma izpildi, darba grupa secina, ka vislietderīgāk ir nodrošināt tā izpildi decentralizēti, katrai ministrijai savas kompetences ietvaros izvērtējot tās pārraudzības jomu regulējošus tiesību aktus, tādējādi nodrošinot efektīvāku uzdevuma izpildi.
Izstrādājot priekšlikumus grozījumiem normatīvajos aktos, nepieciešams:

- tiesību aktos noteikt, ka valsts institūciju informācijas un dokumentu savstarpēja apmaiņa notiek tikai elektroniski, ievērojot Ministru kabineta 2004.gada 6.janvāra noteikumos Nr.21 „Valsts noslēpuma, Ziemeļatlantijas līguma organizācijas, Eiropas Savienības un ārvalstu institūciju klasificētās informācijas aizsardzības noteikumi” un Ministru kabineta 2005.gada 26.aprīļa noteikumos Nr.280 "Kārtība, kādā aizsargājama informācija dienesta vajadzībām" noteiktos klasificētās informācijas un informācijas dienesta vajadzībām pārsūtīšanas ierobežojumus, tajā skaitā Eiropas Savienības struktūrfondu, Kohēzijas fonda un citas Eiropas Savienības un ārvalstu finanšu palīdzības dokumentācijas aprite un uzglabāšana;

- paredzēt, ka tiesu iestādēm informācija, kas ir nepieciešama administratīvo procedūru ietvaros un ir valsts institūciju rīcībā, jāiegūst nepastarpināti un šādas informācijas aprite jāorganizē elektroniski.

Atzīmējams, ka, saskaņā ar pasta pakalpojumu tarifiem, lai nosūtītu papīra formāta dokumentu adresātam, jārēķinās vismaz ar šādām izmaksām: 
1) vienkāršas vēstules nosūtīšana iekšzemē (līdz 20 gramiem) – 0,40 LVL,

2) ierakstītas vēstules nosūtīšana iekšzemē (līdz 20 gramiem) – 1,00 LVL.
Papildus iepriekš minētajam, dokumenta sagatavošana (papīrs, drukāšana, aploksne) izmaksā vismaz 0,10 LVL.
Savukārt e-paraksta lietotājiem jārēķinās vismaz ar šādām izmaksām:

1) izmantojot virtuālo e-parakstu: 

· vienreizēja, viena e-paraksta iegāde – 0,29 LVL;

· e-paraksta komplekta ar 20 parakstīšanas reizēm iegāde - viens paraksts izmaksā 0,145 LVL;

· neierobežota parakstu skaita uz 12 kalendārajiem mēnešiem iegāde izmaksā 6,99 LVL. Pieņemot, ka gada laikā persona izmanto 100 eParakstīšanas reizes, tad viena reize izmaksā 0,069 LVL (izmantojot biežāk, viena parakstīšanas reize izmaksā vēl lētāk).

2) izmantojot e-parakstu viedkartē:

· viena dokumenta eParakstīšanas maksimālās izmaksas  – 0,15 LVL;

· izmantojot Korporatīvo pakalpojumu paku un iestādei/organizācijai regulāri parakstot dokumentus, iespējams, ka viena e-paraksta izmaksas vidēji ir 0,0306 LVL.

Turklāt papīra dokumentu aprite ir saistīta ar papildu administratīvajām izmaksām, jo parasti papīra dokumentu apstrāde ir manuāls process, kurā neskaitot dokumenta sagatavotāju, saskaņotāju un parakstītāju, ir iesaistīti atbalsta struktūrvienību darbinieki (piemēram, lietvedības, arhīva u.tml.). Turklāt, ja iestāde izmanto elektronisku lietvedības sistēmu, visticamāk, dokumenta oriģināls pirms nosūtīšanas tiek digitalizēts (skenējot) vai saglabāta tā elektroniskā versija.

Līdz ar to, samazinot papīra dokumentu apriti valsts institūcijās un pārejot uz elektronisko dokumentu apriti, tiks ievērojami ietaupīti iestādes budžeta līdzekļi, kā arī paātrināta un efektivizēta valsts institūciju dokumentu savstarpējā aprite. Jau tagad vairāki lietvedības un grāmatvedības programmatūras izstrādātāji piedāvā savus risinājumus kopā ar e-paraksta iespējām, kas samazina valsts institūciju lietvedības sistēmu un piedāvāto risinājumu integrācijas izmaksas.  Papildus tam LVRTC ir izstrādājis application programming interface (API) moduli, kas nodrošinās iespēju savietot sistēmas un izmantot iespējas parakstīt dokumentus ar virtuālo e-parakstu. Norādāms, ka lietvedības sistēmu integrācija valsts institūcijām jāveic ņemot vērā piešķirtos budžeta līdzekļus un izvērtējot samērību izmaksās.
Ņemot vērā minēto, normatīvo aktu līmenī ir nepieciešams definēt to dokumentu veidus, kuru apmaiņa publiskās pārvaldes ietvaros notiek tikai elektroniski, kā arī definēt izņēmumus, kas izriet no minētās kārtības.

Vienlaikus visām valsts institūcijām ir nepieciešams veicināt e-paraksta izmantošanu dokumentu parakstīšanas procesā, pēc iespējas vairāk atsakoties no iekšējās papīra dokumentu aprites.
Papildus tam, visām ministrijām ir nepieciešams iesniegt informāciju Satiksmes ministrijai par veiktajiem pasākumiem pārejai uz savstarpējo saziņu elektroniski (izslēdzot / aizstājot papīra dokumentu apriti), tajā skaitā informāciju par dokumentu skaita pieaugumu, kas parakstīti izmantojot e-parakstu (statistika, kopējais dokumentu skaits un elektronisko dokumentu skaits), savukārt Satiksmes ministrijai ir jāveic saņemtās informācijas apkopošana un jānodrošina apkopotās informācijas iesniegšana Ministru kabinetā.
2.4. E-paraksta risinājumu izmantošana valsts institūciju dokumentu parakstīšanai 
Šobrīd valsts institūcijās elektronisko dokumentu parakstīšanai tiek izmantoti dažādi tehniskie risinājumi, kā, piemēram, Valsts ieņēmuma dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmas elektronisko dokumentu parakstīšanas rīks, kā arī tiek veidoti jauni, alternatīvi e-paraksta risinājumi. Izmantojot vai veidojot šādus alternatīvus e-paraksta risinājumus, kuri paredz pieņemt un parakstīt elektroniskos dokumentus, ir svarīgi, lai šie risinājumi nodrošina iespēju pieņemt arī ar e-parakstu parakstītus dokumentus. Šādi netiks pieļauti gadījumi, kad netiek pieņemts ar e-parakstu parakstīts elektroniskais dokuments, aizbildinoties ar konkrētu elektronisko dokumentu parakstīšanas rīku obligātu izmantošanu.
Ņemot vērā iepriekš minēto, nepieciešams noteikt, ka valsts institūciju elektronisko dokumentu parakstīšanai tiek izmantots e-paraksta risinājums, papildus šādam regulējumam nosakot pārejas periodu, pārejas nodrošināšanai uz vienotu sistēmu.
2.5. Pasākumi e-paraksta lietošanas popularizēšanai

Pasākumi e-paraksta lietošanai un popularizēšanai jāīsteno valstiskā līmenī, kas ietver sevī e-pārvaldes procesu praktisku iedzīvināšanu valsts institūcijās, mērķtiecīgu e-iespēju popularizēšanu, skaidrojošu kampaņu veikšanu iedzīvotājiem, piemēram, veicinot uzņēmēju un valsts institūciju sadarbību elektroniskā formā.
Šobrīd LVRTC nepārtraukti pilnveido esošos un izstrādā jaunus e-paraksta praktiskās pielietošanas tehnoloģiskos risinājumus, kas paātrinās elektronisko dokumentu parakstīšanas procesu.
Piemēram, pašreizējais publiski pieejamais rīks “e-Parakstītājs” nodrošina gan atsevišķa dokumenta parakstīšanu, gan vairāku dokumentu vienlaicīgu parakstīšanu. Tāpat publiski ir pieejama gan tehniskā dokumentācija, kas nodrošina izstrādātājiem iespēju, kā šo rīku, tā arī pašu izstrādātu risinājumu integrēt savā organizācijā izmantoto dokumentu pārvaldības, grāmatvedības sistēmās. LVRTC vienmēr ir konsultējis izstrādātājus izstrādes un ieviešanas etapos. LVRTC patstāvīgi strādā un pilnveido e-paraksta praktiskās pielietošanas tehnoloģisko risinājumu izstrādi, lai paātrinātu elektronisko dokumentu parakstīšanas procesu, kā arī nodrošina e-paraksta lietotāju konsultēšanu visos e-paraksta lietošanas etapos. 

Papildus tam nepieciešams nodrošināt tehnoloģisko bāzi, lai parakstīšanas un sertifikācijas tehnoloģijas būtu pieejamas plašākam operētājsistēmu klāstam, kā arī atbalstītu pēc iespējas vairāk interneta pārlūkprogrammas.
Veicot e-paraksta lietotāju vajadzību apzināšanu, tika identificēta virkne jaunu funkcionalitāšu (pieteikšanās e-parakstam internetbankā, PDF dokumenta parakstīšana, trešo pušu programmatūras aplikāciju piesaiste, juridiskās personas profils, vairāku iesaistīto pušu dokumentu parakstīšana portālā, pieteikumu formu rīks un šifrēšanas funkcionalitātes nodrošināšana), kuru ieviešana daudz straujāk ļautu attīstīt e-parakstu Latvijā, piesaistot vairāk sadarbības partneru, kā arī optimizētu procesus, kas ļautu samazināt e-paraksta pieteikšanās un ražošanas procesa izmaksas.
LVRTC jau 2012. gadā ir paredzējis nodrošināt virtuālo e-parakstu Juridiskām personām, kas nodrošinātu iespēju uzņēmumiem piesaistīt/atsaistīt un pārvaldīt savu darbinieku virtuālos e-parakstus (profilus), lai tādējādi nodrošinātu plašāku un ērtāku virtuālā e-paraksta lietošanu.
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