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Informatīvais ziņojums par situāciju sabiedriskā 
transporta nozares problēmu risināšanā

Pamatojoties uz 2012.gada 15.maija Ministru kabineta sēdes protokola Nr.27 20.§ 2. un 3.punktu un biedrības ”Latvijas Pasažieru pārvadātāju asociācija” (turpmāk tekstā – LPPA) 2012.gada 15.maija atklāto vēstuli Ministru prezidentam V.Dombrovskim, Satiksmes ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu un atbildes raksta projektu uz Latvijas Pasažieru pārvadātāju asociācijas 2012.gada 15.maija atklāto vēstuli Ministru prezidentam V.Dombrovskim (skatīt pielikumu Nr.1).

1. Finansējuma pārdale sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem 2012.gada otrajā pusgadā.
2012.gadā piešķirtais valsts budžeta finansējums sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzēju zaudējumu kompensēšanai sedz tikai 85% no 2012.gadā prognozētajiem sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzēju zaudējumiem, ievērojot, ka dotācijas sabiedriskajam transportam 2012.gadā ir samazinātas par 5 milj. latu. 

Pēc apkopotajiem finanšu rezultātiem sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem 2012.gada 1.ceturksnī no valsts budžeta nav kompensēti zaudējumi (tajā skaitā normatīvajos aktos noteiktā peļņa) 3 417 609,- LVL apmērā (skatīt pielikumu Nr.2), tajā skaitā:
- pārvadātājiem, kas sniedz sabiedriskā transporta pakalpojumus ar autobusiem reģionālajā starppilsētu nozīmes maršrutu tīklā 1 101 218,- LVL;
- pārvadātājiem, kas sniedz sabiedriskā transporta pakalpojumus pa dzelzceļu 1 464 542, - LVL;

- pārvadātājiem reģionālajā vietējās nozīmes maršrutu tīklā 657 452,- LVL;
- pārvadātājiem pilsētu nozīmes maršrutos, kas vairāk nekā 20% no kopējā maršrutu garuma ir ārpus pilsētas administratīvās teritorijas, 194 397,- LVL.

Ņemot vērā sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem nepietiekamo finansējumu un degvielas, energoresursu cenu pieaugumu, kā rezultātā pārvadātājiem ir pasliktinājusies finansiālā situācija, LPPA ir izteikusi priekšlikumu Satiksmes ministrijai līdz 2012.gada 31.maijam pārcelt daļu no 2012.gada otrajā pusgadā sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem paredzētā finansējuma, palielinot pārvadātājiem izmaksājamo ikmēneša dotāciju avansa summu par 20-30%, sākot ar maija mēnesi. 

Satiksmes ministrija ir izvērtējusi LPPA priekšlikumu un atbalsta 2012.gadā piešķirtā valsts budžeta finansējuma pārdali valsts budžeta apakšprogrammā 31.06.00 „Dotācija zaudējumu segšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem” šā gada maijā un jūnijā, pārdalot līdzekļus sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem ar autobusiem reģionālajā starppilsētu nozīmes maršrutu tīklā, plānošanas reģioniem un republikas pilsētu pašvaldībām no 2012.gada otrajā pusgadā paredzētā finansējuma atbilstoši 2012.gada 1.ceturksnī nekompensētajiem zaudējumiem, lai nodrošinātu uzņēmumiem apgrozāmos līdzekļus. 2012.gada maijā un jūnijā no 2012.gada 2.pusgadam paredzētā finansējuma pārdalīti līdzekļi 1 827 037,- latu apmērā (skatīt pielikumu Nr.3). 

2012.gadā paredzētā valsts budžeta finansējuma sadales jautājums ir pārrunāts ar LPPA un plānošanas reģioniem, kuri atbalsta dotāciju pārdali šā gada maijā un jūnijā no šā gada 2.pusgadā paredzētā finansējuma.
Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem pa dzelzceļu valsts budžeta finansējuma pārdale 2012.gada maijā un jūnijā nav paredzēta, dotāciju izmaksu paredzot pēc pašreizējā finansējuma sadalījuma pa mēnešiem. 

2. Papildus nepieciešamais finansējums 2011.gadā nesegto zaudējumu kompensēšanai un zaudējumu segšanai par 2012.gadu.
2.1. Nesegtie zaudējumi par 2011.gadu.
Informējam, ka sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem reģionālajā starppilsētu nozīmes maršrutu tīklā, reģionālajā vietējās nozīmes maršrutu tīklā un pilsētu nozīmes maršrutos, kas vairāk nekā 20% no kopējā maršrutu garuma iziet ārpus pilsētu administratīvās teritorijas 2011.gadā prognozēti nesegtie zaudējumi (tajā skaitā normatīvajos aktos noteiktā peļņa)     1 880 839, - LVL apmērā (skatīt pielikumu Nr.4), tajā skaitā:
- pārvadātājiem, kas sniedz sabiedriskā transporta pakalpojumus ar autobusiem reģionālajā starppilsētu nozīmes maršrutu tīklā 1 052 888,- LVL (tajā skaitā prognozētās dotāciju pārmaksas atsevišķiem pārvadātājiem);
- plānošanas reģioniem 705 866,- LVL (tajā skaitā prognozētā dotāciju pārmaksa Rīgas plānošanas reģionam 25 054 latu apmērā);
- republikas pilsētu pašvaldībām par sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanu maršrutos, kas vairāk nekā 20% iziet ārpus pilsētas administratīvās teritorijas, 122 085,- LVL. 
Precīza informācija par sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem nesegtajiem zaudējumiem par 2011.gadu būs zināma tikai pēc gada Pārskatu par sabiedriskā transporta pakalpojumu peļņu vai zaudējumiem iesniegšanas un izvērtēšanas, kuri jāiesniedz sabiedriskā transporta pakalpojumu pasūtītājam saskaņā ar Gada pārskatu likumā noteiktajiem termiņiem. 


Ministru kabineta 2009.gada 26.oktobra noteikumu Nr.1226 „Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanā radušos zaudējumu un izdevumu kompensēšanas un sabiedriskā transporta pakalpojumu tarifa noteikšanas kārtība” 19.punkts paredz, ka, ja valsts budžeta programmā „Sabiedriskais transports” nepietiek līdzekļu, lai pilnā apmērā kompensētu zaudējumus sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem, par nepieciešamā finansējuma apjomu un finansējuma avotu lemj Ministru kabinets. 

Ņemot vērā minēto, kā arī pamatojoties uz Satiksmes ministrijas un Latvijas Pašvaldību savienības 2012.gada 28.marta sarunu protokolu, lūdzam steidzamības kārtā piešķirt papildus finansējumu 2012.gadā sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem ar autobusiem reģionālajā starppilsētu nozīmes maršrutu tīklā un republikas pilsētu pašvaldībām nesegto zaudējumu kompensēšanai par 2011.gadu 1 174 973,- LVL apmērā. Papildus finansējums nepieciešams šā gada jūnijā un septembrī.
Ja 2012.gadā netiks piešķirti papildus valsts budžeta līdzekļi, tad nesegtie zaudējumi (tajā skaitā peļņa) par 2011.gadu jāsedz no 2012.gadā paredzētā finansējuma. 
Attiecībā uz plānošanas reģioniem nesegto zaudējumu kompensēšanu par 2011.gadu informējam, ka, pamatojoties uz Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma 11.panta pirmās daļas trešo apakšpunktu, ar sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanu saistītos zaudējumus pārvadātājiem reģionālajos vietējās nozīmes maršrutos par to sabiedriskā transporta pakalpojumu pasūtījuma daļu, kura pārsniedz šo pakalpojumu nodrošināšanai paredzēto valsts budžeta līdzekļu ietvarus, kompensē no pašvaldību budžetu līdzekļiem. 

Ņemot vērā minēto, lūdzam Ministru kabinetu piešķirt papildus finansējumu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai, lai piešķirtu finansējumu attiecīgajā plānošanas reģionā ietilpstošajām pašvaldībām nesegto zaudējumu kompensēšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem reģionālajā vietējās nozīmes maršrutu tīklā par 2011.gadu 730 920,- LVL (skatīt pielikumu Nr.5), tajā skaitā sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem:
· Kurzemes plānošanas reģionā 107 574,- LVL
· Latgales plānošanas reģionā 317 290,- LVL
· Vidzemes plānošanas reģionā 208 686,- LVL
· Zemgales plānošanas reģionā 97 370,- LVL 
2.2. Papildus finansējums zaudējumu segšanai 2012.gadā.
2012. gadā piešķirtas valsts budžeta dotācijas zaudējumu segšanai (tajā skaitā par valsts noteiktajiem braukšanas maksas atvieglojumiem) sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem   46 457 912 latu apmērā, kas ir par 5 milj. latu mazāk nekā 2011. gadā. 2012. gadā piešķirtais valsts budžeta finansējums ir nepietiekams un valsts budžeta dotācijas sedz tikai 85 % no 2012. gadā prognozētajiem zaudējumiem.
Saskaņā ar Satiksmes ministrijas un Latvijas Pašvaldību savienības 2011.gada 21.novembra sarunu protokolu, 2012.gadā tika plānoti šādi pasākumi, lai samazinātā valsts budžeta finansējuma apstākļos samazinātu sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem no valsts budžeta kompensējamo zaudējumu apmēru: tarifu (braukšanas maksas) paaugstināšana reģionālajos starppilsētu nozīmes maršrutos par 5-7%, skolēnu pārvadājumu iekļaušana reģionālajā vietējās nozīmes maršrutu tīklā, autoostu sistēmas reorganizācija, neregulāro pasažieru pārvadātāju darbības ierobežošana, veicot izmaiņas Autopārvadājumu likumā. 
No minētajiem pasākumiem pilnībā ir realizēti tikai divi, t.i., tarifu paaugstināšana reģionālos starppilsētu pārvadājumos no 2012.gada 1.aprīļa un veikti grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 13.jūlija noteikumos Nr.634 „Sabiedriskā transporta pakalpojumu organizēšanas kārtība”, paredzot, ka reģionālajos starppilsētu un vietējās nozīmes maršrutos autobusu iebraukšana autoostā pasažieru apmaiņas veikšanai nav obligāta, un tā var notikt citā ar pašvaldību saskaņotā vietā.   

Ņemot vērā, ka 2012.gadā nav realizēti virkne pasākumu, kas ļautu ietaupīt no valsts budžeta nepieciešamo līdzekļu apjomu dotācijām zaudējumu segšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem, 2012.gadā būs nepieciešams papildus valsts budžeta finansējums 1.8 milj. latu apmērā, galvenokārt tādēļ, ka nav veikti attiecīgi grozījumi Autopārvadājumu likumā, kas regulētu un ierobežotu neregulāro pasažieru pārvadātāju darbību, kas rada pārvadātājiem un valsts budžetam ievērojamus zaudējumus neiegūto ieņēmumu veidā.

Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem degvielas izmaksas sastāda vidēji 25-30% no kopējām ar sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanu saistītajām izmaksām. Vidējā dīzeļdegvielas vairumtirdzniecības cena 2012.gada 1.ceturksnī ir pieaugusi par 11%, salīdzinot ar 2011.gada 1.ceturksni. Līdz ar to ir ievērojami pieauguši ar pakalpojumu nodrošināšanu saistītie pārvadātāju pamatotie izdevumi un attiecīgi arī no valsts budžeta kompensējamie zaudējumi.
Pēc apkopotajiem 2012.gada 1.ceturkšņa rezultātiem sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem reģionālajā starppilsētu, vietējās nozīmes un pilsētu nozīmes maršrutu tīklā degvielas un energoresursu izmaksas ir pieaugušas par 841 tūkst. latu jeb par 9.7%, salīdzinot ar 2011.gada 1.ceturksni. AS „Pasažieru vilciens” degvielas un energoresursu izmaksas 2012.gada 1.ceturksnī ir pieaugušas par 226.3 tūkst. latu jeb par 23.4%, salīdzinot ar 2011.gada 1.ceturksni.
Ņemot vērā 2012.gadā prognozēto degvielas un energoresursu cenu pieaugumu, 2012.gadā nepieciešams papildus valsts budžeta finansējums 2.26 milj. latu (skat. tabulu Nr.1) apmērā, lai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem reģionālajā starppilsētu nozīmes maršrutu tīklā, reģionālajā vietējās nozīmes maršrutu tīklā un pilsētu nozīmes maršrutos, kas vairāk nekā 20% no kopējā maršrutu garuma iziet ārpus pilsētas administratīvās teritorijas, kompensētu degvielas un energoresursu izmaksu pieaugumu. 
Ievērojot iepriekš minēto, 2012.gadā kopā nepieciešams papildus valsts budžeta finansējums zaudējumu segšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem 5.23 milj. latu, tajā skaitā:

1) 2011.gadā nesegto zaudējumu kompensēšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem ar autobusiem reģionālajā starppilsētu nozīmes maršrutu tīklā un pilsētu nozīmes maršrutu tīklā maršrutos, kas vairāk nekā 20% no kopējā maršrutu garuma iziet ārpus pilsētas administratīvās teritorijas, 1 174 973 latu;

2) no 2012.gadā neizpildītajiem pasākumiem sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzēju  zaudējumu samazināšanai  1 800 000 latu;

3) degvielas un energoresursu izmaksu pieauguma kompensēšanai sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem 2012.gadā 2 256 755 latu.
Tabula Nr.1

Degvielas un energoresursu izmaksu pieaugums sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem 2012.gada 1.ceturksnī
	Pārvadājumu veids
	Izmaksas 2011.g. 1. ceturksnī
	Izmaksas 2012.g. 1. ceturksnī
	Izmaksu pieaugums, %
	Izmaksu pieaugums, LVL
	Prognozētais izmaksu pieaugums gadā, LVL

	Reģionālie starppilsētu pārvadājumi ar autobusiem  
	 

1 870 901


	  

2 004 626


	7.15%


	133 725


	  

748 746



	Reģionālie starppilsētu pārvadājumi pa dzelzceļu
	972 811
	1 199 927
	23.35%
	227 117
	908 466

	Reģionālie vietējās nozīmes pārvadājumi
	1 848 718
	1 938 433
	4.85%
	89 715
	  

519 156



	Pilsētu nozīmes maršrutos, kas iziet ārpus pilsētas administratīvās teritorijas vairāk nekā 20% no kopējā maršruta garuma
	399 728


	457 527


	14.46%


	57 799


	231 198

(80 387*)


	Pavisam
	  

5 092 158


	  

5 600 513


	9.98%


	  

508 356


	 

2 256 755




*no valsts budžeta kompensējamā degvielas un energoresursu izmaksu pieauguma proporcionālā attiecināmā daļa uz to maršrutu daļu, kas vairāk nekā 20% no kopējā maršrutu garuma iziet ārpus pilsētas administratīvās teritorijas.
Papildus jāatzīmē, ka AS „Pasažieru vilciens” 2012.gadā prognozēts izmaksu par dzelzceļa infrastruktūras izmantošanu pieaugums 7.6 milj. latu apmērā, kam būs nepieciešams papildus valsts budžeta finansējums. 

Jautājums par papildus līdzekļu piešķiršanu AS „Pasažieru vilciens” izmaksu pieauguma kompensēšanai par dzelzceļa infrastruktūras izmantošanu 2012.gadā jāizskata atbilstoši faktiskajiem zaudējumiem 2012.gada 1.pusgadā, kā arī pēc gada pārskata par sabiedriskā transporta pakalpojumu peļņu vai zaudējumiem par 2011.gadu saņemšanas un izvērtēšanas.

3. Izmaiņas Sabiedriskā transporta pakalpojumu likumā
3.1. Pamatojoties uz 2012.gada 2.aprīļa Ministru kabineta komitejas sēdes protokola Nr.14 1.§ 2.4.punktu, Satiksmes ministrijai ir dots uzdevums Ministru kabineta komitejā atbalstīto likumprojektu „Grozījumi Sabiedriskā transporta pakalpojumu likumā” papildināt ar deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kritērijus un kārtību, kādā pārvadātājam ar sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanu saistītos zaudējumus kompensē no pašvaldības budžeta. Satiksmes ministrija attiecīgi ir precizējusi likumprojektu un pēc saskaņošanas ar 2012.gada 2.aprīļa Ministru kabineta komitejas sēdes protokola Nr.14 1.§ 2.1., 2.2. un 2.3.punktā minētajām institūcijām, tas tiks iesniegts apstiprināšanai Ministru kabinetā.

3.2. Attiecībā uz LPPA ierosinājumu Sabiedriskā transporta pakalpojumu likumā ietvert deleģējumu Ministru kabinetam izdot noteikumus par nepieciešamā maršrutu tīkla apjoma noteikšanas metodiku reģionālajiem starppilsētu un vietējās nozīmes sabiedriskā transporta pakalpojumiem, paskaidrojam, ka šāda pasākuma lietderība ir apšaubāma un tā realizēšana varētu būt problemātiska sabiedriskā transporta nozarei raksturīgā nepastāvīguma un pieprasījuma pēc pakalpojuma ietekmējošo apstākļu mainības dēļ. Līdz ar izmaiņām valstī, mainās iedzīvotāju nepieciešamība pēc sabiedriskā transporta pakalpojumiem, sakarā ar ko atsevišķi maršruti vai reisi tiek slēgti, atklāti, tiek izmainītas reisu izpildes dienas vai sabiedrisko transportlīdzekļu kursēšanas intensitāte. Visai valsts teritorijai nevar noteikt vienotu sabiedriskā transporta maršrutu tīkla apjomu, jo tas atkarīgs ne tikai no darba vietu, izglītības iestāžu, valsts iestāžu izvietojuma, bet arī iedzīvotāju piesaistes konkrētām darba vietām un pārvietošanās paradumiem. Nosakot reisu intensitāti no novadu pilsētām uz reģionu pilsētām, piemēram, piecas reizes dienā, var izrādīties, ka kādā pilsētā tas būs par maz, bet kādā par daudz. 

Precīzu un objektīvu informāciju par nepieciešamo sabiedriskā transporta pakalpojumu apjomu ir iespējams noteikt tikai apsekojot iedzīvotāju pārvietošanos no/uz darba vietām, mācību iestādēm un citās ikdienas gaitās. Centrālā statistikas pārvalde šādu apsekojumu ir veikusi 2008.gadā, kas daļēji ļāva novērtēt nepieciešamo sabiedriskā transporta intensitāti un virzienus ap toreizējo rajonu pilsētām. Šādu apsekojumu vajadzētu atjaunot reizi divos trīs gados. Kvalitatīva, reprezentatīva apsekojuma veikšanai, lai varētu noteikt iedzīvotāju pārvietošanās nepieciešamību ne tikai pilsētās, bet arī novados, katram apsekojumam būtu nepieciešami vairāki simti tūkstoši latu gadā, pārskatot nepieciešamā maršrutu tīkla apjomu katru gadu.

3.3. Attiecībā uz LPPA izteikto priekšlikumu reģionālā sabiedriskā transporta plānošanas un administrēšanas funkciju nodot vienai institūcijai, informējam, ka Satiksmes ministrija atbalsta LPPA ierosinājumu nodot sabiedriskā transporta organizēšanas un administrēšanas funkciju vienai institūcijai un nepieciešamās likumdošanas izstrādāšanu, to iepriekš saskaņojot ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju. Pamatojoties uz 2012.gada 15.maija Ministru kabineta sēdes protokola Nr.27 20.§ 4.punktu, Satiksmes ministrijai sadarbībā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju ir uzdots uzdevums izvērtēt nepieciešamību pārņemt sabiedriskā transporta organizācijas funkciju reģionālajos vietējās nozīmes maršrutos un satiksmes ministram līdz 2012.gada 1.augustam iesniegt jautājuma izskatīšanu Ministru kabinetā.  
4. Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 26.oktobra noteikumos Nr.1226 „Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanā radušos zaudējumu un izdevumu kompensēšanas un sabiedriskā transporta pakalpojuma tarifa noteikšanas kārtība””.
2012.gada 15.maija Ministru kabineta sēdē (protokols Nr.27 20.§) tika pieņemts Ministru kabineta noteikumu projekts „Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanā radušos zaudējumu un izdevumu kompensēšanas un sabiedriskā transporta pakalpojuma tarifa noteikšanas kārtība”, saskaņā ar kuru ir noteikta jauna sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzēju pamatoto zaudējumu aprēķināšanas kārtība.

Neskatoties uz to, LPPA 2012.gada 15.maija vēstulē Ministru prezidentam V.Dombrovska kungam lūdz atcelt jaunos Ministru kabineta noteikumus „Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanā radušos zaudējumu un izdevumu kompensēšanas un sabiedriskā transporta pakalpojuma tarifa noteikšanas kārtība”, pamatojoties uz pretrunu ar Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu Nr.1370/2007 par sabiedriskā pasažieru transporta pakalpojumiem, izmantojot dzelzceļu un autoceļus, un ar ko atceļ Padomes Regulu (EEK) Nr.1191/69 un Padomes Regulu (EEK) Nr.1107/70 (turpmāk-Regula 1370/2007).
Saskaņā ar Regulas 1370/2007 preambulas 27.punktu primāri ir noteikts, ka kompensācija, ko piešķir kompetentās iestādes, lai segtu izmaksas, kas radušās, izpildot sabiedrisko pakalpojumu sniegšanas saistības, aprēķina tā, lai novērstu pārmērīgu kompensāciju.
Savukārt Regulas Nr.1370/2007 4.panta 1.punkta b)apakšpunkta pirmajā teikumā ir paredzēts, ka pakalpojumu valsts līgumos un vispārējos noteikumos iepriekš objektīvi un pārredzami jābūt noteiktiem parametriem kompensācijas maksājumu aprēķināšanai. Minētā norma ir attiecināma uz visiem pakalpojumu valsts līgumiem, tostarp, kas piešķirti konkursa ceļā. Proti, Regulas Nr.1370/2007 6.panta 1.punkts paredz, ka visām kompensācijām, kas saistītas ar kādiem vispārējiem noteikumiem vai kādu pakalpojumu valsts līgumu, ir jāatbilst Regulas 4.pantā ietvertiem noteikumiem neatkarīgi no tā, kā līgums piešķirts. Visām kompensācijām ir jāatbilst arī Regulas Nr.1370/2007 pielikumā ietvertiem noteikumiem.
Regulas Nr.1370/2007 4.panta 1.punkta c)apakšpunktā ir dots izmaksu pozīciju uzskaitījums, kas var tikt atzītas par pamatotām – izmaksas, kas saistītas ar personālu, enerģiju, maksājumiem par infrastruktūru, sabiedrisko transportlīdzekļu, ritošā sastāva un instalāciju, kas vajadzīgas, lai sniegtu pasažieru transporta pakalpojumus, profilaksi un remontu, kā arī pastāvīgās izmaksas un pietiekamu kapitāla rentabilitāti. 
Regulas Nr.1370/2007 4.panta 1.punkta norma jau pati par sevi norāda uz kompetento iestāžu pienākumiem vispārējos noteikumos vai pakalpojumu valsts līgumos noteikt kompensējamo izmaksu pozīcijas, tā, lai tiktu kompensētas tikai tās izmaksas, kas nepieciešamas pakalpojumu valsts līguma izpildei (tīrās izmaksas) (skat. Regulas Nr.1370/2007 preambulas 34.punktu un pielikuma 2.punkta otro atkāpi) un tiktu novērsta pārmērīga kompensēšana.
Saskaņā ar Regulas Nr.1370/2007 pielikuma 7.punktā ietverto nosacījumu kompensācijas metodei ir jāveicina sabiedrisko pakalpojumu sniedzēja veikta efektīva apsaimniekošana, ko var objektīvi novērtēt. 
Tā kā līdz šim šo jomu regulējoša normatīvajā aktā nebija iekļauti parametri pamatotās zaudējumu kompensācijas aprēķināšanai un pārvadātājam izmaksājamā zaudējumu kompensācija faktiski tika noteikta tikai balstoties uz pārvadātāju iesniegtajām atskaitēm, ar Ministru kabineta noteikumiem „Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanā radušos zaudējumu un izdevumu kompensēšanas un sabiedriskā transporta pakalpojuma tarifa noteikšanas kārtība” tiek ieviesta zaudējumu kompensēšanas metode, kas ir atbilstoša Regulā 1370/2007 ietvertiem pamatprincipiem.
Papildus norādām, ka arī saskaņā ar Eiropas Kopienas Tiesas 2003.gada 24.jūlija spriedumā lietā C-280/00 Altmark Trans GmbH (turpmāk – Altmark lieta) ietvertiem apsvērumiem, šādu kompensāciju aprēķināšanas parametriem jābūt iepriekš objektīvi un caurredzami noteiktiem, turklāt  kompensācija nedrīkst pārsniegt summu, kas nepieciešama, lai nosegtu visus vai daļu izdevumus, kas radušies, pildot sabiedrisko pakalpojumu sniegšanas saistības, ņemot vērā atbilstošus rēķinus un saprātīgu peļņu saistībā ar šo saistību izpildi.
Tāpat Altmark lietas 91.punktā ir noteikts, ka valsts veikts maksājums, lai kompensētu uzņēmuma zaudējumus, ja kompensācijas aprēķināšanas paņēmieni nav iepriekš noteikti un vēlāk izrādās, ka pakalpojumu sniegšana sabiedrisko pakalpojumu sniegšanas saistību ietvaros nav ekonomiski dzīvotspējīga, ir uzskatāms par finanšu pasākumu, kas ietilpst valsts atbalsta jēdzienā. Līdz ar to, lai turpmāk tiktu nodrošināta kompensāciju maksāšanas atbilstība ES tiesībām, ir nepieciešams reglamentēt detalizētus parametrus kompensāciju apmēra aprēķināšanai. Minētie Altmark lietas principi ir attiecināmi uz Regulu Nr.1370/2007 pamatojoties uz Preambulas 33.punktu.
5. LPPA priekšlikums Ministru kabineta noteikumos „Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanā radušos zaudējumu un izdevumu kompensēšanas un sabiedriskā transporta pakalpojuma tarifa noteikšanas kārtība” noteikt valsts budžeta dotāciju indeksācijas kārtību, palielinoties nodokļiem un degvielas un energoresursu cenām pieaugot vairāk kā par 5%.
Noteikumos noteikta maksimāli kompensējamo izmaksu noteikšanas kārtība, kas attiecīgi ietekmē ar sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanu saistīto zaudējumu kompensācijas apjomu. 
Saskaņā noteikumu 6.pielikumu ir paredzēts, ka maksimāli kompensējamās izmaksas tiks noteiktas, indeksējot katra pārvadātāja aprēķināto viena kilometra pašizmaksu un salīdzinot to ar visu pārvadātāju vidējo koriģēto viena kilometra vidējo svērto pašizmaksu. Pārvadātājam netiks kompensēta tā izmaksu daļa, ja koriģētā viena kilometra pašizmaksa vairāk par 5% (pirmajā gadā) pārsniegs vidējo svērto koriģēto viena kilometra pašizmaksas apmēru.
Informējam, ka gadījumā, ja visiem pārvadātājiem palielināsies degvielas un energoresursu izmaksas vairāk nekā par 5%, tad aprēķinot maksimāli kompensējamo izmaksu apmēru, visiem pārvadātājiem izmaksas tiks koriģētas vienādi. 

6. Par Autopārvadājumu likumu.
Satiksmes ministrija ir vairāk kārt virzījusi grozījumus Autopārvadājumu likumā ar mērķi regulēt un ierobežot neregulāro pasažieru pārvadātāju darbību, kas rada pārvadātājiem un valsts budžetam ievērojamus zaudējumus neiegūto ieņēmumu veidā, kuri tika akceptēti Ministru kabinetā, bet nav guvuši atbalstu Saeimā.
Autopārvadājumu likums ir spēkā jau gandrīz 17 gadus un tā normas ir tikušas vairākkārtīgi mainītas. Likums regulē ne tikai starptautiskos un vietējos, kravu un pasažieru pārvadājumus, bet arī tādas specifiskas jomas, kā kravas nosūtītāja, saņēmēja un pārvadātāja attiecības un pasažieru pārvadājumi ar taksometriem. Ņemot vērā, ka pēdējos gados ir mainījusies ES likumdošana un arī Latvijas tiesību akti, Satiksmes ministrija apzinājusi nepieciešamību izstrādāt jaunu autopārvadājumus reglamentējošu likumu. 
Līdz ar to Satiksmes ministrija ir paredzējusi līdz 2012.gada 31.decembrim izstrādāt jaunu Autopārvadājumu likuma redakciju, cita starpā pastiprinātu uzmanību pievēršot ēnu ekonomikas apkarošanas jautājumiem pasažieru pārvadājumu nozarē.
7. Autoostu sistēmas reorganizācija.

Satiksmes ministrija ir sagatavojusi un iesniegusi Valsts kancelejā Informatīvo ziņojumu par autoostu darbības sistēmas pilnveidošanu, izskatīšanai Ministru kabineta komitejas sēdē.
 Informatīvajā ziņojumā ir izstrādāti priekšlikumi autoostu darbības sistēmas pilnveidošanai, veicinot sistēmas efektivitātes uzlabošanu un izmaksu samazināšanu:

1. Pārskatīt un definēt kritērijus līniju būvēm, kurām valsts uzskata par nepieciešamu saglabāt autoostas statusu.

2. Noteikt autobusu iebraukšanas maksas autoostās, nosakot minimālo pakalpojumu apjomu (perons, informācija), kas tiks apmaksāts no valsts budžeta.

3. Iesaistīt pašvaldības autoostu darbības efektivitātes celšanā, kā arī izstrādāt nepieciešamā finansējuma aprēķināšanas un sadales metodiku starp pašvaldībām autoostu sniegto pakalpojumu apmaksai no valsts budžeta līdzekļiem.

4. Tā kā saskaņā ar Sabiedriskā transporta pakalpojuma likuma 5.pantu Valsts SIA „Autotransporta direkcija” kompetencē ir nodrošināt sabiedriskajam transportam no valsts budžeta iedalīto finanšu līdzekļu administrēšanu, sadali un piešķiršanu Ministru kabineta noteiktajā kārtībā, turpmāk, lai vēl efektīvāk tiktu veikta vienota autoostu reģistrācija un to darbības sistemātiska uzraudzība, kā arī tām paredzēto valsts budžeta līdzekļu administrēšana, normatīvajos aktos noteikt kā atbildīgo institūciju Valsts SIA „Autotransporta direkcija”.

Citi pasākumi izmaksu samazināšanai
Reģionālajos starppilsētu pārvadājumos ar autobusiem Autotransporta direkcija ir uzsākusi sarunas ar autopārvadātājiem, piedāvājot reorganizēt, (sadalīt, saīsināt vai slēgt) vismazāk noslogotos autobusu reisus, kuros ieņēmumi no pārdotajām biļetēm nesedz pat pusi no reisa izpildes izmaksām. Bez tam tiks reorganizēta satiksme tajos virzienos, kur autobusi kursē biežāk nekā reizi stundā, izretinot reisu izpildes laikus tā, lai autobusu piepildījums un ieņēmumi palielinātos.
Šie pasākumi ļaus samazināt „tukšo” autobusu nobraukumu, palielinot kopējo autobusu un vilcienu piepildījuma procentu, jo daudzi autobusi tiks pārorientēti pasažieru pievešanai vilcienu stacijām. Tādējādi plānots efektivizēt autopārvadātāju darbību, taupot valsts budžeta līdzekļus, taču tai pat laikā būtiski neietekmējot sabiedriskā transporta pakalpojumu pieejamību un neradot sociālo spriedzi.
Iepriekš uzskaitīto un aprakstīto pasākumu realizēšana ļaus nodrošināt sekmīgu sabiedriskā transporta pakalpojumu sistēmas turpmāko attīstību un sekmīgu darbību.
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