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Informatīvais ziņojums

“Par iespēju nodrošināt ieceļotājiem Latvijā un izceļotājiem no Latvijas pēc robežas šķērsošanas saņemt īsziņu par attiecīgo valstu operatīvo dienestu telefona numuriem (110, 112, 113 u.c.)”
Informatīvais ziņojums izstrādāts, pamatojoties uz Krīžu komunikācijas pasākumu plāna 2011.-2013.gadam, kas apstiprināts ar Ministru kabineta 2011.gada 6.aprīļa rīkojumu Nr.147 “Par Krīžu komunikācijas pasākumu plānu 2011.–2013.gadam”, otrā rīcības virziena 9.pasākumā doto uzdevumu - izskatīt iespēju nodrošināt ieceļotājiem Latvijā un izceļotājiem no Latvijas pēc robežas šķērsošanas saņemt īsziņu par attiecīgo valstu operatīvo dienestu telefona numuriem (110, 112, 113 u.c.).
Satiksmes ministrija sadarbībā ar Iekšlietu ministriju ir apkopojusi informāciju par iespēju nodrošināt ieceļotājiem Latvijā un izceļotājiem no Latvijas pēc robežas šķērsošanas saņemt īsziņu par attiecīgo valstu operatīvo dienestu telefona numuriem (110, 112, 113) un informē par sekojošo.
Atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2007.gada 27.jūnija Regulas Nr.717/2007 par viesabonēšanu publiskajos mobilo telefonsakaru tīklos Kopienā un grozījumiem Direktīvā 2002/21/EK (turpmāk – Regula) 6.pantam abonenta operatoram, abonentam ierodoties Eiropas Savienības dalībvalstī, kas nav abonenta mājas tīkla dalībvalsts, ar īsziņas pakalpojuma palīdzību ir jānodrošina individualizētu pamatinformāciju par viesabonēšanas cenām, kā arī informāciju par iespēju sazināties ar palīdzības dienestiem, bez maksas zvanot uz Eiropas neatliekamās palīdzības telefona numuru 112. Tādējādi Latvijas mobilo sakaru lietotājiem informāciju par iespēju zvanīt uz neatliekamās palīdzības telefona numuru 112 nosūta Latvijas operatori, savukārt Eiropas Savienības dalībvalstu lietotājiem, kas ierodas Latvijā, šādu informāciju nosūta attiecīgais Eiropas Savienības dalībvalsts operators. Līdz ar to katrs lietotājs, ja vien viņš nav īpaši atteicies no šādas informācijas saņemšanas, jau šobrīd saņem informāciju par bezmaksas zvana iespēju uz neatliekamās palīdzības telefona numuru 112.
Šobrīd Latvijas mobilo sakaru lietotājiem ir nodrošināta iespēja zvanīt uz Valsts policijas ārkārtas zvanu telefona numuru 110 un neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta telefona numuru 113.
Satiksmes ministrija ir apkopojusi mobilo sakaru operatoru viedokļus par iespēju nodrošināt ieceļotājiem Latvijā un izceļotājiem no Latvijas pēc robežas šķērsošanas saņemt īsziņu par attiecīgo valstu operatīvo dienestu telefona numuriem (110, 113), kuri norāda, ka attiecīgo valstu operatīvo dienestu telefona numuru iekļaušana īsziņā nav lietderīga un radīs ieceļotājiem un izceļotājiem neizpratni.
Mobilo sakaru operatori vērš uzmanību uz to, ka viens no iemesliem, kādēļ Eiropas Savienībā tika izveidots vienots neatliekamās palīdzības telefona numurs 112, bija atšķirīgi operatīvo dienestu telefona numuri katrā no valstīm. Vienots neatliekamās palīdzības telefona numurs 112 tika ieviests, lai palielinātu iespēju, ka lietotājs stresa situācijā svešā valstī neapjuks un zinās vismaz vienu telefona numuru, uz kuru zvanīt, lai saņemtu palīdzību. 

Satiksmes ministrijas rīkotajā sanāksmē, kurā piedalījās pārstāvji no Iekšlietu ministrijas, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta, SIA „Latvijas Mobilais Telefons”, SIA „Tele2” un SIA „Bite Latvija”, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta pārstāvji piekrita operatoru viedoklim, ka citu operatīvo dienestu telefona numuru (110, 113), iekļaušana īsziņā paralēli vienotā neatliekamās palīdzības telefona numuram 112  nav nepieciešama.
Papildus mobilo sakaru operatori vērš uzmanību uz to, ka prasība lietotājus papildus informēt par citiem operatīvo dienestu telefona numuriem varētu tikt uzskatīta par Regulas neprecīzu izpildi, jo, norādot citus operatīvo dienestu telefona numurus, tiktu vājināta Regulas mērķa sasniegšana.

Satiksmes ministrija, veicot esošās situācijas izpēti un pamatojoties uz mobilo sakaru operatoru sniegto informāciju, konstatēja, ka Latvijas mobilo sakaru operatori nenodrošina izceļotājiem no Latvijas pēc trešo valstu robežas šķērsošanas īsziņas saņemšanu par trešo valstu operatīvo dienestu telefona numuriem, kā arī trešo valstu mobilo sakaru operatori nenodrošina ieceļotājiem Latvijā pēc Latvijas robežas šķērsošanas īsziņas saņemšanu par Eiropas neatliekamās palīdzības telefona numuru 112.
Lai objektīvi veiktu esošās situācijas novērtēšanu un iezīmētu iespējamos esošās situācijas risinājumus, Satiksmes ministrija atkārtoti rīkoja sanāksmi, kurā piedalījās iepriekšminētie pārstāvji un, kuras laikā tika diskutēts par iespēju nodrošināt trešo valstu ieceļotājiem Latvijā īsziņas saņemšanu par Eiropas neatliekamās palīdzības telefona numuru 112, kā arī izceļotājiem no Latvijas pēc trešo valstu robežas šķērsošanas īsziņas saņemšanu par trešo valstu operatīvo dienestu telefona numuriem, ko vajadzētu realizēt viesabonēšanas līgumu ietvaros, kas ir noslēgti starp Latvijas un trešo valstu mobilo sakaru operatoriem.
Ņemot vērā iepriekš minēto, Satiksmes ministrija ir panākusi vienošanos ar mobilo sakaru operatoriem, ka tie noskaidros Latvijas un trešo valstu mobilo sakaru operatoru sadarbības iespējas viesabonēšanas līgumu ietvaros paredzēt īsziņas saņemšanu trešo valstu ieceļotājiem Latvijā par Eiropas neatliekamās palīdzības telefona numuru 112 un izceļotājiem no Latvijas pēc trešo valstu robežas šķērsošanas par attiecīgo valstu operatīvo dienestu telefona numuriem.

Mobilo sakaru operatori iesniegs Satiksmes ministrijai identificēto problēmu aprakstu un nākotnes redzējumu minēto problēmu risināšanai, iespējami detalizēti aprakstot un iezīmējot turpmāko rīcību.

Satiksmes ministrija sadarbībā ar Iekšlietu ministriju veiks mobilo sakaru operatoru iesniegtās informācijas apkopošanu un apkopotās informācijas iesniegšanu Ministru kabinetā līdz 2012.gada 31.maijam.
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