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Informatīvais ziņojums 
„Par elektromobilitātes koordinācijas  centra izveides nepieciešamību”

Informatīvais ziņojums par elektromobilitātes koordinācijas centra izveides nepieciešamību (turpmāk – informatīvais ziņojums) izstrādāts saskaņā ar Ministru kabineta (turpmāk – MK) 2012.gada 28.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.49 35.§ 4.punkts) „Rīkojuma projekts „Par valstij dividendēs izmaksājamo valsts akciju sabiedrības Ceļu satiksmes drošības direkcija peļņas daļu” 4.punktu, kas paredz Satiksmes ministrijai kopā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju sagatavot informatīvo ziņojumu par elektromobilitātes kompetenču centra izveides nepieciešamību, un satiksmes ministram līdz 2012.gada 1.oktobrim iesniegt jautājumu izskatīšanai Ministru kabinetā. Ja Ministru kabinets atzīs elektromobilitātes koordinācijas centra izveidi par lietderīgu, finansējums tā izveidei un darbības nodrošināšanai tiks paredzēts no līdzekļiem neparedzētiem gadījumiem.
1. Situācijas raksturojums

Šobrīd Latvijā nav izstrādāta valsts mēroga elektromobilitātes politika, kas noteiktu valsts prioritātes un stratēģiju šajā jomā. Elektromobilitāte sevī ietver elektromobiļu (videi draudzīgi transportlīdzekļi, kas pamatā tiek darbināti ar elektromotoru) segmentu un to uzlādes infrastruktūru, kā rezultātā tiek samazināts siltumnīcas efekts, t.sk., samazināti CO2 un citi kaitīgie izmeši, mazināts apkārtējās vides  trokšņu līmenis, tajā pat laikā saglabātas fosilās degvielas rezerves. 

Pie esošiem tehnoloģiskajiem sasniegumiem elektromobilitāte ir salīdzinoši dārgāka par līdzvērtīgu fosilās degvielas transportu, tādēļ tās attīstīšanai ir nepieciešams valsts atbalsts un daļējs līdzfinansējums. Lielākā daļa Eiropas Savienības valstu katru gadu palielina finansējumu elektromobilitātes atbalstam un tās attīstīšanai, sevišķi lielpilsētās. Šādā veidā ne tikai veiksmīgi tiek samazināti kaitīgie izmeši, bet arī mainīta lietotāju attieksme pret apkārtējo vidi un dabas resursiem kopumā. 

Eiropas Komisijas Baltajā grāmatā „Ceļvedis uz Eiropas vienoto transporta telpu – virzība uz konkurētspējīgu un resursefektīvu transporta sistēmu” izvirzīts mērķis līdz 2030.gadam uz pusi samazināt ar tradicionālo degvielu darbināmo transportlīdzekļu skaitu pilsētās un trokšņu līmeni, kā arī līdz 2050.gadam šādu transportlīdzekļu izmantošanu pārtraukt vispār. Papildus tiek uzstādīts mērķis līdz 2030. gadam lielākajos apdzīvotajos centros panākt tādu pilsētu loģistiku, kas būtu iespējama bez CO2 emisijām.

Ņemot vērā, ka transporta nozare ir viens no siltumnīcefekta gāzu (turpmāk – SEG) emisijas samazināšanas sektoriem, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) veica izpēti jauna Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta (turpmāk – KPFI) projektu konkursa potenciālai izstrādei, kā galveno virzienu nosakot elektrotransportu – elektrotransportlīdzekļu iegādi un transportlīdzekļu uzlādes staciju iegādi un uzstādīšanu. Rezultātā tika sagatavots un 2012.gada 22.marta Valsts sekretāru sanāksmē izsludināts Ministru kabineta noteikumu projekts „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa „Siltumnīcefekta gāzu emisijas samazināšana transporta sektorā – atbalsts elektromobiļu un to uzlādes infrastruktūras ieviešanai” nolikums” (turpmāk – konkursa nolikums). Konkursa nolikuma mērķis ir veicināt SEG emisijas samazināšanu, atbalstot jaunu, rūpnieciski ražotu M1 kategorijas vieglo pasažieru un N1 kategorijas kravas transportlīdzekļu, kas pēc savas konstrukcijas kā vienīgo mehānisko dzinējspēku izmanto enerģiju no transportlīdzeklī glabātās elektroenerģijas un kuru SEG emisijas ir 0 g/km, un jaunu kombinētu uzlādes staciju, kas ietver gan 43 kW maiņstrāvas, gan arī 50 kW līdzstrāvas uzlādes iespēju, ieviešanu Latvijā.

Eiropas Standartizācijas komiteja un Eiropas Elektrotehniskās standartizācijas komiteja savā Eiropas elektromobilitātes fokusa grupas gala ziņojumā rekomendēja, ka Eiropai ir jācenšas noteikt vienotu kombinētu risinājumu transportlīdzekļu uzlādei. Ņemot vērā iepriekš minēto, jaunais kombinētās uzlādes standarts IEC 62196-3 COMBO-2 šobrīd atrodas izstrādes stadijā un šā gada rudenī to plāno apstiprināt. Konkursa nolikumā ir iekļautas prasības, kas izriet no minētā standarta. Līdz ar to konkursa nolikuma apstiprināšana un projektu iesniegumu atklātā konkursa „Siltumnīcefekta gāzu emisijas samazināšana transporta sektorā – atbalsts elektromobiļu un to uzlādes infrastruktūras ieviešanai” izsludināšana ir iespējama ne ātrāk kā 2012.gada beigās vai 2013.gada sākumā. Konkursa ietvaros ir iespēja apgūt finansējumu 3 522 621 latu apmērā. 
Satiksmes ministrija kā galveno konkursa nolikuma nepilnību saskata orientāciju tikai uz piešķirtā finansējuma apguvi, nevis kā pirmo soli valsts ieguldījumu elektromobilitātes ieviešanā, uzsākšanā un praktiskā attīstīšanā.
Tajā pat laikā elektromobilitāte ir lieliska iespēja un veids, kā piesaistīt Eiropas līdzfinansējumus un šādā veidā atbalstīt arī Latvijas ekonomiku.
Lai Latvijā īstenotu veiksmīgu elektromobilitātes ieviešanu un progresīvu tās attīstību, būtu nepieciešams izveidot elektromobilitātes koordinācijas centru, kas nodarbotos ar:
· elektromobiļu infrastruktūras sistēmas koncepcijas un vienotās stratēģijas izstrādi;

· sistemātisku jaunāko tendenču izvērtēšanu elektromobiļu tirgū un priekšlikumu izstrādi nākotnes attīstības virzienu noteikšanai;

· Eiropas un citu valstu pieredzes apgūšanu, Latvijas pārstāvniecību Eiropas un starptautiskās organizācijās, un Latvijas elektromobilitātes attīstības harmonizēšanu Baltijas un Eiropas elektomobilitātes iniciatīvu kontekstā;
· tehnoloģiju attīstības iespēju izvērtēšanu Latvijā un inovatīvu ražošanas risinājumu atbalstīšanu;

· elektromobiļu uzlādes infrastruktūras izveidi un darbības nodrošināšanu;

· lietotāju un potenciālo īpašnieku izglītošanu un apmācību, jo elektromobiļi ir ideoloģiski savādāks produkts nekā standarta automobilis;

· šīs sfēras labāko speciālistu un ekspertu piesaisti augstāk minēto jautājumu risināšanai.

Šāda kompetenču centra izveidei būtu nepieciešams sākotnējais finansējums aptuveni 300 000 latu apmērā, kas sevī ietvertu:
· 3 darbinieku atalgojumu;
· biroja aprīkojumu;
· pētījumu un analīzes izdevumus;
· pieredzes apmaiņas izdevumus;
· atšķirīgu elektromobiļu  prototipu iegādi, piemēram, ar nobraukuma pagarinātāju - Opel Ampera, “tīro” elektromobili - C-Zero, Nissan Leaf;
· elektromobiļu uzlādes iekārtu sistēmas plānošanu, iegādi un izvietošanas uzsākšanu;
· esošo autostāvvietu pielāgošanu elektromobiļu bezmaksas novietošanai un to uzlādei.
Turpmākajiem gadiem finansējuma apmērs būtu tieši atkarīgs no valdības apstiprinātās stratēģijas, izvirzītajiem mērķiem un deleģētajiem uzdevumiem.

VARAM ir sniegusi viedokli, ka elektromobilitātes kompetenču centra izveide vai papildus personāla nodrošināšana nav saistīta ar KPFI mērķi un minēto konkursa nolikumu. VARAM norāda, ka valsts administratīvie izdevumi saistībā ar attiecīgas nozares politikas izstrādi nevar tikt finansēti no KPFI. 
Savukārt, Finanšu ministrija uzskata, ka finansējuma piešķiršana 300 000 latu apmērā no valsts budžeta elektromobilitātes kompetenču centra izveidei ir priekšlaicīga, jo pašlaik nav pat izstrādāta valsts mēroga elektromobilitātes politika, kas noteiktu valsts prioritātes un valdība nav apstiprinājusi arī stratēģiju šajā jomā. 
VARAM uzskata, ka finansējuma Ls 300 000 apjomā piešķiršana elektromobilitātes kompetenču centra izveidei īstermiņā, kas nav pamatota ar sasniedzamajiem rādītājiem un transporta politikas virzieniem, ir nepamatota un nelietderīga.
VARAM neatbalsta Satiksmes ministrijas piedāvāto risinājumu elektromobilitātes kompetenču centra izveidei, proti, kompetenču centra funkcijas tiek nodotas VAS „Ceļu satiksmes drošības direkcijai” (turpmāk - CSDD) un tā finansējuma avots būs CSDD ieņēmumi no sniegtajiem pakalpojumiem.

VARAM uzskata, ka elektromobilitātes kompetences attīstība Latvijā ir nepieciešama un tā veicinās elektromobilitātes attīstības integrēšanu satiksmes attīstības politikā Latvijā. Tas radīs iespēju ne tikai dot ieguldījumu zemākas oglekļa mobilitātes attīstībā Latvijā, bet veicinās jaunas uzņēmējdarbības attīstību uzlādes infrastruktūras jomā un modernu informācijas tehnoloģiju pielietošanā. 

Tomēr pirms elektromobilitātes kompetences funkcijas izpildes elektromobiltātes kompetences centra izveides veidā vispirms ir nepieciešams noteikt mērķus, uzdevumus un sasniedzamos rezultātus šādas transporta politikas izveidei, kā tas ir noteikts Attīstības plānošanas sistēmas likumā.
Papildus VARAM atzīmē, ka funkcijas, kuras plānots noteikt elektromobilitātes kompetenču centram, jau tiek īstenotas, balstoties uz tirgus nosacījumiem no attiecīgo nevalstisko organizāciju (piemēram, Bezizmešu mobilitātes atbalsta biedrība) un komersantu darbības. Tādējādi tirgū esošie komersanti var nodrošināt sākotnējo ieguldījumu elektromobiļu uzlādes iekārtu sistēmas plānošanai, iegādei un izvietošanas uzsākšanai, kā arī esošo autostāvvietu pielāgošanu elektromobiļu bezmaksas novietošanai un to uzlādei. Līdz ar to tieša valsts līdzdalība šādu funkciju izpildes līmenī nav nepieciešama.
Apkopojot diskusiju rezultātus, secināms, ka šobrīd nav iespējams definēt, vai elektromobilitātes koordinācijas centrs veidojams kā tiešās pārvaldes iestāde, aģentūra vai kapitālsabiedrība, kāds būs tās finansēšanas modelis un veicamie izdevumi. Tādējādi šajā situācijā elektromobilitātes jautājumu koordinēšanu būtu lietderīgi uzticēt Satiksmes ministrijai.
2. Piedāvātais risinājums 

Elektromobilitāte ir viena no transporta jomas sastāvdaļām, un ilgtermiņā tā pilnībā ietilps transporta jomas politikā, tādējādi Satiksmes ministrijai ir jāieņem vadošā loma elektromobilitātes attīstības koordinēšanā. Līdz ar to, lai veiksmīgi īstenotu izvirzītos mērķus, ierosinām Ministru kabinetam noteikt Satiksmes ministriju kā atbildīgo un kompetento institūciju elektromobilitātes politikas izveidošanai, kā arī izvirzāmo mērķu un veicamās attīstības koordinēšanā. 

Satiksmes ministrs







A.Ronis
Vīza: Valsts sekretārs


A.Matīss
26.11.2012. 10.50

1177
J.Liepiņš, 67025708
janis.liepins@csdd.gov.lv, fakss: 67828301
SAMZino_261112_komp_centrs; Informatīvais ziņojums „Par elektromobilitātes koordinācijas centra izveides nepieciešamību”

SAMZino_261112_komp_centrs; Informatīvais ziņojums „Par elektromobilitātes koordinācijas centra izveides nepieciešamību”


