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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par atteikumu nodot privatizācijai apbūvētu zemesgabalu “Karjers “Aiviekste””, Variešu pagastā, Krustpils novadā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I.Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība


	1.
	 Pamatojums
	Ministru kabineta komitejas 2010.gada 15.novembra sēdes protokola Nr.43 2.§ 2.punkts.


	2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas

	 Valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” 2006.gada 7.februārī saņēma privatizācijas ierosinājumu no sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Pļaviņu DM” par apbūvētu valsts zemesgabalu “Karjers “Aiviekste””, Variešu pagastā, Krustpils novadā (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5694 001 0117) 172,8 ha platībā.

1. Nekustamā īpašuma sastāvs:

Saskaņā ar Valsts zemes dienesta 2008.gada 12.decembra kadastra izziņu Nr.11-26-VD1/2158, nekustamais īpašums - “Karjers “Aiviekste””, Variešu pagastā, Krustpils novadā, sastāv no vienas zemes vienības ar kadastra apzīmējumu Nr.56940010117. 

2. Nekustamā īpašuma adrese, kadastra numurs un platība:

“Karjers “Aiviekste””, Variešu pagasts, Krustpils novads, kadastra Nr.5694 001 0117, platība 172,8 ha  (1728000 m2) (turpmāk – Valsts zemesgabals).

3. Valsts zemesgabala īpašuma tiesību nostiprinājums zemesgrāmatā:

Valsts zemesgabala īpašuma tiesības 2006.gada 9.oktobrī nostiprinātas Variešu pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000266745 Latvijas valstij, Finanšu ministrijas personā.

4. Ēku (būvju) piederība:

Saskaņā ar Valsts zemes dienesta 2009.gada 13.janvāra kadastra izziņu Nr.11-06-VD1/66 uz Valsts zemesgabala atrodas divpadsmit būves ar kadastra apzīmējumiem no 5694 001 0117 001 līdz 5694 001 0117 012.

Īpašuma tiesības uz sūkņu staciju ar kadastra apzīmējumu 5694 001 0117 001 un transformatoru apakšstaciju ar kadastra apzīmējumu 5694 001 0117 002 nostiprinātas Variešu pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.282 (žurnāla Nr.1799) uz SIA “Pļaviņu DM” vārda. 

Saskaņā ar Variešu pagasta padomes Privatizācijas aģentūrā iesniegto Valsts zemes dienesta 2008.gada 11.decembra kadastra izziņu Nr.11-26-VD1/2145, uz zemesgabala esošo būvju īpašnieks (tiesiskais valdītājs) ir SIA “Pļaviņu DM”. 

Saskaņā ar likuma “Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 19.pantu, zemesgrāmatā nav ierakstāmas virszemes un apakšzemes inženierkomunikācijas, ceļi un citas tamlīdzīgas būves.

5. Zemesgabala nomas līgums:

2009.gada 30.aprīlī starp Privatizācijas aģentūru un sabiedrību ar ierobežotu atbildību SIA “Pļaviņu DM” noslēgts Valsts zemesgabala nomas līgums SIA “Pļaviņu DM” piederošā nekustamā īpašuma uzturēšanai un apsaimniekošanai, kurš reģistrēts Privatizācijas aģentūrā ar Nr.52-z.

Valsts zemesgabala nomas līgums noslēgts līdz iznomātā zemesgabala pirkuma līguma noslēgšanai vai līdz lēmuma pieņemšanai par zemesgabala privatizācijas izbeigšanu.

Saskaņā ar nomas līguma 3.1.punktu, SIA „Pļaviņu DM” maksā nomas maksu 1,5% apmērā no Valsts zemes dienesta noteiktās valsts zemesgabala vērtības privatizācijas vajadzībām, kura gada laikā sastāda 1737,47 latus, un pievienotās vērtības nodokli likumā noteiktajā apmērā vienlaicīgi ar nomas maksas samaksu. 

8. Papildus informācija:

Saskaņā ar Valsts zemes dienesta Vidusdaugavas reģionālās nodaļas 2008.gada 12.decembra kadastra izziņu Nr.11-26-VD1/2158 valsts zemesgabala galvenais lietošanas mērķis – derīgo izrakteņu ieguves teritorijas.

Ar Ministru kabineta 1996.gada 11.septembra rīkojumu Nr.373 “Par valsts īpašuma objektu nodošanu privatizācijai” valsts uzņēmuma “Pļaviņas” iznomātais valsts īpašums – dolomīta ražotnes pamatcehs un palīgcehs” (turpmāk – Objekts) tika nodots privatizācijai.

Privatizācijai nodotā ražotnē tika ražotas dolomīta šķembas, dolomīta milti, siltumizolācijas materiāli un citi materiāli no dolomīta atsiju materiāliem un dolomīta akmens. 

Uz valsts zemesgabala atrodas valsts nozīmes derīgo izrakteņu atradne - “Aiviekste - kreisais krasts”,  kuras izmantošanas veids, saskaņā ar Ministru kabineta 2005.gada 21.jūnija noteikumiem Nr.448 “Noteikumi par valsts nozīmes derīgo izrakteņu atradnēm un to izmantošanas kārtību, valsts nozīmes derīgo izrakteņu izmantošanas kārtību, kā arī zemes dzīļu izmantošanas atļauju vai licenču izsniegšanas konkursa vai izsoles kārtību”, ir šķembu un dolomītmiltu ražošana un atradnes kopplatība noteikta 201,0 ha, no kuriem 138,7 ha ietilps apbūvētajā zemesgabalā.
Variešu pagasta padome 2009.gada 26.martā pieņēmusi lēmumu, ka nepiekrīt valsts zemesgabala sadalīšanai (Variešu pagasta padomes 2009.gada 26.marta sēdes protokola Nr.3 1.§). 

Likuma “Par zemes dzīlēm” 1.panta 18.punktā, likumā norādīto terminu skaidrojumā ir noteikts, ka valsts nozīmes derīgo izrakteņu atradne ir Ministru kabineta noteikta atradne, kura atrodas Latvijas teritorijā vai ekskluzīvajā ekonomiskajā zonā un kuras krājumi nodrošina valsts vai vairāku tās reģionu vajadzības pēc attiecīgā derīgā izrakteņa.

1998.gada 25.februārī Valsts ģeoloģijas dienests izsniedza sabiedrībai ar ierobežotu atbildību “Pļaviņu DM” Derīgo izrakteņu atradnes pasi, saskaņā ar kuru noteikts, ka dolomīta ieguves kvota atradnē “Aiviekste - kreisais krasts” noteikta līdz 2017.gada 31.decembrim, 8165,8 tūkst.m3 apjomā. Derīgo izrakteņu atradnes pase nosaka, ka valsts nozīmes derīgo izrakteņu atradnē ir A kategorijas krājumi un dolomīta izmantošanas iespējas pēc izpētes datiem ir dolomīts šķembām, dolomītmiltiem un būvkaļķiem. 

Derīgo izrakteņu atradnes pase izsniegta, pamatojoties uz Jēkabpils rajona Variešu pagasta padomes 1997.gada 14.maija sēdes protokolu Nr.4 par zemes komisijas lēmuma “Par zemes piešķiršanu pastāvīgā lietošanā” apstiprināšanu.

Valsts ģeoloģijas dienests 1998.gada 5.martā izsniedza SIA “Pļaviņu MD” Zemes dzīļu izmantošanas licenci Nr.8/8 VP, lai veiktu derīgo izrakteņu ieguvi dolomīta atradnē “Aiviekste - kreisais krasts”, Variešu pagastā, Krustpils novadā, kas derīga līdz 2017.gada 31.decembrim. Licences neatņemama sastāvdaļa ir zemes dzīļu izmantošanas nosacījumi un darba programma (ar Valsts ģeoloģijas dienesta 2004.gada 15.jūnijā veiktajiem grozījumiem).

Norādītajā licences laukumā sabiedrība ar ierobežotu atbildību “Pļaviņu MD” veic dolomīta ieguvi. Iegūtais dolomīts tiek pārdots un izmantots valsts autoceļu ikdienas uzturēšanai. Īpaša nozīme dolomīta izmantošanai ir autoceļu uzturēšanai ziemas periodā un nelabvēlīgajos laika apstākļos. Latgales reģionā tā ir viena no lielākajām valsts nozīmes derīgo izrakteņu atradnēm, kuru nepieciešams saglabāt valsts īpašumā, jo tas dotu iespēju ceļa infrastruktūras uzturēšanai nepieciešamo dolomītu iegūt par dolomīta izstrādes (ieguves) ražošanas pašizmaksas vērtību.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr. 242 „Satiksmes ministrijas nolikums” (turpmāk – Satiksmes ministrijas nolikums) 5.7. apakšpunktu un likuma „Par autoceļiem” 7.panta pirmo daļu, Satiksmes ministrija īsteno autoceļu valsts pārvaldi un pašvaldību autoceļu pārraudzību. Saskaņā ar Satiksmes ministrijas nolikuma 25.4. apakšpunktu Satiksmes ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja akciju sabiedrībā „Latvijas Autoceļu uzturētājs”. 

Akciju sabiedrība „Latvijas Autoceļu uzturētājs”, kura atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. panta pirmās daļas 3. punktam savu darbību īsteno valstij stratēģiski svarīgā nozarē – valsts autoceļu ikdienas uzturēšanā un saskaņā ar normatīvo aktu prasībām nodrošina pastāvīgu gatavību visā Latvijas teritorijā valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas veikšanai, tai skaitā, valsts autoceļu ikdienas uzturēšanu ziemas periodā un nelabvēlīgajos laika apstākļos (dabas stihijas, postījumi, plūdi utt.). Ja valsts autoceļu ikdienas uzturēšana netiek garantēta visā Latvijas teritorijā, tad ziemas sezonā, krasi mainīgos vai ārkārtējos laika apstākļos, transportlīdzekļu satiksme pa valsts autoceļiem tiktu būtiski ierobežota, kas radītu negatīvu ietekmi gan uz valsts tautsaimniecību, gan uz ceļu satiksmes drošību. 

Akciju sabiedrība „Latvijas Autoceļu uzturētājs” konkursa rezultātā, atbilstoši Latvijas Republikas spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem un Publisko iepirkumu likumam, ieguvusi tiesības veikt valstī autoceļu komplekso ikdienas uzturēšanas darbus saskaņā ar noslēgto darbu izpildes līgumu. Akciju sabiedrība „Latvijas Autoceļu uzturētājs” valsts autoceļu kompleksajā ikdienas uzturēšanā ievēro ne tikai komercdarbības principus, bet arī Satiksmes ministrijas pieņemtos lēmumus, kas saistīti ar valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas darbiem. Valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas stratēģijā 2007.-2014.gadam (apstiprināta ar Satiksmes ministrijas 2005.gada 28.septembra rīkojumu Nr.160 "Par Valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas stratēģiju 2007.-2014.gadam") akciju sabiedrībai „Latvijas Autoceļu uzturētājs” ir uzdots pilnveidot tehnoloģiskās iespējas, kā arī nodrošināt transportlīdzekļu satiksmi nepietiekama valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas finansējuma apstākļos, nepieciešamības gadījumā, sevišķi krīzes apstākļos, operatīvi koriģēt darbību neatliekamu un ārkārtēju autoceļu ikdienas uzturēšanas darbu veikšanā.

Ņemot vērā to, ka viens no galvenajiem Satiksmes ministrijas uzdevumiem ir kopējā Eirāzijas transporta sistēmā integrētas, kvalitatīvas, konkurētspējīgas transporta infrastruktūras un uzņēmējdarbības vides izveidošana un satiksmes drošības nodrošināšana, kā arī ikdienas un periodisko valsts autoceļu tīkla uzturēšanas darbu izpilde - dolomīta atradnes „Aiviekste-kreisais krasts” izmantošana ir nozīmīga akciju sabiedrībai „Latvijas autoceļu uzturētājs”, kas īsteno darbību valstij stratēģiski svarīgā nozarē – valsts autoceļu ikdienas uzturēšanā, saimnieciskajā darbībā.

Ņemot vērā to, ka likuma „Par autoceļiem” 4.pants nosaka, ka valsts autoceļi un to zemes, tai skaitā ceļu zemes nodalījuma joslas, ar visām šo autoceļu kompleksā ietilpstošajām būvēm ir Latvijas Republikas īpašums, ir nepieciešams derīgā izrakteņa atradni „Aiviekste – kreisais krasts” saglabāt valsts īpašumā, jo valsts nozīmes derīgā izrakteņa atradnē „Aiviekste – kreisais krasts” tiek iegūts derīgais izraktenis dolomīts no kā tiek ražotas šķembas, dolomītmilts un būvkaļķu materiāls, kas tiek izmantots valsts un pašvaldību autoceļu infrastruktūras uzturēšanai un būvniecībai.

Saglabājot valsts īpašumā valsts nozīmes derīgo izrakteņu atradni valsts gūst lielāku labumu, atbilstoši Administratīvā procesa likuma 13. pantā noteiktajam, jo atšķirībā no citiem privatizācijai nododamiem objektiem – derīgā izrakteņa – dolomīta atradnes resurss ir neatjaunojama vērtība un tas ir nepieciešams valsts un pašvaldību pamata nodrošināšanai – gan ceļu uzturēšanai, gan jaunu ceļu izbūvei.
 Satiksmes ministrija savā 2010.gada 6.maija vēstulē Nr. 03.1-01/2297 informējusi Vides ministriju, ka nepiekrīt valsts zemesgabala nodošanai privatizācijai, jo tā privatizācija var būtiski ietekmēt valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas (ražošanas) izmaksas Latgales reģionā. Latvijas ceļu būvmateriālu ražošanas tirgū var tikt apdraudēta autoceļu ikdienas uzturēšanas pakalpojumu (būvmateriālu - dolomīta šķembu) cenu līdzsvars, jo valsts īpašuma objekta ģeogrāfiskais izvietojums ir noteicošais šī materiāla ražošanai un piegādei gan Latgales reģionā, gan valsts centrālajā reģionā.
Saskaņā ar Ministru kabineta komitejas 2010.gada 1.marta sēdes protokollēmuma Nr. 9., 1.§ 2.punktā noteikto Vides ministrija kopā ar Satiksmes ministriju sagatavoja rīkojuma projektu par atteikumu nodot privatizācijai apbūvētu valsts zemes gabalu "Karjers "Aiviekste"", Variešu pagastā, Krustpils novadā (turpmāk – rīkojuma projekts) un iesniedza to izskatīšanai ar Ministru prezidenta 2006.gada 28.februāra rīkojumu Nr.85 "Par darba grupu" izveidotajā starpinstitūciju darba grupā (Vides ministrijas vēstule Nr. 2.1-04/2662, 12.07.2010.). Minētā darba grupa 2010.gada 4.augusta sēdē (Prot.Nr.5,1.§) nolēma neatbalstīt Vides ministrijas kopā ar Satiksmes ministriju sagatavoto rīkojuma projektu.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 62.panta pirmo daļu Vides ministrija 2010.gada 20.maijā nosūtīja sabiedrībai ar ierobežotu atbildību “Pļaviņu MD” vēstuli Nr. 2.1-04/1842 „Par atteikumu nodot privatizācijai valsts zemes gabalu (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 5694 001 0117) “Karjers “Aiviekste”” Variešu pagastā, Krustpils novadā”. Sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Pļaviņu DM” savā 2010.gada 14.jūnija atbildes vēstulē Nr.3-7/164 norāda, ka „privatizācijas atteikumam, kas sabiedrībai ar ierobežotu atbildību “Pļaviņu MD” radītu tiesību ierobežojumu, jāatbilst samērīguma principam, proti, ja publiska vara ierobežo personas tiesības un likumīgās intereses, ir jāievēro saprātīgs līdzsvars starp sabiedrības un indivīda interesēm. Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 13.pantam un arī 66.panta pirmās daļas 4.punktam labums, ko sabiedrība iegūst, ja tiek atteikts nodot privatizācijai valsts īpašuma objektu ir jābūt lielākam nekā privatizācijas ierosinātāja tiesisko interešu ierobežojumam.” Sabiedrība ar ierobežotu atbildību “Pļaviņu MD” uzskata, ka Satiksmes ministrijas iebildumi atstājami bez ievērības, jo nav izprotams iebildumos pausto argumentu samērīgums attiecībā pret sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Pļaviņu DM” iespējamo interešu ierobežojumu. Nododot valsts zemesgabalu privatizācijai tiks saglabāta sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Pļaviņu DM” darbības funkcionēšana, saglabātas esošās darba vietas, un nodrošināts valsts budžets ar attiecīgu nodokļu saņemšanu no sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Pļaviņu DM” puses. Savukārt pretējā gadījumā tiks radīta valstij vēl papildus nepieciešamība rast ievērojamus finanšu resursus, lai nodrošinātu attiecīgu tehniku iegādi, kas būs paredzēta karjerā esošā dolomīta ieguvei un pārstrādei.” 
Izvērtējot sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Pļaviņu DM” 2010.gada 14.jūnija vēstulē Nr.3-7/164 pausto viedokli norādām, ka privatizācijas atteikums nekādi neaizskar sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Pļaviņu DM” tiesības. Sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Pļaviņu DM” nebija liegtas tiesības normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā pretendēt uz privatizāciju. Nav aizskartas arī sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Pļaviņu DM” tiesības uz īpašumu. Valsts zemesgabals „Karjers “Aiviekste”” Variešu pagastā, Krustpils novadā ir valsts īpašums un neviens normatīvais akts nenoteica, ka tas nonāks privātīpašumā sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Pļaviņu DM”. 

Īpašuma tiesības uz valsts zemesgabalu „Karjers „Aiviekste”” Variešu pagastā, Krustpils novadā nevar ietekmēt valsts budžetu tādā skatījumā, kā to atspoguļo sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Pļaviņu DM”. Valsts zemesgabala „Karjers „Aiviekste”” Variešu pagastā, Krustpils novadā atradņu izstrādi nav obligāti jāveic tās īpašniekam – valstij, kas kā norāda sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Pļaviņu DM”, valstij prasītu papildus nepieciešamību pēc ievērojamiem finanšu resursiem, lai nodrošinātu attiecīgu tehnikas iegādi karjerā esošā dolomīta ieguves un pārstrādes veikšanai. Valsts kā īpašnieks, saskaņā ar normatīvo aktu prasībām, kas nosaka kārtību, kādā iegūst izstrādes veikšanas licenci, ir tiesīgs rīkot konkursu (publiskie iepirkumi) un izvēlēties pārstāvi, kas veiktu valsts zemesgabala „Karjers „Aiviekste”” Variešu pagastā, Krustpils novadā atradņu izstrādi. Līdz ar to, neatkarīgi no tā, kuram pieder īpašuma tiesības uz valsts zemes gabalu, atradņu izstrāde notiek saskaņā ar izsniegto licenci. Tā kā šobrīd sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Pļaviņu DM” ir izsniegta šī licence (konkrēts izstrādes laukums un termiņš), tad šis komersants veic atradnē esošā materiāla izstrādi un maksā normatīvajos aktos noteiktos nodokļus. Savukārt, ja atradņu izstrādi perspektīvē veiks cits komersants, tad arī šajā gadījumā tiks nodrošinātas darba vietas un nodrošināts valsts budžets ar attiecīgu nodokļu saņemšanu no šī komersanta puses. 
Tāpat norādām, ka īpašnieks ir tiesīgs paredzēt atradņu izstrādes noteikumos prasību par nepieciešamo iegūtā materiāla kubikmetra cenu, tas nozīmē, ka saglabājot valsts zemesgabala „Karjers „Aiviekste”” Variešu pagastā, Krustpils novadā atradi valsts īpašumā, valstij būtu ekskluzīvas tiesības atkarībā no tirgus situācijas lemt par iegūtā izrakteņa kubikmetra cenu. 
Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma (turpmāk - Privatizācijas pabeigšanas likums) 6.panta trešā daļa nosaka, ka Ministru kabinets vai pašvaldības dome, lemjot par valsts vai pašvaldības īpašuma objekta, kā arī apbūvēta un neapbūvēta zemesgabala nodošanu privatizācijai, izvērtē, vai attiecīgais objekts vai zemesgabals ir nepieciešams valsts pārvaldes funkciju vai valsts vai pašvaldības komercdarbības veikšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu.

Ievērojot, ka uz Valsts zemesgabala atrodas valsts nozīmes derīgo izrakteņu atradne “Aiviekste - kreisais krasts”, un saskaņā ar Privatizācijas pabeigšanas likuma 6.pantu izvērtēšanas funkcija ir Ministru kabineta kompetencē. 
Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 7.panta otrā daļa nosaka, ka Privatizācijas aģentūra nevar nodot privatizācijai apbūvētu zemesgabalu, par kuru Ministru kabinets ir pieņēmis lēmumu, ka zemesgabals saglabājams valsts īpašumā, jo tas ir nepieciešams valsts pārvaldes funkciju veikšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu.

Atbilstoši Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likuma 7.panta pirmajai daļai un pārejas noteikumu 4.punktam, Ministru kabineta rīkojuma projektā ir precizēts administratīvi teritoriālās vietas nosaukums, kurā atrodas Ministru kabineta rīkojumā minētais nekustamais īpašums.
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