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Projekts

Latvijas Republikas Valsts kontrolei

Skanstes ielā 13 k-5

Rīgā, LV-1013 

Papildinājums Valsts kontrolei nosūtītajai atbildei „Par likumības revīzijas rezultātiem AS "Latvijas autoceļu uzturētājs" un VAS "Latvijas Valsts ceļi" (revīzijas lietā N5.5.1-2-9/2011)”
Attiecībā uz  Valsts kontroles 2012.gada 8.februāra  vēstuli Nr.10.-5.1-2/170 par likumības revīzijas rezultātiem revīzijas lietā N5.5.1-2-9/2011, sniedzam šādu viedokli:
1. 2006.gada 12.septembrī tika apstiprinātas Politikas plānošanas sistēmas attīstības pamatnostādnes, kas bija par pamatu Attīstības plānošanas sistēmas likuma un  Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumiem Nr.1178 „Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un ietekmes izvērtēšanas noteikumi” (turpmāk – noteikumi) izstrādei un apstiprināšanai. Attīstības plānošanas sistēmas likums nosaka attīstības plānošanas dokumentu hierarhiju un izstrādājamo attīstības plānošanas dokumentu veidus -  teritorijas attīstības plānošanas dokumenti, politikas plānošanas dokumenti un institūciju vadības dokumenti. Noteikumi nosaka trīs politikas plānošanas dokumentu veidus – pamatnostādnes, plāns un koncepcija, kā arī nosaka, ka Ministru kabineta padotības institūciju izstrādātos politikas plānošanas dokumentus apstiprina Ministru kabinets. Attiecībā uz nacionāla līmeņa attīstības plānošanas dokumentiem norādām, ka  ir izstrādāti un spēkā esoši Ministru kabineta 2011.gada 19.oktobra noteikumi Nr.816 „Nacionālā attīstības plāna 2014.-2020.gadam izstrādes, ieviešanas, uzraudzības un publiskās apspriešanas kārtība”, tiesiskais regulējums ir nepieciešams attiecībā Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģijas izstrādi un uzraudzību, kā arī attiecībā uz jūras plānojuma izstrādes kārtību. Vienlaicīgi norādām, ka ir nepieciešams sagatavot jaunu tiesisko regulējumu par reģionāla un vietēja līmeņa teritorijas attīstības plānošanas dokumentu izstrādes kārtību, ņemot vērā Teritorijas attīstības plānošanas likumā noteikto.  

Noteikumu 35.punkts paredz, ka plānošanas dokumentu aktualizē, ja mainījušies apstākļi, kas bijuši par pamatu konkrētu risinājumu ietveršanai plānošanas dokumentā, kā arī ja nepieciešams precizēt plānošanas dokumentā ietverto informāciju (piemēram, uzdevumus, atbildīgās institūcijas vai to izpildes termiņus). Noteikumu 36.punktā noteikta plānošanas dokumentu aktualizēšanas kārtība. Savukārt noteikumu 65.punkts paredz gadījumus, kādos plānošanas dokuments zaudē spēku. Līdz ar to uzskatām, ka normatīvajā regulējumā, izņemot attiecībā uz Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģiju un jūras plānojumu, ir skaidri noteikta nacionāla līmeņa teritorijas attīstības plānošanas dokumentu un politikas plānošanas dokumentu izstrādes un apstiprināšanas kārtība un grozījumi normatīvajos aktos nav nepieciešami.

Kliedējot Valsts kontroles neizpratni par nepieciešamo laika resursu, lai izvērtētu visu attīstības plānošanas sistēmas ietvaru ar mērķi to pilnveidot, vēršam uzmanību uz vairākiem aspektiem. Pirmkārt, pašlaik ir izstrādāts un Ministru kabineta  līmenī apstiprināts ievērojams skaits dažādu nozaru politikas plānošanas dokumentu, kuru aktualitāti un atbilstību pašreizējam tiesiskajam regulējumam nepieciešams izvērtēt, tādēļ tiek paredzēts īstenot visaptverošu ārējo ietekmes novērtējumu attīstības plānošanas sistēmai nacionālā līmenī (gan sistēmas, gan nozaru plānošanas dokumentu līmenī) un sagatavot priekšlikumus attīstības plānošanas sistēmas pilnveidošanai (līdzīgi, kā tas tika veikts 2005.gadā, lai izstrādātu šobrīd spēkā esošās Politikas plānošanas sistēmas attīstības pamatnostādnes), lai Ministru kabinetā apstiprinātu pilnveidotu attīstības plānošanas sistēmu, kā arī veikt attīstības plānošanas dokumentu īstenošanas, nepieciešamības un aktualitātes izvērtējumu, tā rezultātā paredzot samazinot attīstības plānošanas dokumentu skaitu. Minētie pasākumi prasīs ievērojamu Pārrresoru koordinācijas centra darba ieguldījumu un vismaz gadu šo uzdevumu kvalitatīvai izpildei. 

Papildus vēršam uzmanību, ka atbilstoši Attīstības plānošanas sistēmas likuma 6.panta ceturtajai daļai, ilgtermiņa attīstības plānošanas dokumenti ir Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģija nacionālajā līmenī, bet plānošanas reģionu un vietējo pašvaldību līmenī - reģionāla un vietēja līmeņa ilgtermiņa attīstības stratēģijas, atbilstoši Teritorijas attīstības plānošanas likumam. Atbilstoši noteikumiem tiek izstrādāti šādi nozaru politikas plānošanas dokumenti – pamatnostādnes, kas ir vidēja termiņa (5-7 gadiem) politikas plānošanas dokuments, plāns, kas ir īstermiņa (līdz trīs gadiem) politikas plānošanas dokuments iepriekš definētas politikas ieviešanai, kā arī koncepcija, kas tiek izstrādāta gadījumos, kad nepieciešams informēt par noteiktu politikas nozarē pastāvošu problēmu un piedāvāt tās risinājuma variantus. Līdz ar to secināms, ka pašlaik normatīvajos aktos nav  noteikti vēl kādi citi ilgtermiņa attīstības plānošanas dokumenti, tādēļ dokuments „Valsts autoceļu tīkla saglabāšanas un attīstības valsts programma 2000.-2015.gadam” nav uzskatāms par politikas plānošanas dokumentu normatīvo aktu izpratnē un izmantojamu politikas īstenošanā, jo tam nav normatīvos aktos noteikta deleģējuma un tas nav apstiprināts Ministru kabinetā.

Satiksmes ministrijas 2010.gadā apstiprinātais dokuments „Vadlīnijas valsts autoceļu tīklā veicamo darbu prioritāšu sarakstu un programmu izstrādāšanai 2011.-2013.gadam valsts budžeta apakšprogrammai 23.06.00 „Valsts autoceļu pārvaldīšana, uzturēšana un atjaunošana”” nav politikas plānošanas dokuments, tādējādi uz to nav attiecināmas augstākminēto noteikumu prasības, tai skaitā, uz šī dokumenta apstiprināšanu.

2. Atbildot uz Valsts kontroles vēlmi saņemt Ministru kabineta apstiprinājumu, ka Satiksmes ministrija atzīst Tieslietu ministrijas skaidrojumu par pietiekamu, lai Satiksmes ministrija turpmāk varētu veikt samērīgu VAS „Latvijas Valsts ceļi” un AS „Latvijas autoceļu uzturētājs” uzraudzību, neatsaucoties uz akcionāra ierobežotām tiesībām ietekmēt valdes darbu, ko it kā paredz normatīvie akti,   uzskatām, ka Satiksmes ministrija arī šobrīd jau veic pietiekamu un samērīgu VAS „Latvijas Valsts ceļi” un AS „Latvijas autoceļu uzturētājs” uzraudzību, kā, piemēram, atbilstoši likuma „Par budžetu un finanšu vadību” 30.1 pantā noteiktajam, kapitālsabiedrības saskaņā ar Finanšu ministrijas izstrādātajām vadlīnijām par Valsts un pašvaldību kapitālsabiedrību finansiālo un darbības radītāju plānošanu, pārvaldot valsts kapitālu, sagatavo un iesniedz Satiksmes ministrijā informāciju par kapitālsabiedrības finanšu un rezultatīvajiem rādītājiem. Iesniegtie finanšu rādītāji tiek izvērtēti Satiksmes ministrijā un apstiprināti akcionāru sapulcē. Attiecīgi pēc tam atbilstoši likuma „Par budžetu un finanšu vadību” 30.1 panta pirmajā daļā noteiktajam Satiksmes ministrija sagatavoto un līdz kārtējā gada 30.decembrim iesniedz Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu „Par kapitālsabiedrību, kurās Satiksmes ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja, plānotajiem finansiālajiem rādītājiem, prognozētajiem rezultātiem un rezultatīvajiem rādītājiem”, un atbilstoši likuma „Par budžetu un finanšu vadību” 30.1 panta otrajā daļā noteiktajam līdz kārtējā gada 1.septembrim sagatavo un iesniedz Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu „Par  kapitālsabiedrību, kurās Satiksmes ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja, plānoto finansiālo rādītāju, prognozēto rezultātu un rezultatīvo rādītāju provizorisko izpildi”.

Tāpat kapitālsabiedrības katru gadu pēc budžeta apstiprināšanas iesniedz Satiksmes ministrijā kopsavilkumu par plānotajiem iepirkumiem virs 100 000 latu  nākamajam gadam. Līdz ar to, veicot iepirkumus jeb iegādājoties pamatlīdzekļus virs 100 000 latu (ar PVN), kapitālsabiedrības ievēro Ministru prezidenta 2011.gada 03.janvāra rezolūcijā nr.18/SAN-3815-IP noteikto. Katrs iepirkums virs 100 000 latu tiek izvērtēts Satiksmes ministrijas izveidotajā iepirkumu komisijā.

Tāpat, lai pārraudzītu kapitālsabiedrību finansiālo stāvokli, zinot, ka valde ir sabiedrības izpildinstitūcija, kura pārvalda sabiedrības mantu un rīkojas ar tās līdzekļiem, Satiksmes ministrija katru ceturksni lūdz kapitālsabiedrībām sagatavot un iesniegt ministrijā finanšu atskaites par kapitālsabiedrību ceturkšņa pārskatiem ( pēc Satiksmes ministrijas nosūtītajām pārskata un atskaišu formām). Izvērtējot kapitālsabiedrību iesniegto informāciju Satiksmes ministrijā tiek sagatavots izvērtējums atzinuma formā par katras kapitālsabiedrības finanšu  ceturkšņa pārskatu.
3. Atbildot uz Valsts kontroles norādi, ka Ministru kabineta vēstule nesniedz atbildi uz jautājumu par to, kāpēc ar 2009.gada 1.jūlija grozījumiem likumā „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām” (turpmāk – Kapitālsabiedrību likums), ar kuriem padomju funkcijas pēc to likvidēšanas tiek nodotas akcionāra kompetencē, vienīgā funkcija, kas netika nodota akcionāram bija pastāvīgi kontrolēt valdes darbību un uzraudzīt, lai sabiedrības lietas tiktu kārtotas saskaņā ar likumiem, statūtiem, akcionāru un akcionāru sapulces lēmumiem. 

Ņemot vērā, ka Ekonomikas ministrija bija iepriekš minēto grozījumu Kapitālsabiedrību likumā izstrādātāja, paskaidrojam, ka minēto funkciju, kas bija noteikta padomēm, nodot akcionāram nav nepieciešams, jo akcionāram jau piemīt tiesības pārbaudīt un uzraudzīt sabiedrības valdes darbību. Saskaņā ar Komerclikuma 291.pantu padome ir akciju sabiedrības pārraudzības institūcija, kas pārstāv akcionāru intereses sapulču starplaikā un uzrauga valdes darbību. Tātad pēc būtības akcionārs ir nodevis daļu no savām funkcijām padomei, lai tā varētu pilntiesīgi pārstāvēt akcionāra intereses sapulču starplaikā, tādā veidā nodrošinot to tiesību ievērošanu un sabiedrības efektīvu pārvaldīšanu. Komerclikuma 194.pants nosaka, ka dalībniekam ir tiesības saņemt no valdes informāciju par sabiedrības darbību un iepazīties ar visiem sabiedrības dokumentiem, līdz ar to akcionāru sapulcei ir visas tiesības un iespējas pastāvīgi kontrolēt valdes darbību un uzraudzīt, lai sabiedrības lietas tiktu kārtotas saskaņā ar likumiem, statūtiem, akcionāru un akcionāru sapulces lēmumiem. 

Ar 2009.gada 1.jūlija grozījumiem Kapitālsabiedrību likumā 76.panta pirmās daļas 3.punktā tika noteikts, ka akcionāru sapulce pieņem lēmumu par valdes locekļu iecelšanu un atsaukšanu, un šī likuma 95.panta pirmā daļa nosaka, ka valdes locekli var atsaukt akcionāru sapulce, ja tam ir svarīgs iemesls. Atbilstoši Kapitālsabiedrību likuma 95.panta otrajai daļai par svarīgu iemeslu jebkurā gadījumā uzskatāma rupja pilnvaru pārkāpšana, pienākumu neizpilde, likumā vai statūtos noteiktie šķēršļi šā amata ieņemšanai vai akcionāru sapulces izteiktā neuzticība. Tātad no minētā izriet, ka akcionāru sapulcei konstatējot, ka valdes locekļi savus amata pienākumus pilda neatbilstoši likumiem, statūtiem, akcionāru vai akcionāru sapulces lēmumiem, tādā veidā var zaudēt uzticību un tikt atsaukti no valdes locekļa pienākumu pildīšanas. 
Turklāt Kapitālsabiedrību likuma 94.panta trešā daļa paredz, ka par akciju sabiedrības valdes locekli var būt fiziskā persona, kura pārvalda valsts valodu, kuras darba pieredze, izglītība un kvalifikācija nodrošina valdes locekļa uzdevumu profesionālu izpildi. Saskaņā ar Komerclikuma 169.panta pirmo daļu valdes loceklim savi pienākumi ir jāpilda kā krietnam un rūpīgam saimniekam, kā arī ir jāievēro likumā un sabiedrības statūtos noteiktie ierobežojumi, un šo ierobežojumu neievērošana jebkurā gadījumā ir pamats valdes locekļa atbrīvošanai no amata, kā arī, ja likuma vai statūtu pārkāpumu rezultātā sabiedrībai ir nodarīti zaudējumi, pamats valdes locekļa mantiskai atbildībai. 

Ņemot vērā visu augstāk minēto secināms, ka akcionāra interesēs ir, lai sabiedrības lietas tiktu vestas saskaņā ar likumiem, statūtiem, akcionāru un akcionāru sapulces lēmumiem, un tam ir visas iespējas pārbaudīt valdes darbību. Līdz ar to, veicot Kapitālsabiedrību likuma grozījumus nebija nepieciešams uzsvērt akcionāru sapulcei valdes uzraudzības funkciju, jo šīs tiesības izriet no akcionāra tiesībām un pilnvarām pēc būtības, un tā ir akcionāra izšķiršanās, vai šīs tiesības tiek izmantotas un cik regulāri.

4. Atbildot uz valsts kontroles vēlmi saņemt Ministru kabineta skaidrojumu par turpmāko rīcību, lai precizētu AS „Latvijas autoceļi uzturētājs” vietu un lomu autoceļu uzturēšanā un veicinātu konkurenci nozarē situācijā, ja publisko personu komercdarbības koncepcija šī gada Ministru kabinetā netiek apstiprināta, informējam, ka Satiksmes ministrija šī jautājuma risināšanā izskata vairākus rīcības ar AS „Latvijas autoceļu uzturētājs” kapitāldaļām modeļus, piemēram, AS „Latvija autoceļu uzturētājs” un VAS „Latvijas Valsts ceļi” apvienošana vai AS „Latvija autoceļu uzturētājs” nodošana privatizācijai. Ņemot vērā, ka tirgus situācija autoceļu ikdienas uzturēšanā, salīdzinot ar 2007.gadu, kad tika izsludināts atklāts konkurss par Valsts autoceļu komplekso ikdienas uzturēšanu laika posmā no 2007.gada 1.oktobra līdz 2014.gada 30.septembrim ir mainījusies, Satiksmes ministrija meklē atbilstošāko veidu, lai risinātu jautājumu par AS „Latvijas autoceļu uzturētājs” vietu  un lomu autoceļu uzturēšanā un veicinātu konkurenci nozarē, nepiesaistot šo procesu komercdarbības koncepcijai. Turklāt 2014.gadā tiks rīkots jauns atklāts konkurss par  Valsts autoceļu komplekso ikdienas uzturēšanu.
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