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Likumprojekts

Grozījumi likumā „Par aviāciju”
Izdarīt likumā „Par aviāciju” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1994, 22.nr.; 1997, 13., 23.nr.; 1998, 15., 23.nr.; 1999, 23.nr.; 2002, 12.nr.; 2003, 15.nr.; 2004, 7., 10., 13., 20. nr.; 2005, 10., 15. nr.; 2006, 1., 12., 24.nr.; 2007, 10., 14.nr.; 2008, 9.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 31.nr.; 120.nr.; 196.nr; 2010, 166.nr. ) šādus grozījumus:
1. 6.pantā:

papildināt otro daļu ar 12.punktu šādā redakcijā:

„12) nodrošina lidlaukā sniegto pakalpojumu maksu noteikšanas un mainīšanas uzraudzību un izšķir strīdus starp lidostu un lidlauka lietotājiem atbilstoši šā likuma 28.panta sestajā daļā noteiktajai kārtībai.”
papildināt pantu ar jaunu septīto daļu šādā redakcijā:

„Civilās aviācijas aģentūras lēmumi, kas pieņemti atbilstoši šā panta otrās daļas 12.punktam, apstrīdami Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.” 

2. Papildināt likumu ar jaunu 27.2 pantu šādā redakcijā: 


„27.2 Sabiedriskas nozīmes pakalpojumu saistību uzlikšana lidlauku sniegtajiem pakalpojumiem

Regulāru gaisa pārvadājumu nodrošināšanai noteiktā apjomā un lidojumu regularitātē valsts var uzlikt par pienākumu lidostām izpildīt noteiktas sabiedriskas nozīmes pakalpojumu sniegšanas saistības, sniedzot lidlauka pakalpojumus un nodrošinot lidlauka pārvaldību un uzturēšanu.
Valsts un pašvaldības ir tiesīgas kompensēt lidlaukam radušos papildu izdevumus, kas nepieciešami, lai izpildītu tam uzliktās sabiedriskas nozīmes pakalpojumu sniegšanas saistības.


Kārtību, kādā sabiedriskas nozīmes pakalpojumu saistības uzliekamas lidlauku sniegtajiem pakalpojumiem, un kārtību, kādā nosakāma kompensācija par lidlaukam radušos papildu izdevumu segšanu, nosaka Ministru kabinets.”

3. Izteikt 28. pantu šādā redakcijā:

„28.pants. Maksa par aeronavigācijas pakalpojumu un civilās aviācijas lidlaukā sniegto pakalpojumu izmantošanu

Ministru kabinets nosaka valsts akciju sabiedrības “Latvijas gaisa satiksme” aeronavigācijas pakalpojumu maksas noteikšanas un iekasēšanas kārtību, kā arī atbrīvošanu no aeronavigācijas pakalpojumu maksas.


Ministru kabinets nosaka valsts akciju sabiedrības “Latvijas gaisa satiksme” iekasētās aeronavigācijas pakalpojumu maksas sadales kārtību.

Ministru kabinets nosaka šādas valsts nozīmes civilās aviācijas lidlaukā sniegto pakalpojumu maksas, to iekasēšanas un izlietošanas kārtību, nosakot pakalpojumus, kas ietverti šajās maksās, un atbrīvojumus no tām:

1) gaisa kuģu pacelšanās un nosēšanās maksa; 

2) maksa par gaisa kuģu stāvēšanu operatīvajā gaisa kuģu stāvvietā par laiku, kurā tiek veikta gaisa kuģa apkalpošana pirms vai pēc lidojuma; 

3) pasažieru apkalpošanas maksa;

4) maksa par drošības un glābšanas pasākumiem.

Maksu par pakalpojumiem, kas nav ietverti šā panta trešajā daļā, nosaka attiecīgā pakalpojuma sniedzējs.

Maksu par pašvaldības īpašumā esošā valsts nozīmes civilās aviācijas lidlaukā un civilās aviācijas lidlaukā sniegtajiem pakalpojumiem un tās sadales kārtību nosaka attiecīgā pašvaldība.

Lidlaukos, kuros gada laikā apkalpoto pasažieru skaits pārsniedz piecus miljonus pasažieru vai, ja Latvijas Republikā tādu nav, lidlaukā ar lielāko pasažieru skaitu, Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā tiek noteiktas un mainītas lidlaukā sniegto pakalpojumu maksas un izšķirti strīdi starp lidostu un lidlauka lietotājiem par lidlaukā sniegto pakalpojumu maksām.” 

4. Papildināt likumu ar jaunu 41.1 pantu šādā redakcijā:

„41.1pants. Informācijas sniegšana par zemo lidojumu veikšanai potenciāli bīstamiem objektiem
Būvvaldes informē Nacionālos bruņotos spēkus par izsniegtajām būvatļaujām par tādiem objektiem, kuru plānotais augstums virs to atrašanās vietas reljefa pārsniedz 60 metrus, bet nepārsniedz 100 metrus. Par katru objektu sniedz šādu informāciju:

1) būvatļaujas mērķis – būvēt, pārbūvēt (rekonstruēt) vai demontēt objektu;

2) objekta tips (piemēram, tornis, masts, dūmenis, ēka);

3) objekta konstrukcija (piemēram, mūra, koka, metāla);

4) objekta plānotās atrašanās vietas ģeogrāfiskās koordinātas (garums, platums) WGS84 koordinātu sistēmā grādos, minūtēs un sekundēs (līdz sekundes desmitdaļai);

5) objekta plānotās atrašanās vietas augstums pilnos metros virs jūras līmeņa;

6) objekta plānotais relatīvais augstums (noapaļots uz augšu līdz pilniem metriem);

7) objekta plānotais absolūtais augstums (noapaļots uz augšu līdz pilniem metriem).

Informāciju par augstas intensitātes elektromagnētiskā starojuma zonām sniedz atbilstoši aeronavigācijas informācijas sagatavošanas un izplatīšanas kārtībai.”
5. Pārejas noteikumos:

izteikt 16.punktu šādā redakcijā:


“16. Ministru kabinets līdz 2011.gada 30.decembrim izdod šā likuma 4.1 panta trešajā daļā un 4.2 panta ceturtajā daļā minētos noteikumus.”


papildināt pārejas noteikumus ar 25., 26. un 27.punktu šādā redakcijā:


„25. Ministru kabinets līdz 2011.gada 30.decembrim izdod šā likuma 27.2panta trešajā daļā minētos noteikumus.

26. Ministru kabinets līdz 2011.gada 31.decembrim izdod šā likuma 28.panta pirmajā, otrajā un trešajā daļā minētos noteikumus. Līdz šo noteikumu spēkā stāšanās dienai, bet ne ilgāk kā līdz 2011.gada 30.decembrim piemērojami Ministru kabineta 2009.gada 28.decembra noteikumi Nr.1662 “Aeronavigācijas pakalpojumu un valsts nozīmes civilās aviācijas lidlaukā sniegto pakalpojumu maksas noteikšanas kārtība”, un Ministru kabineta 2009.gada 28.decembra noteikumi Nr.1661 „Aeronavigācijas pakalpojumu maksas sadales kārtība”, ciktāl tie nav pretrunā ar šo likumu.

27. Ministru kabinets līdz 2011.gada 15.martam izdod šā likuma 28.panta sestajā daļā minētos noteikumus.”
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