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Likumprojekts

Grozījumi Aizsargjoslu likumā

Izdarīt Aizsargjoslu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 6.nr.; 2002, 7.nr.; 2003, 15.nr.; 2005, 15.nr.; 2008, 8.nr.; 2009, 12.nr.) šādus grozījumus:
1. 21.pantā: 

izteikt otro daļu šādā redakcijā:


„(2) Satiksmes ministrija izstrādā metodikas projektus, pēc kuriem nosaka:


1) aizsargjoslas ap navigācijas tehniskajiem līdzekļiem kuģošanas drošības nodrošināšanai;


2) aizsargjoslas ap navigācijas tehniskajiem līdzekļiem civilās aviācijas gaisa kuģu lidojumu drošības nodrošināšanai.”

papildināt pantu ar trešo daļu šādā redakcijā: 

„(3) Metodikas projektu, pēc kura nosaka aizsargjoslas ap valsts aizsardzības vajadzībām paredzētajiem navigācijas tehniskajiem līdzekļiem izstrādā Aizsardzības ministrija.”

2. 42.pantā:

izteikt pirmās daļas 1.punktu šādā redakcijā:

„1) lai nodrošinātu autoceļa pārredzamību, transportlīdzekļu satiksmes drošību un samazinātu transportlīdzekļu radītā piesārņojuma ietekmi uz iedzīvotājiem, aizsargjoslās gar autoceļiem aizliegts:
a) būvēt jaunas ēkas, izņemot restorānus, kafejnīcas un citas sabiedriskās ēdināšanas ēkas, kempingus, degvielas uzpildes stacijas, apjumtas automobiļu novietnes, automazgātavas, slēgto transformatoru apakšstacijas ēkas, palīgēkas un nojumes, saņemot autoceļa īpašnieka atļauju;
b) esošās nedzīvojamās ēkas rekonstruēt par dzīvojamām ēkām;
c) 30 metru joslā no valsts autoceļa ass uz katru pusi cirst kokus, nesaņemot valsts autoceļa īpašnieka nosacījumus;

d) 30 metru joslā no autoceļa ass uz katru pusi izvietot kokmateriālu krautuves, nesaņemot autoceļa īpašnieka nosacījumus, kā arī ieaudzēt mežu bez saskaņošanas ar autoceļa īpašnieku;
e) bez saskaņošanas ar autoceļa īpašnieku veikt objektu, kas nav minēti šā likuma 42.panta pirmās daļas 1.punkta a) un b) apakšpunktos, būvniecības darbus;

f) bez autoceļa īpašnieka atļaujas veikt derīgo izrakteņu ieguves darbus, kā arī grunts rakšanas un pārvietošanas darbus, izņemot lauksaimniecības vajadzībām nepieciešamos darbus.”
izslēgt otro daļu.

3. Pārejas noteikumos:

papildināt pārejas noteikumus ar 18.punktu šādā redakcijā:

„18. Ministru kabinets līdz 2011.gada 30.decembrim izdod šā likuma 21.panta otrās daļas 1. un 2. apakšpunktā un trešajā daļā minētos noteikumus.”

papildināt pārejas noteikumus ar 19.punktu šādā redakcijā:

„19. Līdz šā likuma 21.panta otrās daļas 1. un 2. apakšpunktā minēto noteikumu spēkā stāšanās dienai piemērojami Ministru kabineta 2002.gada 10.septembra noteikumi Nr.412 „Noteikumi par navigācijas tehnisko līdzekļu ekspluatācijas aizsargjoslu noteikšanas metodiku”, ciktāl tie nav pretrunā ar šo likumu.”
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