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Likumprojekts

Grozījumi Sabiedriskā transporta pakalpojumu likumā
Izdarīt Sabiedriskā transporta pakalpojumu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2007, 15. nr.; 2008, 24. nr.; 2009, 15.nr.; Latvijas Vēstnesis 193.nr.; 2010, 206.nr.) šādus grozījumus:
1. 4.pantā:

izslēgt pirmajā un otrajā daļā vārdus „plānošanas reģioni un”;
papildināt 4.pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:

„(3) Satiksmes ministrija izveido konsultatīvo padomi ar sabiedriskā transporta pakalpojumu pārzināšanu un organizēšanu saistītu stratēģisku jautājumu izskatīšanai. Konsultatīvās padomes sastāvā iekļauj Satiksmes ministrijas, Autotransporta direkcijas, plānošanas reģionu un republikas pilsētu pašvaldību pārstāvjus.”

2. 5.pantā:

izteikt pirmās daļas 1. un 2.punktu šādā redakcijā:

„1) valsts vārdā pārzināt maršrutu tīkla reģionālos starppilsētu un reģionālos vietējās nozīmes maršrutus pēc attiecīgo pašvaldību viedokļa noskaidrošanas;

2) valsts vārdā organizēt sabiedriskā transporta pakalpojumus maršrutu tīkla reģionālajos starppilsētu, reģionālajos vietējās nozīmes maršrutos un visos dzelzceļa maršrutos;”;

izteikt pirmās daļas 5.punktu šādā redakcijā:

„5) sniegt priekšlikumus republikas pilsētu pašvaldībām par sabiedriskā transporta pakalpojumu organizēšanu maršrutu tīkla pilsētas nozīmes maršrutos.”;

izslēgt pirmās daļas 6.punktu;

izslēgt otrās daļas 3.punktā vārdus „vai plānošanas reģionam”;

izteikt trešo daļu šādā redakcijā:

„(3) Plānošanas reģiona kompetencē ir noskaidrot un apkopot plānošanas reģionā ietilpstošo pašvaldību un iedzīvotāju viedokļus un sniegt priekšlikumus Autotransporta direkcijai un republikas pilsētas pašvaldībai par maršrutu tīkla pārzināšanu attiecīgā plānošanas reģiona teritorijā.”
izslēgt trešās daļas 1., 2., 3., 4., 5. un 6. punktu;

3. 7.pantā:

izteikt pirmo šādā redakcijā:
„(1) Ja maršrutu tīkla pilsētas nozīmes maršruts iziet ārpus pilsētas administratīvajām robežām, republikas pilsētas pašvaldība un Autotransporta direkcija slēdz vienošanos par pilsētas un reģionālo vietējās nozīmes maršrutu tīkla robežām.”;

aizstāt otrajā daļā vārdus „Rīgas plānošanas reģions” ar vārdiem „Autotransporta direkcija”;

izslēgt ceturto un sesto daļu;

aizstāt piektajā daļā vārdus „plānošanas reģions” ar vārdiem „Autotransporta direkcija”.

4. Izslēgt 11.panta pirmās daļas 3.punktu un otrās daļas 3.punktu.

5. Pārejas noteikumos:

izslēgt 17.punktu;

papildināt pārejas noteikumus ar 20.punktu šādā redakcijā:
„20. Šā likuma grozījumi, kas par paredz izslēgt 4.panta pirmajā un otrajā daļā vārdus „plānošanas reģioni”, 5.panta pirmās daļas 6.punktu, otrās daļas 3.punktā vārdus „vai plānošanas reģionam” un trešās daļas 1., 2., 3., 4., 5. un 6.punktu, 7. panta ceturto un sesto daļu, 11.panta pirmās daļas 3.punktu, otrās daļas trešo punktu un pārejas noteikumu 17.punktu, grozījumi, kas papildina 4.pantu ar trešo daļu, kā arī grozījumi, kas paredz izteikt 5.panta pirmās daļas 1., 2., un 5.punktu un trešo daļu, 7.panta pirmo daļu jaunā redakcijā, kā arī grozījumi, kas paredz aizstāt 7.panta otrajā daļā vārdus „Rīgas plānošanas reģions” ar vārdiem „Autotransporta direkcija” un piektajā daļā vārdus „plānošanas reģions” ar vārdiem „Autotransporta direkcija”, stājas spēkā 2013.gada 1.janvārī.”
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