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Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 13.jūlija noteikumos Nr.634 „Sabiedriskā transporta pakalpojumu organizēšanas kārtība maršrutu tīklā”

Izdoti saskaņā ar
Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma
6.panta pirmo un desmito daļu
 
 Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 13.jūlija noteikumos Nr.634 „Sabiedriskā transporta pakalpojumu organizēšanas kārtība maršrutu tīklā” (Latvijas Vēstnesis, 2010, 122 nr., 2011, 205 nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 5.punktu šādā redakcijā:
„5. Pieturvietu izvietojumu nosaka:
5.1. reģionālās nozīmes maršrutā – Autotransporta direkcija pēc saskaņošanas ar plānošanas reģionu;
5.2. pilsētas nozīmes maršrutā – attiecīgā republikas pilsētas pašvaldība;
5.3. pilsētas nozīmes maršruta posmos, kas iziet ārpus republikas pilsētas administratīvās teritorijas robežām, - attiecīgās republikas pilsētas pašvaldība pēc saskaņošanas ar Autotransporta direkciju un attiecīgo plānošanas reģionu.”

2. Izteikt 7.punkta pirmo un otro teikumu šādā redakcijā:
„Republikas pilsētas pašvaldība vai Autotransporta direkcija piešķir pieturvietai nosaukumu. Autotransporta direkcija pieturvietas nosaukuma piešķiršanu saskaņo ar plānošanas reģionu.”

3. Aizstāt 9.punktā vārdus „Reģionālajā starppilsētu un reģionālajā vietējās” ar vārdu „Reģionālās”.

4. Izteikt 16.punkta ievaddaļu šādā redakcijā:
„16. Reģionālās nozīmes maršrutu tīklu vai tā grozījumus izstrādā Autotransporta direkcija. Reģionālās nozīmes maršrutu tīklam pievieno:”.

5. Izteikt 17.punktu šādā redakcijā:
„17. Šo noteikumu 16.punktā minētam maršrutu tīklam Autotransporta direkcija pievieno ieinteresēto plānošanas reģionu viedokli, bet attiecībā uz dzelzceļa maršrutiem šo maršrutu tīklu saskaņo ar dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītāju.”
6. Papildināt noteikumus ar 17.1 punktu šādā redakcijā:
„17.1 Plānošanas reģions nodrošina Sabiedriskā transporta padomi un Autotransporta direkciju ar informāciju, kas nepieciešama, lai izvērtētu sabiedriskā transporta pakalpojuma (maršruta vai reisa) nepieciešamību un pietiekamību no Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma 6.panta ceturtajā daļā paredzēto iedzīvotāju interešu viedokļa.”

7. Izteikt 18.punktu šādā redakcijā:
„18. Izstrādāto reģionālās nozīmes maršrutu tīklu vai tā grozījumus Autotransporta direkcija iesniedz apstiprināšanai Sabiedriskā transporta padomei, izņemot šo noteikumu 52.punktā paredzētajā gadījumā.”

8. Svītrot 19. un 20.punktu.

9. Izteikt 22. un 23.punktu šādā redakcijā:
	„22. Sabiedriskā transporta padomes lēmumu par maršrutu tīkla apstiprināšanu vai grozīšanu publicē Autotransporta direkcijas mājas lapā internetā vai citos plašsaziņas līdzekļos. Šo lēmumu var pārsūdzēt (apstrīdēt) Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.
	23. Šo noteikumu 16.punktā minēto maršrutu tīklu konsolidē (sagatavo maršrutu tīkla aktuālo redakciju, apvienojot maršrutu tīkla sākotnējo redakciju un tā secīgus grozījumus) reizi gadā uz kārtējā gada 1.janvāri. Konsolidēto reģionālās nozīmes maršrutu tīklu Autotransporta direkcija mēneša laikā iesniedz Sabiedriskā transporta padomei apstiprināšanai.”

10. Svītrot 24.punktu.

11.  Izteikt 25.punkta trešo teikumu šādā redakcijā:
	„Maršrutu tīkla grozījumiem pievieno šo noteikumu 16. un 21.punktā minēto informāciju, kas ar attiecīgajiem grozījumiem tiek mainīta.”

12. Svītrot 26.punktu.

13. Papildināt 27.punkta pirmo teikumu aiz vārda „iesniegt” ar vārdiem „Sabiedriskā transporta padome, plānošanas reģions, kā arī”.

14.  Papildināt 32.punktu aiz vārda „slēgšanu” ar vārdiem „Sabiedriskā transporta padome, plānošanas reģions,”.

15. Papildināt 33.punktu aiz vārda „apmaiņu” ar vārdiem „Sabiedriskā transporta padome, plānošanas reģions,”.

16. Papildināt 44.punktu ar trešo teikumu šādā redakcijā:
	„Akta norakstu komisija iesniedz pasūtītājam.”

17.  Svītrot 56. un 57.punktu.

18.  Svītrot 58.punktā vārdus „vai plānošanas reģions”.

19. Svītrot 59.punktu.

20. Izteikt 63.punktu šādā redakcijā:
	„63. Autotransporta direkcija atbilstoši kompetencei var pieprasīt republikas pilsētas pašvaldībai papildu informāciju par sabiedriskā transporta pakalpojumu organizēšanu pilsētas nozīmes maršrutu tīklā.”

21.  Papildināt 78.punktu aiz vārda „ierosināt” ar vārdiem „Sabiedriskā transporta padome, plānošanas reģions,”.

22.  Izteikt 79.punktu šādā redakcijā:
	„79. Autotransporta direkcija eksperimentālo pārvadājumu reģionālās nozīmes maršrutā vai reisā atklāj pēc saskaņošanas ar Sabiedriskā transporta padomi. Autotransporta direkcija iesniedz saskaņošanai Sabiedriskā transporta padomei šo noteikumu 28.punktā minētos dokumentus.”

23. Papildināt 84.punktu ar otro teikumu šādā redakcijā:
„Reģionālās nozīmes maršrutos šo lēmumu pieņem Sabiedriskā transporta padome.”

24. Svītrot 86.punktu.

25. Izteikt 4.pielikuma nosaukumu šādā redakcijā:
	„Reģionālās nozīmes maršruta nepieciešamības pamatojums”.
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