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2011.gada  28.jūnijā
Noteikumi Nr.508
Rīgā
(prot. Nr.40   25.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 21.novembra  noteikumos Nr.966 "Kārtība, kādā militārās aviācijas gaisa kuģi veic lidojumus Latvijas Republikas gaisa telpā"
Izdoti saskaņā ar 

likuma "Par aviāciju" 117.pantu
Izdarīt Ministru kabineta 2006.gada 21.novembra noteikumos Nr.966 "Kārtība, kādā militārās aviācijas gaisa kuģi veic lidojumus Latvijas Republikas gaisa telpā" (Latvijas Vēstnesis, 2006, 194.nr.; 2010, 203.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 4.punktu šādā redakcijā:
"4. Vispārējā gaisa satiksme un operacionālā gaisa satiksme vienlaikus nenotiek vienā un tajā pašā gaisa telpas struktūras elementā, izņemot gadījumus, ja militārās aviācijas gaisa kuģu lidojumus koordinē Nacionālie bruņotie spēki sadarbībā ar valsts akciju sabiedrību "Latvijas gaisa satiksme". Šo institūciju sadarbības kārtību gaisa telpas izmantošanas koordinācijā nosaka Ministru kabineta instrukcija."
2. Izteikt 7.punktu šādā redakcijā:
"7. Gaisa telpas elastīgu izmantošanu īsteno saskaņā ar normatīvajiem aktiem, kas nosaka gaisa telpas pārvaldības kārtību, kā arī gaisa telpas struktūru un tās mainīšanas kārtību."
3. Papildināt noteikumus ar 21.1 punktu šādā redakcijā: 
"21.1 Lēmumu par gaisa telpas struktūras elementa izmantošanu zemo lidojumu veikšanai pieņem saskaņā ar normatīvajiem aktiem, kas nosaka gaisa telpas pārvaldības kārtību, kā arī gaisa telpas struktūru un tās mainīšanas kārtību."
4. Svītrot 22. un 23.punktu.

5. Papildināt noteikumus ar VI nodaļu šādā redakcijā:
"VI. Noslēguma jautājums

31. Ministru kabinets līdz 2011.gada 30.septembrim izdod šo noteikumu 4. un 5.punktā minēto instrukciju. Līdz tās spēkā stāšanās dienai piemērojama Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa instrukcija Nr.6 "Kārtība, kādā Latvijas Nacionālo bruņoto spēku Gaisa spēki un valsts akciju sabiedrība "Latvijas gaisa satiksme" sadarbojas Latvijas Republikas gaisa telpas izmantošanas koordinācijā un militārās aviācijas gaisa kuģu lidojumu prioritātes nodrošināšanā"."
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