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Pasta politikas pamatnostādņu 2011.–2017.gadam

kopsavilkums

Pasta politikas pamatnostādnes 2011.–2017.gadam (turpmāk – pamatnostādnes) ir vidēja termiņa politikas plānošanas dokuments, kurā formulēti pasta politikas pamatprincipi, mērķi un prioritātes nākamajam plānošanas periodam. Pamatnostādņu uzdevums ir atbilstoši situācijas analīzei un problēmu formulējumam definēt galvenos rīcības virzienus, lai turpinātu iepriekšējā plānošanas periodā iesāktās darbības, kas vērstas uz pasta politikas mērķa sasniegšanu – nodrošināt kvalitatīvu un ērtu pasta pakalpojumu pieejamību visā Latvijas Republikas teritorijā. 

Pamatnostādnēs ir formulēti galvenie rīcības virzieni: 

1. Sekmēt noteikta līmeņa pasta pakalpojumu sniegšanas kvalitāti un pasta tīkla darbības efektivitāti.
2. Veikt adekvātu un efektīvu tirgus regulēšanu, radot uzņēmējdarbībai un investīciju piesaistei labvēlīgus apstākļus.
3. Veicināt uz jaunajām tehnoloģijām balstītu un uz klientu vajadzībām orientētu pasta pakalpojumu sniegšanu un jaunu pasta pakalpojumu veidu attīstību.
Pamatnostādņu izstrādes procesā tika uzklausīti pasta nozares nevalstisko organizāciju un pamatnostādņu īstenošanā iesaistīto valsts pārvaldes institūciju viedokļi par pamatnostādņu projektu un izskatīti priekšlikumi pamatnostādņu projekta precizēšanai. 

Pamatnostādnēs noteikto politikas mērķu īstenošanai paredzēto pasākumu izpilde īstenojama no atbildīgo un iesaistīto institūciju budžeta līdzekļiem. Pamatnostādņu īstenošanas ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem (attiecībā uz tādu pasākumu īstenošanu, kas saistīti ar finansēšanas modeļa izveidi universālā pasta pakalpojuma radīto zaudējumu kompensēšanai) tiks papildus izvērtēta, izstrādājot attiecīgo normatīvo aktu projektus.
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