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Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Baltā grāmata
„Ceļvedis uz Eiropas vienoto transporta telpu — virzība uz konkurētspējīgu un resursefektīvu transporta sistēmu””
Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu „Baltā grāmata „Ceļvedis uz Eiropas vienoto transporta telpu — virzība uz konkurētspējīgu un resursefektīvu transporta sistēmu””. 

Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijas Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai ir elektroniski saskaņots ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Aizsardzības ministriju, Finanšu ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Izglītības un zinātnes ministriju, Labklājības ministriju, Iekšlietu ministriju, Veselības ministriju, Tieslietu ministriju. 
2009.gada 19.jūnijā Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) nāca klajā ar Paziņojumu "Ilgtspējīga nākotne transportam – ceļā uz integrētu, uz tehnoloģijām balstītu un ērti izmantojamu sistēmu", kurā tā izvērtēja jaunākās norises transporta nozarē iepriekšējos gados, lai gatavotos vēlākai politikas izstrādei, kas būs turpinājums 2001.gada transporta politikas Baltajai grāmatai
, jo tās darbības termiņš tuvojas nobeigumam un 2011.gada 28.martā Komisija nāca klajā ar jauno Balto grāmatu „Ceļvedis uz Eiropas vienoto transporta telpu – virzība uz konkurētspēju un resursefektīvu transporta sistēmu”. 

Transportam ir būtiska loma ekonomikā un sabiedrībā, tas veicina ekonomisko izaugsmi, darbavietu radīšanu, un, ņemot vērā problēmas, ar kurām saskaramies, tam jābūt ilgtspējīgam. Mobilitāte ir ļoti svarīga iekšējam tirgum, iedzīvotāju dzīves kvalitātei un pārvietošanās brīvībai. Risinot šos jautājumus, vienlaikus jāņem vērā paredzamie resursu un vides ierobežojumi, ir jārisina atkarība no naftas, kā arī ir strauji jāsamazina siltumnīcefekta gāzu emisijas, ar mērķi nepieļaut, ka klimata pārmaiņu izraisītais temperatūras pieaugums pārsniedz 2ºC. Komisijas analīze
 liecina, ka, lai gan lielākus samazinājumus var sasniegt citās ekonomikas nozarēs, transporta nozarē, kura ir ievērojams un joprojām augošs siltumnīcefekta gāzu avots, līdz 2050. gadam ir nepieciešams samazināt SEG emisijas par vismaz 60 % salīdzinājumā ar 1990. gadu
. Līdz 2030. gadam mērķis būs samazināt transporta nozares SEG emisijas par aptuveni 20 % salīdzinājumā ar 2008. gada līmeni. Ņemot vērā to, cik ievērojami pēdējo divu desmitgažu laikā ir pieaugušas transporta nozares emisijas, tas joprojām nozīmētu par 8 % vairāk emisiju nekā 1990. gadā. Jaunas transportlīdzekļu tehnoloģijas un satiksmes vadība būs svarīgs faktors, lai gan ES, gan citur pasaulē samazinātu transporta nozares radītās emisijas.

Ņemot vērā visas šīs problēmas, Eiropas transporta politikas galvenais mērķis ir palīdzēt izveidot sistēmu, kas atbalsta Eiropas ekonomikas attīstību, paaugstina konkurētspēju un nodrošina augstas kvalitātes mobilitātes pakalpojumus, vienlaicīgi efektīvāk izmantojot resursus. 

Risinot šo komplicēto jautājumu, jāņem vērā arī tas, ka Eiropas transporta sistēmas pārveidošana būs iespējama, izmantojot dažādu iniciatīvu apvienojumu visos līmeņos. 
Eiropas Komisija nodrošinās, ka tās darbība palielina transporta konkurētspēju, vienlaikus panākot transporta siltumnīcefekta gāzu emisiju samazinājumu vismaz par 60 %, kas nepieciešams līdz 2050. gadam, orientējoties uz desmit mērķiem, kas jāuzskata par kritērijiem. 

Latvija kopumā atbalsta Eiropas Komisijas redzējumu par problēmām un izaicinājumiem transporta telpas attīstībai nākotnē, īpaši atzīmējot transporta attīstības nozīmi ekonomiskās attīstības un konkurētspējas nodrošināšanā, nepieciešamību apvienot un līdzsvarot Eiropas austrumu un rietumu daļas transporta sistēmas. Vienlaikus jāatzīmē, ka nākotnē liela nozīme būs jauno tehnoloģiju ieviešanai, jo infrastruktūras kapacitāte ir ierobežota.

Latvija piekrīt Eiropas transporta politikas galvenajam mērķim - izveidot sistēmu, kas atbalsta Eiropas ekonomikas attīstību, paaugstina konkurētspēju un nodrošina augstas kvalitātes mobilitātes pakalpojumus, vienlaicīgi efektīvāk izmantojot resursus.

Tomēr Latvija atzīmē, ka pasākumi, kurus un kādā secībā jāveic, kā arī līdzekļi mērķu sasniegšanai, katrai valstij var atšķirties. Piemēram, Latvijā virzībai uz šo mērķi ļoti būtiska ir galveno dzelzceļa līniju elektrifikācija. Tas izriet arī no Eiropas Komisijas uzstādījuma, ka nepieciešams līdzsvarot Eiropas austrumu un rietumu daļas transporta sistēmas. 

Latvija piekrīt, ka, lai mazinātu siltumnīcefekta gāzu emisijas un sastrēgumus pasažieru pārvadāšanai plašāk jāizmanto sabiedriskais transports, tālsatiksmes autobusi, dzelzceļa un gaisa transports, bet kravu pārvadājumiem vairāk jāizmanto multimodālie risinājumi, tālpārvadājumiem izmantojot ūdens un dzelzceļa transportu. 

Latvija piekrīt, ka aviācijas nozarē jāuzlabo gaisa kuģu un satiksmes vadības operāciju efektivitāte, ja vajadzīgs, jāpalielina lidostu jauda, lai apmierinātu pieaugošās prasības par ceļošanu uz un no trešajām valstīm u.c. Attiecībā uz vidēja attāluma pārvadājumu novirzīšanu uz ātrgaitas dzelzceļu, jāatzīmē, ka mazāk apdzīvotos reģionos tas var izrādīties ekonomiski neizdevīgi, tāpēc katrā valstī šāda pāreja jāvērtē atšķirīgi. 

Latvija jau agrāk ir paudusi viedokli, ka jūras un gaisa transporta jomas regulējumam ir jābūt globālā līmenī. Reģionālā līmenī, protams, var risināt atsevišķus jautājumus, bet, lai panāktu vērā ņemamu uzlabojumu un ilgtspējīgu attīstību, ir nepieciešami starptautiski saistoši lēmumi, kas pieņemti Starptautiskās civilās aviācijas organizācijas (ICAO) un Starptautiskās Jūrniecības organizācijas (IMO) ietvaros. Lai gan reģionāli risinājumi ir labs instruments, piemēram, lai novērstu standartiem neatbilstošu kuģu kuģošanu reģionā, tie dažkārt var negatīvi ietekmēt reģionu konkurenci. 

Kopumā Baltajā grāmatā paustās idejas transporta politikas tālākai attīstībai ir atbalstāmas. Latvija piekrīt secinājumam, ka Eiropas transporta sistēmas pārveidošana būs iespējama, tikai izmantojot dažādu iniciatīvu apvienojumu visos līmeņos, un tomēr piesardzīgi vērtē Eiropas Komisijas apgalvojumu, ka tā nodrošinās, ka tās darbība palielina transporta konkurētspēju, vienlaikus panākot transporta siltumnīcefekta gāzu emisiju samazinājumu vismaz par 60 %, kas nepieciešams līdz 2050. gadam, orientējoties uz desmit mērķiem, kas jāuzskata par kritērijiem. Latvija uzskata, ka Eiropas Komisijai šis apgalvojums būtu jāprecizē un jāpamato, īpaši ņemot vērā dalībvalstu ļoti dažādo apdzīvotības blīvumu un transporta sistēmu attīstības līmeni.


Nacionālā pozīcija tika izskatīta un atbalstīta š.g. 30.maija Vecāko amatpersonu sanāksmē. 
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�	Baltā grāmata "Eiropas transporta politika 2010. gadam. Laiks izlemt" (dok. 11932/01 TRANS 131 AVIATION 70 MAR 76).


�	Sk. Komisijas paziņojumu "Ceļvedis virzībai uz konkurētspējīgu ekonomiku ar zemu oglekļa dioksīda emisiju līmeni 2050. gadā", COM(2011) 112.


�	Tas aptuveni atbilstu emisiju samazinājumam par 70 % salīdzinājumā ar 2008. gada līmeni.
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