NAV KLASIFICĒTS


Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido programmu integrētas jūrniecības politikas turpmākas izstrādes atbalstam”
Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu „Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido programmu integrētas jūrniecības politikas turpmākas izstrādes atbalstam”.

Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijas Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai ir elektroniski saskaņots ar Ārlietu ministriju, Aizsardzības ministriju, Iekšlietu ministriju, Izglītības un zinātnes ministriju, Finanšu ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Labklājības ministriju un Zemkopības ministriju.

Regulas projekts paredz izveidot programmu Integrētās jūrniecības politikas turpmākas izstrādes atbalstam. Ierosinātās programmas vispārējais mērķis ir nodrošināt pienācīgu finansējumu integrētās jūrlietu politikas turpmākai izstrādei un īstenošanai. Programmas pamatā būs Komisijas 2007. gadā pieņemtā Zilā grāmata
, Rīcības plāns
 un progresa atskaite par rīcības plāna izpildi
. Programma paredzēs turpināt iesāktos izpētes darbus un īstenot nepieciešamos projektus laika periodā no 2011.gada janvāra līdz 2013. gada decembrim. Regulas projekta 8.panta 1.punkts paredz, ka programmas īstenošanai finansiālā atbalsta apjoms laika periodam no 2011. gada 1. janvāra līdz 2013. gada 31. decembrim ir 50 milj. eiro. Regulas projekta 8.panta 2.punkts paredz, ka Programmai iedalītie budžeta resursi Eiropas Savienības vispārējā budžetā ir iekļauti kā gada apropriācijas. Budžeta lēmējinstitūcija apstiprina pieejamās gada apropriācijas, nepārsniedzot finanšu shēmas robežas.


Latvija piekrīt, ka jāturpina Eiropas Savienības integrētās jūrlietu politikas turpmāka izstrāde un īstenošana, tomēr Latvija neatbalsta Regulas projekta tālāku virzību, jo uzskatām, ka vispirms Eiropas Komisijai jāsniedz izvērtējums, vai integrētās jūrlietu politikas mērķi nav sasniedzami, izmantojot mazāk vērienīgas koncepcijas un jāprecizē finansiālais pamatojums. Izvērtējumā būtu jāievēro principi, ka paredzamie ieguvumi attaisnos ieguldījumus, ka pasākumi nepārklājas. 


Regulas projekts tiek skatīts Prezidentūras draugu grupā un plānots, ka vienošanos par projektu varētu panākt Ungārijas Prezidentūras laikā. 
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