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Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai 

par Eiropas satelītu navigācijas sistēmu ieviešanu un ekspluatāciju”

Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par Eiropas satelītu navigācijas sistēmu ieviešanu un ekspluatāciju”. 

Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijā Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai, ir elektroniski saskaņots ar Aizsardzības ministriju, Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Finanšu ministriju un Izglītības un zinātnes ministriju, kā arī Satversmes aizsardzības biroju.
Regulas projekta mērķis ir noteikt pārvaldības modeli un finanšu ietvaru Eiropas satelītu navigācijas sistēmām EGNOS un Galileo to ieviešanas un ekspluatācijas periodā, proti, no 2014.gada 1.janvāra līdz 2020.gada 31.decembrim.

Regulas projekts izstrādāts kā Eiropas satelītu navigācijas programmu pamatdokuments laika posmam, kuru aptver nākamais daudzgadu budžets, un tajā paredzēts gan programmu finansējums, gan to pārvaldības sistēma.

Ņemot vērā to, cik lielas izmaiņas būtu jāizdara Regulā (EK) Nr. 683/2008
, Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) ierosināja aizstāt minēto regulu ar jaunu, nevis izdarīt tajā grozījumus. 
Laika posmā no 2007.gada 1.janvāra līdz 2013.gada 31.decembrim Eiropas satelītu sistēmas navigācijas programmās plānots ieguldīt kopumā 3,4 miljardus EUR, savukārt Komisijas 2011.gada 29.jūnija paziņojumā
, kam pievienots Padomes Regulas priekšlikums ar tādu pašu datumu
, ierosināts nākamajā daudzgadu budžetā laika periodam no 2014. līdz 2020. gadam piešķirt Eiropas satelītu navigācijas programmu finansēšanai gandrīz 7,9 miljardus EUR.

Programmas Galileo formulēšanas posms ir noslēdzies, attīstības un apstiprināšanas posmam vajadzētu beigties 2013. gadā, bet izvēršanas posms ir sācies 2008. gadā un tam vajadzētu noslēgties 2020. gadā. Savukārt, ekspluatācijas posmam vajadzētu pakāpeniski sākties no 2014.–2015. gada, bet visai sistēmai būtu jābūt pilnībā darbspējīgai 2020. gadā.

Regulas projektā paredzēts, ka Komisija ne vēlāk kā 2018. gada 30. jūnijā iesniedz Eiropas Parlamentam un Padomei novērtējuma ziņojumu, lai varētu pieņemt lēmumu par pasākumu, kuri pieņemti saskaņā ar šo regulu, pagarināšanu, grozīšanu vai atcelšanu.
Latvija kopumā atbalsta Komisijas priekšlikumu, vienlaikus paužot bažas par Komisijas ierosinātā finansējuma apjomu, kas, salīdzinot ar pašreizējo finanšu perspektīvu, dubultojies.

Latvija norāda, ka Regulas projektā paredzētais pārvaldības modelis ir līdzsvarots risinājums Eiropas satelītu navigācijas sistēmu ieviešanas un ekspluatēšanas nodrošināšanai, jo tas paredz uzdevumu sadalījumu starp vairākām institūcijām, nodrošinot arī dalībvalstu netiešu iesaisti sistēmu pārvaldībā, darbojoties Eiropas GNSS aģentūras struktūrvienībās un Eiropas GNSS Programmu komitejā.

Vienlaikus Latvija norāda, ka atsevišķu uzdevumu īstenošanas uzticēšana Eiropas Kosmosa aģentūrai var ierobežot dalībvalstu vienādu pieeju visiem sistēmu aspektiem, jo ne visas ES dalībvalstis ir Eiropas Kosmosa aģentūras dalībvalstis. Ir jāspēj nodrošināt vienlīdzīgu pieeju visiem sistēmu aspektiem visām ES dalībvalstīm.

Latvija atzinīgi vērtē Regulas projektā ietverto EGNOS un Galileo konkrēto mērķu uzskaitījumu, tomēr norāda, ka ir nepieciešams veikt plašu sabiedrības informēšanas kampaņu par iedzīvotājiem pieejamiem pakalpojumiem, lai veicinātu to lietošanu (piemēram, „brīvi pieejamais pakalpojums” (Open Service, OS) „dzīvības aizsardzības pakalpojums” (Safety of Life Service, SoL) „komercpakalpojums” (Commercial Service, CS)). Latvija aicina Komisiju detalizēti skaidrot arī dalībvalstu ieguvumus no EGNOS un Galileo projektu realizācijas.

Lai gan Galileo ir civila satelītnavigācijas sistēma, tomēr atzīstams, ka tā dublēs pašreiz strādājošo ASV GPS (Global Positioning System) sistēmu, tajā skaitā nepublisko pieeju precīzākam signālam. Komisijas izstrādātajā Regulas projektā nav informācijas par to, kā turpmāk varētu tikt plānota un attīstīta satelītsignālu izmantošana tieši militārā jomā, ievērojot faktu, ka daļa ES dalībvalstu ir arī NATO un šajā organizācijā satelītnavigācijas de-facto standarts balstās uz ASV piedāvājumu. Latvija uzskata, ka Komisijai jāskaidro jautājumi par minēto sistēmu savstarpējo sadarbību.
Iesniedzējs: Satiksmes ministrs




A. Ronis 

Vizē: valsts sekretārs





A.Matīss

07.02.2012. 9:24

617 vārdi

Elīna Šimiņa-Neverovska 67028254

elina.simina@sam.gov.lv 
� Eiropas Parlamenta un Padomes Regula (EK) Nr. 683/2008 (2008. gada 9. jūlijs ) par Eiropas satelītu radionavigācijas programmu ( EGNOS un Galileo ) turpmāku īstenošanu


� COM(2011) 500 


� COM(2011) 398 





PAGE  
SAMzino_070212_galileo_regula; Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr. 1 „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par Eiropas satelītu navigācijas sistēmu ieviešanu un ekspluatāciju”

1-3

NAV KLASIFICĒTS


