NAV KLASIFICĒTS


Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par vadlīnijām Eiropas telekomunikāciju tīkliem un ar ko atceļ Lēmumu Nr. 1336/97/EK”

Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par vadlīnijām Eiropas telekomunikāciju tīkliem un ar ko atceļ Lēmumu Nr. 1336/97/EK””. 
Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijā Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai, ir elektroniski saskaņots ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Kultūras ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju un Finanšu ministriju.
Eiropas Komisijas iniciatīva ir saistīta ar „Eiropa 2020” stratēģiju gudrai, ilgtspējīgai un iekļaujošai izaugsmei, kas izvirza digitālo infrastruktūru kā daļu no vadošās iniciatīvas „Digitālā programma Eiropai”. Tajā uzsvērta vajadzība nodrošināt platjoslas izvēršanu un visiem iespēju to izmantot ar arvien lielāku ātrumu, izmantojot fiksētās un bezvadu tehnoloģijas.

Regulas projekta mērķis ir izveidot vairākas vadlīnijas, kas nosaka mērķus un prioritātes, kas paredzētas platjoslas tīklu un digitālo pakalpojumu infrastruktūrai telekomunikāciju jomā, saistībā ar Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumentu.

Šīs regulas pieeja ir censties novērst šaurās vietas, kas kavē digitālā vienotā tirgus pabeigšanu, t. i., nodrošināt savienojumu ar tīklu un piekļuvi publisko digitālo pakalpojumu infrastruktūrai, tostarp pāri robežām.

Paredzēts, ka mazāk attīstītos apgabalos atbalstu platjoslas tīklu izvēršanai nodrošinās, pirmkārt, ar struktūrfondu un Kohēzijas fonda instrumentiem, tikai atsevišķos gadījumos atbalstu papildinot, izmantojot dotācijas vai finanšu instrumentus no Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumenta.
Platjoslas tīklu jomā darbības, kas sekmē platjoslas kopējas ieinteresētības projektus, atbalsta ieguldījumus tādos tīklos, kuros līdz 2020.gadam var sasniegt „Digitālā programma Eiropai” mērķi – vispārēju pārklājumu 30 Mb/s vai ka vismaz 50% mājsaimniecību abonē pieslēgumu ar ātrumu virs 100 Mb/s. Tiks izveidots sabalansēts 30 un 100 Mb/s projektu portfelis un pienācīgi ņems vērā arī dalībvalstu ieguldījumu vajadzības, kas ir provizoriski novērtētas EUR 270 miljardu apjomā. 

Kopējas ieinteresētības projekti digitālo pakalpojumu infrastruktūras jomā ietver Eiropas ātrgaitas pamattīklu, kas savieno valsts pārvaldes iestādes, pārrobežu e-pārvaldības pakalpojumu sniegšanu, pamatojoties uz sadarbspējas identifikāciju un autentifikāciju (piemēram, Eiropas mēroga elektroniskās procedūras: uzņēmuma izveidošanu, pārrobežu iepirkumus, e-tiesiskumu, pārrobežu e-veselības pakalpojumus), kas nodrošina piekļuvi publiskā sektora informācijai, tostarp, Eiropas kultūras mantojuma digitālajiem resursiem, data.eu un daudzvalodu resursiem, drošumam un drošībai (drošāks internets un kritisko pakalpojumu infrastruktūras) un viedo enerģiju pakalpojumus. Kopējas ieinteresētības projekti var ietvert arī elektronisko publisko pakalpojumu nodrošināšanu, ko īsteno saskaņā ar citām Kopienas programmām, piemēram, Eiropas valstu pārvaldes iestāžu sadarbspējas risinājumu programmu ISA ("Interoperability solutions for European public administrations”).
Latvija kopumā atbalsta Regulas projekta mērķus, bet uzskata par nepieciešamu veikt vairākus labojumus Regulas projekta tekstā pēc būtības.

Latvijai ir bažas par Regulas projektā paredzēto noteikumu, ka mazāk attīstītajos reģionos (tajā skaitā Latvijā) platjoslu tīklu attīstību jānodrošina, pirmkārt, ar struktūrfondu un Kohēzijas fondu instrumentiem. Ja Latvijai izdotos piesaistīt CEF
 līdzekļus platjoslu attīstībai, tas palielinātu Latvijas kopējo Eiropas Savienības finansējuma „aploksni”.
Otrkārt, Latvija lūdz atrast risinājumus terminoloģijas sakārtošanai, novēršot dažu terminu maldinošo raksturu (piemērām, attiecībā uz terminu „telekomunikācijas tīkli” (telecommunication networks), kā arī precizēt neskaidro terminu lietošanu (piemērām, „pan-European” un „trans – European”. 
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