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Informatīvais ziņojums
par pasta pakalpojumu tirgus liberalizācijas īstenošanu
Satiksmes ministrija ir izstrādājusi informatīvo ziņojumu par pasta pakalpojumu tirgus liberalizācijas īstenošanu (turpmāk- informatīvais ziņojums), izpildot Ministru kabineta komitejas 2012. gada 5. marta sēdē doto uzdevumu (prot. Nr.10, 1.§ 2.1.p.).

1. Tiesiskais pamats pasta tirgus liberalizācijai un veiktie pasākumi
1.1. Eiropas Savienības tiesiskais regulējums

Eiropas Savienības (turpmāk – ES) tiesiskais regulējums attiecībā uz pasta pakalpojumiem ir noteikts Eiropas Parlamenta un Padomes 1997. gada 15. decembra Direktīvā 97/67/EK par kopējiem noteikumiem Kopienas pasta pakalpojumu iekšējā tirgus attīstībai un pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai (turpmāk - Pasta direktīva) un Eiropas Parlamenta un Padomes 2008. gada 20. februāra Direktīvā 2008/6/EK, ar ko Direktīvu 97/67/EK groza attiecībā uz Kopienas pasta pakalpojumu iekšējā tirgus pilnīgu izveidi (turpmāk -Trešā pasta direktīva). Trešā pasta direktīva nosaka tiesisku pamatu pasta pakalpojumu iekšējā tirgus izveidei Eiropas Savienībā, paredzot termiņu, kādā dalībvalstīm jāveic pasta tirgus atvēršana pilnībā: Latvijas Republikā līdz 2012. gada 31. decembrim. 

1.2. Tiesiskais regulējums Latvijas Republikā
Izpildot ES prasības, Latvijā Trešā pasta direktīva ir transponēta ar 2009. gada 4. jūnijā pieņemto Pasta likumu un citiem pasta nozari regulējošiem normatīvajiem aktiem: Ministru kabineta noteikumiem un Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas (turpmāk –Regulators) noteikumiem. Detalizēti pieņemto normatīvo aktu nosaukumi ir uzskaitīti ar Ministru kabineta 2011. gada 23. marta rīkojumu Nr.127 apstiprinātajās Pasta politikas pamatnostādnēs 2011.-2017. gadam (turpmāk – Pasta pamatnostādnes). 
Pasta likums nosaka, ka komersants var sākt sniegt pasta pakalpojumus, nosūtot reģistrācijas paziņojumu Regulatoram.
Lai nodrošinātu universālā pasta pakalpojuma (turpmāk –UP) pieejamību, šobrīd likumā ir noteikts UP sniegšanas regulējums:

1) UP grozā iekļauti šādi pakalpojumi:

- tādu iekšzemes un pārrobežu vēstuļu korespondences sūtījumu (tajā skaitā ierakstītu un apdrošinātu sūtījumu) savākšana, šķirošana, pārvadāšana un piegāde, kuru svars nepārsniedz divus kilogramus; 

- tādu iekšzemes un pārrobežu pasta paku sūtījumu (tajā skaitā apdrošinātu sūtījumu) savākšana, šķirošana, pārvadāšana un piegāde, kuru svars nepārsniedz divdesmit kilogramus; 

- abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumi; 

2) lai noteiktu UP sniedzēju, Regulators rīko konkursu;

3) konkursa uzvarētājam Regulators nosaka UP saistības un uzrauga UP saistību izpildes atbilstību noteiktajām prasībām: 

- kvalitātes prasības attiecībā uz pasta sūtījumu savākšanu, šķirošanu, pārvadāšanu un piegādi (biežumu, ātrumu, regularitāti); 

- kvalitātes prasības attiecībā uz pasta tīkla piekļuves punktu blīvumu un skaitu; 

- prasība nodrošināt pasta pakalpojumu lietotājiem iespēju izmantot UP ietilpstošos pasta pakalpojumus par vienotu tarifu visā Latvijas Republikas teritorijā; 

4) UP saistību izpildes tīrās izmaksas kompensē atbilstoši kārtībai, kuru nosaka Ministru kabinets; 

5) līdz 2012. gada 31. decembrim noteikts pārejas regulējums:
- Ministru kabinets noteikumus par UP saistību izpildes tīrās izmaksas kompensēšanas kārtību izdod līdz 2012. gada 31. decembrim. Līdz 2012. gada 31. decembrim pasta komersantam, kas sniedz universālo pasta pakalpojumu, no valsts budžeta kompensē zaudējumus, kas radušies, sniedzot abonētās preses piegādes pakalpojumus (vienreizēja maksa par iepriekšējo gadu), ar nosacījumu, ka netiek kompensēti abonētās preses piegādes pakalpojumu tarifu atlaižu dēļ negūtie ienākumi;

- pasta komersantam, kas sniedz UP, ir noteiktas īpašās tiesības pārsūtīt vēstuļu korespondences sūtījumus, kuru svars nepārsniedz 50 gramus, bet šo noteikumu var neievērot citi pasta komersanti, piemērojot UP sastāvā ietilpstošiem pasta pakalpojumiem 2,5 reizes lielākus tarifus, nekā UP sniedzējs;
- līdz 2012. gada 31. decembrim Regulators, rīkojot konkursu, nosaka pasta komersantu, kurš sniegs UP pēc 2012. gada 31. decembra;

- līdz 2012. gada 31. decembrim UP visā Latvijas Republikas teritorijā sniedz pasta komersants, kuram līdz šā likuma spēkā stāšanās dienai ir izsniegta individuālā licence vispārējo pasta pakalpojumu sniegšanai. Nerīkojot likumā paredzēto konkursu, Regulators nosaka šim pasta komersantam UP saistības līdz 2012. gada 31. decembrim, neattiecinot tās uz abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumiem.

Ar Ministru prezidenta rīkojumu ir izveidota darba grupa Ekonomikas ministrijas vadībā ar uzdevumu sagatavot priekšlikumus par UP finansēšanas modeli visām sabiedrisko pakalpojumu nozarēm, UP saistību izpildīšanas tīro izmaksu finansējuma apmēru katrai regulējamai nozarei un finansēšanas avotiem UP nodrošināšanai. Izpildot doto uzdevumu, darba grupa izstrādāja koncepcijas projektu par vienotu UP modeli
. Koncepcijas izstrādes termiņš ir pagarināts līdz 2012. gada 1. septembrim
. Ņemot vērā, ka pasta pakalpojumi ir regulējamie sabiedriskie pakalpojumi, jautājumu par finansēšanas mehānisma izveidi pasta nozarē tika plānots risināt šīs koncepcijas ietvaros. 

2011. gada 3. novembrī Valsts sekretāru sanāksmē tika izsludināts likumprojekts „Grozījumi Pasta likumā” (VSS-1226) (turpmāk –likumprojekts).
Grozījumi paredz:
1. Lai novērstu tiesību normu plašu interpretāciju, ir precizētas terminu definīcijas, kas saistītas ar pasta sūtījumu un pakalpojumu aprakstu, lai precīzāk noteikt to būtību:
a) termins „adresāts” papildināts ar atsauci, kam jāizsniedz šis pasta sūtījums, jo uz aploksnes ir norādītas divas adreses –adresāta un sūtītāja;

b) no termina „elektroniski saņemts sūtījums” izslēgta norāde, ka vēstuļu korespondences sūtījumu iesniedz pasta pakalpojumu sniegšanas vietā, jo sūtītājs sūtījumu iesniedz elektroniskā veidā un to var nodot arī citā vietā noformēšanai un tālākai nosūtīšanai kā vēstuļu korespondences sūtījumu;

c) termins „liela apjoma pasta sūtījumi”, aizstāts ar terminu „pasta sūtījumi vairumā” vienlaikus izslēdzot norādi, ka sūtījumi tiek nosūtīti vienā nosūtīšanas reizē; jo sūtītājs pasta komersantam vienlaicīgi iesniedz vairākus pasta sūtījumus, bet tālāk pasta komersants nosūta tos adresātiem saskaņā ar iekšējām procedūrām, tādējādi nodotie pasta sūtījumi varētu būt nosūtīti adresātiem dažādās reizēs;
e) no pasta pakas definīcijas izslēgts sūtījuma satura uzskaitījums, norādot, ka tie var būt priekšmeti ar komercvērtību vai bez tās;

f) pasta pakalpojumu definīcijā norādīts, ka pasta sūtījumu pārvadāšanu kā atsevišķus pakalpojumus nevar uzskatīt par pasta pakalpojumu, lai atšķirtu pasta pakalpojumus no kravas pārvadājumiem; 

g) lai atšķirtu pasta sūtījumus no precēm/kravas, ir precizēta pasta sūtījuma definīcija, svītrojot norādi uz piegādes veidiem, jo atsauce uz to izdarīta precizētajā piegādes definīcijā, kā arī dots skaidrojums, kas tiek uzskatīts par adresētu pasta sūtījumu;

h) piegādes definīcija papildināta ar atsauci uz likumā noteiktiem piegādes veidiem, jo pastāv vairāki veidi, kā pasta sūtījumu var nodot adresātam - pasta sūtījuma ievietošana pastkastītē, pastkastīšu punktā vai citās pasta komersanta iekārtās (piem. abonentu kastītes), kā arī pasta sūtījuma izsniegšana personīgi adresātam vai tā pilnvarotai personai pret parakstu pasta sūtījumā norādītajā adresē vai pasta pakalpojumu sniegšanas vietā;

2. Papildus esošiem terminiem Pasta likums papildināts ar jauniem terminiem:

a) „izraudzītais pasta operators” un „universālā pasta pakalpojuma sniedzējs”, lai attiecīgi lietotu vienotu terminoloģiju attiecībās ar Eiropas Komisiju, Pasaules Pasta Savienību un citām valstīm;

b) „viengabala pasta sūtījums”, jo dažādā veidā nodotiem pasta sūtījumiem atšķiras piemērojamie tarifi, kvalitātes standarti un prasības.
3. Lai novērstu negodīgas konkurences praksi pasta pakalpojumu tirgū, no Pasta likuma ir izslēgta norma, kas ļāvusi veikt pasta sūtījumu piegādi savām vajadzībām bez atlīdzības trešajām personām. 

4. Lai nodrošinātu lietotāju interešu aizsardzību, Pasta likums papildināts ar jaunām normām:


a) pasta komersantiem noteikti pienākumi nodrošināt sūdzību izskatīšanu, darīt publiski pieejamu informāciju par tarifiem un pakalpojumu sniegšanas nosacījumiem; 


b) ir uzskaitīti pasta sūtījumu piegādes veidi un noteikta pasta komersanta rīcība ar neizsniegtiem pasta sūtījumiem;

c) Ministru kabinetam ir deleģēts uzdevums noteikt prasības ierakstīto un apdrošināto pasta sūtījumu izsniegšanai. 


d) norma par pieeju citu pasta komersantu pasta tīklu infrastruktūrai papildināta ar prasību iekļaut savstarpēji noslēgtajā līgumā informāciju par pasta sūtījumu piegādes, pāradresācijas un atpakaļnosūtīšanas procedūrām un atbildību pasta sūtījumu nozaudēšanas vai sabojāšanās gadījumā, ņemot vērā iespēju pakalpojumu sniegšanai izmantot starpniekus.

5. Ir pārstrādāts un strukturizēts Pasta likuma 27.pants par UP, atsevišķos pantos nosakot regulējumu par UP ietilpstošiem pasta pakalpojumiem (UP grozs) un pakalpojuma nodrošināšanas nepārtrauktību, UP saistību noteikšanu un UP sniedzēja izvēli.
Ir paredzēts, ka UP groza sastāvu un apjomu turpmāk noteiks likums, nevis Regulators, kas saskaņā ar spēkā esošajā Pasta likumā noteikto reglamentē UP apjomu un izveido UP ietilpstošo pasta pakalpojumu sarakstu, ievērojot likumā noteiktās minimālās prasības.
Salīdzinājumā ar esošo UP sastāva apjomu, atbilstoši Trešajā pasta direktīvā noteiktajam minimumam no 20 kilogramiem līdz 10 kilogramiem ir samazināts pārsūtāmo iekšzemes pasta paku svars.
Pasta likums tiek papildināts ar konkursa rīkošanas un UP saistību noteikšanas nosacījumiem, paredzot, ka:
a) ja konkurss beigsies bez rezultātiem, Regulators divu gadu laikā rīkos atkārtotu konkursu, bet līdz nākamā konkursa rezultātu paziņošanai pagarinās UP saistības pasta komersantam, kurš pildīja UP saistības līdz konkursa izsludināšanas dienai;

b) Regulators UP saistības nosaka uz pieciem gadiem.

6. Lai gūtu skaidru izpratni par Pasta likuma normu, kas nosaka, ka UP saistību izpildes radītos zaudējumus nekompensē, ja UP saistību izpilde rada arī papildu ieguvumu, likumprojekts paredz šo normu papildināt ar skaidrojumu, ko var uzskatīt par papildu ieguvumu no UP saistību izpildes un paredz, ka Regulatora noteiktajā UP saistību izpildes tīro izmaksu aprēķināšanas un noteikšanas metodikā jānosaka papildu ieguvuma pazīmes un vērtēšanas kritēriji.
7. Ņemot vērā, ka pasta sūtījumus var iesniegt pasta komersantam un piegādāt adresātiem dažādos veidos, Pasta likums papildināts ar jaunām normām, kas papildus vienotam tarifam par viengabala pasta sūtījumiem ļaus piemērot īpašus tarifus, kas ir atkarīgi no pasta sūtījumu svara, skaita, pārsūtīšanas laika, nodošanas un piegādes veida nosacījumiem.

8. Ņemot vērā, ka vēl nav pieņemts lēmums par UP finansēšanas un kompensācijas mehānismu pasta nozarē, likumprojekts paredz pārejas periodu, nosakot, ka:
- Regulators nerīko konkursu 2012. gadā un uz diviem gadiem pagarina UP saistības tam pasta komersantam, kuram noteiktas saistības sniegt UP līdz 2012.gada 31.decembrim;

- līdz Ministru kabineta lēmuma pieņemšanas par UP finansēšanas un kompensēšanas mehānismu UP saistību izpildes radītos zaudējumus kompensē no valsts budžeta; 
- pagarinot UP saistības, Regulators iekļauj tajās arī abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumus, un līdz 2012. gada 1. septembrim apstiprina šo pakalpojumu tarifus, lai nodrošinātu savlaicīgu abonēšanas kampaņas uzsākšanu preses piegādei 2013. gadā.
Precizējot likumprojektu, Satiksmes ministrija nav ņēmusi vērā Regulatora iebildumu par abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu izslēgšanu no UP saraksta un šo pakalpojumu tarifu apstiprināšanu. Bez tam Regulators nepiekrīt arī prasībai definēt papildu ieguvumu no UP saistību izpildes un precizēt tā aprēķināšanas kritērijus.
Ņemot vērā Regulatora izteikto lūgumu steidzamības kārtā virzīt un apstiprināt grozījumus Pasta likumā, tā daļā, kas saistīta ar UP nodrošināšanu visā Latvijas teritorijā no 2013. gada 1. janvāra, lai Regulators varētu izpildīt Pasta likumā noteikto uzdevumu un organizēt konkursu pasta komersanta noteikšanai, kurš pēc 2013.gada 1.janvāra sniegs UP, kā arī izpildot Ministru prezidenta 2012. gada 15. februāra rezolūciju Nr. 90/VSS-1226/1966, Satiksmes ministrija iesniedza izskatīšanai Ministru kabinetā nesaskaņotu likumprojektu.

Pamatojot likumprojekta virzīšanas steidzamību, Regulators norāda, ka, nepieciešams nodrošināt likumprojekta spēkā stāšanos līdz 2012. gada 31. martam, lai Regulators varētu ne vēlāk, kā līdz 2012. gada 1. jūlijam uzsākt rīkot Pasta likumā paredzēto UP sniedzēja izvēles konkursu. Lai rīkotu konkursu UP sniedzēja noteikšanai, jābūt skaidri un precīzi noteiktai UP saistību izpildes tīro izmaksu kompensēšanas kārtībai, kā arī procedūrai, ja Regulatora rīkotajā konkursā nepiesakās neviens pretendents vai tas noslēdzas bez rezultāta. Pretējā gadījumā praktiski nebūs iespējams rīkot konkursu, lai nodrošinātu savlaicīgu UP saistību noteikšanu tam pasta komersantam, kas no 2013. gada 1. janvāra nodrošinās UP Latvijas Republikas teritorijā, kā arī UP tarifu apstiprināšanu, tai skaitā abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumiem, lai UP sniedzējs savlaicīgi noslēgtu līgumus ar preses izdevējiem par abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumiem 2013. gadā. 
2012. gada 23. martā Regulators ir uzsācis publisko konsultāciju par dokumentu „Par universālā pasta pakalpojuma saistībām un konkursa nolikuma projektu universālā pasta pakalpojuma sniedzēja noteikšanai konkursa kārtībā” (turpmāk – konsultācijas dokuments) ar aicinājumu pasta komersantiem līdz 2012. gada 22. aprīlim sniegt komentārus un priekšlikumus par:

1) UP saistībām, nosacījumiem, tajā skaitā par UP sarakstu un kvalitātes rādītājiem;

2) A klases vēstuļu korespondences sūtījumu ietveršanu vai neietveršanu UP;

3) abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu kvalitātes prasībām;

4) konkursa nolikuma projektu „Nolikums universālā pasta pakalpojuma sniedzēja noteikšanai konkursa kārtībā”. 

Komentējot uzsākto konsultācijas procedūru mēdijos, Regulators atzīst, ka vēl nav izstrādāts UP sniegšanas zaudējumu kompensēšanas mehānisms, bet pauž pārliecību, ka valdība varēs lēmumu par to pieņemt tuvākā laikā un konkursu par UP sniedzēja izvēli Regulators varēs izsludināt laika posmā, sākot no maija vidus.

2012. gada 5. marta sēdē Ministru kabineta komiteja atlika likumprojekta izskatīšanu un uzdeva Satiksmes ministrijai uzdevumu izstrādāt un līdz 2012. gada 11.aprīlim iesniegt Valsts kancelejā informatīvo ziņojumu par pasta nozares liberalizācijas īstenošanu, ņemot vērā Regulatora sniegto informāciju par pasākumu izpildes grafikiem. Informatīvo ziņojumu paredzēts izskatīt Ministru kabineta 2012. gada 17. aprīļa sēdē, pēc kuras Satiksmes ministrijai ir jāorganizē starpinstitūciju sanāksme likumprojekta redakcijas precizēšanai un saskaņošanai. 

Lai ievērotu normatīvo aktu projektu saskaņošanas kārtību, minēto sanāksmi var sasaukt ne agrāk, kā 2012. gada 25. aprīlī. Attiecīgi pēc likumprojekta izskatīšanas Ministru kabineta sēdē likumprojekts Saeimā steidzamības kārtā varētu būt pieņemts ne agrāk, kā jūnija vidū. Pamatojoties uz apstiprinātiem grozījumiem Pasta likumā un noteiktiem deleģējumiem, būs jāizstrādā un jāpieņem Ministru kabineta noteikumi par UP finansēšanas un kompensācijas mehānismu pasta nozarē, un Regulatora noteikumi, kas saistīti ar UP nodrošināšanu, kas reāli varētu stāties spēkā šā gada augusta sākumā.   
Apkopojot iepriekš minēto, var secināt, ka Regulators plāno uzsākt UP sniedzēja izvēles konkursu, pamatojoties uz spēkā esošo normatīvo aktu prasībām. Tādējādi, ja konkurss tiks rīkots neatkarīgi no likumprojekta virzīšanas, var rasties situācija, ka pēc grozījumu Pasta likumā spēkā stāšanos konkursa nolikumā paredzētie UP sniegšanas nosacījumi nebūs juridiski saistoši. Ja grozījumi Pasta likumā stāsies spēkā līdz brīdim, kad tiks pieņemts lēmums par konkursa uzvarētāju, konkursu var pārtraukt.  
Izvērtējot pasākumu izpildes indikatīvos termiņus (1. tabula), var secināt, ka praktiski nav iespējams abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu tarifus apstiprināt līdz 2012. gada 1. septembrim, tādējādi abonēšanas kampaņa 2013. gadam sāksies, balstoties uz tarifu likmēm, kas noteiktas sadarbības līgumos starp pasta komersantiem un preses izdevējiem. Tāpēc, neatkarīgi no tā, vai šie pakalpojumi būs vai nebūs iekļauti UP grozā, Pasta likumā jāparedz pārejas regulējums vai jāpieņem atsevišķs Ministru kabineta lēmums par abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu sniegšanu 2013. gadā.
1. tabula

	Pasākums
	Regulatora plānotais grafiks
	Grafiks, kas balstīts uz likumprojekta steidzamības kārtā virzīšanas termiņiem

	Informatīvā ziņojuma izskatīšana MK sēdē 
	
	17.04.2012.

	Likumprojekta pieņemšana:
	
	

	starpinstitūciju sanāksme par precizēto likumprojektu
	
	25.04.2012.

	likumprojekta apstiprināšana MK sēdē
	
	22.05.2012.

	likumprojekta pieņemšana Saeimā divos lasījumos 
	31.03.2012.
	21.06.2012.

	MK noteikumu par UP finansēšanas un kompensācijas mehānismu pieņemšana
	aprīlis.
	26.06.2012.

	Citu normatīvo aktu un Regulatora lēmumu pieņemšana par UP nodrošināšanu
	aprīlis
	29.06.2012.

	Konkursa nolikuma apstiprināšana
	maijs
	29.06.2012.

	Konkursa rīkošana
	maijs

(vēlākais 01.07.2012)
	02.07.2012.

	Konkursa uzvarētāja un UP saistību noteikšana
	augusts
	28.09.2012.

	Tarifu apstiprināšana konkursa uzvarētajam
	novembris 

(vēlākais 31.12.2012)
	28.12.2012.


2. Situācija pasta nozarē

2.1. Esošās situācijas raksturojums

Pasta pakalpojumu tirgū tiek sniegti tradicionālie pasta pakalpojumi, eksprespasta pakalpojumi, kurjerpasta pakalpojumi un abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumi.  

Regulatora datu bāzē līdz 2012. gada 30. martam ir reģistrēti 73 pasta komersanti. 
Regulatora padome ar 2010. gada 10. februāra lēmumu Nr. 47 Latvijas Pastam ir noteikusi UP saistības kā vienīgajam pasta komersantam, kuram līdz Pasta likuma spēkā stāšanās brīdim bija izsniegta individuālā licence UP sniegšanai. UP sarakstā ir iekļauti tradicionālie pasta pakalpojumi. 
Sniedzot tradicionālos pasta pakalpojumus, pasta komersants:

1) savāc no pasta tīkla piekļuves punktiem, šķiro, pārvadā un ievieto adresāta pastkastītē vienkāršus vēstuļu korespondences sūtījumus;

2) savāc no pasta tīkla piekļuves punktiem, šķiro, pārvadā un izsniedz pret parakstu ierakstītus un apdrošinātus vēstuļu korespondences sūtījumus;

3) savāc no pasta tīkla piekļuves punktiem, šķiro, pārvadā un izsniedz pret parakstu vienkāršas un apdrošinātas pasta pakas.
Atkarībā no pasta sūtījumu pieņemšanas veida par tradicionāliem pakalpojumiem tiek uzskatīta arī tādu vēstuļu korespondences sūtījumu piegāde, kā tiešā pasta sūtījumi, vairumā pieņemtie pasta sūtījumi, kā arī elektroniski saņemtie un par vēstuļu korespondences sūtījumiem noformētie sūtījumi. 
Papildus Latvijas Pastam tradicionālos pasta pakalpojumus sniedz vēl trīs pasta komersanti. Saskaņā ar Pasta likumu tie var piegādāt vēstules ar svaru līdz 50 gramiem, ja pakalpojuma tarifs 2,5 reizes pārsniedz Latvijas Pasta tarifu. 2011. gadā kopumā tika nosūtīts 40,17 milj. vēstuļu korespondences sūtījumu un 203,3 tūkst. pasta paku. 86% pasta sūtījumu tradicionālo pasta pakalpojumu tirgū ir vēstules. 
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1.zīmējums. 2011.gadā nosūtīto pasta sūtījumu sadalījums pa veidiem, sniedzot tradicionālos pasta pakalpojumus

Eksprespasta un kurjerpasta pakalpojumu segments ir liberalizēts. Kopējais ekspressūtījumu skaits 2011. gadā sasniedza 3,9 miljonus. 

Kopumā 2011. gadā adresātiem ir piegādāti 36,2 milj. abonētās preses izdevumi. Abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumus visas Latvijas teritorijas ietvaros pašlaik nodrošina tikai Latvijas Pasts. Bez Latvijas Pasta atsevišķās teritorijās abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumus sniedz tikai divi pasta komersanti no 73 reģistrētiem, bet salīdzinājumā ar Latvijas Pastu, sniedzamo pakalpojumu apjomi nav lieli. Lai nodrošinātu abonēto preses izdevumu piegādi iedzīvotājiem laukos ar vienādiem nosacījumiem kā pilsētās un neizraisītu abonēšanas maksas strauju kāpumu, kā rezultātā pakalpojums kļūs nepieejams daudziem iedzīvotājiem laukos, abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumus Latvijas Pasts sniedz par vidējo tarifu 0,08 Ls par viena eksemplāra piegādi, kas nesedz šo pakalpojumu pašizmaksu (0,17 Ls par viena eksemplāra piegādi), tādējādi radot zaudējumus. 
Ņemot vērā preses piegādes pakalpojumu sociālo nozīmi informācijas pieejamības nodrošināšanā iedzīvotājiem visā Latvijas teritorijā, lai vairākkārtīgi nepaaugstinātu abonēto preses izdevumu piegādes tarifus atbilstoši to sniegšanas pašizmaksai, sākot ar 2007.gadu Ministru kabinets atbalstīja finanšu līdzekļu piešķiršanu Latvijas Pastam abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu sniegšanas lauku apvidos radīto zaudējumu kompensēšanai par 2007., 2008., 2009. un 2010.gadu. 
Kopumā kopš 2007. gada līdz 2012. gadam Latvijas Pastam tika piešķirta kompensācija par abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu sniegšanas lauku apvidos šādos apmēros:

2.tabula

	Par kuru gadu
	Kompensācijas apjoms pilns (LVL)
	Kurā gadā pārskaitīts
	Daļēji piešķirtās kompensācijas apjoms (LVL)

	2007 
	4 093 516
	2008
	

	2008
	3 934 672 
	2009 


	

	2009
	4 980 248


	2009 par I pusgadu

2010 par II pusgadu
	

	2010
	3 292 609
	2010 par I pusgadu

2011 par II pusgadu
	

	2011
	3 100 000 (aprēķins)
	2012
	1 065 000


3. Esošā situācija Eiropas Savienības dalībvalstīs

Papildus Trešajā pasta direktīvā noteiktajam minimumam dažādās ES dalībvalstīs UP saraksts papildināts ar citiem pakalpojumiem

3.tabula
	Pakalpojuma veids
	Dalībvalstu skaits, kurās pakalpojums iekļauts universālā pakalpojuma sarakstā

	Preses izdevumi
	16

	Tiešais pasts
	15

	Naudas pārvedumi
	8

	Sešu dienu dienests
	5

	Sūtījumi vairumā
	20

	Otrā klase (neprioritārais pasts)
	21


Lai izstrādātu priekšlikumus UP fonda izveidei, tika izpētīta tuvāko kaimiņvalstu pieredze.  
Igaunijā ir izveidots UP fonds un noteikta iemaksu veikšanas un kompensācijas procedūra. Katru ceturksni pasta operatori, kas sniedz UP grozā esošos pasta pakalpojumus, iesniedz regulatoram informāciju par sniegto pasta pakalpojumu apjomiem. Pasta likumā ir noteikts maksimālais iemaksu apjoms fondā par katru pasta sūtījumu veidu, kas ietilpst UP grozā. Konkrētas iemaksu likmes katru gadu nosaka valdība. Pasta operatoru iemaksas tiek ieskaitītas valsts budžetā katru ceturksni. Izmaksas UP sniedzējam veic pamatojoties uz apstiprinātiem ziņojumiem par zaudējumiem, bet iemaksāto līdzekļu apjoms ir nepietiekams, lai UP sniedzējam zaudējumus kompensētu pilnā apmērā, tādējādi UP saistību izpilde rada nekompensējamos zaudējumus.
Lietuvā ir plānots nekompensēt UP, bet pieņemt lēmumu par abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumiem laukos. Tiks apstiprināti šo pakalpojumu „sociālie” tarifi. Divas reizes gadā ar auditora slēdzienu pasta operators iesniegs regulatoram informāciju par radītiem zaudējumiem. Pēc informācijas pārbaudes un apstiprināšanas no valsts budžeta segs starpību, ko veido zaudējumu summa un ieņēmumi saskaņā ar apstiprinātiem tarifiem. 2011.gadā zaudējumu apjoms sastādīja aptuveni 15 milj. litu (vai 3,06 milj. latu). 
4. Piedāvātie risinājumi UP grozam un finansējumam
Regulators apstiprina UP grozā esošo pasta pakalpojumu tarifus, balstoties uz ekonomiski pamatotām izmaksām. Ņemot vērā ievērojamu pasta pakalpojumu sniegšanas pašizmaksas atšķirību pilsētās un laukos, UP sniedzējam ir noteikts pienākums sniegt UP grozā ietilpstošos pasta pakalpojumus par vienotu tarifu visā Latvijas teritorijā. Attiecīgi atsevišķās teritorijās pakalpojumi tiek sniegti par cenu, kura nesedz pašizmaksu.
Attīstoties konkurencei (pārsvarā lielās pilsētās) un krītoties pārsūtāmo pasta sūtījumu apjomiem, pie nemainīgiem pasta pakalpojumu sniegšanas tarifiem un pastāvīgām izmaksām, kas saistītas ar UP saistību nodrošināšanu, samazinās ieņēmumi, kuri rezultātā nesedz izdevumus. Otrs faktors, kas ietekmē zaudējumu rašanos, ir UP sniedzējam uzliktais pienākums sniegt pasta pakalpojumus par sabiedrībai pieņemamiem tarifiem, kas ir zemāki, nekā šo pakalpojumu tarifi, ja tos sniegtu, nepildot UP saistības. Starpību starp ieņēmumiem un izdevumiem veido tīrās izmaksas, jo izpildot UP saistības, UP sniedzējs nevar sniegt UP par konkurētspējīgiem tarifiem.
Pēc 2013.gada 1.janvāra, kad beigsies 2,5 reižu tarifu ierobežojums uz vēstuļu korespondences pasta sūtījumiem svarā līdz 50 gramiem, var parādīties daudz pasta komersantu, kas sniegs tradicionālos pasta pakalpojumus atsevišķās teritorijās ar lielu iedzīvotāju koncentrāciju un labi attīstītu transporta infrastruktūru (pārsvarā lielās pilsētās), kas neprasa lielas izmaksas pasta tīkla uzturēšanai. Attiecīgi šie pasta komersanti varēs piedāvāt daudz zemākus tarifus, nekā UP sniedzējs, kura tarifi ir izlīdzināti un vienoti gan pilsētās, gan laukos. Pieņemot, ka pēc pasta pakalpojumu tirgus atvēršanas ieņēmumu daļa par UP grozā esošo sūtījumi pārsūtīšanu lielākajās pilsētās var samazināties par 60 %, pēc Latvijas Pasta indikatīviem aprēķiniem zaudējumu apmērs par UP saistību izpildi 2013.gadā sastādīs 5,4 milj. latu un par abonēto preses izdevumu piegādēm – 2,3 milj. latu.

Pasta likums paredz, ka UP sniedzējam kompensē tīrās izmaksas, ja tas pierādīs, ka UP saistību izpilde rada zaudējumus. 
Trešā pasta direktīva paredz vairākas izvēles iespējas, kādā veidā dalībvalstis var nodrošināt zaudējumu kompensēšanas pasākumus, piedāvājot UP finansēšanas alternatīvas:
1. publiskā iepirkuma procedūras, tostarp, cenu aptauju vai sarunu procedūras ar vai bez līguma paziņojuma publicēšanas;

2. ja tiek konstatēts, ka saistību izpilde ir negodīgs finansiālais slogs UP sniedzējam un rada tīrās izmaksas, zaudējumu kompensācija no kompensācijas fonda, kuru izveido no:
2.1. valsts budžeta līdzekļiem;

2.2. no pakalpojumu sniedzēju un/vai lietotāju maksājumiem, un kuru pārvalda no labumguvēja neatkarīga struktūra. Tādā gadījumā, piešķirot vispārējās atļaujas, pakalpojumu sniedzējiem var piemērot nosacījumu, ka jāpilda UP saistības vai jāveic finanšu iemaksa minētajā fondā, attiecīgi ieviešot nošķirtu uzskaiti par pasta pakalpojumiem, kas ir daļa no UP.

3. vajadzības gadījumā lēmuma pieņemšana, ka peļņa, ko dod citas UP sniedzēja(-u) darbības, kuras nepieder pie UP, pilnībā vai daļēji jānovirza UP saistību izpildes tīro izmaksu finansēšanai, ja tas atbilst Eiropas Savienības dibināšanas līgumam.
Iepirkuma procedūra paredz noslēgt līgumu par pakalpojumu sniegšanu, bet līgumsumma (kas ir UP saistību izpildes tīro izmaksu kompensēšanas summa) iepirkuma brīdī vēl nav zināma, kā arī vēl nav nodrošināti finanšu līdzekļi. Situācijā, kad UP sniedzēja pakalpojumu apjomi samazinās vietās, kur konkurējošie komersanti piedāvā daudz zemākus tarifus, nekā UP vienots tarifs, pienākums segt UP tīrās izmaksas no citu pakalpojumu ieņēmumiem, kas nav UP grozā (šķērssubsīdijas), grauj šā komersanta konkurētspēju. Minētais nozīmē, ka nav piemērojami 1. un 3. UP finansēšanas varianti. 
Lai noteiktu piemērotāku UP saistību izpildes tīro izmaksu kompensēšanas mehānismu un zaudējumu kompensēšanas slogu neuzliktu pilnībā uz valsts budžetu, tika izvērtētas kompensācijas fonda izveides iespējas no pasta komersantu iemaksām. 
Izvērtējot Regulatora sniegto informāciju par pasta komersantu, kas sniedz tradicionālos pakalpojumus, neto apgrozījumiem 2011. gadā, var secināt, ka UP kompensācijas fonda izveide, kas balstītos uz pasta komersantu iemaksām, nenodrošinās UP sniedzēja zaudējumu kompensēšanu nepieciešamajā apjomā. UP nodevas apmēru var rēķināt, nosakot tās likmi divējādi: procentos no UP pielīdzināmo pakalpojumu neto apgrozījuma vai  naudas izteiksmē par katru pasta sūtījumu, kas ietilpst UP grozā. Pievienotajā tabulā ir apkopota informācija par iespējamām iemaksām UP fondā. Tabulā veikts aprēķins, par pamatu ņemot vērā, ka UP saistību tīro izmaksu summa ir 5,4 milj. latu (neskaitot abonēto preses izdevumu pakalpojumus), un balstoties uz 2011. gadā sniegto pasta pakalpojumu apjomiem.
4.tabula

Iemaksu likmes procentos no neto apgrozījuma
	Summa, ko nepieciešams iekasēt no citiem pasta komersantiem, lai kompensētu UP saistību tīrās izmaksas 

(milj. latu)
	Iemaksu likme, ja UP fondā maksā pasta komersanti, kuri sniedz tradicionālos pasta pakalpojumus .
(%) 
	Iemaksu likme, ja UP fondā maksā visi pasta komersanti 
(%)
	No valsts budžeta maksājamā summa 

(ja UP fondā maksā pasta komersanti, kuri sniedz tradicionālos pasta pakalpojumus

(milj. latu)
	No valsts budžeta maksājamā summa  (ja iemaksas fondā veic visi komersanti)

(milj. latu)

	0,16 
	5
	
	5,24
	

	0,32 
	10
	
	5,08
	

	0,63 
	20
	
	4,77
	

	0,95 
	30
	
	4,45
	

	1,06
	
	5
	
	4,34

	2,12
	
	10
	
	3,30

	4,23
	
	20
	
	1,17

	6,35
	
	30
	
	0


Iemaksu likmes naudas izteiksmē par katru pasta sūtījumu 

	Summa, ko nepieciešams iekasēt no citiem pasta komersantiem, lai kompensētu UP saistību tīrās izmaksas 

(milj. latu)


	ja UP fondā maksā pasta komersanti, kuri sniedz tradicionālos pasta pakalpojumus . 
	ja UP fondā maksā visi pasta komersanti 
	No valsts budžeta maksājamā summa 

(ja UP fondā maksā pasta komersanti, kuri sniedz tradicionālos pasta pakalpojumus

(milj. latu)
	No valsts budžeta maksājamā summa  (ja iemaksas fondā veic visi komersanti)

(milj. latu)

	2,26
	0,10
	
	3.14
	

	5,70
	0,20
	
	0
	

	2.66
	
	0.10
	
	2,74

	6,49
	
	0.20
	
	0


Atbilstoši Trešajā pasta direktīvā minētajam, iemaksas UP kompensācijas fondā var prasīt tikai no tiem pasta komersantiem, kuri sniedz UP, daļu no UP grozā ietilpstošiem pasta pakalpojumiem, vai tādus pasta pakalpojumus, kurus pēc to saņemšanas pazīmēm no patērētāja viedokļa var pielīdzināt UP. Spēkā esošais Pasta likums paredz pasta pakalpojumu iedalījumu tradicionālajos, eksprespasta, kurjerpasta un abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumos. Tādējādi pašlaik potenciālie maksātāji UP fondā no 73 reģistrētiem ir tikai četri pasta komersanti, kas sniedz tradicionālos pasta pakalpojumus. Problēmas risinājums ir izklāstīts šā informatīvā ziņojuma 4.4.punktā. Lai identificētu pakalpojumus, kurus var pielīdzināt UP, ministrija konsultēsies ar Eiropas Komisiju par iespēju iemaksas UP fondā pieprasīt arī no eksprespasta un kurjerpasta pakalpojumu sniedzējiem. 

Ņemot vērā, ka no citiem pasta komersantiem iekasēto iemaksu apjoms būs nepietiekams, lai segtu tīrās izmaksas UP sniedzējam, UP kompensācijas fonda izveide pasta nozarei Latvijā nav iespējama bez valsts budžeta līdzekļu piesaistes. 

Lai izvērtētu iespēju samazināt finansiālo ietekmi uz valsts budžetu, nepieciešams veikt UP saistību izpildes tīro izmaksu minimizēšanas pasākumus, piemērām, izvērtējot, kādus pasta pakalpojumus būtu jāiekļauj UP grozā. 
4.1. UP grozs

UP groza minimizēšanas varianti norādīti 5.tabulā. 
5.tabula
	Esošais UP grozs
	Samazinātais UP grozs 

	vēstuļu korespondence līdz 2 kilogramiem
(pastkartes, vēstules, bandroles, sīkpakas)

	vēstuļu korespondence līdz 2 kilogramiem
(pastkartes, vēstules, bandroles, sīkpakas)



	iekšzemes pasta pakas līdz 20 kilogramiem

	iekšzemes pasta pakas līdz 10 kilogramiem
(samazināts svars)

	ienākošās pārrobežu pasta pakas līdz 20 kilogramiem
	ienākošās pārrobežu pasta pakas:

- no ES dalībvalstīm līdz 20 kilogramiem
-no trešajām valstīm līdz 10 kilogramiem

	abonētie preses izdevumi
	(izslēgti abonētie preses izdevumi)


Regulators uzskata, ka abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumi var tikt nodrošināti tirgus pašregulācijas apstākļos un norāda, ka UP sarakstā ietverto pasta pakalpojumu tarifiem jābūt balstītiem uz izmaksām, tādējādi Regulatoram nav tiesību apstiprināt UP tarifus, kas UP sniedzējam rada finansiālos zaudējumus. Attiecīgi nebūs iespējams kompensēt abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu sniegšanas radītos zaudējumus, nenosakot izmaksām atbilstošus tarifus.
Saskaņā ar Trešo pasta direktīvu UP tīro izmaksu aprēķinu pamatā ir izmaksas, kas attiecināmas uz konkrēto pakalpojumu elementiem, tīkla un pakalpojuma nodrošināšanu kādā īpašā ģeogrāfiskā apgabalā, tostarp, ja vajadzīgs, vienotām cenām šā pakalpojuma nodrošināšanai attiecīgajā ģeogrāfiskajā apgabalā, ko var nodrošināt vienīgi ar zaudējumiem vai ar tādiem izmaksu nosacījumiem, kas neatbilst parastiem komerciāliem standartiem, īpašiem lietotājiem vai lietotāju grupām, ko var apkalpot vienīgi ar zaudējumiem vai ar tādiem izmaksu nosacījumiem, kuri neatbilst parastiem komerciāliem standartiem, un ko neapkalpotu komerciāls operators, kam nav UP saistību.


No tā izriet, ka UP tīro izmaksu aprēķinā var iekļaut abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu sniegšanas radītos zaudējumus, ja šie pakalpojumi būs UP grozā. 

Ieguvumi: 

- ietekme uz valsts budžetu samazināsies aptuveni par 3 miljoniem latu gadā (ja abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumus izslēgt no UP groza un turpmāk neregulēt);
- tiks paaugstināti abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu tarifi līdz pašizmaksai, īstermiņā palielināsies ieņēmumi un samazināsies zaudējumi.
Zaudējumi:

- daudziem iedzīvotājiem pakalpojums kļūs nepieejams, jo tie nebūs spējīgi samaksāt izdevēju palielināto preses izdevumu abonēšanas maksu;

- šie pakalpojumi nebūs pieejami atsevišķos reģionos ārpus lielām pilsētām, jo pasta komersantiem nebūs pienākuma piegādāt abonēto preses izdevumus laukos;
- palielināsies ietekme uz valsts budžetu, jo būs jāsedz to UP zaudējumu starpība, kuru segšanai nepietiks līdzekļu izveidotajā UP kompensācijas fondā (samazināsies piegādes tīkla pastnieku slodze, bet tīkla uzturēšanas izmaksas paliks nemainīgas, tādējādi pieaugs zaudējumi par pasta tīkla uzturēšanu, kas ir nepieciešams UP saistību izpildei). 
Regulators, atsaucoties uz Trešo pasta direktīvu ierosina arī samazināt UP grozā ietilpstošos vēstuļu korespondences veidus, kaut arī Trešajā pasta direktīvā nav noteikts aizliegums vai konkrētas prasības attiecībā uz vēstuļu korespondences iedalījumu (6.tabula). Pamatojot prasību izslēgt no UP groza tiešā pasta sūtījumus, Regulators norāda, ka nav pieņemama situācija, kad atsevišķu uzņēmumu reklāmas izplatīšanu subsidē no valsts budžeta. Direktīvas preambulas 17.punktā skaidrots, ka tiešo pastu var uzskatīt par korespondenci, bet direktīva neaizliedz uzskaitīt tiešo pastu atsevišķi no pārējām vēstulēm.
Reklāmas likums nosaka, ka reklāma ir ar saimniecisko vai profesionālo darbību saistīts jebkuras formas vai jebkura veida paziņojums vai pasākums, kura nolūks ir veicināt preču vai pakalpojumu popularitāti vai pieprasījumu pēc tiem. Saskaņā ar Pasta likumā doto definīciju, pēc būtības tiešā pasta sūtījumi ir vēstuļu korespondences sūtījumi, kurus ar identisku ziņojumu nosūta ievērojamam adresātu skaitam. Ziņojuma tekstā atšķiras tikai adresāta vārds un adrese. Pēc satura šie sūtījumi sastāv ne tikai no reklāmas, bet arī no tirdzniecības vai publicitātes materiāliem. Kad pasta komersantam iesniedz tiešā pasta sūtījumus, kas pēc ārējā izskata neatšķiras no parastām vēstulēm, nav iespējams identificēt, kuri no šiem pasta sūtījumiem satur reklāmu, bet kuri –publisko paziņojumu. Turklāt, no adresē norādītā uzņēmuma/ organizācijas/ institūcijas nosaukuma, tāpat kā parastās vēstulēs, arī nevar secināt, vai aploksnē ievietotajā paziņojumā reklamē preces un pakalpojumus, vai sniedz citu informāciju. Izpildot normatīvajos aktos noteiktās funkcijas, arī valsts institūcijas identiskus paziņojumus vairākiem adresātiem sūta kā tiešo pastu, kas samazina kopējās izmantojamo pasta pakalpojumu izmaksas, jo tarifi par tiešā pasta sūtījumiem ir zemāki, nekā par parastām vēstulēm. 
6.tabula

	Esošais vēstuļu korespondences sūtījumu iedalījums UP grozā
	Samazinātais vēstuļu korespondences sūtījumu iedalījums UP grozā, ko ierosina Regulators

	- ierakstīti sūtījumi

- apdrošināti sūtījumi

- A klases pasta sūtījumi

- B klases pasta sūtījumi 

- tiešais pasts

- elektroniski pieņemtie sūtījumi

- vairumā pieņemtie pasta sūtījumi
	- ierakstīti sūtījumi

- apdrošināti sūtījumi

- (izslēgti A klases sūtījumi)
- B klases pasta sūtījumi 

- (izslēgts tiešais pasts)

- elektroniski pieņemtie sūtījumi

- vairumā pieņemtie pasta sūtījumi


Starp pasta sūtījumu piegāžu pašizmaksu pilsētās un laukos ir ļoti liela atšķirība. Zems kopējais iedzīvotāju blīvums un iedzīvotāju izkliedētība laukos ievērojami ietekmē pasta sūtījumu piegādes pašizmaksu. Degvielu cenas, autotransporta, obligāto pasta sniegšanas vietu uzturēšanas izmaksas un pastnieku darba samaksa sastāda ievērojamo pašizmaksas daļu, bet kopš 2008.gada Latvijas Pasta tarifi netika paaugstināti, kaut pēdējos gados ir noticis straujš degvielas un elektrības cenu sadārdzinājums.

Izslēdzot no vēstuļu korespondences atsevišķus veidus, kas ietilpst UP grozā, palielināsies pastāvīgo UP saistību nodrošināšanas izmaksu daļa. Tā kā aptuveni 70% no vēstuļu korespondences sūtījumiem ir juridisko personu sūtījumi (rēķini, vēstules, paziņojumi), Latvijas Pasts paredz, ka, atveroties pasta tirgum, ieņēmumu daļa par UP grozā esošo sūtījumi pārsūtīšanu lielākajās pilsētās var samazināties par 60 %, jo pasta komersanti, kuriem nav pienākuma uzturēt visu Latvijas teritoriju aptverošu pasta tīklu, sniegs lokālos pasta pakalpojumus izdevīgos Latvijas reģionos par konkurētspējīgiem (mazākiem) tarifiem. Šādai iespējamo apjomu kritumu prognozei piekrīt arī Regulators. 
Ieguvumi: 

- samazināsies uz UP grozu attiecināmās izmaksas;
- no UP groza izslēgtie pakalpojumi tiks sniegti par konkurētspējīgām cenām.

Zaudējumi:

- nebūs iespējams veikt norēķinus ar citu valstu pasta operatoriem par pārrobežu pasta sūtījumu piegādēm, jo norēķini balstās uz prioritāro (A klases) pasta sūtījumu tarifiem;

- nebūs juridiskā pamata noteikt atšķirīgus nosacījumus un tarifus tiešā pasta sūtījumiem, ievērojot šo pasta sūtījumu pieņemšanas un sūtīšanas specifiku, kā rezultātā tarifus būs jāpielīdzina parasto vēstuļu tarifiem;
- pēc Latvijas Pasta sniegtajām prognozēm vairāk nekā par 5,4 milj. latu palielināsies ietekme uz valsts budžetu, jo palielināsies kopējās pasta tīkla uzturēšanas izmaksas (prasības UP saistību izpildei paliek nemainīgas, bet samazināsies ieņēmumu daļa par no vēstuļu korespondences uzskaitījumā izslēgtiem sūtījumu veidiem);
- tiks paaugstināti UP grozā esošie pakalpojumu tarifi, lai samazinātu UP saistību izpildes zaudējumus;

- UP sniedzējs kļūs nekonkurētspējīgs tradicionālo pasta pakalpojumu segmentā.  
4.2. UP finansēšanas un kompensācijas mehānisms
Pasta likuma 31. pants paredz, ka UP saistību izpildes tīrās izmaksas kompensē atbilstoši kārtībai, kuru nosaka Ministru kabinets, bet likums nenosaka finanšu avotus, no kuriem tiks piešķirta kompensācija, kā arī to veidošanas principus. Ņemot vērā, ka UP saistību izpildes tīro izmaksu kompensēšanai būs nepieciešama lielāka finanšu līdzekļu summa, nekā UP kompensācijas fondā uzkrātā summa no tradicionālo pasta pakalpojumu sniedzēju iemaksām, praktiski UP finansēšanas un kompensācijas mehānisms var balstīties uz diviem finanšu līdzekļu avotiem: pasta komersantu iemaksas UP kompensācijas fondā un finanšu līdzekļi no valsts budžeta.
UP kompensācijas fonda darbība (iemaksu un izmaksu kārtība) un tā administrēšanas kārtība jānosaka Ministru kabineta noteikumos, kuru pamatā var iestrādāt šādus principus:
- Ministru kabinets katru gadu pārskata UP kompensācijas fondā obligātās iemaksas likmi (valsts nodeva);

- UP kompensācijas fondam izveido atsevišķu kontu Valsts kasē (speciālā valsts budžeta programma), kuru administrē Finanšu ministrija (pārvalda obligāto iemaksu un izmaksu veikšanu);

- tradicionālo pasta pakalpojumu sniedzēji reizi pusgadā informāciju par sniegto pakalpojumu apjomiem iesniedz Regulatoram (par pirmo pusgadu –balstoties uz operatīvajiem datiem, par otro pusgadu – pamatojoties uz auditētiem gada pārskatiem);

- saskaņā ar veiktiem aprēķiniem tradicionālo pasta pakalpojumu sniedzēji iemaksā noteikto maksu UP kompensācijas fondā;

- ja UP kompensācijas fondā iemaksāto līdzekļu kopējā summa ir lielāka, nekā bija izmaksāts, kompensējot UP saistību izpildes tīrās izmaksas, uzskata, ka šīs summas ir iemaksātas avansā (proporcionāli neto apgrozījumam). 

- pēc auditēta gada pārskata apstiprināšanas UP sniedzējs iesniedz Regulatoram ziņojumu par tīrajām izmaksām iepriekšējā gadā; 
- Regulators vērtē UP sniedzēja ziņojumu, ar lēmumu apstiprina tīro izmaksu apmēru un UP sniedzējs, pamatojoties uz Regulatora lēmumu, iesniedz Finanšu ministrijā pieteikumu finanšu līdzekļu izmaksai; 

- Finanšu ministrija ieskaita UP sniedzēja kontā nepieciešamos līdzekļus;
- lai nodrošinātu UP tīro izmaksu kompensāciju pilnā apmērā, UP kompensācijas fondā ieskaita finanšu līdzekļus no valsts budžeta, paredzot nepieciešamo finansējumu kārtējā gada valsts budžeta noteikšanas laikā. 

Ņemot vērā, ka koncepcijas ietvaros par vienotu universālā pakalpojuma modeli darba grupa izstrādā priekšlikumus arī citām nozarēm, būtu lietderīgi neveidot katrai nozarei atsevišķu fondu, bet noteikt vienotu fondu ar kontu Valsts kasē, kurā tiks iemaksātas UP nodevas izveidotās programmas ietvaros. Attiecīgi kā atbildīgu par UP kompensācijas fondā finanšu plūsmu administrēšanu var noteikt Finanšu ministriju, kura ir kompetenta institūcija valsts budžeta līdzekļu pārvaldīšanā, bet Regulatoru funkcionāli pārvaldīs šo fondu. 
4.3. Pasta komersanti, kuriem tiks noteikts pienākums veikt iemaksas UP kompensācijas fondā

Obligātās iemaksas UP kompensācijas fondā veiks visi pasta komersanti, kuri sniedz UP vai daļu no UP grozā esošiem pakalpojumiem. Pašlaik tie ir četri pasta komersanti, kas sniedz tradicionālos pasta pakalpojumus; Latvijas Pasts, SIA „Post Serviss”, a/s „Abonēšanas centrs Diena” un SIA „Unison”. 
Lai paplašinātu maksātāju loku, iemaksas UP fondā var prasīt arī no citiem pasta komersantiem, kuru sniegtos pakalpojumus, ņemot vērā to raksturojumu, tostarp pievienotās vērtības elementus, paredzēto izmantošanu un cenu veidošanu, kā arī to, ka tie pietiekamā mērā ir savstarpēji aizstājami ar UP, no lietotāju viedokļa var pielīdzināt pakalpojumiem no UP groza. Šiem pakalpojumiem nav obligāti jāaptver visi UP elementi, piemēram, ikdienas piegāde vai pilnīgs valsts pārklājums.
4.4. Papildu ieguvums no UP saistību izpildes
Aprēķinot UP saistību izpildes tīrās izmaksas, saskaņā ar Trešās pasta direktīvas I. pielikumā noteikto, aprēķinā ņem vērā visus pārējos elementus, tostarp nemateriālos un tirgus ieguvumus, kas rodas pasta pakalpojumu sniedzējam, kurš noteikts UP sniegšanai, tiesības uz saprātīgu peļņu un rentabilitātes stimulus.
Pamatā UP sniedzējs ir komercsabiedrība, kura darbojas ar nolūku gūt peļņu, tādēļ sniedz peļņu nesošus komercpakalpojumus. Papildu ieguvuma aprēķina formula, kas noteikta Regulatora apstiprinātajā UP saistību izpildes tīro izmaksu aprēķināšanas un noteikšanas metodikā (apstiprināta ar SPRK 2010.gada 24.novembra lēmumu Nr.43), paredz iekļaut aprēķinā neto apgrozījumu no visiem pārējiem sniegtajiem pakalpojumiem bez vērtēšanas, vai no šiem pārējiem sniegtajiem pakalpojumiem ienākumi gūti no UP saistību izpildes vai nē. Tādēļ nepieciešams izmaksu metodikā precizēt papildu ieguvuma aprēķinu, lai neuzliktu UP sniedzējam papildu slogu finansēt UP no pašu visu pārējo pakalpojumu ieņēmumiem, kas nav tiešā veidā saistīti ar UP saistību izpildi. 

4.5. UP sniedzēja noteikšana
Trešā pasta direktīva nosaka, ka var norādīt vienu vai vairākus uzņēmumus kā UP sniedzējus, kuri nodrošinātu visu UP vai dažādus UP elementus un tos sniegtu visā teritorijā vai dažādās teritorijas daļās. Gadījumā, ja UP sniegšanai ir norādīti vairāki uzņēmumi, ir jānodrošina, ka UP saistībās nav pārklāšanās. Tāpat UP sniedzēja noteikšana būtu periodiski jāpārskata un jāizvērtē, nodrošinot, ka šādas noteikšanas ilgums būtu pietiekams, lai noteiktajā laikposmā gūtu atdevi no ieguldījumiem. 
Lai piedalītos UP sniedzēja izvēles konkursā, ko Regulators rīkos saskaņā ar Pasta likumā noteikto, konkursa dalībniekiem jābūt nepārprotamai izpratnei par UP saistību termiņu, UP saistībās noteiktajām prasībām, UP finansēšanas un kompensācijas mehānismu, un citiem UP nodrošināšanas nosacījumiem, kas ir iespējams tikai pēc attiecīgā lēmuma pieņemšanas par šā informatīvā ziņojuma 4.1. līdz 4.6. sadaļās minētajiem jautājumiem. 
Lai rīkotu konkursu, nepieciešams noteikt regulējumu gadījumiem, ja konkurss beigsies bez rezultātiem, kā arī procedūrai gadījumam, ja konkursa kārtībā izvēlētais UP sniedzējs nepilda noteiktās UP saistības.
Pasta likuma 27. panta trešā daļa nosaka, ka Regulators konkursa uzvarētajam nosaka pienākumu sniegt UP ekonomiski izdevīgākajā veidā, nodrošinot, ka lietotājiem visā Latvijas teritorijā ir vienādas iespējas saņemt UP ietvertos pakalpojumus. No tā izriet, ka, lai Regulators varētu salīdzināt konkursa dalībnieku spējas nodrošināt iepriekšminētās prasības, konkursa nolikumā jāparedz kritēriji, kuriem atbilstu konkursa dalībnieki. Pieņemot, ka par UP sniedzēju var izvēlēties citu pasta komersantu, kurš piedāvās efektīvāku un ar mazākiem zaudējumiem UP nodrošināšanu, nekā to darīja līdz šim Latvijas Pasts, šo kritēriju starpā jābūt obligāti izpildītiem vismaz šādiem kritērijiem:

- uzņēmumam jābūt vismaz triju gadu profesionālai darba pieredzei pasta komersanta statusā (vai pasta operatora statusā, ja konkursa dalībnieks ir ārvalstīs reģistrēts komersants); 
- spēja organizatoriski un tehnoloģiski nodrošināt visu teritoriju aptverošā pasta tīkla darbības nepārtrauktību, tai skaitā rīcības stratēģija, ja UP sniegšanā tiks izmantoti starpnieki;

 - spēja nodrošināt saistības pret Pasaules Pasta Savienību, apņemoties pildīt visas savienības dokumentos noteiktās prasības.

Trešā pasta direktīva nenosaka konkrētu UP sniedzēja noteikšanas veidu, atstājot to dalībvalstu ziņā, jo galvenā prasība ir nodrošināt, ka visā valsts teritorijā ir garantēta UP sniegšanas nepārtrauktība.
Ja līdz 2012. gada 1. jūlijam vēl nebūs pieņemti grozījumi Pasta likumā un nebūs pieņemts lēmums par UP finansēšanas un kompensācijas mehānismu pasta nozarē, līdz 2012. gada 31. decembrim nevarēs pabeigt Pasta likumā paredzēto konkursu un nodrošināt visas ar UP saistību noteikšanu saistītās procedūras. Tādēļ būs jāgroza Pasta likuma pārejas noteikumi, lai Regulators varētu pagarināt UP saistības tam pasta komersantam, kurš pildīja UP saistības līdz 2012. gada 31. decembrim. 
4.6. Abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu izslēgšana vai atstāšana UP grozā
Ja abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumi tiks izslēgti no UP groza, tas vairs negarantēs šo pakalpojumu pieejamību jebkurā Latvijas teritorijas daļā, kā rezultātā cietīs iedzīvotāji. Tādēļ sākumā jāpieņem lēmums, vai valstij šie pakalpojumi turpmāk ir jāregulē vai nē. Brīvā tirgus apstākļos tiks piemērotas tirgus cenas, un nebūs pamata šo pakalpojumu sniedzējam kompensēt zaudējumus, jo šādas kompensācijas tiks uzskatītas par valsts atbalstu.

Atstājot šos pakalpojumus UP grozā, Regulatoram būs jāapstiprina tarifi, kas balstīti uz ekonomiski pamatotām izmaksām. Pašreiz viena abonētā preses izdevuma piegādes faktiskā pašizmaksa ir 0,17 Ls, un pusi kompensē no valsts budžeta.
Apzinoties preses piegādes pakalpojumu sociālo nozīmi informācijas pieejamības nodrošināšanā, lai vairākkārtīgi nepaaugstinātu abonēto preses izdevumu piegādes tarifus atbilstoši to sniegšanas pašizmaksai un saglabātu iedzīvotājiem abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu pieejamību visā Latvijas teritorijā, nepieciešams pasta komersantam noteikt pienākumu sniegt šo pakalpojumu, un, ņemot vērā, ka Regulators var apstiprināt tikai ekonomiski pamatotus tarifus, var ar Ministru kabineta noteikumiem apstiprināt pieņemamos tarifus. Zaudējumus, ko radīs šo pakalpojumu sniegšana, būs jāsedz no valsts budžeta.


Ja tiks pieņemts lēmums par to, ka abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumi pilda sociālo funkciju, un šos pakalpojumus vajag atstāt UP grozā, papildus būs jāpieņem arī lēmums par šo pakalpojumu radīto zaudējumu kompensēšanas nosacījumiem:


1) neattiecināt UP saistības;


2) noteikt UP saistības un apstiprināt tarifus.

4.7. Tarifu noteikšana


Vienota tarifa piemērošana neizslēdz UP sniedzēju tiesības slēgt ar sūtītājiem individuālas vienošanās par cenām un piemērot īpašus tarifus, piemēram, par pakalpojumiem, ko sniedz uzņēmumiem, vairumnosūtītājiem vai dažādu lietotāju pasta sūtījumu apkopotājiem, ievērojot cenu pamatotības principu. Tarifos jāņem vērā apietās izmaksas salīdzinājumā ar visām standarta pakalpojuma funkcijām, ko piedāvā individuālo pasta sūtījumu savākšanā, šķirošanā, pārvadāšanā un piegādē.


Viens no svarīgākiem UP sniegšanas principiem ir nodrošināt, ka visiem pakalpojumiem, kuri UP grozā, cenas ir pieņemamas un tādas, lai visiem lietotājiem neatkarīgi no ģeogrāfiskās atrašanās vietas, kā arī ņemot vērā īpašos apstākļus, būtu piekļuve sniegtajiem pakalpojumiem.


Lai novērstu pasta pakalpojumu tirgus izkropļojumu pēc tirgus atvēršanas, kad reāli konkurence notiks tikai Rīgā un citās lielās pilsētās, un UP sniedzējs būs spiests pacelt vienotus tarifus, kā rezultātā pakalpojumi var kļūt nepieejami lietotājiem, var definēt, ka UP pieņemama cena ir tuvināta pasta sūtījumu piegādes izmaksām Rīgā. Attiecīgi pieņemamos tarifus apstiprinās Ministru kabinets, jo Regulators var apstiprināt tikai ekonomiski pamatotus tarifus.
5. Turpmāk plānotie pasākumi

Pēc informatīvā ziņojuma izskatīšanas Ministru kabineta sēdē un atbilstoši pieņemtajiem lēmumiem:


1. Satiksmes ministrija:

1.1. precizē un iesniedz Ministru kabinetā likumprojektu „Grozījumi Pasta likumā” (VSS-1226) atbilstoši informatīvajā ziņojumā paredzētiem risinājumiem.
2. Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija:

2.1. izdara grozījumus Regulatora noteikumos „Vispārējās atļaujas noteikumi pasta nozarē” (pieņemti ar 07.12.2009. lēmumu Nr. 1/10), paredzot prasības tradicionālo pasta pakalpojumu sniedzējiem;

2.2. izdara grozījumus Regulatora metodikā “Universālā pasta pakalpojuma saistību tīro izmaksu aprēķināšanas un noteikšanas metodika”.
3. Finanšu ministrija sadarbībā ar Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju un Satiksmes ministriju sagatavo valsts budžeta pieprasījumu valsts budžetam 2014. gadam kompensāciju izmaksām universālā pasta pakalpojuma sniedzējam un virza izskatīšanai Ministru kabinetā, lai nodrošinātu finansējumu 2013. gadā sniegtā universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes radīto zaudējumu kompensēšanai.
6. Priekšlikumi

Satiksmes ministrija lūdz Ministru kabinetu, pieņemot lēmumu par informatīvo ziņojumu:

1. Atbalstīt pārejas perioda noteikšanu, nosakot, ka:
- radušās UP saistību izpildes tīrās izmaksas kompensē no valsts budžeta līdz Ministru kabineta lēmuma pieņemšanas par UP finansēšanas un kompensācijas mehānismu, tai skaitā saistību izpildes tīro izmaksu finanšu avotiem, bet ne vēlāk kā līdz 2014. gada 1.janvārim;

- līdz 2014. gada 31. decembrim UP saistības neattiecina uz abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumiem un zaudējumus no šo pakalpojumu sniegšanas kompensē no valsts budžeta.
2. Virzīt likumprojektu steidzamības kārtā un iesniegt to Saeimā pieņemšanai kā steidzamu divos lasījumos. 
Lai nodrošinātu nepieciešamo regulējumu, kas Regulatoram dotu tiesisko pamatu pārtraukt konkursu un uz diviem gadiem pagarināt UP saistības esošām UP sniedzējam gadījumā, ja līdz 2012. gada 1. jūlijam vēl nebūs pieņemti grozījumi Pasta likumā un ar UP nodrošināšanu un finansēšanu saistītie noteikumi, atbalstīt priekšlikumu izdarīt grozījumus Pasta likumā divos etapos:
2.1. Pasta likuma pārejas noteikumu 9. un 10. punktā aizstāt termiņu „2012. gada 31. decembris” ar termiņu „2014. gada 31. decembris”, iesniedzot attiecīgos priekšlikumus Saeimas Tautsaimniecības komisijā;

2.2. turpināt virzīt likumprojektu.
3. Likumprojekta precizēšanai atbalstīt šādus priekšlikumus:
- papildināt Pasta likumu ar atsauci uz UP saistību izpildes papildu ieguvuma aprēķinu;
- UP groza saturu un apjomu nosaka Pasta likums, nevis Regulators;

- Pasta likumu papildināt ar atsauci uz pasta pakalpojumiem, kurus var pielīdzināt UP grozā esošiem pasta pakalpojumiem.
4. Aicina pieņemt lēmumu attiecībā uz abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu sniegšanu pēc 2015. gada 1.janvāra:
4.1. atstāt abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumus UP grozā;

4.2. apstiprināt šo pakalpojumu tarifus sekojošā veidā:

– Regulators apstiprina ekonomiski pamatotus tarifus;

– Ministru kabinets apstiprina pieņemamos tarifus. 
Satiksmes ministrs
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� Koncepcijas projekts „Vienots universālā pakalpojuma modelis sabiedrisko pakalpojumu nozarēm” apstiprināts MKK 16.06.2008. sēdē (prot.Nr. 20, 1.§) un tā turpmākā izskatīšana MK 23.09.2008. sēdē bija atlikta (prot.Nr. 68, 18.§)


� Ministru prezidenta 2007. gada 23. jūlija rīkojums Nr. 382 „Par darba grupu priekšlikumu izstrādei par vienotu universālā pakalpojuma finansēšanas modeli” (grozīts ar Ministru prezidenta 29.10.2007. rīkojumu, Nr. 546, 19.02.2010. rīkojumu Nr.68, 29.08.2011. rīkojumu Nr.277)


� Izmantoti dati no Regulatora sniegtās informācijas par pasta pakalpojumu apjomiem 2011. gadā (09.03.2012. vēstule Nr.2-2.75/771)


� Izmantoti dati no Swiss Economics pētījuma
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