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Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1  „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par pasākumiem augsta kopējā tīklu un informācijas drošības līmeņa nodrošināšanai Eiropas Savienībā” 


Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu Nr.1 „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par pasākumiem augsta kopējā tīklu un informācijas drošības līmeņa nodrošināšanai Eiropas Savienībā”.
Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci, tādēļ atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.
	Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijas Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai ir elektroniski saskaņots ar Aizsardzības ministriju, Ārlietu ministriju, Iekšlietu ministriju, Tieslietu ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, CERT.LV (Informācijas tehnoloģiju drošības incidentu novēršanas institūcija), Drošības policiju, Satversmes aizsardzības biroju, Datu valsts inspekciju, Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju.
Eiropas Komisija 2013. gada sākumā ir nākusi klajā ar Direktīvas projektu, kura nepieciešamību veicināja aizvien pieaugošā tīklu un informācijas nozīme, t.sk. ekonomikām un sabiedrībām, pastāvīgie drošības incidenti un to ietekme uz ikdienas dzīvi un pakalpojumu sniegšanu (t.sk. vienotā ciparu tirgus ietvaros), sabiedrības uztraukums par drošību elektroniskās informācijas telpā, kā arī, Eiropas Komisijas izpratnē, līdzšinējās brīvprātīgās pieejas neveiksme, kuras rezultāti ir: nepietiekams kopējais drošības līmenis, ļoti atšķirīgas dalībvalstu spējas un gatavība, nepietiekami regulēti būtisko pakalpojumu sniedzēju pienākumi šajā jomā.
		Direktīvas projekts paredz, ka dalībvalstīm jāizstrādā nacionālā stratēģija un nacionālais sadarbības plāns informācijas un tīklu drošības jomā, tāpat dalībvalstīm jāizveido CERT (datoru drošības incidentu reaģēšanas vienība), kas darbotos nacionālās kompetentās iestādes par tīklu un informācijas sistēmu drošību pārraudzībā, un kas, cita starpā, atbildētu par darbu ar incidentiem un riskiem, kā arī dalībvalstīm būtu uzdots nodrošināt, ka valsts un pašvaldību institūcijas un tirgus operatori (neattieksies uz mikro uzņēmumiem, neattiektos uz Direktīvai 2002/21/EK 13a panta prasībām pakļautajiem telesakaru komersantiem) visus nepieciešamos pasākumus to tīklu un informācijas sistēmu risku pārvaldībai, kā arī ziņot tai par būtiskiem incidentiem (kas rada būtisku ietekmi uz to sniegtajiem pamatpakalpojumiem).
		Latvija kopumā atbalsta Priekšlikumu, jo, ņemot vērā asimetrisko draudu dabu elektroniskās informācijas telpā un faktisko robežu neesamību tajā, kā arī aizvien lielāko sabiedrības, valsts pārvaldes un ekonomikas atkarību no šīs telpas. Tāpēc ir būtiski, lai visā Eiropas Savienībā būtu minimālās un sinhronizētas gatavības un reaģēšanas spējas. Latvija uzskata, ka tā var tikai iegūt no spēju izlīdzināšanas visā Eiropas Savienībā. Tajā pat laikā Latvija uzskata, ka Priekšlikums ir būtiski jāuzlabo, un ir gatava aktīvi iesaistīties tā uzlabošanā un pilnveidošanā atbilstoši tālāk paustajam. 
		Diskusijas par Direktīvas projektu ir notikušas arī Nacionālās informācijas tehnoloģiju drošības padomes 2013.gada 31.janvāta un 28.februāra sēdēs (pēdējā sēdē piedaloties arī Latvijas Komercbanku asociācijas, Latvijas Interneta asociācijas, Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācijas, ISACA Latvijas nodaļas, Latvijas Atvērto tehnoloģiju asociācijas, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras un Latvijas Pašvaldību savienības pārstāvjiem).
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