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Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Eiropas Komisijas un Eiropas Savienības Augstās pārstāves ārlietās un drošības politikas jautājumos sagatavotais kopīgais paziņojums

„Eiropas Savienības Informācijas tehnoloģiju drošības stratēģija: atvērta, neapdraudēta un droša elektroniskās informācijas telpa””
Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu „Eiropas Komisijas un Eiropas Savienības Augstās pārstāves ārlietās un drošības politikas jautājumos sagatavotais kopīgais paziņojums „Eiropas Savienības Informācijas tehnoloģiju drošības stratēģija: atvērta, neapdraudēta un droša elektroniskās informācijas telpa””.
Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijas Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai ir elektroniski saskaņots ar Aizsardzības ministriju, Ārlietu ministriju, Iekšlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Izglītības un zinātnes ministriju, Tieslietu ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, CERT.LV (Informācijas tehnoloģiju drošības incidentu novēršanas institūcija), Drošības policiju, Satversmes aizsardzības biroju, Datu valsts inspekciju.


Eiropas Komisijas un Eiropas Savienības Augstās pārstāves ārlietās un drošības politikas jautājumos sagatavotais kopīgais paziņojums „Eiropas Savienības Informācijas tehnoloģiju drošības stratēģija: atvērta, neapdraudēta un droša elektroniskās informācijas telpa” (turpmāk – Paziņojums) ir pirmā Eiropas Savienības stratēģija šajā jomā, lai arī tās aktivitātes informācijas tehnoloģiju (turpmāk – IT) drošības politikas jomā sāktas vismaz 2001.gadā.
Paziņojums ietver pamatprincipus, kuru nolūks ir Eiropas Savienības pamatvērtību iedzīvināšanu arī elektroniskās informācijas telpā, piemēram:

· pamattiesību, izteiksmes brīvības, personu datu un privātuma aizsardzība;

· piekļuve tīmeklim visiem;

· demokrātiska un efektīva tīmekļa pārvaldība

· dalīta atbildība par drošības nodrošināšanu. 



Līdz ar to būtiskākie stratēģijas darbības pasākumi ir attīstīt IT noturīgumu, būtiski samazināt noziedzību elektroniskās informācijas telpā, attīstīt aizsardzības politiku un spējas saistībā ar Kopējo drošības un aizsardzības politiku, izveidot saskanīgu Eiropas Savienības starptautisko elektroniskās informācijas telpas politiku un veicināt tās pamatvērtību stiprināšanu.



Latvija kopumā atbalsta paziņojumu, jo šāda veida dokuments Eiropas Savienībai ir vitāli nepieciešams un tajā kopumā ir uzņemts pareizais virziens vienotai IT drošības attīstībai dažādos Eiropas Savienības sektoros.


Vienlaikus Latvija bija sagaidījusi vairāk dalībvalstīm adresētus pasākumus, īpaši ņemot vērā Paziņojumā atzīto, ka „lielākoties tas ir dalībvalstu pienākums cīnīties ar drošības izaicinājumiem elektroniskās informācijas telpā”. 


Latvija kopumā atbalsta dalībvalstīm adresētos aicinājumus apzināšanās celšanas jautājumos, bet tajā pat laikā sagaida Eiropas Komisijas un Eiropas tīkla un informācijas drošības aģentūras atbalstu šo pasākumu īstenošanā un ieviešanas uzraudzību un veicināšanu visā Eiropas Savienībā. Tāpat Latvija sagaida efektīvu ieviešanas uzraudzību un veicināšanu visā Eiropas Savienībā attiecībā uz visiem plānotajiem pasākumiem. 



Latvija kopumā atbalsta visus citus paziņojumā ietvertos aicinājumus un plānotos pasākumus, īpaši attiecībā uz Eiropas Savienības pamatvērtību nostiprināšanu elektroniskās informācijas telpā, ņemot vērā aizvien plašāko ikdienas dzīves norisi šajā telpā un nepieciešamību nodrošināt līdzvērtīgu elektroniskās informācijas telpas un fiziskās telpas attīstību un organizētību, kā arī vārda brīvības stiprināšanas centienus elektroniskās informācijas telpā. 

Iesniedzējs: Satiksmes ministrs




A. Matīss 
Vizē: valsts sekretāra p. i. 




Dž. Innusa 
15.03.2013. 9:29

494 vārdi

Elīna Šimiņa-Neverovska 67028254

elina.simina@sam.gov.lv 
SAMzino_270810; Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Apspriešanās par Eiropas transporta tīkla politikas nākotni”

NAV KLASIFICĒTS

PAGE  
2-2
SAMzino_150313_it_strategija; Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Eiropas Savienības Informācijas tehnoloģiju drošības stratēģija: atvērta, neapdraudēta un droša elektroniskās informācijas telpa””.

NAV KLASIFICĒTS


