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Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1  „Par Komisijas Paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un Sociālo Lietu komitejai un reģionu Komitejai „Jūras nozaru izaugsme un izaugsmes noturību veicinošās iespējas””
Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu Nr.1 „Par Komisijas Paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un Sociālo Lietu Komitejai un Reģionu Komitejai „Jūras nozaru izaugsme un izaugsmes noturību veicinošās iespējas””.

Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci, tādēļ atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijas Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai ir elektroniski saskaņots ar Ārlietu ministriju, Aizsardzības ministriju, Ekonomikas ministriju, Iekšlietu ministriju, Izglītības un zinātnes ministriju, Finanšu ministriju, Labklājības ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju un  Zemkopības ministriju.
 

Eiropas Komisija 2012. gada 13. septembrī nāca klajā ar paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un Sociālo Lietu komitejai un reģionu Komitejai „Jūras nozaru izaugsme un izaugsmes noturību veicinošās iespējas”. Šīs iniciatīvas mērķis ir izmantot līdz šim neapzināto Eiropas okeānu, jūru un piekrastes potenciālu nodarbinātības un izaugsmes jomā. 

Ņemot vērā jūras nozaru pašreizējo nozīmi tautsaimniecībā un faktorus, kas rada vidi inovācijām un jaunu saimnieciskās darbības jomu attīstībai, paredzams, ka līdz 2020. gadam situācija jūras nozarēs var mainīties un nozares, kas šobrīd nodrošina daudz darba vietu, papildinās jaunas darbības jomas. Savukārt pastiprinātā jūras izmantošana rada potenciālus draudus jūras videi. 

Par kavējošiem faktoriem jūras nozaru izaugsmei un jūras nozaru potenciāla pilnīgākai izmantošanai tiek atzīts kvalificētu darbinieku trūkums, kā arī nepietiekama piekļuve finansējumam.  

Eiropas Savienības jūras nozaru politika tiek veidota, lai atbalstītu dalībvalstu un reģionu pūliņus un nodrošinātu kopējus šīs ekonomikas pamatelementus. Balsoties uz pētījumiem, ir secināts, ka jūras nozaru ekonomikā veicināt ilgtspējīgu izaugsmi un radīt darba vietas vissekmīgāk varētu piecās jūras ekonomikas jomās: (1) jūras enerģija, (2) akvakultūra, (3) jūras, piekrastes un kruīza tūrisms, (4) jūras zemes dzīļu resursu ieguve, (5) jūras biotehnoloģija. Eiropas Komisija, katrā no piecām minētajām jomām, apsvērs turpmākās iniciatīvas un paredzi. 

Latvija kopumā atbalsta paziņojumu un atzīst, ka minētās piecas jomas varētu perspektīvā radīt jaunas darba vietas un nodrošināt ekonomisko izaugsmi, un atzinīgi vērtē Eiropas Komisijas apņemšanos novērtēt okeāna atjaunojamās enerģijas jomas izaugsmi, izmantojot SET-plāna piedāvāto ietvaru, kā arī Latvija atzīmē, ka veicinot attīstību paziņojumā minētajās piecās perspektīvajās jomās, jāvērtē, lai tas nerada šķēršus un ierobežojumus citām ar jūras izmantošanu saistītām nozarēm, kuras jau šobrīd nodrošina ekonomisko ieguvumu un darba vietas. 

 Latvija uzskata, ka okeāna atjaunojamās enerģijas jautājumiem veltīts paziņojums, kura pieņemšana plānota 2013.gadā, varētu kļūt par soli šīs attīstības virzienā, kā arī atbalsta Eiropas Komisijas centienus sekmēt plašāku jūras izcelsmes biotehnoloģiju izmantošanu.

Latvija uzskata, ka uzsvars būtu liekams uz tādu Eiropas Savienības līmeņa rīcību īstenošanu, kas sekmē jūras biotehnoloģiju izpētes rezultātu komercializāciju un jaunu produktu ieviešanu tirgū. Latvijā jau šobrīd tiek īstenotas vairākas aktivitātes, kas vērstas uz rūpniecisko pētījumu veikšanu biotehnoloģijas virzienā (neizdalot atsevišķi jūras biotehnoloģijas) ar mērķi sekmēt šo tehnoloģiju pārvēršanu jaunos, inovatīvos produktos.

Latvija atzīst, ka:

· lai gūtu maksimālo labumu no jūras un tās resursu potenciāla izmantošanas, nepieciešami atbilstoši ieguldījumi un pētniecības darbs, atbalsts jūras pētniecības attīstībai; 

· ilgtspējīga, uz ekosistēmas pieeju balstīta jūras vides izmantošana ir priekšnoteikums konkurētspējīgas jūras ekonomikas izaugsmei;
· ir nepieciešama integrēta pieeja jūrlietām, tai skaitā, jūras telpiskā plānošana, ņemot vērā pieaugošo konkurenci jūras telpas izmantošanā un cilvēka darbības kopējo ietekmi uz jūras ekosistēmām. 
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