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Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko vienkāršo citā dalībvalstī reģistrētu mehānisko transportlīdzekļu pārvietošanu vienotajā tirgū”

Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko vienkāršo citā dalībvalstī reģistrētu mehānisko transportlīdzekļu pārvietošanu vienotajā tirgū”.
Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijā Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai, ir elektroniski saskaņots ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju un Iekšlietu ministriju.
Eiropas Komisijas Ziņojumā „Eiropa 2020 - Stratēģija gudrai, ilgtspējīgai un integrējošai izaugsmei” tiek uzsvērts, ka uzņēmumi un pilsoņi, neraugoties uz to, ka pastāv vienotais tirgus, saskaras ar šķēršļiem pārrobežu darbībā. Transportlīdzekļu reģistrēšanas problēmām ir negatīva ietekme uz preču brīvu apriti, kas ir viena no pamatbrīvībām un Eiropas Savienības stūrakmens.
Eiropas Komisijas iniciatīvas vispārējais mērķis ir uzlabot vienotā tirgus darbību, novēršot administratīvos šķēršļus saistībā ar mehānisko transportlīdzekļu pārreģistrācijas procedūru, kas šobrīd kavē preču brīvu apriti.
Regulas projekta konkrētie mērķi ir saskaņot, vienādot un vienkāršot procedūras citā dalībvalstī reģistrētu mehānisko transportlīdzekļu pārreģistrācijai pilsoņiem, darba ņēmējiem, darba devējiem, transportlīdzekļu nomas un līzinga uzņēmumiem un reģistrēšanas iestādēm, samazināt administratīvo slogu visiem iesaistītajiem dalībniekiem, netraucējot ceļu satiksmes drošībai vai noziegumu un krāpšanas novēršanai.

Ierosināto leģislatīvo aktu plānots piemērot tikai pārrobežu situācijās Eiropas Savienībā, līdz ar to tas  nodrošinātu tiesisko noteiktību un vienkāršošanu iekšējā tirgū.
Latvija pilnībā atbalsta regulas projekta izstrādei definētos vispārīgos mērķus, kā arī konkrētos un sasniedzamos darbības mērķus - noteikt, kurā dalībvalstī ir reģistrējams pārvietots mehāniskais transportlīdzeklis, samazināt pārreģistrācijas procedūrām nepieciešamo laiku, samazināt administratīvo slogu pilsoņiem un uzņēmumiem, samazinot to dokumentu skaitu, kas nepieciešami pārreģistrācijas procedūrā, un atvieglojot datu apmaiņu starp valstu reģistrēšanas iestādēm.

Tomēr Latvija secina, ka izstrādātais regulas projekta saturs diemžēl nenodrošinās definēto mērķu sasniegšanu.
Latvija neatbalsta Regulas projektu pašreizējā redakcijā, jo piedāvātais regulējums paredz tikai viena veida sistēmu par valsts tehniskās apskates veikšanu pirms transportlīdzekļu reģistrācijas, neparedzot regulējumu otra veida sistēmai, kad apskati veic pēc transportlīdzekļa reģistrācijas. 
Latvija uzskata, ka transportlīdzekļu tehnisko apskašu jautājums no regulas projekta ir izslēdzams, jo to regulē citi Eiropas Savienības tiesību akti, vai arī jānosaka regulējums abām sistēmām. Piedāvātais regulējums Latvijas gadījumā situāciju kopumā pasliktinās, jo palielināsies gan laiks transportlīdzekļa reģistrācijai, gan administratīvais slogs klientiem, kā arī iespēja kvalitatīvi nodrošināt informācijas apmaiņu saskaņā ar Padomes 2004. gada 22. decembra Lēmumu 2004/919/EK par cīņu pret noziegumiem, kas ir saistīti ar transportlīdzekļiem un kam ir pārrobežu sekas, kura mērķis ir panākt ļoti operatīvu un aktuālu informācijas apmaiņu starp dalībvalstīm.
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