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Informatīvais ziņojums

“Latvijas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas Ministru padomes 2012.gada 22.marta sanāksmei”


2012. gada 22.martā Briselē, Beļģijā notiks Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas Ministru padomes sanāksme, kuras darba kārtībā ir ietverti šādi Satiksmes ministrijas kompetencē esoši jautājumi, par kuriem Satiksmes ministrija ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas:

1. Priekšlikums Padomes Regulai par Savienības vadlīnijām Eiropas transporta tīkla attīstībai- vispārējā pieeja. 
Šīs jaunās vadlīnijas, ar kurām paredzēts aizstāt Lēmumu Nr. 661/2010/ES, ir izstrādātas, galvenokārt, tādēļ, lai izveidotu visaptverošu un integrētu Eiropas transporta tīklu, kas aptvertu visas dalībvalstis un reģionus un nodrošinātu pamatu līdzsvarotai visu transporta veidu attīstībai nolūkā izcelt katra attiecīgā transporta veida priekšrocības, tādējādi palielinot tīkla pievienoto vērtību Eiropai. Šā priekšlikuma nolūks ir izveidot un attīstīt pilnīgu TEN-T tīklu, ko veido dzelzceļa, iekšējo ūdensceļu, autoceļu, jūras un gaisa transporta infrastruktūra, tādējādi nodrošinot vienveidīgu iekšējā tirgus darbību un nostiprinot ekonomisko un sociālo kohēziju.

Padomē ir plānots vienoties par atvērtajiem jautājumiem (piemēram, termiņi un pārskata klauzula, infrastruktūras nosacījumi pamattīklam, koridoru koncepts u.c.), lai panāktu vispārējo pieeju par Regulas projektu. 

Latvija kopumā atzinīgi vērtē Dānijas Prezidentūras paveikto, lai sagatavotu sabalansētu Regulas projektu, kas risinātu dažādās dalībvalstu identificētās problēmas un intereses. Jāatzīmē, ka līdz šim ir paveikts liels darbs vispārējās vienošanās panākšanai, kas kalpotu par pamatu tālākām sarunām ar Eiropas Parlamentu. Tomēr Latvija nevar atbalstīt esošo 26 (1b).punktu, kas paredz, ka dalībvalstij jānodrošina, ka jebkura jūras osta piedāvā vismaz vienu termināli, kas atvērts visiem ekspluatantiem, bez diskriminācijas un piemērojot pārskatāmas maksas. Latvija uzskata, ka esošā redakcija ir neskaidra un joprojām var radīt lielas interpretācijas iespējas, tāpat Latvijā šo nosacījumu nav iespējams nodrošināt, jo Latvijas ostās pilnīgi visi termināli ir privāti un nav neviena institūcija, kas var iejaukties privāta uzņēmēja darbībā, viņa cenu politikā un konkrētos līgumos ar saviem klientiem. Latvija uzskata, ka ir jāmeklē labāks risinājums šim punktam.

2. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par lidlauka pakalpojumiem Eiropas Savienības lidostās un ar ko atceļ Padomes Direktīvu 96/67/EK - vispārējā pieeja.

Regulas projekta galvenais mērķis ir  uzlabot lietotājiem (aviokompānijām) un tiešajiem lietotājiem (pasažieru un kravu pārvadājumu birojiem) lidlauka pakalpojumu vispārējo kvalitāti Eiropas Savienības lidostās. Specifiskie mērķi – nodrošināt aviosabiedrības ar lielāko lidlauka pakalpojumu izvēli Eiropas Savienības lidostās; saskaņot un precizēt valsts administratīvos nosacījumus piekļūšanai tirgū (apstiprinājumi); nodrošināt līdzvērtīgus spēles noteikumus starp lidlauka pakalpojumu sniedzējiem, kuri darbojas dažādu normatīvu regulējumu apstākļos; palielināt koordināciju starp lidlauka pakalpojumu sniedzējiem lidostā (lidostas lidlauka paklpojumu sniedzēji, kā lidlauka koordinatori ES aviācijas tīklā daļā „no vārtiem līdz vārtiem” pieejā); precizēt spēkā esošo tiesisko regulējumu attiecībā uz personāla apmācību un personāla pārcelšanu.
Padomē ir plānots vienoties par atvērtajiem jautājumiem, lai panāktu vispārējo pieeju par Regulas projektu.
Latvija kopumā atbalsta vispārējo pieeju par regulas projektu. Regulas projekts skar jautājumu loku, kas ir būtisks lidostām, gaisa pārvadātājiem un pakalpojumu sniedzējiem. To veiksmīgs regulējums prasa precīzu visu dalībnieku interešu saskaņošanu, kas, savukārt, veicinās gan nozares, gan vispārējo Eiropas Savienības ekonomisko attīstību un konkurētspēju un sagatavotais kompromisa ir instruments minēto mērķu sasniegšanā. Atvērtajos jautājumos Latvija atbalsta kompromisa redakciju.

Papildus darba kārtībā sadaļā „Dažādi jautājumi” ir iekļauti šādi jautājumi, par kuriem netiek gatavota nacionālā pozīcija:


1. Costa Concordia negadījums;

2. Emisijas kvotu tirdzniecības sistēma un aviācija- pašreizējais stāvoklis;

3. Galileo un EGNOS programmas- pašreizējais stāvoklis. 
Latvijas delegācijas vadītājs 2012. gada 22.marta sanāksmē par Satiksmes ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem ir satiksmes ministrs Aivis Ronis. 
Iesniedzējs:

Satiksmes ministrs






A. Ronis
Vizē: valsts sekretārs





A.Matīss

19.03.2012. 10:10

556 vārdi

Elīna Šimiņa-Neverovska 67028254

elina.simina@sam.gov.lv 

PAGE  
2-3

SAMzino_190312_TTE; Informatīvais ziņojums “Latvijas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas Ministru padomes 2012.gada 22.marta sanāksmei”

NAV KLASIFICĒTS


