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Informatīvais ziņojums „Par Eiropas Savienības neformālo Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomi 2011.gada 5.-6. septembrī” 

2011.gada 5.- 6. septembrī Sopotā, Polijā, notiks Eiropas Savienības neformālā Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes sanāksme, kas pamatā tiks veltīta ministru diskusijām par tēmu „Privāto finansējumu novirzīšana transporta infrastruktūrai”.

Jautājums par transporta infrastruktūras finansējumu ir nozīmīgs visām Eiropas Savienības dalībvalstīm, tāpēc Polijas Prezidentūra ir sagatavojusi diskusiju dokumentu ar savu redzējumu par privāto finansējumu novirzīšanu transporta infrastruktūrai, jo  pasažieru un kravu pārvadājumu ilgtspējīgas mobilitātes galvenie nosacījumi ir gan  jaunās infrastruktūras izveide, gan arī  esošās infrastruktūras  renovācija.
Ņemot vērā globālo ekonomisko krīzi, kad valstu nacionālajos budžetos nav pietiekamu līdzekļu transporta infrastruktūras attīstībai, ir svarīgi piesaistīt šajā procesā privāto sektoru, kas ir gatavs sniegt pozitīvu ieguldījumu transporta infrastruktūras uzlabošanā. 
Lai piesaistītu privāto sektoru, ir nepieciešams izstrādāt sadarbības veidu ar tām publiskām organizācijām, kas ir atbildīgas par transporta infrastruktūru. Tāda sadarbība var norisināties uz sadarbības līguma pamata, ar skaidru katras puses atbildības sadalījumu. Šī ideja nav jauna, bet tai ir arvien vairāk piekritēju, tieši tāpēc ir svarīgi transporta ministriem uzsākt diskusijas par šo jautājumu, nenovirzot to finanšu ministriem. Lai strādātu kopā ar privāto sektoru, ir nepieciešams spēcīgs un pieredzējis partneris publiskajā sektorā, lai nezaudētu pamatkontroli par šiem projektiem.
Ņemot vērā jautājuma nozīmību un, lai uzsāktu debates par šo tēmu, Polijas Prezidentūra ir sagatavojusi ministriem vairākus diskusiju jautājumus, uz kuriem Latvija ir sagatavojusi savas atbildes.
1. Kādi investīciju projektu faktori ietekmē lēmumu par to realizāciju kā publiskās un privātās partnerības projektiem? Kādi kritēriji tiek ņemti vērā no dalībvalstu puses, pieņemot lēmumu, vai projektam jābūt realizētam kā publiskās un privātās partnerības projektam?
Galvenais kritērijs ir projekta ekonomiskais pamatojums, kas tiek sasniegts, izmantojot labākās pārvaldības, uzraudzības, efektīvās risku aprēķināšanas praksi; kā arī, ka projekta izmaksas visā tā īstenošanas laikā nedrīkst pārsniegt iespējamās izmaksas, šo projektu realizējot  tradicionālās iepirkuma procedūras veidā. Ir jāizvērtē attiecīgā privātā sektora potenciāla interese iesaistīties projektā kā partnerim, kā arī iespējamā ieņēmumu forma no publiskās un privātās partnerības projekta: pieejamības maksājumi, ceļu maksas u.c. (uz šo brīdi Latvijā nav maksas ceļu). Turklāt, publiskās un privātās partnerības projekta iespēju izmaksas tiek novērtētas, ņemot vērā ekonomiskos un sociālos ieguvumus, ja projekts tiek īstenots īsākā laika periodā kā publiskās un privātās partnerības projekts, nekā investīciju projekts, kas tiek pilnībā finansēts no publiskiem finanšu resursiem, kā arī izvērtējot piesaistītā privātā finansējuma izmaksas, ņemot vērā ilgtermiņa valsts saistības. 
Vairākus gadus publiskās un privātās partnerības projekti Latvijā bija apstādināti, jo tie rada ilgtermiņa saistības valsts budžetam,  it īpaši laikā, kad  Latvijas budžets tiek  konsolidēts un ir zināmi ierobežojumi no starptautisko aizdevēju – Starptautiskā Valūtas fonda un Eiropas Komisijas -  puses. Papildus jāpiemin, ka infrastruktūra, kas tiek uzskatīta par valsts kritisko infrastruktūru, jāattīsta bez  privātā sektora piesaistes to vadībā, tas ir, bez publiskās un privātās partnerības.
2. Kad un cik bieži publisko un privāto partnerības projektu modelis tiek piemērots dalībvalstīs? Lūgums minēt publiskās un privātās partnerības projektu ieviešanas pozitīvo un negatīvo pieredzi!
Līdz šim Latvijai nav bijusi pieredze publiskās un privātās partnerības projektu ieviešanā transporta sektorā, kā arī citu lielu publiskās un privātās partnerības projektu ieviešanā. Pirmā publiskās un privātās partnerības projekta iepirkuma procedūra galveno ceļu sektoram tika sākta 2008.gadā, bet noslēdzās bez rezultāta, jo, ņemot vērā straujas izmaiņas ekonomiskajā situācijā valstī, neviens piedāvājums netika iesniegts.
3. Vai bija grūti realizēt publiskās un privātās partnerības projektus ES? Kādas bija grūtības un kādām izmaiņām jābūt saistošajos likumos, lai atvieglotu publiskās un privātās partnerības projektu attīstību dalībvalstīs?
Publisko un privāto partnerību Latvijā regulē Publiskās un privātās partnerības likums, kas stājās spēkā 2009.gadā, kā arī attiecīgie Ministru kabineta noteikumi. 

Latviju interesē iespēja īstenot publiskās un privātās partnerības projektus Eiropas Komisijas budžeta programmu ietvarā, ņemot vērā valsts budžeta nepietiekamos investīciju resursus, lai gan līdzšinējā pieredze rāda, ka daži aspekti, piemēram, Eiropas Savienības līdzfinansējumam paredzētais izmantošanas laiks un procedūras (n+2 nosacījums, finansējuma perioda ierobežojumi, pārbaudes, saistītie Eiropas Komisijas lēmumi) var negatīvi ietekmēt šādu iespēju. Mēs uzskatām, ka Eiropas Savienības tiesiskajam regulējumam jāparedz, ka komplekso attīstības projektu gadījumos normatīvo aktu piemērošanai nevajadzētu ierobežot publiskās un privātās partnerības projektu īstenošanu.
Praksē arī, piemēram, zemes atpirkšana, kas nepieciešama projekta īstenošanas laikā, var traucēt veiksmīgai publiskās un privātās partnerības projekta īstenošanai, ņemot vērā zemes atpirkšanas ilgstošu procedūru Latvijā.  

Jāņem arī vērā, ka Latvijai vēl joprojām jāievēro valsts budžeta ierobežojumi, it īpaši uzņemoties papildu ilgtermiņa saistības, kas izriet no publiskās un privātās partnerības.
Delegācijas vadītājs sanāksmes laikā plāno izteikties, pamatojoties uz informatīvajā ziņojumā minēto informāciju.
Satiksmes ministrs                                              U. Augulis 
     Vizē: valsts sekretārs                                           A. Matīss 
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