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Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavotajām nacionālajām pozīcijām „Transportlīdzekļu tehniskā stāvokļa noteikumu kopums”

Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālo pozīciju projektus „Transportlīdzekļu tehniskā stāvokļa noteikumu kopums”.
Pozīciju projekti skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālās pozīcijas tiek virzītas apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālo pozīciju projekti, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijas Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai ir elektroniski saskaņoti ar Ārlietu ministriju, Iekšlietu ministriju un Zemkopības ministriju. Pozīciju izstrādē ir apzināts arī nozaru asociāciju viedoklis. 

 Eiropas Komisija ir ierosinājusi trīs priekšlikumus, kuri ietilpst dokumentu kopumā „Transportlīdzekļu tehniskā stāvokļa noteikumu kopums” (Roadworthiness Package), kuru mērķis ir stiprināt mehānisko transportlīdzekļu un to piekabju tehnisko apskašu sistēmu un panākt ar to saistīto noteikumu ievērošanu, lai uzlabotu ceļu satiksmes drošību un vides aizsardzību. Priekšlikumi izstrādāti, lai sniegtu ieguldījumu virzībā uz mērķi, kas noteikts ceļu satiksmes drošības politikas ievirzēs 2011. - 2020. gadam
, — ceļu satiksmes negadījumos bojāgājušo skaitu līdz 2020. gadam samazināt par pusi. Pieņemot šo priekšlikumu, būs iespējams samazināt ar autotransportu saistīto emisiju skaitu, kas radies neapmierinoša transportlīdzekļu tehniskā stāvokļa dēļ.
Pirmais priekšlikums „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par mehānisko transportlīdzekļu un to piekabju tehniskajām apskatēm un atceļ Direktīvu 2009/40/EK” salīdzinājumā ar spēkā esošajiem noteikumiem par tehniskajām apskatēm paplašina darbības jomu, tajā iekļaujot jaunas transportlīdzekļu kategorijas, tostarp motociklus, un tiek palielināts apskašu biežums vecākiem transportlīdzekļiem līdzīgi kā tiem, kas sasnieguši lielu nobraukumu. Priekšlikums arī nosaka jaunas prasības vairākos tādos jautājumos, kas saistīti ar apskašu standartiem un kvalitāti, proti, diagnostikas aprīkojumu, apskašu veikšanā iesaistītā personāla iemaņām un sagatavotību, kā arī apskašu sistēmas pārraudzību.
Latvija pilnībā atbalsta priekšlikuma mērķi, bet uzskatām, ka šādā redakcijā regulas projektu Latvija atbalstīt nevar, jo piedāvātais regulējums nenodrošina saskaņotu noteikumu prasību ieviešanu un vienlaikus palielina administratīvo un finansiālo slogu gan transportlīdzekļu īpašniekiem, gan kompetentajām institūcijām.
Ar otro priekšlikumu „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai, ar ko groza Padomes Direktīvu 1999/37/EK par transportlīdzekļu reģistrācijas dokumentiem” tiek paredzēts ieviest precīzāku definējumu attiecībā uz transportlīdzekļu reģistrācijas vietu, kā arī reģistrācijas anulēšanu un atcelšanu. Priekšlikums paredz arī jaunas prasības par transportlīdzekļu reģistrācijas elektroniskajiem reģistriem un tādu paziņojumu pārraudzību, kas saistīti ar transportlīdzekļu tehniskās apskates rezultātiem, transportlīdzekļu pārreģistrēšanu un iznīcināšanu. Ar šo pasākumu ir paredzēts panākt to, lai transportlīdzekļiem, kuri bīstamu defektu dēļ rada tūlītēju apdraudējumu ceļu satiksmes drošībai, tiktu liegts piedalīties ceļu satiksmē, anulējot to reģistrāciju līdz brīdim, kad tiek sekmīgi izieta atkārtota tehniskā apskate. Administratīvā sloga mazināšanas nolūkā gadījumos, kad piemērotā reģistrācijas anulēšana tiek izbeigta, atkārtoti iziet reģistrācijas procedūru nevajadzētu.

Vienlaikus ar šo priekšlikumu ir paredzēts ieviest mehānismu to transportlīdzekļu sākotnējās reģistrācijas automātiskai atcelšanai, kas ir pārreģistrēti citā dalībvalstī. Šādā veidā būs iespējams novērst viena transportlīdzekļa vienlaicīgu reģistrāciju vairākās dalībvalstīs. Pienākums veikt periodisku tehnisko apskati ir saistīts ar valsti, kurā transportlīdzeklis ir reģistrēts. Tādējādi, ja transportlīdzeklis vienlaikus ir reģistrēts vairākās dalībvalstīs, tam ir arī pienākums iziet tehnisko apskati katrā no šīm dalībvalstīm. Ar priekšlikumu ir paredzēts ieviest transportlīdzekļu reģistrācijas elektroniskos reģistrus, kuros tiktu ietverta visa ar transportlīdzekļu reģistrāciju saistītā informācija. Šī informācija, no kuras tikai neliela daļa tiek atspoguļota reģistrācijas apliecībās, būs pieejama tehnisko apskašu veikšanas vajadzībām. Reģistrs garantēs iespēju īstenot turpmākus pasākumus, vadoties pēc paziņojumiem par transportlīdzekļa tehniskās apskates rezultātiem, pārreģistrēšanu un iznīcināšanu.
Latvija pilnībā atbalsta priekšlikuma mērķi, tomēr šādā redakcijā direktīvas projektu Latvija atbalstīt nevar, jo pastāv vairākas neprecizitātes, kas traucē izvērtēt piedāvātā regulējuma efektivitāti un nepieciešamību.
Ar trešo priekšlikumu „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par Savienībā izmantotu komerciālo transportlīdzekļu tehniskām pārbaudēm un ceļiem un atceļ Direktīvu 2000/30/EK” salīdzinājumā ar spēkā esošajiem tiesību aktiem par pārbaudēm uz ceļiem, šī priekšlikuma galvenais mērķis ir ieviest riska novērtēšanas sistēmu, kuras nolūks ir par pārbaudes objektiem izraudzīties galvenokārt to uzņēmumu ekspluatētos transportlīdzekļus, kuriem jau iepriekš ir reģistrēti neapmierinoši drošības rādītāji, tādējādi labvēlīgākus apstākļus veidojot tiem transportlīdzekļiem, ko ekspluatē gan drošības, gan ekoloģisko raksturlielumu ievērošanas ziņā priekšzīmīgi uzņēmumi.
Priekšlikums arī noteiks jaunas prasības vairākos tādos jautājumos, kas saistīti ar apskašu standartiem un kvalitāti, proti, diagnostikas aprīkojumu, apskašu veikšanā iesaistītā personāla iemaņām un sagatavotību, kā arī apskašu sistēmas pārraudzību.

Latvija pilnībā atbalsta priekšlikuma mērķi, taču šādā redakcijā regulas projektu Latvija atbalstīt nevar, jo piedāvātais regulējums nenodrošina saskaņotas sistēmas ieviešanu transportlīdzekļu tehnisko pārbaužu uz ceļiem veikšanai un vienlaikus palielina finansiālo slogu.

Diskusijas par priekšlikumiem notiek Padomes Sauszemes transporta darba grupās.
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