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Informatīvais ziņojums 

par Vienotās biļešu tirdzniecības sistēmas līdzšinējās darbības kvalitāti un tās ietvaros nepieciešamās pārvadātāju tehnikas darbības kvalitāti, kā arī par priekšlikumiem VBTS tiesiskā regulējuma uzlabošanai

Saskaņā ar Ministru kabineta 2010. gada 5. maija sēdes protokollēmuma Nr.22 29.§ 2.2.apakšpunktu Satiksmes ministrijai tika uzdots, izveidojot attiecīgu darba grupu, izvērtēt Vienotās biļešu tirdzniecības sistēmas (turpmāk – VBTS) līdzšinējās darbības kvalitāti un VBTS ietvaros nepieciešamās pārvadātāju tehnikas darbības kvalitāti, kā arī sagatavot priekšlikumus VBTS tiesiskā regulējuma uzlabošanai.

Izpildot Ministra kabineta doto uzdevumu ar Satiksmes ministrijas 2010.gada 1.jūnija rīkojumu Nr.01.1-03/98 tika izveidota darba grupu, kurā tika iekļauti Satiksmes ministrijas, VSIA „Autotransporta direkcija” (turpmāk – Autotransporta direkcija), Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijas, visu piecu plānošanas reģionu, Latvijas autoostu un reģionālo pārvadātāju asociācijas, Latvijas pasažieru pārvadātāju asociācijas un Latvijas Pašvaldību savienības pārstāvji.

1. VBTS ieviešanas nepieciešamība un tās mērķis

VBTS ieviešanu, kā vienu no mērķiem pasažieru pārvadājumu nozares attīstībai, Satiksmes ministrija bija akceptējusi jau 2004.gadā Sabiedriskā transporta attīstības pamatnostādnēs 2005.-2014.gadam. Šis mērķis tika izvirzīts, lai valstij būtu šādi ieguvumi: 

· precīzs un pamatots dotāciju aprēķins un plānošana;

· reāla iespēja maršrutu plānošanā izmantot precīzus un aktuālus datus par pasažieru plūsmu, tai skaitā pasažieru ar dažādām atlaižu grupām, par maršrutu sezonalitāti, vērtēt paralēlos maršrutus;

· samazinātas iespējas krāpšanai, sistēmas caurspīdīgums;

· datu nezūdamība un informācijas detalizētas analīzes un kontroles iespējas;

· vienotu, tai skaitā elektronisku braukšanas dokumentu, ieviešana vienā braucienā secīgi izmantojamiem transportlīdzekļiem;

· iespēja integrēties citu Eiropas Savienības valstu sabiedriskā transporta kustības uzskaites sistēmās;

· paaugstināt sabiedriskā transporta pievilcību un piesaistīt lielāku skaitu iekšzemes un ārvalstu pasažieru.

Turklāt VBTS funkcionālais darbības mērķis ir nodrošināt pasažieriem sabiedriskā transporta biļešu un citu braukšanas dokumentu iegādes un rezervēšanas iespējas jebkurā biļešu kasē uz jebkuru maršrutu tīklā esošu maršrutu vai maršruta posmu reisā Latvijas teritorijā. 

Vienlaikus tika secināts, ka izveidojot vienotu biļešu tirdzniecības un reisu uzskaites sistēmu, būtisks ieguvums būtu arī pārvadātājiem un kontrolējošām iestādēm.

Saskaņā ar Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma 5.panta pirmās daļas 4.punktu Autotransporta direkcijas kompetencē ir Ministru kabineta noteiktajā kārtībā izveidot un uzturēt VBTS. Minētā kārtība noteikta Ministru kabineta 2007.gada 2.oktobra noteikumos Nr.676 „Vienotas sabiedriskā transporta biļešu tirdzniecības, rezervēšanas un uzskaites sistēmas izveidošanas un uzturēšanas kārtība” (turpmāk – MK noteikumi Nr.676).

Lai VBTS varētu darboties atbilstoši tās mērķiem, to precīzi nepieciešams lietot vairākiem sabiedriskā transporta nozarē iesaistītiem dalībniekiem. Sistēmas sekmīgai darbībai nepieciešama sabiedriskā transporta pasūtītāju, pārvadātāju, kā arī autoostu vai citu biļešu tirdzniecības vietu vienota darbība atbilstoši MK noteikumos Nr.676 noteiktajai kārtībai.

VBTS darbības nodrošināšanai nepieciešamās informācijas saņemšanai no sistēmas lietotājiem, tās apstrādei, apkopošanai un aktualizēšanai Autotransporta direkcija ir izveidojusi un uztur VBTS datubāzi, kā to nosaka spēkā esošo MK noteikumu Nr.676 4.punkts. 

Savukārt, lai notiktu sekmīga informācijas apmaiņa ar VBTS datubāzi, sistēmas lietotāju (pārvadātāju, autoostu vai citu biļešu tirdzniecības vietu) pienākums saskaņā ar minēto noteikumu 5.punktu ir biļešu tirdzniecībā, rezervēšanā un uzskaitē izmantot atbilstošus kases aparātus, kases sistēmas, datorprogrammas un globālās pozicionēšanas un telemātikas ierīču (GPS/GPRS ierīces), kā arī nodrošināt to aparatūras, programmatūras un datu apmaiņas veida savietojamību ar Autotransporta direkcijas datubāzi. Shematiski VBTS darbība attēlota pielikumā.

2.VBTS līdzšinējais ieviešanas un esošās darbības apraksts

VBTS pamatā ir Autotransporta direkcijas izveidotā datubāze, kuras izmaksas segtas no Autotransporta direkcijas līdzekļiem. 

Autotransporta direkcija jau 2008.gada decembrī, izmantojot un uzlabojot autoostās jau esošo biļešu tirdzniecības sistēmu (kases sistēmu) „BalticLines”, izveidoja VBTS datu bāzi, kā arī uzsāka datu ievadi sistēmas reālajā vidē. Ar 2009.gada 1.septembri Autotransporta direkcija ir noslēgusi līgumus ar visiem reģionālo starppilsētas nozīmes autobusu maršrutu pārvadātājiem, par VBTS lietošanu šo maršrutu transportlīdzekļos. Autotransporta direkcija VBTS datubāzē apkopo datus par:

·  pieturvietām;

·  maršrutiem;

·  apliecinājumiem;

·  transportlīdzekļiem;

·  pasūtījumu līgumiem;

·  kustības sarakstiem;

·  tarifiem;

· u.c. nepieciešamo informāciju.

Veikta pieturvietu koordināšu fiksēšana dabā (maršrutu mērīšana) ar specializētām ierīcēm, lai VBTS datubāzē elektroniskā kartē tiktu fiksētas visas sabiedriskā transporta kustības sarakstos izmantojamās pieturvietas, kā arī būtu iespējams izsekot sabiedriskā transporta kustību. Tomēr pārvadātāji tehnisku iemeslu dēļ joprojām pilnā apmērā nav nodrošinājuši autobusā esošās tehnikas (kases aparāti vai GPS/GPRS ierīces) un to datu apmaiņas veida savietojamību ar VBTS datu bāzi (sīkāks izklāsts 4.nodaļā).

Sākotnēji izstrādātās programmatūras kļūdu novēršanas gaitā Autotransporta direkcija 2009.gada vidū veica VBTS izstrādes pietiekamības ārējo auditu. Ievērojot VBTS ārējā audita ziņojumā norādītās rekomendācijas, Autotransporta direkcija 2009.gada 18.septembrī uzsāka VBTS datubāzes atdalīšanu no „BalticLines”. VBTS datubāzes programmatūras jaunā versija ir nodota ekspluatācijā 2010.gada 18.janvārī. Autotransporta direkcija pašlaik veic lietotāju (pārvadātāju) pakāpenisku pieslēgšanu VBTS jaunās datubāzes versijai. Ar 2010.gada 1.septembri VBTS datubāzes jauno versiju lieto SIA „Norma-A” visos lotes Centrs 1 maršrutos. Ar 2010.gada 16.septembri VBTS datubāzes jauno versiju visos savos maršrutos lieto SIA „VTU Valmiera”.

No sistēmas elektroniskā formā saņemtās apjomīgās informācijas jau pašlaik veidojas 13 dažādu veidu atskaites, kas ir būtiskas gan sabiedriskā transporta pasūtījumu līgumu izpildes kontrolei, gan lēmumu pieņemšanai maršrutu plānošanas jomā. Tāpat VBTS datubāzē elektroniskā formā ir pieejama informācija par apstiprinātajiem maršrutiem. Ņemot vērā to, ka VBTS dati apkopojas elektroniskā formā, tad tos iespējams operatīvi apstrādāt un veikt efektīvas risku analīzes pamatotu lēmumu pieņemšanai. 

Pašlaik VBTS datu bāzes līmenī ir izstrādāta un spēj nodrošināt visas nepieciešamās darbības, tā ir elastīga dažādiem pilnveidojumiem, savietošanai ar citām datubāzēm. Taču problēmas VBTS darbībai pilnā apjomā rada sistēmas lietotāju – informācijas par biļešu tirdzniecību sūtītāju – darbība un tehniskā nodrošinājuma izmantošana reālajā vidē, kā arī reģionālo vietējās nozīmes maršrutu pasūtītāju - plānošanas reģionu nepietiekamā finanšu un cilvēkresursu kapacitāte.

3. VBTS ieviešanas problēmas vienotas darbības veikšanai

1) Lai nodrošinātu pilnvērtīgu datubāzes darbu ir nepieciešama pastāvīga visu sabiedriskā transporta pakalpojumu pasūtītāju informācijas nosūtīšana datubāzei. VBTS datubāze pašlaik var darboties tikai starppilsētas nozīmes maršrutu autobusos, jo Autotransporta direkcija kā starppilsētu maršrutu pasūtītāja ir nodrošinājusi nepieciešamo datu ievadi, kā arī pastāvīgi veic datu izmaiņas. Taču plānošanas reģioni, kas atbildīgi par sabiedriskā transporta pārzināšanas funkcijas izpildi reģionālajos vietējās nozīmes maršrutos, nav uzsākuši VBTS datubāzes lietošanu (nav veikta maršrutu elektroniskā uzmērīšana, datu ievade sistēmā). 
Tikai daļa reģionālo vietējās nozīmes maršrutu transportlīdzekļu ir aprīkoti ar VBTS darbībai nepieciešamajām GPS/GPRS ierīcēm (vienas ierīces orientējošā iegādes un uzstādīšanas cena sastāda aptuveni Ls 200). Ņemot vērā kopējo zaudējumu apmēru reģionālajos vietējās nozīmes maršrutos, Direkcija ir aplēsusi, ka kopējie izdevumi vienam transportlīdzeklim mēnesī sastāda vidēji Ls 2 400. Amortizējot minēto ierīču iegādes izmaksas 5 gados, izdevumi uz vienu transportlīdzekli palielinātos vidēji par Ls 3 mēnesī, kam jāpieskaita Ls 10 ikmēneša abonēšanas maksa par datu pārraides nodrošināšanu.

Līdz brīdim, kamēr VBTS datubāzē nebūs pastāvīgi pieejama pasūtītāju (plānošanas reģionu) apstiprinātā informācija par reģionālo vietējās nozīmes maršrutu tīklu, nav iespējams veikt autoostu un citu biļešu tirdzniecības vietu pieslēgšanu VBTS, jo tā radīs ievērojamas papildu izmaksas autoostām, kā arī neērtības pasažieriem iegādāties biļetes. Savukārt bez autoostu un citu biļešu tirdzniecību vietu informācijas par pārdotajām biļetēm, VBTS datubāzes informācija starppilsētas maršrutos ir nepilnīga.

2) Pārvadātāji joprojām pilnā apmērā nav nodrošinājuši autobusos esošās tehnikas (kases aparāti vai GPS/GPRS ierīces) un to datu apmaiņas veida savietojamību ar VBTS datu bāzi. Līdz ar to informācija no transportlīdzekļiem daudzos gadījumos VBTS datu bāzē nonāk kļūdaina, vai nenonāk vispār. Ļoti bieži kases aparātu vai GPS/GPRS ierīču apkalpojošie dienesti konstatē šo ierīču vai to savstarpējā savienojuma mehāniskus bojājumus, programmatūras neatbilstību, kā arī attiecīgo ierīču lietošanas vai uzstādīšanas instrukciju neievērošanu. Diemžēl pārvadātāji un to personāls gadījumos, kad autobusā esošā tehnika (kases aparāti vai GPS/GPRS ierīces) vai tos apkalpojošais personāls (autovadītāji), vai attiecīgās tehnikas apkalpojošais dienests strādā nepilnīgi, kļūdas izraisīšanā vaino pašu VBTS datubāzi. Taču Autotransporta direkcijas kompetencē neietilpst autobusos esošās tehnikas uzturēšana.

Ņemot vērā abas augstāk minētās problēmas, tiek pausts uzskats, ka VBTS nestrādā vajadzīgajā kvalitātē, līdz ar to tiek kavēta VBTS ieviešana. Taču Satiksmes ministrija uzskata, ka VBTS ieviešanas kavēšana, izvēršot diskusijas par VBTS nepieciešamību un kvalitāti, var būt saistīta ar pakalpojumu sniedzēju nevēlēšanos tikt kontrolētiem no pasūtītāju puses.

Jāatzīmē, ka saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2007. gada 23. oktobra regulu Nr.1370/2007 par sabiedriskā pasažieru transporta pakalpojumiem, izmantojot dzelzceļu un autoceļus, ar ko atceļ Padomes Regulu Nr.1191/69 un Padomes Regulu Nr.1107/70 (turpmāk - Regula 1370/2007) un Sabiedriskā transporta pakalpojumu likumu valsts pienākums ir kompensēt ar sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanu saistītos zaudējumus (ar peļņu) pilnā apmērā. Atbilstoši Likuma par budžetu un finanšu vadību 24.pantam valsts budžeta izpildītājiem ir pienākums iekļauties noteiktam mērķim piešķirto valsts budžeta līdzekļu apjomā. Tas nozīmē, ka sabiedriskā transporta pakalpojumu pasūtītājiem, organizējot sabiedriskā transporta pakalpojumus, ir pienākums valsts budžetā sabiedriskā transporta pakalpojumu nodrošināšanai paredzēto līdzekļu ietvaros nodrošināt gan Regulas Nr.1370/2007 prasību izpildi, gan Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma 6.panta ceturtajā daļā garantēto minimālo sabiedriskā transporta pakalpojumu apjomu. Līdz ar to pasūtītājam ir nepieciešams nodrošināt gan naudas līdzekļu efektīvu plānošanu un izlietojuma kontroli, gan arī operatīvi un objektīvi reaģēt uz pasažieru plūsmas izmaiņām, pastāvīgi pilnveidojot maršrutu tīklu, kā arī pētot maršrutu savstarpējo mijiedarbību.

4. VBTS ietvaros nepieciešamās pārvadātāju tehnikas darbības kvalitāte

Līdz šim ir veiktas VBTS tehnikas pārbaudes reālajā vidē piecos no piecpadsmit reģionālo starppilsētas nozīmes pārvadātāju uzņēmumos. Pārbaudēs piedalījās Autotransporta direkcijas, pārvadātāja un attiecīgo pārvadātāja tehnisko ierīču apkalpojošo uzņēmumu pārstāvji. Tika pārbaudīta pārvadātāju transportlīdzekļos lietoto kases aparātu Elklita BSA-4f un globālās pozicionēšanas un telemātikas ierīču G-trans-803 savstarpējās darbības rezultātā veiktā datu apmaiņa ar VBTS datubāzi. Pārbaužu gaitā konstatētās kļūdas var nosacīti iedalīt trīs šādas grupās:

1) Cilvēciskā faktora kļūdas. 

Veiktajās pārbaudēs tika konstatētas gan tehniska, gan organizatoriska rakstura kļūdas un neprecizitātes no abu sistēmas darbībā šajā gadījumā iesaistīto pušu (Autotransporta direkcijas un pārvadātāju) darbībā. Kā raksturīgākās var minēt:

· nepareiza ierīču uzstādīšana vai lietošana;

· ierīču mehāniski bojājumi;

· nekorekti ievadīti dati datubāzē;

Minētās kļūdas iespējams novērst vai būtiski samazināt, pilnveidojot attiecīgas instrukcijas un pastiprinot atbildīgo darbinieku atbildību par pienākumu izpildes kvalitāti. 

2) Tehnikas programmatūras kļūdas. 

No kases aparātu un globālās pozicionēšanas un telemātikas ierīču apkalpojošo dienestu puses tika konstatētas kļūdas attiecīgo ierīču programmatūrā. Konstatētās kļūdas ierīču programmatūrā radīja kļūdas datu apmaiņā ar VBTS datubāzi aptuveni 6% reisos un tie bija no pārvadātāju vai Autotransporta direkcijas darba kvalitātes neatkarīgi apstākļi.

Pašlaik kases aparātu un globālās pozicionēšanas un telemātikas ierīču atbildīgie dienesti ir veikuši programmatūras uzlabojumus un tā tiek testēta. Par ierīču darba korektumu secinājumus varēs izdarīt pēc testēšanas pabeigšanas. Programmatūras maiņa attiecīgajām ierīcēm tiks veikta atbilstoši pārvadātāju un attiecīgo dienestu savstarpēji noslēgto līgumu par ierīču apkalpošanu nosacījumiem.

3) Ierīču savstarpējā savienojuma nestabilitātes kļūdas. 

Atbilstoši MK noteikumu Nr.676 19.punktam, lai pārvadātājs nosūtītu uz VBTS datubāzi informāciju par biļešu pārdošanu autobusā, pārvadātājs izmanto GPS/GPRS ierīci, kuru pirms reisa uzsākšanas autobusā savieno ar kases aparātu. Lai tiktu nodrošinātas kases aparātu darbību regulējošo normatīvo aktu prasības un ievērotas pārvadātāju intereses (iespēja pārvietot kases aparātu no transportlīdzekļa jebkurā laikā), sistēmas izstrādes procesā starp pārvadātāju darbībā populārākajiem kases aparātiem Elklita BSA-4f un globālās pozicionēšanas un telemātikas ierīcēm G-trans 803 datu apmaiņai tika izveidots optiskais datu savienojums. Gadījumā, ja ierīču savienojums tiku izveidots mehānisks (ar kabeli), tad atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 20.februāra noteikumiem Nr.133 „Noteikumi par nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu tehniskajām prasībām” šo ierīču savienojuma vietai ir jābūt plombētai un ikreiz, kad kases aparāts tiktu pārvietots no transportlīdzekļa, būtu nepieciešama apkalpojošā dienesta klātbūtne plombu noņemšanai/uzlikšanai. Optiskā savienojuma izmantošana ir ērtāka, bet pieļauj darbinieku negodprātīgu rīcību – savienojuma pārtraukšanu, neprecīzu pieslēgšanu u.c., ko iespējams samazināt pastiprinot kontroles un atbildību. Savienojuma kvalitāti ietekmē arī transportlīdzekļa un ierīču mehānisks vibrācijas risks ceļā. Šādu kļūdu gadījumā pārvadātājam korekta attiecīgās biļetes informācija manuāli jāievada VBTS datubāzes speciālā sadaļā.

No iepriekšminētā secināms, ka pašlaik ar pārvadātāju esošo aprīkojumu ir iespējams funkcionēt VBTS sistēmā ar iespējamo kļūdu līdz 6%, pie nosacījuma, ka tiek precīzi izpildītas attiecīgās tehnikas lietošanas instrukcijas un tiek kontrolēts autovadītāju risks. Salīdzinot ar 2009.gada novembri, kad mēnesī neizdevās piereģistrēties 52.6% reisu, paredzams, ka pēc kases aparātu un GPS/GPRS ierīču programmatūras uzlabojumiem minētais kļūdu procents vēl samazināsies. Lai samazinātu vai izslēgtu pilnībā vairākus VBTS datu apmaiņas kļūdu riskus, būtu vēlams uzņēmumos pakāpeniski pāriet uz jaunākas paaudzes kases aparātu lietošanu, kuri neatkarīgi no autobusā uzstādītās globālās pozicionēšanas un telemātikas ierīces, spēj nosūtīt VBTS datubāzei informāciju par pārdotajām biļetēm. 

Sistēmas kopējā darba nodrošināšanā problēmas rada neskaidrības par katras VBTS darbībā iesaistītās puses (pārvadātāji, Autotransporta direkcija, tehnikas apkalpojošie dienesti) atbildības sadalījumu, kas nepilnīgi ir noteikts līgumos. 

5. Priekšlikumi VBTS tiesiskā regulējuma uzlabošanai

VBTS ieviešanu pašlaik regulē Sabiedriskā transporta pakalpojumu likums, kura 5.panta pirmās daļas 4.punktā noteikts Autotransporta direkcijai Ministru kabineta noteiktajā kārtībā izveidot un uzturēt VBTS. Minētā kārtība noteikta MK noteikumos Nr.676. Atsevišķi VBTS lietošanas nosacījumi (informācijas apmaiņa maršrutu tīkla saskaņošanas gaitā, apliecinājumu sagatavošana) ietverti arī Ministru kabineta 2010.gada 13.jūlija noteikumos Nr.634 „Sabiedriskā transporta pakalpojumu organizēšanas kārtība maršrutu tīklā”.

Satiksmes ministrija ir izstrādājusi MK noteikumu Nr.676 grozījumu projektu (turpmāk – grozījumi MK noteikumos Nr.676). Ar grozījumiem MK noteikumos Nr.676 paredzēts precizēt tiesības un pienākumus, kas saistīti ar VBTS datubāzes lietošanu sabiedriskā transporta pasūtītājiem, jo pašreizējā MK noteikumu Nr.676 redakcijā nav pietiekami skaidri noteikts pasūtītājiem pienākums (t.sk plānošanas reģioniem) lietot VBTS maršrutu tīkla pārzināšanā. 

Tāpat ir precizēts MK noteikumu Nr.676 izdošanas mērķis, nosakot, ka VBTS darbības mērķis ir ne tikai biļešu tirdzniecība vienotā sistēmā un ērtības pasažieriem plānot savu maršrutu, bet arī instruments sabiedriskā transporta pakalpojumu pasūtītājiem maršrutu tīkla plānošanai, pārvadātāju kontrolei, kā arī zaudējumu kompensācijas aprēķiniem. 

Ar grozījumiem MK noteikumos Nr.676 paredzēts paplašināt pārvadātājiem iespējas VBTS ietvaros lietot savas darbības specifikai atbilstošas nepieciešamās ierīces un iekārtas. Pašlaik MK noteikumos Nr. 676 noteikts pienākums izmantot kases aparātu savienojumā ar GPS/GPRS ierīci, bet ar grozījumiem tiks radīti apstākļi tādu kases aparātu lietošanai, kuri spēj informāciju par pārdotajām biļetēm nosūtīt VBTS datubāzei bez atsevišķas globālās pozicionēšanas un telemātikas ierīces starpniecības.

Tā kā VBTS lietošanas nodrošināšana dažādu arī objektīvu iemeslu dēļ nav noritējusi pašlaik MK noteikumos Nr.676 noteiktajos termiņos, ar grozījumiem ir nepieciešams noteikt jaunus VBTS ieviešanas termiņus. Reģionālās attīstības un pašvaldības ministrijas, plānošanas reģionu, Latvijas autoostu un reģionālo pārvadātāju asociācijas, Latvijas pasažieru pārvadātāju asociācijas un Latvijas Pašvaldību savienības priekšlikums par iespējamo VBTS ieviešanu reģionālajos vietējās nozīmes maršrutos ir grozījumos MK noteikumos Nr.676 noteikt vairākus termiņus, paredzot:

· pienākumu plānošanas reģioniem nodrošināt informācijas par apstiprināto aktuālo maršrutu tīklu ievadi sešu mēnešu laikā pēc grozījumu MK noteikumos Nr.676 spēkā stāšanās;

· VBTS lietošanas uzsākšanu reģionālo vietējās nozīmes maršrutu transportlīdzekļos ieviest no 2011.gada 1.jūlija līdz 2013.gada 31.decembrim.

Satiksmes ministrija uzskata, ka, lai uzlabotu pārvadātāju zaudējumu kompensācijas mehānismu un efektīvāk izlietotu valsts budžeta līdzekļus, tad VBTS ieviešanas atlikšana reģionālajos vietējās nozīmes maršrutos nav iespējama un plānošanas reģioniem līdz 2011.gada 1.jūnijam jāievada nepieciešamā informācija un sistēmas lietošanu pilnā apjomā reģionālajos vietējās nozīmes maršrutos jānodrošina ar 2012.gada 1.janvāri. 
Tā kā Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma 13.panta ceturtajā daļā Ministru kabinetam deleģē noteikt ne tikai VBTS izveidošanas un uzturēšanas, bet arī attīstīšanas kārtību, tad MK noteikumos Nr.676 būtu nepieciešams ietvert normas par VBTS datubāzes savietošanu ar Invaliditātes informatīvo sistēmu, lai nākotnē būtu iespēja nodrošināt vienotas identifikācijas kartes, kuras satur nepieciešamu informāciju par personu, kurai tiek nodrošināti braukšanas maksas atvieglojumi. Tādējādi tiktu radīti apstākļi personificētu braukšanas dokumentu (elektroniskas kartes) ieviešanai VBTS ietvaros personām, kurām atbilstoši normatīvajiem aktiem paredzēti sabiedriskā transporta braukšanas maksas atvieglojumi. Ietverot šādas normas MK noteikumos Nr.676, ir jāņem vērā, ka pārvadātājiem būs nepieciešams pāriet uz jaunākas paaudzes kases aparātu lietošanu, t.i., tādu kases aparātu lietošanu, kas atbalsta norēķinu par darījumiem saņemšanu elektroniskā formā (piemēram, maksājumu kartes, analogi maksāšanas līdzekļi Rīgas pilsētas e-talona kartēm u.c.).

6. Apkopojums par darba grupas paveikto

Secinājumi:

1. VBTS datu bāzes līmenī ir izstrādāta un spēj nodrošināt visas nepieciešamās darbības. VBTS ir ne tikai sistēma pasažieru ērtībām iegādāties sabiedriskā transporta biļetes, bet ir arī būtisks instruments sabiedriskā transporta pakalpojumu pasūtītājiem maršrutu tīkla plānošanai, pārvadātāju kontrolei, kā arī zaudējumu kompensācijas aprēķiniem.

2. Pašlaik ar pārvadātāju esošo aprīkojumu, pie nosacījuma, ka tiek precīzi izpildītas attiecīgās tehnikas lietošanas instrukcijas un tiek kontrolēts autovadītāju risks, ir iespējams funkcionēt VBTS sistēmā ar iespējamo kļūdu ne vairāk kā 6% reisos. 

3. Satiksmes ministrijai un plānošanas reģioniem nepieciešams izvērtēt iespēju piesaistīt ES struktūrfondu līdzekļus VBTS ietvaros nepieciešamo pārvadātāju ierīču iegādes izdevumu segšanai, tiem pārvadātājiem, kuru transports vēl nav aprīkots ar nepieciešamo tehniku. 

4. Sabiedriskā transporta pakalpojumu pasūtījuma izpildītājiem (pārvadātājiem), plānojot savu saimniecisko darbību un tehniskos resursus, nepieciešams pakāpeniski pāriet uz jaunākas paaudzes kases aparātu lietošanu, t.i. tādu kases aparātu lietošanu, kas atbalsta norēķinu par darījumiem saņemšanu elektroniskā formā (piemēram, maksājumu kartes, analogi maksāšanas līdzekļi Rīgas pilsētas e-talona kartēm u.c.), kā arī spēj bez atsevišķa savienojuma ar GPS/GPRS ierīcēm, patstāvīgi nosūtīt biļešu informāciju VBTS datubāzei.

5. Nepieciešams uzsākt VBTS datubāzes lietošanu, lai būtu iespējama VBTS lietošana autoostās un citās biļešu tirdzniecības vietās, kā arī, lai MK noteikumos precizētajā termiņā būtu iespējams uzsākt VBTS lietošanu reģionālo vietējās nozīmes maršrutu transportlīdzekļos.

6. Nepieciešams precizēt VBTS tiesisko regulējumu, Satiksmes ministrijai normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā sagatavojot un iesniedzot izskatīšanai Ministru kabinetā atbilstošus grozījumus MK noteikumos Nr.676.

Satiksmes ministrs
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