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Informatīvais ziņojums

„Par Ministru kabineta 2011.gada 29.novembra sēdes protkollēmuma (prot. Nr.70 95.§) 2.punktā un Ministru kabineta 2012.gada 24.janvāra sēdes protkollēmuma (prot. Nr.5 34.§) 3.punktā doto uzdevumu izpildi”

Deklarācija par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību paredz pilnveidot ostu darbības pārraudzību un efektivitāti, samazinot politisko partiju ietekmi un veicinot pārvaldes neatkarību un profesionalitāti.
Ministru kabineta 2012.gada 16.februāra rīkojums Nr.84 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” paredz Satiksmes ministrijai līdz 2012.gada 31.maijam sagatavot izvērtējumu par esošā ostu darbības pārraudzības modeļa efektivitāti un priekšlikumus efektivitātes uzlabošanai, pārvaldes neatkarības un profesionalitātes stiprināšanai.

Ņemot vērā minēto, kā arī Ministru kabineta 2011.gada 29.novembra sēdes protkollēmuma (prot. Nr.70 95.§) 2.punktu un Ministru kabineta 2012.gada 24.janvāra sēdes protkollēmuma (prot. Nr.5 34.§) 3.punktu, Satiksmes ministrija izveidoja divas darba grupas, kuru darbības rezultātā ir sagatavots ziņojums par ostu darbības pārraudzības modeļa efektivitātes uzlabošanu, nodrošinot ostu pārvalžu padotību Ministru kabinetam.
Ar šo ziņojumu Satiksmes ministrija sniedz informāciju par dotā uzdevuma izpildi. 

Šī gada 1.februārī Satiksmes ministrija izveidoja ekspertu darba grupu, lai, noskaidrotu nozares asociāciju viedokli par esošo situāciju ostu darbības jomā un, otrkārt, apspriestu un izanalizētu pēc būtības asociāciju iesniegtos priekšlikumus esošā ostu darbības pārraudzības modeļa efektivitātes uzlabošanai un pārvaldes neatkarības un profesionalitātes stiprināšanai. Darba grupā piedalījās valsts akciju sabiedrību "Latvijas dzelzceļš" un profesionālās nozares asociācijas: Baltijas Asociācija – Transports un loģistika, Latvijas Ostu asociāciju, Latvijas Loģistikas asociāciju un Latvijas Tranzīta biznesa asociāciju, ar kurām Satiksmes ministrija jau ilgstoši sadarbojas un kuras ir pierādījušas savu profesionālo kompetenci tranzīta, loģistikas un ostu jautājumos. Darba gaitā tika apkopoti un analizēti iesniegtie priekšlikumi un rezultātā tika sagatavots ziņojums Satiksmes ministram par paveikto darba grupas ietvaros.
Šī gada 2.aprīlī Satiksmes ministrija izveidoja otru darba grupu, kurā tika iesaistīti Ekonomikas ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Finanšu ministrijas, Tieslietu ministrijas, Latvijas Pašvaldību savienības, kā arī Valsts kancelejas pārstāvji ar mērķi izstrādāt priekšlikumus, kādā veidā tiktu nodrošināta ostu pārvalžu padotība Ministru kabinetam, kā arī izskatīt un sniegt viedokli par iepriekšējās darba grupas ietvaros izskatītajiem saskaņotajiem un nesaskaņotajiem jautājumiem.


Ņemot vērā Ministru kabineta doto uzdevumu, jautājums tika skatīts arī Latvijas Ostu, tranzīta un loģistikas padomes 2012.gada 9.maija sēdē. Padomes locekļi konceptuāli atbalstīja Satiksmes ministrijas sagatavoto ziņojumu un ierosinājumu veikt vienotas izmaiņas Ventspils brīvostas pārvaldes un Rīgas brīvostas pārvaldes nolikumos, ņemot vērā piedāvātās redakcijas. LOTLP papildus norādīja, ka neuzskata par lietderīgu atvērt Saeimā Likumu par ostām, kamēr Eiropas Komisija nav nākusi klajā ar Eiropas Savienības tiesību akta priekšlikumu (ostu direktīvu). Šim ziņojumam pievienots arī izraksts no Latvijas Ostu, tranzīta un loģistikas padomes sēdes protokola.

Turpmāk ziņojumā informācija sniegta trīs sadaļās:

· Atbalstāmie priekšlikumi

· Daļēji atbalstāmie priekšlikumi

· Noraidāmie priekšlikumi 
Atbalstāmie priekšlikumi

1. Ministru kabineta pārraudzības īstenošana pār ostu pārvaldēm


Saskaņā ar Valsts kontroles 2011.gada 5.oktorbra revīzijas ziņojumu „Ventspils brīvostas pārvaldes darbības efektivitāte un atbilstība normatīvo aktu prasībām”, Valsts kontrole ir norādījusi, ka ne normatīvajos aktos, ne ar Ministru kabineta lēmumu nav noteikts Ministru kabineta loceklis, ar kura starpniecību saskaņā ar Likumā par ostām noteikto varētu īstenot Brīvostas pārvaldes padotību, līdz ar to nav noteikta augstākā tiešās pārvaldes iestāde vai amatpersona, kurai ir tiesības un pienākums pārbaudīt brīvostas pārvaldē pieņemto lēmumu tiesiskumu, atcelt prettiesisku lēmumu vai prettiesiskas bezdarbības gadījumā dot rīkojumu pieņemt lēmumu.
Jaunajos Ventspils brīvostas pārvaldes un Rīgas brīvostas pārvaldes nolikumos (turpmāk – brīvostu nolikumi), kuri tiek izdoti kā Ministru kabineta noteikumi ir iekļauta norma, ka Ministru kabineta pārraudzība tiek īstenota ar Satiksmes ministrijas starpniecību. Satiksmes ministrija veic pārvaldes lēmumu pēcpārbaudi, izņemot administratīvo aktu izskatīšanu apstrīdēšanas kārtībā. 
Nolikumos iekļauts punkts šādā redakcijā: 
„1.Ventspils (Rīgas) brīvostas pārvalde (turpmāk – brīvostas pārvalde) ir Ministru kabineta pārraudzībā, kas tiek īstenota ar satiksmes ministra starpniecību, esoša atvasināta publiska persona, kas veic Ventspils (Rīgas) brīvostas pārvaldīšanu un darbojas publisko un privāto tiesību jomā.”

2. Ostu pārvalžu gada pārskatu un valdes lēmumu publicēšana

Lai nodrošinātu caurskatāmāku ostu pārvalžu darbību piedāvātais priekšlikums ir atbalstāms un paredzēts brīvostu nolikumus papildināt ar 12.punktu un 32.punktu šādās redakcijās:
„12. Brīvostas pārvalde ne vēlāk kā divu nedēļu laikā pēc gada pārskata apstiprināšanas savā mājaslapā ievieto gada pārskatu.”

„32. Informācija par brīvostas valdes sēdes pieņemtajiem lēmumiem tiek publicēta brīvostas mājas lapā ne vēlāk kā trīs darba dienu laikā pēc valdes sēdes.”
3. Izslēgt praksi, kad valdes locekļiem tiek slēgti konfidencialitātes līgumi

Ventspils brīvostas pārvaldes nolikuma iepriekšējā redakcijā bija norma, kura paredzēja, ka par brīvostas valdes locekļa amata pienākumu pildīšanu ar brīvostas valdes locekli tiek slēgts līgums.

Jautājums tiek atrisināts Ministru kabinetam pieņemot abu brīvostu jaunos nolikumus MK noteikumu formā, kuros nav paredzēts slēgt līgumus ar valdes locekļiem. Esošajam līgumam nav juridiskas slodzes, jo tajā ir pārrakstīts ārējos normatīvos aktos noteiktais.

4. Izslēgt praksi, kad pašvaldība pārapstiprina MK ieceltos valdes locekļus

Ventspils brīvostas pārvaldes nolikuma iepriekšējā redakcijā bija ietverta norma, ka valsts izvirzītos pārstāvjus brīvostas valdē pieņem ar Ventspils pilsētas domes lēmumu.
Jaunajos brīvostu pārvalžu nolikumos iekļauts 13. punkts šādā redakcijā: 

 „13. Brīvostas valdes locekļu iecelšana un atcelšana no valdes locekļu amata notiek saskaņā ar attiecīgo Ministru kabineta rīkojumu vai Ventspils (Rīgas) pilsētas domes lēmumu.”

5. Par vienota Latvijas loģistikas nozares piedāvājuma izstrādi un starptautisko mārketingu
          Satiksmes ministrijas ierosina veidot jaunu valsts akciju sabiedrību, kas kalpotu kā nozares politikas realizācijas instruments operacionālajā līmenī ar mērķi mobilizēt valsts pārvaldībā esošos loģistikas infrastruktūras aktīvus un sadarbībā ar privāto sektoru veikt koordinētu un agresīvu Rietumu kravu plūsmu un investīciju piesaisti Latvijas loģistikas koridoram, organizējot vienotu, koordinētu un katram klientam pielāgotu nozares piedāvājumu izstrādi un komunikāciju. Tāpat minētā institūcija koordinētu Latvijas tautsaimniecības stratēģisko nozaru un uzņēmumu loģistikas un piegāžu ķēžu optimizācijas risinājumu izstrādi, kā arī sniegtu priekšlikumus valdībai par nepieciešamajiem uzlabojumiem nozares infrastruktūrā un administratīvajās procedūrās.  
6. Par Latvijas ostu darbības un to efektivitātes papildus izpēti


Šī gada 17.aprīlī Saeimas Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijas sēdē tika diskutēts par ostu pārvaldības jautājumiem un diskusijas rezultātā komisija lūdza Satiksmes ministriju nodrošināt pēc iespējas plašāka pētījuma par ostu un to darbību izstrādi. Šādu iniciatīvu atbalstīja arī Latvijas Ostu, tranzīta un loģistikas padome šī gada 9.maija sēdē un Satiksmes ministrija jau sākusi nepieciešamās aktivitātes tā izstrādei. Paredzams, ka pētījumu varēs veikt līdz šī gada beigām.

Daļēji atbalstāmie priekšlikumi

7. Komersantu iekļaušana ostu valžu sastāvā ar balsstiesībām

Priekšlikums nav atbalstāms, jo, pirmkārt, nav skaidrs kādā veidā tiktu izvēlēti komersantu pārstāvji un, otrkārt, attiecīgais komersants nonāktu interešu konflikta situācijā lemjot par saviem konkurentiem. Tomēr jautājums risināms brīvostu nolikumos, nosakot, ka komersants tiek uzaicināts uz valdes sēdi sniegt savu viedokli pie viņu uzņēmējdarbības kompetences jautājumu izskatīšanas.

Nolikumos iekļauts 23.punkts šādā redakcijā:

 „23. Komersantam ir tiesības, pirms tā iesniegtā jautājuma izskatīšanas, klātienē valdes sēdē prezentēt savu iesniegumu.”
8. Aizliegt ostu pārvaldēm reklamēties vietējos mēdijos, jo ostas klienti faktiski ir tikai ārvalstīs

Ierobežojot ostu pārvalžu tiesības reklamēties vietējos mēdijos, ostu pārvaldēm nebūs iespēja veidot savu tēlu sabiedrībā. Diemžēl Latvijā mēdiju vidē izdevīgāk izcelt arvien vairāk negatīvo informāciju un sensācijas. Runājot par ostu pārvaldēm, tas ir īpaši izteikti. Ostu pārvaldēm ir jācenšas šo negatīvismu mazināt un informēt sabiedrību par paveiktiem darbiem un sasniegumiem ostās, un kādi ir sabiedrības ieguvumi no ostām un tranzīta sektora kopumā. Tai pat laikā, lai reklāmas un mārketinga pasākumu plānošana būtu skaidrāka un savlaicīgi izdiskutēta ostas valdē tām būtu jāapstiprina ostas mārketinga stratēģija. Pēc Ekonomikas ministrijas un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas ierosinājuma brīvostu nolikumi papildināti ar 33.4.apakšpunktu šādā redakcijā:
„33.4. apstiprināt ostas mārketinga stratēģiju trīs gadiem;”
9. Aizliegt ostu pārvaldēm, pašvaldībām un valsts struktūrām tieši un netieši nodarboties ar uzņēmējdarbību ostās

Ostas pārvaldes komercdarbība notiek saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumā noteikto kārtību un citiem spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem. 
Ostu pārvaldei kā iestādei ir pienākums nodrošināt infrastruktūru un ostā obligāti nepieciešamos pakalpojumus. Ostas pārvalde kā publisko tiesību persona var veidot komerscsabiedrību Valsts pārvaldes iekārtas likumā noteiktos īpašos gadījumos. Latvijas ostu praksē šie ierobežojumi tiek ievēroti. Tai pat laikā vērtējams būtu jautājums, ciktāl ostas pārvalde vispār drīkst nodot privāto subjektu rokās tos pienākumus, kas tai deleģēti ar likumu kā Valsts pārvaldes iestādei.

10. Noteikt, ka visi ostas pārvaldes lēmumi ir publisko tiesību jomas lēmumi, administratīvi akti

Izstrādājot Likumu par ostām, likumdevējs ir nodalījis ostas pārvaldes funkciju divējādo dabu – publisko tiesību jomā un privāto tiesību jomā. Publisko tiesību jomā pieņemtos lēmumus var pārsūdzēt administratīvā procesa kārtībā, bet privāto tiesību jomā pieņemtos lēmumus var apstrīdēt Civilprocesa kārtībā. 


Darba grupas locekļi, izņemot Ekonomikas ministriju un Valsts kanceleju, atbalsta pašreiz likumdevēja noteikto ostas pārvaldes funkciju divējādo dabu – publisko tiesību jomā un privāto tiesību jomā. Atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likumam ostu pārvalde atzīstama par valsts pārvaldes iestādi. Līdz ar to jebkuri tās lēmumi, kas satur administratīvā akta pazīmes, ir pārsūdzami administratīvā procesa kārtībā. Savukārt jautājumi, kas izriet no līgumtiesiskajām attiecībām pakļauti civilprocesuālajai tiesvedībai. 

Ekonomikas ministrijas un Valsts kancelejas ieskatā Likumā par ostām nebūtu nepieciešams iekļaut normas, kas uzskaitītu darbības, ko ostas pārvalde veic privātajās tiesībās un ko publiskajās tiesībās. Katra ostas pārvaldei deleģētā uzdevuma publiskā vai privātā daba ir jāvērtē no Administratīvā procesa likuma nosacījumiem.
Valsts kancelejas ieskatā pastāvošā prakse attiecībā uz komersanta tiesību iegūšanu veikt komercdarbību Rīgas un Ventspils brīvostā, kas šobrīd komersantam uzliek par pienākumu noslēgt ar Ostas pārvaldi privāttiesisku līgumu par darbību Brīvostas teritorijā, kā arī atļaujas saņemšanas kārtība darbībai brīvās zonas režīmā, kas paredz lēmuma (administratīvais akts) rezultātu pakārtotu privāttiesiska līguma noslēgšanas faktam, no administratīvā procesa viedokļa esot neefektīva un neatbilst labas pārvaldības principiem. Piedāvā likumā noteikt kritērijus atļaujas saņemšanai un atļauju izdot kā administratīvo aktu ar nosacījumiem.
Jāatzīmē, ka katrs jauns ostas klients, investors, potenciālais stividors ir jāvērtē individuāli. Katram šādam projektam ir jāatbilst gan ostas attīstības programmai, gan attiecīgās pilsētas teritoriālajam plānojumam. Komersantam ir jāievēro virkne nosacījumu, kas dažādās ostas vietās atšķiras. Tādēļ vispirms ir jāvienojas ar ostas pārvaldi, un kad ostas valde ir pieņēmusi lēmumu par līguma slēgšanu un komersants ir uzņēmies saistības, komersants var pretendēt uz atļaujas saņemšanu darbam brīvostā un pretendēt uz nodokļu atvieglojumiem.

Noraidāmie priekšlikumi

11. Ostu specializāciju noteikšana
Ostu specializācija nebūtu jānosaka, to koordinācija jau tiek realizēta caur Latvijas Ostu, tranzīta un loģistikas padomi (turpmāk – LOTLP), kas apstiprina Latvijas ostu attīstības programmu, uz kuras pamata katra osta ir izstrādājusi savu attīstības plānu. Latvijas ostu attīstības programmā katrai ostai ir noteikti arī individuālie mērķi un darbības virzieni. Uzdot par pienākumu ostām darboties tikai konkrētā sfērā nav iespējams. 

Šo jautājumu iespējams vēl apspriest izstrādājot jaunās Transporta attīstības pamatnostādnes laika periodam no 2014. – 2020.gadam, kā arī aktualizējot Latvijas ostu attīstības programmu.
12. Ostu pārvalžu pārveidošana par publiskām akciju sabiedrībām

Piedāvātais priekšlikums nav atbalstāms, jo trūkst rūpīgs izvērtējums un pamatota argumentācija (gan no ekonomiskā, gan no juridiskā aspekta). 

Ostu pārvalžu galvenās funkcijas ir ostu teritorijas attīstība, infrastruktūras un drošības nodrošināšana. Tas jānodrošina uz bezpeļņas principa, tādējādi ceļot ostas kopējo konkurētspēju un investīciju pievilcīgumu. Četri valsts un četri pašvaldības deleģēti pārstāvji nodrošina līdzsvaru starp valsts un pašvaldības interesēm. Jāuzsver pašvaldību loma ostu darbībā, jo pašvaldības ir cieši saistītas ar ostām – transporta savienojumi, vides faktori, teritoriālie plānojumi, un to ietekmi nedrīkst samazināt. 
Pārveidojot ostas par publiskām akciju sabiedrībām, to uzdevums būtu peļņas gūšana. Tādējādi, lai gūtu lielākus ienākumus, būtu skaidra tendence palielināt ostu maksas, kas, savukārt, samazinātu Latvijas ostu un tranzīta koridora konkurētspēju kopumā un negatīvi ietekmētu plašu nozares uzņēmēju loku.
13. Latvijas Ostu, tranzīta un loģistikas padomes (LOTLP) pilnvaru paplašināšana

LOTLP pilnvaru paplašināšana nav nepieciešama, jo tā ir konsultatīva rakstura padome, kurā tiek skatīti jebkādi jautājumi, kas var sekmēt Latvijas ostu, tranzīta un loģistikas sektora attīstību kopumā. LOTLP locekļiem ir iespējas apspriest jebkuru problēmu gan no ostu viedokļa gan no valdības locekļu viedokļa un rast iespējamos risinājumus. Lai arī LOTLP ir konsultatīva, tomēr praksē pēc jautājumu rūpīgas izskatīšanas, tās pieņemtie lēmumi tiek ņemti vērā. 

LOTLP pilnvaru paplašināšanas rezultātā padomei būtu jāpiešķir tiesības pieņemt saistošus lēmumus, tādējādi notiktu iejaukšanās Ministru kabineta kompetencē. 
14. Valdes locekļu termiņa ierobežošana uz X gadiem ar pārvēlēšanas iespēju, bet ne vairāk kā uz diviem termiņiem

Priekšlikums nav atbalstāms, jo nav pamata ierobežot Ministru kabineta un pašvaldības tiesības darbam ostas valdē deleģēt tās izvēlētu pārstāvi, kā to šobrīd paredz normatīvais regulējums.

15. Latvijas Ostu, tranzīta un loģistikas padomes sastāva maiņa

Darba grupas locekļi, izņemot Ekonomikas ministriju, uzskata, ka nav nepieciešama LOTLP sastāva maiņa. Nedrīkst izslēgt no LOTLP sastāva ostu pārvaldniekus. Tieši no ostām ir vislielākā aktivitāte – tiek saņemti jautājumi un priekšlikumi, kas tiek izskatīti LOTLP sēdēs. Ostu pārvaldes ikdienā sadarbojas ar tajās strādājošajiem komersantiem un meklē arvien jaunus potenciālos investorus. Ostu pārvaldes labi pārzina, ar kādām problēmām saskaras komersanti un kas darāms, lai piesaistītu jaunus investorus. Savukārt, nekas neliedz jebkuram komersantam, gan caur asociācijām, gan arī tieši griezties LOTLP ar priekšlikumiem Latvijas ostu un tranzīta sektora konkurētspējas celšanai. LOTLP divas reizes gadā apkopo un vērtē tranzīta traucējošos apstākļus. Turklāt LOTLP sēdes ir atklātas un ikviens komersants tajās var piedalīties. 
Ekonomikas ministrijai ir atšķirīgs viedoklis. Tā uzskata, ka, vajadzētu papildināt LOTLP sastāvu ar nevalstisko organizāciju, kas pārstāv ostās darbojušos komersantus, pārstāvjiem. Vienlaicīgi piedāvā Rīgas, Liepājas un Ventspils ostu pārvaldnieku, Latvijas Attīstības aģentūras un Latvijas Jūras administrācijas pārstāvju dalību padomes darbā bez balsstiesībām.
16. Paaugstināt valdes lomu – kā uzraudzības institūciju (līdzīgi kā Padome akciju sabiedrībā)

Priekšlikums nav atbalstāms. Tas būtu aktuāls gadījumā, ja ņemtu vērā priekšlikums par ostu pārvalžu pārveidošanu par publiskām akciju sabiedrībām. Tādā gadījumā būtu jāpārskata valdes funkcijas. 

Šobrīd ostas valdes un pārvaldnieka atbildība, pienākumi un tiesības ir noteikti attiecīgo ostu pārvalžu nolikumos. 

Ekonomikas ministrija papildus ierosina par augstāko izpildinstitūciju noteikt nosakot pārvaldnieku 3 cilvēku sastāvā (līdzīgi kā valde kapitālsabiedrībā), bet ostas valdi pārveidot kā uzraudzības institūciju (līdzīgi kā padome kapitālsabiedrībā), tajā iekļaujot pārstāvjus no valsts, pašvaldības un atbilstošus nozares profesionāļus.
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