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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumos Nr.1022 „Noteikumi par ieslodzīto personu uztura un sadzīves vajadzību materiālā nodrošinājuma normām”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Tieslietu ministrijas iniciatīva. 

Ar Tieslietu ministrijas 2013.gada 29.janvāra rīkojumu Nr.1-1/28 apstiprinātajā Valsts kontroles revīzijas ieteikumu ieviešanas aktualizētajā plānā Ieslodzījuma vietu pārvaldei noteiktais uzdevums izstrādāt grozījumus Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumos Nr.1022 „Noteikumi par ieslodzīto personu uztura un sadzīves vajadzību materiālā nodrošinājuma normām” (turpmāk – Noteikumi Nr.1022), paredzot ēdināšanas regulējumu tiem ieslodzītajiem, kas nodarbināti ārpus cietuma un uz vietas var saņemt tikai brokastis un vakariņas, kā arī precizējot mīkstā inventāra un gultas piederumu izsniegšanas normas un kārtību ieslodzītajiem.  

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Noteikumu Nr.1022 2.punkts noteic šādas dienas uztura normas apcietinātajām un notiesātajām personām: dienas uztura pamatnorma Nr.1; dienas uztura norma Nr.2 – nepilngadīgajiem ieslodzītajiem; dienas uztura norma Nr.3 – slimiem ieslodzītajiem, kuri ārstējas slimnīcā vai ieslodzījuma vietas medicīniskās daļas palātās; ieslodzītajiem, kuri slimo ar tuberkulozi aktīvā fāzē, kuņģa vai divpadsmitpirkstu zarnas čūlas slimību paasinājuma fāzē, anēmiju, ļaundabīgiem audzējiem, AIDS, vidējas un smagas pakāpes malnutrīciju un ārstējas ambulatori; nepilngadīgajiem ieslodzītajiem, kuri ieskaitīti atveseļošanas grupās; grūtniecēm – sešus mēnešus pirms plānotā dzemdību termiņa, mātēm – trīs mēnešus pēc dzemdībām, bet mātēm, kuras baro bērnu ar krūti, – visu barošanas laiku, bet ne ilgāk kā līdz bērna deviņu mēnešu vecuma sasniegšanai. Savukārt minēto noteikumu 1.pielikumā noteikts katrai no minētajām dienas uztura normām paredzēto produktu bruto daudzums (gramos). Taču ir tādi ieslodzītie, kas ir veģetārieši un nelieto vairākus produktus, piemēram, gaļu, zivis, kausētus dzīvnieku taukus, kas noteikti Noteikumu Nr.1022 1.pielikumā. Ņemot vērā minēto, Noteikumos Nr.1022 jāparedz noteikt uztura normu ieslodzītajiem, kuri uzturā nelieto gaļas un zivju produktus. Minētais nav attiecināms uz nepilngadīgajiem ieslodzītajiem – ieslodzītajiem vecumā no 14 līdz 18 gadu vecumam. Saskaņā ar Bērnu tiesības aizsardzības likuma 3.panta pirmo daļu bērns ir persona, kas nav sasniegusi 18 gadu vecumu. Noteikta uztura veida, piemēram, veģetārisma, piekopšanu, bērns var patstāvīgi izvēlēties sasniedzot pilngadību, proti, 18 gadu vecumu. 

Ņemot vērā nepilngadīgo vecumposma specifiskās vajadzības, tajā skaitā attiecībā uz uzturu, Noteikumos Nr.1022 nepilngadīgiem ieslodzītajiem ir noteikta īpaša uztura norma. Šāda atsevišķa uztura norma nepieciešama, jo līdz 18 gadu vecumam bērns strauji aug un attīstās, tāpēc, lai nodrošinātu optimālu garīgo un fizisko attīstību, bērnam ar uzturu ir jāuzņem pietiekošs enerģijas daudzums, visas nepieciešamās uzturvielas, minerālvielas un vitamīni. Tādejādi, lai bērniem līdz 18 gadu vecumam tiktu nodrošināts sabalansēts un veselīgs uzturs, svarīgi ir uzņemt pietiekošā daudzumā visas uzturvielas, minerālvielas un vitamīnus. Noteikta, vienveidīga uztura piekopšana (kā, piemēram, veģetārisms) var negatīvi ietekmēt bērna veselību, augšanu un attīstību un tas nebūtu pieļaujams laikā, kad bērns atrodas ieslodzījuma vietas atbildības jomā. 

2012.gada 13.martā ir pieņemti Ministru kabineta noteikumi Nr.172 „Noteikumi par uztura normām izglītības iestāžu izglītojamiem, sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūciju klientiem un ārstniecības iestāžu pacientiem” (turpmāk – Noteikumi Nr.172). Saskaņā ar Noteikumos Nr.172 minētajām normām bērniem gan pirmsskolas izglītības, gan pamatizglītības, gan vispārējās vidējās izglītības iestādēs un arī internātskolās ēdienkartē katru dienu jāiekļauj olbaltumvielām bagāti pārtikas produkti (liesa gaļa, putnu gaļa, zivis (fileja), olas, biezpiens, pākšaugi), kā arī katru nedēļu ir jāiekļauj liesa gaļa. Ne pirmsskolas izglītības, ne pamatizglītības, ne vispārējās vidējās izglītības iestādēs, ne arī internātskolās nav noteikta prasība bērniem nodrošināt veģetāru uzturu.
Tāpat minēto noteikumu sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) I sadaļas 2.punktā ir norādīts, ka „literatūrā par bērnu uzturu (Visla J. Bērnu uzturs, Jāņa Rozes apgāds, 2009) ir noteikts, ka liesa gaļa ir svarīgs pilnvērtīgo (dzīvnieku valsts) olbaltumvielu un dzelzs avots, kas īpaši nepieciešami augošam bērna organismam.” 
Arī ar Veselības ministrijas 2003.gada 25.jūlija rīkojumu Nr.202 apstiprinātajos ieteikumos veselīga uztura pagatavošanai bērniem vecumā no diviem līdz astoņiem gadiem 5.punktā ir norādīts, ka liesa gaļa ir vislabākais dzelzs avots uzturā. Minētie ieteikumi neparedz veģetāra uztura noteikšanu bērniem.
Turklāt Noteikumi Nr.172 paredz iespēju pirmsskolas izglītības programmas īstenojošo izglītības iestāžu un vispārējās pamatizglītības, vispārējās vidējās izglītības un profesionālās izglītības iestāžu izglītojamajiem noteiktās uztura normas korekciju, nodrošinot atbilstošu ēdināšanu, tikai pamatojoties uz ārsta apstiprinātu diagnozi. Savukārt ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūciju klientiem ir paredzēta iespēja tikai noteikt papildu uzturu pie pamatdiētas, ja tas nepieciešams diagnozes vai veselības stāvokļa dēļ. Līdz ar to Noteikumi Nr.172 neparedz iespēju veikt individuālu izvērtējumu un noteikt veģetāru uztura normu, tikai pamatojoties uz personas vēlmēm, kas izriet no personas iekšējās vai reliģiskās pārliecības. Tādējādi, paredzot iespēju nepilngadīgajiem notiesātajiem izvēlēties uzturu atbilstoši viņu iekšējai vai reliģiskajai pārliecībai, šāda norma būtu diskriminējoša attiecībā pret izglītības iestāžu nepilngadīgajiem izglītojamajiem, sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūciju klientiem, kuriem šāda iespēja nav paredzēta. 
Ņemot vērā minēto, secināms, ka šobrīd valstī atbilstoši gan Veselības ministrijas apstiprinātajiem ieteikumiem veselīga uztura pagatavošanai bērniem, gan arī Noteikumos Nr.172 noteikts, ka bērnu uzturā ir jābūt ietvertai gaļai un minētie noteikumi neparedz veģetāra uztura noteikšanu nepilngadīgajiem. Līdz ar to jautājums par veģetāra uztura noteikšanu bērniem, tai skaitā nepilngadīgajiem notiesātajiem, ir jārisina kompleksi visas valsts mērogā un, ja tiek konceptuāli nolemts, ka bērniem ir pieļaujama veģetāra uztura noteikšana, ir jāveic atbilstoši grozījumi ne tikai Noteikumos Nr.1022, bet arī Noteikumos Nr.172, lai nepieļautu atšķirīgu attieksmi pret bērniem. Tādējādi jautājums par veģetāra uztura noteikšanu nepilngadīgajiem nav risināms šī noteikumu projekta ietvaros.
Papildus jāņem vērā, ka nepilngadīgo ieslodzīto nodrošināšanas ar veģetāro uztura normu gadījumā tiktu patērēts nesamērīgs finanšu līdzekļu apjoms. Proti, lai noteiktu, ka nepilngadīgais var lietot veģetāro uzturu, brīvības atņemšanas iestādes administrācijai nepieciešams nepilngadīgajam ieslodzītajam nodrošināt divu ārstniecības personu - ārsta dietologa un uztura speciālista uzraudzību. Šo speciālistu atalgojums salīdzinājumā, piemēram, ar Cēsu audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem strādājošo ārstniecības personu (narkologa un medmāsas) atalgojumu ir nesamērīgi liels. Līdz ar to Cēsu audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem strādājošo ārstniecības personu atalgojums nav konkurētspējīgs salīdzinājumā ar ārsta dietologa un uztura speciālista atalgojumu. 

Slēdzot pakalpojuma līgumu ar katru no ārstniecības personām (ārstu dietologu, uztura speciālistu), brīvības atņemšanas iestādes izmaksas par katru ārstniecības personas izsaukumu sastādītu aptuveni Ls 100,00 (viens simts latu un nulle santīmu). Norādāms, ka Latvijā uz šo brīdi praktizē tikai 4 (četri) sertificēti ārsti dietologi un 12 (divpadsmit) sertificēti uztura speciālisti. Savukārt, pieņemot pastāvīgi darbā ārstu dietologu un uztura speciālistu, katram no viņiem mēneša darba alga (bruto) sastādītu vidēji Ls 700,00 (septiņi simti latu un nulle santīmu).
Šobrīd Cēsu audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem nav izveidota Medicīnas daļa, šajā iestādē strādājošo ārstniecības personu (narkologa un medmāsas) darba slodze ir 1,25 (viens komats divdesmit pieci). Proti, medmāsa, kura darba tiesiskās attiecības ar Cēsu audzināšanas iestādi nepilngadīgajiem izbeigs 2013.gada decembrī, Cēsu audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem strādā uz pilnu slodzi, savukārt narkologs šajā iestādē strādā uz 0,25 (nulle komats divdesmit pieci) slodzi.
Attiecībā uz ieslodzīto uzturu, kas saistīts ar viņu reliģisko piederību un gavēņu ievērošanu, norādāms, ka Latvijas Republikas Satversmes (turpmāk – Satversme) 99.pants ikvienam noteic tiesības uz domas, apziņas un reliģiskās pārliecības brīvību. Arī Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas (turpmāk – Konvencija) 9.pants noteic, ka ikvienam cilvēkam ir tiesības uz domu, apziņas un reliģijas brīvību. 

Šīs tiesības ietver arī brīvību mainīt savu reliģisko pārliecību vai ticību un nodoties savai reliģijai vai ticībai kā vienatnē, tā kopā ar citiem, piekopjot kultu, izpildot reliģiskas vai rituālas ceremonijas un sludinot mācību. Brīvība nodoties savai reliģijai vai ticībai var tikt ierobežota tikai likumā paredzētajā kārtībā tādā apmērā, kas ir nepieciešams demokrātiskā sabiedrībā, lai nodrošinātu sabiedrisko drošību, saglabātu sabiedrisko kārtību, aizsargātu veselību vai morāli, vai aizsargātu citu cilvēku tiesības un brīvības (skat. piemēram, Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 3.aprīļa sprieduma lietā Nr.A42916809 aprakstošās daļas 4.2.apakšpunktā).

Ieslodzīto tiesības uz viņu reliģiskajai pārliecībai atbilstošu rituālu ievērošanu ir jānodrošina tiktāl, ciktāl tās nav pretrunā ar nepieciešamību ieslodzījuma vietās uzturēt kārtību un drošību un neierobežo pārējo ieslodzīto tiesības un brīvības.

Ieslodzījuma vietās uzturas dažādu reliģisko pārliecību piekritēji, piemēram, katoļi, pareizticīgie, krišnaīti un citu reliģisko pārliecību piekritēji, kuri gavēni ietur dienas gaišajā laikā. Savukārt ieslodzītie, kuri pēc reliģiskās piederības ir musulmaņi - Ramadāna laikā dienas gaišajā laikā nedrīkst ne ēst, ne dzert, līdz ar to, ieslodzītie ar uzturu būtu jānodrošina naktsmiera laikā, kas ierobežotu pārējo ieslodzīto tiesības atpūsties naktsmiera laikā. Turklāt ieslodzījuma vietu virtuves darbinieki un saimnieciskajā apkalpē nodarbinātie ieslodzītie, kuri ir iesaistīti ēdiena izsniegšanā, tiktu nodarbināti papildus noteiktajam darba laikam.

Turklāt, ieslodzījuma vietās netiek pieļauti arī tādi reliģiskie rituāli vai darbības, kas saistās ar neatļautu priekšmetu glabāšanu vai izmantošanu šajos rituālos vai ieslodzījuma vietā noteiktās dienas kārtības neievērošanu. Tāpēc gavēņa nodrošināšana ieslodzītajiem nebūtu pamatota, jo jāņem vērā arī citu ieslodzīto tiesības un nepieciešamība nodrošināt kārtību un drošību ieslodzījuma vietās.

Turklāt ieslodzītajai personai ir jārēķinās, ka ieslodzījums paredz noteiktus ierobežojumus personas izvēles brīvībai. No valsts puses tāda ēdiena individuāla nodrošināšana, kas atbilstu visām ieslodzītā vēlmēm, nebūtu racionāla un samērīga, un prasītu nesamērīgus resursus, līdz ar to, nav pieļaujams katram ieslodzītajam pašam individuāli noteikt sev vēlamo no visām citām ieslodzītajiem atsevišķu un atšķirīgu ēdienkarti par valsts budžeta līdzekļiem. Tas nav lietderīgi ne no veselības nodrošināšanas viedokļa, ne no ētikas un šī pasākuma nodrošināšanas iespējamības aspekta (vienīgais izņēmums varētu būt, ja ieslodzītais neēd ieslodzījuma vietas ēdienu, bet tikai to, ko nopērk cietuma veikalā pats par saviem līdzekļiem, tomēr arī šeit ieslodzītais nebūs pilnīgi brīvs savā izvēlē, jo izvēlēties varēs tikai no tiem produktiem, kas pieejami cietuma veikalā). 

Noteikumu Nr.1022 2.4.apakšpunkts noteic speciālo uztura normu – ieslodzītajiem konvojēšanas laikā, ja, konvojējot no ieslodzījuma vietas uz tiesu vai konvojējot uz citu ieslodzījuma vietu, ieslodzītajiem netiek nodrošināta ēdienreize ieslodzījuma vietā. Tomēr šie nav visi gadījumi, kad ieslodzītais īslaicīgi atrodas ārpus ieslodzījuma un nesaņem ēdienreizi. 

Valsts kontroles 2012.gada 8.februāra revīzijas ziņojuma Nr.5.1-2-12/2011 2.ieteikumā norādīta nepieciešamība izstrādāt grozījumus Noteikumos Nr.1022, paredzot ēdināšanas regulējumu tiem ieslodzītajiem, kuri dienas laikā ir nodarbināti ārpus cietuma un uz vietas cietumā var saņemt tikai brokastis vai vakariņas. 

Noteikumu Nr.1022 4.pielikumā noteiktas apģērba un apavu normas vienam notiesātajam, kā arī to lietošanas ilgums. Saskaņā ar Noteikumu Nr.1022 7.punktu pēc noteiktas sanitārās apstrādes notiesātajiem var izsniegt lietotus apģērbus, attiecīgi samazinot to lietošanas ilgumu. Minēto noteikumu 5.pielikumā noteiktas gultas piederumu normas vienam ieslodzītajam un to lietošanas ilgums, kas ir atšķirīgs un atkarīgs no tā vai gultas piederumi tiek izsniegti apcietinātajam vai notiesātajam. Tādējādi, pamatojoties uz minētajās tiesību normās noteikto, ir jāievēro gan notiesātajiem izsniedzamā apģērba un apavu lietošanas ilgums, gan apcietinātajiem vai notiesātajiem izsniedzamo gultas piederumu lietošanas ilgums. 

Ir gadījumi, kad notiesātajām personām šobrīd izsniedzamā lietotā apģērba un apavu reālais lietošanas ilgums un apcietinātajām vai notiesātajām personām izsniedzamo gultas piederumu reālais lietošanas ilgums ir mazāks, nekā tas noteikts Noteikumos Nr.1022, jo minētās personas izsniegto apģērbu, apavus vai gultas piederumus izlieto ātrāk. Taču ir arī gadījumi, kad pēc Noteikumos Nr.1022 noteiktā, piemēram, gultas piederumu lietošanas ilguma, tie praktiski nav izlietoti. 

Turklāt Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumu Nr.1489 „Kārtība, kādā budžeta iestādes kārto grāmatvedības uzskaiti” 92.punktā cita starpā noteikts, ka budžeta iestāde nodrošina inventāra uzskaiti arī pēc atzīšanas izdevumos līdz faktiskajai to norakstīšanai. No minēto noteikumu 1.pielikumā noteiktā izriet, ka inventārs ir arī apģērbi, apavi, veļa un gultas piederumi. Līdz ar to saskaņā ar minētajiem noteikumiem inventāru – apģērbu, apavus, veļu un gultas piederumus, budžeta iestāde uzskaita līdz faktiskajai to norakstīšanai, respektīvi, līdz faktiskajai to izlietošanai. 

Valsts kontroles 2012.gada 8.februāra revīzijas ziņojuma Nr.5.1-2-12/2011 2.ieteikumā norādīta nepieciešamība izstrādāt grozījumus Noteikumos Nr.1022 attiecībā uz mīkstā inventāra un gultas piederumu izsniegšanas normām ieslodzītajiem un apcietinātajiem.

Ņemot vērā minēto, Noteikumos Nr.1022 jāparedz noteikt tikai notiesātajiem izsniedzamās apģērba un apavu, kā arī apcietinātajiem vai notiesātajiem izsniedzamās gultas piederumu normas, neparedzot to lietošanas ilgumu.  

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
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	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts paredz noteikt uztura normu ieslodzītajiem, kuri uzturā nelieto gaļas un zivju produktus. Minētajai ieslodzīto kategorijai tiks nodrošināts uzturs, kas nesatur gaļas un zivju produktus. Savukārt minētā uztura norma ietvers tādus produktus kā sojas milti, olu pulveris un pupiņas. Līdz ar to ieslodzītie, kuri uzturā nelieto gaļas un zivju produktus, tiks nodrošināti ar pilnvērtīgu uzturu uzturvērtības ziņā. Galvenās izmaiņas jauno uztura normu, salīdzinot ar dienas uztura normu Nr.1, ir šādas: 

· kausētie dzīvnieku tauki aizstāti ar līdzvērtīgu daudzumu augu eļļas, līdz ar to palielināts eļļas daudzums līdz 30 g; 

· ēdienkartē iekļautas pupiņas 80 g; 

· gaļas un zivju vietā paredzēti sojas milti, olas un olu pulveris.

Noteikumu projektā paredzēts noteikt visus iespējamos gadījumus, kad noteikumu Nr.1022 2.4.apakšpunktā minētā uztura norma būs jāizsniedz ieslodzītajiem. 

Ņemot vērā to, ka Noteikumu Nr.1022 ietvertais regulējums attiecībā uz noteikto notiesātajiem izsniedzamā apģērba un apavu lietošanas ilgumu un apcietinātajiem vai notiesātajiem izsniedzamo gultas piederumu lietošanas ilgumu ierobežo Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumos Nr.1489 „Kārtība, kādā budžeta iestādes kārto grāmatvedības uzskaiti” noteikto regulējumu attiecībā uz inventāra - apģērba, apavu, veļas un gultas piederumu, uzskaiti līdz faktiskajai to norakstīšanai, noteikumu projektā noteikts tikai notiesātajiem izsniedzamās apģērba un apavu, kā arī apcietinātajiem vai notiesātajiem izsniedzamās gultas piederumu normas, neparedzot to lietošanas ilgumu. 

Līdz ar to notiesātajiem izsniedzamais apģērbs un apavi, kā arī apcietinātajiem vai notiesātajiem izsniedzamie gultas piederumi tiks uzskaiti līdz faktiskajai to izlietošanai, norakstot tos kā faktiski izlietotus.

Ar jauno regulējumu tiks novērsts arī Valsts kontroles 2012.gada 8.februāra revīzijas ziņojumā Nr.5.1-2-12/2011 minētais par neiespējamību revīzijas laikā pārbaudīt ieslodzīto faktisko nodrošināšanu ar mīksto inventāru un gultas piederumiem atbilstoši Noteikumos Nr.1022 noteiktajam lietošanas ilgumam. 
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
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	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Noteikumu projekts tika izstrādāts, pamatojoties arī uz ieslodzīto iesniegumos minēto saistībā ar neapmierinātību ar gultas piederumu lietošanas ilgumu, kā arī veģetārā uztura notiesātajiem nodrošināšanas nepieciešamību. Tādējādi projekta izstrādes pamatā ir konkrētas sabiedrības grupas (ieslodzīto) pieprasījums pēc attiecīgajiem grozījumiem. 

Līdz ar to projekta izstrādes iniciatīva ir nākusi no tās sabiedrības grupas, kuras interesēs projekts izstrādāts. Tāpēc papildus sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē nebija nepieciešama.
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	Cita informācija
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību



	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Ar brīvības atņemšanu notiesātie, kas sodu izcieš brīvības atņemšanas iestādēs. 2013.gada 23.septembrī Latvijas ieslodzījuma vietās atradās – 3730 notiesātie.
Apcietinātās personas. 2013.gada 23.septembrī Latvijas ieslodzījuma vietās atradās 1528 apcietinātie.

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt


	Projekts šo jomu neskar

	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme


	Projekts šo jomu neskar 

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme


	Projekta tiesiskais regulējums radīs ieslodzītajiem tiesības izvēlēties veģetāro uzturu.

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Projekts šo jomu neskar

       

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums


	Projekts šo jomu neskar


	7.
	Cita informācija
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	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Saistības pret Eiropas Savienību
	Projekts šo jomu neskar.

	Citas starptautiskās saistības
	1. ANO Starptautiskais pakts par pilsoniskajām un politiskajām tiesībām. 
2. Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencija. 
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Anotācijas III, IV un VI sadaļas – projekts šīs jomas neskar.
Tieslietu ministrs






J.Bordāns
13.11.2013 10:58
2333
L.Līce 
67290170, laura.lice@ievp.gov.lv

TMAnot_131113_nodr_normas; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumos Nr.1022 „Noteikumi par ieslodzīto personu uztura un sadzīves vajadzību materiālā nodrošinājuma normām”” precizēts sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

TMAnot_131113_nodr_normas; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumos Nr.1022 „Noteikumi par ieslodzīto personu uztura un sadzīves vajadzību materiālā nodrošinājuma normām”” precizēts sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)


