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Likumprojekta

„Grozījumi Latvijas Sodu izpildes kodeksā”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 I Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ar Ministru kabineta 2010.gada 29.jūlija rīkojumu Nr.443 „Par Ar brīvības atņemšanu notiesāto personu nodarbinātības koncepciju” apstiprināta Ar brīvības atņemšanas sodu notiesāto personu nodarbinātības koncepcija (turpmāk – koncepcija). Minētā rīkojuma 3.1.apakšpunkts nosaka Tieslietu ministrijai sagatavot un tieslietu ministram iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā līdz 2010.gada 1.oktobrim – likumprojektus, kas nepieciešami koncepcijas kopsavilkumā ietvertā risinājuma 1.varianta īstenošanai. Minētā uzdevuma nodrošināšanai ir izstrādāts likumprojekts „Grozījumi Latvijas Sodu izpildes kodeksā” (turpmāk – likumprojekts).

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Latvijas Sodu izpildes kodekss (turpmāk – LSIK) pieņemts 1970.gadā un pēdējos gados tiek regulāri grozīts, papildinot un precizējot normas. 

Notiesāto nodarbināšana ir cieši saistīta ar profesionālās izglītības iegūšanu, kas parasti ir priekšnoteikums, lai notiesātais varētu tikt nodarbināts. Šajā koncepcijā netiek skatīts notiesāto profesionālās izglītības jautājums, jo ieslodzīto izglītības jautājumi kompleksi risināti Ieslodzīto izglītības politikas pamatnostādnēs 2006. – 2012.gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2006.gada 15.jūnija rīkojumu Nr.443).

Notiesāto nodarbinātību reglamentē LSIK un Ministru kabineta 2002.gada 29.oktobra noteikumi Nr.481 „Notiesāto personu nodarbināšanas kārtība brīvības atņemšanas iestādēs”, kā arī citi normatīvie akti.

Šobrīd, atbilstoši LSIK noteiktajam, ir iespējami šādi notiesāto nodarbinātības veidi:

1) nodarbināšana bez atlīdzības – notiesātos var iesaistīt bez darba samaksas vienīgi brīvības atņemšanas vietu un apkārtējās teritorijas labiekārtošanas darbos, kā arī notiesāto kultūras un sadzīves apstākļu uzlabošanas darbos (LSIK 56.pants);

2) nodarbinātība par atlīdzību:

· darbs ieslodzījuma vietas saimnieciskajā apkalpē;

· darbs komersantu izveidotās ražotnēs (darba vietās), kuras atrodas ieslodzījuma vietas teritorijā;

· darbs ārpus ieslodzījuma vietas (ja to pieļauj notiesātajam noteiktais soda izciešanas režīms).

Notiesāto nodarbinātību atbilstoši spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem, kas reglamentē kriminālsodu izpildes kārtību, raksturo šādas galvenās pazīmes:

· notiesātajiem noteikts normālais nedēļas darba laiks — 40 stundas. Notiesātajiem noteikta astoņu stundu darbadiena piecu dienu darba nedēļā. Ja darba rakstura dēļ nevar noteikt piecu dienu darba nedēļu, nosaka sešu dienu darba nedēļu, bet šādā gadījumā dienas darba laiks nedrīkst pārsniegt septiņas stundas un nedēļas darba laiks – 40 stundas. Darba (maiņas) sākums un beigas noteiktas brīvības atņemšanas iestādes dienas kārtībā. Notiesātie atbrīvojami no darba svētku dienās un brīvdienās;

· var piešķirt 6 darbadienu ilgu apmaksātu atvaļinājumu, bet nepilngadīgajiem notiesātajiem – 12 darbadienu ilgu apmaksātu atvaļinājumu;

· notiesātie, kuri sodu izcieš soda izciešanas režīma zemākajā vai vidējā pakāpē, strādā brīvības atņemšanas iestādes teritorijā. Šo notiesāto darbu organizē, ievērojot viņu izolācijas noteikumus. Notiesātos, kuri slēgtajos un daļēji slēgtajos cietumos sodu izcieš soda izciešanas režīma augstākajā pakāpē, ar brīvības atņemšanas iestādes priekšnieka rakstveida lēmumu, kas saskaņots ar Ieslodzījuma vietu pārvaldi, var iesaistīt darbā ārpus cietuma teritorijas bez apsardzes, nodrošinot viņu uzraudzību;

· notiesātos, kuri sodu izcieš atklātajā cietumā, ar brīvības atņemšanas iestādes priekšnieka rakstveida lēmumu var nodarbināt ārpus tās pašvaldības administratīvās teritorijas, kurā atrodas brīvības atņemšanas iestāde. Brīvības atņemšanas iestāde nodrošina notiesāto uzraudzību un atgriešanos iestādē pēc darba laika beigām.

2009.gada 30.aprīlī tika veikti būtiski grozījumi LSIK 51.pantā, nosakot, ka:

· Ja komersants, kas noslēdzis sadarbības līgumu ar brīvības atņemšanas iestādi par notiesāto nodarbinātības organizēšanu, vēlas nodarbināt notiesāto, kas sodu izcieš slēgtā vai daļēji slēgtā cietumā, tad komersants un notiesātais pirms darba uzsākšanas noslēdz vienošanos par darba veikšanu. Ja notiesāto, kas sodu izcieš atklātajā cietumā, komersants vēlas nodarbināt ārpus cietuma teritorijas esošā uzņēmumā, tad komersants un notiesātais pirms darba uzsākšanas noslēdz darba līgumu. 

· Ja notiesāto ir iespējams nodarbināt saimnieciskajā apkalpē, tad pirms darba uzsākšanas ar notiesāto, kas sodu izcieš slēgtā vai daļēji slēgtā cietumā, tiek noslēgta vienošanās, bet ar notiesāto, kas sodu izcieš atklātajā cietumā, — darba līgums.

· Notiesāto norīkošanai darbā brīvības atņemšanas iestādes priekšnieks izdod rīkojumu, kas ir atļauja notiesātajam darba laikā atrasties noteiktajā darba vietā. Izdodot rīkojumu, brīvības atņemšanas iestādes priekšnieks ņem vērā notiesātajam noteiktā soda izciešanas režīmu. Atteikumam izdot rīkojumu ir jābūt pamatotam un motivētam. Rīkojums ir neatņemama šajā pantā minētās vienošanās vai darba līguma sastāvdaļa.

· Strīdi starp notiesāto un komersantu vai notiesāto un brīvības atņemšanas iestādi tiek risināti, savstarpēji vienojoties. Ja vienošanās netiek panākta, strīdus par tiesiskajām attiecībām, kas nodibinātas uz vienošanās pamata, izskata Civilprocesa likumā noteiktajā kārtībā, bet strīdus, kas izriet no tiesiskajām attiecībām, kas nodibinātas uz darba līguma pamata, — Darba strīdu likumā noteiktajā kārtībā.

Atbilstoši LSIK noteiktajam, notiesātajiem no aprēķinātās darba samaksas izdara ieturējumus pēc izpildrakstiem un citiem izpildu dokumentiem Civilprocesa likumā paredzētajā kārtībā tādā apmērā, lai pēc visu ieturējumu izdarīšanas notiesātā personiskajā kontā varētu ieskaitīt vismaz 20 procentus no aprēķinātās darba samaksas, bet pensijas vecumu sasniegušo notiesāto, notiesāto pirmās un otrās grupas invalīdu, nepilngadīgo, grūtnieču, kā arī to notiesāto sieviešu personiskajā kontā, kurām ir bērni cietuma bērnunamā, — vismaz 40 procentus no aprēķinātās darba samaksas (LSIK 55.panta ceturtā daļa).

2008.gada 21.aprīlī tika pieņemti Ministru kabineta noteikumi Nr.292 „Kārtība, kādā komersanti tiek iesaistīti ar brīvības atņemšanu notiesāto nodarbinātības organizēšanā, un kārtība, kādā slēdzami līgumi ar brīvības atņemšanu notiesāto nodarbinātības organizēšanai”, kuros pirmo reizi tiek reglamentētas attiecības starp ieslodzījuma vietu un komersantu. Minētie noteikumi rada skaidru procedūru komersantu iesaistīšanai nodarbinātības organizēšanā, nosakot brīvības atņemšanas iestādes un Ieslodzījuma vietu pārvaldes kompetenci. 

Jau vairākus gadu desmitus Latvijas ieslodzījuma vietās pastāv saimnieciskā apkalpe, kas brīvības atņemšanas iestādēs un izmeklēšanas cietumos ir nodarbināšanas veids, kas veicina profesionālo iemaņu uzturēšanu ieslodzījuma laikā. Šāds notiesāto nodarbināšanas veids pastāv ļoti daudzās pasaules valstīs un tiek atzīts par racionālu cietumu darbības organizācijas elementu. Latvijā veidojas situācija, ka saimnieciskajā apkalpē strādājošie ieņem no valsts budžeta finansētas amata vietas, kuru uzdevums ir nodrošināt cietuma saimniecisko darbu izpildi – šie notiesātie ir sētnieki, kurinātāji, palīgstrādnieki virtuvē, kā arī pilda līdzīgas kvalifikācijas darbus. Šo darbu specifika parasti ir zema profesionālā kvalifikācija un tāpēc tajos bez papildus profesionālās izglītības iegūšanas var strādāt arī notiesātie (vai arī šajos darbos tiek nodarbināti notiesātie, kuri attiecīgo profesiju ir ieguvuši jau brīvībā). Šāds cietumu saimnieciskās uzturēšanas modelis ir ilgstoši un veiksmīgi darbojies, turklāt tas ļauj daļēji risināt akūto ieslodzīto nodarbinātības problēmu (aptuveni 50 – 60% no visiem nodarbinātajiem notiesātajiem strādā saimnieciskajā apkalpē), bet tas joprojām saglabā problēmu, ka persona, izciešot sodu, vienlaikus atrodas ar soda izpildes iestādi darba tiesiskajās attiecībās. 

Attiecībā uz saimniecisko apkalpi LSIK 13.panta otrajā daļā ir noteikts, ka notiesātie brīvības atņemšanas sodu var izciest arī izmeklēšanas cietumu saimnieciskajā apkalpē, tomēr detalizēti šī institūta darbība netiek regulēta, kas joprojām rada problēmas saimnieciskajā apkalpē nodarbināto notiesāto statusa jautājumā. Neviens no spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem nenosaka ieslodzījuma vietu saimnieciskās apkalpes organizācijas un izpildes kārtību, un tajā iesaistīto notiesāto tiesisko statusu (jo faktiski tie ieņem brīvības atņemšanas iestādes amata vietu – piemēram, kurinātājs, santehniķis, frizieris utt.) attiecībās ar brīvības atņemšanas iestādi. 

Aprakstītais notiesāto nodarbinātības regulējums ir nepietiekams, jo nesniedz skaidras atbildes uz jautājumu, vai notiesātais soda izpildes laikā ir darba tiesisko attiecību subjekts.
Brīvības atņemšanas soda izpildes procesa būtība un specifika nosaka nepieciešamību pēc īpaša notiesātā tiesiskā statusa visā soda izciešanas laikā un tai skaitā arī nodarbināšanas laikā. Spēkā esošajos normatīvajos aktos nav precīzi noteikts, vai algotā darbā nodarbināts notiesātais ir Darba likuma subjekts vai arī notiesātais, neskatoties uz nodarbināšanas faktu, joprojām primāri ir pakļauts īpašam soda izciešanas procesam, kas savukārt nozīmē atsevišķu, no vispārējā atšķirīgu regulējumu arī nodarbināšanas jomā. 

Ņemot vērā pēdējos gados notikušos mēģinājumus dažādi traktēt regulējumu attiecībā uz to, kur var nodarbināt notiesātos, kas daļēji ir notikuši nepilnīga normatīvā regulējuma dēļ, ir nepieciešams konkrēti definēt nosacījumus attiecībā uz to, kur var tikt nodarbināti notiesātie atkarībā no tiem noteiktā soda izciešanas režīma. Tāpat arī notiesāto nodarbināšanas normatīvais regulējums ir nepietiekams, fragmentārs un neatbilst mūsdienu izpratnei par to, kas ir notiesāto nodarbinātājs, kādai jābūt brīvības atņemšanas iestādes lomai, kā piesaistāmi komersanti nodarbināšanas organizēšanai, kādām jābūt notiesāto, kas soda izciešanas laikā tikuši nodarbināti, sociālajām garantijām pēc ieslodzījuma un citos jautājumos. 

Ņemot vērā minēto, ir secināms, ka galvenā problēma notiesāto nodarbināšanas organizācijā un veicināšanā ir tas, ka spēkā esošie normatīvie akti nenosaka pilnīgu, sistēmisku un mūsdienu prasībām atbilstošu notiesāto nodarbināšanas regulējumu.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms.

	4.
	Tiesiskā

regulējuma mērķis un būtība


	Likumprojekta izdošanas mērķis – papildināt LSIK ar jaunu ar brīvības atņemšanu notiesāto nodarbinātības regulējumu atbilstoši  Ministru kabinetā atbalstītajai Ar brīvības atņemšanu notiesāto personu nodarbinātības koncepcijai, kas nosaka jaunu nodarbinātības organizācijas modeli.  
Likumprojekta 1.punktā paredzēts izteikt jaunā redakcijā LSIK astoto nodaļu, nosakot ar brīvības atņemšanu notiesātā nodarbinātības veidus un nosacījumus, kas izriet no Ar brīvības atņemšanas sodu notiesāto personu nodarbinātības koncepcijas.
LSIK tiek precizēts regulējumu, nosakot konkrētus notiesātā nodarbināšanas veidus, proti, par samaksu un bez atlīdzības, kas līdz šim detalizēti netika regulēts. 
LSIK tiks ietverts regulējums, kas noteikts notiesātā nodarbināšanas par samaksu veidus, pamatu, vispārīgos nosacījumus un kārtību, kas līdz šim detalizēti un strukturēti netika regulēts LSIK. 

Komersants, kas vēlas nodarbināt notiesāto, kas sodu izcieš slēgtā vai daļēji slēgtā cietumā, pirms darba uzsākšanas ar notiesāto noslēdz vienošanos par darba veikšanu. Šī vienošanās ir pamats, lai komersants vai brīvības atņemšanas iestāde (saimnieciskās apkalpes gadījumā) kā notiesātā nodarbinātājs par notiesāto veiktu normatīvajos aktos noteiktos nodokļu maksājumus un ieturētu notiesātajam noteiktos ieturējumus saskaņā ar izpildu dokumentiem Civilprocesa likumā noteiktajā kārtībā un veiktu citus nepieciešamos maksājumus. 

Vienošanās ir pamats darba stāža uzskaitīšanai, bezdarbnieka statusa iespējamai iegūšanai pēc atbrīvošanas no brīvības atņemšanas iestādes, kā arī citām sociālām garantijām. Saskaņā ar likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 1.pantā noteikto darba ņēmējs ir arī notiesātais, kas tiek nodarbināts brīvības atņemšanas soda izciešanas laikā (minētie grozījumi veikti ar 2010.gada 27.maija likumu „Grozījumi likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu””, spēkā no 2010.gada 1.septembra un to mērķis bija ietvert valsts sociālās apdrošināšanas sistēmā arī notiesātos, kas nodarbināti uz vienošanās pamata).

Gan vienošanās, gan darba līguma gadījumā ir saglabājas jau šobrīd LSIK noteiktais brīvības atņemšanas iestādes priekšnieka rīkojums par notiesātā iesaistīšanu darbā. Šī rīkojuma mērķis ir, izvērtējot drošības apsvērumus, kā arī notiesātajam noteikto soda izciešanas režīmu, saglabāt nepieciešamo kontroli pār notiesātā kustību brīvības atņemšanas iestādē un arī ārpus tās. 

Notiesātajiem, kas atrodas slēgtā vai daļēji slēgtā cietumā vai audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem, noteikto režīmu, būtu nosakāms, ka šos notiesātos nodarbina komersants, kas izveido darba vietas brīvības atņemšanas iestādes teritorijā.
LSIK tiek papildināts ar jaunu regulējumu, kas noteiks notiesātā nodarbinātā statusu. Ņemot vērā Latvijas Republikas Satversmes tiesas (turpmāk – Satversmes tiesa) spriedumā lietā Nr.2006-31-01 norādīto, Tiesībsarga norādījumus, kā arī Apvienoto Nāciju Organizācijas 1955.gadā Ženēvā apstiprinātajos Minimālo Standartnoteikumu par apiešanos ar ieslodzītajiem (turpmāk – Standartnoteikumi), 71.panta ceturtā daļā ietverto ieteikumu, notiesātie, kas tiek nodarbināti par samaksu, ir uzskatāmi par īpašu nodarbinātu personu kategorija, kam noteikts atsevišķs normatīvais regulējums, kas iekļauts kriminālsodu izpildi regulējošajos normatīvajos aktos, saglabājot nepieciešamo saistību ar Darba likumā noteiktajiem vispārējiem nosacījumiem (darba laika ilgumu utt.). Tāpat tiek ietverts atsevišķs regulējums par nodarbinātā notiesātā statusu saimnieciskajā apkalpē, jo saimnieciskajā apkalpē strādājošos nodarbina ieslodzījuma vieta, tomēr arī šeit normatīvie akti precīzi nedefinē tiesisko statusu un attiecības.
Uz notiesātajiem, kas sodu izcieš atklātajā cietumā, attiecas Darba likumā noteiktais par darba līguma slēgšanu un visas no tā izrietošās sekas.
LSIK turpmāk tiks noteikti atsevišķi ar brīvības atņemšanu notiesātā nodarbināšanas par samaksu vispārīgie noteikumi, līdzīgi kā tas ir līdz šim.
LSIK tiks noteikts deleģējums Ministru kabinetam izstrādāt noteikumus par samaksu nodarbināta ar brīvības atņemšanu notiesātā nodarbināšanas kārtību.
Līdzīgi kā bija līdz šim LSIK tiks noteiks nodarbināta notiesātā darba apstākļu regulējums. Līdzīgi kā šobrīd nosaka LSIK notiesātajiem tiks noteikts normālais nedēļas darba laiks — 40 stundas un astoņu stundu darba diena piecu dienu darba nedēļā. Ja darba rakstura dēļ nevar noteikt piecu dienu darba nedēļu, nosaka sešu dienu darba nedēļu, bet šādā gadījumā dienas darba laiks nedrīkst pārsniegt septiņas stundas. Darba (maiņas) sākumu un beigas nosaka brīvības atņemšanas iestādes dienas kārtībā. Notiesātie atbrīvojami no darba svētku dienās un brīvdienās. Tāpat darbu veidos, kur ražošanas apstākļu dēļ nevar ievērot notiesātajiem noteikto dienas vai nedēļas normālo darba laika ilgumu, atļauta darba laika summētā uzskaite, taču, lai darba laiks pārskata periodā nepārsniegtu attiecīgajam darbiniekam noteikto normālo darba laiku.
Ja nepieciešams nodrošināt nepārtrauktu darba gaitu, atļauts nodarbināt notiesāto svētku dienā un brīvdienā, piešķirot viņam atpūtas dienu citā dienā kalendārā mēneša ietvaros. Notiesātajiem, kas sodu izcieš audzināšanas iestādēs nepilngadīgajiem, darba dienas ilgumu, kā arī nedēļas atpūtas laiku nosaka pēc vispārējiem noteikumiem saskaņā ar Darba likumu. Notiesātajiem nodrošināmi darba apstākļi atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajām darba aizsardzības prasībām.
Tāpat kā līdz šim par samaksu nodarbinātam notiesātajam piešķir līdz 6 darba dienas ilgu ikgadēju apmaksātu atvaļinājumu, bet nodarbinātam nepilngadīgajam notiesātajam — līdz 12 darba dienas ilgu ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu. Tomēr LSIK tiks ietverts līdz šim neregulēts jautājums, proti, jaunais regulējums paredz to, ka laikā, kas dod tiesības uz ikgadējo apmaksāto atvaļinājumu, ieskaita laiku, kad notiesātais bijis faktiski nodarbināts pie attiecīgā darba devēja, un laiku, kad notiesātais nav veicis darbu attaisnojošu iemeslu dēļ, ieskaitot:

1)  pārejošas darbnespējas laiku;

2) grūtniecības un dzemdību atvaļinājuma laiku;

3)  darba piespiedu kavējuma laiku, ja notiesātais prettiesiski atlaists no darba un atjaunots iepriekšējā darbā.

Minētajā laikā neieskaita bērna kopšanas atvaļinājuma laiku.

Tāpat izņēmuma gadījumos, savstarpēji vienojoties, notiesātajam varēs piešķirt neapmaksātu mācību atvaļinājumu, ja notiesātais iesaistīts vispārējās, profesionālās vai akadēmiskās izglītības apguvē un tas nepieciešams pārbaudījumu kārtošanai. 

LSIK tiks ietverts līdz šim neregulēts jautājums, proti, notiesātā nodarbinātāja tiesības un pienākumi. Minētie pienākumi izriet no Darba likuma, likuma „Par nodokļiem un nodevām”, likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli”, likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu”, kā arī LSIK normām.
LSIK tiks precizēts ar brīvības atņemšanu notiesātā nodarbināšanas bez atlīdzības regulējums. Notiesātos kā līdz šim bez atlīdzības varēs nodarbināt vienīgi brīvības atņemšanas vietu un apkārtējās teritorijas uzturēšanā, apkārtējās teritorijas uzturēšanas, uzkopšanas un labiekārtošanas darbos, kā arī notiesāto kultūras un sadzīves apstākļu uzlabošanas darbos. Papildus LSIK noteiks, ka ar brīvības atņemšanu notiesāto, izņemot nepilngadīgo, grūtnieci, sievieti pēcdzemdību periodā līdz vienam gadam, sievieti, kas baro bērnu ar krūti, pensijas vecumu sasniegušo notiesāto, kā arī notiesāto, kas ir pirmās vai otrās grupas invalīds, nodarbina bez atlīdzības bez viņa piekrišanas. 
LSIK tiek papildināts ar jaunu regulējumu, kas noteiks notiesātā īslaicīgu atbrīvošanu no darba izpildes uz pārejošu darbnespējas laiku, pamatojoties uz brīvības atņemšanas iestādes ārstniecības personas atzinuma pamata, līdzīgi kā tas šobrīd tiek noteikts personām, kas tiek nodarbinātas brīvībā.
LSIK tiek precizēts jau esošais regulējums, kas nosaka strīdu starp notiesāto un komersantu vai notiesāto un brīvības atņemšanas iestādi izskatīšanas kārtību. Proti, strīdus par tiesiskajām attiecībām, kas nodibinātas uz vienošanās par darba veikšanu pamata, izskata Civilprocesa likumā noteiktajā kārtībā, bet strīdus, kas izriet no tiesiskajām attiecībām, kas nodibinātas uz darba līguma pamata, — Darba strīdu likumā noteiktajā kārtībā. Savukārt strīdus, kas izriet no notiesātā nodarbināšanas bez atlīdzības, izskatīs brīvības atņemšanas iestādes priekšnieks, kura lēmumu varēs apstrīdēt Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšniekam. Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšnieka lēmums ir galīgs un to nevarēs pārsūdzēt.
LSIK tiek papildināts ar jaunu astoto „A” nodaļu, kas noteiks komersantu iesaistīšanu notiesāto nodarbināšanā kārtību. 
Minētajā regulējumā ir ietverti arī Ministru kabineta 2010.gada 8.jūnija noteikumu Nr.515 „Noteikumi par valsts un pašvaldību mantas iznomāšanas kārtību, nomas maksas noteikšanas metodiku un nomas līguma tipveida nosacījumiem” nosacījumi. 

Jau šobrīd pastāvošajā notiesāto nodarbinātības modelī lielāko notiesāto skaitu nodarbina komersanti, tomēr nepieciešams LSIK precīzāk definēt komersantu kompetenci. Ņemot vērā komersantu mobilitāti, iespēju brīvi plānot un izvietot darba vietas un veidot ražošanu, komersants kā notiesāto darba devējs brīvības atņemšanas iestādē izveidotās darba vietās ir piemērots, jo nodrošina iespēju elastīgi reaģēt uz tirgus pieprasījumu.
Lai piesaistītu un ieinteresētu komersantus notiesāto nodarbināšanai un nodrošinātu šī procesa caurskatāmību un atklātumu, LSIK tiks jānostiprina komersantu atlases procedūra. Ieslodzījuma vietām regulāri Ieslodzījuma vietu pārvaldes mājas lapā jāizsludina publiski konkursi, komersantu, kas vēlas nodarbināt notiesātos, piesaistei. Līdzīgus paziņojumus par konkursu būtu vēlams regulāri ievietot arī novadu vietējos preses izdevumos un citos pieejamos masu informācijas līdzekļos. 

Tāpat LSIK tiks noteikts deleģējums Ministru kabinetam izstrādāt noteikumus par komersantu pieteikšanās un atlases procedūru, komersantu izvērtēšanas komisijas sastāvu, kritērijiem komersantu atlasei, lēmumu pieņemšanas kārtību un citiem nepieciešamajiem jautājumiem.
LSIK tiek papildināts ar jaunu astoto „B” nodaļu, kas noteikts notiesāto darba samaksas noteikšanas vispārīgos principus, kā arī ieturējumus no darba samaksas. 
LSIK tiek papildināts ar jaunu regulējumu, kas noteiks darba samaksas noteikšanu notiesātajam laika algas un akorda algas sistēmas veidā.

Notiesāto nodarbināšana ir pozitīvs ieslodzījuma vietas darba organizācijas, apmācības un soda izciešanas elements, kas ikdienas ritumam piešķir skaidru struktūru un ir daļa no ieslodzītās personas resocializācijas procesa.

Pirmkārt, darbs iesaista ieslodzīto regulārās ikdienas aktivitātēs, lietderīgi aizpildot viņa brīvo laiku. Ieslodzīto aizņemtība nostiprina drošību ieslodzījuma vietas un samazina savstarpējās vardarbības un disciplināro pārkāpumu iespējamību.

Otrkārt, nodarbinātība ļauj ieslodzītajiem nezaudēt, uzturēt vai pat paaugstināt savas darba iemaņas un prasmes, lai pēc soda izciešanas būtu vieglāk integrēties sabiedrībā un nopelnīt iztikas līdzekļus.
Treškārt, notiesāto pamatvajadzību (ēdināšana, saimnieciskie un komunālie pakalpojumi u.c.) apmierināšana ir brīvības atņemšanas iestādes pienākums, tāpēc ienākumu gūšana, kas iespējama notiesāto nodarbinātības gadījumā, ir papildus motivācija notiesātajiem iesaistīties vienā no resocializācijas procesa sastāvdaļām – nodarbinātībā.

Līdzīgu viedokli ir paudusi arī Satversmes tiesa norādot, ka ieslodzīto personu darbs esot vērtējams kā sociāli lietderīga aktivitāte, kuras primārais mērķis neesot ienākumu gūšana, lai nodrošinātu sadzīves vajadzību apmierināšanu, bet gan  resocializācijas iespēju pavēršana ieslodzītajiem, lai šis personas nezaudētu sociālās prasmes un darba iemaņas (sk. Satversmes tiesas 2007.gada 14.jūnija sprieduma lietā Nr.2006-31-01 3.punktu). 

Minēto apliecina arī Eiropas Padomes Ministru komitejas Ieteikumi Rec(2006)2 dalībvalstīm par Eiropas cietumu noteikumiem (turpmāk - Eiropas Cietumu noteikumi) tika pieņemti, lai Eiropas Padomes dalībvalstis savos likumos un praksē vadītos no tajos ietvertajiem principiem. Lai gan šo noteikumu statuss nav juridiski saistošs, tomēr tajos ietvertais regulējums atzīstams par avotu ar izteikti rekomendējošu, bet vienlaikus arī pietiekami autoritatīvu raksturu, kas valstij iesaka konkrētas problēmas risināšanā izvēlēties optimālo rīcības modeli (sk. Satversmes tiesas 2001.gada 19.decembra sprieduma lietā nr.2001-05-03 secinājuma daļas 6.punktu, 2005.gada 14.septembra sprieduma lietā Nr.2005-02-0106 16.punktu un 2006.gada 6.jūnija sprieduma lietā Nr.2005-25-01 22.punktu). Tāpat Satversmes tiesas praksē atzīts, ka Eiropas Cietumu noteikumi ir autoritatīvs avots notiesāto personu tiesību minimālā apjoma un satura noskaidrošanai (sk. Satversmes tiesas 2009.gada 18.decembra sprieduma lietā Nr.2009-10-01 secinājuma daļas 15.1.apakšpunktu). Eiropas Cietumu noteikumu sadaļa „Darbs” paredz, ka darbu ieslodzījuma vietā uzskata par pozitīvu ieslodzījuma režīma aspektu, un to nekad neizmanto, lai sodītu ieslodzītos, un cik vien iespējams, piedāvātais darbs ļauj ieslodzītajam saglabāt vai attīstīt spēju nopelnīt iztiku pēc atbrīvošanas no ieslodzījuma.

Līdz ar to ieslodzīto nodarbināšana nav pielīdzināma darba tiesiskajām attiecībām ārpus ieslodzījuma vietām, pirmkārt, nodarbināts ieslodzītais un nodarbinātais, kas neatrodas ieslodzījuma vietā strādā atšķirīgu mērķu dēļ, otrkārt nodarbināts ieslodzītais izcieš sodu par izdarīto noziedzīgo nodarījumu. Līdzīgu nostāju ir paudis arī Tiesībsarga birojs norādot, ka ieslodzīto darba attiecības nevar vērtēt identiski ar darba attiecībām ārpus ieslodzījuma un īpaši tas attiecas uz darba samaksas principiem un sistēmu. Attiecībā uz ieslodzītajiem ir jāievēro vispārējie darba tiesību principi, kas izriet no cilvēktiesību normām, piemēram, nedrīkstētu noteikt nesamērīgu darba laiku un nedrošus darba apstākļus.
Tāpēc LSIK tiek saglabāts jau šobrīd esošais regulējums: 

· notiesātajiem, kas sodu izcieš slēgtajos vai daļēji slēgtajos cietumos, vai audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem, normatīvajos aktos tiek noteikta samazināta minimālā mēneša darba alga normālā darba laika ietvaros, kā arī minimālā stundas tarifa likme (arī saimnieciskajā apkalpē nodarbinātajiem);

· notiesātajiem, kas sodu izcieš atklātā cietumā, minimālā mēneša darba alga normālā darba laika ietvaros, kā arī minimālā stundas tarifa likme, saglabājama līdzvērtīga sabiedrībā pastāvošajai (arī saimnieciskajā apkalpē nodarbinātajiem).
Tādejādi, notiesātajiem, kas sodu izcieš slēgtajos vai daļēji slēgtajos cietumos, vai audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem, normatīvajos aktos nosakāmā minimālā mēneša darba alga normālā darba laika ietvaros, kā arī minimālā stundas tarifa likme (arī saimnieciskajā apkalpē nodarbinātajiem) ir 50% no valstī noteiktās. 
Attiecībā uz ieturējumiem brīvības atņemšanas iestāde vai komersants, kas nodarbina notiesātos par atlīdzību, veic valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas par katru nodarbinātu notiesāto, kā arī iemaksā budžetā no notiesātā darba samaksas ieturētās valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas daļu un ieturēto iedzīvotāju ienākuma nodokli.

Savukārt, ja notiesātajam noteikts papildsods – naudas sods, tad brīvības atņemšanas iestādes administrācija pēc notiesātā lūguma katru mēnesi no notiesātā darba samaksas pārskaita līdzekļus šā soda samaksai paredzētajā Valsts kases kontā.

Līdzīgi kā šobrīd noteikts LSIK notiesātajiem no aprēķinātās darba samaksas izdarīs ieturējumus pēc izpildu dokumentiem Civilprocesa likumā paredzētajā kārtībā tādā apmērā, lai pēc visu ieturējumu izdarīšanas notiesātā personiskajā kontā varētu ieskaitīt vismaz 20 procentus no aprēķinātās darba samaksas, bet pensijas vecumu sasniegušo notiesāto, notiesāto pirmās un otrās grupas invalīdu, nepilngadīgo, grūtnieču, kā arī to notiesāto sieviešu personiskajā kontā, kurām ir bērni cietuma bērnunamā, — vismaz 40 procentus no aprēķinātās darba samaksas.
Tāpat LSK tiek papildināts ar pārejas noteikumiem, kas izriet no veiktajiem grozījumiem. 
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