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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījums Ministru kabineta 2006.gada 6.novembra noteikumos Nr.922 “Valsts statistikas pārskatu un anketu veidlapu paraugu apstiprināšanas noteikumi”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Nav attiecināms 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Saeimā 2010.gada 28.oktobrī trešajā lasījumā ir pieņemta (izsludināta 2010.gada 17.novembrī) likumprojektu pakete, kas ietver tādus likumprojektus kā „Grozījumi Notariāta likumā”, „Grozījumi Civillikumā”, „Grozījumi Civilprocesa likumā”, „Grozījumi Civilstāvokļa aktu likumā”, „Grozījums likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli”” un „Grozījumi Vārda, uzvārda un tautības ieraksta maiņas likumā” (turpmāk – likumprojektu pakete). Likumprojektu paketē paredzēts regulējums bezstrīdus laulības šķiršanas funkcijas nodošanai zvērinātu notāru kompetencē, proti, nodot tās laulības šķiršanas lietas, kurās laulība tiek šķirta pēc abu laulāto kopīga pieteikuma (laulātie ir vienojušies par laulības šķiršanu) un kurās nav strīda starp laulātajiem par ar laulības šķiršanu saistītiem jautājumiem (piemēram, mantas sadale, abu laulāto kopīgā bērna uzturlīdzekļu un saskarsmes tiesību noregulēšana), izņemot tās no tiesu kompetences un nododot zvērinātiem notāriem. 
Saskaņā ar spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem gan tās laulības šķiršanas lietas, kurās pieteikumu par laulības šķiršanu iesnieguši abi laulātie kopīgi (abi laulātie vēlas šķirt laulību, ir par to vienojušies un attiecīgi viņu starpā strīds par šo nepastāv), gan tās laulības šķiršanas lietas, kurās, pastāvot strīdam, pieteikumu par laulības šķiršanu iesniedzis viens no laulātajiem, skata tiesa. Tādējādi pašreiz tiesā tiek skatītas gan tās laulības šķiršanas lietas, kurās pastāv strīds, gan tās laulības šķiršanas lietas, kurās strīda nav. 
Likumprojektu pakete paredz, ka no 2011.gada 1.februāra laulības šķiršanas lietas, kurās nepastāv strīds (skatīt pirmo rindkopu), vedīs zvērināti notāri, Notariāta likumā nosakot minēto lietu vešanas kārtību.

Ņemot vērā minēto, nepieciešams veikt izmaiņas tajos normatīvajos aktos, kuros ir atsauce uz tiesas institūciju, kas šķir laulību, paredzot arī atsauci, ka laulība var tikt šķirta pie zvērināta notāra.
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	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
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	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ņemot vērā izmaiņas bezstrīdus laulības šķiršanas regulējumā pēc likumprojektu paketes spēkā stāšanās, lai nodrošinātu normatīvā regulējuma savstarpēju atbilstīgumu, vienlaikus ar minētās likumprojektu paketes spēkā stāšanos nepieciešams nodrošināt arī grozījumu spēkā stāšanos Ministru kabineta 2006.gada 6.novembra noteikumos Nr.922 “Valsts statistikas pārskatu un anketu veidlapu paraugu apstiprināšanas noteikumi”" 18.pielikumā, kas satur atsauci par institūciju, kas šķir laulību. Minēto Ministru kabineta noteikumu 18.pielikumā nepieciešams veikt grozījumu, nosakot, ka pārskatu par šķirtajām laulībām iesniedz gan tiesa, gan zvērināts notārs. Minētais grozījums nepieciešams, lai zvērināti notāri varētu izpildīt Ministru kabineta noteikumos uzlikto pienākumu iesniegt attiecīgo statistiku Latvijas Republikas Centrālajā statistikas pārvaldē par šķirtajām laulībām, jo saskaņā ar šā brīža veidlapu šādu informāciju iesniedz tikai tiesa. 
Ministru kabineta noteikumiem nepieciešams noteikt vienlaicīgu ar likumprojektu paketi spēkā stāšanās termiņu - 2011.gada 1.februāri. 
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	Sabiedrības līdzdalība netika nodrošināta, jo noteikumu projekts neierobežo un nesašaurina personu tiesības, bet nodrošina savstarpēja normatīvā regulējuma atbilstīgumu pēc likumprojektu paketes spēkā stāšanās.
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	Ministru kabineta noteikumu regulējums attiecināms uz zvērinātiem notāriem. Saskaņā ar Ministru kabineta 2005.gada 29.marta noteikumiem Nr.215 „Noteikumi par zvērinātu notāru amata vietām” Latvijā ir noteiktas 125 zvērinātu notāru amata vietas.
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