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Saeimas Juridiskās komisijas
priekšsēdētājai I. Čepānes kundzei
Par oficiālajām publikācijām

Ministru kabinets ir izskatījis Saeimas Juridiskās komisijas (turpmāk – Komisija) vēstuli par oficiālās publikācijas jautājumiem.

Vēstulē Komisija norāda, ka atsevišķu likumprojektu sagatavošanas gaitā Ministru kabinetā tiek apspriesti un pat atbalstīti priekšlikumi par atteikšanos no oficiālo paziņojumu publicēšanas oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis” (turpmāk – oficiālais izdevums), tādējādi netieši apdraudot Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likumā (turpmāk – Likums) noteikto oficiālās publikācijas finansēšanas modeli. Komisijas ieskatā, ja šādi grozījumi tiek virzīti, Ministru kabinetam būtu jāpiedāvā oficiālajam izdevumam finansējumu arī no valsts budžeta. 

Kā norādīts Valsts oficiālo elektronisko publikāciju pieejamības veicināšanas koncepcijā (apstiprināta ar Ministru kabineta 2010. gada 13. aprīļa rīkojumu Nr. 206) un paredzēts arī Likumā, oficiālo publikāciju pieejamības nodrošināšana (tai skaitā ārējo normatīvo aktu publicēšana) ir valsts funkcija, kura līdz šim tika finansēta no VSIA „Latvijas Vēstnesis” ieņēmumiem par dažāda veida paziņojumu publikācijām oficiālajā izdevumā, neparedzot attiecīgai valsts funkcijai finansējumu no valsts budžeta. Šāda oficiālo publikāciju finansēšanas prakse ir arī vairākās citās Eiropas Savienības un Eiropas Brīvās tirdzniecības asociācijas dalībvalstīs (Vācijā, Grieķijā, Spānijā, Francijā, Lietuvā, Rumānijā, Slovēnijā, Slovākijā, Apvienotajā Karalistē un Norvēģijā). Tomēr, ņemot vērā, ka oficiālo publikāciju nodrošināšana ir valsts funkcija, Ministru kabineta 2010. gada 13. aprīļa rīkojuma Nr. 206 „Par Valsts oficiālo elektronisko publikāciju pieejamības veicināšanas koncepciju” 3. punktā Tieslietu ministrijai tika paredzēts uzdevums sadarbībā ar Finanšu ministriju līdz 2013. gada 31. decembrim iesniegt Ministru kabinetā izvērtējumu par iespēju piešķirt valsts budžeta dotāciju valsts oficiālās elektroniskās publikācijas finansēšanai no valsts budžeta līdzekļiem. Atbilstoši minētajam Ministru kabineta uzdevumam Tieslietu ministrijā šobrīd tiek apzināts nepieciešamais finansējuma apjoms Likumā paredzēto valsts funkciju nodrošināšanai no valsts budžeta, tostarp kontekstā ar oficiālā izdevēja tiesiskā statusa maiņu no valsts kapitālsabiedrības uz valsts aģentūru saskaņā ar Likuma pārejas noteikumu 3. punktu.
Ministru kabinets ņem vērā Komisijas aicinājumu pievērst īpašu uzmanību oficiālo paziņojumu publicēšanas apjoma samazināšanai oficiālajā izdevumā un rūpīgi vērtēt, vai šāda rīcība neapdraudēs oficiālās publikācijas finansēšanas modeli, atbildīs Latvijas Republikas Satversmes 90. pantam un neskars Likumā paredzēto valsts pienākuma īstenošanu. Informējam, ka Ministru kabinets ir uzdevis ministrijām un Valsts kancelejai ņemt vērā Komisijas vēstulē iekļauto aicinājumu un katrā gadījumā rūpīgi vērtēt šāda lēmuma finansiālās sekas Likumā noteikto valsts funkciju nodrošināšanai.

Attiecībā uz Komisijas aicinājumu Ministru kabinetam atgriezties pie Likuma 3. panta pirmajā daļā noteiktā izņēmuma, paredzot kārtību, kādā varētu nodrošināt visu vietējo pašvaldību saistošo noteikumu publicēšanu un pieejamību oficiālajā izdevumā, Ministru kabinets paskaidro, ka 2013. gada …. janvāra sēdē ir uzdevis Tieslietu ministrijai saskaņā ar Ministru kabineta 2010. gada 13. aprīļa rīkojuma Nr. 206 „Par Valsts oficiālo elektronisko publikāciju pieejamības veicināšanas koncepciju” 1. punktā atbalstīto risinājumu sagatavot un tieslietu ministram iesniegt Saeimā priekšlikumu grozījumiem likumā „Par pašvaldībām” 2. lasījumā, lai nodrošinātu visām vietējām pašvaldībām iespēju publicēt saistošos noteikumus oficiālajā izdevumā. Atbilstoši minētajā koncepcijā paredzētajam pēc šādu grozījumu apstiprināšanas Tieslietu ministrija triju gadu laikā izvērtēs izveidojušos situāciju ar pašvaldību saistošo noteikumu izsludināšanu oficiālajā izdevumā un iesniegs Ministru kabinetā atbilstošu izvērtējumu ar priekšlikumiem turpmākai rīcībai.
Papildus informējam, ka Ministru kabinets 2013. gada … . janvāra sēdē ir pieņēmis Ministru kabineta noteikumu projektu „Oficiālo publikāciju noteikumi” atbilstoši Likuma 13. panta pirmajā daļā un 18. panta pirmajā daļā paredzētajam pilnvarojumam. Ministru kabineta noteikumu sagatavošanas procesā ir konstatēts, ka būs nepieciešams papildu valsts budžeta finansējums oficiālo publikāciju nodrošināšanai, jo atsevišķas Komercreģistra sludinājumu kategorijas, kuru skaits ir pieaudzis sakarā ar izmaiņām normatīvajos aktos, līdz šim oficiālajā izdevumā publicēja bez maksas, bet šo sludinājumu bezmaksas publicēšanu Likums vairs neparedz. Šo jautājumu plānots risināt 2014. gada valsts budžeta likuma ietvaros.
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