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PROJEKTS

Saeimas Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu 
komisijas priekšsēdētājai
I.Mūrniecei 

Par veicamajiem pasākumiem prostitūcijas mazināšanai valstī
Godājamā I.Mūrnieces kundze!

Ministru kabinets ir izskatījis Saeimas Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu komisijas 2012.gada 31.janvāra vēstuli Nr.9/4-2-n/6-11/12 (turpmāk – komisijas vēstule), kurā ir pausts viedoklis, ka pašlaik ir nepieciešams valstī nostiprināt morālos principus, cieņu pret cilvēku un ģimeniskām vērtībām, un tādēļ Ministru kabinetam ir lūgts izveidot darba grupu, kas pārskatīs mācību programmas, tajās iekļaujot mācību par tikumību, veselību un citiem ar seksuālo pakalpojumu sniegšanu un pirkšanu saistītiem jautājumiem, kā arī izskatīs nepieciešamību veikt citus ar seksuālu pakalpojumu ierobežošanu un novēršanu saistītus pasākumus.
Informēju, ka Tieslietu ministrija, Labklājības ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Kultūras ministrija, Veselības ministrija un Iekšlietu ministrija ir iepazinušās ar komisijas vēstulē pausto viedokli un ir identificējušas šādus jautājumus, kas attiecīgo ministriju ieskatā ir aktuāli un varētu būt risināmi:
- atbalsta mehānisma izveide tiem seksuālo pakalpojumu sniedzējiem, kuri vēlas pārtraukt šo nodarbošanos. Proti, šādu personu integrēšana dzīvē (veselības, psiholoģiskā, sociālā rehabilitācija, atkarību ārstēšana, integrēšana darba tirgū u.c.), jo līdz šim iespējamais valsts atbalsts, izdalot seksuālo pakalpojumu sniedzējus kā mērķa grupu, nav ticis apspriests;
- sabiedrības, tajā skaitā bērnu un jauniešu informēšana un izglītošana, proti, vērtībizglītības, dzimumu līdztiesības un veselības izglītības jautājumu akcentēšana mācību saturā;
- stingrāka kontrole pār vardarbības un pornogrāfiska rakstura materiālu parādīšanos masu saziņas līdzekļos.

Vienlaikus Iekšlietu ministrija vērš uzmanību uz to, ka prostitūcijas ierobežošanas tiesiskais regulējums tiek nepārtraukti uzraudzīts un attīstīts. Tieslietu ministrija un Iekšlietu ministrija uzsver, ka saskaņā ar spēkā esošo normatīvo regulējumu prostitūcija Latvijā ir atļauta, līdz ar to grozījumi Krimināllikumā, lai noteiktu kriminālatbildību par darbību, kas ir atļauta, nav atbalstāmi. Ministru kabineta 2008.gada 22.janvāra noteikumos Nr.32 „Prostitūcijas ierobežošanas noteikumi” ir noteikta virkne ierobežojumu, par kur pārkāpšanu ir paredzēta administratīvā atbildība vai kriminālatbildība gan prostitūcijas pakalpojumu sniedzējiem, gan arī šo pakalpojumu pircējiem.

Seksuālu pakalpojumu pircēju sodīšana faktiski nozīmē prostitūcijas aizliegšanu, kas, savukārt Iekšlietu ministrijas ieskatā ir nevēlama, jo tādejādi pastāv risks, ka prostitūcija notiks nelegāli, bet tas būtiski apgrūtinās policijas kontroles iespējas. Tāpat arī, pastāvot kriminālatbildības draudiem, personas izvairīsies vērsties pie ārstniecības personām vai saņemt kādus citus profilaktiskus pakalpojumus, tādējādi apdraudot sabiedrības veselību. Turklāt pastāv risks, ka pieaugs noziedzīgu nodarījumu pret tikumību un dzimumneaizskaramību skaits.

Iekšlietu ministrija uzsver, ka prostitūcijas aizliegšana ir cīņa ar sekām, nevis cēloņiem.

Līdzīgi arī Veselības ministrija pauž viedokli, ka stingru kontroles pasākumu ieviešana nesniegs nepieciešamos rezultātus un situāciju var pat pasliktināt. Prostitūcijas izplatība ir saistīta ar morāles principiem, attieksmi pret sabiedrības un ģimenes vērtībām, tādēļ efektīvākie pasākumi seksuālo pakalpojumu pieprasījuma un piedāvājuma mazināšanai ir sabiedrības informēšana un izglītošana.
Ievērojot visu iepriekš minēto, kompetentajām ministrijām ir uzdots turpināt darbu pie to konstatēto problēmjautājumu risināšanas.
Ar cieņu,
ministru prezidents 
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