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PROJEKTS

Saeimas Sociālo un darba lietu 
komisijas priekšsēdētājai
Aijai Barčai
Par Preventīvo piespiedu līdzekļu likumprojekta izstrādes un spēkā stāšanās termiņa grozīšanu
Godājamā A.Barčas kundze!
Ministru kabinets ir izskatījis Saeimas Sociālo un darba lietu komisijas 2012.gada 12.jūnija vēstuli Nr.9/9-2-n/106-11/12 (turpmāk – komisijas vēstule), ar kuru Saeimas Sociālo un darba lietu komisija informēja Ministru kabinetu par to, ka tā ir atbalstījusi likumprojekta „Grozījumi Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā” (Nr.220/Lp11) (turpmāk – SPSPL likumprojekts) tālāku virzību, un, ņemot vērā to, ka šis likumprojekts paredz sociālās rehabilitācijas pakalpojumu no vardarbības cietušajām pilngadīgajām personām un vardarbību veikušajām personām nodrošināšanas uzsākšanu atlikt no 2013.gada uz 2015.gadu, Ministru kabinetam lūdz pārskatīt Preventīvo piespiedu līdzekļu koncepcijas (turpmāk – PPL koncepcija) ieviešanas termiņus un šīs koncepcijas likumprojektu spēkā stāšanās laiku pārcelt uz 2014.gada 1.jūliju, lai tādējādi nodrošinātu sistēmisku un efektīvu pieeju sociālās rehabilitācijas pakalpojumu sniegšanai no vardarbības cietušajām pilngadīgajām personām un vardarbību veikušajām personām.
Vēršu uzmanību uz to, ka PPL koncepcija un SPSPL likumprojekts nav savstarpēji saistīti projekti. Proti, sociālās rehabilitācijas pakalpojumu sniegšana no vardarbības cietušām pilngadīgām personām un vardarbību veikušām personām nav atkarīga no PPL koncepcijas un tās īstenošanai izstrādājamo likumprojektu virzības. Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā sociālās rehabilitācijas pakalpojumi iepriekš minēto personu grupām jau ir paredzēti, tomēr ierobežoto finanšu resursu dēļ tos nodrošināt pašlaik nav iespējams. Savukārt PPL koncepcijas īstenošanai būs nepieciešami ievērojami lielāki finanšu resursi
, jo tā paredz jaunas, Latvijā līdz šim nebijušas preventīvo piespiedu līdzekļu sistēmas izveidošanu. Proti, PPL koncepcija piedāvā ne vien dažāda rakstura preventīvus piespiedu līdzekļus, bet arī īpašu šo līdzekļu piemērošanas mehānismu, kas saistīts ar starpinstitucionālās sadarbības grupu izveidošanu pašvaldībās, jaunas datu bāzes izstrādi, metodiskās vadības īstenošanu un tiesu iesaisti šo piespiedu līdzekļu pārsūdzības procesā.
Ņemot vērā visu iepriekš minēto, kā arī to, ka šādas jaunas un komplicētas sistēmas kvalitatīvai izveidošanai ir nepieciešams laiks, nebūtu racionāli PPL koncepcijā paredzētos termiņus normatīvo aktu projektu izstrādei saīsināt. Turklāt vēršu uzmanību, ka šie ir maksimālie termiņi, līdz ar to tie neliedz attiecīgo normatīvo aktu projektu izstrādātājiem tos izstrādāt ātrāk un iesniegt noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā pirms termiņa iestāšanās.
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� Tā, piemēram, būs nepieciešams ievērojams finansējums starpinstitucionālas sadarbības grupu izveidošanai pašvaldībās, kas nepieciešamas, jo tikai kompetento institūciju un speciālistu savstarpēja sadarbība nodrošinās katra gadījuma vispusīgu izvērtējumu un efektīvākā risinājuma izvēli. Tāpat arī finansējums būs nepieciešams datu bāzes izveidošanai, jo būtiski, lai visām kompetentajām institūcijām būtu pieejama informācija par lēmumiem, ko pieņēmusi ikviena starpinstitucionālās sadarbības grupa. Finansējums nepieciešams arī tiesu kapacitātes palielināšanai, jo lēmumi par preventīvo piespiedu līdzekļu piemērošanu būs pārsūdzami, un metodiskās vadības īstenošanai, kas ir īpaši būtiska vienotas prakses nodrošināšanai un kļūdu novēršanai, jo preventīvo piespiedu līdzekļu sistēma būs jaunums.
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