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Likumprojekts 

Grozījumi Kriminālprocesa likumā

Izdarīt Kriminālprocesa likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2005, 11., 20.nr.; 2006, 4.nr.; 2007, 3., 13.nr.; 2008, 1., 15.nr.; 2009, 9., 14., 15.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 19., 178.nr.; 2011, 117.nr; 2012, 92., 189.nr.; 2013, 6., 21., 61., 112.nr.) šādus grozījumus: 

1. 91.pantā:

izslēgt otrās daļas 4.punktā vārdus „ja persona dzīvo kopā ar viņu un viņš par to rūpējas;”;

izteikt otrās daļas 5.punktu šādā redakcijā:

„5) tādas nevalstiskās organizācijas, kura veic personu ar garīgiem traucējumiem tiesību aizsardzības funkcijas, pārstāvis;”;
papildināt trešās daļas otro teikumu pēc vārda „intereses” ar vārdiem „kā arī ņem vērā pārstāvamās personas viedokli, cik vien tas ir iespējams.”

2. Izteikt 283.panta trešās daļas otro teikumu šādā redakcijā:

„Personas piedalīšanās ar procesuālo piespiedu līdzekli saistīto jautājumu izlemšanā ir obligāta, izņemot, ja saskaņā ar ārsta (eksperta) atzinumu tas nav pieļaujams vai ieteicams personas veselības stāvokļa dēļ un ja attiecīgajā procesuālajā darbībā piedalās personas aizstāvis.”
3. Izslēgt 592.panta otrajā daļā vārdus „un ārstniecības iestādes uzraudzībā pēc šīs personas dzīvesvietas.”

4. 596.pantā:

papildināt pirmo daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Par ekspertīzes laiku un vietu procesa virzītājs paziņo aizdomās turētajam vai apsūdzētajam, kā arī tā pārstāvim un aizstāvim, ja tie jau iepriekš ir piedalījušies procesā citu iemeslu dēļ.”;
izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Nosakot tiesu psihiatrisko ekspertīzi, nepieciešams noskaidrot šā likuma 595.panta pirmās daļas 3., 4. un 5.punktā norādītos apstākļus un uzdot ekspertam konkrētus jautājumus, tai skaitā jautājumu par to, vai persona var piedalīties pirmstiesas procesā un lietas izskatīšanā tiesā.”; 

papildināt ar ceturto daļu šādā redakcijā:
„(4) Ja kopš ekspertīzes veikšanas ir pagājis viens gads vai ja rodas šaubas par personas veselības stāvokli, tiesa nozīmē personai tiesu psihiatrisko ekspertīzi.”
5. 597.pantā:

izteikt pirmo daļu šādā redakcijā: 

„(1) Ja persona, kas ar psihiskiem traucējumiem saslimusi pēc noziedzīga nodarījuma izdarīšanas, pēc eksperta atzinuma, nevar piedalīties kriminālprocesā un tai nepieciešama ārstēšana, šo personu ar tiesas lēmumu var ievietot ārstniecības iestādē. Pirmstiesas procesa laikā tiesa pieņem lēmumu, pamatojoties uz procesa virzītāja ierosinājumu. Iztiesāšanas laikā tiesa pieņem lēmumu pēc savas iniciatīvas. Pēc lēmuma pieņemšanas procesa virzītājs aptur kriminālprocesu.”
papildināt ar 1.1daļu šādā redakcijā:

„(11) Ja persona izārstēta vai konstatēts, ka tā nav izārstējama, ārstniecības iestāde, kurā persona ievietota, ne vēlāk kā sešu mēnešu laikā sniedz procesa virzītājam atzinumu.”

6. Izteikt 598.panta otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Personas pārstāvja piedalīšanās procesā medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanai ir obligāta, ja pati persona attaisnojošu iemeslu dēļ nevar piedalīties procesā.”
7. 599.pantā: 

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Ja persona sakarā ar saslimšanu ir bīstama sabiedrībai, pirmstiesas procesā izmeklēšanas tiesnesis pēc procesa virzītāja ierosinājuma var pieņemt lēmumu par šīs personas ievietošanu psihiatriskajā slimnīcā uz laiku līdz sešiem mēnešiem, līdz tiesa pieņem lēmumu par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu. Ievietošanu psihiatriskajā slimnīcā piemēro un sūdzības par to izskata tādā pašā kārtībā kā par apcietinājumu. Noteikto termiņu izmeklēšanas tiesnesis var pagarināt ne vairāk kā par sešiem mēnešiem vienā pagarinājumā, ja persona savas saslimšanas dēļ vēl arvien ir bīstama sabiedrībai.”;
izteikt trešo daļu šādā redakcijā:

„(3) Ja iztiesāšanas laikā tiesa nolemj turpināt procesu medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanai un persona sakarā ar saslimšanu ir bīstama sabiedrībai, tiesa var lemt par šīs personas ievietošanu psihiatriskajā slimnīcā uz laiku līdz sešiem mēnešiem. Noteikto termiņu tiesnesis var pagarināt ne vairāk kā par sešiem mēnešiem vienā pagarinājumā, ja persona savas saslimšanas dēļ vēl arvien ir bīstama sabiedrībai. Tiesneša lēmumu persona, pret kuru notiek process medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanai, tās aizstāvis un pārstāvis, kā arī procesa virzītājs var pārsūdzēt augstāka līmeņa tiesā septiņu dienu laikā pēc lēmuma kopijas saņemšanas. Lēmums par sūdzības izskatīšanu nav pārsūdzams.”
8. Izteikt 602.pantu šādā redakcijā:

„(1) Tiesnesis sagatavojot lietu izskatīšanai, izlemj jautājumu par to, kuras personas uzaicināmas uz tiesas sēdi.

 (2) Ja persona, pret kuru notiek process medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanai, atrodas ārstniecības iestādē, tiesnesis dod rīkojumu to nogādāt uz tiesas sēdi, izņemot, ja saskaņā ar ārsta (eksperta) atzinumu tas nav pieļaujams vai ieteicams personas veselības stāvokļa dēļ.”
9. 603.pantā:

izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:

„(1) Krimināllietu par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu izskata slēgtā tiesas sēdē, piedaloties prokuroram, aizstāvim, personas pārstāvim un ekspertam psihiatram, kā arī personai, kurai tiek noteikts medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis, izņemot, ja saskaņā ar ārsta (eksperta) atzinumu tas nav pieļaujams vai ieteicams personas veselības stāvokļa dēļ.”;
papildināt ar 3.1daļu šādā redakcijā:

„(31) Ja persona pēc izdarītā nodarījuma rakstura un sava psihiskā stāvokļa dēļ nav bīstama sabiedrībai, izlemjot jautājumu par tās nodošanu tuvinieku vai citu personu gādībā, kuras veic slimnieku kopšanu, tiesai jāsaņem šo personu piekrišana.”.
10. Izslēgt 605.panta otrajā daļā vārdus „un ārstniecības iestādes uzraudzībā pēc dzīvesvietas.”

11. Izslēgt 606.panta pirmās daļas otro teikumu. 
12. 607.pantā: 

izteikt pirmo daļu šādā redakcijā: 

„(1) Ja persona, kurai noteikts medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis, izveseļojusies vai tās veselības stāvoklis uzlabojies, vai tiek konstatēts, ka šīs personas veselības stāvoklis pasliktinājies tiktāl, ka viņa vairs nav bīstama sabiedrībai, ārstniecības iestādes vadītājs, kurā ārstējas attiecīgā persona, pamatojoties uz ārsta speciālista vai ārstu konsilija atzinumu, ierosina tiesai izlemt jautājumu par noteiktā medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa atcelšanu vai grozīšanu uz mazāk ierobežojošu.”;

papildināt ar 1.1daļu šādā redakcijā:

„(11) Ja personas, kurai noteikts medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis, veselības stāvoklis pasliktinājies un tā sava psihiskā stāvokļa dēļ ir bīstama sabiedrībai, vai persona nepilda tai noteikto medicīniska rakstura piespiedu līdzekli, ārstniecības iestādes vadītājs, kurā ārstējas attiecīgā persona, pamatojoties uz ārsta speciālista vai ārstu konsilija atzinumu, ierosina tiesai izlemt jautājumu par noteiktā medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa grozīšanu uz vairāk ierobežojošu.”;

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Lūgumu atcelt vai grozīt noteikto medicīniska rakstura piespiedu līdzekli tiesai var iesniegt persona, kurai noteikts medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis, kā arī šīs personas pārstāvis vai cits tuvinieks. Šādos gadījumos tiesai no attiecīgās ārstniecības iestādes jāpieprasa atzinums par tās personas veselības stāvokli, par kuru iesniegts lūgums.”;

papildināt pantu ar 3.1daļu šādā redakcijā:

„(31) Saņemot ārstniecības iestādes vadītāja ierosinājumu par personai noteiktā medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa grozīšanu uz vairāk ierobežojošu, tiesa nosaka personai tiesu psihiatrisko ekspertīzi.”.
13. 608.pantā:

izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:

„(1) Jautājumu par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa atcelšanu vai grozīšanu 14 dienu laikā no ārsta speciālista vai ārstu konsilija atzinuma, vai tiesu psihiatrijas eksperta atzinuma saņemšanas izlemj pirmās instances tiesa, kuras kontrolē ir lēmuma izpilde.”; 

izslēgt otrās daļas pirmajā teikumā vārdu „likumiskais”;

papildināt otro daļu pēc vārda „pārstāvis” ar vārdiem „kā arī pati persona, ja vien saskaņā ar ārsta (eksperta) atzinumu tas nebūtu pieļaujams vai ieteicams personas veselības stāvokļa dēļ.”;

aizstāt trešajā daļā vārdus „ārstu komisijas” ar vārdiem „ārsta speciālista vai ārstu konsilija”;

izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

„(4) Pēc apstākļu pārbaudes tiesa uzklausa prokurora atzinumu, aizstāvja un pārstāvja viedokli, kā arī personu, kurai noteikts medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis, izņemot gadījumus, kad, pamatojoties uz ārsta (eksperta) atzinumu, persona tiesas sēdē nepiedalās.”.

14. 635.pantā: 

izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:

„(1) Tiesa lēmumu par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa noteikšanu kopā ar ekspertīzes atzinuma kopiju nosūta izpildei ārstniecības iestādei. Lēmums par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa noteikšanu izpildāms nekavējoties pēc tā spēkā stāšanās.”;

aizstāt otrajā un trešajā daļā vārdus „jauna ārstu komisijas” ar vārdiem „ārsta speciālista”;

aizstāt ceturtajā un piektajā daļā vārdus „ārstu komisija” ar vārdiem „ārsts speciālists vai ārstu konsilijs”;

15. Papildināt likumu ar 635.1pantu šādā redakcijā:

„635.1pants. Nolēmuma par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa noteikšanu izpilde, ja ir vairāki nolēmumi

(1) Ja attiecībā uz personu ir vairāki nolēmumi par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa noteikšanu, tiesa, kura taisījusi pēdējo nolēmumu pirmajā instancē, saskaņā ar Krimināllikumā noteikto pieņem lēmumu par galīgā medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa noteikšanu. 

(2) Jautājumus, kuri saistīti ar nolēmumā noteiktā medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa izpildi un kontroli, kā arī šaubas un neskaidrības, kas rodas, izpildot tiesas lēmumu, pēc nolēmuma izpildes iestādes vai prokurora iesnieguma izlemj tās pirmās instances tiesas tiesnesis, kura pieņēmusi nolēmumu par galīgā medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa noteikšanu.”

16. Aizstāt 651.panta otrajā daļā vārdus „ārstu komisijas pārstāvim” ar vārdiem „ārstniecības iestādes pārstāvim”. 
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