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Likumprojekts

Grozījumi likumā „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību”
Izdarīt likumā „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” (Latvijas Republikas Augstākās Padomes un Valdības Ziņotājs, 1992, 29./31.nr.; 1993, 22./23.nr.; Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 3., 18.nr.; 1997, 5., 11.nr.) šādus grozījumus:

1. 14.pantā:
izteikt pirmās daļas 5.punktu šādā redakcijā:

„5) nedzīvojamās ēkas, kurās ir tikai nedzīvojamās telpu grupas, vai inženierbūves, kuras ierakstāmas zemesgrāmatās kā patstāvīgi īpašuma objekti, uzceltas uz nomātas vai bezatlīdzības lietošanā nodotas zemes, par ko iepriekš ir noslēgts attiecīgs līgums un zemesgrāmatā ierakstītas zemes nomas tiesības vai zemes bezatlīdzības lietošanas tiesības ar tiesībām būvēt un kurā ir ietverti vismaz šādi nosacījumi:

a) zemes nomas vai bezatlīdzības lietošanas līgums ir noslēgts uz laiku, kas nav mazāks par 10 gadiem;

b) paredzētas nomnieka vai lietotāja tiesības būvēt nedzīvojamās ēkas, kurās ir tikai nedzīvojamās telpu grupas, vai inženierbūves kā patstāvīgus īpašuma objektus un nostiprināt uz tām īpašuma tiesības zemesgrāmatā uz nomas vai bezatlīdzības lietošanas līgumā noteikto termiņu;

c) noteikta nomājamā vai bez atlīdzības lietojamā zemes platība un izveidota zemes vienības daļa Nekustamā īpašuma valsts kadastra likumā noteiktajā kārtībā, ja nomājamā vai bez atlīdzības lietojamā zemes platība ir mazāka par zemes īpašniekam piederošo zemi;

d) vienošanās par nomas maksu un nomas maksas samaksas kārtību zemes nomas līguma noslēgšanas gadījumā;

e) vienošanās par nedzīvojamo ēku vai inženierbūvju piederību pēc nomas vai bezatlīdzības lietošanas līguma termiņa beigām, to nojaukšanu vai nomas vai bezatlīdzības lietošanas līguma termiņa pagarināšanu.”;
papildināt pirmo daļu ar 6.punktu šādā redakcijā:

„6) ēkas un būves, kas nepieciešamas sabiedrības vajadzību nodrošināšanai, uzceltas publiskās un privātās partnerības ietvaros uz bezatlīdzības lietošanā nodotas zemes, par ko iepriekš ir noslēgts attiecīgs līgums, un zemesgrāmatā ierakstītas zemes bezatlīdzības lietošanas tiesības ar tiesībām būvēt, un ir ievēroti vismaz šādi nosacījumi:

a) zeme nodota bezatlīdzības lietošanā uz noteiktu laiku;

b) paredzētas tiesības uz bezatlīdzības lietošanā nodotās zemes būvēt ēkas un būves, kas nepieciešamas sabiedrības vajadzību nodrošināšanai, kā patstāvīgus īpašuma objektus un nostiprināt uz tām īpašuma tiesības zemesgrāmatā uz zemes bezatlīdzības lietošanas laiku;

c) noteikta bezatlīdzības lietošanā nodotās zemes platība un izveidota zemes vienības daļa Nekustamā īpašuma valsts kadastra likumā noteiktajā kārtībā, ja bezatlīdzības lietošanā nodotas zemes platība ir mazāka par zemes īpašniekam piederošo zemi;

d) vienošanās par ēku un būvju, kas nepieciešamas sabiedrības vajadzību nodrošināšanai, piederību pēc zemes bezatlīdzības lietošanas termiņa beigām, to nojaukšanu vai zemes bezatlīdzības lietošanas termiņa pagarināšanu.”;
papildināt pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:

„Šā panta pirmās daļas 5. un 6.punktā minētās ēkas, kas uzceltas uz nomātas vai bezatlīdzības lietošanā nodotas zemes, var pārveidot par dzīvojamām mājām vai izveidot tajās dzīvojamo telpu grupu, ja tās ir apvienotas ar nomāto vai bezatlīdzības lietošanā nodoto zemi vienotā nekustamajā īpašumā, ievērojot Civillikuma 968.panta nosacījumus.”


2. Papildināt likumu ar 30.pantu šādā redakcijā:

„30. pants
Līgumi, kas noslēgti līdz šā likuma 14.pantā izdarīto grozījumu spēkā stāšanās brīdim par zemes nomu, kurā ir paredzētas nomnieka tiesības celt uz iznomātās zemes ēkas (būves) kā patstāvīgus īpašuma objektus un uz minēto līgumu pamata ir saņemta būvatļauja būvniecību regulējošo normatīvo aktu noteiktajā kārtībā, ir spēkā un ir apspriežami pēc noteikumiem, kas bija spēkā līdz grozījumu izdarīšanai šā likuma 14.pantā. Minētais nosacījums ir spēkā arī uz noslēgtajiem patapinājuma līgumiem.”
Likums stājas spēkā 2013.gada 1.janvārī.

Tieslietu ministrs
J. Bordāns
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