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Likumprojekts

Grozījumi likumā „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru”
Izdarīt likumā „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru” (Latvijas Republikas Augstākās Padomes un Valdības Ziņotājs, 1990, 49.nr.; 1991, 27./28.nr.; 1992, 18./19.nr.; Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1996, 1.nr.; 1997, 5., 11.nr.; 1998, 1.nr.; 1999, 24.nr.; 2001, 5., 15.nr.; 2002, 23.nr.; 2003, 14.nr.; 2004, 4., 8., 22.nr.; 2005, 7.nr.; 2006, 14.nr.; 2007, 24.nr.; 2008, 8.nr.; 2009, 3., 9., 22.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 183.nr., 2012, 199.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 2. panta sesto daļu šādā redakcijā:

„Reģistrējot uzņēmumu (uzņēmējsabiedrību), pēc tā rakstveida pieprasījuma saņemšanas Uzņēmumu reģistrs par maksu tam izsniedz reģistrācijas apliecību.”

2. Aizstāt 4.1 panta sestās daļas 4.punktā vārdus „personas kodu un dzīvesvietu” ar vārdiem „un personas kodu”.

3. Papildināt otro nodaļu ar 4.7 un 4.8 pantu šādā redakcijā:

„4.7 pants. Reģistrācijas apliecība
Uzņēmumu reģistrs pēc Uzņēmumu reģistra vestajos reģistros reģistrētā tiesību subjekta rakstveida pieprasījuma saņemšanas par maksu tam izsniedz reģistrācijas apliecību.
Maksas apmērs par Uzņēmumu reģistra vestajos reģistros reģistrēto tiesību subjektu reģistrācijas apliecības izsniegšanu ir noteikts normatīvajos aktos par Uzņēmumu reģistra sniegtajiem maksas pakalpojumiem.
4.8 pants. Uzņēmumu reģistra interneta mājaslapā publicētā informācija
Uzņēmumu reģistrs nodrošina to, ka Uzņēmumu reģistra interneta mājaslapā bez maksas par Uzņēmumu reģistra vestajos reģistros reģistrētajiem tiesību subjektiem ir pieejama šāda informācija:

1) tiesību subjekta veids;
2) juridiskā adrese;

3) aktuālais un iepriekšējie nosaukumi;

4) reģistrācijas numurs;

5) reģistrācijas datums;

6) datums, kad tiesību subjekts izslēgts no reģistra (vai reorganizācijas datums, ja tiesību subjekts izslēgts reorganizācijas rezultātā);

7) reliģisko organizāciju, kuras veic pārreģistrāciju, reģistrācijas termiņš.”
4. Izslēgt 6. panta pirmās daļas 8. un 9. punktā, otrās daļas 3. punktā, trešās daļas 1. punktā un piektās daļas 3. punktā vārdu „adrese”.  
5. 7. pantā:

izslēgt pirmās daļas pirmajā teikumā vārdus „reģistrācijas valsts nodevas samaksu un”;
papildināt ar vienpadsmito daļu šādā redakcijā:

„Persona pieteikumā Uzņēmumu reģistram var norādīt adresi, kurā tā ir sasniedzama. Ja personai saskaņā ar Iedzīvotāju reģistra ziņām nav deklarētās dzīvesvietas vai norādītās adreses ārvalstī, persona pieteikumā Uzņēmumu reģistram norāda adresi, kurā tā ir sasniedzama. Ziņas par pieteikumā norādīto adresi Uzņēmumu reģistrs sniedz pēc informācijas pieprasītāja pamatota pieprasījuma.”
6. Papildināt 14. pantu ar devīto daļu šādā redakcijā:
„Izskatot iesniegtos kapitālsabiedrības statūtus, Uzņēmumu reģistra valsts notārs pārbauda, vai kapitālsabiedrības statūti ietver Komerclikuma 144. panta pirmās daļas 1. - 7. punktā un otrajā daļā norādītas ziņas un vai šajās ziņas nav nekā acīmredzami pretlikumīga.”
7. Izteikt 18.15 panta pirmās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:
„Reliģiskajai organizācijai vai tās iestādei, kuru ieraksta reliģisko organizāciju un to iestāžu reģistrā, piešķir reģistrācijas numuru un pēc rakstveida pieprasījuma saņemšanas par maksu tai izsniedz reģistrācijas apliecību.”
8. Papildināt pārejas noteikumus ar 16. un 17. punktu šādā redakcijā:

„16. Šā likuma normas, kas noteic, ka ziņas par personas dzīvesvietu nav Uzņēmumu reģistra žurnālā ierakstāmās ziņas (grozījumi 6. panta pirmās daļas 8. un 9. punktā, otrās daļas 3. punktā, trešās daļas 1. punktā un piektās daļas 3. punktā) stājas spēkā 2014. gada 1. aprīlī.
17. Sākot ar 2014. gada 1. aprīli, kad spēkā stājas likuma grozījumi, kas noteic, ka ziņas par personas dzīvesvietu nav Uzņēmumu reģistra žurnālā ierakstāmās ziņas, Uzņēmumu reģistra amatpersona, nepieņemot atsevišķu lēmumu, izdara Uzņēmumu reģistra žurnālā ierakstu par tādu ziņu izslēgšanu no Uzņēmumu reģistra žurnāla, kuras satur informāciju par personas dzīvesvietu.” 

Likums stājas spēkā 2014. gada 1. janvārī.

Tieslietu ministrs
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