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Likumprojekts
Grozījumi Komerclikumā

Izdarīt Komerclikumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2000, 11.nr.; 2001, 3., 8., 15.nr.; 2002, 6.nr.; 2004, 10.nr.; 2005, 14.nr.; 2006, 8.nr.; 2008, 12.nr., 2009, 3.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 68.nr.; 2011, 99., 107.nr.) šādus grozījumus: 

1. 10 pantā:

izteikt panta nosaukumu šādā redakcijā: 

„10.pants. Ieraksta izdarīšana komercreģistrā un dokumentu pievienošana reģistrācijas lietai”;

papildināt pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:

„(21) Personas paraksts uz kapitālsabiedrības pieteikuma, kā arī šīs personas rīcībspēja apliecināma notariāli vai to apliecina komercreģistra iestādes amatpersona, ja reģistrācijai pieteiktas izmaiņas valdes, padomes vai likvidatoru sastāvā vai valdes locekļu pārstāvības tiesībās. Kapitālsabiedrība statūtos var paredzēt, ka uz visiem kapitālsabiedrības pieteikumiem personas paraksts ir apliecināms notariāli. Ja pieteikums iesniegts elektroniskā formā un parakstīts ar drošu elektronisko parakstu, personas rīcībspēju pārbauda komercreģistra iestādes amatpersona. Pieteikumam pievieno notariāli apliecinātu speciālu pilnvarojumu citai personai parakstīt pieteikumu, ja paraksti uz pieteikuma ir apliecināmi notariāli.”;

papildināt pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā:

„(31) Lēmumu par šā likuma 189.1 pantā noteiktā pieteikuma pievienošanu reģistrācijas lietai, atteikumu pievienot pieteikumu reģistrācijas lietai vai pieteikuma pievienošanas reģistrācijas lietai atlikšanu komercreģistra iestādes amatpersona pieņem vienas darba dienas laikā no pieteikuma saņemšanas dienas.”;

izteikt septīto daļu šādā redakcijā:
„(7) Ieraksts komercreģistrā un dokumentu pievienošana reģistrācijas lietai izdarāma tajā pašā dienā, kad pieņemts lēmums par ieraksta izdarīšanu vai dokumentu pievienošanu reģistrācijas lietai.”.

2. Izteikt 136.pantu šādā redakcijā:

„136.pants. Dalībnieks
(1) Dalībnieks ir persona, kurai sabiedrībā pieder viena vai vairākas daļas. Attiecībā pret trešajām personām uzskatāms, ka daļa pieder personai, kura norādīta šā likuma 189.1 pantā minētajā pieteikumā, kas pievienots sabiedrības reģistrācijas lietai.

(2) Dibinātājs iegūst dalībnieka statusu ar dienu, kad sabiedrība ierakstīta komercreģistrā. Cita persona iegūst sabiedrības ar ierobežotu atbildību dalībnieka statusu ar dienu, kad komercreģistra iestādes amatpersona pieņem lēmumu par šā likuma 189.1 pantā minētā pieteikuma pievienošanu sabiedrības reģistrācijas lietai. Cita persona iegūst akciju sabiedrības akcionāra statusu ar dienu, kad tā ierakstīta sabiedrības akcionāru reģistrā, ja likumā nav noteikts citādi. 

(3) Ar jēdzienu "dalībnieks" šīs sadaļas ietvaros tiek saprasts sabiedrības ar ierobežotu atbildību dalībnieks un akciju sabiedrības akcionārs.”

3. Izteikt 149.panta trešās daļas 5.punktu šādā redakcijā:
„5) katra valdes locekļa rakstveida piekrišanu būt par valdes locekli. Rakstveida piekrišanu, ja tā nav ietverta pieteikumā komercreģistra iestādei, paraksta ar drošu elektronisko parakstu vai parakstu uz piekrišanas apliecina notariāli vai komercreģistra iestādes amatpersona. Ja līdz sabiedrības ierakstīšanai komercreģistrā mainās tās firma, rakstveida piekrišana atkārtoti nav jāiesniedz;”

4. Izslēgt 157.panta otro daļu.
5. Izteikt 187., 188. un 189.pantu šādā redakcijā:

„187.pants. Daļu uzskaite
(1) Daļas tiek uzskaitītas dalībnieku reģistrā. 
(2) Sabiedrība dalībnieku reģistrā hronoloģiskā secībā ieraksta šādas ziņas:

1) ieraksta kārtas numuru;

2) fiziskajām personām – dalībnieka vārds, uzvārds, personas kods (ja personai nav personas koda, - dzimšanas datums, personu apliecinoša dokumenta numurs un izdošanas datums, valsts un institūcija, kas dokumentu izdevusi) un dzīvesvieta, bet juridiskajām personām – nosaukums, reģistrācijas numurs (ja tāds ir) un juridiskā adrese; 

3) daļas nominālvērtību; 

4) katram dalībniekam piederošo daļu skaitu; 

5) dibināšanas līgumā vai pamatkapitāla palielināšanas noteikumos paredzēto daļu apmaksas termiņu, ja daļa nav apmaksāta;

6) datumu, kad pēc sabiedrības dibināšanas vai pamatkapitāla palielināšanas veikta daļu apmaksa pilnā apmērā;

7) dalībnieku kopīgo pārstāvi, kurš iecelts šā likuma 157.pantā noteiktajā kārtībā;

8) ieraksta datumu.

(3) Sākotnējie ieraksti sabiedrības dalībnieku reģistrā izdarāmi saskaņā ar ziņām, kuras norādītas dibināšanas līgumā.

 
(4) Turpmākie ieraksti sabiedrības dalībnieku reģistrā izdarāmi ne vēlāk kā nākamajā dienā pēc tam, kad valde saņēmusi informāciju par notikušajām izmaiņām šā panta otrajā daļā minētajās ziņās.

(5) Ierakstu sabiedrības dalībnieku reģistrā ar savu parakstu apliecina valdes priekšsēdētājs vai valdes pilnvarots valdes loceklis.

(6) Triju darba dienu laikā pēc ieraksta izdarīšanas dalībnieku reģistrā valde iesniedz komercreģistra iestādei pieteikumu par izmaiņām dalībnieku reģistrā.  

(7) Ar sabiedrībā esošo dalībnieku reģistru ir tiesīgi iepazīties dalībnieki, valdes un padomes locekļi, revidents, kā arī kompetentas publiskas iestādes. 

188.pants. Daļas atsavināšana

(1) Dalībnieks var atsavināt sev piederošu daļu, patstāvīgi nosakot tās vērtību.

(2) Dāvināt, mainīt vai citādi atsavināt daļu (izņemot pārdošanu) dalībnieks var tikai ar dalībnieku lēmumā izteiktu piekrišanu. Statūtos var noteikt, ka daļas pārdošanai nepieciešama dalībnieku lēmumā izteikta piekrišana, kā arī iemeslus, kuru dēļ šo piekrišanu var atteikt.

(3) Atsavināt var tikai pilnībā apmaksātu daļu, ja statūtos nav noteikts citādi.

(4) Daļas ieguvējs paziņo par daļas iegūšanu sabiedrībai, iesniedzot:

1) daļas atsavinātāja un ieguvēja kopīgu paziņojumu par daļas iegūšanu. Ja daļas iegūtas uz pirkuma līguma pamata, paziņojumā norāda pirkuma priekšmetu un maksu, noteikumus par samaksas kārtību un citus būtiskus pirkuma līguma noteikumus, kas norādīti šā likuma 189.panta otrajā daļā minētajā paziņojumā par daļas pārdošanu;

2) rakstisku paziņojumu par daļas iegūšanu, ja daļas iegūtas uz tiesas nolēmuma, mantojuma apliecības vai tiesu izpildītāja izdota izsoles akta pamata. Paziņojumam pievieno dokumenta, uz kura pamata daļas iegūtas, oriģinālu vai notariāli apliecinātu atvasinājumu. 

189.pants. Dalībnieku pirmpirkuma tiesības

(1) Ja sabiedrības dalībnieks pārdod sev piederošu daļu, pārējiem dalībniekiem ir pirmpirkuma tiesības, ja statūtos nav noteikts citādi. 

(2) Daļas pārdevējs iesniedz valdei vai zvērinātam notāram pirkuma līguma projektu vai paziņojumu par daļas pārdošanu, kurā norāda pārdodamo daļu skaitu un maksu, noteikumus par samaksas kārtību un citus būtiskus pirkuma līguma noteikumus. Ja dalībnieks vēlas izmantot pirmpirkuma tiesības, tad viņam jāizpilda pirkuma līguma projektā vai paziņojumā par daļas pārdošanu norādītie pirkuma līguma noteikumi.

(3)  Pirmpirkuma tiesību izlietošanas termiņš ir viens mēnesis no dienas, kad pirkuma līguma projekts vai paziņojums par pārdošanu nosūtīts pārējiem dalībniekiem. Dalībnieks var rakstveidā atteikties no pirmpirkuma tiesībām pirms noteiktā termiņa beigām.

(4) Valdei ir pienākums pēc pirkuma līguma projekta vai paziņojuma par daļas pārdošanu saņemšanas nekavējoties to darīt zināmu katram dalībniekam (tajā skaitā daļu pārdevējam). 

(5) Ja statūtos paredzēta daļas pārdošana notariālā formā, pirkuma līguma projektu vai paziņojumu par daļas pārdošanu pārējiem dalībniekiem nosūta zvērināts notārs. Zvērināts notārs var nosūtīt pārējiem dalībniekiem pirkuma līguma projektu vai paziņojumu par daļas atsavināšanu arī citos gadījumos, ja to lūdz daļas pārdevējs. Dalībnieks, kurš vēlas izmantot pirmpirkuma tiesības, iesniedz zvērinātam notāram paziņojumu par pirmpirkuma tiesību izmantošanu.

(6) Vienlaikus ar pirkuma līguma projekta vai paziņojuma nodošanu dalībniekiem zvērināts notārs informē par to sabiedrību. Valde var celt pamatotus iebildumus pret daļas pārdošanu, ja daļas atsavinājums neatbilst statūtu noteikumiem. Par pamatotajiem iebildumiem valde informē zvērinātu notāru viena mēneša laikā no dienas, kad pirkuma līguma projekts vai paziņojums par daļas pārdošanu nosūtīts dalībniekiem.

(7) Šā panta piektajā un sestajā daļā minētos paziņojums zvērināts notārs nosūta kārtībā, kāda noteikta notariālo paziņojumu apliecināšanai.

(8) Ja divi vai vairāki dalībnieki vēlas izmantot pirmpirkuma tiesības un pārdodamo daļu skaits ir pietiekams, tās sadala starp šiem dalībniekiem proporcionāli viņiem piederošajām daļām.

(9) Ja divi vai vairāki dalībnieki vēlas izmantot pirmpirkuma tiesības, bet pārdodamo daļu skaits nav pietiekams, lai tās sadalītu proporcionāli, starp šiem dalībniekiem rīko slēgtu izsoli uz atlikušajām daļām, kuras nevar proporcionāli sadalīt.

(10) Ja dalībnieka pirmpirkuma tiesības ir tikušas pārkāptas, dalībniekam ir izpirkuma tiesības saskaņā ar Civillikuma noteikumiem. Izlietojot izpirkuma tiesības, daļas atpērk par pirkuma maksu, kas norādīta pirkuma līguma projektā vai paziņojumā par daļas pārdošanu, vai par pirkuma maksu, par kādu daļas pārdotas, ja tā ir bijusi mazāka par pirkuma līguma projektā vai paziņojumā norādīto.” 

6. Papildināt likumu ar 189.1 pantu šādā redakcijā:
„189.1 pants. Pieteikums komercreģistra iestādei par daļas pāreju 

(1) Pieteikumu komercreģistra iestādei par daļas pāreju var iesniegt valde, daļas ieguvējs vai zvērināts notārs.

(2) Valde iesniedz pieteikumu, ja valdei ir paziņots par daļas iegūšanu šī likuma 188.panta sestajā daļā noteiktajā kārtībā. Pieteikumu paraksta arī daļas atsavinātājs un ieguvējs. Pieteikumu paraksta ar drošu elektronisko parakstu vai arī parakstus uz pieteikuma apliecina notariāli vai komercreģistra iestādes amatpersona. Pieteikumā norāda šādas ziņas:

1) fiziskajām personām – dalībnieka vārds, uzvārds, personas kods (ja personai nav personas koda, - dzimšanas datums, personu apliecinoša dokumenta numurs un izdošanas datums, valsts un institūcija, kas dokumentu izdevusi) un dzīvesvieta, bet juridiskajām personām – nosaukums un reģistrācijas numurs (ja tāds ir) un juridiskā adrese;

2) daļas nominālvērtība;

3) katram dalībniekam piederošo daļu skaits;

4) daļu apmaksas fakts.

(3) Daļas ieguvējs var iesniegt pieteikumu, ja viņš daļas ieguvis, pamatojoties uz  tiesas nolēmumu, mantojuma apliecību vai tiesu izpildītāja izdotu izsoles aktu. Pieteikumu paraksta ar drošu elektronisko parakstu vai arī parakstu uz pieteikuma apliecina notariāli vai komercreģistra iestādes amatpersona. Pilnvarojumu parakstīt pieteikumu komercreģistra iestādei apliecina notariāli. Pieteikumam pievieno dokumenta, uz kura pamata daļas iegūtas, oriģinālu vai notariāli apliecinātu atvasinājumu. 

(4) Zvērināts notārs iesniedz pieteikumu, ja viņš šā likuma 189.panta piektajā daļā noteiktajā kārtībā nosūtījis pārējiem dalībniekiem pirkuma līguma projektu vai paziņojumu par daļas pārdošanu. 

(5) Šā panta trešajā un ceturtajā daļā minētajā pieteikumā norāda šādas ziņas:

1) ziņas par daļas atsavinātāju un ieguvēju (fiziskajām personām –vārds, uzvārds, personas kods (ja personai nav personas koda, - dzimšanas datums, personu apliecinoša dokumenta numurs un izdošanas datums, valsts un institūcija, kas dokumentu izdevusi) un dzīvesvietas adrese, bet juridiskajām personām – nosaukums un reģistrācijas numurs (ja tāds ir) un juridiskā adrese);

2) daļas nominālvērtība;

3) iegūto daļu skaits.”

7. 202.pantā:
papildināt pirmo daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Pieteikumā norāda šā likuma 189.1 panta otrajā daļā minētās ziņas.”;
izslēgt otrās daļas 4.1 punktu.

8. 216.pantā:

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Dalībnieku sapulces lēmumu ieraksta protokolā vai sastāda atsevišķa dokumenta veidā. Protokolu paraksta sapulces vadītājs, protokolētājs un vismaz viens sapulces ievēlēts dalībnieks ‑ protokola pareizības apliecinātājs. Lēmumu paraksta sapulces vadītājs. Ja lēmums iesniedzams komercreģistra iestādei, tad lēmumu paraksta sapulces vadītājs un vismaz viens dalībnieks, kas ievēlēts kā lēmuma pareizības apliecinātājs. Komercreģistra iestādei iesniedz protokola vai lēmuma oriģinālu vai atvasinājumu, kura pareizību apliecina tās pašas personas, kas parakstīja oriģinālu.”;
papildināt pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:

„(21) Personas paraksts uz protokola vai lēmuma oriģināla vai atvasinājuma apliecināms notariāli, ja statūtos noteikts, ka personu paraksti uz protokola un lēmuma ir apliecināmi notariāli. Komercreģistra iestādei iesniedz notariāla akta izrakstu no protokola vai lēmuma, ja statūtos noteikts, ka dalībnieku sapulces norisi apliecina zvērināts notārs.”

9. 224.pantā:

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Lai personu ievēlētu par valdes locekli, ir nepieciešama attiecīgās personas piekrišana. Piekrišanā valdes locekļa kandidāts norāda iespējamos šķēršļus amata ieņemšanai saskaņā ar šā likuma 171. un 221.pantu vai apliecina to, ka viņam šādu šķēršļu nav.”; 

papildināt ar 2.1 daļu šādā redakcijā:
„(21) Ja valdes locekļa piekrišana nav ietverta pieteikumā, komercreģistra iestādei iesniedz valdes locekļa rakstveida piekrišanu, kurā viņš norāda tās sabiedrības firmu un reģistrācijas numuru, par kuras valdes locekli viņš piekrīt kļūt. Piekrišanu paraksta ar drošu elektronisko parakstu vai parakstu uz piekrišanas apliecina notariāli vai komercreģistra iestādes amatpersona.”

10. 285.pantā:

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Protokolu paraksta akcionāru sapulces vadītājs un sekretārs, kā arī vismaz viens sapulces ievēlēts akcionārs — protokola pareizības apliecinātājs. Komercreģistra iestādei iesniedz protokola oriģinālu vai atvasinājumu, kura pareizību apliecina tās pašas personas, kas parakstīja oriģinālu.”;
papildināt ar 2.1 daļu šādā redakcijā:

„(21) Personas paraksts uz protokola vai lēmuma oriģināla vai atvasinājuma apliecināms notariāli, ja statūtos noteikts, ka personu paraksti uz protokola un lēmuma ir apliecināmi notariāli. Komercreģistra iestādei iesniedz notariāla akta izrakstu no protokola, ja statūtos noteikts, ka akcionāru sapulces norisi apliecina zvērināts notārs.”

11. 305.pantā:

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Valdes locekli nevar ievēlēt bez viņa piekrišanas. Piekrišanā valdes loceklis norāda iespējamos šķēršļus amata ieņemšanai saskaņā ar šā likuma 171. un 304.pantu vai apliecina, ka viņam šādu šķēršļu nav.”;
papildināt ar 2.1 daļu šādā redakcijā:
„(21) Ja valdes locekļa piekrišana nav ietverta pieteikumā, komercreģistra iestādei iesniedz valdes locekļa rakstveida piekrišanu, kurā viņš norāda tās sabiedrības firmu un reģistrācijas numuru, par kuras valdes locekli viņš piekrīt kļūt. Piekrišanu paraksta ar drošu elektronisko parakstu vai parakstu uz piekrišanas apliecina notariāli vai komercreģistra iestādes amatpersona.”
Likums stājas spēkā 2012.gada 1.jūlijā.
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