PAGE  
9

Likumprojekts

 Grozījumi Civilprocesa likumā
Izdarīt Civilprocesa likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 23.nr.; 2001, 15.nr.; 2002, 24.nr.; 2003, 15.nr.; 2004, 6., 10., 14., 20.nr.; 2005, 7., 14.nr.; 2006, 1., 13., 20., 24.nr.; 2007, 3., 24.nr.; 2008, 13.nr.; 2009, 2., 6., 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 205.nr.; 2010, 166., 183., 206.nr.; 2011, 16., 95., 132., 148. nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 11.panta pirmās daļas 4.punktu šādā redakcijā:

„4) personas rīcības spējas ierobežošanu garīga rakstura traucējumu dēļ.”
2. Izslēgt 34.panta pirmās daļas 2.punktā vārdus „vai rīcībnespējīgu gara slimības vai plānprātības dēļ”.
3. Papildināt 37.panta pirmās daļas 4.punktā pirms vārda „rīcībnespējīga” ar vārdu „civilprocesuāli”.
4. Izteikt 43.panta pirmās daļas 6. un 7.punktu šādā redakcijā:

„6) pieteikuma iesniedzēji — par personas rīcības spējas ierobežošanu un aizgādnības nodibināšanu garīga rakstura traucējumu dēļ;

7) pieteikumu iesniedzēji – par rīcības spējas ierobežošanu un aizgādnības nodibināšanu izlaidīgas vai izšķērdīgas dzīves dēļ, kā arī alkohola vai citu apreibinošo vielu pārmērīgas lietošanas dēļ;”
5. 72.pantā:

izteikt pirmo un otro daļu šādā redakcijā: 

„(1) Spēja realizēt civilprocesuālās tiesības un izpildīt pienākumus (civilprocesuālā rīcībspēja) ir pilngadīgām fiziskām personām tiktāl, ciktāl to nav ierobežojusi tiesa, un juridiskām personām;

 (2) Fiziskām personām vecumā no 15 līdz 18 gadiem, lietas tiesā ved to likumiskie pārstāvji. Fiziskām pilngadīgām personām, kurām rīcības spēju ierobežojusi tiesa, lietas tiesā ved to likumiskie pārstāvji vai pārstāvji kopā ar personu. Tiesa šādās lietās aicina piedalīties arī pašas šīs personas.”;
izslēgt trešajā daļā vārdus „vai kuras atzītas par rīcībnespējīgām”.;
papildināt ar piekto daļu šādā redakcijā:

„(5) Fiziskām pilngadīgām personām, kurām rīcības spēju ierobežojusi tiesa, tomēr ir pilnīga civilprocesuālā rīcībspēja lietās, kurās izskata strīdus starp šo personu un tās aizgādni. Šādās lietās tiesa pieaicina prokuroru.”
6. Izteikt 84.panta pirmās daļas otro punktu šādā redakcijā:
„2) persona, kuras rīcības spēju ierobežojusi tiesa;”.
7. Izteikt 90.panta otrās daļas 2. punktu šādā redakcijā:



„2) ir pārkāptas nepilngadīgo, personu, kuru rīcības spēju ierobežojusi tiesa, personu ar invaliditāti, ieslodzīto vai citu tādu personu tiesības vai likumīgās intereses, kurām ir ierobežotas iespējas aizstāvēt savas tiesības;”
8. Izteikt 127.panta pirmo un otro daļu šādā redakcijā:

 „(1) Tiesības celt tiesā prasību, lai aizstāvētu savas aizskartās vai apstrīdētās civilās tiesības ir personām, kurām ir civilprocesuālā rīcībspēja. 
(2) Nepilngadīgo personu interesēs prasību ceļ šo personu likumiskie pārstāvji, bet šā likuma 72.panta ceturtajā daļā paredzētajos gadījumos prasību var celt pats nepilngadīgais. Personu ar rīcības spējas ierobežojumu interesēs prasību ceļ likumiskie pārstāvji kopā ar aizgādnībā esošo vai vieni paši personas vietā tiesas noteiktajā rīcības spējas ierobežojuma apjomā, izņemot 72.panta piektajā daļā paredzēto gadījumu.” 
9. Papildināt 128.panta trešo daļu ar trešo teikumu: 
„Prasītājs prasības pieteikumu paraksta kopā ar pārstāvi, ja to noteikusi tiesa, izņemot 72.panta piektajā daļā noteiktajā gadījumā.”
10. Izteikt 132.panta pirmās daļas 8. punktu šādā redakcijā:
„8) prasības pieteikumu iesniegusi persona, kurai nav civilprocesuālās rīcībspējas uz likuma vai tiesas sprieduma pamata;”
11. Izteikt 214.panta 2. punktu šādā redakcijā:
„2) pusei vai trešajai personai tiesa noteikusi tādu rīcības spējas ierobežojumu, kas neļauj patstāvīgi realizēt civilprocesuālās tiesības un pienākumus;”
12. Izteikt 219.panta pirmās daļas 2.punktu šādā redakcijā:
„2) prasības pieteikumu iesniegusi persona, kurai nav civilprocesuālās rīcībspējas uz likuma vai tiesas sprieduma pamata;”
13. Izslēgt 234.panta 2.punktu.
14. Izteikt 246.panta ceturto daļu šādā redakcijā:
„(4) Ja paternitātes pieteikumu apstrīdējusi persona, kurai rīcības spēju ierobežojusi tiesa, lietā pieaicina bāriņtiesas pārstāvi.”.
15. Izslēgt 247.panta pirmajā daļā vārdus „tās aizgādnis, ja šī persona atzīta par rīcībnespējīgu gara slimības vai plānprātības dēļ,”
16. Izteikt 251.panta 2. un 3. punktu šādā redakcijā:

„2) par personas rīcības spējas ierobežošanu un aizgādnības nodibināšanu garīga rakstura traucējumu dēļ;

3) par personas rīcības spējas ierobežošanu un aizgādnības nodibināšanu personām to izlaidīgas vai izšķērdīgas dzīves, kā arī alkohola vai citu apreibinošo vielu pārmērīgas lietošanas dēļ;”
17. Papildināt 254.panta otro daļu ar trešo teikumu:
„Pieteicējs pieteikumu paraksta kopā ar pārstāvi, ja to noteikusi tiesa.”
18. Izteikt 33.nodaļas nosaukumu šādā redakcijā:
„33. nodaļa Personas rīcības spējas ierobežošana un aizgādnības nodibināšana garīga rakstura traucējumu dēļ”
19. Aizstāt 264.pantā vārdus „atzīt personu par rīcībnespējīgu gara slimības vai plānprātības dēļ” ar vārdiem „par personas rīcības spējas ierobežošanu garīga rakstura traucējumu dēļ.”
20. Papildināt likumu ar 264.1pantu šādā redakcijā: 
„2641.pants. Pieteikuma iesniedzēji 
Pieteikumu par personas rīcības spējas ierobežošanu garīga rakstura traucējumu dēļ var iesniegt pati persona, tās bērni, brāļi, māsas, vecāki, laulātais vai prokurors.”
21. Izteikt 265. un 266. pantu šādā redakcijā: 
„265.pants. Pieteikuma saturs 
Pieteikumā norāda personai nosakāmo rīcības spējas ierobežojumu. Pieteikumam pievieno pierādījumus, kas apstiprina rīcības spējas ierobežošanas nepieciešamību personas interesēs, un ka tas ir vienīgais veids, kā aizsargāt personas intereses.
 „266.pants. Lietas sagatavošana iztiesāšanai un pieteikuma izskatīšana 

(1) Lietu par personas rīcības spējas ierobežojumu noteikšanu un aizgādnības nodibināšanu garīga rakstura traucējumu dēļ tiesa izskata, piedaloties bāriņtiesas pārstāvim un prokuroram. 

(2) Bāriņtiesas pārstāvis piedalās, iesniedzot pierādījumus, kam ir nozīme lietā. Bāriņtiesas pārstāvim ir tiesības iepazīties ar lietas materiāliem, piedalīties pierādījumu pārbaudīšanā un pieteikt lūgumus.
(3) Tiesas pienākums ir aicināt uz tiesas sēdi personu, par kuras rīcības spējas ierobežošanu izskata lietu.

(4) Izskatot lietu par personas rīcības spējas ierobežojumu garīga rakstura traucējumu dēļ, tiesa pēc savas iniciatīvas pieprasa pierādījumus pieteicējam un iestādēm, kas ir nepieciešami rīcības spējas ierobežojuma apjoma noteikšanai.

(5) Tiesa, sagatavojot lietu iztiesāšanai, var sasaukt sagatavošanās sēdi un nepietiekamu pierādījumu gadījumā nozīmē papildus ekspertīzes veikšanu vai pieprasa citus pierādījumus.”
22. 267.pantā:

aizstāt pirmā daļā vārdu „izlemj” ar vārdiem „var izlemt”;
izteikt trešo daļu šādā redakcijā: 
„(3) Nosakot tiesu ekspertīzi, tiesa var pieņemt lēmumu par pagaidu aizgādnības nodibināšanu un nosaka aizgādņa rīcības apjomu, kuru nosūta bāriņtiesai izpildīšanai. Lēmums par pagaidu aizgādnības nodibināšanu un tiesu ekspertīzes noteikšanu ir pārsūdzams.”
 23. Izteikt 268.pantu šādā redakcijā:

„268.pants Tiesas spriedums
(1) Ja tiesa uz pierādījumu pamata konstatē, ka personai ir ierobežojama rīcības spēja, tā taisa spriedumu, kurā norāda rīcības spējas ierobežojuma apjomu un nodibina personai aizgādnību.
(11) Tiesa, nosakot rīcības spējas ierobežojumu, vadās no apstākļiem, par kuriem iesniegti pierādījumi. Tiesa tāpat, nosakot rīcības spējas ierobežojumu, vērtē rīcības spējas ierobežošanu tādās galvenās jomās kā:

1) pārstāvība iestādēs un tiesās;

2) maksājumu izdarīšana un saņemšana;

3) darījumu slēgšana;

4) rīcība un pārvaldība pār mantu, it īpaši nekustamā īpašuma atsavināšana, ieķīlāšana un apgrūtināšana ar lietu tiesībām;

5) komercdarbības un saimnieciskās darbības veikšana.
Tiesa rīcības spējas ierobežojumu var vērtēt arī citās jomās.

(12) Nosakot rīcības spējas ierobežojuma apjomu, tiesa izvērtē, vai:

1) personai nosakāma rīcība kopā ar aizgādni;

2) aizgādnim nosakāma patstāvīga rīcība personas vietā.

 (2) Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tā norakstu nosūta bāriņtiesai — aizgādņa iecelšanai personai un tās mantai. Tiesa nosūta arī Iedzīvotāju reģistram informāciju par spriedumu un, ja nepieciešams, nosūta sprieduma norakstu atzīmes ierakstīšanai zemesgrāmatā, kustamas mantas reģistrā vai citā attiecīgā publiskā reģistrā.
(3) Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tiesa nosūta publicēšanai laikrakstā "Latvijas Vēstnesis" paziņojumu, kurā norāda: 

1) tās tiesas nosaukumu, kura taisījusi spriedumu; 

2) tās personas vārdu, uzvārdu un personas kodu, attiecībā uz kuru taisīts spriedums; 

3) to, ka šī persona atzīta par personu ar rīcības spējas ierobežojumu; 
4) sprieduma rezolutīvo daļu;
5) sprieduma spēkā stāšanās dienu.”
24. Izslēgt 270.pantu.
25. Papildināt likumu ar 33.1nodaļu šādā redakcijā: 

„331.nodaļa

Personas rīcības spējas ierobežojuma garīga rakstura traucējumu dēļ pārskatīšana
2701.pants. Piekritība

Pieteikums par rīcības spējas ierobežojuma pārskatīšanu personai ar rīcības spējas ierobežojumu iesniedzams tajā pašā tiesā, kura noteica rīcības spējas ierobežojumu.
2702.pants. Pieteikuma iesniedzēji

(1) Pieteikumu par rīcības spējas ierobežojuma apjoma pārskatīšanu var iesniegt persona pati, aizgādnis, tās bērni, brāļi, māsas, vecāki, laulātais, vai prokurors. Bāriņtiesas pārstāvis piedalās lietu izskatīšanā, iesniedzot pierādījumus, kam ir nozīme lietā. Bāriņtiesas pārstāvim ir tiesības iepazīties ar lietas materiāliem, piedalīties pierādījumu pārbaudīšanā un pieteikt lūgumus.
(2) Aizgādnim ir pienākums iesniegt pieteikumu tiesā par rīcības spējas ierobežojuma pārskatīšanu ne retāk kā reizi septiņos gados no tiesas sprieduma par rīcības spējas ierobežošanu spēkā stāšanās dienas.
2703.pants. Pieteikuma saturs

(1) Pieteikumā norāda, kādā apjomā ir pārskatāms rīcības spējas ierobežojums. 

(2) Pieteikumam par rīcības spējas ierobežojuma pārskatīšanu jāpievieno pierādījumi, kas to apliecina. 
2704.pants. Tiesu ekspertīzes noteikšana

(1) Tiesa var izlemt jautājumu par tiesu psihiatriskās un, ja nepieciešams, tiesu psiholoģiskās ekspertīzes noteikšanu.

(2) Nosakot tiesu ekspertīzi, tiesa var pieņemt lēmumu par pagaidu aizgādnības nodibināšanu un nosaka aizgādņa rīcības apjomu, kuru nosūta bāriņtiesai izpildīšanai. Lēmums par pagaidu aizgādnības nodibināšanu un tiesu ekspertīzes noteikšanu ir pārsūdzams.”
2705.pants. Tiesas spriedums

(1) Ja personas rīcībspējas ierobežojumu tiesa pārskata uz pieteikuma pamata, tā spriedumā norāda, vai ierobežojums:

1) atceļams pilnībā;

2) atceļams daļā;

3) saglabājams;

4) grozāms.

(2) Tiesas sprieduma rezolutīvajā daļā norāda atcelto un saglabāto ierobežojuma apjomu.

(3) Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tā norakstu nosūta bāriņtiesai — aizgādņa tiesību un pienākuma apjoma grozīšanai vai aizgādņa atcelšanai. Tiesa nosūta Iedzīvotāju reģistram informāciju par spriedumu un, ja nepieciešams, nosūta sprieduma norakstu atzīmes grozīšanai zemesgrāmatā, kustamas mantas reģistrā vai citā attiecīgā publiskā reģistrā.
(4) Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tiesa nosūta publicēšanai laikrakstā "Latvijas Vēstnesis" paziņojumu, kurā norāda: 

1) tās tiesas nosaukumu, kura taisījusi spriedumu; 

2) tās personas vārdu, uzvārdu un personas kodu, attiecībā uz kuru taisīts spriedums; 

3) to, ka personai ir pārskatīts rīcības spējas ierobežojums; 
4) sprieduma rezolutīvo daļu;
5) sprieduma spēkā stāšanās dienu.”
26. Izteikt 34.nodaļas nosaukumu šādā redakcijā:
„34. nodaļa
 Personas rīcības spējas ierobežošana un aizgādnības nodibināšana izlaidīgas vai izšķērdīgas dzīves, kā arī alkohola vai citu apreibinošo vielu pārmērīgas lietošanas dēļ”
27. Izteikt 271.pantu šādā redakcijā: 
„271.pants. Piekritība
Pieteikums par rīcības spējas ierobežojumu un aizgādnības nodibināšanu personai izlaidīgas vai izšķērdīgas dzīves dēļ, kā arī alkohola vai citu apreibinošo vielu pārmērīgas lietošanas dēļ iesniedzams tiesā pēc šīs personas dzīvesvietas.”
28. Papildināt likumu ar 271.1pantu šādā redakcijā:
„271.1 pants. Pieteikuma iesniedzēji

Pieteikumu par personas rīcības spējas ierobežošanu un aizgādnības nodibināšanu tās izlaidīgas vai izšķērdīgas dzīves, kā arī alkohola vai citu apreibinošo vielu pārmērīgas lietošanas dēļ var iesniegt pati persona, tās bērni, brāļi, māsas, vecāki, vai laulātais vai prokurors.”
29. Izteikt 272.panta pirmo daļu šādā redakcijā:
„(1) Pieteikumā norāda, uz kāda pamata personai ierobežojama rīcības spēja un nodibināma aizgādnība izlaidīgas vai izšķērdīgas dzīves, kā arī alkohola vai citu apreibinošo vielu pārmērīgas lietošanas dēļ un kādi pierādījumi to apstiprina.”
30. Izteikt 273.panta pirmo daļu šādā redakcijā:
„(1) Pieteikuma noraksts nosūtāms personai, kurai ierosināts ierobežot rīcības spēju un nodibināt aizgādnību, izņemot, ja šī persona pati ir pieteikuma iesniedzēja, nosakot tai laiku, ne ilgāku par 30 dienām, paskaidrojuma iesniegšanai.”
31. Izteikt 274.pantu šādā redakcijā: 

„274.pants Bāriņtiesas pārstāvja un prokurora piedalīšanās
Lieta par aizgādnības nodibināšanu personām to izlaidīgas vai izšķērdīgas dzīves, kā arī alkohola vai citu apreibinošo vielu pārmērīgas lietošanas dēļ izskatāma, piedaloties bāriņtiesas pārstāvim un prokuroram. Bāriņtiesas pārstāvis piedalās, iesniedzot pierādījumus, kam ir nozīme lietā. Bāriņtiesas pārstāvim ir tiesības iepazīties ar lietas materiāliem, piedalīties pierādījumu pārbaudīšanā un pieteikt lūgumus.”
32. Izteikt 275.pantu šādā redakcijā:

„275.pants. Tiesas spriedums 

(1) Ja tiesa atzinusi, ka persona, izlaidīgi vai izšķērdīgi dzīvojot vai pārmērīgi lietojot alkoholu vai citas apreibinošās vielas, draud novest sevi vai savu ģimeni trūkumā vai nabadzībā, tā ar spriedumu atņem tai tiesības pārvaldīt savu mantu, ierobežo rīcību rīkoties ar to un nodibina šai personai aizgādnību. 

(2) Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tā norakstu nosūta bāriņtiesai — aizgādņa iecelšanai. Tiesa nosūta arī Iedzīvotāju reģistram informāciju par spriedumu un, ja nepieciešams, nosūta sprieduma norakstu atzīmes ierakstīšanai zemesgrāmatā, kustamas mantas reģistrā vai citā attiecīgā publiskā reģistrā
(3) Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tiesa nosūta publicēšanai laikrakstā "Latvijas Vēstnesis" paziņojumu, kurā norāda: 

1) tās tiesas nosaukumu, kura taisījusi spriedumu; 

2) tās personas vārdu, uzvārdu un personas kodu, attiecībā uz kuru taisīts spriedums; 

3) to, ka šī persona atzīta par personu ar rīcības spējas ierobežojumu; 
4) sprieduma rezolutīvo daļu;
5) sprieduma spēkā stāšanās dienu.”.
33. 276.pantā:

papildināt pirmo daļu pēc vārda „kurai” ar vārdiem „ierobežota rīcības spēja un”;
izslēgt otrajā daļā vārdus „bāriņtiesas vai”.
34. Izteikt 277.pantu šādā redakcijā:
„277.pants. Aizgādnības izbeigšana un rīcības spējas ierobežojuma atcelšana
(1) Personas rīcības spējas ierobežojumu izšķērdīgas dzīves, kā arī alkohola vai citu apreibinošo vielu pārmērīgas lietošanas dēļ pēc pašas personas, aizgādņa, tās bērnu, brāļu, māsu, vecāku, laulātā vai prokurora pieteikuma pārskata:

1) atceļot ierobežojumu;

2) saglabājot ierobežojumu.

(2) Pieteikumam pievieno pierādījumus, kas apliecina rīcības spējas ierobežojuma atcelšanas pamatotību. 

(3) Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tā norakstu nosūta bāriņtiesai — aizgādņa atcelšanai. Tiesa nosūta Iedzīvotāju reģistram informāciju par spriedumu un, ja nepieciešams, nosūta sprieduma norakstu atzīmes grozīšanai zemesgrāmatā, kustamas mantas reģistrā vai citā attiecīgā publiskā reģistrā.
(4) Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tiesa nosūta publicēšanai laikrakstā "Latvijas Vēstnesis" paziņojumu, kurā norāda: 

1) tās tiesas nosaukumu, kura taisījusi spriedumu; 

2) tās personas vārdu, uzvārdu un personas kodu, attiecībā uz kuru taisīts spriedums; 

3) to, ka personai ir atcelts rīcības spējas ierobežojums; 
4) sprieduma spēkā stāšanās dienu.
(5) Pārskatot personas rīcības spējas ierobežojumu personām izšķērdīgas dzīves, kā arī alkohola vai citu apreibinošo vielu pārmērīgas lietošanas dēļ, piemēro šā likuma 331.nodaļas noteikumus tiktāl, ciktāl tie nav pretrunā ar šā panta noteikumiem.”
35. Aizstāt 497.panta otrā daļā vārdus „rīcībnespējīgu personu” ar vārdiem „pilngadīgu personu, kurai rīcības spēju nav ierobežojusi tiesa”.
36. Aizstāt 536.panta pirmās daļas 2.punktā vārdus „rīcībnespējīga persona” ar vārdiem „nepilngadīgais un persona ar rīcības spējas ierobežojumu”.
37. Izteikt 560.panta pirmās daļas 2.punktu šādā redakcijā:
 „2) parādniekam ar tiesas spriedumu ierobežota rīcības spēja tādā apjomā, kādā notiek izpildes lietvedība;”
38. Izslēgt 562.panta pirmās daļas 2.punktā vārdus „rīcībnespējīgam parādniekam”.
Likums stājas spēkā 2012.gada 1.janvārī.

Tieslietu ministrs
G. Bērziņš
14.11.2011. 13:05
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