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Likumprojekts

Grozījumi Publisko iepirkumu likumā
Izdarīt Publisko iepirkumu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2006, 10.nr.; 2007, 6.nr.; 2009, 17.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 91.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 46.pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:

"(4) Ja pasūtītājs pirms lēmuma pieņemšanas par iepirkuma līguma slēgšanu konstatē, ka piedāvājumi novērtēti atbilstoši izvēlētajam piedāvājuma izvēles kritērijam un vērtējums visiem ir vienāds, pasūtītājs izvēlas tāda  piegādātāja piedāvājumu, kas  nodarbina vismaz 20 notiesātos ieslodzījuma vietās."
2. 85.1 pantā:
izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:

(1) Pieteikumu par iepirkuma līguma vai vispārīgās vienošanās atzīšanu par spēkā neesošu, to noteikumu grozīšanu vai atcelšanu vai līguma vai vispārīgās vienošanās termiņa saīsināšanu var iesniegt šā likuma 83.panta pirmajā daļā minētās personas, ja pieteikuma pamatā ir kāds no šā likuma  85.2 panta pirmajā daļā minētajiem gadījumiem.";

izteikt sesto daļu šādā redakcijā:

"(6) Ja, iesniedzot pieteikumu par iepirkuma līguma vai vispārīgās vienošanās atzīšanu par spēkā neesošu, to noteikumu grozīšanu vai atcelšanu vai līguma vai vispārīgās vienošanās termiņa saīsināšanu, tā pamatā ir gadījums, kas nav minēts šā likuma 85.2 pantā, prasība iesniedzama vispārējās jurisdikcijas tiesā Civilprocesa likumā noteiktajā kārtībā."
3. Izteikt 85.4 panta otro daļu šādā redakcijā:

"(2) Ja atlīdzinājums tiek prasīts vienlaikus ar šā likuma 85.1 pantā paredzēto prasījumu, tiesa to izlemj, izskatot attiecīgu pieteikumu un pieņemot kādu no šā likuma 85.3 panta pirmajā daļā minētajiem spriedumiem. Pierādīšanas pienākums par šādu zaudējumu esamību un atlīdzinājuma apmēru gulstas uz pieteicēju. Pēc sprieduma spēkā stāšanās dienas šādu zaudējumu atlīdzināšanu var prasīt civiltiesiskā kārtībā."
Tieslietu ministrs
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