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Likumprojekts

 Grozījumi Civilprocesa likumā
Izdarīt Civilprocesa likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 23.nr.; 2001, 15.nr.; 2002, 24.nr.; 2003, 15.nr.; 2004, 6., 10., 14., 20.nr.; 2005, 7., 14.nr.; 2006, 1., 13., 20., 24.nr.; 2007, 3., 24.nr.; 2008, 13.nr.; 2009, 2., 6., 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 205.nr.; 2010, 166., 183., 206.nr.; 2011, 16., 95., 132., 148.nr.; 2012, 50., 100.nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt 23. panta pirmās daļas otro teikumu pēc vārda „šķīrējtiesā” ar vārdiem „vai izmantot mediāciju”.

2. Papildināt 37. panta pirmo daļu ar 6. punktu šādā redakcijā:

„6) ja tiesvedības izbeigšanas pamats ir prasības atsaukums sakarā ar mediācijas vienošanos, kuru apliecina mediatora izsniegts rakstveida apliecinājums par mediācijas rezultātu, - 50 procentu apmērā no iemaksātās valsts nodevas.”
3. Izteikt 74. panta piekto daļu šādā redakcijā:
„(5) Puses var vienoties par mediācijas izmantošanu, kā arī noslēgt izlīgumu vai vienoties par lietas nodošanu izskatīšanai šķīrējtiesā līdz tiek pabeigta lietas izskatīšana pēc būtības.”
4. Papildināt 84. panta pirmo daļu ar 6. punktu šādā redakcijā:

„6) mediators, kurš piedalījies mediācijā šajā vai ar to saistītā citā lietā.”
5. Papildināt 107. panta pirmo daļu ar 4. punktu šādā redakcijā:

„4) personas, kuras piedalījušās mediācijā šajā vai ar to saistītā citā lietā.”

6. 128. pantā:

Izteikt otrās daļas 2. punkta otro teikumu šādā redakcijā: 
„Prasītājs var norādīt savu un, ja ir zināma, citu lietas dalībnieku kontaktinformāciju (elektroniskā pasta adresi, tālruņa numuru):”;

papildināt ar piekto daļu šādā redakcijā:

„(5) Prasības pieteikumā norāda, vai pirms vēršanās tiesā strīda risināšanai ir izmantota mediācija.”
7. Papildināt 132. panta pirmo daļu ar 31. punktu šādā redakcijā:

„31) puses likumā noteiktajā kārtībā vienojušās par strīda risināšanu, izmantojot mediāciju, izņemot darbinieku prasījumos, kas izriet no darba tiesiskajām attiecībām, un nav sniegti pierādījumi par to, ka priekšlikums strīdu risināt mediācijas ceļā ticis noraidīts Mediācijas likuma 7. panta trešajā daļā noteiktajā kārtībā, līgumu ar mediatoru nav bijis iespējams noslēgt Mediācijas likuma 7. panta ceturtajā daļā noteiktajā kārtībā vai mediācija izbeigusies bez vienošanās;”

8. 148. pantā:

papildināt pantu ar 13. daļu šādā redakcijā:
„(13) Vienlaikus ar šā panta pirmajā un 12. daļā minēto dokumentu nosūtīšanu, prasītāju un atbildētāju informē par iespēju strīdu risināt, izmantojot mediāciju, izvēlēties mediatoru no sertificētu mediatoru saraksta, un par pienākumu noteiktajā termiņā paziņot tiesai, ja piekrīt izmantot mediāciju.”;
papildināt otro daļu ar 6.  un 7. punktu šādā redakcijā:

„6) vai piekrīt izmantot mediāciju un vai par to ir panākta vienošanās ar prasītāju;

7) tālruņa numuru vai elektroniskā pasta adresi, ja atbildētājs piekrīt saziņai ar tiesu izmantot tālruni vai elektronisko pastu.”
9. 149. pantā:
papildināt otro daļu pēc vārda „samierināt” ar vārdiem „kā arī piedāvā strīdu atrisināt, izmantojot mediāciju.”;

papildināt pantu ar 41. daļu šādā redakcijā:

„(41) Ja saņemta prasītāja un atbildētāja piekrišana mediācijai, tiesnesis pieņemot lēmumu, nosaka termiņu mediācijas izmantošanai, kas nav ilgāks par 6 mēnešiem, un pušu pienākumu iesniegt tiesā pierādījumus par mediācijas rezultātu ne vēlāk kā 7 dienas pēc mediācijas izbeigšanas. Ja puses nevar vienoties par mediatoru vai citiem jautājumiem, kādēļ līgums ar mediatoru netiek noslēgts 30 dienu laikā no tiesneša lēmuma pieņemšanas dienas, tad mediatora kandidāta noteikšana un līguma ar mediatoru noslēgšana notiek Mediācijas likuma 7. panta ceturtajā daļā noteiktajā kārtībā. Tiesneša lēmums nav pārsūdzams.”;
papildināt septīto daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Nosakot termiņu mediācijas izmantošanai, tiesnesis vienlaicīgi nosaka tiesas sēdes dienu ne agrāk kā pēc šā panta 41. daļā noteiktā termiņa.”;

papildināt astoto un devīto daļu aiz vārdiem „pēc sagatavošanas sēdes” ar vārdiem „vai pēc mediācijas termiņa notecēšanas. Ja pierādījumi par mediācijas rezultātu tiesā saņemti ievērojami agrāk pirms tiesneša noteiktā termiņa, tiesnesis nosaka jaunu tiesas sēdes dienu 15 dienu laikā pēc šo pierādījumu saņemšanas.”;
papildināt desmito daļu aiz vārdiem „pēc sagatavošanas sēdes” ar vārdiem „vai pēc mediācijas termiņa notecēšanas. Ja pierādījumi par mediācijas rezultātu tiesā saņemti ievērojami agrāk pirms tiesneša noteiktā termiņa, tiesnesim jānosaka jauna tiesas sēdes diena trīs mēnešu laikā pēc šo pierādījumu saņemšanas.”.
10. Papildināt 149.1 panta pirmo daļu pēc vārda „samierināt” ar vārdiem „kā arī piedāvā strīdu atrisināt, izmantojot mediāciju”.
11. Papildināt 151. panta trešo daļu pēc vārda „samierināt” ar vārdiem „kā arī piedāvā strīdu atrisināt, izmantojot mediāciju.”

12. Papildināt 209. pantu ar 8. punktu šādā redakcijā:

„8) ja saņemta pušu piekrišana mediācijai.”

13. Papildināt 211. pantu ar 21. daļu šādā redakcijā:
„(21) Atliekot lietas izskatīšanu šā likuma 209. panta 8. punktā paredzētajā gadījumā, tiesa lēmumā par lietas izskatīšanas atlikšanu nosaka termiņu mediācijas izmantošanai, kas nav ilgāks par 6 mēnešiem, un pušu pienākumu iesniegt tiesā pierādījumus par mediācijas rezultātu ne vēlāk kā 7 dienas pēc mediācijas izbeigšanas. Ja puses nevar vienoties par mediatoru vai citiem jautājumiem, kādēļ līgums ar mediatoru netiek noslēgts 30 dienu laikā no tiesas lēmuma pieņemšanas dienas, tad mediatora kandidāta noteikšana un līguma ar mediatoru noslēgšana notiek Mediācijas likuma 7. panta ceturtajā daļā noteiktajā kārtībā. Tiesas lēmums nav pārsūdzams.”

14. Papildināt 219. panta pirmo daļu ar 5. punktu šādā redakcijā:

„5) puses likumā noteiktajā kārtībā vienojušās par strīda risināšanu, izmantojot mediāciju, izņemot darbinieku prasījumos, kas izriet no darba tiesiskajām attiecībām, un nav sniegti pierādījumi par to, ka priekšlikums strīdu risināt mediācijas ceļā ticis noraidīts Mediācijas likuma 7. panta trešajā daļā noteiktajā kārtībā, līgumu ar mediatoru nav bijis iespējams noslēgt Mediācijas likuma 7. panta ceturtajā daļā noteiktajā kārtībā vai mediācija beigusies bez vienošanās.”
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