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Likumprojekts
Grozījumi Tiesu izpildītāju likumā

Izdarīt Tiesu izpildītāju likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2002, 23.nr.; 2003, 23.nr.; 2004, 20.nr.; 2006, 2.nr.; 2008, 3.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2011, 26., 65.nr.; 2013, 21.nr.) šādus grozījumus:

1. Aizstāt visā likumā vārdus „izsludina laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”” ar vārdiem „publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis””.

2. Izteikt 66.panta pirmās daļas 3.punktu šādā redakcijā:

„3) uzlikt naudas sodu no 150 līdz 1430 euro apmērā.”

3. Izteikt 144.panta trešo daļu šādā redakcijā:

„(3) Ja no parādniekiem piedzītie naudas līdzekļi un citas summas, kas pienākas ieinteresētajām personām, depozīta kontā saņemtas ārvalstu valūtā, tās tiek konvertētas uz euro saskaņā ar grāmatvedībā izmantojamo ārvalstu valūtas kursu dienā, kurā naudas līdzekļi saņemti depozīta kontā. Ja naudas līdzekļu izmaksa no depozīta konta veicama ārvalstu valūtā, izmaksājamā summa tiek konvertēta uz ārvalsts valūtu saskaņā ar grāmatvedībā izmantojamo ārvalstu valūtas kursu dienā, kurā naudas līdzekļi izmaksājami.”
4. Izteikt 155.panta pirmo un 1.1daļu šādā redakcijā:

„(1) Akti un dokumenti sastādāmi valsts valodā, naudas summas norādāmas euro, bet mēri un svari — atbilstoši metriskajai sistēmai.

(11) Ja piedzenamā summa izpildu dokumentā norādīta ārvalstu valūtā, zvērināts tiesu izpildītājs amata atlīdzības takses apmēru euro aprēķina saskaņā ar grāmatvedībā izmantojamo ārvalstu valūtas kursu dienā, kurā izpildu dokuments iesniegts izpildei.”
Likums stājas spēkā euro ieviešanas dienā.
Tieslietu ministrs
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