Likumprojekts

Likumprojekts „Grozījumi Latvijas sodu izpildes kodeksā”

Izdarīt Latvijas Sodu izpildes kodeksā šādus grozījumus:

1. Papildināt ar 112.3 pantu šādā redakcijā:

„112.3 pants. Informācijas nosūtīšana papildsoda – tiesību ierobežošana – izpildes kontroles iestādei
Brīvības atņemšanas iestādes administrācija nosūta informāciju par notiesātā atbrīvošanu pēc pilna tiesas spriedumā noteiktā soda laika izciešanas Brīvības atņemšanas iestāžu iekšējās kārtības noteikumos noteiktajā kārtībā, ja no administrācijas rīcībā esošās informācijas konstatējama papildsoda – tiesību ierobežošana – izpildes kontroles iestāde.
Šī panta pirmajā daļā minētajā informācijā norāda notiesātā vārdu, uzvārdu, personas kodu, Krimināllikuma pantu, pēc kura viņš notiesāts, piespriestā soda termiņu un plānoto atbrīvošanas datumu. 

Šī panta otrajā daļā minēto informāciju nosūta ne vēlāk kā 15 darba dienas pirms notiesātā atbrīvošanas, bet par notiesātajiem, kas tiek atbrīvoti no soda izciešanas nosacīti pirms termiņa, amnestijas vai apžēlošanas kārtībā, informāciju nosūta nekavējoties pēc tiesas nolēmuma, amnestijas vai apžēlošanas akta saņemšanas.
Šajā pantā minētā informācija ir ierobežotas pieejamības informācija.”
2. Izslēgt 148.pantu.
3. Izteikt 149.pantu šādā redakcijā:

„149.pants. Papildsoda - tiesību ierobežošanas - izpildes kārtība
Notiesātajam, kuram piespriests papildsods - tiesību ierobežošana, ir pienākums ievērot tam uzliktos tiesību ierobežojumus. Par uzlikto tiesību ierobežojumu neievērošanu persona saucama pie atbildības likumā paredzētajā kārtībā.
Tiesa pēc sprieduma spēkā stāšanās vai prokurors pēc lēmuma par prokurora priekšraksta par sodu spēkā stāšanās nosūta tiesas sprieduma norakstu vai attiecīgi lēmuma par prokurora priekšrakstu par sodu norakstu izpildei institūcijai (ja tāda ir), kas ir kompetenta uzraudzīt noteikto tiesību ierobežojuma ievērošanu, lai tā veiktu konkrētas darbības noteikto tiesību ierobežojumu realizēšanai.
Institūcija, kas saņēmusi šī panta otrajā daļā minētā nolēmuma norakstu, rīkojas atbilstoši tās darbību reglamentējošajos normatīvajos aktos noteiktajai kompetencei.  
Ja valsts pārvaldes vai pašvaldības institūcija konstatē, ka notiesātais pārkāpj papildsoda – tiesību ierobežošana – izpildes nosacījumus, tā nekavējoties informē Kriminālprocesa likumā noteikto par kriminālprocesa norisi atbildīgo iestādi par šādu pārkāpumu.”
Likums stājās spēkā 2012.gada 1.maijā.
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