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Likumprojekts
Grozījumi Komerclikumā
Izdarīt Komerclikumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2000, 11.nr.; 2001, 3., 8., 15.nr.; 2002, 6.nr.; 2004, 10.nr.; 2005, 14.nr.; 2006, 8.nr.; 2008, 12.nr.; 2009, 3.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 68.nr.; 2011, 99., 107.nr.) šādus grozījumus: 

1. Papildināt 25.pantu ar 4.1 un 4.2 daļu šādā redakcijā:
„(41) Par personu, kura pilnvarota pārstāvēt ārvalsts komersantu darbībās, kas saistītas ar filiāli, nevar būt persona, kurai ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz visu veidu komercdarbību vai atņemtas vai ierobežotas tiesības ieņemt amatus komercsabiedrības pārvaldes institūcijās.

(42) Ja personai, kura pilnvarota pārstāvēt ārvalsts komersantu darbībās, kas saistītas ar filiāli, ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, viņa nevar pārstāvēt ārvalstu komersantu darbībās, kas saistītas ar attiecīgā veida komercdarbību. Minētais pārstāvības tiesību ierobežojums nav spēkā attiecībā uz trešajām personām.”

2. Papildināt likumu ar 35.1 pantu šādā redakcijā:

„35.1 pants. Ierobežojumi prokūristam

(1) Par prokūristu nevar būt persona, uz kuru attiecas šā likuma 221.panta ceturtajā daļā un 304.panta trešajā daļā noteiktie ierobežojumi.

(2) Prokūrists nav tiesīgs komersanta vārdā slēgt darījumus vai veikt citas ar minēto komercdarbības veidu saistītas tiesiskās darbības, ja prokūristam ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību,. 

(3) Prokūristam ir pienākums paziņot sabiedrībai par šā panta pirmajā un otrajā daļā minētajiem šķēršļiem nekavējoties pēc minēto šķēršļu rašanās. Ja prokūrists pārkāpj šīs prasības, viņš atbild par sabiedrībai nodarītajiem zaudējumiem.”

3. Papildināt 36.pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:

„(21) Šā panta pirmās daļas noteikumi attiecas uz prokūras apjoma ierobežojumiem, kas izriet no personai piemērotā aizlieguma vai ierobežojuma uz attiecīgā veida komercdarbību.”

4. 74.pantā:

papildināt pantu ar otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Par individuālo komersantu nevar būt persona, kurai ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz visa veida komercdarbību. Ja individuālajam komersantam ir ierobežotas vai atņemtas tiesības uz visa veida komercdarbību, individuālā komersanta darbība tiek apturēta likumā noteiktajā kārtībā.”;

uzskatīt līdzšinējo panta tekstu par pirmo daļu.

5. Papildināt 76.pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:
„(11) Ja individuālajam komersantam ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, individuālais komersants nav tiesīgs slēgt darījumus, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu. Minētais tiesību ierobežojums nav spēkā attiecībā uz trešajām personām.”

6. Papildināt likumu ar 81.1 pantu šādā redakcijā:

„81.1 pants. Ierobežojumi sabiedrības biedriem

(1) Par sabiedrības biedru nevar būt persona, kurai ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz visu veidu komercdarbību.

(2) Ja sabiedrības biedram ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida vai visu veidu komercdarbību vai atņemtas vai ierobežotas tiesības ieņemt amatus komercsabiedrības pārvaldes institūcijas, sabiedrības biedram ir pienākums nekavējoties pēc minētā šķēršļa rašanās par to informēt pārējos sabiedrības biedrus. Sabiedrības biedrs, kurš pārkāpj šīs prasības, atbild par pārējiem biedriem radītajiem zaudējumiem.”

7. Papildināt 83.pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

„(11) Sabiedrības biedram nav tiesību piedalīties sabiedrības lietvedībā saistībā ar attiecīgo komercdarbības veidu, ja sabiedrības biedram ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību.”

8. Papildināt 91.pantu ar 1.1 un 1.2 daļu šādā redakcijā:
„(11) Sabiedrības biedram nav tiesību pārstāvēt sabiedrību, ja viņam atņemtas vai ierobežotas tiesības uz visu veidu komercdarbību vai atņemtas vai ierobežotas tiesības ieņemt amatus komercsabiedrības pārvaldes institūcijās.

(12) Sabiedrības biedrs nevar pārstāvēt sabiedrību jautājumos, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, ja sabiedrības biedram ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīga veida komercdarbību. Minētais sabiedrības biedra pārstāvības tiesību ierobežojums nav spēkā attiecībā uz trešajām personām.”

9. Papildināt 97.panta otro daļu ar 2.1 punktu šādā redakcijā:
„21) sabiedrības biedram piemērotais aizliegums uz visu veida komercdarbību;”.

10. Papildināt likumu ar 107.1 pantu šādā redakcijā:
„107.1 pants. Ierobežojumi likvidatoriem

(1) Par sabiedrības likvidatoru nevar būt persona, uz kuru attiecas šā likuma 91.panta 11. daļā noteiktie ierobežojumi.

(2) Likvidators nav tiesīgs lemt un pārstāvēt sabiedrību jautājumos, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, ja likvidatoram atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību. 

(3) Likvidatoram ir pienākums par šā panta pirmajā un otrajā daļā minētajiem šķēršļiem paziņot sabiedrības biedriem nekavējoties pēc minēto šķēršļu rašanās. Ja likvidators pārkāpj šīs prasības, viņš atbild par sabiedrībai un tās biedriem nodarītajiem zaudējumiem.”

11. Papildināt 140.pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:
„(11) Par sabiedrības dibinātāju nevar būt persona, kurai ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz visu veidu komercdarbību.”

12. Papildināt 210.pantu ar trešo, ceturto un piekto daļu šādā redakcijā:

„(3) Dalībniekam nav balsstiesību šā panta otrajā daļā minētajā gadījumā, ja dalībniekam ir atņemtas tiesības uz visu veidu komercdarbību. Dalībniekam nav balsstiesību šā panta otrajā daļā minētajos jautājumos, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, ja dalībniekam ir atņemtas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību. Nosakot pārstāvības normu, šā dalībnieka daļas netiek ņemtas vērā.

(4) Dalībniekam nav tiesību piedalieties balsošanā šā panta otrajā daļā minētajā gadījumā, ja dalībniekam ir ierobežotas tiesības uz visu veidu komercdarbību. Dalībniekam nav tiesību piedalīties balsošanā šā panta otrajā daļā minētajos jautājumos, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, ja dalībniekam ir ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību. 

(5) Dalībniekam ir pienākums paziņot dalībnieku sapulcei par šā panta trešajā un ceturtajā daļā minētajiem šķēršļiem. Dalībnieks, kas pārkāpj šīs prasības, atbild par sabiedrībai nodarītajiem zaudējumiem.”

13. 221.pantā:
izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

„(4) Par valdes locekli nevar būt šīs sabiedrības padomes loceklis, šīs sabiedrības revidents, persona, kurai atņemtas  vai ierobežotas tiesības uz visu veidu komercdarbību vai atņemtas vai ierobežotas tiesības ieņemt amatus komercsabiedrības pārvaldes institūcijās, un koncerna valdošā uzņēmuma padomes loceklis.”;

papildināt pantu ar 4.1, 4.2 un 4.3 daļu šādā redakcijā:

„(41) Statūtos var paredzēt uz valdes locekļiem attiecināmus stingrākus ierobežojumus.

(42) Ja valdes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, valdes loceklim ir pienākums nekavējoties pēc minētā šķēršļa rašanās par to paziņot pārējiem valdes locekļiem un dalībniekiem. Valdes loceklis, kas pārkāpj šīs prasības, atbild par sabiedrībai nodarītajiem zaudējumiem.
(43) Ja valdes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, jautājumus, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, izlemj valdes sēdē, kurā valdes loceklim nav balsstiesību, un tas ierakstāms valdes sēdes protokolā.”

14. 223.pantā:
papildināt pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

„(11) Ja valdes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, valdes loceklis nav tiesīgs pārstāvēt sabiedrību jautājumos, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu.”;

papildināt ceturto daļu aiz vārdiem „padomes lēmumos” ar vārdiem „kā arī aizliegums vai ierobežojums uz attiecīgā veida komercdarbību.”

15. 224.pantā:
izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Lai personu ievēlētu par valdes locekli, ir nepieciešama attiecīgās personas piekrišana. Piekrišanā valdes locekļa kandidāts norāda iespējamos šķēršļus amata ieņemšanai saskaņā ar šā likuma 171. un 221.pantu un iespējamos šķēršļus sabiedrības pārstāvības tiesību īstenošanai saskaņā ar šā likuma 223.pantu vai apliecina to, ka viņam šādu šķēršļu nav.”;

papildināt pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā: 

„(21) Komercreģistra iestādei iesniedz valdes locekļa rakstveida piekrišanu, kurā viņš norāda sabiedrības, par kuras valdes locekli piekrīt kļūt, firmu un reģistrācijas numuru. Piekrišanu paraksta ar drošu elektronisko parakstu vai parakstu uz piekrišanas apliecina notariāli vai komercreģistra iestādes amatpersona. Ja valdes locekļa piekrišana ir ietverta pieteikumā komercreģistra iestādei, pieteikumu paraksta ar drošu elektronisko parakstu vai attiecīgā valdes locekļa parakstu uz pieteikuma apliecina notariāli vai komercreģistra iestādes amatpersona.”

16. 295.pantā:

papildināt otro daļu ar 4.punktu šādā redakcijā:

„4) persona, kurai ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz visu veidu komercdarbību vai atņemtas vai ierobežotas tiesības ieņemt amatus komercsabiedrības pārvaldes institūcijās.”;

papildināt pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā:

„(31) Ja padomes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, padomes loceklim ir pienākums nekavējoties pēc minētā šķēršļa rašanās par to paziņot pārējiem padomes locekļiem un akcionāriem. Padomes loceklis, kas pārkāpj šīs prasības, atbild par sabiedrībai nodarītajiem zaudējumiem.”

17. 296.pantā:

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Padomes locekli nevar ievēlēt bez viņa piekrišanas būt par padomes locekli. Piekrišanā padomes locekļa kandidāts norāda iespējamos šķēršļus amata ieņemšanai saskaņā ar likuma un statūtu noteikumiem vai apliecina to, ka viņam šādu šķēršļu nav.”;

papildināt pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:

„(21) Komercreģistra iestādei iesniedz padomes locekļa rakstveida piekrišanu, kurā viņš norāda sabiedrības, par kuras padomes locekli piekrīt kļūt, firmu un reģistrācijas numuru.”

18. Papildināt 299.pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā:
„(31) Ja padomes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, jautājumus, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, izlemj padomes sēdē, kurā padomes loceklim nav balsstiesību, un tas ierakstāms padomes sēdes protokolā.”

19. 303.pantā:

papildināt pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

„(11) Ja valdes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, valdes loceklis nav tiesīgs pārstāvēt sabiedrību jautājumos, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu.”;

papildināt ceturto daļu aiz vārdiem „padomes lēmumos” ar vārdiem „kā arī aizliegums vai ierobežojums uz attiecīgā veida komercdarbību”.

20. Izteikt 304.panta trešās daļas 3.punktu šādā redakcijā:
„3) persona, kurai ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz visu veidu komercdarbību vai atņemtas vai ierobežotas tiesības ieņemt amatus komercsabiedrības pārvaldes institūcijās;”.

21. 305.pantā:

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Valdes locekli nevar ievēlēt bez viņa piekrišanas būt par valdes locekli. Piekrišanā valdes loceklis norāda iespējamos šķēršļus amata ieņemšanai saskaņā ar šā likuma 171. un 304.pantu un iespējamos šķēršļus sabiedrības pārstāvības tiesību īstenošanai saskaņā ar šā likuma 303.pantu vai apliecina to, ka viņam šādu šķēršļu nav.”

papildināt pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:

„(21) Komercreģistra iestādei iesniedz valdes locekļa rakstveida piekrišanu, kurā viņš norāda sabiedrības, par kuras valdes locekli piekrīt kļūt, firmu un reģistrācijas numuru. Piekrišanu paraksta ar drošu elektronisko parakstu vai parakstu uz piekrišanas apliecina notariāli vai komercreģistra iestādes amatpersona. Ja valdes locekļa piekrišana ir ietverta pieteikumā komercreģistra iestādei, pieteikumu paraksta ar drošu elektronisko parakstu vai attiecīgā valdes locekļa parakstu uz pieteikuma apliecina notariāli vai komercreģistra iestādes amatpersona.”
22. Papildināt 309.pantu ar ceturto un piekto daļu šādā redakcijā:

„(4) Ja valdes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, valdes loceklim ir pienākums nekavējoties pēc minētā šķēršļa rašanās par to paziņot pārējiem valdes locekļiem un padomei. Valdes loceklis, kas pārkāpj šīs prasības, atbild par sabiedrībai nodarītajiem zaudējumiem.
(5) Ja valdes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, jautājumus, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, izlemj valdes sēdē, kurā valdes loceklim nav balsstiesību, un tas ierakstāms valdes sēdes protokolā.”

23. 314.pantā:

izslēgt pirmās daļas 2. un 5.punktu;

aizstāt otrajā daļā vārdus „kā arī citas likumā noteiktās personas” ar vārdiem „kā arī trešās personas, kuru likumiskās tiesības ir aizskartas”;

papildināt pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:
„(21) Trešā persona, kuras likumiskās tiesības ir aizskartas, var celt prasību tiesā šā panta pirmās daļas 3. punktā minētajā gadījumā.”;

papildināt trešo daļu aiz vārdiem „celt prasību tiesā” ar vārdiem „šā panta pirmās daļas 1., 3. un 5.1 punktā minētajos gadījumos”;

papildināt ceturto daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Šo noteikumu nepiemēro, ja prasību tiesā cēlusi komercreģistra iestāde.”

24. Papildināt likumu ar 314.1 pantu šādā redakcijā: 

„314.1 pants. Sabiedrības darbības izbeigšana, pamatojoties uz komercreģistra iestādes vai nodokļu administrācijas lēmumu
(1) Sabiedrības darbību var izbeigt, pamatojoties uz komercreģistra iestādes lēmumu, ja sabiedrības valdei ilgāk par trīs mēnešiem nav pārstāvības tiesību un sabiedrība triju mēnešu laikā pēc rakstveida brīdinājuma saņemšanas nav novērsusi norādīto trūkumu.

(2) Sabiedrības darbību var izbeigt, pamatojoties uz nodokļu administrācijas lēmumu, ja:

1) sabiedrība viena mēneša laikā pēc administratīvā soda uzlikšanas nav iesniegusi gada pārskatu un kopš pārkāpuma izdarīšanas ir pagājuši vismaz seši mēneši;

2) sabiedrība viena mēneša laikā pēc administratīvā soda uzlikšanas nav iesniegusi nodokļu likumos paredzētās deklarācijas par sešu mēnešu periodu;

3) sabiedrība nodarbina personas, ar kurām nav noslēgts rakstveida darba līgums, un šo personu skaits ir vismaz piecdesmit procenti, bet ne mazāk kā trīs personas no nodarbināto skaita, un sabiedrība triju mēnešu laikā pēc sabiedrības darbības apturēšanas nav novērsusi norādīto trūkumu.

(3) Komercreģistra iestādes vai nodokļu administrācijas lēmums par sabiedrības darbības izbeigšanu stājas spēkā viena mēneša laikā pēc tā paziņošanas sabiedrībai, ja lēmums likumā noteiktajā kārtībā nav apstrīdēts vai pārsūdzēts.”
25. 317.pantā:
papildināt pantu ar otro un trešo daļu šādā redakcijā:
„(2) Sabiedrības likvidācija nenotiek un komercreģistra iestāde pieņem lēmumu par sabiedrības izslēgšanu no komercreģistra, ja neviena sabiedrības likvidācijā ieinteresētā persona neiesniedz tiesai vai komercreģistra iestādei pieteikumu par likvidatora iecelšanu un sabiedrībai nav pasludināts maksātnespējas process.

(3) Manta, kas palikusi sabiedrības izslēgšanas no komercreģistra šā panta otrajā daļā noteiktajā kārtībā, pielīdzināma bezmantinieka mantai atbilstoši Civillikuma 417.panta noteikumiem.”;
uzskatīt līdzšinējo panta tekstu par pirmo daļu.

26. Papildināt 318.panta trešo daļu aiz vārdiem „pamatojoties uz tiesas nolēmumu” ar vārdiem „un sabiedrības likvidācijā ieinteresētā persona ir ieteikusi tiesai likvidatora kandidātu”.
27. Papildināt likumu ar 318.1 un 318.2 pantu šādā redakcijā:
„318.1 pants. Likvidatora iecelšana, pamatojoties uz sabiedrības likvidācijā ieinteresētās personas pieteikumu 

(1) Likvidatoru, pamatojoties uz sabiedrības likvidācijā ieinteresētās personas pieteikumu, var iecelt tiesa vai komercreģistra iestāde.

(2) Ja tiesā celta prasība par sabiedrības darbības izbeigšanu, jebkura sabiedrības likvidācijā ieinteresētā persona var ieteikt tiesai likvidatora kandidātu. 

(3) Ja sabiedrības darbība ir izbeigta, pamatojoties uz komercreģistra iestādes vai nodokļu administrācijas lēmumu vai ja sabiedrības darbība ir izbeigta, pamatojoties uz tiesas nolēmumu un neviena ieinteresētā persona nav ieteikusi tiesai likvidatora kandidātu, komercreģistra iestāde pēc ieraksta izdarīšanas komercreģistrā par sabiedrības darbības izbeigšanu šā likuma 11.pantā noteiktajā kārtībā izsludina paziņojumu par sabiedrības darbības izbeigšanu. Paziņojumā ieinteresētās personas uzaicināmās viena mēneša laikā pēc paziņojuma publicēšanas dienas komercreģistra iestādei iesniegt pieteikumu par likvidatora iecelšanu. 

(4) Šā panta otrajā un trešajā daļā minētajā pieteikumā sabiedrības likvidācijā ieinteresētā persona norāda šā likuma 8.pantā minētās ziņas par likvidatoru, kā arī kreditoru prasījumu pieteikšanas vietu. Pieteikumam pievieno šā likuma 320.panta pirmās daļas 2.punktā minēto dokumentu.

(5) Komercreģistra iestāde izdara ierakstu par likvidatora iecelšanu, pamatojoties uz pirmo iesniegto sabiedrības likvidācijā ieinteresētās personas pieteikumu par likvidatora iecelšanu.

(6) Komercreģistra iestāde uz likvidējamās sabiedrības rēķina šā likuma 11.pantā noteiktajā kārtībā izsludina paziņojumu par likvidatora iecelšanu.

(7) Likvidatora atlīdzības apmēru un izmaksas kārtību nosaka sabiedrības likvidācijā ieinteresētā persona, kura iesniegusi šā panta piektajā daļā minēto pieteikumu.

318.2 pants. Likvidācijas izmaksu segšana, ja likvidators iecelts, pamatojoties uz sabiedrības likvidācijā ieinteresētās personas pieteikumu

(1) Likvidācijas izmaksas sedz sabiedrības likvidācijā ieinteresētā persona, kura iesniegusi šā likuma 318.1 panta piektajā daļā minēto pieteikumu. 

(2) Sabiedrības likvidācijā ieinteresētās personas segtās likvidācijas izmaksas atmaksā no sabiedrības mantas.”

28. Papildināt 319.pantu ar trešo un ceturto daļu šādā redakcijā:

„(3) Par likvidatoru nevar būt persona, uz kuru attiecas šā likuma 221.panta ceturtajā daļā un 304.panta trešajā daļā noteiktie ierobežojumi.

(4) Likvidatoram ir pienākums paziņot dalībniekiem par iespējamiem šķēršļiem amata ieņemšanai saskaņā ar šā likuma 171., 221. un 304.pantu un iespējamiem šķēršļiem sabiedrības pārstāvības tiesību īstenošanai saskaņā ar šā likuma 223. un 303.pantu vai apliecināt to, ka viņam šādu šķēršļu nav.”

29. 320.pantā:

papildināt panta pirmās daļas 2.punktu ar trešo teikumu šādā redakcijā:

„Rakstveida piekrišanā likvidators norāda tās sabiedrības, par kuras likvidatoru piekrīt kļūt, firmu un reģistrācijas numuru.”;
papildināt otro daļu aiz vārda „tiesa” ar vārdiem „triju dienu laikā no nolēmuma spēkā stāšanās dienas”;

izslēgt otrās daļas otro teikumu;

papildināt pantu ar 21. daļu šādā redakcijā:

„(21) Ja sabiedrības darbība tiek izbeigta, pamatojoties uz nodokļu administrācijas lēmumu, nodokļu administrācija triju dienu laikā no lēmuma spēkā stāšanās dienas nosūta attiecīgo lēmumu ieraksta izdarīšanai komercreģistrā.”
30. 321.pantā:

papildināt pirmo daļu aiz vārda „lēmumu” ar vārdiem „izņemot šā panta 3.1 daļā minētajā gadījumā”;

papildināt pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā:

„(31) Likvidatoru, kurš iecelts, pamatojoties uz sabiedrības likvidācijā ieinteresētās personas pieteikumu komercreģistra iestādei, var atcelt ieinteresētā persona, kura likvidatoru iecēlusi, ieceļot jaunu likvidatoru.”

31. 322.pantā:

papildināt pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā:

„(31) Likvidators nav tiesīgs lemt un pārstāvēt sabiedrību jautājumos, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, ja likvidatoram atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību.”

izslēgt piektajā daļā vārdus „kas nav noteikti likumā”.

32. Papildināt 324.panta trešo daļu aiz vārdiem „šā panta pirmajā un otrajā daļā” ar vārdiem „un šā likuma 318.1 panta sestajā daļā”.
33. Aizstāt 327.panta pirmajā daļā vārdu „tiesā” ar vārdiem „pie zvērināta notāra pēc sabiedrības juridiskās adreses”.
Likums stājas spēkā 2012.gada 1.maijā.

Iesniedzējs: tieslietu ministrs
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