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(prot. Nr.   .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2010. gada 13. septembra rīkojumā Nr. 541 „Par Koncepciju par Civillikuma lietu tiesību daļas modernizāciju”
Izdarīt Ministru kabineta 2010. gada 13. septembra rīkojumā Nr. 541 „Par Koncepciju par Civillikuma lietu tiesību daļas modernizāciju” (Latvijas Vēstnesis, 2010, nr. 147) šādus grozījumus:

1. Izteikt rīkojuma 4.punktu šādā redakcijā:

„4. Šā rīkojuma 3.punktā minētajai darba grupai izstrādāt un tieslietu ministram līdz 2012. gada 1. augustam iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā normatīvo aktu paketi Koncepcijas kopsavilkumā ietvertā risinājuma 1.varianta īstenošanai attiecībā pastāvošā dalītā īpašuma izbeigšanas tiesiskā regulējuma noteikšanu, tajā skaitā par jautājumiem, kas skar piespiedu nomas tiesisko regulējumu un dalītā īpašuma rašanās izbeigšanu turpmāk.” 
2. Papildināt rīkojumu ar 5.punktu šādā redakcijā:

„5.  Šā rīkojuma 3.punktā minētajai darba grupai izstrādāt un tieslietu ministram līdz 2013. gada 1. jūlijam iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā pārējo normatīvo aktu paketi Koncepcijas kopsavilkumā ietvertā risinājuma 1.varianta īstenošanai attiecībā uz koncepcijā minētajām problēmām saistībā ar lietu (nekustamu) tiesību labticīgu iegūšanu, rokas ķīlu, pirmtiesību ķīlas realizēšanā un ķīlas labprātīgu pārdošanu izsolē.” 
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