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Uz 17.02.2012. Nr. 1-5/37
Latvijas Republikas Tiesībsargam 
Baznīcas ielā 25, Rīgā, LV - 1010
Par ANO Konvencijas pret spīdzināšanu un 
citādu cietsirdīgu, necilvēcīgu vai cilvēka 
cieņu pazemojošu apiešanos vai sodīšanu 
Papildprotokolu 

Valsts kancelejā 2012. gada 21. februārī tika saņemta Jūsu 2012. gada 17. februāra vēstule Nr. 1-5/37, kurā lūdzat paust Ministru kabineta nostāju par iespēju parakstīt un virzīt Saeimā Apvienoto Nāciju Organizācijas (turpmāk – ANO) Konvencijas pret spīdzināšanu un citādu cietsirdīgu, necilvēcīgu vai cilvēka cieņu pazemojušu apiešanos un sodīšanu Papildprotokolu (turpmāk – Papildprotokols). Papildus lūdzat sniegt informāciju par to, kādas darbības Ministru kabinets ir veicis vai gatavojas veikt, lai tiktu parakstīts un ratificēts minētais starptautiskais cilvēktiesību dokuments. Izvērtējot Jūsu vēstulē minēto, sniedzu šādu atbildi.
Latvija ir vairāku starptautisko līgumu dalībvalsts, kuros noteikts spīdzināšanas un citādas cietsirdīgas vai cieņu pazemojošas izturēšanās vai sodīšanas aizliegums, šāds aizliegums ir noteikts arī Latvijas Republikas Satversmē un citos normatīvajos aktos. Latvija ir pievienojusies ANO Konvencijai pret spīdzināšanu un citādu cietsirdīgu, necilvēcīgu vai cilvēka cieņu pazemojušu apiešanos un sodīšanu, Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijai un Eiropas Konvencijai par spīdzināšanas un necilvēcīgas vai pazemojošas rīcības vai soda novēršanu. 

2011. gada 19. oktobrī Ministru kabinets ar protokollēmumu Nr. 60 apstiprināja Latvijas Republikas kārtējo nacionālo ziņojumu (atbilžu izklāstu) par ANO Konvencijas pret spīdzināšanu un citiem nežēlīgas, necilvēcīgas vai pazemojošas izturēšanās vai sodīšanas veidiem izpildi Latvijas Republikā laika posmā no 2008. gada 1. janvāra līdz 2010. gada 31. decembrim. Atbildot uz ANO Komitejas pret spīdzināšanu jautājumu (Nr. 29) norādīt uz pasākumiem, kas ir veikti, lai ratificētu Papildprotokolu, laika periodā kopš iepriekšējo Noslēguma secinājumu sniegšanas brīža, Latvijas Republika paskaidroja, ka Latvijas Republika ir pievienojusies vairākiem starptautiskiem un reģionāla līmeņa dokumentiem, kas nosaka spīdzināšanas un necilvēcīgas un pazemojošas izturēšanās vai sodīšanas aizliegumu. No 1998. gada 1. jūnija Latvijas Republikā ir spēkā Eiropas Konvencija par spīdzināšanas un necilvēcīgas vai pazemojošas rīcības vai soda novēršanu, tās Pirmais un Otrais protokols. Saskaņā ar minēto konvenciju 1987. gadā tika izveidota Eiropas Komiteja Spīdzināšanas un necilvēcīgas vai cilvēka cieņu pazemojošas rīcības vai soda novēršanai (turpmāk - Komiteja), kas uzrauga minētās konvencijas ievērošanu dalībvalstīs un kuras darbs ir domāts kā Eiropas Padomes cilvēktiesību aizsardzības sistēmas neatņemama sastāvdaļa, kurai līdzās darbojas tiesas mehānisms – Eiropas Cilvēktiesību tiesa. Latvijas Republika aktīvi sadarbojas ar Komiteju, izvērtē un ņem vērā tās sniegtās rekomendācijas. Tādējādi, ņemot vērā minētā reģionālā ārpustiesas un tiesas mehānisma efektīvu darbību un izveidojušos sadarbību vispārējā progresa veicināšanā ar spīdzināšanas un necilvēcīgas un cieņu pazemojošas izturēšanās vai sodīšanas izskaušanu saistītajos jautājumos, Latvija pagaidām neplāno ratificēt Papildprotokolu.
No Papildprotokola 17. panta izriet, ka ne vēlāk kā gada laikā pēc Papildprotokola stāšanās spēkā vai tā ratifikācijas, vai pievienošanās tam, katra dalībvalsts nacionālā līmenī atbalsta, uzdod vai arī izveido vienu vai vairākus neatkarīgus spīdzināšanas novēršanas preventīvus mehānismus. No Papildprotokola 19. panta izriet, ka nacionālajam prevencijas mehānismam tiek piešķirtas vismaz šādas pilnvaras - regulāri izskatīt jautājumu par apiešanos ar ieslodzītajiem ieslodzījuma vietās, kas noteiktas Papildprotokola 4. pantā, lai nepieciešamības gadījumā pastiprināti aizsargātu ieslodzītos no spīdzināšanas un citas cietsirdīgas, necilvēcīgas vai cieņu pazemojošas apiešanās un soda, sniegt attiecīgajām institūcijām rekomendācijas, lai uzlabotu attieksmi pret ieslodzītajiem un uzlabotu ieslodzījuma apstākļus, un novērstu spīdzināšanu un citu cietsirdīgu, necilvēcīgu vai cieņu pazemojošu apiešanos un sodu, ņemot vērā attiecīgās ANO normas, izteikt priekšlikumus un iebildumus par spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem un to projektiem. 
No Papildprotokola 20. panta izriet, ka dalībvalstīm minētajam nacionālajam prevencijas mehānismam jānodrošina - pieeja jebkurai informācijai par ieslodzīto skaitu ieslodzījuma vietās, kas noteiktas Papildprotokola 4. pantā, kā arī ieslodzījuma vietu skaitu un atrašanās vietu, pieeju jebkurai informācijai par apiešanos ar ieslodzītajiem un ieslodzījuma apstākļiem, pieeju jebkurai ieslodzījuma vietai, tās objektiem un celtnēm, iespēju privāti bez liecinieku klātbūtnes personīgi vai ar tulka starpniecību sarunāties ar ieslodzītajiem un jebkurām citām personām, kas, pēc nacionālā prevencijas mehānisma ieskata, var sniegt atbilstošu informāciju, tiesības bez šķēršļiem izvēlēties vietas, kuras tas vēlas apmeklēt, un personas, ar kurām vēlas runāt, tiesības nodibināt kontaktus ar ANO Komitejas pret spīdzināšanu Apakškomiteju spīdzināšanas un citas cietsirdīgas, necilvēcīgas vai cieņu pazemojošas apiešanās un soda novēršanai, nosūtīt tai informāciju un satikties ar to. 
Papildprotokolā noteiktais nacionālajam prevencijas mehānismam piešķiramo pilnvaru un kompetences apjoms šobrīd lielā mērā atbilst Latvijas Republikas Tiesībsargam piešķirtajam pilnvaru apjomam. Un proti, no Tiesībsarga likuma izriet, ka Tiesībsargs savā darbībā ir neatkarīgs un pakļaujas vienīgi likumam, nevienam nav tiesību ietekmēt tiesībsargu viņa funkciju un uzdevumu pildīšanā (Tiesībsarga likuma 4. panta pirmā daļa). Tiesībsarga funkcijās ietilpst privātpersonas cilvēktiesību aizsardzības veicināšana, vienlīdzīgas attieksmes principa ievērošanas sekmēšana un jebkāda veida diskriminācijas novēršana, labas pārvaldības principa ievērošanas valsts pārvaldē izvērtēšana un veicināšana, jautājumos, kas saistīti ar cilvēktiesību un labas pārvaldības principa ievērošanu, trūkumu tiesību aktos un to piemērošanā atklāšana un šo trūkumu novēršanas veicināšana, sabiedrības informētības un izpratnes par cilvēktiesībām, par šo tiesību aizsardzības mehānismiem un par tiesībsarga darbu sekmēšana (Tiesībsarga likuma 11. pants). Tāpat viens no Tiesībsarga uzdevumiem ir sniegt Saeimai, Ministru kabinetam, pašvaldībām vai citām iestādēm ieteikumus attiecībā uz tiesību aktu izdošanu vai grozīšanu (Tiesībsarga likuma 12. panta 8. punkts). Turklāt savu funkciju un uzdevumu veikšanai Tiesībsargam ir piešķirts pietiekami plašs tiesību apjoms, tai skaitā pieprasīt un saņemt bez maksas no iestādes pārbaudes lietā nepieciešamos dokumentus, paskaidrojumus un citu informāciju, apmeklēt iestādes, lai iegūtu pārbaudes lietā nepieciešamo informāciju, jebkurā laikā bez speciālas atļaujas apmeklēt slēgta tipa iestādes, brīvi pārvietoties iestādes teritorijā, apmeklēt visas telpas un vienatnē satikties ar personām, kuras tiek turētas slēgta tipa iestādēs, pieprasīt no jebkuras privātpersonas dokumentus, paskaidrojumus un citu informāciju par jautājumiem, kam ir būtiska nozīme pārbaudes lietā, ierosināt pārbaudes lietu pēc savas iniciatīvas, pabeidzot pārbaudes lietu un konstatējot pārkāpumu, aizstāvēt privātpersonas tiesības un intereses administratīvajā tiesā, ja tas nepieciešams sabiedrības interesēs, pamatojoties uz viņa rīcībā esošajiem materiāliem, vērsties pie citām kompetentām institūcijām, lai izlemtu jautājumu par lietas ierosināšanu (Tiesībsarga likuma 12. panta 1., 2., 3., 5., 6., 9. un 11. punkts).
Līdz ar to uzskatāms, ka Latvijā jau šobrīd darbojas institūcija, kuras kompetence lielā mērā atbilst Papildprotokola IV. nodaļā noteiktajiem nacionālā prevencijas mehānisma kritērijiem. Turklāt no Papildprotokola 17. panta izriet, ka dalībvalsts var ne tikai izveidot, bet arī uzdot nacionālā prevencijas mehānisma funkcijas jau kādam no valstī esošajiem mehānismiem vai institūcijām. 
Ņemot vērā minēto, informēju, ka nav mainījusies nostāja jautājumā par Papildprotokola ratificēšanu, taču jautājums par Papildprotokola ratificēšanu nākotnē varētu tikt aktualizēts, vienlaikus pievēršot uzmanību tam, ka Tiesībsarga pilnvaru apjoms lielā mērā atbilst Papildprotokola IV. nodaļā noteiktajiem kritērijiem, kuriem jāatbilst nacionālajam prevencijas mehānismam.
Ministru prezidents                                                                       V. Dombrovskis
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