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Informatīvais ziņojums Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr. 1 par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par noziedzīgi iegūtu līdzekļu iesaldēšanu un konfiskāciju Eiropas Savienībā
Priekšlikuma Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par noziedzīgi iegūtu līdzekļu iesaldēšanu un konfiskāciju Eiropas Savienībā (turpmāk - direktīvas priekšlikums) mērķis ir atvieglot dalībvalstu iestāžu darbu to līdzekļu konfiscēšanā un atgūšanā, kurus noziedznieki ir ieguvuši, izdarot smagus pārrobežu noziegumus un noziegumus organizētās grupās.
Direktīvas priekšlikuma nolūks ir ietekmēt finansiālo stimulu, kas ir noziedzības virzītājspēks, aizsargāt likumīgo ekonomiku pret noziedznieku iefiltrēšanos un korupciju, kā arī nodot noziedzīgi iegūtus līdzekļus tām valsts iestādēm, kas sniedz pakalpojumus iedzīvotājiem.

Direktīvas priekšlikumā dalībvalstīm tiek noteikts noteikumu minimums attiecībā uz noziedzīgi iegūtu aktīvu iesaldēšanu un konfiskāciju, ko veic, izmantojot tiešu konfiskāciju, vērtību konfiskāciju, paplašinātu konfiskāciju, konfiskāciju bez notiesājoša sprieduma (noteiktos gadījumos) un konfiskāciju, ko piemēro trešajai personai.

Latvijas pozīcija:
Latvija kopumā atbalsta direktīvas priekšlikumu, jo tas pamatā atbilst Latvijas tiesiskajam regulējumam un interesēm. Latvija ir ieinteresēta, lai visā Eiropas Savienībā pastāvētu efektīva sistēma noziedzīgi iegūtu līdzekļu konfiskācijas jomā. Par atsevišķiem jautājumiem Latvija vēlas uzsvērt, ka:
· atbalsta regulējumu par konfiskāciju bez notiesājoša sprieduma, tomēr būtu jācenšas panākt pēc iespējas ambiciozāku regulējumu nekā paredzēts;
· atbalsta regulējumu par konfiskāciju, ko piemēro trešajām personām, tomēr regulējumu nepieciešams padarīt skaidrāku un vienkāršāku, lai tas būtu viennozīmīgi interpretējams dalībvalstu starpā;

· mantas arestēšanas (iesaldēšanas) regulējumam būtu jāizvēlas horizontālā pieeja, kas paredz vispārīgu pienākumu dalībvalstīm nodrošināt mantas iesaldēšanas mehānismu;

· aizsardzības pasākumu paredzēšanā jāpanāk sabalansēts līdzsvars starp personas tiesību garantēšanu un dalībvalstu reālajām iespējām;
· statistikas vākšanas apjoma noteikšanā būtu jāievēro samērīgums, neuzliekot dalībvalstīm pārmērīgu slogu vākt un glabāt tādu statistiku, kuras praktiskā pielietojamība nav skaidra un bez augstas pievienotās vērtības.
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