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Informatīvais ziņojums 

par 2013. gada 18.  – 19. jūlijā neformālajā Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomē izskatāmajiem Tieslietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem
2013. gada 18. – 19. jūlijā Viļņā, Lietuvā notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme (turpmāk – neformālā Padomes sanāksme), kuras tieslietu sadaļā ir iekļauti šādi Tieslietu ministrijas kompetencē esošie jautājumi:
1) Tālākā tieslietu un iekšlietu jomas attīstība;

2) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti.

1. Tālākā tieslietu un iekšlietu jomas attīstība

Sanāksmes laikā ministri pirmkārt, tiek aicināti diskutēt par galvenajām izmaiņām un lielākajiem izaicinājumiem pēc tam, kad tika pieņemta Stokholmas programma, proti, paust viedokli attiecībā uz to, kādas izmaiņas ir notikušas, kas ietekmēs jaunās programmas izstrādi tieslietu jomā. Otrkārt, sanāksmes laikā ministri tiek aicināti diskutēt par stratēģiskajām prioritātēm tieslietu jomā pēc 2014.gada. Treškārt, ministri tiek aicināti izteikt viedokli par galvenajiem principiem, izstrādājot turpmākās vadlīnijas pēc 2014.gada perioda. 

Stokholmas programmas būtība 

2009.gadā, kad noslēdzas Hāgas programma, kas definēja ES prioritātes tieslietu un iekšlietu jomā, 2005.-2009.gadam tika apstiprināta jauna daudzgadu programma Eiropas Savienībā kā brīvības, drošības un tiesiskuma telpas attīstīšanai laika posmam 2010.–2014.gadam – Stokholmas programma. 

Programmas centrālais mērķis ir attīstīt ES kā vienotu brīvības, drošības un tiesiskuma telpu, kura ir atvērta pilsoņiem un vienlaikus nodrošina to aizsardzību. Programmā ir definēti veicamie pasākumi sešās lielās prioritārās jomās tieslietu un iekšlietu jomā, nodrošinot saskaņotību starp tiesību aizsardzības pasākumiem, indivīdu tiesību garantēšanas pasākumiem, tiesiskuma principiem un starptautiskās aizsardzības principiem. Stokholmas programma kalpo kā ietvars ES policijas un muitas sadarbībai, sadarbībai civillietās un krimināllietās, patvēruma, migrācijas un vīzu politikai 2010.-2014.gadam. Tā noteic ES nākotnes prioritātes brīvības, drošības un tiesiskuma telpas stiprināšanai, ņemot vērā galvenos uzdevumus, kas akcentē tādas jomas kā pilsoņu interešu ievērošana, pastiprinātas sadarbības veidošana ar trešajām valstīm, labāka iedzīvotāju aizsardzība, tiesiskās noteiktības ģimenes tiesībās, komerctiesībās un civiltiesībās palielināšana, kā arī ES tieslietu un iekšlietu jomas ārējās dimensijas nostiprināšana. 

Paveiktais Stokholmas programmas laikā 

Atskatoties uz Stokholmas programmas mērķiem civiltiesiskās sadarbības jomā, Latvijas ieskatā būtisks izaicinājums ir bijis atcelt exequatur (izpildes pasludināšanu) prasību attiecībā uz spriedumiem civillietās un komerclietās. Tā rezultātā 2012.gada nogalē ir noslēdzies darbs pie Brisele I pārskatīšanas, kas uzskatāma par vienu no būtiskākajiem Stokholmas programmas uzdevumiem un mērķiem civiltiesību jomā. Bez tam nozīmīgs darbs ir veikts vienota mantošanas institūta izveidē, kā arī cietušo tiesību aizsardzībā, izveidojot vienotu regulējumu, kura mērķis ir nodrošināt efektīvu civiltiesisku mehānismu aizsardzības pasākumu pārrobežu atzīšanai, papildinot regulējumu par aizsardzības pasākumu pārrobežu atzīšanu krimināllietās
.
Attiecībā uz krimināltiesisko sadarbību Stokholmas programmas darbības laikā ir aktīvi īstenoti tajā noteiktie mērķi krimināltiesību jomā. Īpaši atzīmējama pieņemtā direktīva 2012/29/ES ar ko nosaka noziegumos cietušo tiesību, atbalsta un aizsardzības minimālos standartus un aizstāj Padomes Pamatlēmumu 2001/220/TI, tās pieņemšana ir vērsta uz aktīvu cietušo tiesību aizsardzību. Eiropas Komisija regulāri rīko ekspertu sanāksmes, lai sekotu līdzi tās ieviešanai dalībvalstīs. Direktīva 2011/36/ES par cilvēku tirdzniecības novēršanu un apkarošanu un cietušo aizsardzību, un ar kuru aizstāj Padomes Pamatlēmumu 2002/629/TI (turpmāk – direktīva par cilvēku tirdzniecības apkarošanu) ir saistīta gan ar izvirzīto mērķi cietušo tiesību aizsardzībā, gan cilvēku tirdzniecības novēršanā, direktīva šobrīd jau ir ieviesta dalībvalstu normatīvajos aktos.

Jāizceļ arī aktīvais darbs, kas noticis pie personas tiesību kriminālprocesā stiprināšanas. 

Kā nozīmīgu rezultātu materiālo krimināltiesību jomā var minēt ne tikai direktīvas par cilvēku tirdzniecības apkarošanu pieņemšanu, bet arī direktīva 2011/92/ES par seksuālas vardarbības pret bērniem, bērnu seksuālas izmantošanas un bērnu pornogrāfijas apkarošanu, un ar kuru aizstāj Padomes Pamatlēmumu 2004/68/TI pieņemšanu. Abi tiesību instrumenti ir vērsti uz smagu noziegumu apkarošanu, kas ir viens no Stokholmas programmas mērķiem.

Papildus materiālo krimināltiesību jomā nozīmīgs darbs ieguldīts arī izskatot priekšlikumus, kas vērsti uz ekonomiskās noziedzības apkarošanu, piemēram, priekšlikums direktīvai par cīņu pret krāpšanu, kas skar Savienības finanšu intereses, izmantojot krimināltiesības un priekšlikums direktīvai par kriminālsankcijām iekšējās informācijas ļaunprātīgas izmantošanas un tirgus manipulāciju gadījumā.


Tā pat jāmin, ka viens no lielākajiem izaicinājumiem tieslietu jomā kopš Stokholmas programmas pieņemšanas ir datu aizsardzības regulējuma reforma, kas ietver sevī esoša regulējuma pārskatīšanu un par ko diskusijās lielā mērā tiek turpinātas arī šobrīd.

Latvijas pozīcija par visiem izskatāmajiem jautājumiem pēc Stokholmas programmas plānošanā
Atbildot uz Prezidentūras uzdotajiem jautājumiem, tad Latvijas redzējumā jaunās programmas izstrādes gaitā ir jāņem vērā, ka tieslietu joma iegūst arvien horizontālāka rakstura ietekmi uz Eiropas attīstību. Jaunās programmas ietvaros, tieslietu joma ir skatāma trijās dimensijās – pirmkārt, kā pasākumi ar mērķi nodrošināt Eiropas vienoto vērtību aizsardzību, otrkārt, turpinot Stokholmas programmas ietvaros iesākto un nostādot Eiropas pilsoņu intereses primārajā lomā, treškārt, kā atbalsts uzņēmējdarbībai un ekonomikas izaugsmei. 
Atskatoties uz krīzes sekām, kas asi ir skārusi Eiropu Stokholmas programmas izstrādes un realizācijas gaitā, nākotnes programmā, tostarp, uzsvars ir liekams uz tiem tieslietu pasākumiem, kuri būtu vērsti uz ekonomiskās aktivitātes atbalstīšanu. Tādējādi, Latvija uzskata, ka Tieslietu jomas potenciāls būtu arvien plašāk izmantojams, lai veicinātu uzņēmējdarbību un sakārtotu uzņēmējdarbības vidi. Tāpat tieslietu pasākumiem ir jābūt vērstiem uz Eiropas vienoto vērtību stiprināšanu. 

Joprojām pietiekama uzmanība ir jāpiešķir pilsoņu tiesību veicināšanai Eiropā, sekmējot to dalību Eiropas procesos, kā arī nodrošinot pastāvošo tiesību aizsardzības procedūru vienkāršāku un efektīvāku izmantošanu praksē. 

Latvija vēlas daudz lielāku uzsvaru uz esošo tiesību aktu kvalitatīvu un reālu ieviešanas uzlabošanu un veicināšanu, nevis jaunu tiesību aktu radīšanu kā pašmērķi. Vienlaikus līdz ar Stokholmas programmas pieņemšanu, spēkā stājās arī Lisabonas līgums, kas vairākos aspektos fundamentāli ietekmēja arī brīvības, drošības un tiesiskuma jomu, jo īpaši, attiecībā uz sadarbību krimināltiesību jomā. Šobrīd jau varētu izdarīt pirmos secinājumus attiecībā uz jauno procedūru praktisko piemērošanu. Turklāt darba kārtībā ir to Ietvarlēmumu pārskatīšana, kuri tika pieņemti laikā pirms Lisabonas līguma spēkā stāšanās. Šīs pārskatīšanas ietvaros, kā arī runājot par tieslietu jomas attīstību kopumā, Latvijas prioritāte nav pieņemto tiesību aktu skaits vai pārāk strauja un ievērojama jomas harmonizācija, bet gan kvalitāte un vienprātība tiesību aktu izstrādē. Tāpat ir svarīgi arī nodrošināt atbilstošus apstākļus, paredzēt laiku un iespējas, lai patiesi kvalitatīvi ieviestu praksē pieņemtos tiesību aktus, izvērtētu jau ieviesto tiesību aktu efektivitāti un veiktu praktiķu apmācības.
Diskutējot par jaunās programmas izstrādi, svarīgi ir ņemt vērā dalībvalstu finansiālās iespējas plānoto pasākumu realizācijā. Latvijas redzējumā ir vērojama globāla tendence, ka ES līmenī izvirzītie ambiciozie mērķi rada aizvien lielāku finansiālo slogu dalībvalstīm. Lai gan katra atsevišķa tiesību akta finansiālā ietekme varētu arī nebūt ievērojama, tomēr vienlaicīga vairāku tiesību aktu pieņemšana, kas attiecīgi prasa arī ieviešanu, kopumā rada valstīs būtisku finansiālu slogu. Līdz ar to ir jāapzinās, ka, nodrošinot plašākas tiesības jaunā kvalitātē, būtu jāievēro to samērīgums ar nepieciešamo finansiālo ieguldījumu šo tiesību īstenošanai, kā arī ir jāparedz pietiekams atbalsts ES finansējuma ietvaros. 
Latvija uzskata, ka nākamā programma būtu jāpieņem Eiropadomei un šai programmai būtu jādod stratēģiskie virzieni, nekonkretizējot detaļās konkrētus tiesību aktu projektus. Pamatojoties uz šo stratēģisko redzējumu, kas būtu politisks dokuments, Eiropas Komisija tad sagatavotu rīcības plānu, kuru apstiprinātu Padomē. Jaunajam politikas dokumentam būtu jābūt vērstam ilgtermiņu, līdzīgi kā tas ir ar ES finanšu programmām, taču ar regulāru pārskatīšanas mehānismu. 
Latvija vēlas pārskatīt esošo sadarbību tieslietu jomā ar Eiropas Ārējo dienestu, lai veicinātu abu iestāžu savstarpēju koordināciju un ārpolitikas īstenošanu tieslietu jomā ar trešajām valstīm. Turklāt nepieciešama lielāka ES iesaiste statistikas datu apkopošanā tieslietu instrumentu ieviešanā un praktiskajā piemērošanā, kas dotu pamatu un racionālu politisku secinājumu veikšanai nākotnē, veicinātu izvērtēšanu un palīdzētu saprast horizontālos trūkumus ES tieslietu dimensijā. 

2. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti 

Jaunie sadarbības mehānismi datu aizsardzības ietvaros 

Datu aizsardzības regulas projekts (turpmāk – Datu regula), lai nodrošinātu regulas noteikumu vienveidīgu piemērošanu dalībvalstīs, paredz jaunā sadarbības un konsekvences mehānisma ieviešanu. 

Idejiski līdzīgs mehānisms tika paredzēts Direktīvas 95/46/EK 29.pantā, kas paredz izveidot darba grupu personu aizsardzībai attiecībā uz personas datu apstrādi (turpmāk –29.panta darba grupa). 29.panta darba grupu veido katras dalībvalsts nozīmētās uzraudzības iestādes vai iestāžu pārstāvis un Kopienas iestādēm un struktūrām izveidotās iestādes vai iestāžu pārstāvis, kā arī Komisijas pārstāvis. 29. panta darba grupai ir noteikts padomdevēja statuss un tās darbība ir neatkarīga. Savukārt Datu regula paredz izveidot Eiropas datu aizsardzības kolēģiju, kas aizstātu Direktīvas 95/46/EK 29.panta darba grupu. Eiropas datu aizsardzības kolēģijai ir paredzētas plašākas pilnvaras un kompetence, kā 29.panta darba grupai. Latvija atbalsta Eiropas datu aizsardzības kolēģijas izveidi, bet tās kompetence un statuss ir vēl vērtējams.

Datu regula paredz gadījumus, kad dalībvalstu datu uzraudzības iestādēm pirms aizsardzības pasākuma pieņemšanas, ir pienākums informēt Eiropas datu aizsardzības kolēģiju un Eiropas Komisiju par pasākuma projektu, piemēram, lai datu uzraudzības iestāde nodrošinātu savu tiesību realizāciju un pienākumu izpildi, kā arī administratīvo sodu uzlikšanu pārzinim, kura nelikumīga datu apstrāde attiecas uz vairākiem datu subjektiem vairākās ES dalībvalstīs; gadījumos, kad būtiski var tikt ietekmēta personas datu brīva aprite ES; nosakot datu apstrādes jomas, kurās ir jāizstrādā ietekmes novērtējums; apstiprinot rīcības kodeksus, tā priekšlikumus vai grozījumus; apstiprinot akreditācijas kritērijus sertifikācijas mehānisma ieviešanai, kas paredzēts Datu regulā; nosakot datu aizsardzības standarta klauzulas un nosacījumus datu nosūtīšanai uz trešajām valstīm. 
Kā nākamā novitāte, kas ir paredzēta Datu regulā, ir konsekvences mehānisms. Saskaņā ar Datu regulā norādīto konsekvences mehānisma izmantošanu var pieprasīt jebkura ES dalībvalsts vai Eiropas datu aizsardzības kolēģija. Konsekvences mehānisma īstenošanā ir iesaistīta Eiropas datu aizsardzības kolēģija, kura saskaņā ar Datu regulu sniedz atzinumu par konkrētu jautājumu, kuram ir saistošs raksturs. Situācijā, kad dalībvalsts neievēros atzinumā norādīto, tai jāsniedz pamatojums Eiropas datu aizsardzības kolēģijai un Komisijai, kāpēc atzinumā norādītais netiek ievērots. 

Neformālās Padomes ietvaros Prezidentūra aicina ministrus diskutēt par konsekvences mehānisma praktisko īstenošanu. 

Latvijas pozīcija 

Latvija neiebilst pret konsekvences mehānisma izmantošanu, bet vērš uzmanību, ka šobrīd piedāvātais regulējums ir neskaidrs un rosina vairākus jautājumus, tādējādi, radot bažas par tā efektīvu piemērošanu praksē.

Regulējums paredz Eiropas datu aizsardzības kolēģijai tādu kompetenci, kas ļauj Eiropas datu aizsardzības kolēģijai izdot citām datu uzraudzības iestādēm saistošos tiesību aktus. Līdz ar to būtu pārdomājams Kolēģijas juridiskais statuss, kas nav noteikts Datu regulā. Proti, ir nepieciešams noteikt Datu regulā Eiropas datu aizsardzības kolēģijas juridisko statusu, lai tai būtu tiesības izdot dalībvalstīm saistošos atzinumus, kā arī pieprasīt dalībvalstu paskaidrojumu par atzinumā norādītā neievērošanu. Tajā pašā laikā būtu jāņem vērā Datu regulā noteikto datu uzraudzības iestāžu neatkarības princips, kas konsekvences mehānisma gadījumos, netiek īstenots pilnībā. Līdz ar to būtu izvērtējami gadījumi, kad konsekvences mehānisms var tikt izmantots, lai tā piemērošana būtu samērīga un pamatota.

Attiecībā uz jautājumu par to, kādos gadījumos datu uzraudzības iestādei pasākumu projekts ir jāiesniedz Eiropas datu aizsardzības kolēģijai, Latvija uzskata, ka pasākumu projekts Eiropas datu aizsardzības kolēģijā ir iesniedzams situācijās, kad citas dalībvalstis iebilst pret šāda pasākuma ieviešanu (4.pasākums – only if there is an objection of another supervisory authority against such draft measure), kā arī vispārēja rakstura situācijās, kad tiek veikta izmeklēšana, piemērots pagaidu pasākums vai sods, bet ne individuālos gadījumos (5.pasākums – never in individual cases of exercise of investigation powers and adoption of provisional measures or of sanctions, but only in case of measure of a general nature). Pasākumu projekta iesniegšana Eiropas datu aizsardzības kolēģijai minētajos gadījumos nenoslogos Eiropas datu aizsardzības kolēģiju, tādējādi radot iespēju nepieciešamības gadījumā sniegt kvalitatīvus atzinumus. Turklāt katras dalībvalsts uzraudzības iestādes pienākums ir nodrošināt personas datu uzraudzību valstī, līdz ar to nav atbalstāma uzraudzības iestādes pārlieku liela vēršanās pie Eiropas datu aizsardzības kolēģijas ar lūgumu sniegt atzinumu konkrētā lietā, tādējādi radot situāciju, ka uzraudzības iestāde pati atturēsies pieņemt lēmumu konkrētā situācijā.

Attiecībā uz Eiropas datu aizsardzības kolēģijas tiesībām atteikt sniegt atzinumu, Latvija uzskata, ka Eiropas datu aizsardzības kolēģijai ir tiesības atteikt sniegt atzinumu jebkurā gadījumā (in any case). Šāds regulējums radīs iespēju Eiropas datu aizsardzības kolēģijai izvērtēt pieprasījumus un sniegt atzinumu tikai sarežģītās lietās, tādējādi taupot resursus.
Latvijas delegācija:
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