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	Likumprojekts ir izstrādāts un tiek virzīts kopā ar likumprojektu „Grozījumi Kriminālprocesa likumā”, ar kuru ievieš Pamatlēmumu 2008/909/TI par savstarpējas atzīšanas principa piemērošanu attiecībā uz spriedumiem krimināllietās, ar kuriem piespriesti brīvības atņemšanas sodi vai ar brīvības atņemšanu saistīti pasākumi, lai tos izpildītu Eiropas Savienībā (turpmāk – Pamatlēmums 2008/909/TI), Pamatlēmumu 2009/299/TI, ar ko groza Pamatlēmumus 2002/584/TI, 2005/214/TI, 2006/783/TI, 2008/909/TI un 2008/947/TI un Pamatlēmumu 2008/947/TI par savstarpējas atzīšanas principa piemērošanu tādiem spriedumiem un probācijas lēmumiem, kuri paredzēti probācijas pasākumu un alternatīvu sankciju uzraudzībai, kā arī likumprojektu „Par Eiropas konvencijas par izdošanu Trešo papildu protokolu”.
Vienlaikus likumprojekts „Grozījumi Kriminālprocesa likumā” paredz apvienot Kriminālprocesa likuma (turpmāk – KPL) C daļas 16. un 17.nodaļas.
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	Likuma „Par Eiropas padomes konvenciju par notiesāto personu nodošanu soda izciešanai” 4.pants paredz, ka saskaņā ar Konvencijas 5.panta 3.punktu Ģenerālprokuratūra pieņem un nosūta Latvijas Republikā lūgumus par personu nodošanu soda izciešanai.

KPL C daļas „Starptautiskā sadarbība krimināltiesiskajā jomā” 16.sadaļa „Notiesātā pārņemšana soda izciešanai” regulē ārvalstī notiesātās personas pārņemšanu soda izciešanai Latvijā, kā arī Latvijā notiesātās personas nodošanu soda izciešanai ārvalstī. KPL 17.sadaļa „Citas valsts kriminālspriedumu atzīšana un izpildīšana” paredz regulējumu, kā ārvalstī un Eiropas Savienībā piespriestie sodi tiek izpildīti Latvijā. Turklāt sadaļa paredz kā Latvijā piespriestie sodi tiek nodoti izpildei ārvalstī un ES dalībvalstī. 

Pamatlēmums 2008/909/TI paredz gan notiesāto personu nodošanu, gan ar brīvības atņemšanu saistītu sodu izpildi, jo tiek uzskatīts, ka viena dalībvalsts lūdz izpildīt sodu citā dalībvalstī, neatkarīgi no tā, kur persona, kurai piemērots sods, atrodas. Ņemot vērā augstāk minēto, nepieciešams ne tikai nodrošināt Pamatlēmuma 2008/909/TI ieviešanu Latvijas tiesību aktos, bet arī nodrošināt regulējuma pārskatāmību un uztveres atvieglošanu. Līdz ar to likumprojekts „Grozījumi Kriminālprocesa likumā”, kas tiek virzīts vienā paketē, paredz apvienot KPL 16. un 17.sadaļu. 
Apvienojot divas sadaļas, ir nepieciešams noteikt vienu kompetento iestādi – Tieslietu ministriju, jo pēc būtības gan KPL 16.sadaļa, gan 17.sadaļa regulē ārvalstī pieņemta sprieduma atzīšanu un izpildīšanu Latvijā, kas ir Tieslietu ministrijas un tiesas kompetence. 
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	Likumprojekts paredz nomainīt atbildīgo iestādi Eiropas padomes konvencijas par notiesāto personu nodošanu soda izciešanai ietvaros no Ģenerālprokuratūras uz Tieslietu ministriju. 
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	6.Iemesli kādēļ notika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība netika organizēta, jo regulējums pamatā attiecās uz valsts institūciju starptautisko sadarbību.
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