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Likumprojekts
Grozījumi Patentu likumā

Izdarīt Patentu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2007, 6.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 174.nr.; 2011, 202.nr.) šādus grozījumus: 

1. Aizstāt visā likumā vārdus "valsts nodeva" un "nodeva" (attiecīgā locījumā) ar vārdu "maksa" (attiecīgā locījumā) (izņemot pārejas noteikumu 7.punktu).

2. Aizstāt visā likumā vārdu "papildnodeva" (attiecīgā locījumā) ar vārdu "papildmaksa" (attiecīgā locījumā).

3.  Izteikt 1.panta 12.punktu šādā redakcijā:
"12) biotehnoloģisks izgudrojums – izgudrojums, kas attiecas uz produktiem, kuri sastāv no bioloģiska materiāla vai satur bioloģisku materiālu, vai uz paņēmieniem, ar kuriem bioloģisks materiāls tiek iegūts, apstrādāts vai lietots;".

4. Papildināt 3.pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:
"(4) Papildu tiesisko attiecību regulējumu Patentu valdes procedūrām, kas attiecas uz patenta piešķiršanu, Rūpnieciskā īpašuma apelācijas padomes darbību, personu pārstāvību Patentu valdē un profesionālo patentpilnvarnieku darbību, nosaka Rūpnieciskā īpašuma likums."
5. Izslēgt 9.panta ceturtajā daļā vārdus "publiskošana vai".

6. Aizstāt 18.panta otrajā daļā vārdu "izmanto" ar vārdiem "ir izmantojušas".
7. Izslēgt V nodaļu.

8. 28.pantā:
aizstāt piektajā daļā vārdus "tā tulkojumu" ar vārdiem "to";
izteikt sestās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:
"Pieteicējs mēneša laikā pēc patenta pieteikuma iesniegšanas samaksā maksu, norādot maksājuma mērķi, un, lai nodrošinātu pieteikuma labāku identificēšanu, papildus Patentu valdē var iesniegt dokumentu, kas apliecina maksas samaksu."
9. Izteikt 30.panta trešo daļu šādā redakcijā:
"(3) Ja patenta pieteikumā ietverts vairāk nekā 10 pretenziju, pieteicējs papildus maksai par pieteikumu maksā par 11. un katru nākamo pretenziju. Maksa par pretenzijām maksājama mēneša laikā pēc pieteikuma iesniegšanas. Ja maksa par pretenzijām nav samaksāta noteiktajā termiņā, to var izdarīt mēneša laikā pēc tam, kad nosūtīts paziņojums par termiņu neievērošanu. Pēc šā termiņa beigām pretenzijas, par kurām nav samaksāta maksa, tiek uzskatītas par neiesniegtām."
10. Izteikt 32.pantu šādā redakcijā:
"32.pants. Pārstāvība Patentu valdē 

Pārstāvja pilnvaru iesniedz vienlaikus ar patenta pieteikumu vai triju mēnešu laikā pēc tam, kad nosūtīts paziņojums par pilnvaras trūkumu. Ja pārstāvja pilnvara nav iesniegta noteiktajā termiņā, uzskata, ka pārstāvis nav pilnvarots un viņa veiktās darbības, izņemot pieteikuma materiālu iesniegšanu, nav notikušas."
11. Aizstāt 35.panta pirmajā daļā vārdus ''Patentu valde'' ar vārdiem "Ja pieteikums nav atsaukts, Patentu valde''.

12. Izteikt 37.panta pirmo daļu šādā redakcijā:
"(1) Patentu valde pārbauda, vai patenta pieteikums atbilst šā likuma 8., 9. un 10.panta, 30.panta pirmās un otrās daļas, kā arī 31. un 36. panta prasībām. Patentu valde pieteikuma izskatīšanas procesā neveic izgudrojuma patentspējas ekspertīzi atbilstoši šā likuma 5. un 7.panta prasībām."
13. Izteikt 38.panta sestās daļas trešo teikumu šādā redakcijā:
"Bez maksas patentu reģistrā iekļauj ziņas par pārstāvja iecelšanu, grozījumiem ziņās par pārstāvi un par pārstāvja atcelšanu, kā arī izlabo Patentu valdes pieļautās kļūdas."
14. Izteikt 39.pantu šādā redakcijā:
"39.pants. Apelācija par Patentu valdes lēmumu
Ja pieteicējs vai cits Patentu valdes lēmuma adresāts (patenta īpašnieks, bijušais īpašnieks, īpašumtiesību pārņēmējs, licenciāts) pilnībā vai daļēji nepiekrīt pieņemtajam Patentu valdes lēmumam, viņš ir tiesīgs iesniegt apelāciju saskaņā ar Rūpnieciskā īpašuma likumu."

15. Izslēgt 40., 41. un 42.pantu.

16. Aizstāt 43.panta pirmās daļas ceturtajā teikumā vārdus ''pieteikuma datums'' ar vārdiem ''pieteikuma datums, ievērojot, ka maksājumu uzskata par saņemtu dienā, kad tas pilnā apmērā ir ieskaitīts šim nolūkam paredzētajā Patentu valdes kontā''.
17. Izslēgt 44.panta otrajā daļā skaitli un vārdus "41.panta pirmajā daļā".
18. Izteikt 45.panta otro daļu šādā redakcijā:

''(2) Lūgumu par lietvedības turpināšanu iesniedz ne vēlāk kā divus mēnešus pēc tam, kad Patentu valde paziņojusi par termiņu neievērošanu vai tiesību zaudēšanu, ja ir izpildītas neievērotajā termiņā paredzētās darbības un samaksāta maksa par lietvedības turpināšanu. Ja paredzētās darbības nav veiktas vai maksa par lietvedības turpināšanu nav samaksāta, uzskata, ka lūgums ir atsaukts.''
19. 46.pantā:

izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

''(4) Pirms lūguma par tiesību atjaunošanu pilnīgas vai daļējas norai​dīšanas Patentu valde rakstveidā paziņo pieteicējam vai patenta īpašniekam pilnīgā vai daļējā noraidījuma iemeslus un uzaicina viņu triju mēnešu laikā no paziņošanas dienas iesniegt paskaidrojumus attiecībā uz noraidījuma iemesliem.''
izslēgt piektās daļas 5. un 6.punktu.

20. 49.pantā:

izslēgt pirmo daļu;

izslēgt otrajā daļā skaitli un vārdus "41.panta pirmajā daļā".

21. 51.pantā:

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

''(2) Pēc tam kad ir saņemts attiecīgs iesniegums, tiesību pāreju ap​liecinošs dokuments un samaksāta noteiktā maksa, Patentu valde ziņas par patenta īpašnieka maiņu ieraksta patentu reģistrā un publicē Patentu valdes oficiālajā izdevumā, kā arī nosūta patenta īpašniekam paziņojumu par patentu reģistrā izdarīto ierakstu.'';
izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

''(4) Pirms Patentu valde ir pieņēmusi lēmumu par patenta piešķiršanu, patenta pieteikumu var nodot citai personai, ja saņemts attiecīgs iesniegums, tiesību pāreju apliecinošs dokuments un samaksāta noteiktā maksa. Patenta pieteikuma izskatīšanu turpina attiecībā uz jauno pieteicēju.''

22.  58.pantā:
aizstāt pirmās daļas 2.punktā vārdu "pieteikumu" ar vārdu "lūgumu";
izteikt otro un trešo daļu šādā redakcijā:
''(2) Lūgumu saskaņā ar šā panta pirmās daļas 2.punktu nevar iesniegt laikā, kamēr risinās tiesvedība par patenta atzīšanu par spēkā neesošu.

(3) Pieteikumu tiesā saskaņā ar šā panta pirmās daļas 1.punktu var iesniegt tikai patenta īpašnieks. Ja patentu reģistrā ir iekļautas ziņas par licences piešķiršanu, patenta īpašnieks pieteikumu tiesā vai lūgumu Patentu valdē var iesniegt tikai tad, ja viņš pierāda, ka tam ir licenciāta piekrišana vai ka tas vismaz trīs mēnešus iepriekš ir informējis licenciātu par savu nodomu ierobežot patentu.'';
papildināt pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā: 
"(4) Ja patents tiek ierobežots, Patentu valde grozītās pretenzijas iespējami īsā laikposmā publicē Patentu valdes oficiālajā izdevumā."
23. Izteikt 64.pantu šādā redakcijā:
"64.pants. Zaudējumu un morālā kaitējuma atlīdzības apmēra noteikšanas kārtība
(1) Šā likuma 62.panta otrajā daļā minētie tiesību subjekti šajā pantā noteiktajā kārtībā ir tiesīgi prasīt radīto zaudējumu un morālā kaitējuma atlīdzību, kas radies pēc patenta nelikumīgas izmantošanas.

(2) Ja pārkāpējs apzināti iesaistījies patenta nelikumīgas izmantošanas darbībās vai viņam ir bijis pamats to apzināties, zaudējumu atlīdzības un morālā kaitējuma apmērs nosakāms saskaņā ar Civillikumu. Nosakot zaudējumu apmēru, var ņemt vērā arī tās personas negodīgi gūto peļņu, kura prettiesiski izmantojusi patentu. 

(3) Kā alternatīvu šā panta otrajā daļā noteiktajam šā likuma 62.panta otrajā daļā minētie tiesību subjekti ir tiesīgi prasīt zaudējumu atlīdzības apmēru noteikt arī atbilstoši tai summai, kuru varētu saņemt patenta īpašnieks par patenta izmantošanas tiesību nodošanu licenciātam.

(4) Ja pārkāpējs iesaistījies patenta nelikumīgas izmantošanas darbībās neapzināti vai tam nav bijis pamata to apzināties, zaudējumu atlīdzības apmēru var noteikt kā attiecīgās personas veikto darbību rezultātā gū​to peļņu vai atbilstoši tai summai, kuru varētu saņemt patenta īpašnieks par patenta izmantošanas tiesību nodošanu licenciātam."
24.  Izslēgt 70.panta pirmajā daļā vārdus "neatkarīgi no rezultāta, ar kādu beigusies tā izskatīšana Eiropas patentu iestādē".

25. 71.pantā:
izslēgt trešās daļas otro teikumu;

papildināt pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā:
"(31) Ja, izskatot Eiropas patentu iestādei iesniegto lūgumu par patenta ierobežošanu vai atzīšanu par spēkā neesošu, Eiropas patents tiek uzturēts spēkā ar grozītām pretenzijām, patenta īpašnieks triju mēnešu laikā pēc tam, kad publicēts lēmums par Eiropas patenta ierobežošanu, iesniedz Patentu valdei grozīto pretenziju tulkojumu latviešu valodā un samaksā maksu par publikāciju.";
izteikt piekto un sesto daļu šādā redakcijā:

''(5) Patentu valde iespējami īsā laikposmā Patentu valdes oficiālajā izdevumā publicē tulkojumu, kas iesniegts atbilstoši šā panta otrajai, trešajai vai 3.1  daļai.

(6) Ja šā panta otrajā daļā minētajā termiņā nav iesniegts šā panta otrajā, trešajā vai 3.1  daļā minētais tulkojums vai nav samaksāta maksa par publikāciju, Eiropas patents Latvijā tiek uzskatīts par spēkā neesošu ar patenta pieteikuma iesniegšanas dienu.''
26. Izteikt 72.panta otro daļu šādā redakcijā:

''(2) Atbilstoši šā likuma 71.panta otrajai un trešajai daļai iesniegto Eiropas patenta tulkojumu uzskata par autentisku. Izņēmums ir tiesas lieta, kura ir saistīta ar Eiropas patenta atzīšanu par spēkā neesošu (56.pants) un kurā Eiropas patenta pieteikuma vai Eiropas patenta pretenziju tulkojums piešķir šaurāku aizsardzību salīdzinājumā ar Eiropas patenta pieteikumu vai Eiropas patentu valodā, kas ir Eiropas patentu iestādes procedūru valoda.''

27. Aizstāt 76.panta pirmajā daļā vārdus un skaitļus "Padomes 1992.gada 18.jūnija regulu (EEK) Nr.1768/92 par papildu aizsardzības sertifikāta izstrādi zālēm" ar vārdiem un skaitļiem "Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 6.maija regulu (EK) Nr.469/2009 par papildu aizsardzības sertifikātu zālēm."
Likums stājas spēkā 2014.gada 1.janvārī.
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