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Likumprojekts 

Grozījumi Uzturlīdzekļu garantiju fonda likumā
Izdarīt Uzturlīdzekļu garantiju fonda likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 14. nr.; 2009, 14. nr.) šādus grozījumus:

1. 
1. pantā:

papildināt 1. punktu aiz vārda „kods” ar vārdiem „un kura pastāvīgi dzīvo un ir deklarējusi dzīvesvietu Latvijas Republikas teritorijā.”;

papildināt 2. punktu aiz vārda „izmaksu” ar vārdiem „ja minētā persona pastāvīgi  dzīvo un viņai ir deklarēta dzīvesvieta Latvijas Republikas teritorijā”;
papildināt ar 5. punktu šādā redakcijā: 

„5) pastāvīgi dzīvo – šā likuma mērķiem uzskatāms, ka persona pastāvīgi dzīvo Latvijas Republikā, ja tā Latvijas Republikas teritorijā uzturas ne mazāk kā sešus mēnešus kalendārā gada laikā. Personas izbraukšana no Latvijas Republikas uz ārvalstīm, kas pārsniedz sešus mēnešus kalendārā gada laikā, uzskatāma par attaisnotu, ja izbraukšanas iemesls ir saistīts ar medicīniskās palīdzības saņemšanu ārstniecības iestādē, mācībām akreditētā izglītības iestādē vai arī Latvijas diplomātisko un konsulāro dienestu vai militāro dienestu Latvijas Republikas Nacionālajos bruņotajos spēkos ārvalstīs. Šaubu gadījumā personas pienākums ir pierādīt, ka tā pastāvīgi dzīvo Latvijas Republikas teritorijā.” 

2. 
5. pantā:

papildināt pirmo daļu ar 4. punktu šādā redakcijā: 

„4) izsniegt ziņas no valsts informācijas sistēmas Uzturlīdzekļu garantiju fonda iesniedzēju un parādnieku reģistra kredītiestādēm, kredītiestāžu filiālēm, kapitālsabiedrībām, kas sniedz kreditēšanas un finanšu līzinga pakalpojumus, apdrošināšanas sabiedrībām un elektronisko sakaru pakalpojumu sniedzējiem par parādnieku, ar kuru tie dibina vai groza līgumsaistības.”

izteikt otrās daļas 2. punktu šādā redakcijā: 

„2) piedzīt no iesniedzēja, kas sniedzis nepatiesas ziņas (lai saņemtu uzturlīdzekļus) vai nav paziņojis par apstākļiem, kas ietekmē tiesības saņemt uzturlīdzekļus, Fonda izmaksātos uzturlīdzekļus un likumiskos procentus par nepamatoti izmaksātajām uzturlīdzekļu summām;”
3. 
Izteikt 8. panta ceturto daļu šādā redakcijā:

„(4) Ja parādnieks nav deklarējis savu dzīvesvietu, paziņojumu par uzturlīdzekļu izmaksas uzsākšanu publicē laikrakstā “Latvijas Vēstnesis” un Fonda administrācijas tīmekļa vietnē.”

4. 
9. pantā:

papildināt pirmo daļu ar 4. un 5. punktu šādā redakcijā:

„4) iesniedzējs vai bērns, par kuru veic uzturlīdzekļu izmaksas no Fonda, izbrauc no Latvijas Republikas uz pastāvīgu dzīvi ārvalstī vai viņiem nav deklarētas dzīvesvietas Latvijas Republikas teritorijā;

5) iesniedzējs faktiski neaprūpē bērnu.”

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Šā panta pirmās daļas 2. punktā minētajā gadījumā attiecīgā bāriņtiesa nekavējoties, bet ne vēlāk kā divu darba dienu laikā pēc lēmuma par aprūpes tiesību atņemšanu pieņemšanas vai pēc tiesas nolēmuma par aizgādības tiesību atņemšanu saņemšanas informē Fonda administrāciju.”

5. 
11. pantā:

aizstāt pirmajā daļā vārdus „administrācijas lēmumu” ar vārdu „administrācija”; 

aizstāt otrajā daļā vārdu „lēmuma” ar vārdiem „šā panta pirmajā daļā minētā paziņojuma”.
6. 
Papildināt likumu ar 111. pantu šādā redakcijā:

„111. pants
(1) Ja ir konstatēts kāds no šā likuma 5. panta otrās daļas 2. punktā minētajiem gadījumiem, Fonda administrācija pieņem lēmumu par izmaksāto uzturlīdzekļu un likumisko procentu par nepamatoti izmaksātajām uzturlīdzekļu summām piedziņu un paziņo to iesniedzējam.

(2) Iesniedzējam ir pienākums šā panta pirmajā daļā minēto lēmumu izpildīt 30 dienu laikā no lēmuma saņemšanas dienas.

(3) Ja iesniedzējs neizpilda šā panta pirmajā daļā minēto lēmumu noteiktajā termiņā, Fonda administrācija sagatavo brīdinājumu par lēmuma piespiedu izpildi un paziņo to iesniedzējam.

(4) Ja iesniedzējs šā panta pirmajā daļā minēto lēmumu labprātīgi neizpilda 10 dienu laikā pēc tam, kad saņēmis brīdinājumu par lēmuma piespiedu izpildi, Fonda administrācija sagatavo un iesniedz izpildei zvērinātam tiesu izpildītājam Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā izdotu izpildrīkojumu.”

7. 
Papildināt likumu ar 13. pantu šādā redakcijā: 
„13. pants

(1) Iesniedzējam ir pienākums informēt Fonda administrāciju par apstākļiem, kas ietekmē tiesības saņemt uzturlīdzekļus, ne vēlāk kā trīs darba dienu laikā no šo apstākļu iestāšanās dienas, ja:

1) bērns faktiski neatrodas iesniedzēja aprūpē;

2) iesniedzējs vai bērns, par kuru veic uzturlīdzekļu izmaksas no Fonda,  izbrauc no Latvijas Republikas uz pastāvīgu dzīvi ārvalstī vai viņiem nav deklarētas dzīvesvietas Latvijas Republikas teritorijā;

3) parādnieks maksā uzturlīdzekļus iesniedzējam.

(2) Iesniedzējam ir pienākums atmaksāt Fondam no Fonda izmaksātos uzturlīdzekļus un likumiskos procentus par nepamatoti izmaksātajām uzturlīdzekļu summām, ja iesniedzējs sniedzis nepatiesas ziņas (lai saņemtu uzturlīdzekļus) vai nav paziņojis par apstākļiem, kas ietekmē tiesības saņemt uzturlīdzekļus.”
8. 
Papildināt likumu ar 14. pantu šādā redakcijā: 


„14. pants

Parādniekam ir pienākums atmaksāt Fondam šā likuma 8. pantā noteiktajā kārtībā izmaksātos uzturlīdzekļus un likumiskos procentus par tiem.”
9.
Papildināt Pārejas noteikumus ar 4. un 5. punktu šādā redakcijā:

„4. Laika periodā no 2010.  gada 1. janvāra līdz 2012. gada 31. decembrim uzturlīdzekļus no Fonda līdzekļiem uzsāktajās uzturlīdzekļu izmaksas lietās un lietās, kas uzsāktas pēc 2010. gada 1. janvāra, atbilstoši šā likuma 8. panta otrajai daļai izmaksā šādā apmērā:

4.1. par katru bērnu no viņa piedzimšanas līdz 7 gadu vecuma sasniegšanai – 30 latus, bet ne vairāk par tiesas nolēmumā noteikto, kā arī nepārsniedzot apmēru, ko noteicis Ministru kabinets atbilstoši Civillikuma 179. panta piektajai daļai; 
4.2. par katru bērnu no 7 gadu vecuma sasniegšanas līdz 18 gadu vecuma sasniegšanai – 35 latus, bet ne vairāk par tiesas nolēmumā noteikto, kā arī nepārsniedzot apmēru, ko noteicis Ministru kabinets atbilstoši Civillikuma 179. panta piektajai daļai.
5. Ne vēlāk kā līdz 2010. gada 30. jūnijam Fonda administrācija no Fonda līdzekļiem uzsāktajās uzturlīdzekļu izmaksas lietās pārbauda iesniedzēju un bērnu, par kuriem veic uzturlīdzekļu izmaksas no Fonda, deklarētās dzīvesvietas esamību Latvijas Republikas teritorijā, kā arī šaubu gadījumā pārbauda, vai viņi pastāvīgi dzīvo Latvijas Republikas teritorijā. Konstatējot, ka iesniedzējs vai bērns, par kuru veic uzturlīdzekļu izmaksas no Fonda, izbraukuši no Latvijas Republikas uz pastāvīgu dzīvi ārvalstī vai viņiem nav deklarētas dzīvesvietas Latvijas Republikas teritorijā, Fonda administrācija pārtrauc uzturlīdzekļu izmaksu atbilstoši šā likuma 9. panta pirmās daļas 4. punktam.”.
Likums stājas spēkā 2010. gada 1. janvārī.
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