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2013.gada 30.jūlijā
Noteikumi Nr. 442
Rīgā
(prot. Nr. 41 48.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2004.gada 20.jūlija noteikumos Nr.614 "Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijas nolikums"
Izdoti saskaņā ar
Valsts pārvaldes iekārtas likuma
16.panta pirmo daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2004.gada 20.jūlija noteikumos Nr.614 "Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijas nolikums" (Latvijas Vēstnesis, 2004, 116.nr.; 2009, 103.nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt noteikumus ar 4.1 punktu šādā redakcijā:
"4.1 Fonda administrācija veic Padomes 2008.gada 18.decembra Regulā (EK) Nr.4/2009 par jurisdikciju, piemērojamiem tiesību aktiem, nolēmumu atzīšanu un izpildi un sadarbību uzturēšanas saistību lietās (turpmāk – regula Nr.4/2009) un Hāgas 2007.gada 23.novembra Konvencijā par uzturlīdzekļu bērniem un cita veida ģimenes uzturēšanas līdzekļu pārrobežu piedziņu (turpmāk – Hāgas 2007.gada 23.novembra konvencija) noteiktos centrālās iestādes pienākumus."
2. Izteikt 5.2.apakšpunktu šādā redakcijā:
"5.2. piedzīt no iesniedzēja nepamatoti izmaksātos uzturlīdzekļus un likumiskos procentus par nepamatoti izmaksātajām uzturlīdzekļu summām, ja tas sniedzis apzināti nepatiesas ziņas, lai saņemtu uzturlīdzekļus, vai Uzturlīdzekļu garantiju fonda likumā noteiktajā termiņā nav paziņojis par apstākļiem, kuri ietekmē tiesības saņemt uzturlīdzekļus;".
3. Papildināt noteikumus ar 5.6., 5.7. un 5.8.apakšpunktu šādā redakcijā:
"5.6. piedzīt no iesniedzēja nepamatoti izmaksātās uzturlīdzekļu summas, kas izmaksātas pēc to apstākļu iestāšanās, kuri ietekmē tiesības saņemt uzturlīdzekļus, un likumiskos procentus par nepamatoti izmaksātajām uztur​līdzekļu summām;

5.7. ja nepieciešams, bez īpaša pilnvarojuma pārstāvēt tiesā un citās valsts un pašvaldību iestādēs personas, kurām saskaņā ar regulu Nr.4/2009 ir tiesības uz juridisko palīdzību, – ārvalsts prasītājus pārrobežu uzturlīdzekļu piedziņas lietās bērnam vai citām personām (saskaņā ar regulu Nr.4/2009), ārvalsts prasītājus pārrobežu paternitātes noteikšanas lietās, ja prasība saskaņā ar regulu Nr.4/2009 celta vienlaikus ar prasību par uzturlīdzekļu piedziņu bērnam, un ārvalsts pieteikuma iesniedzējus lietās par ārvalsts tiesu nolēmumu par uzturlīdzekļu piedziņu bērnam vai citām personām atzīšanu vai izpildes pasludināšanu regulā Nr.4/2009 paredzētajos gadījumos;

5.8. ja nepieciešams, bez īpaša pilnvarojuma pārstāvēt tiesā un citās valsts un pašvaldību iestādēs personas, kurām saskaņā ar Hāgas 2007.gada 23.novembra konvenciju ir tiesības uz juridisko palīdzību, – ārvalsts prasītājus pārrobežu uzturlīdzekļu piedziņas lietās bērnam vai citām personām (saskaņā ar Hāgas 2007.gada 23.novembra konvenciju), ārvalsts prasītājus pārrobežu paternitātes noteikšanas lietās, ja prasība saskaņā ar Hāgas 2007.gada 23.novembra konvenciju celta vienlaikus ar prasību par uzturlīdzekļu piedziņu bērnam, un ārvalsts pieteikuma iesniedzējus lietās par ārvalsts tiesu nolēmumu par uzturlīdzekļu piedziņu bērnam vai citām personām atzīšanu un izpildi Hāgas 2007.gada 23.novembra konvencijā paredzētajos gadījumos."

4. Izteikt V nodaļas nosaukumu šādā redakcijā:
"V. Noslēguma jautājumi".
5. Papildināt noteikumus ar 18.punktu šādā redakcijā:
"18. Šo noteikumu 4.1 punkts attiecībā uz Hāgas 2007.gada 23.novembra konvenciju un šo noteikumu 5.8.apakšpunkts stājas spēkā vienlaikus ar Hāgas 2007.gada 23.novembra konvencijas spēkā stāšanos Eiropas Savienībā."
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