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[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK1]par Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 2012. gada 26.-27. aprīļa sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 

I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība

Luksemburgā, 2012. gada 26.-27. aprīlī, notiks kārtējā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme, kuras darba kārtībā ir ietverti šādi Tieslietu ministrijas un Ārlietu ministrijas kompetencē esošie jautājumi: 

1. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par aizsardzības pasākumu savstarpēju atzīšanu civillietās; 
2. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par kriminālajām sankcijām par iekšējās informācijas ļaunprātīgu izmantošanu un tirgus manipulācijām; 
3. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par noziedzīgi iegūto līdzekļu iesaldēšanu un konfiskāciju; 
4. ES pievienošanās Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijai; 
5. Totalitāro režīmu upuru piemiņa. 
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II Latvijas nacionālās pozīcijas  
       
1. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par aizsardzības pasākumu savstarpēju atzīšanu civillietās 

Lai aizsargātu personas, kuras ir cietušas no vardarbības, vai varētu tikt apdraudētas, ES dalībvalstu nacionālajos tiesību aktos ir paredzēta iespēja pieņemt dažāda veida pagaidu aizsardzības un preventīvos pasākumus. Pasākumi var būt pieņemti civilprocesa, administratīvā vai kriminālprocesa ietvaros, tos var pieņemt kā tiesu, tā arī cita veida iestādes, atkarībā no konkrētās dalībvalsts nacionālā regulējuma. 
Pastāvot personu pārvietošanas brīvībai ES, svarīgi nodrošināt, ka pagaidu aizsardzības un preventīvie pasākumi, ko pieņēmusi viena dalībvalsts, saglabājas arī tad, ja persona ceļo vai pārceļas uz citu dalībvalsti. Lai sasniegtu minēto mērķi, 2011.gada 13.decembrī tika pieņemta Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2011/99/ES par Eiropas Aizsardzības rīkojumu, lai nodrošinātu to aizsardzības pasākumu atzīšanu, kuri dalībvalstīs ir pieņemti nolūkā aizsargāt personu no krimināltiesiskā nodarījuma. Papildinot minētās direktīvas regulējumu ārpus kriminālprocesa jomas, 2011.gada 20.maijā Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par aizsardzības pasākumu savstarpēju atzīšanu civillietās, tādējādi papildinot minētās direktīvas regulējumu, paredz to aizsardzības pasākumu atzīšanas mehānismu, kuri ir pieņemti ārpus kriminālprocesa. 
ES Padomes Civillietu komitejas ekspertu līmenī ir vairakkārt diskutēts par priekšlikuma noteikumiem nolūkā izveidot pēc iespējas efektīvāku sistēmu. Rezultātā vairāki priekšlikuma noteikumiem tika precizēti, tajā pašā laikā attiecībā uz svarīgākajiem diskusiju jautājumiem tiek piedāvāts vēlamais risinājums, kuram būtu nepieciešams ministru politisks atbalsts, lai turpinātu ekspertu diskusijas. Tādējādi šajā ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē dalībvalstu ministri ir aicināti sniegt politiskas vadlīnijas un apstiprināt vēlamo risinājumu attiecībā uz tādiem jautājumiem kā priekšlikuma piemērošanas joma, ātrākas, vienkāršākas un efektīvākas atzīšanas sistēmas izveide priekšlikuma ietvaros, kā arī risinājumi saistībā ar priekšlikumā paredzētajām standarta formām, kuras tiks izmantotas atzīšanas procesā. 

2. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par kriminālajām sankcijām par iekšējās informācijas ļaunprātīgu izmantošanu un tirgus manipulācijām

   Eiropas Komisija, ņemot vērā Līguma par ES darbību 83. panta 2. punktu un Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejas atzinumu, 2011.gada 11.oktobrī nāca klajā ar priekšlikumu direktīvai par kriminālsankcijām iekšējās informācijas ļaunprātīgas izmantošanas un tirgus manipulāciju gadījumā. 
              Priekšlikuma mērķis ir paredzēt minimālās prasības attiecībā uz kriminālajām sankcijām par smagākajiem noziegumiem finanšu tirgū (iekšējās informācijas ļaunprātīgā izmantošana un tirgus manipulācijas), papildinot ES līmenī pastāvošo 2003.gada regulējumu cīņā ar minētajām darbībām. Agrāk ES līmenī netika paredzēts, ka par minētajām darbībām dalībvalstīm ir jāparedz kriminālās sankcijas. 
              Priekšlikums ir jāskata ciešā kontekstā ar 2003.gadā pieņemto direktīvu par cīņu pret tirgus ļaunprātīgu izmantošanu[footnoteRef:1]. Šobrīd plānots šos direktīvas noteikumus pilnveidot, un Eiropas Komisija jau ir nākusi klajā ar regulas projektu[footnoteRef:2], kas aizstās 2003.gada regulējumu. Priekšlikums ir ciešā saiknē ar minēto regulas projektu un ir tam pakārtots.  [1:    Eiropas Parlamenta un Padomes 2003. gada 28. janvāra direktīva 2003/6/EK par iekšējās informācijas ļaunprātīgu izmantošanu un tirgus manipulācijām (tirgus ļaunprātīgu izmantošanu) ]  [2:   2011.gada 20.oktobra Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par iekšējās informācijas ļaunprātīgu izmantošanu un tirgus manipulācijām (tirgus ļaunprātīgu izmantošanu) COM (2011) 651 final ] 

              Priekšlikuma noteikumi tika apspriesti ekspertu līmenī ES Padomes Materiālo Krimināltiesību darba grupas ietvaros un kopumā ir panākts ievērojams progress. Jautājumam par direktīvas projektā paredzēto sodu pielāgošanu ministri pieskārās arī ES Tieslietu un iekšlietu neformālās padomes sanāksmes ietvaros š.g. 26.-27.janvārī. 
              Šīs Padomes sanāksmes ietvaros dalībvalstu ministri ir aicināti apstiprināt vispārējo pieeju attiecībā uz priekšlikuma 5.-12.pantu (uzkūdīšana, atbalstīšana, līdzdalība un mēģinājums; kriminālās sankcijas; juridisko personu atbildība; sankcijas juridiskām personām un citi tehniskā rakstura noteikumi tādi kā direktīvas noteikumu pārņemšana, stāšanās spēkā). Priekšlikuma 1.- 4. pants (direktīvas priekšmets, darbības joma, definīcijas, proti, iekšējās informācijas ļaunprātīga izmantošana un tirgus manipulācijas) šobrīd netiek izskatīti, jo tie ir pakārtoti regulas projektam,  kas tiek izskatīts citos ES Padomes formātos. Lai diskutētu par priekšlikuma 1.- 4.pantu, nepieciešama virzība diskusijās par regulas projektu. Tiklīdz šāda virzība tiks īstenota, krimināltiesību eksperti, kā arī ES Tieslietu un iekšlietu ministru padome diskutēs par priekšlikuma 1.- 4. pantu.

III Citi Padomes sanāksmē izskatāmie jautājumi

3. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par noziedzīgi iegūto līdzekļu iesaldēšanu un konfiskāciju 

Š.g. 12. martā Eiropas Komisija ir nākusi klajā ar priekšlikumu, kas dalībvalstīm tiks prezentēts šajā ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē. Š.g. maijā ir plānots uzsākt priekšlikuma izskatīšanu pēc būtības. Tā mērķis ir atvieglot ES dalībvalstu iestādēm iespēju konfiscēt un atgūt peļņu, ko nozieguma izdarītāji gūst smagu un organizētu noziegumu rezultātā.  
		Šī brīža ES līmeņa tiesisko regulējumu attiecībā uz noziedzīgi iegūtu līdzekļu iesaldēšanu un konfiskāciju veido vairāki Pamatlēmumi, kas pieņemti laika periodā no 2001. līdz 2007.gadam[footnoteRef:3]. Tomēr Eiropas Komisija atzīst, ka, ņemot vērā atšķirīgo pieeju to ieviešanā ES dalībvalstīs, kā arī to, ka dalībvalstis kopumā ar to nesteidzas, būtu nepieciešama efektīvāka ES rīcība.  [3:    Pamatlēmums 2001/500/TI, ar kuru saskaņā dalībvalstīm ir pienākums sekmēt konfiskāciju tā, lai varētu konfiscēt vērtības; Pamatlēmums 2005/212/TI, kas paredz saskaņot tiesību aktus par konfiskāciju; Pamatlēmums 2003/577/TI, kas paredz iesaldēšanas rīkojumu savstarpēju atzīšanu; Pamatlēmums 2006/783/TI, kas paredz iesaldēšanas rīkojumu savstarpēju atzīšanu; Padomes Lēmums 2007/845/TI par informācijas apmaiņu un sadarbību starp dalībvalstu līdzekļu atguves dienestiem. 
] 

Priekšlikums paredz noteikt dalībvalstīm noteikumu minimumu attiecībā uz noziedzīgi iegūtu līdzekļu iesaldēšanu un konfiskāciju, ko veic, izmantojot tiešu konfiskāciju, vērtību konfiskāciju, paplašinātu konfiskāciju, konfiskāciju bez notiesājoša sprieduma (noteiktajos gadījumos) un konfiskāciju, ko piemēro trešajai personai. Šādu noteikumu minimuma pieņemšana ļaus turpināt līdzekļu iesaldēšanas un konfiskācijas režīmu saskaņošanu dalībvalstīs. 

4. ES pievienošanās Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijai
	Šajā ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē dalībvalstu ministri tiks informēti par ekspertu līmenī notikušajām diskusijām par priekšlikumiem iespējamiem uzlabojumiem (grozījumiem) ES pievienošanās Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijai līguma projektā un ar to saistītajā dokumentu paketē (turpmāk – Līgums). 
            Prezidentūra vēlas viedokļu apmaiņu par turpmākajiem soļiem. Šobrīd gandrīz visas dalībvalstis atbalsta priekšlikumu nodot ES Padomes ietvaros ekspertu izstrādātos priekšlikumus uzlabojumiem (grozījumiem) Līgumā sarunu vedējam (Eiropas Komisijai), lai atsāktu diskusijas Eiropas Padomes līmenī Strasbūrā.  Ekspertu izstrādātie priekšlikumi pietiekamā mērā skar ES svarīgos diskusijas aspektus, kā arī paredz rīcības brīvību Eiropas Komisijai sarunās Eiropas Padomē, kurās piedalīsies Eiropas Padomes dalībvalstis un Eiropas Cilvēktiesību tiesa.  

5. Totalitāro režīmu upuru piemiņa 
ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes laikā Ungārija plāno informēt ES dalībvalstu tieslietu ministrus, ka 2012.gada 23.augustā tā organizēs ES līmeņa atceres dienu totalitāro režīmu upuru piemiņai. 
Eiropas Parlaments ar 2009. gada 2. aprīļa rezolūciju ir aicinājis visā Eiropā pasludināt 23. augustu par Visu totalitāro un nedemokrātisko režīmu upuru atceres dienu. Saskaņā ar 2011.gada Padomes secinājumiem par atmiņām par totalitāro režīmu pastrādātajiem noziegumiem Eiropā, 2011.gada 23.augustā ES prezidējošajā valstī Polijā notika pirmā konference, kas bija veltīta Eiropas mēroga dienai totalitāro režīmu upuru piemiņai. Konferences dalībnieki pieņēma un parakstīja Varšavas deklarāciju, lai pieminētu Eiropas totalitāro režīmu upuru atceres dienu. Deklarācijā pausts atbalsts totalitāro režīmu upuriem, nodrošinot, ka viņu ciešanas netiks aizmirstas, un noziegumu vaininieki tiks saukti pie atbildības. Deklarācijas parakstītāji aicina ES Padomi un Komisiju atbalstīt nevalstisko organizāciju aktivitātes, iesaistot Austrumu kaimiņvalstu organizācijas, kuras ir aktīvi iesaistītas dokumentu par totalitārajiem režīmiem apkopošanā un veicina vēsturiskās izpratnes veidošanos.
2014.gada 23.augustā Latvija plāno organizēt ES līmeņa konferenci, lai pieminētu Eiropas totalitāro režīmu upuru atceres dienu.
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III Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:
                             Mārtiņš Lazdovskis, valsts sekretārs. 

Delegācijas dalībnieki:	Ilze Juhansone, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES; 
                                          Inguss Kalniņš, Tieslietu ministrijas valsts sekretāra vietnieks stratēģijas jautājumos;
Vita Sliede, tieslietu nozares padomniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES; 
Sandris Laganovskis, tieslietu nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES. 



Tieslietu ministrs			    		                                        G. Bērziņš 
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