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Informatīvais ziņojums

„Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Nr.1 „Par priekšlikumu Padomes regulai par jurisdikciju, piemērojamajiem tiesību aktiem, atzīšanu un izpildi laulāto mantisko attiecību lietās un Padomes regulai par jurisdikciju, piemērojamajiem tiesību aktiem, atzīšanu un izpildi reģistrēto partneru mantisko attiecību lietās””
Eiropas Savienības Komisija 2011.gada 16.martā nākusi klajā ar priekšlikumu un piedāvājusi dalībvalstīm apspriest un izstrādāt ar ģimenes tiesībām saistītus regulējumus – Regulu pārrobežu laulāto mantisko attiecību risināšanai un Regulu reģistrēto partneru pārrobežu mantisko attiecību risināšanai, kas veicinātu to personu brīvību, drošību un tiesību ievērošanu Eiropas Savienībā (Līguma par Eiropas Savienības darbību 67.panta 1.daļa), veicinot to integrāciju ceļojot, dzīvojot vai veidojot tiesiskās saistības Eiropas Savienībā, kas atrodas laulībā vai laulībai pielīdzināmā civiltiesiskā stāvoklī. Regulu mērķis ir turpināt pilnveidot personas iespējas brīvi pārvietoties un darboties Eiropas Savienībā, neatkarīgi no personas pilsonības vai atrašanās vietas. 

Līguma par Eiropas Savienības darbību 81.panta 3.daļa nosaka, ka gadījumos, kad Eiropas Savienības akti saistīti ar ģimenes tiesībām, Padome par to lemj vienbalsīgi.

Atsevišķo regulu iedarbības joma aptver procesuālos mantisko attiecību jautājumus, kas nosaka laulībā vai partnerattiecībās esošo personu jurisdikcijas, piemērojamā likuma un mantisko attiecību (piemēram, tiesas nolēmuma) atzīšanas un izpildes kārtību. Regula cieši saistīta ar citiem spēkā esošajiem Eiropas Savienības instrumentiem, kas nosaka kārtību dažādu no personu tiesiskajām attiecībām izrietošu jautājumu jurisdikcijas, piemērojamo tiesību aktu un procesā pieņemto nolēmumu atzīšanas un izpildes jautājumiem. 

Latvijas intereses Eiropas Savienības Padomē attiecībā uz priekšlikumu tiek pārstāvētas, pamatojoties uz Tieslietu ministra 2011.gada 23.septembrī apstiprināto pozīciju, kas paredz, ka Latvija kopumā atbalsta ideju par vienota instrumenta izstrādi laulāto mantisko attiecību regulējumam.  

Latvijas Republika konceptuāli atbalsta Regulas izstrādi laulāto mantisko attiecību jomā. Diskusijās Latvijai jāuzsver, ka ir svarīgi aizsargāt nacionālās intereses un nepieļaut situāciju, ka, piemērojot šādu Eiropas Savienības regulējumu Latvijā, būtu jārisina lietas tajos gadījumos, kad attiecīgais ģimenes tiesību institūts Latvijā nav pazīstams, ir pretrunā nacionālajos likumos nostiprinātajām normām un valsts sabiedriskajai kārtībai, kā arī, ka tiesām gadījumos, kas izriet no regulas noteikumiem vai laulāto vienošanās, jāpiemēro ārvalsts likums, kas saistīts ar Latvijā nepazīstamajiem ģimenes tiesību institūtiem. Latvija ir gatava kompromisam un pieņemt kārtību, kurā tā atzīst un izpilda galīgus tiesu spriedumus, tajā pašā laikā neatzīstot ģimenes tiesību institūtus uz kā pamata tie pieņemti. 

Latvija skeptiski raugās uz iespēju piemērot Partneru mantisko attiecību regulu, ņemot vērā, ka partnerattiecības nav Latvijā pazīstamas un neietilpst arī Latvijas ģimenes tiesību izpratnē. Latvijas ieskatā šādas regulas pieņemšana būtu nesamērīga Eiropas Savienības ietvaros, kur partnerattiecības vai citi analoģiski civilie stāvokļi pazīstami tikai daļā dalībvalstu, un Latvijas nostāja turpmākajam darbam ar Partneru mantisko attiecību regulu ir negatīva.
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