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Informatīvais ziņojums 

par 2011. gada 20. – 21. janvāra neformālajā Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomē izskatāmajiem Tieslietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem
Š.g. 20. – 21. janvārī Godollo, Ungārijā, notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme (turpmāk – Padomes sanāksme). 
Tieslietu ministrijas kompetencē ir šādi jautājumi:

1) Šķēršļu novēršana ES pilsoņiem;
2) Efektīva Pamattiesību Hartas piemērošana likumdošanas procesā; 

3) Praktiķu apmācība – kā uzlabot juridisko profesiju pārstāvju apmācību ES. 
1. Šķēršļu novēršana Eiropas Savienības pilsoņiem

Eiropas Komisija ir identificējusi virkni šķēršļu, kas pastāv ES pilsoņiem realizējot savas tiesības pārrobežu kontekstā. Identificētie šķēršļi tika apkopoti Eiropas Komisijas ikgadējā ES pilsonības ziņojumā par 2010. gadu
 (turpmāk – ziņojums), uzsverot tās priekšrocības, kuras sniedz personai ES pilsonība. Ziņojuma secinājumos tiek izvirzīti 25 nākotnē veicamie pasākumi, kas uzlabotu ES pilsoņu tiesisko stāvokli. Jāatzīmē, ka minētie pasākumi tiek realizēti neatkarīgi no ziņojuma, jo jau iepriekš ir ieplānoti citu politikas plānošanas dokumentu ietvaros. Piemēram, kas attiecas uz tieslietu jomu, tad plānotās ES likumdošanas iniciatīvas ir ietvertas Stokholmas programmas īstenošanas rīcības plānā
. Ziņojumā minētie pasākumi būtu, piemēram, regulējuma izstrāde ar mērķi ES līmenī regulēt laulāto mantisko attiecību jautājumus pārrobežu lietās, atvieglot civiltiesiskā statusa aktu atzīšanu, stiprināt personu procesuālās tiesības kriminālprocesa ietvaros, veicināt pieeju e -tiesiskumam un citi pasākumi. Tāpat ziņojums apskata arī citās jomās veicamos pasākumus, piemēram, ES pilsoņu konsulārās aizsardzības uzlabošanu trešajās valstīs. 
Ungārijas prezidentūra ministru diskusijām izvirza jautājumu, kā ministri vērtē Eiropas Komisijas izvēlēto pieeju ziņojuma izstrādē. Atbildot uz šo jautājumu, Latvija atbalsta Eiropas Komisijas pieeju politikas plānošanas kontekstā, proti, ka sākotnēji tiek identificētas Savienības līmenī pastāvošās problēmas (šķēršļi) un tad tiek plānoti konkrēti pasākumi, lai rastu tām risinājumu. 
Vienlaikus Padomes sanāksmē dalībvalstu ministri tiek aicināti informēt, vai pēc ministru domām papildus jau minētajiem šķēršļiem pastāv citi, kuri nav minēti Eiropas Komisijas ziņojumā, bet kas rada būtiskus sarežģījumus ES pilsoņiem. Atbildot uz šo jautājumu, Latvija uzskata, ka Eiropas Komisijas identificēto šķēršļu uzskaitījums pašreiz ir uzskatāms par izsmeļošu. Vienlaikus Latvija vēlas uzsvērt, ka daudz būtiskāk šobrīd ir nodrošināt kvalitatīvu plānoto pasākumu īstenošanu, jo tie ir gana apjomīgi un ambiciozi. Ir jāvelta maksimālas pūles, lai nodrošinātu pēc iespējas efektīvāku jau uzsākto un plānoto pasākumu izstrādi, kā arī jau pieņemto pasākumu pilnvērtīgu īstenošanu. Attiecīgi, atbildot uz Ungārijas prezidentūras lūgumu norādīt tos elementus, kas ir nepieciešami, lai, saistībā ar izstrādes stadijā esošo regulu
, lai tiktu vienkāršots pārrobežu mantošanas process, Latvija vēlas akcentēt šādus elementus: 

Pirmkārt, būtiski ir atvieglot dalībvalstu tiesu (iestāžu) uzdevumu izvērtēt, vai tās ir kompetentas uzsākt mantojuma lietu. Latvija atbalsta, ka kā pamata kritērijs, nosakot piekritību, tiek izmatota matojuma atstājēja pēdējā pastāvīgā dzīvesvieta. Tajā pašā laikā regulā būtu jānosaka objektīvi konstatējami kritēriji pastāvīgās dzīvesvietas noteikšanai, jo mantojuma atstājēja gribu noskaidrot vairs nav iespējams, turklāt mantojuma lietu specifikas dēļ tiesām varētu būt problemātiski izmantot līdz šim Eiropas Savienības Tiesas judikatūrā noteiktos pastāvīgās dzīvesvietas kritērijus. Nebūtu atbalstāms, ja kā kritērijs pastāvīgās dzīvesvietas noteikšanā tiek izmantots „galvenais interešu centrs”, jo mantojuma atstājējs būs miris un nebūs iespējams noskaidrot mantojuma atstājēja viedokli par tā „interešu centru”. 

Otrkārt, ņemot vērā, ka dalībvalstīs ir atšķirīgas tiesu sistēmas, piemēram, Latvijā mantošanas lietu vešana ir notāru kompetencē, svarīgi nodrošināt, ka jurisdikcijas normas vienādi attiektos gan uz tiesu iestādēm, gan notāriem. Latvija uzskata, ka attiecībā uz notāru jautājumu - lai nodrošinātu pārskatāmu mantošanas dokumentu apriti un novērstu paralēlu dokumentu un arī tiesas spriedumu pieņemšanu vienā un tajā pašā mantojuma lietā - ir nepieciešams skaidri paredzēt, ka jurisdikcijas noteikumi attiecas arī uz notāriem. Latvija neatbalsta situāciju, kurā dalībvalstīs būtu arī tādi notāri, uz kuriem neattiektos jurisdikcijas noteikumi, bet tajā pašā laikā viņu izdotajiem publiskajiem dokumentiem būtu nodrošināta vienkāršota atzīšana un izpilde visā Eiropas Savienībā. 

Treškārt, jāņem vērā, ka dalībvalstu tiesām (iestādēm), vedot mantojuma lietu, būs problemātiski piemērot ārvalstu tiesību normas. Tādējādi Latvijas prioritāte būtu, ka regulas ietvaros pēc iespējas tiktu nodrošināta iespēja piemērot tiesas valsts likumu. Līdz ar to Latvija piesardzīgi vērtē papildu kritēriju piemērojamā likuma noteikšanai ieviešanu, piemēram, pēc mantojuma atstājēja pilsonības. Papildu piesaistes izmantošana var būtiski palielināt to gadījumu skaitu, kad tiesai (iestādei), vedot mantojuma lietu, jāpiemēro ārvalsts likums, jo pašreizējā regulas projekta redakcija paredz tikai vienu jurisdikcijas pamatu, proti, mantojuma atstājēja pēdējo pastāvīgo dzīvesvietu. 

Vienlaikus attiecībā uz Eiropas Komisijas ziņojumā izvirzīto pasākumu ES pilsoņu konsulārās aizsardzības uzlabošanā trešajās valstīs, atbalstot šo pasākumu, Latvija vēlas vērst īpašu uzmanību, ka noteiktu lomu ES pilsoņu konsulārās aizsardzības jomā, jo īpaši nākotnē, ir jāuzņemas jaunizveidotajam Eiropas Ārējās darbības dienestam ar ES delegāciju trešajās valstīs starpniecību. 

Attiecībā uz Ungārijas izvirzīto jautājumu, kāda loma būtu jāuzņemas dalībvalstu ministriem un Padomes Pamattiesību darba grupai saistībā ar ES pilsoņu tiesību jautājumiem, Latvija uzskata, ka arī turpmāk pamata diskusijai konkrētu pasākumu kontekstā būtu jānotiek nozaru darba grupu ietvaros. Tajā pašā laikā, lai nodrošinātu konsekventu un visaptverošu iniciatīvu izvērtējumu no ES pilsoņu tiesību redzespunkta, līdzās konkrētās nozares ekspertu veiktajam izvērtējumam, tad Padomes Pamattiesību darba grupai ir jābūt informētai un jāuzņemas koordinējošā loma attiecībā uz tiem Savienības līmeņa pasākumiem, kuri primāri ir saistīti ar šķēršļu novēršanu ES pilsoņu tiesību realizācijā. Šāda loma būtu arī ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomei.  
Vienlaikus kā horizontālu aspektu attiecībā uz tendencēm Savienības pasākumu īstenošanā, Latvija vēlētos norādīt, ka vērojama globāla tendence, ka ES līmenī izvirzītie ambiciozie mērķi radīs aizvien lielāku finansiālo slogu dalībvalstīm. Lai gan katra atsevišķa tiesību akta finansiālā ietekme varētu arī nebūt ievērojama, tomēr vienlaicīga vairāku tiesību aktu pieņemšana, kas attiecīgi prasa arī ieviešanu, kopumā rada valstīm būtisku finansiālo slogu. Jāapzinās, ka nodrošinot plašākas tiesības jaunā kvalitātē būtu jāievēro to samērīgums ar nepieciešamo finansiālo ieguldījumu šo tiesību īstenošanai. 
2. Efektīva Pamattiesību Hartas piemērošana likumdošanas procesā
2009. gada 1. decembrī stājoties spēkā Lisabonas līgumam, ES saistoša kļuva Pamattiesību Harta. Lai būtu iespējams nodrošināt izstrādājamo ES tiesību aktu saskaņotību ar Pamattiesību Hartas prasībām, Eiropas Komisija 2010.gada oktobrī nāca klajā ar Stratēģiju par efektīvu Pamattiesību Hartas ieviešanu
, kas nosaka iespējamos Eiropas Komisijas darbības virzienus, lai nodrošinātu Pamattiesību Hartas prasību ievērošanu izstrādājamajos ES tiesību aktos, kā arī šo tiesību aktu kontroli no Pamattiesību Hartas izpildes viedokļa. Eiropas Komisija aicina uzsākt starpinstitucionālo dialogu (Padome, Eiropas Parlaments, Eiropas Komisija), lai nodrošinātu pamattiesību garantēšanu visa likumdošanas procesa gaitā. 

2010. gada decembrī Eiropas Parlaments pieņēma rezolūciju par pamattiesību situāciju ES (2009.- 2010.), proti, par institucionālajiem aspektiem pēc Lisabonas līguma spēkā stāšanās. Eiropas Parlaments aicina Padomi veikt attiecīgus pasākumus, lai nodrošinātu izstrādājamo tiesību aktu atbilstību Pamattiesību Hartai, īpaši uzsverot Padomes Pamattiesību darba grupas lomu. 

Ungārijas prezidentūra uzskata, ka pirms starpinstitūciju dialoga uzsākšanas Padomei ir nepieciešams formulēt savu viedokli šajā jautājumā, kā arī diskutēt, kā stiprināt pamattiesību nodrošināšanu Padomes darba ietvaros.  

Neformālajā Padomē ministri tiek aicināti diskutēt par šī brīža ES Padomes lomu pamattiesību ievērošanas nodrošināšanā izstrādājot tiesību aktu projektus. Latvija uzskata, ka Padomes ietvaros ir nepieciešams stiprināt pamattiesību kontroli. Latvija pilnībā atbalsta, ka Eiropas Komisija izstrādājot ietekmes izvērtējumu par tiesību akta projektu īpaši apskata arī tiesību akta ietekmi uz pamattiesību nodrošināšanu. 

Jautājumā par nepieciešamajiem pasākumiem, lai stiprinātu pamattiesību nodrošināšanu, Latvija uzskata, ka ir nepieciešama padziļināta diskusija par ES dalībvalstu ierosināto tiesību aktu projektu atbilstību pamattiesībām. Latvija uzskata, ka nav atbalstāma nostāja, ka atbildība par dalībvalstu iniciatīvu atbilstību pamattiesībām tiek atstāta šo pašu dalībvalstu ziņā. ES institūcijām (likumdevējam) ir jāuzņemas atbildība par visu izstrādājamo un izdodamo ES tiesību aktu atbilstību pamattiesību principiem. Tajā pašā laikā svarīgi būtu nodalīt institūciju un dalībvalstu saistības Hartas kontekstā no starptautiskajām saistībām. 
Tāpat, neformālajā Padomē ministri tiek aicināti diskutēt par nepieciešamību palielināt atsevišķu Padomes darba grupu lomu, kā arī par nepieciešamību iesaistīt Pamattiesību aģentūru tiesību aktu projektu izvērtēšanā. Atbildot uz Prezidentūras izvirzītajiem jautājumiem, Latvija uzskata, ka ir jāapsver iespēja stiprināt Padomes Pamattiesību darba grupas lomu izvērtējot ES tiesību aktu projektus. Latvija saredz Padomes Pamattiesību darba grupu kā horizontālu, citās Padomes darba grupās izstrādājamo tiesību aktu, pārraugu attiecībā uz pamattiesību jautājumiem. Tāpat, Latvija uzskata, ka katrai sektorālajai darba grupai izskatot tiesību akta projektu pastiprināta loma ir jāpievērš pamattiesību jautājumiem, līdzīgi kā tas šobrīd tiek darīts izvērtējot izstrādājamā tiesību akta izdošanas juridisko pamatu, kā arī tā atbilstību subsidiaritātes un proporcionalitātes principiem. 

Latvija pozitīvi vērtē iespēju tiesību aktu projektu izstrādē iesaistīt Pamattiesību aģentūru. Taču, lai šo iesaisti varētu pilnvērtīgi nodrošināt ir jāvienojas par sadarbības modeli, kā arī par Pamattiesību aģentūras praktiskajām iespējām sniegt šādu izvērtējumu. Latvija vēlas uzsvērt, ka ir nepieciešama diskusija par to, vai, paplašinot likumdošanas procesā iesaistīto subjektu loku, netiks kavēta ES pilsoņiem nepieciešamo tiesību aktu pieņemšana. 

Latvija pozitīvi vērtē iespēju diskutēt par iespēju noslēgt starpinstitucionālo vienošanos, tādējādi ES iestāžu starpā skaidri nodalot veicamos pienākumus, lai nodrošinātu ES tiesību aktu projektu atbilstību pamattiesībām.

3. Praktiķu apmācība – kā uzlabot juridisko profesiju pārstāvju apmācību Eiropas Savienībā

Ņemot vērā ievērojamo pieņemto ES tiesību aktu skaitu, šobrīd īpaša uzmanība jāvelta to pilnīgai un efektīvai piemērošanai. Neskatoties uz tieslietu politikas jomas straujo attīstību un pastāvīgu nepieciešamību pēc arvien jauna regulējuma, ir svarīgi nodrošināt atbilstošus apstākļus, paredzēt laiku un iespējas, lai pilnvērtīgi īstenotu praksē pieņemtos tiesību aktus. Tādējādi ir svarīgi likt uzsvaru uz tiesību piemērotāju apmācībām.

Ungārijas prezidentūras mērķis Padomes sanāksmē ir uzsākt diskusiju par praktiķu (ekspertu) apmācību praktiskajiem un organizatoriskajiem aspektiem (pasākumiem, mērķiem). Prezidentūra piedāvā ievērojami paplašināt ES līmeņa aktivitātes – efektīvāk īstenot jau pieejamus pasākumus, kā arī veicināt jaunu pasākumu uzsākšanu. 

Latvija kopumā atbalsta Prezidentūras piedāvāto pasākumu kopumu tiesību piemērotāju apmācību veicināšanai. Vienlaikus Latvija vērš uzmanību, ka pozitīvi vērtē izvirzīto pamatprincipu, ka ikvienam praktiķim ir nepieciešamas visaptverošas zināšanas ES tiesību jomā, kā arī pietiekošas svešvalodu zināšanas. Papildus visaptverošajām zināšanām un valodas prasmēm ir svarīgi nodrošināt praktiķiem nepastarpinātas saziņas iespējas, tādējādi veicinot vienotu izpratni attiecībā uz ES tiesību normām. Latvija uzskata, ka šim nolūkam būtu pilnībā jāizmanto jau šobrīd paredzētās iespējas, piemēram, Tiesiskās sadarbības tīkla civillietās ietvaros. Vienlaikus būtu jāveicina, lai Savienības līmenī kā pamata informācijas avots ne tikai pilsoņiem, bet arī juridisko profesiju pārstāvjiem tiktu izmantots e-tiesiskuma portāls. 
 
Latvija uzskata, ka vienota Savienības līmeņa programma visām juridiskajām profesijām tomēr nebūtu samērīgs risinājums, lai nodrošinātu ES tiesību instrumentu izmantošanu praksē. Dažādām juridiskajām profesijām ir noteikts konkrēts standarts nacionālajā līmenī, un tajā ir iekļautas ES tiesības kā viena no nozarēm. Katrai juridiskajai profesijai ir sava darbības sfēra un ES tiesību piemērošanas apjoms un nozare. Līdz ar to vienota, standartizēta programma varētu nenodrošināt konkrētai juridiskajai profesijai nepieciešamās specifiskās zināšanas.

Attiecībā uz finanšu aspektu Latvija vēlas norādīt, ka Eiropas Komisijas izstrādājamo programmu kvalitāte ir saistīta ar to, cik kvalitatīvas, metodiski dažādas un precīzi definētas programmas atsevišķu dalībvalstu tiesnešu un prokuroru mācību centri, institūti vai atbildīgās iestādes spēj izveidot nacionālā līmenī. Lai iesaistītu citas juridiskās profesijas tālākizglītības pasākumos, Eiropas Komisijas ģenerāldirektorātiem būtu vēlams paredzēt atsevišķas programmas, kas būtu mērķētas tieši uz starpdisciplinārās metodes ieviešanu, iedrošinātu vienas valsts dažādu iestāžu darbiniekus sadarboties mācību programmu izveidē un vienlaicīgi dotu iespēju citām ES dalībvalstīm iesaistīties projektu īstenošanā. Šāda pieeja ne tikai palīdzētu vienas valsts juridisko profesiju pārstāvjiem pārrunāt aktualitātes, bet dotu iespēju iepazīt līdzīgu problēmu risinājumu ceļus citās ES dalībvalstīs. 

Jāatzīmē, ka ekonomiskās krīzes apstākļos, kas tieši ietekmē arī valstu iespējas finansēt praktiķu apmācības, svarīgi būtu nodrošināt dalībvalstīm iespēju saņemt Eiropas Komisijas finansējumu.
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