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Informatīvais ziņojums 

par 2012. gada 23. – 24. jūlijā neformālajā Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomē izskatāmajiem Tieslietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem
2012.gada 23. – 24. jūlijā Nikosijā, Kiprā notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme (turpmāk – neformālā Padomes sanāksme).   
Tieslietu ministrijas kompetencē ir šādi izskatāmie jautājumi:
1) Datu aizsardzības reforma;

2) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par noziedzīgi iegūtu līdzekļu iesaldēšanu un konfiskāciju ES;

3) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko izveido Eiropas kontu apķīlāšanas rīkojumu, lai atvieglotu pārrobežu parādu piedziņu civillietās un komerclietās.
1.Datu aizsardzības reforma

Neformālās Padomes sanāksmes ietvaros Kipras Prezidentūra aicina dalībvalstu ministrus diskutēt par atsevišķiem jautājumiem ES datu aizsardzības noteikumu reformas ietvaros. 
1995.gadā tika pieņemta Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 95/46/EK par personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti, kas arī šobrīd ir dalībvalstu nacionālajos tiesību aktos iedzīvināts pamata instruments personas datu aizsardzībai. Tomēr šobrīd spēkā esošais regulējums personas datu aizsardzības jomā nav harmonizēts un katrā ES dalībvalstī tiek regulēts atšķirīgi.  
2012.gada 25.janvārī tika izplatīta dokumentu pakete, kuras mērķis ir uzsākt visaptverošu ES datu aizsardzības noteikumu reformu. Tiek piedāvāti divi tiesību instrumenti: regula par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti un direktīva par personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi, ko veic kompetentās iestādes, lai novērstu, izmeklētu, atklātu vai uzsāktu kriminālvajāšanu vai kriminālsodu izpildi un brīvu šādu datu apriti. Nolūkā stiprināt personas datu aizsardzību ES, tiek izvirzīti divi galvenie mērķi: aizsargāt personas pamattiesības un garantēt personas datu brīvu plūsmu starp ES dalībvalstīm. Vienlaicīgi, izplatot jaunos priekšlikumus, tiek piedāvāts modernizēt jau pastāvošos principus, izveidojot vienotus datu aizsardzības noteikumus, kas būtu spēkā visā ES teritorijā. 
Latvijas intereses ES Padomē par priekšlikumu regulai par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti tiek pārstāvētas, pamatojoties uz Ministru kabinetā apstiprināto Latvijas nacionālo pozīciju
. Pozīcija paredz, ka Latvija pozitīvi vērtē līdzšinējo darbu pie vienota datu aizsardzības regulējuma ES, tādējādi radot mūsdienīgu, stingru, konsekventu un visaptverošu datu aizsardzības regulējumu. Taču šobrīd vairākos būtiskos jautājumos Latvijai ir nepieciešams ekspertu diskusiju ietvaros saņemt papildu skaidrojumu un precizējumus, lai Latvija instrumentu varētu atbalstīt pilnībā. 

Kipras Prezidentūra aicina dalībvalstu ministrus diskutēt attiecībā uz administratīvā sloga aspektiem abu priekšlikumu kontekstā, proti, apstiprinot, ka personu pamattiesību ievērošanai ir jābūt nodrošinātai, neuzliekot neproporcionālo administratīvo slogu subjektiem, kas datus apstrādā. Tāpat ministri tiek aicināti paust viedokli attiecībā uz regulējuma piemērošanu publiskajā sektorā, proti, par nepieciešamo elastības līmeni un iespēju atstāt regulējumu dalībvalstu nacionālo tiesību ziņā. Vienlaikus ministru diskusijām tiek virzīts jautājums par deleģēto aktu izdošanu uz regulas pamata, kas skaidrotu regulas noteikumus, proti, ministri tiek aicināti paust viedokli, kādiem jautājumiem ir jābūt regulētiem ar deleģētiem aktiem. 
2. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par noziedzīgi iegūtu līdzekļu iesaldēšanu un konfiskāciju ES 

Kipras Prezidentūra neformālās Padomes sanāksmes ietvaros aicina dalībvalstu ministrus diskutēt par atsevišķiem jautājumiem priekšlikuma Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par noziedzīgi iegūtu līdzekļu iesaldēšanu un konfiskāciju ES ietvaros, tostarp, attiecībā uz konfiskāciju bez notiesājoša sprieduma un nepieciešamajām procesuālajām garantijām tās kontekstā. 


Priekšlikuma, ar ko Eiropas Komisija ir nākusi klajā š.g. 12. martā, mērķis ir konfiscēt un atgūt peļņu, ko nozieguma izdarītāji gūst smagu un organizētu noziegumu rezultātā. Šī brīža ES līmeņa tiesisko regulējumu attiecībā uz noziedzīgi iegūtu līdzekļu iesaldēšanu un konfiskāciju veido vairāki Pamatlēmumi, kas pieņemti laika periodā no 2001. līdz 2007.gadam
, tomēr, ņemot vērā atšķirīgo pieeju to ieviešanā ES dalībvalstīs, ir nepieciešama efektīvāka ES rīcība. 

Priekšlikums paredz noteikt dalībvalstīm noteikumu minimumu attiecībā uz noziedzīgi iegūtu līdzekļu iesaldēšanu un konfiskāciju, ko veic, izmantojot tiešu konfiskāciju, vērtību konfiskāciju, paplašinātu konfiskāciju, konfiskāciju bez notiesājoša sprieduma (noteiktajos gadījumos) un konfiskāciju, ko piemēro trešajai personai. Šādu noteikumu minimuma pieņemšana ļaus turpināt līdzekļu iesaldēšanas un konfiskācijas režīmu saskaņošanu dalībvalstīs. 
Latvijas intereses ES Padomes neformālajā sanāksmē attiecībā uz priekšlikumu tiek pārstāvētas, pamatojoties uz Ministru kabinetā apstiprināto Latvijas nacionālo pozīciju
, kas paredz, ka Latvija kopumā atbalsta priekšlikumu, jo tas pamatā atbilst Latvijas tiesiskajam regulējumam un interesēm. Latvija ir ieinteresēta, lai ES pastāvētu vienota efektīva sistēma noziedzīgi iegūtu līdzekļu konfiskācijas jomā. 
Latvija konceptuāli atbalsta, ka priekšlikumā tiek paredzēta iespēja konfiskācijai bez notiesājošā sprieduma, vienlaikus izsakot bažas par ierobežoto gadījumu uzskaitījumu, kad šāda konfiskācija būtu jāparedz
. Latvija uzskata, ka attiecībā uz gadījumu uzskaitījumu ir nepieciešams turpināt ekspertu diskusijas, lai atrastu pēc iespējas atbilstošāku risinājumu, kas nodrošinātu efektīvu dalībvalstu savstarpējās sadarbības regulējumu noziedzīgi iegūtas mantas konfiskācijas jomā. 

Vienlaikus Latvija izprot citu dalībvalstu paustās bažas, ka konfiskācija bez notiesājoša sprieduma neatbilst to tiesību sistēmām un kompromisa vārdā var piekrist minimālajam gadījumu uzskaitījumam, kad būtu jāparedz mantas konfiskācija bez notiesājoša sprieduma, jo tas neaizliedz dalībvalstīm paredzēt plašākas iespējas konfiscēt mantu bez notiesājoša sprieduma. 
3. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai ar ko izveido Eiropas kontu apķīlāšanas rīkojumu, lai atvieglotu pārrobežu parādu piedziņu civillietās un komerclietās

Kipras Prezidentūra neformālās Padomes sanāksmes pusdienu ietvaros aicina dalībvalstu ministrus diskutēt par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai ar ko izveido Eiropas kontu apķīlāšanas rīkojumu, lai atvieglotu pārrobežu parādu piedziņu civillietās un komerclietās ietvaros. 
Priekšlikuma mērķis ir atvieglot parādu piedziņu pārrobežu situācijās, uzlabojot piekļuvi banku kontu apķīlāšanai un apķīlāšanas efektivitāti ES. 
Šobrīd kreditors, lai piedzītu parādu citā dalībvalstī, saskaras ar būtiskām grūtībām. Pirmkārt, ir sarežģītāk, laikietilpīgāk un dārgāk panākt pagaidu pasākumu piemērošanu, lai apķīlātu parādnieka aktīvus, kas atrodas ārvalstīs. Otrkārt,  parādniekiem ir iespēja izvairīties no izpildes pasākumiem, pārvietojot savus līdzekļus no bankas konta vienā dalībvalstī uz kontu citā dalībvalstī. Treškārt, kreditoram ir ierobežotas iespējas apķīlāt parādnieka bankas kontus ārvalstīs, lai nodrošinātu, ka prasījums tiks apmierināts. Ņemot vērā iepriekš minētās problēmas, kreditoriem nav iespēju veiksmīgi atgūt parādus ārvalstīs vai parādu atgūšanas process minēto sarežģījumu dēļ netiek pat uzsākts kā rezultātā parādi tiek norakstīti. 
Līdz ar regulu tiktu atvieglota pārrobežu prasījumu piedziņa pilsoņiem un uzņēmumiem un uzlabota tiesu spriedumu izpildes efektivitāte civillietās un komerclietās attiecībā uz pārrobežu strīdiem, tādējādi samazinot riskus, ar ko saistīta pārrobežu uzņēmējdarbība. Turklāt tiktu palielināta uzņēmēju uzticēšanās, uzlabota parādnieku attieksme pret maksājumu veikšanu pārrobežu situācijās un tiktu veicināta pārrobežu uzņēmējdarbība.

Latvijas intereses ES Padomē attiecībā uz priekšlikumu tiek pārstāvētas, pamatojoties uz Ministru kabinetā apstiprināto Latvijas nacionālo pozīciju
, kas paredz, ka Latvija kopumā atbalsta ideju par vienota instrumenta izstrādi attiecībā uz banku kontu apķīlāšanas regulējumu.  
Kipras Prezidentūra aicina dalībvalstu ministrus diskutēt attiecībā uz nozīmīgu elementu priekšlikuma kontekstā, proti, nepieciešamību nodrošināt balansu kreditora un parādnieka interešu starpā. Eiropas Komisija piedāvā, ka, lai nodrošinātu Eiropas kontu apķīlāšanas rīkojuma „pārsteiguma efektu”, kreditoram nav jābūt informētam par parādnieka pieteikumu tā saņemšanai un nav jābūt uzklausītam pirms tā izdošanas. Tajā pašā laikā kreditoram ir jābūt iespējai apstrīdēt Eiropas kontu apķīlāšanas rīkojumu uzreiz pēc tā piemērošanas. 
Latvijas delegācija:

Delegācijas vadītājs: 
 Mārtiņš Lazdovskis, Tieslietu ministrijas 
valsts sekretārs. 

Delegācijas dalībnieki:
Inguss Kalniņš, Tieslietu ministrijas valsts sekretāra vietnieks stratēģijas jautājumos; 

                                        Vita Sliede, tieslietu nozares padomniece Latvijas Republikas pārstāvniecībā ES;
Sandris Laganovskis, tieslietu nozares padomnieks Latvijas Republikas pārstāvniecībā ES.
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� Pozīcija Nr. 1 par Eiropas Komisijas priekšlikumu par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti (Vispārīgā datu aizsardzības regula)(apstiprināta 2012.gada 10.jūlija MK sēdē)


� COM(2012)085 final


� Pamatlēmums 2001/500/TI, ar kuru saskaņā dalībvalstīm ir pienākums sekmēt konfiskāciju tā, lai varētu konfiscēt vērtības; Pamatlēmums 2005/212/TI, kas paredz saskaņot tiesību aktus par konfiskāciju; Pamatlēmums 2003/577/TI, kas paredz iesaldēšanas rīkojumu savstarpēju atzīšanu; Pamatlēmums 2006/783/TI, kas paredz iesaldēšanas rīkojumu savstarpēju atzīšanu; Padomes Lēmums 2007/845/TI par informācijas apmaiņu un sadarbību starp dalībvalstu līdzekļu atguves dienestiem


�  Latvijas nacionālā pozīcija "Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par noziedzīgi iegūtu līdzekļu iesaldēšanu un konfiskāciju Eiropas Savienībā" (apstiprināta 2012.gada 19.jūnija MK sēdē, protokols nr.34, 47.§)


� Eiropas Komisijas sākotnējais priekšlikums paredz konfiskāciju bez notiesājošā sprieduma gadījumos, ja apsūdzētā persona mirusi, bēguļo, vai kad personas slimības dēļ nav iespējama kriminālvajāšanas pabeigšana saprātīgā laikā. 


� COM (2011) 445 final 


� Latvijas nacionālā pozīcija "Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko izveido Eiropas kontu apķīlāšanas rīkojumu, lai atvieglotu pārrobežu parādu piedziņu civillietās un komerclietās" (apstiprināta 2012.gada 3.janvāra MK sēdē, Nr.1, 60.§)
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