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Informatīvais ziņojums

par Latvijas nacionālo pozīciju par Eiropas Komisijas priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr.1346/2000 par maksātnespējas procedūrām
I Latvijas nacionālās pozīcijas izstrādes nepieciešamības pamatojums
Eiropas Padomes regula (EK) Nr.1346/2000 par maksātnespējas procedūrām tika pieņemta 2000. gada 29. maijā, pārņemot 1995. gada 23. novembra Konvencijas par maksātnespējas procedūrām noteikumus, un stājās spēkā 2002. gada 31. maijā. Ar minēto regulu ir noteikts Eiropas regulējums pārrobežu maksātnespējas procedūrām. Tā ir piemērojama gadījumos, kad parādniekam ir aktīvi vai kreditori vairāk kā vienā dalībvalstī, neatkarīgi no tā, vai viņš ir fiziska vai juridiska persona. Regula nosaka, kurai tiesai ir piekritība sākt maksātnespējas procedūras, un nodrošina ar maksātnespēju saistīta lēmuma atzīšanu un izpildi visā Eiropas Savienībā. Tā arī paredz vienotus noteikumus par piemērojamiem tiesību aktiem un reglamentē galvenās un sekundārās procedūras koordināciju.

2011. gada 15. novembrī Eiropas Parlaments izdeva rezolūciju par ieteikumiem Eiropas Komisijai par nepieciešamību pārskatīt regulu (EK) Nr. 1346/2000 par maksātnespējas procedūrām un priekšlikumiem uzlabojumiem.

2012. gada 30. martā Eiropas Komisija uzsāka sabiedrisku apspriešanu par Eiropas Padomes regulas (EK) Nr.1346/2000 par maksātnespējas procedūrām piemērošanu. 

2012. gada 12. decembrī Eiropas Komisija ir nākusi klajā ar ziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei un Eiropas Ekonomikas un Sociālo lietu komitejai par to, kā piemēro Padomes 2000. gada 29. maija regulu (EK) Nr. 1346/2000 par maksātnespējas procedūrām, kā arī priekšlikumu grozīt minēto regulu. Šī priekšlikuma mērķis ir uzlabot pārrobežu maksātnespējas procesu efektivitāti un nodrošināt veiksmīgu iekšējā tirgus darbību un elastību ekonomiskās krīzes apstākļos. 

Ar priekšlikumu paredzēts veikt šādus grozījumus Eiropas Padomes 2000. gada 29. maija regulā (EK) Nr. 1346/2000 par maksātnespējas procedūrām:

• paplašināt regulas darbības jomu, pārskatot maksātnespējas procedūru definīciju, lai iekļautu tajā jaukta tipa procedūras un procedūras pirms maksātnespējas, parāda dzēšanas procedūras un citas privātpersonu maksātnespējas procedūras, kas pašlaik neatbilst definīcijai;

• precizēt noteikumus par piekritību un uzlabot procedūru ietvaru piekritības noteikšanai; 

• efektivizēt maksātnespējas procedūru pārvaldību, paredzot tiesām iespēju atteikt sekundārās procedūras sākšanu, ja tas nav nepieciešams vietējo kreditoru interešu aizsardzībai, atceļot prasību, ka sekundārajām procedūrām ir jābūt likvidācijas procedūrām, un uzlabojot sadarbību starp galvenajām un sekundārajām procedūrām, jo īpaši paplašinot sadarbības prasības attiecībā uz iesaistītajām tiesām; 

• noteikt prasību dalībvalstīm pārrobežu maksātnespējas gadījumos publicēt attiecīgus tiesu lēmumus publiski pieejamā elektroniskā reģistrā un paredzēt valstu maksātnespējas reģistru savstarpēju savienojamību. Ar priekšlikumu paredzēts ieviest arī standarta veidlapas prasījumu iesniegšanai; 

• paredzēt vienas uzņēmumu grupas dažādu dalībnieku maksātnespējas procedūru koordināciju, nosakot par pienākumu dažādās galvenajās procedūrās iesaistītajiem likvidatoriem un tiesām sazināties savā starpā;

• citi grozījumi.

Minētie grozījumi ir ietverti vienā regulas projektā, t.i., regulas projekta 1. pants pēc būtības groza regulas apsvērumus un pantus, savukārt 2. pants noteic spēkā stāšanās nosacījumus.

II Latvijas nacionālā pozīcija

Latvija kopumā pozitīvi raugās uz piedāvāto priekšlikumu, jo jau sabiedriskās apspriešanas laikā, kas notika 2012. gada pavasarī, Latvija ir paudusi viedokli, ka esošajā pārrobežu maksātnespējas procesa regulējumā pastāv būtiskas problēmas, ko būtu nepieciešams risināt. 

Latvija novērtē Komisijas piedāvājumu paplašināt regulas darbības jomu. Latvija pozitīvi vērtē Eiropas Komisijas vēlmi turpmāk regulā uzsvaru likt uz reorganizācijas procedūrām, nevis likvidācijas procedūrām, kā tas bija līdz šim. 

Latvija augsti novērtē to, ka ar regulas projektu tiek precizētas regulas normas attiecībā uz galvenā interešu centra noteikšanu fiziskās personas maksātnespējas procesa gadījumā. 

Latvija uzsver nepieciešamību debatēt par tiesību piešķiršanu kreditoriem, kas dotu iespēju apstrīdēt galvenā interešu centra atrašanās vietu kontekstā ar tiesu lomu šajā procesā.

Latvija ļoti pozitīvi vērtē Eiropas Komisijas iniciatīvu aizsargāt citās dalībvalstīs atrodošos kreditoru tiesības caur ziņu par uzsāktajām procedūrām padarīšanu publiski pieejamu.
Tieslietu ministra p.i.                                                                        R. Kozlovskis
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