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Informatīvais ziņojums 

par 2012. gada 26. – 27. janvārī neformālajā Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomē izskatāmajiem Tieslietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem
2012.gada 26. – 27. janvārī Kopenhāgenā, Dānijā notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme (turpmāk – neformālā Padomes sanāksme).   
Tieslietu ministrijas kompetencē ir šādi izskatāmie jautājumi:

1) Briseles I regulas pārskatīšana – jurisdikcijas noteikumu paplašināšana uz atbildētajiem no trešajām valstīm; 
2) Kriminālsankcijas un direktīvas projekts par iekšējo informāciju un tirgus manipulācijām. 
1. Brisele I regulas
 pārskatīšana – jurisdikcijas noteikumu paplašināšana uz atbildētajiem no trešajām valstīm 
Dānijas prezidentūra neformālās Padomes sanāksmes ietvaros aicina dalībvalstu ministrus diskutēt par atsevišķu aspektu Briseles I regulas pārskatīšanas ietvaros, proti, regulas jurisdikcijas noteikumu paplašināšanu uz atbildētajiem no trešajām valstīm. 

Šobrīd ES Padomes ietvaros  norisinās ekspertu diskusijas attiecībā uz Briseles I regulas noteikumu pārskatīšanu. Briseles I regula stājās spēkā 2002. gada martā un ir pamats ES tiesu iestāžu sadarbībai civillietās un komerclietās. Latvija Briseles I regulas piemērošanu uzsāka ar 2004.gada 1.maiju. 
Regulas noteikumi ļauj identificēt, kuras dalībvalsts tiesa ir kompetenta konkrēta jautājuma izšķiršanā, kā arī paredz atvieglotu režīmu ES dalībvalstu tiesu nolēmumu izpildei citās ES dalībvalstīs. Regulu piemēro plašam jautājumu lokam, aptverot ne tikai līgumsaistības, bet arī ārpuslīgumiskas saistības, un prasības saistībā ar īpašumtiesībām. 

Jurisdikcijas, lēmumu atzīšanas un izpildes noteikumi civillietās un komerclietās ES tiek reglamentēti kopš 1968. gada, kad starp desmit toreizējām ES dalībvalstīm tika noslēgta Briseles konvencija. Konvencija vēlāk secīgi tika grozīta ES turpmākās paplašināšanās gaitā un 2000. gadā aizstāta ar Briseles I regulu. 

Kopumā ir atzīts, ka Briseles I regula ir veiksmīgs instruments, bet tās piemērošanas gaitā ir identificēti vairāki jautājumi, kuru kontekstā ir nepieciešams veikt uzlabojumus. Tādējādi 2010. gada 14. decembrī Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumiem grozījumiem Briseles I regulā. Tostarp, Eiropas Komisija ir ierosinājusi paplašināt Briseles I regulas jurisdikcijas normas arī uz atbildētājiem no trešajām valstīm.  

Jau sākotnējā diskusiju stadijā, attiecībā uz priekšlikumu paplašināt Briseles I regulas jurisdikcijas normas, Latvija ir norādījusi, ka Latvijas ieskatā ES iedzīvotāji iegūtu, ja pārrobežu jurisdikcijas normas civillietās noteiktu tikai ES līmenī un tikai viens instruments, turklāt neatkarīgi no tā, vai strīds ir ar personu no trešās valsts vai no ES. Pašreizējā situācijā, kad Briseles I regulas jurisdikcijas normas piemēro tikai pret tādiem atbildētajiem, kuriem ir domicils ES, savukārt, pret atbildētājiem no trešajām valstīm – dalībvalstu nacionālās normas, iespējams, arī starptautiskos līgumus, apgrūtina personām noteikt, kādos gadījumos, kuru dalībvalstu tiesās ir iespējams celt prasību civillietā pret personām no trešajām valstīm.
2. Kriminālsankcijas un direktīvas projekts par iekšējo informāciju un tirgus manipulācijām   
Dānijas Prezidentūra neformālās Padomes sanāksmes ietvaros aicina dalībvalstu ministrus diskutēt par atsevišķiem jautājumiem attiecībā uz kriminālsankciju definēšanu ES tiesību instrumentos. Dalībvalstu ministri tiek aicināti paust viedokli par nepieciešamību definēt konkrētu sankciju līmeni, piemēram, attiecībā uz Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas projektu par kriminālsankcijām iekšējās informācijas ļaunprātīgas izmantošanas un tirgus manipulāciju gadījumā[1] (turpmāk – direktīvas projekts), ar kuru Eiropas Komisija nāca klajā 2011.gada 20. oktobrī. Tāpat dalībvalstu ministri aicināti diskutēt, vai konkrēto sankciju līmeņa noteikšanai ir jābūt vispārīgam noteikumam vai izņēmumam nākotnes krimināltiesību instrumentos, kuru izdošanas juridiskais pamats ir Līguma par ES darbību (turpmāk – Līgums)  83.panta 2.punkts, vai arī šis jautājums ir jāvērtē skatot katru konkrēto gadījumu.  

Latvija uzskata, ka ES līmeņa instrumentos ir jāparedz efektīvas, samērīgas un preventīvas sankcija, līdz ar to nacionālā līmenī būtu atstājams regulējums par konkrēto sankciju līmeni, pamatojoties uz nacionālās sodu sistēmas attīstības un piemērošanas īpatnībām. Kopējas minimālās sankcijas ES līmenī ir iespējamas tikai noziedzīgās darbības jeb dispozīcijas un attiecīgi sankcijas harmonizācijas ceļā. Šādu pieeju Latvija neatbalsta. Tādējādi Latvija atbalsta direktīvas projektā iekļauto pieeju attiecībā uz kriminālsankcijām (paredzot efektīvas, samērīgas un preventīvas sankcijas) un uzskata, ka ir būtiski, lai jau ES instrumentu līmenī tiktu nodalīts, par kādiem pārkāpumiem dalībvalstīm nacionālajā regulējumā jāparedz administratīvās sankcijas un kādos gadījumos un pēc kādām kvalificējošām pazīmēm ir jābūt noteiktām kriminālsankcijām.

Līguma par ES darbību (turpmāk – Līgums) 83.pantā ir paredzēta iespēja pieņemt  direktīvas, kuru ietvaros var paredzēt noteikumu minimumu noziedzīgu nodarījumu un sankciju definēšanai attiecībā uz īpaši smagiem noziegumiem ar pārrobežu dimensiju, kas saistīta ar šādu nodarījumu būtību vai ietekmi vai ar nepieciešamību tos apkarot kopīgi. Ir konkrēti definēti arī šādi noziegumu veidi, proti, terorisms, cilvēku tirdzniecība un sieviešu un bērnu seksuāla izmantošana, nelegāla narkotiku tirdzniecība, nelegāla ieroču tirdzniecība, nelikumīgi iegūtu līdzekļu legalizēšana, korupcija, maksāšanas līdzekļu viltošana, datornoziegumi un organizētā noziedzība. Līgums arī paredz iespēju, ka, pamatojoties uz noziedzības attīstību, tiek pieņemts lēmums noteikt citas noziegumu jomas, kuras atbilst iepriekš minētajiem kritērijiem attiecībā uz smagumu un pārrobežu dimensiju. 

Tāpat Līgumā ir atrunāts, ka, ja dalībvalstu krimināltiesisko normatīvo aktu tuvināšana izrādās būtiska, lai nodrošinātu Savienības politikas efektīvu īstenošanu jomā, kurai tikuši piemēroti saskaņošanas pasākumi, direktīvās var paredzēt noteikumu minimumu attiecībā uz noziedzīgu nodarījumu un sankciju definēšanu attiecīgajā jomā.

Latvijas delegācija:

Delegācijas vadītājs: 
 Mārtiņš Lazdovskis, Tieslietu ministrijas valsts sekretārs. 

Delegācijas dalībnieki:
Inga Skujiņa, Tieslietu ministrijas valsts sekretāra vietniece stratēģijas jautājumos; 

                                                 Vita Sliede, tieslietu nozares padomniece Latvijas Republikas pārstāvniecībā ES;
Sandris Laganovskis, tieslietu nozares padomnieks Latvijas Republikas pārstāvniecībā ES.
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� Eiropas Savienības Padomes 2000.gada 22.decembra Regula (EK) Nr.44/2001 par jurisdikciju un spriedumu atzīšanu un izpildi civillietās un komerclietās


[1] 2011.gada 20.oktobra priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par kriminālsankcijām iekšējās informācijas ļaunprātīgas izmantošanas un tirgus manipulāciju gadījumā COM (2011) 654 final


� Latvijas nacionālā pozīcija par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par kriminālsankcijām iekšējās informācijas ļaunprātīgas izmantošanas un tirgus manipulācijām gadījumā apstiprināta Ministra kabineta sēdē 2012. gada 3.janvārī.
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