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Informācija par pievienotās vērtības nodokļa piemērošanu atbilstoši koncepcijai par depozīta sistēmas piemērošanu dzērienu iepakojumam 
2013.gada 23.aprīļa Ministru kabineta sēdē tika izskatīts Koncepcijas projekts par depozīta sistēmas piemērošanu dzērienu iepakojumam (prot. Nr.23 32.§) (turpmāk – koncepcija). Koncepcija tika atbalstīta un atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 17.maija rīkojuma Nr.195 (prot. Nr.23 32.§) 4.punktā dotajam uzdevumam Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM) jāsagatavo detalizēta informācija par pievienotās vērtības nodokļa (turpmāk – PVN) piemērošanu atbilstoši koncepcijai par depozīta sistēmas piemērošanu dzērienu iepakojumam, jāsaskaņo tā ar Finanšu ministriju (turpmāk – FM) un vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministram jāiesniedz noteiktā kārtībā Ministru kabinetā minētā informācija un protokollēmuma projekts par nepieciešamiem grozījumiem Pievienotās vērtības nodokļa likumā.
VARAM, veicot konsultācijas ar biedrībām, kas pārstāv dzērienu ražotājus, ievedējus un tirgotājus, SIA „Alus un Dzērienu iepakojuma savienība” (turpmāk – Organizācijas) definēja galvenos principus depozīta sistēmas ieviešanai, kuri norādīti koncepcijā. Attiecībā uz nodokļu jautājumiem koncepcijā, kā viens no galvenajiem principiem depozīta sistēmas ieviešanai dzērienu iepakojumam noteikts, ka depozīta maksai netiek piemērots PVN. Vienlaikus koncepcijā norādīts, ka jautājums par PVN piemērošanu tiks skatīts papildus koncepcijai.
Iepakojuma un naudas plūsmas shematisks attēlojums, piemērojot depozīta sistēmu dzērienu iepakojumam, sniegts šīs informācijas pielikumā. Šobrīd produkts tiek pārdots par vienotu cenu, kurā ir iekļauta iepakojuma cena. Ieviešot un piemērojot obligātu depozīta sistēmu dzērienu iepakojumam, depozīta maksa tiks pievienota preces cenai un norādīta atsevišķi.  
Jāatzīmē, ka atkārtoti lietojamais iepakojums pēc pieņemšanas atpakaļ no patērētāja galā nonāk pie dzērienu ražotāja atkārtotai dzērienu pildīšanai. Savukārt, vienreiz lietojamais iepakojums pēc pieņemšanas atpakaļ no patērētāja, šķirošanas un apstrādes nonāk pie pārstrādātāja, kas attiecīgo iepakojumu pārstrādā jaunā produktā vai izejmateriālā.
2013.gada 1.janvārī stājās spēkā jauns Pievienotās vērtības nodokļa likums. Likums neparedz būtiskas izmaiņas, un kopumā nav mainījusies PVN piemērošana. Tas galvenokārt redakcionāli precizēja iepriekš spēkā esošās likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” normas. 
Likuma 39.panta par vērtībām, kuras neiekļauj darījuma ar PVN apliekamajā vērtībā, trešās daļas 3.punkts nosaka, ka darījuma ar PVN apliekamajā vērtībā neiekļauj atkārtoti lietojamā iepakojuma depozīta maksu, kas noteikta normatīvajos aktos. Minētā norma atbilst pašreizējai situācijai, ka valstī noteikts, ka iepakotāji var piemērot depozīta sistēmu, kas ir brīvprātīga, atkārtoti lietojamam dzērienu iepakojumam. Jāatzīmē, ka sistēmai šādā gadījumā ir jāatbilst normatīvo aktu prasībām par depozīta sistēmas piemērošanu atkārtoti lietojamam dzērienu iepakojumam. Šobrīd atbilstoša sistēma valstī netiek īstenota.
PVN piemērošanas noteikumus Eiropas Savienībā reglamentē Padomes 2006. gada 28. novembra Direktīva 2006/112/EK par kopējo pievienotās vērtības nodokļa sistēmu (turpmāk – Direktīva). Direktīva nosaka, ka kopējā PVN sistēma attiecas uz precēm un pakalpojumiem, ko patēriņam pērk un pārdod ES teritorijā. PVN aprēķina par precēm un pakalpojumiem katrā ražošanas, izplatīšanas un pakalpojuma sniegšanas ķēdes posmā. PVN iekasē, izmantojot daļēju maksājumu sistēmu, kas reģistrētiem PVN maksātājiem (uzņēmumiem, kas reģistrējušies kā PVN maksātāji) dod iespēju atskaitīt kā priekšnodokli PVN summu, ko tie samaksājuši citiem reģistrētiem PVN maksātājiem, iepriekšējā stadijā iegādājoties preces vai pakalpojumus komerciālā nolūkā. Šāds mehānisms nozīmē, ka PVN ir neitrāls un nav atkarīgs no darījumu skaita. Preču piegādātājs vai pakalpojumu sniedzējs (PVN maksātājs) par precēm vai pakalpojumiem samaksāto PVN maksā valsts budžetā, iepriekš atskaitot PVN, ko tas jau samaksājis saviem piegādātājiem.
Direktīvas 92.pants nosaka, ka attiecībā uz atpakaļ nododamu iepakojuma materiālu izmaksām, dalībvalstis var veikt vienu no šādiem pasākumiem:
a) tās neieskaitīt summā, kurai uzliek PVN, un veikt vajadzīgos pasākumus, lai nodrošinātu šīs summas koriģēšanu, ja iepakojuma materiālu nenodod atpakaļ;

b) tās ieskaitīt summā, kurai uzliek PVN, un veikt vajadzīgos pasākumus, lai nodrošinātu šīs summas koriģēšanu, ja iepakojuma materiālu tiešām nodod atpakaļ.
No minētā izriet, ka, īstenojot koncepciju un ieviešot depozīta sistēmu, visam sistēma iekļautajam iepakojumam (gan atkārtoti lietojamam, gan vienreiz lietojamam iepakojumam) piemērojama viena un tā pati pieeja attiecībā uz PVN, atbilstoši piemērojot noklusējumu (a) gadījums), vai depozīta maksu ieskaitīt summā, kurai uzliek PVN (b) gadījums). 
Izvēloties a) gadījuma pieeju, kas atbilst koncepcijā iekļautajam un akceptētajam uzstādījumam, jāveic grozījumi Pievienotās vērtības nodokļa likuma 39.panta trešās daļas 3.punktā, nosakot, ka darījuma ar PVN apliekamajā vērtībā neiekļauj gan vienreiz lietojamā, gan atkārtoti lietojamā iepakojuma depozīta maksu, kas noteikta normatīvajos aktos. Tāds pats grozījums jāizdara arī likuma 90.pantā, kas nosaka, ka reģistrēts PVN maksātājs, kurš atkārtoti lietojamam iepakojumam piemēro depozīta sistēmu saskaņā ar normatīvajiem aktiem iepakojuma jomā, iesniedzot deklarāciju par taksācijas gadu, koriģē piegādātās preces ar nodokli apliekamo vērtību par iepriekšējā taksācijas gadā atpakaļ nesaņemtā depozīta iepakojuma vērtību un no šīs vērtības aprēķināto PVN summu iemaksā valsts budžetā. Piemērojot šo pieeju, likuma grozījumos jāparedz, ka no likuma 90.pantā tiek izslēgti vārdi „atkārtoti lietojamam”.
PVN nepiemērošanas variantā apgrozāmo līdzekļu izmaksas gan iepakotājiem, gan tirgotājiem būs ievērojami mazākas nekā izvēloties b) gadījuma pieeju.
VARAM uzskata, ka Latvijā būtu jāpiemēro Direktīvas 92.panta a) gadījuma pieeja. Šādu pieeju atbalsta arī FM, dzērienu ražotāji un daļa tirgotāju. Iebilst pret to Latvijas Tirgotāju asociācija. Iebildumi tiek pamatoti ar mazo tirdzniecības uzņēmumu pārdevēju iespējamajām kļūdām attiecībā uz PVN piemērošanas atšķirībām dzērienam un tā depozīta iepakojumam.

Nepieciešamie normatīvie akti depozīta sistēmas ieviešanai un piemērošanai PVN jomā - Grozījumi Pievienotās vērtības nodokļa likumā, kas noteiks PVN piemērošanu saistībā ar depozīta sistēmu dzērienu iepakojumam. Grozījumiem jāstājas spēkā 2015.gada 1.janvārī vienlaikus ar depozīta sistēmas darbības uzsākšanu.
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