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Likumprojekts

Likumprojekts "Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā"
Izdarīt Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā šādus grozījumus:

1. 39.pantā:

izteikt  otro daļu šādā redakcijā:

"Ja administratīvā pārkāpuma rezultātā nodarīts zaudējums dabas resursiem un šādu zaudējumu apmēru vai precīzu tā noteikšanas kārtību paredz normatīvie akti, tad, izskatot administratīvā pārkāpuma lietu, amatpersona vai iestāde, kas pilnvarota izskatīt administratīvā pārkāpuma lietu, vienlaikus izlemj jautājumu par vainīgā pienākumu atlīdzināt dabas resursiem nodarītos zaudējumus.";

papildināt pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:
"Citos gadījumos jautājumu par administratīvā pārkāpuma rezultātā nodarīta mantiskā zaudējuma vai morālā kaitējuma atlīdzināšanu izlemj civilās tiesvedības kārtībā."
2. Aizstāt 57.3 panta pirmās daļas sankcijā vārdu "piecdesmit" ar vārdu "divdesmit".

3. Aizstāt 75.1 panta otrajā daļā vārdus "savākšanas un resursu atgūšanas apjomu un veidiem vai ziņojuma par saražotā, eksportētā vai importētā iepakojuma apjomu un veidiem" ar vārdiem "apjomu, materiālu veidiem un apsaimniekošanu".
4. Papildināt kodeksu ar 75.7 pantu šādā redakcijā:

"75.7 pants. Eiropas Savienības ekomarķējuma izmantošanas nosa​cījumu pārkāpšana un līdzīgu apzīmējumu vai logotipu nepatiesa vai mal​dinoša izmantošana 
Par tādu apzīmējumu vai logotipu izmantošanu, kurus iespējams sajaukt ar Eiropas Savienības ekomarķējumu, nepatiesā vai maldinošā veidā –  

uzliek naudas sodu juridiskajām personām no piecsimt līdz tūkstoš latiem.

Par ekomarķējuma izmantošanas nosacījumu pārkāpšanu –  

uzliek naudas sodu juridiskajām personām no piecsimt līdz tūkstoš latiem.''
5. Izteikt 77.pantu šādā redakcijā:
"77.pants. Dzīvnieku aizsardzības prasību pārkāpšana
Par normatīvajos aktos noteikto dzīvnieku aizsardzības prasību pārkāpšanu – 

uzliek naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit līdz piecsimt latiem, bet juridiskajām personām – no simt līdz astoņsimt latiem, konfiscējot dzīvniekus vai bez konfiskācijas.

Par darbībām bez atļaujas, kas nepieciešama saskaņā ar savvaļas sugu dzīvnieku turēšanu regulējošiem normatīvajiem aktiem, vai par attiecīgajā atļaujā minēto nosacījumu pārkāpšanu –
uzliek naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit līdz piecsimt latiem, bet juridiskajām personām – no piecdesmit līdz tūkstoš latiem, konfiscējot dzīvniekus vai bez konfiskācijas."
6. Izslēgt 78.panta otrajā daļā vārdus "vai savvaļas dzīvnieku kolekciju izveidošanu".

7. 80.pantā:

izteikt panta nosaukumu šādā redakcijā:
"80.pants. Medību noteikumu pārkāpšana";
izslēgt pirmo un otro daļu.

8. Izteikt 80.2 pantu šādā redakcijā:

"80.2 pants. Zivju, nēģu, vēžu vai citu ūdens bezmugurkaulnieku pirk​šana, pārstrādāšana, pārdošana, glabāšana vai transportēšana, pārkāpjot noteikumus 

Par zivju, nēģu, vēžu vai citu ūdens bezmugurkaulnieku pirkšanu, pārstrādāšanu, pārdošanu, glabāšanu vai transportēšanu, pārkāpjot noteikumus, –

uzliek naudas sodu fiziskajām personām no piecdesmit līdz piecsimt latiem, konfiscējot pārkāpuma priekšmetus vai bez konfiskācijas, bet juri​diskajām personām – no simt līdz desmit tūkstoš latiem, konfiscējot pārkāpuma priekšmetus vai bez konfiskācijas." 
9. Papildināt kodeksu ar 80.3 pantu šādā redakcijā:

"80.3 pants. Makšķerēšanas un zvejas noteikumu pārkāpšana
Par makšķerēšanas noteikumu vai licencētās makšķerēšanas noteikumu pārkāpšanu – 

uzliek naudas sodu no divdesmit līdz piecsimt latiem, konfiscējot pārkāpuma izdarīšanas rīkus un pārkāpuma priekšmetus, tai skaitā peldošos līdzekļus ar aprīkojumu, vai bez konfiskācijas.
Par zvejas noteikumu iekšējos ūdeņos pārkāpšanu – 

uzliek naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit līdz piecsimt latiem, konfiscējot pārkāpuma izdarīšanas rīkus un pārkāpuma priekšmetus, tai skaitā peldošos līdzekļus ar aprīkojumu, vai bez konfiskācijas, un atņem zvejas tiesības uz laiku līdz vienam gadam vai bez tiesību atņemšanas, bet juridiskajām personām – no divdesmit līdz trīstūkstoš latiem, konfiscējot pārkāpuma izdarīšanas rīkus un pārkāpuma priekšmetus, tai skaitā peldošos līdzekļus ar aprīkojumu, vai bez konfiskācijas, un atņem zvejas tiesības uz laiku līdz vienam gadam vai bez tiesību atņemšanas.

Par zvejas noteikumu teritoriālajos ūdeņos, ekonomiskās zonas ūdeņos vai starptautiskajos ūdeņos pārkāpšanu –

uzliek naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit līdz piecsimt latiem, konfiscējot pārkāpuma izdarīšanas rīkus un pārkāpuma priekšmetus, tai skaitā peldošos līdzekļus ar aprīkojumu, vai bez konfiskācijas, un atņem zvejas tiesības uz laiku līdz vienam gadam vai bez tiesību atņemšanas, bet juridiskajām personām – no divdesmit līdz desmit tūkstoš latiem, konfiscējot pārkāpuma izdarīšanas rīkus un pārkāpuma priekšmetus, tai skaitā peldošos līdzekļus ar aprīkojumu, vai bez konfiskācijas, un atņem zvejas tiesības uz laiku līdz vienam gadam vai bez tiesību atņemšanas."
10. Papildināt kodeksu ar 155.17pantu šādā redakcijā:

"155.17 pants. Zvejas tīklu tirdzniecības un aprites kārtības pārkāp​šana 

Par zvejas tīklu tirdzniecības un aprites kārtības pārkāpšanu – 

uzliek naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit līdz piecsimt latiem, bet juridiskajām personām – no divsimt līdz tūkstoš piecsimt latiem, konfiscējot tirdzniecības vietā esošos tīklus vai bez konfiskācijas."
11. Papildināt 210.panta pirmo daļu pēc skaitļa "155.5" ar skaitli "155.17".

12. Papildināt 214.panta pirmo daļu pēc skaitļa "155.15" ar skaitli "155.17".

13. 231.pantā:

izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:
"Vides aizsardzības valsts iestādes izskata lietas par administratīvajiem pārkāpumiem, kuri paredzēti šā kodeksa 47., 48., 51.–53., 53.2, 54.1–69., 71., 72.–79., 80.2–88.9, 103.8 un 155.17pantā.";

papildināt otrās daļas 1.punktu pēc vārdiem "Jūras un iekšējo ūdeņu pārvaldes" ar vārdiem "direktors un direktora vietnieks";

aizstāt otrās daļas 2.punktā skaitli un vārdu "82.pantā" ar skaitļiem un vārdiem "80.2, 80.3 panta trešajā daļā un 82.pantā".

14. 254. pantā:

izteikt 4.punktu šādā redakcijā:

"4) Valsts vides dienesta un Dabas aizsardzības pārvaldes amatpersonas – ja izdarīti pārkāpumi, kas saistīti ar zvejas vai makšķerēšanas noteikumu pārkāpšanu vai ļaunprātīgu nepakļaušanos minēto vides aizsardzības valsts iestāžu amatpersonu likumīgam rīkojumam vai prasībai;";
papildināt pantu ar 4.1 punktu šādā redakcijā:
"41) Valsts meža dienesta amatpersonas – ja izdarīti pārkāpumi, kas saistīti ar medību, meža ugunsdrošības noteikumu pārkāpšanu vai ļaunprātīgu nepakļaušanos Valsts meža dienesta amatpersonu likumīgam rīkojumam vai prasībai;".
15. Papildināt 285.panta pirmo daļu pēc vārdiem "transportlīdzekļu vadīšanas" ar vārdiem "vai zvejas". 
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