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Likumprojekts
Grozījumi Iepakojuma likumā
Izdarīt Iepakojuma likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2002, 3.nr.; 2005, 11.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 205.nr.) šādus grozījumus:
1. 1.pantā:
aizstāt 3.punktā vārdu „pārdevējs” ar vārdiem „tirgotājs, vai izplatītājs”;

izteikt 4.punktu šādā redakcijā:

„4) izlietotais iepakojums — iepakojums vai iepakojuma materiāls (izņemot ražošanas atlikumus), uz kuru attiecas Atkritumu apsaimniekošanas likumā dotā atkritumu definīcija;”; 
izslēgt 5.punktu;
izteikt 7.punktu šādā redakcijā:
„7) reģenerācija — jebkura Atkritumu apsaimniekošanas likuma 1.panta 13.punktā minētā darbība ar izlietoto iepakojumu;”;
papildināt pantu ar 8.punktu šādā redakcijā:

„8) enerģijas ieguve – degoša izlietotā iepakojuma izmantošana enerģijas ieguvei, tieši sadedzinot ar vai bez citiem atkritumiem, bet iegūstot siltumu.”
2. Papildināt 2.pantu ar 5.punktu šādā redakcijā:

„5) nosakot prasības iepakojumam, ko atļauts laist Latvijas tirgū.”

3. 3.pantā:

papildināt 1.punktu pēc vārdiem „kā arī uz” ar vārdiem „Latvijas teritorijā radīto”;
papildināt 3.punktu pēc vārda „apsaimniekotāju” ar vārdiem „pārstrādes operatoriem,”.
4. Izteikt 5.panta 1.punktu šādā redakcijā: 

„1) primārais (tirdzniecības) iepakojums — iepakojums, ko izmanto, lai veidotu tirdzniecības vienību un kas nonāk pie gala lietotāja vai patērētāja tirdzniecības vietā;”.
5. 13.pantā:
izslēgt trešo daļu;
papildināt pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:

„(4) Izlietoto iepakojumu apsaimnieko, tai skaitā pārstrādā un reģenerē, saskaņā ar Atkritumu apsaimniekošanas likumā noteiktajām prasībām.”

6. 15.pantā: 
izteikt otrās daļas ievaddaļu šādā redakcijā: 
„(2) Iepakotājs, kura radītā izlietotā iepakojuma apjoms kalendārajā gadā pārsniedz Ministru kabineta noteikto apjomu, vai iepakojuma apsaimniekotājs:”;
aizstāt otrās daļas 3.punktā vārdus „savākšanas un resursu atgūšanas apjomu un veidiem” ar vārdiem „apjomiem, materiālu veidiem un apsaimniekošanu”;
papildināt pantu ar 3.1daļu šādā redakcijā:

„(31) Pamatojoties uz iesniegtajiem ziņojumiem, Latvijas Vides aizsardzības fonda administrācija veido un uztur datu bāzi par izlietotā iepakojuma apjomiem, materiālu veidiem un apsaimniekošanu.”
7. Izteikt 19.pantu šādā redakcijā:

„19.pants. (1) Iepakojuma ražotājs un iepakotājs glabā datus par saražotā, uz citām valstīm izvestā un no citām valstīm ievestā iepakojuma apjomu un materiālu veidiem, kā arī par atkārtoti lietotā iepakojuma apjomu un materiālu veidiem. 
(2) Iepakojuma apsaimniekotājs apkopo un glabā datus atsevišķi par sadzīvē un par ražošanā radītā izlietotā iepakojuma:

1) apjomu; 
2) reģenerēto, pārstrādāto un apglabāto apjomu Latvijas teritorijā un ārvalstīs pa materiālu veidiem. 
(3) Šā panta pirmajā un otrajā daļā minētos datus minētajā griezumā glabā vismaz trīs gadus un pēc pieprasījuma iesniedz kompetentajās valsts iestādēs.”
8.  Izteikt 20.pantu šādā redakcijā:
„20.pants. (1) Latvijas Vides aizsardzības fonda administrācija katru gadu sagatavo un publicē savā mājas lapā internetā ziņojumu par izlietotā iepakojuma apjomiem, materiālu veidiem un apsaimniekošanu valstī.
(2) Valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs” šā panta pirmajā daļā minēto ziņojumu 18 mēnešu laikā pēc pārskata gada beigām ievieto Eiropas Komisijas datu bāzē.” 
9. Izteikt informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām šādā redakcijā: 
„Informatīva atsauce uz Eiropas Savienības direktīvām
Likumā iekļautas tiesību normas, kas izriet no: 

1) Eiropas Parlamenta un Padomes 1994.gada 20.decembra direktīvas 94/62/EK par iepakojumu un izlietoto iepakojumu;

2) Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 11.februāra direktīvas 2004/12/EK, ar ko groza direktīvu 94/62/EK par iepakojumu un izlietoto iepakojumu;

3) Eiropas Parlamenta un Padomes 2005.gada 9.marta Direktīvas 2005/20/EK, ar ko groza direktīvu 94/62/EK par iepakojumu un izlietoto iepakojumu.”
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