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Likumprojekts
Grozījumi likumā "Par zemes dzīlēm"
Izdarīt likumā "Par zemes dzīlēm" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1996, 13.nr.; 1999, 6.nr.; 2000, 18.nr.; 2005, 2.nr.; 2006, 22.nr.; 2009, 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 106., 178., 205.nr.) šādus grozījumus: 

1.  1.pantā: 
izteikt 1.punktu šādā redakcijā:
"1) augsne – šā likuma izpratnē virsējais irdenais zemes garozas slānis, kas veidojies atmosfēras un bioloģisko faktoru ietekmē un kam piemīt dabiska auglība;";
papildināt pantu ar 15.3, 15.4, 15.5 un 15.6 punktu šādā redakcijā: 
"153) ogļūdeņražu meklēšana – teritorijas ģeofizikālā un ģeoķīmiskā izpēte un datu apstrāde, lai analizētu tās ģeoloģisko uzbūvi un novērtētu potenciālo ogļūdeņražu iegulu izplatību;
154) ogļūdeņražu izpēte – ogļūdeņražu ģeoloģiskā, ģeofizikālā un ģeoķīmiskā izpēte, izpētes urbuma ierīkošana, izpētes darbi urbumā, tai skaitā serdes pacelšana, ģeofizikālā izpēte, eksperimentāla urbuma šķidruma (arī ogļūdeņražu) atsūknēšana, kvalitātes testēšana un citi darbi, lai novērtētu un izvēlētos ieguves tehnoloģijas un aprēķinātu ogļūdeņražu krājumus;

155) eksperimentālā ogļūdeņražu ieguve – izpētes laikā veikta ogļūdeņražu sūknēšana no ogļūdeņražu izpētes urbuma, ogļūdeņražu sastāva un kvalitātes testēšana, lai noteiktu ogļūdeņražu iegulas lielumu, ogļūdeņražu sastāvu, kā arī efektīvāko piemērojamo tehnoloģiju ogļūdeņražu ieguvei; 
156) ogļūdeņražu ieguve – ogļūdeņražu atdalīšana no to dabiskās vides, lai gūtu peļņu no to pārdošanas;".
2. Papildināt 8.panta otro daļu ar 3. un 4.punktu šādā redakcijā: 

"3) derīgo izrakteņu ieguves kārtību; 
4) zemes nomas maksas aprēķināšanas kārtību, ja publiska persona iznomā zemi zemes dzīļu izmantošanai."
3. 14.pantā:

izteikt 6.punktu šādā redakcijā:
"6) ievērot vides aizsardzību, kultūras pieminekļu aizsardzību, zemes lietošanas kategorijas maiņu, kā arī būvju un citu objektu aizsardzību reglamentējošo normatīvo aktu prasības un nepieļaut, ka zemes dzīļu izmantošana atstātu kaitīgu ietekmi uz tiem; zemes dzīļu izmantotājiem nav jāuzņemas atbildība par iepriekšējo izmantotāju pieļautajām atkāpēm no attiecīgajiem normatīvajiem aktiem;";
papildināt pantu ar 12.punktu šādā redakcijā:
"12) kompensēt valstij ar atmežošanu saistīto negatīvo seku novēršanas izdevumus (ja derīgo izrakteņu ieguve paredzēta mežā) atbilstoši normatīvajiem aktiem meža un ar to saistīto darbību jomā."

4.  23.pantā: 
izteikt trešo daļu šādā redakcijā:
"(3) Ģeoloģiskās informācijas īpašnieks nedrīkst aizliegt izmantot informāciju, ja ir radies kaitējums videi vai informācijas neizmantošanas dēļ tāds varētu rasties.";
papildināt pantu ar piekto un sesto daļu šādā redakcijā: 
"(5) Ierobežotas pieejamības informācijas statuss (izņemot šā panta trešajā un sestajā daļā minēto gadījumu) ir ģeoloģiskajai informācijai un paraugiem, kas iegūti: 

1) ogļūdeņražu meklēšanā, izpētē un ieguvē uz sauszemes, – 10 gadu no informācijas nodošanas centram; 

2) ogļūdeņražu meklēšanā, izpētē un ieguvē jūrā, – visu attiecīgās zemes dzīļu izmantošanas licences spēkā esamības laiku.
(6) Ģeoloģiskajai informācijai, kas nav minēta šā panta piektajā daļā, ierobežotas pieejamības informācijas statuss (izņemot šā panta trešajā daļā minēto gadījumu) ir pieci gadi, ja informācijas īpašnieks to norādījis, nododot valstij ģeoloģisko informāciju."
5. Papildināt pārejas noteikumus ar 22. un 23.punktu šādā redakcijā: 
"22. Grozījums šā likuma 8.pantā par zemes nomas maksas aprēķināšanas kārtību, ja publiska persona iznomā zemi derīgo izrakteņu ieguvei, stājas spēkā 2013.gada 1.aprīlī.
23. Grozījums šā likuma 14.pantā par panta papildināšanu ar 12.punktu stājas spēkā 2013.gada 1.janvārī."
Vides aizsardzības un 

reģionālās attīstības ministrs
E.Sprūdžs
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