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Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 27.marta noteikumos Nr.209 „Vides konsultatīvās padomes nolikums”

Izdoti saskaņā ar 

Vides aizsardzības likuma 14.panta pirmo daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2007.gada 27.marta noteikumos Nr.209 ”Vides konsultatīvās padomes nolikums (Latvijas Vēstnesis, 2007, 54.nr.; 2008, 193.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt norādi, uz kāda likuma pamata noteikumi izdoti, šādā redakcijā:

„Izdoti saskaņā ar Vides aizsardzības likuma 14.panta pirmo daļu”.

2. Aizstāt noteikumu tekstā vārdus „Vides ministrija” (attiecīgā locījumā) ar vārdiem „Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija” (attiecīgā locījumā).

3. Izteikt 3.2. apakšpunktu šādā redakcijā:
„3.2. informēt sabiedrību par aktualitātēm vides jomā, kā arī veicināt vides jautājumu integrēšanu nozaru politikā.” 
4. Izteikt 4.1. apakšpunktu šādā redakcijā:

„4.1. pieprasīt no Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un tās padotības iestādēm, kā arī no citām institūcijām padomes darbībai nepieciešamo informāciju”;
5. Izteikt 4.3. apakšpunktu šādā redakcijā:

„4.3. uzaicināt uz padomes sēdēm Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un citu institūciju amatpersonas, nozaru ekspertus un sabiedrības pārstāvjus”;
6. Svītrot 5.3.apakšpunktu. 

7. Aizstāt 6.2.apakšpunktā skaitli „10” ar skaitli „15”.

8. Izteikt 11.punktu šādā redakcijā:

„11. Ja balsu skaits sadalās vienādi un pārsniedz šo noteikumu 9.punktā noteikto padomes locekļu skaitu, padomē ievēlē biedrību vai nodibinājumu, kura darbības laiks ir ilgāks. Ja ir vairākas biedrības un nodibinājumi, kuru vēlēšanu rezultāti ir vienādi un darbības laiks ir vienāds, ievēlē biedrību vai nodibinājumu, kurā ir lielāks biedru vai dibinātāju skaits.”
9. Izteikt 13. punktu šādā redakcijā:

„13.Padomes locekļu personālsastāvu apstiprina vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs, pamatojoties uz biedrību un nodibinājumu vēlēšanu rezultātiem. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija sasauc pirmo padomes sēdi.”
10. Svītrot 20.punktu.
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