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Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 21.decembra noteikumos Nr.1165 "Kārtība, kādā izsniedz atļaujas nemedījamo sugu indivīdu iegūšanai, ievieš Latvijas dabai neraksturīgas savvaļas sugas (introdukcija) un atjauno sugu populācijas dabā (reintrodukcija)"

Izdoti saskaņā ar Sugu un biotopu aizsardzības likuma

4.panta 5.punktu, 20.panta 7.punktu,
Dzīvnieku aizsardzības likuma 10.panta 5.punktu
 Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 21.decembra noteikumos Nr.1165 "Kārtība, kādā izsniedz atļaujas nemedījamo sugu indivīdu iegūšanai, ievieš Latvijas dabai neraksturīgas savvaļas sugas (introdukcija) un atjauno sugu populācijas dabā (reintrodukcija)" (Latvijas Vēstnesis, 2010, 205.nr.; 2012, 129.nr) šādus grozījumus:
1.Izteikt norādi, uz kāda likuma pamata noteikumi izdoti, šādā redakcijā:

„Izdoti saskaņā ar Sugu un biotopu aizsardzības likuma 4.panta 5.punktu, 20.panta 7.punktu, Dzīvnieku aizsardzības likuma 10.panta 5.punktu un Medību likuma 11.panta otro daļu”;
2.Izteikt 1.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

„1.1.izsniedz atļaujas nemedījamo sugu indivīdu iegūšanai, turēšanai nebrīvē, ka arī medījamo putnu sugu indivīdu iegūšanai, ja tie Medību likumā noteiktajos gadījumos tiek iegūti ārpus medības reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktajiem medību termiņiem (turpmāk- nemedījamo sugu indivīdu iegūšanas atļauja);”;
3.Aizstāt 3.2.apakšpunktā vārdus ‘’dzīvnieku kolekcija’’ ar vārdiem ‘’zooloģisko dārzu’’.

4.Izteikt 4.punktu šādā redakcijā:


‘’Pārvalde pirms nemedījamo sugu indivīdu atļaujas izsniegšanas pārbauda šo noteikumu 2.punktā minētajā iesniegumā un tam pievienotajos dokumentos norādītās darbības likumību un zinātnisko pamatojumu. Pārvalde izsniedz atļaujas saskaņā ar Sugu un biotopu aizsardzības likuma 14.panta pirmajā, otrajā, trešajā, ceturtajā, piektajā daļā un Medību likuma 3.panta sestajā un septītajā daļā noteiktajām prasībām.’’;

5.Izslēgt 6.punktu.
6.Papildināt 1.pielikuma 3.punktu ar jaunu rindu šādā redakcijā:
„O
       Medījama putnu suga ārpus medības reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktā medību termiņa”;

7.Aizstāt 2.pielikumā vārdus ‘’Ieguves vieta’’ ar vārdiem ‘’Ieguves vai turēšanas vieta’’.
8.Noteikumi stājas spēkā 2013.gada 1.maijā.
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