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Par darba grupu Latvijas Republikas un Igaunijas Republikas pārrobežu sadarbības veicināšanai
1. Lai veicinātu Latvijas un Igaunijas sociāli – ekonomisko attīstību un kopēju stratēģisko mērķu sasniegšanu, sekmētu reģionu sadarbību specifisko pierobežas teritoriju problēmu risināšanā un sadarbības virzienu noteikšanu, kā arī veicinātu Latvijas un Igaunijas reģionu dalību Eiropas Savienības struktūrfondu 3.mērķa „Eiropas teritoriālā sadarbība” Igaunijas – Latvijas pārrobežu sadarbības programmā 2007.-2013.gadu periodā, izveidot Latvijas Republikas darba grupu (turpmāk – darba grupa) šādā sastāvā:
Darba grupas vadītājs

R. Vējonis 
–  vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs. 
Darba grupas locekļi:
K.Albergs                     – Valkas novada pašvaldības priekšsēdētājs

I.Aleksandroviča          – Satiksmes ministrijas Investīciju departamenta direktore (prombūtnes laikā aizvieto A.Lubāns, Satiksmes ministrijas Sauszemes transporta departamenta direktors)

E.Bartkevičs
– Rīgas plānošanas reģiona attīstības padomes priekšsēdētājs, Ogres novada domes priekšsēdētājs

J.Bundulis 
– Veselības ministrijas valsts sekretāra vietnieks (prombūtnes laikā aizvieto A.Raboviča, Veselības ministrijas Eiropas lietu un starptautiskās sadarbības nodaļas vadītāja)

A.Fomins
–  Alūksnes novada domes priekšsēdētājs 

V.Gēme
– Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Valsts sekretāra vietniece - Investīciju departamenta direktore (prombūtnes laikā aizvieto A.Andreičika, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Attīstības instrumentu departamenta direktore)
G.Gladkins
– Rūjienas novada domes priekšsēdētājs 

K.Godiņš
– Kurzemes plānošanas reģiona administrācijas vadītājs (prombūtnes laikā aizvieto I.Kalniņa, Kurzemes plānošanas reģiona projektu koordinatore)

A.Harju 
– Apes novada domes priekšsēdētāja

G.Kamenskis 
– Valsts Robežsardzes Viļakas pārvaldes priekšnieks, Latvijas Republikas pilnvarotais robežas pārstāvis uz Latvijas Republikas un Igaunijas Republikas valsts robežas

V.Zivtiņa
– Ārlietu ministrijas Baltijas valstu, Ziemeļvalstu un reģionālās sadarbības nodaļas otrā sekretāre (prombūtnes laikā aizvieto I.Ozoliņa, Ārlietu ministrijas Baltijas valstu, Ziemeļvalstu un reģionālās sadarbības nodaļas otrā sekretāre)
M.Paņkova
– Ekonomikas ministrijas Uzņēmējdarbības konkurētspējas departamenta Tūrisma nodaļas vadītāja (prombūtnes laikā aizvieto I.Jankava, Ekonomikas ministrijas Uzņēmējdarbības konkurētspējas departamenta Tūrisma nodaļas vecākā referente)
D.Ratniece 
 –  Izglītības un zinātnes ministrijas Politikas koordinācijas departamenta direktore (prombūtnes laikā aizvieto M.Katvare, Izglītības un zinātnes ministrijas Politikas koordinācijas departamenta Starptautisko lietu un finanšu instrumentu nodaļas vecākā referente)

N.Stepanovs           
– Vidzemes plānošanas reģiona Attīstības padomes priekšsēdētājs (prombūtnes laikā aizvieto G.Kalniņa - Priede, Vidzemes plānošanas reģiona administrācijas vadītāja)

D.Straubergs
– Salacgrīvas novada domes priekšsēdētājs

D.Trofimovs
– Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamenta direktors (prombūtnes laikā aizvieto S.Barks, Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamenta Politikas plānošanas nodaļas vecākais referents vai I.Zitāns, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta priekšnieka vietnieks)
G.Velcis 
–   Ērgļu novada domes priekšsēdētājs
D.Vilne 
–  Alojas novada domes priekšsēdētāja
J.Zuments 
–  Naukšēnu novada domes priekšsēdētājs

G.Zunda
– Mazsalacas novada domes priekšsēdētājs

2. Darba grupas darbības koordinēšanu nodrošina Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija. 

3. Darba grupas vadītājs var izveidot apakšgrupas aktuālu jautājumu risināšanai, pieaicinot attiecīgus speciālistus un ekspertus. 

4. Atzīt par spēku zaudējušu Ministru kabineta 2010.gada 25.janvāra rīkojumu Nr.25 „Par darba grupu Latvijas Republikas un Igaunijas Republikas pārrobežu sadarbības veicināšanai” (Latvijas Vēstnesis, 2010, 14.nr.).
Ministru prezidents





                        V. Dombrovskis
Vides aizsardzības un 
reģionālās attīstības ministrs                                                                                               R.Vējonis
Vīza:

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 

Valsts sekretārs         
                                                                                                     G.Puķītis
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