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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Vides ministru padomes 2011. gada 10.oktobra sanāksmē izskatāmajos jautājumos

1. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
2011.gada 10.oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības Vides ministru padomes sanāksme. Atbilstoši padomes darba kārtībai, sanāksmē tiks izskatīti Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetencē esoši jautājumi:
 1) Padomes secinājumi par Gatavošanos Apvienoto Nāciju Organizācijas Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām (UNFCCC) līgumslēdzēju pušu konferences septiņpadsmitajai sesijai (COP 17) un Kioto protokola līgumslēdzēju pušu sanāksmes septītajai sesijai (CMP 7) (Durbana, Dienvidāfrika, 2011. gada 28. novembris – 9. decembris)

-
padomes secinājumu pieņemšana
Vides ministru padomē plāno apstiprināt vienotu viedokli ES pārstāvībai 2011.gada 28.novembrī-9.decembrī Durbānā, Dienvidāfrikā plānotajai ikgadējai ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām un tās Kioto protokola dalībvalstu sanāksmei (Durbānas klimata konference), kuras laikā paredzēts pieņemt lēmumus, uz kuru pamata tiks pieņemta visaptveroša vienošanās par klimata pārmaiņu politikas režīmu pēc 2012.gada 
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projekta pieņemšanu.

Latvija uzskata, ka Durbānas klimata konferences galvenais uzdevums ir turpināt iesāktās sarunas, lai sagatavotu labu un kvalitatīvu lēmumu kopumu, kas iezīmēs konkrētus soļus līdzsvarotas starptautiskās vienošanās sagatavošanā. Uzskatām Padomes secinājumus par labu pamatu šādai lēmuma pieņemšanai, un atgādinām, ka Latvijai būtiski pieņemt visaptverošu juridiski saistošu vienošanos, kura aptvertu visas valstis, jo īpaši galvenās pasaules ekonomikas.

Latvija ir priecīga redzēt, ka Eiropas Savienības (ES) ietvaros tiek mēģināts rast risinājumu par tādu būtisku jautājumu kā noteiktā daudzuma vienību pārnese. Uzskatām, ka šajā jautājumā aktīvas diskusijas vēl jāturpina, jo īpaši ievērojot, ka šis jautājums tiek skatīts arī starptautiskajā arēnā, radot jaunas idejas par optimālu risinājumu.

2) Padomes secinājumi par Kopienas Sestās vides rīcības programmas galīgo novērtējumu un turpmākiem pasākumiem ceļā uz ES Septīto vides rīcības programmu
-
padomes secinājumu pieņemšana
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projekta par Kopienas sestās vides rīcības programmas izvērtējumu un virzību uz septīto ES vides rīcības programmas apstiprināšanu. Latvija pēc iespējas ātrāk sagaida Komisijas priekšlikumu septītajai ES vides rīcības programmai, lai nodrošinātu darba nepārtrauktību un varētu sniegt ieguldījumu diskusijās par nākamo ES finanšu ietvaru, tādā veidā veicinot to, lai tā būtu videi draudzīgāka. 

Latvija atbalsta vides apsvērumu labāku iekļaušanu citu jomu ES politikās, lai veicinātu konkrētus rezultātus vides jomā un pāreju uz drošu un ilgtspējīgu, resursu izmantojuma ziņā efektīvu, bioloģiskajai daudzveidībai nekaitīgu un pret klimata pārmaiņām noturīgu ekonomiku ar zemu oglekļa dioksīda emisiju līmeni. 

Ņemot vērā, ka apdomīga un racionāla dabas resursu izmantošana ir viens no galvenajiem ES vides politikas mērķiem, atbalstām diskusiju uzsākšanu par 2011.gada 20.septembrī publicēto Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam, Eiropas Savienības Padomei, Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai par Ceļvedi resursu ziņā efektīvai Eiropai.

3) Padomes secinājumi gatavojoties konferencei "Rio+20": ceļā uz ilgtspējīgas attīstības sasniegšanu, padarot ekonomiku videi saudzējošāku un uzlabojot pārvaldību 

-
padomes secinājumu pieņemšana

Ilgtspējīgai attīstībai veltīta ANO konference ("Rio+20") notiks Riodežaneiro (Brazīlijā) 2012. gada 4.–6. jūnijā, lai atzīmētu 20. gadadienu kopš 1992. gadā Riodežaneiro notikušās Vides un attīstības jautājumiem veltītās ANO konferences un 10. gadadienu kopš 2002. gadā Johannesburgā notikušā Pasaules ilgtspējīgas attīstības samita. Konferences mērķis ir nostiprināt atjaunotās politiskās saistības ilgtspējīgas attīstības jomā, īpašu uzmanību pievēršot videi draudzīgas ekonomikas un ilgtspējīgas attīstības institucionālā sistēmas uzlabošanas jautājumiem.

Lai sagatavotu ES un tās dalībvalstu sarunu nostāju, Eiropas Komisija 2011. gada 20. jūnijā publicēja paziņojumu "Rio+20 konference: virzība uz "zaļo" ekonomiku un labāku pārvaldību”, balstoties uz kuru Polijas prezidentūra sagatavojusi Padomes secinājumu projektu.
Latvija kopumā atbalsta Polijas prezidentūras sagatavotā Padomes secinājumu projekta par gatavošanos Rio+20 konferencei pieņemšanu, jo secinājumu projektā sabalansēti atspoguļotas galvenās nepieciešamās rīcības, kuras Eiropas Savienībai un tās dalībvalstīm būs jāaizstāv Rio+20 konferencē.

Eiropas Savienībai ir jāturpina būt par ilgtspējīgas attīstības principu virzītājspēku pasaulē. Tāpēc Latvija uzskata, ka ir svarīgi padomes secinājumos paust kopējo ES atbalstu ANO Vides programmas (UNEP) pārveidei par ANO specializētu aģentūru, tādējādi uzlabojot vides un ilgtspējīgas attīstības jautājumu prestižu ANO līmenī. Tomēr vienlaikus tā ir jāpadara efektīvāka un mazāk birokrātiska.
4) Gatavošanās Bāzeles Konvencijas par kontroli pār kaitīgo atkritumu robežšķērsojošo transportēšanu un to aizvākšanu līgumslēdzēju Pušu konferences desmitajai sesijai (Kartahena, Kolumbija, 2011. gada 17.–21. oktobris)

-
padomes lēmuma un secinājumu pieņemšana


Latvija atbalsta Padomes Lēmuma projektu, ar kuru nosaka nostāju, kas Eiropas Savienībai jāpieņem attiecībā uz 17. panta 5. punkta interpretāciju Bāzeles Konvencijā par kontroli pār kaitīgo atkritumu robežšķērsojošo transportēšanu un to aizvākšanu Bāzeles konvencijas līgumslēdzēju pušu konferences desmitajā sesijā. 

Eiropas Savienība ir pievienojusies Bāzeles Konvencijai par kontroli pār kaitīgo atkritumu robežšķērsojošo transportēšanu un to aizvākšanu (turpmāk "Bāzeles konvencija") un Bāzeles Konvencijas grozījumam, kas aizliedz no sarakstā iekļautām attīstītajām valstīm (galvenokārt Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas dalībvalstīm) uz jaunattīstības valstīm eksportēt bīstamos atkritumus galīgai likvidēšanai un pārstrādāšanai (turpmāk - "aizlieguma grozījums"). Aizlieguma grozījums vēl nav stājies spēkā, jo līgumslēdzējas puses līdz šim nav spējušas vienoties par to, kā saskaņoti interpretēt Bāzeles konvencijas 17. panta 5. punktu (turpmāk - "5. punkts"), kas nosaka, cik līgumslēdzējām pusēm jāratificē, lai tās grozījumi stātos spēkā. Latvija minēto aizlieguma grozījumu ir ratificējusi 2003.gada 2.decembrī.

Lai atrisinātu šo jautājumu, Indonēzija un Šveice ir sagatavojušas ieteikumus Bāzeles konvencijas līgumslēdzēju pušu konferences desmitajai sesijai (COP 10). Minētajos ieteikumos ir ierosināts, neskarot citus daudzpusējus nolīgumus vides aizsardzības jomā, noteikt, ka 5. punkts ir interpretējams tādējādi, ka, lai grozījumi stātos spēkā, ir nepieciešams, ka grozījuma pieņemšanas laikā šādam grozījumam ir piekritušas trīs ceturtdaļas līgumslēdzēju pušu, norādot, ka šāda 5. punkta interpretācija neliek līgumslēdzējām pusēm ratificēt grozījumus.

Līgumslēdzēju pušu konferences desmitā sesija tiek aicināta pieņemt lēmumu par aizlieguma grozījuma stāšanos spēkā attiecībā uz 5. punkta interpretāciju. Šādam lēmumam vajadzētu būt galīgam un ar tiesiskām sekām, jo Vīnes konvencijas par starptautisko līgumu tiesībām 31. panta 3. punkta a) apakšpunktā ir noteikts, ka, interpretējot starptautiskos līgumus, ņem vērā jebkuru turpmāku vienošanās starp līgumslēdzējām pusēm attiecībā uz līguma interpretāciju vai tā noteikumu piemērošanu, 

Šajā sakarā tiek ierosināts atbalstīt Indonēzijas un Šveices sagatavotos ieteikumus attiecībā uz 5. punkta interpretāciju.
Latvija atbalsta  ES Vides padomes secinājumu projektu par gatavošanos Bāzeles Konvencijas līgumslēdzēju Pušu konferences desmitajai sesijai. Ir būtiski sekmēt ātrāku konvencijas ratificēšanu un it īpaši ieviešanu arī starptautiskā līmenī, kas var nest vēlamos rezultātus arī vienai no stratēģijas “Eiropa 2020” pamatiniciatīvām  - labākai resursu efektivitātei un līdz ar to - iespējām attīstīt vidi saudzējošu ekonomiku saistībā ar ilgtspējīgu attīstību. Īpaša uzmanība ir jāpievērš konvencijas prasību ieviešanai un nelegālo atkritumu pārrobežu pārvadājumu novēršanai un apkarošanai, uzlabojot sadarbību starp konvencijas dalībvalstīm atkritumu pārrobežu pārvadājumu kontroles jomā. Latvija atbalsta sadarbību un sinerģijas starp Bāzeles, Roterdamas un Stokholmas konvencijām, tā kā šādā veidā ir iespējams nodrošināt šo konvenciju prasību vienotu ieviešanu. Latvija piekrīt Padomes secinājumos paustajam atbalstam Bāzeles konvencijas stratēģiskajam ietvardokumentam 2012.-2021.gadam, kā arī Indonēzijas un Šveices sagatavotajiem ieteikumiem par Bāzeles konvencijas 17.panta 5.daļas interpretācijas jautājumiem, Latvija atbalsta Padomes secinājumos izteikto vērtējumu par sasniegto progresu tehnisko vadlīniju izstrādē par atsevišķu atkritumu plūsmu apsaimniekošanu. 

5) Citi jautājumi

Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju par Ministru padomes sanāksmes darba kārtībā iekļautajiem citiem jautājumiem. 
2. Latvijas delegācija: 

Delegācijas vadītājs -
Raimonds Vējonis, vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs;

Egita Kazeka, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Ministra biroja vadītāja;


Māris Klismets, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Politikas koordinācijas departamenta direktors;


Everita Zaķe - Kļaviņa, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Politikas koordinācijas departamenta Politikas plānošanas un kontroles nodaļas vadītāja;
Linda Leja, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Klimata politikas un tehnoloģiju departamenta Klimata politikas nodaļas vadītāja;
Jānis Ilgavižs, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Politikas koordinācijas departamenta ES un starptautiskās sadarbības nodaļas vecākais referents;

Evita Stanga, vides nozares padomniece;

Aija Timofejeva, vides nozares padomniece;
Linda Tellgrena, Zemkopības ministrijas padomniece.
Vides aizsardzības un reģionālās
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