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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Vides ministru padomes 2012. gada 9.marta sanāksmē izskatāmajos jautājumos

1. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
2012.gada 9.martā Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk ES) Vides ministru padomes sanāksme. Atbilstoši padomes darba kārtībai sanāksmē tiks izskatīti Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un Zemkopības ministrijas kompetencē (4) esoši jautājumi:

1) Padomes secinājumu "Ceļvedis virzībai uz konkurētspējīgu ekonomiku ar zemu oglekļa dioksīda emisiju līmeni 2050. gadam" pieņemšana

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projekta tālāku virzību.
Galvenās diskusijas padomē gaidāmas par emisiju samazināšanas starpmērķiem un turpmāko darbu, lai līdz 2050. gadam sasniegu emisiju samazinājumu 80%, apmērā, uzsvaru uz spēcīgu starptautisko un vietējo oglekļa tirgu nozīmi, saskaņu starp emisiju samazināšanas mērķiem ES emisijas kvotu tirdzniecības sistēmā (ES ETS) un nozarēs ārpus ES ETS, kā arī nozaru politiku lomu emisiju samazināšanā. 
Pamatojoties uz ES valstu vadītāju apņemšanos attiecībā uz nosacījumiem pārejai uz striktākiem vienpusējiem emisiju samazināšanas mērķiem un to, ka Durbanas klimata konferencē (2011.gada decembris) citas attīstītās valstis līdzvērtīgas saistības neuzņēmās, Latvija izvairās no jebkādiem soļiem paaugstinātu ES emisiju sazinājuma mērķu virzienā pirms nav veiktas pamatotas dalībvalstu līmeņa izpētes par ambiciozu mērķu reālistisku izpildi un izmaksām.

Latvija aicina EK savos prognozēšanas modeļos izmantot nacionāliem apstākļiem adekvātus pieņēmumus, sadarbojoties ar dalībvalstīm un ņemot vērā jaunāko pieejamo informāciju. 

2)
Padomes secinājumu pieņemšana par turpmākiem pasākumiem pēc Apvienoto Nāciju Organizācijas Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām (UNFCCC) līgumslēdzēju pušu konferences septiņpadsmitās sesijas (COP 17) un Kioto protokola līgumslēdzēju pušu sanāksmes septītās sesijas (CMP 7)

(Durbana, Dienvidāfrika, 2011. gada 28. novembris – 9. decembris)

2011.gada 28.novembrī-11.decembrī Durbanā, Dienvidāfrikā notika ikgadējā ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām un tās Kioto protokola dalībvalstu sanāksme (Durbanas klimata konference), kuras laikā tika pieņemti vairāki svarīgi lēmumi. Nozīmīgākais sasniegums konferences kontekstā ir panāktais atbalsts sākt darbu pie jaunas juridiski saistošas vienošanās izstrādes, kas aptvers visas Klimata konvencijas valstis. Plānots, ka jaunās juridiskās vienošanās izstrāde tiks uzsākta jau 2012.gada pavasarī un to veiks īpaša darba grupa – Durbanas Paplašinātās rīcības platforma. Jauno vienošanos paredzēts izveidot pēc iespējas ātrāk, par gala termiņu nosakot 2015.gadu, kas nozīmē, ka sarunu intensīvākā fāze sakritīs ar Latvijas prezidentūru Eiropas Savienībā 2015.gada pirmajā pusgadā. 

Vides ministru Padomes secinājumu projektā ir atspoguļota ES kopējā pozīcija par Durbanas klimata konferencē pieņemtiem lēmumiem, kā arī turpmākās darbības starptautiskās klimata politikas jomā nākamo 6 mēnešu laikā:

· Vienošanās panākšana par Kioto protokola 2.saistību perioda garumu;

· Iesnieguma sagatavošana Klimata konvencijas sekretariātam par kvantitatīviem emisijas ierobežošanas vai samazināšanas mērķiem (QELRO) – vienošanās panākšana par iesnieguma saturu;

· Vienošanās panākšana par noteiktā daudzuma vienību pārnešanu uz Kioto protokola 2 saistību periodu (periodu pēc 2012.gada);

· Īpašās darba grupas par Durbanas paplašinātās rīcības platformu nekavējoša darba uzsākšana;

· Ambīciju līmeņa palielināšana un valstu plašāka iesaiste kopējā klimata politikā;

· Ārējās saziņas veicināšana.

Galvenās diskusijas Padomē gaidāmas par Kioto protokola 2.saistību perioda garumu – 5 vai 8 gadi, ES un tās dalībvalstu iesniegumu kvantitatīviem emisijas ierobežošanas vai samazināšanas mērķiem un noteiktā daudzuma vienību pārneses nosacījumiem.
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projekta pieņemšanu.

Latvija atbalsta Kioto protokola 2.saistību perioda beigas 2020.gadā (8 gadu periodu). Uzskatām, ka šādā veidā tiks nodrošināta klimata politikas režīma nepārtrauktība, ievērojot, ka jaunais visaptverošais juridiskais nolīgums Durbanas platformas ietvaros varētu stāties spēkā no 2020.gada. 
Latvija atbalsta prezidentūras sagatavoto secinājumu projektu par Iesnieguma saturu Klimata konvencijas sekretariātam par kvantitatīviem emisijas ierobežošanas vai samazināšanas mērķiem (QELRO). 
Latvijai ļoti svarīgi panākt, ka noteiktā daudzuma vienību (assigned amount units, AAUs) pārnese un izmantošana netiktu ierobežota, konceptuāli varam atbalstīt, ka AAUs pārneses nosacījumi tiek saistīti arī ar valsts emisijas samazināšanas vai ierobežošanas saistību esamību (QELRO) 2.saistību periodā.

Papildus Latvija norāda uz nediskriminējošu attieksmi pret ES valstīm un valstīm ārpus ES, saglabājot stimulus par Kioto protokola 1.perioda saistību pārsniegumu. 
Latvijai jautājums par zemes izmantošanu, zemes izmantošanas maiņu un mežsaimniecību ir ļoti svarīgs. Latvija atbalsta punktu Prezidentūras piedāvātajā redakcijā, jo tā izstrādāta cieši sadarbojoties ar Latvijas un Somijas vides un mežu politikas ekspertiem.
Attiecībā uz pārējiem secinājuma punktiem Latvija pauž atbalstu esošai teksta redakcijai un, ja to atbalsta dalībvalstu vairākums, var piekrist redakcionālām izmaiņām.
3)
Padomes secinājumu "Rio + 20" konference "Iespējas virzībā uz videi draudzīgu nākotni" pieņemšana

Lai atzīmētu ANO 1992. gada Vides un attīstības konferences (UNCED) 20. gadadienu un Pasaules samita Ilgtspējīgai attīstībai (WSSD) 10. gadadienu, ANO Ģenerālā Asambleja nolēma no 2012. gada 20.-22. jūnijam Brazīlijā rīkot starptautisko Ilgtspējīgās attīstības konferenci (Rio+20). ANO savā rezolūcijā aicināja valstis nodrošināt pārstāvību augstākajā iespējamajā līmenī un konferences laikā vienoties par skaidru un fokusētu politisko dokumentu. 

Rio+20 dienaskārtībā tiks skatīti divi jautājumi: 


- Ilgtspējīgas attīstības institucionālā ietvara stiprināšana; 


- Zaļās ekonomikas veicināšana ilgtspējīgas attīstības pārvaldības un nabadzības izskaušanas kontekstā.
Latvija kopumā atbalsta Dānijas prezidentūras sagatavotā Padomes secinājumu projekta „Rio+20 konference: virzība uz ilgtspējīgu nākotni” pieņemšanu, jo secinājumu projektā sabalansēti atspoguļotas galvenās nepieciešamās rīcības, kuras Eiropas Savienībai un tās dalībvalstīm būs jāaizstāv Rio+20 konferencē.
Latvija atbalsta ES pozīciju, uzskatot, ka ES ir jāturpina būt par ilgtspējīgas attīstības principu virzītājspēku starptautiskā mērogā.
Saistībā ar atvērto jautājumu ministriju diskusijām par Padomes secinājumu 15.punktu, kurā uzskaitīti turpmāk risināmie jautājumi (tēmas), Latvijas nostāja ir elastīga. Nav nepieciešamības šajos secinājumos izvērst kārtējo sarakstu, ņemot vērā, ka Eiropas Savienība un tās dalībvalstis 2011. gada 1. novembrī nosūtīja ANO Ekonomikas un sociālo lietu departamentam kopīgi sagatavotu dokumentu ar detalizētu turpmāk risināmo jautājumu aprakstu. Tomēr,  ja vairākums dv vēlas saraksta saglabāšanu, Latvija to var atbalstīt, arī papildus kā prioritāro jomu iekļaujot zemes degradāciju.

Attiecībā par 21.-23.punktu (par ilgtspējīgas attīstības mērķiem), par ko plānota ministru diskusija pusdienās, Latvija atbalsta prezidentūras piedāvāto redakciju, jo ilgtspējīgas attīstības mērķiem 2015.gadā jāaizstāj pašreizējie Tūkstošgades attīstības mērķi. Mērķiem jābūt sabalansētiem, ietverot visus trīs ilgtspējīgas attīstības pīlārus – ekonomisko, sociālo un vides dimensiju. 
4)
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko attiecībā uz iespēju, ka dalībvalstis var ierobežot vai aizliegt ĢMO audzēšanu savā teritorijā, groza Direktīvu 2001/18/EK 

Padomē plānots panākt politisko vienošanos par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko attiecībā uz iespēju, ka dalībvalstis var ierobežot vai aizliegt ĢMO audzēšanu savā teritorijā, groza Direktīvu 2001/18/EK (turpmāk – regulas priekšlikums).


Regulas priekšlikums ļaus dalībvalstīm noteikt ierobežojumus un aizliegumus ĢM kultūraugu audzēšanai savā teritorijā, izmantojot vienu no regulas priekšlikumā noteiktajām fāzēm:

1 – vienošanās ar pieteicēju atļaujas izdošanas procesā par konkrētā ģeogrāfiskā apgabala izslēgšanu no lēmuma par ĢM kultūraugu audzēšanu darbības ietvara;

2 – ierobežojumu un aizliegumu noteikšana pēc atļaujas izdošanas, pamatojot šos pasākumus ar kritērijiem, kas atbilst Līgumu nosacījumiem, ir pamatoti, proporcionāli un nediskriminējoši, kā arī nav pretrunā ar vides riska novērtējumu, kas tiek veikts atbilstoši direktīvai 2001/18.

2012.gada 29.februāra COREPER I sanāksmē netika panākta vienošanās, jo 8 bloķējošā mazākuma valstis (Vācija, Lielbritānija, Spānija, Francija, Slovākija, Beļģija, Īrija un Zviedrija) neatbalstīja PRES izstrādāto kompromisa priekšlikumu.


Jautājums par regulas priekšlikumā iestrādātās 2.fāzes izslēgšanu vai grozīšanu ir viens no būtiskajiem elementiem, lai panāktu politisko vienošanos Padomē.


Latvija kopumā atbalsta regulas priekšlikumu, jo uzskata, ka ir ļoti būtiski ievērot subsidaritātes principu ĢM kultūraugu audzēšanas jomā un piešķirt dalībvalstīm tiesības pašām lemt par ĢM kultūraugu audzēšanu savā teritorijā.


Taču kompromisa vārdā un, lai panāktu ātrāku priekšlikuma pieņemšanu, Latvija var izrādīt elastību, cik tālu tas neskar jautājumus, kas saistīti ar 2.fāzes izslēgšanu no regulas priekšlikuma ietvara. Latvija uzskata, ka jautājums par ierobežojumu un aizliegumu noteikšanas iespējām pēc atļaujas izdošanas ĢM kultūraugu audzēšanai ir ļoti būtisks, ja dalībvalstu ģeogrāfiskais apgabals nav izslēgts no lēmuma darbības ietvara 1.fāzes laikā.

Turpretī subsidiaritātes tiesību piešķiršana dalībvalstīm pašām lemt par ĢM kultūraugu audzēšanu savā teritorijā bija pamatelements Komisijas sākotnēji izstrādātajā regulas priekšlikumā par dalībvalstu tiesībām noteikt ierobežojumus/aizliegumus ĢM kultūraugu audzēšanai savā teritorijā, kuram Latvija vairakkārt bija izteikusi savu atbalstu.
5)
Politiskas diskusijas par priekšlikumu – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par vides un klimata pasākumu programmas (LIFE) izveidi 


Vides finanšu instruments LIFE izveidots 1992. gadā. Galvenais mērķis ir veicināt finansējuma piesaisti aktuālo vides problēmu risināšanai, galvenokārt ne-investīciju projektu veidā, kā arī veicināt vides politikas pilnveidošanu, ieviešanu un iesaistīto pušu kapacitātes celšanu. Eiropas Parlamenta un Padomes regulas priekšlikums par vides un klimata pasākumu programmas (LIFE) izveidi paredz turpināt finanšu instrumentu LIFE arī nākošajā ES daudzgadu budžeta periodā 2014.-2020. gadā. 


Vides padomē paredzēts konceptuāli vienoties par principiem (bez konkrēta finanšu piedāvājuma) par LIFE regulas priekšlikumu. Lai veicinātu diskusiju par problemātiskākajiem jautājumiem, kas iezīmējušies darba grupas sanāksmēs, Dānijas Prezidentūra ir sagatavojusi priekšlikumus turpmākajam darbam ar problemātiskajiem jautājumiem un lūdz ministru piekrišanu. Ņemot vērā jautājuma virzību un saskaņā ar 2012. gada 24.janvārī (prot. Nr. 5) MK sēdē apstiprināto Latvijas nacionālo sākotnējo pozīciju par regulu LIFE programmas izveidei, izstrādāta Latvijas pozīcija par PRES priekšlikumiem.
1.  jautājums – ģeogrāfiskais līdzsvars

Lai visās dalībvalstīs ar integrēto projektu palīdzību īstenotu ES vides un klimata jomas tiesību aktus, Komisija ir ierosinājusi, ka šāda jaunā veida projektu piešķiršanā Komisijai būtu jāievēro solidaritātes un centienu dalīšanas principi. Minētos principus aptver "ģeogrāfiskā līdzsvara" jēdziens. Tas nozīmē, ka tradicionālie projekti būtu jāskata, balstoties vienīgi uz projekta būtību un kvalitāti. Ar ģeogrāfiskā līdzsvara palīdzību Komisija nodrošinātu arī to, lai finansēšanas periodā katrai dalībvalstij būtu vismaz viens integrētais projekts 18. panta d) punktā minētajās jomās.

Ņemot vērā izklāstīto un dalībvalstu dažādos viedokļus, prezidentvalsts ierosinātu turpināt darbu, balstoties uz pašreizējo priekšlikumu, bet to grozīt, regulā tieši iekļaujot konkrētus kritērijus, kā attiecībā uz integrētajiem projektiem īstenot ģeogrāfisko līdzsvaru. Minētie kritēriji būtu plašāk jāizstrādā gaidāmajās sarunās par priekšlikumu. 

Latvija atbalsta ģeogrāfiskā līdzsvara pieejas nodrošināšanu. Ņemot vērā ieceri, ka integrētie projekti varētu būt ievērojami apjomīgāki kā tradicionālie projekti, un esošo Latvijas institūciju kapacitāti šādu projektu sagatavošanā, ģeogrāfiskais līdzsvars kā garantija integrēto projektu finansējuma saņemšanai būtu atbalstāms. Latvija uzsver, ka kritēriji ģeogrāfiskā līdzsvara nodrošināšanai jāiestrādā regulas priekšlikumā. Par pamatu iespējams ņemt arī LIFE+ regulas kritērijus nacionālo piešķīrumu nodrošināšanai (Natura 2000 platība, īpatsvars kopējā Natura 2000 tīklā (raksturo valsts devumu ES dabas vērtību aizsardzībā), kā arī valsts iedzīvotāju skaits un blīvums (raksturo slodzi uz vidi)). Latvija atbalsta arī esošās pieejas saglabāšanu attiecībā uz tradicionālajiem projektiem – tie jāvērtē pēc projekta būtības un kvalitātes.

2. jautājums – līdzfinansējuma likme un vienkāršošana

Vienkāršošanas nolūkā Komisija ir ierosinājusi noteikt, ka PVN un pastāvīgo darbinieku izmaksas nav atbilstīgas ES līdzfinansējuma saņemšanai, saistot to ar līdzfinansējuma daļas palielinājumu, lai segtu šādas pretendentu izmaksas. Komisija ir ierosinājusi arī citus vienkāršošanas pasākumus, piemēram, izmantot vienreizējus kopsummas maksājumus un vienotas likmes.

Ņemot vērā dalībvalstu dažādos viedokļus un to piedāvājot kā pamatu nākamajām diskusijām, prezidentvalsts ierosinātu saglabāt PVN un pastāvīgo darbinieku izmaksas kā attiecināmās izmaksas, un vienlaikus attiecīgi samazināt ierosinātās līdzfinansējuma daļas, kā arī izskatīt turpmākas vienkāršošanas iespējas, tostarp vienreizēju kopsummas maksājumu un vienotu likmju izmantošanu. 
Attiecībā uz līdzfinansējuma likmi un vienkāršošanu Latvija atbalsta pastāvīgo darbinieku un PVN ietveršanu attiecināmajās izmaksās, kā arī atbalsta plašāku vienreizēju kopsummas maksājumu un vienotu likmju izmantošanu. Ierosinām arī EK izstrādāt precīzākus priekšrakstus pastāvīgo darbinieku samaksas (darba laika uzskaite, stundas likmes noteikšana, atskaišu sagatavošana u.t.t. ) korektai uzskaitei, kas vienlaikus nerada papildus administratīvo slogu nedz projektu pieteicējiem, nedz auditoriem. 

Vienlaikus norādām, ka ne visi jautājumi, kas attiecas uz Natura 2000 teritoriju apsaimniekošanu, tiks ietverti integrētajos projektos. Līdz ar to Latvija ierosina LIFE Bioloģiskā daudzveidība projektiem, kas vērsti uz ES nozīmes prioritārajām sugām / biotopiem, paaugstināt EK līdzfinansējuma likmi līdz 75%. Alternatīva – paaugstinātā līdzfinansējuma likme (līdz 75%) būtu attiecināma uz tiem projektiem, kuri vērsti uz ES nozīmes sugām / biotopiem, kuru aizsardzības statuss 2013. gada atskaitē tiks novērtēts kā nepietiekošs / nelabvēlīgs. Tas veicinātu aizsardzības līmeņa paaugstināšanos. 

2. Latvijas delegācija: 

Delegācijas vadītājs -
Edmunds Sprūdžs, vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs;

Juris Štālmeistars, Latvijas pastāvīgā pārstāvja ES vietnieks, vēstnieks;

Einārs Cilinskis, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas parlamentārais sekretārs;

Kristīna Pelša, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Ministra biroja vadītāja;



Māris Klismets Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Politikas koordinācijas departamenta direktors;



Linda Leja, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Klimata politikas nodaļas vadītāja;
Ilona Mendziņa, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Dabas aizsardzības departamenta direktora vietniece;

Evita Stanga, vides nozares padomniece;

Aija Timofejeva, vides nozares padomniece;
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