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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Vides ministru padomes 2011. gada 14.marta sanāksmē izskatāmajos jautājumos

1. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
2011.gada 14.martā Briselē notiks Eiropas Savienības Vides ministru padomes sanāksme. Atbilstoši padomes darba kārtībai, sanāksmē tiks izskatīti Vides ministrijas (1.,3.- 6.darba kārtības jautājumi) un Zemkopības ministrijas (2.darba kārtības jautājums) kompetencē esoši jautājumi:
 1) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par elektrisko un elektronisko iekārtu atkritumiem (EEIA) (pārstrādāta redakcija)
-
politiskā vienošanās
Esošā Direktīva 2002/96/EK par elektrisko un elektronisko iekārtu atkritumiem (turpmāk - EEIA) tiek pārskatīta, lai samazinātu administratīvās izmaksas, uzlabotu direktīvas efektivitāti un īstenošanu un samazinātu EEIA savākšanas, apstrādes un reģenerācijas ietekmi uz vidi, tai skaitā, nosakot jaunus EEIA savākšanas mērķus. 

Kopumā Latvija atbalsta direktīvas projektu.

Viens no būtiskākajiem atvērtajiem jautājumiem ir diskusija par atvērtu vai slēgtu direktīvas tvērumu, ietverot tajā konkrētas iekārtas. Latvija pozitīvi vērtē centienus rast kompromisu un piedāvājumu saglabāt esošo (slēgto) tvērumu līdz laikam, kad Komisija veiks ietekmes izvērtējumu par atvērtu (paplašinātu) tvērumu. Vienlaikus bažas rada kompromisa piedāvājumā ietvertie laika grafiki, jo jauno elementu pārņemšanai un attiecīgiem esošās sistēmas pielāgojumiem ir nepieciešams laiks. 
Ņemot vērā zemo elektrisko un elektronisko iekārtu patēriņu, nelielo iedzīvotāju blīvumu, kā arī zemu maksātspēju, Latvijai ir būtiski, lai savākšanas mērķis, kas tiktu aprēķināts procentuāli no tirgū laistā elektrisko un elektronisko iekārtu apjoma, nebūtu pārāk ambiciozs. Latvija var piekrist savākšanas mērķim 45% apmērā 2016.gadā, bet 65% - ne ātrāk kā 2020.gadā. 
2) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko attiecībā uz iespēju, ka dalībvalstis var ierobežot vai aizliegt Ģenētiski modificēto organismu (turpmāk –ĢMO) audzēšanu savā teritorijā, groza Direktīvu 2001/18/EK
-
viedokļu apmaiņa
Vides ministru padomē plānota viedokļu apmaiņa par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko attiecībā uz iespēju, ka dalībvalstis var ierobežot vai aizliegt ĢMO audzēšanu savā teritorijā, groza Direktīvu 2001/18/EK.
Latvija atbalsta regulas priekšlikumu par dalībvalstu tiesību paplašināšanu, kas dalībvalstīm sniegs juridisko pamatu, ierobežojot vai aizliedzot ĢM kultūraugu audzēšanu savā teritorijā.
Tāpat Latvija atbalsta turpmākās politiskās diskusijas par ĢMO.

Latvija vēlas atzīmēt, ka iespējamo ierobežojumu/aizliegumu kritēriju identificēšana un iekļaušana regulas priekšlikumā ir ļoti būtiska, lai varētu uzskatīt, ka attiecīgā regula ir piemērojama.

Prezidentūra ir izvirzījusi šādus diskusiju jautājumus:

1. Kādi kritēriji varētu būt par pamatu ĢM kultūraugu audzēšanas ierobežojumu vai aizliegumu noteikšanai (piemēram, sabiedrības morāle, sabiedriskā kārtība, izvairīšanās no ĢMO piejaukuma citos produktos, sociālpolitiskie mērķi, pilsētu un lauku plānojums, zemes izmantošana, kultūras politika, vispārējie vides politikas mērķi (izņemot aspektus, kas skar ĢMO ietekmi uz vidi), agronomiskie un fitosanitārie aspekti, veselības aizsardzības jautājumi?

Latvija uzskata, ka Komisijas sagatavotajā dokumentā dotie kritēriji ir labs pamats iespējamo ierobežojumu/aizliegumu noteikšanai ĢM kultūraugu audzēšanas jomā. 

Latvija uzskata, ka tādi kritēriji kā, piemēram, sabiedrības morāle un sabiedriskā kārtība jau pašreiz saskaņā ar ES Līgumu ir iespējamais pamats ierobežojumu/aizliegumu noteikšanai. Lai gan Latvija atbalsta minēto kritēriju iekļaušanu sarakstā, tomēr attiecībā uz ĢM kultūraugu audzēšanas jomu, tos būs juridiski grūti pamatot. 

Latvija atbalsta arī pārējos Komisijas dokumentā minētos kritērijus, it īpaši teritorijas plānošanu, kā arī izvairīšanos no ĢMO piejaukuma citos produktos, sociālpolitiskos mērķus, zemes izmantošanu, kultūras politiku, kā arī vispārējos vides politikas mērķus, t.sk. ekosistēmu funkciju, biotopu un ainavu specifikas uzturēšanu. Latvija uzskata, ka teritorijas plānošanas kritērijs ir viens no būtiskākajiem ierobežojumu/aizliegumu noteikšanai ĢM kultūraugu audzēšanas jomā.

Papildus Latvija uzsver, ka atbalsta minēto kritēriju iekļaušanu Regulas priekšlikuma tekstā kā atvērtu sarakstu, tādējādi stiprinot juridisko noteiktību.
2. Kādus papildus kritērijus varētu pievienot Eiropas Komisijas izstrādātajam sarakstam?

Latvija uzskata, ka Komisijas izstrādātais saraksts ir labs pamats, lai uzsāktu diskusiju par tajā ietvertajiem kritērijiem, to ietvaru un vienotos par nepieciešamajiem papildinājumiem.
3) Turpmāki pasākumi pēc Kankūnas konferences

-
Padomes secinājumu pieņemšana

Padomes secinājumu projektā ir atspoguļota ES kopējā pozīcija par Kankūnas klimata konferences iznākumiem. Secinājumos uzsvērta Kankūnas vienošanās tūlītēja ieviešana un veicamie darbi starptautiskajās sarunās 2011.gadā līdz nākamajai klimata konferencei, kas notiks Durbanā, Dienvidāfrikā.
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projekta tālāku virzību.

Latvija atzinīgi novērtē Kankūnas konferencē panāktās vienošanās, kas dod labu pamatu turpmākām darbībām, lai sasniegtu juridiski saistošu vienošanos par klimata politikas režīmu pēc 2012.gada. Latvijai būtiski pieņemt visaptverošu juridiski saistošu vienošanos, kura aptvertu visas galvenās pasaules ekonomikas.

Secinājumos Latvijai svarīgs ir mežsaimniecības nozares uzskaites metodikas jautājums. Latvija vēlas redzēt līdzsvarotu ES vienotās nostājas atspoguļojumu, kas ņemtu vērā valstu īpašās situācijas.
4) Kopienas stratēģijas pārskatīšana attiecībā uz dzīvsudrabu 

-
Padomes secinājumu pieņemšana

Padomes secinājumos uzsvērts, ka ņemot vērā dzīvsudraba problēmas globālo aspektu, ES iekšējie tiesību akti vien nevar nodrošināt Eiropas iedzīvotāju efektīvu aizsardzību. Tādēļ nepieciešams izstrādāt starptautisku juridiski saistošu instrumentu attiecībā uz dzīvsudrabu ANO Vides programmas aizbildnībā. Kad būs izstrādāts starptautisks instruments, Eiropas Komisija novērtēs, uz kuriem dzīvsudraba aprites cikla aspektiem būtu jāattiecas Eiropas Savienības īpašai papildus rīcībai, ņemot vērā regulas par dzīvsudraba eksporta aizliegšanu pārskatīšanu 2013. gadā un turpmāku virzību saskaņā ar dzīvsudraba stratēģiju. 
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumus par Kopienas stratēģijas pārskatīšanu attiecībā uz dzīvsudrabu. 

Latvija atbalsta, ka secinājumos iekļauta norāde uz nepieciešamību pēc starptautiska mēroga rīcības attiecībā uz dzīvsudrabu un aicinājumu pilna aprites cikla izpētes veikšanai attiecībā uz dzīvsudraba izmantošanu, lai varētu pieņemt turpmākos lēmumus politikas veidošanas procesā.
5) Kopējā lauksaimniecības politika 2020. gada perspektīvā: kā risināt nākotnē paredzamās ar pārtiku, dabas resursiem un teritoriālajiem aspektiem saistītās problēmas
-
viedokļu apmaiņa

2010.gada 18.novembrī Eiropas Komisija ir nākusi klajā ar Paziņojumu (turpmāk – Paziņojums) par Kopējo lauksaimniecības politiku (turpmāk – KLP). 

Prezidentūra norāda, ka KLP otrais mērķis „Ilgtspējīga dabas resursu pārvaldība un klimata pārmaiņu iedarbība no vides aizsardzības un klimata pārmaiņu skatu punkta” ir svarīgākais no nākotnes KLP mērķiem. Šī mērķa nolūks ir garantēt ilgtspējīgu ražošanu, sekmēt sabiedriskā labuma pakalpojumu sniegšanu, jo īpaši vides jomā, ar inovāciju palīdzību veicināt zaļo izaugsmi, kā arī ieviest klimata pārmaiņu samazināšanas un pielāgošanās pasākumus. 

Prezidentūra ir sagatavojusi šādus diskusiju jautājumus:

1. Kā KLP varētu sekmēt specifisku vides pakalpojumu sniegšanu un vides prasību ievērošanu? 
Latvija kopumā atbalsta vides prasību integrēšanu KLP, saglabājot obligāto pārvaldības prasību pieeju I pīlāra atbalstam un papildus (stingrāku) prasību ieviešanu caur agrovides pasākumiem. Latvija norāda, ka arī lauku attīstības programmas atbalstam jābūt mērķtiecīgākam, lai sekmētu konkrētu vides politikas mērķu sasniegšanu.

Latvija uzskata, ka būtu jāpārskata savstarpējās atbilstības (obligātās pārvaldības) prasības, lai tiktu nosegti visi svarīgākie vides aspekti, ko lauksaimnieciskā darbība var ietekmēt. Tai pat laikā būtu jādzēš tās prasības, kuru izpilde nav objektīvi pārbaudāma un kuras skar nelielu skaitu lauksaimnieku un ieguldījumi to īstenošanā pārsniedz ieguvumus. Vienlaikus ar savstarpējās atbilstības prasību pārskatīšanu būtu jāveicina tādu pasākumu ieviešana, kas var veicināt vairāku vides mērķu sasniegšanu vienlaikus (win-win pieeja). Latvija norāda, ka šīm obligātajām pārvaldības prasībām ir jābūt skaidrām un viegli kontrolējamām.

KLP jāsekmē lauksaimnieku izglītošanās un izpratnes veidošana par lauksaimnieciskās darbības ietekmi uz vidi un tās mazināšanas iespējām. 
2. Kā būtu jāveido KLP subsīdiju sistēma, lai tā nodrošinātu galveno vides politikas mērķu sasniegšanu? 
Subsīdiju sistēmai jābūt cieši saistītai ar noteiktu vides un klimata politikas mērķu sasniegšanu, kuru izpildi vajadzētu mērīt atbilstoši konkrētiem indikatoriem. Plānojot atbalstu nākotnes KLP ietvaros, jāņem vērā ES mērķi vides un klimata politikas jomās un to sasniegšanai nepieciešamie pasākumi dalībvalstu līmenī, lai KLP nenonāktu pretrunās ar ES politiku citās jomās. Tādējādi KLP sekmēs un atbalstīs ES 2020 mērķu sasniegšanu ilgtspējīgas dabas resursu apsaimniekošanas, klimata un ilgtspējīgas enerģētikas jomās. 
Lauksaimniecības atbalsta saņemšanas nosacījumi būtu jāsaista ar normatīvo aktu prasību ievērošanu. Tai pat laikā lauksaimnieki, kuri nodrošina labāku lauksaimnieciskās ražošanas efektivitāti, vienlaikus nodrošinot ne tikai obligāto, bet pat stingrāku vides prasību ieviešanu, būtu papildus jāatbalsta. 
KLP jāatbalsta ne tikai investīcijas, kas tieši palielina lauksaimniecības produktu ražošanu un pārstrādi, bet arī tādas investīcijas lauku saimniecību modernizācijā, kas samazina lauksaimnieciskās ražošanas ietekmi uz vidi. 
6) Ieguldījums ES semestrī
-
viedokļu apmaiņa 
Prezidentūra ir sagatavojusi jautājumus, lai rosinātu vides ministru diskusijas par Eiropas Semestra iniciatīvu. Eiropas semestra koncepts tika ieviests 2010. gada jūnijā, savienojot makroekonomikas politikas uzraudzību un strukturālās reformas. Tādējādi tiek apvienota dalībvalstu ziņošana Stabilitātes un izaugsmes pakta un „ES 2020” stratēģijas ietvaros, savukārt dalībvalstis no Eiropas Komisijas saņem rekomendācijas. 
 Diskusijas apkopojumu Prezidentūra iesniegs kā Vides ministru ieguldījumu Pavasara Eiropadomei. 
Prezidentūra ir sagatavojusi šādus diskusiju jautājumus:
1. Kā jūs vērtējat 2011.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojumā paustos apgalvojumus attiecībā uz klimata pārmaiņām un vidi?

Nav šaubu, ka klimata un vides aizsardzības mērķi ir jāsaista kopā ar „ES 2020” stratēģijas prioritātēm un vispārējo ekonomiskās izaugsmes veicināšanu, integrējot klimata un vides apsvērumus nacionālajās reformu programmās. Ikgadējā izaugsmes ziņojumā klimata un vides jautājumiem būtu jāieņem svarīgāka vieta, lai uzsvērtu šo jautājumu nozīmību, plānojot nākotnes ekonomisko attīstību. Tāpat būtu svarīgi nesašaurināt apspriežamo jautājumu loku, bet gan runāt par resursu izmantošanu iespējami plašākā nozīmē, neaizmirstot arī par augsni, zemes dzīlēm, ūdeni, ekosistēmām. 
2. Kā mēs varam pilnībā sasniegt ES mērķus un apņemšanās klimata pārmaiņu jomā, ņemot vērā „ES 2020” stratēģijas progresa ziņojumā ietverto novērtējumu?

Lai pilnībā ieviestu ES mērķus, ir nepieciešama rīcība dažādos politikas veidošanas līmeņos. Šie jautājumi ir jāintegrē gan nacionālā politikas plānošanas līmenī, gan arī plānojot konkrētas sektoru politikas, piemēram, enerģētikas un transporta politiku, kā arī citas jomas, kurām ir liels emisiju samazinājuma potenciāls. Ņemot vērā garos investīciju ciklus, jau šobrīd būtu jāuzsāk konkrēta rīcība, lai samazinātu resursu izmantošanu kopumā un it īpaši fosilo resursu izmantošanas apjomu, vienlaikus nesamazinot izaugsmi. 
3. Raugoties uz „ES 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanu un ņemot vērā vadošo iniciatīvu resursu efektīvai Eiropai, kādi jūsuprāt ir visneatliekamākie pasākumi, kurus jāveic klimata pārmaiņu un vides jomā un kuriem jāpievērš Pavasara Eiropadomes uzmanība?

Ir svarīgi koncentrēt pieejamos resursus ES un nacionālā līmenī un ieguldīt tos efektīvi vides un klimata mērķu sasniegšanai. Latvija uzskata, ka ir nepieciešams paātrināt darbu ES un arī nacionālā līmenī, lai novērstu pastāvošās barjeras jaunu tehnoloģiju un atjaunojamo energoresursu izmantošanai. Pastiprināta uzmanība būtu jāpievērš vienotam enerģētikas tirgum, jauna energoefektivitātes plāna izstrādei, kā arī jaunu tehnoloģiju ieviešanai transporta sektorā. Tāpat nepieciešams turpināt darbu arī pie produktu dizaina uzlabošanas. Ir svarīgi jau drīzumā izstrādāt ES ceļa karti resursu efektīvas izmantošanas jomā, nosakot skaidrus kritērijus, kā izmērīt sasniegto progresu, atdalot resursu izmantošanu no ekonomikas izaugsmes.
7) Citi jautājumi

Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju par Ministru padomes sanāksmes darba kārtībā iekļautajiem citiem jautājumiem. 
2. Latvijas delegācija: 

Delegācijas vadītājs -
Raimonds Vējonis, vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs;

Žaneta Mikosa, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas parlamentārā sekretāre;


Ilze Doniņa, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Vides aizsardzības departamenta Piesārņojuma novēršanas un atkritumu nodaļas vecākā referente;


Ilona Mendziņa, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Dabas aizsardzības departamenta direktora vietniece, Sugu un biotopu aizsardzības nodaļas vadītāja;
Anita Drondina, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Politikas koordinācijas departamenta direktora vietniece;
Evita Stanga, vides nozares padomniece;

Aija Timofejeva, vides nozares padomniece;
Linda Tellgrena, Zemkopības ministrijas padomniece.
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