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Informatīvais ziņojums 
par vides monitoringu un jūras zvejas kontroli
Ar terminu “vides monitorings” šajā informatīvajā ziņojumā saprot  sistemātiskus, regulārus un mērķtiecīgus vides stāvokļa, sugu un biotopu, kā arī piesārņojuma emisiju novērojumus, mērījumus un analīzes. Informatīvā ziņojuma mērķis ir raksturot pašreizējo situāciju vides monitoringa nodrošināšanā, kā arī informēt par problēmām un iespējamiem risinājumiem situācijas uzlabošanai. Vienlaikus tiek sniegta informācija par jūras zvejas un ar to saistīto darbību kontroli un problēmām, kas rodas nepietiekamā valsts budžeta finansējuma dēļ šīs funkcijas nodrošināšanai.

1. Pamatojums vides monitoringa veikšanai

Vides monitoringa īstenošanas mērķis ir iegūt datus un informāciju par vides un dabas stāvokli, lai izvērtētu šī stāvokļa tendences un perspektīvu ilgtermiņā, izstrādātu vides politikas mērķus un reālus pasākumus vides stāvokļa uzlabošanai, savlaicīgi reaģētu uz klimata pārmaiņām, kā arī, lai novērtētu līdzšinējo pasākumu lietderību un piesaistīto ES fondu finanšu izlietojuma efektivitāti. Monitoringa dati nepieciešami, lai izpildītu starptautiskās saistības un nolīgumus par datu sniegšanu Eiropas Komisijā, Eiropas Vides Aģentūrai (turpmāk - EVA), Helsinku komisijas (turpmāk - HELCOM) un citu starptautisku organizāciju sekretariātiem un citām organizācijām. Tāpat jāņem vērā, ka monitoringa dati ir svarīgi, lai nodrošinātu sabiedrības informēšanu par vides stāvokli.
Lai nodrošinātu vienotu vides monitoringa sistēmas izveidi, ar Ministru kabineta 2009.gada 11.marta rīkojumu Nr.187 „Par Vides monitoringa programmas pamatnostādnēm 2009.-2012.gadam” (turpmāk – rīkojums Nr.187) ir apstiprinātas Vides monitoringa programmas pamatnostādnes 2009.-2012.gadam (turpmāk – pamatnostādnes 2009.-2012.gadam). Pamatnostādnēs 2009.-2012.gadam noteikta vides monitoringa struktūra, prioritātes un monitoringa veikšanai nepieciešamais finansējums, lai izpildītu Latvijas normatīvo aktu, kā arī Eiropas Savienības (turpmāk - ES) tiesību aktu, starptautisko konvenciju un citu ES un starptautisko dokumentu prasības (1.pielikums). 

Pamatojoties uz pamatnostādnēm 2009.-2012.gadam ir izstrādāta Vides monitoringa programma (apstiprināta ar vides ministra 2010.gada 19.aprīļa rīkojumu Nr.121 „Par Vides monitoringa programmu”). Vides monitoringa programma iedalīta četrās programmās (gaisa monitoringa programma, ūdeņu monitoringa programma, zemes monitoringa programma un bioloģiskās daudzveidības monitoringa programma) ar vairākām apakšprogrammām. Tai pat laikā šī programma neaptver visas monitoringa jomas, kurās ir nepieciešams veikt vides monitoringu, piemēram, klimata jomā un invazīvo sugu jomā.
Vides monitoringu Latvijā nodrošina dažādu nozaru ministrijas (Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (VARAM), Veselības ministrija un Zemkopības ministrija), līdz ar to veidojot vienotu un kompleksu vides monitoringa sistēmu. 2009. un 2010.gadā ir notikusi vairāku par pamatnostādnēs 2009.-2012.gadam noteikto uzdevumu izpildi atbildīgo iestāžu reorganizācija, līdz ar to arī atbildība par vides monitoringa īstenošanu starp iesaistītajām institūcijām ir mainījusies. 

Pamatojoties uz rīkojuma Nr.187 4.punktu VARAM ir sniegusi gada pārskatus (ziņojumus) par pamatnostādnēs 2009.-2012.gadam noteikto uzdevumu izpildi 2009., 2010. un 2011.gadā, informējot par paveikto un arī atzīmējot par vides monitoringa īstenošanu nepilnā apmērā. Savukārt gala pārskatu jeb ziņojumu par pamatnostādnēs 2009.-2012.gadam noteikto uzdevumu izpildi 2009.-2012.gadā VARAM sniegs 2013.gadā. 

Ņemot vērā, ka vides monitoringa īstenošanai nepieciešamais valsts budžeta finansējums netika piešķirts pilnā apjomā (2. un 3.pielikums), tad finansējuma samazinājums 2009.-2012.gadā atstāja būtisku ietekmi uz monitoringa datu iegūšanu. Nepietiekama valsts budžeta finansējuma dēļ kopš 2009.gada vides monitoringa īstenošana notiek kritiski ierobežotā apjomā (samazināts monitoringa staciju skaits un nosakāmo parametru skaits, netiek analizēti iegūtie dati, lai veiktu prognozes). Savukārt atsevišķas monitoringa apakšprogrammas netiek īstenotas vispār vai arī tika īstenotas dažādu īstermiņa projektu ietvaros. Līdz ar to netiek nodrošinātas ES tiesību aktos un starptautiskos dokumentos noteiktās minimālās prasības vides monitoringa veikšanai, kuras Latvija ir uzņēmusies pildīt un veikt iestājoties ES. 

Svarīgi ir zinātniski pamatoti novērtēt vides stāvokli un veikt kvalitatīvas prognozes vides stāvokļa izmaiņām nākotnē. Nepietiekama informācija neļauj nodrošināt minimālās prasības vides stāvokļa novērtējumam un līdz ar to nav iespējas izvērtēt vides stāvokļa uzlabošanai nepieciešamos pasākumus un to izmaksas. Balstoties uz iegūtajiem vides monitoringa datiem tiek pamatota dažādu ES fondu finanšu līdzekļu piesaiste daudziem projektiem (piemēram, ūdenssaimniecības un atkritumu jomā). Līdz ar to, ja netiks nodrošināti atbilstoši vides monitoringa dati, nebūs iespējams pamatot ES finanšu piesaisti un pierādīt dažādu projektu nepieciešamību. Apzinoties projektu finansējuma piesaistes iespēju īslaicīgo raksturu un ņemot vērā, ka monitoringam jānodrošina ilglaicīgas datu rindas, lai varētu spriest par uzlabojumiem vidē, nepieciešams nodrošināt vides monitoringa finansēšanas atjaunošanu pilnā apmērā. 

2007.-2013.gada ES finanšu plānošanas periodā, kā viena no Valsts stratēģiskā ietvardokumenta horizontālajām prioritātēm noteikta „ilgtspējīga attīstība”, kuras īstenošanas uzraudzībai, kā arī ES fondu īstenošanas ietekmes izvērtēšanai būtiska ir vides kvalitātes datu pieejamība. Arī 2014.-2020.gada ES finanšu plānošanas periodā ES fondu līdzekļu piesaistei par horizontālo prioritāti tiek plānots noteikt „ilgtspējīgu attīstību” ar nolūku veicināt vides aizsardzības prasību ievērošanu, resursu efektivitāti, klimata pārmaiņu seku mazināšanu u.c. ES fondu apguves efektivitāti ne tikai vides aizsardzības projektu īstenošanas ietekmi, bet arī ieguldījumus uzņēmējdarbības attīstībā, energoefektivitātes paaugstināšanā, kā arī transporta infrastruktūras attīstībā attiecībā uz vides kvalitāti var novērtēt tikai tad, ja ir pieejami dati par vides piesārņojuma līmeni un dabas resursiem. 
Vienlaikus jāņem vērā, kamēr vides monitoringu neveic tādā apjomā, kas dod pietiekamus datus un informāciju, lai būtu iespējams veikt situācijas analīzi un prognozes, kā arī izpildīt visas ziņošanas prasības un saistības, pastāv risks, ka pret mūsu valsti tiks uzsākta tiesvedība, kurā Latvija nevar cerēt uz pozitīvu iznākumu. Kā liecina fakti, pēdējos gados Eiropas Komisija nekavējas uzsākt tiesvedību pret dalībvalstīm par direktīvas prasību un uzņemto saistību neizpildi. Finanšu krīzi Eiropas Komisija neuzskata par vērā ņemamu attaisnojumu. Gadījumā, kad ES tiesa pieņem „pirmo” (konstatējošo) spriedumu pret dalībvalsti, dalībvalstij ir jārīkojas pietiekami ātri, lai novērstu konstatēto pārkāpumu, mūsu gadījumā tas būtu - nekavējoši uzsākt monitoringa veikšanu pilnā apmērā, lai nenonāktu līdz „otrajam” ES tiesas spriedumam, ar kuru valstij var tikt piemērota soda nauda un kavējuma nauda. Pašlaik Latvijai noteiktā minimālā soda nauda ir 405 000 eiro, savukārt kavējuma nauda ir noteikta no 493 eiro līdz 29 568 eiro apmērā par katru kavējuma dienu pēc „otrā” sprieduma pasludināšanas līdz pārkāpums tiek pilnībā novērsts
. Tātad pastāv risks, ka valstij nāksies apmaksāt gan soda sankcijas, gan tiesvedības izdevumus, gan arī nodrošināt monitoringu. Tas, ka Latvija nepilda savas saistības un nespēj ar datiem pierādīt ES finansējuma nodrošinātos vides stāvokļa uzlabojumus, var nelabvēlīgi ietekmēt mūsu valsti ietekmējošos lēmumus diskusijās par ES fondu līdzekļiem Eiropas Savienības 2014.-2020.gada finanšu plānošanas periodā.

2012.gadā uzsākts darbs pie nākamā perioda Vides monitoringa programmas pamatnostādņu 2013.-2018.gadam izstrādes. 2012.gada 8.jūnija Vides monitoringa padomes (apstiprināta ar vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra 2012.gada 22.maija rīkojumu Nr.184) sanāksmē tika pausts atbalsts darbam pie vides monitoringa pamatnostādņu izstrādes un tika apstiprināts to saturs. Vides monitoringa padomē, kuras sastāvā ir arī pārstāvji no Zemkopības ministrijas, Latvijas Universitātes Bioloģijas fakultātes, Vides zinātnes un izglītības padomes, Rīgas Tehniskās universitātes un Vides konsultatīvās padomes, tika ierosināts jaunās pamatnostādnes paplašināt, iekļaujot arī citas vides monitoringa jomas, t.sk. klimata pārmaiņu monitoringu (siltumnīcefekta gāzu emisiju un piesaistes prognozes), visaptverošu klimata meteoroloģijas datu vākšanu un apstrādi, tādejādi tiktu nodrošināta vienotas vides monitoringa sistēmas īstenošana valstī.

2. Gaisa monitoringa programmas īstenošana, ar to saistītās problēmas
Latvija katru gadu ziņo Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 21.maija direktīvas 2008/50/EK (turpmāk - Direktīva 2008/50/EK) par gaisa kvalitāti un tīrāku gaisu Eiropā un Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 15.decembra direktīvas 2004/107/EK, par arsēnu, kadmiju, dzīvsudrabu, niķeli un policikliskiem aromātiskiem ogļūdeņražiem apkārtējā gaisā ietvaros. Šajos ziņojumos Eiropas Komisijai tiek sniegti minimāli nepieciešamie direktīvās prasītie dati un informācija par gaisa kvalitātes stāvokli Latvijā.

Uz doto brīdi pastāv problēmas ar daļiņu PM2,5 koncentrācijas noteikšanu, jo netiek nodrošināts Direktīvā 2008/50/EK noteiktais minimāli nepieciešamais iegūto daļiņu PM2,5 mērījumu datu apjoms, ievērojot finanšu trūkumu iekārtu remontam. Līdz ar to rodas pārrāvumi datu rindās, kas neļauj nodrošināt minimāli nepieciešamo datu apjomu. Tāpat jāņem vērā, ka Latvija ir Direktīvas 2008/50/EK neizpildes procesā par daļiņu PM10 robežlieluma pārsniegumiem Rīgā un tādēļ ir būtiski iegūt kvalitatīvus un pietiekamus datus par piesārņojošo vielu koncentrāciju, lai uz tā pamata varētu noteikt galvenos piesārņojuma avotus (gan antropogēnos, gan dabiskos). Rezultātā Latvija neizpilda Direktīvā 2008/50/EK noteiktās prasības attiecībā uz sasniedzamajiem datu kvalitātes mērķiem, kas nozīmē, ka Eiropas Komisija var ierosināt pārkāpuma procedūru.

Pēdējās gaisu piesārņojošo vielu emisiju prognozes ir veiktas tikai 2009.gadā, lai arī būtu jāveic katru gadu. 2013.-2014.gadā plānots izstrādāt jaunu gaisa aizsardzības rīcības programmu Eiropas Savienībai, kur tiks noteikti emisiju griesti atsevišķām gaisu piesārņojošām vielām. Bez labām emisiju prognozēm sarunas ar Eiropas Komisiju būs ļoti sarežģītas un tā rezultātā Latvijai var uzlikt neizpildāmas saistības. Šādu precīzāku emisijas datu iegūšana ļoti palīdzētu arī nacionālā mērogā precīzāk novērtēt gaisu piesārņojošo vielu fona koncentrācijas, no kurām ir atkarīga atļauju kvalitāte. 

Latvijai tiek pārmests, ka tā nepilda Ženēvas konvencijas protokola „Par noturīgajiem organiskajiem piesārņotājiem” prasības, diemžēl Latvija ir šī protokola neizpildes statusā kopš 2010.gada. Ir nepieciešams ieguldīt lielākus resursus attiecīgo datu savākšanai un apstrādei, lai nodrošinātu kvalitatīvu darbu Ženēvas 1979.gada konvencijas “Par gaisa piesārņojuma pārrobežu pārnesi lielos attālumos” (turpmāk - Ženēvas konvencija) prasību izpildei. 

Ženēvas konvencijas ietvaros Latvija ir iesaistīta arī Ietekmes Monitoringa Stratēģijas (Effects Monitoring Strategy) starptautiskās sadarbības programmās ICP-Integrated Monitoring, ICP-Waters un ICP-Vegetation. Šo programmu īstenošana pilnā apmērā ļauj noteikt sauszemes un saldūdeņu ekosistēmu stāvokli un prognozēt izmaiņas ilglaicīgā perspektīvā, kas rodas gaisa piesārņojuma, īpaši slāpekļa un sēra savienojumu, kā arī piezemes ozona, smago metālu un noturīgo organisko vielu ietekmē. Programmu īstenošana nodrošinās  starptautisko datu apmaiņu, kas nepieciešama, lai pieņemtu lēmumus par emisiju kontroli un novērtētu šīs kontroles ietekmi uz ekoloģiju, lai noteiktu klimata izmaiņu ietekmēto ekosistēmu funkcionēšanu, bioloģiskās daudzveidības izmaiņas un troposfēras ozona slāņa samazināšanos. 

Kopš 2009.gada netiek nodrošināts gaisa piesārņojuma ietekmes uz dabisko veģetāciju un graudaugiem monitorings (ICP-Vegetation). Savukārt, kopš 2010.gada netiek veikts nokrišņu kvalitātes monitorings un gaisa piesārņojuma ietekmes uz ekosistēmām monitorings (ICP-Integrated Monitoring).

Pirmā līmeņa meža monitoringa ietvaros tiek veikts Latvijas meža augšņu monitorings, tajā skaitā oglekļa uzkrājuma augsnē un nedzīvajā zemsegā uzskaite, nodrošinot ievades datus Nacionālā siltumnīcefekta gāzu (SEG) inventarizācijas pārskata sagatavošanai ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām un tās Kioto protokola ietvaros. Meža augšņu monitorings atspoguļo  oglekļa uzkrājuma dinamiku saimnieciskajos mežos, parādot  oglekļa uzkrājuma pieaugumu ilgtspējīgas mežsaimniecības politikas pasākumu ieviešanas rezultātā. Monitoringa pārtraukšana var novest pie matemātiska augsnes oglekļa emisiju palielinājuma, attiecinot SEG inventarizācijas bāzes aprēķinu metodes sakarā ar mežizstrādes apjoma pieaugumu. SEG inventarizācijas bāzes aprēķinu metodes pielietojamas gadījumos, kad nav korektu nacionālā līmenī verificētu aprēķinu ievades datu. Papildus emisijas no meža augsnes un nedzīvās zemsegas, kas var matemātiski veidoties augšņu monitoringa datu neesamības rezultātā, atbilstoši aptuvenām aplēsēm 2012.-2020.gadā būs 55-300 tūkst. tonnas CO2 gadā, neskaitot N2O emisijas. 

Līdz šim pamatnostādnēs 2009.-2012.gadam nav minēts meža resursu monitorings, kuru kopš 2004.gada visā valsts teritorijā veic Latvijas Valsts mežzinātnes institūts „Silava” (turpmāk–LVMI „Silava”. Meža resursu monitoringa izpildes rezultātā tiek iegūti pamatdati par meža platības izmaiņām un meža koksnes resursu struktūru, dinamiku un atmirušo koksni. Meža resursu monitoringa dati tiek izmantoti gan oficiālās meža statistiskas vajadzībām (Centrālā statistiskas pārvalde), gan citām valsts līmeņa meža resursu analīzēm, kā arī šie dati kā izejas informācija ir absolūti nepieciešami, lai būtu iespējams sagatavot Nacionālā siltumnīcefekta gāzu (SEG) inventarizācijas pārskatu ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām un tās Kioto protokola ietvaros. 2009.-2010.gadā meža resursu monitoringa darbi veikti nepietiekama finansējuma apstākļos un nodrošinot tikai minimāli nepieciešamo uzmērījumu veikšanu. Meža resursu monitoringa izpildei 2009. un 2010.gadā netika piešķirts valsts finansējums pilnā apmērā, tādēļ 2011.gadā LVMI ”Silava” lūdza finansējumu no AS ”Latvijas valsts meži”, kas kompensēja iztrūkstošo valsts finansējuma daļu un līdz ar to nodrošināja sekmīgu monitoringa norisi. Šāds ziedojums saņemts arī 2012.gadā, tomēr ilgtermiņā nav iespējama valsts deleģētas funkcijas izpildes finansēšana no ziedojumu ceļā iegūtiem finanšu līdzekļiem.
3. Ūdeņu monitoringa programmas īstenošana, ar to saistītās problēmas

Saistībā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2000.gada 23.oktoba Direktīvas 2000/60/EK, ar ko izveido sistēmu Kopienas rīcībai ūdens resursu politikas jomā (turpmāk - Ūdens struktūrdirektīva 2000/60/EK) ieviešanu, š.g. 14.februārī ir saņemta Eiropas Komisijas Vides ģenerāldirektorāta vēstule, ar kuru informē, ka pēc Eiropas Komisijas pasūtījuma ir izvērtēti Latvijā sagatavotie upju baseinu apsaimniekošanas plāni. Plāni izstrādāti atbilstoši Ūdens struktūrdirektīvas 2000/60/EC prasībām un ir apstiprināti ar Vides ministra 2010.gada 6.maija rīkojumu Nr.143 „Par upju baseinu apgabalu apsaimniekošanas plānu apstiprināšanu”. Vēstule norāda uz izvērtējuma sākotnējiem secinājumiem un konstatētajām neskaidrībām. Viens no norādītajiem būtiskākajiem trūkumiem - ūdeņu stāvoklis lielākoties novērtēts, izmantojot eksperta viedokli, kas nav pamatots ar atbilstošiem regulāra monitoringa rezultātiem. Nepietiekamā finansējuma dēļ aizkavējās arī ūdeņu ekoloģiskās kvalitātes noteikšanas bioloģisko metožu izstrāde un virszemes ūdeņu bioloģisko kvalitātes kritēriju un rādītāju monitoringa veikšana. Līdz ar to tiek kavēta Ūdens struktūrdirektīvas 2000/60/EK ieviešana laikā un trūkst regulārā monitoringa datu, lai argumentētu laba ūdensobjektu stāvokļa noteikšanu.

Vienlaikus ar ūdensobjektu ekoloģisko kvalitāti ir jāvērtē arī to ķīmiskā kvalitāte, kā to paredz Ūdens struktūrdirektīvā 2000/60/EK noteiktā stratēģija cīņai pret ūdeņu piesārņojumu ar bīstamām ķīmiskām vielām. Kopš monitoringa programmas izstrādāšanas 2010.gadā ir pārņemti svarīgi ES līmeņa normatīvie akti, kas nosaka prasības bīstamo vielu monitoringam
. Turklāt Eiropas Komisijas sagatavotajā un 2009.gadā publiskotajā dalībvalstu ūdeņu stāvokļa monitoringa programmu izvērtējumā bija norādīts, ka Latvijas ūdeņu monitoringa programmu nepieciešams papildināt. Tādējādi visu ES direktīvu prasību ietveršana un trūkumu novēršana ūdeņu monitoringa programmā prasītu vairāk līdzekļu nekā bija norādīts iepriekš. Piemēram, salīdzinājumam, Igaunijā valsts piešķirtais finansējums prioritāro un bīstamo vielu kontrolei jūras un iekšzemes ūdeņos ir 180000 EUR gadā. Latvijas gadījumā prioritāro un bīstamo vielu monitoringa veikšanai nepieciešamā summa nav mazāka. 

Padomes 1991.gada 12.decembra direktīvas 91/676/EEK par ūdeņu aizsardzību pret piesārņojumu, ko rada lauksaimnieciskas izcelsmes nitrāti (turpmāk - Nitrātu Direktīva 91/676/EEK) un daļēji arī Ūdens struktūrdirektīvas 2000/60/EK mērķis ir nodrošināt ūdeņu aizsardzību pret nitrātu piesārņojumu, kas rodas dažādu lauksaimniecisko darbību rezultātā. Iepriekš minētās direktīvas uzliek par pienākumu noteikt lauksaimniecības nozares lomu kopējā ūdeņu piesārņojumā. Nitrātu Direktīvas 91/676/EEK izpildei paredzēto pasākumu un prasību izpildes efektivitātes novērtēšanā ūdeņu monitoringa rezultāti ir būtiski. Par Nitrātu Direktīvas 91/676/EEK izpildi dalībvalstis Eiropas Komisijai atskaitās reizi četros gados. 2008.gadā Latvija iesniedza pirmo ziņojumu. Tagad tiek gatavots otrais ziņojums, kuram ir nepieciešama informācija par virszemes un pazemes ūdeņu kvalitāti.

Tāpat jāatzīmē, ka arī sakarā ar finansējumu trūkumu no 2009.gada tika pārtraukti novērojumi Zemkopības ministrijas melioratīvās hidrometrijas (ūdensteču, ūdenstilpju un meliorācijas sistēmu ūdens režīma sistemātiskie novērojumi un mērījumi) posteņos. 2011.gadā tika piešķirts finansējums desmit melioratīvās hidrometrijas posteņu darbības atjaunošanai. 
Attiecībā uz Nitrātu Direktīvas 91/676/EEK ieviešanu, Eiropas Komisijas un Latvijas pārstāvju divpusējās tikšanās laikā 2010.gada 1.februārī, un 2010.gada 22.marta vēstulē (Ref. Ares(2010)149538-22/03/2010) Eiropas Komisija nepārprotami ir norādījusi, ka pazemes ūdeņu monitoringa posteņu blīvums nav pietiekams, lai ticami novērtētu pazemes ūdeņu piesārņojumu un veikto piesārņojuma mazināšanas pasākumu ietekmi. Eiropas Komisijas pārstāvji uzskatīja, ka sešus gadus pēc iestāšanās ES Nitrātu Direktīvas 91/676/EEK prasības monitoringa jomā nav nodrošinātas. Diemžēl Eiropas Komisijas pārstāvjiem ir radies iespaids, ka Latvija neplāno situāciju uzlabot, jo uz minēto problēmu ir norādīts vairākkārt, bet praktiska rīcība no Latvijas puses nav sekojusi ierobežotā finansējuma dēļ. 2010.gada aprīlī sagatavotajā Latvijas atbildes vēstulē mēģināts šīs bažas kliedēt. Vienlaicīgi jāņem vērā, ka pazemes ūdeņu kvalitātes valsts monitorings kopš 2009.gada ir pilnībā pārtraukts. Adekvāta pazemes ūdeņu monitoringa trūkumu Eiropas Komisija izmanto kā argumentu, pieprasot paplašināt pret nitrātu piesārņojumu īpaši jutīgo teritoriju. Pašlaik par tādu noteikta tikai Latvijas centrālā daļa - ap 12,6 % no visas Latvijas teritorijas. Monitoringa nepilnības un 2009.gadā pārtrauktā valsts pazemes ūdeņu kvalitātes monitoringa programma apdraud turpmāko Latvijas spēju sniegt ziņojumu par Nitrātu Direktīvas 91/676/EEK izpildi un var novest pie pārkāpuma procedūras ierosināšanas pret Latviju. Vienlaicīgi jāņem vērā, ka īpaši jutīgajā teritorijā zemniekiem ir noteiktas papildu prasības piesārņojuma ierobežošanai, tāpēc šīs teritorijas paplašināšana neatgriezeniski ietekmēs lauksaimniecības attīstības iespējas nākotnē, kas nebūtu pieļaujams. 

Lai novērtētu lauksaimniecības izraisītā piesārņojuma ietekmi un piesārņojuma avotu slodzes uz ūdeņiem, ir jāveic lauksaimniecības noteču monitorings, kura ietvaros iegūst informāciju par virszemes un pazemes ūdeņu hidroķīmisko stāvokli, kas ļauj kontrolēt to pasākumu efektivitāti, kas paredzēti lauksaimniecības izraisītā piesārņojuma ar nitrātiem ierobežošanai un novēršanai. Finansējums lauksaimniecības noteču monitoringam 2009.gadā arī tika pārtraukts, tomēr Zemkopības ministrija atrada iespēju turpināt finansēt šī monitoringa veikšanu kā pētījumu. Ņemot vērā, ka šāda veida dati par ūdens kvalitāti ir nepieciešami regulāri - katru gadu, šim monitoringam arī ir nepieciešams pastāvīgs finansējums.

Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 17.jūnija Direktīvu 2008/56/EK, ar ko izveido sistēmu Kopienas rīcībai jūras vides politikas jomā (Jūras stratēģijas pamatdirektīva) Latvijā ir jāizstrādā jūras stratēģija un pasākumu programma laba vides stāvokļa sasniegšanai jūras ūdeņos, pamatojoties uz nacionālo jūras vides stāvokļa novērtējumu un ņemot vērā HELCOM ietvaros veikto kopīgo Baltijas jūras novērtējumu un Baltijas jūras rīcības plānā (turpmāk -BJRP) nospraustos mērķus. Saskaņā ar HELCOM BJRP šā reģiona valstīm ir jānovērš jūras eitrofikācija, samazinot biogēno vielu (slāpekļa un fosfora) ieplūdes jūrā. Arī Latvijai ir noteiktas saistības samazināt slāpekļa un fosfora slodzi uz Baltijas jūru. Tomēr bez sistemātiskiem, kvalitatīviem un pietiekami detalizētiem monitoringa datiem šīs slodzes nav iespējams precīzi novērtēt, jo nevar nodalīt to piesārņojumu, ko Latvijā no kaimiņvalstīm ienes lielās pārrobežu upes, no piesārņojuma, kas rodas  pašā Latvijas teritorijā. Nepietiekams ūdeņu monitorings var kļūt par iemeslu, lai nākotnē Latvijai nepamatoti paaugstinātu prasības samazināt biogēnu piesārņojumu, neskatoties uz visiem veiktajiem ūdeņu aizsardzības pasākumiem, piemēram, ieguldītajām investīcijām ūdenssaimniecības modernizēšanā un attīstībā.

Kvalitatīva dzeramā ūdens nodrošināšana visiem Latvijas iedzīvotājiem ir aktuāls jautājums gan no ES tiesību normu izpildes viedokļa, gan arī kā nozīmīgs sabiedrības veselības jautājums. Latvijā dzeramā ūdens monitoringu atbilstoši ES prasībām īsteno no 2004.gada, taču jāatzīst, ka atbilstoši nepieciešamajam apjomam līdz šim monitorings ticis īstenots tikai lielajās ūdens apgādes sistēmās (ar piegādes apjomu 100 m3/dnn), kas nepārsniedz 15% no visu ūdens apgādes sistēmu skaita. Pārējās sistēmās atkarībā no pieejamiem finanšu līdzekļiem līdz 2009.gadam monitorings tika veikts reizi trīs gados, taču sākot ar 2009.gada otro pusi, dzeramā ūdens monitorings mazajās ūdens apgādes sistēmās (ŪAS) nenotiek, lai arī Latvijas tiesību akti nosaka, ka šajās sistēmās auditmonitorings jāveic kā minimums reizi sešos gados. Līdz ar to ir izveidojusies situācija, ka valsts rīcībā nav pilnīgu datu par dzeramā ūdens kvalitāti. Problemātiska ir arī ikgadējo ziņojumu Eiropas Komisijai sagatavošana par dzeramā ūdens kvalitāti mazajās ŪAS (pirmais ziņojums tika pieprasīts par 2008.gada, bet otrais – par 2010.gada monitoringa rezultātiem), jo sistemātiski trūkst ziņošanai nepieciešamo datu. Eiropas Komisijā izveidota darba grupa, kas strādā pie riska pārvaldības un riska novērtēšanas pieejas ieviešanas efektīvākai mazo ŪAS kontrolei un uzraudzībai, kura ieviešana paredzēs arī izmaiņas monitoringa programmas saturā un realizācijā. Primārie rezultāti par dalībvalstu sniegtajiem ziņojumiem liecina, ka no visām ŪAS 85% ir mazās, kas apgādā 11% ES iedzīvotāju un nodrošina 10% no kopējā piegādātā ūdens apjoma. Trešā daļa no mazajām ŪAS (32%) netiek pietiekami monitorētas.
Uz doto brīdi Latvijā vismaz 50% no visu mazo ŪAS jau ilgstoši nav veiktas kvalitātes un drošuma pārbaudes nepieciešamajā auditmonitoringa apjomā. Līdz vides monitorings netiks nodrošināts pilnā apmērā, pastāv risks, ka pret mūsu valsti tiks uzsākta tiesvedība, piemērotas soda sankcijas no Eiropas Komisijas puses.

Arī Padomes 1998.gada 3.novembra direktīvas 98/83/EK par dzeramā ūdens kvalitāti pārskatīšanas laikā, kas tika uzsākta 2007.gadā ņemot vērā noteikto nepieciešamību regulāri pārskatīt dzeramā ūdens kvalitātes standartus, pamatojoties uz zinātnes un tehnikas progresu, atzīts, ka lielākās kvalitātes problēmas Eiropā pastāv tieši mazajās ŪAS, līdz ar to nepieciešams sasniegt labāku ar kvalitāti saistītu noteikumu ievērošanu attiecībā uz dzeramo ūdeni no maziem ūdensapgādes objektiem un attīstīt uz risku balstīta pieeja efektīvākas kvalitātes kontroles nolūkā, t.sk. vēl paplašināt monitoringa apjomus un nosakāmos rādītājus, kas prasīs būtisku finansējuma palielināšanu.
Peldvietu monitoringu Veselības inspekcija veic atbilstoši ES un Latvijas tiesību aktu prasībām. 2012.gadā peldvietu ūdens monitorings tiek nodrošināts 46 peldvietās, tomēr, lai nodrošinātu sabiedrības veselībai drošu peldvietu pieejamību visā Latvijas teritorijā, būtu lietderīgi oficiālo peldvietu skaitu palielināt. Peldvietu labiekārtošana un pieteikšana iekļaušanai oficiālo peldvietu sarakstā ir pašvaldību kompetence.

4. Zemes monitoringa programmas īstenošana, ar to saistītās problēmas

Zemes virsmas apauguma monitorings Latvijā tiek realizēts starptautiskās CORINE Land Cover programmas ietvaros reizi četros gados, ko izpilda EVA kā GMES Initial Operations (GIO) Land Monitoring aktivitāti. Savu dalību šajā aktivitātē Latvija apstiprināja 2011.gada 17.novembrī. Finansējums no valsts budžeta CORINE Land Cover izpildei 2013.gadā nav nepieciešams, jo šo monitoringu īsteno 2012.gadā un to pamatā finansēs EVA (39387 EUR apmērā), bet Latvijas līdzfinansējums monitoringa izpildei realizēts par summu 2993,01 latu Latvijas Vides aizsardzības fonda finansētā projekta „Sagatavošanās GIO Land Monitoring izpildei 2012.gadā” ietvaros. Šobrīd šo monitoringu nodrošina valsts aģentūra „Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūra”.

Līdz 2011.gadam lauksaimniecībā izmantojamo zemju augsnes agroķīmisko īpašību monitoringam arī netika piešķirts valsts finansējums un līdz ar to nebija iespējams veidot reprezentatīvu saimniecību izlases kopu, kas pārstāvētu augsnes visos valsts plānošanas reģionos, ņemot vērā augsnes veidu, granulometrisko sastāvu, saimniecību platību, specializāciju u.t.t. Monitorings nepieciešams, lai spriestu par lauksaimniecībā izmantojamās zemes auglības līmeni un tā pārmaiņām, un nodrošinātu lauksaimniecībā izmantojamās zemes ilgtspējīgu izmantošanu, kā arī aizstāvētu Latvijas intereses ES institūcijās. Augšņu agroķīmiskā izpēte tika veikta 100% pēc zemes īpašnieka vai tiesiskā valdītāja pieprasījuma. Pēc personu pieprasījuma pētītajām platībām nav pēctecības un līdz ar to monitoringa rezultātā iegūtie dati praktiski nav izmantojami zemes auglības līmeņa pārmaiņu objektīvam izvērtējumam.

Lai ievērotu Nitrātu Direktīvas 91/676/EEK prasības un sniegtu lauksaimniekiem rekomendācijas slāpekļa papildmēslojuma devu precizēšanai, tiek veikts augsnes minerālā slāpekļa monitorings īpaši jutīgajās teritorijās. Finansējums tiek piešķirts no valsts atbalsta (subsīdijām). Finansējums minerālā slāpekļa monitoringam ir nepieciešams patstāvīgs, savukārt valsts atbalsts tiek plānots katru gadam no jauna un tas nesniedz garantijas par finansējuma nepārtraukšanu vai nesamazināšanu. 

Lai gan klimata pārmaiņu rezultātā jūras un upju krasta noskalošanās nepārtraukti pastiprinās
, ierobežotā finansējuma dēļ kopš 2010.gada netiek nodrošināts mūsdienu ģeoloģisko procesu monitorings, līdz ar to netiek veikti jūras un upju krasta riska zonu ģeoloģisko procesu (erozija, abrāzija) novērojumi, nosakot noskalotās platības. Tādējādi trūkst aktuālas informācijas, lai nacionālajā, reģionālajā un vietējā līmenī savlaicīgi novērtētu erozijas risku, plānotu nepieciešamos pielāgošanās/adaptācijas pasākumus, kā arī teritorijas attīstību apdraudētajās vietās un to tuvumā. Ja netiks atsākti un turpināti mūsdienu ģeoloģisko procesa novērojumi, tad novērojumu veikšanai izveidotā infrastruktūra vairs nebūs izmantojama, bet nepieciešamo rezultātu ieguve ar tālizpētes metodēm (aerofoto, satelītattēli u.c.) izmaksu ziņā ir daudz dārgāka.

5. Bioloģiskās daudzveidības monitoringa programmas īstenošana, ar to saistītās problēmas
Programmas īstenošanas rezultātā ir jāiegūst informācija par sugu un biotopu daudzveidību īpaši aizsargājamās dabas teritorijās un ārpus tām. Kopš 2010.gada netiek veikts fona monitorings, kas sniedz informāciju par sugu populāciju lieluma un biotopu platību izmaiņu tendencēm ārpus Natura 2000 teritorijām. 2013.gadā būs jāsniedz ziņojums Eiropas Komisijai par Padomes 1992.gada 21.maija direktīvu 92/43/EEK par dabisko dzīvotņu, savvaļas faunas un floras aizsardzību (turpmāk - Direktīvu 92/43/EEK) un Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 30.novembra direktīvu 2009/147/EK par savvaļas putnu aizsardzību (turpmāk - Direktīva 2009/147/EK). Ziņojumi jāsniedz noslēdzoties kārtējam sešu gadu ciklam (2008.-2012.gads). Tomēr ievērojot, ka bioloģiskās daudzveidības monitoringa programma netiek īstenota pilnā apjomā, tad arī monitoringa dati neatspoguļos esošo sugu populāciju un biotopu stāvokli Latvijā. Sekas tam, ka ir nepilnīgi dati, var novest pie Eiropas Komisijas pārkāpuma procedūras, jo par biotopu un sugu stāvokli ir nepieciešams regulāri atskaitīties Eiropas Komisijai. Sankcijas no Eiropas Komisijas iespējamas arī, ja monitoringa neveikšanas rezultātā kādai sugai vai biotopam aizsardzības stāvoklis būs pasliktinājies. Tāpat datu nepilnīgums var novest pie tā, ka ir jāpārskata izveidotās Natura 2000 teritorijas, to platības, un rezultātā tas var novest pie tā, ka sugu un biotopu aizsardzībai, to labvēlīga aizsardzības statusa nodrošināšanai ir jāveido vēl papildus jaunas teritorijas vai arī jāpalielina esošās. Monitoringa regularitātes trūkums var radīt situāciju, ka Latvijā nebūs pieejami kvalificēti monitoringa īstenotāji un speciālisti, kas spēj kvalitatīvi interpretēt datus. Līdz ar to, tas ir būtisks drauds monitoringa datu kvalitātei, kā rezultātā netiks sasniegts monitoringa mērķis.
Būtu nepieciešama vienota invazīvo sugu riska izvērtēšanas, agrās brīdināšanas un monitoringa sistēmas izveide. Šīs sistēmas mērķis būtu noskaidrot invazīvās sugas, kas rada būtisku negatīvu ietekmi, reaģēt uz jaunu sugu ienākšanu un nekavējoties uzsākt to potenciālās ietekmes riska izvērtējumu. Tāpat būtu pastāvīgi jāveic Latvijā sastopamo augsta riska invazīvo sugu izplatības monitorings un izplatības tendenču izvērtējums, kā arī izplatības ierobežošanas pasākumu sekmes. Monitoringa sistēmā būtu jāiekļauj vismaz 15-20 sugas ar lielāko invāzijas risku, lai to ierobežošanas pasākumus varētu uzsākt laicīgi, nepieļaujot tādu situāciju, kā ar Sosnovska latvāni (Heracleum sosnovskyi), kad apkarošanas cīņa uzsākta novēloti. Sosnovska latvānis pašlaik ir vienīgā invazīvā augu suga Latvijā, kas noteikta tiesību aktos.
Nepieciešams veikt nozīmīgāko invazīvo augu sugu (piemēram, puķu sprigane (Impatiens glandulifera), ošlapu kļava (Acer negundo), kalnu kļava (Acer pseudoplatanus), vārpainā korinte (Amelanchier spicata), dižsūrenes (Reynoutria spp.) u.c.) un vairāku invazīvo dzīvnieku sugu (piemēram, sarkanausu bruņurupucis (Trachemys scripta), Ķīnas krabis (Eriocheir sinensis), Amerikas signālvēzis (Leniusculus pacifistacus) u.c.) izplatības monitoringu. 
6. Klimata pārmaiņu monitorings, t.sk., siltumnīcefekta gāzu (SEG) emisiju un piesaistes monitorings, ar to saistītās problēmas

Pamatnostādnes 2009.-2012.gadam neaptver klimata pārmaiņu monitoringa izpildes nodrošinājumu, kas ir būtiska vides monitoringa sastāvdaļa, kuru nepieciešams īstenot saskaņā ar starptautiskajām un ES noteiktajām ziņošanas prasībām. Šo saistību izpilde nepieciešama, lai Latvija varētu piedalīties ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām Kioto protokola elastīgajos mehānismos (jo īpaši Latvijai būtiskajā starptautiskajā emisiju tirdzniecībā), kā arī, lai Latvija gūtu iespēju pieteikties ārvalstu finanšu instrumentu finansējumam 2014.-2020.gada periodā. Šobrīd valstij jānodrošina šāda veida saistību izpilde:

6.1. Sistemātiska primārās meteoroloģiskās un klimata informācijas ieguve un uzkrāšana

Latvijai kā Pasaules meteoroloģijas organizācijas (PMO) dalībvalstij un valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs” (turpmāk – LVĢMC), kā Latvijas pārstāvniecības iestādei PMO, ir jānodrošina reprezentatīvs novērojumu tīkls ar sistemātiskiem un kvalitatīviem visaptverošiem meteoroloģiskiem novērojumiem visā valsts teritorijā. Klimata pārmaiņu monitoringa programmas sadaļas ietvaros ir plānota informācijas ieguve no visām Latvijas teritorijā esošajām meteoroloģisko novērojumu stacijām. Ilggadīgie klimatisko novērojumu dati nepieciešami klimata pārmaiņu tendenču raksturojumam un novērtējumam. Sistemātiska novērojumu sistēmu (reprezentatīva tīkla) uzturēšana, attīstība un datu uzkrāšana samazina nenoteiktību attiecībā uz klimata pārmaiņu nelabvēlīgo ietekmi un izstrādāto atbildes stratēģiju ekonomiskajām un sociālajām sekām. Iegūstot sistemātisku meteoroloģisko un klimata informāciju un to uzkrājot datu bāzēs, valsts līmenī tiek nodrošināta klimata uzraudzība ilgtermiņā un klimata pārmaiņu atklāšana ar lielu ticamības pakāpi.

Atbilstoši minētajām prasībām 23 reprezentatīvās meteoroloģisko novērojumu stacijās kopumā tiks iegūti vairāki monitoringa dati, tai skaitā - gaisa temperatūra un mitrums, atmosfēras spiediens, vēja ātrums un virziens, nokrišņi u.c. Regulāri tiks veikta informācijas apmaiņa ar monitoringa datiem reģionālā un globālā mērogā. Starptautiskās apmaiņas ietvaros saņemtie dati ir vitāli svarīgi un nepieciešami galveno valstisko funkciju izpildei – laika apstākļu prognožu un brīdinājumu par bīstamām meteoroloģiskajām parādībām savlaicīgai sagatavošanai un atbildīgo dienestu informēšanai. Gan operatīvie, gan ilggadīgie meteoroloģisko novērojumu dati un klimata pārmaiņu novērtējums ir nepieciešami un tiek izmantoti plaša profila tautsaimniecības sektoros – lauksaimniecībā, būvniecībā, dažādās apdrošināšanas jomās, transportā u.c. 

Sistemātiska primārās meteoroloģiskās un klimata informācijas ieguve un uzkrāšana nodrošinās Latvijas starptautisko saistību meteoroloģiskās informācijas apmaiņas jomā izpildi, nacionālo funkciju izpildi,  sniedzot brīdinājumus par bīstamām meteoroloģiskajām parādībām arī iedzīvotājiem, valsts līmenī veicinot publisko izpratni par klimata pārmaiņām un pieeju attiecīgajai informācijai. 

6.2. Siltumnīcefekta gāzu (SEG) un gaisu piesārņojošo vielu emisijas monitorings

6.2.1. Ikgadējā SEG inventarizācija

Ikgadējo SEG inventarizāciju atbilstoši ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām, Kioto protokola un ES tiesību aktu prasībām sagatavo VARAM sadarbībā ar citām institūcijām, tai skaitā LVĢMC, Centrālo statistikas pārvaldi, Zemkopības ministriju, Satiksmes ministriju un to pakļautībā un pārraudzībā esošām iestādēm, kā arī komersantiem un nozaru (enerģētika, transports, lauksaimniecība, atkritumu apsaimniekošana, zemes izmantošana, zemes izmantošanas maiņas, rūpnieciskie procesi, šķīdinātāju un citu produktu lietošana) ekspertiem
. 

6.2.1. Emisiju un piesaistes prognožu un politikas un pasākumu pārskats

Ziņošanas prasības noteiktas ES tiesību aktos, nosakot valstīm reizi divos gados sagatavot un iesniegt ziņojumus par valstī paredzētajām politikām un pasākumiem SEG emisiju samazināšanā vai ierobežošanā un CO2 piesaistes palielināšanā, kā arī SEG emisiju un piesaistes prognozēm. Šo darbu līdz šim veica VARAM sadarbībā ar ikgadējā SEG inventarizācijā iesaistītajām institūcijām, kā arī piesaistot nozaru ekspertus.

6.2.2. Nacionālie ziņojumi

Ziņojumu iesniegšanu nosaka starptautiskās prasības, paredzot ziņojumu sagatavošanu reizi 4-5 gados. Ziņojums aptver pārskatu par SEG inventarizāciju, SEG emisiju un piesaistes prognozēm un politiku un pasākumu pārskatu. Papildus tam, ziņojumā ietverama informācija par klimatiskajiem apstākļiem valstī, izmaiņām veģetācijā, aktivitātēm adaptācijas jomā, pārskats par izglītību un sabiedrības informēšanu. Šo darbu līdz šim veica VARAM sadarbībā ar ikgadējā SEG inventarizācijā iesaistītajām institūcijām, kā arī piesaistot nozaru ekspertus. Līdz šim Latvija ir iesniegusi piecus šādus ziņojumus, pēdējais no kuriem sagatavots 2010.gadā. Nākamais ziņojums Latvijai jāiesniedz līdz 2013.gada beigām.

Līdz šim klimata pārmaiņu monitoringa izpilde tika nodrošināta par valsts budžeta līdzekļiem, tai skaitā, VARAM deleģējuma līguma ar LVĢMC ietvaros un Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta (KPFI) līdzekļiem + EEA granta programmas „Vides politikas integrācijas programma Latvijā” līdzekļiem, tomēr šie līdzekļi vairs nav pieejami.
Ja netiks nodrošināts klimata pārmaiņu monitorings, tad Latvija nebūs izpildījusi tai uzliktās saistības ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām, Kioto protokola un Eiropas Parlamenta un Padomes Lēmuma Nr. 280/2004/EK (2004.gada 11.februāris) par monitoringa mehānismu attiecībā uz siltumnīcas efektu izraisošo gāzu emisiju un par Kioto protokola īstenošanu Kopienā ietvaros. Rezultātā varētu iestāties minētajos tiesību aktos paredzētās sankcijas. Šīs sankcijas ietver, piemēram, starptautiskās emisiju tirdzniecības tiesību apturēšanu un Saistību pārdales Eiropas Parlamenta un Padomes lēmumā Nr. 406/2009/EK (2009.gada 23.aprīlis) par dalībvalstu pasākumiem siltumnīcas efektu izraisošu gāzu emisiju samazināšanai, lai izpildītu Kopienas saistības siltumnīcas efektu izraisošu gāzu emisiju samazināšanas jomā līdz 2020.gadam, atļautā daudzuma vienību pārdošanas aizliegumu. Tas radītu būtisku risku Latvijas klimata politikas pasākumu ieviešanai, jo minētajiem finanšu mehānismiem ir būtiska loma to finansēšanā.
7. Jūras zvejas un ar to saistīto darbību kontroles nodrošināšanas problēmas

Latvijai, kā Eiropas Savienības dalībvalstij ir saistības nodrošināt kopējo zivsaimniecības politikas noteikumu izpildi attiecībā uz jūras zvejas un ar to saistītajām darbībām kontroli. 

7.1. Pamatojums kontroles nodrošināšanai
Jūras zvejas un ar to saistīto darbību kontroli atbilstoši Padomes Regulai (EK) Nr.1224/2009 (2009.gada 20.novembris), ar ko izveido Kopienas kontroles sistēmu, lai nodrošinātu atbilstību kopējās zivsaimniecības politikas noteikumiem (turpmāk – Regula Nr.1224/2009) nodrošina Valsts vides dienesta Jūras un iekšējo ūdeņu pārvalde (turpmāk – VVD JIŪP). Atbilstoši Regulai Nr.1224/2009 ir jākontrolē tās darbības, ko kopējās zivsaimniecības politikas darbības jomā veic dalībvalstu ūdeņos, jo īpaši zvejas darbības, kā arī zivsaimniecības produktu izkraušana, pārkraušana citā kuģī, importēšana, eksportēšana, transportēšana, apstrāde, tirdzniecība un uzglabāšana. Pirms Regulas Nr.1224/2009 pieņemšanas galvenokārt tika kontrolēta nozvejas limitu ievērošana uz zvejas kuģiem un zivju izkraušana ostās, zivju pirmā pārdošana, kā arī nodrošināta zvejas kuģu satelītnovērošana, bet līdz ar Regulas Nr.1224/2009 stāšanos spēkā atbilstoša kontrole ir jānodrošina visos posmos - zvejai jūrā, izkraušanai ostā, zivju transportēšanai, uzglabāšanai un pārdošanai. Turklāt pirms budžeta konsolidācijas pasākumiem ar jau tobrīd ierobežotajiem inspektoru resursiem VVD JIŪP izkontrolēja ap 50% no Latvijas ostās izkrauto mencu, reņģu un brētliņu kopējā apjoma. Tagad tikai 20% no kopējās izkrauto mencu nozvejas un 5% - reņģu un brētliņu nozvejas​​​​. Ar šo Regulu Nr.1224/2009 ir ieviesti arī dažādi jauninājumi zvejas kontroles sistēmā – noteiktai flotes daļai tiek prasīta elektroniska nozvejas datu apmaiņa, jāveic zvejas kuģu dzinēju jaudas novērtējums atbilstoši to veiktajām darbībām, tāpat pastiprināta zivsaimniecības produkcijas tirgus uzraudzība, nodrošinot tā caurskatāmību visā produkcijas aprites ķēdē līdz pat gala patērētājam, papildus jānodrošina automātiska iegūto zivsaimniecības datu krusteniska pārbaude un riska novērtēšana, kas nebija jāveic pirms tam. Jāatzīmē, ka iepriekš minētie pasākumi būtiski paredz palielināt fizisko kontroli gan zvejā, gan arī tālākā zivsaimniecības produkcijas aprites fāzē izkraušanas un zivju tirdzniecības vietās, dažādas inovācijas zvejas produktu izsekojamības nodrošināšanai. Tam ir nepieciešami papildus resursi kontroles stiprināšanai un arī pastāvīgas darbības nodrošināšanai. 
Tāpat ar Padomes Regulu (EK) Nr.1005/2008 (2008.gada 29.septembris), ar ko izveido Kopienas sistēmu, lai aizkavētu, novērstu un izskaustu nelegālu, nereģistrētu un neregulētu zveju, un ar ko groza Regulas (EEK) Nr.2847/93, (EK) Nr. 1936/2001 un (EK) Nr.601/2004, un ar ko atceļ Regulas (EK) Nr.1093/94 un (EK) Nr.1447/1999 tiek ieviesta sistēma, kur notiek zvejas produktu izcelsmes kontrole zivsaimniecības produktiem, kas importēti no trešajām valstīm. 
Lai pilnībā nodrošinātu kopējās zivsaimniecības politiku, jāievēro arī 1.pielikumā minētā 48.-50. regula.
7.2. Problēmas un iespējamie risinājumi kontroles nodrošināšanai

Eiropas Komisijas Jūrlietu un zivsaimniecības direktorāta inspektoru 2010.gada 28.septembra - 1.oktobra misijas ziņojumā tika atzīts, ka nacionālās zvejas kontroles iestādes kapacitāte, salīdzinot ar 2008.gadu ir būtiski mazinājusies un pašreizējās administratīvās un tehniskās struktūras nav adekvātas tam, lai nodrošinātu zvejas un ar to saistīto darbību kontroli un kopējās zivsaimniecības politikas mērķu sasniegšanu atbilstoši Regulas Nr.1224/2009 5.panta 3.daļai. Tāds pats atzinuma punkts tika iekļauts Eiropas Komisijas Latvijā veikto misiju ziņojumos 2011. un 2012.gadā. 

2012.gadā Latvijā notika arī kārtējais Eiropas Komisijas audits, kura mērķis bija pārbaudīt ES Kopējās zivsaimniecības politikas ieviešanas gaitu Latvijā un pārliecināties par valsts veikto jūras zvejas kontroles pasākumu atbilstību Regulu prasībām. Eiropas Komisijas audita ziņojumā norādīts, ka VVD JIŪP inspektoru kapacitāte, materiāli tehniskais nodrošinājums un atalgojums ir nepietiekams, lai nodrošinātu jūras zvejas un ar to saistīto darbību kontroli atbilstoši Regulai Nr.1224/2009. Galvenās problēmas saistītas ar to, ka ar pašreiz piešķirto valsts finansējumu tehniskajiem un cilvēku resursiem, Latvija nevar nodrošināt jūras zvejas kontroli lielākajās ostās visu diennakti. Inspektoru darba apstākļi un atalgojums nav pietiekams, lai efektīvi uzraudzītu zveju jūrā un nepieļautu Eiropas Savienības kopējās zivsaimniecības politikas pārkāpumus. Tā rezultātā tiks izstrādāts Latvijas institūcijām saistošs Rīcības plāns kopējās zivsaimniecības politikas noteikumu piemērošanas pilnīgai ieviešanai  un attiecīgi- Regulas Nr.1224/2009 prasību izpildei.
Ja netiks ievēroti kopējās zivsaimniecības politikas mērķi, tad Eiropas Komisija var izskatīt jautājumu par tādu sankciju noteikšanu, kā Eiropas Savienības strukturālo atbalsta pasākumu ietvaros pieejamā finansējuma apturēšana, zvejas aizlieguma noteikšana par kopējās zivsaimniecības politikas mērķu neizpildi vai kvotu un zvejas atvilkšana un pārcelšana, u.c. pasākumus.
Neizpildot Regulā Nr.1224/2009  noteiktās prasības un nenodrošinot jūras zvejas un ar to saistīto darbību kontroli, no Eiropas Komisijas pret Latviju iespējamās soda sankcijas būtiski negatīvi ietekmēs zivsaimniecības nozares attīstību.
8. Nepieciešamais finansējums vides monitoringa un jūras zvejas un ar to saistīto darbību kontroles nodrošināšanai

Šobrīd netiek nodrošinātas Latvijas un ES tiesību aktos un starptautiskos dokumentos noteiktās minimālās prasības vides monitoringam. Veselības ministrija un Zemkopības ministrija ir iesniegušas vēstules, paužot atbalstu vides monitoringa nepieciešamā finansējuma nodrošināšanai turpmāk. Tāpat arī jūras zvejas un ar to saistīto darbību kontroles īstenošanai finansējums nav bijis pietiekams.
Samazinoties valsts budžeta finansējumam vides monitoringa veikšanai un apzinoties vides monitoringa datu nozīmīgumu gan vides politikas pasākumu plānošanā un pamatošanā, gan arī ES finanšu resursu piesaistē, VARAM un Zemkopības ministrija ir mēģinājušas nodrošināt vides monitoringa veikšanu dažādu projektu ietvaros. Bet, lai iegūtu ilglaicīgas un nepārtrauktas vides stāvokli raksturojošas datu rindas, svarīgi nodrošināt monitoringa īstenošanai finansējumu pilnā apjomā un pastāvīgi. 

Informatīvā ziņojuma 2.pielikumā norādīts nepieciešamais un piešķirtais finansējums no 2012.gada līdz 2015.gadam (papildus nepieciešamais finansējums) visām vides monitoringa programmām un to apakšprogrammām. Finansējums ir nepieciešams vides monitoringa nodrošināšanai gan VARAM institūcijām, gan Veselības ministrijas un Zemkopības ministrijas institūcijām. Institūciju, kuras nodrošina  monitoringu, detalizēti aprēķini, kas pamato nepieciešamā finansējuma apmērus 2013., 2014. un 2015.gadā tiks iekļauti Vides monitoringa programmas pamatnostādnēs 2013.-2018.gadam.  
Informatīvā ziņojuma 3.pielikumā ir parādīts, kāds bija nepieciešamais un piešķirtais finansējums 2009.-2011.gadam. Kā redzams 3.pielikumā, tad nepieciešamais un piešķirtais finansējums pa gadiem atšķiras. Tas saistīts gan ar ziņošanas periodiem, gan tehniskā nodrošinājuma iegādi un uzturēšanas izdevumiem, gan arī finanšu krīzi. Piemēram, nepieciešamais finansējums 2009.gadā aprēķināts, lai pilnībā nodrošinātu ES tiesību aktos un starptautiskos dokumentos noteiktās prasības. Diemžēl, kā redzams valsts piešķirtais finansējums ir 2,5 reizes mazāks, līdz ar to nenodrošinot vides monitoringa prasību izpildi jau 2009.gadā. 
Ministru kabinets 2012.gada 16.augusta sēdē (protokollēmuma Nr.46, 11.§ „Par valsts budžeta prioritārajiem pasākumiem 2013. – 2015.gadam” 1.punkts) atbalstīja valsts budžeta līdzekļu novirzīšanu prioritārajiem pasākumiem 2013.-2015.gadam. VARAM vides monitoringa programmu īstenošanai, t.sk, jūras zvejas kontroles nodrošināšanai atbilstoši ES tiesību aktiem 2013.gadā un turpmākajos gados atbalstīts finansējums, attiecīgi  2013.gadā - 1612918 latu; 2014.gadā - 1646018 latu un 2015.gadā - 1648018 latu apmērā. Ar likumu „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2013. -2015.gadam” atbalstīts budžeta ieņēmumu un izdevumu apjoms ne tikai 2013.gadam, bet arī aptuvenais 2014. - 2015.gadam.
 Tomēr 2013.-2015.gadā šis atbalstītais finansējums nav pietiekams, lai nodrošinātu vides monitoringa prasības pilnā apmērā. Informatīvā ziņojuma 2.pielikumā 2013.-2015.gadā norādīts papildus nepieciešamais finansējums, lai turpmāk pilnībā izpildītu noteiktās prasības. Jau 2013.gadā ir būtiski nodrošināt finansējumu visām vides monitoringa aktivitātēm, piemēram, gaisa monitoringa programmas veikšanai papildus nepieciešamais finansējums jau piešķirtajiem līdzekļiem sastāda - 235570 lati, ūdens monitoringa veikšanai - 663341 lati, zemes monitoringam – 100000 lati, bioloģiskās daudzveidības monitoringam –112150 lati. 
Papildus būtu nepieciešama vienota invazīvo sugu riska izvērtēšanas, agrās brīdināšanas un monitoringa sistēmas izveide. Lai veiktu tikai invazīvo sugu riska izvērtēšanu nepieciešama sākotnējā summa – aptuveni 20000 lati. Arī klimata pārmaiņu monitorings pirmo reizi tiks iekļauts nākamā perioda Vides monitoringa programmas pamatnostādnēs 2013.-2018.gadam. Monitoringa veikšanai papildus 2013.gadā būtu nepieciešami 409096 lati. Tāpat pirmo reizi Vides monitoringa programmas pamatnostādnēs 2013.-2018.gadam tiks iekļauts meža resursu monitorings, kura īstenošanai 2013.gadā trūkst – 127252 lati.  
Lai nodrošinātu kopējo zivsaimniecības politikas noteikumu izpildi attiecībā uz jūras zvejas un ar to saistītajām darbībām kontroli, papildus nepieciešamais finansējums 2013.gadā ir 930480 latu. Lai arī 2013.gadā  atbalstīti 759810 lati konkrēti šim pasākumam, tomēr papildus nepieciešamais finansējums sastāda – 170670 latus.
Lai pilnībā nodrošinātu vides monitoringu un jūras zvejas kontroli kopējais papildus nepieciešamais valsts finansējums jau piešķirtajiem līdzekļiem 2013.gadā sastāda - 1818079 latus. 
9. Turpmākā rīcība

( Nepieciešams turpināt darbu pie Vides ​​​monitoringa programmas pamatnostādņu 2013.-2018.gadam izstrādes, ievērojot arī pamatnostādņu 2009.-2012.gadam īstenošanas gaitā konstatētās problēmas.
· Nepieciešams sagatavot Eiropas Komisijas ex-ante nosacījumos minētos zvejas kontroles pārvaldībai noteiktos dokumentus paredzētajos termiņos;
( Valdībai nepieciešams pieņemt lēmumu par vides monitoringam un jūras zvejas un ar to saistīto darbību kontrolei nepieciešamo papildus finanšu resursu turpmākajiem gadiem piešķiršanu vai arī akceptēt risku par soda sankciju iestāšanos. Soda sankcijas var izpausties arī kā apdraudējums Latvijas ekonomiskajām interesēm, īpaši zivsaimniecībā un lauksaimniecībā. Neievērojot kopējās zivsaimniecības politikas mērķus, no Eiropas Komisijas puses varētu sekot sankcijas jūras zvejas ierobežošanai. 
Būtiski turpmākajos gados nodrošināt atbilstošu finansējumu vides monitoringam, ievērojot, ka pietiekamu līdzekļu savlaicīga piesaiste monitoringam ļautu ilgtermiņā samazināt vides monitoringa kopējās izmaksas. 
Vienlaikus var pastāvēt problēmas ar ex-ante nosacījumu, kurus izvirza Eiropas Komisija 2014.-2020.gada plānošanas perioda finansējuma saņemšanai, izpildi. Nākošā finanšu plānošanas perioda izpildes nostiprināšanai tiek ieviesti jauni nosacījumi dalībvalstij, lai nodrošinātu, ka ES finansējums rada spēcīgus stimulus dalībvalstīm sasniegt stratēģijas “Eiropa 2020” mērķus. Nosacījumi iekļauti kā ex ante nosacījumi, kam ir jābūt spēkā pirms finansējuma izmaksāšanas, t.i., dalībvalstij jānodrošina noteiktu priekšnosacījumu izpilde pirms ES fondu maksājumu saņemšanas. Tajā skaitā šī prasība ietver tādu vides monitoringa datu sistēmas nepieciešamību, kas pilnībā nodrošina pārredzamu datu pieejamību, lai nodrošinātu precīzu rādītāju izstrādi politisko un plānošana dokumentu līmenī un iespēju veikt to sasniedzamības kontroli šajā sistēmā. 
Savukārt attiecībā uz zvejas kontroli ex-ante prasības nosaka pierādītas administratīvās spējas ne tikai izstrādāt tādus dokumentus kā nacionālo kontroles programmu, īpašās kontroles un inspekcijas programmas, piemērot efektīvu un atturošu sankciju sistēmu un soda punktu sistēmu, bet arī pienācīgā līmenī īstenot paredzētos pasākumus. Bez tam jāuzsver, ka viens no ex-ante punktiem attiecībā uz zvejas kontroli ir iedalīti pietiekami cilvēkresursi Regulas Nr.1224/2009 īstenošanai.
Ja Latvija nenodrošinās valsts vides monitoringa programmas īstenošanu atbilstošā apjomā, tad ir risks, ka sekos sankcijas par ES tiesību aktu prasību neizpildi. Monitoringa īstenošana dod iespēju uz Eiropas Komisijas pieprasītajiem skaidrojumiem sniegt pamatotus argumentus, pamatojot tos ar vides monitoringā iegūtiem datiem, tādējādi sekmējot to, ka mūsu valstij izvirzīto prasību apjoms būs samērīgs tās teritorijā radītajām slodzēm gaisam, ūdenim, zemei un bioloģiskajai daudzveidībai. Tas nozīmē, jo tiks iegūti precīzāki dati par slodzi un ietekmēm uz vidi, jo precīzāk un optimālāk tiks plānoti atbilstoši vides politikas pasākumi un rīcība laba vides stāvokļa nodrošināšanai.
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� Komisijas Paziņojums (SEC(2010) 923) par līguma par Eiropas Savienības darbību 260.panta piemērošanu. Pieejams: http://ec.europa.eu/community_law/docs/docs_infringements/sec_2010_923_en.pdf


� Prasības izriet no Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas 2008/105/EK (2008.gada 16.decembris) par vides kvalitātes standartiem ūdens resursu politikas jomā, un ar ko groza un sekojoši atceļ Padomes Direktīvas 82/176/EEK, 83/513/EEK, 84/156/EEK, 84/491/EEK, 86/280/EEK, un ar ko groza Direktīvu 2000/60/EK un Komisijas Direktīva 2009/90/EK (2009.gada 31.jūlijs), ar ko atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai 2000/60/EK nosaka tehniskās specifikācijas ūdens stāvokļa ķīmiskajām analīzēm un monitoringam.


� Saskaņā ar valsts pētījumu programmas „Klimata maiņas ietekme uz Latvijas ūdeņu vidi (KALME)” ziņojumiem intensīva krasta noskalošanās pašlaik novērojama 25 procentos no 500 km garā jūras krasta, taču paredzams, ka turpmāko 15 gadu laikā erozija aptvers vairāk nekā 258 kilometrus, jeb 51,5 procentus no jūras krasta līnijas kopgaruma, noskalojot vairāk kā 310 hektārus un būtiski apdraudot apdzīvotās vietas un infrastruktūru


� Detalizēta SEG emisijas un piesaistes inventarizācijas sagatavošanas kārtība noteikta Ministru kabineta 2012.gada 27.marta noteikumos Nr.217 "Noteikumi par siltumnīcefekta gāzu emisijas vienību inventarizācijas nacionālo sistēmu".
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