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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Vides ministru padomes 2009. gada 21. oktobra sanāksmē izskatāmajos jautājumos

1. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
2009.gada 21.oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības Vides ministru padome, kurā atbilstoši padomes darba kārtībai, sanāksmē tiks izskatīti jautājumi, par kuriem Vides ministrija sagatavojusi detalizētas nacionālās pozīcijas: 
 1) ES nostāja Kopenhāgenas klimata konferencē (2009. gada 7. - 18. decembris)

-
Padomes secinājumu pieņemšana
Vides ministru Padomes secinājumu projektā ir atspoguļota ES kopējā pozīcija par Kopenhāgenas klimata konferences laikā risināmajiem jautājumiem. Ministru padomē tiks diskutēts par šādiem galvenajiem atvērtajiem jautājumiem: par ES ilgtermiņa mērķiem emisiju samazināšanai, starptautiskās aviācijas un jūras transporta emisiju samazināšanas mērķiem un noteiktā daudzuma vienību uzskaiti. Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projekta tālāku virzību.
Latvija ir ieinteresēta, lai Kopenhāgenā tiktu panākta globāla un visaptveroša vienošanās par klimata pārmaiņu politikas režīmu pēc 2012.gada.

Latvijai pats būtiskākais jautājums ir jautājums par noteiktā daudzuma vienību (AAU) uzskaiti. Emisiju samazināšanas saistību noteikšanā jāņem vērā agrāk veiktie pasākumi (early actions). Latvija norāda, ka vides integritāti ietekmē ne tikai pārnestais neizmantotā AAUs apjoms, bet, jo īpaši, 2008.-2012.gada emisiju samazināšanas saistību neizpilde vai pat nepievienošanās Kioto protokolam, kas būtu jāatspoguļo secinājumu tekstā. Latvija nevēlas paplašināt kritēriju sarakstu, uz kuriem balstīt attīstīto valstu emisiju samazināšanas mērķus, ar kritēriju par AAUs pārneses apjomu.
Latvijai mežsaimniecības nozares radītās piesaistes uzskaite ir viens no būtiskākiem punktiem, ievērojot nepārtraukti pieaugošo krājas apjomu valstī un lielo CO2 piesaistes apjomu, kas pārsniedz emitēto SEG emisijas apjomu. Esošie emisiju aprēķini, izmantojot dažādas metodes, sniedz ievērojami atšķirīgus datus. Tādēļ Latvija uzskata, ka metodikai jābūt taisnīgai un tā nedrīkst bremzēt vai ignorēt ilgtspējīgu meža apsaimniekošanas praksi, kā arī tajā jāņem vērā meža vecuma struktūra.
Attiecībā uz starptautiskās aviācijas un jūras transporta samazināšanas mērķiem, Latvija atbalsta pašreizējo teksta formulējumu, kurā izvirzīts -10% emisiju samazinājuma mērķis starptautiskās aviācijas nozarei un -20% emisiju samazinājuma mērķis starptautiskās kuģniecības nozarei uz 2020.gadu, salīdzinot ar 2005.gada emisiju līmeni. Latvija neatbalsta, ka izvirzītie mērķi tiek vēl vairāk stiprināti. 
Attiecībā uz ES ilgtermiņa saistībām, Latvija uzskata, ka jāsaglabā salīdzināmība ar citu attīstīto valstu ilgtermiņa mērķiem. Latvija iebilst pret 80-95% ilgtermiņa mērķa noteikšanu ES valstīm, kas ir vēl ambiciozāki mērķi kā 2007. un 2008.gadā ES līmenī apstiprinātie un šī gada jūlijā G8 samita laikā apstiprinātie mērķi attīstīto valstu grupai. 
2) Ceļā uz ekoefektīvu ekonomiku

-
Padomes secinājumu pieņemšana
Zviedrijas prezidentūra par vienu no savām prioritātēm ir izvirzījusi eko-efektīvu ekonomiku. Pāreja uz eko-efektīvu ekonomiku tiek uzsvērta kā iespēja sekmīgāk iziet no pašreizējām ekonomiskajām grūtībām un vienlaicīgi virzīties uz ilgtspējīgu attīstību un ES konkurētspēju pasaules līmenī. 

Latvija kopumā atbalsta Vides padomes secinājumus kā ieguldījumu ekoefektīvas (arī zemu emisiju) ekonomikas veicināšanā un Lisabonas stratēģijas un ES Ilgtspējīgas attīstības stratēģijas pārskatīšanas procesā. 

Latvija atbalsta ekonomisko un fiskālo instrumentu izmantošanu videi draudzīgākas saimniekošanas veicināšanā. Tai pat laikā jāņem vērā, ka resursu pieejamība un daudzveidība, ražošanas intensitāte un tirgus instrumentu piemērošanas pieredze un motivācija politikas mērķu sasniegšanā dalībvalstīs ir atšķirīga.
Latvija uzskata, ka ir ļoti būtiski panākt pietiekami stabilas CO2 cenas ilgtermiņā, pie tam ne tikai emisijas kvotu tirdzniecības sistēmas (ETS) ietvaros, bet ar nodokļu sistēmas palīdzību – arī ārpus ETS sektora.

Latvija piekrīt, ka IKP kā vienīgais indekss pilnībā neatspoguļo valstu sasniegumus ilgtspējīgas attīstības virzienā. Tāpēc atbalstām Komisijas un dalībvalstu kopīgu darbu pie jauna ilgtspējīgas attīstības indikatoru saraksta izstrādes, kas balstītos uz plaši atpazīstamiem un jau līdz šim dažādiem mērķiem izmantotiem rādītājiem.  
3) Komisijas Paziņojums "ES stratēģija par kuģu labāku demontāžu"

-
Padomes secinājumu pieņemšana
2008.gada novembrī Eiropas Komisija iesniedza Padomē ES Stratēģiju labākai kuģu demontāžai, kuras mērķis ir noteikt iespējamo ES devumu labākai un videi draudzīgākai nolietoto kuģu apstrādei ES un citur pasaulē. Stratēģija tika sagatavota, ievērojot darba pabeigšanu pie Starptautiskās Jūras organizācijas (SJO) starptautiskās konvencijas par Drošu un videi draudzīgu kuģu pārstrādi (turpmāk – Honkongas konvencija), kura tika pieņemta diplomātiskajā konferencē 2009.gada maijā Honkongā. 

Latvija atbalsta sagatavoto secinājumu projektu.

Vispirms būtiski sekmēt ātrāku Honkongas konvencijas ratificēšanu ES dalībvalstīs un arī starptautiskā līmenī. Latvija uzskata, ka tikai starptautisks regulējums nesīs vēlamos rezultātus, jo pieredze liecina, ka kuģi parasti tiek pārdoti ar derīgiem dokumentiem un darba kārtībā, bet vēlāk nonāk trešajās valstīs un tiek sagriezti nedroši un videi nedraudzīgā veidā.

 Latvija pozitīvi vērtē to, ka secinājumu projektā tiek vērtētas iespējas uzlabot tādu kuģu pārstrādi, uz kuriem neattiecas Honkongas konvencija (militārie kuģi, valsts īpašumā esošie kuģi), neparedzot stingrākas prasības par tām, kas jau ir noteiktas Honkongas konvencijā. Latvija atbalsta secinājumu projekta redakciju attiecībā uz kuģu demontāžas nozares uzņēmumu brīvprātīgo iniciatīvu veicināšanu, jo šāda pieeja nerada papildus administratīvo slogu uzņēmējiem. Latvija pašreiz nevar atbalstīt Kuģu sagriešanas fonda izveidošanu ES līmenī, jo tas radītu papildus finansiālu un administratīvu slogu starptautiskajos jūras pārvadājumos iesaistītajiem komersantiem un Latvija uzskata, ka par šāda fonda izveidošanu jādiskutē SJO ietvaros.
4) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par elektrisko un elektronisko iekārtu atkritumiem (WEEE) 
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par dažu bīstamu vielu izmantošanas ierobežošanu elektriskās un elektroniskās iekārtās (ROHS)
-
Politikas debates
Padomē plānotas diskusijas par abiem direktīvas priekšlikumiem, balstoties uz šādiem Prezidentūras sagatavotajiem jautājumiem:
1. Vai WEEE un ROHS direktīvām būtu jābūt atšķirīgiem tvērumiem, ņemot vērā to izdošanas atšķirīgo juridisko pamatu un to atšķirīgos mērķus?
Ņemot vērā abu direktīvu grozījumu projektu izdošanas atšķirīgos pamatus un to atšķirīgos mērķus, Latvija varētu piekrist, ka abu direktīvu tvērumi ir atšķirīgi. Latvija uzskata, ka ir jābūt skaidri definētiem elektrisko un elektronisko iekārtu veidiem, attiecībā uz kuriem ir noteikti pienākumi šo iekārtu izgatavošanā neizmantot atsevišķas bīstamas vielas (ROHS direktīva), un ievērojot ražotāja atbildības principu, nodrošināt šo elektrisko un elektronisko iekārtu savākšanu un apsaimniekošanu (WEEE direktīva).
Ja jā,

2.a Vai ROHS Direktīvai būtu jāattiecas uz visām elektriskajām un elektroniskajām iekārtām, ja vien tās nav skaidri izslēgtas no tvēruma?
Latvija ir piesardzīga par ROHS direktīvas projekta prasību attiecināšanu uz visām elektriskajām un elektroniskajām iekārtām. Pašreiz spēkā esošās ROHS direktīva attiecas uz atsevišķām elektrisko un elektronisko iekārtu kategorijām, tādejādi neskarot visus elektrisko un elektronisko iekārtu ražotājus. Ja notiek tvēruma radikāla paplašināšana, direktīvas projektā būtu nepieciešams noteikt pietiekami ilgu pārejas periodu vai paredzēt citus pasākumus, kas nodrošina ražotāju, importētāju un izplatītāju tiesisko paļāvību un iespēju sagatavoties administratīvā sloga pieaugumam.
2.b Vai WEEE direktīvas tvērums būtu jānosaka, iekļaujot minimālo elektrisko un elektronisko iekārtu sarakstu (tā, kā tas ir pašreiz spēkā esošajā direktīvā)?

Latvija atbalsta spēkā esošo pieeju WEEE direktīvas projekta tvēruma noteikšanai, jo šāda pieeja turpinātu jau izveidotās elektrisko un elektronisko iekārtu atkritumu apsaimniekošanas sistēmas darbību un neprasītu papildus ieviešanas pasākumus. Attiecībā uz tvēruma paplašināšanu jāatzīmē, ka nav veikts ietekmes izvērtējums; kā arī šādā gadījumā ražotāju atbildības pienākums attiektos uz pilnīgi visu elektrisko un elektronisko iekārtu ražotājiem, tādejādi radot papildus administratīvo slogu un izdevumus saistībā ar elektrisko un elektronisko iekārtu atkritumu savākšanas sistēmas izveidošanu.
5)
Citi jautājumi

Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju par Ministru padomes sanāksmes darba kārtībā iekļautajiem citiem jautājumiem. 

2. Latvijas delegācija: 

Delegācijas vadītājs -
Raimonds Vējonis, vides ministrs

Žaneta Mikosa, Vides ministrijas parlamentārā sekretāre;
Anita Drondina, Vides ministrijas Politikas koordinācijas departamenta direktora vietniece;
Gaida Bēce, Vides ministrijas Politikas koordinācijas departamenta ES un starptautiskās sadarbības nodaļas vecākā referente;

Linda Leja, Vides ministrijas Klimata politikas un tehnoloģiju departamenta Klimata politikas nodaļas vadītāja;

Ilze Doniņa, Vides ministrijas Vides aizsardzības departamenta Piesārņojuma novēršanas un atkritumu nodaļas vecākā referente;
Evita Stanga, Ārlietu ministrijas ES koordinācijas departamenta COREPER I sagatavošanas nodaļas vadītāja vietniece
Vides ministrs







R.Vējonis

Vīza: Vides ministrijas 

valsts sekretārs







G.Puķītis
19.10.09. 10.00
1196
S.Burmistre
67026541, Santa.Burmistre@vidm.gov.lv
VIDMZino_191009; Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Vides ministru padomes 2009. gada 21.oktobra sanāksmē izskatāmajos jautājumos

VIDMZino_191009; Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Vides ministru padomes 2009. gada 21.oktobra sanāksmē izskatāmajos jautājumos


