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Ministru kabineta noteikumu projekta 

„Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 10.februāra noteikumos Nr.113 „Kārtība, kādā Nacionālie bruņotie spēki piedalās avārijas, ugunsdzēsības un glābšanas darbos, kā arī ārkārtējo situāciju izraisīto seku likvidācijā””

anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Noteikumu projekts „Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 10.februāra noteikumos Nr.113 „Kārtība, kādā Nacionālie bruņotie spēki piedalās avārijas, ugunsdzēsības un glābšanas darbos, kā arī ārkārtējo situāciju izraisīto seku likvidācijā”” (turpmāk – Noteikumu projekts) izstrādāts saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 9.septembra rīkojuma Nr.608 „Par Katastrofu medicīnas centra reorganizāciju”  (turpmāk – MK rīkojums) 1.punktā un 2.2.apakšpunktā noteikto.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums 


	Šobrīd kārtību, kāda jāievēro Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem piedaloties avārijas, ugunsdzēsības un glābšanas darbos, ārkārtējo situāciju izraisīto seku likvidācijā, nosaka Ministru kabineta 2009.gada 10.februāra noteikumi Nr.113 „Kārtība, kādā Nacionālie bruņotie spēki piedalās avārijas, ugunsdzēsības un glābšanas darbos, kā arī ārkārtējo situāciju izraisīto seku likvidācijā” (turpmāk - Noteikumi), kuri izdoti saskaņā ar Nacionālo bruņoto spēku likuma 17.panta trešo daļu. Saskaņā ar Noteikumu 20.punktu situācijās, kad nepieciešams veikt gaisa medicīnisko transportēšanu, Katastrofu medicīnas centra direktors sazinās ar Nacionālo bruņoto spēku Gaisa spēkiem.  
Atbilstoši MK rīkojuma 1.punktam, līdz 2009.gada 10.oktobrim ir nepieciešams veikt KMC reorganizāciju un tā struktūrvienības – Operatīvo medicīnisko dienestu un Tehnisko daļu – nodot Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienestam (turpmāk – NMPD).

         MK rīkojuma 2.2.apakšpunkts nosaka, ka NMPD pārņem KMC neatliekamās medicīniskās palīdzības organizēšanas un nodrošināšanas funkcijas ārkārtas medicīniskajās situācijās un katastrofās, kā arī gadījumos, ja nepieciešamais medicīniskās palīdzības apjoms pārsniedz pieejamās medicīniskās palīdzības iespējas. 

          Pamatojoties uz MK rīkojuma 1.punktā un 2.2.apakšpunktā noteikto, nepieciešams veikt grozījumus normatīvajos dokumentos, norādot KMC vietā NMPD. Ņemot vērā iepriekš minēto funkciju sadali starp KMC un NMPD, ir nepieciešams veikt grozījumu Noteikumu 20.punktā, vārdus „Katastrofu medicīnas centrs” (attiecīgajā locījumā) aizvietojot ar vārdiem „Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienests” (attiecīgajā locījumā).   Līdz ar to pieprasīt, lai Nacionālo bruņoto spēku Gaisa spēki (turpmāk – Gaisa spēki) veic gaisa medicīnisko transportēšanu, ir tiesīgs NMPD direktors (vai viņa pilnvarotā persona), par to informējot Gaisa spēku operatīvo dežurantu. Gaisa spēku operatīvais dežurants par saņemto pieprasījumu ziņo Gaisa spēku komandierim (vai viņa pilnvarotajai personai), kā arī ziņo NMPD par Gaisa spēku komandiera (vai viņa pilnvarotās personas) lēmumu un gaisa kuģa un tā apkalpes gatavību veikt gaisa medicīnisko transportēšanu. Pēc šo darbību veikšanas Gaisa spēku operatīvais dežurants informē Apvienoto operāciju centra dežurantu par saņemto pieprasījumu un Gaisa spēku komandiera lēmumu, kā arī koordinē lidojumu saskaņošanu ar valsts akciju sabiedrību "Latvijas gaisa satiksme". NMPD speciālisti, atrodoties gaisa kuģī, ievēro drošības noteikumus.
Lai nodrošinātu funkciju pārņemšanu noteiktajā termiņā, ir nepieciešama ātra rīcība.

	3.  Normatīvā akta projekta būtība


	Noteikumu projekts  ir izstrādāts saskaņā ar Nacionālo bruņoto spēku likuma 17.panta trešo daļu. 

Noteikumu projekts paredz 20.punktā vārdus „Katastrofu medicīnas centrs” aizstāt ar vārdiem „Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienests”, līdz ar to pieprasīt, lai Nacionālo bruņoto spēku Gaisa spēki (turpmāk – Gaisa spēki) veic gaisa medicīnisko transportēšanu, ir tiesīgs NMPD direktors (vai viņa pilnvarotā persona), par to informējot Gaisa spēku operatīvo dežurantu. Gaisa spēku operatīvais dežurants par saņemto pieprasījumu ziņo Gaisa spēku komandierim (vai viņa pilnvarotajai personai), kā arī ziņo NMPD par Gaisa spēku komandiera (vai viņa pilnvarotās personas) lēmumu un gaisa kuģa un tā apkalpes gatavību veikt gaisa medicīnisko transportēšanu. Pēc šo darbību veikšanas Gaisa spēku operatīvais dežurants informē Apvienoto operāciju centra dežurantu par saņemto pieprasījumu un Gaisa spēku komandiera lēmumu, kā arī koordinē lidojumu saskaņošanu ar valsts akciju sabiedrību "Latvijas gaisa satiksme". NMPD speciālisti, atrodoties gaisa kuģī, ievēro drošības noteikumus.   
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