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Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumos Nr.972 "Rezidentu sadales un rezidentūras finansēšanas noteikumi"
Izdoti saskaņā ar
Ārstniecības likuma
57.pantu
Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumos Nr.972 "Rezidentu sadales un rezidentūras finansēšanas noteikumi" (Latvijas Vēstnesis, 2009, 139.nr.; 2010, 135.nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt noteikumus ar 3.6. un 3.7.apakšpunktu šādā redakcijā:

"3.6. Eiropas Savienības dalībvalstu ārstu nodrošinājuma statistisko datu savstarpējā analīze;

3.7. demogrāfiskā situācija un attīstības prognozes."
2. Izteikt 4.punktu šādā redakcijā:
"4. Veselības ministrija katru gadu līdz 1.jūlijam apstiprina rezidentu apmācībai paredzēto finanšu līdzekļu apjomu un rezidentu vietu skaitu sadalījumā pa specialitātēm."
3. Papildināt noteikumus ar 4.1 un 4.2 punktu šādā redakcijā:
"4.1 Augstskolas katru gadu līdz 20.jūlijam organizē rezidentūras pretendentu pieteikšanos rezidentūras studiju programmās saskaņā ar šo noteikumu 4.punktu apstiprinātajās specialitātēs un iesniedz Veselības ministrijā rezidentūras pretendentu sarakstu. 
4.2 Veselības ministrija katru gadu līdz 1.augustam apstiprina rezidentu vietu sadalījumu starp augstskolām. Specialitātēs, kurās rezidentūras pretendenti ir pieteikušies vairākās augstskolās, Veselības ministrija rezidentu vietas sadala starp augstskolām proporcionāli rezidentūras pretendentu skaitam specialitātē attiecīgajā augstskolā."
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