PAGE  
2

Projekts 
Informatīvais ziņojums
„Par SIA „Rīgas Hematoloģijas centrs” kapitāla daļām”

Saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām” 6.panta pirmo daļu pašvaldība sev piederošās kapitāla daļas var nodot bez atlīdzības valsts vai citas pašvaldības īpašumā ar pašvaldības domes lēmumu, ievērojot Komerclikuma un attiecīgās kapitālsabiedrības statūtu noteikumus, savukārt augstākminētā likuma panta otrā daļa noteic, ka pašvaldības kapitāla daļas var nodot valsts īpašumā, ja Ministru kabinets ir izteicis šādu lūgumu un pieņēmis attiecīgu protokollēmumu.
2000.gada 20.septembrī tika dibināta SIA „Rīgas Hematoloģijas centrs” (turpmāk – centrs), vienotais reģ.nr.40003510448, kuras dalībnieki ir Rīgas pilsētas pašvaldība (49% jeb 173 226 kapitāla daļas) un SIA „Rīgas Austrumu klīniskā universitātes slimnīca” (turpmāk – sabiedrība),  (51% jeb 180 000 kapitāla daļas). 

Kā viens no centra galvenajiem darbības virzieniem bija ambulatoro veselības aprūpes pakalpojumu sniegšana. Centra Ambulatorajā daļā tika konsultēti pacienti ar dažādām onkoloģiskām un neonkoloģiskām slimībām vai sekundāriem hematoloģiskiem traucējumiem. Centrs bija vienīgā ambulatorā iestāde valstī, kas konsultēja un ārstēja pacientus ar iedzimtas asins nesarecēšanas slimībām (hemofilija A, hemofilija B, Villebranda slimība). 2011.gada 1.aprīlī tika nolemts nodot ambulatoros veselības aprūpes pakalpojumus sabiedrībai, tādējādi sabiedrība pilnībā nodrošina pacientiem ambulatoros veselības aprūpes pakalpojumus hematoloģijas jomā, kā arī tiek nodrošinātas plašākas ārstēšanas iespējas, kādas sniedz universitātes tipa slimnīca,  pacientiem un ārstniecības personām.
Hematoloģisko slimību diagnostikā arvien pieaug dažādu laboratorisko izmeklējumu skaits un nozīme, lai noteiktu maksimāli precīzu hematoloģisko slimību un lai izvērtētu konkrēta pacienta veselības riska faktorus, tādējādi izlemtu jautājumu par visoptimālākās terapijas pielietošanu. Centra laboratorijā tiek veiktas šādas analīzes un izmeklējumi:

1. Histoloģiskie izmeklējumi limfmezgliem, kaulu smadzenēm, liesai, aknām un citiem audiem.
2. Imūnhistoķīmijas metodes izmeklējumi. 

3. Perifērisko asiņu un kaulu smadzeņu šūnu citoloģiskā izmeklēšana.

4. Šūnu marķieru rādītāju noteikšana ar plūsmas citometru (CD marķieri).

5. Cilmes šūnu analīzes.
Centra sniegto laboratorisko pakalpojumu nodošana sabiedrībai, sniegs iespēju efektivizēt sabiedrības sniegtos pakalpojumus hematoloģijas jomā, kas uzlabos pacientu ārstēšanas procesu. Centra kapitāla daļu nodošana valsts īpašumā sniegs arī iespēju investēt laboratorijas attīstībā, izmantojot pieejamos finanšu līdzekļus.
Rīgas dome 2011.gada 14.oktobra vēstulē Nr.1-35/RD-11-3444-nd norāda, ka Rīgas pilsētas pašvaldības veiktās komercdarbības atbilstības Valsts pārvaldes iekārtas likumam izvērtējumā secināts, ka, lai uzlabotu centra pārvaldi, Rīgas pilsētas pašvaldībai piederošās centra kapitāla daļas, ir lietderīgi atsavināt par labu valstij, ņemot vērā, ka centrs neatrodas Rīgas pilsētas pašvaldības kontrolē, otrs dalībnieks ir kapitālsabiedrība  - SIA „Rīgas Austrumu klīniskā universitātes slimnīca” -  un centra darbība tiek koordinēta ar to. 

Veselības ministrija saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām” 6.panta otro daļu, kas nosaka, ka pašvaldības kapitāla daļas var nodot valsts īpašumā, ja Ministru kabinets ir izteicis šādu lūgumu un pieņēmis attiecīgu protokollēmumu, ir sagatavojusi Ministru kabineta protokollēmuma projektu ar lūgumu Rīgas pilsētas pašvaldībai nodot bez atlīdzības tās īpašumā esošās centra kapitāla daļas valstij.

Pēc lēmuma pieņemšanas Ministru kabinetā par lūgumu nodot Rīgas pilsētas pašvaldībai piederošās centra kapitāla daļas valsts īpašumā, Rīgas dome pieņems lēmumu par centra kapitāla daļu nodošanu valstij. Pēc kapitāla daļas pārņemšana tiks veikta centra reorganizācija, pievienojot to sabiedrībai.
Atbilstoši centra sniegtajai informācijai tā aktīvi nav ieķīlāti, kā arī tiem nav uzlikti citi apgrūtinājumi, kuru rašanās pamatā ir centra finansiālās saistības. Centram nav ilgtermiņa parādsaistību, kā arī centram piegādātāju vai pakalpojumu sniedzēju piestādītie rēķini tiek apmaksāti bez parādsaistību uzkrāšanas. Centra darbiniekiem darba samaksa tiek veikta atbilstoši darba līguma nosacījumiem un normatīvo aktu prasībām, kā arī nodokļu maksājumi tiek veikti ievērojot normatīvo aktu prasības, neveidojot nodokļu maksājumu parādus.
Rīgas pilsētas pašvaldībai īpašumā esošās centra kapitāla daļu pārņemšana valsts īpašumā nerada ietekmi uz valsts budžetu.
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