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· ar 2011.gada 1.novembri Veselības ekonomikas centra veiktās Eiropas Savienības fondu sadarbības iestādes funkcijas pilda valsts aģentūra „Centrālā finanšu un līgumu aģentūra”. 
Pašreiz spēkā esošie Ministru kabineta 2008.gada 26.februāra noteikumi Nr.131 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.5.3.2.apakšaktivitāti „Onkoloģijas slimnieku radioterapijas ārstēšanas attīstība” nosaka, ka sadarbības iestādes funkcijas nodrošina Veselības ekonomikas centrs, kā arī ir noteikts, ka 3.1.5.3.2.apakšaktivitātes „Onkoloģijas slimnieku radioterapijas ārstēšanas attīstība” ietvaros medicīnisko ierīču piegādes iepirkumu organizē un veic Veselības norēķinu centrs, tādejādi nepieciešams veikt tehniskus labojumus esošajā  regulējumā, norādot jauno sadarbības iestādi un precizējot centralizēto iepirkumu veicēju.
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Nodrošinot Ministru kabineta 2011.gada 7.septembra rīkojuma Nr.436 „Par Veselības norēķinu centra un Veselības ekonomikas centra reorganizāciju” izpildi, paredzēts noteikt, ka sadarbības iestādes funkcijas veic valsts aģentūra „Centrālā finanšu un līgumu aģentūra”, kā arī noteikt, ka 3.1.5.3.2.apakšaktivitātes „Onkoloģijas slimnieku radioterapijas ārstēšanas attīstība” ietvaros medicīnisko ierīču piegādes iepirkumu organizē un veic Nacionālais veselības dienests.
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