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	Sagatavotais noteikumu projekts attiecas uz dabas resursu, lauksaimnieciskās ražošanas un pārstrādes politikas jomu. Spēkā esošais tiesiskais regulējums nosaka atbalstu atbilstošām lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvajām sabiedrībām īstermiņa aizdevumiem un faktoringa kredītprocentu daļējai dzēšanai par laikposmu no 2012.gada 1.maija līdz 30.septembrim. Spēkā esošajos normatīvajos aktos par valsts atbalstu lauksaimniecībai ir noteikts atbalsta saņemšanas periods no iepriekšējā gada 1.marta līdz kārtējā gada 1.martam. Lai nodrošinātu tā perioda nepārtrauktību, par kuru aprēķina atbalstu, ir jāizdara grozījumi spēkā esošajos Ministru kabineta noteikumos.
Atbalstam atbilstošās lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvu sabiedrības piesakās līdz 2012.gada 30.novembrim, savukārt Lauku atbalsta dienests mēneša laikā veic aprēķinus un izmaksā aprēķināto atbalsta summu.
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	Grozījumi paredz labot tehniski pieļautu kļūdu, izstrādājot šo noteikumu projektu. 
Noteikumu projekta 1.punktā ir noteikts atbalsta saņemšanas laikposms no 2012.gada 1.marta līdz 30.septembrim. Minētais precizējums nodrošinās atbalsta saņemšanas nepārtrauktību.
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