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Projekts
Saeimas Budžeta un finanšu

(nodokļu) komisijai

Par grozījumiem Krājaizdevu 

sabiedrību likumā

Ministru kabinets ir izskatījis Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijas 2011.gada 16.novembra vēstuli Nr.9/2–2–n/23–11/11 „Par grozījumiem Krājaizdevu sabiedrību likumā”.



Pašlaik lauku teritorijās ir ļoti aktuāli attīstīt krājaizdevu sabiedrību darbību, lai lauku uzņēmējiem un iedzīvotājiem radītu priekšnosacījumus pēc iespējas vienkāršai un ērtai naudas noguldījumu izdarīšanai un aizdevumu saņemšanai.



Zemkopības ministrijā ir vērsušās gan krājaizdevu sabiedrības, gan lauksaimnieku nevalstiskās organizācijas, lūdzot atbalstīt kooperatīvo krājaizdevu sabiedrību darbības izaugsmi.



Jautājums par krājaizdevu sabiedrību nozares attīstību ir diskutēts arī sanāksmēs ar Zemkopības ministrijas, Finanšu ministrijas un Finanšu un kapitāla tirgus komisijas pārstāvjiem un ir atbalstīta nepieciešamība veicināt krājaizdevu sabiedrību attīstību, izdarot grozījumus Krājaizdevu sabiedrību likumā.



Šie grozījumi ļaus būtiski uzlabot kooperatīvo krājaizdevu sabiedrību finansējuma piesaistes iespējas un darbības paplašināšanu. Tas savukārt pozitīvi ietekmēs pašnodarbināto kreditēšanu un mikrokreditēšanu lauku teritorijās.



Ņemot vērā iepriekšminēto, Ministru kabinets atbalsta likumprojekta tālāku virzību izskatīšanai Saeimas sēdē.
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