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Likumprojekts

Grozījumi likumā "Par narkotisko un psihotropo vielu un zāļu likumīgās aprites kārtību"
Izdarīt likumā "Par narkotisko un psihotropo vielu un zāļu likumīgās aprites kārtību" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1996, 12.nr.; 1998, 15.nr.; 2000, 10.nr.; 2003, 15.nr.; 2006, 12.nr.; 2007, 12., 21.nr.; 2008, 16.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 183.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 12.panta pirmo daļu pēc vārda "pārreģistrācijas" ar vārdiem "apturēšanas, atjaunošanas".

2. Papildināt 14.panta pirmās daļas pirmo teikumu pēc vārda "apturēšanu" ar vārdu "atjaunošanu".

3. Papildināt likumu ar 14.1 pantu šādā redakcijā:
"14.1 pants. (1) Zāļu valsts aģentūra 90 dienu laikā pēc iesnieguma saņemšanas pieņem lēmumu izsniegt speciālo atļauju (licenci) zāļu vai veterināro zāļu ražošanai, importēšanai vai lieltirgotavas atvēršanai (darbībai), kurā norādīts, ka darbības ar psihotropajām vielām un zālēm vai narkotiskajām un psihotropajām vielām un zālēm ir atļautas, vai par atteikumu izsniegt licenci.

(2) Zāļu valsts aģentūra 30 dienu laikā vai – izņēmuma gadījumos – 90 dienu laikā pēc iesnieguma saņemšanas pieņem lēmumu pārreģistrēt speciālo atļauju (licenci) zāļu vai veterināro zāļu ražošanai vai importēšanai, kurā norādīts, ka darbības ar psihotropajām vielām un zālēm vai narkotiskajām un psihotropajām vielām un zālēm ir atļautas, ja nepieciešams izdarīt izmaiņas informācijā: 

1) par ražotajām vai importētajām zālēm, zāļu formām, vietu, kur tās ražo vai kontrolē, kā arī par kvalificēto personu;

2) par telpām, kas paredzētas zāļu ražošanas vai importa darbībām, tehnisko aprīkojumu un kontroles iespējām zāļu ražošanas, kvalitātes kontroles un uzglabāšanas procesā;

3) attiecībā uz pētāmajām zālēm – par ražojamo vai importējamo pētāmo zāļu veidiem un formām, ražošanas un importēšanas darbībām un ražošanas procesu, kā gadījumos ar vīrusu vai netradicionālo aģentu dezaktivāciju, kā arī par vietu, kur pētāmās zāles ražo, telpām, kas paredzētas pētāmo zāļu ražošanas vai importa darbībām, tehnisko aprīkojumu un kontroles iekārtām pētāmo zāļu ražošanas, kvalitātes kontroles un uzglabāšanas procesā un par kvalificēto personu."
4. Papildināt likumu ar 21.2 pantu šādā redakcijā:
"21.2 pants. (1) Importētājs nodrošina, ka katram sūtījumam ir pievienota eksportētājvalsts kompetentās iestādes izdota eksporta atļauja.

(2) Zāļu valsts aģentūra importētājam pieprasa kopiju šā panta pirmajā daļā minētajai eksporta atļaujai, kas pievienota importa sūtījumam, ja Zāļu valsts aģentūra attiecīgo eksporta atļauju nav saņēmusi no eksportētājas valsts kompetentās institūcijas."
5. Aizstāt 36.panta otrajā daļā vārdu "sertificēts" ar vārdu "praktizējošs".

6.  39.pantā:

izteikt otrās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:
"Fiziskās personas, kuras iebrauc no valsts, kas nav Šengenas nolīguma valsts, vai izbrauc uz šādu valsti, personiskai lietošanai bez speciālas atļaujas drīkst ievest vai izvest zāles, kuru sastāvā ir II un III sarakstā iekļautās vielas, ja II sarakstā iekļautās vielas saturošas zāles paredzētas ārstniecības kursam, kas nav ilgāks par 14 dienām, bet III sarakstā iekļautās vielas saturošas zāles paredzētas ārstniecības kursam, kas nav ilgāks par 30 dienām.";
papildināt pantu ar ceturto un piekto daļu šādā redakcijā:
"(4) Latvijas pilsonim un pastāvīgajam iedzīvotājam, izbraucot uz Šengenas nolīguma valsti, atļauts pārvadāt ārstēšanai nepieciešamās zāles, kuru sastāvā ir II un III sarakstā iekļautās vielas, ja attiecīgā persona saņēmusi apliecību par narkotisko vai psihotropo vielu nēsāšanu ārstnieciskām vajadzībām, kuru izsniedzis ārsts un apstiprinājusi Veselības inspekcija saskaņā ar normatīvajiem aktiem par medicīniskās dokumentācijas lietvedību.

(5) Fiziska persona, kura iebrauc no valsts, kas ir Šengenas nolīguma valsts, personiskai lietošanai drīkst ievest zāles, kuru sastāvā ir II un III sarakstā iekļautās vielas, ja ir saņēmusi attiecīgās valsts kompetentās iestādes izsniegtu apliecību par narkotisko vai psihotropo vielu nēsāšanu ārstnieciskām vajadzībām."
7. Izslēgt 44.panta trešajā daļā vārdus "to skaitā slēgta tipa jeb veterinārmedicīniskās aprūpes komersantu aptiekas".
Likums stājas spēkā 2013.gada 1.janvārī.
Zemkopības ministre
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