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Likumprojekts

Grozījums Ceļu satiksmes likumā
Izdarīt Ceļu satiksmes likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 22.nr.; 2000, 3., 14., 15.nr.; 2001, 6.nr.; 2003, 17.nr.; 2005, 13.nr.; 2006, 2.nr.; 2007, 3., 7., 21.nr.; 2008, 13.nr.; 2009, 1., 7., 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 86., 151.nr.; 2011, 46., 99., 201., 204.nr.; 2012, 41.nr.) šādu grozījumu:
Papildināt likumu ar 14.2 pantu šādā redakcijā: 
"14.2 pants. Traktortehnikas un tās vadītāju informatīvajā sistēmā esošās informācijas pieejamība 
(1) Informācija par fiziskajai personai piederošu traktortehniku un tās piekabi, identificējot personas datus, ir ierobežotas pieejamības informācija, un to var iegūt tiesībaizsardzības iestādes, valsts un pašvaldību iestādes, kā arī Ministru kabineta noteiktas personas, kurām informācija nepieciešama darba vai dienesta funkciju veikšanai, tai skaitā kredītbiroja dalībnieki Kredītbiroju likuma izpratnē, kuriem ir tiesības no Traktortehnikas un tās vadītāju informatīvās sistēmas saņemt informāciju klienta vai iespējamā klienta kredītspējas vērtēšanai vai sava kredītriska pārvaldībai.

(2) Informācija par juridiskajai personai piederošu traktortehniku un tās piekabi, par personas tiesībām vadīt traktortehniku, kā arī pārējā traktortehnikas un tās vadītāju informatīvajā sistēmā esošā informācija ir vispārpieejama informācija.
(3) Traktortehnikas un tās piekabes īpašnieks (valdītājs, turētājs) par savu traktortehniku un tās piekabi ir tiesīgs saņemt visu traktortehnikas un tās vadītāju informatīvajā sistēmā esošo informāciju, tai skaitā informāciju par personām, kas izdarījušas administratīvos pārkāpumus ar attiecīgo traktortehniku, par šīm personām uzliktajiem sodiem un to apmēru, kā arī par aizliegumiem, kas piemēroti traktortehnikai un tās piekabei.

(4) Traktortehnikas un tās piekabes īpašniekam (turētājam, valdītājam) ir tiesības iegūt ziņas par personām, kuras no Valsts tehniskās uzraudzības aģentūras saņēmušas šā panta pirmajā daļā noteikto informāciju par viņu, izņemot ziņas par valsts institūcijām, kas ir kriminālprocesa virzītāji, operatīvās darbības subjekti, vai citām institūcijām, par kurām likums aizliedz izpaust šādas ziņas.

(5) Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra reģistrē tikai tās personas, kuras ieguvušas šā panta pirmajā daļā minēto ierobežotas pieejamības informāciju.

(6) Šā panta pirmajā daļā minētais informācijas saņēmējs ir atbildīgs par to, ka attiecīgā informācija tiek izmantota tikai viņa darba vai dienesta funkciju veikšanai, un nav tiesīgs to nodot trešajām personām.

(7) Sniedzot statistikas ziņas vai citas vispārīga rakstura ziņas, Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra nodrošina to, ka konkrēto transportlīdzekļa īpašnieku nav iespējams identificēt.

(8) Kārtību, kādā traktortehnikas un tās vadītāju informatīvajā sistēmā esošā informācija pieprasāma un nododama atklātībai, kā arī pieejamās informācijas apjomu nosaka Ministru kabinets.

(9) Ierakstiem traktortehnikas un tās vadītāju informatīvajā sistēmā ir publiska ticamība.

(10) Traktortehnikas un tās vadītāju informatīvajā sistēmā esošās informācijas sniegšana ārvalstu kompetentajām iestādēm pieļaujama, ievērojot Latvijai saistošos starptautiskos līgumus un Eiropas Savienības tiesību aktus."
Likums stājas spēkā 2014.gada 1.janvārī.
Zemkopības ministre 
Laimdota Straujuma
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