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Likumprojekts
Grozījumi Zvejniecības likumā
Izdarīt Zvejniecības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 11.nr.; 1997, 22.nr.; 1998, 23.nr.; 2000, 6.nr.; 2001, 23.nr.; 2003, 15., 23.nr.; 2004, 21.nr.; 2005, 13.nr.; 2008, 23.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 196.nr.; 2010, 105., 205.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 4.panta trešo daļu šādā redakcijā:

"(3) Zivis, kas izaudzētas un iegūtas specializētās zivkopības un mākslīgās pavairošanas rezultātā, tai skaitā mākslīgai zivju pavairošanai pielāgotos privātajos ezeros, kuros zvejas tiesības nepieder valstij, pieder attiecīgajām juridiskajām vai fiziskajām personām."
2. Izteikt 6.panta septīto daļu šādā redakcijā:

"(7) Amatierzvejas – makšķerēšanas un zemūdens medību – tiesības izmanto saskaņā ar šā likuma 10.pantu."
3. Izteikt 7.panta ceturto daļu šādā redakcijā:
"(4) Zvejas tiesības ūdenstilpēs var iznomāt atsevišķi vai ietvert ūdenstilpes nomā, ja ūdenstilpes nomā ir paredzēta zveja. Ūdenstilpes ekspluatācijas noteikumos, kas ir ūdenstilpes nomas līguma neatņemama sastāvdaļa, atspoguļo visus ar zveju un citu saimniecisko darbību, kā arī ar vides un zivju resursu aizsardzību un atjaunošanu saistītos jautājumus. Iznomājot publiskās upes (upju posmus) un publiskos ezerus, paredz amatierzvejas iespēju."
4. Papildināt 9.panta astoto daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

"Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes tauvas joslā laivu un kuģu pārziemošana, būve, remonts, kā arī zvejnieku un ūdens tūristu apmetņu ierīkošana atļauta vietējās pašvaldības teritorijas plānojumā paredzētajās vietās."
5. Izteikt 10.pantu šādā redakcijā:
"10.pants. Amatierzveja – makšķerēšana un zemūdens medības 
(1) Fiziskai personai ir tiesības nodarboties ar amatierzveju – makšķerēšanu un zemūdens medībām – visos Latvijas Republikas ūdeņos, ja tajos kāds no amatierzvejas veidiem nav aizliegts, izņemot ezerus, kuri ir privātā īpašumā vai atrodas viena zemes īpašnieka zemesgabala robežās un kuros zvejas tiesības nepieder valstij. Pie šādiem ūdeņiem ir novietojama attiecīga norāde. 
(2) Zemūdens medības īpaši aizsargājamās dabas teritorijās atļautas vienīgi tajās ūdenstilpēs, kurām saskaņā ar normatīvajiem aktiem par licencētās amatierzvejas – makšķerēšanas – kārtību ir izstrādāts licencētās makšķerēšanas un zemūdens medību vai zemūdens medību nolikums.

(3) Ja amatierzvejai – makšķerēšanai vai zemūdens medībām – konkrētos ūdeņos vai to daļā vērtīgu zivju sugām pastāvīgi vai uz laiku tiek noteikts nozvejas vai zvejas rīku limits vai zivju ieguves kārtība, kas ir atšķirīga no makšķerēšanas noteikumos noteiktās kārtības, zvejas tiesības tajos var izmantot saskaņā ar īpašām maksas atļaujām (licencēm), ievērojot konkrētās ūdenstilpes licencētās amatierzvejas – makšķerēšanas, zemūdens medību vai vēžošanas – nolikumu, kas izstrādāts saskaņā ar normatīvajiem aktiem par licencētās amatierzvejas – makšķerēšanas – kārtību.

(4) Pašvaldība izdod saistošos noteikumus licencētai amatierzvejai – makšķerēšanai, zemūdens medībām vai vēžošanai – tās administratīvajā teritorijā esošajos ūdeņos, ja saskaņā ar normatīvajiem aktiem, kas regulē licencēto amatierzveju – makšķerēšanu –, šajos ūdeņos paredzēta zvejas tiesību izmantošana ar īpašām atļaujām (licencēm).

(5) Šā panta noteikumus nepiemēro ūdeņiem, ko izmanto tikai specializētai zivkopībai un mākslīgai zivju pavairošanai, tai skaitā mākslīgai zivju pavairošanai pielāgotos privātajos ezeros, kuros zvejas tiesības nepieder valstij."
6.  11.pantā:

izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:
"(4) Latvijas Republikai iedalītais kopējais pieļaujamais nozvejas apjoms teritoriālajos ūdeņos un ekonomiskās zonas ūdeņos, kā arī citu Eiropas Savienības dalībvalstu ūdeņos un starptautiskajos ūdeņos vai trešo valstu ūdeņos, ar kurām Eiropas Savienībai ir noslēgti nolīgumi zivsaimniecības jomā, noteikts Eiropas Savienības tiesību aktos. Kopējo pieļaujamo nozvejas apjomu (nozvejas kvotu) Latvijas Republikas teritoriālajos ūdeņos un ekonomiskās zonas ūdeņos sadala zvejai piekrastē un zvejai aiz piekrastes ūdeņiem. No Latvijas Republikai noteiktā kopējā pieļaujamā nozvejas apjoma zvejai piekrastē iedala šādu nozvejas apjomu:

1) brētliņu zvejai Baltijas jūrā – ne mazāk par 0,04 procentiem;

2) brētliņu zvejai Rīgas jūras līcī – ne mazāk par 0,6 procentiem;

3) lašu zvejai – ne mazāk par sešiem procentiem;

4) mencu zvejai Baltijas jūras austrumu daļā – ne mazāk par trīs procentiem;

5) reņģu zvejai Baltijas jūrā – ne mazāk par četriem procentiem;

6) reņģu zvejai Rīgas jūras līcī – ne mazāk par 15 procentiem.";
papildināt pantu ar 4.4 daļu šādā redakcijā:

"(44) Atbilstoši šā likuma 5.panta otrajā daļā noteiktajām funkcijām institūts ik gadu veic piekrastes zvejas izmantošanas novērtējumu un līdz 15.oktobrim sagatavo un iesniedz Zemkopības ministrijā novērtējuma ziņojumu par piekrastei noteiktā nozvejas apjoma izmantošanu līdz kārtējā gada beigām. Ja ziņojumā norādīts, ka piekrastei noteiktais nozvejas apjoms līdz kārtējā gada beigām netiks pilnībā izmantots, Zemkopības ministrija attiecīgajā gadā piekrastē neizmantoto nozvejas apjomu iedala zvejai aiz piekrastes ūdeņiem.";
izteikt devīto daļu šādā redakcijā:
"(9) Šā panta noteikumus nepiemēro ūdeņiem, ko izmanto tikai specializētai zivkopībai un mākslīgai zivju pavairošanai, tai skaitā mākslīgai zivju pavairošanai pielāgotos privātajos ezeros, kuros zvejas tiesības nepieder valstij." 
7.  14.pantā:

izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:
"(1) Juridiskajām un fiziskajām personām, kas nodarbojas ar rūpniecisko zveju, ir pienākums sniegt ziņas par nozveju tādā kārtībā un tādos termiņos, kādi noteikti zvejas tiesību nomas līgumā un rūpnieciskās zvejas noteikumos. Ja juridiskās vai fiziskās personas īpašumā ir kuģis, kas reģistrēts trešajā valstī, un šī persona nodarbojas ar zveju vai tās īpašumā ir tādas komercsabiedrības daļas (akcijas), kurai pieder trešajā valstī reģistrēts kuģis, un šī komercsabiedrība nodarbojas ar zveju, minētā persona, kā arī nodarbinātais, kas ar zvejniecību saistītas darbības veic uz kuģa, kas reģistrēts trešajā valstī, mēneša laikā pēc kuģa zvejas darbības vai darba attiecību uzsākšanas par to informē Valsts vides dienesta Jūras un iekšējo ūdeņu pārvaldi.";
izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:
"(4) Zemkopības ministrija nodrošina, lai šā panta otrajā daļā noteiktā un informācijas sistēmā apkopotā informācija, kā arī Valsts vides dienesta, Lauku atbalsta dienesta, pašvaldību un institūta apkopotā informācija par zivju resursu izmantošanu, tai skaitā par licencēto amatierzveju – makšķerēšanu un zemūdens medībām –, iznomātajām un izmantotajām rūpnieciskās zvejas tiesībām un publisko ūdenstilpju nomu, atbilstoši normatīvajiem aktiem par informācijas atklātību būtu publiski pieejama Zemkopības ministrijas vai tās padotības iestādes tīmekļa vietnē."
8. 15.pantā:

izteikt otro daļu šādā redakcijā: 
"(2) Saskaņā ar šā likuma 13.panta pirmās daļas 3.punktu izdotie Ministru kabineta noteikumi nosaka kārtību, kādā fiziskās personas var nodarboties ar makšķerēšanu, tai skaitā vēžu un citu ūdens bezmugurkaulnieku ieguvi, un zemūdens medībām, kā arī makšķerēšanas, zemūdens medību un vēžošanas rīkus, to lietošanas nosacījumus, zivju un vēžu ieguves aizliegumu vietas un laiku, loma lielumu un zivju un vēžu pieļaujamo garumu, kā arī makšķernieka un zemūdens mednieka pienākumus un atbildību. Īpašās prasības zemūdens medību un vēžošanas rīku lietošanai norāda atsevišķā minēto noteikumu nodaļā.";
papildināt pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:

"(3) Saskaņā ar šā likuma 13.panta otrās daļas 4.punktu izdotie Ministru kabineta noteikumi nosaka licencētās makšķerēšanas, zemūdens medību un vēžošanas ieviešanas nosacījumus, to organizētāja pienākumus, kontroles prasības, maksas noteikšanas kārtību par licencēm un no licenču pārdošanas iegūto līdzekļu sadalījumu, kā arī prasības licencētās makšķerēšanas, zemūdens medību vai vēžošanas nolikuma izstrādei, tā saskaņošanas un apstiprināšanas kārtību."
9. Izteikt 17.panta trešo daļu šādā redakcijā:
"(3) Rūpnieciskajā zvejā aizliegts izmantot zivju vadu ūdenstilpēs, kas atrodas īpaši aizsargājamās dabas teritorijās, ja vien saskaņā ar šā likuma 12.pantu nav nepieciešama zveja īpašos nolūkos un zinātniskās izpētes nolūkos. Citās ūdenstilpēs zveja ar zivju vadu nosakāma normatīvajos aktos par rūpnieciskās zvejas limitiem un to izmantošanu iekšējos ūdeņos noteiktajā kārtībā pēc to pašvaldību ierosinājuma, kuru administratīvajā teritorijā atrodas ūdenstilpe. Limits zvejai ar zivju vadu nosakāms kā proporcionāla daļa no kopējā ūdenstilpei noteiktā zvejas rīku limita."
10.  21.pantā:

aizstāt otrajā daļā vārdus "apstiprinātu zivju resursu atražošanas valsts programmu" ar vārdiem "apstiprinātām zivju resursu mākslīgās atražošanas pamatnostādnēm";
izteikt trešo daļu šādā redakcijā:
"(3) Šā likuma 4.panta trešajā daļā minētie nosacījumi neattiecas uz zivīm, kas, īstenojot zivju resursu palielināšanas pasākumus, ir ielaistas dabiskās ūdenstilpēs, izņemot privātajos ezeros, kuros zvejas tiesības nepieder valstij un kuri pielāgoti mākslīgai zivju pavairošanai atbilstoši normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā uzskaitāmi un ielaižami dabiskajās ūdenstilpēs zivju resursu atražošanai un pavairošanai paredzētie zivju mazuļi, kā arī prasībām to privāto ezeru izmantošanai, kas pielāgoti mākslīgai zivju pavairošanai."
11. Izteikt 22.panta trešo daļu šādā redakcijā:

"(3) Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā uzskaitāmi un ielaižami dabiskajās ūdenstilpēs zivju resursu atražošanai un pavairošanai paredzētie zivju mazuļi, kā arī prasības to privāto ezeru izmantošanai, kas pielāgoti mākslīgai zivju pavairošanai."
12. Izteikt 23.pantu šādā redakcijā:

"23.pants. Atļauja zivju audzēšanai un ūdensaugu kultivēšanai
Specializētai zivju audzēšanai un ūdensaugu kultivēšanai Latvijas Republikas ūdeņos (neatkarīgi no īpašuma veida) nepieciešama attiecīgās pašvaldības atļauja, kas saskaņota ar institūtu un Dabas aizsardzības pārvaldi, bet par ūdeņiem, kas iekļauti normatīvajā aktā par riska ūdensobjektiem, atļauja saskaņojama arī ar Valsts vides dienestu. Saskaņojums ar Dabas aizsardzības pārvaldi nav nepieciešams, ja zivju audzēšana un ūdensaugu kultivēšana paredzēta īpaši šim nolūkam izveidotās mākslīgās ūdenstilpēs."
13. Izteikt 25.panta otro un trešo daļu šādā redakcijā:
"(2) Saskaņā ar šā likuma 13.panta otro daļu izdotie Ministru kabineta noteikumi nosaka maksu par zvejas tiesībām un atvieglojumus, zvejas tiesību nomas vai zvejas atļauju (licenču) izsoles kārtību, kā arī kārtību, kādā iznomātājs iemaksā valsts budžetā līdzekļus no kopējās summas, kas iekasēta par rūpnieciskās zvejas tiesību nomu, to izsoli vai rūpnieciskās zvejas tiesību un makšķerēšanas tiesību izmantošanu, un pašvaldības atskaitās par veiktajiem naudas līdzekļu atskaitījumiem. 
(3) Šā panta noteikumus nepiemēro ūdeņiem, ko izmanto tikai specializētai zivkopībai un mākslīgai zivju pavairošanai, tai skaitā mākslīgai zivju pavairošanai pielāgotos privātajos ezeros, kuros zvejas tiesības nepieder valstij."
14. Izteikt 26.panta pirmo daļu šādā redakcijā:
"(1) Juridiskās un fiziskās personas, kas pieļāvušas šā likuma vai amatierzveju un rūpniecisko zveju regulējošo normu pārkāpumus, nodarījušas vai varējušas nodarīt zaudējumus zivju resursiem, ir atbildīgas saskaņā ar spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem." 
15. Papildināt pārejas noteikumus ar 22. un 23.punktu šādā redakcijā:
"22. Ministru kabinets līdz 2013.gada 30.jūnijam izdod šā likuma 15.panta otrajā daļā minētos noteikumus.
23. Ministru kabinets līdz 2013.gada 31.decembrim izdod šā likuma 22.panta trešajā daļā minētos noteikumus. Līdz to spēkā stāšanās dienai, bet ne ilgāk kā līdz 2013.gada 31.decembrim ir spēkā Ministru kabineta 2004.gada 22.aprīļa noteikumi Nr.381 "Kārtība, kādā uzskaitāmi un ielaižami dabiskajās ūdenstilpēs zivju resursu atražošanai un pavairošanai paredzētie zivju mazuļi"."
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