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Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 8.aprīļa noteikumos Nr.255 „Noteikumi par valsts un Eiropas Savienības atbalstu lauku attīstībai Latvijas lauku attīstības programmas pasākuma "Lauksaimniecības produktu pievienotās vērtības radīšana" ietvaros”

Izdoti saskaņā ar

Lauksaimniecības un

lauku attīstības likuma

5.panta ceturto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2008.gada 8.aprīļa noteikumos Nr.255 „Noteikumi par valsts un Eiropas Savienības atbalstu lauku attīstībai Latvijas lauku attīstības programmas pasākuma „Lauksaimniecības produktu pievienotās vērtības radīšana” ietvaros” (Latvijas Vēstnesis, 2008, 57.nr.; 2009, 133.nr.; 2010, 81, 128., 160.nr.) šādus grozījumus:

1. 4.punktā:

1.1. izteikt 4.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

„4.1. juridiska persona, kas lauksaimniecības produktu pārstrādes uzņēmumā nodarbojas ar lauksaimniecības produktu pārstrādi (turpmāk - pārstrādes uzņēmums);”;
1.2. izteikt 4.2.apakšpunktu šādā redakcijā:
„4.2. juridiska persona, kas pēc projekta īstenošanas sāks nodarboties ar pārstrādi gaļas, augļu un dārzeņu, graudu vai pārējo lauksaimniecības produktu sektoros, izņemot piena sektoru (turpmāk - jauns pārstrādes uzņēmums), ja vismaz vienam tās valdes vai padomes loceklim (turpmāk – vadītājs) ir nemazāk kā trīs gadu darba pieredze ražošanas vai apstrādes uzņēmuma vadīšanā un tā darbības laikā uzņēmumos nav uzsākts maksātnespējas process;”;
1.3. izteikt 4.4.apakšpunktu šādā redakcijā:

„4.4. juridiska persona, kas nodarbojas ar lauksaimniecības produktu pārstrādi mājas apstākļos (turpmāk – ražotājs mājas apstākļos).”.
2. Papildināt noteikumus ar 12.2 punktu šādā redakcijā:

„12.2 Atbalsta pretendentam, kas īsteno projektu piena pārstrādes sektorā un kura projekts paredz palielināt ienākumus no lauksaimniecības produktu pārstrādes vai samazināt izdevumus, šo noteikumu 12.1.apakšpunktā noteikto atbalsta intensitāti palielina par 10 procentiem un 12.2.apakšpunktā noteikto - par 5 procentiem.”
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