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2011.gada 20. decembrī           
Noteikumi Nr. 973
Rīgā
(prot. Nr. 75 29.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 10.februāra noteikumos Nr.126 "Lauksaimniecības un pārtikas produktu ģeogrāfiskās izcelsmes norāžu reģistrācijas un aizsardzības kārtība"
Izdoti saskaņā ar likuma
"Par preču zīmēm un

ģeogrāfiskās izcelsmes norādēm"
40.panta otro daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 10.februāra noteikumos Nr.126 "Lauksaimniecības un pārtikas produktu ģeogrāfiskās izcelsmes norāžu reģistrācijas un aizsardzības kārtība" (Latvijas Vēstnesis, 2009, 26.nr.; 2010, 21.nr.) šādus grozījumus: 
1. Svītrot 5.punkta ievaddaļā vārdus "pieņem attiecīgu lēmumu".
2. Izteikt 5.1.apakšpunktu šādā redakcijā:
"5.1. ja reģistrācijas iesniegums un tam pievienotie dokumenti un materiāli atbilst šo noteikumu 4.punktā minētajām prasībām, dienests pieņem lēmumu par reģistrācijas procedūras sākšanu un publicē savā mājaslapā internetā informāciju par saņemto reģistrācijas iesniegumu, kā arī nosūta publicēšanai Zemkopības ministrijas mājaslapā internetā informāciju par lēmumu. Pēc minētās informācijas publicēšanas tiek uzsākta iebildumu izteikšanas procedūra, norādot reģistrācijas iesnieguma saņemšanas datumu, produkta specifikācijas kopsavilkumu, kas sagatavots atbilstoši Komisijas Regulas Nr.1898/2006 VIII pielikumam, un interneta adresi, kur pieejama informācija par produktu. Iebildumus var iesniegt Padomes Regulā Nr.510/2006, Padomes Regulā Nr.509/2006 un Padomes Regulā Nr.110/2008 minētās personas. Par iesniegto dokumentu un materiālu atbilstību šo noteikumu 4.punktā minētajām prasībām dienests rakstiski paziņo grupai piecu darbdienu laikā pēc to izvērtēšanas;".
3. Aizstāt 6.punktā vārdus "triju mēnešu" ar vārdiem "viena mēneša".

4. Aizstāt 13.punktā vārdus "triju mēnešu laikā pēc reģistrācijas iesnieguma informācijas publicēšanas laikrakstā "Latvijas Vēstnesis"" ar vārdiem "viena mēneša laikā pēc tam, kad informācija par reģistrācijas procedūras sākšanu publicēta dienesta mājaslapā internetā".
5. Svītrot 2.pielikuma 1. un 2.punktā vārdus "(Atbilstoši publicētajam laikrakstā "Latvijas Vēstnesis")".
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