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2014. gada  18. februārī
Noteikumi Nr. 103
Rīgā
(prot. Nr. 10 20. §)
Grozījumi Ministru kabineta 2013. gada 29. janvāra noteikumos Nr. 73 "Noteikumi par lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvo sabiedrību un mežsaimniecības pakalpojumu kooperatīvo sabiedrību atbilstības izvērtēšanu"
Izdoti saskaņā ar

Kooperatīvo sabiedrību likuma 

 36.1 panta otro daļu 
Izdarīt Ministru kabineta 2013. gada 29. janvāra noteikumos Nr. 73 "Noteikumi par lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvo sabiedrību un mežsaimniecības pakalpojumu kooperatīvo sabiedrību atbilstības izvērtēšanu" (Latvijas Vēstnesis, 2013, 32. nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt noteikumus ar 6.1.1 apakšpunktu šādā redakcijā:
"6.1.1 minimālais lauksaimniecības preču un pakalpojumu apgrozījums starp sabiedrību un tās biedriem ir 7000 euro;". 
2. Izteikt 6.9. apakšpunktu šādā redakcijā:
"6.9. pēc stāvokļa kārtējā gada 1. martā vai 15 dienas pirms šo noteikumu 9. punktā minētā termiņa sabiedrības nodokļu parādu kopsumma nepārsniedz 150 euro;". 
3. Papildināt noteikumus ar 8.1.1 apakšpunktu šādā redakcijā:
"8.1.1 minimālais mežsaimniecības preču un pakalpojumu apgrozījums starp sabiedrību un tās biedriem ir 7000 euro;".
4. Izteikt 8.6. apakšpunktu šādā redakcijā:
"8.6. sabiedrības mežsaimniecības preču un pakalpojumu apgrozījums ar vienu biedru sabiedrības pirmajā darbības gadā nepārsniedz 60 procentus, otrajā darbības gadā – 50 procentus, trešajā gadā un turpmākajos darbības gados – 40 procentus no sabiedrības mežsaimniecības preču un mežsaimniecības pakalpojumu kopējā apgrozījuma;".
5. Izteikt 8.9. apakšpunktu šādā redakcijā:
"8.9. pēc stāvokļa kārtējā gada 1. martā vai 15 dienas pirms šo noteikumu 9. punktā minētā termiņa sabiedrības nodokļu parādu kopsumma nepārsniedz 150 euro;".
6. Papildināt IV nodaļas nosaukumu aiz vārdiem "izvērtēšanas kārtība" ar vārdiem "un atbilstības statusa piešķiršana".
7. Izteikt 9. punkta ievaddaļu šādā redakcijā:
"9. Sabiedrība, kuras pārskata gads sakrīt ar kalendāra gadu, katru gadu ne vēlāk kā līdz 15. martam, sabiedrība, kuras pārskata gads nesakrīt ar kalendāra gadu, katru gadu 75 dienu laikā pēc pārskata gada beigām un sabiedrība, kuras darbības apjoms pārsniedz divus no Gada pārskata likuma 24. panta otrajā daļā minētajiem kritērijiem, katru gadu piecu mēnešu laikā pēc pārskata gada beigām asociācijā iesniedz:".
8. Papildināt noteikumus ar 9.4.1 apakšpunktu šādā redakcijā:
"9.4.1 izrakstu kopsavilkumus par iepriekšējā saimnieciskajā darbības gadā sasauktajām biedru kārtējām kopsapulcēm un biedru kopsapulču dalībnieku reģistrācijas lapu kopijas."
9. Papildināt noteikumus ar 9.1 un 9.2 punktu šādā redakcijā:
"9.1 Sabiedrība, kas reģistrēta Uzņēmumu reģistra žurnālā iepriekšējā gadā, var neiesniegt šo noteikumu 9.4.1 apakšpunktā minētos dokumentus.

9.2 Asociācija, izvērtējot lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības un mežsaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības iesniegtos dokumentus, ir tiesīga elektroniski pa e-pastu vai rakstiski pieprasīt precizētu vai papildu informāciju, kas nepieciešama lēmuma pieņemšanai par atbilstības statusa piešķiršanu vai nepiešķiršanu."
10. Izteikt 10. punkta ievaddaļu šādā redakcijā:
"10. Asociācija katru gadu mēneša laikā pēc šo noteikumu 9. punktā minēto dokumentu saņemšanas:".
11. Papildināt noteikumus ar 10.1 punktu šādā redakcijā:
"10.1 Asociācija lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvajai sabiedrībai vai mežsaimniecības pakalpojumu kooperatīvajai sabiedrībai lēmumu par atbilstības statusa nepiešķiršanu paziņo septiņu darbdienu laikā pēc lēmuma pieņemšanas vai septiņu darbdienu laikā pēc šo noteikumu 10. punktā norādītā laikposma." 
12. Papildināt noteikumus ar 15.1 punktu šādā redakcijā:
"15.1 Atbilstības auditā piedalās saskaņā ar šo noteikumu 3. punktu izveidotās komisijas locekļi un uzaicinātie nozares eksperti." 
13. Papildināt 16. punktu aiz vārdiem "Komisijas locekļiem un uzaicinātajiem" ar vārdu "nozares".
14. Papildināt 17. punktu aiz vārdiem "Komisijas loceklim" ar vārdiem "un nozares ekspertam".
15. Izteikt 19.2. apakšpunktu šādā redakcijā: 
"19.2. Valsts ieņēmumu dienests mēneša laikā pēc lēmuma pieņemšanas atbilstoši normatīvajiem aktiem par nodokļiem un nodevām veic nodokļu uzrēķinu un piedzen saņemto nodokļa atvieglojumu, ja attiecīgā sabiedrība Valsts ieņēmumu dienestā nav iesniegusi uzņēmumu ienākuma nodokļa deklarāciju par aprēķināto uzņēmumu ienākuma nodokli par to taksācijas periodu, par kuru atbilstības statuss ir anulēts."
16. Izteikt VI nodaļas nosaukumu šādā redakcijā:
"VI. Noslēguma jautājumi".
17. Papildināt noteikumus ar 21., 22. un 23. punktu šādā redakcijā:
"21. Šo noteikumu 6.1.1 un 8.1.1 apakšpunktā minētā prasība ir piemē​rojama, sākot ar pārskata gadu, kas sākas 2014. gadā.
22. Šo noteikumu 9. punktā minēto normu attiecībā uz sabiedrībām, kuru pārskata gads nesakrīt ar kalendāra gadu, piemēro, sākot ar pārskata gadu, kas sākas 2013. gadā. Ja šo sabiedrību pārskata gads beidzas 2013. gadā, sabiedrība šo noteikumu 9. punktā minētos dokumentus iesniedz līdz 2014. gada 15. martam.
23. Šo noteikumu 9. punktā minētajos dokumentos informāciju par tā pārskata gada saimniecisko darbību, kurš beidzas 2013. gadā, norāda latos."
18. Aizstāt 1. pielikumā vārdu "latos" ar vārdu "euro".
19. Aizstāt 1. pielikuma B daļas 4. punktā skaitli un vārdu "100 latu" ar skaitli un vārdu "150 euro".
20. Aizstāt 2. un 3. pielikumā vārdu "latos" ar vārdu "euro".
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