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Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 3.maija noteikumos Nr.344 „Kārtība, kādā no akcīzes nodokļa atbrīvo dīzeļdegvielu (gāzeļļu), ko izmanto lauksaimniecības produkcijas ražošanai, lauksaimniecības zemes apstrādei un meža vai purva zemes apstrādei, kurā kultivē dzērvenes vai mellenes, kā arī zemes apstrādei zem zivju dīķiem”
Izdoti saskaņā ar likuma „Par akcīzes nodokli” 
18.panta piekto, 6.1 un 6.2 daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2011.gada 3.maija noteikumos Nr.344 „Kārtība, kādā no akcīzes nodokļa atbrīvo dīzeļdegvielu (gāzeļļu), ko izmanto lauksaimniecības produkcijas ražošanai, lauksaimniecības zemes apstrādei un meža vai purva zemes apstrādei, kurā kultivē dzērvenes vai mellenes, kā arī zemes apstrādei zem zivju dīķiem” (Latvijas Vēstnesis, 2011, 71.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 8.punktu šādā redakcijā:

„8. Lauku atbalsta dienests līdz kārtējā gada 30.oktobrim pieņem lēmumu par atlikušā dīzeļdegvielas daudzuma piešķiršanu saskaņā ar šo noteikumu 4.punktā noteikto dīzeļdegvielas daudzumu un paziņo to lauksaimniecības produkcijas ražotājam. Ja saimnieciskajā gadā aprēķinātais dīzeļdegvielas daudzums pārsniedz maksimālo kopējo dīzeļdegvielas daudzumu, Lauku atbalsta dienests proporcionāli samazina dīzeļdegvielas daudzumu uz hektāru.”

2. Papildināt 20.punktu ar 20.3.apakšpunktu šādā redakcijā:

„20.3. maksimālais kopējais dīzeļdegvielas daudzums, kam piemēro atbrīvojumu no akcīzes nodokļa, ir 97 858 600 litru. Lauku atbalsta dienests līdz 30.decembrim pieņem lēmumu par papildu dīzeļdegvielas daudzuma piešķiršanu un paziņo to lauksaimniecības produkcijas ražotājam.”
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ZMNot_081111_akcizes_nodoklis; „Grozījums Ministru kabineta 2011.gada 3.maija noteikumos Nr.344 „Kārtība, kādā no akcīzes nodokļa atbrīvo dīzeļdegvielu (gāzeļļu), ko izmanto lauksaimniecības produkcijas ražošanai, lauksaimniecības zemes apstrādei un meža vai purva zemes apstrādei, kurā kultivē dzērvenes vai mellenes, kā arī zemes apstrādei zem zivju dīķiem”

ZMNot_180811_kooperatīvi ; „Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 25.janvāra noteikumos Nr.63 „Noteikumi par lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības reģistrācijai nepieciešamajiem dokumentiem un šīs sabiedrības atbilstības izvērtēšanu”


