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Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 29.maija noteikumos Nr.381 „Valsts atbalsta piešķiršanas kārtība lauksaimniecībā izmantojamās zemes iegādei lauksaimniecības produkcijas ražošanai”
Izdoti saskaņā ar Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 
5.panta ceturto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2012.gada 29.maija noteikumos Nr.381 "Valsts atbalsta piešķiršanas kārtība lauksaimniecībā izmantojamās zemes iegādei lauksaimniecības produkcijas ražošanai" (Latvijas Vēstnesis, 2012, 89.nr.; 2013, 1.nr.) šādus grozījumus:

1. 3.punktā:

1.1. izteikt 3.1.apakšpunktu šādā redakcijā: 

„3.1. tas ilgāk nekā gadu ražo Līguma par Eiropas Savienības darbību I pielikumā minētos lauksaimniecības produktus, izņemot īscirtmeta atvasāju sugas, piemēram, apsi (Populus spp.), kārklu (Salix spp.), baltalksni (Alnus incana), klūdziņprosu (Panicum virgatum) vai miežubrāli (Phalaris arundinacea L.). Prasību neattiecina uz jaunajiem lauksaimniekiem;”

1.2. izteikt 3.5.apakšpunktu šādā redakcijā:

„3.5. tā īpašumā vai apsaimniekošanā esošā zemes platība ir deklarēta un apstiprināta vienotā platību maksājuma saņemšanai atbilstoši normatīvajiem aktiem par valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanu lauksaimniecībai tiešā atbalsta shēmas ietvaros, un tā ieņēmumi no lauksaimniecības produktu ražošanas saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienestā iesniegto gada ienākumu deklarāciju vai uzņēmuma gada pārskatu par pēdējo noslēgto gadu ir vismaz 200 latu no hektāra (neskaitot saņemto valsts un Eiropas Savienības atbalstu). Ieņēmumos no lauksaimniecības produktu ražošanas iekļauj saskaņā ar normatīvajiem aktiem par valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanu vides un lauku ainavas uzlabošanai iepriekšējā gadā saņemtos Eiropas Savienības atbalsta maksājumus pasākumā "Agrovide" un apakšpasākumā "Agrovides maksājumi" (izņemot apakšpasākumu "Lauksaimniecības dzīvnieku ģenētisko resursu saglabāšana"). Šajā apakšpunktā minēto prasību par ieņēmumiem nepiemēro:

3.5.1. jaunajam lauksaimniekam;

3.5.2. aizņēmējam, kas gūst ieņēmumus no lauksaimniecības produkcijas ražošanas, bet tā īpašumā vai nomā nav zemes platību (piemēram, cūkkopības saimniecība).”
1.3. papildināt noteikumus ar 3.5.1 apakšpunktu šādā redakcijā:
„3.5.1 Ja aizņēmējs salīdzinājumā ar iepriekšējo pieteikšanās periodu ir deklarējis papildu zemes platību un tā ir apstiprināta vienotā platību maksājuma saņemšanai atbilstoši normatīvajiem aktiem par valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanu lauksaimniecībai tiešā atbalsta shēmas ietvaros, šo noteikumu 3.5.apakšpunktā minētos ieņēmumus no lauksaimniecības produktu ražošanas aprēķina, neieskaitot papildu pieteikto platību.”
2. 4.punktā:

2.1. papildināt punktu ar 4.1.4.apakšpunktu šādā redakcijā:
„4.1.4. tas līdz aizdevuma izsniegšanai ir reģistrējies Valsts ieņēmumu dienestā kā nodokļu maksātājs vai saimnieciskās darbības veicējs.”

2.2. izteikt 4.3.apakšpunktu šādā redakcijā:
„4.3. apliecina, ka vismaz 60 procentu kopējo saimniecības ieņēmumu (neto apgrozījuma) tiks gūti no lauksaimniecības produktu ražošanas;”;
2.3. svītrot 4.4.apakšpunktu.
3. Svītrot 5.punktā vārdus „informāciju par jebkuru atbalstu, ko aizņēmējs saņēmis atbilstoši Komisijas regulai Nr.1535/2007, ievērojot normatīvos aktus par de minimis atbalsta uzskaites un piešķiršanas kārtību”.
4. Papildināt noteikumus ar 5.1 punktu šādā redakcijā: 

„5.1 Ja nepieciešams, aizņēmējs un Lauku atbalsta dienests pēc Hipotēku bankas pieprasījuma iesniedz informāciju par jebkuru atbalstu, ko aizņēmējs saņēmis atbilstoši Komisijas regulai Nr.1535/2007, ievērojot normatīvos aktus par de minimis atbalsta uzskaites un piešķiršanas kārtību.”
5. Papildināt 10.1.apakšpunkta pirmo teikumu aiz vārda „ražošanai” ar vārdiem „ , izņemot īscirtmeta atvasāju sugas, piemēram, apsi (Populus spp.), kārklu (Salix spp.), baltalksni (Alnus incana), klūdziņprosu (Panicum virgatum) vai miežubrāli (Phalaris arundinacea L.)”.
6. Papildināt 12.3.apakšpunktu aiz skaitļa „3.5.” ar vārdu un skaitli „un 4.3.”.

7. Izteikt 14.punktu šādā redakcijā:

„14. Viens aizņēmējs vai savstarpēji saistīti aizņēmēji var saņemt aizdevumu ne vairāk kā 300 000 latu. Aizdevuma nodrošinājums ir iegādātās zemes platība.”

8. Izteikt 23.punktu šādā redakcijā:

„23. Aizdevumu līgumu noslēgšanas termiņš – līdz 2014.gada 30.jūnijam”.
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