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2011.gada 2. augustā           
Noteikumi Nr. 600
Rīgā
(prot. Nr. 46 29.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 16.novembra noteikumos Nr.1053 "Noteikumi par īpašām prasībām diētiskajai pārtikai, 
kārtību, kādā reģistrē diētisko pārtiku, un valsts nodevu 
par diētiskās pārtikas reģistrāciju"
Izdoti saskaņā ar

Pārtikas aprites uzraudzības likuma
4.panta trešo un 10.1 daļu un 
20.panta otro daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 16.novembra noteikumos Nr.1053 "Noteikumi par īpašām prasībām diētiskajai pārtikai, kārtību, kādā reģistrē diētisko pārtiku, un valsts nodevu par diētiskās pārtikas reģistrāciju" (Latvijas Vēstnesis, 2010, 185.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 7.punktu šādā redakcijā:
"7. Diētisko pārtiku, izņemot šo noteikumu 7.1 punktā minētos produktus, mazumtirdzniecībā atļauts izplatīt tikai iepakotā veidā, pilnībā pārklātu."
2. Papildināt noteikumus ar 7.1 punktu šādā redakcijā:
"7.1 Mazumtirdzniecībā neiepakotā veidā atļauts izplatīt diētisko pārtiku, kas paredzēta lietošanai intensīvas muskuļu piepūles gadījumā, ja tā ir sagatavota patēriņam attiecīgajā pārtikas tirdzniecības vietā un galapatērētājam redzamā vietā ir izvietota šo noteikumu 8.punktā minētā informācija, kā arī ir norādīti produkta īpašie lietošanas nosacījumi (brīdinājumi) un alergēni, kas minēti normatīvajos aktos par pārtikas preču marķēšanu."
3. Izteikt 13.6.apakšpunktu šādā redakcijā:
"13.6. citu diētisko pārtiku, izņemot diētiskās pārtikas produktus, uz kuriem attiecas normatīvie akti par mākslīgiem papildu ēdināšanas maisījumiem zīdaiņiem, pārtiku zīdaiņiem un maziem bērniem, pārtikas produktiem ar samazinātu enerģētisko vērtību, kas paredzēti svara samazināšanai."
Ministru prezidenta vietā –

tieslietu ministrs,

iekšlietu ministra 

pienākumu izpildītājs
A.Štokenbergs

Zemkopības ministrs
J.Dūklavs
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