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2012.gada 20.martā            
Noteikumi Nr.200
Rīgā
(prot. Nr.16 25.§)
Grozījums Ministru kabineta 2010.gada 7.septembra noteikumos Nr.827 "Noteikumi par valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu veicēju reģistrāciju un ziņojumiem par valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām un iedzīvotāju ienākuma nodokli"
Izdoti saskaņā ar likuma

"Par valsts sociālo apdrošināšanu"
13.panta pirmo, otro un ceturto daļu, 20.1 pantu

un 23.panta pirmo un otro daļu, 

likuma "Par iedzīvotāju ienākuma

 nodokli" 38.panta otro daļu un 

Mikrouzņēmumu nodokļa likuma
4.panta devīto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 7.septembra noteikumos Nr.827 "Noteikumi par valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu veicēju reģistrāciju un ziņojumiem par valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām un iedzīvotāju ienākuma nodokli" (Latvijas Vēstnesis, 2010, 145.nr.; 2011, 52., 157., 205.nr.) grozījumu un izteikt 8.1 punkta ievaddaļu šādā redakcijā:
"8.1 Darba devējs, kurš ir reģistrēts Pārtikas un veterinārā dienesta reģistrā atzīto un reģistrēto uzņēmumu sarakstā vai Valsts augu aizsardzības dienesta Lauksaimniecības produktu integrētās audzēšanas reģistrā, vai Augļkoku, ogulāju un dārzeņu audzētāju reģistrā un kura saimnieciskā darbība ir saistīta ar augļu, ogu un dārzeņu audzēšanu, var reģistrēt darba ņēmēju Valsts ieņēmumu dienestā dienā, kad persona faktiski sāk darbu, ja to nav iespējams paziņot šo noteikumu 8.punktā noteiktajā termiņā un personu paredzēts nodarbināt šādos sezonas rakstura darbos:".
Ministru prezidents
V.Dombrovskis

Labklājības ministre
I.Viņķele
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