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Informatīvais ziņojums
2012.gada 17.janvāra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

„Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr.1 par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu”
2011.gada 2.decembrī Eiropas Komisija (turpmāk- Komisija) nāca klajā ar priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (turpmāk- priekšlikums), kas paredzēta ES Integrētās jūrlietu politikas un Kopējās zivsaimniecības politikas finansēšanai no 2014.–2020.gadam. Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonds (turpmāk – EJZF) sākot ar 2014.gadu nomainīs pašreizējo Eiropas Zivsaimniecības fondu, kā arī dažus citus ES finanšu instrumentus - atbalstu integrētai jūrlietu politikai, datu vākšanai un zinātniskiem ieteikumiem, kontrolei, pārvaldībai, zivsaimniecības produktu tirgiem, brīvprātīgiem maksājumiem reģionālās zvejniecības pārvaldības organizācijām. EJZF ir iekļauts 2011.gada 6.oktobrī Eiropas Komisijas publiskotajā priekšlikumā regulai, kas nosaka kopējus noteikumus Eiropas Reģionālās attīstības fondam, Eiropas Sociālajam fondam, Kohēzijas fondam, Eiropas Lauksaimniecības fondam lauku attīstībai un EJZF, kas nodrošinās to, ka visi izveidotie ES fondi darbojas saskaņoti, novēršot pārklāšanos un dublēšanos.
Pamatā EJZF ir strukturēts 4 pīlāros - pārdomāta, videi nekaitīga zvejniecība, pārdomāta, videi nekaitīga akvakultūra, ilgtspējīga un iekļaujoša teritoriālā attīstība un integrēta jūrlietu politika. 
Kopējo EJZF budžetu sadalījumā pa dalībvalstīm aprēķinās pamatojoties uz zvejniecībā un akvakultūrā nodarbināto īpatsvaru, zvejniecības un akvakultūras produkcijas apjomu, piekrastes zvejas flotes daļu zvejas flotē, kontroles uzdevumu un datu vākšanas uzdevumu apjomu, kā arī ņemot vērā vēsturiskos piešķīrumus EZF ietvaros un vēsturisko līdzekļu izmantojumu saskaņā ar Padomes Regulu (EK) Nr.861/2006.
Atšķirībā no EZF, nākamajam plānošanas periodam dalībvalstīm vairs nebūs jāizstrādā nacionālais stratēģiskais plāns, taču būs jāizstrādā daudzgadu stratēģiskais plāns akvakultūrai. No EJZF vairs netiks atbalstīta zvejas flotes sabalansēšana, nododot zvejas kuģus sadalīšanai vai citiem mērķiem ārpus zvejniecības.
Integrētās jūrlietu politikas (turpmāk – IJP) īstenošanai EJZF sniegs atbalstu arī jūras telpiskai plānošanai, zināšanām par jūru, integrētai jūras uzraudzībai un integrētai piekrastes zonas pārvaldībai, jūras vides, jo īpaši tās bioloģiskās daudzveidības, aizsardzībai.

Lielākā daļa EJZF pasākumu tiks īstenoti dalītā pārvaldībā, taču IJP, kā arī daži Kopējās zivsaimniecības politikas un IJP papildu pasākumi tiks īstenoti tiešā centralizētā pārvaldībā (Komisijas kompetencē). 
Dalītā pārvaldībā ar EJZF varēs atbalstīt zvejniecības ilgtspējīgu attīstību, akvakultūras ilgtspējīgu attīstību, zivsaimniecības reģionu ilgtspējīgu attīstību, ar tirdzniecību un apstrādi saistītus pasākumus, kontroli un noteikumu izpildi, kā arī datu vākšanu.
Latvijas viedoklis

Latvija atzinīgi novērtē Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības atbalsta politikas likumdošanas aktu, tomēr, izvērtējot Regulas priekšlikumu, Latvija saskata iespējas to pilnveidot.
Latvija uzskata, ka zvejas un akvakultūras produktu apstrādes jomā atbalstam būtu jāaptver arī investīcijas ražošanas procesa nodrošināšanai augstākas pievienotās vērtības radīšanai. Turklāt investīcijām vajadzētu būt pieejamām arī grantu veidā, ne tikai izmantojot finanšu instrumentus (tas ir, aizdevumi vai garantijas). Latvija iebilst pret samazināto atbalsta intensitāti lielajiem zvejas produktu apstrādes uzņēmumiem, kuri pēc nodarbināto skaita atbilst lielajiem uzņēmumiem, bet pēc apgrozījuma apjoma nepārsniedz vidējā uzņēmuma rādītājus.
Latvija uzskata, ka ir nepieciešams atbalsts zvejas kuģu modernizācijas pasākumiem, kas nodrošinātu kuģošanas drošību un to energoefektīvu darbību, piemēram, zvejas kuģu dzinēju nomaiņai pret energoefektīvākiem un videi draudzīgākiem, nenosakot ierobežojumus attiecīgā kuģa dzinēja jaudai, bet veicot to dalībvalstij pieejamās kopējās kapacitātes ietvaros.
Latvija uzskata, ka ir jāsaglabā iespēja atbalstīt zivsaimniecības jomas, nodrošinot esošā perioda EZF pasākumu pēctecību arī nākamajā plānošanas periodā. Vienādojot ES fondu ieviešanas procedūras, EJZF jāpiemēro jau šajā plānošanas periodā EZF izmantotus, pieredzē pārbaudītus, vienkāršākos publiskā atbalsta ieviešanas mehānismus.

Latvija ierosina turpināt vienkāršošanu un izvairīties no ierosinājumiem, kas nepamatoti un neproporcionāli pret ieguvumiem palielina administratīvo slogu, kā, piemēram, no dubultās valsts atbalsta skaņošanas procedūras aktivitātēm, kas ietvertas rīcības programmā.
Vairākos būtiskos jautājumos Latvija vēlas saņemt papildu skaidrojumus un precizējumus.
Zemkopības ministre 
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