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Informatīvais ziņojums „Par Zemkopības ministrijas specializētā nozares atašeja Krievijas Federācijā darbības nodrošinājumu”
Informatīvais ziņojums sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu par Zemkopības ministrijas specializētā nozares atašeja Krievijas Federācijā (turpmāk – atašejs) darbībai nepieciešamo finansiālo nodrošinājumu atašeja funkciju pildīšanai un rastu risinājumu esošajā situācijā. Ziņojumā ietverta informācija par atašeja darbību, Latvijas normatīvajos aktos paredzēto atašeja finansiālo nodrošinājumu un nepieciešamo rīcību situācijas uzlabošanā. 
1. Situācijas raksturojums
Zemkopības ministrija (turpmāk – ZM) par vienu no nozīmīgākajiem sadarbības virzieniem ar Krievijas Federāciju (turpmāk – Krievija) uzskata ekonomiskās sadarbības veicināšanu. No 2010. gada vērojams ikgadējs kāpums Latvijas eksporta rādītājos uz Krieviju, un no trešajām valstīm Krievija ierindojas pirmajā vietā pēc lauksaimniecības produktu eksporta. 2012.gadā uz Krieviju tika eksportēti 28% (629,7 milj. EUR) no visa Latvijas lauksaimniecības eksporta apjoma jeb 61% no visa Latvijas lauksaimniecības produktu eksporta apjoma uz trešajām valstīm. 
Kopīgs ZM, Latvijas Republikas vēstniecības Krievijā un atašeja darbs, līdzdarbojoties rīcības plāna „Par pārtikas produktu eksporta veicināšanu uz Krievijas Federāciju” ieviešanā un Latvijas interešu pārstāvniecībā Krievijā, veido labvēlīgus nosacījumus Latvijas lauksaimniecības produktu eksporta veicināšanai.

ZM un tās padotības iestādes sadarbībā ar Latvijas Republikas vēstniecību Krievijā un ar atašeja līdzdalību uztur aktīvu dialogu ar Krievijas amatpersonām un uzņēmēju organizācijām, sekmīgi risinot Latvijas un Krievijas sadarbības jautājumus arī Starpvaldību komisijā un sniedzot atbalstu Latvijas pārtikas produktu ražotājiem. 

Latvijas Republikas vēstniecība Krievijā un atašejs atbalsta Latvijas uzņēmējus, īpaši jaunienācējus Krievijas tirgū, aktīvi meklējot tiem sadarbības iespējas Krievijā un organizējot atbilstošas vizītes Krievijā. Tirdzniecības jomā sadarbība ir gandrīz ar visiem Krievijas reģioniem, bet vislielākā interese ir par Maskavu, Ļeņingradas apgabalu, Pleskavu, Jaroslavļu un Kirovu. 

ZM padotības iestādes – Pārtikas un veterinārais dienests, Valsts meža dienests un Valsts augu aizsardzības dienests – ar Latvijas Republikas vēstniecības Krievijā un atašeja atbalstu aktīvi sadarbojas ar kompetentajām Krievijas institūcijām, risinot aktuālos jautājumus un sekmējot Latvijas un Krievijas sadarbību.
2. Atašeja nodrošinājums ar dzīvojamo platību 
Ministru kabineta 2010. gada 29. jūnija noteikumi Nr. 602 „Noteikumi par pabalstu un kompensāciju apmēriem diplomātiskā un konsulārā dienesta amatpersonām (darbiniekiem), valsts tiešās pārvaldes amatpersonām (darbiniekiem), karavīriem, prokuroriem un sakaru virsniekiem par dienestu ārvalstīs un to izmaksas kārtību” (turpmāk – noteikumi Nr. 602) nosaka pabalstu un izdevumu kompensāciju apmēru diplomātiem, diplomātiskā un konsulārā dienesta amatpersonām un darbiniekiem, specializētajiem atašejiem, valsts tiešās pārvaldes amatpersonām, karavīriem, prokuroriem un sakaru virsniekiem atbilstoši dienesta vietas specifiskajiem apstākļiem ārvalstī un to izmaksas kārtībai. Šo noteikumu prasības pilnībā attiecas uz atašeja darbības nodrošinājumu.
Noteikumu Nr. 602 27. punkts nosaka, ka „nosūtītāja institūcija darbinieku nodrošina ar dzīvojamo platību. Ja nosūtītājas institūcijas rīcībā nav dzīvojamās platības (brīva dzīvokļa vai mājas), darbiniekam kompensē īres un komunālos izdevumus saskaņā ar šo noteikumu 4. pielikumu”. 
Noteikumu Nr. 602 4. pielikuma 2.23.apakšpunkts paredz, ka nozares atašejam (II darbinieku grupa), pildot dienesta pienākumus Krievijas Federācijā (Maskavā), dzīvokļa īres un komunālo izdevumu kompensācijas apmērs kalendārajā gadā ir līdz LVL 20 600.

Patlaban atašejs izmanto dzīvojamo platību Latvijas vēstniecībā Krievijā, Maskavā, Čapligina ielā 3. Taču no 2013. gada 1. septembra minētā dzīvojamā platība būs nepieciešama Ārlietu ministrijas darbinieku izvietošanai. 

2012. gadā par atašeja dzīvojamās platības īri Latvijas vēstniecībā Krievijā, Maskavā, Čapligina ielā 3 mēnesī bija jāmaksā LVL 900. Līgums par dzīvojamās platības īri Zemkopības ministrijai bija noslēgts ar Latvijas vēstniecību Krievijas Federācijā.

Tādēļ arī atašeja gada tāmē 2013. gadam bija paredzēts finansējums dzīvojamās platības īrei (LVL 12 000). Taču 2013. gadā līgums par atašeja darbības nodrošinājumu tika slēgts ar Ārlietu ministriju. Šajā līgumā nebija paredzēta īres maksa par atašeja dzīvojamo platību Latvijas vēstniecībā Krievijā, Maskavā, Čapligina ielā 3, tāpēc atašeja gada tāmē ir izveidojies ietaupījums. To būs iespējams izmantot dzīvokļa īres un komunālo izdevumu kompensācijai no 2013. gada 1. septembra, kad atašejam būs jāatbrīvo dzīvojamā platība Latvijas vēstniecībā Krievijā, Maskavā, Čapligina ielā 3, līdz 2013. gada beigām. 

Taču 2014. gadā Zemkopības ministrijas budžetā atašeja gada tāmē paredzētie LVL 12 000 dzīvokļa īrei un komunālo izdevumu kompensācijai nav pietiekami, lai atašejs īrētu līdzvērtīgu dzīvojamo platību Maskavas centrālajā daļā Latvijas vēstniecības Krievijas Federācijā tuvumā. 

Noteikumu Nr. 602 50. punkts paredz, ka darbiniekiem nedrīkst pasliktināt apstākļus dienesta vietā. Atašeja pašreizējai dzīvojamai platībai Latvijas vēstniecībā Krievijā līdzvērtīga dzīvokļa īre un komunālie maksājumi Maskavas centrālajā daļā mēnesī izmaksā vidēji RUB 100 000 jeb LVL 1660. Nepieciešamā summa gadā – LVL 19 920. Minētais finansējums atbilst noteikumu Nr. 602 4. pielikuma 2.23.apakšpunktā paredzētajam, proti, ka nozares atašejam (II darbinieku grupa), pildot dienesta pienākumus Krievijas Federācijā (Maskavā), dzīvokļa īres un komunālo izdevumu kompensācijas apmērs kalendārajā gadā ir līdz LVL 20 600.

Tāpēc 2014. gadā un turpmāk, lai nodrošinātu atašejam nepieciešamo dzīvojamo platību un komunālo izdevumu kompensāciju, saskaņā ar noteikumu Nr. 602 4. pielikuma 2.23. apakšpunktu papildus nepieciešami LVL 8600.
3. Atašeja bērna skolas izdevumu kompensācija
Noteikumu Nr. 602 40.2. apakšpunkts nosaka, ka atašejam kompensē „sagatavošanas klases un skolas izglītības iestādes izdevumus, lai iegūtu pamatizglītību vai vidējo izglītību, ja bērns apmeklē dienesta vietas valsts skolu, pašvaldību, starptautisko institūciju darbinieku un diplomātu bērniem paredzēto skolu vai privātu skolu un skolā ir noteikta mācību maksa”.
Maskavā ir trīs starptautiskās skolas ar angļu mācību valodu – English International School (skolas izmaksas EUR 28 645 mācību gadā), British International School of Moscow (skolas izmaksas EUR 28 850 mācību gadā) un Anglo-American School of Moscow (skolas izmaksas USD 35 300 mācību gadā). 
Visās minētajās starptautiskajās skolās mācās Latvijas vēstniecības Krievijas Federācijā diplomātiskā dienesta darbinieku bērni. Maskavas vispārējās izglītības iestādēs ārvalstu diplomātu bērniem drošības apsvērumu dēļ mācības nav iespējamas. 
Patlaban atašeja gada tāme neparedz izdevumus noteikumu Nr. 602 40.2. apakšpunkta prasību izpildei, tāpēc atašejam nav iespējams nodrošināt bērna vidējo izglītību sava dienesta vietā Maskavā. 
Tādējādi atašeja gada tāmē, lai nodrošinātu noteikumu Nr. 602 40.2. apakšpunkta prasību izpildi, izvēloties lētāko pieejamo vidējās izglītības iespēju, laikā no 2014. līdz 2016. gadam papildus nepieciešami LVL 20 132 gadā. 
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