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Informatīvais ziņojums

2012.gada 4.septembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2012.gada 9.-11.septembra neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

I Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtības jautājumi 

Kipras prezidentūra š.g. 9.-11.septembrī Kiprā, Nikosijā, rīko neformālo Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk - MP) sanāksmi, kuras tēma ir „Eiropas pārtikas ražošanas, atjaunojamo resursu un sabiedrības labumu potenciāla saglabāšana: risinot problēmas saistībā ar ūdens trūkumu un zemes pamešanu nelabvēlīgu klimata apstākļu dēļ.”  
Kipras prezidentūras sagatavotajā dokumentā lielākoties apskatītas problēmas saistībā ar klimata pārmaiņām, kas izraisa ūdens trūkumu, tādējādi negatīvi ietekmējot pārtikas nodrošinājumu pasaulē. Tāpat arī uzsvars likts uz zemes pamešanu un augsnes noplicināšanos nelabvēlīgu klimata apstākļu dēļ, kas radušies klimata pārmaiņu ietekmē.
 Pašlaik pasaulē arvien aktuālāka kļūst problēma saistībā ar pārtikas nepietiekamību. 21.gadsmitā sākumā pieredzētais lauksaimniecības produktu cenu kāpums un Pasaules pārtikas organizācijas prognoze, ka globālais pieprasījums pēc pārtikas līdz 2050.gadam pieaugs par 70% atgādina, ka nevaram uztvert nodrošinājumu ar pārtiku par garantētu. Miljoniem cilvēku pasaulē cieš badu, bet attīstības valstīs arvien palielinās pieprasījums pēc dzīvnieku izcelsmes proteīniem. 
Vienlaikus, pie pašreizējiem darbošanās principiem, klimata pārmaiņu scenārijs liecina, ka līdz 2100.gadam temperatūra varētu palielināties par 6 Co. Ne visi ir gatavi piedalīties klimata politikas mērķos samazināt siltumnīcefekta gāzu emisijas, tādēļ CO2 koncentrācija arvien palielinās.
Lauksaimniecību un pārtikas ražošanu noteikti ietekmēs klimata izmaiņas- gan tādēļ, ka lauksaimniecībai, kas dod 10-12 % no visām siltumnīcefekta gāzu emisijām, arī būs jāpiedalās klimata mērķu sasniegšanā, gan tādēļ, ka zemes resursi ir ierobežoti un lielas zemes izmantošanas izmaiņas, īpaši attiecībā uz mežu samazināšanos, ir ļoti bīstamas no klimata pārmaiņu skatupunkta. Tāpat nedrīkst aizmirst, ka zeme bieži tiek izmantota, lai audzētu biomasu, nevis pārtikas ražošanai. Līdz ar to, jāņem vērā, ka, lai palielinātu pārtikas ražošanu pasaulē, tas jādara palielinot produktivitāti.  

Tāpat jāņem vērā, ka klimata pārmaiņas ietekmēs lauksaimniecību un pārtikas ražošanu, samazinot ražas un padarot ūdens izmantošanu sējumu apūdeņošanā grūtu un dārgu. Klimata pētījumi prognozē arvien biežākus sausumus, plūdus un citus ekstrēmus klimata apstākļus, kas var ļoti negatīvi ietekmēt pārtikas ražošanu.
Ir nepieciešamas zaļas tehnoloģijas un prakses, lai apturētu bioloģiskās daudzveidības samazināšanos, aizkavētu augsnes noplicināšanu, efektīvi izmantotu ūdens resursus un izvairītos no vides degradēšanās. Vienlaikus, ir nepieciešami lauksaimnieki, kas šos uzdevumus paveiktu; gan mazajiem, gan lielajiem lauksaimniekiem ir jāpaliek savā vietā un jāturpina ražot daudzos sabiedrības pieprasītos labumus visā ES, īpaši tajos reģionos, kur lauksaimniecība nav konvencionāla un sniedz mazākus ienākumus. 

Eiropas lauksaimniecībai ir jākļūst patiesi ilgtspējīgai. Prognozētā pieprasījuma palielinājums nenovēršami veidos lielāku piedāvājumu no ES lauksaimniecības sektora puses, kas ir viens no lielākajiem globālo lauksaimniecības tirgu piegādātājiem. ES lauksaimniecība dod 18% no pasaules pārtikas eksporta 76 miljardu Eiro vērtībā. 

Galvenie resursi šajā kontekstā ir zeme, augsne un ūdens.

Zeme. Lauksaimniecības zemes ES aizņem 47% no ES sauszemes teritorijas, bet katru gadu 1000 km2 no lauksaimniecības zemes pārvēršas pilsētās, ceļos, kūrortos u.c. Līdz ar to ir jādomā par to kā sabalansēt pieprasījumu pēc pārtikas ar piedāvājumu.

Apgabalos ar kaitīgiem klimata apstākļiem lauksaimniecība bieži vien nespēj nodrošināt lauku cilvēku ar izdzīvošanai nepieciešamajiem līdzekļiem kā rezultātā zeme tiek pamesta. Tas savukārt var novest pie vides degradācijas un bioloģiskās daudzveidības samazināšanās un dienvidu apgabalos arī negatīvi ietekmē meža ugunsgrēku izplešanos. 
Augsne ir resurss, kas ir ražošanas pamatā, tā ir nozīmīga ūdens un ekosistēmu stabilitātes saglabāšanā. Augsne ir neatjaunojams resurss, tādēļ tā ir ilgtspējīgi jāapsaimnieko. Augsnes degradācija bieži tiek saistīta ar lauksaimniecību. Aktuāla problēma visā Eiropā ir augsnes erozija. 
Ūdens. Daudzās pasaules vietās ūdens pieejamība ir ļoti būtiska pārtikas ražošanai. Tomēr ūdens daudzviet ir grūti pieejams resurss, kas varētu nākotnē kļūt vēl nepieejamāks klimata izmaiņu dēļ. Prognozes liecina, ka līdz 2050.gadam vispārējā nepieciešamība pēc ūdens palielināsies par 55% ražošanas pieauguma, termālo spēkstaciju u.c. iemeslu dēļ.

ES izplatās ūdens trūkuma problēma, 2007.gadā 11% ES iedzīvotāju un 17% teritorijas skāra šī problēma. 43 Eiropas upes vasarās izžūst, bet 26 upēs vērojams zems ūdens līmenis cauru gadu. Ņemot vērā klimata pārmaiņas un citu antropogēno ietekmi, ir jārīkojas un jāapsaimnieko ūdens resursi efektīvi un visi apūdeņošanas pasākumi ir jāveic pēc ilgtspējības kritērijiem. Ir ļoti būtiski, lai lauksaimniekiem būtu pieejami atbilstoši pasākumi Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk- KLP) II pīlārā, lai segtu papildus izmaksas, kas rodas investējot ūdens izmantošanas uzlabošanā. 
KLP II pīlārā Komisija piedāvā mērķēt izdevumus uz prioritātēm, kas cita starpā saistītas arī ar pārtikas nodrošinājumu un resursu saglabāšanu un efektīvu izmantošanu, koncentrējoties uz ūdens, augsnes, enerģijas, bioloģiskās daudzveidības un pielāgošanos klimata izmaiņām. Tomēr, ņemot vērā, ka Savienības prioritāte ir „uzlabot konkurētspēju visās lauksaimniecības nozarēs”, Prezidentūra uzsver, ka Komisijas priekšlikumi būtu vēl tālāk uzlabojami saistībā ar saimniecību pārstrukturēšanu un apūdeņošanas pasākumiem. 

KLP I pīlārā Komisija piedāvā stiprināt savstarpējo atbilstību, kas cita starpā skars arī ūdeni, bioloģisko daudzveidību, augsni un ainavas. Turklāt vairums no pasākumiem, kas paredzēti „zaļajā komponentē” veicina dabas resursu saglabāšanu un uzlabotu pārvaldību, lai arī to kritizē saistībā ar tā pretrunām ar pārtikas nodrošinājuma mērķi.
Sanāksmes laikā Prezidentūra aicinās dalībvalstis diskutēt par 3 sagatavotiem jautājumiem.

Latvijas viedoklis, atbildot uz Prezidentūras izvirzītajiem jautājumiem:
1. Ūdens ir resurss, kas nākotnē visdrīzāk kļūs mazāk pieejams, tādējādi ietekmējot pārtikas ražošanu un daudzu lauksaimnieku dzīvotspēju. Kādi ar ūdeni saistīti pasākumi, nosacījumi un prasības visdrīzāk palielinātu lauksaimnieku un sabiedrības ieguvumus šajā ziņā?
Dalībvalstīm kopumā uz ūdens resursu jāskatās kā uz neatjaunojamo dabas resursu un nenoliedzami viens no ilgtspējīgas lauksaimniecības ekosistēmas nosacījumiem ir saudzīga izmantošana. Kopumā Latvija piekrīt ES Dienvidu  dalībvalstu izteiktajām vajadzībām saistībā ar sausumu, bet vienlaikus atzīmē, ka vienlīdz būtisks ir atbalsts pasākumiem ūdens kvalitātes uzlabošanai. Latvijā gada nokrišņu daudzums, sevišķi to daudzums veģetācijas periodā, pārsniedz tās spēju iztvaikot, tāpēc Latvijai ir svarīgi veikt mitro un pārmitro platību nosusināšanu.

Latvija uzskata, ka KLP II pīlārā būtu jāatbalsta pasākumi, kas:
· uzlabo lauku saimniecības vispārējos darbības radītājus – it īpaši ieguldījumi meliorācijā; 

· atbalsta lauku apvidu ilgtspējīgu attīstību it īpaši atsaucoties uz sabiedrības pieaugošo pieprasījumu pēc vides pakalpojumiem – agrovides un klimata maksājumi;

· ļauj saglabāt esošos biotopus un bioloģisko daudzveidību (zeme, meži, ūdens) - atbalsts integrētajai un bioloģiskajai lauksaimniecībai, maksājumi Natura 2000;

· ražošanas procesā radītu mazāk siltumnīcefekta gāzu (SEG) emisijas, mazinātu klimatu pārmaiņu nelabvēlīgās sekas – piemēram, sausumu un plūdus – un ir pielāgotas tām.

Ja runā par ūdens lomu lauksaimniecībā, tad nav noliedzams, ka tā ir milzīga. Taču nedrīkstam aizmirst, ka, kamēr atsevišķi reģioni cieš no nelabvēlīgiem klimatiskajiem apstākļiem, kas izpaužas kā sausums, citos reģionos, kā tas ir Latvijas gadījumā, būtiska problēma ir teritoriju applūšana, apdraudot ne vien lauksaimniecisko un mežsaimniecisko ražošanu, bet netieši ietekmējot citas valsts tautsaimniecības nozares un pat iedzīvotāju drošību. 
Viens no svarīgākajiem zemes ražotspēju ietekmējošiem faktoriem ir augsnes mitruma regulēšana. Latvijas dabas un klimatiskajos apstākļos nokrišņu daudzums pārsniedz summāro iztvaikošanu gadā vidēji par 250 mm, bet nokrišņiem bagātos gados pat par 500 mm un vairāk. Līdz ar to Latvijā aptuveni 90 % lauksaimniecības zemju cieš no pārlieka mitruma. No visas lauksaimniecībā izmantojamās zemes 2/3 platību ir veikti augsnes mitruma režīma regulēšanas pasākumi – ūdensnoteku un drenāžas ierīkošana, tai skaitā 37 tūkst. ha applūšanai apdraudētu teritoriju, iedzīvotāju drošības aizsardzībai un saimnieciskajai darbībai nepieciešamo zemes mitruma režīmu nodrošina Latvijas polderu sistēmas. 

Meliorācijas sistēmas Latvijā nodrošina arī citu infrastruktūru – ceļu, dzelzceļu, lidostu, sakaru infrastruktūru drošu ekspluatāciju un uzturēšanu, kam ir būtiska nozīme Latvijas kopējās tautsaimniecības attīstības kontekstā.
Tādēļ ir būtiski pievērst uzmanību arī meliorācijas pasākumiem un rast atbalstu produktīvai, ekonomiski izdevīgai zemes un dabas resursu  izmantošanai, radot drošu cilvēka dzīves vidi un nodrošinot ūdens režīmu tautsaimniecībā izmantotajās zemēs caur jaunu meliorācijas sistēmu izbūves, esošo rekonstrukcijas un renovācijas pasākumiem un publiskās ūdens režīmu regulējošās infrastruktūras funkciju uzlabošanas pasākumiem.
Saistībā ar iespējamo sausumu klimata pārmaiņu ietekmē, jāatzīmē, ka pārmērīgs sausums, stipri vēji ļoti palielina meža ugunsgrēku izcelšanās iespēju, tādējādi būtiski ir sniegt atbalstu preventīvo pasākumu veikšanai - drošības stigu, meliorācijas grāvju, ceļu, novērošanas torņu ierīkošanai, nepieciešamās tehnikas iegādei, kā arī atbalstīt mežaudžu  atjaunošanu  pēc dabas katastrofām (ugunsgrēkiem, vēja un sniega postījumiem, plūdu sekām, kaitēkļu un slimību masveida izplatības ierobežošanai).
2. Zeme un augsne ir nozīmīgi resursi pārtikas ražošanas un pārtikas drošības jomā gan šobrīd, gan tādi tie būs arī nākotnē. Vai un kādi papildus pasākumi būtu jāparedz, lai ilgtspējīgi apsaimniekotu zemi
un aizkavētu zemes pamešanu? 
Attiecībā uz augsni Latvijai prioritāri svarīgi ir pasākumi, kas nodrošina augsnes pamatielabošanu un tās kvalitātes paaugstināšanu (Latvijas gadījumā tā ir augsnes kaļķošana un zemes ūdens režīma regulēšana (meliorēšana). Diemžēl daudzi no šādiem pasākumiem prasa lielu finansiālu ieguldījumu. Līdz ar to ir svarīgi nodrošināt lauksaimniekiem un mežsaimniekiem atbilstošu ES atbalstu, lai viņi šos pasākumus, kas nepieciešami augsnes uzlabošanai, arī veiktu. 

Lai pārvaldītu zemi ilgtspējīgā veidā, zemes resursus nepieciešams izmantot veselīgas (dabiskas) pārtikas ražošanai un veicināt šīs pārtikas apriti lietošanai uzturā, pakāpeniski samazinot apritē pārtikas aizstājējus, rezultātā pieaugs pieprasījums pēc kvalitatīviem pārtikas produktiem, kurus varētu ražot šobrīd gan uz izmantotās lauksaimniecībā izmantojamās zemes, gan uz pamestajām zemēm, tādējādi nodrošinot zemes ilgtspējību.

Lai novērstu zemes pamešanu, būtu jāparedz atbalsts pamestās lauksaimniecības zemes izmantošanai atjaunojamo energoresursu ražošanai, pamesto nosusināto mitraiņu (zemo purvu) renaturalizācijai (purvam raksturīgas vides atjaunošanu), šo zemju apmežošanai, neproduktīvi izmantoto zemju iesaistīšanai ražošanā caur apmežošanas pasākumiem un pamesto zemju atgriešanai lauksaimnieciskajā ražošanā. Tāpat arī būtu jāatbalsta lauksaimniecības un meža produkcijas ražotāju pieeja preču izplatīšanas tīkliem un piegādes ķēžu saīsināšana, kā arī pārtikas eksporta paplašināšana uz trešajām valstīm, kas veicinātu pamesto lauksaimniecības zemju atkal iesaistīšanu saimnieciskajā apritē. 
Vairākas ar augsnes saglabāšanu saistītas problēmjomas un atbilstoši standarti situācijas uzlabošanai tiešo maksājumu piešķiršanas jomā ir izvirzīti ar labas lauksaimniecības un vides stāvokļa nosacījumiem, piemēram, augsnes aizsardzības pasākumi, augsnes struktūras saglabāšanas pasākumi. Uzskatām, ka pašreiz stingrāki nosacījumi un papildus pasākumi attiecībā uz tiešo maksājumu saņēmējiem nebūtu jāpiemēro, jo īpaši tajās dalībvalstīs, kur tiešo maksājumu līmenis ir zemākais ES, jo papildus standartu piemērošana prasa papildus izmaksas lauksaimniekiem, ko nevar nosegt ar zemiem tiešajiem maksājumiem.
Attiecībā uz zemes pamešanu, līdztekus vides faktoriem, kad zeme kļūst neapstrādājama nedrīkst aizmirst arī ekonomiskos faktorus, kad cilvēki pamet laukus un dodas uz pilsētām, jo laukos ir mazāk darbavietu, sliktāka infrastruktūra. Arvien vairāk lauksaimniecības zemju Latvijā tiek pamestas tieši ekonomisku apsvērumu dēļ, arī tā dēļ, ka Latvijas lauksaimnieki saņem viszemākos tiešos maksājumus visā ES un tiem ir grūti konkurēt ar citu valstu lauksaimniekiem, no kuriem daudzi saņemt pat 5 reizes lielākus maksājumus. Tādējādi līdztekus vides pasākumiem ir jādomā arī par ekonomiskajiem aspektiem, lai vecinātu lauku teritoriju apdzīvotību, pirmo soli sperot tieši vienlīdzīgu tiešo maksājumu nodrošināšanā visiem ES lauksaimniekiem. 
Pieaugot tiešo maksājumu līmenim lauksaimnieki būs ieinteresēti apstrādāt lielākas platības un atgūt pamestās platības atgriežot tām lauksaimniecībā izmantojamas zemes statusu.
3. Kādi vēl īpaši pasākumi būtu jāparedz papildus ūdens apsaimniekošanas uzlabošanai un augsnes aizsardzībai, lai palīdzētu lauksaimniekiem pielāgoties klimata pārmaiņām? 
Piekrītam, ka klimata izmaiņas pasaulē palielina dabas katastrofu, plūdu, vētru, sausuma parādību risku un izsauc pārtikas ražošanas, kā arī negatīvi ietekmē ūdeņu ekosistēmu stāvokli. Tādēļ ir jādomā par lauksaimnieciskās ražošanas sistēmu apdraudētību saistībā ar reģionālā klimata izmaiņu īpatnībām, kultūraugu jūtīgumu pret klimata izmaiņām un ražošanas sistēmu adaptācijas spējām. 
Ņemot vērā Latvijas reljefu, arvien lielāka vērība jāpievērš pretplūdu pasākumiem, jo dabas procesi sakarā ar klimata izmaiņām notiek nevienmērīgi un neprognozējami. Nepieciešams piedāvāt ES līmeņa pasākumus, kas lauksaimniekiem ļautu mazināt riskus saistībā ar postošām vētrām, stiprām lietusgāzēm, ilgstošiem stipra sala periodiem u.c. ekstrēmām dabas parādībām. Viens no šādiem pasākumiem varētu būt attiecīgas ES līmeņa apdrošināšanas sistēmas izveide, jo atsevišķos mazos tirgos (kā Latvijas gadījumā) to ir ekonomiski un politiski grūti ieviest.
Ir nepieciešami savlaicīgi adaptācijas pasākumi negatīvo ietekmju samazināšanai un klimata maiņas priekšrocību izmantošanai. Tādi varētu būt augsnes mitruma režīma regulēšanas pasākumi kā nosusināšanas sistēmu darbības uzlabošana siltās ar atkušņiem bagātās ziemās un apūdeņošanas sistēmu izbūve sausuma seku novēršanai, kā arī dabisko ekosistēmu noturības veicināšana pret nelabvēlīgām klimata pārmaiņām. Dabiskas ekosistēmas (palieņu pļavas, mitrzemes, meži) var kalpot par saimnieciski izmantojamās zemes buferzonām.
Klimata pārmaiņas var nest līdzi izmaiņas augu, tostarp produktīvo dzīvnieku, augšanas apstākļos, kas var būtiski ietekmēt lauksaimnieku iegūto ražu (produkcijas) kvalitāti un kvantitāti, līdz ar to būtu nepieciešams strādāt pie jaunu augu (sēklu), produktīvo dzīvnieku selekcijas, kas būtu piemēroti klimata pārmaiņu rezultātā izmainītajiem attīstības (augšanas) apstākļiem.

Saistībā ar KLP I pīlāru- tiešajiem maksājumiem - jau šobrīd KLP reformas ietvarā tiešo maksājumu regulas priekšlikuma pamatojumā Komisija ir norādījusi, ka „lauksaimniekiem, kas līdz ar mežsaimniekiem ir galvenie zemes apsaimniekotāji, būs vajadzīgs atbalsts, lai viņi ieviestu un turpmāk izmantotu tādas lauksaimniecības sistēmas un metodes, kas īpaši sekmē vides un klimata mērķu sasniegšanu, jo tirgus cenas neatspoguļo šādu sabiedrisku labumu nodrošināšanu.” Līdz ar to Komisija KLP pirmajā pīlārā ir paredzējusi 30% no tiešo maksājumu aploksnes novirzīt maksājumam par klimatam un videi labvēlīgu lauksaimniecības praksi jeb „zaļajai komponentei”, kas nodrošinās to, ka visi ES lauksaimnieki, kuri saņem atbalstu, pārsniegs savstarpējās atbilstības prasības un kā daļu no sava ikdienas darba nodrošinās ieguvumus vides un klimata jomā. Šāda iniciatīva, lai arī atbalstām, vēl ir diskutējama un uzlabojama.
Gan šobrīd, gan arī nākošajā finanšu plānošanas periodā Lauku attīstības politika piedāvā dalībvalstīm pasākumus caur kuriem tiek nodrošināts atbalsts aktivitātēm, piemērojoties klimata pārmaiņu seku mazināšanas un pielāgošanās vajadzībām un zemes apsaimniekošanai, veicot agrovides un klimata, bioloģiskās lauksaimniecības pasākumus un maksājumus apgabaliem, kuros ir dabas vai citi specifiski ierobežojumi. Tādēļ jo īpaši būtiski nodrošināt adekvātu ES finansējumu šo pasākumu īstenošanai, kā arī to, lai lauku attīstībai paredzētā finansējuma sadale starp dalībvalstīm būtu balstīta uz publiski pieejamiem un salīdzināmiem kritērijiem turklāt finansējuma sadalē starp dalībvalstīm ir jānodrošina caurspīdīgums, nosakot dalībvalstīm pienākošās finanšu aploksnes.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre;
Delegācijas dalībnieki: 
Edvards Smiltēns, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;

Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietnieks.
Zemkopības ministre
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