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Informatīvais ziņojums

2012.gada 5.jūnija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2012.gada 12.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 12.jūnijā Luksemburgā notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 3 jautājumi. Par tiem nav sagatavotas pozīcijas uz Ministru kabineta sēdi, jo jautājumus vēl plānots skatīt š.g. 6.jūnija COREPER I sanāksmē un vēl nav saņemti diskusiju dokumenti.
Darba kārtības 4.punkts – Eiropas Parlamenta un Padomes regula par zvejas un akvakultūras produktu tirgu kopīgo organizāciju
–
Kopējā pieeja
Apraksts
Regulas priekšlikums tika izplatīts 2011.gada 14.jūlijā kopā ar citiem ES Kopējās zivsaimniecības politikas (turpmāk- KZP) reformas dokumentiem.  

Regulas priekšlikuma mērķi:
· Pilnveidot tirgu stimulējošos faktorus, lai atbalstītu ilgtspējīgu ražošanas praksi. ES ražotāju uzdevumi, atbildība un pilnvaras ir jāizvērtē saskaņā ar KZP reformas mērķiem, lai ražošana būtu ilgtspējīga. 

· Uzlabot ES ražotās produkcijas stāvokli tirgū. Novēršot tirgus trūkumus, informācijas aprites un darījumu augstās izmaksas, kā arī risinot organizatoriskus jautājumus, ir iespējams pievērsties ražošanai, palielināt ES produkcijas konkurētspēju, stiprināt ražotāju pozīcijas komercsarunās un nodrošināt godīgas konkurences nosacījumus visiem ES tirgotajiem produktiem.

· Uzlabot saikni starp ES ražošanu, no vienas puses, un strukturālām izmaiņām un īstermiņa svārstībām ES tirgū, no otras puses. 

· Stiprināt ES produktu tirgus potenciālu. ES produktu salīdzinošās priekšrocības (svaigums, vietējā izcelsme, daudzveidība utt.) varētu izmantot labāk, ja būtu lielāka daudzveidība un intensīvāka produktu virzīšana tirgū. 
· Atbalstīt labāku pārvaldi, administratīvā sloga mazināšanu un tiesiskā regulējuma vienkāršošanu. 

Kopš 2011.gada jūlija Regulas priekšlikums ir skatīts ES Padomes Iekšējās un ārējās zivsaimniecības politikas darba grupas sanāksmēs un 2011. gada novembrī tā pabeidza diskusiju pirmo raundu, bet 2012.gada februārī –sarunu otro raundu. Tā kā šis regulas priekšlikums ir cieši saistīts ar regulu par KZP reformu, arī diskusijas notiek ciešā kontekstā ar to.

Š.g. 30.-31.maijā Dānijā norisinājās Zivsaimniecības ģenrāldirektoru neformālā sanāksme, kuras laikā Dānijas Prezidentūra mēģināja izvērst diskusijas par aspektiem par ko Padome varētu sasniegt kopēju nostāju, kuru apstiprinātu 12.jūnija MP laikā t.sk. arī par Kopējās tirgus organizācijas regulu. Balstoties uz šajās diskusijās paustajiem viedokļiem Prezidentūra plāno precizēt un izplatīt kompromisa priekšlikumu vienotas kopējās nostājas pieņemšanai MP. 

Jāatzīmē, ka būtiskākie atvērtie jautājumi ir saistīti ar diskusijām, kas notiek KZP reformas ietvaros.
Latvijas nostāja Prezidentūras pausto kompromisa priekšlikumu kontekstā, atsaucoties uz diskusijām KZP regulas priekšlikuma sakarā par izmetumu aizliegumu un obligātas nozveju izkraušanas normām, kas saistītas arī ar zivju tirdzniecības standartiem. Prezidentūra aicina šo jautājumu diskutēt pēc vienošanās par KZP.  
1. Izmetumu politika, obligāto izkrāvumu noteikumi
Ņemot vērā straujo resursu izsīkumu un pasaules pārtikas deficītu, Latvija jau iepriekš ir iebildusi pret to, ka mazāka izmēra zivis nevarētu tikt izmantotas cilvēku pārtikā, jo, piemēram, pelaģisko sugu zvejā (reņģe, brētliņa) izmēram nav tik liela nozīme un arī mazākās zivis tiek izmantotas pārtikas ražošanai. Tādēļ ir nopietni jāizvērtē atsevišķu zivju sugu izmantošana nepārtikas mērķiem un jādomā kā radīt tām lielāku pievienoto vērtību, tādejādi, iespēju robežās, nodrošinot arī to izmantošanu cilvēku patēriņam. Līdz ar to attiecībā uz izmetumu pilnīgu izkraušanu un tālāku nozvejoto zivju izmantošanu Latvija uzskata, ka ir būtiski resursu samazinājuma apstākļos maksimāli visas zivis izmantot cilvēka patēriņam, tai skaitā arī mazizmēra un tās, kuras ir iegūtas kā nevēlama nozveja. Tā kā diskusijas par tirgus reformu notiek ciešā sasaistē ar KZP reformas regulu, tad lielākoties šie jautājumi tiek skatīti integrēti.
2. Pārtikas likumdošana un ekomarķēšana

Latvija, attiecībā uz Prezidentūras priekšlikumu, uzskata, ka ir svarīgi nodrošināt patērētāju ar informāciju, kā arī nodrošināt maksimālu produkcijas izsekojamības sistēmu, tai skaitā izmantot ekomarķēšanas sniegtās iespējas. Tomēr šim pasākumam ir jābūt salāgotam ar ieguvumiem- vai šo noteikumu izpildes kontrolē ieguldītie resursi būs adekvāti, lai noteikta kategorija cilvēku varētu iepazīties ar zivs izcelsmes vietu. Latvija uzskata, ka būtiskāk ir kontrolēt, vai šī zivs būtu iegūta legāli. 

3. Uzglabāšanas atbalsts

Latvija piekrīt Prezidentūras kompromisa dokumentā piedāvātajiem papildinājumiem un vēlas izteikt viedokli, ka uzglabāšanas atbalstu ir nepieciešams turpināt un zivis pēc uzglabāšanas ir atgriežamas tirgū tikai cilvēku patēriņam. 

Darba kārtības 5.punkts – Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par kopējo zivsaimniecības politiku

–
Kopējā pieeja

Apraksts
2011. gada 13. jūlijā Eiropas Komisija (turpmāk- Komisija) izplatīja regulas priekšlikumu KZP reformai. Regulas priekšlikuma galvenais mērķis ir panākt, lai zvejas un akvakultūras darbības  nodrošinātu ilgtspējīgus vides apstākļus, kas ir priekšnoteikums, lai panāktu ekonomiski un sociāli ilgtspējīgu zivsaimniecības nozari un uzlabotu pārtikas pieejamību. 

Priekšlikumā paredzēti vairāki jauni būtiski elementi:

·  Maksimālā ilgtspējīgā ieguves apjoma (maximum sustanable yield- MSY) sasniegšana krājumu pārvaldībā;

· Reģionalizācija: saskaņā ar Eiropas Parlamenta ierosinājumiem un dažādu citu intitūciju ieteikumiem ir panākta vienošanās, ka resursu saglabāšanas politikas izstrādē ir vairāk nepieciešams iesaistīt nozares pārstāvjus, lēmumus pielāgojot konkrētām zvejniecībām, tai pat laikā likdošanā neietverot tik daudz regulējošu detaļu. Šobrīd regulas priekšlikums paredz paplašināt reģionālo konsultatīvo padomju pieredzes izmantošanu atbilstoši KZP izvirzītajiem mērķiem;

· Nozveju izmetumu aizliegums jeb obligāta zvejas produktu izkraušana ostā  (pienākums paturēt uz kuģa visu nozveju neatkarīgi no kvotas un minimālajiem izkraušanas izmēriem u.tml. un izkraut to ostā);

· Nododamo zvejas koncesiju noteikšana kā obligāta prasība nacionālajā līmenī. Tas ir- zvejniekam,tiek dotas tiesības izmantot piešķirtās zvejas iespējas (koncesijas) pašam vai arī tās nodot vai pārdot citam zvejniekam. Šo sistēmu plānots ieviest no 2014.gada, un tā būs jāattiecina uz visiem zvejniekiem, kuri zvejo ar kuģiem, kuru garums ir lielāks par 12 metriem un kas zvejo ar aktīviem zvejas rīkiem. Komisija to vēlas veidot kā instrumentu, kas palīdzētu samazināt pārāk lielo zvejas kapacitāti. 

Diskusijas ES Padomes darba grupas „Iekšējā un ārējā zivsaimniecības politika” sanāksmēs par regulas priekšlikumu norisinās jau kopš 2011.gada jūlija.  Lai strukturētu diskusijas un panāktu politisku vienošanos par vispārējiem principiem, kurus ieviestu ar reformu, notikušas vairākas Prezidentūras organizētas diskusijas par atsevišķām KZP regulas projekta sadaļām (reģionalizācija, nododamās zvejas koncesijas, sociālekonomiskie jautājumi, izmetumu aizliegums, MSY sasniegšana), lai konstatētu dalībvalstu nostājas un veiksmīgāk rastu kompromisu. 

Š.g. 30.-31.maijā Dānijā norisinājās Zivsaimniecības ģenrāldirektoru neformālā sanāksme, kuras laikā Dānijas Prezidentūra mēģināja izvērst diskusijas par aspektiem par ko Padome varētu sasniegt kopēju nostāju, kuru apstiprinātu 12.jūnija MP laikā. Diskusijas risinājās par dažādiem Prezidentūras kompromisa priekšlikumiem attiecībā uz tādām jomām kā izmetumu aizliegums, MSY, reģionālizācijas principu. Balstoties uz šajās diskusijās paustajiem viedokļiem Prezidentūra plāno precizēt un izplatīt kompromisa priekšlikumu vienotas kopējās nostājas pieņemšanai MP.  Komisija pret Prezidentūras piedāvājumu izturas rezervēti un savā nostājā atsaucas uz Komisijas sagatavoto pirmo izplatīto regulas projekta variantu.
Latvijas nostāja Prezidentūras pausto kompromisa priekšlikumu kontekstā
1. MSY sasniegšana
Latvija jau iepriekš ir stingri uzstājusi, ka MSY līmeņi būtu jāsasniedz pakāpeniski, neizraisot dramatiskas sekas nozarei. Latvija uzskata, ka pamatregulā ir skaidri jānosaka, ka MSY obligāti sasniedzams līdz 2015.gadam ir tikai tur, kur tas ir praktiski iespējams, bet citur tā sasniegšana ir jāpagarina līdz 2020.gadam. Padomes līmenī būtu jānosaka arī tādi vispārēji principi kā kopējā pieļaujamā nozveja (turpmāk - KPN), daudzgadu pārvaldības plāni u.tml. Tādēļ Latvija atbalsta Prezidentūras kompromisa redakciju par MSY sasniegšanu, kas paredz MSY sasniegt līdz 2015.gadam kur iespējams, bet vēlākais līdz 2020.gadam. 
Latvija uzskata, ka plašākas debates par MSY līmeņiem un to sasniegšanai nepieciešamiem īpašiem pārvaldības pasākumiem (daudzgadu pārvaldības plānu mērķi, izmantojamie zvejas rīki, zvejas segmenti u.tml.) ir jārīko reģionālā līmenī, jo šie nosacījumi, atbilstošo daudzgadu plānu ietvaram, skar pārvaldības pasākumus konkrētiem krājumiem konkrētos reģionos. Nosakot MSY mērķus, kur vien iespējams, būtu jāpielieto daudzsugu pārvaldības princips.

2. Nozveju izmetumu aizliegums un obligātas izkraušanās noteikumi 
Latvija saglabā nostāju, ka nav īsti skaidrs, kā šo pasākumu piemēros, tādēļ neatbalsta kompromisa dokumentā noteikto 2014.gadu tā ieviešanai, jo uzskata, ka radīsies problēmas ar tā tik drīzu ieviešanu.  
Latvijai vēl joprojām nav skaidra idejas realizācija par kvotas palielināšanu (vai piezvejas kvotas noteikšanu) nozveju izmetumu aizlieguma gadījumos. Latvija uzskata, ka kvota ir jāpalielina visām dalībvalstīm, jo uz visām attieksies nozveju obligāta izkrāvuma noteikumi. 
Tāpat Latvija turpina uzturēt viedokli, ka pilnīgas dokumentēšanas sistēmas (novērotāji vai novērošanas kameras uz kuģiem) ieviešana izmetumu aizliegumu kontrolei radīs neadekvātu administratīvo un finansiālo slogu gan dalībvalstīm, gan arī uzņēmējiem. 
Latvija, līdzīgi kā iepriekš, uzsver pieejamo resursu maksimālu izmantošanu cilvēka patēriņam nozveju izmetumu aizlieguma gadījumā, tādēļ nevar piekrist noteikumiem par zivju, kuras ir mazākas par tirdzniecības standartos noteiktajiem, atdošanu industriāliem mērķiem.  
Saistībā ar šo Latvijas viedokli Prezidentūras sākotnējā kompromisa dokumentā vairākas iestrādātās idejas nav īsti atbalstāmas. 

3. Reģionalizācija

Latvija atbalsta šī principa maksimālu iestrādāšanu KZP regulas projektā. Tādēļ pozitīvi izturas pret Prezidentūras piedāvāto sadarbības formu- „joint  recommendation”  jeb attiecīgā reģiona dalībvalstu kopējās rekomendācijas izstrādē. Tomēr pēc Latvijas domām noteikumi attiecībā uz sadarbību būtu jāpapildina ar sadarbību reģionālā līmenī, harmonizējot nacionālos zvejas noteikumus, lai ieviestu daudzgadu plānus u.c. saglabāšanas pasākumus. Tāpat ir būtiski paredzēt, ka šādu sadarbību finansiāli atbalsta ar ES finanšu instrumentiem. 

4. Sadarbība ar trešajām valstīm

Attiecībā uz ES sadarbību ar trešajām valstīm, Latvija uzskata, ka svarīgākais ir nodrošināt zvejas iespēju nepārtrauktību un stabilitāti ES kuģiem, kas ir iesaistījušies zvejā trešo valstu ūdeņos. Tādēļ ir būtiski papildināt esošos noteikumus ar „drošības tīklu” zvejniekiem gadījumos, kad sadarbības līgumi tiek pēkšņi pārtraukti (kā tas notika ar Marokas Karalisti) vai arī nepietiek zvejas iespēju (Mauritānijas Islāma Republikas gadījums š.g. aprīlī) un paredzēt viņiem iespējas turpināt zvejas darbības. Šajā kontekstā Latvijai šķiet atbalstāmi prezidentūras ierosinājumi.  

5. Nododamās zvejas koncesijas

Latvija atbalsta nododamo zvejas koncesiju sistēmu, jo uzskata, ka tā veicina efektīvāku kvotu apguvi, iesaista zvejniekus kvotu pārvaldības procesā, kā arī veicina flotes kapacitātes reālu pielāgošanos pieejamajiem resursiem. Lai novērstu dažādus riskus, kas varētu rasties ieviešot jauno principu, Latvija uzskata, ka ir svarīgi noteikt ierobežojumu par zvejas koncesiju nodošanu tikai nacionālajā līmenī, tādējādi dodot dalībvalstīm iespēju pašām noteikt riskus, prioritātes un izstrādāt nodošanas sistēmas, ņemot vērā savu zvejniecību sektoru specifiku. Atsaucoties uz Prezidentūras sagatavoto tekstu, Latvija piekrīt, ka detaļas zvejas koncesiju nodošanai nav detalizēti jāatrunā ES tiesību aktos.

6. Regulas mērķi un tvērums

Latvija vēlas, lai jau mērķos tiktu noteikts, ka zivis (tai skaitā mazizmēra zivis) maksimāli tiek nodotas cilvēku patēriņam, tai skaitā mazizmēra, jo, pēc Latvijas domām, laikā, kad resursi samazinās, būtu izšķērdīgi zivis izmantot ne-pārtikas mērķiem. 

Latvija uzskata, ka KZP tvērumam ir jāattiecas arī uz zivju apstrādi, tādēļ tā atbalsta Prezidentūras kompromisa pantus, kas tos paredz.

7. Akvakultūra

Latvija nevar piekrist atsevišķa akvakultūras attīstības plāna nepieciešamībai katrā dalībvalstī, kā to paredz Komisijas priekšlikums. Latvijasprāt, akvakultūras attīstība ir cieši jāsaista ar Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda atbalstu un tā ietvaros izstrādājamajiem plānošanas dokumentiem. Tādā veidā arī netiktu radīts papildus administratīvais slogs valsts institūcijām, kā arī nedublēsies un nozares pārstāvjus nemulsinās vairāki ļoti līdzīgi attīstības plāni. 

8. Zivju krājumu saglabāšanas pasākumi un daudzgadu pārvaldības plāni

Latvija jau vairākkārt ir uzsvērusi, ka, nosakot zvejas iespējas, ir svarīgi ņemt vērā starpsugu ietekmi. Īpaši tas attiecas uz Baltijas jūras mencu krājumiem, kas būtu jāvērtē daudzsugu modeļa (ekosistēmas) ietvaros, jo šīs zivs krājumi strauji pieauguši, kas vienlaikus izraisa brētliņu un reņģu krājumu krasu samazināšanos. Latvijai ir svarīgi, lai jaunās KZP ietvaros visi krājumi tiek adekvāti pārvaldīti un izmantoti maksimāli efektīgi, neradot priekšroku kādai no sugām. Tādēļ Latvijai šķiet atbalstāmas Prezidentūras kompromisa dokumentā ietvertie principi, kas paredz ņemt vērā starpsugu ietekmi. 
Latvija arī uzskata, ka pagaidām šo pasākumu un plānu saturā netiek ietverts sociālekonomiskais aspekts, kas noteikti tiks ietekmēts plānu ieviešanas gaitā. 
Darba kārtības 6.punkts-  Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu [ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1198/2006, Padomes Regulu (EK) Nr.861/2006 un Padomes Regulu (ES) Nr. XXX/2011 par integrēto jūrlietu politiku]

–
progresa ziņojums
Apraksts 
2011.gada 2.decembrī Komisija publicēja priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (turpmāk – EJZF). EJZF paredzēts ES Integrētās jūrlietu politikas un KZP finansēšanai no 2014.–2020.gadam.

EJZF galvenie mērķi ir:

1. veicināt ilgtspējīgu un konkurētspējīgu zivsaimniecību un akvakultūru;

2. sekmēt Savienības integrētās jūrlietu politikas izstrādi un īstenošanu, tādējādi papildinot kohēzijas politiku un KZP;

3. veicināt zivsaimniecības reģionu līdzsvarotu un iekļaujošu teritoriālo attīstību;

4. veicināt KZP īstenošanu.

Diskusijas par Komisijas regulas priekšlikuma pantiem starp Komisiju, Prezidentūru un dalībvalstīm tika uzsāktas šā gada 12.janvārī. Pirmais regulas priekšlikuma lasījums Eiropas Padomes darba grupās turpinās, vienlaikus ir uzsākta Prezidentūras piedāvāto kompromisa priekšlikumu redakcijas izskatīšana. Prezidentūra savu regulas priekšlikuma redakciju ir sagatavojusi ņemot vērā dalībvalstu komentārus, taču ne visi Latvijai svarīgie jautājumi Prezidentūras redakcijā ir ņemti vērā. 

Š.g. 12.jūnija MP Prezidentūra plāno apstiprināt Progresa ziņojumu par diskusijās paveikto Dānijas prezidentūras laikā un palikušajiem atvērtajiem jautājumiem, kas tiks nodoti tālāki skatīšanai Kipras prezidentūrai.

Latvijas nostāja – galvenie jautājumi
1. Atbalsta intensitāte lielajiem zivsaimniecības produktu apstrādes uzņēmumiem. 

Par Latvija iebilst pret Regulas priekšlikumā paredzēto 20% samazināto atbalsta intensitāti apstrādes uzņēmumiem, kas neatbilst mazo un vidējo uzņēmumu (MVU) statusam. Komisijas reakcija līdz šim ir bijusi noraidoša. Prezidentūra saistībā ar šo jautājumu savu redakciju regulas priekšlikumam vēl nav paziņojusi. Latvija turpina uzturēt iebildumu, lai lielajiem zvejas un akvakultūras produktu apstrādes uzņēmumiem, kas ražošanas procesā izmanto lielu roku darba apjomu, bet kuru uzņēmuma apgrozījums nepārsniedz vidēja lieluma uzņēmumu rādītājus saskaņā ar MVU definīciju, ir pielietojama tāda pati atbalsta intensitāte kā MVU. 

2. Atbalsts zivsaimniecības produktu apstrādes uzņēmumiem. 

Latvijas iebildumu, ka atbalstam zvejas un akvakultūras produktu apstrādes jomā jāaptver arī investīcijas ražošanas procesam augstākas pievienotās vērtības radīšanai un, ka šādām investīcijām vajadzētu būt pieejamām arī grantu veidā, ne tikai izmantojot finanšu instrumentus, Prezidentūra ir ņēmusi vērā izstrādājot kompromisa priekšlikumus. Līdz ar to Latvija kopumā atbalsta Prezidentūras priekšlikuma redakciju šajā jomā. Tomēr Komisija līdz šim ir paudusi viedokli, ka apstrādes sektoram finansējums investīcijām nebūs pieejams EJZF ietvaros, jo to iespējams paredzēt citu finanšu instrumentu ietvaros. 
3. Atbalsts flotes modernizācijai. 

Latvija ir stingri pārliecināta, ka nepieciešams atbalsts, lai nodrošinātu kuģošanas drošību un energoefektīvu darbību, tajā skaitā zvejas kuģu dzinēju nomaiņai pret energoefektīvākiem un videi draudzīgākiem, to veicot dalībvalstij pieejamās kopējās kapacitātes ietvaros. Latvija uzskata, ka Regulas priekšlikumā noteiktais ierobežojums, ka ar publisko atbalstu nevar veikt zvejas kuģu dzinēju nomaiņu vai modernizāciju, ir pretrunā ar attiecīgā pasākuma mērķi – samazināt zvejas kuģu ietekmi uz vidi un palielināt to energoefektivitāti. Šo Latvijas un daudzu citu dalībvalstu priekšlikumu Prezidentūra nav ņēmusi vērā, bet argumentāciju nav bijusi iespēja uzklausīt, jo diskusija par attiecīgo regulas priekšlikuma pantu prezidentūras priekšlikumu sakarā vēl nav notikusi.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Edvards Smiltēns, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;

Delegācijas dalībnieki:
Juris Štālmeistars, Pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietnieks, vēstnieks;
Jānis Briedis, Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietnieks;
Normunds Riekstiņš, Zemkopības ministrijas Zivsaimniecības departamenta direktors;

Ričards Derkačs, Zemkopības ministrijas Zivsaimniecības departamenta direktora vietnieks;

Māris Bērziņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
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