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Informatīvais ziņojums

2011.gada 6.septembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2011.gada 11.-13.septembra neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

I Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtības jautājumi 

Polijas prezidentūra š.g. 11.-13.septembrī Polijā, Vroclavā, rīko neformālo ES Lauksaimniecības ministru padomes (turpmāk- MP) sanāksmi, kuras tēma ir „Eiropas pārtika – kvalitātes veicināšana un daudzveidība”. 
Eiropas Savienība (ES) ievieš un līdzfinansē informācijas un veicināšanas pasākumus attiecībā uz noteiktiem lauksaimniecības produktiem jau kopš 1980.gada. Kopš 1999.gada spēkā ir vienots veicināšanas mehānisms visiem produktiem. Finansējumu piešķir veicināšanas programmām, kas aptver iekšējo tirgu vai trešo valstu tirgus, un tās 50 % apmērā līdzfinansē ES. 
Tirdzniecības liberalizācijas dēļ arvien svarīgāka kļūst tirdzniecība starp ES un trešajām valstīm, bet atbalsts, kas tiek piedāvāts ES ražotājiem, kas konkurē ES un globālajā tirgū ar trešo valstu ražotājiem, ir ierobežots. Tādējādi ir nepieciešams ar konkrētiem pasākumiem atbalstīt konkurētspēju, veicināt ES ražojumu pievienoto vērtību un vienlaikus arī stiprināt Eiropas lauksaimniecības un pārtikas sektoru konkrētos izvēlētos stratēģiskos pasaules tirgos. Tas savukārt nozīmē, ka arvien lielāka nozīme būs arī konkurētspēju atbalstošā veicināšanas mehānisma efektivitātei. 
ES ir jānosaka jauni lauksaimniecības produktu informācijas un veicināšanas politikas uzdevumi. Par mērķi ir jānosaka atbilstošu lauksaimniecības un pārtikas sektora informācijas un veicināšanas mehānismu izveide, kas stiprinās Eiropas pārtikas tēlu kā veselīgu, drošu, augstas kvalitātes pārtiku, kas ražota saskaņā ar vides un dzīvnieku labturības standartiem. Šādi mehānismi palīdzētu atvērt jaunus tirgus ES produkcijai un palielinātu tās nozīmi globālajā tirgū. Vienlaikus ir nepieciešams informēt patērētājus par Eiropas ražošanas modeli un palielināt kvalitātes sistēmu un produktu, kas ražoti saskaņā ar tām, atpazīstamību. Pašreizējais veicināšanas mehānisms trešajās valstīs ir apmierinošs, bet tā ietekme uz mērķa tirgiem ir nepietiekoša. Līdz ar konkurences palielināšanos ārējā tirgū ir radusies nepieciešamība stiprināt Eiropas produkcijas vietu pasaules tirgū. Jāpanāk, ka Eiropas ražotāji vairāk iesaistās veicināšanas programmās, jo tās sniedz iespēju tiem ražotājiem un organizācijām, kam nav iespēju pašiem finansēt šāda veida pasākumus. Tomēr jāatceras arī tas, ka programmas, kas ieviestas ES veicināšanas mehānisma ietvarā, nedrīkst ne īpaši veicināt konkrētus zīmolus, ne dublēt vai aizstāt komerciālas darbības, ko veic privātais sektors. Atbalsts būtu jānodrošina tādām programmām, kas veicina sabalansētu pārtiku vai izceļ atsevišķu produktu veselīgumu. Tā kā augstas kvalitātes pārtiku, kas ražota saskaņā ar tradīcijām, patērētāji novērtē arvien vairāk, ir svarīgi pievērsties tieši šādu produktu veicināšanas programmām.
ES ir jāstiprina tās aktivitātes un ražošanas metodes, kas rada vislielāko pievienoto vērtību, kā arī jāatbalsta mazo un vidējo uzņēmumu kopējās aktivitātes veicināšanas mehānisma ietvaros. Mūsdienās Eiropas ražotāji attīsta savas stratēģijas bez Eiropas dimensijas, kas rada aktivitāšu dubultošanos un sinerģijas trūkumu, līdz ar to svarīgi ir attīstīt tādas veicināšanas programmas, kas mērķētas uz vairākām valstīm vai vairākiem produktiem un veicina sinerģiju.
Saskaņā ar pašreizējiem noteikumiem veicināšanas programmas iesniedz piedāvātājas organizācijas. Dalībvalstis izvērtē programmas no atbilstības un lietderīguma viedokļa (piem. stratēģijas atbilstība noteiktajiem mērķiem, iespējamā ietekme uz pieprasījuma palielināšanos) un pēc tam iesniedz Eiropas Komisijai (turpmāk- Komisija) tās programmas, ko uzskata par līdzfinansējumam piemērotām. Komisija izvērtē dalībvalstu iesniegtās programmas un izvēlas ieviešamās programmas.
Ņemot vērā dubulto vadību, kas rada administratīvo slogu gan nacionālā, gan Komisijas līmenī, veicināšanas programmas nespēj efektīvi reaģēt tirgus izmaiņu gadījumā. Tādēļ, lai programmu vadība būtu efektīva, ir ļoti svarīgi vienkāršot administratīvās procedūras. Viens no iespējamiem risinājumiem būtu izvēlēties īpašas programmas, kas tiktu līdzfinansētas, pamatojoties uz programmu izvērtēšanas procedūru, ko veiktu vai nu Komisija vai dalībvalsts. Šādā gadījumā tiktu izslēgts tas, ka programmas tiek izvērtētas divreiz. 
Lauksaimniecības produktu informēšanas un veicināšanas politika stāv daudzu izaicinājumu priekšā, ko nedrīkst ignorēt, īpaši ņemot vērā pieaugošo konkurenci ārējā tirgū. Tādēļ Polijas prezidentūras izplatītajā diskusiju darba dokumentā dalībvalstu ministri tiek aicināti atbildēt uz trim jautājumiem, par kuriem zemāk ir izklāstīts Latvijas viedoklis.
Latvijas viedoklis
Latvija atbalsta un atzinīgi vērtē Komisijas iniciatīvu rosināt diskusijas un meklēt jaunus risinājumus veicināšanas sistēmas pilnveidošanai, izplatot „Zaļo grāmatu par veicināšanas un informācijas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības ražojumiem — stratēģija ar augstu Eiropas pievienoto vērtību Eiropas garšu popularizēšanai”.
1. Kādai vajadzētu būt dalībvalstu un Komisijas lomai izraugoties programmas, kas tiek līdzfinansētas saskaņā ar veicināšanas mehānismu?
Latvija uzskata, ka pašreizējais dalībvalstu un Komisijas lomu sadalījums ir apmierinošs. Tajā pašā laikā ir jāveic veicināšanas sistēmas pilnveidošanas pasākumi, tādi kā administratīvo procedūru vienkāršošana, programmu vērtēšanas laika saīsināšana un lielākas elastības pieļaušana programmas īstenošanā, tādējādi nodrošinot veicināšanas programmu dinamiskumu, efektivitāti un aktualitāti. Šajā nolūkā Latvija ierosina palielināt slieksni, līdz kuram var veikt izmaiņas programmā bez līguma grozījumiem (pašreizējais slieksnis ir 10 % no pasākumu izmaksām). 

Komisijai arī turpmāk būtu aktīvi jāiesaistās atbalsta nodrošināšanā krīzes laikā grūtībās nonākušajām nozarēm, ierosinot līdzfinansēt papildu programmas, lai palīdzētu attiecīgās nozares pārstāvjiem pārvarēt krīzi, atjaunotu patērētāju uzticību un patēriņu.  

2. Vai pašreizējais sadalījums un līdzfinansēšanas apjoms, t.i., 50% no ES budžeta, līdz pat 30% no dalībvalsts budžeta un atlikušā daļa no piedāvātājas organizācijas pašas līdzekļiem, ir uzskatāms par atbilstošu?

Latvija uzskata, ka spēkā esošie nosacījumi attiecībā uz ES, katras valsts nozares asociācijas (piedāvātājorganizācijas) un dalībvalsts līdzfinansējuma procentuālo sadalījumu programmas īstenošanas nodrošināšanai kopumā ir vērtējami kā atbilstoši. Taču vienlaikus vēlamies uzsvērt, ka būtu lietderīgi izskatīt iespēju palielināt ES līdzfinansējuma apmēru trešo valstu programmām, lai stiprinātu ES produktu eksportspēju un veicinātu nozaru asociāciju iesaisti šādu programmu izstrādē un īstenošanā.

Papildus norādām, ka ir nepieciešams pārskatīt finansēšanas nosacījumus, lai organizācijām nodrošinātu ātrāku līdzekļu apriti. Šajā nolūkā būtu lietderīgi izskatīt iespēju organizācijām ātrāk saņemt līdzfinansējuma maksājumus un atvieglot avansa saņemšanas nosacījumus. Uz doto brīdi avanss tiek izmaksāts ar nosacījumu, ka piedāvātājorganizācija kopā ar avansa pieteikumu ir iesniegusi apliecinošu dokumentu par nodrošinājuma iemaksu 110% apmērā no avansa summas.
3. Kādi veicināšanas pasākumi būtu jāīsteno un kur, lai nostiprinātu Eiropas lauksaimniecības vietu pasaules tirgū? Uz kādiem pārtikas produktiem būtu jāattiecina informēšanas un veicināšanas pasākumi un kādiem vajadzētu būt atlases kritērijiem? Vai piekļuve veicināšanas līdzekļiem būtu jāatvēl tikai nozaru profesionālajām organizācijām, kā tas ir pašreizējo brīdi, vai arī starpnozaru organizācijām? 

Latvija uzskata, ka atbalstāmi būtu Komisijas centieni no savas puses stimulēt organizāciju interesi iesaistīties trešo valstu programmās, tostarp, realizējot pasākumus, kas minēti dokumentā „Zaļā grāmata par veicināšanas un informācijas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības ražojumiem – stratēģija ar augstu Eiropas pievienoto vērtību Eiropas garšu popularizēšanai”. Īpaši atbalstāmi būtu pasākumi, kas ir vērsti uz tirgus pētījumu veikšanu konkrēto trešo valstu tirgos.  

Latvija uzsver arī nepieciešamību pārskatīt atbalstāmo produktu sarakstu. Ņemot vērā to, ka gaļai Latvijā ir zems patēriņš, Latvija interesēs būtu atbalstāmo produktu sarakstā iekšējā tirgū iekļaut gaļu, jo īpaši liellopu gaļu, bez kvalitātes zīmēm, tādējādi veicinot liellopu gaļas tirgus attīstību. 

Bez tam būtu nepieciešams paplašināt atbalsta pretendentu loku, iekļaujot tajā ne tikai nozaru profesionālās organizācijas, bet arī horizontālās organizācijas, kas nespecializējas konkrētā nozarē. Pašreiz Latvijā ir izveidojušās sabiedriskās organizācijas, kas apvieno dažādu lauksaimniecības un pārtikas nozaru pārstāvjus un kurām ir gan pieredze, gan iespējas un interese organizēt dažādus veicināšanas pasākumus.

Papildus ir svarīgi pārskatīt privāto zīmolu un produktu izcelsmes norāžu izmantošanas nosacījumus, nosakot precīzus kritērijus gadījumiem, kad ir pieļaujama to izmantošana, lai veicinātu produktu ražotāju interesi iesaistīties veicināšanas programmās. 
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Zemkopības ministrs Jānis Dūklavs.
Delegācijas dalībnieki: 
Zemkopības ministrijas valsts sekretāres vietnieks Aivars Lapiņš;

Zemkopības ministrijas valsts sekretāres vietniece Rigonda Lerhe.
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