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Informatīvais ziņojums
2013.gada 12.marta Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

Par Latvijas sākotnējo pozīciju 
„Par Komisijas Īstenošanas Regulai, ar ko groza Īstenošanas Regulu (EK) Nr.540/2011 attiecībā uz apstiprināšanas nosacījumiem darbīgajām vielām klotianidīnam, tiametoksmam un imidakloprīdam, un aizliedz lietošanu un apstrādātu sēklu izplatīšanu, kas apstrādātas ar augu aizsardzības līdzekļiem, kuri satur šīs darbīgās vielas”
Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) 2012.gada februārī publicēja priekšlikumu Komisijas Īstenošanas Regulai ar ko groza Īstenošanas Regulu (EK) Nr.540/2011 attiecībā uz apstiprināšanas nosacījumiem darbīgajā vielām klotianidīnu, tiametoksmu un imidakloprīdu un aizliedz lietošanu un apstrādātu sēklu izplatīšanu, kas apstrādātas ar augu aizsardzības līdzekļiem (turpmāk- AAL), kuri satur šīs darbīgās vielas. 
Neonikotinoīdu grupas augu aizsardzības līdzekļu (tostarp – augstāk minēto klotianidīna, tiametoksma un imidakloprīda) darbīgās vielas iedarbojas uz insektu nikotīncetilholīnreceptoriem, saistoties pie receptora un ierosinot jonu plūsmu, tiek izraisīta nervu šūnu paaugstināta aktivitāte. Paaugstinātā aktivitāte izraisa nervu sistēmas traucējumus un kukaiņu bojāeju. Augu aizsardzības līdzekļi ar šīm darbīgajām vielām tiek lietoti lauksaimniecības kaitēkļu ierobežošanai gan tos izsmidzinot uz kultūraugiem, gan apstrādājot sēklas (kodinot) pirms sējas, gan arī lietojot granulu veidā. 

2012.gadā, pamatojoties uz jauno zinātniski pamatoto informāciju par neonikotinoīdu grupas darbīgo vielu sub- letālo ietekmi uz bitēm, Komisija izsniedza mandātu Eiropas Pārtikas nekaitīguma iestādei (turpmāk -EFSA) veikt šīs jaunās informācijas izvērtēšanu par neonikotinoīdu grupas darbīgo vielu ietekmi uz bitēm. 

2013.gada 16.janvārī EFSA publicēja secinājumus par klotianidīnu, tiametoksamu un imidakloprīdu saturošu AAL lietošanu sēklu kodināšanai un lietojumu granulu veidā, kuros identificēja augstu akūtu risku bitēm no šo AAL lietošanas. EFSA arī norādīja, ka vēl aizvien trūkst informācijas, lai varētu līdz galam pabeigt neonikotinoīdu ietekmes novērtējumu bitēm. 

Pēc EFSAs novērtējuma rezultātiem, Komisija secināja, ka darbīgo vielu - klotianidīna, tiametoksama un imidakloprīda apstiprināšanas nosacījumi vairs neatbilst Regulas 1107/2009/EK 4.panta prasībām attiecībā uz to ietekmi uz bitēm un to, ka augsts risks bitēm nav izslēgts, tādēļ uzskatīja, ka nepieciešams grozīt Regulu Nr.540/2011/EK un izstrādāja priekšlikumu Īstenošanas Regulai.
Komisijas priekšlikums paredz šādus galvenos nosacījumus:
- no 2013.gada 1.jūlija aizliegt - laist tirgū un lietot ar klotianidīnu, tiametoksamu un imidakloprīdu saturošiem AAL kodinātas kultūraugu sēklas, ja vien šīs sēklas netiek sētas siltumnīcās, kā arī sēklām, kas paredzētas sēklu ražošanai;
- dalībvalstīm līdz 2013.gada 30.aprīlim pārskatīt klotianidīnu, tiametoksamu un imidakloprīdu saturošu AAL reģistrācijas nosacījumus;

- valstī esošos klotianidīnu, tiametoksamu un imidakloprīdu saturošo AAL krājumus ir atļauts uzglabāt, laist tirgū un lietot, vai arī likvidēt ne vēlāk, kā līdz 2013.gada 30.jūnijam;
· aizliegt AAL, kuri satur minētās darbīgās vielas, lietošanu sēklu kodināšanai, augsnes apstrādei vai smidzināšanai vasarāju graudaugos, kā arī virknē citu kultūraugu- rapsī, puravos, linos, lupīnā, saulespuķēs, kukurūzā, ābelēs, bumbierēs, kāpostos u.t.t., atļaujot šo AAL lietošanu siltumnīcās, kā arī sēklas un pavairojamā materiāla ražošanai;
· dalībvalstīm nodrošināt to, ka tiek noteikti riska ierobežošanas pasākumi attiecībā uz AAL lietošanu, kas satur šīs darbīgās vielas, kā arī to, ka pieteicējiem ir jāiesniedz papildus informācija, lai varētu turpināt riska novērtējumu bitēm.

Ņemot vērā, ka daudzas dalībvalstis nav apmierinātas ar Komisijas regulas priekšlikumu, atsevišķu dalībvalstu bloks, ir sagatavojis un 25.februārī Komisijai nosūtījis kompromisa variantu Komisijas regulas priekšlikumam, kas paredz:
· atkāpes aizliegumam (uz noteiktu laiku), atļaujot neonikotinoīdus saturošus AAL lietošanai kultūraugos, ja riski no šādas lietošanas tiek ierobežoti tā, lai nepieļautu kaitīgu ietekmi bitēm. Noteikt to, ka minētās atkāpes neonikotinoīdu lietošanai kultūraugos būtu spēkā līdz 2016.gada 31.augustam;

· no 2014.gada 1.janvāra (Komisijas variantā- no 2013.gada 1.jūlija) aizliegt lietot un izplatīt ar šīm neonikotinoīdu grupas darbīgajām vielām kodināts sēklas, tai pašā laikā paredzot atkāpes aizliegumam (uz noteiktu laiku), atļaujot lietot un izplatīt kodinātas sēklas, ja riski no šādas lietošanas tiek ierobežoti tā, lai nepieļautu kaitīgu ietekmi uz bitēm. Atkāpe attiecībā uz kodinātu sēklu lietošanu un izplatīšanu būtu spēkā līdz 2016.gada 31.decembrim;
· Dalībvalstis, atļaujot lietot minētos AAL, kā arī izplatīt un lietot ar šiem AAL kodinātas sēklas, nosaka riska ierobežošanas pasākumus, kā arī prasības monitoringa veikšanai. 
Atkāpes uz noteiktu laiku tiek plānotas tādēļ, lai AAL industrija šajā laikā varētu veikt papildus nepieciešamos pētījumus, bet neonikotionīdus saturošie AAL varētu tikt atļauti izmantošanai.
Situācija Latvijā 

Arī Latvijā reģistrēto AAL sarakstā ir iekļauti AAL, kuru sastāvā ir viena no šīm trim neonikotinoīdu grupas darbīgajām vielām- tiametoksams:

- Aktara 25 d.g. (insekticīds kultūraugu apsmidzināšanai); 

- Cruiser OSR (kodne, reģistrēta ziemas un vasaras rapšu un kartupeļu sēklas kodināšanai) un

- Eforia 65 ZC (insekticīds kultūraugu apsmidzināšanai);

Pirms šo līdzekļu iekļaušanas reģistrā Valsts augu aizsardzības dienests, saskaņā ar ES un Latvijas normatīvajiem aktiem, izvērtēja ķīmisko vielu industrijas iesniegto dokumentāciju, veica riska aprēķinus un noteica risku ierobežojošus pasākumus bitēm. Gan Aktara 25 WG, gan Cruiser OSR un Eforia 65 ZC marķējumos ir norādītas īpašās riska frāzes SPe8 bitēm, kas lietotājiem ir jāievēro.
Papildus tam AAL, kuriem ir kodnes lietojumi, saskaņā ar Komisijas 2010.gada direktīvu 2010/21/ES attiecībā uz īpašajiem noteikumiem par insekticīdiem – neonikotinoīdiem (klotianidīnu, tiametoksamu un imidakloprīdu) marķējumi tika laboti atbilstoši direktīvas 2010/21/ES prasībām, iekļaujot risku samazinošas prasības bitēm. Tas tika izdarīts AAL Aktara 25 WG un Cruiser OSR, kuriem ir kodnes lietojumi.
 Valsts augu aizsardzības dienests līdz šim nav saņēmis vai izskatījis sūdzības par bišu bojā ejas gadījumiem, kas saistīti ar kodinātu sēklu sēšanu saistībā ar iepriekšminētajām neonikotinoīdu grupas vielām vai citām vielām.
Latvijas pozīcija

Latvija neatbalsta Komisijas priekšlikumu tā pašreizējā redakcijā, jo, aizliedzot lietot neonikotinoīdus saturošos augu aizsardzības līdzekļus:

· netiek piedāvātas alternatīvas sēklu kodināšanai kaitīgo organismu ierobežošanai, kā rezultātā, piemēram, lai pasargātu rapsi no spradža kaitīgās ietekmes, zemniekiem būs jālieto kontakta iedarbības insekticīdi un viens sistēmas iedarbības insekticīds, sākot no rapša sējas līdz īsto lapu sasniegšanai, kas papildus ir apmēram 2-3 smidzinājumi, tāpat nav alternatīvas arī bumbieru lapu blusiņas ierobežošanai;

· ja būs jāveic 2-3 papildus smidzinājumi ar kontakta iedarbības insekticīdiem, vēl nopietnāka kļūs kaitēkļu izturības (rezistences) problēma pret augu aizsardzības līdzekļiem. Šī problēma arī Latvijas apstākļos ir jau identificēta krustziežu spīduļa gadījumā; 

· piretroīdu (ķīmisko vielu grupa- pieskares un zarnu insekticīdi, lieto apsmidzinot kultūraugus) lietošana atstās nelabvēlīgu ietekmi uz citiem derīgajiem kukaiņiem un vidi;

· palielināsies nelegālo augu aizsardzības līdzekļu lietošana, palielināsies nelegāla kodinātu sēklu izplatīšana; izveidotajā, bitēm pievilcīgo kultūraugu sarakstā, ir iekļauti vairāki kultūraugi, kuru pievilcība bitēm ir apšaubāma - piemēram - puravi, kāposti (kas nav paredzēti sēklas ieguvei) u.c. 

· šāda lēmuma pieņemšana, kas radīs apdraudējumu dažādu kultūraugu audzēšanai, palielinās risku ģenētiski modificētu (turpmāk – ĢM) sēklu (kukurūza, rapsis) nelegālai/legālai ienākšanai tirgū. 
Latvijas principiālā interese ir noteikt proporcionālus pasākumus, kas samērīgi ar riskiem un kas paredz atbilstošu risku pārvaldes pasākumu noteikšanu, nevis pilnīga aizlieguma piemērošanu, kas var radīt negatīvo ekonomisko ietekmi uz augkopību un dārzkopību, kā arī veicinātu nelegālo AAL izplatīšanos. 
Latvija uzsver, ka citās valstīs veiktie lauka monitoringa rezultāti uzskatāmi liecina par to, ka, piemērojot atbilstošus riska ierobežošanas pasākumus, risks bitēm no kodinātas sēklas sēšanas vairs nepastāv, arī citi riska ierobežošanas pasākumi (piemēram, mazāku devu lietošana) varētu samazināt arī riskus bitēm no neonikotinoīdu atliekām putekšņos un nektārā.

Latvija kompromisa vārdā var atbalstīt dalībvalstu bloka sagatavoto kompromisa variantu, kas paredz dažādas atkāpes aizliegumam un pagarināt termiņus kodinātu sēklu lietošanai un izplatīšanai, termiņu AAL reģistrācijas nosacījumu pārskatīšanai, kā arī termiņu AAL krājumu izlietošanai. 

Latvija ir ieinteresēta, lai neonikotinoīdu aizlieguma gadījumā tiktu paredzētas atkāpes, kas atļautu izplatīt un lietot kodinātas sēklas, kā arī lietot neonikotinoīdu saturošus AAL gadījumos, kad augu aizsardzībā nav pieejamas citas alternatīvas, kā arī gadījumos, kad pieejamās alternatīvas atstātu negatīvāku ietekmi uz vidi, salīdzinājumā ar neonikotinoīdu AAL lietošanu, nosakot atbilstošus riska ierobežošanas pasākumus, lai nepieļautu kaitīgu ietekmi bitēm, un monitoringa pasākumus.
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