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Informatīvais ziņojums

2011.gada 7.jūnija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2011.gada 7.jūnija ārkārtas sanāksmē izskatāmo jautājumu” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 7.jūnijā Luksemburgā notiks ārkārtas ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauts 1 jautājums. Uz Ministru kabineta sēdi pozīcija par šo jautājumu nav sagatavota, jo šī ir ārkārtas MP un diskusiju dokumenti nav pieejami.
Darba kārtības 2.punkts – pārtikas drošības un tirgus pasākumi, saistībā ar Enterohemoraģiskās E.coli baktērijas izplatību
Situācijas apraksts:
2011.gada 26.maijā ES tika izplatīti divi ātrās brīdināšanas ziņojumi par piesārņotiem gurķiem no Spānijas, Almeras provinces, kuri izplatīti Vācijā un par piesārņotiem bioloģiskajiem gurķiem no Spānijas, Malagas provinces, kuri izplatīti Vācijā un Dānijā (vēlāk tiek atsaukta informācija par piesārņotu gurķu izplatīšanu Dānijā). Kā bīstamība minēta patogēno mikroorganismu klātbūtne (Enterohemoraģiskā E.coli), kura izraisījusi saslimšanu ar hemolītiski urēmisko sindromu. 
Pēc paziņojuma saņemšanas Latvijas kompetentā iestāde, Pārtikas un veterinārais dienests (turpmāk- PVD) ar plašsaziņas līdzekļu palīdzību informēja Latvijas iedzīvotājus, ka Spānijas gurķi nav nonākuši Latvijā. Vienlaicīgi PVD aicināja iedzīvotājus pievērst īpašu uzmanību personīgai higiēnai, rūpīgi mazgāt svaigus augļus un dārzeņus, kā arī tos iegādāties legālās tirdzniecības vietās. Papildus tika pievērsta pastiprināta uzmanība gurķu izcelsmes kontrolei un par radušos situāciju informēta Latvijas pārtikas tirgotāju asociācija, Latvijas tirgotāju asociācija, kā arī mazumtirdzniecības uzņēmumi.

Vienlaicīgi ar iepriekš minētajiem pasākumiem, PVD, pastāvīgi, Ātrās brīdināšanas sistēmas ietvaros, sekoja līdzi informācijai par situāciju saistībā ar Spānijas gurķiem un Enterohemoraģiskā E.coli izraisīto saslimšanu citās dalībvalstīs.

Ņemot vērā radušos situāciju, sākotnēji PVD tika pieņemts lēmums veikt Spānijas izcelsmes gurķu paraugu laboratorisko kontroli, bet 2011.gada 1.jūnijā pēc Ātrās brīdināšanas sistēmas ziņojuma, kurā tika norādīts, ka sākotnēji Hamburgas higiēnas un vides institūtā izdalīto kultūru atkārtota identifikācija Vācijas Federālajā Riska novērtēšanas institūtā liecina, ka gurķos nav atrasta serogrupa O104, kura izraisījusi masveida saslimšanu saņemšanas, PVD atsauc lēmumu par gurķu paraugu ņemšanu.
Neskatoties uz Vācijas Federālā Riska novērtēšanas institūta slēdzienu, Krievija 2011.gada 2.jūnijā paziņoja, ka tā aizliedz dārzeņu importu no visām ES dalībvalstīm (aptuveni ¼ no visa ES dārzeņu eksporta tiek eksportēti uz Krieviju), kamēr ES atbildīgās institūcijas nav atradušas E.coli izplatīšanās cēloņus, t.sk. konkrētus pārtikas produktus, kuri ir vainīgi pie slimības izraisīšanas, kā arī noteikušas pasākumus E.coli ierobežošanai. Sekojot Krievijas piemēram aizliegumu Eiropas Savienības (turpmāk – ES) dārzeņu importam ir noteikusi arī Saūda Arābija, Libāna un Baltkrievija. 
Masu saziņas līdzekļu maldinošā informācija par Spānijas „nāvējošajiem gurķiem” kritiski ietekmē ne tikai Spānijas dārzeņu audzētājus, kuru zaudējumi nedēļā sastāda aptuveni 200 miljonus EUR (140,56 milj. LVL), bet arī Nīderlandes un Vācijas dārzeņu nozares. Vācijas atzītās augļu un dārzeņu ražotāju organizācijas ir veikušas savu saražoto augļu un dārzeņu laboratoriskās pārbaudes, tādejādi informējot Vācijas patērētājus, ka šo ražotāju organizāciju saražotā produkcija ir veselībai nekaitīga. Spānija un Nīderlande ir nolēmušas lūgt Komisijai atļaut sniegt dārzeņu nozarei atbalstu, lai tādejādi mazinātu E.coli baktērijas izraisītās krīzes sekas un kompensētu dārzeņu ražotājiem zaudējumus.

No kopējā Latvijas svaigo dārzeņu eksporta apjoma 2010.gadā uz Krieviju 64 % veidoja sīpolu produkti, un kāpostaugi. Tomāti, ko pārsvarā veido reeksports no citām ES dalībvalstīm, aizņēma 17 % no kopējā dārzeņu eksporta.

Lai arī dotajā mirklī krīze dārzeņu sektorā nav Latvijā izraisījusi būtisku dārzeņu cenu kritumu un pašreiz ES esošā situācija nav ietekmējusi Latvijas dārzeņu audzētājus, tomēr Latvija ir nobažījusies par ES dārzeņu importa aizliegumu vairākās trešajās valstīs (īpaši Krievijā), kas var radīt būtiskas problēmas ES dārzeņu audzētājiem. 

2011.gada 6.jūnijā PVD caur Ātrās brīdināšanas sistēmu saņēma jaunu informāciju saistībā ar Enterohemorāģiskās E.coli infekcijas uzliesmojumu Vācijā, kurā tiek ziņots, ka par infekcijas avotu aizdomās tiek turēts diedzētu sēklu maisījums (lēcas, lucerna, Adzuki pupiņas un „grieķu āboliņš”). Sēklas tiek iegūtas no bioloģiskās saimniecības Ziemeļvācijā, Lejassaksonijā (Lower Saxony). Diedzēto sēklu ražošanas uzņēmumā saslimuši 2 darbinieki.

2011.gada 3. un 4. jūnijā uzņēmumā tika noņemti 39 paraugi laboratoriskajiem izmeklējumiem (ūdens un produkti). Testēšanas rezultāti kļūs zināmi 6. jūnija pēcpusdienā. 

Vācijas pārtikas uzraudzības iestādes ir izsekojušas, ka saslimušie cilvēki ir lietojuši uzturā augstāk minēto sēklu maisījumu. Šis maisījums ir izplatīts tikai Vācijā konkrētā ēdināšanas tīklā. Pašlaik produkts tiek atsaukts no tirgus.
 Ņemot vērā jautājuma nozīmību 31.05.2011. neformālās ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības MP laikā notika iepriekš neplānota dalībvalstu ministru viedokļu apmaiņa par iespējamo rīcību. Šobrīd steidzamības kārtā tiek sasaukta ārkārtas ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes sanāksme, lai apspriestu iespējas veikt attiecīgus pasākumus situācijas risināšanai. Diskusijās plāno koncentrēties uz tirgus mehānismiem un krīzes ietekmi uz Eiropas augļu un dārzeņu tirgu, par iespējamiem kompensācijas pasākumiem lauksaimniekiem.
Komisija saskaņā ar Vienotās tirgus kopējās organizācijas (turpmāk –TKO) regulas (Nr.1234/2007) 191.pantu, var pieņemt pasākumus, kas ārkārtas gadījumos ir vajadzīgi un pamatoti, lai atrisinātu konkrētas praktiskas problēmas. Šie pasākumi nepieciešamības gadījumā var ietvert atkāpes no Vienotās TKO regulas. Taču pašlaik nav informācijas, kādi varētu būt šie pasākumi.
Latvijas nostāja:
Ir nepieciešams sekot līdzi notikumu attīstībai diskusijās, kuru mērķis ir rast risinājumu ārkārtas situācijai ES dārzeņu tirgū.
Lai arī dotajā mirklī krīze dārzeņu sektorā nav Latvijā izraisījusi būtisku dārzeņu cenu kritumu un pašreiz ES esošā situācija nav ietekmējusi Latvijas dārzeņu audzētājus, Latvija uzskata, ka ir nepieciešama ātra rīcība, lai izvairītos no katastrofālas nozares krīzes visās ES dalībvalstīs. Latvija uzskata, ka, pirmkārt, ir nepieciešams lokalizēt problēmu (atklāt slimības cēloņus), lai attiecīgi varētu panākt Krievijas un citu valstu uzlikto ES dārzeņu importa ierobežojumu atcelšanu un mazinātu spriedzi tirgū un tās negatīvo ietekmi uz ES lauksaimniekiem. Otrkārt, ir nepieciešams apsvērt, kādi ārkārtas instrumenti varētu tikt piemēroti un arī to, vai tie būs pieejami visiem ES dārzeņu ražotājiem (ieilgstot krīzei zaudētāji būs ne tikai Spānijas lauksaimnieki).

Latvija uzsver, ka turpinoties ES dārzeņu importa ierobežojumiem trešajās valstīs, kompensāciju mehānisms būs nepieciešams visiem ES dārzeņu audzētājiem.

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Armands Krauze, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;
 Delegācijas dalībnieki:
Gundega Mičule, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas specializētais atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
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