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Informatīvais ziņojums

2011.gada 8.novembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2011.gada 14.novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 14.novembrī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 2 jautājumi. Par abiem no tiem ir sagatavotas pozīcijas uz Ministru kabineta sēdi. 
Darba kārtības 3.punkts – Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un Sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai par kopējās zivsaimniecības politikas ārējo dimensiju
· Viedokļu apmaiņa
Apraksts
Eiropas Komisijas paziņojums tika izplatīts 2011. gada 13. jūlijā, kopā ar regulas projektu par kopējo zivsaimniecības politikas (turpmāk- KZP) reformu. 

Paziņojumā izklāstīti jauni virzieni reformētās KZP ārējai dimensijai, un tas ir balstīts uz daudzām apspriešanām un novērtējumiem, kurus Komisijas dienesti veica saistībā ar reformu. KZP reforma ir vērsta uz to, lai nodrošinātu jūras dzīvo resursu ilgtspējīgu izmantošanu, vienlaikus strādājot pie tā, lai panāktu pārliecinošus ekonomiskos rādītājus, integrējošu izaugsmi un labāku kohēziju piekrastes reģionos. Reformētās KZP ārējās dimensijas jaunie virzieni paredzēti, lai izvirzītu šos principus starptautiskā līmenī un sekmētu atbildīgāku starptautisko zvejniecības pārvaldi, nodrošinātu zivju krājumu ilgtspējīgu izmantošanu visā pasaulē, līdz 2015. gadam panākot, ka zvejas izraisītās mirstības apjomi ir saderīgi ar maksimālo ilgtspējīgas ieguves apjomu (turpmāk- MSY), vienlaikus mazinot zvejas darbību ietekmi uz jūras ekosistēmu. Rezultātā tas nozīmē dzīvotspējīgu nākotni Eiropas un trešo valstu zvejniekiem.

Šo virzienu svarīga iezīme ir arī lielāka sinerģija ar ES integrēto jūrniecības politiku, kas ļaus ES zvejniecības pārvaldībā izmantot pieeju, kas vairāk vērsta uz ekosistēmām, kā arī risināt vispārīgas problēmas, kas skar starptautiskos zivju krājumus, piemēram, klimata pārmaiņas un piesārņojums. 

Lai labāk strukturētu ministru diskusijas, Prezidentūra ir sagatavojusi 3 diskusiju jautājumus.

Latvijas nostāja

 1) Kādas ir jūsu prioritātes turpmākai KZP attīstībai ārējā dimensijā, īpaši attiecībā uz Reģionālajām pārvaldības organizācijām un divpusējiem līgumiem?
Latvija uzskata, ka ir svarīgi nodrošināt jau esošo nolīgumu ar trešajām valstīm darbības nepārtrauktību uzdodot Komisijai sekot līdzi nolīgumu un to protokolu darbības termiņu pagarinājumam, lai nerastos neplānoti pārtraukumi ES zvejas kuģu darbībās. Tāpat ir būtiski apzināt dalībvalstu vajadzības un zvejas intereses esošo nolīgumu pagarināšanai, kā arī jaunu nolīgumu slēgšanai, ģeogrāfiski paplašinot trešo valstu sadarbības partneru loku.

Vienlaikus Latvija par prioritāti uzskata pareizas pieejas noteikšanu zvejas pārpalikuma jeb surplus principa piemērošanu. Zvejas iespējām par kurām tiek vestas sarunas divpusēja līguma ietvaros ir jābūt pietiekoši lielām un maksimāli atbilstošām ieinteresēto dalībvalstu zvejas iespējām un vajadzībām.

2) Kāds ir jūsu viedoklis par šādiem jautājumiem:

· Caurspīdīgumu attiecībā uz izmantošanas līmeni piekrastes valstu jurisdikcijā esošajos ūdeņos un caurspīdīgumu attiecībā uz divpusējo nolīgumu ex-ante un ex-post novērtējumu, tostarp zinātnisko krājumu novērtējumu;

Latvija skeptiski skatās uz jauno Komisijas pieeju, ka līgumos var tikt ietvertas tikai tās surplus zvejas iespējas, kuras neizmanto pati trešā valsts un citas valstis, kas zvejo ar šo valsti noslēgto līgumu ietvaros. Ja pastāvēs ļoti mazas ES kuģiem pieejamās zvejas iespējas, tad radīsies  liels risks, ka ES dalībvalstu kuģi zvejos ar to valstu karogiem, kurās ir labāki nosacījumi un pieejamas lielākas zvejas iespējas. Latvija un arī citas dalībvalstis jau paudušas nostāju Komisijas pārstāvjiem, ka sarunās jāmēģina panākt lielākas zvejas iespējas tieši Eiropas Savienībai, iegūstot lielāku daļu no tā ko neizmanto trešā valsts, nevis ļaut to izmantot citām valstīm. Latvija uzskata, ka surplus ir viss apjoms, ko neizmanto trešā valsts, bet nevis tas, kas paliek, kad zvejas iespējas ar ļoti brīviem vai elastīgiem nosacījumiem ir ieguvušas pārējās valstis, kuras zvejo konkrētās trešās valsts ūdeņos. Latvija uzskata, ka Eiropas Savienībai būtu jācenšas iegūt pēc iespējas lielāka daļa no attiecīgās valsts neizmantotajiem resursiem, ņemot vērā, ka tādējādi tiktu nodrošināta atbildīgāka zvejniecība, kas notiek saskaņā ar ES likumdošanu un labāk tiktu apkarotas NNN zvejas aktivitātes.
· Kuģu īpašnieku, kas gūst labumu no pieejas tāljūras zvejas iespējām un pieejas ūdeņiem divpusējo līgumu ietvaros, finanšu ieguldījumu;
Latvija piekrīt nostājai, ka teorētiski nozares ieguldījumu varētu arī palielināt, bet visam ir zināmas robežas un kuģu īpašnieku maksātspēja šobrīd nav tik ievērojama, lai segtu izmaksas daudz lielākā apmērā nekā pašreiz. Jāņem vērā arī tas, ka ES dalībvalstu zvejnieki šādu maksājumu ziņā nedrīkstētu nonākt diskriminētā un nekonkurētspējīgā stāvoklī salīdzinot ar citu valstu zvejniekiem, kuri zvejo konkrētās nolīguma partnervalsts ūdeņos.
· Vienādus noteikumus vis-à-vis ar trešajām valstīm un tirdzniecības pasākumus kā instrumentu KZP aizstāvībai;
Latvija uzskata, ka KZP pamatprincipi ir jānodrošina ar visiem legālajiem instrumentiem un attieksmei pret trešo valstu uzņēmējiem ir jābūt līdzvērtīgai, tādai pašai kā pret ES uzņēmējiem, t.sk. tirdzniecībā ar zvejas produktiem. 

· Nosacījumus partnervalstu nozaru atbalstam, nozaru atbalsta maksājumu pārvaldības nodalīšanu (decoupling) un kritērijus, lai noteiktu tā apjomu?

Latvija atbalsta sektorālā atbalsta maksājumu nodalīšanu, tomēr uzskata, ka par šo jautājumu ir nepieciešami Komisijas sagatavoti priekšlikumi par to kā nodrošināt līdzekļu caurspīdīgu pārvaldību un noteikt sadarbības principus ar nolīgumu partnervalstīm.

3) Ņemot vērā KZP reformas priekšlikumu, vai jūs vēlētos redzēt jaunus Padomes secinājumus (pēc tiem, kas attiecībā uz zivsaimniecības partnerattiecību nolīgumiem pieņemti 2004. gadā), vai jūs vēlaties koncentrēties uz darbu, kopā ar Eiropas Parlamentu, izstrādājot tiesību aktu par ārējo dimensiju jaunajā KZP pamatregulā, lai pilnībā atspoguļotu pieeju, kas izklāstīti Komisijas paziņojumā? 
Latvija šajā jautājumā ir elastīga, kaut arī dod priekšroku koncentrēties tiešam darbam kopā ar Eiropas Parlamentu, izstrādājot tiesību aktu par ārējo dimensiju jaunajā KZP pamatregulā, bet ja nepieciešams, ir gatava apspriest arī jaunu Padomes secinājumu redakciju.
Darba kārtības 5.punkts – Kopējās lauksaimniecības politikas reformu kopums: 
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko paredz noteikumus par tiešajiem maksājumiem lauksaimniekiem saskaņā ar atbalsta shēmām, kas noteiktas saskaņā ar kopējo lauksaimniecības politiku (tiešo maksājumu regula)
· Viedokļu apmaiņa
Apraksts
Priekšlikums ir izstrādāts, lai pielāgotu tiešo maksājumu atbalstu kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) nākotnes izaicinājumiem, mērķiem un sabiedrības vajadzībām, un paredz jaunu tiešo maksājumu atbalsta shēmu sadalījumu. Priekšlikums paredz ar 2014.gada 1.janvāri aizstāt Padomes Regulu Nr.73/2009 ar ko paredz kopējus noteikumus tiešā atbalsta shēmām saskaņā ar kopējo lauksaimniecības politiku un izveido dažas atbalsta shēmas lauksaimniekiem, kā arī groza Regulas (EK) Nr. 1290/2005, (EK) Nr. 247/2006, (EK) Nr. 378/2007 un atceļ Regulu (EK) Nr. 1782/2003 (turpmāk Regula Nr.73/2009).

Priekšlikumā ir iekļauti pamatelementi, noteikti kritēriji un nosacījumi Eiropas Savienības tiešo maksājumu piešķiršanai lauksaimniekiem.
Latvijas viedoklis
Tiešo maksājumu izlīdzināšana

Latvija novērtē Komisijas centienus pielāgot tiešo maksājumu atbalstu KLP nākotnes izaicinājumiem, mērķiem un sabiedrības vajadzībām, tomēr norāda, ka ir jāveic ne tikai atbalsta saņemšanas pamatelementu pielāgošana, bet arī finansējums sasaistāms ar tiešo maksājumu mērķiem un, ir jānodrošina arī vienlīdzīgs un godīgs tiešo maksājumu atbalsta apmērs visiem ES lauksaimniekiem. Latvija norāda, ka piedāvātais tiešo maksājumu izlīdzināšanas/pārdales priekšlikums Latvijai nav pieņemams un neatbilst 2008.gadā Eiropadomē nolemtajam par to, ka Eiropas Savienībā ir nepieciešams nodrošināt godīgus konkurences nosacījumus visu ES dalībvalstu lauksaimniekiem un ilgtspējīgu lauksaimniecību visā Eiropas Savienībā. 
Latvijai nav pieņemams Komisijas piedāvājums veikt minimālu finansējuma pārdali starp dalībvalstīm, kas nekādā veidā nav pamatojamas ar objektīviem, reālo situāciju raksturojošiem kritērijiem, par ko vēl pavisam nesenā pagātnē tika diskutēts visā KLP nākotnes kontekstā. Šādas minimālas pārdales rezultātā netiek atrisināta šobrīd pastāvošā nevienlīdzība, jo būs valstis, kas Eiropas Savienības vienotajā tirgū joprojām saņems mērķu sasniegšanai neatbilstoši un neadekvāti zemu atbalstu. Saskaņā ar Komisijas priekšlikumu Latvija 2017.gadā saņemtu tikai 54% no ES vidējā līmeņa. 

Lai tiktu nodrošināts un ievērots tiešo maksājumu taisnīguma un objektivitātes princips starp visiem ES dalībvalstu lauksaimniekiem, Latvija uzskata, ka nepieciešams noteikt minimālo tiešo maksājumu līmeni vismaz 80% apmērā no ES vidējā, ko jāsaņem ikvienai ES dalībvalstij, kā arī maksimālo 120% apmērā no ES vidējā līmeņa, ko nedrīkst pārsniegt. Latvija turpina uzstāt, ka nākotnes tiešo maksājumu finansējums nosakāms pēc kritērijiem, kuri ir saskanīgi un no atbalsta mērķiem izrietoši, tiem jābūt objektīviem, reālo situāciju raksturojošiem kritērijiem/rādītājiem, tādiem kā lauksaimniecībā izmantojamā zeme, IKP uz vienu iedzīvotāju, izmaksas lauksaimniecības zemes saglabāšanai (darbaspēka izmaksas, lauksaimniecības tehnikas izmaksas, amortizācija, degvielas izmaksas). Jaunais tiešo maksājumu finansējums ieviešams pilnībā ar 2014.gadu bez pārejas periodiem. 
Latvija uzskata, ka Komisijas priekšlikums attiecībā uz tiešo maksājumu sadalījumu ir sadrumstalots un atsevišķi priekšlikumi nevis virzās vienkāršošanas virzienā, bet gan pretēji – potenciāli var palielināt administratīvo slogu gan lauksaimniekiem, gan dalībvalstu administrējošajām iestādēm. Tiek ieviestas vairākas maksājumu shēmas (piemēram, atbalsta shēmas jaunajiem lauksaimniekiem, mazajiem lauksaimniekiem) un  obligāti papildus nosacījumi (zaļā komponente), taču Latvija uzskata, ka dalībvalstij ir jādod izvēles iespējas pašai nolemt, kurus tiešo maksājumu elementus tā vēlas ieviest. Priekšlikums paredz arī ir pasākumus, kuriem finansējums paredzēts gan tiešajos maksājumos kā ienākumu atbalsts, gan lauku attīstības politikas ietvaros (maksājums apgabalos, kuros ir dabas ierobežojumi, jauno lauksaimnieku shēma), tāpat tiek paredzēta iespēja dalībvalstīm lemt par finansu līdzekļu pārnesi no tiešajiem maksājumiem uz lauku attīstību un otrādi.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre;
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Rigonda Lerhe, Valsts sekretāres vietniece;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Māris Bērziņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
Zemkopības ministre
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