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Informatīvais ziņojums

2013.gada 10.decembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2013.gada 16.-17.decembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 16.-17.decembrī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 4 jautājumi. Par diviem no tiem ir sagatavotas pozīcijas. 
Pozīcija ir sagatavota par darba kārtības 4.punktu „Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par informācijas un veicināšanas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības produktiem iekšējā tirgū un trešās valstīs”. Pozīcija ir sagatavota par darba kārtības 5.punktu Priekšlikums – Padomes Regula, ar ko 2014. gadam nosaka konkrētu zivju krājumu un zivju krājumu grupu zvejas iespējas, kuras piemērojamas ES ūdeņos un – attiecībā uz ES kuģiem – konkrētos ūdeņos, kas nav ES ūdeņi.

Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 6.punktu, jo jautājums Latvijas intereses neskar. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 7.punktu, jo pārskatītais dokuments tika izplatīts novēloti.
Darba kārtības 4.punkts - Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par informācijas un veicināšanas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības produktiem iekšējā tirgū un trešās valstīs

· Komisijas sniegta informācija

MP dalībvalstīm tiks sniegta informācija par Eiropas Komisijas 2013.gada 21.novembrī publicēto priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par informācijas un veicināšanas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības produktiem iekšējā tirgū un trešās valstīs. 

Priekšlikuma mērķis ir ļaut īstenot informācijas un veicināšanas pasākumus iekšējā tirgū un trešās valstīs, kas nepieciešami lauksaimniecības nozarei, lai nozare varētu atrisināt problēmas, ar kurām tā saskaras pieaugošās konkurences un tirgu atvērtības situācijā.

Priekšlikums paredz vienkāršot veicināšanas politiku, uzlabojot esošo shēmu, koncentrēties uz pasākumu mērķu noteikšanu iekšējā un ārējā tirgū, veicināt dažādu ekonomikas dalībnieku sadarbību un paplašināt atbalstāmo produktu un tēmu loku.

Latvijas nostāja

Latvija atzinīgi vērtē Komisijas iniciatīvu pārskatīt Eiropas esošo veicināšanas un informācijas pasākumu politiku, ar mērķi to veidot efektīvāku, mērķtiecīgāku un aktīvāku. Vienlaikus Latvijai ir vairāki iebildumi un komentāri par priekšlikumu, no kuriem galvenie ir šādi:

Latvija neatbalsta to, ka priekšlikumā netiek paredzēta iespēja dalībvalstij programmu īstenošanā piedalīties ar savu līdzfinansējuma daļu. Mazie un vidējie uzņēmumi, kuri saskaņā ar priekšlikumu ir shēmas prioritārie īstenotāji, nespēs segt 40 – 50 % lielu programmas līdzfinansējuma daļu.

Latvija skeptiski vērtē nacionālo programmu izvērtēšanas funkciju pilnīgu nodošanu Komisijas pārziņā. Latvija neredz loģisku iespēju dalībvalstīm uzraudzīt un kontrolēt veicināšanas programmas, ja pati dalībvalsts nav piedalījusies atlases un vērtēšanas procesā.

Latvija uzskata, ka jāapsver iespēja iekļaut sarakstā arī tos pārstrādātos produktus, kuriem nav aizsargāta cilmes vietas nosaukuma un ģeogrāfiskās izcelsmes norādes, t.i. paplašināt pārstrādāto produktu klāstu, kuri ir ārpus Līguma pirmā pielikuma, piemēram maizi, mīklas izstrādājumus, cepumus. Latvija atturīgi vērtē izvērtēšanas, īstenošanas, uzraudzības un kontroles funkciju nodošanu Komisijas izveidotai izpildaģentūrai, jo nav skaidrs, no kādiem finanšu līdzekļiem tiks nodrošināta izpildaģentūras darbība. Latvija jaunajā administrēšanas mehānismā saskata problēmas ilgtermiņā, plānojot dalībvalstī veicināšanas pasākumus.

Darba kārtības 5.punkts - Priekšlikums – Padomes Regula, ar ko 2014. gadam nosaka konkrētu zivju krājumu un zivju krājumu grupu zvejas iespējas, kuras piemērojamas ES ūdeņos un – attiecībā uz ES kuģiem – konkrētos ūdeņos, kas nav ES ūdeņi

-
Politiska vienošanās
MP ir plānots panākt politisko vienošanos par Eiropas Komisijas 2013.gada 30.oktobrī izplatīto priekšlikumu Padomes regulai, ar ko 2014. gadam nosaka konkrētu zivju krājumu un zivju krājumu grupu zvejas iespējas, kuras piemērojamas ES ūdeņos un – attiecībā uz ES kuģiem – konkrētos ūdeņos, kas nav ES ūdeņi.

Regulas projekta mērķis ir noteikt kopējo pieļaujamo nozveju (turpmāk - KPN) vērtīgākajiem, kā arī apdraudētākajiem zivju krājumiem un sadalīt to kvotās noteiktām dalībvalstīm ES jurisdikcijas ūdeņos, kā arī ES kuģiem ūdeņos, kas nav ES ūdeņi saskaņā ar lēmumiem, kas pieņemti divpusējos vai daudzpusējos forumos (piemēram, Ziemeļaustrumu Atlantijas zvejniecības komisija (North East Atlantic Fisheries Commission- NEAFC), Ziemeļrietumu Atlantijas Zvejniecības organizācija (Northwest Atlantic Fisheries Organization, NAFO). 

Latvijas nostāja

Latvija kopumā atbalsta regulas projektu, jo tādā veidā tiktu nodrošināta ūdeņu dzīvo resursu ilgtspējīga izmantošana un arī savlaicīga nākamā gada zvejas darbību plānošana. 

Latvija neatbalsta ieceri regulas projektā iekļaut nosacījumu dalībvalstij atļaut piešķirt papildu zvejas iespējas kuģiem, kas aprīkoti ar CCTV (close- circuit TV cameras) video kamerām, jo zvejas iespēju sadale ir pilnībā dalībvalsts kompetence. 

Tāpat Latvija norāda, ka nav skaidra motivācija rosinājumam dalībvalstīm piešķirt papildus zvejas iespējas kuģiem, uz kuriem izvietotas CCTV kameras, pretnostatot šos zvejniekus tiem, kuriem nebūs šāda aprīkojuma. Tā kā izmetumu aizliegums stāsies spēkā tikai 2015.gadā, pašreiz šādai iniciatīvai nav juridiska pamatojuma un tas radīs nepareizu izpratni nozarei.

Darba kārtības 6.punkts - Priekšlikums – Padomes Regula, ar ko 2014. gadam nosaka dažu zivju krājumu un zivju krājumu grupu zvejas iespējas Melnajā jūrā
-
Politiska vienošanās
Atbilstīgi Padomes 2002. gada 20. decembra Regulai (EK) Nr. 2371/2002 par zivsaimniecības resursu saglabāšanu un ilgtspējīgu izmantošanu, kas pieņemta saskaņā ar Kopējo zivsaimniecības politiku (KZP), šīs Padomes regulas mērķis ir nodrošināt ūdeņu dzīvo resursu izmantošanu ilgtspējīgos ekonomiskajos, vides un sociālajos apstākļos Melnajā jūrā. Tāpēc ir svarīgi katru gadu noteikt zvejas iespējas, izsakot tās kopējās pieļaujamās nozvejas (KPN), kvotu un zvejas piepūles limitu veidā. 

Priekšlikumā 2014. gadam ir noteiktas konkrētu zivju krājumu vai krājumu grupu zvejas iespējas Eiropas Savienības dalībvalstīm, kas zvejo Melnajā jūrā. 

Latvijas nostāja



Latvijai nav interešu jautājumā par zivju resursu izmantošanu Melnajā jūrā, jo Latvija šajos ūdeņos nezvejo.

Darba kārtības 7.punkts Priekšlikums – Padomes Regula par konkrēta atbalsta un kompensāciju noteikšanas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības produktu tirgu kopīgu organizāciju
· Pieņemšana

2011.gada 17.oktobrī Eiropas Komisija nāca klajā ar Priekšlikumu Padomes Regulai par konkrēta atbalsta un kompensāciju noteikšanas pasākumiem attiecībā uz vienotu lauksaimniecības tirgu kopīgu organizāciju.
Priekšlikums attiecas uz pilnvaru deleģēšanu pasākumos par cenu, nodevu, atbalsta un kvantitatīvo ierobežojumu noteikšanu. Šāda pilnvaru deleģēšana ir nepieciešama, jo tirgus situācija ir mainīga, un lēmumu pieņemšanai ir jābūt ātrai un reaģēt spējīgai uz tirgus krīzes situācijām.

MP plānots pieņemt padomes regulas projektu, ar kuru tiek noteiktas pilnvaras saistībā ar konkrēta atbalsta, kompensāciju un cenu noteikšanas pasākumiem attiecībā uz vienotu lauksaimniecības tirgu kopīgu organizāciju. Priekšlikums paredz, ka pasākumus saistībā ar atbalsta summu, eksporta kompensācijām un minimālajām eksporta cenām jānosaka Padomei saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 43. panta 3. punktu un šā atbalsta, kompensāciju un cenu līmenis jānosaka Komisijai, pieņemot īstenošanas aktus.

Latvijas nostāja
Latvija atbalsta, ka lēmumi attiecībā uz pasākumiem par cenu, nodevu, atbalsta un kvantitatīvo ierobežojumu noteikšanu būtu jāpieņem Padomei, pamatojoties uz Līguma par Eiropas Savienības darbību 43(3).pantu.
Latvijas prezidentūra Baltijas jūras reģiona valstu forumā BALTFISH
Zemkopības ministrija informē, ka līdz 2014.gada jūnijam turpinās Latvijas prezidentūra Baltijas jūras reģiona valstu forumā BALTFISH. Latvijas vadībā jau oktobrī visas Baltijas jūras reģiona valstis iesniedza Eiropas Komisijai vienotu pozīciju par kvotu sadali 2014. gadā Baltijas jūrā. Par kvotu pārdali Baltijas jūrā ik gadu starp ieinteresētajām valstīm notiek sarežģītas sarunas ekonomisko interešu dēļ. Baltijas jūras reģiona valstu spēja vienoties BALTFISH ietvaros, ļāva izvairīties no ilgām un sarežģītām diskusijām ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomē. Līdz ar to Latvijas vadībā BALTFISH sadarbības modelis apliecinājis sevi kā efektīvs reģionālās sadarbības modelis zivju resursu ilgtspējīgai pārvaldībai un zivsaimniecības attīstībai.
Plānots, ka MP laikā Latvijas kā BALTFISH prezidējošās valsts vadībā Baltijas jūras reģiona par zivsaimniecību atbildīgie ministri parakstīs BALTFISH sadarbības memorandu, tādējādi apliecinot vēlmi arī turpmāk sadarboties zivsaimniecības nozares ilgtspējīgai attīstībai Baltijas jūras reģionā.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre;
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Normunds Riekstiņš, Zivsaimniecības departamenta direktors;
Iveta Baļčūne, Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta Eiropas Savienības lietu nodaļas vadītāja vietniece

Zane Brasliņa, Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta Eiropas Savienības lietu nodaļas vecākā referente

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;

Jānis Krainis, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Inese Pastare, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Ričards Derkačs, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;

Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES.
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