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Informatīvais ziņojums

2014.gada 11.februāra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2014.gada 17.februāra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 17.februārī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 4 jautājumi. Par vienu no tiem ir sagatavota pozīcija. 
Pozīcija ir sagatavota par darba kārtības 5.punktu „Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar kuru groza Regulu (ES) Nr. 1308/2013 un Regulu (ES) Nr. 1306/2013 attiecībā uz atbalsta shēmu izglītības iestāžu apgādei ar augļiem un dārzeņiem, banāniem un pienu”. 
Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 4.punktu, jo šajā punktā Grieķijas Prezidentūra plāno iepazīstināt ar savu darbības programmu. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 6.punktu, jo spēkā ir 16.10.12 pozīcija Nr.4. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 7.punktu, jo spēkā ir 09.12.13 pozīcija Nr.1.
Darba kārtības 4.punkts - Prezidentvalsts darba programma
-
Prezidentvalsts sniegta informācija
MP Grieķijas prezidentūra informēs dalībvalstis par saviem plāniem lauksaimniecības, zivsaimniecības, mežsaimniecības un pārtikas un veterinārajā jomā.
Lauksaimniecība. Lauksaimniecības darba programmas mērķis būs ilgtspējīga lauku attīstība, kas veicina kvalitāti, daudzveidību un inovācijas Eiropas lauksaimniecībā, kā arī prioritāte būs gluda pāreja uz jauno Kopējo lauksaimniecības politiku un atbilstošu lauku attīstības politikas instrumentu ieviešana. 
Kopējās lauksaimniecības politikas ietvaros Grieķijas prezidentūra koncentrēsies uz konkurētspēju un vienkāršošanu. Tirgus kopējās organizācijas darbības jomā Grieķijas prezidentūra strādās pie tā, lai tiktu līdz galam pieņemts viss nepieciešamais Tirgus kopējās organizācijas darbības regulējums. Grieķijas prezidentūra strādās arī pie tā, lai uzlabotu lauksaimniecības produktu veicināšanas instrumentus un pasākumus, stiprinātu lauksaimnieku pozīcijas pārtikas piegādes ķēdē, veicinātu vietējo lauksaimniecību un lauksaimniecības produktu kvalitāti, kā arī lai izceltu daudzveidību kā konkurētspēju veicinošu pievienoto vērtību Eiropas lauksaimniecībai.
Īpaša uzmanība tiks vērsta uz videi draudzīgas lauksaimnieciskās darbības veicināšanu. Ievērojams darbs tiks veikts pie sertificēto kvalitātes shēmu pilnveides.  

Prezidentūra strādās pie lauksaimniecības režīmu pārskatīšanas mazāk labvēlīgajos apvidos, apzinās inovāciju ieviešanas un ģenētisko resursu veiksmīgākas izmantošanas iespējas lauksaimniecībā.
Dzīvnieku veselība, veterinārie un fitosanitārie jautājumi. Grieķijas prezidentūra strādās pie Padomes regulu priekšlikumiem fitosanitārajā, veterinārajā un pārtikas drošības pasākumu jomā: par ES dzīvnieku veselību; par augu aizsardzības pasākumiem pret kaitīgajiem organismiem; par oficiālajām kontrolēm pārtikas un barības ķēdē; par augu reproduktīvā materiāla audzēšanu un izplatīšanu.
Zivsaimniecība. Grieķijas prezidentūra strādās pie Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda regulējuma un ieviešanas. Darbs pie vairākiem daudzgadu un atjaunošanas plāniem. Strādās, lai veicinātu pārstrādes un mārketinga pasākumus zivsaimniecības tirgū, kā arī lai risinātu sociālās un ekonomiskās problēmas.
Mežsaimniecība. Grieķijas prezidentūra plāno darbu pie ilgtspējīgas mežu pārvaldības un mežu ieguldījuma zaļajā ekonomikā. 
Darba kārtības 5.punkts - Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar kuru groza Regulu (ES) Nr. 1308/2013 un Regulu (ES) Nr. 1306/2013 attiecībā uz atbalsta shēmu izglītības iestāžu apgādei ar augļiem un dārzeņiem, banāniem un pienu
-
Komisijas sniegta informācija
MP sanāksmē ir plānota Komisijas prezentācija par jauno regulas projektu, kas reglamentēs to, kādā veidā programmu „Skolas piens” („Skolas piena”) un „Augļi skolai” („Skolas augļa”) satvarā bērniem skolās izdalāmi īpaši izraudzīti lauksaimniecības produkti.  Jaunais priekšlikums paredz apvienot līdzšinējās divas atbalsta programmas, izveidojot vienu atbalsta programmu skolu apgādei ar lauksaimniecības produktiem – augļiem un dārzeņiem, tostarp banāniem un pienu.

Priekšlikums paredz, ka ES atbalstu programmā piešķir par augļu un dārzeņu, tostarp banānu, un piena izdalīšanu (piegādi), izglītojošiem atbalsta pasākumiem un saistītajām izmaksām (loģistika, izplatīšana, aprīkojums, reklāma, uzraudzība un novērtēšana). Saskaņā ar priekšlikumu piena izdalīšanai skolēniem iedalītais gada finansējums 80 milj. EUR ir par 6,7% lielāks nekā 2014.gadā iedalītais finansējums „Skolas piena programmai”. Savukārt augļu un dārzeņu izdalīšanai iedalītais gada finansējums 150 milj. EUR ir par 66,7% lielāks nekā līdzšinējā „Skolas augļa” ikgadējā finanšu aploksne laikposmā līdz 2013.gadam. 
Latvijas nostāja

Latvijā šobrīd tiek īstenota gan „Skolas piena” programma, gan „Skolas augļa” programma. Šobrīd gan piena, gan augļu programmās ir sasniegti ievērojami rezultāti – piena programmā iesaistījušies apmēram 74% no mērķauditorijas skolēniem, kamēr augļu programmā pat 93% mērķauditorijas skolēnu. Turklāt, „Skolas augļa” programmā pēc atvēlēto līdzekļu izlietojuma Latvijas rādītāji ir augstāki par ES vidējo rādītāju, un Latvija ierindojas to sešu ES dalībvalstu vidū, kuru līdzekļu apguve ir 95–100%.
Kopumā regulas priekšlikuma mērķis apvienot abas skolu programmas ir atbalstāms. Latvija atbalsta principu brīvprātīgai dalībai programmā un dalībai bez obligāta valsts līdzfinansējuma. Tāpat, Latvija var atbalstīt arī iekļaujamo produktu klāsta sašaurināšanu piena produktiem, proti, atbalsta turpināšanu tikai pienam. Vienlaikus ir jānodrošina, ka jaunais priekšlikums neradīs administratīvo slogu un ka priekšlikums tiešām sniegs vēlamo likumdošanas vienkāršošanu. 
Latvijai ir vairāki iebildumi par priekšlikumā paredzētajiem nosacījumiem:

– Latvija nevar atbalstīt priekšlikumā paredzētās Komisijas tiesības noteikt Eiropas Savienības atbalstu par porciju, jo cenas un ražošanas izmaksas dalībvalstīs mēdz būtiski atšķirties. Vienota atbalsta likme var apdraudēt programmu līdzšinējo sasniegto rezultātu turpināšanu atsevišķās dalībvalstīs.

– Latvija uzskata, ka gan augļiem un dārzeņiem, gan pienam porcijas lieluma noteikšana būtu jāatstāj dalībvalsts ziņā, sadarbojoties ar ražotājiem un kompetento veselības iestādi. Līdz ar to iebilstam pret Komisijas tiesībām definēt, kas ir porcija.

·  Valsts reģionu attīstības līmenis kā palielināta atbalsta kritērijs. Nav pamatojuma, kāpēc kritērijs, kas paredz mazāk attīstītiem reģioniem lielāku atbalstu, tiek piedāvāts tikai finansējuma sadalē augļu un dārzeņu izplatīšanai. Latvija uzskata, ka šis kritērijs jāpiemēro arī finansējuma sadalē piena izplatīšanai. Kā arī, Latvija ierosina, lai finansējuma aploksnes noteikšanas principi būtu kopumā vienoti gan augļiem un dārzeņiem, gan pienam.

– Jaunajā priekšlikumā ir vairāki nosacījumi, kurus nepieciešams noteikt skaidrāk, piem., attiecībā uz to, par kuriem produktiem būs iespējams veikt izglītojošos pasākumus, kā arī attiecībā uz to, vai varēs izplatīt tikai svaigus vai arī pārstrādātus augļus un dārzeņus.
Darba kārtības 6.punkts - Stāvoklis piena produktu nozarē: Turpmāki pasākumi pēc diskusijas par rezultātiem, kas gūti konferencē "ES piena nozares attīstība pēc 2015. gada" (2013. gada 24. septembrī Briselē)


-
Politikas debates 

Saskaņā ar Kopējās lauksaimniecības politikas reformā pieņemto, Eiropas Savienībā ar 2015.gada 1.aprīli tiek izbeigta piena kvotu sistēma. MP plānotas politiskās diskusijas saistībā ar šī lēmuma ietekmi uz Eiropas Savienības piena tirgus darbību.

Latvijas nostāja

Latvija atbalsta piena kvotas sistēmas izbeigšanu 2015.gadā, nodrošinot pakāpenisku piena nozares pielāgošanos jeb t.s. „mīksto nosēšanos”, t.sk., turpinot ikgadēju piena kvotas palielināšanu visām ES dalībvalstīm līdz piena kvotu sistēmas izbeigšanai. 
Darba kārtības 7.punkts - Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par informācijas un veicināšanas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības produktiem iekšējā tirgū un trešās valstīs 

-
Politikas debates
MP tiks apspriests Eiropas Komisijas 2013.gada 21.novembrī publicētais priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par informācijas un veicināšanas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības produktiem iekšējā tirgū un trešās valstīs. 

Priekšlikuma mērķis ir ļaut īstenot informācijas un veicināšanas pasākumus iekšējā tirgū un trešās valstīs, kas nepieciešami lauksaimniecības nozarei, lai nozare varētu atrisināt problēmas, ar kurām tā saskaras pieaugošās konkurences un tirgu atvērtības situācijā.

Latvijas nostāja

Latvija atzinīgi vērtē Komisijas iniciatīvu pārskatīt Eiropas esošo veicināšanas un informācijas pasākumu politiku, ar mērķi to veidot efektīvāku, mērķtiecīgāku un aktīvāku. Vienlaikus Latvijai ir vairāki iebildumi un komentāri par priekšlikumu, no kuriem galvenie ir šādi:

Latvija neatbalsta to, ka priekšlikumā netiek paredzēta iespēja dalībvalstij programmu īstenošanā piedalīties ar savu līdzfinansējuma daļu. Mazie un vidējie uzņēmumi, kuri saskaņā ar priekšlikumu ir shēmas prioritārie īstenotāji, nespēs segt 40 – 50 % lielu programmas līdzfinansējuma daļu.

Latvija skeptiski vērtē nacionālo programmu izvērtēšanas funkciju pilnīgu nodošanu Komisijas pārziņā. Latvija neredz loģisku iespēju dalībvalstīm uzraudzīt un kontrolēt veicināšanas programmas, ja pati dalībvalsts nav piedalījusies atlases un vērtēšanas procesā.

Latvija uzskata, ka jāapsver iespēja iekļaut sarakstā arī tos pārstrādātos produktus, kuriem nav aizsargāta cilmes vietas nosaukuma un ģeogrāfiskās izcelsmes norādes, t.i. paplašināt pārstrādāto produktu klāstu, kuri ir ārpus Līguma pirmā pielikuma, piemēram maizi, mīklas izstrādājumus, cepumus. Latvija atturīgi vērtē izvērtēšanas, īstenošanas, uzraudzības un kontroles funkciju nodošanu Komisijas izveidotai izpildaģentūrai, jo nav skaidrs, no kādiem finanšu līdzekļiem tiks nodrošināta izpildaģentūras darbība. Latvija jaunajā administrēšanas mehānismā saskata problēmas ilgtermiņā, plānojot dalībvalstī veicināšanas pasākumus.

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, Zemkopības ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Rigonda Lerhe, valsts sekretāra vietniece;
Jānis Briedis, Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietnieks;
Kristīne Rīna, Ministra biroja vadītāja;
Kristīne Prancāne, Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta Eiropas Savienības lietu nodaļas vecākā referente

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;

Jānis Krainis, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Inese Pastare, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES.
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