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Informatīvais ziņojums

2012.gada 11.decembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2012.gada 18.-19.decembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 18.-19.decembrī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti pieci jautājumi. Par vienu no tiem ir sagatavota pozīcija. 
Pozīcija ir sagatavota par 4.punktu „Priekšlikums – Padomes Regula, ar ko 2013. gadam nosaka ES ūdeņos pieejamās zvejas iespējas un ES kuģu zvejas iespējas ūdeņos, kas nav ES ūdeņi, no konkrētiem zivju krājumiem un zivju krājumu grupām, kuras ir starptautisku sarunu vai nolīgumu priekšmets”. 
Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 3.punktu „Priekšlikums – Padomes Regula, ar ko 2013. gadam nosaka ES kuģiem pieejamās zvejas iespējas no konkrētiem zivju krājumiem un zivju krājumu grupām, kuras nav starptautisku sarunu vai nolīgumu priekšmets”, jo jautājums neskar Latvijas intereses. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 5.punktu „Priekšlikums – Padomes Regula, ar ko 2013. gadam nosaka dažu zivju krājumu un zivju krājumu grupu zvejas iespējas Melnajā jūrā”, jo jautājums neskar Latvijas intereses. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 6.punktu „Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar kuru groza Padomes 2008. gada 18. decembra Regulu (EK) Nr. 1342/2008, ar ko izveido ilgtermiņa plānu mencu krājumiem un šo krājumu zvejniecībai” jo jautājums neskar Latvijas intereses. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 8.punktu „Kopējās lauksaimniecības politikas reforma – Prezidentūras progresa ziņojums”. Pozīcija nav sagatavota, jo spēkā ir Ministru kabinetā 2012.gada 18.septembrī apstiprinātās pozīcijas Nr.3 un ministru kabinetā 2012.gada 16.oktobrī apstiprinātā pozīcija Nr.4. un Prezidentūra plāno tikai prezentēt progresa ziņojumu par KLP reformas likumdošanas priekšlikumiem, par kuru detalizētas diskusijas nav paredzētas.
Darba kārtības 3.punkts - Priekšlikums – Padomes Regula, ar ko 2013. gadam nosaka ES kuģiem pieejamās zvejas iespējas no konkrētiem zivju krājumiem un zivju krājumu grupām, kuras nav starptautisku sarunu vai nolīgumu priekšmets

-
politiska vienošanās

Regulā ir noteiktas ES dalībvalstīm 2013.gadā pieejamās Kopējās pieļaujamās nozvejas (turpmāk - KPN) un nozvejas kvotas dažādiem zivju krājumiem ūdeņos, kas nav starptautisku nolīgumu objekts. Regula aptver visus tos Eiropas Kopienas ūdeņus, uz kuriem neattiecas specifiskās KPN un kvotu noteikšanas regulas (kā, piemēram, Baltijas jūrai, Melnajai jūrai), tāpat regula neietver starptautisko reģionālo pārvaldības organizāciju pārziņā esošos ūdeņus, kuros nozveju veic ar Eiropas Kopienas dalībvalstu karogu peldoši kuģi, kā arī Islandes un Fēru salu ūdeņus, kuros zvejas iespējas nosaka atsevišķa regula.
Latvijas viedoklis

Latvijas zvejas kuģi šobrīd neveic zveju Regulas projektā minētajos rajonos un mums nav īpašu interešu šajā jautājumā.
Darba kārtības 4.punkts - Priekšlikums – Padomes Regula, ar ko 2013. gadam nosaka ES ūdeņos pieejamās zvejas iespējas un ES kuģu zvejas iespējas ūdeņos, kas nav ES ūdeņi, no konkrētiem zivju krājumiem un zivju krājumu grupām, kuras ir starptautisku sarunu vai nolīgumu priekšmets

-
politiska vienošanās
Regulas projekta mērķis ir 2013.gadam noteikt kopējo pieļaujamo nozveju (turpmāk - KPN) vērtīgākajiem un apdraudētākajiem zivju krājumiem un sadalīt to kvotās dalībvalstīm attiecīgajos ūdeņos, tai skaitā: Eiropas Savienības ūdeņos (piemēram, Ziemeļjūrā), ūdeņos, kas nav Eiropas Savienības ūdeņi- saskaņā ar lēmumiem, kas pieņemti daudzpusējos vai divpusējos forumos (piemēram, Ziemeļaustrumu Atlantijas zvejniecības komisija (North East Atlantic Fisheries Commission- NEAFC), Ziemeļrietumu Atlantijas Zvejniecības organizācija (Northwest Atlantic Fisheries Organization, NAFO).
Latvijas viedoklis

Latvija atbalsta regulas projektu, jo tādā veidā tiktu nodrošināta ūdeņu dzīvo resursu ilgtspējīga izmantošana un arī savlaicīga nākamā gada zvejas darbību plānošana. Latvija pievienojas to dalībvalstu viedoklim, kas uzskata, ka Komisijai jāmeklē risinājums, lai nodrošinātu to, ka Kanādas piedāvātās 500t sarkanasara zvejas iespējas dalībvalstis var izmantot 2013.gadā.

Vienlaikus Latvija atgādina jau iepriekš pausto viedokli, ka MSY (maksimālais ilgtspējīgais ieguves apjoms) zivju krājumiem būtu sasniedzams līdz 2020.gadam, bet līdz 2015.gadam tikai tur, kur tas ir iespējams, ņemot vērā attiecīgo lēmumu ietekmi uz sociāli ekonomisko situāciju nozarē un citus faktorus.
Darba kārtības 5.punkts - Priekšlikums – Padomes Regula, ar ko 2013. gadam nosaka dažu zivju krājumu un zivju krājumu grupu zvejas iespējas Melnajā jūrā

-
politiska vienošanās

Atbilstīgi Padomes 2002. gada 20. decembra Regulai (EK) Nr. 2371/2002 par zivsaimniecības resursu saglabāšanu un ilgtspējīgu izmantošanu saskaņā ar kopējo zivsaimniecības politiku KZP mērķis ir nodrošināt ūdeņu dzīvo resursu izmantošanu ilgtspējīgos ekonomiskajos, vides un sociālajos apstākļos. Tāpēc ir svarīgi katru gadu noteikt zvejas iespējas, izsakot tās kopējās pieļaujamās nozvejas (KPN), kvotu un zvejas piepūles limitu veidā. Priekšlikumā 2013. gadam ir noteiktas konkrētu zivju krājumu vai krājumu grupu zvejas iespējas dalībvalstīm, kas zvejo Melnajā jūrā. 

Latvijas viedoklis


Latvijai nav interešu jautājumā par zivju resursu izmantošanu Melnajā jūrā, jo Latvija šajos ūdeņos nezvejo.
Darba kārtības 6.punkts - Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar kuru groza Padomes 2008. gada 18. decembra Regulu (EK) Nr. 1342/2008, ar ko izveido ilgtermiņa plānu mencu krājumiem un šo krājumu zvejniecībai.
-
politiska vienošanās par prezidentvalsts priekšlikumu

-
projekts vēstulei, ko paredzēts sūtīt Eiropas Parlamentam

Regulas mērķis ir grozīt 2008. gadā pieņemto Regulu par ilgtermiņa plānu mencu krājumu pārvaldībai Ziemeļjūrā ( turpmāk- Mencu plāns), par kuru Zivsaimniecības zinātnes, tehnikas un ekonomikas komiteja 2011. gadā sniedza atzinumu, ka tas nav sasniedzis savus mērķus un līdz 2015. gadam, visticamāk, nesasniegs. Grozījumi attiecas uz vairākiem Mencu plāna elementiem, piemēram, kā nodrošināt lielāku elastību kopējai pieļaujamajai nozvejai (KPN) datu nepietiekamības gadījumā. Tāpat nepieciešama Mencu plāna noteikumu pielāgošana jaunajām likumdošanas iniciatīvām, piemēram, izmetumu aizlieguma noteikšana. 

Latvijas viedoklis

Latvija neveic zveju šajos ūdeņos, kā arī nepiedalās šo krājumu novērtēšanā un situācijas analīzē, līdz ar to Latvijai nav argumentēta nostājas vai viedokļa par šo jautājumu. 

Darba kārtības 8.punkts „Kopējās lauksaimniecības politikas reforma” 
i)     Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko

izveido noteikumus par lauksaimniekiem paredzētiem tiešajiem maksājumiem, kurus veic saskaņā ar kopējās lauksaimniecības politikas atbalsta shēmām

ii)  Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido lauksaimniecības produktu tirgu kopīgu organizāciju (Vienotas TKO regula)

ii) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA)

iv) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par kopējās lauksaimniecības politikas finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību (horizontālā regula)
· Prezidentūras progresa ziņojums
MP sanāksmē Prezidentūra plāno prezentēt progresa ziņojumu par Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) reformas likumdošanas priekšlikumu virzību Kipras prezidentūras laikā. Tajā atspoguļoti arī dalībvalstu viedokļi, kas pausti par šiem likumdošanas priekšlikumiem dažādos ES Padomes līmeņos. 

Kopumā ņemot, Kipras prezidentūras laikā ir notikušas aktīvas diskusijas, ir ieguldīts liels darbs gan no Eiropas Komisijas (turpmāk- Komisija) puses (skaidrojumi, darba dokumenti), gan no Prezidentūras puses (meklējot kompromisa variantus). 
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre;
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Jānis Briedis, Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietnieks;
Jānis Lagūns, Zivsaimniecības departamenta direktora vietnieks;

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Inese Pastare, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Ričards Derkačs, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES.
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