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Informatīvais ziņojums

2012.gada 12.jūnija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2012.gada 18.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 18.jūnijā Luksemburgā notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 3 jautājumi. Par vienu no tiem - darba kārtības 6.punktu - ir sagatavota pozīcija.

Par darba kārtības 3.punktu pozīcija nav sagatavota, jo spēkā ir Ministru kabinetā 2012.gada 24.aprīlī apstiprinātās pozīcijas Nr.2, un Prezidentūra plāno tikai prezentēt progresa ziņojumu par KLP reformas likumdošanas priekšlikumiem, par kuru detalizētas diskusijas nav paredzētas. Par darba kārtības 3.punktu pozīcija nav sagatavota, jo spēkā ir Ministru kabinetā 2012.gada 24.aprīlī apstiprinātā pozīcija Nr.2 „Par Priekšlikumu – Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai”. 
Darba kārtības 3.punkts –Kopējās lauksaimniecības politikas reforma – Prezidentūras progresa ziņojums
–
Prezidentvalsts sniegta informācija

MP sanāksmē Prezidentūra plāno prezentēt progresa ziņojumu par 7 Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) reformas likumdošanas priekšlikumu virzību Dānijas prezidentūras laikā. Tajā atspoguļoti arī dalībvalstu viedokļi, kas pausti par šiem likumdošanas priekšlikumiem dažādos ES Padomes līmeņos. 

Kopumā ņemot, Dānijas prezidentūras laikā ir notikušas aktīvas diskusijas, ir ieguldīts liels darbs gan no Eiropas Komisijas (turpmāk- Komisija) puses (skaidrojumi, darba dokumenti), gan no Prezidentūras puses (meklējot kompromisa variantus). Ziņojumā minēti galvenie Prezidentūras priekšlikumi labojumiem likumdošanas aktos, par kuriem ir saņemts ievērojams dalībvalstu atbalsts. Prezidentūras ierosinājumu mērķis ir atrisināt vairākas būtiskas dalībvalstu norādītas problēmas. Padome ir skaidri norādījusi, ka reformai ir jābūt iespējami vienkāršai, tādēļ, Prezidentūras priekšlikumi, iespēju robežās ņem vērā dalībvalstu ieteikumus vienkāršošanas virzienā. Tāpat ziņojumā tiek identificēti tie jautājumi, kas vēl joprojām uzskatāmi par neatrisinātiem, tai skaitā tie jautājumi, kas ietverti Daudzgadu budžeta ietvara sarunu kastē par 2.budžeta kategoriju.
i) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido noteikumus par lauksaimniekiem paredzētiem tiešajiem maksājumiem, kurus veic saskaņā ar kopējās lauksaimniecības politikas atbalsta shēmām (“tiešo maksājumu regula”)
Regulas priekšlikums ir izstrādāts, lai pielāgotu tiešo maksājumu atbalstu kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) nākotnes izaicinājumiem, mērķiem un sabiedrības vajadzībām, un paredz jaunu tiešo maksājumu atbalsta shēmu sadalījumu. Priekšlikumā ir iekļauti pamatelementi, noteikti kritēriji un nosacījumi Eiropas Savienības tiešo maksājumu piešķiršanai lauksaimniekiem.

Regulas priekšlikums tiešo maksājumu shēmām dažādos Padomes līmeņos ir skatīts jau kopš 2011.gada 4.novembra, un vērojama dalībvalstu un Prezidentūras viedokļu saplūšana vairākos jautājumos, taču Eiropas Komisija (turpmāk- Komisija) ir noraidoša par Prezidentūras un dalībvalstu sagatavotajiem grozījumu priekšlikumiem. Šobrīd Dānijas Prezidentūra ir sagatavojusi regulas priekšlikuma teksta otro versiju.

Pie galvenajiem jautājumiem par kuriem notiek visaktīvākās diskusijas jāmin zaļā komponente, aktīvā lauksaimnieka nosacījumi, pamata maksājumu shēma, mazo lauksaimnieku atbalsta shēma, jauno lauksaimnieku atbalsta shēma, tiešo maksājumu konverģence, atbalsta apjoma pakāpeniska samazinājuma un nepārsniedzamās summas nosacījumu piemērošana. Vairākos jautājumos vairākuma dalībvalstu un Prezidentūras viedokļi sakrīt, kā, piemēram, jautājumā par aktīvā lauksaimnieka definīciju, atbalsta apjoma pakāpenisku samazinājumu un nepārsniedzamās summas piemērošanu, par zaļās komponentes vienkāršošanu, par neizmantoto atbalsta summu tālāku izmantošanas regulējuma nepieciešamību. Savukārt vairākos jautājumos vērojama atsevišķu dalībvalstu viedokļu saplūšana. Par pamata maksājumu shēmas ieviešanu un maksājumu tiesību vērtības noteikšanu, vērojama dalībvalstu, kuras īsteno vienoto platības maksājumu, neapmierinātība ar maksājumu tiesību ieviešanas prasību. Dalībvalstis, kuras atbalsta liberālu lauksaimniecības politiku, iestājas pret ar ražošanu saistītā atbalsta iespēju un finansējuma palielināšanu. Dalībvalstis, kur saimniecību struktūrā mazās saimniecības sastāda nelielu daļu, iebilst pret mazo lauksaimnieku atbalsta shēmas obligāto raksturu. Par zaļās komponentes piemērošanas prasību vienkāršošanas nepieciešamību - lai arī vienisprātis ir visas dalībvalstis, tomēr atšķirības vērojamas par konkrētām prasībām, piemēram, ir atšķirīgi Vidusjūras valstu un ziemeļvalstu viedokļi, ņemot vērā atšķirības saimniekošanas sistēmās.

No Latvijas interešu viedokļa nozīmīgākie risināmie jautājumi ir maksājumu tiesību vērtību noteikšana Vienotā platības maksājuma valstīs (diferencēšana), aktīva lauksaimnieka nosacījumi un zaļās komponentes prasības.
ii) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido lauksaimniecības produktu tirgu kopīgu organizāciju (vienotā TKO regula)
Regulas priekšlikums (turpmāk - priekšlikums vienotai TKO regulai) paredz vairākas izmaiņas attiecībā uz esošajiem tirgus instrumentiem, lai īstenotu šādus tirgus pārvaldības mērķus:

· uzlabot „drošības tīklu” (intervence un privātā uzglabāšana, izņēmuma pasākumi tirgus traucējumu gadījumos, rezerves fonds lauksaimniecības sektora krīzēm);

· nodrošināt ilgtspējīgu patēriņu un saikni ar patērētājiem („Skolas augļa” un „Skolas piena” programmas);

· veidot ilgtspējīgu orientāciju uz tirgu (dažādu atbalsta shēmu atcelšana, piemēram, par apiņiem, cukura ražošanas kvotu atcelšana);

· veicināt lauksaimniecības produktu ražotāju kopējo darbību un stiprināt to lomu pārtikas piegādes ķēdē (ražotāju organizācijas, ražotāju apvienības, starpnozaru organizācijas).

Priekšlikums Vienotai TKO Regulai dažādos Padomes līmeņos ir skatīts jau kopš 2011.gada novembra un Dānijas prezidentūra laikā notika otrā diskusiju kārta, lai rastu risinājumu dalībvalstu ierosinājumiem un identificētu tos politiskos jautājumus, kuri tālāk tiks risināti jau augstākā lēmumu pieņemšanas līmenī.
Jautājumi, kas iespējams var novilcināt lēmumu pieņemšanu par priekšlikumu vienotai TKO regulai:

1) Cukura kvotu atcelšana – 9 dalībvalstis atbalsta cukura kvotu atcelšanu, bet 13 dalībvalstis ir pret.

2) Ražotāju un starpnozaru organizāciju obligātā atzīšana no dalībvalstu puses – 13 dalībvalstis neatbalsta Komisijas piedāvājumu, kas paredz obligāto atzīšanu, ja to pieprasa ražotāju organizācija vai starpnozaru organizācija. Komisija uzskata, ka obligātā atzīšana ir nepieciešama, lai sekmētu ražotāju un starpnozaru organizāciju veidošanos visos sektoros, it īpaši ņemot vērā, ka mērķis ir dot lielākas pilnvaras zemniekiem, padarīt viņus spēcīgākus, un tikai zemnieku ziņā ir izvēlēties, vai šos pasākumus izmantot vai nē.

3) Tirdzniecības standarti. Priekšlikums paredz ieviest 2 jaunus nosacījumus - vispārēju tirdzniecības standartu, kas attieksies uz visiem lauksaimniecības produktiem, kuriem nav izstrādāti specifiskie nozaru standarti un juridisko pamatu obligātai lauksaimnieciskās ražošanas vietas norādīšanai produktu marķējumā visās nozarēs. Dalībvalstīm, t.sk. arī Latvijai, bija asi iebildumi pret šādiem priekšlikumiem.

Attiecībā uz vispārējo tirdzniecības standartu starp dalībvalstīm tika panākta vienošanās par šīs prasības svītrošanu no regulas priekšlikuma. Atvērtie diskusiju jautājumi: ražošanas vietas un izcelsmes vietas jautājumi, kā arī sektoru standarti (Latvijai svarīgs ir tirdzniecības nosaukuma „sviests” definējums).

4) Deleģētās pilnvaras Komisijai. Gandrīz visām dalībvalstīm ir šaubas, cik lielā mērā likumdošanas pilnvaras ir jāpiešķir Komisijai. Jāņem vērā, ka deleģētām pilnvarām ir jābūt precīzi un skaidri nodefinētām, kā arī tām ir papildinošs raksturs.

Diskusijas par priekšlikumu turpināsies Kipras prezidentūras laikā, kad iespējams būs jādiskutē jau par politiska rakstura jautājumiem, piemēram, cukura kvotu atcelšana. 
iii) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) (lauku attīstības regula)
Regula nosaka vispārīgus noteikumus Kopienas atbalstam lauku attīstībai, ko finansē Eiropas lauksaimniecības fonds lauku attīstībai (turpmāk- ELFLA), definē ES līmeņa  lauku attīstības mērķus un prioritātes, nosaka lauku attīstības stratēģisko kontekstu, definē lauku attīstības pasākumus, nosaka programmēšanas, vadības, uzraudzības un novērtēšanas noteikumus, balstoties uz dalībvalstu un Komisijas kopīgu atbildību.
Regulas projekts dažādos Padomes līmeņos ir skatīts jau kopš 2011.gada novembra, taču nozīmīgs progress diskusijās nav panākts. Šobrīd ir pabeigti vairāki diskusiju raundi Padomes darba grupā, kuros notika regulas priekšlikuma tehniska izskatīšana. Lai gan dalībvalstis pozitīvi vērtēja konkrētu pasākumu vienkāršošanu, īpaši asu sistēmas atcelšanu, vienlaikus tika arī konstatēts, ka jaunā priekšlikuma plānošana ar daudzajām prasībām attiecībā uz saturu ir kļuvusi sarežģītāka. Turklāt, sarežģītu jau tā komplicēto sistēmu dara arī ieviestās papildus vērtēšanas un uzraudzības prasības, tādējādi radot arī papildus slogu gan iestādēm, gan atbalsta saņēmējiem. 

Dānijas Prezidentūra 2012.gada 16.martā sagatavoja regulas priekšlikuma teksta precizēto versiju un prezentēja to 27.-28.marta un 18.aprīļa Eiropas Padomes Lauksaimniecības struktūru un lauku attīstības darba grupā. Pamatojoties uz dalībvalsts iesūtītajiem komentāriem un diskusijām šajās sanāksmēs, Dānijas prezidentūra sagatavoja otro precizēto versiju, kuru izplatīja š.g. 7.jūnijā. Līdz Prezidentūras beigām Dānijas prezidentūra plāno ar dalībvalstīm izrunāt pārskatīto redakciju pilnā apmērā līdz savas prezidentūras termiņa beigām, lai Kipras Prezidentūra var sākt darbu ar jau revidētu variantu.
Pašlaik Eiropas Padomes Lauksaimniecības struktūru un lauku attīstības darba grupā notiek diskusijas par Dānijas Prezidentūras pārskatīto regulas priekšlikuma tekstu. Latvijas galvenā prioritāte saistībā ar regulas priekšlikumu ir tāda lauku attīstībai paredzētā finansējuma sadale starp dalībvalstīm, kas balstīta uz publiski pieejamiem un salīdzināmiem kritērijiem kā lauksaimniecībā izmantojamā zeme, bruto pievienotā vērtība, NATURA 2000 teritorijas, mežu teritorijas, proporcionāli apgriezts IKP (t.i. lai panāktu vienlīdzīgu konkurenci, dalībvalstīm ar mazāko IKP būtu jāsaņem lielāks atbalsta apjoms). Latvija uzskata, ka lauku attīstības finansējuma sadalē starp dalībvalstīm ir jānodrošina caurspīdīgums, nosakot dalībvalstīm pienākošās finanšu aploksnes, bez tam finansējums lauku attīstības politikai Latvijai absolūtos skaitļos jāparedz vismaz esošā 2007.-2013.gada plānošanas perioda aploksnes apjomā, atbilstoši esošajām cenām.
iv) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par kopējās lauksamniecības politikas finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību (horizontālā regula)
Regulas projekts pamatā nosaka ELFLA un Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonda (ELGF) administrēšanas pamatprincipus un nosacījumus, kā arī vadības un kontroles sistēmas izveidošanu un citus horizontālus noteikumus.
Diskusijas par Regulas priekšlikumu dažādos Padomes līmeņos notikušas jau kopš 2011.gada beigām un joprojām turpinās. 
Šobrīd notiek aktīvs darbs ar Dānijas prezidentūru un Komisiju pie Regulas priekšlikuma pilnveidošanas. Dānijas prezidentūra Regulas priekšlikuma izskatīšanas procesā ir sagatavojusi izskatīšanai jau trešo Regulas priekšlikuma precizēto versiju. Padomes darba grupās notiek aktīvas diskusijas par Regulas priekšlikuma horizontālajiem jautājumiem, kas attiecas uz visām nozaru regulām, tehniskiem un juridiskiem jautājumiem, kā arī politiskiem jautājumiem, par kuriem ekspertu darba grupās vienošanās visticamāk netiks panākta. 

Pie galvenajiem jautājumiem, par kuriem notiek visaktīvākās diskusijas un par kuriem nav izdevies panākt vienošanos jāmin tādi jautājumi kā sertificējošās institūcijas jaunie pienākumi par darījumu likumību un pareizības pārbaudi gala saņēmēju līmenī, soda sankciju ieviešana horizontālā līmenī, deleģēto un īstenošanas aktu piemērošana konkrētiem Regulas priekšlikuma pantiem, kā arī jautājumi, kas tiek diskutēti Daudzgadu finanšu ietvara kontekstā – krīzes rezerves instruments lauksaimniecības sektorā, avansa samazinājums lauku attīstībai 4%, un citi tehniski jautājumi.

Par Regulas priekšlikuma aktuālajiem jautājumiem plānots turpināt diskusijas Kipras prezidentūras laikā.

v) Priekšlikums – Padomes Regula par konkrēta atbalsta un kompensāciju noteikšanas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības produktu tirgu kopīgu organizāciju
Regula aptver tehniskus pielāgojumus Līgumam par Eiropas Savienības darbību (turpmāk- LESD). 
LESD 43.panta 3.punkts un LESD 291.pants piešķir Komisijai pilnvaras atbalsta, eksporta kompensāciju un minimālo eksporta cenu apjomu noteikšanai. Šāda pilnvaru deleģēšana ir nepieciešama, jo tirgus situācija ir mainīga, un lēmumu pieņemšanai ir jābūt ātrai un reaģēt spējīgai uz tirgus krīzes situācijām.

Komisijas priekšlikums TKO pēc 2014.gada paredz samazinātu pasākumu skaitu, kur Komisijai ir deleģētas pilnvaras saskaņā ar LESD 43(3).pantu, jo tie ir zaudējuši savu nozīmi un ir atcelti, vai arī ir beidzies to spēkā esamības termiņš.

 Dānijas prezidentūras laikā diskusijas par šiem jautājumiem nenotika.

vi) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr. 73/2009 attiecībā uz lauksaimniekiem paredzētu tiešo maksājumu piemērošanu 2013.gadā
Regulā (EK) Nr. 73/2009 ir izveidota sistēma, kas paredz obligātu, progresīvu tiešo maksājumu samazināšanu (modulācija) līdz 2012.gadam. Tā rezultātā, kopējā neto tiešo maksājumu summa (turpmāk - neto griesti), ko var piešķirt dalībvalsts pēc modulācijas piemērošanas, ir noteikta tikai līdz 2012.gadam. Lai 2013.gadā saglabātu tiešo maksājumu apjomus 2012.gada līmenī, ņemot vērā pakāpenisko tiešo maksājumu ieviešanas grafiku jaunajās dalībvalstīs, ar šo regulu tiek noteikts pielāgošanās mehānisms 2013.gadam, kam ir līdzvērtīga ietekme modulācijai un neto līmeņiem.  
Lai nodrošinātu vienmērīgu tiešo maksājumu funkcionēšanu 2013.gadā, nepieciešams pagarināt 2012.gadam noteiktos neto griestus līdz 2013.gadam, nepieciešamības gadījumā tos pielāgojot, jo īpaši attiecībā uz pieaugumu, kas izriet no pakāpeniskas tiešo maksājumu ieviešanas jaunajās dalībvalstīs un brīvprātīgās modulācijas piemērošanas pārtraukšanas.

 Lai 2013. gadā saglabātu tiešo maksājumu apjomus 2012. gada līmenī un izvairītos no krasa lauksaimnieku ienākumu samazinājuma, Latvija iesniedza priekšlikumu atļaut jaunajām Eiropas Savienības (ES) dalībvalstīm no nacionālā finansējuma piemaksāt pie tiešajiem maksājumiem arī 2013.gadā. Šī gada  31.maijā trialoga ietvaros starp Eiropas Parlamentu, ES Padomi un Komisiju tika panākta pozitīva vienošanās par pārejas nacionālā atbalsta ieviešanu jaunajās dalībvalstīs, izņemot Rumāniju un Bulgāriju, jeb par piemaksām pie tiešajiem maksājumiem 2013.gadā.  
vii) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar kuru groza Regulu (EK) Nr. 1234/2007, ar ko izveido lauksaimniecības tirgu kopīgu organizāciju un paredz īpašus noteikumus dažiem lauksaimniecības produktiem (vienotā TKO regula) attiecībā uz vienreizējo maksājumu shēmu un atbalstu vīnogulāju audzētājiem
Vienotajā TKO regulā dalībvalstīm tiek dota iespēja vienotās maksājumu shēmas ietvaros piešķirt atsaistīto atbalstu vīnogu audzētājiem, ko vairākas dalībvalstis arī izmanto. Ar regulas projektu tiek sakārtoti dažādi tehniski jautājumi, samazinot administratīvo un finansiālo slogu.  

Regulas projekts Latvijas intereses tieši neskar.

Dānijas prezidentūras laikā diskusijas par šiem jautājumiem nenotika.
Darba kārtības 4.punkts – Kopējās lauksaimniecības politikas reforma – lauku attīstība: Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA)
–
Politikas debates
Apraksts:
Regula nosaka vispārīgus noteikumus Kopienas atbalstam lauku attīstībai, ko finansē Eiropas lauksaimniecības fonds lauku attīstībai (turpmāk- ELFLA), definē ES līmeņa  lauku attīstības mērķus un prioritātes, nosaka lauku attīstības stratēģisko kontekstu, definē lauku attīstības pasākumus, nosaka programmēšanas, vadības, uzraudzības un novērtēšanas noteikumus, balstoties uz dalībvalstu un Komisijas kopīgu atbildību.
Delegācijas plaši atbalsta principu, ka KLP ir jāsniedz nozīmīgs ieguldījums vides, bioloģiskās daudzveidības un adaptācijas klimata pārmaiņām izaicinājumu risināšanā. Šis ir viens no zaļākas KLP mērķiem 2014-2020.gada periodā gan KLP I, gan II pīlārā, kas ir saskaņā arī ar Eiropa 2020 stratēģiju. Lauku attīstības regulas priekšlikumā Komisija piedāvā noteikt mērķi tērēt vismaz 25% no kopējā ELFLA finansējuma vides un klimata pasākumiem. 

Līdzfinansējuma likmes lauku attīstības atbalstam ir daļa no Daudzgadu finanšu ietvara 2014-2020 sarunu kastes. Delegācijas ir lūgušas vienkāršu un labi mērķētu sistēmu aktivitāšu finansēšanai, lai sasniegtu ES mērķus lauku attīstībā. 

Lai labāk strukturētu ministru diskusiju, Prezidentūra ir sagatavojusi divus diskusiju jautājumus: 
1) Vai Lauku attīstības regulā būtu jāiekļauj prasības noteiktu ELFLA finansējuma daļu (procentu) tērēt dažādām ar vidi saistītām aktivitātēm? Kuri pasākumi būtu jāņem vērā aprēķinot vides pasākumiem paredzēto līdzekļu izlietojumu? 
Latvija uzskata, ka maksājumi, kas ir saistīti ar agrovidi un klimatu, bioloģisko lauksaimniecību, kā arī maksājumi apgabaliem, kuros ir dabas vai citi specifiski ierobežojumi ir ārkārtīgi svarīgi Latvijai un veicina ekonomisko labklājību reģionos, labas lauksaimniecības prakses pielietošanu un rūpīgu attieksmi pret lauksaimniecībā izmantojamo zemi. 

Latvija atbalsta Komisijas priekšlikumu par minimālo ieguldījumu vides pasākumiem 25% apmērā un tajos ietvertajiem pasākumiem. Turklāt uzskatām, ka atbalsta saņemšanas kritērijiem ir jābūt elastīgiem. Vēlamies arī vērst uzmanību tam, ka atbalsts „Maksājumi apgabaliem, kuros ir dabas vai citi specifiski ierobežojumi” Lauku attīstības regulas projektā 28.apsvērumā ir pieminēts zem t.s. agrovides maksājumiem, savukārt regulas projektā V pielikumā zem Pasākumiem, kas ir īpaši svarīgi, lai uzlabotu visu lauksaimniecības veidu konkurētspēju un veicinātu pārtikas piegādes ķēdes organizēšanu un riska pārvaldību lauksaimniecībā. 

2) Vai piedāvātais nosacījums par paaugstinātām ELFLA līdzfinansējuma likmēm ir atbilstošs lauku attīstības politikas mērķu sasniegšanai vai arī augstākas līdzfinansējuma likmes saņemšanai būtu jānosaka alternatīvas darbības? 

Latvija uzskata, ka ir būtiski nodrošināt 100 % ES finansējumu no 1.pīlāra pārnestajiem līdzekļiem. Tāpat, izvērtējot Komisijas piedāvājumu, Latvija atbalsta paaugstinātās līdzfinansējuma likmju noteikšanu zināšanu iegūšanas, sadarbības, jauno lauksaimnieku un LEADER pasākumiem, taču vienlaikus uzskata, ka šis jautājums būtu jālemj kontekstā ar diskusijām par Daudzgadu finanšu ietvaru.
Darba kārtības 6.punkts- Komisijas Paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei un Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai par Eiropas Savienības dzīvnieku aizsardzības un labturības stratēģiju 2012.–2015. gadam un Komisijas ziņojums Eiropas Parlamentam un Padomei par Padomes Regulas (EK) Nr. 1/2005 par dzīvnieku aizsardzību pārvadāšanas laikā ietekmi 
-
Padomes secinājumu pieņemšana
Apraksts:
2011.gada 10.novembrī Komisija nosūtīja Eiropas Parlamentam un Padomei ziņojumu par Padomes Regulas (EK) Nr. 1/2005 par dzīvnieku aizsardzību pārvadāšanas laikā ietekmi uz dzīvnieku labturību. Savukārt 2012.gada 19.janvārī Komisija izplatīja paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei un Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai par Eiropas Savienības stratēģiju dzīvnieku aizsardzībai un labturībai 2012-2015.gadam. 
Savukārt Padomes secinājumi par dzīvnieku aizsardzību un labturību, kas tika sagatavoti par pamatu ņemot iepriekš minētos dokumentus tika apspriesti 2012.gada 23.martā un 20.aprīlī ES Padomes Veterināro ekspertu darba grupā.


Padomes secinājumu projekta mērķi ir:

-uzlabot dzīvnieku aizsardzību un labturību ES;

-uzlabot ES tiesību aktu izpildi;
-nodrošināt ES uzņēmējiem atvērtu un taisnīgu konkurenci;
-uzlabot ES uzņēmēju zināšanas un informētību par dzīvnieku labturību;
-panākt saskaņotāku pieeju dažādu dzīvnieku sugu labturībai. 

Dzīvnieku labturības stratēģija ir rīcības plāns, kurā ir iezīmētas daudz aktivitātes, pie kurām tiks strādāts tuvāko  četru gadu laikā (piem., noteikt  prasības zivju aizsardzībai nonāvēšanas laikā un pārvadāšanas laikā, pētījums par iespējām sniegt patērētājiem pienācīgu informāciju par dzīvnieku apdullināšanu, vadlīniju izstrāde u.c.). 

Padomes secinājumos paredzēts, ka:

· Jāvienkāršo esošā likumdošana, vienlaikus samazinot administratīvo slogu ražotājiem;

· jāveicina patērētāja un sabiedrības informētību un izpratni par labturības jautājumiem un jāsekmē atbildīgu attieksmi pret dzīvniekiem. 

· Nepieciešams izveidot Eiropas references centru un izstrādāt vienotas kompetences prasības personālam, kas strādā ar dzīvniekiem (piem. lopkopējiem, kāvējiem, pārvadātājiem), kā arī nodrošināt dalībvalstu vienādu  izpratni par labturības prasībām un izstrādāt noteiktas vadlīnijas vai īstenošanas noteikumus par ES dzīvnieku labturības tiesību aktiem.

· jāveicina starptautiskā sadarbība un jāpilnveido sadarbība ar pašreizējo KLP, kā arī jāturpina dažādie pētījumi dzīvnieku labturības jomā. 
Latvijas nostāja

 Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projektu tā pašreizējā redakcijā.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Edvards Smiltēns, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki:
Juris Štālmeistars, Pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietnieks, vēstnieks;
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Rigonda Lerhe, Valsts sekretāres vietniece;
Liene Jansone, Lauku attīstības un atbalsta departamenta direktore;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Linda Tellgrena, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Gundega Mičule, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Zemkopības ministre
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