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Informatīvais ziņojums

2011.gada 12.jūlija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2011.gada 19.jūlija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 19.jūlijā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 3 jautājumi. Par vienu no tiem ir sagatavota pozīcija. Par darba kārtības 4.punktu pozīcija nav sagatavota, jo Prezidentūra plāno tikai iepazīstināt dalībvalstis ar savu darbības programmu. Par darba kārtības 5.punktu pozīcija nav sagatavota, jo Eiropas Komisija (turpmāk- Komisija) priekšlikumu plāno publicēt š.g.14.jūlijā, līdz ar to nav pieejami diskusiju dokumenti. Savukārt, lai arī likumdošanas priekšlikumus, kas minēti darba kārtības 6.punktā Komisija publicēs š.g. 13.jūlijā un diskusiju dokumenti nav pieejami, ir sagatavota vispārīga un visaptveroša pozīcija par konkrēto jautājumu.

Darba kārtības 4.punkts –Prezidentvalsts darba programma
· Prezidentvalsts sniegta informācija
Galvenais Polijas prezidentūras lauksaimniecības jautājums būs diskusiju uzsākšana par Komisijas likumdošanas priekšlikumiem par Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk - KLP) nākotni pēc 2013.gada - par tiešo maksājumu, lauku attīstības un tirgus instrumentu nākotni. KLP ir jābūt instrumentam, kas veido stipru, konkurētspējīgu un ilgtspējīgu Eiropas lauksaimniecību, vienlaikus atbildot uz globālajiem izaicinājumiem un dodot ieguldījumu ilgtspējīgai lauku reģionu sociālajai un ekonomiskajai attīstībai. Prezidentūra uzsāks darbu pie Komisijas likumdošanas priekšlikumiem kā pirmā no trio Prezidentūras valstīm. Viens no Prezidentūras mērķiem būs identificēt un izveidot pamatu, lai panāktu vienošanos par jaunu tiešo maksājumu sistēmu, kas būtu balstīta uz objektīviem kritērijiem. Tāpat Prezidentūra strādās pie vienošanās par stipru II pīlāru, ņemot vērā tā sasaisti ar Kohēzijas politiku. 

Diskusiju par KLP nākotni kontekstā Polijas prezidentūra pievērsīs īpašu uzmanību tādu investīciju atbalstīšanā, kas veicina atjaunojamās enerģijas izmantošanas attīstību. Prezidentūra turpinās diskusijas par piena un piena produktu tirgus nākotni, saistībā ar plānoto piena kvotu atcelšanu 2015.gadā, kā arī par kvalitātes politikas priekšlikumiem. 

Vissvarīgākais jautājums zivsaimniecības sektorā nenoliedzami būs Kopējās zivsaimniecības politikas (turpmāk - KZP) reforma. KZP reformai ir jānodrošina ilgtspējīga un atbildīga zivju krājumu pārvaldību daudzgadu perspektīvā. Papildus darbam ar KZP reformu, Polijas prezidentūras veltīs uzmanību arī jautājumam par jauno Eiropas Zivsaimniecības fondu 2014-2020 finanšu perspektīvas priekšlikumu ietvaros.

Tāpat Prezidentūra plāno pielikt lielas pūles, lai laicīgi panāktu vienošanos par 2012.gada zvejas kvotām Baltijas jūrā, Melnajā jūrā un dziļjūras ūdeņos, saskaņā ar ilgtspējīgas zvejas principiem.

Veterinārajā sektorā Prezidentūra plāno sākt darbu pie drīzumā gaidāmā Komisijas priekšlikuma par govju elektroniskās identifikācijas sistēmu. 

Fitosanitārajā jomā Prezidentūra turpinās sadarbību ar Komisiju par iespējamo jauno ES Augu veselības stratēģiju. 

Attiecībā uz mežsaimniecības jautājumiem, Prezidentūra strādās stabilas un ilgtspējīgas meža apsaimniekošanas virzienā, kas dod nozīmīgu ieguldījumu zaļā ekonomikā un cīņā ar klimata pārmaiņām. Tāpat Prezidentūra īpašu uzmanību veltīs iespējamam juridiski saistošam instrumentam par Eiropas Mežiem Eiropas Mežs (FOREST EUROPE) procesa ietvaros.
Darba kārtības 5.punkts – Zaļā grāmata par veicināšanas un informācijas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības produktiem: pastiprināta Eiropas stratēģija ar pievienoto vērtību Eiropas lauksaimniecības produktu popularizēšanai 
-
Komisijas sniegta informācija
-
Viedokļu apmaiņa
Pozīcija par šo jautājumu nav sagatavota, jo Zaļā grāmata par veicināšanas un informācijas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības produktiem  vēl nav publicēta. Komisija ar dokumentu nāks klajā š.g. 14.jūlijā.
Darba kārtības 6.punkts – Kopējās zivsaimniecības politikas reforma

-
Komisijas sniegta informācija

-
Viedokļu apmaiņa
Apraksts
Saistībā ar Kopējās zivsaimniecības politikas reformu (turpmāk- KZP) š.g. 13.jūlijā Komisija plāno nākt klajā ar pieciem priekšlikumiem:
a)
Priekšlikums − Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par kopējo zivsaimniecības politiku; 

b)
Priekšlikums − Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par zivsaimniecības un akvakultūras produktu tirgu kopīgo organizāciju;
c)
Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam un Padomei par kopējās zivsaimniecības politikas ārējo dimensiju;
d)
Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai par ziņošanas pienākumiem saistībā ar Padomes Regulu (EK) Nr. 2371/2002 (2002. gada 20. decembris) par zivsaimniecības resursu saglabāšanu un ilgtspējīgu izmantošanu saskaņā ar kopējo zivsaimniecības politiku;
e)
Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai – "Kopējās zivsaimniecības politikas reforma.

Lai arī konkrētie dokumenti vēl nav pieejami, ir sagatavota pozīcija, kurā definētas un izklāstītas Latvijas intereses un viedoklis saistībā ar KZP reformu. Ar šo pozīciju ir paredzēts sniegt papildus argumentāciju un nostājas pamatojumu Latvijas pārstāvjiem tālākajā KZP reformas procesā.
Iepriekšējā KZP reforma stājās spēkā 2002.gadā, un saskaņā ar 2002.gada Padomes Regulu (EK) Nr. 2371/2002 KZP pārskatīšana ir jāveic reizi 10 gados. Līdz ar to līdz 2012.gada beigām tiek plānots veikt KZP pārskatīšanu. KZP reformas mērķis ir uzsākt procesu, kura mērķis ir pārveidot KZP, padarot to efektīvāku un vienlaikus rūpīgāk ņemt vērā vides, sociālos un ekonomiskos aspektus.
Diskusijas par nākotnes KZP reformu norisinās kopš 2009.gada, kad Komisija publicēja Zaļo grāmatu „Kopējās zivsaimniecības politikas reforma”, kuras ietvaros tika veikts nozares pārstāvju un nozari administrējošo institūciju viedokļu apkopojums par nepieciešamajām izmaiņām KZP. Savukārt 2010.gadā un 2011. gada sākumā (Spānijas, Beļģijas un Ungārijas prezidentūru laikā) vairākās īpaši organizētās darba grupās un konferencēs notika diskusijas par KZP nākotni, pievēršoties dažādiem KZP aspektiem.
Latvijas nostāja par galvenajiem KZP reformas jautājumiem
I Pieeja zvejas resursiem
Latvija uzskata, ka nosakot ilgtermiņa individuālās zvejas tiesības zvejniekiem, jāparedz, ka kvotu nodošanu zvejnieki var veikt tikai dalībvalsts ietvaros. Nozvejas kvotu nodošana ārpus konkrētās dalībvalsts ir risināma ar nacionālo nozvejas kvotu pārvaldību un atstājama dalībvalstu kompetencē. 

Tāpat Latvija uzskata, ka ir jāturpina spēkā esošā relatīvās stabilitātes principa ievērošana zvejniecībā, saskaņā ar kuru zvejas iespējas dalībvalstīm piešķiramas tikai balstoties uz vēsturisko nozveju, lai ar to tiktu ierobežota pārmērīgas zvejas kapacitātes piesaistīšana noteiktu reģionu zvejas resursiem. 

II Resursu pārvaldība un nozveju izmetumu izskaušana

Latvija uzskata, ka zivju krājumu pārvaldības plānu izstrādē ciešāk jāiesaista tās dalībvalstis, kuras vistiešāk ietekmēs plānotās izmaiņas, kā arī pārvaldībā maksimāli jāpielieto reģionālā pieeja. Vienlaikus ar zivju krājumu pārvaldības plānu īstenošanu jāparedz pasākumi, kas kompensētu ierobežojošu darbību radītu negatīvu sociāli ekonomisko ietekmi un jāievēro pakāpeniskums maksimālās ilgtspējīgās nozvejas (MSY) sasniegšanā, īpaši attiecībā uz Baltijas jūras pelaģiskajām sugām (reņģe, brētliņa), iespējams, to sasniedzot  tikai pēc 2015. gada. 

Latvijas viedoklis ir, ka zvejas pārvaldībā un zvejas iespēju noteikšanā jāievēro starpsugu attiecību savstarpējā ietekme. Īpaši tas attiecas uz Baltijas jūras mencu krājumiem, kas būtu jāvērtē daudzsugu modeļa (ekosistēmas) ietvaros, jo šīs zivs krājumu straujais pieaugums vienlaikus izraisa brētliņu un reņģu krājumu krasu samazināšanos. 

Latvija varētu piekrist izmetumu aizliegumam, ja esošie izmetumu apjomi tiktu adekvāti ietverti nozvejas kvotās, tomēr uzskata, ka papildus izmetumu aizliegumam jāparedz un jānodrošina saprātīgas finansiālas stimulācijas mehānismi, lai zvejnieki būtu ieinteresēti ievērot šādu aizliegumu. Pie kam, ieviešot papildus kontroles pasākumus izmetumu aizlieguma ievērošanas uzraudzībai ir jādomā kā tos sabalansēt ar jau esošajiem, neradot papildus apgrūtinājumu zvejniekiem un administratīvo un finansiālo slodzi kontroles institūcijām.

III Ārējās attiecības un partnerattiecību nolīgumi ar trešajām valstīm

Latvija uzskata, ka ir svarīgi nodrošināt jau esošo nolīgumu ar trešajām valstīm darbības nepārtrauktību, sekojot līdzi nolīgumu un to protokolu darbības termiņu pagarinājumam, lai nerastos neplānoti pārtraukumi ES zvejas kuģu darbībās. Tāpat svarīgi ir arī apzināt dalībvalstu vajadzības un zvejas intereses esošo nolīgumu pagarināšanai, kā arī jaunu nolīgumu slēgšanai, ģeogrāfiski paplašinot trešo valstu sadarbības partneru loku. Latvijai ir intereses par zvejas iespējām Angolas Republikā un Senegālas Republikā.

IV Akvakultūra

Latvijas viedoklis ir, ka akvakultūru jāturpina veidot kā alternatīvu zivju produkcijas ieguves avotu un nākotnē tai jāparedz lielāka vieta KZP, kā vienam no šīs politikas virzieniem.

Latvija uzskata, ka paralēli jūras akvakultūrai atbalsta pasākumos lielāka uzmanība jāpievērš iekšējo ūdeņu akvakultūras attīstībai un to stimulējošām darbībām. Tāpat paralēli inovatīvajai, slēgto ūdeņu akvakultūrai būtu atbalstāma arī ekstensīva un videi draudzīga tradicionālās dīķsaimniecības attīstība, kura sniedz būtisku ieguldījumu publisko dabas resursu un vides vērtību saglabāšanā.

V Kopējā tirgus organizācija

Latvija uzskata, ka ir svarīgi skatīt kopējā zivju tirgus organizāciju kopsakarā ar pārējo KZP reformu un integrēt to tā, lai reformas atsevišķie elementi papildinātu viens otru- kā, piemēram, mainot zivju tirdzniecība standartus saistībā ar izmetumu aizliegumu.

V Publiskais finanšu atbalsts zivsaimniecības nozarei pēc 2013.gada

Latvija uzskata, ka atbalsta ieviešanas nosacījumiem jābūt iespējami vienkāršiem, lai neradītu papildu administratīvo slogu ne administrējošajām institūcijām, ne atbalsta saņēmējiem. Dalībvalstīm jādod lielākas iespējas pielietot elastību atbalsta pasākumu ieviešanā.

Latvijas viedoklis ir, ka ir jānodrošina atbalsts pētniecībai un zinātnei nozarē un šo jomu ciešākai sadarbībai ar ražotāju pārstāvjiem, lai efektīvāk veicinātu inovāciju ienākšanu zivsaimniecībā, tai skaitā stimulējot profesionālo zināšanu līmeņa pieaugumu.

Arī nākamajā periodā būtu atbalstāma zvejas kuģu modernizācijas pasākumu ieviešana, bet ar kardināli izmainītiem pieejamākiem nosacījumiem, lai investīcijas veicinātu enerģijas un resursu efektīvāku izmantošanu, vienlaikus nepalielinot spiedienu uz jūras dzīvajiem resursiem, un samazinot ietekmi uz vidi.

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Armands Krauze, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;

Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Māris Bērziņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas specializētais atašejs LR pārstāvniecībā ES;
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