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Informatīvais ziņojums

2011.gada 13.septembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2011.gada 20.septembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 20.septembrī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 2 jautājumi. Par darba kārtības 3.punktu ir sagatavota pozīcija. Par darba kārtības 5.punktu pozīcija nav sagatavota, jo vēl nav saņemti diskusiju dokumenti.
Darba kārtības 3.punkts – Grozīts priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr. 1290/2005 un Regulu (EK) Nr. 1234/2007 attiecībā uz pārtikas izdalīšanu vistrūcīgākajām personām Eiropas Savienībā 
· Politikas debates
Šis jautājums Padomē tika vairākkārtīgi apspriests 2008.gadā (sākotnējais regulas priekšlikums) un 2010.gadā (grozīts regulas priekšlikums). 2008.gada 28.novembra MP netika panākts kvalificētais balsu vairākums un arī 2010.gada Padomes darba grupā dalībvalstu nostāja bija ekvivalenta 2008.gada debatēm. Pašreiz MP diskusijām iesniegtais dokuments tika publicēts 2010.gada 20.septembrī un ir identisks tam par kuru diskusijas Padomes darba grupās notika 2010.gada nogalē.

Regulas priekšlikums galvenokārt nosaka shēmu saskaņā ar kuru tiek izdalīti pārtikas produkti vistrūcīgākajām personām Eiropas Savienībā (turpmāk –programma). Programmas mērķis ir nodrošināt drošu pārtikas palīdzību vistrūcīgākajām personām. Programmas darbība Kopienā tika uzsākta 1987.gadā un tā darbojas jau 23 gadus, ne tikai garantējot pārtikas nodrošinājumu vistrūcīgākajām personām, bet arī samazinot arī intervences uzkrājumus.

Pašreiz, ņemot vērā ES paplašināšanos 2004.gadā un 2007.gadā, vajadzība pēc šādas programmas ir tikai pieaugusi. Laika gaitā ir palielināts arī programmas kopējais budžets no 100 milj. eiro 1987.gadā līdz 500 milj. eiro 2011.gadā.
Programmas būtība ir palīdzēt trūcīgām personām, neparedzot peļņu uzņēmumiem vai labdarības organizācijām (šāds princips ir arī šobrīd).
Galvenās izmaiņas, ko paredz regulas priekšlikums:

1) Tiek norādīti divi produktu piegādes avoti – intervences uzkrājumi vai, ja pārtikas izplatīšanai piemērotu intervences krājumu nav, produkti jāiepērk tirgū. 

2) Komisijai tiek piešķirtas papildus pilnvaras saistībā ar deleģēto un īstenošanas aktu pieņemšanu;
3) Jaunā un detalizētākā redakcijā tiek izteikta pārtikas produktu izplatīšanas shēma;
4) Tiek paredzēts dalībvalsts līdzfinansējums, Komisijai 2012. - 2013.gadā programmu finansējot 75 % apmērā (90 % tām dalībvalstīm, kuras tiek finansētas no Kohēzijas fonda t.sk. Latvijai). 

5) Ilgtermiņa perspektīva, jo programmas darbības periods būs 3 gadi; 

6) Definētas attiecināmās izmaksas. Turpmāk netiek segtas tās organizāciju (piemēram, labdarības organizāciju) administratīvas izmaksas no Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonda ELGF līdzekļiem, kuras līdz šim nepārsniedza 1% no katras dalībvalsts kompetentajai iestādei nodotās produktu vērtības 

7) Kopējais programmas budžets plānots -500 milj. eiro katru gadu. 

8) Pastiprināta pieteikšanās kārtība, uzraudzība un atskaites.

Latvijas viedoklis

Latvija kopumā atbalsta šādas programmas nepieciešamību, kas nodrošina pārtikas palīdzību Kopienas vistrūcīgākajām personām jo īpaši dalībvalstīs, kurās ir augsts nabadzības riska indekss un izsaka šādus komentārus par regulas projektu:
Latvija atbalsta pārtikas produktu piegādi ne tikai no intervences krājumiem, bet arī ar iepirkumu tirgū. Tāpat Latvija atbalsta konkrēta ikgadu piešķirtā finansējuma definēšanu katru gadu – 500 milj. eiro.
Attiecībā uz Komisijas pilnvaru paplašināšanu, Latvija uzskata, ka par to ir nepieciešamas tālākas detalizētākas diskusijas. Latvija uzskata, ka tik būtiskas jautājumi kā finanšu līdzekļu un intervences produktu piešķiršana dalībvalstīm ir jāizskata dalībvalstu ekspertu līmenī un jāpieņem ar īstenošanas aktiem.
Latvija nav apmierināta, ka pašreizējais regulas priekšlikums nosaka obligātu līdzfinansējumu no dalībvalsts budžeta. Latvijas valsts budžeta iespējas ir ierobežotas, un nav pieļaujama situācija, ka ierobežota Latvijas līdzfinansējuma dēļ, Latvijas trūcīgām personām nebūs pieejama tāda pati Komisijas palīdzība kā citiem Eiropas Savienības pilsoņiem, tādējādi Latvija neatbalsta prasību paredzēt obligāto līdzfinansējumu shēmas īstenošanai no dalībvalsts līdzekļiem.
Latvija izprot ilgtermiņa plānošanas nepieciešamību, bet izsaka šaubas par trīs gadu programmas elastību, jo programmas kritēriji - trūcīgo personu skaits dalībvalstī, intervencē esošie pārtikas produkti, pieejamie finanšu līdzekļi ir relatīvi mainīgs lielums. Latvija aicina saglabāt pašreizējo pieeju, t.i., ar programmas plāna pieņemšanu katru gadu.
Latvija ar piesardzību skatās uz pārtikas nodrošināšanas shēmas vistrūcīgākajām personām iekļaušanu ES budžeta I kategorijā. Norādām, ka nav skaidri saprotams priekšlikums par Eiropas Sociālā fonda aktivitāšu pārgrupēšanu par labu pārtikas nodrošināšanas shēmai vistrūcīgākajām personām un to finansēšanu no Eiropas Sociālā fonda un atbilstība fonda mērķiem, līdz ar to ir nepieciešami Komisijas detalizēti skaidrojumi un diskusijas par to.
Latvija aicina saglabāt administratīvo izmaksu atlīdzināšanu labdarības organizācijām (1% no tām nodoto produktu vērtības) no ES līdzekļiem. Saskaņā ar regulu prasībām organizācijas, kas izplata pārtikas produktus, ir nekomerciālas, tomēr, lai nodrošinātu produktu izdali, organizācijā veidojas administratīvās izmaksas (par telpām, transportu, personālu). Lai Latvijā veicinātu programmas īstenošanu, bezpeļņas labdarības organizācijas nepieciešamas atbalstīt, pretējā gadījumā būs sarežģīti atrast labdarības organizācijas, kas piedalīsies produktu izplatīšanā.

Latvija neatbalsta jaunu administratīvu šķēršļu ieviešanu. 
Darba kārtības 5.punkts – Lauksaimniecības biomasas radītās enerģijas izmantošana kā svarīgs elements Kopējā lauksaimniecības politikā
-
Viedokļu apmaiņa
Pozīcija par šo jautājumu nav sagatavota, jo vēl nav saņemti diskusiju dokumenti. 
Latvijas viedoklis

Latvija uzskata, ka lauksaimniecībā iesaistītajiem ir svarīgi apzināties, ko viņi var darīt, lai nodrošinātu siltumnīcefekta gāzu samazināšanu, līdz ar to, arī no ES puses ir nepieciešams stimuls, lai panāktu ieinteresētību saimniekot ar domu par vidi. Tāpat būtiski ir saprast arī intensīvās lauksaimniecības ietekmi uz klimata pārmaiņām, jo pārmērīga mēslojuma izmantošana arī ir vērā ņemams piesārņojums.

Ņemot vērā straujo pārtikas cenu celšanos, ko būtiski ir ietekmējusi lauksaimniecības zemju izmantošana atjaunojās enerģijas ieguvei (biogāze – kukurūza, ilggadīgie zālāji; biodegviela - rapsis un graudaugi, īsas rotācijas koksnes audzēšana), Latvija uzskata, ka ir jākoncentrējas uz sabalansētu lauksaimniecības zemju izmantošanu un jāpievēršas enerģijas ražošanai izmantojot pārtikas ražošanas (audzēšanas) blakusproduktus.
Būtu nepieciešams arī atbalstīt lauksaimnieciskās ražošanas blakusproduktu izmantošanu enerģijas ražošanā, virzoties uz bezatlikumu ražošanu. Kā arī jāvērš uzmanība uz CO2 bilances rādītājiem, apstrādājot laukus un iegūstot izejvielu. 
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, Zemkopības ministrs;

Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Linda Tellgrena, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Zemkopības ministra vietā – 

vides aizsardzības un reģionālās 

attīstības ministrs
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