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Informatīvais ziņojums

2012.gada 13.marta Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2012.gada 19.-20.marta sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 19.-20.martā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 5 jautājumi. Par 2 no tiem ir sagatavotas pozīcijas uz Ministru kabineta sēdi. Par darba kārtības 3.punktu pozīcija nav sagatavota, jo spēkā ir iepriekš Ministru kabineta sēdēs apstiprinātās pozīcijas: 2011.gada 8.novembrī apstiprinātā pozīcija Nr.1 „Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko paredz noteikumus par tiešajiem maksājumiem lauksaimniekiem saskaņā ar atbalsta shēmām, kas noteiktas saskaņā ar kopējo lauksaimniecības politiku (tiešo maksājumu regula)”, 2011.gada 13.decembrī apstiprinātā pozīcija Nr.1 „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA)” un 2012.gada 17.janvārī apstiprinātā  pozīcija Nr.1 „Par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un  Padomes regulai, ar ko izveido tirgu kopīgo organizāciju lauksamniecības produktiem (Vienotā TKO regula) un par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un  Padomes regulai, ar ko groza Padomes regulu Nr.1234/2007 attiecībā uz vienotā maksājuma shēmu un atbalstu vīnogulāju audzētājiem”. Par darba kārtības 4.punktu pozīcija nav sagatavota, jo spēkā ir 2011.gada 12.jūlijā Ministru kabineta sēdē apstiprinātā pozīcija Nr.1. „Kopējās zivsaimniecības politikas reforma”. Par darba kārtības 6.punktu pozīcija nav sagatavota jo spēkā ir 2012.gada 17.janvāra Ministru kabineta sēdē apstiprinātā pozīcija Nr.1 „Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (EJZF)”. 
Darba kārtības 3.punkts – Kopējās lauksaimniecības politikas reforma – vienkāršošana
–
Viedokļu apmaiņa
Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk- KLP) vienkāršošana darba kārtībā ir jau no 2005.gada, kad Eiropas Komisija (turpmāk- Komisija) publicēja detalizētu plānu KLP vienkāršošanai. Kopš tā laika ir bijušas vairākas politiskās vienošanās par vienkāršošanas principiem, dalībvalstis regulāri iesniedz Komisijai savus priekšlikumus. 2011.gada martā dalībvalstis izkristalizēja 6 galvenos principus attiecībā uz politikas vienkāršošanu pēc 2013.gada. Ņemot vērā samērā nesen Komisijas publicētos likumdošanas priekšlikumus KLP pēc 2013.gada, kā arī to, ka viens no būtiskiem jautājumiem diskusijās par šiem priekšlikumiem ir tieši vienkāršošanas aspekts, Dānijas prezidentūra rosina diskusiju arī ministru līmenī akcentu liekot tieši uz vienkāršošanas jautājumiem Komisijas KLP reformas priekšlikumos.
Lai labāk strukturētu ministru Padomes diskusijas Prezidentūra ir sagatavojusi 2 diskusiju jautājumus:

1. Vai dalībvalstis piekrīt piedāvātajai vienkāršošanas pieejai saskaņā ar 2011.gada martā izstrādātajiem principiem?

Latvija atzīst, ka 2011. gada martā sagatavotajā dokumentā ir norādīti vairāki būtiski principi, kas Komisijai būtu jāņem vērā virzībā uz vienkāršāku KLP. Tajā norādīts, ka KLP pēc 2014. gada ir jābūt vienkāršākai un lētākai, ieviešot administratīvo sistēmu, kā arī jāsamazina administratīvās izmaksas atbalsta saņēmējiem.

Latvija uzskata, ka līdz šim Komisija ir veikusi daudzus nozīmīgus un atbalstāmus pasākumus KLP vienkāršošanas jomā. Vienlaikus vēlamies atzīmēt, ka darbs ir jāturpina, jo arī piedāvātajos KLP reformas priekšlikumos saskatām jomas, kurās nepieciešama tālāka un ambiciozāka vienkāršošana. Diskusijās starp Komisiju un dalībvalstīm par KLP reformas likumdošanas priekšlikumiem jau ir pārrunāta virkne problemātisku jautājumu, ko būtu iespējams pilnveidot, padarot nākotnes regulējumu un KLP vienkāršāku. 
2.Kā tiek nodrošināta vienkāršošana reformas priekšlikumu ieviešanā, lai turpinātu administratīvā sloga mazināšanu?
Ņemot vērā iepriekš publicētos principus, un Komisijas regulas priekšlikumu, nākotnes tiešo maksājumu sistēmai ir nepieciešams nodrošināt ievērojamāku vienkāršošanas principu ievērošanu.

Uzskatām, ka tiešo maksājumu sadalīšana vairākās komponentēs padarīs shēmu nepārskatāmu un grūtāk izprotamu atbalsta saņēmējiem, kas paaugstinās kļūdu skaitu atbalsta iesniegumos un rezultātā novedīs pie atbalsta samazinājuma. Otrkārt, vairāku komponenšu ieviešana sarežģīs administrēšanas pasākumus, tie prasīs arī zināmas papildus izmaksas pašreizējās sistēmas pārveidošanai un pielāgošanai jaunajām prasībām, pieaugs administratīvo pārbaužu un kontroļu uz vietas skaits, kas savukārt atkal radīs papildus administratīvo slogu arī lauksaimniekiem.
Tāpat Latvija vērš uzmanību uz to, ka pamatmaksājuma shēmas (turpmāk - PMS) ieviešana, raugoties no to valstu viedokļa, kas piemēro vienoto platībmaksājumu shēmu, būs sarežģītāka, jo īpaši ņemot vērā to, ka ieviešot PMS, šajās dalībvalstīs būs jāievieš tāds jauns instruments kā maksājumu tiesības, kas uzskatāms par lieku pasākumu, ņemot vērā, ka to vērtība būs vienādā visiem atbalsta saņēmējiem, jo tiem  pienāksies vienāds maksājums par katru atbalsttiesīgu lauksaimniecībā izmantojamās zemes hektāru.

Arī tādu pasākumu ieviešana kā atbalsta griesti un mazo lauksaimnieku shēma, kas pēc būtības ir vienkārši un saprotami pasākumi, rezultātā radīs nepieciešamību veikt nopietnas papildus kontroles dalībvalstu administrācijām, jo tām nāksies pārliecināties par to, vai saimniecības un uzņēmumi netiek mākslīgi dalīti, lai atbilstu maksājuma saņemšanas kritērijiem.

Arī t.s. „zaļās” , jeb ekoloģiskās komponentes ieviešana ievērojami sarežģīs situāciju. Šīs komponentes administratīvais slogs galvenokārt gulsies uz ražojošo lauksaimnieku pleciem, kas, lai saņemtu maksājumu, būs spiesti atteikties no lauksaimnieciskās ražošanas 7% no aramzemes, un  tādējādi zaudēs ievērojamu ienākumu daļu, ko nespēs kompensēt šai komponentei atvēlētie līdzekļi, īpaši tajās valstīs, kur maksājums uz hektāru ir ievērojami zemāks par ES vidējo. Pieaugs administratīvais slogs arī dalībvalstu administrācijām, jo tām nāksies veikt papildus pārbaudes uz vietas, lai pārliecinātos kā šīs prasības tiek ievērotas.
Attiecībā uz regulas priekšlikumu par lauku attīstību, viens no svarīgākajiem punktiem, kuros vēl joprojām ir nepieciešama būtiska vienkāršošana ir dubultā valsts atbalsta saskaņošanas procedūra (kur atsevišķi Lauku attīstības programmas atbalsta pasākumu grozījumi ar Komisiju ir jāsaskaņo divreiz- vispirms kā valsts atbalsts Komisijas Konkurences ģenerāldirektorātā un pēc tam kā grozījumi lauku attīstības programmā Lauksaimniecības un lauku attīstības ģenerāldirektorātā). Latvija uzskata, ka tā kā Komisija ir viena institūcija, dalībvalstīm atbalsta shēma ar to būtu jāsaskaņo tikai vienu reizi. Tā tiktu paātrināts bieži vien ieilgstošais process un samazināts administratīvais slogs dalībvalstīm. Tomēr regulas priekšlikums paredz, ka šajā jautājumā, īstenojot vienkāršošanas mērķi, Komisija nav ierosinājusi izmaiņas.
Saistībā ar Tirgus kopējās organizācijas (turpmāk- TKO) lauksaimniecības produktiem vienkāršošanu, Latvija vēlas paust savu atbalstu tam, ka TKO aptvertie pasākumi tiek padarīti pēc iespējas racionālāki, vienlaikus Komisijas priekšlikumā nesaskatām lielas izmaiņas tieši vienkāršošanas jomā salīdzinājumā ar pašreizējo periodu. 
Attiecībā uz vienkāršošanas aspektiem saistībā ar KLP finansējumu, pārvaldību un uzraudzību, jāmin, ka Latvija skeptiski raugās uz jaunajiem Sertificējošās institūcijas pienākumiem, jo tas uzliks papildus slogu nacionālajam valsts budžetam, kā arī jaunie pienākumi palielinās Sertificējošās institūcijas izmaksas. Latvija vērš uzmanību, ka pašreizējais Komisijas priekšlikums nepietiekami vienkāršo administrēšanas procesu dalībvalstīs, jo jaunajā finanšu periodā bez Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonda un Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai administrēšanas, Sertificējošai institūcijai būs jāveic arī Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda sertifikācija. Tāpat arī Latvija papildus norāda, ka ir nepieciešams samazināt pārbaužu uz vietas skaita minimumu, kas atvieglotu dalībvalstīm administratīvo darbu. 

Tādējādi, ņemot vērā iepriekš minēto, Latvija uzskata, ka KLP reformas likumdošanas priekšlikumi diskusijās ir jāturpina pilnveidot, lai nodrošinātu proporcionalitāti starp sasniedzamajiem mērķiem un īstenošanas veidu un padarītu KLP vienkāršāku ne tikai Komisijai, bet arī dalībvalstīm.
Darba kārtības 4.punkts –Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par kopējo zivsaimniecības politiku 

–
politikas debates
Apraksts:
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regula par kopējo zivsaimniecības politiku (turpmāk- KZP) ir daļa no 2011. gada jūlijā publicētā KZP reformas tiesību aktu kopuma. Priekšlikuma vispārējais mērķis ir nodrošināt tādas zivsaimniecības un akvakultūras darbības, kas ilgtermiņā nodrošina noturīgus vides, ekonomiskos un sociālos apstākļus un palīdz nodrošināt pārtikas pieejamību. 

Vairāki KZP reformas elementi attiecas tieši uz nozveju izmetumu aizliegumu (izkraušanas pienākums neatkarīgi no kvotām un minimālā references izmēra, zvejas darbību aizliegums, ja ir nepietiekama kvota; tirdzniecības nosacījumi nozvejām, kas ir lielākas par kvotu) par ko diskusijas ir plānotas marta MP.
Latvijas nostāja:
Lai labāk strukturētu ministru Padomes diskusijas Prezidentūra ir sagatavojusi 3 diskusiju jautājumus:

1. Kādai vajadzētu būt izmetumu aizlieguma īstenošanas kārtībai, – vai būtu jāizmanto pieeja, kas pamatota uz atsevišķām sugām, vai pieeja, kas pamatota uz zvejniecībām? Kā nodrošināt skaidru un izpildāmu grafiku izkraušanas pienākuma ieviešanai? Ja izkraušanas pienākums būtu pamatots uz zvejniecībām, vai tajā būtu jāietver visas komerciāli izmantojamās sugas? Kā zvejas iespējas varētu pielāgot atbilstīgi izkraušanas pienākumam, lai nodrošinātu nosacītu nozvejas stabilitāti?

Latvija uzskata, ka izmetumu aizlieguma jautājumā būtu izmantojama pieeja, kas pamatotos uz konkrētām sugām un būtu analizējama arī saistībā ar konkrētu zvejniecību segmentiem. Izmetumu aizliegumu nebūtu jānosaka, ja zivis no zvejas rīka var izlaist dzīvas (piemēram, zveja ar murdiem piekrastē). Skaidrs un izpildāms izmetumu aizlieguma ieviešanas grafiks būtu nosakāms tikai pēc tam, kad būs pilnīgi saprotams kādas prasības tiek izvirzītas izmetumu kontroles nodrošināšanai un dalībvalstu iespējas tās īstenot. Latvija varētu piekrist pakāpeniskai izmetumu aizlieguma ieviešanai tikai tad, ja būtu skaidri paredzēts, ka esošie izmetumu apjomi tiek adekvāti ietverti nozvejas kvotās. Tāpat iespējamai piezvejas kvotu regulācijai jābūt tādai, lai ar to netiktu apturētas un grautas dalībvalstīm vitāli svarīgas pārējo zivju sugu zvejas iespējas (piemēram, tiktu apturēta reņģu zveja mencu piezvejas kvotas izsīkuma dēļ). Ir būtiski precizēt, kādā veidā mainīsies dalībvalstu nozvejas kvotas, ieviešot izmetumu aizliegumu, un kādā veidā kvotas tiks aprēķinātas. Latvija uzsver, ka, lai nodrošinātu veiksmīgu izmetumu aizlieguma ieviešanu un saņemtu tam akceptu arī no zvejnieku puses, kvota katrai dalībvalstij būtu palielināma par pašreizējo izmetumu tiesu, turklāt dati šādam palielinājumam ir jāņem no iespējami uzticamākā informācijas avota (most reliable source), nevis pašreizējiem nepilnīgajiem uzskaites datiem.
2. Kā būtu jānosaka minimālais saglabāšanas references izmērs, ņemot vērā izkraušanas pienākumu? Kā varētu minimālo saglabāšanas references izmēru noteikt tādā līmenī, lai nodrošinātu iespējami lielāku selektivitātes pakāpi, tādējādi jau sākotnēji izvairoties no nevēlamas nozvejas? Kā būtu jāizturas pret neizbēgamo atlikumu nevēlamo nozveju, ko nav iespējams novērst, neraugoties uz lielāku selektivitāti, jo īpaši attiecībā uz zivju mazuļu atlikumu nevēlamo nozveju?

Latvija uzskata, ka minimālais saglabāšanas references izmērs ir jānosaka ciešā sadarbībā ar zinātniekiem. Minimālais izmērs noteikti nebūtu jāpalielina, bet zinātniski pamatoti un saprātīgi jāsamazina, jo palielinot šo vērtību tikai tiktu palielināti izmetumi. Paralēli ir jāstrādā arī pie selektīvāku zvejas rīku un tirgus regulējuma izmaiņām, lai mazāka izmēra nozvejotās zivis varētu pēc iespējas maksimāli izmantot cilvēku patēriņam. Pret neizbēgamo piezveju noteikti nevajag cīnīties
 ar zvejniekiem nelabvēlīgāku noteikumu ieviešanu vai zemāku cenu par piezveju realizāciju noteikšanu. Latvija uzskata, ka nosakot atbilstošus zivju izmērus un uzlabojot zvejas rīku selektivitāti pēc vismaz Baltijas jūras pieredzes, ir reāla iespēja atbrīvoties no pašreizējās izmetumu daļas, kas pastāv tikai mencām.

3. Kā tirgus kopējai organizācijai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondam (turpmāk- EJZF) būtu jāpalīdz novērst nevēlamo nozveju, izmantojot selektivitāti, un īstenot izkraušanas pienākumu?
Latvija norāda, ka, lai varētu sekmīgāk ieviest izmetumu aizliegumu, vienlaikus jāparedz un jānodrošina saprātīgas finansiālas stimulācijas mehānismi, lai zvejnieki būtu ieinteresēti ievērot šāda veida aizliegumu. Ar EJZF atbalstu varētu arī ieviest selektīvākus zvejas rīkus, nosakot šādam pasākumam lielāku līdzmaksājumu no EJZF līdzekļiem. 
Saistībā ar Kopējā tirgus organizācijas prasību noteikšanu, Latvija iebilst pret principu, ka mazāka izmēra zivis nevarētu tikt izmantotas cilvēku pārtikā, jo, piemēram, pelaģisko sugu zvejā (reņģe, brētliņa) izmēram nav tik liela nozīme un arī mazākās zivis var tikt izmantotas pārtikas ražošanai. Latvija neatbalsta ļoti vērtīgo sugu mazāka izmēra zivju izmantošanu nepārtikas mērķiem (zivju milti, eļļa), jo šīs zivis maksimāli jāizmanto cilvēku patēriņam un esošie tirgus izmēri noteikti būtu maināmi šādā virzienā. Šajā sakarā Latvija uzskata, ka steidzami būtu jāpārskata jautājums par pārtikas tirgū atļauto Baltijas jūras mencu lielumu, nosakot to 35 cm, nevis 38 cm, kā tas ir noteikts šobrīd. Cilvēku patēriņā lietojamo zivju izmēra pārskatīšana veicinātu pašreizējās izmetumu daļas samazināšanu līdz minimumam, kā arī zvejniekiem būtu lielāka interese un iespēja vest krastā un pārdot nozvejas. Tāpat zvejniekiem ir svarīgi saprast, kā darbosies zivju tirgus, ja tiks izmainīti pastāvošie zivju minimālie izkrāvuma izmēri, tirgus standarti un ieviests zivju minimālais saglabāšanas references izmērs. 

Nepieciešama arī aktīvāka zvejnieku ražotāju organizāciju iesaiste darbībās ar nevēlamajām nozvejām un to izmantošanu tirgū (tirgus organizēšana un intervences pasākumi, selektīvāku zvejas rīku ieviešana un pielietošana utml.).
Darba kārtības 5.punkts – Priekšlikums − Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par zvejas un akvakultūras produktu tirgu kopīgo organizāciju

–
politikas debates
Apraksts:
Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par zvejas un akvakultūras produktu tirgu kopīgo organizāciju ir daļa no 2011. gada jūlijā publicētā KZP reformas tiesību aktu kopuma. Tā paredzēta, lai dotu ieguldījumu ierosinātās KZP  mērķu sasniegšanā. 
Tirgus kopīgās organizācijas reformas priekšlikuma mērķi ir:

- pilnveidot tirgu stimulējošos faktorus, lai atbalstītu ilgtspējīgu ražošanas praksi;

- uzlabot ES produkcijas stāvokli tirgū;

- uzlabot saikni starp ES ražošanu, no vienas puses, un strukturālām izmaiņām un īstermiņa svārstībām ES tirgū, no otras puses;

- stiprināt ES produktu tirgus potenciālu;

- atbalstīt labāku pārvaldi, administratīvā sloga mazināšanu un tiesiskā regulējuma vienkāršošanu. 
Latvijas nostāja:
Lai labāk strukturētu ministru Padomes diskusijas Prezidentūra ir sagatavojusi 3 diskusiju jautājumus:

1. Kā varētu stiprināt ražotāju organizāciju nozīmi un atbildību, kā arī to organizēšanās spējas un piekļuvi ES finansējumam? Kādi konkrēti varētu būt to mērķi un pasākumi, lai veicinātu zvejas un akvakultūras resursu ilgtspējīgu pārvaldību, tirdzniecības stratēģiju un tirgus informācijas attīstību?

 Latvija uzskata, ka, lai stiprinātu ražotāju organizāciju lomu un atbildību nepieciešams nodrošināt, lai ražotāju organizācijas uzņemas lielāku atbildību par saviem biedriem (it īpaši nodrošinot atbildīgu zvejas darbību plānošanu un ilgtspējību, zivju piegāžu organizēšanu un palīdzību tirgus darbību attīstībā). Šādos gadījumos ražotāju organizācijām varētu tikt sniegts lielāks finansiālais atbalsts (šis jautājums gan jāskata kopā ar Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda regulā paredzētajiem nosacījumiem). 

Tāpat ražotāju organizācijas jāiesaista arī atsevišķos lēmumu izstrādes un pieņemšanas procesos, lai vairāk ievērotu nozares intereses. Ir būtiski attīstīt arī ražotāju organizāciju darbību reģionāla mēroga tirgū, tādējādi veidojot ciešāku nozares pārstāvju sadarbību starp dalībvalstīm. 

2. Kādi ir vispiemērotākie veidi un tiesību instrumenti, lai uzlabotu patērētājiem sniegto informāciju? 

 Latvija uzskata, ka vispirms ir nepieciešams noskaidrot patērētājam svarīgo informāciju un tad nodrošināt šīs informācijas sniegšanu patērētājam nepārprotamā veidā. 

Latvija atgādina, ka daudzām dalībvalstīm šobrīd ir problēmas saistībā ar zvejas kontroles regulas ieviesto zvejas produktu izsekojamības sistēmu, kuras mērķis ir radīt iespēju patērētājam ļaut izsekot, kur katra zivs ir iegūta, tādējādi nodrošinot kontroli no „tīkla līdz šķīvim”. Ir svarīgi nošķirt patērētājam būtiskās informācijas nodrošināšanu no tādas informācijas aprites prasībām, kas tikai veicina administratīvo un finansiālo slogu uzņēmējiem un kontroles institūcijām. 

Tāpat Latvija norāda, ka papildus informācijas (piemēram, nozvejas veids utml.) nodrošināšana (līdzīgi kā ekomarķēšana) jāveido tikai kā izvēles darbība - ja operators vēlas, viņš šo informāciju var piedāvāt, tādējādi parādot sava produkta priekšrocības. Latvija uzskata, ka ir pārmērīgi šo prasību padarīt par obligātu visiem. 
3. Kādi citi tirgus pasākumi ir vajadzīgi, lai palīdzētu īstenot reformētu KZP?

Latvija norāda, ka nepieciešams pārskatīt cilvēku pārtikā lietojamo zivju izmērus, lai nodrošinātu veiksmīgāku izmetumu ierobežojumu ieviešanu. 
Tāpat, ņemot vērā straujo resursu izsīkumu un pasaules pārtikas deficītu, Latvija jau iepriekš ir iebildusi pret to, ka mazāka izmēra zivis nevarētu tikt izmantotas cilvēku pārtikā, jo, piemēram, pelaģisko sugu zvejā (reņģe, brētliņa) izmēram nav tik liela nozīme un arī mazākās zivis tiek izmantotas pārtikas ražošanai. Tādēļ ir nopietni jāizvērtē atsevišķu zivju sugu izmantošana nepārtikas mērķiem un jādomā kā radīt tām lielāku pievienoto vērtību, tādejādi, iespēju robežās, nodrošinot arī to izmantošanu cilvēku patēriņam. 

Latvija arī uzskata, ka būtiski ir nodrošināt tādu konkurences politiku, kas veicinātu vienlīdzīgus konkurences noteikumus ES tirgum ar trešajām valstīm, kuras ne vienmēr var garantēt atbilstošu kvalitāti par tirgū piedāvāto zemāko cenu (radot t.s. „dempingu”). 

Darba kārtības 6.punkts-  Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu [ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1198/2006, Padomes Regulu (EK) Nr.861/2006 un Padomes Regulu (ES) Nr. XXX/2011 par integrēto jūrlietu politiku]

–
politikas debates
Apraksts
Ar regulas priekšlikumu izveido Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (turpmāk – EJZF), kas paredzēts ES Integrētās jūrlietu politikas un Kopējās zivsaimniecības politikas finansēšanai no 2014.–2020.gadam. 

EJZF aizstās pašreizējo Eiropas Zivsaimniecības fondu, kā arī dažus citus ES finanšu instrumentus, kā, piemēram, atbalstu integrētai jūrlietu politikai, datu vākšanai un zinātniskiem ieteikumiem, kontrolei, pārvaldībai, zivsaimniecības produktu tirgiem, brīvprātīgiem maksājumiem reģionālās zvejniecības pārvaldības organizācijām (RZPO). EJZF no 2014.–2020.gadam ierosinātais finansējums ir paredzēts kopā 6,57 miljardi eiro (kopā ar finansējumu tiešai pārvaldībai (integrētas jūrlietu politikas pīlāram) – 7,5 miljardi eiro). 
Latvijas nostāja

Lai labāk strukturētu ministru Padomes diskusijas Prezidentūra ir sagatavojusi 3 diskusiju jautājumus:

1. Kādām būtu jābūt galvenajām ES prioritātēm jaunajā EJZF, lai sasniegtu reformētās KZP mērķus? Kuri pasākumi nodrošinās šo mērķu sasniegšanu?

Lai sasniegtu KZP un stratēģijas Eiropa 2020 mērķus zivsaimniecībā, par vienu no galvenajām prioritātēm (EJZF) ieviešanā jāizvirza zivsaimniecības nozares ilgtspēja un konkurētspējas stiprināšana. Turklāt EJZF atbalsta pasākumi jāsabalansē tā, lai vienlaikus tiktu izlīdzināta arī nevienlīdzīgā situācija zivsaimniecības nozarē dažādās dalībvalstīs. Tādēļ Latvija uzskata, ka mērķu sasniegšanai nākamajā plānošanas periodā nozīmīga loma ir atbalstam zvejas flotes atjaunošanā, investīcijām akvakultūrā un zivsaimniecības produktu apstrādē. Atbalsts novecojušās zvejas flotes atjaunošanai, tajā skaitā zvejas kuģu dzinēju nomaiņai, palīdzēs zvejniecības sektoram pārvarēt tās grūtības, ko uzņēmējdarbībai rada zvejas resursu saglabāšanas pasākumu ieviešana un zvejas flotes ievērojama samazināšana pašreizējā Eiropas Zivsaimniecības fonda ietvaros, vienlaikus nodrošinot ieguvumus arī apkārtējai videi. Atbalstam akvakultūrai jāsekmē ekonomiski dzīvotspējīga un globālajā tirgū konkurētspējīga sektora izveide, kas spēj patērētājiem nodrošināt augstas pievienotās vērtības produktus. Tomēr KZP mērķu sasniegšanai ir svarīga ne tikai primāro produktu ražošana. Būtiski ir radīt pēc iespējas augstāku pievienoto vērtību ražotajiem produktiem, tādēļ Latvija uzskata, ka būtisks ir atbalsts zivsaimniecības produktu apstrādei un mārketingam, īpaši apstākļos, kad primārie zvejas produkti pieejami ierobežotā apjomā.

Latvija uzskata, ka procedūrām EJZF ieviešanā jābūt iespējami vienkāršākām, radot pēc iespējas mazāku administratīvo slogu arī dalībvalstīm. 
2. Kā varētu izmantot EJZF, lai veicinātu inovācijas un selektivitāti, vides aizsardzību, datu vākšanu, zinātnisko izpēti un padomu un zvejas darbību kontroles? 

Lai veicinātu minēto mērķu sasniegšanu, publisko atbalstu nepieciešams nodrošināt ar pēc iespējas labvēlīgākiem atbalsta saņemšanas nosacījumiem, ieskaitot augstāku atbalsta intensitāti, un ar pēc iespējas mazāku administratīvo slogu kā atbalsta pretendentiem, tā administrējošajām iestādēm dalībvalstīs. Svarīgs instruments, lai nodrošinātu mērķu sasniegšanu inovāciju, selektivitātes, vides aizsardzības, datu vākšanas, zinātnes un kontroles jomās, ir  EJZF atbalsts pieredzes un labās prakses apmaiņai, apmācību, kopīgo aktivitāšu, informācijas apmaiņas un publicitātes pasākumiem.

3. Kā EJZF resursu izmantošanu varētu optimizēt izaugsmei, darbavietu radīšana un sociālajai kohēzijai krasta un lauku reģionos?
Latvija uzskata, ka EJZF nav vienīgais finanšu instruments, lai risinātu minētās problēmas. Lai risinātu izaugsmes, darba vietu radīšanas un sociālās kohēzijas jautājumus piekrastes un lauku apvidos, iespējams izmantot arī citus finanšu instrumentus. EJZF ir instruments, lai atbalstītu zivsaimniecības un jūrlietu politikas jomas, tādēļ šim atbalstam galvenokārt jācentrējas uz zivsaimniecības sektoru nevis plašu reģionālo vai lauku attīstību, kam paredzēti citi finanšu instrumenti. Līdz ar to Latvija uzskata, ka EJZF atbalstam vairāk jākoncentrējas uz pasākumiem zvejniecībai, akvakultūrai un zivsaimniecības produktu apstrādei ar mērķi, pievienot vērtību zivsaimniecības produktiem, ieviest inovācijas visos zivsaimniecības produktu ražošanas ķēdes posmos, kā arī dažādot darbības zivsaimniecības sektorā iesaistītajiem.
Darba kārtības 8.punkts Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam un Padomei par kopējās zivsaimniecības politikas ārējo dimensiju

–
Padomes secinājumi
Apraksts

Komisijas paziņojums par KZP ārējo dimensiju (turpmāk – Komisijas paziņojums) tika izplatīts 2011.gada 13.jūlijā, kopā ar regulas projektu par KZP reformu. 

Komisijas paziņojumā izklāstīti jauni virzieni reformētās KZP ārējai dimensijai, un tas ir balstīts uz daudzām apspriešanām un novērtējumiem, kurus Komisijas dienesti veica saistībā ar reformu. KZP reforma ir vērsta uz to, lai nodrošinātu jūras dzīvo resursu ilgtspējīgu izmantošanu, vienlaikus strādājot pie tā, lai panāktu pārliecinošus ekonomiskos rādītājus, integrējošu izaugsmi un labāku kohēziju piekrastes reģionos. Reformētās KZP ārējās dimensijas jaunie virzieni paredzēti, lai izvirzītu šos principus starptautiskā līmenī un sekmētu atbildīgāku starptautisko zvejniecības pārvaldību, nodrošinātu zivju krājumu ilgtspējīgu izmantošanu visā pasaulē, līdz 2015.gadam panākot, ka zvejas izraisītās mirstības apjomi ir saderīgi ar maksimālo ilgtspējīgas ieguves apjomu, vienlaikus mazinot zvejas darbību ietekmi uz jūras ekosistēmu. Rezultātā tas nozīmē dzīvotspējīgu nākotni Eiropas un trešo valstu zvejniekiem.
Padomes secinājumi paredz:
- Atbalstīt zivju krājumu pārvaldības ilgtspējību visā pasaulē;
- Atbalstīt Reģionālās zvejniecības pārvaldības organizācijas, palīdzot nodrošināt to efektīvu darbību;

- Divpusēju zivsaimniecības nolīgumu, kuros paredzēts finansiāls atbalsts, ietvaros veicināt resursu saglabāšanu un vides ilgtspējību; ievērot sankcijas gadījumos, kad nopietni tiek pārkāpti cilvēktiesību un demokrātiskie principi;
- Divpusēju un daudzpusēju sadarbību zivsaimniecības nolīgumos par kopīgu zivju krājumu pārvaldību, par zvejas iespēju apmaiņu un savstarpēju piekļuvi balstīt uz taisnīguma un savstarpēja izdevīguma principiem, veicināt resursu saglabāšanu un vides ilgtspēju; 
Latvijas nostāja

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projektu.

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre;
Delegācijas dalībnieki:
Juris Štālmeistars, Pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietnieks, vēstnieks;
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Normunds Riekstiņš, Zemkopības ministrijas Zivsaimniecības departamenta direktors;
Linda Tellgrena, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Māris Bērziņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
Zemkopības ministre
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