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Informatīvais ziņojums

2011.gada 13.decembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2011.gada 15.-16.decembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 15.-16.decembrī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 7 jautājumi. Par tiem ir sagatavotas 4 pozīcijas uz Ministru kabineta sēdi. Par darba kārtības 4.punktu pozīcija nav sagatavota, jo jautājums neskar Latvijas intereses. Par darba kārtības 8.punktu pozīcija nav sagatavota, jo priekšlikums tika publicēts tikai š.g. 2.decembrī, un MP sēdē ir plānota Komisijas sniegta prezentācija. Saistībā ar darba kārtības 8.punktu spēkā ir jau 2011.gada 12.jūlijā Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr.1 „Kopējās zivsaimniecības politikas reforma”. Par darba kārtības 6.punktu pozīcija nav sagatavota, jo to vēl skatīs š.g. 12.decembra Īpašās lauksaimniecības komitejas sanāksmē un iespējams, ka šis jautājums MP sanāksmē būs kā A punkts. 
Darba kārtības 3.punkts – 
(a)
Priekšlikums – Padomes regula, ar ko 2012. gadam nosaka Savienības kuģiem pieejamās zvejas iespējas no konkrētiem zivju krājumiem un zivju krājumu grupām, kuras nav starptautisku sarunu vai nolīgumu priekšmets;
(b)
Priekšlikums – Padomes regula, ar ko 2012. gadam nosaka Savienības ūdeņos pieejamās zvejas iespējas un Savienības kuģu zvejas iespējas ūdeņos, kas nav Savienības ūdeņi, no konkrētiem zivju krājumiem, kuri ir starptautisku sarunu vai nolīgumu priekšmets
· Politiskā vienošanās
Apraksts
Iepriekšējos gados Eiropas Komisija (turpmāk- Komisija) publicēja vienu regulu, ar kuru noteica ES dalībvalstu kopējās pieļaujamās nozvejas (turpmāk- KPN) Kopienas iekšējiem un ārējiem ūdeņiem. Ņemot vērā, ka atsevišķiem krājumiem zinātniskais pamatojums ir pieejams ātrāk, šī regula tika sadalīta divos priekšlikumos.
Padomes Regula, ar ko 2012. gadam nosaka Savienības kuģiem pieejamās zvejas iespējas no konkrētiem zivju krājumiem un zivju krājumu grupām, kuras nav starptautisku sarunu vai nolīgumu priekšmets (iekšējā krājumu regula). Tā mērķis ir 2012. gadam noteikt KPN vērtīgākajiem un apdraudētākajiem zivju krājumiem un sadalīt to kvotās dalībvalstīm Savienības ūdeņos (Skageragā, Kategatā, ICES VIIa un VIa rajonā), kur Latvijas zvejnieki nezvejo.

Padomes regulai, ar ko 2012. gadam Savienības ūdeņos pieejamās zvejas iespējas un Savienības kuģu zvejas iespējas ūdeņos, kas nav Savienības ūdeņi, no konkrētiem zivju krājumiem, kuri ir starptautisku sarunu vai nolīgumu priekšmets (ārējo krājumu regulas), kura mērķis ir 2012. gadam noteikt KPN vērtīgākajiem un apdraudētākajiem zivju krājumiem un sadalīt to kvotās dalībvalstīm ES ūdeņos (piemēram, Ziemeļjūrā) un ūdeņos, kas nav ES ūdeņi- saskaņā ar lēmumiem, kas pieņemti daudzpusējos vai divpusējos forumos (piemēram, Ziemeļaustrumu Atlantijas zvejniecības komisija (North East Atlantic Fisheries Commission- NEAFC), Ziemeļaustrumu Atlantijas Zvejniecības organizācija (Northwest Atlantic Fisheries Organization, NAFO)).

Ārējo krājumu regulas projektā Latvijai paredzētās zvejas iespējas atbilst apjomiem, par ko jau iepriekš tika panākta vienošanās NAFO un NEAFC sanāksmēs. 

Situācija Latvijā

NAFO un NEAFC zvejas rajonos ir tiesības zvejot 2 Latvijas zvejas kuģi, no tiem 1 arī Grenlandes Ekonomiskās zonas ūdeņos. Galvenās zvejas mērķsugas ir sarkanasari un ziemeļu garneles. Pārējās Latvijai pieejamās zvejas iespējas tāljūras zvejas rajonos tiek samainītas pret zvejas iespējām iepriekš minēto kuģu ekonomiski lietderīgākas darbības nodrošināšanai. 

2010.gadā šo divu kuģu nozveja šajos rajonos bija 3206,2 t, kas veido 3,67 % no Latvijas nozvejas tāljūrā un gandrīz 2 % no Latvijas kopējās nozvejas.
Latvijas nostāja

Latvija atbalsta regulu projektus, jo tādā veidā tiktu nodrošināta ūdeņu dzīvo resursu ilgtspējīga izmantošana un arī savlaicīga nākamā gada zvejas darbību plānošana. 

Latvija uzskata, ka par maksimālo ilgtspējīgo apjomu (maximum sustainabe yield- MSY) ir jādiskutē kopējās zivsaimniecības politikas reformas ietvaros, līdz ar to regulā, kas attiecas uz Savienības iekšējiem krājumiem šī definīcija ir jādzēš. Bez tam Latvija vēlas uzsvērt, ka MSY sasniedzams pakāpeniski un līdz 2015. gadam vienīgi tiem krājumiem, kur tas iespējams.
Darba kārtības 4.punkts – Priekšlikums – Padomes Regula, ar ko 2012. gadam nosaka konkrētu zivju krājumu zvejas iespējas Melnajā jūrā
-
politiska vienošanās

Apraksts:

Regulas projekta mērķis ir noteikt KPN Melnās jūras no zvejas viedokļa vērtīgākajiem un arī apdraudētākajiem zivju krājumiem un sadalīt to kvotās noteiktām dalībvalstīm, kā arī noteikt atsevišķus zvejas regulēšanas pasākumus.
Latvijas nostāja:


Latvijas zvejniekiem nav zvejas iespēju Melnajā jūrā. Latvija atbalsta Padomes regulas projekta apstiprināšanu, jo tādā veidā tiktu nodrošināta ūdeņu dzīvo resursu ilgtspējīga izmantošana un zvejas darbību savlaicīga plānošana un uzsākšana.
Darba kārtības 5.punkts - Ģenētiski modificēti organismi (ĢMO):
(a) Priekšlikums – Padomes Lēmums, ar ko atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai (EK) Nr. 1829/2003 atļauj laist tirgū produktus, kas satur ģenētiski modificētu kokvilnu 281-24-236x3006-210-23 (DAS-24236-5xDAS-21Ø23-5), sastāv vai ir ražoti no tās;
(b) Priekšlikums – Padomes Lēmums, ar ko atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai (EK) Nr. 1829/2003 atļauj laist tirgū produktus, kas satur ģenētiski modificētu kukurūzu Bt11xMIR604xGA21 (SYN-BTØ11-1xSYN-IR6Ø4-5xMON-ØØØ21-9), kas sastāv vai ir ražoti no tās;
(c) Priekšlikums – Padomes Lēmums, ar ko atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai (EK) Nr. 1829/2003 atļauj laist tirgū produktus, kas satur ģenētiski modificētu kukurūzu Bt11xMIR604 (SYN-BTØ11-1xSYN-IR6Ø4-5), kas sastāv vai ir ražoti no tās;
(d) Priekšlikums – Padomes Lēmums, ar ko atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai (EK) Nr. 1829/2003 atļauj laist tirgū produktus, kas satur ģenētiski modificētu kukurūzu MIR604xGA21 (SYN­IR6Ø4­5xMON­ØØØ21­9), kas sastāv vai ir ražoti no tās

-
pieņemšana
Apraksts
Ministru padomē paredzēts pieņemt 4 priekšlikumus Padomes lēmumiem, ar ko atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai (EK) Nr.1829/2003 atļauj laist tirgū produktus, kas satur 1 ģenētiski modificētu (turpmāk- ĢM) kokvilnu un 3 ĢM kukurūzas, sastāv vai ir ražoti no tās.

Par visiem 4 priekšlikumiem Eiropas Pārtikas nekaitīguma iestāde 2010.gada 15.jūnijā sniedza labvēlīgu atzinumu, norādot, ka attiecībā uz potenciālo ietekmi uz cilvēku un dzīvnieku veselību vai vidi, ĢM kokvilna un kukurūza ir tikpat droša kā ģenētiski nemodificēta. Tāpat arī tika secināts, ka maz ticams, ka, laižot tirgū produktus, kas satur ĢM kokvilnu vai kukurūzu, sastāv vai ir ražoti no tās, saistībā ar tās paredzēto izmantošanu tiks negatīvi ietekmēta cilvēku vai dzīvnieku veselība vai vide.

Priekšlikumos noteikts:
- piešķirt unikālo identifikatoru ĢM kokvilnai un ĢM kukurūzai un atļaut izplatīt tirgū vairākus ĢM kokvilnas un ĢM kukurūzas produktus (pārtiku un pārtikas sastāvdaļas; dzīvnieku barību u.c.), kas satur vai iegūti no šiem produktiem;

- norādīt marķējumā „ģenētiski modificēta kukurūza vai kokvilna” visiem atļaujā norādītājiem produktu veidiem, kā arī norādīt marķējumā un pavaddokumentos - „nav paredzēts audzēšanai” - dzīvnieku barībai un citiem produktiem, kas sastāv vai satur ĢM kokvilnu vai ĢM kukurūzu un nav pārtika.

Latvijas nostāja

Saskaņā ar 2009.gada 21.maija Saeimas Eiropas lietu komisijas politisko lēmumu Latvija neatbalsta priekšlikumus, ar ko atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai (EK) Nr.1829/2003 atļauj laist tirgū produktus, kas satur 1 ĢM kokvilnu un 3 ĢM kukurūzas, sastāv vai ir ražoti no tās.
Darba kārtības 6.punkts - Zaļā grāmata par veicināšanas un informācijas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības ražojumiem – stratēģija ar augstu Eiropas pievienoto vērtību Eiropas garšu popularizēšanai
-
Padomes secinājumi
Apraksts:

2011.gada 30.novembrī Prezidentūra nāca klajā ar Padomes secinājumu projektu par lauksaimniecības produktu veicināšanas politikas nākotni, kas izriet no Komisijas izstrādātās Zaļās grāmatas par veicināšanas un informācijas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības ražojumiem - stratēģija ar augstu Eiropas pievienoto vērtību Eiropas garšu popularizēšanai (turpmāk – zaļā grāmata). 

Zaļās grāmatas mērķis bija uzsākt diskusiju starp visām ieinteresētajām pusēm - patērētājiem, ražotājiem, izplatītājiem un administrāciju - lai noteiktu mērķtiecīgas veicināšanas un informācijas kampaņas apveidus attiecībā uz ES lauksaimniecības ražojumiem, tādējādi atbalstot Eiropas ražotāju darbu un, veicinot viņu ražojumu daudzveidību un Eiropas ražošanas modeļa izplatību, kam ir pozitīva ietekme gan uz ES vietējo ekonomiku dinamisku attīstību, gan uz trešo valstu patērētāju piesaisti. Padomes secinājumi ir sagatavoti par pamatu ņemot Zaļās grāmatas rosināto diskusiju.

Padomes secinājumu projektā atzinīgi tiek vērtēta gan zaļā grāmata, gan ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2011.gada 11.-13.septembra neformālajā sanāksmē uzsāktās diskusijas. 

Padomes secinājumu projektā uzvērts, ka veicināšana ir svarīgs instruments ES lauksaimniecības un pārtikas produktu konkurences nodrošināšanai, tāpēc arī nākotnē ir jāstiprina veicināšanas politikas pozitīvais efekts, vienlaikus sistēmu uzlabojot un vienkāršojot. Tāpat secinājumos norādīts, ka veicināšanas politikai būtu nepieciešami finanšu resursi atbilstoši tās mērķiem, veicināšanas pasākumiem jāveicina vietējās lauksaimniecības potenciāls. Veicināšanas politikai ir jābūt vērstai  uz ES pievienotās vērtības celšanas pasākumiem, kā arī ir nepieciešama atraktīva politika atbilstoši Eiropas ražotāju vajadzībām.
Secinājumos arīdzan norādīts, ka Komisijai ir jāizvērtē visas iespējas Padomes secinājumu projektā norādīto mērķu sasniegšanai, gan stiprinot Eiropas pārtikas tēlu un veicinot Eiropas produktus kā veselīgus, drošus, kvalitatīvus un ražotus, ievērojot vides un dzīvnieku labturības prasības, gan uzlabojot un pilnveidojot vairāku valstu programmas, it īpaši trešo valstu tirgos, gan koncentrējoties uz Eiropas ražotāju un organizāciju kapacitātes celšanu un vienkāršojot un saīsinot administratīvās procedūras programmu iesniegšanā, vērtēšanā un realizēšanā.

Latvijas nostāja
Latvija atzinīgi vērtē Prezidentūras izstrādāto Padomes secinājumu projektu, kā arī ES Padomes ieguldījumu veicināšanas politikas nākotnes izvērtēšanas jomā.

Latvija var atbalstīt sagatavoto Padomes secinājumu projektu. 
Darba kārtības 8.punkts - Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu [ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1198/2006, Padomes Regulu (EK) Nr. 861/2006 un Padomes Regulu Nr. xxxx/2011 par integrētu jūrniecības politiku] 
-
Prezentācija un viedokļu apmaiņa
Apraksts 
Regulas priekšlikumu Komisija publicēja 2011.gada 2.decembrī. Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonds (turpmāk- EJZF) paredzēts ES Integrētās jūrlietu politikas un Kopējās zivsaimniecības politikas (turpmāk- KZP) finansēšanai no 2014.–2020.gadam un tā galvenie mērķi ir:

1. ilgtspējīgas un konkurētspējīgas zvejniecības un akvakultūras veicināšana;

2. ES Integrētās Jūrlietu politikas attīstības un īstenošanas veicināšana, savstarpēji papildinot kohēzijas politiku un Kopējo zivsaimniecības politiku;

3. līdzsvarotas un visaptverošas teritoriālās attīstības veicināšana zivsaimniecības apvidos (tai skaitā akvakultūrā un iekšējo ūdeņu zvejā);

4. ieguldījums Kopējās zivsaimniecības politikas īstenošanā.

EJZF no 2014.–2020.gadam ierosinātais finansējums ir paredzēts kopā 6,57 miljardi eiro (kopā ar finansējumu tiešai pārvaldībai – 7,5 miljardi eiro). Kopējo EJZF budžetu dalībvalstīm sadalīs, pamatojoties uz zivsaimniecības nozares svarīgumu katrā valstī. EJZF īstenošanā tiks piemērots EK un dalībvalstu dalītas pārvaldības princips, izņemot Integrēto jūrlietu politiku, kurai būs tiešā centralizētā pārvaldība. Katrai dalībvalstij būs jāizstrādā detalizēta darbības programma 2014-2020.gadam.

Pamatā EJZF ir strukturēts 4 pīlāros - gudra, zaļa zvejniecība (ar dalīto pārvaldību), gudra, zaļa akvakultūra (ar dalīto pārvaldību), ilgtspējīga un ietveroša teritoriālā attīstība (ar dalīto pārvaldību) un integrēta jūrlietu politika (ar tiešo centralizēto pārvaldību).
EJZF būs pamatinstruments, ar ko īstenos KZP reformu, ar kuras priekšlikumu EK iepazīstināja 2011.gada 13.jūlijā. EJZF sniegs atbalstu zvejniekiem stimulējot tos nodarīt mazāku kaitējumu jūras ekosistēmām, lai pieliktu punktu resursu pārmērīgai izmantošanai un apturētu zivju krājumu noplicināšanos, tāpat arī palīdzēs rast novatoriskus veidus, kā palielināt nozvejoto zivju vērtību un dažādot saimniecisko darbību. 
EJZF sniegs atbalstu arī jūras telpiskai plānošanai, integrētai jūras uzraudzībai un zināšanām par jūru. Iekļaujot jūrlietu politiku EJZF darbības jomā, tiks panākta lielāka saskanība un sinerģija starp abiem politikas virzieniem.

Latvijas nostāja

Latvija uzskata, ka finanšu atbalsts, kas jaunajā plānošanas periodā tiks sniegts no Eiropas Jūrlietu un Zivsaimniecības fonda būs būtisks Kopējās zivsaimniecības politikas reformas ieviešanas instruments. Latvija atzinīgi novērtē Komisijas izstrādāto likumdošanas priekšlikumu par EJZF, tomēr vienlaikus saskata arī virkni nepilnību, kas būtu novēršamas diskusiju gaitā. 

Latvijai svarīgākie problemātiskie jautājumi: 

Latvija iebilst pret Regulas priekšlikumā paredzēto par 20% samazināto atbalsta intensitāti apstrādes uzņēmumiem, kas neatbilst mazo un vidējo uzņēmumu (MVU) statusam. Latvija uzskata, ka arī lielajiem zvejas un akvakultūras produktu apstrādes uzņēmumiem, kas ražošanas procesā izmanto lielu roku darba apjomu, bet kuru uzņēmuma apgrozījums nepārsniedz vidēja lieluma uzņēmumu rādītājus saskaņā ar MVU definīciju, ir pielietojama tāda pati atbalsta intensitāte kā MVU. 

Latvija uzskata, ka atbalstam zvejas un akvakultūras produktu apstrādes jomā jāaptver arī investīcijas ražošanas procesam augstākas pievienotās vērtības radīšanai, lai veicinātu regulā noteikto prioritāšu sasniegšanu arī šajā sektorā. Turklāt šādām investīcijām vajadzētu būt pieejamām arī grantu veidā, ne tikai izmantojot finanšu instrumentus. 
Atbalsts atsevišķām investīcijām uz zvejas kuģiem Regulas priekšlikumā paredzēts vairāku pasākumu ietvaros, tomēr Latvija ir stingri pārliecināta, ka nepieciešams atbalsts, lai nodrošinātu kuģošanas drošību un energoefektīvu darbību, piemēram, zvejas kuģu dzinēju nomaiņai pret energoefektīvākiem un videi draudzīgākiem, to veicot dalībvalstij pieejamās kopējās kapacitātes ietvaros. Uzskatam, ka Regulas priekšlikumā noteiktais ierobežojums, ka ar publisko atbalstu nevar veikt zvejas kuģu dzinēju nomaiņu vai modernizāciju, ir pretrunā ar attiecīgā pasākuma mērķi – samazināt zvejas kuģu ietekmi uz vidi un palielināt to energoefektivitāti.

Latvija iebilst pret Regulas priekšlikumā paredzēto dubulto valsts atbalsta skaņošanas procedūru, uzskatot, ka ir pietiekami attiecīgo atbalstu ar Komisiju saskaņot vienu reizi, dalībvalstij apstiprinot rīcības programmu 2014.-2020.gadam. Latvija uzskata, ka Komisija ir viena institūcija un dalībvalstīm atbalsta shēma ar Komisiju būtu jāsaskaņo tikai vienu reizi. 
Darba kārtības 9.punkts – Kopējās lauksaimniecības politikas reformu kopums: 
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai 

· Viedokļu apmaiņa
Apraksts
Komisijas priekšlikums par lauku attīstības nākotni nosaka vispārīgus noteikumus Kopienas atbalstam lauku attīstībai, ko finansē Eiropas lauksaimniecības fonds lauku attīstībai, definē ES līmeņa  lauku attīstības mērķus un prioritātes, nosaka lauku attīstības stratēģisko kontekstu, definē lauku attīstības pasākumus, nosaka programmēšanas, vadības, uzraudzības un novērtēšanas noteikumus, balstoties uz dalībvalstu un Komisijas kopīgu atbildību.
Latvijas viedoklis
Lai labāk strukturētu ministru diskusijas Prezidentūra ir sagatavojusi 2 diskusiju jautājumus:
1) Kā dalībvalstis novērtē Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk - KLP) II pīlāra pasākumu izmantošanu, lai risinātu jaunās problēmas?

Latvija uzskata, ka KLP II pīlāra ietvaros piedāvāto pasākumu klāsts ir pietiekami plašs problēmu risināšanai lauksaimniecības un lauku attīstības jomā. Tomēr jauno problēmu risināšana atkarīga no katras dalībvalsts noteikto prioritāšu un attiecīgo pasākumu īstenošanas.

Regulā paredzēts, ka nacionālās prioritātes nosakāmas kontekstā ar ES prioritātēm lauku attīstības jomā (gan Lauku attīstības programmas (turpmāk - LAP), gan arī Vietējo rīcības grupu stratēģiju līmenī). Tas rada bažas par to, ka rezultātā LAP varētu nesekmēt tādu problēmu risināšanu, kas Latvijai ir akūtākas (un tiešā veidā nesaskan ar ES prioritātēm, kas nākamajā periodā ir ievērojami fokusētākas kā iepriekš) un kur nacionālā budžeta iespējas nav pietiekamas, lai sasniegtu acīmredzamus rezultātus.

Regulas projektā kopumā iespējams varētu mīkstināt pieeju ES prioritāšu īstenošanā konverģences valstīm, liekot uzsvaru uz kopējiem kohēzijas mērķiem, nevis 6 specifiskām prioritātēm Lauku attīstības regulā.
Vienlaikus Latvija vēlas atzīmēt, ka finansējumam Lauku attīstības pasākumu īstenošanai un tā sadalei starp dalībvalstīm, jābalstās tikai uz objektīviem kritērijiem, piemēram, lauksaimniecībā izmantojamās zemes platība, Natura 2000 teritorijas, mežu platības, pastāvīgo pļavu un ganību platības, IKP uz vienu iedzīvotāju, un neņemot vērā pagātnes rādītājus.
2) Vai saskaņā ar lauku attīstības politiku ierosinātie instrumenti ir skaidri definēti, vai arī dalībvalstis uzskata, ka ir vajadzīgs sīkāks skaidrojums?
Piedāvājums lauku attīstības regulai šobrīd ir ļoti neskaidrs un gan Latvijai, gan pārējām ES dalībvalstīm ir virkne neskaidru jautājumu, līdz ar to uzskatām, ka noteikti ir nepieciešams sīkāks skaidrojums par regulas priekšlikumu, kas atvieglotu pasākumu izstrādi atbilstoši regulas nosacījumiem un veicinātu vienotu izpratni gan dalībvalstīm starpā, gan starp Komisiju un dalībvalstīm, attiecīgi mazinot riskus par nekorektu atbalsta pasākumu izpratni un ieviešanu.

Vairākos pasākumos paredzēts plašs aktivitāšu loks (apmācībās, kooperācijā, pamatpakalpojumos), kā arī ir apvienoti vairāki iepriekšējā perioda pasākumi vienā, tomēr daudzviet ir minēts, ka tieši dalībvalstij ir jānosaka sliekšņi atbalstāmo saimniecību lielumam, jādefinē mazās saimniecības vai maza apjoma infrastruktūra. Ņemot vērā pašreizējā perioda pieredzi, ceram, ka Komisija ieviešanas aktos sniegs kritērijus, pēc kuriem nosakāmi sliekšņi, vai izstrādājot pasākumu vadlīnijas (measure fiches) sniegs norādes, jo katrai dalībvalstij var būt krasi atšķirīgs viedoklis, kas var veicināt negodīgu konkurenci.

Latvija uzskata, ka regulas projekta ietvaros paredzēto apakšprogrammu izstrāde (jaunajiem lauksaimniekiem, mazām saimniecībām, kalnu teritorijām u.c.), kas balstīta uz specifisku, atsevišķu SVID analīzi, varētu palielināt administratīvo slogu LAP sagatavošanā un šobrīd ir neskaidrs, kā šādu atsevišķu apakšprogrammu izstrāde var veicināt attiecīgo jautājumu risināšanu, ja tās iespējams risināt esošo pasākumu ietvaros.

LAP pasākumu saskaņotība ar valsts atbalstu - šobrīd nav skaidrs, vai nākamajā programmēšanas periodā tiks atvieglota šobrīd komplicētā LAP atbalsta notificēšanas procedūra atbilstoši valsts atbalsta nosacījumiem (nelauksaimnieciskā atbalsta dubulta saskaņošana ar Komisiju – atsevišķi gan kā valsts atbalsta notifikācija, gan kā grozījumi LAP).

Latvija no Komisijas vēlētos sagaidīt izpratni par dalībvalstu paustajām problēmām un ierosinājumiem pasākumu pilnveidošanai, kā arī darba un saskaņošanas procesa atvieglošanai, kā arī vienotai jautājumu izpratnei visās dalībvalstīs.
Darba kārtības 10.punkts - Grozīts priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr. 1290/2005 un Padomes Regulu (EK) Nr. 1234/2007 attiecībā uz pārtikas izplatīšanu vistrūcīgākajām personām Eiropas Savienībā
-
politikas debates
Apraksts:
Regulas priekšlikums galvenokārt nosaka shēmu saskaņā ar kuru tiek izdalīti pārtikas produkti vistrūcīgākajām personām Eiropas Savienībā (turpmāk – programma) 2012. un 2013.gadā.

Programmas mērķis ir nodrošināt drošu pārtikas palīdzību vistrūcīgākajām personām. Programmas darbība Kopienā tika uzsākta 1987.gadā un tā darbojas jau 23 gadus vienlaikus ne tikai garantējot pārtikas nodrošinājumu vistrūcīgākajām personām, bet arī samazinot intervences uzkrājumus.

Šis jautājums tika vairākkārtīgi apspriests 2008.gadā (sākotnējais regulas priekšlikums) un 2010.gadā (grozīts regulas priekšlikums). 2008.gada 28.novembra Padomē netika panākts kvalificētais balsu vairākums un arī 2010.gada Padomes darba grupā dalībvalstu nostāja bija ekvivalenta 2008.gada debatēm.

2011.gada 20.septembra Padomes diskusijām iesniegtais dokuments bija identisks tam, par kuru diskusijas Padomes darba grupās notika 2010.gada nogalē. Līdz ar to arī šajā sanāksmē dalībvalstu nostāja bija tāda pati kā 2010.gadā.

2011.gada 20.oktobra Padomē tika piedāvāta jauna Regulas priekšlikuma versija, tā dažos būtiskos punktos grozīja 2010.gada jau grozīto regulas priekšlikumu. Šo priekšlikumu mērķis bija panākt gan programmā iesaistīto dalībvalstu atbalstu, gan lauzt bloķējošā mazākuma dalībvalstu (Vācija, Zviedrija, Lielbritānija, Nīderlande, Čehija, Dānija) nostāju par programmas nepieciešamību. Šobrīd viena no bloķējošā mazākuma valstīm – Vācija – ir piekritusi atbalstīt priekšlikumu, bet ar nosacījumu, ka programma jaunajā daudzgadu finanšu periodā 2014-2020 netiek turpināta. Šādu viedokli atbalsta arī Francija.
Kompromisa priekšlikums sagatavots balstoties uz dalībvalstu komentāriem un ieteikumiem.

Galvenās izmaiņas, ko paredz regulas kompromisa priekšlikums:

1) Regulas priekšlikumam dubultā juridiskais pamatojuma vietā tiek norādīts tikai viens - pārtikas izplatīšanas programmas palīdz sasniegt kopējās lauksaimniecības politikas mērķus (Līguma par Eiropas Savienības darbību 42.pants un 43.panta 2.punkts).

2) Programmas budžets 2012. un 2013.gadam tiek paredzēts 850 milj. eiro apmērā (attiecīgi – 2012.gadam 350 milj. eiro un 2013.gadam 500 milj.eiro).

3) Regulas priekšlikumā tiek uzsvērts, ka shēmu paredzēts īstenot 2012. un 2013.gadā un tās darbība jānodrošina arī tad, ja intervences krājumu nav, tātad - ar finanšu līdzekļiem.

4) 2012. un 2013.gads regulas projektā tiek traktēts kā „pārejas periods”, kurā neskatoties uz iepriekšminēto tiesas spriedumu izpildes produktus programmas īstenošanai drīkstēs iepirkt arī tirgū situācijās, kad intervneces krājumos lauksaimniecības produktu nav. 
5) Tiek dzēsti visi panti par deleģējamiem un īstenojamiem aktiem, līdz ar to programmas realizāciju un administrēšanu paredzēts īstenot saskaņā ar esošo kārtību.

6) Regulai jāstājas spēkā ar 2012.gada 1.janvāri.

Šajā jaunajā grozītajā priekšlikumā ir saglabāti arī elementi, kas ietverti sākotnējā priekšlikumā, proti, netiek paredzēts dalībvalsts līdzfinansējums, pārtikas produktu lielāka dažādība, pastiprinātu uzmanību vienlaikus pievēršot uztura aspektiem, izvēloties pārtikas produktus programmas īstenošanai, dalībvalsts var piešķirt priekšrocību pārtikas produktiem, kuru izcelsme ir Savienībā.
Latvijas nostāja
Kopumā Latvija atbalsta grozīto priekšlikumu, jo šis priekšlikums neparedz obligāto dalībvalstu līdzfinansējumu programmas īstenošanai. Būtībā priekšlikumā saglabāti jau esošās programmas īstenošanas elementi, un Latvija uzskata, ka līdz šim programma darbojusies ļoti veiksmīgi un būtu ieinteresēta programmas turpināšanā arī nākošajā plānošanas periodā 2014-2020.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre;
Delegācijas dalībnieki:
Juris Štālmeistars, Pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietnieks, vēstnieks 

Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Liene Jansone, Lauku attīstības un atbalsta departamenta direktore;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Māris Bērziņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
Linda Tellgrena, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Gundega Mičule, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
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