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Informatīvais ziņojums

„Par pārtikas nozares koordinēšanas nodrošināšanu”

Zemkopības ministrijas informatīvais ziņojums sagatavots, pamatojoties uz Latvijas Pārtikas uzņēmumu federācijas 2010.gada 29.novembra vēstulē Nr.81/10 „Par LR Veselības ministrijas izstrādātajām Sabiedrības veselības pamatnostādnēm (2010.–2017.gadam)” LR Ministru prezidentam Valdim Dombrovskim izteikto ierosinājumu „sakārtot jautājumu par visu pārtikas pārstrādi ietekmējošo jautājumu administrēšanu deleģēšanu vienai – LR Zemkopības ministrijai”. 

I. Pārtikas nozares raksturojums
Pārtikas nozare, kas ietver pārtikas un dzērienu ražošanu, ir viena no nozīmīgākajām tautsaimniecības nozarēm. Tā ir lielākā Latvijas apstrādes rūpniecības nozare un veido piekto daļu (23,6%) no apstrādes rūpniecības pievienotās vērtības. No kopējā IKP tie ir 2% jeb 255 milj.Ls.

Pārtikas nozarē 2009.gadā bija nodarbināti 24,3% no apstrādes rūpniecībā strādājošajiem. 

Latvijas lauksaimniecības un pārtikas produktu eksportam 2010.gadā bija stabila izaugsmes tendence -  gada laikā eksports pieauga par 47 procentiem salīdzinājumā ar 2009.gadu, kas ierindoja nozari otrajā vietā starp nozīmīgākajām Latvijas eksporta nozarēm. 2010.gadā kopumā šo produktu eksports veidoja 17,6 procentus (818 miljoni lati) no kopējās Latvijas eksporta vērtības (pirmajā vietā bija koksnes un tās izstrādājumu eksports, kas veidoja 19,5 procentus no kopējā Latvijas eksporta vērtības). Nozīmīgākie Latvijas lauksaimniecības un pārtikas produktu eksporta produkti 2010.gadā bija alkoholiskie un bezalkoholiskie dzērieni (21% no kopējās lauksaimniecības un pārtikas produktu eksporta vērtības), graudaugi (18%) un piens un piena produkti (13%). 

Pārtikas nozares ražošanas struktūra būtiski nemainās. Vislielākais īpatsvars ir gaļas un gaļas produktu ražošanai – 23%, piena produktu ražošanai – 19% un dzērienu ražošanai – 17%.

2010.gada beigās valstī darbojas 333 dzīvnieku izcelsmes un 374 augu izcelsmes pārtikas produktu ražošanas uzņēmumi. Lielākais uzņēmumu skaits ir maizes un miltu izstrādājumu sektorā – 175 un zvejas produktu apstrādē – 117 uzņēmumi.

Kaut arī ir sarežģīta ekonomiskā situācija un iedzīvotāju pirktspēja samazinās, pārtikas nozare saglabā savas pozīcijas, jo iedzīvotāju patēriņa preču grozā pārtika objektīvi ieņem vienu no pirmajām vietām.

II.  Problēmas izklāsts

Patlaban veidojas situācija, kad jautājumi, kas attiecas uz pārtikas nozari, tiek izskatīti vairākās ministrijās – Zemkopības ministrijā, Veselības ministrijā, Ekonomikas ministrijā, Finanšu ministrijā u.c. – bez vienotas koordinācijas, tāpēc nav iespējams vienots skatījums uz pārtikas nozares attīstību.
Veselības ministrijas kompetencē ir šādi ar pārtikas jomu saistīti jautājumi:

1) saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 13.aprīļa noteikumiem Nr.286 ”Veselības ministrijas nolikums” ministrija:
· īsteno sabiedrības veselības veicināšanas politiku, izstrādā veselības veicināšanas programmas un veic to īstenošanas metodisko vadību;

· nodrošina dzeramā ūdens obligāto nekaitīguma un kvalitātes prasību kontroli un monitoringu publiskajā dzeramā ūdens apgādes sistēmā;

· sagatavo informāciju un izstrādā ieteikumus valsts un pašvaldību institūcijām, nevalstiskajām organizācijām, citām juridiskām un fiziskām personām jautājumos, kas saistīti ar veselības veicināšanu;

· izglīto sabiedrības grupas jautājumos, kas ietekmē veselību un veselīgu dzīvesveidu. 

2) saskaņā ar 1998.gada 19.februāra likuma „Pārtikas aprites uzraudzības likums” 19.pantu:

· ministrija veido un koordinē uztura politiku, sagatavo priekšlikumus uztura politikas optimizācijai, analizē uztura izraisīto slimību monitoringa rezultātus, kā arī organizē zinātniski pamatotu priekšlikumu sagatavošanu par uztura problēmu risināšanu un informē sabiedrību par aktuālajiem uztura jautājumiem;

· Veselības inspekcija kontrolē dzeramā ūdens nekaitīguma nodrošināšanas prasību izpildi publiskajos dzeramā ūdens apgādes objektos no ūdens ņemšanas vietas līdz patērētājam. Veselības ministrijai ir tiesības patērētāju apdraudējuma gadījumā ierobežot vai aizliegt dzeramā ūdens izmantošanu.

3) atbilstoši Pārtikas aprites uzraudzības likuma 19.panta 2.daļas deleģējumam Veselības ministrijā ir izveidota Uztura padome. Uztura padome ir koordinējoša un konsultatīva institūcija, kuras darbības mērķis ir veicināt uztura politikas īstenošanu, analizējot ar uzturu saistītās sabiedrības veselības problēmas un sniedzot priekšlikumus šo problēmu risināšanai. Padomi vada veselības ministrs, un tās sastāvā ir pārstāvji no Zemkopības ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Izglītības un zinātnes ministrijas, Labklājības ministrijas, Pārtikas un veterinārā dienesta, Latvijas Pārtikas uzņēmumu federācijas, Latvijas tirgotāju asociācijas un citām institūcijām.
Ekonomikas ministrija saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 23.marta noteikumiem Nr.271 ”Ekonomikas ministrijas nolikums”:
· izstrādā un īsteno ārējās tirdzniecības politiku;

· izstrādā un īsteno politiku rūpniecības un tirdzniecības nozarēs;

· izstrādā un īsteno politiku mazo un vidējo uzņēmumu attīstības, mikrouzņēmumu attīstības, tirdzniecības regulēšanas, konkurences veicināšanas un ārējās ekonomiskās politikas jomās.
Ekonomikas ministrijas pārraudzības iestāde Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 23.decembra noteikumiem Nr.746 „Valsts aģentūras „Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra” nolikums”:
· veicina investīciju projektu izstrādi un atbalsta konkurētspējīgus projektus;
· izstrādā priekšlikumus valsts atbalsta programmām, kas paredzētas privāto uzņēmēju (komersantu) atbalstam;

· analizē uzņēmējdarbības (komercdarbības) vidi un izstrādā priekšlikumus tās uzlabošanai.
Finanšu ministrija saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumiem Nr.239 ”Finanšu ministrijas nolikums” izstrādā un īsteno politiku valsts budžeta un finanšu vadības, muitas, nodokļu un nodevu sistēmas, publisko iepirkumu, komercdarbības atbalsta kontroles, iekšējā audita, valsts sektorā strādājošo darba samaksas, grāmatvedības un komercsabiedrību revīzijas un valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas jomās.
Savukārt viena no Zemkopības ministrijas funkcijām ir politikas dokumentu un normatīvo aktu izstrāde, lai nodrošinātu politikas dokumentu aktualizāciju pārtikas higiēnas, drošības un kvalitātes jomā reizē ar augstu sabiedrības veselības līmeni un patērētāju tiesību aizsardzību.
Zemkopības ministrija aktīvi piedalās Eiropas Savienības tiesību aktu izstrādē, projektu atbilstības izvērtēšanā, sagatavojot priekšlikumus Eiropas Savienības tiesību aktu grozījumiem, kā arī gatavo Latvijas pozīcijas Eiropas Savienības Padomes un Eiropas Komisijas darba grupām iepriekšminētajās kompetences jomās. Tāpat Zemkopības ministrija piedalās Pārtikas kodeksa darba grupās tiesību aktu projektu un vadlīniju izstrādē, kā arī dažādās citās darba grupās, kurās tiek risināti pārtikas nozares jautājumi, aizstāvot gan Latvijas patērētāju, gan uzņēmēju intereses.

Zemkopības ministrija, ievērojot Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr.245 „Zemkopības ministrijas nolikums” 5.2.apakšpunktā noteikto, piedalās pārtikas aprites un lauku attīstības politikas izstrādāšanā un īstenošanā. 
Savukārt saskaņā ar spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem pārtikas aprite attiecas tikai uz tām darbībām, kas nodrošina pārtikas atbilstību nekaitīguma un kvalitātes prasībām. Jebkuri pārtikas aprites un tās uzraudzības jautājumi tiek regulēti ar Pārtikas aprites uzraudzības likumu, kā arī reglamentēti Eiropas Parlamenta un Padomes 2002.gada 28.janvāra Regulā (EK) Nr.178/2002, ar ko paredz vispārīgus pārtikas aprites tiesību aktu principus un prasības, izveido Eiropas Pārtikas nekaitīguma iestādi un paredz procedūras saistībā ar pārtikas nekaitīgumu.

Pārtikas aprites valsts uzraudzības un kontroles politikas izstrādi koordinē Ministru kabineta izveidota koordinējoša un konsultatīva institūcija – Pārtikas padome, kas darbojas saskaņā ar Ministru kabineta noteikumiem Nr.86 “Pārtikas padomes nolikums”. Padomi vada zemkopības ministrs, un tās sastāvā ir pārstāvji no Zemkopības ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Veselības ministrijas un Iekšlietu ministrijas, kā arī Valsts ieņēmumu dienesta Galvenās muitas pārvaldes un Akcīzes preču pārvaldes un citām valsts institūcijām.

Saskaņā ar Pārtikas aprites uzraudzības likuma 18.pantu Pārtikas padomes galvenie uzdevumi ir šādi:
1) sagatavot priekšlikumus par valsts politikas prioritātēm pārtikas apritē;
2) veicināt pārtikas nekaitīguma nodrošināšanas valsts politikas un pārtikas ražošanas attīstības politikas saskaņošanu;

3) izvērtēt priekšlikumus un rekomendācijas attiecībā uz normatīvo aktu sistēmu pārtikas aprites jomā;

4) koordinēt pārtikas aprites valsts uzraudzības un kontroles politikas izstrādi un pārraudzīt tās īstenošanu;

5) katru gadu izvērtēt pārtikas kontroles programmas, kā arī pārtikas kontroles un uzraudzības rezultātus;

6) izvērtēt Pārtikas un veterinārā dienesta finansiālo nodrošinājumu un sagatavot priekšlikumus par grozījumiem finansējumā;

7) sagatavot priekšlikumus par līdzdalību starptautiskajās organizācijās, kuras darbojas pārtikas aprites jomā, kā arī par starptautisko noteikumu atzīšanu pārtikas aprites jomā. 

Pārtikas drošības jomā valsts uzraudzību un kontroli veic Zemkopības ministrijas pārraudzības iestāde – Pārtikas un veterinārais dienests (turpmāk – dienests) – visā valsts teritorijā.

Lai nodrošinātu augstu pārtikas higiēnu, drošību un kvalitāti, dienests pilda šādas funkcijas:

1) pārtikas apritē:
· uzrauga un kontrolē visos pārtikas aprites posmos pārtikas produktu (izņemot nefasētu dzeramo ūdeni, ko iedzīvotājiem piegādā pa ūdensapgādes sistēmām) atbilstību normatīvajos aktos noteiktajām prasībām;
· atzīst un reģistrē pārtikas uzņēmumu darbību, kā arī anulē to atzīšanu un reģistrāciju normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā;
· visos pārtikas aprites posmos uzrauga un kontrolē pārtikas uzņēmumu darbību un pārtikas aprites procesu atbilstību normatīvajos aktos noteiktajām prasībām;
· visos pārtikas aprites posmos veic riska faktoru izpēti un analīzi.
2) pārtikas nekaitīguma kontrolē – normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā uzrauga un kontrolē robežšķērsošanas vietās, kā arī brīvajās zonās, brīvajās noliktavās un muitas noliktavās pārtikas ievešanu valstī, kā arī citu preču un produktu ievešanu, izvešanu vai pārvadāšanu tranzītā.
3) pēc kompetentas valsts institūcijas vai tāda komersanta pieprasījuma, kas eksportē pārtiku, apliecina atbilstību dienesta kompetences jomā;
4) pārtikas produktu valsts intervencē: 
· kontrolē valsts intervencē iepērkamo pārtikas produktu atbilstību obligātajām kvalitātes un nekaitīguma prasībām;
·  veic intervences noliktavu uzraudzību atbilstoši normatīvo aktu prasībām;
5) atbilstoši savai kompetencei nodrošina sadarbību ar starptautiskajām organizācijām, kā arī starptautisko pārtikas kontroles sistēmu darbību. Riska faktoru izpētes un riska samazināšanas nolūkā noskaidro obligātajām nekaitīguma prasībām neatbilstošas pārtikas ražotājus un izplatītājus;
6) uzrauga un kontrolē ģeogrāfiskas izcelsmes norāžu un cilmes vietu nosaukumu, kā arī tradicionālo īpatnību aizsardzību;
7) izvērtē diētiskās pārtikas, ģenētiski modificētos organismus saturošas pārtikas un uztura bagātinātāju atbilstību normatīvajos aktos noteiktajām prasībām;
8) uzrauga un kontrolē Eiropas Savienības tiesību aktos noteikto prasību ievērošanu pārtikas aprites jomā, kā arī sniedz nepieciešamo informāciju Eiropas Savienības institūcijām;
9) uzrauga un kontrolē institūcijas, kas pārbauda to personu darbību, kuras piedalās pārtikas kvalitātes shēmās;
10) atzīst un uzrauga laboratorijas, kas veic svaigpiena kvalitātes laboratoriskos izmeklējumus.
Zemkopības ministrija, īstenojot Lauku attīstības programmu 2007.–2013.gadam, sniedz atbalstu investīcijām pārtikas nozarē, lai palielinātu lauksaimniecības produktu pārstrādes efektivitāti un veicinātu produktu ar augstu pievienoto vērtību ražošanu, kā arī lai palielinātu bioloģisko, tradicionālo integrēto lauksaimniecības produktu pieejamību patērētājiem.

Pamatojoties uz Valsts pārvaldes iekārtas likuma 19.panta pirmo daļu, 72.panta pirmās daļas otro punktu un Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr.245 „Zemkopības ministrijas nolikums” 17.punktu, Zemkopības ministrijā saskaņā ar Zemkopības ministrijas 2010.gada 14.aprīļa rīkojumu „Par Pārtikas nozares konsultatīvo padomi” ir izveidota Pārtikas nozares konsultatīvā padome (turpmāk – padome). Padomes mērķis ir veicināt pārtikas nozares attīstību, saņemot vienotu viedokli no padomē pārstāvētajām organizācijām. Padomi vada zemkopības ministrs, un tās uzdevumos ietilpst:

· nodrošināt priekšlikumu sniegšanu par pārtikas nozares būtiskāko jautājumu risināšanu (šķēršļiem un apgrūtinājumiem, ar ko sastopas pārtikas ražotāji, noieta tirgus veicināšanu, pārtikas apriti, sadarbību ar izejvielu piegādātajiem un tirdzniecības uzņēmumiem);

· nodrošināt pārtikas ražotāju un pārtikas nozares organizāciju informētību un iesaistīšanos lēmumu pieņemšanā.
Savukārt, pamatojoties uz Valsts pārvaldes iekārtas likuma 48.panta pirmo daļu, Zemkopības ministrija 2010.gada 14.aprīlī noslēdza sadarbības līgumu ar Latvijas Pārtikas uzņēmumu federāciju, lai kopīgi veiktu darbības, kas vērstas uz pārtikas nozares attīstību un ar to saistīto normatīvo aktu projektu sagatavošanu.

Izvērtējot iepriekšminēto ministriju un to pārraudzībā esošo iestāžu funkcijas, var secināt, ka ar jautājumiem, kas skar pārtikas nozari, tostarp atbalstu, eksporta veicināšanu, konkurenci, nekaitīgumu un kvalitāti, uztura politikas veidošanu, nodokļiem utt., nodarbojas daudzas iestādes un to izveidotas padomes. Taču katra no iestādēm un to padomes uz konkrēto jautājumu saistībā ar pārtikas nozari vispirms raugās no savas kompetences viedokļa, un dažreiz tas neļauj iegūt kompleksu skatījumu uz problēmu un to, kā tās risinājums ietekmēs pārtikas nozari kopumā. 
Piemēram, Uztura padomes (Veselības ministrija) kompetencē ir tikai uztura politikas īstenošanas veicināšana, analizējot ar uzturu saistītās sabiedrības veselības problēmas un sniedzot priekšlikumus šo problēmu risināšanai, Pārtikas padomes (Zemkopības ministrija) pārziņā – koordinēt tikai pārtikas aprites valsts uzraudzības un kontroles politikas izstrādi, bet Pārtikas nozares konsultatīvā padome (Zemkopības ministrija) koordinē tikai pārtikas ražotāju viedokli par konkrētiem jautājumiem, lai veicinātu pārtikas nozares attīstību. Nevienai no minētajām padomēm spēkā esošojas normatīvajos aktos nav dots deleģējums risināt problēmjautājumus, kas skar pārtikas nozari. 
Tāpēc patlaban Latvijā nav nevienas institūcijas, kas veidotu kompleksu skatījumu uz pārtikas nozares attīstību, koordinējot ar pārtikas nozari saistītos jautājumus. 
III. Problēmas risinājums

Lai gūtu kompleksu skatījumu uz pārtikas nozari, pamatojoties uz Valsts pārvaldes iekārtas likuma 13.pantu, ir jāizveido Pārtikas nozares padome – koordinējoša un konsultatīva institūcija, kuras darbības mērķis būtu veicināt pārtikas nozares attīstību, analizējot problēmjautājumus, kas skar pārtikas nozari, un sniegt priekšlikumus par šo problēmu risināšanu. Padomes vadību uzņemtos zemkopības ministrs, un tās sastāvā būtu pārstāvji no Finanšu ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Veselības ministrijas, Pārtikas un veterinārā dienesta, Latvijas Pārtikas uzņēmumu federācijas, Latvijas tirgotāju asociācijas, kā arī citām iestādēm un organizācijām. 
Izvērtējot nepieciešamību veidot jaunu koordinējošu un konsultatīvu institūciju, tika ņemta vērā jau šobrīd atbilstoši spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem noteiktā dažādu iestāžu un to izveidoto koordinējošo institūciju – padomju - kompetence pārtikas nozares jomā. Tā rezultātā tika konstatēts, ka nevienai no apskatītajām iestāžu pārraudzībā esošajām padomēm spēkā esošojas normatīvajos aktos nav dots deleģējums risināt problēmjautājumus, kas skar pārtikas nozari un katra no padomēm risina šauru, specifisku jautājumu loku. Tajā skaitā pārskatot arī pašreiz Zemkopības ministrijas pārziņā esošo padomju – Pārtikas nozares konsultatīvās padomes, kā arī Pārtikas padomes mērķus un uzdevumus, tika secināts, ka katra no padomēm risina šauru jautājumu loku. Pārtikas nozares konsultatīvās padomes kompetencē ir koordinēt pārtikas ražotāju viedokli par konkrētiem jautājumiem, kas ir Zemkopības ministrijas tiešā pārziņā, savukārt Pārtikas padome koordinē tikai pārtikas aprites valsts uzraudzības un kontroles politikas izstrādi. 


Lai maksimāli padarītu efektīvāku ar pārtikas nozari saistīto jautājumu koordinēšanu, Zemkopības ministrija plāno izveidot vienu koordinējošu un konsultatīvu institūciju - Pārtikas nozares padomi ar pārtikas nozari saistīto jautājumu koordinēšanai, vienlaikus paredzot, ka tā pārņems arī Pārtikas nozares konsultatīvās padomes un Pārtikas padomes kompetencē esošos uzdevumus, kā arī papildus veiks citus uzdevumus, piemēram, izvērtēs citu jomu ietekmi uz Latvijas pārtikas nozari, saskaņos valsts institūciju un pārtikas nozaru pārstāvju viedokļus par pārtikas nozari ietekmējošiem jautājumiem, nodrošinās informatīvo saikni starp pārtikas nozares nevalstiskajām organizācijām un valsts institūcijām utt.
Pārtikas padomes uzdevumu pārņemšana tiks nodrošināta tikai pēc attiecīgu grozījumu veikšanas Pārtikas aprites uzraudzības likumā, izslēdzot no tā Pārtikas padomi un tās uzdevumus, un nosakot, ka pārtikas aprites valsts uzraudzības un kontroles politikas izstrādes koordinējošā un konsultatīvā institūcija būs Pārtikas nozares padome. 

Zemkopības ministrija pēc attiecīgo grozījumu Pārtikas aprites uzraudzības likumā stāšanās spēkā veiks nepieciešamos grozījumus Pārtikas nozares padomes nolikumā, pārņemot Pārtikas padomes uzdevumus.

Kamēr šādi grozījumi nebūs stājušies spēkā, Pārtikas padome un Pārtikas nozares padome veiks spēkā esošajos normatīvajos aktos noteiktās funkcijas un uzdevumus.

Zemkopības ministrija jaunizveidotās Pārtikas nozares padomes darbību, t.sk. ar materiāli tehniskajiem līdzekļiem, telpām u.c., plāno nodrošināt, izmantojot jau piešķirtos valsts budžeta līdzekļus.

Zemkopības ministrs
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