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Informatīvais ziņojums

2012.gada 16.oktobra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2012.gada 22.-23.oktobra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 22.-23.oktobrī Luksemburgā notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 9 jautājumi. Par trim no tiem ir sagatavotas pozīcijas. 
Pozīcija ir sagatavota par darba kārtības 7.punktu „Par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un  Padomes regulai, ar ko izveido tirgu kopīgo organizāciju lauksamniecības produktiem (Vienotā TKO regula)”, par darba kārtības 8.punktu „Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (EJZF)” un par darba kārtības 9.punktu „Priekšlikumu Padomes Regulai, ar ko 2013. gadam nosaka konkrētu zivju krājumu un zivju krājumu grupu zvejas iespējas un ar tām saistītus nosacījumus, kuri piemērojami Baltijas jūrā”.

 Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 3.punktu, jo šis jautājums tiek skatīts vēl 2012.gada 12.oktobra Pastāvīgo pārstāvju komitejas (COREPER I) sanāksmē un iespējams vienošanās par to tiks panākta jau COREPER I vēstnieku līmenī.
Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 4.punktu un 6.punktu, jo spēkā ir Ministru kabinetā š.g. 18.septembrī apstiprinātās pozīcijas Nr.3 „Par Priekšlikumu – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido noteikumus par lauksaimniekiem paredzētiem tiešajiem maksājumiem, kurus veic saskaņā ar kopējās lauksaimniecības politikas atbalsta shēmām” un Nr.3 „Par Priekšlikumu – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par kopējās lauksaimniecības politikas finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību (horizontālā regula)” un viedoklis MP tiks pausts saskaņā ar tām.

Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 5.punktu, jo Eiropas Komisija (turpmāk- Komisija) plāno tikai iepazīstināt dalībvalstis ar regulas grozījumiem, kas lielākoties skar Horvātijas pievienošanās jautājumus.

Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 10.punktu un 11.punktu, jo jautājumi Latvijas intereses neskar.

Darba kārtības 3.punkts - Turpmāki pasākumi pēc tam, kad Pārtikas kodeksa komisija 35. sanāksmē pieņēma standartu, kurā noteikts maksimālais raktopamīna atliekvielu daudzums 
· Padomes secinājumu pieņemšana
Raktopamīna hidrohlorīds (raktopamīns) ir beta agonists, kas daļā pasaules valstu tiek lietots kā barības piedeva cūku un liellopu augšanas un nobarošanas stimulēšanai. Raktopamīns kā cūku augšanas stimulators pašreiz 26 valstīs ir reģistrēts kā augšanas stimulators un ir aizliegts 160 pasaules valstīs.
ES sabiedrības veselības aizsardzības nolūkā raktopamīns kā augšanas stimulators dzīvniekiem ir aizliegts kopš 1996.gada. ES aizliegts piedāvāt cilvēkiem produktus, kas iegūti no dzīvniekiem, kam lietoti augšanas stimulatori, jo šīs zāles apdraud cilvēku veselību. ES aizliegts ievest no trešajām valstīm dzīvniekus un dzīvnieku izcelsmes produktus, ja dzīvniekiem lietoti augšanas stimulatori vai dzīvnieku izcelsmes produkti var saturēt augšanas stimulatorus.
Process, lai noteiktu maksimāli pieļaujamo atliekvielu daudzumu raktopamīnam, Pārtikas Kodeksa komitejā tika ierosināts jau 2003.gadā. Pārtikas Kodeksa komitejas 35.sesijā Romā (2012.gada 2.-7.jūlijā) pieņēma lēmumu noteikt maksimāli pieļaujamo atliekvielu daudzumu raktopamīnam ar ļoti nelielu balsu vairākumu (69 par, 67- pret). 

Neskatoties uz to, ka ES tiek saglabāts aizliegums importēt produktus, kas satur raktopamīnu, šis Pārtikas Kodeksa komitejas lēmums jāskata plašākā kontekstā, lai pēc iespējas novērstu līdzīgus gadījumus par turpmāku maksimāli pieļaujamo atliekvielu daudzuma noteikšanu citām ES aizliegtām hormonālām vielām. Šī standarta pieņemšana rada negatīvu ietekmi uz ES politiku šajā jomā, jo:

· tika radīts precedents - akceptējot standartu, apejot galveno Kodeksa standartu lēmumu pieņemšanas principu - vienprātību jautājumu pakļaujot balsojumam (šobrīd Kodeksā sagatavošanas procesā ir standarti par citām, līdzīgām vielām); 

· kodeksa standarti kalpo kā zinātniskais references avots strīdu izšķiršanas gadījumos;

· var pieaugt spriedze no 3 lielvalstu puses (Kodeksa valstis, kas atbalstīja šo standartu), aicinot ES atcelt aizliegumus un apšaubīt ES aizlieguma pamatojumu;
Padomes secinājumu projekta mērķis ir nodrošināt augstu sabiedrības veselības aizsardzības līmeni, saglabājot aizliegumu ES izmantot hormonālas iedarbības veterinārās zāles kā dzīvnieku augšanas stimulatoru, kā arī nodrošināt turpmākus starptautiskus pārtikas standartus, kas garantē iespējami augstāko sabiedrības veselības aizsardzības līmeni. Padomes secinājumu projektā  piedāvāts veikt Pārtikas kodeksa procedūru rūpīgu analīzi ar mērķi uzturēt un stiprināt uz vienprātību balstītu lēmumu pieņemšanu, kā arī atbalstīti citi stratēģiskie  darbības virzieni, lai stiprinātu ES dalībvalstu ietekmi starptautisko standartu izstrādes jomā.
Latvijas viedoklis
Kopumā Latvija atbalsta Padomes secinājumu projektu.
Darba kārtības 4.punkts - Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido noteikumus par lauksaimniekiem paredzētiem tiešajiem maksājumiem, kurus veic saskaņā ar kopējās lauksaimniecības politikas atbalsta shēmām
-
Politikas debates

Regulas priekšlikums ir izstrādāts, lai pielāgotu tiešo maksājumu atbalstu kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) nākotnes izaicinājumiem, mērķiem un sabiedrības vajadzībām, un paredz jaunu tiešo maksājumu atbalsta shēmu sadalījumu. Priekšlikumā ir iekļauti pamatelementi, noteikti kritēriji un nosacījumi Eiropas Savienības tiešo maksājumu piešķiršanai lauksaimniekiem.

Lai labāk strukturētu ministru diskusijas, plānots, ka MP diskusijas norisināsies par Prezidentūras sagatavotiem jautājumiem. Prezidentūra diskusiju jautājumus vēl nav izplatījusi, vienlaikus ir zināms, ka diskusiju tēma būs saistībā ar iekšējo konverģenci.

Latvijas nostāja

Saskaņā ar 18.09.2012. Pozīciju Nr.3 Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido noteikumus par lauksaimniekiem paredzētiem tiešajiem maksājumiem, kurus veic saskaņā ar kopējās lauksaimniecības politikas atbalsta shēmām.
Lai nodrošinātu vienlīdzīgu attieksmi starp dalībvalstīm, ir jāparedz iespēju arī vienotā platības maksājuma shēmas dalībvalstīm no 2014.gada noteikt atšķirīgas maksājumu tiesību vērtības pēc objektīviem un nediskriminējošiem kritērijiem:
- pamatojoties uz zemes izmantošanas veidu, kā, piemēram, par aramzemes, lopbarībai izmantotu zālāju un pārējām lauksaimniecības zemes platībām (šo variantu īpaši atbalsta Latvijas lauksaimnieku organizācijas) vai
 - diferencējot maksājumu tiesību vērtību, pamatojoties uz to vēsturiski saņemto tiešo maksājumu summu, ieskaitot papildus valsts tiešos maksājumus. 

Darba kārtības 5.punkts - Grozījums Komisijas priekšlikumā COM(2011)628 final/2 –Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par kopējās lauksaimniecības politikas finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību
· Komisijas sniegta informācija
Š.g. 25.septembrī Komisija publicēja grozījumus regulas priekšlikumā Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par kopējās lauksaimniecības politikas finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību (horizontālā regula), kura ir viena no Kopējās lauksaimniecības politikas reformas priekšlikumu kopuma.
Minētie grozījumi galvenokārt skar izmaiņas, kas regulā nepieciešamas saistībā ar 2013.gada 1.jūlijā plānoto Horvātijas pievienošanos ES. Vienlaikus, Komisija ir iekļāvusi arī jautājumu par atbalsta saņēmēju datu publiskošanu, par ko būs nepieciešama plašāka diskusija.
Diskusijas MP par šo jautājumu nav paredzētas.
Darba kārtības 6.punkts Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par kopējās lauksaimniecības politikas finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību (horizontālā regula)

-
Politikas debates

Regulas projekts pamatā nosaka ELFLA un Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonda (ELGF) administrēšanas pamatprincipus un nosacījumus, kā arī vadības un kontroles sistēmas izveidošanu un citus horizontālus noteikumus.

Lai labāk strukturētu ministru diskusijas, plānots, ka MP diskusijas norisināsies par Prezidentūras sagatavotiem jautājumiem. Prezidentūra diskusiju jautājumus vēl nav izplatījusi.

Darba kārtības 7.punkts – Pozīcija Nr.4 Par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un  Padomes regulai, ar ko izveido tirgu kopīgo organizāciju lauksamniecības produktiem (Vienotā TKO regula) un par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un  Padomes regulai, ar ko groza Padomes regulu Nr.1234/2007 attiecībā uz vienotā maksājuma shēmu un atbalstu vīnogulāju audzētājiem un par Grozījumiem Komisijas priekšlikumā COM(2011) 626 final/3 Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko izveido lauksaimniecības produktu tirgu kopīgu organizāciju (Regula par vienotu TKO)
-
Politikas debates
Regulas priekšlikums (turpmāk - priekšlikums vienotai TKO regulai) paredz vairākas izmaiņas attiecībā uz esošajiem tirgus instrumentiem, lai īstenotu šādus tirgus pārvaldības mērķus:

· uzlabot „drošības tīklu” (intervence un privātā uzglabāšana, izņēmuma pasākumi tirgus traucējumu gadījumos, rezerves fonds lauksaimniecības sektora krīzēm);

· nodrošināt ilgtspējīgu patēriņu un saikni ar patērētājiem („Skolas augļa” un „Skolas piena” programmas);

· veidot ilgtspējīgu orientāciju uz tirgu (dažādu atbalsta shēmu atcelšana, piemēram, par apiņiem, cukura ražošanas kvotu atcelšana);

· veicināt lauksaimniecības produktu ražotāju kopējo darbību un stiprināt to lomu pārtikas piegādes ķēdē (ražotāju organizācijas, ražotāju apvienības, starpnozaru organizācijas).

Lai labāk strukturētu ministru diskusijas, plānots, ka MP diskusijas norisināsies par Prezidentūras sagatavotiem jautājumiem. Prezidentūra diskusiju jautājumus vēl nav izplatījusi.

Ar sagatavoto pozīciju Nr.4 tiek atcelta pozīcija Nr.3. Pozīcijā veikti precizējumi:

· pievienots viedoklis attiecībā uz š.g. 25.septembrī Komisijas publicētajiem grozījumiem regulas priekšlikumā saistībā ar Horvātijas pievienošanos;

· precizēts viedoklis par pieaugušu liellopu definīciju;

· pēc pēdējām tikšanām ar citām dalībvalstīm, dzēsts viedoklis par intervences cenu pielāgošanu.

Darba kārtības 8.punkts – Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu [ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1198/2006, Padomes Regulu (EK) Nr. 861/2006 un Padomes Regulu (ES) Nr. XXX/2011 par integrēto jūrlietu politiku]
· Daļēja vispārēja pieeja
Ar regulas priekšlikumu izveido Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (turpmāk – EJZF), kas paredzēts ES Integrētās jūrlietu politikas un Kopējās zivsaimniecības politikas finansēšanai no 2014.–2020.gadam. 

EJZF aizstās pašreizējo Eiropas Zivsaimniecības fondu, kā arī dažus citus ES finanšu instrumentus, kā, piemēram, atbalstu integrētai jūrlietu politikai, datu vākšanai un zinātniskiem ieteikumiem, kontrolei, pārvaldībai, zivsaimniecības produktu tirgiem, brīvprātīgiem maksājumiem reģionālās zvejniecības pārvaldības organizācijām. EJZF no 2014.–2020.gadam ierosinātais finansējums ir paredzēts kopā 6,57 miljardi eiro (kopā ar finansējumu tiešai pārvaldībai (integrētas jūrlietu politikas pīlāram) – 7,5 miljardi eiro). 

Pozīcija Nr.2 ir izstrādāta nākošajai diskusiju fāzei ar mērķi panākt vienoto nostāju Padomē, balstoties uz 2012.gada 7.oktobrī publicēto Kipras prezidentūras sagatavoto EJZF regulas priekšlikuma kompromisa redakciju no 1.-95.pantam (izņemot 3.pantu) un par 1. un 3.pielikumu.
Latvijas nostāja
Latvija kopumā novērtē un atbalsta Prezidentūras piedāvātos labojumus sākotnējā EJZF regulas priekšlikumā, vienlaikus Latvijai ir virkne komentāru par to. 
Atbalsts zvejas kuģu modernizācijai
Latvijai ir ļoti būtiski jautājumi attiecībā uz zvejas flotes modernizāciju, it īpaši būtisks ir atbalsts galveno dzinēju vai palīgdzinēju nomaiņai vai modernizācijai, kas tiek paredzēts kompromisa priekšlikumos. Lai arī kompromisa priekšlikumi paredz, ka būs iespējams maksāt atbalstu arī zvejas flotes modernizācijai, ir paredzēti arī dažādi pasākumu ierobežojoši nosacījumi, līdz ar to Latvijai ir būtiski vēl šādi aspekti:

1.  Latvija iebilst pret samazināto atbalsta intensitāti 30 % apmērā dzinēju nomaiņai, ko paredz kompromisa priekšlikums. Latvija uzskata, ka atbilstības nosacījumiem šādu aktivitāšu īstenošanai ir jābūt motivējošiem, lai nozares pārstāvji būtu ieinteresēti veikt šādas investīcijas. Arī šajā plānošanas periodā zvejas kuģu dzinēju maiņa varēja tikt īstenota tikai ar samazinātu atbalsta intensitāti, kas neradīja nozares pārstāvjiem interesi pretendēt uz šādu atbalstu;

2. Latvija neatbalsta Komisijas pilnvaras pieņemt deleģētos aktus, kas noteiktu papildus nosacījumus attiecībā uz attiecināmajām investīcijām šim pasākumam un uzskata, ka šie nosacījumi būtu jāpieņem ar īstenošanas aktu.

3. Latvija ierosina palielināt EJZF finansējuma slieksni dzinēju nomaiņas  pasākumam no 0,5 milj. EUR [vai 0,5% no Kopienas atbalsta, kas paredzēts dalībvalstij 1. un 2. Savienības prioritātes ietvaros] uz vismaz 1 milj. EUR. Ņemot vērā jaunu dzinēju izmaksas un zvejas kuģu skaitu dalībvalstīs, slieksnis 0,5 milj. EUR apmērā ir pārāk zems, lai modernizētu kaut nelielu daļu no kopējā kuģu skaita.

4. Latvijai ir bažas par kapacitātes ziņojumiem, saskaņā ar kuriem varēs tikt veikta dzinēju nomaiņa vai modernizācija, ņemot vērā, ka kapacitātes ziņojumu nepieciešamība ir noteikta KZP regulā, bet to saturs šobrīd nav zināms. Latvija uzskata, ka atbalstam dzinēju nomaiņai vai modernizācijai būtu jābūt pieejamam visiem zvejas flotes segmentiem, pat ja šajos segmentos saskaņā ar kapacitātes ziņojumiem būtu noteikta nesabalansēta kapacitāte ar zvejas resursiem. Veicot novecojušu zvejas kuģu dzinēju maiņu tiks samazināta zvejas kuģu ietekme uz vidi un palielināta kuģu energoefektivitāte.

Samazinātā atbalsta intensitāte lielajiem apstrādes uzņēmumiem
Latvijai neatbalsta samazināto atbalsta intensitāti apstrādes uzņēmumiem, kuri neatbilst MVU statusam. Latvija jau vairākkārt ir norādījusi un uzskata, ka arī lielajiem zvejas un akvakultūras produktu apstrādes uzņēmumiem, kas ražošanas procesā izmanto lielu roku darba apjomu, bet kuru uzņēmuma apgrozījums nepārsniedz vidēja lieluma uzņēmumu rādītājus saskaņā ar MVU definīciju, ir pielietojama tāda pati atbalsta intensitāte kā MVU.

Latvijā zivju apstrādes uzņēmumi, kas pārsvarā ražo zivju konservus (tostarp tādu nišas produktu kā Rīgas šprotes) un par izejvielām līdz pat 67 % apstrādei izmanto tieši Baltijas jūrā nozvejoto mazo pelaģisko sugu zivis (reņģes, brētliņas), ražošanas procesā galvenokārt izmanto roku darbu, jo ražošanas specifikas dēļ šī procesa mehanizācija nav iespējama. Līdz ar to nepieciešams liels nodarbināto skaits, kas atsevišķos zivju apstrādes uzņēmumos pārsniedz 250, tomēr to apgrozījuma amplitūda ir no 5,7-17 miljoni EUR gadā. Pēc nodarbināto skaita šie uzņēmumi tiek ierindoti lielo uzņēmumu grupā, bet salīdzinājumā ar citiem lielajiem uzņēmumiem ES līmenī pēc apgrozījuma apjoma tie atbilst mazo vai vidējo uzņēmumu definīcijai.

Budžeta sadalījums starp prioritātēm

Latvija uzskata, ka ir nepieciešama elastības piemērošana budžeta sadalījumam starp dažādām prioritātēm dalītā pārvaldībā. Finansējuma apjoms dažādu dalītas pārvaldības pasākumu īstenošanai ir jāatstāj dalībvalsts kompetencē. Ņemot vērā atšķirības dalībvalstīs, Latvija nesaskata lietderību Kopienas līmenī noteikt minimālo finansējuma līmeni datu vākšanas un kontroles pasākumiem.

Papildus ierobežojumi dalībai transnacionālās reklāmas kampaņās
Latvija uzskata, ka, lai veicinātu ES zivsaimniecības konkurētspēju globālajā tirgū, atbalstam nozares pārstāvju dalībai transnacionālās reklāmas kampaņās ārpus ES teritorijas ir jābūt bez ierobežojumiem attiecībā uz komerciālām preču zīmēm vai konkrētām valstīm, vai ģeogrāfiskām teritorijām. Tādējādi Latvija rosina ierobežojumus par komerciālām preču zīmēm vai konkrētām valstīm, vai ģeogrāfiskām teritorijām svītrot no PRES kompromisa redakcijas.
Vienkāršošana

Latvija atzinīgi vērtē Komisijas izvirzīto pamatprincipu nākamajam plānošanas periodam par administratīvā sloga mazināšanu dalībvalstīm. Latvija ierosina turpināt vienkāršošanu un izvairīties no ierosinājumiem, kas nepamatoti un neproporcionāli pret ieguvumiem palielina administratīvo slogu. Latvija uzskata, ka nosacījumi rīcības programmā nākamajam plānošanas periodam ir pārāk detalizēti un rada papildus administratīvo slogu. Savukārt esošajā plānošanas periodā Latvija uzskata, ka EZF rīcības programmas detalizācijas pakāpe ir optimāla attiecīgā finanšu instrumenta ieviešanai un tā nerada papildus administratīvo slogu ne dalībvalstij, ne Komisijai, ieviešanas gaitā maksimāli operatīvi reaģējot uz nepieciešamajām ne tik būtiskām izmaiņām. 

Ikgadēja datu vākšanas darba plānu iesniegšana
Latvija neatbalsta ikgadēju datu vākšanas darba plānu iesniegšanu, jo Latvija nesaskata datu vākšanas procedūru un metožu aprakstu ikgadējas iesniegšanas pamatojumu, ja datu vākšanas pasākumi ir dalībvalsts daudzgadu darbības programmas sastāvdaļa. Latvija uzskata, ka izmaiņas datu vākšanas metodikā būtu jāgroza dalībvalstu darbības programmās līdzīgi, kā tās tiek veiktas attiecībā uz citām darbības programmā ietvertajām pozīcijām.

Darba kārtības 9.punkts - Priekšlikums – Padomes Regula, ar ko 2013. gadam nosaka konkrētu zivju krājumu un zivju krājumu grupu zvejas iespējas, kuras piemērojamas Baltijas jūrā 

-
Politiska vienošanās
Regulas projekta mērķis ir noteikt kopējo pieļaujamo nozveju (turpmāk- KPN) vērtīgākajiem, kā arī apdraudētākajiem zivju krājumiem Baltijas jūras zvejniecībās un sadalīt nozvejas kvotas noteiktām dalībvalstīm, papildus paredzot arī zvejas piepūles limitus mencu zvejā 2013. gadam. Šāda rīcība ir saskaņā ar Kopējās zivsaimniecības politikas  (turpmāk- KZP) pamatnostādnēm par ūdeņu dzīvo resursu ilgtspējīgu izmantošanu. 

Saskaņā ar regulas priekšlikumu Latvija 2013.gadā no regulā paredzētā KPN apjoma salīdzinājumā ar 2012.gadu provizoriski iegūtu nozvejas kvotu pieaugumu par 9% reņģei Baltijas jūrā, kā arī 11% brētliņai un kvotu samazinājumu par 2 % mencai 22.-24.apakšrajonā 9% mencai 25.-32.apakšrajonā, kā arī par 10% Rīgas jūras līča reņģei un par 11% lašiem.
Latvijas nostāja

Latvija uzskata, ka kvotu apjomu priekšlikumi jābalsta uz tādiem principiem, par kuriem ES Padomē starp dalībvalstīm ir panākta attiecīga vienošanās. Proti, 2012. gada jūnija ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes sanāksmē vairums dalībvalstu pauda uzskatu, ka MSY (maksimālais ilgtspējīgais ieguves apjoms) būtu sasniedzams zivju krājumiem līdz 2020.gadam, bet līdz 2015.gadam tikai tur kur tas ir iespējams, ņemot vērā attiecīgo lēmumu ietekmi uz sociāli ekonomisko situāciju nozarē un citus faktorus.
Latvija uzskata, ka virzībai uz MSY, ir jābūt cik vien iespējams pakāpeniskai, īpaši pelaģiskajām zivju sugām. Tāpat Latvija aicina vairāk ieklausīties to dalībvalstu viedoklī, kuras ir cieši saistītas ar attiecīgo krājumu izmantošanu un izpēti.

Tāpēc atbilstoši BALTFISH (reģiona dalībvalstu augstākā līmeņa diskusija) ietvaros notikušajai reģiona dalībvalstu diskusijai, Latvija pievienojas BALTFISH izstrādātajam galvenajam viedoklim („General Trust”) (turpmāk- BALTFISH kopējais viedoklis), kas līdz ar to veido Latvijas pozīciju. 

Latvijai būtiskākie jautājumi:
1. Reņģes KPN 28.1. apakšrajonā
Latvija uzskata, ka nosakot reņģu kvotas Rīgas jūras līcī ir jāsaglabā iepriekšējā gada KPN līmenis (t.s. roll-over princips), jo, ar Komisijas piedāvāto nozvejas apjomu jau 2013.gadā tiktu sasniegts maksimālās ilgtspējīgās ieguves zvejas mirstības līmenis (turpmāk- Fmsy). 
Latvija uzskata, ka Fmsy ir jāsasniedz pakāpeniski, 2013.gadā KPN saglabāšana 2012.gada līmenī nodrošinātu zvejas mirstības līmeni, kas ir zemāks par piesardzīgas pieejas zvejas mirstības līmeni (Fpa) noteikto un nodrošinātu pakāpenisku virzību uz Fmsy. Arī šajā gadījumā atbilstoši ICES (Starptautiskā jūras pētniecības padome) prognozei Rīgas jūras līča krājumi 2013. un 2014.gadā palielinātos attiecībā pret 2012.gadu. Pēc ICES datiem Rīgas jūras līča reņģu krājumi neatrodas kritiskā situācijā un stāvoklis tiek vērtēts kā stabils. 

Ir svarīgi atzīmēt, ka iepriekšējos gados Komisijas piedāvātais KPN reņģei Rīgas jūras līcī nav ļāvis Latvijai un Igaunijai noteikt kā tikusi aprēķināta reņģu migrācija starp Baltijas jūru un Rīgas jūras līci. Jāņem vērā, ka iepriekš aprēķinos tika izmantota formula, kas izmantoja datus par vidējo migrējošo reņģu nozvejas vērtību trīs gadu periodā. Izmantojot šo formulu, Rīgas jūras līcī, pielietojot roll over principu, KPN būtu nosakāms 30 576t apmērā. Šāds KPN tiek iegūts aprēķinot 25576t Rīgas jūras līča reņģes + (plus) 3 gadu vidējo nozveju Baltijas jūras reņģei Rīgas jūras līcī 5200t - (mīnus) 200 t 3 gadu vidējo nozveju Rīgas jūras līča reņģei Baltijas jūrā = 30576t.
2. Reņģes KPN 25-27, 28.2, 29 un 32 apakšrajonā 

Latvija uzskata, ka ir iespējams droši palielināt KPN vismaz 15% apmērā, jo iepriekš izplatītais ICES ieteikums virzībai uz MSY bija atļaut nozveju palielināt par 25% pielietojot pārejas perioda zvejas mirstības līmeni (Ftransition). Latvija uzskata, ka pie šāda zinātnes priekšlikuma ir iespējams droši palielināt KPN augstāk minētajā apmērā, saglabājot virzību uz Fmsy un nodrošinot pat vēl stabilāku krājumu stāvokli, nekā pielietojot Ftransition.

3. Mencas KPN 25-32 apakšrajonā
Latvija atbalsta Komisijas piedāvātās zvejas iespējas šim krājumam – 9% samazinājums.

4. Brētliņas KPN 22-32 apakšrajonā
Latvija atbalsta Komisijas piedāvājumu- 11% palielinājumu.
Darba kārtības 10.punkts - ES un Norvēģija – gadskārtējās konsultācijas par 2013. gadu
-
Viedokļu apmaiņa

Eiropas Kopiena (turpmāk- Kopiena) un Norvēģija 1980. gadā parakstīja divpusēju nolīgumu zvejniecībā. Līguma ietvaros Kopiena un Norvēģija nosaka kopīgi apsaimniekoto zivju krājumu katra gada kopējo pieļaujamo nozveju (turpmāk- KPN). Tāpat pastāv kopīgi mencu, pikšu, siļķu un saidu ilgtermiņa apsaimniekošanas plāni, kā arī ir izstrādāti jūras zeltplekšu ilgtermiņa apsaimniekošanas plāna pamatprincipi. 2010.gada janvārī ar Norvēģiju ir panākta vienošanās par makrelēm, kura aptver arī nosacījumus desmit gadu ilgai savstarpējai piekļuvei Ziemeļjūras zivīm. Nolīgums paredz, ka abu pušu kvotām kopumā ir jābūt līdzsvarotām.

Galvenie gadskārtējo konsultāciju jautājumi ir par:

1. Kopīgi apsaimniekotiem zivju krājumiem

Sešiem no septiņiem kopīgi apsaimniekotajiem Ziemeļjūras krājumiem KPN noteiks saskaņā ar ilgtermiņa plāniem. Kopīgi apsaimniekotie krājumi ir siļķes Ziemeļjūrā, jūras zeltplekstes, merlangi, saidas, pikšas, mencas un makreles.

2. Savstarpēja kvotu apmaiņa / savstarpējās bilances noslēgšana

Ir sagaidāms, ka ievērojami pieaugs arktiskās mencas apjoms, ko Norvēģija piedāvās ES. Paredzams, ka līdzīgi kā iepriekšējos gados nebūs iespējams atrast maiņas iespējas, lai iegūtu visas piedāvātās arktiskās mencas zvejas iespējas, ja vien apmaiņai netiks piedāvāta siļķe vai makrele. 

Latvijas nostāja

Latvijai šajos zvejas rajonos nav nozvejas kvotu un Latvijas zvejnieki tajos vēsturiski nav zvejojuši. Līdz ar to par šo darba kārtības jautājumu Latvijai nav īpašu interešu. Latvija atbalsta zivju resursu atbildīgu pārvaldību un ilgtspējīgu izmantošanu.

Darba kārtības 11.punkts Starptautiskās Atlantijas tunzivju saglabāšanas komisijas (ICCAT) gadskārtējā sanāksme 
-
Viedokļu apmaiņa

Latvijas nostāja:

Latvijas zvejnieki neveic tunču zveju šajos ūdeņos un Latvijai nav būtisku interešu šajā jautājumā. 
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre;
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Andis Blinds, Zemkopības ministra padomnieks;
Normunds Riekstiņš, Zivsaimniecības departamenta direktors

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Inese Pastare, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Ričards Derkačs, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;

Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
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