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Informatīvais ziņojums

2013.gada 21.maija Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2013.gada 26.-28.maija neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

I Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtības jautājumi 

Īrijas prezidentūra š.g. 26.-28.maijā Īrijā, Dublinā rīko neformālo Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk - MP) sanāksmi, kurā plānotas ministru sarunas par Kopējās lauksaimniecības politikas reformu (turpmāk – KLP). Neformālo sarunu mērķis ir pārrunāt trialoga sarunās starp Ministru Padomi, Eiropas Parlamentu un Eiropas Komisiju atlikušos neatrisinātos politiskos jautājumus. Ar neformālajām sarunām ir plānots palīdzēt līdz jūnija beigām atrisināt atlikšos jautājumus, lai tādējādi līdz Īrijas prezidentūras beigām varētu pabeigt KLP reformu.
Latvijas galvenās intereses KLP reformas noslēguma fāzē:
Tiešo maksājumu regula


Tiešajam maksājumam ir jābūt mērķtiecīgi vērstiem uz lauksaimnieciskās ražošanas atbalstīšanu un nevis tikai vienkāršu lauksaimniecības zemes platību apsaimniekošanu jeb appļaušanu. 
Latvija vēlas panākt aptuveni līdz 400 000 ha lauksaimniecībā izmantojamas zemes atgriešanu ražošanā. Latvija ir ieinteresēta atgriezt ražošanā aptuveni 20% no kopējās lauksaimniecībā izmantojamās zemes, kas šobrīd ir pamesta novārtā un netiek pieteikta atbalstam. Ir paredzams, ka šī zeme varētu atgriezties lauksaimnieciskajā apritē pēc 2014. gada. 

Latvija vēlas, lai, pieņemot nosacījumus par atbalstu „zaļajai komponentei”, tiktu ņemti vērā atšķirīgie dalībvalstu vides apstākļi.  Svarīgi, lai nosacījumos, kas dotu iespēju piemērot atkāpi no „zaļās komponentes” tiktu ņemti vērā meži un mozaīkainavas.
Tirgus kopējās organizācijas regula
Latvija ir ieinteresēta, lai piena un cukura ražošanas kvotu režīms netiktu pagarināts, jo tas kavē uz tirgu orientētu ražošanas attīstību.
Cukura ražošanas kvotas jāatceļ, sākot ar 2015.gada 1.oktobri, kā to paredz šī brīža spēkā esošais regulējums. Šī datuma pārcelšanu uz vēlāku laiku nav atbalstāma. Pretējā gadījumā dalībvalstīm, kuras veica ievērojamu restrukturizāciju pienākas kompensācijas par tiesiskās paļāvības principa pārkāpšanu.
Lauku attīstības regula

Svarīgi pēc iespējas ātrāk dot iespēju dalībvalstīm ieviest jauno mazāk labvēlīgo apvidu sistēmu un nodrošinot elastīgu pāreju no esošās uz jauno sistēmu. Vienlaikus nedrīkst sistēmu administratīvi sarežģīt. 
Horizontālā regula

Neizpildes sankcijas nedrīkst skart citas atbalsta shēmas un soda sankcija nedrīkstētu pārsniegt 20%.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre;
Delegācijas dalībnieki: 
Rigonda Lerhe, valsts sekretāra vietniece;

Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietnieks.
Zemkopības ministre
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