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Informatīvais ziņojums

2013.gada 22.janvāra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2013.gada 28.janvāra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 28.janvārī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti pieci jautājumi. Pozīcijas par darba kārtības jautājumiem nav sagatavotas. 
Pozīcijas nav sagatavotas par darba kārtības 3.punktu un 8.punktu, jo šajos punktos Prezidentūra plāno iepazīstināt ar savu darbības programmu. Pozīcijas nav sagatavotas par darba kārtības 4.punktu „ES un Norvēģija – divpusējas sarunas” un 7.punktu „Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regulā par dažiem tehniskajiem un kontroles pasākumiem Skagerakā un grozījumiem Regulā (EK) Nr. 850/98 un Regula (EK) Nr. 1342/2008”, jo jautājumi neskar Latvijas intereses. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 6.punktu, jo spēkā ir 12.07.2011 pozīcija Nr.1 „Kopējās zivsaimniecības politikas reforma”.
Darba kārtības 3.punkts – Prezidentvalsts darba programma par zivsaimniecības jautājumiem
· Prezidentvalsts sniegta informācija

Īrijas prezidentūra strādās intensīvi, lai panāktu vienošanos par Kopējās zivsaimniecības politikas (KZP) reformu līdz prezidentūras termiņa beigām.  Ar zivsaimniecības politikas reformu paredzēts uzlabot zivju krājumu pārvaldību un tādējādi nodrošināt ES ūdeņu saglabāšanu nākamajām paaudzēm. Reforma nodrošinās efektīvāku lēmumu pieņemšanas procesu, labāku zivsaimniecības iekļaušanu jūrniecības politikā, kā arī paredzēts, ka reformas rezultātā tiks novērsta pārzveja.

Vienošanās par Eiropas Jūrniecības un zivsaimniecības fondu saskaņā ar Īrijas prezidentūras redzējumu veicinās lielākas zvejas iespējas un darbavietu radīšanu sektorā.
Darba kārtības 4.punkts – ES un Norvēģija – divpusējas sarunas
· Pašreizējais stāvoklis 

Eiropas Kopiena (turpmāk- Kopiena) un Norvēģija 1980. gadā parakstīja divpusēju nolīgumu zvejniecībā. Līguma ietvaros Kopiena un Norvēģija nosaka kopīgi apsaimniekoto zivju krājumu katra gada kopējo pieļaujamo nozveju. Tāpat pastāv kopīgi mencu, pikšu, siļķu un saidu ilgtermiņa apsaimniekošanas plāni, kā arī ir izstrādāti jūras zeltplekšu ilgtermiņa apsaimniekošanas plāna pamatprincipi. 2010.gada janvārī ar Norvēģiju ir panākta vienošanās par makrelēm, kura aptver arī nosacījumus desmit gadu ilgai savstarpējai piekļuvei Ziemeļjūras zivju resursu izmantošanai. Nolīgums paredz, ka abu pušu kvotām kopumā ir jābūt līdzsvarotām.

Latvijas nostāja

Latvijai šajos zvejas rajonos nav pieejamas nozvejas kvotas un Latvijas zvejnieki tajos vēsturiski nav zvejojuši. Līdz ar to par šo darba kārtības jautājumu Latvijai nav īpašu interešu. Latvija atbalsta zivju resursu atbildīgu pārvaldību un ilgtspējīgu izmantošanu.
Darba kārtības 6.punkts – Kopējās zivsaimniecības politikas (KZP) reformas tiesību aktu kopums

Lai nodrošinātu zivsaimniecības nozares pārvaldību 2014. – 2020. gada plānošanas periodā jau vairākus gadus notiek darbs pie trīs regulu projektiem un prezidentvalsts plāno intensificēt darbu, lai līdz 2013. gada jūnija beigām panāktu politisku vienošanos par šīm regulām.  Prezidentvalsts Padomē organizē viedokļu apmaiņu par Prezidentūras darba programmu saistībā ar reformas tiesību aktu kopumu, kā arī par svarīgākajiem jautājumiem, kuri būs jāizvērtē politiskā līmenī, lai panāktu politisku vienošanos. 
a) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par zvejas un akvakultūras produktu tirgu kopīgo organizāciju
Eiropas Komisija 2011. gada 13. jūlijā iesniedza Padomei priekšlikumu par zvejas un akvakultūras produktu tirgu kopīgo organizāciju (TKO). Priekšlikuma galvenie mērķi ir: juridisko procedūru un ziņojumu sniegšanas pienākumu vienkāršošana; profesionālo organizāciju nozīmes palielināšana; tirgus intervences atbalsta pakāpeniska samazināšana, kā arī labāka informācijas sniegšana patērētājiem. Lauksaimniecības un zivsaimniecības padome 2012. gada jūnijā vienojās par „vispārēju pieeju”. Prezidentvalsts piedāvā sekojošu darba plānu 2013.gada I pusgadā: Janvāris – Padomes sarunu pilnvaru noteikšana; februāris – trialoga ar ES Parlamentu un EK noslēgšana; aprīlis – sarunu beigas un politiska vienošanās Padomē.
b) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par kopējo zivsaimniecības politiku
Eiropas Komisija 2011. gada 13. jūlijā izplatīja priekšlikumu jaunai pamatregulai par kopējo zivsaimniecības politiku. Priekšlikuma mērķis ir nodrošināt ilgtspējīgu zivsaimniecības nozares pārvaldību.. KZP jaunie elementi jo īpaši attiecas uz visu nozvejoto zivju izkraušanas pienākumu, maksimālo ilgtspējīgu ieguvi, lēmumu pieņemšanu reģionālā līmenī, individuāli nododamās nozvejas kvotas, ES līmeņa pasākumiem, ar ko papildina dalībvalstu pienākumus, kuri paredzēti saskaņā ar tiesību aktiem vides jomā. Pēc trim politikas debatēm, kas notika 2012. gada martā, aprīlī un maijā, Lauksaimniecības un zivsaimniecības padome 2012. gada jūnijā vienojās par „vispārēju pieeju”. Prezidentvalsts piedāvā sekojošu darba plānu 2013.gada I pusgadā: janvāris – sākums Padomes sarunu pilnvaru izstrādei; plānošana kā risināt jautājumu attiecībā uz Padomes un Parlamenta atbildību attiecībā uz daudzgadu pārvaldības plāniem; februāra zivsaimniecības padome - Padomes vispārējās nostājas pieņemšana attiecībā uz atklātiem jautājumiem; marts – trialoga sākšana ar Parlamentu; jūnijs - sarunu beigas un politiska vienošanās Padomē.
c) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu [ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1198/2006, Padomes Regulu (EK) Nr. 861/2006 un Padomes Regulu (ES) Nr. XXX/2011 par integrēto jūrlietu politiku]
Eiropas Komisija 2011. gada 2. decembrī pieņēma priekšlikumu par jaunu Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (EJZF).  EJZF vispārējais mērķis ir atbalstīt KZP īstenošanu un turpināt ES integrētās jūrlietu politikas (IJP) ieviešanu. Kopīgie procedūras noteikumi ir izklāstīti horizontālas regulas priekšlikumā. Eiropas Komisija ierosina vienā fondā apvienot lielāko daļu pašreizējo KZP un IJP finanšu instrumentu, izņemot zivsaimniecības partnerattiecību nolīgumus un obligātās iemaksas reģionālām zvejniecības pārvaldības organizācijām (RZPO), kas paliks Eiropas Komisijas kompetencē. Pēc politikas debatēm, kas notika 2012. gada martā un maijā, Lauksaimniecības un zivsaimniecības padome 2012. gada oktobrī vienojās par „daļēju vispārēju pieeju”. Prezidentvalsts piedāvā sekojošu darba plānu 2013.gada I pusgadā: aprīlis – Padomes vispārējās nostājas pieņemšana attiecībā uz atklātiem jautājumiem, aprīlis/maijs – Padomes sarunu pilnvaru noteikšana, maijs – trialoga sākums ar Eiropas Parlamentu, jūnijs – sarunu beigas un politiska vienošanās Padomē. 
-
viedokļu apmaiņa
Latvijas nostāja:
Prezidentvalsts vēlas noskaidrot Padomes viedokli šādos jautājumos:

Vai tiek atbalstīts mērķis līdz jūnija beigām panākt politisku vienošanos par reformas tiesību aktu kopumu, ievērojot izplatītajā dokumentā minētos termiņus šā mērķa sasniegšanai?

Latvija atbalsta nepieciešamību maksimāli intensīvi strādāt pie KZP reformu izstrādes atbilstoši prezidentvalsts izvirzītajam grafikam, līdz  š.g. jūnijam panākot politisku vienošanos.

Vai pastāv vienošanās, ka galvenie jautājumi, kuriem šajā Padomē būs jāpievērš īpaša uzmanība politiskā līmenī, ir šādi: sīkāka informācija par izkraušanas pienākuma ieviešanu, iestāžu pienākumi saistībā ar zivju resursu daudzgadu plāniem, dalībvalstu pienākumi vides jomā un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda finanšu sadalījuma aspekti? 
Latvija atbalsta prezidentvalsts izvirzītos jautājumus, kā aktuālākos apspriešanai, ar kuriem šajā pusgadā būs intensīvi jāstrādā, lai panāktu politisko vienošanos.
Darba kārtības 7.punkts – Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regulā par dažiem tehniskajiem un kontroles pasākumiem Skagerakā un grozījumiem Regulā (EK) Nr. 850/98 un Regula (EK) Nr. 1342/2008
-
Politikas debates

Priekšlikuma mērķis ir transponēt vienošanos ar Norvēģiju, lai Skagerakā (ūdeņi starp Ziemeļu jūru un Baltijas jūru, kuri robežojas ar Dāniju, Zviedriju un Norvēģiju) no 2013. gada 1. janvāra ieviestu izmetumu aizliegumu. 

Latvijas nostāja

Latvijai šajos zvejas rajonos nav pieejamas nozvejas kvotas un Latvijas zvejnieki tajos vēsturiski nav zvejojuši. Līdz ar to par šo darba kārtības jautājumu Latvijai nav īpašu interešu. Latvija atbalsta zivju resursu atbildīgu pārvaldību un ilgtspējīgu izmantošanu. Attiecībā uz šīs regulas iespējamo horizontālo iedarbību, ja Padomē par šo jautājumu tiek uzsākta diskusija,  Latvija noteikti pievienojas to valstu viedoklim, kas neatbalsta CCTV kameru uzstādīšanu uz visiem zvejas kuģiem, kas garāki par 12m.

Darba kārtības 8.punkts – Prezidentvalsts darba programma un KLP reformas ceļvedis

-
Prezidentvalsts sniegta informācija

-
Viedokļu apmaiņa

Kopējās lauksaimniecības politikas (KLP) reforma

Īrijas prezidentūras darba programmā īpaši ir izcelta lauksaimniecības loma ES ekonomikā. KLP ir nepieciešams modernizēt, lai KLP ne tikai veicina ekonomisko izaugsmi, bet arī nodrošina ilgtspējīgu, ilgtermiņa pārtikas drošību. KLP reforma ir arī vērsta uz dabas resursu ilgtspējīgu izmantošanu un sociālekonomisko attīstību lauku teritorijās. Īrijas prezidentūra pieliks visas pūles, lai panāktu vienošanos par KLP reformu līdz prezidentūras termiņa beigām.  

Dzīvnieku un augu veselības likumdošanas paketes pārskatīšana
Īrijas prezidentūras laikā notiks darbs pie pieciem likumdošanas priekšlikumiem fitosanitārajā, veterinārajā un pārtikas drošības pasākumu jomā:

1.Dzīvnieku Veselības likums

2.Augu Veselības likums

3.Pārtikas un barības ķēdes oficiālās kontroles

4.Sēklu un pavairošanas materiālu mārketings un ražošana

5. Finanšu nosacījumi

Jaunais Dzīvnieku veselības likums paredz vēl vairāk aizsargāt sabiedrības un dzīvnieku veselības sektorus. Likums liks lielāku uzsvaru uz preventīvajiem pasākumiem, slimību uzraudzību, kontrolēm un izpēti ar mērķi samazināt dzīvnieku slimību biežumu un samazināt slimību uzliesmojumu ietekmi.
Augu veselības pakete atcels esošo Augu veselības likumdošanu un aizstās to ar mazāk apjomīgiem nosacījumiem, kas risinās paaugstināta riska jautājumus sektorā un iekļaus pasākumus, kas saistīti ar augu pārvietošanu. Viens no galvenajiem mērķiem ir stiprināt sistēmu, lai novērstu kaitēkļu un slimību izplatīšanos ES.

Oficiālo kontroļu pārtikas un barības ķēdē priekšlikuma mērķis ir vienkāršot un harmonizēt oficiālos kontroles pasākumus visās pārtikas un augu izcelsmes ražošanas stadijās. 

Sēklu un pavairošanas materiālu mārketinga un ražošanas priekšlikuma mērķis ir apvienot visus instrumentus vienā aktā.

Pēdējais priekšlikums paredz ieviest vienu finanšu satvaru, kas pārstrukturēs un padarīs skaidrākus esošos pasākumus dzīvnieku veselības, augu veselības un oficiālo kontroļu sektoros. 

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Laimdota Straujuma, Zemkopības ministre;
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, Valsts sekretāres vietnieks;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;
Inese Pastare, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Ričards Derkačs, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;
Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES.
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