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Informatīvais ziņojums

2012.gada 24.aprīļa Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2012.gada 26.-27.aprīļa sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem un par pozīcijām Nr.2 par Kopējās lauksaimniecības politikas reformas likumdošanas priekšlikumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 26.-27.aprīlī Luksemburgā notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 2 jautājumi. Par darba kārtības 4.punktu ir sagatavota pozīcija uz MK sēdi, bet par darba kārtības 3.punktu ir sagatavota pozīcija Nr.2, kas aizstāj pozīciju Nr.1. 
Papildus ir sagatavotas un Ministru kabineta sēdē apstiprināšanai ir iesniegtas pozīcijas Nr.2 par visiem Kopējās lauksaimniecības politikas reformas likumdošanas priekšlikumiem: „Par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA)”, „Par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un  Padomes regulai, ar ko izveido tirgu kopīgo organizāciju lauksamniecības produktiem (Vienotā TKO regula) un par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un  Padomes regulai, ar ko groza Padomes regulu Nr.1234/2007 attiecībā uz vienotā maksājuma shēmu un atbalstu vīnogulāju audzētājiem, “Par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par kopējās lauksaimniecības politikas finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību (horizontālā regula)”.
Darba kārtības 4.punkts – Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par kopējo zivsaimniecības politiku

–
Politikas debates
Apraksts:
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par kopējo zivsaimniecības politiku (turpmāk- KZP) ir daļa no 2011. gada jūlijā publicētā KZP reformas tiesību aktu kopuma. Priekšlikuma vispārējais mērķis ir nodrošināt tādas zivsaimniecības darbības, kas ilgtermiņā nodrošina noturīgus vides, ekonomiskos un sociālos apstākļus un palīdz nodrošināt pārtikas pieejamību. 

Vairāki KZP reformas elementi attiecas uz reģionālā principa piemērošanu lēmumu pieņemšanā, kā arī uz nododamajā zvejas koncesijām (t.i. iespēju uzņēmumiem mainīties ar tiem piešķirtajām kvotām) par ko diskusijas ir plānotas aprīļa MP.

Latvijas nostāja:
Lai labāk strukturētu ministru Padomes diskusijas Prezidentūra ir sagatavojusi 5 diskusiju jautājumus:
Reģionalizācija:
1. Vai uzsāktās KZP reģionalizācijas kontekstā var noteikt atšķirīgus lēmuma pieņemšanas procesus starp atšķirīgiem reģioniem? Kādiem būtu jābūt minimālajiem kopīgajiem elementiem šādos modeļos un kuri elementi starp reģioniem varētu atšķirties? Kā nodrošināt caurredzamības, piemērošanas un kontroles līmeni šajā jomā? 

Latvija uzskata, ka ir iespējams veidot atšķirīgus lēmumu izstrādes un izskatīšanas modeļus atkarībā no reģiona specifikas. Turklāt, šāda pieeja būtu jāattīsta, jo individuālas pieejas piemērošana, koncentrējoties uz reģiona specifiskajiem apstākļiem, veicinātu ātrāku un veiksmīgāku problēmu atrisināšanu, jo diskusija koncentrētos uz reģionam specifiskiem apstākļiem. 

Tāpat būtiski, lai reģionu līmenī pēc iespējas tiktu panākta vienošanās arī ar attiecīgajos ūdeņos zvejojošajām trešajām valstīm (piemēram, Krieviju Baltijas jūrā). Tas veidotu vienotu pieeju resursu izmantošanai noteiktos ūdeņos. 

Latvija piekrīt, ka ir nepieciešams izstrādāt arī vispārīgus noteikumus, kas būtu kopīgi
 visiem reģioniem, tādējādi nodrošinot vienādu pieeju resursu izmantošanai visos ES ūdeņos.

Kopīgi varētu tikt izvirzīti sasniedzamie mērķi (kā, piemēram, maksimālās ilgtspējīgās nozvejas līmeņa panākšana līdz noteiktam gadam, prasības zivsaimniecības datu vākšanas nodrošinājumam, konkrēti krājuma stāvokļa rādītāji, u.c. kopīgi principi), vispārīgās prasības attiecībā uz daudzgadu/daudzsugu plānu izstrādi, kā arī vispārīgie zvejas iespēju noteikšanas un sadales principi. Savukārt, tehniskās detaļas šajās jomās būtu atstājamas reģiona valstu vai pat nacionālā līmeņa izlemšanas ziņā (piemēram, nododamās zvejas koncesijas, kā arī atsevišķi tehniskā regulējuma jautājumi). Latvija uzskata, ka šādā veidā izstrādāti lēmumi tiktu vairāk izvērtēti pēc lietderības principa. 
2. Kā dalībvalstīm būtu savā starpā jāsadarbojas un kādai jābūt reģionālo padomju lomai reģionalizācijas struktūrā un vai tas nozīmētu arī to struktūras un funkciju pielāgošanu?

Latvija uzskata, ka sadarbības struktūra BALTFISH, kas apvieno Baltijas jūras valstu zivsaimniecības pārvaldības institūciju vadītājus un ekspertus, ir pozitīvs sadarbības piemērs, jo tā ietvaros jau šobrīd tiek risināti daudzi būtiski jautājumi un panāktas attiecīgas vienošanās. Tādēļ Latvija aicina Eiropas Komisiju (turpmāk- Komisija) izvērtēt un pēc iespējas iestrādāt likumdošanā pēdējā BALTFISH sanāksmē izskanējušo iniciatīvu par to, ka ja reģionā vienprātīgi vienojas par kādu noteikumu izstrādi, tad šāds lēmums būtu virzāms apstiprināšanai paātrinātā procedūrā. Tāpat, Latvija uzskata, ka BALTFISH līdzīgu struktūru veidošana būtu jāatrunā regulas priekšlikumā, savukārt šīs sadarbības attīstībai atbalsts jāparedz no Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda.
Savukārt, attiecībā uz nozares pārstāvju aktīvāku iesaistīšanu lēmumu izstrādes procesā, Latvija uzskata, ka tas nodrošinātu veiksmīgāku izvirzīto mērķu sasniegšanu, jo nozare nevis attālināsies no pieņemtajiem lēmumiem, kā tas ir noticis līdz šim pašreizējās KZP ietvaros, bet gan tieši pretēji, jutīsies vairāk atbildīgi par noteikumu ievērošanu un krājumu stāvokļa ilgtspējīgu saglabāšanu. 

Zvejas koncesijas:

3. Kādai jābūt kopējai ES struktūrai? Kādi drošības apsvērumi nepieciešami, lai novērstu potenciālās negatīvajās sekas, ieviešot nododamās zvejas koncesijas (piemēram, pārmērīga tiesību koncentrēšanās, sociālā ietekme uz piekrastes kopienām), lai veidotu sistēmu pieņemamāku un veiksmīgāku? Kādi minimālie drošības apsvērumi būtu jāietver ES tiesību aktos?

Latvija atbalsta nododamo zvejas koncesiju sistēmu, jo uzskata, ka tā veicina efektīvāku kvotu apguvi, iesaista zvejniekus kvotu pārvaldības procesā, kā arī veicina flotes kapacitātes reālu pielāgošanos pieejamajiem resursiem. Tomēr, lai novērstu dažādus riskus, kas varētu rasties ieviešot jauno principu, Latvija aicina noteikt ierobežojumu par zvejas koncesiju nodošanu tikai nacionālajā līmenī, tādējādi dodot dalībvalstīm iespēju pašām noteikt riskus, prioritātes un izstrādāt nodošanas sistēmas, ņemot vērā savus zvejniecību sektoru specifiku. 

Vienlaicīgi Latvija uzskata, ka kvotu apmaiņu starp dalībvalstīm varētu veikt tikai dalībvalstu atbildīgās institūcijas, tādējādi netiktu mainīta jau esošā kvotu apmaiņas sistēma. 

4. Kā nododamo zvejas koncesiju sistēma var nodrošināt pietiekamu elastību dalībvalstīm izstrādāt un piemērot katrai savu moduli vai sistēmu? Kādiem elementiem regulas priekšlikumā šāda elastība būtu piemērojama? 

Latvija uzskata, ka ir jārespektē jau šobrīd dalībvalstīs izstrādātās sistēmas, kas reāli darbojas. Tādēļ, lai novērstu nelietderīgu resursu tērēšanu sistēmu pielāgošanai, svarīgi būtu iestrādāt regulas priekšlikumā tikai nododamo zvejas koncesiju vispārējo principu,  
savukārt tādus detalizētus jautājumus, kā piešķiršanas veids (allocation), saistību ar individuālo zvejas limitu u. tml. būtu jāatstāj dalībvalstu ziņā. 

Latvija norāda, ka, regulas priekšlikumā nosakot nododamās ilgtermiņa individuālās zvejas koncesijas zvejniekiem un paredzot to tālākas nodošanas iespējas, vienlaikus būtu skaidri jānosaka, ka zvejas koncesiju nodošanu zvejnieki var veikt tikai dalībvalsts ietvaros un dalībvalsts noteiktā kārtībā. 

5. Kādus citus līdzekļus varētu izmantot, lai efektīvi sasniegtu un dokumentētu kapacitātes pielāgošanu pieejamajām zvejas iespējām?
Latvija atzīst, ka piemērots līdzeklis flotes kapacitātes sabalansēšanai ar pieejamajiem resursiem ir pašreizējā programmēšanas periodā pieejamais Eiropas Zivsaimniecības fonda atbalsta ietvaros atbalstāmā aktivitāte zvejas kuģu darbības pastāvīgai pārtraukšanai. Latvija rosina šo iespēju maksimāli izmantot arī citām dalībvalstīm. 

Vienlaicīgi Latvija uzsver, ka tām dalībvalstīm, kuras sekmīgi sabalansējušas savu zvejas floti būtu jāsniedz iespēja saņemt labvēlīgākus nosacījumus atbalstam no Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda zvejas kuģu modernizācijai, tai skaitā pieļaujot kuģu dzinēju nomaiņu.
Darba kārtības 3.punkts –Pozīcija Nr.2 Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes regula, ar ko izveido noteikumus par lauksaimniekiem paredzētiem tiešajiem maksājumiem, kurus veic saskaņā ar kopējās lauksaimniecības politikas atbalsta shēmām un priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr. 73/2009 attiecībā uz tiešo maksājumu piemērošanu lauksaimniekiem 2013.gadā
–
Politikas debates
Apraksts:
Regulas priekšlikums ir izstrādāts, lai pielāgotu tiešo maksājumu atbalstu kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) nākotnes izaicinājumiem, mērķiem un sabiedrības vajadzībām, un paredz jaunu tiešo maksājumu atbalsta shēmu sadalījumu. Priekšlikumā ir iekļauti pamatelementi, noteikti kritēriji un nosacījumi Eiropas Savienības tiešo maksājumu piešķiršanai lauksaimniekiem.
Regulas priekšlikums tiešo maksājumu shēmām dažādos Padomes līmeņos ir skatīts jau kopš 2011.gada 4.novembra, taču nozīmīgs progress diskusijās nav panākts. Šobrīd Dānijas Prezidentūra vēl nav sagatavojusi regulas priekšlikuma teksta otro versiju.
Pie galvenajiem jautājumiem par kuriem notiek visaktīvākās diskusijas jāmin zaļā komponente, tiešo maksājumu konverģence, aktīvā lauksaimnieka definīcija un kritēriji, maksimālā atbalsta apjoma noteikšana (capping) un nosacījumu piemērošana. Dalībvalstu viedokļi visvairāk atšķiras jautājumos par piedāvāto tiešo maksājumu dažādo komponenšu piemērošanu, par to cik liels apjoms no tiešo maksājumu aploksnes jāatvēl zaļās komponentes maksājumiem, par pasākumiem, kas iekļaujami zaļajā komponentē un par to piemērošanas apjomiem.

Pozīcija Nr.2. izstrādāta turpmākajām diskusijām un ar to tiek atcelta pozīcija Nr.1. Tajā atspoguļoti precizējumi Latvijas nostājā pēc notikušajām diskusijām, ņemot vērā Komisijas papildus sniegto informāciju par priekšlikumu, kā arī dalībvalstu paustos sākotnējos viedokļus par to. Pozīcijā veiktie precizējumi:
· Mainīts Latvijas viedoklis attiecībā uz aktīvo lauksaimnieku, padarot nostāju elastīgāku;
· Papildināts viedoklis par maksājumu par klimatam un videi labvēlīgu lauksaimniecības praksi (zaļā komponente), nosakot, ka dalībvalstij būtu jābūt lielākām izvēles tiesībām šīs komponentes ietvaros piemērot tās lauksaimniecības situācijai piemērotākos pasākumus;

· Precizēta nostāja par jauno lauksaimnieku shēmu t.i. nosakot, ka kritēriji dalībai jauno lauksaimnieku shēmā būtu jānosaka daudz elastīgāki;
· Precizēts viedoklis par maksājumu progresīvo samazinājumu un nepārsniedzamās summas noteikšanu (capping), nosakot, ka Latvija tos varētu atbalstīt tikai gadījumā ja tiek nodrošināts, ja tiek nodrošināts, ka tas nerada nesamērīgu administratīvo slogu un, ja tas nestimulēs uzņēmumu dalīšanos. 
Tāpat arī pozīcija papildināta ar nostāju attiecībā uz Komisijas priekšlikumu regulai par tiešo maksājumu pielāgojumiem 2013.gadā.
Latvijas nostāja:
Lai labāk strukturētu ministru Padomes diskusijas Prezidentūra ir sagatavojusi vairākus diskusiju jautājumus:
1. Pirmajā pīlārā Komisija piedāvā dažādus īpašus pasākumus, lai palīdzētu dažādiem lauksaimniekiem. Šajā kontekstā Prezidentūra uzskata, ka, attiecībā uz brīvprātīgo saistīto atbalstu Komisijas piedāvājums var izjaukt šo balansu.

Latvija pilnībā atbalsta Komisijas piedāvāto iespēju novirzīt zināmu daļu no tiešo maksājumu aploksnes saistītajam atbalstam. Tomēr arī šajā piedāvājuma sadaļā ir jāveic zināmi uzlabojumi:

· Ir jārada iespēja ieviest saistīto atbalstu ikvienā lauksaimniecības sektorā, kas saskaras ar grūtībām, un regulā nevajadzētu norādīt konkrētu sektoru uzskaitījumu. 
· Dalībvalstīm, kuras piemēro Vienoto platību maksājumu (turpmāk – VPM) shēmu, ir jāļauj saistītajam atbalstam paredzēt vairāk nekā 10 % (vismaz 20%) lielu finansējumu no dalībvalstij noteiktās tiešo maksājumu aploksnes, turklāt saistītā atbalsta aploksne ir jārēķina par pamatu ņemot 2017.gada aploksni, jo 2017.gada tiek pabeigta konverģence starp dalībvalstīm. Šo procentu nepieciešams palielināt, jo ir bažas, ka diferencētas maksājumu tiesību vērtības dalībvalstīs, kas šobrīd īsteno vienoto maksājumu, radīs tirgu kropļojošu efektu un nodarīs kaitējumu VPM dalībvalstu lauksaimniekiem, kuriem paredzētas izlīdzinātas maksājumu tiesību vērtības; šī procenta palielināšana šādu efektu varētu mazināt.
· Paaugstināts saistītais atbalsts VPM valstīs būtu jāīsteno kā pārejas posma pasākums līdz 2019.gadam, kamēr tiek sasniegta maksājumu tiesību vērtību konverģence visās dalībvalstīs.

· Ņemot vērā nevienlīdzīgos maksājumu līmeņus starp dalībvalstīm un, lai nodrošinātu, ka netiek kropļots tirgus un vājināta konkurētspēja, Latvija uzskata, ka saistītā atbalsta maksimālās atbalsta likmes par vienību būtu jānosaka arī absolūtās vērtībās katrai nozarei. Piemēram, šobrīd Latvija visu īpašo atbalstu ir atvēlējusi piena sektoram un vidējā atbalsta likme, ko pieļauj finansējums ir 11,4 eiro par tonnu piena, savukārt ir dalībvalstis, kuru aploksne ir salīdzinoši lielāka un tās īpašajam atbalstam var atvēlēt 25 eiro par tonnu piena – šādas nevienlīdzības turpmāk nav pieļaujamas.
2. Attiecībā uz shēmām jauniem lauksaimniekiem un maziem lauksaimniekiem dalībvalstis ir izteikušas zināmas bažas. Delegācijas tiek aicinātas novērtēt šo shēmu saturisko piedāvājumu un to vai šīs shēmas jānosaka kā obligātas.
Latvija uzskata, ka jauno lauksaimnieku shēmai ir jābūt brīvprātīgai, jo atbalsts jaunajiem lauksaimniekiem ir paredzēts  arī Lauku attīstības regulā. Tāpat, ņemot vērā, ka tiešo maksājumu apmērs uz lauksaimnieku pat 2017.gadā nepārsniegs 450 eiro, rodas šaubas vai tiks sasniegts mērķis stimulēt jaunu lauksaimnieku saimniecību izveidi, ja atbalsta apmērs nesegs ar uzņēmuma izveidi un nepieciešamajiem strukturālajiem pielāgojumiem saistītās izmaksas. Vienlaikus Latvija uzskata, ka jauno lauksaimnieku definīcija starp 1. un 2.pīlāru ir jāsaskaņo t.i. 1 pīlāra definīcija būtu papildināma ar prasību pēc atbilstošas profesionālās prasmes un kompetences. 
Latvija atbalsta mazo lauksaimnieku maksājuma shēmas izveidi, un uzskata, ka tas ir nozīmīgs instruments, lai risinātu problēmas lauksaimniecības sektorā, uzturētu un uzlabotu mazo saimniecību dzīvotspēju un saglabātu tradicionālās lauksaimniecības metodes. Tā kā shēma paredz, ka visi mazie lauksaimnieki (ar atbalsttiesīgo platību līdz 5ha) tiešajos maksājumos varēs saņemt fiksētu 500 eiro maksājumu, Latvijai šī shēma būs īpaši nozīmīga, jo 1/3 lauksaimnieku šobrīd saņem tiešo maksājumu atbalstu līdz 500 eiro.
Latvija uzskata, ka Komisijas piedāvājums mazo lauksaimnieku shēmai ir uzskatāms par vienkāršošanu gan atbalsta saņēmējiem, gan arī administrācijai. Vienlaikus Latvija uzskata, ka dalībvalstīm jāsniedz iespēja noteikt papildus atbalsta piešķiršanas kritērijus, lai nodrošinātu, ka atbalsts tiek sniegts tiem lauksaimniekiem, kas nodrošina arī lauku dzīvotspēju un nevis pilsētās dzīvojošiem atbalsta pretendentiem. Tāpat piedāvātā shēma ir jāpapildina ar nosacījumu, ka lauksaimniekiem, kas piedalās mazo lauksaimnieku shēmā, būtu jāveic arī noteikta lauksaimniecības aktivitāte un būtu jāievēro vismaz laba lauksamniecības un vides stāvokļa nosacījumi. Dalībvalstīm būtu jāsniedz lielāka elastība noteikt atbalsta maksājumu zemāko slieksni, lai nodrošinātu piemērotāko atbalsta līmeni, kas būtu saskanīgs ar vajadzībām un neradītu pamatu spekulācijām.
3.Attiecībā uz maksājumiem saimniecībām apvidos ar dabas ierobežojumiem: kā dalībvalstis vērtē šo piedāvājumu īpaši saistībā ar II pīlāra pasākumiem?
Latvija atbalsta piedāvātā maksājuma saimniecībām apvidos ar dabas ierobežojumiem brīvprātīgas īstenošanas raksturu, līdz ar to neiebilst, ja šāda maksājumu shēma tiek saglabāta 1 pīlārā. Tomēr Komisijai būtu jāparedz dalībvalstīm iespēja nepieciešamības gadījumā novirzīt finansējumu šī pasākuma īstenošanai no 1. uz 2. pīlāru (vai otrādi).
4. Padome ir vienota attiecībā uz to, ka tiešajiem maksājumiem jābūt pienācīgi mērķētiem un ka mērķēšanas mehānismiem jāizvairās no neproporcionāla administratīvā sloga un jāņem vērā dalībvalstu atšķirīgās situācijas. Attiecībā uz aktīvā lauksaimnieka nosacījumu Prezidentūra ir novērojusi nozīmīgu atbalstu Prezidentūras kompromisa priekšlikumu.
Latvija atzinīgi vērtē Prezidentūras centienus rast aktīva lauksaimnieka nosacījuma uzlabojumus, kuru atbalsta liela daļa dalībvalstu, taču Latvijai joprojām ir bažas, ka īstenojot arī Prezidentūras ierosināto aktīva lauksaimnieka nosacījumu, netiks sasniegts mērķis un netiks ierobežoti maksājumi personām, kuru kopējā ekonomiskajā darbībā lauksaimniecība ir maznozīmīga.

Latvija uzskata, ka aktīvā lauksaimnieka nosacījums ir jānosaka pēc iespējas vienkāršs, tāds, lai neradītu pārlieku slogu ne lauksaimniekiem, ne arī šī nosacījuma administrēšanai dalībvalsts ietvaros. Tāpat dalībvalstij ir jādod iespēja izvēlēties, vai tā vēlas atbalsta piešķiršanas nosacījumos iekļaut „aktīva lauksaimnieka” nosacījumu. Ir jāuzlabo arī kritēriji aktīvā lauksaimnieka definēšanai.

Latvijas izpratnē aktīvs lauksaimnieks ir tāda persona, kura veic lauksaimniecības produktu ražošanu vai audzēšanu, ieskaitot ražas novākšanu, slaukšanu, dzīvnieku audzēšanu un turēšanu lauksaimniecības nolūkiem un uztur zemi labā lauksaimniecības un vides stāvoklī.

Aktīva lauksaimnieka nosacījumā tomēr ir jāietver obligāta lauksaimnieciskās ražošanas prasība kaut daļā no lauksaimniecības zemes. Uzskatām, ka tas nebūtu pretrunā ar PTO Lauksaimniecības līgumu, jo PTO Lauksaimniecības līgums nosaka kritērijus atbalstam, kas sniedzam ražotājiem, nevis atbalsta tiesīgas personas kritērijus. Tādēļ Latvija uzskata, ka mēs joprojām pārāk strikti interpretējam PTO normas un radām nevajadzīgus ierobežojumus, kas liedz sasniegt mērķus.

5.Attiecībā uz maksājumu griestu noteikšanu lielām saimniecībām vairākas delegācijas ir norādījušas uz šī pasākuma aprēķinu sarežģītību. Kādi uzlabojumi būtu veicami, lai nodrošinātu vienkāršāku modeli?
Latvija saprot nepieciešamību ierobežot saņemto maksājumu apjomu lielajām saimniecībām un atbalsta šo pasākumu, tomēr saistībā ar tā īstenošanu norāda vairākas problēmas:
· pašreiz piedāvātais īstenošanas veids nespēs nodrošināt pasākumam izvirzīto mērķu sasniegšanu, jo šāda maksājumu ierobežošana var veicināt saimniecību dalīšanu, lai izvairītos no maksājuma samazināšanas;

·  šī pasākuma administrēšana radīs nopietnu slogu dalībvalstu administrācijām.
Latvija vienkāršošanas nolūkā ierosina paaugstināt minimālās summas nosacījumu un atteikties no darba algu iekļaušanas vērtējumā. Latvijā darba algu un darbaspēka nodokļu ievērtēšana radītu milzu grūtības gan lauksaimniekiem, gan administrējošām iestādēm, jo šobrīd netiek (un neredzam iespējas to darīt arī turpmāk) nodalīta alga, kas gūta no lauksaimnieciskās darbības un alga un nodokļi par nelauksaimniecisko darbību. Pie kam nereti lauksaimniekiem Latvijā ir papildu darbības nozares, kā, piemēram, lauksaimniecības produktu pārstrāde, mežsaimniecība, kokapstrāde, lauku tūrisms un citas nozares, kas saskaņā ar priekšlikumu netiek atzītas par lauksaimniecisku darbību. Iespējams varētu ņemt vērā visu izmaksāto algu un darbaspēka nodokļu apjomu (no lauksaimnieciskām aktivitātēm un nelauksaimnieciskām aktivitātēm), taču jāatzīst, ka tas nebūtu taisnīgi pret saimniecībām, kas darbojas tikai lauksaimniecībā.

Atbalsta progresīvā samazinājumu un nepārsniedzamās summas nosacījums ir jāpilnveido un jāievieš tikai tad, ja tiek nodrošināts, ka tas nerada administratīvo slogu neproporcionālu sasniedzamajam mērķim un, ja tas nestimulē mākslīgu uzņēmumu dalīšanos.  
6. Attiecībā uz iekšējo pārdali Komisija ierosina, ka dalībvalstis reģionālā vai nacionālā līmenī sasniedz vienotu tiešo maksājumu līmeni līdz 2019.gadam. Delegācijas tiek aicinātas sniegt viedokli par priekšlikuma ietekmi, ritmu un paredzēto ātrumu, lai sasniegtu konverģenci.
Latvijai bažas rada apstāklis, ka diferencētas maksājumu tiesību vērtības dalībvalstīs, kas šobrīd īsteno vienoto maksājumu, radīs tirgu kropļojošu efektu un nodarīs kaitējumu VPM dalībvalstu lauksaimniekiem, kuriem paredzētas izlīdzinātas maksājumu tiesību vērtības. Iespēja diferencēt maksājumu tiesības tikai daļā dalībvalstu rada efektu, kas vienlīdzīgs saistītajam atbalstam, jo paredzētie top-up vecajās dalībvalstīs sniegs iespēju saglabāt augstāku atbalstu īpaši piena, laukaugu un liellopu sektoros.

Tādēļ maksājumu tiesību diferencēšanas iespēja jāparedz arī VPM valstīm, lai ņemtu vērā līdz šim piemēroto papildus valsts tiešo maksājumu un īpašā atbalsta ietekmi vai nosakāms pēc iespējas īsāks periods maksājumu tiesību vērtības izlīdzināšanai dalībvalstīs, kas šobrīd īsteno vienoto maksājumu (vecās dalībvalstīs un Malta, Slovēnija), jo tas veicinātu nevienlīdzības mazināšanu lauksaimnieku vidū ES.
Pozīcija Nr.2 - Par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA)
Regula nosaka vispārīgus noteikumus Kopienas atbalstam lauku attīstībai, ko finansē Eiropas lauksaimniecības fonds lauku attīstībai (turpmāk- ELFLA), definē ES līmeņa  lauku attīstības mērķus un prioritātes, nosaka lauku attīstības stratēģisko kontekstu, definē lauku attīstības pasākumus, nosaka programmēšanas, vadības, uzraudzības un novērtēšanas noteikumus, balstoties uz dalībvalstu un Komisijas kopīgu atbildību.
Regulas projekts dažādos Padomes līmeņos ir skatīts jau kopš 2011.gada novembra, taču nozīmīgs progress diskusijās nav panākts. Šobrīd ir pabeigti pirmie diskusiju raundi Padomes darba grupā, kuros notika regulas priekšlikuma tehniska izskatīšana. Lai gan dalībvalstis pozitīvi vērtēja konkrētu pasākumu vienkāršošanu, īpaši asu sistēmas atcelšanu, vienlaikus tika arī konstatēts, ka jaunā priekšlikuma plānošana ar daudzajām prasībām attiecībā uz saturu ir kļuvusi sarežģītāka. Turklāt, sarežģītu jau tā komplicēto sistēmu dara arī ieviestās papildus vērtēšanas un uzraudzības prasības, tādējādi radot arī papildus slogu gan iestādēm, gan atbalsta saņēmējiem. 

Dānijas Prezidentūra 2012.gada 16.martā sagatavoja regulas priekšlikuma teksta precizēto versiju un prezentēja to š.g. 27.-28.marta un 18.aprīļa Eiropas Padomes Lauksaimniecības struktūru un lauku attīstības darba grupā. Pamatojoties uz dalībvalsts iesūtītajiem komentāriem un diskusijām darba grupās, Dānijas prezidentūra atlikušajā prezidentūras laikā nāks klajā ar pārstrādāto regulas versiju (3 blokos), taču līdz tam Prezidentūra plāno ar dalībvalstīm izrunāt pārskatīto redakciju pilnā apmērā līdz savas prezidentūras termiņa beigām, lai Kipras Prezidentūra var sākt darbu ar jau revidētu variantu.
Pozīcija Nr.2. izstrādāta nākošajai diskusiju fāzei un ar to tiek atcelta pozīcija Nr.1. Tajā atspoguļoti precizējumi Latvijas nostājā pēc pirmā diskusiju raunda noslēgšanās, ņemot vērā Komisijas papildus sniegto informāciju par priekšlikumu, kā arī dalībvalstu paustos sākotnējos viedokļus par to. Pozīcijā veikti precizējumi:
· Attiecībā uz nostāju par finansējuma sadali starp dalībvalstīm, kam jābūt balstītai uz publiski pieejamiem un salīdzināmiem kritērijiem, t.sk proporcionāli apgriezts IKP (t.i. lai panāktu vienlīdzīgu konkurenci, dalībvalstīm ar mazāko IKP būtu jāsaņem lielāks atbalsta apjoms);

· atbalsts Ieguldījumiem materiālajos aktīvos (18.pants) jāpiešķir ne tikai lauku saimniecībām, bet arī kooperatīvām sabiedrībām un ražotāju grupām;
· atsevišķi punkti ir zaudējuši savu aktualitāti;
Pozīcija Nr.2 - Par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un  Padomes regulai, ar ko izveido tirgu kopīgo organizāciju lauksamniecības produktiem (Vienotā TKO regula) un par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un  Padomes regulai, ar ko groza Padomes regulu Nr.1234/2007 attiecībā uz vienotā maksājuma shēmu un atbalstu vīnogulāju audzētājiem
Regulas priekšlikumā (turpmāk- priekšlikums vienotai TKO regulai) paredzēti grozījumi, kas attiecas uz dažādiem Tirgus kopējās organizācijas (turpmāk- TKO) aspektiem un tirgus instrumentiem, to uzlabošanu - tirgus intervenci, privāto uzglabāšanu, cukura ražošanas kvotām, piena ražošanas kvotām, atbalstu augļu un dārzeņu ražotāju grupām, trūcīgo programmu, vīna ražošanu, tirdzniecības standartiem u.c.
Priekšlikums Vienotai TKO Regulai dažādos Padomes līmeņos ir skatīts jau kopš 2011.gada novembra, taču nozīmīgs progress diskusijās nav panākts. Šobrīd Dānijas Prezidentūra vadībā tiek turpināts tehnisks TKO regulas priekšlikuma izvērtējums, lai turpinātu diskusijas un skaidrotu tehniskos un juridiskos jautājumus un identificētu tos politiskos jautājumus, kuri tālāk tiks risināti augstākā līmenī. 

Pie galvenajiem jautājumiem par kuriem notiek visaktīvākās diskusijas jāmin cukura ražošanas kvotu atcelšana, references cenu pārskatīšana, tirgus intervence, ārkārtas pasākumi tirgus krīžu gadījumos, augļu un dārzeņu ražotāju grupu atbalsta pārcelšana uz Lauku attīstību (ELFLA), ražotāju organizāciju un starpnozaru organizāciju obligātā atzīšana, programma „Skolas auglis” un programma „Skolas piens”, eksporta kompensācijas, pieaugušu liellopu vecums. 

Dalībvalstu viedokļi visvairāk atšķiras jautājumos par cukura ražošanas kvotu atcelšanu, references cenu pārskatīšanu, ražotāju organizāciju un starpnozaru asociāciju obligāto atzīšanu, eksporta kompensācijām. Vairāki no jautājumiem ir identificēti kā politiski un turpmākās diskusijas par tiem notiks politiskajā līmenī - references cenas, pieaugušu liellopu vecums, privātā uzglabāšana sviestam, cukura ražošanas kvotas un vīnogulāju stādīšanas tiesības. Politisko jautājumu saraksts var tikt papildināts ņemot vērā turpmākās diskusijas. 
Pozīcija Nr.2. izstrādāta gatavojoties turpmākajām diskusiju fāzēm un ar to tiek atcelta pozīcija Nr.1. Tajā atspoguļoti precizējumi Latvijas nostājā pēc pirmā diskusiju raunda noslēgšanās, ņemot vērā Komisijas papildus sniegto informāciju par priekšlikumu Vienotai TKO Regulai, kā arī dalībvalstu paustos sākotnējos viedokļus par to.

No pozīcijas ir dzēsti tie Latvijas pozīcijas punkti, kuros pausta Latvijas atbalstošā nostāja pašreiz jau paredzētajiem Komisijas priekšlikumiem – obligātās privātās uzglabāšanas likvidēšana sviestam, uzlabotie „tirgus traucējumu” noteikumi, ražotāju organizāciju un starpnozaru organizāciju atzīšana, biškopības programma, eksporta kompensāciju piemērošanas iespējamība. Turklāt, no Latvijas pozīcijas sadaļas tika dzēsta informācija par ES trūcīgo personu programmu, jo TKO regulā pēc 2013.gada vairs nav paredzēti noteikumi attiecībā uz šo programmu.
Pozīcija Nr.2- Par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par kopējās lauksaimniecības politikas finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību (horizontālā regula)
Regulas projekts pamatā nosaka ELFLA un Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonda (ELGF) administrēšanas pamatprincipus un nosacījumus, kā arī vadības un kontroles sistēmas izveidošanu un citus horizontālus noteikumus.
Diskusijas par Regulas priekšlikumu dažādos Padomes līmeņos notikušas jau kopš 2011.gada beigām un joprojām turpinās. 
Pie galvenajiem jautājumiem, par kuriem notiek visaktīvākās diskusijas un par kuriem nav izdevies panākt vienošanos jāmin tādi jautājumi kā sertificējošās institūcijas jaunie pienākumi, kavējumu procentu piemērošana atbalsta saņēmējiem, maksājumu apturēšana, kad konkrētā termiņā netiek iesniegta informācija, avansa samazinājums lauku attīstībai uz 4%, KLP uzraudzības un novērtēšanas sistēmas izveide, deleģēto un īstenošanas aktu piemērošana konkrētiem regulas priekšlikuma pantiem u.c.
Dānijas prezidentūras laikā, dažādu līmeņu darba grupās, plānots turpināt diskusijas par Regulas priekšlikuma aktuālajiem jautājumiem.

Pozīcija Nr.2. izstrādāta nākošajai diskusiju fāzei un ar to tiek atcelta pozīcija Nr.1. Tajā atspoguļoti precizējumi Latvijas nostājā pēc pirmā diskusiju raunda noslēgšanās, ņemot vērā Komisijas papildus sniegto informāciju par priekšlikumu. Pozīcijā veikti precizējumi par:

· sertificējošās institūcijas jaunajiem pienākumiem;

· kavējumu procentu piemērošanu atbalsta saņēmējiem;

· KLP uzraudzības un novērtēšanas sistēmas ieviešanu.
Vairāki regulas priekšlikuma aktuālie jautājumi ir palikuši nemainīgi uz nākamo diskusiju fāzi (maksājumu apturēšana, ja informācija netiek iesniegta laikā, avansa apmēra noteikšana lauku attīstībā, neatgūto līdzekļu segšana 100% apmērā no valsts budžeta, atgūtā apjoma paturēšana valsts budžetā).
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