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Ievads

Grieķija noslēgs Eiropas Savienības (ES) Padomē sākto Īrijas-Lietuvas-Grieķijas prezidentūru trio, kuras laikā galvenais uzsvars tiek likts uz finanšu stabilitātes nodrošināšanu, izaugsmes un nodarbinātības veicināšanu Eiropā.

Grieķija izvirzījusi četrus galvenos darbības pamatvirzienus savai prezidentūrai:

· Izaugsme. Nodarbinātība. Kohēzija;

· Tālāka Eirozonas integrācija;

· Migrācija. Robežas. Mobilitāte;

· Jūrlietu politika.

Turpinot stratēģijas „Eiropa 2020” izpildi un uzsākot kārtējo Eiropas Semestra procesu, Grieķijas prezidentūra koncentrēsies uz tādu priekšlikumu virzību, kas vērsti uz ekonomisko izaugsmi un nodarbinātības veicināšanu. Latvija atzinīgi vērtē Grieķijas minēto pamatvirzienu, jo ir svarīgi nodrošināt pēctecību darbā pie vairākiem būtiskiem priekšlikumiem, īpaši Vienotā tirgus iniciatīvām, pasākumiem nodarbinātības veicināšanai un priekšlikumiem, lai cīnītos pret izvairīšanos no nodokļu maksāšanas.

Viens no Grieķijas prezidentūras darbības pamatvirzieniem ir tālāka Ekonomiskās un monetārās savienības (EMS) stiprināšana, t.sk. banku savienības, ekonomikas politikas koordinācijas pilnveide un EMS sociālā dimensija. Latvijas interesēs ir stabila EMS.  Latvija uzskata, ka mehānismu stiprināšana uzlabos Eiropas Savienības spējas identificēt riskus un apdraudējumus EMS darbībai, kā arī novērst krīzes. 
Grieķijas prezidentūras laikā notiks kārtējās Eiropas Parlamenta vēlēšanas. Ņemot vērā, ka iepriekšējās Eiropas Parlamenta vēlēšanās tika novērota salīdzinoši zema pilsoņu aktivitāte, ir būtiski Latvijā un ES kopumā veicināt sabiedrības informētību par vēlēšanām, kā arī par Eiropas Parlamenta lomu ES lēmumu pieņemšanas procesā. 
Grieķijas prezidentūras laikā būs jāidentificē tie jautājumi, kurus Itālija un Latvija turpinās risināt savas prezidentūras laikā. Itālijas, Latvijas un Luksemburgas trio prezidentūra sekos pēc Grieķijas prezidentūras 2014. gada pirmajā pusē.  Grieķijas prezidentūras laikā turpināsies aktīvs darbs pie Itālijas, Latvijas un Luksemburgas trio prezidentūras darba programmas izstrādes, kas jāapstiprina ES Vispārējo lietu padomē 2014. gada jūnijā. Tāpat notiks darbs pie Latvijas prezidentūras sešu mēnešu darba programmas sagatavošanas, kas jāapstiprina Ministru kabinetā 2014. gada rudenī.


No praktiskās puses tiks turpinātas uzsāktās prezidentūrā iesaistīto valsts iestāžu darbinieku padziļinātās mācības ES jautājumos un sarunu vešanas prasmē, kā arī papildinātas angļu un franču valodas zināšanas. 2014. gadā norisināsies un tiks uzsāktas vairākas iepirkumu procedūras, kas attiecas uz prezidentūras akreditācijas sistēmu, sanāksmju telpu iekārtošanu, pasākumu rīkošanu, Latvijas prezidentūras logo izstrādi un Latvijas Nacionālās bibliotēkas sagatavošanu sanāksmju norisei. Grieķijas prezidentūras laikā turpināsies uzsāktais darbs pie Latvijas prezidentūras kultūras un publiskās diplomātijas programmas sagatavošanas.  

Informatīvais ziņojums par Latvijas valdības prioritātēm Grieķijas prezidentūras laikā ES Padomē ir strukturēts divās daļās. Pirmajā daļā ir apskatītas Latvijas valdības starpnozaru jeb horizontālās prioritātes, bet otrajā daļā izklāstītas svarīgākās Latvijas prioritātes atsevišķās nozarēs. Ziņojums ir sagatavots sadarbībā ar visām ministrijām un ir publiski pieejams dokuments.

Latvijas horizontālās prioritātes
I Ekonomiskās un monetārās savienības (EMS) stabilitāte un pilnveide

Lietuvas prezidentūras laikā notika aktīvs darbs pie visaptverošas EMS stiprināšanas - tika meklēti jauni risinājumi, kas paredz apvienot ciešāku nacionālo politiku koordināciju un ES līmeņa uzraudzību no vienas puses un solidaritāti no otras puses. EMS pilnveides procesa ietvaros paredzēts izveidot, t.s. „banku savienību”, „fiskālo savienību”, kā arī ciešāk integrētu „ekonomisko savienību”. Grieķijas prezidentūras laikā jāturpina darbs pie aktuālajiem Ekonomiskās un monetārās savienības (EMS) pilnveides jautājumiem. Uzskatām, ka mehānismu stiprināšana ievērojami uzlabos Eiropas Savienības spējas identificēt riskus un apdraudējumus EMS darbībai, kā arī novērst krīzes.
1. Banku savienība 
Viens no 2012. gada jūnijā iniciētās EMS reformas pamatelementiem ir Banku savienības jeb ciešāk integrētas finanšu sistēmas izveide eiro zonas valstu blokā. Pirmais solis šajā procesā ir Vienota uzraudzības mehānisma (SSM) izveide, uzticot Eiropas Centrālajai bankai (ECB) ES dalībvalstu banku uzraudzību. Otrais solis ir Vienota noregulējuma mehānisma izveide (SRM), kas tiks balstīta uz Kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību sanācijas un noregulējuma direktīvu (BRRD). Kā trešais elements tālākā nākotnē tiek paredzēta kopīgas Eiropas noguldījumu garantiju sistēmas izveide un ieviešana. 
Grieķijas prezidentūras laikā Latvijas prioritāte būs SRM virzīšana apstiprināšanai Eiropas Parlamentā. 2013.gada 18.decembra Ekonomikas un finanšu padomē panāktais kompromiss (Padomes vispārēja pieeja) atbilst Latvijas interesēm, jo saglabāti Latvijai svarīgi principi: vienas balss-vienas valsts princips, Eiropas līmeņa vienota noregulējuma fonda izveide, u.c.
ES līmeņa finansiālā atbalsta instrumentu (Vienotā noregulējuma fonda) izveide banku rekapitalizācijai un noregulējumam ir būtiska vienošanās sastāvdaļa. ES līmeņa finansiālā atbalsta instruments kalpotu kā drošības tīkls, kas garantēs Banku savienības un specifiski SRM efektivitāti. Grieķijas prezidentūras laikā ir svarīgi panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu arī par tādiem SRM elementiem kā tvērums, valdes funkcijas, balsošanas kārtība, veto tiesību izmantošana, Padomes iesaiste SRM lēmumu pieņemšanā, un Saistību norakstīšanas instrumenta ieviešanas termiņš.
2. Ekonomikas politikas koordinācija 
Grieķijas prezidentūras ietvaros Latvijai ir svarīgi panākt vienošanās par Lietuvas prezidentūras laikā uzsāktas pastiprinātās ekonomikas politiku koordinācijas sistēmas aspektiem. Lietuvas prezidentūras laikā tika panākta vienošanās par reformu īstenošanas līgumisko saistību galvenajiem elementiem, nosakot, ka tās attieksies uz visām eiro zonas dalībvalstīm. 
Līgumisko saistību un ar tām saistītā solidaritātes mehānisma ieceres pamatā ir nepieciešamība veicināt reformas nozarēs, kuras skar izaugsmi, nodarbinātību un EMS veiksmīgu funkcionēšanu kopumā, kā arī atbalstīt tādu politiku īstenošanu, kas novērstu iespējamās ekonomiskās grūtības, pirms tās radušās. Līgumisko saistību pamatprincipus iecerēts definēt kā politiski saistošus instrumentus starp dalībvalsti, EK un Padomi. Ja tiks izmantots potenciālais finansiālais atbalsts, tad līgumiem būtu jābūt juridiski saistošiem. Reformām, kas ir iekļautas līgumiskajās saistībās, būtu jāizriet no dalībvalsts individuālās situācijas un vajadzību analīzes, ņemot vērā nacionālo parlamentu un sociālo partneru viedokli. Latvijai ir svarīgi, lai līgumiskās saistības būtu katras valsts pašas iniciatīva un  vienošanās starp dalībvalsti, Eiropas Komisiju un Padomi par līgumiskām saistībām būtu abpusēja.
Saskaņā ar decembra Eiropadomes lēmumiem Latvija ir gatava piedalīties turpmākajā darbā pie solidaritātes mehānisma. Latvijai svarīgi izvairīties no solidaritātes mehānisma sasaistes un/vai iekļaušanas ES budžetā, ņemot vērā, ka Eiropas Savienībā nav sasniegts konverģences mērķis. Tāpat jābūt iespējai objektīvi konstatēt solidaritātes mehānisma nepieciešamību reformu veikšanai. Šobrīd redzam solidaritātes mehānismu drīzāk aizdevumu un/vai garantiju veidā.
3. Sociālā dimensija 

2013.gada 2.oktobrī  publicētais Eiropas Komisijas paziņojums par Ekonomikas un monetārās savienības sociālās dimensijas stiprināšanu piedāvāja risinājumus Ekonomikas un monetārās savienības stiprināšanai: 

1) pastiprinātu nodarbinātības un sociālās politikas jomu uzraudzību un politiku koordināciju. Eiropas Komisija ierosina veikt nodarbinātības un sociālās situācijas uzraudzību makroekonomiskās uzraudzības procesa ietvaros, izveidot papildu nodarbinātības un sociālo rādītāju tablo, kas iekļautos Kopējā nodarbinātības ziņojumā, tādējādi stiprinot koordināciju Eiropas semestra ietvaros;

2) pastiprinātu solidaritāti un rīcību nodarbinātības un darbaspēka mobilitātes jomā. 
2014. gadā ir ieviesti jauninājumi, tajā skaitā Ikgadējā izaugsmes ziņojuma pielikumam, Kopējam nodarbinātības ziņojumam ir pievienota galveno nodarbinātības un sociālo rādītāju tablo. Tajā ir atspoguļoti ES dalībvalstu rādītāji un šo rādītāju salīdzinājums ar vidējiem rādītājiem, kā arī šo rādītāju izmaiņas un izmaiņu salīdzinājums ar vidējo izmaiņu rādītāju. 

Grieķijas prezidentūras laikā ir plānots turpināt darbu pie Ekonomikas un monetārās savienības sociālās dimensijas, lai to stiprinātu un pilnveidotu. Latvija kopumā atbalsta Ekonomikas un monetārās savienības sociālās dimensijas stiprināšanu. Vienlaikus Latvija atbalsta arī galveno nodarbinātības un sociālo rādītāju tablo Kopējā nodarbinātības ziņojumā, ja tās mērķis ir tālākas analīzes veikšana gadījumos, kad rādītāji parāda būtisku pasliktināšanos. 
Latvija pašreizējā brīdī neatbalsta galveno nodarbinātības un sociālo rādītāju tablo sasaistīšanu ar Makroekonomiskās nesabalansētības procedūru, politikas pasākumiem vai automātiskām aktivitātēm, tajā skaitā tādām, kas ietver finansēšanas jautājumus. Makroekonomiskās nesabalansētības procedūrai būtu jākoncentrējas uz makroekonomisko nelīdzsvarotības izvērtēšanu un novēršanu.
II Izaugsme un nodarbinātība
1. Vienotais tirgus, t.sk. Vienotais digitālais tirgus

Grieķijas prezidentūras laikā Vienotā tirgus jomā lielākais uzsvars tiks likts uz esošo likumdošanas priekšlikumu pabeigšanu, t.i., vienošanās panākšanu ar esošo Eiropas Parlamenta sasaukumu līdz 2014. gada martam. Prezidentūras pirmā daļa tiks veltīta konkrētiem likumdošanas aktiem, t.i., vairākiem Vienotā tirgus akta I un II (SMA I un II) jautājumiem. 

Digitālās programmas Eiropai ieviešanas un digitālā vienotā tirgus izveides pabeigšanas jomās turpināsies darbs pie vairāku pasākumu ieviešanas, t.sk. pie Regulas par elektronisko identifikāciju un uzticamības pakalpojumiem elektronisko darījumu veikšanai iekšējā tirgū izstrādes. Latvijai īpaši svarīgas būs sarunas par Eiropas Komisijas 2013. gada rudenī publicēto priekšlikumu, kas paredz īstenot elektronisko sakaru vienoto tirgu ES
. Latvija vienmēr ir atbalstījusi ES Vienotā tirgus un Digitālā vienotā tirgus pasākumus, kas vērsti uz to tālāku stiprināšanu un attīstību. Svarīgi, lai arī turpmāk tiktu pievērsta īpaša uzmanība patiesi funkcionējoša ES Digitālā vienotā tirgus izveidei.

Nav sagaidāms, ka Grieķija virzīs ambiciozus jautājumus iekšējā tirgus jomā, vienlaikus prezidentūra Padomes secinājumu vai politisku debašu veidā varētu reaģēt uz 2014. gada sākumā gaidāmo Eiropas Komisijas paziņojumu par iekšējā tirgus regulējuma pārskatīšanu attiecībā uz rūpniecības produktiem, ņemot vērā, ka paziņojums saistīts ar rūpniecības politiku, kas Konkurētspējas padomes kontekstā Grieķijai būs prioritāra.
2. Eiropas semestris

Ar 2014. gada Ikgadējā izaugsmes ziņojuma un 2014. gada Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojumu, kā arī ar atsevišķu ES dalībvalstu Padziļināto pārskatu publicēšanu ir uzsākts ceturtais ekonomikas politikas koordinācijas un uzraudzības cikls – Eiropas semestris. Grieķijas prezidentūras laikā tiks sagatavoti 2014. gada pavasara Eiropadomes secinājumi, kuros tiks iekļauti konkrēti priekšlikumi par nepieciešamo rīcību ES un nacionālajā līmenī, lai varētu īstenot 2014. gada Ikgadējā izaugsmes ziņojumā minētos pasākumus. 
ES dalībvalstīm būs jāņem vērā 2014. gada pavasara Eiropadomes lēmumi, atjaunojot Nacionālās reformu programmas „ES 2020” stratēģijas īstenošanai, kā arī Stabilitātes vai Konverģences programmas. ES dalībvalstīm abas programmas ir jāiesniedz EK provizoriski līdz 2014. gada 15. aprīlim, bet ne vēlāk kā līdz 30. aprīlim. Pēc programmu iesniegšanas Eiropas Komisija vērtēs to atbilstību ES līmenī apstiprinātajai rīcībai un 2013. gadā ES dalībvalstīm izteiktām valstu specifiskām rekomendācijām. Balstoties uz šo novērtējumu, Eiropas Komisija piedāvās apstiprināšanai ES Padomē 2014. gada valstu specifiskās rekomendācijas, ar ko Grieķijas prezidentūras izskaņā noslēgsies ceturtais Eiropas semestris.

Latvijai būtiska ir efektīva, saprotama un caurspīdīga Eiropas semestra norise. Grieķijas prezidentūras laikā turpināsies jau iepriekš uzsāktās diskusijas par jomām, kurās būtu nepieciešama ciešāka politiku koordinācija ES līmenī. Esam ieinteresēti Konkurētspējas padomes lomas stiprināšanā jautājumos, kas skar ES rūpniecības konkurētspēju, tostarp citu padomes formāciju ietvaros pieņemto lēmumu saskaņošanā ar ES rūpniecības prioritātēm.  Tāpat Latvijai ir būtiska efektīva daudzpusējās uzraudzības virzība ar skaidru atbildības sadalījumu starp dažādiem ES Padomes formātiem.

3. Nodarbinātības veicināšana
Nodarbinātības veicināšanas jautājums jau ilgāku laiku ir gan ES institūciju, gan dalībvalstu dienaskārtībā un joprojām nav zaudējis savu aktualitāti. Lietuvas prezidentūras laikā turpinājās aktīvs darbs pie jaunatnes nodarbinātības jautājumu risināšana. Jauniešu-bezdarbnieku iesaiste darba tirgū tiks veicināta arī ar iniciatīvas „Jauniešu garantija” palīdzību, lai izpildītu nosacījumu, ka 4 mēnešu laikā pēc skolas beigšanas vai kļūšanas par bezdarbnieku jaunieši saņem kvalitatīvu piedāvājumu saistībā ar nodarbinātību, izglītības turpināšanu, mācekļa praksi vai stažēšanos.

2013. gada 17. decembrī Ministru kabinets apstiprināja informatīvo par ziņojumu par jauniešu garantijas īstenošanu Latvijā 2014.-2018.gadā, un gada beigās Eiropas Komisijai tika iesniegts ieviešanas plāns. No 2014.gada sākuma jaunieši, kuri nemācās vai nestrādā, varēs pieteikties jaunajam pasākumam, reģistrējoties Nodarbinātības valsts aģentūrā (NVA) kā bezdarbnieki vai mācību iestādē, kas sniedz iespēju piedalīties 1 - 1,5 gadus ilgās profesionālās izglītības programmās jaunas profesijas apguvei. Jaunieši varēs saņemt dažāda veida atbalstu, lai uzlabotu savu konkurētspēju darba tirgū, tajā skaitā – subsidētās nodarbinātības pasākumus, apmācības un izglītību. Visiem jauniešiem NVA plāno piedāvāt atbalstu darba meklēšanā un pamatkompetenču apgūšanā, karjeras konsultācijas, kā arī atbilstoši profilēšanas rezultātiem ļaus iesaistīties atbilstošākajā pasākumā.

Grieķijas prezidentūras laikā turpināsies dalībvalstu Jauniešu garantiju ieviešanas plānu uzraudzība, kas tika uzsākta Nodarbinātības komitejas 2013.gada 2.decembra daudzpusējās uzraudzības tematiskajā pārskatā. 

4. Nodokļi

Sekojot aktualitātēm gan ES, gan globālā mērogā, tiek uzsvērta nepieciešamība pēc atjaunotiem centieniem uzlabot nodokļu iekasēšanas efektivitāti un cīņu ar izvairīšanos no nodokļu nomaksas. 2013. gada 22. maijā Eiropadome pieņēma secinājumus par tālāko rīcību problēmas risināšanā, kas turpmāk kalpo par pamatu tam, lai sagatavotu spēcīgu un koordinētu ES pozīciju dalībai tādos starptautiskajos forumos kā G8, G20 un OECD. Grieķijas prezidentūra turpinās centienus paplašināt automātisku informācijas apmaiņu ES un globālajā līmenī. Darbs turpināsies pie Eiropas Komisijas ierosinātajiem grozījumiem Direktīvā par administratīvo sadarbību un Uzkrājumu nodokļu direktīvas pieņemšanas. Tāpat tiks turpināta izpēte par citiem pasākumiem cīņai ar krāpšanos nodokļu jomā, piemēram, jautājumā pret izvairīšanos no nodokļu aplikšanas hibrīdu institucionālo struktūru gadījumos. 

Latvija atbalsta ES mērķi cīnīties ar ļaunprātīgu izvairīšanos no nodokļu nomaksas un nodokļu krāpniecību, kā arī paplašināt automātiskās informācijas apmaiņas standartu ES mērogā. Latvija atbalsta turpmākas diskusijas par problēmu jautājumiem, kas skar caurskatāmības trūkuma un peļņas pārnešanas problēmas starptautiskajā kontekstā, kā arī stingru kopēju ES pozīciju izstrādi dalībai starptautiskajos forumos.

Latvija atbalsta skaidrāku pievienotās vērtības nodokļa (turpmāk - PVN)  piemērošanas noteikumu radīšanu un PVN sistēmas modernizāciju (veicinot labāku PVN ieņēmumu iekasēšanu), administratīvā sloga samazināšanu un cīņu pret PVN krāpšanu, kā arī atbalsta darba turpināšanu pie skaidra PVN piemērošanas regulējuma noteikšanas,  tādējādi Latvija atbalsta diskusijas par priekšlikumiem par standartizētu PVN deklarācijas ieviešanu un PVN piemērošanu vaučeriem.
Latvijas nozaru prioritātes
1. Ārlietu padome

Centrālāzija un Afganistāna

Sagaidām ES-Centrālāzijas valstu dialoga turpināšanu, t.sk., ES Stratēģijas Centrālāzijā īstenošanu. Esam ieinteresēti Centrālāzijas valstu reģionālās sadarbības veicināšanā, kā arī drošības un stabilitātes nostiprināšanā, ņemot vērā līdzšinējās NATO iesaistes Afganistānā rakstura maiņu pēc 2014. gada.  ES ir apstiprinājusi apņemšanos sniegt atbalstu Afganistānai ilgtermiņā, kas balstīsies uz sadarbības līgumu partnerības un attīstības jomā (Cooperation Agreement on Partnership and Development - CAPD). Jāturpina darbs pie līguma parakstīšanas. 2014. gada aprīlī paredzētās prezidenta un provinču padomju vēlēšanas būs būtisks pagrieziens Afganistānas iekšpolitiskās situācijas turpmākajā attīstībā, tādēļ būtiski ir nodrošināt to caurspīdīgumu. Stabilitāte Centrālāzijā ir svarīga, lai varētu nodrošināt transporta un tranzīta savienojumus ar reģionu, t.sk., ar Afganistānu, Ķīnu, Indiju un Pakistānu.

ES Austrumu partnerība 
Latvija turpinās atbalstīt Austrumu partnerības (AP) valstu politiskās un ekonomiskās tuvināšanās ES procesu. Latvija iestāsies par Viļņas samitā panākto rezultātu – Asociācijas līgumu ar Gruziju un Moldovu iespējami drīzu parakstīšanu un pagaidu piemērošanu. Latvija turpinās atbalstīt Asociācijas nolīguma parakstīšanu ar Ukrainu, ievērojot izvirzītos priekšnosacījumus. Latvija paliek atvērta sadarbībai arī ar citām AP valstīm, kurām ir zemāks ambīciju līmenis attiecībās ar ES. Latvija atbalsta bezvīzu režīma ieviešanu ar Moldovu 2014. gadā un vīzu liberalizācijas plāna virzību ar Ukrainu un Gruziju, kā arī sarunu uzsākšanu par vīzu atvieglojumu un readmisijas līgumu noslēgšanu ar Baltkrieviju.

Amerikas Savienotās Valstis (ASV)

Nepieciešams turpināt darbu pie ASV ciešākas iesaistes globālo jautājumu kopīgā risināšanā ar ES. Jāveicina ES-ASV sadarbības koordinēšana krīzes situācijās trešajās valstīs, kā arī jāattīsta sadarbība kiberdrošības jautājumos. Latvija atbalsta sadarbības veicināšanu Enerģētikas padomē. Svarīga ir ES-ASV savstarpējas uzticēšanās veicināšana datu aizsardzības un informācijas apmaiņas jautājumos.

Krievijas Federācija

Sagaidām Krievijas konstruktīvu iesaisti, lai panāktu līdzsvarotu progresu visos ES-Krievijas attiecību dienas kārtības jautājumos (Jaunais līgums, Krievijas PTO saistību pilnīga izpilde, modernizācija, enerģētika, vīzu dialogs, cilvēktiesību dialogs u.c.). Tāpat sagaidām, ka pozitīvā virzienā turpināsies Krievijas iesaiste aktuālo globālo jautājumu risināšanā (Sīrija, Irāna). 

Lai arī Krievijas reakcija uz Austrumu partnerības attīstību ir izgaismojusi atšķirības ES un Krievijas pieejās, jāturpina ES-Krievijas dialoga uzturēšana par Austrumu partnerības jautājumiem, vienlaikus stingri nosakot, ka Krievijai nav lemšanas tiesības par Austrumu partnerības politikas saturu un Austrumu partnerības valstu tiesībām pašām izdarīt savu izvēli attiecībā uz ciešāku integrāciju
Kopējā tirdzniecības politika

Tiks turpināts darbs pie ES izaugsmes un nodarbinātības ārējās dimensijas, koncentrējoties uz Brīvās tirdzniecības līgumu (BTL) sarunām ar ASV un Japānu, kā arī ASEAN valstīm. Plānots pabeigt darbu pie līguma ar Kanādu un uzsākt sarunas ar Ķīnu par divpusējo investīciju līgumu. Būtiski ir Grieķijas prezidentūras laikā, parakstot Asociācijas līgumus/BTL, sekmēt tirdzniecības attiecību padziļināšanos un ekonomisko integrāciju ar Gruziju un Moldovu.

Pēc 2013. gada decembrī Bali (Indonēzija) notikušās PTO 9. Ministru konferences aktuāls būs jautājums par turpmāko PTO darba kārtību, kā arī jaunu dalībvalstu, t.sk. Kazahstānas, uzņemšanu organizācijā. Cita starpā iecerēts pabeigt darbu pie regulas par finansiālās atbildības pārvaldību ieguldītāja un valsts strīdus izšķiršanas gadījumos un pie regulas par efektīvu ES tiesību īstenošanu starptautiskās tirdzniecības noteikumu piemērošanai un izpildei.
Citi jautājumi

Grieķijas prezidentūras laikā Latvijai būtisks ir jautājums par ES pozīcijas apstiprināšanu par progresu attīstības finansējuma mērķu sasniegšanā. 2014. gadā pieņemtā pozīcija lielā mērā kalpos par pamatu tam, kā 2015. gadā Latvijas prezidentūras ES laikā tiks veidota kopējā ES pozīcija par ANO Tūkstošgades mērķiem un kā ES pozicionēsies attiecībā uz to, ka finansējuma mērķi nav sasniegti.
2.  Ekonomikas un Finanšu padome

2014. gada ES budžets

Grieķijas prezidentūras laikā tiks uzsākta 2014. gada ES budžeta ieviešana. Latvijas interesēs ir sekot līdzi 2014. gada ES budžeta ieviešanai, lai tas tiek ieviests efektīvi un atbilstoši pareizas finanšu pārvaldības un izdevumu plānošanas principiem, tai skaitā arī vērtējot un analizējot iespējamos budžeta grozījumus, ja tādi būs. Gadījumā, ja 2014. gada ES budžetā tiks virzīti budžeta grozījumi, Latvijas interesēs ir, lai līdzekļi nepamatoti netiek samazināti konverģences mērķim un Kohēzijas fondam, kā arī, lai netiek pārsniegti 2014. gada ES budžetā nospraustie maksājumu apropriāciju griesti, kas Latvijai nozīmētu lielākas iemaksas ES budžetā.

Tāpat, šajā periodā tiks izstrādātas un apstiprinātas Padomes rekomendācijas par ES budžeta izpildi 2012. finanšu gadā. Rezultātā pēc Padomes ieteikuma Eiropas Parlaments lems par EK atslogošanu (atbrīvošanu no atbildības), slēdzot visus 2012. gada finanšu gada ES budžeta kontus. Palātas gada pārskats kopā ar tās īpašajiem ziņojumiem sniedz pamatu budžeta izpildes apstiprināšanas procedūrai, tas ir, vai Eiropas Komisija ir apmierinoši īstenojusi savus pienākumus budžeta izpildes jomā. Šā pārskata galvenā daļa ir Palātas deklarācija par ES gada pārskatu ticamību un darījumu likumību un pareizību. 2014. gada pirmajā pusgadā tiks izstrādātas arī 2015. gada ES budžeta vadlīnijas.

Latvijai ir nozīmīgi, lai 2015. gada ES budžeta vadlīnijās tiktu atspoguļotas Latvijas intereses. Latvijai nozīmīgs ir jautājums, lai tiktu paredzēts pietiekams saistību un maksājumu apropriāciju līmenis konverģences mērķim un Kohēzijas fondam un lai pēc iespējas mazāk tiktu negatīvi ietekmēta plūsma no EK uz ES dalībvalstīm. Tāpat Latvijai ir svarīgi, lai 2015. gada ES budžets tiek izstrādāts atbilstoši ES daudzgadu budžetā 2014.-2020. gadam noteiktiem saistību un maksājumu griestiem, lai nodrošinātu prognozējamu pašu resursu iemaksu apmēru.

Direktīva par nodokļiem energoproduktu veidiem

Grieķijas prezidentūras laikā turpināsies darbs pie Padomes 2003. gada 27. oktobra direktīvas 2003/96/EK, kas pārkārto Kopienas noteikumus par nodokļu uzlikšanu energoproduktiem un elektroenerģijai, lai sabalansētu nodokļu slogu starp energoproduktu veidiem, mainot pašlaik esošo nodokļu piemērošanas kārtību energoproduktiem, vienlaikus attiecīgi paaugstinot minimālos nodokļu līmeņus daļai energoproduktu, kā arī, lai pārskatītu nodokļu atvieglojumus un atbrīvojumus. Grieķijas prezidentūras laikā ir paredzēts uzsākt diskusijas par nodokļa minimālo likmju apmēriem energoproduktiem, atbrīvojumiem un iespējamiem pārejas periodiem valstīm, kurām tas būs nepieciešams. 

Latvija konceptuāli atbalsta direktīvas pārskatīšanu un neiebilst pret tās tālāku virzību. Latvijai minimālo nodokļu līmeņu paaugstināšana, piemēram, dīzeļdegvielai, sašķidrinātai naftas gāzei (LPG) un dabasgāzei ir ļoti jūtīgs jautājums. Līdz ar to Latvijas nostāja attiecībā uz likmju paaugstināšanu iepriekš minētajiem energoproduktiem ir piesardzīga, un būs nepieciešami pārejas periodi, lai sasniegtu minimālos nodokļu līmeņus, piemēram, dīzeļdegvielai un LPG. 

PVN sistēmas pārskatīšana
Grieķijas prezidentūra plāno turpināt diskusijas par PVN sistēmas pilnveidošanu, lai to padarītu vienkāršāku, efektīvāku, spēcīgāku un aizsargātāku pret krāpšanos. Par vienu no priekšlikumiem diskusijas jau tika uzsāktas Lietuvas prezidentūras laikā, un tas attiecas uz standartizētas PVN deklarācijas ieviešanu. Saskaņā ar EK priekšlikumu standartizētā PVN deklarācija, kas aizstās ES dalībvalstu PVN deklarācijas, nodrošinās to, ka uzņēmumi visā ES, ievērojot vienādus termiņus, iesniedz vienu un to pašu pamatinformāciju par veiktajiem darījumiem. Šobrīd ES dalībvalstis drīkst brīvi noteikt PVN deklarācijās iekļaujamo informāciju, tāpēc PVN deklarāciju iesniegšanai dalībvalstis piemēro krasi atšķirīgus noteikumus un procedūras, kas sarežģī darbu pārrobežu mērogā strādājošiem uzņēmumiem un PVN maksāšanas pienākuma izpildi, kā arī ierobežo tirdzniecību starp dalībvalstīm. Līdz ar to standartizētā PVN deklarācija ir ļoti piemērota administratīvā sloga samazināšanas mērķu īstenošanai.

Tā kā ir vajadzīga efektīvāka, pret krāpšanu aizsargāta PVN sistēma, laicīga informācijas apmaiņa ES dalībvalstu starpā ir krāpšanās ierobežošanas un atbilstības uzlabošanas galvenais elements, un standartizētā PVN deklarācija var veicināt šo procesu. Standartizētas PVN deklarācijas ieviešana arī sekmētu fiskālo konsolidāciju ES un ļautu palielināt dalībvalstu ieņēmumus. Latvija ir atvērta turpmākajām diskusijām, kaut arī daži priekšlikumā iekļautie aspekti vēl ir vērtējami.

Tā kā Latvija atbalsta darba turpināšanu pie skaidra PVN piemērošanas regulējuma noteikšanas, tad atbalstām turpmāku jautājuma par PVN piemērošanu vaučeriem virzību.

3. Tieslietu un iekšlietu padome
3.1. Diskusija par nākotnes pamatnostādnēm brīvības, drošuma un tiesiskuma telpā

Stokholmas programma, kas šobrīd ir galvenais ES līmeņa plānošanas dokuments tieslietu un iekšlietu jomā, beidzas 2014. gadā. Saskaņā ar Eiropadomes 2013. gada jūnija sanāksmes secinājumiem Tieslietu un iekšlietu padomei ir jāsagatavo diskusija, lai jaunas pamatnostādnes atbilstoši Līguma par Eiropas Savienības darbību 68. pantam Eiropadome varētu apstiprināt 2014. gada jūnijā, definējot stratēģiskās vadlīnijas nākamajiem pieciem gadiem. 
Lai sagatavotos minētajām diskusijām, šobrīd notiek paralēli procesi Eiropas Komisijā un ES Padomē. Diskusijas ir uzsāktas ES Padomē - notikušas neformālās tieslietu un iekšlietu ministru tikšanās 2013. gada 18. - 19. jūlijā, kā arī diskusijas ir aizsāktas dažādu formātu darba grupās. Paredzams, ka 2014. gada sākumā ar redzējumu par jomas attīstību nāks klajā Eiropas Komisija. Grieķijas prezidentūra 2014. gada 23.-24. janvāra  Tieslietu un iekšlietu padomes neformālās sanāksmes laikā plāno turpināt šīs diskusijas, lai sagatavotu Eiropadomes stratēģiskās vadlīnijas.

Latvija kopumā atbalsta jaunu pamatnostādņu apstiprināšanu ES brīvības, drošības un tiesiskuma telpai. Galvenajām prioritātēm nākotnē būtu jābūt praktiskās sadarbības un informācijas apmaiņas stiprināšanai. Savukārt jauni tiesību akti būtu izstrādājami tikai pēc atbilstoša izvērtējuma veikšanas, iespēju robežās izmantojot iespēju papildināt vai konsolidēt jau esošos tiesību aktus. Latvijai jaunās programmas izstrādes laikā svarīgi nodrošināt elastību pasākumu īstenošanā, izvirzot vienīgi stratēģiskās prioritātes, kā arī sasaistīt to ar finanšu ietvaru. 

3.2. Tieslietu jomas jautājumi

Maksātnespējas regulējums

Latvijai prioritārais darbības virziens civiltiesību jomā ir esošā ES maksātnespējas regulējuma pārskatīšana
, kas arī vienlaikus ir Grieķijas prezidentūras prioritāte civiltiesību jomā, par ko 2014. gada jūnija Tieslietu un iekšlietu ministru padomē Grieķija vēlas panākt vispārējo vienošanos. Ar minēto priekšlikumu plānots paplašināt jau spēkā esošās maksātnespējas regulas
 darbības jomu attiecībā uz jaukta tipa procedūrām un procedūrām pirms maksātnespējas, parāda dzēšanas un citām privātpersonu maksātnespējas procedūrām, kā arī padarīt efektīvāku maksātnespējas procesa pārvaldību. Ekspertu līmenī Lietuvas prezidentūras ietvaros tika pabeigta Regulas projekta izskatīšana pirmajā lasījumā. 

Latvija kopumā varētu piekrist šobrīd Regulas projektā piedāvātajiem principiem, tomēr, kā jau 2013. gada 6. decembra Tieslietu un iekšlietu ES ministru padomes ietvaros Latvija norādīja, Grieķijas prezidentūras laikā ir nepieciešams turpināt diskusijas par atsevišķiem priekšlikuma elementiem, tai skaitā, stiprinot noteikumus par jurisdikciju maksātnespējas procedūras uzsākšanai.
Vienlaikus bez procesuāliem jautājumiem attiecībā uz maksātnespējas regulējumu ir konstatēta nepieciešamība radīt vienotus noteikumus par piemērojamām materiālajām normām pārobežu maksātnespējas un bankrota lietās. Līdz ar to Komisija 2014. gada sākumā plāno nākt klajā ar jaunu direktīvu, lai sniegtu uzņēmējiem otru iespēju maksātnespējas gadījumos. Par jauno direktīvu Grieķija diskutēs savas prezidentūras laikā, izvirzot šo jautājumu kā paralēlu Regulas projekta grozījumiem, vienlaikus saglabājot Regulas projekta prioritāti.

Eiropas prokurors
2013. gada 17. jūlijā Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumu Padomes regulai par Eiropas Prokurora biroja izveidošanu. Projekta mērķi ir sniegt ieguldījumu ES finanšu aizsardzības veicināšanā un turpmākajā tieslietu jomas attīstībā, kā arī pastiprināt ES uzņēmumu un pilsoņu uzticību ES institūcijām. Ar regulas projektu tiek paredzēti noteikumi attiecībā uz Eiropas Prokurora biroja darbību izmeklēšanā, kriminālvajāšanā un lietas izskatīšanā tiesā, tiesiskuma pārbaudē un personas datu aizsardzībā.

Regulas projekts dalībvalstu ministriem tika prezentēts 2013. gada 7. oktobrī, un šobrīd norisinās aktīvas ekspertu diskusijas ES Padomē. Svarīgi ir minēt, ka 14 ES dalībvalstu nacionālie parlamenti, izmantojot Lisabonas līgumā paredzētās tiesības, ir nākuši klajā ar atzinumiem, apšaubot subsidiaritātes un proporcionalitātes principu ievērošanu projektā. Neskatoties uz to, darbs priekšlikuma izstrādē turpinās un izvirzīts kā viens no Grieķijas prezidentūras prioritātēm ar mērķi panākt pēc iespējas vairāk dalībvalstīm pieņemamu risinājumu. Tādējādi 2014. gada pirmajā pusgadā ir paredzētas diskusijas kā politiskajā, tā arī ekspertu līmenī. 

Latvija uzskata, ka cīņa pret krāpšanu, kas skar ES finanšu intereses, ir īpaši nozīmīgs jautājums šī brīža situācijā. Latvijas prioritāte ir, lai regulā paredzētā sistēma būtu vienkārša un skaidra gan no struktūras, gan no procesa viedokļa, kā arī labi adaptējama nacionālajās sistēmās. Ņemot vērā iepriekš minēto, vēl ir nepieciešamas plašas, padziļinātas un konstruktīvas diskusijas ekspertu līmenī, lai nonāktu pie atbilstoša risinājuma regulas ietvaros. 

Procesuālās tiesības 

2013. gada 27. novembrī Eiropas Komisija nāca klajā ar nozīmīgu dokumentu paketi krimināltiesību jomā – procesuālo tiesību kopumu, kas ietver sevī priekšlikumus trīs jaunajām direktīvām:

· priekšlikums direktīvai nevainīguma prezumpcijas un tiesību piedalīties tiesas procesā nostiprināšanai; 

· priekšlikums direktīvai par procesuālajiem aizsardzības līdzekļiem bērniem, kas kriminālprocesā ir aizdomās turētie vai apsūdzētie, 
· priekšlikums direktīvai par pagaidu juridisko palīdzību aizdomās turētajiem vai apsūdzētajiem, kam atņemta brīvība un iespēja saņemt juridisko palīdzību Eiropas Aresta ordera procesā. 
Paketē ir arī divas rekomendācijas: 

· Komisijas rekomendācija par procesuālajiem aizsardzības līdzekļiem neaizsargātām personām, kas kriminālprocesā ir aizdomās turamā vai apsūdzētā statusā; 

· Komisijas rekomendācija par tiesībām uz juridisko palīdzību aizdomās turētām vai apsūdzētām personām kriminālprocesā. 
Darbs ES Padomē pie šiem jaunajiem tiesību instrumentiem tiks uzsākts Grieķijas prezidentūras laikā, un 2014. gada martā to plānots prezentēt dalībvalstu ministriem. Ņemot vērā paketes apjomu un nozīmi, darbs pie tās būtu prioritārs jaunajai prezidentūrai. Latvijas pozīcija šobrīd ir izstrādes stadijā, taču jau agrāk, strādājot pie procesuālo tiesību attīstības ES, Latvija ir atbalstījusi šo tiesību stiprināšanu. 

Datu aizsardzības reforma 

Grieķijas prezidentūras laikā ir plānots aktīvi turpināt darbu Datu aizsardzības reformas kontekstā. Eiropas Komisija jau 2012. gada 25. janvārī nāca klajā ar dokumentu paketi, kurā ietilpst priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par personas aizsardzību attiecībā uz datu apstrādi un to brīvu apriti un priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi, ko veic kompetentās iestādes, lai novērstu, izmeklētu, atklātu vai uzsāktu kriminālvajāšanu vai kriminālsodu izpildi, un šādu datu brīvu apriti. 

Neskatoties uz Lietuvas prezidentūras centieniem, dalībvalstu starpā aizvien nav panākta vienošanās par vienu no svarīgākajiem regulā paredzētiem mehānismiem – vienas pieturas aģentūras principa ieviešanu, kas paredz datu apstrādes uzraudzības iestāžu sadarbību pārrobežu datu aizsardzības tiesību pārkāpumu gadījumā, kad par atbildīgo uzraudzības iestādi tiek noteikta datu apstrādes pārziņa galvenās atrašanās vietas uzraudzības iestāde. Vienošanās par šo jautājumu ir svarīga, lai varētu tuvoties regulas izstrādes noslēguma stadijai, jo īpaši pēc tam, kad Īrijas prezidentūrai 2013. gada jūnijā izdevies panākt daļēju vispārējo vienošanos.

Latvijai regulas izstrādē jautājumā par vienas pieturas aģentūras principu ir svarīgi, lai izveidotais mehānisms nodrošina efektīvu procedūru, kura ir īstenojama arī attiecībā uz vidējiem un maziem uzņēmumiem samērīgu finanšu resursu ietvaros. Tāpat Latvijai būtu svarīgi regulas ietvaros paredzēt skaidras un saprotamas tiesību normas, kuras vienveidīgi tiks piemērotas praksē visās dalībvalstīs, proti, adekvāti sodīšanas kritēriji, sodu apmēri un piemērošanas nosacījumi par datu aizsardzības pārkāpumiem, skaidrs tiesiskais regulējums attiecībā uz privāto un publisko sektoru, datu apstrādes apjoms un apstrādājamo datu raksturs – kā atšķirīgu prasību noteikšanas kritēriji, nevis darbinieku skaits uzņēmumā un citi jautājumi. 

Citi jautājumi

Vienlaikus Grieķijas prezidentūras laikā būtu jāturpina darbs arī pie jau iesāktajiem tiesību aktiem, kas šobrīd atrodas izstrādes vai noslēguma procesā, tostarp pie noteikumiem, kas paredz izveidot vienotu Eiropas banku kontu apķīlāšanas rīkojumu, panākot vienošanos ar Eiropas Parlamentu. Tāpat ir nepieciešams pabeigt darbu pie Brisele I regulas grozījumiem, kas paredz vienotus jurisdikcijas noteikumus tiesām, kurām ir jurisdikcija attiecībā uz vairākām valstīm risināt noteiktā jomā ietilpstošus jautājumus, kā arī īstenot Eiropas E-tiesiskuma daudzgadu stratēģijā 2014.–2018. gadam noteiktos mērķus.
3.3.   Iekšlietu jomas jautājumi 

Migrācija. Robežas. Mobilitāte.
 
Grieķija kā viena no ES dalībvalstīm, ko vistiešāk ietekmē migrācijas spiediens Vidusjūras reģionā, starp savām prezidentūras prioritātēm ir izvirzījusi jautājumus, kas saistīti ar migrāciju, robežām un mobilitāti. Būtiski, lai tiktu turpināti pasākumi, kas pozitīvi ietekmē migrācijas pārvaldību, veicinot ES izaugsmi un konkurētspēju, vienlaikus pilnveidojot instrumentus cīņai pret nelegālo imigrāciju, tai skaitā, iespēju robežās izmantojot arī ES KDAP instrumentus.
Šīs prioritātes ietvaros notiks visaptverošs darbs pie vairākām iniciatīvām gan legālās migrācijas jomā (Priekšlikums Eiropas Parlamenta un padomes direktīvai par trešo valstu pilsoņu, kas ir uzņēmuma iekšienē nosūtītie darbinieki, ieceļošanas un uzturēšanās nosacījumiem un Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par nosacījumiem attiecībā uz trešo valstu pilsoņu ieceļošanu un uzturēšanos pētniecības, studiju, skolēnu apmaiņas, prakses vai stažēšanās, saņemot un nesaņemot atalgojumu, brīvprātīga darba un viesaukles darba nolūkā), gan robežu pārvaldības jomā (Viedo robežu pakotne), gan vīzu politikas jomā (priekšlikums par vīzas prasības atcelšanu Moldovas pilsoņiem un sarunu turpināšana ar citām trešajām valstīm vīzu dialogu un vīzu atvieglojumu nolīgumu ietvarā), kā arī īpaša uzmanība tiks veltīta pasākumiem, lai stiprinātu migrācijas plūsmu pārvaldību Vidusjūras reģionā. 


Darbs pie legālās migrācijas instrumentiem, kā arī viedo robežu pakotnes instrumentiem aktīvi notika jau Lietuvas prezidentūras laikā un tiks turpināts arī Grieķijas prezidentūras laikā. Paredzams, ka galīgo vienošanos Grieķijas prezidentūrai var izdoties panākt tikai uzņēmuma iekšienē nosūtīto darbinieku uzņemšanas nosacījumiem. Latvija kopumā atbalsta šos instrumentus. Attiecībā uz legālās migrācijas instrumentiem Latvijai būtisks jautājums ir nodrošināt, ka paredzētie atvieglojumi šo personu kategoriju uzņemšanai saglabā iespēju dalībvalstīm veikt efektīvus pasākumus migrācijas plūsmu pārvaldībai, kā arī tie respektē dalībvalstu tiesības noteikt uzņemšanas apjomus trešo valstu pilsoņiem, kā tas noteikts Līguma par ES darbību 79. pantā. Tāpat Latvija atbalsta sarunu turpināšanu ar trešajām valstīm vīzu dialogu un vīzu atvieglojumu nolīgumu ietvarā, kā arī atbalsta vīzas prasības atcelšanu Moldovas pilsoņiem.


Īpaša uzmanība tiks veltīta vairāk nekā 30 pasākumu ieviešanai, kas ir iekļauti EK paziņojumā par Vidusjūras darba grupas darbu. Latvija kopumā atbalsta šo pasākumu ieviešanu, vienlaikus svarīgi ir nodrošināt, ka šie pasākumi tiek īstenoti visaptveroši ar ilgtermiņa pasākumiem migrācijas plūsmu pārvaldībai, respektējot kompetenču sadalījumu un dalībvalstu nacionālo sistēmu kapacitātes migrācijas plūsmu pārvaldībā. 

Eiropola regula
Priekšlikuma Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Eiropas Savienības Aģentūru tiesībaizsardzības sadarbībai un apmācībai (Eiropolu) galvenais mērķis ir saskaņot Eiropola tiesisko pamatu ar Lisabonas līguma prasībām, uzlabojot aģentūras pārvaldību.  Diskusijas par priekšlikumu aizsākās Īrijas prezidentūras ietvaros un tiks turpinātas arī Grieķijas prezidentūras laikā. Latvija kopumā pozitīvi vērtē visus mēģinājumus stiprināt un padarīt efektīvāku Eiropolu. Vienlaikus Latvija rezervēti vērtē instrumentā ietverto priekšlikumu apvienot vienā aģentūrā Eiropolu un Eiropas Policijas koledžu.
Citi jautājumi

Vienlaikus Grieķijas prezidentūras laikā ir svarīgi turpināt darbu pie tādiem jautājumiem kā ES prioritāšu cīņā ar organizēto noziedzību 2014.–2017. gadam ieviešanu; ES radikalizācijas un teroristu vervēšanas novēršanas stratēģijas atjaunošana; pasākumi ES rīcības plāna migrācijas spiedienu pārvaldībai īstenošanai; stratēģiskās diskusijas par Vispārējās pieejas migrācijai un mobilitātei īstenošanu un turpmāko attīstību; Vidusjūras darba grupas ziņojumā identificēto pasākumu ieviešana; pasākumi ES Narkomānijas apkarošanas stratēģijas 2013.–2020. gadam īstenošanai; pasākumi cīņā ar cilvēku tirdzniecību, kā arī noziedzības apkarošanai kibertelpā; pasākumi informācijas apmaiņas stiprināšanai tiesībaizsardzības iestāžu starpā, tostarp Prīmes lēmumu ieviešana; sarunu turpināšana par atpakaļuzņemšanas nolīgumiem ar trešajām valstīm.

4. Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta padome 

4.1.  Izglītība

Grieķijas prezidentūra ES Padomē ir izvirzījusi četras prioritātes: sociālā kohēzija, efektīva un inovatīva izglītība un apmācība, kvalitātes nodrošināšana un augstākā izglītība. Grieķijas prezidentūra uz divām savas prezidentūras ES Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru sanāksmēm kopumā plāno sagatavot un tajās apstiprināt četrus Padomes secinājumu projektus: par efektīvu, inovatīvu izglītību un apmācību, kā investīcijas prasmju un kompetenču attīstībā; par kvalitātes nodrošināšanu visos izglītības līmeņos; par pedagogu izglītību un par valodu indikatoru. Latvija kopumā atbalsta Grieķijas prezidentūras izvirzītās prioritātes un par īpaši svarīgu uzskata efektīvas un inovatīvas izglītības un apmācības veicināšanu. 

Februāra ES Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta padomē kā viena no galvenajām diskusiju tēmām plānota OECD Starptautiskā skolēnu novērtēšanas programmas (PISA) un Starptautiskā pieaugušo kompetenču novērtēšanas programmas (PIAAC) pētījumu rezultātu nozīme prasmju un kompetenču attīstības veicināšanā un nodarbinātības sekmēšanā. Jautājums skatāms arī kontekstā ar Latvijas sarunām par iestāšanos OECD.
4.2.  Jaunatne

Grieķijas prezidentūra kā pamata prioritāti ir izvirzījusi sociālās iekļaušanas veicināšanu, sekmējot jauniešu uzņēmējdarbību. Latvija atbalsta šo iniciatīvu, jo krīze ir negatīvi ietekmējusi jauniešu sociālekonomisko situāciju, tādējādi palielinot jauniešu sociālās atstumtības risku un iekļaušanos darba tirgū. Latvijā, tāpat kā citās dalībvalstīs, plānots atbalsts „Jauniešu garantijas” iniciatīvai, pamatojoties uz Eiropas Padomes un Eiropas Komisijas 2012. gadā un 2013. gadā publicētajiem ieteikumiem un priekšlikumiem jauniešu garantijas izveidošanai. Par vienu no mehānismiem mērķu sasniegšanā tiek uzskatīts strukturēts dialogs ar ieinteresētajām pusēm. Latvija plāno iesaistīt jauniešus, aptaujājot par uzņēmējdarbības lomu jauniešu sociālajā iekļaušanā.
4.3. Kultūra

Grieķijas prezidentūra kultūras jomā plāno pabeigt trialogu un noslēgt agrīnu 2.lasījuma vienošanos ar Eiropas Parlamentu par Lēmumu, ar ko nosaka Savienības rīcību iniciatīvai „Eiropas kultūras galvaspilsētas” no 2020. līdz 2033. gadam. Latvija ir elastīga savā nostājā un uzskata, ka vienošanās par lēmumu ir jāpanāk savlaicīgi, lai netraucētu Īrijas un Horvātijas kandidātpilsētām savlaicīgi uzsākt sagatavošanās darbus. 

Citi jautājumi

· Direktīva par no dalībvalsts teritorijas nelikumīgi izvestu kultūras priekšmetu atgriešanu. 
· ES Padomes rekomendācija par Eiropas kino digitālā laikmetā. 

· Diskusijas par kultūras sadarbības protokoliem ar Peru un Kolumbiju, balstoties uz Brīvās tirdzniecības līgumiem starp ES un Peru/Kolumbiju.
4.4. Sports
Sporta jomā izvirzītas četras prioritātes: dzimumu līdztiesība; veselības veicināšana, izmantojot fiziskās aktivitātes; seksuāla vardarbība un uzmākšanās sportā, īpašu uzmanību vēršot nepilngadīgo aizsardzībai. Tiks uzsākts darbs pie jaunā ES Sporta darba plāna 2014.-2017. gadam sagatavošanas, balstoties uz ES Sporta darba plāna 2011.-2014. gadam izvērtējumu. Latvija plāno aktīvu līdzdalību diskusijās par jauno ES Sporta darba plānu laika posmam pēc 2015. gada.
5. Konkurētspējas padome
Rūpniecība

Rūpniecības jomā galvenās diskusijas būs par 2014. gada 22. janvārī gaidāmo Eiropas Komisijas paziņojumu par rūpniecības politiku, par kuru gaidāmas diskusijas 2014. gada 31. janvāra augsta līmeņa Konkurētspējas un izaugsmes darba grupas sanāksmē. Par ES rūpniecības svarīgākajiem jautājumiem plānots diskutēt marta Eiropadomes sanāksmē un par rīcību to tālākai realizācijai februāra Konkurētspējas sanāksmē, tāpat diskusijas par rūpniecības politikas ieviešanu paredzētas maija neformālajā Konkurētspējas padomē.  

Par aktuālu Grieķijas prezidentūras laikā uzskatāms gaidāmais Eiropas Komisijas starpziņojums par svarīgām pamattehnoloģijām (KET`s) un paziņojums par izejvielām, kurā paredzams rīcības plāns attiecībā uz kritiskajām izejvielām (critical raw materials).

Latvijai Grieķijas prezidentūras kontekstā svarīgi ir visi jautājumi, kas saistīti ar ES rūpniecības konkurētspējas stiprināšanu, tādēļ sagaidām, ka Eiropadomē valstu vadītāji vienosies par kopīgu rīcību.  

Labāks regulējums

Galvenais fokuss plānots uz 2014. gada martā gaidāmo Eiropas Komisijas dokumentu „Iekšējā tirgus ceļvedis”, kas ir cieši saistīts ar Ikgadējo izaugsmes ziņojumu un ietver arī REFIT programmas (Eiropas Komisijas programma „ES tiesību aktu normatīvā atbilstība”) un atbilstības izvērtējuma elementus. Iespējams, Grieķijas prezidentūras laikā par šo ceļvedi tiks gatavoti Padomes secinājumi.


Apzinoties ES līmeņa regulējuma lielo nozīmi līdzvērtīgas uzņēmējdarbības vides nodrošināšanā tādās jomās kā konkurence, tirdzniecība un iekšējais tirgus, Latvija atzinīgi vērtē Eiropas Komisijas darbu REFIT programmas īstenošanā. Nodrošinot ES tiesību aktu atbilstību to mērķim, tiek atjaunota virzība uz labāku izaugsmi un nodarbinātību Eiropā, t.sk. arī Latvijā.

Konkurences politika

Priekšlikums direktīvai par atsevišķiem noteikumiem, kuri valstu tiesībās reglamentē zaudējumu atlīdzināšanas prasības par dalībvalstu un Eiropas savienības konkurences tiesību pārkāpumiem, būs viens no tiesību aktu projektiem, par kuru Grieķijas prezidentūras laikā tiks diskutēts ar Eiropas Parlamentu ar mērķi panākt vienošanos pirmajā lasījumā 2014. gada sākumā. 

Latvija atbalsta direktīvas projekta pieņemšanu, jo ir svarīgi nostiprināt ES līmenī vienotu pieeju ar zaudējumu atlīdzības prasībām saistītu jautājumu regulējumam, lai kopumā stiprinātu konkurences tiesību regulējumu ES, kā arī mazinātu regulējuma atšķirību radīto negatīvo ietekmi uz pārrobežu darījumiem. 

Patērētāju tiesību aizsardzība

Priekšlikums direktīvai par kompleksiem ceļojumiem un atbalstītiem ceļojumu pakalpojumiem būs vēl viens no prioritārajiem pasākumiem Grieķijas prezidentūras laikā. Latvija kopumā atbalsta priekšlikumu un tā mērķi uzlabot iekšējā tirgus darbību, radot vienlīdzīgus apstākļus operatoriem, likvidējot juridiskos šķēršļus pārrobežu pakalpojumu sniegšanai un samazinot izmaksas uzņēmumiem, kā arī panākot augstu patērētāju aizsardzības līmeni. Eiropas Parlaments pirmā lasījuma balsojumu plāno 2014. gada marta plenārsēdē. Grieķijas prezidentūra varētu panākt vienošanos Padomes līmenī, bet trialogu sarunas, visticamāk, tiks atliktas līdz nākamā Eiropas Parlamenta sasaukumam.

Patēriņa preču drošuma pakotne - priekšlikums regulai par patēriņa preču drošumu un priekšlikums regulai par tirgus uzraudzību - ir viens no Vienotā tirgus akta II pasākumiem, par kuru vienošanās panākama līdz esošā Eiropas Parlamenta sasaukuma beigām. Latvija uzskata pakotni par nozīmīgu ieguldījumu ES iekšējā tirgus veicināšanā un atbalsta tā mērķi, uzlabojot apritē esošu patēriņa preču drošību un pastiprinot tirgus uzraudzību attiecībā uz visām nepārtikas precēm. Lietuvas prezidentūrai nav izdevies panākt plānoto progresu - uzsākt trialoga sarunas ar Eiropas Parlamentu, ņemot vērā, ka dalībvalstis nav spējušas vienoties jautājumā par Eiropas Komisijas ierosināto normu par pienākumu norādīt produkta izcelsmes valsti uz preces. Grieķijas prezidentūras laikā paredzams aktīvs darbs pie priekšlikuma redakcijas Padomes ietvaros, meklējot līdzsvaru starp kardināli atšķirīgajiem viedokļiem dalībvalstu starpā ar mērķi uzsākt trialogu sarunas ar Eiropas Parlamentu.  

Zinātne
 Lai pilnvērtīgi uzsāktu jaunās ietvarprogrammas „Horizonts 2020” darbību, Grieķijas prezidentūras laikā būs nepieciešams pabeigt visas programmas dokumentu paketes pieņemšanu. Šī ir Latvijas prioritāte, lai varētu pilnvērtīgi strādāt pie projektu pieteikumu sagatavošanas, veiksmīgas dalības pētniecības projektu konkursos, veicinot konkurētspējīgu līdzdalību ES zinātniskās ekselences projektu īstenošanā. Latvija uzmanību veltīs 185. un 187.panta iniciatīvām un to tālākai virzībai, īpaši saistībā ar privātās partnerības kopuzņēmumiem, kur Latvijas dalība būtu vēlama – EUROSTARS 2 programmā un trijos privātās partnerības kopuzņēmumos: elektroniskās komponentes un sistēmas (ECSEL), novatoriskās zāles (IMI 2), un biorūpniecība (BBI), jo paredzams, ka Grieķijas prezidentūras laikā pieņems attiecīgās Padomes regulas, ar kurām sāks darbību minētās programmas un privātās partnerības kopuzņēmumi.  Latvijas interesēs ir atbilstošās Padomes regulas pieņemšana, lai varētu uzsākt darbību minētajās iniciatīvās, kā arī lai „Horizonts 2020” gala dokumentu pakete un 185. un 187. panta iniciatīvas tiktu pieņemtas jau februāra ES Konkurētspējas padomē. 

Kosmosa jomā tiek plānots turpināt darbu pie Eiropas Parlamenta un Padomes lēmuma, ar ko izveido kosmisko objektu novērošanas un uzraudzības atbalsta programmu. Grieķijas prezidentūras galvenais mērķis ir līdz 2014. gada aprīlim panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu par Regulas projektu, ar ko izveido programmu Copernicus un atceļ Regulu (ES) Nr. 911/2010, par kuru vienošanās Padomes līmenī tika panākta Lietuvas prezidentūras noslēgumā. Latvijai ir nozīmīga savlaicīga regulas pieņemšana ar saprotamu Copernicus pakalpojumu pārvaldību un pieejamību.
Citi jautājumi

· Priekšlikums direktīvai par maldinošu un salīdzinošu reklāmu; 

· Priekšlikuma par īpašām prasībām attiecībā uz obligāto revīziju sabiedriskas nozīmes struktūrās un priekšlikums, ar ko paredz gada pārskatu un konsolidēto pārskatu obligātās revīzijas;

· Priekšlikumu direktīvai attiecībā uz noteiktu lielu uzņēmumu un koncernu ne-finansiālās un daudzveidības informācijas atklāšanu; 

· Priekšlikuma Direktīvai, ar ko tuvina dalībvalstu tiesību aktus attiecībā uz preču zīmēm un priekšlikums par Kopienas preču zīmi;

· Vienotā spēka Eiropas patenta un Vienotās patentu tiesas izveide; 

· Priekšlikuma direktīvai par autortiesību un blakustiesību kolektīvo pārvaldījumu pieņemšana 1.lasījumā EP un ES Padomē; 

· Eiropas Savienības nostāja par Pasaules Intelektuālā īpašuma organizācijas (WIPO) līgumprojektu par raidorganizāciju aizsardzību; 

· Nostāja WIPO iniciatīvām attiecībā uz autortiesību ierobežojumiem atmiņas institūciju vajadzībām un izglītības/pētniecības mērķiem. 

6. Lauksaimniecības un zivsaimniecības padome

6.1. Lauksaimniecība 
Padomes regulas priekšlikums par lauksaimniecības produkcijas veicināšanu 

2013.gada 21. novembrī Eiropas Komisija publicēja priekšlikumu Padomes regulai par informācijas un veicināšanas pasākumiem lauksaimniecības produktiem iekšējā tirgū un trešās valstīs. Tā mērķis ir vienkāršot pašreizējās veicināšanas politikas shēmas, padarot tās efektīvākas un mērķtiecīgākas, un paplašināt atbalstāmo produktu un tēmu loku, lai sekmīgāk pārvarētu pieaugošās konkurences un tirgus situācijā radušās problēmas. 

Latvija atzinīgi vērtē EK iniciatīvu pārskatīt esošo Eiropas veicināšanas un informācijas pasākumu politiku. Tomēr Latvija neatbalsta to, ka netiek paredzēta iespēja ES dalībvalstij programmu īstenošanā piedalīties ar savu līdzfinansējuma daļu. Mazie un vidējie uzņēmumi, kuri ir shēmas prioritārie īstenotāji, nespēs segt 40–50% lielu programmas līdzfinansējuma daļu. Latvija arī skeptiski vērtē nacionālo veicināšanas programmu izvērtēšanas funkciju pilnīgu nodošanu EK pārziņā, jo neredz loģisku iespēju dalībvalstīm tās uzraudzīt un kontrolēt, ja pati dalībvalsts nav piedalījusies atlases un vērtēšanas procesā. Turklāt Latvija atturīgi vērtē atsevišķas EK izpildaģentūras, kas nodarbosies ar veicināšanas pasākumiem, izveidi, jo nav skaidrs, no kādiem finanšu līdzekļiem tiks nodrošināta izpildaģentūras darbība. Latvija jaunajā administrēšanas mehānismā saskata problēmas ilgtermiņā, plānojot dalībvalstī veicināšanas pasākumus. Latvija arī uzskata, ka jāapsver iespēja iekļaut sarakstā arī tos pārstrādātos produktus, kuriem nav aizsargāta cilmes vietas nosaukuma un ģeogrāfiskās izcelsmes norādes, t.i., paplašināt pārstrādāto produktu klāstu. Latvijai būtu svarīgi atbalstāmo produktu sarakstā iekļaut, piemēram, maizi, mīklas izstrādājumus, cepumus bez cilmes vietas nosaukuma un ģeogrāfiskās izcelsmes norādes, kas pēc esošā priekšlikuma redakcijas nebūs iespējams.

Citi jautājumi
· Padomes regulas priekšlikums, ar ko pārskata regulējumu augļu un dārzeņu sektorā (ražotāju organizācijas).

· ES Kopējās lauksaimniecības politikas tiesiskā regulējuma deleģēto aktu izstrāde.
· Padomes secinājumu projekts par ES Mežu stratēģiju.
6.2. Zivsaimniecība

Padomes regulas priekšlikums par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda regulu (EJZF)

Lietuvas prezidentūras laikā panākts ievērojams progress Padomes darba grupās, norisinājās trialogi starp Prezidentūru, EK un Eiropas Parlamentu, tomēr vienošanos par šo regulu neizdevās panākt. Šis jautājums tiks pabeigts  Grieķijas prezidentūras laikā.

Latvija kopumā pozitīvi vērtē panākto kompromisu attiecībā uz regulas priekšlikumu un atbalsta Padomes vispārējās pieejas pārskatīšanu atsevišķos jautājumos. Taču Latvija iebilst attiecībā uz nosacījumu samazināt dzinēja jaudu jaunajam dzinējam kuģiem ar garumu līdz 24m un, ja tie izmanto velkamu zvejas rīku. Būtiskākais Latvijas iebildums ir par regulas 72. pantā „Zvejas un akvakultūras produktu apstrāde” paredzēto EP ierobežojumu tiešo atbalstu grantu veidā piešķirt tikai tiem uzņēmumiem, kas atbilst mazo un vidējo uzņēmumu definīcijai. Latvija stingri uzstāj uz atbalstāmo uzņēmumu kopuma paplašināšanu, kā tas ir pašreizējā Eiropas Zivsaimniecības fonda regulējumā. 
Citi jautājumi
· Darbs pie zivju krājumu daudzgadu plānu izstrādes;

· Nolīgumu starp ES un konkrētām trešajām valstīm zvejniecības jomā noslēgšanas vienkāršošana;

· Padomes regulas priekšlikums par zivju izmetumu aizliegumu;

· Padomes regulas priekšlikums par zvejas autorizāciju.

6.3. Pārtikas drošība, veterinārija un fitosanitārija 

Padomes regulu priekšlikumi veterinārajā, fitosanitārajā un pārtikas drošības jomā
Grieķijas prezidentūras laikā turpināsies Lietuvas prezidentūras Padomes darba grupās aizsāktais darbs pie 4 regulu priekšlikumiem par ES dzīvnieku un augu veselības likumdošanas pārskatīšanu, par kuriem Padomē plānots panākt politisko vienošanos. 

Dzīvnieku veselības jomā plānots vēl vairāk aizsargāt sabiedrības un dzīvnieku veselības sektorus. Lielāka nozīme kļūs preventīvajiem pasākumiem, slimību kontrolēm un izpētei ar mērķi samazināt dzīvnieku slimību biežumu un samazināt to uzliesmojumu ietekmi. 

Latvija uzskata, ka lielāka vērība būtu jāpievērš antimikrobiālās rezistences veidošanas un uzraudzības jautājumiem, jānodala ūdensdzīvnieku veselības speciālista pienākumi no veterinārārsta pienākumiem, kā arī ES dalībvalstīm būtu jāveido mīļdzīvnieku reģistrācijas un identifikācijas sistēma, kā arī sistēma, kas nodrošinātu klaiņojošo dzīvnieku kontroli un veselības uzraudzību. 

Augu veselības jomā plānots atcelt spēkā esošo ES augu veselības likumdošanu un aizstāt to ar mazāk apjomīgiem nosacījumiem, un nostiprināt sistēmu augu kaitēkļu un slimību izplatīšanās novēršanai ES. 
Latviju, pirmkārt, dara bažīgu deklarētais princips samazināt karantīnas organismu izplatību līdz pieņemamam līmenim, bet ne izskaust tos; otrkārt, prasību maiņa augu pasu piemērošanai augiem un augu produktiem, kas paredzēti izplatīšanai aizsargājamās zonās, kura var palielināt jaunu augu karantīnas organismu izplatības risku Latvijā; treškārt, kontroles prasību nepiemērošana mazajiem (mikro uzņēmumiem); un ceturtkārt, monitoringa veikšanas nepieciešamība tiem organismiem, kas Latvijā nevar ieviesties. Latvija uzskata, ka regulas priekšlikumā nepieciešams lietot spēkā esošo starptautisko terminoloģiju.
Oficiālo kontroļu pārtikas un barības ķēdē plānots vienkāršot un harmonizēt ES kontroles pasākumus visās pārtikas un augu izcelsmes ražošanas stadijās.

Latvija neatbalsta regulāras papildus maksas ieviešanu par visa veida oficiālo kontroļu veikšanu uzņēmumos visās pārtikas un augu izcelsmes ražošanas stadijās un uzskata, ka ekonomiski atšķirīgās situācijas dēļ jāizvairās no visās dalībvalstīs vienādas oficiālās kontroles maksas. Latvija atturīgi vērtē iespēju no oficiālās kontroles maksas atbrīvot mikrouzņēmumus, kuri nodarbina mazāk par 10 cilvēkiem un kuru gada apgrozījums vai bilance nepārsniedz 2 milj. EUR, kā arī aicina saglabāt atkāpi to mazo laboratoriju akreditācijai, kuras ir izvietotas kautuvēs un veic tikai Trihinellu noteikšanu šajā kautuvē nokautajām cūkām. Latvija arī neatbalsta augu veselības jomas un meža reproduktīvā materiāla ražošanas un tirdzniecības kontroles iekļaušanu regulas tvērumā, jo uzskata, ka tas radīs papildus izmaksas un administratīvo slogu kontroles iestādēm. Arī meža reproduktīvā materiāla kontrolēm nebūtu jāpiemēro tādas pašas metodes, kādas tiek izmantotas pārtikas drošības kontrolē. 

Augu (tostarp meža) reproduktīvā materiāla jomā plānots apvienot visus esošos regulējošos ES instrumentus vienā aktā.

Latvija aicina saglabāt meža jomai esošo atsevišķo regulējumu un neiekļaut to regulas darbības jomā, kā arī neatbalstīt regulas priekšlikumā noteikto atkāpi – atbrīvot mikrouzņēmumus no maksas par šķirņu pārbaudi. Latvija uzskata, ka augu šķirņu reģistrācijai jābūt katras dalībvalsts kompetencei. Latvijai svarīgi, ka tiek paredzētas atkāpes no reģistrācijas prasībām t.s.tirgus nišas augu reproduktīvajam materiālam, kas ir pielāgots vietējiem apstākļiem un kam ir mazāka komerciāla nozīme.
Citi jautājumi

· Padomes direktīvas priekšlikums par medu; 

· Padomes regulas priekšlikums par jauno pārtiku;

· Padomes regulas priekšlikums par dzīvnieku klonēšanu pārtikas apritei.
7. Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu padome

7.1. Nodarbinātība un sociālā politika
Direktīva par Direktīvas 96/71/EK par darbinieku norīkošanu darbā pakalpojumu sniegšanai piemērošanu

2012. gada 21. martā Eiropas Komisija publicēja direktīvas projektu, kura mērķis ir uzlabot Direktīvas 96/71/EK ieviešanu, piemērošanu un īstenošanu praksē. Šis direktīvas projekts ir daļa no 12 prioritārajiem priekšlikumiem, kas ietverti Vienotajā tirgus aktā. 

Vienošanās par direktīvas projektu tika panākta 2013.gada 9.decembra ES Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu ministru padomes sanāksmē. Grieķijas prezidentūra plāno turpināt darbu un panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu.

Darbinieku norīkošanas pakalpojumu sniegšanas jomā Latvija atbalsta pašlaik spēkā esošo Direktīvu 96/71/EK. Latvijai ir būtiski, lai attiecībā uz administratīvajām prasībām un kontroles mehānismiem tiktu saglabāts tāds kontroles mehānismu saraksts, kas neparedz dalībvalstīm iespējas vienpusēji noteikt ierobežojumus papildu direktīvā noteiktajiem. Tādejādi tiktu mazināts risks pakalpojumu sniedzējiem saskarties ar atšķirīgām un pirms tam skaidri nezināmām administratīvām prasībām.
Lēmums par pastiprinātu sadarbību starp publiskajiem nodarbinātības dienestiem

2013.gada 24.jūnijā Eiropas Komisija publicēja lēmuma projekta, ar kuru ES ietvaros paredzēts izveidot valsts nodarbinātības dienestu sadarbības tīklu. Lēmuma mērķi ir ES darba tirgu darbības uzlabošana, darba tirgu integrācijas uzlabošana un ģeogrāfiskās un profesionālās mobilitātes palielināšana. 

Lietuvas prezidentūras laikā ES Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu ministru padomes 2013.gada 9.decembra sanāksmē tika panākta vienošanās par lēmuma projektu. Grieķijas prezidentūras laikā plānots turpināt darbu un panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu.

Latvija atbalsta sadarbību starp ES valstu nodarbinātības dienestiem. Tādā veidā tiek veicināta lielāka izpratne par nodarbinātības politikām, tās aspektiem, mobilizējot resursus un sekmējot savstarpējo mācīšanos. 

Vienlaikus jautājums ir saistīts arī ar Regulu par Eiropas Nodarbinātības dienestu tīklu (EURES), kuru Eiropas Komisija plāno publicēt 2014.gada sākumā un Grieķijas prezidentūra šo jautājumu plāno virzīt izskatīšanai Ministru padomē.
Citi jautājumi
Priekšlikumu direktīvai par vienlīdzīgas attieksmes principa īstenošanu neatkarīgi no reliģijas vai pārliecības, invaliditātes, vecuma un dzimumorientācijas.

7.2. Veselība

Medicīnas ierīču regulējums


Regulu pārskatīšanas vispārīgie mērķi ir nodrošināt augsta līmeņa aizsardzību cilvēku veselībai un drošībai; iekšējā tirgus netraucētu darbību; tiesisko regulējumu, kas atbalsta inovācijas Eiropas medicīnisko ierīču nozares un konkurētspēju. 


Lietuvas prezidentūras laikā tika panākts būtisks progress priekšlikumu izskatīšanā, un arī Grieķijas prezidentūras laikā priekšlikumi tiks skatīti prioritāri, lai panāktu vienošanos ar Eiropas Parlamentu.


Latvija ir ieinteresēta, lai iespējami ātri tiktu panākta vienošanās Padomē un sarunās ar Eiropas Parlamentu. Latvija uzskata, ka papildus drošības prasībām ir jābūt sabalansētām un tās ir jāvērtē kontekstā ar iespējamo ietekmi uz gala produkta un potenciālo pieejamību pacientam. 

Citi jautājumi
· Regula par maksu, kas maksājama Eiropas Zāļu aģentūrai par farmakovigilances darbību veikšanu attiecībā uz cilvēkiem paredzētām zālēm.

8. Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padome

8.1. Transports

Ceturtā dzelzceļa pakete: Tehniskā pīlāra priekšlikumi.

Eiropas Komisija 2013. gada sākumā nāca klajā ar, t.s., Ceturto dzelzceļa paketi, kas sastāv no vairākiem Eiropas Savienības tiesību aktu priekšlikumiem. Minēto tiesību aktu kopuma mērķis ir atlikušo administratīvo un tehnisko šķēršļu novēršana, jo īpaši, izveidojot kopīgu pieeju drošības un savstarpējas izmantojamības noteikumiem, lai palielinātu apjomradītus ietaupījumus attiecībā uz dzelzceļa pārvadājumu uzņēmumiem, kas darbojas visā Eiropas Savienībā, samazinot administratīvās izmaksas un paātrinot administratīvās procedūras, kā arī novēršot slēptu diskrimināciju. 

Līdzšinējās diskusijās Latvijai ir izdevies pārliecināt dalībvalstis par Baltijas valstu specifisko situāciju dzelzceļa pārvadājumu jomā un novērst ievērojamu finansiālā un administratīvā sloga pieaugumu, ko būtu radījis Eiropas Komisijas sākotnējais priekšlikums Tehniskajā pīlārā, nododot Eiropas Dzelzceļa aģentūrai funkcijas izdot atļaujas ritekļu laišanai tirgū un kustības vadības lauka iekārtu pieņemšanai ekspluatācijā.
Turpmākajās sarunās Grieķijas prezidentūras laikā Latvijai svarīgi, lai sarunās ar Eiropas Parlamentu tiktu saglabāti specifiskie Baltijas valstu nosacījumi, kas ir iestrādāti Padomes vispārējās vienošanās tekstā.
Citi jautājumi
· Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko groza Regulu (EK) Nr.261/2004, ar ko paredz kopīgus noteikumus par kompensāciju un atbalstu pasažieriem sakarā ar iekāpšanas atteikumu un lidojumu atcelšanu vai ilgu kavēšanos, un Regulu (EK) Nr.2027/97 par gaisa pārvadātāju atbildību, veicot pasažieru un viņu bagāžas gaisa pārvadājumus. 

· Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par alternatīvo degvielu infrastruktūras ieviešanu.

· Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido tirgus piekļuves ostas pakalpojumiem un ostas finanšu pārredzamības sistēmu.

· Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai ar ko groza Padomes 1996. gada 25. jūlija Direktīvu 96/53/EK, ar kuru paredz noteiktu Kopienā izmantotu transportlīdzekļu maksimālos pieļaujamos gabarītus iekšzemes un starptautiskajos autopārvadājumos, kā arī šo transportlīdzekļu maksimālo pieļaujamo masu starptautiskajos autopārvadājumos

· Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko vienkāršo citā dalībvalstī reģistrētu mehānisko transportlīdzekļu pārvietošanu vienotajā tirgū.

· Eiropas Vienoto debesu pakete (SES II).

· Lidostu pakete.

8.2. Telekomunikācijas

Elektronisko sakaru tiesiskais ietvars 

Eiropas Komisija 2013. gada rudenī nāca klajā ar jaunu priekšlikumu, kas paredz īstenot elektronisko sakaru vienoto tirgu Eiropas Savienībā. Eiropas Komisija norāda, ka vienota tirgus elektronisko sakaru jomā izveidošana Eiropas Savienībā veicinās konkurenci, ieguldījumus un inovācijas tīklos un pakalpojumos, sekmējot tirgus integrāciju un pārrobežu pakalpojumu sniegšanu. Ierosinātajiem īpašajiem pasākumiem būtu jāveicina konkurence gan attiecībā uz infrastruktūras kvalitāti, gan cenu, gan arī attiecīgo produktu/pakalpojumu kvalitāti, tostarp uzņēmējdarbības modeļos, kā arī jāatvieglo bezvadu vai fiksētu elektronisko sakaru pakalpojumu ienākšana tirgū vai paplašināšana. Grieķijas prezidentūras laikā notiks sarunas ar Eiropas Parlamentu par Regulas projektu, un Grieķija plāno apstiprināt progresa ziņojumu, lai gan Eiropas Komisija ir izvirzījusi ambiciozus mērķus, t.i. panākt vienošanos par Regulas projektu vēl šī Eiropas Parlamenta sasaukuma laikā. 
Latvija augstu vērtē Eiropas Savienības vienotā tirgus nozīmi un tiesību aktu kvalitātes uzlabošanas centienus, tomēr kopumā pauž piesardzīgu nostāju par Eiropas Komisijas priekšlikumu esošajā redakcijā.  Latvija uzskata, ka ir nepieciešami līdzsvaroti risinājumi tīklu neitralitātes principa īstenošanā un patērētāju tiesību aizsardzības jomā. Latvija vēlas kvalitatīvas diskusijas par visiem priekšlikuma elementiem, it īpaši radiofrekvenču spektra resursu pārvaldību un viesabonēšanas jautājumiem, lai panāktu Latvijai pieņemamu risinājumu.

Regula par elektronisko identifikāciju un uzticamības pakalpojumiem elektronisko darījumu veikšanai iekšējā tirgū

Grieķijas prezidentūras laikā turpināsies darbs pie Vienotā tirgus akta priekšlikuma par elektroniskās identifikācijas regulu ar mērķi noslēgt sarunas vēl šī Eiropas Parlamenta sasaukuma laikā. Latvija kopumā atbalsta Komisijas priekšlikumu Regulai par elektronisko identifikāciju un uzticamības pakalpojumiem elektronisko darījumu veikšanai iekšējā tirgū. Turpmākās sarunas balstīsies uz Lietuvas prezidentūras izstrādāto kompromisa priekšlikumu. Uzskatām, ka svarīgi ir noteikt vienotu un nepārprotamu tiesisko regulējumu ar pietiekami augstu uzticības un drošības līmeni, lai nodrošinātu elektronisko identifikāciju un uzticamības pakalpojumiem elektronisko darījumu veikšanai iekšējā tirgū.
Tīklu un informācijas drošība

2013. gada rudenī Eiropas Komisija iepazīstināja ar priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par pasākumiem, kas nodrošinātu vienādi augsta līmeņa tīklu un informācijas drošību visā Savienībā. Tīklu un informācijas drošība ir būtisks priekšnoteikums, lai izveidotu uzticamu vidi globālās pakalpojumu tirdzniecības jomā un ES Vienoto digitālo tirgu.

Direktīvas mērķis ir uzlabot informācijas un tīklu drošību, nosakot prasības drošības risku pārvaldībai, veicinot sadarbību un informācijas apmaiņu par incidentiem ne tikai attiecībā uz telesakaru komersantiem (kā to paredz jau esošas direktīvas), bet paplašināt regulējamo loku uz valsts un pašvaldību institūcijām un tirgus operatoriem, kuri nodrošina kritisko infrastruktūru (enerģija, transports) un informācijas sabiedrības pakalpojumus kā  e-komercija, sociālie tīkli, mākoņpakalpojumi, aplikāciju veikali un interneta meklētājprogrammas. Direktīva neattieksies uz mikro uzņēmumiem un telesakaru komersantiem, kurus regulē Direktīva 2002/21/EK 13a un 13b panti. 

Ņemot vērā, ka šis jautājums ir viena no Grieķijas prezidentūras prioritātēm, šajā laikā sagaidāmas intensīvas diskusijas. Direktīvas izstrāde prasīs, iespējams, vēl gadu vai vairāk, ņemot vērā atšķirīgos dalībvalstu viedokļus par to, cik juridiski saistošas un konkrētas prasības būtu jānosaka direktīvai un cik daudz fleksibilitātes jādod dalībvalstīm rast risinājumus.

Latvija atbalsta Direktīvas nepieciešamību IT drošībai veicināšanai. ES dalībvalstu vidū ir ļoti atšķirīgas IT drošības spēja un gatavība, kas veido nepietiekamu kopējo drošības līmenis. Tāpēc Latvija ir ieinteresēta pēc iespējas līdzīgākās IT drošības nodrošināšanas pieejās visā ES un uzskata, ka visa ES iegūtu no spēju un pieeju sinhronizēšanas.

Citi jautājumi

Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par pasākumiem ātrdarbīgu elektronisko sakaru tīklu izvēršanas izmaksu samazināšanai. 

8.3. Enerģētika

Enerģētikas iekšējais tirgus

Grieķijas prezidentūras laikā enerģētikas politikas centrā būs jautājumi, kas saistīti ar 2014. gada termiņu enerģētikas iekšējā tirgus izveidošanas pabeigšanai un 2015. gada termiņu visu ES dalībvalstu iekļaušanas kopējā ES enerģijas tīklā nodrošināšanai. Grieķijas prezidentūra arī pievērsīs uzmanību 2015. gadā paredzētajām ANO Starptautiskā klimata pārmaiņu līguma sarunām  ar mērķi panākt vienošanos par starptautisko klimata režīmu pēc 2020. gada. 

2014. gada pirmajā pusgadā tiks aktualizēti jautājumi, kas atspoguļo enerģētikas politikas un konkurētspējas politikas savstarpējo sasaisti: enerģijas cenas un izmaksas, neaizsargātie patērētāji, enerģētiskā nabadzība. Paredzēts, ka Eiropas Komisija nāks klajā ar ziņojumu, kurā tiks analizētas enerģijas cenas un izmaksas dalībvalstīs. Šis ziņojums sniegs pamatu diskusijām Padomē. Latvija sagaida, ka Eiropas Komisijas sagatavotais ziņojums par cenām radīs stingru pamatu turpmākajām diskusijām par to, kā risināt augsto enerģijas cenu ietekmi uz konkurētspēju.

ES enerģētikas un klimata politikas attīstība pēc 2020. gada
Grieķijas prezidentūra plāno virzīt ES līmeņa diskusiju par ES enerģētikas un klimata politikas attīstību pēc 2020. gada, pamatojoties uz Eiropas Komisijas 2014. gada pirmajā pusgadā plānoto paziņojumu par klimata un enerģētikas politikas ietvaru 2030. gadam. 

Enerģētikas ārējās attiecības
Jautājumā par enerģētikas ārējām attiecībām Grieķijas prezidentūra plāno pievērsties Vidusjūras sadarbības virzienam, kā arī daudzpusējiem sadarbības formātiem, piemēram, Savienībai Vidusjūrai un Enerģētikas kopienai Dienvidaustrumeiropā.

Latvijai ir svarīgi, lai tiktu stiprināta ES „vienas balss” pieeja enerģētikas jautājumos gan, veidojot attiecības ar trešajām valstīm, gan daudzpusējos formātos. Latvija atbalsta un par prioritāti uzskata ES centienus diversificēt energoresursu, īpaši dabasgāzes, piegāžu avotus un uzskata, ka īpaši būtiski ievērot ES „vienotas balss” pieeju, veidojot sadarbību ar esošajām un potenciālajām piegādātājvalstīm un tranzītvalstīm.
ILUC priekšlikums
Likumdošanas jomā Grieķijas prezidentūra turpinās darbu pie priekšlikuma Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai, ar ko groza Direktīvu 98/70/EK, kas attiecas uz benzīna un dīzeļdegvielu kvalitāti un Direktīvu 2009/28/EK par atjaunojamo energoresursu veicināšanu (ILUC priekšlikums). Latvija atzinīgi vērtē ILUC Priekšlikumu, ar kuru paredzēts ierobežot zemes lietošanas izmaiņas, samazinot negatīvo ietekmi uz vidi, vienlaikus Latvijai ir nozīmīgi, lai otrās paaudzes biodegvielu ieviešanas stimulācija neradītu papildus izmaksas patērētājiem, kā arī neietekmētu negatīvi jau veiktās investīcijas pirmās paaudzes biodegvielas ražošanā. 

9. Vides padome

Gaisa aizsardzības politikas pārskatīšana 

Plānots, ka Grieķijas prezidentūras laikā tiks uzsākts darbs pie gaisa aizsardzības politikas pārskatīšanas, kas ietver:

1) Gaisa aizsardzības tematiskās stratēģijas pārskatīšanu, nosakot jaunus mērķus attiecībā uz emisijas samazināšanu visā ES laikā līdz 2030.gadam. 

2) jaunas Nacionālo emisiju griestu direktīvas izstrādi, nosakot dalībvalstīm jaunus maksimāli pieļaujamo emisiju līmeņus. Būtiski panākt, lai Latvijai noteiktie emisiju griesti neatstāj negatīvu ietekmi uz tautsaimniecības attīstību un tai pat laikā tiek ņemtas vērā vides un cilvēku veselības aizsardzības intereses.  

3) jaunas direktīvas, kas noteiks dažādu gaisu piesārņojošo vielu emisijas robežvērtības vidējām sadedzināšanas iekārtām ar jaudu no 1-50 MW izstrāde. Arī šis jautājums Latvijai ir būtisks, lai attiecībā uz vidējām sadedzināšanas iekārtām netiktu noteiktas nesamērīgas prasības, tādējādi kavējot tautsaimniecības attīstību.

Par iepriekšminētajiem jautājumiem plānota viedokļu apmaiņa jūnija Vides padomē.

Atkritumu politikas pārskats, resursu efektivitātes paaugstināšana un vides  kvalitātes uzlabošana

Plānots, ka Grieķijas prezidentūras laikā 1.lasījumā tiks pabeigtas sarunas par Eiropas Parlamenta un Padomes regulas projektu, ar kuru groza Regulu Nr.1013/2006 par atkritumu sūtījumiem. Latvijai nav būtisku iebildumu par regulas projektu tā pašreizējā redakcijā, tomēr galīgais viedoklis tiks formulēts pēc iepazīšanās ar Eiropas Parlamenta priekšlikumiem. 

Iespējams, ka 2014.gada pirmajā pusē EK nāks klajā ar priekšlikumu attiecībā uz atkritumu – resursu efektivitātes paketi, kā arī priekšlikumu par vides inspekcijām. Resursu efektīva izmantošana ir stratēģijas "Eiropa 2020" un ekonomikas pārvaldības neatņemama sastāvdaļa. Eiropas Resursu efektivitātes platforma aicina uzņēmumus, arodbiedrību un pilsoniskās sabiedrības līderus atbalstīt resursu efektīvu izmantošanu un nekavējoties uzsākt pāreju uz aprites ekonomiku un sabiedrību. Šādā ekonomikas modelī tiek veicināta atkritumu rašanās novēršana, jau radīto atkritumu pārstrāde un izmantošana tautsaimniecībā, aizstājot dabas resursus. Ir paredzēts veicināt preču atkārtotu izmantošanu un nodrošināt dabas resursu racionālu un ilgtspējīgu izmantošanu. Tas ļaus veidot spēcīgu Eiropas Savienības ekonomikas rūpniecības nozari, pamatojoties uz ilgstošu un efektīvu resursu izaugsmi. 

Saturiski viens no galvenajiem elementiem politikas pilnveidošanā resursu efektivitātes jomā ir esošo trīs atkritumu apsaimniekošanas jomas direktīvu (Atkritumu pamatdirektīva (2008/98/EK), Poligonu direktīva (1999/31/EK) un Iepakojuma direktīva (1994/62/EK)) pārskatīšana, visdrīzāk izdarot grozījumus attiecīgajās direktīvās. 

Tā kā atkritumu apsaimniekošana ir viena no Latvijas vides politikas prioritātēm, Latvija ir ieinteresēta sekmīga izskatāmā jautājuma sagatavošanā un sekmīgā tā virzības nodrošināšanā, vienlaikus nodrošinot Latvijai svarīgu interešu aizsardzību (piemēram, pārāk ambiciozu atkritumu pārstrādes un reģenerācijas mērķu noteikšana).

Klimata un enerģētikas politikas satvars 2030.gadam

Eiropas Komisija 2013.gada vidū sagatavoja Zaļo grāmatu par klimata un enerģētikas politikas satvaru 2030.gadam. Zaļās grāmatas uzdevums ir nodrošināt virzību uz ES ilgtermiņa mērķiem, kuri ietverti „Ceļvedī virzībai uz konkurētspējīgu ekonomiku ar zemu oglekļa dioksīda emisiju līmeni 2050. gadam”, „Enerģētikas ceļvedī 2050. gadam” un Transporta Baltajā grāmatā: „Ceļakarte vienotai Eiropas transporta telpai: ceļā uz konkurētspējīgu un resursu efektīvu transporta sistēmu”. Zaļā grāmata paredz, ka līdz 2030.gadam ES: 

· jāsamazina par 40 % savas siltumnīcefekta gāzu emisijas; 

· jāpanāk, lai atjaunojamo energoresursu īpatsvars galapatēriņā sasniegtu 30 %; 

· jāpanāk energoefektivitātes uzlabojumi, vienlaikus modernizējot energosistēmu.

2013. gadā ir notikusi Zaļās grāmatas sabiedriskā apspriešana, savus viedokļus ir izteikušas liela daļa dalībvalstu, kā arī Eiropas Parlaments. Šie viedokļi ir pretrunīgi, un tādēļ paredzams, ka tālāka vienošanās par ES mērķiem, kurai jānotiek 2014. gadā Grieķijas prezidentūras laikā, būs problemātiska. EK plāno, ka 2014. gada janvārī nāks klajā ar konkrētiem priekšlikumiem.

Latvija kopumā atbalsta EK centienus formulēt skaidru ES nostāju klimata un enerģētikas politikas savstarpēji saistītai virzībai periodam līdz 2030. gadam, jo tas ir būtiski, lai veicinātu ES virzību uz oglekļa mazietilpīgu ekonomiku 2050. gadā. Vienlaikus svarīgi ir apzināties, ka  ES klimata un enerģētikas politikas veidošanas procesu jāsaista ar starptautiskajām klimata sarunām par 2015.gada nolīgumu par klimata režīmu pēc 2020.gada, kuras notiks 2014.gada maija sesijā Bonnā un kurai jāgatavo vienots ES viedoklis.


Darbs pie ES klimata un enerģētikas politikas veidošanas Latvijai ir īpaši svarīgs, ņemot vērā mūsu attīstības vajadzības, konkurences apstākļus un centienus pēc enerģētiskās neatkarības. 

Klimata pārmaiņas un Kioto protokola ratifikācijas process Padomē

2013. gada 11.-22. novembrī Polijā, Varšavā notika ANO Klimata pārmaiņu konvencijas par klimata pārmaiņām (UNFCCC) pušu konferences 19.sesija, un Vides padomē 2013. gada 13. decembrī Lietuvas prezidentūra, konferences prezidējošā valsts - Polija un Eiropas Komisija sniedza informāciju par konferences rezultātiem. Klimata konferencē kopumā tika pieņemti 38 lēmumi, tostarp, COP19 lēmumā tika apstiprināta Pušu apņemšanās COP21 2015. gadā panākt vienošanos par Pusēm saistošu ambiciozu starptautisku nolīgumu, kas noteiks klimata režīmu pēc 2020. gada. Tika definēti jaunā nolīguma elementi. Būtisks progress tika panākts jautājumos, kas skar emisijas un CO2 piesaisti mežu sektorā – tika pieņemta savstarpēji saistītu lēmumu pakotne par tā saucamajām REDD + aktivitātēm (ietver emisiju samazinājumu no apmežošanas un mežu degradācijas, oglekļa uzkrājumu mežos aizsardzību un veicināšanu, kā arī ilgtspējīgu mežu apsaimniekošanu). 

Komisija ir nākusi klajā ar priekšlikumiem Kioto protokola Dohas grozījumu ratificēšanas kārtībai un aptuvenam laika grafikam, proti, pabeigt Kioto protokola ratificēšanu 2015. gadā, tādēļ Latvija ir ieinteresēta, lai Kioto protokola ratifikācijas process vēl Grieķijas prezidentūras laikā tiktu sekmīgi virzīts uz priekšu. Tāpat Latvijas interesēs ir, lai Grieķijas prezidentūras laikā darbs - sekmēt vienošanās panākšanu līdz 2015. gadam par juridiski saistošu, visaptverošu, visas valstis iekļaujošu klimata režīmu pēc 2020. gada - maksimāli pavirzītos uz priekšu, un Latvijas prezidentūras laikā 2015. gadā būtu iespējams panākt vienošanos par galīgo tekstu.

Citi jautājumi

· Regula par invazīvu svešzemju sugu izplatīšanās profilaksi un pārvaldību.

· Regula par jūras emisiju monitoringu. 

· Direktīva, ar kuru nosaka sistēmu siltumnīcas efektu izraisošo gāzu emisijas kvotu tirdzniecībai Kopienā, ņemot vērā starptautiskās vienošanās par vienota globāla uz tirgu balstīta mehānisma piemērošanu emisijām no starptautiskās aviācijas darbībām ieviešanu 2020. gadā. 

10. Vispārējo lietu padome

ES paplašināšanās

ES paplašināšanās ir Grieķijas prezidentūras prioritāte ārējo attiecību jautājumos. Kopš pievienošanās Eiropas Savienībai Latvija piedalās ES potenciālo kandidātvalstu uz eirointegrāciju vērsto reformu izvērtēšanā un ES pievienošanās sarunās ar kandidātvalstīm. 

Turcijas iestāšanās ES sarunu kontekstā jāturpina pozitīvs ES-Turcijas ārpolitikas dialogs. Lai uzturētu ES-Turcijas attiecību dinamiku, Latvija atbalsta gan sarunu turpināšanu jau atvērtajās sadaļās, gan jaunu pievienošanās sarunu sadaļu atvēršanu ar Turciju. Tāpat Latvija atbalsta Grieķijas prezidentūras darbu sarunās ar Melnkalni. Tiek turpināts darbs pie sadaļām, kas atvērtas Lietuvas prezidentūras laikā, kā arī notiek virzība uz jaunu sarunu sadaļu atvēršanu.

Grieķijas prezidentūras darba kārtībā ir strādāt pie Serbijas nacionālās likumdošanas caurskatīšanas (skrīninga) procesa. Sarunu procesa sākuma posmā īpaša uzmanība tiek pievērsta tieslietu un iekšlietu, kā arī likuma varas jautājumiem.

Pēc Islandes valdības lēmuma ES pievienošanās sarunas ar Islandi ir apturētas.

Latvija atbalsta Rietumbalkānu valstu Albānijas, Bosnijas un Hercegovinas, Kosovas, Bijušās Dienvidslāvijas Republikas Maķedonijas un Serbijas ES integrācijas centienus, balstoties uz sasniegto progresu iekšējo reformu ieviešanā, un uzskata, ka ES tālāka paplašināšanās nostiprinātu ES konkurētspēju un ietekmi pasaulē, kā arī veicinātu ilgtspējīgu mieru un stabilitāti Eiropā. 
Jūrlietu politika

Kopumā Latvija atbalsta Grieķijas prezidentūras vēlmi stiprināt Jūrlietu politikas aspektus, kas ir svarīgi kopējai ES ekonomikas vecināšanai un drošības jautājumu risināšanai. Grieķijas prezidentūras mērķis ir veicināt šajā jautājumā iesaistīto dalībvalstu sadarbību un dažādu stratēģiju ieviešanu, kas sniegs ieguldījumu ES kopējā izaugsmē.

Jūrlietu politikas ietvaros Eiropas Komisija 2014. gadā plāno skatīt jautājumu par ES Adrijas-Jonijas makroreģiona stratēģijas (AJS) izstrādi. Latvija atbalsta EK gatavotos priekšlikumus AJS, kas ģeogrāfiski papildinās Baltijas jūras stratēģiju un Donavas reģiona stratēģiju. Uzskatām, ka AJS sekmēs jūrlietu attīstības procesus un ilgtspējīgu reģiona izaugsmi kopumā, kā arī sniegs ieguldījumu Rietumbalkānu valstu ceļā uz integrāciju ES.

2014. gada sākumā plānots, ka EK sadarbībā ar EĀDD nāks klajā ar kopīgiem priekšlikumiem (komunikāciju) par ES Jūras drošības stratēģiju (JDS), uz kuras pamata līdz 2014. gada jūnijam Padomē tiktu sagatavota šāda kopējā ES stratēģija. ES Jūras drošības stratēģijas izveide ir arī viena no nozīmīgākajām Grieķijas prezidentūras ES Padomē prioritātēm.
 Latvija līdz šim paudusi atbalstu iecerei par šādas stratēģijas izveidi un Grieķijas prezidentūras laikā turpinās iesaistīties diskusijās par ES interesēm, mērķiem un apdraudējumiem jūrā, kā arī līdzekļiem to novēršanai. Vienlaikus Latvija ir izcēlusi nepieciešamību šai stratēģijai papildināt spēkā esošo Eiropas Drošības stratēģiju (apstiprināta 2003.gadā) un Integrēto Jūrlietu Politiku (apstiprināta 2007.gadā). Latvijas skatījumā stratēģijai ir jāatspoguļo sabalansētā veidā visi ES nozīmīgie jūras reģioni un ceļi, t.sk. izaicinājumi un iespējas Baltijas jūras reģionā.
Citi jautājumi

· Direktīva 2008/56/EK par jūras telpisko plānošanu, kur mērķis ir panākt vienošanos 1.lasījumā.

Ārlietu ministrs
                                                                              E.Rinkēvičs

Vīza: valsts sekretārs
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� Jautājumu un tā apakšpunktus skata Eiropadome, Vispārējo lietu padome (VLP), Ekonomikas un Finanšu jautājumu padome (ECOFIN), Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu padome (EPSCO), tādēļ tā ir izvirzīta par horizontālo prioritāti.


� Detalizētāk par jautājumu 27.lpp.


� Jautājumu skata Eiropadome, Vispārējo lietu padome (VLP), Ekonomikas un Finanšu jautājumu padome (ECOFIN), Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu padome (EPSCO)


� Jautājumu skata Eiropadome, un Ekonomikas un Finanšu jautājumu padome (ECOFIN)


� Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr. 1346/2000 par maksātnespējas procedūrām.


� Padomes Regula (EK) Nr. 1346/2000 par maksātnespējas procedūrām.
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