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Likumprojekts
Grozījumi likumā „Par aviāciju”
Izdarīt likumā „Par aviāciju” (Latvijas Vēstnesis, 1994, 123.nr.; 1997, 139/140., 298/299.nr.; 1998, 192/193.nr.; 1999, 386/387.nr.; 2002, 74.nr.; 2003, 99.nr.; 2004, 42.nr.; Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 10.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2004, 156.nr.; 2005, 69., 108., 205.nr.; 2006, 83., 179.nr.; 2007, 63., 98.nr.; 2008, 51.nr.; 2009, 31., 120., 196.nr.; 2010, 166.nr.; 2011, 99.nr.; 2013, 69.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 61. pantu šādā redakcijā:
„61. pants. Aviācijas meklēšanas un glābšanas koordinācijas centrs
Civilās aviācijas nelaimes gadījumā cietušo gaisa kuģu un cilvēku meklēšanas un glābšanas darbu koordināciju, aviācijas nelaimes gadījumu seku novēršanas koordināciju veic Aviācijas meklēšanas un glābšanas koordinācijas centrs (ARCC), kura darbību nodrošina Valsts robežsardze un kas darbojas nepārtrauktā režīmā 24 stundas diennaktī.

Aviācijas meklēšanas un glābšanas koordinācijas centrs (ARCC) veic aviācijas nelaimes gadījumā cietušo gaisa kuģu un cilvēku meklēšanas un glābšanas darbu koordināciju Latvijas Republikas meklēšanas un glābšanas atbildības rajonā, kā arī ārpus tā, ja tas paredzēts starptautiskajos līgumos, kuru dalībniece ir Latvijas Republika, un  civilās aviācijas nelaimes gadījumu seku novēršanas koordināciju.

Aviācijas meklēšanas un glābšanas koordinācijas centrs (ARCC) darbojas saskaņā ar Valsts robežsardzes apstiprināto Aviācijas meklēšanas un glābšanas koordinācijas centra (ARCC) nolikumu un operatīvās rīcības plānu, kā arī ievērojot Civilās aviācijas aģentūras norādījumus.”
2. Izteikt 62. pantu šādā redakcijā:
 „62. pants. Lidlauka personāla sagatavotība nelaimes gadījumā cietušā gaisa kuģa un cilvēku glābšanai
Lidlauka ekspluatants nodrošina, ka lidlauka personāls tiek speciāli sagatavots un organizēts, lidlaukā atrodas nepieciešamais inventārs un iekārtas, lai lidlauka personāls patstāvīgi veiktu lidlauka teritorijā nelaimes gadījumā cietušā gaisa kuģa un cilvēku glābšanu, pirmās palīdzības un atbilstoši kompetencei neatliekamās medicīniskās palīdzības sniegšanu līdz brīdim, kad glābšanas darbus uzsāk iesaistītās valsts institūcijas un koordinē Aviācijas meklēšanas un glābšanas koordinācijas centrs (ARCC).”

3. 63., 67. un 68.pantā:

Aizstāt vārdus „Aviācijas meklēšanas un glābšanas valsts dienests” attiecīgā locījumā ar vārdiem „Aviācijas meklēšanas un glābšanas koordinācijas centrs (ARCC)” attiecīgā locījumā.

4. 64.pantā:

izteikt pirmo  un  otro daļu šādā redakcijā:

„Personas par visiem tām zināmajiem aviācijas nelaimes gadījumiem nekavējoties ziņo Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam, Valsts policijai vai Aviācijas meklēšanas un glābšanas koordinācijas centram (ARCC). 

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests un Valsts policija par visiem zināmajiem aviācijas nelaimes gadījumiem nekavējoties ziņo Aviācijas meklēšanas un glābšanas koordinācijas centram (ARCC) un Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas birojam.”
izslēgt trešo daļu.
5. Izteikt likuma 66.pantu šādā redakcijā:
„66.pants. Aviācijas nelaimes gadījumu seku novēršana 
Aviācijas nelaimes gadījumā cietušo civilās aviācijas gaisa kuģu un cilvēku meklēšanas un glābšanas darbu, institūciju sadarbības, civilās aviācijas  nelaimes gadījumu seku novēršanas kārtību nosaka Ministru kabinets.
Aviācijas nelaimes gadījumā cietušo militārās aviācijas gaisa kuģu un cilvēku meklēšanas un glābšanas darbu, institūciju sadarbības, militārās aviācijas nelaimes gadījumu seku novēršanas kārtību nosaka Ministru kabinets.”
6. Izteikt 69. pantu šādā redakcijā:

„69. pants. Gaisa kuģa meklēšanas pārtraukšana
Ja nelaimes gadījumā cietušā gaisa kuģa meklēšanai nav rezultātu, pēc Civilās aviācijas aģentūras priekšlikuma satiksmes ministrs var pieņemt lēmumu par gaisa kuģa meklēšanas pārtraukšanu. Civilās aviācijas aģentūra priekšlikumu satiksmes ministram izstrādā, balstoties uz Aviācijas meklēšanas un glābšanas koordinācijas centra (ARCC) iesniegto informāciju par gaisa kuģa meklēšanas rezultātiem.”
7.  Papildināt pārejas noteikumus ar 31.punktu šādā redakcijā:

„31. Ministru kabinets līdz 2014.gada 1.jūlijam izdod šā likuma 66.panta pirmajā  un otrajā daļā minētos noteikumus.”
Iesniedzējs: Satiksmes ministrs
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