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Likumprojekts

Grozījumi Apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieku darbības likumā
Izdarīt Apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieku darbības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2005, 8.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2007, 190.nr.; 2009, 120.nr.; 2013, 192.nr.) šādus grozījumus:

1. 1.pantā:
papildināt pirmo daļu ar 18.punktu šādā redakcijā:
"18) nedalībvalsts apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieka filiāle — Latvijas Republikā izveidota un reģistrēta nedalībvalsts apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieka filiāle."
2. 3.pantā:

papildināt ar 1.1 daļu šādā redakcijā:
"(11) Nedalībvalsts apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieka filiāle var nodarboties ar apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniecību Latvijas Republikā atbilstoši šajā likumā apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniekam noteiktajām prasībām, ja likums nenosaka citādi. Nedalībvalsts apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieka filiāle nav tiesīga sniegt pakalpojumus dalībvalstīs, ievērojot pakalpojumu sniegšanas brīvības principu.";
papildināt ar vienpadsmito daļu šādā redakcijā:
"(11) Apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks un dalībvalsts apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks nedrīkst izpaust apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniecības gaitā iegūto informāciju par klientu un trešo personu, izņemot citai personai tādā apmērā, kas nepieciešams apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniecības pakalpojumu sniegšanai, kā arī šajā likumā un citos likumos paredzētajos gadījumos. Informāciju par klientu un trešo personu apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks un dalībvalsts apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks var nodot citam apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniekam, dalībvalsts apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniekam vai apdrošināšanas komersantam un nedalībvalsts apdrošinātāja filiālei uz līguma pamata. Ja informācija par klientu un trešo personu tiek izpausta likumos paredzētajos gadījumos, apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks un dalībvalsts apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks nav atbildīgs par informācijas izpaušanas sekām."
3. 10.pantā:

izteikt pirmās daļas 11.punktu šādā redakcijā:

"11) apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieka – juridiskas personas - organizatorisko struktūru ar skaidri norādītu vadības un atbildīgās personas pilnvaru un pienākumu sadali apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniecības veikšanai un procedūru, kādā nodrošina apdrošināšanas brokera palīgu darbības vadību un uzraudzību;";
papildināt pirmo daļu ar 12.punktu šādā redakcijā:
"12) dokumentu, kas apliecina, ka apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks — fiziska persona — ir reģistrējies kā pašnodarbinātā persona Valsts ieņēmumu dienestā."
4. Izteikt 12.1 panta otro daļu šādā redakcijā:
"(2) Ja nedalībvalsts apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieka filiāle vēlas nodarboties ar apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpniecību Latvijā, tā ne mazāk kā 25 procentus no šā panta pirmajā daļā minētās naudas summas nogulda kā drošības naudu Latvijas Republikā reģistrētā kredītiestādē. Noguldījumam jābūt brīvi pieejamam, tas nevar būt apgrūtināts, un tā pārvietošana iespējama tikai ar Finanšu un kapitāla tirgus komisijas atļauju."
5. 29.pantā:
papildināt pirmo daļu pēc vārdiem "sūdzības izskatīšanas procedūru" ar vārdiem ", kurā noteikta sūdzību izskatīšanas kārtība, paredzot sūdzību taisnīgu pārbaudi un pēc iespējas samazinot iespējamo interešu konfliktu sūdzību izskatīšanā. Sūdzību izskatīšanas procedūru apstiprina apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieka izpildinstitūcija.";
papildināt otro daļu aiz vārdiem "ir pienākums sniegt" ar vārdiem "argumentētu un pamatotu";
papildināt trešo daļu pēc vārdiem "par termiņa pagarināšanu" ar vārdiem ", norādot termiņa beigu datumu.";
papildināt ar ceturto, piekto, sesto, septīto, astoto un devīto daļu šādā redakcijā:

"(4) Apdrošināšanas brokeris — juridiska persona — un apdrošināšanas aģents — juridiska persona — veic saņemto sūdzību analīzi, izvērtē sūdzību iemeslus un veic pasākumus, lai konstatētos iemeslus novērstu.

(5) Apdrošināšanas un pārapdrošināšanas starpnieks nodrošina visu saņemto sūdzību un sniegto atbilžu reģistrāciju. 

(6) Ja apdrošināšanas komersants un nedalībvalsts apdrošinātāja filiāle saņem klienta sūdzību par apdrošināšanas aģenta — fiziskas personas — vai piesaistītā apdrošināšanas aģenta sniegto apdrošināšanas starpniecību, tas sūdzību izskata atbilstoši šajā pantā noteiktajām prasībām.

(7) Ja apdrošināšanas komersants un nedalībvalsts apdrošinātāja filiāle saņem klienta sūdzību par apdrošināšanas brokera vai apdrošināšanas aģenta – juridiskas personas – sniegto apdrošināšanas starpniecību, tas septiņu dienu laikā no sūdzības saņemšanas dienas pārsūta sūdzību apdrošināšanas brokerim vai apdrošināšanas aģentam un par to informē klientu. 

(8) Apdrošināšanas aģentam un piesaistītajam apdrošināšanas aģentam ir pienākums apdrošināšanas komersantam un nedalībvalsts apdrošinātāja filiālei pēc pieprasījuma sniegt informāciju par sūdzību skaitu un sūdzību iemesliem, kas saņemtas no to klientiem.
(9) Ja apdrošināšanas starpnieks saņem sūdzību par citu tirgus dalībnieku un tam nav pilnvaras sūdzību izskatīt, tas septiņu dienu laikā no sūdzības saņemšanas dienas pārsūta sūdzību attiecīgajam tirgus dalībniekam un par to informē klientu. 

(10) Finanšu un kapitāla tirgus komisija nosaka prasības saņemto sūdzību un sniegto atbilžu reģistra kārtošanai un saņemto sūdzību izskatīšanai un analīzes veikšanai."
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