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Informatīvais ziņojums 

“Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2014. gada 24.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmes darba kārtība
2014. gada 24. jūnijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (ES) Vispārējo lietu padomes (VLP) sanāksme. VLP kārtībā ir iekļauti šādi jautājumi:

· Paplašināšanās un Stabilizācijas un asociācijas process: Albānija;
· Ziņojums par Eiropadomes rezultātiem;

· Gatavošanās 2014. gada 26. -27. jūnija Eiropadomei;

· Eiropas semestris;
· ES Jūrlietu drošības stratēģija;

· Eiropas Komisijas (EK) ziņojums par ES stratēģiju Adrijas un Jonijas jūras reģionam;
· 18 mēnešu ES Padomes (Padomes) programma (1.07.2014. – 31.12.2015.);
· (iespējams) 36.protokola 10.panta piemērošana Līgumiem.

Paplašināšanās un stabilizācijas un asociācijas process: Albānija
2013. gada 17. decembra VLP vairākas dalībvalstis nevarēja piekrist ES kandidātvalsts statusa piešķiršanai Albānijai. Tāpēc EK tika aicināta sagatavot ziņojumu par Albānijas progresu reformu īstenošanā, balstoties uz kuru VLP šī gada 24.jūnija sanāksmē atkārtoti lems par kandidātvalsts statusa piešķiršanu Albānijai.
EK 4. jūnijā publicētajā ziņojumā par Albānijas progresu cīņā pret korupciju, organizēto noziedzību un tiesu reformas jomā (COM (2014) 331 final) pozitīvi novērtē Albānijas paveikto korupcijas novēršanas un apkarošanas jomā (nozīmēts Nacionālais pretkorupcijas koordinators, pabeigta Nacionālā Korupcijas apkarošanas un novēršanas stratēģija), spēkā stājušos Civildienesta likumu, izmaiņas tiesu darbības regulējumā un tiesnešu novērtēšanu, Albānijas pievienošanos kopējai ES pozīcijai attiecībā uz notikumiem Ukrainā, sadarbību ar Eiropolu, kā arī uzlabojumus narkotiku konfiscēšanas, organizētās noziedzības tīklu un azartspēļu novēršanas jomā. 
Vienlaikus EK norāda, ka Albānijas progresam būtisks ir konsolidēts politiskais dialogs, konstruktīvs darbs parlamentā un valdības sadarbība ar opozīciju. Albānijai jāturpina reformu īstenošana korupcijas novēršanas un apkarošanas jomā, jāveicina starptautiskā un reģionālā sadarbība cīņā pret organizēto noziedzību, kā arī jāstiprina tiesu varas neatkarība, efektivitāte un atbildība, turpinot sadarbību ar Venēcijas Komisiju.
Saskaņā ar Ziņojuma ietvaros veikto situācijas analīzi EK atkārtoti apstiprina rekomendāciju piešķirt Eiropas Savienības kandidātvalsts statusu Albānijai.

Latvijas nostāja: 
Joprojām spēkā ir uz 2013. gada 17. decembra VLP apstiprinātā Pozīcija Nr. 6 „Par Paplašināšanās un stabilizācijas un asociācijas procesu” (06.12.2013.), kurā atbalstīta kandidātvalsts statusa piešķiršana Albānijai.

Ņemot vērā Albānijas uzrādīto progresu reformu īstenošanā, Latvija atbalsta Komisijas rekomendāciju piešķirt Albānijai kandidātvalsts statusu. Albānijai jāturpina cīņa ar korupciju un organizēto noziedzību, jāveic reformas likumdošanas jomā, kā arī jāveicina konstruktīvs politiskais dialogs.
Ziņojums par Eiropadomes rezultātiem
VLP sanāksmē dalībvalstis tiks iepazīstinātas ar Prezidentūras gatavotu ziņojumu par Eiropadomes secinājumu un lēmumu īstenošanas gaitu, sasniegto progresu un to virzību darba grupās un ES Padomē. 

Pagaidām ziņojums nav izplatīts. Ziņojuma sniegtā informācija tiks pieņemta zināšanai.  
Gatavošanās 2014. gada 26. -27. jūnija Eiropadomei 
2014. gada 26.-27. jūnija Eiropadomes darba kārtībā ir šādi jautājumi: brīvības, drošības un tiesiskuma telpas tālākā attīstība, izaugsmes, konkurētspējas un nodarbinātības jautājumi, t.sk. Eiropas semestra noslēgums un klimata un enerģētikas politika, kā arī aktuālie Eiropas Savienības ārpolitikas jautājumi. 

Par minētajiem punktiem uz šī gada 17.jūnija MK sēdi tiek  virzīta apstiprināšanai atsevišķa pozīcija. 
Eiropas semestris
Novērtējot ES dalībvalstu iesniegtās atjaunotās Nacionālās reformu programmas, Stabilitātes vai Konverģences programmas, kā arī progresu to īstenošanā, 2014.gada 2.jūnijā EK prezentēja priekšlikumu Padomes rekomendācijām ES dalībvalstīm, tostarp arī Latvijai.
Latvijai izteiktās rekomendācijas kopumā turpina jau iepriekšējos gados adresēto rekomendāciju virzienus, kuros Latvija jau ir uzsākusi darbību un ir sasniegts progress. Šogad Latvijai ir izteiktas 5 rekomendācijas, kas ir par 2 mazāk, nekā 2013.gadā. 

EK rekomendē Latvijai 2014.-2015. gadā:

· saglabāt fiskālās politikas stabilitāti 2014.gadā un pastiprināt valsts budžeta stratēģiju no 2015.gada, ņemot vērā ka novirzes no valsts vidējā termiņa budžeta mērķiem ir atļautas tikai saistībā ar pensiju reformas ietekmi. Arī turpmāk censties mazināt nodokļu slogu zemo ienākumu saņēmējiem, novirzot to uz izaugsmei nekaitīgākiem īpašuma un vides nodokļiem, kā arī uzlabojot nodokļu maksāšanu un iekasēšanu;

· veicināt augstākās izglītības reformu īstenošanu, it īpaši izveidojot neatkarīgu akreditācijas iestādi un finansēšanas modeli, kas veicina kvalitāti. Nodrošināt karjeras atbalstu visos izglītības līmeņos, uzlabot profesionālās izglītības un apmācības kvalitāti, t.sk. stiprinot praksi, kā arī panākt progresu jauniešu nodarbināšanā, ieskaitot tos nereģistrētos jauniešus, kuri nekur nemācās un nestrādā. Veicināt integrētas un visaptverošas pētniecības sistēmas izveidi, koncentrējot finansēšanu starptautiski konkurētspējīgajos pētniecības institūtos;

· turpināt reformēt sociālās palīdzības sistēmu un to finansēšanu ar mērķi nodrošināt labāku sociālo pakalpojumu pārklājumu, pabalstu adekvātumu, sociālo pabalstu saņēmēju aktivizēšanu un sociālo pakalpojumu koncentrāciju. Palielināt aktīvo darba tirgus politikas pasākumu pārklājumu. Uzlabot veselības aprūpes sistēmas izmaksu efektivitāti, kvalitāti un pieejamību;

· paātrināt gāzes un elektrības starpsavienojumu attīstību ar ES kaimiņvalstīm ar mērķi diversificēt enerģijas avotus un veicināt konkurenci ar uzlabotu Baltijas valstu enerģijas tirgu integrāciju. Turpināt veicināt energoefektivitāti transportā, mājokļos un apkures sistēmās;

· pabeigt tieslietu reformas, t.sk. maksātnespējas, šķīrējtiesu un mediācijas ietvara reformas ar mērķi nodrošināt uzņēmējiem un patērētājiem draudzīgu vidi. Veicināt valsts pārvaldes reformas, t.sk. īstenojot valstij piederošo uzņēmumu pārvaldību, kā arī palielinot institucionālo un finansiālo Konkurences padomes neatkarību.

Salīdzinājumā ar 2013.gada rekomendācijām, pateicoties sasniegtajam progresam, ir izņemta rekomendācija attiecībā uz nerezidentu banku aktivitāšu uzraudzību, fiskālā ietvara un daudzgadu budžeta plānošanas stiprināšanu, mehānismu pastiprināšanu ar mērķi mazināt bērnu nabadzību, uzlabot tiesu iestāžu efektivitāti un kvalitāti un samazinātu neiztiesāto lietu skaitu un tiesvedības ilgumu.
Neskatoties uz mazāku rekomendāciju skaitu, rekomendācijās ir minētas jomas, kas nebija atspoguļotas iepriekš 2013.gada rekomendācijās, piemēram, attiecībā uz veselības aprūpes sistēmas uzlabošanu, valstij piederošo uzņēmumu pārvaldību un Konkurences padomes institucionālās un finansiālās neatkarības stiprināšanu.

Šobrīd norisinās ES dalībvalstīm adresēto rekomendāciju apspriešana un diskusijas komitejās ( Padomes Ekonomiskās politikas komiteja (EPC), kurā tika organizēta kopīga sesija ar Nodarbinātības komiteju (EMCO), Ekonomisko un finanšu lietu komitejā (EFC)).

2014.gada 19.jūnija ES Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju aizsardzības padomes (turpmāk – EPSCO) sanāksmē, 2014.gada 20.jūnija ES Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (turpmāk – ECOFIN) sanāksmē un 2014.gada 24.jūnija VLP sanāksmē plānots apstiprināt Padomes rekomendāciju projektu ES dalībvalstīm. 
Latvijas nostāja
: 
Latvija kopumā piekrīt Eiropas Komisijas piedāvātām Padomes rekomendācijām Latvijai. Tās kopumā turpina 2013.gadā adresēto rekomendāciju virzienus, kuros Latvija jau ir uzsākusi darbību un gada laikā ir sasniegts zināms progress, kas ir aprakstīts 2014.gada Progresa ziņojumā par Latvijas nacionālās reformu programmas īstenošanu.

Padomes rekomendācijas Latvijai ir būtisks elements nacionālo prioritāšu un reformu noteikšanā. Tās arī palīdz veiksmīgāk īstenot Latvijas nacionālo reformu programmu un Latvijas Stabilitātes programmu.

ES Jūrlietu drošības stratēģija
Jūrlietu drošības stratēģijas (JDS) izveide aizsākās Spānijas ES prezidentūras laikā, kad Padome 2010. gada 26. aprīlī lēma par tās izveidi. 

2013. gada 19.-20. decembra Eiropadome uzdeva JDS pieņemt līdz 2014. gada jūnijam un tās īstenošanas plānus līdz š.g. beigām, kā rezultātā jūrlietu drošība ir Grieķijas un Itālijas prezidentūru Padomē prioritāte.

JDS tiks apstiprināta jūnija VLP un Eiropadomē. Tā balstās uz EK un Eiropas Ārējās darbības dienesta (EĀDD) kopīgi publicēto komunikāciju
 (JOIN(2014) 9 final) un Grieķijas vadītās Prezidentūras draugu grupas intensīvo darbu.

Stratēģijas mērķis ir veicināt starpnozaru un starpvalstu sadarbību jūrlietu drošības jomā. Tā nepārskata ES institūciju un dalībvalstu kompetences, neveido jaunus likumdošanas aktus, kā arī iestājas par efektīvāku esošo struktūru un instrumentu izmantošanu. Līdz JDS apstiprināšanai Latvijā par pārstāvību Prezidentūras draugu darba grupā atbild Ārlietu ministrija, cieši sadarbojoties ar Aizsardzības, Satiksmes, Zemkopības, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības, Iekšlietu un Ekonomikas ministrijām.
Latvijas nostāja: 
Joprojām aktuāla ir Latvijas Republikas nostāja par ES Jūrlietu drošības stratēģiju, kas atspoguļota Aizsardzības ministrijas Pozīcijā Nr.27 „Militārās spējas/Eiropas Aizsardzības aģentūra (EAA), kas gatavota uz 2014. gada 15. aprīļa ES aizsardzības ministru sanāksmi Ārlietu padomes ietvaros un Eiropas Aizsardzības aģentūras valdes sēdi, kā arī Ārlietu ministrijas 2013. gada Pozīcijā Nr.1 „Par 2013. gada 19.-20. decembra Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem”.

Latvijas interesēs JDS izveidē īpaši aktuāli ir ES un NATO sadarbība un koordinācija jūrlietu drošībā, ģeogrāfiskā līdzsvara saglabāšana, tai skaitā Baltijas jūrā esošo apdraudējumu mazināšana (nesprāgusī munīcija, nogremdētie ķīmiskie ieroči, u.c.), kā arī ES institūciju kompetenču nepārskatīšana sadarbībā ar citiem starptautiskajiem partneriem (īpaši Starptautisko Jūrniecības organizāciju).

Aktuālajā JDS redakcijā ir panākts, ka šīs intereses ir pilnvērtīgi atspoguļotas, kā rezultātā stratēģija atbilst Latvijas nostājai.

EK ziņojums par ES stratēģiju Adrijas un Jonijas jūras reģionam
Šī gada 24. jūnija VLP darba kārtībā iekļauts punkts par EK ziņojuma prezentāciju par ES stratēģiju Adrijas un Jonijas reģionam (AJS). Ziņojumu plānots publicēt šī gada 18. jūnijā.

2012. gada 14. decembrī Eiropadome sniedza mandātu EK līdz 2014. g. beigām izstrādāt AJS. AJS ģeogrāfiski aptver četras ES dalībvalstis - Itāliju, Grieķiju, Slovēniju un Horvātiju, kā arī četras ārpus ES esošas valstis - kandidātvalstis Melnkalni un Serbiju, potenciālās kandidātvalstis Albāniju un Bosniju – Hercegovinu. AJS balstās uz 2000. gadā izveidoto Adrijas-Jonijas Iniciatīvu, kas vērsta uz reģiona stabilizēšanu pēc Balkānu kara. Stratēģijas pamatu veidos 2012. g. novembrī publicētā Jūrlietu stratēģija Adrijas un Jonijas jūras reģionam ar identisku ģeogrāfisko pārklājumu.
AJS mērķis ir vērst ES uzmanību uz Rietumbalkāniem, stiprinot šī reģiona valstu ES perspektīvu. Četri AJS pīlāri būs: (1) inovatīva pieeja jūrlietu attīstības procesiem, (2) reģiona pieejamība; (3) vides kvalitātes uzlabošana; (4) tūrisma veicināšana un reģionālās sadarbības sekmēšana. Katru pīlāru koordinē viena ES dalībvalsts un viena ārpus ES valsts no Rietumbalkāniem. AJS ietvers arī horizontālās tēmas: (1) pētniecība un inovācijas; (2) kapacitātes stiprināšana reģionā.

Sagaidāms, ka AJS būs viens no Itālijas prezidentūras ES Padomē prioritārajiem jautājumiem. Itālija 2014. gada otrajā pusē plāno rīkot sanāksmes par AJS pārvaldības jautājumiem. Stratēģiju plānots apstiprināt līdz 2014. gada beigām. 

Latvijas nostāja: 
Joprojām spēkā ir uz 2013. gada 22.oktobra Vispārējo lietu padomi apstiprinātā pozīcija Nr. 4 Par Eiropas Savienības stratēģiju Baltijas jūras reģionam, izvērtējot makro-reģionālo stratēģiju pievienoto vērtību.
Latvija atbalsta AJS izstrādi un apstiprināšanu. Stratēģijas koncepts atspoguļo ES pamatvērtības un balstās uz ES līgumos ietvertajiem principiem un politiku.

18 mēnešu Padomes programma (1.07.2014. – 31.12.2015.)
Balstoties uz trio principu, kurš formāli tika ieviests līdz ar Lisabonas līguma stāšanos spēkā 2009.gada 1.decembrī, trīs Padomē prezidējošās valstis Itālija, Latvija un Luksemburga kopā ar EĀDD, kā arī EK un Eiropadomes priekšsēdētāju ir sagatavojušas Padomes darbības programmu 18 mēnešiem (turpmāk – Padomes darbības programma) par laika periodu 2014.gada 1.jūlija līdz 2015.gada 31.decembrim. Padomes darba programma tiks apstiprināta ES VLP 2014.gada 24.jūnijā. 

Padomes darbības programma atspoguļo Padomes darba kārtību astoņpadsmit mēnešu periodā, kuru nosaka gan ES aktualitātes, gan starptautiski notikumi. Šajā laika periodā trīs prezidējošās valstis strādās ar aktuālajiem tiesību aktiem un politiku iniciatīvām Padomes dažādos sastāvos. Padomes darba programmu var ietekmēt 2014.gada maijā notikušās Eiropas Parlamenta vēlēšanas, kā arī gaidāmās izmaiņas EK sastāvā.
Padomes darbības programma sastāv no divām daļām. Pirmā ir stratēģiskā daļa, kurā definēti Padomes darbības programmas mērķi – veicināt ES izaugsmi un jaunu darba vietu radīšanu, izmantot digitālās vides radītās priekšrocības, aizsargāt ES iedzīvotāju pamattiesības, kā arī stiprināt ES lomu strauji mainīgajā pasaulē. Lai nodrošinātu veselīgu makroekonomisko vidi, trio prezidentūras kopīgais uzdevums būs veicināt finanšu stabilitāti eirozonā un turpināt fiskālo konsolidāciju. Trio prezidentūras laikā tiks izvērtēta ES izaugsmes un nodarbinātības stratēģija Eiropa 2020, par kuru gaidāmi Eiropas Komisijas priekšlikumi. ES konkurētspējas veicināšanai tiks turpināts darbs pie vienotā tirgus izveides pabeigšanas, kā arī rūpniecības sekmēšanas un ārējās tirdzniecības stiprināšanas. Plānots, ka trio prezidentūras laikā tiks izstrādāti nākamie soļi vienotā digitālā tirgus attīstībai. Trio prezidentūras kopīgi strādās pie ES klimata un enerģētikas politikas ietvara laika posmam no 2020. līdz 2030.gadam stiprināšanas. Iekšlietu un tieslietu jomā trio prezidentvalstis strādās ar jautājumu par labi pārvaldītām migrācijas plūsmām, ārējās robežas stiprināšanu un ES iekšējo drošību. Trio prezidentūras laikā turpināsies sarunas par ES paplašināšanos.       

Otro daļu veido izvērstā darbības programma, izklāstot tos jautājumus Padomes dienas kārtībā, kuri būs aktuāli 18 mēnešu periodā. Šo darbības programmu veido Padomes darba kārtība katrā no Padomes 10 dažādajiem sastāviem. 

Saskaņā ar Padomes reglamenta 8.panta 3§ par Padomes 18 mēnešu darba programmu ir paredzēta publiska diskusija Padomē.

Latvijas nostāja: 
Latvija novērtē veiksmīgo sadarbību ar trio partneriem Itāliju un Luksemburgu, kā arī Padomes Ģenerālsekretariātu Padomes 18 mēnešu darba programmas sagatavošanā un uzskata, ka Padomes darbības programma ir labi sabalansēta, detalizēti aptverot visu Padomes dažādo sastāvu  darba kārtības jautājumus. Padomes darbības programmā ir iekļauti Latvijas prezidentūras ES Padomē prioritārie darbības virzieni – konkurētspējīgāka ES kā pamats izaugsmei un cilvēka dzīves kvalitātes uzlabošanai, digitālā darba kārtība un tās piedāvāto iespēju izmantošana ES nākotnes attīstībai, kā arī ES lomas stiprināšana globālā mērogā un labklājības un drošības telpas veidošana ES kaimiņu reģionos.
 
36.protokola 10.panta piemērošana Līgumiem
Saskaņā ar Līguma 36.protokola 10.pantu Apvienotajai Karalistei ir tiesības pieņemt lēmumu par izstāšanos no bijušā trešā pīlāra – policijas un krimināltiesiskās sadarbības tiesību aktiem, kā arī pēc tam no jauna pievienoties atsevišķiem instrumentiem. Līgumā paredzētais termiņš šo tiesību izmantošanai ir 2014.gada 1.decembris. 
Šobrīd Apvienotā Karaliste ir paudusi vēlmi pievienoties no jauna aptuveni 35 instrumentiem. Līdz ar to Padomes darba grupās notiek aktīvs darbs, lai sagatavotu nepieciešamos tiesību aktu projektus. 
Līdztekus Padomes darba grupās tiek veikti citi pasākumi, kas saistīti ar 36.protokola 10.pantā noteiktā pārejas perioda beigām 2014.gada 1.decembrī.
Sanāksmes laikā ministri tiks informēti par aktuālo situāciju ar nepieciešamo pasākumu veikšanu, lai īstenotu Līguma 36.protokola 10.pantā minēto iespēju.

Savlaicīga uz plūstoša Apvienotās Karalistes atkal-pievienošanās policijas un krimināltiesiskās sadarbība instrumentiem ļautu izvairīties no pārrāvumiem dalībvalstu savstarpējā sadarbībā ar Apvienotās Karalistes tiesībaizsardzības iestādēm. 
2. Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2014. gada 24. jūnija sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Kristīne Našeniece, ES Koordinācijas departamenta direktore;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece;

Inga Ozola, ārlietu ministra biroja vadītāja vietniece
Iesniedzējs: 
ārlietu ministra vietā -
iekšlietu ministrs 








 Rihards Kozlovskis
Vīza: valsts sekretārs







            Andrejs Pildegovičs
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� Ekonomikas ministrijas sagatavoto Pozīciju plānots apstiprināt 17.06. Ministru kabineta sēdē


� Joint Communication to the European Parliament and the Council. For an open and secure global maritime domain: elements for a European Union maritime security strategy. Brussels, 6 March 2014 (JOIN(2014) 9 final)


� Latvijas ieguldījums Padomes 18 mēnešu programmā tika nodrošināts, pamatojoties uz MK 14.01.2014.sēdē skatīto Informatīvo ziņojumu „Par Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē sešu mēnešu darba programmas sagatavošanu un Latvijas daļu triju valstu 18 mēnešu darba programmā.”





AMzino_130614; Informatīvais ziņojums „Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2014. gada 24. jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”.
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