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Informatīvais ziņojums 

Par Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Nr. 2. „Par Latvijas dalību 
atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā” apstiprināšanu
Latvija pievienojās atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvai (turpmāk - iniciatīva) 2011. gada 20. septembrī. Dalība iniciatīvā paredz izstrādāt rīcības plānu saskaņā ar iniciatīvas paustajiem principiem, uzdevumiem un mērķiem. 
2011. gada 19. decembrī ar Ministru kabineta rīkojumu nr. 672 (prot. Nr.74 20.§) tika nodibināta starpministriju darba grupa ar KNAB līdzdalību, kuras uzdevums ir Latvijas dalības nodrošināšana iniciatīvā. Darba grupa ir definējusi Latvijas prioritātes iniciatīvā un sagatavojusi pozīciju Nr. 1. „Par Latvijas dalību atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā”. Ar 2013. gada 18. jūnija Ministru kabineta rīkojumu Nr.254 (prot. Nr.35 4.§) darba grupa ir likvidēta. 
Pozīcijā Nr. 1. „Par Latvijas dalību atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā” norādītie praktiskie pasākumi daļēji jau ir izpildīti, līdz ar to nepieciešams papildināt un aktualizēt iniciatīvas ietvaros veicamo pasākumu kopumu, kas atbilstu iniciatīvas mērķiem un ko Latvija varētu prezentēt iniciatīvas starptautiskajiem partneriem.

Tā kā Ārlietu ministrija turpina būt atbildīga par iniciatīvas koordināciju Latvijas Republikā (2011. gada 13. septembra Ministru kabineta sēdes protokola Nr.52, 26.§ 3.punkts), tās vadībā 2014. gada 14. jūlijā tika sarīkota kopīga sanāksme ar valsts institūciju un pilsoniskās sabiedrības organizāciju piedalīšanos, lai apspriestu pozīcijas Nr. 2. „Par Latvijas dalību atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā” saturu. 

Pozīcijā Nr. 2. „Par Latvijas dalību atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā” norādītās desmit apņemšanās ir izraudzītas, saskaņojot pilsoniskās sabiedrības organizāciju idejas ar valsts institūciju iespējām, kā arī iniciatīvas mērķiem. Starpministriju darba grupas izvirzītās četras jomas, kuras Latvijai ir prioritāras iniciatīvas ietvaros un tiek izklāstītas pozīcijā Nr. 1. „Par Latvijas dalību atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā”, tiek saglabātas arī pozīcijā Nr. 2. „Par Latvijas dalību atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā”.
Latvijas rīcības plāni iniciatīvā tiek izstrādāti nacionālās pozīcijas formā, pamatojoties uz 2010. gada 3. augusta Ministru kabineta noteikumu nr. 707 „Noteikumi par dokumentu izstrādāšanu valsts attīstības mērķu aizstāvēšanai starptautiskajās organizācijās, to saskaņošanas, apstiprināšanas un aktualizācijas kārtību” punktu 8.3., kas nosaka, ka gadījumā, ja nav izstrādāts politikas plānošanas dokuments attiecīgajā jomā, valsts attīstības mērķu aizstāvēšanai starptautiskajās organizācijās ir jāizstrādā nacionālā pozīcija.
Ņemot to vērā, Ārlietu ministrija ir sagatavojusi un iesniedz nacionālo pozīciju Nr. 2. „Par Latvijas dalību atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā”. 
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