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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2014. gada 21. oktobra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmes darba kārtība
2014. gada 21. oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (ES) Vispārējo lietu padomes (VLP) sanāksme. VLP darba kārtībā ir iekļauti šādi jautājumi:

· 2014. gada 23.-24. oktobra Eiropadomes sagatavošana;

·   2014. gada 26.-27. jūnija Eiropadomes lēmumu izpilde: ES Stratēģiskā prioritāte „Brīvības, drošības un tiesiskuma Savienība”; 

·   36. protokola 10. panta piemērošana Līgumiem;
·  Eiropas Komisijas priekšlikums Padomes lēmumam par Reģionu Komitejas sastāvu.
1. 23.-24. oktobra Eiropadomes sagatavošana
Šī gada 23.-24. oktobra Eiropadomes darba kārtībā ir klimata un enerģētikas politika, ekonomiskās politikas jautājumi, kā arī aktuālie notikumi ārlietās. 

Atbilstoši 20.-21. marta un 26.-27. jūnija Eiropadomes secinājumiem, oktobra Eiropadomes sanāksmē ir paredzēts pieņemt lēmumu par klimata un enerģētikas politikas satvaru 2020.-2030. gadam (KEPS2030), kā arī par turpmākām darbībām enerģētiskās drošības stiprināšanai. KEPS2030 paredz noteikt ES dalībvalstīm kopīgi sasniedzamus mērķus klimata pārmaiņu mazināšanas un enerģētikas jomā.  

KEPS2030 izvirzītie mērķi ir: (1) ES dalībvalstu kopīgais siltumnīcefekta gāzu (SEG) emisiju samazināšanas mērķis – 40% SEG emisiju samazinājums 2030. gadā salīdzinot ar 1990. gada kopējo ES dalībvalstu SEG emisiju apjomu. (2) Saistošas atjaunojamās enerģijas (AE) mērķis – AE īpatsvaram kopējā patērētajā enerģijā ir jābūt ne mazāk kā 27%, tomēr dalībvalstīm tiek dotas tiesības pašām noteikt nacionāla līmeņa mērķus, kuru summa nodrošinātu ES līmeņa mērķa īstenošanu. (3) Energoefektivitātes uzlabošana, pamatojoties uz Energoefektivitātes direktīvas pārskatīšanas rezultātiem. (4) Starpsavienojumu mērķis, kas paredz, ka dalībvalstīs tiks īstenoti tādi pasākumi, kuri nodrošinās elektrības starpsavienojumu mērķi – 10% no uzstādītās jaudas. 

Saskaņā ar 2014. gada 21.-22. marta un 26.-27. jūnija Eiropadomes secinājumiem vienošanās par KEPS2030 mērķiem un sloga pārdales principiem ir jāpanāk 2014. gada oktobra Eiropadomē.
Eiropadomes sanāksmē ir sagaidāms pieskarties arī ekonomiskiem jautājumiem, ņemot vērā lēno izaugsmi šajā jomā. Š.g. augusta Eiropadomes laikā valstu un valdību vadītāji deva uzdevumu Padomei izvērtēt sociāli ekonomisko situāciju ES, lai veicinātu darbu izaugsmes uzlabošanai un sagatavotu turpmākās diskusijas. Eiropas Komisija (EK) varētu nākt klajā ar priekšlikumiem par investīciju atbalsta pasākumiem ES un jaunām iniciatīvām izaugsmes veicināšanai. 

Sagaidāms, ka Eiropadomes sanāksmes laikā valstu un valdību vadītāji apspriedīs aktuālos ES ārpolitikas jautājumus. Konkrētas tēmas uz informatīvā ziņojuma sagatavošanas brīdi darba kārtībā vēl nav iekļautas.   

Pēc Eiropadomes sanāksmes 24. oktobrī ir paredzēta arī eirozonas valstu un valdību vadītāju tikšanās, eirozonas samits. 

Ja Eiropas Parlaments balsojumā atbalstīs EK sastāvu, Eiropadomes sanāksmes ietvaros valstu un valdību vadītāji ar kvalificētu balsu vairākumu iecels amatā jauno EK.   

Sakarā ar pēdējā brīža papildinājumiem Vispārējo lietu padomes darba kārtībā 2014. gada 9. oktobrī, detalizēta Latvijas pozīcija tiks virzīta uz apstiprināšanu 2014. gada 20. oktobra Ministru kabineta komitejas sēdē / 2014. gada 21. oktobra Ministru kabineta sēdē.
2. 2014. gada 26.-27. jūnija Eiropadomes secinājumu izpilde: ES Stratēģiskā prioritāte „Brīvības, drošības un tiesiskuma Savienība” 
Vispārējo lietu padomes sēdē turpinās skatīt Eiropadomes secinājumu izpildi un ES Stratēģisko prioritāšu īstenošanu. Šajā sanāksmē debates tiks veltītas stratēģiskajai prioritātei „Brīvības, drošības un taisnīguma Savienība”. 

„Brīvības, drošības un taisnīguma savienība ietver tādas jomas kā migrācijas pārvaldība, patvēruma un vīzu politika, noziedzības un terorisma apkarošana, dalībvalstu tiesu iestāžu sadarbība, kā arī likuma varas stiprināšana.  

Latvijas nostāja 

· Migrācijas jomā ir būtiski izmantot labi pārvaldītas legālās migrācijas sniegtās iespējas visām iesaistītajām pusēm, vienlaikus efektīvi cīnoties pret nelikumīgu imigrāciju. Latvijas vērtējumā īpaši svarīga ir stratēģiskā pieeja migrācijas plūsmu pārvaldībā, vienlaikus praktiski risinot aktuālos izaicinājumus. Tāpat ir svarīgi efektīvi pārvaldīt ES ārējās robežas, maksimāli izmantojot tās iespējas, ko sniedz praktiskā sadarbība, īpaši FRONTEX ietvaros, kā arī jaunās tehnoloģijas, attīstot praktiski piemērojamu Viedo robežu konceptu. 

· Patvēruma politikas jautājumā, uzskatām, ka atbildībai un solidaritātei ir jābūt cieši saistītām. Tālākai solidaritātes principa attīstībai jābūt cieši saistītai ar saistību izpildi un jābalstās uz jau esošajiem instrumentiem, saglabājot dalībvalstu brīvprātīgas līdzdalības principu un ņemot vērā nacionālo sistēmu kapacitāti.

· Uzskatām, ka kopīgā vīzu politika ir jāstiprina un jāattīsta, no vienas puses veicinot labticīgo ceļotāju ceļošanas iespējas, no otras puses saglabājot un stiprinot drošības līmenī Šengenas telpā bez iekšējām robežām. Jāturpina progress uzsāktajos vīzu dialogos ar trešajām valstīm, īpašu uzmanību pievēršot Austrumu partnerības valstīm. Tāpat jāturpina darbs pie atvērtajiem tiesību aktiem, kas veicinātu trešo valstu pilsoņu ceļošanas iespējas.

· Pilnībā atbalstām vīzu dialoga ar Krieviju iesaldēšanu. Uzskatām, ka diskusiju par atgriešanos pie pozitīvas ES – Krievijas sadarbības dienas kārtības varēs atsākt tikai pēc tam, kad Krievija būs izrādījusi patiesu gatavību un spērusi konkrētus soļus konflikta atrisināšanā Ukrainā.
· Smagas un organizētas noziedzības un terorisma apkarošanas jomā jāturpina iesāktais darbs pie iekšējās drošības stratēģijas pārskatīšanas, jāvērš uzmanība uz terorisma, radikalizācijas un ārvalstu kaujinieku problemātiku. 
· Ņemot vērā pieaugošo digitalizācijas jomas nozīmi cilvēku ikdienā, svarīgi pievērst atbilstošu uzmanību kiberdrošībai un cīņai ar kibernoziedzību.

· Atbalstām vienota datu aizsardzības regulējuma izveidi ES, kā arī pasažieru datu reģistra izveidi. 
· Pozitīvi vērtējam un atbalstām visus mēģinājumus stiprināt un padarīt efektīvāku Eiropas Policijas biroju (Europol) un Eiropas Policijas koledžu (CEPOL). Valsts tiesu iestāžu sadarbības jomā atbalstām regulu projektus par Eiropas Prokuratūras biroja izveidi un Eurojust stiprināšanu. 
· Atbalstām Likuma varas kā demokrātiskas sabiedrības stūrakmens stiprināšanu, vienlaikus vēlamies diskusiju saglabāt esošo līgumu ietvaros un izvērtēt priekšlikuma finansiālo un administratīvo ietekmi. 
3.   36. protokola 10. panta piemērošana Līgumiem

Saskaņā ar Lisabonas līguma 36.protokola 10.pantu Lielbritānijai ir tiesības izstāties (opt-out) no tiesību aktiem policijas un krimināltiesiskās sadarbības jomā. Vienlaikus Lielbritānijai ir iespēja atkal pievienoties (re opt-in) atsevišķiem šīs jomas tiesību aktiem. 

Lielbritānija 2013.gada 24.jūlijā  paziņoja  par tās nodomu izstāties no policijas un krimināltiesiskās sadarbības aktiem un neoficiāli darīja zināmu, ka tā vēlēsies izmantot opciju atkal piemērot 35 šīs jomas aktus. Būtiskākie no tiem ir Eiropas apcietinājuma orderis, SISII, Šengenas konvencija attiecībā uz policijas sadarbību. Lai nodrošinātu plūstošu pāreju un izvairīties no pārrāvumiem policijas un krimināltiesiskās sadarbības laukā, Lielbritānijas atkal pievienošanās būtu jānodrošina līdz š.g. 1.decembrim. 

Lielbritānija atkal pievienošanai ir jāpiemēro divas dažādas procedūras atkarībā no tā, vai konkrētais tiesību akts ir Šengenas acquis vai ne-Šengenas. Šengenas acquis gadījumā lēmumu pieņem Padome (Šengenas valstis ar Lielbritāniju),  ne-Šengenas instrumentu gadījumā lēmumu pieņem Komisija.   Abos gadījumos institūcijām, pieņemot lēmumu jāizvērtē vairāki kritēriji, kas paredzēti 36.protokola 10.(5) pantā – pēc iespējas plašāka dalība, kas nodrošina aktu piemērošanas savstarpēju saskaņotību un vismazāk ietekmē praktisko piemērošanu dažādās jomās.


Oktobra VLP padomē tiek plānots informēt par pašreizējo stāvokli par jautājuma izskatīšanu. Pēdēja prezidentūras draugu grupas sanāksme notika 29. septembrī, lielāko daļu dalībvalstu panāktais risinājums apmierina, izņemot atsevišķas dalībvalstis. Tā kā veiksmīgai procedūrai Padomes lēmums jāsagatavo un jāpieņem līdz novembra beigām, oktobrī ir plānots intensīvs Prezidentūras draugu grupas sanāksmju grafiks, jautājums, iespējams, tiks apspriests COREPER līmenī un, ja nepieciešams, arī augstākā līmenī.

Latvijas nostāja:

· Latvija izprot Lielbritānijas nostāju izmantot Lisabonas līguma 36.panta protokola nosacījumus. Vienlaikus Latvija uzskata, ka ir svarīgi nodrošināt savlaicīgu un plūstošu Lielbritānijas atkal pievienošanos (re-opt in) ne tikai Šengenas acquis, bet arī pārējiem policijas sadarbības jomas instrumentiem līdz šī gada 1.decembrim, lai izvairītos no pārrāvumiem operatīvajā sadarbībā.
4.  Eiropas Komisijas priekšlikums Padomes lēmumam par Reģionu Komitejas sastāvu 
Pēc nespējas vienoties Vispārējo lietu darba grupas sanāksmju ietvaros par Eiropas Komisijas (EK) priekšlikumu Padomes lēmumam par Reģionu komitejas (RK) sastāvu, kurās tas tradicionāli ticis izskatīts, jautājums ticis iekļauts š.g. 21. oktobra Vispārējo lietu padomes sanāksmes (VLP) darba kārtībā. 

Līguma par Eiropas Savienības darbību (LESD) 305. pantā ir noteikts, ka RK locekļu skaits nepārsniedz 350. Savukārt LESD 305. panta otrajā daļā ir noteikts, ka Padome vienprātīgi pēc Komisijas priekšlikuma pieņem lēmumu, nosakot Komitejas sastāvu. 

Ar Protokola par pārejas noteikumiem (36. protokols) 8. pantu tiek saglabāts tāds Komitejas sastāvs, kāds bija iepriekš noteikts ar EK līguma 263. pantu "Kamēr nav stājies spēkā Līgumā par Eiropas Savienības darbību 305. punktā minētais lēmums". No 2013. gada 1. jūlija Komitejas sastāvs tika pielāgots ar Akta par Horvātijas Republikas pievienošanās nosacījumiem, uz laiku palielinot to līdz 353 locekļiem. Šāda ‘mākslīga’ skaita palielināšana ir spēkā laikposmam no Horvātijas pievienošanās ES dienas līdz pašreizējā RK sasaukuma beigām vai līdz LESD 305. panta otrajā daļā minētā lēmuma spēkā stāšanās dienai atkarībā no tā, kurš termiņš ir agrāk. 

Šā gada 12. jūnijā EK nāca klajā ar priekšlikumiem 2 Padomes lēmumiem:

· Padomes lēmuma projekts par RK sastāvu (pašreizējais mandāts beidzas 2015. gada 25. janvārī). 

· Padomes lēmuma projekts par un Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejā (EESLK) sastāvu (pašreizējais mandāts beidzas 2015. gada 20. septembrī; locekļu skaits Horvātijas pievienošanās ES dēļ arī bija mākslīgi palielināts līdz 353, kas tagad būtu jāsamazina līdz 350). 

Abi priekšlikumi paredz samazināt pārstāvības līmeni trīs mazākajām dalībvalstīm Igaunijai, Luksemburgai un Kiprai. Latvijai saglabāts esošais pārstāvības līmenis – 7 locekļi. Abu priekšlikumu pamatā ir vienkāršs vietu pārdales modelis, proti, delegācijas, sākot ar mazākajām, atsakās no vietas, 

līdz tiek nodrošināts vietu skaits delegācijai, kas nāk klāt ar katru jaunu paplašināšanās kārtu, lai nodrošinātu atbilstību Lisabonas līguma nosacījumiem. Īpaša uzmanība šādā pārdalē tiek pievērsta tieši demogrāfiskajam aspektam, respektīvi, jo mazāka dalībvalsts iedzīvotāju skaita ziņā, jo mazāks pārstāvības līmenis. Kaut arī sākotnēji bija paredzēta abu priekšlikumu virzīšana izskatīšanai pakotnes formātā, darba kārtībā tika iekļauts tikai jautājums par RK.

Sakarā ar pēdējā brīža papildinājumiem Vispārējo lietu padomes darba kārtībā 2014. gada 9. oktobrī, detalizēta Latvijas pozīcija tiks virzīta uz apstiprināšanu 2014. gada 20. oktobra Ministru kabineta komitejas sēdē / 2014. gada 21. oktobra Ministru kabineta sēdē.
2. Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2014. gada 21. oktobra sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs.
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Inga Skujiņa, Ārlietu ministrijas Valsts sekretāra vietniece Eiropas lietās;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece;

Inga Ozola, ārlietu ministra biroja vadītāja vietniece;

Iesniedzējs: 
ārlietu ministrs






    Edgars Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretārs




                  

            Andrejs Pildegovičs
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