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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Par valsts dzīvokļu Nr.1, Nr.3, Nr.6 un Nr.7 „Laimas”, Bauskas ielā 5, Bārbelē, Bārbeles pagastā, Vecumnieku novadā, nodošanu privatizācijai”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) 74.panta pirmajā daļā noteiktajam, visas valsts un pašvaldību dzīvojamās mājas, kuras līdz šā likuma spēkā stāšanās dienai nodotas ekspluatācijā, nododamas privatizācijai. 

Privatizācijas likuma 74.panta trešajā daļā paredzēts, ka valsts dzīvojamās mājas Ministru kabineta noteiktajā kārtībā nododamas privatizācijai Privatizācijas aģentūrai vai pašvaldībām.
Saskaņā ar Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 6.punktu ikvienu neizīrētu valsts dzīvokli, kas privatizējams šajā likumā noteiktajā kārtībā, vispirms piedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas neizīrētais dzīvoklis. Ja attiecīgās pašvaldības dome pieņēmusi lēmumu par neizīrētā valsts dzīvokļa pārņemšanu pašvaldības īpašumā, to nodod pašvaldībai Ministru kabineta noteiktajā kārtībā.
Ministru kabineta 1999.gada 19.janvāra noteikumu Nr.20 „Dzīvojamās mājas privatizācijai nepieciešamo dokumentu sagatavošanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr.20) 12.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamā māja tiek nodota privatizācijai ar Ministru kabineta rīkojumu. 

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Ar Ministru kabineta 2003.gada 24.oktobra rīkojumu Nr.667 „Par valsts dzīvojamo māju sagatavošanu privatizācijai” (rīkojuma pielikuma 7.punkts) Centrālai dzīvojamo māju privatizācijas komisijai (turpmāk – CDzMPK) uzdots sagatavot privatizācijai valsts nekustamo īpašumu „Laimas”, Bauskas ielā 5, Bārbelē, Bārbeles pagastā, Vecumnieku novadā, kadastra Nr.4044 004 0291, (turpmāk – Nekustamais īpašums). 

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2004.gada 29.janvāra rīkojumu Nr.47 „Par Centrālās dzīvojamo māju privatizācijas komisijas likvidāciju”, CDzMPK valdījumā esošie nekustamie īpašumi, par kuru sagatavošanu vai nodošanu privatizācijai ir pieņemti Ministru kabineta rīkojumi par valsts dzīvojamo māju sagatavošanu vai nodošanu privatizācijai, nodoti valsts aģentūras „Mājokļu aģentūra” (no 2008.gada 1.janvāra – Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūra (turpmāk – BEMVA)) valdījumā. 
Privatizācijas aģentūra ar 2008.gada 3.aprīļa aktu Nekustamo īpašumu nodeva BEMVA valdījumā, pamatojoties uz Ministru kabineta 2003.gada 24.oktobra rīkojumu Nr.667 „Par valsts dzīvojamo māju sagatavošanu privatizācijai”.

Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojuma Nr.353 „Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” 2.2.apakšpunktam un 3.punktam Privatizācijas aģentūra ir BEMVA funkciju un no tām izrietošo tiesību un saistību pārņēmēja. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 22.decembra nodošanas un pārņemšanas aktu pārņēma valdījumā Nekustamo īpašumu no BEMVA. 
Nekustamais īpašums sastāv no dzīvojamās mājas ar kadastra apzīmējumu 4044 004 0291 001 (turpmāk – Dzīvojamā māja), pagraba ar kadastra apzīmējumu 4044 004 0291 002 un zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 4044 004 0291 0,1078 ha platībā. 
Īpašuma tiesības uz Nekustamo īpašumu 2013.gada 4.janvārī nostiprinātas Bārbeles pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000515072 uz Latvijas valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā. 

Saskaņā ar Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma kadastra informācijas sistēmas datiem Dzīvojamās mājas galvenais lietošanas veids ir triju vai vairāku dzīvokļu māja (1122), būves tips-daudzdzīvokļu māja ar koka ārsienām (11220101). Dzīvojamās mājas ekspluatācija uzsākta 1936.gadā. 

Atbilstoši 2009.gada 29.maija būves kadastrālās uzmērīšanas lietai Dzīvojamā mājā ir septiņi dzīvokļi. 
Stelpes pienotava 1996.gada 1.martā noslēgusi līgumus par dzīvojamo telpu īri, saskaņā ar kuriem fiziskām personām tika izīrēti Dzīvojamā mājā esošie valsts dzīvokļi Nr.1, Nr.3, Nr.6 un Nr.7. 

Tādējādi, dzīvokļi Nr.1, Nr.3, Nr.6 un Nr.7 ir izīrēti likumā „Par dzīvojamo telpu īri” noteiktajā kārtībā.

Ievērojot to, ka Dzīvojamā mājā esošajos valsts dzīvokļi Nr.1, Nr.3, Nr.6 un Nr.7 dzīvojošās personas tur iemitinātas tiesiski, dzīvokļi ir nododami privatizācijai Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā.

Par Dzīvojamā mājā esošo valsts dzīvokļu Nr.2, Nr.4 un Nr.5 lietošanu dzīvojamo telpu īres līgumi nav noslēgti.

Privatizācijas aģentūra ar 2013.gada 10.decembra vēstuli Nr.1.17/9083 piedāvāja Vecumnieku novada pašvaldībai pārņemt Dzīvojamā mājā esošos neizīrētos valsts dzīvokļu īpašumus pašvaldības īpašumā. 
Vecumnieku novada dome ar 2014.gada 26.februāra lēmumu (protokols Nr.4, 12.§) nolēma pārņemt Dzīvojamā mājā esošos neizīrētos valsts dzīvokļu īpašumus pašvaldības īpašumā.
Tādējādi, Dzīvojamā mājā esošie valsts dzīvokļi Nr.2, Nr.4 un Nr.5, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu, tiks nodoti pašvaldības īpašumā.

Noteikumu Nr.20 12.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamā māja tiek nodota privatizācijai ar Ministru kabineta rīkojumu.

Privatizācijas aģentūra ir sagatavojusi Ministru kabineta rīkojuma projektu “Par valsts dzīvokļu Nr.1, Nr.3, Nr.6 un Nr.7 „Laimas”, Bauskas ielā 5, Bārbelē, Bārbeles pagastā, Vecumnieku novadā, nodošanu privatizācijai” (turpmāk – Rīkojuma projekts). 
          Atbilstoši Latvijas Nacionālā arhīva 2013.gada 14.oktobra izziņai Nr.9-3/JP-1116, dzīvoklis tika piešķirts Almas Staņķes vīram Ludvigam Staņķim (strādāja Barbeles pienotavā). Ludvigs Staņķis 1981.gada 6.jūnijā ir miris. Alma Staņķe dzīvoklī dzīvo kopš 1955.gada 1.janvāra. Privatizācijas aģentūras un Almas Staņķes rīcībā nav dzīvojamās telpas īres līgums (konstatēts apsekošanas laikā). Deklarētās personas – Alma Staņķe (no 26.05.1992.) un Daina Staņķe (no 03.12.2004.). Alma Staņķe (Ludviga Staņķa ģimenes locekle) valsts dzīvokļa lietošanas tiesības ir iegūtas normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā un pastāv faktiskas īres tiesiskās attiecības.

           Anita Biezbārde 1996.gada 1.martā tika noslēgts dzīvokļa īres līgums. Deklarētā persona – Anita Biezbārde (no 07.12.1992.). 

Atbilstoši Latvijas Nacionālā arhīva 2013.gada 14.oktobra izziņai Nr.9-3/JP-1116 apliecināja, ka Arnolds Goževics ir dzīvokļa apakšīrnieks. Deklarētā persona – Arnolds Goževics (no 09.12.1999.).

          Atbilstoši Latvijas Nacionālā arhīva 2013.gada 14.oktobra izziņai Nr.9-3/JP-1116 apliecināja, ka dzīvoklis tika piešķirts Daigas Gedrovičas vīram Andrim Gedrovičam (strādāja kolhozs „Bārbele”). Andris Gedrovičs 2001.gada 4.septembrī ir miris. Daiga Gedroviča dzīvoklī dzīvo kopš 1991.gada 1.janvāra. Privatizācijas aģentūras rīcībā nav dzīvojamās telpas īres līgums. Deklarētās personas – Daiga Gedroviča (no 19.05.1993.), Līga Gedroviča (no 11.06.1992.), Baiba Gedroviča (no 03.07.1998.) un Adriāns Priede (no 30.01.2012.).  Daiga Gedroviča (Andra Gedroviča ģimenes locekle) valsts dzīvokļa lietošanas tiesības ir iegūtas normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā un pastāv faktiskas īres tiesiskās attiecības.
Rīkojuma projekts paredz, pamatojoties uz Privatizācijas likuma 74.panta pirmo un trešo daļu, nodot privatizācijai Dzīvojamo mājā esošos dzīvokļus Nr.1, Nr.3, Nr.6 un Nr.7.

Privatizācijas likuma 1.panta 1.punktā noteikts, ka daudzdzīvokļu māja ir dzīvojamā māja, kurā saskaņā ar mājas inventarizācijas plānu ir vairāk nekā viens dzīvoklis un mājai funkcionāli piederīgās palīgēkas un būves.

Saskaņā ar Privatizācijas likuma 7.panta otro daļu, ja daudzdzīvokļu māja pilnībā vai daļēji atrodas uz valsts vai pašvaldības īpašumā esošas zemes, privatizācijas objekts ir dzīvojamā mājā esošs dzīvoklis (kopējā dzīvokļa domājamā daļa), neapdzīvojamā telpa vai mākslinieka darbnīca kopā ar attiecīgu kopīpašumā esošu dzīvojamās mājas domājamo daļu un valsts vai pašvaldības īpašumā esošā zemes gabala domājamo daļu. 
Ņemot vērā minēto, Nekustamā īpašumā esošais privatizācijas objekts sastāv no atsevišķa dzīvokļa, dzīvojamās mājas ar kadastra apzīmējumu 4044 004 0291 001 kopīpašuma domājamām daļām, pagraba ar kadastra apzīmējumu 4044 004 0291 002 un zemesgabala ar kadastra apzīmējumu 4044 004 0291 domājamām daļām. 
Līdz Dzīvesvietas deklarēšanas likuma spēkā stāšanas brīdim spēkā bija Iedzīvotāju pierakstīšanas un izrakstīšanas noteikumi Latvijas Republikā, kas apstiprināti ar Latvijas Republikas Ministru padomes 1993.gada 12.februāra lēmumu Nr.76. Šo noteikumu 2.punkts noteica, ka visas personas, kuras dzīvo Latvijas Republikā vai ierodas no citām valstīm uz laiku, ilgāku par trīs mēnešiem, obligāti jāpieraksta dzīvesvietā.
 Līdz Dzīvesvietas deklarēšanas likuma spēkā stāšanas brīdim spēkā bija Iedzīvotāju pierakstīšanas un izrakstīšanas noteikumi Latvijas Republikā, kas apstiprināti ar Latvijas Republikas Ministru padomes 1993.gada 12.februāra lēmumu Nr.76. Šo noteikumu 2.punkts noteica, ka visas personas, kuras dzīvo Latvijas Republikā vai ierodas no citām valstīm uz laiku, ilgāku par trīs mēnešiem, obligāti jāpieraksta dzīvesvietā.
Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 3.panta otrā daļa noteic, ka personai ir tiesisks pamats apmesties uz dzīvi noteiktā nekustamā īpašumā, ja tai pieder šis nekustamais īpašums, attiecībā uz to ir noslēgts īres vai nomas līgums vai šā īpašuma lietošanas tiesības tā ieguvusi uz laulības, radniecības, svainības vai cita likumiska vai līgumiska pamata. 
Saskaņā ar Dzīvesvietas deklarēšanas likuma pārejas noteikumu 1.punktu atzīme, kas reģistrēta Iedzīvotāju reģistrā, uzskatāma par dzīvesvietas pirmreizējo deklarāciju līdz laikam, kad persona deklarē citu dzīvesvietu šajā likumā noteiktajā kārtībā. 
Ievērojot minēto, secināms, ka Ēku īpašuma sastāvā esošajā Dzīvojamā mājā dzīvojošās personas tur iemitinātas tiesiski, līdz ar to, Dzīvojamā māja ir nododama privatizācijai Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā.
Lai pārbaudītu, vai minētām personām ir tiesisks pamats būt reģistrētām deklarētajā dzīvesvietā, ir nepieciešams izvērtēt personu dzīvokļu īpašumu lietošanas tiesību tiesisko pamatu, līdz ar to pēc privatizācijas procesa norises Arnolda Goževica  dzīvokļa īpašuma lietošanas tiesību tiesiskais pamats tiks izvērtēts.
Civillikuma 3.pants paredz, ka katra civiltiesiska attiecība apspriežama pēc likumiem, kas bijuši spēkā tad, kad šī attiecība radusies, pārgrozījusies vai izbeigusies. Neskartas paliek jau iegūtās tiesības.

Ievērojot Ministru kabineta 2011.gada 20.decembra noteikumu Nr.976 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 27.12. un 27.12.1. apakšpunktā noteikto, ja valsts budžeta likumā kārtējam gadam tam nav paredzēts finansējums aģentūras izdevumu segšanai, kas nepieciešami Privatizācijas likumā aģentūrai noteikto funkciju pildīšanai – privatizācijai, tās pabeigšanai, aģentūras valdījumā esošo dzīvojamo māju pārvaldīšanai, dzīvojamo māju pārvaldīšanas tiesību nodošanai dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai, izmaksas, kas saistītas ar privatizācijas procesu tiks segtas no Privatizācijas aģentūras rezerves fonda līdzekļiem.

	 3.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra.

	 4.
	 Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību  un administratīvo slogu

	 1.
	 Sabiedrības mērķgrupa
	Rīkojuma projekts attiecināms uz  Dzīvojamā mājā esošo valsts dzīvokļu īrniekiem, kuru īrētie dzīvokļi tiks nodoti privatizācijai. 

	 2.
	 Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	 3.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra. 

	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide,  esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Privatizācijas aģentūra veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos. Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes institūcijas, likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas, vai reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	 3.
	 Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


Anotācijas III., IV., V. un VI. sadaļa - projekts šīs jomas neskar.

Ekonomikas ministrs
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Vīza: Valsts sekretārs 
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