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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta

„Par Ministru kabineta 2013.gada 28.maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.32,59.§) „Informatīvais ziņojums „Latvijas Enerģētikas ilgtermiņa stratēģija 2030 – konkurētspējīga enerģētika sabiedrībai””        3. punktā doto uzdevumu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība
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	Pamatojums
	Ministru kabineta 2013.gada 28.maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.32,59.§) „Informatīvais ziņojums „Latvijas Enerģētikas ilgtermiņa stratēģija 2030 – konkurētspējīga enerģētika sabiedrībai”” 3. punkts.
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	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta 2013.gada 28.maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.32,59.§) „Informatīvais ziņojums „Latvijas Enerģētikas ilgtermiņa stratēģija 2030 – konkurētspējīga enerģētika sabiedrībai”” 3. punktā Ekonomikas ministrijai uzdots līdz 2014.gada 1.maijam izstrādāt un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā enerģētikas politikas pamatnostādnes laika periodam no 2014. līdz 2020.gadam (turpmāk – pamatnostādnes).
Ņemot vērā vairākus neparedzētos apstākļus gan starptautiskajā, gan nacionālajā līmenī, ir radusies nepieciešamība pamatnostādņu izstrādes gaitā pārskatīt vairākus turpmākās rīcības virzienus. Pēdējie notikumi Ukrainā ir prasījuši vairāku virzienu atspoguļojumu, ņemot vērā papildus ģeopolitiskus aspektus un citu detalizācijas pakāpi atsevišķiem jauniem jautājumiem. Tāpat jāņem vērā, ka pamatnostādnēs jāparedz pasākumu kopums dabas gāzes un elektrības tirgus liberalizācijai, savukārt atbilstoši Saeimā pieņemtajam politiskajam lēmumam abi procesi tika atlikti. 
Saskaņā ar Koalīcijas partneru darba grupas 2014. gada 17. aprīļa sanāksmes par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda protokola 1.3. apakšpunktu, Ekonomikas ministrija, veicot vajadzību analīzi un identificējot nepieciešamos pasākumus un to finansējuma avotus, ir izstrādājusi informatīvo ziņojumu „Par enerģētikas politikas finansēšanu laika posmā no 2014.-2020.gadam”. Šis informatīvais ziņojums, kas pēc savas būtības ir pamatnostādņu sastāvdaļa un atspoguļo nozares aktuālākos un līdz 2020.gadam risināmos jautājumus, kā arī nepieciešamās rīcības virzienus, ir izskatīts Ministru kabineta sēdē šā gada 20.maijā.
Ņemot vērā iepriekšminēto, Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi protokollēmuma projektu, kurš paredz pamatnostādnes iesniegt Ministru kabinetā līdz 2014.gada 15.septembrim.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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