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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta

„Par Ministru kabineta 2011.gada 4.oktobra sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 57, 42.§) 2.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2011.gada 4.oktobra sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 57, 42.§) 2.punktā dotais uzdevums, kas paredz Ekonomikas ministrijai pēc iepirkuma „Būvniecības informācijas sistēmas izstrāde” procedūras pabeigšanas sagatavot noteikumu projektu par grozījumiem Ministru kabineta 2006.gada 5.decembra noteikumos Nr.983 „Būvniecības informācijas sistēmas noteikumi”, nosakot Būvniecības informācijas sistēmas spēkā stāšanos, un noteiktā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā, ir zaudējis aktualitāti.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ekonomikas ministrija īsteno Eiropas Reģionālās attīstības fonda projektu „Būvniecības informācijas sistēmas izstrāde” ar identifikācijas Nr. 3DP/3.2.2.1.1/08/IPIA/IUMEPLS/004 (turpmāk – projekts), kura īstenošanas termiņš plānots ne vēlāk kā līdz 2015.gada 30.jūnijam. Iepirkumi, kas saistīti ar projekta īstenošanu ir izpildes procesā un to izpilde plānota līdz ar projekta īstenošanas termiņu.

Pašlaik Būvniecības informācijas sistēma (turpmāk – Sistēma) tiek izstrādāta, pamatojoties uz Ministru kabineta 2006.gada 5.decembra noteikumiem Nr.983 „Būvniecības informācijas sistēmas noteikumi”, kas izdoti saskaņā ar Saeimas 1995.gada 10.augustā pieņemto Būvniecības likumu, kas publicēts Latvijas Vēstnesī 1995.gada 30.augustā.
Saeima 2013.gada 9.jūlijā trešajā lasījumā pieņēma likumprojektu „Būvniecības likums”, kas 2013.gada 30.jūlijā publicēts Latvijas Vēstnesī (turpmāk – jaunais Būvniecības likums) un tā spēkā stāšanās saskaņā ar 2014.gada 24.aprīlī pieņemto likumu „Grozījumi Būvniecības likumā”, kas 2014.gada 30.aprīlī publicēts Latvijas Vēstnesī, ir noteikta ar 2014.gada 1.oktobri. Atbilstoši jaunā Būvniecības likuma 5.panta pirmās daļas 6.punktam likuma izpildei Ministru kabinets nosaka būvniecības informācijas sistēmas izveides un uzturēšanas kārtību, dokumentu iesniegšanas kārtību, būvniecības informācijas sistēmas saturu un tajā iekļautās informācijas aprites kārtību.
Ņemot vērā to, ka līdz ar jaunā Būvniecības likuma spēkā stāšanos spēku zaudēs visi normatīvie akti, kas tika izdoti saskaņā ar Saeimas 1995.gada 10.augustā pieņemto Būvniecības likumu, kas publicēts Latvijas Vēstnesī 1995.gada 30.augustā, Ministru kabineta 2011.gada 4.oktobra sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 57, 42.§) 2.punktā dotais uzdevums, kas paredz Ekonomikas ministrijai pēc iepirkuma „Būvniecības informācijas sistēmas izstrāde” procedūras pabeigšanas sagatavot noteikumu projektu par grozījumiem Ministru kabineta 2006. gada 5. decembra noteikumos Nr. 983 „Būvniecības informācijas sistēmas noteikumi”, nosakot Būvniecības informācijas sistēmas spēkā stāšanos, un noteiktā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā, ir zaudējis aktualitāti.
Šobrīd Ekonomikas ministrija, ņemot vērā jaunā Būvniecības likuma pieņemšanu un ar to doto deleģējumu Ministru kabinetam, uz tā pamata izstrādā jaunus normatīvos aktus, t.sk. Valsts sekretāru sanāksmē š.g. 27.marta sanāksmē (VSS – 289) tika izsludināts Ministru kabineta noteikumu projekts „Būvniecības informācijas sistēmas noteikumi”, kas nodrošinās atbilstošu tiesisko regulējumu un tā nepārtrauktību. Līdz ar to grozījumu veikšana Ministru kabineta 2006.gada 5.decembra noteikumos Nr.983 „Būvniecības informācijas sistēmas noteikumi” nav aktuāla.
Ņemot vērā iepriekš minēto, Ekonomikas ministrija ir sagatavojusi Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu „Par Ministru kabineta 2011.gada 4.oktobra sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 57, 42.§) 2.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu”.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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