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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta

„Par Ministru kabineta 2009.gada 10.februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.11, 9.§) „Likumprojekts „Grozījumi Kooperatīvo sabiedrību likumā”” 2.punktā doto uzdevumu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta protokollēmuma projekts „Par Ministru kabineta 2009.gada 10.februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.11, 9.§) „Likumprojekts „Grozījumi Kooperatīvo sabiedrību likumā”” 2.punktā doto uzdevumu” (turpmāk – Projekts) izstrādāts, jo Ministru kabineta 2009.gada 10.februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.11, 9.§) „Likumprojekts „Grozījumi Kooperatīvo sabiedrību likumā”” 2.punktā Ekonomikas ministrijai dotais uzdevums ir zaudējis aktualitāti.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta 2009.gada 10.februāra sēdes protokollēmuma 2.punktā Ekonomikas ministrijai tika dots uzdevums sagatavot un ekonomikas ministram līdz 2013.gada 31.decembrim iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā grozījumus Enerģētikas likumā, paredzot lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvajām sabiedrībām tiesības nodarboties ar elektroenerģijas vai siltumenerģijas ražošanu no biedru saražotās biomasas.

Atbilstoši Kooperatīvo sabiedrību likuma 1.panta 12.punktam, lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvā sabiedrība ir kooperatīvā sabiedrība, kura sniedz pakalpojumus lauksaimniecības produktu ražotājiem, bet nenodarbojas ar lauksaimniecības produktu ražošanu, izņemot biedru saražotās produkcijas pārstrādi un apstrādi. Kooperatīvā sabiedrība ir brīvprātīga fizisko un juridisko personu apvienība, kuras mērķis ir sniegt pakalpojumus tās biedru saimnieciskās darbības efektivitātes paaugstināšanai (Kooperatīvo sabiedrību likuma 1.panta 5.punkts).

Ievērojot Enerģētikas likuma 1.panta 3.punktu, energoapgādes komersants ir licencēts vai reģistrēts komersants, kas nodarbojas ar energoapgādi, kas ir enerģētikas jomā veicama komercdarbība (Enerģētikas likuma 1.panta 2.punkts). Arī Komerclikums paredz, ka komercreģistrā ierakstīts komersants veic saimniecisko darbību, kas ir komercdarbība. Savukārt Kooperatīvo sabiedrību likuma 6.pants nosaka, ka lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvajām sabiedrībām nav komersanta statuss. Tātad lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvā sabiedrība nav tiesīga nodarboties ar komercdarbību enerģētikas jomā. Turklāt likumdevējs ir lēmis, ka šāds lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvajām sabiedrībām noteiktais ierobežojums ir tiesību normām atbilstošs. Ņemot vērā minēto, lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvā sabiedrība nevar būt energoapgādes komersants un izmantot saražoto elektroenerģiju vai siltumenerģiju komercdarbībā. 

Lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības biedriem savstarpēji vienojoties, par energoapgādes komersantu var kļūt jebkurš lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības biedrs (vai vairāki biedri), kas ir reģistrējies Uzņēmumu reģistrā, un izmantot elektroenerģijas vai siltumenerģijas ražošanai biomasu, kuru saražojuši lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības biedri.

Faktiskā situācija liecina, ka lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības, lai īstenotu sākotnējo ieceri par nodarbošanos ar elektroenerģijas vai siltumenerģijas ražošanu, ir pielāgojušās spēkā esošajam tiesiskajam regulējumam un nodibinājušas komercsabiedrības, kuras šobrīd sekmīgi ražo elektroenerģiju vai siltumenerģiju. Ņemot vērā minēto, grozījumu veikšana Enerģētikas likumā ir zaudējusi aktualitāti.

Ekonomikas ministrija ir noskaidrojusi arī Zemkopības ministrijas viedokli, kura neiebilst par Ministru kabineta 2009.gada 10.februāra sēdes protokollēmuma 2.punkta atzīšanu par aktualitāti zaudējušu.
Pamatojoties uz iepriekš minēto, Ekonomikas ministrija ir sagatavojusi Ministru kabineta sēdes protokollēmuma Projektu, kas paredz, ka Ministru kabineta 2009.gada 10.februāra sēdes protokollēmuma 2.punkts ir zaudējis aktualitāti.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms.
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	Cita informācija
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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