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LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS
Tiesībsargam
Par grozījumiem Ministru kabineta noteikumos

Ministru kabinets informē, ka ir plānots izdarīt grozījumus arī Ministru kabineta 2006.gada 12.decembra noteikumos Nr.999 „Kārtība, kādā dzīvojamās telpas īrnieks un izīrētājs norēķinās ar pakalpojumu sniedzēju par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu”. Tomēr šajos noteikumos ietvertais regulējums ir saistīts ar 2008.gada 9.decembra noteikumos Nr.1013 „Kārtība, kādā dzīvokļa īpašnieks daudzdzīvokļu dzīvojamā mājā norēķinās par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu” ietverto aprēķinu principu, kas tiks izmantots, lai noteiktu katra dzīvokļa īpašnieka maksājamo daļu par atkritumu izvešanu.


Ievērojot to, ka jau sagatavojot  Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2008. gada 9. decembra noteikumos Nr.1013 „Kārtība, kādā dzīvokļa īpašnieks daudzdzīvokļu dzīvojamā mājā norēķinās par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu”” tika prognozēts, ka ierosinātais priekšlikums izraisīs diskusijas, vienlaikus ar šo noteikumu projektu netika sagatavoti grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 12.decembra noteikumos Nr.999 „Kārtība, kādā dzīvojamās telpas īrnieks un izīrētājs norēķinās ar pakalpojumu sniedzēju par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu”. 

Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 12.decembra noteikumos Nr.999 „Kārtība, kādā dzīvojamās telpas īrnieks un izīrētājs norēķinās ar pakalpojumu sniedzēju par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu” tiks sagatavoti pēc Ministru kabineta noteikumu projekta Grozījumi Ministru kabineta 2008. gada 9. decembra noteikumos Nr.1013 „Kārtība, kādā dzīvokļa īpašnieks daudzdzīvokļu dzīvojamā mājā norēķinās par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu”” izskatīšanas Ministru kabineta komitejas sēdē. Plānots, ka Ministru kabineta noteikumu projekts Ministru kabineta komitejas sēdē tiks izskatīts š.g. oktobrī.
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