3

Informatīvais ziņojums

„Par papildu valsts budžeta saistību uzņemšanos Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programmas „Valsts administrācija” līdzfinansētā projekta “Konkurences institūcijas kapacitātes stiprināšana, lai novērstu un apkarotu karteļu vienošanās” īstenošanai”

1. Pamatojums informatīvā ziņojuma virzībai

Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programma „Valsts administrācija” (turpmāk – programma) ir izveidota, lai veicinātu labās prakses, zināšanu un pieredzes nodošanu, veidotu sadarbību, vienādotu darba standartus un uzlabotu Baltijas jūras reģiona konkurētspēju globālajā pasaulē. 

Programmas ietvaros tiek izsludināti projektu konkursi, kuros piedalās šādas Baltijas Jūras reģiona valstis – Somija, Zviedrija, Dānija, Norvēģija, Islande, Igaunija, Latvija, Lietuva, kā arī autonomās teritorijas – Ālandu salas, Fēru salas, Grenlande. Projekta pieteikuma apstiprināšanas gadījumā Baltijas valstu pārstāvji dodas pieredzes apmaiņas vizītēs par aktuālajiem jautājumiem uz divām Ziemeļvalstīm, kuru institūcijas ir apstiprinājušas dalību, organizējot pieredzes apmaiņas vizītes. Programmas nosacījumi paredz, ka projektu ieviešanā ir nepieciešams nodrošināt nacionālo līdzfinansējumu 35% apmērā. Papildus tam, ņemot vērā programmas finansēšanas nosacījumus pārējai projekta finansējuma daļai (65%), ka no šīs summas 85% projekta īstenotājs saņem kā avansa maksājumu un 15% kā gala maksājumu, projekta pilnīgai ieviešanai nepieciešams arī priekšfinansējums 15% apmērā no programmas finansējuma.
Konkurences padomei (turpmāk – KP), kura īsteno valsts politiku konkurences attīstības un aizsardzības jautājumos, ir svarīgi sekmēt iestādei prioritāru projektu īstenošanu, piesaistot ārvalstu finanšu resursus. 

Tādējādi KP ir iesniegusi projekta “Konkurences institūcijas kapacitātes stiprināšana, lai novērstu un apkarotu karteļu vienošanās” pieteikumu un saņēmusi akceptu programmas konkursā, kā rezultātā, ievērojot nacionālā regulējuma
 noteikto kārtību, kādā budžeta iestādes var uzņemties papildu saistības Eiropas Savienības (turpmāk – ES) politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu, lai tiktu pieņemts Ministru kabineta lēmums par papildu finansējuma piešķiršanu projekta īstenošanai no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmas „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai” nacionālā līdzfinansējuma un nepieciešamā priekšfinansējuma nodrošināšanai 2014.gadā.    

2. Programmas finansēšanai iesniegtais projekta pieteikums

Projekta “Konkurences institūcijas kapacitātes stiprināšana, lai novērstu un apkarotu karteļu vienošanās” ietvaros ir paredzēts īstenot  Latvijas pārstāvju (Konkurences padomes) pieredzes apmaiņas vizītes Zviedrijā un Somijā.
Aizliegtas vienošanās starp konkurentiem jeb karteļi ir īpaši smags konkurences tiesību pārkāpums, kas kropļo tirgu un nodara kaitējumu patērētājiem, mākslīgi paaugstinot cenu līmeni, samazinot izvēli vai preču kvalitāti, kavējot godīgi strādājošu uzņēmumu iespējas attīstīties. Tāpēc cīņa pret šādiem pārkāpumiem ir nemainīga KP prioritāte.

Šajā sakarā 2013.gadā KP izveidoja īpašu karteļu apkarošanas vienību jeb Aizliegtu vienošanos departamentu, kura galvenais uzdevums ir mērķtiecīga un koncentrēta cīņa pret karteļiem, gan atkājot un novēršot šādus pārkāpumus, gan informējot un izglītojot uzņēmumus un budžeta iestādes visā Latvijā.
Lai pēc iespējas efektīvāk atklātu un novērstu pārkāpumus, tādējādi aizsargātu patērētāju intereses gūt labumu no godīgas uzņēmumu konkurences, nepieciešams pastāvīgi uzlabot un pilnveidot savas profesionālās zināšanas apgūstot citu valstu pieredzi karteļu atklāšanā un darba organizēšanā, kā arī īstenojot starptautisko sadarbību pārkāpumu izmeklēšanā un konkurences kultūras veicināšanā, izglītojot tirgus dalībniekus un pasūtītājus publiskajos iepirkumos. Tādejādi dalība pieredzes apmaiņā programmas projekta ietvaros stiprinās KP spējas efektīvāk novērst un apkarot karteļu vienošanās.
Pieredzes apmaiņas vizītes delegāciju 4 cilvēku sastāvā veidos KP pārstāvji, kuru profesionālā kompetence ir saistīta ar konkurences politikas īstenošanu Latvijā:

1) divi delegācijas pārstāvji ir Aizliegtu vienošanos departamenta darbinieki, kuri tieši atbildīgi par karteļu lietu izmeklēšanu un apmācību organizēšanu iepirkumu speciālistiem un tirgus dalībniekiem;

2) divi delegācijas pārstāvji ir atbildīgi par konkurences kultūras veicināšanas un atbalsta pasākumiem, kā arī sadarbību ar citu valstu konkurences institūcijām un starptautiskajām organizācijām.  

Projekta aktivitāšu īstenošanas periods paredzēts no 2014.gada septembra līdz novembrim.   

 Projekta indikatīvais finansējuma apjoms ir EUR 6 153,85, no kuriem programmas finansējums 65% apmērā sastāda EUR 4 000, bet nacionālais līdzfinansējums 35% apmērā sastāda EUR 2 153,85. Projekta avansa maksājums 85% apmērā no programmas līdzfinansējuma daļas sastāda EUR 3 400, bet gala maksājums 15% apmērā sastāda EUR 600. Līdz ar to kopējais nepieciešamais valsts budžeta finansējuma apmērs projekta uzsākšanai sastāda EUR 2 753,85. 
Minētā projekta īstenošanai piešķirtie līdzekļi tiks plānoti Ekonomikas ministrijas (turpmāk – EM) budžeta apakšprogrammā 67.06.00 „Eiropas Kopienas iniciatīvas projekti”. 
3. Turpmākā rīcība

Ņemot vērā, ka dalība starptautiskās sadarbības projektos ir vērtīgs instruments iestādes attīstībai un iespējai iegūt jaunu pieredzi, iepriekš minētā projekta īstenošanai nepieciešams: 
1. Apstiprināt KP tiesības ieviest pieredzes apmaiņas projektu par konkurences jautājumiem Zviedrijā un Somijā Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programmas „Valsts administrācija” ietvaros un uzņemties saistības 2014.gadā. 
2. Paredzēt, ka nepieciešamais finansējums atbilstoši noslēgtā līguma nosacījumiem nacionālā līdzfinansējuma segšanai un priekšfinansējuma nodrošināšanai tiks pārdalīts no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmas „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai”. 
EM sagatavos un normatīvajos aktos noteiktā kārtībā iesniegs Finanšu ministrijā pieprasījumu par apropriācijas pārdali no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” programmas 80.00.00 „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai” informatīvā ziņojuma projektā minētā projekta ieviešanā.
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� Ministru kabineta 2010. gada 18. maija noteikumu Nr. 464 „Noteikumi par 74.resora "Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums" 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai ” 15.punkts; "Likums par budžetu un finanšu vadību" 24. panta trešā daļa.
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