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Informatīvais ziņojums
2014. gada 6. maija Ministru kabineta sēdes darba kartības punktā
"Par 2014. gada 8. maija Eiropas Savienības Ārlietu padomes sanāksmi Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos"
1.
Eiropas Savienības Ārlietu padomes sanāksmes darba kārtības jautājumi
2014. gada 8. maijā Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Kopējās tirdzniecības politikas jautājumiem veltīta ES Ārlietu padomes sanāksme. Ņemot vērā to, Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi un saskaņojusi informatīvos ziņojumus un nacionālo pozīciju par šādiem aktuāliem ES Kopējās tirdzniecības politikas jautājumiem:
ES Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:

· Eiropas Savienības un Kanādas Visaptverošā ekonomikas un tirdzniecības nolīguma sarunas
Jautājums iekļauts sanāksmes darba kārtībā, lai ES tirdzniecības komisārs K. Guhts informētu ES tirdzniecības ministrus par š.g. 7. maijā plānotās tikšanās ar Kanādas tirdzniecības ministru panāktajiem rezultātiem. Eiropas Komisija, kas ir ES sarunu vedēja, cer ar Kanādas pusi panākt vienošanos par ES-Kanādas Visaptveroša ekonomikas un tirdzniecības nolīguma sarunās atlikušajiem atvērtajiem jautājumiem, tostarp līguma pakalpojumu un investīciju sadaļu, tarifu kvotu administrēšanas mehānismu liellopu gaļai un cūkgaļai, kā arī atsevišķu ES dalībvalstu ģeogrāfisko norāžu aizsardzību.
· Eiropas Savienības un Japānas brīvās tirdzniecības līguma sarunas
Balstoties uz ES tirdzniecības komisāra K. Guhta ziņojumu, šajā jautājumā plānots pārrunāt aktuālo situāciju ES-Japānas brīvās tirdzniecības līguma (turpmāk – BTL) sarunās, kā arī Eiropas Komisijas izvērtējumu attiecībā uz Japānas sasniegto progresu ES prioritāro netarifu barjeru, t.sk. farmācijas, mehānisko transportlīdzekļu, medicīnas aprīkojuma, elektroiekārtu un pārtikas rūpniecības sektoros, novēršanā, kā arī attiecībā uz publiskā iepirkuma nosacījumu uzlabošanu. Šāda izvērtējuma nepieciešamība tika izvirzīta kā prasība no ES dalībvalstu puses sākoties sarunām, lai gadu pēc sarunu uzsākšanas novērtētu Japānas gatavību praksē īstenot reformas un lemtu par BTL sarunu procesa tālāko virzību. Šobrīd Japānas paveiktais likumdošanas sakārtošanā un vienkāršošanā tiek vērtēts atzinīgi.

· Pasaules Tirdzniecības organizācijas Dohas sarunu darba programma pēc 9. Ministru konferences un vides preču iniciatīva
Jautājums iekļauts sanāksmes darba kārtībā, lai ES tirdzniecības ministri pārrunātu turpmāko virzību Pasaules Tirdzniecības organizācijas Dohas raunda (turpmāk – PTO DDA) sarunās, ņemot vērā PTO 9. Ministru konferencē nolemto, proti, līdz 2015. gada beigām pabeigt darbu pie PTO Tirdzniecības veicināšanas līguma sagatavošanas, ka arī līdz 2014. gada beigām izstrādāt tā saucamo pēc-Bali ministru konferences darba programmu atlikušo DDA sarunu jautājumu – lauksaimniecības, rūpniecības preču tirgus pieejamības un pakalpojumi – pabeigšanai.
Vienlaikus ir plānots, ka ES tirdzniecības ministri pārrunās ES sagaidāmos rezultātus no plānotajām videi draudzīgu preču starptautiskās tirdzniecības nosacījumu liberalizācijas sarunām, kuru sākšana tika atbalstīta šī gada 24. janvārī ikgadējā Davosas Pasaules Ekonomikas foruma laikā. Šo iniciatīvu ir atbalstījušas 14 PTO partnervalstis – ASV, Austrālija, Dienvidkoreja, ES, Honkonga, Japāna, Jaunzēlande, Kanāda, Kostarika, Ķīna, Norvēģija, Singapūra, Šveice un Taivāna.
Citi jautājumi:
· ES-ASV Transatlantiskā tirdzniecības un ieguldījumu partnerība
ES Ārlietu padomes sanāksmē Eiropas Komisija plāno sniegt aktuālo situāciju ES-ASV Transatlantiskās tirdzniecības un ieguldījumu partnerības (turpmāk – TTIP) sarunās, ņemot vērā 2014. gada 19.-24. maijā gaidāmo piekto ES-ASV TTIP sarunu kārtu un pirms tās 26. martā Briselē aizvadītā ES-ASV samita un 5. maijā Berlīnē divpusējās tikšanās rezultātus. Kā zināms sarunās šobrīd puses ir apmainījušās ar sākotnējiem preču tarifu piedāvājumiem un patlaban strādā pie to aktualizētajām versijām, kā arī pakalpoju tirgus pieejamības saistību piedāvājumu sagatavošanas.
· Ekonomiskās partnerības nolīgumi
Šajā jautājumā ES tirdzniecības ministri plāno pārrunātu aktuālo situāciju attiecībā uz Ekonomiskās partnerības nolīgumu pabeigšanu ar Rietumāfrikas reģiona un Dienvidāfrikas Attīstības kopienas valstīm. 
· ES tirdzniecības līgumu priekšrocības Horvātijai
Jautājums iekļauts sanāksmes darba kārtībā pēc Horvātijas lūguma, ņemot vērā, ka tā negūst tādas pašas priekšrocības kā citas ES dalībvalstis no ES un Alžīrijas noslēgtā brīvā tirdzniecības līguma.
2. Latvijas delegācijas sastāvs
Delegācija 2013. gada 18. oktobra ES Ārlietu padomes sanāksmē par Kopējās tirdzniecības politikas jautājumiem
	Delegācijas vadītājs:

	M. Lazdovskis –
	Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs;

	Delegācijas sastāvā:
	I. Juhansone –
	Latvijas Republikas Ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece, pastāvīgā pārstāve ES;

	
	Z. Liepiņa –
	Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietniece;

	
	J. Reinsone –
	Ekonomikas ministrijas Ārējo ekonomisko attiecību departamenta Ārējās tirdzniecības politikas nodaļas vadītāja;

	
	J. Zakovics –
	Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.


Ekonomikas ministra pienākumu izpildītājs,
iekšlietu ministrs
R. Kozlovskis

Vīza: Valsts sekretārs
M. Lazdovkis
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