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Likumprojekta

"Par likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" atzīšanu par spēku zaudējušu" sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Veicot pārbaudi par likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" aktualitāti, secināts, ka citi esošie mehānismi un kompetento institūciju rīcībā esošās tehnoloģijas un ierīces ir efektīvākas, lai sasniegtu likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" mērķi, ar likumā noteiktajiem līdzekļiem tā mērķis nav sasniedzams, tāpat fiziskās personas neziņo un neuzrāda likumā "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" noteikto mantu. Tādējādi kompetentās institūcijas praksē minēto likumu nepiemēro un tas sabiedrībai nav aktuāls. Ņemot vērā minēto, normatīvo aktu skaita un apjoma samazināšanai un tiesību sistēmas attīrīšanai no aktualitāti zaudējušā tiesiskā regulējuma sagatavojams likumprojekts par minētā likuma atzīšanu par spēku zaudējušu

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	Likums "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" nosaka atlīdzību mantas uzrādītājam, uzrādītās un konfiscētās mantas realizācijas ieņēmumu sadali, kā arī uzrādītās un konfiscētās mantas uzskaites un realizācijas kontroles kārtību.
Saskaņā ar likumā "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" noteikto uzrādītās un konfiscētās mantas realizācijas ieņēmumi sadalāmi saskaņā ar mantas komisijas vienošanās protokolu.

Savukārt, ja uzrādītā un konfiscētā manta ir iznīcināma vai nav realizējama, vai ir nododama bez maksas valstij, mantas uzrādītājam izmaksājama atlīdzība no valsts budžeta ieņēmumiem, kas gūti no konfiscēto mantu realizācijas, atbilstoši Ministru kabineta 1998.gada 3.marta noteikumos Nr.79 "Uzrādītās un konfiscētās mantas realizācijas ieņēmumu sadales kārtība un atlīdzības apmēra noteikšana mantas uzrādītājam" noteiktajai kārtībai.
Atbilstoši likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" 1.panta 1.punktā noteiktajam uzrādītā manta šā likuma izpratnē ir preces un citi priekšmeti, kuri ievesti (arī tranzītpārvadājumu veidā), apejot muitas kontroli vai noslēpjot tos no muitas kontroles, vai par kuriem nav samaksāti nodokļi (tas attiecas arī uz iekšzemē ražotajām precēm un citiem priekšmetiem) un kurus to pārvadāšanas, uzglabāšanas un realizācijas laikā persona ir uzrādījusi Valsts ieņēmumu dienestam, tiesībaizsardzības iestādei vai citai kompetentai institūcijai.

Likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" 5.pantā ietverto noteikumu, ka ieņēmumus no konfiscētās mantas ieskaita valsts institūcijai, kura izņēmusi un aprakstījusi konfiscēto mantu, paredzēja arī Ministru kabineta 1994.gada 4.oktobra noteikumi Nr.198 "Par konfiscētās, bezīpašnieka bezmantinieka, pēc mantošanas tiesībām valstij vai pašvaldībai pārgājušās, dāvinājuma, atrastās un atraktas apslēptās mantas uzskaiti, novērtēšanu un realizāciju" un Ministru kabineta 1998.gada 19.maija noteikumi Nr.188 "Noteikumi par valstij piekritīgās mantas uzskaiti, novērtēšanu un realizāciju", kuros ietvertais regulējums aizstāts ar šobrīd spēkā esošajiem Ministru kabineta 2013.gada 26.novembra noteikumiem Nr.1355 "Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā". Minētajos noteikumos  noteikts, ka ieņēmumus no realizētās mantas ieskaita valsts budžeta kontā, un vairs nav paredzēta iespēja ieņēmumus pārskaitīt valsts institūcijām, kas veikušas mantas konfiskāciju.
Salīdzinot likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" pieņemšanas brīdī atklāto likumpārkāpumu skaitu (15) ar situāciju 2014.gadā, kad pieņemti jau 719 lēmumi, ar kuriem konfiscētas un iznīcinātas, realizētas vai nodotas bez maksas preces un citi priekšmeti, secināms, ka kontrabandas apkarošanas un veikto kontroles pasākumu efektivitāte no likuma pieņemšanas brīža līdz 2014.gadam ir būtiski pieaugusi un likuma mērķis – uzlabot situāciju kontrabandas apkarošanas jomā – tiek sasniegts ar citiem, nevis likumā noteiktajiem līdzekļiem. Tāpat konfiscētās preces lielākajā daļā gadījumu ir pakļautas iznīcināšanai, tādējādi ienākumi no konfiscēto preču un citu priekšmetu realizācijas veidojas tikai atsevišķos gadījumos.

Valsts ieņēmumu dienests veic muitas uzraudzībā esošo preču kontroli muitas kontroles punktos un citās muitas iestāžu izsniegtajās atļaujās norādītajās vietās, muitas noliktavu teritorijās, preču pagaidu uzglabāšanas vietās, brīvajās zonās un brīvajās noliktavās, robežkontroles punktos, kā arī muitas uzraudzībā esošo preču uzglabāšanas un pārstrādāšanas vietās.

2014.gadā Valsts ieņēmumu dienesta Muitas pārvalde pieņēmusi jau 719 lēmumus, konfiscējot un iznīcinot kontrafakta preces – mobilos telefonus, saulesbrilles, pulksteņus, apģērbus, apavus; somas, naudas makus, siksnas, matu aksesuārus; rotaļlietas, slēdzenes un to sagataves, spēļu pultis. Vēl ar Valsts ieņēmumu dienesta Muitas pārvaldes lēmumiem konfiscētas un iznīcinātas cigaretes un alkohols. Savukārt konfiscētos CITES priekšmetus (koraļļi, eksotiski dzīvnieki, pudeles ar čūskām un skorpioniem, krokodilādas maki) nodod bez maksas Dabas aizsardzības pārvaldei. Tāpat tiek iznīcināta pārtika. Savukārt konfiscētos ieročus (atkarībā no eksperta vērtējuma) un degvielu (atkarībā no tas sastāva) iznīcina vai realizē.

No 2014.gadā pieņemtajiem 719 lēmumiem 511 gadījumos konfiscēts un iznīcināts alkohols un cigaretes, 127 gadījumos konfiscētas un iznīcinātas kontrafakta preces, pārtika – 5 gadījumos. Par degvielas konfiskāciju pieņemti 9 lēmumi, savukārt par ieroču – 11, kā arī konfiscēts 1 automobilis. Ar 10 lēmumiem konfiscētie CITES priekšmeti nodoti bez maksas Dabas aizsardzības pārvaldei. Pārējos gadījumos konfiscēti medikamenti, nezināmas izcelsmes vielas un augu maisījumi, kas arī tiek iznīcināti. 

Ievērojot minēto, konfiscētās preces un citi priekšmeti lielākajā daļā gadījumu ir pakļauti iznīcināšanai un tikai atsevišķos gadījumos konfiscētās preces iespējams realizēt un no realizācijas gūt ienākumus.

Izvērtējot situāciju likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" pieņemšanas brīdī, secināms, ka 1995.gadā reģistrēts 51 kontrabandas noziegums, atklājot 15 gadījumus, 1996.gadā reģistrēti 75 šādi noziegumi, no kuriem 17 izdevies atklāt, 1997.gadā reģistrēto un atklāto likumpārkāpumu skaits bija 57 un 15, 1998.gadā – 64 un 31, bet 1999.gadā šie rādītāji jau pakāpās līdz attiecīgi 103 un 66.

Ņemot vērā Valsts ieņēmumu dienesta Muitas pārvaldes pieņemto lēmumu skaitu 2014.gadā un attiecīgi 1997.gadā reģistrētos likumpārkāpumus, no kuriem tikai 15 atklāti, secināms, ka likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos"  pieņemšanas brīdī kontrabandas apkarošana bija neefektīva, salīdzinot ar situāciju šobrīd, kad Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošās tehnoloģijas, ierīces un kontrabandas apkarošanai speciāli apmācītie dienesta suņi nodrošina veikto kontroles pasākumu efektivitāti un iespēju operatīvi novērst mēģinājumus ievest preces un citus priekšmetus, apejot muitas kontroli vai noslēpjot tos no muitas kontroles, vai nesamaksājot nodokļus.

Tādējādi veiktie kontroles pasākumi ir pietiekami efektīvi, lai fiziskās personas netiktu iesaistītas minēto preču un citu priekšmetu identificēšanā likumā "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" paredzētajā veidā.
Tāpat, ja fizisku personu rīcībā ir informācija par kontrabandu un nodokļu nemaksāšanu, Valsts ieņēmumu dienests nodrošina iespēju par to ziņot, izmantojot bezmaksas uzticības tālruni 80009070. Tādējādi, ja sabiedrības tiesiskā apziņa ir vērsta uz  iesaistīšanos minēto likumpārkāpumu atklāšanā, arī šobrīd pastāv iespēja informēt kompetentās institūcijas, ziņojot par iespējamiem pārkāpumiem, savukārt, izvērtējot saņemto informāciju, kompetentās institūcijas veic attiecīgas darbības to tālākā identificēšanā un atklāšanā.

Ievērojot minēto un izvērtējot likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" aktualitāti, konstatēts, ka minētais likums praksē nav piemērots un Finanšu ministrijai un Valsts ieņēmumu dienestam nav aktuāls.

Ņemot vērā minēto, Finanšu ministrija un Valsts ieņēmumu dienests lūdza izvērtēt un sniegt viedokli par likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" aktualitāti un saglabāšanas nepieciešamību normatīvo aktu sistēmā institūcijām, kuras ir likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" subjekti, – Iekšlietu ministrijas pārraudzībā esošajai Valsts robežsardzei un Valsts policijai, Zemkopības ministrijas pārraudzībā esošajam Pārtikas un veterinārajam dienestam.

Iekšlietu ministrija norāda, ka Valsts robežsardze praksē nav piemērojusi likumu "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos". 

Tāpat Iekšlietu ministrija informē, ka Valsts policijas Galvenās kriminālpolicijas pārvaldes Ekonomisko noziegumu apkarošanas pārvalde (turpmāk – Ekonomisko noziegumu apkarošanas pārvalde) praksē nav saskārusies ar gadījumiem, kad persona, kura sniedz informāciju par iespējamo nelegālās preces pārvadāšanu, uzglabāšanu vai realizāciju, ņemot vērā informācijas noplūdes iespējamību, būtu gatava kļūt par mantas uzrādītāju likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" izpratnē un saņemt par to atlīdzību. Ņemot vērā, ka likums "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" stājās spēkā 1997.gada 11.jūlijā un no tā brīža Ekonomisko noziegumu apkarošanas pārvaldes amatpersonas nav iesniegušas savas iestādes vadībai nevienu ziņojumu par mantas uzrādītāju, minētā likuma saglabāšana nav lietderīga.

Arī Zemkopības ministrija informē, ka likums "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" ministrijai un tās pakļautībā esošajam Pārtikas un veterinārajam dienestam nav aktuāls un tā turpmāka saglabāšana normatīvo aktu sistēmā nav lietderīga.

Likums "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" tika izstrādāts, lai nodrošinātu uzrādītās un konfiscētās mantas realizācijas ieņēmumu vienotu sadales kārtību, nemainot jau spēkā esošos normatīvos aktus. Tādējādi, ņemot vērā, ka kompetentās institūcijas likumu "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" praksē nepiemēro un norāda, ka tā saglabāšana normatīvo aktu sistēmā nav lietderīga, secināms, ka likumā "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" ietvertais regulējums sabiedrībai nav aktuāls. 
Tāpat esošie mehānismi ir efektīvāki un konfiscētās preces lielākajā daļā gadījumu ir pakļautas iznīcināšanai un, ņemot vērā sabiedrības tiesisko apziņu, neviena persona nav ziņojusi un bijusi gatava kļūt par mantas uzrādītāju likuma "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" izpratnē, kā arī saņemt par to atlīdzību, līdz ar to praksē nav bijuši gadījumi, kad likums "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" piemērots. 
Tādējādi likums "Par atlīdzību mantas uzrādītājam muitas noteikumu un nodokļu likumu pārkāpumu gadījumos" zaudējis aktualitāti, nesasniedz tam paredzēto mērķi un tā saglabāšana normatīvo aktu sistēmā nav lietderīga, tādēļ normatīvo aktu apjoma samazināšanai un tiesību sistēmas attīrīšanai no aktualitāti zaudējušā tiesiskā regulējuma sagatavojams likumprojekts par minētā likuma atzīšanu par spēku zaudējušu
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