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Šis Saprašanās memorands (SM) caur Latvijas Republikas Finanšu ministriju un Pasaules banku (kopā sauktas par “Pusēm”, un katra atsevišķi par “Pusi”) izklāsta Latvijas valdības apsvērumus, kas kalpo par pamatu sadarbībai zemāk 2. punktā aprakstītajās jomās, saskaņā ar Latvijas Republikas Finanšu ministrijas un Pasaules bankas piemērojamajiem iekšējiem pārvaldes dokumentiem, noteikumiem un reglamentu.

Tā kā Latvijas valdība vēlas veicināt dalīšanos Latvijas attīstības pieredzē izvēlētajās jomās ar citām valstīm, kas saskaras ar dažādiem pārejas un pārveidošanas izaicinājumiem, un

Tā kā Puses vēlas tālāk stiprināt savu sadarbību, ļaujot ekspertiem (“Latvijas ekspertiem”) no Latvijas valsts sektora, ieskaitot valdības personālu, vietējas pašvaldības, valsts kontrolētas institūcijas, neatkarīgas valsts institūcijas un valsts universitātes, piedalīties Pasaules bankas tehniskās palīdzības misijā ārvalstīs;

Latvijas valdība un Pasaules banka kopīgi izteica vēlmi sadarboties šādās jomās:  


Sadarbība starp pusēm sevišķi koncentrēsies uz attīstību rūpniecības un valdības pārveidošanā citās valstīs ar mērķi identificēt problēmas izvēlētajās jomās un uzlabot konkurētspēju (uzņēmējdarbības vidi, inovāciju atbalstu un valsts finanses), taisnīgumu un iekļaušanu (darba tirgus, reģionālo atšķirību mazināšana un veselība), kā arī ilgtspēju (klimata izmaiņu politiku, aizsardzību no plūdiem, resursu taupīgu infrastruktūru). 
1. Sadarbības raksturs

Šis SM sniedz pamatu, uz kura Puses var attīstīt un uzsākt sadarbības aktivitātes, lai tālāk stiprinātu savu sadarbošanos, ļaujot Latvijas ekspertiem piedalīties Pasaules bankas tehniskās palīdzības misijā ārvalstīs.

2. Izpilde

Latvijas valdība piekrīt izskatīt Pasaules bankas oficiālos pieprasījumus Latvijas ekspertu īstermiņa darbam, lai viņi būtu pieejami Pasaules bankai ar mērķi veicināt tehniskās palīdzības misiju ārvalstīs.


Pasaules banka sedz visus izdevumus, kas nepieciešami šī SM ietvaros veicamo darbību izpildei (izņemot Latvijas ekspertu algas, kuriem uzticēta sadarbība ar Pasaules banku), ieskaitot vīzas un ar ceļošanu saistītos administratīvos izdevumus, vietējo un starptautisko pārvadāšanu, ceļojumu apdrošināšanu, dienasnaudu un izmitināšanu atbilstoši Pasaules bankas politikai un vadlīnijām, kā arī lai pabeigtu tehniskās palīdzības misiju. Pasaules banka ir atbildīga par katras tehniskās palīdzības misijas operatīvu vadību un izpildi. 


Latvijas Republikas Finanšu ministrijas Finanšu tirgus politikas departaments un Pasaules bankas Centrālās Eiropas un Baltijas valstu departaments ECCU5 ir atbildīgi par pašreizēja SM papildu kontroli un izpildi.

3. SM ilgums

Šis Saprašanās memorands stājas spēkā no datuma, kad to paraksta abas Puses. Jebkurā laikā Puses var izbeigt pašreizēju SM, vienam parakstītājam par to rakstiski paziņojot otram parakstītājam. SM izbeigšana ir spēkā trīs mēnešus pēc minētā paziņojuma saņemšanas. Šāda  SM izbeigšana nedrīkst traucēt programmu un/vai projektu izpildi vai pabeigšanu, par ko vienojušies un/vai ko uzsāka parakstītāji, ja vien parakstītāji nenoteica citādi.

4. Dažādi

Šis SM nerada nekādas juridiskas saistības, tiesības vai pienākumus, un neviena Puse šo Memorandu nedrīkst nodot citam. Turklāt šo SM nedrīkst saprast kā tādu, kas rada kopuzņēmuma, aģentūras attiecības vai juridisku partnerību starp Pusēm.


Puses apzinās, ka darba produktiem un darbībām, kas radušies no šīs sadarbības, ir jāatbilst Pasaules bankas piemērojamai politikai, procesiem un pārvaldības mehānismiem. Šai sakarā jautājumi, ja tādi radīsies, kas saistīti ar preču zīmēm, intelektuālo īpašumu vai atbildību, tiks tālāk virzīti atbilstoši Pasaules bankas piemērojamajiem procesiem un politikai. Attiecībā uz jebkādu tālāku sadarbību, kas nav aplūkota šajā SM, pie katras Puses noskaidrošanas nolūkā vērsīsies to attiecīgo organizāciju galvenā pārvaldība.


Informācijas apmaiņa atbilstoši pašreizēja SM noteikumiem būs pieejama saskaņā ar jebkādu katras Puses un trešo personu izpaušanas politiku un konfidencialitāti un īpašumtiesībām, kā arī jebkādām saistībām, kuras kādai no Pusēm noteica trešā persona.


Bez iepriekšējas otras Puses piekrišanas neviena no Pusēm nedrīkst publiski izpaust, izdot ziņojumu preses vai paziņojumu saistībā ar šī SM būtību un izpildi, kā arī apspriest SM noslēgšanu vai tajā aplūkotās darbības.


Šajā Memorandā izklāstītais nav jāsaprot kā atteikšanās no katras Puses vai to amatpersonu un darbinieku privilēģijām un imunitātes, un līdz ar šo to privilēģijas un imunitāte tiek īpaši saglabātas.


Puses atzīst, ka tādi nosaukumi un atzīmes kā „Starptautiskā rekonstrukcijas un attīstības banka” („IBRD”), „Starptautiskā attīstības asociācija” („IDA”), „Pasaules banka” un visas to variācijas, ieskaitot ar tiem saistītos logotipus (kopīgi „bankas nosaukums”) un „Latvijas Republikas Finanšu ministrija” (FM) un visas to variācijas, ieskaitot ar tiem saistīto logotipu(-s) (kopīgi „ministrijas nosaukums”) ir vienīgi Pasaules bankas un Finanšu ministrijas īpašums. Saskaņā ar šo SM neviena no Pusēm nedrīkst iegūt kādas īpašumtiesības vai līdzdalību citas Puses nosaukumā.     
5. Strīdi

Puses draudzīgi nokārto jebkādus strīdus, kas rodas saskaņā ar vai saistībā ar šo SM.


TO APLIECINOT, Puses pilnvaroja savus pilnvarotos pārstāvjus parakstīt šo SM. 
Rīgā, 2014. gada (…)
	Latvijas valdība
	Pasaules banka

	
	

	
	


3

