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Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 30.oktobra rīkojumā Nr.518 „Par koncepciju „Par azartspēļu automātu saslēgšanu vienotā tīklā””
Izdarīt Ministru kabineta 2012.gada 30.oktobra rīkojumā Nr.518 „Par koncepciju „Par azartspēļu automātu saslēgšanu vienotā tīklā”” (Latvijas Vēstnesis, 2012, 174.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt rīkojuma 2.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

„izstrādājot likumprojektu „Azartspēļu un izložu likums”, iekļaut tajā pilnvarojumu Ministru kabineta noteikumu izstrādei par vienotas azartspēļu automātu kontroles un uzraudzības sistēmas ieviešanas un uzturēšanas kārtību, kā arī papildināt pārejas noteikumus ar minētās sistēmas ieviešanas termiņu”.
2. Aizstāt rīkojuma 2.2.apakšpunktā teikuma daļu „līdz 2013.gada 1.novembrim” ar teikuma daļu „mēneša laikā pēc jaunā likuma „Azartspēļu un izložu likums” spēkā stāšanās”.
3. Izteikt rīkojuma 2.3.apakšpunktu šādā redakcijā:
„prasības par inkasācijas procesā lietotajiem skaitītājiem un izmaiņām azartspēļu automātu un izdevumu uzskaitē iestrādāt Ministru kabineta noteikumos, kas reglamentē vienotu azartspēļu un izložu organizācijas grāmatvedības uzskaites kārtību – šos Ministru kabineta noteikumus iesniegt mēneša laikā pēc jaunā likuma „Azartspēļu un izložu likums” spēkā stāšanās”.
4. Izteikt rīkojuma 2.4.apakšpunktu šādā redakcijā:

„prasības par spēļu zāles pārbaudes kārtību un metodēm iestrādāt Ministru kabineta noteikumos, kas nosaka kārtību, kādā tiek veikta kontrole un uzraudzība par to, kā tiek organizētas azartspēles un izlozes Latvijas Republikā – šos Ministru kabineta noteikumus iesniegt mēneša laikā pēc jaunā likuma „Azartspēļu un izložu likums” spēkā stāšanās”.
5. Izteikt rīkojuma 2.5.apakšpunktu šādā redakcijā:

„prasības par azartspēļu automātu pieslēgšanu vienotajai azartspēļu automātu kontroles un uzraudzības sistēmai iestrādāt Ministru kabineta noteikumos, kas nosaka azartspēļu automāta, azartspēļu iekārtas un azartspēļu automāta spēles programmas atbilstības pārskatā iekļaujamo informāciju – šos Ministru kabineta noteikumus iesniegt mēneša laikā pēc jaunā likuma „Azartspēļu un izložu likums” spēkā stāšanās”.
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