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Par Koncepciju
par publiskas personas kapitālsabiedrību, kapitālsabiedrību, kurās publiskas personas daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, kā arī kapitālsabiedrību, kurās vienas vai vairāku publisku personu kapitālsabiedrību daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, dāvinājumu (ziedojumu) politikas uzlabošanu

1.
Atbalstīt Koncepcijas „Koncepcija par publiskas personas kapitālsabiedrību, kapitālsabiedrību, kurās publiskas personas daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, kā arī kapitālsabiedrību, kurās vienas vai vairāku publisku personu kapitālsabiedrību daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, dāvinājumu (ziedojumu) politikas uzlabošanu” (turpmāk - Koncepcija) 3.risinājuma variantu.

2.
Noteikt Finanšu ministriju par atbildīgo institūciju Koncepcijas īstenošanā.

3.
Finanšu ministrijai izstrādāt un līdz 2014.gada 1.oktobrim iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā likumprojektu par grozījumiem likumā „Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likums”, atbilstoši Ministru kabineta apstiprinātajam, Koncepcijā piedāvātajam 3.risinājuma variantam.

4.
Ekonomikas ministrijai izstrādāt priekšlikumus iesniegšanai Saeimā likumprojektam „Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldības likums” atbilstoši Ministru kabineta apstiprinātajam, Koncepcijā piedāvātajam 3.risinājuma variantam.
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FMRik_230414_ziedoj; Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par Koncepciju par publiskas personas kapitālsabiedrību, kapitālsabiedrību, kurās publiskas personas daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, kā arī kapitālsabiedrību, kurās vienas vai vairāku publisku personu kapitālsabiedrību daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, dāvinājumu (ziedojumu) politikas uzlabošanu”

FMRik_230414_ziedoj; Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par Koncepciju par valsts vai pašvaldību kapitālsabiedrību, kā arī kapitālsabiedrību, kurās valsts vai pašvaldības daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, un kapitālsabiedrību, kurās vienas vai vairāku valsts vai pašvaldības kapitālsabiedrību daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopumā pārsniedz 50 procentus, dāvinājumu (ziedojumu) politikas uzlabošanu”

