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Informatīvais ziņojums
Par valsts nodevu administrēšanas procesa un ieņēmumu uzskaites sistēmas pilnveidošanu
Informatīvais ziņojums izstrādāts saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 3.jūnija rīkojuma Nr.305 "Par Valsts pārvaldes politikas attīstības pamatnostādnēm 2008.–2013.gadam" 4.2.apakšpunktu, Ministru kabineta 2012.gada 20.marta sēdes protokollēmuma „Informatīvais ziņojums „Par valsts nodevu un maksas pakalpojumu nošķiršanu un nodevu sistēmas pilnveidošanu”” (prot. Nr.16, 31.§) 8.punktu un Valsts kontroles revīzijas „Par Latvijas Republikas 2012.gada pārskata par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem” 13.ieteikumu. Atbilstoši Valsts kontroles revīzijas ziņojumā  konstatētajam normatīvie akti nenosaka, kādā veidā jāveic nodevu uzskaite, kādu pārskatu veidā ir jānorāda informācija par nodevas administrēšanas rezultātiem, tajā skaitā par piemērotajiem atvieglojumiem, atbrīvojumiem un pārmaksāto summu atmaksām, un kā šī informācija ir jāiekļauj Gada pārskatā.
Informatīvā ziņojuma mērķis ir normatīvajos aktos noteikt tādu valsts nodevu uzskaites procesu, kas atspoguļotu katras valsts nodevas administrēšanas rezultātu - pieprasītais nodrošinājumu skaits, iekasētās valsts nodevas summas, konkrētai nodevai piemērotie atvieglojumi vai atbrīvojumi, sniegtais nodrošinājumu skaits. 
Atbilstoši likumā „Par nodokļiem un nodevām” 1.panta 2.punktā iekļautajai definīcijai valsts nodevas mērķis ir personu darbību regulēšana (kontrolēšana, veicināšana, ierobežošana). Līdz ar to tieši nozares ministrijām, kas ar nodevas kā politikas īstenošanas rīku nodrošina ministriju izvirzīto un normatīvajos aktos nostiprināto mērķu sasniegšanu, ir jābūt ieinteresētām pārliecināties par politikas īstenošanas rīka efektivitāti. Savukārt Finanšu ministrijai būs iespēja uzraudzīt visu piemēroto valsts obligāto maksājumu darbības efektivitāti. 

I. Valsts nodevu administrēšanas process 
1.1. Esošās valsts nodevu sistēmas raksturojums
Valsts nodevu objektus un valsts nodevas noteikšanas kārtību reglamentē likums „Par nodokļiem un nodevām”.

Savukārt konkrētās valsts nodevas apmērs un maksāšanas kārtība tiek noteikta Ministru kabineta noteikumos un likumos. Šobrīd valsts nodevu apmērus un maksāšanas kārtību nosaka vairāk nekā 100 Ministru kabineta izdotie noteikumi, kā arī septiņi likumi, kuros ir noteiktas valsts nodevu likmes un maksāšanas kārtība (piemēram, likums "Par izložu un azartspēļu nodevu un nodokli", Civilprocesa likums, utt.). 

Saskaņā ar valsts nodevu jomu reglamentējošajiem normatīvajiem aktiem valsts nodevas tiek ieskaitītas valsts budžetā – valsts pamatbudžeta ieņēmumu kontos, ja normatīvajos aktos nav noteikts citādi – piemēram, valsts nodeva par sabiedrisko pakalpojumu regulēšanu tiek ieskaitīta Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas kontā Valsts kasē. Uzņēmējdarbības riska valsts nodeva tiek ieskaitīta valsts pamatbudžeta ieņēmumu kontā un normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā Valsts kase nodevu ieņēmumus pārskaita Tieslietu ministrijas apakšprogrammā "Darbinieku prasījumu garantiju fonds" un "Maksātnespējas procesa izmaksas" kā citus pašu ieņēmumus. Tāpat normatīvie akti paredz gadījumus, kad skaidrā naudā iekasētās valsts nodevu summas ne uzreiz, bet ar noteiktu regularitāti, tiek iemaksātas valsts budžeta ieņēmumu kontos (piemēram, zvērinātu notāru iekasētās valsts nodevas), nenodrošinot iemaksāto summu atšifrēšanu pa nodevu maksātājiem un maksājuma mērķi. Atsevišķas valsts nodevas tiek ieskaitītas pašvaldību budžetos. Tās ir valsts nodevas, kuras iekasē vietējās pašvaldības vai to izveidotas iestādes.
Šobrīd valsts nodevu administrēšanas procesā ir iesaistītas 32 institūcijas, kā arī 116 zvērināti tiesu izpildītāji, kā arī zvērināti notāri (saskaņā ar Ministru kabineta 2005.gada 29.marta noteikumiem Nr.215 „Noteikumi par zvērinātu notāru amatu vietām” ir 125 zvērinātu notāru amata vietas, bet pašreiz ir neaizpildītas vakantās amata vietas), kas sniedz nodrošinājumus (atļaujas, licences) un pakalpojumus (turpmāk – nodrošinājums), par kuriem maksājama valsts nodeva.
Apkopojot informāciju par pašreizējo nodrošinājumu pieprasījumu uzskaites, maksājumu veikšanas un maksājumu identificēšanas mehānismu visās institūcijās, kas sniedz nodrošinājumus, par kuriem maksājama valsts nodeva (turpmāk - valsts nodevu administrējošā institūcija), konstatēts, ka nodrošinājumu pieprasījumu uzskaites, maksājumu veikšanas un maksājumu identificēšanas mehānisma veidi iedalāmi četrās kategorijās: 
I. Lielākajai daļai valsts nodevu administrējošo institūciju nav speciālas nodrošinājumu uzskaites sistēmas:
1) nodrošinājuma pieprasījumi (pieteikumi, iesniegumi) tiek reģistrēti lietvedības sistēmā.

2) valsts nodevas maksājums tiek veikts:

a) ar maksājumu pakalpojumu sniedzēja starpniecību pirms nodrošinājuma pieprasījuma iesniegšanas;

b) uz vietas valsts nodevu administrējošā institūcijā ar maksājumu karti maksājumu karšu pieņemšanas terminālī pēc nodrošinājuma pieprasījuma iesniegšanas;

3) saņemtie valsts nodevas maksājumi, piemērotie atbrīvojumi un atvieglojumi netiek uzskaitīti un netiek piesaistīti konkrētam nodrošinājuma pieprasījumam.
4) pēc pieprasījuma iesniegšanas valsts nodevu administrējošā institūcija:

a) maksājuma saņemšanas valsts budžetā faktu manuāli pārbauda Budžeta elektronisko norēķinu sistēmā eKase (turpmāk – eKase);
b) pamatojoties uz Ministru kabineta 2010.gada 12.oktobra noteikumu Nr.972 „Noteikumi par kārtību, kā veicami maksājumi valsts budžetā un tie atzīstami par saņemtiem, un prasībām tiešsaistes maksājumu pakalpojumu izmantošanai norēķinos ar valsts budžetu” 2.punktā noteikto attiecībā uz tiesu iestādēm un zvērinātiem tiesu izpildītājiem, valsts nodevas maksātājs pirms pakalpojuma saņemšanas pievieno valsts nodevas samaksas apliecinošu dokumentu (valsts nodevas maksājums netiek pārbaudīts eKasē).
II. Valsts nodevu administrējošā institūcijā (viena institūcija var ietvert vairākas struktūrvienības, kas sniedz vienu un to pašu nodrošinājumu, kam var būt dažādas nodrošinājumu uzskaites sistēmas) ir speciālas nodrošinājumu uzskaites sistēmas:

1) nodrošinājuma pieprasījumi (pieteikumi, iesniegumi) tiek reģistrēti speciālā nodrošinājumu uzskaites sistēmās:

2) valsts nodevas maksājums tiek veikts:

a) ar maksājumu pakalpojumu sniedzēja starpniecību pirms nodrošinājuma pieprasījuma iesniegšanas;

b) uz vietas valsts nodevu administrējošā institūcijā ar maksājumu karti maksājumu karšu pieņemšanas terminālī;

c) uz vietas valsts nodevu administrējošā institūcijā, izmantojot skaidras naudas norēķinus;

3) saņemtie valsts nodevu maksājumi, piemērotie atbrīvojumi un atvieglojumi netiek uzskaitīti un netiek piesaistīti konkrētam nodrošinājuma pieprasījumam;

4) pēc pieprasījuma iesniegšanas valsts nodevu administrējošā institūcija maksājuma saņemšanas valsts budžetā faktu manuāli pārbauda eKasē.
III. Valsts nodevu administrējošā institūcijā ir centralizēta speciāla nodrošinājumu uzskaites sistēma:

1) Visi nodrošinājumu pieprasījumi tiek reģistrēti speciālā nodrošinājumu uzskaites sistēmā;

2) Valsts nodevas maksājums tiek veikts:

a) ar maksājumu pakalpojumu sniedzēja starpniecību pēc pieprasījuma iesniegšanas un pēc tam manuāli pārbaudīts eKasē;

b) uz vietas valsts nodevu administrējošā institūcijā ar maksājumu karti maksājumu karšu pieņemšanas terminālī;

3) Valsts nodevas maksājuma veikšanas fakts un summa, piemērotie atbrīvojumu un atvieglojumi manuāli tiek piesaistīti atbilstošajam nodrošinājuma pieprasījumam un tiek uzskaitīti.

IV. Valsts nodevu maksājumu uzskaites process institūcijās notiek pilnīgi atšķirīgi no iepriekš minētajiem mehānismiem, jo valsts nodevas samaksa neparedz nodrošinājuma sniegšanu nodevas maksātājam tiešā veidā. Pēc būtības mehānisms līdzīgs nodokļu uzskaites sistēmai – pārskatu iesniegšana VID un pieeja eKasei, kas ļauj nodevu administrējošajai institūcijai identificēt un salīdzināt aprēķināto un iemaksāto nodevu summas.

1.2. Problēmu izklāsts
1. Valsts nodevu administrēšanas rezultāts nav atspoguļots valsts nodevu uzskaitē. 
Pašreizējais valsts nodevu uzskaites process nenodrošina pilnīgu informāciju par pieprasītajiem un sniegtajiem nodrošinājumiem, par konkrētās valsts nodevas faktiskajiem ieņēmumiem, kas ieskaitīti valsts vai pašvaldības budžetā, konkrētai nodevai piemērotajiem atvieglojumiem vai atbrīvojumiem no valsts nodevas.

Lai arī likuma „Par nodokļiem un nodevām” normas attiecībā uz valsts noteikto obligāto maksājumu iekasēšanu un piedziņu ir vērstas pamatā uz nodokļu maksājumiem saskaņā ar šajā likumā noteikto, tā normas tiek attiecinātas arī uz nodevām. Likums „Par nodokļiem un nodevām” neparedz caurskatāmu mehānismu, kas nodrošinātu valsts pamatbudžetā iemaksājamo nodevu uzskaites un kontroles sistēmu kopumā. Atsevišķos gadījumos nav iespējams izvērtēt konkrētās valsts nodevas lietderību, efektivitāti, jo šobrīd normatīvie akti neparedz institūcijām, kas sniedz nodrošinājumus, apkopot informāciju par šīs valsts nodevas administrēšanas procesa rezultātu - sniegto nodrošinājumu skaitu, iekasētām valsts nodevas summām, konkrētai nodevai piemērotajiem atvieglojumiem vai atbrīvojumiem.

Likumā „Par nodokļiem un nodevām” ir noteikts termins „nodokļu (nodevu) administrācija”, kas ir Valsts ieņēmumu dienests (turpmāk – VID), bet kas faktiski nav uzskatāms par valsts nodevu administrējošo institūciju. Praksē valsts nodevu administrējošā institūcija ir tā institūcija, kas sniedz nodrošinājumu, par kuru atbilstoši maksājama valsts nodeva. Taču jēdziens „valsts nodevu administrējošā institūcija” nav nostiprināts likumā „Par nodokļiem un nodevām”, kā arī nav reglamentēti šīs institūcijas pienākumi un tiesības valsts nodevu administrēšanas procesā. Tādējādi nav arī noteikts pienākums valsts nodevu administrējošai institūcijai veikt nodevu uzskaiti, kā arī pareizu un savlaicīgu maksājumu iekasēšanas kontroli. Normatīvajos aktos nav noteikts pienākums nodevu administrējošām institūcijām un tās uzraugošām institūcijām – nozaru ministrijām izveidot un uzturēt valsts nodevu administrēšanas uzskaites sistēmas, kas iekļautu informāciju par aprēķinātajām (piemērotajām) valsts nodevām, piemērotajiem atvieglojumiem un atbrīvojumiem no nodevas un sasaistītu ar veiktajiem maksājumiem, kas savukārt ļautu pārliecināties, ka visas valsts nodevu administrēšanas rezultātā aprēķinātās (piemērotās) valsts nodevas ir iekasētas pilnā apjomā. 

2. Valsts nodevu regulējošo normatīvo aktu dublēšanās.

Likumā „Par nodokļiem un nodevām” ir uzskaitīti valsts nodevu objekti, savukārt speciālajā likumā, kas regulē konkrēto valsts nodevas piemērošanu, un Ministru kabineta noteikumos tiek noteiktas konkrētas darbības, par kuru veikšanu tiek piemērota attiecīgā valsts nodeva.
Atsevišķi valsts nodevas objekti, piemēram, par speciālu atļauju (licenču) izsniegšanu atsevišķiem komercdarbības veidiem, ir vispārīgi. Kopš Ministru kabineta 1999.gada 16.februāra noteikumu Nr.48 “Noteikumi par valsts nodevu par speciālas atļaujas (licences) izsniegšanu atsevišķiem uzņēmējdarbības veidiem” juridiskā spēka zaudēšanas nevienā normatīvajā aktā netiek uzskaitītas vienkopus visas speciālās atļaujas (licences), par kuru izsniegšanu piemērojama valsts nodeva. Līdz ar to valsts nodevu objektu uzskaitījums nav pārskatāms. Savukārt, nodrošinot visu valsts nodevu veidu uzskaitījumu speciālajos likumos un vienlaikus likumā „Par nodokļiem un nodevām”, notiek nevajadzīga tiesību normu dublēšana. Turklāt, ieviešot jaunas valsts nodevas, nepārtraukti tiek grozīts likums „Par nodokļiem un nodevām”.
II. Secinājumi

Likums „Par nodokļiem un nodevām” neparedz regulējumu, kas noteiktu tādu valsts nodevu administrēšanas procesu, kas atspoguļotu katras valsts nodevas administrēšanas rezultātu:
- nav noteikta valsts nodevu administrējošās institūcijas definīcija;

- nav noteikti valsts nodevu administrējošās institūcijas pienākumi un tiesības valsts nodevu ieņēmumu uzskaitē un kontrolē;
- nav izveidots vienots valsts nodevu un to administrējošo institūciju saraksts, kas, ņemot vērā valsts nodevu reglamentējošo normatīvo aktu lielo apjomu, apgrūtina informācijas iegūšanu par konkrētās valsts nodevas atbilstošo administrējošo institūciju un kārtību;

- nav noteikts, kādu pārskatu veidā ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm jāsniedz informācija par konkrētās nodevas administrēšanas procesa rezultātu - sniegto nodrošinājumu skaitu, iekasētām valsts nodevas summām, konkrētai nodevai piemērotajiem atvieglojumiem vai atbrīvojumiem.

Attiecībā uz atsevišķām valsts nodevām valsts nodevas administrēšanas process ir specifisks, atšķirīgs no vispārējā procesa, piemēram, gadījumā, ja valsts nodevas administrēšanā ir iesaistītas tiesu varai piederīgas amatpersonas vai institūcijas. Atsevišķos gadījumos valsts nodevas administrēšanas process ir sadalīts ne tikai starp dažādos varas „atzaros” esošajām institūcijām, bet arī starp tiesu iestādēm vai tiesu varai piederīgām amatpersonām, valsts kapitālsabiedrībām, nevalstiskām organizācijām, kā arī komersantiem. Līdz ar to ir nepieciešams identificēt valsts institūciju, kas nodrošinās valsts nodevu uzskaiti atbilstoši ziņojumā noteiktajiem mērķiem. 

III. Valsts nodevu administrēšanas procesa pilnveidošanas risinājums
Lai pilnveidotu valsts nodevu administrēšanas procesu un sasniegtu informatīvajā ziņojumā izvirzīto mērķi - atspoguļot katras valsts nodevas administrēšanas rezultātu, tajā skaitā, sniegto nodrošinājumu skaitu, iekasētās valsts nodevas summas, konkrētai nodevai piemērotos atvieglojumus vai atbrīvojumus, nepieciešams izstrādāt tādu valsts nodevu administrēšanas procesa pilnveidošanas risinājumu, kas paredzētu konkrētu valsts nodevu administrējošo institūciju pienākumus un tiesības valsts nodevu administrēšanas procesā. 
1. Valsts nodevu uzskaites sistēmas pilnveidošana. 

Valsts nodevu administrējošā institūcija atspoguļo katras valsts nodevas administrēšanas rezultātu, veicot visu nodrošinājumu pieprasījumu, sniegto nodrošinājumu, iekasēto valsts nodevu summu, konkrētai valsts nodevai piemēroto atvieglojumu vai atbrīvojumu uzskaiti. 

Katram nodrošinājuma pieprasījumam ir jābūt sasaistītam ar konkrētu valsts nodevas maksājumu. Tādējādi valsts nodevu administrējošā institūcijā ir jābūt nodrošinājumu pieprasījumu un attiecīgi piemēroto valsts nodevu uzskaites sistēmai, kurā tiek reģistrēta visa attiecīgās valsts nodevas administrēšanas procesa posmos iegūtā informācija:

-
nodrošinājuma pieprasīšanas fakts;

-
piemērotās valsts nodevas summa;

-
piemērojamie atvieglojumi valsts nodevas summai vai atbrīvojums no valsts nodevas maksāšanas; 

-
samaksātās valsts nodevas summa;

-
valsts nodevas samaksas fakta reģistrēšana;

-
nodrošinājuma sniegšanas fakta reģistrēšana.

2.  Pārskata par valsts nodevu administrēšanas procesa rezultātu sagatavošana.

Valsts nodevu administrēšanas procesa rezultātā iegūtā informācija par pieprasīto nodrošinājumu skaitu, aprēķinātajām, samaksātajām valsts nodevām, piešķirtajiem atvieglojumiem, atbrīvojumiem, kā arī sniegto nodrošinājumu skaitu jāapkopo pārskatā par valsts nodevu administrēšanas rezultātiem un elektroniski jāiesniedz ministriju, centrālo valsts iestāžu un pašvaldību budžeta pārskatu informācijas sistēmā (turpmāk – e-pārskati), normatīvajos aktos nosakot pārskata formu, sniegšanas biežumu un pārskata apkopošanā iesaistītās institūcijas (iespējamais pārskata projekts pievienots pielikumā). 
3. Nodevu administrēšanas un uzskaites procesa noteikšanas regulējuma iestrādāšana normatīvajos aktos: 

1) jāveic grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”, nosakot:

· tiesisko regulējumu, kas paredz mainīt noteikto kārtību attiecībā uz valsts nodevu objektu uzskaitījumu, paredzot, ka valsts nodevas objekts nosakāms tikai speciālajā likumā, savukārt konkrētās valsts nodevas apmērs, administrējošā institūcija un iekasēšanas kārtība Ministru kabineta noteikumos vai atsevišķos gadījumos speciālajā likumā;
· valsts nodevu administrējošās institūcijas tiesības un pienākumus par valsts nodevu uzskaiti, kā arī nozares ministrijas pienākumus par valsts nodevu administrējošās institūcijas sagatavotās informācijas par sniegto nodrošinājumu, par kuru tiek piemērota valsts nodeva, tās administrēšanas rezultātu sniegšanu;
· regulējumu, kas paredz, ka valsts nodevu uzskaites informācijas apkopošanas un sniegšanas kārtība tiek noteikta Ministru kabineta noteikumos;
· pārejas noteikumos normu par precīzu grozījumu spēkā stāšanos laiku, ņemot vērā nozaru ministriju sniegto informācijas Finanšu ministrijai par valsts nodevu uzskaites sistēmu ieviešanas vai pilnveidošanas plānu un tā izmaksām.

2) Finanšu ministrijai divu mēnešu laikā pēc 1.punktā minēto normatīvo aktu spēkā stāšanās izstrādāt un finanšu ministram iesniegt Ministru kabinetā noteikumu projektu nosakot kārtību kādā valsts nodevu administrējošā institūcija sagatavo informāciju par valsts nodevu administrēšanas rezultātu un sniedz nozares ministrijai vai centrālai iestādei, un valsts nodevu administrēšanas rezultātu pārskatu formu, kā arī kārtību kādā nozares ministrija vai centrālā iestāde pārskatu sniedz e-pārskatu sistēmā. 
4. Informācijas par visām valsts nodevām apkopošana un publicēšanas nodrošināšana:

Plānots, ka ar 2015.gada 1.janvāri spēkā stāsies „Publisko pakalpojumu likums”, tādējādi informācija par visām valsts nodevām (nodevas objekts, regulējošais normatīvais akts, administrējošā institūcija, valsts pamatbudžeta ieņēmumu konts) tiks iekļauta Publisko pakalpojumu katalogā.
5. Nodevu administrēšanas institūcijas noteikšana

Gadījumos, kad valsts nodevas administrēšanas process ir sadalīts ne tikai starp dažādos varas „atzaros” esošajām institūcijām, bet arī starp tiesu iestādēm vai tiesu varai piederīgām amatpersonām, valsts kapitālsabiedrībām, nevalstiskām organizācijām, kā arī komersantiem, ir nepieciešams identificēt valsts institūciju, nosakot normatīvajos aktos pienākumu nodrošināt valsts nodevu uzskaiti un pārskatu sniegšanu atbilstoši ziņojumā noteiktajiem mērķiem. 

IV.
Iespējamie riski, ja problēmas netiek risinātas

Ja netiks risinātas informatīvā ziņojuma I sadaļā minētās problēmas, paredzamas šādas sekas:

1. ņemot vērā normatīvo aktu nepilnības, var palielināties neskaidrības valsts nodevu piemērošanā, tās maksāšanas kārtībā;

2. netiks nodrošināta pietiekama valsts budžetā ieskaitāmo un faktiski ieskaitīto valsts nodevu maksājumu kontrole;

3. valsts budžeta līdzekļi netiks novirzīti valdības prioritāšu īstenošanai maksimāli iespējamā apmērā;
4. valsts pamatbudžetā netiks nodrošināta korekta valsts pamatbudžeta ieņēmumu uzskaite un iekasēšanas kontrole;
5. netiks uzlabota valsts budžeta izpildes datu kvalitāte.

V. Risinājuma ietekme uz valsts budžetu

Pilnveidojot valsts nodevu administrēšanas procesu, lai atspoguļotu katras valsts nodevas administrēšanas rezultātu, būs nepieciešami papildu finanšu resursi valsts nodevu uzskaites sistēmas izveidošanai vai pilnveidošanai valsts nodevu administrējošajā iestādē un valsts nodevu administrēšanas procesā papildus iesaistītajiem cilvēkresursiem.
Precīza piedāvātā risinājuma ietekmi uz valsts budžetu būs iespējams noteikt tehnisko risinājumu izstrādes gaitā, katrai valsts nodevu administrējošajai institūcijai individuāli izvērtējot visoptimālāko variantu valsts nodevu uzskaites un kontroles mehānisma ieviešanai vai pilnveidošanai.
Valsts nodevu administrējošajām institūcijām, kurām šobrīd jau ir labi attīstīta nodrošinājumu pieprasījumu uzskaites sistēmas, veicamās izmaiņas uzskaites sistēmās nebūs lielas, kas attiecīgi neradīs lielu papildu finansējuma nepieciešamību (piemēram, Pilsonības un migrācijas pārvalde, Ārlietu ministrija, Valsts zemes dienests).
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