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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījums Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I.Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība 

	1.
	 Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījums Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” (turpmāk – rīkojuma projekts) ir izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 1.septembra noteikumu Nr.996 „Kārtība, kādā nosaka valstij un pašvaldībām piekrītošo lauku apvidu zemi, kura turpmāk izmantojama zemes reformas pabeigšanai, kā arī valstij un pašvaldībām piederošo un piekrītošo zemi” (turpmāk – noteikumi Nr.996) 13.punktu, kas noteic, ka tad, ja rezerves fondā ieskaitītā zemes vienība ir valstij vai pašvaldībai piederošā vai piekrītošā zeme un tā nepieciešama valsts vai pašvaldības funkciju īstenošanai, pašvaldības dome var pieņemt lēmumu par zemes piederību vai piekritību pašvaldībai un Ministru kabinets var izdot rīkojumu par zemes piederību vai piekritību valstij. 

	2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Atbilstoši likuma „Par zemes reformas pabeigšanu lauku apvidos” 18.panta otrajai daļai tika izdots Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojums Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” (turpmāk - rīkojums Nr.297), kurā noteiktas valstij piekritīgās zemes vienības, norādot, kuras valsts institūcijas personā zeme ierakstāma zemesgrāmatā.

Atbilstoši noteikumu Nr.996 5.punktam Valsts zemes dienests ministrijām un valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” elektroniski nosūtīja Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas informāciju par zemesgrāmatā neierakstītajām apbūvētajām un neapbūvētajām zemes vienībām, kas atzīmētas kā valstij piekrītošas attiecīgo ministriju vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā.

Atbilstoši noteikumu Nr.996 6.punktam Iekšlietu ministrija ir sniegusi informāciju par zemes vienībām, kas piekrīt vai pieder valstij un ir ierakstāmas zemesgrāmatās uz valsts vārda Iekšlietu ministrijas personā.

           2010.gada 31.maijā Ministru kabinets ar rīkojumu Nr.297 noteica, kādas zemes vienības ir saglabājamas valsts īpašumā un nododamas attiecīgo ministriju, tostarp Iekšlietu ministrijas, valdījumā.

Ņemot vērā ierobežoto termiņu, kādā bija nepieciešams iesniegt informāciju par valsts zemi, kas nepieciešama Iekšlietu ministrijai, kā arī to, ka zemes īpašumu tiesiskā sakārtošana ar pašvaldībām tomēr  nav vēl līdz galam pabeigta un tā tiek turpināta,  tiek pārskatītas zemes īpašuma tiesības par zemes vienībām, kas ir nepieciešamas valsts funkciju nodrošināšanai, kā arī izpildot Ministru kabineta 2006.gada 6.maija rīkojuma Nr. 319 „Par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju”   8.2.2.apakšpunktu, kurā noteikts Nodrošinājuma valsts aģentūrai līdz 2015.gada 2.janvārim pārņemt bilancē visus nekustamos īpašumus no Iekšlietu ministrijas padotības iestādēm un nodrošināt to pārvaldīšanu un apsaimniekošanu, tika konstatēts, ka  Iekšlietu ministrijai   un tās padotībā esošo iestāžu funkciju nodrošināšanai nav nepieciešami divi nekustamie īpašumi.  

Ņemot vērā iepriekš minēto, Iekšlietu ministrija ir izstrādājusi šo rīkojuma projektu, saskaņā ar kuru no  rīkojuma Nr.297 2.pielikuma tiek svītrots 11. un 32.punkts.

No rīkojuma Nr.297 2.pielikuma tiek svītrots 11.punkts, kas nosaka, ka valsts īpašumā saglabājama un nododama Iekšlietu ministrijas valdījumā zemes vienība (zemes vienības kadastra apzīmējums 6001 002 0189) 0,1604 ha platībā.

Uz minētās zemes vienības atrodas ēka ar kadastra apzīmējumu 6001 002 0189 001, kura 1996.gada 26.augustā bija ierakstīta zemesgrāmatā, nekustamā īpašuma ar kadastra numuru 6001 502 0189 sastāvā, uz Iekšlietu ministrijas Policijas departamenta apvienības „Apsardze” vārda.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2010.gada 2.marta rīkojumu Nr.124 „Par būves Artilērijas ielā 4, Krāslavā, Krāslavas novadā, nodošanu Krāslavas novada pašvaldības īpašumā”, 2010.gada 12.jūlijā nekustamā īpašuma (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6001 502 0189) īpašuma tiesības zemesgrāmatā  pārreģistrētas uz Krāslavas novada pašvaldības vārda.

      Saskaņā ar Daugavpils tiesas Zemesgrāmatu nodaļas Krāslavas pilsētas  zemesgrāmatas nodalījuma Nr.199A, nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6001 502 0189) – Artilērijas iela 4, Krāslavā, Krāslavas novadā, ierakstīts zemesgrāmatā uz  Krāslavas novada pašvaldības vārda.  
      Tādēļ zemes vienība (zemes vienības kadastra apzīmējums 6001 002 0189) 0,1604 ha platībā nav nepieciešama Iekšlietu ministrijas un tās padotības iestādēm noteikto valsts pārvaldes uzdevumu izpildei. 
           No rīkojuma Nr.297 2.pielikuma tiek svītrots 32.punkts, kas nosaka, ka valsts īpašumā saglabājama un nododama Iekšlietu ministrijas valdījumā zemes vienība (zemes vienības kadastra apzīmējums 2100 003 0224) 0,6955 ha platībā. Saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 30.jūlija rīkojumu Nr.459 “Par valsts materiālo rezervju naftas produktu realizāciju un nekustamo īpašumu atsavināšanu”, valsts akciju sabiedrība “Valsts nekustamie īpašumi” nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7896 007 0213) – Verēmu pagastā, Rēzeknes novadā un nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.2100 503 0202) – Noliktavu ielā 1, Rēzeknē, Rēzeknes novadā pārdeva izsolē, tāpēc  zemes vienība (zemes vienības kadastra apzīmējums   2100 003 0224) 0,6955 ha platībā, kura atrodas Noliktavu ielā 1, Rēzeknē, Rēzeknes novadā nav nepieciešama Iekšlietu ministrijas un tās padotības iestādēm noteikto valsts pārvaldes uzdevumu izpildei. 
         Zemes vienība (zemes vienības kadastra apzīmējums   2100 003 0224) 0,6955 ha platībā - Noliktavu ielā 1, Rēzeknē, Rēzeknes novadā, robežojās ar  augstāk minētajā rīkojumā esošajām zemes vienībām, un bija paredzēta būves (būves kadastra apzīmējums 2100 003 0218 001) apsaimniekošanai un uzturēšanai. Minētā būve tika izmantota nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7896 007 0213) – Verēmu pagastā, Rēzeknes novadā un nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.2100 503 0202) – Noliktavu ielā 1, Rēzeknē, Rēzeknes novadā, izmantošanai un apsaimniekošanai.  

           Atbilstoši Valsts zemes dienesta Latgales reģionālās nodaļas 2011.gada 7.oktobra Aktam Nr.10-02/60021-2 par būves neesību dabā, būve (būves kadastra apzīmējums 2100 003 0218 001), dabā neeksistē. 

         Ņemot vērā augstāk minēto, zemes vienība (zemes vienības kadastra apzīmējums   2100 003 0224) - Noliktavu ielā 1, Rēzeknē, Rēzeknes novadā, nav nepieciešama Iekšlietu ministrijas un tās padotības iestādēm noteikto valsts pārvaldes uzdevumu izpildei.
         Zemes vienība (zemes vienības kadastra apzīmējums 2100 003 0224) - Noliktavu iela 1, Rēzekne, Rēzeknes novads, nav ierakstīta zemesgrāmatā, kā arī nav saistīta ar zemesgrāmatām - Rēzeknes pilsētas zemesgrāmatas nodalījums Nr.100000151704 un Verēmu pagasta zemesgrāmatas nodalījums Nr.100000151698.
           Pēc zemes vienību -  (zemes vienības kadastra apzīmējums 6001 002 0189) Artilērijas ielā 4, Krāslavā, Krāslavas novadā, un (zemes vienības kadastra apzīmējums   2100 003 0224) 0,6955 ha platībā  Noliktavu ielā 1, Rēzeknē, Rēzeknes novadā, izslēgšanas no Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojuma Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra”, tiks risināts jautājums ar Krāslavas novada pašvaldību  un Rēzeknes novada pašvaldību par to nodošanu pašvaldību īpašumā. 
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 10.punktu tiesību aktu projektu, kas paredz izdarīt grozījumus Ministru kabineta rīkojumā, ir tiesīga izstrādāt jebkura ministrija un attiecīgais ministrs tiesību aktu projektu ir tiesīgs iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā.
Rīkojuma projekts paredz grozīt rīkojuma Nr.297. 2.pielikumu, svītrojot zemes vienības, kas nav  nepieciešamas Iekšlietu ministrijas un tās padotības iestādēm noteikto valsts pārvaldes uzdevumu izpildei.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas 
	Iekšlietu ministrija, Nodrošinājuma valsts aģentūra. 


	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Nodrošinājuma valsts aģentūra.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar. 

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Iekšlietu ministrs 
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