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Informatīvais ziņojums

par š.g. 12.maija Ministru kabineta ārkārtas sēdes darba kārtības punktu
“ Par 2014.gada 13.maija Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru neformālajā padomē izskatāmajiem jautājumiem”
2014. gada 13. maijā Atēnās (Grieķijā) notiks ES Konkurētspējas ministru neformālās padomes zinātnes sadaļa. Grieķijas Prezidentūra par saviem prioritārajiem aspektiem ir nosaukusi izaugsmi, darbavietas un Kohēzijas politiku stratēģijas Eiropas 2020 vidusposma izvērtējuma kontekstā, tālāku ES eirozonas integrāciju, banku reformas sekmēšanu, eirozonas sociālo dimensiju, mobilitāti un migrāciju. Kā Grieķijas prezidentūras horizontālais jautājums visos prioritārajos jautājumos ir izvirzīta jūras politika.
Kā pirmo ministru diskusijas jautājumu Grieķijas prezidentūra ir izvirzījusi apspriedi par Vidusjūras partnerību pētniecībā un inovācijā P.R.I.M.A. Latvija neizteiksies par šo darba kārtības punktu. 
Neformālās ministru padomes uzmanības lokā ir izvirzīts inovācijas aspekts un zinātnes sadaļā ministru otrajai diskusijai Grieķijas prezidentūra ir piedāvājusi tēmu par Eiropas inovāciju partnerībām un diskusiju jautājumus to kontekstā. 
Inovācija ir svarīga Eiropas konkurētspējas stiprināšanas sastāvdaļa, un tai ir būtiska loma globālo problēmu risināšanā. Stratēģija Eiropa 2020 un viena no tās vadošajām iniciatīvām Inovācijas Savienība uzsver  nepieciešamību pēc jaunas stratēģiskas pieejas inovācijām, līdz ar to sperot pirmo soli, lai veidotu tiltu starp pētniecību, inovāciju un ražošanu. Par nozīmīgu stratēģijas Eiropa 2020 un Inovācijas Savienības sastāvdaļu ir kļuvusi jaunā pieeja pētniecībai un inovācijai Eiropā – Eiropas inovāciju partnerības (EIP).

EIP darbībā ir iesaistīta pilna pētniecības un inovācijas ķēde un tajā apvienojas visi nozīmīgie dalībnieki ES, nacionālajā un reģionālajā līmenī. EIP uzdevumi ir pastiprināt pētniecības un attīstības centienus, koordinēt demonstrēšanas un pilotpasākumu ieguldījumus, paredzēt un ātri ieviest nepieciešamos regulējumus un standartus un mobilizēt "pieprasījumu", lai sekmīgāk koordinētu publisko iepirkumu un nodrošinātu, ka atklājumi pēc iespējas ātri nonāk tirgū. 
Kopš 2011. gada ir uzsāktas piecas EIP, lai paātrinātu pētniecību, izstrādi un atklājumu ieviešanu tirgū, kā arī lai risinātu sabiedriskās problēmas un palielinātu ES konkurētspēju. EIP darbojas šādās tēmās: "Aktīvas un veselīgas vecumdienas", "Ūdens", "Lauksaimniecības ražīgums un ilgtspēja", "Izejvielas" un "Viedās pilsētas un pašvaldības". 
2013. gadā Eiropas Komisija izveidoja neatkarīgu  ekspertu grupu, kuras uzdevums bija izvērtēt EIP darbības progresu un sniegt pirmo novērtējumu. Ekspertu grupa secināja, ka EIP ir pareizs risinājums, kā iespējams sekmēt Eiropas ekonomikas izaugsmi. Tāpat tika secināts, ka uzstādītās augstās ambīcijas ir pareiza pieeja, lai gan pašreizējās EIP uzrāda savas darbības nekonsekvenci. Tāpēc eksperti ir ieteikuši uzlabojumus pašreizējo un nākotnes EIP darbībai, kā arī ieteikuši rekomendācijas EIP sakarā: izvirzīt labākus kritērijus, uzsākot jaunu EIP, nodrošināt sistēmisko pārmaiņu uzbūvi, ieviest profesionālu Dizaina komandu, kas vadītu EIP darbu, ieviest skaidrus panākumu rādītājus, nodrošināt augsta līmeņa vadību un pieņemt efektīvu pārvaldības modeli u.c. 
Eksperti ir atzinuši, ka EIP ir efektīvas savā integrējošajā funkcijā, kas apvieno dažādas ieinteresētās puses un nosaka ilgtermiņa sistēmiskus mērķus un īstermiņa operacionālos uzdevumus. Vienlaikus eksperti ir atzinuši, ka EIP process ir pārāk sarežģīts savā darbībā un tam trūkst vienotas uzbūves. Saskaņā ar ekspertu viedokli EIP darbību kopumā uzlabotu tas, ja būtu stingrāka saistību uzņemšanās no dalībvalstu puses un skaidrāki nosacījumi, kā procesos iesaistās jauni dalībnieki, ieskaitot mazos vidējos uzņēmumus. 
Informācijai

Latvija piedalās vairākos EIP "Aktīvas un veselīgas vecumdienas" projektos, ir pārstāvēta vienā no EIP "Lauksaimniecības ražīgums un ilgtspēja" fokusa grupām un plāno piedalīties šīs EIP projektos.  Par citām EIP pagaidām informācijas nav.
Grieķijas prezidentūra ministru diskusijai ir izvirzījusi sekojošus jautājumus:
- Kādi ir dalībvalstu viedokļi par pašreizējām EIP, pamatojoties uz ekspertu grupas secinājumiem par EIP tēmām, kopējo pieeju un perspektīvām? 

- Gatavojot nākotnes pasākumus, ko dalībvalstis uzskata par svarīgākajiem pasākumiem, kas būtu jāveic, lai nostiprinātu EIP kopējos centienos veicināt pētniecību un inovāciju Eiropas līmenī? Kādi papildus aspekti būtu jāņem vērā?
Latvijas delegācijas viedoklis
Latvija atbalsta nepieciešamību sekmēt ilgtermiņa iniciatīvas un programmas, kas stimulē  inovācijas un to - attīstīšanu produktos un tehnoloģijās. EIP, sadarbojoties ar visiem dalībniekiem pētniecības un inovāciju ķēdē visās stadijās, tajā skaitā mobilizējot „inovācijas pieprasījumu”, ir nepieciešams un tālāk attīstāms instruments, kura pozitīvo integratīvo lomu ir atzinuši arī eksperti.

Runājot ekspertu grupas secinājumu kontekstā, Latvija vēlētos piekrist tam, ka ir jāturpina centieni labāk koordinēt esošās darbības,  virzoties uz labāku savstarpēju savietojamību, tajā paša laikā saglabājot arī pietiekamu elastību, kas izriet no katra EIP konkrētiem tematiskiem uzdevumiem. 

Latvijai būtu svarīgi, ka EIP procesā būtu iespējami viegli iekļauties mazajiem un vidējiem uzņēmumiem, tādēļ būtu nepieciešams vienveidīgot un padarīt skaidrākus dalības nosacījumus, nodrošināt informāciju par dalības nosacījumiem, jaunu dalībnieku iesaistīšanos jau procesā esošos EIP un arī projektu atlasi.

Runājot par esošo un nākotnes EIP tēmām, Latvija uzskata, ka ir jāturpina uzsāktais virziens, mobilizējot instrumentus un resursus Eiropai aktuālu izaicinājumu risināšanai. Tāpēc ir jāsaglabā atvērtība jaunām tēmām, vienlaikus stiprinot saikni un koordināciju ar instrumentiem, kas jau darbojas Horizonts 2020 ietvaros, ar Vienotās plānošanas iniciatīvām (Joint Programming Initatives) un 185. panta un 187. panta programmām, lai veidotu sinerģiju un sadarbību līdzīgu pētniecības un tehnoloģisku problēmu risināšanā un izvairītos no dublēšanās.

Vienlaikus Latvija aicina ņemt vērā cilvēkresursu kapacitātes aspektu, kas ir aktuāls t.s. jaunajām ES dalībvalstīm (ekspertu ziņojumā – new Member States). To savā ziņojumā ir konstatējuši arī eksperti, un šī aspekta dēļ atsevišķu valstu dalība visos finanšu instrumentos var būt apgrūtināta. Latvija norāda, ka tas var negatīvi atsaukties uz šo valstu zinātniskās ekselences rādītājiem. 
Delegācijas vadītājs:
Agrita Kiopa, Izglītības un zinātnes ministrijas valsts sekretāra vietniece, Augstākās izglītības, zinātnes un inovāciju departamenta direktore. 
Delegācijas dalībnieki:   Lauma Sīka, Izglītības un zinātnes ministrijas nozares                 padomniece, atašejs (zinātnes un kosmosa jautājumi). 
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