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2.pielikums
Ministru kabineta
 2014.gada                             
noteikumiem Nr.         

Zinātniskās institūcijas <nosaukums> apgrozījuma (kases izpildes) pārskats par naudas plūsmām 
pēdējos trīs pārskata gados sadalījumā pa ekonomiskās klasifikācijas kodiem un dimensijām 
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[1] norāda pētniecības organizācijas darbības veidu: izglītība, zinātniskā darbība (pētniecība),  zināšanu (tehnoloģiju) pārnese, cita darbība;
[2] norāda darbības raksturu (ievēro Eiropas Komisijas paziņojuma „Nostādnes par valsts atbalstu pētniecībai, izstrādei un inovācijai” (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2014. gada 27. jūnijs, Nr. C 198/1) (turpmāk – EK nostādnes) noteikumus): darbība, kurai nav saimniecisks raksturs (N), saimnieciska darbība (S);
[3] norāda darbības kategoriju: piem., fundamentālie pētījumi, rūpnieciskie pētījumi, eksperimentālā izstrāde (ievēro EK nostādņu noteikumus);
[4] norāda līgumpētījuma pasūtītāju vai finansējuma avotu, piem., valsts budžets, ES struktūrfondi, Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instruments, Norvēģijas finanšu instruments u.c. finanšu instrumenti.;
[5] norāda finansētāja/pasūtītāja juridisko statusu, piem., komercsabiedrība, valsts iestāde, atvasināta publiska persona, publiskais sektors u.c.;
[6] sadarbības projekta gadījumā norāda partnerības veidu: publiska-publiska partnerība vai publiska-privāta partnerība;
[7] norāda pilnu programmas nosaukumu (ja attiecināms), piem., Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta un Norvēģijas finanšu instrumenta 2009.–2014.gada perioda programma „Pētniecība un stipendijas”;
[8] norāda līguma numuru, piem., 2DP/2.1.1.1.0/13/APIA/VIAA/017;
[9] norāda pilnu projekta nosaukumu, piem., Transnationality of Migrants: Enduring ties with the home country and integration in the host country (TOM), Daudzkodolu N-saturošu heterociklisku sistēmu dizains un izstrāde ķīmijterapeitisko līdzekļu iegūšanai;
[10]  norāda finansējuma veidu:’P”, ja publiskais finansējums, ”K”, ja privātais finansējums;
[12] norāda atbilstošo ekonomiskās klasifikācijas kodu atbilstoši pārskatiem par budžeta izpildi (2.veidlapa) (budžeta izpilde pārskata periodā), kas sagatavoti atbilstoši Ministru kabineta noteikumiem par  budžetu ieņēmumu klasifikāciju


Izglītības un zinātnes ministre	                                                                                          Ina Druviete
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