PAGE  
5

Informatīvais ziņojums 

„Par nepieciešamajām izmaiņām Eiropas Savienības fondu darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 7.2.1.specifiskā atbalsta mērķa „Veicināt nodarbinātībā, izglītībā vai apmācībās neiesaistītu jauniešu nodarbinātību Jauniešu garantijas ietvaros” 1. un 2.kārtas īstenošanas nosacījumos un Jauniešu garantijas īstenošanā Latvijā 2014.-2018.gadā”
1. Risināmā jautājuma būtība

2013.gada 17.decembrī Ministru kabinetā (turpmāk – MK) tika izskatīts informatīvais ziņojums par Eiropas Savienības fondu darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 7.2.1.specifiskā atbalsta mērķa „Veicināt nodarbinātībā, izglītībā vai apmācībās neiesaistītu jauniešu nodarbinātību Jauniešu garantijas ietvaros” 1. un 2.kārtas īstenošanu (turpmāk – Informatīvais ziņojums), kas nosaka regulējuma ietvaru minētā specifiskā atbalsta mērķa (turpmāk – 7.2.1.SAM) ieviešanai (t.sk., pieļaujamās atbalstāmās darbības, izmaksu attiecināmības nosacījumus, 7.2.1.SAM ieviešanas uzraudzības un kontroles mehānismus) un informatīvais ziņojums „Par jauniešu garantijas īstenošanu Latvijā 2014.-2018.gadā”, kas raksturo Jauniešu garantijas vietu un īstenošanas mehānismu vispārējā politiskajā ietvarā, tā papildinātību ar izglītības un aktīvās nodarbinātības politikas pasākumiem un prioritātēm, kā arī sniedz informāciju par plānoto partnerības modeli un plānotajiem pasākumiem jauniešu atbalstam.

Nodarbinātības valsts aģentūra (turpmāk – NVA), gatavojot nepieciešamo dokumentāciju (informāciju par projekta finanšu, laika, aktivitāšu, rezultātu un kapacitātes plānojumu, iekšējo procedūru aprakstus vai to grozījumus), kā arī, paralēli uzsākot Informatīvajā ziņojumā minēto atbalstāmo darbību īstenošanu, ir konstatējusi, ka atsevišķu atbalstāmo darbību īstenošanai ir nepieciešams pilnveidot īstenošanas un izmaksu veikšanas nosacījumus ar mērķi nodrošināt kvalitatīvāka un mērķētāka atbalsta sniegšanu jauniešiem bezdarbniekiem. Pamatā nepieciešamie pilnveidojumi ir saistīti ar iesaistāmo mērķa grupas kritēriju precizēšanu, papildu izmaksu pozīciju noteikšanu mērķa grupas atbalstam vai arī izmaksu precizēšanu, nosakot skaidrāku to veikšanas ietvaru. Normatīvajos aktos par obligātajām veselības pārbaudēm paredzēto veselības pārbaužu izmaksas atbalstāmajās darbībās “Neformālās izglītības programmu īstenošana” un “Darbam nepieciešamo iemaņu attīstība nevalstiskajā sektorā” iekļautas, ņemot vērā Ministru kabineta 2011.gada 25.janvāra noteikumu Nr.75 „Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem” nosacījumus, kā arī līdzšinējo NVA pakalpojumu organizēšanas praksi esošajā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda plānošanas periodā. Atbalstāmās darbības „Darbam nepieciešamo iemaņu attīstība nevalstiskajā sektorā” iesaistītie jaunieši strādās dažādās biedrību un nodibinājumu piedāvātajās profesijās. Lai nodrošinātu amata pienākumu veikšanu, jauniešiem nepieciešamas obligātās veselības pārbaudes atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 10.marta noteikumiem Nr.219 „Kārtība, kādā veicama obligātā veselības pārbaude” 50.punktam un Ministru kabineta 2001.gada 27.novembra noteikumiem Nr.494 „Noteikumi par darbiem, kas saistīti ar iespējamu risku citu cilvēku veselībai un kuros nodarbinātās personas tiek pakļautas obligātajām veselības pārbaudēm”. Atbalstāmās darbības “Atbalsts pašnodarbinātības un uzņēmējdarbības uzsākšanai” ietvaros mentoringu veiks biznesa plānu sagatavošanā, izvērtēšanā, īstenošanā un uzraudzībā iesaistītie eksperti un konsultanti, līdz ar to atsevišķas izmaksas mentoru pakalpojumiem nav nepieciešamas, tiks precizēti šo ekspertu un konsultantu pienākumi.
NVA Jauniešu garantijas projektā tiks nodarbināti 85 darbinieki (projekta īstenošanas personāls), kuriem jānodrošina obligātās veselības pārbaudes veikšana saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 10.marta noteikumiem Nr.219 „Kārtība, kādā veicama obligātā veselības pārbaude”, līdz ar to nepieciešams paredzēt veselības pārbaužu izmaksas projekta īstenošanas personālam. Transporta izmaksas projekta īstenošanas personālam nepieciešamas, lai nodrošinātu karjeras konsultantu un koordinējošo ekspertu darba pienākumu izpildi ārpus NVA filiāles telpām, jo, piemēram, projekta karjeras konsultanti sniedz karjeras konsultācijas arī NVA filiāļu sektoros, kas atrodas attālināti no NVA filiāles (piemēram, Aizkraukles filiāle – Neretas sektors u.c.). Savukārt precizējumu par telpu apsaimniekošanas izmaksām nepieciešams paredzēt, ņemot vērā, ka minētās izmaksas ir neatņemama telpu nomas līguma sastāvdaļa. 

Lai nodrošinātu jauniešu informēšanu par pieejamajiem atbalsta pasākumiem Jauniešu garantijas ietvaros, nepieciešams paredzēt mērķgrupas informēšanas pasākumu izmaksas. 1.kārtas projekta ietvaros plānots nodrošināt informatīvos materiālus sabiedrības informēšanai – informatīvie materiāli, informācijas plašsaziņas līdzekļos – tādējādi nodrošinot, ka, iespējami plašs jauniešu loks saņem informāciju par piedāvātajiem Jauniešu garantijas atbalsta pasākumiem. Tāpat nepieciešams veikt pastāvīgu sadarbību ar darba devējiem, nevalstiskajām organizācijām, izglītības iestādēm un citām institūcijām. Tāpēc plānots organizēt sadarbības partneru (darba devēji, izglītības iestādes u.c.) tikšanās, seminārus, konferences (t.sk. diskusijas ar mērķa grupu bezdarbniekiem un darba devējiem, izglītības iestādēm), kuru ietvaros jānodrošina izdales un informatīvie materiāli. Lai nodrošinātu mērķētāku 2.kārtas projektā plānotā atbalsta īstenošanu, veicinot mērķgrupas informētību atbalsta saņemšanai, nepieciešams precizēt izmaksu nosacījumus attiecībā uz sākotnējās profesionālās izglītības programmu īstenošanu, nosakot, ka attiecināmas ir arī izmaksas mērķgrupas informēšanas pasākumiem, tai skaitā, konferencēm, semināriem, izstādēm, drukātiem materiāliem, kā arī informācijas ievietošanai nacionālajos un reģionālajos plašsaziņas līdzekļos. MK protokollēmuma projekts paredz, ka mērķgrupas informēšanas pasākumu izmaksas projektos var plānot tikai pēc Eiropas Komisijas saskaņojuma saņemšanas par to attiecināmību no Eiropas Savienības budžeta speciālā piešķīruma Jaunatnes nodarbinātības iniciatīvai finansējuma.
Saskaņā ar Informatīvo ziņojumu, 1.kārtas projekta īstenošanas personālam ir paredzētas izmaksas par mazvērtīgā inventāra iegādi, bet, lai nodrošinātu darba pienākumu veikšanu, arī administrējošajam personālam ir nepieciešams paredzēt mazvērtīgā inventāra iegādes izmaksas. Nepieciešams arī paredzēt veselības pārbaužu izmaksas projekta vadības personālam, ņemot vērā, ka pasākumu ietvaros tiks nodarbināti 20 administratīvā personāla darbinieki, kuriem jānodrošina obligātās veselības pārbaudes veikšana saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 10.marta noteikumiem Nr.219 „Kārtība, kādā veicama obligātā veselības pārbaude”. 

Pilnveidojumi saistīti arī ar avansa veikšanas nosacījumu noteikšanu (ievērojot Ministru kabineta 2013.gada 2.jūlija instrukcijā Nr.7 „Ārvalstu finanšu instrumentu finansētu civiltiesisku līgumu izstrādes un slēgšanas instrukcija valsts tiešās pārvaldes iestādēs” noteikto).

Attiecībā uz projekta vadības personālu, papildus Informatīvajā ziņojumā paredzētajam, nepieciešams noteikt, ka, piesaistot projekta vadības personālu uz darba līguma pamata, paredzot tam atlīdzības izmaksas, NVA un VIAA ir jānodrošina, ka projekta vadības personāls tiek piesaistīts uz pilnu darba laika slodzi, nepilnu darba laika slodzi vai daļslodzi, attiecīgi veicot projekta vadības personāla darba laika uzskaiti par veiktajām funkcijām un nostrādāto laiku. Attiecīgi MK protokollēmuma projekts paredz uzdevumu Finanšu ministrijai līdz 2014.gada 15.jūlijam izstrādāt un apstiprināt vadlīnijas, kas ietver vienotus nosacījumus Eiropas Savienības fondu 2014.-2020.gada plānošanas perioda ietvaros īstenojamo projektu personāla iesaistei projekta administrēšanā uz pilnu darba laika slodzi, nepilnu darba laika slodzi vai daļslodzi. VIAA projekta vadības personālu var piesaistīt uz nepilnu darba laika slodzi vai daļslodzi pēc minēto Finanšu ministrijas vadlīniju izstrādes.
VIAA projekta ietvaros nepieciešams papildināt ar izmaksām mērķgrupas profesionālās kvalifikācijas ieguvei nepieciešamo sertifikātu un apliecību iegūšanai. Šīs izmaksas tiešā veidā saistītas ar mērķētu atbalsta sniegšanu jaunietim integrācijai darba tirgū.. Profesijas standarts, kas ir pamats profesionālās izglītības programmas izveidei, nosaka tās zināšanas, prasmes un profesionālās kompetences, kas nepieciešamas uzdevumu veikšanai attiecīgajā profesijā. Profesijas standarta prasības nosaka darba devēji atbilstoši nozares prasībām un nozares attīstības tendencēm. Atsevišķu profesionālo kvalifikāciju ieguve saistīta ar papildus sertifikātu vai apliecību iegūšanu, kas dod tiesības strādāt attiecīgajā profesijā. Bez šādiem sertifikātiem un apliecībām nav iespējams iekārtoties darbā, jo profesiju specifika un darba devēji to pieprasa. Darba tirgus aizvien vairāk pieprasa darbiniekus ar augstu profesionālo kompetenci un sociālām prasmēm, kā arī jauno darbinieku kvalitātei jānodrošina darba devēju izvirzītās prasības. Izglītojamo iegūtajai kvalifikācijai jāatbilst aktuālākajām izmaiņām nozarē.

Vienlaikus, VIAA, izvērtējot projektā plānotās aktivitātes un veicot izmaksu pozīciju sadalījuma aprēķinus atbilstoši ziņojumā noteiktajam, konstatējusi, ka netiešo attiecināmo izmaksu pozīcijā paredzētais finansējums (2.kārtas projekta netiešās attiecināmās izmaksas paredz kā faktiskās attiecināmās izmaksas, un to apmērs kopā nepārsniedz 5% no kopējām projekta attiecināmajām tiešajām izmaksām) ir nepietiekošs, lai segtu profesionālās izglītības iestādes grāmatveža atalgojumu. Projekta grāmatvedis nodrošinās finansēšanas plānu un tāmju sagatavošanu atbilstoši izglītojamo skaita izmaiņām, atsevišķas grāmatvedības uzskaiti, darba samaksas, t.sk. atvaļinājuma naudu un darba nespējas lapu, nodokļu aprēķināšanu un izmaksu, veiks mācību līdzekļu un materiālu, inventāra, spectērpu un grāmatu uzskaiti, iegādi pēc pedagogu pieprasījumiem un to norakstīšanu atbilstoši izglītojamo parakstītiem sarakstiem par materiālo vērtību saņemšanu, kā arī organizēs stipendiju izmaksu. Ņemot vērā, ka minētie pasākumi ietilpst projekta administrēšanas funkcijās, nepieciešams profesionālās izglītības iestādes grāmatveža atalgojumu paredzēt no projekta netiešajām izmaksām, tam papildus šobrīd noteiktajiem 5% vēl paredzot 1,5% no projekta tiešajām izmaksām. Attiecīgi VIAA projektā ierosināts noteikt netiešās attiecināmās izmaksas 6,5% apmērā.  

MK protokollēmuma projekts arī paredz, ka sākotnējās profesionālās izglītības programmu īstenošanai, t.sk. atbalsta pasākumu īstenošanai ieslodzījuma vietās, attiecināma ir projekta īstenošanā iesaistīto projekta koordinatoru darba samaksa, tai skaitā valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas. Minētās izmaksas ir nepieciešamas, jo profesionālās izglītības iestādes projekta koordinatori skolās nodrošinās uzņemšanas procesa koordinēšanu, sagatavos izglītības programmu piedāvājumu, koordinēs karjeras atbalsta, informācijas un publicitātes pasākumus izglītības iestādē, veiks audzēkņu uzskaiti un dokumentu sagatavošanu, koordinēs mērķstipendiju piešķiršanu, koordinēs kvalifikācijas prakses vietas, t.sk. organizēs obligātās veselības pārbaudes, informēs izglītojamos par pieejamajām naktsmītnēm un transporta izdevumu kompensāciju saņemšanu kvalifikācijas prakses laikā, apzinās informāciju par izglītības iestādes absolventu iekļaušanos darba tirgū un veiks citus pasākuma ieviešanai nepieciešamos pienākumus.

Otrkārt, ir konstatēta nepieciešamība skaidrāk noteikt Eiropas Savienības Padomes 2013.gada 22.aprīļa ieteikumā par garantijas jauniešiem izveidi
 (turpmāk – ES Padomes ieteikums) ietvertā nosacījuma (par jauniešu nodrošināšanu ar darba, turpmākas izglītības, mācekļa vai prakses piedāvājumu četru mēnešu laikposmā) piemērošanu Latvijā. Vispārīgi tas ir noteikts 2013.gada 17.decembra MK atbalstītajā informatīvajā ziņojumā „Par jauniešu garantijas īstenošanu Latvijā 2014.-2018.gadā” (prot. Nr.67, 92.§), proti, ka Latvijā kā Jauniešu garantijas galvenā mērķa grupa tiek noteikti jaunieši vecumā no 15 līdz 24 gadiem (ieskaitot), kuriem pēc reģistrācijas NVA vai Jauniešu garantijas klienta statusa saņemšanas 4 mēnešu laikā tiek piedāvāts kvalitatīvs darba, mācekļa prakses, stažēšanās, kā arī izglītības piedāvājums, tajā skaitā izglītības programmas, kuras pabeidzot tiek iegūta atzīta profesionālā kvalifikācija. Tomēr, ņemot vērā dažādo atbalstāmo darbību īstenošanas mērķi un faktu, ka daļa jauniešu bezdarbnieku ir reģistrēti arī pirms 2014.gada 1.janvāra, nepieciešams noteikt detalizētāku šī nosacījumu piemērošanu. 
Treškārt, ņemot vērā, ka atsevišķu atbalstāmo darbību („Pirmā darba pieredze jaunietim”, „Subsidētā darba vieta jauniešiem bezdarbniekiem (pasākumi noteiktām personu grupām)”, „Atbalsts pašnodarbinātības un uzņēmējdarbības uzsākšanai jauniešiem”) ietvaros tiek piemēroti valsts atbalsta (de minimis) nosacījumi un ES tiesību aktu līmenī ir mainījies tā regulējums, ir nepieciešams aktualizēt valsts atbalsta (de minimis) un tāda atbalsta, ko sniedz darba devējiem, kuri darbojas lauksaimniecības nozarē un zivsaimniecības nozarē, piešķiršanas nosacījumus. Līdz MK protokollēmuma projekta spēkā stāšanās brīdim NVA atbalstu sniedz saskaņā ar Komisijas 2006.gada 15.decembra regulu (EK) Nr.1998/2006 par līguma 87. un 88.panta piemērošanu de minimis atbalstam (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2006.gada 28.decembris, Nr. L 379). Sniedzot finanšu atbalstu, papildus ievēro Komisijas 2007.gada 24.jūlija Regulu (EK) Nr.875/2007 par Līguma 87. un 88.panta piemērošanu de minimis atbalstam zivsaimniecības nozarē un par Regulas (EK) Nr.1860/2004 grozīšanu (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2007.gada 25.jūlijs, Nr. L 193) (turpmāk – Komisijas regula Nr.875/2007) attiecībā uz zivsaimniecības uzņēmumiem, kas darbojas saskaņā ar Padomes 1999.gada 17.decembra Regulu (EK) Nr.104/2000 par zivsaimniecības un akvakultūras produktu tirgu kopīgo organizāciju (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2000.gada 21.janvāris, Nr. L 17), un Komisijas 2007.gada 20.decembra Regulu (EK) Nr.1535/2007 par EK Līguma 87. un 88.panta piemērošanu de minimis atbalstam lauksaimniecības produktu ražošanas nozarē (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2007.gada 21.decembris, Nr. L 337). Savukārt pēc MK protokollēmuma projekta spēkā stāšanās NVA atbalstu sniedz saskaņā ar Komisijas 2013.gada 18.decembra regulu (ES) Nr.1407/2013 par Līguma par Eiropas Savienības darbību 107. un 108.panta piemērošanu de minimis atbalstam (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2013.gada 24.decembris, Nr. L 352/1). Sniedzot finanšu atbalstu, papildus ievēro Komisijas 2007.gada 24.jūlija Regulu (EK) Nr.875/2007 par Līguma 87. un 88.panta piemērošanu de minimis atbalstam zivsaimniecības nozarē un par Regulas (EK) Nr.1860/2004 grozīšanu (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2007.gada 25.jūlijs, Nr. L 193) attiecībā uz zivsaimniecības uzņēmumiem, kas darbojas saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 11.decembra Regulu (ES) Nr.1379/2013 par zivsaimniecības un akvakultūras produktu tirgu kopīgo organizāciju un ar ko groza Padomes Regulas (EK) Nr.1184/2006 un (EK) Nr.1224/2009 un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr.104/2000 (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2013.gada 28.decembris, Nr. L 354/1), un Komisijas 2013.gada 18.decembra Regulu (EK) Nr.1408/2013 par Līguma par Eiropas Savienības darbību 107. un 108.panta piemērošanu de minimis atbalstam lauksaimniecības nozarē (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2013.gada 24.decembris, Nr. L 352/9) (turpmāk – Komisijas regula Nr. 1408/2013).

Atbalsta piešķiršanas nosacījumus darba devējiem, kuri darbojas zivsaimniecības nozarē attiecībā uz Komisijas regulu Nr.875/2007, nepieciešams saglabāt esošajā ietvarā, ņemot vērā, ka minētā regula ir spēkā līdz 2014.gada 30.jūnijam, bet jauns regulējums vēl nav pieņemts. 
Ceturtkārt, precizējumi nepieciešami saistībā ar Informatīvajā ziņojumā Valsts izglītības attīstības aģentūras (turpmāk – VIAA) īstenoto 7.2.1.SAM 2.kārtas projektu. Nepieciešams precizēt paredzēto atbalstu ieslodzījuma vietās esošajiem jauniešiem, nosakot, ka VIAA projekta ietvaros īsteno atbalstāmo darbību „Sākotnējās profesionālās izglītības programmu īstenošanu un ieslodzīto izglītošana”. Nepieciešams arī precizēt, ka VIAA nepiesaista NVA un Ieslodzījumu vietu pārvaldi kā sadarbības partnerus, bet Informatīvajā ziņojumā noteikto pienākumu veikšanai (savstarpējās sadarbības nodrošināšanai, t.sk. datu apmaiņas veikšanai un informācijas koordinēšanai) VIAA ar NVA slēdz starpresoru vienošanos, bet izglītības procesa koordinēšanai ieslodzījuma vietās VIAA slēdz starpresoru vienošanos ar Ieslodzījuma vietu pārvaldi. 
Papildus, lai nodrošinātu vienotu pieeju, ka VIAA visu projekta dokumentāciju pirms iesniegšanas Labklājības ministrijā saskaņo ar Izglītības un zinātnes ministriju, nepieciešams noteikt, ka tas attiecas arī uz projekta iepirkuma plānu. 
Piektkārt, saskaņā ar 2014.gada 11.februārī Ministru kabineta sēdē atbalstīto ES fondu 2014.-2020.gada plānošanas perioda darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” projektu (prot. Nr.8., 42.§), Informatīvajā ziņojumā un 2013.gada 17.decembra MK atbalstītajā informatīvajā ziņojumā „Par jauniešu garantijas īstenošanu Latvijā 2014.-2018.gadā” (prot. Nr.67, 92.§) paredzētā 3.kārta un tās ietvaros  plānotās darbības kā papildinošs pasākumu kopumu jauniešu aktivizēšanai tiks īstenots darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 8.3.3.specifiskā atbalsta mērķa „Samazināt un novērst priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu, īstenojot preventīvus un kompensējošus pasākumus” ietvaros. Līdz ar to ir nepieciešams aktualizēt šī specifiskā atbalsta mērķa ieviešanas nosacījuma ietvara izstrādes un tā ieviešanas uzsākšanas termiņus.

Papildus minētajam, izvērtējot Informatīvajā ziņojumā un informatīvajā ziņojumā „Par jauniešu garantijas īstenošanu Latvijā 2014.-2018.gadā” iekļautās informācijas atbilstību Eiropas Komisijas vadlīnijām par 8.6.ex-ante kritērija „Ir izstrādāts stratēģisks politikas satvars, lai veicinātu jauniešu nodarbinātību, tostarp īstenojot Jaunatnes garantijas shēmu” izpildi, konstatēts, ka nepieciešams izveidot Jauniešu garantijas īstenošanas konsultatīvo padomi, lai izveidotu starpinstitucionālu sadarbības mehānismu un sekmētu Jauniešu garantijas mērķu sasniegšanu, tajā skaitā sniedzot priekšlikumus nepieciešamajām izmaiņām Jauniešu garantijas pasākumu īstenošanas un uzraudzības kārtībā. Tādējādi tiks nodrošināta sociālo partneru iesaiste lēmumu pieņemšanas procesā par Jauniešu garantijas īstenojamiem pasākumiem un to atbilstību esošajai situācijai darba tirgū. 

 Piedāvātais risinājums

Ņemot vērā augstāk minēto, Labklājības ministrija ierosina ar protokollēmumu noteikt papildu nosacījumus, kas NVA un VIAA jāievēro, īstenojot 7.2.1.SAM 1. un 2.kārtu, tādējādi pilnveidojot jauniešiem paredzētā atbalsta kvalitāti. Papildus ierosinām noteikt, ka sākotnēji 7.2.1.SAM ietvaros paredzēto 3.kārtu īsteno ES fondu 2014.-2020.gada plānošanas perioda darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 8.3.3.specifiskā atbalsta mērķa „Samazināt un novērst priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu, īstenojot preventīvus un kompensējošus pasākumus”  ietvaros un 3.kārtas projekta īstenošanai plānoto kopējo attiecināmo finansējumu 6 000 000 euro apmērā plānots novirzīt 1. un 2.kārtas projekta īstenošanai, precizējumus finansējuma sadalījumā iestrādājot 7.2.1.SAM normatīvajā regulējumā š.g. rudenī un attiecīgi veicot finansējuma palielinājumu 1. un 2.kārtas projektā. Izglītības un zinātnes ministrija sadarbībā ar Labklājības ministriju, Latvijas Pašvaldību savienību un sadarbības partneriem izstrādā un līdz 2014.gada 1.jūlijam iesniedz izskatīšanai Ministru kabinetā Ministru kabineta noteikumu projektu par 8.3.3.specifiskā atbalsta mērķa „Samazināt un novērst priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu, īstenojot preventīvus un kompensējošus pasākumus” vai tā atlases kārtu, kas paredz jauniešu, kas nav iesaistīti ne nodarbinātībā, ne izglītībā, ne mācībās, apzināšanas, motivēšanas un aktivizēšanas pasākumus to atgriešanai izglītības sistēmā vai iesaistīšanai darba tirgū īstenošanu. Ņemot vērā aktualizēto MK noteikumu izstrādes un iesniegšanas termiņu, 8.3.3.SAM “Samazināt un novērst priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu, īstenojot preventīvus un kompensējošus pasākumus” īstenošanai nepieciešams MK protokollēmuma projektā noteikt, ka informatīvajā ziņojumā „Par jauniešu garantijas īstenošanu Latvijā 2014.-2018.gadā” (atbalstīts Ministru kabineta 2013.gada 17.decembra sēdē, prot. Nr.67, 92.§) plānotā 10.pasākuma,  kas paredz  jauniešu, kas nav iesaistīti ne nodarbinātībā, ne izglītībā, ne mācībās, apzināšanas, motivēšanas un aktivizēšanas pasākumus to atgriešanai izglītības sistēmā vai iesaistīšanai darba tirgū īstenošanas uzsākšanu, Izglītības un zinātnes ministrija nodrošina  tikai pēc vienas vienības izmaksu metodikas saskaņošanas ar Eiropas Komisiju, bet ne vēlāk kā ar 2014.gada 1.septembri.
 Ņemot vērā, ka VIAA 2.kārtas projekta ietvaros plānotā vienas vienības izmaksu metodika attiecināma uz sākotnējās profesionālās izglītības programmu īstenošanu otrā un trešā profesionālās kvalifikācijas līmeņa ieguvei viena līdz pusotra mācību gada laikā un papildu tajā ietvertajām izmaksu pozīcijām efektīvai minētā atbalsta īstenošanai paredzētas vēl citas izmaksu pozīcijas, piemēram, izdevumi karjeras izglītības pakalpojumiem un pasākumiem, kā arī to, ka minētā metodika nav saistoša 2.kārtas projekta ietvaros plānoto atbalsta pasākumu īstenošanai ieslodzījuma vietās, ierosināts precizēt augstāk minēto ierobežojumu par 2.kārtas īstenošanas uzsākšanu. Līdz ar to MK protokollēmums paredz atļaut VIAA īstenot 2.kārtas projekta īstenošanu tiktāl, ciktāl tas neskar Informatīvajā ziņojumā paredzēto atbalsta pasākumu sākotnējās profesionālās izglītības programmu īstenošanu otrā un trešā profesionālās kvalifikācijas līmeņa ieguvei viena līdz pusotra mācību gada laikā, kam piemērojama vienas vienības izmaksu metodika. Šī atbalsta pasākuma īstenošanu VIAA uzsāk tikai pēc vienas vienības izmaksu metodikas saskaņošanas ar Eiropas Komisiju.

Attiecībā uz valsts atbalsta piešķiršanu darba devējiem, kuri darbojas zivsaimniecības nozarē, Labklājības ministrija, ja tas būs nepieciešams, līdz 2014.gada 31.decembrim iesniegs Ministru kabinetā priekšlikumu par nepieciešamajām izmaiņām atbalsta piešķiršanas nosacījumos. 
Savukārt, lai nodrošinātu Eiropas Komisijas vadlīniju par 8.6.ex-ante kritērija „Ir izstrādāts stratēģisks politikas satvars, lai veicinātu jauniešu nodarbinātību, tostarp īstenojot Jaunatnes garantijas shēmu” izpildi, nepieciešams ar protokollēmumu noteikt uzdevumu labklājības ministram līdz 2014.gada 30.jūnijam izveidot Jauniešu garantijas īstenošanas konsultatīvo padomi, paredzot izveidot starpinstitucionālu sadarbības mehānismu, lai sekmētu Jauniešu garantijas mērķu sasniegšanu un sniegt priekšlikumus nepieciešamajām izmaiņām Jauniešu garantijas atbalstāmo darbību īstenošanas un uzraudzības kārtībā.

Lai nodrošinātu privātpersonu pienākumu un tiesību noteikšanu ārējā normatīvajā aktā, MK protokollēmumā ietvertais regulējums paredz izstrādāt un līdz 2014.gada 15.jūlijam iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā Ministru kabineta noteikumu projektu "Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 25.janvāra noteikumos Nr.75 “Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem”", iekļaujot tajā noteikumus par mērķa grupas atbalstāmajām darbībām un pieļaujamajām attiecināmajām izmaksām, kas tajos vēl nav paredzēti un kas ietverti Informatīvajā ziņojumā un šajā protokollēmumā. 
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