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Informatīvais ziņojums par sabiedrības līdzdalības veicināšanas pasākumiem, gatavojoties Latvijas prezidentūrai 
Eiropas Savienības Padomē

Ievads

2015. gada 1. janvārī Latvija rotācijas kārtībā uz sešiem mēnešiem kļūs par Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Padomes prezidējošo valsti un vadīs tās darbu, tādējādi gūstot iespēju veidot ES darba kārtību un vadīt ES Padomes darbu. 
Latvijas uzdevums pirmā pusgada laikā būs organizēt un vadīt ES Padomes, COREPER (Pastāvīgo pārstāvju jeb ES dalībvalstu vēstnieku komiteja) un darba grupu sanāksmes. Tāpat Latvija veiks koordinācijas funkcijas ES Padomē, pārstāvēs ES Padomi Eiropas Parlamentā, sadarbosies ar citām dalībvalstīm un ES Padomes Ģenerālsekretariātu, kā arī Eiropas Komisiju, Eiropas Parlamentu un Eiropadomes priekšsēdētāju.

Plānots, ka pasākumu skaits 2015. gada pirmajos sešos mēnešos Briselē un Luksemburgā varētu būt ap 1500, savukārt Latvijā – līdz 200. Aplēses rāda, ka prezidējošās valsts rīkotās sanāksmes un pasākumus Latvijā apmeklēs līdz 25 000 ārvalstu ekspertu un amatpersonu un vairāk nekā 700 ārvalstu žurnālistu. 

Ņemot vērā, ka Latvija šajā periodā būs Eiropas Savienības uzmanības centrā, prezidentūras procesi būs īpaši aktuāli arī Latvijas sabiedrībai. Tostarp tie varētu tieši vai netieši skart ikdienas dzīvi (piemēram, daudzo pasākumu un Latvijas apmeklētāju skaita palielināšanās dēļ), ietekmēt ierasto informācijas saturu plašsaziņas līdzekļos (prognozējams, ka palielināsies informācijas plūsma par ES aktualitātēm), pavērst plašākas iespējas iesaistīties ES procesos (tostarp piedalīties un vērot būtiskus ES darba kārtības jautājumus) u.c. Tādēļ svarīgi vēl pirms prezidentūras perioda sākuma īstenot komunikācijas pasākumus, panākot pēc iespējas lielāku sabiedrības līdzdalību un izpratni par gaidāmo Latvijas prezidentūru.
Latvijas prezidentūras ES padomē sekretariāts sabiedrības informēšanas pasākumus veic kopš tā izveides 2012. gadā. Tāpat būtiska nozīme ir aktivitātēm, ko veic citas prezidentūras sagatavošanā iesaistītās valsts pārvaldes iestādes. 
Veikto aktivitāšu rezultātā par prezidentūru informēto iedzīvotāju skaits pakāpeniski aug, un 2014. gada jūlijā tas sasniedza 55 %
. 
Laikā pirms prezidentūras nepieciešams turpināt sabiedrības līdzdalības veicināšanas darbu un līdz 2014. gada beigām īstenot aktivitātes, izmantojot esošos un jaunus informācijas kanālus un koncentrējoties uz to sabiedrības daļu, kas ir vismazāk zinoša par gaidāmo prezidentūru. 
Valsts kancelejai atbilstoši Ministru kabineta 2013. gada 28. augusta rīkojumam Nr. 401 "Par nepieciešamo finansējumu 2014. gadam, lai sagatavotu un nodrošinātu Latvijas prezidentūru ES Padomē 2015. gadā" jānodrošina sabiedrības iesaistes un komunikācijas pasākumi par gaidāmiem prezidentūras notikumiem. Līdz ar to Valsts kanceleja š. g. 13. oktobrī informēja Vecāko amatpersonu sanāksmi par ieceri līdz 2014. gada beigām īstenot papildu sabiedrības līdzdalības stiprināšanas pasākumus un komunikācijas aktivitātes par gaidāmo prezidentūru ES Padomē. 
Informatīvā ziņojuma mērķis

Informatīvā ziņojuma mērķis ir:

1) sniegt pārskatu par sabiedrības informētību par Latvijas prezidentūru ES Padomē;

2) informēt par sabiedrības līdzdalības veicināšanas pasākumiem, kurus plānots īstenot līdz 2014. gada beigām.
1. Sabiedrības informētība (dati līdz 2014. gada jūlijam)
Latvijas prezidentūras ES Padomē sekretariāts sadarbībā ar pētījumu centru SKDS 2014. gada jūlijā veica Latvijas iedzīvotāju aptauju "Uzskati par Latvijas dalību ES un informētība par prezidentūru ES Padomē". Aptaujas dati liecina, ka par gaidāmo prezidentūru ir informēti 55 % Latvijas iedzīvotāju. 

Vērojams, ka informēto iedzīvotāju skaits turpina augt, jo 2014. gada jūlijā respondenti nedaudz biežāk nekā 2014. gada februārī atzīmēja, ka zina par Latvijas prezidentūru ES Padomē – informēto iedzīvotāju skaits palielinājās par 5 procentpunktiem.
Visvairāk par gaidāmo Latvijas prezidentūru ES Padomē zina respondenti vecumā no 45 līdz 74 gadiem, aptaujātie ar augstāko izglītību, kā arī iedzīvotāji, kuru ģimenē galvenā sarunvaloda ir latviešu. Par prezidentūru zinošāki ir Rīgas iedzīvotāji, bet retāk par to informēti Kurzemes, Latgales, kā arī lauku iedzīvotāji.
Savukārt par to, ka norisināsies Latvijas prezidentūra, biežāk nezina jaunākā sabiedrības daļa, proti, cilvēki vecumā no 18 līdz 44 gadiem, kā arī respondenti ar zemāku izglītības un atalgojuma līmeni, krievvalodīgie, respondenti bez Latvijas pilsonības, nestrādājošie, Kurzemes, Latgales un lauku iedzīvotāji.
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2014. gada jūlijā veiktās aptaujas respondenti tika aicināti paust attieksmi arī pret Latvijas dalību Eiropas Savienībā. 

Saskaņā ar pētījuma rezultātiem nedaudz vairāk nekā 1/3 (36 %) respondentu dalību ES vērtēja pozitīvi. Savukārt negatīvi to vērtēja 17 % respondentu. Visbiežāk (44 %) Latvijas iedzīvotāji nebija pārliecināti par vērtējumu, norādot, ka Latvijas dalība ES nav "ne laba, ne slikta".
Būtiski, ka veikto aptauju datu salīdzinājums liecina, ka pozitīvo vērtējumu skaits Latvijas dalībai ES kopumā pakāpeniski aug. Piemēram, 2010. gada martā pozitīvu vērtējumu sniedza 20 % iedzīvotāju, 2014. gada martā – 29 %, bet 2014. gada jūnijā – 37 % aptaujāto. 
Analizējot sociāldemogrāfisko grupu atbildes, vērojams, ka atzinīgu vērtējumu Latvijas dalībai ES biežāk sniedza respondenti vecumā no 18 līdz 34 gadiem, aptaujātie ar augstāko izglītību, pētījuma dalībnieki, kuru galvenā sarunvaloda ģimenē ir latviešu, Latvijas pilsoņi, publiskajā sektorā nodarbinātie, iedzīvotāji ar augstiem ienākumiem, Vidzemē un Kurzemē, kā arī lauku apvidos dzīvojošie.

Savukārt pretēju viedokli biežāk pauda aptaujātie ar pamata izglītību, iedzīvotāji ar krievu sarunvalodu ģimenē, respondenti bez Latvijas Republikas pilsonības, aptaujas dalībnieki ar zemiem vai vidēji zemiem ienākumiem, kā arī Latgales iedzīvotāji.
Lai komunikācijas aktivitātes būtu pēc iespējas efektīvākas, to plānošanas un īstenošanas laikā būtu jāņem vērā iepriekš aprakstītie un pētījumā
 plašāk izklāstītie dati. Turklāt tie jāņem vērā, gan nosakot mērķa grupas, gan arī veidojot sabiedrības iesaistes un izglītošanas pasākumu saturu, proti, jāparedz komunikācijas aktivitātes par prezidentūru, to sasaistot ar Latvijas dalību ES un valsts pienesumu ES.
2. Plānotie sabiedrības līdzdalības pasākumi
Izvērtējot SKDS veiktā pētījuma "Uzskati par Latvijas dalību ES un informētība par prezidentūru ES Padomē" rezultātus un līdz šim veikto aktivitāšu saturu un formātu, secināms, ka lielāku izpratni par Latvijas prezidentūru ES Padomē var panākt, vēstījumus adresējot vismazāk zinošai sabiedrības daļai un izvēloties tos informācijas nodošanas kanālus, kas līdz šim izmantoti vismazāk, proti, interneta portālus un sociālos medijus.
Valsts kancelejai atbilstoši Ministru kabineta 2013. gada 28. augusta rīkojumam Nr. 401 "Par nepieciešamo finansējumu 2014. gadam, lai sagatavotu un nodrošinātu Latvijas prezidentūru ES Padomē 2015. gadā", jānodrošina dažādas digitālās un interneta komunikācijas aktivitātes, tai skaitā videomateriālu un infografiku izveide, mobilās aplikācijas u.c. 
Atbilstoši Ministru kabineta uzdevumam Valsts kanceleja sadarbībā ar Latvijas prezidentūras ES Padomē sekretariātu un ministrijām plāno divas sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes par gaidāmajiem prezidentūras notikumiem un Latvijas ieguvumiem, kļūstot par ES Padomes prezidējošo valsti:

1) sabiedrības informēšanas un izglītošanas pasākumi interneta portālos un sociālajos medijos par Latvijas pienesumu ES un Latvijas prezidentūras ES Padomē ieguvumiem; 
2) mācību līdzekļa "Iepazīsti Eiropas Savienību un izmanto savas iespējas" satura aktualizēšana, papildināšana un izplatīšana skolām.
Plānojot un īstenojot komunikācijas aktivitātes, īpaša uzmanība tiks veltīta darbam ar grupām, kurām ir vismazākās zināšanas par gaidāmo Latvijas prezidentūru ES Padomē, – cilvēkiem vecumā no 18 līdz 44 gadiem, krievvalodīgajiem, iedzīvotājiem bez Latvijas pilsonības, kā arī Kurzemes, Latgales un citu reģionu iedzīvotājiem.
2.1. Sabiedrības informēšanas un izglītošanas pasākumi interneta portālos un sociālajos medijos

Plānots īstenot komunikācijas pasākumus par Latvijas pienesumu ES un Latvijas prezidentūras ES Padomē ieguvumiem. Tas tiks īstenots, izmantojot sociālos medijus un interneta portālus. 
Pasākumos tiks aptvertas Latvijas prezidentūras ES Padomē prioritārās jomas:

1. konkurētspējīgāka ES kā pamats izaugsmei, cilvēka dzīves kvalitātes uzlabošanai un ieguldījums nākotnes attīstībā;

2. informācijas sabiedrības stiprināšana un tās piedāvāto iespēju izmantošana ES nākotnes attīstībai;

3. ES lomas stiprināšana globālā mērogā, labklājības un drošības telpas veidošana ES kaimiņu reģionos.

Īpaša uzmanība sabiedrības izglītošanas pasākumu īstenošanas procesā tiks veltīta tām sabiedrības grupām, kas ir mazāk informētas par gaidāmo Latvijas prezidentūru, – proti, cilvēkiem vecumā no 18 līdz 44 gadiem, krievvalodīgajiem, iedzīvotājiem bez Latvijas pilsonības, kā arī Kurzemes, Latgales un citu reģionu iedzīvotājiem.
Pasākumi tiks īstenoti laikposmā līdz 2014. gada decembra beigām.
Visu aktivitāšu īstenošanas laikā tiks ņemts vērā Latvijas prezidentūras ES Padomē sekretariāta, Ārlietu ministrijas un citu iestāžu prezidentūras komunikācijas pasākumu konteksts un saturs, nepieļaujot pasākumu dublēšanos. Komunikācijas aktivitāšu saturu nodrošinās pakalpojuma sniedzējs sadarbībā ar Latvijas prezidentūras ES Padomē sekretariātu, Valsts kanceleju un citām iestādēm.
Plānotie pasākumi ir: 

1.1. Satura un vēstījumu izstrāde.
1.2. Infografiku, videomateriālu, baneru izveide un publicēšana. 
1.3. Latvijas un citu valstu ekspertu un sabiedrībā pazīstamu personu viedokļi un diskusijas Latvijas ziņu portālos latviešu un krievu valodā.
1.4. Sabiedrības līdzdalības nodrošināšana sociālajos tīklos, piemēram, draugiem.lv, Facebook, Twitter u.c.
2.2. Mācību līdzekļa "Iepazīsti Eiropas Savienību un izmanto savas iespējas" satura aktualizēšana, papildināšana un izplatīšana skolām
Plānots aktualizēt un modernizēt mācību līdzekli "Iepazīsti Eiropas Savienību un izmanto savas iespējas", ko Izglītības attīstības centrs sadarbībā ar Valsts izglītības satura centru izveidoja 2010. gadā. Tas veidots, lai veicinātu Eiropas Savienības jautājumu plašāku integrāciju vispārējās izglītības mācību saturā, lai pilnveidotu skolēnu un skolotāju zināšanas par ES, tās institūciju lēmumu ietekmi uz Latvijas iedzīvotāju dzīvi un Latvijas kā dalībvalsts ietekmi ES, kā arī par Latvijas prezidentūru Eiropas Savienības Padomē 2015. gadā.

Esošais mācību līdzeklis satur novecojušu informāciju, ko nepieciešams atjaunot saistībā ar plānoto Latvijas prezidentūru ES Padomē, lai Latvijas izglītības iestādes to varētu efektīvi izmantot, gatavojoties "Eiropas eksāmenam" jeb testam, kurā savas zināšanas par ES var pārbaudīt ikviens Latvijas iedzīvotājs. Eksāmenā īpaši tiek aicināti piedalīties skolēni. Tajā iekļauti dažādas sarežģītības jautājumi par ES vēsturi un attīstību, institūcijām, eirozonu, Latvijas dalību ES u.c. 

Mācību līdzeklis elektroniskā formātā būs pieejams augšupielādei un lejupielādei internetā – ar prezentācijām 1.–9. klases skolēniem sociālo zinību mācību stundās un 10.–12. klases skolēniem politikas un tiesību zinību mācību stundās, kā arī ar iespēju izmantot šo mācību līdzekli arī citos mācību priekšmetos, piemēram, Latvijas un pasaules vēsturē, ētikā, ģeogrāfijā, mūzikā, klases audzinātāja stundās.

Gatavais materiāls tiks prezentēts Latvijas skolās atklātajās mācību stundās un diskusijās ar attiecīgo mācību priekšmetu pedagogiem. Prezentācijas notiks vienā skolā Rīgā un vismaz vienā skolā katrā Latvijas reģionā (Vidzemē, Kurzemē, Latgalē, Zemgalē). 
Abām aktivitātēm paredzami ilgtermiņa rezultāti, jo uzlabosies sabiedrības izpratne par Latvijas prezidentūras ieguvumiem un Latvijas lomu Eiropas Savienībā, tādējādi sagatavojot platformu prezidentūras aktivitāšu norisei Latvijā. 
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