
Likumprojekts
Grozījumi Ministru kabineta iekārtas likumā
Izdarīt Ministru kabineta iekārtas likumā (Latvijas Vēstnesis, 2008, 196., 200.nr.; 2009, 89., 98., 193., 205.nr.; 2010, 106., 205.nr.) šādus grozījumus:

1. izteikt 13.panta otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Ministru prezidenta amata kandidāta lietvedības pārvaldību, tehnisko nodrošinājumu un viņam nepieciešamo atbalsta personālu nodrošina Valsts kanceleja līdz dienai, kad viņš šo statusu zaudē”;

2. Izteikt 15.pantu šādā redakcijā:

„15.pants. Deklarācija par Ministru kabineta iecerēto darbību
(1) Deklarācija par Ministru kabineta iecerēto darbību ir politisko vadlīniju dokuments, kuru izstrādā Ministru kabineta pilnvaru laikam un kurš ietver Ministru kabineta darbības prioritātes, sasniedzamos mērķus un rezultātus, ievērojot Latvijas Ilgtspējīgas attīstības stratēģiju un Nacionālo attīstības plānu.
(2) Ministru prezidenta amata kandidāts nodrošina to, ka Deklarācija tiek izstrādāta, iepazīstoties ar šā likuma 22.pantā noteiktajā kārtībā sagatavoto informāciju, lai nodrošinātu lietu nepārtrauktību.
(3) Pamatojoties uz Deklarāciju, Ministru kabinets ne vēlāk kā triju mēnešu laikā pēc tam, kad Saeima tam izteikusi uzticību, Ministru kabineta kārtības rullī noteiktajā kārtībā izstrādā un apstiprina rīcības plānu tās īstenošanai. 
(4) Deklarācijas un rīcības plāna tās īstenošanai izstrādi Ministru prezidenta vai Ministru prezidenta kandidāta uzdevumā koordinē Pārresoru koordinācijas centrs.
(5) Deklarācijas un rīcības plāna izpildi Ministru kabineta kārtības rullī noteiktajā kārtībā kontrolē Ministru prezidents.

(6) Ministru prezidents ziņo Saeimai par Ministru kabineta paveikto un iecerēto darbību Saeimas kārtības rullī noteiktajā kārtībā.”;
3. Izteikt 22.pantu šādā redakcijā:
„ 22.pants.Lietu pārņemšana
(1) Lai nodrošinātu Ministru kabineta darbības nepārtrauktību, izstrādātu Deklarāciju un rīcības plānu tās īstenošanai, Pārresoru koordinācijas centram atbilstoši Ministru kabineta kārtības rullim iesniedzama informācija par attiecīgā Ministru kabineta locekļa vadītajā nozarē paveikto un jautājumiem, kuri vērsti uz Nacionālā attīstības plāna mērķu sasniegšanu un kuru izpilde ir turpināma. Pārresoru koordinācijas centrs to apkopo un nodod Ministru prezidenta kandidātam.
(2) Ministru kabineta loceklim pēc viņa apstiprināšanas amatā attiecīgi ministrijas valsts sekretārs, īpašu uzdevumu ministra sekretariāta vadītājs un Valsts kancelejas direktors atbilstoši Ministru kabineta kārtības rullim nodod lietvedību, dokumentus un informāciju par iesākto lietu virzību un citiem ar amata pienākumu pildīšanu saistītiem jautājumiem.” 
Iesniedzējs: 

Ministru prezidente                                                                   L.Straujuma
Vīza:
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