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	Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 

I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā”” (turpmāk – rīkojuma projekts) ir izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 1.septembra noteikumu Nr.996 „Kārtība, kādā nosaka valstij un pašvaldībām piekrītošo lauku apvidu zemi, kura turpmāk izmantojama zemes reformas pabeigšanai, kā arī valstij un pašvaldībām piederošo un piekrītošo zemi” (turpmāk – noteikumi Nr.996) 13.punktu, kas noteic, ka tad, ja rezerves fondā ieskaitītā zemes vienība ir valstij vai pašvaldībai piederošā vai piekrītošā zeme un tā nepieciešama valsts vai pašvaldības funkciju īstenošanai, pašvaldības dome var pieņemt lēmumu par zemes piederību vai piekritību pašvaldībai un Ministru kabinets var izdot rīkojumu par zemes piederību vai piekritību valstij.

2.

Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
Atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 6.panta sestajai daļai, kas noteic, ka Ministru kabinets līdz 2009.gada 30.decembrim izdod rīkojumu par zemes piekritību valstij, norādot to, kuras valsts institūcijas personā zeme ierakstāma zemesgrāmatā vai to, ka zeme izmantojama zemes reformas pabeigšanai, un saskaņā ar likuma „Par zemes reformas pabeigšanu lauku apvidos” 18.panta otro daļu tika izdots Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojums Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” (turpmāk - Rīkojums Nr.297), kurā noteiktas valstij piekritīgās zemes vienības, norādot, kuras valsts institūcijas personā zeme ierakstāma zemesgrāmatā. 

Ņemot vērā ierobežotos termiņus, kādos bija nepieciešams iesniegt informāciju par valstij piederīgajām un piekritīgajām zemes vienībām, kas nepieciešamas ministrijām vai valsts institūcijām, kā arī to, ka valstij piekritīgo zemes vienību tiesiskā sakārtošana līdz galam nav pabeigta un joprojām turpinās darbs valstij piekritīgo zemju apzināšanā, visas ministrijām un valsts institūcijām nepieciešamās zemes vienības netika iekļautas Rīkojumā Nr.297.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 10.punktu tiesību aktu projektu, kas paredz izdarīt grozījumu Ministru kabineta rīkojumā, ir tiesīga izstrādāt jebkura ministrija un attiecīgais ministrs tiesību aktu projektu ir tiesīgs iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā.

Ievērojot minēto, Satiksmes ministrija ir izstrādājusi rīkojuma projektu, kas paredz papildināt Rīkojuma Nr.297 9.pielikumu ar 8823. – 8836.punktu – zemes vienībām, kas tiks izslēgtas no zemes rezerves fonda un saglabātas valsts īpašumā un reģistrētas zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā, atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta trešajai daļai - zemes vienības ir nepieciešamas valsts autoceļu tīkla uzturēšanai, izbūvei un dzelzceļa darbības nodrošināšanai. 

Rīkojuma Nr.297 9.pielikums ir papildināms ar sekojošām zemes vienībām, kuras pēc Nekustamā īpašuma Valsts kadastra informācijas sistēmā pieejamiem datiem raksturojamas :
- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 5044 014 0505, Beļavas pagasts, Gulbenes novads, platība 0,5000 ha, rezerves zemes fonds;
- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 9050 004 0169, Engures pagasts, Engures novads, platība 0,5400 ha, rezerves zemes fonds;

- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 9694 005 0181, Vilpulkas pagasts, Rūjienas novads, platība 1,2000 ha, rezerves zemes fonds;

- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 4254 004 0143, Inešu pagasts, Vecpiebalgas novads, platība 1,5300 ha, rezerves zemes fonds;
- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 8076 010 0062, Mārupes novads, platība 1,1900 ha, rezerves zemes fonds;

- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 5646 003 0048, Atašienas pagasts, Krustpils novads, platība 0,0348 ha, rezerves zemes fonds. Krustpils novada pašvaldība ir piekritusi zemes vienības nodošanai Satiksmes ministrijai
- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 7472 002 0010, Mazozolu pagasts, Ogres novads, platība 2,6400 ha, rezerves zemes fonds;

- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 9048 003 0383, Džūkstes pagasts, Tukuma novads, platība 0,3200 ha, valstij piekritīgā zeme. Zemes vienība ir atdalīta no Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas piekrītošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 9048 003 0255.  Vides aizsardzības un reģionālās attīstības  ministrija ir piekritusi zemes vienības nodošanai Satiksmes ministrijai  valsts galvenā autoceļa A9 „Rīga-(Skulte)-Liepāja” inženierbūves kompleksā ietilpstošās kravas servēšanas laukuma uzturēšanai;

- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 9694 005 0109, Vilpulkas pagasts, Rūjienas novads, platība 1,2600 ha, valstij piekritīgā zeme. Rūjienas novada pašvaldība ir piekritusi zemes vienības nodošanai Satiksmes ministrijai;

- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6062 004 1176, Indras pagasts, Krāslavas novads, platība 0,9000 ha, valstij piekritīgā zeme. Krāslavas novada pašvaldība ir piekritusi zemes vienības nodošanai Satiksmes ministrijai;

- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 4498 004 0119, Dubnas  pagasts, Daugavpils novads, platība 0,2000 ha, rezerves zemes fonds;
- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 5691 001 0094, Jēkabpils, platība 0,4600 ha, pašvaldībai piekritīgā zeme. Jēkabpils pilsētas pašvaldība ir piekritusi zemes vienības nodošanai Satiksmes ministrijai;

- zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 3292 013 0010, Vietalvas pagasts, Pļaviņu novads, platība 0,7600 ha, valstij piekritīgā zeme. Zemkopības ministrija ar AS „Latvijas Valsts meži” ir piekritusi zemes vienības nodošanai Satiksmes ministrijai.

Saskaņā ar  likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatā” 2. pantu un 8. Pantu minētās zemes vienības tiks ierakstītas zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā.

No Rīkojuma Nr.297 9.pielikuma nepieciešams svītrot :

- zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 7401 006 0653 0,1097 ha platībā Ogres novads (5022.punkts). Zemes vienība pievienota nekustamajam īpašumam Druvas iela 4, Ogre, Ogres novads (kadastra Nr.7401 006 0132).;

             - zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 2100 006 0503 0,1225 ha platībā Rēzeknē (5693.punkts). Uz zemes vienības neatrodas dzelzceļa infrastruktūra, tā demontēta un dzēsta no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas;
- zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 8011 001 1079 0,3184 ha platībā Salaspils novads (6425.punkts). Zemes vienība nodota Salaspils novada pašvaldībai;

- zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 8011 002 0306 3,3100 ha platībā Salaspils novads (6426.punkts). Zemes vienība nodota Salaspils novada pašvaldībai;

- zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 8011 002 0490 2,8800 ha platībā Salaspils novads (6427.punkts). Zemes vienība nodota Salaspils novada pašvaldībai;
- zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 9001 002 0150 0,5251 ha platībā Tukuma novads (7384.punkts). Uz zemes vienības neatrodas dzelzceļa infrastruktūra un to neplāno atjaunot; 

- zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 5658 008 0037 0,0164 ha platībā Viesītes novads (8492.punkts). Zemes vienība reģistrēta zemesgrāmatā uz fiziskas personas vārda;
- zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 5658 008 0038 0,0100 ha platībā Viesītes novads (8493.punkts). Zemes vienība reģistrēta zemesgrāmatā uz fiziskas personas vārda;

- zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 3898 003 0153 2,0800 ha platībā Viļakas novads (8581.punkts). Uz zemes vienības neatrodas dzelzceļa infrastruktūra.
 Zeme vienības uz kurām nav nostiprinātas īpašumtiesības zemesgrāmatā citām personām, kuras nav nodotas pašvaldībām un kuras nav dzēstas Nekustamā īpašuma Valsts kadastra informācijas sistēmā apvienošanas rezultātā,  saskaņojot viedokli ar Valsts zemes dienestu, tiks iekļautas rezerves zemes fondā.

Ar rīkojuma projektu ir jāprecizē rīkojuma Nr.297 9.pielikuma 5345., 5462., 5470., 5838., un 6324.punkti , izsakot  tos jaunā redakcijā, precizējot attiecīgo zemes vienību platības. Zemes vienību platības tiek grozītas saskaņā ar Valsts zemes dienesta kadastra datu labošanu. 
3.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
Satiksmes ministrija, VAS „Latvijas Valsts ceļi”, VAS „Latvijas autoceļu uzturētājs” un VAS „Latvijas dzelzceļš”.
4.

Cita informācija
Atbilstoši anotācijas I sadaļas 2.punktā minētajam  rīkojuma projekts paredz grozīt rīkojuma Nr.297 9.pielikumu, dzēšot no tā zemes vienības kuras nav nepieciešamas Satiksmes ministrijai vai apvienošanas rezultātā ir dzēstas no Nekustamā īpašuma Valsts kadastra, precizēt zemes vienību platības un papildinot to ar zemes vienībām, kas ir piekritīgas valstij un varētu tikt ierakstītas zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā.
VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.

Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

Satiksmes ministrija, VAS „Latvijas Valsts ceļi”, VAS „Latvijas autoceļu uzturētājs” un VAS „Latvijas dzelzceļš” .
2.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
Projekts šo jomu neskar.
3.

Cita informācija

Nav.



Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Iesniedzējs: Satiksmes ministrs
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