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Ministru kabineta noteikumu projekta

„Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra informācijas izsniegšanas noteikumi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra informācijas izsniegšanas noteikumi” (turpmāk – projekts) izstrādāts atbilstoši likumā „Grozījumi likumā „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru”” (pieņemts 2013. gada 6. novembrī) (turpmāk – Grozījumu likums), kas stājas spēkā 2014. gada 1. janvārī, noteiktajam deleģējumam Ministru kabinetam noteikt no Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra (turpmāk – Uzņēmumu reģistrs) reģistriem izsniedzamās informācijas (turpmāk – informācija) apjomu, tās pieprasīšanas un izsniegšanas kārtību, maksas par informācijas izsniegšanu samaksas kārtību un administratīvā līguma par regulāru informācijas izsniegšanu (turpmāk – Līgums) noslēgšanas kārtību un nosacījumus.
Ministru Prezidenta 2013. gada 29. novembra rezolūcija Nr. 12/2013-JUR-361, kurā lūgts sagatavot un noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā likuma „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru” 4.10 panta sestajā un astotajā daļā minēto tiesību aktu projektus.
Informatīvais ziņojums „Par valsts nodevu un maksas pakalpojumu nošķiršanu un nodevu sistēmas pilnveidošanu” (izskatīts Ministru kabineta 2012.  gada 20.  marta sēdē, prot. Nr. 16, 31. §) (turpmāk  – Ziņojums). Likumi „Grozījumi Komerclikumā”, „Grozījumi Komercķīlas likumā”, „Grozījumi Biedrību un nodibinājumu likumā”, „Grozījumi Politisko partiju likumā, „Grozījums likumā „Par nodokļiem un nodevām””, „Grozījumi likumā „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru””, kuri stājās spēkā 2014. gada 1. janvārī un kuri pārveido informācijas izsniegšanas un parakstu apliecināšanas pakalpojumu no valsts nodevas objekta par Uzņēmumu reģistra maksas pakalpojumu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Kopš 2011. gada valsts rīcībā ir Uzņēmumu reģistra informācijas sistēma, kas ir būtiski ietekmējusi Uzņēmumu reģistra turpmāko attīstību. Ir paplašinājušās Uzņēmumu reģistra iespējas dažādu pakalpojumu sniegšanā, līdz ar to Uzņēmumu reģistrs ir veicis savu pakalpojumu izvērtējumu. Izvērtējuma rezultātā ir secināti nepieciešamie informācijas izsniegšanas pakalpojumu uzlabojumi. 
Saskaņā ar Finanšu ministrijas veikto izpēti un sagatavoto Ziņojumu, kas identificē problēmas, kuras saistītas ar valsts nodevu noteikšanu, piemērošanu, valsts nodevu nošķiršanu no maksas pakalpojumiem, Uzņēmumu reģistrs ir izvērtējis informācijas sniegšanas pakalpojuma atbilstību Ziņojumā norādītajām valsts nodevas objekta pazīmēm. Tā kā informācijas sniegšanas mērķis nav politikas mērķu sasniegšana (personu darbību regulācija – kontrolēšana, veicināšana vai ierobežošana), informācijas izsniegšanas pakalpojums neatbilst valsts nodevas objekta pazīmēm un ir pārveidojams par Uzņēmumu reģistra maksas pakalpojumu. Attiecīgi līdz ar Grozījumu likuma spēkā stāšanos 2014. gada 1.janvārī spēku zaudēja Ministru kabineta 2009. gada 6. oktobra noteikumi Nr. 1128 „Noteikumi par valsts nodevu par informācijas sniegšanu no Uzņēmumu reģistra reģistriem”. Grozījumu likums arī nosaka pamatu Ministru kabinetam izdot noteikumus, kas noteiktu Līguma noslēgšanas kārtību un nosacījumus, tādējādi aizstājot Ministru kabineta 2011. gada 2. augusta noteikumos Nr. 615 „Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra informācijas atkalizmantošanas noteikumi” (turpmāk – Atkalizmantošanas noteikumi) ietverto attiecīgo regulējumu. 
Pašlaik nav noteikts izsniedzamās informācijas apjoms Uzņēmumu reģistra nodrošinātos informācijas izsniegšanas pakalpojumos, piemēram, standartizētā izziņā (izsniedzamās informācijas apjoms ir noteikts tikai Atkalizmantošanas noteikumos attiecībā uz regulāras informācijas izsniegšanas pakalpojumu un ir nepilnīgs). Līdz ar to personām nav skaidri saprotams, kāda informācija katrā pakalpojumā tiks izsniegta. Tāpat personai nav ērti pieejama informācija par to, kādā formā jāiesniedz informācijas pieprasījums un kādā termiņā un formā persona saņems pieprasīto informāciju, kādas ziņas nepieciešams sniegt, lai saņemtu informāciju. 
Ievērojot minēto, projekta mērķis ir uzlabot Uzņēmumu reģistra informācijas sniegšanas pakalpojumu sniegšanas kārtību, nodrošinot sabiedrībai ērti pieejamu Uzņēmumu reģistra informāciju un nosakot skaidru un saprotamu procedūru tās saņemšanai. Projekta mērķis tostarp ir noteikt no Uzņēmumu reģistra reģistriem izsniedzamās informācijas apjomu, tās pieprasīšanas un izsniegšanas kārtību, maksas par informācijas izsniegšanu samaksas kārtību, skaidru procedūru Līguma noslēgšanai par regulāru informācijas izsniegšanu, kā arī Uzņēmumu reģistra tiesības pārtraukt informācijas izsniegšanu un izbeigt Līgumu tā būtiska pārkāpuma gadījumā, lai sabiedrība saņemtu  kvalitatīvus produktus vai pakalpojumus, kā arī lai nodrošinātu fizisko personu datu aizsardzību atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajām fizisko personu datu aizsardzības prasībām. 
Projekta tiesiskais regulējums attiecināms uz ikvienu personu, kura vēlas iegūt Uzņēmumu reģistra uzkrāto informāciju. Likuma „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru” 4.10 panta pirmajā daļā noteiktās publiskās personas un iestādes ir tiesīgas iegūt informāciju standartizētā veidā un apjomā bez maksas. Regulāra informācijas izsniegšana publiskajām personām un iestādēm no Uzņēmumu reģistra vestajiem reģistriem saskaņā ar likuma „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru” 4.10 panta sesto daļu tiek nodrošināta, noslēdzot savstarpēju sadarbības līgumu vai starpresoru vienošanos. Sadarbības līguma vai starpresoru vienošanās ietvaros pašlaik informācijas izsniegšana tiek nodrošināta ar valsts informācijas sistēmu savietotāja starpniecību, izsniedzot informāciju, kas atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajam apjomam ir ierakstīta Uzņēmumu reģistra publiskajos reģistros un uzkrāta Uzņēmumu reģistra informācijas sistēmā. Savukārt, ja publiskās personas un iestādes vēlēsies iegūt informāciju ārpus noslēgtās vienošanās (sadarbības līguma vai starpresoru vienošanās), uz tām būs attiecināmi projektā minētie informācijas saņemšanas nosacījumi, izņemot samaksas nosacījumu, jo pieprasāmā informācija, kā jau iepriekš minēts, publiskām personām un iestādēm ir izsniedzama bez maksas.

Projekts noteic, ka Uzņēmumu reģistrs sniedz šādus informācijas sniegšanas pakalpojumus: vairāku veidu izziņu izsniegšana, dokumentu kopiju izsniegšana, gada pārskatu izsniegšana, reģistrācijas lietas izsniegšana apskatei, kā arī regulāra informācijas izsniegšana no reģistra, tajā skaitā regulāra atjauninātas informācijas izsniegšana. Regulāras informācijas izsniegšanas no reģistra, tajā skaitā regulāras atjauninātas informācijas izsniegšanas pakalpojums nozīmē vienošanos ar informācijas pieprasītāju par pastāvīgu sadarbību informācijas sniegšanā, tostarp informācijas atkalizmantošanai. Vienojoties par šā pakalpojuma sniegšanu, slēdzams Līgums.

Izsniedzamās informācijas apjoms

Projektā tiek noteikts standartizēts informācijas apjoms, kuru Uzņēmumu reģistrs iekļauj izziņā par vienu tiesību subjektu vai juridisko faktu no tā pārziņā esošajiem reģistriem (turpmāk – standartizēta izziņa). Tās ziņas, kuras citi normatīvie akti nosaka par ierakstāmām ziņām reģistros, ir minētas attiecīgajos normatīvajos aktos un netiek dublētas projektā. Projekts noteic, ka papildus ierakstiem reģistros, standartizētā izziņā tiek ietvertas arī ziņas no reģistrācijas lietās esošajiem dokumentiem – informācija par piemērotajiem nodrošinājuma līdzekļiem, ziņas par tiesību subjekta visu gada pārskata esamību, kā arī ziņas no sabiedrības ar ierobežotu atbildību dalībnieku reģistra nodalījuma
 par tās dalībniekiem, ja tiek pieprasīta standartizēta izziņa par sabiedrību ar ierobežotu atbildību. Jāatzīmē, ka ziņas par personālsabiedrības biedriem vai zemnieku, zvejnieku saimniecības vai individuālā uzņēmuma īpašniekiem ir attiecīgo reģistru ieraksti un tiek atspoguļoti standartizētā izziņā, taču ziņas par citu tiesību subjektu veidu īpašniekiem saskaņā ar normatīvajos aktos noteikto Uzņēmumu reģistrs neuzkrāj. Tā kā Uzņēmumu reģistra informācijas sistēmā jaunākos (aktuālos) datus reģistrē, vienlaikus saglabājot iepriekš reģistrētos (vēsturiskos) datus, standartizētas izziņas pieprasītājam ir iespēja izvēlēties, vai viņš vēlas iegūt aktuālos vai aktuālos kopā ar vēsturiskiem datiem par tiesību subjektu. Projekts nosaka, kādu informāciju izsniedz gadījumā, ja ir pieprasītā aktuālā informācija, un kādu – gadījumā, ja ir pieprasīta gan aktuālā, gan vēsturiskā informācija. Lai nodrošinātu nepārprotamu klientu izpratni par standartizētā izziņā iekļaujamo informācijas saturu, Uzņēmumu reģistrs izsmeļošu standartizētā izziņā ietveramās informācijas uzskaitījumu publicēs tā mājaslapā. Savukārt, izsniedzot projektā noteikto cita veida izziņu (izziņa par informācijas neesamību reģistrā vai dokumentu neesamību reģistrācijas lietā, izziņa par reliģiskās organizācijas darbības nepārtrauktību, izziņa par lietvedībā iesniegtajiem dokumentiem attiecībā uz Uzņēmumu reģistra vestajos reģistros reģistrētu tiesību subjektu vai juridisko faktu, cita veida izziņa par informāciju no reģistrācijas lietas (par informāciju, kas nav iekļauta standartizēta apjoma un veida izziņā no reģistra)), tajā iekļaujamās informācijas apjoms tiek noteikts katrā konkrētā gadījumā atsevišķi, atbilstoši informācijas pieprasījumā norādītajam. 
Projektā tiek noteikts arī izsniedzamās informācijas apjoms regulārai informācijas izsniegšanai no reģistriem, tajā skaitā regulārai atjauninātas informācijas izsniegšanai. Projekts nemaina jau Atkalizmantošanas noteikumos noteikto nododamo informācijas apjomu, bet precizē nododamās informācijas apjomu atbilstoši pašreizējai situācijai un normatīvajiem aktiem, kas noteic reģistros ierakstāmas ziņas. Tāpat projekts noteic, ka Uzņēmumu reģistrs var nodot arī citu informāciju no Uzņēmumu reģistra informācijas sistēmas, kuras mērķis nav vienīgi Uzņēmumu reģistra darbības nodrošināšana, kā, piemēram, ar personālu vai grāmatvedību saistīta informācija. Projektā aprakstīts, kāda informācija uzskatāma par aktuālu informāciju un kāda par vēsturisku. Uzņēmumu reģistrs izsmeļošu nododamās informācijas uzskaitījumu publicē tā mājaslapā, kas visiem Līguma slēdzējiem būs vienāds.

Informācijas pieprasīšana un izsniegšana

Projektā noteikta kārtība, kādā personas var pieprasīt informāciju. Informācijas pieprasīšanā un saņemšanā Informācijas atklātības likuma kontekstā piemērojams administratīvais process iestādē. Lai pieprasītu informāciju, personai ir jāiesniedz attiecīgs rakstveida iesniegums. Uzņēmumu reģistrs klientu ērtībai tā mājaslapā publicē veidlapu informācijas pieprasīšanai. Šādas veidlapas ir pieejamas arī Uzņēmumu reģistra klientu apkalpošanas zālēs. Projekts nosaka informācijas pieprasījumā norādāmās ziņas, kuras ir jānorāda atkarībā no pakalpojuma, kuru klients vēlas saņemt. Saņemot iesniegumu, Uzņēmumu reģistrs pārbauda, vai tajā ir ietvertas visas ziņas, kas ir nepieciešamas attiecīgā pakalpojuma sniegšanai, un sniedz pakalpojumu. 

Informācija tiek izsniegta papīra formā vai elektroniski, atkarībā no pieprasījumā norādītā vēlamā saņemšanas veida. Pieprasīt un saņemt informāciju iespējams elektroniski, iesniedzot attiecīgu informācijas pieprasījumu, kas parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un laika zīmogu. Informāciju iespējams pieprasīt arī, izmantojot elektronisko pakalpojumu koplietošanas platformu www.latvija.lv. Savukārt ar reģistrācijas lietu var iepazīties klātienē, Uzņēmumu reģistra telpās. Reģistrācijas lietu elektroniskā apskate tiks nodrošināta, izmantojot dokumentu digitalizācijas un atpazīšanas risinājuma dokumentu skatīšanās moduli. Reģistrācijas lietu apskates nodrošināšanai elektroniskā veidā tiks iekārtotas 4 specializētas lietu apskates vietas (divas Rīgas klientu apkalpošanas zālē, pa vienai Valmieras un Ventspils reģionālajās nodaļās) un pielāgotas 6 lietu apskates vietas (pa vienai Bauskas, Daugavpils, Jēkabpils, Liepājas, Rēzeknes un Saldus reģionālajās nodaļās). Lietu elektroniskā apskate nodrošinās iespēju piedāvāt apskatei jebkurā no Uzņēmumu reģistra reģionālajām nodaļām esošu reģistrācijas lietu. Jāatzīmē, ka papīra lietas apskate līdz šim bija iespējama tikai tajā Uzņēmumu reģistra nodaļā, kurā attiecīgā lieta tiek glabāta. Tāpat tiks nodrošināta lietā esošo dokumentu apskate, ievērojot fizisko personu datu aizsardzības un ierobežotas pieejamības informācijas sniegšanas nosacījumus.
Projekts nosaka arī informācijas izsniegšanas maksimālos termiņus. Šie termiņi neliedz Uzņēmumu reģistram sagatavot un izsniegt informāciju ātrāk par noteikto termiņu klientu ērtībai. Piemēram, pašlaik tiek nodrošināta tūlītēja izziņu izsniegšana klientu apkalpošanas zālēs.

Atšķirībā no izziņu izsniegšanas, regulāru informācijas izsniegšanu Uzņēmumu reģistrs veiks tāpat kā pašlaik – ar Uzņēmumu reģistra informācijas sistēmas starpniecību.

Maksas par informācijas izsniegšanu samaksas kārtība

Maksas apmērs par informācijas izsniegšanu noteikts Ministru kabineta 2013. gada 17. decembra noteikumos Nr. 1525 „Noteikumi par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra maksas pakalpojumiem”. Par informācijas saņemšanu jāmaksā Uzņēmumu reģistra valsts kases kontā saimnieciskajiem darījumiem. Pirms pakalpojuma saņemšanas Uzņēmumu reģistrs pārliecinās par maksas saņemšanu. Projekts nosaka arī maksas atvieglojumus atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 6. oktobra noteikumos Nr. 1128 „Noteikumi par valsts nodevu par informācijas sniegšanu no Uzņēmumu reģistra reģistriem” noteiktajam. Projekts nemaina Atkalizmantošanas noteikumos un Ministru kabineta 2013. gada 3. septembra noteikumos Nr. 757 „Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra maksas pakalpojumu cenrādis” (spēku zaudēja 2014. gada 1. janvārī ar Ministru kabineta 2013.  gada 17. decembra Nr. 1525 „Noteikumi par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra maksas pakalpojumiem” spēkā stāšanos) noteikto pakalpojuma par regulāru informācijas izsniegšanu samaksas kārtību. 

Līguma noslēgšanas kārtība

Grozījumu likums precizē regulējumu attiecībā uz personu tiesībām pieprasīt un saņemt informāciju no Uzņēmumu reģistra vestajiem reģistriem, tajā skaitā atkalizmantošanai komerciālos un nekomerciālos nolūkos. Grozījumu likums arī nosaka deleģējumu Ministru kabinetam izdot noteikumus, kas noteiktu Līguma noslēgšanas kārtību un nosacījumus, tādējādi aizstājot attiecīgo Atkalizmantošanas noteikumu regulējumu.  Līdz ar to Atkalizmantošanas noteikumi atzīstami par spēku zaudējušiem. Tāpat Grozījumu likums nosaka regulējumu informācijas izsniegšanai tiešsaistes datu pārraides režīmā un regulāras atjauninātas informācijas izsniegšanai. Grozījumi noteic, ka par regulāru informācijas izsniegšanu no Uzņēmumu reģistra vestajiem reģistriem, tajā skaitā par regulāru atjauninātas informācijas izsniegšanu, Uzņēmumu reģistrs un informācijas pieprasītājs (privātpersona) slēdz Līgumu. Līdz ar to Līguma noslēgšanas kārtību un nosacījumus nepieciešams paredzēt projektā.
Projekts nemaina Atkalizmantošanas noteikumos noteikto Līguma noslēgšanas kārtību. Pieteikties Līguma noslēgšanai var, iesniedzot attiecīgu iesniegumu. Pirms pieteikšanās informācijas saņemšanai informācijas pieprasītājs samaksā noteikto maksu par pakalpojumu vismaz par vienu Līguma darbības ceturksni. Uzņēmumu reģistrs izskata iesniegumu, pārbauda tā juridisko spēku un formas prasības un pieņem lēmumu par Līguma slēgšanu piecu darbdienu laikā no iesnieguma saņemšanas brīža. 
Līguma nosacījumi
Projektā ietverta informācija par Līguma nosacījumiem saskaņā ar Grozījumu likumā noteikto deleģējumu. Nosacījumu uzskaitījums atbilst pašlaik spēkā esošo Uzņēmumu reģistra un informācijas atkalizmantotāja savstarpējā līguma nosacījumiem, kas noslēgti saskaņā ar Atkalizmantošanas noteikumiem. Projekts izsmeļoši nosaka un precizē pašlaik noslēgtajos licences līgumos esošos pamatus Līguma izbeigšanai, lai nodrošinātu sabiedrību ar kvalitatīviem produktiem vai pakalpojumiem, kā arī nodrošinātu fizisko personu datu aizsardzības prasības atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajam. Atšķirībā no licences līgumos paredzētā, projektā nav ietverts Līguma izbeigšanas pamats – no Līguma izrietošo tiesību nodošanas aizliegums trešajām personām, jo, ņemot vērā informācijas pieprasīšanas mērķi, šāds nosacījums var apgrūtināt tās saņēmēja tiesības komerciālos vai nekomerciālos nolūkos veidot jaunus informācijas produktus ar pievienoto vērtību. Projektā nav noteikta arī neziņošana Uzņēmumu reģistram par atklāto nesankcionēto piekļuvi informācijai vai atklātajiem Fizisko personu datu aizsardzības likuma, Informācijas atklātības likuma, un citu normatīvo aktu, kas regulē fizisko personu datu aizsardzību un informācijas pieejamību, pārkāpumiem, jo saskaņā ar Fizisko personu datu aizsardzības likumā noteikto, par šādu pārkāpumu izmeklēšanu ir atbildīga Datu valsts inspekcija. Projektā noteikts jauns Līguma izbeigšanas pamats – ja informācijas saņēmējs nenodrošina kompetento iestāžu tiesību jebkurā laikā pārbaudīt minēto nosacījumu (Fizisko personu datu aizsardzības likuma, Informācijas atklātības likuma, un citu normatīvo aktu, kas regulē fizisko personu datu aizsardzību un informācijas pieejamību ievērošanas) izpildi. Lai nodrošinātu noslēgto licences līgumu atbilstību projektā noteiktajam, ar licences īpašniekiem nepieciešams noslēgt Līgumu, ja tie vēlēsies turpināt saņemt Uzņēmumu reģistra informāciju. Tas izdarāms pēc projekta spēkā stāšanās, bet ne vēlāk kā pēc licences līguma termiņa izbeigšanās (ja licences īpašnieks vēlēsies pagarināt informācijas saņemšanas termiņu). 


	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas

	Tieslietu ministrija, Uzņēmumu reģistrs.

	4.
	Cita informācija

	Nav.

	



	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu


	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Jebkura persona, kura vēlēsies iegūt informāciju par Uzņēmumu reģistrā reģistrētajiem tiesību subjektiem un juridiskajiem faktiem. Laika periodā no 2013. gada 1. janvāra līdz 2013. gada 31. decembrim Uzņēmumu reģistrā sniegtas atbildes (informācija) uz 177678 informācijas pieprasījumiem (tostarp ir izziņas no reģistriem, cita veida izziņas, dokumentu kopiju sagatavošana, kā arī reģistrācijas lietu apskates nodrošināšana).

Projekta tiesiskais regulējums attiecībā uz regulāru informācijas izsniegšanu attiecināms uz ikvienu personu, kura vēlēsies regulāri saņemt informāciju no reģistra, tajā skaitā regulāri atjaunotu informāciju (tostarp, izmantot Uzņēmumu reģistra uzkrāto informāciju komerciālos vai nekomerciālos nolūkos). Pašlaik regulāri atjaunotu informāciju no reģistriem saņem trīs tiesību subjekti.
Regulējums attiecināms uz Uzņēmumu reģistra nodarbinātajiem, kuru darba pienākumos ietilpst pakalpojumu sniegšanas nodrošināšana Uzņēmumu reģistra klientiem.

Regulējums netiešā veidā attieksies arī uz personām, kuras iegādāsies Uzņēmumu reģistra informācijas saņēmēja radītos informācijas produktus. To uzskaiti nav iespējams veikt.
Publiskās personas un iestādes, ja tās vēlēsies iegūt informāciju ārpus noslēgtās vienošanās (sadarbības līguma vai starpresoru vienošanās). Informācija noteiktām publiskām personām un iestādēm saskaņā ar likuma „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru” 4.10 panta pirmajā daļā noteikto izsniedzama bez maksas. Apmēram 1360 publiskas personas uz iestādes (konkrētu šīs mērķgrupas skaitu nav iespējams noteikt). 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu

	Projekts būtiski nemaina līdzšinējo procedūru un līdz ar to – arī administratīvo slogu informācijas pieprasīšanā un izsniegšanā. Detalizēts informācijas izsniegšanas procedūras apraksts dots šā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma I sadaļas 4. punktā.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Uzņēmumu reģistra informācijas izsniegšana ir maksas pakalpojums, kura apmērs noteikts Ministru kabineta 2013. gada 17. decembra noteikumos Nr. 1525 „Noteikumi par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra maksas pakalpojumiem”. Norādītās sabiedrības mērķgrupas var pieprasīt un saņemt informāciju, veicot attiecīgu samaksu par šo pakalpojumu. 


	4.
	Cita informācija
	Nav.



	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

	Uzņēmumu reģistrs.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekta izpilde neietekmēs pārvaldes funkcijas vai institucionālo struktūru.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Iesniedzējs:

tieslietu ministre







B. Broka

28.04.2014. 15:21
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J. Lukjanova 

67031848, julija.lukjanova@ur.gov.lv
� Līdz Komerclikuma pārejas noteikumu 31. punktā noteiktā pārejas termiņa beigām (2015. gada 30. jūnijam), kas paredz pārejas laiku dalībnieku reģistra nodalījuma iesniegšanai Uzņēmumu reģistrā, ar dalībnieku reģistra nodalījumā ietveramām ziņām saprotamas arī dalībnieku reģistrā ietveramās ziņas par dalībniekiem. 





TMAnot_280414_inf; Ministru kabineta noteikumu projekta „Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra informācijas izsniegšanas noteikumi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
TMAnot_280414_inf; Ministru kabineta noteikumu projekta „Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra informācijas izsniegšanas noteikumi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)


