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Likumprojekts
Grozījumi Nekustamā īpašuma valsts kadastra likumā
Izdarīt Nekustamā īpašuma valsts kadastra likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2006, 1.nr.; 2008, 7.nr.; 2009, 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 200.nr.; 2010, 106.nr.; 2012, 50.nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt likumu ar 24.1pantu šādā redakcijā: 
„24.1pants. (1) Ierosinot no jauna uzbūvētas triju vai vairāku dzīvokļu mājas noteikšanu (izņemot ierosinājumu uz deklarācijas pamata), būves īpašnieks vai, ja tāda nav, būves tiesiskais valdītājs, iesniedz Valsts zemes dienestā iesniegumu, kas vienlaicīgi adresēts arī zemesgrāmatu nodaļai. Iesniegumu iesniedz klātienē Valsts zemes dienestā, uzrādot personu apliecinošu dokumentu, vai elektroniskā formā, parakstītu ar drošu elektronisko parakstu, vai, nosūtot pa pastu, ar notāra vai bāriņtiesas apliecinātu personas parakstu. Ja iesniegumu iesniedz pilnvarotā persona, iesniegumam pievieno pilnvaru ar notāra vai bāriņtiesas apliecinātu parakstu.
(2) Ierosinātājs šā panta pirmajā daļa minētajam iesniegumam pievieno apliecinājumu par kancelejas nodevas samaksu zemesgrāmatu nodaļai. Ja triju vai vairāku dzīvokļu māja tiks noteikta kā patstāvīgs nekustamais īpašums, iesniegumam, papildus normatīvajos aktos noteiktajiem dokumentiem pievieno arī zemes īpašnieka piekrišanu ar notāra vai bāriņtiesas apliecinātu personas parakstu, ja patstāvīga nekustamā īpašuma izveidošanai nepieciešama zemes īpašnieka piekrišana un šāda piekrišana nav konstatējama no zemesgrāmatu ierakstiem.”
2. Papildināt 32.pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:

„(4) Dzīvokļa īpašumu veido, ja saņemts šī likuma 24.1panta pirmajā daļā minētās personas iesniegums, ja triju vai vairāku dzīvokļu māja uz likuma pamata sadalāma dzīvokļa īpašumos atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas nosaka dzīvokļa īpašuma statusu.”
3.Papildināt 55.pantu ar 1.1daļu šāda redakcijā:

„(11) Valsts zemes dienests kadastra objekta reģistrāciju un kadastra datu aktualizāciju šā likuma 24.1panta pirmajā daļā minētajā gadījumā uzsāk pēc kancelejas nodevas samaksas zemesgrāmatu nodaļai.” 

4. Papildināt likumu ar 86.1pantu šādā redakcijā:
„86.1 pants. (1) Valsts zemes dienests tiešsaistes datu pārraides režīmā nodrošina zemesgrāmatu nodaļām nepieciešamo kadastra informāciju.
(2) Valsts zemes dienests tiešsaistes datu pārraides režīmā nodod valsts vienotajai datorizētajai zemesgrāmatai Kadastra informācijas sistēmā reģistrētos datus, ja:

1) dzīvokļa īpašuma sastāvā ietilpstošā kopīpašuma domājamā daļa pārrēķināta normatīvajos aktos, kas nosaka dzīvokļa īpašuma statusu, noteiktā kārtībā;

2) dzīvokļa īpašumi reģistrēti triju vai vairāku dzīvokļu mājā vienlaicīgi ar tās reģistrāciju Kadastra informācijas sistēmā.
(3) Būves īpašnieka vai, ja tāda nav, tiesiskā valdītāja iesnieguma, tam pievienojamo dokumentu un citas pieprasītās informācijas nosūtīšanas kārtību nosaka tieslietu ministrs.”.
5. Aizstāt 99.pantā skaitli un vārdu „24.pantā” ar skaitļiem un vārdiem „24. un 24.1pantā”.
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