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Informatīvais ziņojums par valsts akciju sabiedrības „Tiesu namu aģentūra” nekustamā īpašuma Šķūņu ielā 17, Rīgā, atsavināšanu izsolē un jauna tieslietu nozares iestāžu administratīvā centra celtniecību Jēkabpilī

Informatīvais ziņojums ir sagatavots saskaņā ar Tieslietu ministrijas jaunās politikas iniciatīvu, lai nodrošinātu pilotprojekta realizāciju – jauna tieslietu nozares iestāžu administratīvā centra (vienas pieturas aģentūra) celtniecību Jēkabpilī, veicinot tieslietu nozares infrastruktūras attīstību. Celtniecības darbus daļēji paredzēts segt, atsavinot valsts akciju sabiedrības „Tiesu namu aģentūra” pamatkapitālā ieguldīto nekustamo īpašumu Šķūņu ielā 17, Rīgā. 

Situācijas izklāsts


Saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 30.oktobra rīkojuma Nr.516 „Par valsts nekustamo īpašumu ieguldīšanu valsts akciju sabiedrības „Tiesu namu aģentūra” pamatkapitālā” (turpmāk – Rīkojums) 1.2.3.punktu valsts akciju sabiedrības „Tiesu namu aģentūra” (turpmāk – TNA) pamatkapitālā tika ieguldīts valsts nekustamais īpašums (7/8 domājamās daļas) Tieslietu ministrijas personā Šķūņu ielā 17, Rīgā, (nekustamā īpašuma kadastra numurs 0100 006 0035) 1 400 000 latu vērtībā (turpmāk – Nekustamais īpašums).


Rīkojuma 2.punkts nosaka, ka nekustamie īpašumi bez atlīdzības nododami valstij, ja tie atbilstoši Komerclikuma noteiktajām normām netiek izmantoti TNA funkciju īstenošanai. 


Pēc Nekustamā īpašuma pārņemšanas TNA īpašumā tika apzinātas vairākas Tieslietu nozares iestādes un konstatēts, ka to iespējamā izvietošana Nekustamā īpašuma sastāvā esošajā ēkā, kurā iepriekš atradās Patentu valdes struktūrvienības, šobrīd ir neiespējama un saimnieciski neizdevīga, jo Nekustamā īpašuma sastāvā esošā ēka ir neapmierinošā tehniskā stāvoklī, tās renovācija pēc provizoriskiem aprēķiniem, ņemot vērā arī faktu, ka ēka ir valsts nozīmes kultūras piemineklis, izmaksātu vismaz 3 000 000 euro. Ēka Rīgā, Šķūņu ielā 17 (būves kadastra apzīmējums 0100 006 0035 001) ir daļa no valsts nozīmes arhitektūras pieminekļa „Dzīvojamo ēku komplekss” (valsts aizsardzības Nr.6539), datējums – 18.gs. Ēkā atrodas valsts nozīmes mākslas pieminekļi – „Balkona margas” (valsts aizsardzības Nr.7168), „Durvju komplekti (2)” (valsts aizsardzības Nr.7169) un „Interjera dekoratīvā apdare 2.stāva telpās un kāpņu telpā” (valsts aizsardzības Nr.7170). Kultūras pieminekļi Valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu sarakstā apstiprināti ar Kultūras ministrijas 29.10.1998. rīkojumu Nr.128 (publicēts laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”, 18.12.1998.). Nekustamais īpašums atrodas UNESCO Pasaules kultūras mantojuma objekta „Rīgas vēsturiskais centrs” (aizsardzības Nr.852), valsts nozīmes pilsētbūvniecības pieminekļa „Rīgas pilsētas vēsturiskais centrs” (valsts aizsardzības Nr.7442) un valsts nozīmes arheoloģijas pieminekļa „Vecrīgas arheoloģiskais komplekss” (valsts aizsardzības Nr.2070) teritorijā.

Piedevām Nekustamais īpašums atrodas līdzās Doma laukumam, kas ievērojami apgrūtina transportlīdzekļu piekļuvi tai, turklāt atsevišķu stāvvietu pie pašas ēkas nav, bet netālu esošajās šķērsielās stāvvietas ir par paaugstinātu maksu saskaņā ar Rīgas domes noteikto ierobežoto transportlīdzekļu kustību Vecrīgā. Minētais pēc būtības izslēdz augstvērtīgu un pieejamu pakalpojumu sniegšanu iedzīvotājiem. Ēkā bija paredzēts izvietot Tiesu administrācijas administrāciju vai Ieslodzījuma vietu pārvaldes administrāciju, taču minēto iemeslu dēļ tas ir gan ekonomiski, gan tehniski neizdevīgi. 


Nekustamo īpašumu 2014.gada februārī ir novērtējis sertificēts vērtētājs (akciju sabiedrība „BDO”), nosakot tā atsavināšanas vērtību 2 015 000 euro apmērā. 


Lai nodrošinātu tieslietu infrastruktūras modernizāciju, saskaņā ar Tieslietu ministrijas uzdevumu pēc TNA pasūtījuma laika posmā no 2006. līdz 2008.gadam tika izstrādāti trīs jaunu administratīvo ēku projekti tieslietu nozares iestāžu izvietošanai reģionos: Jēkabpilī, Gulbenē un Madonā. Ja Madonas un Gulbenes projekts, ņemot vērā faktisko stāvokli administratīvajā teritorijā, paredz divu trīs tieslietu nozares iestāžu izvietošanu, tad Jēkabpils projekts paredz vismaz septiņu iestāžu izvietošanu. 

Šobrīd tieslietu nozares iestādes – Jēkabpils rajona tiesa, Jēkabpils rajona tiesas Zemesgrāmatu nodaļa, Jēkabpils rajona prokuratūra, Uzņēmumu reģistra Jēkabpils struktūrvienība, Valsts zemes dienesta Jēkabpils struktūrvienība, Valsts probācijas dienesta struktūrvienība – ir izvietotas piecos dažādos nekustamajos īpašumos Jēkabpils pilsētā, kuri ir gan morāli, gan fiziski novecojuši, tai skaitā, neatbilst mūsdienu energoefektivitātes prasībām. 

TNA īpašumā esošie nekustamie īpašumi Jēkabpilī (Brīvības ielā 126 un Rīgas ielā 150) prasa nepārtrauktus kapitālieguldījumus. Jēkabpils rajona tiesas ēkas pagrabā ik pavasari rodas pelējums un neliela sūce, ko izraisa blakus esošā applūstošā teritorija. Tas ir tikai viens no problēmu piemēriem, ar kurām saskaras TNA, apsaimniekojot nekustamos īpašumus Jēkabpilī. 

 Ēka, kurā izveidota Jēkabpils rajona tiesa, neatbilst tiesas specifiskajām vajadzībām, telpu izkārtojums nav atbilstošs prasībām, kuras noteiktas Tiesu administrācijas 2009.gada 24.augusta kārtībā Nr.1-3/53 „Rajonu (pilsētu) tiesu un apgabaltiesu ēku un telpu aprīkojuma prasības un to piemērošanas kārtība”. Jēkabpils rajona tiesas Zemesgrāmatu nodaļa ir izvietota citā nekustamajā īpašumā, kas apgrūtina tiesas un zemesgrāmatu nodaļas savstarpējo saziņu, ņemot vērā to, ka zemesgrāmatu nodaļas ir vispārējās jurisdikcijas tiesu sastāvā. 


Esošais tieslietu nozares iestāžu izvietojums Jēkabpils pilsētā neveicina klientu apkalpošanas kvalitātes paaugstināšanu, jo bieži noteikta indivīda jautājuma risināšanā tiek iesaistītas uzreiz vairākas tieslietu nozares iestādes, kuras, kā minēts, izvietotas dažādos nekustamajos īpašumos.


2006.gadā, izvērtējot situāciju ar tieslietu nozares iestāžu izvietojumu nekustamo īpašumu stāvokli, tika uzsāktas sarunas ar Jēkabpils pilsētas pašvaldību par jauna tiesu nama projekta realizēšanu Jēkabpilī. Tā rezultātā 2006.gada 15.septembrī starp TNA un Jēkabpils pilsētas pašvaldību tika noslēgts zemes nomas līgums par zemesgabala nomu ar apbūves tiesībām Neretas ielā 39, Jēkabpilī (zemes vienības kadastra apzīmējums 56010020170), ar kopējo platību 4009 kvadrātmetri (turpmāk – zemesgabals). TNA 2012.gada 18.jūnijā pārslēdza zemes nomas līgumu ar Jēkabpils pilsētas pašvaldību, kura termiņš šobrīd noteikts līdz 2021.gada 19.janvārim.

Zemesgabals atrodas 15 minūšu gājienā no Jēkabpils pilsētas centra, ērti piebraucamā vietā, kas pilnvērtīgi savienota ar pilsētas sabiedriskā transporta infrastruktūru. 

Vairāku gadu garumā Jēkabpils pilsētas pašvaldība ir regulāri interesējusies un bijusi pretimnākoša attiecībā uz tiesu nama projekta tālāko virzību.


Ņemot vērā finanšu krīzes ietekmi uz valsts tautsaimniecību, projekts par jauna tiesu nama celtniecību Jēkabpilī tika atlikts līdz brīdim, kamēr situācija uzlabojas. 

2012., 2013.gadā TNA savu darbu koncentrēja jauna tiesu nama (Administratīvās rajona tiesas Rīgas tiesu nams un Administratīvā apgabaltiesa) celtniecībai Baldones ielā 1, Rīgā. Celtniecības darbi tika veiksmīgi pabeigti, un tieslietu sistēmas rīcībā šobrīd ir mūsdienu prasībām atbilstošs tiesu nams, kurā ir nodrošināti kvalitatīvi apstākļi darbiniekiem un tiesu apmeklētājiem. 


Realizējot vērienīgo tiesu nama projektu Rīgā, TNA ir papildinājusi savu pieredzi šādu projektu īstenošanā, kas iepriekš balstīta jaunu tiesu namu Zigfrīda Meierovica prospektā 1A, Jūrmalā, un Jēzusbaznīcas ielā 6, Rīgā, sekmīgā veikšanā. Tas apliecina, ka TNA šobrīd ir pieredzējušākais tiesu ēku būvniecības projektu realizētājs valstī un nerada šaubas par TNA iekšējās kapacitātes pietiekamību, lai realizētu jaunus projektus. 


Jēkabpils pilsētā nav attiecīga nekustamā īpašuma, kurā varētu izvietot septiņas iestādes. Turklāt attiecībā uz tiesām ievērojamas specifiskās prasības, kas izriet no Tiesu administrācijas 2009.gada 24.augusta kārtības Nr.1-3/53 „Rajonu (pilsētu) tiesu un apgabaltiesu ēku un telpu aprīkojuma prasības un to piemērošanas kārtība”.  


Apkopojot informāciju no tieslietu nozares iestādēm, jaunajā tieslietu nozares administratīvajā centrā tiktu izvietotas šādas iestādes: Jēkabpils rajona tiesa, Jēkabpils rajona tiesas Zemesgrāmatu nodaļa, Jēkabpils rajona prokuratūra, Uzņēmumu reģistra Jēkabpils struktūrvienība, Valsts zemes dienesta Jēkabpils struktūrvienība, Valsts probācijas dienesta struktūrvienība, Valsts valodas centra Jēkabpils darbinieks. 

Piedāvātais risinājums valsts akciju sabiedrības „Tiesu namu aģentūra” nekustamā īpašuma Šķūņu ielā 17, Rīgā, atsavināšanu izsolē un jauna tieslietu nozares iestāžu administratīvā centra celtniecību Jēkabpilī

Lai rastu risinājumu turpmākajai rīcībai, atbalstāms priekšlikums par TNA nekustamā īpašuma Šķūņu ielā 17, Rīgā, atsavināšanu izsolē un jauna tieslietu nozares administratīvajā centra celtniecību Jēkabpilī. 


Piedāvātais risinājuma variants paredz izsolē atsavināt TNA nekustamo īpašumu Šķūņu ielā 17, Rīgā, saskaņā ar sertificēta vērtētāja noteikto atsavināšanas vērtību 2 015 000 euro apmērā. Minētais vērtējums ir par pamatu, nosakot nekustamā īpašuma izsoles sākumcenu. Izsoli rīkos TNA, kurai ir pieredze attiecīgu jautājumu risināšanā, neaprobežojoties tikai ar sludinājumu valsts oficiālajā izdevumā Latvijas Vēstnesis, bet arī ievietojot sludinājumus populārākajos drukātajos plašsaziņas līdzekļos, kā arī atsevišķi informējot nekustamā īpašuma kompānijas, kas ir tirgus līderi, lai piesaistītu pēc iespējas lielāku izsoles interesentu loku. Šādu darbību veikšanas nelielās izmaksas segtu TNA no saviem līdzekļiem. 
Ņemot vērā kultūras pieminekļu faktisko stāvokli, Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcija atbilstoši likuma „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” 8.panta trešajai daļai un Ministru kabineta 2003.gada 26.augusta noteikumu Nr.474 „Noteikumi par kultūras pieminekļu uzskaiti, aizsardzību, izmantošanu, restaurāciju un vidi degradējoša objekta statusa piešķiršanu” 45.punktam sagatavos kultūras pieminekļu izmantošanas un saglabāšanas norādījumu projektu, kas ir saistoši kultūras pieminekļu īpašniekam (valdītājam) un iestrādājami izsoles noteikumos. 

 Atsavinot izsolē nekustamo īpašumu Šķūņu ielā 17, Rīgā, tiktu iegūti līdzekļi, kas daļēji segtu jauna tieslietu nozares administratīvajā centra celtniecību Jēkabpilī. Šāds risinājums pēc būtības nav pretrunā ar 2012.gada 30.oktobra rīkojuma Nr.516 „Par valsts nekustamo īpašumu ieguldīšanu valsts akciju sabiedrības „Tiesu namu aģentūra” pamatkapitālā” 2.punktā noteikto, jo tieslietu infrastruktūras attīstība ir TNA pamatfunkcija. Nav šaubu, ka jauna tieslietu nozares administratīvā centra celtniecība Jēkabpilī ir tieslietu infrastruktūras attīstības jautājums.   


Pēc TNA pasūtījuma SIA „Arhis” 2008.gadā izstrādāja tieslietu nama jaunbūves Jēkabpilī projektu, kuru šobrīd plānots pielāgot esošajai situācijai. 

  
Jaunajā tieslietu nozares administratīvajā centrā Jēkabpilī (turpmāk – administratīvais centrs) Neretas ielā 39, Jēkabpilī, 3500 kvadrātmetru platībā tiks izvietotas šādas iestādes: Jēkabpils rajona tiesa, Jēkabpils rajona tiesas Zemesgrāmatu nodaļa, Jēkabpils rajona prokuratūra, Uzņēmumu reģistra Jēkabpils struktūrvienība, Valsts zemes dienesta Jēkabpils struktūrvienība, Valsts probācijas dienesta struktūrvienība, Valsts valodas centra darbinieks. 


Administratīvajā centrā strādās 8 Jēkabpils rajona tiesas sastāvi, 2 Jēkabpils rajona tiesas Zemesgrāmatu nodaļas sastāvi, kā arī vismaz 30 iepriekš minēto citu tieslietu nozares iestāžu darbinieki.  


Jēkabpils ir republikas nozīmes pilsēta, kurā izvietotas vairākas tieslietu nozares iestādes, kuru kompetencē ir ne tikai Jēkabpils administratīvā teritorija, bet arī citi Zemgales novadi. Administratīvā centra izveidošana Jēkabpilī nodrošinātu tieslietu nozares iestāžu sniegto pakalpojumu ērtu saņemšanu viena centra ietvaros, kā arī nodrošinātu tiesu infrastruktūras jūtamu uzlabošanu un kalpotu kā pilotprojekts turpmākai šādu centru izvietošanai citos reģionos. Turklāt šāda tieslietu nozares prakse kalpotu par piemēru arī citām nozarēm, piemērojot to savām specifiskajām vajadzībām. 


Nomas līgums par zemesgabala nomu tiktu pagarināts, par ko ir panākta vienošanās ar Jēkabpils pilsētas pašvaldību, kā arī tiks lemts jautājums par tā atsavināšanu TNA.

Priekšlikums turpmākās rīcības plānojumam, termiņi un atbildīgās institūcijas paredzēto izdevumu veikšanai

Piedāvātā risinājuma par TNA nekustamā īpašuma Šķūņu ielā 17, Rīgā, atsavināšanu izsolē un jauna tieslietu nozares administratīvajā centra celtniecību Jēkabpilī īstenošana uzdodama TNA. 

Ņemot vērā TNA pieredzi jau līdzīgos projektos, pēc nekustamā īpašuma Šķūņu ielā 17, Rīgā, atsavināšanas izsolē, kā arī nepieciešamo sagatavošanās darbu veikšanas 2015.gadā, administratīvā centra būvniecības darbi varētu tikt uzsākti 2015.gada otrajā pusē un pabeigti gada laikā. 


Būvniecības projektu iecerēts īstenot šādos termiņos: 

	Būvniecības projekta īstenošanā plānotās darbības
	Izpildes termiņš

	1. Būvniecības projekta un būvdarbu realizācijas iepirkuma dokumentācijas izstrāde:
- ēku tehnisko prasību izstrāde;

- atklāta konkursa nolikuma izstrāde un apstiprināšana.


	18 mēnešu laikā no nekustamā īpašuma Šķūņu ielā 17, Rīgā, atsavināšanas izsolē. 

	2. Būvniecības projekta realizācijas iepirkuma veikšana:

- minimālais piedāvājumu iesniegšanas termiņš 52 dienas;

- iesniegto piedāvājumu vērtēšana bez termiņa ierobežojuma;

- minimālais iepirkuma līguma slēgšanas nogaidīšanas termiņš 10 dienas.


	

	3. Būvniecības projekta realizācijas būvniecības darbu veikšana. 
	


Projekta īstenošana plānotajos termiņos varētu tikt kavēta iepirkuma procedūras ietvaros pieņemto lēmumu apstrīdēšanas gadījumā. Lai maksimāli samazinātu šāda riska iestāšanos TNA kā būvniecības projekta pasūtītāja, organizējot iepirkuma procedūru, ir nodrošinājusi, lai prasības veicamajam darbam un pretendentiem, kā arī kritēriji, pēc kuriem tiks vērtēti pretendenti un to piedāvājumi, būtu noteikti saskaņā ar normatīvo aktu prasībām un pēc iespējas skaidri un precīzi definēti. 

Nepieciešamais finansējums piedāvātā risinājuma īstenošanai

Administratīvā centra kopējās plānotās būvniecības izmaksas sastāda 4 200 000 euro, no kurām 2 015 000 euro (saskaņā ar informatīvā ziņojuma pielikumu) tiks segtas, atsavinot nekustamo īpašumu Šķūņu ielā 17, Rīgā. Piedāvātā risinājuma īstenošanai nepieciešams papildus finansējums ilgtermiņa saistībās.
	 
	Turpmākie trīs gadi (euro)

	
	2016
	2017
	2018

	Kopējās izmaiņas budžeta ieņēmumos t.sk.:
	0
	0
	0

	Izmaiņas valsts budžeta ieņēmumos
	0
	0
	0

	Izmaiņas pašvaldību budžeta ieņēmumos
	0
	0
	0

	Kopējās izmaiņas budžeta izdevumos t.sk.:
	338 814
	353 964
	353 964

	Izmaiņas valsts budžeta izdevumos
	338 814
	353 964
	353 964

	Izmaiņas pašvaldību budžeta izdevumos
	0
	0
	0

	Kopējā finansiālā ietekme:
	-338 814
	-353 964
	-353 964

	Finansiālā ietekme uz valsts budžetu
	-338 814
	-353 964
	-353 964

	Finansiālā ietekme uz pašvaldību budžetu
	0
	0
	0

	Veicot provizoriskus aprēķinus saskaņā ar Ministru kabineta 2010. gada 8. jūnija noteikumos Nr. 515 „Noteikumi par valsts un pašvaldību mantas iznomāšanas kārtību, nomas maksas noteikšanas metodiku un nomas līguma tipveida nosacījumiem” norādītajām formulām, kas izmantojamas nomas maksas aprēķināšanai nomas objektos, kuros iznomātājs ir veicis kapitālieguldījumus, nomas maksa turpmākos 20 gadus pēc nomas līgumu noslēgšanas būtu 9,72 euro par vienu kvadrātmetru, ieskaitot pievienotās vērtības nodokli (detalizēts izdevumu aprēķins attiecībā uz ilgtermiņa saistībām nomas maksas segšanai atspoguļots ziņojuma pielikumā).

Tādējādi atbilstoši provizoriskajiem aprēķiniem nomas maksu segšanai kopā nepieciešami 408 240 euro gadā un komunālo pakalpojumu segšanai 66 850 euro. Nomas maksa ir aprēķināta, iekļaujot tajā paredzamos kapitālieguldījumus, piesaistītā kapitāla izmaksas (resursu cena) attiecībā pret kapitālieguldījumiem, nekustamā īpašuma ekspluatācijas laikā piemērotās apsaimniekošanas maksas, nekustamā īpašuma nodokli par zemi un ēkām, nekustamā īpašuma apdrošināšanu. 

Valsts budžeta līdzekļi nomas maksas segšanai, kā arī vienreizējiem izdevumiem, kas radīsies, iekārtojot darba vietas un nodrošinot iestādes pārvākšanos uz jaunajām telpām, būtu nepieciešami tikai pēc projekta pilnīgas realizācijas un administratīvā centra nodošanas ekspluatācijā. Saskaņā ar informatīvā ziņojuma pielikumu nomas maksā tiek iekļauti nepieciešamie kapitālieguldījumi, kas aprēķināti no būvniecības, kā arī procentu maksājumi par piesaistīto (aizņemto) kapitālu. 

Ņemot vērā šobrīd Jēkabpilī izvietoto tieslietu nozares iestāžu esošo izdevumu apmēru telpu nomai un komunālo pakalpojumu segšanai papildus pret esošo budžetu 2016. gadā Tieslietu ministrijai nepieciešami 164 652 euro un Prokuratūrai 20 154 euro, un 2017. gadā un turpmākajos gados Tieslietu ministrijai nepieciešami 329 303 euro un Prokuratūrai 24 661 euro. 

Iestāde

Izdevumi telpu nomai un komunālo pakalpojumu segšanai 2016. gadā, euro
Esošie izdevumi telpu nomai un komunālo pakalpojumu segšanai 2016.gadā, euro
Papildus nepieciešamie finanšu līdzekļi telpu nomai un komunālo pakalpojumu segšanai 2016. gadā, euro
Izdevumi telpu nomai un komunālo pakalpojumu segšanai 2017.gadā, euro
Esošie izdevumi telpu nomai un komunālo pakalpojumu segšanai 2017.gadā, euro
Papildus nepieciešamie finanšu līdzekļi telpu nomai un komunālo pakalpojumu segšanai 2017. gadā, euro
Jēkabpils rajona tiesa

130 989
40 001
90 988

261 978

80 002

181 976

Jēkabpils rajona tiesa zemesgrāmatu nodaļa

16 968
3 241
13 727
33 935

6 483

27 452

Uzņēmumu reģistra Jēkabpils reģionālā nodaļa

7 128
742
6 386
14 256

1 485

12 771

Probācijas dienesta Jēkabpils teritoriālā struktūrvienība

18 323
6 193
12 130
36 647

12 386

24 261

Valsts zemes dienesta Zemgales reģionālās nodaļas  Jēkabpils birojs

40 722
997
39 725
81 445

1 994

79 451

Valsts valodas centra Jēkabpils struktūrvienība

1 696
0

1 696

3 392

0

3 392

Jēkabpils rajona prokuratūra

21 719
1 565*

20 154*

43 437

18 776

24 661

Kopā, t.sk.

237 545
52 739
184 806

475 090

121 126

353 964

Tieslietu ministrijai

215 826
51 174
164 652
431 653

102 350

329 303

LR Prokuratūrai

21 719
1 565
20 154

43 437

18 776

24 661

*šobrīd, līdz 2016.gada 30.novembrim esošajās telpās prokuratūra nemaksā nomas maksu, jo par prokuratūras līdzekļiem bija izremontējuši minētās telpas. Līdz ar to, līdz 2016.gada 30.novembrim šie nomas maksai paredzētie līdzekļi ieplānoti citu, prokuratūrai nepieciešamo, pakalpojumu apmaksai. Bet, sākot ar 2016.gada 1.decembri, Prokuratūrai būtu jāsāk maksāt nomas līgumā paredzētā nomas maksa. Līdz ar to pusgada pieciem mēnešiem rēķināta visa jaunajām telpām nepieciešamā nomas maksa (ne starpība). 

      Papildus vienreizējiem izdevumiem, kas radīsies, iekārtojot darba vietas un nodrošinot iestādes pārvākšanos uz jaunajām telpām, Tieslietu ministrijai nepieciešami 146 016 euro un Prokuratūrai 7 992  euro. Precīzākas izmaksas būs zināmas pēc projekta pilnīgas realizācijas un administratīvā centra nodošanas ekspluatācijā.
Tieslietu ministrijai 146 016 euro: 

Pārcelšanās izdevumi uz jaunām telpām 25432 euro

· Probācijas dienesta Jēkabpils teritoriālā struktūrvienība (448 euro): Transports 24 euro/h * 8h + Krāvēji 4 cilv. * 8 euro /h * 8h. (14 galdi, 4 biroja krēsli, skapji, apmeklētāju krēsli, klientu lietas, datortehnika).
· Uzņēmumu reģistra Jēkabpils reģionālā nodaļa (1512 euro): Transports 24 euro/h * 27h + Krāvēji 4 cilv. * 8 euro/h * 27h. (stacionārie arhīva plaukti; plaukti, krēsli, datori, darbam nepieciešamo tehnisko iekārtu un biroja iekārtu pārcelšana).
· Jēkabpils rajona tiesa un Jēkabpils rajona tiesa zemesgrāmatu nodaļa (16272 euro) Transports 24 euro/h * 113h + Krāvēji 15 cilv. * 8 euro/h * 113h. (IT resursu pārvietošana - datori u.c, video konferenču iekārtu pārvietošana, audio ieraksta iekārtu pārvietošana, mēbeļu un telpu iekārtas u.c).
· Valsts zemes dienesta Zemgales reģionālās nodaļas  Jēkabpils birojs (7200 euro) Transports 24 euro /h * 70 h + Krāvēji 6 cilv. * 8 euro/h * 115 h (Dokumentu pārvietošana : dokumentu sagatavošana pārvešanai, indeksēšana, ievietošana atpakaļ plauktos, arhīva lietu un darba vietu aprīkojuma pārvešanai , arhīva plauktu uzstādīšana).
Darba vietas un darba telpas aprīkošana 116 024 euro

· Probācijas dienesta Jēkabpils teritoriālā struktūrvienība (2 650 euro): biroja krēsli 10 gb. * 150 euro, žalūzijas(10 gb. * 115 euro).
· Valsts valodas centra Jēkabpils struktūrvienība (2120 euro): biroja krēsli 1* 150 euro, biroja galds ar atvilkņu bloku 1 * 555 euro, apmeklētāju krēsli 2 * 107 euro,  tālrunis 1 * 150 euro, datorkomplekts 1*384 euro, printeris 1 * 64 euro, skeneris 1 * 69 euro, programmu nodrošinājums 439 euro, nepārtrauktās barošanas iekārta 95 euro.
· Uzņēmumu reģistra Jēkabpils reģionālā nodaļa (7360 euro):biroja galds 3 * 300 euro, skapji 5 * 100 euro, žalūzijas (4gb * 115 euro), darba telpu ierīkošana - arhīva mob. plaukti - 5plauktu divpusējās sekcijas x 1100 euro.
· Jēkabpils rajona tiesa un Jēkabpils rajona tiesa zemesgrāmatu nodaļa (61574 euro) Tiesnešu un darbinieku kabineta komplekts (26 darba vietas tiesā un 6 darba vietas Zemesgrāmatu nodaļā - galds ar atvilktņu bloku - 370 euro,  dokumentu plaukts - 170 euro, drēbju skapis 100 euro), žalūzijas (44 gb * 115 euro). Korporatīvā datu un balss pārraides tīkla pieslēguma punkta izveidošana (saskaņā ar Lattelecom SIA sniegto informāciju) = 8470 euro. Tiesas sēžu zāles mēbeļu komplekts (četru tiesas sēžu zāļu aprīkošanai - tiesas galds 992 euro*4 gb=3968 euro, pārstāvja galds 372 euro*8gb=2976 euro, tiesas sēžu sekretāra galds  390 euro * 4 gb = 1560 euro, tiesnešu krēsli 213 euro * 4 gb=852 euro, pārstāvju krēsli 50 euro * 80 gb = 4000 euro, tiesas sēžu sekretāra krēsls 162 euro*4gb=648euro, divvietīgs apsūdzēto sols 879 euro * 2gb = 1758 euro, tribīne 453 euro * 4 gb = 1812 euro) = 17574 euro. Arhīva plaukti (Jēkabpils rajona tiesas Zemesgrāmatu nodaļā mobilie arhīvu plaukti - metri) = 37 euro/ tekošais metrs = 270 t.m. * 37 euro = 9 990 euro.
· Valsts zemes dienesta Zemgales reģionālās nodaļas  Jēkabpils birojs (42320 euro) Vienas darba vietas izmaksas–  1000 euro (darba galds  ar  atvilkņu bloku – 370 euro, dokumentu plaukts - 170 euro, dokumentu skapis 110 euro, drēbju skapis 100 euro;   biroja krēsls -  250 euro), 21 darba vietas * 1000 euro = 21000 euro. Žalūzijas(28gb * 115 euro). Darba telpu ierīkošana - arhīva  plauktu iegāde un uzstādīšana 18 euro/plaukta tekošais metrs = 950 t.m. * 18 euro = 17 100 euro.
Virtuves ierīkošana (4560 euro)

· Probācijas dienesta Jēkabpils teritoriālā struktūrvienība (160 euro): Virtuves aprīkojums - mikroviļņu krāsns,tējkanna, ledusskapis.
· Jēkabpils rajona tiesa un Jēkabpils rajona tiesa zemesgrāmatu nodaļa (4400 euro): Vienas virtuves aprīkojums (4 virtuves) - galdi, krēsli, piekaramie skapji, ledusskapis, mikroviļņu krāsns, tējkanna, virtuves skapīši ar virsmu.
Prokuratūrai 7 992 euro:
Aptuvenās vienas darba vietas pārcelšanās izmaksas (krāvēji, transports, darba vietas mēbeļu demontāža un montāža) ir 116 euro.

Jēkabpils rajona prokuratūrā strādā 12 darbinieki.

Pārcelšanās izmaksas: 12 * 116 euro = 1 392 euro.

Jēkabpils rajona prokuratūrā atrodas 8 metāla seifi.

Viena metāla seifa pārcelšanas izmaksas aptuveni ir 450 euro.

Metāla seifu pārcelšanas izmaksas: 8 gab. * 450 euro = 3 600 euro.

Jēkabpils rajona prokuratūrā atrodas 5 divpusējas stacionāras plauktu sekcijas.

Vienas divpusējās stacionārās plauktu sekcijas izjaukšanas un uzstādīšanas no jauna izmaksas aptuveni ir 400 euro.

Divpusējo stacionāro plaukto sekciju izjaukšana un uzstādīšana: 5 gab. * 400 euro = 2 000 euro.

Jāparedz papildu izdevumi mēbeļu pielāgošanai jaunajām telpām.

Par visu mēbeļu kopumu tie var veidot ne mazāk par 1 000 euro.


Lai īstenotu administratīvā centra būvniecību, TNA būtu nepieciešams piesaistīt kredīta līdzekļus. Viens no būtiskākajiem rādītājiem, lai tiktu piesaistīti papildus finanšu līdzekļi, ir uzņēmuma saistību attiecība pret uzņēmuma paša kapitālu, kas raksturo uzņēmuma finansiālo neatkarību. TNA šobrīd aizņemtā kapitāla summa veido 40% no kopējā kapitāla, kas dod pamatu pārliecībai, ka TNA šobrīd ir pietiekami finansiāli neatkarīga un spēj piesaistīt aizņemto kapitālu, lai realizētu jaunus būvniecības projektus. 

Izvērtējot iespējamos administratīvā centra būvniecības finansēšanas modeļu variantus, par visatbilstošāko atzīstams komercbankas aizdevums, kā nodrošinājumu izmantojot hipotēku uz nekustamo īpašumu. Šāds finansēšanas modelis līdz šim TNA praksē sekmīgi izmantots tiesu namu būvniecības finansēšanai.

Ievērojami zemāka procentu likme var būt komercbankas aizdevumam, kuram par nodrošinājumu tiek izmantota hipotēka uz nekustamo īpašumu.
Tieslietu ministrs
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