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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma „Par 2013.gada 28.maija protokola (prot. Nr.32 51.§) „Informatīvais ziņojums „Par priekšlikumiem lauksaimniecības zemes efektīvai un ilgtspējīgai izmantošanai”” 6.punktā dotā uzdevuma izpildi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Saskaņā ar 2013.gada 28.maija Ministru kabineta sēdes protokola Nr.32 51.§ „Informatīvais ziņojums „Par priekšlikumiem lauksaimniecības zemes efektīvai un ilgtspējīgai izmantošanai”” (turpmāk – ziņojums) 6.punktu zemkopības ministram uzdots līdz 2013.gada 1.decembrim iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 27.oktobra noteikumos Nr.1250 „Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā”” nosakot, ka no valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā ir atbrīvota valsts akciju sabiedrība „Lauku attīstības fonds”.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Līdz 2013.gada 1.decembrim ziņojumā dotais uzdevumus iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 27.oktobra noteikumos Nr.1250 „Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā”” netika izpildīts, jo Saeimā likumprojekts „Zemes pārvaldības likums” pirmajā lasījumā tika pieņemts 2013.gada 28.novembrī. 
Likumprojekta Zemes pārvaldības likums 16.pants nosaka, ka 
1) Latvijas zemes fondu veido un uztur valsts akciju sabiedrība „Lauku attīstības fonds”; 

2) valsts akciju sabiedrība „Lauku attīstības fonds” ir Latvijas zemes fonda pārvaldnieks un iegūto nekustamo īpašumu īpašnieks.

Tā kā ziņojumā paredzētos grozījumus Ministru kabineta 2009.gada 27.oktobra noteikumos Nr.1250 „Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā” var iekļaut pēc Zemes pārvaldības likuma pieņemšanas, nepieciešams pagarināt ziņojuma 6.punktā dotā uzdevuma izpildes termiņu līdz 2014.gada 31.martam.
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Anotācijas II–VII sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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