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2014. gada 2. septembrī
Noteikumi Nr. 524
Rīgā
(prot. Nr. 46 23. §)
Grozījumi Ministru kabineta 2011. gada 12. jūlija noteikumos Nr. 567 "Noteikumi par šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizāciju atbilstības kritērijiem un šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizācijas statusa piešķiršanas kārtību"
Izdoti saskaņā ar

Ciltsdarba un dzīvnieku audzēšanas
likuma 7. panta pirmo daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2011. gada 12. jūlija noteikumos Nr. 567 "Noteikumi par šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizāciju atbilstības kritērijiem un šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizācijas statusa piešķiršanas kārtību" (Latvijas Vēstnesis, 2011, 117. nr.; 2012, 93. nr.; 2013, 103. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 2. punktu šādā redakcijā:

"2. Šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizācijas statusu piešķir Lauksaimniecības datu centra (turpmāk – datu centrs) izveidota lauk​saimniecības dzīvnieku audzētāju organizāciju vērtēšanas komisija (turpmāk – komisija) piecu cilvēku sastāvā. Komisijā ir divi datu centra pārstāvji, divi Zemkopības ministrijas pārstāvji un Latvijas Lauksaimniecības universitātes pārstāvis."
2. Papildināt 4. punktu ar otro teikumu šādā redakcijā:

"Datu centrs ne retāk kā reizi nedēļā aktualizē reģistrā organizāciju sarakstu un nodrošina tā pieejamību datu centra mājaslapā."
3. Papildināt I nodaļu ar 4.1 un 4.2 punktu šādā redakcijā:
"4.1 Citā Eiropas Savienības dalībvalstī reģistrēta organizācija pirms ciltsdarba programmas īstenošanas Latvijā par to informē datu centru. Datu centrs pārliecinās, vai šī organizācija ir iekļauta attiecīgās dalībvalsts atzīto šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizāciju reģistrā, un informē par to organizāciju, kura Latvijā īsteno ciltsdarba programmu tās pašas sugas lauksaimniecības dzīvniekiem. 

4.2 Ja Pārtikas un veterinārais dienests šo noteikumu 4.1 punktā minētās organizācijas darbībā konstatē normatīvo aktu pārkāpumus ciltsdarba jomā, tas par konstatētajiem pārkāpumiem ziņo datu centram. Datu centrs par veiktajām kontrolēm un pieņemtajiem lēmumiem informē attiecīgās Eiropas Savienības dalībvalsts kompetento iestādi, kuras pārziņā ir šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizāciju atzīšana."
4. Aizstāt 5. punktā vārdu "pieciem" ar vārdiem "periodam līdz desmit". 

5. Izteikt 9. punktu šādā redakcijā:

"9. Organizācija, kurai ir piešķirts šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizācijas statuss, sagatavo un katru gadu līdz 31. decembrim datu centrā iesniedz pārskatu par ciltsdarba programmas īstenošanas sasniegumiem, sniegtajiem ciltsdarba pakalpojumiem un ciltsdarba speciālistu praktisko apmācību organizēšanu ciltsdarba jomā."
6. Izteikt 12. punktu šādā redakcijā:

"12. Ciltsdarbu tādas šķirnes zirgiem, kuras ciltsgrāmatu jau kārto citā Eiropas Savienības dalībvalstī reģistrēta šķirnes dzīvnieku audzētāju organizācija, veic atbilstoši attiecīgās organizācijas noteiktajiem atbilstības kritērijiem un sadarbībā ar šo organizāciju."
7. Papildināt 14.1. apakšpunktu aiz vārda "iesniegumu" ar vārdiem "un statūtus".
8. Papildināt 14.4. apakšpunktu aiz vārda "pieredze" ar vārdiem "dzīvnieku audzēšanā un pārraudzības datu analīze".
9. Aizstāt 17. punktā skaitli "10" ar skaitli "30".
10. Izteikt 20.2. apakšpunktu šādā redakcijā:
"20.2. ciltsdarba programmu turpmākajam periodam. Ja ciltsdarba programmu īsteno vairākas organizācijas, tās iesniedz vienotu savstarpēji saskaņotu ciltsdarba programmu;".
11. Svītrot 20.3. un 20.5. apakšpunktu.
Ministru prezidente
Laimdota Straujuma
Zemkopības ministra vietā –

labklājības ministrs
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