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Informatīvais ziņojums

2014.gada 18.marta Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2014.gada 24.marta sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 24.martā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 6 jautājumi. Par vienu no tiem ir sagatavota pozīcija.
Pozīcija ir sagatavota par darba kārtības 10.punktu – „Komisijas ziņojums par obligāto izcelsmes valsts vai izcelsmes vietas norādi attiecībā uz gaļu, ko izmanto kā sastāvdaļu”. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 4.punktu, jo spēkā ir 09.12.13 pozīcija Nr.1. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 5.punktu, jo plānota tikai Komisijas prezentācija. Pozīcijas nav sagatavotas par darba kārtības 6. un 7.punktu, jo jautājumi neskar Latvijas intereses. Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 9.punktu, jo plānota tikai Komisijas ziņojuma prezentācija. 
Darba kārtības 4.punkts - Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par informācijas un veicināšanas pasākumiem attiecībā uz lauksaimniecības produktiem iekšējā tirgū un trešās valstīs
-
Politikas debates
MP plānotas politikas debates par Padomes kompromisa priekšlikumu, pie kura izstrādes darbs turpinās 17.marta Īpašajā lauksaimniecības komitejā.
Latvijas nostāja
Saskaņā ar pozīciju Latvijai ir vairāki priekšlikumi un iebildumi par Komisijas priekšlikumu:

Latvija neatbalsta to, ka priekšlikumā netiek paredzēta iespēja dalībvalstij programmu īstenošanā piedalīties ar savu līdzfinansējuma daļu. Mazie un vidējie uzņēmumi, kuri saskaņā ar priekšlikumu ir shēmas prioritārie īstenotāji, nespēs segt 40 – 50 % lielu programmas līdzfinansējuma daļu.

Latvija skeptiski vērtē nacionālo programmu izvērtēšanas funkciju pilnīgu nodošanu Komisijas pārziņā. Latvija neredz loģisku iespēju dalībvalstīm uzraudzīt un kontrolēt veicināšanas programmas, ja pati dalībvalsts nav piedalījusies atlases un vērtēšanas procesā.

Latvija uzskata, ka jāapsver iespēja iekļaut sarakstā arī tos pārstrādātos produktus, kuriem nav aizsargāta cilmes vietas nosaukuma un ģeogrāfiskās izcelsmes norādes, t.i. paplašināt pārstrādāto produktu klāstu, kuri ir ārpus Līguma pirmā pielikuma, piemēram maizi, mīklas izstrādājumus, cepumus. Latvija atturīgi vērtē izvērtēšanas, īstenošanas, uzraudzības un kontroles funkciju nodošanu Komisijas izveidotai izpildaģentūrai, jo nav skaidrs, no kādiem finanšu līdzekļiem tiks nodrošināta izpildaģentūras darbība. Latvija jaunajā administrēšanas mehānismā saskata problēmas ilgtermiņā, plānojot dalībvalstī veicināšanas pasākumus.

Darba kārtības 5.punkts - Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par bioloģisko ražošanu un bioloģisko produktu marķēšanu un ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. XXX/XXX [Oficiālo kontroļu regulu] un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 834/2007
-
Komisijas sniegta informācija
2014.gada 21.martā ir sagaidāms Eiropas Komisijas priekšlikums par bioloģiski ražotu produktu ražošanu un marķēšanu un regulas 834/2007 atcelšanu. 
Galvenais priekšlikuma mērķis ir vienkāršot bioloģiskās lauksaimniecības likumdošanu, uzlabot kontroles mehānismus, kā arī skaidri atrunāt ražošanas noteikumus, principus un caurskatāmības elementus, jo bioloģiskai lauksaimniecībai ir arvien lielāka nozīme ES lauksaimniecības ekonomikā. 

Darba kārtības 6.punkts - Tūbīšu krājumu apsaimniekošana – kopējās pieļaujamās nozvejas noteikšana 2014. gadam


-
Politiska vienošanās/pieņemšana
Saskaņā ar Padomes Regulu (ES) Nr. 43/2014, ar ko 2014.gadam nosaka konkrētu zivju krājumu un zivju krājumu grupu zvejas iespējas. Tūbīšu zvejas sezonas sākums ir 1.aprīlis.
Latvijas nostāja

Latvijas zvejas kuģi tūbīšu zvejā nav iesaistīti un nesaņem šīs sugas zvejas iespējas.

Darba kārtības 7.punkts - Piekrastes valstu apspriedes par makreli un ES un Norvēģijas divpusējās apspriedes

Pašreizējā situācija un viedokļu apmaiņa
Makreles zveja Ziemeļaustrumu Atlantijas zvejas rajonos ir būtiska ES dalībvalstīm, kā arī trešajām valstīm ārpus ES.

Latvijas nostāja

ES/Norvēģijas kopīgi pārvaldītajos apgabalos Latvijas zvejnieki zveju neveic. Latvijai ir iedalīta makreles nozvejas kvota Ziemeļaustrumu Atlantijas zvejniecības komisijas NEAFC (North East Atlantic Fisheries Commission) zvejas rajonos. 2014. gadam šī kvota Latvijai ir noteikta 120 t apmērā. Kaut arī Latvija pati šīs zvejas iespējas neizmanto, tā var samainīt šo nozvejas kvotu pret zvejas iespējām sarkanasariem, par kuriem ir liela interese Latvijas zvejniekiem. Tādēļ Latviju nevar vērtēt kā valsti, kas ir ievērojami atkarīga no makreles zvejas, tomēr ekonomiskā vērtība šīm kvotām Latvijai ir. 

Darba kārtības 9.punkts - Komisijas ziņojums par to, kā kopš 2007. gada reformas īstenoti noteikumi par ražotāju organizācijām, darbības fondiem un darbības programmām augļu un dārzeņu nozarē
· Komisijas sniegta informācija
Komisijas 2014.gada 6.marta ziņojumā sniegts pārskats par augļu un dārzeņu nozarei piemērojamā ES režīma īstenošanu.

Darba kārtības 10.punkts - Komisijas ziņojums par obligāto izcelsmes valsts vai izcelsmes vietas norādi attiecībā uz gaļu, ko izmanto kā sastāvdaļu

· Komisijas sniegta informācija un viedokļu apmaiņa
Eiropas Parlamenta un Padomes Regula (ES) Nr.1169/2011 par pārtikas produktu informācijas sniegšanu patērētājiem nosaka, ka Komisija iesniedz Eiropas Parlamentam un Padomei ziņojumu par obligāto izcelsmes valsts vai izcelsmes vietas norādi attiecībā uz gaļu, ko izmanto kā pārtikas sastāvdaļu.

2013.gada 17.decembrī Komisija iesniedza ziņojumu, kurā, ņemot vērā zirgu gaļas skandāla apsvērumus, norāda uz nepieciešamību paplašināt prasības par obligāto izcelsmes valsts marķējumu - attiecinot to uz gaļu, ko izmanto kā sastāvdaļu fasētos pārtikas produktos (liellopu, cūku, mājputnu, aitas, kazas, medījamo dzīvnieku gaļu, truša un zirga gaļu).
Komisija piedāvā trīs iespējamos scenārijus, saistībā ar izcelsmes marķējuma ieviešanu attiecībā uz gaļu, ko izmanto kā sastāvdaļu:

1.Brīvprātīgas izcelsmes valsts/vietas marķēšanas saglabāšana.
2.Ieviest obligātu izcelsmes marķēšanas sistēmu, kuras pamatā ir dalījums a) ES/ārpus ES valsts vai b) ES/trešā valsts.
3.Ieviest obligātu izcelsmes marķēšanas sistēmu, kas paredz norādīt dalībvalsti vai trešo valsti.

Latvijas nostāja
Latvija ziņojuma izvērtējuma sākuma stadijā par Latvijas interesēm visatbilstošāko uzskata Komisijas piedāvāto 3.scenāriju. 3.scenārijs paredz pilnvērtīgu patērētāju informēšanu, un tiek atbalstīta kopējā Eiropas līmeņa produktu kvalitāte. 
Vienlaikus tālāku diskusiju gaitā, izvērtējot šo trīs scenāriju detalizētākus priekšlikumus un veicot turpmākas konsultācijas ar nozares pārstāvjiem, Latvija pamatojoties uz ieguvumiem nozarei no izmaksu un zaudējumu aspekta, var lemt par atbalstu pirmajam vai otrajam scenārijam.

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, Zemkopības ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Aivars Lapiņš, valsts sekretāra vietnieks;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES;

Jānis Krainis, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Inese Pastare-Irbe, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR pārstāvniecībā ES;

Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES.
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