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Par norēķiniem par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju
Ministru kabinets ir izskatījis Jūsu 2014. gada 7. marta vēstuli Nr. 1‑8/8 par norēķiniem par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju, kas noteikta Ministru kabineta 2008. gada 9. decembra noteikumu Nr. 1013 „Kārtība, kādā dzīvokļa īpašnieks daudzdzīvokļu dzīvojamā mājā norēķinās par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu” (turpmāk – Noteikumi Nr. 1013) 17.4. apakšpunktā un Ministru kabineta 2006. gada 12. decembra noteikumu Nr. 999 „Kārtība, kādā dzīvojamās telpas īrnieks un izīrētājs norēķinās ar pakalpojumu sniedzēju par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu” (turpmāk – Noteikumi Nr. 999) 12.2. apakšpunktā. Jūs lūdzat Ministru kabinetu līdz 2014. gada 1. jūnijam iepriekš minētās normas atcelt.
Izvērtējot Jūsu vēstulē minētos argumentus, kā arī privātpersonu iesniegumos minēto, ka pašreizējā Noteikumos Nr. 1013 un Noteikumos Nr. 999 ietvertā kārtība, kādā tiek aprēķināta maksa par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju, var palielināt maksu par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju personām, kuras vienas dzīvo dzīvoklī, vairākas reizes, Ministru kabinets plāno izstrādāt grozījumus normatīvajos aktos problēmas novēršanai. 
Ministru kabineta ieskatā taisnīgākais kritērijs maksas aprēķināšanai par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju būtu dzīvoklī dzīvojošo personu skaits. Tomēr, ņemot vērā to, ka ir apgrūtinoši noteikt dzīvoklī faktiski dzīvojošo personu skaitu, iespējamais risinājums būtu noteikt, ka maksa par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu un asenizāciju tiek aprēķināta atbilstoši dzīvoklī deklarēto personu skaitam. Šī principa ieviešanai likumā „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” būtu nosakāms, ka šī likuma ietvaros dzīvesvietas deklarēšana rada civiltiesiskas sekas, kā rezultātā varētu tikt izdarīti atbilstoši grozījumi Noteikumos Nr. 1013 un Noteikumos Nr. 999. Vienlaikus informējam, ka iespējamos risinājumus ir nepieciešams detalizēti izvērtēt un saskaņot ar pašvaldībām, kā arī izvērtēt, vai šis princips nav pretrunā dzīvesvietas deklarēšanas sistēmai Latvijā.
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