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Informatīvais ziņojums 

“Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2014. gada 29. - 30.maija neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmes darba kārtība
2014. gada 29. - 30. maijā Atēnās notiks Eiropas Savienības (ES) Vispārējo lietu padomes (VLP) neformālā sanāksme. VLP darba kārtībā ir iekļauti šādi jautājumi:

· Starpinstitūciju vienošanās perspektīva par attiecībām starp ES Padomi, Eiropas Parlamentu (EP) un Eiropas Komisiju (EK);

· VLP lomas stiprināšana ES politikas veidošanā.
Starpinstitūciju vienošanās perspektīva par attiecībām starp ES Padomi, EP un EK
Galvenos principus attiecībās starp ES institūcijām (piemēram, ES Padome, EK, EP) nosaka ES līgumi. Taču papildus līgumos noteiktajam ES institūcijas ir slēgušas dažādas savstarpējas divpusējas un trīspusējas vienošanās, lai precīzāk un detalizētāk atspoguļotu atsevišķus starpinstitūciju sadarbības jautājumus. 
Starpinstitūciju attiecības ES lēmumu pieņemšanas procesā nosaka 2 starpinstitūciju vienošanās: (a) 2003. gada trīspusējā vienošanās starp Padomi, EP un EK par labāku likumdošanas procesu un (b) 2010. gada divpusējā vienošanās starp EP un EK
. Papildus 2007. gadā tika pieņemta kopēja Padomes, EK un EP deklarācija par koplēmuma procedūru.  

2013. gadā Īrijas un Lietuvas Prezidentūras aizsāka diskusiju Padomē par aizvien pieaugošo EP ietekmi ES lēmumu pieņemšanas procesā. Diskusiju laikā tika secināts, ka Padomei vajadzētu iesaistīties sarunās par starpinstitūciju vienošanos, ja šādas sarunas tiek iniciētas pēc EP vēlēšanām un jaunās EK apstiprināšanas.    
EP vēlēšanas 2014. gada 22.-25. maijā ir aizsākušas jaunu institucionālo pārmaiņu ciklu ES. Tā ietvaros 2014. gadā tiks ievēlēts jauns EP sastāvs, mainīsies Eiropadomes priekšsēdētājs, Eiropas Komisijas priekšsēdētājs, Augstā pārstāve kopējās ārpolitikas un drošības politikas jautājumos un EK komisāri. Institucionālās pārmaiņas no jauna ir aktualizējušas diskusijas par ES institucionālo līdzsvaru un starpinstitūciju attiecībām. 
Neformālajā VLP plānotas diskusijas par iespējamajām jaunās EK darba prioritātēm, kā arī notiks diskusija par iespējām Padomei pievienoties esošajai 2010. gada EP un EK starpinstitūciju vienošanās vai arī slēgt pilnīgi jaunu starpinstitūciju vienošanos ar EP un EK. 

Latvijas nostāja: Svarīgi saglabāt līgumos paredzēto līdzsvaru starp ES institūcijām. Atbalstām Padomes prioritāro virzienu definēšanu jaunajai EK. Latvijai svarīgie jautājumi: (a) Konkurētspējīgākas ES veidošana; (b) Informācijas sabiedrības stiprināšana un tās piedāvāto iespēju izmantošana ES nākotnes attīstībai; (c) ES lomas stiprināšana globālā mērogā, labklājības un drošības telpas veidošana ES kaimiņu reģionos. Esam piesardzīgi par jaunas starpinstitūciju vienošanās slēgšanu, par pamatu izmantojot esošo divpusējo EK un EP starpinstitūciju vienošanos. Jādiskutē par līdzekļiem, kā panākt Padomes lomas palielināšanu, lai nodrošinātu institucionālo līdzsvaru.

VLP lomas stiprināšana ES politikas veidošanā
VLP darba kārtībā ir iekļauts jautājums par VLP lomas ES politikas veidošanā stiprināšanu. Lisabonas līgums paredz, ka Vispārējo lietu un ārējo attiecību padomes vietā tiek izveidotas divas atsevišķas Padomes formācijas: VLP un Ārlietu padome. 
Saskaņā ar Līguma un ES Padomes Reglamenta nosacījumiem VLP nodrošina konsekvenci dažādu Padomes sastāvu darbā. Līgums arī nosaka, ka VLP sagatavo Eiropadomes sanāksmes un nodrošina tām sekojošā darba kontroli, sadarbojoties ar Eiropadomes priekšsēdētāju un Eiropas Komisiju. VLP ir atbildīga par politiku vispārēju koordinēšanu, institucionāliem un administratīviem jautājumiem, starpnozaru jautājumiem, kas ietekmē vairāku ES politiku jomas, kā arī par citiem Eiropadomes tai īpaši deleģētiem jautājumiem. 

Neraugoties uz tiesību aktos noteikto VLP formālo lomu, tā līdz šim nav spējusi kļūt par saturisku politisko diskusiju forumu un tās praktiskā nozīme ir bijusi salīdzinoši ierobežota. Par to liecina arī VLP sanāksmju trūcīgā dienaskārtība un vairākkārtēja iepriekš plānoto sanāksmju atcelšana. 
Ņemot vērā minēto, neformālajā VLP ir plānota ministru diskusija par VLP darba efektivitātes veicināšanu, izskatot iespējas stiprināt VLP lomu un sekmēt tās nozīmi kā politisko diskusiju forumam. 

Latvijas nostāja: VLP ir nozīmīga loma ES politiku veidošanas procesa saskaņotības un pārredzamības nodrošināšanā gan starp ES Padomi un Eiropadomi, gan arī ES Padomes ietvaros starp dažādām tās formācijām. Uzskatām, ka ir būtiski nodrošināt VLP platformas pilnvērtīgu izmantošanu. Esam atvērti diskusijai par VLP lomas stiprināšanu jautājumos, kur tā var sniegt konstruktīvu ieguldījumu ES politikas veidošanā un virzībā Līgumā noteikto kompetenču ietvaros.

2. Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2014. gada 29. – 30.maija sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Rūse, Ārlietu ministrijas Eiropas departamenta direktore;

Kristaps Brusbārdis, Ārlietu ministrijas Vispārējo lietu nodaļas vadītājs;

Inga Ozola, ārlietu ministra biroja vadītāja vietniece.
Iesniedzējs: 
ārlietu ministrs






   Edgars Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretārs







            Andrejs Pildegovičs
21.05.2014. 14:05
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Ieva Briede, 67016271
Ieva.briede@mfa.gov.lv
� Šāda divpusēja vienošanās kopš 2000. gada tradicionāli tiek slēgta starp jaunievēlēto EP un jauno EK.   
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