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2015. gada 27. janvārī
Noteikumi Nr. 34
Rīgā
(prot. Nr. 5 52. §)
Grozījumi Ministru kabineta 2013. gada 24. septembra noteikumos Nr. 898 "Noteikumi par apmācību nodrošināšanu saimnieciskās darbības uzsācējiem un personām, kas vēlas uzsākt saimniecisko darbību"
Izdoti saskaņā ar 
Ministru kabineta iekārtas likuma
31. panta pirmās daļas 3. punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2013. gada 24. septembra noteikumos Nr. 898 "Noteikumi par apmācību nodrošināšanu saimnieciskās darbības uzsācējiem un personām, kas vēlas uzsākt saimniecisko darbību" (Latvijas Vēstnesis, 2013, 188., 250. nr.; 2014, 113. nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 3. punktu šādā redakcijā:
"3. Apmācības nodrošina personām, kas vēlas uzsākt saimniecisko darbību (fiziska persona atbilstoši mērķa grupai), un saimnieciskās darbības uzsācējiem (fiziska vai juridiska persona atbilstoši mērķa grupai), kuri ir noslēguši vienošanos ar sabiedrību "Altum" darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība" papildinājuma 1.3.1.2. aktivitātes "Atbalsts pašnodarbinātības un uzņēmējdarbības uzsākšanai" vai darbības programmas "Uzņēmējdarbība un inovācijas" papildinājuma 2.2.1.4.1. apakšaktivitātes "Atbalsts aizdevumu veidā komersantu konkurētspējas uzlabošanai" ietvaros."
2. Aizstāt 7. punktā skaitli un vārdu "30. septembrim" ar skaitli un vārdu "31. decembrim".
3. Izteikt 10. punktu šādā redakcijā:
"10. Šo noteikumu 9. punktā minētajā iepirkumā noteiktā uzvarētāja uzdevums ir nodrošināt apmācības personai, kas ir noslēgusi vienošanos ar sabiedrību "Altum" darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība" papildinājuma 1.3.1.2. aktivitātes "Atbalsts pašnodarbinātības un uzņēmējdarbības uzsākšanai" vai darbības programmas "Uzņēmējdarbība un inovācijas" papildinājuma 2.2.1.4.1. apakšaktivitātes "Atbalsts aizdevumu veidā komersantu konkurētspējas uzlabošanai" ietvaros. Apmācības nodrošina pēc sabiedrības "Altum" pieprasījuma atbilstoši dalībnieku vajadzībām. Apmācību izmaksās ietilpst visas ar apmācību nodrošināšanu saistītās izmaksas, tai skaitā telpu noma, aprīkojums, pasniedzēju atalgojums, izdales materiāli."
4. Papildināt 17. punktu ar vārdiem "vai tie atbilst normatīvajos aktos maksātnespējas jomā noteiktajiem kritērijiem, lai pēc kreditoru pieprasījuma ierosinātu maksātnespējas procedūru."
Ministru prezidente   
Laimdota Straujuma
Ekonomikas ministre
Dana Reizniece-Ozola
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