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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma „Par 2013.gada 28.maija protokola (prot. Nr.32 51.§) „Informatīvais ziņojums „Par priekšlikumiem lauksaimniecības zemes efektīvai un ilgtspējīgai izmantošanai”” 3. un 6.punktā dotā uzdevuma izpildi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2013.gada 28.maija sēdes protokollēmuma (Nr.32 51.§) „Informatīvais ziņojums „Par priekšlikumiem lauksaimniecības zemes efektīvai un ilgtspējīgai izmantošanai”” (turpmāk – ziņojums) 3.punktā Zemkopības ministrijai uzdots sagatavot priekšlikumus normatīvajiem aktiem par nacionāla mēroga zemes fonda turpmāko finansēšanu un līdz 2014.gada 1.jūnijam iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā, bet 6.punktā zemkopības ministram uzdots līdz 2013.gada 1.decembrim iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 27.oktobra noteikumos Nr.1250 „Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā””, nosakot, ka valsts akciju sabiedrība „Lauku attīstības fonds” ir atbrīvota no valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likuma „Grozījumi likumā „Par zemes privatizāciju lauku apvidos”” (turpmāk – likums) sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumā (anotācijā) Latvijas zemes fonda pārvaldītāja funkciju īstenošana tika paredzēta valsts akciju sabiedrībai „Lauku attīstības fonds”. Pamatojoties uz Ministru kabineta 2013.gada 17.decembra rīkojumu Nr.643 „Par akciju sabiedrības „Attīstības finanšu institūcija” dibināšanu”, tika atbalstīta holdinga vadošās sabiedrības nodibināšana, apvienojot valsts akciju sabiedrību  „Attīstības finanšu institūcija „Altum””, sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Latvijas Garantiju aģentūra” un valsts akciju sabiedrību „Lauku attīstības fonds” (turpmāk – LAF).

Saskaņā ar likuma 38.panta pirmo daļu Latvijas zemes fondu veido, uztur un pārvalda Ministru kabineta noteikta institūcija – kapitālsabiedrība, kurā visas kapitāldaļas (akcijas) pieder vienai vai vairākām publiskām personām (turpmāk – Latvijas zemes fonda pārvaldītājs).

Atbilstoši likuma pārejas noteikumu 7.punktam (stājās spēkā 2014.gada 1.augustā) Ministru kabinetam līdz 2014.gada 30.decembrim jānosaka Latvijas zemes fonda pārvaldītājs, savukārt to 8.punktā noteikts, ka Latvijas zemes fonda pārvaldītājs savu darbību uzsāk ne vēlāk kā 2015.gada 1.jūlijā. Minētā likuma 38.panta otrajā daļā noteikts, ka Latvijas zemes fonda pārvaldītājs kā privāto tiesību subjekts veic darījumus ar lauksaimniecības zemi, slēdzot nekustamā īpašuma nomas, pirkuma vai maiņas darījumus. Atbilstoši likuma pārejas noteikumu 6.punktam Ministru kabinets līdz 2015.gada 1.martam izdod kārtību, kādā Latvijas zemes fonda pārvaldītājs veic darījumus ar lauksaimniecības zemi. 

2014.gada 11.septembrī ir izveidots AS „Attīstības finanšu institūcija” (turpmāk – AFI) koncerns. AFI koncernā ietilpst trīs institūcijas, kas sniedz valsts atbalstu uzņēmējiem finanšu instrumentu veidā, – „Latvijas Attīstības finanšu institūcija Altum”, „Latvijas Garantiju aģentūra” un „Lauku attīstības fonds”. 

Tā kā Zemkopības ministrija bija likuma grozījumu virzītāja, Zemkopības ministrijā tika sagatavots arī Ministru kabineta rīkojuma projekts, tajā paredzot, ka Latvijas zemes fonda pārvaldītājs būs akciju sabiedrība „Attīstības finanšu institūcija” (AFI).
Ņemot vērā tiesisko situāciju un faktiskos apstākļus, ir nepieciešams izdarīt grozījumus ziņojumā un noteikt, ka 3.punkta uzdevuma izpildes termiņš ir 2015.gada 31.decembris un 6.punkta uzdevuma izpildes termiņš – līdz 2015.gada 1.martam.
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Anotācijas II–VII sadaļa – projekts šo jomu neskar.
Zemkopības ministrs





J.Dūklavs
19.12.2014. 10:19

469
R.Pauniņš
67027228, Rihards.Paunins@zm.gov.lv
ZMAnot _241114_pagarinajums; Ministru kabineta sēdes protokollēmuma „Par 2013.gada 28.maija protokola (prot. Nr.32 51.§) „Informatīvais ziņojums „Par priekšlikumiem lauksaimniecības zemes efektīvai un ilgtspējīgai izmantošanai”” 3. un 6.punktā dotā uzdevuma izpildi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

ZMAnot _241114_pagarinajums; Ministru kabineta sēdes protokollēmuma „Par 2013.gada 28.maija protokola (prot. Nr.32 51.§) „Informatīvais ziņojums „Par priekšlikumiem lauksaimniecības zemes efektīvai un ilgtspējīgai izmantošanai”” 3. un 6.punktā dotā uzdevuma izpildi sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)


