4

Likumprojekts
Grozījumi Elektronisko sakaru likumā
Izdarīt Elektronisko sakaru likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 23.nr.; 2005, 12.nr.; 2006, 24.nr.; 2007, 12.nr.; 2008, 15.nr.; 2009, 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 102., 206.nr.; 2011, 88.nr.; 2013, 232.nr.; 2014, 17.nr.; 2014, 60.nr.) šādus grozījumus:
1. 1. pantā: 

Izslēgt 4. punktu.


Izteikt 71. punktu šādā redakcijā: 

„71) Transeiropas telemātikas pakalpojumi starp administrācijām (TESTA) – elektronisko sakaru platforma, kas ietver elektronisko sakaru fizisko infrastruktūru un savienojumus, kā arī saistītos elektronisko sakaru 
pakalpojumus, lai nodrošinātu datu apmaiņu starp Eiropas Savienības 
dalībvalstu publiskās pārvaldes institūcijām un Eiropas Savienības institūcijām;”.

Papildināt pantu ar 121. punktu šādā redakcijā:


„121) eZvans - automātiski vai manuāli ierosināts vienotā ārkārtas palīdzības izsaukuma numura „112” bezmaksas izsaukums no transportlīdzekļa saskaņā ar Eiropas Komisijas 2012. gada 26. novembra deleģētās regulas (ES) Nr. 305/2013, ar ko Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvu 2010/40/ES papildina attiecībā uz sadarbspējīga ES mēroga eCall pakalpojuma saskaņotu nodrošināšanu 2. panta h) apakšpunktu;”.

Izslēgt 15. punktu.

Izteikt 211. punktu šādā redakcijā: 


„211) krāpniecība, izmantojot numerāciju - īsziņu vai multivides īsziņu nosūtīšana, maršrutēšana vai saņemšana, vai izsaukumu veikšana, 
maršrutēšana vai saņemšana, izmantojot galalietotājam paredzētu pakalpojumu vai numerāciju, kā rezultātā rodas nelietderīga vai mākslīga noslodze, kas var izpausties tai skaitā kā vienveidīgi izsaukumi savienojuma ilgumā vai izsaukumi, īsziņas, multivides īsziņas galalietotājam neraksturīgā apjomā, ko rada Latvijā vai ārvalstīs esošs galalietotājs vai pieslēguma punktam pievienota iekārta;”.

Izteikt 241. punktu šādā redakcijā:

 
„241) nepareiza numerācijas izmantošana - numerācijas izmantošana neatbilstoši nacionālajā numerācijas plānā noteiktajam numerācijas lietošanas mērķim, kā arī izsaukumu uzsākšana, maršrutēšana vai saņemšana uz nacionālo numuru, kas nav aktivizēts vai izmantots publiskajā telefonu tīklā Latvijas Republikā, vai uz publiskā mobilo telefonu tīkla numuru, kas nav izmantots galalietotāja galiekārtas pieslēgumam Latvijas elektronisko sakaru komersanta publiskajā mobilo telefonu tīklā, izņemot viesabonēšanu publiskajā mobilo elektronisko sakaru tīklā;”.


Aizstāt 25. punktā vārdu „Kopienas” ar vārdu „Savienības”.

Izslēgt 27. punktu.

Izteikt 28. punktu šādā redakcijā:


„28) nomātā līnija – publiskajā elektronisko sakaru tīklā nodalīts vai izveidots pastāvīgs un simetrisks sakaru kanāls vai savienojums signālu pārraidei starp diviem publiskā elektronisko sakaru tīkla pieslēguma 
punktiem;”.

Izteikt 32. punktu šādā redakcijā: 


„32) numura saglabāšanas pakalpojums - pakalpojums, kas dod iespēju galalietotājam neatkarīgi no elektronisko sakaru komersanta saglabāt tam lietošanā nodoto numuru;”.
2. Aizstāt 3. panta otrajā daļā vārdus „Radio un televīzijas likums” ar vārdiem „Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likums”.
3. Izteikt 5. panta pirmās daļas 5. punktu šādā redakcijā:

„5) Transeiropas telemātikas pakalpojumus starp administrācijām (TESTA) Latvijas teritorijā.”.
4. 8. pantā:

Papildināt pirmo daļu ar 121. punktu šādā redakcijā:


„121) veic publiskās konsultācijas ar tirgus dalībniekiem par elektronisko sakaru pakalpojumu tirgus definēšanu, elektronisko sakaru komersanta ar būtisku ietekmi noteikšanu un elektronisko sakaru komersantam ar būtisku ietekmi tirgū speciālo prasību piemērošanu, saglabāšanu, grozīšanu vai atcelšanu.”.

Papildināt pirmās daļas 19. punktu pēc vārdiem „no šā panta pirmās daļas” ar skaitli un vārdiem „121. punktā un”.

5. 9. pantā: 


Izslēgt pirmās daļas 10. punkta a) apakšpunktā vārdus un skaitli „kā arī numura „112” dienestam,”.

Papildināt pirmās daļas 10. punkta a) apakšpunktu pēc vārdiem „Jūras spēku” ar vārdu „flotiles”.
6. Papildināt likumu ar 13.2 pantu šādā redakcijā:


„13.2  pants. Valsts politikas vienotā ārkārtas palīdzības izsaukuma numura „112” un eZvana jomā īstenošana

Valsts politiku vienotā ārkārtas palīdzības izsaukuma numura „112” un eZvana jomā īsteno Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests.”.
7. 19. pantā:

Papildināt pirmās daļas 9. punktu aiz vārdiem „kā arī” ar vārdiem „vienotā ārkārtas palīdzības izsaukuma”.
Papildināt pirmās daļas 21. punktu ar teikumu šādā redakcijā: „Elektronisko sakaru komersants nepārtrauc elektronisko sakaru pakalpojumu sniegšanu savam galalietotājam, ja galalietotājs ievēro šī elektronisko sakaru komersanta elektronisko sakaru pakalpojumu lietošanas noteikumus;”.
Papildināt pirmo daļu ar 25. punktu šādā redakcijā:


„25) ja elektronisko sakaru komersants nodrošina publisko mobilo elektronisko sakaru tīklu, kurā atbilstoši standartiem LVS EN 16062:2012 „Intelektuālās transporta sistēmas. E-drošība. Augsta līmeņa lietojuma prasības (HLAP) eZvana izsaukumam” un LVS EN 16072:2012 „Intelektuālās transporta sistēmas. E-drošība. Funkcionālās prasības Eiropas mēroga eZvana izsaukumam” ir iespējams eZvans, bez maksas:

a) nodrošināt eZvana identifikāciju publisko mobilo elektronisko sakaru tīklos;
b) nodrošināt eZvana izsaukuma maršrutēšanu uz vienotā ārkārtas palīdzības izsaukuma numuru „112”.”.
8. Izslēgt 22. panta trešās daļas 1. punkta a) apakšpunktā vārdus un skaitli „kā arī numura „112” dienestam,”.
9. Papildināt 31.2 pantu ar 21. daļu šādā redakcijā:


„(21) Regulators veic publiskās konsultācijas ar tirgus dalībniekiem pirms šā panta otrajā daļā noteiktā lēmuma nosūtīšanas Eiropas Komisijai.”. 

10. 34. pantā: 

Izslēgt otrās daļas 13. punktā vārdus un skaitli „numura „112” dienestu”. 


Aizstāt otrās daļas 19. punktā vārdus „Eiropas Kopienas oficiālajā žurnālā” ar vārdiem „Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī”.

11. Izslēgt 38. panta otrās daļas otro teikumu.

12. Izslēgt 48. panta otrajā daļā vārdus un skaitli „vai numura „112” dienestam”.
13. Izteikt 57. panta pirmo daļu šādā redakcijā:


„(1) Mainot elektronisko sakaru komersantu, pēc galalietotāja pieprasījuma viņam tiek nodrošināta iespēja saglabāt tā lietošanā nodoto numuru.”.
14. Aizstāt 67. panta otrajā daļā vārdu „Kopienas” ar vārdu „Savienības”.
15. Izslēgt 71. panta septītajā daļā vārdus un skaitli „vai numura „112” dienestam”.
16. Izslēgt 72. panta astotajā daļā vārdus un skaitli „vai numura „112” dienests”.

17. Aizstāt pārejas noteikumu 20.1 punktā vārdus un skaitļus „2014. gada 1. septembrim” ar vārdiem un skaitļiem „2016. gada 31. decembrim””.

18. Papildināt pārejas noteikumus ar 34., 35. un 36. punktu šādā redakcijā:


„34. Šā likuma 1. panta 121. punkts un 19. panta pirmās daļas 25. punkta a) apakšpunkts stājas spēkā 2017. gada 1. janvārī.
35. Šā likuma 19. panta pirmās daļas 25. punkta b) apakšpunkts stājas spēkā 2017. gada 1. martā.

36. Šā likuma grozījumi par 1. panta 24.1 un 32. punkta un 57. panta pirmās daļas izteikšanu jaunā redakcijā, kā arī šā likuma grozījumi par 1. panta 15. un 27. punkta izslēgšanu, stājas spēkā 2016. gada 1. janvārī.”
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