
Likumprojekts

Grozījums Publisko iepirkumu likumā

Izdarīt Publisko iepirkumu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2006, 10.nr.; 2007, 6.nr.; 2009, 17.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 91.nr.; 2012, 24., 109.nr.; 2013, 129., 183.nr., 194.nr.) šādu grozījumu:

1. Papildināt ar jaunu 84.1 pantu šādā redakcijā:
[bookmark: _GoBack]
„84.1 pants Depozīts
(1) Ja paziņojums par līgumu, paziņojums par iepirkuma procedūras rezultātiem vai paziņojums par grozījumiem, iepirkuma procedūras izbeigšanu vai pārtraukšanu  publicēts Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī, Komisija iesniegumu pieņem un izskata, kad saņemts iesniedzēja depozīta maksājums par iesnieguma iesniegšanu.
(2) Depozīta maksājums ir 0,05 procenti no pretendenta piedāvājumā minētās cenas, bet ne vairāk kā 7 000 euro. Ja iepirkuma cena nav konkrēti noteikta, depozīta maksājums ir 3000 euro būvdarbu līgumiem un 100 euro piegādes un pakalpojumu līgumiem.
(3) Depozīts paliek valsts budžetā, ja iesniegums tiek atzīts pilnībā par nepamatotu. Pārējos gadījumos depozīts atmaksājams iesniedzējam 5 (darba dienu laikā no Komisijas lēmuma spēkā stāšanās dienas.
(4) Šis pants nav piemērojams, ja iesniegumā tiek apstrīdēta iepirkuma procedūras pārtraukšanas likumība vai iepirkuma procedūras dokumentos iekļautās prasības.
(5) Ministru kabinets nosaka depozīta iemaksas un izmaksas kārtību.”

2. Papildināt Pārejas noteikumus ar jaunu 62.punktu šādā redakcijā: 
”Ministru kabinets izdod šā likuma 84.1 panta piektajā daļā minētos noteikumus līdz 2015.gada 1.septembrim. Šā likuma 84.1 pirmā, otrā, trešā un ceturtā daļa piemērojama ar minēto Ministru kabineta noteikumu spēkā stāšanos dienu.„ 
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