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Grozījumi Ministru kabineta 2013.gada 21.maija noteikumos Nr.255 „Kārtība, kādā reģistrējamas, novērtējamas, izmantojamas un izpērkamas diplomātiskās dāvanas un dāvanas, kas pieņemtas, pildot valsts amatpersonas pienākumus, un kas ir valsts vai pašvaldības institūcijas īpašums”

Izdoti saskaņā ar likuma
„Par interešu konflikta novēršanu 
valsts amatpersonu darbībā”
13.1 panta piekto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2013.gada 21.maija noteikumos Nr.255 „Kārtība, kādā reģistrējamas, novērtējamas, izmantojamas un izpērkamas diplomātiskās dāvanas un dāvanas, kas pieņemtas, pildot valsts amatpersonas pienākumus, un kas ir valsts vai pašvaldības institūcijas īpašums” (Latvijas Vēstnesis, 2013, 103., 153.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt noteikumu nosaukumu šādā redakcijā:
„Kārtība, kādā reģistrējamas, novērtējamas, izmantojamas un izpērkamas diplomātiskās dāvanas un dāvanas, kas pieņemtas, pildot valsts amatpersonas pienākumus, un kas ir publiskas personas institūcijas īpašums”.

2. Aizstāt 1.punktā un 2.punkta ievaddaļā vārdus „valsts vai pašvaldības” ar vārdiem „publiskas personas”.

3. Svītrot 2.7.apakšpunktu.

4. Izteikt 2.8.apakšpunktu šādā redakcijā:
„2.8. tās institūcijas vadītājs, kura ir publiskai personai piederošo kapitāla daļu turētāja likuma „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 1.panta 8.punkta b), c) un d) apakšpunktā minētajā kapitālsabiedrībā – saistībā ar šādu kapitālsabiedrību padomes vai valdes locekļu pieņemtajām dāvanām;”.

5. Papildināt ar 2.8.1apakšpunktu šādā redakcijā:
„2.8.1 tās publiskas personas institūcijas vadītājs, kura pilnvarojusi kapitālsabiedrības padomes locekli pārstāvēt publiskas personas intereses kapitālsabiedrībā – saistībā ar likuma „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 4.panta pirmās daļas 18.punktā minētā padomes locekļa pieņemtajām dāvanām;”.

6. Aizstāt 2.9.apakšpunktā vārdus „valsts vai pašvaldības” ar vārdiem „publiskas personas”.

7. Izteikt 6.punktu šādā redakcijā:
„6. Komisija lēmumu pieņem ar balsu vairākumu. Komisijas lēmums ir saistošs publiskas personas institūcijas vadītājam, kā arī šo noteikumu 2.1., 2.2., 2.3., 2.4., 2.5., 2.6., 2.8., 2.8.1 un 2.9.apakšpunktā minētajām valsts amatpersonām.”.

8. Aizstāt 20.2., 20.3., 20.4.apakšpunktā, 25.punktā un pielikuma 1.piezīmē vārdus „valsts vai pašvaldības” ar vārdiem „publiskas personas”.
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