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Informatīvais ziņojums

"Par Starptautisko Enerģētikas hartu"

2012. gada 26.-27. novembrī Enerģētikas hartas 23. konferencē Varšavā (Polija) tika pieņemts lēmums uzsākt 1991. gada 17. decembrī Hāgā (Nīderlande) parakstītās Eiropas Enerģētikas hartas politiskās deklarācijas (turpmāk – Deklarācija) modernizāciju, ņemot vērā, ka kopš tās parakstīšanas pagājuši vairāk nekā 20 gadi un ir notikušas dinamiskas pārmaiņas starptautiskajā enerģētikas politikā.

2014. gada janvārī Enerģētiskās hartas Stratēģijas grupas ietvaros Briselē (Beļģija) tika uzsāktas sarunas par Deklarācijas modernizāciju. Dalībai sarunās, kas noritēja līdz 2014. gada novembrim, tika pieaicinātas vairāk nekā 60 valstis
. To rezultātā pusēm izdevās vienoties par modernizētās Deklarācijas jeb Starptautiskās Enerģētikas hartas saturu.
Saistībā ar Deklarācijas modernizāciju Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi un apstiprinājusi 2014. gada 27. jūnijā ierobežotas pieejamības Nacionālo pozīciju Nr1. „Par Enerģētikas hartas 1991. gada politiskās deklarācijas modernizāciju” un 2014. gada 12.decembra ierobežotas pieejamības nacionālo pozīciju Nr2. „Par Enerģētikas hartas procesu”. Minētās pozīcijas atbalsta ar Enerģētikas hartas saistītos procesus un Deklarācijas modernizāciju. 
Pievienoties Starptautiskajai Enerģētikas hartai ir aicinātas visas ieinteresētās valstis un starpvaldību organizācijas, kas atzīst tajā ietvertos mērķus un principus, t.sk. attiecībā uz starptautiskās sadarbības stiprināšanu enerģētikas jautājumos, strukturēta dialoga veidošanu ar valstīm, kas nav parakstījušas Deklarāciju un jaunu valstu iesaistīšanos Enerģētikas hartas darbā.

Ar Enerģētikas hartu tiek apzīmēts dokumentu kopums, kas vērsti uz starptautiskās sadarbības veicināšanu enerģētikas jomā. Līdztekus Deklarācijai tā pamatu veido juridiski saistošs Enerģētikas Hartas nolīgums (turpmāk – Nolīgums). Enerģētikas harta kalpo par ilgtermiņa sadarbības modeli starptautiskās sadarbības enerģētikas sektorā veicināšanai, īpaši pievēršoties ciešāku sadarbības saišu nodrošināšanai starp Austrumiem un Rietumiem.
Pievienošanās Deklarācijai ir priekšnoteikums tam, lai valsts varētu ratificēt Nolīgumu. Līdz ar to, Deklarāciju parakstījušo un Nolīgumu ratificējušo valstu skaita palielināšanās ir svarīgs elements starptautiskā regulējuma enerģētikas jomā stiprināšanai.

Deklarācijā atspoguļotie mērķi ir enerģijas pārrobežu tirdzniecības veicināšana, kā arī šo procesu caurredzamības un saskaņas ar starptautisko likumdošanu nodrošināšana; sadarbības un koordinētas politikas izstrādes enerģētikas sektorā veicināšana; energoefektivitātes un vides aizsardzības veicināšana, izstrādājot mehānismus šo mērķu īstenošanai izmaksu efektīvā veidā.

Šie mērķi tiek īstenoti, veicinot reģionālo enerģijas tirgus izveidi un sekmējot globālā enerģijas tirgus efektīvu darbību ar koordinētu rīcību sekojošās jomās: a) energoresursu attīstīšana un pieejamības nodrošināšana; b) piekļuves tirgiem nodrošināšana; c) enerģijas tirdzniecības liberalizācija; d) investīciju aizsardzības veicināšana; e) drošības principu un vadlīniju izstrāde; f) pētniecības, tehnoloģiskās attīstības un inovāciju veicināšana; g) energoefektivitātes un vides aizsardzības veicināšana; h) izglītības un apmācību iespēju nodrošināšana.

Savukārt Nolīgums izstrādāts, pamatojoties uz Deklarācijas mērķiem un principiem, un parakstīts 1994. gada decembrī Lisabonā (Portugāle). Tas stājās spēkā 1998. gadā, nosakot daudzpusēju juridisko bāzi enerģētikas nozarē, g.k. nolūkā sekmēt Eiropas un citu valstu starptautisko sadarbību ar mērķi attīstīt Centrāleiropas un Austrumeiropas valstu enerģijas potenciālu un nodrošināt enerģijas piegāžu drošību Eiropas Savienībā (turpmāk – ES).

Nolīguma darbība ir koncentrēta uz šādiem pīlāriem: investīciju piesaiste un aizsardzība, t.sk. valstu-valstu un investoru-valstu strīdu izšķiršana (starptautiskās arbitrāžas u.tml.); enerģijas produktu tirdzniecība saskaņā ar Pasaules Tirdzniecības organizācijas (turpmāk – PTO) nosacījumiem; enerģijas tirdzniecības noteikumi, tranzīta brīvības un energoefektivitātes jautājumi.

Pēc Starptautiskās Enerģētikas hartas pieņemšanas līdztekus Deklarācijai un Nolīgumam tā kļūs par neatņemamu Enerģētikas hartas pamatdokumentu. Tas tiek darīts ar nolūku, lai no vienas puses saglabātu Deklarāciju, kā pamatu visam Enerģētikas hartas procesam, un no otras puses ar Starptautisko Enerģētikas hartu nostiprinātu iepriekš Deklarācijā attiecīgo valstu paustās politiskās apņemšanās, kā arī piesaistītu jaunas valstis, piemēram, Indiju, Ķīnu un Ēģipti, kas nākotnē varētu kļūt par Enerģētikas hartas nolīguma dalībniecēm.
Starptautisko Enerģētikas hartu plānots oficiāli parakstīt 2015. gada 20.-21. maijā Hāgā gaidāmajā Enerģētikas hartas ministru konferencē, līdz 2015. gada 31. janvārim par šādu nodomu rakstveidā informējot Enerģētikas hartas ģenerālsekretāru.

Latvija ir pilnvērtīga Enerģētikas hartas dalībvalsts, jo kopš paša sākuma ir gan Deklarācijas, gan arī Enerģētikas hartas nolīguma dalībniece, ievērojot šī daudzpusējā sadarbības formāta vērtības un darbības principus. Ņemot vērā to, kā arī enerģētiskās drošības ārējās dimensijas svarīgumu, Latvija ir ieinteresēta sekmīgā starptautisko enerģētikas sadarbības mehānismu, t.sk. Enerģētikas hartas, funkcionēšanā un attīstībā. Tādēļ, pievienojoties Starptautiskajai Enerģētikas hartai, Latvija, apliecinot politisko atbalstu Enerģētikas hartas procesam, sekmētu jaunu Āzijas, Āfrikas un Latīņamerikas valstu piesaistīšanu tai, kā arī dotu ieguldījumu globālās enerģētikas arhitektūras stiprināšanā. 
Turklāt, ņemot vērā, ka Starptautiskās Enerģētikas hartas parakstīšana plānota 2015. gada maijā, šajā procesā ir jāņem vērā arī Latvijas kā prezidējošās valsts ES Padomē loma un politiskā iniciatīva
.
  Starptautiskā Enerģētikas harta pēc būtības ir politisko nodomu deklarācija, kas apliecināts tās preambulā, un nav juridiski saistoša tās parakstītājām valstīm. Ņemot vērā to, tā nav uzskatāma par starptautisku līgumu likuma "Par Latvijas Republikas starptautiskajiem līgumiem" izpratnē un tās parakstīšanai Latvijas Republikas valdības vārdā ir nepieciešams Ministru kabineta pilnvarojums.
Pielikumā: 
1) Starptautiskās Enerģētikas hartas noslēguma dokumenta teksts angļu valodā uz 13 lpp.;

2) Starptautiskās Enerģētikas hartas noslēguma dokumenta teksts latviešu valodā uz 15 lpp.;
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� Afganistāna, Albānija, Alžīrija, Apvienotā Karaliste, Armēnija, Austrālija, Austrija, Azerbaidžāna, Bahreina, Baltkrievija, Beļģija, Bosnija un Hercegovina, Bulgārija, Horvātija, Kipra, Ķīna, Čehija, Dānija, Ēģipte, Igaunija, Irāna, Somija, Francija, Gruzija, Vācija, Grieķija, Ungārija, Īslande, Īrija, Itālija, Japāna, Kazahstāna, Kirgizstāna, Koreja, Kuveita, Latvija, Lihtenšteina, Lietuva, Luksemburga, Malta, Moldova, Mongolija, Nigērija, Nīderlande, Norvēģija, Omāna, Polija, Portugāle, Rumānija, Krievija, Saūda Arābija, Slovākija, Slovēnija, Spānija, Zviedrija, Šveice, Tadžikistāna, Turcija, Turkmenistāna, Ukraina, Uzbekistāna, ES u.c.


� Ņemot vērā kompetenču sadalījumu Eiropas Savienības ietvaros, Starptautisko Enerģētikas hartu parakstīs katra dalībvalsts atsevišķi, kā arī Eiropas Komisija – ES vārdā. 
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