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  Likumprojekta „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums

	         Ministru kabineta 2013.gada 23.aprīļa sēdes protokola Nr.23 7.§ „Likumprojekts "Kredītbiroju likums"”” 7.punkts. 

Ministru kabineta 2014.gada 7.janvāra sēdes protokola Nr.1 17.§ “Par Ministru kabineta 2013.gada 23.aprīļa sēdes protokollēmuma (prot.Nr.23 7.§) “Likumprojekts “Kredītbiroju likums”” 7.punktā dotā uzdevuma izpildes termiņa pagarināšanu”.
Informatīvā ziņojuma ”Par Ministru kabineta 2012.gada 18.septembra sēdes protokola Nr.52 3.§ „Informatīvais ziņojums "Par Valsts ieņēmumu dienesta un Valsts darba inspekcijas paveikto ēnu ekonomikas un nelegālās nodarbinātības apkarošanā un priekšlikumi darbības efektivizēšanai"” 4.punktā dotā uzdevuma izpildi” protokollēmuma 3.punkts.

         Ministru prezidenta 2013.gada 5.marta rezolūcija Nr.12/2012-JUR-242 (Komerclikuma pārejas noteikumu 27.punkts).

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	         Pildot Ministru kabineta doto uzdevumu (Ministru kabineta 2011.gada 8.novembra sēdes prot.Nr.66 44.§ „Par Latvijas Komercbanku asociācijas iniciatīvu – kredītbiroja izveidi” 2.punkts), Ekonomikas ministrija izstrādāja likumprojektu „Kredītbiroju likums”. Lai kredītinformācijas birojs varētu sasniegt Kredītinformācijas biroju likumā izvirzītos mērķus, t.sk. uzlabotu kredītspējas vērtēšanai nepieciešamo ziņu pieejamību, kā arī izpildītu Ministru kabineta 2013.gada 23.aprīļa sēdes protokola Nr.23 7.§ „Likumprojekts "Kredītbiroju likums"”” 7.punktā doto uzdevumu, nepieciešams veikt grozījumus likumā “Par nodokļiem un nodevām” (turpmāk – NNL), paredzot ierobežotas pieejamības informācijas no valsts informācijas sistēmas sniegšanas kredītinformācijas birojiem mehānismu .

        Likumprojekts nosaka, ka Valsts ieņēmumu dienestam (turpmāk – VID) ir pienākums sniegt kredītinformācijas birojam informāciju par nodokļu maksātāja (fiziskās personas) ienākumiem pēc attiecīga kredītinformācijas biroja pieprasījuma. Kredītinformācijas birojam pirms pieprasījuma pieteikšanas VID ir jāpārliecinās, ka ir ievēroti Fizisko personu datu aizsardzības likuma 7.panta 1. un 2.punktā noteiktie nosacījumi informācijas sniegšanai, proti, kredītinformācijas lietotāja  klients vai iespējamais klients sniedza piekrišanu (t.sk. rakstveida) kredītinformācijas lietotājam informācijas saņemšanai no VID vai šīs tiesības izriet no noslēgtā klienta līguma, vai, ja pastāv cits Fizisko personu datu aizsardzības likumā minētais nosacījums, kas ļauj veikt fiziskas personas datu apstrādi (piemēram, datu apstrāde nepieciešama, lai nodrošinātu Patērētāju tiesību aizsardzības likuma 8.panta piektās daļas 1.punktā noteiktā pienākuma īstenošanu). Minēto informāciju kredītinformācijas birojs varēs pieprasīt VID, ja to pieprasa kredītinformācijas lietotājs ar mērķi veikt iespējamā vai esošā kredītinformācijas lietotāja klienta kredītspējas vērtēšanu vai šī kredītinformācijas lietotāja kredītriska pārvaldībai. Saņemot no VID Informācijas sistēmas informāciju par nodokļu maksātāja (fiziskās personas) ienākumiem, kredītinformācijas birojs kā datu pārzinis veic personas datu apstrādi (nododot to kredītinformācijas lietotājam, nemainot tās saturu). 
           Kredītriska pārvaldībai informāciju varēs pieprasīt tie kredītinformācijas lietotāji, kuriem tāds pienākums ir noteikts normatīvajos aktos. Pašlaik tās ir kredītiestādes un ieguldījumu brokeru sabiedrības, kuras ir iestādes Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 26.jūnija Regulas (ES) Nr.575/2013, par prudenciālajām prasībām attiecībā uz kredītiestādēm un ieguldījumu brokeru sabiedrībām, un ar kuru groza Regulu (ES) Nr.648/2012, izpratnē (turpmāk – kredītriska pārvaldīšanas iestāde). Atbilstoši Kredītiestāžu likuma 34.2pantam un Finanšu un kapitāla tirgus komisijas 2014.gada 29.oktobra normatīvajiem noteikumiem Nr.248 „Kredītriska pārvaldīšanas normatīvie noteikumi”, lai nodrošinātu efektīvu kredītriska pārvaldīšanu, kredītriska pārvaldīšanas iestāde izstrādā kredītriska stratēģiju, nepārtraukti veic kredītu administrēšanu un kredītriska mērīšanu, novērtēšanu, t.sk. kredītņēmēja kredītspējas analīzi pirms kredīta piešķiršanas, un pārraudzību.
          Vēršam uzmanību, ka regulējums attiecībā uz informācijas saņēmējiem ir izveidots atbilstoši šī brīža faktiskajai un tiesiskajai situācijai, t.sk. izvērtējot informācijas sniegšanās risku. Gadījumā, ja tiks mainīta faktiskā un tiesiskā situācija, tiks izvērtēta nepieciešamība veikt attiecīgus grozījumu likumā “Par nodokļiem un nodevām”.

          Ņemot vērā, ka ar likumprojektu ir plānots noteikt papildu pienākumus kredītinformācijas birojiem un kredītinformācijas lietotājiem, nepieciešams paplašināt NNL darbības jomu, attiecinot to arī uz minētajiem subjektiem.
          Ņemot vērā to, ka VID, kas Fizisko personu datu aizsardzības likuma izpratnē posmā no pieprasījuma saņemšanas līdz informācijas nodošanai kredītinformācijas birojam ir uzskatāms par datu pārzini, būs tiesīgs sniegt informāciju par fiziskās personas ienākumiem un atbildēs par datu apstrādi, bet nodokļu administrācijai nebūtu samērīgi uzlikt par pienākumu veikt papildu pārbaudi (pārbaudīt vai pieprasītājam ir tiesības saņemt informāciju saskaņā ar Kredītinformācijas biroju likuma 18.pantu), likumprojektā ir nepieciešams atrunāt, ka minētos pienākumus pildīs un būs atbildīgi par pienākumu nepildīšanu kredītinformācijas biroji un kredītinformācijas lietotāji. Tādējādi VID sniegs informāciju atbilstoši pieprasījumam un tajā norādītajā apmērā, kā arī pirms informācijas sniegšanas pārbaudīs, ka uz informācijas izsniegšanas dienu kapitālsabiedrībai ir derīga Datu valsts inspekcijas izsniegtā licence kredītinformācijas biroja funkciju veikšanai un attiecībā uz to Datu valsts inspekcija nav pieņēmusi lēmumu par izsniegtās licences apturēšanu vai anulēšanu. 

        VID Informācijas sistēmā tiks saglabāta šāda informācija par pieprasījumu: kredītinformācijas biroja nosaukums un reģistrācijas kods, kredītinformācijas lietotāja, kura uzdevumā rīkojās kredītinformācijas birojs, nosaukums un reģistrācijas kods, personas, kura rīkojas kredītinformācijas lietotāja uzdevumā, (kredītinformācijas lietotāja darbinieka) personas kods, personas, par kuru tiek veikts pieprasījums, personas kods, pieprasījuma datums un laiks. Tādējādi fiziskā persona varēs pieprasīt VID un saņemt informāciju par kredītinformācijas biroja veiktajiem pieprasījumiem: kredītinformācijas biroja nosaukumu un reģistrācijas kodu, kredītinformācijas lietotāja, kura uzdevumā rīkojās kredītinformācijas birojs, nosaukumu un reģistrācijas kodu, pieprasījuma datumu un laiku.
       Tajā pat laikā kredītinformācijas birojs šajā posmā ir atbildīgs, ka informācija no VID ir pieprasīta atbilstoši kredītinformācijas lietotāja pieprasījumam un ka datu subjekts ir devis piekrišanu vai datu apstrāde izriet no datu subjekta līgumsaistībām. 

        Turklāt kredītinformācijas birojs Fizisko personu datu aizsardzības likuma izpratnē posmā no informācijas saņemšanas no VID līdz nodošanai kredītinformācijas lietotājam ir uzskatāms par datu pārzini, kuram apstrādes mērķis ir noteikts likumā, un atbild par personas datu apstrādi, t.sk. kredītinformācijas birojs nodrošina, ka saņemtajai informācijai var piekļūt tikai darbinieki, kuru kompetencē ir šīs informācijas saņemšana, nodošana vai cita veida apstrāde un, ka saņemtās informācijas apstrādes laikā tiks nodrošināta tās konfidencialitāte. 
       Savukārt kredītinformācijas lietotājs Fizisko personu datu aizsardzības likuma izpratnē posmā no informācijas saņemšanas no kredītinformācijas biroja ir uzskatāms par datu pārzini, kuram apstrādes mērķis ir noteikts likumā, un atbild par personas datu apstrādi, t.sk. kredītinformācijas lietotājs nodrošina, ka saņemtajai informācijai var piekļūt tikai darbinieki, kuru kompetencē ir šīs informācijas saņemšana, nodošana vai cita veida apstrāde un, ka saņemtās informācijas apstrādes laikā tiks nodrošināta tās konfidencialitāte. 

      Tādējādi VID, kredītinformācijas birojs un kredītinformācijas lietotājs attiecībā uz personas datu apstrādi – šā likuma 18.panta pirmās daļas 23.punktā noteiktās informācijas nodošanu – ir uzskatāmi par pārziņiem Fizisko personu datu aizsardzības likuma izpratnē.

        Plānots, ka regulējums NNL stāsies spēkā ar 2016.gada 1.janvāri vienlaikus ar VID informācijas sistēmu pielāgošanu informācijas sniegšanai kredītbirojiem elektroniski. 

Savukārt persona, kas neatbilst likumprojekta 3.pantā (likuma 18.panta 23.punktā) noteiktajam, informāciju varēs arī turpmāk saņemt, ievērojot Patērētāju tiesību aizsardzības likuma 8.panta piektajā un astotajā daļā noteikto. 

        Likumprojekts neierobežo fiziskās personas tiesības pieprasīt un saņemt VID rīcībā esošo informāciju par šīs personas ienākumiem.
        Turklāt likumprojekts neietekmē fizisko personu tiesības gadījumā, ja fiziskā persona konstatē, ka VID rīcībā esošie dati ir nepilnīgi, novecojuši, nepatiesi un to var pamatot, tad fiziskā persona var saņemt no VID informāciju par datu sniedzēju un vērsties pie datu sniedzēja ar lūgumu precizēt VID sniegto informāciju. Savukārt, ja persona konstatē, ka dati par viņu ir pretlikumīgi apstrādāti vai tie vairs nav nepieciešami vākšanas mērķim un to var pamatot, fiziskā persona var saņemt no VID informāciju par kredītinformācijas biroju un kredītinformācijas lietotāju un varēs vērsties pie attiecīgiem subjektiem ar lūgumu pārtraukt datu apstrādi.

Atbilstoši pašlaik spēkā esošajam normatīvajam regulējumam nodokļu maksātāji, kas veic saimniecisko darbību, informāciju par to pamatdarbības veidu sniedz VID šādā veidā:

· iesniedzot gada pārskatu – atbilstoši Gada pārskatu likuma 61.pantam gada pārskatā norāda ziņas par pamatdarbības veidiem (galvenajiem saimnieciskās darbības veidiem), norādot nosaukumu un kodu atbilstoši NACE klasifikācijai; 
· iesniedzot gada ienākumu deklarācijas D3 vai D31 pielikumu, kuru veidlapas formu un saturu nosaka Ministru kabineta 2012.gada 21.augusta noteikumi Nr.568 „Noteikumi par iedzīvotāju ienākuma nodokļa deklarācijām un to aizpildīšanas kārtību”;

· iesniedzot veidlapu „Iesniegums reģistrācijai VID pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā”, kuras formu un saturu nosaka Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumi Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai”;

· iesniedzot veidlapu „Nodokļu maksātāja (fiziskās personas) reģistrācijas lapa”, kuras formu un saturu nosaka Ministru kabineta 2001.gada 27.marta noteikumu Nr.150 „Noteikumi par nodokļu maksātāju un nodokļu maksātāju struktūrvienību reģistrāciju Valsts ieņēmumu dienestā” 1.pielikums un veidlapu „Nodokļu maksātāja (juridiskās vai citas personas) reģistrācijas lapa” 2.pielikums;
· iesniedzot veidlapu „Nodokļu maksātāja (juridiskās vai citas personas) ziņojums par izmaiņām reģistrācijas lapā” vai „Nodokļu maksātāja (fiziskās personas) ziņojums par izmaiņām reģistrācijas lapā”, kuras formu un saturu nosaka 2001. gada 27. marta Ministru kabineta noteikumu Nr.150 „Noteikumi par nodokļu maksātāju un nodokļu maksātāju struktūrvienību reģistrāciju Valsts ieņēmumu dienestā” 4. un 5.pielikums;
· iesniedzot uzņēmumu ienākuma nodokļa deklarāciju – atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 20.decembra noteikumu Nr.981 „Noteikumi par uzņēmumu ienākuma nodokļa taksācijas perioda deklarāciju un avansa maksājumu aprēķinu” 4.1.apakšpunktam deklarāciju aizpilda, sadaļā „Nozare NACE 2.red.” norādot tos saimnieciskās darbības veidus, kuru apgrozījuma īpatsvars nodokļa maksātāja saimnieciskajā darbībā ir vislielākais.
Šobrīd nav noteikts pienākums uzņēmumam nodrošināt šo atbilstību, to aktualizējot. 

NACE koda noteicošā pielietošanas joma ir statistika, kurā esošais normatīvais regulējums ir pietiekams un pielietošanas prakse ir atbilstoša. Savukārt NACE pielietojums ir problemātiskāks tādās specifiskās jomās kā, piemēram, nodokļu administrēšana un ēnu ekonomikas ierobežošana, kur ir nepieciešami operatīvi, ļoti pamatoti un precīzi definēt vai pārbaudīt konkrētā brīdī uzņēmuma piederību kādai nozarei.

Tieši šajās jomās ir gadījumi, kad pastāv problēmas ar uzņēmuma pamatdarbības NACE koda noteikšanu konkrētā brīdī vai apzinātu maldināšanu. Kā piemēram, ir novērota tendence mainīt pamatdarbības veidu (NACE kodu) bez acīmredzamiem iemesliem Padziļinātās sadarbības programmas darbības ietvaros, izvēloties izdevīgāko pamatdarbības nozari atbilstoši NACE 2.redakcijas klasifikācijas divu zīmju līmenim, kurā ir zemāki vidējie rādītāji, lai klasificētos dalībai Padziļinātās sadarbības programmā. 

Tādējādi ir secināms, ka, neskatoties uz vairākos tiesību aktos noteikto pienākumu informācijas sniegšanai par saimnieciskās darbības pamatveidu, nav sakārtots jautājums nodokļu vajadzībām un noteiktas prasības vienlīdz vienādi visiem saimnieciskās darbības veicējiem. 

Likumprojekts paredz noteikt pienākumu saimnieciskās darbības veicējiem vienreiz gadā līdz 1.maijam VID elektroniskās deklarēšanas sistēmā iesniegt informāciju par saimnieciskās darbības pamatveidu. Saimnieciskās darbības veicējs norāda tādu saimnieciskās darbības pamatveidu, kāds tas bija iepriekšējā taksācijas gadā. Tādējādi NACE kodu turpmāk norādīs tikai elektroniski vienu reizi gadā, kas vienkāršos administratīvo slogu saimnieciskās darbības veicējam. Tādēļ ir nosakāms vienā tiesību aktā pienākums visiem saimnieciskās darbības veicējiem sniegt informāciju par saimnieciskās darbības pamatveidu. Ja saimnieciskās darbības veicējam mainās pamatdarbības vieds, to nebūs nepieciešamība ziņot nekavējoties. Savukārt, ja saimnieciskās darbības pamatveids nemainās, tad informāciju par pamatdarbības veidu nākamajā taksācijas gadā nebūs jāsniedz. 

Nodokļu maksātājiem, kuri uzsāk saimniecisko darbību, likumprojekts paredz pienākumu informēt Valsts ieņēmumu dienestu par pamatdarbības veidu mēneša laikā. 

Noteiktais pienākums paredz noteikt pamatdarbības veidu, ņemot vērā neto apgrozījumu no katra pamatdarbības veida. Kā galveno pamatdarbības veidu norāda to, kurā neto apgrozījums ir vislielākais.

Tādējādi pēc būtības sniedzamā informācija nemainās, jo šāds princips šobrīd ir jau nostiprināts Gada pārskatu likumā. Tādējādi nodokļu maksātājiem papildus veikt kādus aprēķinus nebūs nepieciešams.

Ieviešot likumprojektā noteikto pienākumu, nākotnē paredzēts svītrot normas par NACE koda (pamatdarbības veida) norādīšanu no Gada ienākumu deklarācijas D3 vai D31 pielikuma (Ministru kabineta 2012.gada 21.augusta noteikumi Nr.568 „Noteikumi par iedzīvotāju ienākuma nodokļa deklarācijām un to aizpildīšanas kārtību”), Ministru kabineta 2011.gada 20.decembra noteikumiem Nr.981 „Noteikumi par uzņēmumu ienākuma nodokļa taksācijas perioda deklarāciju un avansa maksājumu aprēķinu” un Ministru kabineta 2001.gada 27.marta noteikumiem Nr.150 Noteikumi par nodokļu maksātāju un nodokļu maksātāju struktūrvienību reģistrāciju Valsts ieņēmumu dienestā”. 

Savukārt NACE koda norādīšanai nodokļu maksātāju iesniegumā pirms reģistrācijas pievienotās vērtības nodokļa reģistrā ir citi principi, kur nodokļu administrācijai svarīgi zināt nodokļu maksātāja apgrozījuma prognozes, t.i., ar kādu saimnieciskās darbības pamatveidu nodokļu maksātājs vēlas nodarboties nākotnē un, vai nodokļu maksātājam ir iespējas norādīto darbības veidu atbilstoši pieejamajam finansējumam, iekārtām u.t.t. īstenot. Tādēļ pieteikumā par pievienotās vērtības nodokļa reģistrā iekļaušanu, kas ir iesniedzams atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumiem Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai”, prasība par NACE koda norādīšanu ir ļoti svarīga informācija, kuru nepieciešams norādīt arī turpmāk. Tādējādi minētajos noteikumos izmaiņas saistībā ar šo likumprojektu netiks veiktas. 
       Saskaņā ar Komerclikuma pārejas noteikumu 27.punktā noteikto līdz 2013.gada 30.jūnijam bija jāsagatavo grozījumi nodokļu jomu reglamentējošos normatīvajos aktos saistībā ar komersanta darbības apturēšanu un atjaunošanu, pamatojoties uz komersanta lēmumu.

Ar 2012.gada 29.novembra likumu „Grozījumi Komerclikumā” ir noteikts, ka komersanti, sākot ar 2014.gada 1.janvāri, ir tiesīgi apturēt komersanta darbību patstāvīgi, pieņemot lēmumu par komersanta darbības apturēšanu, un attiecīgi informējot par to Komercreģistru. Tiesiskās skaidrības labā nepieciešams veikt grozījumus NNL, nosakot, ka minētā lēmuma pieņemšana neatbrīvo nodokļu maksātāju no NNL noteikto pienākumu pildīšanas, t.sk. nodokļu deklarāciju vai gada pārskatu iesniegšanas.

         Ar 2012.gada 1.janvāri stājās spēkā grozījumi likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu”, kas paredz VID tiesības precizēt darba dēvēja sniegto informāciju, pamatojoties uz dienesta rīcībā esošo informāciju, kā arī aprēķināt soda naudu. Šobrīd NNL normas neparedz iespēju nodokļu maksātājiem pretendēt uz vienošanās slēgšanu ar VID un soda naudas samazināšanu gan iepriekš minētajā gadījumā, gan gadījumā, kad nodokļu administrācijas nodokļu pārbaudes (audita) rezultātā aprēķinātais maksājums ir saistīts ar Dabas resursu nodokļa likumā noteikto pārkāpumu konstatēšanu. Līdz ar to nepieciešams paredzēt iespēju nodokļu maksātājiem tiesības ierosināt vienošanās līguma noslēgšanu arī šajos gadījumos.

       Likumprojekts nosaka nodokļu maksātāja tiesības slēgt vienošanos ar VID un samazināt soda naudu par 50% gadījumā, kad nodokļu administrācijas nodokļu pārbaudes (audita) rezultātā aprēķinātais maksājums ir saistīts ar Dabas resursu nodokļa likumā noteikto pārkāpumu konstatēšanu un likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 16.1panta 5.1 un 5.2daļā noteiktajā gadījumā.

       Ar 2012.gada 13.decembra likumu „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”” 2013.gada 1.maijā stājās spēkā jauns regulējums attiecībā uz VID pieņemto lēmumu un dokumentu paziņošanu, izmantojot VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmu. Tiesiskās skaidrības labā nepieciešams veikt grozījumus NNL 7.2panta otrajā daļā, nosakot, ka arī VID lēmumi, kas nav administratīvie akti, dokumenti un informācija nodokļu maksātājam, kas ievietota VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmā, uzskatāma par paziņotu nodokļu maksātājam otrajā darba dienā pēc tās ievietošanas Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmā.

       Likumā „Par nodokļiem un nodevām” nav noteikts pārmaksāto un nepareizi iemaksāto nodevu atmaksas termiņš. 

Likumprojekts nosaka termiņu kādā persona var pieprasīt pārmaksāto un nepareizi iemaksāto nodevu atmaksu, proti, ka pārmaksātās valsts nodevas atmaksā vai novirza kārtējo nodokļu maksājumu segšanai triju gadu laikā no pakalpojuma vai nodrošinājuma sniedzēja atzinuma izsniegšanas dienas vai tiesas nolēmuma spēkā stāšanas dienas. Savukārt nepareizi veikto maksājumu (ja pakalpojums nav sniegts) varēs atmaksāt triju gadu laikā, no maksājuma iemaksāšanas dienas. 

 

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Datu valsts inspekcija, Tieslietu ministrija un Ekonomikas ministrija.

	4.
	Cita informācija
	Projekta izstrādē tika iesaistīta Latvijas Komercbanku asociācija un Kredītinformācijas apmaiņas atbalsta asociācija.



	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Nodokļu maksātāji, Valsts ieņēmumu dienests.  Kredītinformācijas biroji, kredītinformācijas lietotāji, kredītinformācijas lietotāju klienti vai iespējamie klienti. 
Šo personu skaits nav nosakāms.


	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Informācijas apmaiņa ar kredītbirojiem un Datu valsts inspekciju NNL 22.1pantā paredzētajā gadījumā notiks elektroniski, līdz ar to administratīvais slogs uz nodokļu maksātājiem netiks palielināts. 
NACE kodu turpmāk būs jānorāda elektroniski tikai vienu reizi gadā, kas samazinās administratīvo slogu saimnieciskās darbības veicējiem.

Tiesiskais regulējums nosaka nodokļu maksātājam tiesības projektā paredzētajos gadījumos slēgt vienošanos ar Valsts ieņēmumu dienestu un samazināt soda naudu par 50%.



	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums 
	Nav iespējams noteikt, jo nav zināms personu skaits, kas varētu izmantot ar likumprojektu paredzēto informācijas pieprasīšanas iespēju.


	4.
	Cita informācija
	Nav.



	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem 

	Rādītāji

2015. gads

Turpmākie trīs gadi (euro)

2016
2017
2018
Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

1

2

3

4

5

6

1. Budžeta ieņēmumi:

115 701
0

117 985
-94 685
0

1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi

115 701
0

117 985
-94 685
0

1.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

0

0

1.3. pašvaldību budžets

0

0

0

2. Budžeta izdevumi:

115 701
0

49 257
-67 989
0
2.1. valsts pamatbudžets

115 701
0

49 257
-67 989
0
2.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

2.3. pašvaldību budžets

0

0

0

3. Finansiālā ietekme:

0
0

68 728
-26 696
0
3.1. valsts pamatbudžets

0

0

68 728
-26 696
0
3.2. speciālais budžets

 

0

0

0

3.3. pašvaldību budžets

 

0

0

0

0

4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)

X

0

0
0
0
5. Precizēta finansiālā ietekme:

X

0

0

0

0

5.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

5.2. speciālais budžets

0

0

0

5.3. pašvaldību budžets

0

0

0

6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

Lai nodrošinātu no VID sistēmas nepieciešamās informācijas nodošanu kredītinformācijas birojiem par visu fizisko personu visa veida ienākumiem un izziņas kredītu saņemšanai par vidējiem ienākumiem, VID izmaksas informācijas saņemšanai no Datu valsts inspekcijas un VID informācijas sistēmas pielāgošanai 2015.gadā un pakalpojuma sniegšanai 2016.gadā un 2017.gadā ir plānotas 212 670 euro apmērā, t.sk.:

1) informācijas nodošanas kredītinformācijas birojiem tehniskā risinājuma izstrāde 2015.gadā  –  115 701 euro. Finansējums 109 828 euro apmērā risinājuma izstrādei piešķirts VID 2015.gada budžetā jaunās politikas iniciatīvas „Administratīvā sloga samazināšana VID klientiem, pilnveidojot VID sniegto e-pakalpojumu pieejamību un kvalitāti” ietvaros (sākotnēji plānotais finansējuma apmērs 109 829 euro jaunās politikas iniciatīvas ietvaros ir precizēts uz 109 828 saistībā ar aprēķinu rezultātā iegūto ciparu noapaļošanu. Izdevumu skaidrojums: 83 195 euro informācijas nodošanas kredītbirojiem risinājuma (programmatūras) izstrādei VID datu noliktavas sistēmas un VID Web servisu sistēmas ietvaros, 26 633 euro Web Logic licenču iegādei Web servisu serveriem un disku masīva VID WS uzturēšanai (100 GB) risinājuma darbināšanai.  Plānoto izmaksu uzskaitījums:

a) informācijas nodošanas kredītinformācijas birojiem risinājuma  izstrāde, kas paredzēta apstrādāt 1 500 000 pieprasījumu skaitu gadā, VID Datu noliktavas sistēmas un VID Web servisu sistēmas ietvaros – 83 195 euro apmērā. Finansējums piešķirts VID 2015.gada budžetā jaunās politikas iniciatīvas „Administratīvā sloga samazināšana VID klientiem, pilnveidojot VID sniegto e-pakalpojumu pieejamību un kvalitāti” ietvaros. 2016.gadā finansējums 83 195 euro no saņemtajiem pašu ieņēmumiem, ja tie tiks saņemti plānotajā apmērā, tiks ieskaitīts valsts budžetā;

b) Web Logic licenču iegāde Web servisu serveriem un disku masīva VID WS uzturēšana – 26 633 euro apmērā (sākotnēji plānotais finansējuma apmērs 26 634 euro ir precizēts uz 26 633 euro saistībā ar aprēķinu rezultātā iegūto ciparu noapaļošanu).  Finansējums piešķirts VID 2015.gada budžetā jaunās politikas iniciatīvas „Administratīvā sloga samazināšana VID klientiem, pilnveidojot VID sniegto e-pakalpojumu pieejamību un kvalitāti” ietvaros. 2016.gadā finansējums 26 633 euro no saņemtajiem pašu ieņēmumiem, ja tie tiks saņemti plānotajā apmērā, tiks ieskaitīts valsts budžetā;

c) cilvēlresursu personālizmaksas (1030,8 stundas gadā) – 7 831 euro (atlīdzība VID personālam, kas iesaistīts pakalpojuma izstrādes procesā, 6 336 euro atalgojums, 1 495 euro VSAOI), no tā 5 873 euro (773,1 stunda, 4 752 euro atalgojums, 1 121 euro VSAOI) plānots samaksāt 2015.gadā VID 2015.gadā piešķirtā budžeta ietvaros un 1 958 euro (257,7 stundas, 1 584 euro atalgojums, 374 euro VSAOI) plānots samaksāt 2016.gada janvārī par darbu 2015.gada decembrī, finansējuma seguma avots – saņemtie pašu ieņēmumi no sniegtā pakalpojuma (situācijā, ja tie netiks saņemti plānotajā apmērā, samaksa tiks veikta VID piešķirtā budžeta ietvaros. Finanšu līdzekļi 5 873 euro (2015.gada izmaksai paredzētās atlīdzības apmērs) tiks ieskaitīti valsts budžetā, ja pašu ieņēmumi tiks saņemti plānotajā apmērā);

2) informācijas nodošanas kredītinformācijas birojiem risinājuma un nepieciešamās infrastruktūras uzturēšana 2016.gadā – 47 299 euro apmērā. VID 2016.gada budžeta bāzes izdevumos no dotācijas no vispārējiem ieņēmumiem ir plānots finansējums 21 016 euro apmērā pakalpojuma nodrošināšanai. Pašu ieņēmumu saņemšanas plānotajā apmērā gadījumā plānots, ka risinājuma uzturēšanas izdevumi tiks segti no saņemtajiem pašu ieņēmumiem un finansējums 21 016 euro no dotācijas no vispārējiem ieņēmumiem apmērā tiek plānots kā finansējuma atlikums slēgtajos asignējumos 2016.gadā. Plānoto izmaksu uzskaitījums, paredzot apstrādāt 1 500 000 pieprasījumu skaitu gadā:

a) Web Logic licenču uzturēšana– 20 603 euro apmērā; 

b) VID Datu noliktavas sistēmas un VID Web servisu sistēmas uzturēšana – 4 935 euro apmērā;

c) divu Oracle Databases Enterprise Edition licenču VID Web servisu sistēmai uzturēšana – 15 613 euro apmēra;

d) cilvēkresursu personālizmaksas (383,2 stundas gadā) – 2 926 euro;
e) elektroenerģijas izmaksas – 3 222 euro;

3) informācijas nodošanas kredītinformācijas birojiem risinājuma un nepieciešamās infrastruktūras uzturēšana 2017.gadā – 47 712 euro apmērā. VID 2017.gada budžeta bāzes izdevumos no dotācijas no vispārējiem ieņēmumiem ir plānots finansējums 21 016 euro apmērā pakalpojuma nodrošināšanai. Pašu ieņēmumu saņemšanas plānotajā apmērā gadījumā plānots, ka risinājuma uzturēšanas izdevumi tiks segti no saņemtajiem pašu ieņēmumiem un finansējums 21 016 euro no dotācijas no vispārējiem ieņēmumiem apmērā tiek plānots kā finansējuma atlikums slēgtajos asignējumos 2017.gadā. Plānoto izmaksu uzskaitījums, paredzot apstrādāt 1 500 000 pieprasījumu skaitu gadā:

a) Web Logic licenču uzturēšana – 21 016 euro apmērā;

b) VID Datu noliktavas sistēmas un VID Web servisu sistēmas uzturēšana – 4 935 euro apmērā;

c) divu Oracle Databases Enterprise Edition licenču VID Web servisu sistēmai uzturēšana – 15 613 euro apmēra;

d) cilvēkresursu personālizmaksas (383,2 stundas gadā) – 2 926 euro;

e) elektroenerģijas izmaksas – 3 222 euro.

Likumprojektā noteikts, ka no 2016.gada 1.janvāra VID sniegs  informāciju kredītinformācijas birojiem kā maksas pakalpojumu. Diskusiju rezultātā projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un nevalstiskā sektora pārstāvji ir atbalstījuši šādu informācijas sniegšanas modeli:

1. Viena informācijas sniegšanas pakalpojuma maksa – 70 890 (septiņdesmit tūkstoši astoņi simti deviņdesmit) euro;

2. Viena informācijas sniegšanas pakalpojuma derīguma termiņš – 2 (divi) gadi no maksas saņemšanas valsts budžetā Valsts ieņēmumu dienesta budžeta programmas kontā Valsts kasē datuma (ieskaitot);

3. Maksimālais pieprasījumu skaits viena informācijas sniegšanas pakalpojumā – 1 000 000  (viens miljons) pieprasījumu. Par vienu pieprasījumu šajā gadījumā tiek uzskatīta vienreizēja datu iegūšana par 1 (vienas) fiziskās personas (kredītņēmēja) regulāriem ienākumiem, ienākumiem ar izteikti periodisku raksturu, pārējiem ienākumiem. Piemēram, ja kredītinformācijas biroja pieprasījums ietver lūgumu sniegt informāciju par 10 fiziskām personām, tad sistēma uzskatīs, ka ir veikti 10 pieprasījumi. Atkārtotais analoģiskā satura pieprasījums tiks uzskatīts par jaunu pieprasījumu.

 Maksas pakalpojuma aprēķināšanas metodika:

Laikposms: 3 gadi (2015.-2017.gads).

Tiešās izmaksas: 212 670 euro:

1) informācijas nodošanas kredītbirojiem risinājuma (programmatūras) izstrāde (2015.gadā) – 83 195 euro;

2) Web Logic licenču iegāde Web servisu serveriem un disku masīva VID WS uzturēšanai (2015.gadā) risinājuma darbināšanai (100 GB) – 26 633 euro;

3) informācijas nodošanas tehniskā risinājuma izstrādē tieši nodarbināto cilvēkresursu personālizmaksas (atlīdzība) – 13 683 euro (2015.gadā 7 831 euro (1030,8 stundas, atalgojums 6 336 euro, VSAOI 1495 euro , 2016.gadā 2926 euro (383,2 stundas, atalgojums 2368 euro, VSAOI 558 euro), 2017.gadā 2926 euro (383,2 stundas, atalgojums 2368 euro, VSAOI 558 euro), 2015.gadā veicamā darba samaksas sadalījums starp 2015.gadu un 2016.gadu norādīts jau iepriekš šīs anotācijas III sadaļas 6.punktā);

4) Web Logic licenču uzturēšana risinājuma darbināšanai – 41 619 euro (2016.gadā 20 603 euro, 2017.gadā 21 016 euro);

5) VID Datu noliktavas sistēmas un VID Web servisu sistēmas uzturēšanai – 9 870 euro (2016.gadā 4 935 euro, 2017.gadā 4 935 euro);

6) divu Oracle Databases Enterprise Edition licenču VID Web servisu sistēmai uzturēšana risinājuma darbināšanai – 31 226 euro (2016.gadā 15 613 euro, 2017.gadā 15 613 euro);

7) elektroenerģijas izmaksas serveru, serveru dzesēšanas, disku masīva un disku masīva dzesēšanas nodrošināšanai – 6 444 euro (2016.gadā 3 222 euro, 2017.gadā 3 222 euro).

Netiešās izmaksas netiek plānotas, ņemot vērā, ka risinājuma izstrādē un uzturēšanā būtiskākās ir tiešās izmaksas, pakalpojuma kalkulāciju pamatā veido informācijas tehnoloģijas izmaksas, kas jau ir lielas, kā arī vairākkārt biedrība „Kredītinformācijas apmaiņas atbalsta asociācija” un Latvijas Komercbanku Asociācijas ir izteikušas viedokli par nepieciešamību samazināt pakalpojuma maksu, lai kredītinformācijas biroji varētu iegādāties šo pakalpojumu. 

Maksas pakalpojuma vienību skaits noteiktajā laikposmā (trīs gadi,  2015.-2017.gads no kuriem 2015.gads – risinājuma izstrādes gads, 2016. un 2017.gads – pakalpojuma sniegšanas gads)  – 3 000 000 (trīs miljonu) pieprasījumu skaits.

Maksas pakalpojuma izcenojums (maksas pakalpojuma izmaksas kopā, dalītas ar maksas pakalpojuma vienību skaitu trīs gados) – 212 670 euro / 3 000 000 pieprasījumu skaits  = 0,07089 euro (viena pieprasījuma cena).

Prognozētie ieņēmumi 2016.-2017.gadā, ņemot vērā, ka kredītinformācijas birojs 2016.gadā iegādājas VID sniegto maksas pakalpojumu – informācijas sniegšanu par 1 000 000 pieprasījumiem (maksimāli iespējamais skaits) uz diviem gadiem (prognozētais maksas pakalpojuma skaits, reizināts ar maksas pakalpojuma izcenojumu): 1 000 000 * 0,07089 euro = 70 890 euro (pakalpojuma maksa vienam kredīinformācijas birojam par 1 000 000 pieprasījumu skaitu divos gados).

Plānots, ka 2016.gadā pakalpojumu iegādāsies trīs kredītinformācijas biroji:  70 890 euro *  3 = 212 670 euro plānotie izdevumi, kurus plānots saņemt 2016.gadā, no kuriem 115 701 euro (t.i., VID 2015.gada budžetā plānotā finansējuma apmērs: 83 195  euro informācijas nodošanas kredītinformācijas birojiem risinājuma (programmatūras) izstrādei, 26 633 euro Web Logic licenču iegādei Web servisu serveriem un disku masīva VID WS uzturēšanai, 5 873 euro cilvēlresursu personālizmaksām (atlīdzībai) VID personālam, kas iesaistīts pakalpojuma izstrādes procesā, ko plānots izmaksāt VID 2015.gadā piešķirtā budžeta ietvaros) plānots ieskaitīt valsts budžetā (līdz ar to VID budžeta finansēšanas plāna pašu ieņēmumu sadaļā netiks ieplānoti), 49 257 euro paredzēti pakalpojuma nodrošināšanai 2016.gadā un 47 712 euro paredzēti pakalpojuma nodrošināšanai 2017.gadā. 

Savukārt VID 2016.gada un 2017.gada budžetā plānotais finansējums 21 016 euro apmērā (gadā) no dotācijas no vispārējiem ieņēmumiem risinājuma uzturēšanai tiks atstāts kā finansējuma atlikums slēgtajos asignējumos, ja pašu ieņēmumi tiks saņemti plānotajā apmērā. 

Tai pat laikā, ņemot vērā, ka pašlaik nav iespējams precīzi prognozēt šī pakalpojuma pieprasījumu turpmākajos gados un faktiskās izmaksas sistēmas uzturēšanai (t.sk. iespējamo incidentu skaitu), 2016.gada ietvaros tiks veikts ieviestā risinājuma monitorings un pēc tā rezultātu izvērtēšanas 2017.gada I ceturksnī pakalpojuma aprēķins, maksa un nosacījumi 2018.un nākamajiem gadiem var tikt pārskatīti, līdz ar to 2018.gadā pašu ieņēmumi un izdevumi no tiem pašlaik netiek plānoti.
7. Cita informācija



	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Likumprojekts saistīts ar Kredītinformācijas biroju likumu (Likumprojekta nosaukums tika precizēts pirms 2.lasījuma, bija „Kredītbiroju likums”).

Nepieciešams sagatavot Ministru kabineta noteikumu projektu, ar kuru t.sk. tiks paredzēta kārtība, kādā fiziskā persona pieprasa informāciju par gūtajiem ienākumiem, sniedzamās informācijas apjoms un saturs, līdz ar to ar jauno noteikumu pieņemšanu spēku zaudēs Ministru kabineta 2007.gada 19.jūnija noteikumi Nr.411 „Kārtība, kādā Valsts ieņēmumu dienests izsniedz izziņu par kredīta ņēmēja ienākumiem”. Par projekta izstrādi atbildīgā institūcija – Finanšu ministrija, Valsts ieņēmumu dienests.

Līdz 2015.gada 1.jūlijam Ministru kabinetam nepieciešams pieņemt noteikumu projektu, kurā tiks noteikts sniedzamās informācijas apmērs, informācijas pieprasīšanas un izsniegšanas kārtība, maksas apmērs par Valsts ieņēmumu dienesta sniegto pakalpojumu (informācijas par personu ienākumiem sniegšana), kā arī kārtībā, kādā to iemaksā – Finanšu ministrija, Valsts ieņēmumu dienests.
Izstrādājot citus grozījumus, tiks izslēgta norma, kas paredz pienākumu nodokļu maksātājam norādīt NACE (pamatdarbības veida) kodu :

1. Gada ienākumu deklarācijas D3 vai D31 pielikumā (Ministru kabineta 2012.gada 21.augusta noteikumi Nr.568 „Noteikumi par iedzīvotāju ienākuma nodokļa deklarācijām un to aizpildīšanas kārtību”). Atbildīgā par grozījumu veikšanu ir Finanšu ministrija.
2. Ministru kabineta 2011.gada 20.decembra noteikumos Nr.981 „Noteikumi par uzņēmumu ienākuma nodokļa taksācijas perioda deklarāciju un avansa maksājumu aprēķinu”. Atbildīgā par grozījumu veikšanu ir Finanšu ministrija.
3. Ministru kabineta 2001.gada 27.marta noteikumos Nr.150 Noteikumi par nodokļu maksātāju un nodokļu maksātāju struktūrvienību reģistrāciju Valsts ieņēmumu dienestā”. Atbildīgā par grozījumu veikšanu ir Valsts ieņēmumu dienests.

4. Paredzēts izstrādāt jaunu Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likumu, kurā prasība par NACE koda norādīšanu iekļauta netiks. Atbildīgā par jaunā likuma virzību ir Finanšu ministrija.
Centrālās statistikas pārvalde savu uzdevumu veikšanai izmanto informāciju par uzņēmumu NACE kodiem, to iegūst arī no uzņēmumu sagatavotajiem gada pārskatiem. Ņemot vērā, ka tas Centrālās statistikas pārvaldes darbu būtiski atslogo, būs nepieciešams Valsts ieņēmumu dienestam ar Centrālās statistikas pārvaldi noslēgt vienošanās līgumu par nepieciešamās informācijas sniegšanu.  
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