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Informatīvais ziņojums

„Par valsts budžeta saistību uzņemšanos Eiropas Savienības programmu līdzfinansēto projektu labklājības jomā īstenošanai”

1. Pamatojums informatīvā ziņojuma virzībai

Labklājības ministrija (turpmāk - LM) ir atbildīga par politikas izstrādi darba, sociālās aizsardzības, bērnu un ģimenes tiesību, personu ar invaliditāti vienlīdzīgu iespēju un dzimumu līdztiesības jomā, un politikas pilnveidošanai ir svarīgi sekmēt nozarei prioritāru iniciatīvu īstenošanu, piesaistot Eiropas Savienības (turpmāk - ES) politikas instrumentus un ārvalstu finanšu resursus.

Šīs nodaļas 1.1. un 1.2. apakšpunktā minētās ES programmas tiek ieviestas centralizēti, un to tiešo vadību nodrošina Eiropas Komisija (turpmāk - EK), kurai palīdz programmu Komitejas, kas sastāv no dalībvalstu pārstāvjiem. Pamatojoties uz Komitejas apstiprināto gada programmu, EK izsludina atklātos projektu konkursus (action grants), EK iepirkumu konkursus (procurement) un konkursus darbības nodrošināšanai (operating grants). EK pieņem lēmumu par konkrētu projektu finansēšanu, kas tiek noteikti konkursu rezultātā. 

Šobrīd LM ir iesniegusi divus projektu pieteikumus finansējuma piesaistei no ES programmām 2014.-2020.gadam: 
· „ES nodarbinātības un sociālās inovācijas programmai” (turpmāk - NSIP) 2014.gada 28.augustā projektu konkursa VP/2014/008 “Calls for proposals for social policy innovations supporting reforms in social services” („Sociālās politikas inovācijas sociālo pakalpojumu reformu atbalstam”) ietvaros ir iesniegts projekta pieteikums bērnu aprūpes pakalpojumu jomā „Elastīga bērnu uzraudzības pakalpojuma nodrošināšana darbiniekiem, kas strādā nestandarta darba laiku” („Vouchers for the provision of flexible child-minders service to workers with nonstandard work schedules”).
· ES programmai „Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” 2015.gada 10.februārī projektu konkursa JUST/2014/SPOB/AG/VICT „National or transnational projects to support victims of violence and crime” („Atbalsts vardarbības un nozieguma upuriem”) ietvaros iesniegts projekta pieteikums vardarbības ģimenē novēršanas jomā „Soli tuvāk: individuālas pieejas nodrošināšana vardarbības ģimenē upuriem” („One step closer: guaranteeing an individual approach to the victims of domestic violence”). 
Savukārt Sabiedrības integrācijas fonds (turpmāk – SIF) pēc vienošanās ar LM ES programmas „Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” ietvaros izsludinātajā konkursā JUST/2014/RGEN/AG/GEND „Action grants to support projects on equal economic independence of women and men” (Atbalsts projektiem sieviešu un vīriešu līdztiesīgas ekonomiskās neatkarības jomā) 2015.gada 31.martā ir iesniedzis projekta pieteikumu dzimumu līdztiesības jomā „Iesaisties un rūpējies!” („Be involved and care for!)”.
Šo projektu apstiprināšanas gadījumā to īstenošanai būs nepieciešams nacionālais līdzfinansējums.
Vienlaikus LM īsteno ES finansēto institūciju stiprināšanas programmu mērķsadarbības (Twinning) (turpmāk - Twinning) projektu sociālās apdrošināšanas un pensiju jomā „Atbalsts Azerbaidžānas Valsts sociālās aizsardzības fondam, ieviešot fondēto elementu pensiju apdrošināšanas sistēmā, izveidojot privāto pensiju fondu un regulējošās likumdošanas ietvaru”, kas ir uzsākts 2014.gada maijā un kura pabeigšanai ir nepieciešams priekšfinansējums, kas ir jāaizņemas no valsts budžeta. 
Tādējādi, ievērojot nacionālajā regulējumā
 noteikto kārtību, kādā budžeta iestādes var uzņemties saistības ES politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, LM ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu (turpmāk - ziņojums), lai tiktu pieņemts Ministru kabineta lēmums par iespēju uzņemties valsts budžeta ilgtermiņa saistības starptautisku projektu īstenošanai.
ES Programmas, kurās iesniegti vai tiek īstenoti projekti
1.1. NSIP ir izveidota ar Eiropas Parlamenta un Padomes regulu Nr.1296/2013 (2013.gada 11.decembris) par Eiropas Savienības Nodarbinātības un sociālās inovācijas programmu ("EaSI") un ar kuru groza Lēmumu Nr.283/2010/ES, ar ko izveido Eiropas progresa mikrofinansēšanas instrumentu nodarbinātībai un sociālajai iekļaušanai (http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2013:347:0238:0252:LV:PDF), lai veicinātu kvalitatīvu un ilgtspējīgu nodarbinātību, garantētu atbilstošu un pienācīgu sociālo aizsardzību, mazinātu sociālo atstumtību un nabadzību, kā arī uzlabotu darba apstākļus. 
NSIP ietver trīs programmas: Progress programmu (iekļauj nodarbinātības jomu, sociālās aizsardzības un iekļaušanas jomu un darba apstākļu jomu), EURES (Eiropas Nodarbinātības pakalpojumu tīkls) un Mikrofinansēšanas un sociālās uzņēmējdarbības instrumentu.
NSIP mērķi:

· stiprināt kopējo izpratni par ES mērķiem un nodarbinātības, sociālo un iekļaušanas jautājumu darbību koordināciju ES un nacionālā līmenī;

· atbalstīt atbilstošas sociālās aizsardzības sistēmas un darba tirgus politikas attīstību;

· modernizēt ES tiesisko regulējumu un nodrošināt tā efektīvu ieviešanu;

· veicināt ģeogrāfisko mobilitāti un nodarbinātības iespējas, attīstot atvērtu darba tirgu;

· nodrošināt finansējuma pieejamību mikrokredītiem iedzīvotājiem no sociālā riska grupām un mikrouzņēmumiem, kā arī sociāliem uzņēmumiem.

NSIP finansējumu izmanto, lai praksē izmēģinātu sociālo inovāciju idejas, tās izvērtētu un pēc tam efektīvākās ieviestu plašākā mērogā ES dalībvalstīs.

1.2. ES programma „Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” 2014.-2020. gadam izveidota ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 17.decembra regulu Nr.1381/2013, ar ko izveido programmu “Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” laikposmam no 2014.gada līdz 2020.gadam (http://eur-lex.europa.eu/legal-content/LV/TXT/PDF/?uri=CELEX:32013R1381&qid=1399444831539&from=LV). 

Programmas galvenās darbības jomas: 

· visu vardarbības formu pret bērniem, jauniešiem, sievietēm u.c. mazāk aizsargātām sabiedrības grupām novēršana un apkarošana (apakšprogramma „Dafne”), kā arī bērnu tiesību un personu ar invaliditāti tiesību aizsardzība; 

· ES pilsoņu tiesību popularizēšana, aicinājums tās pielietot, t.sk. patērētāju tiesību aizsardzības jomā; 

· diskriminācijas, ar kuru saskaras personas sava dzimuma, vecuma, rases, reliģiskās pārliecības, invaliditātes vai dzimumorientācijas dēļ, novēršana.

Programmas galvenās mērķa grupas ir bērni, jaunieši, sievietes, kas pakļautas vardarbībai, diskriminācijai vai tās riskam; personas, kas pakļautas diskriminācijai sava dzimuma, vecuma, rases, reliģiskās pārliecības, invaliditātes, dzimumorientācijas dēļ.

Programmas mērķi:
· palīdzēt efektīvi īstenot principu par nediskriminēšanu dzimuma, rases vai etniskās izcelsmes, reliģijas vai pārliecības, invaliditātes, vecuma vai dzimumorientācijas dēļ un ievērot principu par nediskriminēšanu tādu aspektu dēļ, kas minēti ES Pamattiesību hartas 21.pantā; 

·  novērst un apkarot rasismu, ksenofobiju, homofobiju un citus neiecietības veidus; 

·  veicināt un aizsargāt personu ar invaliditāti tiesības; 

·  veicināt dzimumu līdztiesību un dzimumu līdztiesības integrēto pieeju.
1.3.  Twinning projekti 
Twinning projektu pamatideja ir stiprināt valsts pārvaldes institūciju kapacitāti, piesaistot ES dalībvalstu ekspertus un radot iespēju veidot partnerattiecības un sadarbību starp dažādām valstīm. Twinning projektu galvenais mērķis ir efektīvas acquis communautaire ieviešanas nodrošināšana, veicinot likumdošanas sakārtošanu un institūciju kapacitātes stiprināšanu. Twinning projekti ir divu valstu sadarbības projekti, kas ir paredzēti tikai valsts pārvaldes institūciju sadarbībai, kuru laikā ES eksperti nodrošina ekspertīzi, veic saņēmējvalsts institūciju darbinieku apmācību un sniedz konsultācijas. 
Twinning projektu ieviešanā ES dalībvalsts institūcija var piedalīties dažādos veidos:
· kā vienīgie projekta īstenotāji;
· sadarbojoties ar citu ES dalībvalsti, uzņemoties galvenā partnera lomu,

· sadarbojoties ar citu ES dalībvalsti, kļūstot par jaunāko sadarbības partneri, kas uzņemas atbildību par noteiktas projekta komponentes ieviešanu;

· ekspertu līmenī - dalībvalsts savā piedāvājumā iekļauj citas dalībvalsts institūcijas ekspertu/us.

Twinning projektu sagatavošana, ieviešana un uzraudzība notiek atbilstoši EK Twinning projektu rokasgrāmatā un tās pielikumos (A Reference Manual on Twinning Projects 2012) iestrādātajām prasībām.

Pēc Latvijas iestāšanās ES, Latvijas valsts pārvaldes institūcijām ir iespēja piedalīties Twinning (Twinning Light) projektu ieviešanā kā sadarbības partneriem ES finansētajās programmās: Eiropas kaimiņattiecību un partnerības instruments (European Neighbourhood and Partnership Instrument) un Pirmsiestāšanās palīdzības instruments (Pre-accession Instrument). Šo procesu Latvijā regulē Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumi Nr.1161”Par valsts budžeta finansētas institūcijas dalību ES finansēto institūciju stiprināšanas programmu projektu īstenošanā citā valstī un projekta finansējuma plānošanu un uzskaiti”. 
LM šobrīd īstenotais Twinning projekts tiek finansēts no Eiropas kaimiņattiecību un partnerības instrumenta 2007. - 2013.gadam, kas ir izveidots ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 24.oktobra regulu Nr.1638/2006, ar ko paredz vispārējos noteikumus Eiropas kaimiņattiecību un partnerības instrumenta izveidošanai (http://eur-lex.europa.eu/legal-content/LV/TXT/PDF/?uri=CELEX:32006R1638&from=EN). Šis instruments veicina efektīvāku sadarbību un ekonomisko integrāciju starp ES un partnervalstīm, īpaši partnerības un sadarbības līgumu, asociācijas līgumu vai citu līgumu ieviešanā, kā arī atbalsta partnervalstu pasākumus labas pārvaldības, demokrātijas, sociālo un ekonomisko tiesību veicināšanā un attīstībā.
2. ES programmu finansēšanas nosacījumi

Balstoties uz ES programmu finansēšanas nosacījumiem, tiek identificētas pozīcijas, kurām nosakāms valsts budžeta saistību apjoms.

2.1. NSIP finansēšanas nosacījumi
Saskaņā ar NSIP finansēšanas nosacījumiem EK piešķir finansējumu 80% apmērā no kopējām projekta attiecināmajām izmaksām, bet 20% no attiecināmajām izmaksām līdzfinansē projektu pieteikumu iesniedzēji un /vai to partneri, asociētie partneri vai, ja tas nav iespējams, līdzfinansējums tiek piesaistīts no citiem līdzekļiem, kas nav ES budžeta līdzekļi.

Projektu konkursa finanšu vadlīniju (turpmāk - vadlīnijas) 7.punkts nosaka, ka projektu maksājuma kārtība tiek noteikta granta līgumā. Vadlīnijās paredzēts avansa maksājums (EK pre-financing) 70% apmērā no EK piešķirtā finansējuma (sākotnēji 30% un pēc pirmās avansa daļas apgūšanas vēl 40%) un gala maksājums 30% apmērā, ko EK pārskaita tikai pēc projektu īstenošanas un attiecināmo izmaksu apstiprināšanas. Līdz ar to NSIP projektu ieviešanai nepieciešams priekšfinansējums, kas tiek aprēķināts gala maksājuma apmērā. 

Papildus līdzfinansējumam un priekšfinansējumam ir jāparedz arī pievienotās vērtības nodokļa maksājumi (turpmāk - PVN), jo saskaņā ar vadlīniju 4.2.4. apakšpunktu, PVN izmaksas tiek atzītas par neattiecināmām izmaksām, un projekta īstenotājiem šīs izmaksas ir nepieciešams finansēt no pašu līdzekļiem.
2.2. ES programmas „Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” finansēšanas nosacījumi
Saskaņā ar programmas finansēšanas nosacījumiem EK piešķirtais finansējums nepārsniedz 80% no kopējām projekta attiecināmajām izmaksām, bet 20% no attiecināmajām izmaksām līdzfinansē projektu pieteikumu iesniedzēji un /vai to partneri, asociētie partneri vai, ja tas nav iespējams, līdzfinansējums tiek piesaistīts no citiem līdzekļiem, kas nav ES budžeta līdzekļi.

Rokasgrāmata granta projektu iesniedzējiem (turpmāk – rokasgrāmata) nosaka, ka EK pārskaitāmais avansa maksājums ir 80% apmērā no EK piešķirtā finansējuma un gala maksājums 20% apmērā, ko EK pārskaita tikai pēc projektu īstenošanas un attiecināmo izmaksu apstiprināšanas. Atsevišķos gadījumos EK patur tiesības samazināt avansa maksājuma apmēru, kā arī ieviest starpposma maksājumus (maksājums starp avansa maksājumu un gala maksājumu). 
Rokasgrāmatas V nodaļas 1.4. apakšpunkts nosaka PVN attiecināmību projekta ietvaros iepirktām precēm un pakalpojumiem, ko nosaka finansējuma saņēmēja un finansēto aktivitāšu veids. PVN izmaksas netiek uzskatītas par attiecināmām gadījumā, ja:

· preces un pakalpojumi aktivitātes ietvaros ir apliekamas ar PVN un PVN ir atgūstams no valsts vai aktivitātes neparedz iepirkt ar PVN apliekamas preces vai pakalpojumus;

· finansējums nepieciešams aktivitātēm, kuru apmaksu veic valsts pārvaldes iestādes vai citas institūcijas, kas nav reģistrētas kā PVN maksātājas.

 2.3. Twinning projekta finansēšanas nosacījumi

Twinning projekta finansēšana notiek saskaņā ar noslēgto Twinning projekta ieviešanas līgumu, kas nosaka maksājumu organizēšanu un atskaitīšanas periodus. Projekta finansēšanas nosacījumi paredz, ka projekta gaitā projektam tiek piešķirts finansējums ne vairāk kā 90% apmērā no kopējā apstiprinātā projekta finansējuma. Bet atlikušie 10% tiek pārskaitīti pēc projektu īstenošanas pabeigšanas un attiecināmo izmaksu apstiprināšanas. Starpposma maksājums tiek maksāts, ja ir apgūti 70% no sākotnēji ieskaitītā finansējuma vai ir pagājuši projekta īstenošanas pirmie 12 mēneši. Ja 12 mēnešus kopš projekta uzsākšanas finansējuma apguve ir mazāka par 70% no sākotnēji ieskaitītā finansējuma, nākamais maksājums tiek samazināts atbilstoši finansējuma neapgūtajai daļai. Gala maksājums tiek pārskaitīts 60 dienu laikā pēc gala atskaišu iesniegšanas un apstiprināšanas. 
3. ES programmu finansēšanai iesniegtie projektu pieteikumi

3.1. Bērnu aprūpes pakalpojumu jomas projekts „Elastīga bērnu uzraudzības pakalpojuma nodrošināšana darbiniekiem, kas strādā nestandarta darba laiku”, kas 2014.gada 28.augustā tika iesniegts projektu konkursa „Sociālās politikas inovācijas, kas atbalsta reformas sociālo pakalpojumu jomā” ietvaros.  Projekta partneri - Rīgas pilsētas dome, Valmieras pilsētas dome, Jelgavas pilsētas dome, biedrība „Korporatīvās ilgtspējas un atbildības institūts”. EK iesniegtā projekta pieteikumā norādītais projekta īstenošanas laiks ir 2015.gada maijs - 2017.gada 30.jūlijs.

Problēmas aktualitāte
Demogrāfiskās un sociālās politikas tendences pēdējo dekāžu laikā rada izaicinājumus tradicionālajām pieejām darba un ģimenes dzīves saskaņošanai, īpaši bērnu aprūpes organizēšanai vecāku darba laikā. 
Saskaņā ar Vispārējās izglītības likuma 21.pantu, vietējai pašvaldībai savā administratīvajā teritorijā jānodrošina vienlīdzīga pieeja pirmsskolas izglītības iestādēm (turpmāk - PII) bērniem no pusotra gada vecuma. Tomēr, ņemot vērā infrastruktūras problēmu un intensīvu starpreģionālo migrāciju (strauju Rīgā reģistrēto bērnu pieaugumu), lielākā daļa vietējo pašvaldību saskaras ar PII rindām. Atbilstoši Centrālās statistikas pārvaldes datiem 2013./2014. mācību gadā tikai 93,5 tūkstoši no 144,1 tūkstošiem bērnu līdz 7 gadu vecumam apmeklēja PII (35,1% bērnu, kas ir jaunāki par 7 gadiem, neuzturas bērnu aprūpes iestādēs). 
Saskaņā ar Izglītības likuma 17.panta (21) daļu, ja pašvaldība bērnam, kurš sasniedzis pusotra gada vecumu un kura dzīvesvieta deklarēta pašvaldības administratīvajā teritorijā, nenodrošina vietu pašvaldības izglītības iestādes īstenotā pirmsskolas izglītības programmā (no pusotra gada vecuma līdz pamatizglītības ieguves uzsākšanai) un bērns apgūst pirmsskolas izglītības programmu privātā izglītības iestādē, tad pašvaldība šim privātam pakalpojuma sniedzējam sedz izmaksas Ministru kabineta noteiktajā kārtībā. Savukārt Ministru kabineta 2013.gada 17.decembra noteikumi Nr.1523 “Kārtība, kādā pašvaldība atbilstoši tās noteiktajām vidējām izmaksām sedz pirmsskolas izglītības programmas izmaksas privātajai izglītības iestādei” paredz, ka 2014. un 2015.gadā papildus pašvaldības atbalstam tiek noteikts valsts atbalsts.
Līdz ar to valsts un pašvaldību atbalsts tiek piešķirts tikai par bērniem vecumā no 1,5 gada līdz pamatizglītības ieguves uzsākšanai, kas reģistrēti pašvaldību PII rindā, pārējā mērķauditorija (bērni ārpus formālās aprūpes, jaunāki bērni) nesaņem nekādas valsts vai privātās subsīdijas.

Valsts uzsāktās aktivitātes - bērnu uzraudzības pakalpojuma (turpmāk - BUP) tiesiskā ietvara ieviešana, BUP sniedzēju reģistrs un valsts atbalsta programma PII rindu likvidācijai pozitīvi ietekmēja bērnu skaita samazināšanos PII rindās. Pēc Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas provizoriskās informācijas, secināms, ka bērnu skaits, kam netiek nodrošināta vieta pašvaldības PII, 2015.gadā salīdzinājumā ar 2014.gadu samazināsies par 22%. Izglītības kvalitātes valsts dienesta 2015.gada 19.februārī izstrādātajā ziņojumā “Par bērnu uzraudzības pakalpojumu sniedzēju reģistrāciju 2014.gadā” secināts, ka BUP sniedzēju reģistrācija ir veicinājusi BUP kvalitāti un pieejamību; BUP sniedzēju legalizāciju; sabiedrības izpratni un BUP sniedzēju reģistra atpazīstamību. Tas viss kopumā pierāda, ka politikas iejaukšanās, kas bija vērsta uz BUP dažādošanu un privāto pakalpojumu sniedzēju legalizēšanu, bija efektīva un vecāki var saņemt atbalstu darba un ģimenes dzīves saskaņošanai. Līdz ar to vecāki var ātrāk atgriezties darba tirgū pēc bērna kopšanas atvaļinājuma, tādējādi samazinot bezdarba un nabadzības risku. Šie pasākumi pierāda, ka elastīgas un subsidētas bērnu uzraudzības organizēšana ir ļoti pieprasīta no nodarbināto vecāku puses.
Saskaņā ar Ģimenes valsts politikas pamatnostādnēm 2011.-2017.gadam (Ministru kabineta 2011.gada 18.februāra rīkojums Nr.65) līdz šim veidotā bērnu pieskatīšanas politika bija vērsta uz to, lai nodrošinātu pēc iespējas vairāk vietu pašvaldību finansētajās PII. Vienlaikus netiek ievērots, ka bērna kopšanas atvaļinājums ilgst 1,5 gadu, kā arī liela daļa vecāku, kas aprūpē bērnu pirmajā dzīves gadā, atgriežas darbā, kad bērnam paliek viens gads. Laika periodā, kad bērns ir vecumā no viena līdz diviem gadiem, pašvaldības piedāvā ierobežotas bērna pieskatīšanas iespējas. Vecāki ir spiesti paši meklēt risinājumus, kā noorganizēt bērna pieskatīšanu, lai atgrieztos darbā pēc bērna kopšanas atvaļinājuma. Bieži vien šāds risinājums ir nelegāla aukles nodarbināšana, kas ir negatīva gan tāpēc, ka auklēm netiek nodrošinātas sociālas garantijas, ja netiek veiktas sociālās apdrošināšanas iemaksas, gan tāpēc, ka starp vecākiem un aukli nepastāv nekādas līgumiskas attiecības un aukles bieži vien nav apmācītas pildīt bērna pieskatīšanas pienākumus, kas savukārt apdraud bērnu drošību. 

Galvenais šķērslis vecāku ar maziem bērniem integrācijai darba tirgū ir zema PII un alternatīvu pakalpojumu pieejamība. Turklāt pastāv arī citi faktori: zems valsts tieša atbalsta (valsts sociāli pabalsti, publiskais līdzfinansējums bērnu aprūpei un izglītošanai) apmērs bērna kopšanai no 1,5 gada vecuma. 
Atbilstoši šobrīd spēkā esošajam normatīvajam regulējumam pašvaldību pienākums ir segt privātās izglītības iestādes izmaksas tādā apmērā, kas atbilst vienam izglītojamajam pirmsskolas izglītības programmā nepieciešamajām vidējām izmaksām attiecīgās pašvaldības izglītības iestādēs. Tomēr pašvaldībai nav obligāts pienākums nodrošināt līdzmaksājumu par BUP sniedzēju pakalpojumam. Ņemot vērā, ka valsts atbalsts atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 17.decembra noteikumiem Nr.1523 “Kārtība, kādā pašvaldība atbilstoši tās noteiktajām vidējām izmaksām sedz pirmsskolas izglītības programmas izmaksas privātajai izglītības iestādei” nesedz BUP izmaksas pilnā apjomā, kā arī valsts atbalsta programma PII rindu likvidācijai ir īstermiņa pasākums, ilgtermiņā bērnu vecākiem alternatīvo bērnu aprūpes un pieskatīšanas pakalpojumu, t.sk. BUP, izmantošanas augsti izdevumi ir aktuāla problēma. 
Ārzemju pieredzes izpēte pierāda, ka sekmīga pirmskolas bērnu aprūpe un izglītošana iespējama, palielinot dažādību šo pakalpojumu sniegšanā: vecākiem ārpus tradicionālā bērnudārza un pirmsskolas klasēm ir iespēja izmantot arī tādus pakalpojumus kā reģistrēts bērnu aprūpētājs, rotaļu grupa, atvērtais bērnudārzs, bērnu ārpusskolas aprūpe, dienas aprūpes centri u.c. Arī Latvijas situācijā pirmsskolas bērnu aprūpes un izglītības pakalpojumu dažādošana ir viens no veidiem, kā risināt vietu trūkumu PII un agrīnā vecuma bērnu pieskatīšanu. Pakalpojumu, īpaši alternatīvo pakalpojumu, daudzveidība sniedz iespēju vecākiem kombinēt dažādus pakalpojumus, tādējādi apmierinot dažāda lieluma pašvaldību un iedzīvotāju grupu vajadzības. 

Tādēļ LM vēlas izmantot NSIP finansējumu projektu konkursā „Sociālās politikas inovācijas, kas atbalsta reformas sociālo pakalpojumu jomā” pieejamo finansiālo atbalstu ar mērķi izmēģināt bērnu aprūpes organizācijas jaunu modeli.

Galvenās projekta darbības vērstas uz politikas pilnveidi, ieviešot elastīgus bērnu pieskatīšanas veidus Latvijas uzņēmumos, kuros darbiniekiem nav noteikts normālais darba laiks (darbs vakara stundās, brīvdienās vai maiņās), un tālāku pašregulācijas vai starpsektoru (privātais un publiskais līdzfinansējums) subsidēšanas attīstību. Ņemot vērā, ka Latvijā nav attīstīta privāto uzņēmumu pašregulācijas prakse darbinieku darba un privātās dzīves saskaņošanas jomā, t.sk. bērnu aprūpes jomā, starpsektoru subsidēšana, kā arī to, ka lielākam uzņēmumu skaitam iztrūkst resursu bērnu pieskatīšanas elastīga pakalpojuma nodrošināšanai uzņēmumu darbiniekiem, kas ir nodarbināti nestandarta darba laikos, projektā eksperimenta veidā tiks izmēģināta valsts vai pašvaldību līdzfinansēšanas shēma ar kuponiem, kas nodrošinās BUP daļēju apmaksu. Ieviešot šādu shēmu, tiks nodrošināti elastīgi bērnu pieskatīšanas pakalpojumi (mājās vai ārpus mājas, t.sk. speciāli pielāgotā darbavietā) nodarbinātiem vecākiem ar bērniem līdz 7 gadu vecumam. Šāda pakalpojuma nodrošināšana tiks ieviesta pakāpeniski, mainot finansēšanas nosacījumus: kuponu shēmu, kas paredz valsts vai pašvaldību līdzfinansējumu, privātā finansējuma piesaisti (darba devēja līdzfinansējums un darbinieka līdzfinansējums) un pakāpenisku pāreju uz pilno privāto finansējumu.
Projekta mērķis ir veikt eksperimentu, kura ietvaros izpētīs jaunās bērnu aprūpes formas ieviešanas lietderību, to ietekmi uz privāto uzņēmumu pašregulācijas prakses attīstību un vecāku darba un ģimenes dzīves saskaņošanas iespējas.
Projekta specifiskie mērķi: 

· izpētīt jaunas bērnu aprūpes formas ietekmi uz nodarbinātību (darbaspēka noturību, darbinieku rotācijas samazināšanu vidējos un lielos uzņēmumos), kā arī darbinieku reproduktīvu uzvedību; 

· veicināt darba devēju ieinteresētību elastīga un nestandarta („open hours”) BUP nodrošināšanā vecākiem ar nestandarta darba grafiku.
Projekta īstenošanas rezultātā Rīgas, Valmieras un Jelgavas teritorijā atlasīto uzņēmumu (minimāls skaits - 5 uzņēmumi) darbiniekiem 10 mēnešu laikā tiks nodrošināts projekta ietvaros apmaksātais eksperimentālais BUP, iesaistot 150 BUP sniedzējus un veicinot darba dēvēju resursu pakāpenisku piesaisti bērnu aprūpes organizācijai darbinieku darba laikā.
Projekta īstenošanai indikatīvi paredzētais finansējuma apjoms:

Projekta kopējais budžets ir 1 063 554,42 euro, tai skaitā projekta attiecināmās izmaksas ir 1 001 524,18 euro, no tām EK finansējums ir 801 219,34 euro, valsts budžeta līdzfinansējums ir 200 304,84 euro, bet finansējums neattiecināmo izmaksu (PVN) segšanai - 62 030,24 euro.
 Papildus nepieciešams finansējums no valsts budžeta priekšfinansējuma nodrošināšanai (30% no EK granta)  240 365,80 euro apmērā. Priekšfinansējums kā gala maksājums tiks atmaksāts pēc noslēguma ziņojuma un finanšu pārskata saņemšanas un apstiprināšanas EK.

Līdz ar to kopējais valsts budžeta finansējuma apmērs ir 502 700,88 euro.
Tabula Nr.1 Projekta īstenošanai nepieciešamā finansējuma sadalījums pa gadiem (euro):
	
	2015
	2016
	2017
	Kopā

	EK finansējums (avansa maksājuma daļa 70% apmērā)
	97 537,71
	463 315,83
	0,00
	560 853,54

	Valsts budžeta līdzfinansējums 20% apmērā no projekta finansējuma
	24 384,43
	147 398,51
	28 521,90
	200 304,84

	Valsts budžeta priekšfinansējums EK līdzfinansējuma gala maksājuma daļai 30% apmērā 
	0,00
	126 278,20
	114 087,60
	240 365,80

	PVN
	14 752,29
	29 433,49
	17 844,46
	62 030,24

	Kopā no valsts budžeta nepieciešamais finansējums
	39 136,72
	303 110,20
	160 453,96
	502 700,88


Projekta īstenošana tiks nodrošināta LM pamatbudžeta programmas 73.00.00 „Pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētie projekti” apakšprogrammas 73.06.00 „Ārvalstu finanšu palīdzības finansēto projektu īstenošana labklājības nozarē” ietvaros.

Finanšu un procentuālais sadalījums pa izmaksu veidiem ir indikatīvs un var mainīties atkarībā no tā, kad tiks noslēgts līgums ar EK un tiks uzsākta projekta īstenošana. Finansējuma apmērs šobrīd aprēķināts atbilstoši projekta iesniegumam un varētu tikt precizēts un/ vai samazināts, ja EK lūgs precizēt plānoto budžetu.

3.2. Projekta pieteikums ”Soli tuvāk: individuālas pieejas nodrošināšana vardarbības ģimenē upuriem” iesniegts 2015.gada 10.februārī ES programmas „Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” ietvaros rīkotajā konkursā „Grantu konkurss noziegumos un no vardarbības cietušo personu atbalstam”. Projekta partneri no Latvijas - biedrības „Resursu centrs sievietēm „Marta”” un „Latvijas Lauku ģimenes ārstu asociācija”, Tieslietu ministrija, Iekšlietu ministrija, Valsts policija. Projekta starptautiskie partneri - Somijas Nacionālais veselības un labklājības institūts (Terveyden ja hyvinvoinnin laitos), Nīderlandes nevalstiskā organizācija „Stichting Movisie”, Valensijas policija (Ayuntamiento de Valencia - Policía Local, Spānija). Projekta īstenošanas laiks ir 2015.gada oktobris - 2017.gada 30.septembris.
Problēmas aktualitāte
2012.gada 25.oktobrī stājās spēkā Eiropas Parlamenta un Padomes direktīva 2012/29/ES, ar ko nosaka noziegumos cietušo tiesību, atbalsta un aizsardzības minimālos standartus (turpmāk - Direktīva) (http://eur-lex.europa.eu/legal-content/LV/TXT/?uri=CELEX%3A32012L0029). Direktīvas mērķis ir nodrošināt, lai noziegumos cietušie saņemtu atbilstīgu informāciju, atbalstu un aizsardzību, kas nepieciešama dalībai kriminālprocesā. Direktīvas 22.pants nosaka dalībvalstu pienākumu nodrošināt katra cietušā vajadzību individuālu novērtējumu, apzinot cietušā nepieciešamību pēc īpašas aizsardzības, nosakot, vai un kādā mērā cietušajiem ir tiesības izmantot Direktīvas 23. un 24.pantā noteiktos pasākumus kriminālprocesa laikā, kā arī identificējot cietušajam nepieciešamā atbalsta apjomu. Savukārt Direktīvas 26.pants nosaka dalībvalstu pienākumu veicināt sadarbību starp ES dalībvalstīm, lai uzlabotu cietušo piekļuvi Direktīvā noteiktajām tiesībām, tai skaitā veidojot labas prakses piemēru apmaiņu. Direktīva ES dalībvalstīm jāpārņem līdz 2015.gada 16.novembrim.

Kā īpašas noziegumos cietušo personu grupas, kuru atbalstam pievēršama pastiprināta uzmanība, Direktīvā norādītas personas, kas cietušas no terorisma, organizētas noziedzības, cilvēku tirdzniecības, uz dzimumu vērstas vardarbības, vardarbības tuvās attiecībās, seksuālas vardarbības, ekspluatācijas, naida noziegumos, kā arī personas ar invaliditāti. LM iesniegtais projekts orientēts uz to speciālistu profesionālo kompetenču attīstīšanu, kuri ikdienā saskaras vai varētu saskarties ar personām, kas cietušas no vardarbības ģimenē vai citās tuvās attiecībās. Šo speciālistu lokā ir Valsts policijas un pašvaldības policijas darbinieki, sociālie darbinieki, bērnu tiesību speciālisti, veselības aprūpes speciālisti un nozares nevalstisko organizāciju eksperti.

Kā minēts iepriekš, viens no Direktīvas mērķiem ir nodrošināt, lai noziegumos cietušās personas saņemtu nepieciešamo atbalstu, kas sniegts, pamatojoties uz individuālu personas vajadzību novērtējumu. Atbilstoši Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 13.panta pirmās daļas 3.1 punktam un pārejas noteikumu 17.1 punktam kopš 2015.gada 1.janvāra no vardarbības cietušām pilngadīgām personām ir tiesības saņemt sociālās rehabilitācijas pakalpojumus par valsts budžeta līdzekļiem. 2014.gada 23.decembrī pieņemtie Ministru kabineta noteikumi Nr.790 „Sociālās rehabilitācijas pakalpojumu sniegšanas kārtība no vardarbības cietušām un vardarbību veikušām pilngadīgām personām” nosaka, ka šādus pakalpojumus ir tiesības saņemt pilngadīgām personām, kuras cietušas no fiziskas, seksuālas, ekonomiskas vai emocionālas vardarbības vai fiziskas vai seksuālas vardarbības draudiem vai vardarbīgas kontroles. Direktīvas 56.apsvērums paredz, ka individuālo vajadzību novērtējumā būtu jāņem vērā tādi apstākļi kā cietušā vecums, dzimums, etniskā izcelsme, rase, reliģija, seksuālā orientācija, veselības stāvoklis, invaliditāte, rezidences statuss, saskarsmes grūtības, attiecības ar varmāku vai atkarība no varmākas, kā arī tas, vai persona jau iepriekš ir bijusi nozieguma upuris. Šobrīd valstī nav vienotas pieejas personas vajadzību izvērtēšanai, līdz ar to arī speciālistu izpratne un iemaņas vardarbības risku izvērtēšanā un savlaicīgā novēršanā atšķiras. Tāpat novērots, ka institūciju savstarpējā sadarbība ne vienmēr ir efektīva, speciālistiem nereti trūkst izpratnes par citu institūciju lomu un kompetenci vardarbības ģimenē gadījumu risināšanā un atbalsta sniegšanā upuriem. Tāpat speciālistiem nav vienotas pieejas vardarbības, jo īpaši atkārtotas vardarbības risku novērtēšanā, kā rezultātā pastāv risks, ka netiek veikta vardarbības gadījuma un upura vajadzību holistiska analīze. Tas savukārt rada sekundāras viktimizācijas draudus un veicina atkārtotas vardarbības risku.

Eiropā ir pazīstamas vairākas vardarbības upuru vajadzību novērtēšanas metodoloģijas, un vairāku valstu, tai skaitā Somijas, Nīderlandes un Spānijas pieredze liecina, ka savlaicīga un visaptveroša reaģēšana uz upura vajadzībām var novērst vardarbību vai atkārtotu vardarbību un samazināt atkārtotas viktimizācijas risku. ES Pamattiesību aģentūra 2015.gada februārī publicētajā ziņojumā „Noziegumos cietušie Eiropas Savienībā: cietušo atbalsta pasākumu saturs un apjoms” (http://fra.europa.eu/sites/default/files/fra-2015-victims-crime-eu-support_en_0.pdf), secinājusi, ka Latvija ir viena no tām astoņām ES dalībvalstīm, kurās visaptveroša noziegumos cietušo personu atbalsta sistēma nav izveidota. Šāds secinājums īpaši akcentē nepieciešamību izglītot nozaru speciālistus darbā ar vardarbības ģimenē upuriem.

Papildus projekts akcentē nepieciešamību pilnveidot sabiedrības zināšanas par vardarbības ģimenē riskiem un pazīmēm, kā arī informēt par institūcijām, kurās ir iespējams saņemt atbalstu vardarbības gadījumos. ES Pamattiesību aģentūras 2014.gadā publicētajā pārskatā ”Vardarbība pret sievietēm: Eiropas Savienības mēroga apsekojums”
 secināts, ka vidēji katra piektā ES dzīvojoša sieviete nav informēta par nacionāla mēroga atbalsta pakalpojumiem, vienlaikus gandrīz puse (49%) no Latvijā dzīvojošajām sievietēm nav dzirdējusi ne par vienu no publiskajā vai privātajā sektorā nodrošinātajiem atbalsta pakalpojumiem vardarbības upuriem.
Projekta mērķis ir paaugstināt sociālo darbinieku, Valsts policijas un pašvaldības policijas darbinieku, bērnu tiesību speciālistu, veselības aprūpes speciālistu un nozares nevalstisko organizāciju ekspertu kompetenci vardarbības ģimenē gadījumu vadīšanā un upuru identificēšanā, nodrošinot starpprofesionālu, efektīvu un visaptverošu gadījuma risināšanu, sniedzot upuriem nepieciešamo atbalstu un palīdzību, kā arī veicināt noziegumos cietušo tiesību saņemt individuālu un visaptverošu atbalstu ievērošanu praksē.

Projekta apakšmērķi ir:
· izstrādāt vardarbības ģimenē upuru individuālo vajadzību novērtēšanas metodoloģiju, praktiski izmēģinot to efektivitāti atsevišķās Latvijas pašvaldībās;

· izstrādāt vadlīnijas vardarbības ģimenē upuru individuālo vajadzību novērtēšanai un vardarbības ģimenē gadījumu risināšanai, tai skaitā starpinstitucionālās sadarbības stiprināšanai, praktiski izmēģinot to efektivitāti atsevišķās Latvijas pašvaldībās;

· noteikt individuālo vajadzību sasaisti ar noteiktiem atbalsta pasākumiem;

· veidot pieredzes apmaiņu vardarbības ģimenē upuru atbalsta pasākumu satura un apjoma pilnveidošanai;

· aktualizēt vardarbības ģimenē problemātiku sabiedrībā, vienlaikus informējot par vardarbības ģimenē upuriem pieejamiem atbalsta pasākumiem.

Projekta īstenošanai indikatīvi paredzētais finansējuma apjoms:
Projekta kopējais finansējums ir 500 703,59 euro, tai skaitā attiecināmās izmaksas ir 490 186,06 euro, no tām 80% jeb 392 148,85 euro paredzēts finansēt no EK granta, bet 20% jeb 98 037,21 euro ir projekta iesniedzēja un partneru līdzfinansējums, un finansējums neattiecināmo izmaksu segšanai (PVN nav attiecināmās izmaksas) ir 10 517,53 euro. Projekta līdzfinansējums (20%) iekļauj ārvalstu partneru ieguldījumu 15 778,20 euro apmērā. Līdz ar to Latvijas puses līdzfinansējums ir 82 259,01 euro. 
Papildus nepieciešams finansējums no valsts budžeta priekšfinansējuma nodrošināšanai (20% no EK granta) 78 429,77 euro apmērā. Priekšfinansējums kā gala maksājums tiks atmaksāts un ieskaitīts valsts budžetā pēc noslēguma ziņojuma un finanšu pārskata saņemšanas un apstiprināšanas EK.

Līdz ar to papildus valsts budžeta finansējuma apmērs ir 171 206,31 euro. Ņemot vērā, ka pēc projekta noslēguma ziņojuma un finanšu pārskata saņemšanas un apstiprināšanas EK, valsts budžetā tiks atskaitīts 78 429,77 euro, valsts budžeta faktiskais līdzfinansējuma apmērs ir 92 776,54 euro.
Tabula Nr.2 Projekta īstenošanai nepieciešamā finansējuma sadalījums pa gadiem (euro):
	 
	2015
	2016
	2017
	Kopā

	EK finansējums (avansa maksājuma daļa, 80%)
	313 719,08
	0,00
	78 429,77
	392 148,85

	Kopā līdzfinansējums 20%, tsk.
	10 819,61
	61 177,65
	26 039,95
	98 037,21

	Latvijas līdzfinansējums 20% no Latvijas aktivitātēm
	6 190,41 
	55 018,85
	21 049,75
	82 259,01

	ārvalstu partneru līdzfinansējums 20% no viņu aktivitātēm
	4 629,20
	6 158,80
	4 990,20
	15 778,20

	Valsts budžeta priekšfinansējums EK līdzfinansējuma gala maksājuma daļai 20% apmērā
	
	
	78 429,77 
	78 429,77

	PVN
	363,00 
	8 383,03
	1 771,50
	10 517,53

	Kopā no valsts budžeta nepieciešamais finansējums
	6 553,41
	63 401,88
	101 251,02
	171 206,31


Projekta īstenošana tiks nodrošināta LM pamatbudžeta programmas 73.00.00 „Pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētie projekti” apakšprogrammas 73.06.00 „Ārvalstu finanšu palīdzības finansēto projektu īstenošana labklājības nozarē” ietvaros.

Finanšu un procentuālais sadalījums pa izmaksu veidiem ir indikatīvs un var mainīties atkarībā no tā, kad tiks noslēgts līgums ar EK un tiks uzsākta projekta īstenošana. Finansējuma apmērs šobrīd aprēķināts atbilstoši projekta iesniegumam un varētu tikt precizēts un/ vai samazināts, ja EK lūgs precizēt plānoto budžetu.

3.3. Projekta pieteikums „Iesaisties un rūpējies!”. Projekta pieteikumu ir izstrādājis un īstenos SIF, pamatojoties uz LM 2015.gada 3.februāra vēstuli Nr. 30-1-03/236. Asociētie partneri - LM un biedrības „Latvijas Darba devēju konfederācija” un „Korporatīvās ilgtspējas un atbildības institūts”. Projekta īstenošanas laiks ir 2016.gada janvāris - 2017.gada 30.septembris.

Problēmas aktualitāte

Sabiedrībā joprojām atsevišķās jomās valda stingri iesakņojies vīriešu un sieviešu lomu un veicamo pienākumu nodalījums un stereotipi ģimenē. Saskaņā ar SIF 2014.gadā veiktās sabiedrības aptaujas
 rezultātiem, katrs trešais respondents ir saskāries ar dzimumu diskrimināciju sadzīves situācijās. Aptaujas rezultāti arī atklāj, ka sabiedrības vairākums uzskata, ka gan vīrietis, gan sieviete var paveikt darbus, kas tradicionāli ģimenē tiek uzskatīti par sieviešu vai vīriešu pienākumiem, tajā pašā laikā iegūtie dati liecina, ka šī ir tikai vēlamā situācija, kas nesaskan ar pastāvošo darbu sadalījumu un veidu ģimenes ikdienā. Pārliecinošs vairums aptaujas dalībnieku pauž uzskatu, ka "vīrietis ir tas, kuram ir jāuzņemas lielāka atbildība par ģimenes materiālo labklājību", stingri iedalot vīrietim galvenā ģimenes pelnītāja un nodrošinātāja lomu, savukārt sievietes pārziņā tiek atstātas rūpes par ģimenes un mājas dzīvi. Par tipiskiem sieviešu pienākumiem/darbiem ģimenes dzīvē tiek uzskatīti mājas uzkopšana (79,6%), ēdiena gatavošana (73,3%), palīdzība bērniem mācībās (43,7%), kā arī bērnu audzināšana (43,3%) un bērna vešana uz/no skolas (34,7%). Savukārt vairāk par vīrieša pienākumiem/darbiem ģimenes dzīvē tiek uzskatīti, piemēram, remontdarbi mājās (70,9%) un ģimenes materiālā nodrošināšana. Vērtējot ikdienas rūpju par bērniem sadalījumu starp partneriem, ģimenēs, kurās ir partnerattiecības un bērni vecumā līdz 15 gadiem, vairākums (58%) aptaujāto sieviešu pauž viedokli, ka viņas ģimenē bērniem velta vairāk kā pusi viņiem nepieciešamā laika, savukārt vīriešu skaits, kuri uzskata, ka viņi uzņemas vairāk kā pusi ikdienas rūpju par bērniem, sasniedz tikai 3,9%. Aptaujas rezultāti atklāj sievietes prioritāro lomu un dominanci bērnu audzināšanā arī citos aspektos - pārliecinošs abu dzimumu pārstāvju vairākums uzskata, ka bērni vecumā līdz 2 gadiem jāpieskata bērna mātei, un tikai pieaugot bērna vecumam, būtu jāpieaug arī tēva dalībai bērna pieskatīšanā un audzināšanā. Tāpat sabiedrībā dominē viedoklis, ka šķiršanās gadījumā sievietēm ir lielākas iespējas audzināt bērnus (68,7%), kas jo īpaši izteikts ir tieši sieviešu auditorijā, un ka rūpēs par bērnu vīrietis nekad nespēs aizstāt sievieti (70,4%). Arī laiks un izklaides kopā ar bērniem brīvajā laikā vairāk raksturīgas tieši sievietēm - katru vai gandrīz katru dienu ar to nodarbināti 20,2% sieviešu un tikai 9% vīriešu. Pozitīvi ir tas, ka ir nozīmīgi palielinājusies interese par iespēju izmantot 10 darbdienu atvaļinājumu tēviem bērna piedzimšanas gadījumā (vīriešu auditorijā 2001.gadā 56,8% un 2014.gadā 69,5%). 

Latvijā ģimenes dzīvē joprojām ir novērojamas nevienlīdzības pazīmes starp partneriem, un izmaiņas sabiedrības noskaņojumā pēdējo 15 gadu periodā dzimumu līdztiesības jomā ģimenē ir bijušas maznozīmīgas, kas ļauj apgalvot, ka ģimene Latvijā ir salīdzinoši stabils un lēni transformējošs institūts ar vērtībām, kas ir dziļi iesakņojušās sabiedrības uztverē. Joprojām ģimenē partneriem ir katram savi prioritārie pienākumi un biežāk veicamie darbi, arī mājas darbu un brīvā laika izlietojumā nav novērojams dzimumu līdzsvars un proporcionāls laika izlietojums. Lai arī vairākums sabiedrības uzskata, ka dzimumu līdztiesība ģimenē ir iespējama, pētījuma rezultāti parāda, ka ar diskriminējošu attieksmi sadzīves situācijās ikdienā saskaras piektā daļa aptaujāto, lielākoties sievietes. Nepieciešamas motivējošas un skaidrojošas aktivitātes, lai veicinātu tēva lomas nozīmību ģimenē, un līdzsvarotu darba un ģimenes dzīves saskaņošanu.

Projekta mērķis ir izpratnes veidošana par dzimumu līdztiesību sabiedrībā, ieviešot inovatīvas un radošas pieejas, lai veicinātu vienlīdzīgu ekonomisko neatkarību sievietēm un vīriešiem un līdzsvarotu darba un ģimenes saskaņošanu.

Projekta apakšmērķi:

· sekmēt izpratni par dzimumu līdztiesības jautājumiem, veicinot un mudinot vīriešus iesaistīties bērnu aprūpē un mājsaimniecības pienākumos, ka arī līdzsvarot ģimenes un mājsaimniecības pienākumu sadali starp vīriešiem un sievietēm;

· motivēt uzņēmējdarbības nozari iekļaut dzimumu līdztiesības aspektus organizācijas stratēģijās ne tikai kā likumā noteiktus pienākumus, bet kā reālu praktisku darbību; veicināt informētību un interesi par dzimumu līdztiesības jautājumiem darba devēju vidū, paredzot elastīgus darba nosacījumus;

· stiprināt speciālistu (ar dažādu zināšanu līmeni dzimumu līdztiesības jautājumos) zināšanas un prasmes, izmantojot jaunus inovatīvus veidus, kā publiskajā un privātajā sektorā organizēt un īstenot labāku darba un ģimenes dzīves saskaņošanu. 
Projekta īstenošanai indikatīvi paredzētais finansējuma apjoms:
Plānotais projekta kopējais budžets ir 428 481,00 euro, tai skaitā projekta attiecināmās izmaksas ir 428 481,00 euro, no kurām EK finansējums ir 342 784,80 euro un valsts budžeta līdzfinansējums ir 85 696,20 euro.

Tā kā EK avansā izmaksās 80% no EK piešķirtā finansējuma 274 227,84 euro apmērā, projekta īstenošanai papildus ir jānodrošina priekšfinansējums 20% apjomā no EK piešķirtā finansējuma 68 556,96 euro apmērā. Priekšfinansējums kā gala maksājums tiks atmaksāts pēc noslēguma ziņojuma un finanšu pārskata saņemšanas un apstiprināšanas EK.

Līdz ar to kopējais maksimālais projekta īstenošanai nepieciešamais papildus finansējuma apjoms no valsts budžeta ir 154 253,16 euro.
Tabula Nr.3 Projekta īstenošanai nepieciešamā finansējuma sadalījums pa gadiem (euro):

	Finansējuma avots un izmaksu veids
	2016
	2017
	Kopā

	EK finansējums (avansa maksājuma daļa, 80%)
	274 227,84
	
	274 227,84

	Valsts budžeta līdzfinansējums 20%
	51 418,20
	34 278,00
	85 696,20

	Valsts budžeta priekšfinansējums EK līdzfinansējuma gala maksājuma daļa 20%
	41 133,96
	27 423,00
	68 556,96

	Kopā no valsts budžeta nepieciešamais finansējums
	92 552,16
	61 701,00
	154 253,16


EK piešķirtais finansējums 274 227,84 euro apmērā tiks ieskaitīts SIF budžeta programmā 67.00.00 „Eiropas Kopienas iniciatīvas projektu un pasākumu īstenošana”, apakšprogrammā 67.06.00 „Eiropas Kopienas iniciatīvas projekta īstenošana”.

Finanšu un procentuālais sadalījums pa izmaksu veidiem ir indikatīvs un var mainīties atkarībā no tā, kad tiks noslēgts līgums ar EK un tiks uzsākta projekta īstenošana. Finansējuma apmērs šobrīd aprēķināts atbilstoši projekta iesniegumam un varētu tikt precizēts un/vai samazināts, ja EK lūgs precizēt plānoto budžetu.

3.4. Twinning projekts „Atbalsts Azerbaidžānas Valsts sociālās aizsardzības fondam, ieviešot fondēto elementu pensiju apdrošināšanas sistēmā, izveidojot privāto pensiju fondu un regulējošās likumdošanas ietvaru”. Projekts tiek īstenots sadarbībā ar projekta jaunāko partneri Vācijas federālo darba un sociālo lietu ministriju, ko pārstāv Sociālās drošības politikas un izpētes asociācija. Plānotais projekta ieviešanas ilgums ir 18 mēneši. Projekts ir uzsākts 2014.gada maijā un to plānots īstenot līdz 2015.gada novembrim.

Projekta mērķis ir Azerbaidžānas Valsts sociālā aizsardzības fonda kapacitātes veicināšana, regulējošā, juridiskā un administratīvā ietvara izveide, lai ieviestu fondēto elementu pensiju apdrošināšanas sistēmā. 

Projekta gaitā ieviešamas divas komponentes:

· kapacitātes stiprināšana, ieviešot fondēto pensiju shēmu (II pensiju līmenis), atbilstošu tiesību aktu izstrāde fondētās pensiju shēmas ieviešanai valsts apdrošināšanas - pensiju sistēmā; ieteikumu izstrāde fondu uzkrājumu akumulēšanā un vadībā;

· kapacitātes stiprināšana privāto pensiju shēmu izveidē (III pensiju līmenis), atbilstoša tiesību aktu ietvara izstrāde privāto pensiju fondu izveides procesu organizēšanai, Valsts sociālā aizsardzības fonda personāla kapacitātes veicināšana, komunikācijas stratēģijas izstrāde.

Projekta rezultātā tiks izstrādāts Azerbaidžānas Valsts sociālā aizsardzības fonda reglamentējošais, juridiskais un administratīvais ietvars fondēto elementu un privāto pensiju fondu izveidei apdrošināšanas sistēmā.
Twinning projekta īstenošanai paredzētais finansējuma apjoms:
Projekta kopējais finansējums ir 749 994,41 euro. Twinning līgumā noteikts avansa maksājums 499 996,27 euro apmērā, starpposma maksājums 174 998,70 euro apmērā un gala maksājums 74 999,44 euro apmērā. 

Atbilstoši noslēgtajam līgumam projektam sākotnēji tika ieskaitīta finansējuma daļa 499 996,27 euro, kas tika paredzēta projekta īstenošanas pirmajiem 12 mēnešiem, kas aprēķināta proporcionāli kopējam projekta ilgumam. Projekta kopējais apgūtais finansējums (2014. gada maijs – 2015. gada marts) ir 330 598,94 euro (2014. gadā – 278 195,17 euro, 2015. gadā – 52 403,77 euro), kas ir 66,12%
 no sākotnējā finansējuma. Ņemot vērā, ka projekta ieviešanas IV ceturkšņa apgūtais finansējums ir par 19 398,45
 euro mazāks, kā sākotnēji plānots, lai sasniegtu 70% apguvi no sākotnēji ieskaitītā finansējuma, starpposma maksājuma faktiskais apmērs paredzams 155 600,25
 euro. Atbilstoši gala maksājuma paredzamā summa ir 94 397,89
 euro. 


Līdz ar to kopējais nepieciešamais valsts budžeta priekšfinansējuma apmērs sekmīgai projekta īstenošanai ir 94 397,89 euro. 


Tabula Nr. 4 Projekta īstenošanai nepieciešamais finansējums sadalījumā pa gadiem (euro):

	
	2014
	2015
	2016
	Kopā

	EK kopējais finansējums, t.sk.:
	278 195,17
	377 401,35
	94 397,89
	749 994,41

	Avansa maksājums
	278 195,17
	221 801,10
	0,00
	499 996,27

	Starpposma maksājums
	0,00
	155 600,256
	0,00
	155 600,25

	Valsts budžeta priekšfinansējums EK līdzfinansējuma gala maksājuma daļai 12.59 % apmērā
	0,00
	94 397,897
	0,00
	94 397,89

	Kopā no valsts budžeta nepieciešamais finansējums
	0,00
	94 397,89
	0,00
	94 397,89


Projekta īstenošanai piešķirtie līdzekļi tiek plānoti LM budžeta programmā 73.00.00 „Pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētie projekti”, apakšprogrammā 73.06.00 „Ārvalstu finanšu palīdzības finansēto projektu īstenošana labklājības nozarē”.

Pēc projektu pabeigšanas un attiecināmo izmaksu apstiprināšanas EK veiks gala maksājumu priekšfinansējuma apjomā, kurš tiks ieskaitīts LM pamatbudžeta izdevumu kontā ieņēmumu klasifikācijas kodā 21.2.0.0. „Ārvalstu finanšu palīdzība atmaksām valsts pamatbudžetam”. LM veiks izdevumus izdevumu kodā atbilstoši ekonomiskajām kategorijām 7500 „Atmaksa valsts budžetā par veiktajiem uzturēšanas izdevumiem”, tādējādi nodrošinot līdzekļu ieskaitīšanu valsts pamatbudžeta ieņēmumos.

4. Turpmākā rīcība

Ņemot vērā, ka dalība starptautiskās sadarbības projektos ir vērtīgs instruments nozares politikas pilnveidošanai, labo prakšu apmaiņai, iespējai izmēģināt jaunas iniciatīvas, lai gūtu pārliecību par to atbilstību nozares politikas uzlabošanai, kā arī īstenot pasākumus politikas jomās, kurām nav noteikta valsts budžeta finansēšanas programma, iepriekš minēto projektu īstenošanai nepieciešams: 
1. Apstiprināt LM tiesības slēgt līgumus par Eiropas Savienības nodarbinātības un sociālās inovācijas programmas 2014.-2020.gadam līdzfinansētā projekta „Elastīga bērnu uzraudzības pakalpojuma nodrošināšana darbiniekiem, kas strādā nestandarta darba laiku” un ES programmas „Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” 2014.-2020.gadam līdzfinansētā projekta „Soli tuvāk: individuālas pieejas nodrošināšana vardarbības ģimenē upuriem” īstenošanu to apstiprināšanas gadījumā, atļaujot uzņemties valsts budžeta ilgtermiņa saistības.
2. Atļaut SIF uzņemties valsts budžeta ilgtermiņa saistības ES programmas „Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” 2014.-2020.gadam līdzfinansētā projekta „Iesaisties un rūpējies!” īstenošanai tā apstiprināšanas gadījumā.

 3. Paredzēt, ka šīs nodaļas 1. un 2.punkta minētajiem projektiem papildus nepieciešamais finansējums atbilstoši noslēgto granta līgumu nosacījumiem nacionālā līdzfinansējuma, priekšfinansējuma un neattiecināmo izmaksu segšanai tiks nodrošināts, veicot līdzekļu pārdali no 74. resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmas „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai”, attiecīgi precizējot valsts budžeta ilgtermiņa saistības.

4. Pēc šīs nodaļas 1. un 2.punktā minēto projektu apstiprināšanas atbilstoši noslēgto līgumu nosacījumiem LM un SIF sagatavot un normatīvajos aktos noteiktā kārtībā iesniegt Finanšu ministrijā papildus finansējuma pieprasījuma pārdali no 74. resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmas „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai”.

 5. Lai nodrošinātu sekmīgu Twinning projekta „Atbalsts Azerbaidžānas Valsts sociālās aizsardzības fondam, ieviešot fondēto elementu pensiju apdrošināšanas sistēmā, izveidojot privāto pensiju fondu un regulējošās likumdošanas ietvaru” aktivitāšu pabeigšanu 2015.gadā, atbalstīt LM priekšlikumu priekšfinansējumu EK līdzfinansējuma gala maksājuma apmērā projekta aktivitātēm nodrošināt veicot līdzekļu pārdali no Labklājības ministrijas 63.00.00 programmas „Eiropas Sociālā fonda projektu (ESF) un pasākumu īstenošana” 63.06.00 apakšprogrammas „Eiropas Sociālā fonda (ESF) īstenotie projekti labklājības nozarē (2007-2013)” projektu finanšu atlikumiem, attiecīgi precizējot valsts budžeta ilgtermiņa saistības.

6. Pēc gala maksājumu priekšfinansējuma apjomā saņemšanas no EK LM un SIF nodrošināt šo līdzekļu ieskaitīšanu valsts pamatbudžeta ieņēmumos.  

Labklājības ministrs
U.Augulis 
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Elita Aleksandrovska
Labklājības ministrijas

Eiropas Savienības Struktūrfondu departamenta

vecākā referente
Tālr.: 67782957
� Ministru kabineta 2010. gada 18. maija noteikumu Nr. 464 „Noteikumi par 74.resora "Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums" 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai ” 15.punkts; "Likums par budžetu un finanšu vadību" 24. panta trešā daļa.


� European Agency for Fundamental Rights. Victims of crime in the EU: the extent and nature of support for victims. Pieejams: � HYPERLINK "http://fra.europa.eu/sites/default/files/fra-2015-victims-crime-eu-support_en_0.pdf" �http://fra.europa.eu/sites/default/files/fra-2015-victims-crime-eu-support_en_0.pdf�


� � HYPERLINK "http://ej.uz/h86k" �http://ej.uz/h86k� 


� No avansa maksājuma izlietotais finansējums – projekta īstenošanai izlietotais finansējums (330 598,94 euro) / avansa maksājums (499 996,27 euro) x 100%.


� Finansējums, kas netika izlietots, lai sasniegtu 70% apguvi no avansa maksājuma – avansa maksājums (499 996,27 euro) x 70% - projekta īstenošanai izlietotais finansējums (330 598,94 euro).


� Starpposma maksājums – projektā plānotais starpposma maksājums (174 998,70 euro) - finansējums, kas netika apgūts, lai sasniegtu 70% apguvi no avansa maksājuma (19 398,45 euro).


� Gala maksājuma plānotais apmērs – projekta kopsumma (749 994,41 euro) - avansa maksājums (499 996,27 euro) - starpposma maksājums (155 600,25 euro).





LMzino_020615; Informatīvais ziņojums „Par valsts budžeta saistību uzņemšanos Eiropas Savienības programmu līdzfinansēto projektu labklājības jomā īstenošanai”

LMzino_020615; Informatīvais ziņojums „Par valsts budžeta saistību uzņemšanos Eiropas Savienības programmu līdzfinansēto projektu labklājības jomā īstenošanai”


