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Likumprojekts
Grozījumi Latvijas Sodu izpildes kodeksā 

Izdarīt Latvijas Sodu izpildes kodeksā šādus grozījumus:

1. Papildināt kodeksu ar 112.4 pantu šādā redakcijā:
"112.4 pants. Informācijas nosūtīšana cietušajam
Brīvības atņemšanas iestādes administrācija nosūta cietušajam informāciju par notiesāto, kas ir vai tiks atbrīvots no brīvības atņemšanas iestādes vai kas ir izbēdzis, ja ir saņemts procesa virzītāja paziņojums par šādas informēšanas nepieciešamību.
Informāciju cietušajam nosūta ne vēlāk kā 15 darba dienas pirms paredzamās notiesātā atbrīvošanas no brīvības atņemšanas iestādes, bet par notiesātajiem, kas miruši, izbēguši, atbrīvoti nosacīti pirms termiņa no soda izciešanas, atbrīvoti sakarā ar psihiskiem traucējumiem vai kādu citu smagu slimību, kas liedz tālāku soda izciešanu, amnestijas vai apžēlošanas kārtībā vai par kuriem saņemta Tieslietu ministrijas informācija par pilnīgu soda izpildi ārvalstī, informāciju nosūta nekavējoties pēc attiecīgās informācijas, tiesas nolēmuma, amnestijas vai apžēlošanas akta, vai tiesas nolēmuma par nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu no soda izciešanas saņemšanas.  

Cietušajam nosūtāmajā informācijā norāda notiesātā vārdu, uzvārdu un datumu, kad persona mirusi, izbēgusi vai atbrīvota no soda izciešanas.

Šajā pantā minēto informāciju nosūta cietušajam atbilstoši procesa virzītāja paziņojumā norādītajai adresei un paziņošanas veidam.
Paziņojumā minētā informācija ir ierobežotas pieejamības informācija.
Ar šā panta pirmajā daļā minēto procesa virzītāja paziņojumu un cietušajam nosūtāmo informāciju aizliegts iepazīstināt notiesāto, viņa aizstāvi vai citu ieinteresēto personu."
2. Papildināt kodeksu ar informatīvu atsauci uz Eiropas Savienības direktīvu šādā redakcijā:
"Informatīva atsauce uz Eiropas Savienības direktīvu
Likumā iekļautas tiesību normas, kas izriet no Eiropas Parlamenta un Padomes 2012. gada 25. oktobra direktīvas 2012/29/ES, ar ko nosaka noziegumos cietušo tiesību, atbalsta un aizsardzības minimālos standartus un aizstāj Padomes Pamatlēmumu 2001/220/TI."
Likums stājas spēkā 2015. gada 16. novembrī.
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