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Likumprojekts 
Grozījumi Kriminālprocesa likumā
Izdarīt Kriminālprocesa likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2005, 11., 20. nr.; 2006, 4. nr.; 2007, 3., 13. nr.; 2008, 1., 15. nr.; 2009, 9., 14., 15. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 19., 178. nr.; 2011, 117. nr.; 2012, 92., 189. nr.; 2013, 6., 21., 61., 112., 183., 187., 252. nr.; 2014, 113., 214. nr.; 2015, 11., 29. nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 7. panta otrās  daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:

"Par Krimināllikuma 131., 132., 136., 157., 168., 169. un 180. pantā, 185. panta pirmajā daļā, 197. pantā un 200. panta pirmajā daļā paredzēto nodarījumu kriminālprocesu uzsāk, ja saņemts pieteikums no personas, kurai nodarīts kaitējums."
2.  24. pantā:

papildināt pirmo daļu pēc vārda "aizsardzībai" ar vārdiem "kā arī personas tuvinieku aizsardzībai";

papildināt otrās daļas 4. punktu pēc vārda "aizsardzību" ar vārdiem "kā arī personas tuvinieku aizsardzību".

3. Izteikt 95. panta trešo daļu šādā redakcijā:
"(3) Ja persona mirusi, cietušais kriminālprocesā var būt kāds no mirušā tuviniekiem."
4. Izteikt 96. panta trešo daļu šādā redakcijā:
"(3) Personu par cietušo var atzīt tikai ar pašas vai tās pārstāvja rakstveida vai mutvārdu piekrišanu. Persona, kura nevēlas būt par cietušo, iegūst liecinieka statusu. Ja persona sakarā ar fiziskiem vai psihiskiem trūkumiem pati nespēj izteikt savu gribu būt par cietušo, personu atzīst par cietušo bez tās piekrišanas."
5. Papildināt likumu ar 96.1 pantu šādā redakcijā:
"96.1 pants. Īpaši aizsargājams cietušais
(1) Īpaši aizsargājams ir šāds cietušais:

1) nepilngadīgais;

2) persona, kura garīga rakstura vai cita veselības traucējuma dēļ pati nespēj izmantot savas procesuālās tiesības;

3) persona, kura cietusi no noziedzīga nodarījuma, kas vērsts pret personas tikumību vai dzimumneaizskaramību, vai no cilvēku tirdzniecības;

4) persona, kura cietusi no noziedzīga nodarījuma, kas saistīts ar vardarbību vai vardarbības piedraudējumu un kuru izdarījusi persona, kas ir pirmajā vai otrajā radniecības pakāpē, laulātais vai bijušais laulātais, persona, ar kuru cietušais ir vai ir bijis nereģistrētās laulāto attiecībās, vai persona, ar kuru cietušajam ir kopīga (nedalīta) saimniecība;

5) persona, kurai noziedzīga nodarījuma rezultātā, iespējams, radīti smagi miesas bojājumi vai psihiski traucējumi;

6) persona, kura cietusi no noziedzīga nodarījuma, kas, iespējams, veikts rasistisku, nacionālu, etnisku vai reliģisku motīvu dēļ.

(2) Ar procesa virzītāja lēmumu par īpaši aizsargājamu atzīst arī cietušo, kas nav minēts šā panta pirmajā daļā, bet kas noziedzīga nodarījuma rezultātā iegūtā kaitējuma dēļ ir īpaši ievainojams un nav pasargāts no atkārtota apdraudējuma, iebiedēšanas vai atriebības.

(3) Informāciju par īpaši aizsargājama cietušā statusu norāda lēmumā par personas atzīšanu par cietušo. Par pieņemto lēmumu paziņo cietušajam un viņa pārstāvim, ja tāds ir. Tiesa cietušo par īpaši aizsargājamu atzīst šā likuma 96. panta ceturtajā daļā noteiktajā kārtībā.
(4) Ja šā panta pirmajā vai otrajā daļā minētie apstākļi kļuvuši zināmi pēc tam, kad pieņemts lēmums atzīt personu par cietušo, procesa virzītājs var pieņemt lēmumu par īpaši aizsargājama cietušā statusa noteikšanu, tiklīdz viņam šie apstākļi kļuvuši zināmi. Par pieņemto lēmumu paziņo cietušajam un viņa pārstāvim, ja tāds ir.
(5) Īpaši aizsargājamam cietušajam ir tiesības piedalīties procesuālajās darbībās kopā ar uzticības personu, ja vien tā nav persona, pret kuru uzsākts kriminālprocess, aizturētais, aizdomās turētais vai apsūdzētais.
(6) Īpaši aizsargājamam cietušajam ir tiesības lūgt un saņemt informāciju par tās apcietinātās vai notiesātās personas atbrīvošanu vai izbēgšanu no ieslodzījuma vietas vai īslaicīgās aizturēšanas vietas, kura radījusi viņam kaitējumu, ja pastāv apdraudējums cietušajam un nepastāv kaitējuma risks apcietinātajai vai notiesātajai personai. Šādu lūgumu var pieteikt līdz gala nolēmuma pieņemšanai."
6.  97. pantā:

izslēgt trešo, sesto un astoto daļu;

papildināt pantu ar desmito daļu šādā redakcijā:

"(10) Cietušajam, par kura nepilngadību pastāv šaubas, līdz tā vecuma noskaidrošanai ir nepilngadīgā cietušā tiesības."
7. Papildināt likumu ar 97.1 pantu šādā redakcijā:
"97.1 pants. Cietušā pamattiesības kriminālprocesā
(1) Cietušajam ir šādas tiesības:

1) saņemt informāciju par kompensācijas, tai skaitā valsts kompensācijas, pieteikšanas un saņemšanas nosacījumiem un šajā likumā noteiktajā kārtībā iesniegt pieteikumu par radītā kaitējuma kompensāciju;

2) piedalīties kriminālprocesā, lietojot valodu, kuru viņš prot, ja nepieciešams, bez atlīdzības izmantojot tulka palīdzību;
3) neliecināt pret sevi un saviem tuviniekiem;

4) saņemt informāciju par tiesībām izlīgt ar personu, kura radījusi viņam kaitējumu, kā arī par izlīguma īstenošanu un tā sekām;

5) uzaicināt advokātu juridiskās palīdzības sniegšanai;

6) saņemt informāciju par pasākumiem personas, tās tuvinieku un viņa mantas aizsardzībai apdraudējuma gadījumā;

7) saņemt informāciju par kārtību, kādā atlīdzināmi procesuālie izdevumi, kas radušies, piedaloties kriminālprocesā;

8) likumā noteiktajos gadījumos, termiņos un kārtībā pārsūdzēt procesuālos nolēmumus un iesniegt sūdzību par kriminālprocesa veikšanai pilnvarotas amatpersonas rīcību;

9) saņemt kontaktinformāciju saziņai par konkrēto kriminālprocesu;

10) saņemt informāciju par pieejamo atbalstu un medicīnisko palīdzību.

(2) Tiklīdz persona atzīta par cietušo, tai nekavējoties rakstveidā izsniedz paziņojumu par cietušā pamattiesībām un, ja nepieciešams, izskaidro informāciju par šā panta pirmajā daļā noteiktajām tiesībām. To, ka paziņojums ir izsniegts un, ja nepieciešams, tiesības izskaidrotas, persona apliecina ar savu parakstu."
8.  98. panta pirmajā daļā:

izteikt ievaddaļu šādā redakcijā:

"(1) Cietušajam pirmstiesas kriminālprocesā ir šā likuma 97.1 pantā noteiktās pamattiesības, kā arī tiesības:";
izslēgt 6. un 7. punktu;
papildināt pantu ar 11. punktu šādā redakcijā:
"11) pieteikt lūgumu saņemt rakstveida tulkojumu likumā paredzētajos gadījumos."
9.  99. pantā:

izteikt ievaddaļu šādā redakcijā:
"(1) Pirmās instances tiesā cietušajam ir šā likuma 97.1 pantā noteiktās pamattiesības, kā arī tiesības:";
izslēgt 9. punktu;

papildināt pantu ar otro daļu šādā redakcijā:
"(2) Papildus tiesībām, kas noteiktas šā panta pirmajā daļā, īpaši aizsargājamam cietušajam ir tiesības lūgt, lai viņa dalība vai uzklausīšana tiesas sēdē notiktu, izmantojot tehniskos līdzekļus."
10.  104. pantā: 

papildināt pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:
"(21) Ja kaitējums radīts nepilngadīgai personai, kura uzturas Latvijas Republikā bez šā panta otrajā daļā minēto personu klātbūtnes, cietušo var pārstāvēt tā pilngadīgā persona, kura uzturēšanās laikā Latvijas Republikā ir atbildīga par nepilngadīgo.";
aizstāt trešajā daļā vārdus "vai kāda no šā panta otrajā daļā minētajām personām" ar vārdiem "kāda no šā panta otrajā daļā minētajām personām vai tādas nevalstiskās organizācijas pārstāvis, kura veic personu ar garīga rakstura traucējumiem interešu un tiesību aizsardzību";
papildināt pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā:
"(31) Ja kaitējums radīts personai, kura sakarā ar fiziskiem vai psihiskiem trūkumiem atzīta par cietušo bez tās piekrišanas, cietušo pārstāv kāds no viņa tuviniekiem.";
aizstāt ceturtajā daļā vārdus "otrajā un trešajā daļā" ar vārdiem un skaitļiem "otrajā, 2.1, trešajā un 3.1 daļā";

papildināt piekto daļu aiz otrā teikuma ar teikumu šādā redakcijā:
"Procesa virzītājs pieaicina advokātu arī gadījumos, ja šā panta 3.1 daļā minēto cietušo nevar pārstāvēt neviens no tuviniekiem."
11. Papildināt 139. pantu ar septīto daļu šādā redakcijā:
"(7) Procesuālo darbību veikšanā pēc iespējas izvairās no cietušā un viņa tuvinieka saskarsmes ar personu, kurai ir tiesības uz aizstāvību, ja vien šāda saskarsme nav nepieciešama kriminālprocesa mērķu sasniegšanai."
12. 151. pantā:

papildināt pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:
"(21) Cietušā pratināšanā mutvārdos izteikto iesniegumu par noziedzīgu nodarījumu var fiksēt nopratināšanas protokolā."; 
papildināt pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:
"(4) Cietušā pratināšana tiek veikta, cik drīz vien iespējams. Pratināšanu skaits ir pēc iespējas mazāks, un tās veic tikai tad, ja tās ir vajadzīgas kriminālprocesa interesēs."
13. Papildināt likumu ar 151.1 pantu šādā redakcijā:
"151.1 pants. Cietušā pratināšanas īpatnības pirmstiesas kriminālprocesā
(1) Īpaši aizsargājama cietušā pratināšana tiek veikta atsevišķā, tam piemērotā telpā vai bez citu ar konkrēto procesuālo darbību nesaistītu personu klātbūtnes.

(2) Cietušā pratināšanu, pēc iespējas, veic viena un tā pati persona. 
(3) Tādas personas pratināšanu, kas atzīta par cietušo no vardarbības, ko nodarījusi persona, no kuras cietušais ir materiāli vai citādi atkarīgs, cilvēku tirdzniecības vai noziedzīga nodarījuma pret tikumību vai dzimum​neaizskaramību, veic tā paša dzimuma izmeklēšanas darbības veicējs. Minēto nosacījumu var neievērot, ja tam piekrīt pats cietušais vai viņa pārstāvis. Ja noziedzīgajā nodarījumā pret tikumību un dzimumneaizskaramību cietušais un persona, kurai ir tiesības uz aizstāvību, ir viena dzimuma un ja to lūdz cietušais vai viņa pārstāvis, pratināšanu veic pretēja dzimuma izmeklēšanas darbības veicējs."
14. Papildināt 277. pantu ar divpadsmito daļu šādā redakcijā:
"(12) Ja saņemts īpaši aizsargājama cietušā pieteikums, kurā lūgts sniegt informāciju par tās apcietinātās personas atbrīvošanu vai izbēgšanu, kura radījusi viņam kaitējumu, procesa virzītājs nosūta attiecīgo informāciju cietušajam, tiklīdz tam kļuvis zināms par atbrīvošanu vai izbēgšanu."
15.  318. pantā:

izslēgt pirmās daļas 1. punktā vārdus "uzsākšanu un";

izslēgt pirmās daļas 3. punktu.
16. Izteikt 320. panta sestās daļas otro teikumu šādā redakcijā:
"Šādos gadījumos norāda pieņemto nolēmumu, likuma pantu, saskaņā ar kuru tas pieņemts, amatpersonu, kas pieņēma lēmumu, un lēmuma pieņemšanas datumu."
17. Papildināt 321.1 panta otro daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:
"Ja cietušais, kurš neprot valsts valodu un kura pastāvīgā dzīvesvieta ir ārvalstī, ir pieteicis lūgumu saņemt nolēmuma rakstveida tulkojumu, procesa virzītājs nosūta cietušajam minētā nolēmuma rakstveida tulkojumu."
18. Papildināt 375. pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā:

"(31) Dokumentus, kas saistīti ar cietušā informēšanu par apcietinātās vai notiesātās personas atbrīvošanu vai izbēgšanu no ieslodzījuma vietas, glabā kopā ar šā panta trešajā daļā minēto uzziņu, un ar tiem var iepazīties tikai amatpersonas, kuras veic kriminālprocesu."
19.  377. pantā:

papildināt 9. punktu pēc vārda "pamata" ar vārdiem "un pilnīgi novērsts ar izdarīto noziedzīgo nodarījumu radītais kaitējums vai atlīdzināts nodarītais zaudējums";
papildināt pantu ar 11. punktu šādā redakcijā:

"11) nav izdevies pierādīt konkrētā aizdomās turētā vai apsūdzētā vainu noziedzīga nodarījuma izdarīšanā un nav iespējams savākt papildu pierādījumus."
20. Izteikt 392. panta otro daļu šādā redakcijā:

"(2) Ja noskaidroti šā likuma 377. panta 11. punktā minētie apstākļi, izmeklētājs ar uzraugošā prokurora piekrišanu vai prokurors pieņem lēmumu par kriminālprocesa vai tā daļas izbeigšanu pret konkrēto aizdomās turēto vai apsūdzēto. Ja kriminālprocesu izbeidz daļā pret personu, pirmstiesas procesu turpina."
21. Papildināt 392.1 pantu ar astoto daļu šādā redakcijā:
"(8) Ja cietušais, kurš neprot valsts valodu un kura pastāvīgā dzīvesvieta ir ārvalstī, ir pieteicis lūgumu saņemt lēmuma par procesa izbeigšanu rakstveida tulkojumu, procesa virzītājs nosūta cietušajam minētā lēmuma rakstveida tulkojumu."
22. Papildināt 413. panta ceturto daļu ar trešo teikumu šādā redakcijā:
"Vienlaikus ar minēto dokumentu nosūtīšanu īpaši aizsargājamu cietušo informē arī par tiesībām 10 dienu laikā pēc dokumentu saņemšanas iesniegt tiesā lūgumu, lai viņa dalība vai uzklausīšana tiesas sēdē notiktu, izmantojot tehniskos līdzekļus."
23. Papildināt 422. panta otro daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:
"Ja cietušais, kurš neprot valsts valodu un kura pastāvīgā dzīvesvieta ir ārvalstī, ir pieteicis lūgumu saņemt priekšraksta par sodu rakstveida tulkojumu, procesa virzītājs nosūta cietušajam minētā priekšraksta rakstveida tulkojumu."
24.  450. pantā:

izslēgt otrajā daļā vārdu "nepilngadīgā";
izslēgt trešās daļas 2. punktu.

25. Papildināt 501. panta 5. punktu pēc vārdiem "norādījumam, ka" ar vārdiem "nepilngadīgais cietušais vai".
26. Papildināt 634. panta otro daļu ar trešo teikumu šādā redakcijā:
"Ja saņemts īpaši aizsargājama cietušā pieteikums, kurā lūgts sniegt informāciju par tās notiesātās personas atbrīvošanu vai izbēgšanu, kura radījusi viņam kaitējumu, informāciju par pieteikumu nosūta Ieslodzījuma vietu pārvaldei."
27. Papildināt informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām ar 5. punktu šādā redakcijā:
"5) Eiropas Parlamenta un Padomes 2012. gada 25. oktobra direktīvas 2012/29/ES, ar ko nosaka noziegumos cietušo tiesību, atbalsta un aizsardzības minimālos standartus un aizstāj Padomes Pamatlēmumu 2001/220/TI."
Likums stājas spēkā 2015. gada 16. novembrī.
Tieslietu ministrs

Dzintars Rasnačs
L0856_5 v_sk. = 1779
L0856_5


