
Informatīvais ziņojums 
„Par ekspertu nosūtīšanu darbam Eiropas Savienības Padomdevēja misijā civilā drošības sektora reformām Ukrainā, Eiropas Drošības un sadarbības organizācijas speciālajā novērošanas misijā Ukrainā un Ukrainas Nacionālajā pretkorupcijas birojā, kā arī brīvprātīgo iemaksu veikšanu Eiropas Drošības un sadarbības organizācijas speciālās novērošanas misijas Ukrainā budžetā”
Informatīvais ziņojums „Par ekspertu nosūtīšanu darbam Eiropas Savienības Padomdevēja misijā civilā drošības sektora reformām Ukrainā, Eiropas Drošības un sadarbības organizācijas speciālajā novērošanas misijā Ukrainā un Ukrainas Nacionālajā pretkorupcijas birojā, kā arī brīvprātīgo iemaksu veikšanu Eiropas Drošības un sadarbības organizācijas speciālās novērošanas misijas Ukrainā budžetā” (turpmāk – Ziņojums) sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu (turpmāk – MK) par esošo situāciju saistībā ar Eiropas Savienības Padomdevēja misiju civilā drošības sektora reformām Ukrainā, Eiropas Drošības un sadarbības organizācijas (turpmāk – EDSO) speciālo novērošanas misiju Ukrainā un nepieciešamību nosūtīt civilos ekspertus dalībai šajās misijās, kā arī eksperta nosūtīšanu darbam Ukrainas Nacionālajā pretkorupcijas birojā un brīvprātīgo iemaksu veikšanu EDSO speciālās novērošanas misijas Ukrainā budžetā. 
Saskaņā ar Starptautiskās palīdzības likuma 12. panta pirmo daļu civilie eksperti piedalās starptautiskajās misijās pēc to starptautisko organizāciju, savienību vai kopienu rezolūcijas, rekomendācijas vai lūguma, ar kurām Latvijas Republikai ir noslēgti starptautiskie līgumi, kā arī pēc Eiropas Savienības vai Ziemeļatlantijas līguma organizācijas (NATO) dalībvalsts aicinājuma. Saskaņā ar šī paša panta otro daļu lēmumu par civilā eksperta piedalīšanos starptautiskajā misijā pieņem Ministru kabinets.
Lai sniegtu atbalstu Ukrainai civilā drošības sektora reformu jomā, 2014.gada 22.jūlijā ES Ārlietu padome nolēma izveidot ES Padomdevēja misiju civilā drošības sektora reformām Ukrainā. Misija tika uzsākta 2014.gada 1.decembrī, un tās mandāts noteikts uz 2 gadiem - līdz 2016.gada 1.decembrim. Misija sniedz stratēģiskos padomus Ukrainas varas iestādēm gan centrālā, gan reģionālā līmenī civilā drošības sektora reformu stratēģiju izstrādāšanā un ar to saistīto reformu īstenošanā. Misija sniedz padomus Ukrainas drošības dienestu reorganizācijai un restrukturizācijai, lai palīdzētu atgūt kontroli pār šiem dienestiem, īpaši koncentrējoties uz Iekšlietu ministrijas struktūrvienībām, kā arī atbalsta Ukrainas civilo drošības iestāžu modernizāciju un visaptverošas pretkorupcijas stratēģijas izveidošanu.

ES Padomdevēja misijā civilā drošības sektora reformām Ukrainā kopumā plānoti aptuveni 100 starptautiskie eksperti, misiju paredzēts pilnībā nokomplektēt līdz š.g. martam. Daļa ekspertu jau ir atlasīti – šobrīd misijā strādā aptuveni 50 eksperti no 19 ES dalībvalstīm. Uz pārējām vakancēm Eiropas Ārējās darbības dienests (EĀDD) izsludināja konkursu 2014.gada decembrī. Latvija konkursā pieteica vairākus kandidātus, un š.g. 17.februārī Ārlietu ministrija saņēma informāciju par viena eksperta atlasi darbam misijā nozīmīgajā politiskā padomnieka amatā. Par citiem pieteiktajiem ekspertiem no Latvijas atbilde vēl nav saņemta.

EDSO speciālo novērošanas misiju Ukrainā apstiprināja EDSO Pastāvīgā padome 2014.gada 21.martā, un 2014.gada 25.martā MK konceptuāli atbalstīja priekšlikumu nosūtīt līdz 10 Latvijas civilos ekspertus dalībai speciālajā novērošanas misijā Ukrainā. Šobrīd Latvija misijā nosūtījusi 7 ekspertus. Misijas pašreizējais mandāts ir spēkā līdz š.g. 31.martam. Ja misiju pagarinās līdz š.g. gada beigām un ja sasniegsim 10 nosūtītus ekspertus, tad apdrošināšanas izdevumu segšanai no š.g. 1.aprīļa būs nepieciešami 11 571 euro (apdrošināšana vienam ekspertam 9 mēnešiem 1 157.04 euro x 10).
Latvijas interesēs ir starptautiskās sabiedrības un organizāciju iesaiste situācijas stabilizācijas centienos Ukrainā. ES atbalsts Ukrainas drošības sektora kā kritiski svarīgas jomas reformām būtu nozīmīgs elements kopējā situācijas stabilizācijā. Ārlietu ministrija uzskata, ka Latvijai kā ES dalībvalstij, ņemot vērā Ukrainas jautājuma ietekmi gan uz valsts ārējo, gan iekšējo drošību, būtu nepieciešams sniegt ieguldījumu ES Padomdevēja misijā civilā drošības sektora reformām Ukrainā, nosūtot dalībai tajā nacionālos civilos ekspertus. Par misijas politisko nozīmīgumus liecina arī tas, ka no 28 ES dalībvalstīm misijā ekspertus ir nosūtījušas 19 valstis, turklāt sagaidāms, ka šis skaits augs. 

Tāpat Latvija ir ieinteresēta starptautisko novērotāju klātbūtnē EDSO misijā Ukrainā. Tāpēc būtu jāturpina Latvijas civilo ekspertu nosūtīšana dalībai EDSO speciālajā novērošanas misijā Ukrainā, kā arī jāveic brīvprātīgās iemaksas misijas budžetā. 
Savukārt, īstenojot divpusēju atbalstu Ukrainai, Latvija varētu nosūtīt vienu ekspertu darbam Ukrainas Nacionālajā pretkorupcijas birojā. 

Iepriekšminēto pasākumu īstenošanai lūdzu piešķirt Ārlietu ministrijai no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” finansējumu 124 948 euro apmērā:

1) 36 203 euro 2 ekspertu nosūtīšanai Eiropas Savienības Padomdevēja misijā civilā drošības sektora reformām Ukrainā (aprēķins pielikumā);
2) 11 571 euro 10 ekspertu nosūtīšanai (apdrošināšanas izdevumu segšanai) EDSO speciālajā novērošanas misijā Ukrainā (apdrošināšanas izdevumi vienam ekspertam 9 mēnešiem – 1157.04 euro x 10) (aprēķins pielikumā);

3) 33 314 euro viena eksperta nosūtīšanai darbam Ukrainas Nacionālajā pretkorupcijas birojā (aprēķins pielikumā);
4) 43 860 euro brīvprātīgo iemaksu veikšanai EDSO speciālās novērošanas misijas Ukrainā budžetā.

Kā arī, sagatavojot likumprojektu „Par valsts budžetu 2016.gadam” un likumprojektu „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2016., 2017. un 2018.gadam”, Finanšu ministrijai palielināt Ārlietu ministrijas bāzes izdevumus 2016.gadam par 11 250 euro.
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