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Informatīvais ziņojums

“Par 2015. gada 20. – 21.jūlija neformālajā Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomē izskatāmajiem jautājumiem”
2015. gada 20. – 21.jūlijā Luksemburgā (Luksemburga) notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padome. Luksemburgas prezidentūras neformālās ES Konkurētspējas ministru sanāksmes tēmas ir “Veicinot pētniecības integritāti Eiropas pētniecības telpā” un “Sekmēt dzimumu līdztiesību Eiropas pētniecības telpā”.  


Luksemburgas prezidentūras galvenā prioritāte pētniecības jomā ir Eiropas pētniecības telpas attīstība, un it īpaši šādi tās aspekti: 
· Stiprināt “zinātniskās integritātes” kultūru Eiropā, fokusējoties uz izpratnes veidošanu un pētniecības integritātes nepilnību novēršanu;

· Dzimumu līdztiesība pētniecībā, pievēršot uzmanību atklātām darbā pieņemšanas procedūrām.
Pētniecības integritāte Eiropas pētniecības telpā

Mūsdienu pētniecības sasniegumi ir veidojušies daudzu gadu garumā, apvienojot zināšanas no visas pasaules un to vērtība pamatojas uz to, ka zinātnes radītās zināšanas ir patiesas, pilnīgas un objektīvas. Pētniecības integritāte ir pamatā zinātnei un zināšanām, nodrošinot, ka zinātnieki var uzticēties viens otram un viņu zinātniskajiem rezultātiem.  

Luksemburgas prezidentūras izplatītajā diskusiju dokumentā pētniecības integritāte ir skatīta, kā priekšnosacījums ceļā uz izcilu pētniecību un inovācijām. Lai optimizētu ES pētniecības sistēmu efektivitāti un finansēšanu, ir nepieciešams aktīvi veicināt augsta līmeņa integritāti. Atbildīga privātā un publiskā pētniecība ietver visu pētniecības un inovāciju ciklu - no idejas līdz produkta aktīvai stimulēšanai. Pētniecības procesam ir jābalstās uz efektīvu ietvaru, lai sekmētu labu pētniecības praksi, konstatētu, izskatītu un novērstu pētniecības pārkāpumus. 

Pētniecības integritāte pieprasa pētniecības īstenošanu saskaņā ar visaugstākajiem ētikas un profesionālajiem standartiem un precizitāti. Pētniecības integritāte ir daudzdimensionāla un prasa to, ka akadēmiskā un industriālā pētniecība tiek īstenota, ņemot vērā sociālo ietekmi, kā arī pētniecības veikšanu atbildīgā veidā, balstoties uz ticamiem datiem. Vairākos starptautiski atzītos dokumentos pētniecības integritāte tiek definēta kā pētnieciskā darbība, kas ir godīga, uzticama, objektīva, taisnīga, neatkarīga un atklāta. Pētniecības integritāte paredz izmantot noteiktas tehnikas un metodoloģijas, ieskaitot atbildīgu datu pārvaldību. 

Savukārt pētniecības pārkāpumi (research misconduct) ir definēti arī kā pētniecības integritātes pārkāpumi, kas ir būtisks šķērslis pētniecības integritātes nostiprināšanai. Pamatā tiek uzskatīts, ka pētniecības pārkāpumi ietver safabricēšanu, falsifikāciju un plaģiātismu. Pētniecības pārkāpumu sociālekonomisko ietekmi ir grūti izmērīt, taču tie var būt - publiskās naudas izšķērdēšana, zaudējumi, kas radušies negodīgas konkurences dēļ un aptraipīta uzticība pētniecības pārvaldības procesos, tai skaitā profesionālapskatē (peer review). Papildus tiešajai ietekmei, pētniecības pārkāpumi var ietekmēt zinātnisko progresu un inovāciju ieguvumus, veicinot maldīgu politiku pieņemšanu, kas balstīta uz falsificētiem zinātniskiem rezultātiem vai tendencioziem zinātniskiem padomiem. 

Lai veicinātu pētniecības integritāti un novērstu pētniecības pārkāpumus, ES būtu jāliek uzsvars uz vispārēju pētniecības integritātes palielināšanu un veicināšanu Eiropā. Viens no veidiem, kā to paveikt, ir sekmēt pētniecības integritātes izpratni un labu pētniecības praksi, veicināt informācijas apmaiņu starp zinātnieku interešu grupām un novērst potenciālās problēmas nākotnē. Pētniecības integritātes apmācības ir uzskatāms par labāko instrumentu, lai novērstu pētniecības pārkāpumus. Piedāvāt pētniecības integritātes apmācības, kā daļu no bakalaura un maģistra studiju programmām ir vispārēji pieņemta studiju prakse, savukārt apmācību intensitāte un formas plaši atšķiras dažādās institūcijās.  
Luksemburgas prezidentūra uzsver, ka pastāv augošs konsensus par nepieciešamību piedāvāt specifisku izglītību un atbalstu pētniekiem un akadēmiķiem, lai atbalstītu akceptējamas pētniecības prakses nākamās paaudzes pētniekiem. Labas kvalitātes mentorings, kombinācijā ar apmācību par normām, nevis procesu, ir potenciāls ietekmēt pētnieku darbību veidos, kas samazina pētnieku pārkāpumus.
Situācija Latvijā: 
Zinātniskās darbības likums Latvijā nosaka vispārējas normas, kas skar zinātniskās darbības atbildību un principus. Saskaņā ar Zinātniskās darbības likuma 7. pantu (1) Zinātnieks atbild par savu zinātnisko pētījumu rezultātu objektivitāti un par saviem secinājumiem, kas izdarīti, pamatojoties uz šiem rezultātiem, kā arī (2) par savas kompetences pārsniegšanu, ja tās rezultātā sabiedrībai tiek sniegtas rekomendācijas, kas neizriet no konkrētiem zinātnisko pētījumu rezultātiem. Vienlaikus likums nosaka, ka Latvijas Zinātnes padome (turpmāk – LZP) sadarbībā ar Latvijas Zinātņu akadēmiju  (turpmāk – LZA) izstrādā zinātniskās pētniecības ētikas kritēriju un diskusiju principus. Latvijā Zinātnieka ētikas kodekss kopā ar Ētikas komisiju LZA Senāta sēdē oficiāli apstiprināts 1997. gada 4. novembrī, tas nosaka detalizētus zinātnieku ētikas un morāles principus, kā arī zinātnieka objektivitātes un profesionālos standartus. Tajā ir apkopotas nostādnes, kuras nosaka, ka zinātnē par amorālu un ētiski nosodāmu uzskatāma datu safabricēšana, datu falsifikācija, plaģiātisms, akadēmiski nepieņemama jeb necienīga metožu izmantošana. Latvijas Zinātnieka ētikas kodeksā, kurš vairākkārt papildināts un precizēts saskaņā ar ES regulām, filozofiski ētiskajām nostādnēm, pašu zinātnieku ieteikumiem, ir sniegtas zinātnieka ētiskas rīcības definīcijas, skaidrojumi un praktiski ieteikumi.
Kopš 1997. gada ir izveidota LZA Senāta Ētikas komisija, kas ar saviem lēmumiem, atzinumiem un ieteikumiem informē LZA Senātu un LZP, lai sekmētu to lēmumu, atzinumu un ieteikumu ievērošanu. 
Latvijā ir arī nodibināta Jauno zinātnieku savienība, kuras ietvaros darbojas zinātnes ētikas grupa, veicot izskaidrojošo un izglītojošo darbu zinātnes integritātes jautājumos. Ētika grupa piedalās arī zinātnēs ētikas izglītojošajā darbā, piedaloties doktorantu un post-doktorantu sanāksmēs.

Latvijā pastāv arī praktiskās ētikas komisijas, kas izskata jautājumus par dotāciju pieteikumu atbilstību ētikas noteikumiem medicīnas, bioloģijas jomās, eksperimentos ar dzīvniekiem utml., šo komisiju darbs atbilst ES prasībām nacionālajā līmenī.

Diskusijas jautājumi: 
1. Ievērojot nacionālo un Eiropas pētniecības programmu nozīmīgo lomu un it īpaši programmu Horizon 2020, vai valdību un finansēšanas aģentūru izstrādātais patreizējais pētniecības integritātes kodekss un izskatīšanas mehānisms ir pietiekami caurspīdīgs un efektīvs Eiropas pētniecības telpas un pētniecības internacionalizācijas kontekstā? Šajā kontekstā, vai te ir loma ko ES var spēlēt t.i., pievērst lielāku uzmanību pētniecības integritātei Horizon 2020 dotāciju līgumos? 
2. Pētniecības sistēmas raksturs, it īpaši organizatoriskā struktūra un karjeras attīstības kultūra var daļēji graut pētniecības integritāti. Kādas strukturālās izmaiņas var tikt izskatītas, lai novērstu pārkāpumu stimulus? Vai atbildībai būtu jāpaliek individuālam pētniekam vai tā būtu jāpaplašina uz zinātnisko institūciju? 
3. Pašreiz Eiropā ir vieta saskaņotības uzlabojumiem dažādās pieejās, lai aktīvi sekmētu pētniecības integritāti un novērstu pārkāpumus, izmantojot apmācības, izpratnes veidošanu un kapacitātes celšanu. Kādiem būtu jābūt pasākumiem un stratēģijām nacionālā un ES līmeņos, lai risinātu šo situāciju? 
Latvijas pozīcija
Latvija izsaka gandarījumu par aktuālo un precīzo Luksemburgas prioritāšu izvēli – raudzīties uz zinātnes attīstību ES, ne tikai funkcionāli un ekonomiski pragmātiskā veidā, bet redzēt zinātni kā sistēmas elementu sabiedrības labklājības, izglītības, sociālās attīstības un sabiedrības uzticības aspektu kontekstā. 
Eiropas Pētniecības telpas (EPT) tālāka attīstība bija nozīmīga prioritāte Latvijas prezidentūrai ES Padomē. Pētniecības integritāte ir EPT attīstības nozīmīgs aspekts, uzlabojot dalībvalstu pētniecības sistēmu efektivitāti un palielinot atdevi no pētniecības rezultātiem. Pētniecības integritātes jautājumi kļūst īpašiaktuālivirzībā uz atklātu zinātni (open science) Eiropā. 

Latvija pilnībā piekrīt nostādnēm, ka zinātniskie pārkāpumi raisa neuzticību zinātniskajiem pētījumiem, var radīt negatīvas sociālās un ekonomiskās sekas, neuzticību valsts politikai, ja tā tiek balstīta uz zinātniski vāji izstrādātiem pētījumiem. Tādēļ ES līmenī attiecībā uz Horizon 2020 projektiem varētu tikt organizētas plašākas zinātniskas diskusijas par ētikas noteikumiem dažādos ES reģionos – Ziemeļeiropā, Austrumeiropā, Centrāleiropā u.c., informējot par strīdīgu nostādņu risinājumiem, īpaši biomedicīnā, un sociālajās zinātnēs. 

Lemjot par pētniecības integritātes jautājumu pastiprināšanu Horizon 2020 dotāciju līgumos būtu jābalstās uz 7.ietvarprogrammas noslēguma izvērtējuma ziņojuma atziņām. Vienlaikus ir jāstiprina savstarpējās mācīšanās iespējas EPT ietvaros (peer learning), ieviešot zinātnes integritātes principus un noteikumus praksē un sniedzot atbalstu pētniecības organizācijām un politikas veidotājiem šajos jautājumos.. 
Atbildot uz trešo jautājumu, Latvija uzskata, ka nebūtu jāveido pretnostatījums, bet gan jāiesaista visas puses: individuālais pētnieks, pētniecības grupas un zinātniskās organizācijas.  Jābūt sabalansētai teorētiskajai pētniecībai par ētiku, ētikas komisiju darbība, diskusijām medijos un zinātnieku vidē, negatīvo piemēru analīzei un skaidrojumiem. 

Atbalstāms būtu priekšlikums pastiprināt izglītības sistēmu zinātnes integritātes jautājumos gan nacionālā līmenī, gan ES kopumā. Jāizveido speciāli studiju kursi par zinātnes integritāti un normatīvajiem pamatojumiem akadēmiskajās un doktora studiju programmās, kā akadēmiskā standarta sastāvdaļu. Paļauties tikai uz pašu zinātnieku tieksmi pēc izglītības ētikas jomās nebūtu pietiekami, jo jādarbojas sistēmai, kas dotu gan teorētisko izpratni, gan sniegtu praktisku ieskatu, kā uzlabot izpratni par zinātnieka ētiku. 
Sekmējot dzimumu līdztiesību Eiropas pētniecības telpā

Luksemburgas prezidentūras izplatītajā diskusiju dokumentā norādīts, ka dzimumu līdztiesības nodrošināšana zinātnē nav tikai taisnīguma jautājums, bet tas ir arī jautājums par ekonomikas efektivitāti un pētniecības kvalitāti. Statistika rāda, ka Eiropā sieviete pārstāv 47% doktora absolventus, 33% pētnieku, 20% augstākā līmeņa akadēmiķu un tika vienā gadījumā no 10 ES universitātēm rektors ir sieviete. Svarīgs princips ir, ka ikvienam ar tādu pašu talanta līmeni būtu jābūt iespējai konkurēt vienādos nosacījumos, neatkarīgi no dzimuma. 

Dzimumu līdztiesības jautājumi zinātnē un inovācijās ES līmenī ir tikuši vairākkārt akcentēti, un tam ir pievērsta būtiska uzmanība. ES ir labi izstrādāts juridiskais ietvars dzimumu līdztiesības nodrošināšanā. Vienlaikus pētniecības sektora īpatnības pieprasa specifisku reakciju, lai garantētu, ka de facto dzimumu līdztiesība pētniecībā, kā arī atbilstoša zinātniskā karjeras attīstība un sociālo aizsardzība, tiktu nodrošināta. 

Lai sasniegtu labāku progresu dzimumu līdztiesības jautājumos zinātnē ES, Eiropas un nacionālā līmenī ir pieņemti virkne lēmumu un rekomendāciju, tādēļ ir svarīgi arī turpmāk attīstīt un īstenot šos stingros uzstādījumus. Eiropas pētniecības telpas 2014. gada progresa ziņojums parāda, ka ir pietiekami daudz pētniecības organizāciju, kas ir izstrādājušas dzimumu līdztiesības plānus, stratēģijas un finansiālos stimulus dzimumu līdztiesības ievērošanai. Dzimumu līdztiesības nodrošināšanu darbā pieņemšanas procesā un karjeras attīstībā ir tieši saistīts ar sieviešu dalību pārvaldības struktūrās un lēmumu pieņemšanas institūcijās. Vairākas valstis, kas bija nospraudušas mērķus dzimumu līdztiesībai zinātnes pārvaldības vai organizāciju lēmumu pieņēmēju pozīcijās, ir palielinājušas sieviešu vadītāju skaitu no 8% 2008. gadā līdz 18% 2013. gadā. 
Tomēr ne vienmēr šie pasākumi dod gaidāmos rezultātus. Lai objektīvi novērtētu situāciju, pietrūkt arī visaptverošu datu par kvalificētu sieviešu zinātnieku skaitu visās pētniecības jomās un disciplīnās. Luksemburgas prezidentūra uzsver, ka ir būtiski mobilizēt adekvātus resursus, lai nodrošinātu politiku un stratēģiju īstenošanu, kas saistītas ar dzimumu līdztiesības zinātnē jautājumiem.
Situācija Latvijā: 

Saskaņā ar Eiropas pētniecības telpas progresa ziņojumu 2014. gadā Latvija ir starp līderēm dzimuma līdztiesības nodrošināšanā zinātnē ES. Visos galvenajos rādītājos, Latvija ir virs vidējā ES līmeņa, savukārt divos rādītājos - sieviešu zinātnieku īpatsvars un doktora grādu ieguvušo sieviešu īpatsvars, Latvijai ir augstākais rādītājs ES. Vienlaikus Latvijai nav īpašas politikas, stratēģijas vai finansiālu stimulu dzimumu līdztiesības nodrošināšanai zinātnē. Situācija Latvijā drīzāk ir sekas Latvijas iedzīvotāju dzimumu struktūrai, sieviešu lielākiem panākumiem augstākās izglītības sektorā un zinātnieka profesijas prestižam Latvijā. 
Tabula 1. Dzimumu līdztiesība zinātnē Latvijā salīdzinājumā ar ES

	
	Latvija
	ES
	Vieta starp ES valstīm

	Sieviešu zinātnieku īpatsvars no kopēja zinātnieku skaita (2011) 
	53,3%
	33,3%
	1

	Sieviešu zinātnieku īpatsvars starp doktora grādu ieguvušajiem (2012)
	59,9%
	47%
	1

	Sieviešu vecāko zinātnieku īpatsvars no kopēja zinātnieku skaita (2010)
	32%
	20%
	2

	Sieviešu institūciju vadītāju īpatsvars Augstākās izglītības sektorā (2010)
	22,2%
	15,5%
	4


Latvijas augstskolas un valsts zinātniskie institūti bauda lielu autonomiju, nosakot zinātnieku darbā pieņemšanas procedūras un karjeras attīstības principus. Zinātniskās darbības likums nosaka, ka Zinātniskajā institūtā un komercsabiedrībā, kura veic zinātnisko darbību, ir trīs veida akadēmiskie amati:

vadošais pētnieks, pētnieks un zinātniskais asistents. Personas akadēmiskajos amatos ievēlē uz sešiem gadiem atklāta konkursa rezultātā zinātniskā institūta nolikumā vai komercsabiedrības statūtos noteiktajā kārtībā.
Diskusijas jautājumi: 

1. Ko Jūs uzskatāt par vissvarīgāko elementu dzimumu līdztiesības politikā Eiropas pētniecības telpas darbības plānu un stratēģiju kontekstā? 
2. Lai nodrošinātu dzimumu līdztiesības kvalitāti vadošajās un lēmumu pieņēmēju pozīcijās, vai Jūs uzskatāt, ka nosakot mērķus, tas ir bijis atbilstošs veids, lai virzītos uz priekšu vai arī Jūs dotu priekšroku citiem mehānismiem? 

3. Vai Jūs sekotu citu valstu piemēram, kurām ir noteikts nacionālā finansējuma programma vai finansiālie stimuli dzimumu vienlīdzībā? Vai Jūs atbalstītu mērķtiecīgas programmas, kas saista dzimumu līdztiesību ar atvērtu darbā pieņemšanas procesu, institucionālajām un kultūras izmaiņām? 
Latvijas pozīcija 
Dzimumu līdztiesības nodrošināšana zinātnē ir ļoti svarīgs jautājums ES līmenī un vairākās valstīs atsevišķi. Latvijas prezidentūras laikā pieņemtās Eiropas pētniecības telpas ceļa kartes ceturtā prioritāte par dzimumu līdztiesības labāku integrēšanu nacionālajās pētniecības un attīstības politikās, skaidri iezīmē nepieciešamo darbību ES dalībvalstīm izstrādājot nacionālās ceļa kartes ieviešanas plānus vai stratēģijas. 
Vienlaikus, jāņem vērā, ka situācija katrā dalībvalstī ir atšķirīga. Latvija ar 53,3% lielu sieviešu zinātnieku īpatsvaru ir pirmajā vietā Eiropā, kas ir veidojies dažādu iedzīvotāju strukturālo un sociālekonomisko apstākļu dēļ. Latvija, izstrādājot savu nacionālo Eiropas pētniecības ceļa kartes ieviešanas plānu, risinās jautājumu, kā sekmēt lielāku vīriešu īpatsvaru zinātnē un palielināt zinātnieka profesijas prestižu vīriešu vidū. 
Ņemot vērā Latvijas pieredzi, rūpīgi būtu jāizvērtē nepieciešamība noteikt, kādus īpašus mērķus zinātnisko vai akadēmisko institūciju sieviešu vadītāju skaitam. Svarīgāks aspekts būtu nodrošināt vienlīdzīgas iespējas un savstarpējās konkurences nosacījumus visās ES dalībvalstīs.
Latvija darīs visu iespējamo, lai nodrošinātu atklātu, pārredzamu un uz nopelniem balstītu darbā pieņemšanas procedūru, kas ir būtiski, lai panāktu, ka zinātnē darbotos iespējami labākie zinātnieki, neatkarīgi no dzimuma. 
Delegācijas vadītājs:
Mārīte Seile, Izglītības un zinātnes ministre.
Delegācijas dalībnieki: 
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