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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījums Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr.1000 „Noteikumi par doktora zinātniskā grāda piešķiršanas (promocijas) tiesību deleģēšanu augstskolām”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Izglītības un zinātnes ministrija (turpmāk – ministrija) sagatavojusi Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījums Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr.1000 „Noteikumi par doktora zinātniskā grāda piešķiršanas (promocijas) tiesību deleģēšanu augstskolām”” (turpmāk –projekts) atbilstoši Zinātniskās darbības likuma 11.panta trešajai daļai.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Doktora zinātniskā grāda piešķiršanas (promocija) kārtība  (turpmāk – promocija) noteikta Zinātniskās darbības likuma 11.pantā. Saskaņā ar šā panta trešo daļu promocijas tiesības konkrētā zinātnes nozarē var deleģēt augstskolai, ja tā atbilst šādiem nosacījumiem: 
1) augstskolā tiek īstenota zinātnes nozarei atbilstoša akreditēta doktorantūras studiju programma; 
2) programmas īstenošanā iesaistīti vismaz trīs Latvijas Zinātnes padomes apstiprināti eksperti; 
3) Latvijas Zinātnes padome ir sniegusi atzinumu par iespēju augstskolai deleģēt promocijas tiesības attiecīgajā zinātnes nozarē. 
To augstskolu saraksts, kurām konkrētās zinātnes nozarēs ir deleģētas promocijas tiesības, ir ietverts Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr.1000 „Noteikumi par doktora zinātniskā grāda piešķiršanas (promocijas) tiesību deleģēšanu augstskolām” (turpmāk – MK noteikumi). 
Ņemot vērā, ka doktora grāds tiek piešķirts zinātnes nozarē un MK noteikumi paredz promocijas tiesības zinātņu nozarēs, projekts ir izstrādāts, lai deleģētu promocijas tiesības Latvijas Universitātei mākslas zinātnes nozarē.
Latvijas Universitāte īsteno akreditētam studiju virzienam “Valodu un kultūras studijas, dzimtās valodas studijas un valodu programmas” atbilstošu doktora studiju programmu “Literatūrzinātne, folkloristika un māksla”. Saskaņā ar studiju virziena akreditācijas lapu Nr.212, 12.08.2013, Latvijas Universitāte studiju virzienā “Valodu un kultūras studijas, dzimtās valodas studijas un valodu programmas” īsteno doktora studiju programmu “Filoloģija”, iegūstamais grāds – filoloģijas doktora zinātniskais grāds.

Latvijas Universitāte ar tās 2015.gada 24.februāra vēstuli Nr.A20-IM-6011/69 informēja ministriju, ka doktora studiju programmas “Filoloģija” ietvaros atbilstoši studiju programmas saturam ir piešķirami divi grādi – filoloģijas doktora zinātniskais grāds un mākslas zinātņu doktora zinātniskais grāds, lūdzot veikt attiecīgu precizējumu studiju virziena akreditācijas lapā. Izglītības un zinātnes ministrijas Studiju akreditācijas komisijas izveidotā ekspertu komisija (Dr.philol. Valda Čakare, Dr.philol. Zanda Gūtmane) savā atzinumā ir apliecinājusi pamatotību tiesībām doktora studiju programmā “Filoloģija” piešķirt doktora grādu mākslas nozarē.
Pamatojoties uz ekspertu atzinumu, kā arī Latvijas Universitātes Senāta lēmumu Nr.191, 27.04.2015, ar tās 2015.gada 29.aprīļa vēstuli Nr.A20-IM-6011/555 Latvijas Universitāte lūdza Studiju akreditācijas komisijai atbalstīt redakcionālus grozījumus akreditācijas lapas pielikumā, mainot doktora studiju programmas nosaukumu “Filoloģija” uz “Literatūrzinātne, folkloristika un māksla” un nosakot, ka iegūstamie grādi ir filoloģijas doktora zinātniskais grāds un mākslas zinātnes doktora zinātniskais grāds.
Ar Studiju akreditācijas komisijas 2015.gada  15.maija sēdes lēmumu tika atbalstīts:

1) mainīt Latvijas Universitātes doktora studiju programmas nosaukumu “Filoloģija” uz “Literatūrzinātne, folkloristika un māksla”;

2) noteikt, ka minētajā doktora studiju programmā iegūstamie grādi ir filoloģijas doktora zinātniskais grāds un mākslas zinātnes doktora zinātniskais grāds.
Latvijas Universitātes doktora studiju programmas  Literatūrzinātne, folkloristika un māksla” īstenošanā ir iesaistīti deviņi Latvijas Zinātnes padomes eksperti (ekspertu datubāze http://www.lzp.gov.lv/eksperti/index.php), no kuriem četri ir Latvijas Zinātnes padomes eksperti mākslas zinātnē – Dr. hab. art. Silvija Radzobe, Dr. art. Valdis Muktupāvels, Dr.hab.philol. Janīna Kursīte-Pakule, Dr. hab.philol. Benedikts Kalnačs.
Pamatojoties uz Latvijas Zinātnes padomes 2014.gada 29.oktobra vēstuli Nr.1/4.N-133, ar kuru tiek sniegts pozitīvs atzinums par promocijas tiesību deleģēšanu Latvijas Universitātei mākslas zinātnē ar specializāciju apakšnozarē “Teātra un kino vēsture un teorija”, Latvijas Universitāte ar tās 2015.gada 20.maija vēstuli Nr.A20-0J-6011/582 lūdza ministriju rosināt grozījumus MK noteikumos ar mērķi deleģēt tai promocijas tiesības mākslas zinātnes nozarē. Piešķiramais grāds: mākslas zinātnes doktora zinātniskais grāds. 
Ņemot vērā minēto, Izglītības un zinātnes ministrija ir sagatavojusi projektu, deleģējot Latvijas Universitātei promocijas tiesības mākslas zinātnē.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Izglītības un zinātnes ministrija.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI sadaļa - noteikumu projekts šīs jomas neskar.
	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām
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	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Latvijas Universitāte
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
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