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Likumprojekta

„Grozījumi Civilprocesa likumā”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Tieslietu ministrijas iniciatīva.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekts „Grozījumi „Civilprocesa likumā”” (turpmāk – Likumprojekts) aptver grozījumus, kas saistīti ar valsts nodrošināto juridisko palīdzību. Ar Likumprojektu Civilprocesa likumā tiks iekļauts un definēts jauns ar lietas vešanu saistīto izdevumu veids, noteikti valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības izdevumu piedziņas nosacījumi un kārtība, kā arī nosacījumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības izdevumu atlīdzināšanu valstij, tāpat ietverts regulējums par personas tiesībām tikt atbrīvotai no tiesas izdevumu samaksas, ja tā ir valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības saņēmēja.
Tāpat Likumprojektā precizēts regulējums par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzēja pilnvarojumu.
Izdevumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniegšanu ir izdevumi, kuri saskaņā ar attiecīgās jomas normatīvajiem aktiem ir izmaksāti valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzējam, kā arī ar to saistītie atlīdzināmie izdevumi.
Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumi Nr.1493 „Noteikumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības apjomu, samaksas apmēru, atlīdzināmajiem izdevumiem un to izmaksas kārtību” (turpmāk – MK noteikumi Nr.1493) nosaka veidus, apjomu, samaksas apmēru un ar juridiskās palīdzības sniegšanu saistītos atlīdzināmos izdevumus, to apmēru un izmaksas kārtību.
Saskaņā ar MK noteikumiem Nr.1493 tiek atlīdzināti izdevumi, kas saistīti ar valsts nodrošināto juridisko palīdzību, kā arī saskaņā ar MK noteikumu Nr.1493 35. un 36.punktu tiek atlīdzināti izdevumi, kas ir saistīti ar valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniegšanu, proti: saistītie izdevumi ir izdevumi, kas valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzējam radušies, ja juridiskā palīdzība sniegta ārpus juridiskās palīdzības sniedzēja prakses vietas, tas ir, ceļa (transporta) izdevumi, izdevumi par viesnīcu (naktsmītni), tāpat izdevumi par laiku, kas patērēts ceļā uz juridiskās palīdzības sniegšanas vietu un atgriežoties no tās, atbilstoši informācijai par attālumu.
Atbildīgā iestāde par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniegšanas nodrošināšanu ir Juridiskās palīdzības administrācija (turpmāk – Administrācija). Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības likums un no tā izrietošie Ministru kabineta noteikumi nosaka:

· subjektus, kam sniedzama valsts nodrošinātā juridiskā palīdzība;

· kritērijus, pēc kādiem nosaka, vai personai piešķirt valsts nodrošināto juridisko palīdzību;

· valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības apjomu dažādās lietu kategorijās;

· valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniegšanas kārtību;

· juridiskās palīdzības sniedzēju darbību, pienākumus un atbildību;

· ar juridisko palīdzību saistīto izdevumu atmaksu.

Ja valsts nodrošināto juridisko palīdzību persona tiesas procesā civillietās saņēmusi nepamatoti, tā atlīdzina valstij izdevumus, kas saistīti ar valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniegšanu, saskaņā ar Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības likuma IX nodaļu „Ar juridisko palīdzību saistīto izdevumu samaksa”. Taču , ja persona valsts nodrošināto juridisko palīdzību saņēmusi pamatoti atbilstoši Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības likumā noteiktajam, izdevumus par valsts nodrošināto juridisko palīdzību civillietās šobrīd uzņemas valsts.
Tā, piemēram, ja juridiskās palīdzības sniedzējs sniedz personai civillietā valsts nodrošināto juridisko palīdzību tiesas procesā, saskaņā ar MK noteikumiem Nr.1493, lai saņemtu samaksu par šīs juridiskās palīdzības sniegšanu, juridiskās palīdzības sniedzējs iesniedz Administrācijā paziņojumu par juridiskās palīdzības sniegšanu (turpmāk – Paziņojums), kuru Administrācija pārbauda, izvērtē un divu mēnešu laikā pēc tam, kad saņemts pilnīgi un pareizi aizpildīts Paziņojums, Administrācija pārskaita samaksu juridiskās palīdzības sniedzējam uz viņa norādīto kontu kredītiestādē. Samaksa juridiskās palīdzības sniedzējam tiek noteikta saskaņā ar viņa sniegtajiem juridiskajiem pakalpojumiem un samaksas apmēru, kas paredzēts Ministru kabineta noteikumu Nr.1493 III daļā „Samaksas apmērs par sniegto juridisko palīdzību civillietās, administratīvajās lietās un pārrobežu strīdu lietās” (šobrīd ir paredzēts arī attiecīgs pārejas regulējums).
Civilprocesa likumā šobrīd ir paredzēts regulējums par tiesas izdevumu piedziņu atkarībā no lietas iznākuma, līdz ar to Civilprocesa likumā būtu ietverams regulējums par izdevumu piedziņu, kas saistīti ar valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniegšanu.

Civilprocesa likumā šobrīd definēti tiesas izdevumi un ar lietas vešanu saistītie izdevumi.

Saskaņā ar Civilprocesa likuma 33.panta pirmo daļu tiesāšanās izdevumi ir tiesas izdevumi un ar lietas vešanu saistītie izdevumi.

Civilprocesa likuma 33.panta otrā daļa noteic, ka tiesas izdevumi ir:

1) valsts nodeva;

2) kancelejas nodeva;

3) ar lietas izskatīšanu saistītie izdevumi. 

Savukārt Civilprocesa likuma 33.panta trešā daļa noteic, ka ar lietas vešanu saistītie izdevumi ir:

1) izdevumi par advokāta palīdzību;

2) izdevumi sakarā ar ierašanos uz tiesas sēdēm;

3) ar pierādījumu savākšanu saistītie izdevumi.

Tiesāšanās izdevumi civillietās ir ne tikai ar likumu noteiktie obligātie maksājumi, bet arī maksājumi, kuri var rasties pusēm sakarā ar lietas vešanu tiesā. Pie ar lietas vešanu saistītajiem izdevumiem tik pieskaitīti izdevumi par advokāta palīdzību.
Izdevumi par valsts nodrošināto juridisko palīdzību arī pieskaitāmi pie ar lietas vešanu saistītajiem izdevumiem, taču, ņemot vērā, ka šajā gadījumā juridisko palīdzību nodrošina Administrācija, Civilprocesa likuma 33.panta trešā daļa papildināma ar 4.punktu, kas definēs, kas ir valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības izdevumi.
Saskaņā ar Civilprocesa likuma 33.panta trešās daļas 1.punktu ar lietas vešanu saistītie izdevumi ir izdevumi par advokāta palīdzību. Civilprocesa likuma 44.pants paredz apjomu, kādā prasītājs vai atbildētājs otrai pusei atlīdzina izdevumus par advokāta palīdzību un gadījumus, kādos šie izdevumi atlīdzināmi.

Saskaņā ar Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības likuma 29.panta pirmo daļu juridiskās palīdzības līgums ir publisko tiesību līgums, kuru slēdz Administrācija ar juridiskās palīdzības sniedzēju. Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības likuma 30.panta pirmā daļa noteic, ka līgumu par juridiskās palīdzības sniegšanu var slēgt ar: 

1) personu, kura saskaņā ar Advokatūras likuma 4.pantu var būt par advokātu Latvijas Republikā;

2) zvērinātu notāru;

3) zvērinātu tiesu izpildītāju;

4) valsts atzītu augstskolu, kas ne mazāk kā piecus gadus nepārtraukti īsteno akreditētu studiju programmu, kuras apguves rezultātā tiek piešķirta jurista kvalifikācija un kurā juridiskās palīdzības sniegšanai izveidoto kursu vai vienību vada tiesību zinātņu doktors;

5) rīcībspējīgu fizisko personu, kura atbilst visām šādām prasībām:

a) apguvusi akreditētu tiesību zinātņu studiju programmu augstskolā (akadēmiskā studiju programma tiesību zinātnēs vai otrā līmeņa augstākā profesionālā studiju programma tiesību zinātnēs un jurista kvalifikācija),

b) prot valsts valodu,

c) ir ar nevainojamu reputāciju,

d) ir darbojusies juridiskajā specialitātē vismaz piecus gadus pēc šā punkta “a” apakšpunktā minētās kvalifikācijas iegūšanas;

6) biedrību un nodibinājumu reģistrā reģistrētu biedrību vai nodibinājumu, kas atbilst šādām prasībām:

a) ne mazāk kā piecus gadus nepārtraukti ir nodrošinājis juridiskās palīdzības sniegšanu,

b) nodrošina, ka juridisko palīdzību sniedz persona, kas atbilst šā panta pirmās daļas 1., 2., 3. vai 5.punktā minētajām prasībām,

c) tam nav pasludināts vai uzsākts maksātnespējas vai likvidācijas process,

d) tam nav nodokļu un valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu parādu,

e) tā profesionālajā darbībā nav konstatētas pretlikumīgas darbības.

Ņemot vērā minēto, atzīstams, ka izdevumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības, kuru sniedzis Administrācijas norīkots juridiskās palīdzības sniedzējs, sniegšanu, ir piedzenami valsts labā.

Civilprocesa likumā nepieciešams paredzēt kārtību un nosacījumus, kā tiek piedzīti izdevumi par valsts nodrošināto juridisko palīdzību.

Civilprocesa likuma 41.pants nosaka kā no pusēm piedzenami tiesas izdevumi. Savukārt Civilprocesa likuma 42.pants nosaka gadījumus, kad un kādā apmērā tiesas izdevumi atlīdzināmi valstij.
Likumprojekts paredz, ka izdevumus par valsts nodrošināto juridisko palīdzību tiesa, taisot nolēmumu, piedzīs atbilstoši Civilprocesa likuma 42.panta nosacījumiem.
Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzēji sniedz Paziņojumus tiesai, kura tos apstiprina, pēc kā juridiskās palīdzības sniedzējs iesniedz Paziņojumu Administrācijā, kuru Administrācija pārbauda, izvērtē un pēc tam divu mēnešu laikā, kad saņemts pilnīgi un pareizi aizpildīts Paziņojums, pārskaita samaksu juridiskās palīdzības sniedzējam viņa norādītajā kredītiestādes kontā. 
Likumprojekts paredz, ka ziņas par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības izdevumu apmēru tiesa iegūs no valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistra un no valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzēja iesniegtajiem Paziņojumiem, ja šīs ziņas nebūs iekļautas valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā.

Ņemot vērā minēto, nepieciešams pārskatīt MK noteikumos Nr.1493 esošo paziņojumu iesniegšanas kārtību (termiņi), lai tiesas varētu iegūt precīzas ziņas par izdevumu apmēru pēc iespējas ātrāk.
Lai tiesas līdz ar nolēmumu varētu aprēķināt, cik lieli izdevumi valstij bijuši par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniegšanu, nepieciešams nodrošināt, ka Tiesu informatīvajā sistēmā (turpmāk – TIS) tiek izveidota piekļuve valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistram. Tādējādi tiesām būs iespēja TIS redzēt:
1) juridiskās palīdzības veidu apjomu, cik darbības valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzējs var veikt viena tiesas procesa ietvaros;

2) juridiskās palīdzības veidu apjomu, kādu valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzējs vienas civillietas ietvaros jau ir iztērējis;

3) samaksu, ko Administrācija izmaksājusi valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzējam par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniegšanu.
Tiesai, dodoties pieņemt nolēmumu, valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzējs iesniegs Paziņojumu par pēdējo tiesas sēdi.
Ņemot vērā minēto, Civilprocesa likums tiks papildināts ar 44.1pantu, kas noteiks, ka ziņas par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības izdevumu apmēru, tiesa iegūs no valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistra un no valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzēja iesniegtā Paziņojuma, ja šīs ziņas nebūs iekļautas valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā.
Tāpat Civilprocesa likumā nepieciešams paredzēt, ka no tiesas izdevumu samaksas valsts ienākumos atbrīvotas personas, kuras saņem valsts nodrošināto juridisko palīdzību, jo saskaņā ar Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības likumu kā viens no kritērijiem valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības saņemšanai ir personas maznodrošinātais vai trūcīgais statuss, līdz ar to izdevumi, kas saistīti ar valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniegšanu, nebūtu piedzenami no personām, kurām šāds statuss piešķirts. 
Cita starpā norādāms, ka Civilprocesa likuma 43.panta ceturtā daļa jau šobrīd noteic, ka tiesa vai tiesnesis, ievērojot fiziskās personas mantisko stāvokli, pilnīgi vai daļēji atbrīvo to no tiesas izdevumu samaksas valsts ienākumos, kā arī atliek valsts ienākumos piespriesto tiesas izdevumu samaksu vai sadala to termiņos.

Ņemot vērā minēto, Civilprocesa likuma 44.1panta trešā daļa noteiks, ka gadījumā, ja puse, no kuras būtu jāpiedzen izdevumi par valsts nodrošināto juridisko palīdzību saskaņā ar šī panta pirmo daļu, atbrīvota no tiesas izdevumu samaksas, izdevumus par valsts nodrošināto juridisko palīdzību uzņemsies valsts.
Likumprojekts paredz arī attiecīgi papildināt Civilprocesa likuma 43.panta pirmo daļu ar 16.punktu, nosakot, ka no tiesas izdevumu samaksas valsts ienākumos atbrīvota persona, kas lietā ir valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības saņēmēja.

Tāpat līdz ar minētajiem jautājumiem Civilprocesa likumā tiks iekļauts regulējums par valsts nodrošinātās juridiskā palīdzības sniedzēja pilnvarojumu.

Kā jau iepriekš norādīts, valsts nodrošināto juridisko palīdzību ir tiesīgi sniegt ne tikai zvērināti advokāti, bet arī, piemēram, juristi.
Attiecībā uz šobrīd spēkā esošo normatīvo regulējumu rodas problēmas gadījumā, ja jurists, kas ir valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzējs, piemēram, grib iepazīties ar lietas materiāliem pirms uzsākta lietas iztiesāšana, jo tas nevar uzrādīt orderi kā zvērināts advokāts, kas apliecinātu viņa pilnvarojumu. Līdz ar to Civilprocesa likumā nepieciešams iekļaut regulējumu, kurā būtu noteikts, ka valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzēja pilnvarojumu apliecina par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības nodrošināšanu atbildīgās institūcijas (Administrācijas) izdots norīkojums. Savukārt, ja zvērināts advokāts vai valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzējs uzstājas kā puses pilnvarots pārstāvis, šo pilnvarojumu apliecina ar rakstveida pilnvaru.
Minētais regulējums tiks iekļauts Civilprocesa likuma 85.panta trešajā daļā. Vienlaicīgi norādāms, ka, papildinot Civilprocesa likuma 85.panta trešo daļu, netiks liegta iespēja valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzēju pilnvarot mutiski tiesas sēdē, kā to šobrīd noteic Civilprocesa likuma 85.panta piektā daļa, jo šajā pantā nav noteikts, ka tā regulējums attiektos uz juridiskās palīdzības sniedzējiem, ar kuriem noslēgta vienošanās.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Administrācija, Tiesu administrācija. 
Grozījumu izdarīšanu Civilprocesa likumā konceptuāli ir atbalstījusi Tieslietu ministrijas darba grupa Civilprocesa likuma grozījumu izstrādei. 
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Tiesas;

Personas, kas būs prasītāji vai atbildētāji civilprocesā, jo līdz ar tiesas nolēmumu Civilprocesa likuma noteiktajā kārtībā no personas tiks piedzīti izdevumi par valsts nodrošināto juridisko palīdzību;
Tiesu administrācija;

Administrācija.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Administrācijai, kas ir atbildīgā institūcija par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniegšanas nodrošināšanu, jānodrošina tehniskais risinājums, lai tiesām būtu pieejama informācija no valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistra par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzējiem izmaksāto samaksu par sniegto juridisko palīdzību.
Tiesu administrācijai kopā ar Administrāciju jānodrošina tehniskais risinājums, lai tiesas caur TIS tiešsaistē varētu iegūt informāciju no valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistra.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.
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	Nav.

	

	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem
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	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Grozījumi Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības likumā;

Grozījumi MK noteikumos Nr.1493;
Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumos Nr.107 „Noteikumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistru”.
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	Atbildīgā institūcija
	Tieslietu ministrija.
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	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Informatīvie pasākumi tiesām par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības izdevumu piedziņu.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Sabiedrības līdzdalības veids, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 "Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā" 7.punktam - Tieslietu ministrijas darba grupa Civilprocesa likuma grozījumu izstrādei.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Tieslietu ministrijas darba grupa Civilprocesa likuma grozījumu izstrādei konceptuāli atbalsta Likumprojektu.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Tiesas, Administrācija, Tiesu administrācija, valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniedzēji.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav.
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