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2015. gada 14. jūlijā
Noteikumi Nr. 393
Rīgā
(prot. Nr. 34  20. §)
Grozījumi Ministru kabineta 2005. gada 25. janvāra noteikumos Nr. 62 "Zivsaimniecības konsultatīvās padomes nolikums"
Izdoti saskaņā ar

Valsts pārvaldes iekārtas likuma
13. pantu un
Lauksaimniecības un lauku attīstības
likuma 12. panta trešo daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2005. gada 25. janvāra noteikumos Nr. 62 "Zivsaimniecības konsultatīvās padomes nolikums" (Latvijas Vēstnesis, 2005, 16. nr.; 2008, 79., 198. nr.; 2009, 203. nr.; 2011, 56. nr.) šādus grozījumus: 
1. Papildināt norādi, uz kāda likuma pamata noteikumi izdoti, ar vārdiem un skaitli "un Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 12. panta trešo daļu".

2. Izteikt 6.2. apakšpunktu šādā redakcijā:
"6.2. pa vienam pārstāvim no Zemkopības ministrijas, Lauku atbalsta dienesta, Pārtikas un veterinārā dienesta, Valsts vides dienesta, biedrības "Latvijas Pašvaldību savienība" un valsts zinātniskā institūta "Pārtikas drošības, dzīvnieku veselības un vides zinātniskais institūts "BIOR"";".
3. Izteikt 6.3.3. apakšpunktu šādā redakcijā:

"6.3.3. pa vienam pārstāvim no biedrības "Latvijas Zivrūpnieku savienība", biedrības "Kurzemes Zvejnieku asociācija", biedrības "Latvijas Vēžu un zivju audzētāju asociācija", biedrības "Latvijas Zivju audzētāju asociācija", biedrības "Ziemeļkurzemes zivsaimnieku apvienība", biedrības "Rīgas šprotes", biedrības "Nacionālās zvejniecības ražotāju organizācija" un biedrības "Latvijas Lauku forums"."
4. Izteikt 11. punktu šādā redakcijā:
"11. Padomes sēdes notiek vismaz trīs reizes gadā."
5. Papildināt 16. punktu ar trešo teikumu šādā redakcijā:

"Padome lēmumus var pieņemt elektroniskās saskaņošanas procesā."
6. Izteikt 19.8. apakšpunktu šādā redakcijā:
"19.8. piecu darbdienu laikā sagatavot un elektroniski nosūtīt saskaņošanai padomes sēdes protokolu. Saskaņoto padomes sēdes protokolu mēneša laikā iesniegt parakstīšanai padomes priekšsēdētājam, elektroniski nosūtīt padomes locekļiem un ievietot Zemkopības ministrijas tīmekļvietnē."
7. Svītrot 19.9. apakšpunktu.
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