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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 1999.gada 31.augusta noteikumos Nr.304 „Noteikumi par operatīvajiem transportlīdzekļiem”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ekonomikas ministrijas iniciatīva.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta 1999.gada 31.augusta noteikumu Nr.304 “Noteikumi par operatīvajiem transportlīdzekļiem” (turpmāk – Noteikumi) (izdoti saskaņā ar Ceļu satiksmes likuma 17.pantu) 4.12.punkts nosaka, ka tiesības lietot operatīvos transportlīdzekļus ar stacionāri uzstādītām zilām bākugunīm, speciālām skaņas iekārtām un speciālu krāsojumu ir iestāžu un komercsabiedrību gāzes tīklu, elektrotīklu, siltumtīklu un pasažieru sabiedriskā elektrotransporta avārijas dienestiem. 
Saskaņā ar Noteikumu 7.8.apakšpunktu operatīvā transportlīdzekļa statusu iestāžu un komercsabiedrību transportlīdzekļiem, kuri tiek izmantoti avārijas dienestu operatīvo uzdevumu veikšanai, ja šajās komercsabiedrībās ir gāzes tīklu, elektrotīklu, siltumtīklu vai pasažieru sabiedriskā elektrotransporta avārijas dienesti piešķir un, ja nepieciešams, anulē ekonomikas ministrs. 
Starp Noteikumu 4.12.apakšpunktā minēto inženierkomunikāciju avārijas dienestiem nav minēti ūdensapgādes un kanalizācijas tīklu avārijas dienesti. 
Atbilstoši Latvijas Republikā spēkā esošajam tiesiskajam regulējumam ūdenssaimniecības pakalpojumus savā administratīvajā teritorijā organizē pašvaldības, uzdodot tos sniegt pašvaldības iestādei vai slēdzot līgumu ar komersantu. Saskaņā ar Ministru kabineta  2009.gada 27.oktobra noteikumu Nr.1227 „Noteikumi par regulējamiem sabiedrisko pakalpojumu veidiem” 9.punktu komersanta, kura sniegto sabiedrisko ūdenssaimniecības pakalpojumu apjoms vismaz vienā veidā pārsniedz 100 000 m3 gadā sniegtie pakalpojumi ūdens ieguvē, uzkrāšanā un sagatavošanā lietošanai līdz padevei ūdens​vada tīklā, ūdens piegādē no padeves vietas ūdensvada tīklā līdz pakalpojuma lietotājam, notekūdeņu savākšanā un novadīšanā līdz notekūdeņu attīrīšanas iekārtām, kā arī notekūdeņu attīrīšanā un novadīšana virszemes ūdensobjektos, ir regulējamie sabiedriskie pakalpojumi. 
Likuma „Par sabiedrisko pakalpojumu regulatoriem” 22.panta pirmā un otrā daļa uzliek par pienākumu sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem nodrošināt iespēju saņemt nepārtrauktus sabiedriskos pakalpojumus visā licences termiņā atbilstoši licences nosacījumiem tās darbības zonā, kā arī nodrošināt attiecīgajā regulējamā nozarē noteikto sabiedrisko pakalpojumu drošības prasību ievērošanu. 

Ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju īpašumā un valdījumā ir ārējie ūdensapgādes un kanalizācijas tīkli. Ūdensapgādes un kanalizācijas tīklu ekspluatācijas laikā, to dabiska nolietojuma un dažādu ārējo apstākļu rezultātā, notiek avārijas, kā rezultātā uz avārijas novēršanas laiku netiek nodrošināta sabiedriskā pakalpojuma sniegšana – tiek pārtraukta ūdens piegāde un notekūdeņu novadīšana, kā arī, ūdens un notekūdeņu noplūdes dēļ var tikt radīti bojājumi citu personu mantai.  Līdz ar to pakalpojuma nodrošināšanai un citu personu mantas kaitējuma novēršanai vai kaitējuma apmēra samazināšanai, nepieciešama operatīvā rīcība avārijas iespējami ātrākai novēršanai. Latvijas būvnormatīva LBN 222-99 „Ūdensapgādes ārējie tīkli un būves” (apstiprināts ar Ministru kabineta 2000.gada 1.februāra noteikumiem Nr.38 „Noteikumi par Latvijas būvnormatīvu LBN 222-99 „Ūdensapgādes ārējie tīkli un būves””) pielikuma 14.tabulā ir noteikts ārējo ūdensvada tīklu avāriju likvidēšanas ilgums, kurš atkarīgs no cauruļvada diametra un iebūves dziļuma, un kurš jāievēro ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem.
Lai nodrošinātu operatīvo avāriju novēršanu ūdensapgādes un kanalizācijas tīklos ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniedzēji ir izveidojuši avārijas dienestus. Viens no ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem ir sabiedrība ar ierobežotu atbildību “Rīgas ūdens” (SIA “Rīgas ūdens”), kas dibināts, lai nodrošinātu centralizētus ūdensapgādes un kanalizācijas pakalpojumus Rīgas pilsētā. 

Saskaņā ar SIA „Rīgas ūdens” 04.02.2015. vēstulē Nr.A2-5.1.3/372n sniegto informāciju, galvenais iemesls, kas liedz SIA „Rīgas ūdens” operatīvi lokalizēt un novērst avārijas  SIA „Rīgas ūdens” apkalpes zonā esošajos ūdensapgādes un kanalizācijas tīklos, ir apgrūtināta avārijas dienesta transportlīdzekļu ātrā pārvietošanās Rīgas pilsētas apstākļos ievērojot Ceļa satiksmes noteikumu prasības. Avārijas ūdensapgādes un kanalizācijas tīklos notiek dažādos diennakts laikos, tajā skaitā arī periodos, kad ceļu satiksme Rīgas pilsētā vai attiecīgajā avārijas vietā ir ļoti intensīva. Turklāt, jebkura avārija izraisa ierobežotās pārvietošanās iespēju  avārijas vietā un tās apkārtnē. Minētajos gadījumos saskaņā ar spēkā esošo normatīvo aktu prasībām SIA “Rīgas ūdens” darbinieki nav tiesīgi neievērot normatīvajos aktos noteikto ceļu satiksmes kārtību (piemēram, apbraukt ceļu sastrēgumus pa pretējo braukšanas joslu vai tramvaja sliedēm (ja tādas attiecīgajā teritorijā ir), neievērot ceļa zīmes vai luksoforu signālus), kā arī citiem satiksmes dalībniekiem nav pienākums SIA “Rīgas ūdens” transportlīdzekļiem dot ceļu, lai nodrošinātu ātrāku SIA “Rīgas ūdens” darbinieku nokļūšanu ūdensapgādes un kanalizācijas tīklu avārijas vietās un avārijas likvidācijas darbu uzsākšanu. Tādējādi netiek nodrošināta iespējami ātrāka avārijas likvidācija, sabiedriskā pakalpojuma pieejamības atjaunošana un citu personu mantas kaitējuma novēršana vai kaitējuma apmēra samazināšana. Avārijas likvidācijas remonta darbu uzsākšanu un veikšanu bieži apgrūtina arī neiespējamība ievērojot Ceļu satiksmes noteikumu prasības novietot avārijas dienesta transporta līdzekļus un mehānismus darbu veikšanas teritorijā (piemēram, pie aizliedzošām ceļa zīmēm, uz ietvēm, ieskrējiena un bremzēšanas joslām, pieturvietās u.c.).  

Ekonomikas ministrija ir saņēmusi sekojošu informāciju no SIA „Rīgas ūdens” par pēdējos gados notikušajām lielākajām avārijām, kuras SIA „Rīgas ūdens” nav spējusi ātri lokalizēt un novērst dēļ tā, ka bija apgrūtināta nokļūšana līdz avārijas vietai:
Ūdensvada avārija Rīgā, Laktas ielā pie Brasas tilta.

Avārijas izsaukums saņemts 04.03.2010. plkst.16:10. Lai noslēgtu ūdeni bija nepieciešams nokļūt līdz aizbīdņiem, kuri atrodas Brīvības gatvē pie ēkas Nr.191 un Džutas ielā pie dzelzceļa pārbrauktuves. Izveidojušos sastrēgumu dēļ avārijas dienesta mašīna ceļā no Brasas tilta līdz Džutas ielai pie dzelzceļa pārbrauktuves pavadīja 45 minūtes un no Starta ielas 1 līdz Brīvības ielai pie ēkas Nr.191 pavadīja 50 minūtes. Avārijas rezultātā tika radīti ievērojami zaudējumi gan fiziskām, gan juridiskām personām – appludinātas dzīvojamās mājas, ražošanas teritorijas, dzelzceļa un tramvaja sliedes. Ūdens zudumi 14 000m3. Avārijas rezultātā tika traucēta ūdens piegāde 696 726 iedzīvotājiem. 

Ūdensvada avārija Rīgā, Katrīnas dambī. 
Avārijas izsaukums saņemts 22.02.2010. plkst.22:05. Lai noslēgtu ūdeni bija nepieciešams nokļūt līdz aizbīdņiem, kuri atrodas Uriekstes ielā pret ēku Nr.14. Sakarā ar Katrīnas dambja un Lugažu ielas brauktuvju applūšanu izveidojās automašīnu sastrēgums. Minētā apstākļa dēļ avārijas dienesta mašīna ceļā no Lugažu ielas un Katrīnas dambja krustojuma līdz Uriekstes ielai pret ēku Nr.14 pavadīja 45 minūtes. Avārijas rezultātā tika radīti ievērojami zaudējumi gan fiziskām, gan juridiskām personām – appludinātas dzīvojamās mājas un to pagrabi. Ūdens zudumi 1133 m3. Avārijas rezultātā tika traucēta ūdens piegāde  5514 iedzīvotājiem.

Ūdensvada avārija Rīgā, Ganību dambī pie ēkas Nr.10.

Avārijas izsaukums saņemts 21.09.2012. plkst.16:20. Lai noslēgtu ūdeni bija nepieciešams nokļūt līdz aizbīdņiem, kuri atrodas Ganību dambī pie Bukultu ielas līdz Pulkveža Brieža ielai pie Hanzas ielas. Izveidojušos sastrēgumu dēļ avārijas dienesta mašīna ceļā no Bukultu ielas līdz Pulkveža Brieža ielai pavadīja 30 minūtes. Avārijas rezultātā tika radīti ievērojami zaudējumi gan fiziskām, gan juridiskām personām – appludinātas dzīvojamās mājas un pieguļošā teritorija, izskalots uzbērums zem  tramvaju sliežu ceļa, kā rezultāta tika apturēta tramvaju kustība. Ūdens zudumi 1930 m3. Avārijas rezultātā tika traucēta ūdens piegāde 5514 iedzīvotājiem. 

Ūdensvada avārija Rīgā, Katrīnas dambī pie ēkas Nr.35. 

Avārijas izsaukums saņemts 17.05.2013. plkst.18:49. Lai noslēgtu ūdeni bija nepieciešams nokļūt līdz aizbīdņiem, kuri atrodas Katrīnas dambja un Mastu ielas krustojumā. Izveidojušos sastrēgumu dēļ avārijas dienesta mašīna ceļā no Biķernieku ielas 98 līdz Katrīnas dambja un Mastu ielas krustojumam pavadīja 40 minūtes. Avārijas rezultātā tika radīti ievērojami zaudējumi gan fiziskām, gan juridiskām personām – appludinātas dzīvojamās mājas un to pagrabi, kā arī piegulošās teritorijas. Ūdens zudumi 680 m3. Avārijas rezultātā tika traucēta ūdens piegāde 5514 iedzīvotājiem.

Ūdensvada avārija Rīga, Eksporta ielā pie ēkas Nr. 2b.

Avārijas izsaukums saņemts 17.12.2013. plkst.11:30. Lai noslēgtu ūdeni bija nepieciešams nokļūt līdz aizbīdņiem, kuri atrodas Citadeles ielas un Kronvalda bulvāra krustojumā  un Eksporta ielā pie ēkas Nr.2b. Izveidojušos sastrēgumu dēļ avārijas dienesta mašīna ceļā no Hanzas ielas 7a līdz Eksporta ielā 2b pavadīja 30 minūtes. Avārijas rezultātā tika radīti ievērojami zaudējumi juridiskām personām – appludināta ražošanas ēka un piegulošā teritorija. Ūdens zudumi 350 m3. Avārijas rezultātā tika traucēta ūdens piegāde 350 iedzīvotājiem.

Ūdensvada avārija Rīga, Atlantijas ielā, pie ēkas Nr.7.

Avārijas izsaukums saņemts 18.02.2014. plkst.12:01. Lai noslēgtu ūdeni bija nepieciešams nokļūt līdz aizbīdņiem, kuri atrodas Atlantijas ielas un Meldru ielas, Atlantijas ielas un Mērnieku ielas, kā arī Atlantijas ielas un Baltāsbaznīcas ielas krustojumos. Izveidojušos sastrēgumu dēļ avārijas dienesta mašīna ceļā no Gaujas ielas 1 līdz Atlantijas ielas un Mērnieku ielas krustojumam pavadīja 60 minūtes. Avārijas rezultātā tika radīti ievērojami zaudējumi gan fiziskām, gan juridiskām personām – appludinātas ražošanas teritorijas, Atlantijas ielas brauktuve un automašīnu stāvlaukums pie ēkas Atlantijas ielā 7. Ūdens zudumi 1100 m3. Avārijas rezultātā ūdens piegāde tika traucēta 28 058 iedzīvotājiem. 

Ņemot vērā iepriekš minēto, pilnvērtīgu SIA „Rīgas ūdens” avārijas dienestu darbību kavē apstāklis, ka šobrīd spēkā esošie normatīvie akti neparedz tiesības lietot operatīvos transportlīdzekļus komercsabiedrību ūdensapgādes un kanalizācijas tīklu avārijas dienestiem.

Tādējādi, lai SIA „Rīgas ūdens” nodrošinātu operatīvu avāriju likvidēšanu ūdensapgādes un kanalizācijas tīklos, nepieciešams izdarīt grozījumus Ministru kabineta 1999.gada 31.augusta noteikumu Nr.304 “Noteikumi par operatīvajiem transportlīdzekļiem” papildinot 4.punktu ar jaunu 4.16. apakšpunktu, paredzot, ka tiesības lietot operatīvos transportlīdzekļus ar stacionāri uzstādītām zilām bākugunīm, speciālām skaņas iekārtām un speciālu krāsojumu ir arī SIA „Rīgas ūdens”, un 7.8.punktā, cita starpā paredzot, ka ekonomikas ministrs piešķir un, ja nepieciešams, anulē operatīvā transportlīdzekļa statusu iestāžu un komercsabiedrību transportlīdzekļiem, kuri tiek izmantoti avārijas dienestu operatīvo uzdevumu veikšanai, ja šajās komercsabiedrībās ir ūdensapgādes un kanalizācijas tīkli. 
Noteikumu projekts paredz iespēju piešķirt operatīvā transportlīdzekļa statusu SIA „Rīgas ūdens” ūdensapgādes un kanalizācijas tīklu avārijas dienestiem, lai nokļūtu avārijas vietā savlaicīgi un pa visīsāko ceļu. 

Saskaņā ar Noteikumu 4.13., 4.14. un 7.9.apakšpunktā noteikto, satiksmes ministrs nodrošina operatīvā transporta statusa piešķiršanu un anulēšanu transportlīdzekļiem, kuri tiek izmantoti valsts akciju sabiedrības „Latvijas Jūras administrācija” (turpmāk –VAS „Latvijas Jūras administrācija”) glābšanas dienesta, valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” Aviācijas meklēšanas un glābšanas koordinācijas centra operatīvo uzdevumu veikšanai, kā arī transportlīdzekļiem, kuri tiek izmantoti valsts akciju sabiedrības „Latvijas pasts” materiālo vērtību pārvadāšanai. Starp Noteikumu 4.punktā minētajām institūcijām, kurām atļauts lietot operatīvos transportlīdzekļus ar stacionāri uzstādītām zilām bākugunīm, speciālām skaņas iekārtām un speciālu krāsojumu, nav iekļauta valsts akciju sabiedrība „Latvijas dzelzceļš” (turpmāk- VAS „Latvijas dzelzceļš”). 

Ņemot vērā, ka VAS „Latvijas Jūras administrācija” neveic operatīvos glābšanas uzdevumus, tiek svītrots 7.9.1 apakšpunkts, savukārt valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” struktūrā neietilpst Aviācijas meklēšanas un glābšanas koordinācijas centrs, līdz ar to valsts aģentūra „Civilās aviācijas aģentūra” neveic civilās aviācijas nelaimes gadījumā cietušo gaisa kuģu un cilvēku meklēšanas un glābšanas darbus un tiek svītroti 4.13. un 7.9.2.apakšpunkti.

VAS „Latvijas dzelzceļš” ir valsts kapitālsabiedrība, kura saskaņā ar Dzelzceļa likuma 6.panta otro daļu veic valsts publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītāja funkcijas. Saskaņā ar Dzelzceļa likuma 41.pantu VAS „Latvijas dzelzceļš” nekavējoties jālikvidē avāriju sekas gadījumos, kad avārijas radušās dzelzceļa ekspluatācijas rezultātā, kā arī jāveic Civilās aizsardzības likumā un Valsts civilās aizsardzības plānā noteikto reaģēšanas un seku likvidēšanas neatliekamie pasākumi.
 Lai VAS „Latvijas dzelzceļš” varētu efektīvi izpildīt normatīvajos aktos noteiktos uzdevumus – savlaicīgi aizbraukt uz negadījuma vietu, sniegt palīdzību valsts institūcijām un komersantiem ārkārtējās situācijās, novērst vai mazināt katastrofu iespējamos apdraudējumus cilvēkiem, kaitējumu īpašumam, videi un tautsaimniecībai - VAS „Latvijas dzelzceļš” rīcībā ir trīs speciāli aprīkoti transportlīdzekļi, kurus apkalpo speciāli apmācīts personāls.
Noteikumu projekts paredz papildināt 4.punktu ar jaunu 4.17.apakšpunktu, lai VAS „Latvijas dzelzceļš” piešķirtu tiesības lietot operatīvos transportlīdzekļus ar stacionāri uzstādītām zilām bākugunīm, speciālām skaņas iekārtām un speciālu krāsojumu, lai nodrošinātu efektīvu rīcību ārkārtas situācijās, kad nepieciešama tūlītēja palīdzība un nepieciešams nokļūt negadījuma vietā savlaicīgi un pa visīsāko ceļu un cita starpā papildināt 7.9.apakšpunktu ar jaunu apakšpunktu 7.9.4. VAS „Latvijas dzelzceļš” transportlīdzekļiem, kuri tiek izmantoti operatīvo uzdevumu veikšanai dzelzceļa satiksmes negadījumu seku likvidēšanā.
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Anotācijas II-III , V-VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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