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Ievads

Finanšu ministrija, izpildot Ministru kabineta komitejas 2014.gada 5.decembra sēdē uzdoto saistībā ar Ministru kabineta un Latvijas Pašvaldību savienības 2015.gada vienošanās un domstarpību protokola projektu (protokola Nr.41 1.§ 2.4.1.apakšpunkts) ir izvērtējusi normatīvo regulējumu un sagatavojusi informatīvo ziņojumu.

Informatīvā ziņojuma mērķis – izvērtēt Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā (turpmāk – Atlīdzības likums) noteikto normu attiecināšanu uz pašvaldībām.

Esošā situācija

Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku iekļaušana vienotā atlīdzības sistēmā pamatota ar leģitīmu mērķi - līdzsvarot sabiedriskajā sektorā nodarbināto atalgojumu, padarot to pārskatāmu un samērīgu attiecībā uz amatiem un profesijām. Likumdevējs to ir atzinis par ilgtermiņa perspektīvu, kas laika gaitā kārtojama un pilnveidojuma. 
Latvijā valsts pārvaldes institucionālo struktūru un valsts pārvaldes darbības pamatprincipus nosaka “Valsts pārvaldes iekārtas likums”, saskaņā ar kuru valsts pārvalde ir organizēta vienotā hierarhiskā sistēmā. Tādējādi Latvijas Republika, kā sākotnējā publiskā persona valsts pārvaldes jomā, darbojas ar tiešās un pastarpinātās pārvaldes iestāžu starpniecību.
Atvasinātu publisku personu, tai skaitā pašvaldību, institucionālās padotības formu un saturu nosaka likums, ar kuru vai uz kura pamata attiecīgā atvasinātā publiskā persona izveidota. 
Valsts pārvaldes iestādes, ja tas paredzēts likumos vai Ministru kabineta noteikumos, var pilnvarot pašvaldības pildīt atsevišķas valsts pārvaldes iestāžu funkcijas, nosakot to izpildes kārtību un uzraugot šo funkciju izpildi. 


Datu avots: CSP dati

Salīdzinot valstī nodarbināto skaitu, kas veic valsts pārvaldes funkcijas, varam secināt, ka lielāks nodarbināto īpatsvars ir tieši pašvaldībās un to padotības iestādēs, tas ir 13%, savukārt ministrijās un to padotības iestādes nodarbināti tikai 8% no kopējo nodarbināto skaita valstī.
Valsts pārvaldes funkciju kopējo sabiedrisko interešu nodrošināšanai nepieciešamo finanšu līdzekļu avots ir iedzīvotāju un uzņēmēju nodokļu un nenodokļu maksājumi, kas tiek ieskaitīti valsts un pašvaldību budžetos. Tādējādi pašvaldības savu funkciju nodrošināšanai saņem gan valsts mērķdotāciju līdzekļus, gan līdzekļus no iedzīvotāju ienākuma nodokļa ieņēmumu pārdales un citus ieņēmumus. Līdz ar to budžetā samaksāto nodokļu maksātāju līdzekļu izlietojumam ir jābūt caurskatāmam un samērīgam, tai skaitā arī atlīdzības noteikšanā valsts un pašvaldību institūcijās.
Atlīdzības likums nosaka vienotu pieeju atlīdzības noteikšanā vienāda līmeņa darbiniekiem (gan valsts, gan pašvaldības institūcijās), tas nozīmē, ka tiek izmantoti vienoti kritēriji mēnešalgas noteikšanai - amata mēnešalgu grupa (atbilstoši amata saimei un līmenim, ko nosaka atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 30.novembra noteikumiem Nr.1075 "Valsts un pašvaldību institūciju amatu katalogs" (turpmāk – amatu katalogs)). Nosakot amata saimi un līmeni, ņem vērā vairākus kritērijus, kas raksturo amatā veicamo pienākumu izpildi un to saturu: pienākumu sarežģītība, atbildība, vadības funkcijas esamība, kā arī amata pienākumu izpildei nepieciešamā izglītība un profesionālā pieredze. Kā rezultātā tiek nodrošināts, ka pie vienādām amatā veicamajām funkcijām (amata pienākumiem) gan valsts, gan pašvaldību institūcijās amatpersonām (darbiniekiem) tiek garantēta vienāda mēnešalgu grupa un līdzīga darba samaksa.
Atlīdzības likums nosaka ka:
1) valsts iestāžu amatpersonām (darbiniekiem) mēnešalgas apmēru nosaka tādējādi, lai mēnešalga nepārsniegtu Ministru prezidentam noteikto mēnešalgu, savukārt pašvaldības iestāžu amatpersonām (darbiniekiem) mēnešalgas apmēru nosaka tādējādi, lai mēnešalga nepārsniegtu pašvaldības domes priekšsēdētājam noteikto maksimālo mēnešalgu;
2) gan valsts, gan pašvaldību institūciju amatus klasificē atbilstoši amatu katalogam; 
3) pašvaldību iestāžu amatpersonām (darbiniekiem) mēnešalgu nosaka, ņemot vērā amata vērtību (atbildības līmeni un sarežģītību), kā arī konkrētās amatpersonas (darbinieka) individuālās kvalifikācijas un prasmju novērtējumu, bet šīs mēnešalgas nedrīkst pārsniegt tiešās pārvaldes iestāžu amatpersonām (darbiniekiem), kuri pilda līdzīgas atbildības un sarežģītības amatus, likumā noteiktās maksimālās mēnešalgas;
4) valsts un pašvaldības institūcija neizmaksā un iekšējos normatīvajos aktos, pašvaldības saistošajos noteikumos, darba koplīgumos un darba līgumos amatpersonai (darbiniekam) neparedz citādu atlīdzību kā tā, kas noteikta Atlīdzības likumā;
5) pašvaldība ir piešķirta rīcības brīvība pašai lemt par attiecīgās atlīdzības daļas piešķiršanu, apmēru vai izmaksu.
6) no valsts budžeta finansēto institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības noteikšanā ir jāievēro visas Atlīdzības likuma un tam pakārtoto Ministru kabineta noteikumu normas, tādējādi nodrošinot nodokļu maksātāju līdzekļu caurskatāmu izlietojumu.
Ņemot vērā iepriekš minēto, attiecībā uz pašvaldībām Atlīdzības likuma normas jau šobrīd nosaka samērā lielu elastību, ļaujot pašvaldībām rīcības brīvību pašām lemt par attiecīgās atlīdzības daļas piešķiršanu, tās apmēru vai izmaksu. Kā ierobežojošais faktors ir tikai likumā noteiktie mēnešalgas noteikšanas griesti, kurus nevar pārsniegt – pašvaldības domes priekšsēdētaja maksimālā mēnešalga, kā arī likumā noteiktās valsts tiešās pārvaldes iestāžu amatpersonu un darbinieku maksimālās mēnešalgas. Pašvaldības vadītājam, nosakot pašvaldības darbinieku mēnešalgas, ir pienākums ievērot samērīguma principu - nepārsniegt tiešās pārvaldes iestāžu amatpersonu un darbinieku, kuri veic līdzīgas atbildības un sarežģītības pienākumus, mēnešalgas. 
Vienlaikus jāatzīmē, ka izvērtējot, piemēram, arī Igaunijas pieredzi, varam redzēt, ka Igaunijas Valsts civildienesta likums nosaka, ka civildienestam pakļautas ir gan valsts, gan pašvaldību iestādēs nodarbinātās amatpersonas. Atbilstoši Finanšu ministrijas rīcībā esošajai informācijai 2014.gadā Igaunijā Valsts civildienesta likums tika attiecināts uz 8691 ierēdni un 15 526 darbiniekiem valsts iestādēs un 3748 ierēdņiem un 1985 darbiniekiem pašvaldību iestādēs.

Secinājumi un tālākā rīcība

Finanšu ministrija uzskata, ka atlīdzības sistēma ir pilnveidojama laika gaitā, ņemot vērā ekonomisko un fiskālo situāciju valstī, samērojot to ar valsts budžeta iespējām.
Ņemot vērā iepriekš minēto, un to, ka pašvaldības ir iekļautas valsts pārvaldes vienotajā hierarhiskajā sistēmā un pilda likumā noteiktajā kārtībā tām deleģētos vai ar pilnvarojumu nodotos valsts pārvaldes uzdevumus, kā arī šo uzdevumu veikšanai saņem nodokļu maksātāju līdzekļus, tad uzskatām, ka ir saglabājama šobrīd spēkā esošā sistēma, kas paredz vienotus principus atlīdzības noteikšanā visām valsts un pašvaldības institūcijām, kuras veic valsts pārvaldes funkcijas. 
Attiecībā uz pašvaldībām Atlīdzības likuma normas jau šobrīd nosaka samērā lielu elastību, ļaujot pašvaldībām rīcības brīvību pašām lemt par attiecīgās atlīdzības daļas piešķiršanu, tās apmēru vai izmaksu.
Tai pat laikā atzīmējam, ka, lai uzlabotu atlīdzības sistēmu, sadarbībā ar Valsts kanceleju ir turpināms darbs gan pie amatu kataloga pilnveides, uzlabojot pašvaldību iestāžu amatu klasificēšanas iespējas, gan pārskatāmā nākotnē paaugstinot Atlīdzības likumā noteiktās maksimālās mēnešalgas, kopumā padarot atlīdzības sistēmu konkurētspējīgu un motivējošu.


Finanšu ministrs								J.Reirs
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Nodarbināto skaits pa sektoriem vidēji Latvijā 2014.gadā, %
2014	

[CATEGORY NAME];
 [VALUE]; [PERCENTAGE]


Privātais sektors	Pašvaldības un pašvaldību padotības iestādes	Valsts un pašvaldību komercsabiedrības, nodibinājumi, biedrības un sabiedriskās organizācijas	Ministrijas, centrālās valsts iestādes un to padotības iestādes	580195	108274	96710	71424	