PAGE  
3

Informatīvais ziņojums 
„Par Latvijas Nacionālās bibliotēkas dalību
Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumenta (Connecting Europe Facility) Telecom programmas konkursā (CEF-TC-2014-2) atbalstītā projekta „Europeana DSI” īstenošanā”

Kultūras ministrija sadarbībā ar Latvijas Nacionālo bibliotēku ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par atļauju uzņemties saistības un īstenot projektu „Europena DSI” (turpmāk – projekts), kas ir atbalstīts Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumenta Telecom programmas 2014.gada projektu konkursā (granta līgums Nr.CEF-TC-2014-2-01, kas no Eiropas Komisijas puses parakstīts 04.06.2015.).
Projekta nepieciešamības pamatojums:
Projekts ir vērsts uz Eiropas digitālās bibliotēkas Europeana 2020 stratēģijā noteikto prioritāšu īstenošanu un turpinās nodrošināt Eiropas mēroga savienojamību un sadarbspēju visām Eiropas kultūras mantojuma institūcijām, nodrošinot efektīvus risinājumus Eiropas kultūras mantojuma digitālo resursu pieejamībai. Balstoties uz Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumenta (turpmāk – CEF) Eiropas telekomunikāciju tīklu 2014.gada darba programmu, galvenie projekta mērķi ir: 

· Europeana digitālo pakalpojumu infrastruktūras nepārtrauktas darbības nodrošināšana, no kā izriet trīs sekojošie mērķi:

· agregēšanas infrastruktūras inovācijas;

· paplašināt un uzlabot pakalpojumu izplatīšanas infrastruktūru;

· strādāt pie finanšu stabilitātes nodrošināšanas ilgtermiņā, izmantojot inovatīvus biznesa modeļus un pieejas.

Tas savienos nacionālās valsts mēroga infrastruktūras ar Eiropas mēroga infrastruktūru un veidos centrālo pakalpojumu platformu. CEF finansējums atbalstīs Europeana DSI kā pastāvīgu organizāciju, kas turpmāk attīstīsies par plaši atzītu, ilgtspējīgu kultūras mantojuma materiālu, pakalpojumu un resursu platformu kultūras satura, tehnoloģiju un rīku, projektu un pakalpojumu pieejamībai un izplatīšanai. Lai izveidotu visaptverošu, bet pilnīgi integrētu digitālo pakalpojumu infrastruktūru, projektā būtiska loma ir partnerībām ar attiecīgajiem jomas un valstu partneriem. 

Latvijas Nacionālā bibliotēka ilgstoši ir Europeana satura piegādātāja un nacionālais satura agregators, kas nodrošina bibliotēku un citu kultūras atmiņu institūciju digitalizētā kultūras mantojuma objektu piegādi Eiropas digitālajai bibliotēkai Europeana. 

Eiropas Komisija ir apstiprinājusi projekta īstenošanu, tādējādi Latvijai ir līdzdarboties ar Eiropas digitālā kultūras mantojuma infrastruktūras un pakalpojumu attīstību saistītu aktivitāšu īstenošanā.
         Projekta apraksts:

Projekta konsorciju veido 26 partneri un Europeana Foundation ir vadošā projekta organizācija. 
Projekts ir apstiprināts ar Eiropas Komisijas 01.03.2015. lēmumu Nr.CNECT/G2/GS/rs ARES(2015) 1423382 un tā īstenošanas laiks ir 14 mēneši no 2015.gada 01.aprīļa līdz 2016.gada 31.maijam. Projekta granta līgums Nr.CEF-TC-2014-2-01 šobrīd ir parakstīšanas stadijā.
Latvijas Nacionālās bibliotēkas loma projektā ir kā eksperta organizācijai, koordinējot Europena pasākumus Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē laikā un formulējot rekomendācijas, kas izriet no šiem pasākumiem, kā arī līdzdarbojoties projekta darba tikšanās un projekta publicitātes un rezultātu izplatīšanas aktivitātēs.
          Projekta finansēšana:
Projektu 100% apmērā finansē Eiropas Komisija. Projekta īstenošanai nav nepieciešams līdzfinansējums no valsts budžeta.
Projekta kopējais budžets ir 8 900 000 euro. Latvijas Nacionālās bibliotēkas finansējuma daļa projektā ir 7 811 euro, no kuriem izdevumi atlīdzībai – 4 800 euro un izdevumi pakalpojumiem un precēm – 3 011 euro. Izdevumi plānoti 2015.gadā. Eiropas Komisijas piešķirtais finansējums  7 811 euro apmērā tiks ieskaitīts Latvijas Nacionālās bibliotēkas budžeta programmā 70.00.00 „Citu Eiropas Savienības politikas instrumentu projektu un pasākumu īstenošana”.

Projekts tematiski atbilst Latvijas Nacionālā attīstības plāna 2014. –2020.gadam atbalstītajām attīstības prioritātēm un Latvijas Nacionālās bibliotēkas darbības stratēģijai 2014. – 2018.gadam, kurā viens no stratēģiskajiem Latvijas Nacionālās bibliotēkas darbības virzieniem ir Latvijas Nacionālās bibliotēkas kā nacionāla un starptautiska starpnozaru kompetences centra attīstība, kas visa starpā ietver Digitalizācijas kompetences  centra izveidi, starp kura funkcijām būs digitālās vides pētījumi, it īpaši digitalizētā un digitāli radītā kultūras mantojuma ilglaicīgo saglabāšanu, informācijas pieejamības paaugstināšanu un daudzvalodu informācijas izguvi digitālajos resursos. Tādējādi projekta īstenošana un sagaidāmie rezultāti tieši atbalsta šī stratēģiskā virziena sasniegšanu. 
Ņemot vērā minēto, Kultūras ministrija sadarbībā ar Latvijas Nacionālo bibliotēku ir sagatavojusi informatīvajam ziņojuma pievienoto Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu, kas paredz atbalstīt Latvijas Nacionālās bibliotēkas jaunas budžeta saistības 2015.gadā.
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