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Informatīvais ziņojums 
„Par Latvijas Nacionālās bibliotēkas dalību Eiropas Savienības FP7 programmas finansētā projekta „FOSTER” 
aktivitāšu īstenošanā”

Kultūras ministrija sadarbībā ar Latvijas Nacionālo bibliotēku ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par atļauju uzņemties saistības un īstenot mācību programmu „Prezentācijas un seminārs par Atvērto Piekļuvi pētniecības datiem un pētniecības datu menedžmentu” (Presentations and Worksop on Open Access to Research Data and Research Data Management) (turpmāk – seminārs). Seminārs tiek organizēts kā viena no projekta „FOSTER” (Facilitate Open Science Training for European Research) (turpmāk – projekts) aktivitātēm, kas ir saņēmis Eiropas Savienības FP7 programmas finansējumu (granta līgums Nr.612425). 
Projekta nepieciešamības pamatojums:
Kopš 2009.gada Latvijā tiek aktīvi runāts par Atvērto Piekļuvi, tomēr informētība par Atvērtās Piekļuves (turpmāk – Open Access) un Atvērtās Zinātnes (turpmāk – Open Science) praksi Latvijā joprojām ir salīdzinoši zema. Augstskolu bibliotekāri ir informēti par pieejamajiem Open Access resursiem visā pasaulē un aktīvi piedāvā šos resursus saviem klientiem, tomēr vairumā gadījumu trūkst līdzekļu veiksmīgai Open Access un Open Science prakses ieviešanai institūcijas līmenī. Pašlaik tikai divas pētniecības institūcijas Latvijā – Latvijas Universitāte un Rīgas Tehniskās universitāte – ir izveidojušas institucionālus repozitārijus un veido Open Access politiku; citas pētniecības iestādes zinātniskās publikācijas ievieto savās mājas lapās, un šī darbība parasti nav formulēta kā noteikta darbības politika. Situāciju pasliktina arī tas, ka izpratnes par Open Science un Open Access jautājumiem trūkst valsts līmenī. Savukārt pētnieki, pat tad, ja tie ir informēti par Open Access praksi, nav aktīvi un nemeklē iespējas publicēt savus pētījumu rezultātus atbilstoši Open Access praksei, izņemot gadījumus, kad to ir pieprasījis pētījuma pasūtītājs. Pētnieki arī pilnībā neapjauš Open Science piedāvātās priekšrocības un līdz ar to savām pētniecības iestādēm neuzstāj šādas politikas ieviešanu un īstenošanu. Nepieciešams uzlabot informētību par šiem jautājumiem un ieguvumiem gan valsts līmenī, gan iestāžu līmenī, kā arī veicināt pašu zinātnieku un pētnieku izpratni. Nepieciešams arī uzlabot bibliotekāru un pētniecības jomas administratoru zināšanas par Open Access prakses praktiskajiem aspektiem, lai situācijās, kad pētnieki vēršās ar jautājumu par Open Access publicēšanas iespējām, varētu sniegt nepieciešamo informāciju un atbalstu. 

Lielākajai daļai pētnieku Latvijā faktiski nav iespējams publicēt pētījumus un publikācijas atbilstoši Open Access praksei. Latvijas Nacionālā bibliotēka šobrīd izstrādā nacionālas nozīmes Open Access repozitāriju kā pakalpojumu institūcijām, kas nespēj vai nevēlas attīstīt savas krātuves. 

Latvijas Nacionālā bibliotēka sadarbībā ar Latvijas Universitāti un Rīgas Tehnisko universitāti organizēs vienas dienas mācību pasākumu jaunu zināšanu apritei par Open Access jautājumiem. 

         Projekta apraksts:
Semināra norise ir plānota 2015.gada 20.oktobrī Latvijas Nacionālās bibliotēkas konferenču centra telpās. Seminārs plānots vairākās paralēlās darba sesijās, kur katras sesijas programma ir paredzēta noteiktai mērķgrupai – Open Acess politikas veidotājiem un lēmumu pieņēmējiem (Izglītības un zinātnes ministrijas, augstskolu, Latvijas Zinātņu akadēmijas u.c. pārstāvji), jaunajiem pētniekiem un bibliotekāriem. Latvijas Nacionālā bibliotēka sadarbībā ar Rīgas Tehnisko universitāti un Latvijas Universitāti jau ir uzsākusi semināra programmas izveidi. Seminārā savu dalību ir apstiprinājuši Max Wilkinson (UCL, UK, RECODE), Irina Kuchma (eIFLnet.), Martin Donnely (The Digital Curation Centre, UK), Ross Mounce (University of Bath, UK), Dace Rozenberga (Coventry University, UK). 
 Projekta īstenošana ir uzsākta, pamatojoties uz saprašanās memorandu, kas 2015.gada 11.maijā noslēgts starp Stichting eIFL.net. un Latvijas Nacionālo bibliotēku, un paredz visu saistību izpildi līdz 2015.gada 30.novembrim. 
          Projekta finansēšana:
Seminārs tiek 100% apmērā finansēts no projekta līdzekļiem un semināra organizēšanai tiek nodrošināts Latvijas Nacionālās bibliotēkas, Rīgas Tehniskās universitātes un Latvijas Universitātes līdzieguldījums natūrā. Projekta kopējais budžets ir 5 000 euro. 
Projekta paredzēto izdevumu sadalījums: izdevumi pakalpojumiem un precēm – 5 000 euro.

 Stichting eIFL.net. finansējums  5 000 euro apmērā tiks ieskaitīts Latvijas Nacionālās bibliotēkas budžeta programmā 73.00.00 „Pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētie projekti”. 
Seminārs tematiski atbilst Latvijas Nacionālā attīstības plāna 2014. –2020.gadam atbalstītajām attīstības prioritātēm un Latvijas Nacionālās bibliotēkas darbības stratēģijai 2014. – 2018.gadam, kurā viens no stratēģiskajiem virzieniem ir Latvijas Nacionālās bibliotēkas kā nacionālas un starptautiskas nozīmes kultūras, zinātnes un izglītības centra un platformas dažādu nozaru radošajām aktivitātēm attīstība, kā arī ir noteikts stratēģiskais uzdevums – izstrādāt Open Access politiku. Tādējādi semināra īstenošana tieši atbalsta šī stratēģiskā virziena sasniegšanu. 
Ņemot vērā minēto, Kultūras ministrija sadarbībā ar Latvijas Nacionālo bibliotēku ir sagatavojusi informatīvajam ziņojumam pievienoto Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu, kas paredz atbalstīt Latvijas Nacionālās bibliotēkas jaunas budžeta saistības 2015.gadā.
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