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 Informatīvais ziņojums 
„Par Latvijas Nacionālās bibliotēkas dalību Nordplus Pieaugušo programmas finansētā projekta „Pieaugušo informācijpratības kompetenču veicināšana: partnerība mācību pieeju un programmu dažādošanai” sagatavošanas vizīšu īstenošanā”
Kultūras ministrija sadarbībā ar Latvijas Nacionālo bibliotēku ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par atļauju uzņemties saistības un īstenot sagatavošanas vizīšu projektu „Pieaugušo informācijpratības kompetenču veicināšana: partnerība mācību pieeju un programmu dažādošanai” (Fostering adult information literacy cometences: Partnership for diversification of learning approaches and programs”) (turpmāk – projekts), kas ir saņēmis Nordplus Pieaugušo (Nordplus Adult) programmas finansējumu (granta līgums Nr.NPAD-2015/10223). 
Projekta nepieciešamības pamatojums:
Informācijas lietotprasme jeb informācijpratība ir kompetence, kas cilvēkiem kā informācijas avotu lietotājiem ļauj interpretēt un pareizi izvēlēties uzticamu informāciju, kā arī pašiem kļūt par informācijas veidotājiem. Digitālajā pasaulē, informācijpratība izvirza priekšnoteikumu – lietotājiem, lai piekļūtu informācijai, kā arī lai to radītu, ir jāpārvalda informācijas un komunikāciju tehnoloģiju lietošana, piemēram, ir nepieciešamas gan tehniskās iemaņas interneta izmantošanai, gan arī lasīšanas un rakstīšanas prasmes, lai šo informāciju interpretētu. Bibliotēkas savā ikdienas darbā ir cieši saistītas ar pieaugušo mūžizglītību. Bibliotekāri ik dienu sniedz neformālas apmācības un saviem klientiem ir kā aģenti nepieciešamo informācijpratības un pat medijpratības prasmju apguvei. 



Šobrīd bibliotēkās aktuāla ir drukātās grāmatas izmantošanas kultūras saglabāšana paralēli aktīvam lasīšanas procesam digitālajā informācijas vidē, jo īpaši saistībā ar jauno mediju piedāvājumiem. Lasīšanas pieredze un tas, kā mēs uztveram informāciju elektronisko mediju vidē, tiek pārveidots un paplašināts.
Elektronisko resursu un ar to saistīto pakalpojumu izaugsme bibliotēkās nosaka informācijpratības un digitālo prasmju būtisko lomu mūsdienās, it īpaši saistībā ar jauno mediju piedāvājumiem. Notiekošās izmaiņas rosina bibliotēkas meklēt īpašu informācijpratības apmācību pieeju. Šeit risināmie uzdevumi ir saistīti gan ar mācību saturu, gan sapratni par minimāli nepieciešamajām informācijpratības un medijpratības prasmēm, kā arī informācijpratības apmācībām, lai bibliotēkas spētu piedāvāt jaunas un aktuālas tiešsaistes mācību programmas un mācību materiālus dažādiem sagatavotības līmeņiem neformālai izglītībai, tostarp mūžizglītībai. 

Šajā sakarā Latvijas Nacionālā bibliotēka uzsāk jauna Ziemeļvalstu un Baltijas valstu sadarbības un Nordplus Pieaugušo programmas finansēta projekta sagatavošanas pasākumus.
         Projekta apraksts:
Sagatavošanas vizīšu projekta mērķis ir izstrādāt jaunus sadarbības pasākumus starp Baltijas valstīm un Ziemeļvalstīm mācību pieeju un programmu dažādošanai pieaugušo informācijpratības mācību praksē. Sadarbības partneri ir Igaunijas Nacionālā bibliotēka un Helsinku Pilsētas bibliotēka. 
Sagatavošanas vizītes dos iespēju attīstīt projekta ideju un pilnveidot to saturiski, vienoties par tēmām un kopējo problemātiku, par projekta rezultātiem, to veidu un apjomu, diskutēt par lomu un atbildību sadalījumu, laika plānojumu un budžetu. Risku vadība un projekta rezultātu izplatīšana arī ir iekļauti sagatavošanas vizīšu darba kārtībā. Papildus visam minētajam sagatavošanas vizītes veicinās partnerību veidošanu un sadarbības ilgtspēju starp izvēlētajiem projekta partneriem.
          Projekta finansēšana:
Projekts tiek 100% apmērā finansēts no Nordplus programmas līdzekļiem. Projekta kopējais budžets ir 1 690 euro. Latvijas Nacionālās bibliotēkas līdzfinansējums nav nepieciešams.
Projekta paredzēto izdevumu sadalījums: izdevumi pakalpojumiem un precēm – 1 690 euro.

 Nordplus piešķirtais finansējums 1 690 euro apmērā tiks ieskaitīts Latvijas Nacionālās bibliotēkas budžeta programmā 73.00.00 „Pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētie projekti”. 
Projekts tematiski atbilst Latvijas Nacionālā attīstības plāna 2014. –2020.gadam atbalstītajām attīstības prioritātēm un Latvijas Nacionālās bibliotēkas darbības stratēģijai 2014. – 2018.gadam. Lai īstenotu funkcijas un uzdevumus, kas noteiktas likumā „Par Latvijas Nacionālo bibliotēku”, veiktu uzdevumus, kas noteikti Latvijas Nacionālās bibliotēkas nolikumā un realizētu Latvijas Nacionālās bibliotēkas misiju un vīziju, Latvijas Nacionālā bibliotēka ir definējusi sešus galvenos darbības virzienus laika periodam no 2014. līdz 2018.gadam, kur viens no tiem ir Latvijas Nacionālās bibliotēkas kā mūžizglītības, rakstpratības un informācijpratības centrs. Pilnveidojot ierasto Latvijas Nacionālās bibliotēkas lasītāju apmācības modeli, Latvijas Nacionālās bibliotēkas uzdevums ir atbalstīt informācijpratības procesu Latvijā un izstrādāt jaunus inovatīvus tiešsaistes interaktīvus informācijpratības mācību materiālus atbilstoši vairākām sagatavotības pakāpēm un specialitātēm: jauniešiem pēc pamatskolas, studentiem, kas uzsāk studijas, doktorantiem, pētniekiem un nozaru profesionāļiem. Pieaugušo izglītības kontekstā plānošanas periodā Latvijas Nacionālās bibliotēkas uzdevums ir sistemātiskāk pievērsties dažādām sabiedrības grupām – Latvijas Nacionālās bibliotēkas kolekciju potenciālām mērķauditorijām –, kas nepietiekami pārzina gan bibliotēku, gan digitālo resursu iespējas. Tādējādi projekta aktivitātes ir tieši vērstas un atbalsta Latvijas Nacionālās bibliotēkas definēto stratēģisko uzdevumu īstenošanu. 
Ņemot vērā minēto, Kultūras ministrija sadarbībā ar Latvijas Nacionālo bibliotēku ir sagatavojusi informatīvajam ziņojumam pievienoto Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu, kas paredz atbalstīt Latvijas Nacionālās bibliotēkas jaunas budžeta saistības 2015.gadā.
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