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Ministru kabineta noteikumu projekta „Kārtība, kādā nosaka, aprēķina un uzskaita katra dzīvojamās mājas īpašnieka maksājamo daļu par dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamajiem pakalpojumiem”

 sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība


	1.
	Pamatojums
	       Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 17.2 panta ceturtā daļa


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2013.gada 19.decembrī tika pieņemti grozījumi Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā, kas stājas spēkā 2014.gada 15.janvārī. Ar šiem grozījumiem likums tika papildināts arī ar 17.2 - 17.4 pantu, kas regulē līgumu slēgšanu par dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamo pakalpojumu nodrošināšanu. Atbilstoši Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 17.2 panta trešās daļas 4.punktam, viens no līgumā ietveramiem jautājumiem ir kritēriji un metodika, pēc kādiem tiek noteikta, aprēķināta un uzskaitīta katra dzīvojamās mājas īpašnieka maksājamā daļa par dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamo pakalpojumu. Šos kritērijus un metodiku nosaka dzīvojamās mājas īpašnieki, ievērojot Ministru kabineta noteikumus par kārtību, kādā tiek noteikta, aprēķināta un uzskaitīta katra dzīvojamās mājas īpašnieka maksājamā daļa par attiecīgu dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamo pakalpojumu. Tādējādi noteikumu projekts ir pieņemts, lai nodrošinātu Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 17.2 panta ceturtā daļā Ministru kabinetam dotā uzdevuma izpildi.

Pilnvarojums izdot Ministru kabineta noteikumus par Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā noteikto tika ietverts ar mērķi, lai:

·  dzīvojamās mājas īpašnieki nevarētu paredzēt netaisnīgu savstarpējo maksājumu sadali, 
· Dzīvojamās mājas īpašniekiem būtu iespējams lemt arī par citu kritēriju vai metodikas izmantošanu, kas atšķiras no dzīvojamo māju īpašnieku izmatotajiem kritērijiem vai metodikas.
Noteikumu projektā ietvertais regulējums būs piemērojams gan tiešo norēķinu gadījumā (17.3 panta pirmā daļa) gan arī, ja norēķini tiks veikti ar pārvaldnieka starpniecību (17.3 panta otrā daļa). Tajā pašā laikā noteikumu projekta spēkā stāšanās neietekmēs šobrīd esošās tiesiskās attiecības, t.i. praksē pastāvošās un pielīgtās vai ar normatīvo aktu noteiktās   norēķinu  kārtības par dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamajiem pakalpojumiem, kā arī kritērijus un metodikas pēc kuriem šobrīd tiek noteikta katra dzīvojamās mājas īpašnieka maksājamā daļa par saņemto pakalpojumu, jo tikai jauna līguma par attiecīgo pakalpojumu noslēgšanas gadījumā dzīvojamās mājas īpašniekiem būs jāizvēlas noteikta metodika vai kritērijs, kas būs jāietver no jauna noslēdzamajā pakalpojuma līgumā. Tā, piemēram, dzīvokļu īpašnieku pārvaldīšanā nepārņemtās mājās, ja vien dzīvokļa īpašnieki vai pārvaldnieks nebūs lēmis par jauna pakalpojuma līguma noslēgšanu, dzīvokļu īpašnieka maksājamā daļa par saņemto pakalpojumu tiks noteikta, ievērojot Ministru kabineta 2008.gada 9.decembra noteikumus Nr.1013 „Kārtība, kādā dzīvokļa īpašnieks daudzdzīvokļu dzīvojamā mājā norēķinās par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu”
.  
Ministru kabineta noteikumu projekts „Kārtība, kādā nosaka, aprēķina un uzskaita katra dzīvojamās mājas īpašnieka maksājamo daļu par dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamajiem pakalpojumiem” paredz visu Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 6.panta otrās daļas 1.punkta „b” apakšpunktā ietverto dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamais pakalpojumu -  siltumenerģijas, arī dabasgāzes, ūdensapgādes un kanalizācijas, sadzīves atkritumu izvešanas pakalpojuma  - sadales kritērijus vai metodiku. 
Papildus minētajam noteikumu projekts paredz dažādas maksājamās daļas noteikšanas kārtību atkarībā no tā vai telpu grupas statuss ir dzīvoklis, nedzīvojamā telpa vai mākslinieka darbnīca. Tas saistīts ar šo telpu grupu atšķirīgajiem lietošanas veidiem, proti, ja dzīvojamās telpu grupas lietošanas mērķis ir dzīvošana, tad nedzīvojamo telpu grupu, t.i. mākslinieku darbnīcu vai nedzīvojamo telpu lietošanas mērķi katrai ir atšķirīgi. Nedzīvojamās telpas gadījumā tā pamatā būs saimnieciskā darbība, savukārt mākslinieka darbnīcu gadījumā tā būs gan mākslinieka radošā darbība, gan arī dzīvošana. Turklāt, piemēram, Ministru kabineta 2006.gada 20.jūnija noteikumu Nr.495 „Likuma „Par nekustamā īpašuma nodokli” normu piemērošanas kārtība” 23.1 7.apakšpunkts nosaka, ka likuma 3.panta pirmās daļas 2.punktā noteikto likmi piemēro arī daudzdzīvokļu mājās esošajām mākslinieku darbnīcām, kuras likuma izpratnē pēc funkcionālās izmantošanas tiek pielīdzinātas dzīvošanai izmantotām telpu grupām.
Dzīvojamās mājas īpašnieka maksājamās daļas par sadzīves atkritumu izvešanas pakalpojumu, ūdens piegādi, kā arī kanalizāciju (asenizāciju) noteikšanai  noteikumu projektā ir ietverti gan Ministru kabineta 2008.gada 9.decembra noteikumos Nr.1013 „Kārtība, kādā dzīvokļa īpašnieks daudzdzīvokļu dzīvojamā mājā norēķinās par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu” paredzētie, gan arī citi praksē pastāvošie
 pakalpojumu sadales kritēriji.
Tā, piemēram, noteikumu projektā ir paredzēts, ka maksājamo daļu par sadzīves atkritumu izvešanu var aprēķināt ievērojot dzīvoklī deklarēto personu skaitu. Šāds aprēķinu kritērijs ir ietverts Ministru kabineta 2008.gada 9.decembra noteikumos Nr.1013 „Kārtība, kādā dzīvokļa īpašnieks daudzdzīvokļu dzīvojamā mājā norēķinās par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu” un datus par dzīvoklī deklarēto personu skaitu varēs iegūt saņemot Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes maksas pakalpojumu „informācijas sagatavošana par personu skaitu adresē, ja tās sagatavošanai nepieciešams izmantot īpašas datu sagatavošanas metodes un atlases kritērijus” (sk. Ministru kabineta 2013.gada 17.septembra noteikumus Nr.886 „Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes maksas pakalpojumu cenrādis”). Tāpat noteikumu projekts paredz, ka maksājamo daļu par sadzīves atkritumu izvešanu varēs aprēķināt vadoties no dzīvoklī dzīvojošo personu skaita, kas ir praksē pastāvošs aprēķinu veids, kad katrs dzīvojamās mājas īpašnieks norāda savā dzīvoklī dzīvojošo personu skaitu, un dzīvojamās mājas īpašnieki savstarpēji vienojoties lemj par iesniegto datu izmantošanu aprēķinu veikšanai.  
Ja dzīvojamās mājas īpašnieki ir lēmuši par maksājamās daļas par sadzīves atkritumu izvešanu noteikšanu vadoties no dzīvoklī deklarēto, vai arī dzīvoklī dzīvojošo personu skaitam, nedzīvojamās telpas vai mākslinieka darbnīcas īpašniekam ir vai nu jānoslēdz atsevišķs līgums par sadzīves atkritumu izvešanu, vai arī jāvienojas ar pārējiem dzīvojamās mājas īpašniekiem par maksājamās daļas apmēru par kopīgi nodrošināto sadzīves atkritumu izvešanas pakalpojumu.
Pretstatā ūdensapgādes un kanalizācijas pakalpojumiem un sadzīves atkritumu izvešanas maksājamās daļas  noteikšanas kritērijiem, metodikas, pēc kurām tiek noteikta maksājamā daļu par siltumenerģiju vai  dabasgāzi,  līdz šim nav bijušas apstiprinātas ar ārējo normatīvo aktu. Atsevišķos gadījumos tās ir publicētas metodiskā materiāla veidā
. Tādēļ katrā konkrētajā gadījumā metodiku ir izvēlējušies attiecīgi dzīvojamās mājas īpašnieki (pārņemtās dzīvojamās mājās) vai pārvaldnieks (nepārņemtās dzīvojamās mājās) vadoties no pašvaldībā pieņemtās prakses vai arī ekspertu ieteikumiem. 
Minētā iemesla dēļ noteikumu izstrādes gaitā tika lūgts Latvijas siltumuzņēmumu asociācijai apkopot tās biedru izmantotās metodikas, kas tiek izmantotas praksē.  Kopumā tika apzinātas 20 metodikas, kurās ietvertās formulas ir fizikāli pamatotas un, kuras ir iespējams izmantot aprēķinu veikšanā. 

Jebkuru no noteikumu projektā ietvertajām metodikām ir iespējams piemērot tikai tad, ja dzīvojamās mājas siltumapgādes sistēma tehniski nodrošina attiecīgā siltumenerģijas patēriņa veida izmantošanu, kā arī ievērojot dzīvojamā mājā esošās siltumenerģijas uzskaites iespējas, izņemot metodiku, kas paredz maksājamās daļas par siltumenerģiju noteikšanu, vadoties no kritērija - ēkas apkurināmās platības kvadrātmetrs.

Metodikās iekļauti šādi iespējamie siltumenerģijas patēriņa veidi:

· siltumenerģijas patēriņš apkurei, karstā ūdens nodrošināšanai un karstā ūdens cirkulācijas nodrošināšanai;

· siltumenerģijas patēriņš apkurei un karstā ūdens nodrošināšanai;

· siltumenerģijas patēriņš apkurei.

Siltumenerģija var tikt uzskaitīta ar:

· siltumenerģijas skaitītāju dzīvojamās mājas ievadā;

· siltumenerģijas skaitītāju dzīvojamās mājas ievadā un skaitītāju dzīvojamās mājas apkurei patērētās siltumenerģijas uzskaitei;

· siltumenerģijas skaitītāju dzīvojamās mājas ievadā un

siltuma maksas sadalītājiem dzīvokļos, nedzīvojamās telpās vai mākslinieku darbnīcās.

· siltumenerģijas skaitītājs dzīvojamās mājas ievadā un siltumenerģijas skaitītājiem dzīvokļos, nedzīvojamās telpās vai mākslinieku darbnīcās.

Tādējādi vadoties no dzīvojamās mājas siltumapgādes sistēmas tehniskajām iespējām, kā arī siltumenerģijas uzskaites veida, dzīvojamās mājas īpašnieki var izvēlēties kādu no trīs attiecināmajām metodikām (izņemot tos gadījumus, kad ir pieejama tikai viena attiecināmā metodika), tāpat dzīvokļu īpašnieki var neņemt vērā dzīvojamās mājas siltumapgādes sistēmas tehniskās iespējas un siltumenerģijas uzskaites līdzekļus, bet maksājumu par siltumenerģiju sadalīt atbilstoši viena dzīvokļa, nedzīvojamās telpas vai mākslinieku darbnīcas iekštelpu platībai pret visu dzīvojamās mājas dzīvokļu nedzīvojamo telpu un mākslinieku darbnīcu iekštelpu platību.
Tām ēkām, kuru tehniskās iespējas paredz siltumenerģijas patēriņu karstā ūdens cirkulācijas nodrošināšanai, metodikas piemērojamo metodiku atšķirība ir  siltumenerģijas sadales kritērijā, kas paredz aprēķinu veikšanu: 

· atbilstoši dzīvokļa, mākslinieka darbnīcas vai neapdzīvojamas telpas apkurināmās platībai,
·  atbilstoši dzīvokļu, mākslinieku darbnīcu vai neapdzīvojamo telpu skaitam;

· karstā ūdens cirkulācija tiek noteikta kā konstants siltumenerģijas daudzums uz katru dzīvokli, mākslinieku darbnīcu vai neapdzīvojamo telpu (0.1 MWh/N) vai arī dzīvokļu īpašnieki lemj par katras ēkas individuālas konstantes vērtības noteikšanu, kuras aprēķināšanu veic neatkarīgs eksperts ēku energoefektivitātes jomā, veicot ēkas energosertifikācijas procesu. 
Gadījumos, kad netiek izmantota konstante karstā ūdens cirkulācijas aprēķināšanai un nav iespējams aprēķināt siltumenerģijas patēriņu karstā ūdens cirkulācijai, tā apkures sezonā tiek pieskaitīta pie apkures patēriņa, un tas tiek sadalīts uz konkrētā dzīvokļa, mākslinieku darbnīcas vai neapdzīvojamo telpu  vienu apkurināmās platības kvadrātmetru.
Tām ēkām, kuru tehniskās iespējas paredz karstā ūdens centralizētās siltumapgādes sadali, atkarībā no konkrētās metodikas, karstā ūdens patērētais siltumenerģijas daudzums tiek aprēķināts ar dzīvokļa, mākslinieku darbnīcas vai neapdzīvojamās telpas uzstādītajiem karstā ūdens patēriņa skaitītājiem norēķinu periodā, atkarībā no konkrētās metodikas, proti,   aprēķinot katras ēkas enerģijas daudzumu, kas nepieciešams viena sagatavotā karstā ūdens m3 uzsildei MWh/m3, ņemot vērā Latvijas valsts standarta LVS – EN 15316-3-1) 1.formulas metodiku, kas ņem vērā katras ēkas individuālās aukstā ūdens (temparatūra ūdenim pirms karstā ūdens siltummaiņa) un karstā ūdens (temperatūra ūdenim pēc karstā ūdens siltummaiņa) vērtības, līdz ar to aprēķinot karstā ūdens patēriņu kā starpību starp siltumenerģijas patēriņu apkurei un siltumenerģijas patēriņu karstā ūdens cirkulācijai. Tiem dzīvokļiem, mākslinieku darbnīcām, neapdzīvojamām telpām, kuriem nav uzstādīti un/vai nav verificēti,  un/vai ir bojāti ūdens patēriņa skaitītāji, vai dzīvojamās mājas īpašnieki nav iesnieguši informāciju par ūdens skaitītāja rādījumiem vismaz trīs mēnešus pēc kārtas, tiek sadalīta radusies ūdens patēriņa starpība starp aukstā ūdens patēriņa skaitītāju pirms siltummaiņa karstā ūdens sagatavošanai siltummainī un starp individuālo karstā ūdens skaitītāju patēriņu summas dzīvokļos, mākslinieku darbnīcās vai neapdzīvojamās telpās attiecīgajā norēķinu periodā.
Noteikumu projekta metodikas paredz, ka ēkām, kurām uzstādīti siltuma maksas sadalītāji vai atsevišķie siltumenerģijas skaitītāji, kopīpašniekiem iespējams lemt par nedzīvojamo telpu,  mākslinieka darbnīcu un dzīvokļu apkures vai apkures/cirkulācijas patēriņa paaugstināšanas koeficientiem un to piemērošanu. Savukārt ēkām, kurām tehniskās iespējas neparedz atsevišķajiem dzīvokļiem, nedzīvojamām telpām un mākslinieku darbnīcām atsevišķu siltumenerģijas uzskaiti, kopīpašniekiem iespējams lemt par nedzīvojamo telpu un mākslinieka darbnīcu apkures patēriņa paaugstināšanas koeficientu piemērošanu. Šo koeficientu aprēķinu tiesīgi noteikt neatkarīgi eksperti ēku energoefektivitātes jomā, veicot ēkas vai tās daļas energosertifikāciju, atsevišķā ēkas energosertifikāta pielikumā iekļaujot pilnu situmtehnisko aprēķinu un visu informāciju, kas dzīvojamās mājas īpašniekiem nepieciešama, maksājamās daļas aprēķināšanai.
Līdzīgs regulējums paredzēts maksājamās siltumenerģijas daļas noteikšanai tiem dzīvokļiem, kas atslēgti no dzīvojamās mājas kopējās siltumapgādes sistēmas. Šajā gadījumā dzīvojamās mājas īpašnieks maksā par patērētās siltumenerģijas daļu, piemēram, koplietošanas vajadzībām patērēto siltumenerģiju apkurei, dzīvoklī, nedzīvojamā telpā vai mākslinieka darbnīcā esošajiem dzīvojamās mājas siltumapgādes sistēmas elementiem, kas ietekmē dzīvokļa, nedzīvojamās telpas vai mākslinieka darbnīca siltumenerģijas patēriņa bilanci. Dzīvojamās mājas īpašnieka maksājamo daļu tiesīgs noteikt neatkarīgs eksperts ēku energoefektivitātes jomā veicot ēkas energosertifikāciju, visu nepieciešamo informāciju iekļaujot ēkas energosertifikāta pielikumā. Šāds aprēķins nepieciešams, lai novērstu iespējas, kad atslēgtajam dzīvoklim, mākslinieka darbnīcai vai neapdzīvojami telpai piemēro nepamatoti augstu vai nepamatoti zemu maksājamo daļu par patērēto siltumenerģijas daļu. Aprēķinā nepieciešams noteikt maksājamās siltumenerģijas daļu norēķina periodā atkarībā no kopējās ēkas siltumenerģijas patēriņa
Ēkas energosertifikācija korekcijas koeficientu, siltuma maksas sadalītāju vai pilna siltumtehniskais aprēķins atslēgtās dzīvokļa, nedzīvojamās telpas vai mākslinieka darbnīca īpašnieka maksājamās daļas noteikšanai tiek izmantota, lai būtu iespējams veikt neatkarīgo ekspertu darbības kontroli atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 9.jūlija noteikumiem Nr.382 „Noteikumi par neatkarīgiem ekspertiem ēku energoefektivitātes jomā” .
Ēkas energosertifikāta sagatavošanas izmaksas būs jāsedz dzīvojamās mājas īpašniekiem, bet, ja energosertifikācija tiek veikta arī atslēgtajam dzīvoklim, mākslinieka darbnīcai vai neapdzīvojamai telpai energosertifikāta izmaksas jāsedz attiecīgā dzīvokļa, nedzīvojamās telpas vai mākslinieka darbnīcas īpašniekam. Ņemot vērā to, ka viena energosertifikāta sagatavošana var izmaksāt 200 – 800 euro, noteikumu projekts paredz atslēgtā dzīvokļa, mākslinieka darbnīcas vai neapdzīvojamās telpas apmaksājamās daļas noteikšanā izmantot dzīvojamās mājas īpašnieku noteiktu procentuālu maksājamu, ja tam piekritis atslēgtā dzīvokļa, mākslinieka darbnīcas vai nedzīvojamās telpas īpašnieks.   

Vienlaikus, ņemot vērā to, ka papildus šo noteikumu projektā 19.punktā minētajiem siltumenerģijas uzskaites (sadales) veidiem,  praksē var pastāvēt arī citas siltumenerģijas patēriņa uzskaites (sadales) iespējas,  noteikumu projektā tiek noteikts, ka šādos gadījumos, dzīvojamās mājas īpašnieki var vienoties par citas siltumenerģijas patēriņa metodikas izmantošanu, kas nav norādīta noteikumu projekta pielikumu metodikās. Vienlaikus uzsverams, ka šādā gadījumā, veicot aprēķinus, ir nepieciešams ievērot noteikumu projekta pielikumos minētajās metodikās noteiktos siltumenerģijas sadales aprēķinu principus, proti: 

· ievērojot aprēķinu secību, kāda tiek ietverta noteikumu projekta pielikumos (piemēram, – pirmkārt, aprēķinot vieglāk iegūstamās vērtības (attiecīgā skaitītāja vērtība, konstantā cirkulācijas vērtība uz vienu dzīvokli u.t.t.),  un attiecīgi pēc tam sadalot atlikušo siltumenerģijas starpību);

· izmantojot attiecīgās fizikālās formulas, kas ir minētas noteikumu projekta pielikumos (piemēram, viena kubikmetra aukstā ūdens uzsildīšanai siltummainī patērētās siltumenerģijas daudzuma aprēķināšanas formulu, formulas, kas izmantojamas gadījumos, ja dzīvoklis, nedzīvojamā telpa vai mākslinieka darbnīca ir atvienota no kopējās apkures un karstā ūdens apgādes sistēmas u.c. pielikumos atrodamās, izmantojamās formulas).


	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	      Ekonomikas ministrija.



	4.
	Cita informācija
	      Ekonomikas ministrijas mājas lapā tiks publicēts metodisks materiāls, kurā atsevišķi tiks norādītas visas metodikas.



	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1. 
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	      Dzīvojamo māju īpašnieki (t.sk. dzīvokļu īpašnieki), dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamo pakalpojumu sniedzēji.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	 nav

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	      Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV, V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu


	Sagatavotās siltumenerģijas patēriņa metodikas vieglākai to uztveramībai tiks publicētas Ekonomikas ministrijas mājas lapā.
Tāpat pēc noteikumu pieņemšanas tiks izstrādāts un Ekonomikas ministrijas mājas lapā tika ievietota informācija ar skaidrojumu attiecībā uz apstiprināto noteikumu un tajos iekļauto metodiku piemērošanu.



	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

	Noteikumu projekts nosūtīts:

- Latvijas Lielo pilsētu asociācijai

- Jelgavas nekustamā īpašuma pārvaldei

- Latvijas Pašvaldību savienībai

- Latvijas siltumuzņēmumu asociācijai

- Latvijas ūdensapgādes un kanalizācijas

uzņēmumu asociācijai.
Noteikumu projekts ievietots Ekonomikas ministrijas mājas lapā sabiedriskai apspriešanai.


	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Noteikumu projekts tika apspriests Mājokļu attīstības konsultatīvajā padomē un saņemti ieteikumi no Latvijas Lielo pilsētu asociācijas.    


	4.
	Cita informācija
	Nav.



Anotācijas VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Ekonomikas ministre
D.Reizniece-Ozola
Iesniedzējs:

Ekonomikas ministre
D.Reizniece-Ozola
Vīza: Valsts sekretārs
R.Beinarovičs
11.09.2015. 14:00
2187
M.Auders, 67013078
Martins.Auders@em.gov.lv
E.Garkājis, 67013084,

edgars.garkajis@em.gov.lv
�Ministru kabineta 2006.gada 12.decembra noteikumi  Nr.999 „Kārtība, kādā dzīvojamās telpas īrnieks un izīrētājs norēķinās ar pakalpojumu sniedzēju par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu” nav piemērojami, lai noteiktu dzīvojamās mājas īpašnieku maksājamo daļu, jo tie regulē attiecības starp īrnieku un izīrētāju. Tomēr, lai vienas dzīvojamās mājas ietvaros būtu noteikta vienota norēķinu kārtība, tie paredz analoģiskus norēķinu principus kā Ministru kabineta 2008.gada 9.decembra noteikumos Nr.1013 „Kārtība, kādā dzīvokļa īpašnieks daudzdzīvokļu dzīvojamā mājā norēķinās par pakalpojumiem, kas saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu”


� kritēriji ir noteikti tādos gadījumos, kad dzīvojamās mājas pārvaldīšanas tiesības ir pārņemtas, vai dzīvojamo māja nav tikusi privatizēta saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju”.


� piemēram: � HYPERLINK "http://www.rea.riga.lv/files/Metodes_siltumenergijas_paterina_regulesanai.pdf" �http://www.rea.riga.lv/files/Metodes_siltumenergijas_paterina_regulesanai.pdf� 
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