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Informatīvais ziņojums

“Par galvojamo projektu sarakstu iekļaušanai likumprojektā “Par valsts budžetu 2016.gadam””
Likuma par budžeta un finanšu vadību (turpmāk – Likums) 19.1 pants nosaka, ka kārtību, kādā ministrijas un citas centrālās valsts iestādes iekļauj gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem, nosaka Ministru kabinets. Ministru kabineta 2014.gada 8.jūlija noteikumi Nr.391 “Kārtība, kādā gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā iekļauj pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem, un galvojumu sniegšanas un uzraudzības kārtība” (turpmāk – Noteikumi) nosaka kārtību, kādā ministrijas un citas centrālās valsts iestādes iekļauj gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā pieprasījumus valsts vārdā sniedzamajiem galvojumiem un kārtību, kādā finanšu ministrs atbilstoši Ministru kabineta pilnvarojumam sniedz valsts galvojumus saskaņā ar gadskārtējā valsts budžeta likumā noteikto galvojumu apmēru.
Likuma 37.panta pirmās daļas 3.punktā norādīts, ka galvojumus valsts vārdā ir tiesības sniegt studiju un studējošo kreditēšanas nodrošināšanai, Likuma 37.panta piektā daļa nosaka, ka šā panta pirmās daļas 3.punktā minētos galvojumus, kuri iekļauti gadskārtējā valsts budžeta likumā, finanšu ministrs sniedz bez atsevišķa Ministru kabineta lēmuma, savukārt Likuma 37.panta sestā daļa nosaka, ka galvojumu sniegšanas un uzraudzības kārtību nosaka Ministru kabinets.
Finanšu ministrija atbilstoši Noteikumu 3.punktam noteica valsts vārdā sniedzamo galvojumu maksimāli pieļaujamo limitu, nosakot, ka valsts vārdā 2016.-2018.gadā ir sniedzami galvojumi vienīgi studiju un studējošo kreditēšanai – indikatīvi ik gadu 36 milj. EUR apmērā un informēja par to nozaru ministrijas
Atbilstoši Noteikumu 71.punktam Izglītības un zinātnes ministrija ar 2015.gada 27.augusta vēstuli Nr.1-10e/3609 iesniedza informāciju par studiju un studējošo kreditēšanai nepieciešamā valsts galvojuma apmēru 2016.gadam – studējošo kreditēšanai ir nepieciešams valsts galvojums 10 756 620 euro apmērā, studiju kreditēšanai - 25 200 000 euro. Izglītības un zinātnes ministrijas pieprasītais valsts galvojuma apmērs nepārsniedz Finanšu ministrijas noteikto limitu 2016.gadam.
Līdz ar to atbilstoši Noteikumiem atbalstāmo projektu sarakstā iekļaujami un Ministru kabinetā lēmuma pieņemšanai iesniedzami galvojumi studiju un studējošo kreditēšanai.
Pamatojoties uz iepriekš minēto Finanšu ministrija iesniedz apstiprināšanai Ministru kabinetā galvojamo projektu sarakstu, kas pievienots pielikumā un kuru nepieciešams iekļaut likumprojektā „Par valsts budžetu 2016.gadam”.
Pielikumā: 
Galvojamo projektu saraksts uz 1 lp.
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