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Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja 2016. gada budžeta apstiprināšanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Likuma par budžetu un finanšu vadību 41. panta 1.1 daļa.

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas birojs (turpmāk arī – Izmeklēšanas birojs) ir valsts budžeta nefinansēta iestāde, un tā darbība dzelzceļa satiksmes negadījumu izmeklēšanas jomā tiek finansēta no publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras finansējuma saskaņā ar Dzelzceļa likuma 33.1 panta piekto daļu, aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas jomā – no ieņēmumu daļas par tranzīta lidojumu aeronavigācijas pakalpojumiem Rīgas lidojumu informācijas rajonā saskaņā ar likumu „Par aviāciju” 5. panta ceturto daļu un jūras negadījumu izmeklēšanas jomā no VAS „Latvijas Jūras administrācija” līdzekļiem saskaņā ar Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likuma 8.1 panta otro daļu.
Likuma par budžetu un finanšu vadību 41. panta 1.1 daļā noteikts, ka Budžeta nefinansētu iestāžu nākamā gada budžetu projektus apstiprināšanai Ministru kabinetā iesniedz ministrijas (pārraudzības institūcijas) līdz kārtējā gada 1. septembrim, un Ministru kabinets tos apstiprina līdz kārtējā gada 15. septembrim.
Ar rīkojumu tiek apstiprināts Izmeklēšanas biroja budžets 2016. gadam 442 243 euro apmērā, tajā skaitā 172 879 euro apmērā no ieņēmumiem par tranzīta lidojumu aeronavigācijas pakalpojumiem Rīgas lidojumu informācijas rajonā Izmeklēšanas biroja darbības nodrošināšanai aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas jomā, 166 063 euro apmērā no dzelzceļa infrastruktūras finansējuma dzelzceļa satiksmes negadījumu izmeklēšanas jomā un 103 301 euro apmērā jūras negadījumu izmeklēšanas jomā. 
Plānotie ieņēmumi 2016. gadam atbilstoši Dzelzceļa likuma 33.1 pantu  piektajā daļā, likuma „Par aviāciju” 5.panta ceturtajā daļā un Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likuma 8.1 panta otrajā daļā noteiktajam finansējuma apjomam ir 442 243 euro (no šīs summas kārtējiem izdevumiem paredzēti 420 777 euro), tai skaitā darbinieku atlīdzībai 272 677 euro, precēm un pakalpojumiem 148 100 euro un kapitāliem ieguldījumiem  21 466 euro (skat. Ministru kabineta rīkojuma projekta pielikumu). 

Atbilstoši Dzelzceļa likuma 33.1 panta piektajai daļai, Izmeklēšanas birojam ik gadu no Dzelzceļa likuma 10.panta otrās daļas 1. un 2.punktā noteiktajiem finansēšanas avotiem piešķir finansējumu 0,12 procentu apmērā no kopējā dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjoma par iepriekšējo gadu.
Publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītājs valsts a/s „Latvijas dzelzceļš” 2015.gada jūlijā ir iesniegusi Satiksmes ministrijā dokumentus par faktisko un plānoto dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjomu (2015.gada 8.jūlija vēstule Nr. DV-6.5.1./337-2015), kurā uzrādīts, ka faktiskais finansējuma apjoms 2014. gadā ir 155 863 000 euro, bet plānotais dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjoms par 2015. gadu – 138 386 000 euro, tajā skaitā 138 226 000 euro  no ieņēmumiem no maksas par publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras izmantošanu pārvadājumiem un 160 000 euro no ieņēmumiem no valstij piederošās zemes iznomāšanas.
2016.gadā finansējums dzelzceļa satiksmes negadījumu izmeklēšanas jomā ir samazinājies līdz 166 063 euro no kārtējiem izdevumiem. 
Izmeklēšanas biroja finansējums jūras negadījumu izmeklēšanas funkciju veikšanai 2016.gadā palielināsies par 10 %, t.i., par 9 391 euro, kas kopā sastāda 103 301 euro. 2016. gadā Izmeklēšanas biroja Jūras negadījumu izmeklēšanas nodaļai papildus paredzētos  līdzekļus novirzīs  diviem izmeklētājiem attiecīgu piemaksu noteikšanai ekonomisko klasifikācijas kodu sadalījumā: 1140 kodā 1692 euro un 1210 kodā 399 euro. Ņemot vērā, ka Jūras izmeklēšanas nodaļas datortehnika ir morāli un fiziski nolietojusies, tad to ir nepieciešams nomainīt pret jaunāku un mūsdienīgāku, tādēļ kapitālos ieguldījumos ir nepieciešams novirzīt 2300 euro. Saskaņā ar Izmeklēšanas biroja un VAS “Latvijas dzelzceļš” telpas nomas līgumu Izmeklēšanas birojam ne retāk kā reizi piecos gados par saviem līdzekļiem jāveic telpas  kosmētisko remontu. Tā kā Jūras izmeklēšanas nodaļas telpām kosmētiskais remonts pēdējo reizi tika veikts 2011.gadā, tad Jūras izmeklēšanas nodaļas telpas ir jāremontē nākošajā gadā, un tādēļ šo telpu kosmētiskajam remontam 2016.gadā kārtējos izdevumos jānovirza 1 000 euro. 2011. gada 9. decembra Eiropas Komisijas Regulas Nr. 1286/2011 „Ar ko pieņem jūras negadījumu un starpgadījumu izmeklēšanas kopējo metodoloģiju, kas izstrādāta saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvas 2009/18/EK”  Pielikuma 3.13. punkts nosaka: „cilvēka faktors ir lielākās daļas izmeklēšanu neatņemama sastāvdaļa, un drošības izmeklētājiem jābūt atbilstoši apmācītiem”. Tā kā Jūras negadījumu izmeklēšanas nodaļas izmeklētāji kopš 2012. gada oktobra nav apmeklējuši nevienus mācību kursus, tad 2016. gadā komandējumu izdevumus jānovirza līdzekļi 4000 euro apmērā jūras izmeklētāju apmācībai specializētajos kursos: cilvēka faktors un izmeklēšana. Viena izmeklētāja apmācības šādos kursos var maksāt līdz 2000 eiro.

Finansējums aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas jomā ir palicis nemainīgs – 172 879 euro. 

	 3.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas 
	Izmeklēšanas birojs.
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	 Cita informācija

	Rīkojuma projekts izskatāms kopā ar Ministru kabineta rīkojuma projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2014. gada 29. oktobra rīkojumā Nr.617 ”Par Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja 2015. gada budžeta apstiprināšanu””.


Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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