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Informatīvais ziņojums

2015. gada 8. septembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par neformālajā Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2015. gada 13. -15. septembra sanāksmē izskatāmo jautājumu” 
I Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtības jautājums 

Luksemburgas prezidentūra š.g. 13.–15. septembrī Luksemburgā organizē neformālo ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksmi, kuras tēma ir “Ceļā uz klimata pārmaiņām pielāgotu lauksaimniecību” (“Towards climate smart agriculture”). 
Lauksaimniecības aktivitātēm ir būtiska ietekme uz klimata pārmaiņām, galvenokārt, siltumnīcefektu izraisošo gāzu piesārņojuma dēļ. Galvenie piesārņojuma avoti lauksaimniecībā ir CO2 emisijas, kuras rodas no oglekļa, krājas izmaiņām lauksaimniecības augsnēs, kā arī no fosilās enerģijas izmantošanas, metāns, kas galvenokārt dabiski veidojas atgremotājdzīvnieku gremošanas procesā, kā arī kūtsmēslu uzglabāšanas laikā, slāpekļa oksīds savukārt rodas no minerālmēslojuma izmantošanas lauksaimniecībā, kā arī kūtsmēslu apsaimniekošanas procesā.
Lauksaimniecība ne vien emitē siltumnīcefekta gāzes atmosfērā, bet arī piesaista gaisā esošo oglekli un uzkrāj to augsnē. Īpaši nozīmīga loma oglekļa uzkrāšanā ir zālājiem un mežiem, jau izveidotie uzkrājumi (t.sk. zālājos) ir jāņem vērā pilnā to apmērā. 

Nenoliedzami, ka klimata pārmaiņām nākotnē būs gan pozitīva, gan negatīva ietekme, piemēram, gaisa temperatūras izmaiņas, kas var pagarināt vai saīsināt kultūraugu veģetācijas periodu, ekstremāli laika apstākļu izmaiņas var radīt plūdus, ilgstošus sausuma periodus, kas savukārt veicinās augsnes eroziju, kas būtiski var samazināt lauksaimniecībā izmantojamo zemju platības un lauksaimniecības produktivitāti kopumā. Lauksaimniecības sektoram jau šodien ir jāspēj pielāgoties klimata pārmaiņām, tas nozīmē, ka ir nepieciešama padziļināta sektora izpēte, labās prakses piemēru apkopošana, zināšanu pārnese. 

Ņemot vērā iepriekš minēto, Luksemburgas prezidentūra aicina diskutēt par iespējām ieviest lauksaimniecībā videi draudzīgākus, ilgtspējīgākus un efektīgākus saimniekošanas risinājumus.

Lai pielāgotu lauksaimniecību klimata pārmaiņām, ir uzstādīts mērķis virzīties uz ražošanu un sistēmām, kuras ilgtspējīgi palielina produktivitāti, pielāgošanās spējas, samazina/novērš siltumnīcefektu izraisošo gāzu piesārņojumu, un palīdz sasniegt valstu pārtikas drošības un attīstības mērķus. 

Sanāksmes laikā plānotas trīs darba grupas un ministri ir aicināti kādā no tām izteikties par šādiem tematiem:
1. Pētniecības ieguldījums: Kā būtu iespējams labāk organizēt un koordinēt pētījumu aktivitātes par klimatu ietekmējošām gāzēm lauksaimniecības sistēmās?
Lai izstrādātu siltumnīcefekta gāzu (turpmāk - SEG) emisiju samazinošus pasākumus lauksaimniecībā ir nepieciešama padziļināta izpēte par lauksaimniecības procesā radīto siltumnīcefekta gāzu apmaiņu atmosfērā (t.sk., oglekļa apmaiņu starp dažādiem oglekļa avotiem). Ir svarīgi jau sākotnēji iegūt labākas zināšanas par procesiem, kas veido siltumnīcefekta gāzu emisijas un oglekļa piesaisti lauksaimniecības sistēmās un to avotiem. 

Nozīmīga ir pētniecība siltumnīcefekta gāzu emisiju uzskaites jomā gan reģionālā griezumā, gan attiecībā uz starpsektoru ietekmi. Valstu un reģiona līmeņa papildus pētījumi sekmē reģionālo īpatnību atspoguļojumu siltumnīcefekta gāzu emisiju inventarizācijā, savukārt starpsektoru ietekmes izpēte ir būtiska, lai veicinātu pilnvērtīgu sektora atspoguļojumu, ņemot vērā ne tikai sektora radītās tiešās emisijas, bet arī netiešus emisiju samazinājumus, piemēram, modernas un oglekļa efektīvas lauksaimniecības tehnisko ieviešanu. 
Latvijas viedoklis:
Latvija norāda, ka visām iesaistītajā pusēm ir nepieciešams strādāt pie emisiju samazināšanas uz saražotās produkcijas vienību un lauksaimnieciskās ražošanas apjomu pieauguma atsaistes no emisiju pieauguma (ražošanas efektivitātes), nevis absolūto emisiju samazināšanas, jo absolūto emisiju samazināšanas gadījumā efektīvākais pasākums ir ražošanas pārtraukšana. 

Tāpat Latvija uzskata, ka būtiskāk ir turpināt analizēt siltumnīcefekta gāzu emisijas katrā lauksaimniecības procesā atsevišķi, tomēr analīzei ir jābūt daudz plašākai, nepieciešams lauksaimniecības – pārtikas, lauksaimniecības – rūpniecības sektoru dzīves cikla analīze un to ietekme uz tautsaimniecību kopumā.
Latvija uzskata, ka paralēli pētījumiem tehnoloģisko risinājumu jomā, noteikti nepieciešami kompleksi sociāli ekonomiskie pētījumi, kas analizētu dažādu tehnoloģisko risinājumu faktisko ietekmi ne tikai uz klimata pārmaiņu mazināšanu, bet arī uz sabiedrības veselību un attīstību lokālā un reģionālā līmenī. 
2. Zināšanu pārnese no pētniecības uz lauksaimniecības praksi (inovācijas): Kā būtu iespējams pārnest zināšanas par klimata procesiem tādās darbībās (praksē), kas ir efektīvas klimata pārmaiņu mazināšanā un dod lauksaimniecības aktivitātēm pievienoto vērtību?
Kopumā lauksaimnieciskā ražošana klimata pārmaiņu kontekstā nebūtu jāuztver kā problēma, bet gan kā iespējamais risinājums un sektors, kurā meklējami sistēmiski risinājumi. 
Jāņem vērā, ka lauksaimniecība klimata pārmaiņu kontekstā nav tikai vienkārši siltumnīcefekta gāzu emisiju avots, bet gan spēlē nozīmīgu lomu pārtikas nodrošinājumā un tai ir plašas sociālas sekas. Tā kā sektora pārziņā ir sarežģītas bioloģiskas sistēmas un tiek skarti sociāli jautājumi, risinājumiem ir jābūt kompleksiem un tie nevar aprobežoties ar tehnoloģisku pieeju. Tieši kompleksiem risinājumiem (ietverot tehniskus un sociālus aspektus) būtu jābūt piedāvāto inovāciju/risinājumu pamatā, lai tās būtu sociāli pieņemamas un tiktu reizē ekonomiski izdevīgas.
Inovāciju praktiskās realizācijas sekmes lielā mērā atkarīgas no piedāvāta risinājuma ekonomiskā efekta. Labākais stimuls jaunāko zināšanu pārnesei praktiskā ražošanā ir ekonomiskais izdevīgums līdztekus vides ieguvumiem. 
Latvijas viedoklis:
Uzskatām, ka tehnoloģisku risinājumu un inovāciju potenciāls attiecībā uz bioloģiskām sistēmām ir ierobežots un nepieciešami sistēmiski risinājumi, kas ietvertu gan klimata pārmaiņu mazināšanu, gan ekonomiskos aspektus. 
Vēlamies uzsvērt, ka lauksaimniecība varētu iegūt vairāk no klimata mainības, nekā zaudēt no tās izsauktajām negatīvajām ietekmēm. Taču tam ir jābūt gataviem, nepieciešami savlaicīgi adaptācijas pasākumi negatīvo ietekmju samazināšanai un klimata maiņas priekšrocību izmantošanai. Par svarīgākajiem uzskatāmi oglekļa, krājas izmaiņām lauksaimniecības augsnēs, augsnes mitruma režīma regulēšanas pasākumi: nosusināšanas sistēmu darbības uzlabošana siltās, ar atkušņiem bagātās ziemās un apūdeņošanas sistēmu izbūve sausuma seku novēršanai. Lai samazinātu ar klimatiskiem apstākļiem saistīto saimnieciski ekonomisko risku, jāattīsta daudznozaru saimniekošanas sistēma. Jāveicina jaunu kultūraugu un to hibrīdu aklimatizācija mainīgā klimata apstākļos. 
Latvija norāda, ka gan šā brīža, gan saistībā ar klimata pārmaiņām prognozētie agroklimatiskie parametri (temperatūra, mitrums) Latvijā, salīdzinot ar citām ES valstīm, būs labvēlīgi lauksaimnieciskās ražošanas attīstībai arī pēc 2020.gada.
Latvija arī konceptuāli atbalsta Francijas kā Apvienoto Nāciju Organizācijas Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām Līgumslēdzēju pušu konferences 21.sesijas (COP 21) prezidējošās valsts iniciatīvu saistībā ar lauksaimniecības augsnēm kā nozīmīgu oglekļa krātuvi un šīs krātuves resursu bagātināšanu. Nenoliedzami augsnes auglība ir produktīvas lauksaimniecības pamats, tās uzlabošana ir visnotaļ atbalstāma arī klimata mērķu sasniegšanai, tomēr apzināmies, ka šā mērķa sasniegšanai nav vieglu un īstermiņa risinājumu.
3. Lauksaimniecības aktivitāšu ieguldījums (labākā prakse): Kā būtu iespējams paaugstināt lauksaimnieku izpratni par lauksaimniecības aktivitāšu ietekmi uz klimata pārmaiņām un uzlabot to zināšanas par šiem aspektiem, kas pārvēršoties darbībā, palīdzētu cīņā ar klimata pārmaiņām?

Ņemot vērā to, ka darbs pie klimata pārmaiņu mazināšanas jautājumiem kontekstā ar lauksaimniecisko ražošanu dažādās dalībvalstīs uzsācies dažādos laika periodos un daļā valstu salīdzinoši nesen, ļoti vērtīga un nozīmīga tālākā darbā ir plaša labās prakses piemēru izplatīšana un apspriešana. Būtiski izglītot sabiedrību kopumā par klimata pārmaiņām, to cēloņiem, sekām, risinājumiem. 
Labās prakses piemēru izplatīšana ir nozīmīga ne tikai starpvalstu līmenī, bet arī vienas valsts līmenī, jo tieši netālu esoši piemēri un prakses rada vislielāko ietekmi, ir vissaprotamākie un vieglāk pārņemamie. 
Latvijas viedoklis:
Labākās prakses pārņemšanas veicināšanā vērtīgi un nepieciešami ir dažāda veida profesionālās jomas ekspertu tīklojuma projekti. Piemēram, Latvija klimata jomā veiksmīgi darbojusies Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programmas projektu ietvaros, kā arī INTERREG projektos. 

Uzskatām, ka ir jāturpina lauksaimnieku izglītošana par dažādām vides piesārņojuma samazināšanas iespējām un metodēm, veicot lauksaimniecisko darbību, kā arī par jaunajām kultūraugu un lauksaimniecības dzīvnieku audzēšanas tehnoloģijām. Būtiski, lai lauksaimnieki tiktu izglītoti par lauksaimniecības sektora dzīves ciklu – kā produkti un procesi ietekmē vidi, sākot ar izejvielu ieguvi līdz pat pārstādes brīdim. 
Papildus atbildēm uz prezidentūras izvirzītajiem jautājumiem, Latvija vēlas norādīt uz Latvijai īpaši svarīgiem jautājumiem sarunās par Klimata un enerģētikas politikas satvaru laikposmam no 2020. gada līdz 2030. gadam:
Vēlamies atsaukties uz 2014.gada 23.-24.oktobra Eiropadomes secinājumu 2.14.punktu, kas skaidri norāda, ka lauksaimniecībai un mežsaimniecībai ir daudzfunkcionāla loma, jo tajā tiek ietverta lauksaimniecības un meža nozares būtiskā sociālā (lauku teritoriju dzīvotspēja, nodarbinātība), ekoloģiskā (ekosistēmu pakalpojumi) un ekonomiskā loma, kas vienlīdzīgā apmērā ir jāņem vērā, nosakot jebkāda veida mērķus laika periodā pēc 2020.gada. 
Vēlamies uzsvērt, ka lauksaimniecības un meža nozares klimata un enerģētikas politikas kontekstā vērtējamas integrēti gan saistībā ar nozaru pozitīvo ieguldījumu (fosilo resursu aizstāšana, pārtikas un rūpniecības izejvielu ražošana), gan ražošanas procesos radītajām siltumnīcefekta gāzu emisijām.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, Zemkopības ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Armands Krauze, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs; 
Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES.
Zemkopības ministra p.i. 
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