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Ministru kabineta rīkojuma projekta 
„Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2016.gadam” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)                                                                                                                                                                                                                                                             
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Iekšējā audita likuma 8.panta 2.punkts.        

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Tiesiskā regulējuma mērķis

Tiesiskā regulējuma mērķis ir noteikt kopējās valsts pārvaldē 2016.gadā auditējamās prioritātes, lai, izmantojot iekšējā audita struktūrvienību resursus, vienlaicīgi tiktu novērtētas iekšējās kontroles visai valsts pārvaldei nozīmīgās jomās un kopumā veicināta valsts pārvaldes attīstība. Kopējās valsts pārvaldē auditējamās prioritātes tiek noteiktas kopš 2010.gada.
2016.gada auditējamās prioritātes pamatojums un iekšējā audita uzdevums
Kā 2015.gada auditējamā prioritāte atbilstoši Ministru kabineta 28.10.2014. rīkojumam Nr.615 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2015.gadam” tika noteikta attiecīgi ministrijā un iestādē izveidotās informācijas tehnoloģiju (turpmāk – IT) vadības sistēmas iekšējā audita veikšana, novērtējot informācijas un komunikācijas tehnoloģiju (turpmāk – IKT) pārvaldības organizēšanu, nepieciešamo resursu plānošanu, uzskaiti, sagādi, ieviešanu, izmantošanu, uzturēšanu, koplietošanu, optimizēšanu un valsts informācijas sistēmu drošības pasākumu izveidi. Audita nepieciešamību pamatoja vairāki apsvērumi:

· Iekšējā audita padome savos atzinumos par informatīvo ziņojumu par iekšējā audita darbību ministrijās un iestādēs 2010., 2011., 2012. un 2013.gadā norādīja, ka pieaug nopietni riski ministriju un iestāžu darbībā informācijas tehnoloģiju jomā, bet IT auditi valsts pārvaldē veikti nepietiekami;

· problēmas IKT pārvaldības jomā - IKT resursu optimālas pārvaldības trūkums;
· nepietiekami vadīti informācijas sistēmu drošības apdraudējuma riski;
· uzlabojot IKT pārvaldību katras institūcijas līmenī, tiks uzlabota arī IKT projektu vadība.  
Finanšu ministrija sadarbībā ar Valsts administrācijas skolu un Iekšējo auditoru institūtu 2015.gadā attiecīgi 19.03.2015. – 20.03.2015. un 30.06.2015. - 01.07.2015. noorganizēja valsts pārvaldes iekšējo auditoru kvalifikācijas paaugstināšanas apmācības IKT pārvaldības jomā. Savukārt 14.05.2015. un 15.05.2015. plānotās apmācības nenotika nepietiekamā dalībnieku skaita dēļ. 
Valsts administrācijas skola un SIA „Agile & CO” ir noslēgusi 22.05.2015. līgumu Nr. 03-11/47 „Mācību pakalpojuma  nodrošināšana par informācijas tehnoloģiju vadības sistēmas iekšējā audita veikšanu” (Līgums pieejams:

http://www.vas.gov.lv/lv/box/iepirkumi/29.Agile%20un%20CO.pdf). Mācību norises laiks tiks saskaņots ar iekšējā audita struktūrvienībām. 

Lai uzturētu iegūto IT audita kompetenci un ņemot vērā, ka viena gada laikā nav iespējams novērtēt visus vai vairākus IT vadības procesus, kas ilgstoši netika auditēti, izvirzot 2015.gadā auditējamo prioritāti, tika nolemts turpināt IT vadības sistēmas novērtēšanu arī 2016.gadā, kā vienu no auditējamajiem procesiem izvirzot IKT projektu vadību un padziļināti analizējot IT vadības ieviešanas jautājumus. 
Nolūkā noteikt prioritāro auditēšanas virzienu, tika analizēta pašreizējā situācija (pieejamā informācija par iekšējās kontroles sistēmas trūkumiem un to sekām, piemēram, Valsts kontroles revīziju rezultāti un attiecīgi VARAM informatīvie ziņojumi Ministru kabinetam par IKT projektu īstenošanas uzraudzības rezultātiem) un rīkotas vairākas diskusijas ar Eiropas Savienības fondu vadošās iestādes, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (turpmāk – VARAM), kā arī Centrālās finanšu un līgumu aģentūras (turpmāk – CFLA) pārstāvjiem par IKT projektu vadību kā iespējamo 2016.gada auditējamo prioritāti.
Eiropas Savienības fondu vadošā iestāde, VARAM kā Eiropas Savienības fondu 2007.-2013.gada plānošanas perioda 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes “Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība”
 atbildīgā un CFLA kā sadarbības iestāde ir norādījušas uz vairākām apakšaktivitātes īstenošanā konstatētajām problēmām, kavējošajiem faktoriem un identificētajiem riskiem
:
· projekta izstrādes posmā ir nepietiekami detalizēta izpratne par projekta rezultātu un komunikācijas ar iesaistītajām pusēm trūkuma vai nepietiekamas komunikācijas dēļ nav apzināti nepieciešamie sadarbības partneri, nepieciešamā informācija un dati, pieejamās informācijas sistēmas un dati, šo sistēmu izstrādes tehnoloģijas, datu lauku formāti un ierobežojumi; 
· projekta īstenotāja nepietiekama personāla kapacitāte (zināšanas par informācijas sistēmām, izpratne par pamatdarbības procesiem). Projekta vadības mainība un informācijas nepārmantojamība. Nepietiekamas zināšanas projektu uzraudzības un iepirkumu jomā;
· izstrādātās informācijas sistēmas ne vienmēr tiek izmantotas atbilstoši normatīvajiem aktiem, to izveides mērķiem un plānotajam apjomam, daļa no izveidotajiem e-pakalpojumiem nerisina gala lietotāju vajadzības pilnā apjomā, īpaši gadījumos, ja procesā ir iesaistītas vairākas iestādes vai resori;
· nav veikts projektu savstarpējās atkarības izvērtējums, kā rezultātā viena projekta īstenošanas kavējums rada otra projekta izstrādes kavējumus;
· pastāv valsts informācijas sistēmu funkcionalitātes pārklāšanās (piem., datu atkārtota uzkrāšana), datu apmaiņas problēmas, ir apgrūtināta sistēmu savstarpējā sadarbspēja un ilgtspēja;
· nav izpētīts un nav izstrādāts normatīvais regulējums informācijas sistēmu lietošanai pēc to izstrādes;
· projektu rezultātu ilgtspēju var ietekmēt normatīvo aktu un Eiropas Savienības prasību maiņa;
· projektu īstenotāju vajadzību un pamatdarbības procesu izmaiņu rezultātā tiek kavēti projektu īstenošanas termiņi;
· īstenojot dažādus IKT projektus, tiek izstrādāti IKT risinājumi un iepirkta infrastruktūra, kas dublē citos IKT projektos sasniegtos rezultātus, līdz ar to būtiski palielinās IKT resursu uzturēšanas izmaksas. 
· tā kā finansējuma saņēmējs nav pamatdarbības procesu  turētājs, tas apgrūtina izpratni par projekta rezultātu vajadzību un rada sarežģījumus izstrādāto vērtību nodošanā, uzturēšanā, kā arī projekta īstenošanas laikā rada lieku savstarpējo saskaņošanu, kas rada lieku laika un cilvēku resursu patēriņu;
· Eiropas Komisijas, līdz ar to arī uzraugošo iestāžu viedokļa maiņa, kā rezultātā tiek veiktas papildu finanšu korekcijas.
         Sekas – projektu īstenošanas laikā tiek ierosināti grozījumi, mainot projekta aktivitātes, kavējas iepirkumu tehnisko specifikāciju izstrāde un iepirkumu izsludināšana. Projektos dažādās to īstenošanas stadijās rodas nepieciešamība piesaistīt jaunus sadarbības partnerus, kas bieži ir ilglaicīgs process un prasa laika un cilvēku resursus. Izstrādes līgumi tiek pagarināti, mainītas tehniskajās specifikācijās noteiktās prasības, īstenotas jaunas aktivitātes. Pēc aktivitāšu īstenošanas kavējas informācijas sistēmas darbība produkcijas vidē, nav iespējams laicīgi konstatēt produkcijas vides kļūdas. Tiek pieņemti lēmumi par neatbilstoši veiktiem izdevumiem, kas ietekmē valsts budžetu. 

Tādējādi netiek nodrošināta efektīva resursu noslodze, pastāv nelietderīga finanšu līdzekļu izlietojuma risks, slogs valsts budžetam, administratīvais slogs informācijas sistēmās esošo datu dublēšanās gadījumos un iestādes reputācijas apdraudējuma risks.
Eiropas Savienības fondu 2014.-2020.gada plānošanas periodā darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1. pasākumam “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” plānots kopējais attiecināmais finansējums 137 540 840 euro apmērā, t.sk., Eiropas Reģionālās attīstības fonda finansējums – 116 909 714 euro un nacionālais finansējums – 20 631 126 euro
.  
2014 – 2020 plānošanas periodā tiek izvirzītas četras prioritātes:
· institūciju sadarbība;

· starpiestāžu procesi;

· atvērtie dati;

· integrētu pakalpojumu sniegšana. 

Pasākuma ietvaros galvenās atbalstāmās darbības ir:
· centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide vai tām nepieciešamo un ar tām sadarbojošos informācijas sistēmu (t.sk. nozaru) izveide un attīstība;

· darbības procesu un pakalpojumu piegādes procesu analīze, transformācija, optimizācija un elektronizācija. 

Lai nedublētu citu pārliecības sniedzēju (piemēram, VARAM kā atbildīgās, CFLA kā sadarbības iestādes funkcijas, Iepirkumu uzraudzības biroja funkcijas), iekšējiem auditoriem būtu jānovērtē institūcijās izveidotā IKT projektu vadības iekšējās kontroles sistēma (projekta vadības principi, sistēmiska analīze par institūcijas vairāku projektu virzības vadību sasaistē ar nozares pamatdarbības procesiem, risku, piemēram, iepirkumu, identifikācija un vadība):
· projektu plānošana (t.sk., iniciēšana, sasaiste ar nozares pamatdarbības procesiem un lietotāju vajadzībām);

· projektu vadības grupas pienākumu atbildības sadalījums, kapacitāte (t.sk., kompetence, iekšējo vai ārējo cilvēkresursu efektivitāte);

· projektu īstenošana (t.sk., sasaiste ar nozares pamatdarbības procesiem, institūcijā veiktā projekta uzraudzība);
· projektu rezultātā iepirkto IKT tehnoloģiju un izstrādāto IKT risinājumu uzturēšana (piemēram, vai iepirktās IKT tehnoloģijas un izstrādātie IKT risinājumi, izmaiņu pieprasījumi sākotnēji tika ieplānoti projektā;
· projektu ilgtspēja;
· starpresoru sadarbība.

Neizslēdzot to, ka var būt arī citi IKT projektu finansēšanas avoti, rīkojuma projekts attiecināms un audita apjomā iekļaujami IKT projekti, kas finansēti no dažādiem finansēšanas avotiem.
Ieteikumi audita apjoma noteikšanai tiks sniegti vadlīnijās. 
Iegūtās zināšanas un prasmes IKT projektu vadības iekšējās kontroles sistēmas novērtēšanā auditori turpmāk varēs izmantot arī citu projektu (neatkarīgi no finansējuma avota) vadības novērtēšanā.
Vadlīniju izstrāde (atbildīgie un termiņi)
Lai nodrošinātu iekšējā audita struktūrvienību vienotu izpratni par iekšējā audita veikšanu, rīkojuma projekts paredz uzdevumu Finanšu ministrijai sadarbībā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju līdz 2016.gada 19.februārim izstrādāt un elektroniski nosūtīt ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienībām vadlīnijas (turpmāk – vadlīnijas). 
Saskaņā ar Iekšējā audita likuma 10.panta otrās daļas 6.punktā noteikto, Finanšu ministrija ir atbildīga par vadlīniju izstrādi. Vadlīniju izstrādē tiks iesaistīti VARAM pārstāvji (politikas izstrādātāji un projektu īstenošanas uzraugi) viņiem pieejamo resursu ietvaros. Lai vadlīnijas piemērotu praktiskai audita veikšanai, Finanšu ministrija piešķirtā valsts budžeta ietvaros turpinās organizēt arī citu ekspertu (piemēram, informācijas sistēmu auditoru) piesaisti vadlīniju izstrādē un novērtēšanā. Valsts pārvaldes iekšējie auditori ir brīvprātīgi aicināti piedalīties vadlīniju izstrādē.
Ņemot vērā, ka 2016.gadā tiek turpināta informācijas tehnoloģiju vadības sistēmas darbības novērtēšana un lai sekmētu kvalitatīvu vadlīniju izstrādi, to izstrādē ir nepieciešams ņemt vērā arī 2015.gada prioritārā audita par IKT pārvaldību un valsts informācijas sistēmu drošības pasākumu izveidi
 rezultātus. Saskaņā ar Ministru kabineta 28.10.2014. rīkojuma Nr.615 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2015.gadam” 3.punktu 2015.gada prioritārā audita rezultātiem Finanšu ministrijā jābūt iesniegtiem līdz 2016.gada 15.janvārim. Rezultātu izvērtēšanai un nepieciešamās informācijas iestrādei sagatavotajā vadlīniju projektā ir nepieciešams laiks. Līdz ar to rīkojuma projektā paredzēts vadlīniju izstrādes termiņš līdz 2016.gada 19.februārim, un Finanšu ministrija iekšējā audita struktūrvienības aicina 2016.gada prioritāro auditu plānot no 2016.gada 1.marta. 
Atbilstoši Iekšējā audita likuma 10.panta otrās daļas 2.punktam Finanšu ministrija koordinē iekšējo auditoru mācības un profesionālās kvalifikācijas paaugstināšanu. Finanšu ministrija arī 2016.gadā sadarbībā ar Valsts administrācijas skolu ministrijām un iestādēm piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros plāno realizēt pasākumus iekšējo auditoru kvalifikācijas celšanai informācijas tehnoloģiju (informācijas sistēmu) auditu jomā. Finanšu ministrija organizēs diskusijas par prioritārā audita vadlīnijām un to piemērošanu. Iepriekšējos pārskata gados prioritāro auditu veikšanas laikā tika organizētas starpposmu valsts pārvaldes iekšējo auditoru diskusijas. Lai panāktu vienotu izpratni par prioritārā audita veikšanu un veicinātu pieredzes apmaiņu, šādas diskusijas tiks organizētas arī 2016.gadā. 

Ņemot vērā Iekšējā audita likuma 10.panta otrās daļas 3.punktu, 2016.gadā Finanšu ministrija piešķirtā valsts budžeta ietvaros sniegs individuālas konsultācijas valsts pārvaldes iekšējiem auditoriem prioritārā audita veikšanā, lai nodrošinātu kvalitatīvu auditu veikšanu un papildu iespējas mācīties audita laikā. 
Vadlīnijās tiks iekļauta arī atskaites struktūra, kādā Finanšu ministrijai iesniedzama informācija par iekšējā audita rezultātiem.
Rīkojuma projekts paredz informācijas sniegšanas kārtību par tā izpildi. 
Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 9.jūlija noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” 117.2.apakšpunktam Finanšu ministrija, lai gūtu pārliecību, ka var paļauties uz iekšējā audita struktūrvienību veikto iekšējo auditu rezultātiem, var veikt neplānotu ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienību audita lietu pārbaudi par Ministru kabineta noteikto kopējo valsts pārvaldē auditējamo prioritāšu īstenošanu. Atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 16.novembra noteikumu Nr.1047 “Iekšējā audita padomes nolikums” 2.2.apakšpunktam Iekšējā audita padome mēneša laikā pēc Finanšu ministrijas sagatavotā gada pārskata projekta saņemšanas par iekšējā audita darbību ministrijās un iestādēs sagatavo atzinumu. 
Finanšu ministrijai ir nepieciešams laiks, lai apkopotu un izvērtētu ministrijas un iestāžu iesniegto informāciju par prioritārā audita rezultātiem, organizētu diskusiju ar iesaistītajām pusēm, kā arī sniegtu attiecīgus priekšlikumus. Lai izmantotu iepriekš minētās iespējas, rīkojuma projektā noteikts, ka ministrijas un iestādes par audita rezultātiem informē līdz 2017.gada 15.janvārim. 
Atsevišķas ministrijas un iestādes kavē prioritārā audita veikšanas termiņus, līdz ar to var tikt kavēts termiņš, kādā Finanšu ministrija sagatavo informācijas apkopojumu par prioritārā audita rezultātiem VARAM un informatīvo ziņojumu. Pēc rīkojuma 3.punktā noteiktā iekšējā audita rezultātu iesniegšanas termiņa iestāšanās Finanšu ministrija informēs Valsts kanceleju par ministrijām un iestādēm, kas nebūs ievērojušas rīkojuma 3.punktā noteikto termiņu. Attiecīga informācija tiks iesniegta arī Ministru kabinetam informatīvajā ziņojumā par iekšējā audita struktūrvienību darbību ministrijās un iestādēs 2016.gadā. 
Auditējamās prioritātes rezultāti
Auditējamās prioritātes rezultātā tiks novērtēta ministrijā un iestādē izveidotā IKT projektu vadības iekšējās kontroles sistēma, attiecīgās institūcijas gatavība īstenot jaunus (IKT) projektus. Tāpat katras auditētās institūcijas līmenī tiks pievērsta vadības uzmanība ne tikai IKT, bet arī citu projektu vadībai neatkarīgi no projektu finansējuma avota, tādējādi stiprinot institūcijas iekšējās kontroles sistēmu un veicinot izvirzīto mērķu sasniegšanu.  Ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienību iekšējo auditu rezultāti tiks apkopoti, VARAM un Ministru kabinetam tiks sniegta informācija, kas ļaus pieņemt pamatotus lēmumus par turpmāko rīcību valsts IKT projektu vadības pilnveidošanā.
Horizontālais audits un prioritārā audita komandas
Rīkojuma projektā iekļauts uzdevums ministrijām un iestādēm izlases veidā atbilstoši riska novērtējumam turpināt vienlaikus veikt līdzīgu procesu auditus attiecīgā resora iestādēs, rodot iespēju šo procesu visaptverošai novērtēšanai (piemēram, ja process tiek īstenots gan ministrijā, gan tās padotības iestādēs, tā īstenošana tiek novērtēta gan ministrijā, gan izlases veidā arī padotības iestādēs), salīdzināšanai un labākās prakses identificēšanai, pārņemšanai. 

Rīkojuma projekts paredz, ka ministrijas un iestādes, veicot 2016.gada prioritāro auditu, ņem vērā arī projekta 4.punktā minēto, proti, resori, kuros iekšējais audits darbojas gan ministrijā, gan ministrijas padotības iestādēs, plāno kopīgu horizontālo prioritāro auditu, sadalot darbu atbilstoši ministra noteiktajai iekšējā audita sistēmai. Finanšu ministrijai nepieciešama informācija par prioritārā audita rezultātiem resora griezumā. Lai gūtu pārliecību par audita apjomu, kā arī informācijas par prioritārā audita rezultātiem pilnvērtīgai analīzei un apkopošanai, priekšlikumu VARAM, Ministru kabinetam sniegšanai Finanšu ministrijai ir nepieciešami arī ministriju un iestāžu audita ziņojumi un ieteikumu ieviešanas grafiki.
Vienlaikus, ņemot vērā, ka IKT projektu īstenošanā konstatēta nepietiekama starpresoru sadarbība, Finanšu ministrija aicina prioritārā audita veikšanā iekšējos auditorus sadarboties pārresora ietvaros, institūcijām slēdzot attiecīgas starpresoru vienošanās. 
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un 

administratīvo slogu
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	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienības (uz 2014.gada 30.decembri valsts pārvaldē darbojās 24 iekšējā audita struktūrvienības ar 116 amata vietām (faktiskais auditoru skaits - 110) un auditējamie - IKT projektu vadībā iesaistītie cilvēkresursi.

	 2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts tiešā veidā neietekmē tautsaimniecību. Iekšējā audita rezultātā var tikt sniegti ieteikumi iekšējās kontroles sistēmas pilnveidošanai. Atbilstoši Iekšējā audita likuma 6.panta pirmās daļas 8.punktam attiecīgās institūcijas vadītājs informāciju par iekšējā audita laikā konstatētajiem faktiem, kuri ietekmē valsts pārvaldes darbību kopumā, nosūta Valsts kancelejai izvērtēšanai.

	 3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	Cita informācija
	Nav.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	 1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Konsultācijas ar Iekšējā audita padomi.

	 2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Notikušas konsultācijas ar Iekšējā audita padomi.

	 3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Iekšējā audita padome atbalsta rīkojuma projektu.

	 4.
	Cita informācija
	Nav.

	 VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Ministrijas un iestādes Iekšējā audita likuma izpratnē.


	 2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem.
	Rīkojuma projekta izpilde neietekmēs pārvaldes funkcijas un institucionālo struktūru. Jaunas valsts institūcijas netiek radītas un netiek likvidētas vai reorganizētas esošās institūcijas. 
Rīkojuma projekta izpildi plānots nodrošināt ar institūciju esošajiem cilvēkresursiem.

	 3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV, V sadaļa - projekts šīs jomas neskar.

Finanšu ministrs
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Vija Kurpniece
Finanšu ministrijas Iekšējā audita departamenta

Iekšējā audita politikas plānošanas nodaļas vecākā eksperte

67095680, vija.kurpniece@fm.gov.lv
� Ministru kabineta 21.07.2008. noteikumi Nr.570 “Noteikumi par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes “Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektu iesniegumu atlases pirmo kārtu”, Ministru kabineta 10.08.2010. noteikumi Nr.766 “Noteikumi par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes “Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektu iesniegumu atlases otro, trešo, ceturto un piekto kārtu”. 


� T.sk., VARAM informatīvais ziņojums par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.2.2.1.1. apakšaktivitātes “Informācijas sistēmu un elektroniski pakalpojumu attīstība” projektu ieviešanas plānu izvērtēšanu un uzraudzību” (izskatīts Ministru kabineta 17.02.2015. sēdē, protokols Nr.9, 26.§), Ministru kabineta noteikumu projekta “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1. pasākumam “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” īstenošanas noteikumi” anotācija; izsludināts 16.07.2015. valsts sekretāru sanāksmē; � HYPERLINK "http://tap.mk.gov.lv/lv/mk/tap/?pid=40363981" �http://tap.mk.gov.lv/lv/mk/tap/?pid=40363981�, un diskusijās paustais viedoklis.  


� Ministru kabineta noteikumu projekta “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1. pasākumam “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” īstenošanas noteikumi” 8.1.apakšpunkts; izsludināts 16.07.2015. valsts sekretāru sanāksmē; � HYPERLINK "http://tap.mk.gov.lv/lv/mk/tap/?pid=40363981" �http://tap.mk.gov.lv/lv/mk/tap/?pid=40363981� 


� Ministru kabineta 28.10.2014. rīkojums Nr.615 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2015.gadam”. 





FMAnot_280815_prio; Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2016.gadam” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
FMAnot_280815_prio; Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2016.gadam” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)


