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Ministru kabineta noteikumu “Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumos Nr.942 „Kārtība, kādā piešķir un finansē asistenta pakalpojumu pašvaldībā”” projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumos Nr. 942 „Kārtība, kādā piešķir un finansē asistenta pakalpojumu pašvaldībā”” (turpmāk – grozījumi MK noteikumos Nr.942) izstrādāts pēc Labklājības ministrijas iniciatīvas atbilstoši Apvienoto Nāciju Organizācijas Konvencijas par personu ar invaliditāti tiesībām īstenošanas pamatnostādņu 2014.–2020.gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2013.gada 22.novembra rīkojumu Nr.564) 4.sadaļā noteiktajam rīcības virzienam – sociālā aizsardzība. Šī rīcības virziena mērķis ir veikt pasākumus personu ar invaliditāti labklājības līmeņa paaugstināšanai, samazinot nabadzības riskam pakļauto personu skaitu, un nodrošinot, ka ikviena persona ar invaliditāti saņem mērķtiecīgu un efektīvu valsts atbalstu atbilstoši personas funkcionālā traucējuma veidam. Viens no uzdevumiem šī mērķa sasniegšanai ir pilnveidot Invaliditātes likumā noteiktos pakalpojumus invaliditātes izraisīto seku mazināšanai, t.sk., pilnveidot asistenta pakalpojumu pašvaldībā.

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Asistenta pakalpojums pašvaldībā ieviests kopš 2013.gada 1.janvāra ar mērķi sniegt atbalstu nokļūšanai darba vietā, izglītības iestādē vai pakalpojumu saņemšanas vietā, kā arī, lai atvieglotu personu ar invaliditāti ģimenes locekļus un veicinātu to iesaisti darba tirgū. Asistenta pakalpojums pašvaldībā tika ieviests, balstoties uz aptuveniem pieņēmumiem par personu ar invaliditāti aktivitāti. Asistenta pakalpojumu regulē Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumi Nr. 942 „Kārtība, kādā piešķir un finansē asistenta pakalpojumu pašvaldībā” (turpmāk - MK noteikumi Nr.942).

Saskaņā ar VDEĀVK datiem uz 01.01.2015. bija 100 353 personas ar I un II invaliditātes grupu, no kurām 17 198 pilngadīgām personām ir izsniegts atzinums par asistenta pakalpojuma nepieciešamību. Saskaņā ar Nodarbinātības valsts aģentūras datiem uz 01.01.2015. uzskaitē bija 4035 bezdarbnieki ar I un II invaliditātes grupu. Savukārt asistenta pakalpojumu, lai nokļūtu uz darbu, personas ar I un II invaliditātes grupu izmantoja tikai 419 gadījumos. No 6794 personām, kas 2014.gadā saņēma asistenta pakalpojumu pašvaldībā, tikai 3% gadījumu pakalpojums tika izmantots, lai persona nokļūtu uz darbu un atpakaļ.

Saskaņā ar VDEĀVK datiem uz 01.01.2015. bija 8222 bērni ar invaliditāti, no kuriem 2160 ir izsniegts atzinums par īpašas kopšanas nepieciešamību sakarā ar smagiem funkcionāliem traucējumiem, kas dod tiesības pieprasīt asistenta pakalpojumu pašvaldībā. Asistenta pakalpojumu uz 01.01.2015. saņēma 696 bērni ar invaliditāti vecumā no 5 līdz 18 gadiem, bet asistenta pakalpojumu, lai nokļūtu uz izglītības iestādi (t.sk., pirmsskolas izglītības iestādi), minētajā laika posmā izmantoja tikai 556 bērni ar invaliditāti. 

No 17 198 pilngadīgām personām ar I un II invaliditātes grupu, kurām VDEĀVK ir izsniedzis atzinums par asistenta pakalpojuma nepieciešamību, asistenta pakalpojumu, lai nokļūtu uz izglītības iestādi, 2014.gadā izmantoja 253 gadījumos.

No visām 6794 personām, kas 2014.gadā saņēma asistenta pakalpojumu pašvaldībā, tikai 5% gadījumu pakalpojums tika izmantots, lai persona nokļūtu izglītības iestādē un tikai 5% gadījumu pakalpojums tika izmantots, lai persona nokļūtu dienas aprūpes centrā, dienas centrā vai saņemtu citu sociālo pakalpojumu.

Šobrīd, personas ar invaliditāti asistenta pakalpojumu galvenokārt izmanto brīvā laika pavadīšanai, t.i., lai iepirktos, piedalītos pašdarbības kolektīvos, apmeklētu teātri, koncertus, sporta spēles, kā arī citus pasākumus un sabiedriskās vietas, vai citādi, atbilstoši savām vēlmēm pavadītu brīvo laiku ārpus mājokļa. Šim mērķim asistenta pakalpojums tiek izmantots 45% gadījumu. Darbavietu, izglītības iestāžu, dienas aprūpes centru, dienas centru un citu sociālās rehabilitācijas iestāžu apmeklējumiem asistenta pakalpojums tiek izmatots tikai 13% gadījumu. Invaliditātes likumā noteikts, ka asistenta pakalpojums ir paredzēts kā viens no pasākumiem, lai mazinātu invaliditātes izraisītās sekas, taču, asistenta pakalpojumu galvenokārt izmantojot brīvā laika pavadīšanas aktivitātēm, netiek sasniegts asistenta pakalpojuma mērķis - sniegt atbalstu personai ar ļoti smagu vai smagu invaliditāti tādu darbību veikšanai ārpus mājokļa, kuras tā invaliditātes dēļ nevar veikt patstāvīgi — nokļūt vietā, kur tā mācās, strādā, saņem pakalpojumus. Saskaņā ar MK noteikumu Nr.942 1.pielikuma 7.punktu asistenta pakalpojumu brīvā laika pavadīšanas pasākumiem persona var saņemt līdz 10 stundām nedēļā.
Labklājības ministrijai neapmierinātību par asistenta pakalpojuma pašvaldībā administrēšanu ir paudušas personas ar I invaliditātes grupu, kas saņem pabalstu invalīdam, kam nepieciešama kopšana (turpmāk – kopšanas pabalsts), šo personu asistenti, Latvijas Cilvēku ar īpašām vajadzībām sadarbības organizācija SUSTENTO, Invalīdu un viņu draugu apvienība “Apeirons”, kā arī Bērnu un jauniešu invalīdu biedrība “Cerību sala”. Neapmierinātības galvenais iemesls ir ierobežotā iespēja personām ar I invaliditātes grupu, kuras saņem kopšanas pabalstu, saņemt asistenta pakalpojumu pastaigām, kā arī pārlieku lielais administratīvais slogs asistentam, atskaitoties par pakalpojuma sniegšanu.

Augošā asistenta pakalpojumu saņēmēju skaita dēļ strauji palielinās asistenta pakalpojuma nodrošināšanai nepieciešamo valsts budžeta līdzekļu apjoms. 2014.gada laikā par 47% palielinājies Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas (turpmāk – VDEĀVK) izsniegto atzinumu skaits par asistenta pakalpojuma nepieciešamību, asistenta pakalpojuma saņēmēju skaits palielinājies par 55%, savukārt izlietotie valsts budžeta līdzekļi asistenta pakalpojuma nodrošināšanai ir palielinājušies par 76%.

2015.gadam asistenta pakalpojuma nodrošināšanai ir paredzēti valsts budžeta līdzekļi 10 197 905 euro apmērā, taču saskaņā ar Labklājības ministrijas prognozēm, pakalpojuma pieprasījuma pieaugumam paliekot nemainīgam, 2015.gadam paredzētie valsts budžeta līdzekļi beigsies 2015.gada oktobra mēnesī.

Ministru kabineta 2015.gada 13.aprīļa sēdē (prot. Nr.19. 1.1.§.) tika izskatīts un apstiprināts programmas projekts “Par Latvijas Stabilitātes programmu 2015. – 2018.gadam”. Saskaņā ar Ministru kabineta protokollēmuma 6.punktu, atbilstoši Likuma par budžetu un finanšu vadību 16.1 panta otrajā daļā noteiktajam un ņemot vērā aktuālākās makroekonomiskās attīstības prognozes, ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm noteikts negatavot un neiesniegt priekšlikumus jaunajām politikas iniciatīvām 2016., 2017. un 2018.gadam. Ņemot vērā valsts budžeta izdevumu palielināšanos asistenta pakalpojuma nodrošināšanai atbilstoši pakalpojuma saņēmēju skaita un izmaksu pieaugumam, nepieciešams pārskatīt arī pasākumu kritērijus un apjomu šī pakalpojuma nodrošināšanai.

Ņemot vērā iepriekš izklāstīto, sagatavotas izmaiņas asistenta pakalpojuma regulējumā. Grozījumi MK noteikumos Nr.942 paredz šādas izmaiņas:

1. Asistenta pakalpojumu pašvaldībā mērķēt tieši uz integrācijas un mobilitātes pasākumiem, palielinot iespējas asistenta pakalpojumu saņemt darba vietu, izglītības iestāžu, dienas aprūpes centru, dienas centru un citu sociālās rehabilitācijas iestāžu apmeklējumiem, vienlaikus samazinot pieejamo maksimālo pakalpojuma apjomu brīvā laika izmantošanai. Mainot asistenta pakalpojuma saņemšanas mērķu prioritātes, tiks nodrošināta iespēja, ka asistenta pakalpojumu prioritāri izmantos atbilstoši Invaliditātes likumā noteiktajam mērķim - lai persona ar invaliditāti varētu nokļūt vietās, kur mācās, strādā, saņem pakalpojumus, tādējādi mazinot invaliditātes izraisītās sekas. Līdz ar to, personām ar invaliditāti vairāk integrējoties sabiedrībā un darba tirgū, vairāk var atslogot arī personu ar invaliditāti ģimenes locekļus, veicinot to iesaisti darba tirgū. 
Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.pielikuma 1., 2. un 4.punkts) paredz lielāku no valsts budžeta apmaksājamā asistenta pakalpojuma apjomu pasākumiem, kas saistīti ar personas nokļūšanu darba vietā, izglītības iestādē, sociālās rehabilitācijas pakalpojumu saņemšanai, bet mazāku (1.pielikuma 7.punkts) brīvā laika pavadīšanas pasākumu apmeklēšanai. 
Grozījumi normatīvajā regulējumā paredz izmaiņas personu tiesību uz sociālo nodrošinājumu un tiesību uz īpašu atbalstu personām ar invaliditāti īstenošanā, taču izmaiņas ir pamatotas ar augstāk minēto leģitīmo mērķi un tās ir izstrādātas, ievērojot samērīguma principu. ANO Konvencijas par personu ar invaliditāti tiesībām 4.panta 2.punkts nosaka, ka attiecībā uz ekonomiskajām, sociālajām un kultūras tiesībām valstis, maksimāli izmantojot tai pieejamos resursus, apņemas veikt pasākumus ar mērķi panākt pakāpenisku tiesību pilnīgu īstenošanu. Arī Satversmes tiesa ir norādījusi, ka sociālās tiesības ir ļoti nozīmīgas, taču vienlaikus īpašas, atšķirīgas cilvēktiesības, jo šo tiesību realizācija ir atkarīga no katras valsts ekonomiskās situācijas un pieejamiem resursiem, proti, tā ir cieši saistīta ar katras valsts iespējām. Tādēļ arī starptautiskajos dokumentos sociālās tiesības ir formulētas kā vispārīgi valsts pienākumi, atstājot valstīm plašas izvēles iespējas šo tiesību realizācijā (skatīt Satversmes tiesas 2001.gada 13.marta sprieduma lietā Nr.2000-08-0109 secinājuma daļu). Ņemot vērā situācijas izvērtējumu divus gadu periodā kopš pakalpojuma ieviešanas, ministrija sadarbībā ar  iesaistītajām pusēm ir konstatējusi nepilnības pakalpojuma ieviešanā un secinājusi, ka pašreizējā formā tas nav uzskatāms par mērķtiecīgu pakalpojumu, kas veicina integrēšanos sabiedrībā, it īpaši līdzdalību izglītībā un darba tirgū. 

Ministrija uzskata, ka labas pārvaldības principa ietvaros, secinot, ka pakalpojuma nodrošināšanai piešķirtais finansējums netiek izmantots maksimāli mērķtiecīgi, tai ir tiesības un pienākums pārskatīt pakalpojuma piešķiršanas kārtību nolūkā efektivizēt pakalpojumu, ņemot vērā pakalpojumam pieejamo valsts budžeta finansējumu. 

Izmaiņas pakalpojuma tiesiskajā regulējumā ir izstrādātas, izvērtējot alternatīvas pakalpojuma ieviešanai saistībā ar Invaliditātes likumā un Konvencijā noteiktajiem mērķiem, kas uzsver integrēšanos sabiedrībā un darba tirgū. Turklāt piedāvātais tiesiskais regulējums neparedz atteikties no personām likumā noteikto tiesību nodrošināšanas no valsts puses, bet tikai nosaka mērķtiecīgākus pakalpojuma piešķiršanas kritērijus. 

Piedāvātais tiesiskais regulējums nav pretrunā arī no Satversmes 1.panta izrietošajam tiesiskās paļāvības principam. Personām, ar kurām ir noslēgti līgumi par pakalpojumu, pakalpojums tiks sniegts līdzšinējā apjomā līdz līguma termiņa beigām. Savukārt par jaunajiem nosacījumiem visas personas tiks savlaicīgi informētas un grozījumi pakalpojuma piešķiršanā neattieksies uz jau izdotiem administratīviem aktiem. Tā kā par pakalpojumiem pēc 2016.gada 1.jūlija administratīvie akti vēl nav izdoti, tad nevar uzskatīt, ka personām būtu radusies tiesiskā paļāvība uz pakalpojumu līdzšinējā apjomā.  Satversmes tiesa ir atzinusi, ka konkrēta administratīvā akta neesamība ietekmē tiesiskās paļāvības aizsardzības līmeni (skatīt Satversmes tiesas 2009.gada 26.novembra sprieduma lietā Nr.2009-08-01 24.punktu). Turklāt noteikumu projekts ir izstrādāts pietiekami laicīgi, lai pienācīgā kārtā informētu personas, kuras tas var skart, par gaidāmajām izmaiņām, ļaujot koriģēt savus plānus attiecībā uz valsts atbalstu, un tādējādi paredzot saudzīgu pāreju uz jauno tiesisko regulējumu.
2. Paredz tiesības saņemt asistenta pakalpojumu arī personām, kas veic saimniecisko darbību. Personas ar invaliditāti, kurām ir nepieciešams asistenta pakalpojums, nereti ir nodarbinātas ne tikai pie darba devēja kā algoti darbinieki, bet arī paši veic saimniecisko darbību, sniedzot profesionālus pakalpojumus (piem., grāmatveži, pasniedzēji, kurpnieki, u.c. profesiju speciālisti) ražo preces, nodarbojas ar tirdzniecību, vai citu saimniecisko darbību. Personām ar invaliditāti, kuras veic saimniecisko darbību, nav iespēju saņemt asistenta pakalpojumu, lai nokļūtu uz darbavietu, jo MK noteikumu Nr.942 normas neparedz iespēju saņemt asistenta pakalpojumu, ja persona nav darba ņēmējs.

Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.pielikuma 1.punkts) paredz iespēju saņemt asistenta pakalpojumu arī nokļūšanai uz saimnieciskās darbības veikšanas vietu, ražojumu realizācijas vietu un atpakaļ.
3. Paredz tiesības saņemt pakalpojumu arī nokļūšanai uz brīvprātīgā darba veikšanas vietu. Personas ar invaliditāti, kuras ir aktīvas un spēj pārvietoties ārpus mājokļa ar asistenta palīdzību, var ne tikai strādāt, lai gūtu ienākumus, vai iesaistīties dažādos sociālajos pasākumos, bet arī strādāt kā brīvprātīgās personas. Asistenta pakalpojumu, lai nokļūtu uz brīvprātīgā darba veikšanas vietu, līdz šim no valsts budžeta neapmaksāja.
Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.pielikuma 6.punkts) paredz, ka asistenta pakalpojumu personām ar invaliditāti var piešķirt arī, lai nokļūtu uz brīvprātīgā darba veikšanas vietu.
4. Paredz paplašināt asistenta pakalpojuma sniedzēju loku. Saskaņā ar spēkā esošo regulējumu asistenta pakalpojumu drīkst sniegt tikai fiziska persona. Pašvaldību sociālajiem dienestiem ir problēmas atrast asistentus, ja pakalpojuma pieprasītājs pats asistentu neizvēlas. 
Uz 01.01.2015. 76% no asistentu pakalpojumu sniedzējiem bija personu ar invaliditāti radinieki. Sniedzot asistenta pakalpojumu saviem ģimenes locekļiem, personu ar invaliditāti radiniekiem ir ierobežotas iespējas iesaistīties darba tirgū. Ņemot vērā minēto, ir jārada papildu iespēja atslogot personu ar invaliditāti radiniekus.
Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.1.apakšpunkts) paplašina iespējas sociālajiem dienestiem piesaistīt asistenta pakalpojuma sniedzējus, pakalpojuma nodrošināšanā iesaistot juridiskas personas.
5. Paredz atteikties no prasības pēc apliecinājuma par dalību noteiktos pasākumos. MK noteikumu Nr.942 11.2.apakšpunkts nosaka, ka personas ar I invaliditātes grupu, kuras saņem kopšanas pabalstu, asistenta pakalpojumu var saņemt  konkrētam mērķim un nodrošināt nokļūšanu uz darba vietu, mācību vietu, dienas aprūpes centru un atpakaļ. Minētā norma ierobežo personas ar I invaliditātes grupu, kuras saņem kopšanas pabalstu, saņemt asistenta pakalpojumu tādiem pasākumiem un nokļūšanai uz vietām, kuras nav iespējams konkrēti norādīt un kuru izmantošanu nevar dokumentāli apliecināt, piemēram, pastaigas. Tiesiskais regulējums ir nepilnīgs, jo, piemērojot šo normu praksē, asistentiem rodas nesamērīgi liels administratīvais slogs, atskaitoties par pakalpojuma sniegšanu, ja persona ar invaliditāti pakalpojumu izmanto neregulārai iesaistei dažādos pasākumos, pakalpojumu saņemšanai (iepirkšanās, brīvā laika pavadīšana, piedalīšanās pašdarbības kolektīvos, teātru, koncertu, sporta spēļu, citu pasākumu un sabiedrisku vietu apmeklējums). Šādā situācijā personām ar I invaliditātes grupu, kuras saņem kopšanas pabalstu, iesniedzot iesniegumu pašvaldības sociālajā dienestā, ir jānorāda konkrētas vajadzības vai mērķi, kur persona vēlas nokļūt. Savukārt personas ar invaliditāti asistentam, iesniedzot atskaiti par asistenta pakalpojuma sniegšanu, ir pienākums dokumentāli apliecināt (iesniedzot apliecinājuma dokumentus) pakalpojuma sniegšanas faktu. Problēmas rada arī situācijas, kad asistents ne vienmēr var iegūt apliecinošus dokumentus, kas apliecina dalību pasākumā (piemēram, bezmaksas sabiedriskā pasākuma apmeklēšana, kur biļetes, netiek iesniegtas).

Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.5.apakšpunkts) paredz svītrot MK noteikumu Nr.942 11.2.apakšpunktu, atceļot normu, kas apgrūtina pakalpojuma nodrošināšanu personām ar I invaliditātes grupu, kuras saņem kopšanas pabalstu. Pēc grozījumu spēkā stāšanās nepieciešamā asistenta pakalpojuma apjomu visām personām ar invaliditāti izvērtēs pēc vienotiem nosacījumiem, ņemot vērā personu ar invaliditāti individuālās vajadzības.
6. Paredz vienkāršot asistenta atskaitīšanos par sniegto asistenta pakalpojumu. Asistenta pakalpojuma saņēmēji un asistenti izsaka neapmierinātību par pārlieku lielu birokrātisko pieeju, nodrošinot asistenta pakalpojumu situācijās, kad asistenti sociālajiem dienestiem atskaitās par līgumsaistību izpildi. No asistentiem nereti tiek pieprasīti dokumenti, kas satur personu ar invaliditāti personas datus un personīga rakstura informāciju (pirkuma čeki, kvītis, biļetes, fizisku un juridisku peronu rakstiski apliecinājumi, u.c.). Tiesībsargs 22.04.2015. vēstulē Nr.6-6/22 sniedzis atzinumu par privātās dzīves neaizskaramības principu ievērošanu sociālajos dienestos, nodrošinot asistenta pakalpojumu pašvaldībā. Tiesībsarga ieskatā sociālo dienestu noteiktie pienākumi asistentam iesniegt pirkuma čekus, kuros norādīti personas dati, pasākumu organizatora apliecinājums, ka persona bijusi pasākumā, radu un draugu apliecinājums, ka persona izmantojusi asistenta pakalpojumu un citi dokumenti, kas palīdzētu sociālajam dienestam rast pārliecību, ka asistents ir sniedzis pakalpojumu, ir pārmērīgi, tādējādi apgrūtinot arī paša pakalpojuma pieejamību. Tiesībsargs norāda, ka tam, ar kādiem dokumentiem ir apliecināma pakalpojuma sniegšana, personai ar invaliditāti un asistentam ir jāzina savlaicīgi, t.i., pirms pakalpojuma sniegšanas uzsākšanas. Saskaņā ar spēkā esošo regulējumu par asistenta, asistenta pakalpojuma saņēmēja un sociālā dienesta tiesībām, pienākumiem, atbildību, kā arī par norēķināšanās kārtību puses vienojas līgumā par pakalpojuma sniegšanu. MK noteikumi Nr.942 nenosaka, kā tieši asistentam atskaitīties par sniegto pakalpojumu.

Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.7.apakšpunkts, MK noteikumu Nr.942 20.punkts) paredz, ka asistents vienu reizi mēnesī sociālajā dienestā iesniedz atskaiti par pakalpojuma sniegšanu, bet sociālais dienests kontrolē līgumsaistību izpildi. Savukārt grozījumu MK noteikumos Nr.942 1.8.apakšpunkts (MK noteikumu Nr.942 201.punkts) nosaka, ka sociālais dienests, ja nepieciešams, var pieprasīt arī citus apliecinājumus, ka pakalpojums ir sniegts atskaitē par pakalpojuma sniegšanu norādītajā apjomā. Šādā gadījumā par konkrētiem apliecinājuma veidiem pusēm ir jāvienojas līgumā par pakalpojuma sniegšanu. Informāciju par labo praksi sociālajos dienestos, piemērojot attiecīgo normu, Ministrija ievietos savā mājaslapā.
7. Paredz personas individuālo vajadzību izvērtēšanu pirms asistenta pakalpojuma piešķiršanas. Finanšu līdzekļi, kas tiek izlietoti asistenta pakalpojumam ar mērķi apmeklēt neregulārus pasākumus, saņemt pakalpojumus, t.sk., pavadot brīvo laiku ārpus mājokļa (MK noteikumu Nr.942 1.pielikuma 7.punkts) tiek izlietoti, sociālajiem dienestiem negūstot pārliecību, ka persona ar invaliditāti patiešām saņem asistenta pakalpojumu. Sociālajiem dienestiem lielākoties nav pietiekamas un strukturētas informācijas par personu ar invaliditāti sociālās funkcionēšanas spējām un iespējām pārvietoties ārpus mājokļa. MK noteikumu Nr.942 neparedz iespēju sociālajiem dienestiem vērtēt personu ar invaliditāti sociālās vajadzības, sociālās funkcionēšanas spējas, aktivitātes un iespējas pārvietoties ārpus mājokļa, savukārt apliecinājuma dokumentu pieprasīšana no asistenta par to, ka persona ar invaliditāti pavada brīvo laiku ārpus mājokļa, neatbilst labas pārvaldības principiem, kā arī personas ar invaliditāti to uzskata par privātās dzīves aizskārumu. Sociālo dienestu pienākums ir izvērtēt tikai personas iesaisti pasākumos, atbilstoši 1.pielikumā noteiktajiem kritērijiem. Atzinumu par asistenta pakalpojuma nepieciešamību, balstoties uz MK noteikumu Nr.942 2.punktā noteiktajiem kritērijiem, sniedz VDEĀVK. Saskaņā ar spēkā esošo regulējumu sociālajiem dienestiem, kuri piešķir asistenta pakalpojumu, nav noteikts pienākums izvērtēt personas ar invaliditāti reālās vajadzības pēc asistenta pakalpojuma. Minētā pakalpojuma nodrošināšanas kārtība rada risku, ka asistenta pakalpojumu pašvaldībā var piešķirt cilvēkiem, kuriem pakalpojums konkrētajā brīdī nemaz nav nepieciešams, t.i., cilvēkiem, kuri spēj pārvietoties ārpus mājokļa bez asistenta palīdzības, vai vispār nespēj pārvietoties ārpus mājokļa.
Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.4.apakšpunkts, MK noteikumu Nr.942 8.2. un 8.3.apakšpunkts) paredz, ka pašvaldības sociālais dienests jau pirms lēmuma par asistenta pakalpojuma piešķiršanu pieņemšanas izvērtē asistenta pakalpojuma pieprasītāja individuālās vajadzības, nepieciešamību sastādīt individuālo sociālās aprūpes un (sociālās rehabilitācijas plānu (turpmāk – sociālās rehabilitācijas plāns). Sociālais dienests izvērtē nepieciešamo asistenta pakalpojuma apjomu un atbilstoši izvērtējumam pieņem lēmumu par attiecīgajai personai individuāli noteiktu asistenta pakalpojuma apjomu un ilgumu. Individuāls personai ar invaliditāti nepieciešamā asistenta pakalpojuma apjoma izvērtējums nodrošinās objektīvākas informācijas iegūšanu lēmuma pieņemšanai un mazinās vajadzību kontrolēt pakalpojuma izpildi, tādējādi mazinot arī nepieciešamību pieprasīt no asistenta dažādus apliecinājuma dokumentus (čekus, biļetes, u.c.). Individuāla personu vajadzību izvērtēšana palielinās arī sociālo dienestu atbildību par pieņemtajiem lēmumiem.
8. Paredz svītrot aktualitāti zaudējušas normas. MK noteikumu Nr.942 21.1., 21.2., 21.3., 21.4., 21.5. un 21.6.apakšpunkts nosaka, kas Labklājības ministrijai ir jāņem vērā, plānojot finanšu līdzekļu apmēru pašvaldībām asistenta pakalpojuma nodrošināšanai. Minētie nosacījumi bija aktuāli un nepieciešami 2013.gadā, uzsākot jauna pakalpojuma sniegšanu, taču šobrīd ir zaudējuši aktualitāti, tāpēc svītrojami (grozījumu MK noteikumos Nr.942 1.9.apakšpunkts, MK noteikumu Nr.942 21.punkts).
9. Paredz precizēt normu attiecībā uz administrēšanas izdevumiem. Pašvaldību sociālie dienesti vairākkārt vērsušies Labklājības ministrijā, lūdzot sniegt skaidrojumu, kādām vajadzībām drīkst izmantot administrēšanas izdevumiem paredzētos finanšu līdzekļus. Katra pašvaldība asistenta pakalpojuma administrēšanas izdevumu izlietojumu atbilstoši individuālajām vajadzībām nosaka pati, tomēr, lai nodrošinātu vienotu izpratni un pieeju administrēšanas izdevumu izlietojumam dažādās pašvaldībās, grozījumos MK noteikumos Nr.942 (1.10.apakšpunkts) norādīti būtiskākie izdevumu veidi, kuriem var izlietot asistenta pakalpojuma administrēšanai paredzētos valsts budžeta līdzekļus. Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.2.apakšpunkts) precizē un skaidri definē, ka Labklājības ministrija pašvaldību sociālajiem dienestiem nosaka administrēšanas izdevumus ne vairāk kā 10 procentus no asistenta pakalpojuma nodrošināšanai paredzētajiem valsts budžeta līdzekļiem.
10. Paredz precizēt pārskatu iesniegšanas kārtību. Nereti ir situācijas, kad sociālajiem dienestiem jāveic precizējumi Labklājības ministrijā jau iesniegtajos pārskatos par finanšu līdzekļu izlietojumu un rezultatīvo rādītāju izpildi asistenta pakalpojuma nodrošināšanai. Precizējumi visbiežāk ir saistīti ar asistentu novēloti iesniegtajām atskaitēm par līgumsaistību izpildi. MK noteikumi Nr.942 neparedz iespēju sociālajiem dienestiem precizēt minētos pārskatus, Labklājības ministrijā tie ir jāiesniedz līdz nākamā mēneša 15 datumam.
Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.11.apakšpunkts, MK noteikumi Nr.942 papildināti ar 261. un 262.punktu) paredz, ka sociālais dienests var precizēt informāciju 24.punktā minētajā pārskatā, bet tikai divu mēnešu laikā pēc pārskatu iesniegšanas.
11. Paredz precizēt prasības personai attiecībā uz iesniegumā iekļaujamo informāciju. Saskaņā ar spēkā esošajām normām personai, kas vēlas saņemt asistenta pakalpojumu pašvaldībā, iesniegumā ir jānorāda vēlamais asistenta pakalpojuma apjoms, norādot kopējo stundu skaitu nedēļā. Vēlamo asistenta pakalpojuma apjomu personai iesniegumā nereti jānorāda, pirms viņa ir iepazinusies ar reālajām iespējām saņemt asistenta pakalpojumu konkrētā, individuālā situācijā. Ja pēc personas aktivitāšu izvērtējuma atbilstoši 1.pielikumā noteiktajiem kritērijiem sociālais dienests konstatē, ka pakalpojuma apjoms ir mazāks, kā persona ir norādījusi iesniegumā, sociālajam dienestam, lemjot par asistenta pakalpojuma piešķiršanu, ir jāpieņem lēmums daļēji atteikt asistenta pakalpojumu. Spēkā esošā noteikumu norma nevajadzīgi palielina administratīvā darba apjomu pašvaldību sociālajiem dienestiem, jo jāsagatavo privātpersonai nelabvēlīgs administratīvais akts pat tad, ja persona ar invaliditāti vai tās likumiskais pārstāvis reālās vajadzības pēc pakalpojuma (nepieciešamo stundu skaitu nedēļā), kā arī reālās iespējas to saņemt nemaz nav vērtējis.

Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.3.apakšpunkts, MK noteikumu Nr.942 6.3.apakšpunkts) paredz, ka personai iesniegumā nav jānorāda kopējais stundu skaits nedēļā, bet gan pasākumi, kuriem persona vēlas izmantot asistenta pakalpojumu. Par konkrētu pakalpojuma apjomu pašvaldības sociālais dienests lemj, ņemot vērā asistenta pakalpojuma pieprasītāja iesniegumā norādītās vajadzības, kā arī sociālā dienesta veikto vajadzību un aktivitāšu izvērtējumu.
12. Paredz izteikt normas par izslēdzošajiem nosacījumiem (pabalsts par asistenta izmantošanu) atbilstoši aktuālajam regulējumam tiesību aktos. MK noteikumu Nr.942 6.4.apakšpunkā noteikts, ka personai iesniegumā jānorāda informācija par to, vai persona saņem pabalstu par asistenta izmantošanu personai ar redzes invaliditāti. Saskaņā ar Invaliditātes likuma 12.panta ceturtajā daļā noteikto  pabalstu personām ar I grupas redzes invaliditāti par asistenta izmantošanu līdz 2014.gada 31.decembrim izmaksāja no Eiropas Savienības politiku instrumentu līdzekļiem, bet no 2015.gada 1.janvāra pabalstu piešķir no valsts budžeta līdzekļiem.
Grozījumos MK noteikumos Nr.942 (1.3.apakšpunkts, MK noteikumu Nr.942 6.4.apakšpunkts) ir norādīts aktuālais asistenta pabalsta finansēšanas avots.
13. Paredz precizēt MK noteikumu 22.1.apakšpunktu, lai izvairītos no konkrētas summas minējuma noteikumu tekstā. 
14. Paredz paplašināt normas par sociālā dienesta tiesībām atteikt pakalpojumu. Piemērojot spēkā esošās MK noteikumu Nr.942 normas, pašvaldību sociālajiem dienestiem nav tiesību atteikt pakalpojuma piešķiršanu, ja sociālais dienests konstatē, ka personas aktivitātes neatbilst asistenta pakalpojuma saņemšanas mērķim vai, izvērtējot personas aktivitātes un sociālās funkcionēšanas spējas, konstatē, ka persona spēj pārvietoties ārpus mājokļa bez asistenta vai nespēj pārvietoties arī ar asistenta atbalstu.

Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.4.apakšpunkts, MK noteikumi Nr.942 papildināti ar 9.2.3. un 9.2.4.apakšpunktu) paredz iespēju pašvaldību sociālajiem dienestiem atteikt asistenta pakalpojuma piešķiršanu, ja personas aktivitātes neatbilst asistenta pakalpojuma mērķim un rehabilitācijas plānā noteiktajam, kā arī, ja, izvērtējot personas aktivitātes un sociālās funkcionēšanas spējas, tiek konstatēts, ka persona spēj pārvietoties ārpus mājokļa bez asistenta vai nespēj pārvietoties arī ar asistenta atbalstu.
15. Paredz noteikt asistenta pakalpojuma sniegšanas teritoriju. Pašvaldību sociālajiem dienestiem, nodrošinot asistenta pakalpojumu, ir nācies sastapties ar situācijām, kad persona ar invaliditāti vēlas saņemt asistenta pakalpojumu arī ārpus Latvijas teritorijas (piemēram, situācijās, kad persona veic operāciju vai saņem medicīniskās rehabilitācijas pakalpojumu ārvalstīs). Nodrošinot asistenta pakalpojumu, ir izveidojusies prakse, ka pakalpojumu piešķir un apmaksā tikai Latvijas teritorijā, jo sociālie dienesti realitātē nevar pārliecināties par līgumsaistību izpildi un sniegtā pakalpojuma apjomu un kvalitāti, ja asistenta pakalpojuma saņēmējs un asistents neatrodas Latvijā.
Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.4.apakšpunkts, MK noteikumi Nr.942 papildināti ar 9.2.5.apakšpunktu) tiesiski nostiprina izveidojušos praksi, ka asistenta pakalpojumu sniedz tikai Latvijas teritorijā.
16. Paredz precizēt normas par sociālā dienesta tiesībām izbeigt pakalpojumu. MK noteikumu Nr.942 normas neparedz iespēju sociālajiem dienestiem izbeigt pakalpojuma sniegšanu, ja sociālā dienesta darbinieki konstatē, ka asistenta pakalpojumu persona ar invaliditāti neizmanto, t.i., tiek konstatētas, ka persona ar invaliditāti faktiski pārvietojas bez asistenta palīdzības, vai nevar pārvietoties ārpus mājokļa vispār. Šī iemesla dēļ pašvaldību sociālajos dienestos arvien vairāk tiek apšaubīta asistenta pakalpojuma piešķiršanas un finanšu izlietojuma lietderība, kas atstāj negatīvu ietekmi uz asistenta pakalpojuma nozīmi kopumā.
Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.6.apakšpunkts, MK noteikumi Nr.942 papildināti ar 17.4. un 17.5.apakšpunktu) paredz iespēju, ka sociālais dienests var izbeigt pakalpojuma sniegšanu, ja personas aktivitātes neatbilst asistenta pakalpojuma 1.pielikumā noteiktajiem kritērijiem vai rehabilitācijas plānā noteiktajam, vai, ja sociālais dienests konstatē, ka asistenta pakalpojumu persona ar invaliditāti neizmanto.
17. Paredz pārejas normu attiecībā uz līgumiem, kuri noslēgti līdz noteikumu spēkā stāšanās dienai. Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.12.apakšpunkts, MK noteikumi Nr.942 papildināti ar 291.punktu) paredz pārejas normu personām, kuras līdz grozījumu spēkā stāšanās dienai ir noslēgušas līgumu par asistenta pakalpojuma sniegšanu. Lai nodrošinātu tiesisko paļāvību un nevajadzētu visus līgumus ar 2016.gada 1.janvāri pārslēgt no jauna, ne ilgāk kā līdz 2016.gada 30.jūnijam atbilstoši esošo noteikumu normām no valsts budžeta līdzekļiem tiks apmaksāts tas asistenta pakalpojums, par kuru līgums būs noslēgts līdz 2015.gada 31.decembrim.
18. Paredz pārskatu iesniegšanas kārtību. Ar 2016.gada 1.janvāri spēkā stājas Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumu Nr.587 “Valsts sociālās politikas monitoringa informācijas sistēmas noteikumi” norma, kas paredz, ka informāciju par sniegto asistenta pakalpojumu, t.sk., informāciju par rezultatīvo rādītāju izpildi, pašvaldību sociālie dienesti iesniegs ar attiecīgās sistēmas starpniecību. 
Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.12.apakšpunkts, MK noteikumi Nr.942 papildināti ar 292.punktu) paredz, ka pārskatu par finanšu izlietojumu pašvaldības sociālajiem dienestiem no 2016.gada 1.janvāra iesniedz ar Valsts sociālās politikas monitoringa informācijas sistēmas starpniecību.
Ņemot vērā, ka grozījumi MK noteikumos Nr.942 paredz jaunus kritērijus asistenta pakalpojuma apjoma noteikšanai, bet finanšu pārskatos iekļautās ziņas nepieciešams precizēt, nepieciešamas izmaiņas arī sociālo dienestu sniedzamo pārskatu veidlapās. 

MK noteikumu Nr.942 2.pielikumā (pārskats par finanšu līdzekļu izlietojumu) paredzēts, ka sociālajiem dienestiem Labklājības ministrijā katru mēnesi jāiesniedz asistenta vārds uzvārds, personas kods, kā arī individuāli dati, informācija par asistenta darba apjomu un samaksu. Labklājības ministrijai minētās ziņas nav nepieciešamas, lai veiktu samaksu sociālajam dienestam par sniegtajiem pakalpojumiem. Savukārt pārbaudīt informāciju par asistentiem un viņu sniegtā pakalpojuma apjomu ir sociālā dienesta kompetencē. Ņemot vērā minēto, 2.pielikums tiek izteikts jaunā redakcijā.

Tā kā Valsts sociālās politikas monitoringa informācijas sistēmā pieejamie operatīvie dati nodrošinās Labklājības ministrijai nepieciešamo informāciju, pārskatu gatavošana par rezultatīvajiem rādītājiem nav lietderīga. Attiecīgi grozījumi MK noteikumos Nr.942 paredz svītrot 3.pielikumu.
19. Paredz precizēt kritēju asistenta pakalpojuma apjoma noteikšanai par izglītības apguvi, atbilstoši Izglītības likumā lietotajai terminoloģijai un klasifikācijai. MK noteikumu Nr.942 1.pielikuma 2.punktā minētajā pasākumā “Apgūst izglītību vispārējās vai profesionālās izglītības iestādē vai augtāko izglītību” lietotie termini neatbilst Izglītības likumā noteiktajai klasifikācijai par izglītības pakāpēm un izglītības veidiem. 
Grozījumi MK noteikumos Nr.942 paredz 1.pielikuma 2.punkta kritēriju noformulēt atbilstoši izglītības pakāpēm, jo šāda klasifikācija ietver gan vispārējo, gan profesionālo, gan akadēmisko izglītību.
20. MK noteikumos Nr.942 1.pielikuma 3.punktā izmaiņas nav paredzētas, jo jautājums par asistenta pakalpojuma nodrošināšanu personām ar invalididtāti augstākās izglītības apguvei tiek risināts kompleksi, Ministrijas izveidotās darba grupas ietvaros. Lai uzlabotu iespējas personām ar invaliditāti apgūt augstāko izglītību, plānots paplašināt izglītības iestāšu veidus un mērķa grupu asistenta pakalpojumam izglītības iestādēs. Atbilstoši darba grupas rezultātiem tiks lemts par tiesiskā regulējuma pilnveidošanu.
Papildus iepriekš minētajam, veiktas arī citas izmaiņas un papildinājumi, kas nemaina MK noteikumu Nr.942 satura būtību, bet uzlabo atsevišķu normu uztveramību vai redakcionāli precizē noteikumus (MK noteikumu Nr.942 9.2.2., 17.2., 17.3.apakšpunkts, 19.punkts, 22.1.apakšpunkts, 23.punkts).

Projektā noteikts, ka grozījumi MK noteikumos Nr.942 stāsies spēkā 2016.gada 1.janvārī, jo valsts budžets asistenta pakalpojuma nodrošināšanai tiek plānots kalendārajam gadam. Arī asistenta pakalpojuma saņēmēji, asistenti un sociālie dienesti līgumu par pakalpojuma sniegšanu bieži slēdz līdz kārtējā gada beigām. Līdz ar to gan privātpersonām, gan sociālajiem dienestiem līgumus par asistenta pakalpojuma sniegšanu ar jauniem pakalpojuma piešķiršanas kritērijiem ērtāk ir pārslēgt no gada sākuma.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Rakstiskus priekšlikumus grozījumiem MK noteikumos Nr.942 sniedza Tukuma novada pašvaldības aģentūra “Tukuma novada sociālais dienests”, Rēzeknes pilsētas domes pārvalde “Sociālais dienests”, Aizkraukles novada sociālais dienests, kā arī Latvijas pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienība, kura apkopoja ne mazāk kā 30 pašvaldību sociālo dienestu priekšlikumus.
Grozījumu MK noteikumos Nr.942 izstrādē ņemti vērā Saeimas Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu komisijas 2015.gada 24. februāra vēstulē Nr.142.9/4-6-12/15 sniegtie priekšlikumi.

Grozījumu MK noteikumos Nr.942 izstrādē ņemts vērā arī Tiesībsarga 2015.gada 22.aprīļa vēstulē Nr.6-6/22 sniegtā rekomendācija veidot vienotu praksi pašvaldību sociālajos dienestos attiecībā uz asistentu atskaitīšanos par sniegto pakalpojumu. Tāpat ņemta vērā Tiesībsarga rekomendācija uzlabot asistenta pakalpojuma administrēšanas un piešķiršanas kārtību sociālajā dienestā. Grozījumi MK noteikumos Nr.942 paredz individuālu pieeju, novērtējot un nosakot personām ar invaliditāti nepieciešamā pakalpojuma apjomu.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību
un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Grozījumi MK noteikumos Nr.942 tieši ietekmēs asistenta pakalpojuma saņēmējus un viņu asistentus. Saskaņā ar Labklājības ministrijas apkopotajiem datiem no pašvaldību sociālo dienestu pārskatiem par rezultatīvajiem rādītājiem asistenta pakalpojuma nodrošināšanā 2014.gadā pakalpojumu saņēma 6794 personas ar invaliditāti, bet pakalpojumu sniedza 6880 asistenti.
Tāpat grozījumi MK noteikumos Nr.942 ietekmēs 119 pašvaldību sociālos dienestus, kas nodrošina asistenta pakalpojumu.
Grozījumi MK noteikumos Nr.942 var ietekmēt apmēram 12500 personas ar invaliditāti, kurām ir tiesības vērsties ar iesniegumu pašvaldības sociālajā dienestā, lai pieprasītu asistenta pakalpojumu (personas ar I un II invaliditātes grupu, kurām VDEĀVK ir izsniegusi atzinumus par asistenta pakalpojuma nepieciešamību, un bērni ar invaliditāti vecumā no 5 līdz 18 gadiem, kuriem ir izsniegts atzinums par īpašas kopšanas nepieciešamību sakarā ar smagiem funkcionāliem traucējumiem), bet kuras asistenta pakalpojumu nesaņem. Saskaņā ar VDEĀVK datiem uz 01.01.2015. bija izsniegti 19358 atzinumi, kas dod tiesības pretendēt uz asistenta pakalpojuma saņemšanu, bet uz minēto datumu asistenta pakalpojumu saņēma 6794 personas ar invaliditāti. Tiesiskais regulējums var ietekmēt arī aptuveni 12500 šo personu radiniekus, draugus vai citas personas, kurām ir darba vai personiskā pieredze saskarsmē ar personām ar invaliditāti un kuras var sniegt asistenta pakalpojumu.
Vēl grozījumi MK noteikumos Nr.942 var ietekmēt juridiskās personas, kuras vēlēsies sniegt asistenta pakalpojumu.  Labklājības ministrija prognozē, ka tās varētu būt apmēram 10 biedrības, nodibinājumi, sabiedrības ar ierobežotu atbildību, vai citi saimnieciskās darbības veicēji. Pakalpojumu sniedzēju iesaiste asistenta pakalpojuma sniegšanā cels pakalpojuma kvalitāti, kā arī tas potenciāli varētu atvieglot pašvaldību iespējas atrast asistentu konkrētiem pašvaldības iedzīvotājiem, kuriem ir nepieciešamība pēc pakalpojuma.

	2. 
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Tiesiskajam regulējumam nav būtiskas ietekmes uz tautsaimniecību.

Grozījumu MK noteikumos Nr.942 noteiktais tiesiskais regulējums samazinās administratīvo slogu sociālajiem dienestiem, jo pārskati par rezultatīvajiem rādītājiem no 2016.gada Labklājības ministrijā nebūs jāiesniedz (Grozījumu MK noteikumos Nr.942 1.9.apakšpunktā, paredzētais, noteikumu 24.punkts), bet finanšu pārskatus varēs iesniegt ar Valsts sociālās politikas monitoringa informācijas sistēmas starpniecību.
Ietekme uz cilvēkresursiem: pašvaldību sociālajiem dienestiem palielināsies darba apjoms iestādes pamatfunkciju īstenošanā, izvērtējot personu ar invaliditāti sociālās vajadzības, t.sk., nepieciešamā asistenta pakalpojuma apjomu, kā arī, izvērtējot vajadzību sastādīt rehabilitācijas plānu un sastādot to. Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 11.pants nosaka sociālā dienesta uzdevumus, kas cita starpā paredz novērtēt klienta vajadzības, materiālos un personiskos (motivācija, nepieciešamās zināšanas un prasmes, izglītība, profesija, u.c.) resursus, savukārt 24.pants paredz, lai sekmētu valstī un pašvaldībā pieejamo resursu izmantošanu un nodrošinātu personas iekļaušanos sabiedrībā, sociālajam dienestam vai sociālās rehabilitācijas pakalpojuma sniedzējam katrai sociāli rehabilitējamai personai ir jāizstrādā un jāīsteno individuālās sociālās rehabilitācijas plāns. 

Saskaņā ar Latvijas Pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienības sniegto informāciju tikai apmēram viena ceturtā daļa (2014.gadā apmēram 1700 personas no 6794 pakalpojuma saņēmējiem) asistenta pakalpojuma saņēmēju līdz šim ir bijuši sociālā dienesta klienti. Līdz ar to apmēram 5000 personām ar invaliditāti, kuras saņēma asistenta pakalpojumu, to individuālās vajadzības un sociālās funkcionēšanas spējas netika vērtētas. Grozījumi MK noteikumos Nr.942 (1.4.apakšpunkts, MK noteikumu Nr.942 8.3.apakšpunkts) paredz, ka sociālais dienests izvērtē vajadzību sastādīt rehabilitācijas plānu visiem asistenta pakalpojuma saņēmējiem un, ja nepieciešams, sastāda šādu plānu.

Sociālajiem dienestiem var palielināties administratīvā darba apjoms, pieņemot lēmumu atteikt asistenta pakalpojumu vai izbeigt asistenta pakalpojuma sniegšanu, ja sociālais dienests konstatēs, ka persona neatbilst asistenta pakalpojuma saņemšanas nosacījumiem, vai persona asistenta pakalpojumu neizmanto. Vienlaikus, pašvaldību sociālajiem dienestiem samazināsies administratīvā darba apjoms sakarā ar atteikumu piešķirt asistenta pakalpojumu, jo, veicot grozījumus MK noteikumu Nr.942 6.3.apakšpunktā, tiks novērsta situācija, ka sociālajam dienestam jāpieņem lēmums par atteikumu piešķirt asistenta pakalpojumu, ja lēmumā norādītais pakalpojuma apjoms atšķiras no klienta iesniegumā norādītā. Saskaņā ar grozījumiem asistenta pakalpojuma pieprasītājam iesniegumā vairs nebūs jānorāda vēlamais asistenta pakalpojuma apjoms (stundas nedēļā), bet jānorāda pasākumi, kuriem persona vēlas izmantot asistenta pakalpojumu. Tāpat sociālajiem dienestiem mazināsies administratīvā darba apjoms, jo sākot ar 2016.gada 1.janvāri, pārskati par rezultatīvo radītāju izpildi vairs nebūs jāgatavo. Pārskati par finanšu izlietojumu nebūs jāgatavo papīra dokumenta vai elektroniskā formā, jo no 2016.gada 1.janvāra tos varēs iesniegt ar Labklājības ministrijas pārziņā esošās Valsts sociālās politikas monitoringa informācijas sistēmas starpniecību.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	MK noteikumu Nr.942 projekts nerada administratīvās izmaksas privātpersonai.

Veikts sociālo dienestu administratīvā sloga samazinājuma aprēķins sakarā ar izmaiņām pārskatu par rezultatīvajiem rādītājiem iesniegšanā – tie nebūs jāiesniedz (MK noteikumu Nr.942 24.punkts).

Administratīvā sloga aprēķins esošajai MK noteikumu Nr.942 redakcijai:

Aprēķins:

6.49 euro/ stundā x 2 stundas x 12 reizes x 119 pašvaldības = 18 535.44 euro, kur

6.49 euro stundā - sociālā darbinieka stundas likme, kas aprēķināta atbilstoši MK 29.01.2013. noteikumu Nr.66 -8 mēnešalgu grupas 3 maksimālajai kategorijai. Sociālajam darbiniekam alga mēnesī 874 euro + darba devēja soc. nod. (23.59%) 206.18 euro = 1080.18 euro/167 stundas (2015.gadā vidējais darba stundu skaits mēnesī) = 6.49 euro/ stundā;

2 stundas – darba laiks, kas nepieciešams viena pārskata sagatavošanai un pārbaudei sistēmā SOPA;

12 reizes – MK noteikumu 3.pielikumu „sociālā dienesta pārskats par rezultatīvajiem rādītājiem asistenta pakalpojuma nodrošināšanai.....” sociālais dienests ministrijā iesniedz katru mēnesi, gadā tas ir 12 reizes.

Administratīvā sloga aprēķins noteikumu projekta redakcijai - atskaites nebūs jāiesniedz, līdz ar to sociālajam dienestam samazināsies darba slodze.

Sociālo dienestu administratīvā sloga samazinājums būs 18 535.44 euro.

	4. 
	Cita informācija
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Rādītāji
	2015
	Turpmākie trīs gadi (euro)

	
	
	2016
	2017
	2018

	
	saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam
	izmaiņas kārtējā gadā salīdzinot ar valsts budžetu kārtējam gadam
	izmaiņas salīdzinot ar kārtējo gadu
	izmaiņas salīdzinot ar kārtējo gadu
	izmaiņas salīdzinot ar kārtējo gadu

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Budžeta ieņēmumi:
	10 195 905
	
	
	
	

	1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi
	10 195 905
	
	
	
	

	1.2. valsts speciālais budžets
	
	
	
	
	

	1.3. pašvaldību budžets
	
	
	
	
	

	2. Budžeta izdevumi:
	10 195 905
	
	2 381 065
	2 381 065
	2 381 065

	2.1. valsts pamatbudžets
	10 195 905
	
	2 381 065
	2 381 065
	2 381 065

	2.2. valsts speciālais budžets
	
	
	
	
	

	2.3. pašvaldību budžets 
	
	
	
	
	

	3. Finansiālā ietekme:
	
	
	-2 381 065
	-2 381 065
	-2 381 065

	3.1. valsts pamatbudžets
	
	
	-2 381 065
	-2 381 065
	-2 381 065

	3.2. speciālais budžets
	
	
	
	
	

	3.3. pašvaldību budžets 
	
	
	
	
	

	4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)
	
	
	
	
	

	5. Precizēta finansiālā ietekme:
	
	
	
	
	

	5.1. valsts pamatbudžets
	
	
	
	
	

	5.2. speciālais budžets
	
	
	
	
	

	5.3. pašvaldību budžets 
	
	
	
	
	

	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

	6.1. Detalizēts ieņēmumu aprēķins
	Labklājības ministrijas budžeta programmas 05.00.00. „Valsts sociālie pakalpojumi” ietvaros tiek īstenota apakšprogramma 05.01.00 „Sociālās rehabilitācijas valsts programmas”, kur kopējais 2015.gada budžets ir 24 031 043 euro (saskaņā ar Finanšu ministrijas 28.05.2015. rīkojumu Nr.224 – 23 587 318 euro), tai skaitā, asistenta pakalpojuma nodrošināšanai 10 195 905 euro.

Saskaņā ar grozījumiem MK noteikumos Nr.942 2016.gadā asistenta pakalpojuma nodrošināšanai nepieciešams finansējums 12 578 970 euro apmērā, t.sk., bāzes finansējums 10 195 905 euro un papildus nepieciešamais finansējums 2 381 065 euro (detalizēts aprēķins 2.pielikuma 1.variants).

Veicot asistenta pakalpojuma 8 mēnešu faktiskās izpildes analīzi, tiek prognozēts, ka 2015.gadam nepieciešams papildus finansējums asistenta pakalpojuma nodrošināšanai 3 717 094.96  euro apmērā, līdz ar to tiek prognozēts, ka pakalpojuma nodrošināšanai 2015.gadā būs nepieciešams finansējums 13 914 999.96 euro apmērā (detalizēts aprēķins 1.pielikumā). Labklājības ministrija ir pārskatījusi visu nozares budžetu un, lai nodrošinātu asistenta pakalpojuma apmaksu 2015.gadā, pēc 8 mēnešu faktiskās naudas plūsmas izpildes datu apkopošanas iesniegs apropriācijas pārdales pieprasījumu starp apakšprogrammām un pasākumiem ministrijai piešķirto budžeta līdzekļu ietvaros, kas tiks nodrošināts veicot finansējuma pārdali no ministrijas budžeta apakšprogrammas 20.03.00 "Piemaksas pie vecuma un invaliditātes pensijām" samazinot 3 063 100.96 euro apmērā Valsts budžeta uzturēšanas izdevumu transfertus no valsts pamatbudžeta uz valsts speciālo budžetu (EKK7120), attiecīgi samazinot ieņēmumus un izdevumus arī valsts sociālās apdrošināšanas speciālā budžeta apakšprogrammā 04.01.00 "Pensiju speciālais budžets", jo, sakarā ar piemaksas pie vecuma pensijas saņēmēju skaita samazināšanos, finansējums 2015.gadā nepieciešams mazāk nekā sākotnēji plānots. Kā arī no valsts budžeta apakšprogrammas 05.01.00. „Sociālās rehabilitācijas valsts programmas” pakalpojuma „Ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojumu sniegšana pilngadīgām personām ar garīga rakstura traucējumiem” 653 994 euro apmērā (EKK 3000 „Subsīdijas un dotācijas” 239 426 euro un EKK 7310 „Valsts budžeta uzturēšanas izdevumu transfertiem pašvaldībām noteiktam mērķim” 414 568 euro). Saskaņā ar likuma „Par valsts budžetu 2015.gadam” 30.panta 5.punktu nav pieļaujama apropriācijas pārdale no sociālajiem pabalstiem uz citiem izdevumiem, bet saskaņā ar likuma „Par valsts budžetu 2015.gadam” 31.panta 4.punktu šā likuma 30.panta nosacījumi neattiecas uz apropriācijas pārdali, ja ir pieņemts Ministru kabineta lēmums un Ministru kabinets ir deleģējis finanšu ministram tiesības veikt apropriācijas pārdali, pie nosacījuma, ka Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisija piecu darba dienu laikā no attiecīgās informācijas saņemšanas nebūs iebildusi pret apropriācijas pārdali. Līdz ar to Labklājības ministrija septembrī iesniegs Ministru kabinetā rīkojuma projektu „Par apropriācijas pārdali neatliekamu pasākumu īstenošanai labklājības nozarē”. 

MK noteikumu Nr.942 grozījumiem stājoties spēkā 2016.gada 1.janvārī, 2016.gadā plānotais nepieciešamais finansējums asistenta pakalpojumam ir 12 578 970 euro apmērā (un kopumā tas plānots mazāks, kā 2015.gadā prognozētais finansējums (pret 2015.gadam, šobrīd, apstiprināto finansējumu plānots pieaugums 2 381 065 euro apmērā, bet pret 2015.gada plānotajiem faktiskajiem izdevumiem, noteikumu grozījumiem būs pozitīva ietekme (13 914 999.96  euro – 12 578 970.25 euro = 1 336 029.27 euro).

Gadījumā, ja netiek pieņemti MK noteikumu Nr.942 grozījumi, tad 2016.gadā asistenta pakalpojuma nodrošināšanai nepieciešams finansējums 18 641 766 euro apmērā, t.sk., bāzes finansējums 10 195 905 euro un papildus nepieciešamais finansējums 8 443 861 euro (detalizēts aprēķins 2.pielikuma 2.variants). Izdevumu pieaugums pret 2015.gada plānotajiem faktiskajiem izdevumiem 18 641 766.13 euro - 13 914 999.96 euro = 4 726 766.17 euro.

Visi aprēķini veikti, ņemot vērā 2015.gadā valstī noteikto minimālo stundas tarifa likmi.

	6.2. Detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	Pasākuma ieviešanai nepieciešami papildus valsts budžeta līdzekļi. Jautājums par papildu valsts budžeta līdzekļu piešķiršanu ministrijai asistenta pakalpojuma īstenošanai 2016.gadā un turpmākajos gados 2 381 065 euro apmērā izskatāms Ministru kabinetā likumprojekta “Par valsts budžetu 2016.gadam” un likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2016., 2017. un 2018.gadam” sagatavošanas un izskatīšanas procesā atbilstoši valsts budžeta finansiālajām iespējām.

Ņemot vērā, ka ministrija ir veikusi asistenta pakalpojumam 2016.gadā un turpmākajos gados nepieciešamā finansējuma indikatīvās prognozes uz 2015.gada I pusgada datiem, tad faktiski nepieciešamais finansējuma apmērs 2016.gadā var mainīties, t.i., arī samazināties. Līdz ar to ministrija 2016.gadā sekos līdzi asistenta pakalpojuma faktiskajai izpildei un nepieciešamības gadījumā, ja būs nepieciešams papildus finansējums asistenta pakalpojuma nodrošināšanai gatavos Konceptuālo ziņojumu uz Ministru kabinetu vai arī kā 2015.gadā veiks finansējuma pārdali ministrijas budžeta ietvaros.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1. 
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Pēc grozījumu MK noteikumos Nr.942 spēkā stāšanās sabiedrība tiks informēta ar Labklājības ministrijas mājaslapas starpniecību, kā arī elektroniski nosūtot informāciju nozari pārstāvošajām organizācijām.
Tāpat informāciju par izmaiņām regulējumā Labklājības ministrija sniegs sanāksmēs ar sabiedriskajām organizācijām un pašvaldību pārstāvjiem, ja minētie izteiks vēlēšanos rīkot šādas sanāksmes.

	2. 
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Par plānotajiem grozījumiem MK noteikumos Nr.942 sabiedrības pārstāvji tika informēti 2015.gada 20.martā Invalīdu lietu nacionālajā padomē. Grozījumu MK noteikumos Nr.942 projekts viedokļa un priekšlikumu sniegšanai tika nosūtīts Latvijas Pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienībai, Latvijas Cilvēku ar īpašām vajadzībām sadarbības organizācijai SUSTENTO un Invalīdu un viņu draugu apvienībai “Apeirons”. 
Grozījumu MK noteikumos Nr.942 izstrādes laikā pirms sabiedriskās apspriešanas rakstiskus priekšlikumus sniedza šādas nevalstiskās organizācijas – Latvijas Pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienība, Latvijas Neredzīgo biedrība, Cilvēku ar īpašām vajadzībām biedrība „Motus Vita”, Latvijas Cilvēku ar īpašām vajadzībām sadarbības organizācija SUSTENTO, Latvijas Muguras smadzeņu bojājumu biedrība un Rīgas neredzīgo un vājredzīgo biedrība „Redzi mani”, Bērnu un jauniešu invalīdu biedrība “Cerību sala”.

Konsultācijas par grozījumiem MK noteikumos Nr.942 veiktas ar Latvijas Pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienību un Invalīdu un viņu draugu apvienību “Apeirons”.

Pirms iesniegšanas Valsts kancelejā grozījumu MK noteikumos Nr.942 projekts no 2015.gada 1.jūnija līdz 16.jūnijam tika ievietots Labklājības ministrijas mājaslapā sabiedrības viedokļa noskaidrošanai. Priekšlikumi grozījumiem MK noteikumos Nr.942 tika saņemti no Fonda “Jūnijs” cilvēkiem ar kustību traucējumiem, Biedrības “Vecāki par izglītību”, Latvijas Neredzīgo biedrības, Rīgas Vājredzīgo un Neredzīgo Biedrības “Redzi mani”, Biedrības PINS, Latvijas Pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienības, Rīgas domes Labklājības departamenta.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Personu ar invaliditāti pārstāvošajām organizācijām nav vienots viedoklis par vēlamajām izmaiņām asistenta pakalpojuma pašvaldībā organizēšanā un sniegšanā, taču kopumā tiek pausts atbalsts tādiem grozījumiem, kas paredz mazināt atskaišu un apliecinājuma dokumentu iesniegšanu sociālajā dienestā un nosaka saprotamāku pakalpojuma saņemšanas kārtību. Personas ar invaliditāti kopumā atbalsta individuālu vajadzību un sociālās funkcionēšanas spēju izvērtēšanu pakalpojuma apjoma noteikšanā un piekrīt, ka lielāks asistenta pakalpojuma apjoms ir jāsaņem aktīvākajām personām ar invaliditāti. 
Personu ar invaliditāti pārstāvošās organizācijas vēlas palielināt piešķiramā asistenta pakalpojuma apjomu dažādām vajadzībām un personu grupām. Latvijas Neredzīgo biedrība vēlas asistenta pakalpojuma saņēmēju loku paplašināt ar personām ar II grupas invaliditāti redzes traucējumu dēļ un vēlas lielāku pakalpojuma apjomu brīvā laika pavadīšanai un iesaistei dažādos sociālos pasākumos. Fonds “Jūnijs” vēlas palielināt asistenta pakalpojuma apjomu personām ar I grupas invaliditāti, kas saņem kopšanas pabalstu, lielāku pakalpojuma apjomu brīvā laika pavadīšanai. Biedrība “Vecāki par izglītību” vēlas palielināt pakalpojuma apjomu ārstniecības pakalpojumu saņemšanai, dažādu institūciju apmeklējumiem, kā arī brīvajam laikam. Rīgas Vājredzīgo un Neredzīgo Biedrība “Redzi mani” vēlas, lai asistenta pakalpojumu piešķir arī darba devējiem, nodrošinot pakalpojumu darbavietā. Biedrība PINS uzskata, ka finanšu līdzekļi asistenta pakalpojuma nodrošināšanai personām ar invaliditāti būtu izmaksājami pabalsta veidā.
Grozījumos MK noteikumiem Nr.942 tika ņemts vērā nevalstisko organizāciju viedoklis palielināt maksimāli piešķiramo asistenta pakalpojuma apjomu ārstniecības pakalpojumu saņemšanai, dažādu institūciju un sociālo pasākumu apmeklējumiem. Sākotnēji šim mērķim tika paredzētas līdz 10 stundām nedēļā. Pēc sabiedriskās apspiešanas stundu skaits tika palielināts līdz 20 stundām nedēļā. Tika ņemts vērā arī Fonda “Jūnijs” priekšlikums, lai asistenta pakalpojumu personas ar invaliditāti varētu izmantot arī brīvprātīgā darba veikšanai.
Latvijas Pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienība neatbalsta rehabilitācijas plānu izstrādi visiem asistenta pakalpojuma saņēmējiem, kā arī neatbalsta izdevumu par transporta pakalpojuma kompensēšanu izslēgšanu no MK noteikumiem Nr.942. Uzskata, ka rehabilitācijas plānus visiem asistenta pakalpojuma saņēmējiem nevar izstrādāt, jo ar pašreizējiem resursiem sociālie dienesti šo darbu nevar paveikt, kā arī visiem asistenta pakalpojuma saņēmējiem sociālā rehabilitācija nav nepieciešama. Uzskata, ka atsevišķās situācijās (īpaši tad, ja persona ar invaliditāti dzīvo attālākos lauku rajonos) persona ar invaliditāti nevarēs izmantot asistenta pakalpojumu, ja šai personai vai asistentam nekompensēs transporta izdevumus.
Grozījumos MK noteikumiem Nr.942 ir ņemts vērā Latvijas Pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienības iebildums par rehabilitācijas plānu izstrādi visiem asistenta pakalpojuma saņēmējiem, paredzot, ka sociālais dienests izvērtē nepieciešamību sastādīt rehabilitācijas plānu un sastāda to tikai tad, ja tas nepieciešams.
Grozījumos MK noteikumiem Nr.942 netika atbalstīts Rīgas Vājredzīgo un Neredzīgo Biedrības “Redzi mani” priekšlikums, lai asistenta pakalpojumu darba vietā no valsts budžeta apmaksātu personām, kuras ir darba devēji. Asistenta pakalpojumu darba vietā no valsts budžeta līdzekļiem neapmaksā nevienai personu grupai, arī darba ņēmējiem un saimnieciskās darbības veicējiem. Veicinot personu ar invaliditāti nodarbinātību, asistenta pakalpojumu pašvaldībā piešķir, lai personas ar invaliditāti varētu nokļūt vietā, kur tās strādā, bet asistenta uzturēšanās darba vietā no valsts budžeta līdzekļiem netiek apmaksāta. 
Grozījumos MK noteikumiem Nr.942 netika atbalstīts nevalstisko organizāciju priekšlikums palielināt no valsts budžeta apmaksāto asistenta pakalpojuma stundu skaitu brīvā laika izmantošanai, taču ņemts vērā priekšlikums nodrošināt iespēju saņemt asistenta pakalpojumu brīvā laika izmantošanai visām personām, kurām ir tiesības saņemt asistenta pakalpojumu. Sākotnēji tika paredzēts, ka asistenta pakalpojumu pasākumiem, kas saistīti ar brīvā laika izmantošanu, no valsts budžeta apmaksās tikai tām personām ar invaliditāti, kuras asistenta pakalpojumu izmanto, lai dotos uz darbu, mācītos, vai saņemtu sociālās rehabilitācijas pakalpojumus. Asistenta pakalpojuma izmantošana brīvā laika aktivitātēm neatbilst Invaliditātes likumā noteiktajam mērķim – sniegt atbalstu, lai persona ar invaliditāti varētu nokļūt vietā, kur mācās, strādā, saņem pakalpojumus, līdz ar to grozījumu MK noteikumos Nr.942 redakcija sniedz iespēju izmantot asistenta pakalpojumu sociālās iekļaušanas pasākumiem (pasākumiem, kas saistīti ar brīvā laika pavadīšanas aktivitātēm) samazinātā apmērā, t.i., 2 stundas nedēļā. Labklājības ministrijas ieskatā valsts budžeta līdzekļi asistenta pakalpojuma nodrošināšanai prioritāri ir izmantojami tādiem pasākumiem, kas nodrošina personu ar invaliditāti iekļaušanos sabiedrībā un darba tirgū, lai saņemtu veselības aprūpes u.c. pakalpojumus, kas nepieciešami savu sociālo tiesību īstenošanai. 
Nav atbalstīts Biedrības PINS priekšlikums asistenta pakalpojumu personām ar invaliditāti nodrošināt pabalsta veidā. Grozījumu MK noteikumos Nr.942 mērķis ir pilnveidot asistenta pakalpojumu pašvaldībā, nevis atteikties no pakalpojuma. Iespēja asistenta pakalpojumu aizstāt ar pabalstu lielākoties neatbalsta arī personu ar invaliditāti pārstāvošās organizācijas.
2015.gada 7.maija sanāksmē ar Invalīdu un viņu draugu apvienību “Apeirons” un Latvijas Pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienību tika panākta vienošanās, ka asistenta pakalpojums pašvaldībā prioritāri tiks mērķēts uz personām ar invaliditāti, kuras apmeklē darbu, izglītības iestādi vai saņem sociālos pakalpojumus personas dzīvesvietā. Sociālie dienesti, nodrošinot asistenta pakalpojumu personām ar invaliditāti, sociālās rehabilitācijas plānu izstrādās un īstenos pēc nepieciešamības atbilstoši izvērtējumam, nevis visiem asistenta pakalpojuma saņēmējiem. Personām ar I invaliditātes grupu, kuras saņem kopšanas pabalstu, būs tādi paši asistenta pakalpojuma piešķiršanas nosacījumi, kā citām personām ar invaliditāti, kurām ir tiesības uz šī pakalpojuma saņemšanu.
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