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Informatīvais ziņojums

 „Par psiholoģiskā atbalsta pakalpojuma izveidi Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonām ar speciālajām dienesta pakāpēm”

Ievads
Informatīvais ziņojums sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu par iespējām Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonām ar speciālajām dienesta pakāpēm (turpmāk – amatpersonas) saņemt psiholoģisko atbalstu.

Pašreizējās situācijas raksturojums

Amatpersonas līdz ar citu valsts aizsardzību un tiesību aizsardzību īstenojošu institūciju amatpersonām veic svarīgus valsts uzdevumus, nodrošinot valsts iekšējo drošību. Viens no priekšnosacījumiem sekmīgai pienākumu izpildei dažādās situācijās ir pašu amatpersonu fiziskā un garīgā veselība, tās saglabāšanas un uzturēšanas iespējas.  

Ikdienā amatpersonu veselību nelabvēlīgi ietekmē ar dienesta apstākļiem saistītie vides apstākļi, t.sk. psihoemocionālie, fiziskie un citi faktori (piemēram, vardarbība, noziedzība, nelabvēlīga sociālā vide, dzīvības apdraudētība, zems darba novērtējums sabiedrībā, nakts darbs, darba piespiedu pozas, meteoroloģiskie faktori). Tie ietekmē amatpersonu veselību, samazina amatpersonu profesionālās spējas, veicina fizisku un garīgu spēku izsīkumu līdz pat izdegšanas sindromam. 

Veselības uzlabošanā liela nozīme ir amatpersonu iespējām saņemt adekvātu medicīniskās un psiholoģiskās rehabilitācijas palīdzību. Tā savulaik bija pieejama Iekšlietu ministrijas kompleksā „Dzintari” (turpmāk – komplekss „Dzintari”) izvietotajā Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Iekšlietu ministrijas poliklīnika” Rehabilitācijas nodaļā, kurā daļai amatpersonu bija iespējams saņemt rehabilitācijas pakalpojumus ar dienesta apstākļiem saistīto veselības traucējumu mazināšanai un darbspēju atjaunošanai.  

Līdz 2009.gadam amatpersonu apmaksāta veselības aprūpe ietvēra psiholoģiskās un medicīniskās rehabilitācijas pakalpojumus (Psiholoģisko un medicīnisko rehabilitāciju amatpersona saņēma valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Iekšlietu ministrijas poliklīnika” rehabilitācijas nodaļā. Stacionāri sniegtus rehabilitācijas pakalpojumus amatpersona saņēma saskaņā ar normatīvajiem aktiem par veselības aprūpes organizēšanu un finansēšanu). Orientējošais rehabilitācijas ilgums vienai amatpersonai bija divas nedēļas, bet rehabilitācijas kursa izmaksas vienai amatpersonai – aptuveni 285 euro (200 latu), papildizdevumus par medicīniskajām procedūrām līdz 71,14 euro (50 latiem) amatpersonai kompensēja.

Saistībā ar valsts budžeta izdevumu samazināšanu 2009.gadā  tika veikti attiecīgi grozījumi arī normatīvajos aktos. Sakarā ar Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma spēkā stāšanos tika pieņemti Ministru kabineta 2010.gada 21.jūnija noteikumi Nr. 569 „Kārtība, kādā Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersona ar speciālo dienesta pakāpi saņem apmaksātus veselības aprūpes pakalpojumus”, kuros amatpersonām apmaksājamo veselības aprūpes pakalpojumu apjoms uzturēšanās un medicīniskās rehabilitācijas pakalpojumu apmaksu kompleksā „Dzintari” neparedzēja. 

Jāatzīmē, ka, lai gan ar 2013.gada 19.decembrī pieņemto likumu „Grozījumi Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā” ar 2014.gada 1.janvāri amatpersonu veselības aprūpes pakalpojumu pieejamība ir būtiski uzlabota, tostarp amatpersonām ir iespēja saņemt medicīniskās rehabilitācijas kursu, ne ilgāku par divām nedēļām, viena gada laikā pēc nelaimes gadījumā darbā, pārciestas traumas vai ķirurģiskas operācijas, kā arī psihologa konsultācijas pēc krīzes situācijām, taču amatpersonām vēl joprojām nav pieejami pakalpojumi, kas veicinātu amatpersonu psiholoģiskā un emocionālā līdzsvara atjaunošanu, tādējādi uzlabojot amatpersonu spējas veikt dienesta pienākumus.
Vēršam uzmanību uz to, ka kompleksa „Dzintari” medicīniskās rehabilitācijas nodaļa kopš 2010.gada Iekšlietu ministrijas un valsts funkciju īstenošanai netiek izmantota. Uz nepieciešamību mainīt izveidojušos situāciju ar kompleksa „Dzintari” izmantošanu vairākkārtīgi revīzijas ziņojumos norādījusi Valsts kontrole (piemēram, lietā Nr. 2.4.1-16/2014).

Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 5.oktobra noteikumu Nr.943 „Iekšlietu ministrijas veselības un sporta centra nolikums” 3.6.apakšpunktu, Iekšlietu ministrijas veselības un sporta centra (turpmāk – VSC) uzdevums ir sniegt psiholoģisku atbalstu amatpersonām. Lai veiktu minēto uzdevumu, šobrīd VSC nodrošina individuālo psihologa konsultāciju sniegšanu amatpersonām, lai palīdzētu amatpersonām smagu fizisku, garīgu traumu un personīgo problēmu pārvarēšanā, atjaunotu amatpersonas psiholoģisko un garīgo līdzsvaru, novērstu pēctraumatiskā stresa sindroma attīstību, veic sociālo rehabilitāciju, palīdz pārvarēt psiholoģiskus, fiziskus un citus šķēršļus, kas traucē pildīt dienesta pienākumus vai integrēties sabiedrībā, veic amatpersonas psiholoģisko diagnostiku, kā arī, atbilstoši vajadzībām, izstrādā darbības plānu ar konkrētām metodēm. 
Taču, lai nodrošinātu kvalitatīvu psiholoģiskā atbalsta sniegšanu amatpersonām, būtu lietderīgi paplašināt VSC darbību un nodrošināt amatpersonām psiholoģiskā atbalsta kursu, izveidojot Psiholoģiskā atbalsta centru, Nodrošinājuma valsts aģentūras (turpmāk – Aģentūra) pārvaldīšanā esošajā nekustamajā īpašumā „Dzintari” Piestātnes ielā 6/14, Jūrmalā.

Psiholoģiskā atbalsta centra mērķis – intensīva kursa veidā sniegt no valsts budžeta līdzekļiem apmaksātu psiholoģisko atbalstu amatpersonām, lai veicinātu amatpersonu psiholoģiskā un emocionālā līdzsvara atjaunošanu, tādējādi uzlabojot amatpersonu spējas veikt dienesta pienākumus.

    Psiholoģiskā atbalsta centra uzdevums būtu sniegt psiholoģisko atbalstu kursa veidā, lai:
· veicinātu amatpersonu psiholoģisku stabilitāti un iekšējo resursu atjaunošanu;

· mazinātu emocionālās spriedzes un trauksmes pakāpi; 

· mazinātu vai novērstu izdegšanas sindroma attīstību;

· mazinātu vai novērstu pēctraumatiskā stresa sindroma attīstību un citas sekas;

· veicinātu pašregulācijas iemaņu apgūšanu.

Psiholoģiskā atbalsta centrs jāveido kā atsevišķa struktūrvienība (nodaļa) VSC sastāvā. Plānots, ka Psiholoģiskā atbalsta centrā vienlaikus psiholoģisko atbalstu varēs saņemt līdz 30 amatpersonām. Amatpersonas saņems līdz divām nedēļām ilgu psiholoģisko atbalstu, kura laikā tām būs iespēja saņemt individuālās psihologa konsultācijas, piedalīties psiholoģiskajās grupu nodarbībās, apmeklēt lekcijas par psiholoģiskās krīzes pārvarēšanu un tamlīdzīgus pakalpojumus. Bez tam, psiholoģiskā atbalsta saņemšanas laikā amatpersonām būs iespēja uzturēt savu fizisko sagatavotību, piedaloties sporta nodarbībās trenažieru zālē un brīvā dabā sporta instruktora uzraudzībā.

Plānots, ka uz Psiholoģiskā atbalsta centru amatpersonas nosūtīs iestāde, pamatojoties uz VSC psihologa atzinumu.

Lai saņemtu psiholoģisko atbalstu, amatpersonām būs jāveic psihodiagnostikais tests un individuālās pārrunas pie VSC psihologa. Psihodiagnostiskie testi iekļauj testu bloku, ar kuru palīdzību izvērtē amatpersonas spriedzes un trauksmes pakāpi, izdegšanas sindroma vai pēctraumatiskā stresa sindroma pazīmju esamību. Ja amatpersonai ir paaugstināts spriedzes vai trauksmes līmenis, ir izdegšanas vai pēctraumatiskā stresa sindroma pazīmes, tad amatpersona saņems nosūtījumu uz Psiholoģiskā atbalsta centru.

Lai nodrošinātu divu nedēļu ilgu psiholoģisko atbalstu 30 amatpersonām, VSC ir nepieciešams izveidot sešas jaunas amata vietas, tajā skaitā trīs psihologu (individuālās konsultācijas, darba grupas, lekcijas, utt.) amata vietas, no kurām viens psihologs papildus pildītu Psiholoģiskā atbalsta centra vadītāja amata pienākumus, divus sporta instruktoru (sporta nodarbības trenažieru zālē, nodarbības brīvā dabā) amata vietas, kā arī viena administratora amata vietu (klientu reģistrācija, nodarbību plānošana un grafiku sastādīšana, dokumentu pārvaldība).

Tā kā Iekšlietu ministrijas valdījumā esošais nekustamais īpašums Piestātnes ielā 6/14, Jūrmalā ir Aģentūras pārvaldīšanā, tad amatpersonu izmitināšanu, trenažieru zāles un psihologu darba kabinetu izveidošanu nodrošinās Aģentūra. Izvērtējot kompleksa „Dzintari” tehnisko stāvokli, secināts, ka Aģentūra var nodrošināt 30 amatpersonu izmitināšanu, izmantojot 8.korpusu (15 divvietīgass istabas), bet trenažieru zāles un psihologu darba kabinetu izveidošanai – izmantojot 1.korpusā pieejamās 3 telpas un sporta zāli (tai skaitā 2 ģērbtuves un 1 telpu instruktoriem), veicot tajās nepieciešamo kosmētisko remontu. 

Kompleksā „Dzintari” ir iespēja nodrošināt amatpersonām ēdināšanas pakalpojumus, veicot iepirkumu un noslēdzot līgumu ar komersantu.

    
 Lai nodrošinātu amatpersonām tiesības saņemt minēto psiholoģisko atbalstu, nepieciešams veikt grozījumus dienesta gaitu vai atlīdzību reglamentējošos normatīvajos aktos.
Finansiālās ietekmes novērtējums

Lai nodrošinātu Psiholoģiskā atbalsta centra darbību, ir nepieciešams papildu finansējums:

1. VSC (budžeta apakšprogramma 38.05.00 “Veselības aprūpe un fiziskā sagatavotība”):

1.1.  atlīdzībai (6 amata vietas); 

1.2.  pamatlīdzekļu un inventāra iegādei; 

1.3.  biroja un saimniecības preču iegādei; 

1.4.  amatpersonu ēdināšanas izdevumu segšanai; 

2. Iekšlietu ministrijas Informācijas centram (02.03.00 “Vienotās sakaru un informācijas sistēmas uzturēšana un vadība”):

IKT resursiem (iegādei un uzturēšanai);

3. Aģentūrai (40.02.00 “Nekustamais īpašums un centralizētais iepirkums”): 

3.1.  remontdarbiem;

3.2.  telpu uzturēšanas izdevumiem (apsaimniekošanai) un komunālo izdevumu segšanai.
Detalizēts Psiholoģiskā atbalsta centra izveidei un darbības nodrošināšanai nepieciešamā finansējuma aprēķins ir iekļauts informatīvā ziņojuma 1.pielikumā. Kopā papildus nepieciešams finansējums:
2015.gadā – 88 452 euro;

2016.gadā – 244 489 euro;

2017.gadā un turpmāk katru gadu – 191 694 euro.

Finansēšanas avots: finansējuma pārdale no budžeta apakšprogrammas 38.05.00 „Veselības aprūpe un fiziskā sagatavotība” amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm sociālo garantiju uzlabošanai un veselības aprūpes pakalpojumu sniegšanai piešķirtā finansējuma: 

2015.gadā – 88 452 euro;
2016.gadā – 244 489 euro;
2017.gadā un turpmāk katru gadu – 191 694 euro.
Detalizēts aprēķins par finansējuma pārdali iekļauts informatīvā ziņojuma 2.pielikumā. 
Izdevumus, ka nepieciešami, lai amatpersonām kompensētu transporta izdevumus, Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādes un Ieslodzījuma vietu pārvalde segs tām piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros. Prognozējamie izdevumi kopā: 720 amatpersonas (30 amatpersonas x 2 (mēnesī 2 reizes) x 12 mēneši) x 10 euro (pieņēmums: vidējie ceļa izdevumi) = 7 200 euro. 
Priekšlikumi turpmākai rīcībai

Informatīvajam ziņojumam pievienotais protokollēmuma projekts paredz šādu turpmāko rīcību:

· Iekšlietu ministrijai sagatavot un līdz 2015.gada 30.decembrim noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā nepieciešamos tiesību aktu projektus, lai nodrošinātu plašāku psiholoģiskā atbalsta pakalpojuma pieejamību  amatpersonām;
· lai nodrošinātu finansējumu psiholoģiskā atbalsta amatpersonām sniegšanai:
·  atļaut Iekšlietu ministrijai veikt apropriācijas pārdali 2015.gadā no budžeta apakšprogrammas 38.05.00 “Veselības aprūpe un fiziskā sagatavotība” amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm sociālo garantiju uzlabošanai un veselības aprūpes pakalpojumu sniegšanai piešķirtā finansējuma;
· iesniegt likumprojekta “Par valsts budžetu 2016.gadam” un likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ievaru 2016., 2017. un 2018.gadam” izskatīšanai Saeimā otrajā lasījumā priekšlikumus, kas paredz 2016.gadā un turpmāk pārdalīt finansējumu no budžeta apakšprogrammas 38.05.00 “Veselības aprūpe un fiziskā sagatavotība” amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm sociālo garantiju uzlabošanai un veselības aprūpes pakalpojumu sniegšanai piešķirtā finansējuma.
· Iekšlietu ministrijai normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā sagatavot un iesniegt Finanšu ministrijā pieprasījumu valsts budžeta apropriācijas pārdalei 2015.gadā.
Iekšlietu ministrs                                

                    

 R.Kozlovskis

Vīza: valsts sekretāre
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