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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Grozījumi darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2007.gada 26.jūnija noteikumu Nr.419 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu” 9.punkts. 
Koalīcijas partneru darba grupas par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumiem 2015.gada 30.janvāra sēdēs lēmuma 2.1.punkts. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.4.aktivitātes „Lidostu infrastruktūras attīstība”” (turpmāk – 3.3.1.4.aktivitāte) ietvaros ir pieejams Kohēzijas fonda līdzfinansējums 66 301 752 euro apmērā. 3.3.1.4.aktivitātes ietvaros ir apstiprināts projekts Nr.3DP/3.3.1.4.0/10/IPIA/SM/001 „Starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstība” un projekts Nr.3DP/3.3.1.4.0/11/IPIA/SM/004 „Liepājas starptautiskās lidostas attīstība”.

Atbilstoši Finanšu ministrijas 2015.gada 13.februāra vēstulē Nr.16-3-01.1/877 un 2015.gada 25.februāra elektroniskā pasta sūtījumā sniegtajam skaidrojumam, lai mazinātu riskus, kas varētu negatīvi ietekmēt Kohēzijas fonda līdzekļu pilnīgu izlietošanu, Kohēzijas fonda aktivitāšu „brīvais” finansējums var tikt izmantots citu Kohēzijas fonda projektu īstenošanai. Satiksmes ministrijas pārziņā esošajā 3.3.1.4. aktivitātē  projektā „Starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstība” pēc lielākās daļas būvdarbu pabeigšanas un noslēdzot visus plānotos līgumus par projektēšanas, autoruzraudzības un būvuzraudzības darbiem ir radies Kohēzijas fonda līdzekļu ietaupījums 757 731 euro apmērā, par kuriem valsts akciju sabiedrība „Starptautiskā lidosta „Rīga”” 2015.gada 28.augustā iesniegusi grozījumu priekšlikumus par 2010.gada 4.augusta  līguma par Eiropas Savienības fonda projekta „Starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstība” identifikācijas Nr. 3DP/3.3.1.4.0/10/IPIA/SM/001 īstenošanu Nr. SM 2010/-32. Atbildīgā iestāde 2015.gada 23.septembrī ir izvērtējusi un apstiprinājusi valsts akciju sabiedrības „Starptautiskā lidosta „Rīga”” iesniegtos līguma grozījumus un š.g. 12.oktobrī nosūtījusi līguma grozījumu eksemplārus  valsts akciju sabiedrībai „Starptautiskā lidosta „Rīga”” saskaņošanai un parakstīšanai.
Līdz tiesību akta projekta apstiprināšanai Ministru kabinetā minētie grozījumi līgumā par projekta īstenošanu tiks noslēgti. 

Ņemot vērā, ka minētais Kohēzijas fonda līdzekļu ietaupījums 757 731 euro apmērā nav izmantojams 3.3.1.4. aktivitātes ietvaros un Atbildīgā iestāde izvērtējot, 3.3.prioritātes “Eiropas nozīmes transporta tīklu attīstība un ilgtspējīga transporta veicināšana” savā pārziņa esošo 3.3.1. pasākuma “Liela mēroga transporta infrastruktūras uzlabojumi un attīstība” un 3.3.2. pasākuma “Ilgtspējīgas transporta sistēmas attīstība” īstenošanā esošo projektu ieviešanu un to ietvaros noslēgto iepirkumu līgumu summas salīdzinājumā ar plānotajām izmaksām un ņemot vērā, ka līdz Eiropas Savienības fondu 2007.-2013. gada plānošanas perioda beigām, t.i., 2015. gada 31. decembrim, ir atlikuši tikai divi mēneši un citos šo pasākumu īstenojamajos un īstenotajos projektos plānotās aktivitātes it sekmīgi pabeigtas, vai tuvojas noslēgumam sekmīgi nodrošinot plānoto mērķu sasniegšanai papildu aktivitātes, vai rādītāju sasniegšana pēc pašu finansējuma saņēmēju izvērtējuma nav nepieciešama un plānota. Vienlaikus ņemot vērā vadošās iestādes 2015.gada 22.jūlija skaidrojumu” “Par “VI vadlīniju attiecināmo un neattiecināmo izmaksu noteikšanai 2007.–2013.gada plānošanas periodā” 43.punktu, kas nosaka projekta īstenošanas termiņu “mazos” projektos un tā pagarinājuma iespējas” uzskaitītos gadījumus, kad nav pieļaujama projektu pabeigšanas termiņa pagarināšana pēc 2015.gada 31.decembra, atbildīgā iestāde secinājusi, ka projekta  Nr.3DP/3.3.1.3.0/10/IPIA/SM/001 “Ventspils brīvostas infrastruktūras attīstība” papildu darbības un finansējuma saņēmēja   gatavības minēto darbību nodrošināšanā un piešķirtā Kohēzijas fonda līdzfinansējuma apguvei.  

Ventspils brīvostas pārvalde 2015.gada 9.jūlijā Eiropas Komisijai iesniedza lūgumu izteikt viedokli vai piestātņu Nr.19, 20, 21, 22, 23, 25 un 25A krasta nostiprinājuma atjaunošana ietver valsts atbalstu. 2015.gada 23.septembrī Finanšu ministrija ar vēstuli Nr.18-02/5040 “Par investīciju atbalstu Ventspils brīvostas pārvaldei”, ņemot vērā no Eiropas Komisijas Konkurences ģenerāldirektorāta saņemto viedokli, sniedza skaidrojumu, ka plānotās aktivitātes neietver valsts atbalstu. Ņemot vēra minēto un Ministru kabineta 2008.gada 14.oktobra noteikumu Nr.857 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.3.aktivitāti „Lielo ostu infrastruktūras attīstība „Jūras maģistrāļu” ietvaros””” 48.1punktu Ventspils brīvostas pārvalde ir lūgusi pagarināt projekta Nr.3DP/3.3.1.3.0/10/IPIA/SM/001 „Ventspils brīvostas infrastruktūras attīstība” īstenošanas termiņu līdz 2016.gada 30.jūnijam, lai varētu īstenot papildu darbības, kas paaugstinās navigācijas drošību iekšējā ostas akvatorijā un sekmētu projekta Nr.3DP/3.3.1.3.0/10/IPIA/SM/001 „Ventspils brīvostas infrastruktūras attīstība” mērķa izpildi. Ventspils brīvostas pārvaldes priekšlikums ir saskaņā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadošās iestādes apstiprinātajām vadlīnijām attiecināmo un neattiecināmo izmaksu noteikšanai 2007.-2013.gada plānošanas periodā un kontekstā ar 2015.gada 22.jūlija skaidrojumu” “Par “VI vadlīniju attiecināmo un neattiecināmo izmaksu noteikšanai 2007.–2013.gada plānošanas periodā” 43.punktu, kas nosaka projekta īstenošanas termiņu “mazos” projektos un tā pagarinājuma iespējas. Atbildīgā iestāde pirms projekta pagarinājuma pieprasījuma iesniegšanas Vadošajai iestādei veiks  pārbaudi projekta īstenošanas vietā, lai gūtu pārliecību par attiecīgi iespējamu un faktisku projekta pilnīgu pabeigšanu, funkcionalitātes nodrošināšanu un mērķu sasniegšanu.

Ievērojot augstākminēto, Satiksmes ministrija ierosina veikt pārdali no 3.3.1.4.aktivitātē pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma palielinot 3.3.1.3.aktivitātē pieejamo Kohēzijas fonda finansējuma apmēru par 757 731 euro.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Satiksmes ministrija.

	4.
	Cita informācija
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	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Vienlaicīgi ar Ministru kabineta rīkojuma projektu tiek virzīti: 

1. grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumos Nr.1476 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.4. aktivitāti „Lidostas infrastruktūras attīstība””, samazinot 3.3.1.4.aktivitātē pieejamo Kohēzijas fonda līdzfinansējuma apmēru;
2. grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 14.oktobra noteikumos Nr.857 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.3.aktivitāti „Lielo ostu infrastruktūras attīstība „Jūras maģistrāļu” ietvaros”””., palielinot 3.3.1.3.aktivitātes ietvaros pieejamo Kohēzijas fonda līdzfinansējuma apmēru.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Par anotācijas IV.sadaļas 1.punktā minēto Ministru kabineta noteikumu projektu izstrādi atbildīga ir Satiksmes ministrija un tie tiks virzīti izskatīšanai Ministru kabinetā vienlaikus ar šo Ministru kabineta rīkojuma projektu.

	3.
	Cita informācija
	Nav


Anotācijas II, III, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar. 
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