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Informatīvais ziņojums

„Par Latvijas dalības nodrošināšanu Atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvā”

2011. gada 13. septembra Ministru kabineta (turpmāk – MK) sēdē (protokola Nr.52, 26.§ 3.punkts) tika atbalstīta Latvijas dalība Atvērtās pārvaldības partnerības iniciatīvā, un noteikts, ka Ārlietu ministrija (turpmāk – ĀM) ir Latvijas Republikas atbildīgā institūcija Atvērtas pārvaldības partnerības iniciatīvas (turpmāk – iniciatīvas) koordinācijai.
Latvija ir kļuvusi par vienu no 66 dalībvalstīm, kura ir atzinusi par sev saistošiem iniciatīvas mērķus labas pārvaldības veicināšanai. Iniciatīva dalībvalstīm izvirza uzdevumus, uzlabot valsts publiskos pakalpojumus, kāpināt valsts resursu pārvaldes efektivitāti, radīt drošu vidi un veicināt pilsonisko līdzdalību politiskajos procesos, kā arī celt korporatīvo atbildību visās attiecīgās valsts pārvaldes, pašvaldību un tostarp arī privātā sektora darbības jomās.
Tāpat dalība iniciatīvā paredz, ka labas pārvaldības veicināšanas pasākumu ieviešanai dalībvalstīm ir jāgatavo Nacionālie rīcības plāni (turpmāk – NRP) un ikgadējas atskaites par to īstenošanas gaitu, kā arī jāpiedalās starptautiskās ekspertu līmeņa sanāksmēs, lai apspriestu un izvērtētu dalībvalstu pieredzi. Jāuzsver, ka NRP izstrāde un ieviešana ir iekšpolitisks process, kam nav sasaistes ar ārpolitiku. 

2011. gada rudenī ĀM bija gatava uzņemties atbildīgās iestādes lomu, ņemot vērā iniciatīvas saturiskos ieguvumus Latvijai, kā arī pieteikuma steidzamību
. Izvērtējot visus aspektus, 2011. gada 9. septembrī MK sēdē Ārlietu ministrija steidzamības kārtā vērsās MK ar protokollēmuma projektu un informatīvo ziņojumu ar aicinājumu atbalstīt Latvijas dalību iniciatīvā. 
Tajā pašā laikā ĀM informatīvajā ziņojumā norādīja: “Atbalstot un pozitīvi vērtējot minēto iniciatīvu un tās definētos mērķus, jāatzīmē, ka plānotās sadarbības formas ietvaros risināmie jautājumi aptver plašu spektru jomu, kas atrodas ārpus Ārlietu ministrijas kompetences. Līdz ar to Ārlietu ministrija aicina vienoties par atbildīgo Latvijas institūciju šīs iniciatīvas koordinācijai, vienlaikus Ārlietu ministrija arī var uzņemties atbildīgās institūcijas uzdevumus.” 

Izvērtējot ĀM četru gadu pieredzi, pārstāvot Latviju iniciatīvā, kā arī analizējot citu dalībvalstu pieredzi, jāsecina, ka valstu dalību iniciatīvā koordinē un pārrauga atsevišķa attiecīgās valdības vadītāja pakļautībā esoša struktūra, vai iestāde, kas specializējas noteiktā nozarē, saistot to ar Atvērtas pārvaldības partnerības mērķu īstenošanu. Līdz ar to ĀM secina, ka atbildīgās institūcijas funkcijas efektīvāk būtu veikt tai valdības institūcijai, kurai ir atbilstoša kompetence un pilnvaras un kura atrodas valdības vadītāja tiešā pakļautībā. Saskaņā ar MK 2003. gada 29. aprīļa noteikumu Nr. 237 “Ārlietu ministrijas nolikums” 4., 5. un 6. punktā noteikto, Ārlietu ministrijai šādu pilnvaru, kompetences un funkciju nav. 
Vienlaikus vēlamies norādīt, ka, balstoties uz Latvijas Otro Nacionālo rīcības plānu dalībai iniciatīvā, Valsts kanceleja (turpmāk – VK) ir vadošā institūcija piecu no desmit apņemšanos koordinācijā un realizācijā. Pārņemot atbildīgās iestādes funkcijas, VK spētu kompetenti pārraudzīt koordināciju starp līdzatbildīgajām iestādēm un sagatavot novērtējumus par NRP izpildi, kā arī profesionālāk un kvalitatīvāk pārstāvēt Latviju Atvērtās pārvaldības partnerības iniciatīvas starptautiskajās sanāksmēs.
Jau 2013. gadā ĀM rosināja noteikt Pārresoru koordinācijas centru par atbildīgo iestādi iniciatīvas koordinācijai. Iecere netika realizēta Pārresoru koordinācijas centra un VK iebildumu dēļ. VK atzinumā norādīja, ka ĀM ir jāsaglabā atbildība par Latvijas dalību iniciatīvā, ņemot vērā to, ka ĀM ir nepieciešamie finanšu līdzekļi un institucionālā atmiņa. Tajā pašā laikā VK pauda, ka arī ir gatava nodrošināt atbalstu Latvijas dalības nodrošināšanai iniciatīvā, ņemot vērā, ka atbilstoši 2003. gada 20. maija MK noteikumu Nr.263 “Valsts kancelejas nolikums” 3.4.punktam VK “nodrošina valsts pārvaldes un cilvēkresursu attīstības politikas izstrādi, koordinē un pārrauga tās ieviešanu”.
2015. gada 1. oktobrī ĀM valsts sekretārs A.Pildegovičs tikās ar VK vadītāju Mārtiņu Krieviņu, un tika panākta vienošanās, ka VK ir gatava uzņemties atbildīgās institūcijas lomu iniciatīvas koordinācijai Latvijā un Latvijas pārstāvību starptautiskajās sanāksmēs, sākot no 2016. gada 1. janvāra.
Ņemot vērā iepriekš minētos apsvērumus, kā arī to, ka VK ir Ministru prezidentam tiešā pakļautībā esoša valsts pārvaldes iestāde, kuras darbības mērķis ir nodrošināt valsts pārvaldes un cilvēkresursu attīstības politikas izstrādi, koordinēt un pārraudzīt tās ieviešanu, Ārlietu ministrija rosina noteikt VK par iniciatīvas koordinācijas atbildīgo institūciju. 
Savukārt Ārlietu ministrijas pienākumos turpmāk būtu nodrošināt iniciatīvas līdzatbildīgās institūcijas pienākumus, proti, nodrošinot iniciatīvas koordināciju ar starptautiskajiem partneriem un, ja nepieciešams, pārstāvību starptautiskajos forumos, atbilstoši Ministru kabineta 2003. gada 29. aprīļa noteikumu Nr.237 „Ārlietu ministrijas nolikums” 7.3. apakšpunktam.
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� Iniciatīvu aizsāka ASV prezidents B.Obama un Brazīlijas prezidente D.Ruseffa 2011. gada vasarā. Tā paša gada 31. augustā ĀM saņēma ASV Valsts sekretāres H. Klintones aicinājumu pievienoties iniciatīvai un piedalīties tās atklāšanas pasākumā 20. septembrī Ņujorkā.  Pēc lēmuma pieņemšanas MK, Latvija apstiprināja dalību, un pasākumā Latviju pārstāvēja Valsts prezidents A.Bērziņš.
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