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Informatīvais ziņojums

 „Par ministriju un citu centrālo valsts iestāžu avansa maksājumiem”

Ievads
Informatīvais ziņojums (turpmāk – ziņojums) ir sagatavots, lai sniegtu priekšlikumus risinājumiem par ministriju un to padotības iestāžu un citu centrālo valsts iestāžu (turpmāk – iestādes) prettiesiski un nepamatoti veikto avansa maksājumu  (turpmāk – nepamatoti avansa maksājumi) novēršanu. 
Ziņojums sagatavots pamatojoties uz Ministru prezidentes 2015.gada 13.oktobra rezolūciju Nr.90/TA-2211, kurā finanšu ministram uzdots iepazīties ar Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas 2015.gada 7.oktobra vēstuli Nr.142.9/12-106-12/15 „Par ministriju un centrālo valsts iestāžu avansa maksājumiem” (turpmāk – SPIRK vēstule) un sagatavot priekšlikumus par šī jautājuma iespējamiem risinājumiem (Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta veidā), iesniedzot tos līdz šī gada 25.novembrim Valsts kancelejā izskatīšanai  Ministru kabineta sēdē š.g. 1.decembrī.
SPIRK vēstulē ir izteikts aicinājums Ministru kabinetam:

1) veikt fiskālās disciplīnas pasākumus, kas novērstu nepamatotu un prettiesisku avansu veikšanu 2015.gadā;

2) rast un ieviest efektīvus risinājumus nepamatotu un prettiesisku avansu veikšanas prakses izskaušanai turpmākajos gados;

3) normatīvajos aktos precīzi definēt nosacījumus, kad avansu maksājumu veikšana būtu pieļaujama.
I. Situācijas apraksts
Saskaņā ar Valsts kontroles revīzijās konstatēto iestādēs ir vērojama prakse saimnieciskā gada beigās neizlietotos valsts budžeta līdzekļus izmantot, veicot neatbilstošus un normatīvajos aktos neparedzētus avansa maksājumus. Šādu avansa maksājumu apjoms 2012.gadā sastādīja 0,4 miljoni euro,  2013.gadā 2,54 miljoni euro, bet 2014.gadā 2,76 miljoni euro. Lai gan Valsts kontroles konstatētie nepamatoti avansa maksājumi valstī sastāda nelielu daļu no valsts budžeta kopējiem izdevumiem (piemēram, 2014.gadā apmēram 0,04%), tomēr daļā iestāžu tiem ir tendence pieaugt, kas liecina par normatīvajos aktos noteikto normu neievērošanu.
Piemēram, tiek veikti:

· nepamatoti avansa maksājumi par nākamajā gadā saņemamajām precēm un pakalpojumiem (t.sk. komunālajiem maksājumiem). Turklāt vērojami gadījumi, kad iepirkuma dokumentācijā tiek būtiski mainīti noslēgto piegādes līgumu nosacījumi, iekļaujot avansa maksājumus;

· avansa maksājumi, kuri noslēgtajos līgumos nav paredzēti;

· nepamatoti avansa maksājumi par nodokļiem, kas pārsniedz periodu, par kuru nodokļi apmaksājami saskaņā ar normatīvajos aktos noteikto.

Finanšu ministrija izanalizēja Valsts kontroles revīzijās norādītos spēkā esošos normatīvos aktus, kurus iestādes Valsts kontroles ieskatā ir pārkāpušas, veicot nepamatotus avansa maksājumus. Visbiežāk tiek dota atsauce uz šādām Likuma par budžetu un finanšu vadību normām:

· 4.pants, kas nosaka, ka saimnieciskais gads sākas 1.janvārī un beidzas 31.decembrī;

· 5.panta ceturtā daļa, kas nosaka, ka valsts budžeta izdevumi sastāv no apropriācijām, kas noteiktas konkrētām valsts vajadzībām;

·  46.panta pirmā daļa, saskaņā ar kuru budžeta finansētu institūciju, budžeta nefinansētu iestāžu un pašvaldību, kā arī kapitālsabiedrību, kurās ieguldīta valsts vai pašvaldību kapitāla daļa, vadītāji ir atbildīgi par šajā likumā noteiktās kārtības un prasību ievērošanu, izpildi un kontroli, kā arī par budžeta līdzekļu efektīvu un ekonomisku izlietošanu atbilstoši paredzētajiem mērķiem. 
Publisko iepirkumu jomā 2014.gadā Valsts kontrole ir konstatējusi šādu Publisko iepirkumu likuma normu pārkāpumus:

· 2.pantā definētais likuma mērķis nodrošināt iepirkuma procedūras atklātumu, piegādātāju brīvu konkurenci un vienlīdzīgu un taisnīgu attieksmi pret tiem, kā arī valsts un pašvaldību līdzekļu efektīvu izmantošanu, maksimāli samazinot pasūtītāja risku;

· 67.1 pantā noteiktie iepirkuma līguma grozīšanas nosacījumi.
Iepirkuma līguma saturu nosaka Publisko iepirkumu likuma 67.panta otrā daļa un atbilstoši tai līgumā paredz līgumcenu un tās samaksas kārtību (tātad, arī avansa maksājumus), līguma izpildes termiņu, vietu un nosacījumus, kā arī līgumslēdzēju pušu atbildību par līguma neizpildīšanu. Vērtējot SPIRK vēstulē izteikto aicinājumu Ministru kabinetam normatīvajos aktos precīzi definēt nosacījumus, kad avansu maksājumu veikšana būtu pieļaujama, jāatzīst, ka avansa pamatotība un apmērs balstās uz darījuma individuālo raksturu. Piemēram, avansa maksājums var tikt izvirzīts no piegādātāja puses kā obligāts priekšnosacījums pakalpojuma (piegādes) saņemšanai, ja līguma izpildei ir nepieciešami ievērojami piegādātāja sākotnējie ieguldījumi un avanss tiks izmantots šo izmaksu pilnīgai vai daļējai segšanai. Avansa maksājuma nodrošināšana var sekmēt zemākas kopējās līgumcenas noteikšanu, tādējādi efektīvāk izmantojot valsts budžeta līdzekļus. Tomēr jāņem vērā, ka avansa maksājumi līgumā ir iekļaujami, ievērojot samērīgu pieeju valsts budžeta līdzekļu izmantošanā iestādes funkciju nodrošināšanai un maksimāli samazinot pasūtītāja riskus.

Turklāt Valsts kontrole par konstatētajiem iepirkumu procedūras pārkāpumiem informē Iepirkumu uzraudzības biroju, kas atbilstoši kompetencei uzsāk administratīvo pārkāpumu lietvedību. Tādējādi jau praksē pastāv un tiek izmantots mehānisms, kā veicināt atbildīgo personu disciplīnu un sodīšanu par attiecīgajiem pārkāpumiem.

Tika izskatīti Valsts kontroles norādītie pārkāpumi sekojošos nodokļu jomu reglamentējošos normatīvajos aktos: 
· likuma „Par nodokļiem un nodevām” 15.panta pirmās daļas 1.punkts un 2.punkts – nodokļu maksātāju vispārīgie pienākumi ir aprēķināt maksājamo (iemaksājamo) nodokļu summas, kā arī noteiktajā termiņā un pilnā apmērā nomaksāt nodokļus un nodevas;

· Pievienotās vērtības nodokļa likuma 119.panta pirmā daļa, kas nosaka, ka nodokli, kas aprēķināts par taksācijas periodu, reģistrēts nodokļa maksātājs iemaksā valsts budžetā 20 dienu laikā pēc taksācijas perioda beigām, ja šajā pantā nav noteikts citādi;

· likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 21.panta pirmajā un otrajā daļā ir noteikta iemaksu veikšanas kārtība un iemaksu veikšanas termiņi – darba devējs iemaksā speciālā budžeta kontā obligātās iemaksas par katru darba ņēmēju reizi mēnesī termiņos, kādi norādīti Valsts ieņēmumu dienesta izsniegtajā paziņojumā. Darba ņēmējs veic obligātās iemaksas ar darba devēja starpniecību. Darba devējs ietur iemaksas, kas jāveic darba ņēmējam, un iemaksā tās speciālā budžeta kontā šā panta pirmajā daļā noteiktajos termiņos;
· likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 17.panta piektajā daļā noteiktā norma, kas paredz, ka algas nodoklis iemaksājams budžetā reizi mēnesī, kad bankā tiek saņemta nauda iedzīvotāju ienākumu izmaksai. Darba devēji, kas iedzīvotāju ienākumus izmaksā no kases ieņēmumiem, nesaņemot naudu bankā, iemaksā algas nodokli budžetā nākamajā dienā pēc algas izmaksas. Darba devējs, kas darbiniekam darba samaksu izmaksā bezskaidras naudas norēķinu veidā, algas nodokli iemaksā budžetā tajā pašā dienā, kurā viņš devis maksājuma uzdevumu darba samaksas pārskaitīšanai no sava konta uz darbinieka kontu. No steidzamos, īslaicīgos, vienreizējos darbos nodarbinātu darbinieku darba samaksas aprēķināto un ieturēto algas nodokli darba devējs iemaksā budžetā tajā pašā dienā, kurā viņš iemaksā budžetā pastāvīgo darbinieku algas nodokli.
  
Lai nodrošinātu efektīvāku valsts budžeta līdzekļu pārvaldību iestādēs saskaņā ar normatīvajos aktos noteikto, Finanšu ministrija piedāvā priekšlikumus iestāžu turpmākai rīcībai.

II. Secinājumi un priekšlikumi turpmākai rīcībai
Secināms, ka spēkā esošajos normatīvajos aktos ir noregulētas nodokļu aprēķināšanas metodes un maksājumu veikšanas termiņi, publiska iepirkuma organizēšana un iepirkuma līgumu noslēgšanas un grozīšanas nosacījumi,  kā arī valsts budžeta līdzekļu apropriāciju izmantošana tikai gadskārtējā valsts budžeta likumā noteiktajām vajadzībām (t.sk. līgumos paredzētiem plānotiem avansa maksājumiem). Saskaņā ar Publisko iepirkumu likuma 67.panta pirmo daļu, līgums nosaka tiesiskās attiecības starp pasūtītāju un piegādātāju. Atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likuma 17.pantam par iestādes darbības tiesiskumu atbild iestādes vadītājs. Tādējādi nepamatotu avansa maksājumu apmēra samazināšana var tikt nodrošināta, ievērojot normatīvajos aktos noteikto un stingri ievērojot noslēgto līgumu nosacījumus. 
Nepamatotu avansa maksājumu veikšana novēršama iestādēm nodrošinot valsts budžeta līdzekļu izlietojumu atbilstoši spēkā esošajos normatīvajos aktos noteiktajam, attiecīgi sedzot tikai gadskārtējā valsts budžeta likumā plānotās un pamatotās (t.i., no noslēgtajiem līgumiem izrietošās) saistības. Lai novērstu prettiesisku un nepamatotu avansa maksājumu veikšanu 2015.gadā un turpmāk,  ziņojumam pievienotais Ministru kabineta sēdes protokollēmums paredz noteikt pienākumu ministriju (tai skaitā to padotības iestāžu) un citu centrālo valsts iestāžu vadītājiem:
· nodrošināt, ka nodokļu maksājumi tiek veikti atbilstoši normatīvajos aktos nodokļu jomā noteiktajiem nomaksas termiņiem un apmēriem;

· nodrošināt, ka avansa maksājumi tiek veikti tādā apmērā un kārtībā, kā tas paredzēts saskaņā ar normatīvajos aktos noteiktā kārtībā noslēgtajiem līgumiem.
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