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Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumos Nr.600 „Kārtība kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu atklātu projektu konkursu veidā pasākumam „Ieguldījumi materiālajos aktīvos” piešķiršanas kārtība”” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumos Nr.600 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta atklātu projektu iesniegumu konkursu veidā pasākumam „Ieguldījumi materiālajos aktīvos” piešķiršanas kārtība”” (turpmāk – noteikumu projekts) sagatavots, pamatojoties uz Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 5.panta ceturto daļu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Patlaban spēkā ir Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumi Nr.600 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta atklātu projektu iesniegumu konkursu veidā pasākumam „Ieguldījumi materiālajos aktīvos” (turpmāk – noteikumi). Tajos noteikta kārtība, kādā tiek piešķirts valsts un Eiropas Savienības atbalsts atklātu projektu iesniegumu konkursu veidā pasākuma „Ieguldījumi materiālajos aktīvos”.

Ņemot vērā pasākuma īstenošanas pieredzi par iesniegtajiem projektiem, noteikumos nepieciešami tehniski un redakcionāli precizējumi, lai 5.7.1. un 5.7.2.apakšpunktā konkrētāk definētu pretendentu, atsaucoties uz Padomes (ES) 2013. gada 17. decembra Regulas Nr. 1305/2013 par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) un ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1698/2005 (turpmāk - Regula Nr. 1305/2013) 2.panta 1.punkta „n” apakšpunktā noteikto un Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 17. decembra Regulas (ES) Nr. 1307/2013, ar ko izveido noteikumus par lauksaimniekiem paredzētiem tiešajiem maksājumiem, kurus veic saskaņā ar kopējās lauksaimniecības politikas atbalsta shēmām, un ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 637/2008 un Padomes Regulu (EK) Nr. 73/2009 (turpmāk – Regula Nr. 1307/2013), 9. pantu. Papildus tam redakcionāli precizējumi ir nepieciešami noteikumu 5.1 punktā, 5.8., 9.1.2.1. apakšpunktā, 13.punktā, 18.2., 28.1., 28.2.apakšpunktā, 32.1 punktā, 35.1. un 57.1.apakšpunktā, 65.punktā, 1.pielikuma titullapā un 5., 6., 7., 11. pielikumā.
Saskaņā ar Regulas Nr.1305/2013 5.panta 3.punkta „a” apakšpunktu, pasākuma prioritāte ir veicināt pārtikas preču aprites organizēšanu, tostarp lauksaimniecības produktu pārstrādi un tirdzniecību, pievēršot uzmanību primāro ražotāju konkurētspējas uzlabošanai, tos labāk integrējot pārtikas apritē, izmantojot kvalitātes shēmas (tai skaitā arī vides aizsardzības apsvērumus), piešķirot papildus vērtību lauksaimniecības produktiem, veicinot noietu vietējos tirgos un izmantojot īsās piegādes ķēdes.  2015.gada 13.februārī Eiropas Komisija (EK) ir apstiprinājusi Latvijas Lauku attīstības programmu (LAP) 2014.–2020.gadam (turpmāk – LAP (2014–2020)), kurā noteikts, ka pasākuma “Ieguldījumi materiālajos aktīvos”  apakšpasākuma „Atbalsts ieguldījumiem pārstrādē” ietvaros uzņēmumiem, kas darbojas Republikas nozīmes pilsētās, ir noteikts ierobežojums par vietējās pamatizejvielas iepirkšanu – 300 km rādiusā no pārstrādes uzņēmuma. Ņemot vērā iepriekšminēto informāciju, noteikumos ir iekļauts 28.punkts, pamatojoties uz šādiem kritērijiem, īpašu uzmanību pievēršot ekonomiskajiem un arī vides aizsardzības faktoriem:
1) Nosakot iepirkšanas attālumu – 300 km rādiusā, samazinās produkta pašizmaksa, līdz ar to arī ievērots ekonomiskais faktors. Tas ļauj arī daudz mērķtiecīgāk sasniegt pārstrādes uzņēmumam tuvumā esošo primāro ražotāju (īsās piegādes ķēdes pamatprincips).

2) Tā kā arvien lielāka nozīme tiek pievērsta apkārtējās vides saglabāšanas jautājumiem, ar nosacījumu par pamatizejvielas iepirkšanas attālumu tiek veicināta arī CO2 izmešu samazināšana. 
Projekta ietvaros pretendentam ir iespēja iegādāties preci, izmantojot finanšu līzinga līdzekļus. Lai precizētu, ka noteikumos noteiktie mērķi un rādītāji pretendentam jāizpilda pēc aktivitātes īstenošanas (preču iegādes), nevis projekta īstenošanas, kad veikti visi saistošie maksājumi ar līzinga kompāniju (5 gadi pēc preces iegādes), noteikumi papildināti ar 5.10.apakšpunkta un 62.punkta skaidrojumu.
Pretendenti, kas projekta īstenošanas rezultātā iegūst galaproduktu, kas nav iekļauts Līguma par Eiropas Savienības darbību I pielikumā atbalstu saņem saskaņā ar 2014.gada 17.jūnija Komisijas regulu Nr.651/2014 ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atdzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108.pantu (turpmāk – Regula Nr.651/2014). Tā kā minētie pretendenti preču iegādei var izmantot finanšu līzinga līdzekļus, noteikumi papildināti ar 27.2 17.apakšpunktu ar atsauci uz Regulas Nr.651/2014 14.panta 6.punkta b) apakšpunktu.
Pasākumā pretendentam ir iespēja saņemt papildu atbalsta intensitāti, ja līdz ar projekta īstenošanu energoefektivitāte tiek palielināta vismaz par 20%. Pirmajā projektu iesniegumu iesniegšanas kārtā tika konstatēts, ka daļai lauksaimniecības ēku, piemēram, siltumnīcām un saldētavām, esošā Latvijas normatīvajos aktos noteiktā ēku energoefektivitātes aprēķina metode nav pilnvērtīgi lietojama, jo metode izstrādāta galvenokārt atkarībā no dzīvojamo ēku un publisko ēku specifikas. Ievērojot minēto, energoefektivitātes eksperti ir veikuši pētījumu un izstrādājuši atskaites jeb sākuma koeficientus energoefektivitātes pieauguma noteikšanai lauksaimniecības ēkām – siltumnīcām un saldētavām. Minētā informācija ir sniegta noteikumu 15.pielikumā. Papildus tam eksperti ir izstrādājuši vienotu energoaudita pārskata veidlapu, kas piemērojama gan jaunu ēku būvniecībai, gan pārbūvei (16.pielikums). Līdz ar to tiek precizēts arī 11.2.1. apakšpunkts, iekļaujot nosacījumu par 15.pielikumā norādīto sākuma apkures enerģijas patēriņa koeficienta slieksni.
Noteikumu 9.3.2.apakšpunkts tiek precizēts ar nosacījumu, ka pievadceļu un laukumu pie ražošanas objektiem ierīkošana nav attiecināma pretendentiem, kuri ražo enerģiju no lauksaimniecības vai mežsaimniecības izcelsmes biomasas nolūkā gūt ieņēmumus, kā arī pievienots 48.12.apakšpunkts ar nosacījumu, ka pamatlīdzekļu iegāde minēto aktivitāšu izejvielu izveidošanai arī nav attiecināma, jo šādas aktivitātes ir attiecināmas LAP (2014–2020) pasākuma „Atbalsts ieguldījumiem ar lauksaimniecību nesaistītu darbību izveidei un attīstībai” apakšpasākumā „Biogāzes ražošanas atbalsts”.
Ņemot vērā, ka pašvaldību īpašumā esošajām meliorācijas sistēmām ir nepieciešama pārbūve un atjaunošana, noteikumu 32.1.3. apakšpunkts papildināts ar nosacījumu, ka pašvaldības projekta ietvaros var veikt īpašumā esošu meliorācijas sistēmu un hidrotehnisko būvju pārbūvi vai atjaunošanu lauksaimniecības vai meža zemē.

Pasākuma ietvaros meža īpašnieks var veikt meliorācijas sistēmu atjaunošanu un pārbūvi meža zemē, savukārt noteikumu 40.1.apakšpunktā nav norādīts, ka nosacījums par maksimālo slieksni vispārējām izmaksām ir attiecināms arī uz meža īpašnieku. Ņemot vērā minēto, tiek precizēts noteikumu 40.1.apakšpunks. Papildus tam tika secināts, ka kooperatīvo sabiedrību iesniegtajiem projektiem lauksaimniecības nozarē ir apjomīgi būvprojekti, kuros paredzēta, piemēram, graudu kaltes kompleksa būvniecība. Līdz ar to būvprojektu sagatavošanas izmaksas pārsniedz EUR 10 000,00, kā to nosaka noteikumu 40.1.apakšpunkts. Ņemot vērā minēto, noteikumu 40.2.apakšpunktā ir nepieciešams noteikt, ka kooperatīvajām sabiedrībām, kas īsteno projektu lauksaimniecības nozarē vispārējās attiecināmās izmaksas nepārsniedz EUR 30 000,00. Minētās izmaksas nepalielina noteikumos noteikto kopējo attiecināmo izmaksu apjomu.  
Noteikumu 53.1 punkts nosaka, ka valsts un valsts nozīmes meliorācijas sistēmu pārbūves un atjaunošanas gadījumā attiecināma ir finanšu rezerve neparedzētajiem izdevumiem no projekta kopējām izmaksām. Meliorācijas sistēmas pārbūves un atjaunošanas gadījumā ir attiecināmas gan būvniecības, gan vispārējās izmaksas, piemēram, tehniskā projekta sagatavošanas izmaksas. Tā kā neparedzēti izdevumi rodas tieši veicot būvniecības darbus, tad finanšu rezerve jāaprēķina no būvniecības izmaksām, nevis no kopējām projekta izmaksām. Līdz ar to tiek precizēts noteikumu 53.1 punkts.
Noteikumu 55.4.1.apakšpunkts nosaka, ka pretendents iesniedz Lauku atbalsta dienestā ilgtermiņa nomas līgumu, kas reģistrēts zemesgrāmatā uz 12 gadiem no projekta iesniegšanas dienas, ja projektā plāno jaunu būvniecību, pārbūvi, atjaunošanu un ilggadīgo augļkopības kultūraugu stādījumu ierīkošanu. Savukārt noteikumu 62.punkts nosaka, ka minētajām aktivitātēm uzraudzības periods ir septiņi gadi no projekta īstenošanas. Ņemot vērā, ka uzraudzības periods projektiem ir septiņi gadi no to īstenošanas, noteikumu 55.4.1.apakšpunkts tiek precizēts ar nosacījumu, ka arī zemesgrāmatā reģistrēts ilgtermiņa nomas līgums tiek noslēgts uz septiņiem gadiem. 
Saskaņā ar pasākuma nosacījumiem pretendentam 6 mēnešu laikā jāiesniedz tehniskais projekts un iepirkuma dokumenti būvniecības darbiem, bet papildināta būvatļauja ar atzīmi par būvdarbu uzsākšanas nosacījumu izpildi jāiesniedz 9 mēnešu laikā no lēmuma pieņemšanas par projekta iesnieguma apstiprināšanu. Ņemot vērā līdzšinējo pieredzi, kredītiestādes par kredīta piešķiršanu pieņem lēmumu tikai pēc tam, kad fondu administrējošā iestāde ir izvērtējusi visus būvniecības dokumentus un pieņēmusi lēmumu par to atbilstību pasākuma nosacījumiem. Līdz ar to noteikumu 55.3.punkts tiek papildināts ar otru teikumu, kas nosaka, ka būvniecības gadījumā pretendents dokumentus par naudas līdzekļu pieejamību iesniedz deviņu mēnešu laikā pēc lēmuma pieņemšanas par projekta iesnieguma apstiprināšanu.

Noteikumiem ir identificēta potenciālā sinerģija ar darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 3. tematiskā mērķa “Mazo un vidējo komersantu konkurētspēja” specifisko atbalsta mērķi (turpmāk – SAM) 3.3.1. “Palielināt privāto investīciju apjomu reģionos, veicot ieguldījumus uzņēmējdarbības attīstībai atbilstoši pašvaldību attīstības programmās noteiktajai teritoriju ekonomiskajai specializācijai un balstoties uz vietējo uzņēmēju vajadzībām”, kur finansējuma saņēmēji ir pašvaldības, to iestādes un citi subjekti, nevis komersanti un lauksaimnieki, kas saskaņā ar pasākuma nosacījumiem investīcijas var ieguldīt tieši privātajā īpašumā. Demarkācija ar minēto pasākumu tiks ņemta vērā projektu līmenī, saskaņojot projektu idejas un projektu ideju konceptus. Projektu ideju līmenī tiks nodrošināta arī SAM 3.3.1. demarkācija ar Ekonomikas ministrijas plānoto pasākumu Nr.3.1.1.5. „Atbalsts ieguldījumiem ražošanas telpu un infrastruktūras izveidei vai rekonstrukcijai”. 
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projektā ietvertais tiesiskais regulējums attieksies uz atbalsta pretendentiem – juridiskām vai fiziskām personām, kas ražo vai plāno uzsākt Līguma par Eiropas Savienības darbību I pielikumā minēto nepārstrādāto un pārstrādāto lauksaimniecības produktu, izņemot zivsaimniecības produktu, ražošanu un tādu dzīvnieku audzēšanu, uz kuriem neattiecas Ciltsdarba likuma normas, kā arī lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības, pašvaldības (t.s. pašvaldību kapitālsabiedrības) un valsts nozīmes meliorācijas sistēmu apsaimniekotāji vai tiesiskie valdītāji.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	2014.–2020.gada plānošanas periodā lauksaimniekiem un pārējiem pasākuma atbalsta saņēmējiem šajā pasākumā būs pieejams finansējums ieguldījumiem 490 milj. EUR apmērā, no kura 343  milj. EUR ir Eiropas Savienības fonda ELFLA finansējums un 147  milj. EUR – valsts finansējums.

Noteikumu projekts nemaina administratīvo slogu.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekta jomu neskar

	4.
	Cita informācija
	Nav

	Anotācijas III un IV sadaļa – projekts šo jomu neskar.
V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
Saistība pret Eiropas Savienību

Regula Nr. 1305/2013, Regula Nr. 1307/2013, Regula Nr.651/2014
Citas starptautiskās saistības

Nav

Cita informācija

Nav

1.tabula

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem
Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums

· Padomes (ES) 2013. gada 17. decembra Regula Nr. 1305/2013 par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) un ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1698/2005;
· Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 17. decembra Regula (ES) Nr. 1307/2013, ar ko izveido noteikumus par lauksaimniekiem paredzētiem tiešajiem maksājumiem, kurus veic saskaņā ar kopējās lauksaimniecības politikas atbalsta shēmām, un ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 637/2008 un Padomes Regulu (EK) Nr. 73/2009;
· 2014.gada 17.jūnija Komisijas regula Nr.651/2014 ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atdzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108.pantu. 
A 

B

C

D

Regulas Nr.1305/2013
2.panta 1.punkta „n” apakšpunkts
1.punkts 

Ieviests pilnībā
Neparedz stingrākas prasības kā ES tiesību normas
Regulas Nr.1307/2013 

9.pants

1.punkts

Ieviests pilnībā

Neparedz stingrākas prasības kā ES tiesību normas
Regulas Nr.651/2014 14.panta 6.punkta „b” apakšpunkts

3.punkts

Ieviests pilnībā

Neparedz stingrākas prasības kā ES tiesību normas

Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?
Kādēļ?

Regula Nr. 1305/2013 un Regula Nr.1307/2013 dalībvalstīm nosaka rīcības brīvību, ieviešot regulu, tomēr izvēlētajiem nosacījumiem ir jābūt aprakstītiem LAP (2014–2020) un ZRP (2014–2020), un tie ir balstīti uz visaptverošu SVID analīzi.
Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem

Projekts šo jomu neskar

Cita informācija

Nav

2.tabula

Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.

Pasākumi šo saistību izpildei
Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
Projekts šo jomu neskar

A

B

C

Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta. 

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei

Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde

Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji. 

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar.

Projekts šo jomu neskar.

Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

Projekts šo jomu neskar.

Cita informācija

Nav



	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Lauksaimnieku biedrības un nodibinājumi par projekta izstrādes sākšanu tika informēti 2015. gada maijā.


	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Normatīvā akta projekta sagatavošanas gaitā konsultācijas notikušas ar Lauksaimnieku organizāciju sadarbības padomi, Latvijas lauksaimniecības kooperatīvu asociāciju un Zemnieku saeimu. Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 12.panta 1.punkts nosaka, ka „Zemkopības ministrija, izstrādājot un īstenojot lauksaimniecības un lauku attīstības politiku, konsultējas ar Lauksaimniecības organizāciju sadarbības padomi”. Minētajās organizācijās ietilpst lielākā daļa nelielo lauksaimnieku biedrību un nodibinājumu, kas pārstāv visu lauksaimniecības nozaru intereses.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Pārstāvji piedalījās sanāksmēs, kurās tika diskutēts par noteikumu projekta nosacījumiem. Tika iesniegti priekšlikumi par grozījumiem atbalsta saņemšanas nosacījumos; tie iespēju robežās ir ņemti vērā un ietverti noteikumu projektā.

	4.
	Cita informācija
	Nav.

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekta izpildi nodrošinās Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests, pildot savas funkcijas.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Zemkopības ministrs
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