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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2015. gada 7. aprīļa noteikumos Nr. 170 „Noteikumi par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevumu deleģēšanu”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1. Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2015. gada 7. aprīļa noteikumos Nr. 170 „Noteikumi par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevumu deleģēšanu”” (turpmāk – Ministru kabineta noteikumu projekts) ir izstrādāts uz Ekonomikas ministrijas iniciatīvas pamata, ņemot vērā Ministru kabineta 2015. gada 15. decembra sēdē (protokols Nr. 67, 89.§) pieņemto lēmumu uzdot valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) pārņemt likvidējamās akciju sabiedrības „Latvijas Krājbanka” (turpmāk – Latvijas Krājbanka) turējumā esošos privatizācijas sertifikātu kontus.

	 2. Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Latvijas Krājbankas turējumā joprojām atrodas apmēram astoņdesmit pieci procenti no visiem valstī esošajiem privatizācijas sertifikātu kontiem un to lietās esošie dokumenti. Saskaņā ar likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” pārejas noteikumu 11. punktu kredītiestādes, kuras līdz šā likuma 3.1 panta pirmās daļas spēkā stāšanās dienai ir ieguvušas tiesības apkalpot privatizācijas sertifikātu kontus, var turpināt to veikt līdz privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas nodošanai šā likuma 3.1 panta pirmajā daļā minētajai personai, bet ne vēlāk kā līdz 2014.gada 31.maijam. Attiecīgi Latvijas Krājbanka, sākot ar 2014.gada 1.jūniju, vairs nav tiesīga apkalpot privatizācijas sertifikātu kontus un tai ir pienākums tās turējumā esošos privatizācijas sertifikātu kontus nodot likumā norādītajam subjektam.
Šobrīd privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana saskaņā ar likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” 1.panta 10.punktu ir valsts pārvaldes uzdevums, kas, ievērojot likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” 3.1 panta pirmo daļu, atbilstoši Ministru kabineta 2015. gada 7. aprīļa noteikumiem Nr. 170 „Noteikumi par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevumu deleģēšanu” (turpmāk – Noteikumi Nr.170) ir deleģēts akciju sabiedrībai „Attīstības finanšu institūcija Altum” (turpmāk – Attīstības finanšu institūcija). Tādejādi saskaņā ar normatīvajiem aktiem tikai Attīstības finanšu institūcijai ir leģitīmas tiesības veikt privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu. Turklāt likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” pārejas noteikumu 11. punkts uzliek Latvijas Krājbankai pienākumu tās turējumā esošos privatizācijas sertifikātu kontus nodot tikai un vienīgi Attīstības finanšu institūcijai.
Ministru kabineta 2015. gada 15. decembra sēdē (protokols Nr. 67, 89.§) tika nolemts uzdot Privatizācijas aģentūrai pārņemt privatizācijas sertifikātu kontus no Latvijas Krājbankas un noslēgt līgumu par privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanu starp Privatizācijas aģentūru, Latvijas Krājbanku un valsti Ekonomikas ministrijas personā.

Lai Privatizācijas aģentūra, atbilstoši Ministru kabineta lemtajam, varētu pārņemt no Latvijas Krājbankas privatizācijas sertifikātu kontus un turpināt tos apkalpot, t.i., uzturēt kontus un veikt darbības privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanai, pamatojoties uz Attīstības finanšu institūcijas pieprasījumu un ievērojot likumā noteikto kārtību, ir nepieciešami grozījumi Noteikumos Nr.170, kas deleģētu Privatizācijas aģentūrai valsts pārvaldes uzdevumu – privatizācijas sertifikātu kontu uzturēšanu, kā arī visu nepieciešamo darbību veikšanu atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 16.oktobra noteikumiem Nr.712 „Privatizācijas sertifikātu izmantošanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr.712) privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanai, pamatojoties uz Attīstības finanšu institūcijas pieprasījumu saistībā ar personas iesniegumu.
Ministru kabineta noteikumu projekta mērķis ir deleģēt Privatizācijas aģentūrai valsts pārvaldes uzdevumu – uzturēt privatizācijas sertifikātu kontus, veikt darbības privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanai, pamatojoties uz Attīstības finanšu institūcijas pieprasījumu un ievērojot likumā noteikto kārtību.
Vienlaicīgi ir jānorāda, ka ievērot Noteikumiem Nr.170 noteikto deleģējumu Attīstības finanšu institūcija pilda valsts pārvaldes uzdevumu – privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu, proti, atvērt un uzturēt privatizācijas sertifikātu kontus, ieskaitīt privatizācijas sertifikātu kontos privatizācijas sertifikātus un sniegt citus ar privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu un privatizācijas sertifikātu apgrozību saistītus pakalpojumus. Attiecīgi Attīstības finanšu institūcijas turējumā atrodas daļa privatizācijas sertifikātu kontu un tā sniedz minēto kontu apkalpošanas pakalpojumus.
Eiropas Komisijas Konkurences ģenerāldirektorāts 2015. gada 9. jūnijā pieņēma lēmumu „Par valsts atbalstu SA.36904 (2014/N) – Latvija, Hipotēku un zemes bankas attīstības daļu un Latvijas Attīstības finanšu institūcijas izveidi”, saskaņā ar kuru Latvija ir apņēmusies nodrošināt, ka privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana, zemes izpirkuma līgumu slēgšana Attīstības finanšu institūcijā tiks izbeigta vai nodota citai institūcijai ne vēlāk kā 2017. gada 31. decembrī. Līdz ar to minēto valsts pārvaldes uzdevumu veikšana ne vēlāk kā līdz 2017. gada 31. decembrim Attīstības finanšu institūcijā ir jāizbeidz vai jānodod citai institūcijai vai privātpersonai, kurai būs atbilstoša pieredze un kompetence. Šajā sakarā Attīstības finanšu institūcija ir uzsākusi priekšdarbus, lai varētu nodrošinātu tās turējumā esošu privatizācijas sertifikātu kontu un ar to saistītas apkalpošanas sistēmas pārcelšanu uz citu institūciju vai privātpersonu. Minētie darbi provizoriski tiks pabeigti 2016.gada pirmajā pusē. 
2015. gada 15. decembra sēdē tika izskatīts  informatīvais ziņojums "Par privatizācijas sertifikātu centralizēto pārcelšanu" (TA-2800-IP, prot.Nr. 67, 89.§), kas ietver detalizētu situācijas analīzi un, paredzot, ka Privatizācijas aģentūra pārņem privatizācijas sertifikātu kontus no Latvijas Krājbankas un noslēdz līgumu par privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanu starp Privatizācijas aģentūru, Latvijas Krājbanku un valsti Ekonomikas ministrijas personā.
Ņemot vērā minēto, Ekonomikas ministrija līdz 2016. gada 1. jūlijam plāno iesniegt Ministru kabinetā tiesību aktu projektus, kas paredzētu, ka Attīstības finanšu institūcija izbeidz valsts pārvaldes uzdevumu izpildi un nododot ar tā izpildi saistītās lietas un dokumentāciju Privatizācijas aģentūrai.

	 3. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts šo jomu neskar.

	 4. Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	 1. Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ministru kabineta noteikumu projekts faktiski attiecas uz Privatizācijas aģentūru, kurai tiek deleģēta valsts pārvaldes uzdevuma izpilde. Cita starpā Ministru kabineta noteikumu projekts skars Attīstības finanšu institūciju un Latvijas Krājbanku. Tās personas, kuru privatizācijas sertifikāti atrodas Latvijas Krājbankas turējumā esošajos privatizācijas sertifikātu kontos, Ministru kabineta noteikumu projekts praktiski neskars, jo tiks saglabāta iespēja nepieciešamības gadījumā pārcelt privatizācijas sertifikātu kontu, pamatojoties uz personas iesniegumu, atbilstoši Noteikumos Nr.712 noteiktajai kārtībai.

	 2. Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Ministru kabineta noteikumu projekts paredz deleģēt Privatizācijas aģentūrai valsts pārvaldes uzdevumu, līdz ar to Privatizācijas aģentūrai palielināsies veicamo funkciju apjoms un atbildība.
Personām, kuru privatizācijas sertifikāti atrodas Latvijas Krājbankas turējumā esošajos privatizācijas sertifikātu kontos, pēc Ministru kabineta noteikumu projektā paredzētā normatīvā regulējuma spēkā stāšanas būtiskas izmaiņas nav gaidāmas, jo spēkā joprojām ir Noteikumos Nr.712 ietvertā iespēja privatizācijas sertifikātu kontu pārcelt uz Attīstības finanšu institūciju, pamatojoties uz individuālu pieteikumu.

	 3. Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Visi izdevumi, kas radīsies Privatizācijas aģentūrai, pildot valsts pārvaldes uzdevumu, tai skaitā, vienreizējās izmaksas, kas saistītas ar privatizācijas sertifikātu kontu pārņemšanu no Latvijas Krājbankas, tiks segti no rezerves fonda, kas izveidots saskaņā ar likumu „Par valsts un pašvaldību īpašuma objekta privatizāciju”, ievērojot līgumā par privatizācijas sertifikātu konta apkalpošanas uzdevuma izpildi, kas tiks noslēgts ar Privatizācijas aģentūru, noteikto kārtību.

	 4. Cita informācija
	Nav.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	 1. Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Ņemot vērā Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumu Nr. 970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 5. punktā minēto, Ministru kabineta noteikumu projekts būtiski nemaina esošo regulējumu un neparedz ieviest jaunas politiskās iniciatīvas.
Vienlaicīgi jāņem vērā, ka šī gada 12. novembrī ir saņemts Latvijas Krājbankas paziņojums par vienpusēju atkāpšanos ar 2015. gada 19. decembri no 2013.gada 11.janvāra līguma, kas tika noslēgts starp Latvijas Krājbanku un Attīstības finanšu institūciju par privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanu, pamatojoties uz personas iesniegumu (saskaņā ar Noteikumiem Nr.712). Līdz ar to pēdējā diena, kad Attīstības finanšu institūcija pieņēma personu pieteikumus privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanai, bija šī gada 16.decembris, paredzot trīs dienas iesnieguma apstrādei, privatizācijas konta pārcelšanai un privatizācijas sertifikātu pārveduma veikšanai. Tādejādi, pēc 2015.gada 16.decembra personām, kuru privatizācijas sertifikāti atrodas Latvijas Krājbankas turētajos privatizācijas sertifikātu kontos, pieeja un brīva rīcība ar saviem sertifikātiem nav iespējama, jo funkcionāli nav iespējams apkalpot privatizācijas sertifikātu kontus.

Līdz ar to ir nepieciešams steidzami veikt izmaiņas Noteikumos Nr.170, lai Privatizācijas aģentūra varētu izpildīt Ministru kabineta 2015. gada 15. decembra sēdē doto uzdevumu (prot.Nr. 67, 89.§).

	2. Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Projekts šo jomu neskar.

	3. Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Projekts šo jomu neskar.

	4. Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1. Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Saskaņā ar Noteikumu Nr.170 5.punktu valsts vārdā parakstīt valsts pārvaldes uzdevuma izpildes līgumu ir pilnvarota Ekonomikas ministrija.
Vienlaicīgi, ievērojot Ministru kabineta 2015. gada 15. decembra sēdē lemto, Ekonomikas ministrija nodrošina Ministru kabineta 2015. gada 15. decembra sēdes protokollēmumā (protokols Nr. 67, 89.§) minēto izdevumu segšanu no rezerves fonda līdzekļiem un uzrauga privatizācijas sertifikātu kontu centralizēto pārcelšanu no Latvijas Krājbankas uz Privatizācijas aģentūru.

	2. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Ministru kabineta noteikumu projekts paredz deleģēt Privatizācijas aģentūrai valsts pārvaldes uzdevumu, līdz ar to Privatizācijas aģentūrai palielināsies veicamo funkciju apjoms un atbildība. Turklāt Privatizācijas aģentūrai papildus būs nepieciešami vismaz trīs darbinieki.
Attiecībā uz valsts pārvaldes uzdevuma izpildi Privatizācijas aģentūra atradīsies Ekonomikas ministrijas funkcionālā pārraudzībā.
Jaunas institūcijas netiks izveidotas, esošās institūcijas netiks likvidētas vai reorganizētas.

	3. Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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