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Ministru kabineta noteikumu projekta

„Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumos Nr.1476 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.4.aktivitāti „Lidostu infrastruktūras attīstība””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18.panta 10.punkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.4.aktivitātes „Lidostu infrastruktūras attīstība”” (turpmāk – 3.3.1.4.aktivitāte) ietvaros ir pieejams Kohēzijas fonda līdzfinansējums 65 544 021 euro apmērā. 3.3.1.4.aktivitātes ietvaros ir apstiprināts projekts Nr.3DP/3.3.1.4.0/10/IPIA/SM/001 „Starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstība” un projekts Nr.3DP/3.3.1.4.0/11/IPIA/SM/004 „Liepājas starptautiskās lidostas attīstība”.

Viens no projekta īstenotājiem ir SIA „Aviasabiedrība “Liepāja””, kas realizē projektu Nr.3DP/3.3.1.4.0./11/IPIA/SM/004 „Liepājas starptautiskās lidostas attīstība” (turpmāk – Projekts). 

Sadarbības līgums par projekta īstenošanu ar SIA „Aviasabiedrība “Liepāja”” noslēgts 2012.gada 21.maijā (turpmāk – Līgums). Atbilstoši Ministru kabineta 2014.gada 17.jūnija grozījumiem Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumos Nr.1476 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.4.aktivitāti „Lidostu infrastruktūras attīstība”””, kuru ietvaros tika palielināts maksimālais pieejamais Kohēzijas fonda finansējums projektam un ievērojot Ministru kabineta 2007.gada 26.jūnija noteikumu Nr.419 “Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu” 2521 . punktu un 25.27., līgumā 2015.gada 14.aprīlī veikti grozījumi paredzot projekta attiecināmību līdz 2015.gada 31.decembrim.   
Projekta kopējās izmaksas ir 9 717 782,30 euro, no tām attiecināmās izmaksas – 9 178 531,77 euro, t.sk. Kohēzijas fonda līdzfinansējums ir 7 801 752 euro jeb 85 %.

Projekta mērķis ir veicināt Liepājas starptautiskās lidostas infrastruktūras attīstību, lai nodrošinātu ilgtspējīgu gaisa satiksmi un radītu priekšnoteikumus regulāru iekšzemes un starptautisko reisu uzsākšanai.
Lai nodrošinātu Projekta mērķa sasniegšanu papildus lidlauka infrastruktūras būvju būvniecībai un lidlauka darbībai nepieciešamās tehnikas iegādei, Liepājas lidlaukam ir jāveic sertifikācijas process, jo projekta īstenošanas laikā spēkā ir stājusies Eiropas Komisijas 2014.gada 12.februāra regula (ES) Nr.139/2014, ar ko nosaka prasības un administratīvās procedūras saistībā ar lidlaukiem atbilstīgi Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai (EK) Nr.216/2008, kas paredz nosacījumus, ar kādiem izveido un pieteikuma iesniedzējam dara zināmu lidlaukam piemēroto sertificēšanas pamatu, paredz nosacījumus, saskaņā ar kuriem izdod, uztur spēkā, groza, ierobežo, pārtrauc vai atsauc lidlauku sertifikātus, kā arī noteic organizāciju sertifikātus, kas atbild par lidlauku ekspluatāciju. Saskaņā ar minētās regulas 1.panta 2.punktu kompetentajām iestādēm (Latvijas gadījumā V/A „Civilās aviācijas aģentūra), kas iesaistītas lidlauku, lidlauku ekspluatantu un perona pārvaldības pakalpojumu sniedzēju sertifikācijā un uzraudzībā ir jāievēro  regulas II pielikumā noteiktās prasības, kas savukārt noteic, ka sertifikācijas pamatu veido Eiropas Aviācijas drošības aģentūras izdotās sertifikācijas specifikācijas, kas ir spēkā sertifikāta pieprasīšanas dienā (regulas II pielikuma ADR.AR.C020 punkta „Sertifikācijas pamats” a) apakšpunkts). Līdz ar 2014.gada 12.februāra regulas (ES) Nr.139/2014 spēkā stāšanos Eiropas Aviācijas drošības aģentūra ir izdevusi sertifikācijas specifikācijas jeb tehniskos standartus, atbilstoši kuriem jāsaņem sertifikāts – lidlauka apliecība.

2015.gada 4.novembra Satiksmes ministrijas Aviācijas nozares padomes sēdē SIA “Aviasabiedrība ““Liepāja”” sniedza ziņojumu par Projekta īstenošanas gaitu un informēja par Liepājas lidlauka sertifikācijas riskiem, iepazīstinot ar aktualizēto Liepājas lidlauka sertifikācijas plānu. Atbilstoši aktualizētajam Liepājas lidlauka sertifikācijas plānam, kurā izvērtēts sertifikācijas termiņš, izmaksas, sertifikācijas alternatīvas un saistītie riski, secināts, ka līdz projekta beigu termiņam Liepājas lidlauka sertifikāciju nav iespējams veikt. 

Liepājas lidlauka sertifikācijas riski galvenokārt ir saistīti ar kvalificēta personāla nepieejamību, jo lidlauka administrācijai ir jāizveido kvalificēta lidlauka sertifikācijas komanda, kas turpmāk uzturēs lidlauka ekspluatācijai nepieciešamās sistēmas. Š.g. 4.novembra Aviācijas nozares padomes sēdē nolēma intensificēt sadarbību visos līmeņos starp lidostu “Rīga” un Liepājas lidlauku par iespējamu lidostas “Rīga” speciālistu izmantošanu sertifikācijas prasību izpildei, kā arī Liepājas lidlaukam veikt konsultācijas ar V/A “Civilās aviācijas aģentūra”, lai nodrošinātu sertifikācijas procesa sekmīgu norisi.
Ievērojot Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda Vadošās iestādes 2015. gada 22. jūlija skaidrojumu par „VI vadlīniju attiecināmo un neattiecināmo izmaksu noteikšanai 2007.-2013. gada plānošanas periodā” 43. punktu, Satiksmes ministrija ir izvērtējusi  SIA “Aviasabiedrība ““Liepāja”” iesniegto projekta progresa pārskatu par projekta ieviešanu un balstoties uz š.g. 22.oktobrī izsniegto būvvaldes aktu par Liepājas starptautiskās lidostas rekonstrukcijas pieņemšanu ekspluatācijā un Atbildīgās iestādes 2015.gada 8.jūlijā veiktās pārbaudes projekta īstenošanas vietā rezultātiem, kas atbilstoši vadlīnijām attiecināmo un neattiecināmo izmaksu noteikšanai 2007.-2013. gada plānošanas periodā ir pieļaujams,  Satiksmes ministrija ir guvusi pārliecību, ka Projekta ietvaros īstenotas visas aktivitātes un sasniegti rezultāti aktivitāšu ietvaros, kas saistītas ar būvdarbu iepirkuma līguma izpildi. Savukārt divas aviācijas glābšanas un ugunsdzēšanas specializētās automašīnas paredzēts piegādāt atbilstoši 2015.gada 12.maija iepirkuma līgumam Nr.9-1-1/2015 līdz 2015.gada 30.decembrim.
Satiksmes ministrija, izvērtējot faktisko situāciju Projektā, Liepājas lidlauka sertifikācijas plānu un Aviācijas nozares padomē nolemto, secina, ka gadījumā, ja Projekta īstenošanas termiņš tiks pagarināts līdz 2016.gada 20.septembrim projekts tiks pabeigts un projekta mērķis tiks sasniegts.  Vienlaikus, lai nodrošinātu projekta mērķa sasniegšanu š.g. 4.novembra Aviācijas nozares padomē tika nolemts pastiprināt sertifikācijas procesa uzraudzību paredzot, ka Liepājas lidlauka pārstāvjiem vismaz reizi mēnesī Aviācijas nozares padomē jāsniedz ziņojums par Liepājas lidlauka sertifikācijas procesa gaitu. 

Izvērtējot SIA “Aviasabiedrība ““Liepāja”” sasniegto progresu Projekta ietvaros un Kohēzijas fonda finanšu apguvē, kas ir 90% no Projektam pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma, Satiksmes ministrija secina, ka esošais Projekta progress samazina potenciāli iespējamos kavējumus Projekta aktivitāšu īstenošanā, pagarinot Projekta īstenošanas termiņu līdz 2016.gada 20.septembrim. 
Tāpat jāņem vērā, ka darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.3.1.4.aktivitāti "Lidostu infrastruktūras attīstība" īsteno ierobežotas projektu iesniegumu atlases veidā, kuras ietvaros ir apstiprināti tikai divi projekti. Projekts Nr.3DP/3.3.1.4.0/10/IPIA/SM/001 „Starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstība”, Padomes regulas (EK) Nr.1083/2006, ar ko paredz vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu un Kohēzijas fondu un atceļ Regulu (EK) Nr. 1260/1999, 39.panta izpratnē ir lielais projekts. Atbilstoši Eiropas Komisijas 2015.gada 30.aprīļa pielikumu lēmumam  Nr.C(2015) 2771, ar kuru groza lēmumu Nr.C(2013) 1573, ar ko apstiprina Pamatnostādnes par to darbības programmu slēgšanu, kuras pieņemtas atbalsta saņemšanai no Eiropas Reģionālās attīstības fonda, Eiropas Sociālā fonda un Kohēzijas fonda (2007.–2013. gada periodam) lielajiem projektiem, kuriem konstatētas īstenošanas problēmas, tika paredzēta iespēja piemērot nefunkcionējošā projekta statusu. 

Vienlaikus, ņemot vēra, ka projektā Nr.3DP/3.3.1.4.0/11/IPIA/SM/004 „Liepājas starptautiskās lidostas attīstība” īstenotas visas aktivitātes, kas saistītas ar būvdarbu iepirkuma līguma izpildi un projekta termiņa pagarinājums ir saistīts tikai ar Liepājas lidlauka sertifikāciju, kas jāveic saskaņā ar 2014. gada 14. februāra Komisijas regulu (ES) Nr.139/2014, ar ko nosaka prasības un administratīvās procedūras saistībā ar lidlaukiem atbilstīgi Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai (EK) Nr.216/2008, kā arī SIA “Aviasabiedrība ““Liepāja”” ierosinātais grozījums projektā neparedz izmaiņas apstiprinātajā Kohēzijas fonda finansējumā un  projekta aktivitātes, to sasniedzamajos rezultātos
Līdz ar to uzskatam, ka nepastāv risks, ka Projekta īstenošanas termiņa pagarināšana varētu tikt uzskatīta par vienlīdzības principa pārkāpšanu attiecībā uz citiem projektu iesniedzējiem. Savukārt, saskaņā ar Līguma Vispārīgo noteikumu 7.1.apakšpunktu izmaksas, kas veiktas pēc 2015.gada 31.decembrim, nav attiecināmās izmaksas. 
Saskaņā ar 2012.gada 30.janvāra līguma Nr. SM 2012/-7 par sabiedriskas nozīmes pakalpojumu sniegšanas saistību uzlikšanu sabiedrībai ar ierobežotu atbildību “Aviasabiedrība “Liepāja”” 1.1.2.punktu Liepājas pašvaldībai kā Liepājas lidlauka īpašniecei ir jāparedz finansējums kārtējam gadam lidlauka infrastruktūras būvju būvniecībai, lidlauka infrastruktūras ekspluatācijai un lidlauka papildu pakalpojumu sniegšanai saskaņā ar šajā līgumā noteikto sabiedriskas  nozīmes pakalpojumu sniegšanas saistību izpildi. Sertifikācijas procesa nodrošināšanai nepieciešamais finansējums ir paredzēts 2016.gada Liepājas pilsētas pašvaldības budžetā, kurš tika apstiprināts Liepājas pilsētas domes sēdē, š.g.11.decembrī. Saskaņā ar iepriekš minētā līguma 4.3.punktu Satiksmes ministrija un Liepājas pašvaldība vismaz divas reizes līguma darbības laikā nodrošina valsts kompensācijas un pašvaldības kompensācijas parametru atbilstības kontroles veikšanu. 
Tādejādi, lai varētu attiecināt Projektā veiktās izmaksas un nezaudētu Kohēzija fonda finansējumu, vienlaikus neradot slogu valsts budžetam, Satiksmes ministrija ierosina veikt šādus grozījumus Ministru kabineta 2008.gada 14.oktobra noteikumos Nr. 1476 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.4.aktivitāti „Lidostu infrastruktūras attīstība”””:

· Atbilstoši 2015.gada 10.jūlijā Ministru kabinetā apstiprinātajiem  grozījumiem Ministru kabineta 2010.gada 9.novembra noteikumos Nr.1041 “Kārtība, kādā paredzami valsts budžeta līdzekļi Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda līdzfinansēto projektu īstenošanai, kā arī maksājumu veikšanas un izdevumu deklarācijas sagatavošanas kārtība”, kas  papildina 16.3.apakšpunktu nosakot, ka noslēguma maksājums veicams pēc projekta īstenošanas, ja vien normatīvajā aktā par aktivitātes īstenošanu nav noteikts citādi, noteikumu projekts tiek papildināts ar 47. punktu, kurš nosaka, ka Projektam, kura kopējās izmaksas ir mazākas par 50 000 000 euro un kurš nebūs pilnībā pabeigts līdz termiņam, kas noteikts Padomes 2006. gada 11. jūlija Regulas (EK) Nr. 1083/2006, ar ko paredz vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu un Kohēzijas fondu un atceļ Regulu (EK) Nr. 1260/1999, 56. panta 1. punktā, jābūt pilnībā pabeigtam, nodrošinot projekta mērķa sasniegšanu līdz 2016. gada 20. septembrim.
· Noteikumu projekts papildināts ar 48.punktu, ka   atbildīgā iestāde var veikt noslēguma maksājumu pirms projekta īstenošanas beigām atbilstoši normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā paredzami valsts budžeta līdzekļi Eiropas Savienības fonda līdzfinansēto projektu īstenošanai, kā arī maksājumu veikšanas un izdevumu deklarācijas sagatavošanas kārtību.
· Noteikumu projekts papildināts ar 49.punktu, kurš nosaka pienākumus finansējuma saņēmējam attiecībā par projekta īstenošanu pēc 2015.gada 31.decembra.
Ievērojot augstākminēto, Satiksmes ministrija ierosina atbalstīt SIA “Aviasabiedrība ““Liepāja”” projekta Nr.3DP/3.3.1.4.0/11/IPIA/SM/004 „Liepājas starptautiskās lidostas attīstība” īstenošanas termiņa pagarinājumu līdz 2016.gada 20.septembrim.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Noteikumu projekta sagatavošanā izmantotas Slēgšanas pamatnostādnes un Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadošās iestādes 2015.gada 22.jūlija skaidrojums “Par VI vadlīniju attiecināmo un neattiecināmo izmaksu noteikšanai 2007.-2013.gada plānošanas periodā 43.punktu”.
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Anotācijas II, III, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar. 
Satiksmes ministra p. i.,
Labklājības ministrs      
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