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Ministru kabineta noteikumu projekta
„Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 17.augusta noteikumos Nr.775 „Noteikumi par augstāko virsnieku militārajām dienesta pakāpēm atbilstošajiem amatiem”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Noteikumu projekts izstrādāts pēc Aizsardzības ministrijas iniciatīvas.

	2.
	[bookmark: _GoBack]Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Atbilstoši Nacionālo bruņoto spēku attīstības plāniem bruņotie spēki piedzīvo strauju militāro spēju un personāla attīstību. Ņemot vērā ģeopolitiskās situācijas drošību Latvijas bruņoto spēku uzdevumi un aktivitātes ir būtiski attīstījušies gan kvantitatīvi, gan kvalitatīvi, paredzot daudz komplicētāku attīstības projektu vadību un aktīvu starptautisko sadarbību. NATO spēku pastāvīgā klātbūtne Latvijā rada arvien intensīvāku nepieciešamību savstarpējai komunikācijai un sadarbības koordinācijai visos līmeņos. Nacionālie bruņotie spēki saskaras arī ar augstākās vadības līmeņa personāla un to kompetences pieaugumu. Esošajā situācijā ir pieauguši Jūras spēku flotiles valsts aizsardzības uzdevumi un palielinājušās starptautiskās aktivitātes attiecīgo ģeopolitisko izmaiņu kontekstā. Jūras spēku flotiles vienības piedalās gan NATO reaģēšanas spēkos, gan starptautiskajās misijās, kuru vadība un plānošana prasa atbilstošu reprezentatīvu komunikāciju NATO valstu Jūras spēku komandieru starpā. Latvijas loma NATO lēmumu pieņemšanas procesos arvien pieaug, tādēļ Latvijai šajos forumos ir jāspēj sevi pārstāvēt pārliecinošā profesionālās kompetences līmenī.
Lai Jūras spēku flotile spētu atbilstoši prezentēt Latvijas valsti starptautiski, šobrīd aktuāla Jūras spēku flotiles komandiera amata statusa palielināšana, nosakot šo amatu kā brigādes ģenerāļa amats. Augstākā virsnieka amats militārā vidē simbolizē visaugstāko profesionālo kompetenci, ļaujot pilnvērtīgi un līdzvērtīgi piedalīties stratēģiskā līmeņa komunikācijā. Līdz ar to noteikumu projekts ir papildināts ar jaunu apakšpunktu, nosakot, ka brigādes ģenerāļa dienesta pakāpei atbilstošais amats ir arī Jūras spēku flotiles komandiera amats.
1998.gada 12.jūnijā tika izveidota Baltijas Aizsardzības koledža, Latvijas Republikas valdībai, Igaunijas Republikas valdībai un Lietuvas Republikas valdībai, parakstot vienošanos par koledžas izveidi. Baltijas aizsardzības koledžā militāro izglītību iegūst NATO un partnervalstu vecākie un augstākie virsnieki. Baltijas Aizsardzības koledžas augstākā līmeņa kursā mācās topošie brigādes ģenerāļi (kursa apgūšana ir priekšnoteikums šīs pakāpes saņemšanai) un civilās amatpersonas, kurām nepieciešamas stratēģiskā līmeņa zināšanas.
Atbilstoši 2007.gada 14.septembrī parakstītajam Latvijas Republikas Aizsardzības ministrijas, Igaunijas Republikas Aizsardzības ministrijas un Lietuvas Republikas Nacionālās aizsardzības ministrijas Saprašanās memorandam par Baltijas Aizsardzības koledžas darbību, pārvaldīšanu un finansēšanu Baltijas Aizsardzības koledžas darbu vada komandants un šis amats rotē starp trīs Baltijas valstīm. 
Komandants ir atbildīgs par Baltijas Aizsardzības koledžas rīkoto kursu kvalitāti, Baltijas Aizsardzības koledžas attīstības plāna un budžeta izstrādāšanu, Aizsardzības ministru pieņemto lēmumu un doto uzdevumu izpildi, Baltijas aizsardzība koledžas pārstāvību u.c. uzdevumu izpildi. Viss Baltijas aizsardzības koledžas personāls, no kurām liela daļa ir militārpersonas pulkvežleitnanta vai  pulkveža pakāpē, strādā komandanta pakļautībā. 
Ņemot vērā gan tā, kāda līmeņa militārpersonas mācās un dienē Baltijas Aizsardzības koledžā, gan NBS augstāko virsnieku amatu hierarhiju un plānus to komplektēšanai, Baltijas Aizsardzības koledžas komandanta amats nosakāms  kā ģenerālmajora dienesta pakāpei. Ministru kabineta noteikumi papildināmi ar 3.3.apakšpunktu, norādot tajā amatu – Baltijas Aizsardzības koledžas komandanta amats. 
Plānots, ka Latvijai no 2016.gada aprīļa rotācijas kārtībā būs jānokomplektē komandanta amats uz trīs gadiem.
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	Ministru kabineta noteikumu projekta izstrādē tika iesaistīti Nacionālie bruņotie spēki.
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	Projekts šo jomu neskar.
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Anotācijas III, IV, V, VI sadaļa- projekts šīs jomas neskar.

Aizsardzības ministrs                                                                              R.Bergmanis


Vīza: Valsts sekretārs                                                                                 J.Garisons	


21.01.2016. 11:34
623
D.Pinne, 
tālr.: 67335027, fakss: 67212307
e-pasta adrese: Dana.Pinne@mod.gov.lv
AIMAno_210116_775; Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 17.augusta noteikumos Nr.775 „Noteikumi par augstāko virsnieku militārajām dienesta pakāpēm atbilstošajiem amatiem”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
