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Ministru kabineta noteikumu projekta
“Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 16.septembra noteikumos Nr.528
“Izglītības un zinātnes ministrijas nolikums”” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	   Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 16.septembra noteikumos Nr.528 “Izglītības un zinātnes ministrijas nolikums”” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādes nepieciešamība izriet no:
   1) Valsts pārvaldes iekārtas likuma 16.panta pirmās daļas, kas noteic, ka tiešās pārvaldes iestādes darbību reglamentē Ministru kabineta apstiprināts nolikums; 2) Ministru kabineta 2013.gada 19.marta noteikumiem Nr.144 „Profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanas un anulēšanas kārtība” (turpmāk – Noteikumi Nr.144); 3) Ministru kabineta 2014.gada 29.jūlija rīkojuma Nr.397 “Par Rīgas Uzņēmējdarbības koledžas reorganizāciju”; 4) Ministru kabineta 2015.gada 27.maija rīkojuma Nr.278 “Par Alsviķu arodskolas likvidāciju”; 5) Ministru kabineta 2014.gada 13.augusta rīkojuma Nr.424 “Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Austrumlatgales Profesionālajai vidusskolai”; 6) Ministru kabineta 2015.gada 17.marta rīkojuma Nr.132 “Par Cīravas Profesionālās vidusskolas likvidāciju”; 7) Ministru kabineta 2014.gada 31.oktobra rīkojuma Nr.620 “Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Daugavpils Celtnieku profesionālajai vidusskolai”; 8) Ministru kabineta 2014.gada 23.decembra rīkojuma Nr.816 “Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Daugavpils Profesionālajai vidusskolai”; 9) Ministru kabineta 2015.gada 17.marta rīkojuma Nr.131 “Par Ērgļu Profesionālās vidusskolas likvidāciju”; 10) Ministru kabineta 2015.gada 2.jūnija rīkojuma Nr.282 “Par Jaungulbenes Profesionālās vidusskolas likvidāciju”; 11) Ministru kabineta 2014.gada 14.maija rīkojuma Nr.207 “Par Laidzes Profesionālās vidusskolas likvidāciju”; 12) Ministru kabineta 2014.gada 14.maija rīkojuma Nr.206 “Par Limbažu Profesionālās vidusskolas likvidāciju”; 13) Ministru kabineta 2015.gada 12.maija rīkojuma Nr.252 “Par Saulaines Profesionālās vidusskolas likvidāciju”; 14) Ministru kabineta 2015.gada 9.marta rīkojuma Nr.113 “Par Rankas Profesionālās vidusskolas likvidāciju”; 15) Ministru kabineta 2015.gada 1.decembra rīkojuma Nr.758 “Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Rīgas Amatniecības vidusskolai”; 16) Ministru kabineta 2015.gada 9.jūnija rīkojuma Nr.297 “Par Rīgas Pārdaugavas profesionālās vidusskolas likvidāciju”; 17) Ministru kabineta 2016.gada 5.janvāra rīkojuma Nr.1 “Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Saldus Profesionālajai vidusskolai”; 18) Ministru kabineta 2015.gada 27.maija rīkojuma Nr.277 “Par Skrundas Profesionālās vidusskolas likvidāciju”; 19) Ministru kabineta 2014.gada 25.novembra rīkojuma Nr.681 “Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Valmieras Profesionālajai vidusskolai”; 20) Ministru kabineta 2015.gada 17.jūlija rīkojuma Nr.394 “Par Viduslatgales Profesionālās vidusskolas likvidāciju”.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	   Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 29.jūlija rīkojuma Nr.397 “Par Rīgas Uzņēmējdarbības koledžas reorganizāciju” 1.punktu ar 2015.gada 2.februāri reorganizēta Izglītības un zinātnes ministrijas (turpmāk – Ministrija) padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Rīgas Uzņēmējdarbības koledža, nododot to atvasinātai publiskai personai – Banku augstskolai un nosakot, ka Rīgas Uzņēmējdarbības koledža turpina pastāvēt kā Banku augstskolas aģentūra – “Banku augstskolas Uzņēmējdarbības koledža”.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 27.maija rīkojuma Nr.278 “Par Alsviķu arodskolas likvidāciju” 1.punktu ar 2015.gada 1.septembri likvidēta Ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Alsviķu arodskola, pievienojot to Ministrijas padotībā esošajai valsts profesionālās izglītības iestādei – Smiltenes tehnikumam.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 13.augusta rīkojuma Nr.424 “Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Austrumlatgales Profesionālajai vidusskolai” 1. un 2.punktu ar 2014.gada 1.septembri Austrumlatgales Profesionālajai vidusskolai piešķirts profesionālās izglītības kompetences centra statuss un noteikts, ka ar 2014.gada 1.septembri Austrumlatgales Profesionālās vidusskolas nosaukums ir “Rēzeknes tehnikums”.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 17.marta rīkojuma Nr.132 “Par Cīravas Profesionālās vidusskolas likvidāciju” 1.punktu ar 2015.gada 1.septembri likvidēta Ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Cīravas Profesionālā vidusskola, pievienojot to Ministrijas padotībā esošajai valsts izglītības iestādei – profesionālās izglītības kompetences centram “Kandavas Valsts lauksaimniecības tehnikums”.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 31.oktobra rīkojuma Nr.620 “Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Daugavpils Celtnieku profesionālajai vidusskolai” 1. un 2.punktu ar 2014.gada 1.novembri Daugavpils Celtnieku profesionālajai vidusskolai piešķirts profesionālās izglītības kompetences centra statuss un noteikts, ka ar 2014.gada 1.novembri Daugavpils Celtnieku profesionālās vidusskolas nosaukums ir “Daugavpils Būvniecības tehnikums”.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 23.decembra rīkojuma Nr.816 “Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Daugavpils Profesionālajai vidusskolai” 1. un 2.punktu ar 2015. gada 1. janvāri Daugavpils Profesionālajai vidusskolai piešķirts profesionālās izglītības kompetences centra statuss un noteikts, ka ar 2015.gada 1.janvāri Daugavpils Profesionālās vidusskolas nosaukums ir “Daugavpils tehnikums”.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 17.marta rīkojuma Nr.131 “Par Ērgļu Profesionālās vidusskolas likvidāciju” 1.punktu ar 2015.gada 1. septembri likvidēta Ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Ērgļu Profesionālā vidusskola, pievienojot to Ministrijas padotībā esošajai valsts profesionālās izglītības iestādei – Priekuļu tehnikumam.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 2.jūnija rīkojuma Nr.282 “Par Jaungulbenes Profesionālās vidusskolas likvidāciju” 1.punktu ar 2015.gada 1.septembri likvidēta Ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Jaungulbenes Profesionālā vidusskola, pievienojot to Ministrijas padotībā esošajai valsts izglītības iestādei – Smiltenes tehnikumam.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 14.maija rīkojuma Nr.207 “Par Laidzes Profesionālās vidusskolas likvidāciju” 1.punktu ar 2014.gada 1.septembri likvidēta Ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Laidzes Profesionālā vidusskola, pievienojot to Ministrijas padotībā esošajai valsts izglītības iestādei – profesionālās izglītības kompetences centram “Rīgas Valsts tehnikums”.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 14.maija rīkojuma Nr.206 “Par Limbažu Profesionālās vidusskolas likvidāciju” 1.punktu ar 2014.gada 1.septembri likvidēta Ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Limbažu Profesionālā vidusskola, pievienojot to Ministrijas padotībā esošajai valsts izglītības iestādei – profesionālās izglītības kompetences centram “Rīgas Valsts tehnikums”.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 12.maija rīkojuma Nr.252 “Par Saulaines Profesionālās vidusskolas likvidāciju” 1. un 3.punktu ar 2015.gada 1.septembri likvidēta Ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Saulaines Profesionālā vidusskola, pievienojot to Ministrijas padotībā esošajai valsts izglītības iestādei – profesionālās izglītības kompetences centram “Kandavas Valsts lauksaimniecības tehnikums”, un noteikts, ka ar 2015.gada 1.septembri profesionālās izglītības kompetences centra “Kandavas Valsts lauksaimniecības tehnikums” nosaukums ir “Kandavas Lauksaimniecības tehnikums”.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 9.marta rīkojuma Nr.113 “Par Rankas Profesionālās vidusskolas likvidāciju” 1.punktu ar 2015.gada 1.septembri likvidēta Ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Rankas Profesionālā vidusskola, pievienojot to Ministrijas padotībā esošajai valsts izglītības iestādei – Valmieras tehnikumam.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 1.decembra rīkojuma Nr.758 “Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Rīgas Amatniecības vidusskolai” 1.punktu ar 2015.gada 1.decembri Rīgas Amatniecības vidusskolai piešķirts profesionālās izglītības kompetences centra statuss un noteikts, ka ar 2015.gada 1.decembri Rīgas Amatniecības vidusskolas nosaukums ir “Rīgas Mākslas un mediju tehnikums”.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 9.jūnija rīkojuma Nr.297 “Par Rīgas Pārdaugavas profesionālās vidusskolas likvidāciju” 1.punktu ar 2015.gada 1.septembri likvidēta Ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Rīgas Pārdaugavas profesionālā vidusskola, pievienojot to Ministrijas padotībā esošajai valsts profesionālās izglītības iestādei – Rīgas Amatniecības vidusskolai.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2016.gada 5.janvāra rīkojuma Nr.1 “Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Saldus Profesionālajai vidusskolai” 1.punktu ar 2016.gada 5.janvāri Saldus Profesionālajai vidusskolai piešķirts profesionālās izglītības kompetences centra statuss un noteikts, ka ar 2016.gada 5.janvāri Saldus Profesionālās vidusskolas nosaukums ir “Saldus tehnikums”.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 27.maija rīkojuma Nr.277 “Par Skrundas Profesionālās vidusskolas likvidāciju” 1.punktu ar 2015.gada 1.septembri likvidēta Ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Skrundas Profesionālā vidusskola, pievienojot to Ministrijas padotībā esošajai valsts izglītības iestādei – Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumam.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 25.novembra rīkojuma Nr.681 “Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Valmieras Profesionālajai vidusskolai” 1.punktu ar 2014.gada 1.decembri Valmieras Profesionālajai vidusskolai piešķirts profesionālās izglītības kompetences centra statuss un noteikts, ka ar 2014.gada 1.decembri Valmieras Profesionālās vidusskolas nosaukums ir “Valmieras tehnikums”.
   Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 17.jūlija rīkojuma Nr.394 “Par Viduslatgales Profesionālās vidusskolas likvidāciju” 1.punktu ar 2015.gada 1.septembri likvidēta Ministrijas padotībā esošā valsts profesionālās izglītības iestāde – Viduslatgales Profesionālā vidusskola, pievienojot to Ministrijas padotībā esošajai valsts profesionālās izglītības iestādei – Malnavas koledžai, un deleģējot Ministru kabineta 2015.gada 17.jūlija rīkojuma Nr.394 “Par Viduslatgales Profesionālās vidusskolas likvidāciju” 3.punktā noteiktos valsts pārvaldes uzdevumus valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību “Profesionālās izglītības kompetences centrs “Rīgas Tūrisma un radošās industrijas tehnikums””.
   Ievērojot minēto Ministrijas nolikumā izdarāmi grozījumi, precizējot Ministrijas padotībā esošo valsts pārvaldes iestāžu nosaukumus un svītrojot likvidētās un reorganizētās iestādes no Ministrijas padotībā esošo valsts pārvaldes iestāžu saraksta.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – noteikumu projekts šīs jomas neskar.



Izglītības un zinātnes ministre						M.Seile



Vizē:
Valsts sekretāre								L.Lejiņa
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