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Izdarīt Finanšu un kapitāla tirgus komisijas likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2000, 13.nr.; 2001, 24.nr.; 2009, 2., 6.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 196.nr.; 2010, 205.nr.; 2011, 169.nr.; 2012, 186.nr.; 2013, 183., 243.nr.; 2015, 122.nr.) šādus grozījumus:


1. Papildināt 15. pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:

"(5) Padomes sēdes notiek klātienē. Lai nodrošinātu kvorumu, padomes loceklis, kurš nevar piedalīties klātienē, padomes sēdē piedalās attālināti. Kārtību, kādā notiek piedalīšanās padomes sēdēs, debates un balsošana attālināti, nosaka Komisijas priekšsēdētājs."

2. Papildināt 17. pantu ar 6.2 punktu šādā redakcijā:

"62) pieņemt lēmumu par finanšu un kapitāla tirgus dalībnieka pienākumu veikt savas darbības pārbaudi, iesaistot trešo personu, ja tas ir nepieciešams, lai īstenotu kādu no šādiem mērķiem: 
a) nodrošināt, ka finanšu un kapitāla tirgus dalībnieks atbilstoši noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas riskam, kas piemīt tā saimnieciskajai darbībai, ir izveidojis efektīvu iekšējās kontroles sistēmu noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas risku novēršanai;
b) nodrošināt, ka finanšu un kapitāla tirgus dalībnieks atbilstoši starptautiski noteikto sankciju neievērošanas riskam, kas piemīt tā saimnieciskajai darbībai, ir izveidojis efektīvu iekšējās kontroles sistēmu starptautiski noteikto sankciju ievērošanai;
c) nodrošināt ieguldītāju, noguldītāju un apdrošināto personu aizsardzību vai finanšu tirgus stabilitāti. 
Padome lēmumā nosaka trešās personas izvēles prasības, trešās personas uzdevumus un pārbaudes veikšanas kārtību. Finanšu un kapitāla tirgus dalībnieks sedz atlīdzību trešajai personai par savas darbības pārbaudi.



3. Papildināt likumu ar 17.2 pantu šādā redakcijā:

"Padomes izdotā administratīvā akta par finanšu un kapitāla tirgus dalībnieka pienākumu veikt savas darbības pārbaudi pārsūdzēšana neaptur tā darbību."

4. 21. pantā:

izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

"(4) Konsultatīvā padome ir lemttiesīga, ja tās sēdē piedalās ne mazāk kā puse no Konsultatīvās padomes locekļu skaita vai rakstveida procedūras ietvaros saņemtas atbildes no ne mazāk kā puses Konsultatīvās padomes locekļu. Konsultatīvā padome lēmumus pieņem ar vienkāršu balsu vairākumu. Ja balsis sadalās līdzīgi, lēmums uzskatāms par nepieņemtu.";

papildināt ar 4.1, 4.2 un 4.3daļu šādā redakcijā:

"(41) Konsultatīvās padomes sēdes notiek klātienē. Konsultatīvās padomes loceklis, kurš nevar piedalīties klātienē, Konsultatīvās padomes sēdē piedalās attālināti.
(42) Konsultatīvā padome ir tiesīga pieņemt lēmumu, sazinoties elektroniski, rakstveida procedūras ietvaros.
(43) Kārtību, kādā notiek piedalīšanās Konsultatīvās padomes sēdēs, debates un balsošana attālināti, kā arī elektronisko rakstveida procedūru, nosaka Komisijas priekšsēdētājs."
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