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Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumos Nr.662 
“Akcīzes preču aprites kārtība”

Izdoti saskaņā ar likuma

“Par akcīzes nodokli” 2.panta septīto daļu,
18.panta ceturto daļu, 21.panta otro daļu,
likuma “Par tabakas izstrādājumu realizācijas,

reklāmas un lietošanas ierobežošanu”
7.panta pirmo daļu un

Alkoholisko dzērienu aprites likuma

3.panta sesto daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumos Nr.662 “Akcīzes preču aprites kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2005, 138.nr.; 2006, 208.nr.; 2008, 162.nr.; 2009, 157.nr., 201.nr.; 2010, 34.nr., 51./52.nr., 138.nr.; 2012, 25.nr., 2013, 223.nr., 2014, 64.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 13.punktu šādā redakcijā:

“13. Komersanti, kuri ir saņēmuši šo noteikumu 11.6., 11.7. un 11.8.apakšpunktā minēto speciālo atļauju (licenci), ir tiesīgi veikt speciālajai atļaujai (licencei) atbilstošu darbību, ja akcīzes preču apriti reglamentējošajos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir saņemta akcīzes nodokļa nodrošinājuma apliecība un akcīzes nodokļa nodrošinājums ir pietiekams. Nodrošinājums nav jāiesniedz komersantiem, kuri atbilst Alkoholisko dzērienu aprites likumā noteiktajai mazās alkoholisko dzērienu darītavas definīcijai (turpmāk – mazā alkoholisko dzērienu darītava) un ir saņēmuši šo noteikumu 11.6.apakšpunktā minēto speciālo atļauju (licenci), un veic tikai vīna vai raudzēto dzērienu ražošanu no savā īpašumā vai valdījumā esošajos dārzos un dravās iegūtajiem produktiem vai savvaļā augošiem augiem (neizmantojot spirtu vai citu saražoto alkoholu), nodrošinot, ka saražotā vīna vai raudzēto dzērienu kopējais apjoms nepārsniedz 1000 litru kalendāra gadā, un kuru speciālajā atļaujā (licencē) tas ir īpaši norādīts.”.
2.
Izteikt 19.3 punkta ievaddaļu šādā redakcijā:

“19.3 Lai mazā alkoholisko dzērienu darītava saņemtu speciālo atļauju (licenci) apstiprināta noliktavas turētāja darbībai, iesniegumam pievieno šādus dokumentus:”.
3.
Aizstāt 19.3 5.apakšpunktā vārdus “vīna, raudzēto dzērienu vai pārējo alkoholisko dzērienu ražošanai” ar vārdiem “mazās alkoholisko dzērienu darītavas darbībai”.
4.
Aizstāt 36.4.apakšpunktā vārdus “vīna, raudzēto dzērienu vai pārējo alkoholisko dzērienu ražošanai” ar vārdiem “mazās alkoholisko dzērienu darītavas darbībai”.
5.
Papildināt noteikumus ar 38.2 punktu šādā redakcijā:

“38.2 Mazajām alkoholisko dzērienu darītavām atļauts ārpus deklarētā darba laika veikt darbības ar alkoholiskajiem dzērieniem.”.
6. Aizstāt 51.2.apakšpunktā vārdus “vīna, raudzēto dzērienu vai pārējo alkoholisko dzērienu ražošanai” ar vārdiem “mazās alkoholisko dzērienu darītavas darbībai”.
7.
Izteikt 63.4.1.3.apakšpunktu šādā redakcijā:

“63.4.1.3. ar alkoholiskajiem dzērieniem mazajā alkoholisko dzērienu darītavā -  71 euro;”.
8. Izteikt 69.2.3.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

“69.2.3.1. alkoholisko dzērienu veidu atbilstoši piemērojamajai akcīzes nodokļa likmei (likuma “Par akcīzes nodokli” 12.panta pirmā daļa);”.
9. Izteikt 69.1 2.2.1. apakšpunktu  šādā redakcijā:

“69.1 2.2.1. alkoholisko dzērienu veidu atbilstoši piemērojamajai akcīzes nodokļa likmei (likuma “Par akcīzes nodokli” 12.panta pirmā daļa);”.
10. Papildināt noteikumus ar 81.1 punktu šādā redakcijā:

“81.1 Mazās alkoholisko dzērienu darītavas preču reģistrācijas žurnālā vai preču uzskaites kartītēs, vai datorprogrammā, kas atbilst normatīvajos aktos par grāmatvedības kārtošanu noteiktajām prasībām, līdz nākošā mēneša 5.datumam reģistrē informāciju par iepriekšējā mēnesī saņemtajiem un izsniegtajiem alkoholiskajiem dzērieniem, par katra alkoholiskā dzēriena veida (atbilstoši piemērojamajai akcīzes nodokļa likmei) atsevišķo mazāko vienību, norādot šādu informāciju:
81.1 1.  ieraksta kārtas numurs;
81.1 2.  ieraksta datums;
81.1 3. mēneša laikā saņemto alkoholisko dzērienu daudzums un mērvienība, ražošanas akts;

81.1 4. mēneša laikā izsniegto alkoholisko dzērienu daudzums un mērvienība;

81.1 5. alkoholisko dzērienu atlikums un mērvienība;
81.1 6. preču reģistrētājs (paraksts un tā atšifrējums).”.
11. Papildināt noteikumus ar 81.2 punktu šādā redakcijā:

“81.2 Mazā alkoholisko dzērienu darītava pēc kontrolējošo institūciju pieprasījuma nodrošina informācijas sniegšanu par alkoholisko dzērienu atlikumu uz konkrēto datumu.”.
12. Papildināt noteikumus ar 103.¹ punktu šādā redakcijā:

„103.¹ Mazā alkoholisko dzērienu darītava sastāda ražošanas aktu, kurā norāda šādu informāciju:

103.¹ 1. datums, kad ražošanas process uzsākts;

103. ¹2. ziņas par izejvielām:

103.¹ 2.1. nosaukums;

103.¹ 2.2. daudzums;
103.¹ 3. ziņas par galaproduktu:
103.¹ 3.1. nosaukums un veids atbilstoši piemērojamajai akcīzes nodokļa likmei (likuma “Par akcīzes nodokli” 12.panta pirmā daļa);

103.¹ 3.2. daudzums;

103.1 3.3. absolūtā spirta saturu (tilpumprocentos);
103.¹ 4. zudumi, ja tādi ir, un to rašanās iemesli;

103.¹ 5. datums, kad ražošanas process pabeigts;

103.¹ 6. atbildīgais komersanta pārstāvis (paraksts un tā atšifrējums);

103.1 7. informācija par realizācijai nodoto galaprodukta daudzumu un mērvienību; 
103.¹ 8. cita nepieciešamā informācija.”.
13. Papildināt noteikumus ar 104.1 punktu šādā redakcijā:

“104.1 Mazā alkoholisko dzērienu darītava ražošanas aktu numurē un sastāda pirms ražošanas procesa uzsākšanas. Šo noteikumu 103.¹ 3. - 103.¹ 6.punktam noteikto informāciju norāda pēc ražošanas procesa pabeigšanas, bet 103.1 7.punktā minēto informāciju norāda tad, kad saražoto produktu nodod realizācijai. Aktu reģistrē šo noteikumu 81.1 punktā noteiktajā reģistrā pēc ražošanas procesa pabeigšanas.”
14. Aizstāt 2.1 pielikuma tabulas “Akcīzes preču veidi un kodi, ar kuriem paredzēta darbība” 3.rindā skaitli “100” ar skaitli “1000”.
15. Aizstāt 4.1 pielikuma sadaļas “Pielikums speciālajai atļaujai (licencei) apstiprināta akcīzes preču noliktavas turētāja darbībai” tabulas “Akcīzes preču veids un kods, ar kuru atļauta darbība5:” 3.rindā skaitli “100” ar skaitli “1000”.
16. Izteikt 16.pielikuma 3.piezīmi šādā redakcijā:

„3  Mērvienības: filtra, bezfiltra cigaretes, cigarillas, cigāri – tūkst. gab.; smēķējamā tabaka, smalki sagriezta tabaka cigarešu uztīšanai, cita smēķējamā tabaka – kg; tabakas lapas un karsējamā tabaka – kg.”.
17. Izteikt 17.pielikuma 1.piezīmi šādā redakcijā:

„1 Mērvienības: filtra, bezfiltra cigaretes, cigarillas, cigāri – tūkst. gab.; smēķējamā tabaka, smalki sagriezta tabaka cigarešu uztīšanai, cita smēķējamā tabaka – kg; tabakas lapas un karsējamā tabaka – kg.”.
18. Izteikt 18.pielikuma 2.piezīmi šādā redakcijā:

„2 Mērvienības: filtra, bezfiltra cigaretes, cigarillas, cigāri – tūkst. gab.; smēķējamā tabaka, smalki sagriezta tabaka cigarešu uztīšanai, cita smēķējamā tabaka – kg; tabakas lapas un karsējamā tabaka – kg.”.
19. Izteikt 19.pielikuma piezīmi šādā redakcijā:

„ Piezīme: 1 Tabakas izstrādājumu veidi:

– cigaretes (daudzumu norāda tūkst. gab.);

– cigaretes, kuru garums pārsniedz 80 mm (daudzumu norāda tūkst. gab.);

– cigaretes, kuru garums pārsniedz 110 mm (daudzumu norāda tūkst. gab.);

– cigarillas, cigāri (daudzumu norāda tūkst. gab.);

– smalki sagriezta tabaka cigarešu uztīšanai (daudzumu norāda kg);

– cita smēķējamā tabaka (daudzumu norāda kg);

– tabakas lapas (daudzumu norāda kg);

– karsējamā tabaka (daudzumu norāda kg).”.
20.  Izteikt 20.pielikuma 1.piezīmi šādā redakcijā:

 „1 Mērvienības: filtra, bezfiltra cigaretes, cigarillas, cigāri – tūkst. gab.; smēķējamā tabaka, smalki sagriezta tabaka cigarešu uztīšanai, cita smēķējamā tabaka – kg; tabakas lapas un karsējamā tabaka – kg.”.
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