3

PROJEKTS

Uz 29.02.2016. 
 Nr. 6-6/7
Latvijas Republikas tiesībsargam
God. J.Jansona kungam
Par tiesībsarga atzinumu 
pārbaudes lietā Nr.2015-34-26K
Pamatojoties uz Ministru prezidenta M.Kučinska 2016.gada 4.marta rezolūcijā Nr.90/TA-373 uzdoto uzdevumu, Labklājības ministrija un Finanšu ministrija ir sagatavojusi atbildi uz Latvijas Republikas tiesībsarga (turpmāk – tiesībsargs) 2016.gada 29.februāra atzinumu Nr.6-6/7 „Par vienlīdzības principa īstenošanu, nosakot pabalsta par asistenta izmantošanu personām ar I grupas redzes invaliditāti apmēru” (turpmāk – atzinums).
Tiesībsarga atzinumā secināts, ka 2014.gada 10.novembra Ministru kabineta noteikumu Nr.698 “Noteikumi par pabalstu par asistenta izmantošanu personām ar I grupas redzes invaliditāti” (turpmāk – MK noteikumi Nr.698) 2.punkts, kas nosaka pabalsta apmēru 17,07 euro nedēļā, neatbilst Satversmes 91.panta pirmajam teikumam. Tiesībsargs norāda, ka pabalsts par asistenta izmantošanu ir ieviests ar mērķi, lai personām ar I grupas redzes invaliditāti nodrošinātu iespēju izmantot asistentu, ar kura palīdzību var patstāvīgi veikt virkni darbību, t.sk. nokļūt vietā, kur mācās, strādā, saņem pakalpojumu. Tiesībsargs secina, ka Invaliditātes likuma 12.panta pirmās daļas 2.punkts paredz personām ar I grupas redzes invaliditāti tiesības saņemt pabalstu par asistenta izmantošanu 10 stundas nedēļā, tomēr, tā kā ar asistenta izmantošanai atvēlēto summu 17,07 euro nedēļā nav iespējams samaksāt asistentam par sniegto pakalpojumu pilnā, t.i. 10 stundu apmērā (jo, ievērojot Darba likuma normas par minimālo stundas tarifa likmi normāla darba laika ietvaros, ar minēto summu 2016.gadā asistentam iespējams veikt darba samaksu tikai par nepilnām 8 stundām), tad saskaņā ar tiesībsarga secinājumiem, netiek sasniegts Invaliditātes likuma 12.panta pirmās daļas 2.punktā noteiktais leģitīmais mērķis. Tiesībsargs aicina Ministru kabinetu ne vēlāk kā līdz 2016.gada 1.septembrim novērst ar MK noteikumu Nr.698 2.punktu noteikto Satversmes 91.panta pirmā teikuma pārkāpumu. 
Attiecībā uz pabalsta apmēru informējam, ka Ministru kabinets 2014.gada 10.novembrī pieņēma MK noteikumus Nr.698, kas nosaka pabalsta apmēru 17,07 euro nedēļā (par 10 stundām nedēļā). Valsts sociālo pabalstu likuma 2.pants nosaka, ka  valsts sociālie pabalsti ir valsts atbalsts naudas izmaksu veidā, kuru saņem pie noteiktām iedzīvotāju grupām piederīgas personas situācijās, kad ir nepieciešami papildu izdevumi vai kad šīs personas nespēj gūt ienākumus. MK noteikumu Nr.698 anotācijā minēts, ka Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra (turpmāk – VSAA) pabalstu izmaksā vienu reizi mēnesī par iepriekšējo mēnesi, saglabājot esošo pabalsta izmaksas kārtību (pirmreizēji pabalsta apmērs tika noteikts 12 latu apmērā nedēļā). Pabalsta apmēra noteikšanai nav sasaistes ar minimālās darba algas indeksāciju, jo pabalsta apmēra noteikšanai un kopējā finansējuma aprēķināšanai asistenta pakalpojuma stundas tarifa likme tika izmantota indikatīvi. Līdz ar to pabalsta apjoms ir konstants. Līdzīga situācija ir arī attiecībā uz citiem valsts sociālajiem pabalstiem, piemēram, transporta izdevumu kompensācija personām ar invaliditāti. 
Līdz ar to, saskaņā ar šobrīd spēkā esošajām tiesību normām pabalsts par asistenta izmantošanu personām ar I grupas redzes invaliditāti sniedz atbalstu personām ar redzes invaliditāti noteiktā dzīves situācijā, tomēr nenodrošina minimālo darba algu asistentam, kas pēc būtības arī nav valsts sociālo pabalstu mērķis. Jāatzīmē, ka šāda atbalsta forma ir elastīga, proti, tā kā atbalsts tiek sniegts pabalsta (nevis pakalpojuma) veidā, persona ar redzes invaliditāti saņemto naudas summu faktiski ir tiesīga izlietot atbilstoši savām vēlmēm un vajadzībām, neiesniedzot maksājumu apliecinošus dokumentus par izlietotajiem finanšu līdzekļiem (atšķirībā no asistenta pakalpojuma pašvaldībā saņēmējiem). Turklāt tiesību akti nenosaka, ka asistents būtu nodrošināms darba līguma ietvaros, tādējādi līdzēji var vienoties par pakalpojuma sniegšanas veidu, piemēram, asistenta pakalpojums pašvaldībās pamatā tiek nodrošināts slēdzot ar asistentiem uzņēmuma līgumus.  
Ņemot vērā tiesībsarga secinājumus un ieteikumus, Ministru kabinets informē, ka arī Valsts kontrole ir veikusi lietderības revīziju par asistenta pakalpojumu un norādījusi uz konstatētajām nepilnībām. 2016.gada 18.martā ir publicēts Valsts kontroles revīzijas ziņojums (revīzijas numurs: Nr.2.4.1-10/2015). Valsts kontrole secinājusi, ka pašlaik pastāvošā sistēma, kuras ietvaros personām ar I grupas redzes invaliditāti asistenta pakalpojums tiek nodrošināts divos veidos – kā pabalsts par asistenta izmantošanu 10 stundas nedēļā un kā asistenta pakalpojums pašvaldībā līdz 30 stundām nedēļā – nav attaisnojies, jo vienas vajadzības nodrošināšanai personai vienlaikus ir jāvēršas divās dažādās institūcijās - pašvaldībā un  VSAA, kas vienlaikus tērē resursus pēc būtības identiska atbalsta veida piešķiršanai un administrēšanai. Turklāt Valsts kontrole secinājusi, ka atbalsta sniegšana pabalsta veidā (atšķirībā no asistenta pakalpojuma pašvaldībā) neveicina, ka pabalsts tiek izlietots asistenta pakalpojuma saņemšanai, nevis citu vajadzību nodrošināšanai. Valsts kontrole revīzijas ziņojumā aicina Labklājības ministriju izvērtēt iespēju asistenta pakalpojumu nodrošināt viena atbalsta veida – asistenta pakalpojuma pašvaldībā – ietvaros, atsakoties no personām ar I grupas redzes invaliditāti paredzētā pabalsta, tā vienkāršojot valsts pārvaldes procesu un netērējot administratīvos resursus pēc būtības līdzvērtīga atbalsta saņemšanā divās atšķirīgās institūcijās – VSAA un pašvaldībā. 
Papildus Valsts kontrole norāda, ka asistenta pakalpojums pašvaldībā vērtējams kā veiksmīgāks atbalsta veids, jo šī pakalpojuma ietvaros par asistentu tiek veiktas valsts sociālās apdrošināšanas iemaksas, tādējādi nodrošinot sociālo aizsardzību arī asistenta pakalpojuma sniedzējam. 
Jāatzīmē, ka jau sākotnēji 2011.gadā pabalsts tika izveidots kā pagaidu risinājums uz laiku. Ņemot vērā mērķgrupas viedokli, Ministru kabinets lēma arī pēc 2015.gada 1.janvāra nodrošināt atbalstu pabalsta veidā. Tā kā var piekrist Valsts kontroles secinājumiem, ka pastāvošā divu atbalsta veidu esamība ir neviennozīmīga, iespējams, asistents personai ar I grupas redzes invaliditāti turpmāk būtu jānodrošina pakalpojuma, nevis pabalsta veidā. 
Labklājības ministrijā pašlaik darbojas darba grupa asistenta pakalpojuma pilnveidošanai, kuras darba kārtībā tiks iekļauta arī tiesībsarga un Valsts kontroles izdarīto secinājumu analīze, un turpmāka rīcības virziena noteikšana. Ministru kabineta ieskatā ir nepieciešama visaptveroša politikas analīze, lai izsvērtu turpmāko rīcības virzienu, un veidotu asistenta pakalpojumu pēc iespējas mērķtiecīgāku un nepieciešamo asistenta atbalstu sniegtu personām, kam tas patiešām nepieciešams noteiktu darbību veikšanai.  
Vienlaikus jāatzīmē, ka pabalsta personām ar I grupas redzes invaliditāti izslēgšana no tiesību aktiem ir iespējama brīdī, kad asistenta pakalpojumu pašvaldībā regulējošajos nosacījumos ir veikti attiecīgi pilnveidojumi, kas aizstāj pabalstu personām ar I grupas redzes invaliditāti. Attiecīgi grozījumi Invaliditātes likumā un MK noteikumos Nr.698 par atteikšanos no pabalsta par asistenta izmantošanu personām ar I grupas redzes invaliditāti ir saistīti ar asistentu darba grupas virzību, lēmumiem un secinājumiem. 
Ņemot vērā iepriekš minēto, Ministru kabinets informē, ka līdz 2016.gada 1.septembrim nebūs iespējams novērst tiesībsarga atzinumā minētos pabalsta par asistenta izmantošanu personām ar I grupas redzes invaliditāti trūkumus. Lai nodrošinātu, ka asistenta pakalpojumam paredzētie valsts budžeta līdzekļi tiek izmantoti lietderīgi un atbilstoši piešķirtajam mērķim, ievērojot Valsts kontroles ieteikumus Labklājības ministrijai ir uzdots līdz 2018.gada 5.janvārim izvērtēt iespēju personām ar I grupas redzes invaliditāti asistenta pakalpojumu nodrošināt asistenta pakalpojuma pašvaldībā ietvaros, tā vienkāršojot pakalpojumu administrēšanas procesu un novēršot, ka gan VSAA, gan pašvaldības vienlaikus administrē pakalpojumu ar identisku mērķi.
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