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Likumprojekta „Grozījumi Pasta likumā”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	 Ministru kabineta 2015.gada 11.augusta sēdes protokola Nr.38 33.§ 2.punktā Satiksmes ministrijai uzdots uzdevums kopīgi ar Finanšu ministriju divu mēnešu laikā sagatavot un iesniegt Ministru kabinetā likumprojektu par grozījumiem Pasta likumā (turpmāk – likumprojekts), lai pilnveidotu nosacījumus pasta komersantiem pasta pakalpojumu sniegšanas licences saņemšanai.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar likuma ,,Par sabiedrisko pakalpojumu regulatoriem” 2.panta otrās daļa 3.punktu valsts regulē sabiedrisko pakalpojumu sniegšanu kā komercdarbību pasta nozarē. Lai varētu sniegt sabiedriskos pakalpojumus, Komercreģistrā reģistrētiem komersantiem savu darbību nepieciešams autorizēt Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijā (turpmāk – Regulators), t.i. saņemt licenci vai reģistrēties Regulatora uzturētajā reģistrā. 

Likuma ,,Par sabiedrisko pakalpojumu regulatoriem”  16.pants un 18.1pants nosaka licencēšanas un reģistrēšanas kārtību, ja tā nav noteikta nozaru speciālajos likumos. 
Likuma ,,Par sabiedrisko pakalpojumu regulatoriem” 181.pants paredz gadījumus, kādos Regulators izslēdz sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju no reģistra.
Pasta pakalpojumu sniegšanai Pasta likumā noteikta atvieglota pasta komersantu reģistrācijas kārtība, t.i. automātiskā reģistrācija, jo saskaņā ar Pasta likuma 8.pantu komersantam ir tiesības uzsākt pasta pakalpojumu sniegšanu, ja tas ir nosūtījis vai personiski iesniedzis Regulatoram  reģistrācijas paziņojumu. 

Saskaņā ar Pasta likuma 9. un 10.pantu Regulators izdod noteikumus par vispārējo atļauju, uztur pasta komersantu reģistru un nodrošina tā publisku pieejamību.

Ar Regulatora 2013.gada 26.jūnija lēmumu Nr.1/6 apstiprinātie noteikumi par komersantu reģistrēšanu paredz, ka pasta komersanta reģistrācijas paziņojumā komersants norāda nosaukumu, vienoto reģistrācijas numuru, juridisko adresi, kontaktinformāciju, kā arī pasta pakalpojuma sniegšanas uzsākšanas datumu. 

Ņemot vērā, ka pasta pakalpojumi ir valsts regulējamie sabiedriskie pakalpojumi, pirms pasta komersanta reģistrēšanas būtu lietderīgi pārliecināties par reģistrācijas paziņojuma iesniedzēja reputāciju, par ko ziņas ir publiski pieejamas valsts institūciju uzturētajos publiskajos reģistros un datu bāzēs, piemēram, vai uzņēmums nav nodokļu parādnieks vai nav izslēgts no nodokļu maksātāju saraksta, vai tam nav uzsākta likvidācijas procedūra, vai apturēta saimnieciskā darbība. Lai nepieļautu tāda reģistrācijas paziņojuma iesniedzēja, kuram jau ir kompetento iestāžu konstatēti uzņēmējdarbības pārkāpumi, automātisku reģistrāciju, Regulatoram likumprojektā tiek paredzētas tiesības viena mēneša laikā atteikt reģistrāciju.
Saskaņā ar Pasta likuma 11.pantu, ja gada laikā atkārtoti izdarīts vispārējās atļaujas noteikumu pārkāpums, Regulators var pasta komersantam uz laiku līdz pieciem gadiem atņemt tiesības sniegt pasta pakalpojumus.
Saskaņā ar Regulatora tīmekļa vietnē pieejamo informāciju 2014.gada laikā no pasta komersantu reģistra bija izslēgti 15 komersanti, 7 komersantiem uz noteiktu laiku atņemtas tiesības sniegt pasta pakalpojumus, kas kopumā sastāda 22 % no 2014.gada sākumā reģistrēto pasta komersantu skaita. 2014.gada 31.decembrī reģistrā ir reģistrēti 85 pasta komersanti, no kuriem aktīvi darbojas 61 komersants jeb 72%. Samazinātais aktīvo komersantu skaits, cita starpā, var norādīt uz kādiem nelabticīgiem komersanta mērķiem, kurus ir vieglāk īstenot, iegūstot pasta komersanta statusu.
Ministru kabineta 2015.gada 11.augusta sēdes protokola Nr.38 33.§ 2.punktā Satiksmes ministrijai tika dots uzdevums kopīgi ar Finanšu ministriju divu mēnešu laikā sagatavot un iesniegt Ministru kabinetā likumprojektu par grozījumiem Pasta likumā, lai pilnveidotu nosacījumus pasta komersantiem pasta pakalpojumu sniegšanas licences saņemšanai.  

Minēto uzdevumu ir ierosinājis Finanšu ministrs, norādot, ka nepieciešams domāt par nopietnāku pasta komersantu reģistrēšanas kārtību, jo pēdējā laikā ir identificētas trīs pamatproblēmas:

1. Pieaudzis tādu pasta komersantu skaits, kas ar kravas autotransportu, kuram ir gandrīz tukša degvielas bāka, dodas pāri Latvijas – Krievijas robežai, kā adresātu norādot pierobežā esošu subjektu vai pat robežai tuvāko degvielas uzpildes staciju Krievijas pusē. Atpakaļ uz Latviju autotransports brauc ar pilnu degvielas bāku. Pēc Valsts ieņēmumu dienesta  pārbaudes un soda naudas uzrēķināšanas par nepareizu degvielas izlietošanu pasta komersants likvidē uzņēmumu, dibina jaunu un atkal reģistrējas Regulatorā par pasta komersantu 
2. Pasta komersanti saskaņā ar normatīvajos aktos noteikto kārtību var saņemt speciālās caurlaides, kas dod iespēju  neievērot atsevišķas  normatīvo aktu prasības dalībai ceļu satiksmē. Praksē tiek konstatēti gadījumi, ka speciālās caurlaides izmanto negodprātīgi, neatbilstoši likumā noteiktam mērķim.
3. Pasta komersanti piedalās valsts un pašvaldību  iestāžu rīkotajās publiskajās iepirkumu procedūrās par pasta pakalpojumu sniegšanu, bet nereti nespēj pildīt iegūtā pakalpojuma līguma saistības, kas norāda uz informācijas par komersanta tehniskajām iespējām nepietiekamību.
Eiropas Parlamenta un Padomes 1997.gada 15.decembra Direktīva 97/67/EK par kopējiem noteikumiem Kopienas pasta pakalpojumu iekšējā tirgus attīstībai un pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai, kas grozīta ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 20.februāra Direktīvu 2008/6/EK, ar ko Direktīvu 97/67/EK groza attiecībā uz Kopienas pasta pakalpojumu iekšējā tirgus pilnīgu izveidi (turpmāk – Pasta direktīva) paredz divus  pasta pakalpojumu autorizācijas veidus – individuālo licenci un vispārējo atļauju. Saskaņā ar Pasta direktīvas 9.pantu attiecībā uz pakalpojumiem, kas ietilpst universālajā pasta pakalpojumā, var ieviest atļauju procedūras, tostarp individuālās licences. 
Vispārējā atļauja, neatkarīgi no tā, vai tā noteikta vispārējos normatīvajos aktos, nosakot reģistrēšanas vai deklarēšanas procedūras, vai reglamentēta  ar noteiktas pakalpojumu grupas licenci, ir atļauja, kas attiecīgajam uzņēmumam neuzliek pienākumu no regulatīvās iestādes saņemt skaidru lēmumu pirms to tiesību izmantošanas, kas izriet no atļaujas.
Individuālā licence ir atļauja, ko piešķīrusi regulatīvā iestāde un ar ko attiecīgajam uzņēmumam papildus vispārējā atļaujā noteiktajām prasībām tiek piešķirtas īpašas tiesības un attiecināti īpaši pienākumi, lai nodrošinātu visā valstī universālā pakalpojuma sniegšanu. 
Tā kā saskaņā ar Pasta direktīvu saistības un prasības licencē var noteikt tikai universālā pakalpojuma sniedzējam, Latvija, kura pilnīgi liberalizētā pasta pakalpojumu tirgus apstākļos ir ieviesusi vienkāršotu autorizācijas procedūru - reģistrāciju, nevar ieviest individuālās licences uz pakalpojumiem, kas neietilpst universālajā pasta pakalpojumā.  
Dažādu pakalpojumu grupu licenču ieviešana sarežģīs esošo autorizācijas kārtību un palielinās administratīvo slogu, bet pēc būtības nemainīsies pakalpojumu sniegšanas tiesību tvērums, jo nevar paredzēt speciālo Regulatora lēmumu par īpašo tiesību piešķiršanu un īpašo prasību piemērošanu liberalizētajiem pakalpojumiem, kuru sniegšanas vispārējās prasības ir noteiktas noteikumos par vispārējo atļauju. 

Ievērojot minēto, ir izstrādāts likumprojekts, kas neievieš jaunu licencēšanas kārtību, bet precizē spēkā esošo reģistrācijas procedūru, paredzot, ka pirms reģistrācijas Regulators noskaidro publiski pieejamo informāciju par komersantu Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra un Valsts ieņēmumu dienesta uzturētajos reģistros un datu bāzēs, kā arī paredz tiesības Regulatoram atteikt reģistrāciju likumā noteiktajos gadījumos.
Ņemot vērā, ka pasta pakalpojumi ir regulējamie sabiedriskie pakalpojumi, bet spēkā esošā kārtība paredz Regulatora tiesības izslēgt pasta komersantu no pasta komersantu reģistra tikai par vispārējās atļaujas pārkāpumiem pasta jomā, likumprojekts paredz papildu tiesības Regulatoram izslēgt no pasta komersantu reģistra tādus pasta komersantus, par kuru pārkāpumiem Regulators ir saņēmis informāciju no Valsts ieņēmumu dienesta, ka pasta komersants atkārtoti gadā laikā ir sodīts par pārkāpumiem nodokļu un muitas jomā, un šis lēmums ir stājies spēkā, vai ieguvis no Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra informāciju par komersanta saimnieciskās darbības apturēšanu. Par pārkāpumiem, kā to ir norādījusi Finanšu ministrija, jāuzskata gadījumi, kad tiek konstatēta regulāra pasta komersantu rīcība, izmantojot normatīvos aktos pasta komersanta noteiktās tiesības neatbilstoši to mērķim (bezkontroles automātiska reģistrācija), piemēram, tiek pārvadātas akcīzes preces pāri Latvijas Republikas robežām nemaksājot akcīzes nodokli. 
Saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra noteikumiem Nr.1 ,,Kārtība, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā kontrolē atsevišķas personīgajā bagāžā pārvietojamās akcīzes preces, transportlīdzekļa vadītājs, pārvietojot degvielu pāri robežai pa autoceļu, robežšķērsošanas vietās muitas amatpersonai iesniedz akcīzes preču pārvietošanas paziņojumu. Valsts ieņēmumu dienesta muitas pārvalde, pamatojoties uz iesniegtajiem paziņojumiem, vērtējot konkrēta perioda laikā ārējās austruma robežas šķērsošanas intensitāti un ievestās degvielas apjomus, konstatē pārkāpumus.
Saskaņā ar Latvijas Republikas Administratīvo pārkāpumu kodeksa (turpmāk –APK) 169.3 pantu par ar akcīzes nodokli apliekamo preču (to skaitā preču, kurām piemērojams akcīzes nodokļa atbrīvojums vai atvieglojums) iegādes, realizācijas, uzglabāšanas vai pārvietošanas (pārvadāšanas) noteikumu pārkāpšanu, kā arī par citiem šo preču aprites noteikumu pārkāpumiem —uzliek naudas sodu fiziskajām personām no septiņdesmit līdz septiņsimt euro, bet juridiskajām personām — no septiņdesmit līdz septiņtūkstoš simt euro, konfiscējot šīs preces un to pārvietošanai (pārvadāšanai) izmantotos transportlīdzekļus vai bez konfiskācijas. Saskaņā ar APK 201.12 pantu par muitošanai pakļauto preču vai citu vērtību ievešanu Latvijas Republikas muitas teritorijā vai izvešanu no tās, apejot muitas kontroli vai noslēpjot šīs preces vai citas vērtības no šādas kontroles, vai nedeklarējot, vai izmantojot viltotus muitas vai citus dokumentus, vai citādā nelikumīgā veidā (kontrabanda), - uzliek naudas sodu fiziskajām personām no septiņdesmit līdz septiņsimt  euro, bet juridiskajām personām - no septiņsimt līdz septiņtūkstoš simt euro, konfiscējot šīs preces vai citas vērtības un to pārvietošanai (pārvadāšanai) izmantoto transportlīdzekli vai bez konfiskācijas. Saskaņā ar APK 159.pantu par izvairīšanos no nodokļu vai tiem pielīdzināto maksājumu nomaksas, kā arī par ienākumu, peļņas vai citu ar nodokli apliekamo objektu slēpšanu (samazināšanu) -uzliek naudas sodu fiziskajām personām vai valdes loceklim no simt četrdesmit līdz divtūkstoš simt euro, atņemot valdes loceklim tiesības ieņemt noteiktus amatus komercsabiedrībās vai bez tā. Valsts ieņēmumu dienests izskata minēto pārkāpumu lietas un uzliek administratīvos sodus.

Izvairīšanās no nodokļu maksājumu nomaksas, akcīzes preču aprites noteikumu neievērošana un ienākumu slēpšana ir nopietns pārkāpums un tādējādi likumprojekts paredz, ka Regulators izdara ierakstu pasta komersantu sarakstā par tiesību atņemšanu sniegt pasta pakalpojumus uz trīs gadiem, ja Valsts ieņēmumu dienests iesniedz Regulatoram paziņojumu, ka pasta komersants atkārtoti gada laikā sodīts par akcīzes preču apriti saistītu normatīvo aktu pārkāpumiem pēc Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 169.³ vai 201.12 panta un Valsts ieņēmumu dienesta lēmumi ir stājušies spēkā.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu ministrija, Valsts ieņēmumu dienests, Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību

un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Komersanti, kas plāno uzsākt darbību pasta pakalpojumu sniegšanas jomā;

Reģistrētie pasta komersanti (Līdz 2016.gada 15.februārim ir reģistrēti 89 pasta komersanti).

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	7.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Lai veiktu konsultācijas ar pasta nozares asociācijām un apzinātu viedokļus par iespējamiem risinājumiem,  nodrošinot Ministru kabineta noteiktā uzdevuma izpildi, 2015.gada 2.septembrī tika organizēta sanāksme, kurā tika aicinātas piedalīties ar pasta pakalpojumu sniegšanu saistītās asociācijas: Pasta komersantu biedrība, Latvijas Preses izdevēju asociācija,  Latvijas Loģistikas asociācija un Latvijas Tiešā mārketinga asociācija. Uz aicinājumu atsaucās tikai  Pasta komersantu biedrība un Latvijas Tiešā mārketinga asociācija. 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Tika saņemti Pasta komersantu biedrības priekšlikumi. Pasta komersantu biedrība ierosināja mainīt pasta komersantu reģistrēšanas procedūru un “vispārējās atļaujas” principa uz “individuālās licences” izsniegšanu, attiecinot īpašus pienākumus uz šo uzņēmumu darbībām, un Regulators nodrošinās pārbaudes.
Regulatora ieskatā pašreizējā pasta komersantu reģistrācijas kārtība ir atbilstoša gan Direktīvas prasībām, gan pasta nozares tirgus situācijai, tā nodrošina komersantiem vienkāršu procedūru ienākšanai pasta tirgū. 

Valsts ieņēmumu dienesta Muitas pārvalde norāda, ka Regulatoram jābūt tiesībām īsākā laika periodā (šobrīd divu gadu laikā) izslēgt no pasta komersantu reģistra tādus pasta komersantus, par kuriem Valsts ieņēmumu dienests ir sniedzis pamatotu informāciju par atkārtotiem pārkāpumiem, kas nav novērsti.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Ņemot vērā, ka pastāv risks Eiropas Komisijas pārkāpumu procedūras uzsākšanai, ja tiks ieviestas ierobežojošās licencēšanas procedūras pilnīgi liberalizētā pasta pakalpojumu tirgū, kas vienlaicīgi palielinās administratīvo slogu, Pasta komersantu biedrības ierosinājumi netika ņemti vērā attiecībā uz individuālās licences ieviešanu, bet atbilstoši priekšlikuma būtībai paredzēti grozījumi attiecībā uz komersantu reģistrācijas nosacījumu pilnveidošanu.
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	2015.gada 2.septembrī organizētajā apspriedē piedalījās  arī Finanšu ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Valsts ieņēmumu dienesta, Muitas pārvaldes, Konkurences padomes un Regulatora pārstāvji.
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