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Likumprojekts
Grozījumi Biedrību un nodibinājumu likumā

Izdarīt Biedrību un nodibinājumu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2003, 23. nr.; 2004, 20. nr.; 2006, 24. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 23., 178. nr.; 2011, 103., 204. nr.; 2013, 187., 208., 228. nr.; 2014, 25. nr.; 2015, 230. nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 10. pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:
"(11) Biedrībai un nodibinājumam savā darbībā aizliegts vērsties pret Latvijas Republikas neatkarību, teritoriālo nedalāmību, izteikt vai izplatīt priekšlikumus par Latvijas valsts iekārtas vardarbīgu grozīšanu, aicināt nepildīt likumus, ja tas apdraud valsts drošību, sabiedrisko drošību vai kārtību, sludināt vardarbību, nacionālo un rasu naidu, klaju nacisma, fašisma vai komunisma ideoloģiju, veikt militāru aktivitāšu propagandu, kā arī slavēt vai aicināt izdarīt noziedzīgus nodarījumus un citus likumpārkāpumus."
2. Papildināt likumu ar 10.1 pantu šādā redakcijā:

"10.1 pants. Papildu pienākumu uzlikšana
(1) Ja pastāv pamatotas aizdomas, ka biedrības vai nodibinājuma rīcība ar finanšu līdzekļiem vai citiem mantiskiem labumiem ir vērsta uz kāda šā likuma 10. panta 1.1 daļā minētā aizlieguma pārkāpumu, Valsts ieņēmumu dienests, pamatojoties uz valsts drošības iestādes motivētu atzinumu, pieņem lēmumu par šādu papildu pienākumu uzlikšanu biedrībai vai nodibinājumam uz vienu gadu no lēmuma paziņošanas dienas:

1) bilances, ieņēmumu un izdevumu pārskatu, ziedojumu un dāvinājumu pārskatu, detalizētas informācijas par izlietotajiem ziedojumiem un dāvinājumiem iesniegšana četras reizes gadā atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē gada pārskatu sagatavošanu;

2) noslēgto darījumu apliecinošu dokumentu iesniegšana;

3) finansējuma avotu uzrādīšana.

(2) Lēmumu par papildu pienākumu uzlikšanu var pārsūdzēt Adminis​tratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. Lēmuma pārsūdzēšana neaptur tā darbību."
3. Papildināt 15. panta 7. punktu pēc vārdiem "vai citas darbības aizliegumu" ar vārdiem "darbības pilnīgu vai daļēju apturēšanu".
4. Izteikt VI nodaļas nosaukumu šādā redakcijā: 
"Biedrības darbības apturēšana, darbības izbeigšanās un likvidācija".
5. Papildināt VI nodaļu ar 52.1 un 52.2 pantu šādā redakcijā:

"52.1 pants. Biedrības darbības apturēšana
(1) Tiesa uz laiku līdz diviem mēnešiem var daļēji vai pilnīgi apturēt biedrības publisko vai citu ar to saistītu darbību, ja šī darbība var izraisīt kāda šā likuma 10. panta 1.1 daļā minētā aizlieguma pārkāpumu. 

(2) Prokurors pieteikumu Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesā var iesniegt pēc savas iniciatīvas vai pamatojoties uz valsts drošības iestādes motivētu atzinumu. Prokurors var pieprasīt un pievienot pieteikumam tos materiālus un informāciju, ar kuru pamatots valsts drošības iestādes atzinums. Tiesnesis 72 stundu laikā izskata prokurora pieteikumu un citus dokumentus, uzklausa prokuroru un, ja nepieciešams, valsts drošības iestādes pārstāvi, kā arī pieņem lēmumu par biedrības publiskās vai citas ar to saistītas darbības pilnīgu vai daļēju apturēšanu vai atteikumu apturēt biedrības publisko vai citu ar to saistītu darbību.
(3) Lēmumā tiesnesis norāda biedrības publisko vai citu ar to saistītu darbību, kura tiek apturēta pilnīgi vai daļēji, darbības apturēšanas mērķi un pamatu, kā arī termiņu, uz kādu darbība tiek apturēta.

(4) Lēmumu par biedrības publiskās vai citas ar to saistītas darbības daļēju vai pilnīgu apturēšanu vai atteikumu tiesa prokuroram paziņo, izsniedzot to pret parakstu. Prokuratūra vai iestāde, uz kuras atzinuma pamata ir sagatavots pieteikums tiesai, tiesas lēmumu piegādā uz biedrības juridisko adresi un pret parakstu izsniedz to personīgi biedrības likumīgajam pārstāvim. Ja biedrības likumīgais pārstāvis nav sastopams biedrības juridiskajā adresē, tiesas lēmumu piegādā uz biedrības valdes locekļa deklarētās dzīvesvietas adresi.

(5) Datumu, kad prokuratūra vai iestāde, uz kuras atzinuma pamata ir sagatavots pieteikums tiesai, ir iepazīstinājusi biedrības likumīgo pārstāvi ar tiesas lēmumu, uzskata par datumu, kad lēmums paziņots biedrībai, un lēmuma noraksta nepiegādāšana biedrībai neietekmē tā tiesiskās sekas. Lēmuma norakstu biedrības likumīgais pārstāvis var saņemt tiesas kancelejā.

(6) Lēmums par biedrības publiskās vai citas ar to saistītas darbības daļēju vai pilnīgu apturēšanu izpildāms nekavējoties pēc tā pieņemšanas.

(7) Par tiesas lēmumu 10 dienu laikā no lēmuma paziņošanas dienas var iesniegt blakus sūdzību Civilprocesa likumā noteiktajā kārtībā. Blakus sūdzības iesniegšana neaptur lēmuma izpildi. Blakus sūdzību izskata tiesas sēdē.

52.2 pants. Biedrības darbības apturēšanas sekas
(1) Ja tiesa pilnīgi vai daļēji aptur biedrības publisko vai citu ar to saistītu darbību, lēmumā noteiktajā darbības apturēšanas termiņā biedrība to pārtrauc.
(2) Tiesa šā likuma 52.1 panta otrajā daļā minēto lēmumu par biedrības publiskās vai citas ar to saistītas darbības pilnīgu vai daļēju apturēšanu nosūta reģistra iestādei ieraksta izdarīšanai reģistrā. Reģistra iestāde nodrošina, ka tās mājaslapā internetā bez maksas ir pieejama informācija attiecībā uz ieraksta izdarīšanu par biedrības darbības apturēšanu."
6.  57. pantā:
izteikt pirmās daļas 1. punktu šādā redakcijā:
"1) ja biedrības darbība apdraud valsts drošību, sabiedrisko drošību vai kārtību vai citādi ir pretrunā ar Satversmi, likumiem vai citiem normatīvajiem aktiem;";
papildināt otrās daļas 3. punktu pēc vārda "drošību" ar vārdiem "vai kārtību";

papildināt otro daļu ar 4. punktu šādā redakcijā:

"4) nav pārtraukusi publisko vai citu ar to saistītu darbību saskaņā ar šā likuma 52.2 panta pirmo daļu vai nav izpildījusi saskaņā ar šā likuma 10.1 panta pirmo daļu uzliktos papildu pienākumus.";

papildināt trešo daļu pēc vārdiem "tiesa var" ar vārdiem "veikt biedrības līdzekļu iesaldēšanu vai".

7. Izteikt XII nodaļas nosaukumu šādā redakcijā: 

"Nodibinājuma darbības apturēšana, darbības izbeigšanās, likvidācija un reorganizācija".
8. Papildināt XII nodaļu ar 103.1 pantu šādā redakcijā:
"103.1 pants. Nodibinājuma darbības apturēšana un tā sekas

Uz nodibinājuma darbības apturēšanu un darbības apturēšanas sekām attiecināmi šā likuma 52.1 un 52.2 panta noteikumi."
9.  105. pantā:

izteikt pirmās daļas 2. punktu šādā redakcijā:

"2) ja nodibinājuma darbība apdraud valsts drošību, sabiedrisko drošību vai kārtību vai citādi ir pretrunā ar Satversmi, likumiem vai citiem normatīvajiem aktiem;";
papildināt trešās daļas 3. punktu pēc vārda "drošību" ar vārdiem "vai kārtību";

papildināt trešo daļu ar 4. punktu šādā redakcijā:

"4) nav pārtraucis publisko vai citu ar to saistītu darbību saskaņā ar šā likuma 52.2 panta pirmo daļu vai nav izpildījis saskaņā ar šā likuma 10.1 panta pirmo daļu uzliktos papildu pienākumus.";

papildināt ceturto daļu pēc vārdiem "tiesa var" ar vārdiem "veikt nodibinājuma līdzekļu iesaldēšanu vai".
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