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Informatīvais ziņojums

„Par papildu valsts budžeta saistību uzņemšanos Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programmas „Valsts administrācija” līdzfinansētā projekta “Labās prakses un pieredzes apmaiņa konkurences tiesību, tirgus uzraudzības, akreditācijas un standartizācijas jautājumos” īstenošanai”

1. Pamatojums informatīvā ziņojuma virzībai

Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programma „Valsts administrācija” (turpmāk – programma) ir izveidota, lai veicinātu labās prakses, zināšanu un pieredzes nodošanu, veidotu sadarbību, vienādotu darba standartus un uzlabotu Baltijas jūras reģiona konkurētspēju globālajā pasaulē. 

Programmas ietvaros tiek izsludināti projektu konkursi, kuros piedalās šādas Baltijas Jūras reģiona valstis – Somija, Zviedrija, Dānija, Norvēģija, Islande, Igaunija, Latvija, Lietuva, kā arī autonomās teritorijas – Ālandu salas, Fēru salas, Grenlande. Projekta pieteikuma apstiprināšanas gadījumā Baltijas valstu pārstāvji dodas pieredzes apmaiņas vizītēs par aktuālajiem jautājumiem uz divām Ziemeļvalstīm, kuru institūcijas ir apstiprinājušas dalību, organizējot pieredzes apmaiņas vizītes. Programmas nosacījumi paredz, ka projektu ieviešanā ir nepieciešams nodrošināt nacionālo līdzfinansējumu 40% apmērā. Papildus tam, ņemot vērā programmas finansēšanas nosacījumus pārējai projekta finansējuma daļai (60%), ka no šīs summas 85% projekta īstenotājs saņem kā avansa maksājumu un 15% kā gala maksājumu, projekta pilnīgai ieviešanai nepieciešams arī priekšfinansējums 15% apmērā no programmas finansējuma. Projekta pieteikumu iesniegšanas termiņš ir 2016.gada 30.marts, savukārt, gala lēmums par finansējuma piešķiršanu no programmas budžeta tiek pieņemts jūnija sākumā.
Ekonomikas ministrijai (turpmāk – EM), kura īsteno valsts politiku konkurences tiesību, tirgus uzraudzības, akreditācijas un standartizācijas jautājumos, vēl sekmīgākai politikas veidošanai ir būtiska pieredzes un labās prakses apmaiņa ar citām reģiona valstīm. Attiecīgi, EM ir sagatavojusi un iesniegusi projekta “Labās prakses un pieredzes apmaiņa konkurences tiesību, tirgus uzraudzības, akreditācijas un standartizācijas jautājumos” pieteikumu izskatīšanai. Ievērojot nacionālā regulējuma
 noteikto kārtību, kādā budžeta iestādes var uzņemties papildu saistības Eiropas Savienības (turpmāk – ES) politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, EM ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu, lai tiktu pieņemts Ministru kabineta lēmums par papildu finansējuma piešķiršanu projekta īstenošanai no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmas „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai” nacionālā līdzfinansējuma un nepieciešamā priekšfinansējuma nodrošināšanai 2016.gadā.    

2. Programmas finansēšanai iesniegtais projekta pieteikums

Projekta “Labās prakses un pieredzes apmaiņa konkurences tiesību, tirgus uzraudzības, akreditācijas un standartizācijas jautājumos” ietvaros ir paredzēts īstenot  EM pieredzes apmaiņas vizītes Zviedrijā un Somijā.
Konkurences tiesības:

ES padomes 2014.gada specifiskajās rekomendācijās Latvijai tika ietvertas prasības attiecībā uz lielākas Konkurences padomes institucionālās un finansiālās neatkarības nodrošināšanu.  Eiropas Komisija ir aicinājusi Latviju veikt attiecīgu analīzi uz 5 kritērijiem: 1) iestādes neatkarīgā daba, 2) kā tiek pieņemti darbā konkurences iestādes locekļi, prasības zināšanām, 3) lēmuma pieņēmēju (locekļi) garantijas attiecībā pret nepamatotu atlaišanu, 4) resursi (cilvēkresursi un finansiālie), 5) budžeta veidošanas autonomija. Arī OECD sagatavotā gala pārskata (Accession review of Latvia) par konkurences politikas jautājumiem rekomendācijās tiek vērsta uzmanība uz Konkurences padomes neatkarības stiprināšanu, aicinot Latvijai apsvērt iespēju nodrošināt pilnīgu, formālu neatkarību, t.sk. nodrošinot pilnīgi caurspīdīgu, konkurējošu Konkurences padomes priekšsēdētāja un padomes locekļu izvēles procesu, kā arī palielināt finanšu līdzekļus, lai tā būtu spējīga nodrošināt līdzvērtīgu atalgojumu tam, kāds ir atsevišķās citās specializētās valsts iestādēs, un varētu turpināt piesaistīt un noturēt talantīgus un pieredzējušus darbiniekus. Ņemot vērā iepriekš minēto, lai sagatavotu izsvērtus priekšlikumus Konkurences padomes neatkarības stiprināšanai Latvijā, par vērtīgu un nepieciešamu būtu uzskatāma arī Somijas un Zviedrijas labās prakses un pieredzes apzināšana konkurences iestādes institucionālās un finansiālās neatkarības stiprināšanā, kā arī efektīva sadarbības modeļa izveidē starp konkurences politikas veidotāju un īstenotāju. Abās minētajās valstīs ir stiprināta uzraudzības iestāžu neatkarība, lai tās varētu efektīvi vērsties pret publisko personu īstenotajām darbībām un pieņemtajiem lēmumiem, kas kropļo konkurenci. Turklāt būtisks ir fakts, ka Somijā arī ir samērā neliela konkurences uzraudzības iestāde un tādējādi tās darbības kapacitātes iespējas uzskatāmāk var salīdzināt ar Latvijas konkurences uzraudzības iestādes iespējām, savukārt Zviedrijas uzraudzības iestāde ir interesanta ar tās funkcionālo modeli, kurā ir ietverta arī publisko iepirkumu uzraudzība.

Tirgus uzraudzība:
Latvijā šobrīd nedrošu vai neatbilstošu preču tirgus uzraudzību regulē Preču un pakalpojumu drošuma likums, kā arī Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas Nr. 765/2008, ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību un atceļ Regulu (EEK) Nr. 339/93. Šobrīd praksē piemērojot spēkā esošos tiesību aktus konstatēts, ka tie ne vienmēr nodrošina efektīvu lēmumu pieņemšanu un līdz ar to arī ir problemātiska neatbilstošu preču izņemšana no tirgus. Latvija importē lielāko daļu nepārtikas preču, turklāt vismaz 25% no importētajām precēm veido imports no trešajām valstīm, tādēļ ir būtiski nodrošināt efektīvu tirgus uzraudzības īstenošanu, lai novērstu apdraudējumu ne tikai Latvijas, bet arī visas Eiropas Savienības patērētājiem, iekšējā tirgū nonākot prasībām neatbilstošām precēm. Lai novērstu minēto problēmu, šobrīd plānota Tirgus uzraudzības likuma izstrāde. Ņemot vērā, ka arī Somija ir atsākusi darbu pie tirgus uzraudzības likumdošanas izstrādes, efektīva regulējuma izstrādei Latvijā būtu ļoti noderīga pieredzes un informācijas apmaiņa un labās prakses pārņemšana Latvijas tirgus uzraudzības sistēmas efektivitātes uzlabošanai un jaunā regulējuma izstrādei.

Akreditācija un standartizācija: 
Saistībā ar valsts līdzdalības kapitālsabiedrībās izvērtēšanas procesiem šobrīd gan nacionālā akreditācijas, gan arī standartizācijas sistēma ir būtiskas reorganizācijas priekšā, kuras mērķis ir sakārtot un pilnveidot minēto sistēmu funkcionēšanu. Pašlaik Nacionālās akreditācijas institūcijas un Nacionālās standartizācijas institūcijas funkcijas pilda SIA “Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs”, bet tiek plānots veikt tās reorganizāciju nodalot abas minētās funkcijas. Lai izdarītu pēc iespējas pareizas un racionālas izvēles šīs reorganizācijas kontekstā, ir nepieciešams apzināt citu valstu pieredzi. Tāpēc Baltijas jūras reģiona valstu, jo īpaši, Somijas un Zviedrijas pieredze un labā prakse būtu ļoti noderīga, lai izveidotu starptautiski atzītas, ilgtspējīgas un uz tautsaimniecības attīstību orientētas nacionālās akreditācijas un standartizācijas sistēmas - īpaši ņemot vērā, ka minēto valstu izveidotās sistēmas ir ļoti līdzīgas tām, kādas ir plānots izveidot Latvijā. Līdz ar to pieredzes apmaiņa nepārprotami sekmētu reorganizācijas virzību un labi funkcionējošu un sakārtotu sistēmu izveidi.

Projekta aktivitāšu īstenošanas periods paredzēts no 2016.gada jūnija līdz decembrim ieskaitot. 
 Projekta indikatīvās kopējās izmaksas ir aptuveni EUR 10638, no kuriem programmas finansējums 60% apmērā sastāda EUR 6382,80, bet nacionālais līdzfinansējums 40% apmērā sastāda EUR 4255,20 (ja tiek apstiprināts projekta pieteikums pilnā apmērā, piešķirot 60% no projekta kopējās summas). Projekta avansa maksājums 85% apmērā no programmas finansējuma daļas sastāda EUR 5425,38, bet gala maksājums 15% apmērā sastāda EUR 957,42. Līdz ar to kopējais sākotnēji nepieciešamais valsts budžeta finansējuma apmērs projekta uzsākšanai sastāda EUR 5212,62. Minētā projekta īstenošanai nepieciešamie līdzekļi būtu pārdalāmi no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmas „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai” nacionālā līdzfinansējuma un nepieciešamā priekšfinansējuma nodrošināšanai 2016.gadā.    

3. Turpmākā rīcība

Ņemot vērā, ka dalība un pieredzes apgūšana starptautiskās sadarbības projektos ir vērtīgs instruments nacionālās politikas veidošanā, iepriekš minētā projekta īstenošanai nepieciešams: 
1. Apstiprināt EM tiesības ieviest pieredzes apmaiņas projektu par konkurences tiesību, tirgus uzraudzības, akreditācijas un standartizācijas jautājumiem Zviedrijā un Somijā Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programmas „Valsts administrācija” ietvaros un uzņemties saistības 2016.gadā. 
2. Paredzēt, ka nepieciešamais finansējums atbilstoši noslēgtā līguma nosacījumiem nacionālā līdzfinansējuma segšanai un priekšfinansējuma nodrošināšanai tiks pārdalīts no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmas „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai”. 
EM sagatavos un normatīvajos aktos noteiktā kārtībā iesniegs Finanšu ministrijā pieprasījumu par apropriācijas pārdali no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” programmas 80.00.00 „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai” informatīvā ziņojuma projektā minētā projekta ieviešanā.

Ministru prezidenta biedrs,

Ekonomikas ministrs                                                                                 A.Ašeradens

Iesniedzējs:

Valsts sekretāra pienākumu izpildītājs –

Valsts sekretāra vietnieks
       R.Aleksejenko
01.04.2016. 11:04
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� Ministru kabineta 2010. gada 18. maija noteikumu Nr. 464 „Noteikumi par 74.resora "Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums" 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai ” 15.punkts; "Likums par budžetu un finanšu vadību" 24. panta trešā daļa.
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