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Likumprojekts

Grozījumi Pievienotās vērtības nodokļa likumā
Izdarīt Pievienotās vērtības nodokļa likumā (Latvijas Vēstnesis, 2012, 197.nr.; 2013, 27., 194., 232., 237.nr.; 2014, 123.nr.; 2015, 42., 248., 251.nr.) šādus grozījumus:

1. Aizstāt visā tekstā vārdu “renovācija” (attiecīgā locījumā) ar vārdu “atjaunošana” (attiecīgā locījumā), vārdu “renovē” (attiecīgā locījumā) ar vārdu “atjauno” (attiecīgā locījumā), vārdu “rekonstrukcija” (attiecīgā locījumā)  ar vārdu “pārbūve” (attiecīgā locījumā), vārdu “rekonstruē” (attiecīgā locījumā)  ar vārdu “pārbūvē” (attiecīgā locījumā) .
2. Aizstāt 1.panta 10.punktā skaitli “14,23” ar skaitli “15,00”.
3. Izteikt 9.panta otrās daļas 2.punkta “c” apakšpunktu šādā redakcijā:

“c) jauns transportlīdzeklis pirmo reizi reģistrēts jauna transportlīdzekļa iegādes dalībvalstī;”

4. Aizstāt 49.panta trešās daļas 1.punktā skaitli “35,57” ar skaitli “35,00”.
5. 50.pantā:

papildināt ar 7.1 daļu šādā redakcijā:

“(71) Nodokļa 0 procentu likmi piemēro tieši:

1) preču piegādēm un pakalpojumiem, kas iekšzemē sniegti Latvijas Republikā reģistrēta Sabiedroto spēku štāba personāla locekļiem un viņu apgādājamiem, izņemot Latvijas valstspiedērīgos, Sabiedroto spēku štāba veikalā saskaņā ar Latvijas Republikas, Ziemeļatlantijas līguma organizācijas Sabiedroto spēku Augstākās virspavēlniecības Eiropā un Sabiedroto spēku Augstākās virspavēlniecības Transformācijas komandiera štāba nolīguma, ar kuru papildina Parīzes protokolu, nosacījumiem un ierobežojumiem;

2) degvielas piegādēm, kas iekšzemē piegādāta Amerikas Savienoto Valstu vēstniecībai Latvijas Republikā un tās diplomātiskajiem un konsulārajiem aģentiem un administratīvi tehniskajam personālam.”

papildināt astoto daļu ar 4.punktu šādā redakcijā:

“4) kārtību, kādā nodokļa 0 procentu likme piemērojama:

a) preču piegādēm un pakalpojumiem, kas iekšzemē sniegti Latvijas Republikā reģistrēta Sabiedroto spēku štāba personāla locekļiem un viņu apgādājamiem, izņemot Latvijas valstspiedērīgos , Sabiedroto spēku štāba veikalā,

b) degvielas piegādēm, kas iekšzemē piegādāta Amerikas Savienoto Valstu vēstniecībai Latvijas Republikā un tās diplomātiskajiem un konsulārajiem aģentiem un administratīvi tehniskajam personālam.”

6. Izteikt 52.panta pirmās daļas 23.punktu šādā redakcijā:

“23) azartspēles, izlozes un loterijas, tajā skaitā, azartspēles un izlozes, kuru organizēšana notiek ar elektronisko sakaru pakalpojumu starpniecību;”   

7. 61.pantā:

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

“(2) Citas dalībvalsts nodokļa maksātājam ir tiesības nereģistrēties Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, ja tas muitas noliktavā vai brīvajā zonā veic tikai preču piegādes darījumus ar precēm, kas ir Savienības preces Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 9.oktobra regula (ES) Nr. 952/2013, ar ko izveido Savienības Muitas kodeksu, izpratnē (turpmāk — Savienības preces), kurām uzsākta preču eksporta procedūra, kā arī ar ārpussavienības precēm.”

aizstāt trešajā daļā vārdus “preces, kas nav Kopienas preces, kā arī tādas Kopienas preces” ar vārdiem “ārpussavienības preces, kā arī tādas Savienības preces”;
papildināt ar astoto daļu šādā redakcijā:

“(8) Citas dalībvalsts nodokļa maksātājs ir tiesīgs nereģistrēties Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, ja tas piegādā preces vai sniedz pakalpojumus iekšzemē tikai Latvijas Republikā reģistrētam Sabiedroto spēku štābam.”

8. 63.pantā:

aizstāt otrajā daļā vārdus “ar precēm, kas nav Kopienas preces, kā arī ar tādām Kopienas precēm” ar vārdiem “ar ārpussavienības precēm, kā arī ar tādām Savienības precēm”;

aizstāt trešajā daļā vārdus “preces, kas nav Kopienas preces, kā arī tādas Kopienas preces” ar vārdiem “ārpussavienības preces, kā arī tādas Savienības preces”;

papildināt ar sesto daļu šādā redakcijā:

“(6) Trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātājs ir tiesīgs nereģistrēties Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, ja tas piegādā preces vai sniedz pakalpojumus iekšzemē tikai Latvijas Republikā reģistrētam Sabiedroto spēku štābam.”

9. Aizstāt 64.panta pirmās daļas 4.punktā skaitli „355 700” ar skaitli „350 000”.

10. 65.pantā:
aizstāt pirmās daļas 6.punkta „a” apakšpunktā skaitli „14 220” ar skaitli “14 200”;

aizstāt pirmās daļas 6.punkta „b” apakšpunktā skaitli „284 570 ” ar skaitli “285 000”.

11.  Papildināt 70.panta pirmo daļu pēc skaitļa un vārda “11.punktu” ar skaitli un vārdiem “vai 1.1 daļu”.
12. Papildināt 73.pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:
“(11) Valsts ieņēmumu dienestam ir tiesības izslēgt no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra reģistrētu nodokļa maksātāju, kas iepriekšējos vismaz trīs kalendāra mēnešos neveic preču piegādi vai pakalpojumu sniegšanu, un neveic sagatavošanas darbus ar nodokli apliekamo darījumu nodrošināšanai.”

13.  Papildināt ar 83.4 pantu šādā redakcijā:
“83.4 pants. Izslēgšana no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra, ja reģistrēts nodokļa maksātājs iepriekšējos vismaz trīs kalendāra mēnešos neveic preču piegādi vai pakalpojumu sniegšanu, un neveic sagatavošanas darbus ar nodokli apliekamo darījumu nodrošināšanai
(1) Ja Valsts ieņēmumu dienests konstatē, ka reģistrēts nodokļa maksātājs, kuram pamatojoties uz tā lēmumu saskaņā ar Komerclikumu nav apturēta saimnieciskā darbība, iepriekšējos vismaz trīs kalendāra mēnešos neveic preču piegādi vai pakalpojumu sniegšanu, un neveic sagatavošanas darbus ar nodokli apliekamo darījumu nodrošināšanai, Valsts ieņēmumu dienests vērtē, vai ir pamats šim nodokļa maksātājam būt reģistrētam Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā.
(2) Valsts ieņēmumu dienests nosūta šā panta pirmajā daļā minētajam  reģistrētam nodokļa maksātājam rakstveida aicinājumu sniegt informāciju par tā saimniecisko darbību vai iesniegt iesniegumu tā izslēgšanai no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra.

(3) Ja 12 darbdienu laikā no šā panta otrajā daļā minētā rakstveida aicinājuma nosūtīšanas reģistrēts nodokļa maksātājs ir sniedzis informāciju par tā saimniecisko darbību, Valsts ieņēmumu dienestam, balstoties uz šā panta pirmajā daļā veikto izvērtējumu, ir tiesības pieņemt lēmumu par reģistrēta nodokļa maksātāja izslēgšanu no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra.
 (4) Ja 12 darbdienu laikā no šā panta otrajā daļā minētā rakstveida aicinājuma nosūtīšanas reģistrēts nodokļa maksātājs nav iesniedzis informāciju par tā saimniecisko darbību vai iesniegumu tā izslēgšanai no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra, Valsts ieņēmumu dienestam, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju, ir tiesības pieņemt lēmumu par reģistrēta nodokļa maksātāja izslēgšanu no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra.
14. 85.panta:

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

“(2) Ja, veicot preču importu, saskaņā ar normatīvajiem aktiem muitas jomā muitas parāds jānodrošina ar muitas galvojumu, tad persona, kas atbildīga par muitas parāda samaksu, bet nav saņēmusi atļauju piemērot īpašo nodokļa režīmu preču importa darījumos, iesniedz galvojumu par nodokļa parādu.”
aizstāt piektās daļas 2.punktā skaitli „710” ar skaitli “700’.

15. Aizstāt 94.panta septītajā daļā skaitli „71 143,59” ar skaitli “70 000”.

16. 97.pantā:

izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:

“(1) Priekšnodoklis par saņemtajām precēm vai pakalpojumiem, izņemot no citas dalībvalsts nodokļa maksātājiem vai trešo valstu vai trešo teritoriju nodokļa maksātājiem saņemtos pakalpojumus, kuru sniegšanas vietu nosaka saskaņā ar šā likuma 19.panta pirmo daļu, no valsts budžetā maksājamās nodokļa summas atskaitāms tajā taksācijas periodā, kad saņemtas preces vai pakalpojumi un saņemts nodokļa rēķins vai atlīdzība par preču piegādi vai pakalpojumu sniegšanu ir samaksāta pirms preču vai pakalpojumu saņemšanas, bet ne vēlāk kā nākamajā taksācijas periodā, kas seko šim taksācijas periodam, ja šajā likumā nav noteikts citādi.”

17.  Aizstāt 101.panta pirmajā daļā skaitli „71 143,59” ar skaitli “70 000”. 

18. Papildināt 104.panta trešo daļu pēc skaitļa un vārda “11.punktu” ar skaitli un vārdiem “vai 1.1 daļu”.
19. 105.pantā:

aizstāt pirmajā daļā skaitli „426,86” ar skaitli “430”;
papildināt pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:

 “(21) Šā panta pirmās daļas 2.punkta nosacījums izpildās, ja trīs gadu laikā no parāda rašanas brīža:

1) ir iesniegts pieprasījums tiesā par parāda piedziņu no preču vai pakalpojumu saņēmēja – attiecībā uz šā panta trešajā daļā minēto gadījumu;

2) uzsākta preču vai pakalpojumu saņēmēja bankrota procedūra – attiecībā uz šā panta ceturtajā daļā minēto gadījumu;
3) uzsākta preču vai pakalpojumu saņēmēja maksātnespējas procedūra – attiecībā uz šā panta piektajā daļā minēto gadījumu.”

aizstāt trešajā daļā skaitli „426,86” ar skaitli “430”;
izslēgt septīto daļu;
izslēgt desmito daļu;
izslēgt divpadsmitajā daļā vārdus “vai septītajā”

20. 109.pantā:

izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

“(4) Valsts ieņēmumu dienests šā panta trešajā daļā minēto pārmaksu atmaksā reģistrētā nodokļa maksātāja norādītajā bankas kontā 10 dienu laikā pēc tam, kad Valsts ieņēmumu dienests, ievērojot šā panta pirmajā daļā noteikto termiņu, ir apstiprinājis taksācijas gada pēdējā taksācijas periodā deklarēto pārmaksāto nodokļa summu.”;
aizstāt piektās daļas 2.punktā skaitli „1 422,87” ar skaitli “1 500”;

aizstāt piektās daļas 3.punktā skaitli „142,29” ar skaitli “150”;

aizstāt piektās daļas 5.punktā skaitli “11 382,97” ar skaitli “ 5 000”.
21. 115.pantā:

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

“(2) Nodokļa taksācijas periods ir viens kalendāra mēnesis reģistrētam nodokļa maksātājam, kurš taksācijas gadā reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, un šis nodokļa taksācijas periods tiek saglabāts uz sešiem kalendāra mēnešiem, ja vien neizpildās šā panta pirmās daļas nosacījumi.”
izteikt trešo daļu šādā redakcijā:

“(3) Nodokļa taksācijas periods ir viens ceturksnis reģistrētam nodokļa maksātājam, ja netiek īstenots neviens no šā panta pirmajā daļā minētajiem nosacījumiem.”;

izteikt piekto daļu šādā redakcijā:

“(5) Ja reģistrēts nodokļa maksātājs, kuram saskaņā ar šā panta otro daļu taksācijas periods ir viens ceturksnis, veic darījumus, kas minēti šā panta pirmās daļas 2., 3. vai 4.punktā, vai tā taksācijas gada laikā veikto ar nodokli apliekamo darījumu vērtība pārsniedz 50 000 euro, šim reģistrētam nodokļa maksātājam taksācijas periods ir viens kalendāra mēnesis, un tas tiek saglabāts līdz taksācijas gada beigām.”;

izteikt sesto daļu šādā redakcijā:

“(6) Par taksācijas perioda maiņu reģistrēts nodokļa maksātājs informē Valsts ieņēmumu dienestu, ja periodam ir jāmainās:
1) no ceturkšņa uz mēnesi, — iesniedzot nodokļa deklarāciju par janvāri;

2) no mēneša uz ceturksni, — iesniedzot paziņojumu līdz taksācijas gada 31.janvārim;

3) no ceturkšņa uz mēnesi taksācijas gada laikā šā panta piektajā daļā minētajos gadījumos, — iesniedzot nodokļa deklarāciju par mēnesi, kurā tiek īstenoti šā panta piektās daļas nosacījumi.”;

papildināt ar 6.1 daļu šādā redakcijā:
“(61) Šā panta otrajā daļā minētā persona maina taksācijas periodu uz vienu ceturksni, ja tā neatbilst šā panta pirmās daļas nosacījumiem un ir pagājuši seši kalendāra mēneši kopš reģistrācijas Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, iesniedzot paziņojumu līdz septītā kalendāra mēneša 20. datumam.”

22. Izslēgt 116.panta otrās daļas 4.punktu.

23. Aizstāt 118.panta astotajā daļā vārdus “taksācijas periodā” ar vārdiem “kalendāra mēnesī”.

24. 126.panta:

aizstāt otrās daļas 1.punktā skaitli „143” ar skaitli “150”;

aizstāt ceturtajā daļā skaitli „29” ar skaitli “30”.

25. 135.pantā:

izteikt septīto daļu šādā redakcijā:

“(7) Lauksaimniecības produkcijas pārstrādātājs informāciju par taksācijas gadā no katra konkrētā lauksaimnieka saņemtās lauksaimniecības produkcijas daudzumu un vērtību norāda pēctaksācijas gada janvāra, februāra, marta vai pirmā ceturkšņa nodokļa deklarācijā.”;
izslēgt astoto daļu.
26. Izteikt 142.panta pirmo daļu šādā redakcijā:
“(1) Šā panta izpratnē būvniecības pakalpojumi ir būvdarbu veikšana jaunas būves (ēkas, inženierbūves) būvēšanai vai esošās būves vai tās daļas atjaunošanai, vienkāršotai atjaunošanai, pārbūvei, vienkāršotai  pārbūvei,  restaurācijai, konservācijai vai nojaukšanai, kā arī būvniecības pakalpojumu līgumā ietvertā visu veidu projektēšana.”

Likums stājas spēkā 2017.gada 1.janvārī.
Finanšu ministre                                                                   D. Reizniece – Ozola
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