Likumprojekta „Grozījumi Komercdarbības atbalsta kontroles likumā”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Šobrīd Latvijas Republikā nav tāda regulējuma, kas risinātu jautājumus saistītus ar tādu komercsabiedrību likvidāciju, kas saņēmušas komercdarbības atbalstu un kam Eiropas Komisijas (turpmāk – EK) lēmumā par komercdarbības atbalsta saderību ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu ir noteikts termiņš, līdz kurai tās ir likvidējamas.
Šobrīd vienīga komercsabiedrība kura atbilst grozījumos ietvertiem kritērijiem ir AS “Reverta”.

EK 15.09.2010. lēmums (ES) par valsts atbalstu C 26/2009 (ex N 289/2009), ko Latvija īstenojusi attiecībā uz „Parex banka” restrukturizāciju, paredz, ka AS „Reverta” tiks likvidēta līdz 2017.gada 31.decembrim (46., 84.-87.paragrāfs).
Lai nodrošinātu risinājumu situācijās, kad komercsabiedrība, kas saņēmusi komercdarbības atbalstu un kurai EK  lēmumā par komercdarbības atbalsta saderību ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu noteikts likvidēšanas termiņš, ir jālikvidē, ir nepieciešams atbilstošs regulējums. Šāds regulējums attieksies uz visām komercsabiedrībām,  kas atbilst likumprojektā ietvertajiem kritērijiem. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	1. Pašreizējā situācija

Eiropas Savienības kompetencē ir  pieņemt lēmumus attiecībā uz komercdarbības atbalstu un par tā saderību ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu.

Saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību (turpmāk – LESD) 3. panta 1. punkta ,,b” apakšpunktu Eiropas Savienībai ir ekskluzīva kompetence pieņemt konkurences noteikumus, kas nepieciešami tās iekšējā tirgus darbībai. Konkurences noteikumi ietver arī komercdarbības atbalsta sniegšanas nosacījumus. Tas nozīmē, ka vienīgi Eiropas Savienība var noteikt juridiski saistošus pasākumus šajā jomā. 
Lai komercsabiedrībai tiktu piešķirts komercdarbības atbalsts, saskaņā ar LESD 107. pantu tam jābūt saderīgam ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu. Proti, no minētā panta 3. punkta izriet, ka komercdarbības atbalstu grūtībās nonākušu finanšu vai nefinanšu uzņēmumu glābšanai un pārstrukturēšanai var uzskatīt par saderīgu ar ES iekšējo tirgu tad, ja tas veicina konkrētu saimniecisko darbību vai konkrētu tautsaimniecības jomu attīstību un ja šādam atbalstam nav tāda nelabvēlīga iespaida uz tirgu, kas būtu pretrunā ar kopīgām interesēm. 
LESD 108. panta 3.punkts piešķir EK plašas pilnvaras lemt par komercdarbības atbalsta saderīgumu ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu. 

EK, pieņemot lēmumu par komercdarbības atbalstu, šajā lēmumā var ietvert pasākumus, kas valstij jāveic, lai nodrošinātu to, ka šāds atbalsts tiek atzīts par saderīgu ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu.

15.09.2010. EK pieņēma lēmumu par valsts atbalstu lietā C 26/2009 (ex N 289/2009), ko Latvija īsteno AS „Parex banka” restrukturizācijai. Ar šo lēmumu tika apstiprināts AS „Parex banka” restrukturizācijas plāns, kā arī noteikts, ka pēc sadalīšanas (AS Citadele banka un AS Reverta) AS “Reverta” (iepriekš – AS „Parex banka”) pārdos visus aktīvus un atbrīvosies no tiem laika posmā no 2010.gada līdz 2017.gadam. Galvenais AS „Parex banka” uzdevums, atbilstoši lēmumam un apstiprinātajam restrukturizācijas plānam, ir atgūt maksimālo summu no aktīviem, ko AS „Parex banka” ieguvusi savā pastāvēšanas laikā (15.09.2010. lēmuma 46. paragrāfs).
15.09.2010. EK lēmums, cita starpā, paredzēja, ka iepriekšējo bankas akcionāru pakārtotie aizdevumi AS „Parex banka” būs sekundāras saistības. AS „Reverta” aktīvu likvidēšana pamatscenārija gadījumā neparedz, ka tiktu saņemti pietiekami ieņēmumi, lai papildus bankas pirmās kārtas saistībām segtu arī sekundāras saistības. Pakārtoto saistību turētāji visticamāk cietīs zaudējumus attiecībā uz kapitālu, ko viņi ir ieguldījuši (15.09.2010. EK lēmuma 148. paragrāfs).

16.04.2014. EK pieņēma lēmumu uzsākt izmeklēšanas procedūru Valsts atbalsta lietā SA.36612 (2014/C) (ex 2013/NN) un uzaicināja Latviju iesniegt piezīmes saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 108. panta 2. punktu.

30.05.2014. Latvija EK iesniedza atjauninātu AS “Parex banka” restrukturizācijas plānu, kurā bija iekļauti kompensējošie pasākumi.
EK 09.07.2014.lēmuma valsts atbalsta lietā SA.36612 (2014/C) (ex 2013/NN) (turpmāk – Lēmums) secina, ka AS “Reverta” sniegtais komercdarbības atbalsts ir saderīgs ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu, ņemot vērā Latvijas izteiktās apņemšanās, kas ietvertas Lēmuma I pielikumā. 
Tās sevī ietver vairākus uz taisnīgu sloga sadali vērstus pasākumus, tostarp Latvijas apņemšanos nodrošināt to, ka trešās puses negūst labumu no papildu komercdarbības atbalsta summām, kuras saņēmusi AS “Reverta”: 

a) AS „Reverta”, kā arī tās radniecīgie uzņēmumi nevienam savam pakārtotajam kreditoram un akcionāram (kas nav pati Latvijas valsts vai Eiropas Rekonstrukcijas un attīstības banka) nemaksā procentus (t. sk. obligāciju kuponus) vai dividendes par esošajiem kapitāla instrumentiem (tostarp priekšrocību akcijām un t. s. B šķiras akcijām, kā arī otrā līmeņa papildkapitāla instrumentiem (gan ar augstāku, gan ar zemāku rangu)) (nedz maksājamus, nedz uzkrājamus), nedz izmanto ar tādiem pašiem instrumentiem saistītas pirkuma iespējas (opcijas) tiesības, līdz kamēr un ja vien AS „Reverta” un/vai AS „Citadele banka” piešķirtais komercdarbības atbalsts būs pilnīgi atmaksāts un ja vien nepastāv juridisks pienākums to darīt. Ciktāl šāds juridisks pienākums pastāv, Latvija apņemas to pēc iespējas drīz atcelt (katrā ziņā vēlākais līdz 2015.gada 30.aprīlim); 

b) Latvija arī apņemas neatmaksāt nekādu piešķirtu un vēl neatmaksātu kredītsaistību pamatsummu no pārmantoto pakārtoto aizdevumu vidus (ja vien un līdz viss AS „Reverta”/ AS „Citadele banka” piešķirtais komercdarbības atbalsts būs pilnīgi atmaksāts), kas būs kāds no šādiem gadījumiem:  

i) uz ko attiecas saistošs rīkojums par to, ka attiecībā uz pārmantotajiem pakarotajiem aizdevumiem nav jāveic nekādi maksājumi; vai 

ii) konvertēts pirmā līmeņa kapitālā bez balsstiesībām; vai  

iii) norakstīts tādā apmērā, kāds nepieciešams lai segtu AS „Reverta” negatīvo neto aktīvu vērtību, un ar nosacījumu, ka pastāv attiecīgs tiesiskais pamats. 

c) Latvija apņēmās veikt visus nepieciešamos pasākumus, lai nodrošinātu, ka vēlākais līdz 2015.gada 30.aprīlim tiek ieviestas tiesību normas, kas nepieciešamas, lai varētu ievērot iepriekš minētās apņemšanās.

31.07.2014. EK izdeva paziņojumu “Pamatnostādnes par valsts atbalstu grūtībās nonākušu nefinanšu uzņēmumu glābšanai un pārstrukturēšanai” (2014/C 249/01), kurā arī ir atzīmēts “sloga dalīšanas” pienākums attiecība uz pakārtotiem kreditoriem. 
Minētajā paziņojumā bija pausts aicinājums rūpīgāk pārbaudīt stimulējošo ietekmi, ierobežot atbalstu līdz minimumam un novērst atbalsta iespējamo negatīvo ietekmi uz konkurenci un tirdzniecību. 

Savu apņemšanos Latvija īstenoja 19.06.2014. pieņemot Komercdarbības atbalsta kontroles likumu, kura 8.pants (Atbalsta atmaksa pirms pakārtoto saistību izpildes) attiecas uz jebkuru komercsabiedrību līdzīgā situācijā un nosaka: 

„(1) Ja komercsabiedrība, kura nonākusi finansiālās grūtībās, saskaņā ar komercdarbības atbalstu regulējošiem normatīvajiem aktiem saņem atbalstu, tad no komercdarbības atbalsta piešķiršanas brīža līdz atbalsta sniegšanas beigām, ievērojot EK lēmumā vai nacionālajā normatīvajā aktā par atbalsta piešķiršanu noteikto un neatkarīgi no komercsabiedrības spēkā esošajām juridiskajām saistībām komercsabiedrībai ir aizliegts pildīt pakārtotās saistības (tai skaitā aizliegts atmaksāt aizdevumu, aprēķināt, uzkrāt vai izmaksāt par šādu aizdevumu procentus vai citu atlīdzību) neatkarīgi no pakārtoto saistību nodibināšanas brīža.

(2) Pakārtotās saistības šā panta izpratnē ir tiesības un pienākumi, tai skaitā aizdevuma procentu izmaksas pienākums, ko komercsabiedrībai rada aizdevums (neatkarīgi no noslēgtā darījuma veida) un kas aizdevējam, pamatojoties uz noslēgto darījumu ar komercsabiedrību, dod tiesības atprasīt aizdevumu pirms termiņa tikai komercsabiedrības maksātnespējas vai likvidācijas gadījumā un pēc visu citu kreditoru prasījumu apmierināšanas, taču pirms dalībnieku vai akcionāru prasījumu apmierināšanas.”

Minētais Komercdarbības atbalsta kontroles likuma tiesiskais regulējums ievieš Eiropa Savienības tiesībās komercdarbības atbalsta lietās pastāvošo sloga sadales principu – pakārtotie kreditori nedrīkst gūt labumu no komercdarbības atbalsta sniegšanas komercsabiedrībai. 
Līdz ar to piedāvātais regulējums tieši izriet no ES izdotajām vadlīnijām un pamatnostādnēm, kas ir par pamatu komercdarbības atbalsta atzīšanai par saderīgu ar iekšējo tirgu. Tas attieksies uz visām komercsabiedrībām, kuras  atbilst piedāvāto grozījumu 8.1panta pirmā daļa minētajiem kritērijiem.
2. Problēmas, kuru risināšanai likumprojekts  “Grozījumi Komercdarbības atbalsta kontroles likumā” (turpmāk – likumprojekts)  izstrādāts.
Tiesiskais regulējums kapitālsabiedrību likvidācijai ir ietverts Komerclikuma 317. – 333.pantā. Komerclikuma 323., 324., 325. un 327.pants paredz kreditoru tiesību aizsardzību kapitālsabiedrības likvidācijas procesā. Šajā regulējumā nav atsevišķi izdalīti pakārtotie kreditori, līdz ar to uz tiem attiecas tieši tāda pati aizsardzība, kā uz jebkuru citu kreditoru, tajā skaitā attiecībā uz valsti, ja tā ir sniegusi komercdarbības atbalstu kapitālsabiedrībai.
Ņemot vērā to, ka Komerclikuma normas par kapitālsabiedrību likvidāciju ir speciālais regulējums, pastāvot tikai šim regulējumam, komercsabiedrības, kas saņēma komercdarbības atbalstu likvidācijas procesā pakārtotie  kreditori iegūtu tiesības saņemt savu prasījumu apmierināšanu, kas nonāktu pretrunā EK lēmumam un sloga sadales principam komercdarbības atbalsta lietās un nozīmētu potenciālu EK lēmumu par komercdarbības atbalsta atgūšanu.

Turklāt Komerclikuma 323.pants nosaka, ka, ja likvidācijas gaitā atklājas, ka likvidējamās sabiedrības mantas nepietiek, lai apmierinātu visus pamatotos kreditoru prasījumus, likvidatoram ir pienākums iesniegt maksātnespējas pieteikumu likumā noteiktajā kārtībā. 
Varbūtība, ka komercsabiedrība, kas saņēma komercdarbības atbalstu likvidācijas laikā netiks apmierināti atsevišķi kreditoru prasījumi, ir augsta. Pie šādiem apstākļiem saskaņā ar Komerclikumā noteikto kārtību likvidatoram būtu jāiesniedz tiesā maksātnespējas pieteikums. 
Maksātnespējas procesa gadījumā, komercsabiedrības, kas saņēma komercdarbības atbalstu pakārtotie kreditori iegūtu kreditoru statusu un tiem būtu tiesības saņemt savu prasījumu apmierināšanu no komercsabiedrības, kas saņēma komercdarbības atbalstu mantas pārdošanas. Šāda situācija būtu pretrunā EK lēmumam un sloga sadales principam, jo pakārtotajiem kreditoriem būtu iespēja saņemt savu prasījumu daļēju segšanu pirms pilnībā ir atmaksāts komercdarbības atbalsts.
Lai to novērstu, kā arī, lai īstenotu Lēmumā noteikto par AS „Reverta” likvidāciju līdz 2017.gada 31.decembrim, ir nepieciešams izstrādāt un pieņemt komercsabiedrību, kas saņēmušas komercdarbības atbalstu un kurām EK lēmumā par komercdarbības atbalsta saderību ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu ir noteikts termiņš, līdz kurai tā ir likvidējama, likvidācijas regulējumu, nodrošinot EK lēmuma ievērošanu un novēršot pakārtoto saistību pildīšanu pirms pilnībā atmaksāts komercdarbības atbalsts.
3. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
Likumprojekts paredz speciālu likvidācijas regulējumu attiecībā uz visām komercsabiedrībām, kuras saņēmušas komercdarbības atbalstu, tai skaita tām   kurām EK lēmumā par komercdarbības atbalsta saderību ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu ir noteikts termiņš, līdz kurai tā ir likvidējuma. Izņēmumi no Komerclikumā ietvertajiem kapitālsabiedrību likvidācijas noteikumiem ir šādi:
Pirmkārt, tiek noteikta pazīme, kuras konstatēšanas gadījumā komercsabiedrība izbeidz darbību un  uzsāk likvidācijas procesu– ja šāda komercsabiedrība ne vēlāk kā sešus mēnešus pirms EK lēmumā vai nacionālajā normatīvajā aktā par atbalsta piešķiršanu noteiktā komercsabiedrības likvidācijas termiņa  konstatē, ka atbalsts nav pilnībā atmaksāts un netiks atmaksāts līdz atbalsta sniegšanas termiņa beigām, komercsabiedrība  izbeidz darbību un uzsāk komercsabiedrības likvidāciju 
Otrkārt, likvidācijas procesa ietvaros tiek noteikts ka komercdarbības atbalsts un pakārtotas saistības nevar būt par pamatu maksātnespējas procesa ierosināšanai, kā arī pakārtoto saistību kreditora prasījums nevar tikt nodrošināts un pakārtoto saistību kreditors nav tiesīgs prasīt viņam pienākošos summu deponēšanu vai jebkādu citu izpildījumu.

Līdz ar to, ņemot vērā sloga sadales principu, gan subordinētie kreditori, gan valsts kā kreditors ir novietoti paritātes stāvoklī, jo gan pirmā, gan otrā veida kreditoru prasījumi nevar būt par pamatu maksātnespējas procesa uzsākšanai. Ņemot vērā sloga sadales principu, uz pakārtotajām saistībām balstīti kreditoru prasījumi netiek atzīti par kreditora prasījumiem, un tajā paša laika tiek noteikts aizliegums likvidāciju kvotu izmaksāšanai komercsabiedrības dalībniekiem (akcionāriem).

Šāda veida ierobežojumi ir pamatoti ar to, ka maksātnespējas procesa ietvaros komercsabiedrības, kas saņēma komercdarbības atbalstu pakārtotie kreditori iegūtu kreditoru statusu un tiem būtu tiesības saņemt savu prasījumu apmierināšanu no komercsabiedrības, kas saņēma komercdarbības atbalstu mantas pārdošanas, kas tādējādi nonāktu pretrunā EK lēmumam un sloga sadales principam komercdarbības atbalsta lietās un nozīmētu potenciālu EK lēmumu par komercdarbības atbalsta atgūšanu.
Tādējādi šie ierobežojumi nodrošina visas sabiedrības interešu ievērošanu, jo nepieļauj nepamatota labuma gūšanu no sniegtā komercdarbības atbalsta.  Vienlaikus šāds regulējums nodrošina komecdarbības atbalsta mērķa sasniegšanu - veicinot sabiedrības un nodokļu maksātāju interešu aizsardzību, citastarp stabilizējot uzņēmējdarbības vidi un pēc iespējas neietekmējot godīgu konkurenci.
Treškārt, Uzņēmumu reģistram tiek noteikts pienākums izslēgt  komercsabiedrību no publiskiem reģistriem arī gadījumos, ja šā pantā noteiktajā kārtībā veiktas likvidācijas ietvaros nav atmaksāts komercdarbības atbalsts un segtas pakārtotās saistības. Šī atšķirība no Komerclikumā noteiktās procedūras dod iespēju neuzsākt maksātnespējas procesu un dod iespēju ievērot sloga sadales principu un EK lēmumu.
Ceturtkārt, ja daļa no komercdarbības atbalsta netiek atgūta, pēc komercsabiedrības likvidācijas tā tiek dzēsta likumā par valsts budžetu kārtējam gadam noteiktajā apmērā.
Speciāla regulējuma izveide attiecībā uz šādām komercsabiedrībām ir pamatota ar svarīgām nodokļu maksātāju un visas sabiedrības interesēm – nepieļaut atbalstam piešķirtu finansējumu izmantošanu pakārtotu saistību izpildei, nevis saņemtā atbalsta atmaksai. 

Neizstrādājot un nepieņemot šādu speciālu regulējumu subordinēto kreditoru prasījumi tiktu apmierināti pirms komercdarbības atbalsta atmaksas (visticamāk subordinēto kreditoru ierosināta maksātnespējas procesa ietvaros). Tas nozīmētu, ka valsts nesaņemtu komercdarbības atbalsta summas atmaksu, kas nonāktu pretrunā EK lēmumam un sloga sadales principam.
Pakārtoto saistību pamatsummas atmaksas veikšana pirms AS “Reverta” ir pilnībā atmaksājusi komercdarbības atbalstu ir uzskatāma par Lēmuma pārkāpumu, un līdz ar to - sniegtais komercdarbības atbalsts par nelikumīgi izmantotu. Tādējādi jebkādas pakārtoto saistību pamatsummas daļas atmaksas gadījumā pirms pilnībā ir atmaksāts komercdarbības atbalsts, EK ir tiesības vērst pret Latvijas valsti normatīvajos aktos noteiktos tiesiskās ietekmes līdzekļus. 

Lai nodrošinātu, ka netiek pārkāpti Lēmuma noteikumi, ir nepieciešams veikt grozījumus normatīvajos aktos. kas aizliedz AS “Reverta” veikt pakārtoto saistību pamatsummas maksājumus. 

Jebkurā gadījumā, ja EK rīcībā ir informācija, ka tiek pārkāpti tās lēmuma nosacījumi, EK var pieņemt lēmumu sākt formālās izmeklēšanas procedūru, kuras ietvaros visas ieinteresētās puses var iesniegt savas piezīmes. 

Padomes Regulas (ES) 2015/1589 (2015.gada 13.jūlijs), ar ko nosaka sīki izstrādātus noteikumus Līguma par Eiropas Savienības darbību 108.panta piemērošanai (turpmāk – Procesuālā regula), III.nodaļā “Procedūra attiecībā uz nelikumīgu atbalstu” noteiktajos gadījumos, kad EK lemj, ka atbalsts nav saderīgs ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu, būtu jāatjauno efektīva konkurence, un šajā nolūkā atbalsts, ieskaitot procentus, būtu nekavējoties jāatgūst no atbalsta saņēmēja. 

Atbilstoši Procesuālās regulas 16.panta 2.punktam “atbalsts, kas ir jāatgūst saskaņā ar atgūšanas lēmumu, ietver procentus, kas aprēķināti pēc atbilstīgas likmes, ko nosaka EK. Procenti maksājami no dienas, kad nelikumīgais atbalsts nodots saņēmēja rīcībā, līdz tās atgūšanas dienai.” Līdz ar to EK  kompetencē ir noteikt atgūstamo atbalsta summu vai metodiku, kā aprēķināma summa, kura būtu dalībvalstij jāatgūst no atbalsta saņēmēja.

Saskaņā ar Procesuālās regulas 16.panta 3.punktu dalībvalstij jāveic atgūšana nekavējoties, ievērojot dalībvalstī noteiktās procedūras. Nacionālās tiesvedības procedūras nedrīkst aizkavēt nelikumīga atbalsta atgūšanas procesu. Ja netiek nodrošināta nekavējoša EK lēmuma par nelikumīga atbalsta atgūšanu izpilde, EK var vērsties ar neizpildes prasību Eiropas Savienības Tiesā. Dalībvalsts atlīdzina tiesāšanās izdevumus, kā arī naudas sodu, noteiktu kā vienreizēju maksājumu. 

Atbilstoši LESD 108.panta 2.punkta otrajai daļai “ja attiecīgā valsts noteiktajā termiņā neizpilda šo lēmumu, EK vai kāda cita ieinteresēta dalībvalsts, atkāpjoties no 258. un 259. panta, var tieši griezties Eiropas Savienības Tiesā”. Arī atbilstoši Procesuālās regulas 14.pantam “Ja dalībvalsts nepilda pārtraukšanas vai atgūšanas rīkojumu, EK ir tiesīga, vienlaikus veicot izskatīšanu, kas pamatojas uz tai pieejamo informāciju, iesniegt attiecīgo lietu izskatīšanai tieši Eiropas Savienības Tiesā un lūgt paziņot par to, ka šāda neizpilde ir LESD pārkāpums”. 

Naudas soda minimums, kas noteikts kā vienreizējs maksājums saskaņā ar “Komisijas paziņojumu par to datu atjaunināšanu, kurus izmanto, lai aprēķinātu sodanaudas un kavējuma naudas, ko EK ierosina Tiesai piemērot pienākuma neizpildes procedūrās” (2015/C 257/01) minimālā sodanaudas summa Latvijai ir EUR 400 000, kam piemēro papildus koeficientus, un precīzu summu nosaka Eiropas Savienības Tiesa savā spriedumā.

Speciāla regulējuma izveide attiecībā uz komercsabiedrībām, kuras saņēma komercdarbības atbalstu likvidācija nodrošina to, ka pakārtoto saistību subjekti nesaņem nepamatotu labumu no komercsabiedrībai sniegtā komercdarbības atbalsta un uzņemas samērīgu nastu salīdzinājumā ar to slogu, kuru uzņemas nodokļu maksātāji gadījumā, kad komercsabiedrībai tiek sniegts minētais atbalsts. 

Lietderīga valsts budžeta līdzekļu izlietošana un iespējami ātrāka šo līdzekļu atgūšana ir visas sabiedrības interesēs.
Ņemot vērā to, ka Komercdarbības atbalsta kontroles likuma 12.panta 2.punktā noteiktā deleģējuma izstrāde ir atkarīga no sistēmas atbalsta pārredzamības nodrošināšanai (Aid Award System Application) izstrādes, kuras ieviešanu un pamatdokumentācijas izstrādi nodrošina EK, kura šobrīd vēl nav izstrādājusi dokumenta “Business requirements” gala versiju, kurā tiktu atspoguļoti visi sistēmas darbības pamatprincipi un specifikācijas, kas attiecīgi ļautu sagatavot Ministru kabineta noteikumu, ir nepieciešams pagarināt šī deleģējuma izstrādes termiņu līdz 2016.gada 30.jūnijam. Līdz ar to ar likumprojektu ir paredzēts veikt grozījumu Komercdarbības atbalsta Pārejas noteikumu 2.punktā. 
Vienlaikus ar likumprojektu ir paredzēts veikt tehnisku grozījumu Komercdarbības atbalsta kontroles likuma 11.pantā 
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