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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījumi Ministru kabineta 
2015. gada 30. septembra rīkojumā Nr.590 „Par Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja 2016. gada budžeta apstiprināšanu”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likuma par budžetu un finanšu vadību 6.1 panta piektā daļa un 41. panta 1. 2 daļa.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Uz 2016. gada 1. janvāri Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja (turpmāk arī – Izmeklēšanas birojs) pašu ieņēmumu atlikums bija 174 261 euro, jo 2015. gadā Izmeklēšanas biroja budžetā izmeklēšanai paredzētie līdzekļi netika pilnībā izmantoti.

Tā kā no 2010. gada 1. janvāra Izmeklēšanas birojs ir budžeta nefinansēta valsts pārvaldes iestāde, tad pamatojoties uz Likuma par budžetu un finanšu vadību 6.1 panta piekto daļu, minēto līdzekļu atlikumu var izmantot Izmeklēšanas biroja 2015. gada izdevumu finansēšanai. 
           Izpildot Eiropas Parlamenta un Padomes 2010. gada 20.oktobra Regula (ES) Nr.996/2010 par nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanu un novēršanu civilajā aviācijā un ar ko atceļ Direktīvu 94/56/EK, kura paredz, ka katras dalībvalsts Drošības izmeklēšanas iestādes (Latvijas Republikā - Izmeklēšanas birojs) rīcībā ir jābūt izmeklēšanas procedūru veikšanai attiecīgi aprīkotam angāram, Izmeklēšanas birojs ir iegādājies angāru un šobrīd ir nepieciešams turpināt šo angāru nodrošināt ar attiecīgu aprīkojumu, t.i., ar dakšu iekrāvēju darbam ar gaisa kuģu atlūzām, to novietošanai plauktos pēc izmeklēšanas darbību veikšanas. Šāds dakšu iekrāvējs maksā apmēram 20 500 euro. Tāpat angāra teritorijas (2400 kv. metru) uzkopšanai ir nepieciešama speciālā teritorijas uzkopšanas mašīna (raiders) ar zāles pļaušanas un sniega tīrīšanas aprīkojumu, kas apmēram maksā 5300 euro. Līdz ar to kopīgās izmaksas angāra aprīkošanai ir 25 800 euro, un šī summa jāieplāno ekonomiskās klasifikācijas kodā 5200.
           2015. gada 15. decembrī tika pieņemti Grozījumi Ministru kabineta 2013. gada 29. janvāra noteikumos Nr. 66 “Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku darba samaksu un tās noteikšanas kārtību”, kur ar 1.2.apakšpunktu 10. un 9. mēnešalgu grupai ir noteikti jauni mēnešalgu apmēri. Līdz ar to sešiem Izmeklēšanas biroja darbiniekiem, kuriem bija 10. un 9. mēnešalgu grupa, atbilstoši tika palielinātas mēnešalgas par 113 euro. Kopumā 2016. gadā mēnešalgu palielinājumam ir nepieciešami 8136 euro, t.i., 1 darbiniekam palielināta mēnešalga 113 euro x 12 mēneši = 1356 euro gadā, 6 darbiniekiem – 1356 euro viena darbinieka gada palielinājums x 6 darbinieki = 8 136 euro gadā) un atbilstoši darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām nepieciešami 1919 euro.  Saskaņā ar Ministru kabineta 2013. gada 29. janvāra noteikumu Nr.66 „Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku darba samaksu un tās noteikšanas kārtību” 31.punktu un devītā pielikuma 21.punktu Izmeklēšanas biroja izmeklētājiem par darbu īpašos riska apstākļos var noteikt piemaksu līdz 25%. Pašreizējais atlīdzības lielums ļauj šo piemaksu 25% apmērā izmaksāt 6 mēnešus. Lai septiņiem Izmeklēšanas biroja izmeklētājiem piemaksu 25% apmērā varētu izmaksāt līdz gada beigām, ir nepieciešams novirzīt piemaksām 16 079 euro, bet darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātām iemaksām – 3793 euro. Ņemot vērā, ka Izmeklēšanas biroja izmeklētāji regulāri darba pienākumus veic ārpus noteiktā darba laika, kā arī brīvdienās, tad papildus atlīdzībā piemaksām nepieciešams novirzīt 3119 euro un atbilstoši darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātām iemaksām 735 euro. Kopumā no pašu ieņēmumu atlikuma uz 2016. gada 1. janvāri atlīdzībai jānovirza 33 781 euro, kur atalgojumam tiks paredzēti 27 334 euro un darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātām iemaksām 6447 euro.
    Savukārt 114 680 euro būtu jānovirza kārtējo izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodam 2279 – pārējiem iepriekš neklasificētiem pakalpojumiem, kas tiks izlietoti negadījumu izmeklēšanai, ja tādi notiks.
    Saeima 2016. gada 25. februārī galīgajā lasījumā pieņēma   likumprojektu “Grozījumi Dzelzceļa likumā”, kas stājās spēkā 2016. gada 10. martā. Saskaņā ar šiem grozījumiem Dzelzceļa likuma pārejas noteikumu 47. punkts noteic, ka 2016., 2017. un 2018. gadā finansējums Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas birojam un vēsturiskā mantojuma dzelzceļam nedrīkst būt mazāks par finansējumu, kāds attiecīgi piešķirts 2015. gadam. Izmeklēšanas birojam 2015. gadā finansējums dzelzceļa satiksmes negadījumu izmeklēšanas jomā bija 187 036 euro, bet, pamatojoties uz Publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītāja valsts a/s „Latvijas dzelzceļš” 2015. gada jūlijā Satiksmes ministrijā iesniegtajiem dokumentiem par faktisko un plānoto dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjomu (2015. gada 8. jūlija vēstule Nr. DV-6.5.1./337-2015), 2016. gadā Izmeklēšanas biroja finansējums dzelzceļa satiksmes negadījumu izmeklēšanas jomā tika samazināts uz 166 063 euro. Tādējādi Izmeklēšanas birojam noteiktais 2016. gada finansējums dzelzceļa satiksmes negadījumu izmeklēšanai 166 063 euro apjomā saskaņā ar Dzelzceļa likuma pārejas noteikumu 47.punktu ir jāpalielina par 20 973 euro un jānosaka 187 036 euro apmērā, kāds tas bija 2015. gadā.
     Ar Ministru kabineta rīkojuma projektu tiks grozīts ar Ministru kabineta 2015. gada 30. septembra rīkojums Nr.590 „Par Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja 2016. gada budžeta apstiprināšanu” apstiprinātais Izmeklēšanas biroja 2016. gada budžets, paredzot, ka 2015. gada līdzekļu atlikumu 174 261 euro var izmantot Izmeklēšanas biroja 2016. gada izdevumu finansēšanai, kā arī par 20 973 euro tiek palielināts Izmeklēšanas biroja finansējums dzelzceļa satiksmes negadījumu izmeklēšanas jomā, un līdz ar to par šādu summu palielinās Izmeklēšanas biroja kopējais budžets, kas tagad būs 463 216 euro apmērā.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas birojs un Satiksmes ministrija.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas birojs.


	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekta izpilde neietekmēs pārvaldes funkcijas vai institucionālo struktūru.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Satiksmes ministrs                                                               U.Augulis
Vīza: Valsts sekretārs                                                         K.Ozoliņš
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