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Likumprojekts

Grozījumi likumā "Par kultūras pieminekļu aizsardzību"
Izdarīt likumā "Par kultūras pieminekļu aizsardzību" (Latvijas Republikas Augstākās Padomes un Valdības Ziņotājs, 1992, 10. nr.; 1993, 24./25. nr.; Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1993, 36. nr.; 1995, 7. nr.; 2001, 24. nr.; 2003, 24. nr.; 2005, 11. nr.; 2008, 24. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 188. nr.; 2010, 183. nr.; 2013, 6. nr.; 2016, 2. nr.) šādus grozījumus:

1. Izslēgt 26. panta otrās daļas 6. punktu.

2. Papildināt likumu ar 26.1 pantu šādā redakcijā:

"26.1 pants. Kompetence sodu piemērošanā

Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 30.1, 30.2, 30.3 un 30.4 pantā paredzētajiem administratīvajiem pārkāpumiem veic Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcija."

3. Papildināt piekto nodaļu ar 30.1, 30.2, 30.3 un 30.4 pantu šādā redakcijā:

"30.1 pants. Administratīvā atbildība kultūras pieminekļu aizsardzības noteikumu pārkāpumu jomā

Par kultūras pieminekļu aizsardzības noteikumu pārkāpšanu, kas negatīvi ietekmē kultūras pieminekli, – izsaka aizrādījumu vai piemēro naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit līdz divsimt naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – no divsimt līdz divtūkstoš naudas soda vienībām.

30.2 pants. Administratīvā atbildība kultūras pieminekļu, to teritoriju un aizsardzības zonu pārveides, kā arī izpētes un arheoloģisko izrakumu veikšanas noteikumu pārkāpumu jomā
Par kultūras pieminekļu, to teritoriju un aizsardzības zonu pārveidi (piemēram, būvdarbi, zemes reljefa mākslīga pārveidošana, mežsaimnieciska darbība) bez normatīvajos aktos noteiktās atļaujas vai pārkāpjot atļaujas noteikumus, kas negatīvi ietekmē kultūras pieminekli, tā teritoriju vai aizsardzības zonu, – izsaka aizrādījumu vai piemēro naudas sodu fiziskajām personām no simt līdz četrsimt naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – no piecsimt līdz četrtūkstoš naudas soda vienībām.
Par kultūras pieminekļu, to teritoriju un aizsardzības zonu izpētes un arheoloģisko izrakumu veikšanu bez normatīvajos aktos noteiktās atļaujas vai pārkāpjot atļaujas noteikumus, vai par normatīvajos aktos noteiktas neatļautas darbības veikšanu (piemēram, izpētes un arheoloģisko izrakumu veikšana, pārveidojot kultūras pieminekli, tā teritoriju un aizsardzības zonu, ierīču izmantošana metāla priekšmetu un materiāla blīvuma noteikšanai bez nekustamā īpašuma īpašnieka (valdītāja) atļaujas), kas negatīvi ietekmē kultūras pieminekli, tā teritoriju vai aizsardzības zonu, – izsaka aizrādījumu vai piemēro naudas sodu fiziskajām personām no simt līdz četrsimt naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – no piecsimt līdz četrtūkstoš naudas soda vienībām.
30.3 pants. Administratīvā atbildība par normatīvajos aktos noteiktās kārtības neievērošanu informācijas sniegšanā par kultūras pieminekļa atsavināšanu vai valstij piederošu senlietu neatļautu glabāšanu
Par normatīvajos aktos noteiktās informācijas nesniegšanu pirms kultūras pieminekļa atsavināšanas – izsaka aizrādījumu vai piemēro naudas sodu fiziskajām un juridiskajām personām no divdesmit līdz piecdesmit naudas soda vienībām.

Par valstij piederošu senlietu neatļautu glabāšanu – izsaka aizrādījumu vai piemēro naudas sodu fiziskajām un juridiskajām personām no divdesmit līdz četrsimt naudas soda vienībām.
30.4 pants. Administratīvā atbildība mākslas un antikvāro priekšmetu aprites kontroles jomā
Par mākslas un antikvāro priekšmetu izvešanu no Latvijas bez normatīvajos aktos noteiktās atļaujas – izsaka aizrādījumu vai piemēro naudas sodu fiziskajām un juridiskajām personām no divdesmit līdz divsimt naudas soda vienībām."
Likums stājas spēkā 2017. gada 1. janvārī.
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