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Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2015.gada 9.jūnija noteikumos Nr.292 “Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākuma “Lauku saimniecību un uzņēmējdarbības attīstība” apakšpasākumā “Atbalsts uzņēmējdarbības uzsākšanai, attīstot mazās lauku saimniecības””” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I.Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2015.gada 9.jūnija noteikumos Nr. 292 “Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākuma “Lauku saimniecību un uzņēmējdarbības attīstība” apakšpasākumā “Atbalsts uzņēmējdarbības uzsākšanai, attīstot mazās lauku saimniecības””” (turpmāk – noteikumu projekts) sagatavots, pamatojoties uz Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 5. panta ceturto daļu. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Patlaban spēkā ir Ministru kabineta 2015.gada 9.jūnija noteikumi Nr. 292 “Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākuma “Lauku saimniecību un uzņēmējdarbības attīstība” apakšpasākumā “Atbalsts uzņēmējdarbības uzsākšanai, attīstot mazās lauku saimniecības”” (turpmāk – noteikumi), kas nosaka valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtību pasākuma “Lauku saimniecību un uzņēmējdarbības attīstība” apakšpasākumā “Atbalsts uzņēmējdarbības uzsākšanai, attīstot mazās lauku saimniecības” (turpmāk – apakšpasākums) vienreizēja maksājuma veidā.
Ņemot vērā Lauku atbalsta dienesta (turpmāk – LAD) sniegto informāciju par apakšpasākuma pirmās kārtas ieviešanas gaitu, kā arī Latvijas Lauku attīstības programmas 2014.–2020. gadam Uzraudzības komitejas sēde nolemto, noteikumos jāizdara grozījumi.
Noteikumu 2. pielikuma “Projektu atlases kritēriji pasākuma “Lauku saimniecību un uzņēmējdarbības attīstība” apakšpasākumā “Atbalsts uzņēmējdarbības uzsākšanai, attīstot mazās lauku saimniecības”” (turpmāk – 2. pielikums) 1. kritēriju grupā ir noteikts, ka papildu punkti tiek piešķirti atbalsta pretendentiem, kuru saimniecības pamatdarbības nozare, kas tiek attīstīta, īstenojot darījumdarbības plānu, ir augļkopība, lopkopība, dārzeņkopība. Lai atbalsta pretendentam būtu skaidrs, kas ir “pamatdarbības nozare”, noteikumu projektā ir iekļauts 1. punkts ar definīciju.

Noteikumu 8. punkts tiek papildināts, lai precīzi noteiktu, ka atbalsta pretendentam projekts ir jāīsteno lauku teritorijā, kā tas noteikts Eiropas Komisijas 2015. gada 13. februārī apstiprinātajā Latvijas Lauku attīstības programmā 2014.–2020. gadam (turpmāk – LAP).
Noteikumu projekta 4. punkts skaidro, kā tiek aprēķināts saimniecības ekonomiskais lielums standarta izlaides vērtībā (turpmāk – SI). Ir svarīgi noteikt, ka SI aprēķināšanai tiek izmantoti tādi saimniecības ražošanas resursi, kuri tiek izmantoti saimnieciskajā darbībā un no kuriem tiek gūts ekonomiskais labums. Ņemot vērā LAD sniegto informāciju par pasākuma pirmās katrās ieviešanas gaitu, tika secināts, ka atbalsta pretendenti SI aprēķinam izmantojuši ražošanas resursus, kas reāli netiek izmantoti saimnieciskajā darbībā.

Noteikumu projekta 9. punkts LAD sniedz tiesības izvērtēt, vai atbalsta pretendenta saņemtais publiskais finansējums ir samērīgs ar darījumdarbības plānā noteiktajiem sasniedzamajiem mērķiem. LAD izvērtēs samērīgumu, ņemot vērā pareizas finanšu pārvaldības principu, ko veido:

· saimnieciskuma princips, kurš saistīts ar to, lai resursi, ko atbalsta pretendents lieto savas darbības nodrošināšanai, būtu pieejami noteiktā laikā, pienācīgā apmērā un par labāko cenu;

· lietderības princips, kurš saistīts ar labāko attiecību starp izmantotajiem resursiem un gūto rezultātu, un

· efektivitātes princips, kurš saistīts ar konkrētu izvirzīto mērķu un paredzēto rezultātu sasniegšanu.
Noteikumu 9.3. apakšpunkts tiek precizēts saskaņā ar LAP Uzraudzības komitejā pieņemto lēmumu, lai atbalstītu atbalsta pretendentus, kas var pierādīt piecu gadu pieredzi lauksaimniecībā, tāpēc tiek izdarīti arī grozījumi iesniedzamo dokumentu sarakstā, paredzot iesniegt darba pieredzi apliecinošus dokumentus.
Tā kā saimniecības, kas nodarbojas ar gaļas liellopu audzēšanu, aitkopību vai ilggadīgo stādījumu audzēšanu, stabilus ienākumus var gūt tikai 3. vai 4. gadā, noteikumu projekts paredz, ka darījumdarbības plāniem, kas tiek īstenoti gaļas liellopu audzēšanas nozarē vai ilggadīgo stādījumu ierīkošanā, īstenošanas termiņš ir četri gadi.

Atbilstoši noteikumu projekta 12. punktam apakšpasākumā projektu iesniegumu izstrādes vai saskaņošanas izmaksas nepārsniedz 3% no kopējā atbalsta apmēra, bet tās tiek ietvertas kopējās konsultāciju pakalpojumu izmaksās. Tā kā atbalsta apmērs ir 15 000 euro, tad kopumā konsultāciju pakalpojumu izmaksas nepārsniedz 1 050 euro, no kurām ne vairāk kā 450 euro novirzāmi projekta iesnieguma izstrādei un saskaņošanai.
Noteikumu projekta 14. punkts paredz, ka pretendentam, piesakoties uz atbalstu, jāiesniedz apliecinājums par interešu konflikta neesamību, kā noteikts Ministru kabineta 2013. gada 4. jūnija noteikumu Nr. 299 “Noteikumi par iepirkuma procedūru un tās piemērošanas kārtību pasūtītāja finansētiem projektiem” 1. pielikumā.
Noteikumi tiek papildināti ar 30.1 apakšpunktu, kas nosaka konsultāciju pakalpojumu sniedzējam pienākumu pierādīt noteikumu 30.4. un 30.5. apakšpunktā minēto darbību īstenošanu.

Apakšpasākuma ieviešanas pirmajā kārtā konsultāciju pakalpojumu sniedzēji izrādīja interesi pieteikties uz atbalstu kā atbalsta saņēmēji, bet nevar pieļaut situāciju, ka konsultāciju pakalpojumu sniedzējs un atbalsta pretendents ir viena persona, tāpēc tiek noteikts, ka atbalsta saņēmējam, kas ir konsultāciju pakalpojuma sniedzējs vai viņa darbinieks, nav tiesību izstrādāt, saskaņot un uzraudzīt darījumdarbības plānu, kā tas paredzēts noteikumu projekta 19. punktā. Konsultāciju pakalpojumu sniedzējs var pieteikties uz atbalstu tikai tad, ja viņš izmanto cita konsultāciju pakalpojumu sniedzēja pakalpojumus.
Noteikumu projekta 20. punkts atbalsta pretendentam paredz tiesības iesniegt būvniecības dokumentus kopā ar projekta iesniegumu vai sešu mēnešu laikā kopā ar noteikumu 38. punktā minēto atbalsta pieprasījumu.
Šobrīd noteikumu 40. punkts paredz pilnu atbalsta atmaksu situācijās, ja atbalsta pretendents neievēro saistītas, ko tas ir uzņēmies. LAP ir noteikts, ka saistību neievērošanas gadījumā saskaņā ar Eiropas Komisijas 2014. gada 11. marta Deleģētās regulas (ES) Nr. 640/2014, ar ko papildina Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 1306/2013 attiecībā uz integrēto administrācijas un kontroles sistēmu, maksājumu atteikšanas vai atsaukšanas nosacījumiem un administratīvajiem sodiem, kas piemērojami tiešo maksājumu, lauku attīstības atbalsta un savstarpējās atbilstības kontekstā, 35. pantā minētajiem kritērijiem atbalstu var pilnībā vai daļēji atsaukt, tāpēc tiek izdarīti grozījumi noteikumu 40. punktā, kas nosaka atbalsta pilnu vai daļēju atmaksu.

Lai nodrošinātu, ka atbalsta pretendents uzņemas atbildību par kritēriju (2. pielikums) izpildi visu darījumdarbības plāna īstenošanas laiku, tiek paredzēts, ka atbalsta pretendentam ir pienākums atbalstu atmaksāt, ja darījumdarbības plāna īstenošanas laikā un pabeigšanas brīdī atbalsta pretendents nenodrošina sākotnējo projektu atlases kritērijos (2. pielikums), iegūto punktu skaitu, un tas rada risku atbalsta saņemšanai.
LAP Uzraudzības komitejas sēdē tika apstiprināts noteikumu 2. pielikums, kas ir iekļauts noteikumu projektā, kā arī saskaņā ar LAD sniegto informāciju tiek tehniski grozīts noteikumu 1. pielikums. Noteikumu projektā ir iekļauts jauns noteikumu pielikums, kas paredz vienkāršotu atbalsta pieprasījuma veidlapu atbalsta saņemšanai.
Lai atvieglotu noteikumu projekta 16. punkta prasību izpildi, tika izstrādāta “Saimniecības apmeklējuma pārbaudes lapa”, kas pievienota noteikumu projekta 4. pielikumā.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests
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	Cita informācija
	Nav
 

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projektā ietvertais tiesiskais regulējums attieksies uz atbalsta pretendentiem, kas iesniegs projektu iesniegumus pasākuma “Lauku saimniecību un uzņēmējdarbības attīstība” apakšpasākuma “Atbalsts uzņēmējdarbības uzsākšanai, attīstot mazās lauku saimniecības” īstenošanai.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekta jomu neskar.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekta jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav

	Anotācijas III un IV sadaļa – projekts šo jomu neskar.
V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

1.

Saistības pret Eiropas Savienību

Eiropas Komisijas 2014. gada 25. jūnija Regula (ES) Nr. 702/2014, ar kuru konkrētas atbalsta kategorijas lauksaimniecības un mežsaimniecības nozarē un lauku apvidos atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma par Eiropas Savienības darbību 107. un 108. pantu.
2.

Citas starptautiskās saistības

Nav

3.

Cita informācija

Nav

1.tabula
Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums

Eiropas Komisijas 2014. gada 25. jūnija Regula (ES) Nr. 702/2014, ar kuru konkrētas atbalsta kategorijas lauksaimniecības un mežsaimniecības nozarē un lauku apvidos atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma par Eiropas Savienības darbību 107. un 108. pantu.
A

B

C

D

Regulas Nr. 702/2014 I pielikums

20. punkts

Ieviests pilnībā.
Neparedz stingrākas prasības kā ES tiesību normas.
Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?
Kādēļ?

Projekts šo jomu neskar.
Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem

Projekts šo jomu neskar.
Cita informācija

Nav.
2.tabula
Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem. Pasākumi šo saistību izpildei
Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums

Projekts šo jomu neskar.
A

B

C

Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta. Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei

Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde

Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji. Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā. Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

Projekts šo jomu neskar.
Projekts šo jomu neskar.
Projekts šo jomu neskar.
Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

Projekts šo jomu neskar.
Cita informācija

Nav.


VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas 
aktivitātes
1.

Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu

Projekts šo jomu neskar.
2.

Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

2016. gada 26. februārī notika Latvijas Lauku attīstības programmas 2014.–2020. gadam Uzraudzības komitejas sēde, kurā tika izskatīti un atbalstīti noteikumu 2. pielikuma grozījumi.

Uzraudzības komitejā piedalās arī nevalstiskās organizācijas, kas pārstāv lauksaimnieku intereses.
2016. gada 14. martā noteikumu projekts tika nosūtīts nevalstiskajām organizācijām priekšlikumu sniegšanai.

3.

Sabiedrības līdzdalības rezultāti

Uzraudzības komitejas sēdes gaitā tika diskutēts par projektu atlases kritērijiem un tika pieņemts lēmums tos atbalstīt. Uzraudzības komitejas sastāvā esošās nevalstiskās organizācijas arī atbalsta noteikumu projekta 6. punktu, kas paredz piešķirt atbalstu pretendentam, kas pierāda vismaz piecu gadu darba pieredzi lauksaimniecībā.
4.

Sabiedrības līdzdalības rezultāti 

Projekts šo jomu neskar.

VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana

un tās ietekme uz institūcijām
1.
Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests
2.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem

Noteikumu projekta izpildi nodrošinās Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests.
3.
Cita informācija
Nav
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