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Grozījumi Ministru kabineta 2015.gada 11.augusta noteikumos Nr.461 “Vienotas sabiedriskā transporta pakalpojumu uzskaites sistēmas izveidošanas, uzturēšanas un attīstīšanas kārtība”

Izdoti saskaņā ar 
[bookmark: _GoBack]Sabiedriskā transporta pakalpojumu
likuma 13.panta  ceturto daļu 


Izdarīt Ministru kabineta 2015.gada 11.augusta noteikumos Nr.461 “Vienotas sabiedriskā transporta pakalpojumu uzskaites sistēmas izveidošanas, uzturēšanas un attīstīšanas kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2015, 166. nr.) šādus grozījumus:

1. Aizstāt 4.1.apakšpunktā vārdus “Autotransporta direkcija” ar vārdiem “valsts SIA “Autotransporta direkcija” (turpmāk – Autotransporta direkcija)”.

2. Papildināt noteikumus ar 5.1 punktu šādā redakcijā:

“5.1 Šo noteikumu 3.8.apakšpunktā minēto informāciju sistēmā ievada, izmantojot 8.punktā minēto datu apmaiņas standartu vai atbilstoši strukturētai datu ievades formai, aizpildot speciālu tiešsaistes formu Autotransporta direkcijas tīmekļa vietnē www.atd.lv (e-pakalpojums), identifikācijai izmantojot vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv pieejamos personas identifikācijas līdzekļus.”
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