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Informatīvais ziņojums

„Par atļauju Iekšlietu ministrijai uzņemties saistības un īstenot pasākumus Lietuvas Republikas Izglītības apmaiņas atbalsta fonda administrētā Eiropas Savienības programmas „ERASMUS+” finansētā projektā „PC LAW (Policijas struktūrvienību vadītāji: Vadītāji tiecas pēc zināšanām)””
Ievads

	          Informatīvais ziņojums “Par atļauju Iekšlietu ministrijai uzņemties saistības un īstenot pasākumus Lietuvas Republikas Izglītības apmaiņas atbalsta fonda administrētā Eiropas Savienības programmas „ERASMUS+” finansētā projektā „PC LAW (Policijas struktūrvienību vadītāji: Vadītāji tiecas pēc zināšanām)”” (turpmāk – informatīvais ziņojums) sagatavots, lai Ministru kabinets pieņemtu lēmumu atļaut Iekšlietu ministrijai uzņemties saistības un īstenot apstiprinātu projektu un pasākumus Lietuvas Republikas Izglītības apmaiņas atbalsta fonda administrētā Eiropas Savienības programmas „ERASMUS+” finansētā projektā „PC LAW (Policijas struktūrvienību vadītāji: Vadītāji tiecas pēc zināšanām)”.
Iekšlietu ministrijas padotības iestādes plāno īstenot projektu atbilstoši to kompetencei un darbības jomām, nodrošinot, ka netiks gatavots tāds projekts, kas tiek īstenots Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.-2020.gada plānošanas perioda darbības programmā “Izaugsme un nodarbinātība”. Atbilstoši Iekšlietu ministrijas 2014.gada 3.jūnija iekšējiem noteikumiem Nr.1-10/24 “Iekšlietu ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu Eiropas Savienības fondu un Īpašo programmu, Attīstības sadarbības programmas un divpusējo finanšu instrumentu koordinācijas kārtība” Iekšlietu ministrija nodrošinās koordinētu pieeju iekšlietu nozares projektu izstrādē un racionālu līdzekļu izmantošanu nozares mērķu un rezultātu sasniegšanai, izvērtējot projekta nepieciešamību, atbilstību un lietderību, nodrošinot nepieciešamo finanšu un cilvēkresursu plānošanu, un projekta īstenošanas un pēcieviešanas uzraudzību.
                    

	


Pašreizējās situācijas raksturojums un informācija par programmas “Erasmus+” projektu „PC LAW (Policijas struktūrvienību vadītāji: Vadītāji tiecas pēc zināšanām)”
Saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 24.panta trešo daļu budžeta iestādes var uzņemties valsts budžeta ilgtermiņa saistības, nepārsniedzot saimnieciskā gada valsts budžeta likumā noteiktos valsts budžeta ilgtermiņa saistību maksimāli pieļaujamos apjomus. Budžeta iestādes var uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības vienīgi Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, ja pieņemts attiecīgs Ministru kabineta lēmums. Jauniem Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētiem projektiem, kuru īstenošanas kārtību nenosaka neviens normatīvais akts, finanšu līdzekļus piešķir atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 31.jūlija noteikumu Nr.523 „Noteikumi par budžeta pieprasījumu izstrādāšanas un iesniegšanas pamatprincipiem” 34.punktam, pamatojoties uz Ministru kabineta lēmumu par tiesībām uzņemties jaunas valsts budžeta ilgtermiņa saistības.

Saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 9.panta trīspadsmitās daļas 1.punktu likumdevējs ir deleģējis finanšu ministram tiesības pārdalīt attiecīgajai ministrijai vai citai centrālajai valsts iestādei apropriāciju starp programmām, apakšprogrammām un izdevumu klasifikācijas kodiem atbilstoši ekonomiskajām kategorijām saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumu Nr.256 „Noteikumi par kārtību, kādā ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm tiek veikta apropriācijas pārdale starp programmām, apakšprogrammām un izdevumu ekonomiskās klasifikācijas kodiem” prasībām. Savukārt, saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 9.panta četrpadsmitās daļas 5.punktu finanšu ministram ir tiesības palielināt gadskārtējā valsts budžeta likumā noteikto apropriāciju Eiropas Savienības politiku instrumentu un citas ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai, ja Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisija piecu dienu laikā no attiecīgās informācijas saņemšanas ir izskatījusi to un nav iebildusi pret apropriācijas palielinājumu.

Iekšlietu ministrijai ir dota atļauja uzņemties saistības un īstenot apstiprinātus projektus šādās programmās, fondos un finanšu instrumentos:

· saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 16.augusta sēdē (prot.Nr.48, 38.§) nolemto:

√ Vispārējā programmā „Pamattiesības un tiesiskums (2007–2013)”;

√ Ziemeļu Ministru padomes Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programmā;

√ Pamatprogrammā „Drošība un brīvību garantēšana (2007–2013)”;
· saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 29.novembra sēdē (prot.Nr.70, 30.§) nolemto:

√ Eiropas Biroja krāpšanas apkarošanai programmās (2007–2013);
√ Septītajā ietvarprogrammā (2007–2013);
√ Programmā „Solidaritāte un migrācijas plūsmu pārvaldība” (2007–2013);
√ Rīcības programmā civilās aizsardzības jomā (2007–2013);

· saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 26.novembra sēdē (prot.Nr.63, 55.§) nolemto:

√ Baltijas jūras valstu padomes Projektu atbalsta fondā (CBSS Project Support Facility (PSF));

√ Eiropas Savienības Stratēģijas Baltijas jūras reģionam projektu izveides atbalsta fondā (Seed Money Facility);
· saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 27.janvāra sēdē (prot.Nr.5, 56.§) nolemto:

√ Patvēruma, migrācijas un integrācijas fonda – kopienas darbībās (2014-2020);
√ Programmā „Tiesiskums’’ (2014-2020);
√ Programmā „Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” (2014-2020);
√ Eiropas Biroja krāpšanas apkarošanai (OLAF) programmās „Pericles 2020” un „Hercule III”;
√ Programmā „Apvārsnis 2020” (Horizon 2020);
√ Iekšējās drošības fonda – kopienas darbībās (2014-2020);
√ Civilās aizsardzības mehānisma finanšu instrumentā.

Atbilstoši Ministru kabineta pieņemtajiem lēmumiem Iekšlietu ministrijai un tās padotībā esošajām iestādēm tika dota atļauja pieteikt projektus minētajās programmās, fondos un minētajā finanšu instrumentā, pirms konkrēto projektu pieteikumu iesniegšanas Eiropas Komisijā un citās institūcijās par tiem neinformējot Ministru kabinetu.

Bez iepriekš minētajām Eiropas Komisijas un citu ārvalstu finanšu palīdzības sniedzēju tieši administrētajām programmām, fondiem un minētā finanšu instrumenta Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādes atbilstoši to veicamajām pamatfunkcijām varētu arī īstenot pasākumus Lietuvas Republikas Izglītības apmaiņas atbalsta fonda administrētā Eiropas Savienības programmas „ERASMUS+” finansētā projektā „PC LAW (Policijas struktūrvienību vadītāji: Vadītāji tiecas pēc zināšanām)” (PC LAW Police Commissioners: leadership aspires wisdom) (turpmāk – Projekts).
Programma „Erasmus+” ir Eiropas Savienības programma izglītības, apmācības, jaunatnes un sporta jomās laikposmam no 2014. līdz 2020.gadam. Īpašie nosacījumi dalībai “Erasmus+” projektā ir atkarīgi no programmas atbalstītās darbības veida. Kopumā programmā var piedalīties ikviena organizācija, kas aktīvi darbojas izglītības, apmācības, jaunatnes vai sporta jomā.
Projekts ir saņēmis Eiropas Savienības programmas ERASMUS+ KA2 “Stratēģiskās partnerības” programmas finansējumu. Projekta granta līgums Nr.2015-1-LT01-KA202-013435, kas parakstīts 2015.gada 24.augustā, paredz Projekta īstenošanas periodu no 2015.gada 1.septembra līdz 2017.gada 31.augustam. Partnerības līgums starp Lietuvas Policijas Departamentu un Valsts policiju par Projekta īstenošanu parakstīts 2015.gada 25.novembrī. 
Projektu plāno īstenot Valsts policija sadarbībā ar Valsts policijas koledžu.

 Projekta konsorciju veido 5 partneri no Lietuvas, Latvijas un Beļģijas. Lietuvas Policijas Departaments ir vadošā Projekta organizācija. 
Īstenojot tiesību aktu prasības, Lietuvas Republikas Iekšlietu ministrijas Policijas departaments, kas ir Projekta līderorganizācija, ir saskārusies ar kompetenču identificēšanas problēmu dažāda līmeņa vadītājiem. Līdzīga problēma ir arī pārējās Projekta partnervalstīs (Latvijā un Beļģijā). Ņemot vērā pašreizējo situāciju, Lietuvas Republikas Iekšlietu ministrijas Policijas departaments nolēma sniegt ieguldījumu skaidras, stipras un inovatīvas policijas vadītāju apmācības sistēmas izveidošanā Eiropas Savienībā. Projekta mērķis ir policijas struktūrvienību vadītāju profesionālo, stratēģisko, līderības un vadības prasmju būtiska un kvalitatīva pilnveidošana. Lai sasniegtu minēto mērķi Projekta ietvaros tiks nodrošināta kvalitatīva apmācība, kas orientēta uz policijas līderu stratēģiskuma, darba organizācijas, vadības un citām prasmēm. Projekta ietvaros izstrādās līderu apmācības programmas saturu, apmācības metodes, apzinās apmācībā izmantojamos avotus un līdzekļus, un pielāgos tos dažādu mērķauditoriju vajadzībām, izveidojot vērtēšanas metodoloģiju līderu apmācību vajadzībām, kā arī organizēs policijas vadītāju apmācību.

Projekta ietvaros tiek plānotas šādas aktivitātes:

1.
Mācību programmas moduļu un metodisko materiālu izstrāde.

2.
Mācības. Projekta laikā paredzētas divas mācības: 

2.1.
sākotnējo vajadzību identifikācija policijas struktūrvienību vadītāju profesionālo prasmju uzlabošanai, kurā piedalīsies 30 policijas struktūrvienību vadītāji no katras projektā iesaistītās valsts;

2.2.
izstrādātās mācību programmas īstenošana policijas struktūrvienību vadītājiem (5 mācību moduļi 15 policijas struktūrvienību vadītājiem no katras Projektā iesaistītās valsts).

3.
Kopīgas 3 starpvalstu sanāksmes katrā no Projekta partnervalstīm (Lietuvā, Latvijā un Beļģijā).

Projekta laikā izstrādātā mācību programma tiks tulkota Projekta partneru valstu valodās un angļu valodā, tādā veidā nodrošinot iespēju apgūt programmu ne tikai dzimtajā valodā, bet arī angļu valodā.


Valsts policijai kā Projekta partnerim Projekta pasākumu aktivitātes ļaus dažāda līmeņa policijas vadītājiem attīstīt praktiskas iemaņas personāla vadības funkciju veikšanā, tādējādi arī iestāde kopumā spētu veikt tai uzticētos uzdevumus profesionālāk, paaugstinot Valsts policijas darba organizācijas efektivitāti tās funkciju un uzdevumu izpildē.
Projekta finansiālās ietekmes novērtējums
Projekts tiek 100% apmērā finansēts no Eiropas Savienības programmas ERASMUS+ līdzekļiem. Šī Projekta īstenošanai nav nepieciešams līdzfinansējums no valsts budžeta. Tā kā finanšu līdzekļi Projekta īstenošanai, saskaņā ar 2015.gada 25.novembrī noslēgto partnerības līgumu, tiek piešķirti pa daļām, ir nepieciešams valsts budžeta priekšfinansējums (turpmāk – priekšfinansējums). Priekšfinansējums nepieciešams, lai nodrošinātu plānotās Projekta aktivitātes saskaņā ar Projekta aktivitāšu plānu (laika periodā, kad nākamā maksājuma daļas ieskaitīšanas termiņš no vadošās iestādes vēl nav pienācis). Turklāt pēdējā maksājuma daļa (20%) tiks ieskaitīta pēc Projekta pabeigšanas. Piešķirtais priekšfinansējums pēc projekta gala maksājuma saņemšanas tiks ieskaitīts valsts pamatbudžetā. Kopējais Valsts policijai paredzētais finansējums Projekta īstenošanai ir 20 701 EUR, savukārt nepieciešamais kopējais priekšfinansējums projekta aktivitāšu īstenošanai 4 141 EUR. Nepieciešamā priekšfinansējuma sadalījums pa gadiem ir šāds: 2016.gadā – 284 EUR, 2017.gadā – 3 857 EUR.
Projekts tematiski atbilst Valsts policijas darbības stratēģijai 2014. – 2016.gadam un Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm profesionālās izglītības attīstības koncepcijai 2014. – 2017.gadam, kurā viens no stratēģiskajiem virzieniem ir nodrošināt profesionāla personāla piesaisti, sagatavošanu un motivēšanu dienestam Valsts policijas uzdevumu īstenošanai, kā arī Valsts policijas attīstības koncepcijai (Ministru kabineta 2016.gada 6.aprīļa rīkojums Nr.248), kurā viens no stratēģiskajiem virzieniem ir karjeras attīstība un vidējā līmeņa vadītāju profesionalitāte, atlases norise un amatpersonu psiholoģiskā vērtēšana.

Finanšu ministrija jau 2015.gadā tika atbalstījusi apropriācijas palielinājumu Projektam budžeta apakšprogrammā 70.17.00 “Eiropas Savienības programmas Erasmus+ projektu īstenošanas nodrošināšana” par 2 163 EUR (Finanšu ministrijas 2015.gada 4.decembra rīkojums Nr.518), lai nodrošinātu Projekta aktivitāšu apmaksu 2015.gadā, un līdz ar to vairs nav iespējams atteikties no projekta turpmākas realizācijas.

Nepieciešamais valsts budžeta finansējums tiks pieprasīts atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumiem Nr.464 „Noteikumi par 74. resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalītais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai”.
Priekšlikumi turpmākai rīcībai

Lai izpildītu normatīvo aktu budžeta un finanšu jomā prasības un nodrošinātu efektīvu darba organizāciju, Ministru kabinetam būtu nepieciešams pieņemt lēmumu par atļauju Iekšlietu ministrijai piedalīties Lietuvas Republikas Izglītības apmaiņas atbalsta fonda administrētā Eiropas Savienības programmas „ERASMUS+” finansētā Projektā, lai tiktu nodrošināta savlaicīga valsts budžeta finansējuma un ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu plānošana valsts budžetā. 

        Informatīvajam ziņojumam pievienotais protokollēmuma projekts paredz:

· atļaut Iekšlietu ministrijai īstenot Lietuvas Republikas Izglītības apmaiņas atbalsta fonda administrētu Eiropas Savienības programmas „ERASMUS+” ietvaros apstiprinātu projektu „PC LAW (Policijas struktūrvienību vadītāji: Vadītāji tiecas pēc zināšanām)” un uzņemties valsts budžeta saistības šī projekta ieviešanas finansēšanai 20 701 EUR apmērā, tajā skaitā priekšfinansējums 4 141 EUR. Nepieciešamā priekšfinansējuma sadalījums pa gadiem ir šāds: 2016.gadā – 284 EUR un 2017.gadā – 3 857 EUR;
· Iekšlietu ministrijai, lai nodrošinātu šī protokollēmuma 2.punktā minētā projekta īstenošanu, normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā iesniegt Finanšu ministrijai pieprasījumu finansējuma pārdalei no valsts pamatbudžeta programmas 80.00.00 “Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai”;
· Iekšlietu ministrijai (Valsts policijai) nodrošināt, ka valsts pamatbudžetā tiek ieskaitīti no Eiropas Savienības programmas „ERASMUS+” atmaksātie līdzekļi par projekta PC LAW (Policijas struktūrvienību vadītāji: Vadītāji tiecas pēc zināšanām)” īstenošanu.
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