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Informatīvais ziņojums 
“Par Apvienoto Nāciju Organizācijas Bērnu tiesību komitejas noslēguma apsvērumos Latvijai izteikto rekomendāciju izpildes nodrošināšanu līdz 2021.gadam”
2016.gada 12.un 13.janvārī Bērnu tiesību komiteja (turpmāk – komiteja) izskatīja Latvijas Republikas konsolidēto trešo līdz piekto nacionālo ziņojumu par Apvienoto Nāciju Organizācijas (turpmāk – ANO) 1989.gada 20.novembra Bērnu tiesību konvencijas (turpmāk – konvencija) izpildi laika posmā no 2004.gada 1.janvāra līdz 2012.gada 30.jūnijam.
 Vienlaikus komiteja izskatīja Latvijas Republikas sākotnējo ziņojumu par konvencijas papildu protokola par cīņu ar bērnu iesaistīšanu bruņotos konfliktos izpildi 2006.-2011.gadā
 un sākotnējo ziņojumu par konvencijas papildu protokola par cīņu ar tirdzniecību ar bērniem, bērna prostitūciju un bērna pornogrāfiju izpildi 2006.-2010.gadā
. Minētie trīs ziņojumi gan par konvencijas izpildi, gan divu papildu protokolu izpildi tika izskatīti, arī ņemot vērā Latvijas iesniegto aktuālo informāciju un atbildes uz komitejas precizējošajiem jautājumiem (kas tika iesniegta komitejai 2015.gada 18.septembrī un 16.oktobrī). Vienlaikus komiteja arī ņēma vērā Latvijas Republikas tiesībsarga sagatavoto alternatīvo ziņojumu un pilsoniskās sabiedrības sniegto informāciju un viedokļus. Atzīmējams Latvijas biedrības “Glābiet bērnus” sagatavotais alternatīvais ziņojums par konvencijas izpildi, komentāri par nacionālajiem ziņojumiem, priekšlikumi identificēto problēmu novēršanai, kā arī sagatavotais bērnu ziņojums.
 
Latvija pievienojās konvencijai 1992.gada 14.aprīlī. Savukārt konvencijas papildu protokolu par cīņu ar bērnu iesaistīšanu bruņotos konfliktos Latvija ratificēja 2005.gada 19.decembrī; konvencijas papildu protokolu par cīņu ar tirdzniecību ar bērniem, bērna prostitūciju un bērna pornogrāfiju Latvija ratificēja 2006.gada 22.februārī.
Konvencija un tās papildu protokoli veido starptautisko bērnu tiesību kodolu, kuru ieviešana ir sevišķi nozīmīga, lai Latvijā ikvienam bērnam varētu garantēt pilnvērtīgu augšanu un attīstību drošā un nekaitīgā vidē. Pienākums ieviest konvenciju un tās divus papildu protokolus arī izriet no Latvijas starptautiskajām saistībām. Tādēļ Latvijai jāpieliek pēc iespējas lielākas pūles, lai pastāvošie izaicinājumi un neatbilstības tiktu iespējami pienācīgi risināti.
Pēc komitejas darbības noteikumiem, tās sēdes ir nozīmētas pēc ANO dalībvalsts nacionālā ziņojuma iesniegšanas. Iepriekšējā nacionālā ziņojuma par konvencijas izpildi izskatīšana notika 2006.gada 16.maijā. Savukārt nākamā nacionālā ziņojuma izskatīšana par konvencijas un tās papildu protokolu izpildi notiks 2021.gada 12.maijā, kad Latvijai jāatspoguļo paveiktais bērnu stāvokļa uzlabošanā valstī kopš nacionālo ziņojumu aizstāvēšanās komitejas 71.sesijā 2016.gada 12.un 13.janvārī Ženēvā. 

Latvijas konsolidētais trešais līdz piektais nacionālais ziņojums par konvencijas izpildi tika apstiprināts Ministru kabinetā 2013.gada 9.jūlijā (2013.gada 9.jūlija sēdes protokols Nr.39, 43.§, TA-1381). Minētā ziņojuma izstrādes darbu koordinēja Ārlietu ministrija (atbilstoši Ministru kabineta 2014.gada 1.jūlija noteikumu “Noteikumi par pārstāvību starptautiskajās cilvēktiesību institūcijās” 12.punktam). Latvijas nacionālais sākotnējais ziņojums par konvencijas papildu protokola par bērnu iesaistīšanu bruņotos konfliktos izpildi 2006.-2011.gadā tika apstiprināts Ministru kabinetā 2012.gada 21.augustā  (2012.gada 21.augusta sēdes protokols Nr.48, 24.§, TA-1786). Minētā ziņojuma izstrādes darbu koordinēja Labklājības ministrija (atbilstoši likuma “Par Konvencijas par bērna tiesībām papildu protokolu par bērnu iesaistīšanu bruņotos konfliktos” 2.pantam). Latvijas nacionālais sākotnējais ziņojums par konvencijas papildu protokola par tirdzniecību ar bērniem, bērna prostitūciju un bērna pornogrāfiju izpildi 2006.-2010.gadā tika apstiprināts Ministru kabinetā 2013.gada 3.janvārī (2013.gada 3.janvāra sēdes protokols Nr.1, 38.§, TA-2825). Minētā ziņojuma izstrādes darbu koordinēja Iekšlietu ministrija (atbilstoši likuma “Par Konvencijas par bērna tiesībām papildu protokolu par tirdzniecību ar bērniem, bērna prostitūciju un bērna pornogrāfiju” 2.pantam).
Minēto nacionālo ziņojumu izskatīšanas sēdē (71.sesijas ietvaros 2016.gada 12.un 13.janvārī Ženēvā) komiteja aicināja piedalīties Latvijas delegāciju, kuras locekļi sniedza skaidrojumus par ziņojumu saturu, kā arī informēja komiteju par aktivitātēm, kas saistītas ar konvencijas un papildu protokolu normu ieviešanu, un  sniedza atbildes uz komitejas ekspertu uzdotajiem jautājumiem. Delegācijas sastāvā bija iekļauti Labklājības ministrijas, Izglītības un zinātnes ministrijas, Latvijas Republikas pastāvīgās pārstāvniecības Apvienoto Nāciju Organizācijā Ženēvā, Veselības ministrijas, Ārlietu ministrijas, Kultūras ministrijas, Tieslietu ministrijas, Iekšlietu ministrijas pārstāvji. Delegāciju vadīja Labklājības ministrijas valsts sekretāre Ieva Jaunzeme. Latvijas delegācija tika izveidota saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 16.decembra rīkojumu Nr.800 “Par Latvijas Republikas delegācijas dalību Apvienoto Nāciju Organizācijas Bērnu tiesību komitejas 71. sesijā Ženēvā”.
Ministru kabineta lēmums atbalstīt plaši pārstāvētas Latvijas delegācijas izveidi nacionālo ziņojumu aizstāvēšanai apliecina, ka iesaistītās institūcijas ir apzinājušās bērnu tiesību aizsardzības politikas horizontālo dabu un identificējušas sevi kā vadošos bērnu tiesību aizsardzības nodrošinātājus attiecīgajā politikas jomā. Šāda daudzu nozaru ministriju pārstāvju delegācija nodrošināja to, ka delegācijai bija iespējams operatīvi un vispusīgi atbildēt uz daudziem komplicētiem un iepriekš negaidītiem komitejas jautājumiem politikas nozarēs, uz kurām attiecas konvencija un tās papildu protokoli.   

Komitejas locekļi no Latvijas delegācijas arī sagaidīja pārliecinošus pierādījumus tam, kā valsts plāno identificētās problēmas risināt – vai problēmas tiek atzītas, cik precīza ir statistika, kā tā tiek iegūta, kādas ir plānotās aktivitātes, vēlams nostiprinātas politikas plānošanas dokumentos vai valdības deklarācijā, ja nav, kāds ir redzējums par problēmas risināšanas iespējām, termiņiem, piešķirtais vai plānotais finansējums. 
Komiteja augstu novērtēja delegācijas profesionalitāti, konstruktīvo darba stilu un gatavību atklāti apspriest valstī pastāvošās problēmas bērnu tiesību aizsardzības jomā.

Pilnībā nacionālā ziņojuma aizstāvēšana ir pieejama nevalstisko organizāciju iniciatīvas ietvaros izveidotajā ANO līgumu izpildi pārraugošo orgānu sesiju pārraižu arhīvā:
http://www.treatybodywebcast.org/crc-71st-session-latvia/. 
Balstoties uz nacionālajos ziņojumos par konvencijas un tās papildu protokolu izpildi sniegto informāciju, kā arī Latvijas sniegto aktuālo informāciju un rakstiskajām atbildēm uz komitejas jautājumiem, Latvijas delegācijas sniegto informāciju nacionālo ziņojumu izskatīšanas laikā komitejas sēdē, kā arī pēc sēdes sniegtajiem precizējumiem, Latvijas Republikas tiesībsarga alternatīvo ziņojumu un Latvijas biedrības “Glābiet bērnus” sagatavoto alternatīvo ziņojumu un citiem būtiskiem informācijas avotiem, komiteja 2016.gada 29.janvārī pieņēma noslēguma apsvērumus par Latvijas trešo līdz piekto periodisko ziņojumu par konvencijas izpildi
, par Latvijas sākotnējo ziņojumu par konvencijas papildu protokola par bērnu iesaistīšanu bruņotos konfliktos izpildi
, kā arī par Latvijas sākotnējā ziņojuma par konvencijas papildu protokola par tirdzniecību ar bērniem, bērna prostitūciju un bērna pornogrāfiju izpildi
 (turpmāk – noslēguma apsvērumi).
Kopumā secināms, ka komiteja noslēguma apsvērumos pozitīvi novērtē Latvijas centienus nodrošināt konvencijā un papildu protokolos noteikto saistību pilnīgāku ieviešanu, īpašu atzinību veltot panākumiem bērnu mirstības samazināšanā, kā arī  bērnu aprūpes iestādēs dzīvojošo bērnu skaita samazināšanā. Tāpat tiek pozitīvi novērtētas Latvijas īstenotās aktivitātes, lai pilnveidotu bērnu atbalsta un aizsardzības sistēmu (normatīvās bāzes atjaunināšana un pilnveidošana, jaunu pakalpojumi nodrošināšana, institucionālās struktūras pilnveidošana, pievienošanās starptautiskiem tiesību aktiem, sabiedrības un profesionāļu izglītošana). 
Vienlaikus noslēguma secinājumi atspoguļo daudzus ilgtermiņa izaicinājumus, arī tādus, kuri turpina saglabāt savu aktualitāti vēl kopš komitejas 2006.gada 28.jūnijā pieņemtajiem noslēguma apsvērumiem par Latvijas otro periodisko ziņojumu par konvencijas izpildi.
 Noslēguma apsvērumos sniegtas gan rekomendācijas, kas saistītas ar valsts pārvaldes institucionālās struktūras stiprināšanu, koordināciju, politikas ietekmes analīzi, pētījumu, kā arī statistisko datu pieejamības pilnveidi, bērnu mērķa grupas skaidrāku iezīmēšanu budžeta izstrādes procesos, korupcijas risku mazināšanu. 
Rekomendācijas arī rosina veidot visaptverošu politiku, novēršot sadrumstalotību, aptverot visas konvencijā un tās papildu protokolos minētās jomas; šādu politiku komiteja rekomendē balstīt stratēģijā, kura saturētu nepieciešamos politikas ieviešanas elementus un tās ieviešanai valsts nodrošinātu pietiekamus cilvēkresursus, tehniskos resursus un finansiālos resursus. Rekomendācijas arī aptver jautājumus par nozares profesionāļu sistēmisku un starpdisciplināru izglītošanu, izglītības un prasmju celšanu; bērnu un sabiedrības izglītošanu par konvenciju un tās papildu protokolos nostiprinātajām bērnu tiesībām. 
Tiek izcelta arī diskriminācijas problēma, pret kuru komiteja lūdz stingrāk vērsties, izceļot īpaši kritiskās jomas. Komiteja rekomendē aktīvāk rīkoties, lai aizsargātu bērnus no veselības apdraudējumiem, arī no ārējo cēloņu radītiem riskiem, kā arī praktiski nodrošināt savlaicīgu veselības pakalpojumu pieejamību bez materiālas vai cita veida diskriminācijas, pilnveidojot arī garīgās veselības politiku; tiek rekomendēts pilnveidot seksuālās un reproduktīvās veselības jomu pusaudžu mērķa auditorijai. Rekomendācijas arī aptver tādus būtiskus jautājumus kā: bērna viedokļa uzklausīšanu, arī bērnu uzticības tālruņa darbības kvalitātes celšanu; tiesības uz pilsonību; aizsardzību no vardarbības, jo īpaši – seksuālās vardarbības; tiek uzsvērta nepieciešamība pievērsties bērnu fiziskas sodīšanas aktīvai izskaušanai un pozitīvas bērna audzināšanas pieredzes popularizēšanai; bērnu tiesību aizsardzības nodrošināšanai alternatīvajā aprūpē; bērnu ar invaliditāti atbalstam un aizsardzībai, īpaši akcentējot bērnu iekļaujošu izglītību. 
Rekomendācijas pievēršas narkotiku, alkohola un tabakas lietošanas problēmai pusaudžu vidū. Tiek izcelta bērnu nabadzība kā būtisks steidzami risināms jautājums. Noslēguma  apsvērumi sniedz izvērstu izglītības jomā īstenojamo aktivitāšu izklāstu, aicinot ieguldīt  izglītības sistēmas kvalitātes uzlabošanā, novērst vardarbību skolā, kā arī novērst skolas neapmeklēšanu. Tāpat tiek aicināts veicināt bērniem piekļuvi spēlēm, kultūras, brīvā laika un citām izklaidējošām un izglītojošām aktivitātēm. 
Komiteja arī rekomendē īstenot konkrētas aktivitātes, lai aizsargātu bērnus, kuri meklē patvērumu vai kuriem ir noteikts bēgļa statuss, īpaši pievēršoties aktivitātēm, lai šos bērnus aizsargātu no tirdzniecības ar bērniem, ekspluatācijas, kā arī iesaistīšanas bruņotos konfliktos, kā arī aktivitātēm, lai šiem bērniem, kuri cietuši no minētajiem nodarījumiem, sniegtu pienācīgu atbalstu un aizsardzību. 
Komiteja rekomendē uzlabot atbalsta un aizsardzības sistēmu bērniem, kuri cietuši vai ir liecinieki noziedzīgam nodarījumam. Īpašu uzmanību komiteja aicina pievērst cīņai pret tādiem noziedzīgiem nodarījumiem pret bērniem, kas saistīti ar vardarbību, tirdzniecību ar bērniem, bērnu prostitūciju, bērnu pornogrāfiju, bērnu seksa tūrismu, bērnu vervēšanu, iesaistīšanu un līdzdalību bruņotos konfliktos. Tāpat arī komiteja aicina uzlabot sniegto atbalstu un uzraudzīt rīcību ar bērniem, kuri izdarījuši likumpārkāpumus. 
Noslēguma apsvērumos Latvijai ieteikts arī pievienoties konvencijas trešajam protokolam par komunikācijas procedūru, ļaujot bērniem iesniegt komitejai sūdzības par bērnu pieredzētajiem tiesību pārkāpumiem; tāpat Latvija tiek rosināta pievienoties  citiem nozīmīgiem starptautiskiem tiesību aktiem. 
Komiteja arī iesaka veikt pilnveidojumus militārās izglītības jomā, kas paredzēta  bruņoto spēku karavīriem, kā arī pilnveidojumus bērnu brīvprātīgajai kustībai “Jaunsardzē”. Tāpat uzsvērta nepieciešamība īpaši kriminalizēt tādas darbības, kas saistītas ar bērnu iesaistīšanu bruņotos konfliktos, kā arī veikt citus nepieciešamos pilnveidojumus krimināltiesiskajā regulējumā. 
Komiteja Latvijai adresētajās rekomendācijās iezīmē vairākas mazaizsargātās un marginalizētās situācijās esošu  bērnu mērķa grupas, kuru aizsardzībai no tirdzniecības ar bērniem un ekspluatācijas riskiem būtu pievēršama lielāka uzmanība (nekā līdz šim): meitenes, kuras cietušas no seksuālas vardarbības vai vardarbības ģimenē; bērni, kuri dzīvo institūcijās; bērni, kuri dzīvo nomaļos valsts nostūros; bērni, kuri dzīvo nabadzībā; minoritāšu bērni; migrantu bērni; bērni, kuri meklē patvērumu; bērni, kuru vecāki devušies darba meklējumos uz ārzemēm.
Vienlaikus jāatzīmē, ka par atsevišķām rekomendācijām komitejai izveidojusies neprecīza Latvijas faktiskās situācijas izpratne vai tās jau ir izpildītas.
Lai izpildītu starptautiskās saistības, ko Latvija ir uzņēmusies bērnu tiesību jomā, kā arī ņemot vērā noslēguma apsvērumos par konvencijas izpildi 69.paragrāfā, noslēguma apsvērumos par papildu protokola par cīņu ar bērnu iesaistīšanu bruņotos konfliktos 23.paragrāfā, noslēguma apsvērumos par papildu protokola par cīņu ar tirdzniecību ar bērniem, bērna prostitūciju un bērna pornogrāfiju izpildi 34.paragrāfā noteikto Latvijai ir jāveic visi nepieciešamie pasākumi, lai panāktu, ka noslēguma apsvērumos ietvertās rekomendācijas tiek pilnībā ieviestas.
Tā kā komitejas noslēguma apsvērumos sniegtās rekomendācijas aptver  daudzu dažādu nozaru ministriju kompetences, tad konkrētu rekomendāciju izpildi jānodrošina kompetentajai ministrijai, kura ir vadošā valsts pārvaldes iestāde konkrētajā politikas jomā. Ziņojuma pielikumos pievienots indikatīvs kompetenču sadalījums.
Savukārt, lai nodrošinātu, ka tiek veikta regulāra komitejas rekomendāciju ieviešanas uzraudzība, nepieciešams noteikt, ka par rekomendāciju ieviešanu kompetentajām ministrijām reizi gadā jāiesniedz atskaite Labklājības ministrijai, kura organizē un koordinē normatīvo aktu ievērošanas uzraudzību bērnu tiesību aizsardzības jomā, nodrošina bērnu tiesību aizsardzības procesa kvalitātes novērtēšanu, analīzi un priekšlikumu sagatavošanu bērnu tiesību aizsardzības uzlabošanai (Bērnu tiesību aizsardzības likuma 62.panta pirmās daļas 2. un 6. punkts) un ir vadošā valsts pārvaldes iestāde bērnu un ģimenes politikas jomā (“Ministru kabineta 2004.gada 27.janvāra noteikumu nr.49 “Labklājības ministrijas nolikums” 1.punkts). 
Ievērojot minēto, Labklājības ministrija nodrošinās, ka pārējo ministriju sniegtā informācija par komitejas noslēguma apsvērumos iekļauto rekomendāciju ieviešanu tiek apkopota un iekļauta ikgadējā pārskatā par bērnu stāvokli Latvijā. Saskaņā ar Bērnu tiesību aizsardzības likuma 62.panta pirmās daļas 7.punktu Labklājības ministrija nodrošina ikgadējā pārskata par bērnu stāvokli valstī sagatavošanu un iesniegšanu Saeimai un Ministru kabinetam. Viens no minēta pārskata sagatavošanas mērķiem ir nodrošināt regulāru monitoringu par to, kā tiek īstenotas starptautiskajos un nacionālajos normatīvajos aktos nostiprinātās bērnu tiesības un ar likumu aizsargātās intereses.
Šāda regulāra informācijas apkopošana par rekomendāciju izpildi palīdzēs sekot līdzi komitejas noslēguma secinājumos ietverto rekomendāciju izpildei, kā arī savlaicīgi sagatavot informāciju komitejai Latvijas apvienotajam sestajam un septītajam periodiskajam ziņojumam saskaņā ar komitejas noslēguma apsvērumu par konvencijas izpildi 70.paragrāfā noteikto, noslēguma apsvērumu par papildu protokola par cīņu ar bērnu iesaistīšanu bruņotos konfliktos 25.paragrāfā noteikto, noslēguma apsvērumos par papildu protokola par cīņu ar tirdzniecību ar bērniem, bērna prostitūciju un bērna pornogrāfiju izpildi 36.paragrāfā noteikto, iekļaujot šajā ziņojumā komitejai informāciju par pasākumiem, kas veikti laika posmā no 2016.gada 29.janvāra līdz 2021.gada 12.maijam). 
Tāpat nepieciešams atzīmēt, ka šāda prakse sistemātiski sekot līdzi komitejas noslēguma secinājumos noteikto rekomendāciju izpildei palīdzēs sekmīgāk Latvijai sagatavoties nākamā nacionālā ziņojuma aizstāvēšanai, kā arī atbildēt uz komitejas locekļu jautājumiem, kas, kā liecina pieredze, ir detalizēti un precīzi iezīmē Latvijas problēmjautājumus. Gatavoties nākamā nacionālā ziņojuma aizstāvēšanai ir jau jāsāk no komitejas noslēguma apsvērumu pieņemšanas brīža.
Regulāra sekošana līdzi rekomendāciju izpildei arī novērsīs to, ka, pienākot nacionālā ziņojuma iesniegšanas termiņam, tas vēl nav ticis pienācīgi sagatavots. Piedāvātajā variantā jau būs pieejams ikgadējais informācijas apkopojums par rekomendāciju izpildi (ikgadējā pārskatā par bērnu stāvokli Latvijā). Regulāra atskaitīšanās par konvencijas ieviešanu arī veicinās par konkrēto rekomendāciju ieviešanu atbildīgo institūciju un amatpersonu vispusīgāku informētību un izpratni par bērnu tiesību nodrošināšanu atbilstoši konvencijas un tās papildu protokolos noteiktajām prasībām.
Tāpat ir plānots izstrādāt jaunu politikas plānošanas dokumentu bērnu tiesību aizsardzības jomā, lai nodrošinātu pēctecību pamatnostādnēm “Bērniem piemērota Latvija”, kuru darbības periods ir līdz 2015.gadam.
Papildus nepieciešams atzīmēt labklājības ministra vadītās Bērnu tiesību aizsardzības komisijas lomu konvencijas un tās papildu protokolu uzraudzības nodrošināšanā. Saskaņā ar Bērnu tiesību aizsardzības likuma 65.4 pantu Bērnu tiesību aizsardzības komisija ir koleģiāla konsultatīva institūcija, kuras mērķis ir sekmēt, lai Latvijā tiek ieviesta konvencija un izpildītas komitejas rekomendācijas Latvijas valdībai, kas saistītas ar šo konvenciju. Komisiju izveido, tās sastāvu nosaka un darbības nolikumu apstiprina labklājības ministrs.
 Komisijas sekretāra uzdevumus veic Labklājības ministrijas Bērnu un ģimenes politikas departamenta pārstāvis. Komisijas  sēdes notiek

pēc nepieciešamības, bet ne retāk kā reizi gadā, un tās sasauc Komisijas  priekšsēdētājs. (labklājības ministra 2013.gada 23.oktobra rīkojuma Nr.1 “Bērnu tiesību aizsardzības komisijas nolikums” 9. un 10.punkts).

Komisija kā unikāla platforma konsultācijām starp valsts pārvaldi, Ministru kabinetu, Saeimu un pilsonisko sabiedrību līdz šim nav pilnvērtīgi izmantota kā nozīmīgs resurss konvencijas un tās papildu protokolu ieviešanai. Ar dažiem izņēmuma gadījumiem kopumā komisija līdz šim nav attaisnojusi savu izveides mērķi. Pēdējā komisijas sēde notikusi 2013.gada 23.oktobrī. Lai nodrošinātu konvencijas un tās papildu protokolu ieviešanu, jaunajā rekomendāciju izpildes periodā komisijas nozīmei ir jāpieaug – komisija jāsasauc regulāri, aktualizējot tās sastāvu atbilstoši aktuālajai situācijai un komitejas rekomendācijās noteiktajiem uzdevumiem.
Ievērojot komitejas noslēguma secinājumu par konvencijas izpildi 69.paragrāfu,  noslēguma secinājumu par papildu protokola par cīņu ar bērnu iesaistīšanu bruņotos konfliktos 24.paragrāfu, noslēguma secinājumu par papildu protokola par cīņu ar tirdzniecību ar bērniem, bērna prostitūciju un bērna pornogrāfiju izpildi 35.paragrāfu, kompetentajām ministrijām nepieciešams nacionālos ziņojumus, Latvijas rakstiskās atbildes uz komitejas minēto Latvijas problēmu sarakstu un jo īpaši noslēguma apsvērumus padarīt pēc iespējas plaši pieejamus sabiedrībai (nodrošinot arī to tulkošanu no angļu valodas), lai veicinātu diskusiju sabiedrībā un informētību par konvenciju un tās papildu protokoliem un to ieviešanu. Šādas informēšanas aktivitātes varētu izpausties, piemēram, kā informācijas ievietošanu mājas lapā, publikāciju sagatavošana un izplatīšana, informatīvu pasākumu organizēšana, speciālistu mācības.
Labklājības ministrs
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