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Ministru kabineta noteikumu projekta „Labklājības 
informācijas sistēmas (LabIS) noteikumi” sākotnējās ietekmes 
novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Labklājības informācijas sistēmas (LabIS) noteikumi” (turpmāk – MK noteikumu projekts) izstrādāts, pamatojoties uz likuma „Par sociālo drošību” (turpmāk – likums) 141.panta ceturto daļu, saskaņā ar ko Ministru kabinets nosaka informācijas sistēmā iekļaujamos datus, to avotus un apjomu, datu apstrādes noteikumus un kārtību, kā arī izpildot Ministru prezidentes L.Straujumas 2015.gada 17.novembra rezolūcijā nr. 12/2015-JUR-148 doto uzdevumu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Labklājības informācijas sistēmas (LabIS) (turpmāk – LabIS) izstrāde atbalstīta ar Ministru kabineta 2011.gada 5.jūlija sēdes protokollēmumu Nr.41 45.§ Informatīvais ziņojums „Par vienotās Labklājības informācijas sistēmas (LabIS), nozares centralizēto funkciju informācijas sistēmu un centralizētas IKT infrastruktūras attīstības koncepciju”. LabIS ir izstrādāts Eiropas Reģionālās attīstības fonda un Kohēzijas fonda darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes “Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” finansēta projekta Nr.3DP/3.2.2.1.1/12/IPIA/CFLA/001 „Vienotās Labklājības informācijas sistēmas (LabIS), nozares centralizēto funkciju informācijas sistēmu un centralizētas IKT infrastruktūras attīstība” ietvaros. LabIS izstrāde tika uzsākta 2012.gada 5.jūlijā un tā ieviešana ir noslēgusies 2015.gada septembrī. 
LabIS izstrāde precizēta atbilstoši Ministru kabineta 2015.gada 19.maija sēdes protokolam nr.25 41.§ un saskaņā ar informatīvajā ziņojumā „Par vienotās Labklājības informācijas sistēmas (LabIS), nozares centralizēto funkciju informācijas sistēmu un centralizētas IKT infrastruktūras attīstības koncepcijā ietvertās Labklājības informācijas sistēmas (LabIS) un Nodarbinātības valsts aģentūras Bezdarbnieku uzskaites un reģistrēto vakanču informācijas sistēmas (BURVIS) attīstību” minēto šo informācijas sistēmu attīstības plānu.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 21.jūlija noteikumu Nr.576 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektu iesniegumu atlases pirmo kārtu” 56.2punkta nosacījumiem Labklājības ministrijai kā finansējuma saņēmējam 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes ietvaros ir jānodrošina, ka sešu mēnešu laikā pēc projekta īstenošanas pabeigšanas ir apstiprināts normatīvais akts, kas nosaka projekta ietvaros izveidotās vai attīstītās informācijas sistēmas vai izveidotā elektroniskā pakalpojuma darbību un lietošanu.
Līdz ar to ir nepieciešams izstrādāt un normatīvajos aktos noteiktā kārtībā virzīt Ministru kabineta noteikumus, kas noteiks Labklājības ministrijā izstrādātās un ieviestās LabIS uzturēšanas un informācijas sniegšanas noteikumus.
LabIS mērķis ir veidot statistiku, lai plānotu, izstrādātu un novērtētu valsts politiku sociālo pakalpojumu jomā, kas nodrošinātu savlaicīgi pieejamu, kvalitatīvu sociālo pakalpojumu sniegšanu. 
Līdz LabIS izveidei Labklājības ministrijas un tās padotības iestāžu pārziņā bija vairākas valsts informācijas sistēmas, reģistri un datu bāzes, kurās tiek uzkrāti dati par atsevišķiem sociālajiem pakalpojumiem. Taču šo informācijas sistēmu, reģistru un datu bāžu informācija nav savstarpēji savietota un integrēta. 
Labklājības ministrijas un tās padotības iestāžu pārziņā ir šādas valsts informācijas sistēmas, reģistri un datu bāzes: 
· Nodarbinātības valsts aģentūrai (turpmāk - NVA) – Bezdarbnieku uzskaites un reģistrēto vakanču informācijas sistēma (BURVIS); 
· Sociālās integrācijas valsts aģentūrai (turpmāk- SIVA) - SIVA informācijas sistēma „4 Hotel”, Sociālās rehabilitācijas informācijas sistēma, Personāla uzskaites sistēma un Profesionālās rehabilitācijas informācijas sistēma; 
· Valsts darba inspekcijai (turpmāk - VDI) - VDI integrētā informācijas sistēma; 
· Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrai (turpmāk – VSAA) - Sociālās apdrošināšanas informācijas sistēma (SAIS); 
· Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijai (turpmāk – VDEAVK) – Invaliditātes informatīvā sistēma (IIS); 
· Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijai (turpmāk - VBTAI) – Bāriņtiesu reģistrs, Audžuģimeņu lietu reģistrs, Bāreņu apliecību informācijas sistēma, Bērnu un pusaudžu uzticības tālruņa informācijas sistēma un Lietvedības reģistrs. 
· Labklājības ministrijas pārziņā ir Valsts sociālās politikas monitoringa informācijas sistēma (SPOLIS) un Adopcijas reģistrs.
Likumā „Par sociālo drošību” lietotais sociālo pakalpojumu jēdziens saturiski nav identisks Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā lietotajam sociālo pakalpojumu jēdzienam un aptver daudz plašāku sociālo pakalpojumu loku nekā Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā lietotais sociālo pakalpojumu jēdziens. Tādējādi uz Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma pamata izdotajos Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumos nr.587 „Valsts sociālās politikas monitoringa informācijas sistēmas noteikumi” definētā Labklājības ministrijas pārziņā esošā valsts informācijas sistēma SPOLIS iekļauj datus par sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības sniegšanu personām, kas tos pieprasījušas, un SPOLIS ir tikai daļa datu par Labklājības ministrijas kompetencē esošajām jomām un likuma „Par sociālo drošību” izpratnē sniegtajiem sociālajiem pakalpojumiem. Turklāt SPOLIS neapkopo informāciju, par to, kas notiek ar valsts vai pašvaldības sociālo pakalpojumu saņēmušo personu pēc tam, kad tā dažādu iemeslu dēļ sociālo pakalpojumu vairs nesaņem. Taču informācija par citiem sociālajiem pakalpojumiem, kurus persona saņem, ir citās informācijas sistēmās, kuru pārziņi ir gan Labklājības ministrijas padotības iestādes, citas valsts institūcijas, kā arī privātpersonas, kuras uz deleģējuma līguma pamata veic valsts pārvaldes uzdevumus sociālajā jomā - biedrība „Latvijas Neredzīgo biedrība” (turpmāka LNB), biedrība „Latvijas Nedzirdīgo savienība” (turpmāk - LNS), valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Nacionālais rehabilitācijas centrs „Vaivari””. 
Vienotas integrētas sistēmas trūkums, atsevišķu datu pieejamība tikai apkopotā statistikas pārskatu formā vai Word un Excel failu formātā vai pēc pieprasījuma noteiktām institūcijām ierobežo Labklājības ministrijas iespējas veikt efektīvu sociālās politikas monitoringu, balstoties uz aktuālāko situāciju un dažādu sistēmu un nozaru krustotajiem datiem atbilstoši specifiskiem atlases kritērijiem, kā arī nodrošināt šādas starpnozaru un starpinstitucionālas informācijas operatīvu sniegšanu kā nacionālā līmeņa partneriem, tā starptautiskām organizācijām un institūcijām (piemēram, Eiropas Komisija, Starptautiskās ekonomiskās sadarbības organizācija, Pasaules Banka) dažādu izvērtējuma un analītisku ziņojumu sagatavošanai. Turklāt ņemot vērā Eiropas Savienības līmeņa politiskos uzstādījumus par sociālās dimensijas padziļināšanu politikas uzraudzības procesā, arvien integrētāku pieeju stratēģijas „Eiropa 2020” noteikto sociālās atstumtības un nabadzības mērķu sasniegšanas vērtēšanā un plašākā skatījuma iekļaušanu uz sociālajiem aspektiem Eiropas Semestra procesa ietvaros un dalībvalstu specifisko rekomendāciju definēšanā, kā arī tendences dažādu Eiropas Savienības dalībvalstu politikas monitoringa instrumentu paplašināšanā un pilnveidošanā (vienotā veselības aprūpes ietvara (JAF Health), sociālās politikas snieguma monitora (Social Policy Performance Monitor) u.c.), arvien aktuālāks kļūst jautājums par starpnozaru skatījumu nabadzības un sociālās atstumtības, kā arī sociālās politikas novērtēšanā un atbilstošu, kvalitatīvu un ticamu datu pieejamībā.  Iepriekšminētie apstākļi rada nepieciešamību pēc vienotas informācijas sistēmas izveides, kurā tiktu apkopota informācija gan no Labklājības ministrijas, tās padotības iestāžu, kā arī no citu institūciju, kuru kompetencē esošās jomas atsevišķos jautājumos ir saistītas ar Labklājības ministrijas kompetencē ietilpstošiem jautājumiem. 

Esošais visu sniegto sociālo pakalpojumu monitorings un nepieciešamās statistiskās informācijas sagatavošanas process ir darbietilpīgs, sarežģīts un nenotiek pietiekami efektīvi, kā arī ne vienmēr garantē aktuālās situācijas atspoguļojumu statistikas rādītājos. Ieteikumu esošās datu apkopošanas sistēmas pilnveidei Labklājības ministrija ir saņēmusi arī no Pasaules Bankas, kura 2010.gada ziņojumā secina, ka, lai arī Labklājības ministrija ir stiprinājusi savu administratīvo datu apstrādes kapacitāti, dažādi naudas pabalsti labklājības sistēmā tiek administrēti dažādās datu bāzēs. (Ziņojums No. 56747-LV, Latvija: no pārmērības līdz apdomībai. Valsts pārvaldes un sociālā sektora publisko izdevumu pārskats. II sējums: analītiskais ziņojums. Pieejams:  
567470v20ESW0P00disclosed0110280110.pdf?sequence=1)." 
https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/3009/

567470v20ESW0P00disclosed0110280110.pdf?sequence=1).
 

Ņemot vērā iepriekšminētos apstākļus un apsvērumus, Labklājības ministrija uzsāka pilnveidot labklājības nozares informācijas sistēmas, kā arī veidot jaunu valsts informācijas sistēmu - LabIS, kurā ir integrēti dati gan no visām Labklājības ministrijas padotības iestāžu pārziņā esošajām informācijas sistēmām, gan no citu privātpersonu pārziņā esošiem datu avotiem, kuros ir nepieciešamā informācija sociālās politikas monitoringam un plānošanai (tai skaitā, regulāri nacionālām un starptautiskām institūcijām sniedzamu pārskatu un ziņojumu sagatavošanai). Ar nepieciešamo informāciju šajā gadījumā saprotot atsevišķus personu raksturojošus rādītājus, nevis visu attiecīgajā informācijas sistēmā esošo informāciju par personu, un apkopotus statistikas datus, kas raksturo būtiskos sociāli ekonomiskos un demogrāfiskos procesus, sniedz papildus nepieciešamo informāciju noteiktu politikas jomu analīzē, piemēram, galvenie demogrāfiskie rādītāji un bērnu tiesību aizsardzību raksturojoši rādītāji apkopotā veidā, kas nepieciešami bērnu un ģimenes politikas plānošanā un uzraudzībā. Līdz ar to no citām informācijas sistēmām būs nepieciešama tikai tā informācija (rādītājs, parametrs), kura pietrūkst LabIS, lai datu krustošanas rezultātā iegūtu politikas plānošanai un īstenošanai trūkstošo informāciju.  

LabIS lielākās daļas datu apstrāde notiks personu griezumā (ne statistikas rādītāju griezumā), lai varētu iegūt precīzus rādītājus, savienojot datus no dažādām informācijas sistēmām. Taču līdztekus LabIS tiks integrēti tādi dati apkopotā veidā, kuri nepieciešami gan kā pamats analīzes veikšanai (piemēram, pastāvīgo iedzīvotāju skaits, lai vērtētu noteiktu mērķa grupu īpatsvaru un valsts sniegtā atbalsta pārklājumu), gan sniedz būtisku informāciju par atsevišķu mērķa grupu situāciju vai situāciju noteiktā politikas jomā (piemēram, bērnu un ģimenes politikas plānošanai un uzraudzībai nepieciešamie kopsavilkuma dati par bērnu veselību vai aktīvās darba tirgus politikas plānošanai nepieciešamie kopsavilkuma dati par iedzīvotāju izglītību). Daļa LabIS integrēto kopsavilkuma datu ir tādi, kas regulāri tiek izmantoti politikas novērtēšanas ziņojumu gatavošanā.
Personas datu apstrādes mērķis sistēmā LabIS noteikts likuma „Par sociālo drošību” 14.1panta pirmajā daļā, proti, tas ir veidot statistiku, lai sociālo pakalpojumu jomā plānotu, izstrādātu un novērtētu valsts politiku, kas nodrošinās savlaicīgi pieejamu un kvalitatīvu sociālo pakalpojumu sniegšanu. Saskaņā ar Fizisko personu datu aizsardzības likuma (FPDAL) 2.panta 3., 4.punktu jebkura darbība, kura tiek veikta ar informāciju, kura attiecas uz identificētu vai identificējamu fizisku personu, ir personas datu apstrāde. MK noteikumos jēdziens „personas dati” tiek lietots FPDAL 2.panta sniegtās definīcijas izpratnē, proti, personas dati ir jebkāda informācija, kas attiecas uz identificētu vai identificējamu fizisko personu. Savukārt jēdziens „kopsavilkuma informācija” ir jebkura informācija, kas agregētā veidā satur apstrādātus un apkopotus personas datus atbilstoši noteiktām pazīmēm (piemēram, vecuma grupas, dzimums) vai atbilstoši noteiktiem klasifikatoriem (piemēram, reģionālais sadalījums), kas neļauj tiešā vai netiešā veidā identificēt fizisko personu.
Personas datu apstrāde atbilstoši FPDAL 7.panta nosacījumiem ir pieļaujama, ja tiek ievēroti 3) un 5) punkta nosacījumi un 11.panta 11) punkta nosacījumi. Šajā gadījumā datu apstrāde nepieciešama Labklājības ministrijai kā LabIS pārzinim noteikto pienākumu veikšanai saskaņā ar likuma „Par sociālo drošību” deleģējumu kvalitatīvu, mērķa grupas vajadzībām atbilstošu pasākumu plānošanai, valsts un pašvaldību budžeta resursu efektīvai plānošanai un izlietošanai, sabiedrības interešu ievērošanai un iespējai realizēt Labklājības ministrijai noteiktos publiskās varas uzdevumus.

Minēto pamato Satversmes 96.pants, kas nosaka, ka ikvienam ir tiesības uz privātās dzīves neaizskaramību un 116.pants, kas nosaka, ka 96.pantā minētās tiesības var ierobežot tikai likumā paredzētajos gadījumos, lai aizsargātu citu cilvēku tiesības, demokrātisko valsts iekārtu, sabiedrības drošību, labklājību un tikumību. Par šo principu ir vairāki Satversmes tiesas spriedumi, kuros norādīts, ka šādi ierobežojumi ir iespējami, ja tas noteikts ar pienācīgā kārtā pieņemtu likumu, tam ir leģitīms mērķis un tas ir samērīgs (piemēram, Satversmes tiesas 2013. gada 10.maija sprieduma lietā Nr. 2012-16-01). Papildus pati Datu valsts inspekcija, kas pārrauga personas datu aizsardzības jomu, savā atzinumā (par personas invaliditātes datu nodošanu no VDEĀVK kredītiestādēm, lai nodrošinātu norēķinu karšu izsniegšanu bezmaksas sabiedriskā transporta pakalpojuma sniegšanai personām ar invaliditāti, (29.12.2015. Nr.1-2/11077) norāda uz Eiropas Cilvēktiesību tiesas izvirzītiem kritērijiem, kas būtu piemērojami, lai vērtētu mērķi un samērīgumu. Šie kritēriji ir:

1) neatliekama sociāla vajadzība — vai ierobežojums atbilst neatliekamai sociālai vajadzībai; 

2) samērīgums — vai pasākuma rezultātā radītais ierobežojums ir samērīgs ar īstenojamo likumīgo mērķi; 

3) atbilstīgi un pietiekami iemesli — vai iemesli, ar kuriem pamato ierobežojumu, ir atbilstīgi un pietiekami.

Sabiedrības ieguvums no efektīvas valsts politikas darba, sociālās aizsardzības, bērnu un ģimenes tiesību, kā arī personu ar invaliditāti vienlīdzīgu iespēju un dzimumu līdztiesības jomās noteikti ir lielāks par indivīda tiesību ierobežojumu. Turklāt LabIS nav tajā ielādējamo datu pirmavots, jo sistēmas mērķis nav fizisko personu personificētu datu izmantošana, glabāšana un citas ar datu apstrādi saistītas darbības, bet tikai datu saņemšana un to anonimizēšana. Citu valsts informācijas sistēmu pārziņi datus būs ieguvuši no fiziskajām personām savu normatīvajos aktos noteikto funkciju veikšanai.

Lai nodrošinātu LabIS iekļauto personas līmeņa datu integrēšanu no dažādām informācijas sistēmām, sasaistītu konkrētajai personai sniegto valsts un pašvaldību atbalstu, tiek saņemta informāciju par personu - vārds, uzvārds, personas kods un atkarībā no konkrētajā informācijas sistēmā uzkrāto datu struktūras citi saistītie personas dati.  Lai nodrošinātu turpmāko datu subjekta anonimitāti, sistēmā LabIS sākotnējā datu apstrādes posmā personas datu anomizēšana notiek starpvidē, kur ar programmatūras palīdzību tiek veikta personas datu neatgriezeniska transformācija. Šajā transformācijas procesā personas kods, vārds un uzvārds tiek aizstāti ar neko neidentificējošu burtu un ciparu kombināciju – identifikatoru un sistēmā LabIS tiek ielādēti tikai identifikators un citi saistītie personas dati.  Sistēmā LabIS personu raksturojoši dati sistēmā LabIS parādīsies tikai kā datu analīzes dimensijas, piemēram, dzimums, vecums, adrese pēc ATVK koda, personas invaliditāte u.tml.. Detalizēts no visiem datu avotiem sistēmā LabIS sniegto personas datu uzskaitījums katram rādītājam ir pieejams Programmatūras projekta aprakstā. Tādējādi Ministru kabineta noteikumu projekta 6. un 54.punktā minētajiem sistēmas LabIS funkcionalitātes un izgūto datu izmantotājiem nebūs pieeja personas datiem vai iespēja identificēt noteiktu personu, jo personas datu apstrādes posmu nodrošinās Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra, kas nepieciešama turpmākas datu subjekta anonimitātes nodrošināšanai. LabIS, integrējot personas līmeņa datus no dažādām informācijas sistēmām, būs iespējams veikt datu krustošanu, kas nodrošinās to, ka būs iespējams atlasīt datus par detalizētāka līmeņa iedzīvotāju grupām un tām izmaksātajiem pabalstiem un sniegtajiem pakalpojumiem, piemēram, iegūt datus par konkrēta vecuma grupas un dzimuma bezdarbniekiem ar invaliditāti, kas saņēmuši kāda konkrēta veida atbalstu no valsts sociālās palīdzības veidā, par citām specifiskām vai vienlaikus vairākiem sociālajiem riskiem pakļautām personu grupām). Detalizētākas statistikas pieejamība sniedz iespēju politikas izstrādes procesā izvērtēt konkrētām mērķa grupām pieejamo atbalsta mehānismu korelāciju un efektivitāti, kā arī plānot mērķētāku politiku.  

Līdz LabIS izveidei šādi dati nebija iegūstami, jo katrā no sistēmām un reģistriem tiek uzkrāti specifiski dati par noteiktas grupas un pazīmes personām un no iegūtās kopsavilkuma statistikas nav iespējams iegūt informāciju par tām personām, kas savukārt uzskaitītas arī citās informācijas sistēmās, kur dati tiek uzkrāti par citām grupām vai pazīmēm. Vairāku informācijas sistēmu savienošana un datu noliktavas izveidošana sniedz iespēju racionāli izmantot izveidoto informācijas sistēmu resursus, veicot datu atkalizmantošanu. 

Sistēmā LabIS ielādētajam personas identifikatoram automātiski tiks piesaistīta informācija par saņemtajiem sociālajiem pakalpojumiem, statusa piešķiršanu u.tml. datiem no citām informācijas sistēmām, tādejādi paplašinot atlasei izmantojamo pazīmju loku. Līdz ar to LabIS mērķis nav analizēt tieši vai netieši identificējamu fizisku personu datus, bet gan analizēt noteiktiem kritērijiem atbilstošus anonimizētus datus, kas nav personas dati Fizisko personu datu aizsardzības likuma izpratnē.  LabIS būs iespējams atlasīt iepriekš izvirzītiem kritērijiem atbilstošu subjektu sarakstu, bez iespējas tieši vai netieši identificēt konkrētas fiziskas personas.  Šai atlasei vairs nav nepieciešami personas dati, bet ir sistēmas piešķirtais kods, ar kura palīdzību var atlasīt neidentificētu personu (subjektu) skaitu, kuras atbilst sistēmā ievadītajiem kritērijiem. Labklājības ministrija kā LabIS pārzinis un VSAA kā atsevišķu sistēmas turētāja funkciju izpildītājs (skat. MK noteikumu projekta 5.punktu), izgūstot statistiku, savā darbībā ievēros Statistikas likuma 17.pantā noteiktos datu apstrādes un statistiskās konfidencialitātes nosacījumus un šī likuma V nodaļas „Datu izplatīšanas noteikumi” nosacījumus.  Līdztekus šīm normām nosacījumi par anonimitātes nodrošināšanu ir iestrādāti ministrijas iekšējos noteikumos par sistēmas (LabIS) uzturēšanas un izmantošanas kārtību, paredzot sistēmas Labis funkcionalitātes izmantotājiem pirms informācijas izplatīšanas/ publicēšanas pienākumu izvērtēt statistiskās konfidencialitātes nosacījumu ievērošanu, tai skaitā, iespēju arī netieši identificēt personu.
Iepriekš minēto apstākļu dēļ LabIS nav tajā ielādējamo datu pirmavots, jo sistēmas mērķis nav fizisko personu personificētu datu izmantošana, glabāšana un citas ar datu apstrādi saistītas darbības, bet tikai datu saņemšana, anonimizēšana un statistikas/ pārskatu sagatavošana.  Citu valsts informācijas sistēmu pārziņi datus būs ieguvuši no fiziskajām personām savu normatīvajos aktos noteikto uzdevumu veikšanai, un LabIS fizisko personu privātums pēc būtības tiks ietekmēts minimāli. Var secināt, ka LabIS gadījumā fizisko personu datu iegūšana ir paredzēta likumā, tā ir vērsta uz leģitīma mērķa sasniegšanu, ir nepieciešama demokrātiskā sabiedrībā un ir sociāli nepieciešama un samērīga. Vienlaikus tiek nodrošināta tādu datu aizsardzības principu ievērošana kā tiesiskums, minimalitāte un anonimitāte.

Vienlaikus tiks nodrošināta jau esošo informācijas sistēmu datu atkalizmantošana integrētas statistikas izstrādei. LabIS kalpos kā palīglīdzeklis (tehnoloģisks rīks) kvalitatīvas, administratīvajos datu avotos balstītas, statistiskās informācijas ieguvei, kāda šobrīd sociālo pakalpojumu jomā Latvijā nav pieejama. Jāuzsver, ka šis rīks tiks izmantots tikai statistiskās informācijas ieguvei un analīzei, bet netiks izmantots pabalstu un pakalpojumu uzraudzībai un administrēšanai, jo tā tiek nodrošināta ar citu Labklājības ministrijas padotības iestāžu informācijas sistēmu palīdzību, no kurām dati tiks integrēti LabIS savietotas, integrētas kopsavilkuma statistikas iegūšanai. 
Tiesiskās skaidrības nodrošināšanai papildus MK noteikumu projektā paredzēts, ka LabIS iekļauj arī datus, kurus iegūs valsts iestāžu sadarbības ietvaros atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likumam, proti šādus valsts iestāžu sagatavotos kopsavilkuma datus:

• no Slimību profilakses un kontroles centra datus par iedzīvotāju veselības aprūpes rādītājiem;

• no Tiesu administrācijas, Valsts probācijas dienesta, Ieslodzījuma vietu pārvaldes un Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijas.
Sistēmā LabIS tiks iekļauti Slimību profilakses un kontroles centra, Tiesu administrācijas, Valsts probācijas dienesta, Ieslodzījuma vietu pārvaldes un Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijas jau esošie, apkopotie un uzkrātie statistikas dati, ņemot vērā šo datu pieejamos griezumus (parametrus). MK noteikumi nenosaka jaunas statistiskās informācijas uzkrāšanas nosacījumus vai nepieciešamību.
LabIS paredzēts saņemt datus no šādām iestādēm un personām:

• Labklājības ministrijas pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas Valsts sociālās politikas monitoringa informācijas sistēmas (SPOLIS), kur datu apstrāde tiek veikta saskaņā ar MK 2014.gada 30.septembra noteikumiem nr.587 „Valsts sociālās politikas monitoringa informācijas sistēmas noteikumi”, un valsts informācijas sistēmas „Adopcijas reģistrs”, kur datu apstrāde tiek veikta saskaņā ar MK 2003.gada 11.marta noteikumiem Nr.111 „Adopcijas kārtība” un MK 2008.gada 29.septembra noteikumiem Nr.794
„Kārtība, kādā nodrošina adoptējamo bērnu un to personu uzskaiti, kuras vēlas adoptēt bērnu”;
• VDI pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas „VDI integrētā informācijas sistēma”, kur datu apstrāde tiek veikta saskaņā ar Valsts darba inspekcijas likuma 3.panta otrās daļas 6.punktu un 12.panta ceturto daļu, MK 2009.gada 21.jūlija noteikumiem Nr.798 „Noteikumi par informācijas apmaiņas kārtību, sniegšanas nosacījumiem un prasībām Valsts darba inspekcijas integrētajai sistēmai”;
• VDEAVK pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas IIS, kur datu apstrāde notiek saskaņā ar MK 2011.gada 26.aprīļa noteikumiem Nr.315 „Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas nolikums” un MK 2014.gada 23.decembra noteikumiem nr.805 „Noteikumi par prognozējamas invaliditātes, invaliditātes un darbspēju zaudējuma noteikšanas kritērijiem, termiņiem un kārtību”;

• VSAA pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas SAIS, kur datu apstrāde tiek veikta saskaņā ar likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 24.panta otrās daļas 1. un 2.punktu, MK 2012.gada 18.decembra noteikumiem Nr.911 „Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras nolikums”; 

• NVA pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas BURVIS, kur datu apstrāde tiek veikta saskaņā ar Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumu un MK 2015.gada 24.februāra noteikumiem Nr.103 „Bezdarbnieka un darba meklētāja statusa piešķiršanas kārtība un statusa piešķiršanai nepieciešamie dokumenti”;
• SIVA pārziņā esošās informācijas sistēmas „4 Hotel”, Profesionālās rehabilitācijas informācijas sistēmas un Sociālās rehabilitācijas IS, kur datu apstrāde notiek saskaņā ar MK 2012.gada 18.decembra noteikumiem Nr.914 „Sociālās integrācijas valsts aģentūras nolikums”;
• VBTAI pārziņā esošiem Lietvedības reģistra, Bāriņtiesu reģistra, Audžuģimeņu lietu reģistra un Bāreņu apliecību informācijas sistēmas, kur datu apstrāde notiek saskaņā ar MK 2006.gada 19.decembra noteikumiem Nr.1037 „Bāriņtiesas darbības noteikumi”, MK 2006.gada 19.decembra noteikumiem Nr.1036 „Audžuģimenes noteikumi”; 
• LNB pārziņā esošās tehnisko palīglīdzekļu datu bāzes (LNB IS), kur datu apstrāde tiek veikta uz Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā noteiktā deleģējuma pamata un saskaņā ar MK 2009.gada 15.decembra noteikumiem Nr.1472 „Kārtība, kādā Latvijas Neredzīgo biedrība un Latvijas Nedzirdīgo savienība sniedz sociālās rehabilitācijas pakalpojumus un nodrošina tehniskos palīglīdzekļus – tiflotehniku un surdotehniku”;
• LNS pārziņā esošās Tehnisko palīglīdzekļu datu bāzes un Pakalpojumu uzskaites datu bāzes, kur datu apstrāde tiek veikta uz Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā noteiktā deleģējuma pamata un saskaņā ar MK 2009.gada 15.decembra noteikumiem Nr.1472 „Kārtība, kādā Latvijas Neredzīgo biedrība un Latvijas Nedzirdīgo savienība sniedz sociālās rehabilitācijas pakalpojumus un nodrošina tehniskos palīglīdzekļus – tiflotehniku un surdotehniku”;

• valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Nacionālais rehabilitācijas centrs „Vaivari”” pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas „No valsts budžeta līdzekļiem finansējamo tehnisko palīglīdzekļu lietotāju reģistra”, kur datu apstrāde tiek veikta saskaņā ar MK 2009.gada 15.decembra noteikumiem Nr.1474 „Tehnisko palīglīdzekļu noteikumi”, un Lietvedības sistēmas. 
• Centrālās statistikas pārvaldes (turpmāk – CSP) valsts informācijas informācijas sistēmas, kur datu apstrāde notiek saskaņā ar Statistikas likumu, MK noteikumiem par oficiālās statistikas programmu kārtējam gadam, un MK 2004.gada 30.novembra noteikumiem nr.994 „Centrālās statistikas pārvaldes nolikums”;

• Slimības profilakses un kontroles centra (turpmāk SPKC) apkopotās statistiskās informācijas šādās valsts informācijas sistēmās:

a) Ar noteiktām slimībām slimojošu pacientu reģistrā, kur dati  apstrādāti atbilstoši MK 2008.gada 15.septembra noteikumiem nr.746 „Ar noteiktām slimībām slimojošu pacientu reģistra izveides, papildināšanas un uzturēšanas kārtība”;

b) HIV/AIDS gadījumu valsts reģistrā, kur dati apstrādāti atbilstoši Epidemioloģiskās drošības likuma 7.panta pirmās daļas 4.punktam, MK 1999.gada 15.janvāra noteikumiem Nr.7 „Infekcijas slimību reģistrācijas kārtība”, MK 2006.gada 4.aprīļa noteikumiem Nr.265 „Ārstniecības iestāžu medicīniskās un uzskaites dokumentācijas lietvedības kārtība”, MK 2003.gada 4.novembra noteikumiem Nr.628 „Cilvēka imūndeficīta vīrusa infekcijas (HIV) un AIDS izplatības ierobežošana un ar HIV inficētu personu un AIDS slimnieku ārstēšanas organizatoriskā kārtība”;

c) Jaundzimušo reģistrā, kur dati apstrādāti atbilstoši Ārstniecības likuma 9.pantam, MK 04.04.2006.gada 4.aprīļa noteikumu Nr.265 „Ārstniecības iestāžu medicīniskās un uzskaites dokumentācijas lietvedības kārtība” 36.un 37.pielikumam, MK 2012.gada 3.aprīļa noteikumiem nr.241 „Slimību profilakses un kontroles centra nolikums”, Statistikas likumam  un MK noteikumiem par oficiālās statistikas programmu kārtējam gadam;

d) Veselības aprūpes nozares valsts statistisko pārskatu datu bāzē, kur dati apstrādāti atbilstoši Statistikas likumam, MK noteikumiem par oficiālās statistikas programmu kārtējam gadam un MK 2012.gada 3.aprīļa noteikumiem nr.241 „Slimību profilakses un kontroles centra nolikums”;

e) Latvijas iedzīvotāju nāves cēloņu datu bāzē, kur dati apstrādāti atbilstoši Statistikas likumam, MK noteikumiem par oficiālās statistikas programmu kārtējam gadam un MK 2012.gada 3.aprīļa noteikumiem nr.241 „Slimību profilakses un kontroles centra nolikums”;

f) Valsts infekcijas slimību uzraudzības un monitoringa sistēmā, kur dati apstrādāti atbilstoši Epidemioloģiskās drošības likuma 7.panta pirmās daļas 4.punktam, MK 1999.gada 15.janvāra noteikumiem nr.7 „Infekcijas slimību reģistrācijas kārtība”, MK 2006.gada 4.aprīļa noteikumiem nr.265 „Ārstniecības iestāžu medicīniskās un uzskaites dokumentācijas lietvedības kārtība”.
• Izglītības un zinātnes ministrijas (turpmāk – IZM) pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas „Valsts izglītības informācijas sistēma (VIIS)”, kur datu apstrāde notiek saskaņā ar Izglītības likums 1.panta 26.’punkta un 15.panta 3.punkta nosacījumiem un MK 2010.gada 17.augusta noteikumiem Nr.788 „Valsts izglītības informācijas sistēmas saturs, uzturēšanas un aktualizācijas kārtība”;
• Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijas (turpmāk – UGF administrācija) pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas „Uzturlīdzekļu garantiju fonda iesniedzēju un parādnieku reģistrs”, kur datu apstrāde notiek saskaņā ar Uzturlīdzekļu garantiju fonda likuma 4.panta 3.daļu un MK 2007.gada 20.novembra noteikumiem Nr.781 „Kārtība, kādā reģistrē personas, kurām izmaksāti uzturlīdzekļi no Uzturlīdzekļu garantiju fonda, un parādniekus, kā arī izsniedz ziņas par minētajām personām”;
• Tiesu administrācijas pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas „Tiesu informatīvā sistēma „TIS””, kur datu apstrāde notiek saskaņā ar likumu „Par tiesu varu”, MK 2007.gada 28.augusta noteikumiem Nr.582 „Noteikumi par tiesu informatīvās sistēmas izveidošanas, uzturēšanas un izmantošanas kārtību un minimālo iekļaujamās informācijas apjomu”;

• Ieslodzījuma vietu pārvaldes pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas „Ieslodzīto informācijas sistēma”, kur datu apstrāde notiek saskaņā ar Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 6.panta un Latvijas Sodu izpildes kodeksa 15.panta piektās daļas nosacījumiem; 
• Valsts probācijas dienesta pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas „Probācijas klientu uzskaites sistēma “PLUS””, kur datu apstrāde notiek saskaņā ar MK 2007.gada 27.novembra noteikumiem Nr.803 „Valsts probācijas dienesta klientu datu bāzē iekļaujamās informācijas apjoms, tās iekļaušanas un izmantošanas kārtība”;

• Latvijas Brīvo arodbiedrību savienības (turpmāk - LBAS) mājaslapā pieejamās statistiskās informācijas.
LabIS neparedz nepārtrauktu datu plūsmu starp datu bāzēm vai valsts informācijas sistēmām, kā arī regulāru apkopotās statistiskās informācijas pieprasīšanu biežāk kā ir paredzēta šo datu uzkrāšana un apkopošana, bet to nodošanu fiksētos periodos atbilstoši datu uzkrāšanas specifikai un normatīvajam regulējumam, kas nosaka attiecīgo datu apkopošanas un uzkrāšanas periodiskumu attiecīgajās informācijas sistēmās, reģistros un datu bāzēs. Šie nosacījumi tiks ņemti vērā, vienojoties par sadarbību datu apmaiņā 6 mēnešu laikā pēc noteikumu spēkā stāšanās, tai skaitā, vienojoties par datu nodošanas periodiskumu LabIS. 
Tehnoloģiski LabIS tiek īstenota, izmantojot VSAA datu noliktavas tehnisko bāzi, tai pievienojot papildu datu avotus un pārveidojot datu ielādes procesu. Sistēmas funkcionalitātes izmantotāji būs ministrijas un tās padotības iestāžu darbinieki un valsts civildienesta ierēdņi, kuriem sistēmas LabIS lietošanas tiesības nepieciešamas tiešo darba (amata) pienākumu veikšanai. Šīs amatpersonas izmantos sistēmu Labis jau definētu standartpārskatu aktualizēšanā, jaunu pārskata veidošanā, krustoto rādītāju un nepieciešamās statistiskās informācijas izgūšanā, kas nepieciešama politikas plānošanai un monitoringam. LabIS izveidē un izmantošanā tiks ievērotas gan Fizisko personu datu aizsardzības likuma, gan Valsts informācijas sistēmu likuma, gan Ministru kabineta 2015.gada 28. jūlija noteikumos Nr.442 „Kārtība, kādā tiek nodrošināta informācijas un komunikācijas tehnoloģiju sistēmu atbilstība minimālajām drošības prasībām” un Ministru kabineta 2012.gada 19.jūnija noteikumos Nr.421 „Valsts informācijas sistēmu savietotāju un integrēto valsts informācijas sistēmu aizsardzības prasības” izvirzītās drošības prasības Valsts informācijas sistēmām.
Ņemot vērā, ka sistēmā LabIS netiek glabāti personas dati, kā arī nepieciešamību pēc papildus finanšu un tehnoloģiskiem resursiem ilgākai auditācijas pierakstu glabāšanas termiņa noteikšanai, kā optimālais šo pierakstu glabāšanas termiņš ir noteikts 6 mēneši.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Labklājības ministrija, VSAA, NVA, SIVA, VDI, VBTAI, VDEAVK, LNS, LNB, VSIA „Nacionālais rehabilitācijas centrs “Vaivari””, CSP, IZM, VM, SPKC, VARAM, TM, Tiesu administrācija, UGF administrācija, Ieslodzījuma vietu pārvalde, Valsts probācijas dienests, LBAS. 

	4.
	Cita informācija


	Ja vienojoties par sadarbību datu sniegšanā ar Tieslietu ministrijas padotības iestādēm, tiks konstatēta papildu resursu nepieciešamība jau esošo statistikas datu sagatavošanā, Labklājības ministrija Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa „Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1. pasākuma „Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” Labklājības ministrijas projekta „De-institucionalizācijas procesu atbalsta informācijas sistēma (1.kārta)” ietvaros iekļaus nepieciešamo finansējumu tehnoloģiskajam risinājumam datu nodošanai sistēmā LabIS (datu faila skripta sagatavošana). Finansējumu iepriekšminētā projekta īstenošanai plānots piesaistīt, ja plānotais projekts atbildīs vienotās IKT mērķarhitektūras nosacījumiem, kā arī Ministru kabineta 2015.gada 17.novembra noteikumiem Nr.653 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1.specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1.pasākuma “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” īstenošanas noteikumi” un 2.2.1.1.pasākuma “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem.

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	LabIS iekšējie/ārējie funkcionalitātes izmantotāji:
· Labklājības ministrijas vadība un politikas plānošanas departamentu darbinieki, kuri izmantos standarta pārskatus, kas tiks izgūti no LabIS ielādētajiem un anonimizētajiem datiem un izmantos LabIS informācijas dinamiskās analīzes iespējas;
· Biedrība „Latvijas Pašvaldību savienība” un pašvaldības, kuri izmantos standarta pārskatus, kas tiks izgūti no LabIS ielādētajiem un anonimizētajiem datiem, un izmantos LabIS informācijas dinamiskās analīzes iespējas;
· Citas valsts un pašvaldību iestādes, kas saņems informāciju no Labklājības ministrijas un to lieto savu nozaru politikas plānošanai un citu savu tiešo funkciju izpildei, t.sk., CSP, kas izmanto saņemto informāciju oficiālās statistikas nodrošināšanai;
· Zinātniskās iestādes, kas pētījumu veikšanai izmantos datus no Labklājības ministrijas un tās padotības iestāžu mājaslapām; 
· Fiziskas personas, kas personīgām vajadzībām (piemēram, lai iegūtu vispārīgu informāciju par situāciju un tendencēm labklājības nozarē) izmantos datus no Labklājības ministrijas un padotības iestāžu mājaslapām;

· Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība, kas izmantos standarta pārskatus, kas tiks izgūti no LabIS ielādētajiem un anonimizētajiem datiem, un izmantos LabIS informācijas dinamiskās analīzes iespējas par darba drošības, darba tiesiskajiem un sociālajiem jautājumiem.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Ieviešot LabIS, sabiedrības grupām un institūcijām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības. Nepieciešamā informācija no valsts un citām informācijas sistēmām tiks iegūta vienā no MK 13.04.2010.noteikumu nr.357 „Kārtība, kādā iestādes sadarbojoties sniedz informāciju elektroniskā veidā, kā arī nodrošina un apliecina šādas informācijas patiesumu” 4.pantā noteiktajiem informācijas sniegšanas elektroniskajiem veidiem (šajā gadījumā – tiešsaiste un datņu apmaiņa), neuzliekot darbiniekiem papildus administratīvo slogu datu manuālā ievadē sistēmā. Darbinieki varēs turpināt pildīt savus darba pienākumus, kā līdz šim, t.i., strādāt ar iepriekš lietoto informācijas sistēmu un nedublēt datu ievadi.
LabIS ieviešana rada papildus pienākumus VSAA, kas saistīti ar sistēmas uzturēšanu, datu apstrādi un sistēmas lietotāju atbalstu. Detalizēta informācija par papildus pienākumiem un nepieciešamajiem resursiem sniegta anotācijas III sadaļā.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Visi nepieciešamie dati tiks iegūti elektroniskā veidā no MK noteikumu projekta 50.punktā minēto institūciju valsts un citām informācijas sistēmām (tiešsaiste vai noteikta formāta failu datņu apmaiņa). Samazinoties gan regulārajiem, gan vienreizējiem informācijas pieprasījumiem no institūcijām, tai skaitā, no Labklājības ministrijas padotības institūcijām, kad datu sagatavošana un informācijas apmaiņa tika nodrošināta Excel vai Word failu formātā, samazināsies šo informācijas pieprasījumu sagatavošanai nepieciešamais laika un cilvēku resursu ieguldījums. Atvieglojot iestāžu administratīvo slogu kārtējo informācijas un datu pieprasījumu sagatavošanā, tiek sniegta iespēja attiecīgo laiku un resursus vairāk veltīt institūcijas pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai, efektīvākai cilvēkresursu noslodzes plānošanai un izmantošanai. Darbinieki varēs vairāk laika veltīt pildīt citu savu amata pienākumu veikšanai un labāk plānot slodzi un uzdevumu veikšanas grafiku, t.i., samazinot laiku noteiktai un neplānotai informācijas pieprasījuma nodrošināšanai.
Datu apmaiņas risinājuma izstrāde, kas nodrošinās datu saņemšanu no valsts un citām informācijas sistēmām un sistēmu saslēgšanu ar LabIS, ir vienreizēji īstenojams pasākums, kas tiek finansēts institūciju esošā valsts budžeta ietvaros. Ja vienojoties par sadarbību datu sniegšanā ar Tieslietu ministrijas padotības iestādēm, tiks konstatēta papildu resursu nepieciešamība jau esošo statistikas datu sagatavošanā, Labklājības ministrija Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa „Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1. pasākuma „Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” Labklājības ministrijas projekta „De-institucionalizācijas procesu atbalsta informācijas sistēma (1.kārta)” ietvaros iekļaus nepieciešamo finansējumu tehnoloģiskajam risinājumam datu nodošanai sistēmā LabIS (datu faila sagatavošana).
Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums tiek veikts vienai iestādei, ņemot vērā to, ka iestāžu skaits, kurām var būt kāds fiskālais risks, ir mainīgs.

Tiek pieņemts, ka informācijas sniegšanas pienākumu izpildi īsteno amatpersona, kuras atalgojums atbilst vidējam 10.mēnešalgu grupas 3.kategorijas darba samaksas apmēram 1 174 euro. Finanšu līdzekļu apjoms (f), kas atbilst vienas stundas likmei tiek noteikts, dalot dotās amatpersonu grupas mēnešalgas apmēru ar 160 darba stundām (1 174/160=7.33 euro/h).

Tiek pieņemts, ka atbildīgo un līdzatbildīgo institūciju darbinieku nepieciešamais laika patēriņš (l), lai iestādes saņemtu informāciju no atsevišķo fiskālo risku vadības iestādēm, nodrošinātu informācijas sagatavošanas, apstrādes pienākumus, ir atšķirīgi:

1) Institūcijām, kuras informācijas sniegšanu LabIS nodrošina tiešsaistes režīmā, 8 stundas;
2) Institūcijām, kuras informācijas sniegšanu LabIS nodrošina failu apmaiņas veidā, 3 stundas.
Tiek pieņemts, ka vienā iestādē ir viens atsevišķs fiskālais risks (kurā var būt vairāki atsevišķi fiskālie riski), kur ir attiecīgās institūcijas konkrētā struktūrvienība. Līdz ar to tiek pieņemts, ka uz šo vienu specifisko fiskālo risku ir viens iesaistīts subjekts (n). 

Punkts 1) ir paredzēts reizi pusgadā, punkts 2) ir paredzēts 12 reizes gadā  (b).

Vidējais administratīvā sloga palielinājums sastāda (C = (f x l) x (n x b)):

1. 7.33 euro/h x 8 h x 1 cilv. x 2 gadījumi = 117.28 euro
2. 7.33 euro/h x 3 h x 1 cilv. x 12 gadījumi = 263.88 euro

Kopā gadā administratīvās izmaksas sastāda: 
 381.16 euro =117.28 + 263.88

	4.
	Cita informācija
	Nav.

	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	 Rādītāji
	2016. gads
	Turpmākie trīs gadi (euro)

	
	
	2017.
	2018.
	2019.

	
	Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam
	Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam
	Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	 1. Budžeta ieņēmumi:
	0
	0
	0
	0
	0

	 1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi
	0
	0
	0
	0
	0

	1.2. valsts speciālais budžets*
	0
	72 648
	100 511
	100 511
	100 511

	t.sk.apakšprogrammā 04.05.00 „Valsts sociālās apdrošināšana aģentūras speciālais budžets” ieņēmumi no pārējām dotācijām no valsts pamatbudžeta (EKK 18218)*
	0
	72 648
	100 511
	100 511
	100 511

	 2. Budžeta izdevumi:
	0
	122 664
	150 527
	150 527
	150 527

	 2.1. valsts pamatbudžets
	0
	122 664
	150 527
	150 527
	150 527

	t.sk LM apakšprogrammā 97.02.00”Nozares centralizēto funkciju izpilde” 
	0
	+122 664
	+150 527
	+150 527
	+150 527

	no tiem:

Valsts budžeta uzturēšanas izdevumu transferti no valsts pamatbudžeta uz valsts speciālo budžetu – konsolidējamā pozīcija (EKK 7120)*
	0
	72 648
	100 511
	100 511
	100 511

	2.2. valsts speciālais budžets
	0
	72 648
	100 511
	100 511
	100 511

	t.sk. valsts sociālās apdrošināšanas speciālā budžeta apakšprogramma 04.05.00 „Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras speciālais budžets”
	0
	
72 648

	100 511
	100 511
	100 511

	 3. Finansiālā ietekme:
	0
	-122 664
	-150 527
	-150 527
	-150 527

	3.1. valsts pamatbudžets
	0
	-122 644
	-150 527
	-150 527
	-150 527

	 6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas projektam)
	*Konsolidējamā pozīcija, ņemot vērā, ka no valsts pamatbudžeta tiek veikts transferta pārskaitījuma uz speciālo budžetu, tad 1.2. un 2.1. apakšpunktā (EKK 7120) norādītie apmēri tiek konsolidēti.

LabIS tika izstrādāta ERAF projekta Nr.3DP/3.2.2.1.1/12/IPIA/CFLA/001 „Vienotās Labklājības informācijas sistēmas (LabIS), nozares centralizēto funkciju informācijas sistēmu un centralizētas IKT infrastruktūras attīstība” ietvaros, projekta kopējais finansējums sastādīja 3 426 021,10 euro, t.sk., LabIS izstrādes izmaksas 321 860 euro apmērā, LabIS licenču iegādes un uzturēšanas izmaksas 254 306,17 euro apmērā un sistēmai LabIS nepieciešamās infrastruktūras, kas ir daļa no centralizētās serveru un disku masīvu sistēmas, kuru izmaksas sastādīja 1 284 924,23 euro apmērā, kā arī pārējie projekta izdevumi 1 564 930,70 euro apmērā. LabIS nodots ekspluatācijā 2015.gada septembrī.



	6.1. Detalizēts ieņēmumu aprēķins.
	Nav.

	6.2. Detalizēts izdevumu aprēķins.
	Labklājības ministrijas apakšprogrammā 97.02.00 „Nozares centralizēto funkciju izpilde”, lai nodrošinātu Labklājības ministrijas ERAF projekta  Nr.3DP/3.2.2.1.1/12/IPIA/CFLA/001 „Vienotās Labklājības informācijas sistēmas (LabIS), nozares centralizēto funkciju informācijas sistēmu un centralizētas IKT infrastruktūras attīstība” ietvaros izstrādātās sistēmas darbību, nepieciešami papildu līdzekļi:

· 50 016 euro licenču uzturēšanai katru gadu, kas ir 21 % no licenču iegādes summas, (licenču iegādes summā ir 238172,80 euro);
· sistēmas izvietošanai nepieciešamie infrastruktūras izdevumi, kuru aprēķins šeit netiks pievienots, jo sistēmas LabIS infrastruktūra ir daļa no kopējā risinājuma un tiks izveidots, kā vienots aprēķins par visiem serveru sistēmas, to virtualizācijas risinājuma un disku masīva uzturēšanas izdevumiem pēc projekta pabeigšanas. 

Atbilstoši Informatīvajā ziņojumā „Par vienotās Labklājības informācijas sistēmas (LabIS), nozares centralizēto funkciju informācijas sistēmu un centralizētas IKT infrastruktūras attīstības koncepcijā ietvertās Labklājības informācijas sistēmas (LabIS) un Nodarbinātības valsts aģentūras Bezdarbnieku uzskaites un reģistrēto vakanču informācijas sistēmas (BURVIS) attīstību” (Ministru kabineta 2015.gada 19.maija sēdes protokola nr.25 41.§) minētajam VSAA kā LabIS turētāja funkciju nodrošināšanai papildus nepieciešama cilvēkresursu piesaiste. 

Papildus 2016.gadā nepieciešams finansējums 122 664 euro apmērā:

1. Pamatbudžeta apakšprogrammā 97.02.00 „Nozares centralizēto funkciju izpilde” 122 664 euro, t.sk.:

1) 50 016 euro sistēmas uzturēšanas licenču iegādei 12 mēnešiem.

2) 72 648 euro valsts budžeta uzturēšanas izdevumu transferti no valsts pamatbudžeta uz valsts speciālo budžetu, kas tiks pārskaitīti VSAA 4 darba vietu izveidošanai, iekārtošanai un uzturēšanai (konsolidējamā pozīcija).

2.Valsts speciālā budžeta apakšprogrammā 04.05.00 „Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras speciālais budžets” 4 amata vietu izveidošanai, iekārtošanai un uzturēšanai: 

Ieņēmumi:

72 648 euro valsts speciālajā budžetā saņemtie transferti no valsts pamatbudžeta (Pārējās dotācijas no valsts pamatbudžeta EKK18218)
 Izdevumi:

72 648 euro 4 amatu vietu atlīdzības, darbavietu iekārtošanas un uzturēšanas izdevumi 8 mēnešiem, t.sk.,

· 60 220 euro atlīdzībai, t.sk. 46 763 euro atalgojumam, t.sk.:

· Sistēmas analītiķis (19.4.amatu saime, IV līmenis, 12.algu grupa) 18 677 euro, tai skaitā 1 647.00 euro + 388.53 euro DDVSAOI x 8 mēneši = 16 284 euro, sociālo garantiju izmaksas atbilstoši MK 15.12.2009. instrukcijas Nr.19 52.punktam (turpmāk – sociālās garantijas) 2 393 euro;
· Programmētājs (19.4.amatu saime, III līmenis, 10.algu grupa) 14 583 euro, tai skaitā 1 287.00 euro + 303.60 euro DDVSAOI x 8 mēneši = 12 725 euro, sociālās garantijas 1 858 euro;
· Statistiķis (18.6. amatu saime, III līmenis, 9.algu grupa) 13 480 euro, tai skaitā 1 190.00 euro + 280.72 euro DDVSAOI x 8 mēneši = 11 766 euro, sociālās garantijas 1 714 euro;
· Biznesa analītiķis-statistiķis (18.6. amatu saime, III līmenis, 9.algu grupa) 13 480 euro, tai skaitā 1 190.00 euro + 280.72 euro DDVSAOI x 8 mēneši = 11 766 euro, sociālās garantijas 1 714 euro.
· 12 428 euro 4 darbavietu ierīkošanas uz uzturēšanas izmaksas, t.sk.:

5 708 euro darba vietu ierīkošanas izdevumi, t.sk.1 976 euro precēm un pakalpojumiem (EKK2000) (1 darbiniekam 494 euro, tai skaitā, galda lampa 21 euro, galda organizators 14 euro, dokumentu paliktņi 14 euro, krēsls 93 euro, apmeklētāju krēsls 22 euro, grīdas aizsargpaklājs 35 euro, kāju paliktnis 21 euro, dokumentu skapis 107 euro, galda telefons 36 euro, monitors 131 euro (494 euro x 4 a.v. = 1 976 euro) un 3 732 euro pamatkapitāla veidošanai (EKK5000), (t.sk., galds 235 euro, dators HP Compaq 6300 Pro MT+Win8+Microsoft Office Home&Business 2013+Tildes Birojs 698 euro) euro (933 euro x 4 a.v. = 3 732 euro) un

6 720 euro darbavietu uzturēšanas izdevumi precēm un pakalpojumiem (EKK2000) (1darba vietai 210 euro mēnesī (sakaru pakalpojumi, izdevumi par elektroenerģiju, kancelejas preces, telpu uzturēšanas izmaksas utml.), (210 euro x 8 mēn x 4 a.v. = 6 720 euro).

2017.gadā un turpmāk ik gadu: 
1. Pamatbudžeta apakšprogrammā 97.02.00 „Nozares centralizēto funkciju izpilde” 150 527 euro, t.sk.:

1) 50 016 euro sistēmas uzturēšanas licenču iegādei 12 mēnešiem.

2) 100 511 euro valsts budžeta uzturēšanas izdevumu transferti no valsts pamatbudžeta uz valsts speciālo budžetu, kas tiks pārskaitīti VSAA 4 amata vietu atlīdzības un uzturēšanas izdevumu nodrošināšanai (konsolidējamā pozīcija).

2.Valsts speciālā budžeta apakšprogrammā 04.05.00 „Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras speciālais budžets” 4 amata vietu atlīdzībai un uzturēšanai: 

Ieņēmumi:

100 511 euro valsts speciālajā budžetā saņemtie transferti no valsts pamatbudžeta (Pārējās dotācijas no valsts pamatbudžeta EKK18218)
 Izdevumi:
 100 511 euro 4 amatu vietu atlīdzības un uzturēšanas izdevumi 12 mēnešiem, t.sk.,

· 90 431 euro atlīdzībai, t.sk. 70 145 euro atalgojumam, t.sk.:

· Sistēmas analītiķis (19.4.amatu saime, IV līmenis, 12.algu grupa) 28 039 euro, tai skaitā 1 647.00 euro + 388.53 euro DDVSAOI x 12 mēneši = 24 426 euro, sociālās garantijas 3 613 euro;
· Programmētājs (19.4.amatu saime, III līmenis, 10.algu grupa) 21 900 euro, tai skaitā 1 287.00 euro + 303.60 euro DDVSAOI x 12 mēneši = 19 087 euro, sociālās garantijas* 2 813 euro;
· Statistiķis (18.6. amatu saime, III līmenis, 9.algu grupa) 20 246 euro, tai skaitā 1 190.00 euro + 280.72 euro DDVSAOI x 12 mēneši = 17 649 euro, sociālās garantijas 2 597 euro;
· Biznesa analītiķis-statistiķis (18.6. amatu saime, III līmenis, 9.algu grupa) 20 246 euro, tai skaitā 1 190.00 euro + 280.72 euro DDVSAOI x 12 mēneši = 17 649 euro, sociālās garantijas 2 597 euro.
· 10 080 euro  darbavietu uzturēšanas izdevumi  (210 euro x 12 mēn x 4 amatu vietas) = 10 080 euro) (skat. izdevumu atšifrējumu 2016.gadam).
Līdzšinēji VSAA datu noliktavu SAIS, uz kuras bāzes tiek veidota LabIS, uzturēšanu nodrošināja 5 VSAA Informācijas tehnoloģiju departamenta darbinieki un viens sistēmas administrators, savukārt statistisko pārskatu sagatavošanu, datu kvalitātes pārbaudi un metodoloģisko vadību veica 5 VSAA Statistiskas daļas darbinieki.

Līdz ar LabIS izveidi pašreizējais datu noliktavas avots – VSAA SAIS - tiks papildināts vēl ar 33 datu avotiem ( skat. šo noteikumu II sadaļā minētās sistēmas un datu avotus). Tādējādi līdzšinējais VSAA datu noliktavā lietotājiem analīzei pieejamo objektu skaits palielināsies četrkārši - no 894 objektiem uz 3704 objektiem, savukārt veidojamo standartpārskatu skaits pieaugs no 103 uz 184 (palielinoties gan šo pārskatu sagatavošanas regularitātei, gan apjomam, gan statistikas pārskatu atjaunošanas biežumam). 

Ievērojot LabIS tehnisko sarežģītību un savienoto informācijas sistēmu skaitu, būtiski mainās tehnoloģiskie risinājumi LabIS darbības nodrošināšanai, kā arī nepieciešami papildinājumi VSAA esošajai standartprogrammatūrai. Ņemot vērā, ka esošais VSAA datu noliktavas lietotāju skaits- 5 darbinieki, pēc LabIS ieviešanas palielināsies līdz 25 darbiniekiem (LM departamentu darbinieki, VDI darbinieki), pieaugs sistēmas administrēšanā un lietotāju atbalstā iesaistīto cilvēku noslodze.

LabIS izveides rezultātā rodas papildus izstrādes vienumi, kas jāuztur, ko ar esošajiem 10 VSAA datu noliktavas uzturēšanā iesaistītajiem darbiniekiem nodrošināt nebūs iespējams. 

Ar LabIS uzturēšanu saistītās līdzšinējās VSAA cilvēkresursu noslodzes salīdzinājumam skat.zemāk pievienoto vērtējumu:
Līdz LabIS ieviešanai

Pēc Labis ieviešanas

Datu ielāde jāveic no viena datu avota – VSAA.

Datu ielāde jāveic no 33 datu avotiem.

Datu ielādei tika izmantota informācija no 2 xls failiem, ko sagatavoja paši VSAA Informācijas sistēmu izstrādes daļas darbinieki. 

Failu veidā informācija tiek lādēta no 11 datu avotiem. Katrs fails tiek saņemts no citas kontaktpersonas. Pirms katras ielādes jāpārliecinās, vai visi nepieciešamie faili ir atsūtīti. Ja nav, jāsazinās ar datu avota kontaktpersonu, lai vienotos par failu sagatavošanu.

Jāpārzina tikai VSAA biznesa procesi un biznesa specifika..

Jāpārzina visas labklājības nozares biznesa procesi un biznesa specifika:

VSAA, NVA, VDI, VBTAI,VDEAVK, LNS, LNB, SIVA, Labklājības ministrijas pārziņā esošie SPOLIS un Adocijas reģistrs.

Jāuztur 5 lietotāju konti.

Jāuztur 25 lietotāju konti

Administrēšana, ietverot sevī datu bāzes lietotāju izveidi, lietotāju tiesību definēšanu, rezerves kopēšanu jāveic vienai datu bāzei.

Administrēšana, ietverot sevī datu bāzes lietotāju izveidi, lietotāju tiesību definēšanu, rezerves kopēšanu jāveic četrām datu bāzēm, kā arī no datu avotu saņemtajiem failiem.

Datu kvalitātes problēmas jārisina vienā datu avotā – SAIS.

Datu kvalitātes problēmas jārisina visos datos avotos, gan tajos, no kuriem dati tiek saņemti tiešsaistē, gan arī jāpārliecinās, ka saņemtie faili ir izmantojami datu ielādei.

Konstatēto kļūdu labošana jāveic VSAA datu noliktavas programmatūrā.

Konstatēto kļūdu labošana jāveic VSAA datu noliktavas programmatūrā, kā arī papildus izstrādātajos LabIS izstrādes vienumos. LabIS izstrādei izmantota cita standartprogrammatūra un cita izstrādes metodika kā VSAA Datu noliktavas gadījumā, kas prasa papildus darbietilpību, lai apgūtu jaunās tehnoloģijas.

VSAA datu noliktavā pieejamo rādītāju prasības un definīcijas (metainformācija) jāuztur tikai par VSAA darbību raksturojošajiem rādītājiem.

Jāuztur analīzei pieejamo rādītāju prasības un definīcijas (metainformācija) gan par VSAA darbību raksturojošajiem rādītājiem, gan sistēmā LabIS papildus iekļautajiem, aptverot visu labklājības nozari kopumā.

Jāuztur biznesa prasības, jāpārbauda atgrieztais rezultāts 109 standarta statistikas pārskatos

Jāuztur biznesa prasības, jāpārbauda atgrieztais rezultāts 190 (109 VSAA + 81 Labis)  standarta statistikas pārskatos.
Jāsniedz skaidrojumi un atbildes uz 5 lietotāju sagatavotajiem jautājumiem
Jāsniedz skaidrojumi un atbildes uz 25 lietotāju sagatavotajiem jautājumiem.
Izvērtējot LabIS uzturēšanai nepieciešamo darba apjomu, salīdzinājumā ar esošo VSAA cilvēkresursu noslodzi un iespējām uzturēt gan VSAA datu noliktavu, gan LabIS, secināms, ka LabIS uzturēšanai VSAA nepieciešama papildus šāda personāla piesaiste-sistēmas analītiķis, programmētājs, statistiķis un biznesa statistiķis.
Papildus piesaistāmā personāla plānotie veicamie pienākumi:

1) Sistēmas analītiķis

a. Piedalīties LabIS informācijas apstrādes tehnoloģiju un datu apstrādes tehnoloģisko shēmu izstrādē;

b. Izstrādāt programmatūras prasību specifikācijas, informācijas apstrādes modeļus un algoritmus saskaņā ar detalizētajiem biznesa prasību aprakstiem;

c. Izstrādāt informācijas sistēmu projektējumu;

d. Izstrādāt lietotāju interfeisus un saskaņot tos ar biznesa analītiķiem;

e. Izskatīt un izvērtēt sistēmu analītiķu izstrādātās programmatūras prasību specifikācijas un projektējuma aprakstus, to atbilstību biznesa prasībām;

f. Mainīt programmatūras prasību specifikācijas un datu modeli, saskaņā ar reģistrētajiem problēmpietiekumiem;

g. Aktualizēt LabIS lietotāju dokumentāciju.

h. Organizēt programmatūras prasību specifikāciju versiju un laidienu kodu, un dokumentācijas bibliotēkas uzturēšanu, specifikāciju dokumentācijas izskatīšanai sagatavošanu.

i. Piedalīties programmatūras testa scenāriju sagatavošanā un testēšanas aktivitātēs;

j. Nodrošināt atbalstu testētājiem un programmētājiem prasību izprašanā un problēmu risināšanā;

k. Piedalīties programmatūras koda izstrādē un koda kvalitātes izvērtēšanā, ja rodas tāda nepieciešamība; 

l. Saskaņā ar incidentu un problēmu pārvaldības procesos noteikto kārtību operatīvi reaģēt uz incidentu un problēmu ziņojumiem, nekavējoties novēršot incidentus un analizējot problēmas;

2) Programmētājs

a. Nodrošināt programmēšanas un projektēšanas standartu un tiem pielīdzināto Informācijas tehnoloģiju departamenta (turpmāk- ITD) iekšējās izstrādes dokumentu izstrādi un uzturēšanu;

b. Veikt lietojumprogrammatūras programmu moduļu koda un projektējuma izstrādi saskaņā ar programmatūras prasību specifikācijām; 

c. Izstrādāt programmatūras algoritmus un programmu kodu saskaņā ar ITD noteiktajām vadlīnijām, procedūrām un standartiem;

d. Veikt izstrādātā programmas koda vienību testēšanu saskaņā ar ITD noteiktajām procedūrām;

e. Nodrošināt izstrādātā programmu koda saglabāšanu un uzturēšanu saskaņā ar konfigurācijas pārvaldības procedūrās noteiktajām vadlīnijām;

f. Veikt izmaiņas programmu kodā saskaņā ar lietotāju vai testētāju identificētajām kļūdām;

g. Veikt programmatūras bojājumu izpēti un novēršanu, izstrādāt programmatūras optimizēšanas plānus; 

h. Veikt programmēšanas uzdevumu izvērtēšanu, nepieciešamās darbietilpības noteikšanu un piedalīties grupas darba plānu sagatavošanā;

i. Sniegt atbalstu informācijas sistēmu lietotājiem kritisku ražošanas problēmu izpētē un novēršanā; 

j. Sniegt atbalstu testētājiem testa scenāriju sagatavošanā un testēšanas uzdevumu veikšanā;

k. Piedalīties metodisko materiālu, instrukciju un citu dokumentu izstrādāšanā saistībā ar programmatūras izstrādi;
l. Saskaņā ar ITD incidentu un problēmu pārvaldības procesos noteikto kārtību operatīvi reaģēt uz incidentu un problēmu ziņojumiem, nekavējoties novēršot incidentus un analizējot problēmas;
3) Statistiķis

a. Sagatavot nozares statistikas pamatrādītāju kopsavilkumus (pārskatu atjaunošanas biežumu skat. tabulā ‘LABIS standarta statistikas pārskatu atjaunošanas biežums’).

b. Sagatavot apkopojošos statistikas datus par labklājības nozares darbības un procesu izpildes rādītājiem. 

c. Sniegt skaidrojumus par statistikas pārskatos ietverto datu avotiem un rezultatīvo rādītāju aprēķina metodoloģiju. 

d. Veikt datu kvalitātes kontroli visas labklājības nozares datu avotu informācijas sistēmās un statistikas pārskatos, prasīt Informācijas tehnoloģiju departamenta darbiniekiem vai datu avotu kontaktpersonām novērst konstatētās kļūdas. 

e. Veikt izmaiņas esošajās un sagatavot jaunas statistikas pārskatu formas. 

f. Sagatavot un uzturēt biznesa prasības statistiskās informācijas iegūšanai LabIS.
g. Veikt IS „LabIS” analīzes sistēmas un statistikas pārskatu akcepta testēšanu, sniegt atbalstu izstrādātājiem. 

h. Sniegt statistisko informāciju vai, nepieciešamības gadījumā, sagatavot programmatūras pieprasījumu informācijas sagatavošanai uz vienreizējiem pieprasījumiem. 

4) Biznesa analītiķis-statistiķis

a. Sagatavot nozares statistikas pamatrādītāju kopsavilkumus (pārskatu atjaunošanas biežumu skat. tabulā ‘LABIS standarta statistikas pārskatu atjaunošanas biežums’).

b. Sagatavot apkopojošos statistikas datus par labklājības nozares darbības un procesu izpildes rādītājiem. 

c. Sniegt skaidrojumus par statistikas pārskatos ietverto datu avotiem un rezultatīvo rādītāju aprēķina metodoloģiju. 

d. Veikt datu kvalitātes kontroli visas labklājības nozares datu avotu informācijas sistēmās un statistikas pārskatos, prasīt Informācijas tehnoloģiju departamenta darbiniekiem vai datu avotu kontaktpersonām novērst konstatētās kļūdas. 

e. Veikt izmaiņas esošajās un sagatavot jaunas statistikas pārskatu formas. 

f. Sagatavot un uzturēt biznesa prasības statistiskās informācijas iegūšanai LabIS.
g. Veikt LabIS analīzes sistēmas un statistikas pārskatu akcepta testēšanu, sniegt atbalstu izstrādātājiem. 

h. Sniegt statistisko informāciju vai, nepieciešamības gadījumā, sagatavot programmatūras pieprasījumu informācijas sagatavošanai uz vienreizējiem pieprasījumiem. 

i. Veikt Labklājības ministrijas departamentu darbinieku prasību analīzi, sagatavot detalizētas biznesa prasības.

j. Pēc nepieciešamības aktualizēt LabIS pieejamo rādītāju definīcijas un aprakstus.

	7. Cita informācija
	ERAF projekta „Vienotās Labklājības informācijas sistēmas (LabIS), nozares centralizēto funkciju informācijas sistēmu un centralizētas IKT infrastruktūras attīstība” ietvaros izstrādātās sistēmas uzturēšanai 2016.gadā papildus finansējuma pieprasījumu Labklājības ministrija virzīs likumā par gadskārtējo valsts budžetu noteiktajā kārtībā.

Jautājums par papildu valsts budžeta līdzekļu piešķiršanu 2017.gadam un turpmākajiem gadiem sistēmas uzturēšanai tiks virzīts atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 11.novembra noteikumu Nr.867 „Kārtība, kādā nosakāms maksimāli pieļaujamais valsts budžeta izdevumu kopapjoms un maksimāli pieļaujamais valsts budžeta izdevumu kopējais apjoms katrai ministrijai un citām centrālajām valsts iestādēm vidējam termiņam” 10.1.4.apakšpunktam un izskatīts Labklājības ministrijas pamatbudžeta bāzes 2017. – 2019.gadam sagatavošanas un izskatīšanas procesā.

Atbilstoši Finanšu ministrijas 03.06.2016. vēstulē Nr. 2-6-05/2988 „Par valsts budžeta līdzekļu pieprasījumu informācijas sistēmu uzturēšana” minētajam, tiek atbalstīta papildus finansējuma piešķiršanai sistēmas LabIS administrēšanai un tiek gatavots rīkojums par apropriācijas pārdali.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes 

	1. 
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	2015.gada 14.decembrī Labklājības ministrijas mājas lapā tika publicēts MK noteikumu projekts un anotācijas projekts (http://www.lm.gov.lv/text/1789) un sabiedrības pārstāvji bija aicināti izteikt savu viedokli elektroniski līdz 2015.gada 30.decembrim. 
MK noteikumu projekts pirms tā publicēšanas sabiedrības līdzdalības nodrošināšanai 2015.gada novembrī tika nosūtīts neoficiālai saskaņošanai projekta izpildē iesaistītajām institūcijām.

	2. 
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Neoficiālās saskaņošanas laikā savu viedokli sniedza visas projekta izpildē iesaistītās institūcijas.


	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Par Labklājības ministrijas mājas lapā publicēto MK noteikumu projektu un anotācijas projektu netika saņemti sabiedrības pārstāvju komentāri.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Labklājības ministrija, VSAA, NVA, SIVA, VDI, VBTAI, VDEAVK, LNS, LNB, VSIA „Nacionālais rehabilitācijas centrs “Vaivari””, LBAS, CSP, IZM, SPKC, UGF administrācija, Tiesu administrācija, Valsts probācijas dienests, Ieslodzījuma vietu pārvalde.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	MK noteikumu projekta ieviešanai netiks veidotas jaunas iestādes vai reorganizētas esošās, taču tas paplašina LabIS turētāja funkciju veicēja - VSAA funkcijas, kuru nodrošināšanai nepieciešama papildu cilvēkresursu piesaiste. Informācijas apmaiņa starp institūcijām tiks nodrošināta esošo pārvaldes funkciju ietvaros.


	3.
	Cita informācija
	Nav.
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