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Informatīvais ziņojums

„Par valsts budžeta saistību uzņemšanos Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programmas “Valsts administrācija” līdzfinansētā projekta nodarbinātības jomā īstenošanai”

1. Pamatojums informatīvā ziņojuma virzībai

Labklājības ministrija (turpmāk - LM) ir atbildīga par politikas izstrādi darba, sociālās aizsardzības, bērnu un ģimenes tiesību, personu ar invaliditāti vienlīdzīgu iespēju un dzimumu līdztiesības jomā, un politikas pilnveidošanai ir svarīgi sekmēt nozarei prioritāru iniciatīvu īstenošanu, piesaistot Eiropas Savienības (turpmāk - ES) politikas instrumentus un ārvalstu finanšu resursus. 

Nodarbinātības valsts aģentūra (turpmāk – NVA) ir LM padotības iestāde, kuras darbības mērķis ir īstenot valsts politiku bezdarba samazināšanas un bezdarbnieku, darba meklētāju un bezdarba riskam pakļauto personu atbalsta jomā. NVA uzdevumos citu starpā ietilpst aktīvo nodarbinātības pasākumu izvērtēšana un bezdarba samazināšanas preventīvo pasākumu ieviešana, izmaksu analīze, priekšlikumu sniegšana pasākumu pilnveidošanai, kā arī šo pasākumu dažādošana atbilstoši pieprasījumam darba tirgū; individuālā darba ar bezdarbniekiem pilnveidošana, lai nodrošinātu maksimāli ātru to atgriešanos darba tirgū; sadarbība ar ārvalstu un starptautiskajām institūcijām bezdarba samazināšanas, nodarbinātības veicināšanas un karjeras konsultēšanas jomā, kā arī informācijas apmaiņas nodrošināšana; inovatīvu metožu un risinājumu izstrāde un to ieviešana aģentūras darbā ar bezdarbniekiem, darba meklētājiem un bezdarba riskam pakļautajām personām un sadarbības partneriem.
2016.gada 30.martā savas darbības pilnveidošanai nodarbinātības veicināšanas jomā NVA Ziemeļu Ministru padomes birojam Igaunijā iesniedza projekta pieteikumu “Pieredzes un labās prakses apmaiņa par bēgļu iekļaušanu darba tirgū un nodarbinātības pakalpojumu sniegšanas reformu veikšanu” Ziemeļvalstu un Baltijas valstu mobilitātes programmas “Valsts administrācija” (turpmāk – Norden programma) finansiāla atbalsta saņemšanai izsludinātā projekta konkursa ietvaros un 2016.gada 20.maijā tas tika apstiprināts. 

Apstiprinātā projekta īstenošanai būs nepieciešams nacionālais līdzfinansējums un priekšfinansējums.

Tādējādi, ievērojot nacionālajā regulējumā
 noteikto kārtību, kādā budžeta iestādes var uzņemties saistības ES politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, LM ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu (turpmāk - ziņojums), lai tiktu pieņemts Ministru kabineta lēmums par iespēju uzņemties valsts budžeta ilgtermiņa saistības starptautisku projektu īstenošanai.

Norden programma ir izveidota, lai veicinātu labās prakses, zināšanu un pieredzes nodošanu, veidotu sadarbību, harmonizētu efektīvās darba metodes valsts pārvaldes sektorā un uzlabotu Baltijas jūras reģiona konkurētspēju globālajā pasaulē. Ziemeļvalstu un Baltijas valstu sadarbība ir daudzpusēja sadarbība starp Ziemeļvalstīm (Somija, Zviedrija, Dānija, Norvēģija, Islande, kā arī autonomās teritorijas – Ālandu salas, Fēru salas, Grenlande), kuras pārstāv ZMP, un Latviju, Igauniju un Lietuvu. Iespējamie mobilitātes veidi: pieredzes apmaiņas braucieni; stažēšanās; sadarbības tīklu pasākumi - semināri vai darba grupu sanāksmes ar mērķi stiprināt makroreģionālu sadarbību programmas prioritārajās jomās. Norden programmu finansē ZMP un administrē ZMP birojs Igaunijā.
Norden programma paredz finansēt līdz 60% no projekta aktivitāšu kopējām attiecināmajām izmaksām, bet projekta īstenotājiem jānodrošina vismaz 40% līdzfinansējums. Norden programmas vadlīnijas paredz, ka 85% no piešķirtā granta (kas tiek aprēķināts, par pamatu ņemot 60% no plānotajām attiecināmo aktivitāšu izmaksām) tiek pārskaitīti institūcijas kontā pirms projekta aktivitāšu uzsākšanas. Atlikums 15% tiek izmaksāts pēc projekta aktivitāšu pabeigšanas un projekta gala atskaites iesniegšanas. Līdz ar to projekta ieviešanai ir nepieciešams priekšfinansējums, kas tiek aprēķināts gala maksājuma apmērā.
Projekta pieteikuma ”Pieredzes un labās prakses apmaiņa par bēgļu iekļaušanu darba tirgū un nodarbinātības pakalpojumu sniegšanas reformu veikšanu” (turpmāk - Norden projekts) mērķis ir apgūt Somijas un Dānijas nodarbinātības dienestu pieredzi un labo praksi bēgļu sociālekonomiskās iekļaušanas un nodarbinātības atbalsta pakalpojumu sniegšanas reorganizācijas un modernizācijas jomā. Norden projekta aktivitātes plānots īstenot 2016.gada septembrī un oktobrī.

Uzlabojoties ekonomikas un darba tirgus situācijai, mainās arī klientu (gan darba meklētāju, gan darba devēju) vajadzības un prasības saistībā ar nodarbinātības atbalsta pakalpojumu saņemšanu. Lai pielāgotos izmaiņām darba tirgū un sniegtu klientu vajadzībām atbilstošus pakalpojumus, kā arī optimizētu NVA darbu, tiek plānots veikt pakalpojumu sniegšanas modernizāciju un restrukturizāciju. Papildus tam, sakarā ar patvēruma meklētāju uzņemšanu Latvijā, ir jāīsteno sociālekonomiskās iekļaušanas pasākumi. Tādēļ ir ļoti būtiski īstenot Norden projektu un pārņemt citu valstu pieredzi un labo praksi šajos jautājumos.

Ar Ministru kabineta 2015.gada 2.decembra rīkojumu Nr.759 apstiprinātā “Rīcības plāna personu, kurām nepieciešam starptautiskā aizsardzība, pārvietošanai un uzņemšanai Latvijā” (turpmāk – rīcības plāns) 3.rīcības virziena “Sociālekonomiskā iekļaušana” ietvaros NVA jāīsteno aktivitātes, kuru mērķis ir ar nodarbinātības palīdzību nodrošināt bēgļu pilnvērtīgu sociālekonomisko iekļaušanu Latvijā.

NVA Stratēģijas 2015. - 2016.gadam ietvaros noteiktas NVA darbības prioritātes 2015. - 2016.gadam, tai skaitā prioritāte Nr.1.4.1. “Nodrošināt uz klientu orientētus, ērtus un kvalitatīvus pakalpojumus Aģentūras klientiem vienlīdz augstā kvalitātē ikvienā klientu apkalpošanas vietā”, nr.1.4.4. “Pilnveidot Aģentūras rīcībā esošo resursu un sniegto pakalpojumu pārvaldību” un nr.1.4.5. “Uzlabot ilgstošo bezdarbnieku pāreju uz nodarbinātību un iesaisti pasākumos.”

 Norden projekts ir vērsts uz darba tirgus politikas plānošanas dokumenta “Iekļaujošas nodarbinātības pamatnostādnes 2015.-2020.gadam” mērķu sasniegšanu un sniegs tiešu ieguldījumu I rīcības virziena - iekļaujošs darba tirgus apakšmērķu “Paplašināt pakalpojumu nodrošināšanu reģistrētajiem bezdarbniekiem, atbilstoši profilēšanas rezultātā identificētajām individuālajām vajadzībām” un “Palielināt riska grupu bezdarbnieku iesaisti darba tirgū, risinot būtiskākos bezdarba iemeslus” sasniegšanā.

Lai apgūtu citu valstu pieredzi bēgļu integrācijas un nodarbinātības pakalpojumu modernizācijas jomās, Norden projekta ietvaros plānotas divas pieredzes apmaiņas vizītes NVA darbiniekiem – uz Somijas un Dānijas nodarbinātības dienestiem. Pieredzes apmaiņas vizītēs dosies darbinieki, kuru tiešajos darba pienākumos ietilpst aktivitāšu bēgļu sociālekonomiskai iekļaušanai plānošana un īstenošana, kā arī nodarbinātības pakalpojumu sniegšanas modernizācijas un uzlabošanas plānošana un īstenošana.

Gan Somijas, gan Dānijas nodarbinātības dienestam ir būtiska pieredze bēgļu sociālekonomiskā iekļaušanā, iestādes struktūras reorganizācijā un pakalpojumu modernizācijā. Gūtā pieredze un labās prakses piemēri tiks izmantoti, lai uzlabotu NVA darba un klientu apkalpošanas organizāciju un funkciju pārvaldību, kā arī lai nodrošinātu rīcības plānā noteikto pasākumu kvalitatīvu īstenošanu bēgļu sociālekonomiskai iekļaušanai Latvijā.

2. Projekta īstenošanai indikatīvi paredzētais finansējuma apjoms
Norden projekta indikatīvais finansējuma apjoms ir 6 300 eiro, no kuriem Norden programmas finansējums 52,38% apmērā ir 3 300, bet nacionālais līdzfinansējums 47,62% apmērā ir 3 000 eiro (skat. tabulu nr.3).

Norden projekta avansa maksājums 85% apmērā no Norden programmas līdzfinansējuma daļas ir 2 805 eiro, bet gala maksājums 15% apmērā 495 eiro. Līdz ar to kopējais nepieciešamais valsts budžeta finansējuma apmērs Norden projekta uzsākšanai ir 3 495 eiro.

Tabula nr.3 Norden projekta aktivitātēm nepieciešamais finansējums (eiro):

	Izmaksas
	2016.gads
	Kopā

	ZMP finansējums kopā (52,38%)
	3 300
	3 300

	ZMP finansējums (avansa maksājuma daļa 85% apmērā)
	2 805
	2 805

	Valsts budžeta līdzfinansējums (47,62%)
	3 000
	3 000

	Valsts budžeta priekšfinansējums ZMP līdzfinansējuma gala maksājuma daļai 15% apmērā
	495
	495

	Kopā no valsts budžeta nepieciešamais finansējums:
	3 495
	3 495


NVA 07.01.00 apakšprogrammā „Nodarbinātības valsts aģentūras pamatdarbības nodrošināšana” nav pieejamu līdzekļu ārvalstu finanšu palīdzības projektu līdzfinansēšanai.

Vienlaikus, ievērojot to, ka 2016.gadā LM (NVA) pamatbudžeta programmas 63.00.00 „Eiropas Sociālā fonda (ESF) projektu un pasākumu īstenošana” apakšprogrammas 63.07.00 „Eiropas Sociālā fonda (ESF) īstenotie projekti labklājības nozarē (2014-2020)” projektu ietvaros objektīvu iemeslu dēļ nevar izlietot visu piešķirto finansējumu, Norden projekta īstenošanai nepieciešamo valsts budžeta finansējumu 3 495 EUR apmērā var pārdalīt no LM (NVA) programmas 63.00.00 „Eiropas Sociālā fonda (ESF) projektu un pasākumu īstenošana” apakšprogrammas 63.07.00 „Eiropas Sociālā fonda (ESF) īstenotie projekti labklājības nozarē (2014-2020) 9.1.1.2. specifiskā atbalsta mērķa ESF projekta „Atbalsts ilgstošajiem bezdarbniekiem” (Nr. 9.1.1.2/15/I/001) 2016.gada plānotā atlikuma.
Projekta īstenošanai piešķirtie līdzekļi tiks plānoti LM (NVA) budžeta programmā 73.00.00 „Pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētie projekti”, apakšprogrammā 73.06.00 „Ārvalstu finanšu palīdzības finansēto projektu īstenošana labklājības nozarē”.

Pēc projektu pabeigšanas un attiecināmo izmaksu apstiprināšanas ZMP veiks gala maksājumu priekšfinansējuma apjomā, kurš tiks ieskaitīts LM (NVA) pamatbudžeta izdevumu kontā ieņēmumu klasifikācijas kodā 21.2.0.0. „Ārvalstu finanšu palīdzība atmaksām valsts pamatbudžetam” un LM (NVA) veiks līdzekļu ieskaitīšanu valsts pamatbudžeta ieņēmumos no koda atbilstoši ekonomiskajām kategorijām 7500 „Atmaksa valsts budžetā par veiktajiem uzturēšanas izdevumiem”.
3. Turpmākā rīcība

Ņemot vērā, ka dalība starptautiskās sadarbības projektos ir vērtīgs instruments nozares attīstībai, tai skaitā nodarbinātības veicināšanai, atbalsta pakalpojumu modernizācijai, kā arī iespējai iegūt jaunu pieredzi un labo praksi, iepriekš minēto projektu īstenošanai nepieciešams: 

1. Atļaut NVA īstenot apstiprinātā Norden projekta aktivitātes un LM (NVA) uzņemties saistības 2016.gadā apstiprinātā Norden projekta īstenošanai.

2. Noteikt, ka pēc Ministru kabineta lēmuma par atļauju LM (NVA) uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības iepriekš minētā projekta īstenošanai pieņemšanas LM sagatavos un normatīvajos aktos noteiktā kārtībā iesniegs Finanšu ministrijā pieprasījumu par apropriācijas pārdali no LM (NVA) programmas 63.00.00 „Eiropas Sociālā fonda (ESF) projektu un pasākumu īstenošana” apakšprogrammas 63.07.00 „Eiropas Sociālā fonda (ESF) īstenotie projekti labklājības nozarē (2014-2020)” 9.1.1.2. specifiskā atbalsta mērķa ESF projekta „Atbalsts ilgstošajiem bezdarbniekiem” (Nr. 9.1.1.2/15/I/001) 2016.gada plānotā atlikuma.
4. Pēc gala maksājuma saņemšanas no programmas LM (NVA) nodrošināt saņemto līdzekļu ieskaitīšanu (valsts budžeta veiktā priekšfinansējuma apmērā) valsts pamatbudžeta ieņēmumos.  
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� Ministru kabineta 2010. gada 18. maija noteikumu Nr. 464 „Noteikumi par 74.resora "Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums" 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai ” 15.punkts; "Likums par budžetu un finanšu vadību" 24. panta trešā daļa.
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