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Likumprojekts

Grozījumi Civilprocesa likumā
Izdarīt Civilprocesa likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 23. nr.; 2001, 15. nr.; 2002, 24. nr.; 2003, 15. nr.; 2004, 6., 10., 14., 20. nr.; 2005, 7., 14. nr.; 2006, 1., 13., 20., 24. nr.; 2007, 3., 24. nr.; 2008, 13. nr.; 2009, 2., 6., 14. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 205. nr.; 2010, 166., 183., 206. nr.; 2011, 16., 95., 132., 148. nr.; 2012, 50., 63., 100., 190., 197. nr.; 2013, 87., 112., 188. nr.; 2014, 2., 41., 63., 108., 194., 228. nr.; 2015, 42., 91., 118., 227., 251. nr.; 2016, 31. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 539. panta pirmās daļas 2. punktu šādā redakcijā:

"2) tiesas nolēmumi un prokurora lēmumi krimināllietās daļā par mantiskajām piedziņām;".
2. Papildināt 540. pantu ar 2.2 punktu šādā redakcijā:

"22) prokurora lēmumi krimināllietās daļā par mantiskajām piedziņām;".
3. Papildināt 555. panta pirmo daļu pēc vārdiem "veselības bojājumu" ar vārdiem "mantas konfiskāciju". 
4.  567. pantā:

papildināt otro daļu ar 2.1 punktu šādā redakcijā:

"21) gadījumos, kad piedziņa izdarāma par labu cietušajam – fiziskai personai saistībā ar apmierinātu kaitējuma kompensācijas pieteikumu krimināllietā;";
papildināt pantu ar 4.1 daļu šādā redakcijā:

"(41) Ja, piedzenot kaitējuma kompensāciju šā panta otrās daļas 2.1 punktā minētajā gadījumā, no parādnieka piedzītās summas nepietiek, lai segtu sprieduma izpildes izdevumus pilnā apmērā, amata atlīdzība takses apmērā un izpildu darbību veikšanai nepieciešamie izdevumi nesegtajā daļā tiesu izpildītājam tiek segti no valsts budžeta līdzekļiem Ministru kabineta noteiktajā kārtībā."
5. Papildināt likumu ar 569.1 pantu šādā redakcijā:

"569.1 pants. Tiesas sprieduma krimināllietā par kaitējuma kompensācijas piedziņu izpilde
Piedzinējs – fiziskā persona – prasībā par kaitējuma kompensācijas piedziņu krimināllietā ir atbrīvota no pienākuma norādīt piespiedu izpildes līdzekli. Piemērojamo piespiedu izpildes līdzekli, ievērojot šā likuma 570. panta noteikumus, nosaka tiesu izpildītājs."
6. Papildināt likumu ar 572.2 pantu šādā redakcijā:

"572.2 pants. Valsts ieņēmumu dienesta tiesības un pienākumi izpildu lietās par mantas konfiskāciju 

Izpildu lietās par mantas konfiskāciju Valsts ieņēmumu dienestam ir visas šajā likumā noteiktās piedzinēja tiesības un pienākumi."
7. Papildināt 582. pantu ar sesto daļu šādā redakcijā:

"(6) Pēc apķīlātā transportlīdzekļa pārdošanas tiesu izpildītājs piecu dienu laikā par to informē Valsts ieņēmumu dienestu un, veicot attiecīgu atzīmi transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā, valsts akciju sabiedrību "Ceļu satiksmes drošības direkcija"."
8. Papildināt 71. nodaļu ar 591.1 pantu šādā redakcijā:

"591.1 pants. Kustamās mantas konfiskācijas izpildes kārtība
(1) Tiesu izpildītājs izpildu rakstā un protokolā vai lēmumā par aresta uzlikšanu mantai norādīto konfiscēto kustamo mantu apķīlā un pārdod šajā nodaļā noteiktajā kārtībā, ciktāl šajā pantā nav noteikts citādi. 

(2) Saņēmis izpildu rakstu un protokola vai lēmuma par aresta uzlikšanu mantai kopiju, tiesu izpildītājs nekavējoties pārbauda protokolā norādītās mantas esību. Ja mantas glabātājs uzrāda visu glabāšanā nodoto mantu un tās vērtība nav būtiski mainījusies, tiesu izpildītājs mantu atkārtoti neapķīlā. Ja mantas konfiskācijas izpildi nav iespējams veikt, jo konfiscētā manta nav konstatēta vai glabāšanas laikā būtiski samazinājusies tās vērtība, tiesu izpildītājs pabeidz izpildu lietu bez izpildes un paziņo par to pirmās instances tiesai, kas pieņēmusi izpildāmo spriedumu, un prokuratūrai, lai tā izlemtu jautājumu par mantas glabātāja atbildību. 

(3) Ja konfiscētās lietas varētu būt neiespējami pārdot un sprieduma izpildes izdevumi varētu pārsniegt no pārdošanas iegūstamo naudas summu, tiesu izpildītājs tās nodod Valsts ieņēmumu dienestam.

(4) Personai, kuras manta tiek konfiscēta, nav šā likuma 582. panta ceturtajā daļā un citos pantos parādniekam noteikto tiesību. 

(5) Ja izsole pasludināta par nenotikušu vai manta, kas nodota pārdošanai komisijā, netiek pārdota, tiesības paturēt mantu šajā nodaļā noteiktajā kārtībā ir piedzinējam citās izpildu lietās par piedziņu no personas, kuras mantas konfiskācija tiek izpildīta. Ja otrā izsole nav notikusi un neviens nav vēlējies paturēt konfiscēto mantu sev, tiesu izpildītājs mantu nodod Valsts ieņēmumu dienestam."
9. Papildināt likumu ar 599.1 pantu šādā redakcijā:

"599.1 pants. Finanšu līdzekļu konfiskācijas izpildes kārtība
Ja konfiscēti finanšu līdzekļi, tiesu izpildītājs dod rīkojumu valsts vai pašvaldības institūcijai, kuras kontā atrodas šie finanšu līdzekļi, pārskaitīt tos tiesu izpildītāja depozīta kontā. Ja konfiscētie finanšu līdzekļi atrodas citas personas kontā, rīkojumu par to pārskaitīšanu tiesu izpildītāja depozīta kontā dod kredītiestādei. Tiesu izpildītāja rīkojums izpildāms nekavējoties."
10. Papildināt 73. nodaļu ar 618.1 pantu šādā redakcijā:

"618.1 pants. Nekustamā īpašuma konfiskācijas izpildes kārtība
(1) Tiesu izpildītājs izpildu rakstā un protokolā vai lēmumā par aresta uzlikšanu mantai norādīto konfiscēto nekustamo īpašumu pārdod šajā nodaļā noteiktajā kārtībā. Personai, kurai nekustamais īpašums tiek konfiscēts, nav šā likuma 600. panta sestajā daļā un citos pantos parādniekam noteikto tiesību.

(2) Ja izsole pasludināta par nenotikušu, tiesības paturēt nekustamo īpašumu šajā nodaļā noteiktajā kārtībā ir pēdējam pārsolītajam solītājam, parādnieka kopīpašniekam un kreditoram izpildu lietā par piedziņu no personas, kuras nekustamais īpašums tiek konfiscēts. Ja otrā izsole nav notikusi un neviens nav vēlējies paturēt nekustamo īpašumu sev, tiesu izpildītājs nosūta Valsts ieņēmumu dienestam paziņojumu, ar kuru nodod nekustamo īpašumu tā rīcībā."
11. Papildināt 623. panta pirmo daļu ar 4. punktu šādā redakcijā:

"4) prasījumi par fiziskās personas labā apmierinātu kaitējuma kompensācijas pieteikumu krimināllietā."
12. Papildināt 625. pantu pēc vārda "nodarījumu" ar vārdiem "ja zaudējumu atlīdzināšana noteikta, pamatojoties uz tiesas spriedumu civillietā".
13. Aizstāt 630. panta pirmajā daļā vārdus "parādnieka mantu tiesu izpildītājs nodod finansu iestādēm" ar vārdiem "naudas līdzekļus, kas iegūti, izpildot spriedumu par mantas konfiskāciju, tiesu izpildītājs iemaksā Valsts kases budžeta kontā".
14. Papildināt pārejas noteikumus ar 116. punktu šādā redakcijā:

"116. Šā likuma 567. panta otrās daļas 2.1 punkts un 4.1 daļa un 569.1 pants stājas spēkā 2018. gada 1. janvārī."
Likums stājas spēkā 2016. gada 1. oktobrī.
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