PAGE  
2

Likumprojekts

Grozījumi likumā “Ārvalstu bruņoto spēku statuss Latvijas Republikā”
Izdarīt likumā “Ārvalstu bruņoto spēku statuss Latvijas Republikā” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997., 5. nr.; 2001., 7. nr.; 2002., 16. nr.; 2005., 2. nr.; 2006., 12. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2011., 117. nr.;) šādus grozījumus:
1. papildināt 4. pantu ar 31. daļu šādā redakcijā: 

“(31) Ja tas ir paredzēts kaujas tehnikas izmantošanas instrukcijā un atkarībā no valsts apdraudējuma veida, tā intensitātes un rakstura, Ziemeļatlantijas līguma organizācijas bruņotie spēki un Ziemeļatlantijas līguma organizācijas dalībvalstu bruņotie spēki kaujas tehniku pāri Latvijas Republikas valsts robežai un Latvijas Republikas teritorijā var pārvadāt pielādētu.”;
2. papildināt 4. pantu ar 41.daļu šādā redakcijā: 

“(41) Ja tas ir paredzēts ieroču izmantošanas instrukcijā un atkarībā no valsts apdraudējuma veida, tā intensitātes un rakstura, Ziemeļatlantijas līguma organizācijas bruņotie spēki un Ziemeļatlantijas līguma organizācijas dalībvalstu bruņotie spēki ieročus pāri Latvijas Republikas valsts robežai un Latvijas Republikas teritorijā var pārvadāt pielādētus.”

3. 5. pantā:
izteikt panta nosaukumu šādā redakcijā: 

“5. Fiziskā spēka un speciālo līdzekļu lietošana un šaujamieroču nēsāšana un pielietošana”;
aizstāt vārdus “ārvalstu” ar vārdiem  “Ziemeļatlantijas līguma organizācijas un Ziemeļatlantijas līguma organizācijas un Eiropas Savienības dalībvalstu”;
aizstāt vārdu “lietot” ar vārdu “pielietot”;
papildināt teikumu pēc vārdiem “šaujamieročus” ar šādiem vārdiem” lietot speciālos līdzekļus un fizisko spēku.”

4. Papildināt likumu ar IV nodaļu šādā redakcijā:
“IV nodaļa 
Piedalīšanās valsts apdraudējuma situāciju novēršanā un pārvarēšanā
19. Atbalsta sniegšana Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem to uzdevumu izpildē
Ziemeļatlantijas līguma organizācijas bruņotos spēkus un Ziemeļatlantijas līguma organizācijas dalībvalstu bruņotos spēkus var iesaistīt atbalsta sniegšanā Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem to likumā noteikto uzdevumu izpildē saskaņā ar likumos un starptautiskajās vienošanās noteikto kārtību un pamatojoties uz apstiprinātiem spēka pielietošanas noteikumiem. Ziemeļatlantijas līguma organizācijas bruņoto spēku un Ziemeļatlantijas līguma organizācijas dalībvalstu bruņoto spēku vienībām un to amatpersonām, sniedzot atbalstu Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem to likumā noteikto uzdevumu izpildē, ir attiecīgās Nacionālo bruņoto spēku un to amatpersonu tiesības.

20. Veicamo pasākumu kontrole un atbildība
Atbalsta sniegšanā Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem iesaistīto Ziemeļatlantijas līguma organizācijas bruņoto spēku un Ziemeļatlantijas līguma organizācijas dalībvalstu bruņoto spēku vienību veicamos uzdevumus, to izpildes laiku, vietu un ierobežojumus nosaka Nacionālo bruņoto spēku komandieris vai tā norīkota atbildīgā amatpersona.”
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