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Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 14.jūnija noteikumos Nr.450 "Noteikumi par valsts naftas produktu rezervju apmēru, apmēru, kādā maksājama valsts nodeva par drošības rezervju uzturēšanu, kā arī tās aprēķināšanas, maksāšanas un administrēšanas kārtību"
Izdoti saskaņā ar 

Enerģētikas likuma 72.3 pantu
Izdarīt Ministru kabineta 2011.gada 14.jūnija noteikumos Nr.450 „Noteikumi par valsts naftas produktu rezervju apmēru, apmēru, kādā maksājama valsts nodeva par drošības rezervju uzturēšanu, kā arī tās aprēķināšanas, maksāšanas un administrēšanas kārtību” (Latvijas Vēstnesis, 2011, 95., 205.nr.; 2012, 101.nr.; 2013, 125., 149.nr.; 2014, 138.nr.; 2015, 137.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt noteikumu 5.punktu šādā redakcijā:

“5. Valsts nodevas likme par drošības rezervju uzturēšanu ir 9,60 euro par katru iepriekšējā kalendāra mēnesī Latvijas Republikas teritorijā brīvā apgrozījumā izlaisto un patērēto I, II un III kategorijas naftas produktu tonnu saskaņā ar šo noteikumu 6.punktā noteikto.”; 

2. Izteikt noteikumu 6.punktu šādā redakcijā:

„6. Enerģētikas likuma 72.3 pantā minētie komersanti valsts nodevu maksā reizi mēnesī līdz divdesmit piektajam datumam par iepriekšējo kalendāra mēnesi, ņemot vērā šo noteikumu 5.punktā minēto valsts nodevas likmi. Valsts nodeva maksājama par apjomu, ko apstiprināti noliktavas turētāji izved no katras akcīzes preču noliktavas (izņemot pārvietošanu atliktajā nodokļu maksāšanas režīmā) un kuru galamērķis ir Latvijas Republikas teritorija, par apjomu, ko patērē katrā akcīzes preču noliktavā, par apjomu, ko reģistrēti saņēmēji realizē vai patērē Latvijas Republikas teritorijā, par apjomu, ko komersanti, kuri saņēmuši speciālo atļauju (licenci) naftas produktu vairumtirdzniecībai vai mazumtirdzniecībai, ieved no Eiropas Savienības dalībvalsts vai trešās valsts un realizē vai patērē Latvijas Republikas teritorijā, kā arī par apjomu, ko komersanti savam patēriņam ieved no Eiropas Savienības dalībvalsts vai trešās valsts un patērē Latvijas Republikas teritorijā.”;

3. Izteikt noteikumu 8.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

„8.2. naftas produktu apjoms (tonnās) un mēnesis, par kuru veikta valsts nodevas samaksa”;

4. Izteikt noteikumu 13.punktu šādā redakcijā: 
„13. Komersanti valsts nodevu saskaņā ar šo noteikumu 5.punktā noteikto likmi sāk maksāt 2016.gada augustā par jūlijā Latvijas Republikas teritorijā brīvā apgrozījumā izlaisto un patērēto I, II un III kategorijas naftas produktu apjomu.”.
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