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Likumprojekta „ Grozījumi Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums

	2015.gada 20.maijā tika publicēta Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva (ES) 2015/849 (2015. gada 20. maijs) par to, lai nepieļautu finanšu sistēmas izmantošanu nelikumīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanai vai teroristu finansēšanai (AML IV direktīva). Tās transponēšanas termiņš ir 2017. gada 26. jūnijs, taču Eiropas Savienības dalībvalstis, tajā skaitā Latvija, ir apņēmušās direktīvu ieviest jau līdz šī gada beigām. Eiropas Komisija š.g. 6.jūlijā ir publicējusi priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai ar kuru tiek grozīta direktīva  2015/849 par to, lai nepieļautu finanšu sistēmas izmantošanu nelikumīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanai vai teroristu finansēšanai un ar kuru groza direktīvu 2009/101/EC (AML IV direktīvas grozījumu priekšlikums 2016/0208 (COD)). AML IV direktīvas grozījumu priekšlikumā 2016/0208 (COD) iekļautais transponēšanas termiņš ir 2017.gada 1.janvāris. AML IV direktīvas un tās grozījumu priekšlikums 2016/0208 (COD) paredz ka dalībvalstīm, tajā skaitā Latvijai, ir jāizveido automatizētus, centralizētus mehānismus- centrālos reģistrus vai centrālas elektroniskas datu ieguves sistēmas, kas ļauj savlaicīgi identificēt jebkuras fiziskas vai juridiskas personas, kuras ir atvērušas vai kuras kontrolē kontus. Informācijai, kas tiek turēta šajos reģistros, ir jābūt tieši pieejamai finanšu izlūkošanas vienībai (Latvijā – Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestam) un kompetentajām iestādēm AML IV direktīvā noteikto pienākumu izpildei. Tāpat jānodrošina savlaicīga šīs informācijas sniegšana finanšu izlūkošanas vienību starpā. Tādēļ, lai izpildītu prasības, kas ietvertas AML IV direktīvas grozījumu priekšlikumā 2016/0208 (COD), ir paredzēta vienota centralizēta juridisku un fizisku personu kontu reģistra izveide. Šādas informācijas lietotāji būtu ne tikai Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienests, bet arī Latvijas Republikas Ģenerālprokuratūra, Valsts ieņēmumu dienests, Finanšu un kapitāla tirgus komisija, Latvijas Banka, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs, Valsts policija, zvērināti tiesu izpildītāji, zvērināti notāri, bāriņtiesas, tiesas, citi operatīvās darbības subjekti un izmeklēšanas iestādes.

Papildus likumprojekts paredz, ka vienots centralizēts kontu reģistrs nodrošinās efektīvu informācijas sniegšanas mehānismu valsts pārvaldes uzdevumu izpildei, nodrošinot valsts institūcijām iespējas saņemt informāciju sekmīgai valsts pārvaldes uzdevumu īstenošanai, reģistra lietotājiem paredzot iespēju izmantot sistēmas elektroniskai datu apmaiņai ar Valsts ieņēmumu dienestu kā kontu reģistra pārzini. 

Par reģistra lietotājiem var būt šādas institūcijas- Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienests, Latvijas Republikas Ģenerālprokuratūra, Valsts ieņēmumu dienests (turpmāk- VID), tiesas, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs, zvērināti tiesu izpildītāji, zvērināti notāri, bāriņtiesas, operatīvās darbības subjekti un izmeklēšanas iestādes, Latvijas Banka. 

Ar plānoto likumprojektu nav paredzēts paplašināt iepriekš minēto institūciju pilnvaras, vai paplašināt to iegūstamās informācijas loku, jo reģistrs kā funkciju izpildes līdzeklis tā lietotājiem nodrošinās iespējas ātrākai, ērtākai un efektīvākai to funkciju izpildes nodrošināšanai, kas jau šobrīd paredzētas normatīvajos aktos. 

Latvijas Bankai kā reģistra lietotājam paredzētas funkcijas statistikas vajadzībām Latvijas Bankai likumā noteikto uzdevumu veikšanai.

Ar likumprojektu maksājumu iestādēm tiek noteikts pienākums sniegt Valsts ieņēmumu dienestam informāciju Kontu reģistra likumā noteiktajā kārtībā, par maksājumu iestādē atvērotajiem un slēgtajiem maksājumu kontiem.  

	 
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekts nodrošinās tiesisko ietvaru kontu reģistra (turpmāk – reģistrs) darbībai, lai īstenotu šādus reģistra izveides un darbības mērķus:

1) novērst starptautiskās, tajā skaitā Latvijas, finanšu sistēmas izmantošanu noziedzīgās darbībās, tai skaitā noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanai, terorisma finansēšanai un masveida iznīcināšanas ieroču izgatavošanas, glabāšanas, pārvietošanas, lietošanas un izplatīšanas finansēšanai, un nodrošināt starptautisko sadarbību;

2) aizsargāt valsts un sabiedrisko drošību, nodrošināt noziedzīgu nodarījumu izmeklēšanu, kriminālvajāšanu un krimināllietu iztiesāšanu, nodrošināt valsts institūcijām iespējas saņemt informāciju valsts pārvaldes uzdevumu īstenošanai vai valsts deleģēto valsts pārvaldes uzdevumu izpildei;

3) nodrošināt efektīvu nodokļu administrēšanas sistēmas darbību;

4) iegūt informāciju statistiskās uzskaites mērķiem. 

Novērst Latvijas un starptautiskās finanšu sistēmas izmantošanu noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas mērķiem.  

AML IV direktīvas prasības un to pieņemšanas mērķi ir saistīti ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu un terorisma finansēšanas naudas līdzekļu plūsmas un teroristu finansējuma apzināšanu. Teroristu tīklu darbība notiek dažādās valstīs, un tā lielā mērā balstās uz spēju finansēt terora aktus vienā valstī no citas valsts. Ja tiktu ierobežoti un izsekoti finanšu darījumi, varētu tikt bloķētas viņu darbības finansēšanai vajadzīgo naudas līdzekļu plūsmas, kā arī tiktu apzināti teroristu tīkli un izmeklēti uzbrukumi, lai aizturētu teroristus un viņu atbalstītājus. Papildus AML IV direktīvas ieviešana paredz starptautisko Finanšu darījumu darba grupas (FATF) rekomendāciju ieviešanu, lai Latvijas noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas un terorisma finansēšanas novēršanas sistēma atbilstu starptautiskajiem standartiem noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas un terorisma finansēšanas novēršanas jomās. 

Aizsargāt valsts un sabiedrisko drošību, nodrošināt noziedzīgu nodarījumu izmeklēšanu, kriminālvajāšanu un krimināllietu iztiesāšanu, nodrošināt valsts institūcijām iespējas saņemt informāciju valsts pārvaldes uzdevumu īstenošanai vai valsts deleģēto valsts pārvaldes uzdevumu izpildei; nodrošināt efektīvas nodokļu administrēšanas sistēmas darbību.
Lai ieviestu efektīvu un lietderīgu piedziņas modeli, ir nepieciešams veidot aktuālu atvērto kontu uzskaites sistēmu. Jārēķinās ar to, ka nemitīgi mainās situācija saistībā ar nodokļu parādniekiem (to esamība, skaits utt.) un līdz ar to ar piedziņas darbībām, tādējādi nodokļu monitoringa veikšanai VID ir nepieciešami aktuāli dati par fizisku un juridisku personas kontiem – un informācijas saņemšana reizi divās darba dienās ir optimāls un saprātīgs termiņš, lai nodrošinātu ar nodokļu parādu procesu saistītā monitoringa iespējamību.

Ņemot vērā, ka VID piedziņas procesa organizēšana tiks ļoti cieši saistīta ar kredītiestāžu, krājaizdevu sabiedrību un maksājumu iestāžu (turpmāk – Subjekti) sniegto informāciju par konkrētajai personai atvērtajiem pieprasījuma noguldījuma vai maksājumu kontiem, regulējumā paredzēts noteikt VID pienākumu uzturēt arī fizisko personu – Latvijas Republikas rezidentu un nerezidentu – pieprasījuma noguldījumu un maksājumu kontu vienotu reģistru. Minētā pienākuma noteikšana ļaus samazināt administratīvo slogu, gan VID uzsākot attiecīgā rīkojuma piedziņas lietā sagatavošanu, gan neveidos papildu administratīvo slogu Subjektiem, jo piedziņas process tiks virzīts uz konkrētu personu pie konkrētā Subjekta,  tādējādi samazinot VID pieprasījumu par kontu esamību apstrādei patērētos resursus.
Informācijas sniegšana citām institūcijām
   Lai nodrošinātu Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas un terorisma finansēšanas novēršanas likumā minētajām kompetentajām iestādēm- Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestam, Finanšu un kapitāla tirgus komisijai noziedzīgi iegūtu līdzekļu un terorisma finansēšanas jomas uzraudzības institūcijām atbilstošus resursus tām paredzēto jomas uzraudzības funkciju veikšanai un pieeju šādiem resursiem, kompetentajām uzraudzības institūcijām ir nepieciešams saņemt informāciju par fizisku un juridisku personu (tajā skaitā nerezidentu) kontiem, izmantojot vienotu kontu reģistra vietni.
Normatīvajos aktos vairākām institūcijām ir noteikti pienākumi, kuru īstenošanai ir nepieciešams zināt Subjektus, kur personai ir atvērts konts. Piemēram, lai pirmstiesas izmeklēšanas ietvaros noskaidrotu jautājumu personas rīcībā esošo naudas līdzekļu apmēru, ir nepieciešams, ievērojot noteikto atļaujas režīmu, ar rakstisku pieprasījumu vērsties visās kredītiestādēs, kuru ir vairāk nekā divdesmit piecas, lai sākotnēji noskaidrotu informāciju par kontu esamību un tad sagatavotu attiecīgu informācijas pieprasījumu. 

Praktiski vajadzība ir ne tikai pēc nodokļu maksātāju, bet gan visu fizisko un juridisko personu (rezidentu un nerezidentu) centralizētas datu bāzes, kura būtu pieejama tiesību aizsardzības iestādēm un citām personām, kas pilda normatīvajos aktos noteiktos pienākumus vai valsts deleģētās funkcijas.

Projekts paredz iespēju arī citas institūcijas normatīvajos aktos noteikto pienākumu veikšanai saņemt no reģistra informāciju par kontu esamību tiešsaistes režīmā, izmantojot VID Informācijas sistēmu infrastruktūru, vai VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmā. Informāciju varēs saņemt par aktuālajiem kontiem un slēgtajiem kontiem. Informāciju par slēgtajiem kontiem reģistrā varēs saņemt arī pēc attiecīgā konta slēgšanas, un šī informācija tiks uzglabāta piecus gadus pēc attiecīgā konta slēgšanas.

Informācija no reģistra papildus VID tiks sniegta Valsts policijai, prokuratūrai, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam, Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestam, Finanšu un kapitāla tirgus komisijai, Latvijas Bankai, zvērinātiem notāriem, zvērinātiem tiesu izpildītājiem, bāriņtiesām, tiesām, operatīvās darbības subjektiem un izmeklēšanas iestādēm.
Vēršam uzmanību, ka atbilstoši neatkarīgās starptautiskās apvienības “Tax justice network” publicētajā ziņojumā “Banku kontu reģistri atsevišķās valstīs”/ “Bank account registries in selected countries” (skatīt http://www.taxjustice.net/reports-2/) norādītajam Dānijā, Francijā, Grieķijā, Ungārijā un Slovākijā kredītiestādes automātiski informē nodokļu administrāciju par atvērtajiem un slēgtajiem personu kontiem. Turklāt Francijā, Ungārijā, Korejā, Norvēģijā un Spānijā kredītiestāžu sniegtās informācijas uzglabāšana notiek centralizēti. 

Vācijā darbojās decentralizētais banku kontu, ieskaitot informāciju par fizisko personu atvērtajiem kontiem, reģistrs. Reģistrs satur šādu informāciju: konta numurs, konta atvēršanas /slēgšanas datums, turētāja dzimšanas dati, labuma guvēja vārds. Kredītiestādēm ir noteikts pienākums nekavējoties veikt izmaiņas reģistrā, ja, piemēram, mainās konts. Praktiski tas nozīmē ikdienas informācijas aktualizēšanu. Reģistru lieto nodokļu administrācija un citas valsts aģentūras. Nodokļu administrācija reģistrā esošo informāciju var lietot nodokļu parādu piedziņas vajadzībām. 

Francijā nodokļu administrācijai ir pienākums uzturēt kredītiestādēs atvērto fizisko/juridisko personu kontu reģistru, kas atvērti valsts teritorijā. Reģistrs satur šādu informāciju: konta numurs un veids, konta atvēršanas /slēgšanas datums, kredītiestādes nosaukums, kurā ir atvērts  konts, turētāja vārds, dzimšanas dati un dzīvesvieta. Reģistru var lietot nodokļu izmeklētāji un tiesu izpildītāji.

Norvēģijā visām finanšu institūcijām, ieskaitot kredītiestādes, ir pienākums ziņot nodokļu administrācijai informāciju par klientu ekonomisko stāvokli, piemēram, kontu atlikumu summu neatkarīgi no personas rezidences vai formas.
  Saistībā ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas iniciatīvu Eiropas Savienības līmenī pieņemtais Eiropas Savienības normatīvais regulējums, kas paredzēts Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva (ES) 2015/849 (2015. gada 20. maijs) par to, lai nepieļautu finanšu sistēmas izmantošanu nelikumīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanai vai teroristu finansēšanai paredzēto regulējumu Centralizēts banku un maksājumu kontu reģistrs vai elektroniska datu ieguves sistēma darbojas šādās Eiropas Savienības dalībvalstīs- Beļģijā, Francijā, Grieķijā, Lietuvā, Rumānijā, Slovēnijā, Slovākijā. 

Slovēnijā Centralizētais maksājumu kontu reģistrs ir pieejams no 2009.gada 1.novembra. Reģistrs tiek iedalīts juridisku personu maksājumu kontu reģistrā, un tas ir publiski pieejams, kā arī fizisku personu maksājumu kontu reģistrā, kas ir bez maksas pieejams kompetentajām iestādēm. Centralizētā maksājumu kontu reģistrā ir pieejama šāda informācija: bankas konta turētāja nosaukums (fizisku personu gadījumā- vārds, uzvārds), juridiskas personas mātes uzņēmuma nosaukums, adrese, bankas nosaukums, konta numurs (IBAN kontu kodifikācijas sistēmā), konta atvēršanas datums, konta slēgšanas datums, informācija par kontu bloķēšanu. 

Rumānijā Centralizēto datu bāze, kuru uztur Rumānijas Nacionālā banka kopīgi ar Rumānijas Banku Asociāciju satur šādu informāciju par fizisku un juridisku personu kontiem: fiziskām personām- vārds, uzvārds, juridiskām personām- nosaukums, fiskālais kods (nodokļu administrēšanas vajadzībām), unikālais fiziskas identifikācijas numurs (Latvijas analogs fizisku personu identifikācijai- personas kods), adrese, bankas vai tās filiāles fiskālais kods, kurā ir atvērts konts, kā arī konta atvēršanas un slēgšanas datums. Rumānijas nodokļu administrācija ir šīs informācijas lietotājs. Citām kompetentajām institūcijām to funkciju izpildei piekļuvi Centralizētajai datu bāzei nodrošina nodokļu administrācija. Finanšu izlūkošanas institūcijai (Latvijas Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestam analoga institūcija) ir tieša pieeja Centralizētajai datubāzei tiešsaistes režīmā.
Likumprojekts paredz: 

Likumprojektā paredzēts pienākums Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likumā minētajām maksājumu iestādēm un krājaizdevu sabiedrībām, kas noteiktas likuma 2.panta otrās daļas 3., 4., 7 un 8.punktā, pienākumu sniegt Valsts ieņēmumu dienestam informāciju par maksājumu kontiem Kontu reģistra likumā noteiktajā kārtībā.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu ministrija, VID.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likumā minētās maksājumu iestādes un krājaizdevu sabiedrības, kas noteiktas likuma 2.panta otrās daļas 3., 4., 7. un 8.punktā. netiešā veidā maksājumu iestādes vai krājaizdevu sabiedrības klients, kas atvēris vai slēdzis maksājumu kontu maksājumu iestādē, tajā skaitā krājaizdevu sabiedrībā.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likumā minētās maksājumu iestādes un krājaizdevu sabiedrības sniegs informāciju kontu reģistram. Informācijas sniegšanas pienākums radīs papildu administratīvo slogu un izmaksas. Precīzu administratīvā sloga monetāru novērtējumu nav iespējams veikt.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums 
	Nav iespējams noteikt.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem 

	Rādītāji

2016. gads

Turpmākie trīs gadi (euro)

2017
2018
2019
Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

1

2

3

4

5

6

1. Budžeta ieņēmumi:

0

0

0
0

0

1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi

0

0

0

0

0

1.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

0

0

1.3. pašvaldību budžets

0

0

0

2. Budžeta izdevumi:

0

0

0

56 026
56 026
2.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

56 026
56 026
2.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

2.3. pašvaldību budžets

0

0

0

3. Finansiālā ietekme:

0
0

0

-56 026
-56 026
3.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

-56 026
-56 026
3.2. speciālais budžets

 

0

0

0

3.3. pašvaldību budžets

 

0

0

0

0

4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)

X

0

0

0

0

5. Precizēta finansiālā ietekme:

X

0

0

-56 026
-56 026
5.1. valsts pamatbudžets

0

-56 026
-56 026
5.2. speciālais budžets

0

0

0

5.3. pašvaldību budžets

0

0

0

6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

 Tiek prognozēts, ka gadā no ārējām iestādēm varētu būt 600 000  līdz 1 000 000 tiešsaistes pieprasījumu, lai iegūtu datus no kontu reģistra.
        Kontu reģistra ieviešanai 2017.gadā nepieciešamais finansējums 664 057 euro apmērā tiks nodrošināts, novirzot finansējumu  no jaunās politikas iniciatīvas "Radikāla rīcība ēnu ekonomikas apkarošanai nodokļu administrēšanas un muitas lietu jomā" paredzētā finansējuma 2017.gadam.
        Ņemot vērā prognozēto pieprasījumu skaitu 2018.gadā un turpmāk ik gadu kontu reģistra uzturēšanai nepieciešams papildus finansējums 56 026 euro apmērā, tajā skaitā:

· 30 551 euro serveru un licenču uzturēšanai:

· 24 102 euro izstrādes uzturēšanai;

· 1 372 euro vizuālā interfeisa uzturēšanai.
Tā kā Valsts ieņēmumu dienestam ir pieejama informācija tikai par juridisko personu atvērtajiem kontiem kredītiestādēs, turklāt informācija tiek saņemta tikai vienu reizi nedēļā, lai efektivizētu VID darbu piedziņas procesos, nepieciešams vienkāršot informācijas iegūšanu par fiziskās personas kontu esamību. Lai nesūtītu rīkojumus visām Latvijas kredītiestādēm un juridiskām personām, kuras nav kredītiestādes un kuru komercdarbība ietver bezskaidras naudas maksājumu veikšanu, izmantojot kontu reģistru tiks iegūta informācija par nodokļu maksātājam atvērtajiem kontiem un pieprasījums tiks nosūtīts tikai tai kredītiestādei vai juridiskai personai, kura nav kredītiestāde un kuras komercdarbība ietver bezskaidras naudas maksājumu veikšanu, kurā šādi konti ir atvērti. Plānotā fiskālā ietekme, ieviešot kontu reģistra risinājumu, ir sagaidāma šādā apmērā: 2017.gadā 2,07 miljoni euro; 2018.gadā - 2,23 miljoni euro; 2019.gadā- 2,4 miljoni euro.
7. Cita informācija

 Ministru kabineta 2016.gada 16.augusta sēdē Nr. 40 70.§ tika atļauts veikt finansējuma pārdali Finanšu ministrijas budžeta programmā 33.00.00 "Valsts ieņēmumu un muitas politikas nodrošināšana"  no jaunās politikas iniciatīvas "Radikāla rīcība ēnu ekonomikas apkarošanai nodokļu administrēšanas un muitas lietu jomā" paredzētā finansējuma 2017.gadam 664 057 euro apmērā kontu reģistra ieviešanai un uzturēšanai.
2018.gadā un turpmāk ik gadu kontu reģistra uzturēšanai nepieciešams papildus finansējums 56 026 euro apmērā.
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