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Likumprojekts

Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā
Izdarīt Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā šādus grozījumus:

1. Izteikt 248. panta otro daļu šādā redakcijā:
"Par pārkāpēju protokolā norāda:

1) fiziskajai personai – vārdu, uzvārdu, personas kodu (ārvalstniekam – dzimšanas datumu), dzīvesvietu, sakaru veidu, kādā persona vēlas, lai viņai paziņo informāciju un dokumentus administratīvā pārkāpuma lietā;

2) juridiskajai personai – nosaukumu, reģistrācijas numuru un juridisko adresi, sakaru veidu, kādā persona vēlas, lai viņai paziņo informāciju un dokumentus administratīvā pārkāpuma lietā;

3) citas ziņas, kurām var būt nozīme administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanā."
2. Izteikt 248.1 pantu šādā redakcijā:

"248.1 pants. Administratīvā pārkāpuma protokola sastādīšana bez pārkāpēja klātbūtnes
Ja objektīvu iemeslu dēļ administratīvā pārkāpuma protokolu nav iespējams sastādīt tās personas klātbūtnē, kuru sauc pie administratīvās atbildības, vai juridiskās personas pārstāvja klātbūtnē, to sastāda bez minēto personu klātbūtnes un protokola kopiju paziņo attiecīgajai personai."
3. Izteikt 249. panta pirmās daļas otro un trešo teikumu šādā redakcijā:
"Protokola kopiju paziņo personai, kuru sauc pie administratīvās atbildības. Ja persona, kuru sauc pie administratīvās atbildības, ir nepilngadīga, protokola kopiju paziņo tās likumiskajam pārstāvim."
4. Izteikt 268.1 pantu šādā redakcijā:

"268.1 pants. Paziņojums par administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanu

Personai, kuru sauc pie administratīvās atbildības, cietušajam un citām personām, kuras ir uzaicināmas uz administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanu, paziņojumu par administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanas vietu un laiku paziņo tādā veidā, lai adresāts minēto paziņojumu saņem vismaz piecas dienas pirms administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanas.
Ja saskaņā ar šā kodeksa 248. panta otro daļu nav norādīts saziņas veids, kādā persona vēlas, lai viņai paziņo informāciju un dokumentus administratīvā pārkāpuma lietā, paziņojumu par administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanas vietu un laiku paziņo pa pastu vienkāršā sūtījumā.
Ja persona, kuru sauc pie administratīvās atbildības, ir nepilngadīga, paziņojumu par administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanas vietu un laiku paziņo arī tās likumiskajam pārstāvim.
Tiesa iestādes pārstāvim paziņojumu par administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanas vietu un laiku paziņo uz iestādes elektroniskā pasta adresi, neizmantojot drošu elektronisko parakstu un nenoslēdzot vienošanos ar iestādi."
5. 276. pantā:
papildināt pirmo daļu ar teikumu šādā redakcijā:

"Ja administratīvā pārkāpuma lietā nav paziņots pilns lēmums, to sastāda piecu darbdienu laikā.";

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

"Lēmumu paziņo personai, kura tika saukta pie administratīvās atbildības un cietušajam. Ja lēmums pieņemts attiecībā uz nepilngadīgu personu, lēmumu paziņo arī nepilngadīgā likumiskajam pārstāvim."
6. Izteikt 287. panta ceturto daļu šādā redakcijā:

"Lēmumu, kas pieņemts par sūdzību vai protestu administratīvā pārkāpuma lietā, paziņo trīs darba dienu laikā pēc sūdzības vai protesta izskatīšanas. Lēmumu paziņo pie administratīvās atbildības sauktajai personai un cietušajam. Ja lēmums pieņemts attiecībā uz nepilngadīgu personu, šo lēmumu paziņo arī nepilngadīgā likumiskajam pārstāvim. Par protesta izskatīšanas rezultātiem paziņo prokuroram."
7. 289.6 pantā:
aizstāt ceturtās daļas pirmajā teikumā vārdus "ne vēlāk kā divas nedēļas" ar vārdiem "tādā veidā, lai adresāts minēto paziņojumu saņem vismaz piecas dienas";

papildināt pantu ar jaunu piekto un sesto daļu šādā redakcijā:

"Tiesa, sazinoties ar iestādi, nosūtot tai tiesas sagatavotus vai tiesā elektroniski iesniegtus dokumentus, attiecīgi informāciju sūta uz iestādes elektroniskā pasta adresi, neizmantojot drošu elektronisko parakstu un nenoslēdzot vienošanos ar iestādi, vai paziņo tiešsaistes sistēmā, ja iestāde paziņojusi tiesai par tās dalības reģistrēšanu tiešsaistes sistēmā.
 Pārējiem lietas dalībniekiem tiesas sagatavotus vai tiesā elektroniski iesniegtus dokumentus nosūta uz lietas dalībnieka elektroniskā pasta adresi vai paziņo tiešsaistes sistēmā, ja tiesā ir saņemts tāds lūgums. Lietas dalībnieks informē tiesu par savas dalības reģistrēšanu tiešsaistes sistēmā, ja tāda ir veikta.";
uzskatīt līdzšinējo piekto, sesto, septīto un astoto daļu attiecīgi par septīto, astoto, devīto un desmito daļu.
8. 289.13 pantā:

izslēgt pirmās daļas trešo teikumu;
papildināt ceturtās daļas otro teikumu pēc vārda "sastādīts" ar vārdiem "un pieejams tiesas kancelejā";
izslēgt piekto daļu.
9. Aizstāt 289.18 panta pirmajā daļā vārdus "paziņošanas dienas" ar vārdiem "pieejamības dienas tiesas kancelejā, ja šajā kodeksā nav noteikts savādāk".
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