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Likumprojekts

Grozījumi Stratēģiskas nozīmes preču aprites likumā

Izdarīt Stratēģiskas nozīmes preču aprites likumā (Latvijas Vēstnesis, 2007, 107.nr.; 2009, 51.nr.; 2010, 91.nr.; 2011, 117.nr., 155.nr.; 2016, 71.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt VI nodaļas nosaukumu šādā redakcijā:

“Stratēģiskās nozīmes preču aprites subjekta pienākumi”.
2. Izslēgt 18. pantu. 
3. Papildināt likumu ar VII nodaļu šādā redakcijā:

VII nodaļa “Administratīvā atbildība stratēģiskas nozīmes preču aprites jomā un kompetence sodu piemērošanā.

20. pants. Administratīvā atbildība stratēģiskas nozīmes preču aprites jomā 

(1) Par stratēģiskas nozīmes preču (izņemot jonizējošā starojuma avotus) aprites noteikumu pārkāpšanu — piemēro naudas sodu fiziskajām personām no četrdesmit divām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no piecdesmit sešām līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.

(2) Par komercdarbības uzsākšanu bez reģistrēšanas vai bez speciālās atļaujas (licences), izziņas vai atļaujas, ja tās nepieciešamību nosaka likums vai Ministru kabineta noteikumi, par komercdarbības veikšanu, pārkāpjot speciālajā atļaujā (licencē), izziņā vai atļaujā minētos nosacījumus, vai par komercdarbības turpināšanu pēc speciālās atļaujas (licences), izziņas vai atļaujas atņemšanas, anulēšanas vai tās termiņa izbeigšanās vai komersanta izslēgšanas no Uzņēmumu reģistra, kā arī par komersanta darbības turpināšanu pēc rīkojuma par tā darbības apturēšanu — piemēro naudas sodu fiziskajām personām vai valdes loceklim no piecdesmit sešām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, un aizliedz valdes loceklim ieņemt noteiktus amatus komercsabiedrībās no viena mēneša līdz pieciem gadiem vai bez tā. 

(3) Par stratēģiskas nozīmes preču importa, eksporta, pārvietošanas un tranzīta noteikumu pārkāpšanu – piemēro naudas sodu fiziskajām personām no četrpadsmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no septiņdesmit līdz divi tūkstoš astoņsimt naudas soda vienībām.
21. pants Kompetence sodu piemērošanā.

(1) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 20. panta pirmajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic Valsts policija.

(2) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 20. panta otrajā un trešajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic Valsts ieņēmumu dienests.”. 

4. Papildināt pārejas noteikumus ar 12.punktu šādā redakcijā:

“12. Grozījums šā likuma VI nodaļas nosaukumā, 18. pantā un šā likuma VII nodaļa stājas spēkā vienlaikus ar Administratīvo pārkāpumu procesa likumu.” 
Ārlietu ministrs
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