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Likumprojekta „Kontu reģistra likums” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums

	2015.gada 20.maijā tika publicēta Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva (ES) 2015/849 (2015.gada 20.maijs) par to, lai nepieļautu finanšu sistēmas izmantošanu nelikumīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanai vai teroristu finansēšanai (AML IV direktīva). Tās transponēšanas termiņš ir 2017.gada 26.jūnijs, taču Eiropas Savienības dalībvalstis, tajā skaitā Latvija, ir apņēmušās direktīvu ieviest jau līdz šī gada beigām. Eiropas Komisija š.g. 6.jūlijā ir publicējusi priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai ar kuru tiek grozīta direktīva  2015/849 par to, lai nepieļautu finanšu sistēmas izmantošanu nelikumīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanai vai teroristu finansēšanai un ar kuru groza direktīvu 2009/101/EC (AML IV direktīvas grozījumu priekšlikums 2016/0208 (COD)). AML IV direktīvas grozījumu priekšlikumā 2016/0208 (COD) iekļautais transponēšanas termiņš ir 2017.gada 1.janvāris. AML IV direktīvas un tās grozījumu priekšlikums 2016/0208 (COD) paredz, ka dalībvalstīm, tajā skaitā Latvijai, ir jāizveido automatizētus, centralizētus mehānismus- centrālos reģistrus vai centrālas elektroniskas datu ieguves sistēmas, kas ļauj savlaicīgi identificēt jebkuras fiziskas vai juridiskas personas, kuras ir atvērušas vai kuras kontrolē kontus. Informācijai, kas tiek turēta šajos reģistros, ir jābūt tieši pieejamai finanšu izlūkošanas vienībai (Latvijā – Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestam) un kompetentajām iestādēm AML IV direktīvā noteikto pienākumu izpildei. Tāpat jānodrošina savlaicīga šīs informācijas sniegšana finanšu izlūkošanas vienību starpā. Tādēļ, lai izpildītu prasības, kas ietvertas AML IV direktīvas grozījumu priekšlikumā 2016/0208 (COD), ir paredzēta vienota centralizēta juridisku un fizisku personu kontu reģistra izveide. Šādas informācijas lietotāji būtu ne tikai Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienests, bet arī Latvijas Republikas Ģenerālprokuratūra, Valsts ieņēmumu dienests, Finanšu un kapitāla tirgus komisija, Latvijas Banka, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs, Valsts policija, zvērināti tiesu izpildītāji, zvērināti notāri, bāriņtiesas, tiesas, citi operatīvās darbības subjekti un izmeklēšanas iestādes.
Papildus likumprojekts paredz, ka vienots centralizēts kontu reģistrs nodrošinās efektīvu informācijas sniegšanas mehānismu valsts pārvaldes uzdevumu izpildei, nodrošinot valsts institūcijām iespējas saņemt informāciju sekmīgai valsts pārvaldes uzdevumu īstenošanai, reģistra lietotājiem paredzot iespēju izmantot sistēmas elektroniskai datu apmaiņai ar Valsts ieņēmumu dienestu kā kontu reģistra pārzini. 
Par reģistra lietotājiem var būt šādas institūcijas- Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienests, Latvijas Republikas Ģenerālprokuratūra, Valsts ieņēmumu dienests (turpmāk- VID), tiesas, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs, zvērināti tiesu izpildītāji, zvērināti notāri, bāriņtiesas, operatīvās darbības subjekti un izmeklēšanas iestādes, Latvijas Banka. 

Ar plānoto likumprojektu nav paredzēts paplašināt iepriekš minēto institūciju pilnvaras, vai paplašināt to iegūstamās informācijas loku, jo reģistrs kā funkciju izpildes līdzeklis tā lietotājiem nodrošinās iespējas ātrākai, ērtākai un efektīvākai to funkciju izpildes nodrošināšanai, kas jau šobrīd paredzētas normatīvajos aktos. 
Latvijas Bankai kā reģistra lietotājam paredzētas funkcijas statistikas vajadzībām Latvijas Bankai likumā noteikto uzdevumu veikšanai. 

	 
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekts nodrošinās tiesisko ietvaru kontu reģistra (turpmāk – reģistrs) darbībai, lai īstenotu šādus reģistra izveides un darbības mērķus:

1) novērst starptautiskās, tajā skaitā Latvijas, finanšu sistēmas izmantošanu noziedzīgās darbībās, tai skaitā noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanai, terorisma finansēšanai un masveida iznīcināšanas ieroču izgatavošanas, glabāšanas, pārvietošanas, lietošanas un izplatīšanas finansēšanai, un nodrošināt starptautisko sadarbību;

2) aizsargāt valsts un sabiedrisko drošību, nodrošināt noziedzīgu nodarījumu izmeklēšanu, kriminālvajāšanu un krimināllietu iztiesāšanu, nodrošināt valsts institūcijām iespējas saņemt informāciju valsts pārvaldes uzdevumu īstenošanai vai valsts deleģēto valsts pārvaldes uzdevumu izpildei;

3) nodrošināt efektīvu nodokļu administrēšanas sistēmas darbību;

4) iegūt informāciju statistiskās uzskaites mērķiem. 

Novērst Latvijas un starptautiskās finanšu sistēmas izmantošanu noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas mērķiem.  
AML IV direktīvas prasības un to pieņemšanas mērķi ir saistīti ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu un terorisma finansēšanas naudas līdzekļu plūsmas un teroristu finansējuma apzināšanu. Teroristu tīklu darbība notiek dažādās valstīs, un tā lielā mērā balstās uz spēju finansēt terora aktus vienā valstī no citas valsts. Ja tiktu ierobežoti un izsekoti finanšu darījumi, varētu tikt bloķētas viņu darbības finansēšanai vajadzīgo naudas līdzekļu plūsmas, kā arī tiktu apzināti teroristu tīkli un izmeklēti uzbrukumi, lai aizturētu teroristus un viņu atbalstītājus. Papildus AML IV direktīvas ieviešana paredz starptautisko Finanšu darījumu darba grupas (FATF) rekomendāciju ieviešanu, lai Latvijas noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas un terorisma finansēšanas novēršanas sistēma atbilstu starptautiskajiem standartiem noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas un terorisma finansēšanas novēršanas jomās. 

Aizsargāt valsts un sabiedrisko drošību, nodrošināt noziedzīgu nodarījumu izmeklēšanu, kriminālvajāšanu un krimināllietu iztiesāšanu, nodrošināt valsts institūcijām iespējas saņemt informāciju valsts pārvaldes uzdevumu īstenošanai vai valsts deleģēto valsts pārvaldes uzdevumu izpildei; nodrošināt efektīvas nodokļu administrēšanas sistēmas darbību.
Lai ieviestu efektīvu un lietderīgu piedziņas modeli, ir nepieciešams veidot aktuālu atvērto kontu uzskaites sistēmu. Jārēķinās ar to, ka nemitīgi mainās situācija saistībā ar nodokļu parādniekiem (to esamība, skaits utt.) un līdz ar to ar piedziņas darbībām, tādējādi nodokļu monitoringa veikšanai VID ir nepieciešami aktuāli dati par fizisku un juridisku personas kontiem– un informācijas saņemšana reizi divās darba dienās ir optimāls un saprātīgs termiņš, lai nodrošinātu ar nodokļu parādu procesu saistītā monitoringa iespējamību.

Ņemot vērā, ka VID piedziņas procesa organizēšana tiks ļoti cieši saistīta ar kredītiestāžu, krājaizdevu sabiedrību un maksājumu iestāžu (turpmāk – Subjekti) sniegto informāciju par konkrētajai personai atvērtajiem pieprasījuma noguldījuma vai maksājumu kontiem, regulējumā paredzēts noteikt VID pienākumu uzturēt arī fizisko personu – Latvijas Republikas rezidentu un nerezidentu– pieprasījuma noguldījumu un maksājumu kontu vienotu reģistru. Minētā pienākuma noteikšana ļaus samazināt administratīvo slogu, gan VID uzsākot attiecīgā rīkojuma piedziņas lietā sagatavošanu, gan neveidos papildu administratīvo slogu Subjektiem, jo piedziņas process tiks virzīts uz konkrētu personu pie konkrētā Subjekta, tādējādi samazinot VID pieprasījumu par kontu esamību apstrādei patērētos resursus.
Informācijas sniegšana citām institūcijām
   Lai nodrošinātu Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas un terorisma finansēšanas novēršanas likumā minētajām kompetentajām iestādēm- Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestam, Finanšu un kapitāla tirgus komisijai noziedzīgi iegūtu līdzekļu un terorisma finansēšanas jomas uzraudzības institūcijām atbilstošus resursus tām paredzēto jomas uzraudzības funkciju veikšanai un pieeju šādiem resursiem, kompetentajām uzraudzības institūcijām ir nepieciešams saņemt informāciju par fizisku un juridisku personu (tajā skaitā nerezidentu) kontiem, izmantojot vienotu kontu reģistra vietni.
Normatīvajos aktos vairākām institūcijām ir noteikti pienākumi, kuru īstenošanai ir nepieciešams zināt Subjektus, kur personai ir atvērts konts. Piemēram, lai pirmstiesas izmeklēšanas ietvaros noskaidrotu jautājumu personas rīcībā esošo naudas līdzekļu apmēru, ir nepieciešams, ievērojot noteikto atļaujas režīmu, ar rakstisku pieprasījumu vērsties visās kredītiestādēs, kuru ir vairāk nekā divdesmit piecas, lai sākotnēji noskaidrotu informāciju par kontu esamību un tad sagatavotu attiecīgu informācijas pieprasījumu. 

Praktiski vajadzība ir ne tikai pēc nodokļu maksātāju, bet gan visu fizisko un juridisko personu (rezidentu un nerezidentu) centralizētas datu bāzes, kura būtu pieejama tiesību aizsardzības iestādēm un citām personām, kas pilda normatīvajos aktos noteiktos pienākumus vai valsts deleģētās funkcijas.

Projekts paredz iespēju arī citas institūcijas normatīvajos aktos noteikto pienākumu veikšanai saņemt no reģistra informāciju par kontu esamību tiešsaistes režīmā, izmantojot VID Informācijas sistēmu infrastruktūru, vai VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmā. Informāciju varēs saņemt par aktuālajiem kontiem un slēgtajiem kontiem. Informāciju par slēgtajiem kontiem reģistrā varēs saņemt arī pēc attiecīgā konta slēgšanas, un šī informācija tiks uzglabāta piecus gadus pēc attiecīgā konta slēgšanas.

Informācija no reģistra papildus VID tiks sniegta Valsts policijai, prokuratūrai, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam, Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestam, Finanšu un kapitāla tirgus komisijai, Latvijas Bankai, zvērinātiem notāriem, zvērinātiem tiesu izpildītājiem, bāriņtiesām, tiesām, operatīvās darbības subjektiem un izmeklēšanas iestādēm (turpmāk – Informācijas lietotāji):
1)Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas novēršanas dienestam – Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas un terorisma finansēšanas novēršanas likumā noteikto funkciju veikšanai, tajā skaitā starptautiskās sadarbības nodrošināšanai ar ārvalstu pilnvarotajām iestādēm, ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas, ar to saistīto noziedzīgo nodarījumu, terorisma finansēšanas un masveida iznīcināšanas ieroču izgatavošanas, glabāšanas, pārvietošanas, lietošanas un izplatīšanas finansēšanas novēršanai;

2)operatīvās darbības subjektiem un izmeklēšanas iestādēm – informācijas par konta esamību noskaidrošanai kriminālprocesā un operatīvās uzskaites lietā, kā arī veicot izmeklēšanas vai operatīvās darbības (tajā skaitā Valsts ieņēmumu dienesta Finanšu policijas pārvaldei, Valsts policijai, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam);

3)Finanšu un kapitāla tirgus komisijai– normatīvajos aktos noteikto uzraudzības funkciju veikšanai;

4)Valsts ieņēmumu dienestam– izpildes nodrošinājuma līdzekļu piemērošanai, piedziņas bezstrīda kārtībā veikšanai, norēķinu operāciju daļējai vai pilnīgai apturēšanai, nodokļu kontroles pasākumu plānošanai un nodrošināšanai, nodokļu administrēšanas plānošanai, valsts budžetā pārmaksāto vai nepareizi iemaksāto valsts nodokļu, nodevu un ar tiem saistīto maksājumu, kā arī naudas soda summu atmaksāšanai, nepareizi piedzīto summu atmaksai, informācijas par konta esamību noskaidrošanai administratīvajā procesā, administratīvo pārkāpumu procesā;

5) tiesām – to lietvedībā esošo lietu ietvaros;

6) prokuratūrai – kriminālprocesā; 

7) Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam –lai nodrošinātu likumā “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” valsts amatpersonām noteikto ierobežojumu kontroli, kā arī lai nodrošinātu Politisko organizāciju (partiju) finansēšanas likuma noteikumu kontroli; 

8)zvērinātiem tiesu izpildītājiem – veicot tiesas vai citas institūcijas vai amatpersonas nolēmuma izpildi vai gadījumos, kad informācija nepieciešama lietā par bezmantinieku mantu, mantojuma apsardzībai, mantojuma inventāra saraksta sastādīšanai, kā arī mantas aprakstes veikšanai kopīgas mantas dalīšanas nolūkā;

9) zvērinātiem notāriem, bāriņtiesām – gadījumos, kad informācija nepieciešama konta esamības noskaidrošanai, mantojuma apsardzībai, kā arī, lai apzinātu mantojuma atstājēja mantojuma masā ietilpstošo mantu sarakstu;

10) Latvijas Bankai  – statistikai Latvijas Bankai likumā noteikto funkciju veikšanai. Latvijas Bankai ir tiesības izpaust un publiskot no reģistra saņemtās ziņas apkopojuma un pārskata veidā tā, ka nav iespējams tieši vai netieši identificēt reģistrā iekļautos fiziskas vai juridiskas personas – Latvijas Republikas rezidenta vai nerezidenta pastāvīgās pārstāvniecības Latvijā, kā arī nerezidenta individuālos datus. 
Funkcijas, kuru veikšanai tiks sniegta informācija un informācijas sniegšanas mērķis
1) Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestam- Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas novēršanas likumā paredzēto funkciju veikšanai, ar mērķi novērst Latvijas un starptautiskās finanšu sistēmas izmantošanu  noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas mērķiem, noziedzīgi iegūtu līdzekļu iesaldēšanas rīkojumu sagatavošanai, starptautisko finanšu izlūkošanas institūciju pieprasījumu par fizisku vai juridisku personu (tajā skaitā nerezidentu) kontu esamību izpildei. 

2) - Valsts policijai
Valsts policijai kā vienai no izmeklēšanas iestādēm un operatīvas darbības subjektam informācija par fizisku personu atvērtajiem, slēgtajiem kontiem nepieciešama, veicot kriminālprocesu un operatīvas darbības procesu. Šobrīd saskaņā ar Kredītiestāžu likuma 63.panta pirmās daļas ceturto punktu kredītiestādes to rīcībā esošās neizpaužamās ziņas izsniedz izmeklēšanas iestādēm.
No minētā ir secināms, ka reģistra informācijas lietotājiem pastāvošā informācijas par kontu esamību noskaidrošanas kārtība nav efektīva, jo vairāku kredītiestāžu apzināšana rada papildu laika un izmaksu patēriņu.

Piekļuve Valsts ieņēmumu dienesta reģistra datiem, kurā tiks apkopota informācija par fizisko un juridisko personu (Latvijas Republikas rezidentu un nerezidentu) atvērtajiem un slēgtajiem kontiem, veicinās Kriminālprocesa likuma pamatprincipa tiesības uz kriminālprocesa pabeigšanu sapratīgā termiņā ievērošanu, ziņu noskaidrošanu, un kopumā ļaus normatīvajos aktos noteiktos mērķus sasniegt pēc iespējas ātrāk un ekonomiskāk, samazinot procesuālo darbību veikšanai patērēto laiku. Vēl jānorāda, ka kontu apzināšanas atvieglošana sniegs būtisku ieguldījumu cīņā ar organizēto noziedzību, jo kā zināms, organizētās noziedzības darbība ir cieši saistīta ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanu, tostarp realizējot starptautiskas shēmas ar finanšu līdzekļu paskaitījumiem uz dažādiem banku kontiem. Šo kontu identifikācija aizņem daudz laika, līdz ar to ātra kontu apzināšana šo procesu atvieglos.

Mērķis informācijas iegūšanai – konta esamības noskaidrošana, lai turpmākās darbības veikt ar konkrēto kontu.
3) Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam 

Mērķis datu saņemšanai ir:

a)
paātrināt Biroja, kā izmeklēšanas iestādes un operatīvas darbības subjekta, darbu, tādējādi veicinot Krimināllikumā paredzēto  noziedzīgo nodarījumu, kas saistīti ar politisko organizāciju (partiju) un to apvienību finansēšanas noteikumu pārkāpumiem, kā arī noziedzīgu nodarījumu valsts institūciju dienestā, ja tie ir saistīti ar korupciju, atklāšanu, novēršanu un izmeklēšanu. Birojs iepriekš minētos datus izmantos Kriminālprocesa likumā,  Operatīvās darbības likumā, Kredītiestāžu likumā noteiktajā kārtībā, veicot pirmstiesas izmeklēšanu un operatīvo darbību, proti, pierādījumu iegūšanai un pirmstiesas procesā iegūto ziņu pārbaudei, izmeklēšanas un operatīvās darbības laikā nepieciešamo faktu konstatēšanai par personu veiktajiem darījumiem, finanšu līdzekļu izcelsmi un tālāko naudas virzību (plūsmu), kas varētu būt saistīta ar noziedzīgu nodarījumu.

b)
nodrošināt likumā “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” un citos normatīvajos aktos valsts amatpersonām noteikto ierobežojumu (piem., valsts amatpersonas amata savienošanas, ienākumu gūšanas, komercdarbības, dāvanu pieņemšanas u.c. ierobežojumu) un aizliegumu kontroli, kā arī likumā noteiktajā apjomā pārbaudīt, vai valsts amatpersonu deklarācijās, kuras iesniedz VID, ir norādītas ziņas, kas liecina par likumā “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” noteikto ierobežojumu pārkāpšanu. Birojs saņemtos datus izmantos, lai Kredītiestāžu likumā noteiktajā kārtībā iegūtu ziņas, piem., par valsts amatpersonu, to radinieku un darījumu partneru veiktajiem darījumiem ar komercsabiedrībām, individuālajiem komersantiem un privātpersonām, kā arī noskaidrotu konta apgrozījumu noteiktā laika periodā, pārbaudītu bezskaidras naudas uzkrājumus, gūtos ienākumus, parādsaistības un citas kredītiestāžu rīcībā esošās ziņas.

c)
nodrošināt Politisko organizāciju (partiju) finansēšanas likumā un Priekšvēlēšanu aģitācijas likumā noteikto ierobežojumu (piem., finansēšanas ierobežojumu, politiskās organizācijas (partijas) biedra iestāšanās un biedru naudas iemaksas un veikto ziedojumu (dāvinājumu) kopējā apmēra ierobežojumu) un aizliegumu (piem., anonīmu ziedojumu (dāvinājumu) aizliegumu, starpniecības aizliegumu, slēptās priekšvēlēšanu aģitācijas aizliegumu) kontroli atbilstoši Biroja kompetencei, kā arī sastādīt protokolus par administratīvajiem pārkāpumiem, ko izdarījušas ar politiskajām organizācijām (partijām) un to apvienībām nesaistītas personas. Birojs saņemtos datus izmantos, lai Kredītiestāžu likumā noteiktajā kārtībā iegūtu ziņas, piem., par aģitācijas veicēju un politisko organizāciju (partiju) un to apvienību kontiem, to apgrozījumu, veiktajiem darījumiem, priekšvēlēšanu perioda izdevumiem un vēlēšanu ieņēmumu un izdevumu deklarācijās norādītajiem finanšu līdzekļiem un saņemtajiem ziedojumiem (dāvinājumiem), kā arī fizisko personu, kas ir politisko organizāciju (partiju) ziedotāji (dāvinātāji) vai biedri, ienākumiem un veiktajiem darījumiem.

4) Valsts ieņēmumu dienesta Finanšu policijas pārvaldei - 
Informācijas par konta esamību noskaidrošanai kriminālprocesā un operatīvās uzskaites lietā, kā arī veicot izmeklēšanas vai operatīvās darbības;
5) Finanšu un kapitāla tirgus komisijai- 

Normatīvajos akots noteikto uzraudzības  funkciju veikšanai;

6) tiesām- 
to lietvedībā esošo lietu ietvaros;

7) Zvērinātiem tiesu izpildītājiem-
Zvērinātiem tiesu izpildītājiem atbilstoši veicamajām funkcijām ir būtiski saņemt aktuālo informāciju par personu kontu esību šādos gadījumos:

a) tiesas un citu institūciju vai amatpersonu nolēmumu izpildei ar mērķi
-
 atbildētāja naudas līdzekļu kontā kredītiestādē apķīlāšana, izpildot tiesas lēmumu par prasības nodrošināšanu vai pagaidu aizsardzības līdzekļa noteikšanu;

-
 piedziņas vēršana uz parādnieka naudas līdzekļiem kontā kredītiestādē.
b)
 lietas par bezmantinieku mantu vešana. Mērķis- 
par bezmantinieku mantu atzīto naudas līdzekļu kredītiestādē pārskaitīšana uz zvērināta tiesu izpildītāja depozīta kontu.

c)
 mantojuma apsardzība. Mērķis-
apsargājamo naudas līdzekļu pārskaitīšana uz zvērināta tiesu izpildītāja depozīta kontu.

Plānotais informācijas ieguves veids: izmantojot Izpildu lietu reģistru dots rīkojums.

d)
mantojuma inventāra saraksta sastādīšana. Mērķis - ziņu ieguve par mantojuma atstājēja kontiem un to atlikumu.

Plānotais informācijas ieguves veids: izmantojot Izpildu lietu reģistru dots rīkojums.

8) Prokuratūrai

 Prokuratūra ir tiesu varas institūcija, kuras funkcijas noteiktas Prokuratūras likuma. Savukārt Kriminālprocesa likuma 36.pantā noteikts, ka prokurors kriminālprocesā realizē izmeklēšanas uzraudzības, izmeklēšanas, kriminālvajāšanas, valsts apsūdzības uzturēšanas un citas likumā noteiktās funkcijas. Nolūkā realizēt Kriminālprocesa likumā noteiktās funkcijas, veicot izmeklēšanu, kriminālvajāšanu vai starptautisko sadarbību krimināltiesiskajā jomā, prokuroram nepieciešams veikt virkni procesuālo darbību, tajā skaitā, kas saistītas ar izmeklējamā noziedzīgā nodarījuma faktisko apstākļu noskaidrošanu vai mantisko jautājumu risinājuma nodrošināšanu. Piemēram, uzlikt arestu aizturētā, aizdomās turētā vai apsūdzētā mantai, arī mantai, kas viņiem pienākas no citam personām, vai to personu mantai, kuras ir materiāli atbildīgas par aizdomās turētā vai apsūdzētā rīcību, vai uzlikt arestu noziedzīgi iegūtai vai ar kriminālprocesu saistītai mantai, tāpat mantai, arī finanšu līdzekļiem noziedzīgi iegūtas mantas vērtībā, kā arī noziedzīgi iegūtas mantas izmantošanas rezultātā gūtajiem augļiem vai izpildīt ārvalsts krimināltiesiskās sadarbības līgumu. Minētajos gadījumos nepieciešams noskaidrot, vai personai kādā no kredītiestādēm ir konts, ka arī noskaidrot naudas līdzekļu esamību un to apriti kontā. Nolūkā noskaidrot minēto prokuroriem jāpieprasa kredītiestādēm informācija, vai konkrētai personai konkrētā kredītiestādē vispār ir vai ir bijis konts. 

9) zvērinātiem notāriem, bāriņtiesām
Saskaņā ar Notariāta likuma 65.panta ceturto punktu mantojuma lietas kārto zvērināti notāri. Kredītiestāžu likuma 63.panta pirmās daļas 13.punktā noteikts kredītiestāžu pienākums sniegt zvērinātam notāram, kurš ved mantojuma lietu, ziņas, kas nepieciešamas fiziskās personas - mantojuma atstājēja mantojuma masas apzināšanai.
Mērķis ziņu pieprasīšanai: konta esamības noskaidrošana, lai apzinātu mantojuma atstājēja mantojuma masā ietilpstošo mantu mantojamās mantas saraksta sagatavošanai un turpmāko darbību veikšanai ar konkrēto kontu.
10)  Latvijas Bankai
Statistikas vajadzībām likuma “Par Latvijas Banku” noteikto funkciju veikšanai.
Fizisko personu datu aizsardzība

Fizisko personu pamattiesības un brīvības, it īpaši privātās dzīves neaizskaramību, attiecībā uz fiziskās personas datu apstrādi aizsargā Fizisko personu datu aizsardzības likums. Minētās personas tiesības izriet no Latvijas Republikas Satversmes 96.panta, kas nosaka, ka ikvienai personai ir tiesības uz privātās dzīves, mājokļa un korespondences neaizskaramību. Savukārt Satversmes 116.pants nosaka, ka šīs tiesības var ierobežot likumā paredzētajos gadījumos, lai aizsargātu citu cilvēku tiesības, demokrātisko valsts iekārtu, sabiedrības drošību, labklājību un tikumību.

2011.gada 14.marta spriedumā lietā Nr.2010-51-01 Satversmes tiesa norāda, ka tiesību aktiem, kuros nosaka personas datu aizsardzības garantijas, ir jāatbilst datu aizsardzības jomas principiem. Tajos jāparedz skaidrs mērķis, kura dēļ informācija ir sniedzama, un jānosaka pēc iespējas nepārprotams šīs informācijas apstrādes nolūks, kā arī sniedzamās informācijas apjoms un veids.

Turklāt Satversmes tiesa ir norādījusi, lai konstatētu, vai ierobežojumi pamattiesību īstenošanai atbilst Satversmes 116.panta prasībām, nepieciešams noskaidrot, vai 

1) pamattiesību ierobežojums ir noteikts ar pienācīgā kārtā pieņemtu likumu;

2) ierobežojumam ir leģitīms mērķis;

3) ierobežojums ir samērīgs ar tā leģitīmo mērķi. (Satversmes tiesas 2002.gada 20.maija spriedums lietā Nr.2002-01-03)

Likumdevējs (Saeima) ir tiesīgs noteikt ierobežojumu privātās dzīves neaizskaramībai. Jebkurai datu apstrādei, ko veic valsts vai pašvaldības iestādes, likumā ir nosakāms datu apstrādes mērķis, apstrādājamo datu apjoms, glabāšanas termiņš, kā arī institūcijas, kurām būs tiesības apstrādāt personas datus. 

Nav šaubu, ka pienākums sniegt likumprojektā paredzēto informāciju par fizisko personu atvērtajiem un slēgtajiem kontiem ir ierobežojums, skar privātpersonas tiesības. Līdz ar to tāda veida informācijas sniegšanas pienākumam ir jābūt noteiktam ar likumu.

Satversmes tiesa, atsaucoties uz Eiropas Cilvēktiesību tiesas atzinumiem, secināja, ka valstij ir tiesības pieņemt visus nepieciešamos likumus, lai nodrošinātu nodokļu nomaksu, un tādēļ regulējumam, kas vērsts uz nodokļu nemaksāšanas novēršanu, ir leģitīms mērķis (lietā Nr.2010-70-01). Personas pamattiesību ierobežojuma leģitīmais mērķis ir nevis nodokļa savlaicīgas iekasēšanas nodrošināšana per se, bet gan sabiedrības interešu, proti, citu cilvēku tiesību un sabiedrības labklājības aizsardzība (lietā Nr.2006-28-01; Nr.2010-02-01).

Ierobežojuma noteikšanas primārais mērķis ir vērsts uz izvairīšanas no piedziņas vēršanas skaita samazināšanu, jo tādā veidā atgūt nesamaksāto nodokli vai uzlikto naudas sodu. Taču tajā pat laikā ar šāda ierobežojuma noteikšanu tiks panākta arī sabiedrības kopumā interešu aizsardzība un personu labklājība.

Prakse liecina, ka persona, pret kuru ir vērsta piedziņa, ir pakļauta riskam mēģināt izvairīties no piedziņas darbībām, samazināt ienākumus no kuriem var veikt ieturējumus, līdz ar to persona var piekrist saņemt atalgojumu “aploksnē”, no kura ne tikai nevar veikt ieturējumus, bet arī netiek maksāti nodokļi. Turklāt persona tiek pakļauta riskam izdarīt administratīvo pārkāpumu, jo apzinās, ka no viņas nevarēs piedzīt uzlikto administratīvo sodu, tādējādi samazinās likumu ievērošanas disciplīna ne tikai attiecībā uz konkrētu fizisko personu, jo arī citām personām, kas redz neefektīvo faktiskās ietekmes (monetārā izpausmē) mehānismu, mazinās vēlme ievērot sabiedrībā noteikto kārtību. Rezultātā tiek skartas ne tikai valsts budžeta fiskālās intereses, bet arī pašas personas un citu personu intereses, jo tādā gadījumā tiek kropļota ne tikai konkurence darba tirgū, bet arī ietekmētas privātpersonas intereses un tiesības, piemēram, uz sociālo garantiju saņemšanu un valstī noteiktās kārtības ievērošanu. Līdz ar to paredzamajam regulējumam ir leģitīms mērķis – sabiebrības interešu un labklājības aizsardzība.

VID un Informācijas saņēmējiem normatīvajos aktos ir noteikti pienākumi, kuru veikšanai ir nepieciešama informācija par kontu esamību. Lai Informācijas saņēmējiem, izmantojot VID sistēmu, būtu likumīga iespēja no kredītiestādēm, krājaizdevu sabiedrībām un maksājumu iestādēm sniegto informāciju par fizisko personu atvērtajiem un slēgtajiem kontiem, likumprojektā ir noteikts mērķis saņemto datu apstrādei. Likumprojektā paredzētais ziņu apmaiņas mehānisms paātrinās procesuālo darbību veikšanu kriminālprocesā (izmeklētājam nevajadzēs rakstīt virkni pieprasījumu, kurus nepieciešams pirms pieteikšanas kredītiestādes attiecīgi saskaņot, lai noskaidrotu kontu esamību) un civilprocesā (lai  sagatavotu mantojuma sarakstu nevajadzēs rakstīt vairākus pieprasījumus kredītiestādēm, bet varēs uzreiz pieprasīt konkrētajai kredītiestādei informāciju par konta atlikumu). Līdz ar to tieši šie Informācijas saņēmēji galvenokārt būs tie, kuru informācijas aprites process tiks ievērojami vienkāršots un padarīts efektīvāks. ir paredzēti kā informācijas par atvērto un slēgto fizisko personu kontu saņēmēji. 

Saskaņā ar normatīvo regulējumu VID no tā brīža, kad saņems informāciju par fizisko personu no Subjektiem, kļūs par datu pārzini. Pārzinim pirms jebkuras datu apstrādes uzsākšanas ir nepieciešams izvērtēt, vai datu apstrādes veikšana ir nepieciešama, lai sasniegtu datu apstrādes mērķi un vai izvirzīto mērķi nevar sasniegt savādākā veidā. Proti, veidā, kas neaizskar personas tiesības uz privātumu. Informācija tiks uzglabāta no Subjekta paziņojuma par atvērto kontu līdz uzglabāšanas termiņa beigām. Reģistrā pieejamā informācija no reģistra tiks dzēsta pēc pieciem gadiem pēc attiecīgā konta slēgšanas. 
Vērtējot to, vai leģitīmo mērķi var sasniegt citādi, jāņem vērā, ka pašlaik ar spēkā esošo regulējumu nav iespējams cits avots, no kura var saņemt informāciju par personas kontiem vai kas ļautu pārbaudīt informāciju par fiziskās personas faktiski gūtajiem ienākumiem gadījumā, ja persona gūst nedeklarētus ienākumus un neveic lietu, kas reģistrējamas valsts datu bāzēs, iegādi. Turklāt jāņem vērā, ka saudzējošāks līdzeklis ir nevis jebkurš cits, bet tikai tāds līdzeklis, ar kuru var sasniegt leģitīmo mērķi vismaz tādā pašā kvalitātē (lieta Nr.2004-18-0106; Nr.2010-70-01). Apzinoties fizisko personu datu aizsardzības būtiskumu, taču ņemot vērā, ka saņemtās informācijas monitorings šajā periodā notiek nepārtraukti, un tās izmantošanas iespējamība un noderība var aktualizēties jebkurā brīdī, uzskatām, ka šāds regulējums ir samērīgs sasniedzamajam mērķim.

Jau šobrīd likums “Par nodokļiem un nodevām” paredz konfidencialitāti, proti, nodokļu administrācijas ierēdnim ir aizliegts izpaust par nodokļu maksātāju jebkādu informācija, kas iegūta, pildot dienesta pienākumus. Savukārt no Fizisko personu datu aizsardzības likuma izriet, ka iestādes rīcībā esošo informāciju drīkst izmantot (apstrādāt datus) tikai konkrētajā likumā paredzētajiem mērķiem un konkrētajā likumā noteiktajā kārtībā. Atbildība par šāda aizlieguma pārkāpumu ir paredzēta gan Ierēdņu disciplināratbildības likumā, gan Krimināllikumā. 
Kopš 2010.gada VID ir izveidota Informācijas sistēmu drošības pārvaldības daļa, kas sekmīgi nodrošina datu drošības aizsardzības vadību atbilstoši valsts normatīvo aktu prasībām. VID jau pašlaik veic ierobežotas pieejamības datu apmaiņu un apstrādi starp vairākiem desmitiem iekšējo un ārējo informācijas sistēmu. Lai nodrošinātu datu un informācijas sistēmu aizsardzību un atbilstību valsts normatīvo aktu prasībām, VID ir ieviesti mūsdienīgi drošības risinājumi un organizatoriski pasākumi. Pārliecību par to pietiekamību gūst, regulāri veicot neatkarīgus drošības auditus. 

Informāciju, kas tiks saņemta no kredītiestādēm, krājaizdeu sabiedrībām un maksājumu iestādēm, VID apstrādās ierobežots skaits darbinieku, kuri ikdienā veic analītisko darbu un kuriem darbs ar saņemtās informācijas apstrādi un izmantošanu VID funkciju nodrošināšanai būs paredzēts amata aprakstā. 

Tādējādi informācijas apmaiņas procesā tiks nodrošināta atbilstība Fizisko personu datu aizsardzības likuma un Eiropas Padomes Konvencijas par personu aizsardzību attiecībā uz personas datu automātisko apstrādi prasībām.

Vēršam uzmanību, ka atbilstoši neatkarīgās starptautiskās apvienības “Tax justice network” publicētajā ziņojumā “Banku kontu reģistri atsevišķās valstīs”/ “Bank account registries in selected countries” (skatīt http://www.taxjustice.net/reports-2/) norādītajam Dānijā, Francijā, Grieķijā, Ungārijā un Slovākijā kredītiestādes automātiski informē nodokļu administrāciju par atvērtajiem un slēgtajiem personu kontiem. Turklāt Francijā, Ungārijā, Korejā, Norvēģijā un Spānijā kredītiestāžu sniegtās informācijas uzglabāšana notiek centralizēti. 

Vācijā darbojās decentralizētais banku kontu, ieskaitot informāciju par fizisko personu atvērtajiem kontiem, reģistrs. Reģistrs satur šādu informāciju: konta numurs, konta atvēršanas /slēgšanas datums, turētāja dzimšanas dati, labuma guvēja vārds. Kredītiestādēm ir noteikts pienākums nekavējoties veikt izmaiņas reģistrā, ja, piemēram, mainās konts. Praktiski tas nozīmē ikdienas informācijas aktualizēšanu. Reģistru lieto nodokļu administrācija un citas valsts aģentūras. Nodokļu administrācija reģistrā esošo informāciju var lietot nodokļu parādu piedziņas vajadzībām. 

Francijā nodokļu administrācijai ir pienākums uzturēt kredītiestādēs atvērto fizisko/juridisko personu kontu reģistru, kas atvērti valsts teritorijā. Reģistrs satur šādu informāciju: konta numurs un veids, konta atvēršanas/slēgšanas datums, kredītiestādes nosaukums, kurā ir atvērts  konts, turētāja vārds, dzimšanas dati un dzīvesvieta. Reģistru var lietot nodokļu izmeklētāji un tiesu izpildītāji.

Norvēģijā visām finanšu institūcijām, ieskaitot kredītiestādes, ir pienākums ziņot nodokļu administrācijai informāciju par klientu ekonomisko stāvokli, piemēram, kontu atlikumu summu neatkarīgi no personas rezidences vai formas.
  Saistībā ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas iniciatīvu Eiropas Savienības līmenī pieņemtais Eiropas Savienības normatīvais regulējums, kas paredzēts Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva (ES) 2015/849 (2015.gada 20.maijs) par to, lai nepieļautu finanšu sistēmas izmantošanu nelikumīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanai vai teroristu finansēšanai paredzēto regulējumu Centralizēts banku un maksājumu kontu reģistrs vai elektroniska datu ieguves sistēma darbojas šādās Eiropas Savienības dalībvalstīs- Beļģijā, Francijā, Grieķijā, Lietuvā, Rumānijā, Slovēnijā, Slovākijā. 
Slovēnijā Centralizētais maksājumu kontu reģistrs ir pieejams no 2009.gada 1.novembra. Reģistrs tiek iedalīts juridisku personu maksājumu kontu reģistrā, un tas ir publiski pieejams, kā arī fizisku personu maksājumu kontu reģistrā, kas ir bez maksas pieejams kompetentajām iestādēm. Centralizētā maksājumu kontu reģistrā ir pieejama šāda informācija: bankas konta turētāja nosaukums (fizisku personu gadījumā- vārds, uzvārds), juridiskas personas mātes uzņēmuma nosaukums, adrese, bankas nosaukums, konta numurs (IBAN kontu kodifikācijas sistēmā), konta atvēršanas datums, konta slēgšanas datums, informācija par kontu bloķēšanu. 

Rumānijā Centralizēto datu bāze, kuru uztur Rumānijas Nacionālā banka kopīgi ar Rumānijas Banku Asociāciju satur šādu informāciju par fizisku un juridisku personu kontiem: fiziskām personām- vārds, uzvārds, juridiskām personām- nosaukums, fiskālais kods (nodokļu administrēšanas vajadzībām), unikālais fiziskas identifikācijas numurs (Latvijas analogs fizisku personu identifikācijai- personas kods), adrese, bankas vai tās filiāles fiskālais kods, kurā ir atvērts konts, kā arī konta atvēršanas un slēgšanas datums. Rumānijas nodokļu administrācija ir šīs informācijas lietotājs. Citām kompetentajām institūcijām to funkciju izpildei piekļuvi Centralizētajai datu bāzei nodrošina nodokļu administrācija. Finanšu izlūkošanas institūcijai (Latvijas Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestam analoga institūcija) ir tieša pieeja Centralizētajai datubāzei tiešsaistes režīmā.
Likumprojekts paredz: 

Reģistra izveidošanas tiesisko regulējumu, t.sk., reģistra informācijas apstrādes mērķus, reģistrā iekļaujamo informāciju, reģistra informācijas lietotājus, to pienākumus un tiesības. 
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	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums 
	Nav iespējams noteikt.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem 

	Rādītāji

2016. gads

Turpmākie trīs gadi (euro)

2017
2018
2019
Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

1

2

3

4

5

6

1. Budžeta ieņēmumi:

0

0

0
0

0

1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi

0

0

0

0

0

1.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

0

0

1.3. pašvaldību budžets

0

0

0

2. Budžeta izdevumi:

0

0

0

56 026
56 026
2.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

56 026
56 026
2.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

2.3. pašvaldību budžets

0

0

0

3. Finansiālā ietekme:

0
0

0

-56 026
-56 026
3.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

-56 026
-56 026
3.2. speciālais budžets

 

0

0

0

3.3. pašvaldību budžets

 

0

0

0

0

4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)

X

0

0

0

0

5. Precizēta finansiālā ietekme:

X

0

0

-56 026
-56 026
5.1. valsts pamatbudžets

0

-56 026
-56 026
5.2. speciālais budžets

0

0

0

5.3. pašvaldību budžets

0

0

0

6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

Tiek prognozēts, ka gadā no ārējām iestādēm varētu būt 600 000  līdz 1 000 000 tiešsaistes pieprasījumu, lai iegūtu datus no kontu reģistra.
Kontu reģistra ieviešanai 2017.gadā nepieciešamais finansējums 664 057 euro apmērā tiks nodrošināts, novirzot finansējumu  no jaunās politikas iniciatīvas "Radikāla rīcība ēnu ekonomikas apkarošanai nodokļu administrēšanas un muitas lietu jomā" paredzētā finansējuma 2017.gadam.
Ņemot vērā prognozēto pieprasījumu skaitu 2018.gadā un turpmāk ik gadu kontu reģistra uzturēšanai nepieciešams papildus finansējums 56 026 euro apmērā, tajā skaitā:

· 30 551 euro serveru un licenču uzturēšanai:

· 24 102 euro izstrādes uzturēšanai;

· 1 372 euro vizuālā interfeisa uzturēšanai.
Tā kā Valsts ieņēmumu dienestam ir pieejama informācija tikai par juridisko personu atvērtajiem kontiem kredītiestādēs, turklāt informācija tiek saņemta tikai vienu reizi nedēļā, lai efektivizētu VID darbu piedziņas procesos, nepieciešams vienkāršot informācijas iegūšanu par fiziskās personas kontu esamību. Lai nesūtītu rīkojumus visām Latvijas kredītiestādēm un juridiskām personām, kuras nav kredītiestādes un kuru komercdarbība ietver bezskaidras naudas maksājumu veikšanu, izmantojot kontu reģistru tiks iegūta informācija par nodokļu maksātājam atvērtajiem kontiem un pieprasījums tiks nosūtīts tikai tai kredītiestādei vai juridiskai personai, kura nav kredītiestāde un kuras komercdarbība ietver bezskaidras naudas maksājumu veikšanu, kurā šādi konti ir atvērti. Plānotā fiskālā ietekme, ieviešot kontu reģistra risinājumu, ir sagaidāma šādā apmērā: 2017.gadā 2,07 miljoni euro; 2018.gadā - 2,23 miljoni euro; 2019.gadā- 2,4 miljoni euro.
7. Cita informācija

Ministru kabineta 2016.gada 16.augusta sēdē Nr. 40 70.§ tika atļauts Finanšu ministrijas budžeta programmā 33.00.00 "Valsts ieņēmumu un muitas politikas nodrošināšana"  no jaunās politikas iniciatīvas "Radikāla rīcība ēnu ekonomikas apkarošanai nodokļu administrēšanas un muitas lietu jomā" paredzētā finansējuma 2017.gadam 664 057 euro apmērā novirzīt kontu reģistra ieviešanai un uzturēšanai.
2018.gadā un turpmāk ik gadu kontu reģistra uzturēšanai nepieciešams papildus finansējums 56 026 euro apmērā.



	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Likumprojekts virzāms vienlaicīgi ar likumprojektiem “Grozījumi Kredītiestāžu likumā”, “Grozījumi Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likumā”.Atbilstoši likumprojektā paredzētajam deleģējumam ir plānots izdot Ministru kabineta noteikumus par kārtību, un formu, kādā ziņas tiek iesniegtas kontu reģistrā, kā arī kārtību un apjomu, kādā kontu reģistra lietotāji kontu reģistra ziņas saņem. 

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Finanšu ministrija.

	3.
	Cita informācija
	Nav.

	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību


	 Projekts šo jomu neskar.

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Projekts šo jomu neskar.

	1.tabula

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Projekts šo jomu neskar

	A
	B
	C
	D

	
	 
	 
	 

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalīb​valstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?

Kādēļ?
	Projekts šo jomu neskar.

	Saistības sniegt paziņojumu ES insti​tūcijām un ES dalīb​valstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informā​cijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķir​šanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	Projekts šo jomu neskar.

	Cita informācija
	Nav.

	2.tabula

Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.

Pasākumi šo saistību izpildei

	Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
	Projekts šo jomu neskar.

	A
	B
	C

	Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautis​kā dokumenta.

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei
	Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai norāda dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde
	Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

	Projekts šo jomu neskar.
	Projekts šo jomu neskar.
	Projekts šo jomu neskar.

	Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautis​kajām saistībām
	Projekts šo jomu neskar.

	Cita informācija
	Nav.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	 1.

 Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
Informācija par projekta uzsākšanu ir ievietota Finanšu ministrijas mājas lapā, vadības komitejas vietnē.
 2.

 Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

Projekta izstrādē notikušas konsultācijas ar Latvijas Komercbanku asociāciju.
 3.

 Sabiedrības līdzdalības rezultāti

Nav.
 4.

 Cita informācija

 

Nav.  



	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	VID, Valsts policija, Ģenerālprokuratūra, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs, Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienests, Finanšu un kapitāla tirgus komisija, Latvijas Banka, zvērināti tiesu izpildītāji, zvērināti notāri, tiesas, operatīvās darbības subjekti un izmeklēšanas iestādes.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Ar projektu netiek paredzēta jaunu institūciju izveide, esošo institūciju reorganizācija vai likvidācija. 

	3.
	Cita informācija
	Nav.
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