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Likumprojekta „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums

	Informatīvais ziņojums “Par iespējām palielināt ieņēmumus” (2016.gada 2.augusta Ministru kabineta protokola Nr.38. 49.§ 2.11.1.apakšpunkts, (2.11.1.apakšpunkts precizēts ar Ministru kabineta 2016.gada 9.augusta sēdes prot.Nr.39 1.§ 1.punktu)) – “Ekonomikas ministrijai sadarbībā ar Finanšu ministriju sagatavot izvērtējumu par solidārās atbildības noteikšanu būvniecības nozarē attiecībā uz nodokļu nomaksu un izvērtējuma rezultātā izstrādātos priekšlikumus saskaņot ar būvniecības nozares nevalstiskajām organizācijām. Finanšu ministrijai izstrādāt grozījumus likumā “Par nodokļiem un nodevām” atbilstoši saskaņotajiem priekšlikumiem un iekļaut tos 2017.gada budžeta likumprojektu paketē”.

	 
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Solidārās atbildības noteikšana – nodokļu nomaksa būvniecības nozarē par nozarē nodarbinātajiem
Būvniecība ietekmē ne tikai ekonomikas izaugsmi un darba vietu radīšanu, tās ēnu ekonomikas izpausmes atstāj iespaidu gan uz drošību darbā, gan uz cilvēku sociālo garantiju (ne)esamību un tai var būt arī tieša, neplānota ietekme uz vairāku, ar būvniecību tieši nesaistītu cilvēku dzīvi.
Lai gan ēnu ekonomikas līmenis būvniecības nozarē pēdējos gados ir mazinājies, tas joprojām ir ievērojami augstāks nekā ekonomikā kopumā. Centrālās statistikas pārvaldes aprēķins rāda, ka 2011 – 2013.gados būvniecībā ēnu ekonomika ir mazinājusies straujāk nekā ekonomikā kopumā, savukārt pētnieka A.Saukas pētījuma
 rezultāti, kas apstiprina ēnu ekonomikas mazināšanās tendenci 2011 – 2012.gados, liecina arī par ēnu ekonomikas apjoma pieaugumu 2013. un 2014.gadā, būvniecība sasniedzot 48,9%, salīdzinot ar ekonomikas kopējo rādītāju 23,5%. A.Sauka norada, ka ēnu ekonomiku veido trīs galvenās komponentes – “aplokšņu algas”, neuzrādītie darbinieki un peļņas slēpšana. Savukārt pētījumā “Ēnu ekonomikas indekss Baltijas valstīs 2009 – 2013”
 norādīts, ka Latvijā laikā no 2013. līdz 2015. gadam absolūti augstākais ēnu uzņēmējdarbības līmenis ir bijis būvniecības nozarē (40,0%).
Pēc Valsts ieņēmumu dienesta (turpmāk – VID) datiem 2015.gada astoņos mēnešos 80% no būvniecības sektorā nodarbinātajiem ir strādājuši nepilnu darba laiku jeb mazāk kā 152 stundas mēnesī. Savukārt 47% uzņēmumu strādā ar gada apgrozījumu zem 50 tūkst. EUR.
Izvērtējot nodokļu maksātāju nodokļu deklarāciju iesniegšanas disciplīnu ir konstatēts, ka 2015.gada desmit mēnešos būvniecības nozarē būtiski augstāks, nekā valstī, ir neiesniegto darba dēvēja ziņojumu īpatsvars – 18.4% (valstī - 11.7%). Nozares nodokļu maksātāju neiesniegto darba devēja ziņojumu augsto īpatsvara rādītāju būtiski ietekmē ēku būvniecībā (21.2%) un specializēto būvdarbu apakšnozares (18.9%) nodokļu maksātājiem neiesniegto ziņojumu īpatsvars. 

Saskaņā ar informāciju, kas norādīta darba ziņojumos par valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām (turpmāk – VSAOI) un iedzīvotāju ienākuma nodokli (turpmāk – IIN), 2015.gadās būvniecības nozarē 19.9% nodarbināto saņēma darba ienākumus, kas ir mazāki par valstī noteikto minimālo algu. 

Darba vietu skaits nozarē, kurās nostrādāto stundu skaits ir mazāks par 40 stundām, ir 12.4% jeb 7245 darba vietas. 

Deklarētās, bet nesamaksātās summas uz 2015.gada 1.oktobri 157.97 milj. EUR (pievienotās vērtības nodokļa (turpmāk – PVN) parāds 82.21 milj. EUR, uzņēmumu ienākuma nodokļa (turpmāk – UIN) - 25.29 milj. EUR,  VSAO – 24.64 milj. EUR, IIN – 17.36 milj. EUR).
Analizējot būvniecības apakšnozarēs nodarbināto vidējos mēneša darba ienākumus 2015.gadā, ēku būvniecības un specializēto būvdarbu apakšnozarēs nodarbināto vidējie mēneša bruto darba ienākumi ir mazāki (ēku būvniecība – 614 EUR, specializētie būvdarbi - 553 EUR), nekā vidēji nozarē. 
Izpētot vairākas nodokļu parādnieku lietas, ir konstatēts, ka parādnieku lietās (kopējais nodokļu parāds uz 01.07.2016 ir 16 401,87 EUR), (kopējais nodokļu parāds uz 01.07.2016 ir 35 460,44 EUR), kurās VID rīcībā bija nodokļu maksātāja iesniegtā informācija par tā debitoriem, ir iespējams izdarīt secinājumu par iespējamo galvenā būvdarbu veicēja un apakšuzņēmēja tiesisko attiecību pastāvēšanu un VSAOI parāda rašanos, pamatojoties uz šo tiesisko attiecību pamata.
Vienlaikus arī VID veikto kontroles pasākumu rezultāti liecina, ka būvniecības nozarē netiek pareizi aprēķināti un maksāti nodokļi no darba algām. 2016.gada septiņos mēnešos veikti 67 nodokļu auditi, kuros papildus ir aprēķināti maksājumi budžetā 5 504,0 tūkst. EUR apmērā. 2015.gadā veikti 152 nodokļu auditi, kuros papildus ir aprēķināti maksājumi budžetā 14 177,2 tūkst. EUR apmērā. 2016.gada septiņos mēnešos veiktas 204 tematiskās pārbaudes, no tām 136 tematiskajās pārbaudēs konstatēti dažāda rakstura pārkāpumi (rezultativitāte – 67%). Par tematiskajās pārbaudēs konstatētajiem pārkāpumiem saskaņā ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksu piemērots naudas sods 31,8 tūkst. EUR apmērā. 2015.gadā veiktas 343 tematiskās pārbaudes, no tām 266 tematiskajās pārbaudēs konstatēti dažāda rakstura pārkāpumi (rezultativitāte – 78%). Par tematiskajās pārbaudēs konstatētajiem pārkāpumiem saskaņā ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksu piemērots naudas sods  50,0 tūkst. EUR apmērā.

Visbiežāk konstatēti šāda rakstura pārkāpumi:

- netiek pareizi aprēķināti un maksāti nodokļi no darba algām; 

- pārkāpumi darba laika uzskaitē;

- nav nodrošināta saimnieciskā darījuma izsekojamība;

- pārkāpumi grāmatvedības reģistru kārtošanā;

- VID nav iesniegtas ziņas par darba ņēmēju kustību;

- darbu regulējošo normatīvo aktu pārkāpumi; 

- netiek ievērotas grāmatvedības organizēšanas prasības.

2015.gadā saimnieciskā darbība ir apturēta 84 gadījumos savukārt 2016.gada septiņos mēnešos saimnieciskā darbība ir apturēta 52 gadījumos.

Lai uzlabotu situāciju attiecībā uz nodokļu nomaksu par nodarbinātajiem būvniecības jomā, ir jāizmanto starptautiski atzīti rīki, kas vērsti uz darba ņēmēju tiesību aizsardzību un sociālo garantiju institūta stiprināšanu. 

Solidārās atbildības nodokļu jomā ieviešana būvniecības nozarē un dalītā atbildība starp ģenerāluzņēmumu un apakšuzņēmumu varētu mazināt fiktīvu uzņēmumu piesaisti un neidentificētu darbinieku nodarbināšanu.

Likumprojekts ir primāri vērsts uz nodokļu krāpniecības apkarošanu garajās apakšuzņēmumu ķēdēs (netiek pareizi aprēķināti un maksāti nodokļi no darba algām, VID nav iesniegtas ziņas par darba ņēmēju kustību), vienlaikus tas veicinās labāku darba laika uzskaiti, jo tādu ir nepieciešams ieviest likumprojektā paredzēto maksājumu nodrošināšanai.

Garajās apakšuzņēmēju ķēdēs ir grūti izsekot darba tiesību un darba aizsardzības prasību izpildei. Zemākie apakšuzņēmēji bieži cenšas vai ir spiesti izpildīt darbu ar zemākām darbaspēka izmaksām, tādējādi ekonomējot nodokļu jomā (“aplokšņu algas”). Tāpat bieži norīkotie darba ņēmēji nevar iesniegt sūdzības par neizmaksātas darba atlīdzības piedziņu pret darba devēju, jo uzņēmums ir pazudis vai atzīts par maksātnespējīgu. Savukārt ģenerāluzņēmējs, aizbildinoties ar to, ka nevar kontrolēt apakšuzņēmēju pienākumu izpildi pret to darbiniekiem, atbildību neuzņemas. Rezultātā darbinieki bieži vien nesaņem atlīdzību par savu darbu, kā arī nevar īstenot savas tiesības.

Nodokļu auditos konstatētas PVN izkrāpšanas shēmas, ka auditējamais nodokļu maksātājs PVN deklarācijās uzrāda nenotikušus darījumus (preču ierādi, pakalpojumu saņemšanu), lai iegūtu fiskālās priekšrocības PVN pārmaksu atmaksu veidā. Auditos apkopotais pierādījumu kopums liecina par to, ka komersants apzināti iesaistās shēmās, lai gūtu papildus brīvos naudas līdzekļus, kas iespējams tiek izmantoti “aplokšņu” algām vai citiem mērķiem, vai tiek samazināts budžetā maksājamais PVN.

Nodokļu auditos tiek secināts, ka komersants zināja, ka piedalās dokumentu noformēšanā par faktiski neesošiem darījumiem. Par minēto liecina, piemēram, nodokļa rēķini, kas noformēti formāli un satur nepatiesu informāciju, auditā iegūtā un izvērtētā informācija par darījumu partneriem (materiāltehnisko un darbaspēka resursu neesamība, darba devēju ziņojumu, PVN deklarāciju, gada pārskatu neiesniegšana un attiecīgi saimnieciskās darbības nedeklarēšana, kas liecina par šo uzņēmumu reālas saimnieciskās darbības neveikšanu, pienākumu nepildīšana saskaņā ar likuma “Par nodokļiem un nodevām” 15.panta prasībām, amatpersonas sniegtais paskaidrojums, kas liecina par reālas saimnieciskās darbības neveikšanu, traktortehnikas un transportlīdzekļu neesamība, amatpersona, kura bija tiesīga piedalīties darījumā, darījuma veikšanas periodā neatradās Latvijas Republikā). Tādējādi konstatējams tikai šo darījumu dokumentārs noformējums.

Vienlaikus likumprojektā ietvertais regulējums daļēji nodrošina samaksas veikšanu no ģenerāluzņēmēja apakšuzņēmējam (ģenerāluzņēmēja veiktie obligātie maksājumi nodokļu administrācijai – VID, ir uzskatāmi par daļēju norēķinu par slēgto civiltiesisko līgumu).

Atspēkojot iespējamos iebildumus par administratīvo slogu un izmaksām būvobjektā strādājošo personu darba laika uzskaites nodrošināšanai, norādāms, ka būvobjektā strādājošo personu un to darba laika uzskaite primāri ir darba drošības jautājums un pakārtoti šis rīks var tikt izmantots arī nodokļu nomaksas veicināšanai nozarē, kurā ir vislielākie valsts pasūtījumi un visaugstākais ēnu ekonomikas īpatsvars. Būvniecība ir nozare, kurā darba drošībai ir jāpievērš īpaša nozīme, jo negadījumu iespējamība ir augsta, un lai detalizēti izvērtētu negadījuma būtību un iemeslus, ir par maz ar uzskaitīt tikai tos, kas būvobjektā iegāja vai izgāja, tas ir saistīts arī ar radīto zaudējumu seku atlīdzināšanu. Ja visi būvniecības nozarē strādājošie nav ieviesuši detalizētu būvobjektā strādājošo darba laika uzskaiti, tad ir būvkomersanti, kas novērtē riskus būvniecībā un iespējamo seku iestāšanos, un jau šobrīd šādas darba laika uzskaites sistēmas ir ieviesuši. 

Turklāt, lai izvairītos no nevajadzīgajām spekulācijām par darba laika uzskaites sistēmu tūkstošos mērāmajām izmaksām, norādāms, ka šādas ierīces cena vidēji tirgū
 ir ap 400 EUR un darbiniekam izsniedzamā kartiņa maksā ap 0.85 EUR. 

Ar likumprojektu tiek risināti tādi nozīmīgi jautājumi kā ēnu ekonomikas mazināšana, darba drošības un sociālo garantiju stiprināšana, nodokļu nomaksas veicināšana, līdz ar to izmaksas un administratīvais slogs darbinieku uzskaites nodrošināšanai ir vērtējams kā samērīgs būvniecības nozarē risināmo jautājumu sakārtošanā. 
Likumprojekta regulējuma būtība
Likumprojekta izpratnē galvenais būvdarbu veicējs ir būvdarbu veicējs, kas ir noslēdzis publisku būvdarbu līgumu ar pasūtītāju Publisko iepirkumu likuma vai sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likuma izpratnē un atsevišķas publiska būvdarbu līguma daļas nodod izpildei apakšuzņēmējiem, un kura pienākums ir realizēt publisku būvdarbu līguma izpildi.
Savukārt likumprojekta izpratnē apakšuzņēmējs ir būvkomersants, kas galvenā būvdarba veicēja uzdevumā veic būvdarbus būvobjektā, izņemot būvprojekta izstrādātāju un autoruzraudzības veicēju, publiska būvdarbu līguma izpildei, neatkarīgi no tā, vai tas veic būvdarbus galvenā būvdarbu veicēja vai cita būvobjektā nodarbināta būvkomersanta uzdevumā. 
Likumprojekts paredz noteikt atbildības nodrošinājumu galvenajam būvdarbu veicējam par apakšuzņēmēja darba ņēmēju, kas pakļauti sociālajai apdrošināšanai Latvijā, veikto darbu būvobjektā publisku būvdarbu līguma izpildē. Tādējādi likumprojekta izpratnē atbildības nodrošinājums ir galvenā būvdarbu veicēja ikmēneša maksājums par apakšuzņēmēja darba ņēmēja, kas pakļauts sociālajai apdrošināšanai Latvijā, veikto darbu būvobjektā publisku būvdarbu līguma izpildē. 

Likumprojektā paredzētais regulējums ir vērsts uz to darba ņēmēju sociālo garantiju aizsardzību, kuri reāli strādā galvenā būvdarbu veicēja būvobjektā. Līdz ar to likumprojekta regulējums nav attiecināms uz būvprojekta izstrādātājiem un autoruzraudzības veicējiem.
Likumprojektā noteiktais regulējums piemērojams publisku būvdarbu līguma izpildē, kur pasūtītājs ir pasūtītājs Publisko iepirkumu likuma vai Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likuma izpratnē.

Attiecībā uz jēdziena „būvobjekts” lietošanu likumprojektā norādāms, ka, lai gan 2014.gada 19.augusta Ministru kabineta noteikumi Nr. 500 “Vispārīgie būvnoteikumi” vairs nesniedz precīzu jēdziena “būvobjekts” definīciju, kā tas bija noteikts iepriekš, tomēr Būvniecības likumā, kā arī Ministru kabineta 2015.gada 7.aprīļa noteikumos Nr.167 “Noteikumi par darbinieku apliecībām” jēdziens “būvobjekts” joprojām tiek lietots, un tas nerada šaubas, ka gan būvniecības nozarē nodarbinātajiem, gan kontrolējošajām institūcijām ir skaidra izpratne par jēdzienu „būvobjekts”.
Likumprojekts paredz: 

· noteikt pienākumu galvenajam būvdarbu veicējam vienu reizi mēnesī par iepriekšējā mēnesī veikto darbu aprēķināt atbildības nodrošinājumu par katru apakšuzņēmēja darba ņēmēju, kas nodarbināts galvenā būvdarbu veicēja būvobjektā; 
· noteikt pienākumu galvenajam būvdarbu veicējam vienu reizi mēnesī par iepriekšējā mēnesī veikto darbu sagatavot un līdz nākamā mēneša 20.datumam iesniegt VID pārskatu par atbildības nodrošinājumu, kā arī līdz pārskata iesniegšanas mēneša 20.datumam veikt atbildības nodrošinājuma maksājumu VID deponēto naudas līdzekļu kontā;
· atbildības nodrošinājuma aprēķināšanas algoritmu - atbildības nodrošinājums par katru apakšuzņēmēja darba ņēmēju, kas nodarbināts galvenā būvdarbu veicēja būvobjektā, tiek aprēķināts sareizinot katra apakšuzņēmēja darba ņēmēja faktiski nostrādātās stundas galvenā būvdarbu veicēja būvobjektā ar katra darba ņēmēja stundas tarifa likmi un ar likumā “Par valsts sociālo apdrošināšanu” noteikto valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu likmi darba ņēmējam un darba devējam. Katra darba ņēmēja stundas tarifa likme aprēķināma, pamatojoties uz valstī noteikto minimālo mēneša darba algu un normālā darba laika stundu skaitu mēnesī.
· noteikt, ka galvenais būvdarbu veicējs atbildības nodrošinājumu par katru apakšuzņēmēja darba ņēmēju, kas nodarbināts galvenā būvdarbu veicēja būvobjektā, aprēķina un maksā līdz brīdim, kad tiek sasniegts līgumā noteiktais uz darbu būvobjektā attiecināmais valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu apjoms. Tādējādi gadījumos, kad apakšuzņēmējs, pārsniedzot līguma summu attiecībā uz darba spēka nodokļiem, turpina darbus galvenā būvdarbu veicēja objektā uz sava rēķina, piemēram, lai novērstu trūkumus, galvenais būvdarbu veicējs atbildības nodrošinājumu nemaksā. Līdz ar to regulējums nosaka galvenā būvdarbu veicēja saistību - atbildības nodrošinājuma apmēru un pasargā galveno būvdarbu veicēju no tā, ka tam būs jāmaksā atbildības nodrošinājums par apakšuzņēmēja darba ņēmējiem, pārsniedzot līgumā nolīgto summu, ja apakšuzņēmējs pārkāps noslēgtā līguma nosacījumus, neieveros termiņus, pieļaus trūkumus objektā utml. 
· noteikt pienākumu VID galvenā būvdarbu veicēja samaksāto atbildības nodrošinājumu attiecināt un VID informācijas sistēmā uzskaitīt kā apakšuzņēmēja veiktās VSAOI.
· noteikt apakšuzņēmējam tiesības izmantot galvenā būvdarbu veicēja samaksāto atbildības nodrošinājumu VSAOI turpmākajiem maksājumiem, t.i., atbildības nodrošinājumu, kas attiecināts kā apakšuzņēmēja veiktās VSAOI apakšuzņēmējs var izmantot turpmākajiem VSAOI maksājumiem trīs gadu laikā no atbildības nodrošinājuma maksāšanas termiņa. Ja atbildības nodrošinājums, kas attiecināts kā apakšuzņēmēja veiktās VSAOI, netiek izmantots turpmākajiem VSAOI maksājumiem trīs gadu laikā no atbildības nodrošinājuma maksāšanas termiņa, atbildības nodrošinājums netiek uzskatīts par pārmaksu un netiek atmaksāts, bet tiek dzēsts. Tādējādi apakšuzņēmējs atbildības nodrošinājumu, kas attiecināts un VID informācijas sistēmā uzskaitīts kā apakšuzņēmēja VSAOI, var izmantot turpmākajiem VSAOI maksājumiem jau ar brīdi, kad atbildības nodrošinājums attiecināts un VID informācijas sistēmā uzskaitīts apakšuzņēmējam. Trīs gadu termiņš ir uzskatāms par samērīgu attiecinātā atbildības nodrošinājuma izmantošanai turpmākajiem VSAOI maksājumiem, jo arī citu nodokļu pārmaksas izmantojamas trīs gadu laikā. Turklāt, ja apakšuzņēmējs neizmanto atbildības nodrošinājumu turpmākajiem VSAOI, tas nevar tikt pārskaitīts atpakaļ galvenajam būvdarbu veicējam, jo tas par samaksātā atbildības nodrošinājuma summu ir samazinājis maksājumu apakšuzņēmējam par tā sniegtajiem pakalpojumiem, līdz ar to attiecinātais atbildības nodrošinājums ir uzskatāms par apakšuzņēmēja maksājumu, kuru tas var izmantot turpmākajiem VSAOI maksājumiem. Vienlaikus VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmā nodokļu maksātājiem ir iespēja iegūt informāciju par pārmaksātajiem nodokļiem un nodokļu nomaksas stāvokli, tādējādi ir nodrošināts, ka nodokļu maksātājs var sekot līdzi nodokļu nomaksai, t.sk., apakšuzņēmējam VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmā būs iespēja iegūt informāciju par atbildības nodrošinājumu, kas attiecināts un VID informācijas sistēmā uzskaitīts kā apakšuzņēmēja VSAOI. 
· noteikt atbildību galvenajam būvdarbu veicējam atbildības nodrošinājuma samaksas termiņa kavējuma gadījumā. Tādējādi, ja galvenais būvdarbu veicējs nesamaksās atbildības nodrošinājumu noteiktajā termiņā, tad par termiņa kavējumu galvenajam būvdarbu veicējam tiek aprēķināta nokavējuma nauda likuma “Par nodokļiem un nodevām” 29.panta otrajā daļā noteiktajā apmērā par katru nokavēto dienu.  Kā arī atbildības nodrošinājumu ir tiesības piedzīt no galvenā būvdarbu veicēja nodokļu administrācija atbildības nodrošinājumu piedzen no galvenā būvdarbu veicēja likuma “Par nodokļiem un nodevām” 26.pantā noteiktajā kārtībā.
Ņemot vērā to, ka atbildības nodrošinājums tiek maksāts par apakšuzņēmēja darbinieku veikto darbu galvenā būvdarbu veicēja būvobjektā un VID galvenā būvdarbu veicēja samaksāto atbildības nodrošinājumu attiecina kā apakšuzņēmēja VSAOI, galvenais būvdarbu veicējs ir tiesīgs samazināt maksājumus konkrētam apakšuzņēmējam par tā sniegtajiem pakalpojumiem galvenā būvdarbu veicēja samaksātā atbildības nodrošinājuma apmērā par attiecīgā apakšuzņēmēja darbinieku veikto darbu galvenā būvdarbu veicēja būvobjektā. 

Likumprojektā ietvertais regulējums neatceļ apakšuzņēmēja kā darba devēja pienākumu aprēķināt darba ņēmēju ienākumus un no tiem maksājamos nodokļus, kā arī veikt darba spēka nodokļu nomaksu valsts budžetā saskaņā ar sociālo apdrošināšanu un iedzīvotāju ienākuma nodokli reglamentējošajiem normatīvajiem aktiem.
Likumprojektā ietvertais regulējums ir vērsts uz atbildības noteikšanu galvenajam būvdarbu veicējam par apakšuzņēmēju darba ņēmēju veikto darbu būvobjektā, jo, pamatojoties uz statistisko informāciju, redzams, ka pastāv augsts nodokļu, t.sk. VSAOI, nenomaksas līmenis un tas tieši ietekmē personu tiesības uz sociālajām garantijām nākotnē. Neveicot darbības, lai novērstu konstatētās nodokļu nomaksas problēmas būvniecības nozarē, personas, kas ir nodarbinātas būvniecībā, tiek pakļautas riskam, ka nākotnē tām ir apdraudēta iespēja saņemt vecuma pensiju, un tas savukārt rada fiskālo spriedzi valstij, risinot problēmas novēloti.

Galvenā būvdarbu veicēja atbildības stiprināšana – atbildības nodrošinājuma ieviešana – ir pirmais solis solidārās atbildības attiecībā uz nodokļu nomaksu ieviešanā Latvijā. Turpinot darbu pie identificēto problēmu novēršanas ēnu ekonomikas mazināšanā un nodokļu nomaksas veicināšanā, solidārās atbildības modelis attiecībā uz nodokļu nomaksu varētu tikt paredzēts arī par citu nodokļu nomaksu, līdz ar to solidārās atbildības attiecībā uz nodokļu nomaksu regulējums tiek noteikts vispārējā normatīvajā aktā, nevis speciālajos normatīvajos aktos. Tāpat likumprojekta regulējums nemaina VSAOI aprēķināšanas un maksāšanas kārtību, t.i., apakšuzņēmējam, ievērojot sociālo apdrošināšanu reglamentējošos normatīvos aktus, ir pienākums aprēķināt un maksāt VSAOI par saviem darba ņēmējiem.
Likumprojekts paredz deleģējumu Ministru kabinetam izdot noteikumus, kuros nosakāma pārskatā par atbildības nodrošinājumu norādāmā informācija, tā iesniegšanas kārtība VID, kā arī pārskatā par atbildības nodrošinājumu norādītās informācijas attiecībā uz apakšuzņēmēja darba ņēmējiem sniegšanas kārtība apakšuzņēmējam. Pārskatā par atbildības nodrošinājumu norādītā informācija attiecībā uz apakšuzņēmēja darba ņēmējiem informēšanas nolūkos tiks sniegta arī apakšuzņēmējam.
Neskatoties uz to, likumprojekts tiek virzīts 2017.gada budžetu pavadošo likumprojektu paketē, likumprojekta spēkā stāšanās termiņš ir noteikts 2017.gada 1.jūlijs. Šāds pārejas periods ir noteikts, jo likumprojekts paredz pienākumu galvenajam būvdarbu veicējam  nodrošināt uzskaiti par apakšuzņēmēja darba ņēmēju veikto darbu būvobjektā un lai būtu iespējams sagatavoties likumprojektā noteikto prasību ieviešanai, t.sk., ieviest nepieciešamo uzskaiti būvobjektos, likumprojekta spēkā stāšanās termiņš ir noteikts 2017.gada 1.jūlijs.
Citu valstu pieredze
Atbilstoši EUROFOND un Eiropas Komisijas publicētajiem pētījumiem var secināt, ka solidārā atbildība ir ieviesta deviņās valstīs” Austrijā, Vācijā, Spānijā, Somijā, Francijā, Itālijā, Nīderlandē, Norvēgijā un Beļģijā. 

Norvēģijas pieredze – likumā noteikta solidārā atbildība būvniecības nozarē – ģenerāluzņēmējs ir līdzatbildīgs par visiem apakšuzņēmējiem (viena projekta ietvaros) un apakšuzņēmēju darbinieku apmaksas nosacījumu ievērošanu. Ja netiek veikta darba apmaksa, apakšuzņēmuma darbiniekam tiesības vērsties pie ģenerāluzņēmēja (Norvēģijā – pie jebkura cita augstākstāvoša uzņēmuma). Tam ir pienākums noteiktā termiņā darbiniekam samaksāt un tikai pēc tam vērst prasību pret konkrēto apakšuzņēmumu.

Kopš 2007.gadā Somijā darbojas Ģenerāluzņēmēju Atbildības Likums, kas nosaka tiem veicamās darbības un atbildību, slēdzot līgumus ar apakšuzņēmējiem. 

Ģenerāluzņēmējam ir jāpārliecinās un jānodrošina, ka apakšuzņēmējs pilda savas saistības attiecībā pret valsti. Ģenerāluzņēmēja atbildība ir pārliecināties, ka attiecīgais apakšuzņēmējs ir reģistrēts nodokļu reģistrā, darba dēvēju reģistrā un PVN reģistrā. Tam ir jāpieprasa reģistrācijas apliecība, izziņa par nodokļu nomaksu, izziņa par pensijas apdrošināšanu un informāciju par kolektīvajiem līgumiem un darba nosacījumiem. Šī informācija jāpieprasa arī ārvalstu uzņēmuma gadījumā un tā nevar būt vecāka par trīs mēnešiem. Ir pieļaujami daži izņēmumi likumā noteiktajā kārtībā. Sods par šo noteikumu pārkāpšanu paredz soda naudu no 1500-15000EUR. 

Norvēģijā kontrole pār nozarē notiekošo ir panākta ne tikai ar solidāro atbildību, bet arī ar centralizētu informācijas plūsmu par projektiem, līgumslēdzēju pusēm, darbiniekiem Informācija ir centralizēti izsekojama un to kontrolē nodokļu dienests. Zviedrija iet uz līdzīgu sistēmu. 
Vācijā uzņēmējs var būt atbrīvots no solidārās atbildības saistībā ar atlīdzības samaksu un obligāto sociālās aizsardzības iemaksu veikšanas, ja tas var pierādīt, ka ir veicis pārbaudes attiecībā uz apakšuzņēmumā atbilstību un spējām samaksāt nepieciešamos maksājumus un sociālās iemaksas, piemēram, saņemot apstiprinājumu no valsts nodokļu institūcijas. 
Spānijā uzņēmums var izvairīties no atbildības par sava apakšuzņēmēja obligāto sociālo apdrošināšanas iemaksu veikšanas, ja tas var pierādīt ka ir mēnesi ir pieprasījis apstiprinājumu no valsts nodokļu institūcijas par tiesību aktos paredzēto pienākumu izpildi. 
Valsts tiesības vērsties pie citiem apakšuzņēmēju ķēdē esošiem uzņēmumiem par darba spēka nodokļu parādu samaksu pastāv 7 valstīs: Austrijā, Beļģijā, Somijā, Vācijā, Nīderlandē, Itālijā, Spānijā. 
Pilna ķēdes solidārā atbildība, kas aptver visus jautājumus visās nozarēs, atbilstoši Eiropas Komisijas pētījumam pastāv tikai Itālijā un Spānijā.

Solidārās atbildības regulējums citās valstīs ietver arī solidārās atbildības novēršanas mehānismu, proti, solidārā atbildība neiestājas, ja uzņēmums ir veicis normatīvajos aktos paredzētos pasākumus  apakšuzņēmēja “uzticamības pārbaudei”. 

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu ministrija, VID 

	4.
	Cita informācija
	Galvenā būvdarbu veicēja atbildības nodokļu jomā ieviešanas lietderības izvērtēšanai tika rīkotas vairākas sanāksmes, kurās piedalījās VID, Konkurences padome, Būvniecības valsts kontroles birojs, Ekonomikas ministrijas, Latvijas būvuzņēmēju partnerība, Latvijas būvnieku asociācija. Lai arī nav panākta vienošanās par Likumprojektā iekļauto regulējumu un ir izteikti iebildumi, Likumprojekts netika arī vienbalsīgi noraidīts.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Likumprojektā ietvertais tiesiskais regulējums attiecībā uz galvenā būvdarbu veicēja atbildību skar nodokļu maksātājus, kas nodarbināti būvniecības jomā. 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Regulējums paredz, ka galvenajam būvdarbu veicējam būs jāiesniedz pārskats VID par personām, kas nodarbinātas tā būvobjektā. Ņemot vērā to, ka galvenais būvdarbu veicējs ir atbildīgs par publisku būvdarbu līguma izpildi, kā arī tam ir jānodrošina darba drošības prasību ievērošana būvobjektā, tam ir jāzina, kādas personas atrodas būvobjektā. Līdz ar to galvenais būvdarbu veicējs jau tagad veic personu uzskaiti būvobjektā, t.i., uzskaita, kāda personas fiziski atrodas būvobjektā, papildus būs jāveic šo personu stundas tarifa likmes aprēķināšana un informācija par personu veikto darbu, aprēķinātajiem ienākumiem un par aprēķinātajām VSAOI jāiesniedz VID.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums 
	Nav iespējams noteikt.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem 

	Rādītāji

2016. gads

Turpmākie trīs gadi (euro)

2017
2018
2019
Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

1

2

3

4

5

6

1. Budžeta ieņēmumi:

0

0

+1914250
+2100000

+2100000

1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi

0

0

+2100000
+2100000

+2100000
1.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

0

0

1.3. pašvaldību budžets

0

0

0

2. Budžeta izdevumi:

0

0

-185 750
0

0

2.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

0

0

2.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

2.3. pašvaldību budžets

0

0

0

3. Finansiālā ietekme:

0
0

+1914250
+2100000
+2100000
3.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

0
0
3.2. speciālais budžets

 

0

0

0

3.3. pašvaldību budžets

 

0

0

0

0

4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)

X

0

0

0

0

5. Precizēta finansiālā ietekme:

X

0

0

0

0

5.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

5.2. speciālais budžets

0

0

0

5.3. pašvaldību budžets

0

0

0

6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

Projekts šo jomu neskar.
7. Cita informācija

VID ir apzinājis iespējamās izmaksas izmaiņu ieviešanai VID informācijas sistēmās, t.sk., Elektroniskās deklarēšanās sistēmā – 35 483 EUR, Nodokļu maksātāju datu sistēmā – 7151 EUR, Nodokļu informācijas sistēmā – 118 721 EUR, Datu noliktavas sistēmā – 18 941 EUR, Audita atbalsta informācijas sistēmā – 5454 EUR.



	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Nepieciešams izstrādāt Ministru kabineta noteikumus, kuros nosakāma pārskatā par atbildības nodrošinājumu norādāmā informācija un tā iesniegšanas kārtība VID. 



	2.
	Atbildīgā institūcija
	Finanšu ministrija

	3.
	Cita informācija
	Nav.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	 1.

 Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
Informācija par projekta uzsākšanu ir ievietota Finanšu ministrijas mājas lapā.

 2.

 Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

Galvenā būvdarbu veicēja atbildības nodokļu jomā ieviešanas lietderības izvērtēšanai tika rīkotas vairākas sanāksmes, kurās piedalījās Latvijas būvuzņēmēju partnerība un Latvijas būvnieku asociācija. Lai arī nav panākts vienots atbalsts likumprojektā iekļautajam regulējumam un ir izteikti iebildumi, likumprojekts netika vienbalsīgi noraidīts.
 3.

 Sabiedrības līdzdalības rezultāti

Tika panākta konceptuālā vienošanās par nepieciešamību risināt jautājumus, kas var uzlabot situāciju būvniecības jomā un palīdzēt nozarei pāriet no ēnu ekonomikas legālajā vidē.  Lai arī nav panākts vienots atbalsts likumprojektā iekļautajam regulējumam un ir izteikti iebildumi, likumprojekts netika vienbalsīgi noraidīts.
 4.

 Cita informācija

 

Nav.



	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	VID


	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Izpilde tiks nodrošināta esošo cilvēkresursu ietvaros.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Finanšu ministre
D.Reizniece-Ozola
28.09.2016 10:54
3644
M.Valdmane

67095524, Marika.Valdmane@fm.gov.lv
� http://www.sseriga.edu/en/centres/csb/shadow-economy-index-for-baltics/


� http://www.sseriga.edu/en/news-and-events/news/sse-riga-shadow-economy-index-2013-presented.html


� http://www.biss.lv/shop/products/lv/163/16348/sort/1/filter/0_0_0_0/TR4030RD-00E-Laika-uzskaites-termināls.html


� http://business-humanrights.org/en/pdf-study-on-the-protection-of-workers-rights-in-subcontracting-processes-in-the-european-union





FMAnot_280916_NNL; Likumprojekta „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
FMAnot_280916_NNL; Likumprojekta „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

