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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ārlietu padomes attīstības sadarbības ministru sanāksmi 

2016. gada 28. novembrī”.  
1. Eiropas Savienības Ārlietu padomes attīstības sadarbības ministru 2016. gada 28. novembra sanāksmes darba kārtība

Ārlietu ministrija ir izstrādājusi informatīvo ziņojumu par Eiropas Savienības (turpmāk - ES) Ārlietu padomes attīstības sadarbības ministru 2016. gada 28. novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem.
Eiropas Vienprātības par ES attīstības sadarbības politiku pārskatīšana 

Sanāksmē paredzēta viedokļu apmaiņa par ES attīstības sadarbības politikas dokumenta – Eiropas Vienprātības par ES attīstības sadarbības politiku (turpmāk – Vienprātība) - pārskatīšanu ANO Dienaskārtības Ilgtspējīgai attīstībai 2030 (turpmāk – Dienaskārtība 2030) kontekstā. 2016. gada 22. novembrī Eiropas Komisija (turpmāk - EK) un Eiropas Ārējās darbības dienests (turpmāk - ĒĀDD) plāno publicēt paziņojumu par jaunām dimensijām ES attīstības sadarbības politikā. Attiecīgi ministriem plānota pirmā diskusija par šī paziņojuma saturu. Latvija atbalsta Vienprātības par ES attīstības sadarbības politiku pārskatīšanu. Latvijai būtiskie jautājumi šajā kontekstā ir, jo īpaši, laba pārvaldība, partnervalstu atbildība par savu attīstību, atbalsts vidēja ienākuma valstīm, dzimumu līdztiesība, nevienlīdzību mazināšana. Izvērtējot un aktualizējot ES palīdzības sniegšanas instrumentus, nepieciešams veicināt ES dalībvalstu sadarbību, nodrošinot iespēju iesaistīties ES attīstības sadarbības īstenošanā atbilstoši katras dalībvalsts salīdzinošajām priekšrocībām. Latvija atzīmē, ka izmaiņas ES attīstības sadarbības politikas dokumentos ir jāskata kontekstā ar citiem ES instrumentiem un politikas procesiem (ES Globālā ārpolitikas un drošības politikas stratēģija, ES daudzgadu budžeta vidusposma pārskats, attiecības starp ES un Āfrikas, Karību un Klusā okeāna valstīm pēc 2020.gada, ES Kaimiņattiecību politika, ES – Āfrikas stratēģija, Eiropa 2020 stratēģijas izvērtēšana u.c.). Latvija atzīmē nepieciešamību pēc vienotas ES pieejas Dienaskārtības 2030 ieviešanā ES iekšējā un ārējā dimensijā. Visaptveroša ES ceļa karte ir nepieciešama, jo drošības, migrācijas, humānās palīdzības un ilgtspējas jautājumu risināšanai nepieciešams pieiet visaptveroši, izmantojot dažādus politikas instrumentus. Latvija uzsver nepieciešamību visaptveroši izvērtēt ES ārpolitikas instrumentus, to pienesumu un sasniegtos rezultātus. Latvija atzīmē spēju stiprināšanas un pārejas pieredzes nodošanas mehānismu nozīmi šajā kontekstā. Balstoties uz veiksmīgo pieredzi Austrumu partnerības valstīs, Latvija aicina spēcīgāk attīstīt Twinning instrumentu izmantošanu ārpus ES kaimiņu reģioniem, jo īpaši Centrālāzijas valstīs. Svarīgi ir veicināt saskaņotību starp attīstības sadarbību, humāno palīdzību, drošības un tirdzniecības politiku, kā arī saskaņotību ar migrācijas krīzes pamatcēloņu risinājumiem. Latvija atbalsta pragmatisku, efektīvu attiecību veidošanu ar partnervalstīm, kas sniedzās pāri donora – saņēmēja attiecībām. Latvijai ir būtiska “more – for – more” pieeja (piemēram, migrācijas jautājumos), lai sasniegtu rezultātus un nodrošinātu pušu atbildību. Sekojot EK 2016. gada 22. novembra paziņojumam, Latvija izstrādās nacionālo pozīciju par nepieciešamajām izmaiņām ES attīstības sadarbības politikas dokumentos.
ES attiecības ar Āfrikas, Karību un Klusā okeāna valstīm pēc 2020. gada

Darba kārtībā paredzēta diskusija par ES attiecībām ar Āfrikas, Karību un Klusā okeāna (turpmāk – ĀKK) valstīm pēc 2020. gada 29. februāra, kad noslēdzas 2000. gadā Kotonū, Beninā parakstītais nolīgums. Kotonū nolīgums ir juridiski saistošs un regulē attiecības starp ES un 79 ĀKK valstu bloku politiskā dialoga, ekonomikas un tirdzniecības, kā arī attīstības sadarbības jomās. 2016. gada 22. novembrī EK un EĀDD plāno publicēt paziņojumu par ietekmes novērtējumu nākotnes attiecību scenārijiem starp ES un ĀKK valstīm. Attiecīgi ministriem plānota pirmā diskusija par šī paziņojuma saturu. Latvija uzskata, ka post-Kotonū process ir jāskata kontekstā ar citiem ES instrumentiem un politikas procesiem (ES Globālā ārpolitikas un drošības politikas stratēģija, ES attīstības sadarbības politikas dokumentu pārskats, ES daudzgadu budžeta vidusposma pārskats, ES Kaimiņpolitikas pārskats, Kopējā Āfrikas – ES stratēģija un gatavošanās Āfrikas – ES samitam 2017. gadā, Valetas Rīcības plāna īstenošana un uzraudzība u.c.). Diskusijās par ES attiecībām ar ĀKK valstu grupu jānodrošina elastība, reģionalizācija (proti, attiecību veidošana diferencēti ar katru no reģioniem ņemot vērā katra reģiona specifiku un vajadzības) un pietiekama divpusējā sadarbība. Latvija atbalsta pragmatisku un efektīvu attiecību veidošanu ar ĀKK valstīm, kas sniedzas pāri donora – saņēmēja attiecībām. Jaunā partnerība jābalsta kopējās vērtībās un principos, vienlaikus vairāk jāakcentē ekonomiskā sadarbība un ilgtspējas principos balstīta tirdzniecība, politiskais dialogs un laba pārvaldība, migrācija, miers un drošība, nevienlīdzības novēršana, cilvēktiesības un dzimumu līdztiesība, demogrāfijas spiediena mazināšana, kā arī jāveicina partnervalstu atbildība par savu attīstību un jāmazina atkarība no sniegtās attīstības palīdzības. Fokusētāka pieeja ES attiecībās ar katru no ĀKK reģioniem atsevišķi atbilstoši katra reģiona vajadzībām, specifikai un valstu kategorijai, kā arī ES prioritātēm katrā reģionā palīdzētu nākotnē veidot efektīvas un uz rezultātiem balstītas attiecības, jo īpaši, kopīgi īstenojot Dienaskārtību 2030. Jāizvērtē ĀKK grupas nozīme ES ārējās attiecībās, īpaši ES – Āfrikas sadarbības kontekstā. Jāņem vērā reģionālās partnerības kontinentālā līmenī (īpaši Āfrikas Savienība) un reģionālā līmenī (reģionālās ekonomiskās kopienas), lai nodrošinātu sinerģijas un politiku koordināciju. Nākotnes attiecībās jārada atbilstošākie un vienkāršākie institucionālie risinājumi, kas sniedz optimālus ieguvumus visām iesaistītajām pusēm un nerada neadekvātas administratīvās izmaksas. Nākotnes attiecībās jānodrošina pilsoniskās sabiedrības līdzdalība (t.sk. politikas dialogā un atbildības mehānismu pielietošanā). Jānodrošina lielāka caurspīdība dialoga un sadarbības procesos. Balstoties uz EK un EĀDD 2016. gada 22. novembra paziņojumu, Latvija izstrādās nacionālo pozīciju par jauno attiecību ietvaru starp ES un ĀKK valstu grupu pēc 2020. gada. 2017. gadā (pavasaris) plānots sagatavot ES Padomes mandātu sarunām ar ĀKK pusi par nākotnes attiecībām. Sarunu procesam ar ĀKK pusi jāsākas ne vēlāk kā 2018. gada vidū atbilstoši Kotonū nolīgumā noteiktajam.

Migrācijas un attīstības sadarbības jautājumi

Darba kārtībā paredzēta diskusija par migrācijas un attīstības sadarbības jautājumiem. Plānots pārrunāt 2015. gada 11.–12. novembra Valetas samita migrācijas jautājumos lēmumu izpildi un gatavošanos 2017. gada 8. – 9. februāra Vecāko amatpersonu sanāksmei Valetā, Maltā. Tāpat sagaidāms, ka ministri pievērsīsies jautājumam par jauno satvaru migrācijas partnerībām ar prioritārajām nelegālās migrācijas izcelsmes un tranzīta valstīm. Diskusijas plānotas arī par Eiropas Ārējā investīciju plāna ieguldījumu migrācijas cēloņu mazināšanā. Latvija uzskata, ka visi Valetas samita par migrāciju pasākumi jāīsteno ar vienlīdzīgu apņemšanos gan no ES, gan no Āfrikas puses. Īpaši svarīga pasākumu īstenošana migrācijas pamatcēloņu risināšanai, cīņai ar cilvēktirdzniecību un migrantu kontrabandu, kā arī efektīvas sadarbības atgriešanas jomā veicināšanai. Latvija atzinīgi vērtē jauna sadarbības ietvara izveidi ar migrantu izcelsmes un tranzīta valstīm, lai samazinātu nelegālās migrācijas plūsmas uz ES dalībvalstīm un sekmētu nelegālo migrantu atgriešanu. Svarīgi ir nodrošināt efektīvu migrācijas pārvaldību un tādu apstākļu radīšanu trešajās valstīs, kas ļautu nodrošināt migrantiem uzturēšanos pēc iespējas tuvāk viņu izcelsmes un mītnes valstīm. Latvija atbalsta darbu pie partnerību noslēgšanas ar Etiopiju, Mali, Nigēriju, Nigēru un Senegālu. Vienlaikus Latvijai ir būtiski, ka tiek nodrošināta elastība, kas, veidojoties jauniem migrācijas ceļiem un pieaugot nelegālās migrācijas plūsmām no citām izcelsmes vai tranzīta valstīm, ļautu strādāt pie partnerībām arī ar citām valstīm. Izstrādājot partnerības ar trešajām valstīm un pārskatot nepieciešamo finansējumu, uzskatām, ka nepieciešama detalizēta jaunā ietvara finanšu aspektu izvērtēšana, jo īpaši jāvērtē finansējuma nodrošinājuma avoti un to pārvaldības principi. Tāpat būtiski, lai papildus finansējums partnerību ieviešanai tiktu izmantots mērķtiecīgi migrācijas problēmu risināšanai. Latvija atbalsta priekšlikumus Eiropas Ārējā investīciju plāna un Eiropas Fonda ilgtspējīgai attīstībai izveidei. Šīs iniciatīvas galvenajam mērķim ir jābūt vērstam uz nabadzības izskaušanu, nevienlīdzības samazināšanu un ilgtspējīgas attīstības veicināšanu, tādējādi novēršot nelegālās migrācijas un piespiedu pārvietošanas pamatcēloņus. 
Latvijai ir būtiski, ka Eiropas Ārējā investīciju plāna īstenošanā tiek saglabāti Eiropas Kaimiņpolitikas mērķi, kas ir vienlīdz svarīgi gan Dienvidu, gan Austrumu kaimiņiem. Latvijas skatījumā ir svarīgi īstenot ģeogrāfiski līdzsvarotu pieeju, tai skaitā attiecībā uz finansējuma piešķiršanu no Eiropas Fonda ilgtspējīgai attīstībai. Eiropas Fonda ilgtspējīgai attīstībai finansējumam ir jābalstās attīstības efektivitātes principos – efektivitāte, caurspīdība, papildināmība. Rezultātiem jāpierāda ietekme uz nabadzības izskaušanu un nevienlīdzības mazināšanu. 

Enerģētika un attīstības sadarbība

Darba kārtībā paredzēta diskusija (pusdienas) par enerģētikas un attīstības sadarbības jautājumiem, piedaloties EK enerģētikas komisāram Marošam Šefčovičam (Maroš Šefčoviču). Tāpat ministru sanāksmē plānots apstiprināt Padomes secinājumus par enerģētiku un attīstības sadarbību, kas ir viena no Slovākijas Prezidentūras ES Padomē prioritātēm. Latvija ES Globālās ārpolitikas un drošības politikas stratēģijas ietvaros kā vienu no būtiskiem ES drošības un ārpolitikas aspektiem atzīmē arī klimata diplomātiju un enerģētikas diplomātiju. Svarīga ir aktīva EĀDD iesaiste, sniedzot analīzi un ekspertīzi par aktuālajiem prioritārajiem enerģētikas diplomātijas jautājumiem. Tāpat būtiski iesaistīt ES ārlietu ministriju enerģētikas diplomātijas ekspertu diskusijās pārstāvjus no partnervalstīm un nevalstiskā sektora. Latvija uzsver, ka ES Globālajai ārpolitikas un drošības politikas stratēģijai jāsekmē sadarbības paplašināšana arī ar Centrālāzijas reģiona valstīm, veicinot reģionālo drošību un stabilitāti, transporta un enerģijas resursu tranzīta savienojumu attīstīšanu. Latvija atzīmē politiku saskaņotības nozīmi partnervalstu ilgtspējīgas attīstības veicināšanai jo īpaši pārtikas nodrošinājuma un klimata pārmaiņu kontekstā. Latvija atzīmē, ka Dienaskārtības 2030 sasniegšanā svarīga loma ir infrastruktūras attīstībai, enerģijas efektivitātei, atbalsts atjaunojamai enerģijai partnervalstīs, pārrobežu pieejamības uzlabošanai un savienojamībai, īpaši transporta, enerģētikas un telekomunikāciju jomās. 
2. Latvijas delegācija

Latvijas delegācija ES Ārlietu padomes attīstības sadarbības ministru 2016. gada 28. novembra sanāksmei
Delegācijas vadītāja:
Zanda Kalniņa - Lukaševica, Ārlietu ministrijas parlamentārā sekretāre;
Delegācijas dalībnieki:
Sanita Pavļuta - Deslandes, pastāvīgā pārstāve ES;

Madara Siliņa, Ārlietu ministrijas Ekonomisko attiecību un attīstības sadarbības politikas departamenta Attīstības sadarbības politikas nodaļas trešā sekretāre;

Sintija Rupjā, Pastāvīgās pārstāvniecības ES trešā sekretāre.
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