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[bookmark: _GoBack]Ministru kabineta noteikumu projekta “Kārtība, kādā izsniedz sertifikātu pedagoga privātprakses uzsākšanai, pagarina tā termiņu vai anulē to” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumu projekts “Kārtība, kādā izsniedz sertifikātu pedagoga privātprakses uzsākšanai, pagarina tā termiņu vai anulē to” (turpmāk – noteikumu projekts) ir izstrādāts, pamatojoties uz grozījumiem Izglītības likumā, kas stājās spēkā 2016.gada 1.jūnijā, paredzot MK deleģējumu noteikt kārtību, kādā izsniedz sertifikātu pedagoga privātprakses uzsākšanai (turpmāk – sertifikāts), pagarina tā termiņu vai anulē to (Izglītības likuma 14.panta 13.1punkts).
Vienlaikus noteikumu projekts izstrādāts, lai veicinātu arī MK 2010.gada 17.augusta noteikumos Nr.788 “Valsts izglītības informācijas sistēmas saturs, uzturēšanas un aktualizācijas kārtība” noteiktā regulējuma izpildi, t.i., veicinātu gan Valsts izglītības informācijas sistēmā (turpmāk – VIIS) iekļaujamās informācijas par personām, kam izsniegts sertifikāts (turpmāk – privātprakses pedagogs), aktualizāciju, gan arī atvieglotu izsniegto sertifikātu uzskaiti.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2016.gada 1.jūnijā stājās spēkā grozījumi Izglītības likumā, kas paredz MK deleģējumu noteikt kārtību, kādā izsniedz sertifikātu, pagarina tā termiņu vai anulē to. Atbilstoši Izglītības likuma 48.panta otrajā daļā noteiktajam, kā arī saskaņā ar MK 2013.gada 23.aprīļa noteikumu Nr.225 “Izglītības kvalitātes valsts dienesta nolikums” 3.7.apakšpunktā un MK 2010.gada 17.augusta noteikumu Nr.788 “Valsts izglītības informācijas sistēmas saturs, uzturēšanas un aktualizācijas kārtība” 15.4.apakšpunktā noteikto Izglītības kvalitātes valsts dienests (turpmāk – kvalitātes dienests) ir kompetentā institūcija, kas izsniedz sertifikātus, nodrošina to uzskaiti, kā arī ievada un aktualizē informāciju par privātprakses pedagogiem VIIS.
Ārējie normatīvie akti šobrīd nenosaka kārtību, kādā fiziskai personai izsniedzams sertifikāts, atkārtots sertifikāts, pagarināms sertifikāta derīguma termiņš, kā arī anulējams sertifikāts.
Vienlaikus atbilstoši Administratīvā procesa likuma 1.panta trešajā daļā noteiktajam lēmums par sertifikāta anulēšanu ir uzskatāms par administratīvo aktu, turklāt tas ir uzskatāms par personai nelabvēlīgu administratīvo aktu. Administratīvā procesa likuma 11.pants (likuma atrunas princips) paredz, ka privātpersonai nelabvēlīgu administratīvo aktu izdot iestāde var uz Satversmes, likuma, kā arī uz starptautisko tiesību normas pamata. MK noteikumi vai pašvaldību saistošie noteikumi var būt par pamatu šādam administratīvajam aktam tikai tad, ja Satversmē, likumā vai starptautisko tiesību normā tieši vai netieši ir ietverts pilnvarojums MK, izdodot noteikumus, vai pašvaldībām, izdodot saistošos noteikumus, tajos paredzēt šādus administratīvos aktus.
Grozījumi Izglītības likumā, kas stājās spēkā 2016.gada 1.jūnijā, paredz MK deleģējumu vienlaikus noteikt arī kārtību sertifikāta anulēšanai, kas būs saistoša visām šajā procesā iesaistītajām pusēm – kvalitātes dienestam, personām, kas vēlas saņemt sertifikātu.
Šobrīd sertifikātu izsniegšana tiek veikta atbilstoši kvalitātes dienesta 2014.gada 10.decembra iekšējiem noteikumiem Nr.12 “Pedagoga privātprakses uzsākšanas sertifikāta izsniegšanas, pagarināšanas un anulēšanas kārtība” (saskaņoti ar Izglītības un zinātnes ministriju 2014.gada 8.decembrī).
Noteikumu projekts pamatā saglabā līdzšinējo sertifikātu izsniegšanas kārtību, proti, to izsniegšanu uz trim gadiem, vienlaikus precizējot sertifikāta pagarināšanas procedūru, nosakot detalizētāku atkārtota sertifikāta izsniegšanas (vārda vai uzvārda maiņas dēļ) kārtību, kā arī precizējot sertifikāta anulēšanas kārtību. Savukārt attiecībā uz sertifikāta dublikātiem tiks piemērotas Ministru kabineta 2010.gada 28.septembra noteikumos Nr.916 “Dokumentu izstrādāšanas un noformēšanas kārtība” noteiktās prasības.
Noteikumu projektā ietvertais sertifikāta derīguma termiņš izriet no pedagoga pienākuma triju gadu laikā veikt profesionālās kompetences pilnveidi (MK 2014.gada 28.oktobra noteikumi Nr.662 „Noteikumi par pedagogiem nepieciešamo izglītību un profesionālo kvalifikāciju un pedagogu profesionālās kompetences pilnveides kārtību” (turpmāk – noteikumi Nr.662)).
Saskaņā ar Izglītības likuma 48.panta pirmajā daļā noteikto strādāt par pedagogu ir tiesības personai, kurai ir pedagoģiskā izglītība vai kura apgūst pedagoģisko izglītību, kas atbilst MK noteiktajām profesionālās kvalifikācijas prasībām (noteikumi Nr.662). Izglītības likuma 51.panta pirmās daļas 4.punkts nosaka pedagogam pienākumu pilnveidot savu profesionālo kompetenci. Savukārt saskaņā ar noteikumu Nr.662 7.punktā noteikto pedagogs ir atbildīgs par savas profesionālās kompetences pilnveidi, kuru veic triju gadu laikā ne mazāk par 36 stundām un plāno to sadarbībā ar tās izglītības iestādes vadītāju, kurā pedagogs veic pedagoģisko darbību. Pedagogs, kurš veic pedagoģisko darbību sertificētā privātpraksē, profesionālās kompetences pilnveidi plāno individuāli. Pedagogu, kas strādā izglītības iestādē, profesionālās kompetences pilnveides kontroles mehānisms ir iestrādāts VIIS, jo izglītības iestādei ir pienākums ievadīt VIIS informāciju par pedagoga profesionālās kompetences pilnveidi – ja tas nav izdarīts, tad VIIS parādās attiecīga informācija. Attiecībā uz privātprakses pedagogiem – tas nav iespējams, jo viņiem nav pienākuma un tiesību pašiem ievadīt par sevi informāciju VIIS. Ja šāds sertifikāta derīguma periodiskums netiek noteikts, netiek nodrošināta pedagogam nepieciešamās izglītības atbilstība noteikumiem, kādi tiek piemēroti izglītības iestāžu pedagogiem. Ja sertifikāts būtu noteikts beztermiņa, tad sertificētā privātpraksē esošiem pedagogiem profesionālās kompetences pilnveide netiktu uzraudzīta un tādējādi pastāvētu risks, ka privātprakses pedagogi veiktu normatīvajiem aktiem neatbilstošu pedagoģisko darbību, kas var tieši skart citu personu tiesības uz izglītību, kā arī ietekmēt izglītības kvalitāti un izglītojamo drošību.
Sertifikāta termiņš ir arī mehānisms, ar kura palīdzību iespējams nodrošināt VIIS par privātprakses pedagogiem ievadītās informācijas aktualizāciju, proti, pēc sertifikāta derīguma termiņa beigām kvalitātes dienestam ir pamats aktualizēt jautājumu par attiecīgo ierakstu VIIS, izslēdzot attiecīgo personu no aktīvo privātprakses pedagogu loka.
Ievērojot minēto, terminēts sertifikāts (trīs gadi) tiek attiecināts arī uz privātprakses pedagogiem pieaugušo neformālajā izglītībā, tādējādi nodrošinot vienotu praksi un sistēmisku pieeju sertifikātu izsniegšanā. 
Sertifikātu derīguma termiņš – trīs gadi, būtībā:
1) ļauj uzraudzīt privātprakses pedagogu profesionālās kompetences pilnveides procesu, jo sertifikāta (piemēram, interešu izglītības programmas īstenošanai) pagarināšanas priekšnosacījums ir profesionālās kompetences pilnveides esamība, proti, iepriekš izsniegtā sertifikāta derīguma termiņā (triju gadu laikā) jābūt profesionālās kompetences pilnveidei ne mazāk par 36 stundām;
2) veicina privātpraksē iegūstamās izglītības kvalitāti, piemēram, interešu izglītības kvalitāti, jo privātpraksē interešu izglītības programmu īstenošanu varēs turpināt tikai tie pedagogi, kuri būs triju gadu laikā pilnveidojuši savu profesionālo kompetenci ne mazāk par 36 stundām. Sertifikātu izsniedz konkrētas izglītības programmas īstenošanai, kas laika gaitā var tikt grozīta, papildināta (jo mainās izglītības saturs, mācību līdzekļi u.c.). Līdz ar to terminēta privātprakses uzsākšanas sertifikāta izsniegšana ir nepieciešama, lai sasniegtu tiesisku mērķi, proti, novērstu, ka pedagoga privātprakse tiek īstenota neatbilstoši normatīvajos aktos noteiktajām prasībām, jo atšķirībā no izglītības iestādēm privātprakse un privātpraksē īstenojamā programma netiek akreditēta.
Minētais ir īpaši svarīgs, jo interešu izglītības mērķgrupas pamatā ir personas, kas nav sasniegušas 18 gadu vecumu, t.i., bērni un jaunieši (vecumā no 13 līdz 18 gadiem), kuru izglītošanā iesaistāmi tikai tādi interešu izglītības pedagogi (tostarp privātprakses pedagogi), kam ir speciālās zināšanas bērnu tiesību aizsardzības jomā. Atbilstoši Bērnu tiesību aizsardzības likuma 5.1 panta pirmās daļas 18.punktā un otrajā daļā, kā arī MK 2014.gada 1.aprīļa noteikumu Nr.173 “Noteikumi par kārtību, kādā apgūst speciālās zināšanas bērnu tiesību aizsardzības jomā, šo zināšanu saturu un apjomu” 2.1.3.apakšpunktā noteiktajam, speciālās zināšanas bērnu tiesības aizsardzības jomā, kas nepieciešamas interešu izglītības pedagogiem (tāpat kā vispārējās izglītības un profesionālās izglītības pedagogiem), interešu izglītības pedagogi apgūst atbilstoši normatīvajiem aktiem par pedagogu profesionālās kvalifikācijas pilnveides kārtību, proti, atbilstoši noteikumos Nr.662 noteiktajam regulējumam par pedagogu profesionālās kompetences pilnveidi.
Noteikumu projekts paredz arī iespēju, ka privātprakses pedagogs var informēt kvalitātes dienestu par privātpraksē īstenojamās izglītības programmas grozījumiem, un, ja tiek konstatēts, ka ir izdarīti būtiski grozījumi izglītības programmā (izglītības programmas nosaukuma maiņa; izglītības mērķgrupas maiņa un līdz ar to arī izglītības programmas veida maiņa; izglītības programmas apjomīga pilnveide saistībā ar izmaiņām normatīvajos aktos), tad kvalitātes dienesta izveidotā komisija, lemj par jauna sertifikāta izsniegšanu pedagogam uz trijiem gadiem.
Beidzoties sertifikāta derīguma termiņam, personai zūd arī tiesības turpināt īstenot attiecīgo izglītības programmu, proti, personai zūd arī tiesības būt par privātpraksē nodarbinātu pedagogu.
Ievērojot minēto, noteikumu projekts paredz, ka kvalitātes dienesta izveidotā Pedagogu privātprakses uzsākšanas sertifikāta izsniegšanas komisija pieņem lēmumu par sertifikāta termiņa pagarināšanas atteikumu, ja iesniegums par sertifikāta derīguma termiņa pagarināšanu ir iesniegts kvalitātes dienestā pēc sertifikāta derīguma termiņa, kas ir norādīts pretendentam iepriekš izsniegtajā sertifikātā, beigu datuma.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Izglītības un zinātnes ministrija, Izglītības kvalitātes valsts dienests

	4.
	Cita informācija
	Nav.



	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projekts ietekmē:
1) privātprakses pedagogus (uz 2016.gada 31.maiju – 708 personas, kurām ir derīgi pedagoga privātprakses uzsākšanas sertifikāti);
2) personas (tostarp izglītības iestādēs nodarbinātie pedagogi, kā ar citas personas ar pedagoga profesijai atbilstošu izglītību un profesionālo kvalifikāciju), kuras varētu saņemt sertifikātu. 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Noteikumu projektā ietvertais tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības. Vienlaikus noteikumu projekts veicinās MK 2010.gada 17.augusta noteikumos Nr.788 “Valsts izglītības informācijas sistēmas saturs, uzturēšanas un aktualizācijas kārtība” noteiktā regulējuma izpildi, t.i., veicinās gan VIIS iekļaujamās informācijas par privātprakses pedagogiem aktualizāciju, gan arī atvieglos izsniegto sertifikātu uzskaiti.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Ņemot vērā, ka informācijas ievades un atjaunošanas regularitāte un apjoms ir dažādi atkarībā no personu vēlmes veikt darbību privātpraksē, administratīvās izmaksas tiek rēķinātas vienam gadījumam.

Pedagogu privātprakses uzsākšanas sertifikāta izsniegšanas komisijas darba administratīvās izmaksas (vienam gadījumam):
C = (41.98x0.25) x (1x1) = 10.50 euro

Vecākā referenta (komisijas sekretāra) darba administratīvās izmaksas un sertifikāts:
C = (5.31x3) x (1x1) = 15.93 euro
Kopējās izmaksas viena iesnieguma izskatīšanai un sertifikāta izsniegšanai ir 26.43 euro

Administratīvās izmaksas pretendentam, iesniedzot dokumentus sertifikāta saņemšanai (vienam gadījumam, ja dokumenti tiek iesniegti izmantojot Latvijas pasta pakalpojumus):

C = (2.6x1.25) x (1x1)=3.25 euro

	4.
	Cita informācija
	Noteikumu projekts tiks īstenots Izglītības un zinātnes ministrijas valsts budžeta programmā 07.00.00 “Informācijas tehnoloģiju attīstība un uzturēšana izglītība, Microsoft līguma un projektu nodrošināšana” piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros un valsts budžeta programmas 42.00.00 “Padotības iestādes un to pasākumi” apakšprogrammā 42.01.00 “Iestāžu darbības nodrošināšana” piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros, kā arī esošo cilvēkresursu ietvaros.



	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Informācija par kvalitātes dienesta sagatavoto noteikumu projektu pieejama tīmekļa vietnē www.ikvd.gov.lv (publicēta 2016. gada 3.jūnijā).
Sabiedrības iesaiste tika nodrošināta likumprojekta “Grozījumi Izglītības likumā” (VSS-453; TA-1568, izskatīts MK 2015.gada 15.decembrī) izstrādes ietvaros, tostarp informējot par MK deleģēto funkciju – noteikt kārtību, kādā izsniedz sertifikātu, pagarina tā termiņu vai anulē to, proti, nosakot minēto kārtību ārējā normatīvajā aktā.
Informācija par likumprojektu 2015.gada 12.martā tika publicēta tīmekļa vietnē www.ikvd.gov.lv.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Sabiedrība par noteikumu projektu informēta arī regulārajos kursos un semināros, ko organizē Izglītības un zinātnes ministrija sadarbībā ar kvalitātes dienestu, piemēram, izglītības iestāžu un izglītības pārvalžu vadītājiem.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Par 2016.gada 3.jūnijā kvalitātes dienesta tīmekļa vietnē ievietoto noteikumu projektu sabiedrības viedokļi nav saņemti.

	4.
	Cita informācija
	Nav.



	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Kvalitātes dienests, Izglītības un zinātnes ministrija.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija nav nepieciešama.
Noteikumu projekta izpilde tiks īstenota esošo cilvēkresursu ietvaros.


	3.
	Cita informācija
	Nav.



Anotācijas III, IV un V sadaļa – noteikumu projekts šīs jomas neskar.
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saskaņā ar MK 2013.gada 23.aprīļa noteikumu Nr.225 


“Izglītības kvalitātes valsts dienesta nolikums” 


3.7.apakšpunktā un MK 2010.gada 17.augusta noteikumu 


Nr.788 “Valsts izglītības informācijas sistēmas saturs, 


uzturē


šanas un aktualizācijas kārtība” 


15.4.apakšpunkt


ā 


noteikto Izglītības kvalitātes valsts dienests (turpmāk 


–


 


kva


litātes dienests) ir kompetentā institūcija, kas izsniedz 


sertifikātus, nodrošina to uzskaiti, kā arī ievada un aktualizē 


informāciju par privātprakses pedagogiem VIIS.


 


Ārējie normatīvie akti šobrīd nenosaka kārtību, kādā 


fiziskai personai izsniedzams sert


ifikāts, atkārtots 


sertifikāts, pagarināms sertifikāta derīguma termiņš, kā arī 


anulējams sertifikāts.


 


Vienlaikus atbilstoši Administratīvā procesa likuma 1.panta 


trešajā daļā noteiktajam lēmums par sertifikāta anulēšanu ir 


uzskatāms par administratīvo akt


u, turklāt tas ir uzskatāms 


par personai nelabvēlīgu administratīvo aktu. 


Administratīvā procesa likuma 11.pants (likuma atrunas 


princips) paredz, ka privātpersonai nelabvēlīgu 


administratīvo aktu izdot iestāde var uz Satversmes, likuma, 


kā arī uz starptau


tisko tiesību normas pamata. MK 


noteikumi vai pašvaldību saistošie noteikumi var būt par 
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I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība  

1.  Pamatojums  Ministru kabineta (turpmāk  –   MK) noteikumu projekts  “Kārtība, kādā izsniedz sertifikātu pedagoga privātprakses  uzsākšanai, pagarina tā termiņu vai anulē to” (turpmāk  –   noteikumu projekts) ir izstrādāts, pamatojoties uz  grozījumiem Izglītības lik umā, kas stājās spēkā 2016.gada  1.jūnijā, paredzot MK deleģējumu noteikt kārtību, kādā  izsniedz sertifikātu pedagoga privātprakses uzsākšanai  (turpmāk  –   sertifikāts), pagarina tā termiņu vai anulē to  (Izglītības likuma 14.panta 13. 1 punkts).   Vienlaikus note ikumu projekts izstrādāts, lai veicinātu arī  MK 2010.gada 17.augusta noteikumos Nr.788 “Valsts  izglītības informācijas sistēmas saturs, uzturēšanas un  aktualizācijas kārtība” noteiktā regulējuma izpildi, t.i.,  veicinātu gan Valsts izglītības informācijas s istēmā  (turpmāk  –   VIIS) iekļaujamās informācijas par personām,  kam izsniegts sertifikāts (turpmāk  –   privātprakses  pedagogs), aktualizāciju, gan arī atvieglotu izsniegto  sertifikātu uzskaiti.  

2.  Pašreizējā situācija un  problēmas, kuru risināšanai  tiesību  akta projekts  izstrādāts, tiesiskā  regulējuma mērķis un būtība  2016.gada 1.jūnijā stājās spēkā grozījumi Izglītības likumā,  kas paredz MK deleģējumu noteikt kārtību, kādā izsniedz  sertifikātu, pagarina tā termiņu vai anulē to. Atbilstoši  Izglītības likuma  48.panta otrajā daļā noteiktajam, kā arī  saskaņā ar MK 2013.gada 23.aprīļa noteikumu Nr.225  “Izglītības kvalitātes valsts dienesta nolikums”  3.7.apakšpunktā un MK 2010.gada 17.augusta noteikumu  Nr.788 “Valsts izglītības informācijas sistēmas saturs,  uzturē šanas un aktualizācijas kārtība”  15.4.apakšpunkt ā  noteikto Izglītības kvalitātes valsts dienests (turpmāk  –   kva litātes dienests) ir kompetentā institūcija, kas izsniedz  sertifikātus, nodrošina to uzskaiti, kā arī ievada un aktualizē  informāciju par privātprakses pedagogiem VIIS.   Ārējie normatīvie akti šobrīd nenosaka kārtību, kādā  fiziskai personai izsniedzams sert ifikāts, atkārtots  sertifikāts, pagarināms sertifikāta derīguma termiņš, kā arī  anulējams sertifikāts.   Vienlaikus atbilstoši Administratīvā procesa likuma 1.panta  trešajā daļā noteiktajam lēmums par sertifikāta anulēšanu ir  uzskatāms par administratīvo akt u, turklāt tas ir uzskatāms  par personai nelabvēlīgu administratīvo aktu.  Administratīvā procesa likuma 11.pants (likuma atrunas  princips) paredz, ka privātpersonai nelabvēlīgu  administratīvo aktu izdot iestāde var uz Satversmes, likuma,  kā arī uz starptau tisko tiesību normas pamata. MK  noteikumi vai pašvaldību saistošie noteikumi var būt par 

