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Likumprojekts

Grozījumi Eiropas ekonomisko interešu grupu likumā
Izdarīt Eiropas ekonomisko interešu grupu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 14. nr.) šādus grozījumus:
1. 4. pantā:

izslēgt otrās daļas otro teikumu; 
izteikt trešo daļu šādā redakcijā: 
"(3) Grupas reģistrācijai Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistrā (arī pārceļot grupas juridisko adresi no citas Eiropas Savienības dalībvalsts uz Latviju) iesniedz pieteikumu, kurā norāda šādas minētajā reģistrā par grupu ierakstāmas ziņas: 

1) grupas nosaukums;

2) katra grupas biedra vārds, uzvārds, personas kods (ja personai nav personas koda, – dzimšanas datums, personu apliecinoša dokumenta numurs un izdošanas datums, valsts un institūcija, kas dokumentu izdevusi) un galvenā darbību veikšanas vieta, bet juridiskajai personai – nosaukums (firma), juridiskā forma, reģistrācijas vieta, reģistrācijas numurs, juridiskā adrese un tās vadības atrašanās vieta vai, ja saskaņā ar citas Eiropas Savienības dalībvalsts normatīvajiem aktiem juridiskajai personai nav nepieciešama juridiskā adrese, norāda tikai tās vadības atrašanās vietu;

3) grupas juridiskā adrese;

4) grupas izveides mērķis;

5) ja grupa nodibināta uz noteiktu laiku, – laiks, uz kādu tā nodibināta;

6) katra grupas vadītāja vārds, uzvārds, personas kods (ja personai nav personas koda, – dzimšanas datums, personu apliecinoša dokumenta numurs un izdošanas datums, valsts un institūcija, kas dokumentu izdevusi), kā arī norāde uz to, vai grupas vadītāji drīkst pārstāvēt grupu katrs atsevišķi vai kopīgi.";
izslēgt ceturtās daļas 3. un 4. punktu;
izteikt piekto un sesto daļu šādā redakcijā:

"(5) Lai reģistrētu Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistrā grupas filiāles atvēršanu, iesniedz pieteikumu, kurā norāda pieteiktā ieraksta būtību, ziņas, kas ierakstāmas komercreģistrā par komersanta filiāli vai, ja grupa reģistrēta citā Eiropas Savienības dalībvalstī, par ārvalsts komersanta filiāli. Lai izslēgtu no Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistra grupas filiāli, iesniedz pieteikumu, kurā norāda pieteiktā ieraksta būtību.
(6) Lai reģistrētu Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistrā ziņas par grupas maksātnespējas procesu vai tiesiskās aizsardzības procesu, iesniedz pieteikumu, kurā norāda pieteiktā ieraksta būtību un šā likuma 5. panta otrās daļas 9. punkta "a" apakšpunktā norādītās ziņas, ja tiek pasludināts maksātnespējas process, iecelts vai atcelts maksātnespējas procesa administrators.";
papildināt pantu ar septīto, astoto, devīto un desmito daļu šādā redakcijā:

"(7) Lai reģistrētu izmaiņas Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistra ierakstos un citās regulas 7. un 10. pantā minētajās ziņās, iesniedz pieteikumu, kurā norāda pieteiktā ieraksta būtību, ziņas par izmaiņu būtību, jaunās ziņas, kas par grupu ierakstāmas Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistrā. Ja izmaiņas veiktas dibināšanas līgumā norādītajās ziņās, pieteikumam pievieno dibināšanas līguma grozījumu tekstu, kā arī pilnu šā līguma tekstu jaunajā redakcijā.
(8) Lai reģistrētu Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistrā grupas darbības izbeigšanu, iesniedz pieteikumu, kurā norāda pieteiktā ieraksta būtību, šā likuma 5. panta otrās daļas 8. punktā minētās ziņas un kreditoru prasījumu pieteikšanas vietas adresi.
(9) Lai reģistrētu grupas izslēgšanu no Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistra, iesniedz pieteikumu, kurā norāda pieteiktā ieraksta būtību un pamatu grupas izslēgšanai no Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistra.
(10) Ja personai saskaņā ar Iedzīvotāju reģistra ziņām nav deklarēta vai reģistrēta dzīvesvieta vai nav norādīta adrese ārvalstī, persona pieteikumā Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistram norāda adresi, kurā tā ir sasniedzama. Ziņas par pieteikumā norādīto personas adresi iestāde, kas ved Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistru, sniedz pēc saņēmēja pamatota pieprasījuma."
2. 5. pantā:

aizstāt pirmajā un otrajā daļā vārdu "laikrakstā" ar vārdiem "oficiālajā izdevumā";
izteikt otrās daļas 5. un 6. punktu šādā redakcijā:

"5) ierakstot regulas 7. panta otrās daļas "d" punktā minētās ziņas, norāda katra grupas vadītāja vārdu, uzvārdu, personas kodu (ja personai nav personas koda, – dzimšanas datumu, personu apliecinoša dokumenta numuru un izdošanas datumu, valsti un institūciju, kas dokumentu izdevusi), kā arī norādi uz to, vai grupas vadītāji drīkst pārstāvēt grupu katrs atsevišķi vai kopīgi;
6) ierakstot regulas 7. panta otrās daļas "e" punktā minētās ziņas, ja biedrs ir nodevis savas biedra tiesības vai to daļu citam grupas biedram vai trešajai personai, norāda:

a) šā biedra vārdu, uzvārdu, personas kodu (ja personai nav personas koda, – dzimšanas datumu, personu apliecinoša dokumenta numuru un izdošanas datumu, valsti un institūciju, kas dokumentu izdevusi) vai, ja biedrs ir juridiskā persona, – nosaukumu (firmu), juridisko formu, reģistrācijas vietu, reģistrācijas numuru, juridisko adresi un tās vadības atrašanās vietu vai, ja saskaņā ar citas Eiropas Savienības dalībvalsts normatīvajiem aktiem juridiskajai personai nav nepieciešama juridiskā adrese, norāda tikai tās vadības atrašanās vietu, 

b) cita grupas biedra tiesības vai to daļu saņēmušā grupas biedra vai trešās personas vārdu, uzvārdu, personas kodu (ja personai nav personas koda, – dzimšanas datumu, personu apliecinoša dokumenta numuru un izdošanas datumu, valsti un institūciju, kas dokumentu izdevusi) vai, ja biedrs vai trešā persona ir juridiskā persona, – nosaukumu (firmu), juridisko formu, reģistrācijas vietu, reģistrācijas numuru, juridisko adresi un tās vadības atrašanās vietu vai, ja saskaņā ar citas Eiropas Savienības dalībvalsts normatīvajiem aktiem juridiskajai personai nav nepieciešama juridiskā adrese, norāda tikai tās vadības atrašanās vietu;";
izteikt otrās daļas 8. un 9. punktu šādā redakcijā:

"8) ierakstot regulas 7. panta otrās daļas "g" punktā minētās ziņas, norāda likvidatora vārdu, uzvārdu un personas kodu (ja personai nav personas koda, – dzimšanas datumu, personu apliecinoša dokumenta numuru un izdošanas datumu, valsti un institūciju, kas dokumentu izdevusi);
9) ierakstot regulas 7. panta otrās daļas "h" punktā minētās ziņas, ja ir ierosināts maksātnespējas process, norāda:

a) tiesas nosaukumu, tiesas sprieduma pieņemšanas datumu un tiesas lēmumu par administratora iecelšanu vai atcelšanu, kā arī administratora vārdu, uzvārdu, personas kodu un darbības vietu,

b) tiesas nosaukumu, tiesas sprieduma pieņemšanas datumu un tiesas lēmumu par grupas maksātnespējas pasludināšanu, kreditoru sapulces lēmuma pieņemšanas datumu un lēmumu par maksātnespējas procesa izbeigšanu;";
izteikt otrās daļas 12. punktu šādā redakcijā: 

"12) ierakstot regulas 7. panta otrās daļas "j" punktā minētās ziņas, norāda:

a) ja biedrs ir fiziskā persona, – tā biedra vārdu, uzvārdu un personas kodu (ja personai nav personas koda, – dzimšanas datumu, personu apliecinoša dokumenta numuru un izdošanas datumu, valsti un institūciju, kas dokumentu izdevusi), kurš atbrīvots no saistībām, kas radušās pirms viņa uzņemšanas grupā, 

b) ja biedrs ir juridiskā persona, – nosaukumu (firmu), juridisko formu, reģistrācijas vietu, reģistrācijas numuru, juridisko adresi un tās vadības atrašanās vietu vai, ja saskaņā ar citas Eiropas Savienības dalībvalsts normatīvajiem aktiem juridiskajai personai nav nepieciešama juridiskā adrese, norāda tikai tās vadības atrašanās vietu;".  
3. Pārejas noteikumā:

aizstāt vārdus "Pārejas noteikums" ar vārdiem "Pārejas noteikumi";

uzskatīt līdzšinējo pārejas noteikuma tekstu par 1. punktu;
papildināt pārejas noteikumus ar 2. punktu šādā redakcijā: 

"2.  Sākot ar 2017. gada 1. janvāri, kad spēkā stājas šā likuma grozījumi, kas nosaka, ka ziņas par personas dzīvesvietu nav Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistrā ierakstāmās ziņas, Uzņēmumu reģistra amatpersona, nepieņemot atsevišķu lēmumu un nepiemērojot Komerclikuma 11. panta noteikumus, izdara Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistrā ierakstu par tādu ziņu izslēgšanu no Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistra, kuras satur informāciju par personas dzīvesvietu."
Likums stājas spēkā 2017. gada 1. janvārī.
Tieslietu ministrs

Dzintars Rasnačs
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