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Likumprojekts

Grozījumi Eiropas kooperatīvo sabiedrību likumā
Izdarīt Eiropas kooperatīvo sabiedrību likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2006, 24. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 15. nr.) šādus grozījumus:
1.  Aizstāt visā likumā vārdu "laikrakstā" ar vārdiem "oficiālajā izdevumā".
2. 7. pantā:
izteikt pirmās daļas otro teikumu šādā redakcijā:
"Pieteikumā ieraksta izdarīšanai Uzņēmumu reģistra žurnālā par Eiropas kooperatīvo sabiedrību norāda ziņas atbilstoši normatīvajiem aktiem par kooperatīvo sabiedrību dibināšanu un darbību un akciju sabiedrību apvienošanos un pārveidošanu, kā arī Uzņēmumu reģistra žurnāla vešanu, ciktāl regula Nr. 1435/2003 un šis likums nenosaka citādi.";
papildināt pantu ar 1.1 un 1.2  daļu šādā redakcijā:
"(11) Pieteikumā ieraksta izdarīšanai par Eiropas kooperatīvās sabiedrības izslēgšanu no Uzņēmumu reģistra žurnāla likvidators apliecina, ka Eiropas kooperatīvajai sabiedrībai nav nenokārtotu parādsaistību, likvidācija veikta normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā un atlikusī manta sadalīta atbilstoši regulas Nr. 1435/2003 75. pantam.

(12) Pieteikumam ieraksta izdarīšanai Uzņēmumu reģistra žurnālā par Eiropas kooperatīvās sabiedrības pārveidi par kooperatīvo sabiedrību pievieno biedru sapulces protokolu, regulas Nr. 1435/2003 76. panta 3. punktā minētos pārveides noteikumus, kooperatīvās sabiedrības statūtus un neatkarīgā eksperta atzinumu."
Likums stājas spēkā 2017. gada 1. janvārī.
Tieslietu ministrs

Dzintars Rasnačs
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