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Informatīvais ziņojums

2016. gada 8.novembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2016. gada 14.-15.novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š.g. 14.-15.novembrī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 5 jautājumi. Uz Ministru kabineta sēdi ir sagatavotas pozīcijas par darba kārtības 4.punktu “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar kuru izveido daudzgadu plānu bentiskajiem krājumiem Ziemeļjūrā un zvejniecībām, kas šos krājumus izmanto, un ar kuru atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 676/2007 un Padomes Regulu (EK) Nr. 1342/2008”, darba kārtības 5.punktu “Par Priekšlikumu Padomes Regulai, ar ko 2017. un 2018.gadam ES kuģiem nosaka zvejas iespējas attiecībā uz konkrētiem dziļūdens zivju krājumiem” un 7.punktu “ES lauksaimniecības pētniecība un inovācijas. 2016.gada 17.oktobra Bratislavas Augsta līmeņa bioekonomikas konferences rezultāti”. 
Pozīcijas nav sagatavotas par darba kārtības 6.punktu “Lauksaimniecības tirgu jautājumu darba grupas ziņojums” un 8.punktu “Pētījums par brīvās tirdzniecības nolīguma koncesiju ietekmi uz lauksaimniecības produktiem”, jo vēl nav izplatīti diskusiju dokumenti. 
Darba kārtības 4.punkts – “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar kuru izveido daudzgadu plānu bentiskajiem krājumiem Ziemeļjūrā un zvejniecībām, kas šos krājumus izmanto, un ar kuru atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 676/2007 un Padomes Regulu (EK) Nr. 1342/2008”
· Komisijas sniegta informācija

· viedokļu apmaiņa
Daudzgadu pārvaldības plāni ir lietderīgs instruments zvejas resursu ilgtspējīgā pārvaldībā. Šo plānu noteikumi par krājumu izmantošanu un ar zvejniecības pārvaldību saistītie pasākumi nodrošina stabilitāti un paredzamību, vienlaikus gādājot, lai zivju krājumi tiktu izmantoti, nepārsniedzot noteiktos limitus.

Pašlaik Ziemeļjūras bentiskās zvejniecības tiek regulētas ar diviem pārvaldības plāniem, taču tie nav saderīgi ar jauno Kopējo Zivsaimniecības politiku (turpmāk – KZP). Pieņemot vienotu plānu attiecībā uz visām Ziemeļjūras bentiskajām zvejniecībām, tiks nodrošināts konkrētāks, pārredzamāks pamats, kas vajadzīgs, lai sasniegtu pamatregulas prasīto zvejniecību pārvaldības ilgtspējīgumu, un vienkāršotu pašlaik spēkā esošo tiesību aktu kopumu.

Regulas priekšlikuma mērķis ir:
- nodrošināt Ziemeļjūras bentisko krājumu ilgtspējīgu izmantošanu, saskaņā ar principiem, ko ietver maksimālais ilgtspējīgas ieguves apjoms un ekosistēmas pieeja zvejniecības pārvaldībā;

- nodrošināt zvejas iespēju stabilitāti, vienlaikus gādājot, lai pārvaldība balstītos uz visjaunāko zinātnisko informāciju par šiem krājumiem, jauktu sugu zvejniecībām un citiem ekosistēmas un vides aspektiem; 

- atvieglot obligātās izkraušanas pienākuma ieviešanu.
Regulas priekšlikumā daudzgadu plāns tiks piemērots visiem Eiropas Savienības zvejas kuģiem, kas zvejo Ziemeļjūrā, neatkarīgi no to lielākā garuma, jo tas ir saskaņā ar KZP noteikumiem un atbilst kuģu ietekmei uz attiecīgajiem zivju krājumiem. Latvijas zvejas kuģi nav iesaistīti zvejā šajos ūdeņos. Latvijas zvejniecībām ir saistoša Eiropas Parlamenta un Padomes Regula (ES) 2016/1139 (2016.gada 6.jūlijs), ar kuru izveido daudzgadu plānu mencas, reņģes un brētliņu krājumiem Baltijas jūrā un zvejniecībām, kas šos krājumus izmanto, un ar kuru groza Padomes Regulu (EK) Nr.2187/2005 un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1098/2007 (turpmāk – Baltijas jūras plāns).

Latvijas nostāja:
Latvija kopumā atbalsta šīs regulas nepieciešamību, jo tā ir būtiska likumdošanas vienkāršošanas procesā. Tāpat tā ir nozīmīga krājumu ilgtspējīgas apsaimniekošanas nodrošināšanai. 

Vienlaikus Latvija norāda, ka visām zivsaimniecībām jābūt līdzvērtīgiem zvejas tehniskiem pasākumiem, jo īpaši norādot uz nepieciešamību arī Ziemeļjūras plānā, līdzīgi kā Baltijas jūras plānā, paredzēt zvejas žurnālā pielaidi 10% apmērā attiecībā uz nozveju, ko izkrauj nešķiroti. Tāpat ir svarīgi Ziemeļjūras plānā paredzēt Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda atbalsta iespēju zvejas pagaidu pārtraukšanas pasākumiem, kas pieņemti, lai sasniegtu plāna mērķus, līdzīgi kā tas noteikts Baltijas jūras plānā.
Darba kārtības 5. punkts – “Par Priekšlikumu Padomes Regulai, ar ko 2017. un 2018.gadam ES kuģiem nosaka zvejas iespējas attiecībā uz konkrētiem dziļūdens zivju krājumiem”
· politiska vienošanās
Regulas priekšlikuma mērķis ir noteikt kopējo pieļaujamo nozveju (turpmāk - KPN) turpmākajiem 2 gadiem noteiktām dziļūdens zivju sugām atbilstoši Starptautiskās Jūras pētniecības padomes sniegtajam ieteikumam. 

Regulas priekšlikums nosaka KPN un dalībvalstu nozvejas kvotas noteiktām dziļūdens zivju sugām un to vispārēju izmantošanu.
Saskaņā ar regulas priekšlikumu Latvija provizoriski iegūtu šādas nozvejas kvotas:

Mataste ES un starptautiskajos ūdeņos: 106t 2017.gadā un 88 t 2018.gadā (samazinājums par 15% 2017.gadā un par 30% 2018.gadā salīdzinājumā ar 2016.gada kvotu).
Strupdeguna garaste un ziemeļu makrūrzivs: 30t 2017.gadā un 24t 2018.gadā (samazinājums par 21% 2017. gadā un par 37% 2018. gadā salīdzinājumā ar 2016. gada kvotu).
Latvijas kuģi neveic specializēto dziļūdens zivju sugu zveju, tomēr šīs kvotas arī Latvijai ir svarīgas, jo tās tiek iemainītas pret citu, Latviju interesējošo sugu zvejas iespējām (pārsvarā sarkanasaru zvejas iespējām).
Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta regulas projektu, jo tas nodrošinās labāku attiecīgo dziļūdens sugu krājumu aizsardzību un pārvaldību, kā arī, tādējādi tiks panākta savlaicīga vienošanās par dziļūdens kvotu apjomiem 2017.-2018. gadam.
Darba kārtības 6.punkts “Lauksaimniecības tirgu jautājumu darba grupas ziņojums” 
· Komisijas sniegta informācija

· viedokļu apmaiņa
Lauksamniecības un tirgus jautājumu darba grupu (turpmāk – darba grupa) izveidoja Lauksaimniecības un lauku attīstības ģenerāldirektorāts šā gada janvārī. Nepieciešamība pēc šādas darba grupas izveides ir pamatota ar pēdējā laikā notiekošo ES lauksaimniecības politikas pārorientāciju uz tirgus principiem, kā arī tirdzniecības liberalizācijas palielināšanos, kā rezultātā ES lauksaimniecības nozare vairs nav pasargāta no globālajiem notikumiem pārtikas piegādes ķēdē un ir pakļauta lielākai tirgus  un cenu nestabilitātei. 
Darba grupas uzdevums ir apspriest jautājumus, kas ir nepieciešami, lai stiprinātu lauksaimnieku pozīcijas pārtikas piegādes ķēdē, tostarp tirgus pārskatāmības uzlabošana, lauksaimnieku piekļuve finanšu instrumentiem un nākotnes līgumu tirgiem, līgumattiecības pārtikas ķēdē. Tā sastāv no 12 dalībniekiem, no kuriem visi ir pieredzējuši eksperti vienā vai vairākos pārtiks piegādes ķēdes aspektos.  Plānots, ka MP sanāksmē darba grupa iesniegs nobeiguma ziņojumu ar saviem secinājumiem, kas ietvers arī  konkrētus ieteikumus par politikas un likumdošanas iniciatīvām.  
Latvijas nostāja:

Ņemot vērā, ka joprojām nav pieejams diskusiju dokuments, Latvija lūdz to izplatīt pēc iespējas ātrāk.
Darba kārtības 7.punkts “ES lauksaimniecības pētniecība un inovācija. 2016.gada 17.oktobra Bratislavas Augsta līmeņa bioekonomikas konferences rezultāti”
· viedokļu apmaiņa
ES nākotnē sagaida vairāki būtiski izaicinājumi: pielāgošanās klimata pārmaiņām un to samazināšana, pārtikas nodrošinājums un enerģētiskā drošība, alternatīvu veicināšana fosilajos resursos balstītām ekonomikām; uzņemto saistību risināšana kontekstā ar ANO Ilgtspējīgas attīstības mērķiem un Parīzes nolīgumu, un neseno G7 valstu deklarāciju par okeānu nākotni. Lauksaimniecībai, lauku attīstībai un mežsaimniecībai ir ļoti nozīmīga loma šo izaicinājumu risināšanā.

Tiek sagaidīts, ka pētniecība atrisinās steidzamākās problēmas, vienlaikus paredzot nākotnes vajadzības; pētniecībai ir ļoti būtiska loma ES politiku veidošanā un ieviešanā, jo tā piedāvā zinātnisko pamatojumu, kas ir būtisks ilgtermiņa lēmumu pieņemšanā un plānošanā. 

Slovākijas prezidentūra sadarbībā ar Komisiju š.g. 17. oktobrī rīkoja augsta līmeņa Eiropas bioekonomikas konferenci, kuras tēma bija “Reģionu loma Eiropas Bioekonomikā”.

Konferences mērķis bija kopā ar nacionāliem un reģionāliem partneriem diskutēt par bioekonomikas kontekstu lauksaimniecībā, mežsaimniecībā un zivsaimniecībā, par pētniecības un inovāciju lomu sagaidāmo sabiedrības izaicinājumu pārvarēšanai, kā arī identificēt šķēršļus un labās prakses reģionu bioekonomikas stratēģiju izstrādē. Konferences virsmērķis bija palielināt ES reģionu izpratni par bioekonomikas stratēģijas veidošanas nepieciešamību ar uzsvaru uz Centrālās un Austrumeiropas valstīm.

Konferences noslēgumā tika sagatavots stratēģisks dokuments – konferences secinājumi – bioekonomikas ilgtspējīgai attīstībai reģionu līmenī, kas dos ieguldījumu dalībvalstu un ES reģionu līmeņa diskusijās par Eiropas Bioekonomikas stratēģijas pārskatu un nākotnes ES politikām.
Konferences secinājumi un galvenie nepieciešamie darbības virzieni:

· Arī turpmāk ir jāpalielina Komisijas, dalībvalstu un reģionu kopējās pūles, lai veicinātu bioekonomikas attīstību reģionu līmenī, uz sauszemes, iekšzemes ūdeņos un jūrā.

· Jāattīsta piemērotas sabiedrības līdzdalības, izpratnes veicināšanas, izglītības un apmācību shēmas, jo bioekonomika nevar būt ilgtspējīga bez tiešas sabiedrības iesaistes tās veidošanā un novērtēšanā.

· Bioekonomika jābalsta ilgtspējīgā un cirkulārā bioekonomikas attīstībā reģionālā un vietējā līmenī, kas izmanto vietējos bioloģiskos resursus, lai radītu jaunas vērtību ķēdes, vietēju zaļo enerģiju, ņemot vērā dažādus aspektus.

· Ar bioekonomiku saistītajām ES politikām ir jābūt saskaņotām un jāņem vērā, ka reģionālā un vietējā bioekonomika ir galvenie elementi ANO Ilgtspējīgas attīstības mērķu un Parīzes nolīguma mērķu sasniegšanai.

· ES dalībvalstis un reģioni jāiedrošina attīstīt to nacionālās/reģionālās bioekonomikas stratēģijas sinerģijā ar viedās specializācijas stratēģijām. 
· Ir jāuzlabo finanšu pieejamība pētniecībai un inovācijām, jābūt pieejai visiem finansēšanas instrumentiem. ES reģioni, kam ir pieeja Eiropas Struktūru un investīciju fonda līdzekļiem var organizēt un atbalstīt sinerģijas ar citiem finanšu avotiem (piemēram, Apvārsnis 2020 programma). 

· Jāuzsāk jaunas starpnozaru, starpreģionālas un makroreģionālas sadarbības shēmas, kopējas iniciatīvas un projekti inovāciju atšķirību mazināšanai. 

· Komisijai, ES Padomei un Eiropas Parlamentam, ar nacionālo un reģionālo iestāžu palīdzību ir jāpārskata un jāatjauno ES bioekonomikas stratēģija un rīcības plāns.
Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta nepieciešamību veicināt izpratni ES reģionos par bioekonomiku un izstrādāt nacionālas un reģionālas bioekonomikas stratēģijas.

Latvija pozitīvi vērtē konferences rezultātus un atbalsta noslēguma secinājumos minētos ieteikumus. 
Darba kārtības 8.punkts “Pētījums par brīvās tirdzniecības nolīguma koncesiju ietekmi uz lauksaimniecības produktiem”
· Komisijas sniegta informācija 

· viedokļu apmaiņa

Pēc  dalībvalstu lūguma, Komisija veic padziļinātu analīzi/ietekmes novērtējumu, lai izvērtētu spēkā esošo un topošo brīvās tirdzniecības nolīgumu ietekmi uz ES lauksaimniecības sektoru kopumā. 

Latvijas nostāja:

Ņemot vērā, ka joprojām nav pieejams diskusiju dokuments, Latvija lūdz to izplatīt pēc iespējas ātrāk.
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Ringolds Arnītis, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, valsts sekretāres vietniece;

Iveta Baļčūne, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktora vietniece;

Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Atis Rektiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
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