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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumos Nr.908 “Kārtība, kādā piemēro pievienotās vērtības nodokļa 0 procentu likmi preču piegādēm un pakalpojumiem, kas sniegti diplomātiskajām un konsulārajām pārstāvniecībām, starptautiskajām organizācijām, Eiropas Savienības institūcijām un Ziemeļatlantijas līguma organizācijai (NATO), un kārtība, kādā atmaksā akcīzes nodokli par Latvijas Republikā iegādātajām akcīzes precēm”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumos Nr.908 “Kārtība, kādā piemēro pievienotās vērtības nodokļa 0 procentu likmi preču piegādēm un pakalpojumiem, kas sniegti diplomātiskajām un konsulārajām pārstāvniecībām, starptautiskajām organizācijām, Eiropas Savienības institūcijām un Ziemeļatlantijas līguma organizācijai (NATO), un kārtība, kādā atmaksā akcīzes nodokli par Latvijas Republikā iegādātajām akcīzes precēm” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts, lai izpildītu Ministru kabineta: 
1) 2016.gada 2.augusta sēdes protokola Nr.38 49.§ 2.7.apakšpunktu;
2) 2016.gada 31.maija sēdes protokola Nr.26 39.§ 6.2.apakšpunktu.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Ministru kabineta 2016.gada 2.augusta sēdes protokola Nr.38 49.§ 2.7.apakšpunkts nosaka, ka Finanšu ministrijai sagatavot un saskaņā ar likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2017., 2018. un 2019.gadam” un likumprojekta “Par valsts budžetu 2017.gadam” sagatavošanas grafiku iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā grozījumus likumā “Par akcīzes nodokli”, kas paredz noteikt maksimālos iegādes limitus tabakas izstrādājumiem un alkoholiskajiem dzērieniem bez akcīzes nodokļa vai ar akcīzes nodokļa atmaksu mēnesī diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību diplomātiskajiem un konsulārajiem aģentiem, administratīvi tehniskajam personālam un šo personu ģimenes locekļiem, ja tie nav Latvijas Republikas valstspiederīgie vai pastāvīgie iedzīvotāji, ka arī grozījumus Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumos Nr.908 “Kārtība, kādā piemēro pievienotās vērtības nodokļa 0 procentu likmi preču piegādēm un pakalpojumiem, kas sniegti diplomātiskajām un konsulārajām pārstāvniecībām, starptautiskajām organizācijām, Eiropas Savienības institūcijām un Ziemeļatlantijas līguma organizācijai (NATO), un kārtība, kādā atmaksā akcīzes nodokli par Latvijas Republikā iegādātajām akcīzes precēm” (turpmāk - Ministru kabineta noteikumi Nr.908), lai pārskatītu akcīzes nodokļa un pievienotās vērtības nodokļa (PVN) atbrīvojumu ierobežojumus diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību diplomātiskajiem un konsulārajiem aģentiem, administratīvi tehniskajam personālam un minēto personu ģimenes locekļiem, kā arī starptautisko organizāciju pārstāvniecību darbiniekiem.
Savukārt Ministru kabineta 2016.gada 31.maija sēdes protokola Nr.26 39.§ 6.2.apakšpunkts nosaka, ka Finanšu ministrijai izvērtēt Ārlietu ministrijas iesniegtos priekšlikumus stingrākiem ierobežojumiem PVN un akcīzes nodokļa atmaksām, ko saskaņā ar Ministru kabineta noteikumiem Nr.908 piemēro diplomātiskajām un konsulārajām pārstāvniecībām un minēto pārstāvniecību diplomātiskajiem un konsulārajiem aģentiem, administratīvi tehniskajam personālam un šo personu ģimenes locekļiem, ja tie nav Latvijas Republikas valstspiederīgie vai pastāvīgie iedzīvotāji, un nepieciešamības gadījumā līdz 2016.gada 15.oktobrim sagatavot atbilstošus grozījumus normatīvajos aktos iesniegšanai Ministru kabinetā.

Ņemot vērā iepriekš minētajos Ministru kabineta sēdes protokolos noteikto, Saeimā 2016.gada 23.novembrī tika pieņemti atbilstoši grozījumi likuma “Par akcīzes nodokli” 20.pantā. Līdz ar to noteikumu projekta mērķis ir nodrošināt likuma “Par akcīzes nodokli” 20.pantā noteikto normu piemērošanu, kā arī pārskatīt akcīzes nodokļa un PVN atbrīvojumu piemērošanu diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību diplomātiskajiem un konsulārajiem aģentiem, administratīvi tehniskajam personālam un minēto personu ģimenes locekļiem, kā arī starptautisko organizāciju pārstāvniecību darbiniekiem. 
Lai mazinātu risku nepamatotai akcīzes preču iegādei bez nodokļiem vai uz nodokļu atmaksas pieprasījumu, ar Saeimā 2016.gada 23.novembrī pieņemtajiem grozījumiem  likumā “Par akcīzes nodokli” ir noteikti maksimālie daudzumi alkoholisko dzērienu, tabakas izstrādājumu un elektroniskajās cigaretēs izmantojamā šķidruma iegādei, ko var iegādāties diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību diplomātiskie un konsulārie aģenti, administratīvi tehniskais personāls un minēto personu ģimenes locekļi, kā arī starptautisko organizāciju pārstāvniecību darbinieki, piemērojot nodokļu atbrīvojumu vai atmaksu, un nosacījumi to piemērošanā.
Noteiktie iegādes ierobežojumi vienai personai kalendārā gadā ir šādi:

a) tabakas izstrādājumiem:

· cigaretes – 7200 gab.;

· smēķējamā vai karsējamā tabaka – 7200 grami;

· cigāri /cigarillas – 1800 cigāri vai cigarillas.

b) elektroniskajās cigaretēs izmantojamais šķidrums – 7200 miligrami nikotīna vai ne vairāk kā 7200 mililitri elektroniskajās cigaretēs izmantojamā šķidruma.

c) alkoholiskajiem dzērieniem:

· alus, raudzētie dzērieni, vīns, starpprodukti ar absolūtā spirta saturu līdz 15 tilpumprocentiem – 300 litri (kopā);

· starpprodukti ar absolūtā spirta saturu no 15 līdz 22 tilpumprocentiem, pārējie alkoholiskie dzērieni - 96 litri (kopā).
Ja atbilstoši paziņojumam par attiecīgās personas ierašanos Latvijas Republikā, ko ir saņēmusi Ārlietu ministrija par diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību diplomātiskajiem un konsulārajiem aģentiem, administratīvi tehnisko personālu un minēto personu ģimenes locekļiem, kā arī starptautisko organizāciju pārstāvniecību darbiniekiem, attiecīgās personas atrodas dienestā Latvijas Republikā mazāk par sešiem mēnešiem kalendārajā gadā, tad maksimālo akcīzes preču daudzumu rēķina, kalendārā gada daudzumu izdalot ar divi. 

Savukārt diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību Latvijas Republikā administratīvi tehniskā personāla darbiniekiem un šo darbinieku ģimenes locekļiem, ja nav noslēgta speciāla vienošanās, maksimālo akcīzes preču daudzumu rēķina, izdalot maksimālo akcīzes preču daudzumu kalendārajā gadā ar trīs, t.i., par četriem mēnešiem.

Lai nodrošinātu ierobežojuma - maksimālā daudzuma alkoholisko dzērienu, tabakas izstrādājumu un elektroniskajās cigaretēs izmantojamā šķidruma iegādei - piemērošanu, Ārlietu ministrijai un Valsts ieņēmumu dienestam, attiecīgi apstiprinot sertifikātu vai veicot akcīzes nodokļa atmaksu, būs jāpārliecinās, vai attiecīgā persona nav pārsniegusi maksimālos akcīzes preču iegādes daudzumus kalendārā gada laikā. Šim nolūkam būs jānodrošina tāda informācijas aprites kārtība, kuras ietvaros Ārlietu ministrija informē Valsts ieņēmumu dienestu par akcīzes preču apjomu, ko personas iegādājušās, izmantojot noformētos sertifikātus, savukārt Valsts ieņēmumu dienests informē Ārlietu ministriju par akcīzes preču apjomu, ko personas iegādājušās tirdzniecības vietās. Sertifikāta apstiprināšanu un PVN un akcīzes nodokļa atmaksu no valsts budžeta par Latvijas Republikā iegādātajām akcīzes precēm reglamentē Ministru kabineta noteikumi Nr.908.
Saeimā 2016.gada 23.novembrī pieņemtie grozījumi likumā “Par akcīzes nodokli” skaidri nosaka, ka akcīzes nodokļa atbrīvojumu vai atmaksu nepiemēro par alkoholiskajiem dzērieniem, tabakas izstrādājumiem un elektroniskajās cigaretēs izmantojamo šķidrumu subjektam (fiziskajai personai), kurš ir jaunāks par 18 gadiem.
Saskaņā ar likumu “Par akcīzes nodokli” ar akcīzes nodokli ir apliekamas tabakas lapas ar 2015.gada 1.aprīli, karsējamā tabaka ar 2016.gada 1.martu un elektroniskajās cigaretēs izmantojamais šķidrums ar 2016.gada 1.jūliju. Līdz ar to ir nepieciešams atbilstoši precizēt Ministru kabineta noteikumus Nr.908.

Lai novērstu to, ka nodokļu atbrīvojums varētu tikt nepamatoti pieprasīts vai izmantots, nepieciešams papildināt Ministru kabineta noteikumus Nr.908 ar normu, kas noteiktu, ka PVN un akcīzes nodokļa atmaksai var iesniegt tikai tādus attaisnojuma dokumentus, kuros ir norādīta informācija par pakalpojuma vai preces saņēmēju (juridiskai personai (pārstāvniecībai, organizācijai) - tās nosaukums, fiziskai personai - vārds, uzvārds). Līdzīgi kā Ministru kabineta noteikumu Nr.908 12.punktam, nosakot, ka gadījumā, ja attaisnojuma dokumenti nesatur preču vai pakalpojumu saņēmēja identifikācijas datus, iesniedzējs papildus iesniedz attaisnojuma dokumentu, kas satur nepieciešamo informāciju, un tās patiesumu preču pārdevējs vai pakalpojumu sniedzējs ir apliecinājis ar parakstu un zīmogu. Minētā tiesību norma ļautu pārliecināties, vai izpildās Ministru kabineta noteikumu Nr.908 9.1. un 9.2.apakšpunktā noteiktie priekšnosacījumi PVN atmaksai, kā arī izskaustu vai vismaz apgrūtinātu mēģinājumus pieprasīt PVN atmaksu par citu personu izdevumiem. Minētās tiesību normas trūkums ir jūtams, it īpaši Valsts ieņēmumu dienestam izskatot iesniegumus no personām, kas pārstāv tās valstis, ar kurām ir noslēgtas Notas par attaisnojuma dokumentu minimālās summas un preču/pakalpojumu ierobežojuma atcelšanu. Raksturīga šo iesniegumu iezīme - daudz (simtiem) pārtikas iegādes un ēdināšanas pakalpojumu čeki bez rekvizītiem arī par mazām summām (apliekamā vērtība līdz 29 euro) - summām, attiecībā uz kurām Pievienotās vērtības nodokļa likums pieļauj rekvizītu trūkumu čekā.
Ministru kabineta noteikumos Nr.908 ir nepieciešams noteikt pienākumu diplomātiskajam aģentam vai administratīvi tehniskajam darbiniekam daļēji iemaksāt valsts budžetā atmaksāto PVN par iegādāto automašīnu, ja tā tiek pārdota trīs gadu laikā no iegādes brīža, kā arī nepieciešams noteikt informācijas apriti minētajā gadījumā, jo visas darbības ar automašīnu reģistrēšanu Ceļu satiksmes drošības direkcijā notiek ar atbildīgo institūciju (Ārlietu ministrijas Valsts protokola vai Aizsardzības ministrijas) starpniecību.
Nepieciešams  Ministru kabineta noteikumu Nr.908 3.pielikumā “Latvijas Republikā reģistrēto diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību, starptautisko organizāciju vai to pārstāvniecību oficiālajām vajadzībām paredzētās preces un pakalpojumi, par kuriem atmaksā pievienotās vērtības nodokli no valsts budžeta” un 4.pielikumā “Ar Latvijas Republikā reģistrēto diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību, starptautisko organizāciju vai to pārstāvniecību saistīto personu personiskajām vajadzībām paredzētās preces un pakalpojumi, par kuriem atmaksā pievienotās vērtības nodokli no valsts budžeta” precizēt preču un pakalpojumu klāstu, par kuriem PVN tiek atmaksāts, piemēram, par aprīkojumu transportlīdzekļiem, par normu un pakalpojumiem.
Latvijā ar 2014.gada 1.janvāri tika ieviests euro. Pārejot no latiem uz euro, Ministru kabineta noteikumos Nr.908 noteiktās summu robežvērtības tika konvertētas, nenoapaļojot tās, t.i., norādot tās ar divām zīmēm aiz komata. Summu robežvērtību norādīšana līdz pat euro centam, apgrūtina normas piemērošanu gan iesnieguma iesniedzējam, gan nodokļu administrācijai – Valsts ieņēmumu dienestam.  Ministru kabineta noteikumos Nr.908 noteiktās summu robežvērtības nav pārskatītas kopš 2004.gada 1.maija (Ministru kabineta 2004.gada 13.aprīļa noteikumi Nr.290; Ministru kabineta 2007.gada 16.janvāra noteikumi Nr.64; Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumi Nr.308). Šajā laika posmā ir vērojama patēriņa cenu izmaiņa - ir palielinājusies inflācija, piemēram, 2016.gada 11 mēneši pret 2014.gadu ir 1.3%, savukārt 2016.gada 11 mēneši pret 2005.gadu - 149.1%. Šajā laika posmā, ņemot vērā inflāciju, ir pārskatītas nodokļu likmes, kas noteiktas monetārā izteiksmē. Līdz ar to, ir pietiekams pamats pārskatīt Ministru kabineta noteikumos Nr.908 norādītās summu robežvērtības un noapaļot līdz euro.

Ņemot vērā iepriekš minēto, ir nepieciešams veikt arī attiecīgus grozījumus Ministru kabineta noteikumos Nr.908 par akcīzes nodokļa un PVN atmaksām.
Tādējādi noteikumu projekts paredz:
1) precizēt lietoto terminoloģiju, aizstājot vārdus “Latvijas Republikas valsts piederīgie” ar vārdiem “Latvijas pilsoņi”;

2) papildināt noteikumus ar informāciju par to, kā aprēķina atmaksājamo akcīzes nodokļa summu par tabakas lapām, karsējamo tabaku un elektroniskajās cigaretēs izmantojamo šķidrumu;
3) ka persona iesniegumu par nodokļu atmaksu iesniedz Ārlietu ministrijas Valsts protokolā vai Aizsardzības ministrijā divos eksemplāros, jo viens eksemplārs paliek attiecīgi Ārlietu ministrijas Valsts protokolā vai Aizsardzības ministrijā, savukārt otrs eksemplārs tiek iesniegts Valsts ieņēmumu dienestā; 

4) noteikt pienākumu diplomātiskajam aģentam vai administratīvi tehniskajam darbiniekam daļēji iemaksāt valsts budžetā atmaksāto PVN par iegādāto automašīnu, ja tā tiek pārdota trīs gadu laikā no iegādes brīža, kā arī informācijas apriti minētajā gadījumā;
5) precizēt Ministru kabineta noteikumu Nr.908 3. un 4.pielikumā preču un pakalpojumu klāstu, par kuriem PVN tiek atmaksāts;
6) summu robežvērtības noapaļot līdz euro;

7) citus grozījumus saistībā ar akcīzes nodokļa un PVN atbrīvojumu piemērošanu diplomātiem un starptautisko organizāciju personālam pārskatīšanu.


	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu ministrija, Ārlietu ministrija, Aizsardzības ministrija un Valsts ieņēmumu dienests.

	4.
	Cita informācija
	Noteikumu projekta ietekme uz budžetu ir atspoguļota likumprojekta “Grozījumi likumā “Par akcīzes nodokli””, kas pieņemts Saeimā 2016.gada 23.novembrī (Nr.679/Lp12), anotācijas III sadaļā.


 
	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projekta tiesiskais regulējums skar diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību diplomātiskos un konsulāros aģentus, administratīvi tehnisko personālu un minēto personu ģimenes locekļus, kā arī starptautisko organizāciju pārstāvniecību darbiniekus, kuriem Latvijas Republikas teritorijā ir diplomātiskais statuss.


	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Nodrošinot maksimālo alkoholisko dzērienu, tabakas izstrādājumu un elektroniskajās cigaretēs izmantojamā šķidruma iegādes daudzumu, kuram piemēro nodokļu atbrīvojumu vai nodokļu atmaksu diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību diplomātiskajiem un konsulārajiem aģentiem, administratīvi tehniskajam personālam un minēto personu ģimenes locekļiem, kā arī starptautisko organizāciju pārstāvniecību darbiniekiem, kuriem Latvijas Republikas teritorijā ir diplomātiskais statuss, piemērojot akcīzes nodokļa un PVN atbrīvojumu vai atmaksu, tiks mazināts risks nepamatotai minēto akcīzes preču iegādei bez nodokļiem vai uz nodokļu atmaksas pieprasījumu. Tas kopumā vērtējams pozitīvi.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.


	4.
	Cita informācija
	Nav


	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	 Sabiedrības līdzdalība tika nodrošināta, izstrādājot un Saeimā 2016.gada 23.novembrī pieņemot grozījumus likumā “Par akcīzes nodokli” attiecībā uz akcīzes nodokļa atbrīvojumu piemērošanu diplomātiem un starptautisko organizāciju personālam pārskatīšanu.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Par Saeimā 2016.gada 23.novembrī pieņemtajiem grozījumiem likumā “Par akcīzes nodokli” tika diskutēts Nacionālās trīspusējās sadarbības padomes Budžeta un nodokļu apakšpadomes sēdē 2016.gada 1.augustā un Nacionālās trīspusējās sadarbības padomes sēdē 2016.gada 9.augustā.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Nacionālās trīspusējās sadarbības padomes sēdēs netika izteikti iebildumi par ierosinātām izmaiņām likumā “Par akcīzes nodokli”.

	4.
	Cita informācija
	Nav


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	 Ārlietu ministrija, Aizsardzības ministrija un Valsts ieņēmumu dienests.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem.
	Jaunas institūcijas netiks veidotas, kā arī netiek paredzēta esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija. 

	3.
	Cita informācija
	Nav


Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Finanšu ministre 

                     D. Reizniece-Ozola
Gunta Pužule, 67095521

Gunta.Puzule@fm.gov.lv
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