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Likumprojekts

Grozījumi DNS nacionālās datu bāzes izveidošanas un izmantošanas likumā
Izdarīt DNS nacionālās datu bāzes izveidošanas un izmantošanas likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 14. nr.; 2006, 8. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 105. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 18. panta pirmo un otro daļu šādā redakcijā:

"(1) DNS profilus un ziņas par aizdomās turētajām vai apsūdzētajām personām, ja kriminālprocess tiek izbeigts kopumā vai uz reabilitējošu apstākļu pamata pret konkrēto personu vai tiek atcelts lēmums, ar kuru attiecīgā persona atzīta par aizdomās turēto vai apsūdzēto uz tāda paša pamata, kā arī tad, ja stājies spēkā personu attaisnojošs spriedums, no DNS nacionālās datu bāzes dzēš nekavējoties pēc attiecīgā nolēmuma spēkā stāšanās.

(2) DNS profilus un ziņas par notiesātajiem, kā arī personām, pret kurām kriminālprocess izbeigts uz citu nereabilitējošu apstākļu pamata, DNS nacionālajā datu bāzē glabā 75 gadus."
2. Papildināt likumu ar 19. pantu šādā redakcijā:

"19. pants. Tiklīdz saskaņā ar šā likuma 18. panta nosacījumiem no DNS nacionālās datu bāzes dzēš personas DNS profilu un ziņas, Kriminālistikas pārvalde iznīcina arī tās rīcībā nodoto attiecīgās personas bioloģiskā materiāla paraugu."
Likums stājas spēkā 2017. gada 1. janvārī.
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