PAGE  
2

Informatīvais ziņojums par Ministru kabineta 2014. gada 22. novembra sēdes protokollēmuma (protokols Nr. 64, 2. §) "Informatīvais ziņojums "Par valsts akciju sabiedrības "Tiesu namu aģentūra" nekustamā īpašuma Šķūņu ielā 17, Rīgā, atsavināšanu izsolē un jauna tieslietu nozares iestāžu administratīvā centra celtniecību Jēkabpilī"" izpildes gaitu

Ar Ministru kabineta 2014. gada  22. novembra sēdes protokollēmumu (protokols Nr. 64, 2. §) (turpmāk – Protokollēmums) "Informatīvais ziņojums "Par valsts akciju sabiedrības "Tiesu namu aģentūra" nekustamā īpašuma Šķūņu ielā 17, Rīgā, atsavināšanu izsolē un jauna tieslietu nozares iestāžu administratīvā centra celtniecību Jēkabpilī"" (turpmāk – 2014. gada informatīvais ziņojums) noteikts: 

1. Pieņemt zināšanai iesniegto 2014. gada informatīvo ziņojumu. 

2. Atbalstīt 2014. gada informatīvajā ziņojumā piedāvāto risinājumu par 7/8 domājamo daļu no nekustamā īpašuma Šķūņu ielā 17, Rīgā (nekustamā īpašuma kadastra numurs 0100 006 0035), atsavināšanu izsolē un konceptuāli atbalstīt tieslietu nozares iestāžu administratīvā centra celtniecību Jēkabpilī. 

3. Tiesu namu aģentūrai, veidojot administratīvo centru Jēkabpilī, nodrošināt iespēju klientu apkalpošanas telpās sniegt valsts un pašvaldību pakalpojumus citu nozaru un pašvaldības iestādēm, tādējādi nodrošinot Valsts un pašvaldības vienotā klientu apkalpošanas centra izveidi. 

4. Tieslietu ministrijai viena mēneša laikā pēc 7/8 domājamo daļu no nekustamā īpašuma Šķūņu ielā 17, Rīgā (nekustamā īpašuma kadastra numurs 0100 006 0035), atsavināšanas izsolē noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā rīkojuma projektu par nepieciešamajiem ilgtermiņa saistību apjomiem kompleksa gada finanšu maksājuma un apsaimniekošanas maksājuma segšanai, kā arī ar pārcelšanos, mēbeļu un aprīkojuma iegādi un komunālajiem maksājumiem saistītajiem izdevumiem.
Nekustamā īpašuma Šķūņu ielā 17 (7/8 domājamās daļas), Rīgā, atsavināšana 
Valsts akciju sabiedrība "Tiesu namu aģentūra" (turpmāk – TNA) pirms uzsākt 7/8 domājamo daļu no nekustamā īpašuma Šķūņu ielā 17, Rīgā (nekustamā īpašuma kadastra numurs 0100 006 0035), (turpmāk – atsavināmais nekustamais īpašums) atsavināšanu izsolē 2015. gada janvārī pasūtīja jaunu atsavināmā nekustamā īpašuma vērtējumu, jo iepriekšējais bija veikts 2014. gada februārī. Vērtētājs AS "BDO" noteica, ka atsavināmā nekustamā īpašuma atsavināšanas vērtība ir 1 915 000 EUR. 
Kopumā gandrīz divu gadu periodā tika rīkotas piecas izsoles, kuras visas atzītas par nenotikušām pretendentu trūkuma dēļ, turklāt pēdējās trijās izsolēs sākumcena tika noteikta par 20 % zemāka nekā 2015. gada janvāra vērtējumā. 
Atbilstoši 2014. gada informatīvajā ziņojumā noteiktajam papildus elektroniskajām publikācijām TNA, valsts akciju sabiedrības "Valsts nekustamie īpašumi" interneta vietnēs un sludinājumiem valsts oficiālajā izdevumā "Latvijas Vēstnesis" tika ievietoti sludinājumi populārākajos drukātajos plašsaziņas līdzekļos, to interneta vietnēs, kā arī atsevišķi informētas nekustamā īpašuma kompānijas, kas ir tirgus līderi, lai piesaistītu pēc iespējas lielāku izsoles interesentu loku.


Vienlaikus TNA atkārtoti ir veikusi aptuvenās aplēses par atsavināmā nekustamā īpašuma renovācijas un restaurācijas darbu izmaksām un konstatējusi, ka tās pārsniegtu 3 000 000 EUR, kā tas jau norādīts 2014. gada informatīvajā ziņojumā. 

SIA "Grant Thornton Baltic" 2016. gada oktobrī TNA uzdevumā izstrādāja jaunu atsavināmā nekustamā īpašuma novērtējumu, konstatējot, ka atbilstoši tirgus situācijas diktētiem aprēķiniem un aprēķinu rezultātiem atsavināmā nekustamā īpašuma tirgus vērtība aprēķināta 1 350 000 EUR apmērā. SIA "Grant Thornton Baltic" ir dibināta 1992. gadā un ir revīzijas, grāmatvedības nodokļu, juridisko un finanšu konsultāciju sniedzēja Baltijas valstīs, un tās īpašnieki ir vietējie partneri. SIA "Grant Thornton Baltic" vairāk nekā 200 pieredzējušie speciālisti sniedz pilnu pakalpojumu klāstu aptuveni 2000 klientiem, pārstāvot starptautisko kompāniju Grant Thornton ar 4,7 miljardus EUR lielu apgrozījumu, kurai ir biroji vairāk nekā 130 valstīs. 

Savukārt, ņemot vērā jauno novērtējumu, ir pamats pieņēmumam, ka par minēto cenu TNA atsavināmais nekustamais īpašums varētu tikt atsavināts izsolē, iepriekšējās sākumcenas acīmredzot uzskatāmas par augstām atbilstoši tirgus situācijai, ko apliecina fakts, ka piecas izsoles pēc kārtas atzītas par nenotikušām pretendentu trūkuma dēļ.

2016. gada 2. novembra TNA akcionāru sapulcē pieņemts lēmums (protokols Nr. 5, 1. §) akceptēt atsavināmā nekustamā īpašuma atsavināšanu jaunā izsolē par sākuma (nosacīto) cenu 1 350 000 EUR. 
Tieslietu ministrija papildus vērš uzmanību, ka par atsavināmā nekustamā īpašuma izsoļu gaitu regulāri tiek informēta Valsts kanceleja, jo Protokollēmuma 4. punkts ir DAUKS kontrolē.

Tieslietu nozares iestāžu administratīvā centra celtniecība Jēkabpilī, iestāžu izvietošana administratīvajā centrā
TNA aktīvi strādā pie administratīvā centra projekta realizācijas. 2016. gada jūnija sākumā TNA izsludināja konkursu par administratīvā centra projektēšanu, būvniecību un autoruzraudzību. 2016. gada beigās noslēdzās iepirkuma konkurss. 

Atbilstoši 2014. gada informatīvajā ziņojumā noradītajam administratīvajā centrā Neretas ielā 39, Jēkabpilī, tiks izvietotas šādas iestādes: Jēkabpils rajona tiesa, Jēkabpils rajona tiesas Zemesgrāmatu nodaļa, Jēkabpils rajona prokuratūra, Uzņēmumu reģistra Jēkabpils struktūrvienība, Valsts zemes dienesta Jēkabpils struktūrvienība, Valsts probācijas dienesta struktūrvienība, Valsts valodas centra darbinieks. Administratīvajā centrā strādās 8 Jēkabpils rajona tiesas sastāvi, 2 Jēkabpils rajona tiesas Zemesgrāmatu nodaļas sastāvi, kā arī vismaz 30 iepriekš minēto citu tieslietu nozares iestāžu darbinieki.

Saskaņā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas sniegto informāciju citu nozaru ministriju padotībā esošās iestādes šobrīd dažādu iemeslu dēļ nav izrādījušas interesi par savu pakalpojumu sniegšanu topošajā administratīvajā centrā, vienlaikus Tieslietu ministrija vērš uzmanību, ka TNA administratīvā centra projektēšanas laikā turpinās sarunas ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju par citu nozaru ministriju iestāžu, kā, piemēram, Nodarbinātības valsts aģentūras, Valsts ieņēmumu dienesta, Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras pakalpojumu pieejamības iespējām administratīvajā centrā.
Turpmākā rīcība

Tieslietu ministrijas ieskatā atbilstoši Protokollēmuma 2. punktam nepieciešams turpināt darbu pie administratīvā centra projekta realizēšanas, pamatojums administratīvā centra nepieciešamībai nav mainījies un detalizēti izklāstīts 2014. gada informatīvajā ziņojumā, kas savukārt nozīmē to, ka TNA slēgs līgumu ar iepirkuma konkursa uzvarētāju, kas attiecīgi veiks administratīvā centra projektēšanu, būvniecību un autoruzraudzību.
Iepirkuma konkursa uzvarētājs projektu realizēs tādā veidā, ka izmaksas TNA radīsies tikai tajā brīdī, kad administratīvais centrs būs nodots ekspluatācijā un TNA būs konkursa rezultātā par iespējami zemākiem procentiem no kredītiestādēm piesaistījusi kredītlīdzekļus iepirkuma konkursa uzvarētāja veikto darba apmaksai. 

Paralēli, kā jau norādīts iepriekš, TNA turpinās atsavināmā nekustamā īpašuma atsavināšanu, un atbilstoši Protokollēmuma 4. punktam Tieslietu ministrija noteiktā kārtībā iesniegs Ministru kabinetā rīkojuma projektu par nepieciešamajiem ilgtermiņa saistību apjomiem kompleksa gada finanšu maksājuma un apsaimniekošanas maksājuma segšanai, kā arī ar pārcelšanos, mēbeļu un aprīkojuma iegādi un komunālajiem maksājumiem saistītajiem izdevumiem.
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