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Informatīvais ziņojums
“Par Eiropas Savienības Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos neformālo sanāksmi 2017. gada 2.-3. martā”
1. Eiropas Savienības Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos neformālās sanāksmes darba kārtība
2017. gada 2.-3. martā Valletā (Malta) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos neformālā sanāksme. Ministri tiks aicināti diskutēt par gatavošanos Pasaules Tirdzniecības organizācijas (turpmāk – PTO) 11. Ministru konferencei, tirdzniecības aizsardzības instrumentu modernizēšanu un antidempinga metodoloģiju, un daudzpusējās ieguldījumu tiesas sistēmas izveidi. ES Tirdzniecības komisāre S.Malstrēma informēs ministrus par priekšlikumu par autonomajiem tirdzniecības pasākumiem Ukrainai. Neformālās sanāksmes pusdienu formātā plānota diskusija par iespējamajiem scenārijiem attiecībā uz pasaules tirdzniecības norisi pēc vēlēšanām Amerikas Savienotajās Valstīs un to ietekmi uz ES tirdzniecības sarunām. 
Pasaules Tirdzniecības organizācija, gatavojoties 11. Ministru konferencei Buenosairesā š.g. decembrī 

Ministru neformālajā sanāksmē paredzēta viedokļu apmaiņa par gatavošanos 11. Ministru konferencei š.g. 11.–14. decembrī Buenosairesā, Argentīnā, kā arī skatījumu uz organizācijas nākotni. 

Šobrīd turpinās darbs pie to jautājumu noteikšanas, par kuriem lēmumi būs iespējami PTO 11. Ministru konferencē. Nostiprinās PTO dalībvalstu izpratne, ka rezultāti ir iespējami, virzoties pakāpeniski jautājumu griezumā. Diskusiju priekšplānā ir izvirzījušies šādi jautājumi – iekšējais atbalsts lauksaimniecībā, pārtikas uzkrājumu veidošana, subsīdijas zvejošanas nozarē, pakalpojumu iekšējais regulējums un pakalpojumu tirdzniecības veicināšana, e-komercija un digitālā tirdzniecība, kā arī pasākumi mazo un vidējo komersantu (turpmāk – MVK) iesaistei starptautiskajā tirdzniecībā. Joprojām viens no vadošajiem principiem PTO tirdzniecības sarunās ir attīstība un atbalsts vismazāk attīstītajām valstīm.

Pakalpojumu joma ir viena no tām, kur ir iesniegti konkrēti priekšlikumi, lai pasākumi, kas attiecas uz kvalifikācijas prasībām un procedūrām, tehniskajiem standartiem un licencēšanas prasībām neveidotu nevajadzīgas barjeras pakalpojumu tirdzniecībā. Paralēli priekšlikumiem par konkrētām disciplīnām iekšzemes regulējumā pakalpojumu sarunu dienas kārtībā ir parādījies jautājums par jauna PTO nolīguma – tirdzniecības veicināšanai pakalpojumos, nepieciešamību. Sarežģītākais jautājumu bloks ir e‑komercija, kur ir jānosaka līdzsvars starp attīstības un attīstīto valstu interesēm un iespējām.

ES ieņem aktīvu lomu 11. Ministru konferences dienaskārtības veidošanā, gan iesniedzot savus līguma teksta priekšlikumus (piem., 2016. gada rudenī par subsīdijām zvejošanas nozarē), gan sadarbībā ar līdzīgi domājošiem iesniedzot kopīgus piedāvājumus, piemēram, par e-komerciju un iekšējo regulējumu. 

Līdztekus, pašlaik notiek PTO ģenerāldirektora pārvēlēšanas process, kur vienīgais kandidāts ir esošais ģenerāldirektors R. Azevedo. PTO Vispārējās padomes laikā š.g. februāra beigās ir paredzēta ģenerāldirektora apstiprināšana. PTO ģenerāldirektoram ir jāuzņemas vadošā loma, lai nodrošinātu PTO ministru konferences mērķu sasniegšanu 

Latvija uzskata, ka PTO ir jāturpina darbs pie daudzpusējās tirdzniecības sistēmas uzturēšanas un attīstības. PTO 11. ministru konferencē Buenosairesā ir būtiski panākt konkrētas vienošanās, dodot priekšroku daudzpusējiem (multilateral) risinājumiem. Ja tiks lemts par vairākpusēju (plurilateral) pieeju, ir jāvirzās uz atvērtiem formātiem, nodrošinot plašāku PTO dalībvalstu iesaisti. Latvijas skatījumā ES ir jāturpina aktīva loma PTO dienaskārtības veidošanā, gatavojoties 11. Ministru konferencei, vadoties pēc ES interesēm un veidojot koalīcijas ar līdzīgi domājošām dalībvalstīm. Latvijas interesēs ir panākt rezultātus tādos jautājumos kā e-komercija, iekšējā atbalsta mazināšana un pasākumi MVK. 
ES antidempinga un pretsubsīdiju regulējums 
Ministru neformālajā sanāksmē tiek plānota diskusija par jauno metodoloģiju antidempinga izmeklēšanās, pamatojoties uz 2016. gada 9. novembra Eiropas Komisijas priekšlikumu
. Līdz 2016. gada 11. decembrim bija spēkā Ķīnas iestāšanās PTO protokolā noteiktā atkāpe, kas ļāva citām PTO dalībvalstīm attiecībā uz Ķīnu piemērot atšķirīgu metodoloģiju antidempinga nodevu aprēķināšanā.
Antidempinga metodoloģijas izmaiņu mērķis ir nodrošināt ES antidempinga likumdošanas atbilstību ES saistībām PTO, vienlaikus saglabājot iespēju aizsargāt ES, tai skaitā Latvijas, uzņēmumus, nodrošinot godīgu tirdzniecību, importējot no valstīm, kurās ir būtiski tirgus kropļojumi vai kurās valstij ir ievērojama ietekme uz ekonomiku. Ar tirgus kropļojumiem tiek saprasta situācija, ja cenas un izmaksas trešajā valstī nenosaka brīva tirgus principi vai ja tās ietekmē valsts iejaukšanās. Šādos gadījumos tās nebūtu pienācīgs pamats produkta normālās vērtības noteikšanai. Produkta normālo vērtību Komisija noteiks, balstoties uz avotiem, kas varētu ietvert neizkropļotas starptautiskās cenas, izmaksas, etalonus vai atbilstošas ražošanas un pārdošanas izmaksas citā reprezentatīvā valstī ar līdzīgu ekonomiskās attīstības līmeni, kāds ir eksportētājvalstī. Jaunā metodoloģija paredz izmaiņas ES antidempinga nodevu aprēķināšanā PTO dalībvalstīm, pamatojoties uz Eiropas Komisijas ziņojumiem par konkrētās nozares vai valsts tirgus kropļojumiem. Papildus tiks pilnveidota arī ES pretsubsīdiju sistēma.

Latvija atbalsta izmaiņas metodoloģijā, kuru pielieto antidempinga izmeklēšanās, lai ievērotu valsts neitrālu pieeju un atbilstību ES saistībām PTO, vienlaikus nodrošinot ES ražotāju aizsardzību no iespējamās negodīgās konkurences. Iestājamies par ES pretsubsīdiju sistēmas pilnveidošanu gadījumos, kad antidempinga izmeklēšanās tiek atklātas papildus subsīdijas. Par Komisijas priekšlikumu Ārlietu ministrija izstrādā nacionālo pozīciju.

Neformālajā sanāksmē Maltas prezidentūra plāno informēt ministrus par pirmā trialoga ar Eiropas Parlamentu par tirdzniecības aizsardzības instrumentu (turpmāk – TDI) modernizēšanas rezultātiem (pirmais trialogs plānots š.g. 28. februārī). 
Eiropas Komisijas priekšlikums
 TDI pamatregulu grozījumiem tika publicēts 2013. gadā ar mērķi pielāgot TDI Eiropas ekonomikas vajadzībām, tai skaitā uzlabojot tirdzniecības aizsardzības instrumentu pārbaužu paredzamību un prognozējamību. 
Eiropadomes 2016. gada 21. oktobra secinājumos tika norādīts, ka ir efektīvi un stingri jāvēršas pret negodīgu komercpraksi. Lai nosargātu darbvietas Eiropā, nodrošinātu godīgu konkurenci atvērtos tirgos un saglabātu brīvu tirdzniecību, ir ārkārtīgi svarīgi, lai, saskaroties ar globāliem izaicinājumiem, ES tirdzniecības aizsardzības instrumenti būtu efektīvi. Līdz 2016. gada beigām Eiropadome aicināja panākt steidzamu un līdzsvarotu vienošanos par Padomes nostāju attiecībā uz visu tirdzniecības aizsardzības instrumentu visaptverošu modernizāciju. 
2016. gada 13. decembrī tika panākta dalībvalstu vienošanās par mandātu Prezidentūrai trialoga sarunām ar Eiropa Parlamentu par tirdzniecības aizsardzības instrumentu modernizāciju. Mandāts paredz, ka tiek saglabāts mazākas nodevas princips, nosakot minimālo ES industrijas mērķa peļņas slieksni.  Vienlaikus tiek noteiktas situācijas, kad iespējamas atkāpes no minētā principa, proti, konkrētu trešās valsts izejvielu tirgus kropļojumu gadījumos, ja šo izejvielu īpatsvars veido būtisku daļu no produkta ražošanas izmaksām, un tas ir ES interesēs. Tika panākta vienošanās informāciju par pagaidu pasākumiem publicēt 4 nedēļas pirms to spēkā stāšanās un tika konkretizēta informācija, kas Eiropas Komisijai jāsniedz publiski, īpašu uzmanību pievēršot informācijas kvalitātei mazajiem un vidējiem komersantiem. Mazākās nodevas principa piemērošana tiks pārskatīta piecus gadus pēc Regulas stāšanās spēkā un regulāri reizi piecos gados.
Daudzpusēja ieguldījumu tiesas sistēma 

Ministru neformālajā sanāksmē gaidāma viedokļu apmaiņa par Daudzpusējas ieguldījumu tiesas sistēmas (DITS) izveidošanas iespējām.

Reaģējot uz sabiedrības pastiprinātām bažām par ieguldījumu aizsardzības sistēmu, jo īpaši ieguldītāja – valsts strīdu izšķiršanas mehānismu, valdības, starptautiskās organizācijas un citas iesaistītās puses ir uzsākušas diskusijas par šīs sistēmas reformu. Atsevišķos gadījumos, piemēram, ES un Kanādas Visaptverošā ekonomikas un tirdzniecības nolīgumā (CETA) jau tiek ieviestas jaunas normas, kas stiprina valstu tiesības regulēt sabiedrības interesēs, kā arī pilnveido ieguldījumu strīdus izšķiršanas procesu. Parakstot CETA, ES un Kanāda apņēmās strādāt pie tā, lai izveidotu daudzpusēju ieguldījumu tiesu. Daudzpusējas ieguldījumu tiesas izveide ir ES tirdzniecības un ieguldījumu stratēģijas, proti, 2015. gadā iesniegtās stratēģijas “Tirdzniecība visiem” 
, neatņemama daļa.
Līdzšinējos ieguldījumu aizsardzības nolīgumos strīdu izšķiršanai ir paredzēts izmantot speciāli konkrētam strīdam veidotas šķīrējtiesas, kur par arbitru izvēli jāvienojas pusēm. Šo šķīrējtiesu lēmumus nevar pārsūdzēt. Šāda sistēma pieļauj ļoti dažādas līguma noteikumu interpretācijas, sadrumstalotību, nenodrošina pēctecību. Tas viss raisa arvien vairāk jautājumu par sistēmas efektivitāti un objektivitāti. 

2016. gada nogalē Eiropas Komisija (EK) kopā ar Kanādu sagatavoja diskusiju dokumentu ar priekšlikumu veidot jaunu, visaptverošu starptautisku DITS. Šāda sistēma ļautu veidot vienotu, visām valstīm pieejamu, skaidru ieguldījumu strīdu izšķiršanas sistēmu, kas darbotos pastāvīgi (ar pastāvīgiem tiesnešiem). Tiktu izveidots arī apelācijas mehānisms, kas nodrošinātu juridiski korektus lēmumus. 

Sarunas par priekšlikumu ir sākuma stadijā, tādēļ nav izstrādāts detalizēts redzējums, kā daudzpusējā ieguldījumu tiesa darbotos (t.sk. tiesas tvērums un finansējums, tiesnešu skaits un to nozīmēšana, tiesas lēmumu izpildes nodrošināšana u.c.). Šobrīd notiek valstu sākotnējo viedokļu apzināšana. Priekšlikums ministru līmenī tika apspriests 2017. gada 20. janvārī Davosā, kur piedalījās ieinteresētās valstis – ES, ASV, Japāna, Šveice, Norvēģija, Maroka, Nigērija, Kolumbija, Meksika, Krievija, Indija, Indonēzija, Singapūra, Korejas Republika, Pakistāna, Jaunzēlande u.c. Kopējais noskaņojums bija atbalstošs. ES iekšēji turpina ierosinājuma izvērtēšanu gan politiskā (ministru), gan ekspertu (darba grupu) līmenī. 

Latvija atbalsta ierosinājumu ieguldījumu aizsardzības sistēmas reformēšanai, kas vērsti uz valstu tiesību stiprināšanu, t.sk., ieguldījumu tiesas sistēmas pilnveidošanu, kas nodrošinātu vienotu, caurskatāmu un pēc iespējas objektīvu ieguldījumu strīdus izšķiršanu.
 Būtiski, ka šādas normas tiktu piemērotas arī citos nolīgumos, t.sk., divpusējos ieguldījumu veicināšanas līgumos, kurus ir parakstījusi Latvija un kuros ir paredzēta ieguldījumu strīdus izšķiršanas sistēma. Tādējādi Latvija atbalsta turpmāko darbu pie DITS izstrādes. 

Autonomie tirdzniecības pasākumi Ukrainai

Neformālās sanāksmes ietvaros ES Tirdzniecības komisāre S.Malstrēma sniegs aktuālo informāciju par priekšlikumu par autonomajiem tirdzniecības pasākumiem Ukrainai.

2016. gada 29. septembrī Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumu
 par tirdzniecības plūsmas palielināšanu un divpusējās tirdzniecības un ekonomiskās sadarbības veicināšanu ar Ukrainu. Komisija ierosina papildināt tirdzniecības priekšrocības, kas pieejamas saskaņā ar ES-Ukrainas Asociācijas nolīgumu, un palielināt ikgadējās kvotas tādiem lauksaimniecības produktiem kā kukurūzas graudi, milti, putraimi un granulas; miežu graudi, milti un granulas; kviešu graudi, kviešu un labības maisījuma milti, putraimi, rupja maluma milti un granulas; miežu putraimi, labības putraimi, milti un granulas (izņemot miežu, kviešu, auzu, rudzu), kviešu un miežu graudi placināti vai pārslās, apstrādāti (šķelti, drupināti, atsēnaloti) graudi, grūbas, kukurūzas graudi placināti vai pārslās, un graudaugu dīgļi; konservēti tomāti; auzas; dabiskais medus; vīnogu sula. Savukārt nodokļu atcelšana ierosināta mēslošanas līdzekļiem, krāsām, apaviem, vara un alumīnija izstrādājumiem un elektroierīcēm. 
Diskusijas par priekšlikumu notiek ES Padomes tirdzniecības politikas komitejā, un Ārlietu ministrija kopā ar Zemkopības ministriju izstrādā detalizētu pozīciju, kurā tiek izvērtēts, vai un kā papildus tirdzniecības preferences skartu Latvijas ražotājus.
2. Latvijas delegācija ES Ārlietu padomes Kopējās tirdzniecības politikas jautājumos neformālajā sanāksmē 2017. gada 2.-3. martā
	Delegācijas vadītāja:
	Zanda Kalniņa-Lukaševica, Ārlietu ministrijas parlamentārā sekretāre. 

	Delegācijas sastāvā:
	Mārtiņš Kreitus, Ārlietu ministrijas Ārējās tirdzniecības un ārējo ekonomisko sakaru veicināšanas departamenta direktors;



	
	Gints Zadraks, Ārlietu ministrijas Ārējās tirdzniecības un ārējo ekonomisko sakaru veicināšanas departamenta direktora vietnieks, Ārējās tirdzniecības un investīciju nodaļas vadītājs.


Iesniedzējs: Ārlietu ministrs
Edgars Rinkēvičs

Vīza: Valsts sekretārs
Andrejs Pildegovičs

17.02.2017.
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Marta Veiķeniece, 67016412
marta.veikeniece@mfa.gov.lv 
� Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regula ar ko groza Regulu (ES) Nr. 2016/1036 par aizsardzību pret importu par dempinga cenām no valstīm, kas nav Eiropas Kopienas dalībvalstis, un Regulā (ES) Nr. 2016/1037 par aizsardzību pret subsidētu importu no valstīm, kas nav Eiropas Kopienas dalībvalstis (COM(2016) 721 final, 9.11.2016): � HYPERLINK "http://eur-lex.europa.eu/legal-content/LV/TXT/HTML/?uri=CELEX:52016PC0721&from=EN" �http://eur-lex.europa.eu/legal-content/LV/TXT/HTML/?uri=CELEX:52016PC0721&from=EN� 


� Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regula, ar ko groza Padomes Regulu (EK) Nr. 1225/2009 par aizsardzību pret importu par dempinga cenām no valstīm, kas nav Eiropas Kopienas dalībvalstis, un Padomes Regulu (EK) Nr. 597/2009 par aizsardzību pret subsidētu importu no valstīm, kas nav Eiropas Kopienas dalībvalstis (2013/0103 (COD), 10.4.2013):  � HYPERLINK "http://eur-lex.europa.eu/legal-content/LV/TXT/?uri=CELEX:52013PC0192" �http://eur-lex.europa.eu/legal-content/LV/TXT/?uri=CELEX:52013PC0192�    


� COM (2015) 497 final


� Saskaņā ar Latvijas Republikas pozīciju Nr. 1 Par Eiropas Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Ekonomiskajai un Sociālajai komitejai un Reģionu komitejai “Tirdzniecība visiem. Ceļā uz atbildīgāku tirdzniecības un ieguldījumu politiku”, 24.11.2015.


� Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par pagaidu autonomo tirdzniecības pasākumu ieviešanu attiecībā uz Ukrainu, papildinot tirdzniecības koncesijas, kas pieejamas saskaņā ar Asociācijas nolīgumu, COM(2016) 631 final
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