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Likumprojekta “Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts “Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā” (turpmāk – Likumprojekts) izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2014.gada 22.aprīļa sēdes protokola Nr.24 26.§ 2. un 3.punktu par nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas sistēmu.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Lai nodrošinātu nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas sistēmu, nepieciešams izstrādāt vienu jaunu Bērnu tiesību aizsardzības likuma (turpmāk – Likums) nodaļu, kurā jāiekļauj visi bērnu tiesību aizsardzības nozarē saglabājamie administratīvie pārkāpumi un jānosaka kompetentā iestāde (iestādes), kurai piekritīga soda piemērošana. Minētie grozījumi aizstās Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa (turpmāk – Kodekss) attiecīgās normas.

Šajā nodaļā reglamentēti bērnu tiesību aizsardzības jomas administratīvie pārkāpumi un sodi par tiem, līdzīgi kā tas ir šobrīd Kodeksa Sevišķajā daļā. Turklāt atsevišķā pantā norādītas kompetentās iestādes, kuru kompetencē ir piemērot sodus par attiecīgajiem administratīvajiem pārkāpumiem. Šī nodaļa iekļauta Bērnu tiesību aizsardzības likuma pamatteksta beigās.

Likumprojekta 1.pantā izstrādātie grozījumi ir veikti, pamatojoties uz apsvērumu, ka ne Likumā, ne kādā citā normatīvā aktā nav iekļauta korespondējošā norma Kodeksa 172.1 pantā noteiktajam administratīvā pārkāpuma sastāvam. Šeit jāatzīmē augstā kaitīguma pakāpe, kas piemīt bērna iesaistīšanai ubagošanā. 
Ubagošana problemātika aplūkota starptautiskajos pētījumos, kuros identificēti galvenie ubagošanas kaitējošie aspekti bērna pilnvērtīgai augšanai un attīstībai (Begging for Change: Research findings and recommendations on forced child begging in Albania/Greece, India and Senegal; Emily Delap, Anti-Slavery International, 2009, 10.lpp.). 
Ubagošana ir saistīta ar vardarbību un piespiešanu, ko veic vecāki, aprūpētāji vai citas bērnam tuvas personas. Lai panāktu, ka bērni sagādā vēlamo naudas daudzumu ubagojot, nereti tiek izmantotas piespiešanas metodes (piemēram, vardarbība vai vardarbības piedraudējums, ēdiena liegšana), kas bērnam nodara gan fizisku, gan psiholoģisku kaitējumu. Citas vecāku piekoptās tehnikas, lai izmantotu bērnus ubagošanā ietver, piemēram, opija izmantošanu, lai liktu zīdaiņiem raudāt un izsaukt līdzjūtību no potenciālajiem naudas ziedotājiem, un aso (čili) piparu  likšana bērniem uz mēles, lai radītu iespaidu, ka tiem ir runas traucējumi. Tāpat tiek norādīts par vardarbību vai sliktu izturēšanos, ko pret bērniem, kuri iesaistīti ubagošanā, veic citas ubagojošās personas, citi sabiedrības locekļi, ar kuriem bērni ikdienā kontaktējas, apsargi un dažkārt pat policijas darbinieki. Savukārt meitenes, kuras iesaistītas ubagošanā, arī ziņojušas par zēnu vai pieaugušu vīriešu seksuālu uzmākšanos tām vietās, kurās meitenes ubagoja. Bērni, kuri tiek iesaistīti ubagošanā, arī ir viegli notverami cilvēku tirdzniecības noziedzīgajos tīklos, narkotiku lietošanā, zagšanā vai iesaistāmi komerciālā seksuālā ekspluatācijā no apkārtējo personu puses.
Saskaņā ar pētījuma datiem bērni, kuri piespiesti ubagot, pavada laiku ubagojot daudzas stundas katru dienu un pār ubagojot iegūto naudu tiem ir maza noteikšana vai tādas nav vispār. Ilgās stundas, ko šie bērni pavada uz ielas ubagojot bez atpūtas un brīvā laika iespējām, esot pakļautiem uz ielas esošajiem apdraudējumiem, tādiem kā ceļu satiksmes negadījumi, narkotiku lietošana u.c., nostāda šos bērnus augsta riska situācijās, kā arī apdraud bērnu veselību un attīstību ilgtermiņā.
Vairumam bērnu, kuri iesaistīti ubagošanā, netiek nodrošināta pienācīga izglītība, vai izglītība vispār netiek nodrošināta, lai gan pētījumi arī nenorāda uz pārliecinošas cēloņsakarības esamību tieši starp ubagošanu vai citiem faktoriem un skolas neapmeklēšanu (tiek identificēti arī virkne citu apstākļu, kuri kalpo kā primārais skolas neapmeklēšanas cēlonis). Tomēr ir neapgāžams fakts, ka ilgās stundas, ko bērni pavada ubagojot, negatīvi ietekmē bērnu iespējas regulāri apmeklēt skolu. Taču ir nepieciešams arī ņemt vērā spēcīgo citu faktoru ietekmi uz skolas neapmeklēšanu konkrēta bērna gadījumā. 
Bērniem, kuri tiek iesaistīti ubagošanā, iespēja kontaktēties ar ģimeni tiek ierobežota, arī sadzīves apstākļi tiek negatīvi ietekmēti. Bērniem, kuriem ubagot piespiedušas trešās puses (ne vecāki), jādzīvo prom no savām mājām un tiem ir liegta dzīve ģimenē. Tajā pašā laikā ir bērni, kuriem dzīve ārpus mājām ir tieši veids (bērna sākotnējā izdzīvošanas stratēģija), kā izbēgt no ģimenē notiekošās vardarbības. Savukārt citos gadījumos bērnu šķiršana no ģimenes notiek piespiedu kārtā. Bērni, kurus piespiedušas ubagot trešās puses (ne vecāki), arī cieš no sevišķi sliktiem dzīves apstākļiem, kuri visbiežāk arī atstāj ietekmi uz bērnu veselību un drošību (piemēram, antisanitāras ar cilvēkiem pārblīvētas telpas, bez tekoša ūdens un elektrības, ar ierobežotām mazgāšanās iespējām, gultu neesamība, nakšņošana uz ielas). 
Kodeksa 172.1 pantā paredzēta administratīvā atbildība par bērnu iesaistīšanu vai izmantošanu ubagošanā. Lai gan Likumā ir iekļauts regulējums, saskaņā ar kuru bērns aizsargājams no prettiesiskām darbībām (51.panta pirmā daļa), tiešas norādes uz aizliegumu iesaistīt vai izmantot bērnu ubagošanā nav. Likumdevējs aizliegumu bērnu ļaunprātīgi izmantot saista ar bērna piedalīšanos seksuālās darbībās (noziedzīgiem nodarījumiem pret tikumību un dzimumneaizskaramību). Likumdevējs nekonkretizē  nepieciešamību vērsties pret citiem bērnu izmantošanas veidiem. 
Kā tiek norādīts Baltijas jūras valstu padomes 2013.gadā veiktajā pētījumā “Bērni, kuri kļuvuši par cilvēku tirdzniecības upuriem ekspluatācijas nolūkos iesaistīšanai ubagošanā un kriminālās darbībās: izaicinājums tiesību aizsardzības un bērnu aizsardzības institūcijām” (39.lpp.), Apvienoto Nāciju Organizācijas Bērnu tiesību konvencija (turpmāk – Konvencija) paredz visaptverošu aizsardzību no jebkāda veida ekspluatācijas. Taču 25 gadus pēc konvencijas pieņemšanas šāda visaptveroša bērnu aizsardzība no ekspluatācijas (arī izmantošanas ubagošanā) nav pilnībā iesakņojusies nacionālajās tiesībās, politikā un praksē. Dažas bērnu ekspluatācijas formas var tikt sodītas, ja tās tiek atzītas par cilvēku tirdzniecības lietām. Tas īpaši novērojams attiecībā uz lietu kategoriju par bērnu iesaistīšanu ubagošanā un kriminālās darbībās. Lai gan tas ir centrālais cilvēku tirdzniecības definīcijas koncepts, tas vēl aizvien nav ticis nodefinēts dalībvalstu tiesībās, kādas tieši darbības veido bērnu ekspluatācijas saturu. Tiek secināts, ka bērnu ekspluatācijas koncepts, definīcija un tvērums būtu atkārtoti jācaurskata nacionālajā tiesiskajā regulējumā un politikā, lai tas saskanētu ar Konvencijas standartiem, kā arī citiem nozīmīgiem starptautiskiem līgumiem.     

Tāpat šādas pārkāpuma sastāvā aprakstītās administratīvi sodāmās darbības augstais kaitīgums un nepieciešamība saukt vainīgās personas pie atbildības izriet no virknes Bērnu tiesību aizsardzības likumā ietverto tiesību normu. Atsauces uz bērnu, kurš iesaistīts ubagošanā kā bērnu, kura tiesības ir tikušas pārkāptas, ir minētas Bērnu tiesību aizsardzības likuma 60.panta trešajā daļā, kurā noteikts, ka, ja policijā nogādāts bērns, par kuru ir aizdomas, ka bērns ir pamudināts uz ubagošanu, policija noskaidro personas, kuras pamudinājušas bērnu uz viņam kaitīgām darbībām vai veikušas pret viņu prettiesisku darbību.

Saskaņā ar Bērnu tiesību aizsardzības likuma 15.pantu bērnam ir tiesības būt pasargātam no ekonomiskas ekspluatācijas, no nodarbināšanas bīstamos vai viņa veselībai, fiziskajai, psihiskajai vai tikumiskajai attīstībai kaitīgos apstākļos, nakts darbā vai tādā darba laikā, kas kavē viņa izglītošanos. Bērnam ir tiesības būt pasargātam no fiziskas un garīgas ekspluatācijas, no seksuālas ekspluatācijas un pavedināšanas, kā arī no citiem ekspluatācijas veidiem, kas jebkā varētu viņam kaitēt.

Papildus jāatzīmē, ka saskaņā ar virkni starptautisku tiesību avotu iesaistīšana ubagošanā ir viens no ekspluatācijas veidiem. Ekspluatācija  ietver  vismaz  personu  iesaistīšanu  prostitūcijā  vai  citus  seksuālās  izmantošanas  veidus, piespiešanu veikt darbu vai sniegt pakalpojumus, tostarp ubagošanu, turēšanu verdzībā vai darbības, kas līdzinās turēšanai verdzībā, kalpībā, izmantošanu noziedzīgās darbībās vai orgānu izņemšanu (Cilvēku tirdzniecības novēršanas pamatnostādnes 2014.–2020.gadam

http://www.iem.gov.lv/files/text/Pamatn.pdf, 6.lpp.). 

Ievērojot minēto, Likumprojekta 1.pants paredz noteikt, ka ir aizliegts bērnu iesaistīt vai izmantot ubagošanā. 

Likumprojekta 2.pantā izstrādātie grozījumi ir veikti, pamatojoties uz apsvērumu, ka bērnu administratīvā atbildība, kur bērns ir noteikts kā speciālais subjekts, ir reglamentējama tikai likuma līmenī, garantējot vienveidīgu bērnu tiesību aizsardzība principu ievērošanu atbilstoši ANO Bērnu tiesību aizsardzības konvencijai un Bērnu tiesību aizsardzības likumam.
Savukārt Likumprojekta 3.pantā iekļautie grozījumi ir attiecināmi uz administratīvās atbildības sistēmas reformu, kas paredz, ka Kodeksa vietā administratīvo atbildību reglamentēs Administratīvo pārkāpumu procesa likums, nozaru likumi, kā arī citi normatīvie akti.
Ņemot vērā, ka Likumā ir nepieciešams iekļaut normas, kas paredz bērnu tiesību aizsardzības jomas administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanu, ar Likumprojekta 4.pantu ir plānots aizstāt likuma 72.panta sestajā daļā minētās atsauces uz Kodeksu ar norādi uz Likuma jaunajiem pantiem, kā arī atsaucēm uz citiem likumiem, kuri turpmāk reglamentēs noteikta veida bērnu tiesību pārkāpumus (tā kā grozījumi minētajos likumos vēl nav pieņemti nav iespējams Bērnu tiesību aizsardzības likuma grozījumos ielikt atsauces uz konkrētajiem šo likumu pantiem, izņemot Alkoholisko dzērienu aprites likumu, kuram Finanšu ministrija ir jau izstrādājusi nepieciešamos grozījumus attiecībā uz administratīvo atbildību, kas saistīta ar alkoholisko dzērienu tirdzniecību, arī alkoholisko dzērienu pārdošanu bērniem (minētais likumprojekts atrodas izstrādes stadijā Finanšu ministrijā pirms izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē). Savukārt atsauces uz likumu pantiem, kur tiks noteikta atbildība par pārkāpumu par tabakas izstrādājumu, augu smēķēšanas produktu, elektronisko smēķēšanas ierīču vai elektronisko smēķēšanas ierīču uzpildes tvertņu pārdošanu bērnam un par maznozīmīga miesas bojājuma tīšu nodarīšanu būs iespējama, kad Tabakas izstrādājumu, augu smēķēšanas produktu, elektronisko smēķēšanas ierīču un to šķidrumu aprites likumā tiks izstrādāti nepieciešamie grozījumi, kā arī tiks izstrādāts Pārvaldes un sabiedriskās kārtības likums saskaņā ar Ministru kabineta protokollēmuma “Informatīvais ziņojums „Nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas sistēma”” (pieņemts 2014.gada 22.aprīlī, 26.§, 24.protokols) (turpmāk – Informatīvais ziņojums) 1.pielikuma 204.un 270.punktu.
Administratīvā atbildība par pārkāpumiem par tabakas izstrādājumu, augu smēķēšanas produktu, elektronisko smēķēšanas ierīču izpildes tvertņu pārdošanu bērnam patlaban ir noteikta Kodeksa 155.panta trešajā daļā.  
Likumprojekta 5.pants paredz izteikt XII nodaļas nosaukumu „Nobeiguma noteikumi” jaunā redakcijā: „XII nodaļa. Bērna starptautiskā aizsardzība un tiesību garantijas pārrobežu jautājumos”.

Likumprojekta 6.pants paredz izveidot jaunu atsevišķu nodaļu Likuma beigās – XIII nodaļu “XIII nodaļa. Administratīvā atbildība bērnu tiesību aizsardzības jomā un kompetence sodu piemērošanā”, kurā reglamentēti administratīvās atbildības jautājumi – gan administratīvā atbildība par pārkāpumiem pret bērnu, gan bērna administratīvā atbildība par izdarītajiem administratīvajiem pārkāpumiem. Minētie administratīvo pārkāpumu sastāvi netiek dalīti vairākās likuma nodaļās, ņemot vērā, ka to skaits ir salīdzinoši neliels (divi panti ar trim administratīvo pārkāpumu sastāviem par bērna izdarītajiem pārkāpumiem, kā arī septiņi panti, kuros paredzēta administratīvā atbildība par bērnu tiesību pārkāpumiem ar kopumā vienpadsmit administratīvo pārkāpumu sastāviem).

Ar Likumprojekta 6.pantu Likums tiek papildināts ar jaunu nodaļu, iekļaujot Likumā pantus, kuros reglamentēta administratīvā atbildība bērnu tiesību aizsardzības jomā (77., 78., 79., 80., 81., 82., 83., 84.un 85.pants), kā arī pantu, kurā reglamentēta kompetence administratīvo sodu piemērošanā (86.pantu).
77.pants. Pārkāpumi, kas saistīti ar alkoholiskajiem dzērieniem vai citām apreibinošām vielām, kurus izdarījuši bērni

Ar 77.panta pirmo daļu tiek pārņemts Kodeksa 171.1pants (alkoholisko dzērienu vai citu apreibinošo vielu lietošana, ja to izdarījis bērns). Vienlaikus tiek izslēgta minētajā Kodeksa pantā ietvertā speciālā administratīvā atbildība par atkārtoti izdarītu šādu administratīvu pārkāpumu, ievērojot Administratīvo pārkāpumu procesa likumprojekta nosacījumus, kas paredz šādas atsevišķas tiesību normas, kas regulē administratīvo atbildību par izdarītu tādu pašu administratīvo pārkāpumu, neizdalīšanu. Savukārt soda maksimālais apmērs tiek noteikts atbilstoši maksimālajam apmēram, kāds bija noteikts par šādu atkārtoti izdarītu administratīvo pārkāpumu.
Kompetentā institūcija, kas piemēro administratīvos sodus: pašvaldības administratīvā komisija. 
Statistika par sastādīto administratīvo pārkāpumu protokolu skaitu

Kodeksa 171.1 p. 1.d. - alkoholisko dzērienu vai citu apreibinošo vielu lietošana vai atrašanās alkoholisko dzērienu vai citu apreibinošo vielu ietekmē, ja pārkāpumu izdarījis nepilngadīgais - sastādīto administratīvo pārkāpumu protokolu skaits:

2015.gadā – 917;

2014.gadā – 869.

Nepilngadīgo personu skaits, kuriem sastādīti administratīvā pārkāpuma protokoli
2015.gadā –873;

2014.gadā –829.

Kodeksa 171.1 p. 2.d. - alkoholisko dzērienu vai citu apreibinošo vielu lietošana vai atrašanās alkoholisko dzērienu vai citu apreibinošo vielu ietekmē, ja pārkāpumu izdarījis nepilngadīgais atkārtoti 

2015.gadā – 247;

2014.gadā – 224.

Nepilngadīgo personu skaits, kuriem sastādīti administratīvā pārkāpuma protokoli

2015.gadā –171;

2014.gadā –163.

Avots: Valsts policijas sagatavotais Pārskats par nepilngadīgo noziedzības stāvokli, noziedzīgos nodarījumos cietušajiem bērniem un noziedzības novēršanas problēmām 2015.gadā; www.vp.gov.lv/faili/sadalas/parskats__2015.docx. 

77.panta otrajā daļā paredzēta administratīvās atbildības pārņemšana no Kodeksa 171.2panta  (par alkoholisko dzērienu iegādāšanos, ja to izdarījis bērns). Vienlaikus tiek izslēgta minētajā Kodeksa pantā ietvertā speciālā administratīvā atbildība par atkārtotu šādu administratīvo pārkāpumu. Savukārt soda maksimālais apmērs tiek noteikts atbilstoši maksimālajam apmēram, kāds bija noteikts par šādu atkārtoti izdarītu administratīvo pārkāpumu.
Kompetentās institūcijas, kas piemēro administratīvos sodus:  Valsts policija un pašvaldības policija. 

Statistika par sastādīto administratīvo pārkāpumu protokolu skaitu

Kodeksa 171.2 p. 1.d. - alkoholisko dzērienu iegādāšanās, ja pārkāpumu izdarījis nepilngadīgais:

2015.gadā – 1;

2014.gadā – 2.

Kodeksa 171.2 p. 2.d. - alkoholisko dzērienu iegādāšanās, ja pārkāpumu izdarījis nepilngadīgais atkārtoti:

2015.gadā – 0;

2014.gadā – 0.

Avots: Valsts policijas sagatavotais Pārskats par nepilngadīgo noziedzības stāvokli, noziedzīgos nodarījumos cietušajiem bērniem un noziedzības novēršanas problēmām 2015.gadā; www.vp.gov.lv/faili/sadalas/parskats__2015.docx. 

Attiecībā uz minētās Kodeksa normas pārņemšanu ir arī jāatzīmē, ka Bērnu tiesību aizsardzības likumā nav atrodama precīza korespondējoša norma, kas aizliegtu bērnam iegādāties alkoholiskos dzērienus. Bērnu tiesību aizsardzības likuma 48.panta pirmā daļa paredz, ka bērns nedrīkst smēķēt un lietot alkoholiskos dzērienus. Bērns ir aizsargājams no smēķēšanas un alkoholisko dzērienu ietekmes. Bērns nedrīkst atrasties tabakas dūmu ietekmē, un bērna klātbūtnē nedrīkst smēķēt, lai nodrošinātu bērnam no dūmiem brīvu vidi. Minētā panta otrā daļa paredz, ka bērnā ir jārada negatīva attieksme pret smēķēšanu un alkoholisko dzērienu lietošanu (…). Likums nenorāda, ka bērnam būtu jāpiemēro sods, ja bērns iegādājas alkoholiskos dzērienus, lai radītu negatīvu attieksmi pret alkoholisko dzērienu lietošanu. Tomēr minētā tiesību norma arī neizslēdz izmantot administratīvo sodu kā līdzekli, lai radītu šādu negatīvu attieksmi pret alkoholisko dzērienu lietošanu.
Saskaņā ar Administratīvo pārkāpumu procesa likuma (atbalstīts Ministru kabinetā 2014.gada  22.aprīlī, protokols nr.24, 27.§) 14.pantu administratīvais sods ir ietekmēšanas līdzeklis, kas tiek piemērots administratīvo pārkāpumu izdarījušajai personai, lai aizsargātu sabiedrisko kārtību, atjaunotu taisnīgumu, sodītu par izdarīto pārkāpumu, kā arī atturētu administratīvo pārkāpumu izdarījušo personu un citas personas no turpmākas administratīvo pārkāpumu izdarīšanas.
Tajā pašā laikā konstatējams, ka Alkoholisko dzērienu aprites likuma 6.panta otrajā daļā ir skaidri noteikts aizliegums bērnam iegādāties alkoholiskos dzērienus: Alkoholiskos dzērienus aizliegts pārdot personām, kuras ir jaunākas par 18 gadiem, un šīs personas nedrīkst tos iegādāties.
Jāatzīmē arī, ka attiecīgā Kodeksa 171.2panta norma Saeimas īpaši izveidotas darba grupas ietvaros tika izstrādāta vienlaikus ar grozījumu izstrādi Alkoholisko dzērienu aprites likumā, stiprinot bērnu un jauniešu aizsardzību no alkoholisko dzērienu kaitīgās ietekmes.

Tomēr minētā administratīvā pārkāpuma juridiskais sastāvs tiek ietverts Bērnu tiesību aizsardzības likumā, ievērojot Informatīvā ziņojuma 2.punktu, kā arī Informatīvā ziņojuma 1.pielikuma 276.punktu, kas paredz Kodeksa pantu sadalījumu par atbildīgajām ministrijām (institūcijām par grozījumu izstrādi attiecīgajos nozaru likumos). 
78.pants. Par smēķēšanu, ja to izdarījis bērns
Ar minēto Likumā paredzēto pantu no Kodeksa 42.1 panta ceturtās daļas tiek pārņemts administratīvā pārkāpuma juridiskais sastāvs par smēķēšanu, ja to izdarījis bērns.  
Institūcijas, kuras kompetentas piemērot administratīvo sodu: pašvaldības administratīvā komisija, Valsts policija, pašvaldības policija (kā līdz šim).
Statistika par sastādīto administratīvo pārkāpumu protokolu skaitu
Kodeksa 42.1 p. 4.d. - par smēķēšanu, ja to izdarījis nepilngadīgais
2015.gadā – 1993;

2014.gadā – 2257.

Nepilngadīgo personu skaits, kuriem sastādīti administratīvā pārkāpuma protokoli:

2015.gadā – 1604;

2014.gadā – 1776.

Avots: Valsts policijas sagatavotais Pārskats par nepilngadīgo noziedzības stāvokli, noziedzīgos nodarījumos cietušajiem bērniem un noziedzības novēršanas problēmām 2015.gadā; www.vp.gov.lv/faili/sadalas/parskats__2015.docx. 
79.pants. Bērna iesaistīšana alkoholisko dzērienu vai citu apreibinošo vielu lietošanā, vai smēķēšanā
Šajā pantā vienā administratīvā pārkāpuma sastāvā apvienoti trīs Kodeksā iekļautie administratīvo pārkāpumu sastāvi (Kodeksa 172.panta pirmā, otrā un trešā daļa), novēršot pārkāpumu sastāvu sadrumstalotību. Minētie trīs administratīvo pārkāpumu sastāvi ir: bērna iesaistīšana alkoholisko dzērienu lietošanā un smēķēšanā (Kodeksa 172.panta pirmā daļa); bērna novešana līdz dzēruma stāvoklim (Kodeksa 172.panta otrā daļa); alkoholisko dzērienu vai tabakas izstrādājumu, augu smēķēšanas produktu, elektronisko smēķēšanas ierīču vai to uzpildes tvertņu nodošana bērna rīcībā tā, ka šīs vielas kļuvušas bērnam brīvi pieejamas lietošanai (Kodeksa 172.panta trešā daļa). Tādējādi šis pants arī aptver administratīvo atbildību par bērna iesaistīšanu smēķēšanā. Atbildība par bērnu iesaistīšanu smēķēšanā ir paredzēta Likumprojektā “Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā”, atbilstoši, kuram Kodeksa 172.panta pirmā daļa paredz  administratīvo atbildību par bērna iesaistīšanu smēķēšanā.  Likumprojekta “Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā” izstrādi veica Veselības ministrija (likumprojekts pieņemts Saeimā 2016.gada 27.oktobrī un stājies spēkā 2016.gada 16.novembrī).  
Visas četras minētās darbības aptversies administratīvā pārkāpuma sastāvā: par bērna iesaistīšanu alkoholisko dzērienu vai citu apreibinošu vielu lietošanā, vai smēķēšanā — 

piemēro naudas sodu no septiņām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām.
Turklāt jau spēkā esošā Bērnu tiesību aizsardzības likuma 48.panta ceturtās daļas redakcija paredz, ka par bērna iesaistīšanu alkoholisko dzērienu lietošanā vai smēķēšanā uzskatāma arī alkoholisko dzērienu vai tabakas izstrādājumu nodošana bērna rīcībā.

Vienlaikus tiek izslēgta minētajā Kodeksa pantā ietvertā speciālā administratīvā atbildība par atkārtoti izdarītu šādu administratīvu pārkāpumu. 

Savukārt soda maksimālais apmērs tiek noteikts atbilstoši maksimālajam apmēram, kāds bija noteikts par šādu atkārtoti izdarītu administratīvo pārkāpumu.
Institūcijas, kuras kompetentas piemērot administratīvo sodu: pašvaldību administratīvā komisija un pašvaldības policija. 
No kompetento institūciju loka, kuras piemēro sodu par minēto administratīvo pārkāpumu izdarīšanu, izslēgti republikas pilsētu domju un novadu domju priekšsēdētāji, viņu vietnieki un izpilddirektori. Šādas izmaiņas veiktas, lai novērstu kompetenču sadrumstalotību un veicinātu vienotas administratīvo pārkāpumu lietu izskatīšanas prakses veidošanos. 

Sastādīto administratīvā pārkāpuma protokolu skaits citām personām par bērnu tiesību pārkāpšanu 

Kodeksa 172. p. 1.d. - par nepilngadīgā iesaistīšanu alkoholisko dzērienu lietošanā 

2015.gadā –72;

2014.gadā –68;
Kodeksa 172. p. 2.d. - par nepilngadīgā novešanu līdz dzēruma stāvoklim
2015.gadā –21;

2014.gadā –22;

Kodeksa 172. p. 3.d. - par alkoholisko dzērienu vai tabakas izstrādājumu nodošanu nepilngadīgā rīcībā tā, ka šīs vielas kļuvušas nepilngadīgajam brīvi pieejamas lietošanai

2015.gadā –107

2014.gadā –106;

Kodeksa 172.p. 4.d. - par šā panta pirmajā, otrajā un trešajā daļā paredzētajām darbībām, ja tās izdarītas atkārtoti
2015.gadā –11;

2014.gadā –10.
Avots: Valsts policijas sagatavotais Pārskats par nepilngadīgo noziedzības stāvokli, noziedzīgos nodarījumos cietušajiem bērniem un noziedzības novēršanas problēmām 2015.gadā;
 www.vp.gov.lv/faili/sadalas/parskats__2015.docx. 

80.pants. Bērna iesaistīšana ubagošanā
Ar šo likumprojekta pantu tiek pārņemts Kodeksa 172.1pants.
Tiek izslēgts speciāls administratīvā pārkāpuma sastāvs par atkārtoti izdarītu šādu pašu administratīvo pārkāpumu.
Savukārt soda maksimālais apmērs tiek noteikts atbilstoši maksimālajam apmēram, kāds bija noteikts par šādu atkārtoti izdarītu administratīvo pārkāpumu.
Tiek saglabāta līdzšinējā kompetence attiecībā uz administratīvā soda piemērošanu – pašvaldību administratīvā komisija.

Iepriekš bija paredzēta atbildība par bērna līdz 16 gadu vecumam iesaistīšanu ubagošanā. Taču šāds vecuma ierobežojums izslēgts, ņemot vērā, ka Bērnu tiesību aizsardzības likuma 3.panta izpratnē bērns ir persona, kas nav sasniegusi 18 gadu vecumu, izņemot tās personas, kuras saskaņā ar likumu izsludinātas par pilngadīgām vai stājušās laulībā pirms 18 gadu vecuma sasniegšanas. Bērna tiesības un brīvības valsts nodrošina visiem bērniem bez jebkādas diskriminācijas — neatkarīgi no bērna, viņa vecāku, aizbildņu, ģimenes locekļu rases, tautības, dzimuma, valodas, partijas piederības, politiskās un reliģiskās pārliecības, nacionālās, etniskās vai sociālās izcelsmes, dzīvesvietas valstī, mantiskā un veselības stāvokļa, dzimšanas vai citiem apstākļiem. Administratīvo pārkāpumu tiesību un krimināltiesību jomā personai līdz 18 gadu vecumam piemēro visas attiecīgās tiesību normas, kas piemērojamas nepilngadīgām personām. 

Sastādīto administratīvā pārkāpuma protokolu skaits citām personām par bērnu tiesību pārkāpšanu 

Kodeksa 172.1 p. 1.d. - nepilngadīgo iesaistīšana ubagošanā 2015.gadā –4;

2014.gadā –7;

Kodeksa 172.1 p. 2.d. - nepilngadīgo iesaistīšana ubagošanā atkārtoti

2015.gadā –3;

2014.gadā –1.

Avots: Valsts policijas sagatavotais Pārskats par nepilngadīgo noziedzības stāvokli, noziedzīgos nodarījumos cietušajiem bērniem un noziedzības novēršanas problēmām 2015.gadā;
 www.vp.gov.lv/faili/sadalas/parskats__2015.docx. 

81.pants. Fiziska un emocionāla vardarbība pret bērnu
Kodeksa 172.2 pantā ietvertie divi administratīvo pārkāpumu sastāvi par fizisko un emocionālo vardarbību pret bērnu apvienoti vienā administratīvā pārkāpuma sastāvā, izslēdzot speciālu administratīvā pārkāpuma sastāvu par atkārtoti gada laikā izdarītu šādu pašu administratīvo pārkāpumu.
Arī turpmāk plānots saglabāt kompetenču dalījumu, ka par fizisko un emocionālo vardarbību pret bērnu, ja to izdarījušas valsts un pašvaldību institūciju amatpersonas vai darbinieki,  administratīvo sodu piemēros Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija. Savukārt pārējos gadījumos, kad šādus administratīvos pārkāpumus izdarījušas personas, kuras nav valsts vai pašvaldību institūciju amatpersonas vai darbinieki, administratīvos sodus piemēros pašvaldību administratīvās komisijas.
Vienlaikus arī ticis paaugstināts sankcijas maksimālais apmērs no četrdesmit divām naudas soda vienībām uz simt četrdesmit naudas soda vienībām. Viens no apsvērumiem, ceļot sankcijas maksimālo apmēru, bija, ka fiziskās un emocionālās vardarbības kaitīgumam ir jābūt novērtētam ar līdzvērtīgi bargu soda mēru, kā tas ir attiecībā uz administratīvo atbildību par bērna iesaistīšanu alkoholisko dzērienu lietošanā. Vardarbība nedrīkstētu tikt vērtēta kā bērnam mazāk kaitīga kā alkoholisko dzērienu lietošana.
Sastādīto administratīvā pārkāpuma protokolu skaits citām personām par bērnu tiesību pārkāpšanu 

Kodeksa 172.2 p. 1.d. - par fizisku vai emocionālu vardarbību pret bērnu 2015.gadā –567;

2014.gadā –541;

Kodeksa 172.2 p. 2.d. - par fizisku vai emocionālu vardarbību pret bērnu atkārtoti
2015.gadā –49;

2014.gadā –47.

Avots: Valsts policijas sagatavotais Pārskats par nepilngadīgo noziedzības stāvokli, noziedzīgos nodarījumos cietušajiem bērniem un noziedzības novēršanas problēmām 2015.gadā; www.vp.gov.lv/faili/sadalas/parskats__2015.docx. 

82.pants. Bērna nelikumīga iesaistīšana pasākumos
Attiecībā uz administratīvo atbildību par bērna nelikumīgu iesaistīšanu pasākumos nav tikušas veiktas izmaiņas administratīvo pārkāpumu sastāvos, kādi tie iekļauti jau patlaban Kodeksa 172.3 panta divās daļās. 
Kompetence piemērot sodu par minēto administratīvo pārkāpumu izdarīšanu saglabāta līdzšinējā – Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijai.
Sastādīto administratīvā pārkāpuma protokolu skaits citām personām par bērnu tiesību pārkāpšanu 

Kodeksa 172.3 p. 1.d. - par bērna iesaistīšanu skaistumkonkursā vai citā pasākumā, kurā tiek vērtēts vienīgi viņa ārējais izskats 2015.gadā –0;

2014.gadā –0;

Kodeksa 172.3 p. 2.d. - par tādu normatīvo aktu pārkāpšanu, kuri nosaka kārtību, kādā bērni iesaistāmi aktivitātēs (pasākumos), kas saistītas ar ārējā izskata demonstrēšanu 

2015.gadā –0;

2014.gadā –0.

Avots: Valsts policijas sagatavotais Pārskats par nepilngadīgo noziedzības stāvokli, noziedzīgos nodarījumos cietušajiem bērniem un noziedzības novēršanas problēmām 2015.gadā;
 www.vp.gov.lv/faili/sadalas/parskats__2015.docx. 

83.pants. Bērna atstāšana bez uzraudzības

Administratīvā pārkāpuma sastāvā (pārņemts Kodeksa 172.4 pants) izmainīta lietotā terminoloģija, aizstājot “vecāki vai personas, kas viņus aizstāj” ar “vecāki, persona, kuras aprūpē bērns ir nodots ar bāriņtiesas lēmumu, vai persona, kura nodrošina bērna īslaicīgu aprūpi”, lai nodrošinātu precīzāku norādi uz administratīvā pārkāpuma subjektu.
Ar terminu “vecāks” pantā tiek aptverti ne tikai bērna bioloģiskie vecāki (personas, kuras kļuvušas par bērna vecākiem asinsradniecības ceļā), bet arī vecāki, kuri par tādiem kļuvuši adopcijas procesa ietvaros (saskaņā ar tiesas spriedumu, kas apstiprina adopciju). Tāpat šī panta administratīvā pārkāpuma subjektu loks ietvers aizbildņus, audžuģimenes un personas, kurām bērns nodots pirmsadopcijas aprūpē (visas tās personas, kuru aprūpē bērns nodots saskaņā ar bāriņtiesas lēmumu). Kā trešā šī panta administratīvā pārkāpuma subjektu kategorija ir personas, kuru aprūpē bērns tiek nodots. Tās ir personas, kuru aprūpē saskaņā ar vienošanos ar bērna vecāku vai ārpusģimenes aprūpes pakalpojuma sniedzēju (ja bērns atrodas ārpusģimenes aprūpē) bērns ir uz laiku nodots. Piemēram, tie ir arī bērna vecvecāki vai citi radinieki (pie kuriem bērns dzīvo ilgāk pa trim mēnešiem, ja pirms bērna nodošanas šo personu aprūpē vecāku dzīvesvietas bāriņtiesa atzinusi, ka šāda nodošana atbilst bērna interesēm un persona spēs bērnu pienācīgi aprūpēt), citi bērna vecākiem un pašam bērna tuvi cilvēki, kuriem bērns tiek uzticēts uz noteiktu laiku, kas ilgāks par trim mēnešiem. Tiesisko regulējumu, saskaņā ar kuru trešās personas aprūpē bērnu (gan vecāku, gan ārpusģimenes aprūpē esošo bērnu) var nodot, ietverti Likuma 45.1 , 45.2 , 45.3 , 45.4 pantā.  
Šo personu lokā neietilpst, piemēram, vecvecāki, radinieki vai cita personas, pie kurām bērns skolas brīvlaikā pa vasaru ciemojas (īsāks laika posms par trim mēnešiem; nav nepieciešams bāriņtiesas atzinums pirms bērna nodošanas šo personu aprūpē, ka šāda nodošana atbilst bērna interesēm un persona spēs bērnu pienācīgi aprūpēt). Šo personu lokā arī neietilpst personas, kuras bērnam nodrošina konkrētus pakalpojumus, tādus kā bērnu uzraudzības pakalpojumi, pirmsskolas izglītības pakalpojumi, veselības aprūpes pakalpojumi, sociālās aprūpes un rehabilitācijas pakalpojumi, organizē bērniem vasaras nometnes, iesaista bērnus aktivitātēs (pasākumos), kas saistītas ar ārējā izskata demonstrēšanu. 
Vienlaikus izslēgta norma, kas paredzēja speciālu regulējumu par šādu pašu administratīvo pārkāpumu, ja tas izdarīts atkārtoti.
Savukārt soda maksimālais apmērs tiek noteikts atbilstoši maksimālajam apmēram, kāds bija noteikts par šādu atkārtoti izdarītu administratīvo pārkāpumu.
Institūcija, kura kompetenta piemērot administratīvo sodu: pašvaldības administratīvā komisija (tāpat kā bija iepriekš).

Sastādīto administratīvā pārkāpuma protokolu skaits citām personām par bērnu tiesību pārkāpšanu 

Kodeksa 172.4 p. 1.d. - par bērna, kas nav sasniedzis septiņu gadu vecumu, atstāšanu bez uzraudzības, ja to izdarījuši vecāki vai personas, kas viņus aizstāj 

2015.gadā –103;

2014.gadā –139;

Kodeksa 172.4 p. 2.d. - par bērna, kas nav sasniedzis septiņu gadu vecumu, atstāšanu bez uzraudzības, ja to izdarījuši vecāki vai personas, kas viņus aizstāj atkārtoti 

2015.gadā –3;

2014.gadā –7.

Avots: Valsts policijas sagatavotais Pārskats par nepilngadīgo noziedzības stāvokli, noziedzīgos nodarījumos cietušajiem bērniem un noziedzības novēršanas problēmām 2015.gadā;
www.vp.gov.lv/faili/sadalas/parskats__2015.docx. 

84.pants. Bērna uzraudzības pakalpojumu sniegšanas prasību neievērošana

Ar šo likumprojekta pantu tiek pārņemts Kodeksa 172.5 pants (bērna uzraudzības pakalpojumu sniegšanas prasību neievērošana). 
Tiek izslēgta norma par atbildību, ja tāds pats pārkāpums tiek izdarīts atkārtoti.

Savukārt soda maksimālais apmērs tiek noteikts atbilstoši maksimālajam apmēram, kāds bija noteikts par šādu atkārtoti izdarītu administratīvo pārkāpumu.

Kompetentā institūcija soda piemērošanā par šo administratīvo pārkāpumu saglabājas nemainīga – pašvaldības administratīvā komisija.
Vienlaikus tiek precizēts administratīvā pārkāpuma sastāvs, lai skaidrāk nošķirtu tos gadījumus, kas izskatāmi administratīvā procesa ietvaros un tos gadījumus, kad nepieciešams piemērot administratīvo sodu par izdarīto pārkāpumu.

Nozaru speciālajos likumos ietvertais regulējums bieži vien paredz administratīvo sodu gadījumos, ja netiek izpildīts administratīvais akts. Tieslietu ministrijas ieskatā (2016.gada 21.jūnija vēstule nr.1-13/2489) šāda administratīvā soda piemērošana nav atbalstāma, kas arī izriet no Informatīvā ziņojuma. Ja lietvedība administratīvā procesa ietvaros ir iesākta, tad šī procesa ietvaros tā ir jāpabeidz. Ja ir nepieciešams panākt, lai persona izpilda noteiktas normatīvajos aktos noteiktas prasības, prioritāte ir administratīvā akta izdošanai ar pienākumu atbilstošā termiņā novērst neatbilstības un izpildīt prasības. Savukārt, ja nepieciešams reaģēt uz kādu personas izdarītu pārkāpumu, kurš vairs nav novēršams (piemēram, ir jau iestājušās tā materiālās sekas, vai rīcība ir neatgriezeniska un ar augstu bīstamības pakāpi, kā ceļu satiksmes noteikumu pārkāpumos), prioritāte ir administratīvā soda piemērošanai.
Piemēram, ja bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzējs ir sniedzis Izglītības kvalitātes valsts dienestam nepatiesas ziņas, dienests pieņem lēmumu par pakalpojuma sniedzēja izslēgšanu no reģistra 10 darbdienu laikā kopš brīža, kad radušies šādi apstākļi (Ministru kabineta 2013.gada 16.jūlija noteikumu nr.404 “Prasības bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzējiem un bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzēju reģistrēšanas kārtība” (turpmāk – noteikumi nr.404) 23.4.apakšpunkts). Ja administratīvais akts netiek pildīts, ir iespējams uzlikt piespiedu naudu vai veikt aizvietotājizpildi (piemēram, kas saistīta ar patieso ziņu iegūšanu saistībā ar pakalpojuma sniedzēja darbību), izdevumus uzliekot atlīdzināt administratīvā akta dalībniekam. Savukārt, ja bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzēja uzņēmumā jau ir noticis  kaitējums bērnam, kura iemesls ir minēto bērnu uzraudzības pakalpojumu sniedzēju noteikumu nr.404 neieviešana, tad neatliek nekas cits, kā sodīt komersantu par bērnu uzraudzības prasību neievērošanu.   
Sastādīto administratīvo pārkāpumu protokolu skaits citām personām par bērnu tiesību pārkāpšanu 

Kodeksa 172.5 p. 1.d. - par bērna uzraudzības pakalpojumu sniegšanas prasību neievērošanu

2015.gadā –0;

2014.gadā –2;

Kodeksa 172.5 p. 2.d. - par bērna uzraudzības pakalpojumu sniegšanas prasību neievērošanu atkārtoti 

2015.gadā –0;

2014.gadā –0.

Avots: Valsts policijas sagatavotais Pārskats par nepilngadīgo noziedzības stāvokli, noziedzīgos nodarījumos cietušajiem bērniem un noziedzības novēršanas problēmām 2015.gadā;
www.vp.gov.lv/faili/sadalas/parskats__2015.docx. 

85.pants. Bērna aprūpes pienākumu nepildīšana

85.pantā noteikta administratīvā atbildība par bērna aprūpes pienākumu nepildīšanu – vecākiem, personai, kuras aprūpē bērns ir nodots ar bāriņtiesas lēmumu, vai persona, kura nodrošina bērna īslaicīgu aprūpi, – izsaka aizrādījumu vai uzliek naudas sodu līdz četrdesmit divām naudas soda vienībām. Ar minēto tiesību normu tiek pārņemts Kodeksa 173.pants (par bērna aprūpes pienākumu nepildīšanu).

Līdzīgi kā 83.pantā izmainīta lietotā terminoloģija, aizstājot “vecākiem vai personām, kas viņus aizstāj” ar “vecākiem, personai, kuras aprūpē bērns ir nodots ar bāriņtiesas lēmumu, vai personai, kura nodrošina bērna īslaicīgu aprūpi”, lai nodrošinātu precīzāku norādi uz administratīvā pārkāpuma subjektu.

Vienlaikus tiek izslēgta minētā Kodeksa panta otrajā daļā minētā administratīvā atbildība par bērna aprūpes pienākumu nepildīšanu, ja tā rezultātā bērns izdarījis sīko huligānismu vai lietojis narkotiskās vai psihotropās vielas bez ārsta nozīmējuma, vai atradies alkoholisko dzērienu ietekmē, vai nodarbojies ar ubagošanu.
Papildus tiek arī izslēgta minētā Kodeksa panta trešā daļa, kas paredzēja speciālu regulējumu attiecībā uz administratīvo atbildību par atkārtoti izdarītiem administratīviem pārkāpumiem, kas minēto šā panta pirmajā vai otrajā daļā.
Savukārt soda maksimālais apmērs tiek noteikts atbilstoši maksimālajam apmēram, kāds bija noteikts par šādu atkārtoti izdarītu administratīvo pārkāpumu.
Kompetentās institūcijas soda piemērošanā par šo administratīvo pārkāpumu saglabājas nemainīgas – pašvaldības administratīvā komisija un Valsts policija.
Bērna aprūpes pienākumi ne Kodeksā, ne Likumā netiek īpaši skaidroti.

Tomēr Bērnu tiesību aizsardzības likuma 24.pantā noteikts, ka atbilstoši Civillikuma noteikumiem vecāku pienākums ir rūpēties par bērnu un viņa mantu un pārstāvēt bērnu viņa personiskajās un mantiskajās attiecībās. Vecāku pienākums ir sagatavot bērnu patstāvīgai dzīvei sabiedrībā, pēc iespējas respektējot viņa individualitāti, ievērojot spējas un tieksmes. Vecāki ir bērna dabiskie aizbildņi (likumiskie pārstāvji). Viņu pienākums ir aizstāvēt bērna tiesības un ar likumu aizsargātās intereses. Par vecāku pienākumu nepildīšanu vai aizgādības tiesību ļaunprātīgu izmantošanu, bērna fizisku sodīšanu, kā arī cietsirdīgu izturēšanos pret viņu vecāki saucami pie likumā noteiktās atbildības. Vecāku gribas izpausmēm attiecībā uz bērnu var noteikt ierobežojumus neatkarīgi no viņu uzskatiem un reliģiskās pārliecības, ja ir konstatēts, ka tās fiziski vai garīgi varētu kaitēt bērna turpmākajai attīstībai. Vecākiem vai personai, kuras aprūpē bērns nodots, ir pienākums neatstāt bērnu līdz septiņu gadu vecumam bez pieaugušo vai personu, ne jaunāku par 13 gadiem, klātbūtnes.
Savukārt Bērnu tiesību aizsardzības likuma 25.pantā noteikts, ka bērna tiesības uz privāto dzīvi, biedrošanās un vārda brīvību vecāki var ierobežot atkarībā no viņa brieduma pakāpes, lai: 1) nodrošinātu bērna attīstību un aizsargātu viņa veselību un dzīvību; 2) aizsargātu sabiedrisko kārtību, iedzīvotāju tikumību un veselību; 3) aizsargātu citu personu tiesības un brīvības. Bērns var griezties pēc palīdzības bāriņtiesā, ja vecāki, viņaprāt, noteikuši nepamatotus ierobežojumus vai radušās citas domstarpības viņu attiecībās.
Vienlaikus aprūpes pienākumu skaidrojums sniegts arī Civillikuma 177.pantā. Līdz pilngadības sasniegšanai (219.p.) bērns ir vecāku aizgādībā. Aizgādība ir vecāku tiesības un pienākums rūpēties par bērnu un viņa mantu un pārstāvēt bērnu viņa personiskajās un mantiskajās attiecībās. Rūpes par bērnu nozīmē viņa aprūpi, uzraudzību un tiesības noteikt viņa dzīvesvietu. Bērna aprūpe nozīmē viņa uzturēšanu, t.i., ēdiena, apģērba, mājokļa un veselības aprūpes nodrošināšanu, bērna kopšanu un viņa izglītošanu un audzināšanu (garīgās un fiziskās attīstības nodrošināšana, pēc iespējas ievērojot viņa individualitāti, spējas un intereses un sagatavojot bērnu sabiedriski derīgam darbam).
Likumprojektā paredzētais 85.pants par bērna aprūpes pienākumu nepildīšanu vairs neparedz divus administratīvo pārkāpumu sastāvus. Pirmo – par bērna aprūpes pienākumu nepildīšanu vispār, bet otro ar kvalificējošajām pazīmēm – par bērna aprūpes pienākumu nepildīšanu, ja tā rezultātā bērns izdarījis sīko huligānismu vai lietojis narkotiskās vai psihotropās vielas bez ārsta nozīmējuma, vai atradies alkoholisko dzērienu ietekmē, vai nodarbojies ar ubagošanu.

Savukārt soda maksimālais apmērs tiek noteikts atbilstoši maksimālajam apmēram, kāds bija noteikts par šādu atkārtoti izdarītu administratīvo pārkāpumu.

Likumprojektā paredzētajā 85.pantā netiks paredzēta otrā daļa, kāda bija paredzēta Kodeksa 173.pantam. Tā tiks aptverta vienā kopējā administratīvā pārkāpuma sastāvā. Šāds risinājums izraudzīts, lai novērstu, ka vecāks par vienu un to pašu administratīvo pārkāpumu tiek sodīts divas reizes, pirmo reizi saskaņā ar Kodeksa 173.panta otro daļu un otro reizi, kad vecākam ir jāmaksā par pašam bērnam piemēroto administratīvo sodu saskaņā ar Kodeksa 167.pantu par sīko huligānismu, vai saskaņā ar Kodeksa 46.panta pirmo daļu par narkotisko vai psihotropo vielu neatļautu iegādāšanos vai glabāšanu nelielā apmērā bez nolūka tās realizēt vai par narkotisko vai psihotropo vielu neatļautu lietošanu, vai saskaņā ar Kodeksa 171.1 panta pirmo daļu par alkoholisko dzērienu vai citu apreibinošo vielu lietošanu vai atrašanos alkoholisko dzērienu vai citu apreibinošo vielu ietekmē, ja to izdarījis nepilngadīgais. 

Kodeksa 173.panta otrajā daļā aprakstīto bērna izdarīto darbību (bērns izdarījis sīko huligānismu vai lietojis narkotiskās vai psihotropās vielas bez ārsta nozīmējuma, vai atradies alkoholisko dzērienu ietekmē, vai nodarbojies ar ubagošanu) cēlonis var būt vecāku veikta vardarbība pret bērnu vai bērna pamešana novārtā. Šādā gadījumā ir nepieciešama cēloņsakarības pierādīšana. Taču tam nav nepieciešams paredzēt likumā atsevišķu administratīvā pārkāpuma sastāvu (atsevišķu panta daļu).
Saskaņā ar Administratīvo pārkāpumu procesa likumprojekta 283.pantu, ja nepilngadīgajai sodītajai personai ir savi finanšu līdzekļi, naudas sodu maksā nepilngadīgā sodītā persona. Ja nepilngadīgajai sodītajai personai finanšu līdzekļi ir nepietiekamā apmērā, viņa naudas sodu maksā tajā daļā, kurā iespējams, un atlikušo naudas soda daļu maksā viņas likumiskie pārstāvji. Ja nepilngadīgajai sodītajai personai nav savu finanšu līdzekļu, naudas sodu maksā minētās personas likumiskie pārstāvji.

Saskaņā ar Civillikuma 222.pantu bez vecāku aizgādības palikušam bērnam ieceļams aizbildnis. Aizbildnis tiek izraudzīts no radinieku vidus. Ja starp bērna radiniekiem neatrodas kāds, kurš varētu uzņemties aizbildnību, aizbildņus ieceļ bāriņtiesa no citu personu vidus. 
Saskaņā ar Civillikuma 252.pantu “aizbildņi atvieto saviem aizbilstamajiem vecākus”. Tātad, lai noskaidrotu aprūpes pienākumu saturu, kas attiecas uz aizbildni, ir jāaplūko Civillikuma 177.pantā sniegtais skaidrojums par to, ko nozīmē bērna aprūpe (iepriekš ticis jau izklāstīts šajā anotācijā). Papildus Civillikuma 177.panta ceturtajā daļā noteiktajam pienākumam gādāt par bērna audzināšanu (kas uzlūkojams kā nozīmīgs bērna aprūpes elements) Civillikuma 255.pants attiecībā uz aizbildņa pienākumiem īpaši uzsver, ka aizbildnim sevišķi jāgādā par sava aizbilstamā audzināšanu ar tādu pašu rūpību, ar kādu apzinīgi vecāki gādātu par savu bērnu audzināšanu. Aizbildnis pats var uzņemties audzināšanu vai arī uzticēt to kādai citai personai, kurai uz to ir vajadzīgās spējas. Bet arī šajā pēdējā gadījumā aizbildnim jāuzrauga audzināšana. 
Nepilngadīgā audzināšanas mērķis ir līdz ar gādību par viņa veselību viņu tikumiski un garīgi attīstīt samērā ar viņa spējām un tieksmēm (Civillikuma 256.pants).
Tādējādi secināms, ka aprūpes pienākumos gan attiecībā uz vecākiem, gan vecāku aizvietotājiem – aizbildņiem – ir nostiprinātas vairākas būtiskas prasības, kuru neievērošanas gadījumā, ir pamats izskatīt jautājumu par administratīvā soda piemērošanu, kas saistīts ar aprūpes pienākumu nepildīšanu, piemēram, ja bērnam netiek nodrošināts ēdiens, apģērbs vai mājoklis, kur dzīvot (bērns klaiņo, nakšņo patversmēs vai dažādās gadījumā vietās u.tml.), netiek gādāts par bērnu veselības profilakses pasākumiem vai slimību ārstēšanu (piemēram, konstatējamas ielaistas hroniskas slimības, kuras ilgstoši nav tikušas ārstētas, lai gan to esamība ir bijusi acīmredzama), ja netiek gādāts, lai bērns tiktu mācīts ievērot higiēnas noteikumus, rūpēties par savu ārējo izskatu; ja netiek gādāts, lai bērns apmeklētu skolu, tiktu galā ar grūtībām, kas saistītas ar mācību vielas apguvi, attiecību veidošanu ar skolotājiem un klases biedriem; ja netiek gādāts par vispārpieņemto uzvedības normu ieaudzināšanu, pozitīvas saskarsmes veidošanu, garīgas un fiziskās attīstības veicināšanu (tiek ierobežotas saskarsmes iespējas ar līdzaudžiem, tiek liegta pieeja bērnam interesējošajām brīvā laika nodarbēm, sportam).

Civillikumā minētie aizbildņa pienākumi arī attiecas uz bērnu aprūpes iestādes vadītāju, ja bez vecāku gādības palikušais bērns ievietots šajā bērnu aprūpes iestādē (bērnu aprūpes institūcijā). Saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 3.jūnija noteikumu Nr.291 “Prasības sociālo pakalpojumu sniedzējiem” 10.punktu, ja bērnu aprūpes institūcijā ievietotajam bērnam nav iecelts aizbildnis, bērna aizbildņa pienākumus veic institūcijas vadītājs.  
Lai gan audžuģimenes pienākumi nav tikuši reglamentēti Civillikumā, arī audžuģimenei ir noteikts atbildības apjoms attiecībā uz bērna aprūpi. Audžuģimenes statusu var piešķirt laulātajiem vai personai vienai pašai (Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumu Nr.1036 “Audžuģimenes noteikumi” 10.punkts). Audžuģimenē bērns nonāk, kad ir palicis bez vecāku gādības. Audžuģimene ir kā alternatīva aizbildņa nodrošinātajai aprūpei un tiek izmantota gadījumos, kad bērna radinieku vidū bāriņtiesai nav izdevies atrast personu, kura spētu uzņemties aizbildnību pār bērnu. 
Audžuģimenes pienākums ir nodrošināt bērnam viņa vecumam un veselības stāvoklim atbilstošus sadzīves apstākļus un aprūpi (veselības aprūpi, audzināšanu un izglītību). Audžuģimenei ir pienākums novērot katra audžuģimenē ievietotā bērna psihofizioloģisko attīstību. Audžuģimenei ir pienākums pēc bāriņtiesas pieprasījuma sniegt informāciju par bērna un vecāku saskarsmi, vecāku garīgo un materiālo atbalstu bērna audzināšanā ārpusģimenes aprūpes laikā. Audžuģimenes pienākums ir nekavējoties ziņot bāriņtiesai un pašvaldībai, ja: bērnu bez bāriņtiesas piekrišanas aizveduši viņa vecāki vai radinieki;  bērns ir cietis nelaimes gadījumā; bērnam strauji pasliktinājusies veselība; bērns ir izdarījis noziedzīgu nodarījumu; bērns ir aizbēdzis; izveidojusies konfliktsituācija starp bērnu un audžuģimeni; bērns ir miris; tās rīcībā ir nonākusi cita informācija, kas var būtiski ietekmēt bērna turpmāko aprūpi. Audžuģimene saskaņo ar bāriņtiesu jautājumus, kas saistīti ar bērna izglītību, saskarsmi ar vecākiem, radiniekiem un citām bērnam tuvām personām, uzturēšanās kārtību pie vecākiem svētku dienās un brīvdienās, ja vecākiem ir pārtrauktas aizgādības tiesības, kā arī citus būtiskus jautājumus, kas skar bērna intereses. Bāriņtiesa visos gadījumos noskaidro bērna viedokli. Bāriņtiesa, izvērtējot bērna intereses un audžuģimenes spējas, var uzdot audžuģimenei pārstāvēt bērna atsevišķas personiskās un mantiskās intereses un tiesības. Pilnvarojums neatbrīvo bāriņtiesu no noteiktās atbildības par bērnu interešu un tiesību aizstāvību. Uzņemoties rūpes par bērnu, audžuģimene noslēdz līgumu ar pašvaldību par bērna ievietošanu audžuģimenē, apņemoties bērnam nodrošināt atbilstošus sadzīves apstākļus, sociālo un veselības aprūpi, audzināšanu un izglītību, kā arī iespēju tikties ar vecākiem un radiniekiem – saskaņā ar bāriņtiesas norādījumiem (Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumu Nr.1036 “Audžuģimenes noteikumi” 33., 34., 35., 36., 37.un 40.1 punkts, kā arī šo noteikumu 3.pielikuma 2.punkts).
Sastādīto administratīvo pārkāpumu protokolu skaits citām personām par bērnu tiesību pārkāpšanu 

Kodeksa 173. p. 1.d. - par bērna aprūpes pienākumu nepildīšanu

2015.gadā –1053;

2014.gadā –926;

Kodeksa 173.p. 2.d. - par tādu pašu nodarījumu, ja tā rezultātā bērns izdarījis sīko huligānismu vai lietojis narkotiskās, vai psihotropās vielas bez ārsta nozīmējuma, vai atradies alkoholisko dzērienu ietekmē vai nodarbojies ar ubagošanu

2015.gadā –285;

2014.gadā –319;
Kodeksa 173. p. 3.d. - par 173. p. pirmajā vai otrajā daļā paredzēto nodarījumu, ja tas izdarīts atkārtoti

2015.gadā –179;

2014.gadā –172.
Avots: Valsts policijas sagatavotais Pārskats par nepilngadīgo noziedzības stāvokli, noziedzīgos nodarījumos cietušajiem bērniem un noziedzības novēršanas problēmām 2015.gadā; www.vp.gov.lv/faili/sadalas/parskats__2015.docx. 
Detalizētāks kompetenču izklāsts sodu piemērošanā likumprojektā netiek sniegts, jo Administratīvo pārkāpumu procesa likumprojekta 317.panta otrā daļa paredz, ka sodu piemērošanā kompetento iestāžu nolikumos var noteikt īpašu savstarpējās kompetences sadalījumu starp minēto publisko personu iestāžu amatpersonām.
Likumprojektā noteikts, ka tas stāsies spēkā vienlaikus ar Administratīvo pārkāpumu procesa likumu.

Piemērotā soda nauda tiks ieskaitīta valsts pamatbudžeta ieņēmumos saskaņā ar  Administratīvo pārkāpumu procesa likumprojekta 280.pantu.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Tieslietu ministrija, Rīgas pašvaldības policijas Profilakses, koordinācijas un statistikas nodaļa un Bērnu likumpārkāpumu profilakses nodaļa, Rīgas domes administratīvās komisijas bērnu lietu apakškomisija, Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departaments un Juridiskais departaments, Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas Bērnu tiesību aizsardzības departaments, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Pašvaldību departamenta Pašvaldību pārraudzības un metodikas nodaļa, Valsts policija.
Likumprojekts izskatīts Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa pastāvīgās darba grupas sēdē 2016.gada 21.aprīlī un 2016.gada 5.maijā.

Vienlaikus Likumprojekts izskatīts Labklājības ministrijas sasauktajā Likumprojekta izstrādes ekspertu sanāksmē 2015.gada 12.novembrī, kurā piedalījās šādas institūcijas: Tieslietu ministrija, Rīgas pašvaldības policija, Rīgas domes administratīvās komisijas bērnu lietu apakškomisija, Rīgas pašvaldības policija, Iekšlietu ministrija, Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, kā arī Valsts policija.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Likumprojekts attiecināms uz Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekciju, Valsts policiju, pašvaldību policiju, pašvaldību administratīvajām komisijām, republikas pilsētu domju un novadu domju priekšsēdētājiem, viņu vietniekiem un izpilddirektoriem, kā arī fiziskajām un juridiskajām personām, kuras iesaistītas bērnu tiesību aizsardzībā, kā arī pašiem bērniem.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Likumprojekts vērsts uz bērnu tiesību aizsardzības jomas administratīvo pārkāpumu kodifikāciju. 
Fiziskajām personām administratīvais slogs nemainās, jo tas nemaina šo personu tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības. Arī juridiskām personām administratīvais slogs nepieaugs.
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	Likumprojekts šo jomu neskar


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Grozījumi Alkoholisko dzērienu aprites likumā,
Grozījumi Tabakas izstrādājumu, augu smēķēšanas produktu, elektronisko smēķēšanas ierīču un to šķidrumu aprites likumā,
Pārvaldes un sabiedriskās kārtības likums.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Par grozījumiem Alkoholisko dzērienu aprites likumā –  Finanšu ministrija.
Par grozījumiem Tabakas izstrādājumu, augu smēķēšanas produktu, elektronisko smēķēšanas ierīču un to šķidrumu aprites likumā – Veselības ministrija.
Par Pārvaldes un sabiedriskās kārtības likumu – Tieslietu ministrija.
Atbildību sadalījums un termiņi likumprojektu izstrādei noteikti saskaņā ar Informatīvo ziņojuma 1. un 2.pielikumu.
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes
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