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Likumprojekta “Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts “Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā” (turpmāk – Likumprojekts) izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2014.gada 21.oktobra sēdes protokola Nr.57 9.§ 2.1. punktu, kurā noteikts uzdevums Labklājības ministrijai izstrādāt un līdz 2016.gada 30.decembrim noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā grozījumus Bērnu tiesību aizsardzības likumā, nosakot ziņu apstrādi par bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem arī pēc pilngadības sasniegšanas Integrētās iekšlietu informācijas sistēmas apakšsistēmā “Nepilngadīgos personu atbalsta informācijas sistēma”, kas ir nepieciešamas, lai sniegtu sociālās garantijas minētajām personām.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Sociālo pakalpojumu, izglītības un veselības aprūpes sistēmas ir būtiski attīstījušās laika posmā no 1998.gada, kad tika pieņemts Bērnu tiesību aizsardzības likums, vienlaikus ir mainījusies normatīvajos aktos lietotā terminoloģija. Saskaņā ar Ārstniecības likuma terminoloģiju, vairs netiek lietoti vārdi „medicīnas personāls”, bet gan „ārstniecības personas”, kas ir personas, kam ir medicīniskā izglītība un kas nodarbojas ar ārstniecību. Saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 3.jūnija noteikumu Nr.291 „Prasības sociālo pakalpojumu sniedzējiem” 2.2.apakšpunktu sociālo pakalpojumu sniedzējs nodrošina atbilstošu skaitu darbinieku (nepieciešamo darbinieku skaitu nosaka sociālā pakalpojuma sniedzēja institūcijas vadītājs vai augstāka institūcija pēc sociālo pakalpojumu sniedzēja institūcijas vadītāja priekšlikuma) ar attiecīgu izglītību. Ņemot vērā minēto, Bērnu tiesību aizsardzības likuma 37.panta septītās daļas pirmais teikums precizējams, svītrojot novecojušo terminu „medicīnas personāls” (Likumprojekta 1.pants).

Savukārt Likumprojekta 2.pants izstrādāts saskaņā ar Ministru kabineta doto uzdevumu Ministru kabineta noteikumu projekta „Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas noteikumi” izstrādes darba grupai (turpmāk – darba grupa) turpināt darbu arī pēc attiecīgo Ministru kabineta noteikumu pieņemšanas, lai līdz 2013.gada 31.decembrim izstrādātu tiesiski pamatotu risinājumu informācijas sistēmas mērķa grupas paplašināšanai, ļaujot uzkrāt un aktīvi strādāt ar datiem par:

1.
personām līdz 24 (neieskaitot) gadu vecumam;

2.
personām, kuras atrodas aizgādnībā.

Saskaņā ar Bērnu tiesību aizsardzības likuma 67.2 panta pirmo daļu Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā tiek iekļauta bērnu tiesību aizsardzībai nepieciešamā informācija, tai skaitā integrējot valsts un pašvaldību institūciju, kā arī ārstniecības personu informāciju par nepilngadīgajiem, kuriem vajadzīgs atbalsts, un gadījumiem, kad veicami preventīvi pasākumi bērnu tiesību aizsardzībai. Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas mērķis ir veicināt bērnu tiesību un interešu aizsardzību, nodrošinot nepieciešamās informācijas apstrādi un sekmējot starpinstitūciju sadarbību attiecīgos jautājumos. 

Bērnu tiesību aizsardzības likuma 3.panta pirmā daļa paredz, ka bērns ir persona, kas nav sasniegusi 18 gadu vecumu, izņemot tās personas, kuras saskaņā ar likumu izsludinātas par pilngadīgām vai stājušās laulībā pirms 18 gadu vecuma sasniegšanas. Tādējādi, ņemot vērā termina “bērns” definējumu, Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā apstrādā informāciju par personām tikai līdz 18 gadu vecumam, izņemot personas, kuras saskaņā ar likumu izsludinātas par pilngadīgām vai stājušās laulībā pirms 18 gadu vecuma sasniegšanas.

Tādējādi secināms, ka Bērnu tiesību aizsardzības likumā esošais regulējums ir šaurāks nekā protokollēmuma uzdevumā noteiktais.

Tikai vienā atsevišķā gadījumā Bērnu tiesību aizsardzības likuma regulējums tiek attiecināts uz bērniem, kuri ir sasnieguši pilngadību – tiek reglamentēta palīdzības sniegšana pēc ārpusģimenes aprūpes izbeigšanas. Likuma 43.pants paredz, ka, izbeidzoties aizbildnībai, beidzoties bērna aprūpei audžuģimenē vai bērnu aprūpes iestādē, pašvaldība atbilstoši likumam „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” nodrošina bāreni vai bērnu, kurš bija atstāts bez vecāku gādības, ar dzīvojamo platību un saskaņā ar Ministru kabineta (Ministru kabineta 2005.gada 15.novembra noteikumos Nr.857 „Noteikumi par sociālajām garantijām bārenim un bez vecāku gādības palikušajam bērnam, kurš ir ārpusģimenes aprūpē, kā arī pēc ārpusģimenes aprūpes beigšanās”) noteiktajām sociālajām garantijām sniedz citu palīdzību arī pēc 18 gadu vecuma sasniegšanas. Tiesības uz neizmantotajām sociālajām garantijām personai saglabājas ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai.

Sociālo garantiju veidi, kādi tiek nodrošināti bārenim un bez vecāku gādības palikušajam bērnam pēc pilngadības sasniegšanas, ir šādi: 

- viņa lietošanā esošais apģērbs un apavi (dod līdzi, atstājot ārpusģimenes aprūpes pakalpojuma sniedzēju);

- apliecība sociālo garantiju nodrošināšanai (pilngadību sasniegušajam bārenim vai bez vecāku gādības palikušajam bērnam apliecību sociālo garantiju nodrošināšanai izsniedz, ja viņš nepārtraukti, klātienē turpina mācības kādā no Izglītības likumā noteiktajām izglītības pakāpēm (pamatizglītība, vidējā izglītība, augstākā izglītība) un saskaņā ar izglītības jomu regulējošajos normatīvajos aktos noteikto kārtību sekmīgi apgūst izglītības programmu. Vienlaikus minēto noteikumu 12.punkts paredz, ka pilngadību sasniegušajam bērnam apliecību izsniedz katru gadu līdz attiecīgā mācību gada 1.oktobrim);

- naudas līdzekļi patstāvīgas dzīves uzsākšanai, kuru apmērs nav mazāks par divu sociālā nodrošinājuma pabalstu apmēru (patlaban tie ir 128.06 euro);

- likumā „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” noteiktajā kārtībā sniedz pilngadību sasniegušajam bērnam bārenim un bez vecāku gādības palikušam bērnam palīdzību dzīvokļa jautājuma risināšanā, nodrošinot ar pašvaldības dzīvojamo telpu, vai arī, piešķirot dzīvokļa pabalstu bērnam bārenim un bērnam, kurš palicis bez vecāku gādības (atbilstoši 25.2 pantam);

- vienreizējs pabalsts sadzīves priekšmetu un mīkstā inventāra iegādei, kura apmērs nedrīkst būt mazāks par 249.71 euro (pabalstu atļauts izsniegt arī sadzīves priekšmetu un mīkstā inventāra veidā);

- pabalsts ikmēneša izdevumiem (ja pilngadību sasniegušais bērns turpina mācības vispārējās vai profesionālās izglītības iestādē, vai turpina studijas augstskolā vai koledžā un sekmīgi apgūst izglītības vai studiju programmu, pašvaldība, kuras bāriņtiesa pieņēmusi lēmumu par bērna ārpusģimenes aprūpi, izmaksā pabalstu ikmēneša izdevumiem, kas nav mazāks par valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmēru (pašlaik tie ir 64.03 euro mēnesī));

- psihosociālais un materiālais atbalsts, kā arī citi nepieciešamie pasākumi pilngadību sasniegušā bērna integrēšanai sabiedrībā;

- apgādnieka zaudējuma pensija (ja bērnam ir miruši vecāki vai viens no vecākiem, ārpusģimenes aprūpes laikā tā uzkrājas uz bērna vārda atvērtā norēķinu kontā un, pēc ārpusģimenes aprūpes izbeigšanās, bērns iegūst tiesības patstāvīgi rīkoties ar izveidojušos uzkrājumu. Izņēmuma gadījumos bāriņtiesa var pieņemt lēmumu, ja tas atbilst bērna interesēm, ka ārpusģimenes aprūpes pakalpojuma sniedzējs pakalpojuma sniegšanas laikā ir tiesīgs izmantot apgādnieka zaudējuma pensiju bērna vajadzību nodrošināšanai).

Lai izpildītu protokollēmumā doto uzdevumu, tika organizēta sanāksme Tieslietu ministrijā, kurā piedalījās Tieslietu ministrijas, Labklājības ministrijas, Datu valsts inspekcijas un Iekšlietu ministrijas Informācijas centra pārstāvji. Minētās sanāksmes laikā tika pārrunāti jautājumi par nepieciešamajiem grozījumiem normatīvajos aktos, lai rastu tiesisku risinājumu Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas mērķa grupas paplašināšanai ar informāciju par sociālajām garantijām bāreņiem un bez vecāku gādības palikušajiem bērniem pēc pilngadības sasniegšanas un par informācijas no bāriņtiesu aizgādnības lietu reģistriem apstrādi Integrētajā iekšlietu informācijas sistēmā.  Lai nodrošinātu minētās informācijas apstrādei tiesisku pamatu, ir izstrādāti grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā. 

Likumprojekta 2.pants paredz papildināt Likuma 67.2 pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:

“(2) 1  Lai nodrošinātu sociālās garantijas, kā arī sociālo palīdzību un sociālos pakalpojumus, nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā papildus tiek iekļauta informācija par šā likuma 42. panta pirmajā daļā minētajām personām, kuras uzturas bērnu aprūpes iestādēs pēc 18 gadu vecuma sasniegšanas, un šā likuma 43. pantā minētajām personām, kurām pēc 18 gadu vecuma sasniegšanas ir tiesības uz sociālajām garantijām.”.
Likumprojekta 2.pants arī paredz papildināt Likuma 67.2 panta sesto daļu ar trešo teikumu šādā redakcijā:

“Šā panta 2.1 daļā minēto informāciju glabā 15 gadus no dienas, kad persona sasniegusi pilngadību.”.

Saskaņā ar Bērnu tiesību aizsardzības likuma 43.panta otro daļu tiesības uz neizmantotajām sociālajām garantijām personai saglabājas ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai.

Tomēr šajā gadījumā ir jāparedz iespējas personai, kuras tiesības ir tikušas pārkāptas sociālo garantiju nodrošināšanas jomā, prasīt pieņemtā lēmuma tiesiskuma kontroli noteiktu laiku pēc tā pieņemšanas, kā arī prasīt zaudējumu atlīdzināšanu, ja tādi radušies.

Valsts pārvaldes iestāžu nodarīto zaudējumu atlīdzināšanas likuma 17.pants paredz, ka privātpersona iesniedz iesniegumu par zaudējuma atlīdzinājumu gada laikā no dienas, kad tā uzzināja vai tai vajadzēja uzzināt par zaudējumu, bet ne vēlāk kā piecu gadu laikā no iestādes prettiesiskā administratīvā akta spēkā stāšanās vai prettiesiskas faktiskās rīcības veikšanas dienas. Ja privātpersona nokavējusi šā panta pirmajā daļā minētos termiņus, iestāde, tiesa vai tiesnesis tos var atjaunot pēc šīs privātpersonas motivēta lūguma, ja nokavēšanas iemeslu atzīst par attaisnojamu.

Saskaņā ar likuma “Par sociālo drošību” 22.panta pirmo daļu tiesības uz sociālajiem pakalpojumiem saglabājas trīs gadus pēc tā kalendārā gada beigām, kurā tās radušās. Šā noilguma apturēšanai vai pārtraukšanai piemēro Civillikuma IV daļas noteikumus.

Civillikuma 1895.pants paredz, ka visas saistību tiesības, kuras nav noteikti izņemtas no noilguma ietekmes un kuru izlietošanai nav likumā noteikti īsāki termiņi, izbeidzas, ja tiesīgā persona tās neizlieto desmit gadu laikā.

Administratīvā procesa likuma 64.panta pirmo daļu, ja administratīvā lieta ierosināta uz iesnieguma pamata, iestāde pieņem lēmumu par administratīvā akta izdošanu viena mēneša laikā no iesnieguma saņemšanas dienas, ja likumā nav noteikts cits termiņš vai citā normatīvajā aktā — īsāks termiņš administratīvā akta izdošanai. 

Minētā panta otrā daļa paredz, ka, ja objektīvu iemeslu dēļ šā panta pirmajā daļā noteikto termiņu nav iespējams ievērot, iestāde to var pagarināt uz laiku, ne ilgāku par četriem mēnešiem no iesnieguma saņemšanas dienas, par to paziņojot iesniedzējam. Ja nepieciešama ilgstoša faktu konstatācija, administratīvā akta izdošanas termiņu ar motivētu lēmumu, par to paziņojot iesniedzējam, var pagarināt līdz gadam tā iestāde, kurā administratīvo aktu var apstrīdēt, bet, ja šādas augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, lēmumu pieņem tās iestādes vadītājs, kura izdod administratīvo aktu. Lēmumu par termiņa pagarināšanu var apstrīdēt un pārsūdzēt. Tiesa sūdzību izskata rakstveida procesā.

Aprēķina piemērs par šo normu piemērošanu: 

1) persona iesniedz iesniegumu par garantijām 23 gadu 11 mēnešu un 30 dienu vecumā, 
2) iestāde: 
a. izskata, 
b. aptur izskatīšanu, 
c. lēmuma pieņemšanas termiņu pagarina līdz 1 gadam. 
Saistībā ar iestādes veiktajām darbībām/pieņemtajiem lēmumiem persona vēršas pēc zaudējumu atlīdzības tiesā.  Pēc zaudējumu atlīdzības tiesā persona var vērsties , ievērojot iepriekš minēto 5 gadu noilguma termiņu, piemēram, 26 gadu vai pat vēlākā vecumā.  

Papildus jāatzīmē, ka pašvaldībai ir tiesības minētās sociālās garantijas piešķirt  pēc savas iniciatīvas arī pēc likumā noteiktā termiņa. 

Ņemot vērā iepriekš minēto, informācijas sistēmā šos datus nepieciešams uzglabāt vismaz 10 gadus pēc pilngadības sasniegšanas, bet optimāli – 15 gadus pēc pilngadības sasniegšanas.

Nosacījumi, kā Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā tiks identificēti tie bērni, kuriem pienākas sociālās garantijas pēc ārpusģimenes aprūpes beigšanās (par kuriem saskaņā ar Likumprojektu informācijas glabāšanas termiņš – 15 gadi no pilngadības sasniegšanas):

1) ja par šo bērnu bāriņtiesa ir pieņēmusi lēmumu par ārpusģimenes aprūpi un līdz pilngadības sasniegšanai bāriņtiesa nav pieņēmusi lēmumu par ārpusģimenes aprūpes izbeigšanu bērnam, jo bērns atgriežas bioloģiskajā ģimenē vai tiek adoptēts, tad informācija par bērnu glabājama 15 gadus no pilngadības sasniegšanas brīža;

2) ja bāriņtiesa par bērnu (nepilngadīgu personu), kura atrodas ārpusģimenes aprūpē (ārpusģimenes aprūpē var atrasties tikai nepilngadīgas personas), pieņēmusi lēmumu par ārpusģimenes aprūpes izbeigšanu, jo bērns (nepilngadīgā persona – persona, kura nav sasniegusi 18 gadu vecumu) atgriežas bioloģiskajā ģimenē vai tiek adoptēts, informācija tiek glabāta līdz 24 gadu vecumam. 

Tāpat likumprojekta 3.pantā ir iekļauta norma, kas paredz precizēt likuma 70.panta otro daļu, skaidrāk nosakot bērna tiesības vērsties pēc palīdzības, kā arī iestāžu pienākumus izskatīt bērna lūgumu atbilstoši vienotai iestādes vadītāja noteiktai kārtībai. Pamatojums minētajam grozījumam arī ir  saistīts ar Tiesībsarga biroja veikto situācijas izpēti iestādēs, kurās uzturas bērni, atbilstoši kurai secināts, ka esošais tiesiskais mehānisms nepilnīgi garantē, ka ikviens bērna lūgums pēc palīdzības vai sūdzība par bērnu tiesību pārkāpumu iestādē tiek pienācīgi izskatīts. 

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Tieslietu ministrija, Labklājības ministrija, Datu valsts inspekcija, Iekšlietu ministrijas Informācijas centrs.


	4.
	Cita informācija
	Izstrādājot grozījumus Bērnu tiesību aizsardzības likumā, kas virzīti kopā ar budžetu likumprojektu paketi, apstiprināti Ministru kabineta 2016.gada 20.septembra sēdē (prot.Nr.46), TA-1952, ieplānots finansējums, kas Iekšlietu ministrijai nepieciešams, lai veiktu izmaiņas Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmā, kas saistītas ar tehniskā un programmatūras risinājuma nodrošināšanu Likumprojekta 2.panta ieviešanai.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Likumprojekts attiecināms uz bērniem, kuri turpina uzturēties bērnu aprūpes iestādēs pēc 18 gadu vecuma sasniegšanas (līdz mācību gada beigām, ja bērns turpina mācības), kā arī bērniem pēc ārpusģimenes aprūpes izbeigšanās, sasniedzot pilngadību, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai. 
Ārpusģimenes aprūpi izbeidz, kad bērna vecāku ģimenē tiek nodrošināti labvēlīgi apstākļi bērna attīstībai vai arī viņš ir sasniedzis 18 gadu vecumu. Ilgāka bērna atstāšana aprūpes iestādē pieļaujama līdz mācību gada beigām, ja bērns turpina mācības. Sešus mēnešus pirms iestādes atstāšanas tās vadītājs bērnam rakstveidā sniedz informāciju par likumā noteiktajām garantijām, arī par tiesībām saņemt dzīvojamo platību (Bērnu tiesību aizsardzības likuma 42.panta pirmā un otrā daļa).
Ārpusģimenes aprūpe — aprūpe, kas bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem tiek nodrošināta pie aizbildņa, audžuģimenē, bērnu aprūpes iestādē (Bērnu tiesību aizsardzības likuma 1.panta 7.punkts).
Izbeidzoties aizbildnībai, beidzoties bērna aprūpei audžuģimenē vai bērnu aprūpes iestādē, pašvaldība atbilstoši likumam “Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” nodrošina bāreni vai bērnu, kurš bija atstāts bez vecāku gādības, ar dzīvojamo platību un saskaņā ar Ministru kabineta noteiktajām sociālajām garantijām sniedz citu palīdzību arī pēc 18 gadu vecuma sasniegšanas. Tiesības uz neizmantotajām sociālajām garantijām personai saglabājas ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai. (Bērnu tiesību aizsardzības likuma 43.pants).
2015.gadā 350 bērni, kuri dzīvojuši aizbildņu ģimenēs, kļuvuši pilngadīgi (un attiecīgi šī iemesla dēļ izbeigusies aizbildnība pār šiem bērniem). Vienlaikus 37 bērni, kuri līdz pilngadībai dzīvojuši audžuģimenēs, sākuši patstāvīgu dzīvi (Bāriņtiesu iesniegto ikgada valsts statistikas pārskatu par bāriņtiesu darbu 2015.gadā analīze). Patstāvīgu dzīvi sākuši arī 103 bērni, kuri līdz pilngadības sasniegšanai dzīvojuši bērnu aprūpes iestādēs (Labklājības ministrijas sagatavotie Pārskati par ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojumu sniegšanu 2015.gadā). Tādējādi kopējais bērnu skaits, kuri no ārpusģimenes aprūpes devušies patstāvīgā dzīvē 2015.gadā bija 490 bērni (Bāriņtiesu iesniegto ikgada valsts statistikas pārskatu par bāriņtiesu darbu 2015.gadā analīze, ko sagatavojusi Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija).
2015.gadā vienreizējs pabalsts patstāvīgas dzīves uzsākšanai piešķirts 464 bērniem pēc pilngadības sasniegšanas. Vienreizējs pabalsts sadzīves priekšmetu un mīkstā inventāra iegādei – 592 šādiem bērniem; atbalsts dzīvojamās telpas ikmēneša īres izdevumu segšanai – 429 šādiem bērniem; pabalsts ikmēneša izdevumu segšana, ja persona turpina mācības – 1 581 šādam bērnam; psihosociāls un materiāls atbalsts pilngadību sasniegušā bērna integrēšanai sabiedrībā – 12 šādiem bērniem (Labklājības ministrijas sagatavotie Pārskati par sociālajiem pakalpojumiem un sociālo palīdzību novada/republikas pilsētas pašvaldībā 2015.gadā). 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Likumprojekts vērsts uz Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas darbības pilnveidi, bērnu tiesību vērsties pēc palīdzības un iesniegt sūdzību kārtības pilnveidi. 
Fiziskajām personām administratīvais slogs nemainās, jo tas nemaina šo personu tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības. Savukārt juridiskām personām, t.i., Iekšlietu ministrijas Informācijas centram, Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijai, pašvaldības institūcijām, kuras kompetentas nodrošināt sociālās garantijas bārenim un bez vecāku gādības palikušajam bērnam pēc pilngadības sasniegšanas (sociālajiem dienestiem, bāriņtiesas u.c.), un bērnu aprūpes iestādēm administratīvais slogs pieaugs.

	 3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Administratīvo izmaksu monetārais novērtējums attiecībā uz sloga pieaugumu II sadaļas 2.punktā minētajām valsts un pašvaldības iestādēm tiks veikts, izstrādājot grozījumus Ministru kabineta 2014.gada 25.marta noteikumos Nr.157 „Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas noteikumi”, kuros tiks noteikts apstrādātās informācijas apmaiņas apjoms un biežums.

	4.
	Cita informācija
	Nav


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem


Projekts šo jomu neskar.
	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 25.marta noteikumos Nr.157 “Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas noteikumi”, lai atbilstoši Likumprojekta 2.pantam precizētu informācijas apstrādi Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas ietvaros. Saskaņā ar grozījumiem plānots reglamentēt sistēmai sniedzamā informācija par bāreni un bez vecāku gādības palikušo bērnu, kuram beigusies ārpusģimenes aprūpe, sasniedzot pilngadību (turpmāk – bērns) (vārds, uzvārds, personas kods, ārvalsts piešķirtais identifikācijas numurs, dzimšanas datums, dzimums, valstiskā piederība un tās veids; deklarētās dzīvesvietas adrese; faktiskās dzīvesvietas adrese; norāde par pilngadības sasniegšanu; par bērna izglītošanos līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai; izglītības iestādes nosaukums; vai izglītības iestāde tiesīga izsniegt valsts atzītus diplomus; datums, kad bērns uzņemts izglītības iestādē; datums, kad bērns pārtraucis un atsācis mācības; tās izglītības programmas nosaukums, kuru apgūst bērns; klase (grupa), kurā bērns mācās; vai bērns saskaņā ar studiju procesu regulējošajos normatīvajos aktos noteikto kārtību sekmīgi apgūst studiju programmu; par bērna sniegtajiem sociālajiem pakalpojumiem - piešķirtie pakalpojumi ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijā, par citiem sociālajiem pakalpojumiem, informācija no bāriņtiesām par bāriņtiesas izsniegtajām apliecībām sociālo garantiju saņemšanai, to derīguma termiņiem u.c.). 
Informācijas apstrādē par šādu bērnu piedalās (galvenās iesaistītās institūcijas): 
· bāriņtiesas (informācija saistībā ar veiktajām darbībām, kas saistītas ar ārpusģimenes aprūpes izbeigšanos konkrētajam bērnam (arī aizbildņa atlaišanu, bērna aprūpes izbeigšanās audžuģimenē, bērna aprūpes izbeigšanās bērnu aprūpes iestādē), informācija, kas saistīta ar sociālo garantiju apliecības izsniegšanu, informācijas sniegšana bērnam par tiesībām saņemt palīdzību dzīvokļa jautājuma risināšanā, braukšanas maksas atvieglojumus, kā arī atbalstu izglītības iegūšanā un patstāvīgās dzīves uzsākšanā); 
· sociālie dienesti (informācija par ārpusģimenes aprūpes izbeigšanos, sociālajām garantijām, informācija par to, vai bērns turpina mācības pēc pilngadības sasniegšanas, cita informācija par bērnam sniegto un nepieciešamo palīdzību/pakalpojumiem), 
· bērnu aprūpes iestādes (pilngadību sasniegušā bērna personas dati, kas nepieciešami, lai nodrošinātu bērna iespēju uzturēties iestādē līdz mācību gada beigām, kā arī ziņas par bērnam piešķirtajām sociālajām garantijām, vai un kā notikusi bērna informēšana par viņa tiesībām pēc pilngadības sasniegšanas u.c.); 
· izglītības iestādes (informācija par to, ka bērns konkrētajā izglītības iestādē mācās un ar to saistītās ziņas); 
· Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija (informācija, kas saistīta ar sociālo garantiju apliecības izgatavošanu un izsniegšanu, kā Bērnu tiesību aizsardzības likumu ievērošanas uzraugošajai iestādei – visa minētā informācija, kuru apstrādā bāriņtiesas, sociālie dienesti, bērnu aprūpes iestādes un izglītības iestāde.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Iekšlietu ministrija – par grozījumiem Ministru kabineta 2014.gada 25.marta noteikumos Nr.157 “Nepilngadīgo personu atbalsta informācijas sistēmas noteikumi”.

	3.
	Cita informācija
	Nav


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām


	Likumprojekts šo jomu neskar


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Sabiedrības līdzdalība Likumprojekta izstrādē tika nodrošināta, Likumprojektu pirms izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē publicējot Labklājības ministrijas mājaslapā (publicēšanas datums: 2016.gada 8.jūlijā; priekšlikumi bija jāsniedz līdz 2016.gada 22.jūlijam).

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Sabiedrības līdzdalība tika nodrošināta turpmākajā Likumprojekta izstrādes laikā, veicot Valsts sekretāru sanāksmē izsludinātā Likumprojekta saskaņošanu (saņemti Latvijas Pašvaldību savienības un Latvijas Bāriņtiesu darbinieku asociācijas atzinumi).

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Latvijas Pašvaldību savienības un Latvijas Bāriņtiesu darbinieku asociācijas atzinumos izteiktie iebildumi par  Likumprojekta normu, kas paredzēja Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijai noteikt tiesības noteiktos gadījumos vērsties administratīvajā tiesā, ņemti vērā. Attiecīgais Likumprojekta pants izslēgts. Diskusijas par šo grozījumu tiks turpināta atsevišķas darba grupas ietvaros.

	4.
	Cita informācija
	Sabiedrība pēc normatīvā akta pieņemšanas tiks informēta ar publikāciju oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, kā arī ievietojot to bezmaksas normatīvo aktu datu bāzē www.likumi.lv un Labklājības ministrijas mājaslapā www.lm.gov.lv. 


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija, Iekšlietu ministrijas Informācijas centrs, Valsts policija, pašvaldību policija, tiesas, bāriņtiesas, bērnu aprūpes iestādes, izglītības, veselības aprūpes un citas tādas iestādes, kurās uzturas bērni; bērna tiesību aizsardzības institūcijas un citas valsts un pašvaldību institūcijas.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Jaunas institūcijas netiks veidotas, kā arī esošās institūcijas netiek likvidētas. Ar Likumprojektu noteiktā funkcija tiks īstenota esošo cilvēkresursu ietvaros.
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