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Informatīvais ziņojums

“Par valsts budžeta saistību uzņemšanos Eiropas Savienības programmas “Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” 2014.-2020. gadam līdzfinansētā projekta īstenošanai”

1. Pamatojums informatīvā ziņojuma virzībai

Balstoties uz 2016. gada 4. aprīļa ikgadējās darba programmas plānu Eiropas Savienības (turpmāk - ES) programmai “Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” (turpmāk – ES programma), Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisija) Tieslietu ģenerāldirektorāts 2016. gada augustā izsludināja ierobežotas projektu iesniegumu atlases konkursu (Nr. JUST/2016/RGEN/AG/VAWA), kā prioritāte ir atbalsta sniegšana nacionālās politikas veidotājiem vispusīgu informētības, izpratnes un izglītošanas pasākumu īstenošanai ar mērķi novērst un apkarot vardarbību pret sievietēm.
2016. gada 27. oktobrī Labklājības ministrija ES programmas finansējuma piesaistei iesniedza projekta “Izpratnes veidošanas kampaņas par nulles toleranci pret sievietēm, kuras cietušas no vardarbības “Vardarbībai patīk klusums”” (Awareness-raising Campaign on Zero Tolerance of Violence against Women “Violence likes silence”) pieteikumu (turpmāk – projekts). Projekta mērķis ir veicināt vispusīgu sabiedrības informētību un izpratni par vardarbību pret sievietēm, mazināt toleranci pret vardarbību, veicināt cieņpilnas attiecības vīriešu un sieviešu (t.sk. jauniešu) vidū, kā arī sniegt atbalstu vardarbībā cietušiem (t.sk. sabiedrības izpratnes un informētības veicināšana par atbalsta saņemšanas iespējam, uzticības veicināšana, motivējot vērsties pēc palīdzības vardarbības gadījumā, Cietušo atbalsta tālruņa 116006 popularizēšana u.c. aktivitātes). 

Ņemot vērā to, ka projekta apstiprināšanas gadījumā, tā īstenošanai būs nepieciešams nacionālais līdzfinansējums un priekšfinansējums, Labklājības ministrija saskaņā ar kārtību, kādā budžeta iestādes var uzņemties saistības ES politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos,
 ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu, lai tiktu pieņemts Ministru kabineta lēmums par iespēju uzņemties valsts budžeta ilgtermiņa saistības projekta īstenošanai.
2. ES programma un tās finansēšanas nosacījumi

ES programma izveidota ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 17. decembra Regulu Nr. 1381/2013,
 ar ko izveido programmu “Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” laikposmam no 2014. gada līdz 2020. gadam.

ES programma tiek ieviesta centralizēti, un tās tiešo vadību nodrošina Komisija, kurai palīdz dalībvalstu pārstāvju komiteja. Pamatojoties uz komitejas apstiprināto gada programmu, Komisija sniedz atbalstu, izsludinot projektu konkursus (grantus) un organizējot Komisijas iepirkumus. Lēmumu par konkrētu projektu finansēšanu, kas tiek noteikti konkursu rezultātā, pieņem Komisija. 

ES programmas mērķi ir:
· palīdzēt efektīvi īstenot 2000. gada 7. decembra Eiropas Savienības Pamattiesību hartas
 (kura pielāgota Strasbūrā, 2007. gada 12. decembrī) 21. pantā minēto principu par nediskriminēšanu dzimuma, rases, ādas krāsas, etniskās vai sociālās izcelsmes, ģenētisko īpatnību, valodas, reliģijas vai pārliecības, politisko vai jebkuru citu uzskatu dēļ, īpašuma, invaliditātes, vecuma vai dzimumorientācijas dēļ, kā arī saistībā ar piederību pie nacionālās minoritātes; 

·  novērst un apkarot rasismu, ksenofobiju, homofobiju un citus neiecietības veidus; 

·  veicināt un aizsargāt personu ar invaliditāti tiesības; 

·  veicināt dzimumu līdztiesību un dzimumu līdztiesības integrēto pieeju.
ES programmai ir trīs galvenās darbības jomas: 
· visu vardarbības formu pret bērniem, jauniešiem, sievietēm u.c. mazāk aizsargātām sabiedrības grupām novēršana un apkarošana (apakšprogramma “Dafne”), kā arī bērnu tiesību un personu ar invaliditāti tiesību aizsardzība; 

· ES pilsoņu tiesību popularizēšana, aicinājums tās pielietot, t.sk. patērētāju tiesību aizsardzības jomā; 

· diskriminācijas, ar kuru saskaras personas sava dzimuma, vecuma, rases, reliģiskās pārliecības, invaliditātes vai dzimumorientācijas dēļ, novēršana.

ES programma tiek īstenota saskaņā ar  ikgadējo darbības plānu, kas nosaka prioritātes, atbalstāmās aktivitātes un fokusa grupu (mērķa grupu). 2016. gadā prioritārā mērķa grupa ir mazaizsargātas sieviešu (t.sk. jaunietes) grupas, piemēram, sievietes ar invaliditāti, gados vecākas sievietes, kā arī sievietes, kuras pakļautas diskriminācijai dēļ nacionālās, etniskās vai reliģiskās piederības.

2016. darbības plāna prioritāte - sniegt atbalstu nacionālās politikas veidotājiem praktisku un mērķtiecīgu informēšanas, izpratnes veidošanas un izglītošanas  pasākumu īstenošanai, kas vērsti uz vardarbības pret sievietēm novēršanu un apkarošanu, tādējādi veicinot lielāku dzimumu līdztiesību dalībvalstīs. Tiek paredzēts, ka minētie pasākumi vairos sabiedrības izpratni par nulles toleranci pret vardarbību pret sievietēm un izaicinās pastāvošos dzimumu stereotipus un normas, kas var veicināt pakļaušanos vardarbībai.

Saskaņā ar ES programmas finansēšanas nosacījumiem Komisijas finansējuma likme nepārsniedz 80 procentus no kopējām projekta attiecināmajām izmaksām, bet 20 procentus no attiecināmajām izmaksām līdzfinansē projektu pieteikumu iesniedzēji vai to partneri, asociētie partneri, vai, ja tas nav iespējams, līdzfinansējums tiek piesaistīts no citiem līdzekļiem, kas nav ES budžeta līdzekļi.

Rokasgrāmatā granta projektu iesniedzējiem
 (turpmāk – rokasgrāmata) noteikts, ka Komisijas pārskaitāmais avansa maksājums ir no 65 līdz 80 procentu apmērā no Komisijas piešķirtā finansējuma un gala maksājums ir 20 līdz 35 procentu apmērā, ko Komisijas pārskaita tikai pēc projektu īstenošanas un attiecināmo izmaksu apstiprināšanas. Atsevišķos gadījumos Komisija patur tiesības samazināt avansa maksājuma apmēru, kā arī ieviest starpposma maksājumus (maksājums starp avansa maksājumu un gala maksājumu). 
Rokasgrāmatas V nodaļas “Izmaksu atbilstība” 1.4. apakšpunkts nosaka pievienotās vērtības nodokļa (turpmāk - PVN) attiecināmību projekta ietvaros iepirktām precēm un pakalpojumiem, ko nosaka finansējuma saņēmēja un finansēto aktivitāšu veids. PVN izmaksas netiek uzskatītas par attiecināmām gadījumā, ja:

· preces un pakalpojumi aktivitātes ietvaros ir apliekamas ar PVN, un PVN ir atgūstams no valsts vai aktivitātes neparedz iepirkt ar PVN apliekamas preces vai pakalpojumus;

· darbību īstenošanā iesaistītas dalībvalstu publisko tiesību subjekti (valsts, reģionālās iestādes, pašvaldību iestādes vai citas valsts struktūras), kas darbojas kā valsts iestādes.

3. ES programmas finansēšanai iesniegtais projekta pieteikums
Projekta “Izpratnes veidošanas kampaņas par nulles toleranci pret sievietēm, kuras cietušas no vardarbības “Vardarbībai patīk klusums”” pieteikums  iesniegts 2016. gada 27. oktobrī ES programmas ietvaros rīkotajā projektu konkursā JUST/2016/RGEN/AG/VAWA “Ierobežota projektu iesniegumu atlase nacionālās informētības, izpratnes veidošanas un izglītošanas pasākumu atbalstam, ar mērķi  novērst un apkarot vardarbību pret sievietēm”. Projekta partneri no Latvijas – biedrība “Skalbes” un biedrība “Streetbasket”. Projekta asociētie partneri – Izglītības un zinātnes ministrija un Juridiskās palīdzības administrācija. Projekta īstenošanas laiks - 18 mēneši (t.i., no 2017. gada 2. janvāra līdz 2018. gada 1. jūlijam). 

Problēmas aktualitātes pamatojums
2016. gada 18. maijā Latvija parakstīja Eiropas Padomes Konvenciju par vardarbības pret sievietēm un vardarbības ģimenē novēršanu un apkarošanu (turpmāk - Konvencija).
 Konvencijas 7. pants nosaka, ka Konvencijas dalībvalstis pieņem normatīvos aktus un veic citus pasākumus, kas vajadzīgi, lai pieņemtu un īstenotu efektīvu, vispusīgu un saskaņotu valsts politiku, kas ietver visus attiecīgos  pasākumus,  lai  novērstu  un  apkarotu  jebkādu  vardarbību un vispusīgi reaģētu uz vardarbību pret sievietēm. Papildus tam Konvencijas 13. pants nosaka, ka Konvencijas  dalībvalstis  visos  līmeņos  regulāri  atbalsta  vai  vada  izpratnes  veidošanas kampaņas  vai  programmas, lai vairotu sabiedrības informētību un izpratni par dažādajām izpausmēm, kuras piemīt jebkādai vardarbībai, par tās sekām attiecībā uz bērniem un nepieciešamību novērst šādu vardarbību. Dalībvalstīm ir pienākums nodrošināt to, lai sabiedrība tiktu plaši informēta par pasākumiem, kas pieejami vardarbības aktu (t.sk. pret sievietēm) novēršanai.

2012. gada 25. oktobrī stājās spēkā Eiropas Parlamenta un Padomes direktīva 2012/29/ES, 
 ar ko nosaka noziegumos cietušo tiesību, atbalsta un aizsardzības minimālos standartus (turpmāk - Direktīva). Direktīvas mērķis ir nodrošināt, lai noziegumos cietušie saņemtu atbilstīgu informāciju, atbalstu un aizsardzību, kas nepieciešama dalībai kriminālprocesā. ES dalībvalstīm Direktīvā noteiktās prasības nacionālajos normatīvajos aktos bija jāpārņem līdz 2015. gada 16. novembrim.
Saskaņā ar Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma
 13. panta pirmās daļas 3.1 punktu un pārejas noteikumu 17.1 punktu kopš 2015. gada 1. janvāra no vardarbības cietušām pilngadīgām personām ir tiesības saņemt sociālās rehabilitācijas pakalpojumus par valsts budžeta līdzekļiem. 2014. gada 23. decembrī pieņemtie Ministru kabineta noteikumi Nr. 790 “Sociālās rehabilitācijas pakalpojumu sniegšanas kārtība no vardarbības cietušām un vardarbību veikušām pilngadīgām personām”
 nosaka, ka šādus pakalpojumus ir tiesības saņemt pilngadīgām personām, kuras cietušas no fiziskas, seksuālas, ekonomiskas vai emocionālas vardarbības vai fiziskas vai seksuālas vardarbības draudiem vai vardarbīgas kontroles. Papildus tam, dzimuma vardarbības apkarošana, atbalsta sniegšana vardarbībā cietušām personām un to aizsardzība ir viena no piecām Komisijas darba prioritātēm, kas identificēta Dzimumu līdztiesības stratēģijā 2016.-2019. gadam
. Tieši šajā kontekstā Komisija pievērsīs lielāku uzmanību pasākumiem, kas vērsti uz vardarbības pret sievietēm apkarošanu. 
Problēmas aktualitāte Latvijā
2015. gada dati liecina, ka: (1) vismaz piecas sievietes ir mirušas partnera vardarbības rezultātā (kopumā nogalinātas 34 sievietes); (2) vismaz 53 sievietes tika hospitalizētas ar gūtiem miesas bojājumiem partnera vardarbības rezultātā; (3) uzsāktas vismaz 93 kriminālizmeklēšanas pret partneriem par miesas bojājumu nodarīšanu sievietēm (58 procentos gadījumu sievietes hospitalizētas ar miesas bojājumiem, kas nodarīti vardarbības rezultātā); (4) vismaz 75 sievietes mēģināja izdarīt pašnāvību dēļ partnera vardarbības vai vardarbības ģimenē; (5) vismaz 35 sievietes cieta no seksuālās vardarbības (uzsāktas kriminālizmeklēšanas); (6) Valsts policija saņēma vairāk par 8 000 zvanu par konfliktiem ģimenēs. Kopumā pētījumu dati norāda, ka vardarbības gadījumu skaits pret sievietēm (t.sk. vardarbība ģimenē) ir ievērojami lielāks nekā faktiski fiksēts.
Balstoties uz  ES Pamattiesību aģentūras 2014. gada pētījuma “Vardarbība pret sievietēm – ES mēroga apsekojums”
 rezultātiem, novērojams, ka aptuveni astoņi procenti sieviešu Eiropā gada laikā ir piedzīvojušas fizisku vai seksuālu vardarbību, un viena no trim sievietēm dzīves laikā ir piedzīvojusi kāda veida fizisku vai seksuālu vardarbību kopš 15 gadu vecuma. Latvijā aptuveni 39 procenti sieviešu ir piedzīvojušas fizisku vai seksuālu vardarbību kopš 15 gadu vecuma (virs ES vidējā - 33 procenti). Savukārt Eirobarometra 2010. gada ziņojumā “Vardarbība pret sievietēm ģimenē”,
 norādīts, ka 39 procenti aptaujāto atzīst, ka pazīst sievieti, kas ir cietusi no vardarbības ģimenē. Tāpat pētījuma rezultāti norāda uz to, ka gados jaunāku sieviešu grupa ir īpaši neaizsargāta pret viktimizāciju, tāpēc attiecībā uz gados jaunākām sievietēm ir nepieciešama mērķtiecīga profilakse un izpratni veicinoši pasākumi. 

Neskatoties uz to, ka pirms Konvencijas parakstīšanas tika veikti vairāki normatīvo aktu grozījumi, kā arī ieviesti jauni elementi policijas darbā, lai novērstu un apkarotu vardarbību pret sievietēm un vardarbību ģimenē kopumā, joprojām novērojams, ka: (1) sabiedrībā pastāv augsta līmeņa tolerance pret vardarbību pret sievieti un vardarbību ģimenē; (2) saglabājas vairāki stereotipi un normas, kas veicina  dzimumu nevienlīdzību un vardarbību; (3) vairums vardarbībā cietušo sieviešu neziņo par to attiecīgajiem dienestiem un nevērsās pēc palīdzības (kopumā novērojams zems ziņošanas līmenis policijas un citiem dienestiem par vardarbību pret sievieti incidentiem). Minētās problēmas pamato tas, ka līdz šim Latvijā nav īstenotas aktivitātes, kas vērstas uz sabiedrības informēšanu par vardarbību pret sievieti – tās novēršanu, apkarošanu un cietušo motivēšanu ziņot par pārkāpumiem.

Minēto problēmu novēršanai tiek paredzēts īstenot projektu, kas akcentē nepieciešamību pilnveidot sabiedrības zināšanas par vardarbības ģimenē riskiem un pazīmēm, kā arī informēt par iestādēm, kurās ir iespējams saņemt atbalstu vardarbības gadījumos.


Projekta mērķis ir vairot sabiedrības izpratni un veicināt nulles tolerances izplatību pret visa veida vardarbību pret sievietēm, kā arī mainīt sabiedrības attieksmi un rīcību, saskaroties ar vardarbību (it īpaši starp jauniešiem).
Lai sasniegtu koordinētu, mērķtiecīgu un vispusīgu nacionālā mēroga informēšanu par nulles toleranci pret vardarbību pret sievietēm, projekta ietvaros tiek paredzēts īstenot kampaņu “Violence likes silence”, kura tiks ieviesta, izmantojot dažādus saziņas līdzekļus un kanālus. Galvenā mērķa grupa ir sabiedrība, it īpaši jaunieši, kā arī sievietes, kas cietušas no vardarbības vai kuras ir potenciālie vardarbības upuri. Sekundārā mērķa grupa tiks noteikta, izstrādājot detalizētu mediju komunikācijas plānu.

Projekts tiks īstenots sinerģijā ar Labklājības ministrijas projektu “Soli tuvāk: koordinēta sabiedrības atbilde uz vardarbību pret sievietēm” (One step closer: coordinated community response to violence against women), kas tiek īstenots Dafnes programmas JUST/2015/RDAP/AG/MULT ietvaros. Abi projekti ietver izpratnes veicināšanas un informācijas pasākumus, tomēr tām ir atšķirīgas mērķa grupas un dažādi informēšanas kanāli, kā rezultātā netiek identificēts pasākumu pārklāšanās risks.

Projekta īstenošanas ietvaros tiks nodrošināta demarkācija (atbalsta nepārklāšanās) ar atbalstu, kas mērķa grupai var tikt sniegts, īstenojot ES struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014. - 2020. gada plānošanas perioda darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” specifiskos atbalsta mērķus un pasākumus.

Projekta īstenošanai indikatīvi paredzētais finansējuma apjoms:

Projekta kopējais finansējums 267 318 euro, t.sk. attiecināmās izmaksas ir 267 318 euro, no tām 80 procenti jeb 213 854 euro paredzēts finansēt no Komisijas granta, bet 20 procenti jeb 53 464 euro ir Latvijas puses līdzfinansējums. Finansējums neattiecināmo izmaksu segšanai (PVN nav attiecināmās izmaksas) ir 14 205 euro. 

Papildus nepieciešams finansējums no valsts budžeta priekšfinansējuma nodrošināšanai (20 procenti no EK granta) 42 771 euro apmērā. Priekšfinansējums kā gala maksājums tiks atmaksāts un ieskaitīts valsts budžetā pēc noslēguma ziņojuma un finanšu pārskata saņemšanas un apstiprināšanas Komisijā.

Līdz ar to kopējais valsts budžeta finansējuma apmērs, ieskaitot arī priekšfinansējumu, ir 110 440 euro (skat. tabulu Nr. 1).
Tabula Nr. 1 

Projekta īstenošanai nepieciešamā finansējuma sadalījums pa gadiem (euro):

	 
	2017. gadā
	2018. gadā
	Kopā:

	Komisijas finansējums (avansa maksājuma daļa, 80 procentu apmērā)
	171 083
	-
	171 083

	Kopā līdzfinansējums 20 procenti
	41 206
	12 258
	53 464

	Valsts budžeta priekšfinansējums Komisijas līdzfinansējuma gala maksājuma daļai 20 procentu apmērā
	-
	42 771
	42 771

	PVN
	14 205
	-
	14 205

	Kopā no valsts budžeta nepieciešamais finansējums
	55 411
	55 029
	110 440


Finanšu un procentuālais sadalījums pa izmaksu veidiem ir indikatīvs un var mainīties atkarībā no tā, kad tiks noslēgts līgums ar Komisiju un tiks uzsākta projekta īstenošana. Finansējuma apmērs šobrīd aprēķināts atbilstoši projekta iesniegumam un varētu tikt precizēts (palielināts vai samazināts), ja Komisija lūgs precizēt plānoto budžetu.

Projekta īstenošana tiks nodrošināta Labklājības ministrijas pamatbudžeta programmas 73.00.00 “Pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētie projekti” apakšprogrammas 73.06.00 “Ārvalstu finanšu palīdzības finansēto projektu īstenošana labklājības nozarē” ietvaros.

Pēc projekta pabeigšanas un attiecināmo izmaksu apstiprināšanas Komisija veiks gala maksājumu priekšfinansējuma apjomā, kurš tiks ieskaitīts Labklājības ministrijas pamatbudžeta izdevumu kontā ieņēmumu klasifikācijas kodā 21.2.0.0. “Ārvalstu finanšu palīdzība atmaksām valsts pamatbudžetam” un Labklājības ministrija veiks līdzekļu ieskaitīšanu valsts pamatbudžeta ieņēmumos no koda atbilstoši ekonomiskajām kategorijām 7500 “Atmaksa valsts budžetā par veiktajiem uzturēšanas izdevumiem”.

4. Turpmākā rīcība

Ņemot vērā, ka dalība starptautiskās sadarbības projektos ir vērtīgs instruments nozares politikas pilnveidošanai, labo prakšu apmaiņai, iespējai izmēģināt jaunas iniciatīvas, lai gūtu pārliecību par to atbilstību nozares politikas uzlabošanai, kā arī īstenot pasākumus politikas jomās, kurām nav noteikta valsts budžeta finansēšanas programma, iepriekš minēto projektu īstenošanai nepieciešams Ministru kabineta lēmums: 

1. Atļaut Labklājības ministrijai slēgt līgumu ES programmas “Tiesības, vienlīdzība un pilsonība” 2014.-2020. gadam līdzfinansētā projekta “Izpratnes veidošanas kampaņas par nulles toleranci pret sievietēm, kuras cietušas no vardarbības “Vardarbībai patīk klusums”” īstenošanai tā apstiprināšanas gadījumā, atļaujot 2017. un 2018. gadā uzņemties valsts budžeta ilgtermiņa saistības.
2. Paredzēt, ka projektam papildus nepieciešamais finansējums atbilstoši noslēgto granta līgumu nosacījumiem nacionālā līdzfinansējuma, priekšfinansējuma un neattiecināmo izmaksu segšanai tiks nodrošināts, veicot līdzekļu pārdali no 74. resora “Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmas “Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai”, attiecīgi precizējot valsts budžeta ilgtermiņa saistības.

3. Pēc gala maksājuma saņemšanas no programmas Labklājības ministrijai nodrošināt saņemto līdzekļu ieskaitīšanu (valsts budžeta veiktā priekšfinansējuma apmērā) valsts pamatbudžeta ieņēmumos.  
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