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	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Eiropas Padomes 2009. gada 9. jūnija ieteikums 2009/C151/01 par pacientu drošību, tostarp par veselības aprūpē iegūtu infekciju profilaksei un kontroli, rosina dalībvalstis ietvert pacientu drošību kā prioritāru jautājumu veselības politikā, piešķirt iedzīvotājiem un pacientiem pilnvaras un informēt viņus par riska, drošības pasākumiem, ko piemēro, lai mazinātu un novērstu kļūdas un kaitējumu, kā arī izveidot nenosodošas ziņošanas un mācīšanās sistēmas par nevēlamiem notikumiem (vienlaikus vajadzības gadījumā precizējot tiesiskos jautājumus saistībā ar veselības aprūpes darbinieku atbildību), kas sniegtu informāciju par kļūdu, nevēlamo notikumu un starpgadījumu izplatības pakāpi, veidiem, cēloņiem un risinājumiem, lai šādi gadījumi neatkārtotos. Šādai sistēmai jābūt vērstai uz cēloņu identificēšanu un novēršanu, kā arī tai vajadzētu būt ārstniecības personu nesodošai.
Ar 2016. gada 20. decembra noteikumiem Nr.862 “Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 20. janvāra noteikumos Nr.60 “Noteikumi par obligātajām prasībām ārstniecības iestādēm un to struktūrvienībām””, lai nodrošinātu kvalitatīvus un pacientiem drošus ārstniecības pakalpojumus, ārstniecības iestādēm tika noteikts veikt virkni pasākumus, tai skaitā izveidot nenosodošas ziņošanas un mācīšanās sistēmas par nevēlamiem notikumiem. 
Lai nodrošinātu vienotu izpratni par ārstniecības kvalitāti un pacientu drošību, ir nepieciešams sniegt atbalstu (tajā skaitā, metodisko ieteikumu veidā) ārstniecības iestādēm un ārstniecības personām jautājumos par ārstniecības kvalitāti un pacientu drošības gadījumu analīzi. Ņemot vērā minēto, tiek papildināts Slimību profilakses un kontroles centra funkcijas, nosakot, ka turpmāk Slimību profilakses un kontroles centrs nodrošinās metodisku atbalstu ārstniecības iestādēm ārstniecības kvalitātes un pacientu drošības jautājumos. 
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