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Informācija par iespējamo līdzekļu ietaupījumu
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	2021.gadā
	2022.gadā un turpmāk ik gadu

	[bookmark: _GoBack]1.
	Risinājums
	Iekšlietu ministrijas darba grupā (izveidota saskaņā ar Iekšlietu ministrijas 2013. gada 15. marta rīkojumu Nr. 1 – 12/586 „Par darba grupas izveidošanu”) valsts pārvaldes iestāžu un Nacionālo bruņoto spēku pārstāvji vienojās, ka, lai efektīvi izmantotu iestādēm piešķirtos līdzekļus, ir lietderīgi kinologu teorētisko pamatapmācību organizēt vienuviet – Valsts robežsardzes koledžā (Rēzeknē). Citām valsts pārvaldes iestādēm un Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem nebūs jāattīsta savi pilna cikla kinologu apmācības centri. 
Ņemot vērā, ka valsts pārvaldes iestādēm un Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem šobrīd nav izstrādāti projekti šādu centru attīstībai, ietaupījumus šajā jomā aprēķināt nav iespējams.
Saskaņā ar Nacionālo bruņoto spēku un valsts pārvaldes iestāžu sniegto informāciju, nākotnē Latvijā Nacionālo bruņoto spēku un valsts pārvaldes iestāžu uzdevumu nodrošināšanai būs nepieciešami aptuveni 302 suņi. Tas nozīmē, ka ik gadu suņu skaita papildināšanai un veco suņu nomaiņai būs nepieciešami aptuveni 30 jauni suņi. Viena suņa iegādei šobrīd vidēji tiek tērēti no 800 līdz 2000 euro. Līdz ar to secināms, ka gadā izmaksas par 30 jauniem suņiem būs aptuveni no 24 000 līdz 60 000 euro. 
Perspektīvā uz esošā Valsts robežsardzes koledžas Kinoloģijas dienesta Kinoloģijas centra bāzes varēs attīstīt cilvēka smaržas meklēšanas un spēka pielietošanas suņu vaislas darba organizēšanu arī Nacionālo bruņoto spēku un atsevišķu valsts pārvaldes iestāžu daļējai nodrošināšanai ar kvalitatīviem suņiem, pakāpeniski aizvietojot ar to suņu iegādes ārvalstīs. Lielākā daļa finanšu līdzekļu, kas tiek tērēti suņu iegādei ārvalstīs šobrīd, paliks Latvijā.
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