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Ministru kabineta rīkojuma projekta 
“Grozījumi Ministru kabineta 2015. gada 16. jūlija rīkojumā Nr. 393 “Par Korupcijas novēršanas un apkarošanas pamatnostādnēm 2015.–2020. gadam”” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I.Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība 

	1.
	 Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2015.gada 16.jūlija rīkojumā Nr. 393 “Par Korupcijas novēršanas un apkarošanas pamatnostādnēm 2015.–2020. gadam”” (turpmāk – Rīkojuma projekts) izstrādāts saskaņā ar Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja likuma 7.panta pirmās daļas 1.punktu, kas nosaka, ka Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs (turpmāk – KNAB) izstrādā korupcijas novēršanas un apkarošanas stratēģiju un valsts programmu, kuru apstiprina Ministru kabinets. 

Atbilstoši spēkā esošajam  Ministru kabineta rīkojuma   Nr.393 “Par Korupcijas novēršanas un apkarošanas pamatnostādnēm 2015.–2020.gadam” 2.punktam,  KNAB noteikts par atbildīgo institūciju  Korupcijas novēršanas un apkarošanas pamatnostādņu 2015.–2020.gadam (turpmāk – Pamatnostādnes) īstenošanā kopumā un pamatnostādnēs paredzēto uzdevumu un pasākumu izpildes koordinēšanā. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Pamatnostādņu 6.nodaļas “Uzdevumu un pasākumu plāns” 2.9. uzdevumā  Birojam noteikts līdz 31.12.2015. izveidot un ieviest tālākizglītotāju apmācības modeli, apmācot lielāko valsts un pašvaldību institūciju amatpersonas, kuras savukārt nodrošinās apmācību savās institūcijās. Kā arī Pamatnostādņu 2.10.uzdevumā noteikts līdz 31.12.2015. tālākizglītotājiem nodrošināt metodisko palīdzību apmācību procesa nodrošināšanā savās institūcijās. Lai arī  šie Pamatnostādņu uzdevumi ir izpildīti noteiktajā termiņā, KNAB tālākizglītotāju apmācības turpina un veic pastāvīgi, ik gadu  tālākizglītotāju apmācībās iesaistot jaunas valsts pārvaldes iestādes, pašvaldības, kā arī  publiskas personas kapitālsabiedrības. Atbilstoši minētajam, nepieciešams 2.9. un 2.10.uzdevumu izpildi Pamatnostādnēs noteikt kā pastāvīgu.
Pamatnostādņu 6.nodaļas 2.14. uzdevums nosaka Birojam līdz 31.12.2016. pārskatīt Saeimas deputātu ētikas kodeksu un sniegt priekšlikumus tā aktualizācijai, papildinot to ar praktiskiem pasākumiem, kas sniegtu atbilstošas vadlīnijas un ieteikumus Saeimas locekļiem par regulējumu, kas saistīts ar ētiku un korupcijas novēršanu. Uzdevums tiek pildīts: Saeimas Juridiskajā komisijā iesniegts likumprojekts “Grozījums Saeimas kārtības rullī”, tajā skaitā grozījumi 179.pantā, papildinot to ar jaunu daļu 3.1. Grozījums paredz, ka Saeimas Mandātu, ētikas un iesniegumu komisija var lemt par deputāta iespējamo Ētikas kodeksa pārkāpumu bez attiecīga iesnieguma saņemšanas. Likumprojekts nodots Juridiskajai komisijai, tomēr nav sākts skatīt komisijā, jo šobrīd ar to strādā komisijā speciāli izveidota darba grupa, kas darbojas no 2016.gada 8.marta. Darba grupas sanāksmes ir regulāras, un tajās izskata visus grozījumus. Konkrētais grozījums ir iekļauts darba grupas darba plānā.  Minētās darba grupas sēdē 2016.gada 13.decembrī piedalījās arī KNAB pārstāvji. Uzdevums ir saistīts ar GRECO rekomendāciju izpildi, un pie tā darbs turpināsies, līdz visas rekomendācijas būs izpildītas. Balstoties uz minēto, nepieciešams pagarināt Pamatnostādņu 6.nodaļas 2.14. uzdevuma izpildes termiņu līdz 31.12.2017.
Pamatnostādņu 6.nodaļas 3.2.uzdevums nosaka visām valsts pārvaldes iestādēm un pašvaldībām  izstrādāt līdz 31.12.2015. un/vai aktualizēt iestāžu un pašvaldību pretkorupcijas plānus reizi gadā, ietverot arī pasākumus apzināto krāpšanas un korupcijas risku novēršanai ES fondos un citos ārvalstu finanšu palīdzības instrumentos, ja attiecināms. Minētā Pamatnostādņu uzdevuma izpildes gaitā konstatēts, ka par uzdevuma izpildi atbildīgo institūciju lokā nav iekļautas tiesu varas institūcijas, kurās kā ikvienā citā institūcijā pastāv korupcijas riski un ir obligāti nepieciešami plānveida korupcijas risku novēršanas pasākumi. Līdz ar to  Pamatnostādņu 6.nodaļas 3.2.uzdevumā nepieciešams precizēt atbildīgo institūciju loku, papildinot to ar  tiesu varas institūcijām un attiecīgi nosakot tām uzdevuma izpildes termiņu līdz 30.06.2018.
Pamatnostādņu 6.nodaļas 3.5.uzdevums nosaka Birojam sadarbībā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju (turpmāk – VARAM) līdz 31.12.2016. izstrādāt vadlīnijas pašvaldību iekšējās kontroles sistēmas prasībām krāpšanas, korupcijas un interešu konflikta novēršanai atbilstoši funkcionālajai jomai un identificētajiem riskiem. Vadlīnijas publiskas personas institūciju (t.sk. pašvaldības) iekšējās kontroles sistēmas prasībām krāpšanas, korupcijas un interešu konflikta novēršanai atbilstoši funkcionālajai jomai un identificētajiem riskiem KNAB izstrādā, pamatojoties uz Ministru kabineta noteikumu projektā par iekšējās kontroles sistēmas pamatprasībām un interešu konflikta riska novēršanu publiskas personas institūcijā (2016.gada 8.decembrī pieteikts Valsts sekretāru sanāksmē) noteikto. Ņemot vērā to, ka minētais noteikumu projekts ir saskaņošanas procesā un saskaņošanas laikā saņemts ļoti liels skaits iebildumu un priekšlikumu, kas apkopoti izziņā uz 172 lpp., ir jāpagarina uzdevuma izpildes termiņš līdz  31.12.2017.  
Pamatnostādņu 6.nodaļas 3.6.uzdevums nosaka Koordinācijas institūcijai valsts kapitālsabiedrību un valsts kapitāla daļu pārvaldē (t.i. Pārresoru koordinācijas centram (PKC)) sadarbībā ar KNAB līdz 31.12.2016. izstrādāt priekšlikumus publisko personu kapitālsabiedrību iekšējās kontroles sistēmas prasībām krāpšanas, korupcijas un interešu konflikta novēršanai atbilstoši resora funkcionālajai jomai, ja kapitālsabiedrībā nav ieviesta kvalitātes vadības sistēma, paredzot, ka publiskās personas pārstāvji kapitālsabiedrībās ir atbildīgi par kapitālsabiedrības iekšējās kontroles sistēmas efektivitātes uzraudzību.
Pasākumu un uzdevumu plāna Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (ESAO) Kukuļošanas apkarošanas starptautiskajos biznesa darījumos darba grupas (WGB) 2.fāzes rekomendāciju izpildei (informatīvā ziņojuma “Par Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas Kukuļošanas apkarošanas starptautiskajos biznesa darījumos darba grupas 2.fāzes Latvijas novērtējuma ziņojumu, tajā izteiktajām rekomendācijām un to izpildes nodrošināšanu” pielikums) 15.punktā minēts: “attiecībā uz uzskaites prasībām, ārējo un iekšējo uzņēmuma kontroli WGB rekomendē, lai Latvija: b) nodrošina, ka valsts uzņēmumiem vadlīnijas par iekšējo kontroli pretkorupcijas jomā skaidri vēršas pret ārvalstu amatpersonu kukuļošanu (2009.gada Rekomendācija III un X C(i)). Vadlīniju izstrādi nodrošina PKC, vadlīniju izstrādes procesā KNAB tiks iesaistīts, nodrošinot, ka vadlīnijās ietvertie principi ir saistīti ar KNAB izstrādātajiem Ministru kabineta noteikumiem par iekšējo kontroli, veicinot izpratni par regulējuma piemērošanu. Izpildes termiņš 2017.gada 1.oktobris”. PKC vērš uzmanību, ka šobrīd izstrādes stadijā atrodas vadlīniju projekts “Vadlīnijas par iekšējās kontroles sistēmas pamatprasību korupcijas un interešu konflikta riska novēršanai valsts kapitālsabiedrībā ieviešanai”.  Ievērojot to, ka šo vadlīniju projekta izstrāde ir cieši saistīta ar KNAB noteikumu projekta “Noteikumi par iekšējās kontroles sistēmas pamatprasībām korupcijas un interešu konflikta riska novēršanai publiskas personas institūcijā” (izsludināti Valsts sekretāru sanāksmē 2016.gada 15.decembrī ) (turpmāk – KNAB noteikumu projekts) virzību, darbam KNAB noteikumu projekta izstrādes darba grupā ir deleģēti PKC pārstāvji. Lai izpildītu minēto rekomendāciju, PKC ierosina koriģēt Pamatnostādņu 3.6.uzdevuma izpildes termiņu uz 01.10.2017.
Pamatnostādņu 6.nodaļas 3.7. uzdevums paredz Ekonomikas ministrijai (turpmāk – EM) līdz 2016. gadam izvērtēt korupcijas risku iespējamību būvniecības procedūras un mājokļu politiku regulējošos normatīvajos aktos un izstrādāt priekšlikumus nepieciešamajam normatīvajam regulējumam. EM informē, ka ir uzsāktas un 2017.gadā tiks veiktas būtiskas izmaiņas būvniecības normatīvajā regulējumā, kas skars būvvalžu un būvinspektoru kompetences. Tiks precizēta atbildība starp būvniecības procesa dalībniekiem un nodalīta civiltiesiskā atbildība no profesionālās atbildības, kas samazinās korupcijas riskus būvniecības procesa laikā. Ņemot vērā, ka minētos grozījumus normatīvajos aktos plānots veikt 2017.gada laikā, EM lūdz Pamatnostādņu 3.7.uzdevuma izpildes termiņu pagarināt līdz 31.12.2017.

Pamatnostādņu 6.nodaļas 4.2.uzdevums paredz KNAB un Finanšu ministrijai (turpmāk – FM ) sadarbībā ar IUB līdz 31.12.16. analizēt finanšu līdzekļu izšķērdēšanas, kā arī korupcijas riskus "zemsliekšņa" iepirkumos un iegādēs, kuru veikšanā nav jāpiemēro ārējo normatīvo aktu regulējums, un sniegt priekšlikumus risku mazināšanai. KNAB informē, ka uzdevums tiek pildīts. Priekšlikumi no KNAB puses ir sniegti likumprojekta “Publisko iepirkumu likums” (Nr.621/Lp12) izskatīšanas gaitā, aicinot Saeimas deputātus atbalstīt piedāvāto grozījumu reakcijas, kas attiecas uz informācijas publiskošanu “zemsliekšņa” iepirkumos. Priekšlikumi šobrīd nav guvuši atbalstu, tādēļ šī uzdevuma izpildes termiņš Pamatnostādnēs pagarināms līdz 30.06.2018.
Pamatnostādņu 6.nodaļas 4.6.uzdevums paredz  visām valsts un pašvaldību institūcijām līdz  31.12.2015. veikt nepieciešamos izglītošanas pasākumus, lai nodrošinātu, ka visas publisko iepirkumu komisiju sastāvā iekļautās amatpersonas, ir kompetentas un labi pārzina iepirkuma jomas normatīvo aktu prasības. Ņemot vērā, ka 2017.gada 1.martā stājās spēkā jauns Publisko iepirkumu likums, kā arī nav izslēdzama attiecīgās kompetences amatpersonu iespējamā mainība, jautājums par amatpersonu apmācībām būs aktuāls pastāvīgi līdz pat Pamatnostādņu darbības perioda beigām. Tādēļ .1.12.ukcija



















































































































Iekšlietu ministrija (turpmāk – IeM) sniedz priekšlikumu Pamatnostādņu 4.6.apakšpunktā ietvertā uzdevuma izpildes termiņu noteikt līdz 31.12.2020. jeb visu Pamatnostādņu darbības periodu.
Pamatnostādņu 6.nodaļas 6.2.uzdevums paredz  KNAB sadarbībā ar Ārlietu ministriju un nevalstiskajām organizācijām līdz  31.12.2015.  nodrošināt apmācības valsts amatpersonām (jo īpaši tām, kas strādā Latvijas Republikas diplomātiskās un konsulārās pārstāvniecībās ārvalstīs un ārvalstu tirdzniecības pārstāvniecībās), lai tās varētu atklāt un ziņot par ārvalstu uzņēmumu kukuļošanas gadījumiem un sniegt atbilstošu atbalstu, ja šādi uzņēmumi saskaras ar kukuļa piedāvājumiem. KNAB uzdevumu noteiktajā termiņā ir veicis, taču saskata nepieciešamību apmācības turpināt pastāvīgi, norādot to arī Pamatnostādņu uzdevumu un pasākumu plānā. 

Pamatnostādņu 6.nodaļas 7.4. uzdevumā noteikts Izglītības ministrijai (turpmāk – IZM) sadarbībā ar Valsts izglītības satura centru (turpmāk – VISC) līdz  31.12.2017. veikt grozījumus Ministru kabineta 2013.gada 21.maija noteikumos Nr.281 "Noteikumi par valsts vispārējās vidējās izglītības standartu, mācību priekšmetu standartiem un izglītības programmu paraugiem", pilnveidojot mācību priekšmetu "Ekonomika", "Kulturoloģija" un "Ētika" saturu par korupcijas jautājumiem. IZM informē, ka esošajā redakcijā uzdevums nav izpildāms, tādēļ IZM aicina precizēt uzdevumu šādā redakcijā: "Pilnveidot vispārējās vidējās izglītības mācību priekšmetu "Ekonomika", "Kulturoloģija" un "Ētika" programmu paraugu saturu par korupcijas jautājumiem."
Tāpat Pamatnostādņu 6.nodaļas 7.5. uzdevumā noteikts IZM sadarbībā ar VISC un KNAB līdz  31.12.2017. veikt grozījumus Ministru kabineta 2014.gada 12.augusta noteikumos Nr.468 "Noteikumi par valsts pamatizglītības standartu, pamatizglītības mācību priekšmetu standartiem un pamatizglītības programmu paraugiem", mācību priekšmeta "Sociālās zinības" programmas saturā pilnveidojot jautājumus par korupciju, skaidrojot korupcijas būtību, cēloņus un sekas, izpausmi un novēršanu.  IZM informē, ka esošajā redakcijā uzdevums nav izpildāms, tādēļ aicina precizēt uzdevumu šādā redakcijā:  Pilnveidot pamatizglītības mācību priekšmeta “Sociālās zinības”  programmas parauga saturu par korupciju, skaidrojot korupcijas būtību, cēloņus un sekas, izpausmi un novēršanu. 
Pamatnostādņu 6.nodaļas 7.7. uzdevumā Veselības ministrijai (turpmāk – VM) un IZM noteikts līdz  31.12.2016.  izstrādāt vadlīnijas vienotu ētikas kodeksu izstrādei veselības aprūpes jomā un izglītības nozarē strādājošajiem. IZM ir sniegusi informāciju, ka tā pašlaik izstrādā jaunu pedagogu profesijas standartu, kā arī strādā pie pedagoga kompetenču apraksta saistībā ar profesionālās darbības novērtēšanas procesu. Šīs darbības plānots pabeigt līdz 2017.gada 30.jūnijam. Lai izstrādātu pedagogu ētikas kodeksu, nepieciešams balstīties uz iepriekšminētajiem dokumentiem. Līdz ar to IZM lūdz pagarināt 7.7.  uzdevuma izpildi līdz 31.12.2017.
Ar Ministru kabineta 2016. gada 3. februāra rīkojumu Nr. 110 "Grozījumi Korupcijas novēršanas un apkarošanas pamatnostādnēs 2015.–2020. gadam" tika izdarīti grozījumi Korupcijas novēršanas un apkarošanas pamatnostādnēs 2015.–2020. gadam – svītrots 6. nodaļas 8.2. punkts, bet tekstā ir palicis tā situācijas raksturojums, tādēļ nepieciešams svītrot minētā uzdevuma situācijas raksturojumu.
Pamatnostādņu 6.nodaļas 9.4. uzdevumā visām ministrijām uzdots līdz  31.12.2017. izvērtēt iespējas noteikt normatīvajos aktos, ka personas, kas ar galīgu spriedumu notiesātas par līdzdalību organizētā noziedzībā, korupciju (noziedzīgiem nodarījumiem valsts institūciju dienestā vai dienesta ļaunprātībām privātajā sektorā) vai noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanu, nevar ieņemt amatus pašvaldību institūcijās, publiskās personas kapitālsabiedrībās. Izvērtējot šī uzdevuma saturu, konstatēts, ka atbildīgo loks par šī Pamatnostādņu uzdevuma izpildi ir noteikts par plašu. Ņemot vērā, ka uzdevums ir saistīts tieši ar pašvaldības institūciju un publiskās personas kapitālsabiedrību izvērtējumu, par atbildīgajām institūcijām 9.4.uzdevuma izpildē nosakāmas PKC un VARAM. Attiecīgi uzdevuma izpildes termiņš pagarināms līdz 31.12.2018.
Pamatnostādņu 6.nodaļas 9.8. uzdevumā KNAB noteikts līdz  31.12.2016. izstrādāt koncepciju par iespējamiem risinājumiem, lai nodrošinātu informācijas publiskošanu par amatpersonām piemērotajiem kriminālsodiem, ņemot vērā Fizisko personu datu aizsardzības likumu.  Uzdevuma izpildes ietvaros KNAB veicis šādas darbības: 1)Lai panāktu institūciju vienotu konceptuālu redzējumu par tiesiskām un tehniskām iespējām nodrošināt publiski pieejamu informāciju par amatpersonām piemērotajiem kriminālsodiem, kā arī pārrunātu iespējamos rīcības virzienus, KNAB 2016.gada 20.oktobrī aicināja uz tikšanos klātienē Tieslietu ministrijas (turpmāk – TM) pārstāvjus; 2) KNAB sagatavojis vēstuli TM (17.11.2016. Nr.1/6760), lūdzot institūcijas viedokli par kriminālsodu publiskošanas problēmjautājumiem, juridiskajiem aspektiem, vienlaikus informējot par KNAB priekšlikumiem; 3) TM sniegusi KNAB viedokli atbildes vēstulē 16.12.2016. Nr.1-17/4488, kurā norādījusi, ka būtu nepieciešams detalizēts vērtējums ar juridiskiem argumentiem par datu publiskošanas nepieciešamību un samērīgumu ar privātās dzīves aizsardzības ierobežojumiem, vienlaikus nepaužot konceptuālu iebildumu informācijas publiskošanai, ja netiek minēti personu sensitīvie dati. Tomēr TM norādījusi, ka nav pieļaujama informācijas publiskošana tikai KNAB esošo funkciju un cilvēkresursu ietvaros, jo, pieņemot lēmumu par sabiedrības informēšanu, ministrijas skatījumā, ir jānodrošina, ka sabiedrība tiek informēta par visiem piemērotajiem sodiem, uzskatot, ka pretējā gadījumā informēšanas mērķis netiek sasniegts. KNAB kompetencē nav nodrošināt vai koordinēt sabiedrības informēšanu par visiem (arī citu institūciju) piemērotajiem kriminālsodiem, tādēļ, lai izpildītu Pamatnostādņu 9.8. uzdevumā ietverto sasniedzamo pamatmērķi, KNAB plāno, pirmkārt, savu esošo finanšu un cilvēkresursu ietvaros sekot līdzi informācijai par tiesas spriedumiem un prokurora priekšrakstiem par sodu, kas stājušies spēkā Biroja uzsāktajās krimināllietās, otrkārt, stājoties spēkā notiesājošam spriedumam krimināllietā vai prokurora priekšrakstam par sodu,  informēt sabiedrību par amatpersonu izdarītajiem KL paredzētajiem noziedzīgajiem nodarījumiem valsts institūciju dienestā, kas ir saistīti ar KNAB kompetences jautājumiem, ievietojot informāciju preses relīžu formātā savā mājaslapā internetā. Publicējamās informācijas saturs: 1) kriminālprocesa uzsākšanas datums; 2) valsts amatpersonas ieņemamais amats (netiek norādīts vārds, uzvārds, personas kods); 3) KL tiesību norma, kas pārkāpta; 4) vispārējs pārkāpuma apraksts un tā izdarīšanas laiks; 5) piemērotais kriminālsods; 6) notiesājoša sprieduma spēkā stāšanās datums. Atbilstoši minētajam, KNAB ierosina svītrot uzdevumu no Pamatnostādnēm, pamatojoties uz TM vēstulē pausto.

Lai stiprinātu valsts pretkorupcijas politikas kapacitāti nodokļu un robežkontroles jomā, atbilstoši Pamatnostādņu 
6.nodaļas 9.9. uzdevumā noteiktajam, FM un Valsts administrācijas skolai (turpmāk – VAS)  sadarbībā ar Valsts ieņēmumu dienestu (turpmāk – VID) līdz  31.12.2017. jāizvērtē valsts nodokļu pārvaldes un nodokļu revīzijas iestāžu personāla atbilstība un speciālās zināšanas, un jānodrošina atbilstoši budžeta resursi to nodokļu iestāžu darbinieku apmācībai, kuri specializējušies pārrobežu sadarbībā saistībā ar krāpšanu nodokļu jomā un nodokļu apiešanu, un jāievieš stingri pretkorupcijas pasākumi. VAS sniegusi informāciju, ka tā attiecīgā mācību iepirkuma sagatavošanas ietvaros ir veikusi iestāžu – mācību dalībnieku mācību vajadzību izpēti, pēc kuras konstatēts, ka apmācāmo skaits pārsniedz 2000, tādējādi nebūs iespējams apmācīt šādu dalībnieku skaitu līdz 2017.gada 31.decembrim. Ņemot vērā iepriekšminēto, VAS aicina Pamatnostādņu uzdevumu un pasākumu plāna 9.9. uzdevuma izpildes termiņu pagarināt līdz 31.12.2018.

Pamatnostādņu 6.nodaļas 9.10. uzdevumā TM un KNAB noteikts līdz  31.12.2015. sagatavot priekšlikumus Kriminālprocesa likuma grozījumiem par fiziskajām personām ekvivalentu drošības līdzekļu ieviešanu arī tajās situācijās, kad tiek piemēroti KL paredzētie piespiedu ietekmēšanas līdzekļi attiecībā uz juridiskajām personām.  

TM skaidro, ka jautājums par nepieciešamajiem grozījumiem Kriminālprocesa likumā par fiziskajām personām ekvivalentu drošības līdzekļu ieviešanu juridiskajām personām, pret kurām uzsākts process par piespiedu līdzekļu piemērošanu, ir skatīts starpinstitucionālā darba grupā, kuras uzdevums bija izstrādāt grozījumus normatīvajos aktos, lai veicinātu un pilnveidotu jurisdiskajām personām piemērojamo piespiedu ietekmēšanas līdzekļu piemērošanu, panākot atbilstību OECD 1997.gada 21.novembra Konvencijas par ārvalstu amatpersonu kukuļošanas apkarošanu starptautiskajos biznesa darījumos (turpmāk –  Konvencija) prasībām. Darba grupas ietvaros tika vērtēta šādu drošības līdzekļu ieviešanas lietderība, kā arī apspriesti priekšlikumi attiecībā uz iespējamajiem drošības līdzekļu veidiem, kurus varētu piemērot juridiskām personām, pret kurām ir uzsākts process par piespiedu līdzekļu piemērošanu. Darba grupa secināja, ka, lai izstrādātu konkrētus priekšlikumus grozījumiem Kriminālprocesa likumā, kas vērsti uz to, lai juridiskā persona, pret kuru ir uzsākts process par piespiedu ietekmēšanas līdzekļu piemērošanu, pildītu procesuālos pienākumus, neizdarītu jaunus noziedzīgos nodarījumus un netraucētu kriminālprocesa gaitai, ir nepieciešams apzināt esošo tiesību normu piemērošanas praksi, identificējot, iespējams, tos gadījumus, kuros juridiskā persona traucē kriminālprocesa gaitai. Ievērojot minēto, darba grupa pieņēma lēmumu lūgt izmeklēšanas iestādēm (Valsts policijai, Finanšu policijai un KNAB) sniegt iepriekš minēto informāciju, kā arī priekšlikumus par to, kādi būtu viņu ieskatā efektīvi drošības līdzekļi, kas nodrošinātu, ka process pret juridisko personu tiek sekmīgi un savlaicīgi pabeigts. TM vēl nav saņēmusi attiecīgo informāciju, kā arī priekšlikumus no iepriekš minētajām institūcijām. Arī darba grupa nav izteikusi rekomendācijas attiecībā uz drošības līdzekļu ieviešanu juridiskajām personām Latvijas tiesību aktu atbilstības Konvencijas prasībām novērtējuma ietvaros. Ievērojot minēto, jautājums par drošības līdzekļu juridiskām personām izstrādi nav aktualizēts. Tādēļ, lai izpildītu uzdevumu un sagatavotu priekšlikumus grozījumiem Kriminālprocesa likumā, paredzot drošības līdzekļus juridiskām personām, ir nepieciešams atkārtoti lūgt  izmeklēšanas iestādēm un  Ģenerālprokuratūrai sniegt informāciju par esošo normatīvā regulējuma piemērošanas praksi un priekšlikumus par iespējamajiem drošības līdzekļu veidiem. Vienlaikus nepieciešams izvērtēt šādu drošības līdzekļu juridiskām personām ieviešanu no civiltiesiskā viedokļa. Ievērojot minēto, TM piedāvā noteikt Pamatnostādņu uzdevuma 9.10. izpildes termiņu 31.12.2020.
Pamatnostādņu 6.nodaļas 12.1.uzdevumā FM, TM un Iekšlietu ministrijai sadarbībā ar  Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestu un KNAB  noteikts līdz 31.12.2016. izvērtēt nepieciešamību veikt grozījumus Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas likumā, kas paredz, ka informācija par darījumiem vai kontiem, kurus ir identificējušas KPL noteiktās pirmstiesas izmeklēšanas iestādes, veicot operatīvo darbību vai speciālās izmeklēšanas darbības, ir pietiekošs pamats Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas likumā 51.pantā un citur likumā noteikto tiesību realizēšanai – dot rīkojumu likuma subjektam apturēt darījumu vai noteikta veida debeta operācijas klienta kontā. FM 2017.gada 8.februāra vēstulē Nr.10-14/1193 KNAB  Par Korupcijas novēršanas un apkarošanas pamatnostādnēs 2015.- 2020.gadam ietverto uzdevumu izpildi norādījusi, ka 12.1.uzdevums nav FM kompetences joma, līdz ar to atbildību par šī uzdevuma izpildi neuzņemas. KNAB norāda, ka ar MK rīkojumu Nr. 459 2016. gada 18. augustā (prot. Nr. 40 4. §) stājās spēkā “Grozījumi Korupcijas novēršanas un apkarošanas pamatnostādnēs 2015.-2020. gadam”, ar kuriem  FM, TM, IeM noteiktas par atbildīgajām minētā uzdevuma izpildē. Saskaņojumu par šiem grozījumiem KNAB no FM saņēma 05.07.2016. vēstulē Nr. A-KNAB-3/10, kurā ministrija norādījusi, ka  FM ir izskatījusi KNAB precizēto rīkojuma projektu "Grozījumi Ministru kabineta 2015.gada 16.jūlija rīkojumā Nr.393 "Par Korupcijas novēršanas un apkarošanas pamatnostādnēm 2015.-2020. gadam" (VSS-489), tā sākotnējās ietekmes ziņojumu (anotāciju), kā arī izziņu par izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem un informē, ka neiebilst pret projekta tālāku virzību. Līdz ar to KNAB ierosina pagarināt uzdevuma izpildes termiņu līdz 30.06.2018.
Pamatnostādņu 6.nodaļas 14.3. uzdevumā līdz  31.12.2016. KNAB noteikts, balstoties uz KNAB saņemtajiem iesniegumiem un veiktajām pārbaudēm, analizēt slēptās priekšvēlēšanu aģitācijas izpausmes iepriekšējos priekšvēlēšanu periodos un sniegt priekšlikumus normatīvo aktu grozījumiem slēptas aģitācijas riska novēršanai. KNAB uzdevumā paredzēto analītisko darbu veic periodiski un pastāvīgi atbilstoši vēlēšanu grafikam, tādēļ KNAB saskata nepieciešamību 14.3.uzdevuma izpildes termiņu noteikt kā pastāvīgu, vienlaikus paredzot priekšlikumus normatīvo aktu grozījumiem slēptas aģitācijas riska novēršanai sniegt pēc nepieciešamības.
Pamatnostādņu 6.nodaļas 14.6. uzdevumā līdz  31.12.2016. KNAB uzdots izstrādāt priekšlikumus pieaugošās privāto interešu ietekmes likumdošanas procesā mazināšanai un lobēšanas atklātības veicināšanai, kā arī kārtības, kādā valsts amatpersonas (tostarp parlamenta deputāti), komunicē ar lobētājiem un citām iesaistītajām pusēm, kas mēģina ietekmēt likumdošanas procesu, un šīs informācijas publiskošanai. KNAB informē, ka minētais uzdevums tiek pildīts. Saeimas Juridiskajā komisijā ir iesniegts likumprojekts “Grozījums Saeimas kārtības rullī”, tostarp priekšlikumi regulējumam, kuru mērķis ir uzlabot lobēšanas atklātību. Likumprojekts nodots Juridiskajai komisijai, taču nav tajā skatīts, jo pagaidām ar to strādā komisijā speciāli izveidota darba grupa, kas sākusi darbu no 2016.gada 8.marta. Darba grupas sanāksmes ir regulāras, un tajās izskata visus grozījumus. Minētais grozījums ir iekļautas darba grupas darba plānā. Minētās darba grupas sēdē 2016.gada 13.decembrī piedalījās arī KNAB pārstāvji.  Konkrētais darba plāna uzdevums ir saistīts ar GRECO rekomendāciju izpildi, un pie tā darbs turpinās un turpināsies, līdz visas rekomendācijas tiks izpildītas. KNAB izsaka priekšlikumu pagarināt Pamatnostādņu  uzdevuma Nr. 14.6.  izpildes termiņu līdz 31.12.2017.
Pamatnostādņu 6.nodaļas 14.7. uzdevumā līdz  31.12.2016. KNAB noteikts izvērtēt normatīvo regulējumu, kas saistīts ar ziedotāju identitātes publiskošanu un noteikt ziedojuma limitu, kurā iekļaujoties, informācija par ziedotāju netiek publiskota, tādējādi veicinot "mazo" ziedotāju līdzdalību politisko organizāciju finansēšanā. Darbu šī uzdevuma ietvaros KNAB veic pastāvīgi, kā arī pēc konstatētas nepieciešamības sniedz priekšlikumus grozījumiem normatīvajā regulējumā. Līdz ar to KNAB izsaka priekšlikumu 14.7. uzdevumam noteikt izpildes termiņu – pastāvīgi, pēc nepieciešamības.
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