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Rīgā

15.03.2017.
Nr. 7.5.3/5
Ministru kabinetam
Par Ministru kabineta sēdes

protokollēmuma projektu
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 300 "Ministru kabineta kārtības rullis" 164.4. apakšpunktu, iesniedzu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē protokollēmuma projektu "Par Ministru kabineta 2016. gada 1. marta sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 10 50. §) "Informatīvais ziņojums "Par vienoto atlīdzības sistēmu valsts pārvaldē"" (atbilde Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijai) 2. punktā dotā uzdevuma izpildi" (turpmāk – protokollēmuma projekts).
	Iesniegšanas pamatojums
	Ministru kabineta 2016. gada 1. marta sēdē (prot. Nr. 10 50. § 2. punkts) Finanšu ministrijai tika dots uzdevums sadarbībā ar Valsts kanceleju pēc pētījuma "Salīdzinošs pētījums par atalgojuma apmēru" rezultātu saņemšanas izvērtēt pētījumā sniegtos secinājumus par darbinieku darba samaksu līdzvērtīgos amatos valsts tiešās pārvaldes iestādēs (atsevišķi nodalot arī ministrijas) un privātajā sektorā un līdz 2016. gada 1. septembrim iesniegt Valsts kancelejā informatīvo ziņojumu ar iespējamiem risinājumiem valsts tiešās pārvaldes iestāžu augsti kvalificētu ekspertu un augstākā līmeņa vadītāju konkurētspējīgas atlīdzības nodrošināšanai. Informatīvajā ziņojumā iekļautajiem risinājumiem ir jābūt fiskāli neitrāliem, pasākumus plānojot un nodrošinot esošo budžetu ietvaros. Ministru kabineta 2016. gada 6. septembra sēdē (prot. Nr. 44 24. § 1. punkts) uzdevuma izpildes termiņš tika pagarināts līdz 2016. gada 31. decembrim.
Valsts kancelejā 2016. gada augustā tika saņemts SIA "Fontes Vadības konsultācijas" veiktais salīdzinošais pētījums par atalgojuma apmēru (organizēts atkārtots iepirkums, līgums noslēgts 2016. gada 27. jūnijā). Salīdzinošā pētījuma dati tika izmantoti, lai Valsts kanceleja izstrādātu grozījumus Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā (pieņemti Saeimā 2016. gada 15. septembrī) (mēnešalgu maksimuma paaugstināšana Valsts ieņēmumu dienesta darbiniekiem un speciālā piemaksa "atslēgas cilvēkiem"). Ar minētajiem grozījumiem daļēji izpildīts Ministru kabineta 2016. gada 1. marta sēdē nolemtais (prot. Nr. 10 50. § 2. punkts).
Pēc pētījuma "Salīdzinošs pētījums par atalgojuma apmēru" rezultātu saņemšanas Valsts kanceleja ir maksimāli izplatījusi informāciju par pētījuma rezultātiem: pētījums un pētījuma prezentācija ir pieejama Valsts kancelejas tīmekļvietnē, sadaļā Cilvēkresursu attīstības politika (http://www.mk.gov.lv/lv/content/cilvekresursu-attistibas-politika). Salīdzinošā pētījuma dati 2016. gada 20. septembrī prezentēti Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijā, 2016. gada 5. oktobrī – Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijā. 2016. gada 30. novembrī pētījums prezentēts Valsts kancelejas rīkotajā personāla speciālistu sanāksmē par cilvēkresursu aktualitātēm. Salīdzinošā pētījuma dati tika prezentēti arī Valsts pārvaldes politikas attīstības padomes 2017. gada 25. janvāra sēdē, iepazīstinot padomes locekļus ar pētījuma rezultātiem un izdarītajiem secinājumiem.

Ministru kabineta 2016. gada 30. augusta sēdē (prot. Nr. 43 32. § 4. punkts) tika uzdots Valsts kancelejai sadarbībā ar Finanšu ministriju līdz 2017. gada 1. septembrim sagatavot un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma grozījumu ietekmi un sasniegtajiem rezultātiem, kā arī priekšlikumus par vienotās atlīdzības sistēmas pilnveidi valsts pārvaldē.
Valsts kanceleja šobrīd turpina darbu pie Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma pārejas noteikumu 32. punktā dotā uzdevuma izpildes (Ministru kabinets līdz 2017. gada 31. decembrim iesniedz Saeimai likumprojektu par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības sistēmas pilnveidošanu (Nr. 2016-UZD-2431)), izmantojot tostarp arī pētījumā izdarītos secinājumus par atlīdzības sistēmas pilnveidi. 
Izvērtējot Ministru kabineta 2016. gada 1. marta sēdē (prot. Nr. 10 50. § 2. punkts) un 2016. gada 30. augusta sēdē (prot. Nr. 43 32. § 4. punkts) dotos uzdevumus, secināms, ka tie dublējas, jo 2016. gada 30. augusta sēdē (prot. Nr. 43 32. § 4. punkts) dotā uzdevuma izpildē tiks izmantoti un iekļauti arī pētījuma "Salīdzinošs pētījums par atalgojuma apmēru" rezultāti.
Pētījuma "Salīdzinošs pētījums par atalgojuma apmēru" rezultāti ir prezentēti nozaru pārstāvjiem, vienlaikus arī diskutējot par sasniedzamajiem rezultātiem atlīdzības sistēmas pilnveides procesā, lai atlīdzības sistēmu padarītu konkurētspējīgu un motivējošu. Būtu lietderīgi, ka 2016. gada 30. augusta sēdē (prot. Nr. 43 32. § 4. punkts) dotā uzdevuma izpilde ietvertu plašāku informāciju, kur tiktu salīdzināti pētījuma rezultāti ar faktiski iegūtajiem rezultātiem par Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma grozījumu ietekmi un sasniegtajiem rezultātiem, tādējādi nedublējot dokumentus un informāciju, sniedzot informatīvos ziņojumus par priekšlikumiem, lai pilnveidotu vienotās atlīdzības sistēmu valsts pārvaldē.
Ievērojot minēto, Valsts kanceleja ierosina atzīt Ministru kabineta 2016. gada 1. marta sēdē (prot. Nr. 10 50. § 2. punkts) doto uzdevumu par aktualitāti zaudējušu

	Valsts sekretāru sanāksmes datums un numurs
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 300 "Ministru kabineta kārtības rullis" 73.1. apakšpunktu Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu par Ministru kabineta sēdes protokollēmumā ministrijai vai citai institūcijai dotā uzdevuma izpildi Valsts sekretāru sanāksmē izsludināt nav nepieciešams.
Finanšu ministrija 2017. gada 31. janvāra vēstulē Nr. 22-2-02/831 lūdza noņemt Finanšu ministrijai 2016. gada 1. marta sēdes protokola Nr. 10 50. § 2. punktā un 2016. gada 6. septembra sēdes protokola Nr. 44 24. § 1. punktā doto uzdevumu no kontroles un par pirmo izpildītāju noteikt Valsts kanceleju

	Informācija par saskaņojumiem
	Atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 300 "Ministru kabineta kārtības rullis" 111.7. apakšpunktā noteiktajam protokollēmuma projekts saskaņots ar Finanšu ministriju, kura atbalsta protokollēmuma projekta tālāko virzību bez iebildumiem (03.03.2017. atzinums Nr. A-VK-2/1985) 

	Informācija par saskaņojumu ar Eiropas Savienības institūcijām
	Protokollēmums šo jomu neskar

	Politikas joma
	Valsts pārvaldes politika

	Atbildīgā amatpersona
	Evija Burbecka, Valsts kancelejas Valsts pārvaldes politikas departamenta Valsts pārvaldes cilvēkresursu nodaļas konsultante

	Uzaicināmās personas
	Baiba Medvecka, Valsts kancelejas direktora vietniece valsts pārvaldes un komunikācijas jautājumos, Valsts pārvaldes politikas departamenta vadītāja

	Projekta ierobežotas pieejamības statuss
	Protokollēmuma projektam nav ierobežotas pieejamības statusa

	Cita informācija
	Valsts kanceleja pēc protokollēmuma projekta apstiprināšanas Ministru kabinetā sagatavos un nosūtīs vēstuli Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijai, informējot par plānoto turpmāko rīcību Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma pārejas noteikumu 32. punktā dotā uzdevuma izpildei (Nr. 2016-UZD-2431; Ministru kabinets līdz 2017. gada 31. decembrim iesniedz Saeimā likumprojektu par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības sistēmas pilnveidošanu). 


Pielikumā:
1. Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts "Par Ministru kabineta 2016. gada 1. marta sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 10 50. §) "Informatīvais ziņojums "Par vienoto atlīdzības sistēmu valsts pārvaldē"" (atbilde Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijai) 2. punktā dotā uzdevuma izpildi" uz 1 lp.

(datne: MKprot_220217_atlīdzība.doc)
2. Finanšu ministrijas 2017. gada 3. marta atzinums 
Nr. A-VK-2/1985 uz 1 lp.
(datne: FMnos_030317_1985) 
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