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<datums>
E-IZZIŅA
par iepirkumus regulējošajos normatīvajos aktos
paredzētajiem pārkāpumiem
Sērija SRA Nr. <Transakcijas numurs> - <Dokumenta numurs>
Persona, par kuru Latvijas Republikas Iekšlietu ministrijas Informācijas centra Sodu reģistrā ir apkopotas ziņas par tiesību aktu pārkāpumiem: <juridiskajām personām: «juridiskās personas nosaukums», reģistrācijas Nr. «juridiskās personas reģistrācijas numurs» vai fiziskajām personām: «fiziskās personas vārds un uzvārds» personas kods «fiziskās personas kods»>.
Personai nav tādu tiesību aktu <(tai skaitā profesionālās darbības*)> pārkāpumu (vai ir konkurences tiesību pārkāpums, bet par sadarbību iecietības programmas ietvaros persona ir atbrīvota no naudas soda vai naudas sods samazināts), par kuriem kandidāts vai pretendents izslēdzams no dalības iepirkuma procedūrā, vai kompetentās institūcijas lēmums, prokurora priekšraksts  par sodu (neattiecas uz profesionālās darbības pārkāpumiem) vai tiesas spriedums par tiesību aktu pārkāpumiem, par kuriem kandidāts vai pretendents būtu izslēdzams no dalības iepirkuma procedūrā, nav stājies spēkā un nav kļuvis neapstrīdams un nepārsūdzams vai arī tiesību aktu pārkāpumiem ir iestājies iepirkumus regulējošos tiesību aktos paredzētais noilgums.
<*Tiesību normas, kuras attiecas uz profesionālās darbības pārkāpumiem un kuras e-izziņas pieprasītājs bija norādījis pārbaudei: <Krimināllikums pants/daļa/punkts> un/vai <Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodekss pants/daļa/punkts>>
Informācijas pieprasījuma pamatojums: <likums> <likuma pants>.
Izziņa sagatavota elektroniski un derīga bez paraksta
E-izziņas autentiskuma pārbaudes kods: <7 simbolu kods>
Ja informācija, kas par kandidātu vai pretendentu iegūta no datubāzes vai no citiem avotiem, neatbilst faktiskajai situācijai, attiecīgais kandidāts vai pretendents ir tiesīgs iesniegt pasūtītājam izziņu vai citu dokumentu par attiecīgo faktu.
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