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Rīgā
(prot. Nr.               .§)

Grozījums Ministru kabineta 2013.gada 8.oktobra rīkojumā Nr.461 „Par Latvijas Republikas pārstāvju grupu Latvijas Republikas un Igaunijas Republikas starpvaldību komisijā pārrobežu sadarbības veicināšanai”
Izdarīt Ministru kabineta 2013.gada 8.oktobra rīkojumā Nr.461 „Par Latvijas Republikas pārstāvju grupu Latvijas Republikas un Igaunijas Republikas starpvaldību komisijā pārrobežu sadarbības veicināšanai” (Latvijas Vēstnesis, 2013, 198.nr., 2014, 77.nr., 2015, 35.nr.) grozījumu un izteikt 1.punktu šādā redakcijā:

“1. Lai veicinātu Latvijas un Igaunijas sociāli ekonomisko attīstību un kopēju stratēģisko mērķu sasniegšanu, sekmētu reģionu sadarbību specifisko pierobežas teritoriju problēmu risināšanā un sadarbības virzienu noteikšanu, kā arī veicinātu Latvijas un Igaunijas reģionu dalību Eiropas Strukturālo un investīciju fondu mērķa ”Eiropas teritoriālā sadarbība” Igaunijas un Latvijas pārrobežu sadarbības programmā 2014.−2020.gadam, apstiprināt darbam Latvijas Republikas un Igaunijas Republikas starpvaldību komisijā pārrobežu sadarbības veicināšanai Latvijas Republikas pārstāvju grupu šādā sastāvā:

Pārstāvju grupas vadītājs

K. Gerhards – vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs
Pārstāvju grupas locekļi:

A.Birums – Finanšu ministrijas Tiešo nodokļu departamenta direktora vietnieks, Uzņēmumu nodokļu un starptautisko nodokļu jautājumu nodaļas vadītājs
A.Dukulis – Alūksnes novada domes priekšsēdētājs

G.Gladkins – Rūjienas novada domes priekšsēdētājs

A.Harju – Apes novada domes priekšsēdētāja
L.Jenerte – Ekonomikas ministrijas Uzņēmējdarbības konkurētspējas departamenta Ārvalstu investīciju piesaistes, tūrisma un eksporta veicināšanas nodaļas juriste 
V.A.Krauklis – Valkas novada domes priekšsēdētājs

 I. Kravale – Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Attīstības instrumentu departamenta direktore

P.Markēvičs – Satiksmes ministrijas Dzelzceļa departamenta direktors
Ē.Miķītis – Veselības ministrijas Veselības aprūpes departamenta direktors
H.Rokpelnis – Mazsalacas novada domes priekšsēdētājs 
E.Sakniņa – Šakale – Finanšu ministrijas Pašvaldību finansiālās darbības uzraudzības un finansēšanas departamenta Pašvaldību finansēšanas nodaļas vadītāja vietniece
D.Straubergs – Rīgas plānošanas reģiona Attīstības padomes priekšsēdētājs, Salacgrīvas novada domes priekšsēdētājs (prombūtnes laikā aizvieto Rīgas plānošanas reģiona Starptautisko projektu grupas vadītāja I.Brieze)

D. Trofimovs – Iekšlietu ministrijas valsts sekretāra vietnieks, Nozares politikas departamenta direktors (prombūtnes laikā aizvieto Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamenta Politikas izstrādes nodaļas vecākais referents S. Barks vai Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta priekšnieka vietnieks I. Zitāns)

D.Vilne – Alojas novada domes priekšsēdētāja
J.Vītoliņš – Kurzemes plānošanas reģiona Attīstības padomes loceklis, Ventspils pilsētas domes priekšsēdētāja 1.vietnieks infrastruktūras jautājumos (prombūtnes laikā aizvieto Kurzemes plānošanas reģiona administrācijas vadītāja E.Dreijere)

V. Zivtiņa − Ārlietu ministrijas Baltijas valstu, Ziemeļvalstu un reģionālās sadarbības nodaļas vadītājas vietniece (prombūtnes laikā aizvieto Ārlietu ministrijas Baltijas valstu, Ziemeļvalstu un reģionālās sadarbības nodaļas otrā sekretāre E.Eglīte)

J.Zuments – Naukšēnu novada domes priekšsēdētājs

E. Zurģe – Vidzemes plānošanas reģiona Attīstības padomes locekle, Raunas novada domes priekšsēdētāja (prombūtnes laikā aizvieto Vidzemes plānošanas reģiona Attīstības un projektu nodaļas vadītāja L. Gercāne)”.
Ministru prezidents





                                  M.Kučinskis
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs                                      
           K.Gerhards
Vīza:

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 
valsts sekretārs                  

                                                                           R.Muciņš
28.02.2017.
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