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Informatīvais ziņojums

2017. gada 28. februāra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2017. gada 6. marta sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas

Š.g. 6. martā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 2 jautājumi. Uz Ministru kabineta sēdi pozīcijas nav sagatavotas.

Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 4.punktu “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido daudzgadu plānu attiecībā uz mazām pelaģiskām sugām Adrijas jūrā”, jo nav izplatīts diskusiju dokuments un jautājums neskar Latvijas intereses.

Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 5.punktu “KLP pēc 2020. gada”, jo ir spēkā 2017. gada 14. februārī Ministru kabineta sēdē apstiprinātā pozīcija Nr.1 “ES Kopējā lauksaimniecības politika pēc 2020. gada”.

Darba kārtības 4.punkts – “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido daudzgadu plānu attiecībā uz mazām pelaģiskām sugām Adrijas jūrā” 
· Komisijas sniegta informācija un viedokļu apmaiņa
Informatīvā ziņojuma sagatavošanas brīdī diskusiju dokuments nav pieejams. Sagaidāma Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisija) sniegta informācija par jaunu priekšlikumu attiecībā uz pelaģisko zivju sugu pārvaldību Adrijas jūrā. Līdzīgi kā tika izstrādāts daudzgadu pārvaldības plāns Baltijas jūras ūdeņiem, tiek turpināts process plānu izveidošanai citos ES ūdeņos. Visdrīzāk šis krājumu pārvaldības plāns tiks ieviests, lai Kopējās zivsaimniecības politikas ietvaros nodrošinātu ilgtspējīgu mazo pelaģisko sugu krājumu apsaimniekošanu Adrijas jūrā.
Latvijas nostāja:

Latvija pieņem zināšanai Komisijas sniegto informāciju. Latvija neveic zveju Adrijas jūrā, un līdz ar to nepiedalās Adrijas jūras krājumu novērtēšanā un situācijas analīzē, tāpēc Latvijai nav argumentētas nostājas vai viedokļa par šo jautājumu. 

Darba kārtības 5. punkts – “ES Kopējā lauksaimniecības politika pēc 2020. gada”

· Viedokļu apmaiņa

MP plānota viedokļu apmaiņa par KLP nākotni. Š.g. februārī Komisija ar publiskās apspriešanas izsludināšanu par KLP modernizāciju un vienkāršošanu ir uzsākusi KLP izvērtēšanas procesu. Plānots, ka 2017. gada otrajā pusē Komisija būs pabeigusi KLP izvērtējumu un nāks klajā ar iespējamiem nākotnes politikas scenārijiem.

Latvijas nostāja:

Latvija uzskata, ka KLP ir jāveicina lauku dzīvotspēja un lauksaimniecības konkurētspēja, kā arī kvalitatīvas pārtikas nodrošināšana.

Latvijas prioritāte nākamajā plānošanas periodā ir panākt, ka tiek pabeigts tiešo maksājumu konverģences jeb izlīdzināšanas process, nodrošinot taisnīgus, godīgus un vienlīdzīgus konkurences apstākļus visiem ES dalībvalstu lauksaimniekiem, t.sk. Latvijas lauksaimniekiem nodrošinot vidējo ES tiešo maksājumu līmeni. Latvija ir viena no valstīm, kurai 2020. gadā tiešo maksājumu līmenis joprojām būs būtiski zemāks par vidējo tiešo maksājumu līmeni ES. Nosakot finansējuma nepieciešamību tiešajiem maksājumiem, jāņem vērā aktualizētāka informācija par lauksaimniecības zemes platību. Jāņem vērā, ka 2009. gada rādītājs ir novecojis, jo, lauksaimniecībai attīstoties, ražošanā tiek atgrieztas pamestās lauksaimniecībā izmantojamās zemes platības, kuras šobrīd klāj invazīvi augi, nezāles vai mazvērtīgi kokaugi un krūmāji. 

Nepieciešams nodrošināt izdevumu sadalījumu lauku attīstībai, balstoties uz taisnīgiem, godīgiem un caurspīdīgiem nosacījumiem, t.sk. tādiem, kas dos iespēju attīstīties lauku teritorijām, kas šobrīd būtiski atpaliek no vidējā ES lauku teritoriju attīstības līmeņa. Lauku attīstībā Latvijai jāsasniedz ES vidējais lauku teritoriju attīstības līmenis. 
II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Ringolds Arnītis, Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs;
Delegācijas dalībnieki:
Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;


Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta ES lietu nodaļas vadītāja vietnieks-nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;


Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Atis Rektiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;


Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;


Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.
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