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Likumprojekta 
"Grozījumi Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā" 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	2016. gada 10. jūnijā spēkā stājās Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 11. maija direktīva 2016/800/ES par procesuālajām garantijām bērniem, kuri ir aizdomās turētie vai apsūdzētie kriminālprocesā (turpmāk – direktīva 2016/800/ES). Saskaņā ar direktīvas 2016/800/ES 24. panta 1. punktu tās ieviešanas termiņš ir 2019. gada 11. jūnijs.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar Latvijas Sodu izpildes kodeksu notiesātos var pārvietot no brīvības atņemšanas iestādes uz izmeklēšanas cietumu un īslaicīgi atstāt izmeklēšanas cietumā. Proti, Latvijas Sodu izpildes kodeksa 16. pants noteic, ka ar brīvības atņemšanu notiesāto, kuram sods jāizcieš brīvības atņemšanas iestādē, var atstāt izmeklēšanas cietumā ar rajona, pilsētas vai tiesu apgabala prokurora lēmumu uz laiku līdz trim mēnešiem, bet ar ģenerālprokurora lēmumu – uz laiku līdz sešiem mēnešiem, ja nepieciešams izdarīt izmeklēšanas darbības, vai ar tiesas lēmumu, kas pieņemts saskaņā ar lietas izskatīšanu tiesā, – uz noteikto lietas izskatīšanas laiku.
Savukārt Latvijas Sodu izpildes kodeksa 20. pants noteic, ka notiesātā pārvietošana no brīvības atņemšanas iestādēm uz izmeklēšanas cietumu pieļaujama:

1) sakarā ar lietas izskatīšanu tiesā – ar tiesas lēmumu uz noteikto lietas izskatīšanas laiku; 

2) sakarā ar izmeklēšanas darbībām lietā par noziedzīgu nodarījumu, ko izdarījis notiesātais vai cita persona, – ar rajona, pilsētas vai tiesu apgabala prokurora lēmumu – uz laiku līdz trim mēnešiem, bet ar Latvijas Republikas ģenerālprokurora lēmumu – līdz sešiem mēnešiem. 

Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 3. panta trešā daļa noteic, ka, ja notiesātā persona, pamatojoties uz tiesas, prokurora vai Latvijas Republikas ģenerālprokurora lēmumu, pārvietota uz izmeklēšanas cietumu vai citā brīvības atņemšanas iestādē izveidotu izmeklēšanas cietuma nodaļu sakarā ar lietas izskatīšanu tiesā vai izmeklēšanas darbībām lietā, minētās personas tiesību apjomu nosaka Latvijas Sodu izpildes kodekss. Savukārt turpat 11. panta pirmā daļa noteic, ka apcietināto un notiesāto, kas izmeklēšanas cietumā ievietoti kriminālsodu izpildi reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos, izmeklēšanas cietumā ievieto slēgtā telpā (kamerā). 
Izmeklēšanas cietums ir drošības līdzekļa – apcietinājums izpildes iestāde un tajā ir noteikti stingrāki apstākļi, kuri nepieciešami procesuālo interešu un sabiedriskās drošības nodrošināšanai. Arī apcietināto un notiesāto personu tiesiskais statuss ir atšķirīgs, līdz ar to ir atšķirīgs arī viņiem normatīvajos aktos noteiktais tiesību un pienākumu apjoms. Ņemot vērā, ka ieslodzītie izmeklēšanas cietumos un to nodaļās tiek izvietoti kamerās, notiesātajiem, kas izmeklēšanas cietumā ievietoti kriminālsodu izpildi reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos, nav iespējams nodrošināt Latvijas Sodu izpildes kodeksā soda izciešanas režīmam atbilstošu tiesību apjomu. Tādējādi uz laiku kamēr šie notiesātie atrodas izmeklēšanas cietumā vai tā nodaļā, viņiem nodrošināms Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā noteiktais un minimālajām cilvēktiesībām atbilstošs tiesību apjoms.
Ņemot vērā minēto, ir izstrādāts likumprojekts "Grozījumi Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā" (turpmāk – likumprojekts), kurā ir ietverti grozījumi Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 3. panta trešajā daļā, nosakot notiesāto, kas izmeklēšanas cietumā ievietoti kriminālsodu izpildi reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos, tiesību apjomu izmeklēšanas cietumā saskaņā ar Apcietinājumā turēšanas kārtības likumu.
Kriminālprocesa likuma 12. panta pirmā daļa noteic, ka kriminālprocesu veic, ievērojot starptautiski atzītās cilvēktiesības un nepieļaujot neattaisnotu kriminālprocesuālo pienākumu uzlikšanu vai nesamērīgu iejaukšanos personas dzīvē. Turpat otrā daļa noteic, ka cilvēktiesības var ierobežot tikai tajos gadījumos, kad to prasa sabiedrības drošības apsvērumi, un tikai šajā likumā noteiktajā kārtībā atbilstoši noziedzīgā nodarījuma raksturam un bīstamībai. 

Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 241. panta otro daļu drošības līdzekli kā procesuālo piespiedu līdzekli piemēro aizdomās turētajam vai apsūdzētajam, ja ir pamats uzskatīt, ka attiecīgā persona turpinās noziedzīgas darbības, traucēs pirmstiesas kriminālprocesu vai tiesu vai izvairīsies no šā procesa vai tiesas.
Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 244. panta pirmo un otro daļu procesa virzītājs izvēlas tādu procesuālo piespiedu līdzekli, kas pēc iespējas mazāk aizskar personas pamattiesības un ir samērīgs. Izvēloties drošības līdzekli, procesa virzītājs ņem vērā noziedzīga nodarījuma raksturu un kaitīgumu, aizdomās turētā vai apsūdzētā personību, viņa ģimenes stāvokli, veselību un citus apstākļus. 

Drošības līdzeklis – apcietinājums ir viens no Kriminālprocesa likumā paredzētajiem procesuālajiem piespiedu līdzekļiem un tiek uzskatīts par bargāko un tiesības visvairāk ierobežojošo drošības līdzekli. Atbilstoši Kriminālprocesa likuma 271. panta pirmajai daļai apcietinājums ir personas brīvības atņemšana, ko ar izmeklēšanas tiesneša lēmumu vai tiesas nolēmumu likumā paredzētos gadījumos var piemērot aizdomās turētajam vai apsūdzētajam pirms galīgā nolēmuma spēkā stāšanās konkrētajā kriminālprocesā, ja apcietināšanai ir pamats. Apcietinājumu var piemērot tikai tad, ja kriminālprocesā iegūtās konkrētās ziņas par faktiem rada pamatotas aizdomas, ka persona ir izdarījusi noziedzīgu nodarījumu, par kuru likums paredz brīvības atņemšanas sodu, un cita drošības līdzekļa piemērošana nevar nodrošināt, ka persona neizdarīs jaunu noziedzīgu nodarījumu, netraucēs vai neizvairīsies no pirmstiesas kriminālprocesa, tiesas vai sprieduma izpildīšanas (Kriminālprocesa likuma 272. panta pirmā daļa).
Ieslodzījuma vietu pārvalde ir Tieslietu ministrijas padotībā esoša valsts pārvaldes iestāde, kas īsteno valsts politiku apcietinājuma kā drošības līdzekļa un brīvības atņemšanas kā kriminālsoda izpildes jomā. Pārvaldes kompetence ir noteikta Ieslodzījuma vietu pārvaldes likumā, Ministru kabineta 2005. gada 1. novembra noteikumos 
Nr.  827 "Ieslodzījuma vietu pārvaldes nolikums", Latvijas Sodu izpildes kodeksā un citos normatīvajos aktos. Atbilstoši Ieslodzījuma vietu pārvaldes likuma 2. panta trešajai daļai Ieslodzījuma vietu pārvaldes sastāvā ir centrālais aparāts, Mācību centrs, kā arī brīvības atņemšanas iestādes un izmeklēšanas cietumi. Izmeklēšanas cietumi ir tās Ieslodzījuma vietu pārvaldes struktūrvienības, kuras faktiski arī nodrošina apcietinājuma kā drošības līdzekļa izpildi, vienlaikus nodrošinot arī kārtību un drošību ieslodzījuma vietā, nepieļaujot nekārtības un noziegumu izdarīšanu. 

Tādējādi apcietinājuma mērķis ir garantēt sabiedrības un atsevišķu personu drošību – netiek izdarīts jauns noziegums, un nepieļaut personas, kura ir izdarījusi noziedzīgu nodarījumu, nelikumīgu iejaukšanos kriminālprocesa gaitā, tādējādi nodrošinot objektīvu lietas izpēti un objektīva nolēmuma pieņemšanu un vainīgās personas saukšana pie kriminālatbildības (krimināltiesisko attiecību taisnīgs noregulējums). Savukārt izmeklēšanas cietumiem, izpildot apcietinājumu, ir jānodrošina cietumā tiesiska un droša vide, nepieļaujot pārkāpumus un citas nekārtības.
Apcietinājuma piemērošana personai ir nesaraujami saistīta ar dažādiem personas tiesību ierobežojumiem, tajā skaitā privātās dzīves ierobežojumiem, tā ir neatņemama apcietinājuma iezīme un izriet no apcietinājuma būtības. Apcietinātās personas nekad nespēs baudīt savas tiesības tādā apmērā, kā tas ir iespējams sabiedrībā. 

Latvijas Republikas Satversmes (turpmāk – Satversme) 96. pants noteic, ka ikvienam ir tiesības uz privātās dzīves, mājokļa un korespondences neaizskaramību. Savukārt 
110. pants noteic, ka valsts aizsargā un atbalsta laulību, ģimeni, vecāku un bērnu tiesības. Satversmes tiesa atzinusi, ka tiesības uz privāto dzīvi ietver sevī arī tiesības veidot un uzturēt attiecības ar ģimenes locekļiem un citiem cilvēkiem
.
Tiesības uz privātās un ģimenes dzīves neaizskaramību ir garantētas Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas 8. pantā. Eiropas Cilvēktiesību tiesa ir skaidrojusi, ka tiesības uz privātās dzīves neaizskaramību ietver sevī arī tiesības dibināt un attīstīt attiecības ar citiem cilvēkiem. Turklāt, lai arī minētās konvencijas 8. panta mērķis visupirms ir aizsargāt indivīdu pret nepamatotu valsts iejaukšanos, šis pants uzliek valstij ne tikai negatīvu pienākumu atturēties no iejaukšanās personas privātajā un ģimenes dzīvē. Papildus negatīvajam pienākumam valstij ir arī pozitīvs pienākums veikt nepieciešamās darbības šo tiesību nodrošināšanai.

Tāpat arī Starptautiskā pakta par pilsoniskajām un politiskajām tiesībām 17. panta pirmā daļa noteic, ka nav pieļaujams patvarīgi vai nelikumīgi iejaukties kāda cilvēka privātajā vai ģimenes dzīvē, apdraudēt viņa dzīvokļa neaizskaramību, viņa korespondences noslēpumu vai viņa godu un reputāciju. Arī šī Latvijas Republikai saistošā starptautisko tiesību norma ne vien paredz negatīvu valsts pienākumu, bet arī uzliek tai par pienākumu nodrošināt šo tiesību īstenošanu. Īpašs pienākums valstij attiecīgo tiesību nodrošināšanā ir pret personām, kuras atrodas ieslodzījumā. Kā klasisks piemērs minams valsts pozitīvais pienākums nodrošināt ieslodzītajām personām tiesības sazināties ar ārpasauli. Tomēr, lemjot par saviem pozitīvajiem pienākumiem, valstij ir piešķirama noteikta rīcības brīvība, un izšķirošais apstāklis jebkurā gadījumā ir tas, vai konkrētajā situācijā tiek sasniegts taisnīgs līdzsvars starp sabiedrības interesēm, no vienas puses, un attiecīgas personas interesēm, no otras puses
.
Tādējādi secināms, ka Satversmes 96. pantā un starptautiskajos dokumentos garantētās tiesības uz privāto dzīvi ietver sevī tiesības veidot un uzturēt attiecības ar ģimenes locekļiem un citiem cilvēkiem. Turklāt no šīm tiesībām izriet ne tikai valsts pienākums atturēties no iejaukšanās privātajā dzīvē, bet arī valsts pienākums veikt šo tiesību nodrošināšanai nepieciešamās darbības. 
Taču likumdevējs ir paredzējis, ka var būt arī gadījumi, kad personu tiesības uz privāto dzīvi nepieciešams ierobežot citu personu tiesību, demokrātiskas valsts iekārtas, sabiedrības drošības, labklājības, tikumības mērķu un citas konstitucionāla ranga vērtību labā. Līdz ar to secināms, ka Satversmes 96. pantā garantētās tiesības nav absolūtas un tās ir iespējams pakļaut zināmiem ierobežojumiem. 
Arī Eiropas Padomes Ministru komitejas rekomendācijas Rec(2006)2 par Eiropas Cietumu noteikumiem (turpmāk – Eiropas Cietumu noteikumi) 24.1. punkts paredz, ka ieslodzītajām personām jāļauj satikties ar ģimenes locekļiem un citām personām, kā arī ar sabiedrisko organizāciju pārstāvjiem un sazināties ar šīm personām, cik bieži vien tas iespējams, – sarakstoties, izmantojot telefonsarunas vai arī citus saziņas veidus. Vienlaikus minēto Eiropas Cietumu noteikumu 24.2. punkts paredz iespējamās šāda valsts pienākuma īstenošanas robežas, nosakot, ka sazināšanos un apmeklējumus var pakļaut zināmiem nosacījumiem un uzraudzībai, kas nepieciešama, lai turpinātu izmeklēšanu krimināllietā, nodrošinātu ieslodzījuma vietā kārtību, drošību un aizsardzību, novērstu noziedzīgus nodarījumus un aizsargātu noziegumu upurus. Savukārt noteiktajiem ierobežojumiem ir jāpieļauj vismaz pieņemams kontaktēšanās minimums.

Satversmes tiesa ir uzsvērusi, ka ikvienas personas pamattiesību ierobežojumam ir jābūt noteiktam pienācīgā kārtā pieņemtu likumu, ierobežojumam jābūt noteiktam svarīgu interešu – leģitīma mērķa – labad. Pamattiesību ierobežojumus ir iespējams attaisnot ar dažādiem apstākļiem, kāpēc tie ir bijuši vajadzīgi. Likumdevējam parasti ir konkrēti mērķi, kurus tas vēlas sasniegt ar tiesību normā noteikto pamattiesību ierobežojumu. Lai kādi būtu likumdevēja nolūki, pamattiesību ierobežojumu tas var noteikt tikai tad, ja ar to tiek sasniegts kāds no minētajiem leģitīmajiem mērķiem – aizsargāt citu cilvēku tiesības, demokrātisko valsts iekārtu, sabiedrības drošību, labklājību un tikumību. Kā arī ierobežojuma ir jābūt samērīgam.
2017. gada 20. februārī izmeklēšanas cietumos un to nodaļās atradās 1271 apcietinātais, kuriem ikdienā ir jānodrošina normatīvajos aktos noteiktās tiesības.
Saskaņā ar Apcietinājumā turēšanas kārtības likumu apcietinātajiem ir tiesības sazināties ar personām ārpus izmeklēšanas cietuma, sarakstoties ne retāk kā reizi nedēļā, izmantojot izmeklēšanas cietuma tālruni (taksofonu), kā arī ir tiesības uz vismaz stundu ilgu tikšanos ar radiniekiem vai citām personām ne retāk kā reizi mēnesī. Piemērojamo pamudinājumu rezultātā apcietinātais var sazvanīties un tikies ar radiniekiem un citām personām biežāk. Piemēram, Rīgas Centrālcietumā (lielākais izmeklēšanas cietums valstī) vidēji mēnesī tiek nodrošinātas 414 tikšanās ar apmeklētājiem. Šādas apcietināto saziņas ar ārpasauli mērķis ir ģimenes un radniecīgo attiecību saglabāšana, kā arī sociāli lietderīgu attiecību saglabāšana un veicināšana.

Saskaņā ar Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 13.1 pantu tikšanās ar radiniekiem vai citām personām notiek bez izmeklēšanas cietuma administrācijas pārstāvja klātbūtnes. Savukārt izmeklēšanas cietuma priekšnieks izņēmuma gadījumā, individuāli izvērtējot katru gadījumu un pamatojot šādu lēmumu, var pieņemt lēmumu par šādas tikšanās norisi izmeklēšanas cietuma administrācijas pārstāvja klātbūtnē, ja tas nepieciešams drošības apsvērumu vai kriminālprocesa interešu dēļ vai to lūdz apmeklētājs.

Nosakot apcietinātajiem ierobežojumus uz saziņu ar ārpasauli, tiek izvirzīts mērķis garantēt kriminālprocesuālo interešu aizsardzību, jo kriminālprocess vēl nav novests līdz krimināltiesisko attiecību taisnīgam noregulējumam, kā arī mērķis nodrošināt izmeklēšanas cietumu iekšējo kārtību un drošību.
Šobrīd praksē ir izveidojusies situācija, kura ir pretrunā noteiktajam apcietināto ar apmeklētājiem tikšanās mērķim, kura faktiski apdraud kriminālprocesuālās intereses, izmeklēšanas cietuma iekšējo kārtību un drošību un ir pretrunā morāles un tikumības principiem. Savukārt izmeklēšanas cietumu darbinieku rīcībā nav tiesisku līdzekļu un resursu, kuri ļautu atsijāt un liegt nelabvēlīgu personu tikšanos ar apcietināto.

Satikšanās telpas katrā izmeklēšanas cietumā iekārtota dažādi – bet pārsvarā norobežotu kabīņu veidā, bez stikla  sienas, kuras tika noņemtas, pamatojoties uz Satversmes tiesas 2009. gada 23. aprīļa spriedumu lietā Nr. 2008-42-01 "Par Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 13. panta 6. punkta vārdu "stundu ilgu" un "cietuma administrācijas pārstāvja klātbūtnē" atbilstību Satversmes 96. pantam". 

Izveidojušās situācijas pamatā ir vairāki nepieļaujami gadījumi.

Izmeklēšanas cietumos uz tikšanos ar apcietināto personu samērā bieži ierodas kriminālprocesā iesaistītās personas un šādu tikšanos laiku apcietinātā persona un apmeklētājs izmanto nevis, lai uzturētu vai nodibinātu sociāli lietderīgus kontaktus, bet gan, lai traucētu kriminālprocesa gaitai (saskaņo liecības, plāno liecinieku iebiedēšanu u.tml.). Tādējādi šādā situācija ļoti nopietni apdraud sabiedrības un atsevišķu personu drošību, kā arī kriminālprocesuālās intereses kopumā. 
Nereti tikšanās laikā apcietinātām personām dažādos veidos tiek nodoti aizliegtie priekšmeti un vielas, tādējādi izmeklēšana cietumos nonāk liels daudzums aizliegto priekšmetu un vielu. 

Izmeklēšanas cietuma amatpersonas atbilstoši Ieslodzījuma vietu pārvaldes likuma 22. panta pirmās daļas 
4. punktam ir tiesīgas normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā izdarīt personu apskati, telpu, mantu un apģērba pārbaudi, arī izmantojot tehniskos līdzekļus, izņemt priekšmetus, izstrādājumus un vielas, kuras aizliegts ienest, lietot un glabāt ieslodzījuma vietā. Šāda apcietināto un apmeklētāju apskate praksē nav iespējama, sevišķi lielajos cietumos, kur katru dienu uz tikšanos ar apcietinātajiem ierodas liels apmeklētāju skaits, jo pārmeklēt visus apmeklētājus pirms un visus apcietinātos pēc tikšanās nav iespējams un nav arī pamata. Piemēram, Rīgas Centrālcietumā ikdienu uz satikšanos ar apcietinātajiem ierodas vidēji 25 līdz 30 apmeklētāju. Ieslodzījuma vietām nepietiek personāla, tehnisko resursu un telpu, lai īsā laikā apmeklētājus pārbaudītu. Turklāt praksē apmeklētāja uzvedība vai izskats pirms tikšanās neliecina par noziedzīgiem nodomiem, aizliegtie priekšmeti un vielas visbiežāk tiek slēptas dažādās ķermeņa vietās un arī šādā situācijā veikt visu apcietināto un apmeklētāju pārmeklēšanu ar medicīniskām iekārtām nav praktiski iespējams. 

Aizliegtos priekšmetus un vielas apcietinātajiem var piegādāt jebkurš radinieks, izmantojot bērnus, slēpjot aizliegtos priekšmetus vai vielas bērnu autiņbiksītēs, ēdienā, piederumos u.tml., kā arī personas ar invaliditāti, slēpjot kruķos aizliegtos priekšmetus un vielas. 
Tāpat praksē ir izveidojusies situācija, ka uz tikšanos ar apcietināto personu ierodas nepazīstamas sievietes un sniedz seksuāla rakstura pakalpojumus (faktiski – prostitūcija). Seksuālie pakalpojumi tiek sniegti kopējā tikšanās telpā, kurā vienlaikus var atrasties arī nepilngadīgas personas. Šādi gadījumi vairākkārt ir konstatēti Rīgas Centrālcietumā un Valmieras cietumā.
2015. gadā ir aizturētas 169 personas, no kurām lielākā daļa tika aizturētas nākot uz īslaicīgajām satikšanām, vai to laikā. Piemēram, Rīgas Centrālcietumā tika aizturētas 73 personas. 
2016. gadā ir aizturētas 133 personas, no kurām lielākā daļa tika aizturētas nākot uz īslaicīgajām satikšanām, vai to laikā. Piemēram, Rīgas Centrālcietumā tika aizturētas 54 personas. 

Tādējādi šobrīd izmeklēšanas cietumos nekontrolēti nonāk liels daudzums aizliegto priekšmetu un vielu, un šādā situācija nopietni apdraud izmeklēšanas cietumu iekšējo kārtību un drošību. Apcietināto tikšanās ar kriminālprocesā iesaistītajiem un citādi ieinteresētiem apmeklētājiem nopietni apdraud kriminālprocesuālās intereses, sabiedrību un atsevišķas personas. Turklāt prakse liecina, procesa virzītāji Kriminālprocesa likuma 271. pantā paredzētos satikšanos ierobežojumus nosaka reti.
 Savukārt apcietināto tikšanās ar apmeklētājām seksuālo pakalpojumu sniegšanai ir prettiesiskas un pretrunā jebkuriem tikumības un morāles principiem.

Nav šaubu, ka sabiedrības drošības, labklājības, tikumības intereses ir nozīmīgas jebkurā valstī. Var atzīt, ka vajadzība veikt izmeklēšanu un novest izmeklēšanu līdz taisnīgam noregulējumam nav vienkārši "vēlama", bet gan obligāta jebkurā demokrātiskā valstī. Bez šaubām šī vajadzība ir cieši saistīta arī ar apcietinātās personas interesēm, taču, vērtējot šā brīža Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā noteikto personu loku, kas var tikties ar apcietināto, iepriekšējas pieteikšanās procedūras neesamību, kas nepieļauj apmeklētāju izvērtēšanu, un apcietināto tikšanās norises kārtību, nav ne mazāko šaubu, ka samērīguma princips starp apcietinātās personas un sabiedrības drošības interesēm netiek ievērots.
Ņemot vērā minēto, likumprojektā ir ietverti grozījumi Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 13. pantā un jaunā redakcijā izteikts 13.1 pants "Tikšanās norises noteikumi", paredzot regulējumu, kurš nodrošinās apcietināto tikšanās ar apmeklētājiem mērķa sasniegšanu un kriminālprocesuālo interešu ievērošanu, kā arī novērsīs šobrīd pastāvošo izmeklēšanas cietuma iekšējās kārtības un drošības apdraudējumu un citas nekārtības. 
Direktīvas 2016/800/ES 12. panta 5. punkta aapakšpunkts noteic, ka gadījumos, kad bērniem ir piemērots apcietinājums, dalībvalstis veic atbilstīgos pasākumus, lai nodrošinātu un saglabātu viņu veselību un fizisko un garīgo attīstību.

Šobrīd Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 18. panta pirmās daļas 2. punkts paredz nepilngadīgajiem apcietinātajiem ne mazāk kā pusotru stundu ilgu ikdienas pastaigu. Savukārt minētā panta trešā daļa noteic, ja nepilngadīgais apcietinātais ir ievietots soda izolatorā, viņam atļauta ne mazāk kā stundu ilga ikdienas pastaiga.
Direktīvas 2016/800/ES 12. panta 3. un 4. punkts noteic, ka gadījumos, kad apcietinātais bērns sasniedz 18 gadu vecumu, dalībvalstis nodrošina iespēju turpināt minēto personu turēt atsevišķi no citiem apcietinātajiem pieaugušajiem, ja tas ir pamatoti, ņemot vērā attiecīgās personas apstākļus, ar noteikumu, ka tas nav pretrunā to bērnu interesēm, kuri ir aizturēti kopā ar minēto personu, kā arī to, ka bērnus var turēt apcietinājumā kopā ar jauniešiem, ja vien tas nav pretrunā bērna interesēm. 

Šobrīd Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā iztrūkst regulējums par nepilngadīgajiem apcietinātajiem, kuri apcietinājuma laikā sasniedz pilngadību un kuri apgūst kādu no izglītības programmām.
Ievērojot direktīvas 2016/800/ES prasības, likumprojekts precizē Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 18. pantu, paredzot nepilngadīgajiem apcietinātajiem garākas ikdienas pastaigas svaigā gaisā, tādējādi veicinot viņu labas veselības saglabāšanu un kopējo labsajūtu, kā arī paredz noteikt regulējumu gadījumos, ja nepilngadīgais apcietinātais sasniedz pilngadību un vienlaikus mācās. 
Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā ir noteiktas apcietinātās personas tiesības saziņai ar ārpasauli un tiek minētas dažādas personu kategorijas, nosaucot tās dažādos terminos kā "ģimene" un "radinieki". Turklāt minētais likums neparedz laulātā institūtu. Līdz ar to likumprojekts paredz visā Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā vienotu vārdkopu konsekvenci, kā arī paredz noteikt atsevišķi laulātā institūtu.
Likumprojekta 1. pants precizē Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 3. panta trešo daļu, nosakot notiesāto, kuri, pamatojoties uz tiesas, prokurora vai Latvijas Republikas ģenerālprokurora lēmumu pārvietota uz izmeklēšanas cietumu vai nodaļu sakarā ar lietas izskatīšanu tiesā vai izmeklēšanas darbībām lietā, tiesību apjomu. 
Likumprojekta 2. pants redakcionāli precizē Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 13. panta pirmās daļas 1. punktu, ar mērķi noteikt vienotu vārdkopu konsekvenci visā likumā. Papildus visā likumā tiek noteikts laulātā institūts. Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma izpratnē laulātais tika uzskatīts par radinieku, bet tā kā laulātais ir uzskatāms par atsevišķu institūtu, tas minētajā likumā tiek izdalīts atsevišķi. 
Tāpat tiek precizēts Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 13. panta pirmās daļas 6. punkts, papildinot to ar laulāto, kā arī skaidri definējot apcietināto tikšanās ar apmeklētājiem mērķi, kas līdz šim brīdim netika skaidri noteikts likumā. 

Likumprojekta 3. pants izsaka jaunā redakcijā Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 13.1 pantu "Tikšanās norises kārtība". Tikšanās norises kārtībā tiek paredzēts nosacījums, ka atļauju tikties ar apmeklētāju izdod izmeklēšanas cietuma priekšnieks, pamatojoties uz apcietinātā iesniegumu, vienlaikus ievērojot izmeklēšanas tiesneša noteiktos sazināšanās un tikšanās ierobežojumus. Tāpat tiek paredzētas dažādām personu grupām, kas vēlas tikties ar apcietināto, atšķirīga atļaujas došanas kārtība.

Pantā tiek uzskaitītas personas, kas uzskatāmas par radiniekiem Apcietinājumā turēšanas kārtība likumā izpratnē, ar kuriem apcietinātajam tiek atļautas tikšanās, kā arī laulātais. Turklāt radiniekiem un laulātajam pirms pirmās tikšanās reizes ir paredzēts pienākumus uzrādīt radniecību un laulību apstiprinošu dokumentu (dzimšanas apliecības, laulības apliecības kopijas u.c.). Šāds regulējums nodrošinās, ka uz tikšanos ar apcietināto ierodas radinieki, nevis personas, kas par tādiem uzdodas, kā arī aizsargās kriminālprocesuālās intereses.

Tikšanās norises kārtībā tiek saglabātas apcietināto tiesības tikties ar citām personām, tomēr tiek paredzēti kritēriji atļaujas došanai – ja līdz apcietinājuma piemērošanai apcietinātajam ar šo personu ir bijusi kopēja saimniecība vai ir kopīgs bērns. Pirms šādas pirmās tikšanās apmeklētājam jāuzrāda bērna dzimšanas vai kopīgu saimniecību apliecinošs dokuments. Tāpat izmeklēšanas cietuma priekšnieks var atļaut tikšanos ar personu, kas nav apcietinātā radinieks, laulātais, ar kuru apcietinātajam nav kopīga bērna vai nav bijusi kopīga saimniecība, un ja apcietināto ilgstoši neviens neapmeklē, tomēr šādai tikšanai jāveicina sociāli lietderīgu kontaktu saglabāšanu un veicināšanu. Šādi nosacījumi pēc iespējas novērsīs sociāli nelabvēlīgu personu vēlmi un iespējas ierasties uz tikšanos ar apcietināto, kā arī novērsīs ļaunprātīgu tikšanos īstenošanu un aizsargās kriminālprocesuālās intereses.

Tikšanās kārtībā tiek saglabāta esošā kārtība, ka tikšanās ar radiniekiem, laulāto un citām personām notiek bez izmeklēšanas cietuma pārstāvja klātbūtnes, bet vizuālas kontroles apstākļos un izmantojot inženiertehniskos līdzekļus. Šādā vizuālo kontrole novērsīs aizliegto priekšmetu un vielu nodošanu apcietinātajam tikšanās laikā, veicinās vispārpieņemto sabiedrības un ētikas normu ievērošanu, un nodrošinās ieslodzīto uzraudzības īstenošanu. Šāda vizuālās kontroles laikā netiks noklausītas apcietinātā un apmeklētāja sarunas, tādejādi ievērojot personas privātumu. 

Tāpat tikšanās kārtībā tiek saglabāta esošā kārtība, ka izmeklēšanas cietuma priekšnieks izņēmuma gadījumā, individuāli izvērtējot katru gadījumu un pamatojot šādu lēmumu, var pieņemt lēmumu par tikšanās norisi izmeklēšanas cietuma administrācijas pārstāvja klātbūtnē, kā arī ar fizisku norobežojumu, ja tas nepieciešams drošības apsvērumu vai kriminālprocesa interešu dēļ vai ja to lūdz apmeklētājs. Šāds nosacījums attiecībā uz personu fizisku norobežošanu ir nepieciešams, lai nodrošinātu drošu tikšanās norisi gadījumos, ja izmeklēšanas cietuma rīcībā ir operatīvā informācija par konkrētu apcietināto vai apmeklētāju, vai informācija par to, ka apmeklētājs jau iepriekš ticis pieķerts, piemēram, nelegālo priekšmetu nodošanā apcietinātajam. Tieslietu ministrijas ieskatā likumprojektā ietvertais apcietināto tikšanās ar apmeklētājiem regulējums ir vērsts uz to, lai maksimāli nodrošinātu apcietināto tiesības uz privātās dzīves nodrošināšanu, cik tas ir iespējams ieslodzījumā un lai vienlaikus nodrošinātu kārtību un drošību ieslodzījuma vietās un sabiedrības interešu, un no tām izrietošo izmeklēšanas interešu, ievērošanu.
Tāpat pants tiek papildināts ar regulējumu, nosakot, ka izmeklēšanas cietuma priekšnieka lēmumus var apstrīdēt Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšniekam Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. Pārvaldes priekšnieka lēmumu var pārsūdzēt Administratīvajā rajona tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. Administratīvās rajona tiesas lēmums nav pārsūdzams.

Tieslietu ministrijas ieskatā likumprojektā ietvertais apcietināto tikšanās ar apmeklētājiem regulējums ir izstrādāts, ievērojot samērīgumu starp apcietinātā un izmeklēšanas interesēm.

Likumprojekta 4. pants paredz grozījumus direktīvas 2016/800/ES ieviešanai. Tas precizē Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 18. panta pirmās daļas 2. punktu, nosakot, ka nepilngadīgajam apcietinātajam ir tiesības uz ne mazāk kā divas stundas ilgu ikdienas pastaigu. Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 18. panta trešajā daļā tiek noteikts, ja nepilngadīgais apcietinātais ir ievietots soda izolatorā, viņam atļauta pusotru stundu ilga ikdienas pastaiga. Tas ir optimāls pastaigu ilgums, kuru iespējams nodrošināt esošās infrastruktūras apstākļos. Svaigs gaiss stiprina imunitāti un uzlabo pašsajūtu, tāpēc jo ilgāk nepilngadīgais apcietinātais uzturēsies svaigā gaisā, jo labāk. 

Likumprojekta 4. pants paredz papildināt Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 18. pantu ar jaunu piekto un sesto daļu, nosakot, ka apcietinātos, kas sasnieguši 18 gadu vecumu, ar Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšnieka lēmumu var pārvietot uz izmeklēšanas cietumu. Lai nostiprinātu sociālās rehabilitācijas rezultātus un dotu iespēju iegūt vispārējo izglītību vai profesionālo sagatavotību, apcietinātos, kas sasnieguši 18 gadu vecumu, ar pārvaldes priekšnieka lēmumu un procesa virzītāja piekrišanu var atstāt audzināšanas iestādes nepilngadīgajiem izmeklēšanas cietuma nodaļā līdz tiesas nolēmuma stāšanās spēkā, bet ne ilgāk kā līdz 21 gada vecuma sasniegšanai. Izņēmuma gadījumā ar Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšnieka lēmumu apcietināto, kas sasniedzis 21 gada vecumu, var atstāt audzināšanas iestādes nepilngadīgajiem izmeklēšanas cietuma nodaļā līdz mācību gada beigām. Pārvaldes priekšnieka lēmums par apcietinātā atstāšanu audzināšanas iestādes nepilngadīgajiem izmeklēšanas cietuma nodaļā vai lēmums par apcietinātā, kas sasniedzis 18 gadu vecumu, pārvietošanu uz izmeklēšanas cietumu nav apstrīdams un pārsūdzams.

Uz apcietinātajiem, kuri sasnieguši 18 gadu vecumu un saskaņā ar šī panta piekto daļu atstāti audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem, attiecas apcietinātajiem nepilngadīgajiem noteiktais režīms, darba noteikumi, pārtikas, materiālo un sadzīves apstākļu normas.

Ņemot vērā Kriminālprocesa likumā noteikto apcietinājuma termiņu nepilngadīgajiem apcietinātajiem, kā arī nepilngadīgo ieslodzīto vidējo vecumu, Tieslietu ministrijas ieskatā Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā būtu nosakāms maksimāli pieļaujamais 21 gada vecums, līdz kuram nepilngadīgais apcietinātais varētu atrasties izmeklēšanas cietumā.
Likumprojekta 5., 6., 7. pantā tiek papildināti Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma panti ar laulātā institūtu. 

Likumprojekta 8. pants precizē Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 34. panta trešo daļu, nosakot vienotu vārdkopu konsekvenci visā likumā, kā arī definējot, ar ko nepilngadīgais apcietinātais ir tiesīgs sazināties, atrodoties soda izolatorā.
Likumprojekta 9. pants papildina Apcietinājumā turēšanas kārtības likumu ar atsauci uz direktīvu 2016/800/ES, jo likumprojektā ir ietverti grozījumi šīs direktīvas ieviešanai. 
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Likumprojekta mērķgrupa:

1) personas, kurām piemērots drošības līdzeklis – apcietinājums, 2017. gada 20. februārī apcietinājumā atradās 1271 persona, tajā skaitā 11 nepilngadīgie apcietinātie;
2) notiesātie, kas izmeklēšanas cietumā ievietoti kriminālsodu izpildi reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos; 
3) Ieslodzījuma vietu pārvaldes struktūrvienības (izmeklēšanas cietumi); 
4) personas, kuras sazinās vai tiekas ar apcietināto un notiesātajiem, kas izmeklēšanas cietumā ievietoti kriminālsodu izpildi reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos. 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Likumprojektā ietvertais regulējums ietekmēs:

1) personas, kurām piemērots drošības līdzeklis – apcietinājums, jo šīm personām tiks ierobežota satikšanās iespēja ar trešajām personām, kuras varētu nelabvēlīgi ietekmēt apcietināto personu, apdraudēt izmeklēšanas cietuma iekšējo kārtību un drošību, kā arī apdraudēt kriminālprocesuālās intereses;
2) notiesātos, kas izmeklēšanas cietumā ievietoti kriminālsodu izpildi reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos, jo šiem notiesātajiem tiks nodrošināts Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā noteiktais tiesību apjoms uz laiku, kamēr viņi atrodas izmeklēšana cietumā vai to nodaļā;

3) Ieslodzījuma vietu pārvaldes struktūrvienības (izmeklēšanas cietumi), jo tām būs jānodrošina apmeklētāju dokumentu pārbaude, un attiecīgi šis apstāklis palielina pienākumu apjomu izmeklēšanas cietuma administrācijai;
4) personas, kuras ierodas uz satikšanām ar apcietinātajiem, jo atbilstoši likumprojektā ietvertajiem grozījumiem, apmeklētājiem pirms pirmās satikšanās būs nepieciešams uzrādīt radniecību, laulību, kopīga bērna un kopējas saimniecības apliecinošus dokumentus, kā arī personas, kuras sazinās un tiekas ar notiesātajiem, kas izmeklēšanas cietumā ievietoti kriminālsodu izpildi reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos, jo šiem apmeklētājiem tiks nodrošināta iespēja sazināties un tikties ar šiem notiesātajiem atbilstoši Apcietinājumā turēšanas kārtības likumam. 

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Administratīvās izmaksas naudas izteiksmē gada laikā mērķgrupai, ko veido fiziskas personas, nepārsniedz 200 euro, kā arī administratīvās izmaksas naudas izteiksmē gada laikā Ieslodzījuma vietu pārvaldei nepārsniegs 2000 euro, tādēļ šis anotācijas punkts uz likumprojektu nav attiecināms. 
Likumprojektā ietvertajam tiesiskajam regulējumam nav ietekmes uz administratīvajām izmaksām.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

Likumprojekts šo jomu neskar.




	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību akta projekti
	Vienlaikus ar likumprojektu tiek virzīts likumprojekts "Grozījums Latvijas Sodu izpildes kodeksā", kurš paredz precizējumu Latvijas Sodu izpildes kodeksa 20. panta otrajā daļā, nosakot notiesāto, kas izmeklēšanas cietumā ievietoti kriminālsodu izpildi reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos, tiesību apjomu izmeklēšanas cietumā saskaņā ar Apcietinājumā turēšanas kārtības likumu.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Tieslietu ministrija.
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	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	2016. gada 10. jūnijā spēkā stājās Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 11. maija direktīva 2016/800/ES par procesuālajām garantijām bērniem, kuri ir aizdomās turētie vai apsūdzētie kriminālprocesā. Saskaņā ar direktīvas 2016/800/ES 24. panta 1. punktu tās ieviešanas termiņš ir 2019. gada 11.  jūnijs. (OV L 132/1, 2016. gada 21. maijs).

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencija, pieņemta 1950. gada 4. novembrī.
Eiropas padomes Ministru komitejas rekomendācija Rec (2006)2 dalībvalstīm "Eiropas cietumu noteikumi", pieņemta 2006. gada 11. janvārī.
Starptautiskā pakts par pilsoniskajām un politiskajām tiesībām, pieņemts 1966. gada 16. decembrī. 

	3.
	Cita informācija
	Nav.


	1. tabula
Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Eiropas Parlamenta un Padomes direktīva 2016/800/ES (2016. gada 
11.  maijs) par procesuālajām garantijām bērniem, kuri ir aizdomās turētie vai apsūdzētie kriminālprocesā

	A
	B
	C
	D

	Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību, vai tiesību akts, kur attiecīgā ES tiesību akta vienība pārņemta vai ieviesta
	Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā
	Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības.

Ja projekts satur stingrākas prasības nekā attiecīgais ES tiesību akts, norāda pamatojumu un samērīgumu.

Norāda iespējamās alternatīvas (t.sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) – kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos

	12 pants
	
	
	

	3. punkts
	Likumprojekta 
4. pants (par jauno 18. panta piekto un sesto daļu)
	Tiks ieviests pilnībā, pieņemot likumu "Grozījumi Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā". Atbildīgā iestāde – Tieslietu ministrija.
	Neparedz stingrākas prasības.

	4. punkts
	Likumprojekta 
4. pants (par jauno 18. panta piekto un sesto daļu)
	Tiks ieviests pilnībā, pieņemot likumu "Grozījumi Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā". Atbildīgā iestāde – Tieslietu ministrija.
	Neparedz stingrākas prasības.

	5. punkta a.apakšpunkts
	Apcietinājumā turēšanas kārtības likuma 10. panta pirmā un otrā daļa, 13. panta pirmās daļas 3.,4., 8., 9., 11. punkts, 18. panta pirmās daļas 2. punkts, otrā, trešā un ceturtā daļa, 
19. panta trešā daļa, 22. panta pirmā un otrā daļa, 23. pants, 24. pants, 
27.2  pants.

Likumprojekta –
4. pants par 
18. panta pirmās daļas 2. punktu un trešo daļu. 
	Tiks ieviests pilnībā, pieņemot likumu "Grozījumi Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā". Atbildīgā iestāde – Tieslietu ministrija.
	Neparedz stingrākas prasības.

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?
Kādēļ?
	Nav attiecināms

	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	Nav attiecināms

	Cita informācija
	Nav.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Par likumprojektu ir plānots informēt sabiedrību, informāciju publicējot Tieslietu ministrijas un Valsts kancelejas mājaslapā.


	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Sabiedrības pārstāvji ir informēti par iespēju līdzdarboties Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumu 
Nr. 970 "Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā" noteiktajā kārtībā, proti, ka paziņojums par līdzdalības procesu ir publicēts Tieslietu ministrijas un Valsts kancelejas mājaslapā sadaļā "Sabiedriskā līdzdalība". Tādējādi sabiedrības pārstāvjiem tika dota iespēja līdzdarboties likumprojekta izstrādē, rakstveidā sniedzot par to viedokli no 2017. gada 8. marta līdz 2017. gada 
22. martam.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Līdz 2017. gada 22. martam nav saņemts neviens iebildums vai priekšlikums par likumprojektā plānotajām izmaiņām.

	4.
	Cita informācija
	Likumprojekta izstrādes gaitā rakstveidā tika apzināts Valsts policijas, Valsts robežsardzes, Drošības policijas, Iekšējās drošības biroja un Valsts ieņēmumu dienesta viedoklis par iespējām trešajām personām apmeklēt apcietinātos izmeklēšanas cietumos un to nodaļās. Minētās iestādes atbalstīja grozījumu izstrādes nepieciešamību Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā, ar mērķi ierobežot trešo personu iespējas apmeklēt apcietinātās personas izmeklēšanas cietumos un to nodaļās. 


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Tieslietu ministrija, Ieslodzījuma vietu pārvalde.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Likumprojekta izpilde neietekmēs Ieslodzījuma vietu pārvaldes institucionālo struktūru.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Iesniedzējs:

Tieslietu ministrijas valsts sekretārs
Raivis Kronbergs
Škavronska 67046125

Diana.Skavronska@tm.gov.lv

� Satversmes tiesas 2009. gada 23. aprīļa sprieduma lietā Nr. 2008-42-01 10. punkts, 2009. gada 18. decembra sprieduma lietā Nr. 2009-10-01 9. punkts.


� Eiropas Cilvēktiesību tiesas spriedums lietā Dickson v. the United Kingdom, judgment of 4 December 2007, application no. 44362, para 71


� Ieslodzījuma vietu pārvaldes sniegtā informācija liecina, ka līdz 2016. gada augustam tikai 20 apcietinātajiem tika noteikti tikšanās ierobežojumi, savukārt Valsts robežsardze savā 2016. gada 21. jūlija vēstulē Nr. 23.1-2/2208 Ieslodzījuma vietu pārvaldi informēja, ka praksē šādi ierobežojumi netiek noteikti. 
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