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Likumprojekts
Grozījumi Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā

Izdarīt Apcietinājumā turēšanas kārtības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru kabineta Ziņotājs, 2006, 15.nr.; 2009, 2., 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2011, 117., 204.nr.; 2013, 188.nr.; 2014, 257.nr.; 2015, 124.nr.; 2016, 52., 91.nr.) šādus grozījumus:

1. Aizstāt 3. panta trešajā daļā vārdus "Latvijas Sodu izpildes kodekss" ar vārdiem "šis likums". 

2. 13. pantā:

aizstāt pirmās daļas 1. punktā vārdu "ģimeni" ar vārdiem "radiniekus, laulāto";
izteikt pirmās daļas 6. punktu šādā redakcijā:

"6) uz vismaz vienu stundu ilgu satikšanos ar radiniekiem, laulāto vai citām personām ne retāk kā reizi mēnesī ģimenes un radniecisko attiecību saglabāšanai un sociāli lietderīgu kontaktu saglabāšanai un veicināšanai;";
papildināt ceturto daļu pēc vārda "radiniekiem" ar vārdu "laulāto."
3. Izteikt 13.1 pantu šādā redakcijā: 

"13.1pants. Satikšanās norises noteikumi
(1) Satikšanās atļauju izdod izmeklēšanas cietuma priekšnieks, pamatojoties uz apcietinātā iesniegumu un ievērojot izmeklēšanas tiesneša noteiktos sazināšanās un satikšanās ierobežojumus. Iesniegums ar lūgumu atļaut satikšanos jāiesniedz vismaz desmit darbdienas pirms plānotās satikšanās.
(2) Apcietinātajam tiek atļautas satikšanās ar šādiem radiniekiem – vecākiem, bērniem, brāļiem, māsām, vecvecākiem, mazbērniem, kā arī ar laulāto. Pirms pirmās satikšanās apmeklētājs uzrāda radniecību vai laulību apliecinošus dokumentus.

(3) Satikšanos ar personām, kuras nav apcietinātā radinieks vai laulātais, atļauj, ja līdz apcietinājuma piemērošanai apcietinātajam ar šo personu ir bijusi kopēja saimniecība vai apcietinātajam ar šo personu ir kopīgs bērns. Pirms pirmās satikšanās apmeklētājs uzrāda bērna dzimšanas vai kopīgu saimniecību apliecinošus dokumentus. 

(4) Izmeklēšanas cietuma priekšnieks var atļaut satikšanos ar personu, kas nav apcietinātā radinieks, laulātais, vai ar kuru apcietinātajam nav bijusi kopēja saimniecība vai kopīga bērna, ja šāda satikšanās veicinās sociāli lietderīgu kontaktu saglabāšanu un veicināšanu un ja apcietināto ilgstoši neviens neapmeklē, ciktāl šāda satikšanās neapdraud citu personu pamattiesības, sabiedrības intereses un netraucē kriminālprocesa mērķa sasniegšanai.

(5) Šā likuma 13. panta pirmās daļas 6. punktā noteiktā satikšanās ar radiniekiem, laulāto vai citām personām notiek bez izmeklēšanas cietuma administrācijas pārstāvja klātbūtnes, bet vizuālas kontroles apstākļos un izmantojot inženiertehniskos līdzekļus.

(6) Izmeklēšanas cietuma priekšnieks izņēmuma gadījumā, individuāli izvērtējot katru gadījumu un pamatojot šādu lēmumu, var pieņemt lēmumu par šajā pantā minētās satikšanās norisi izmeklēšanas cietuma administrācijas pārstāvja klātbūtnē vai ar fizisku norobežojumu, ja tas nepieciešams drošības apsvērumu vai kriminālprocesa interešu dēļ vai ja to lūdz apmeklētājs vai apcietinātais. 

(7) Šajā pantā minētos izmeklēšanas cietuma priekšnieka lēmumus var apstrīdēt Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšniekam Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšnieka lēmumu var pārsūdzēt Administratīvajā rajona tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. Administratīvās rajona tiesas lēmums nav pārsūdzams. Sūdzības iesniegšana neaptur lēmuma izpildi". 

4. 18. pantā:

papildināt pirmās daļas 1. punktu pēc vārda "radiniekiem" ar vārdu "laulāto";
aizstāt pirmās daļas 2. punktā vārdus "pusotru stundu" ar vārdiem "divas stundas";

papildināt trešo daļu pēc vārdiem "ne mazāk kā" ar vārdu "pusotru";

papildināt pantu ar piekto un sesto daļu šādā redakcijā:

"(5) Apcietinātos, kas sasnieguši 18 gadu vecumu, ar Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšnieka lēmumu var pārvietot uz izmeklēšanas cietumu. Lai nostiprinātu sociālās rehabilitācijas rezultātus un dotu iespēju iegūt vispārējo izglītību vai profesionālo sagatavotību, apcietinātos, kas sasnieguši 18 gadu vecumu, ar Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšnieka lēmumu un procesa virzītāja piekrišanu var atstāt audzināšanas iestādes nepilngadīgajiem izmeklēšanas cietuma nodaļā līdz tiesas nolēmuma stāšanās spēkā brīdim, bet ne ilgāk kā līdz 21 gada vecuma sasniegšanai. Izņēmuma gadījumā ar Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšnieka lēmumu apcietināto, kas sasniedzis 21 gada vecumu, var atstāt audzināšanas iestādes nepilngadīgajiem izmeklēšanas cietuma nodaļā līdz mācību gada beigām. Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšnieka lēmums par apcietinātā atstāšanu audzināšanas iestādes nepilngadīgajiem izmeklēšanas cietuma nodaļā vai lēmums par apcietinātā, kas sasniedzis 18 vecumu, pārvietošanu uz izmeklēšanas cietumu nav apstrīdams un pārsūdzams. 

(6) Uz apcietinātajiem, kuri sasnieguši 18 gadu vecumu un saskaņā ar šī panta piekto daļu atstāti audzināšanas iestādē nepilngadīgajiem, attiecas apcietinātajiem nepilngadīgajiem noteiktais režīms, darba noteikumi, uztura, materiālo un sadzīves apstākļu normas."
5. Papildināt 22.1 panta sesto daļu pēc vārda "radiniekiem" ar vārdu "laulāto".
6. Papildināt 29. panta 5. punktu pēc vārda "radiniekiem" ar vārdu "laulāto".
7. Papildināt 30. panta pirmās daļas 4. punktu pēc vārda "radiniekiem" ar vārdu "laulāto".
8. Aizstāt 34. panta trešajā daļā vārdu "ģimeni" ar vārdiem "radiniekiem un laulāto". 
9. Papildināt informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām ar 
3. punktu šādā redakcijā:

"3) Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 11. maija direktīvas 2016/800/ES par procesuālajām garantijām bērniem, kuri ir aizdomās turētie vai apsūdzētie kriminālprocesā".
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