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Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) par Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2011. gada 13. maija noteikumos Nr. 418 „Noteikumi par riska ūdensobjektiem”” 
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ūdens apsaimniekošanas likuma 19. panta pirmā daļa nosaka, ka Upju baseinu apgabalu apsaimniekošanas plāni jāatjauno ne retāk kā reizi sešos gados. Otrie upju baseinu apsaimniekošanas plāni 2016.-2021. gadam tika apstiprināti 2015. gada beigās, un tie nosaka izmaiņas riska ūdensobjektu sarakstā. Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2011. gada 13. maija noteikumos Nr. 418 „Noteikumi par riska ūdensobjektiem”” (turpmāk – noteikumu projekts) precizē riska ūdensobjektu sarakstu atbilstoši Upju baseinu apgabalu apsaimniekošanas plāniem 2016.-2021. gadam. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Atbilstoši Ūdens apsaimniekošanas likuma 19. panta pirmajai daļai 2009. gadā vides ministrs apstiprināja pirmos upju baseinu apgabalu apsaimniekošanas plānus 2010.-2015. gadam (turpmāk – pirmie apsaimniekošanas plāni), kas bija spēkā līdz 2015. gada beigām. 
Apsaimniekošanas plāns ir vidēja termiņa plānošanas dokuments, kas tiek izstrādāts sešu gadu periodam. Tā mērķis ir novērst virszemes un pazemes ūdeņu stāvokļa pasliktināšanos un panākt tā uzlabošanos. Apsaimniekošanas plānā ietverta situācijas analīze un piesārņojuma (punktveida, izkliedētā un pārrobežu) ietekmes novērtējums, definēti ūdeņu kvalitātes mērķi, noteikti virszemes ūdensobjekti, kuros pastāv risks nesasniegt labu stāvokli (riska ūdensobjekti), un paredzēti pasākumi, lai sasniegtu likumā noteikto mērķi un panāktu ūdensobjektu labu stāvokli. Atbilstoši Ūdens apsaimniekošanas likuma 19. panta pirmajai daļai apsaimniekošanas plānus atjauno ne retāk kā reizi sešos gados.  
Tāpēc 2015. gada beigās ar vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra rīkojumiem Nr. 335 „Par Daugavas upju baseinu apgabala apsaimniekošanas plāna un plūdu riska pārvaldības plāna 2016.-2021. gadam apstiprināšanu” un Nr. 378 „Par Gaujas, Lielupes un Ventas upju baseinu apgabalu apsaimniekošanas plānu un plūdu riska pārvaldības plānu 2016.-2021. gadam apstiprināšanu” tika apstiprināti otrie upju baseinu apgabalu apsaimniekošanas plāni Daugavas, Gaujas, Lielupes un Ventas upju baseinu apgabaliem (turpmāk – otrie apsaimniekošanas plāni) ar darbības periodu no 2016.-2021. gadam; pieejami Latvijas Vides, ģeoloģijas un metroloģijas centra tīmekļa vietnē: http://www.meteo.lv/lapas/vide/udens/udens-apsaimniekosana-/upju-baseinu-apgabalu-apsaimniekosanas-plani-/upju-baseinu-apgabalu-apsaimniekosanas-plani?id=1107&nid=424. 
Otrajos apsaimniekošanas plānos ir būtiski mainīta pieeja upju un ezeru kvalitātes vērtēšanai, ko nosaka izmaiņas normatīvajos aktos un vērtēšanas metožu attīstība. Ir papildināts arī upju un ezeru ūdeņu kvalitātes monitoringā ietverto rādītāju saraksts. Būtiski palielināts ekoloģiskās kvalitātes vērtēšanā izmantojamo bioloģisko kvalitātes elementu skaits. Upju un ezeru ūdeņu kvalitātes monitoringa rezultāti papildināti ar datiem par zivju bioloģisko daudzveidību (sugu sastāvu un sastopamību). Ir būtiski palielināts mērāmo prioritāro vielu skaits ūdenī. Pēc 2013. un 2014. gada monitoringa rezultātiem veikts hidromorfoloģiskās kvalitātes novērtējums daļai upju un ezeru ūdensobjektu. 2013.-2014. gadā tika veikta metodisko materiālu izstrāde upju un ezeru ūdensobjektu punktveida un izkliedētā piesārņojuma būtiskuma novērtēšanai. Pirmajos upju baseinu apgabalu apsaimniekošanas plānos punktveida un izkliedētā piesārņojuma būtiskuma novērtēšana balstījās uz pieņēmumiem, savukārt otrajos apsaimniekošanas plānos ir veikta pieejamo datu detalizēta analīze un izdarīti secinājumi par būtiski ietekmētiem ūdensobjektiem.

Risks nesasniegt labu ūdeņu stāvokli (turpmāk – risks) upju ūdensobjektiem otrajos apsaimniekošanas plānos izvērtēts, ņemot vērā tos ietekmējošās slodzes – punktveida piesārņojuma būtiskumu (fizikāli ķīmiskos parametrus, prioritārās un bīstamās vielas, piesārņotās vietas), izkliedētā piesārņojuma būtiskumu, hidromorfoloģiskos pārveidojumus, plūdu risku, monitoringa datus par ūdensobjektu kvalitāti, pirmajos apsaimniekošanas plānos ietverto slodžu vērtējumu un atjaunotu informāciju par līdzšinējo kvalitātes vērtējumu. 

Ezeru ūdensobjektiem risks otrajos apsaimniekošanas plānos izvērtēts, ņemot vērā ūdensobjektu ietekmējošās slodzes – ezerā nonākošos notekūdeņus (fizikāli ķīmiskos parametrus), izkliedētā piesārņojuma būtiskumu, hidromorfoloģiskos pārveidojumus, plūdu risku un ezera vēsturisko piesārņojumu, kā arī monitoringa datus par ūdensobjekta kvalitāti un pirmajos apsaimniekošanas plānos ietverto informāciju.

Papildus riska izvērtējumā ņemts vērā arī eksperta viedoklis, jo ir identificēti atsevišķi ūdensobjekti, kuru kvalitātes vērtējums ir ar zemu ticamību, tomēr tajos pastāv kombinēta slodžu ietekme vai tie ir stipri pārveidoti. Arī šādus ūdensobjektus uzskata par riska ūdensobjektiem.

Risks piekrastes un pārejas ūdensobjektiem otrajos apsaimniekošanas plānos izvērtēts, ņemot vērā punktveida piesārņojuma būtiskumu (fizikāli ķīmiskos parametrus, prioritārās un bīstamās vielas, piesārņotās vietas), pārrobežu piesārņojuma slodzes būtiskumu, izkliedētā piesārņojuma būtiskumu, ūdensobjektu kvalitāti, kā arī iepriekšējā plānošanas periodā veikto slodžu novērtējumu. 

Atbilstoši aprakstītajam izvērtējumam ir mainījies riska ūdensobjektu saraksts. Kopā Daugavas, Gaujas, Lielupes un Ventas upju baseinu apgabalos ir identificēti 89 riska upju ūdensobjekti un 75 riska ezeru ūdensobjekti, kuriem dažādu slodžu samazināšanai nepieciešams veikt vienu vai vairākus papildu pasākumus. Daļa no tiem kā riska ūdensobjekti bija noteikti jau pirmajos apsaimniekošanas plānos, citi riska objektu sarakstā ietverti pirmo reizi. Daugavas upju baseinu apgabalā kā jauni riska ūdensobjekti noteikti 23 upju ūdensobjekti (Lielā Jugla D406, Mergupe D408, Ķekava D414, Ogre D416, Ogre D421, Ogre D425, Pērse D430, Aiviekste D432, Meirānu kanāls D441SP, Pededze D444, Sūļupe D466, Daugava D469, Ziemeļsusēja D470, Nereta D473, Dubna D486, Dviete D489, Ilūkste D491, Daugava D500, Kūkova D512, Rītupe D514, Ludza D516, Ludza D517, Aiviekste D530SP) un 13 ezeru ūdensobjekti (Vecdaugava, Juglas ezers, Tauna ezers, Alūksnes ezers, Balvu ezers, Adamovas ezers, Pušas ezers, Drīdža ezers, Aulejas ezers, Kāša ezers, Lielais Stropu ezers, Sila ezers, Ežezers). Gaujas upju baseinu apgabalā kā jauni riska ūdensobjekti noteikti 3 upju ūdensobjekti (Gauja G215, Salaca G303SP, Seda G316) un 5 ezeru ūdensobjekti (Salaiņa ezers, Augulienas ezers, Līlastes ezers, Limbažu Lielezers, Lielais Bauža ezers). Lielupes upju baseinu apgabalā kā jauni riska ūdensobjekti noteikti 4 upju ūdensobjekti (Vecslocene L102, Iecava L127, Misa L129, Taļķe L132). Ventas upju baseinu apgabalā kā jauni riska ūdensobjekti noteikti 11 upju ūdensobjekti (Bārta V006SP, Apše V011, Bubieris V012, Saka V013SP, Tebra V018, Pāžupīte V022, Venta Ventspils ostas teritorijā V029SP, Lētīža V058, Ezere V063, Vadakste V066, Mērsraga kanāls V080SP) un 4 ezeru ūdensobjekti Papes ezers, Mordangas - Kāņu ezers, Usmas ezers, Kaņiera ezers. Upju baseinu apgabalu apsaimniekošanas plānos 2010.-2015.gadam šie ūdensobjekti vai nu novērtēti kā labā stāvoklī esoši vai arī tika plānots, ka tie sasniegs labu ūdeņu stāvokli 2015.gadā. Upju baseinu apgabalu apsaimniekošanas plānu 2016.-2021.gadam izstrādes laikā veiktie izvērtējumi apliecināja, ka labs ūdeņu stāvoklis iepriekš minētajos ūdensobjektos nav sasniegts un ka tos ietekmējošo slodžu dēļ laba ūdeņu stāvokļa sasniegšana ir maz ticama arī laikā līdz 2021.gadam, tāpēc tie iekļaujami riska ūdensobjektu sarakstā.  
Vienlaikus atsevišķi līdz šim par riska ūdensobjektiem atzīti ezeri un upes no riska ūdensobjektu saraksta ir izslēgti. Daugavas upju baseinu apgabalā ir izslēgts upju ūdensobjekts Suda D407, jo tā stāvoklis novērtēts kā vidējs ar iespēju uzlaboties. Izslēgti arī 4 ezeru ūdensobjekti (Kaņepēnu ezers (stāvokļa vērtējums ar zemu ticamību), Pārtavas ezers (stāvokļa vērtējums ar zemu ticamību), Lielais Kalupes ezers (stāvokļa vērtējums vidējs ar iespēju uzlaboties), Dziļezers (stāvokļa vērtējums vidējs ar iespēju uzlaboties)). Gaujas upju baseinu apgabalā ir izslēgti  4 upju ūdensobjekti  - Brasla G206 (stāvokļa vērtējums labs ar augstu ticamību), Vija G229 (stāvokļa vērtējums ar zemu ticamību), Vizla (Jaunpalsa) G242 (stāvokļa vērtējums ar zemu ticamību), Pēterupe G262 (stāvokļa vērtējums labs ar augstu ticamību). Izslēgti arī 2 ezeru  ūdensobjekti - Riebezers un Lādes ezers, jo to stāvokļa vērtējums ir ar zemu ticamību. Lielupes upju baseinu apgabalā ir izslēgti 4 upju ūdensobjekti  - Bērze L109 (stāvokļa vērtējums ar zemu ticamību), Auce L118 (stāvokļa vērtējums vidējs ar iespēju uzlaboties), Mēmele L159 (stāvokļa vērtējums labs ar augstu ticamību), Dienvidsusēja L169 (stāvokļa vērtējums ar zemu ticamību). Izslēgts arī 1 ezeru ūdensobjekts - Krīgānu ezers (stāvokļa vērtējums ar zemu ticamību). Ventas upju baseinu apgabalā ir izslēgti 3 upju  ūdensobjekti (Bārta V010 (stāvokļa vērtējums vidējs ar iespēju uzlaboties), Viesata V041 (stāvokļa vērtējums ar zemu ticamību), Roja V082 (stāvokļa vērtējums ar zemu ticamību).
Noteikumu projektā ir atbilstoši otrajiem apsaimniekošanas plāniem atjaunots to ūdensobjektu saraksts, kuros otro apsaimniekošanas plānu darbības periodā pastāv risks nesasniegt labu stāvokli, ja slodze uz šiem ūdensobjektiem nemazināsies vai ja papildu slodze izraisīs ūdensobjektu stāvokļa pasliktināšanos. 
Noteikumu projekts paredz 1. pielikumā iekļaut 41 un izslēgt 12 riska upju ūdensobjektus, bet 2.pielikumā iekļaut 22 un izslēgt 10 riska ezeru ūdensobjektus.

Iegūstot papildu informāciju par piekrastes riska ūdensobjektu struktūru un tos ietekmējošiem procesiem Ventas upju baseinu apgabalā ietilpstošajā Rīgas līča rietumu piekrastē noteikumu projekta 3. pielikumā trīs atsevišķie riska piekrastes ūdensobjekti C, D un E ir apvienoti vienā riska ūdensobjektā – „Rīgas līča rietumu piekraste” CDE. Riska pārejas un piekrastes ūdensobjektiem precizēti nosaukumi.
Noteikumu projekta 2. pielikumā precizēti riska ezeru ūdensobjektu nosaukumi atbilstoši Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūras uzturētās Vietvārdu datu bāzes 7. versijai. 
Iepriekš noteikumu projekta 4. – 7. pielikumā bija iekļautas kartes, kas atainoja riska ūdensobjektus katrā upju baseinu apgabalā. Saskaņošanas laikā saņemts priekšlikums ietvert kartēs arī riska ūdensobjektu nosaukumus, savukārt biedrība “Latvijas ezeri” iebilst pret ūdensobjektu kodu izmantošanu kartēs. Ezeru ūdensobjektu nosaukumi šī mēroga kartēs nav salasāmi, turklāt Daugavas upju baseinu apgabalā tie savstarpēji pārklājas. Savukārt bez kodiem kartēs vispār nebūs norāžu par katra riska ūdensobjekta atrašanās vietu. Tāpēc pieņemts lēmums kartes noteikumu projektā neietvert, jo tās tikai vizuāli attēlo 1. – 3. pielikumā ietverto informāciju.       

	
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija un Valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs”.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Institūcijas, kuras atbilstoši vides aizsardzības normatīvajiem aktiem izsniedz tehniskos noteikumus vai atļaujas piesārņojošo darbību veikšanai un ūdens resursu lietošanai, plāno un izstrādā valsts ūdeņu monitoringa programmu, izstrādā teritorijas attīstības plānošanas dokumentus, attīstības programmas un normatīvos aktus, kas var ietekmēt riska ūdensobjektus, kā arī normatīvos aktus finanšu instrumentu piesaistei un izmantošanai. 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Noteikumu projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības, pienākumus un veicamās darbības, kā arī neradīs finansiālu ietekmi uz publiskām personām vai privātpersonām, kuras lieto vai apsaimnieko ūdens resursus ūdensobjektos, kā arī izmanto vai plāno izmantot teritorijas to sateces baseinā. Noteikumu projektā netiek noteiktas prasības ne pašvaldībām, ne citiem ūdens resursu apsaimniekotājiem īstenot konkrētus papildu pasākumus ūdeņu stāvokļa uzlabošanai.



	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav attiecināms
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Riska ūdensobjektu saraksts ir apsaimniekošanas plānu neatņemama sastāvdaļa. Sabiedrības līdzdalība tika nodrošināta caur Upju baseinu apgabalu konsultatīvo padomju sēdēm un 2015. gadā veiktās apsaimniekošanas plānu sabiedriskās apspriešanas procesā.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Tiesību akta projekts 2015. gada 13. septembrī ievietots Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas tīmekļa vietnē: http://www.varam.gov.lv/lat/likumdosana/normativo_aktu_projekti 

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Komentāri par tiesību akta projektu nav saņemti.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	1. Valsts vides dienests, kas izsniedz tehniskos noteikumus un atļaujas vides jomā. 
2. Valsts un pašvaldību institūcijas, kas izstrādā normatīvos aktus Eiropas Savienības struktūrfondu, valsts un Eiropas Savienības atbalsta un citu finanšu instrumentu piesaistes un izmantošanas jomā.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem.
	Projekta izpildē iesaistīto institūciju funkcijas netiek palielinātas vai samazinātas. 

Jaunu institūciju veidošana vai esošo likvidācija vai reorganizācija nav paredzēta. 
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Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šo jomu neskar. 

Vides aizsardzības un 

reģionālās attīstības ministrs
K.Gerhards
Vīza: 

valsts sekretārs
 R.Muciņš
I.Teibe
67026574, iveta.teibe@varam.gov.lv   
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