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Projekts

2017.gada                                                                                Noteikumi Nr.           

Rīgā                                                                                                      (prot. Nr.   .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 20.marta noteikumos  Nr.188 “Kārtība, kādā individuālie komersanti, individuālie uzņēmumi, zemnieku un zvejnieku saimniecības, citas fiziskās personas, kas veic saimniecisko darbību, kārto grāmatvedību vienkāršā ieraksta sistēmā”

Izdoti saskaņā ar 

likuma "Par grāmatvedību"

9.panta otrās daļas 1.punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2007.gada 20.marta noteikumos Nr.188  “Kārtība, kādā individuālie komersanti, individuālie uzņēmumi, zemnieku un zvejnieku saimniecības, citas fiziskās personas, kas veic saimniecisko darbību, kārto grāmatvedību vienkāršā ieraksta sistēmā” (Latvijas Vēstnesis, 2007, 50.nr.; 2010, 45.nr.; 2013, 136., 188.nr.) šādus grozījumus:


1. Svītrot 2.¹1.apakšpunktu.
2. Izteikt 2.1 2.apakšpunktu šādā redakcijā:

“2.1 2. iespēju maksāt patentmaksu, tai skaitā samazināto patentmaksu. Tad šī persona ieņēmumu uzskaites reģistrā norāda ieraksta kārtas numuru, datumu un dienas ieņēmumu kopsummu vai, ja dienas ieņēmumu kopsumma vidēji nedēļā nav lielāka par 150 euro, ― nedēļas ieņēmumu kopsummu, kas pamatota ar ārēju vai iekšēju attaisnojuma dokumentu. Ja personai, kura maksā samazināto patentmaksu, nav ārēja attaisnojuma dokumenta, tā, atbilstoši likumā “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” noteiktajam, var nesagatavot iekšējo attaisnojuma dokumentu, lai pamatotu ierakstu ieņēmumu uzskaites reģistrā. Šādā gadījumā persona ieņēmumu uzskaites reģistrā papildus norāda informāciju par darījuma dalībnieku, ja to var identificēt.” 
3. Papildināt noteikumus ar 4.¹ punktu šādā redakcijā:

“4.¹ Atkāpjoties no šo noteikumu 4.punkta prasībām, persona saimnieciskās darbības ieņēmumus un ar to gūšanu saistītos izdevumus var nereģistrēt žurnālā, ja šī persona savu saimniecisko darījumu nodrošināšanai veic tikai bezskaidras naudas norēķinus, šim nolūkam izmantojot atsevišķu maksājumu kontu, kuru tai atvēris personas maksājumu pakalpojumu sniedzējs Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likuma izpratnē (turpmāk arī - kredītiestāde (banka)). Šādos gadījumos visi nepieciešamie dati par šīs personas saimnieciskajiem darījumiem, lai fiksētu nodokļu aprēķināšanai nepieciešamos datus, tiek iegūti, pamatojoties uz kredītiestādes (bankas) izsniegtajiem konta izrakstiem.” 
4. Izteikt 8.4.apakšpunktu šādā redakcijā:

“8.4. ierakstus žurnālā izdara, pamatojoties uz:
8.4.1. ārējiem attaisnojuma dokumentiem (piemēram, kredītiestādes (bankas) izsniegts konta izraksts par personas veiktajiem naudas darījumiem konkrētā datumā vai konkrētā laika posmā, kases iemaksu vai izmaksu attaisnojuma dokuments, Valsts ieņēmumu dienestā reģistrēta kvīts vai biļete);
8.4.2. iekšējiem attaisnojuma dokumentiem (piemēram, pašu sagatavots kases ieņēmumu vai izdevumu orderis par vienu vai vairākiem saņemtajiem vai izsniegtajiem kases čekiem vai Valsts ieņēmumu dienestā reģistrētajām kvītīm vai biļetēm konkrētā datumā vai konkrētā laika posmā, pašu sagatavots kases ieņēmumu vai izdevumu orderis par personīgajiem ieguldījumiem vai personiskajam patēriņam izņemtajiem līdzekļiem);
8.4.3. naudas izdevumus apliecinošajiem dokumentiem (piemēram, kases čeks, biļete).”

5. Papildināt noteikumus ar 8.4.¹ apakšpunktu šādā redakcijā:

“8.4.¹ Viendabīgu attaisnojuma dokumentu vai naudas izdevumus apliecinošu dokumentu kopsavilkuma datus var apvienot vienā iekšējā attaisnojuma dokumentā, uz kuru pamatojoties izdara ierakstu žurnālā. Gadījumā, ja par attaisnojuma dokumentu tiek izmantots kredītiestādes (bankas) konta izraksts, var aprēķināt viendabīgu darījumu kopsummas un tās ierakstīt žurnālā ar vienu ierakstu.” 
6. Papildināt 20.3. apakšpunktu ar otro un trešo teikumu šādā redakcijā:

“Veicot ierakstus žurnālā no naudas izdevumus apliecinošajiem  dokumentiem, norāda konkrētā dokumenta nosaukumu, numuru un datumu. Veicot ierakstus žurnālā no kredītiestādes (bankas) izsniegtā konta izraksta par laika posmu, kas ir ilgāks par vienu dienu, ja ir aprēķinātas un žurnālā tiek ierakstītas viendabīgu darījumu kopsummas, attaisnojuma dokumenta datuma vietā norāda attiecīgo laika posmu.”
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