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[bookmark: _GoBack]Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido Eiropas Elektronisko sakaru regulatoru iestādi”

Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu  “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido Eiropas Elektronisko sakaru regulatoru iestādi”.
Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.
Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijā Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai, ir elektroniski saskaņots ar   Ārlietu ministriju,   Finanšu ministriju, Ekonomikas ministriju, Izglītības un zinātnes ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Sabiedrisko pakalpojuma regulēšanas komisiju.
Šis priekšlikums tika izstrādāts, secīgi īstenojot pasākumu kopu, kas noteikti Eiropas Komisijas Digitālā vienotā tirgus stratēģijā Eiropai (turpmāk - DSM)[footnoteRef:1]. DSM mērķis ir nojaukt normatīvās barjeras un panākt, ka 28 Eiropas Savienības (turpmāk – ES) valstu tirgi kļūst par vienotu digitālo tirgu, novēršot šķēršļus iepirkumiem tiešsaistē, veicinot interneta uzņēmumu un jaunizveidotu uzņēmumu izaugsmi, un veicinot digitālo rīku izmantošanu uzņēmumos un publiskajā pārvaldē. Lai veicinātu savienojamību lielākajai daļai no ES ekonomikas sektoriem ar ātru un pieejamu interneta pieslēgumu, EK nepieciešams nodrošināt efektīvāku institucionālās sistēmas regulējumu. [1:  http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?qid=1447773803386&uri=CELEX%3A52015DC0192] 

Eiropas Elektronisko sakaru regulatoru iestāde (turpmāk – BEREC) ir ES dalībvalstu regulatoru konsultatīvā grupa, kuras mērķis ir veicināt konsekventu elektronisko sakaru nozares tiesiskā regulējuma piemērošanu ES. BEREC birojs  sniedz BEREC profesionāla un administratīva atbalsta pakalpojumus,  ievāc informāciju no ES valstu elektronisko sakaru nozares regulējošanām iestādēm, apmainās ar informāciju, izplata regulēšanas paraugpraksi,  palīdz BEREC priekšsēdētājam sagatavot Regulatoru padomes darbu,  pēc Regulatoru padomes pieprasījuma veido ekspertu darba grupas un sniedz atbalstu, lai nodrošinātu šo grupu sekmīgu darbu. BEREC biroja sastāvā ir Pārvaldības komiteja un administratīvais vadītājs, kurš biroju vada. Tajā strādā tikai tik darbinieku, cik nepieciešams, lai tas veiktu savus pienākumus. Darbinieku skaitu iesaka Pārvaldības komitejas locekļi un administratīvais vadītājs. Priekšlikumu par darbinieku skaita palielināšanu var pieņemt tikai, vienbalsīgi lemjot par to Pārvaldības komitejā.

Priekšlikuma mērķi ir apvienot BEREC un BEREC biroja struktūras vienā pilntiesīgā aģentūrā, kurai būtu plašākas pilnvaras un, kas turpinātu BEREC darbu un ES valstu regulatīvo iestāžu īpašo zināšanu apkopošanu; nodrošināt BEREC piemērotu un efektīvu pārvaldības struktūru, pilnvaras un rīkus, kas vajadzīgi tiesiskā regulējuma konsekventas īstenošanas nodrošināšanai; nodrošināt saskaņotu tiesiskā regulējuma īstenošanu, tādējādi sekmējot elektronisko sakaru tirgus attīstību visā ES; veicināt vienotā tirgus attīstību; veicināt konkurenci elektronisko sakaru tīklu un pakalpojumu nodrošināšanā; nodrošināt nepieciešamās koordinācijas procedūras ES līmenī attiecībā uz radiofrekvenču spektra pārvaldību; nodrošināt plašu piekļuvi īpaši jaudīgai datu savienojamībai un tās izvēršanu; veicināt ES iedzīvotāju interešu aizsardzību.
BEREC plānots noteikt juridiskas personas statusu, savu budžetu un pilnvaras pieprasīt informāciju no elektronisko sakaru operatoriem, valstu regulatīvajām iestādēm un citām iestādēm. Priekšlikumā tiek pastiprinātas BEREC pašreizējās pilnvaras, padarot to par pilntiesīgu aģentūru, kam sniegti nepieciešamie rīki un pienācīgi resursi, lai tā sasniegtu noteiktos mērķus un veiktu uzdevumus.
Priekšlikums paredz apvienotā BEREC un BEREC biroja turpmāku kapacitātes stiprināšanu. Priekšlikums arī paredz divu gadu laikā pēc regulas spēkā stāšanās pārskatīt mītnes līgumu par BEREC izvietošanu uzņēmējā dalībvalstī, paredzot, ka dalībvalsts nodrošina nepieciešamos apstākļus netraucētai un efektīvai BEREC darbībai, starp kuriem ir daudzvalodīgas Eiropas ievirzes mācību iestādes un piemēroti transporta savienojumi.
Latvijā elektronisko sakaru pakalpojumu sniegšanu regulē Elektronisko sakaru likums un citi normatīvie akti, kuros pārņemtas ES tiesību aktu prasības (turpmāk – normatīvie akti). Elektronisko sakaru nozari uzrauga Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija (turpmāk – Regulators), kuras kompetence noteikta Elektronisko sakaru likumā un likumā „Par sabiedrisko pakalpojumu regulatoriem”. Ar Regulu Nr.1211/2009 tika izveidota BEREC un tās birojs. Regulā Nr.1211/2009 ir noteiktas to funkcijas, uzdevumi, sastāvs un struktūra. Pamatojoties uz 2010.gada 31.maija lēmumu Nr.2010/349/ES, ko, savstarpēji vienojoties, pieņēma ES dalībvalstu valdību pārstāvji par BEREC biroja mītnes atrašanās vietu Rīgā, Latvijā[footnoteRef:2], Mītnes līgumu   starp Latvijas Republikas valdību un Elektronisko sakaru regulatoru iestādes biroju (turpmāk – Mītnes līgums), kas parakstīts 2011.gada 24.februārī un  apstiprināts ar 2011.gada 29.jūnijā likumu “Par Mītnes līgumu starp Latvijas Republikas valdību un Eiropas Elektronisko sakaru regulatoru iestādes biroju” (turpmāk – likums),  un Saprašanās memorandu starp Latvijas Republikas valdību un Eiropas Elektronisko sakaru regulatoru iestādes biroju par minētas Eiropas iestādes mītnes izvietošanu Rīgā (turpmāk – Saprašanās memorands)[footnoteRef:3], kas stājās spēkā  2011.gada 1.oktobrī, Rīgā, Latvijā, tika izvietots BEREC birojs. 2016.gada rudenī Satiksmes ministrijas pārstāvjiem tiekoties ar atbildīgā EK ģenerāldirektorāta pārstāvjiem (Anthony Whelan Director of DG CONNECT Directorate B, Electronic Communications Networks & Services) tika saņemts apliecinājums, ka EK nav nolūka BEREC biroju pārcelt uz citu mītnes valsti. Satiksmes ministrija ir noteikta kā koordinējošā institūcija par Saprašanās memorandā noteikto saistību izpildi. [2:  http://eur-lex.europa.eu/legal-content/LV/TXT/?uri=CELEX:42010D0349]  [3:  http://likumi.lv/ta/lv/starptautiskie-ligumi/id/1682] 

Latvija kopumā pozitīvi vērtē priekšlikumu harmonizēt dalībvalstu elektronisko sakaru nozares neatkarīgo regulatoru kompetenču jomas, stiprināt regulatoru neatkarības nosacījumus, kas uzlabos arī regulatoru pārstāvju iesaisti BEREC ikdienas darbā, veicinot turpmāku vienotā tirgus regulēšanas harmonizāciju.  Atbalstāms arī kopējais uzstādījums par BEREC darbības efektivitātes uzlabošanu un BEREC lomas palielināšanu. Ņemot vērā to, ka BEREC birojs ir izvietots Rīgā, Latvijai ir īpašas intereses un skatījums uz piedāvātajiem grozījumiem.
Latvija atbalsta BEREC pašreizējo pilnvaru pastiprināšanu, budžeta palielināšanu, tādejādi nostiprinot BEREC lomu un kapacitāti lēmumu pieņemšanas procesā. Latvija kopumā atzīmē, ka BEREC kapacitātes stiprināšana ir atbalstāma, ņemot vērā jau pieņemtajos ES tiesību aktos noteiktos BEREC uzdevumus. Paredzētajam papildus finansējumam ir jāsniedz iespējami plašs atbalsts BEREC biroja un tā funkciju nodrošināšanā.
Latvijai nav iebildumu jaunu pienākumu uzticēšanai BEREC nolūkā turpināt ES iekšējā tirgus attīstību, vienlaikus ir svarīgi tie EK priekšlikumi, kas var palielināt regulēšanas procesa izmaksas un veicināt nevēlamu administratīvo slogu, piemēram, priekšlikums par komersantu vispārējās atļaujas saņemšanu (autorizēšanu) BEREC. Šāds piedāvājums nav pietiekami pamatots, nav skaidrs tā mērķis, kā arī tas nesamazinās administratīvo slogu un birokrātiskās procedūras elektronisko sakaru pakalpojumu sniedzējiem un operatoriem. 
Darbu pie priekšlikuma plānots uzsākt šī gada jūnijā Padomes Telesakaru un informācijas sabiedrības jautājumu darba grupā.
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