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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2017. gada 11. maija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š. g. 11. maijā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā ietverts viens jautājums, par kuru uz Ministru kabineta sēdi ir sagatavota pozīcija. Pozīcija ir sagatavota par darba kārtības 4.punktu “Priekšlikums  Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par zvejas resursu saglabāšanu un jūras ekosistēmu aizsardzību ar tehniskiem pasākumiem un ar ko groza Padomes Regulas (EK) Nr. 1967/2006, (EK) Nr. 1098/2007, (EK) Nr. 1224/2009 un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) Nr. 1343/2011 un (ES) Nr. 1380/2013 un atceļ Padomes Regulas (EK) Nr. 894/97, (EK) Nr. 850/98, (EK) Nr. 2549/2000, (EK) Nr. 254/2002, (EK) Nr. 812/2004 un (EK) Nr. 2187/2005”. 
Darba kārtības 4. punkts: “Priekšlikums  Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par zvejas resursu saglabāšanu un jūras ekosistēmu aizsardzību ar tehniskiem pasākumiem un ar ko groza Padomes Regulas (EK) Nr. 1967/2006, (EK) Nr. 1098/2007, (EK) Nr. 1224/2009 un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) Nr. 1343/2011 un (ES) Nr. 1380/2013 un atceļ Padomes Regulas (EK) Nr. 894/97, (EK) Nr. 850/98, (EK) Nr. 2549/2000, (EK) Nr. 254/2002, (EK) Nr. 812/2004 un (EK) Nr. 2187/2005” (turpmāk – regulas priekšlikums).
Vispārējā pieeja.
2017. gada 11. maija MP plānots panākt vispārējo pieeju par regulas priekšlikumu.
2016. gada 14. martā Eiropas Komisija izplatīja regulas priekšlikumu, kura mērķis ir vienkāršot un aizstāt vairāk nekā 30 pašreiz spēkā esošās regulas par tehniskajiem pasākumiem – to, kā un kur zvejnieki drīkst zvejot. Tāpat regulas priekšlikuma mērķis ir veicināt reģionālo pieeju un tehnisko pasākumu optimizēšanu jaunās Kopējās Zivsaimniecības politikas (turpmāk – KZP) galveno mērķu sasniegšanai, proti zvejot maksimālajā ilgtspējīgas ieguves apjomā, samazināt nevēlamas nozvejas un izskaust nozveju izmetumus.
Regulas priekšlikuma ietvaros pārskatāmie pašreiz spēkā esošie tehniskie pasākumi ir attiecināmi uz visiem ES jūras baseiniem un ūdeņiem, kas nav ES ūdeņi, bet kuros darbojas ES kuģi.
Regulas priekšlikums no 2016. - 2017. gadam vairākkārt izskatīts ES Padomes Iekšējās un ārējās zivsaimniecības politikas jautājumu darba grupā (F.24/F.25), kā arī 2016. gada 11.aprīļa MP notika pirmā ministru viedokļu apmaiņa par priekšlikumu. 

Prezidentvalsts, pamatojoties uz darba grupā izteiktajiem komentāriem, ir sagatavojusi kompromisa priekšlikumu un pēc vispārējās pieejas panākšanas š.g. 11. maija MP ES Padome plāno uzsākt sarunas ar Eiropas Parlamentu.
Latvijas nostāja: 
Latvija kopumā atbalsta regulas priekšlikumu, kas veicinās KZP īstenošanu, proti, zvejot maksimālajā ilgtspējīgas ieguves apjomā, samazināt nevēlamas nozvejas un izskaust nozveju izmetumus, kā arī vienkāršos spēkā esošās regulas. 

Latvija atbalsta Prezidentūras sagatavoto kompromisa tekstu tā pašreizējā redakcijā un atbalsta vispārējās pieejas panākšanu š.g. 11. maija MP laikā.
Tāpat Latvija atbalsta reģionalizācijas pieeju un uzsver tās nozīmīgo lomu KZP. 

II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Juris Štālmeistars, LR pastāvīgās pārstāves Eiropas Savienībā vietnieks, vēstnieks;
Delegācijas dalībnieki:
Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;


Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta ES lietu nodaļas vadītāja vietnieks-nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Atis Rektiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;

Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES;

Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES.
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