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Likumprojekta “Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums

	Ministru kabineta 2016.gada 29.septembra protokola Nr.49, 10.§, 3.punkts – Finanšu ministrijai sadarbībā ar Ekonomikas ministriju un nozares nevalstiskajām organizācijām turpināt izvērtēt solidārās atbildības jautājumus būvniecībā un finanšu ministram līdz 2017.gada 1.maijam iesniegt noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā attiecīgu tiesību akta projektu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saeimā 2016.gada 23.novembrī tika pieņemts likums “Grozījumi likumā “Par nodokļiem un nodevām””, kas paredz ieviest galvenā būvdarbu veicēja atbildības nodrošinājumu par apakšuzņēmēja darba ņēmēju, kas nodarbināts publiska būvdarbu līguma vai būvdarbu līguma izpildē. Minētais likums paredz, ka regulējumam par galvenā būvdarbu veicēja atbildības nodrošinājumu ir jāstājas spēkā 2017.gada 1.jūlijā. 

Būvniecības nevalstiskās organizācijas neatbalstīja Saeimā 2016.gada 23.novembrī pieņemto likumu “Grozījumi likumā “Par nodokļiem un nodevām””, jo uzskatīja to par sarežģītu, kas ietver liela apjoma papildus informācijas iegūšanu, uzturēšanu, uzskaiti un iesniegšanu Valsts ieņēmumu dienestam (turpmāk – VID), tādējādi radot administratīvo slogu, turklāt likumā noteiktas regulējums tikai daļēji risinās ēnu ekonomikas ierobežošanu būvniecībā, kas ir vērtējams, kā nesamērīgs risinājums pret uzlikto slogu būvnieku pusē.

Ņemot vērā Ministru kabineta 2016.gada 29.septembra protokola Nr.49, 10.§, 3.punktu un ievērojot būvniecības nevalstisko organizāciju iebildumus par Saeimā 2016.gada 23.novembrī pieņemto regulējumu attiecībā uz galvenā būvdarbu veicēja atbildības nodrošinājumu, Finanšu ministrija sadarbībā ar Ekonomikas ministriju un būvniecības nevalstisko organizāciju pārstāvjiem pārskatīja pieņemto regulējumu un ir sagatavojusi jaunu regulējumu ēnu ekonomikas ierobežošanai būvniecībā ne tikai publiskajos iepirkumos, bet arī attiecībā uz jaunas trešās grupas būves būvniecību vai uz jebkuriem būvdarbiem, kuru izmaksas veido 1 miljonu euro vai vairāk. Jaunais regulējums paredz ar 2017.gada gada 1.oktobri būvniecībā ieviest elektroniskās darba laika uzskaites sistēmu.

Ēnu ekonomikas izpausmes un nenorēķināšanas starp būvniecības procesa dalībniekiem būvniecībā atstāj negatīvu iespaidu uz godīgu konkurenci nozarē, būvniecības kvalitāti, uz cilvēku sociālo garantiju (ne)esamību un tai var būt arī tieša, neplānota ietekme uz vairāku, ar būvniecību tieši nesaistītu cilvēku dzīvi.
Lai gan ēnu ekonomikas līmenis būvniecības nozarē pēdējos gados ir mazinājies, tas joprojām ir ievērojami augstāks nekā ekonomikā kopumā. Pētnieks A.Sauka pētījumā “Ēnu ekonomikas indekss Baltijas valstīs 2009 – 2015”
 norāda, ka Latvijā laikā no 2013. līdz 2015. gadam absolūti augstākais ēnu uzņēmējdarbības indekss ir bijis būvniecības nozarē (40,0%). 
Saskaņā ar A.Saukas pētījumā “Ēnu ekonomika Latvijas būvniecības nozarē 2015 – 2016”
 sniegto informāciju Ēnu ekonomikas apjoms būvniecības nozarē 2016.gadā sastāda 38,5% no IKP. A.Sauka minētajā pētījumā norāda, ka lielākā ēnu ekonomikas komponente Latvijā būvniecībā ir aplokšņu algas (34,6%), kam seko neuzrādītie uzņēmējdarbības ienākumi (30%), un tālāk neuzrādītie vai nereģistrētie darbinieki (20,5%).
Pēc VID datiem 2016.gada vienpadsmit mēnešos 48,1 % no vispārējā nodokļu maksāšanas režīmā strādājošiem būvniecības nozares darba devējiem darba ņēmējiem ir aprēķinājuši ienākumus, kas ir mazāki par valstī noteikto minimālo darba algu, savukārt 16,2% no minētajiem darba devējiem darba ņēmējiem ir aprēķinājuši ienākumus 0 euro (vidējais darba devēju skaits 2016.gada vienpadsmit mēnešos – 5 838). Savukārt 25,6% no būvniecības nozarē nodarbinātajiem (nodarbināts pie vispārējā nodokļu maksāšanas režīmā strādājoša darba devēja) bruto darba ienākumi ir valstī noteiktās minimālās darba algas apmērā vai mazāks (vidējais darba ņēmēju skaits 2016.gada vienpadsmit mēnešos – 51 841). Pēc Centrālās statistikas pārvaldes datiem būvniecībā nodarbināto skaits ir par aptuveni 20 % lielāks, nekā liecina VID dati (66 100 ar ticamības intervālu +/-4100). Dati iegūti darba spēka apsekojuma rezultātā, tādēļ pamatoti uzskatāms, ka tie tuvāk atspoguļo patieso nodarbinātību, kā arī ir ļoti tuvu A.Saukas pētījuma rezultātiem. 
Viens no iemesliem zemajiem atalgojuma līmeņiem ir neuzrādītais darba laiks būvlaukumā strādājošajiem. VID dati liecina, ka vidējais darba laiks būvniecībā nodarbinātajiem ir 120 stundas mēnesī. Normālais darba laiks mēnesī ir 168 stundas.  

Vienlaikus arī VID veikto kontroles pasākumu rezultāti liecina, ka būvniecības nozarē netiek pareizi aprēķināti un maksāti nodokļi no darba algām. 2016.gadā veikts 121 nodokļu audits, kuros papildus ir aprēķināti maksājumi budžetā 8985,9 tūkst. euro apmērā. 2015.gadā veikti 152 nodokļu auditi, kuros papildus ir aprēķināti maksājumi budžetā 14 177,2 tūkst. euro apmērā. 2016.gadā mēnešos veiktas 274 tematiskās pārbaudes, no tām 196 tematiskajās pārbaudēs konstatēti dažāda rakstura pārkāpumi (rezultativitāte – 72%). Par tematiskajās pārbaudēs konstatētajiem pārkāpumiem saskaņā ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksu piemērots naudas sods 64,8 tūkst. euro apmērā. 2015.gadā veiktas 343 tematiskās pārbaudes, no tām 266 tematiskajās pārbaudēs konstatēti dažāda rakstura pārkāpumi (rezultativitāte – 78%). Par tematiskajās pārbaudēs konstatētajiem pārkāpumiem saskaņā ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksu piemērots naudas sods  50,0 tūkst. euro apmērā.

Visbiežāk konstatēti šāda rakstura pārkāpumi:

- netiek pareizi aprēķināti un maksāti nodokļi no darba algām; 

- pārkāpumi darba laika uzskaitē;

- nav nodrošināta saimnieciskā darījuma izsekojamība;

- VID nav iesniegtas ziņas par darba ņēmēju kustību.
Lai uzlabotu situāciju attiecībā uz nodokļu nomaksu par nodarbinātajiem būvniecības jomā, novērstu nekorekta darba laika uzskaiti būvniecībā un uzlabotu saimnieciskās darbības izsekojamību, ir sagatavots likumprojekts “Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”” (turpmāk – likumprojekts).

Likumprojektā noteiktais regulējums veicinās labāku darba laika uzskaiti, jo tas paredz ieviest elektroniskās darba laika uzskaites sistēmu (turpmāk - EDLUS), kurā tiks nodrošināta būvlaukumā nodarbināto personu darba laika elektroniska reģistrācija, uzskaite un reģistrēto datu glabāšana, kā arī informācijas sniegšanu par visiem ar apakšuzņēmējiem iepriekšējā mēnesī noslēgtajiem būvdarbu līgumiem, kuru līguma summa ir 15 000 euro.
Ar likumprojektu tiek risināti tādi nozīmīgi jautājumi kā ēnu ekonomikas mazināšana, godīga konkurence, nodokļu nomaksas veicināšana, līdz ar to izmaksas un administratīvais slogs EDLUS nodrošināšanai ir vērtējams kā samērīgs būvniecības nozarē risināmo jautājumu sakārtošanā, turklāt arī būvniecības nozares pārstāvji atbalsta EDLUS ieviešanu nozarē.
Likumprojekta regulējuma būtība
Likumprojekts paredz ieviest EDLUS būvlaukumā:

- kurā tiek veikta jaunas trešās grupas būves būvniecība;

- kurā tiek veikti būvdarbi, ja būvdarbu izmaksas veido 1 miljonu euro vai vairāk.

Par EDLUS izveidi un uzturēšanu ir atbildīgs galvenais būvdarbu veicējs.

EDLUS ieviešana tiek paredzēta posmos: 
- 1.posms – EDLUS ieviešana būvlaukumos;

- 2.posms – EDLUS uzkrāto datu nodošana glabāšanai centralizēti vienotajā elektroniskās darba laika uzskaites datu bāzē (turpmāk – VEDLUDB). 

Attiecībā uz 2.posmu un VEDLUDB ieviešanu likumprojekts paredz, ka Ministru kabinets līdz 2017.gada 1.decembrim nosaka VEDLUDB turētāju, tā pienākumus un tiesības, VEDLUDB tehniskās prasības, kā arī EDLUS datu sniegšanas kārtību un apjomu VEDLUDB turētājam. 

Ņemot vērā minēto, likumprojekts paredz ieviest:

1)  EDLUS - kuru izveido un uztur galvenais būvdarbu veicējs katrā būvlaukumā, kurā tiek veikta jaunas trešās grupas būves būvniecība vai kurā tiek veikti būvdarbi, ja būvdarbu izmaksas veido 1 miljonu euro vai vairāk;

2)  VEDLUDB - EDLUS datu apkopošanai, uzturēšanai un nodrošināšanai VID, nodokļu administrēšanas funkciju izpildei, Valsts darba inspekcijai uzraudzības un kontroles īstenošanai darba tiesisko attiecību jomā. VEDLUDB datus, kas nesatur fizisko personu identificējošu informāciju, paredzēts izmantot būvniecības politikas veidošanai un būvniecības nozares vispārīgās pārraudzības īstenošanai, kā arī oficiālās statistikas nodrošināšanai. 

Likumprojekta izpratnē galvenais būvdarbu veicējs ir būvdarbu veicējs, kurš veic būvdarbus savām vajadzībām vai noslēdzis līgumu ar pasūtītāju par jaunas trešās grupas būves būvniecību vai par būvdarbiem, kuru izmaksas veido 1 miljonu euro vai vairāk (turpmāk — būvdarbu līgums), un kurš veic būvdarbus pats vai atsevišķu būvdarbu līguma daļu nodod izpildei apakšuzņēmējam. Termins “galvenais būvdarbu veicējs” šī likumprojekta izpratnē ir sašaurināts, attiecinot to uz tādu galveno būvdarbu veicēju, kuram ir līgumsaistības par jaunas trešās grupas būves būvniecību vai par būvdarbiem, kuru izmaksas veido 1 miljonu euro vai vairāk.
Savukārt likumprojekta izpratnē apakšuzņēmējs ir galvenā būvdarbu veicēja nolīgta persona vai savukārt tās nolīgta persona (izņemot būvprojekta izstrādātāju un autoruzraudzības veicēju), kura veic darbus būvlaukumā būvdarbu līguma izpildei. Tādējādi par apakšuzņēmēju uzskatāma jebkura būvdarbu līguma izpildei nolīgta persona visā pakārtotajā apakšuzņēmēju ķēdē (jebkurā apakšuzņēmēju ķēdes posmā) un  neatkarīgi no tā, vai apakšuzņēmēju ir nolīdzis galvenais būvdarbu veicējs vai tā nolīgts apakšuzņēmējs. 
Likumprojekts paredz, ka par būvlaukumā nodarbinātu personu ir uzskatāma galvenā būvdarbu veicēja vai apakšuzņēmēja darba ņēmējs, kas veic darbu būvlaukumā būvdarbu līguma izpildei. Par būvlaukumā nodarbinātu personu uzskatāma arī fiziskā persona, kas reģistrējusies kā saimnieciskās darbības veicēja, iekšzemes darba ņēmējs pie darba devēja — ārvalstnieka, ārvalstu darba ņēmējs pie darba devēja — ārvalstnieka, ja minētās personas veic darbu būvlaukumā būvdarbu līguma izpildei, kā arī persona, kas darbu būvlaukumā būvdarbu līguma izpildei veic darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēja labā un vadībā, un būvuzraugs. Attiecībā uz būvlaukumā nodarbinātu personu - ārvalstu darba ņēmēju pie darba devēja ārvalstnieka - dati ir reģistrējami EDLUS, savukārt EDLUS reģistrētie dati par minēto personu nodokļu administrēšanas vajadzībām izmantojami, ja persona ir pakļauta sociālajai apdrošināšanai Latvijā.
Būvlaukumā nodarbinātas personas elektroniskai identifikācijai, kā arī darba laika reģistrēšanai EDLUS, izmantojama individuāli pielāgota ierīce vai informācijas tehnoloģiju risinājums, tādējādi likumprojekts neparedz ierobežojumus attiecībā uz risinājumiem, kas tiek izmantoti personu identifikācijai un darba laika reģistrēšanai EDLUS un tie var būt, piemēram, kompleksas piekļuves un darba laika uzskaites sistēmas ar karšu risinājumiem vai biometriskās atpazīšanas ierīcēm, kā arī mobilie risinājumi, t.i., jebkura tehnoloģija, kas nodrošina elektronisku piekļuves kontroli un personu autentifikāciju būvlaukumā. Savukārt ar regulējumu tiek noteikts, kādi dati reģistrējami un uzkrājami EDLUS, kā arī tiek noteiktas prasības EDLUS. EDLUS attiecībā uz sistēmas informācijas resursiem (programmatūru, datnēm (arī tām, kas satur sistēmā glabājamo, apstrādājamo un sistēmas lietotājiem pieejamo informāciju) un sistēmas dokumentāciju) izmanto programmatūru, ar kuru veic auditācijas pierakstus, reģistrējot datus par notikumiem sistēmā, lai nodrošinātu iespēju novērtēt to ietekmi uz sistēmas drošību. 
Likumprojektā noteikts, ka elektroniskas identifikācijas risinājums personas identificēšanai būvlaukumā galvenajam būvdarbu veicējam jānodrošina arī personai, kas uzturas norobežota būvlaukuma teritorijā, bet nav nodarbināta būvdarbu veikšanā būvlaukumā un nav uzskatāma par būvlaukumā nodarbinātu personu (piemēram, bet ne tikai - materiālu piegādātāji, mobilā būvlaukuma aprīkojuma piegādātāji, kurjeri, būvlaukuma viesi, tai skaitā, pasūtītāja pārstāvji vai tā uzaicinātas personas). Minētais nosaka, ka norobežota būvlaukuma teritorijā nedrīkst atrasties persona, kurai nav nodrošināts elektroniskas identifikācijas risinājums un par kuru dati nav reģistrēti EDLUS, pat ja tā nav uzskatāma par būvlaukumā nodarbinātu personu. Elektroniskas identifikācijas risinājums nav jānodrošina un dati nav jāreģistrē EDLUS par personām, kuras nav nodarbinātas būvlaukumos būvdarbu veikšanā būvlaukumā un nav uzskatāmas par būvlaukumā nodarbinātām personām, būvlaukumos, kurus nav iespējams norobežot (norobežošanu neparedz normatīvie akti) un kurus šķērso transportlīdzekļi vai gājēji. Likumprojektā noteiktais attiecībā uz elektroniskas identifikācijas risinājuma piešķiršanu un datu reģistrēšanu EDLUS nav piemērojams un attiecināms uz tiesībaizsardzības iestāžu, kontrolējošo institūciju vai palīdzības dienestu pārstāvjiem, kas būvlaukumā atrodas pildot pienākumus.

Minētais regulējums ir samērīgs arī no personu datu aizsardzību regulējošo normatīvo aktu viedokļa. Proti, fizisko personu pamattiesības un brīvības, it īpaši privātās dzīves neaizskaramību, attiecībā uz fiziskās personas datu apstrādi aizsargā Fizisko personu datu aizsardzības likums. Minētās personas tiesības izriet no Latvijas Republikas Satversmes 96. panta, kas nosaka, ka ikvienai personai ir tiesības uz privātās dzīves, mājokļa un korespondences neaizskaramību. Savukārt Satversmes 116.pants nosaka, ka šīs tiesības var ierobežot likumā paredzētajos gadījumos, lai aizsargātu citu cilvēku tiesības, demokrātisko valsts iekārtu, sabiedrības drošību, labklājību un tikumību.

Nav šaubu, ka pienākums sniegt likumprojektā paredzēto informāciju par klienta – fiziskās personas – konta apgrozījumu ir ierobežojums, kas skar privātpersonas tiesības. Tādējādi šādam ierobežojumam ir jābūt samērīgam starp efektīvu nodokļu administrēšanu, no vienas puses, un personas tiesībām uz privātās dzīves neaizskaramību, no otras puses.

Satversmes tiesa, atsaucoties uz Eiropas Cilvēktiesību tiesas atzinumiem, secināja, ka valstij ir tiesības pieņemt visus nepieciešamos likumus, lai nodrošinātu nodokļu nomaksu, un tādēļ regulējumam, kas vērsts uz nodokļu nemaksāšanas novēršanu, ir leģitīms mērķis (lietā Nr.2010-70-01). Personas pamattiesību ierobežojuma leģitīmais mērķis ir nevis nodokļa savlaicīgas iekasēšanas nodrošināšana per se, bet gan sabiedrības interešu, proti, citu cilvēku tiesību un sabiedrības labklājības aizsardzība (lietā Nr.2006-28-01; Nr.2010-02-01).

Šajā gadījumā likumprojektā iekļautais regulējums ir vērsts uz leģitīma mērķa – sabiedrības labklājības veicināšana, sociālās nodrošināšanas veicināšana, godīgas konkurences nodrošināšana – sasniegšanu, ieviešot elektronisko darba laika uzskaiti būvniecībā, tādējādi savlaicīgi novēršot nodokļu nemaksāšanas gadījumu skaitu, ierobežojot algu izmaksu “aploksnē” un nodrošinot godīgu konkurenci.
Turklāt jāņem vērā, ka saudzējošāks līdzeklis ir nevis jebkurš cits, bet tikai tāds līdzeklis, ar kuru var sasniegt leģitīmo mērķi vismaz tādā pašā kvalitātē (lieta Nr.2004-18-0106; Nr.2010-70-01). Ievērojot minēto, labums, ko gūs sabiedrība ar minēto regulējumu, būs lielāks kā privātpersonu tiesību ierobežojums, tādējādi secināms, ka likumprojektā ietvertais regulējums ir samērīgs.
Likumprojekts paredz, ka EDLUS reģistrētos datus izmanto Valsts ieņēmumu dienests nodokļu administrēšanā, Valsts darba inspekcija uzraudzības un kontroles īstenošanā darba tiesisko attiecību jomā, Būvniecības valsts kontroles birojs būvdarbu valsts kontroles nodrošināšanā
Lai nodrošinātu minēto, likumprojektā noteikts, ka galvenais būvdarbu veicējs nodrošina elektroniskās darba laika uzskaites sistēmā reģistrēto un uzkrāto datu glabāšanu un izsniegšanu institūcijām līdz brīdim, kad minētie dati ir nodoti VEDLUDB, kā arī galvenais būvdarbu veicējs pēc VID vai Valsts darba inspekcijas (turpmāk – VDI) pārstāvju pieprasījuma nodrošina EDLUS datu par visām personām, kas datu pieprasījuma brīdī atrodas būvlaukumā (ņemot vērā, ka elektroniskas identifikācijas risinājums nav jānodrošina un dati nav jāreģistrē EDLUS par personām, kuras nav nodarbinātas būvlaukumos būvdarbu veikšanā būvlaukumā un nav uzskatāmas par būvlaukumā nodarbinātām personām, būvlaukumos, kurus nav iespējams norobežot (norobežošanu neparedz normatīvie akti) un kurus šķērso transportlīdzekļi vai gājēji), uzrādīšanu un izsniegšanu VID vai VDI pārstāvjiem. Informācijas izsniegšanu šajā gadījumā nodrošina teksta faila vienkārša teksta formātā, atvērtā dokumentu (ODF) formātā, atvērtā biroja XML (Office Open XML) formātā vai Microsoft Word formātā.
Likumprojekts nosaka, ka EDLUS reģistrētie dati par būvlaukumā nodarbinātas personas darba stundām ar pieļaujamu novirzi tiek izmantoti darba samaksas aprēķināšanai par darbu būvlaukumā, t.i., EDLUS reģistrētie dati par būvlaukumā nodarbinātas personas darba stundām kalendārā mēneša ietvaros par 10 procentiem var atšķirties no faktiski uzskaitītajām darba stundām, kas izmantotas darba samaksas aprēķināšanai par darbu būvlaukumā. Šāds novirzes apjoms noteikts, ņemot vērā objektīvus apstākļus un būvniecības specifiku. Ja minētā novirze netiktu pieļauta, tad būvlaukumā nodarbināta persona nevarētu ierasties būvlaukumā pirms darba laika sākuma, piemēram, lai pārģērbtos un sagatavotos darbam, tāpat pēc darba laika beigām minētajai personai būtu steidzami jāatstāj būvlaukums, pretējā gadījumā jebkura objektīva aizkavēšanās būvlaukumā (piemēram, pārģērbšanās, transporta sagaidīšana utml.) tiktu ieskaitīta minētās personas darba laikā. 
Ņemot vērā to, ka EDLUS ir jāievieš būvlaukumos, ir jānodrošina EDLUS izmantošanas paradumu nostiprināšana būvlaukumā nodarbināto personu vidū, likumprojekts paredz pārejas periodu attiecībā uz atkāpēm EDLUS reģistrētajos datos salīdzinājumā ar darba stundām, kas izmantotas darba samaksas aprēķināšanai par darbu būvlaukumā. Vienlaikus tiek paredzēts, ka EDLUS reģistrēto datu izmantošana nodokļu administrēšanā tiks uzsākta ar 2019.gada 1.oktobri. Tādējādi, ja nodokļu administrācija konstatēs, ka EDLUS reģistrētie dati par būvlaukumā nodarbinātas personas darba stundām kalendārā mēneša ietvaros atšķiras no faktiski uzskaitītajām darba stundām, kas izmantotas darba samaksas aprēķināšanai par darbu būvlaukumā, vairāk nekā par 10 procentiem, nodokļu administrācija samazinātā ar nodokļiem un nodevām apliekamā objekta noteikšanai var izmantot elektroniskās darba laika uzskaites sistēmā reģistrētos datus. Savukārt periodā līdz 2019.gada 1.oktobrim, ja nodokļu administrācija konstatēs, ka EDLUS reģistrētie dati par būvlaukumā nodarbinātas personas darba stundām kalendārā mēneša ietvaros atšķiras no faktiski uzskaitītajām darba stundām, kas izmantotas darba samaksas aprēķināšanai par darbu būvlaukumā, vairāk par pieļaujamo novirzi (t.i., līdz 2018.gada 30.septembrim vairāk par 25 procentiem, periodā no 2018.gada 1.oktobra līdz 2019.gada 30.septembrim vairāk par 15 procentiem), nodokļu administrācija informēs attiecīgi galveno būvdarbu veicēju vai apakšuzņēmēju un lūgs izskaidrot konstatēto noviržu iemeslus. 
Darba likums nosaka, ka darba laiks ir laikposms no darba sākuma līdz beigām, kura ietvaros darbinieks veic darbu un atrodas darba devēja rīcībā, izņemot pārtraukumus darbā, tādējādi, aprēķinot pieļaujamo novirzi attiecībā pret faktiski uzskaitītajām darba stundām, kas izmantotas darba samaksas aprēķināšanai par darbu būvlaukumā, darba likumā noteiktais pārtraukums darbā netiek ieskaitīts būvlaukumā nodarbinātas personas darba stundās. Savukārt, ja EDLUS reģistrētie dati par būvlaukumā nodarbinātas personas darba stundām ietver arī Darba likumā noteikto pārtraukumu darbā, pārtraukuma laiks ir atskaitāms no EDLUS reģistrētajiem datiem par būvlaukumā nodarbinātas personas darba stundām būvlaukumā.

No 2017.gada 1.oktobra tiks paredzēta administratīvā atbildība par EDLUS neieviešanu, kontroles nenodrošināšanu par to, ka būvlaukumā atrodas personas, kas nav reģistrējušās EDLUS, kā arī par nereģistrēšanos EDLUS.

Ar likumprojektā ietverto regulējumu tiek noteikts, ka galvenais būvdarbu veicējs ir atbildīgs par EDLUS nodrošināšanu būvlaukumā, kā arī par kontroles nodrošināšanu, lai būvlaukumā neatrastos personas, par kurām dati nav reģistrēti EDLUS (ņemot vērā, ka elektroniskas identifikācijas risinājums nav jānodrošina un dati nav jāreģistrē EDLUS par personām, kuras nav nodarbinātas būvlaukumos būvdarbu veikšanā būvlaukumā un nav uzskatāmas par būvlaukumā nodarbinātām personām, būvlaukumos, kurus nav iespējams norobežot (norobežošanu neparedz normatīvie akti) un kurus šķērso transportlīdzekļi vai gājēji).
Vienlaikus galvenais būvdarbu veicējs ir atbildīgs par EDLUS uzkrāto datu glabāšanu, izsniegšanu kontrolējošām iestādēm un nodošanu VEDLUDB. 
Savukārt apakšuzņēmējam ir pienākums kontrolēt, lai tā darba ņēmēji vai piesaistītās personas reģistrētu darba laiku EDLUS. 
Galvenajam būvdarbu veicējam ir noteikts pienākums iesniegt  informāciju VEDLUDB par trešās grupas būves būvniecības vai par būvdarbu, ja būvdarbu izmaksas veido 1 miljonu euro vai vairāk, uzsākšanu. Galvenais būvdarbu veicējs ir atbildīgs arī par informācijas par visiem ar apakšuzņēmējiem noslēgtajiem būvdarbu līgumiem, kuru līguma summa ir 15 000 euro vai vairāk, iesniegšanu VEDLUDB. Šāds ierobežojums noteikts, lai prasība būtu samērīga attiecībā pret būvdarbu kopējo apjomu, kā arī, lai izvairītos no pārmērīgas administratīvās noslodzes galvenajam būvdarbu veicējam, nodrošinot informācijas iesniegšanu. Princips ir līdzvērtīgs tam, kāds noteikts paziņošanas pienākumam Somijā, kur ierobežojuma slieksnis ir attiecīgi 15 000 euro.
VEDLUDB ieviešana ir paredzēta 2.posmā, t.i., no 2019.gada 1.janvāra, savukārt Ministru kabinetam līdz 2017.gada 1.decembrim ir jānosaka VEDLUDB turētājs, tā pienākumi un tiesības, VEDLUDB tehniskās prasības, kā arī EDLUS datu un informācijas sniegšanas kārtība VEDLUDB turētājam. Lai nodrošinātu, ka galvenais būvdarbu veicējs nodrošina tādas EDLUS ieviešanu, kas paredzēs datu nodošanu  VEDLUDB turētājam noteiktā formātā, galvenajam būvdarbu veicējam ir jānodrošina tādas EDLUS ieviešana būvlaukumā, kas nodrošina datu eksportēšanu uz VEDLUDB XML datņu formātā.

Likumprojekta spēkā stāšanās termiņš ir noteikts 2017.gada 1.jūlijs, savukārt elektroniskā darba laika uzskaite būvlaukumā ieviešama ar 2017.gada 1.oktobri, šāds pārejas periods ir noteikts, lai būtu iespējams sagatavoties likumprojektā noteikto prasību ieviešanai.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu ministrija, Ekonomikas ministrija, VID

	4.
	Cita informācija
	Likumprojektā noteiktā regulējuma izstrādei tika rīkotas vairākas sanāksmes, kurās piedalījās VID, Ekonomikas ministrijas un biedrības “Latvijas Būvuzņēmēju partnerība” pārstāvji. Likumprojekts izskatīts Latvijas Būvniecības padomes 2017.gada 9.maija ārkārtas sēdē. Latvijas Būvniecības padomē pārstāvētas 15 būvniecības un saistīto nozaru organizācijas un četras ministrijas. Lai arī par likumprojektā iekļauto regulējumu izteikti vairāki priekšlikumi, tomēr kopumā likumprojekts guvis konceptuālu Latvijas Būvniecības padomes atbalstu.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Likumprojektā ietvertais tiesiskais regulējums attiecības uz galveno būvdarbu veicēju, apakšuzņēmēju un personām, kas nodarbinātas  jaunas trešās grupas būves būvniecībā vai būvdarbos, kuru izmaksas veido 1 miljonu euro vai vairāk.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Regulējums paredz, ka galvenajam būvdarbu veicējam būs jāievieš EDLUS būvlaukumā, jānodrošina datu izsniegšana institūcijām un datu nodošana VEDLUDB, savukārt personām, kas nodarbinātas būvniecībā, būs pienākums reģistrēt darba laiku elektroniskās darba laika uzskaites sistēmā, t.i., ieejot būvlaukumā reģistrēt darba laika sākumu un izejot no būvlaukuma reģistrēt darba laika beigas. 
Ar likumprojektu tiek risināti tādi nozīmīgi jautājumi kā ēnu ekonomikas mazināšana, nepareiza laika uzskaite būvniecībā, nodokļu nomaksas veicināšana, līdz ar to izmaksas un administratīvais slogs EDLUS nodrošināšanai ir vērtējams kā samērīgs būvniecības nozarē risināmo jautājumu sakārtošanā. Būvniecības nozares pārstāvji atbalsta EDLUS ieviešanu nozarē, jo tā sekmēs arī godīgu konkurenci būvniecības sektorā.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums 
	Nav iespējams noteikt.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem 

	Rādītāji

2017. gads

Turpmākie trīs gadi (euro)

2018
2019
2020
Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

1

2

3

4

5

6

1. Budžeta ieņēmumi:

0

0

+11 700 000
+11 700 000
+11 700 000
1.1. iedzīvotāju ienākuma nodoklis, tai skaitā,
0

0

+ 4 294 293
+ 4 294 293
+ 4 294 293
valsts pamatbudžets
+ 858 859

+ 858 859

+ 858 859

pašvaldību budžets
+3 435 434

+3 435 434

+3 435 434

1.2. valsts speciālais budžets

0

0

+ 7 405 707

+ 7 405 707
+ 7 405 707
2. Budžeta izdevumi:

0

0

2.1. valsts pamatbudžets

0

0

2.2. valsts speciālais budžets

2.3. pašvaldību budžets

3. Finansiālā ietekme:

0
0

+11 700 000
+11 700 000
+11 700 000
3.1. valsts pamatbudžets

0

0

+ 858 859

+ 858 859

+ 858 859

3.2. speciālais budžets

 

+ 7 405 707

+ 7 405 707

+ 7 405 707

3.3. pašvaldību budžets

 

0

+3 435 434

+3 435 434

+3 435 434

4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)

X

0

0

0

0

5. Precizēta finansiālā ietekme:

X

0

0

0

0

5.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

5.2. speciālais budžets

0

0

0

5.3. pašvaldību budžets

0

0

0

6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

Fiskālā ietekme: 13 800 000 - 2 100 000 = 11 700 000 milj. euro (2 100 000 ir bāzē iekļautā summa no 2016.gada 23.novembrī pieņemtā likuma “Grozījumi likumā “Par nodokļiem un nodevām”, kas paredz ieviest galvenā būvdarbu veicēja atbildības nodrošinājumu, anotācijas).
Detalizēts aprēķina skaidrojums:

Vidējais VSAOI&IIN uz 1 nodarbināto (euro)

4 292.93

Neuzrādītās darba samaksas īpatsvars 2016

34.60%

Darba ņēmēju skaits būvniecībā 2016 (VID dati)

51 841

Neuzrādītās nodarbinātības īpatsvars būvniecībā

20.5%

Reāli nodarbināto darba ņēmēju skaits būvniecībā 2016

62 468

Potenciālais nodokļu ieņēmums (euro), t.sk. no neuzrādītās darba samaksas, uz 1 darba ņēmēju

5778.29

Kopējais prognozējamais darba spēka nodokļu ieņēmumu apmērs no visiem būvniecībā nodarbinātajiem (euro)

360 958 181.29

Starpība starp darba spēka nodokļu reālajiem un potenciālajiem ieņēmumiem (euro)

138 408 181.29

Potenciālais darba spēka nodokļu ieņēmumu palielinājums 2017.gadā (% un euro)

10%

13 840 818

(Nozares samaksātie nodokļi (vidēji trīs gados) -VSAOI 140.87 milj. un IIN 81.68 milj.)
7. Cita informācija




	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Nepieciešams izstrādāt Ministru kabineta noteikumus, kuros nosakāms VEDLUDB turētājs, tā pienākumi un tiesības, VEDLUDB tehniskās prasības, kā arī elektronisko darba laika uzskaites sistēmu datu detalizēta sniegšanas kārtība un apjoms VEDLUDB turētājam.
Nepieciešams izstrādāt priekšlikumus grozījumiem Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā, lai noteikti atbildību par pārkāpumiem saistītā ar likumprojektā ietverto regulējumu. Grozījumi, kas tiks veikti Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā, pirms virzīšanas apstiprināšanai tiks nodoti apspriešanai un saskaņošanai Tieslietu ministrijas izveidotajā Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa pastāvīgajā darba grupā (turpmāk – LAPK darba grupa). 

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Finanšu ministrija, Ekonomikas ministrija

	3.
	Cita informācija
	Nav.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	 1.

 Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
Informācija par projekta uzsākšanu ir ievietota Finanšu ministrijas mājas lapā.

 2.

 Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

Likumprojektā noteiktā regulējuma izstrādei tika rīkotas vairākas sanāksmes, kurās piedalījās VID, Ekonomikas ministrijas un biedrības “Latvijas būvuzņēmēju partnerība” pārstāvji. Likumprojekts izskatīts un atbalstīts Latvijas Būvniecības padomes 2017.gada 9.maija ārkārtas sēdē.
 3.

 Sabiedrības līdzdalības rezultāti

Ar būvniecības nozari ir panākta konceptuālā vienošanās par elektroniskās darba laika uzskaites ieviešanu būvniecībā.
 4.

 Cita informācija

 

Nav.



	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	VID, VDI, EM, Būvniecības valsts kontroles birojs


	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Izpilde tiks nodrošināta esošo cilvēkresursu ietvaros.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Finanšu ministre
D.Reizniece-Ozola
M.Valdmane

67095524, Marika.Valdmane@fm.gov.lv
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