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Likumprojekta “Grozījums Darba likumā”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts “Grozījums Darba likumā” (turpmāk – likumprojekts) izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2014.gada 22.aprīļa sēdes protokola Nr.24 26.§ 2. un 3.punktu par nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas sistēmu.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Lai nodrošinātu likumprojektā „Administratīvo pārkāpumu procesa likums” (reģ. Nr. 1160/Lp11) noteiktā mērķa sasniegšanu un ieviestu informatīvajā ziņojumā „Nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas sistēma”, kas  pieņemts zināšanai ar Ministru kabineta 2014. gada 22. aprīļa sēdes protokola Nr. 24 26. § (turpmāk – informatīvais ziņojums) paredzēto nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas sistēmu, atbilstoši informatīvā ziņojuma 1. pielikumā noteiktajai nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas shēmai ir izstrādāts likumprojekts.

Likumprojekta mērķis un būtība ir ieviest informatīvajā ziņojumā paredzēto nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas sistēmu, ievērojot informatīvā ziņojuma 1. pielikumā ietverto nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas shēmu, kas paredz Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa (turpmāk – LAPK) 41., 166.7, 204.17 paredzētos administratīvo pārkāpumu sastāvus, kā arī 215.3 pantā noteikto Valsts darba inspekcijas kompetenci integrēt nozares speciālajā likumā – Darba likumā.

Jaunajā Darba likuma nodaļā tiek noteikta administratīvā atbildība darba tiesisko attiecību jomā, kā arī sodi par pārkāpumiem, līdzīgi kā tas ir šobrīd LAPK Sevišķajā daļā. Tāpat tiek reglamentēta kompetence sodu piemērošanā. Līdzīgi, kā jau šobrīd LAPK ir paredzēts, arī jaunajā regulējumā pamatā administratīvie sodi tiek piemēroti gadījumos, kad nepieciešams reaģēt uz kādu personas izdarītu pārkāpumu, kurš vairs nav novēršams, piemēram, ir iestājušās tā materiālās sekas, vai arī rīcība ir neatgriezeniska un ar augstu bīstamības pakāpi. 
Ņemot vērā to, ka Darba likuma 4.pantā ir ietverta darba devēja definīcija (darba devējs ir fiziska vai juridiska personai vai arī tiesībspējīga personālsabiedrība, kas uz darba līguma pamata nodarbina vismaz vienu darbinieku), turpmāk atbildība tiek paredzēta ne tikai fiziskai vai juridiskai personai, bet arī tiesībspējīgai personālsabiedrībai. 

Likumprojekts paredz papildināt Darba likumu ar 158.pantu, kurā tiek ietverts LAPK 41.panta otrajā daļā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, tas ir tiek paredzēts sods par darba līguma nenoslēgšanu rakstveida formā.

Saskaņā ar Valsts darba inspekcijas (turpmāk – VDI) datiem 2015.gadā kopumā tika veikti 10 514 apsekojumi 7 914 uzņēmumos (salīdzināšanai: 2014.gadā – 10 317 apsekojumi  7 704 uzņēmumos, bet 2013.gadā – 10 817 apsekojumi 8 082 uzņēmumos). Kopumā 2015.gadā VDI amatpersonas konstatēja 16 998 pārkāpumus, no tiem 11 602 bija darba aizsardzību regulējošo normatīvo aktu pārkāpumi, 4 563 – darba tiesiskās attiecība reglamentējošo normatīvo aktu pārkāpumi un 833 – Valsts darba inspekcijas likuma prasību pārkāpumi. Salīdzinot ar iepriekšējiem gadiem, jāsecina, ka konstatēto pārkāpumu skaits nav būtiski mainījies. 

Darba tiesiskās attiecības regulējošo normatīvo aktu pārkāpumi veido aptuveni vienu trešdaļu no visiem VDI amatpersonu 2015.gadā konstatētajiem pārkāpumiem, un pamatā tiek konstatēti Darba likuma normu pārkāpumi. Līdzīga tendence saglabājas jau vairākus gadus. 

Visbiežāk tiek konstatēti Darba likuma 40.panta (Darba līguma forma) pārkāpumi – tie ir 37% no visiem darba tiesisko attiecību pārkāpumiem. Konstatētie pārkāpumi saistīti ar darba līguma noslēgšanu rakstveidā un darba līguma saturu - darba līgums vai nu netiek noslēgts vispār vai tajā netiek ietverta visa informācija, kas noteikta Darba likuma 40.panta otrajā daļā, piemēram, netiek norādīts nolīgtais dienas vai nedēļas darba laiks, ikgadējā apmaksātā atvaļinājuma ilgums u.c. 

Pēdējos gados ēnu ekonomikas mazināšana ir valsts mēroga prioritāte un līdz ar to nereģistrētās nodarbinātības samazināšanas politikas īstenošana (kā daļa no ēnu ekonomikas mazināšanas politikas) ir VDI prioritāte. Izvirzītais mērķis ir, padarot iespējami efektīvāku kontroles mehānismu, samazināt nereģistrētās nodarbinātības apjomu Latvijā, līdz ar to samazinot arī negodīgas konkurences iespējamību. Atbilstoši VDI sniegtajiem datiem 2015.gadā tika veikti 3 067 apsekojumi saistībā ar nereģistrētās nodarbinātības mazināšanu, un konstatētas 1 433 nereģistrēti nodarbinātas personas, no tām 906 bez rakstveidā noslēgtā darba līguma un bez deklarēšanas Valsts ieņēmumu dienestā, 407 personas ar rakstveidā noslēgtu darba līgumu, bet bez deklarēšanas Valsts ieņēmumu dienestā un 120 persona bez rakstveidā noslēgta darba līguma, bet deklarētas Valsts ieņēmumu dienestā. Konstatējot nodarbināšanu bez rakstveidā noslēgta darba līguma un/vai deklarēšanas Valsts ieņēmumu dienestā, VDI amatpersonas 2015.gadā piemēroja 845 administratīvos sodus par kopējo summu 677 838 euro. Salīdzināšanai – 2014.gadā tika veikti 3920 apsekojumi, konstatētas 1 546 nereģistrēti nodarbinātas personas un piemēroti sodi 585 430 euro apmērā; 2013.gadā – 3910 apsekojumos konstatētas 2618 nereģistrēti nodarbinātas personas un piemēroti sodi 656 291 euro apmērā.

Lai arī, analizējot nereģistrētās nodarbinātības statistiku dinamikā, konstatējama pozitīva tendence, tas ir, pēdējos gados nereģistrētā nodarbinātība, tās klasiskajā izpratnē, mazinās un aizvien vairāk uzņēmumos, kas līdz šim darbojušies ēnu ekonomikā, darba tiesiskās attiecības pilnībā vai daļēji sāk noformēt atbilstoši normatīvo aktu prasībām, tomēr konstatēto pārkāpumu skaits vērtējams joprojām kā būtisks. Tādejādi uzskatāms, ka joprojām ir nepieciešams saglabāt administratīvo sodu par darba līguma nenoslēgšanu rakstveida formā, jo tas rada būtiskas sekas gan attiecībā uz konkrētajām darba tiesiskajām attiecībām, gan arī nodarbinātību un tautsaimniecību kopumā. 
Vienlaikus Darba likums tiek papildināts ar 159.pantu, kas paredz līdzīgu sodu, kāds šobrīd ir ietverts LAPK 41.panta trešajā daļā, tas ir, sods valsts noteiktās minimālās mēneša darba algas nenodrošināšanu, ja persona nodarbināta normālo darba laiku, vai arī minimālās stundas tarifa likmes nenodrošināšanu.

Attiecībā uz darba samaksu Darba likumā ir ietverts īpašs pienākums darba devējam – ja darbinieks tiek nodarbināts normālu darba laiku, tad viņam nodrošināma minimālā darba algas, kas nav mazāka par valsts noteikto minimumu. Tiesībām uz minimālo algu ir konstitucionāls raksturs. Atbilstoši Latvijas Republikas Satversmes 107.pantam ikvienam darbiniekam ir tiesības saņemt veiktajam darbam atbilstošu samaksu, kas nav mazāka par valsts noteikti minimumu, kā arī tiesības uz iknedēļas brīvdienām un ikgadēju apmaksātu atvaļinājumu. Darba likumā ietvertais regulējums ir arī atbilstošs ratificētajai Starptautiskās darba organizācijas 1970.gada konvencijas Nr.131 “Par minimālās algas noteikšanu” 1.pantam, kas noteic, ka dalībvalsts pienākums ir izveidot minimālās algas sistēmu, kas attiecas uz visiem darba algas saņēmējiem. Minimālā darba alga ir valsts noteikts minimums jeb pati zemākā atlīdzība, kuru darbinieks saņem par paveikto darbu. Minimālās darba algas noteikšanas normatīvajos aktos mērķis ir novērst un mazināt nabadzību, iekļaut mazāk apmaksāto darbaspēku darba tirgū, kā arī tiek noteikts cienīgas dzīves minimālais standarts. 
Ņemot vērā to, ka regulējuma noteikšana minimālās darba samaksas jomā izriet no Latvijas Republikas Satversmes un starptautiskajām tiesību normām, kā arī to, ka arī darba devējam šis ir īpašs pienākums, ko paredzējusi valsts, uzskatāms, ka būtu saglabājama administratīvā atbildība par šāda pienākuma neievērošanu.
Atbilstoši VDI sniegtajiem datiem 2014.gadā kopumā tika konstatēti 23 pārkāpumi, kas saistīti ar valsts noteiktās minimālās mēneša darba algas nenodrošināšanu, bet 2015.gadā – 25 pārkāpumi.

Jaunajā Darba likuma 160.pantā tiek ietverts jau šobrīd spēkā esošā LAPK 166.7pantā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz darba devēja atbildību par atteikšanos vest sarunas par darba koplīguma slēgšanu. Vienlaikus tiek papildināts subjektu loks, tas ir, turpmāk sodu varēs piemērot ne tikai darba devējam, bet arī darba devēju organizācijai un darba devēju organizāciju apvienībai. Papildus jānorāda, ka turpmāk vairs netiks paredzēta administratīvā atbildība par koplīguma normu neizpildi. Ņemot vērā to, ka koplīgums ir vienošanās starp darba devēju un darbinieku pārstāvjiem, ar kuru tiek nodibinātas pušu savstarpējās tiesības un pienākumi, tas uzskatāms par privāttiesisku līgumu. Gadījumā, ja rodas tiesību vai interešu strīds, kas izriet no darba koplīguma attiecībām vai ir ar to saistīts, turpmāk pusēm tas būs jārisina Darba likuma 8.nodaļā un Darba strīdu likumā noteiktā kārtībā. 
Tiesībām uz koplīgumu ir konstitucionāls rangs, jo Latvijas Republikas Satversmes 108.pantā ir paredzēts: “Strādājošajiem ir tiesības uz kopīgumu, kā arī tiesības streikot.  Valsts aizsargā arodbiedrību brīvību.” Tiesības uz koplīgumu ir noteiktas arī Latvijas Republikai saistošajā Starptautiskās darba organizācijas 1949.gada konvencijā Nr.98 “Par tiesībām uz apvienošanos organizācijās un kolektīvo līgumu slēgšanu” un 1981.gada konvencijā Nr.154 “Par kolektīvo pārrunu atbalstīšanu”.  
Darba likuma 21.panta pirmā daļa noteic, ka darba devējs, darba devēju organizācija vai darba devēju organizāciju apvienība nav tiesīga atteikties no sarunām par darba koplīguma (ģenerālvienošanās) slēgšanu. Tas nozīmē, ka, neskatoties uz to, ka Darba likums neparedz darba koplīguma slēgšanu kā obligātu darba devēja pienākumu, tomēr darba devējam nav tiesību atteikties no sarunām par darba koplīguma slēgšanu. Līdz ar to, lai efektīvi garantētu gan Latvijas Republikas Satversmē, gan Darba likumā paredzēto tiesību īstenošanu, arī turpmāk tiks paredzēta administratīvā atbildība par atteikšanos vest sarunas par darba koplīguma noslēgšanu. 
Vienlaikus jānorāda, ka ir notikušas izmaiņas attiecībā uz šī pārkāpuma subjektu. Līdzīgi kā citos pantos, kuros ir paredzēta administratīvā atbildība par pārkāpumiem darba tiesisko attiecību jomā, arī šajā pantā atbildība tiek noteikta darba devējam – fiziskai vai juridiskai personai vai amatpersonai (publiskajā sektorā). Tādejādi tiek nodrošināta konsekvence attiecībā uz subjektu.

Lai sodi būtu samērīgi, likumprojekts noteic mazāku sodu darba devējam – fiziskai personai vai amatpersonai, bet lielāku – darba devējam – juridiskajai personai.
Savukārt Darba likuma 161.pantā, nedaudz precizējot, tiek ietverts LAPK 204.17pantā paredzētais administratīvā pārkāpuma sastāvs. Līdz šim LAPK 204.17pantā ir ietverts vispārīgs regulējums attiecībā uz atbildību par normatīvajos aktos noteiktā diskriminācijas aizlieguma pārkāpšanu. Turklāt šajā pantā iepriekš netika precīzi norādīts subjekts. Lai nodrošinātu konsekvenci attiecībā uz sodiem darba tiesisko attiecību jomā, likumprojekts paredz, ka turpmāk sodu piemēro darba devējam – fiziskai vai juridiskajai personai vai amatpersonai.
Atbilstoši VDI sniegtajai informācijai 2014.gadā VDI saņēma 31 iesniegumu, kuros papildus dažādiem darba tiesisko attiecības regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem tika minēti arī diskriminācijas aizlieguma pārkāpumi. Tikai 12 gadījumos, veicot apsekojumus, informācija apstiprinājās, un kopumā pie atbildības tika sauktas 11 juridiskās personas un viena amatpersona par tādiem pārkāpumiem kā atšķirīgas attieksmes aizlieguma pārkāpums (vecums, dzimumus) publicējot darba sludinājumus, nepamatotas atšķirīgas attieksmes īstenošana, nosakot darba apstākļus un darba samaksu, kā arī vienlīdzīgu tiesību principa neievērošana, uzsakot darba līgumu. Papildus 2014.gadā VDI, īstenojot preventīvos pasākumus darba tiesību uzraudzībā, konstatēja 17 gadījumus, kuros tika pieļauta atšķirīga attieksme pret darbiniekiem. Atšķirīga attieksme izpaudās darba sludinājumos, izvirzot darba meklētājiem nepamatotas diskriminējošas prasības pēc dzimuma vai vecuma pazīmēm. Savukārt 2015.gadā VDI saņēma 32 iesniegumus, kuros papildus dažādiem darba tiesisko attiecības regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem tika minēti arī diskriminācijas aizlieguma pārkāpumi. Veicot apsekojumus, tikai 7 no 32 iesniegumiem ietvertā informācija apstiprinājās. Pamatojoties uz iesniegumu izskatīšanas rezultātiem, tika izdoti divi rīkojumi par vienlīdzīgas attieksmes ievērošanu attiecībā pret visiem darbiniekiem, nosakot darba apstākļus un atlīdzību. Pie administratīvās atbildības tika sauktas četras juridiskās personas un viena amatpersona. Trim juridiskām personām tika piemērots administratīvais sods par to, ka dibinot darba attiecības, darba sludinājumos par vakantajām amata vietām tika nepamatoti īstenota atšķirīga attieksme pret personām atkarībā no dzimuma un vecuma, no kurām divas juridiskās personas tika sodītas ar naudas sodu par kopējo summu 140,00 euro, bet vienai juridiskai personai izteikts brīdinājums. Par nepamatotas atšķirīgas attieksmes īstenošanu, nosakot darba samaksu darbiniekiem, vienai juridiskai personai izteikts brīdinājums, kā arī pie administratīvās atbildības tika saukta viena amatpersona, kurai piemēroja administratīvo naudas sodu 200,00 euro. 2015.gadā VDI, īstenojot preventīvos pasākumus darba tiesību uzraudzībā, 16 gadījumos vērtēja jautājumus par diskrimināciju un vienlīdzīgas attieksmes principa neievērošanu darba tiesiskajās attiecībās, taču pārkāpumi netika konstatēti.

Ņemot vērā to, ka Darba likums reglamentē darba tiesiskās attiecības, kā arī to, ka atbilstoši Valsts darba inspekcijas likuma 3.pantam VDI funkcija ir valsts uzraudzības un kontroles īstenošana darba tiesisko attiecību un darba aizsardzības jomā, jaunās normas dispozīcijā ir īpaši uzsvērts, ka atbildība tiek noteikta par atšķirīgas attieksmes aizlieguma pārkāpšanu tieši darba tiesisko attiecību jomā.

Vienlaikus jānorāda, ka arī nediskriminācijas princips ir ietverts Latvijas Republikas Satversmē (91.pants), ratificētajā Starptautiskās darba organizācijas 1958.gada konvencijā Nr.111 “Par diskrimināciju darbā un nodarbošanās jomā”, kā arī vairākās Eiropas Savienības direktīvās, līdz ar to būtiski ir nodrošināt to, lai minēto tiesību ievērošana netiktu aizskarta.
Likumprojekts paredz papildināt Darba likumu ar 162.pantu, kurā tiek ietverts šobrīd spēkā esošā LAPK 41.panta pirmajā daļā noteiktais administratīvā pārkāpuma sastāvs, kas paredz atbildību par vispārīgiem citiem darba tiesiskās attiecības regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem. 

Jāņem vērā tas, ka Eiropas Savienības direktīvas, kā arī Latvijas Republikas ratificētās Starptautiskās darba organizācijas konvencijas paredz pienākumu noteikt efektīvas, proporcionālas un preventīvas sankcijas par darba tiesiskās attiecības regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem, tādejādi ir jānodrošina iespēja paredzēt sodu arī par dažādiem citiem Darba likuma vai tam pakārtoto tiesību aktu pārkāpumiem.

Vienlaikus likumprojekts paredz papildināt Darba likumu ar 163.pantu, kas regulē kompetenci administratīvo sodu piemērošanā. Attiecībā uz administratīvo pārkāpumu darba tiesisko attiecību jomā lietu izskatīšanu tiek saglabāta VDI kompetence. Līdzīgi kā tas jau ir šobrīd spēkā esošā LAPK 215.3pantā, arī jaunajā regulējumā tiek paredzēts, ka Valsts darba inspekcija veic administratīvo procesu par Darba likumā paredzētajiem pārkāpumiem.
Naudas sodi, kas tiks piemēroti par šajā likumprojektā paredzētajiem pārkāpumiem, tiks ieskaitīti valsts budžeta ieņēmumos.



	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Valsts darba inspekcija.
Likumprojekts izskatīts Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa pastāvīgās darba grupas sēdē 2017.gada 16.februārī.


	4.
	Cita informācija
	Likumprojektā netiek ietverta atbildība par Streiku likuma un Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību un Eiropas Savienības mēroga komercsabiedrību grupu darbinieku informēšanas un konsultēšanas likuma pārkāpumiem.
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	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Likumprojekts attiecināms uz Valsts darba inspekciju, darba devējiem – fiziskām un juridiskām personām, kā arī amatpersonām.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Likumprojekts vērsts uz administratīvo pārkāpumu kodifikāciju darba tiesisko attiecību jomā. 
Administratīvais slogs nemainās.
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	Likumprojekts šo jomu neskar



	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu


	Likumprojekts šo jomu neskar


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Likumprojekts šo jomu neskar


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes


	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Sabiedrības līdzdalība likumprojekta izstrādē tika nodrošināta, ievērojot Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumus Nr.970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā”. Tāpat likumprojekts pirms izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē tika publicēts Labklājības ministrijas mājaslapā 2016.gada 28.oktobrī. Priekšlikumu sniegšanas termiņš: 2016.gada 10.novembris.
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	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Iebildumi par likumprojektu netika saņemti.
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	Sabiedrības līdzdalības rezultāti

	Iebildumi par likumprojektu netika saņemti. 
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	Cita informācija
	Sabiedrība pēc normatīvā akta pieņemšanas tiks informēta ar publikāciju oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, kā arī ievietojot to bezmaksas normatīvo aktu datu bāzē www.likumi.lv un Labklājības ministrijas mājaslapā www.lm.gov.lv. 
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