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Likumprojekta „Grozījumi likumā „Par aviāciju”” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Normatīvā akta projekts izstrādāts, lai nodrošinātu Eiropas Aviācijas drošības aģentūras (EASA) audita laikā konstatēto neatbilstību novēršanu, kā arī lai izpildītu Eiropas Savienības tiesību aktu un Starptautiskās civilās aviācijas organizācijas (turpmāk - ICAO) noteiktās prasības.

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekta 1.pants

Likumprojekts paredz precizēt likumā atsevišķus terminus, kā arī papildināt likumu ar terminiem, ņemot vērā Eiropas Savienības tiesību aktu prasības.
Likumprojekta 2. pants un 13.panta trešā daļa
Ņemot vērā institucionālās izmaiņas Eiropas Savienības aviācijas organizācijās, aviācijas likumdošanas funkcijas no Eiropas Aeronavigācijas drošības organizācijas (EUROCONTROL) ir nodotas Eiropas Aviācijas drošības aģentūras (turpmāk - EASA) kompetencē. Līdz ar to Eiropas Aeronavigācijas drošības organizācijas (EUROCONTROL) drošības normatīvo noteikumu (ESARR) prasības ir transponētas uz Eiropas Savienības attiecīgās jomas īstenošanas regulām un EASA izstrādātajiem dokumentiem “Attiecīgie līdzekļi atbilstības panākšanai” (AMC) un “Vadlīnijas” (GM).
Likumprojekta 3.pants
Precizēts termins atbilstoši juridiskās tehnikas prasībām.
Likumprojekta 4., 18. un 25.pants

2015.gadā no 14. līdz 18.septembrim Latvijas Republikā atradās EASA standartizācijas inspekcija, kuras mērķis bija pārbaudīt, vai Latvijas Republikā nozīmētās kompetentās iestādes aviācijas jomā atbilst Eiropas Savienības tiesību aktu prasībām un vai tās savu darbību īsteno atbilstoši minētajām prasībām. Viena no būtiskākajām neatbilstībām, kuru konstatēja EASA standartizācijas inspekcijas gaitā, ir tas, ka starp Latvijas Republikā nozīmētajām kompetentajām iestādēm aviācijas jomā nav skaidri nodalītas funkcijas, kuras tās īsteno un par kurām ir atbildīgas. Saskaņā ar likuma “Par aviāciju” (turpmāk - likums) 5.panta pirmo daļu valsts politiku un pārvaldi Latvijas Republikas gaisa telpas izmantošanas un civilās aviācijas darbības jomā īsteno Satiksmes ministrijas Aviācijas departaments (turpmāk — Aviācijas departaments) un valsts aģentūra "Civilās aviācijas aģentūra" (turpmāk — Civilās aviācijas aģentūra). Likuma 6.pantā ir nodalītas Aviācijas departamenta un Civilās aviācijas aģentūras funkcijas. Likuma 6.panta pirmās daļas 2.punkts nosaka, ka Aviācijas departaments izsniedz licences komercdarbības veikšanai gaisa satiksmes pakalpojumu jomā. Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 10.marta Regulā Nr. 549/2004, ar ko nosaka pamatu Eiropas vienotās gaisa telpas izveidošanai (pamatregula) dotajām definīcijām, gaisa satiksmes pakalpojumi ir dažādi lidojumu informācijas pakalpojumi, brīdināšanas pakalpojumi, gaisa satiksmes konsultāciju pakalpojumi un ATC pakalpojumi (gaisa, pieejas un lidlauka vadības pakalpojumi). Ņemot vērā gaisa satiksmes pakalpojumu definīciju, ir nepieciešams precizēt likuma 6.panta pirmās daļas 2. punktu, jo Aviācijas departaments izsniedz licences nevis gaisa satiksmes pakalpojumu jomā, bet gan gaisa pārvadājumu jomā.
Ņemot vērā to, ka Civilās aviācijas aģentūra gan reģistrē gaisa kuģus Latvijas Republikas Civilās aviācijas gaisa kuģu reģistrā, gan veic attiecīgas izmaiņas, gan izslēdz gaisa kuģus no minētā reģistra, ir nepieciešams precizēt likuma 6.panta otrās daļas 7. punktu.
EASA standartizācijas inspekcijas gaitā tika konstatēts, ka Latvijas Republikā nav skaidri noteikts tas, kura iestāde veic gaisa satiksmes pārvaldības uzraudzību. Gaisa satiksmes pārvaldība ir gaisā un uz zemes veicamo funkciju apkopojums (gaisa satiksmes pakalpojumi, gaisa telpas pārvaldība un gaisa satiksmes plūsmas pārvaldība), kas vajadzīgs, lai nodrošinātu drošu un efektīvu gaisa kuģu kustību visos darbības posmos. Ņemot vērā minēto, likuma 6.panta otrā daļa tiek papildināta ar 11.1 punktu. 
Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas birojs (turpmāk - Birojs) atbilstoši Eiropas Savienības tiesību aktiem un 1944.gada 7.decembra Konvencijas par starptautisko civilo aviāciju (turpmāk – konvencija) 13.pielikuma prasībām veic drošības izmeklēšanu tikai ar vienu nolūku – novērst nelaimes gadījumu un incidentu atkārtošanos nākotnē – un nevis, lai noteiktu vainīgo vai liktu uzņemties atbildību. Līdz ar to ir būtiski noteikt to ar likumu, lai būtu skaidrs un nepārprotams Biroja darbības mērķis. Ņemot vērā minēto, tiek precizēts likuma 6.panta trešās daļas 1. punkts.
Likuma 6.panta trešās daļas 4. punkts, likuma 65.pants un likuma 76.panta trešā daļa tiek precizēta atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2010.gada 26.oktobra Regulas (EK) Nr. 996/2010  par nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanu un novēršanu civilajā aviācijā un ar ko atceļ Direktīvu 94/56/EK  prasībām. 

Likumprojekta 6.pants 
Likuma 57.1 panta pirmā daļa uzliek par pienākumu komersantiem, kas darbojas aviācijas nozarē vai kuru darbība ir saistīta ar aviācijas nozari, veikt iepriekšējās darbības pārbaudi saviem darbiniekiem. Civilās aviācijas aģentūras inspektori ir amatpersonas, kas aviācijas nozarē tieši izpilda uzraudzības funkciju, līdz ar to inspektoriem jāatbilst tādām pašām vai pat stingrākām prasībām. Ņemot vērā minēto, likumprojekts paredz, ka Civilās aviācijas aģentūras inspektoriem arī jāveic iepriekšējās darbības pārbaude. Jau šobrīd Civilās aviācijas aģentūras inspektoriem tiek veikta iepriekšējās darbības pārbaude pamatojoties uz  Likuma 57.1 panta pirmajā daļā minētās regulas pamata. Esošos Civilās aviācijas aģentūras inspektorus jaunais regulējums nekādi neietekmēs, jo viņiem jau ir veikta iepriekšējās darbības pārbaude. 
Likumprojekta 6., 7., 8.pants
Likuma 7.panta pirmā daļa nosaka tās personas, kuru gaisa kuģus var reģistrēt Latvijas Republikas Civilās aviācijas gaisa kuģu reģistrā. Taču šā panta otrā daļa paredz izņēmumu, kas pieļauj reģistrēt arī to personu gaisa kuģus, kas neatbilst likuma 7.panta pirmās daļas prasībām. Nav noteikti skaidri kritēriji, pēc kuriem vērtēt izņēmuma gadījumus. Pēdējo gadu laikā par iespēju reģistrēt gaisa kuģus Latvijas Republikas Civilās aviācijas gaisa kuģu reģistrā interesējas ārvalstnieki, kuriem ir terminēta uzturēšanās atļauja Latvijā. Līdz šim ārvalstnieku, kuriem ir terminēta uzturēšanās atļauja Latvijā, pieteikumi par gaisa kuģu reģistrāciju nav tikuši pieņemti. Latvijas Republikas Civilās aviācijas gaisa kuģu reģistrā gaisa kuģi tiek reģistrēti uz nenoteiktu laiku. Tiklīdz gaisa kuģis ir iekļauts Latvijas Republikas Civilās aviācijas gaisa kuģu reģistrā, tā Latvijas Republika par to uzņemas atbildību, taču ārvalstnieks Latvijas Republikas jurisdikcijā ir tikai tik ilgi, kamēr viņam ir terminētā uzturēšanās atļauja un viņš veic lidojumus Latvijas Republikas gaisa telpā. Tiklīdz ārvalstniekam vairs nav uzturēšanās atļaujas un ar Latvijas Republikā reģistrētu gaisa kuģi viņš veic lidojumus ārpus Latvijas Republikas gaisa telpas, Civilās aviācijas aģentūra vairs nevar nodrošināt atbilstošu uzraudzību. Ņemot vērā minēto, lai izslēgtu izņēmuma gadījumus attiecībā uz gaisa kuģa reģistrāciju, ir nepieciešams: 1) papildināt likuma 7.panta pirmo daļu ar tādu personu loku kā Šveices Konfederācijas  pilsoņi un ārvalstnieki, kuriem ir pastāvīgā uzturēšanās atļauja Latvijā; 2) izslēgt likuma 7.panta otro daļu.
Saskaņā ar likuma 9.panta pirmās daļas 1. punktu gaisa kuģi Latvijas Republikas Civilās aviācijas gaisa kuģu reģistrā reģistrē, ja Civilās aviācijas aģentūrai ir iesniegts gaisa kuģa īpašnieka vai ekspluatanta rakstveida pieteikums. Ministru kabineta 2006.gada 14.marta noteikumi Nr.200 “Noteikumi par civilās aviācijas gaisa kuģu reģistrācijas kārtību un nacionālās zīmes un reģistrācijas zīmes izvietošanas kārtību uz Latvijas Republikas Civilās aviācijas gaisa kuģu reģistrā reģistrētajiem gaisa kuģiem” (turpmāk – noteikumi Nr.200) paredz detalizētu kārtību, kādā gaisa kuģi tiek reģistrēti. Noteikumu Nr.200 3.punkts nosaka, lai reģistrētu gaisa kuģi, gaisa kuģa īpašnieks iesniedz Civilās aviācijas aģentūrā pieteikumu. Līdz ar to tika konstatēts, ka ir pretruna starp divām tiesību normām. Lai gan likumam ir augstāks juridiskais spēks nekā Ministru kabineta noteikumiem, gaisa kuģu reģistrācijas gadījumā pareizāka būtība ir noteikta ar Ministru kabineta noteikumu tiesību normu, jo gaisa kuģa īpašuma tiesības ir viens no galvenajiem aspektiem tā reģistrēšanai. Ņemot vērā minēto, nepieciešams precizēt likuma 9.panta pirmās daļas 1. punktu, svītrojot vārdus “vai ekspluatanta”. Gadījumā, ja gaisa kuģa īpašnieks pats fiziski nevar iesniegt pieteikumu gaisa kuģu reģistrēšanai, viņš var pilnvarot savā vārdā iesniegt šādu pieteikumu.
Likuma 9.panta otrā daļa paredz pilnvarojumu Ministru kabinetam noteikt civilās aviācijas gaisa kuģu reģistrācijas kārtību. Uz minētā Ministru kabineta pilnvarojuma pamata ir izdoti noteikumi Nr.200, taču nav noteikta kārtība, kādā gaisa kuģi tiek izslēgti no Latvijas Republikas Civilās aviācijas gaisa kuģu reģistra. Likuma 13.panta pirmajā daļā ir noteikti tikai kritēriji, pēc kuriem gaisa kuģi tiek izslēgti no reģistra. Ņemot vērā minēto, ir nepieciešams papildināt likuma 13.pantu ar trešo daļu, paredzot pilnvarojumu Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā gaisa kuģi tiek izslēgti no Latvijas Republikas  Civilās aviācijas gaisa kuģu reģistra. 
Likumprojekta 9.pants

Likuma 14.pants tiek precizēts atbilstoši konvencijas noteiktajiem vispārējiem principiem, tas ir, gaisa kuģis var veikt lidojumus, ja tas ir reģistrēts kādas dalībvalsts gaisa kuģu reģistrā un tam ir apliecība par gaisa kuģa derīgumu lidojumiem. Papildus 2016.gada 18.maija Eiropas Civilās aviācijas konferences (ECAC) dalībvalstis pieņēma rezolūciju ECAC/35-1, ar kuru apņēmās ar nacionālajiem normatīvajiem aktiem noteikt vienotu principu attiecībā uz Eiropas Civilās aviācijas konferences (ECAC) dalībvalstī reģistrētajiem rūpnieciski būvētajiem vēsturiskajiem gaisa kuģiem, kuriem ir reģistrācijas valsts izsniegtas speciālas apliecības par derīgumu lidojumiem vai lidošanas atļaujas (kas nav atbilstošas ICAO standartiem) un atļaut tiem lidot valsts gaisa telpā bez speciālam atļaujām.
Likumprojekta 11. un 17.pants

Likuma 24.panta pirmā daļa paredz, ka civilās aviācijas lidlauka ekspluatācija atļauta tikai tad, ja tas atbilst likuma 27. un 62.panta noteikumiem. Likuma 27.pants attiecas uz civilās aviācijas lidlauku, no kura veic gaisa pārvadājumus (gaisa kuģu lidojumi, kurus veic, lai par atlīdzību vai saskaņā ar nomas līgumu pārvadātu pasažierus, bagāžu, kravu un pastu). Ja likuma 24.pants ir sasaistīts ar likuma 27.pantu, tad var secināt, ka Latvijā civilās aviācijas lidlauki ir tikai tie, no kuriem veic vai ir atļauts veikt gaisa pārvadājumus, tas ir, tikai VAS “Starptautiskā lidosta “Rīga”” un SIA “Aviasabiedrība Liepāja”. Likuma 24.panta pirmās daļas norma paredz daudz stingrākas prasības nekā konvencijas  14.pielikums. Ņemot vērā minēto, nepieciešams precizēt likuma 24.pantu, svītrojot tajā atsauci uz likuma 27. un 62.pantu.

Likuma 62.pants nosaka prasības lidlauku ekspluatantiem attiecībā uz personāla sagatavotību, lai nodrošinātu nelaimes gadījumā cietušā gaisa kuģa un cilvēku glābšanu. Likuma 62.pants ir attiecināms arī uz civilās aviācijas lidlaukiem, no kuriem veic gaisa pārvadājumus. Ņemot vērā likuma 62.panta tiesību normas mērķi, kā arī to, ka tiek precizēts likuma 24.pants, nepieciešams precizēt likuma 62.pantu, skaidri nosakot, ka tā tiesību norma attiecas tikai uz lidlaukiem, no kuriem veic vai ir plānots veikt gaisa pārvadājumus. Likuma 62.pantā ir noteikta prasība, ka lidlauka personālam jābūt sagatavotam, lai sniegtu neatliekamo medicīnisko palīdzību. Saskaņā ar Ārstniecības likumu neatliekamo medicīnisko palīdzību var sniegt tikai īpaši sagatavotas (apmācītas, ekipētas) personas ar atbilstošu kvalifikāciju medicīnā, kurām saskaņā ar šo kvalifikāciju ir juridiska atbildība par savu darbību vai bezdarbību un tās sekām. Lidlaukā nav jābūt speciāli algotam medicīnas personālam, bet personālam, kas ir apmācīts un spēj sniegt pirmo palīdzību, tādēļ likuma 62.pantā vārdus “neatliekamo medicīnisko palīdzību” ir jāaizstāj ar vārdiem “pirmo palīdzību”.
Likumprojekta 12.pants
EASA standartizācijas inspekcijas gaitā tika konstatēts, ka Latvijas valsts nav paziņojusi, ka Latvijas Republikas Izglītības un zinātnes ministrija saskaņā ar likuma 31.panta pirmo daļu ir kompetentā iestāde un kopā ar Civilās aviācijas aģentūru veic valsts uzraudzību pār civilās aviācijas personāla sagatavošanu, pārkvalifikāciju un kvalifikācijas celšanu. Taču praktiski Izglītības un zinātnes ministrija nav iesaistīta ne gaisa satiksmes vadības dienesta dispečeru, ne civilās aviācijas gaisa kuģa apkalpes personāla sagatavošanā, tā pārkvalifikācijā un kvalifikācijas paaugstināšanā. Izņēmums ir tikai gaisa kuģu tehniskās apkopes personāls, kurš tehniķa pamata akadēmisko izglītību iegūst Izglītības un zinātnes ministrijas akreditētajās augstskolās (Rīgas tehniskā universitāte, Transporta un sakaru institūts). Lai minēto augstskolu absolventi kļūtu par civilās aviācijas personālu, viņu apmācību programmas apstiprina Civilās aviācijas aģentūrā. Lai kļūtu par gaisa kuģu tehniskās apkopes personāla locekli, nav obligāti jābūt absolvējušam šīs augstskolas. Ņemot vērā minēto, Izglītības un zinātnes ministrija nav tieši saistīta ar civilās aviācija personāla sagatavošanas, pārkvalificēšanas un kvalifikācijas paaugstināšanas valsts uzraudzību. Ņemot vērā minēto, kā arī lai novērstu EASA standartizācijas inspekcijas laikā konstatēto neatbilstību, nepieciešams veikt grozījumus likuma 31.panta pirmajā daļā, izslēdzot no tās vārdus “Latvijas Republikas Izglītības un zinātnes ministrija un”.
Likumprojekta 13.panta pirmā un otrā daļa
Likuma 42.panta:

1) trešajā daļā ir noteikts, ka aeronavigācijas pakalpojumu sniegšanai Latvijas Republikā izmanto tikai reģistrētas un sertificētas uz zemes izvietotas sakaru, navigācijas un novērošanas iekārtas. Ņemot vērā straujo tehnoloģijas attīstību, Starptautiskā civilās aviācijas organizācija ar 2010.gada rezolūciju A37-11 “Globālās navigācija mērķu sasniegšana” vērsa dalībvalstu uzmanību uz to, ka aeronavigācijas pakalpojumu sniegšanai nākotnē būtu izmantojamas ne tikai uz zemes izvietotas sakaru, navigācijas un novērošanas iekārtas, bet arī globālās navigācijas satelītu sistēmas.  Atbilstoši minētajai rezolūcijai Eiropas Aviācijas drošības organizācija (EASA) 2015.gada EASA likumdošanas programmā 2016.-2020.gadam ir paredzējusi, ka 2017.gadā tiks pieņemts Eiropas Savienības tiesību akts, kas noteiks globālās navigācijas satelītu sistēmas ieviešanu. Ņemot vērā minēto, ir precizēta likuma 42.panta trešā daļa.

2) septītajā daļā ir noteikts, ka gaisa telpā, kurā nav ieviesta gaisa satiksmes vadība, izveido gaisa telpas struktūras elementus, kuros gaisa satiksmes informatīvos pakalpojumus vispārējās aviācijas gaisa kuģu pilotiem un neregulāro komerclidojumu gaisa kuģu pilotiem sniedz sertificēta aeronavigācijas pakalpojumu sniedzēja gaisa satiksmes informatīvā dienesta operatori. 2013.gadā, kad minētā tiesību norma tika iekļauta likumā, gaisa satiksmes informatīvā dienesta operatora pakalpojums bija jauns un vēl nebija pilnīgi skaidrs, cik plaša un droša būs šāda pakalpojuma izmantošana. Līdz ar to šā pakalpojuma sniegšanai tika noteiktas stingrākas prasības, tas ir, šādu pakalpojumu nevarēja sniegt lidlaukos, kuros notiek regulārie komerclidojumi. Taču līguma par Ziemeļeiropas funkcionālā gaisa telpas bloka izveidošanu starp Igaunijas Republikas valdību, Somijas Republikas valdību, Latvijas Republikas valdību un Norvēģijas Karalistes valdību (turpmāk – NEFAB līgums) ietvaros NEFAB līguma dalībvalstis saskaņo savus normatīvos aktus un procedūras aeronavigācijas pakalpojumu jomā. Šādu normatīvo aktu harmonizāciju NEFAB līguma dalībvalstis ir vienojušās veikt arī attiecībā uz gaisa satiksmes informatīvā dienesta operatora pakalpojumiem. Ņemot vērā minēto, ir paredzēts noteikt, ka gaisa satiksmes informatīvā dienesta operatora pakalpojumus varēs sniegt lidlaukā, kurā veic regulārus komerclidojumus, ar nosacījumu, ka attiecīgajā lidlaukā ir neliela lidojumu intensitāte (ne vairāk kā 3 komerclidojumi dienā) un pirms šā pakalpojuma ieviešanas tiek veikts drošuma novērtējums. Ņemot vērā minēto, ir precizēta likuma 42.panta septītā daļa.
Likumprojekta 15.pants

Likuma 57.1 pantā ir atsauce uz Komisijas 2010.gada 4.marta Regulu (ES) Nr.185/2010, ar ko nosaka sīki izstrādātus pasākumus kopīgu pamatstandartu īstenošanai aviācijas drošības jomā. Minētā regula ir atcelta ar Komisijas 2015.gada 5.novembra Regulu (ES) Nr.2015/1998, ar ko nosaka sīki izstrādātus pasākumus kopīgu pamatstandartu īstenošanai aviācijas drošības jomā. Ņemot vērā minēto, nepieciešams izdarīt tehnisku grozījumu likuma 57.1 panta pirmajā daļā.

Likumprojekta 16.pants

Likuma 57.2 panta otrajā daļā un trešās daļas 2.punktā ir pieļauta tehniska kļūda, iekļaujot atsauci uz šā panta otro daļu. 
Likumprojekta 17.pants

Likuma 66.panta pirmā daļa paredz deleģējumu Ministru kabinetam noteikt aviācijas nelaimes gadījumos cietušo civilās aviācijas gaisa kuģu un cilvēku meklēšanas un glābšanas darbu, kā arī civilās aviācijas nelaimes gadījumu seku likvidēšanas kārtību un institūciju sadarbības kārtību. Uz minētā deleģējuma pamata ir pieņemti Ministru kabineta 2016.gada 31.maija noteikumi Nr.331 “Noteikumi par pasākumiem, kas saistīti ar civilās aviācijas nelaimes gadījumiem”. Minētie noteikumi nosaka arī prasības attiecībā uz palīdzības sniegšanu civilās aviācijas nelaimes gadījumā cietušajiem un viņu tuviniekiem. Taču praksē nereti divas atšķirīgas darbības, tas ir, palīdzības sniegšana civilās aviācijas nelaimes gadījumā cietušajiem un viņu tuviniekiem un civilās aviācijas nelaimes gadījumu izmeklēšana tiek uztverta kā viena darbība. Lai nodrošinātu tiesību normu skaidru piemērošanu, kā arī izpildītu ICAO 2013.gada dokumenta Nr.9998 “ICAO vadlīnijas par palīdzības sniegšanu aviācijas nelaimes gadījumā cietušajiem un viņu ģimenes locekļiem” prasības, likumprojekts paredz papildināt likuma 66.pantu ar trešo daļu, kas nosaka, ka palīdzības sniegšana civilās aviācijas nelaimes gadījumā cietušajiem un viņu tuviniekiem ir nošķirta no civilās aviācijas nelaimes gadījumu izmeklēšanas. 
Likumprojekta 20.pants
Likuma 68.panta pirmajā daļā ir noteikts, ka gaisa kuģa un tā atlūzu evakuāciju no nelaimes gadījuma vietas veic gaisa kuģa ekspluatants vai citas organizācijas uz gaisa kuģa ekspluatanta rēķina. Taču esošā tiesību norma ir nepilnīga, jo neparedz to, kas uzrauga šādu evakuācijas procesu. Aviācijas nelaimes gadījuma izmeklēšanas procesā ļoti liela nozīme ir lietiskajiem pierādījumiem un ir nepieciešams maksimāli nodrošināt, lai cietušajam gaisa kuģim vai tā atlūzām nepiekļūtu nepiederošas personas. Ņemot vērā, ka aviācijas nelaimes gadījumu izmeklēšanu veic Birojs, Biroja izmeklētāji arī ir tie, kuri uzrauga gaisa kuģa un tā atlūzu evakuāciju no nelaimes gadījuma vietas. Ja nepieciešams veikt cietušā gaisa kuģa vai to atlūzu izpēti, ir nepieciešams to nogādāt Birojam piemērotā vietā,  galvenokārt tas ir Biroja angārā, kas atrodas Skultes pagastā. Ņemot vērā minēto, attiecīgi ir precizēta likuma 68.panta pirmā daļa.
Likumprojekta 24.pants

Likuma 74.pants nosaka Biroja izmeklētāju tiesības. Minētā panta pirmās daļas 4. punkts nosaka, ka Biroja izmeklētājam ir tiesības iepazīties ar civilās aviācijas nelaimes gadījuma upuru mirstīgo atlieku apskates un laboratorisko analīžu rezultātiem. Taču saskaņā ar konvencijas 13.pielikumu Biroja izmeklētājiem ir jābūt arī tiesībām pieprasīt veikt šādas apskates un laboratorijas analīzes. Ņemot vērā minēto, ir precizēts likuma 74.panta pirmās daļas 4. punkts.
Ja ir noticis aviācijas nelaimes gadījums, tajā iesaistīto personu pārbaudes attiecībā uz alkoholisko, narkotisko, psihotropo, toksisko vai citu apreibinošo vielu ietekmes konstatēšanu ir veicamas nekavējoties. Praksē nereti gadās, ka aviācijas nelaimes gadījumā iesaistītās personas atsakās veikt minēto pārbaudi vai apstrīd policijas veiktās pārbaudes. Taču šādu pārbaužu rezultātiem ir liela nozīme aviācijas nelaimes gadījumu izmeklēšanas procesā un tās ir veicamas pēc iespējas ātrākā laika posmā. Lai izslēgtu iespēju, ka aviācijas nelaimes gadījuma izmeklēšana tiek kavēta tikai tādēļ, ka persona nepiekrīt policijas veiktajām alkoholisko, narkotisko, psihotropo, toksisko vai citu apreibinošo vielu ietekmes konstatēšanas pārbaudēm vai apstrīd tās, ir nepieciešams noteikt, ka Biroja izmeklētājam ir tiesības pieaicināt policijas darbinieku, lai civilās aviācijas nelaimes gadījumā vai incidentā iesaistītās personas nekavējoties nogādātu ārstniecības iestādē,  kur tiktu veikta alkoholisko, narkotisko, psihotropo, toksisko vai citu apreibinošo vielu ietekmes konstatēšana. Ņemot vērā minēto, ir precizēts likuma 74.panta pirmās daļas 11. punkts.
Likumprojekta 27., 28., 29. un 30.pants

Eiropas Parlamenta un Padomes 2012.gada 5.oktobra Regula (ES) Nr. 965/2012, ar ko nosaka tehniskas prasības un administratīvās procedūras saistībā ar gaisa kuģu ekspluatāciju atbilstīgi Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai (EK) Nr.216/2008 (turpmāk – regula Nr.965/2012), ievieš jaunu tiesisko regulējumu attiecībā uz speciālajiem aviācijas darbiem. Minētās prasības stājas spēkā ar 2017.gada 21.aprīli. Līdz minētajam datumam speciālos aviācijas darbus regulēja nacionālajā līmenī, ņemot par pamatu konvencijas 6.pielikuma prasības. Regula Nr.965/2012 speciālo aviācijas darbu veikšanai paredz vieglākas prasības nekā tas ir noteikts šobrīd. Regula Nr.965/2012 nosaka, ka speciālo aviācijas darbu veicējiem ir nepieciešams deklarēt savu darbību civilās aviācijas valsts uzraugošajā iestādē. Tas nozīmē, ka gaisa kuģu operators iesniedz Civilās aviācijas aģentūrā deklarāciju, ka atbilst regulas Nr.965/2012 prasībām un var uzsākt savu darbību. Civilās aviācijas aģentūras pienākums ir pārbaudīt gaisa kuģa operatoru. Taču šajā procesā netiek prasīta ne gaisa kuģa ekspluatanta apliecība ne licence. Savukārt saskaņā ar likuma 78.pantu speciālos aviācijas darbus var veikt tikai personas, kuras ir saņēmušas gaisa kuģa ekspluatanta apliecību un licenci. 
Lai nodrošinātu regulas Nr.965/2012 prasību izpildi un nenoteiktu Latvijas Republikas gaisa kuģu operatoriem, kuri vēlas veikt speciālos aviācijas darbus, stingrākas prasības nekā to paredz Eiropas Savienības prasības, ir veikti attiecīgi grozījumi likumā, tas ir: 1) svītrotas normas, kas nosaka pienākumu saņemt gaisa kuģa ekspluatanta apliecību un licenci; 2) precizētas normas, kas nosaka speciālo aviācijas darbu veikšanas kārtību. 

Tā kā regulas Nr.965/2012 prasības neattiecas uz Regulas Nr.216/2008 2.pielikumā minētajiem gaisa kuģiem, likumprojekts paredz deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā ar minētiem gaisa kuģiem veic speciālos aviācijas darbus.
Likumprojekta 32.pants

Konvencijas 4.pielikums nosaka, ka 1. kategorijas precīzās pieejas skrejceļam (kāds būs arī Lielvārdes militārais lidlauks) nolaišanās zonas iekšējās malas platums 60 metru attālumā no skrejceļa sliekšņa ir 300 metri, novirze uz katru pusi ir 15% un kopējais nolaišanās zonas garums ir 15000 metri (nolaišanās slīpums 3000 metrus pirms skrejceļa ir 2 grādi, nākamajos 3600 metros pirms skrejceļa nosēšanās slīpums ir 2,5 grādi, bet atlikušajos 8400 metros nav pacēluma slīpuma). Pašlaik likums “Par aviāciju” paredz aizliegt tādu objektu būvniecību, kuri rada šķēršļus Lielvārdes militārā lidlauka pacelšanās vai nosēšanās sektorā, tomēr netiek paredzēta norma, ka objektu būvniecība pacelšanās vai nosēšanās sektorā ārpus 5 kilometru zonas no skrejceļa sliekšņa būtu saskaņojama ar Aizsardzības ministriju. Ņemot vērā to, ka pie pacēluma leņķiem 2 un 2,5 grādi šķēršļa augstums 5 kilometru attālumā no skrejceļa sliekšņa ir aptuveni 100 metri, un to, ka Lielvārdes lidlauka nolaišanās zonas kopējais garums ir 15 kilometri, jebkura objekta, kura augstums pārsniedz 100 metrus, būvniecība Lielvārdes lidlauka pacelšanās vai nosēšanās zonā 5 līdz 15 kilometru attālumā no skrejceļa sliekšņa būtu jāsaskaņo ar Aizsardzības ministriju

Likumprojekta 33.pants

Likuma “Par aviāciju” pārejas noteikumu 33.punkts nosaka, ka Ministru kabinets līdz 2016.gada 1.oktobrim izstrādā un iesniedz Saeimai likumprojektus, kā arī izstrādā nepieciešamos noteikumus, kas papildus šā likuma 47.1 pantā minētajiem gadījumiem paredz arī citus gadījumus, kad piespiedu kārtā tiek pārtraukti bezpilota gaisa kuģu un cita veida lidaparātu lidojumi vai pārvietošanās, kā arī kārtību, kādā tiek īstenota šādu lidaparātu lidojumu vai pārvietošanās piespiedu pārtraukšana.

Ņemot vērā minēto, ir secināms, ka likuma “Par aviāciju” pārejas noteikumu 33.punkts (turpmāk – uzdevums) pēc būtības paredz: 

1) papildus likuma “Par aviāciju” 47.1 pantā paredzētajiem gadījumiem noteikt arī citus gadījumus, kad piespiedu kārtā tiek pārtraukti bezpilota gaisa kuģu un cita veida lidaparātu lidojumi vai pārvietošanās; 

2) papildus jau likuma “Par aviāciju” 47.1 pantā paredzētajai kārtībai noteikt kārtību, kādā tiek īstenota bezpilota gaisa kuģu un cita veida lidaparātu lidojumu vai pārvietošanās piespiedu pārtraukšana.

Ņemot vērā, ka uzdevumā ir paredzēts noteikt citus gadījumus, kad piespiedu kārtā būtu pārtraucami bezpilota gaisa kuģu un cita veida lidaparātu lidojumi vai pārvietošanās nekā tas ir paredzēts likuma “Par aviāciju” 47.1 pantā, ir secināms, ka ir ņemama vērā likuma “Par aviāciju” 47.¹ pantā minētā gadījuma būtība.

Likuma “Par aviāciju” 47.1 panta pirmā daļa valsts aizsardzības interešu kaitējuma novēršanas nolūkā paredz bezpilota gaisa kuģu vai tādu cita veida lidaparātu, kuri nav kvalificējami kā gaisa kuģi, piespiedu nosēdināšanu vai iznīcināšanu, pielietojot šaujamieročus vai speciālos līdzekļus, ja attiecīgais lidojums veikts, pārkāpjot normatīvajos aktos noteikto lidojumu aizliegumu virs militārajiem objektiem vai to tuvumā, virs karakuģiem, kā arī gaisa telpas aizliegtajās zonās, īslaicīgi rezervētajās zonās un īslaicīgi norobežotajās zonās, kas izveidotas Nacionālo bruņoto spēku vajadzībām. Papildus minētajam likuma “Par aviāciju” 47.1 panta pirmā daļa paredz bezpilota gaisa kuģu vai tādu cita veida lidaparātu, kuri nav kvalificējami kā gaisa kuģi, piespiedu nosēdināšanu vai iznīcināšanu arī gadījumos, kad tiek radīti pamatoti draudi personām, kuru apsardze tiek veikta saskaņā ar Nacionālo bruņoto spēku likuma 6.1 panta otrās daļas 1., 2. un 3.punktu. 

Attiecīgi ir secināms, ka likuma “Par aviāciju” 47.¹ pantā ietvertā bezpilota gaisa kuģu vai tādu cita veida lidaparātu, kuri nav kvalificējami kā gaisa kuģi, piespiedu nosēdināšana vai iznīcināšana, pirmkārt, balstīta uz teritoriālo principu, proti, attiecīgais lidaparāts nosēdināms vai iznīcināms gadījumos, ja tas pārkāpj normatīvajos aktos noteikto teritoriālo lidojumu aizliegumu, un, otrkārt, gadījumos, ja attiecīgie lidaparāti rada pamatotu attiecīgo personu apdraudējumu neatkarīgi no normatīvajos aktos noteiktajiem teritoriālajiem lidojumu aizliegumiem. 

Attiecībā uz normatīvajos aktos noteikto teritoriālo lidojumu aizliegumu secināms, ka jau šobrīd ne tikai likuma “Par aviāciju” 47.¹ pantā ir noteiktas tās teritorijas, virs kurām nav atļauti lidojumi. Piemēram, likuma “Par aviāciju” 47.pants jau šobrīd nosaka, ka bezpilota gaisa kuģu lidojumus vai tādu cita veida lidaparātu pārvietošanos, kuri nav kvalificējami kā gaisa kuģi, ja tas nav pretrunā ar sabiedrības interesēm un neapdraud gaisa kuģu lidojumu drošumu, Latvijas Republikas gaisa telpā veic Ministru kabineta noteiktajā kārtībā. Savukārt, pamatojoties uz likuma “Par aviāciju” 47.pantu izdotais Ministru kabineta regulējums – Ministru kabineta 2016.gada 22.novembra noteikumi Nr.737 “Kārtība, kādā veicami bezpilota gaisa kuģu un tādu cita veida lidaparātu lidojumi, kuri nav kvalificējami kā gaisa kuģi” (turpmāk – Noteikumi Nr.737) – nosaka kārtību, kādā veicami bezpilota gaisa kuģu un tādu cita veida lidaparātu lidojumi, kuri nav kvalificējami ka gaisa kuģi (turpmāk – bezpilota gaisa kuģi). Noteikumu Nr.737 4.punktā noteikts, ka bezpilota gaisa kuģu lidojumus veic tā, lai neapdraudētu cilvēku dzīvību, veselību vai mantu, lidojumu drošumu un drošību, nenodarītu kaitējumu videi, kā arī neapdraudētu valsts aizsardzības un drošības intereses. Vairākos Noteikumu Nr.737 punktos paredzēti konkrēti gadījumi, kad tiek ierobežoti bezpilota gaisa kuģu lidojumi (piemēram, Noteikumu Nr.737 15.punkts, 17. - 21.punkts), kā arī Noteikumu Nr.737 28.punkts paredz, ka uzraugošajām un tiesībsargājošajām institūcijām, kā arī nacionālajiem bruņotajiem spēkiem un valsts drošības iestādēm ir tiesības pieprasīt pārtraukt lidojumu, ja netiek ievērotas šo noteikumu prasības. Salīdzinājumā ar situāciju, kad likuma “Par aviāciju” pārejas noteikumu 33.punkts tika pieņemts, Noteikumi Nr.737 vēl nebija izstrādāti un stājušies spēkā, taču kopš 2016.gada 29.novembra Noteikumi Nr.737 ir stājušies spēkā, kas dod tiesisku pamatu piemērot uzraugošo un tiesībsargājošo institūciju tiesības bezpilota gaisa kuģu lidojumu piespiedu pārtraukšanai.

Arī attiecībā uz bezpilota gaisa kuģu lidojumu vai pārvietošanās piespiedu pārtraukšanu gadījumos, ja attiecīgais lidaparāts tiek izmantots apdraudējuma radīšanai vai arī ar tā palīdzību tiek izdarīts likumpārkāpums, jau šobrīd normatīvie akti tiesībaizsardzības iestādēm atbilstoši to kompetencei piešķir tiesības pielietot speciālos līdzekļus vai šaujamieročus attiecīgā apdraudējuma novēršanai vai likumpārkāpuma pārtraukšanai. Piemēram, likuma “Par policiju” 13.panta pirmās daļas 6.punkts paredz tiesības lietot speciālos līdzekļus, lai pārtrauktu ļaunprātīgu nepakļaušanos likumīgām prasībām, kuras izvirza policijas darbinieki vai citas personas, pildot dienesta pienākumus sabiedriskās kārtības garantēšanā vai cīņā pret noziedzību. Speciālo līdzekļu pielietošana, līdzīgi kā likumā “Par aviāciju” attiecīgo lidaparātu lidojumu vai pārvietošanās piespiedu pārtraukšana, ir pakļauta samērīguma principa vērtējumam (likuma “Par policiju” 13.panta otrā daļa). Likuma “Par policiju” 14.panta trešās daļas 1.punkts paredz tiesības pielietot šaujamieroci, lai aizsargātu citas personas un sevi no uzbrukuma, kas reāli apdraud dzīvību vai var nodarīt kaitējumu veselībai. Šaujamieroča pielietošana ir pieļaujama galējās nepieciešamības situācijā (likuma “Par policiju” 14.panta trešā daļa).

Valsts robežsardze arī šobrīd izstrādā jaunu Valsts robežsardzes likumu, kurš precīzi noteiks robežsarga tiesības pielietot šaujamieročus un speciālos līdzekļus, tai skaitā, lai pārtrauktu bezpilota gaisa kuģu nelikumīgus lidojumus.

Tiesībaizsardzības iestāžu tiesības pielietot speciālos līdzekļus un šaujamieročus nav aprobežotas atkarībā no teritorijas, piemēram, noteiktajiem teritoriālajiem lidojumu aizliegumiem. Turklāt tiesībaizsardzības iestāžu tiesības pielietot speciālos līdzekļus un šaujamieročus nav atkarīgas no konkrētā objekta, kas tiek izmantots apdraudējuma radīšanai vai likumpārkāpuma izdarīšanai, veida, piemēram, radiovadāms lidaparāts, peldlīdzeklis vai sauszemes pārvietošanās līdzeklis.

Ņemot vērā iepriekš minēto, konstatējams, ka tiesiskais regulējums bezpilota gaisa kuģu lidojumu jomā jau šobrīd ir pietiekams un nav nepieciešams papildus izstrādāt likuma “Par aviāciju” pārejas noteikumu 33.punktā minētos tiesību aktus, kas papildus šā likuma “Par aviāciju” 47.1 pantā minētajiem gadījumiem paredz arī citus gadījumus, kad piespiedu kārtā tiek pārtraukti bezpilota gaisa kuģu lidojumi vai pārvietošanās, kā arī kārtību, kādā tiek īstenota šādu lidaparātu lidojumu vai pārvietošanās piespiedu pārtraukšana, un līdz ar to likuma “Par aviāciju” pārejas noteikumu 33.punkts ir svītrojams.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Satiksmes ministrija, Iekšlietu ministrija un Civilās aviācijas aģentūra.

	4.
	Cita informācija
	Satiksmes ministrija š.g. 4.oktobrī nosūtīja Izglītības un zinātnes ministrijai vēstuli Nr.14-01/3431 ar lūgumu izvērtēt, vai Izglītības un zinātnes ministrija veic valsts uzraudzību pār civilās aviācijas personāla sagatavošanu, pārkvalifikāciju un kvalifikācijas celšanu. Izglītības un zinātnes ministrija 2016.gada 20.oktobra vēstulē 01-10e/4359 atbildēja, ka atbalsta grozījuma izdarīšanu likuma 31.panta pirmajā daļā, izslēdzot no tās vārdus “Latvijas Republikas Izglītības un zinātnes ministrija un”.
Likumprojekta 33.pants. Šobrīd pastāv problēma nevis tajā, ka nav atbilstoša tiesiskā regulējuma, bet gan tajā, ka nav pietiekoši daudz finanšu līdzekļu, lai efektīvi realizētu jau esošajā regulējumā noteikto. Lai varētu nodrošināt bezpilota gaisa kuģu lidojumu vai pārvietošanās piespiedu pārtraukšanu, tajā skaitā, ievērojot samērīguma principu un izvairoties no nepamatota kaitējuma nodarīšanas, ir jābūt pieejamiem arī atbilstošiem tehniskajiem līdzekļiem bezpilota gaisa kuģu lidojumu vai pārvietošanās piespiedu pārtraukšanai. Valsts policijas, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta un Valsts robežsardzes rīcībā šobrīd nav šādu atbilstošu tehnisko līdzekļu. Saskaņā ar Ministru kabineta 2016. gada 29. februāra rīkojuma Nr.145 “Par likumprojekta “Par vidējā termiņa budžeta ietvaru 2017., 2018. un 2019. gadam” un likumprojekta “Par valsts budžetu 2017. gadam” sagatavošanas grafiku” 2016. gada 1. jūnijā Iekšlietu ministrija iesniedza Finanšu ministrijai (IeM vēstule 01.06.2016., Nr.1-40/1408) un Pārresoru koordinācijas centram (IeM vēstule 01.06.2016., Nr.1-40/1407) jaunās politikas iniciatīvas.
Jauno politikas iniciatīvu sarakstā tika iekļauta jaunā politikas iniciatīva 14_04_P Bezpilota gaisa kuģu iegāde. Valsts policijas, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta un Valsts robežsardzes vajadzībām ir nepieciešams iegādāties bezpilota gaisa kuģus. Vienlaikus Valsts policijas un Valsts robežsardzes vajadzībām ir nepieciešams iegādāties arī iekārtas, kas nodrošinās pretdarbību pret bezpilota gaisa kuģiem.

Jaunās politikas iniciatīvai nepieciešamais finansējums Iekšlietu ministrijas iestādēm (Valsts policija, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests un Valsts robežsardze) tika plānots sekojošs:

14. Iekšlietu ministrija

2017.gads

2018.gads

2019.gads

Izdevumi kopā

712 265

1 131 662

43 700

Uzturēšanas izdevumi

66 800

29 800

3 700

Kārtējie izdevumi

66 800

29 800

3 700

Preces un pakalpojumi

66 800

29 800

3 700

Kapitālie izdevumi

645 465

1 101 862

40 000

Pamatkapitāla veidošana

645 465

1 101 862

40 000

Jaunā politikas iniciatīva netika atbalstīta un finansējums šobrīd nav piešķirts. 
Nepieciešamais finansējums tiks izvērtēts un jaunā politikas iniciatīva tiks virzīta atkārtoti 2018. - 2020. gada budžeta plānošanas procesā.


	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Likumprojekts attiecas uz jebkuru fizisku un juridisku personu, kas vēlas reģistrēt gaisa kuģi Latvijas Republikas Civilās aviācijas gaisa kuģu reģistrā, aeronavigācijas pakalpojumu sniedzējiem, gaisa pārvadātājiem, gaisa kuģa ekspluatantiem un lidlauku ekspluatantiem. 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Administratīvais slogs attiecībā uz šīs anotācijas II sadaļas 1.punktā minētajām sabiedrības mērķgrupām pamatā nemainās. Likumprojektā iekļautās tiesību normas neuzliek šīs anotācijas II sadaļas 1.punktā minētajām sabiedrības mērķgrupām papildu pienākumus. 

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Šobrīd netiek paredzēta likumprojektā iekļauto nosacījumu ietekme uz administratīvajām izmaksām (naudas izteiksmē).

	4.
	Cita informācija
	Nav


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Tiks izstrādāti šādi normatīvo aktu projekti:

1) grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 14.marta noteikumos Nr.200 “Noteikumi par civilās aviācijas gaisa kuģu reģistrācijas kārtību un nacionālās zīmes un reģistrācijas zīmes izvietošanas kārtību uz Latvijas Republikas Civilās aviācijas gaisa kuģu reģistrā reģistrētajiem gaisa kuģiem”, papildinot noteikumus ar tiesību normām, kas nosaka kārtību, kādā civilās aviācijas gaisa kuģus izslēdz no Latvijas Republikas Civilās aviācijas gaisa kuģu reģistra;
2) Ministru kabineta noteikumi, kas noteiks valsts nodevas apmēru, lai saņemtu gaisa pārvadājumu licenci, kā arī valsts nodevas apmēru gaisa pārvadājumu licences darbības atjaunošanai un nodevas maksāšanas kārtību;
3) Ministru kabineta noteikumi, kas noteiks kārtību, kādā gaisa kuģa ekspluatants veic speciālos aviācijas darbus ar gaisa kuģiem, uz kuriem neattiecas regulas Nr.216/2008 prasības;

4)  grozījumi Ministru kabineta 2015.gada 29.septembra noteikumos Nr. 542 “Kārtība, kādā pieprasa un saņem Aizsardzības ministrijas atļauju būvēt, ierīkot un izvietot konkrētu militāro lidlauku un militārās aviācijas poligonu darbības drošībai potenciāli bīstamu objektus un veic to uzskaiti”.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Satiksmes ministrija atbildīga par 1), 2) un 3) punktā  minēto normatīvo aktu izstrādi.

Aizsardzības ministrija atbildīga par 4) punktā  minēto normatīvo akta izstrādi.

	3.
	Cita informācija
	Spēku zaudēs šādi Ministru kabineta noteikumi:
1. Ministru kabineta 2007.gada 8.maija noteikumi Nr.309 “Speciālo aviācijas darbu gaisa kuģa ekspluatanta apliecības izsniegšanas kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2007, 76.nr.);

2. Ministru kabineta 2011.gada 17.maija noteikumi Nr.377 “Speciālo aviācijas darbu licencēšanas kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2011, 78.nr.);

3. Ministru kabineta 2006.gada 4.jūlija noteikumi Nr.557 “Speciālo aviācijas darbu veikšanas kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2006, 108.nr.).


	 V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	Eiropas Parlamenta un Padomes 2014.gada 3.aprīļa Regula (ES) Nr. 376/2014 par ziņošanu, analīzi un turpmākajiem pasākumiem attiecībā uz atgadījumiem civilajā aviācijā un ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 996/2010 un atceļ Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 2003/42/EK, Komisijas Regulas (EK) Nr. 1321/2007 un (EK) Nr. 1330/2007  (publicēta “Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī” L 122, 24.04.2014).

Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 10.marta Regula (EK) Nr.549/2004, ar ko nosaka pamatu Eiropas vienotās gaisa telpas izveidošanai (publicēta “Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī” L 96, 31.03.2004.)

Komisijas 2015.gada 5.novembra Īstenošanas regula (ES) 2015/1998, ar ko nosaka sīki izstrādātus pasākumus kopīgu pamatstandartu īstenošanai aviācijas drošības jomā (publicēta “Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī” L 299, 14.11.2015.)

Eiropas Parlamenta un Padomes 2010.gada 26.oktobra Regula (EK) Nr. 996/2010 par nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanu un novēršanu civilajā aviācijā un ar ko atceļ Direktīvu 94/56/EK (publicēta “Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī” L 295, 12.11.2010.)

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	Saskaņā ar 1944.gada 7.decembra Konvenciju par starptautisko civilo aviāciju (Latvija tai pievienojusies 1992.gada 3. jūnijā) Starptautiskā civilās aviācijas organizācija (ICAO) ir pilnvarota izdot standartus un rekomendācijas dažādās civilās aviācijas jomās. Latvijas Republikai kā konvencijas dalībvalstij jānodrošina, lai minētās konvencijas, kā arī Starptautiskās civilās aviācijas organizācijas (ICAO) prasības tiktu īstenotas.
2012.gada 4.jūlijā tika noslēgts starpvalstu Līgums par Ziemeļeiropas funkcionālā gaisa telpas bloka izveidošanu starp Igaunijas Republiku, Somijas Republiku, Latvijas Republiku un Norvēģijas Karalisti (turpmāk – NEFAB līgums). NEFAB līguma 5.pants paredz, ka dalībvalstis saskaņo savus normatīvos aktus un procedūras aeronavigācijas pakalpojumu jomā. Bez tam saskaņā ar NEFAB līguma 7.pantu Igaunijas Republikas, Somijas Republikas, Latvijas Republikas un Norvēģijas Karalistes aviācijas uzraugošās iestādes 2012.gada 23.decembrī noslēdza sadarbības līgumu. Aviācijas uzraudzības iestāžu sadarbības līguma 4.panta k) punkts paredz, ka dalībvalstis saskaņo savus normatīvos aktus un procedūras gaisa satiksmes informatīvā dienesta operatora pakalpojumu jomā.

	3.
	Cita informācija
	Nav

	 1.tabula
Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Eiropas Parlamenta un Padomes 2014.gada 3.aprīļa Regula (ES) Nr. 376/2014 par ziņošanu, analīzi un turpmākajiem pasākumiem attiecībā uz atgadījumiem civilajā aviācijā un ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 996/2010 un atceļ Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 2003/42/EK, Komisijas Regulas (EK) Nr. 1321/2007 un (EK) Nr. 1330/2007  (publicēta “Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī” L 122, 24.04.2014).

Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 10.marta Regula (EK) Nr.549/2004, ar ko nosaka pamatu Eiropas vienotās gaisa telpas izveidošanai (publicēta “Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī” L 96, 31.03.2004.)
Komisijas 2015.gada 5.novembra Īstenošanas regula (ES) 2015/1998, ar ko nosaka sīki izstrādātus pasākumus kopīgu pamatstandartu īstenošanai aviācijas drošības jomā (publicēta “Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī” L 299, 14.11.2015.)
Eiropas Parlamenta un Padomes 2010.gada 26.oktobra Regula (EK) Nr. 996/2010 par nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanu un novēršanu civilajā aviācijā un ar ko atceļ Direktīvu 94/56/EK (publicēta “Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī” L 295, 12.11.2010.)

	A
	B
	C
	D

	Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību, vai tiesību akts, kur attiecīgā ES tiesību akta vienība pārņemta vai ieviesta
	Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji. 

Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā
	Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības. 

Ja projekts satur stingrākas prasības nekā attiecīgais ES tiesību akts, norāda pamatojumu un samērīgumu.

Norāda iespējamās alternatīvas (t.sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) – kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos

	Regulas Nr. 376/2014 2.panta 7.punkts
Regulas Nr.996/2010 2.panta 1.punkts, 16.punkts un 17.punkts
	Likumprojekta 1.pants
	Tiesību norma ieviesta pilnībā
	Projekts stingrākas prasības neparedz

	Regulas Nr.549/2004 4.pants
	Likumprojekta 4.pants (likuma 6.panta otrās daļas 11.1punkts)
	Tiesību norma ieviesta pilnībā
	Projekts stingrākas prasības neparedz

	Regulas Nr.996/2010 5.pants
	Likumprojekta 4.pants (likuma 6.panta trešās daļas 1.punkts)
	Tiesību norma ieviesta pilnībā
	Projekts stingrākas prasības neparedz

	Regulas Nr.996/2010 9.pants
	Likumprojekta 4.pants (likuma 6.panta trešās daļas 4.punkts) un likumprojekta 19.pants (likuma 65.pants)
	Tiesību norma ieviesta pilnībā
	Projekts stingrākas prasības neparedz

	Regulas Nr.996/2010 16.pants
	Likumprojekta 26.pants (likuma 76.panta trešā daļa)
	Tiesību norma ieviesta pilnībā
	Projekts stingrākas prasības neparedz

	Regula Nr.2015/1998 
	Likumprojekta 15.pants (likuma 57.1panta pirmā  daļa)
	Tiesību norma ieviesta pilnībā
	Projekts stingrākas prasības neparedz

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?
Kādēļ?
	Likumprojekts šo jomu neskar.

	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	Likumprojekts šo jomu neskar.

	Cita informācija
	Nav.

	2.tabula

Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.

Pasākumi šo saistību izpildei

	Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
	Eiropas Civilās aviācijas konferences 2016.gada 18.maija rezolūcija ECAC/35-1 “Par ECAC dalībvalstu  savstarpēju vēsturisko gaisa kuģu lidotspējas apliecības vai lidojumu atļauja pieņemšanu”.
Starptautiskās civilās aviācijas organizācijas (ICAO) asambleja 2010.gada 37 sesijas laikā pieņēma rezolūciju A37-11 “Globālās navigācijas mērķu sasniegšana”.
1944.gada 7.decembra Konvencijas par starptautisko civilo aviāciju 13.pielikums.
Starptautiskās civilās aviācijas organizācijas (ICAO) 2013.gada dokuments Nr. Doc 9998 “ICAO vadlīnijas par palīdzības sniegšanu aviācijas nelaimes gadījumos cietušajiem un viņu ģimenes locekļiem”.

	A
	B
	C

	Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta. 

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei
	Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde
	Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji. 



	Eiropas Civilās aviācijas konferences 2016.gada 18.maija rezolūcija ECAC/35-1 “Par ECAC dalībvalstu  savstarpēju vēsturisko gaisa kuģu lidotspējas apliecības vai lidojumu atļauja pieņemšanu”.
	Projekta 9.pants (Likuma 14.pants)
	Tiek izpildītas pilnībā.

	ICAO rezolūciju A33-4 “Globālās navigācija mērķu sasniegšana”
	Projekta 13.pants (Likuma 42.panta trešā daļa)
	Tiek izpildītas pilnībā.

	ICAO dokumenta Nr. Doc 9998 “ICAO vadlīnijas par palīdzības sniegšanu aviācijas nelaimes gadījumos cietušajiem un viņu ģimenes locekļiem” 2.14.punkts
	Projekta 20.pants (Likuma 68.panta pirmā daļa)
	Tiek izpildīts pilnībā

	Konvencijas 13.pielikuma 5.19. punkts
	Projekta24.pants (Likuma 74.panta pirmās daļa 4.punkts)
	Tiek izpildīts pilnībā

	Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
	Nav pretrunā
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Paziņojums par līdzdalības iespējām tiesību akta saskaņošanas procesā ievietots Satiksmes ministrijas tīmekļa vietnē 2017.gada 16.janvārī. Papildus elektroniski likumprojekts tika nosūtīts VAS “Starptautiskā lidosta “Rīga”” un VAS “Latvijas gaisa satiksme” viedokļu izteikšanai.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 7.4.1 apakšpunktam sabiedrībai tiek dota iespēja rakstiski sniegt viedokli par likumprojektu tā saskaņošanas stadijā.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	VAS “Starptautiskā lidosta “Rīga”” un VAS “Latvijas gaisa satiksme” pārstāvji saskaņoja sagatavoto likumprojektu, iesniedzot priekšlikumus. 

	4.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Likumprojekta izpildi nodrošinās Satiksmes ministrija, Civilās aviācijas aģentūra un Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas birojs.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Likumprojekta izpilde tiks nodrošināta institūciju līdzšinējo funkciju un cilvēkresursu ietvaros.

Likumprojekta izpildē nav nepieciešams veidot  jaunas institūcijas, likvidēt vai reorganizēt esošās.
Ar likumprojekta 10.pantu Izglītības un zinātnes ministrijai netiek noņemtas funkcijas, jo atbilstoši likumprojekta anotācijas I sadaļas  2.punktā minētajam Izglītības un zinātnes ministrija neveic uzraudzības funkcijas attiecībā uz civilās aviācijas personāla sagatavošanu un pārkvalifikāciju.

	3.
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