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Informatīvais ziņojums "Par tiešās valsts līdzdalības saglabāšanu valsts akciju sabiedrībā "Tiesu namu aģentūra""
I. Pamatojums
Atbilstoši Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma pārejas noteikumu 11. punktam publiskas personas augstākai lēmējinstitūcijai līdz 2016. gada 1. oktobrim jāpieņem lēmums par tās tiešo līdzdalību kapitālsabiedrībā un atbilstību Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. panta pirmās daļas nosacījumiem, kā arī jāpieņem lēmums par kapitālsabiedrības vispārējo stratēģisko mērķi.

Ar Ministru prezidenta 2012. gada 19. jūnija rīkojumu Nr. 233 "Par darba grupu" tika izveidota darba grupa, kuras uzdevums bija izvērtēt nepieciešamību saglabāt valsts līdzdalību kapitālsabiedrībās.

Ministru kabinets 2013. gada 11. jūnija sēdē (protokols Nr. 34 37. §) pieņēma zināšanai Pārresoru koordinācijas centra sagatavoto informatīvo ziņojumu "Par valsts līdzdalības kapitālsabiedrībās izvērtēšanu un ar Ministru prezidenta 2012. gada 19. jūnija rīkojumu Nr. 233 izveidotās darba grupas priekšlikumiem turpmākajai rīcībai", kurā darba grupa rekomendēja saglabāt valsts līdzdalību valsts akciju sabiedrībā (turpmāk – VAS) "Tiesu namu aģentūra" esošajā apjomā (informatīvā ziņojuma II sadaļas 8. punkts). Tomēr saskaņā ar minēto informatīvo ziņojumu darba grupa lēma, ka Tieslietu ministrijai kā valsts kapitāla daļu turētājai VAS "Tiesu namu aģentūra" jāsagatavo un jāiesniedz izskatīšanai Ministru kabinetā priekšlikumi par iespējām nodot VAS "Tiesu namu aģentūra" apsaimniekošanā esošo nekustamo īpašumu apsaimniekošanu VAS "Valsts nekustamie īpašumi".
II. VAS "Tiesu namu aģentūra" darbības izvērtējums
VAS "Tiesu namu aģentūra" dibināta saskaņā ar Ministru kabineta 1997. gada 12. februāra rīkojumu Nr. 70 "Par bezpeļņas organizāciju valsts akciju sabiedrību "Tiesu namu aģentūra"". VAS "Tiesu namu aģentūra" vienīgais akcionārs ir valsts (100 procenti akciju), un valstij piederošo kapitāla daļu turētāja ir Tieslietu ministrija.
VAS "Tiesu namu aģentūra" funkciju īstenošanai netiek piešķirts valsts budžeta finansējums, funkciju nodrošināšana tiek segta no kapitālsabiedrības ienākumiem par sniegtajiem pakalpojumiem.
VAS "Tiesu namu aģentūra" darbības virzieni ir:

1) Tieslietu ministrijas, tās padotībā esošo iestāžu un tiesu nodrošināšana ar to funkciju izpildei nepieciešamajām telpām, tieslietu nozares prasībām atbilstoša nekustamo īpašumu pārvaldīšana (t.sk. jaunu ēku celtniecības projektu realizēšana);

2) informācijas tehnoloģiju pakalpojumu sniegšana tieslietu nozares iestādēm;

3) tieslietu sistēmas institūciju darbībai nepieciešamās juridiskās literatūras izdošana.
VAS "Tiesu namu aģentūra" ir izsniegts industriālās drošības sertifikāts darbam ar valsts noslēpuma objektiem līdz slepenības pakāpei SLEPENI.

Tieslietu ministrijas, tās padotībā esošo iestāžu un tiesu nodrošināšana ar to funkciju izpildei nepieciešamajām telpām, tieslietu nozares prasībām atbilstoša nekustamo īpašumu pārvaldīšana (t.sk. jaunu ēku celtniecības projektu realizēšana)

VAS "Tiesu namu aģentūra", nodrošinot tiesas, Tieslietu ministriju un tās padotībā esošās iestādes ar to funkciju izpildei nepieciešamajām telpām, kā arī pārvaldot nekustamos īpašumus atbilstoši tieslietu nozares prasībām, sniedz būtisku atbalstu Tieslietu ministrijai valsts politikas īstenošanā tieslietu nozarē.
Latvijas Republika Ministru kabineta personā plānveidīgi vairāku gadu garumā ir ieguldījusi VAS "Tiesu namu aģentūra" pamatkapitālā nekustamos īpašumus.
Šobrīd VAS "Tiesu namu aģentūra" īpašumā atrodas 53 un valdījumā 3 nekustamie īpašumi visā Latvijas teritorijā, kuros izvietotas tiesas, Latvijas Republikas prokuratūras struktūrvienības, kā arī Tieslietu ministrijas struktūrvienības un tās padotības iestādes.
Viena no Tieslietu ministrijas kā vadošās valsts pārvaldes iestādes tieslietu nozarē funkcijām ir izstrādāt un īstenot valsts politiku tiesu sistēmas jomā.

Būtisks demokrātiskas un tiesiskas valsts pamatelements ir neatkarīga tiesu vara un efektīvs tiesas process. Augstvērtīga tiesas procesa nodrošināšana nav iespējama bez tiesu darba specifiskajām vajadzībām atbilstošām telpām, kā to paredz gan starptautisko tiesību aktu prasības
, gan nacionālajos tiesību aktos noteiktie tiesu varas realizācijas pamatprincipi, jo īpaši valsts pienākums nodrošināt tiesu varas pārstāvju neatkarību un drošību, aizsargājot no neatļautas iejaukšanās, ietekmēšanas vai draudiem. Valstij ir jāspēj arī nodrošināt dažādu tiesvedības procesu dalībnieku drošība, kā arī specifisku prasību atsevišķiem tiesvedības procesiem ievērošana, piemēram, jānodrošina, ka lietas dalībnieki ir nošķirti (piemēram, ja liecina bērns vai ar vardarbību saistītās lietās), jānodrošina procesuālās garantijas liecinieku aizsardzības programmā, atbilstoši apstākļi kriminālprocesā apcietinātajām personām un tiesībsargājošo iestāžu darbiniekiem, kā arī nereti citas konfidencialitātes prasības, vai tieši pretēji ‒ atbilstošas telpas tiem tiesvedības procesiem, kuru publiska atspoguļošana ir būtiska vai kuros ir daudz iesaistīto personu. Minēto prasību ieviešanai nepieciešami specifiski ēku tehniskie un arhitektūras pielāgojumi.
Lai nodrošinātu tiesas ar to funkciju izpildei nepieciešamajām telpām, VAS "Tiesu namu aģentūra" gan pielāgo ēkas un telpas tiesu darba specifiskajām vajadzībām, gan realizē jaunu tiesu namu būvniecības projektus. Veiksmīgi realizējot trīs jaunu tiesu namu būvniecības projektus (no jauna uzcelto tiesu ēku kopējā platība ir 12 800 kvadrātmetru), VAS "Tiesu namu aģentūra" ir apliecinājusi, ka ir pieredzējušākais tiesu ēku būvniecības projektu realizētājs Latvijā.
VAS "Tiesu namu aģentūra" vairāku gadu garumā ir apliecinājusi sevi arī kā pieredzējis un uzticams tieslietu nozares prasībām atbilstošu nekustamo īpašumu apsaimniekotājs ‒ VAS "Tiesu namu aģentūra", plānojot un veicot nekustamo īpašumu renovācijas un remontdarbus atbilstoši tieslietu nozares prioritātēm un ēku stāvokļa uzlabošanai, nodrošina nekustamo īpašumu pienācīgu uzturēšanu, vienlaikus nodrošinot ilglaicīgu kapitāla daļu vērtības pieaugumu. 
Aktuālākie Ministru kabineta dotie uzdevumi VAS "Tiesu namu aģentūra" tieslietu nozares iestāžu nodrošināšanā ar to funkciju izpildei nepieciešamām telpām ir:
1) Ministru kabineta 2016. gada 14. jūnija sēdes lēmums (protokols Nr. 29, 57. §) par Tieslietu ministrijas un VAS "Tiesu namu aģentūra" līguma slēgšanu par jaunā cietuma (Liepājā, Alsungas ielā 29) būvniecības procesa organizēšanu un uzraudzību līdz tā nodošanai ekspluatācijā.

Lēmums par VAS "Tiesu namu aģentūra" piesaisti jaunā cietuma būvniecības procesā pieņemts, novērtējot VAS "Tiesu namu aģentūra" līdzšinējo pieredzi, veiksmīgi realizējot jauno tiesu ēku būvniecību, un ņemot vērā jaunā cietuma būvniecības sarežģītību objekta specifikas dēļ, kā arī nepieciešamību nodrošināt valsts noslēpuma objektu saglabāšanu būvniecības procesa laikā un nepieciešamību nodrošināt atbilstošu Tieslietu ministrijas kontroli pār jaunā cietuma būvniecības procesu.
2) Ministru kabineta 2014. gada 22. novembra sēdes lēmums (protokols Nr. 64, 2. §) par jauna tieslietu nozares administratīvā centra celtniecību Jēkabpilī.
Ņemot vērā, ka Jēkabpils ir republikas nozīmes pilsēta, kurā izvietotas vairākas tieslietu nozares iestādes, kuru kompetencē ir ne tikai Jēkabpils administratīvā teritorija, bet arī citi Zemgales novadi, administratīvā centra izveidošana Jēkabpilī nodrošinātu tieslietu nozares iestāžu sniegto pakalpojumu pieejamību viena centra ietvaros.
Vienlaikus VAS "Tiesu namu aģentūra" ir dots uzdevums, veidojot administratīvo centru Jēkabpilī, nodrošināt iespēju klientu apkalpošanas telpās sniegt valsts un pašvaldību pakalpojumus citu nozaru un pašvaldības iestādēm, tādējādi nodrošinot Valsts un pašvaldības vienotā klientu apkalpošanas centra izveidi.
Ņemot vērā:
1) VAS "Tiesu namu aģentūra" 20 gadu ilgo pieredzi atbilstoši tieslietu nozares vajadzībām pārvaldot nekustamos īpašumus visā Latvijas teritorijā, no kuriem vairāk nekā 70 procenti ir objekti, kuru izmantošanai izvirzītas specifiskas prasības, t.i., ēkas un telpas ir jāpielāgo iepriekšminētajām tiesu darba specifiskajām vajadzībām, kas prasa kapitālieguldījumus;
2) VAS "Tiesu namu aģentūra" turpmākajiem gadiem dotos uzdevumus – jaunā cietuma būvniecības procesa organizēšana un uzraudzība līdz tā nodošanai ekspluatācijā un tieslietu nozares administratīvā centra celtniecība Jēkabpilī,
Tieslietu ministrijas ieskatā, tieslietu nozares nekustamo īpašumu pārvaldīšanas pakalpojumu sniegšana arī turpmāk saglabājama VAS "Tiesu namu aģentūra" kompetencē.
Tieslietu ministrijas vērtējumā, izvēlētajam tieslietu nozares nekustamo īpašumu pārvaldīšanas modelim ir būtiskas priekšrocības, kas sekmē nozares nekustamo īpašumu attīstību atbilstoši tieslietu nozares specifiskajām vajadzībām ‒ iespēja piesaistīt finanšu līdzekļus no kredītiestādēm, ārpus budžeta gada ietvara uzkrāt finanšu līdzekļus nekustamo īpašumu pilnveidei un attīstībai, kā arī iespēja nozarei nepieciešamo nekustamo īpašumu pārvaldību, t.sk. attīstību veikt, īstenojot akcionāra tiesības kapitālsabiedrībā.
VAS "Tiesu namu aģentūra" katru gadu vairāk nekā 2/3 no ikgadējo nekustamo īpašumu apsaimniekošanas ieņēmumiem kā kapitālieguldījumus iegulda ēku remontu un renovācijas darbos, kā arī iegulda izdevumos par piesaistītā būvniecības kapitāla un tā izmaksu segšanu.

2014. gadā minētajās izmaksās tika izlietoti 66 procenti no nekustamo īpašumu apsaimniekošanas ieņēmumiem, 2015. gadā – 72 procenti, 2016. gadā – 69 procenti. Katrā no gadiem šādas izmaksas ir apmēram 4,4 miljoni EUR.

Savukārt pārējiem izdevumiem (ēku sistēmu apkalpošana, apsaimniekošanā iesaistītā personāla izmaksas, administratīvie izdevumi) katru gadu tiek izlietoti no 26 līdz 33 procentiem no VAS "Tiesu namu aģentūra" īpašumā esošo nekustamo īpašumu apsaimniekošanas ieņēmumiem.

Ņemot vērā ikgadējo kapitālieguldījumu izmaksu procentuālo lielumu, VAS "Tiesu namu aģentūra" attiecīgi arī tiek plānota minimāla komerciālā rentabilitāte. 2014. gadā VAS "Tiesu namu aģentūra" komerciālā rentabilitāte bija 1,3 procenti, 2015. gadā 1,4 procenti, un 2016. gadā 0,8 procenti.

Tā kā tiesu darba specifiskajām vajadzībām izbūvētās vai pielāgotās ēkas bez kapitālas pārbūves un ievērojamas kapitālizmaksu piesaistīšanas nav turpmāk izmantojamas kā biroju ēkas, pastāv risks, ka tirgus nebūs spējīgs nodrošināt sabiedrības interešu īstenošanu šajā jomā. Cita starpā jāatzīmē, ka VAS "Tiesu namu aģentūra" šobrīd apsaimnieko VAS "Valsts nekustamie īpašumi" pārvaldīšanā esošos nekustamos īpašumus Brīvības ielā 36 (Tieslietu ministrija) un Abrenes ielā 1, Rīgā (Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesa, Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesu kolēģija).
Nododot tieslietu nozares nekustamo īpašumu pārvaldību citam pakalpojumu sniedzējam, tostarp VAS "Valsts nekustamie īpašumi", kuram nav ilggadējas veiksmīgas pieredzes tieslietu nozares nekustamo īpašumu, t.sk. tādu objektu ar specifiskām izmantošanas prasībām kā tiesu telpas un ēkas, pārvaldībā atbilstoši nozares prioritātēm, pastāv risks, ka netiks nodrošināts pienācīgs atbalsts valsts politikas tieslietu nozarē, jo īpaši tiesu sistēmas jomā, īstenošanā.
Informācijas tehnoloģiju pakalpojumu sniegšana tieslietu nozares iestādēm
Laikā no 1997. gada VAS "Tiesu namu aģentūra" ir radījusi jaunu informācijas tehnoloģiju infrastruktūru ‒ sākotnēji speciāli tiesām un vēlāk arī Tieslietu ministrijai un tās padotības iestādēm. VAS "Tiesu namu aģentūra" nodrošina informācijas tehnoloģiju kritiskās infrastruktūras un paaugstinātās drošības sistēmu darbību.
Tieslietu nozares informācijas un komunikācijas tehnoloģiju jomā apkalpojamās informācijas sistēmas un infrastruktūra satur datus, kuriem jānodrošina ļoti augsts aizsardzības līmenis (nekustamo īpašumu piederības dati, tiesvedības dati, zvērinātu tiesu izpildītāju piedziņas informācija u.tml.), jo tieslietu nozares iestādēs tiek apstrādāta ierobežotas pieejamības informācija (tiesvedības gaita, patenti, lēmumu projekti u.c.), kas, tās sagatavošanas stadijā nonākot pie trešās puses, var radīt kaitējumu gan indivīdam, gan sabiedrībai kopumā. Izmantojot centralizētu infrastruktūru, ir iespējams nodrošināt augstāku informācijas drošības pakāpi.
Ministru kabinets 2010. gada 5. oktobra sēdē, pieņemot zināšanai informatīvo ziņojumu "Par informācijas tehnoloģiju infrastruktūras optimizācijas un pārvaldīšanas modeli Tieslietu ministrijā un padotības iestādēs", uzdeva (prot. Nr. 51, 26. §, 2. un 3. punkts) nodrošināt vienota datu centra principa ieviešanu Tieslietu ministrijā un tās padotības iestāžu informācijas tehnoloģiju infrastruktūras pārvaldīšanā un apkalpošanā, informācijas tehnoloģiju infrastruktūras atbalsta centru veidojot uz VAS "Tiesu namu aģentūra" bāzes.
VAS "Tiesu namu aģentūra" šobrīd apkalpo vairāk nekā 3500 tieslietu sektora iestāžu darbstacijas un serverus visā Latvijā. Centralizētas informācijas tehnoloģiju infrastruktūras apkalpošana, ko nodrošina VAS "Tiesu namu aģentūra", ļauj lietderīgāk izmantot gan cilvēkresursus, gan tehnoloģiskos, tostarp programmatūras resursus. VAS "Tiesu namu aģentūra" veiksmīgi nodrošina 14 valsts informācijas sistēmu (Tiesu informācijas sistēma, Izpildu lietu reģistrs, Valsts vienotā datorizētā zemesgrāmata, Uzņēmu reģistra informācijas sistēma u.c.) platformu darbību atbilstoši tieslietu nozarē noteiktajām prasībām. Kā arī VAS "Tiesu namu aģentūra" ir zināšanas un pieredze, kā sadarbībā ar atbildīgajām iestādēm novērst kiberuzbrukumus un to draudus. Vienlaikus vēršam uzmanību, ka VAS "Tiesu namu aģentūra" funkcijas, nodrošinot valsts informācijas sistēmu darbību, nepārklājas un nedublējas ar citu tiesību subjektu īstenotajām funkcijām.
Strādājot pie tieslietu nozares informācijas tehnoloģiju vienotās infrastruktūras izveides 2014. un 2015. gadā katru gadu ievērojamus līdzekļus ‒ 2/3 no ienākumiem, ko veido tiesu vienotā informatīvā tīkla izveide un sistēmas uzturēšana, kā arī tieslietu sistēmas iestāžu datoru un serveru uzturēšana, ‒ VAS "Tiesu namu aģentūra" ieguldīja minēto sistēmu tālākā attīstībā.

2014. gadā tieslietu nozares informācijas tehnoloģiju vienotās infrastruktūras izveidē tika ieguldīti 63 procenti no VAS "Tiesu namu aģentūra" ieņēmumiem par tiesu vienotā informatīvā tīkla izveidi un sistēmas uzturēšanu un tieslietu sistēmas iestāžu datoru un serveru uzturēšanu, 2015. gadā attiecīgi 69 procenti. Kopā divos gados VAS "Tiesu namu aģentūra" veiktie ieguldījumi tieslietu nozares informācijas tehnoloģiju vienotās infrastruktūras izveidē veido 1,5 miljoni EUR.

Ņemot vērā VAS "Tiesu namu aģentūra" ilggadējo pieredzi, sniedzot informācijas tehnoloģiju pakalpojumus tieslietu nozares iestādēm atbilstoši augstām drošības prasībām, t.sk. nodrošinot informācijas tehnoloģiju kritiskās infrastruktūras un paaugstinātās drošības sistēmu darbību tieslietu nozarē, kā arī izveidoto tieslietu nozares informācijas tehnoloģiju vienoto infrastruktūru, kas ļauj nodrošināt augstu informācijas drošības pakāpi un resursu efektīvu izmantošanu, informācijas tehnoloģiju pakalpojumu sniegšana tiesām un tieslietu nozares iestādēm arī turpmāk saglabājama VAS "Tiesu namu aģentūra" kompetencē.
Saglabājot informācijas tehnoloģiju pakalpojumu sniegšanu tieslietu nozares iestādēm Tieslietu ministrijas turējumā esošas kapitālsabiedrības kompetencē, tiek nodrošināta arī nepieciešamā Tieslietu ministrijas kontrole pār visai tieslietu nozares politikas īstenošanai būtiskas augstām drošības prasībām pakļautas informācijas tehnoloģiju infrastruktūras pārvaldītāju un pakalpojumu sniedzēju.
Tieslietu sistēmas institūciju darbībai nepieciešamās juridiskās literatūras izdošana
Tieslietu ministrijas kā vadošās valsts pārvaldes iestādes tieslietu nozarē funkcijas un uzdevumi citastarp ir nodrošināt sabiedrības informēšanu un dialogu ar sabiedrību par tiesību politiku, kā arī veicināt sabiedrības tiesiskās domas un apziņas attīstību atbilstoši demokrātiskas valsts principiem; izstrādāt un īstenot valsts politiku valsts tiesību, administratīvo tiesību, civiltiesību, komerctiesību, krimināltiesību un reliģisko tiesību jomā, procesuālo tiesību jomā; kā arī nodrošināt tiesnešu un tiesu darbinieku apmācību un kvalifikācijas celšanu.

Minēto funkciju un uzdevumu īstenošana cieši saistīta ar kvalitatīvas (pilnīgas, savlaicīgas un ticamas) tiesiskās informācijas pieejamību.
VAS "Tiesu namu aģentūra" izdotās juridiskās literatūras mērķauditorija primāri ir tiesneši un citi tieslietu sistēmā nodarbinātie, kā arī jurisprudences studenti. Lai nodrošinātu minētās mērķauditorijas pieprasījumam atbilstošas literatūras izdošanu, VAS "Tiesu namu aģentūra" katru gadu tiek sastādīts darba plāns, kuru apstiprina VAS "Tiesu namu aģentūra" akcionārs. Plānā iekļaujamo izdevumu projekti galvenokārt tiek izstrādāti pēc pašu VAS "Tiesu namu aģentūra" izdevējdarbībā iesaistīto speciālistu iniciatīvas, diskusijās un aptaujās apzinot tiesnešu un citu tiesībsargājošo iestāžu, kā arī Latvijas Universitātes Juridiskās fakultātes vajadzības pēc juridiskās literatūras.

Vienlaikus VAS "Tiesu namu aģentūra" saņem arī tiešus konkrētu juridiskās literatūras izdevumu pasūtījumus (lūgumus) no tiesnešiem, Tiesu administrācijas, Tieslietu ministrijas un tiesībsargājošām iestādēm, kā arī augstskolu mācībspēku piedāvājumus līdzdalībai konkrētu projektu mācību literatūras izdošanai īstenošanā. Ieņēmumi no šiem projektiem sedz pamata izmaksas, un ieņēmumi ir mazi, tādēļ privātie komersanti nav ieinteresēti attiecīgo projektu (grāmatu) īstenošanā. VAS "Tiesu namu aģentūra" atbalsta arī jauno tiesībzinātnieku darbu popularizēšanu. Tāpat tiek saņemti konkrētu autoru – juristu – piedāvājumi izdot viņu darbus. Iespējas izdot konkrētos darbus tiek izvērtētas, saņemot atzinumu (recenziju) no Latvijas Universitātes Juridiskās fakultātes mācībspēkiem. Šādā veidā tiek aizpildīta tirgus nepilnība juridiskās literatūras segmentā. Tiešs mērķauditorijas pieprasījums liecina, ka privātie komersanti pašlaik nenodrošina tās intereses pēc atbilstošas juridiskās literatūras, kas tikai apliecina VAS "Tiesu namu aģentūra" izdevējdarbības nepieciešamību patlaban.

Vienas vai dažu kādā tiesību nozarē izdotu grāmatu esamība tirdzniecības vietās vai bibliotēkās nenozīmē juridiskās literatūras pietiekamību arī konkrētajā tiesību nozarē. Šobrīd mūsdienīgas juridiskās literatūras latviešu valodā nepietiekamība vērojama: tiesību teorijā, civiltiesībās, krimināltiesībās, cilvēktiesībās. Pie tam, ņemot vērā pastāvīgas tiesiskā regulējuma izmaiņas un tiesu prakses un tiesību zinātnes attīstību, arī juridiskās literatūras izdošanai jābūt pastāvīgam procesam, kas reaģē uz pārmaiņām tiesību normās un tiesiskajā domā.
Novērtējot tiesiskās informācijas nozīmi tiesiskas un nacionālas valsts pastāvēšanas, tiesiskas domas un pilsoniskas sabiedrības attīstības veicināšanā, tiesiskās informācijas pieejamības nodrošināšana ir uzskatāma par valstiski svarīgu uzdevumu, kas aptver arī Satversmē nostiprināto valsts pienākumu garantēt pamattiesības, tostarp tiesības uz taisnīgu tiesu un tiesības zināt savas tiesības.

Tiesiskā informācija ir ne tikai informācija par normatīvajiem aktiem, bet arī tiesības skaidrojoša informācija. Nodrošinot tiesiskās informācijas pieejamību, tiek veicināta sabiedrības informētība par tiesībām, tiesu praksi un tiesību doktrīnu, tiek veicināta tiesību piemērotāju (tiesnešu, prokuroru, valsts pārvaldes ierēdņu u.c.) izglītošana un kvalifikācijas paaugstināšana, kā arī tiesību zinātnes attīstība.

Tiesiskās informācijas pieejamība tiesību piemērotājiem un plašākai sabiedrībai tiek nodrošināta ar publikācijām. Attīstoties tehnoloģijām un e-resursu iespējām, nav mazinājusies iespiesto grāmatu – juridiskās literatūras avotu – loma.

Latvijai kā nacionālai valstij ir svarīgi, lai tiesiskā informācija – īpaši tiesības skaidrojoša literatūra – būtu pieejama latviešu valodā.
Tiesu praksi un judikatūru, kā arī tiesību zinātni ietekmē izmaiņas tiesiskajā regulējumā un tiesību izpratnes attīstībā. Līdz ar to tiesību piemērotāju un sabiedrības interesēs nepieciešams nepārtraukts darbs, lai nodrošinātu aktuālu juridiskās literatūras avotu pieejamību visās tiesību nozarēs. Vienlaikus jānodrošina tādu juridiskās literatūras avotu pieejamība, kas nav pretrunā ar tiesiskas un demokrātiskas valsts doktrīnu. Tāpēc paļaušanās tikai uz privātu komersantu darbību un brīvo tirgu nav pieļaujama. To pierāda arī esošā situācija – daudzās tiesību nozarēs tiesības skaidrojošas literatūras trūkst.

Valsts līdzdalībai juridiskās literatūras izdošanā jānodrošina: 1) juridiskās literatūras pieejamība visās tiesību nozarēs; 2) tiesās un jo īpaši juristus izglītojošās mācību iestādēs izmantojamās literatūras satura kvalitāte; 3) pētījumu par aktuāliem tiesību jautājumiem pasūtīšana tiesību zinātniekiem un iegūto secinājumu publiskošana.

Šim nolūkam Tieslietu ministrija atbalstījusi juridiskās literatūras izdošanu tās dibinātajā kapitālsabiedrībā VAS "Tiesu namu aģentūra".
Situācija, kad juridiskās literatūras izdošanu veic divas Tieslietu ministrijas dibinātas kapitālsabiedrības, ir izveidojusies vēsturiski, taču tā tiek veikta atbilstoši abu kapitālsabiedrību dibināšanas mērķim un uzdevumiem. Tie ir atšķirīgi.

Atšķirībā no VSIA "Latvijas Vēstnesis", kuras primārais uzdevums izdevējdarbības jomā ir visas sabiedrības informēšana tiesību jautājumos, VAS "Tiesu namu aģentūra" uzdevums izdevējdarbības jomā saskaņā ar tās dibināšanas mērķi un statūtiem ir – atbalsta sniegšana tiesām un tiesu sistēmai kopumā, primāri nodrošinot tieslietu sistēmas institūciju vajadzības pēc juridiskās literatūras.
Izdevējdarbība tiek veikta, reaģējot uz tieslietu nozares pārstāvju un sabiedrības prasībām pēc nepieciešamiem tiesiskās informācijas avotiem, ar valsts kapitāla daļu turētāja – Tieslietu ministrijas ‒ akceptu un tās uzdevumā. Tiek īstenoti projekti (izdotas grāmatas) gan pēc konkrētiem tieslietu sistēmas institūciju pasūtījumiem, gan patstāvīgi.

Ievērojot konkrētā izdevuma projektu mērķauditoriju, pasūtītāju prasības, piesaistīto autoru, speciālistu un darbinieku kompetences un pieredzi, tiek izdoti atšķirīgi izdevumi, arī jautājumos, kas skar vienu konkrētu tiesību nozari. Šīs atšķirības attiecas uz konkrētā izdevumā ietvertās informācijas apjomu un noformējumu, nevis saturu. Saturs atbilst tiesiskas un demokrātiskas valsts tiesību doktrīnai.

VAS "Tiesu namu aģentūra" īstenotās juridiskās literatūras izdošanas galvenais mērķis ir tiesu darba kvalitātes uzlabošana, veicinot un attīstot tiesnešu un citu tiesvedībā iesaistīto tiesību piemērotāju, kā arī topošo tiesnešu un tiesību zinātņu studentu prasmes un zināšanas par tiesībām, tiesību normu interpretāciju un to piemērošanu. 
Izdotā juridiskā literatūra pieejama arī plašākai sabiedrības daļai, proti, to var iegādāties VAS "Tiesu namu aģentūra" elektroniskajā grāmatnīcā, VAS "Tiesu namu aģentūra" specializētos kioskos, kā arī lielākajās grāmatu tirgotavās.

VAS "Tiesu namu aģentūra" izdod:

1) juridisko mācību un izglītojošo literatūru (mācību palīglīdzekļus);

2) tiesu prakses un judikatūras un tiesu nolēmumu sistematizētos krājumus;

3) normatīvo tiesību aktu izdevumus un to krājumus, kā arī normatīvo aktu komentārus.

Kvalitatīvu juridisko literatūru raksturo: 1) izdevuma satura veidošanā izmantota pilnīga un ticama informācija – gan par tiesību normām, gan judikatūras atziņām; 2) tiesību zinātnes atziņas atbilst tiesiskas un demokrātiskas valsts tiesību doktrīnai un to formulēšanai izmantoti valsts tiesību sistēmas atzīti tiesību avoti; 3) ievērotas juridiskās tehnikas prasības, argumentācijas metodes u.tml. prasības juridisko tekstu rakstīšanai un noformēšanai; 4) autoriem un redaktoriem ir autoritatīva viedokļa paušanai atbilstoša izglītība, prasmes un kompetences; 5) izdevēja atbildība un uzticamība.

Tieslietu sistēmas institūciju darbībai nepieciešamās juridiskās literatūras sagatavošanai un izdošanai nepieciešams arī liels intelektuāla darba ieguldījums. Juridiskās literatūras izdošanā iesaistītajiem VAS "Tiesu namu aģentūra" darbiniekiem ir nepieciešamās zināšanas un prasmes gan par tiesībām un tiesiskās informācijas apstrādi, gan tiesību piemērotājiem nepieciešamo tiesību palīgavotu noformēšanu un ar izdošanu saistītu darbu organizēšanu. Darbinieku izglītības līmenis (tostarp tiesību zinātņu maģistri, jurists-lingvists) un ilgstoša darba pieredze juridiskās literatūras izdošanas jomā ir atzīta un augsti novērtēta juristu sabiedrībā.

Ņemot vērā Latvijas iedzīvotāju skaitu, īpaši speciālas mērķauditorijas – tiesneši un citi tiesu sistēmas pārstāvji ‒ šauro loku, juridiskās literatūras izdevumi tiek izdoti nelielos metienos (šobrīd VAS "Tiesu namu aģentūra" izdodamās juridiskās literatūras metiena apjomi viena nosaukuma grāmatai vidēji ir 500 eksemplāri). Tajā pašā laikā juridiskās literatūras sagatavošanai ir nepieciešami lieli intelektuālie resursi un finanšu ieguldījumi.
Nelielie metieni un to izdošanai ieguldītais darba apjoms nosaka to, ka šādu izdevumu izmaksas – un attiecīgi arī cena – ir augstas. Taču, lai nodrošinātu tiesiskas un demokrātiskas valsts principiem atbilstošu tiesību izpratni – ne tikai tiesību piemērotāju, bet arī likumdevēja vidū, veidotu un attīstītu tiesību doktrīnu un juridisko terminoloģiju latviešu valodā – šādas literatūras izdošana ir nepieciešama neatkarīgi no izmaksām. Tāpēc to nevar pakļaut tikai tirgus principiem – ir jānodrošina, lai tiktu izdota nepieciešamā juridiskā literatūra; nav pieļaujams, ka tiek izdota tikai tā literatūra, kas ir komerciāli izdevīga.

Ņemot vērā minēto, VAS "Tiesu namu aģentūra" izdevējdarbība, nodrošinot kvalitatīvas tiesiskās informācijas pieejamību, ir turpināma.
III. Priekšlikumi VAS "Tiesu namu aģentūra" turpmākai pārvaldībai

Saskaņā ar šī informatīvā ziņojuma II daļā norādīto, secināms, ka VAS "Tiesu namu aģentūra" darbība atbilst Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. panta pirmās daļas 1, 2. un 3. punkta nosacījumiem, proti:
a) VAS "Tiesu namu aģentūra" nodrošinot tieslietu sistēmas institūciju darbībai nepieciešamās juridiskās literatūras izdošanu, tiek novērsta tirgus nepilnība, jo juridiskās literatūras izdošana tās nelielā apgrozījuma un līdz ar to arī augsto sagatavošanas izmaksu un attiecīgi cenu dēļ ne vienmēr ir komerciāli izdevīga. Tāpēc pastāv risks, ka brīvā tirgus apstākļos netiks nodrošināta tieslietu sistēmas institūciju darbībai nepieciešamās juridiskās literatūras latviešu valodā izdošana. Tas negatīvi ietekmēs arī Satversmē nostiprināto valsts pienākumu izpildi tiesību uz taisnīgu tiesu un tiesību zināt savas tiesības nodrošināšanas jomā.
b) VAS "Tiesu namu aģentūra" darbības rezultātā tiek radīti pakalpojumi, kas ir stratēģiski svarīgi gan valsts attīstībai, gan valsts drošībai, tas ir, VAS "Tiesu namu aģentūra" sniedz informācijas tehnoloģiju pakalpojumus tieslietu nozares iestādēm atbilstoši augstām drošības prasībām, t.sk. nodrošina informācijas tehnoloģiju kritiskās infrastruktūras un paaugstinātās drošības sistēmu darbību, kā arī nodrošina ieslodzījuma vietu infrastruktūras attīstību, tādējādi palielinot sabiedrības drošību pret apdraudējumiem, ko var radīt nedroša ieslodzījuma vietu sistēma;
c) VAS "Tiesu namu aģentūra" pārvalda tās pamatkapitālā ieguldītās tiesu ēkas, kas ir stratēģiski svarīgi nekustamie īpašumi gan valsts attīstībai, gan valsts drošībai. Atbilstoša tiesu ēku infrastruktūra ir kritiski svarīga tādu konstitucionālu tiesiskuma pamatvērtību īstenošanai kā tiesas pieejamība un tiesas neatkarība. Savukārt tiesiskums, it īpaši efektīva un tiesiska tiesu darbība, ir viens no valsts drošības un attīstības būtiskiem un stratēģiski svarīgiem elementiem.
VAS "Tiesu namu aģentūra", nodrošinot tādu valsts attīstībai un drošībai stratēģiski svarīgu pakalpojumu sniegšanu un nekustamo īpašumu pārvaldīšanu kā tieslietu nozares politikas īstenošanai būtiskas infrastruktūras pārvaldība atbilstoši nozares prasībām, ir pierādījusi sevi kā uzticamu specializētu tiesu un tieslietu nozares servisa kompāniju, kas mērķtiecīgi 20 gadu laikā atbilstoši tieslietu nozares vajadzībām ir attīstījusi tieslietu nozares infrastruktūru.
VAS "Tiesu namu aģentūra" kā valsts kapitālsabiedrības darbība ir vērsta uz tieslietu nozares infrastruktūras vajadzību nodrošināšanu, kas prasa ieguldījumus gan nekustamo īpašumu objektos, gan informācijas tehnoloģiju infrastruktūras attīstībā, t.i., minētās intereses prevalē pār peļņas gūšanas interesēm, jo valsts iesaistīšanās komercdarbībā tiek pamatota ar sabiedrības interesēm, nevis vienīgi ar peļņas gūšanu.
Ņemot vērā minēto, VAS "Tiesu namu aģentūra" saglabājams esošais tiesiskais statuss – valsts akciju sabiedrība, kuras visu akciju turētāja ir Tieslietu ministrija.
VAS "Tiesu namu aģentūra" nosakāms vispārējais stratēģiskais mērķis ‒ nodrošināt stratēģiski svarīgas un tieslietu nozares politikas īstenošanai būtiskas infrastruktūras efektīvu pārvaldību un tieslietu sistēmas institūciju darbībai nepieciešamās juridiskās literatūras izdošanu, ievērojot tieslietu nozares prasības un sekmējot sabiedrības interešu ievērošanu tiesiskuma jomā.
Lēmumu atbalstīt valsts līdzdalības saglabāšanu VAS "Tiesu namu aģentūra" (nemainot tās juridisko statusu), VAS "Tiesu namu aģentūra" pārvaldību atstājot Tieslietu ministrijas kompetencē, 2016. gada 15. februārī pieņēma arī Tieslietu padome, izskatot jautājumu par VAS "Tiesu namu aģentūra" turpmāko juridisko statusu (lēmums Nr. 22).

Saskaņā ar likuma "Par tiesu varu" 89.1 pantu Tieslietu padome ir koleģiāla institūcija, kas piedalās tiesu sistēmas politikas un stratēģijas izstrādē, kā arī tiesu sistēmas darba organizācijas pilnveidošanā.
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� Konvencijas par personu ar invaliditāti tiesībām 13. pants noteic, ka dalībvalstis nodrošina efektīvu tiesas pieejamību personām ar invaliditāti vienlīdzīgi ar citām personām, tostarp nodrošinot procesuālus un vecumam atbilstošus pielāgojumus, lai atvieglotu viņu, kā tiešu un netiešu procesa dalībnieku, tostarp kā liecinieku, lomu visās tiesvedības stadijās, tostarp izmeklēšanas un citās pirmstiesas stadijā.
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