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Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par neapbūvēta valsts zemesgabala “Valsts mežs Pope” Popes pagastā, Ventspils novadā daļas iznomāšanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 22. panta pirmā un otrā daļa, Civillikuma 1129.1 panta pirmā daļa un Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.1 panta pirmā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 22. panta pirmo daļu valstij [..] piederoši neapbūvēti zemesgabali var tikt atsavināti Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā vai iznomāti. Šā likuma 22. panta otrajā daļā noteikts, ka lēmumu par valstij [..] piederoša neapbūvēta zemesgabala nomu ar apbūves tiesībām pieņem attiecīgi Ministru kabinets [..]. 
2017. gada 1. janvārī stājās spēkā 2015. gada 5. marta likums “Grozījums Civillikumā”, kas papildina Civillikuma trešo daļu “Lietu tiesības” ar jaunu trešo A nodaļu “Apbūves tiesība”. Saskaņā ar Civillikuma 1129.1 panta pirmo daļu apbūves tiesība ir ar līgumu piešķirta mantojama un atsavināma lietu tiesība celt un lietot uz sveša zemes gabala nedzīvojamu ēku vai inženierbūvi kā īpašniekam šīs tiesības spēkā esamības laikā. 

Stājoties spēkā minētajiem grozījumiem Civillikumā, spēku zaudēja likuma “Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937. gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un piemērošanas kārtību” 14. panta pirmās daļas 5. punkts, kurā bija noteikti izņēmuma gadījumi, kas paredzēja uz zemes uzceltu ēku patstāvīga īpašuma objekta tiesības. Tas nozīmē, ka, nododot valstij piederošu neapbūvētu zemesgabalu saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 22. panta pirmo daļu, zemesgabala nomniekam nebūs tiesiska pamata uz nomājamās zemes uzcelto ēku (būvi) reģistrēt zemesgrāmatā uz nomnieka vārda un pēc nomas termiņa notecējuma uz zemes uzceltā ēka (būve) paliek zemes īpašnieka īpašumā vai tiek nojaukta.
Jaunais apbūves tiesību regulējums neatceļ iespēju nodot zemi nomā ar apbūves tiesībām, bet ierobežo iespēju uzcelto ēku (būvi) reģistrēt zemesgrāmatā kā atsevišķu īpašuma objektu.
Atbilstoši Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.1 panta pirmajai daļai, ja likumā vai Ministru kabineta noteikumos nav paredzēts citādi [..], zemes nomas līgumu slēdz uz laiku, kas nav ilgāks par 30 gadiem, bet cita nekustamā īpašuma nomas līgumu – uz laiku, kas nav ilgāks par 12 gadiem.
2013. gada 14. oktobrī AS “Latvijas valsts meži” saņēma sabiedrības ar ierobežotu atbildību “ENERCOM PLUS” (turpmāk – SIA “Enercom Plus”) iesniegumu ar lūgumu izskatīt jautājumu par ilgtermiņa zemes nomas līguma noslēgšanu ar tiesībām veikt apbūvi zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 9856 003 0320 daļā aptuveni 1147 m2 platībā, kas ietilpst nekustamajā īpašumā “Valsts mežs Pope” (kadastra Nr. 9856 001 0067), Ventspils novadā, Popes pagastā (turpmāk – nekustamais īpašums “Valsts mežs Pope”), lai īstenotu 110/20 kV apakšstacijas būvniecību, tā nodrošinot elektroenerģiju ģenerējošu iekārtu pieslēgšanu elektroenerģijas pārvades sistēmai – augstsprieguma tīkla 110 kV apakšstacijai Nr.264 “Pope”.
AS “Latvijas valsts meži” darbojas saskaņā ar Meža likuma 4. panta otro daļu, kurā noteikts, ka valstij piekrītošās un valsts īpašumā esošās uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā zemesgrāmatā ierakstītās meža zemes apsaimniekošanu un aizsardzību veic AS “Latvijas valsts meži” un atbilstoši 2012. gada 18. maijā starp Zemkopības ministriju un AS “Latvijas valsts meži” noslēgtajam Valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas līgumam. 
Saskaņā ar Ventspils tiesas Zemesgrāmatu nodaļas Popes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000473929 esošo informāciju nekustamais īpašums “Valsts mežs Pope” 2010. gada 15. martā ir reģistrēts zemesgrāmatā uz valsts vārda Latvijas Republikas Zemkopības ministrijas personā, un starp Zemkopības ministriju un akciju sabiedrību “Latvijas valsts meži” (turpmāk – AS “Latvijas valsts meži”) 2012. gada 18. maijā noslēgtā Valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas līguma 1.1.1. apakšpunktā paredzēts, ka minētais īpašums atrodas AS “Latvijas valsts meži” pārvaldīšanā.
Pēc Uzņēmumu reģistra datiem, SIA “Enercom Plus” vienīgais darbības veids ir elektroenerģijas ražošana. Ar elektroenerģijas ražošanu valstī nodarbojas uzņēmumi, kas reģistrēti Sabiedrisko pakalpojumu regulatora elektroenerģijas ražotāju reģistrā. SIA “Enercom Plus” elektroenerģijas ražotāju reģistrā ir reģistrēts 2012. gada 1. janvārī. Elektroenerģijas ražošanai uzstādītā kopējā faktiskā jauda ir 9,25 MW. Licence elektroenerģijas ražošanai vēja elektrostacijā SIA “Enercom Plus” ir izsniegta 2009. gada 22. aprīlī ar Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas padomes lēmumu Nr.106.
SIA “Enercom Plus” ir nepieciešams izveidot jaunu 110/20 kV apakšstaciju (izbūvēt 110/20 kV ārgaisa transformatora un apakšstacijas ēku, kurā izvietotas 20 kV sadalnes, slēgiekārtas un uzskaites iekārtas), jo akciju sabiedrības “Augstsprieguma tīkls” 2012. gada 16. maijā izdotie tehniskie noteikumi Nr.05-2012 paredz, ka elektroenerģijas uzskaite no SIA “Enercom Plus” vēja elektrostacijām 110/20 kV transformatoru sadalnē nedrīkst būt tehniski saistīta ar SIA “Winergy” 20 kV sadalni, kas atrodas nekustamā īpašuma “Jaunarāji” (kadastra Nr.9856 003 0150) sastāvā ietilpstošajā zemes vienībā ar kadastra apzīmējumu 9856 003 0150.
SIA “Enercom Plus” 110/20 kV apakšstacija nodrošinās elektroenerģiju ģenerējošu iekārtu pieslēgšanu pie augstsprieguma apakšstacijas Nr.264 “Pope” kopnēm, kas atrodas uz akciju sabiedrības “Latvenergo” (turpmāk – AS “Latvenergo”) īpašumā esošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 9856 003 0281, kura ietilpst nekustamajā īpašumā “Mazarāji” (Nr.9856 003 0037).
Zemkopības ministrijas valdījumā esošā nekustamā īpašuma “Valsts mežs Pope” sastāvā esošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 9856 003 0320 daļa (zemes vienības daļas kadastra apzīmējums 9856 003 0320 8012) 0,1267 ha platībā (turpmāk – zemesgabals) robežojas ar AS “Latvenergo” nekustamā īpašuma “Mazarāji” (Nr.9856 003 0037) sastāvā esošo zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 9856 003 0281, uz kuras izvietota augstsprieguma tīkla 110 kV apakšstacija Nr.264 “Pope”, tāpēc, ievērojot zemesgabala atrašanās vietu, tikai uz šī zemesgabala ir iespējams būvēt jaunu 110/20 kV apakšstaciju.
Kadastrālajā uzmērīšanā nomājamā zemesgabala platība tika precizēta no 0,1147 ha uz 0,1267 ha.
Atbilstoši kadastrālās uzmērīšanas datiem visu zemesgabala platību (0,1267 ha) aizņem zemes lietošanas veids “mežs”, un noteiktais lietošanas mērķis ir 1201 “Ar maģistrālajām elektropārvades un sakaru līnijām un maģistrālajiem naftas, naftas produktu, ķīmisko produktu, gāzes un ūdens cauruļvadiem saistīto būvju, ūdens ņemšanas un notekūdeņu attīrīšanas būvju apbūve”. 
Ar 2017. gada 15. marta Ministru kabineta rīkojumu Nr.125 “Par Uzņēmējdarbības vides pilnveidošanas pasākumu plānu” apstiprinātajā Uzņēmējdarbības vides pilnveidošanas pasākumu plānā noteikts, ka uzņēmējdarbības vides kvalitāte ir viens no priekšnosacījumiem Latvijas tautsaimniecības konkurētspējīgai attīstībai: jo labākus apstākļus valsts spēj radīt uzņēmējiem, jo lielākas investīcijas var sagaidīt tautsaimniecībā, bet tas savukārt nozīmē jaunu darbavietu rašanos un labklājību iedzīvotājiem.

Ar Saeimas 2012. gada 20. decembra lēmumu apstiprinātais Latvijas Nacionālais attīstības plāns 2014.–2020. gadam paredz, ka valsts un iedzīvotāji rūpējas par uzņēmējdarbībai labvēlīgas vides uzturēšanu, investīciju piesaisti un efektīviem pasākumiem nodarbinātības stimulēšanai, lai panāktu būtisku tautsaimniecības uzplaukumu.
Ventspils novada pašvaldība 2017. gada 20. janvāra vēstulē Nr.1.12./IZ233 ir norādījusi, ka saskaņā ar Ventspils novada teritorijas plānojuma grafisko daļu zemesgabals atrodas mežsaimniecībā izmantojamā teritorijā un atbilstoši Teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumu 3.2. apakšpunktam “Prasības inženiertehniskās apgādes tīkliem un objektiem”  zemesgabalā plānotā darbība – energoapgādes objektu jeb transformatoru izbūve – atbilst Ventspils novada teritorijas plānojumā noteiktajai plānotajai (atļautajai) izmantošanai.
Meža likuma 44. panta pirmās daļas izpratnē zemesgabals ir uzskatāms par valsts meža zemi.
AS “Latvijas valsts meži” kā valsts meža zemes pārvaldītāja un apsaimniekotāja, ievērojot:
1) Ministru kabineta 2007. gada 30. oktobra noteikumu Nr.735 “Noteikumi par publiskas personas zemes nomu” 15. punktu, kas paredz, ka valsts institūcijas informāciju par iznomājamiem to valdījumā vai turējumā esošiem neapbūvētiem zemesgabaliem ievieto attiecīgās valsts institūcijas oficiālajā mājaslapā internetā;
2)  AS “Latvijas valsts meži” 2013. gada 30. jūlija iekšējā normatīvā akta “Kārtība, kādā slēdzami un administrējami AS “Latvijas valsts meži” valdījumā un īpašumā esošās zemes nomas līgumi” 5. punktu, kas paredz, ka informācija par iznomājamiem zemes gabaliem tiek ievietota tīmekļa vietnēs www.lvm.lv un www.vni.lv;
3)  Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 3. pantu, kurā noteikts, ka kapitālsabiedrība rīkojas ar finanšu līdzekļiem un mantu lietderīgi, 2016. gada 29. decembrī laikrakstā “Ventas Balss” un tīmekļa vietnēs www.lvm.lv un www.vni.lv publicēja informāciju par zemesgabala nomu, uz ko pieteicās viens pretendents – SIA “Enercom Plus”, kurš tika atzīts par atbilstošu nolikuma prasībām un kura piedāvātā nomas maksa 2000 euro par 1 ha zemes gadā (neieskaitot nekustamā īpašuma nodokli un pievienotās vērtības nodokli) bija lielāka par konkursa nolikumā noteikto sākuma cenu 1404,89 euro par 1 ha gadā (sākumcena noteikta atbilstoši sabiedrības ar ierobežotu atbildību  “Eiroeksperts” (reģ. Nr.40003650352) (turpmāk – SIA “Eiroeksperts”) 2016. gada 5. decembra tirgus nomas maksas novērtējumam Nr.2016/L3-756/1456).
Zemes nomas maksai ir jābūt patiesai atlīdzībai par lietas lietošanu. Par iznomātās zemes patieso atlīdzību tiek pieņemta vērtība, kas nosakāma atbilstoši spēkā esošo normatīvo aktu prasībām. 
SIA “Eiroeksperts” 2016. gada 5. decembrī veica  zemesgabala tirgus nomas maksas novērtējumu Nr. 2016/L3-756/1456 atbilstoši esošajai tirgus situācijai. Vērtētāja norādītā zemes nomas maksa vērtējamajai platībai gadā ir 178 euro.
Zemes nomas maksa par zemesgabala izmantošanu gadā atbilstoši konkursa rezultātiem noteikta 308,16 euro apmērā, tajā skaitā nomas maksa 253,40 euro, nekustamā īpašuma nodoklis 1,5% apmērā no zemes kadastrālās vērtības jeb 1,28 euro un pievienotās vērtības nodoklis 21 % apmērā jeb 53,48 euro.
AS “Latvijas valsts meži” Valde 2017. gada 28. februārī, ievērojot SIA “Enercom Plus” ieceri iznomāt zemesgabalu jaunas 110/20 kV apakšstacijas izbūvei, kā arī Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 3. pantu, kurā noteikts, ka publiska persona, kā arī kapitālsabiedrība rīkojas ar finanšu līdzekļiem un mantu lietderīgi, pieņēma lēmumu Nr.53 (protokols Nr.9/2017) jautājuma izskatīšanu par zemesgabala 0,1267 ha platībā nomas tiesību piešķiršanu ar apbūves tiesībām SIA “Enercom Plus”   virzīt Ministru kabinetā.
Ir sagatavots zemes nomas līguma projekts zemesgabala nomai uz 12 gadiem, paredzot, ka zemesgabalā tiks izbūvēta un ekspluatēta 110/20 kV apakšstacija.
Zemes nomas līguma projekta 1.8. apakšpunktā norādīts, ka par zemesgabalu ir noslēgts medību tiesību nomas līgums ar mednieku klubu “KALNMEŽS” (biedrības reģ. Nr. 50008029881). 
Saskaņā ar Civillikuma 1129. pantu medību tiesības un šo tiesību izlietošanu nosaka Medību likums. Medību likuma 1. panta 9. punktā noteikts, ka medību tiesības ir tiesības zemes īpašniekam vai tiesiskajam valdītājam savā zemes gabalā medīt šajā likumā un medības reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā. Medību tiesības zemes īpašnieks vai tiesiskais valdītājs var izmantot pats vai nodot citai personai. Zemes nomas līguma projekta 1.8. apakšpunktam ir informatīva nozīme, un medību tiesību nomas līguma nosacījumi neierobežo zemes nomas līguma noslēgšanu. Pēc tam kad tiks noslēgts zemes nomas līgums ar SIA “Enercom Plus”, attiecīgi tiks grozīts medību tiesību nomas līgums ar mednieku klubu KALNMEŽS” (biedrības reģ. Nr. 50008029881), no medību tiesību nomas platībām izslēdzot attiecīgo zemesgabala platību.

Nomas zemesgabalā atrodas mežs. Lai īstenotu apbūvi, ir nepieciešama atmežošana – zemes lietošanas veida maiņa. Saskaņā ar Meža likuma 41. panta pirmo daļu platību atmežo, ja tas nepieciešams būvniecībai, derīgo izrakteņu ieguvei, lauksaimniecībā izmantojamās zemes ierīkošanai un īpaši aizsargājamo biotopu atjaunošanai un ja personai ir izdots kompetentas institūcijas administratīvais akts, kas tai piešķir tiesības veikt minētās darbības, un persona ir kompensējusi valstij ar atmežošanas izraisīto negatīvo seku novēršanu saistītos izdevumus. Kompensācijas noteikšanas kritēriji, aprēķināšanas un atlīdzināšanas kārtība ir noteikta Ministru kabineta 2012. gada 18. decembra noteikumos Nr.889 “Noteikumi par atmežošanas kompensācijas noteikšanas kritērijiem, aprēķināšanas un atlīdzināšanas kārtību” (turpmāk – noteikumi Nr.889).
Zemes nomas līguma projekta 5.10. apakšpunkts paredz, ka dokumentāciju, kas saistīta ar būvniecībai nepieciešamās meža zemes lietošanas veida maiņu un zemes atmežošanu atbilstoši normatīvo aktu prasībām, kārto nomnieks. Nomnieks sedz arī visas izmaksas, kas saistītas ar zemes lietošanas veida maiņu, administratīvajām un juridiskajām procedūrām. Pieprasījumu kompensācijas aprēķinam saskaņā ar noteikumu Nr. 889 10. punktu Valsts meža dienestā iesniedz kompetentā institūcija, kura izdod administratīvo aktu, kas personai piešķir tiesības veikt būvniecību. Atbilstoši šo noteikumu 17.1. apakšpunktam kompensāciju maksā, pirms kompetentā institūcija izdevusi administratīvo aktu, kas personai piešķir tiesības veikt būvniecību. 
Vienlaikus norādāms, ka zemes nomas līguma projekta 5.11. apakšpunktā noteikts, ka nomniekam nav tiesības rīkoties ar mežu, kas atrodas uz zemes, tostarp veikt mežistrādes un mežsaimnieciskos darbus. Visi nocirstie koki paliek AS “Latvijas valsts meži” rīcībā.
Ministru kabineta rīkojuma projekta būtība ir atļaut AS “Latvijas valsts meži” valsts vārdā iznomāt zemesgabalu SIA “Enercom Plus” uz 12 gadiem ar apbūves tiesībām jaunas 110/20 kV apakšstacijas izbūvei un ekspluatācijai.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Zemkopības ministrija

	4.
	Cita informācija
	Nav


Anotācijas II, III, IV un V sadaļa – nav attiecināms.
	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Informācija par rīkojuma projektu publicēta Zemkopības ministrijas tīmekļa vietnes (www.zm.gov.lv) sadaļā “Sabiedriskā apspriešana”, rīkojuma projekta izstrādes gaitā dodot iespēju sabiedrības pārstāvjiem sniegt viedokļus. 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Nav

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Priekšlikumi par rīkojuma projektu no sabiedrības locekļiem netika saņemti.

	4.
	Cita informācija
	Nav


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Projekta izpildi nodrošinās Zemkopības ministrija un AS “Latvijas valsts meži”. AS “Latvijas valsts meži” ir tiesīga iznomāt zemi, pamatojoties uz Meža likuma 4. panta otro daļu, kurā noteikts, ka valstij piekrītošās un valsts īpašumā esošās uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā zemesgrāmatā ierakstītās meža zemes apsaimniekošanu un aizsardzību veic AS “Latvijas valsts meži”, kura nodibināta valsts meža īpašuma pārvaldīšanai un apsaimniekošanai.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem.
	Projekta izpildei nav nepieciešams radīt jaunas institūcijas, nav plānots likvidēt esošās institūcijas, nav arī ietekmes uz institūcijas cilvēkresursiem.

	3.
	Cita informācija
	Nav


Zemkopības ministrs

Jānis Dūklavs
Zemkopības ministrijas valsts sekretāre


D.Lucaua
Staškova 67027345
Anda.Staskova@zm.gov.lv
ZMAnot_050617_VMZ_noma
ZMAnot_050617_VMZ_noma

