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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2017. gada 12. jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š. g. 12. jūnijā Luksemburgā notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā ietverti divi jautājumi, par kuriem uz Ministru kabineta sēdi pozīcijas nav sagatavotas. 
Pozīcija nav sagatavota par darba kārtības 4.punktu “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par bioloģisko ražošanu un bioloģisko produktu marķēšanu un ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. XXX/XXX [Oficiālo kontroļu regula] un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 834/2007”, jo plānota Prezidentūras sniegta informācija par pašreizējo stāvokli un par darba kārtības 5.punktu “Tirgus situācija”, jo plānota Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisijas) sniegta jaunākā informācija.
Darba kārtības 4. punkts: “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par bioloģisko ražošanu un bioloģisko produktu marķēšanu un ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. XXX/XXX [Oficiālo kontroļu regula] un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 834/2007” (turpmāk – bioloģiskās regulas priekšlikums).
Pašreizējais stāvoklis.
Bioloģiskās regulas priekšlikums izstrādāts, pamatojoties uz Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisija) Ietekmes novērtējumā izdarītajiem secinājumiem par sabiedrības bažām attiecībā uz nepietiekoši ievērotām vides un kvalitātes prasībām bioloģiskās ražošanas procesā un nepieciešamību ieviest stingrākus un vienotus bioloģiskās ražošanas noteikumus ES.

Bioloģiskās regulas priekšlikuma mērķis ir uzlabot tiesību normas bioloģiskās ražošanas jomā, lai:
· novērstu šķēršļus bioloģiskās ražošanas ilgtspējīgai attīstībai ES;
· garantētu lauksaimnieku un operatoru godīgu konkurenci un nodrošinātu efektīvāku iekšējā tirgus darbību;

· saglabātu un veicinātu patērētāju uzticēšanos bioloģiskajiem produktiem.
Diskusijas par minēto priekšlikumu ES Padomes Pārtikas produktu kvalitātes jautājumu darba grupās un ES Padomes Īpašās lauksaimniecības komitejas (turpmāk - ĪLK) sanāksmēs notikušas jau kopš 2014. gada 24. marta, kad Komisija nāca klajā ar priekšlikumu. 
Latvijas Prezidentūras laikā 2015. gada 16. jūnijā tika panākta Padomes vispārējā pieeja.
Tāpat vairākkārt notikušas arī diskusijas MP.

Tomēr kaut arī Luksemburgas, Nīderlandes, Slovākijas un Maltas prezidentūras laikā ir norisinājies aktīvs darbs, lai panāktu vienošanos ar Eiropas Parlamentu - 2017. gada 29. maija ĪLK Prezidentūrai neizdevās iegūt mandātu noslēdzošajam 18. trialogam ar Eiropas Parlamentu.

Šobrīd bioloģiskās regulas priekšlikuma tālākā virzība ir apstādināta. Maltas Prezidentūra neturpinās darbu pie šī jautājuma. Igaunija šobrīd nav apstiprinājusi vai Igaunijas Prezidentūras laikā turpinās darbu pie minētā priekšlikuma.

Vienošanās dalībvalstu starpā nav panākta par 4 atvērtajiem jautājumiem: 
1. Siltumnīcas - atkāpe siltumnīcām, izmantot lecektis dalībvalstīs, kurās vidējā temperatūra ziemas mēnešos ir zem 0 grādiem;
2. Datu bāzes un atkāpju piemērošanas beigu termiņš - datu bāze kā instruments, lai novērtētu bioloģisko sēklu un lauksaimniecības dzīvnieku sugu pieejamību, kā pamatu atkāpēm;
3. Sēklas - atkāpe no spēkā esošajām direktīvām attiecībā uz sertifikācijas šķirņu aspektiem un heterogēnā materiāla tirdzniecības noteikumiem;

4. Neatļautās vielas - noteikt skaidrus un vienotus nosacījumus, kādi jāveic, ja bioloģiskajos produktos tiek konstatētas neatļautās vielas.
Latvijas nostāja: 
Latvija pieņem zināšanai Prezidentūras sniegto informāciju par aktuālo situāciju un ir ieinteresēta zināt, kāda būs bioloģiskās regulas priekšlikuma tālākā virzība. Latvija ir to dalībvalstu starpā, kuras atbalstījušas pēdējo Prezidentūras sagatavoto kompromisa priekšlikumu, gatavojoties noslēdzošajam trialogam ar Eiropas Parlamentu.
Darba kārtības 5.punkts: “Tirgus situācija”.

Komisijas sniegta jaunākā informācija.

Noslēdzoties Maltas Prezidentūrai ES Padomē, Komisija informēs par situāciju lauksaimniecības produktu tirgos. 
Situācija Latvijā:

1. Piena nozare:

Kopš Krievijas importa embargo noteikšanas 2014. gada augustā, situācija Latvijas piena nozarē nav uzskatāma par labvēlīgu, neskatoties uz piena iepirkuma cenas pieaugumu laikā no 2016. gada augusta līdz 2017. gada janvārim. 

Pašreizējais piena iepirkuma cenas līmenis balansē uz ražošanas pašizmaksas robežas. Aprīlī cena bija noslīdējusi līdz 0,29 ER/kg, jeb par 6% mazāk nekā janvārī un prognozes liecina, ka cena arī maijā samazināsies.

Savukārt piena produktu tirgus cenas Latvijā 2017. gadā pieaug, ņemot vērā situāciju pasaules tirgos, un tās ir augstākas nekā 2016. un 2015. gadā, lai gan, iestājoties vasaras sezonai, kad pieaug piena ražošana, situācija tirgū ir kļuvusi saspringtāka. 

2017. gadā Latvijas piena produktu ražotāji nav izmantojuši valsts intervences iepirkuma iespējas sviestam un vājpiena pulverim. Turklāt, arī Latvijas piena nozares eksporta rādītāji turpina pasliktināties, kopš 2014. gada otrā pusgada. Latvijas piena produktu ražotāji aktīvi cenšas diferencēt eksporta tirgus, taču tas ir laikietilpīgs un resursietilpīgs process, saistīts ar dažādām administratīvām procedūrām (atļaujas, sertifikāti utml.), tādēļ līdz šim jauno tirgu īpatsvars kopējā eksportā ir neliels (līdz 3%). 

2016. gadā Latvijas piena produktu eksporta vērtība sasniedza 165 milj. EUR, kas bija par 2% mazāk nekā 2015. gadā. 

ES 2016. gadā Latvijai piešķirtais pagaidu ārkārtas pielāgošanas atbalsts 9,76 milj. EUR apmērā tika pilnā apmērā izmaksāts piena ražotājiem, kuriem uz 2016. gada 1. septembri bija reģistrētas slaucamas govis un kuri noteiktā laika posmā īstenoja vismaz vienu no piecām atbalsttiesīgajām aktivitātēm.
Tāpat Latvijas piena ražotāji ir izmantojuši ES 2016. gadā piešķirto atbalstu piena ražošanas samazināšanai trīs mēnešu periodā, sākot no 2016. gada oktobra. Pavisam šīs atbalsta shēmas ietvaros atbalsts kopējā apmērā 705 535 EUR tika izmaksāts par 5231 tonnu piena. 

Kā arī, ņemot vērā, ka piena iepirkuma cenas pieaugums 2016. gada otrajā pusgadā un līdzšinējie ārkārtas atbalsta pasākumi nekompensēja ražotājiem iepriekš ciesto ieņēmumu samazinājumu, kā arī ņemot vērā nozares eksporta rādītāju pasliktināšanos un vasaras sezonas iestāšanos, Latvija 2017. gada maija beigās izmaksāja piena ražotājiem valsts papildus ārkārtas pielāgošanas atbalstu kopējā apmērā 7 milj. EUR. 

2. Cūkkopības nozare:

Šobrīd, pēc vairāku mēnešu lejupslīdes, cūkgaļas cena ir atsākusi palielināties, jo īpaši strauji (par 15% mēneša laikā) pakāpjoties aprīlī un sasniedzot 174,9 EUR/100 kg. 

Pašreizējās iepirkuma cenas cūkgaļai ir aptuveni ražošanas pašizmaksas robežās. 

Latvijā cūkgaļas iepirkuma cenu ietekmē ne tikai tirgus attīstība pēc Krievijas noteiktā importa embargo, bet arī Āfrikas cūku mēra izplatība un tās ierobežošanai un apkarošanai ieviestie stingrie preventīvie un kontroles pasākumi, kas uzliek būtiskus saimnieciskās darbības un tirdzniecības ierobežojumus cūkaudzētājiem.

3. Augļu un dārzeņu nozare:

2017. gada pavasara aukstuma un vēlīno salnu ietekmē ir cietušas lielākā daļa Latvijā audzētās augļu, ogulāju un dārzeņu kultūras. Bojājumu un zaudējumu pakāpe ir atšķirīga atkarībā no konkrētās kultūras un no katras saimniecības atrašanās vietas. Atšķirīgā reljefa un temperatūras svārstību dēļ atsevišķos Latvijas reģionos postījumi ir mazāki. 

Kā arī, netipiski aukstais pavasaris izraisījis būtisku pašizmaksas pieaugumu gurķiem un tomātiem segtajās platībās, kā arī dārzeņu stādu audzēšanai. 

Nelabvēlīgo laikapstākļu dēļ šogad ražotāju ieņēmumi samazināsies par 20-40%, atkarībā no kultūras sortimenta saimniecībām, savukārt izdevumi palielināsies par 10-20%. 

2016. gada jūnijā Komisija nāca klajā ar kārtējo ārkārtas pasākumu kopumu augļu un dārzeņu nozarei, piedāvājot individuāliem ražotājiem un ražotāju organizācijām, īstenot tādus pašus tirgus pasākumus kā iepriekšējos ārkārtas atbalsta periodos - sniegt kompensāciju par produktiem, kuri novākti nenogatavojušies, netika novākti vispār, vai tika izņemti no tirgus. Šis ārkārtas pasākumu kopums ir spēkā līdz 2017. gada 30. jūnijam. 

Ņemot vērā tirgus situāciju augļu un dārzeņu nozarē, Latvijas ražotāji atbalstam ir pieteikuši 2269 tonnas burkānu jeb 63% no Latvijai kopumā piešķirtajām 3600 tonnām ārkārtas pasākumu īstenošanai.

Ņemot vērā spēkā esošo Krievijas embargo, kā arī to, ka ilggadīgās kultūras ir mazāk elastīgas un to pielāgošanai ir vajadzīgs ilgāks laiks, zaudējumus joprojām cieš vairums ES augļu ražotāju, Komisija ir paziņojusi, ka nākamajā atbalsta periodā, kas ilgs līdz 2018. gada 31. jūlijam ārkārtas atbalsts tiks paredzēts tikai konkrētu augļu ražotājiem. 
Latvijas nostāja: 

Latvija piesardzīgi vērtē situācijas attīstību piena nozarē, ņemot vērā vasaras sezonas iestāšanos un signālus, kas norāda uz zināmu pieprasījuma pazemināšanos pasaules tirgū. 

Latvija pateicas Komisijai par līdz šim piešķirtajām atbalsta iespējām, kas ļāvušas atbalstīt piena ražotājus, tomēr šie atbalsti nav kompensējuši cenu lejupslīdes dēļ negūtos ieņēmumus. 

Situāciju cūkgaļas nozarē Latvija vērtē cerīgi, taču, ņemot vērā, ka situācijas uzlabošanos lielā mērā nosaka sezonalitāte un augstais pieprasījums tieši vasaras sezonā, Latvijai pastāv bažas par situācijas attīstību rudenī. 
Attiecībā uz augļu un dārzeņu sektoru Latvija atzīst, ka situācija ES augļu un dārzeņu tirgū saglabājas saspringta, jo īpaši saistībā ar netipiski vēsajiem laikapstākļiem 2017. gada pavasarī, kas ievērojami sadārdzināja ražošanas pašizmaksas. Turklāt piesardzīgi vērtējama jaunā gurķu un tomātu sezona, jo konkurences apstākļi tirgū varētu saasināties. 

Vienlaikus Latvija atzinīgi vērtē Komisijas priekšlikumu turpināt ārkārtas atbalstu augļu sektorā.

Latvija aicina Komisiju arī turpmāk cieši sekot līdz tirgus situācijas attīstībai un nepieciešamības gadījumā attiecīgi rīkoties.
II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītāja: 
Pārsla Rigonda Krieviņa, Zemkopības ministrijas valsts sekretāra vietniece;
Delegācijas dalībnieki:
Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;


Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta ES lietu nodaļas vadītāja vietnieks-nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.
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