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Projekts

LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS
2017.gada                                                                                Noteikumi Nr.           

Rīgā                                                                                                      (prot. Nr.   .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 3.oktobra noteikumos Nr.808 “Noteikumi par biedrību, nodibinājumu un arodbiedrību gada pārskatiem”
Izdoti saskaņā ar likuma “Par grāmatvedību”
13.panta ceturtās daļas 2.punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2006.gada 3.oktobra noteikumos Nr.808 “Noteikumi par biedrību, nodibinājumu un arodbiedrību gada pārskatiem”  (Latvijas Vēstnesis, 2006, 160.nr.; 2011, 40.nr.; 2012, 53.nr.; 2013, 198.nr.; 2014, 241.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt II nodaļu ar 20.¹ punktu šādā redakcijā:


“20.¹ Biedrība, kas veic dzīvojamās mājas pārvaldīšanu (Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma izpratnē), no dzīvojamās mājas īpašniekiem saņemtos naudas maksājumus par turpmākajos periodos veicamajiem dzīvojamās mājas uzturēšanas darbiem (remontu, atjaunošanu vai pārbūvi) par konkrēto apsaimniekoto dzīvojamo māju grāmatvedībā uzskaita atsevišķi no ilgtermiņa un īstermiņa kreditoriem. Šādus  no dzīvojamās mājas īpašniekiem saņemtos maksājumus biedrība norāda atsevišķā postenī “Maksājumi dzīvojamās mājas nākotnes remontiem” 

2. Papildināt  III nodaļas  32.punktu  ar otro teikumu šādā redakcijā:

“ Biedrība, kas veic dzīvojamās mājas pārvaldīšanu (Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma izpratnē), dzīvojamās mājas īpašnieku vārdā iekasētās summas (piemēram, maksa par apkuri, elektroenerģiju, ūdens piegādi) neiekļauj ieņēmumu un izdevumu pārskatā.” 

 
3. Papildināt V nodaļu ar 58.12.apakšpunktu šādā redakcijā:


“58.12. par postenī “Maksājumi dzīvojamās mājas nākotnes remontiem” esošajiem dzīvojamās mājas īpašnieku veiktajiem naudas maksājumiem par turpmākajos periodos veicamajiem dzīvojamās mājas uzturēšanas darbiem, norādot šo līdzekļu izlietojumu pārskata gada laikā.”
4. Papildināt V nodaļu ar 58.13.apakšpunktu šādā redakcijā:
“58.13. biedrības un nodibinājumi, kam piešķirts sabiedriskā labuma organizācijas statuss, sniedz informāciju par postenī “Ieņēmumi no saimnieciskās darbības” uzrādītājiem ieņēmumiem, norādot šo līdzekļu izlietojumu sabiedriskā labuma jomai.”

5. Papildināt 1.pielikumu aiz posteņa “3. Pārējie kreditori” ar jaunu posteni šādā redakcijā:
 “IV. Maksājumi dzīvojamās mājas nākotnes remontiem.”
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