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Rīgā

    .06.2017.
Nr. 7.5.3/
Ministru kabinetam
Par Ministru kabineta sēdes

protokollēmuma projektu 

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 300 "Ministru kabineta kārtības rullis" 164.4. apakšpunktu, iesniedzu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu "Par Ministru kabineta 2014. gada 18. februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 10 5. §) "Informatīvais ziņojums "Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010.–2013. gadam uzdevumu un darbības rezultātu īstenošanu kārtējā pārskata periodā"" 2.3. apakšpunktā dotā uzdevuma termiņa pagarināšanu" (turpmāk – protokollēmuma projekts).

	 1.
	Iesniegšanas pamatojums
	Ministru kabineta 2014. gada 18. februāra sēdē (prot. Nr. 10 5. § "Informatīvais ziņojums "Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010.–2013. gadam uzdevumu un darbības rezultātu īstenošanu kārtējā pārskata periodā"") Valsts kancelejai tika dots uzdevums, izpildot plāna 3. pielikuma 3.1.1.3. apakšpunktā minēto uzdevumu, sagatavot priekšlikumus normatīvo aktu izmaiņām, lai ieviestu valsts dibināto fondu sistēmas turpmākās attīstības modeli, un līdz 2014. gada 30. jūnijam iesniegt Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par šī uzdevuma izpildi.
Lai veiktu minēto uzdevumu, Valsts kanceleja sagatavoja un 2013. gada 6. jūnijā Valsts sekretāru sanāksmē (prot. Nr. 22 57. §) izsludināja likumprojektu "Grozījumi Biedrību un nodibinājumu likumā". Izsludinātais likumprojekts saskaņošanas laikā netika atbalstīts – viedokļu atšķirības dēļ institūcijas nevarēja vienoties par likumprojekta tālāko virzību un uzdevuma izpilde – likumprojekta saskaņošana – vairākkārt tika pagarināta (2014. gada 30. janvāra Valsts sekretāru sanāksme (prot. Nr. 4 20. §), 2014. gada 23. novembra Valsts sekretāru sanāksme (prot. Nr. 44 23. §), 2015. gada 15. oktobra Valsts sekretāru sanāksme (prot. Nr. 40 31. §)). Rezultātā 2016. gada 25. februāra Valsts sekretāru sanāksmē (prot. Nr. 8 30. §) valsts sekretāri nolēma likumprojektu atsaukt. Ievērojot minēto un to, ka šī jautājuma risināšanai pastāv konceptuāli pretēji viedokļi un argumenti, jo ievērojami atšķiras valsts dibināto fondu institucionālā struktūra un darbība, Valsts kanceleja uzskata, ka turpmāka šī jautājuma diskutēšana nav vērsta uz rezultātu. Tāpat jāatzīst, ka valsts dibināto fondu tiesiskā regulējuma pilnveide pašreizējā situācijā nav aktuāla, jo pamatnostādnēs "Valsts pārvaldes politikas attīstības pamatnostādnes 2014.–2020. gadam" (Ministru kabineta 2014. gada 30. decembra rīkojums Nr. 827), kā arī 2017. gada 27. oktobrī Valsts kancelejas tīmekļvietnē (www.mk.gov.lv) saistībā ar diskusiju par valsts pārvaldes reformām "Efektīva, atbildīga un elastīga Latvijas valsts pārvalde" publicētajos materiālos tiek diskutēts par citiem jautājumiem, kuru risināšana ir steidzamāka. Vienlaikus jāuzsver, ka šobrīd norit intensīvs darbs pie plāna projekta "Valsts pārvaldes reformu plāns", kas prasīs ievērojamus resursus no Valsts kancelejas tajā paredzēto darbību īstenošanai. Arī plāna projektā šobrīd netiek diskutēts par valsts dibināto fondu institucionālās sistēmas pilnveidi. Ievērojot minēto, Valsts kanceleja ierosina minēto uzdevumu neatcelt, bet pagarināt tā izpildes termiņu līdz 2021. gada 31. decembrim. 
Tomēr, lai uzsvērtu uzdevuma nozīmīgumu un nepieciešamību uzsākt tā izpildi, Finanšu ministrijai, izstrādājot valsts budžeta izdevumu pārskatīšanas tvērumu 2018. gadam, nepieciešams izvērtēt iespēju pārskatīt valsts dibināto fondu un tiem funkcionāli pielīdzināmo organizāciju darbības rezultātā atbalstītās no valsts budžeta pamatfunkciju daļas finansētās aktivitātes, projektus un pasākumus
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	Pielikumā:
	1. Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts "Par Ministru kabineta 2014. gada 18. februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 10 5. §) "Informatīvais ziņojums "Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010.–2013. gadam uzdevumu un darbības rezultātu īstenošanu kārtējā pārskata periodā" " 2.3. apakšpunktā dotā uzdevuma termiņa pagarināšanu" uz 1 lp.


(datne: MKprot_16062017.docx)

2. Finanšu ministrijas 2017. gada 16. jūnija atzinums uz 1 lp. 

(datne: FMnos_160617_4862)
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