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Ministru kabineta rīkojuma projekta 
„Par zemes vienības saglabāšanu valsts īpašumā un nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā un valsts nekustamo īpašumu pārdošanu” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma (turpmāk – Atsavināšanas likums) 4.panta pirmā daļa, otrā daļa, 5.panta pirmā daļa, 9.panta pirmā daļa, 14.pants.
Zemes pārvaldības likuma 17.panta piektā daļa. Ministru kabineta 2016.gada 29.marta noteikumu Nr.190 „Kārtība, kādā pieņem lēmumu par rezerves zemes fondā ieskaitīto zemes gabalu un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantoto zemes gabalu piederību vai piekritību” 2. un 13.punkts. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par zemes vienības saglabāšanu valsts īpašumā un nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā un valsts nekustamo īpašumu pārdošanu” (turpmāk – rīkojuma projekts) sagatavots, lai 
- saglabātu valsts īpašumā un nodotu Finanšu ministrijas valdījumā valstij piekritīgo (rezerves zemes fondā ieskaitīto) zemes vienību 0,1900 ha platībā „Strautnieki 2” (zemes vienības kadastra apzīmējums 8064 003 0397)  Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā, un Finanšu ministrija to normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ierakstītu zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā.
- saskaņā ar Atsavināšanas likuma 4.panta pirmo un otro daļu un 5.panta pirmo daļu atļautu valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ) pārdot izsolē valsts nekustamos īpašumus:
- valsts nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 563 0082) – būvi (būves kadastra apzīmējums 0100 063 2043 005) – Slokas ielā 54A, Rīgā, kas ierakstīta zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, ievērojot Atsavināšanas likuma 14.panta nosacījumus;
- valsts nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 591 0138) - būvi (būves kadastra apzīmējums 0100 091 0099 004) – Ezermalas ielā 4, Rīgā, kas ierakstīta zemesgrāmatā uz valsts vārda Iekšlietu ministrijas personā, ievērojot Atsavināšanas likuma 14.panta nosacījumus;
- 1/5 domājamo daļu no valsts nekustamā īpašuma „Gaujienas veikals” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.3648 505 0001) – būves (būves kadastra apzīmējums 3648 005 0180 001) - Gaujienas pagastā, Apes novadā, kas ierakstīta zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, ievērojot Atsavināšanas likuma 14.panta nosacījumus;
- valsts nekustamo īpašumu „Strautnieki 2” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.8064 503 0005) – trīs būves (būvju kadastra apzīmējumi 8064 003 0397 001, 8064 003 0397 002, 8064 003 0397 003) – Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā, kas ierakstītas zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā kopā ar valstij piekritīgo zemes vienību „Strautnieki 2” (zemes vienības kadastra apzīmējums 8064 003 0397) Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā, pēc tam, kad tā normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā tiks nostiprināta zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā.
Rīkojuma projektā iekļauto nekustamo īpašumu raksturojums.
1. Nekustamais īpašums Slokas ielā 54A (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 563 0082) Rīgā, sastāv no būves (būves kadastra apzīmējums 0100 063 2043 005). Būves (garāžas) platība ir 25,4 m2 (galvenais lietošanas veids 1274 – citas, iepriekš neklasificētas, ēkas).
Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu ir nostiprinātas Latvijas valstij Finanšu ministrijas personā Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas Zemesgrāmatu nodaļas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000062344, lēmuma datums: 09.03.2017.
Par nekustamo īpašumu nav noslēgti spēkā esoši nomas līgumi. 
Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas nekustamā īpašuma (garāžas) kadastrālā vērtība uz 2017.gada 1.janvāri ir 2403 euro. 

Garāža atrodas uz zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 0100 063 2043) Slokas ielā 54A, Rīgā, uz kuras atrodas dzīvojamā māja (būves kadastra apzīmējums 0100 063 2043 002), kas pilnībā sadalīta dzīvokļu īpašumos. Dzīvokļu īpašumi, tai skaitā katram dzīvoklim attiecīgi piekritīgās kopīpašuma domājamās daļas no zemes vienības, pieder privātpersonām.

Nomas līgums par zemes vienības nomu ar tās īpašniekiem nav noslēgts.

 Saskaņā ar VNĪ nekustamā īpašuma portfeļa attīstības stratēģijas 2016.-2025.gadam pamatprincipiem VNĪ nekustamo īpašumu portfelī saglabājami un attīstāmi tikai perspektīvie īpašumi - valsts funkciju realizācijai nepieciešamie īpašumi, kā arī biroja telpas ar augstu komercpotenciālu. Pārējie īpašumi ir ilgtermiņā atsavināmi valstij visizdevīgākajā veidā. 
Izvērtējamais īpašums sastāv no vienas garāžas ēkas, kurai ir patvaļīgi izveidota jumta piebūve. Ēka atrodas uz zemes vienības, kas pieder uz zemes vienības esošās dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašniekiem. Saskaņā ar garāžas vienkāršotās apsekošanas anketā norādīto informāciju ēka ir neapmierinošā tehniskā stāvoklī. Līdz ar to tiek secināts, ka labākais garāžas izmantošanas veids ir atsavināšana.
Ņemot vērā minēto, kā arī to, ka valstij piederošais nekustamais īpašums nav piemērots VNĪ saimnieciskās darbības veikšanai, kā arī tas nav nepieciešami valsts pārvaldes funkciju nodrošināšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu – VNĪ Īpašumu izvērtēšanas komisija 2017.gada 9.marta sēdē nolēma (prot.Nr. IZKP-17/10, 5.punkts) valsts nekustamo īpašumu normatīvajos aktos noteiktā kārtībā virzīt atsavināšanai.
Nekustamā īpašuma atsavināšanu saskaņā ar Atsavināšanas likuma 4.panta pirmo un otro daļu ierosina Finanšu ministrija (VNĪ).
2. Nekustamais īpašums Ezermalas ielā 4 (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 591 0138) Rīgā, sastāv no būves (būves kadastra apzīmējums 0100 091 0099 004). Būves (dienesta viesnīcas) platība ir 3768,80 m2 (galvenais lietošanas veids 1211 – viesnīcu ēkas). 
Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu ir nostiprinātas Latvijas valstij Iekšlietu ministrijas personā Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas Zemesgrāmatu nodaļas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000322480, lēmuma datums: 06.02.2007.

Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas nekustamā īpašuma (dienesta viesnīcas) kadastrālā vērtība uz 2017.gada 1.janvāri ir 820 475 euro. 
Izdevumi par nekustamā īpašuma pārvaldīšanu Iekšlietu ministrijai 2016.gadā ir 42 798 euro apmērā, ieņēmumi – 39 113,92 euro apmērā. 

Par dienesta viesnīcu 2017.gada 1.janvārī ir noslēgti dienesta dzīvojamo telpu īres līgumi (spēkā līdz 2017.gada 30.aprīlim, 31.maijam, 30.jūnijam un 31.decembrim).
Minēto dienesta dzīvojamo telpu īres līgumu 2.3.apakšpunktā noteikts, ka līgums var tikt izbeigts pirms līguma termiņa beigām likumā „Par dzīvojamo telpu īri” un Dienesta viesnīcas lietošanas noteikumos paredzētajos gadījumos un kārtībā. Iekšlietu ministrija ir informējusi, ka dienesta dzīvojamo telpu īrnieki ir brīdināti par dienesta dzīvojamo telpu īres līgumu izbeigšanu.

Dienesta viesnīca atrodas uz zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 0100 091 2249) Ezermalas ielā 4, Rīgā, uz kuru īpašuma tiesības Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas Zemesgrāmatu nodaļas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000421434 ir nostiprinātas akciju sabiedrībai „BRĀĻI THEURER”. Zemes vienība atdalīta no nekustamā īpašuma Ezermalas ielā 2 (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 091 0099) Rīgā.

Par zemes vienības Ezermalas ielā 4 (zemes vienības kadastra apzīmējums 0100 091 2249) Rīgā, nomu Nodrošinājuma valsts aģentūra 2010.gada 28.janvārī noslēgusi līgumu Nr.2010/23-Nom (vienošanās par grozījumiem līgumā 2011.gada 7.janvārī, 2011.gada 22.novembrī un 2015.gada 23.martā) ar akciju sabiedrību „BRĀĻI THEURER” līdz 2019.gada 31.decembrim. Atbilstoši minētā līguma 2.4.apakšpunktam, ja nomas līguma darbības laikā mainās nomnieka tiesiskais statuss, nomas līguma saistības pāriet nomnieka tiesību un saistību pārņēmējam.
VNĪ ir saņēmusi Iekšlietu ministrijas 2017.gada 11.janvāra vēstuli Nr.1-89/106, kurā norādīts, ka Nodrošinājuma valsts aģentūra (Aģentūra) ir piedāvājusi Rīgas domei pārņemt nekustamo īpašumu Ezermalas ielā 4, Rīgā, pašvaldības īpašumā, ņemot vērā, ka nekustamais īpašums netiek izmantots Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu funkciju nodrošināšanai.

Rīgas domes Īpašuma departaments 07.11.2016. vēstulē Nr.1-6/D1-16-1229-nd norādījis, ka, ņemot vērā, ka  zemes īpašnieki ir snieguši atbildi, ka jautājums par zemes atsavināšanu maiņas ceļā nav aktuāls komercsabiedrībai, jautājums par valstij piederošā nekustamā īpašuma atsavināšanu netiks virzīts izskatīšanai Rīgas domē kā neatbilstošs lietderības apsvērumiem, jo nebūs iespējams nodrošināt nekustamā īpašuma pilnvērtīgu izmantošanu pašvaldības autonomo funkciju izpildes nodrošināšanai.
Ņemot vērā minēto, Iekšlietu ministrija lūdz izskatīt iespēju pārņemt nekustamo īpašumu Finanšu ministrijas valdījumā un VNĪ pārvaldīšanā, iekļaujot to sabiedrības pamatkapitāla, vai atsavināt saskaņā ar Atsavināšanas likumu.
VNĪ ir saņēmusi Iekšlietu ministrijas 2017.gada 22.marta vēstuli Nr.1-89/808, kurā, ievērojot Atsavināšanas likuma 4.panta pirmo un otro daļu, Iekšlietu ministrija ierosina minētā valsts nekustamā īpašuma atsavināšanu.

Saskaņā ar VNĪ nekustamā īpašuma portfeļa attīstības stratēģijas 2016.-2025.gadam pamatprincipiem VNĪ nekustamo īpašumu portfelī saglabājami un attīstāmi tikai perspektīvie īpašumi - valsts funkciju realizācijai nepieciešamie īpašumi, kā arī biroja telpas ar augstu komercpotenciālu. Pārējie īpašumi ir ilgtermiņā atsavināmi valstij visizdevīgākajā veidā. 
Izvērtējamais objekts sastāv no dienesta viesnīcas ēkas, kas celta 1970.gadā, būves platība ir 3768,80 m2. Lai būvi varētu iznomāt, ir nepieciešams veikt tās remontu. Nekustamā īpašuma nodoklis par būvi ir 12 307,13 euro gadā, bet, ja ēka tiek klasificēta kā vidi degradējoša, tad 24 614,25 euro gadā. Turklāt par zemes vienības nomu ir jāmaksā nomas maksa. Ēkas uzturēšanai nav ekonomiski lietderīga pamatojuma, līdz ar to ēkas labākais izmantošanas veids tiek noteikta tās atsavināšana.

Ņemot vērā minēto, kā arī to, ka valstij piederošais nekustamais īpašums nav piemērots VNĪ saimnieciskās darbības veikšanai, kā arī tas nav nepieciešams valsts pārvaldes funkciju nodrošināšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu – VNĪ Īpašumu izvērtēšanas komisija 2017.gada 9.februāra sēdē nolēma (prot.Nr. IZKP-17/5, 4.punkts) valsts nekustamo īpašumu normatīvajos aktos noteiktā kārtībā virzīt atsavināšanai.
3. Nekustamais īpašums „Gaujienas veikals” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.3648 505 0001) Gaujienā, Gaujienas pagastā, Apes novadā, sastāv no būves (būves kadastra apzīmējums 3648 005 0180 001). Būves (veikala - ēdnīcas) platība ir 485,70 m2 (galvenais lietošanas veids 1230 – vairumtirdzniecības un mazumtirdzniecības ēkas).
Īpašuma tiesības uz nekustamā īpašuma 1/5 domājamo daļu ir nostiprinātas Latvijas valstij Finanšu ministrijas personā Alūksnes rajona tiesas Zemesgrāmatu nodaļas Gaujienas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.149, lēmuma datums: 21.02.2017. Uz atlikušajām nekustamā īpašuma 4/5 domājamām daļām īpašuma tiesības ir nostiprinātas sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „ALTA S”, lēmuma datums 12.02.2004.
Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas nekustamā īpašuma (veikala- ēdnīcas) kadastrālā vērtība uz 2017.gada 1.janvāri ir 12 681 euro.
Par būves „Gaujienas veikals” (būves kadastra apzīmējums 3648 005 0180 001), Gaujienā, Gaujienas pagastā, Apes novadā, valstij piederošo 1/5 domājamo daļu nav noslēgti spēkā esoši nomas līgumi.

Veikals - ēdnīca atrodas uz zemes vienības „Gaujienas veikals” (zemes vienības kadastra apzīmējums 3648 005 0180) Gaujienā, Gaujienas pagastā, Apes novadā, uz kuru īpašuma tiesības Alūksnes rajona tiesas Zemesgrāmatu nodaļas Gaujienas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000450893 ir nostiprinātas sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „ALTA S”.

Nomas līgums par zemes vienības nomu ar tās īpašnieku nav noslēgts.

Saskaņā ar VNĪ nekustamā īpašuma portfeļa attīstības stratēģijas 2016.-2025.gadam pamatprincipiem VNĪ nekustamo īpašumu portfelī saglabājami un attīstāmi tikai perspektīvie īpašumi - valsts funkciju realizācijai nepieciešamie īpašumi, kā arī biroja telpas ar augstu komercpotenciālu. Pārējie īpašumi ir ilgtermiņā atsavināmi valstij visizdevīgākajā veidā.
 Izvērtējamā objekta iznomāšana nav iespējama, jo Latvijas valstij Finanšu ministrijas personā pieder tikai 1/5 domājamā daļa no būvju nekustamā īpašuma, koplietošanas kārtības līgums ar būves kopīpašnieku nav noslēgts. Saskaņā ar Civillikuma 1068.pantu rīkoties ar kopīpašumā esošu priekšmetu, kā visumā, tā arī noteiktās atsevišķās daļās, drīkst tikai ar visu kopīpašnieku piekrišanu.

Līdz ar to tiek secināts, ka izvērtējamā objekta - 1/5 domājamās daļas no nekustamā īpašuma „Gaujienas veikals”, Gaujienas pagastā, Apes novadā, kas sastāv no vienas veikala – ēdnīcas ēkas, labākais izmantošanas veids ir tā atsavināšana.
Ņemot vērā minēto, kā arī to, ka valstij piederošā 1/5 domājamā daļa no nekustamā īpašuma nav piemērota VNĪ saimnieciskās darbības veikšanai, kā arī tā nav nepieciešama valsts pārvaldes funkciju nodrošināšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu – VNĪ Īpašumu izvērtēšanas komisija 2017.gada 9.februāra sēdē nolēma (prot.Nr. IZKP-17/5, 8.punkts) to normatīvajos aktos noteiktā kārtībā virzīt atsavināšanai.
1/5 domājamās no  būves „Gaujienas veikals” (būves kadastra apzīmējums 3648 005 0180 001) - Gaujienas pagastā, Apes novadā, atsavināšanu saskaņā ar Atsavināšanas likuma 4.panta pirmo un otro daļu ierosina Finanšu ministrija (VNĪ).
4. Nekustamais īpašums „Strautnieki 2” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.8064 503 0005) sastāv no trīs būvēm - garāžas 41,70 m2 platībā (būves kadastra apzīmējums 8064 003 0397 001, būves galvenais lietošanas veids: 1242 – garāžu ēkas), šķūņa 315,60 m2 platībā (būves kadastra apzīmējums 8064 003 0397 002, būves galvenais lietošanas veids: 1274 – citas, iepriekš neklasificētas, ēkas) un saimniecības ēkas 49,20 m2 platībā (būves kadastra apzīmējums 8064 003 0397 003, būves galvenais lietošanas veids: 1274 – citas, iepriekš neklasificētas, ēkas) – Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā. 
Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu ir nostiprinātas Latvijas valstij Zemkopības ministrijas personā Rīgas rajona tiesas Zemesgrāmatu nodaļas Inčukalna pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000550185, lēmuma datums: 12.11.2015.

Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas būvju nekustamā īpašuma kadastrālā vērtība uz 2017.gada 1.janvāri ir 3305 euro (garāžas vērtība 908 euro, šķūņa vērtība 1683 euro, saimniecības ēkas vērtība 714 euro). 

Nekustamā īpašuma pārvaldīšana Zemkopības ministrijai 2015.gadā ir nesusi zaudējumus 28 euro, 2016.gadā zaudējumu nav.
Par nekustamo īpašumu nav noslēgti spēkā esoši nomas līgumi.
VNĪ ir saņēmusi Zemkopības ministrijas 2016.gada 11.oktobra vēstuli Nr.8.7-6e/2308/2016, kurā, ievērojot Atsavināšanas likuma 4.panta pirmo un otro daļu, Zemkopības ministrija ierosina minētā valsts nekustamā īpašuma atsavināšanu.

Nekustamais īpašums atrodas uz zemes vienības 0,1900 ha platībā „Strautnieki 2” (zemes vienības kadastra apzīmējums 8064 003 0397) Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā.

Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas zemes vienības kadastrālā vērtība uz 2017.gada 1.janvāri sastāda 3249 euro. Saskaņā ar Kadastra datiem zemes vienības statuss ir – rezerves zemes fonds.
Zemes vienības lietošanas mērķis: 0908 – Pārējo sabiedriskās nozīmes objektu apbūve 0,1900 ha platībā.
Ministru kabinets ir pieņēmis 2016.gada 15.marta rīkojumu Nr.199 „Par zemes reformas pabeigšanu Inčukalna novada lauku apvidū”.
Atbilstoši Zemes pārvaldības likuma 17.panta piektajai daļai valstij un vietējām pašvaldībām pēc zemes reformas pabeigšanas piederošo un piekrītošo zemi izvērtē Ministru kabineta noteiktajā kārtībā divu gadu laikā pēc tam, kad Ministru kabinets izdevis rīkojumu par zemes reformas pabeigšanu attiecīgās vietējās pašvaldības administratīvajā teritorijā vai visās novada teritoriālā iedalījuma vienībās.

Atbilstoši Ministru kabineta 2016. gada 29. marta noteikumu Nr.190 „Kārtība, kādā pieņem lēmumu par rezerves zemes fondā ieskaitīto zemes gabalu un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantoto zemes gabalu piederību vai piekritību” 2.punktam ne vēlāk kā divu gadu laikā pēc Ministru kabineta rīkojuma izdošanas par zemes reformas pabeigšanu attiecīgās vietējās pašvaldības administratīvajā teritorijā vai visās novada teritoriālā iedalījuma vienībās nozaru ministrija sagatavo Ministru kabineta rīkojuma projektu par zemes gabalu piederību vai piekritību valstij vai attiecīgi pašvaldība pieņem lēmumu par zemes gabalu piekritību pašvaldībai.
Inčukalna novada dome 2017.gada 15.februāra lēmumā Nr.2 norāda, ka zemes vienība „Strautnieki 2” (zemes vienības kadastra apzīmējums 8064 003 0397) Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā, 0,1900 ha platībā, ir piekritīga valstij.
Līdz ar to, ievērojot, minēto Ministru kabineta noteikumu 13.punktu, ir sagatavojams rīkojuma projekts par zemes vienības piekritību valstij.

Saskaņā ar VNĪ nekustamā īpašuma portfeļa attīstības stratēģijas 2016.-2025.gadam pamatprincipiem VNĪ nekustamo īpašumu portfelī saglabājami un attīstāmi tikai perspektīvie īpašumi - valsts funkciju realizācijai nepieciešamie īpašumi, kā arī biroja telpas ar augstu komercpotenciālu. Pārējie īpašumi ir ilgtermiņā atsavināmi valstij visizdevīgākajā veidā. 
Nekustamais īpašums sastāv no apbūves, kurai ir ievērojams fiziskais nolietojums – 65 - 80% apmērā. Īpašums atrodas Inčukalna pagasta centra tuvumā. Apkārtni veido neapbūvētas zemes vienības, reta ražošanas, noliktavu ēku apbūve. Infrastruktūra ir mazattīstīta. Šajā apvidū nav vērojama interese par palīgēku nomu. Trūkst informācijas par ēku tehnisko stāvokli, taču, visticamāk tās ir pārāk nolietotas, lai tajās veiktu saimniecisko darbību. Līdz ar to tiek secināts, ka labākais nekustamā īpašuma izmantošanas veids ir atsavināšana.

Ņemot vērā minēto, kā arī to, ka valstij piederošais nekustamais īpašums „Strautnieki 2” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.8064 503 0005), Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā, un valstij piekritīgā zemes vienība „Strautnieki 2” (zemes vienības kadastra apzīmējums 8064 003 0397) Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā, 0,1900 ha platībā, nav piemērota VNĪ saimnieciskās darbības veikšanai, kā arī tas nav nepieciešams valsts pārvaldes funkciju nodrošināšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu – VNĪ Īpašumu izvērtēšanas komisija 2017.gada 12.janvāra sēdē nolēma (prot.Nr. IZKP-17/1, 8.punkts) virzīt Ministru kabineta rīkojumu par zemes vienības 0,1900 ha platībā „Strautnieki 2” (zemes vienības kadastra apzīmējums 8064 003 0397) Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā, piekritību valstij Finanšu ministrijas personā un atļauju, pēc tās reģistrācijas zemesgrāmatā, atsavināt kopā ar valstij Zemkopības ministrijas personā piederošo nekustamo īpašumu „Strautnieki 2” (kadastra Nr.8064 503 0005) Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā.
Atbilstoši Atsavināšanas likuma 9.panta pirmajā daļā noteiktajam deleģējumam, valsts nekustamo īpašumu atsavināšanu organizē VNĪ. 
VNĪ, pamatojoties uz Ministru kabineta atļauju, rīkojuma projekta 3.punktā minētos valsts nekustamos īpašumus pārdos izsolē saskaņā ar Atsavināšanas likumā noteikto kārtību. 
Saskaņā ar Atsavināšanas likumā 11.pantā noteikto sludinājumi par publiskas personas nekustamā īpašuma izsoli publicējami laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”, institūcijas, kas organizē nekustamā īpašuma atsavināšanu mājaslapā internetā un attiecīgās pašvaldības teritorijā izdotajā vietējā laikrakstā, ja tāds ir. Vienlaicīgi ar sludinājumu mājaslapā internetā, VNĪ mājaslapā ievieto arī pārdodamā valsts nekustamā īpašuma izsoles noteikumus. Izsoles noteikumos tiks norādīts, ka rīkojuma projekta 3.1., 3.2. un 3.3.apakšpunktā minētie pārdodamie valsts nekustamie īpašumi atrodas uz privātīpašumā esošām zemes vienībām, kuras neietilpst pārdodamo nekustamo īpašumu sastāvā un ka pircējs neiegūst īpašuma tiesības uz zemes vienību.

Ņemot vērā, ka rīkojuma projekta 3.1. un 3.2.apakšpunktā minētie nekustamie īpašumi atrodas uz citām personām piederošām zemes vienībām, ievērojot Atsavināšanas likuma 4.panta ceturtās daļas 1.punktu, zemes vienību īpašniekiem ir pirmpirkuma tiesības. Līdz ar to, ievērojot Atsavināšanas likuma 11.panta trešo daļu un 14.panta otro daļu, vienlaikus ar sludinājuma par izsoli publicēšanu zemes vienību īpašniekiem tiks nosūtīts uzaicinājums iesniegt pieteikumu par pirmpirkuma tiesību izmantošanu. Ja izsludinātajā termiņā Atsavināšanas likuma 4.panta ceturtās daļas 1.punktā minētās personas nebūs iesniegušas pieteikumu par attiecīgo nekustamo īpašumu pirkšanu vai iesniegušas atteikumu, rīkojama izsole Atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā. 

Ņemot vērā, ka rīkojuma projekta 3.3.apakšpunktā minētais būves nekustamais īpašums atrodas kopīpašumā ar zemes vienības īpašnieku, ievērojot Atsavināšanas likuma 4.panta ceturtās daļas 1. un 7.punktu, zemes vienības īpašniekam un būves kopīpašniekam ir pirmpirkuma tiesības. Līdz ar to, atsavinot  to, minētajai personai tiks nosūtīts uzaicinājums pēc sludinājuma par izsoli publicēšanas iesniegt pieteikumu par pirmpirkuma tiesību izmantošanu. Ja izsludinātajā termiņā minētā persona nebūs iesniegusi pieteikumu par attiecīgā nekustama īpašuma pirkšanu vai iesniegusi atteikumu, rīkojama izsole Atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā. 
Ņemot vērā iepriekš minēto, gadījumā, ja zemes vienības īpašnieki neizmantos pirmpirkuma tiesības uz valsts nekustamajiem īpašumiem, neatkarīgi no zemes vienību un būvju īpašnieku gribas, pastāvēs piespiedu nomas tiesiskās attiecības, un būvju īpašniekiem būs pienākums maksāt piespiedu zemes nomas maksu zemes vienību īpašniekiem. Konkrētā informācija tiks iekļauta arī pirmpirkuma tiesīgajām personām nosūtāmajā paziņojumā.
Rīkojuma projekts paredz saglabāt valsts īpašumā un nodot Finanšu ministrijas valdījumā valstij piekritīgo (rezerves zemes fondā ieskaitīto) zemes vienību 0,1900 ha platībā „Strautnieki 2” (zemes vienības kadastra apzīmējums 8064 003 0397)  Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā, un Finanšu ministrijai to normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ierakstīt zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā. Pēc minēto darbību veikšanas rīkojuma projektā paredzēts minēto zemes vienību pārdot kopā ar valstij piederošo būvju nekustamo īpašumu „Strautnieki 2” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.8064 503 0005) – trīs būvēm (būvju kadastra apzīmējumi 8064 003 0397 001, 8064 003 0397 002, 8064 003 0397 003) – Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā.
Rīkojuma projekts paredz uzdevumu attiecīgajiem nekustamo īpašumu valdītājiem nodot pircējiem valsts nekustamos īpašumus 30 (trīsdesmit) dienu laikā no pirkuma līguma noslēgšanas dienas ar pieņemšanas - nodošanas aktu.

Trīsdesmit dienu termiņš dokumentu nodošanai nekustamā īpašuma pircējam noteikts, izvērtējot nekustamā īpašuma pircēja pienākumu veikt noteiktas darbības noteiktos termiņos, samērīgi ar nekustamā īpašuma pārdevēja pienākumiem.

Atsavināšanas likuma 30.pantā ir noteikts, ka izsoles dalībniekam, kurš nosolījis augstāko cenu par nekustamo īpašumu, jāsamaksā par nosolīto nekustamo īpašumu divu nedēļu laikā.

Līdz ar to samērīgiem ar nekustamā īpašuma pircēja pienākumiem, veikt noteiktas darbības noteiktos termiņos, ir jābūt arī nekustamā īpašuma pārdevēja pienākumiem. 

Tādēļ VNĪ nekustamā īpašuma pirkuma līgumā paredz nosacījumu, ka dokumentus, kas nepieciešami pircēja īpašuma tiesību nostiprināšanai zemesgrāmatā, pārdevējs (vai valdītājs) izsniedz pircējam 30 (trīsdesmit) dienu laikā pēc visu saistību izpildes pret pārdevēju.

Rīkojuma projekts attiecas uz publiskās pārvaldes politikas jomu.
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	Rīkojuma projekta tiesiskais regulējums tautsaimniecību kā valsts saimniecības nozari, neietekmē un administratīvo slogu nemaina.
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	7. Cita informācija
	Rīkojuma projekta īstenošanai nav nepieciešami papildus līdzekļi no valsts vai pašvaldību budžeta. Rīkojuma projektu VNĪ īstenos par saviem līdzekļiem.

VNĪ saskaņā ar Atsavināšanas likuma 47.pantu un Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 37.punktu nekustamo īpašumu atsavināšanā iegūtos līdzekļus pēc atsavināšanas izdevumu segšanas ieskaitīs valsts pamatbudžeta ieņēmumu kontā. Šobrīd nav iespējams noteikt summu, kas tiks ieskaitīta valsts budžetā, jo pašlaik nav iespējams noteikt precīzu nekustamo īpašumu pārdošanas vērtību, ņemot vērā, ka nekustamo īpašumu atsavināšana (nosacītās cenas noteikšana) tiks organizēta pēc Ministru kabineta rīkojuma pieņemšanas un tā būs atkarīga no nekustamo īpašumu tirgus vērtības vērtēšanas dienā. Atsavināšanas izdevumu apmēru nosaka Ministru kabineta paredzētajā kārtībā.
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	Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 5.punktam sabiedrības līdzdalības kārtība ir piemērojama tiesību aktu projektu izstrādē, kas būtiski maina esošo regulējumu vai paredz ieviest jaunas politiskās iniciatīvas. 

Ņemot vērā, ka rīkojuma projekts neatbilst minētajiem kritērijiem, sabiedrības līdzdalības kārtība rīkojuma projekta izstrādē netiek piemērota. Rīkojuma projekts un tā anotācija pēc tā izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē būs publiski pieejami Ministru kabineta mājas lapā - sadaļā Tiesību aktu projekti. 
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	Rīkojuma projekta būtība skar Ministru kabineta kompetenci lemt par to, vai atļaut vai neatļaut valsts nekustamo īpašumu atsavināšanu. Rīkojuma projektā risinātie jautājumi neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.
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	Projekts šo jomu neskar.
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	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.
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	Par rīkojuma projekta izpildi atbildīgā ir Finanšu ministrija (VNĪ), Zemkopības ministrija, Iekšlietu ministrija.
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Anotācijas IV un V sadaļa –projekts šīs jomas neskar.
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