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1. Atbalstīt Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijas apkopoto 1., 2.1.., 3.,  5., 6., 7., 8., 11., 15., 18., 20., 23., 25., 29., 32., 33., 40., 47., 60., 62., 63. un 72.priekšlikumu likumprojekta izskatīšanai Saeimā otrajā lasījumā. 

2. Atbalstīt pēc būtības 4. priekšlikumu (ieļauts 5., 8. un 15.priekšlikumā), 13. un 14. priekšlikumu (iekļauts 14.A priekšlikumā), 17. priekšlikumu (iekļauts 18.priekšlikumā) un 22. priekšlikumu (iekļauts 23.priekšlikumā).

3. Lūgt  Budžeta un finanšu (nodokļu) komisiju virzīt 14.A priekšlikumu šādā redakcijā:
"Izteikt 1.lasījumā atbalstītā likumprojekta 5.panta pirmo daļu šādā redakcijā:
"Papildināt pirmo daļu ar 2.1 un 2.2 punktu šādā redakcijā:
"21) dividendes, dividendēm pielīdzināms ienākums vai nosacītās dividendes, ja par aprēķinātajām dividendēm, dividendēm pielīdzināmu ienākumu vai nosacītajām dividendēm uzņēmuma līmenī no peļņas daļas, no kuras tiek maksātas dividendes, dividendēm pielīdzināms ienākums vai nosacītās dividendes, ja izpildās viens no šādiem nosacījumiem:
a) Latvijā ir samaksāts uzņēmumu ienākuma nodoklis saskaņā ar Uzņēmumu ienākuma nodokļa likumu (šo atbrīvojumu nepiemēro, ja uzņēmumu ienākuma nodoklis ir samaksāts saskaņā ar likumu “Par uzņēmumu ienākuma nodokli”),
b) ārvalstī ir samaksāts uzņēmumu ienākuma nodoklis vai tam pielīdzināms nodoklis vai ārvalstī no dividendēm, dividendēm pielīdzināma ienākuma vai nosacītajām dividendēm ir ieturēts iedzīvotāju ienākuma nodoklis vai tam pielīdzināms nodoklis;

22) likvidācijas kvota, ja izpildās viens no šādiem nosacījumiem:
a) Latvijā ir samaksāts uzņēmumu ienākuma nodoklis saskaņā ar Uzņēmumu ienākuma nodokļa likumu;
b) ārvalstī ir samaksāts uzņēmumu ienākuma nodoklis vai tam pielīdzināms nodoklis vai ārvalstī no likvidācijas kvotas ir ieturēts iedzīvotāju ienākuma nodoklis vai tam pielīdzināms nodoklis.""".

4. Valsts kancelejai nosūtīt šo protokollēmumu Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijai.
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