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Valsts kancelejai

Par Ministru kabineta sēdes protokollēmuma 
projektu saistībā ar uzdevuma (2017.gada 14.marta 
prot.Nr.12, 41§ 3.punkts) izpildi 

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 73.2.apakšpunktu, iesniedzu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē Ministru kabineta protokollēmuma projektu “Par Ministru kabineta 2017. gada 14. marta sēdes protokollēmuma (prot.Nr.12, 41.§) “Informatīvais ziņojums “Par Ministru kabineta 2016. gada 31. maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.26 39.§) “Informatīvais ziņojums “Par valsts budžeta izdevumu pārskatīšanas 2017., 2018. un 2019. gadam rezultātiem un priekšlikumi par šo rezultātu izmantošanu likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta 2017., 2018. un 2019. gadam” un likumprojekta “Par valsts budžetu 2017. gadam” izstrādes procesā”” 6.20.apakšpunktā dotā uzdevuma izpildi” un rīkojuma projekts “Par Ministru kabineta 2014. gada 26. februāra rīkojuma Nr.88 “Par finansējuma piešķiršanu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai nekustamā īpašuma Kronvalda bulvārī 6, Rīgā, nomas maksas, aprīkojuma un mēbeļu iegādes, pārcelšanās un citu saistīto izdevumu segšanai” atzīšanu par spēku zaudējušu”” 3.punktā dotā uzdevuma izpildes termiņa pagarināšanu” (turpmāk – projekts).

	1.
	Iesniegšanas pamatojums
	Projekts sagatavots pamatojoties uz Ministru kabineta 2017. gada 14. marta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.12, 41.§) “Informatīvais ziņojums “Par Ministru kabineta 2016. gada 31. maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.26 39.§) “Informatīvais ziņojums “Par valsts budžeta izdevumu pārskatīšanas 2017., 2018. un 2019. gadam rezultātiem un priekšlikumi par šo rezultātu izmantošanu likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta 2017., 2018. un 2019. gadam” un likumprojekta “Par valsts budžetu 2017. gadam” izstrādes procesā”” 6.20.apakšpunktā dotā uzdevuma izpildi” un rīkojuma projekts “Par Ministru kabineta 2014. gada 26. februāra rīkojuma Nr.88 “Par finansējuma piešķiršanu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai nekustamā īpašuma Kronvalda bulvārī 6, Rīgā, nomas maksas, aprīkojuma un mēbeļu iegādes, pārcelšanās un citu saistīto izdevumu segšanai” atzīšanu par spēku zaudējušu”” (turpmāk – Protokollēmums Nr.12) 3.punktā doto uzdevumu - Finanšu ministrijai (valsts akciju sabiedrībai “Valsts nekustamie īpašumi”; turpmāk - VNĪ) līdz 2017. gada 1. augustam iesniegt Ministru kabinetā priekšlikumus par ēkas Kronvalda bulvārī 6, Rīgā, turpmāko izmantošanu, ņemot vērā veikto ēkas plānojuma izstrādi.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2014. gada 26. februāra rīkojumā Nr. 88 “Par finansējuma piešķiršanu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai nekustamā īpašuma Kronvalda bulvārī 6, Rīgā, nomas maksas, aprīkojuma un mēbeļu iegādes, pārcelšanās un citu saistīto izdevumu segšanai” (turpmāk – rīkojums Nr.88) dotajiem uzdevumiem, ēkas plānojuma par telpu pielāgošanu VARAM vajadzībām izstrādes gaitā konstatēts, ka, ņemot vērā VARAM prasības un plānoto darbinieku skaitu, netiks sasniegts ar rīkojumu Nr. 88 piešķirtā finansējuma mērķis – nodrošināt VARAM struktūrvienību optimālu izvietošanu darbam piemērotās telpās vienā administratīvajā ēkā Kronvalda bulvārī 6, Rīgā.  Rezultātā ar Ministru kabineta 2017. gada 14. marta rīkojumu Nr. 123 “Par Ministru kabineta 2014. gada 26. februāra rīkojuma Nr. 88 "Par finansējuma piešķiršanu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai nekustamā īpašuma Kronvalda bulvārī 6, Rīgā, nomas maksas, aprīkojuma un mēbeļu iegādes, pārcelšanās un citu saistīto izdevumu segšanai" atzīšanu par spēku zaudējušu” rīkojums Nr. 88 atzīts par spēku zaudējušu. 
Ņemot vērā konstatēto situāciju, ka plānotā VARAM darbinieku izvietošana vienā ēkā Kronvalda bulvārī 6, Rīgā, nav iespējama, VNĪ, izvērtējot  Veselības ministrijas izteikto aicinājumu  (2016. gada 12. jūlija vēstule Nr.01-13.01/3042) piedāvāt Rīgu kā vienu no iespējamām Eiropas Zāļu aģentūras (turpmāk – EZA) mītnes vietām, kā konceptuālu risinājumu piedāvāja divu nekustamo īpašumu - Elizabetes ielā 2, Rīgā, un Kronvalda bulvārī 6, Rīgā – kopumu, kuri atrodas vienas teritorijas ietvarā un kopā veido līdz 15,4 tūkst. m2 biroju platību, ar iespēju telpas pielāgot EZA vajadzībām.
Minēto priekšlikumu konceptuāli atbalstīja arī Ārlietu ministrija. Tomēr Veselības ministrija, iepazīstoties ar Ārlietu ministrijas, Finanšu ministrijas un VNĪ sagatavoto detalizēto un argumentēto viedokli par visām iespējamām procesa niansēm, secināja, ka lielas konkurences apstākļos Latvijai varētu būt nepieciešams ieguldīt ļoti lielus finanšu un cilvēku resursus, lai sagatavotu atbilstošu piedāvājumu un arī izstrādātu efektīvu lobēšanas stratēģiju. Līdz ar to Veselības ministrija savā 2017. gada 3. februāra vēstulē Nr. 01-13.1/661 informēja, ka atsakās no sākotnējās ieceres uzsākt noteiktas darbības, lai veicinātu Rīgas kā nākamas EZA mītnes vietas izvēli.
Tāpat, ņemot vērā Finanšu un kapitāla tirgus uzraudzības komisijas (turpmāk – FKTK) 2017. gada 17. marta elektroniskā pasta vēstulē izteikto lūgumu piedāvāt nomai biroja telpas Rīgā, sākot ar 2019.gada 1.janvāri, VNĪ atbilstoši FKTK prasībām izstrādāja un nosūtīja FKTK izskatīšanai piedāvājumu par biroju telpu nomu Rīgā, tai  skaitā par nekustamo īpašumu Kronvalda bulvārī 6, Rīgā (VNĪ 2017. gada 22. marta vēstule Nr.2/4/4478).
FKTK konceptuāli atbalstīja VNĪ piedāvājumu un atbilstoši FKTK prasībām izstrādātais piedāvājums tiek precizēts. 
Ņemot vērā, ka darbs pie nekustamā īpašuma Kronvalda bulvārī 6, Rīgā, turpmākās izmantošanas variantu izvērtēšanas tiek turpināts, lūdzam Protokollēmumā Nr.12 dotā uzdevuma izpildes termiņu pagarināt līdz 2018. gada 1. augustam.
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Pielikumā: Projekts uz 1 lapas (datne: FMProt_110717_Kronvalda6).
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