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Ministru kabineta noteikumu projekta “Dabas lieguma “Ances purvi un meži” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”
 sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likuma “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 13. panta otrā daļa, 14. panta otrā daļa un 17. panta otrā daļa.
Ministru kabineta 2013. gada 8. oktobra sēdes protokola Nr. 52 61.§ 2. punktā noteikts, ka Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM) līdz 2016. gada 31. decembrim jāizstrādā jauni individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi dabas liegumam “Ances purvi un meži”.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Dabas liegums “Ances purvi un meži” (turpmāk – dabas liegums) atrodas Ventspils novada Ances un Tārgales pagastos. Aizsargājamā teritorija izveidota 1999. gadā 8722 hektāru lielā platībā. 2004. gadā dabas liegums iekļauts Eiropas aizsargājamo dabas teritoriju NATURA 2000 tīklā. 2010. gadā dabas liegumam tika pievienoti divi paplašinājumi. Šobrīd dabas lieguma kopplatība ir 10130 hektāri.

Dabas liegums izveidots, lai nodrošinātu teritorijai raksturīgo kangaru un vigu ainavu kompleksa saglabāšanu un ar tiem saistīto Latvijas un Eiropas Savienības nozīmes īpaši aizsargājamo biotopu un sugu aizsardzību – tostarp, maz izmainītu mežu, purvu un ezeru dabiskos biotopu kompleksus, retas un apdraudētas putnu sugas. Dabas lieguma teritorijas aizsardzības un apsaimniekošanas mērķis ir Latvijā un Eiropā nozīmīgu aizsargājamo purvu, kāpu, ūdeņu, mežu un pļavu biotopu, retu un īpaši aizsargājamu augu un dzīvnieku populāciju un to dzīvotņu saglabāšana, kā arī cilvēka ietekmētu meža ekosistēmu dabiskošana un bioloģiskās daudzveidības palielināšana.
Ministru kabineta noteikumu projekts “Dabas lieguma “Ances purvi un meži” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts, jo spēkā esošajos Ministru kabineta 2001. gada 2. oktobra noteikumos Nr. 426 “Dabas lieguma “Ances purvi un meži” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” nav iekļauts 2010. gadā apstiprinātais dabas lieguma teritorijas paplašinājums. Noteikumu projekts nodrošinās arī labāku dabas lieguma dabas vērtību aizsardzību un izveidošanas mērķu sasniegšanu.

2016. gada 28. aprīlī dabas liegumam apstiprināts jauns dabas aizsardzības plāns (Dabas lieguma “Ances purvi un meži” dabas aizsardzības plāns 2016. –2028. gadam), kura izstrādes laikā veikta Latvijā un Eiropas Savienībā aizsargājamo biotopu detāla kvalitātes novērtēšana, sniegti jaunākie novērojumi par biotopu stāvokli, aizsargājamām sugām un to aizsardzības stāvokli. 
Dabas lieguma dabas aizsardzības plānā noteikti aktuālie teritorijas aizsardzības un apsaimniekošanas mērķi, kā arī aprakstīti prioritārie pasākumi, kas īstenojami dabas liegumā konstatēto sugu un biotopu aizsardzībai un bioloģiskās daudzveidības palielināšanai.
Noteikumu projekts izstrādāts balstoties uz
 dabas lieguma dabas aizsardzības plānā iekļautajiem priekšlikumiem, kā arī ņemot vērā Ministru kabineta 2010. gada 16. marta noteikumu Nr. 264 “Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” prasības.
Ar šo noteikumu projektu tiek mainītas dabas lieguma funkcionālās zonas. Funkcionālais zonējums izstrādāts dabas lieguma dabas aizsardzības plāna izstrādes laikā. Lai nodrošinātu dabas vērtību aizsardzību un apsaimniekošanas pasākumu plāna realizāciju, dabas lieguma teritorija tiek zonēta, izdalot divas funkcionālās zonas: dabas lieguma zonu (10032 hektāri) un neitrālo zonu (98 hektāri).
Dabas lieguma zona izveidota, lai saglabātu dabas vērtības – retus un aizsargājamus mežu, kāpu, purvu un ūdeņu biotopus, augu un dzīvnieku sugas un to dzīvotnes, kā arī, lai veiktu darbības, kas uzlabotu to ekoloģisko vērtību un strukturālo daudzveidību. Neitrālā zona noteikta pašreiz vai vēsturiski apdzīvotās teritorijās, paredzot iespēju zemes īpašniekiem šīs teritorijas izmantot ilgtspējīgai saimniekošanai un apbūvei. Neitrālajā zonā ietverti arī valsts autoceļi to nodalījuma joslas platumā.
Būtiskākās izmaiņas, salīdzinot ar spēkā esošo regulējumu, paredz vienkāršot funkcionālo zonējumu – līdzšinējo četru zonu vietā, veidojot divas – šādi nodrošinot labāku dabas lieguma dabas vērtību aizsardzību un izveidošanas mērķu sasniegšanu, tai skaitā arī īpaši aizsargājamo sugu un biotopu apsaimniekošanu. Vienlaikus zonējuma maiņa atvieglo teritorijas uzraudzību un administrēšanu. Lai nodrošinātu sugu un biotopu aizsardzību līdzšinēji stingrāko aizsardzības zonu nosacījumi daļēji ietverti dabas lieguma zonas aizsardzības un izmantošanas noteikumos – piemēram, galvenās cirtes aizliegums. Savukārt atsevišķi regulējamā režīma zonā noteiktie ierobežojumi, piemēram, ogu lasīšana, turpmāk netiek noteikti. Lai sargātu īpaši aizsargājamās putnu sugas, noteikta sezonas lieguma teritorija. 

Noteikumu projektā mainīts mežsaimnieciskās darbības regulējums – lieguma zonā atļauta kopšanas cirte, paaugstinot ciršanas vecumu priežu mežaudzēm līdz 70 gadiem. Tas nepieciešams, lai uzlabotu biotopu struktūru. Dabas liegumā uz kāpām samērā lielas platības aizņem mākslīgas izcelsmes vienvecuma priežu mežaudzes, kurās trūkst dabiskam mežam raksturīgas struktūras. Lai uzlabotu audzes struktūru, noteikumu projektā iekļauta precīza metodika, kā veicama audzes struktūras dažādošana, tai pat laikā dodot iespēju mežsaimniecības speciālistiem pieņemt katrai konkrētajai vietai atbilstošāko un labāko lēmumu. Ņemot vērā, ka noteikumu projektā ietvertā priežu mežaudžu struktūras dažādošanas metodika var šķist sarežģīta, piemēram, privātajiem meža īpašniekiem, noteikumu projekts pieļauj veikt priežu mežaudžu kopšanu arī atbilstoši Ministru kabineta 2012. gada 18. decembra noteikumiem Nr. 935 “Noteikumi par koku ciršanu mežā”.
Paaugstinot ciršanas vecumu priežu mežaudzēm līdz 70 gadiem, tiek sabalansēts ekoloģiski nozīmīgs rezultāts un saimnieciskie ieguvumi.
Izlases cirtes dabas lieguma teritorijā vairs nav atļautas, jo to veikšana pieaugušās mežaudzēs ir pretrunā ar biotopu bioloģiskās vērtības paaugstināšanas mērķiem un labvēlīga aizsardzības statusa saglabāšanu. To rezultātā no audzes tiek izņemti pieaugušie koki, kas ir potenciālie bioloģiski vecie koki un mirušās koksnes veidotāji, pasliktinot biotopa strukturālo kvalitāti. 
Dabas liegumā dabas lieguma zonā aizliegts veikt mežsaimniecisko darbību, kā arī koku un krūmu ciršanu elektrolīniju trasēs no 1. marta līdz 31. jūlijam. Sezonas lieguma teritorijā no 1. februāra  līdz 31. jūlijam. Abos gadījumos tiek pieļauti vairāki izņēmumi, tostarp – izņemot ar Dabas aizsardzības pārvaldes rakstisku atļauju gadījumos, kad meteoroloģisko apstākļu dēļ putnu ligzdošana nav sākusies. Lai izsniegtu atļauju, Dabas aizsardzības pārvalde konsultējas ar putnu sugu ekspertiem un iegūst nepieciešamo informāciju par putnu ligzdošanu.
Dabas liegumā konstatētajos Eiropas Savienības prioritārajos meža biotopos Purvaini meži (91D0*),  Staignāju meži (9080*), Aluviāli krastmalu un palieņu meži (91E0*) un Veci vai dabiski boreālie meži (9010*) mežsaimnieciskā darbība nav pieļaujama un ievērojams neiejaukšanās režīms. Tāpat neiejaukšanās režīmu ir būtiski ievērot biotopa Mežainas piejūras kāpas (2180) pieaugušajās audzēs arī tajos gadījumos, ja audze vienlaicīgi neatbilst biotopa Veci vai dabiski boreālie meži (9010*) kritērijiem.
Sausieņu augšanas apstākļu mežaudzēs (silā, mētrājā, lānā) vēlams ciršanas atliekas no audzes aizvākt vai sadedzināt. Savukārt cērtot kokus uz kāpām, kuru nogāzes slīpums pārsniedz 25 grādus un augstums 5 metrus – koku ciršana jāveic tā, lai neradītu augsnes erozijas risku.
Lai aizsargātu zālāju biotopus un palieņu pļavas, noteikumu projektā iekļauts aizliegums bojāt vai iznīcināt (arī uzarot, kultivējot, ieaudzējot mežu, mēslojot ar minerālmēsliem vai šķidrajiem kūtsmēsliem) palieņu pļavas un zālājus. Lai veicinātu zālāju ilgtspējīgu apsaimniekošanu – piemēram, noganot, noteikumu projekts pieļauj izveidot mākslīgas ūdenstilpes dzīvnieku dzirdīšanai. Ūdenstilpēm nevajadzētu pārsniegt 0,05 hektārus un tās ierīkojamas tikai saņemot Dabas aizsardzības pārvaldes rakstisku atļauju. Zālājos iespējama ganīšana ar ganību slodzi ne lielāku par 0,9 liellopu vienībām uz hektāru. Līdz 0,05 hektāriem lielas ūdenstilpes, ar Dabas aizsardzības pārvaldes rakstisku atļauju, pieļaujams ierīkot arī meža ugunsapsardzības nodrošināšanai.
Noteikumu projekts arī precīzāk definē teritorijas apmeklētāju pārvietošanās un aktivitāšu nosacījumus. Gan meža biotopus, gan pelēko kāpu biotopus negatīvi ietekmē pārāk intensīva zemsedzes bojāšana, piemēram, aktīvās rekreācijas un publisku sporta pasākumu rezultātā. Publiski pasākumi lieguma teritorijā apdraud arī aizsargājamās sugas, īpaši putnu sugas. Lai negatīvo ietekmi mazinātu, ir izdalīts periods, kad publiski pasākumi dabas lieguma zonā nav pieļaujami, kā arī noteikts, ka jebkura publiska pasākuma organizēšanai ir nepieciešama Dabas aizsardzības pārvaldes rakstiska atļauja. Pārvalde, izvērtējot atļaujas izsniegšanu, ņem vērā dabas lieguma “Ances purvi un meži” dabas aizsardzības plānā ietverto informāciju, kā arī jaunāko pieejamo informāciju par īpaši aizsargājamām sugām un biotopiem.
Dabas liegumā ir atļauta melleņu un brūkleņu lasīšana, nebojājot zemsedzi. Dabas lieguma zonā dzērveņu ievākšanā ir aizliegts izmantot speciālas vākšanas palīgierīces. Ņemot vērā to, ka noteikumu projekts aizliedz bojāt zemsedzes veģetāciju, nav nepieciešams iekļaut normu par sēņu vākšanas palīgierīcēm, jo plašāk zināmās tehnoloģijas bojā zemsedzes veģetāciju un tāpēc dabas lieguma teritorijā nav atļautas.

Noteikumu projekts dabas liegumam neparedz specifiskas prasības medību termiņiem. Atšķirībā no spēkā esošā regulējuma, noteikumu projekts neaizliedz zosu medības, jo tās dabas lieguma teritorijā praktiski neuzturas; zosu medības teritorijā nav aktuālas. Medības ir viens no teritorijas apsaimniekošanas pasākumiem.
Jaunu ceļu vai citas tehniskās infrastruktūras būvniecība dabas lieguma zonā nav pieļaujama. Ir iespējama ceļu un citas tehniskās infrastruktūras atjaunošana un pārbūve. Atsevišķos gadījumos – piemēram, izbūvējot dabas aizsardzības plānā plānoto dabas tūrisma infrastruktūru, nepieciešama zemes vienības atdalīšana un zemes lietošanas kategorijas maiņa, tādēļ noteikumu projektā iekļauta tiesību norma, kas paredz gadījumus, kad atļauts sadalīt zemes vienības un mainīt zemes lietošanas kategoriju. Tas ļauj sabiedrībai nozīmīgos gadījumos, saskaņot dažādās intereses. Šāda tiesību norma ir ietverta arī Ministru kabineta 2010. gada 16. marta noteikumos Nr. 264 “Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”.
Zemes kategorijas maiņa uz dabā konstatēto iespējama tikai divos gadījumos – ja teritorija applūst vai dabiski apmežojas.
Atšķirībā no Ministru kabineta 2010. gada 16. marta noteikumiem Nr. 264 “Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” un dabas plānā piedāvātās noteikumu projekta redakcijas, noteikumu projektā nav iekļauts punkts par atkritumu poligonu  ierīkošanu, jo šādu objektu ierīkošanu regulē citi normatīvie akti (piemēram, likums “Par ietekmes uz vidi novērtējumu”) un to nepieļauj citi noteikumu projekta punkti un apakšpunkti, piemēram, aizliegums mainīt zemes lietošanas kategoriju.

Norma par savvaļas augu, sēņu un dzīvnieku, kā arī to produktu pārdošanas un iepirkšanas punktu ierīkošanu svītrota, ņemot vēra Dabas aizsardzības pārvaldes rekomendāciju – normas kontroles iespējas, kā arī faktu, ka šādi punkti var tikt dibināti tiešā dabas lieguma robežas tuvumā; tādējādi norma nav efektīva. Lai papildus aizsargātu jutīgās sugas, tiek veidota, piemēram, sezonas lieguma teritorija.

Ņemot vērā to, ka dabas lieguma teritorijā atrasta vidējā neolīta laika apmetne, noteikumu projekts papildināts ar aizliegumu atrasties dabas lieguma teritorijā ar ierīcēm metāla priekšmetu un materiāla blīvuma noteikšanai (piemēram, metāla detektoriem) bez nekustamā īpašuma īpašnieka (valdītāja) atļaujas.
Stendes upes krastos un aizaugušajās parkveida pļavās sastopami dižkoki, tomēr dižkoku izplatība lieguma teritorijā nav pilnībā apzināta. Lai dižkokus aizsargātu, noteiktas darbības, kas aizliegtas aizsargājamā koka teritorijā, piemēram, iznīcināt vai būtiski mainīt dabisko zemsedzi.
Ņemot vērā, ka uz dabas lieguma teritoriju vairs nevarēs attiecināt Ministru kabineta 2010. gada 16. marta noteikumu Nr. 264 “Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” prasības, noteikumu projekts izstrādāts saskaņā ar likuma “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 13. panta otrajā daļā ietverto deleģējumu, nosakot parametrus, pēc kuriem dabas liegumā nosaka aizsargājamos kokus. 2017. gada 24. janvārī ir pieņemti “Grozījumi Ministru kabineta 2001. gada 17. aprīļa noteikumos Nr. 175 “Noteikumi par aizsargājamiem ģeoloģiskajiem un ģeomorfoloģiskajiem dabas pieminekļiem””, kas nosaka parametrus pēc kuriem dabas liegumā nosaka dižakmeņus.
2016. gada 20. decembrī  ir pieņemti Ministru kabineta noteikumi Nr. 857 “Grozījumi Ministru kabineta 2015. gada 27. janvāra noteikumos Nr. 30 “Kārtība, kādā Valsts vides dienests izdod tehniskos noteikumus paredzētajai darbībai", grozījumi neietekmē noteikuma projekta 7. punktu.

Līdz ar noteikumu projekta spēkā stāšanos spēku zaudēs Ministru kabineta 2001. gada 2. oktobra noteikumi Nr. 426 “Dabas lieguma “Ances purvi un meži” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	VARAM, Dabas aizsardzības pārvalde.

	4.
	Cita informācija
	Nav


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību

un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Apmeklētāji, zemes īpašnieki, mednieki, Ventspils novada pašvaldība, akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži”, sabiedrība kopumā. 



	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Pēc Valsts zemes dienesta 2015. gada februārī sniegtās informācijas, no kopējās dabas lieguma teritorijas 9281 hektāri jeb 92 % atrodas valsts īpašumā Zemkopības ministrijas personā un tos apsaimnieko akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži”, 604 hektāri jeb 6 % atrodas privātpersonu īpašumā, 144,5 hektāri jeb 1 % juridisku personu īpašumā, 19,5 hektāri atrodas Ventspils novada pašvaldības īpašumā, 3,4 hektāri atrodas valsts īpašumā VARAM personā un 0,8 hektāri valsts īpašumā Satiksmes ministrijas personā.

Likuma “Par kompensāciju par saimnieciskās darbības ierobežojumiem aizsargājamās teritorijās” (2013. gada 4. aprīlī pieņemts Latvijas Republikas Saeimā, spēkā kopš 2013. gada 1. jūnija) 2. panta otrajā daļā noteikts, ka ikgadēju atbalsta maksājumu par saimnieciskās darbības ierobežojumiem Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas teritorijās (NATURA 2000) izmaksā normatīvajos aktos par lauku attīstības atbalsta piešķiršanu noteiktajā kārtībā no attiecīgo Eiropas Savienības fondu līdzekļiem.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumu Nr. 970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 7.4.1 apakšpunktu sabiedrības pārstāvji tika aicināti līdzdarboties, rakstiski sniedzot viedokli par noteikumu projektu tā izstrādes stadijā.

Sabiedrības pārstāvji tika informēti par iespēju līdzdarboties, publicējot paziņojumu par līdzdalības procesu VARAM tīmekļvietnē www.varam.gov.lv, kā arī, atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumu Nr. 970 "Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā" 14. punkta prasībām, publicējot paziņojumu Valsts kancelejas tīmekļvietnē www.mk.gov.lv. 
Saskaņā ar likuma “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 13. panta ceturto daļu, zemes īpašnieki tika informēti, nosūtot katram informatīvu vēstuli, kā arī, publicējot oficiālu paziņojumu laikrakstā “Latvijas Vēstnesis” (oficiālās publikācijas Nr.: 2016/234.DA1). 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Noteikumu projekts un anotācija 2016. gada 22. novembrī publicēta VARAM  tīmekļvietnē www.varam.gov.lv.

Noteikumu projekts un anotācija 2016. gada 8. decembrī publicēta Valsts kancelejas tīmekļvietnē www.mk.gov.lv. 

Saskaņā ar likuma “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 12. panta ceturto daļu, noteikumu projekts un anotācija 2016. gada 22. novembrī nosūtīta Ventspils novada pašvaldībai atzinuma sniegšanai. Ventspils novada pašvaldība 2016. gada 5. decembrī sniegusi pozitīvu atzinumu par noteikumu projektu. 

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Saņemti akciju sabiedrības “Latvijas valsts meži” priekšlikumi, kas pēc būtības sakrīt ar Zemkopības ministrijas iebildumiem un iekļauti izziņā. 
No privātpersonas saņemts viens priekšlikums ar lūgumu mainīt dabas liegumā norādīto teritorijas funkcionālo zonējumu, iekļaujot privātpersonai piederošās lauksaimniecības zemes neitrālajā zonā. Ņemot vērā to, ka lielākā daļa no privātpersonai piederošā nekustamā īpašumā esošās  teritorijas reģistrēta kā bioloģiski vērtīgs zālājs, kura aizsardzību un apsaimniekošanu regulē noteikumu projekta II. nodaļa “Vispārīgie aprobežojumi visā dabas lieguma teritorijā”, kas attiecas gan uz neitrālo zonu, gan lieguma zonu, nav pamata zonējuma maiņai, jo tas pēc būtības nemainīs nekustamā īpašumā atļautās un aizliegtās darbības. Privātpersona  iebildusi  arī pret noteikumu projektā iekļauto tiesību  normu, kas lieguma zonā aizliedz cirst kokus galvenajā cirtē, ierosinot nemainīt patlaban spēkā esošo normu – atļaujot cirst kokus izlases cirtē. Kā tas skaidrots noteikuma projektam pievienotās anotācijas I sadaļas 2. punktā izlases cirtes veikšana pieaugušās mežaudzēs ir pretrunā ar biotopu bioloģiskās vērtības paaugstināšanas mērķiem un labvēlīga aizsardzības statusa saglabāšanu.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	VARAM, Dabas aizsardzības pārvalde.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekts neietekmē iesaistīto institūciju funkcijas un uzdevumus.

Jaunas institūcijas nav jāveido. Esošās institūcijas nav jāreorganizē.
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Anotācijas III, IV, V sadaļa – projekts šo jomu neskar.

Vides aizsardzības un reģionālās
attīstības ministrs                                                            Kaspars Gerhards

Vides aizsardzības un reģionālās 
attīstības ministrijas 

valsts sekretārs                                                                Rinalds Muciņš
Treija, 66016789
darta.treija@varam.gov.lv 
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