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Ministru kabineta noteikumu projekta

„Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 12.jūlija noteikumos Nr.566

„Kārtība, kādā apmāca fiziskās personas, kas veic lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanu, pārraudzību, mākslīgo apsēklošanu, olšūnu un embriju transplantāciju, un kārtība, kādā šīm personām izsniedz un anulē sertifikātus un apliecības”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes
 nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ciltsdarba un dzīvnieku audzēšanas likuma 13.panta piektā daļa

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība.

	Patlaban dzīvnieku vērtēšanas, pārraudzības, mākslīgās apsēklošanas, olšūnu un embriju transplantācijas speciālista apmācības, kā arī sertifikāta un apliecības izsniegšanas un anulēšanas nosacījumi fiziskām personām noteikti Ministru kabineta 2011.gada 12.jūlija noteikumos Nr.566 „Kārtība, kādā apmāca fiziskās personas, kas veic lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanu, pārraudzību, mākslīgo apsēklošanu, olšūnu un embriju transplantāciju, un kārtība, kādā šīm personām izsniedz un anulē sertifikātus un apliecības” (turpmāk – noteikumi Nr.566).
Līdz ar Lauksaimniecības datu centra (turpmāk – datu centrs) darbu pie elektroniskās informācijas ievades sistēmas attīstības un ciltsdarba informatīvās sistēmas pilnveidošanas, uzlabojot jauno programmas versiju “Sertifikātu un apliecību ieguvušo fizisko personu reģistrs” (turpmāk – reģistrs), ir nepieciešams precizēt noteikumus Nr.566 par sertifikāta un apliecības izsniegšanu fiziskām personām, kas veic lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanu, pārraudzību, mākslīgo apsēklošanu, olšūnu un embriju transplantāciju.

Šobrīd informāciju, kas saistīta ar fizisko personu apmācību, ir iespējams iesniegt, izmantojot elektroniskās paziņošanas sistēmu, izglītības iestādei un šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizācijai, kurām saskaņā ar noteikumiem Nr.566 ir nodrošināta pieeja datu centra reģistram.

Arī dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanti saskaņā ar noteikumu Nr.566 23.punktu un 38.punktu fiziskām personām organizē kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus. Dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersantu darbinieki ir zinoši savas jomas speciālisti, kuri savu kvalifikāciju paaugstina, apmeklējot kursus un seminārus gan Latvijā, gan ārzemēs (Dānijā, Zviedrijā, Nīderlandē, Vācijā, Austrijā, ASV, Šveicē, Itālijā).

Patlaban valstī ir trīs dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanti – Siguldas ciltslietu un mākslīgās apsēklošanas stacija, Kurzemes ciltslietu un mākslīgās apsēklošanas stacija un Latgales ciltslietu un mākslīgās apsēklošanas stacija. Dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanti nodarbojas ar lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas pakalpojumu sniegšanu, kā arī piedāvā pakalpojumus, apmācības un kvalifikācijas paaugstināšanas kursus ciltsdarba jomā. Dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersantiem ir vairāk nekā 55 gadu pieredze ciltsdarba jomā. Dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanti vairāk nekā 15 gadu ir šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizācijas SIA “Latvijas šķirnes dzīvnieku audzētāju savienība” klienti (biedri), kuru starpā ir noslēgts sadarbības līgums, turklāt dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanti piedalās šīs šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizācijas izstrādātās ciltsdarba programmas īstenošanā. Saskaņā ar Veterinārmedicīnas likuma 2.1 pantu dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanti ir pakļauti valsts veterinārajai uzraudzībai un kontrolei.

Tā kā dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanti fiziskām personām organizē kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus un dažādus seminārus par lauksaimniekiem svarīgiem jautājumiem, piesaistot attiecīgās nozares mācību un nozares speciālistus, tostarp ārvalstu speciālistus, kuru profesionalitāte ir augstā līmenī, ir nepieciešams precizēt noteikumus Nr.566, nosakot, datu centra sertifikātu un apliecību ieguvušo fizisko personu reģistrs būs pieejams dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanta pilnvarotai fiziskai personai, lai par attiecīgo fizisko personu varētu ievadīt noteikumos Nr.566 noteikto informāciju.

Šobrīd dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanti sadarbībā ar izglītības iestādēm, datu centru un šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizācijām piedalās arī mākslīgās apsēklošanas apmācības kursu organizēšanā, tāpēc noteikumi Nr.566 ir jāprecizē, nosakot, ka apmācības kursu piedāvās arī dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanti.

Tādējādi dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersantam elektroniskās paziņošanas sistēmā būs iespēja reģistrēt reģistrā informāciju par fiziskās personas apmācību, kvalifikācijas paaugstināšanu un praktisko iemaņu apgūšanu un fiziskām personām, kas veic lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgo apsēklošanu, samazināsies iesniedzamo papīra dokumentu skaits.
Noteikumos Nr.566 ir noteikts, ka izglītības iestāde vai Lauksaimniecības datu centrs (turpmāk – datu centrs) piedāvā apgūt teorētiskās un praktiskās apmācības kursu fiziskām personām, kas vēlas saņemt sertifikātu kažokzvēru, medus bišu (Apis mellifera L.), ierobežotās platībās turētu savvaļas sugu dzīvnieku un trušu mākslīgajā apsēklošanā, un fiziskām personām, kas vēlas saņemt apliecību lauksaimniecības dzīvnieku pārraudzībā vai lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgajā apsēklošanā.
Izvērtējot fizisko personu apmācības un kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumu organizēšanas kārtību un datu centra noslogotību saistībā ar Elektroniskās informācijas ievades sistēmas attīstību, Dzīvnieku pārraudzības programmas izstrādi, Piena kvalitātes reģistra sistēmas attīstību, Bioloģisko saimniecību reģistra sistēmas attīstību, un Zemkopības ministrijas un padotības iestāžu vienotā servera uzturēšanu un attīstību, noteikumi Nr.566 ir jāprecizē, svītrojot normu, kurā noteikts, ka datu centrs piedāvā apgūt fiziskām personām apmācības kursus.

Kaut arī noteikumos Nr.566 ir noteikts, ka datu centrs piedāvā apgūt fiziskām personām apmācības kursus, datu centra budžetā netiek plānots finansējums šo kursu organizēšanai. Šobrīd datu centrs apmācības kursus neorganizē pats, bet gan tā speciālisti piedalās izglītības iestādes organizētajos apmācības kursos, kā arī citu institūciju organizētajos kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumos kā lektori, sniedzot jaunāko informāciju par ganāmpulku, lauksaimniecības dzīvnieku un novietņu reģistrēšanu, dzīvnieku apzīmēšanu, kā arī par pārraudzības sistēmā esošās informācijas reģistrēšanu. Sniegtā informācija ir nepieciešama darbam tām fiziskajām personām, kas vēlas saņemt sertifikātu kažokzvēru, medus bišu (Apis mellifera L.), ierobežotās platībās turētu savvaļas sugu dzīvnieku un trušu mākslīgajā apsēklošanā, un fiziskajām personām, kas vēlas saņemt apliecību lauksaimniecības dzīvnieku pārraudzībā vai lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgajā apsēklošanā.

Datu centrs saskaņā ar Ciltsdarba un dzīvnieku audzēšanas likumu fiziskajām personām izsniegs sertifikātus un apliecības, kā arī organizēs kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus.

Izglītības iestādes piedāvās apmācības kursu fiziskām personām, kas vēlas saņemt sertifikātu kažokzvēru, medus bišu (Apis mellifera L.), ierobežotās platībās turētu savvaļas sugu dzīvnieku un trušu mākslīgajā apsēklošanā, un fiziskām personām, kas vēlas saņemt apliecību lauksaimniecības dzīvnieku pārraudzībā, kā arī organizēs kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus.
Noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 12.jūlija noteikumos Nr.566 „Kārtība, kādā apmāca fiziskās personas, kas veic lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanu, pārraudzību, mākslīgo apsēklošanu, olšūnu un embriju transplantāciju, un kārtība, kādā šīm personām izsniedz un anulē sertifikātus un apliecības”” (turpmāk – noteikumu projekts) paredz:

1) precizēt noteikto apmācības kārtību fiziskām personām, kas vēlas saņemt sertifikātu kažokzvēru, medus bišu (Apis mellifera L.), ierobežotās platībās turētu savvaļas sugu dzīvnieku un trušu mākslīgajā apsēklošanā vai apliecību lauksaimniecības dzīvnieku pārraudzībā, nosakot, ka apmācības kursu fiziskā persona apgūst izglītības iestādē, kā arī fiziskām personām, kas vēlas saņemt apliecību lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgajā apsēklošanā, nosakot, ka apmācības kursu fiziskā persona apgūst izglītības iestādē vai pie dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanta;
2) precizēt noteikto kvalifikācijas paaugstināšanas kārtību fiziskām personām, kas ir saņēmušas sertifikātu vai apliecību, nosakot, ka fiziska persona, kurai ir:

a) sertifikāts lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgajā apsēklošanā, apmeklē kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus ne mazāk kā 16 stundu apjomā par lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgo apsēklošanu;

b) sertifikāts lauksaimniecības dzīvnieku olšūnu un embriju transplantācijā, apmeklē kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus ne mazāk kā 16 stundu apjomā par lauksaimniecības dzīvnieku olšūnu un embriju transplantāciju;

c) apliecība lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgajā apsēklošanā, apmeklē kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus ne mazāk kā 16 stundu apjomā par lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgo apsēklošanu.
Turpmāk iepriekšminētajām fiziskajām personām kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumu apmeklēšanā vairs nebūs norādīts, cik stundas ir teorētiskā un cik – praktiskā apmācība. Fiziskai personai, kas nodarbojas ar dzīvnieku mākslīgo apsēklošanu un dzīvnieku olšūnu un embriju transplantāciju, ir svarīgi apgūt aktuālo informāciju attiecīgajā darbības jomā neatkarīgi no tā, vai tā ir teorētiskā vai praktiskā apmācība.
Kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus nodrošinās izglītības iestādes, datu centrs, dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanti un šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizācijas, organizējot kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus, kā arī kursus, seminārus un konferences par aktualitātēm ciltsdarba normatīvajos aktos un ciltsdarbā, kā arī lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanā, pārraudzībā un mākslīgajā apsēklošanā. Fiziskas personas var arī apmeklēt citu iestāžu organizētos kursus, seminārus un konferences Latvijā un ārvalstīs par aktualitātēm ciltsdarbā, kā arī lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanā, pārraudzībā un mākslīgajā apsēklošanā;
3) precizēt nosacījumu par apmācību apliecinošu dokumentu, nosakot, ka fiziskai personai triju gadu laikā pēc apmācību apliecinoša dokumenta saņemšanas ir jāuzsāk lauksaimniecības dzīvnieku pārraudzība vai lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgā apsēklošana. Ja fiziska persona nav uzsākusi darbību attiecīgajā darbības jomā, tā atkārtoti apgūst apmācības kursu. Fiziskai personai pēc apmācībām trīs gadu laikā jāuzsāk darbība attiecīgajā darbības jomā, lai netiktu zaudētas iegūtās teorētiskās un praktiskās zināšanas un iemaņas, kā arī tiktu nodrošināta kvalitatīva datu ieguve;

4) precizēt nosacījumus attiecībā uz praktizējošu veterinārārstu, kas vēlas saņemt sertifikātu lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgajā apsēklošanā, nosakot, ka šī fiziskā persona datu centrā papildus iesniegumam iesniedz apliecinājumu par praktisko iemaņu apgūšanu lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgajā apsēklošanā;
5) precizēt nosacījumus attiecībā uz fizisku personu, kas veic slaucamo govju pārraudzību, nosakot, ka šīs fiziskās personas apliecībā papildus jānorāda apgūto piena parauga iegūšanas metode turklāt, ja ganāmpulkā, kurā fiziskā persona veic slaucamo govju pārraudzību, mainās piena parauga iegūšanas metode, fiziskajai personai ir jāapgūst vismaz astoņas stundas ilga praktiska apmācība par jauno piena parauga iegūšanas metodi un jāiesniedz datu centrā praktisko apmācību apliecinoša dokumenta kopija;
6) precizēt nosacījumus par apliecības anulēšanu, nosakot, ka datu centrs anulē apliecību, ja fiziska persona triju gadu laikā pēc apliecības saņemšanas nav sākusi darbību apliecībā noteiktajā darbības jomā.
Noteikumu projekta sagatavošanas mērķis ir nodrošināt kvalitatīvu apmācības un kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumu organizēšanu fiziskai personai, kas vēlas saņemt sertifikātu vai apliecību. Noteikumu projekts pilnībā atrisinās minētās problēmas.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Lauksaimniecības datu centrs

	4.
	Cita informācija
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, 
tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizācijas, kas nodarbojas ar noteiktas lauksaimniecības dzīvnieku sugas un šķirnes izkopšanu. Patlaban valstī ir 15 šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizāciju.

Dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanti, kas nodarbojas ar lauksaimniecības dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas pakalpojumu sniegšanu, kā arī piedāvā pakalpojumus, apmācību un kvalifikācijas paaugstināšanas kursus ciltsdarba jomā. Patlaban valstī ir trīs dzīvnieku mākslīgās apsēklošanas komersanti – Siguldas ciltslietu un mākslīgās apsēklošanas stacija, Kurzemes ciltslietu un mākslīgās apsēklošanas stacija un Latgales ciltslietu un mākslīgās apsēklošanas stacija.
Noteikumu projekts attiecas uz fiziskām personām, kas ir saņēmušas sertifikātu lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanā, pārraudzībā, mākslīgajā apsēklošanā, olšūnu un embriju transplantācijā. Patlaban valstī ir 1263 fiziskas personas, kas saņēmušas sertifikātu.

Tāpat noteikumu projekts attiecas uz fiziskām personām, kas ir saņēmušas apliecību lauksaimniecības dzīvnieku pārraudzībā un mākslīgajā apsēklošanā. Patlaban valstī ir 6216 fizisku personu, kas saņēmušas apliecību.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Tiesiskais regulējums nerada jaunas tiesības un pienākumus.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
	VI. Sabiedrības līdzdalība un 
komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Noteikumu projekts tika nosūtīts saskaņošanai Lauksaimniecības datu centram, Pārtikas un veterināram dienestam, Latvijas Lauksaimniecības universitātei, SIA „Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centrs”, Ciltslietu un mākslīgās apsēklošanas stacijām, Lauksaimniecības organizāciju sadarbības padomei un biedrībai „Zemnieku saeima”.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Organizētas divas sanāksmes, kurās piedalījās Latvijas Lauksaimniecības universitātes, SIA „Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centrs”, Lauksaimniecības datu centra, Ciltslietu un mākslīgās apsēklošanas staciju, kā arī šķirnes dzīvnieku audzētāju organizāciju pārstāvji.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Lauksaimniecības datu centrs, Pārtikas un veterinārais dienests, SIA „Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centrs”, Ciltslietu un mākslīgās apsēklošanas stacijas, šķirnes lauksaimniecības dzīvnieku audzētāju organizācijas, Lauksaimniecības organizāciju sadarbības padome un biedrība „Zemnieku saeima” atbalsta noteikumu projekta izstrādi.

	4.
	Cita informācija
	Nav

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana 

un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Lauksaimniecības datu centrs



	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem.
	Projekts neietekmē pārvaldes funkcijas. Projekta izpildei nav nepieciešama jaunu institūciju izveide, esošo likvidācija vai reorganizācija.
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