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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta “Par Ministru kabineta 2012.gada 29.maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 30 55.§) “Noteikumu projekts “Valsts atbalsta lauksaimniecībā izmantojamās zemes iegādei lauksaimniecības produkcijas ražošanai piešķiršanas kārtība”” 4.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Projekts šo jomu neskar.

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Ministru kabineta 2012.gada 29.maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr. 30 55.§) “Noteikumu projekts “Valsts atbalsta lauksaimniecībā izmantojamās zemes iegādei lauksaimniecības produkcijas ražošanai piešķiršanas kārtība”” (turpmāk – MK protokollēmums) 4.punkts paredz, ka, sākot ar 2014.gadu, Zemkopības ministrijai katru gadu līdz 1.novembrim ir jāsagatavo un zemkopības ministram jāiesniedz noteiktā kārtībā Ministru kabinetā informatīvais ziņojums par atbalsta pasākuma īstenošanu. Minētais uzdevums tiek pildīts. Taču ir jāatzīmē, ka pašreiz attiecībā uz šo uzdevumu ir konstatēts, ka minētais ziņojums ir savstarpēji saistīts, daļēji pārklājas, dublējas ar citos informatīvajos materiālos ietverto informāciju.

Informatīvā ziņojuma iesniegšana bija aktuālāka atbalsta pasākuma uzsākšanas periodā. Taču šobrīd aizdevumu izsniegšana noris sekmīgi un atbalsta pasākumam paredzētais finansējums pakāpeniski ir palielināts no 14 milj. euro līdz 70 milj. euro.

Minētie informatīvie ziņojumi ir informatīva rakstura un neparedz uzdot izpildei institūcijām uzdevumus. 
Gan Zemkopības ministrija, gan akciju sabiedrība “Attīstības finanšu institūcija Altum” regulāri savās tīmekļa vietnēs un masu mēdijos publicē informāciju par zemes iegādei piešķirtajiem aizdevumiem atbalsta pasākuma ietvaros.

Zemkopības ministrija katru gadu gatavo informatīvo ziņojumu “Latvijas lauksaimniecība”, kur ietverta nozares attīstības analīze iepriekšējā gadā, un tiek publicēta informācija par visiem nozarē īstenotajiem atbalsta pasākumiem - t.sk. atbalsts aizdevumiem zemes iegādei. Līdz ar to Zemkopības ministrija turpmāk izvērstāku informāciju par atbalsta pasākumu iekļaus minētajā gada ziņojumā. Tas publiski ir pieejams Zemkopības ministrijas tīmekļa vietnē: https://www.zm.gov.lv/lauksaimnieciba/statiskas-lapas/lauksaimniecibas-gada-zinojumi?nid=531#jump.

Lai mazinātu administratīvo slogu un izvairītos no dublējoša ziņojuma sagatavošanas un valsts pārvaldes darbinieku laika un finanšu resursu nelietderīgas izmantošanas, Zemkopības ministrija ierosina MK protokollēmuma 4.punktā doto uzdevumu atzīt par aktualitāti zaudējušu.
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Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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