
Informatīvais ziņojums 
Par Eiropas Savienības attīstības sadarbības ministru neformālo sanāksmi Igaunijā, Tallinā 2017. gada 11. septembrī.
1.Eiropas Savienības attīstības sadarbības ministru neformālās sanāksmes darba kārtība.
2017. gada 11. septembrī Igaunijā, Tallinā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) attīstības sadarbības ministru neformālā sanāksme, kuras laikā plānots diskutēt par šādiem jautājumiem: inovatīva sadarbība ar vidēju ienākumu valstīm, t.sk. vairāk attīstītām attīstības valstīm; digitalizācija attīstības sadarbībā; stratēģiska pieeja izturētspējai un humānās palīdzības un attīstības sadarbības sasaistes īstenošanu dzīvē; kā arī Eiropas Ārējais investīciju plāns. 
1.1. Inovatīva sadarbība ar vidēju ienākumu valstīm, t.sk. vairāk attīstītām attīstības valstīm 

Sanāksmē paredzēta viedokļu apmaiņa par ES sadarbību ar vidēju ienākumu valstīm (turpmāk – VIVs), t.sk. vairāk attīstītām attīstības valstīm (piem., Ķīna, Indija u.c.) – jaunās Eiropas vienprātības attīstības sadarbībai (turpmāk – Vienprātība) kontekstā. Ministriem pirms sanāksmes plānots izplatīt diskusiju dokumentu, kas uz informatīvā ziņojuma sagatavošanas laiku nav pieejams. 
2017. gada 7. jūnijā visas ES institūcijas (Padome, Eiropas Komisija un Eiropas Parlaments) pieņēma jauno ES politisko attīstības sadarbības politikas pamatdokumentu – Vienprātību. Sadarbība ar attīstības valstīm, kas sasniegušas salīdzinoši augstu ienākumu līmeni uz vienu iedzīvotāju (nacionālais kopienākums ir virs 1046 USD), ir viena no Vienprātības sadaļām. Jaunais pamatdokuments atzīmē, ka oficiālā attīstības palīdzība (OAP) primāri jānovirza vismazāk attīstītajām valstīm (VAVs) un nestabilām un konfliktu skartām valstīm, kā arī OAP jāizmanto kā katalizators citu finanšu resursu, piemēram, privātā sektora un filantropijas, piesaistei. Vienlaikus sadarbības turpināšana ar VIVs atzīmēta kā būtiska, lai risinātu globālos izaicinājumus (klimata pārmaiņas, migrācija, tirdzniecība, tehnoloģijas u.c.).
Sanāksmē paredzētas diskusijas, kā vislabāk izmantot visus pieejamos instrumentus, tai skaitā OAP, lai reaģētu uz dažādu līmeņu attīstības valstu izaicinājumiem. VIVs skaits pieaug, pateicoties pasaules ekonomiskajai izaugsmei, tirdzniecībai, OAP un pašu valstu centieniem, tādēļ tiešais OAP apjoms tām mazināsies un pieaugs jaunu sadarbības mehānismu loma. Vienlaikus VIVs: 1) dzīvo lielākais pasaules nabadzīgo skaits un neaizsargātās (vulnerable) sabiedrības daļas, tai skaitā migranti un pārvietotās personas, 2) ir augsts nevienlīdzības līmenis un vāja pārvaldība, kas kavē šo valstu ilgtspējīgu attīstību un 3) liela daļa no šīm valstīm ir “vidējo ienākumu slazdā” (middle income trap)
, saskaras ar cilvēku un klimata pārmaiņu radītām katastrofām. 
Būtiski atzīmēt, ka VIV grupa nav homogēna, jo ietver valstis ar plašu ienākumu amplitūtu uz vienu iedzīvotāju – no 1046 USD līdz 12745 USD. Lielākā daļa Latvijai prioritāro partneru Centrālāzijā un Austrumu partnerības valstīs ir valstis ar vidēji zemiem ienākumiem (1046 USD līdz 4125 USD). Piemēram, daži jautājumi, kas saistīti ar VIVs atšķirīgajiem izaicinājumiem:
· Arvien vairāk pieaug to valstu skaits, kas atrodas konfliktu un nestabilajās situācijās. Vienlaikus ne vienmēr šīs valstis ietilpst OECD Attīstības palīdzības komitejas (OECD DAC) klasifikācijas VAVs grupā. Piemēram, Ukraina un Sīrija ir VIVs, attiecīgi vairāki atbalsta instrumenti tām nav pieejami.
· EK kā īpašu VIVs grupu izceļ vairāk attīstītās attīstības valstis (more advanced developing countries) (piem., Indija, kas ir vidēji zemu ienākumu valsts, un Ķīna, kas ir vidēji augstu ienākumu valsts). Šādām valstīm noderīgi ir tādi instrumenti kā zināšanu un tehnoloģiju pārnese, tirdzniecības līgumi, Dienvidu – Dienvidu
 un trīspusējās sadarbības
 veicināšana, u.c. Ar šīm valstīm ir arī jāizvērtē sadarbības mehānismi, lai īstenotu kopīgas intereses, kas saistīti ar pasaules sabiedriskajiem labumiem (global public goods
). 
· Papildus izaicinājums ir palīdzības mehānismu nodrošināšana tām VIVs, kas pāriet citā ienākumu līmenī (piemēram, vairs nekvalificējas OECD DAC OAP saņemšanas sarakstam, kļūstot par augstu ienākumu valstīm). Īpaši aktuāli tas ir virknei Latīņamerikas un Karību valstu (piemēram, 2017.gada oktobrī šāda pāreja skars Čīli, Urugvaju, Antigvu un Barbudu, 2020.gadā – Brazīliju u.c.). 
Latvijas nostāja
Latvija atzīmē, ka atbalsts VIV ir jāskata kontekstā ar citiem ES instrumentiem un politikas procesiem (tai skaitā ES Globālā ārpolitikas un drošības politikas stratēģija, ES daudzgadu budžeta vidusposma pārskats un jaunais budžets pēc 2020.gada, ES Kaimiņattiecību politika, post-Kotonū process, kā arī ES ārpolitikas prioritātes). Latvija uzsver nepieciešamību visaptveroši izvērtēt ES ārpolitikas instrumentus, to pienesumu un sasniegtos rezultātus. 
Latvija atzīst, ka OAP visvairāk nepieciešams novirzīt vismazāk attīstītajām, nestabilām un konfliktu skartām valstīm. Vienlaikus Latvija uzsver, ka jāstiprina sadarbība ar visām VIV gan caur OAP, gan jauniem mehānismiem, jo tās ir svarīgas ES partneres, lai ieviestu ANO Dienaskārtību ilgtspējīgai attīstībai 2030 (Dienaskārtība 2030) un risinātu pasaules sabiedrisko labumu izaicinājumus (t.sk. vides ilgtspēja, klimata pārmaiņas, migrācija u.c.). Daudzām ir arī svarīga loma kā reģionālām miera un drošības nodrošinātājām. Tik ilgi, kamēr valsts ir OAP saņēmēju sarakstā, OAP ir rīks, kas jāizmanto.  
Latvija atzīmē savstarpējā dialoga, tehniskā atbalsta, spēju stiprināšanas un pārejas pieredzes nodošanas mehānismu nozīmi. Šajās valstīs īpaši nepieciešams stiprināt tiesiskumu un pilsoniskās sabiedrības atbalstu, cīņu pret korupciju, privātā sektora attīstību, izturētspēju (resilience) un šo valstu spēju neatgriezeniski nodrošināt saviem iedzīvotājiem labklājību un ilgtspējīgu attīstību.
Balstoties uz veiksmīgo un uz kopējām vērtībām balstīto pieredzi Austrumu partnerības valstīs, Latvija aicina spēcīgāk attīstīt Twinning instrumentu izmantošanu ārpus ES kaimiņu reģioniem, jo īpaši Centrālāzijas valstīs. Latvija atbalsta pragmatisku, efektīvu attiecību veidošanu ar partnervalstīm, kas sniedzās pāri donora – saņēmēja attiecībām. 
Palīdzības nodošanas mehānismi jāpielāgo konkrētām valstīm un reģioniem, ar uzsvaru uz rezultātiem, elastību un efektivitāti, kā arī nestabilām un konfliktu skartām situācijām. Nepieciešams mobilizēt visus īstenošanas līdzekļus, iesaistot plašu spēlētāju loku, finansējuma avotus, īpaši veicinot iekšzemes publisko (nodokļi) un privāto resursu mobilizāciju un budžeta plānošanu, investīcijas, kā arī jāstiprina tirdzniecības instrumenti un inovācijas. ES OPA jāspēlē stratēģiskāka, kvalitatīvāka loma, risinot svarīgākos izaicinājumus, veicinot reformas un veidojot sekmējošus apstākļus citās politikas jomās. 
Latvija atbalsta ES pieredzes apmaiņu ar VIV, kas kļūst par jaunajiem donoriem, tādēļ jāstiprina Dienvidu – Dienvidu un trīspusējā sadarbība. 
Latvijas pozīcija balstīta attīstības sadarbības politikas pamatdokumentā “Latvijas attīstības sadarbības politikas pamatnostādnes 2016.-2020.gadam,” kā arī 2017.gada 9.maijā Ministru Kabinetā apstiprinātajā nacionālajā pozīcijā Par jaunu Eiropas vienprātību attīstības sadarbībai “Mūsu pasaule, mūsu cieņa, mūsu nākotne”.

1.2. Digitalizācija attīstības sadarbībā
Digitalizācija ir viena no Igaunijas prezidentūras prioritātēm attīstības sadarbībā, tādēļ darba kārtībā paredzēta diskusija par digitalizācijas lomu attīstības sadarbībā. Ministriem pirms sanāksmes ir izplatīts Igaunijas prezidentūras sagatavots darba dokuments, kas balstīts EK publicētajā darba dokumentā “Digital4Development” (D4D). Digitalizācija tiek uzsvērta kā ilgtermiņa investīcija un attīstības sadarbības horizontāls ieviešanas rīks un atzīmēta kā svarīga vadošo attīstības sadarbības pamatdokumentu - Dienaskārtības 2030, jaunās Vienprātības – sastāvdaļa. Digitalizācija ir spēcīgs rīks, lai dotu jaunas sociālas, ekonomiskas un politikas iespējas jauniešiem, sievietēm un citām apdraudētām sabiedrības grupām. Digitalizācija arī veicina likuma varas, publiskās pārvaldes un iekļaujošas lēmumpieņemšanas attīstību.
D4D pieeja izceļ četras galvenās rīcības jomas ES attīstības sadarbībā: veicināt interneta pieejamību, digitālo lietotprasmi (literacy), uzņēmējdarbību un darba vietas un ilgtspējīgas attīstības veicināšanu. Vienlaikus, lai sasniegtu ilgtspējīgus digitalizācijas rezultātus, nepieciešama veicinoša regulējošā vide un politiskā griba, kā arī partnervalstu virsvadība pār savu attīstības procesu. Digitālie rīki, kā oficiālās personu identifikācijas sistēmas, var efektīvāk nodrošināt pakalpojumu sniegšanu, piemēram, pārvietotajām personām. E-veselības un e-izglītība var padarīt pakalpojumus pieejamākus attālākos reģionos vai neiekļautajām (marginalised) grupām. Digitālās nodokļu sistēmas uzlabo iekšzemes resursu mobilizāciju. Digitalizācija arī paver jaunas iespējas darbavietu radīšanai, inovācijām un ekonomiskajai attīstībai. 
Vienlaikus, veicinot digitalizācijas procesus, nepieciešams risināt tādus izaicinājumus kā kiberdrošību, privātuma aizsardzību, pieslēgšanās iespēju nodrošināšanu, digitālo lietotprasmju veicināšanu dažādos līmeņos. Digitalizācijas kā ilgtspējīgas attīstības veicinātājai nepieciešama cieša sadarbība ar privāto sektoru. Arī jaunie ES finanšu instrumenti kā Eiropas Ārējais investīciju plāns sniedz pienesumu privāto investīciju piesaistei. 

D4D īpaši izceļ digitalizācijas nozīmi Āfrikā. Gatavojoties gaidāmajam ES-Āfrikas samitam 2017.gada novembrī, Igaunijas E-Pārvaldības akadēmija pēc EK pasūtījuma veic situācijas analīzi un vajadzību apzināšanu publiskās pārvaldes digitalizācijas jomā Āfrikas partnervalstīs.

Lai veicinātu D4D ieviešanu, attīstības ministru sanāksmei ierosināti sekojoši diskusiju jautājumi: 1) kā veicināt privātā sektora iesaisti un uzlabot uzņēmējdarbības vidi partnervalstīs, lai digitalizācija veicinātu attīstības un nabadzības izskaušanas mērķu sasniegšanu; 2) kā caur ES instrumentiem stiprināt investīcijas digitalizācijā attīstības valstīs; 3) kādi būtu praktiski sasniedzamie mērķi/rezultāti digitalizācijas joma gaidāmajos ES-Āfrikas, ES–Latīņamerikas un ES–Austrumu partnerības samitos.
Latvijas nostāja

Latvija piekrīt, ka D4D sniedz jaunas iespējas sadarbībai tādos ES attīstības politikas prioritāros jautājumos kā darba vietu radīšana, dzimumu līdztiesība, laba pārvaldība un likuma vara, migrācija, ilgtspējīga enerģētika un klimata pārmaiņas u.c. 

Latvija atbalsta D4D politikas pieeju, par prioritārām rīcības jomām nosakot piekļuves un infrastruktūras attīstīšanu, izglītības un digitālo prasmju veicināšanu, atbilstošas tiesiskās vides un regulējuma izveidi.  Latvija atzīmē, ka attīstības valstīs īpaši svarīgi veicināt publiskās pārvaldes procesu digitalizāciju, īpaši, lai atvieglotu pakalpojumu sniegšanu, veidotu uzņēmējdarbību veicinošu vidi un veicinātu sabiedrības iesaisti lēmumpieņemšanā. 

Tai pašā laikā uzsveram, ka digitālās attīstības palīdzības mērķu sasniegšana var tikt būtiski apgrūtināta un traucēta, ja pienācīga vērība netiks pievērsta tiesiskas un demokrātiskas pārraudzības mehānismu izveidei, kas ļautu novērst tiesības un brīvības ierobežojošus soļus no valsts un privāto kompāniju puses (tīkla neitralitātes ierobežošana, cenzūra, izsekošana, novērošana utt.). Tādēļ Latvija uzsver nepieciešamību partnervalstīs nodrošināt labu pārvaldību, demokrātiju, tiesiskumu un likuma varu, atzīmējot spēju stiprināšanas nozīmi, lai risinātu tādus izaicinājumus kā privātuma un vārda brīvības aizsardzība un vienlīdzīga piekļuve sabiedriskajiem pakalpojumiem. ES ir aktīvi jāpielieto tās izstrādātie politikas instrumenti
. Lielāka loma D4D politikā jānosaka tiesībās-balstītai pieejai, kas, cita starpā paredz cilvēktiesību situācijas novērtējumu partnervalstīs, un atbalstu tās pienākumu pildīšanai attiecībā uz cilvēktiesībām.

Līdz ar digitalizācijas veicināšanu svarīgi nodrošināt visu sabiedrības grupu un īpaši sieviešu piekļuvi, iespējas un prasmes izmantot mūsdienu tehnoloģiju iespējas. 
Digitalizācija ir būtiska jaunu darba vietu radīšanai un uzņēmējdarbības veicināšanai, tādēļ jāstiprina privātā kapitāla piesaiste un saikne ar privāto sektoru, īpaši uzsverot mikro, mazo un vidējo uzņēmumu lomu.
Latvija atzīmē, ka digitalizācija ir viena no jomām, kuru svarīgi atbalstīt visās attīstības valstīs, neatkarīgi no to ienākumu līmeņa. 

Līdz ar informācijas tehnoloģiju pieaugošu lomu tautsaimniecībā un sabiedriskajos procesos, ir būtiski nodrošināt atvērtas, brīvas un drošas kibertelpas attīstīšanu. Latvija uzskata, ka kiberdrošības aspekti ir neatņemama digitalizācijas daļa, kas ļauj mazināt valstu, uzņēmēju un sabiedrību ievainojamību kibertelpā. Līdztekus atbalstam attīstības valstu digitalizācijai ir jāsniedz atbalsts arī šo valstu kiberdrošības spēju un sistēmu attīstīšanai.

Digitālā joma Austrumu partnerības darba kārtībā tiek pozitīvi vērtēta un attīstīta. Latvijas Prezidentūras laikā, Rīgā tika rīkota pirmā Austrumu partnerības digitālās jomas ministru tikšanās. Arī Igaunijas Prezidentūra pievērsusi pastiprinātu uzmanību Digitālai jomai, tai skaitā organizējot otro digitālās jomas ministru tikšanos, Tallinā šogad oktobrī. Nākamajā Austrumu partnerības samitā, kas tiek plānots šogad 24.novembrī Briselē, paredzēts apstiprināt ES un Austrumu partnerības valstīm saistošu, praktiski realizējamu uzdevumu kopu, kas jāievieš līdz 2020.gadam. Latvija atbalsta izstrādāto uzdevumu kopu, kurā viens no prioritārajiem uzdevumiem tiek izcelta Digitālā tirgus harmonizēšana.
Digitalizācijas jautājumos attīstības sadarbības kontekstā ir spēkā sekojošas Latvijas nacionālās pozīcijas - 2017. gadā 9.maijā Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr. 1 Par jaunu Eiropas vienprātību attīstības sadarbībai “Mūsu pasaule, mūsu cieņa, mūsu nākotne”. Latvija atbalsta jautājumu par digitalizāciju iekļaušanu arī ES-Āfrikas diskusijās par jauniešiem: uz ES-Āfrikas samitu tiek gatavota pozīcija par ES-Āfrikas samita darba kārtības punktiem. 
1.3. Stratēģiska pieeja izturētspējai un humānās palīdzības un attīstības sadarbības sasaistes īstenošana dzīvē
Sanāksmes darba kārtībā iekļauts jautājums par ES Globālās ārpolitikas un drošības stratēģijas (turpmāk – EGS) viena no jaunajiem konceptiem – izturētspējas (resilience) ieviešanu. Konkrētāk ministri diskutēs par izturētspējas vienu no aspektiem – humānās palīdzības un attīstības sadarbības sasaistes (humanitarian-development nexus) ieviešanu. Pēdējā diskusija par EGS ieviešanu notikusi 2017. gada 17. jūlija Ārlietu padomē.

Par šo darba kārtības jautājumu ministriem pirms sanāksmes ir izplatīts Igaunijas prezidentūras sagatavots darba dokuments.
Stratēģiska pieeja izturētspējai ES ārējās darbības jomā

2016. gada 28.-29. jūnija Eiropadomē ES Augstā pārstāve ārlietās un drošības politikā Federika Mogerīni (Federica Mogherini) prezentēja EGS dalībvalstīm, nosakot turpmāko darbu un prioritāros virzienus EGS ieviešanai kopumā, kā arī atsevišķās rīcībpolitikas jomās. Lai veicinātu ES lomas pieaugumu un interešu aizstāvēšanu, Augstā pārstāve EGS piedāvāja stiprināt iekšējās un ārējās politikas saistības stiprināšanu, kā arī izturētspējas veicināšanu gan ES, gan plašākā kaimiņu reģionā, kas stiepjas līdz pat Vidusāzijai un Centrālāfrikai, tostarp caur integrētu pieeju konfliktiem un krīzēm. Tāpat tika pausta apņemšanās veicināt ES drošības un aizsardzības tālāku attīstību, kā arī pārskatīt reģionālās un tematiskās stratēģijas, lai tās piemērotu mūsdienu izaicinājumiem. 
2017. gada 7. jūnijā EK un EĀDD izplatīja kopīgu paziņojumu Eiropas Parlamentam un Padomei “Stratēģiska pieeja izturētspējai ES ārējās darbības jomā”, kurā izklāstīta ES pieeja un rīcība ES iekšējās un ārējās izturētspējas stiprināšanai. Būtiskākais uzsvars tiek likts uz atbalsta sniegšanu partnervalstu izturētspējas stiprināšanai pret ārēju spiedienu un iekšēju ievainojamību mazināšanu. Paziņojumā uzsvērta saikne starp ārējo un iekšējo drošības dimensiju, norādot, ka atbalsts partneriem veicina arī ES un dalībvalstu izturētspēju (t.sk. migrācijas radīto risku mazināšana).
ES stratēģiskās pieejas izturētspējai mērķis ir ilgtspējīgi īstenot vērienīgu mērķu kopumu stiprinot: 

· valstu, sabiedrības, kopienu un indivīdu spēju pielāgoties politiskam, ekonomiskam, ekoloģiskam, demogrāfiskam un sociālam spiedienam, lai turpinātu nacionālo attīstības mērķu sasniegšanu;

· valsts spējas rīkoties, saskaroties ar nozīmīgu spiedienu, lai izveidotu, uzturētu vai arī atjaunotu tās pamatfunkcijas un nodrošinātu sociālu un politisku kohēziju tādā veidā, ar ko tiek garantēta demokrātijas, tiesiskuma, cilvēktiesību un pamattiesību principu ievērošana un sekmēta iekļaujoša ilgtermiņa drošība un izaugsme;

· sabiedrības, kopienu un indivīdu spējas mierīgi un stabili pārvaldīt gan iespējas, gan riskus un radīt, uzturēt vai atjaunot iespējas gūt iztikas līdzekļus īpaši spiedīgos apstākļos.

Saskaņā ar 2017. gada 7. jūnija paziņojumu stratēģiskas pieejas izturētspējai īstenošana paredz sekojošus trīs savstarpēji saistītus virzienus:

· paplašināt ES ārējās darbības ieguldījumu partnervalstu un to iedzīvotāju izturētspējas stiprināšanā, vienlaikus konsolidējot un pildot esošās saistības izturētspējas jomā (piemēram, atbalsts pilsoniskai sabiedrībai un labai pārvaldībai, ekonomiskās izturētspējas veicināšana, humānā palīdzība un ieilgušās krīzes, vardarbīgu konfliktu novēršana, klimats, migrācija un piespiedu pārvietošana); 
· politikas dialogs un kopējas iniciatīvas ar partnervalstīm, izmantojot ES pieredzi izturētspējas sekmēšanā ES iekšpolitikas jomā ar īpašu uzsvaru uz ES Kaimiņpolitiku (piemēram, kritiskās infrastruktūras aizsardzība, enerģijas drošība, pielāgošanās klimata izmaiņām, civilā aizsardzība, ekonomiskā izturētspēja, pētniecība u.c.); 
· ES izturētspēja un drošība (hibrīdapdraudējums, kiberdrošība, stratēģiskā komunikācija, terorisma un vardarbīgu konfliktu novēršana, kritiskās transporta infrastruktūras drošība, sadarbības stiprināšana ar NATO un EDSO . 

Šā darba pamatā būs ES apņemšanās ievērot demokrātijas principus un cilvēktiesības un pamattiesības.

Paziņojumā noteiktas četras turpmākās rīcības, lai izturētspēju ieviestu ES ārējā darbībā:

· uzlabot risku analīzi valstu un reģionālā līmenī;

· ārējo spiedienu dinamiskāka novērošana un savlaicīga rīcība (t.sk. the EU's Conflict Early Warning System un the EU's Integrated Approach to external conflicts and crises);

· izturētspējas integrēšana ES ārējārējās darbības finanšu instrumentos;

· ES ciešāka sadarbība ar starptautiskajiem un divpusējiem institucionālajiem partneriem.

Humānās palīdzības un attīstības sadarbības sasaistes ieviešana 
Humānās palīdzības un attīstības sadarbības ciešāku sasaisti nosaka 2017. gada 19. maija Ārlietu padomes attīstības ministru pieņemtie Padomes secinājumi (Operationalising the Humanitarian-Development Nexus). Tas ir viens no stratēģiskas pieejas izturētspējai konceptiem, kas nosaka nepieciešamību uzlabot sadarbību starp ES institūcijām un dalībvalstīm humānās palīdzības un attīstības sadarbības jomā, vienlaikus to papildinot ar kopēju politisko dialogu un diplomātiskajiem centieniem. Tas ir īpaši aktuāli nestabilās un konfliktu situācijās, kā arī ieilgušās krīzēs.  Būtiski veidot jaunu pieeju, lai pārietu no reaģēšanas uz krīzēm uz ilgtermiņa un strukturētu pieeju ar uzsvaru uz prevenciju, vienlaikus ievērojot visus humānās palīdzības neitralitātes principus. Humānās palīdzības un attīstības sadarbības sasaistes līmenis, stratēģijas izvēle un iespējas ir atkarīgas no katras atsevišķas situācijas un vietējā konteksta, tādēļ lielākais izaicinājums ir noteikt optimālo sadarbības veidu, partnerības veidu dažādās organizāciju, kultūras un resursu vidēs. 
Saskaņā ar 2017. gada 7. jūnija paziņojumu par stratēģisku pieeju izturētspējai galvenais uzsvars ministru diskusijā būs uz kopēju analīzi un monitoringu (spiediena, risku, ievainojamību, cēloņu dinamikas, kā arī vietējo izturētspējas avotu novērtējums u.c.), kopēju plānošanu un kopējām rīcībām. Šādā pieejā ir ļoti svarīga cieša koordinācija ar ES dalībvalstīm, ieskaitot politiskā dialoga mobilizācija, ES un dalībvalstu diplomātisko, juridisko un finanšu resursu izmantošana utt. Tiek sagaidīta sadarbība starp sektoriem, programmām un instrumentiem. 
Ministru darba kārtībā paredzēta diskusija par pilotpētījuma uzsākšanu ieilgušo krīžu skartajās valstīs, kur paredzēts paplašināt humānās palīdzības un attīstības sadarbības sasaistes ieviešanu. Uzdevums ir pārbaudīt jauno pieeju, lai noteiktu tās stiprās un vājās puses. No 14 prioritārajām, ilgstošo krīžu skartajām valstīm ir noteiktas 6 valstis, kurās plānots veikt pilotpētījumus, lai mazinātu atkarību no humānās palīdzības un veicinātu ilgtermiņa stabilitāti. Šīs valstis ir Čada, Irāka, Mjanma, Nigērija, Sudāna un Uganda. 
Ministri diskusijā ir aicināti apspriest vairākus jautājumus:
· pilotpētījuma uzsākšana ieteiktajās valstīs;

· iespējamais dalībvalstu ieguldījums attiecīgajās valstīs;

· dalībvalstu identificēšana aktīvi piedalīties katrā no valstīm;

· rīcības plāna izstrāde katrai pilotpētījuma valstij kopā ar aktīvajām dalībvalstīm;

· monitoringa metodoloģijas izveide, lai noteiktu progresu, saistītos rezultātus un pielāgotu analīzi.
Latvijas nostāja
Latvija atbalsta EĀDD uzstādītos mērķus EGS ieviešanai un ieviešanas pasākumus saskaņā ar izstrādāto plānu. 

Latvija īpaši uzsver iekšējās un ārējās politikas koordinācijas stiprināšanas nozīmi un izturētspējas veicināšanu gan ES, gan tās kaimiņos, tostarp caur integrētu pieeju konfliktiem un krīzēm. Jāturpina ES darbs pie sadarbības stiprināšanas hibrīddraudu jomā, kiberdrošībā, stratēģiskajā komunikācijā, cīņā pret terorismu, sadarbībā ar NATO un citām starptautiskajām institūcijām. 
Veicinot izturētsēju, ES ir jānodrošina klātbūtne un iesaiste ne tikai Dienvidos, turpinot īstenot iesāktās misijas un operācijas, un sniegt atbalstu šo valstu institūciju stiprināšanai, labākas pārvaldības ieviešanai, korupcijas izskaušanai, pilsoniskās sabiedrības attīstīšanai utt. Būtiski ES ir nodrošināt pilnvērtīgu klātbūtni Austrumos, sniedzot nepieciešamo atbalstu austrumu partneriem izturētspējas stiprināšanai un novirzot līdzvērtīgus resursus.
Latvija atbalsta humānās palīdzības un attīstības sadarbības sasaisti. Uz ilgstošo krīžu fona ir nepieciešams izskatīt ES humāno un attīstības sadarbības instrumentu sinerģiju un ilgtspēju, izmantojot politiskā dialoga un diplomātijas sviras. ES līmenī nepieciešams virzīties uz ciešāku kopdarbību, sinerģiju un sadarbību starp dažādiem politikas plāniem, ES institūcijām un dalībvalstīm, citiem ievērojamiem spēlētājiem un instrumentiem. 

Latvija atbalsta pilotpētījumu uzsākšanu humānā spalīdzības un attīstības sadarbības ciešākas saiknes stiprināšanai Čadā, Irākā, Mjanmā, Nigērijā, Sudānā un Ugandā.
Spēkā Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 1 “ES Globālās ārpolitikas un drošības politikas stratēģijas ieviešana” (apstiprināta Ministru kabinetā 2016. gada 11. oktobrī), nacionālā pozīcija Nr. 1 “ES sadarbība drošības un aizsardzības jomā” (apstiprināta Ministru kabinetā š.g. 28. februārī) un nacionālā pozīcija Nr. 32 “ES sadarbība drošības un aizsardzības jomā” (apstiprināta Ministru kabinetā š.g. 15. maijā).

1.4. Eiropas Ārējais investīciju plāns
Ministri tiks informēti par priekšlikuma par Eiropas Ārējā investīciju plāna (EĀIP) izveides virzību, kas iekļauj arī jauno Eiropas Fondu ilgtspējīgai attīstībai (EFIA).
2016. gada 7. jūnijā EK nāca klajā ar paziņojumu par jauna satvara partnerībai ar trešajām valstīm izveidi saskaņā ar Eiropas programmu migrācijas jomā, kurā rosināja izveidot EĀIP, lai risinātu nelegālās migrācijas un piespiedu pārvietošanas pamatcēloņus ilgtermiņā. 2016. gada 14. septembrī sekoja EK paziņojums “Eiropas investīciju stiprināšana nodarbinātībai un izaugsmei: Ceļā uz Eiropas Stratēģisko investīciju fonda otro posmu un jauno Eiropas Ārējo investīciju plānu”. 2016. gada 13. decembrī tika panākta ES dalībvalstu vienošanās par vispārēju pieeju regulas priekšlikumam Eiropas Fonda ilgtspējīgai attīstībai (EFIA) izveidei. Sarunas ar EP noslēdzās 2017. gada 28. jūnijā ar ES dalībvalstu piekrišanu kompromisam un EP apstiprinošu balsojumu 6. jūlijā. EFIA regula stāsies spēkā septembra otrajā pusē pēc tās publicēšanas ES Oficiālajā Vēstnesī. Tikmēr pirmā EFIA Stratēģiskās valdes sanāksme plānota jau 29. septembrī un līgumus par pirmajiem projektiem EK varētu parakstīt līdz 2017.gada beigām.

EĀIP mērķis ir privāto investīciju piesaiste galvenokārt Āfrikā un ES Kaimiņos, lai veicinātu ilgtspējīgu un iekļaujošu izaugsmi un radītu jaunas darbavietas partnervalstīs, tādējādi risinot arī nelegālās migrācijas pamatcēloņus. EĀIP sastāv no trīs pīlāriem: 1) EFIA; 2) tehniskais atbalsts (t.sk. lai sagatavotu investīciju projektus); 3) uzņēmējdarbības vides uzlabošana partnervalstīs un politiskais dialogs (ietver esošās ES aktivitātes partnervalstīs). EĀIP Sekretariātu pārvaldīs EK, izveidojot “vienas pieturas aģentūru” publiskajiem un privātajiem investoriem.

EFIA ir inovatīvs instruments, ko veidos divas ģeogrāfiskas platformas (Āfrikai un ES Kaimiņiem), kurās tiks integrēti divi esošie blending instrumenti: 1) Āfrikas Investīciju instruments (no Eiropas Attīstības fonda (EAF) finansējuma Āfrikas, Klusā okeāna un Karību valstīm); 2) Kaimiņattiecību politikas ieguldījumu mehānisms (no Eiropas Kaimiņpolitikas instrumenta finansējuma Eiropas Austrumu un Dienvidu kaimiņiem). Papildus tiks izveidots EFIA Galvojuma fonds investīciju piesaistei šajos reģionos. EFIA aktivitāšu īstenošanai no ES budžeta un EAF līdzekļiem ir piešķirti 3,35 mljrd. EUR līdz 2020.gadam (750 mlj. EUR EFIA Galvojuma fondam un 2,6 mljrd. EUR no esošajiem blending instrumentiem), kas kopā ar piesaistītajām publiskajām un privātajām investīcijām mobilizētu 44 mljrd. EUR.
EK indicējusi, ka, gatavojoties ES-Āfrikas samitam un ES-Austrumu partnerības samitam š.g. novembrī, tiks veidoti sekojoši EFIA Galvojuma fonda investīciju logi, kuriem finanšu institūcijas jau gatavo savus projektu pieteikumus: atjaunojamā enerģija; lauksaimniecība; informācijas un komunikācijas tehnoloģijas; pakalpojumi pašvaldībām (atkritumi, mežu apsaimniekošana, ūdensapgāde u.c.); mazo un vidējo uzņēmumu atbalsts. Īpaša uzmanība tiks pievērsta nestabilām un konfliktu skartām valstīm, kur investīciju piesaiste ir īpaši apgrūtināta.
Latvijas nostāja
Latvija atbalsta priekšlikumus EĀIP un EFIA izveidei. Šīs iniciatīvas galvenajam mērķim ir jābūt vērstam uz nabadzības izskaušanu, nevienlīdzības samazināšanu un ilgtspējīgas attīstības veicināšanu, tādējādi novēršot nelegālās migrācijas un piespiedu pārvietošanas pamatcēloņus. 
Latvijai ir būtiski, ka EĀIP īstenošanā tiek saglabāti Eiropas Kaimiņattiecību politikas mērķi, kas ir vienlīdz svarīgi gan Dienvidu, gan Austrumu kaimiņiem. Latvijas skatījumā ir svarīgi īstenot ģeogrāfiski līdzsvarotu pieeju, tai skaitā attiecībā uz finansējuma piešķiršanu.
Latvija arī atzīmē visu trīs EĀIP pīlāru (EFIA, tehniskais atbalsts un uzņēmējdarbību veicinošas vides stiprināšana) savstarpējas saskaņotības nozīmi. 

Būtiski EFIA aktivitātes plānot saskaņoti un savstarpēji papildinoši ar citiem ES un starptautiskajiem instrumentiem migrācijas pamatcēloņu risināšanai.
EFIA rezultātiem jāpierāda ietekme uz nabadzības izskaušanu un nevienlīdzības mazināšanu, partnervalstu izturētspējas veicināšanu, jaunu darbavietu radīšanu un nelegālās migrācijas mazināšanu. Latvija uzsver iespēju veicināšanu visām ES dalībvalstīm un to privātajam sektoram iesaistīties EĀIP un EFIA ieviešanā, īpaši uzsverot mikro, mazo un vidējo uzņēmumu lomu.

Par EFIA spēkā ir 2016. gadā 25. oktobrī Ministru kabinetā un 24. novembrī Saeimas Eiropas lietu komisijā apstiprinātā pozīcija Nr. 1 par Eiropas Fondu ilgtspējīgai attīstībai (EFIA) un EFIA galvojuma un EFIA galvojuma fonda dibināšanu.
2. Latvijas delegācija ES attīstības sadarbības ministru neformālajai sanāksmei.
Delegācijas vadītāja:
Ārlietu ministrijas parlamentārā sekretāre Zanda Kalniņa-Lukaševica;

Delegācijas dalībnieki:
Madara Siliņa, Attīstības sadarbības politikas nodaļas vadītājas p.i.;


Sintija Rupjā, Pastāvīgās pārstāvniecības ES trešā sekretāre.
Ārlietu ministra vietā – 

Iekšlietu ministrs 

Rihards Kozlovskis
Valsts sekretāra p.i.

Administratīvā direktore 

 Alda Vanaga
04.09.2017. 10:00
3591
Madara Siliņa, 67016420
Madara.silina@mfa.gov.lv 
fakss: 67828121

� Valsts ir zaudējusi savu konkurētspēju, eksportējot rūpniecības preces, jo ir pieaugošs algu apmērs (valsts nevar konkurēt ar lēto darbaspēku, bet vienlaikus tai nav inovāciju un augsts tehnoloģiju attīstības līmenis. Valstīs novērojams zems investīciju līmenis, lēna izaugsme sekondārajā sektorā (apstrādes rūpniecība, energoapgāde, gāzes apgāde, ūdensapgāde un būvniecība)


� Dienvidu-Dienvidu sadarbība ir metode, kad vairāk attīstīta attīstības valsts sniedz atbalstu mazāk attīstītai valstij.  


� Trīspusējā sadarbība ir metode, kad kāds no pieredzējušiem donoriem (galvenokārt OECD DAC biedriem) finansē attīstības aktivitāti, bet reālo atbalstu (galvenokārt spēju stiprināšanu) veic vairāk attīstīta attīstības valsts.


� Labumi vai ļaunumi, kas ietekmē visas pasaules valstis, iedzīvotājus un paaudzes, piemēram, tīra vide, veselība un epidēmiju izplatība, miers un drošība, pieeja dzeramajam ūdenim, u.c.  


� Piemēram, EU Human Rights Guidelines on Freedom of Expression Online and Offline (2014), The Council conclusions on the Action Plan on Human Rights and Democracy 2015-2019, 'ICT Sector Guide on Implementing the UN Guiding Principles on Business and Human Rights' (2013).
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