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Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2015.gada 1.decembra noteikumos Nr.678 “Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 3.2.1.specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt augstas pievienotās vērtības produktu un pakalpojumu eksporta proporciju” 3.2.1.2.pasākuma „Starptautiskās konkurētspējas veicināšana” īstenošanas noteikumi”
 sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.-2020.gada plānošanas perioda vadības likuma 20.panta 13.punkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta 2015.gada 1.decembra noteikumu Nr.678 “Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 3.2.1.specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt augstas pievienotās vērtības produktu un pakalpojumu eksporta proporciju” 3.2.1.2.pasākuma „Starptautiskās konkurētspējas veicināšana” (turpmāk - 3.2.1.2.pasākums) īstenošanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr.678) 14. un 18.punktā ir noteiktas finansējuma saņēmēja (Latvijas Investīciju un attīstības aģentūras) atbalstāmās darbības.  MK noteikumu Nr.678 14.punktā ir ietvertas atbalstāmās darbības, kuras tiek īstenotas projekta Nr.3.2.1.2/16/l/001 "Starptautiskās konkurētspējas veicināšana" (turpmāk – projekts Nr.3.2.1.2/16/l/001) ietvaros, lai veicinātu nozaru starptautisko konkurētspēju, atbalstot uzņēmējdarbību un ieiešanu ārvalstu tirgos, nodrošinot Latvijas ārvalstu ekonomisko pārstāvniecību darbību, un 18.punktā ir ietvertas finansējuma saņēmēja atbalstāmās darbības, kuras tiek īstenotas projekta Nr.3.2.1.2/16/l/002 "Latvijas starptautiskās konkurētspējas veicināšana tūrisma" ietvaros,  lai veicinātu Latvijas kā tūrisma galamērķa starptautisko konkurētspēju prioritārajos tūrisma sektoros (darījumu un pasākumu tūrisms, labsajūtas tūrisms). Ar katram projektam savu plānoto kopējo attiecināmo finansējumu saskaņā ar MK noteikumu Nr.678 9.punktu. 
MK noteikumu Nr.678 14.3.apakšpunkts nosaka, ka 3.2.1.2.pasākuma ietvaros ir atbalstāma finansējuma saņēmēja darbība - atbalsta nodrošināšana pasākuma mērķa grupai dalībai starptautiskās izstādēs ar individuālo stendu ārvalstīs un dalībai ar uzņēmējdarbību saistītās individuāli izvēlētās konferencēs un semināros ārvalstīs. 
Saskaņā ar MK noteikumu Nr.678 20.punktā ietvertajiem nosacījumiem finansējuma saņēmējs atbalstāmo darbību ietvaros atbilstošajiem mērķa grupas subjektiem piešķirot atbalstu un aprēķinot piešķirto finansējumu kompensē 80 procentu apmērā attiecināmās izmaksas par jau notikušajām darbībām to ražotņu un produktu  atbilstības novērtēšanai, dalībai ārvalstu izstādēs ar individuālo stendu, dalībai konferencēs un semināros ārvalstīs, Latvijas augstu valsts amatpersonu vizīšu dalības izmaksas, tirdzniecības misijas dalības izmaksas un ceļa (transporta) izmaksas. Savukārt 100 procentu apmērā kompensē Latvijas Investīciju un attīstības aģentūras (turpmāk – LIAA)  organizēto nacionālo stendu dalības izmaksas, LIAA un tās Latvijas ārvalstu ekonomisko pārstāvniecību konsultāciju izmaksas, kas tiek aprēķinātas  atbilstoši LIAA apstiprinātajam cenrādim.

Kopš 2016.gada marta ir uzsākta atbalsta sniegšana 3.2.1.2.pasākuma mērķa grupai un gala labuma guvējiem - komersantiem, kooperatīvajām sabiedrībām (tai skaitā lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvajām sabiedrība vai atbilstīgām lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvajām sabiedrībām), zemnieku vai zvejnieku saimniecībām, individuāliem uzņēmumiem, biedrībām, nodibinājumiem, kuri atbilst sīko (mikro), mazo un vidējo saimnieciskās darbības subjektu (komercsabiedrību) statusam, saskaņā ar Komisijas 2014.gada 17.jūnija Regulas (ES) Nr.651/2014, ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108.pantu, 1.pielikumu (Eiropas Savienības Oficiālais Vēstnesis, 2014. gada 26. jūnijs, Nr. L 187) (turpmāk - Regula Nr.651/2014) un ostu pārvaldēm, pašvaldībām, plānošanas reģioniem (projektos, kas neietver saimnieciskas darbības). 
Saskaņā ar LIAA sniegtajiem datiem projektā Nr.3.2.1.2/16/l/001  līdz 30.06.2017. ar pasākuma mērķa grupas subjektiem ir noslēgti 1353 līgumi par atbalsta saņemšanu, atbalsts sniegts par LIAA iesniegtiem 1594 maksājuma pieprasījumiem par kopējo atbalsta summu           6 982753,58 euro, kas liecina par mērķa grupas ieinteresētību un komersantu augsto aktivitāti atbalstāmo darbību ietvaros, lai paaugstinātu savu eksportspēju un veicinātu ieiešanu ārvalstu tirgos, kas pilnībā atbilst un sekmē 3.2.1.2.pasākuma mērķa veiksmīgu īstenošanu.
Projekta Nr.3.2.1.2/16/l/001 ietvaros ir nodrošināta 20 LIAA pārstāvniecību darbība 19 valstīs (tajā skaitā līdz 30.03.2017. apstrādāti 913 eksporta projekti/pieprasījumi), ir noorganizēti 40 nacionālie stendi, kuros piedalījās 299 mērķa grupas subjekti, 43 semināri par ārējiem tirgiem un ārējās tirdzniecības jautājumiem ar vairāk nekā  2040 dalībniekiem, ir sniegts atbalsts dalībai 152 nozaru izstādēs (izņemot nacionālos stendus) ārvalstīs, ir  noorganizētas 60 tirdzniecības misijas (tajā skaitā 11 Latvijas augstu valsts amatpersonu vizītēs ārvalstīs), kurās piedalījās 496 komersanti ir sniegts konsultatīvs atbalsts  - 1203 konsultācijas mērķa grupai par LIAA pakalpojumiem un atbalstu eksportam, kā arī 1417 konsultācijas par biznesa partneru meklēšanu.. Noorganizēts starptautisks forums "Eksporta forums "Magnetic Latvija 2016", kā arī forums “Polaris 2016” (08.09.2016.). Noorganizēts biznesa forums piektās Centrālās un Austrumeiropas un Ķīnas premjerministru tikšanās laikā (16+1 ietvaros) (05.-06.11.2016.). Noorganizēts Mašīnbūves un metālapstrādes biznesa forums (Liepājā, 02.02.2017. ar vairāk kā 250 dalībniekiem) un eksporta forums "Magnetic Latvija 2017", kā arī nodrošināts atbalsts 18 komersantiem ražotņu un produktu atbilstības novērtēšanai. Līdz 31.07.2017. LIAA ir  atbalstījusi mērķa grupas subjektu dalību 1279 izstādēs ar individuālo stendu par kopējo atbalsta finansējumu 5 544 471 euro, kā arī ir atbalstīta dalība 496 biedrību organizētajās tirdzniecības misijās par kopējo atbalsta summu 1 461 723, 62 euro.
3.2.1.2.pasākuma ietvaros sasniedzamais iznākuma rādītājs – komersantu skaits, kuri saņem atbalstu - 555 komersanti, ir jāsasniedz līdz 2018.gada 31.decembrim Atbilstoši Kohēzijas politikas fondu vadības informācija sistēmā 2014.-2020.gadam ievadītajiem datiem līdz 2017.gada 18.jūlijam atbalstu ir saņēmis vairāk nekā 741 komersants (unikālais), un vairāk nekā 622 komersanti ir saņēmuši atbalstu, kas ir granti. Nefinansiālu atbalstu ir saņēmuši vairāk nekā 318 komersanti. Privātais finansējums, kas piesaistīts publiskajam finansējumam, kas ir granti - 4 141 859,49 euro. Saskaņā ar iznākuma rādītāja izpildes tempiem, rādītājs var tikt sasniegts jau 2017.gadā. Atbilstoši 3.2.1.2.pasākuma iznākumu rādītāju vērtībām un sasniegtajiem darbības rezultātiem secināms, ka uzraudzības rādītāju izpilde norit sekmīgi. 
Ņemot vērā iepriekš minēto un to, ka projekta Nr.3.2.1.2/16/l/002 īstenošana plānota līdz 2023.gada 31.decembrim pastāv risks, ka pie tik straujas rādītāju izpildes finansējums mērķa grupas atbalstam (grantiem) kā pašreiz varētu izbeigties jau 2018.gada vidū. Līdz ar to Ekonomikas ministrija ierosina sašaurināt  MK noteikumu Nr.678 14.3.apakšpunktā noteikto atbalstāmo darbību loku - atbalsta nodrošināšana pasākuma mērķa grupai dalībai starptautiskās izstādēs ar individuālo stendu ārvalstīs un dalībai ar uzņēmējdarbību saistītās individuāli izvēlētās konferencēs un semināros ārvalstīs. Tādējādi izslēdzot no minētās darbības atbalstu dalībai ar uzņēmējdarbību saistītās individuāli izvēlētās konferencēs un semināros ārvalstīs. Atbalsta nodrošināšana pasākuma mērķa grupai dalībai starptautiskās izstādēs ar individuālo stendu ārvalstīs ir mērķēta uz tiešu uzņēmējdarbības konkurētspējas un eksportspējas veicināšanu un nodrošina pasākuma mērķa izpildi. 
Vienlaikus rosinām samazināt arī finansējuma atbalsta intensitāti dalībai starptautiskās izstādēs ar individuālo stendu ārvalstīs un MK noteikumu Nr.678 14.4.apakšpunktā minētajai atbalstāmajai darbībai – dalība tirdzniecības misijās, nosakot, ka mērķa grupai starptautiskās izstādes ārvalstīs izmaksas un tirdzniecības misijas izmaksas kompensē 80 procentu apmērā dalībai pirmo reizi izstādē vai tirdzniecības misijā 3.2.1.2.pasākuma ietvaros, un 60 procentu apmērā dalībai katru nākošo reizi izstādē vai tirdzniecības misijā. Lai stimulētu ieiešanai ārvalstu tirgos pēc iespējas vairāk sīko (mikro), mazo un vidējo uzņēmumu (turpmāk – MVU), kas sekmēs to izaugsmi un eksportspēju, ir nepieciešams saglabāt 80 procentu atbalsta intensitāti pirmajai dalības reizei starptautiskā izstādē un tirdzniecības misijā. 
Intensitātes mazināšana no 80 procentiem uz 60 procentiem labvēlīgi ietekmēs 3.2.1.2.pasākuma finansējuma mērķi un iznākuma rādītāju - privātais finansējums, kas piesaistīts publiskajam finansējumam – grantiem. 
Ekonomikas ministrijas ierosinātās izmaiņas MK noteikumu Nr.678 atbalstāmajās darbībās radīs neitrālu ietekmi uz 3.2.1.2.pasākuma mērķa grupu un gala labuma guvējiem, jo ilgtermiņā tās nodrošinās atbalsta finansējuma pieejamību garāku laika periodu.
Līdz ar to ir nepieciešams grozīt MK noteikumu Nr.678 14.3., 20.7., 20.10., 20.11., 37.2. un 37.3.apakšpunktus, attiecīgi precizējot atbalstāmās darbības un atbalsta intensitāti.
Ņemot vērā minēto, Ekonomikas ministrija izstrādāja Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2015.gada 1.decembra noteikumos Nr.678 “Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 3.2.1.specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt augstas pievienotās vērtības produktu un pakalpojumu eksporta proporciju” 3.2.1.2.pasākuma „Starptautiskās konkurētspējas veicināšana” īstenošanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumu projekts).
MK noteikumu projekts stājas spēkā nākamajā dienā pēc tā izsludināšanas oficiālajā izdevumā “Latvijas Vēstnesis” atbilstoši Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 7.panta otrās daļas pirmajam teikumam. Līdz ar to MK noteikumu Nr.678 14.3.apakšpunktā noteiktais atbalstāmo darbību loks tiek sašaurināts un MK noteikumu projektā noteiktie nosacījumi par atbalsta intensitāti ir piemērojami ņemot vērā MK noteikumu projekta spēkā stāšanās termiņu. Proti, ja finansējuma saņēmēja (kurš 3.2.1.2.pasākuma ietvaros izstādē vai tirdzniecības misijā piedalās atkārtoti) izvēlētās starptautiskās izstādes vai tirdzniecības misijas norises laika pēdējā diena būs notikusi MK noteikumu projekta spēkā stāšanās dienā, tad attiecināmo izmaksu atbalsta intensitāte ir 60%. Vienlaikus, ja 14.3.apakšpunktā minēto darbību - dalība ar uzņēmējdarbību saistītās individuāli izvēlētās konferencēs un semināros ārvalstīs norises laika pēdējā diena būs notikusi MK noteikumu projekta spēkā stāšanās dienā – izmaksas netiks attiecinātas 3.2.1.2.pasakuma ietvaros. 
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	MK noteikumu projekts skar darbības programmas  „Izaugsme un nodarbinātība” 3.2.1.specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt augstas pievienotās vērtības produktu un pakalpojumu eksporta proporciju” 3.2.1.2.pasākuma „Starptautiskās konkurētspējas veicināšana” esošo mērķa grupu -  komersantus, kooperatīvās sabiedrības (tai skaitā lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvā sabiedrība vai atbilstīga lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvā sabiedrība), zemnieku vai zvejnieku saimniecības, individuālos uzņēmumus, biedrības, nodibinājumi, kuri atbilst sīko (mikro), mazo un vidējo saimnieciskās darbības subjektu (komercsabiedrību) statusam, saskaņā ar Regulas Nr.651/2014 1.pielikumu un ostu pārvaldes, pašvaldības, plānošanas reģionus (projektos, kas neietver saimnieciskas darbības). 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	MK noteikumu projekts nepalielina administratīvo slogu

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Atbilstoši normatīvo aktu prasībām Ekonomikas ministrija tās interneta tīmekļa vietnē publicēja informāciju par MK noteikumu projektu un tā virzību.



	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Informācija par MK noteikumu projektu tika publicēta Ekonomikas ministrijas tīmekļa vietnē. 
Ekonomikas ministrija organizēja divas tikšanās ar  Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameru (turpmāk -LTRK) par izmaiņām 3.2.1.2.pasākuma ietvaros.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Sabiedrības pārstāvji pēc MK noteikumu projekta publikācijas Ekonomikas ministrijas interneta tīmekļa vietnē līdz 2017.gada 25.augustam nesniedza savu viedokli par MK noteikumu projektu.
Ekonomikas ministrija izstrādājot MK noteikumu projektu ir ņēmusi vērā LTRK viedokli, un ir panākta konceptuāla vienošanās par MK noteikumu projektu.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Nav plānota jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija

	3.
	Cita informācija
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Anotācijas III, IV un V  sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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