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Informatīvais ziņojums 
“Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes un Vispārējo lietu padomes (50. panta formāta) 2017. gada 25. septembra sanāksmēs izskatāmajiem jautājumiem”

1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmes darba kārtība
2017. gada 25. septembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Vispārējo lietu padomes (turpmāk – VLP) sanāksme. Darba kārtībā ir iekļauti šādi jautājumi:
1. Igaunijas prezidentūras ES Padomē prioritātes;
2. 2017. gada 19.-20. oktobra Eiropadomes sagatavošana: izvērstā darba kārtība;
3. 2017. gada 22.-23. jūnija Eiropadomes secinājumu īstenošana;
4. Likumdošanas plānošana – Eiropas Komisijas nodomu vēstule.
2017. gada 25. septembrī Briselē notiks arī VLP 50. panta formāta sanāksme, kurā ES sarunvedis M. Barņjē (M. Barnier) informēs ministrus par paveikto izstāšanās sarunās. Sanāksmē plānots apstiprināt 19. - 20. oktobra Eiropadomes 50. panta formāta darba kārtības projektu. 

1. Igaunijas prezidentūras ES Padomē prioritātes
Ņemot vērā, ka šī būs pirmā VLP sanāksme Igaunijas prezidentūras laikā, Igaunija iepazīstinās ar savām prioritātēm 2017. gada otrajam pusgadam. Ir izvirzītas četras prioritātes: (1) atvērta un inovatīva Eiropas ekonomika; (2) droša un neapdraudēta Eiropa; (3) digitāla Eiropa un brīva datu plūsma; (4) iekļaujoša un ilgtspējīga Eiropa. 
Atvērta un inovatīva Eiropas ekonomika
Uzsvars uz atvērtas un inovatīvas Eiropas ekonomikas veidošanu, lai stiprinātu ES Vienoto tirgu un tā pamatbrīvības. Strādās pie ES Vienotā tirgus stratēģijas iniciatīvām, t.sk. pakalpojumu jomā. Galvenās iniciatīvas: jaunais elektrības tirgus dizains, Eiropas pakalpojumu e-karte, Banku savienības pabeigšana, lai nodrošinātu banku uzraudzības un noregulējuma standartu ieviešanu ES, banku sektora stabilitāti un noturību papildus veicinošu pasākumu noteikšanu, Kapitāla tirgu savienība Eiropas ekonomikas stiprināšanai un investīciju veicināšanai, darbs pie godīgas konkurences, novēršot izvairīšanos no nodokļu maksāšanas un agresīvas nodokļu plānošanas, ES budžeta programmu vidusposma pārskats, brīvās tirdzniecības līgumu sarunas (ar Singapūru, Japānu, Austrāliju un Jaunzēlandi).
Droša un neapdraudēta Eiropa
Iekšējās drošības jomā, lai stiprinātu cīņu pret terorismu un organizēto noziedzību, aizsargātu ES ārējās robežas, Igaunija koncentrēsies uz moderniem IT risinājumiem un datu bāžu izveidi. Migrācijas plūsmu apturēšanā līdzās ārējo robežu aizsardzībai, Igaunija koncentrēsies uz sadarbību ar trešajām valstīm, strādās pie tiesiskā regulējuma pilnveidošanas, lai sekmētu legālo migrāciju un nodrošinātu taisnīgu patvēruma politiku, kā arī efektīvas procedūras nelegālo migrantu atgriešanai. Viena no prioritātēm būs attiecību stiprināšana ar Austrumu partnerības valstīm. Tas būs horizontāls jautājums un vīsies cauri virknei nozaru jautājumu. Tāpat Igaunija pievērsīsies Eiropas aizsardzības sadarbībai un ES-NATO partnerības jautājumam.
Galvenās iniciatīvas: Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas reforma, Ieceļošanas/izceļošanas sistēma (EES) un Eiropas Ceļošanas informācijas un atļauju sistēma (ETIAS), Eiropas Sodāmības reģistra informācijas sistēma (ECRIS), Šengenas informācijas sistēmas modernizēšana un pilnveidošana, migrācijas partnerības ar trešajām valstīm, Valletas rīcības plāna par migrāciju ieviešana, terorisma finansēšanas novēršana, mandāts pēc-Kotonū līguma sarunām, ES militāro operāciju finansēšanas mehānisma (ATHENA mehānisms) pārskatīšana, gatavošanās ES samitiem ar Āfrikas, Latīņamerikas un Austrumu partnerības valstīm.
Digitāla Eiropa un brīva datu plūsma
Igaunija uzsver, ka Eiropai nepieciešama brīva datu plūsma, un tas skar visas ES politikas un pamatbrīvības. Prezidentūra fokusēsies uz Digitālā vienotā tirgus izveidi, e-risinājumu ieviešanu un pārrobežu pakalpojumu attīstību. Igaunija vēlas panākt e-komercijas un e-pakalpojumu attīstībai nepieciešamās likumdošanas modernizāciju. Galvenās iniciatīvas: Eiropas elektroniskās komunikācijas kodekss, datu ekonomikas pakotne, autortiesību pakotne un audiovizuālo mediju pakalpojumu reforma, jauna datu aizsardzības pakotne, digitālie līgumi un patērētāju aizsardzība Digitālajā vienotajā tirgū, ģeogrāfiskās bloķēšanas novēršana, PVN režīms pārrobežu tirdzniecībai, e-tiesiskuma (e-Justice) attīstīšana. 
Iekļaujoša un ilgtspējīga Eiropa
Igaunija vēlas veicināt darbaspēka mobilitāti un brīvu personu kustību, nodrošināt vienādas iespējas darba tirgū un iekļaujošu sabiedrību. Prezidentūra veicinās ilgtspējīgas vides nodrošināšanu. Galvenās iniciatīvas: Darbinieku nosūtīšanas direktīvas pārskats, Sociālās drošības sistēmu koordinēšanas regula, Mobilitātes pakotnes priekšlikumi, darba un ģimenes dzīves savienošanas pakotne, Eiropas Solidaritātes korpusa izveide, ES Emisijas kvotu tirdzniecības sistēmas (ETS) un Saistību pārdales regulas (ESR) modernizācija, pasākumi siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanai zemes izmantošanas, zemes izmantošanas maiņas un mežsaimniecības (ZIZIMM) sektoros, energoefektivitātes paaugstināšana.

Latvijas nostāja 
Latvija atbalsta Igaunijas apņemšanos rast līdzsvaru starp ES dalībvalstu dažādajām nostājām, tādējādi veicinot ES vienotību. Esam gandarīti, ka Igaunija izvirzījusi ambiciozas prioritātes, turpinot darbu pie konkurētspējas un izaugsmes jautājumiem, tādējādi stiprinot ES Vienoto tirgu. Sagaidām, ka Prezidentūra ar darbu Padomē sniegs impulsu diskusijām par ES daudzgadu budžetu pēc 2020. gada, ieskaitot Kohēzijas politiku un Kopējo lauksaimniecības politiku.
Vienlaikus novērtējam Igaunijas apņemšanos strādāt ne tikai pie Kohēzijas un Kopējas Lauksaimniecības politikas iniciatīvām, bet turpināt dabu pie Digitālā vienotā tirgus, Enerģētikas savienības ieviešanas, kas bija arī Latvijas prezidentūras prioritāte 2015. gadā. Strādājot pie šīm iniciatīvām, kas veicinās pakalpojumu nozares attīstību un konkurētspēju, svarīgi nodrošināt samērotu pieeju sociālajiem aspektiem, lai netiktu grauta Vienotā tirgus integritāte un tiktu rast līdzsvarots risinājums Eiropas Komisijas pēdējā gada laikā publicētajām iniciatīvām šajā jomā. Diskusijās par Eiropas Sociālo tiesību pīlāru ir nepieciešama pārdomāta un līdzsvarota pieeja, novēršot nepamatotus šķēršļus brīvai darbaspēka un pakalpojumu kustībai ES Vienotajā tirgū, ar mērķi sekmēt dalībvalstu sociālekonomisko izlīdzināšanos. Redzam nepieciešamību novērst pastāvošo fragmentāciju Digitālajā vienotajā tirgū, lai varētu celt Eiropas konkurētspēju. Īpaši atbalstām Igaunijas ieceres attiecībā uz datu ekonomiku un šķēršļu likvidēšana datu brīvai plūsmai. Rūpīgi jāapsver telekomunikāciju nozares reformas. Pilnībā atbalstām Enerģētikas savienības tālāku ieviešanu, tomēr jaunajiem priekšlikumiem klimata un enerģētikas jomā jābūt sasniedzamiem izmaksu efektīvā veidā, ņemot vērā valstu specifiskās situācijas.
Pievēršoties drošības izaicinājumiem, ceram, ka Igaunijas prezidentūras laikā tiks sasniegts progress sarunās par ES spēju plānošanu un attīstību, kā arī ES un NATO sadarbības priekšlikumu ieviešanā. Īpaši aicinām Igauniju turpināt darbu pie konkrētām iniciatīvām par kiberdrošību arī ES globālās stratēģijas īstenošanas kontekstā. Novērtējam Igaunijas vēlmi prezidentūras laikā aktīvi turpināt Austrumu partnerības politikas īstenošanu. Esam gandarīti, ka migrācijas jomā Igaunijas prezidentūra turpinās darbu pie visaptverošas un kompleksas pieejas, tai skaitā pievēršoties ES ārējo robežu pārvaldības stiprināšanai, sadarbības attīstīšanai ar trešajām valstīm, kā arī efektīvām ES atgriešanas procedūrām.

2. 2017. gada 19.-20. oktobra Eiropadomes sagatavošana: izvērstā darba kārtība
VLP sanāksmē dalībvalstis tiks iepazīstinātas ar 19.-20. oktobra Eiropadomes darba kārtības projektu. Informatīvā ziņojuma iesniegšanas brīdī Eiropadomes izvērstā darba kārtība vēl nav pieejama. 
Sagaidāms, ka Eiropadomes darba kārtībā būs migrācija, digitālie jautājumi, drošība un aizsardzība. Darba kārtībā varētu tikt iekļauti atsevišķi ārlietu jautājumi. 
 
3. 2017. gada 22.-23. jūnija Eiropadomes secinājumu īstenošana
VLP tiks iepazīstināta ar sasniegto progresu 22.-23. jūnija Eiropadomē pieņemto lēmumu īstenošanā tādās jomās kā drošība un aizsardzība; Parīzes nolīguma par klimata izmaiņām ieviešana; izaugsme, nodarbinātība un konkurētspēja; migrācija; digitālā Eiropa. Jūnija Eiropadomē doto uzdevumu īstenošana turpinās visās iepriekš minētajās jomās. Vairākos jautājumos ir sasniegti konkrēti rezultāti:
· Ārējās drošības un aizsardzības jomā uzsākts aktīvs darbs, lai izpildītu Eiropadomes doto uzdevumu trīs mēnešu laikā vienoties par saistībām un kritērijiem Pastāvīgās strukturētās sadarbības (PESCO) izveidei.  7. septembrī, neformālās ES aizsardzības ministru un ārlietu ministru tikšanās laikā ministri sniedza vadlīnijas tālākajam darbam pie Pastāvīgās strukturētās sadarbības izveides, kopumā atbalstot uzsākto darbu. Ir izveidota Prezidentūras draugu grupa darbam pie Eiropas Komisijas (EK) priekšlikuma ES aizsardzības rūpniecības attīstības programmas izveidei ar mērķi to apstiprināt 2018. gada pavasarī. 
· Iekšējās drošības jomā, turpinājies darbs, lai nodrošinātu labāku ārējo robežu aizsardzību un uzlabotu iekšējo drošību. Izceļama 12. jūlijā panāktā vienošanās starp ES Padomi un Eiropas Parlamentu par ES Ieceļošanas/izceļošanas sistēmas izveidi. Regulas galīgā apstiprināšana gaidāma oktobrī.  8.-9. jūlija Tieslietu un iekšlietu padomē tika panākta vienošanās arī par ES Padomes vispārējo pieeju sarunās ar Eiropas Parlamentu par Eiropas Ceļotāju informācijas un autorizācijas sistēmas (ETIAS) regulas priekšlikumu. Lai uzlabotu informācijas savietojamību starp dažādām datu bāzēm, EK 29. jūnijā publicēja priekšlikumu Eiropas Sodāmības reģistru informācijas sistēmas (ECRIS) modernizēšanai, kā arī Eiropas Aģentūras lielapjoma IT sistēmu darbības pārvaldībai brīvības, drošības un tiesiskuma telpā (eu-LISA) pilnvaru pārskatīšanai.
· Nodarbinātības un konkurētspējas blokā atzīmējams, ka Vienotā digitālā tirgus stratēģijas ietvaros EK 13. septembrī nāca klajā ar nozīmīgu priekšlikumu par brīvu datu plūsmu. Brīvas datu plūsmas ietvara regulas mērķis ir nodrošināt to datu  plūsmu ES, kas nav saistīti ar personas datu aizsardzību, nosakot noteikumus attiecībā uz datu atrašanās vietu, uzglabāšanas vai apstrādes nolūkiem (lokalizēšanas) prasībām, iestāžu piekļuvi datiem un datu pārnešanas noteikumus uzņēmējdarbības vajadzībām. 13. septembrī EK publicēja ES Kiberdrošības stratēģijas pakotni, tostarp pārskatot 2013. gada ES Kiberdrošības stratēģiju un nākot klajā ar priekšlikumu izveidot Eiropas Kiberdrošības aģentūru. 
Tirdzniecības jautājumos izceļama 6. jūlijā Eiropas Savienības un Japānas samita ietvaros panāktā principiālā vienošanās par ES - Japānas brīvās tirdzniecības nolīguma galvenajiem elementiem. EK vērtējumā sarunas ar Japānu ir iespējams pabeigt šogad. 13. septembrī EK nāca klajā ar priekšlikumu par ES ietvaru investīciju izvērtēšanas procedūrai valsts drošības un sabiedriskās kārtības vārdā. Tā mērķis ir uzlabot informācijas apmaiņu starp dalībvalstīm, veicināt caurskatāmību šajā jautājumā, kā arī dot iespēju EK sniegt viedokli par ārvalstu investīciju ietekmi uz valsts drošību un sabiedrisko kārtību.
· Migrācijas jomā pastiprināta uzmanība ir bijusi pievērsta pasākumu īstenošanai migrācijas plūsmu mazināšanai Centrālās Vidusjūras migrācijas ceļā. EK 4. jūlijā nāca klajā ar rīcības plānu Itālijas atbalstam, spiediena mazināšanai Centrālās Vidusjūras migrācijas ceļā un solidaritātes palielināšanai. Uzmanības centrā ir bijusi sadarbība ar Lībiju un tās krasta apsardzes kapacitātes stiprināšana un apmācības. Jūlijā tika panākta vienošanās par ES operācijas Vidusjūrā (EUNAVFOR Med Operation Sophia) un ES robežu atbalsta misijas Lībijā (EUBAM Libya) mandātu pagarināšanu līdz 2018. gada 31. decembrim.  Ar Starptautiskās Migrācijas organizācijas atbalstu brīvprātīgi uz izcelsmes valstīm ir atgriezti vairāk nekā 11 000 migrantu no Lībijas un Nigēras[footnoteRef:2]. Sadarbības pastiprināšanai ar Āfrikas valstīm, tai skaitā Lībiju un tās kaimiņvalstīm, ES ārkārtas Trasta fonda Āfrikai ietvaros ir apstiprināti kopumā 169 projekti 1.2 mljrd. EUR apmērā.[footnoteRef:3]  [2:  Commission’s Fifth progress report on the Partnership Framework with third countries under the European Agenda on Migration , 06.09.2017.]  [3:  turpat] 

[bookmark: _GoBack]Kompleksa pasākumu kopuma īstenošanas rezultātā vasaras laikā samazinājusies migrantu plūsma Centrālās Vidusjūras ceļā. Izmantojot šo ceļu, kopš 2017. gada sākuma ES ieradās 99 846 migranti, kas ir par 17,7% mazāk nekā šajā pašā periodā 2016. gadā.  Jūlijā un augustā šajā migrācijas ceļā plūsmas ir bijušas mazākās kopš 2014. gada[footnoteRef:4]. [4:  Migration: state of play and the next steps, doc. 11836/17, 6.09.2017] 

4. Likumdošanas plānošana – Eiropas Komisijas nodomu vēstule
Sanāksmē plānota diskusija par EK nodomu vēstuli, kurā izklāstīts EK redzējums par prioritārajiem jautājumiem līdz EK termiņa beigām (2019. gada oktobrī). 
Latvijas nostāja
Galvenie jautājumi, kuros Latvijai būs svarīgi aizstāvēt intereses un panākt virzību 2018. gadā:
· ES daudzgadu budžets pēc 2020. gada: sagaidāms, ka 2018. gadā EK publicēs priekšlikumu nākamajam ES daudzgadu budžetam pēc 2020. gada. ES daudzgadu budžetā pēc 2020. gada būs svarīgi rast līdzsvaru starp ES līgumos nostiprināto ES iekšējās attīstības un konverģences mērķi (kohēzijas, lauksaimniecības un izaugsmes politikas) un risinājumu meklējumiem jauniem izaicinājumiem, ar kuriem ES saskaras un kuri būs aktuāli arī nākotnē (piemēram, migrācija, iekšējā un ārējā drošība, klimats). Latvija turpinās iestāties par to, lai arī nākamajā ES daudzgadu budžetā fokuss saglabātos uz ES iekšējo attīstību un sociālekonomisko atšķirību izlīdzināšanu, pietiekamu finansējumu paredzot kohēzijai un lauksaimniecībai, kā arī uzlabojot piekļuvi un maksimāli izmantojot potenciālu no konkurētspējas programmām. 
· Vienotā tirgus pilnveide un padziļināšana: Latvijai ir svarīgi turpināt darbu, novēršot nepamatotus šķēršļus brīvai darbaspēka, pakalpojumu, preču un kapitāla kustībai, kas ir svarīgi kohēzijas un sociālekonomiskās konverģences nodrošināšanai. Konkrētām iniciatīvām ir jābūt vērstām uz to, lai mazinātu protekcionisma tendences un iespēju izstrādāt nepamatotus vienpusējus ierobežojumus. Īpaši svarīgi paaugstināt ambīciju līmeni darbā pie pakalpojumu jomas stiprināšanas un tā potenciāla izmantošanas, izstrādājot regulējumu, kas veicina pārrobežu tirdzniecību. Latvija uzsver nepieciešamību nodrošināt ES Vienotā tirgus integritāti un ilgtspēju, kur, sekmējot sociāli atbildīgu uzņēmējdarbību, jāstrādā pie konkurences veicināšanas un šķēršļu novēršanas uzņēmējdarbībai. Latvija atbalsta cīņu pret negodīgām praksēm un krāpniecību Vienotajā tirgū, vienlaikus uzsverot nepieciešamību nodrošināt līdzsvarotus un proporcionālus risinājumus, izskatot iespējas esošā ietvara labākai izmantošanai, pastiprinot sadarbību. Latvija pozitīvi vērtē, ka EK ir ieklausījusies aicinājumā publicēt ES rūpniecības politikas ietvaru. Latvija uzskata, ka rūpniecībai Eiropā jānodrošina konkurētspējīgi apstākļi un paredzamība, kas ir būtiski stabilai ES ekonomiskajai attīstībai, nodarbinātībai, investīciju videi un mainīgajai globālajai situācijai.
· Digitālais vienotais tirgus: ar konkrētām iniciatīvām jāvirza funkcionējoša un integrēta Digitālā vienotā tirgus izveide. Nepieciešams stiprināt ambīciju līmeni pārrobežu e-komercijas veicināšanai un datu ekonomikas potenciāla izmantošanai, kur īpaši jāuzsver darbs pie nepamatotu barjeru nojaukšanas brīvai datu plūsmai, kas pavērtu iespējas strādāt pie jaunu produktu un pakalpojumu izveides. Digitālā vienotā tirgus ilgtspējīgai darbībai nepieciešams nodrošināt izturētspēju, kur būtiski ar konkrētām iniciatīvām strādāt pie kiberdrošības, datu aizsardzības, prasmēm un mediju lietpratības.
· Ekonomiskās un monetārās savienības padziļināšana: Latvijas interesēs ir vienota un stabila ES un eirozona. Prioritāte ir Banku Savienības izveides pabeigšana. Latvija ir gatava turpināt darbu pie finanšu sektora risku mazināšanas pasākumu īstenošanas un Eiropas noguldījumu apdrošināšanas sistēmas pakāpeniskas izveides.
· Enerģētikas savienības īstenošana: Latvijai ir svarīgi, lai turpinās darbs pie Enerģētikas savienības ieviešanas, veidojot skaidru un saskaņotu pārvaldību. Tiks turpināts darbs pie Klimata un enerģētikas satvara 2030. gadam saistītajiem priekšlikumiem un Tīrās enerģijas pakotnes priekšlikumiem, kur Latvijai ir būtiski, lai tiktu nodrošināta līdzsvarota un izmaksu efektīva pieeja, ņemot vērā valstu specifiskās situācijas un labāka regulējuma principus. Latvija uzsāks darbu pie Nacionālā klimata un enerģētikas plāna izstrādes, vienlaikus uzsverot, ka tā sagatavošanai jānodrošina pienācīgs laiks. Lai īstenotu mērķtiecīgu klimata politiku, būtiski ir turpināt darbu pie Parīzes nolīguma ieviešanas, neskatoties uz ASV paziņojumu par nodomu izstāties no Parīzes nolīguma. Latvija arī turpinās sekot Nord Stream II projekta attīstībai, uzsverot nepieciešamību nodrošināt saskaņotu ES pieeju, kas balstīta uz Enerģētikas savienības principu ievērošanu.
· ES sociālā dimensija: jāturpina diskusijas par Eiropas Sociālo tiesību pīlāru, risinot tos jautājumus, kas pamato nepieciešamību ES līmeņa rīcībām, piemēram, dažādu jaunu nodarbinātības formu attīstība, kur jāpievērš uzmanība sociālās aizsardzības nodrošināšanai un darbinieku tiesībām būt informētiem par darba līguma nosacījumiem. Jānodrošina pietiekamas dalībvalstu diskusijas un jāformulē ES skatījums par jaunajām nodarbinātības formām, atbilstoši pielāgojot regulējumu un atbalstot ieguldījumus darba tirgū nepieciešamajās prasmēs un zināšanās. Kopējā pieejā būtiski fokusēties uz iznākumu, nevis sistēmu konverģenci. Jānovirza ES finansējums tā, lai cilvēkresursos veiktās investīcijas (prasmēs, kvalifikācijās un mūžizglītībā) ne tikai veicinātu sabiedrības pielāgošanos globalizācijas, digitalizācijas un automatizācijas radītajām pārmaiņām, bet arī līdzsvarotā veidā nodrošinātu sociālekonomisko konverģenci un produktivitātes rādītāju kāpinājumu.
· Ārlietas un aizsardzība: Latvija atbalsta turpmāku ES Globālās stratēģijas ieviešanu, lai veicinātu labāk koordinētas ES Kopējās ārējās un drošības politikas attīstību. Latvija turpinās iesaistīties ES Kopējās drošības un aizsardzības politikas (KDAP) īstenošanā, un atbalstām iniciatīvu veicināt ES sadarbību drošības un aizsardzības jomā. Latvija atzinīgi novērtē līdz šim panākto progresu ES un NATO sadarbības priekšlikumu ieviešanā un uzskata, ka priekšlikumu ieviešana jāturpina visās sadarbības jomās. Latvijai atbalsta ES un NATO sadarbības paplašināšanu, strādājot pie jauniem priekšlikumiem, t.sk. sadarbībai pretterorisma jomā. Latvijai īpaši svarīga sadarbība un ES un NATO kopējs darbs ar hibrīdā apdraudējuma novēršanu un noturības stiprināšanu ES un NATO dalībvalstīs un Eiropas kaimiņu reģionos, stratēģisko komunikāciju, kiberdrošības spēju attīstību un kopīgu mācību īstenošanu. Latvijas interesēs ir drošības, stabilitātes un attīstības veicināšana ES tuvējos kaimiņu reģionos, tāpēc atbalstām arī turpmāku ES atbalsta sniegšanu Austrumu un Dienvidu kaimiņu valstu drošības un stabilitātes nodrošināšanai. Partnervalstis jāaicina pastiprināti nodrošināt tālāku reformu īstenošanu un ieviešanu, īpaši jomās, kas stiprina partnervalstu demokrātiju, ekonomisko izaugsmi un sabiedrības un valsts noturību. Jāuztur paplašināšanās politika ES dienaskārtībā, kā arī jāiesaista Rietumbalkānu valstis, lai tās turpinātu ES integrācijas procesu un veiktu nepieciešamās reformas savai un visa reģiona ilgtspējīgai attīstībai. Latvija atbalsta ES lomu brīvās tirdzniecības veicināšanā pasaulē, un ES tirdzniecības nolīgumu sarunu turpināšanu un uzsākšanu ar starptautiskajiem partneriem. Brīvās tirdzniecības nolīgumu sarunu rezultātam ir jāveicina Latvijas ekonomiskā attīstība un jāatbilst ES un Latvijas ekonomiskajām interesēm. Latvija atbalsta brīvās tirdzniecības normu veicināšanu arī Pasaules Tirdzniecības organizācijā, risinot gan esošos jautājumus, gan jaunus, mūsdienu tirdzniecībā aktuālus jautājumus (e-komercija, mazo un vidējo komersantu iesaiste starptautiskajā tirdzniecībā palielināšana, u.c.).
Pašlaik ir spēkā nacionālā pozīcija par EK 2017. gada darba programmu (apstiprināta Ministru kabinetā 2016. gada 8. novembrī, Saeimas Eiropas lietu komisijā 2016. gada 9. novembrī). Tiks gatavota nacionālā pozīcija par EK 2018. gada darba programmu.

Vispārējo lietu padomes (50. panta formāta) sanāksmē izskatāmie jautājumi
25. septembrī notiks arī Vispārējo lietu padomes 50. panta formāta sanāksme, kurā Eiropas Savienības sarunvedis M. Barņjē (Michel Barnier) informēs ministrus par paveikto izstāšanās sarunās. Tāpat sanāksmē plānots apstiprināt 19. - 20. oktobra Eiropadomes 50. panta formāta darba kārtības projektu. 
Eiropas Savienības sarunas ar Apvienoto Karalisti par tās izstāšanos no Eiropas Savienības sākās 19. jūnijā. Pirmajā sarunu kārtā tika apspriests pilsoņu tiesību un finanšu noregulējuma jautājums, kā arī uzsāktas sarunas par robežu jautājumu (Apvienotās Karalistes (Ziemeļīrija) un Īrijas robeža). Otrajā sarunu kārtā (17. - 20. jūlijs) turpināja apspriest pirmās kārtas jautājumus un tika uzsākas sarunas par jautājumiem, kas saistīti ar Apvienotās Karalistes izstāšanos no Eiropas Atomenerģijas kopienas (EURATOM), pārvaldību, administratīvo un tiesu iestāžu, kā arī juridisko sadarbību, precēm tirgū, kā arī Eiropas Savienības institūciju, aģentūru un iestāžu darbību. Trešajā sarunu kārtā (28. - 31. augusts) turpināja apspriest pirmo divu sarunu kārtu jautājumus.  Ceturtā sarunu kārta plānota 25. - 28. septembrim, savukārt piektā – 9. - 10. oktobrim.
19. - 20. oktobrī notiks Eiropadomes 50. panta formāta sanāksme, kurā valstu un valdību vadītāji izvērtēs sasniegto progresu izstāšanās sarunās. 

2. Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2017. gada 25. septembra sanāksmē

Delegācijas vadītājs:	Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs.

Delegācijas dalībnieki:	Zanda Kalniņa-Lukaševica, Ārlietu ministrijas parlamentārā sekretāre;
Sanita Pavļuta-Deslandes, vēstniece, pastāvīgā pārstāve ES;
Solveiga Silkalna, Ārlietu ministrijas valsts sekretāra vietniece Eiropas lietās
Kristīne Stepa, pirmā sekretāre, Antici, Latvijas Republikas Pastāvīgās pārstāvniecības Eiropas Savienībā COREPER II departaments;
Irita Ķīse, pirmā sekretāre, Vispārējo un institucionālo lietu nodaļa;
Mārtiņš Drēģeris, ārlietu ministra padomnieks;
Edvīns Severs, trešais sekretārs, Ministra birojs.
	

Iesniedzējs: Ārlietu ministrs   					  	  Edgars Rinkēvičs


Vīza: Valsts sekretārs 					  		  	  Andrejs Pildegovičs 
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anda.sare@mfa.gov.lv
AMzino_010416_VLP; Informatīvais ziņojums „Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2016. gada 11.-12. aprīļa neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
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AMzino_15092017; Informatīvais ziņojums “Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes un Vispārējo lietu padomes (50. panta formāta) 2017. gada 25. septembra sanāksmēs izskatāmajiem jautājumiem”.
