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Esošās situācijas apraksts

Informatīvais ziņojums “Par Pasākumu plāna noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas risku ierobežošanai 2017.-2019.gadam izpildi” (tupmāk – informatīvais ziņojums) sagatavots izpildot Ministru kabineta 2017.gada 24.maija rīkojuma Nr.246 “Par Pasākumu plānu noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas risku ierobežošanai 2017.-2019.gadam” (turpmāk – rīkojums Nr.246) 3.punktā uzdoto finanšu ministram līdz 2017.gada 30.septembrim un 2018.gada 1.jūnijam iesniegt Ministru kabinetā informāciju par plānā iekļauto pasākumu īstenošanas gaitu un priekšlikumus par papildus plānā iekļaujamiem pasākumiem. 
Informatīvais ziņojums sagatavots izpildot ar Ministru kabineta 2017.gada 21.marta rīkojumu Nr.126 apstiprinātā “Finanšu sektora attīstības plāna 2017.-2019.gadam” uzdevuma 1.2.1. “Atbilstoši starptautiskajiem standartiem un labākajai praksei izstrādāta noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas riska pārvaldības sistēma un tās ieviešana publiskā un privātā sektora struktūrās” darbības rezultāta 2.punktu, kas nosaka Finanšu ministrijai līdz 2017.gada 30.septembrim iesniegt Ministru kabinetā ziņojumu par noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas riska novēršanas pasākumu plāna īstenošanu.
Informācija par Pasākumu plānā noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas risku ierobežošanai 2017.-2019.gadam iekļauto pasākumu īstenošanas gaitu ir iekļauta šī informatīvā ziņojuma Pielikuma “Informācija par Pasākumu plānā noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas risku ierobežošanai 2017.-2019.gadam iekļauto pasākumu īstenošanas gaitu” ailē “Darbības rezultāts.”  

Priekšlikumi tālākai rīcībai

Pasākumu plāna 7.rīcības virziena “Uzlabot datu apkopošanu un analīzi Nacionālā NILLTF risku novērtēšanas un citiem NILLTFN mērķiem” 7.4.punkta sadaļas “Izpildes termiņš” 2.punkta informāciju nepieciešams grozīt no “2018.gada 1.februāris” uz “2018.gada 1.augusts”, līdz ar to ir sagatavots grozījums rīkojumā Nr.246, ņemot vērā Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienesta lūgumu pagarināt izpildes termiņu uzdevumam sagatavot priekšlikumus nepieciešamajiem grozījumiem ar datu apkopošanu un analīzi noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas mērķiem saistītajos normatīvajos aktos, pamatojoties uz izmaiņām Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizēšanas un terorisma finansēšanas apkarošanas novērtēšanas ekspertu komitejas Moneyval darba grafikā Latvijas novērtējumam. Ņemot vērā, ka pēc Moneyval sastādītā Latvijas pārbaudes grafika ekspertu komisijai ir plānots līdz 2018.gada jūlija vidum četras reizes iesniegt sava ziņojuma projektus, kuros būs konkrētas rekomendācijas, ir mērķtiecīgi jau šobrīd pagarināt šīs darba grupas uzdevuma izpildi līdz 2018.gada 1.augustam.
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