

Informatīvais ziņojums
„Par valsts kustamās mantas nodošanu bez atlīdzības 

Gruzijai un Moldovas Republikai”
Saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 25.jūlija noteikumu Nr.618 „Kārtība, kādā valsts kustamo mantu nodod bez atlīdzības ārvalstu valdību un starpvalstu organizāciju īpašumā” 2.punktu Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par valsts kustamās mantas nodošanu bez atlīdzības Gruzijai un Moldovas Republikai.

Ņemot vērā to, ka 2009.gada 8.decembrī starp Latvijas Republikas Iekšlietu ministriju un Gruzijas Iekšlietu ministriju parakstītā vienošanās par robežu sadarbību nosaka tehniskās palīdzības pasākumus, kā arī 2006.gada 3.aprīlī parakstītais Latvijas Republikas valdības un Moldovas Republikas valdības attīstības sadarbības līgums nosaka tehniskās palīdzības pasākumus un pamatojoties uz 2017.gada 28.martā parakstīto Granta līgumu Nr.ICMPD/2017/MPF-240-003 starp Starptautiskās migrācijas politikas attīstības centru un Valsts robežsardzes koledžu, ir saņemts atbalsts Valsts robežsardzes koledžas projekta „Kinoloģijas dienestu kapacitātes attīstīšana robežapsardzības iestādēs Moldovā un Gruzijā” (turpmāk - Projekts) aktivitāšu realizācijai. 

 Projekta mērķis – sniegt palīdzību Gruzijas Iekšlietu ministrijas Robežpolicijai, Gruzijas Iekšlietu ministrijas Patruļpolicijas departamentam un Moldovas Republikas Iekšlietu ministrijas Robežpolicijas departamentam kinoloģijas jomas reorganizācijā un attīstīšanā, atbilstoši Eiropas Savienības dalībvalstu līmenim, stiprināt un papildināt dienesta suņu genofondu turpmākās dienesta suņu selekcijas veiksmīgai realizācijai. Lai sekmīgi reformētu robežkontroles sistēmu, Gruzijai un Moldovas Republikai ir nepieciešamas būtiskas investīcijas un citu valstu pozitīvā pieredze. Gruzija un Moldovas Republika ir īpaši ieinteresētas Latvijas, kā arī pārējo Baltijas valstu pieredzes apgūšanā. Sniedzot palīdzību Gruzijas Robežpolicijas, Gruzijas Patruļpolicijas departamenta un Moldovas Republikas Robežpolicijas kinoloģijas jomas reorganizācijā un attīstīšanā, tiek veicināta Gruzijas un Moldovas Republikas kinologu profesionālā izaugsme, papildinātas viņu zināšanas kinoloģijas jomā, kā arī nodrošināta kinoloģijas jomas tuvināšana Eiropas Savienības standartiem dienesta suņu izmantošanā. 
Projekta 1.aktivitāte paredz septiņu suņu un suņu apmācības inventāra iegādi un nodošanu bez atlīdzības Gruzijas Iekšlietu ministrijas Robežpolicijai, Gruzijas Iekšlietu ministrijas Patruļpolicijas departamentam un Moldovas Republikas Iekšlietu ministrijas Robežpolicijas departamentam. Trīs suņi un suņu apmācības inventārs Projekta ietvaros jau tika iegādāti š.g. maijā. Šobrīd Valsts robežsardzes koledža ir iegādājusies atlikušos četrus suņus un suņu apmācības inventāru.
Kopējās Projekta 1.aktivitātes izmaksas ir EUR 12558,59 (divpadsmit tūkstoši pieci simti piecdesmit astoņi euro 59 centi), ko veido:

1) četru suņu, ar kopējo bilances vērtību – EUR 7897,84 (septiņi tūkstoši astoņi simti deviņdesmit septiņi euro 84 centi) iegāde un nodošana;

2) suņu apmācības inventāra, ar kopējo bilances vērtību – 4660,75 (četri tūkstoši seši simti sešdesmit euro 75 centi), iegāde un nodošana:

a) 4 īsās pavadas; 

b) 4 garās pavadas; 

c) 4 kakla siksnas;

d) 6 krūšu siksnas;

e) 4 bļodas (metāla);

f) 4 suņu ķemmes pavilnai;

g) 4 kakla ķēdes;

h) 8 motivācijas priekšmeti;

i) 10 motivācijas priekšmeti (bumbiņas);

j) 8 motivācijas priekšmeti (putu gumijas bumbiņas);

k) 4 konteineri mājdzīvniekiem;
l) 2 fiksētie ķiveres stiprinājumi;
m) 1 alumīnija kāpnes;
n) 10 klikeri;
o) 4 lādētāji;
p) 10 lukturi LED; 
q) 10 baterijas lukturiem;
r) 2 maskēšanas tīkli;
s) 10 rācijas Motorola;
t) 2 signāla padevēji;
u) 6 slēpņi;
v) 2 suņu apmācības sistēmas Treat&Train;
w) 2 ķiveres suņiem;
x) 3 maskēšanās kostīmi;
y) 2 videokameras.
Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 43.1 panta pirmo daļu un Ministru kabineta 2006.gada 25.jūlija noteikumu Nr.618 „Kārtība, kādā valsts kustamo mantu nodod bez atlīdzības ārvalstu valdību un starpvalstu organizāciju īpašumā” 2. un 7.punktu, kopā ar informatīvo ziņojumu Iekšlietu ministrija iesniedz Ministru kabineta rīkojuma projektu un līgumu projektus par valsts kustamās mantas nodošanu bez atlīdzības Gruzijai un Moldovas Republikai, un pilnvaras projektu līgumu parakstīšanai.

Ministru kabineta 2006. gada 25. jūlija noteikumu Nr. 618 “Kārtība, kādā valsts kustamo mantu nodod bez atlīdzības ārvalstu valdību un starpvalstu organizāciju īpašumā” 4. punkts noteic, ka valsts kustamo mantu nodod bez atlīdzības, noformējot nodošanas un pieņemšanas aktu, ja atsavināmās valsts kustamās mantas kopējā vērtība saskaņā ar grāmatvedības uzskaites datiem nepārsniedz 1000 euro. Gruzijas Iekšlietu ministrijas Patruļpolicijas departamentam nododamā suņu apmācības inventāra bilances vērtība sastāda EUR 377,25 (trīs simti septiņdesmit septiņi euro 25 centi) un šajā gadījumā atbilstoši Latvijas Republikas normatīvajiem aktiem valsts kustamās mantas atsavināšanai nav obligāti jāslēdz rakstveida līgums. 

Taču atbilstoši Gruzijas puses nacionālajiem normatīvajiem aktiem Gruzijai ir jāslēdz līgums par inventāra nodošanu un pieņemšanu. Ņemot vērā Gruzijas puses vēlmi noslēgt līgumu arī par tāda inventāra nodošanu, kura vērtība saskaņā ar grāmatvedības uzskaites datiem nepārsniedz 1000 euro, Iekšlietu ministrija saskaņā ar likuma „Par Latvijas Republikas starptautiskajiem līgumiem” 3.panta otro daļu, kas noteic, ka Ministru kabinets pieņem lēmumu par starptautiskā līguma noslēgšanu, ir izstrādājusi arī līguma projektu ar Gruzijas Iekšlietu ministrijas Patruļpolicijas departamentu par suņu apmācības inventāra ar bilances vērtību EUR 377,25 (trīs simti septiņdesmit septiņi euro 25 centi) atsavināšanu.

Izdevumi, kas saistīti ar Ministru kabineta rīkojuma projekta realizāciju, tiks segti no Projektam piešķirtajiem finanšu līdzekļiem (budžeta apakšprogramma 70.23.00 „Izdevumi citu Eiropas Savienības politiku instrumentu projektu un pasākumu īstenošanai”) un papildu resursi Iekšlietu ministrijas (Valsts robežsardzes) resursu atjaunošanai nebūs nepieciešami. 
Iekšlietu ministrs






R.Kozlovskis

Vīza: Valsts sekretārs





D.Trofimovs

I.Bikovska, 64603686

ilze.bikovska@rs.gov.lv 
IEMZino_050917
IEMZino_050917


