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Informatīvais ziņojums
"Par 2017. gada 12.-13. oktobra Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomē izskatāmajiem jautājumiem"
2017. gada 12.-13. oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme (turpmāk – Padomes sanāksme). Padomes sanāksmes tieslietu sadaļā ir ietverti šādi darba kārtības jautājumi:

1. Priekšlikums Padomes regulai par Eiropas Prokuratūras izveidi 
Četrus gadus pēc Eiropas Komisijas priekšlikuma izstrādes, sarunas par priekšlikumu Padomes regulai par Eiropas Prokuratūras izvedi (turpmāk - EPPO regulas projekts) ir noslēgušās. 

Šobrīd 20 dalībvalstis – Austrija, Beļģija, Bulgārija, Čehija, Francija, Grieķija, Igaunija, Itālija, Horvātija, Kipra, Latvija, Lietuva, Luksemburga, Portugāle, Rumānija, Slovākija, Slovēnija, Somija, Spānija un Vācija ir panākušas politisku vienošanos par jaunās Eiropas Prokuratūras izveidi ciešākas sadarbības ietvaros.
Padomes sanāksmē Igaunijas prezidentūra plāno informēt dalībvalstis par EPPO regulas projekta pieņemšanu.
2. Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par iesaldēšanas rīkojumu un konfiskācijas rīkojumu savstarpēju atzīšanu 
Eiropas Komisija ir izstrādājusi priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par iesaldēšanas rīkojumu un konfiskācijas rīkojumu savstarpēju atzīšanu (turpmāk – Priekšlikums). Ar šo Priekšlikumu plānots, ka tiks novērstas nepilnības Eiropas Savienībā (turpmāk – ES) pastāvošajos tiesību aktos par iesaldēšanas rīkojumu un konfiskācijas rīkojumu savstarpēju atzīšanu, tādējādi liedzot noziedzniekiem izmantot tās savā labā. 


Kā viens no svarīgākajiem aspektiem, kas ietilpst Priekšlikumā, ir savstarpējās atzīšanas mehānisms, kam būtu jāļauj dalībvalstij atzīt un izpildīt iesaldēšanas rīkojumu vai konfiskācijas rīkojumu, ko izdevusi cita dalībvalsts, neveicot nekādas starpposma formalitātes. Eiropas Komisijas Priekšlikums attiecas uz visu veidu kriminālprocesa ietvaros izdotu iesaldēšanas un konfiskācijas rīkojumu savstarpēju atzīšanu. Konfiskācija civillietās un administratīvās lietās ir izslēgta no ierosinātā Priekšlikuma darbības jomas. 
Igaunijas prezidentūra aicina ministrus izteikt savu viedokli politiskās debatēs un rast atbildi uz jautājumu par Priekšlikuma darbības jomas paplašināšanu, ņemot vērā, ka konfiskācijas rīkojums ir skaidri saistīts ar noziedzīgām darbībām un ka tiek piemērotas atbilstošas procesuālās garantijas.
Padomes sanāksmē Latvijas dalībai sanāksmē ir sagatavota nacionālā pozīcija.

3. Tieslietu un iekšlietu stratēģisko pamatnostādņu vidusposma pārskats 

Eiropas Savienības Padome ir izstrādājusi secinājumus, kas paredz, ka 2017. gadā Eiropadomei nepieciešams rīkot stratēģisko pamatnostādņu starpposma pārskatīšanu. Ņemot vērā minēto, šajā Padomes sanāksmē kopīgajā tieslietu un iekšlietu ministru sesijā ministri tiks aicināti diskutēt par šādiem jautājumiem:

1) kādi ir būtiskākie līdzšinējie sasniegumi saistībā ar 2014. gada stratēģiskajām pamatnostādnēm.
Pārskata periodā ir notikušas būtiskas pārmaiņas tieslietu jomā. Ir turpināts darbs pie brīvības drošības un tiesiskuma telpas izveidošanas, aktualizējot un pilnveidojot esošo tiesisko regulējumu, kā arī pievēršot uzmanību jau esošā regulējuma ieviešanai. 

Drošības un tiesiskuma telpā būtisks sasniegums attiecībā uz tieslietu jomu ir Vispārīgā datu aizsardzības regulas un Policijas direktīvas
 pieņemšana, kas datu aizsardzības jautājumus ES paceļ jaunā līmenī.

Ir sperts būtisks solis cīņā ar ES finanšu līdzekļu izšķērdēšanu un ciešākās sadarbības mehānisma ietvaros ir panākta vienošanās par Eiropas Prokuratūras izveidi. Diemžēl visas ES dalībvalstis nav pievienojušās Eiropas Prokuratūras izveidē, bet Latvija cer, ka nākotnē dalībvalstu loks paplašināsies.

ES iedzīvotāju interešu aizsardzībā ir jāizceļ uzsāktais darbs pie Regulas par jurisdikciju, lēmumu atzīšanu un izpildi laulības lietās un lietās par vecāku atbildību un bērnu starptautisko nolaupīšanu (Brisele IIbis) pārskatīšanas. Ir akūti nepieciešams modernizēt un uzlabot noteikumus par vecāku atbildību, īpaši par bērna atpakaļatdošanu civiltiesiskās nolaupīšanas gadījumos. Šo skaidri parāda arī 26 Eiropas Savienības Tiesas spriedumi par Briseles IIbis regulu divpadsmit piemērošanas gados, starp kuriem vairāki vērtējami neviennozīmīgi, kā arī vairākas lietas (viena ar Latviju) Eiropas Cilvēktiesību tiesā.
2) kādi nozīmīgi jautājumi vēl ir jārisina saistībā ar 2014. gada stratēģiskajām pamatnostādnēm.

Joprojām ES darba kārtībā ir jautājums par regulējuma nepieciešamību noslodzes un atrašanās vietas datu saglabāšanas jautājumos. Atbilstoši Eiropas Savienības Tiesas spriedumam spēku ir zaudējusi direktīva 2006/24/EK, kas noteica elektronisko pakalpojumu sniedzējiem pienākumu saglabāt dažādu kategoriju datus, lai izmeklētu, atklātu un celtu apsūdzības par smagiem noziegumiem. Dažāda līmeņa diskusijās ir secināts, ka komunikācijas dati ir nozīmīgs un nepieciešams elements, lai efektīvi īstenotu smagu noziegumu, tostarp terorisma, prevenciju, atklāšanu, izmeklēšanu un apsūdzības celšanu, kā arī ņemot vērā to, ka arvien vairāk noziegumu tiek pastrādāts interneta vidē, neatkarīgi no to smaguma pakāpes, bez elektronisko komunikāciju metadatiem šādus noziegumus praktiski atklāt nav iespējams. 

Eiropas Savienības tiesa, izskatot lietu "Tele2", ir noteikusi vairākus kritērijus, kam ir jāizpildās, lai elektronisko pakalpojumu komersantiem uzlikto pienākumu saglabāt noslodzes un atrašanās vietas datus varētu uzskatīt par samērīgu gadījumos, kad dalībvalstis izmanto tām Direktīvas 2002/58/EK 15. pantā noteikto rīcības brīvību. Tomēr joprojām mēs nevaram runāt par konkrētiem un taustāmiem soļiem šī jautājuma risināšanā. 

Latvija uzskata, ka nākamajā pārskata periodā tieslietu jomā ir būtiski turpināt darbu, lai uzsāktos praktiskā Eiropas Prokuratūras izveide un darbība.  

Padomes sanāksmē Latvijas dalībai Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi nacionālo pozīciju.

III. Delegācija

Delegācijas vadītājs:
Jānis Iesalnieks Tieslietu ministrijas parlamentārais sekretārs.
Delegācijas dalībnieki:
Inga Melnace tieslietu nozares padomniece;
Anda Smiltēna tieslietu nozares padomniece.
Tieslietu ministrs







Dzintars Rasnačs 

Grantiņa 67036914
Ieva.Grantina@tm.gov.lv
� Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva (ES) 2016/680 (2016. gada 27. aprīlis) par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi, ko veic kompetentās iestādes, lai novērstu, izmeklētu, atklātu noziedzīgus nodarījumus vai sauktu pie atbildības par tiem vai izpildītu kriminālsodus, un par šādu datu brīvu apriti, ar ko atceļ Padomes Pamatlēmumu 2008/977/TI
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