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Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2015. gada 28. jūlija noteikumos Nr. 441 “Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumā “Pievienotā vērtība, produktu kvalitāte un nevēlamu nozveju izmantošana””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2015. gada 28. jūlija noteikumos Nr. 441 “Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumā “Pievienotā vērtība, produktu kvalitāte un nevēlamu nozveju izmantošana””” (turpmāk – noteikumu projekts) ir sagatavots, pamatojoties uz Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 5. panta ceturto daļu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta 2015. gada 28. jūlija noteikumi Nr. 441 “Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumā “Pievienotā vērtība, produktu kvalitāte un nevēlamu nozveju izmantošana”” (turpmāk – noteikumi Nr. 441) nosaka kārtību, kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu zivsaimniecības attīstībai, ko īsteno atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2014. gada 15. maija Regulas (ES) Nr. 508/2014 par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (EJZF) un ar ko atceļ Padomes Regulas (EK) Nr. 2328/2003, (EK) Nr. 861/2006, (EK) Nr. 1198/2006 un (EK) Nr. 791/2007 un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 1255/2011 nosacījumiem.

Izvērtējot pasākuma “Pievienotā vērtība, produktu kvalitāte un nevēlamu nozveju izmantošana” (turpmāk – pasākums) divās projektu iesniegumu pieņemšanas kārtās iesniegtajos projektu iesniegumos plānotās darbības zvejas produktu pievienotās vērtības palielināšanai, ir konstatēts, ka plānotie ieguldījumi zvejas blakusproduktu un nevēlamās nozvejas pārstrādē ir pietiekami. Lai veicinātu ieguldījumus citos zvejas produktu pievienotās vērtības palielināšanas veidos, noteikumu projekts paredz svītrot normas, kas nosaka atbalsta iespējas ieguldījumiem zvejas blakusproduktu un nevēlamās nozvejas pārstrādē. Tā kā izmetumi ir aizliegti un zvejniekiem ir obligāts pienākums izkraut krastā visu, arī nevēlamo, nozveju, tiek saglabāts atbalsts vērtības pievienošanai nevēlamajai nozvejai, izņemot tajā iegūto produktu pārstrādi zivju proteīnā un zivju eļļā. Tādējādi ar noteikumu projekta 7., 9. un 10. punktu tiek saglabāta norma, kas paredz atbalsta pretendenta pienākumu projekta iesnieguma veidlapā, kā arī pārskatā par atbalsta saņēmēja saimnieciskās darbības rādītājiem pēc projekta īstenošanas sniegt informāciju par nevēlamās nozvejas apjomu tad, ja atbalsta pretendents paredz vērtības pievienošanu nevēlamai nozvejai, izņemot tajā iegūto produktu pārstrādi zivju proteīnā un zivju eļļā.
Ņemot vērā zvejniecības sektora pārstāvju interesi ražot un eksportēt pēc iespējas augstākas pievienotās vērtības produktus, Zivsaimniecības konsultatīvā padome 2017. gada 13. septembra sēdē atbalstīja Nacionālās zvejniecības ražotāju organizācijas iesniegto priekšlikumu 2014.–2020. plānošanas periodā vienam atbalsta pretendentam palielināt attiecināmo izmaksu summas par vienu miljonu euro. Šie grozījumi noteikumu Nr. 441 20. punktā, kas ir ietverti noteikumu projekta 2. punktā, neietekmē kopējo Latvijas Zivsaimniecības rīcības programmas 2014–2020 publiskā finansējuma apmēru.
Tā kā atbalsta pretendentiem ir iespēja projekta iesniegumu un visus ar to saistītos dokumentus iesniegt Lauku atbalsta dienestā, izmantojot tā Elektronisko pieteikšanās sistēmu, noteikumu projekta 5. punkts ietver attiecīgu precizējumu noteikumu Nr. 441 31.1. apakšpunktā.
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	Noteikumu projekta tiesiskais regulējums attieksies uz atbalsta pretendentiem – biedrībām, kuras reģistrētas saskaņā ar Biedrību un nodibinājumu likumu un kurās ne mazāk kā trīs biedru komercdarbības joma galvenokārt ir zvejniecība, izņemot komerciālā zveja iekšējos ūdeņos.
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