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Projekts

2017.gada            
Noteikumi Nr.

Rīgā
(prot. Nr.               .§)
LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS
Grozījumi Ministru kabineta 2016. gada 12. janvāra noteikumos Nr. 26 “Gaisa telpas pārvaldības kārtība, gaisa telpas struktūra un tās mainīšanas kārtība”
Izdoti saskaņā ar 

likuma “Par aviāciju”
39. panta otro daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2016. gada 12. janvāra noteikumos Nr. 26 “Gaisa telpas pārvaldības kārtība, gaisa telpas struktūra un tās mainīšanas kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2016, 20.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt noteikumus ar 8.1 punktu šādā redakcijā:

“8.1 Virs teritorijām, kur tiek veikti ugunsdzēsības un glābšanas darbi, reaģēšanas un seku likvidēšanas neatliekamo pasākumu veikšana, cilvēku un citu objektu meklēšanas un glābšanas darbu veikšana, robežuzraudzības uzdevumi, pretterorisma pasākumi un valsts militārās aizsardzības pasākumi (turpmāk – ārkārtas gadījums) atļauts izveidot tikai neelastīgu bīstamo zonu (D), neelastīgu ierobežoto lidojumu zonu (R) un aizliegto zonu (P).”

2. Papildināt 12. punktu aiz vārdiem “Gaisa telpas struktūru” ar vārdiem “izņemot šo noteikumu 8.1 punktā minētajos ārkārtas gadījumos”.

3. Papildināt 13. punktu aiz vārdiem “gaisa telpas struktūru” ar vārdiem “izņemot šo noteikumu 8.1 punktā minētajos ārkārtas gadījumos”.

4. Papildināt noteikumus ar 20.1 punktu šādā redakcijā:

“20.1 Gaisa telpas struktūru šo noteikumu 8.1 punktā minētajos ārkārtas gadījumos maina Latvijas gaisa satiksme pēc Nacionālo bruņoto spēku vai Valsts robežsardzes ierosinājuma.”

5. Papildināt noteikumus ar 20.2 punktu šādā redakcijā:
“20.2 Šo noteikumu 8.1 punktā minētajos ārkārtas gadījumos Nacionālie bruņotie spēki vai Valsts robežsardze gaisa telpas struktūras izmaiņas ierosina un Latvijas gaisa satiksme veic izmaiņas gaisa telpas struktūrā saskaņā ar Civilās aviācijas aģentūras apstiprināto procedūru par gaisa telpas struktūras izmaiņām ārkārtas gadījumos.”

6. Papildināt noteikumus ar 20.3 punktu šādā redakcijā:
“20.3 Latvijas gaisa satiksme šo noteikumu 20.2 punktā minēto aeronavigācijas informāciju par gaisa telpas struktūras izmaiņām sagatavo un izplata aeronavigācijas informācijas integrētajā blokā (IAIP).”
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