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Informatīvais ziņojums

 „Par Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2017.gada 17. novembra sanāksmē izskatāmo jautājumu”
1. ES Ministru padomes sanāksmes darba kārtība
Šī gada 17.novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (budžeta ECOFIN) sanāksme, lai sagatavotos Samierināšanas sanāksmei ar Eiropas Parlamentu (EP), kurā paredzēts vienoties par ES vispārējo budžetu 2018.gadam. Gatavošanās Samierināšanas sanāksmei un ikgadējā budžeta apstiprināšana ir vienīgais budžeta ECOFIN darba kārtības jautājums.
Eiropas Savienības 2018.gada budžeta projekts 
Eiropas Komisija (EK) nāca klajā ar priekšlikumu nākamā gada ES budžeta projektam š.g. 30.maijā. ES Padome (Padome) apstiprināja savu nostāju 4.septembrī. Savukārt, EP 25.oktobra plenārsēdē. 
EK 2018.gada budžeta projektā (BP), ņemot vērā grozījumu vēstuli Nr.1
, ierosina noteikt kopējās saistību apropriācijās (SA) 160 298,9 milj. EUR apmērā un kopējās maksājumu apropriācijās (MA) 145 263,5 milj. EUR apmērā. Padome vienojās par samazinātu nākamā finanšu gada BP salīdzinājumā ar EK sākotnējo priekšlikumu. Padome paredz gan SA, gan MA kopapjomu samazinājumus, attiecīgi nosakot tos 158 917,3 milj. EUR un 144 429,6 milj. EUR apmērā, lai tādējādi veidotu papildus elastību un rezerves ES budžetā. EP pozīcijā, kurā ne vien tiek atjaunoti Padomes samazinājumi un resursu apjoms līdz EK sākotnējam priekšlikumam, bet vairākās kategorijās tiek arī pārsniegti Daudzgadu finanšu shēmā (DFS jeb MFF) noteiktie ikgadējie izdevumu ierobežojumi
, SA kopapjoms apstiprināts 162 597,9 milj. EUR apmērā, bet MA kopapjoms 146 712,0 milj. EUR apmērā. 

Abu budžeta lēmējinstitūciju pozīcijas atšķiras (budžeta kopapjomi starp EP un Padomi atšķiras par 3 680,6 milj. EUR SA un par 2 282,4 milj. EUR MA), tādēļ š.g. 31.oktobrī tika uzsākta Samierināšanas procedūra (ilgst 21 dienu), kuras laikā abām pusēm ir jāvienojas par kopīgu dokumentu un finansējuma apjomu nākamajam gadam. 6.novembrī Samierināšanas procedūras ietvaros notika pirmā sanāksme, kur institūcijas vēl nespēja vienoties par budžeta kopapjomiem, savukārt, 17.novembrī, pēc budžeta ECOFIN, paredzēta otrā Samierināšanas sanāksme, kuras laikā vienošanās ir jāpanāk. Pretējā gadījumā EK ir jānāk klajā ar jaunu budžeta projekta priekšlikumu nākamajam gadam. 

Latvijas pozīcija

Latvija uzskata, ka institūciju pozīcijas ievērojami neatšķiras, tādēļ budžetu ir jāapstiprina savlaicīgi. Vienlaikus, Latvija neatbalsta EP pārkāptos ikgadējos apropriāciju ierobežojumus un uzskata, ka jāapstiprina budžets, kurš ir iespējami pietuvināts Padomes pozīcijai.
Latvija apzinās gan vajadzības nozarēs un tradicionālajās politikās, gan izaicinājumus migrācijas un drošības jomā, tādēļ uzskata, ka 2018.gada budžetā izdevumiem ir jābūt pietiekamiem un jānodrošina līdzsvars prioritārajos virzienos. 

Latvijas prioritātes ir pietiekams finansējums kohēzijai, lauksaimniecībai, Eiropas kaimiņattiecību instrumentam, kā arī ārējās un iekšējās ES drošības stiprināšanai, tostarp stratēģiskās komunikācijas nodrošināšanai.
Kompromisa panākšanai starp abām budžeta lēmējinstitūcijām, Latvija ir gatava izrādīt elastību, ievērojot nosacījumu par budžeta kopapjomu respektēšanu, kā arī Latvijai svarīgo prioritāšu ievērošanu. 

2. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītāja:
Baiba Bāne, LR Finanšu ministrijas valsts sekretāre 
Delegācijas dalībnieki:
Armands Tapiņš, LR Finanšu ministrijas nozares padomnieks ES budžeta jautājumos

Antra Esenberga, LR Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta ES budžeta un finansējuma nodaļas vadītāja

Irēna Blauberga, LR Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta ES budžeta un finansējuma nodaļas vadītājas vietniece
Finanšu ministre
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� Saskaņā ar finanšu noteikumiem, kurus piemēro ES vispārējam budžetam (Finanšu regulas (Nr. 966/2012) 39.pants), EK, balstoties uz informāciju, kura nav bijusi pieejama uz ES BP publicēšanas brīdi, ir tiesīga nākt klajā ar grozījumiem sākotnēji ierosinātajam BP, tostarp apvienot šo informāciju ar grozījumiem, kuri regulāri jāveic kārtējā finanšu gada rudenī, pamatojoties uz atjaunotajām lauksaimniecības izdevumu un ieņēmumu prognozēm. Ar 2018.gada BP grozījumu vēstuli EK nāca klajā š.g. 16.oktobrī.


� Padomes regulā (ES, EURATOM) Nr. 1311/2013, ar ko nosaka daudzgadu finanšu shēmu 2014.-2020.gadam, ir noteikti katra finanšu gada apropriāciju kopapjomi, kuri ir saistoši un nodrošina ilgtermiņa resursu plānošanu.
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