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Informatīvais ziņojums

„Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes 
2017. gada 20.-21. novembra sanāksmē Kultūras ministrijas kompetencē esošajos jautājumos”

I Ministru Padomes sanāksmes darba kārtība 

2017.gada 20.-21.novembrī notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru sanāksme, kurā tiks izskatīti šādi Kultūras ministrijas kompetencē esošie jautājumi.
1. Padomes secinājumu projekts par to, kā veicināt piekļuvi kultūrai ar digitāliem līdzekļiem, galveno uzmanību pievēršot auditorijas piesaistīšanai
Padomes secinājumu projektā tiek uzsvērts, ka digitālās tehnoloģijas strauji un būtiski maina paņēmienus, ar kādiem kultūras saturs tiek radīts, iepazīts un izmantots. It īpaši gadījumos, kad dažām auditorijām ir ierobežota piekļuve kultūras saturam, tostarp saistībā ar valodas barjeru, informācijas un digitālo prasmju, laika trūkumu vai resursu un interešu un ģeogrāfiskās atrašanās vietas, kā arī sociālo apstākļu ietekmē, šķēršļus var pārvarēt, izmantojot digitālos līdzekļus.
Ievērojot iepriekš minēto, kā arī subsidiaritātes principu, dalībvalstis tiek aicinātas:

· Apsvērt iespēju izveidot labvēlīgus politikas satvarus un nosacījumus, kas kultūras organizācijām, pielāgojoties notiekošajai digitālajai pārejai, palīdzētu par prioritāti izvirzīt auditoriju piesaistīšanu;

· Mudināt kultūras organizācijas auditorijas piesaistīšanu iekļaut savā darbībā kā neatņemamu sastāvdaļu;

· Veicināt inovatīvas pieejas un līdzdalības iniciatīvas saistībā ar auditorijas piesaistīšanu, spēju veidošanu un finansējumu.

· Atzīt, cik svarīgi ir vākt datus par digitālām un potenciālām digitālām auditorijām, ko varētu izmantot kā instrumentu politikas veidošanā un kultūras organizācijās labāku pakalpojumu sniegšanai;

· Izstrādājot jaunu Padomes darba plānu kultūras jomā, apsvērt jautājumu par auditorijas piesaistīšanu ar digitāliem līdzekļiem.
Latvija atbalsta Padomes secinājumu projekta apstiprināšanu. Padomes secinājumu projekts ir saskaņā ar Latvijas kultūrpolitikas vispārējo virzienu, kas ir vērsts arī uz vajadzību izmantot tās iespējas, ko sniedz digitālais laikmets un digitālā tirgus attīstība.

Latvijā digitālās pieejas kultūrai jautājums ir starpsektoru jautājums, kurā plaši iesaistītas ir vairākas valsts institūcijas un iestādes. Auditorijas piesaistīšana ir aspekts, kuru nepieciešams ņemt vērā, lai stiprinātu kultūras lomu sabiedrībā un lai, aizsniedzot jaunu auditoriju, kas mūsdienās pārsvarā lieto tikai digitālos līdzekļus, radītu viņos interesi par kultūru, iesaistītu kultūras satura veidošanā un, visbeidzot, saliedētu sabiedrību ar kultūras palīdzību.
2. Politikas debates “Kultūras loma saliedētas sabiedrības veidošanā Eiropā”
Prezidentvalsts ir sagatavojusi diskusiju dokumentu politiskajām debatēm. Tas mēģina rast atbildi Eiropas unikalitātes fenomenam. Tā ir kultūras bagātība un valodu daudzveidība, kas padara ES unikālu. Kultūra veicina sociālo saliedētību, nodrošinot līdzdalību un sekmējot integrāciju.

Kultūras daudzveidība Eiropā ir bagātība, kurai ir arī savi izaicinājumi, jo īpaši šobrīd, laikā, kad ES ievērojami pieaugusi imigrācija no valstīm ārpus ES, kā arī palielinājusies ES iekšējā mobilitāte. Tas rada spriedzi un apdraud sociālo saliedētību. Šis laiks liek mums iesaistīties diskusijās, lai rastu risinājumus dažādos līmeņos. Šie nav tikai sociālas vai ekonomiskas dabas jautājumi, bet arī jautājumi par simboliem un kultūru. Šobrīd ir runa par to, ka mēs paši šaubāmies par savām pamatvērtībām.

Kultūras daudzveidībai pieaugot, komunicēšana un savstarpēja sapratne kļūst par izaicinājumu. Iekļaujošas sabiedrības pamats ir līdzdalības iespējas indivīdiem, kopienām, iestādēm. Pašcieņa, kuras pamatā ir savas kultūras un tās konteksta izpratne. Sabiedrība, kura balstīta uz indivīdiem, kuri izprot savas kultūras un Eiropas kopējās vērtības ir atvērtāki un tolerantāki attiecībā uz dažādības līdzāspastāvēšanu, atvērtāki citām kultūrām. Kultūra un izglītība politikas veidotāju rokās ir instrumenti ar ko padarīt sabiedrību saliedētāku un radīt piederības sajūtu. Tā var īstenot ne tikai kultūras mērķus, bet arī veicināt kopienas attīstību un pilsonisko līdzdalību. Cilvēku iesaiste kultūras procesos ir vēl nepietiekami izmantotais potenciāls tiltu starp cilvēkiem veidošanā, jaunu tīrkultūras mantojuma un tradīciju izzināšanā, jaunu iedzīvotāju grupu iesaistīšanā sabiedriskajās aktivitātēs. Dokuments aicina domāt par to, ko mainīgā Eiropa nozīmē kultūras organizācijām un kā tās varētu darboties dažādu kopienu labā.
Ņemot vērā uzdevumus, ar kuriem Eiropa saskaras šodien, ministri tiek aicināti paust savu viedokli par šādiem jautājumiem:

1) Kādi pasākumi būtu jāveic ES līmenī, ievērojot to, ka kultūrai un mantojumam ir svarīga loma saliedētas sabiedrības veidošanā?

Kultūra ir tā, kas cilvēka dzīvei piešķir jēgu un garīgo piepildījumu, tāpēc kultūras un kultūras mantojuma nozīme īpaši tiek novērtēta krīzes periodā. Pretstatā nestabilajai situācijai, neziņai, materiālajām problēmām bez atbalsta punkta, kultūra atgriež sabiedrību pie pieņemtām, sen zināmām formām un atzītām sistēmām. Kultūras mantojums ir iespēja cilvēkiem izprast vienam otru, meklējot vienojošo, radot piederības sajūtu, stiprinot pašcieņu un veicinot pašizziņu.

Ņemot to vērā, ļoti būtiski ir saglabāt ES programmu sniegto finansiālo atbalstu, kultūras un mantojuma projektiem, īpaši, programmai „Radošā Eiropa”. Ir jāuztur finansējuma apjoms, kas dod atbalstu kultūrai kā sabiedrības un kopienu saliedēšanas instrumentam. Diskusijā par “Radošās Eiropas” nākotni nepieciešams apzināties, ka šī programma Eiropas līmenī un ārpus tās ar kultūras un mantojuma pasākumiem veicina sabiedrības saliedēšanas un integrēšanas procesus. Tas ir vienīgais pieejamais ES finanšu atbalsta mehānisms, kas paredzēts tieši kultūras un radošajām industrijām, un kas dod iespēju kultūras profesionāļiem īstenot starptautiska mēroga sadarbības projektus kultūras jomā. Ar to tiek sekmēta Eiropas vērtību popularizēšana un izpratne par Eiropas valstu kultūras bagātībām, kas var tikt uzskatīts par pamatakmeni ES valstu vienotības veicināšanai un ES stiprināšanai. Ir nepieciešams stiprināt programmu, noturēt vismaz esošo finansējumu un arī pielāgot programmu dažāda veida un lieluma kultūras organizācijām un kopienām, vienkāršojot pieteikumu procesu, paredzot iespēju radīt un īstenot dažāda veida un apjoma projektus. 

Papildus ES programmās jāstiprina darbības Eiropas pamatvērtību izcelšanai un stiprināšanai, nolūkā attīstīt Eiropas iedzīvotāju pašapziņu, mazināt bailes no nepazīstamā un veicināt savstarpēju sapratni. Programma „Eiropa pilsoņiem” (2014 – 2020) ir vēl viens būtisks ES instruments, kā pilnveidot pilsoņu izpratni par ES un tās vēsturi un daudzveidību, kā arī iedrošināt pilsoņus demokrātiski un pilsoniski līdzdarboties ES līmenī. Diskusijās par ES nākotni ir uzsvērta nepieciešamība stiprināt vienotību un kopīgās vērtības ES līmenī, līdz ar to Programmas „Eiropa pilsoņiem” galvenais uzdevums – “pilnveidot pilsoņu izpratni par ES, tās vēsturi un daudzveidību, kā arī iedrošināt pilsoņus demokrātiski un pilsoniski līdzdarboties ES līmenī”, kļūst vēl nozīmīgāks.

Jāuzsver Eiropas Kultūras mantojuma gada sniegtās iespējas uzsvērt kultūru daudzveidību un veicināt savstarpējo sapratni. Aicinājums arī pēc Mantojuma gada pievērst īpašu uzmanību kultūru daudzveidības stiprināšanai, piemēram, iekļaujot šādu iniciatīvu Eiropas kultūras darba plānā nākamajam periodam. 

Leģislatīvā līmenī Latvija vēlētos izcelt Faro Konvencijas lomu. Faro Konvencija jeb Eiropas Padomes Vispārējā Konvencija par kultūras mantojuma vērtību sabiedrībai tika pieņemta 2005. gadā, un kurai Latvija pievienojās kā viena no pirmajām, uzsver, ka kultūras mantojums veido kopīgu atmiņu, izpratnes, identitātes, vienotības un radošuma avotu  un ka tas veicina attīstības procesu miermīlīgā un stabilā sabiedrībā. Konvencijā ir uzsvērta kopienas nozīme, piedaloties kultūras mantojuma saglabāšanas procesā. Latvija aicina tās dalībvalstis, kas nav pievienojušās Konvencijai, apsvērt iespēju to darīt.
Pozitīvi novērtējam Eiropas Padomes izstrādāto Eiropas Kultūras mantojuma stratēģiju 21. gadsimtam, kur daļa uzmanības īpaši pievērsta sociālajai komponentei, sniedzot priekšlikumus konkrētām aktivitātēm
.
2) Kā kultūras un mantojuma organizācijas varētu sekmēt saliedētāku sabiedrību veidošanos Eiropā? Ministri tiek aicināti minēt labās prakses piemērus par pasākumiem un instrumentiem kultūras politikas jomā savās valstīs.

Balstoties uz Latvijas pieredzi, kultūras un mantojuma organizācijām ir iespēja efektīvi fokusēties uz pašapziņas attīstīšanu un Eiropas pamatvērtību stiprināšanu, kā arī tiltu veidošanu starp cilvēkiem.

Latvijas praksē nozīmīgu vietu ieņem, pirmkārt, kultūras mantojuma vērtība – Vispārējie latviešu Dziesmu un Deju svētki, ietver sevī arī diasporas un mazākumtautību kolektīvu dalību. 2013. gadā mazākumtautību dienā “Gaismas avots” un kolektīvu koncertuzvedumā piedalījās 96 kolektīvi. Līdzās koru, deju kolektīvu un orķestru priekšnesumiem spilgti savus talantus atklāja vokālisti, raksturdeju meistari, spēļu un pasaku pārzinātāji, valodas skolotāji, kino un dokumentālo filmu pazinēji, amatnieki un citi, lai vēl dziļāk un pamatīgāk iepazīstinātu ar Latvijā dzīvojošo tautu kultūras mantojumu caur rotaļām, spēlēm, tautasdziesmu sacerēšanām, mīklu minēšanu u.c. norisēm. Mazākumtautību dalība Vispārējos Dziesmu un Deju svētkos notiks arī 2018. gadā, lai sekmētu arī turpmāk daudzveidīgas kultūras izpausmes un uzsvērtu nemateriālā kultūras mantojuma nozīmību sabiedrības saliedēšanā. 
Otrkārt, 2016. gada 1. decembrī stājās spēkā Nemateriālā kultūras mantojuma likums, kura mērķis ir saglabāt un nodot nākamajām paaudzēm nemateriālo kultūras mantojumu kā Latvijas kultūras savdabību un daudzveidību apliecinošu resursu, kas veicina vērtību izpratni, radošumu, attīstību un dzīves kvalitātes uzlabošanu. Nemateriālā kultūras mantojuma likums paredz izveidot nacionālo nemateriālā kultūras mantojuma sarakstu un nosaka kopienu līdzdalību mantojuma saglabāšanā. 
Tāpat ciešu starpkultūru saikņu būvēšanā ir svarīgi veicināt izpratni par dažādajām kultūrām. Latvijā ir īstenoti vairāki šādi pasākumi, kas veiksmīgi īsteno šo uzdevumu: 
· Sadarbībā ar EEZ/Norvēģijas finanšu instrumentu par kultūru izpratnes veicināšanu, atjaunojot Latvijas austrumu daļā dzīvojošo ebreju kultūras mantojumu - restaurējot sinagogas, veidojot izstādes par ebreju kultūras mantojumu, dzīvi un ticību, lai nodrošinātu kultūras mantojuma saglabāšanu un kvalitatīvu kultūras pakalpojumu pieejamību sabiedrībai. Šie projekti ir būtiski padziļinājuši Latvijas iedzīvotāju izpratni par ebreju tautu un vēsturi.

· Pēc izciliem panākumiem Pasaules koru olimpiādes organizēšanā 2014. gadā Rīga ieguva tiesības rīkot Eiropas koru olimpiādi 2017. gada jūlijā. Piedaloties vairāk nekā 150 koriem un 10 000 dziedātājiem no 39 pasaules valstīm, notika koru konkursi, izcilu pasaules līmeņa diriģentu meistarklases, dalībnieku gājiens, čempionu un draudzības koncerti. Olimpiādes ietvaros tika veidots multimediāls bērnu un jauniešu koru lielkoncerts “Tiltiem pāri”, kura koncepts vēstīja par dažādām kultūrām un tiltiem, kas tās vieno.
· LNKC (Latvijas Nacionālais kultūras centrs) organizētais Starptautiskais tautas deju festivāls “Sudmaliņas” ir vienīgais festivāls skatuviskās tautas dejas jomā Latvijā. Iepriekšējos septiņos festivālos piedalījušās 114 Latvijas deju grupas un 93 deju grupas no 43 pasaules valstīm. Deju festivāla laikā ne tikai tiek iepazīta dažādu tautu dejas, bet tiek veidota arī atgriezeniskā saite, ļaujot ārvalstu dejotājiem iepazīt latviešu kultūras tradīcijas viesu un mājinieku “Iepazīšanās vakarā” Latvijas etnogrāfiskajā brīvdabas muzejā ar tautas spēlēm, atjautības uzdevumiem, polkas konkursu, ugunskuru, latviešu ēdieniem. Ar Rīgu apvārsnī, bet 18./19.gs. sētām, rijām, piedarbiem, klētīm fonā, kur savulaik dzima un ritinājās tautasdziesma un latviešu dancis. 
· Latvija sadarbībā ar citām Eiropas valstīm kopš 1995. gada katru gadu rīko Eiropas kultūras mantojuma dienas, kuru mērķis ir tuvināt cilvēkus viņu kultūras mantojumam. Tās dod iespēju pievērst lielāku uzmanību kultūrvēsturiski vērtīgiem objektiem, organizējot speciālistu vadītas ekskursijas, izstādes, koncertus. Kultūras mantojumu Latvijā veido dažādu tajā dzīvojošo tautību kultūru mijiedarbība, tādēļ ik gadu Mantojuma dienu tēmā apvienots dažādu tautību devums mantojumam. 

3. Sadaļā “Citi jautājumi” dalībvalstis tiks informētas par šādiem jautājumiem: 

· ES stratēģiskās pieejas starptautiskajām kultūras attiecībām Prezidentūras draugu grupa – Prezidentūras sniegta informācija
Informatīvā ziņojuma sagatavošanas laikā Prezidentūras sagatavotā informācija nav pieejama. Pamatojoties uz mērķi, ar kādu teksts tiks sagatavots, proti, informēt ES dalībvalstis, Latvija pieņems zināšanai Prezidentūras sniegto informāciju. 
· Eiropas Padomes Konvencija par noziedzīgiem nodarījumiem, kas saistīti ar kultūras vērtībām – ir iespējams parakstīt (Nikosija, 2017.gada 19.maijs) – Kipras delegācijas sniegta informācija
Kipra piešķir lielu nozīmi kultūras īpašuma aizsardzībai un savas prezidentūras laikā Kipra kā prioritāti virzīja Konvencijas par pārkāpumiem saistībā ar kultūras mantojumu (šobrīd zināma kā Nikosijas Konvencija) (turpmāk - Konvencija) noslēgšanu. Konvencija ir unikāls instruments, lai uzlabotu tiesisko regulējumu pret kultūras preču nelikumīgu tirdzniecību, definējot noziedzīgus nodarījumus pret kultūras īpašumu un veicinot starptautisko tiesisko sadarbību. Ir ļoti svarīgi, ka šis instruments ir ratificēts. Ņemot vērā pieaugošo kultūras mantojuma iznīcināšanas apjomu un biežumu saistībā ar bruņotu konfliktu vai citiem apstākļiem, ir redzams, ka, lai efektīvi cīnītos ar draudiem, ir nepieciešama globāla sadarbība. ES un tās dalībvalstis ir aicinātas apsvērt iespēju pievienoties šim instrumentam. 

Konvenciju ir iespējams parakstīt kopš 2017.gada 19.maija un tā stāsies spēkā pēc tam, kad pieci locekļi to būs ratificējuši. Līdz šim brīdim Konvenciju ir parakstījušas Armēnija, Kipra, Grieķija, Portugāle, San Marino un Meksika. 2017.gada 31.oktobrī Ministru kabinets atbalstīja Latvijas pievienošanos Konvencijai un Latvijas vārdā to parakstīs tieslietu ministrs
. 
Latvija pieņems zināšanai Kipras delegācijas sniegto informāciju. 
· Kultūras mantojuma aizsardzība krīzes zonās, ES loma – Itālijas delegācijas sniegta informācija
Informatīvā ziņojuma sagatavošanas laikā Itālijas sagatavotā informācija nav pieejama. Pamatojoties uz mērķi, ar kādu teksts tiks sagatavots, proti, informēt ES dalībvalstis, Latvija pieņems zināšanai Itālijas delegācijas sniegto informāciju. 
· Eiropa, kuru pārveido kultūra – Francijas delegācijas sniegta informācija
Francijas iestādes vēlas dalīties ar Padomes kultūras un audiovizuālās jomas ministriem gūtajos rezultātos pēc Eiropas kultūras ministru sanāksmes „Eiropa, kuru pārveido kultūra”, kuru š.g. 11.oktobrī organizēja Francijas ministrs sadarbībā ar Vācijas pārstāvi Frankfurtes grāmatu gadatirgus ietvaros. Saskaņā ar izplatīto informācijas dokumentu, neformālajā ministru sanāksmē notika apmaiņa ar konkrētām iniciatīvām, kuras sevī iemieso kultūras pārveidoto Eiropas pilsoņu ambīciju, kā arī mēģināja rast iespējamās atbildes uz izaicinājumiem par jaunradi un kultūras daudzveidību digitālajā laikmetā. Viedokļu apmaiņas rezultātā tika pārrunāti jautājumi saistībā ar mākslinieku un kultūras profesionāļu mobilitāti. Kā galvenā problēma tika minēta piekļuve Eiropas kultūrai visā tās daudzveidībā. Tāpat pieskārās jautājumam par mantojumu kā pamatu kopējai Eiropas identitātei un nākotnei. Tika secināts, ka 2018.gads, kas tiks pasludināts par Eiropas kultūras mantojuma gadu, iedrošina domāt par veidiem, kā, izmantojot mantojumu, atgūt eiropeisko identitāti tās daudzveidībā un vienotībā. Visbeidzot, pieskārās arī tādiem jautājumiem, kas cieši ietekmē kultūrpolitiku, tostarp komerciālo liberalizāciju un iekšējā tirgus politiku, kas cieši saistīta ar nodokļu sistēmām, valsts atbalsta uzraudzību un valstu tiesībām sniegt finansiālu atbalstu. Kopumā tika secināts, ka digitālais apvērsums un jaunu ekonomisko dalībnieku parādīšanās, kuri darbojas globālā mērogā, pārbauda visu politiku patstāvību, kā arī liek pārdomāt kultūras vietu Eiropas politikā. Ņemot vērā politiskos gala termiņus, proti, 2019.gada Eiropas Parlamenta vēlēšanas un Finanšu ietvaru pēc 2020.gada, svarīgi apmainīties ar viedokļiem, lai ierosinātu vadlīnijas jautājumam „Eiropa, kuru pārveido kultūra” un, lai veicinātu kultūras atgriešanos starp Eiropas politikas svarīgākajiem jautājumiem. 

Latvija pieņems zināšanai Francijas delegācijas sniegto informāciju. 

· Mākslinieku mobilitāte – Eiropas Komisijas komisāra T.Navaračiča sniegta informācija

Komisārs izglītības, kultūras, jaunatnes un sporta jautājumos vērsīs uzmanību uz problēmjautājumiem, kas rodas situācijās, kad ES mākslinieki uzstājas un dodas tūrēs uz Amerikas Savienotajām Valstīm (turpmāk - ASV). 
Šobrīd ir secināts, ka daudzas tūres tiek atceltas vīzu augsto izmaksu, novēloto vīzu pieteikumu apstrādes, kā arī vīzu atteikumu māksliniekiem dēļ. Saskaņā ar neatkarīgas imigrācijas pētniecības un aizstāvības organizācijas (ASV Nacionālā mākslas fonda atbalstīta organizācija „Tamizdat”
) izstrādāto pētījumu, liela daļa problēmcēloņu rodami ne jau specifiskos noteikumos vai nepilnībās ASV likumos, bet gan nekonsekventas interpretācijas dēļ un veidā, kādā ASV iestāžu darbinieki piemēro šos likumus. Attiecīgā pētniecības organizācija ir izstrādājusi administrācijas revīziju platformu, kas uzlabotu mākslinieku vīzu procesu, padarot to efektīvāku, objektīvāku, pieejamāku un caurskatāmāku, nepakļaujot riskam ASV drošību vai darba intereses. 
Komisārs iepazīstinās ministrus ar priekšlikumiem, kā varētu uzlabot šo situāciju. Attiecīgos ierosinājumus komisārs plāno apspriest arī ar ASV valdības pārstāvjiem, un Padomē viņš aicinās ministrus rīkoties tāpat, kā arī lūgs izplatīt šos ierosinājumus savās kultūras institūcijās, lai kopīgi tiktu rasti īstenojami risinājumi. 
Latvija pieņems zināšanai Eiropas Komisijas sniegto informāciju.
4. Pašreizējie likumdošanas priekšlikumi:
· Audiovizuālo mediju pakalpojumu direktīvas pārskats – Prezidentūras sniegta informācija par esošo situāciju
Latvija augstu vērtē darbu, kuru Igaunijas prezidentūra veic sarunās ar Eiropas Parlamentu un aicinās konstruktīvi turēties pie Padomē pieņemtās vispārējās nostājas. Tāpat Latvija aicinās arī ienākošo Bulgārijas prezidentūru stingri pieturēties pie šādas nostājas, it īpaši tādos jautājumos, kas saistīti ar Eiropas mediju telpas stiprināšanu pret naida runu un tādām prettiesiskām darbībām, kas var apdraudēt valsts drošību.
Par attiecīgo likumdošanas priekšlikumu ir izstrādātas divas Latvijas pozīcijas: 2016. gada 30. septembrī
 un 2017. gada 15. maijā.

· Regula par kultūras preču importu – aktīva līdzdalība no kultūrpolitikas viedokļa – Vācijas delegācijas sniegta informācija 
Vācijas delegācija plāno vispārīgi pieskarties tēmai par kultūras mantojuma priekšmetu prettiesisku importu. Šis jautājums tiek apspriests arī Padomes Muitas jautājumu grupā. 
Latvija pieņems zināšanai Vācijas delegācijas sniegto informāciju. 
· Nākamās prezidentvalsts darba programma – Bulgārijas delegācijas sniegta informācija
Bulgārijas delegācija iepazīstinās ar Bulgārijas prezidentūras ES Padomē prioritātēm kultūras un audiovizuālās politikas jomās no 2018. gada 1. janvāra līdz 30. jūnijam. 
Latvija pieņems zināšanai Bulgārijas delegācijas sniegto informāciju.

II Latvijas nacionālā pozīcija
Latvijas nacionālā pozīcija ir saskaņota ar Ārlietu ministriju, ar citām ministrijām un ar sociālajiem partneriem.
Latvijas nacionālajai pozīcijai ir atbalstošs raksturs, un to apraksts pieejams ziņojuma pielikumā pievienotajā pozīcijā par attiecīgo darba kārtības jautājumu.
Latvijas delegāciju vadīs kultūras ministre Dace Melbārde.
Iesniedzējs: 

kultūras ministre






D.Melbārde



Vīza: valsts sekretārs
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K.Čimure, 67 330 212
Konstance.Cimure@km.gov.lv
A.Lavrinoviča, 67 330 278

Alesja.Lavrinovica@km.gov.lv 

� �HYPERLINK "http://www.patrimoniocultural.gov.pt/static/data/noticias/strategy21.pdf"�http://www.patrimoniocultural.gov.pt/static/data/noticias/strategy21.pdf� ( 9.-16. lpp.)





� „Ministru kabinets atbalsta Latvijas pievienošanos Konvencijai, kas paredz novērst un apkarot kultūras vērtību iznīcināšanu”, 31.10.2017 Tieslietu ministrija, � HYPERLINK "http://www.mk.gov.lv/lv/aktualitates/ministru-kabinets-atbalsta-latvijas-pievienosanos-konvencijai-kas-paredz-noverst-un" �http://www.mk.gov.lv/lv/aktualitates/ministru-kabinets-atbalsta-latvijas-pievienosanos-konvencijai-kas-paredz-noverst-un�. 


� Bezpeļņas organizācijas „Tamizdat” mājas lapa - � HYPERLINK "http://www.tamizdat.org/" �http://www.tamizdat.org/�. Sākotnēji „Tamizdat” palīdzēja neatkarīgiem mūziķiem no Centrāleiropas un Austrumeiropas sasniegt plašākas auditorijas. 1998.gadā organizāciju nodibināja mūzikas grupas „Skulpey” dalībnieki.  


� Pozīcija Nr.1 „Par Eiropas Komisijas priekšlikumu – Eiropas Parlamenta un Padomes direktīva, ar ko, ņemot vērā mainīgos tirgus apstākļus, groza Direktīvu 2010/13/ES par to, lai koordinētu dažus dalībvalstu normatīvajos un administratīvajos aktos paredzētus noteikumus par audiovizuālo mediju pakalpojumu sniegšanu”.


� Pozīcija Nr.2 „Par priekšlikumu – Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, ar ko, ņemot vērā mainīgos tirgus apstākļus, groza Direktīvu 2010/13/ES par to, lai koordinētu dažus dalībvalstu normatīvajos un administratīvajos aktos paredzētus noteikumus par audiovizuālo mediju pakalpojumu sniegšanu”.





KMzino_09112017; Informatīvais ziņojums „Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes 2017.gada 20.-21.novembra sanāksmē Kultūras ministrijas kompetencē esošajos jautājumos”
KMzino_09112017; Informatīvais ziņojums „Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes 2017.gada 20.-21.novembra sanāksmē Kultūras ministrijas kompetencē esošajos jautājumos”

