




Neoficiāls tulkojums





Nr.

Latvijas Republikas Ārlietu ministrija apliecina savu cieņu Čehijas Republikas Ārlietu ministrijai un tai ir tas gods, atbildot uz Čehijas Republikas vēstniecības Rīgā 2016.gada 29.janvāra notu Nr.69/2016 par Latvijas Republikas valdības un Čehijas Republikas valdības līgumu par ieguldījumu veicināšanu un savstarpēju aizsardzību (turpmāk – Līgums), kas parakstīts Rīgā 1994.gada 25.oktobrī, informē par sekojošo. 

[bookmark: _GoBack]Ministrijai ir tas gods apstiprināt, ka Latvijas Republikas valdība piekrīt Čehijas Republikas priekšlikumam grozīt un denonsēt Līgumu, nepiemērojot tā 12.panta 3.punktu. Ministrijai ir tas gods apstiprināt, ka vēstniecības 2016.gada 29.janvāra nota Nr.69/2016 un šī atbildes nota veidos Vienošanos par Latvijas Republikas valdības un Čehijas Republikas valdības līguma par ieguldījumu veicināšanu un savstarpēju aizsardzību, kas parakstīts Rīgā 1994.gada 25.oktobrī, grozīšanu un tālāku denonsēšanu, kas stāsies spēkā nākošā mēneša pirmajā dienā kopš saņemta pēdējā no abām notifikācijām, ar kurām Puses viena otrai paziņos pa diplomātiskajiem kanāliem par savu attiecīgo iekšējo procedūru pabeigšanu, lai šī Vienošanās par grozījumiem un denonsēšanu stātos spēkā.  

Latvijas Republikas Ārlietu ministrija izmanto šo izdevību vēlreiz apliecināt Čehijas Republikas Ārlietu ministrijai visaugstāko cieņu.  
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