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LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS

2017. gada            	Noteikumi Nr.
Rīgā	(prot. Nr.            . §)

Grozījumi Ministru kabineta 2016.gada 24.maija noteikumos Nr.319 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 6.1.1. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt lielo ostu drošības līmeni un uzlabot transporta tīkla mobilitāti" īstenošanas noteikumi" 

Izdoti saskaņā ar 
Eiropas Savienības struktūrfondu un 
Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada 
plānošanas perioda vadības likuma 
20. panta 6. un 13. punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2016.gada 24.maija noteikumos Nr.319 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 6.1.1. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt lielo ostu drošības līmeni un uzlabot transporta tīkla mobilitāti" īstenošanas noteikumi" īstenošanas noteikumi" šādus grozījumus (Latvijas Vēstnesis, 2016, 104. nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt noteikumus ar 7.1 punktu šādā redakcijā:
“7.1 Ja atbalstu plānots sniegt saimnieciskās darbības veikšanai un tas ir kvalificēts kā komercdarbības atbalsts, atbalstu sniedz saskaņā ar Eiropas Komisijas lēmumu par atbalsta saderību ar ES iekšējo tirgu, vai Eiropas Komisijas 2014.gada 17.jūnija regulas (ES) Nr.651/2014, ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108.pantu (turpmāk- Regula Nr.651/2014) 56b.pantu.”
2.  Izteikt noteikumu 8.punktu šādā redakcijā:
“8. Ja atbalsts projektam nav uzskatāms par komercdarbības atbalstu maksimālais attiecināmais Kohēzijas fonda finansējuma apmērs ir 85% no projektam plānotā kopējā attiecināmā finansējuma. Ja atbalsts tiek sniegts saskaņā ar Regulas Nr.651/2014 nosacījumiem, publiskais finansējums, tai skaitā maksimālais attiecināmais Kohēzijas fonda finansējuma apmērs, kopā nepārsniedz starpību starp attiecināmajām izmaksām un pamatdarbības peļņu, kuru atskaita no attiecināmajām izmaksām saskaņā ar pamatotām prognozēm vai izmanto atgūšanas mehānismu, vienlaikus ievērojot Regulas Nr.651/2014 56b. panta 5.un 6.punktā noteikto atbalsta intensitātes ierobežojumu. Kā alternatīvu minētās metodes piemērošanai, ja plānotais atbalsts, piemērojot Regulas Nr.651/2014 nosacījumus, nepārsniedz EUR 5 miljonus, atbalsta maksimālo summu var noteikt 80% apmērā no attiecināmajām izmaksām. Ja atbalsts projektam tiek sniegts saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības  darbību 107.un 108.pantu, maksimālais publiskais  finansējums nepārsniedz Eiropas komisijas lēmumā noteikto.”
3. Izteikt noteikumu 10.  punktu šādā redakcijā: 
“10. Pieejamais kopējais attiecināmais finansējums līdz 2018. gada 31. decembrim, lai slēgtu līgumus par projektu īstenošanu, ir 98 573 116 euro, tai skaitā Kohēzijas fonda finansējums – 83 787 148 euro un privātais finansējums – ne mazāk kā 14 785 968 euro.”
4. 11
4. [bookmark: p-625698][bookmark: p10.1]Papildināt noteikumus ar 10.2 apakšpunktu šādā redakcijā: 
[bookmark: _GoBack]“10.2 Atbildīgā iestāde pēc Eiropas Komisijas lēmuma par snieguma ietvara izpildi vai Ministru kabineta lēmuma par priekšfinansētās snieguma rezerves piešķiršanu var ierosināt sadarbības iestādei palielināt finansējuma saņēmējam pieejamo attiecināmo finansējumu līdz šo noteikumu 9.punktā minētajam maksimālajam apmēram, sasniedzot kopējo 6. prioritārā virziena Kohēzijas fonda rādītāju un projektu individuālo mērķu izpildes gadījumā.
5. 12

5. Izteikt noteikumu 11.punktu šādā redakcijā:
“11. Ja atbalsts projektam ir uzskatāms par komercdarbības atbalstu, projekta iesniedzējs projekta īstenošanai papildus Kohēzijas fonda līdzfinansējumam, kas pieejams līdz 2018.gada 31.decembrim, var plānot piesaistīt citus publiskos līdzekļus snieguma rezerves finansējuma apjomā, piemēram, projekta iesniedzēja aizņēmums Valsts kasē, nepārsniedzot maksimālo publiskā finansējuma apjomu. Civiltiesiskajā līgumā par projekta īstenošanu nosaka projekta īstenošanai  nepieciešamā publiskā finansējuma apmēru. Atbilstoši šo noteikumu 10.2 punktam sadarbības iestāde var palielināt projektam Kohēzijas fonda finansējuma apmēru, nepalielinot sākotnēji noteikto publiskā finansējuma apmēru. Apliecinājumu par citu publisko līdzekļu pieejamību projekta iesniedzējs iesniedz sadarbības iestādē līdz civiltiesiskā līguma noslēgšanai par projekta īstenošanu un Eiropas Savienības fondu līdzfinansējuma piešķiršanu.” 
6. Izteikt noteikumu 12.punktu šādā redakcijā: 
“12. Ja projekts nav kvalificējams kā komercdarbības atbalsts, projekta iesniedzējs projekta īstenošanai papildus Kohēzijas fonda līdzfinansējumam, kas pieejams līdz 2018.gada 31.decembrim, var paredzēt privātos līdzekļus, lai priekšfinansētu snieguma rezervi. Atbilstoši šo noteikumu 10.2 punktam sadarbības iestāde var palielināt Kohēzijas fonda finansējuma apmēru projektam.” 
7. Izteikt noteikumu 13.punktu šādā redakcijā: 
“13. Projekta iesniedzējs ir Rīgas brīvostas pārvalde, Ventspils brīvostas pārvalde un Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvalde.  Projekta apstiprināšanas gadījumā projekta iesniedzējs ir arī finansējuma saņēmējs.” 
8. Papildināt noteikumus ar 14.5. apakšpunktu šādā redakcijā:
“14.5. Projekta iesniedzējs ir saņēmis glābšanas atbalstu un glābšanas atbalsta ietvaros saņemto aizdevumu nav atmaksājis vai nav atsaucis garantiju, vai ir saņēmis pārstrukturēšanas atbalstu, un uz to joprojām attiecas pārstrukturēšanas plāns.”
9.  Izteikt noteikumu 15. punktu šādā redakcijā:
“15.  Projekta iesniedzējs, sagatavo un iesniedz sadarbības iestādei projekta iesniegumu saskaņā ar projektu iesniegumu atlases nolikuma prasībām, pievienojot projektam veikto izmaksu un ieguvumu analīzi un projekta iesniedzēja sagatavotu izvērtējumu par komercdarbības atbalstu projektā.”
10. Papildināt noteikumus ar 15.1 punktu šādā redakcijā:
“15.1 Ja atbalstu projektam sniedz saskaņā ar Regulu Nr.651/2014 ievēro:
15.1 1. Projekta iesniedzējs nedarbojas Regulas Nr.651/2014 1.panta 3.punktā noteiktajās nozarēs. Ja projekta iesniedzējs darbojas arī šajās nozarēs, nodrošina izmaksu nošķiršanu tādējādi, ka darbības izslēgtajās nozarēs negūtu labumu no atbalsta, kas piešķirts saskaņā ar Regulu Nr.651/2014;
15.1.2. Uz projekta iesniedzēju nav attiecināmi Regulas Nr.651/2014 1.panta 4.punkta a) apakšpunkta nosacījumi par neizpildītu līdzekļu atgūšanu, Regulas Nr.651/2014 1.panta 4.punkta c) apakšpunkts. 
15.1.3. Regulas Nr.651/2014 4.panta 1.punkta ee) apakšpunktu un 5.pantu”.
11. Papildināt noteikumus ar 15.2  punktu šādā redakcijā:
“15.2  Ja atbalstu projektam sniedz saskaņā  ar Regulu Nr.651/2014, ievēro Regulas Nr.651/2014 56b panta 7.punkta un 8.punktā noteiktās prasības.”
     12. Papildināt noteikumus ar 16.1 punktu šādā redakcijā:
“16.1 Ja atbalstu projektam sniedz saskaņā ar Regulu Nr.651/2014, atbalstāmas ir darbības, kas atbilst Regulas Nr.651/2014 2.panta 157.punktā minētajai ostas infrastruktūras definīcijai un 159.punktā minētajai piekļuves infrastruktūras definīcijai. Atbalstu nesniedz darbībām, kas noteiktas Regulas 651/2014 1.panta 2.punkta c) apakšpunktā, vai, ja izvirzīts Regulas Nr.651/2014 1.panta 2.punkta d) apakšpunktā minētais nosacījums.”
      13. Papildināt noteikumus ar 16.2 punktu šādā redakcijā:
“16.2  Šo noteikumu ietvaros saņemto komercdarbības atbalstu, saskaņā ar Regulas Nr. 651/2014 8. panta nosacījumiem, drīkst kumulēt ar citu komercdarbības atbalstu, tai skaitā ar de minimis atbalstu, attiecībā uz vienām un tām pašām attiecināmajām izmaksām, nepārsniedzot šo noteikumu 8.punktā norādīto maksimālo publiskā finansējuma apmēru, kā arī citā atbalsta programmā, individuālajā atbalsta projektā vai Eiropas Komisijas lēmumā noteikto publiskā atbalsta maksimālo summu un atbalsta intensitāti.”
14. Izteikt noteikumu 26.punktu šādā redakcijā:
“26. Specifiskā atbalsta atbalstāmo darbību ietvaros radušās izmaksas var uzskatīt par attiecināmām finansēšanai no Kohēzijas fonda, ja tās atbilst šo noteikumu 16.punktā minētajām atbalstāmajām darbībām un šo noteikumu 17.,18.,19. un 21.punktā noteiktajiem izmaksu apjoma ierobežojumiem, ir radušās ne agrāk kā 2014.gada 1.janvārī un atbalsts projektam nav uzskatāms par komercdarbības atbalstu.” 
15. Izteikt noteikumu 27.punktu šādā redakcijā: 
“27. Ja atbalsts projektam uzskatāms par komercdarbības atbalstu un tiek sniegts saskaņā ar Regulu Nr. 651/2014, darbu pie projekta var sākt no dienas, kad projekta iesniedzējs ir iesniedzis iesniegumu sadarbības iestādē vai, atbalstu kumulēšanas gadījumā, kad visas atbalsta sniedzējas iestādes pieņēmušas lēmumu par publiskā finansējuma piešķiršanu, tai skaitā snieguma rezerves priekšfinansēšanu. Šo noteikumu izpratnē par darbu sākumu ir uzskatāmas darbības, kas atbilst Regulas Nr. 651/2014 2. panta 23. apakšpunktā noteiktajam. Ja projekts tiek īstenots saskaņā ar Līgumu par Eiropas Savienības darbību 107. un 108. pantu, darbu pie projekta var  uzsākt atbilstoši Eiropas Komisijas lēmumam par projekta saderību ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu.”
16. Izteikt noteikumu 28.3.apakšpunktu šādā redakcijā:
“28.3. ja atbalsts projektam uzskatāms par komercdarbības atbalstu, šo noteikumu 17.1. (neveido pamatlīdzekļu vērtību), 17.2. un 17.3. apakšpunktā noteiktās izmaksas, kā arī izmaksas, kuras attiecas uz ar transportu nesaistītām darbībām, tostarp rūpnieciskās ražošanas iekārtām, kas darbojas ostā, birojiem vai veikaliem, kā arī ostas būvēm un aprīkojumu kā minēts Regulas Nr.651/2014 56b. panta 3.punktā.”
17. Papildināt noteikumus ar 28.4. apakšpunktu šādā redakcijā:
“28.4. visas projekta izmaksas, ja atbalsts projektam uzskatāms par komercdarbības atbalstu un nav ievēroti šo noteikumu 27. punkta nosacījumi.”
18. Svītrot noteikumu projekta 29.4.apakšpunktu.

19. Papildināt noteikumus ar 32.1 punktu šādā redakcijā:
“32.1 Ja atbalstu projektam sniedz saskaņā ar Regulu Nr. 651/2014, sadarbības iestāde lēmumu pieņem līdz Regulas Nr. 651/2014 darbības termiņa beigām.” 
20. Papildināt noteikumus ar 34. punktu šādā redakcijā:
“34. Ja atbalstu projektam sniedz saskaņā ar Regulu Nr. 651/2014, sadarbības iestāde nodrošina Regulas Nr.651/2014 9.panta 1.un 4.punktā noteiktos publicitātes pasākumus.”
21. Papildināt noteikumus ar 35. punktu šādā redakcijā:
“ 35. Finansējuma saņēmējs un sadarbības iestāde saskaņā ar Regulas Nr. 651/2014 12.panta 1.punkta prasībām, nodrošina dokumentācijas glabāšanas termiņa ievērošanu.”
22. Papildināt noteikumus ar 36. punktu šādā redakcijā:
“36. Regula Nr.651/2014 var tikt piemērota retroaktīvi, saskaņā ar Regulas Nr.651/2014 58.pantu. Šo noteikumu ietvaros atbalstu saskaņā ar Regulas Nr. 651/2014 56b. pantu var sniegt sākot ar 17.05.2017.” 



Ministru prezidents	M.Kučinskis


Satiksmes ministrs			U.Augulis


Iesniedzējs: Satiksmes ministrs	U.Augulis


Vīza: Valsts sekretāra vietā –
         Valsts sekretāra vietniece 	Dž.Innusa
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