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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2017. gada 6. novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š. g. 6. novembrī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā ietverti trīs jautājumi.
Uz Ministru kabineta sēdi nav sagatavota pozīcija par šādiem MP darba kārtības punktiem: 
3.punktu “Ziņojums par pesticīdu ilgtspējīgu lietošanu”, jo plānota Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisija) sniegta informācija par pašreizējo situāciju un viedokļu apmaiņa. 
4.punktu “Ar tirdzniecību saistīti lauksaimniecības jautājumi”, jo plānota Komisijas sniegta informācija par pašreizējo situāciju.

5.punktu “Ilgtspējīga augsnes pārvaldība”, jo spēkā ir 14.02.2017. Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr.1 “ES Kopējā lauksaimniecības politika pēc 2020. gada”.
Darba kārtības 3.punkts “Ziņojums par pesticīdu ilgtspējīgu lietošanu”
Komisijas sniegta informācija un viedokļu apmaiņa.
Direktīva Nr. 2019/128/EK par Augu aizsardzības līdzekļu ilgtspējīgu lietošanu 2009/128/EK (turpmāk - direktīva) nosaka ES ietvaru augu aizsardzības līdzekļu (turpmāk - AAL) lietošanas risku mazināšanai. Saskaņā ar direktīvas prasībām dalībvalstis izstrādā un ievieš nacionālus rīcības plānus, kuros ir noteikti kvantitatīvi mērķi un termiņi AAL lietošanas radīto risku mazināšanai. 

Komisija ir sagatavojusi ziņojumu Eiropas Parlamentam un Padomei par dalībvalstu izstrādātajiem rīcības plāniem, kā arī iesniedz pārskatu par direktīvas īstenošanas rezultātiem. Ziņojumā arī izmantoti secinājumi no Komisijas veiktajiem auditiem atsevišķās dalībvalstīs par AAL laišanu tirgū, lietošanu un kontroli, faktu vākšanas misijām par direktīvas ieviešanas progresu un Komisijas aptaujas anketu par nacionālo rīcības plānu izpildes progresu.

Komisija aicina dalībvalstis, pārskatot un gatavojot nacionālos rīcības plānus nākamajam plānošanas periodam, uzlabot rīcības plānu kvalitāti un īpašu uzmanību pievērst izmērāmu mērķu un indikatoru izstrādei, lai mazinātu AAL lietošanas riskus. Lai labāk strukturētu ministru debates, Prezidentūra ir sagatavojusi divus diskusiju jautājumus.
Latvijas nostāja: 

Latvija pateicas Komisijai par pašreizējās situācijas novērtējumu un ņems vērā Komisijas norādes par nepieciešamību pilnveidot nacionālo rīcības plānu direktīvas mērķu sasniegšanai.

Atbildes uz diskusijas jautājumiem:
1) Kādi ir svarīgākie un efektīvākie pasākumi direktīvas mērķu sasniegšanai?
Latvija norāda, ka visu Komisijas ziņojumā uzskaitīto prasību ieviešana ir priekšnoteikums ilgtspējīgas AAL lietošanas panākšanai. Lai lemtu par pasākumu efektivitāti nacionāli un ES mērogā, ir jāizstrādā harmonizēti indikatori AAL radīto risku novērtēšanai, kas ņemtu vērā Eiropas reģionālās atšķirības.
2) Kādi (papildus) pasākumi ir būtiski, lai paātrinātu integrētās augu aizsardzības principu ieviešanu?
Latvija uzskata, ka efektīvākais stimuls prasību ieviešanai praksē ir AAL lietotāju kontrole, taču kontroļu sistēma jāuzsāk pakāpeniski, dodot iespēju lauksaimniekiem pielāgoties. Svarīgi, lai prasības tiek piemērotas caurskatāmi un vienādā mērā visās dalībvalstīs. 

Diemžēl pašreizējā situācija augu aizsardzības jomā nav labvēlīga integrētās augu aizsardzības principu efektīvai ieviešanai ES. Vairāku AAL aizliegumi un lietošanas ierobežojumi panāk direktīvas mērķiem pretēju efektu, jo nav ņemtas vērā Eiropas reģionu agronomiskās un klimatiskās atšķirības.
Darba kārtības 4. punkts – “Ar tirdzniecību saistīti lauksaimniecības jautājumi”

Komisijas sniegta informācija.
Plānots, ka Komisija informēs par aktualitātēm notiekošajās sarunās par brīvās tirdzniecības līgumu (turpmāk – BTL) slēgšanu ar trešajām valstīm.

Pašlaik pieci svarīgākie jautājumi divpusējās tirdzniecības politikas kontekstā ir:

· ES un Japānas Ekonomisko partnerattiecību nolīgums, par kuru principā vienošanās tika panākta š.g. 6. jūlijā, taču sarunas tiks turpinātas par atlikušajiem tehniskajiem jautājumiem, cerot darbu pie teksta pilnībā pabeigt līdz 2017. gada beigām.

· Sarunas ar Mercosur bloku - Brazīlija, Argentīna, Urugvaja, Paragvaja, (puses apmainījušās tirgus pieejas piedāvājumiem, tāpat notiek sarunas par līguma tekstiem); 

· sarunas par esošā nolīguma ar Meksiku modernizēšanu (salīdzinoši sākuma stadija, ES veido savu tirgus pieejas piedāvājumu);

· gaidāma sarunu uzsākšana ar Austrāliju un Jaunzēlandi (pašlaik norisinās darbs pie sarunu norādēm un Komisija iecerējusi sarunas uzsākt līdz 2017. gada beigām vai 2018. gada sākumā).

Daudzpusējās tirdzniecības politikas jomā pašlaik notiek gatavošanās PTO 11.Ministru konferencei, kas norisināsies š.g. 10.-13. decembrī Buenosairesā.
Galvenie jautājumi, par kuriem varētu panākt vienošanos, ir: atteikšanās no tirdzniecību kropļojošām subsīdijām zvejniecībā, publisko krājumu uzturēšanas programmu aizsardzību pārtikas nodrošinājuma vajadzībām jaunattīstības valstīs, lauksaimniecības iekšējais atbalsts, eksporta ierobežojumi un jaunu disciplīnu izstrādāšana kokvilnas nozarē.
Latvijas nostāja:
Kopumā Latvija atbalsta intensīvu tirdzniecības politiku attiecībā ar trešajām valstīm, jo ES ekonomiskajai attīstībai tirdzniecība ir nepieciešama. Tajā pašā laikā tirdzniecības stratēģijai attiecībā uz lauksaimniecības nozari ir jābūt pārdomātai – tai nevajadzētu nonākt pretrunā ar Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) mērķiem un politiskajiem lēmumiem šajā kontekstā.

Īstenojot šādu stratēģiju, ES nepārprotami jādemonstrē ne tikai dalībvalstu lauksaimniecības un pārtikas nozaru ofensīvās intereses, bet  arī aktīvi jāaizstāv ES defensīvās intereses, t.sk. arī dalībvalstu ar mazām ekonomikām specifiskās eksporta intereses.

Vienlaikus Latvija atzīmē, ka BTL sarunu rezultātiem jābūt sabalansētiem un jāņem vērā ES dalībvalstu ilgtermiņa intereses, it sevišķi lauksaimniecības sektorā (piemēram, KLP mērķi un uzdevumi, ieguldījumi nozares attīstībā, nākotnē plānotie BTL u.tml.).
Darba kārtības 5.punkts “Ilgtspējīga augsnes pārvaldība”
Viedokļu apmaiņa.
Šobrīd lauksaimniecība saskaras ar tādām problēmām kā augsnes sablīvēšanās un erozija, augsnes organisko vielu un bioloģiskās daudzveidības samazināšanās, zemes sēšanās un augsnes piesārņojums. Līdz ar to viens no būtiskākajiem lauksaimniecības izaicinājumiem ir nodrošināt pārtikas un lauksaimniecisko ražošanu, vienlaikus veicinot augsnes ilgtspējīgu apsaimniekošanu. 

Apvienoto Nāciju Organizācijas (turpmāk – ANO) Ilgtspējīgas attīstības dienaskārtība 2030. gadam ietver vairākus Ilgtspējīgas attīstības mērķus, kas risina ar augsnes ilgtspējības problēmām saistītus jautājumus. 
Tāpat vairākas globālas vienošanās un dokumenti ietver augsnes un zemes jautājumus: ANO Konvencijas par cīņu pret pārtuksnešošanos, Zemes degradācijas iniciatīva, ANO Bioloģiskās daudzveidības konvencijas notiekošais zemes degradācijas novērtējums, augsnes oglekļa lomas atzīšana ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām Parīzes konferencē (COP21), Globālās augsnes partnerības aktivitātes, kā arī ANO Pārtikas un lauksaimniecības organizācijas (FAO) Augsnes ilgtspējīgas apsaimniekošanas brīvprātīgo vadlīniju pieņemšana.

Pašreizējā KLP dod ieguldījumu augsnes ilgtspējīgā apsaimniekošanā, bet neapšaubāmi esošos instrumentus var uzlabot nākotnes KLP.

2017. gada 4.- 6. oktobrī Prezidentūra organizēja Augsta līmeņa konferenci “Augsne ilgtspējīgai pārtikas ražošanai un ekosistēmu pakalpojumiem” Tallinā, kurā tika uzsvērta saikne starp ilgtspējīgu augsnes apsaimniekošanu un lauksaimniecisko ražošanu.
Tāpat Komisija publicēja inventarizācijas ziņojumu un problēmu analīzi par ar augsnēm saistītajām politikām ES un dalībvalstu līmenī ar mērķi definēt augsnes politikas attīstības pamatbāzi. KLP ir liels potenciāls augsnes aizsardzībā, bet esošie pasākumi ir izkaisīti starp savstarpējās atbilstības, zaļināšanas un lauku attīstības pasākumiem bez konkrētiem izmērāmiem mērķiem.
Lai gan ES Vides ministru padome ir atbildīgā par augsnes aizsardzību, lauksaimnieciskā ražošana un augsnes apsaimniekošana ir cieši saistītas jomas, tāpēc Prezidentūra ir sagatavojusi lauksaimniecības ministru viedokļu apmaiņai divus jautājumus: 
1) Kā saglabāt esošo lauksaimnieciskās ražošanas līmeni, vienlaikus nodrošinot lauksaimniecības augšņu ilgtspējīgu apsaimniekošanu? Kādi politikas pasākumi nepieciešami šī mērķa sasniegšanai?

Latvija uzskata, ka politikas iniciatīvām jābūt saistītām ar tādiem produktivitāti un ilgtspējību veicinošiem procesiem kā inovācijas un nepieciešamības gadījumā arī strukturālām pārmaiņām ražošanas procesos. 

Latvija norāda, ka katrā lauksaimnieciskās ražošanas attīstības līmenī piemērojami atšķirīgi pasākumi. Augstas intensitātes sistēmās risinājums varētu būt saistīts ar augsta līmeņa tehnoloģiju iesaisti, savukārt zemākas intensitātes gadījumā viens no vērtīgiem risinājumiem varētu būt bioloģiskās lauksaimniecības metodes. Pasākumu ieviešana jāstimulē ar labās prakses piemēriem un, iespējams, ar pārdomātiem, uz rezultātu orientētiem atbalsta instrumentiem.
Analītiskās kapacitātes celšana varētu būt viens no primāri nepieciešamajiem pasākumiem. Nereti valstī ir pieejami plaša spektra, bet izkliedēti dati, kas, trūkstot spēcīgai analītiskajai bāzei, nedod iespēju sagatavot vietējiem apstākļiem piemērotus un pamatotus ilgtspējīgas augsnes apsaimniekošanas risinājumu piedāvājumus.
Latvija uzsver, ka nepieciešams uzlabot KLP atbalsta pasākumu indikatoru sistēmu, lai indikatori būtu vienkārši un viegli izmērāmi.
Meliorācijas sistēmas pilda būtisku funkciju augsnes ilgtspējīgā apsaimniekošanā, tāpēc veicināma to atjaunošana un pastāvīga uzturēšana.
Papildus Latvija norāda, ka ar augsni, ūdens un gaisu esošie izaicinājumi jāskata kopsakarībā un to risināšanā nepieciešama holistiska/visaptveroša pieeja.
2) Kādas ir labākās stratēģijas, lai aizsargātu vērtīgas lauksaimniecības augsnes un cīnītos pret augsnes sēšanos ES un dalībvalstu līmenī?
Latvija uzskata, ka atbilstošs normatīvais regulējums nacionālā līmenī ir viens no galvenajiem priekšnoteikumiem, lai nodrošinātu augšņu aizsardzību.

Atbilstoša pārvaldība un augsnes aizsardzība iespējama, ja pieejama aktuāla un pilnīga informācija, t.sk. informācija par augsnes degradācijas riskiem. Latvijas Universitātes pētījums
 parāda, ka Latvijā nozīmīgākie augsnes degradācijas riski ir paskābināšanās, barības vielu nesabalansētība, pārmitri apstākļi, organisko vielu samazināšanās, kā arī visā ES aktuālā augsnes sablīvēšanas problēma.  

Par labu stratēģiju Latvija norāda daudzpakāpju pieeju jautājuma risināšanai. Sākotnēji nepieciešams iegūt aktuālu informāciju par patieso augsnes stāvokli, tad apzināt atbilstošākās degradāciju mazinošās prakses un tehnoloģijas, kam sekotu degradācijas risku mazināšanas stratēģijas izstrādāšana un ieviešana. Latvijā ir pētījumi un iestrādnes atbilstošu lauksaimniecības prakšu apzināšanā, bet šobrīd vismazāk atrisinātais jautājums ir aktuālas augsnes informācijas pieejamība un visaptverošas augšņu informācijas sistēmas izveide. 

Latvija atzinīgi vērtē Apvienoto Nāciju Pārtikas un lauksaimniecības organizācijas Eiropas Augšņu partnerības lomu vienota ietvara veidošanā augsnes ilgtspējīgai apsaimniekošanai Eiropā.
Citi jautājumi:
MP sanāksmē Slovākija un Čehija informēs par samita “Vienādas kvalitātes produkti visiem” rezultātiem. Samitā dalībnieki vienojās par vienotas testēšanas metodes izstrādi dubultās kvalitātes produktu noteikšanai. Šobrīd arī Latvijā notiek vairāku Latvijā tirgoto ārvalstīs ražoto pārtikas produktu sastāvu izvērtējums, respektīvi, tiek analizēts, vai šie produkti ir identiski analoģiskiem (viena zīmola un identiskā iepakojumā) citās ES valstīs tirgotajiem vai arī tie sastāva ziņā atšķiras.
II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Ringolds Arnītis, zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs.
Delegācijas dalībnieki:
Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;

Dace Freimane, Zemkopības ministrijas Tirgus un tiešā atbalsta departamenta Tirgus kopējās organizācijas nodaļas vadītāja;

Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta ES lietu nodaļas vadītāja vietnieks-nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Atis Rektiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.

Zemkopības ministrs






J.Dūklavs 
� Latvijas Universitāte, Eiropas Sociālā fonda līdzfinansēts projekts “Starpnozaru jauno zinātnieku grupa Latvijas augšņu kvalitātes, izmantošanas potenciāla novērtēšanai un atjaunošanai” (projekta Nr. 2013/0020/1DP/1.1.1.2.0/13/APIA/VIAA/066)
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