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 Likumprojekta „Grozījumi Alkoholisko dzērienu aprites likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts “Grozījumi Alkoholisko dzērienu aprites likumā” (turpmāk – likumprojekts) ir izstrādāts, lai īstenotu Ministru kabineta 2013.gada 4.februāra rīkojumā Nr.38 “Par Administratīvo sodu sistēmas attīstības koncepciju” un  Ministru kabineta 2014.gada 22.aprīļa sēdes protokola Nr.24 26.§ 2.punktā doto uzdevumu, kā arī Ministru kabineta 2016.gada 13.decembra sēdes protokola Nr.68 67.§.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Likumprojekta mērķis ir nodrošināt administratīvo pārkāpumu kodifikāciju attiecībā uz pārkāpumiem alkoholisko dzērienu apritē, izvērtējot administratīvo pārkāpumu sastāvu un ņemot vērā nodarījuma bīstamību, sekas, aktualitāti un attiecināmību uz publiski tiesiskajām attiecībām, kā arī sabiedrisko kaitīgumu.  

Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā (turpmāk - LAPK) noteiktās normas par akcīzes precēm ir izvērtētas, ņemot vērā Ministru kabineta 2013.gada 4.februāra rīkojumu Nr.38 “Par Administratīvo sodu sistēmas attīstības koncepciju” un likumprojektu “Administratīvo pārkāpumu procesa likums” (Nr.16/Lp12) (turpmāk – APPL).

Šobrīd LAPK paredz šādus sodus par administratīvajiem pārkāpumiem alkoholisko dzērienu apritē:

· par alkoholisko dzērienu pārdošanu nepilngadīgajiem (155.panta trešā un ceturtā daļa);

· par nelikumīgu alkoholisko dzērienu un spirta iegādāšanos (170.1 pants);

· par nelikumīgu alkoholisko dzērienu izgatavošanu (ražošanu), glabāšanu un pārvietošanu (170.2 pants);

· par nelikumīgu alkoholisko dzērienu izgatavošanas (ražošanas), glabāšanas vai realizācijas pieļaušanu savā īpašumā (170.3 pants).

Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 22.aprīļa sēdē pieņemtajā informatīvajā ziņojumā “Nozaru administratīvo pārkāpumu kodifikācijas ieviešanas sistēma” (turpmāk – informatīvais ziņojums) un tā 1.pielikumā noteikto minētās LAPK normas ir jāietver Alkoholisko dzērienu aprites likumā.

LAPK arī nosaka iestādes, kuras izskata konkrētas administratīvo pārkāpumu lietas. Administratīvo pārkāpumu lietas par administratīvajiem pārkāpumiem darbībās ar akcīzes precēm izskata un kompetence sodu piemērošanā atkarībā no pārkāpuma būtības ir Valsts policijai (214.pants), pašvaldības policijai (214.1pants) un Valsts ieņēmumu dienestam (215.1pants).

Likumprojekts paredz papildināt Alkoholisko dzērienu aprites likumu ar jauniem pantiem par administratīvo atbildību par pārkāpumiem alkoholisko dzērienu apritē un kompetenci sodu piemērošanā, izvērtējot un pārņemot no LAPK 155.panta trešo un ceturto daļu, 170.1, 170.2 un 170.3 pantu un norādot iestādi, kurai piekritīga attiecīgā soda piemērošana.

LAPK 170.1, 170.2 un 170.3 pantā tiek lietots termins “nelikumīgs alkoholisks dzēriens”. Savukārt Alkoholisko dzērienu aprites likumā nav definēts, kas ir nelikumīgs alkoholiskais dzēriens, kā arī minētajā likumā nav noteikts aizliegums darbībām ar nelikumīgu alkoholisko dzērienu. Līdz ar to, lai varētu saukt personu pie atbildības par pārkāpumu, Alkoholisko dzērienu aprites likumā ir nepieciešams definēt, kas ir nelikumīgs alkoholiskais dzēriens, kā arī ir nepieciešams noteikt aizliegumu par darbībām ar nelikumīgu alkoholisko dzērienu. Tādējādi minētais likums ir jāpapildina ar nelikumīga alkoholiska dzēriena definīciju un normu, kas paredz, ka ir aizliegts izgatavot (ražot), piedāvāt, iegādāties, glabāt, realizēt vai pārvietot nelikumīgu alkoholisko dzērienu. Nosakot nelikumīga alkoholiska dzēriena definīciju, kā arī atbildību par darbībām ar nelikumīgu alkoholisko dzērienu, ir jāņem vērā Krimināllikuma 221.1pantā noteiktais.
Krimināllikuma 221.1pantā ir noteikta atbildība par nelegāli izgatavotu (ražotu) vai viltotu alkoholisko dzērienu vai spirtu saturošu šķidrumu, kuri nav alkoholiskie dzērieni, bet kurus piedāvā kā alkoholiskos dzērienus (nelikumīgi alkoholiskie dzērieni), realizāciju. Ņemot to vērā, likumprojektā nav paredzēta atbildība par nelikumīgu alkoholisko dzērienu realizāciju.

Saskaņā ar informatīvā ziņojuma 1.pielikumā norādīto atbildība par LAPK 169.3 pantā minēto pārkāpumu ir jāpārņem likumā “Par akcīzes nodokli”.

Izvērtējot Alkoholisko dzērienu aprites likuma normas, konstatēts, ka par pārkāpumiem, piemēram, Alkoholisko dzērienu aprites likuma 6.pantā (alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecībā konstatētiem pārkāpumiem) atbildība ir noteikta LAPK 169.3 pantā (par akcīzes preču (to skaitā akcīzes preču, kurām piemērojams nodokļa atbrīvojums vai atvieglojums) iegādes, realizācijas, uzglabāšanas vai pārvietošanas (pārvadāšanas) noteikumu pārkāpšanu, kā arī par citiem šo preču aprites noteikumu pārkāpumiem), kas tiks noteikts likumā “Par akcīzes nodokli”. Līdz ar to likumprojektā ir ietverta atbildība tikai par tiem pārkāpumiem, kas ir specifiski alkoholisko dzērienu apritei un ir noteikti Alkoholisko dzērienu aprites likumā. 

Tādējādi administratīvā atbildība par konstatētajiem pārkāpumiem alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecībā (piemēram, alkoholisko dzērienu tirdzniecību mazumtirdzniecības vietās no pulksten 22.00 līdz 8.00, nenodrošinot to patērēšanu uz vietas), kas paredzēta LAPK 169.3 pantā, precizējot tā redakciju, ir jānosaka Alkoholisko dzērienu aprites likumā. 

 Alkoholisko dzērienu aprites likums nosaka arī papildu nosacījumus par norēķiniem  attiecībā uz alkoholiskajiem dzērieniem (Alkoholisko dzērienu aprites likuma 5.panta pirmā un otrā daļa, 6.panta septītā un 7.1 daļa), spirta aprites (Alkoholisko dzērienu aprites likuma 4.pants), alkoholisko dzērienu izgatavošanas (ražošanas), uzglabāšanas (Alkoholisko dzērienu aprites likuma 9.pants), iepakojumu (Alkoholisko dzērienu aprites likuma 7.pants), pārvietošanas, realizēšanas (Alkoholisko dzērienu aprites likuma 5.panta trešā, piektā, septītā un devītā daļa, 6.pants, izņemot 6.panta pirmās daļas 5.punkts (paredzēta atsevišķa atbildība likumprojekta 3.pantā ietvertā 14.panta otrajā daļā), otrā (paredzēta atsevišķa atbildība likumprojekta 3.pantā ietvertā 14.panta sestajā daļā) un sestā daļa) vai uzskaites noteikumus (Alkoholisko dzērienu aprites likuma 5.panta astotā daļa). Šobrīd LAPK atsevišķi nav paredzēti šādu pārkāpumu sastāvi attiecībā uz alkoholiskajiem dzērieniem. Tādējādi administratīvā atbildība par konstatētajiem pārkāpumiem minētajos gadījumos ir jauns pārkāpuma sastāvs un tas ir jānosaka  Alkoholisko dzērienu aprites likumā. Izvērtējot minēto pārkāpumu sastāvu, sankcijas ir paredzēts noteikt līdzīgi kā par līdzīgiem pārkāpumiem attiecībā uz citām akcīzes precēm, par ko administratīvā atbildība tiks noteikta likumā “Par akcīzes nodokli”.
Likumprojekta 3.pantā ietvertā 14.panta ceturtajā daļā paredzētā administratīvā pārkāpuma par spirta aprites noteikumu pārkāpšanu sastāvs ir noteikts Alkoholisko dzērienu aprites likuma 4.pantā “Spirta aprites noteikumi” un uz minētā panta otrās daļas pamata izdotajos Ministru kabineta 2010.gada 17.augusta noteikumos Nr.784 “Noteikumi par alkoholisko dzērienu daudzuma noteikšanu, spirta uzskaiti un spirta daudzuma kontroles kārtību” un uz trešās daļas pamata izdotajos Ministru kabineta 2005.gada 31.maija noteikumos Nr.377 “Spirta aprites kārtība farmaceitiskās darbības uzņēmumos, veterinārfarmaceitiskās darbības uzņēmumos, aptiekās, ārstniecības iestādēs un veterinārmedicīnā”.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 17.augusta noteikumiem Nr.784 “Noteikumi par alkoholisko dzērienu daudzuma noteikšanu, spirta uzskaiti un spirta daudzuma kontroles kārtību” 2.3.apakšpunktu Valsts ieņēmumu dienestam ir deleģēta kontrolējošā funkcija.

Savukārt saskaņā ar Ministru kabineta 2005.gada 31.maija noteikumu Nr.377 “Spirta aprites kārtība farmaceitiskās darbības uzņēmumos, veterinārfarmaceitiskās darbības uzņēmumos, aptiekās, ārstniecības iestādēs un veterinārmedicīnā” 5.punktu Veselības inspekcija kontrolē spirta aprites kārtības ievērošanu farmaceitiskās darbības uzņēmumos, aptiekās (izņemot veterinārās aptiekas) un ārstniecības iestādēs. Saskaņā ar minēto noteikumu 6.punktu Pārtikas un veterinārais dienests kontrolē spirta aprites kārtības ievērošanu veterinārfarmaceitiskās darbības uzņēmumos, veterinārajās aptiekās un veterinārmedicīnas iestādēs. Šobrīd ne Veselības inspekcija, ne Pārtikas un veterinārais dienests administratīvos sodus par spirta aprites kārtības pārkāpumiem nepiemēro, jo minēto iestāžu kompetencē nav LAPK 169.3 pants. Ņemot to vērā, šāda kārtība ir nosakāma arī turpmāk, paredzot, ka administratīvo pārkāpumu procesu par spirta aprites noteikumu pārkāpšanu ir tiesīga uzsākt Veselības inspekcija vai Pārtikas un veterinārais dienests un sagatavotos administratīvā pārkāpuma lietas materiālus nosūta Valsts ieņēmumu dienestam administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanai un lēmuma pieņemšanai.
Likumprojekta 3.pantā ietvertajā Alkoholisko dzērienu likuma 14.panta septītajā daļā ir paredzēta administratīvā atbildība par nelikumīgu alkoholisko dzērienu izgatavošanas (ražošanas), glabāšanas vai realizācijas pieļaušanu savā valdījumā esošā kustamā vai nekustamā īpašumā, ja minētais pārkāpums konstatēts gada laikā pēc tam, kad persona tikusi rakstveidā informēta par šajā īpašumā konstatēto nelikumīgu alkoholisko dzērienu izgatavošanu (ražošanu), glabāšanu vai realizāciju. Tas nozīmē, ka, konstatējot nelikumīgu alkoholisko dzērienu izgatavošanu (ražošanu), glabāšanu vai realizāciju un administratīvā pārkāpuma procesa ietvaros, īpašuma īpašnieks vai valdītājs tiek rakstveidā informēts par to, ka viņa īpašumā notiek nelikumīgas darbības ar alkoholu. Pirmajā reizē pēc attiecīga fakta konstatēšanas īpašuma īpašnieks vai valdītājs tiek brīdināts un viņam tiek dots laiks, lai šo situāciju novērstu. Savukārt, ja pārkāpums nebūs novērsts un gada laikā konkrētajā īpašumā vēlreiz tiks konstatēta nelikumīga alkoholisko dzērienu izgatavošana (ražošana), glabāšana vai realizācija, īpašnieks vai valdītājs tiks saukts pie administratīvās atbildības. Ievērojot minēto, likumprojekta 2.pantā ietvertajā Alkoholisko dzērienu likuma 9.1pantā ir iekļauts regulējums par to, ka persona rakstveidā tiek informēta par viņas valdījumā esošajā īpašumā konstatēto nelikumīgu alkoholisko dzērienu izgatavošanu (ražošanu), glabāšanu vai realizāciju.

Likumprojektā ietvertais Alkoholisko dzērienu aprites likuma 15.pants nosaka iestāžu kompetenci administratīvo pārkāpumu procesu veikšanā un paredz tām tiesības uzlikt administratīvos sodus. Minētais pants ir papildināts ar normām, kas nosaka administratīvā pārkāpuma procesa uzsākšanu, ja pārkāpumu konstatē cita institūcija. No kopējā procesa kā atsevišķu stadiju ir nepieciešams izdalīt administratīvā pārkāpuma administratīvā pārkāpuma procesa uzsākšanu, ja pārkāpumu konstatē cita institūcija.

Atbilstoši Latvijas Pašvaldību savienības ierosinājumam likumprojektā ietvertā Alkoholisko dzērienu aprites likuma 15.panta ceturtā daļa nosaka administratīvā pārkāpuma procesa uzsākšanu, ja pārkāpumu konstatē pašvaldības policija. Ja administratīvā pārkāpuma lietvedības ierosināšana nebūs atsevišķi izdalīta, gadījumos, kad pašvaldības policijas darbinieks konstatēs acīmredzamu pārkāpumu, kas ir Valsts policijas kompetencē, attiecīgais policijas darbinieks nebūs tiesīgs veikt sākotnējās, neatliekamās procesuālās darbības pierādījumu iegūšanai, kuru starpā var būt šiem specifiskiem pārkāpumiem raksturīgas procesuālās darbības, piemēram, personu aizturēšana, lietisko pierādījumu foto vai videofiksēšana, izņemšana u.c., kuras  var veikt tikai ierosinot un reģistrējot administratīvā pārkāpuma lietu, bet šim nolūkam būs jāizsauc uz notikuma vietu Valsts policijas darbinieki šo pašu darbību veikšanai, kas ir policijas resursu nelietderīga noslodze administratīvo pārkāpumu gadījumos. Šobrīd policijas reaģēšana uz  informāciju par pārkāpumiem ir organizēta pēc vienotās dislokācijas principa. Nolūkā nodrošināt maksimāli ātru reaģēšanu un policijas darbinieku ierašanos notikuma vietā, uz to tiek nosūtīta notikuma vietai tuvākā Valsts policijas vai pašvaldību policijas patruļa. Valsts un pašvaldības pienākums ir sniegt iedzīvotājiem drošības sajūtu, savukārt iedzīvotājiem ir svarīgi, lai policijas darbinieki (nav būtiski, vai tie ir Valsts, vai pašvaldības policijas darbinieki) ierastos notikuma vietā pēc iespējas ātrāk. Ja netiks veiktas izmaiņas Alkoholisko dzērienu aprites likumā, gadījumos kad pašvaldības policijas darbinieki konstatēs šī likuma pārkāpumu, tiem būs jāpaliek notikuma vietā un jāsagaida Valsts policijas darbinieku ierašanos. Šajā gadījumā notikumā iesaistītais policijas resurss dubultojas, kā rezultātā citā notikumā iedzīvotājiem būs ilgāk jāgaida policijas darbiniekus. Pieaug arī degvielas izmaksas Valsts policijai, kurai jāizbrauc uz notikumiem, kur jau atrodas pašvaldības policija, lai uzsāktu administratīvā pārkāpuma procesu. Pēc pierādījumu iegūšanas vai sākotnējo darbību veikšanas konkrētā administratīvā pārkāpuma lieta tiks nosūtīta tālāko izmeklēšanas darbību veikšanai, ja nepieciešams, vai lietas izskatīšanai un lēmuma pieņemšanai Valsts policijai. Tādā veidā tiks efektīvāk organizēta Valsts policijas un pašvaldības policijas sadarbība un mazināti koruptīvie riski vai iespējamās izmeklēšanas kļūdas, jo veikt lietas izskatīšanu un pat pieņemt lēmuma par lietas izbeigšanu, ja pierādījumi nebūs pietiekami, vai nebūs tiesiski pareizi iegūti, varēs tikai Valsts policija. Savukārt, saskaņā ar APPL, visi lēmumi par ierosinātajiem administratīvā pārkāpuma procesiem tiks nekavējoties reģistrēti IeM informācijas centrā, kas arī piešķirs lietas numuru, padarot administratīvā pārkāpuma procesu pārskatāmu un kontrolējamu.

Alkoholisko dzērienu aprites likumā noteikto alkoholisko dzērienu aprites ierobežojumu mērķis ir mazināt alkoholisko dzērienu patēriņu ne tikai jauniešu vidū, bet arī vispārējā populācijā, kā arī ierobežot alkoholisko dzērienu patēriņu un alkoholisko dzērienu pieejamību, jo īpaši jauniešu vidū (bērniem alkohola iegādāšanās un pārdošana ir pilnībā aizliegta), kā arī aizliegt veikt darbības ar nelikumīgu alkoholisko dzērienu.

Tādējādi pārkāpumi, kas saistīti ar alkoholisko dzērienu apriti, ir vērtējami kā nozīmīgi valsts interešu aizskārumi, kas var skart gan valsts, gan sabiedrības intereses.

Likumprojektā ietverto administratīvo pārkāpumu sastāvu saglabāšana administratīvo pārkāpumu sistēmā ir izvērtēta, ņemot vērā nodarījuma bīstamību, sekas, aktualitāti un attiecināmību uz publiski tiesiskajām attiecībām, kā arī sabiedrisko kaitīgumu. 

Saskaņā ar Sodu reģistra sniegto informāciju Latvijas Republikā:  

1)
 naudas sodi par LAPK 155.panta trešās daļas pārkāpumiem piemēroti 2013.gadā – 222 reizes (par kopējo summu 76526,38 EUR), 2014.gadā – 218 reizes (par kopējo summu 83510,00 EUR), 2015.gadā – 203 reizes (par kopējo summu 79880,00 EUR); 

2)
naudas sodi par LAPK 155.panta ceturtās daļas pārkāpumiem piemēroti 2013.gadā – 6 reizes (par kopējo summu 6997,19 EUR), 2014.gadā – 9 reizes (par kopējo summu 20100,00 EUR), 2015.gadā – 12 reizes (par kopējo summu 24220,00 EUR); 

3)
naudas sodi par LAPK 170.1 panta pārkāpumiem piemēroti 2013.gadā – 828 reizes (par kopējo summu 15140,06 EUR), 2014.gadā – 707 reizes (par kopējo summu 17633,16 EUR), 2015.gadā – 584 reizes (par kopējo summu 15998,00 EUR); 

4)
naudas sodi par LAPK 170.2 panta pārkāpumiem piemēroti 2013.gadā – 833 reizes (par kopējo summu 323515,74 EUR), 2014.gadā – 713 reizes (par kopējo summu 307175,72 EUR), 2015.gadā – 902 reizes (par kopējo summu 356097,00 EUR); 

5)
naudas sodi par LAPK 170.3 panta pārkāpumiem piemēroti 2013.gadā – 1 (par summu 284,57 EUR), 2014.gadā – 2 reizes (par kopējo summu 630,00 EUR), 2015.gadā – 6 reizes (par kopējo summu 2240,00 EUR). 

Likumprojektā nav paredzēts sods par pārkāpumiem, kas izdarīti atkārtoti gada laikā, piemēram, LAPK 155.panta ceturtā daļa, jo APPL neparedz atkārtotību kā administratīvā pārkāpuma sastāva pazīmi, līdz ar to likumprojektā ir paplašināta amplitūda naudas sodam. Naudas soda amplitūda palielināta, ņemot vērā maksimālo naudas soda apmēru, kas tiek piemērota par pārkāpumiem, kas izdarīti atkārtoti gada laikā un, kas nepārsniedz APPL noteikto maksimālo naudas soda robežu fiziskajām un juridiskajām personām, līdz ar to likumprojektā iekļautā norma nav nedz labvēlīgāka, nedz nelabvēlīgāka personām, kurām piemēro sodu.

Izvērtējot iespēju iekļaut likumprojektā alternatīvus soda veidus (piemēram, izdodot attiecīgu tiesību ierobežojošu, atceļošu, apturošu administratīvo aktu), secināts, ka saskaņā ar spēkā esošajiem  Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumiem Nr.662 “Akcīzes preču aprites kārtība”, konstatējot būtiskus pārkāpumus darbībās ar akcīzes precēm, pastāv iespēja izdot attiecīgu tiesību ierobežojošu, atceļošu vai apturošu administratīvo aktu attiecībā uz komersantiem izsniegtajām speciālajām atļaujām (licencēm). Taču ņemot vērā to, ka  ne vienmēr konstatētie pārkāpumi ir tik būtiski, lai ierobežotu komersantu darbību, uzskatāms, ka piemērotākais un efektīvākais sods par administratīvo pārkāpumu ir brīdinājums vai naudas sods. Tādēļ administratīvo sodu sistēmā brīdinājumam un naudas sodam ir piešķirama primārā soda nozīme. Līdz ar to, kā efektīvākais soda mērs ir saglabājams brīdinājums vai naudas sods. Paredzētie naudas sodi izteikti naudas soda vienībās. Ievērojot to, ka APPL administratīvā pārkāpuma priekšmeta vai izdarīšanas rīka konfiskācija vairs nav uzskatāma kā viens no administratīvā soda veidiem, likumprojektā ietvertie panti vairs neparedz administratīvā pārkāpuma priekšmeta vai izdarīšanas rīka konfiskāciju.
Likumprojektā ietvertās normas stājas spēkā vienlaikus ar Administratīvo pārkāpumu procesa likumu.


	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu ministrija, Valsts ieņēmumu dienests, Iekšlietu ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija un Latvijas Pašvaldību savienība.

	4.
	Cita informācija
	Likumprojekts ir saskaņots ar Iekšlietu ministriju, kuras padotībā ir Valsts policija, ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Latvijas Pašvaldību savienību, kā arī ar Zemkopības ministriju un Veselības inspekciju.

Likumprojekts ir izskatīts Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa pastāvīgās darba grupas 2016.gada 14.jūlija un 2017.gada 8.jūnija sēdē.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Likumprojekta tiesiskais regulējums skar fiziskās un juridiskās personas, kas veic darbības ar alkoholiskajiem dzērieniem, kā arī tās iestādes (Valsts ieņēmumu dienests, Valsts policija, pašvaldības policija, Veselības inspekcija un Pārtikas un veterinārais dienests), kurām ir piekritīga attiecīgā soda piemērošana vai arī ir tiesības uzsākt administratīvā pārkāpuma procesu.




	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Tiesiskais regulējums ir izstrādāts, izvērtējot un pārņemot attiecīgās normas no LAPK par pārkāpumiem alkoholisko dzērienu apritē uz Alkoholisko dzērienu aprites likumu. Likumprojektā ietverto administratīvo pārkāpumu sastāvu saglabāšana administratīvo pārkāpumu sistēmā ir izvērtēta, ņemot vērā nodarījuma bīstamību, sekas, aktualitāti un attiecināmību uz publiski tiesiskajām attiecībām, kā arī sabiedrisko kaitīgumu. Valsts policija, pašvaldības policija un Valsts ieņēmumu dienests izskata administratīvo pārkāpumu lietas un piemēro administratīvos sodus par Alkoholisko dzērienu aprites likumā paredzētajiem administratīvajiem pārkāpumiem. Likumprojekts pēc būtības neparedz izmaiņas administratīvajā atbildībā par pārkāpumiem likumprojektā regulētajā jomā.

Naudas soda amplitūda palielināta, ņemot vērā maksimālo naudas soda apmēru, kas tiek piemērota par pārkāpumiem, kas izdarīti atkārtoti gada laikā un, kas nepārsniedz APPL noteikto maksimālo naudas soda fiziskajām un juridiskajām personām, līdz ar to likumprojektā iekļautā norma nav nedz labvēlīgāka, nedz nelabvēlīgāka personām, kurām piemēro sodu.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.


	4.
	Cita informācija
	Nav


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Projekts šo jomu neskar.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Sabiedrības līdzdalība ir nodrošināta, publicējot uzziņu par tiesību akta projekta izstrādes uzsākšanu 2016.gada 8.februārī Finanšu ministrijas mājaslapā sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Likumprojekts pēc būtības neparedz izmaiņas administratīvajā atbildībā par pārkāpumiem likumprojektā regulētajā jomā.  Savu viedokli par likumprojektu iesniedza Latvijas Lielo pilsētu asociācija (turpmāk – LLPA):

1. par likumprojektā paredzēto atbildību par Alkoholisko dzērienu aprites likumā noteikto alkoholisko dzērienu neatļautu mazumtirdzniecību no pulksten 22.00 līdz 8.00 vai alkoholisko dzērienu neatļautu realizāciju promnešanai – LLPA piedāvā paredzēt uzlikt naudas sodu ne tikai juridiskajām personām, bet arī juridiskās personas darbiniekam – pārdevējam.
Finanšu ministrija sadarbībā ar Valsts ieņēmumu dienestu izvērtēja minēto ierosinājumu un secināja, ka tas nav atbalstāms. APPL 8.panta pirmajā daļā noteikts, ka par likuma normu vai pašvaldību saistošajos noteikumos paredzētu administratīvo pārkāpumu juridiskajai personai piemēro administratīvo atbildību, ja juridiskā persona nav pildījusi vai ir nepienācīgi pildījusi kādu uz juridisko personu attiecināmu pienākumu, par kura nepildīšanu vai nepienācīgu pildīšanu likumā vai pašvaldību saistošajos noteikumos ir paredzēta administratīvā atbildība juridiskajai personai, vai ja pārkāpumu juridiskās personas interesēs, šīs personas labā vai tās nepienācīgas pārraudzības vai kontroles rezultātā izdarījusi fiziskā persona, rīkodamās individuāli vai kā attiecīgās juridiskās personas koleģiālās institūcijas loceklis:

1) balstoties uz tiesībām pārstāvēt juridisko personu vai darboties tās uzdevumā;

2) balstoties uz tiesībām pieņemt lēmumus juridiskās personas vārdā;

3) īstenodama kontroli juridiskās personas ietvaros.

Likumprojektā ir paredzēts noteikt atbildību personai, kura ir pieļāvusi ar akcīzes nodokli apliekamo preču aprites noteikumu pārkāpumu. Speciālo atļauju (licenci) alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecībai izsniedz juridiskai personai, līdz ar to uzskatām, ka par ar akcīzes nodokli apliekamo preču aprites noteikumu ievērošanu mazumtirdzniecībā ir atbildīga tieši juridiska persona. 

Ņemot vērā minēto, Finanšu ministrijas un Valsts ieņēmumu dienesta ieskatā naudas sods ir piemērojams juridiskai personai.
2. LLPA ierosina izskaidrot likumprojektā lietotos terminus - „nelegāli izgatavoti (ražoti) alkoholiskie dzērieni”, „viltoti alkoholiskie dzērieni”  un „spirtu saturoši šķidrumi, kuri nav alkoholiskie dzērieni, bet kurus piedāvā kā alkoholiskos dzērienus”, lai atvieglotu tiesību normu piemērošanu.
Finanšu ministrija sadarbībā ar Valsts ieņēmumu dienestu izvērtēja minēto ierosinājumu, kā arī, ņemot vērā Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa pastāvīgās darba grupas viedokli, norāda, ka likumprojekts ir papildināts ar normu, kas paredz nelikumīga alkoholiskā dzēriena definīciju. Līdz ar to LLPA ierosinājums ir ņemts vērā.

3. LLPA aicina izvērtēt nepieciešamību likumprojektā paredzēto naudas sodu par nelikumīgu alkoholisko dzērienu izgatavošanu (ražošanu), piedāvāšanu, glabāšanu vai pārvietošanu fiziskajām personām piemērot nevis līdz 140 naudas soda vienībām, bet no 70 līdz 140 naudas soda vienībām.
Finanšu ministrija sadarbībā ar Valsts ieņēmumu dienestu izvērtēja minēto ierosinājumu. Soda par administratīvo pārkāpumu piemērošana fiziskajām personām ir jāvērtē, ņemot vērā nodarīto pārkāpumu, kā arī to, ka naudas soda izpilde zināmā mērā attālina personu no normatīvo aktu prasību izpildes, jo pieejamie finanšu līdzekļi tiek novirzīti soda samaksai, nevis neatbilstību novēršanai. Ņemot vērā informatīvajā ziņojumā minēto un Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa pastāvīgās darba grupas viedokli attiecībā uz soda par administratīvo pārkāpumu piemērošanu fiziskajām personām (privātpersonām), LLPA ierosinājums nav atbalstāms.

4. LLPA norāda, ka likumprojektā nav paredzēta atbildība par alkoholisko dzērienu iegādāšanos, ja pārkāpumu izdarījis nepilngadīgais. Šobrīd LAPK 171.2 pants paredz atbildību par alkoholisko dzērienu iegādāšanos, ja pārkāpumu izdarījis nepilngadīgais. Administratīvo pārkāpumu lietas par 171.2 pantā paredzēto pārkāpumu ir tiesīga izskatīt Valsts policija (LAPK 214.pants) un pašvaldības policija (LAPK 214.1pants). Šajā sakarā LLPA piedāvā papildināt likumprojektu ar normu, kurā būtu noteikts, ka par alkoholisko dzērienu iegādāšanos, ja pārkāpumu izdarījis nepilngadīgais, nepilngadīgajai personai izsaka brīdinājumu vai piemēro naudas sodu (minot konkrētu naudas soda apmēru).
Finanšu ministrija sadarbībā ar Valsts ieņēmumu dienestu izvērtēja minēto ierosinājumu un norāda, ka tas nav atbalstāms šādu apsvērumu dēļ:

1) atbilstoši informatīvajam ziņojumam un tā 1.pielikumā noteiktajam LAPK 171.2 panta norma ir jāietver Bērnu tiesību aizsardzības likumā;

2) Saeimā ir iesniegts likumprojekts “Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā” (Nr.817/Lp12), kura 6.pantā ietvertā Bērnu tiesību aizsardzības likuma 77.panta “Ar alkoholiskajiem dzērieniem vai citām apreibinošām vielām saistīti pārkāpumi, kurus izdarījuši bērni” otrā daļa paredz noteikt atbildību par alkoholisko dzērienu iegādāšanos, ja to izdarījis bērns.
5. LLPA, ņemot vērā tās 4.ierosinājumu, piedāvā likumprojektā ietvert, ka administratīvo pārkāpumu procesu par 4.ierosinājumā minētajiem pārkāpumiem veic pašvaldības policija.
Ņemot vērā, ka nav atbalstāms LLPA 4.ierosinājums, nav atbalstāms arī LLPA 5.ierosinājums, jo tie abi ir savstarpēji saistīti.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Saeimas un ekspertu līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts ieņēmumu dienests, Valsts policija, pašvaldības policija, Veselības inspekcija un Pārtikas un veterinārais dienests.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūciju cilvēkresursiem
	Jauna institūcija netiek veidota, kā arī netiek paredzēta esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija.

	3.
	Cita informācija
	Nav
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