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	Likumprojekta “Grozījumi Latvijas Republikas valsts robežas likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

Iekšlietu ministrijas iniciatīva.
2.

Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
Eiropas Parlamenta un Padomes Regula (EK) Nr. 562/2006, ar kuru ievieš Kopienas kodeksu par noteikumiem, kas reglamentē personu pārvietošanos pār robežām (Šengenas robežu kodekss) vairākas reizes bija būtiski grozīta, tādējādi skaidrības un praktisku apsvērumu dēļ minētā regula tika kodificēta, izdodot Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) 2016/399 (2016. gada 9. marts) par Savienības Kodeksu par noteikumiem, kas reglamentē personu pārvietošanos pār robežām (turpmāk - Šengenas Robežu kodekss).

Ievērojot minēto likumprojekts “Grozījumi Latvijas valsts robežas likumā” (turpmāk - Likumprojekts) precizē norādes uz spēkā esošo tiesisko regulējumu.

Imigrācijas likuma 3.panta trešā daļa noteic, ka savu funkciju veikšanai Valsts robežsardze veido un uztur elektroniskas informācijas sistēmas, kurās iekļaujamās informācijas apjomu un izmantošanas kārtību nosaka Ministru kabinets.

Atbilstoši deleģējumam Imigrācijas likumā ir izdoti Ministru kabineta 2003.gada 9.decembra noteikumi Nr.692 “Valsts robežsardzes elektroniskajā informācijas sistēmā iekļaujamās informācijas apjoms un izmantošanas kārtība” (turpmāk – Noteikumi Nr.692), kas noteic, ka Valsts robežsardzes elektroniskajā informācijas sistēmā  (turpmāk - REIS) tiek iekļauta informācija par Latvijas Republikas ārējo robežu (turpmāk – ārējā robeža) šķērsojošajām personām, kuras nav Eiropas Savienības, Eiropas Ekonomiskās zonas un Šveices Konfederācijas (turpmāk – ES/EEZ/CH) pilsoņi, to ģimenes locekļiem un viņu ceļošanas dokumentiem, kā arī viņu valdījumā esošajiem transportlīdzekļiem un to dokumentiem. 

Tādējādi, spēkā esošais regulējums (Noteikumi Nr.692) ļauj REIS apstrādāt, t.sk. saglabāt, informāciju tikai par ārējo robežu šķērsojošajiem trešo valstu valstspiederīgajiem.
Ņemot vērā, ka Imigrācijas likuma tiesiskais tvērums atbilstoši tā 2. pantam ir attiecināms tikai uz ārzemniekiem, proti, - Imigrācijas likuma 1.panta 1.punkta izpratnē visām personām, kas nav Latvijas Republikas pilsoņi vai nepilsoņi, - deleģējums Ministru kabinetam izdot noteikumus par Valsts robežsardzes tiesībām izveidot un uzturēt elektroniskās informācijas sistēmas, kurās tiktu apstrādāta informācija par visām ārējo robežu šķērsojošajām personām ir nepietiekams. 

Tādējādi, ievērojot, tostarp Ministru kabineta 2016.gada 3.maija rīkojuma Nr.275 “Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Māra Kučinska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” Deklarācijas 83.punktu “Sniegsim ieguldījumu Eiropas un globālajā drošībā, piedaloties un atbalstot cīņu ar terorismu, novēršot hibrīdo apdraudējumu, stiprinot robežu drošību, kiberdrošību un stratēģiskās komunikācijas jomas. Stiprināsim Eiropas Savienības un NATO sadarbību minētajās jomās” un 85.punktu “Attīstīsim un stiprināsim pretterorisma spējas, efektīvi izmantojot drošības un tiesībaizsardzības iestāžu resursus”, ir izstrādāts Likumprojekts ar mērķi paredzēt deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā Valsts robežsardze valsts informācijas sistēmā reģistrē informāciju par visām Latvijas Republikas ārējās robežas šķērsojošajām personām un viņu ceļošanas dokumentiem, kā arī šo personu valdījumā esošajiem transportlīdzekļiem, ar kuriem tās šķērso Latvijas Republikas ārējo robežu, un to dokumentiem, reģistrējamās informācijas apjomu, izmantošanas kārtību un glabāšanas termiņus. 

Nepieciešamību reģistrēt informāciju par Latvijas Republikas ārējo robežu šķērsojošajām personām un viņu ceļošanas dokumentiem, kā arī šo personu valdījumā esošajiem transportlīdzekļiem, ar kuriem tās šķērso Latvijas Republikas ārējo robežu, un to dokumentiem pamato sekojoši aspekti.

Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 387.panta astoto daļu Valsts robežsardzes pilnvarotas amatpersonas izmeklē noziedzīgus nodarījumus, kas saistīti ar valsts robežas nelikumīgu šķērsošanu, personas nelikumīgu pārvietošanu pāri valsts robežai vai nelikumīgu uzturēšanos valstī, kā arī robežsarga kā valsts amatpersonas izdarītus noziedzīgus nodarījumus, kas nav saistīti ar vardarbību.
Robežsargu pieredze, analītiskās un profilēšanas prasmes robežpārbaudes laikā ir tikai viens no rīkiem, kas paredzēti pretdarbībai potenciālajiem riskiem valsts drošībai vai sabiedrības kārtībai un drošībai vai sabiedrības veselībai un terorisma draudiem. Svarīga ir ne tikai attiecīgo subjektu, kas rada minētos draudus, atklāšana robežšķērsošanas vietās, bet arī informācija par identificētu potenciālo šāda veida subjektu un to atbalstītāju pārvietošanos vēsturi (laiks, biežums, robežšķērsošanas vieta, kopā valsts robežu šķērsojošās personas u.c.). Minētais ļauj identificēt personas, kas iepriekš nav nonākušas redzes lokā un, kas var radīt potenciālus draudus valsts drošībai vai sabiedrības kārtībai un drošībai vai sabiedrības veselībai. Informācija par ārējo robežu šķērsojošajām personām, ievērojot riska analīzes sagatavošanas īpatnības, ir visefektīvākais instruments, lai sagatavotu riska analīzi, kas ļauj savlaicīgi veikt nepieciešamos pasākumus Latvijas iekšējās drošības, sabiedriskās kārtības un sabiedrības drošības nodrošināšanai.

Valsts robežsardze ir konstatējusi, ka kopš 2014.gada vidus būtiski ir mainījušās darbības jomas, kurās aktīvi iesaistās organizētā noziedzība. Pietiekami strauji mainoties ģeopolitiskai situācijai pasaulē, organizētās noziedzības pārstāvji ir maksimāli pievērsušies noziedzīgām darbībām, kas saistītas ar personu nelikumīgu pārvietošanu pāri Eiropas Savienības robežai.

Kopš 2014.gada vidus ir vairākas reizes palielinājies Valsts robežsardzes aizturēto nelegāli pāri ārējo robežu pārvietoto personu (2014.gads – 144, 2015.gads – 476, 2016.gads – 376, 2017.gada 5 mēneši - 67) un to pārvietotāju (2015.gads – 87, 2016.gads – 52, 2017.gada 5 mēneši - 12) skaits. Analizējot aizturēto personu aizturēšanas apstākļus un informāciju, kas iegūta izmeklējot lietas par šo personu pārvietošanu pāri valsts robežai, Valsts robežsardze secina, ka gandrīz visus nelegāli pārvietojamo personu gadījumus, organizē un veic organizētās noziedzības pārstāvji, kuri paši brīžiem šķērso ārējo robežu legālā veidā. 

Kā liecina prakse, personu nelikumīgā pārvietošanā pāri ārējai robežai iesaistās ne tikai trešo valstu, bet arī Eiropas Savienības (t.sk. Latvijas) pilsoņi, tādēļ informācijai par ārējo robežu šķērsojošajām personām ir ļoti liela nozīme.

 Līdzīgi ir arī ar citu noziedzīgu nodarījumu izmeklēšanu. Piemēram, lai pierādītu valsts robežas nelikumīgu šķērsošanu, izmantojot viltotu ceļošanas dokumentu (gadījumos, kad persona aizturēta valsts iekšienē), informācija par ārējās robežas šķērsošanu, tai skaitā informācija par to, kādu dokumentu persona izmantoja ieceļojot Latvijā, ir būtisks pierādījums. 

Saskaņā ar Operatīvās darbības likuma 2.panta pirmās daļas 2.punktu operatīvās darbības uzdevums ir noziedzīgu nodarījumu profilakse, to novēršana un atklāšana, noziedzīgu nodarījumu izdarījušo personu un pierādījumu avotu noskaidrošana. Savukārt šī likuma 18.panta otrā daļa noteic, ka operatīvās darbības process var sākties pirms kriminālprocesa uzsākšanas, tas var norisēt kriminālprocesa laikā un turpināties pēc tā pabeigšanas. Tas nozīmē, ka regulāra informācija par aizdomās turamās personas vai personas, kas pārvieto zagtus transportlīdzekļus, vai iespējamo kontrabandu ārējās robežas šķērsošanas faktiem, laikiem, virzienu ir būtisks instruments arī operatīvās darbības uzdevumu sekmīgai veikšanai.

Tāpat informācija par ārējās robežas šķērsošanu ir pierādījums gadījumos, kad tiek izmeklētas lietas par aizliegto priekšmetu nelikumīgu pārvietošanu pāri valsts robežai ievešanai Latvijas teritorijā un tranzītam. It īpaši šī informācija ir būtiska, lai konstatētu tranzīta esamības vai neesamības faktu, jo tranzīta nosacījumu pārkāpums veidojas tikai tad, ja ir iespējams pierādīt ieceļošanas Latvijā faktu.

Ievērojot augstāk minēto secināms, ka informācija par ārējo robežu šķērsojošajām personām ir nepieciešama Valsts robežsardzes un citu tiesību aizsardzības iestāžu viena no pamatuzdevuma izpildei - Kriminālprocesa likumā noteiktās kompetences ietvaros veikt izmeklēšanu pirmstiesas procesā, kā arī veikt operatīvās darbības pasākumus, lai novērstu un atklātu noziedzīgus nodarījumus un citus likumpārkāpumus.

Ārzemnieku ieceļošanas un uzturēšanās termiņa ievērošanas kontroli (imigrācijas kontroli) pilnvērtīgi var īstenot tikai tad, ja Valsts robežsardzes rīcībā ir aktuālā informācija par personas ārējās robežšķērsošanas faktiem. Šīs kontroles veikšanai nepietiek tikai ar attiecīgo darbību veikšanu (tai skaitā informācijas pārbaudi informācijas sistēmās) iebraukšanas brīdī, bet nepieciešama ārējās robežas šķērsošanas fakta, vietas, virziena reģistrēšana un saglabāšana. Statistika liecina, ka Valsts robežsardze katru gadu konstatē (2014.gadā tika konstatēti 1909 šādi gadījumi, 2015.gadā – 1964, bet 2016.gadā – 1665) personas, kas pārkāpušas uzturēšanās nosacījumus un uzturēšanās nosacījumu konstatēšana ir bijusi iespējama tikai tādēļ, ka rīcībā bija aktuālā informācija par trešās valsts valstspiederīgo ārējās robežas šķērsošanu. 

Ar uzturēšanās nosacījumu ievērošanas kontroli ir tiešā veidā saistīta arī administratīvo pārkāpumu lietu izskatīšana un administratīvo sodu uzlikšana, kā arī valsts robežas pārkāpēju atklāšana. Informācijai par ārējās robežas šķērsošanu ir ievērojama loma lietu izskatīšanā un lēmuma pieņemšanā (Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 237.pants “Lietvedības uzdevumi administratīvo pārkāpumu lietās”).

Jāņem vērā, ka Valsts robežsardze un citas iestādes, kuras savas kompetences ietvaros veic ar valsts drošību, sabiedrības kārtību vai drošību vai sabiedrības veselību saistīto pasākumu kontroli nepieciešamo informāciju par ārējās robežas šķērsojošajām personām var iegūt tikai gadījumā, ja šāda informācija tiek saglabāta noteiktu laika periodu, pretējā gadījumā ir būtiski apgrūtināta Valsts robežsardzes un citu augstāk minēto iestāžu efektīva funkciju izpilde. Papildus jāatzīmē, ka viens no darbības pamatelementiem ir analītiskais darbs ar konkrētu informācijas apjomu, uz kā pamata var izdarīt secinājumus par iespējamajiem draudiem valsts drošībai, sabiedriskajai kārtībai un drošībai, kā arī preventīvajiem pasākumiem. Tādējādi, ārējo robežu šķērsojošo personu reģistrēšana, informācijas sistēmā, ir piemērots līdzeklis mērķa sasniegšanai.
Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas

Valsts robežsardze.

4.

Cita informācija

Nav.

II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

1. 

Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt

Latvijas Republikas ārējo robežu šķērsojošās personas.
2. 

Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu

Nav.

3. 

Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums

Nav.

4. 
Cita informācija

Nav.

III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem
Projekts šo jomu neskar
IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

1.

Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti

Likumprojekts virzāms vienlaikus ar Ministru kabineta noteikumu projektu “Valsts robežsardzes elektroniskās informācijas sistēmas noteikumi”.
2.

Atbildīgā institūcija

Valsts robežsardze

3.

Cita informācija 

Nav.

 


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Sabiedrības līdzdalība tiks nodrošināta saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumiem Nr. 970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā”, sagatavojot un publicējot paziņojumu par līdzdalības procesu.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Likumprojekts 2017.gada 6.aprīlī tika ievietots Iekšlietu ministrijas mājas lapā sadaļā „Sabiedrības līdzdalība” ar norādi viedokli, iebildumus un priekšlikumus lūgums iesniegt līdz 2017.gada 20.aprīlim. 

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Iebildumi un priekšlikumi par Likumprojektu līdz 2017.gada 20.aprīlim netika saņemti.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts robežsardze.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Jauna institūcija netiks veidota, kā arī esošās institūcijas netiek likvidētas. Ar Projektu noteiktā funkcija tiks īstenota esošo cilvēkresursu ietvaros.

	3.
	Cita informācija
	Nav.
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