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Informatīvais ziņojums
par Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 2018.gada 25. – 26.janvāra neformālajā sanāksmē iekļautajiem iekšlietu jomas jautājumiem
2018.gada 25. – 26.janvārī Sofijā, Bulgārijā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes (turpmāk – Padome) neformālā sanāksme. Sanāksmes darba kārtībā iekļauti šādi jautājumi: 
· Stiprāka Eiropas patvēruma politika, laiks panākt vienošanos
2015.gada migrācijas krīze pierādīja, ka nepieciešama visaptveroša pieeja, lai varētu novērst līdzīgas situācijas nākotnē, labāk pārvaldītu migrācijas plūsmas un uzlabotu ES migrācijas un robežu pārvaldību.

Lai pēc iespējas labāk tiktu galā ar izaicinājumiem, ir stiprinātas ES aģentūras (2016.gadā tika apstiprināts paplašinātais FRONTEX mandāts, Eiropola ietvaros ir izveidots Eiropas Migrantu kontrabandas centrs) un tiek veidotas jaunas IT sistēmas (Ieceļošanas un izceļošanas sistēma un Eiropas ceļošanas informācijas un atļauju sistēma).
2016.gada maijā un jūlijā Eiropas Komisija nāca klajā ar divām tiesību aktu pakotnēm Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas reformas īstenošanai. Kopumā septiņos tiesību aktos ir sasniegts dažāds progresa līmenis. Turklāt diskusijas par Dublinas sistēmas reformu galvenokārt fokusējās uz solidaritātes un atbildības principa piemērošanas jautājumiem.

Ņemot vērā decembra Eiropadomes rezultātus, Bulgārijas prezidentūra šobrīd ir ieplānojusi intensīvu darbu ar Dublinas regulas grozījumiem, paralēli turpinot uzsākto darbu pie citiem patvēruma jomas tiesību aktiem.

Šajā sanāksmē ministri tiek aicināti izteikt viedokli par šādiem jautājumiem:

· vai ir jāprioritirizē darbs ar Dublinas regulas grozījumiem, lai panāktu vienošanos vēlākais līdz 2018.gada jūnijam, kas ļautu ātri pabeigt Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas reformu, padarot ES patvēruma sistēmu efektīvāku normālos apstākļos un noturīgāku pret krīzēm? 

· Vai ministri piekrīt, ka viss līdzšinējo pasākumu kopums veido visaptverošu pieeju migrācijai, nodrošinot efektīvāku krīžu pārvaldību; kādi vēl svarīgi pasākumi būtu jāveic šajā jomā? 

Dalībai sanāksmē atsevišķa pozīcija netiks gatavota. Latvijas viedoklis atbilst iepriekš apstiprinātajām pozīcijām migrācijas un patvēruma jomā.
Latvijas viedoklis:

	Latvija piekrīt, ka Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas reforma ir svarīgs elements visaptverošas pieejas migrācijai nodrošināšanā, ES noturības pret krīzēm veicināšanā, kā arī efektīvā migrācijas plūsmu pārvaldībā. Piekrītam, ka darbs tiek intensificēts, lai panāktu sabalansētu vienošanos par visiem patvēruma tiesību aktiem, tostarp arī par grozījumiem Dublinas regulā pēc iespējas ātrāk.

Vienlaikus ir svarīgi, lai tiesību akti būtu kvalitatīvi un praksē īstenojami un formāli laika grafiki nevar būt attaisnojums tiesību akta kvalitātes samazināšanai.

Latvija atkārtoti vēlas uzsvērt, ka dalībvalstu dalība jebkādos patvēruma meklētāju pārvietošanas pasākumos var tikt īstenota tikai uz brīvprātības pamatiem.


· Ārējo robežu integrētās robežu pārvaldības sistēmas ieviešana
Efektīva ārējo robežu pārvaldība ir viens no svarīgākajiem elementiem iekšējās drošības stiprināšanā, efektīvā migrācijas pārvaldībā un Šengenas telpas normālā funkcionēšanā.
Eiropas integrētās robežu pārvaldības (turpmāk – ES IBM) pamatprincipi ir nodefinēti 2016.gadā apstiprinātajā Eiropas robežu un krasta apsardzes regulā, iekļaujot pasākumus ar trešajām valstīm, robežkontroli uz ārējām robežām, riska analīzi, pasākumus Šengenas telpā un atgriešanu.

Viens no politiski nozīmīgākajiem elementiem ir sadarbība ar trešajām valstīm. Šajā jomā daudz ir paveikts ES līmenī – izveidots jauns partnerības ietvars, apstiprināta ES – Turcijas vienošanās, tiek īstenots Valetas process, Maltas deklarācija, Centrālās Vidusjūras rīcības plāns, kā arī tiek koordinēti pasākumi Rietumbalkānu migrācijas ceļā.

Vienlaikus arī FRONTEX sava atjaunotā mandāta ietvaros īsteno sadarbību ar trešajām valstīm, nosūtot sadarbības koordinatorus uz tām, diskutējot par nolīgumiem ar ES kaimiņvalstīm, stiprinot aģentūras kapacitāti atgriešanas jomā un piedāvājot dalībvalstīm atbalstu šajā jomā, īstenojot kapacitātes veidošanas un stiprināšanas projektus Āfrikas, Rietumbalkānu valstīs un Turcijā, kā arī stiprinot sadarbību starp ES aģentūrām un starptautiskām institūcijām.
Ministri tiek aicināti diskutēt par šādiem jautājumiem:

· Kādas ir politiskās prioritātes sadarbībai ar trešajām valstīm, īstenojot ES IBM? Kādi vēl pasākumi būtu īstenojami šajā jomā?

· Kā varētu nodrošināt labāku FRONTEX atgriešanas kapacitātes izmantošanu kā daļu no atgriešanas pārvaldības integrētās sistēmas? Kādus papildu pasākumus īstenot, lai uzlabotu atgriešanas rādītājus?

· Vai jūs piekrītat, ka, nodrošinot preventīvāku pieeju un labāku risku analīzi, lielāka uzmanība būtu jāvelta pierobežas reģioniem trešajās valstīs? Ja tā, kādi pašreizējie instrumenti un pasākumi būtu stiprināmi; vai ir nepieciešami papildu pasākumi?

· Kādi pasākumi (piemēram, vienota profilēšanas metožu izmantošana, daudzfunciju operāciju organizēšana, apmācība u.c.) būtu īstenojami, lai veicinātu sadarbību un informācijas apmaiņu starp dažādām institūcijām nacionālā un ES līmenī? 
Latvijas viedoklis:
	Latvijas piekrīt, ka mērķtiecīga un stratēģiska sadarbība ar trešajām valstīm ir svarīgs ES IBM aspekts, lai veidotu visaptverošu robežu pārvaldības sistēmu. Latvijas vērtējumā svarīgi ir veidot tādu sadarbības ietvaru, kas atbilstu konkrētās trešās valsts specifiskai situācijai.
Latvija īpaši atzinīgi vērtē pasākumus, kas vērsti atgriešanas efektivitātes uzlabošanai, tostarp FRONTEX sniegto iespēju atgriešanas jomā pilnvērtīgu izmantošanu.

Sadarbības veicināšana un informācijas apmaiņas stiprināšana gan nacionālajā, gan ES līmenī ir viens no elementiem, kam būtu pievēršama pastiprināta uzmanība arī integrētas robežu pārvaldības kontekstā. Tādēļ Latvija par atbalstāmiem uzskata tos pasākumus, kas veicina vienotu izpratni un pieeju dažādos ar robežu pārvaldību saistīto jautājumu aspektos.


· Migrācijas globālie aspekti: diskusija par galvenajiem nākotnes globālā kompakta drošai, mierīgai un legālai migrācijai elementiem
2016.gada septembrī tika apstiprināta Ņujorkas deklarācija par bēgļiem un migrantiem. Šī deklarācija bija kā pirmais solis visaptveroša un efektīva globāla migrācijas pārvaldības mehānisma izveidē.
2017.gada aprīlī tika uzsākta globālā kompakta drošai, mierīgai un legālai migrācijai (turpmāk – GCM) izstrāde. Savukārt 2017.gada decembrī Meksikā tika panākta konceptuāla vienošanās par šī kompakta galvenajiem saturiskajiem elementiem.
Plānots, ka 2018.gada februārī valstīm tiks piedāvāts pirmais globālā kompakta projekts. Diskusijas par to turpināsies līdz jūlijam, savukārt apstiprināšana plānota 2018.gada decembrī.

Ņemot vērā minēto, kā arī 2017.gada nogalē Meksikas sanāksmē notikušās diskusijas, ir īpaši svarīgi, lai ES turpinātu paust vienotu nostāju par tiem jautājumiem, kas ir patiesi nozīmīgi GCM izstrādē, nodrošinot, ka dokuments ir sabalansēts, balstīts partnerībā un dod noturīgus rezultātus.
Ministri tiek aicināti diskutēt par šādiem jautājumiem:

· Kuri pamatprincipi un politiskie mērķi būtu jāatspoguļo GCM?
· Kuri politiski ir sensitīvākie jautājumi un kā tos varētu risināt? Par kuriem aspektiem ES būtu jāvienojas par kompromisu, lai apmierinātu izcelsmes, tranzīta un gala mērķa valstu vajadzības un gaidas?
· Kā varētu nodrošināt, ka GCM dod noturīgus rezultātus un tiek īstenots, neraugoties uz tā juridiski nesaistošo raksturu?
Latvijas viedoklis:

	Latvija pozitīvi vērtē līdzšinējo procesu GCM sagatavošanā, piekrītot, ka ES ir nepieciešama vienota nostāja jautājumos, kas nozīmīgi GCM izstrādē. Latvijas vērtējumā GCM ir jāiekļauj visaptverošs un komplekss pasākumu kopums, kas varētu palīdzēt sekmīgi pārvarēt migrācijas radītos izaicinājumus.
Vienlaikus Latvija vēlas atgādināt, ka ES kontekstā migrācijas jautājumi ir dalītās kompetences jautājumi, tādēļ būtiski, ka, izstrādājot gan GCM, gan arī ES vienoto pieeju, tiktu ņemta vērā valstu nacionālā kompetence šajos jautājumos.
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