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2018. gada            
Noteikumi Nr.

Rīgā
(prot. Nr.            . §)

Grozījumi Ministru kabineta 2016. gada 20. decembra noteikumos Nr. 871 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 9.3.1. specifiskā atbalsta mērķa "Attīstīt pakalpojumu infrastruktūru bērnu aprūpei ģimeniskā vidē un personu ar invaliditāti neatkarīgai dzīvei un integrācijai sabiedrībā" 9.3.1.1. pasākuma "Pakalpojumu infrastruktūras attīstība deinstitucionalizācijas plānu īstenošanai" pirmās un otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi" 
Izdoti saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada plānošanas perioda vadības likuma 20. panta 6. un 13. punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2016. gada 20. decembra noteikumos Nr. 871 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 9.3.1. specifiskā atbalsta mērķa "Attīstīt pakalpojumu infrastruktūru bērnu aprūpei ģimeniskā vidē un personu ar invaliditāti neatkarīgai dzīvei un integrācijai sabiedrībā" 9.3.1.1. pasākuma "Pakalpojumu infrastruktūras attīstība deinstitucionalizācijas plānu īstenošanai" pirmās un otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi" (Latvijas Vēstnesis, 2016, 253 nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 11. punktu šādā redakcijā:
"11. Pasākuma ietvaros izmaksas ir attiecināmas, ja tās atbilst šajos noteikumos minētajām izmaksu pozīcijām un ir radušās no dienas, kad darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" specifiskā atbalsta mērķa 9.2.2. "Palielināt kvalitatīvu institucionālai aprūpei alternatīvu sociālo pakalpojumu dzīvesvietā un ģimeniskai videi pietuvinātu pakalpojumu pieejamību personām ar invaliditāti un bērniem" 9.2.2.1. pasākuma "Deinstitucionalizācija" (turpmāk – 9.2.2.1. pasākums) ietvaros attiecīgā plānošanas reģiona izstrādātais deinstitucionalizācijas plāns (turpmāk – plānošanas reģiona deinstitucionalizācijas plāns) ir apstiprināts Labklājības ministrijas izveidotajā Sociālo pakalpojumu attīstības padomē. Izmaksas, kas saistītas ar sagatavošanos projekta darbību īstenošanai, tai skaitā līgumsaistību uzņemšanai, ja ieguldījumi finansējuma saņēmēja pakalpojumu infrastruktūrā nodrošina šo noteikumu 39. punktā minētā nosacījuma izpildi un šo noteikumu 26.1. apakšpunktā minētās projekta īstenošanas pamatojošās dokumentācijas izstrādi, ir attiecināmas no 2017. gada 1. janvāra." 
2. Aizstāt 18. punktā skaitļus un vārdus "2018. gada 31. decembrim" ar skaitļiem un vārdiem "2019. gada 30. jūnijam".
3. Svītrot 19. punkta otro teikumu.
4. Svītrot 21. punktu.
5. Izteikt 31.4. apakšpunktu šādā redakcijā:

"31.4. darba vietas aprīkojuma iegādes vai nomas izmaksas šo noteikumu 29.1. apakšpunktā minētajam personālam jaunu darba vietu radīšanai vai esošo darba vietu atjaunošanai plāno ne vairāk kā 3 000 euro apmērā vienai darba vietai visā projekta īstenošanas laikā. Ja šo noteikumu 29.1. apakšpunktā minētais personāls ir nodarbināts normālu darba laiku, darba vietas aprīkojuma iegādes vai nomas izmaksas ir attiecināmas 100 procentu apmērā. Ja šo noteikumu 29.1. apakšpunktā minētais personāls ir nodarbināts nepilnu darba laiku vai saskaņā ar daļlaika attiecināmības principu, darba vietas aprīkojuma iegādes vai nomas izmaksas ir attiecināmas proporcionāli slodzes procentuālajam sadalījumam."
6. Papildināt noteikumus ar 36.3. apakšpunktu šādā redakcijā:
"36.3.  nav saistītas ar ieguldījumiem šo noteikumu 3. punktā minētajām mērķa grupas personām nepieciešamo sabiedrībā balstīto sociālo pakalpojumu izveidi vai attīstību.".
7. Aizstāt IV nodaļas nosaukumā vārdus "Specifiskā atbalsta" ar vārdu "Pasākuma".
8. Izteikt 40. punktu šādā redakcijā:
  "40. Finansējuma saņēmējs var pretendēt uz pasākuma atbalstu, ja infrastruktūra un nekustamais īpašums, kurā par projekta īstenošanai piešķirtajiem līdzekļiem tiks veikti ieguldījumi, ir:

40.1. finansējuma saņēmēja īpašumā;

40.2. citas publiskas personas īpašumā ar nosacījumu, ka finansējuma saņēmējam īpašuma faktiskā valdījuma tiesības ir uz termiņu, kas nav īsāks par pieciem gadiem no dienas, kad veikts projekta noslēguma maksājums finansējuma saņēmējam;

40.3. citas privātas personas īpašumā ar nosacījumu, ka finansējuma saņēmējam īpašuma faktiskā valdījuma tiesības ir uz termiņu, kas nav īsāks par pieciem gadiem no dienas, kad veikts projekta noslēguma maksājums finansējuma saņēmējam, kā arī faktiskā valdījuma tiesības ir nostiprinātas zemesgrāmatā. Privātas personas nekustamo īpašumu, kurā finansējuma saņēmējs plāno sabiedrībā balstītu sociālo pakalpojumu infrastruktūras ieguldījumus, izvēlas atklātā, caurskatāmā un nediskriminējošā veidā, infrastruktūras izmantošanai piemērojot tirgus cenu.".
9. Papildināt noteikumus 41.1 punktu šādā redakcijā:

"41.1 Ja šo noteikumu 26.2. apakšpunktā minēto jaunu būvju būvniecību plāno uz zemes, kas pieder citai publiskai personai, nomas līgumu slēdz uz termiņu, kas nav īsāks par pieciem gadiem no dienas, kad veikts projekta noslēguma maksājums finansējuma saņēmējam. Ja šo noteikumu 26.2. apakšpunktā minēto jaunu būvju būvniecību plāno uz zemes, kas pieder privātai personai, būvniecība ir atbalstāma tikai likuma "Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937. gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un piemērošanas kārtību" un Civillikumā noteiktajā kārtībā.".
10.  Aizstāt 44.2. apakšpunktā vārdus "sociālās rehabilitācijas" ar vārdu "sociālo".
11.  Izteikt 50.1. apakšpunktu šādā redakcijā:
"50.1. "nodrošina, ka projektā plānotie darbi attiecībā uz šo noteikumu 3. punktā minētājām mērķa grupas personām netiek finansēti vai līdzfinansēti, kā arī tos nav plānots finansēt vai līdzfinansēt no citiem valsts, pašvaldības vai ārvalstu finanšu atbalsta instrumentiem (nav attiecināms uz finansējuma kombināciju ar darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 4.2.2. specifiskā atbalsta mērķi "Atbilstoši pašvaldības integrētajām attīstības programmām sekmēt energoefektivitātes paaugstināšanu un atjaunojamo energoresursu izmantošanu pašvaldību ēkās");".
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