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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2018. gada 29. janvāra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š. g. 29. janvārī Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā ietverti četri jautājumi.
Uz Ministru kabineta sēdi pozīcija nav sagatavota par šādiem MP darba kārtības punktiem: 

3. punktu – “Prezidentvalsts darba programma”, jo plānota prezidentvalsts sniegta informācija.
4. punktu – Komisijas paziņojums “Pārtika un lauksaimniecība nākotnē”, jo spēkā ir 2017. gada 14. februārī Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr. 1 “ES Kopējā lauksaimniecības politika pēc 2020. gada” un diskusija plānota vēl 2018. gada 22. janvāra ES Padomes Īpašajā lauksaimniecības komitejā. 
5. punktu – “Tirgus situācija”, jo plānota Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisija) sniegta informācija.
6.punktu – “Ar tirdzniecību saistīti lauksaimniecības jautājumi”, jo plānota Komisijas sniegta informācija.

Darba kārtības 3. punkts – “Prezidentvalsts darba programma”
Prezidentvalsts sniegta informācija.
2018. gada janvārī sākās Bulgārijas prezidentūra ES Padomē. Prezidentūras uzmanības centrā būs četras galvenās jomas: Eiropas nākotne un jaunieši, Rietumbalkāni, drošība un stabilitāte, kā arī digitālā ekonomika.

Lauksaimniecības jomā prioritāte būs ES Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) pēc 2020. gada modernizācija un vienkāršošana, kā arī uz lauksaimniecības budžets ES Daudzgadu finanšu shēmā. 

Bulgārijas prezidentūra turpinās arī rūpīgi uzraudzīt lauksaimniecības tirgus situāciju, īpaši tādās jutīgās jomās kā piens un piena produkti, liellopu gaļa, cūkgaļa un vistas gaļa, augļi un dārzeņi. Uzmanība tiks pievērsta cenu attīstībai un ražošanas līmenim cukura nozarē pēc kvotu režīma atcelšanas. Plānots panākt progresu par tādu svarīgu jautājumu kā negodīgas tirdzniecības prakses, par kuru 2018.gada pirmajā pusē sagaidāms jauns likumdošanas priekšlikums.
Veterinārajā jomā notiks darbs pie ilgtspējīgas dzīvnieku veselības pārvaldības, īpašu uzmanību veltot savvaļas dzīvnieku nozīmei slimību pārvaldībā un apsverot tādus jautājumus kā novērošana, kontrole, ekonomiskā ietekme, medību prakse, reģionālā sadarbība un stratēģijas, lai panāktu visaptverošu un integrētu pieeju dzīvnieku veselības pārvaldības uzlabošanai ES.

Prioritāte veterinārajā jomā ir arī dzīvnieku labturība, īpaši to pārvadāšanas laikā. Plānotas diskusijas par esošā normatīvā regulējuma harmonizētu ieviešanu.
Tāpat Bulgārijas prezidentūra turpinās iepriekšējo prezidentūru darbu saistībā ar priekšlikumu regulai par veterinārajām zālēm un ārstniecisko barību, lai ES Padomē un starpiestāžu sarunās panāktu pēc iespējas lielāku progresu.

Attiecībā uz fitosanitāro jomu tiks turpināts darbs pie kompetento valsts iestāžu gatavības ārkārtas situācijām un kapacitātes stiprināšanas saistībā ar nesen pieņemtajiem ES tiesību aktiem par augu veselību un oficiālo kontroli.
Pārtikas jomā, pamatojoties uz Igaunijas prezidentūras paveikto, Bulgārijas prezidentūra centīsies panākt ES Padomes sākotnējo nostāju par priekšlikumu regulai par stiprajiem alkoholiskajiem dzērieniem.
Zivsaimniecības jomā notiks darbs pie daudzgadu pārvaldības plāniem, kontroles regulas grozījumiem un kvotām, kā arī būtiska uzmanība tiks veltīta ES dalībai starptautiskos nolīgumos un reģionālajās zivsaimniecības pārvaldības organizācijās.
Mežsaimniecības jomā plānots pieņemt ES Padomes secinājumus, sagatavojot ES dalību Apvienoto Nāciju organizācijas (turpmāk – ANO) Mežsaimniecības foruma 13. sesijai (UNFF). Prezidentūra turpinās diskusijas par to, kā atjaunot sarunas par juridiski saistošu nolīgumu par mežiem. 

Latvijas nostāja: 
Latvija pieņem zināšanai prezidentvalsts sniegto informāciju.

Darba kārtības 4. punkts – Komisijas paziņojums "Pārtika un lauksaimniecība nākotnē"

Komisijas sniegta informācija un viedokļu apmaiņa.
2017. gada 29. novembrī Komisija izplatīja Komunikācijas dokumentu jeb paziņojumu par nākotnes KLP pēc 2020. gada “Pārtikas un lauksaimniecības nākotne” (turpmāk ‑ paziņojums), kurā konceptuāli noteikti KLP mērķi un darbības pamatprincipi nākotnē. Komisija atbilstoši paziņojumā izvirzītajiem nākotnes KLP mērķiem un darbības pamatprincipiem izstrādās likumdošanas priekšlikumus, kas būs pamats KLP darbībai pēc 2020. gada. Plānots, ka Komisija likumdošanas priekšlikumus publicēs 2018. gada vasarā, pēc tam, kad būs publicēti priekšlikumi par ES Daudzgadu budžetu pēc 2020. gada.

Paziņojums paredz, ka KLP politika tiks modernizēta un vienkāršota. Ir paredzēta līdzšinējās KLP evolūcija un uzlabošana, nevis revolucionāras izmaiņas mērķos un ieviešanas metodēs.

Paziņojumā uzsvērts, ka nākotnes KLP galvenie virsmērķi ir: 

· veicināt viedu un noturīgu lauksaimniecības nozari; 

· atbalstīt rīcību klimata un vides jomā un sniegt ieguldījumu ES mērķu sasniegšanā; 

· stiprināt sociālekonomisko vidi lauku apvidos.

Attiecībā uz politikas ieviešanas mehānismiem Komisija paziņojumā konceptuāli apraksta jaunu politikas ieviešanas modeli, kurā dalībvalstij būs noteikta lielāka pašnoteikšanās jeb subsidiaritāte sava individuālā KLP stratēģijas plāna izstrādē un vienlaikus arī lielāka atbildība par to, kā dalībvalsts sasniegs kopējos ES mērķus.
Latvijas nostāja:

saskaņā ar Latvijas pozīciju “ES Kopējā lauksaimniecības politika pēc 2020.gada” KLP ir jāveicina lauku dzīvotspēja un lauksaimniecības konkurētspēja, kā arī kvalitatīvas pārtikas nodrošināšana. Tādēļ Latvija atbalsta Komisijas izvirzītos KLP galvenos trīs virsmērķus un ieceri ar mērķtiecīgām investīcijām un ar mērķtiecīgiem instrumentiem padarīt ES lauksaimniecību spēcīgāku. 

Lielāka subsidiaritāte, mazāk ierobežojoši nosacījumi lauksaimniekiem un vienkāršošana ir tie Komisijas priekšlikumi, kas ir apsveicami un īpaši gaidīti. Tomēr, tā kā paziņojums ir konceptuāla rakstura dokuments, būs nepieciešamas padziļinātas diskusijas par Komisijas iecerēm attiecībā uz subsidiaritātes un vienkāršošanas praktiskajām ieviešanas metodēm un to, kā tas ietekmēs lauksaimniekus un administrējošās institūcijas.
Latvijai svarīgākais jautājums sarunās par KLP nākotni ir tiešo maksājumu izlīdzināšana un tāda finansējuma nodrošināšana lauku attīstībai, kas ļauj attīstīties lauku teritorijām, kuras būtiski atpaliek no ES vidējā lauku teritoriju attīstības līmeņa. Komisija paziņojumā minējusi, ka “vajadzētu mazināt KLP atbalsta atšķirības starp dalībvalstīm”. Tomēr Latvija uzskata, ka nevienlīdzīgi tiešie maksājumi ir viena no pašām galvenajām KLP problēmām, kas ir jāatrisina nākamajā periodā. Latvija uzskata, ka Komisijas paziņojumā ir nepietiekami uzsvērta un analizēta netaisnīgo tiešo maksājumu problēma un negatīvā ietekme uz to dalībvalstu lauksaimniekiem, kuri saņem tiešos maksājumus zem ES vidējā līmeņa. Latvija uzskata, ka ES tiešo maksājumu atbalsta atšķirības ir nepamatotas un netaisnīgas un nākamajā periodā ir jānodrošina vienlīdzīgi konkurences apstākļi visiem ES dalībvalstu lauksaimniekiem.
Latvijas lauksaimniekiem nākamajā periodā ir jānodrošina vidējais ES tiešo maksājumu līmenis. Latvija ir viena no valstīm, kurai 2020. gadā tiešo maksājumu līmenis joprojām būs būtiski zemāks par vidējo tiešo maksājumu līmeni ES.
Komisijas paziņojumā uzsvērts “KLP ar savu lauku attīstības politiku ir galvenā Savienības lauku lietu kārtotāja”, tā veicina lauksaimniecības attīstību un dzīvi Eiropas laukos. Latvija pozitīvi vērtē Komisijas ziņojumā uzsvērto, ka ir svarīgi nodrošināt ES un valstu investīcijas infrastruktūrā, dabas un cilvēku resursos, lai atbalstītu ilgtspējīgu un kvalitatīvu lauksaimniecības attīstību, kā arī nodarbinātību lauku apvidos. Šajā kontekstā saskaņā ar Latvijas pozīciju ir nepieciešams nodrošināt izdevumu sadalījumu lauku attīstībai, pamatojoties uz taisnīgiem, godīgiem un caurspīdīgiem nosacījumiem, tostarp tādiem, kas dos iespēju attīstīties lauku teritorijām, kuras patlaban būtiski atpaliek no vidējā ES lauku teritoriju attīstības līmeņa. Lauku attīstībā Latvijai jāsasniedz ES vidējais lauku teritoriju attīstības līmenis. Tādēļ Latvijai nepieciešama ES finansējuma apjoma atgriešana lauku attīstībai 2007-2013 plānošanas perioda līmenī.
Izvirzot ambiciozus KLP mērķus pēc 2020.gada, ir jāparedz atbilstošs finansējums ES budžetā šo mērķu īstenošanai.
Darba kārtības 5. punkts – “Tirgus situācija”

Komisijas sniegta informācija.
ES aizvien saglabā pasaules lielākā lauksaimniecības produktu eksportētāja statusu, 2016. gadā sasniedzot 131 miljardus EUR. 

Šobrīd pieejamā informācija par 2017. gadu liecina, ka situācija piena, liellopu un cūkgaļas nozarē ES ir kļuvusi nestabilāka un turpmāko attīstību pašlaik ir grūti prognozēt. 

Svārstīga situācija ir, piemēram, augļu un dārzeņu nozarē embargo un nelabvēlīgu laikapstākļu dēļ, graudu nozarē lietavu dēļ, putnu gaļas un olu nozarē saistībā ar putnu gripas izplatību un fipronila piesārņojumu, savukārt cūkgaļas nozarē joprojām jūtama Āfrikas cūku mēra (turpmāk – ĀCM) un nelabvēlīgās ārējo noieta tirgu situācijas ietekme. Tāpat arī piena nozarē vērojams cenas samazinājums pārprodukcijas dēļ.

Paralēli, kopš Krievijas Federācijas importa embargo noteikšanas 2014. gadā, Komisija ir īstenojusi vairākus kompleksus atbalsta pasākumus piena un gaļas nozarē, kā arī augļu un dārzeņu nozarē. 

Situācija Latvijā
1. Piena nozare:
2017. gada decembrī vērojama piena iepirkuma cenas samazināšanās par 0,4 % salīdzinājumā ar novembra cenu. Savukārt 2017. gadā piens pārstrādei tika iepirkts par 0,1 % mazāk nekā 2016. gadā.

Piena ražotājiem Latvijā tieša finansiāla atbalsta veidā ES īstenotajos ārkārtas pasākumos kopš embargo ir piešķirts atbalsts 38,5 milj. EUR apmērā, tajā skaitā 13,2 milj. EUR valsts atbalsts.

2017. gadā Latvijā ES tirgus intervences pasākumos no piena produktu ražotājiem valsts intervencē tika iepirkta 371 tonna vājpiena pulvera. 
Kaut arī Latvijas piena produktu ražotāji aktīvi cenšas diferencēt eksporta tirgu, tas ir laikietilpīgs un resursietilpīgs process, tādēļ līdz šim jauno tirgu īpatsvars kopējā Latvijas piena produktu eksportā joprojām nav liels. 

2. Cūkkopības nozare:

2017. gada decembrī cūkgaļas cena sasniedza 145,4 EUR/100 kg, kas ir samazinājums par 21 % kopš maija, tomēr tā bija par 1,8 % augstāka nekā ES vidējā cūkgaļas cena.

No 2017. gada novembra Krievijas Federācija ir paplašinājusi importa embargo piemērošanu arī uz dzīvām cūkām un atsevišķiem subproduktiem, un tas arī ietekmē tirgus situāciju.
3. Augļu un dārzeņu nozare:

2017. gada laikapstākļu dēļ cieta daļa Latvijā audzētās augļu, ogulāju un dārzeņu kultūras – tas izraisīja būtisku pašizmaksas pieaugumu un ietekmēja augļu un dārzeņu  kvalitāti.

Līdz 2018. gada 31. jūlijam Latvijas augļu ražotāji var izmantot Komisijas piedāvāto pasākumu kopumu un saņemt kompensāciju par produktiem, kas novākti nenogatavojušies, netika novākti vispār vai tika izņemti no tirgus.
Nodokļu politikas izmaiņu dēļ Latvijā, sākot ar š. g. 1. janvāri, tiek piemērota samazināta PVN likme (5%) Latvijai raksturīgiem svaigiem augļiem, dārzeņiem un ogām.

4. Graudkopības nozare:
2017. gada augustā Latviju skāra spēcīgas lietavas, un Latvijas graudkopības nozarē izveidojās kritiska situācija. Tiek prognozēts, ka 2017. gada plūdos bojā gājušo sējumu dēļ Latvijā graudaugu kopraža sasniegs 2226 tūkst. t, kas ir par 17,6 % mazāk nekā 2016. gadā. Kopumā ietekmētas varētu būt ne mazāk kā 30 % no visām platībām, kas 2017. gadā tika pieteikta ziemāju audzēšanai. 
Latvija no līdzekļiem neparedzētiem gadījumiem atvēlēja 14,98 miljonus eiro plūdos cietušo lauksaimnieku kompensācijām, kas nosedza aptuveni 72% no izdevumiem, kas ieguldīti, lai ražu izaudzētu.

5. Cukura nozare:
kopš 2017. gada 1. oktobra ES vairs nepastāv ierobežojumi cukura ražošanai un eksportam. Komisija paredz, ka pirmajā gadā pēc kvotu atcelšanas ES būtiski (par 14 %) palielināsies cukurbiešu stādījumu platība un cukurbiešu produkcijas apjoms, kā arī ES baltā cukura ražošanas apjoms, un tas radīs papildu spiedienu uz jau tā zemajām cenām. 

2017. gada decembrī cukura cena Latvijā ir nokritusi līdz 0,85 EUR/kg, kas ir par 23 % mazāk nekā pirms gada. Savukārt cukura importa vērtība oktobrī sasniedza 484 EUR/t, kas ir par 16 % mazāk salīdzinājumā ar 2016. gada oktobri.
Latvijas nostāja:

Latvija uzskata, ka situācija piena nozarē attiecībā uz svaigpiena iepirkuma cenu šobrīd vērtējama ļoti piesardzīgi, pastāv bažas par cenas tālāku būtisku pazemināšanos. Latvija arī vērš uzmanību uz to, ka neuzlabojas situācija vājpiena pulvera tirgū, un, sagaidot jauno intervences periodu bez garantēta iepirkuma apjoma un vasaras sezonu ar ražošanas kāpumu, piena tirgū var veidoties sistēmiski traucējumi.
Situāciju cūkgaļas nozarē Latvija vērtē negatīvi, ņemot vērā ilgstošu cenas pazemināšanās tendenci un saistībā ar ĀCM izraisīto negatīvo ietekmi uz nozari, kā arī nelabvēlīgo ārējo noieta tirgu situāciju.
Latvija norāda, ka tendences piena un cūkgaļas nozarēs turpmāk ir īpaši uzmanīgi jāuzrauga, un nepieciešamības gadījumā Latvija Komisiju aicinās rīkoties, lai situāciju normalizētu.
Latvija izsaka pateicību Komisijai par izrādīto solidaritāti, piešķirot cietušajiem lauksaimniekiem ārkārtas finansiālo atbalstu, lai novērstu stipro lietavu radītās sekas graudkopības nozarē.
Attiecībā uz situāciju cukura nozarē Latvija ir ieinteresēta, lai cukurs kā izejviela ES pārtikas ražotājiem būtu pieejama par konkurētspējīgām cenām.
Darba kārtības 6. punkts – “Ar tirdzniecību saistīti lauksaimniecības jautājumi” Komisijas sniegta informācija.
Komisija informēs par aktualitātēm notiekošajās sarunās par brīvās tirdzniecības līgumu slēgšanu ar trešajām valstīm.

ES ir pasaules lielākais lauksaimniecības produktu eksportētājs, 2016. gadā sasniedzot 131 miljardus EUR. Tādējādi lauksaimniecības un pārtikas produktu eksports ir 7,6% no visu ES eksportēto preču vērtības. Arī divpadsmit mēnešu periodā no 2016. gada oktobra līdz 2017. gada oktobrim lauksaimniecības produktu eksporta vērtība augusi ir par 5,6% salīdzinājumā ar to pašu periodu pērn, sasniedzot 137,4 miljardus EUR.

Pašlaik četri svarīgākie jautājumi divpusējās tirdzniecības politikas kontekstā ir
· ES un Japānas Ekonomisko partnerattiecību nolīgums, par kuru sarunas tika noslēgtas 2017. gada 8. decembrī;
· Sarunas ar Mercosur bloku – Brazīliju, Argentīnu, Urugvaju, Paragvaju (puses apmainījušās tirgus pieejas piedāvājumiem, tāpat notiek sarunas par līguma tekstiem);
· sarunas par esošā nolīguma ar Meksiku modernizēšanu;
· 2018. gada pirmajā pusē gaidāma sarunu uzsākšana ar Austrāliju un Jaunzēlandi.
Latvijas nostāja:

Kopumā Latvija atbalsta intensīvu tirdzniecības politiku attiecībās ar trešajām valstīm, jo ES ekonomiskajai attīstībai tirdzniecība ir nepieciešama. Tajā pašā laikā tirdzniecības stratēģijai attiecībā uz lauksaimniecības nozari ir jābūt pārdomātai – tai nevajadzētu nonākt pretrunā ar KLP mērķiem un politiskajiem lēmumiem šajā kontekstā.

Īstenojot šādu stratēģiju, ES nepārprotami jādemonstrē ne tikai dalībvalstu lauksaimniecības un pārtikas nozaru ofensīvās intereses, bet arī aktīvi jāaizstāv ES defensīvās intereses, tostarp to dalībvalstu specifiskās eksporta intereses, kuru ekonomika ir maza.

Vienlaikus Latvija uzsver, ka tirdzniecības sarunu rezultātiem jābūt sabalansētiem un jāņem vērā ES dalībvalstu ilgtermiņa intereses, sevišķi lauksaimniecības sektorā.
II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Jānis Dūklavs, zemkopības ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, Zemkopības ministrijas valsts sekretāra vietniece;
Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;
Atis Rektiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Olga Orlova, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Ģirts Stenders, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.
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