
Informatīvais ziņojums 
Par Eiropas Savienības attīstības sadarbības ministru neformālo sanāksmi Beļģijā, Briselē 2018. gada 20. februārī.
1.Eiropas Savienības attīstības sadarbības ministru neformālās sanāksmes darba kārtība.
2018. gada 20. februārī Beļģijā, Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) attīstības sadarbības ministru neformālā sanāksme, kuras laikā plānots diskutēt par šādiem jautājumiem: Eiropas Komisijas priekšlikums Padomes lēmumam, ar ko pilnvaro sarunu sākšanu par jaunu Partnerattiecību nolīgumu starp ES un Āfrikas, Karību un Klusā okeāna (ĀKK) valstu grupu (post-Kotonū);  Eiropas Investīciju bankas (EIB) priekšlikums nodibināt Eiropas Attīstības banku; ES ārējo finanšu instrumentu vidusposma izvērtējums; kā arī ANO attīstības sistēmas reformas.
1.1. Eiropas Komisijas priekšlikums Padomes lēmumam, ar ko pilnvaro sarunu sākšanu par jaunu Partnerattiecību nolīgumu starp ES un Āfrikas, Karību un Klusā okeāna (ĀKK) valstu grupu (post-Kotonū)
Sanāksmē paredzēta viedokļu apmaiņa par Eiropas Komisijas 2017.gada 12.decembrī publicēto priekšlikumu Padomes lēmumam, ar ko pilnvaro sarunu sākšanu par jaunu Partnerattiecību nolīgumu starp ES un Āfrikas, Karību un Klusā okeāna (ĀKK) valstu grupu (post-Kotonū). Pēdējā diskusija par post-Kotonū notika 2018. gada 22. janvāra ES Ārlietu padomē, kur ārlietu ministri tika informēti par priekšlikumu un tika aicināti sniegt politiskas vadlīnijas turpmākajam attīstības ministru darbam, lai panāktu vienošanos par ES sarunu mandātu š.g. 22.maija ES Ārlietu/ attīstības ministru padomes sanāksmē.
Nacionālā pozīcija Nr.2 apstiprināta š.g. 16.janvāra MK sēdē un š.g. 19.janvāra Saeimas Eiropas lietu komisijā.
Šobrīd ES attiecības ar Āfrikas (lejpus Sahāras), Karību un Klusā okeāna valstīm (kopā 79 ĀKK valstis) regulē 2000. gadā parakstītais Kotonū nolīgums, kura darbība beigsies 2020. gadā. Nolīgums regulē attiecības politiskā dialoga, ekonomikas un tirdzniecības, kā arī attīstības sadarbības jomās. 

EK priekšlikums ES sarunu mandātam paredz viena juridiski saistoša beztermiņa starptautiska  nolīguma noslēgšanu ar ĀKK valstu grupu (foundation). Līgumam pievienoti trīs protokoli jeb kompakti (compacts), kas būtu piemērojami turpmākajās attiecībās ar katru atsevišķu ĀKK reģionu (Āfrikas, Karību valstu, Klusā okeāna valstu) un kas aizstās pašreizējās atsevišķās ES politiskās stratēģijas ar katru no šiem reģioniem. 
Jautājums par post-Kotonū finansēšanu pašlaik tiek nošķirts un tiks skatīts kontekstā ar sarunām par ES daudzgadu budžetu pēc 2020. gada (turpmāk – MFF). Kotonū nolīgumu finansē caur Eiropas Attīstības fondu (EAF), kur kopējā Latvijas iemaksa 2014.-2020. gadam  ir 35,4 mlj. EUR.  EAF darbība turpināsies, un Latvijai būs jāturpina veikt iemaksas EAF, bet šobrīd to apjoms nav nosakāms.
Grafiks:

· 12.12.2017. Eiropas Komisija publicēja priekšlikumu Lēmuma projektam. 
· 15.12.2017. pirmā diskusija Padomes ĀKK darba grupā.

· 22.01.2018. EK priekšlikuma prezentācija/ diskusija ES Ārlietu padomē.

· 20.02.2018. neformālā attīstības ministru sanāksme Briselē.

· 22.05.2018. vienošanās ES Ārlietu/ attīstības padomē. Kā alternatīva vienošanās panākšanai – 28.05.2018. ES Ārlietu padome.

· Āfrikas Savienības puse sarunu pozīciju plāno apstiprināt 2018.gada martā.

· Atbilstoši Kotonū nolīgumā noteiktajam, sarunām ar ĀKK pusi jāsākas ne vēlāk kā 2018.gada augustā.

Latvijas nostāja
Latvija uzskata, ka EK priekšlikums ir labs pamats diskusijām Padomē, lai panāktu Padomes vienošanos par sarunu mandātu ar ĀKK pusi. Latvija uzskata, ka līdz 22.maijam, kad paredzēts panākt Padomes vienošanos, ir gana daudz laika, lai Bulgārijas prezidentūras vadībā pilnveidotu EK priekšlikumu, jo īpaši attiecībā uz jaunā Partnerattiecību nolīguma arhitektūru un atskaitīšanās un uzraudzības mehānismiem.

Latvija turpina uzsvērt, ka diskusijās par nākotnes attiecībām starp ES un ĀKK valstu grupu jāstiprina reģionālā pieeja, par pamatu ņemot katra atsevišķa reģiona intereses un ES intereses tajā. 

Latvijai ir būtiska turpmākā ES-Āfrikas sadarbība, jo Āfrika ir tuvākais ĀKK reģionālais partneris. Jautājumā par iespējamo ģeogrāfisko sadarbības paplašināšanu ar Ziemeļāfrikas valstīm, nepieciešams rūpīgs izvērtējums šāda lēmuma potenciālajām politiskajām, juridiskajām un finansiālajām sekām, īpaši uz ES Kaimiņu politiku un tās instrumentiem.
Latvija atbalsta pragmatisku, efektīvu un uz rezultātiem balstītu attiecību veidošanu ar ĀKK valstīm, kas sniedzas pāri donora-saņēmēja attiecībām. Jāuzsver partnervalstu atbildība par savu attīstību un nepieciešamība mazināt atkarību no sniegtās attīstības palīdzības. 

Latvijai būtiskākie jautājumi ir laba pārvaldība un likuma vara, miers un drošība, nevienlīdzību mazināšana, cilvēktiesības, dzimumu līdztiesība, pamattiesību darbā ievērošana, demogrāfijas spiediena mazināšana, cīņa pret klimata pārmaiņām, kā arī nelegālās migrācijas pamatcēloņu risināšana. Latvija rosina Priekšlikumā iekļaut arī sadarbību digitalizācijas jomā.

Latvija uzsver, ka Partnerattiecību nolīguma noslēgšana ir jāskata kontekstā ar sarunām par MFF, ievērojot, ka partnerības īstenošanai un juridiski saistoša līguma noslēgšanai būs tieša ietekme uz ES budžetu. 

Latvija turpina uzsvērt, ka, pirms juridiski saistoša nolīguma noslēgšanas, jāizvērtē un, nepieciešamības gadījumā, jāstiprina partnervalstu spējas pildīt savas līgumā noteiktās saistības, lai nodrošinātu to pilnīgu īstenošanu (jeb “forma seko saturam”). 

Pirms sarunām ar ĀKK pusi par finansējumu, jāvienojas ar partneriem par nākotnes attiecību formu, mērķiem, vērtībām un principiem.

Ņemot vērā Priekšlikumā iekļautos jautājumus, Latvija atbalsta lēmuma pieņemšanu vienprātīgi.

Latvija uzskata, ka līgums būtu noslēdzams uz noteiktu termiņu. Beztermiņa līgums nesniegs iespējas to pārskatīt un izvērtēt rezultātus, kā arī, atšķirībā no citiem beztermiņa starptautiskiem līgumiem, šim ir piesaistīts apjomīgs finanšu instruments.

Latvija uzsver, ka institucionālajai uzbūvei jābūt efektīvai un vienkāršai, neradot neadekvātas administratīvās izmaksas. 

Jānodrošina partnervalstu pilsoniskās sabiedrības organizāciju un citu iesaistīto pušu (t.sk. pašvaldības, privātais sektors, pētniecības institūcijas) interešu pārstāvība un iesaiste. Latvija atbalsta arī lielāku privātā sektora iesaisti sadarbībā ar ĀKK.

1.2. Eiropas Investīciju bankas priekšlikums nodibināt Eiropas Attīstības banku
Sanāksmē paredzēta diskusija ar EIB prezidentu Verneru Hoieru (Werner Hoyer) par EIB priekšlikumu dibināt Eiropas Attīstības banku (European Development Bank – EDB), kā arī par investīciju veicināšanas instrumentiem kontekstā ar nākamo MFF. Priekšlikumu par EDB dibināšanu EIB prezidents V.Hoiers prezentēja 2017.gada decembra ECOFIN. Eiropas Komisija (EK) kopumā izteica atbalstu idejai, uzsverot, ka nepieciešams turpināt attīstīt konceptu, jo tas ietekmē projektu finansēšanu un ES ārējo politiku. Šāds lēmums jāpieņem izsvērti. EIB plāno turpināt augsta līmeņa diskusijas par šo jautājumu, lai panāktu vienošanos 2018.gada pirmajā pusē. 

2018.gada 18.janvārī Briselē notika seminārs par ES ārējās sadarbības politiku un gatavošanos MFF, tai skaitā diskutējot par EDB izveidi, ārējo finanšu instrumentu arhitektūras uzlabošanu un starptautisko finanšu institūciju lomu. Pēdējā diskusija par EIB priekšlikumu notika 2018.gada 22.janvāra ES Ārlietu padomē. Šobrīd diskusijas ar dalībvalstīm joprojām ir vispārīgas, jo trūkst informācijas par priekšlikuma ieviešanu un ietekmes novērtējumu. 

Lai gan V.Hoiers ideju par EDB dibināšanu prezentē kā EIB efektivitātes un ietekmes palielināšanu, ilgtspējīgu ieguldījumu atbalstam ES partnervalstīs, reakciju uz migrācijas izaicinājumiem, tomēr tas ir saistīts arī ar Brexit jautājuma risināšanu un vēlmi palielināt ES redzamību kā globālo attīstības palīdzības spēlētāju, kā arī EIB lomas un varas stiprināšanu iepretim EK un citām institūcijām. 

Latvijas nostāja

Latvija uzskata, ka pašreizējā stadijā priekšlikums par EDB izveidi ir vispārīgs un nesniedz pietiekamu informāciju, kā arī ietekmes izvērtējumu uz saistītajiem procesiem. Lai Latvija varētu izvērtēt EDB izveides ietekmi, ir nepieciešama detalizēta informācija par priekšlikumu izveidot EDB, tai skaitā, par EDB izveides ietekmi uz Latvijas un ES budžetu, EDB pārvaldības un uzraudzības jautājumiem, EIB ekspertīzi un kapacitāti, trešo pušu un valstu dalību EDB, kompetenču sadalījumu ar citām starptautiskajām finanšu institūcijām un ES institūcijām, kā arī par EIB lomu ES daudzgadu budžetā pēc 2020. gada.

Latvijai svarīgi aspekti EDB izveides kontekstā ir ietekme uz ES resursiem un to izmantošanas efektivitāte un optimizācija (jo īpaši pēc Brexit), Latvijas ietekme un iespējas iesaistīties EDB lēmumu pieņemšanā un darbības uzraudzībā, skaidrs kompetenču sadalījums un aktivitāšu nedublēšanās (piem., EIB, DG DEVCO, Eiropas Rekonstrukcijas un attīstības banka, Pasaules Banka), ģeogrāfiskā līdzsvara saglabāšana (no Austrumiem uz Dienvidiem), kā arī privātā sektora resursu mobilizācija, kas nerada neveselīgu konkurenci un nekropļo tirgus.

1.3.ES ārējo finanšu instrumentu vidusposma izvērtējums

Sanāksmē paredzēta diskusija par Eiropas Komisijas 2017. gada 20. decembrī publicēto ziņojumu par ES ārējo finanšu instrumentu vidusposma izvērtējumu, kā arī par ES ārējiem finanšu instrumentiem nākamā MFF.

ES ārējo finanšu instrumentu vidusposma izvērtējums skata 9 ES ārējās darbības instrumentus
, kā arī Kopējo īstenošanas regulu laika posmā no 2014. gada 1. janvāra līdz 2017. gada 30. jūnijam. Šie instrumenti veido būtisku daļu no ES daudzgadu budžeta 2014.–2020. gadam IV izdevumu kategorijas “Globālā Eiropa”. Sākotnējā kopējā summa IV izdevumu kategorijai bija EUR 66,2 miljardi (t. i., 6 % no kopējā ES budžeta). To ES budžeta instrumentu kopējā vērtība, uz kuriem attiecas šis ziņojums, ir EUR 51,8 miljardi. Papildus tam ir ārpus ES budžeta piešķīrums 11.Eiropas Attīstības fondam EUR 30,5 miljardu apmērā.
Šajā ziņojumā ir novērtēts, ka ES ārējie finanšu instrumenti pašlaik kopumā atbilst tiem paredzētajiem mērķiem (fit for purpose). Vienlaikus minēts, ka ir nepieciešami uzlabojumi, piemēram, jāuzlabo plānošana un saskaņotība (īpaši starp ģeogrāfiskajām un tematiskajām programmām), nepieciešama lielāka elastība, jārisina grūtības ieviest ES vērtības un principus, kā arī uzrādīt rezultātus u.c. Secināts, ka esošajā ES daudzgadu budžeta ietvarā līdz 2020. gadam netiks pieņemti tiesību aktu grozījumi vai deleģētie akti, lai grozītu instrumentus.
Ziņojums tiks izmantots, izstrādājot jauno ES ārējo finanšu instrumentu priekšlikumu nākamajam MFF.  EK ar savu priekšlikumu nāks klajā 2018. gada 29. maijā. Ņemot vērā, ka kopš iepriekšējo instrumentu pieņemšanas starptautiskā situācija un ES politikas ietvars ir mainījies (pieņemta ES Globālā ārpolitikas un drošības politikas stratēģija, Ilgtspējīgas attīstības dienaskārtība 2030. gadam (Agenda2030), jauna Eiropas Kaimiņu politika, Eiropas Vienprātība attīstības sadarbības jomā (Consensus) u.c.), ir indikācijas, ka nākamā MFF ārējos finanšu instrumentos būs jāietver lielāks finansiālā elastīguma un citu veidu elastīguma līmenis. Tas nepieciešams ES ārējās darbības nodrošināšanai, lai saglabātu ES globālo lomu un  labāk reaģētu uz izaicinājumiem un krīzēm. 

Latvijas nostāja

ES ārējiem finanšu instrumentiem jāatspoguļo ES Globālās ārpolitikas un drošības politikas stratēģijā noteiktās prioritātes un uzsvars uz ES kaimiņu reģioniem. Instrumentiem jāspēj reaģēt uz starptautiskajiem izaicinājumiem, jābūt efektīvākiem un jānodrošina lielāka saskaņotība. 
Būtiski nodrošināt pietiekamu un ģeogrāfiski līdzsvarotu finansējumu Eiropas Kaimiņu politikas ieviešanai caur atsevišķu Eiropas kaimiņattiecību instrumentu arī pēc 2020. gada. 
Nepieciešams nodrošināt arī pastāvīgu finansējumu stratēģiskajai komunikācijai un cīņai ar dezinformāciju.

Izmaiņas nākamā MFF ārējo instrumentu arhitektūrā un tiem piešķiramā finansējuma apjomā rūpīgi jāvērtē kopā ar Latvijas interesēm par kopējo ES daudzgadu budžetu pēc 2020. gada.
Redzam iespējas harmonizēt attīstības sadarbības instrumentus, nodrošinot lielāku saskaņotību un efektivitāti. Svarīgi, lai tiktu nodrošinātas lielākas Latvijas (un citu mazāku ieviesēju) iespējas iesaistīties finansējuma apguvē. 
1.4. Apvienoto Nāciju Organizācijas (ANO) attīstības sistēmas reforma
Sanāksmē paredzēta saruna ar ANO Attīstības programmas (UNDP) vadītāju Ahimu Steineru (Achim Steiner) par ANO attīstības sistēmas reformām un Ilgtspējīgas attīstības Dienaskārtības 2030 īstenošanu. 

ANO ģenerālsekretārs Antoniu Gutērrešs, stājoties amatā 2017.gada 1.janvārī, kā prioritāros savas darbības virzienus nosauca miera un drošības veicināšanu, ilgtspējīgas attīstības sekmēšanu un efektīvu ANO vadības reformu. Lai uzsāktu ANO sistēmas reformu procesu, ģenerālsekretārs veica virkni tūlītēju organizācijas darbības uzlabojumu, bet paralēli ierosināja vairākas ilgtermiņa iniciatīvas. Viena no tām ir ANO attīstības sistēmas reforma. Tās mērķis ir nodrošināt objektīvu ANO attīstības sistēmas vadību, cīnīties pret uzticības trūkumu sistēmas iekšienē un veicināt atbildību par kopīgi sasniegtajiem rezultātiem. Par atskaites punktu ANO attīstības sistēmas sekmīgai darbībai A.Gutērrešs saredz uzdevumu izpildi uz vietas tajās valstīs, kas saņem ANO pakalpojums. Šīs reformas pārraudzība ir uzticēta ANO ģenerālsekretāra vietniecei Aminai Mohamedai (Amina Mohammed).  

Šīs reformas lielākie izaicinājumi ir pārvarēt nesaskaņas starp lēmumu pieņēmējiem (ANO sekretariāts, ANO Ģenerālā asambleja) un izpildītājiem (ANO aģentūras ar savu pārvaldības sistēmu, ANO programmas un fondi), kā arī nepieciešamība pēc zināmas rīcības brīvības izpildītājiem uz vietas rezidences valstīs un organizācijas pamatbudžeta vajadzību nesavietojamība ar brīvprātīgiem maksājumiem, kuri lielākoties tiek paredzēti konkrētam mērķim un nevar tikt izmantoti citās budžeta pozīcijās, kad rodas tāda nepieciešamība.

2017.gada jūnijā tika publicēts pirmais ģenerālsekretāra pārskats par ANO attīstības sistēmas funkcijām un kapacitāti, kā arī iespējām uzlabot saskaņotību, caurskatāmību un atbildību sistēmas iekšienē. Balstoties uz to, notika konsultācijas ar ANO dalībvalstīm, kuru rezultātā 2017.gada decembrī tika publicēts otrais ziņojums. Tas ietver priekšlikumus kopīgai rīcībai Ilgtspējīgas attīstības Dienaskārtības 2030 īstenošanai un rezidējošo koordinatoru sistēmas (RCS) uzlabošanai. Tajā ietverta arī ideja par Finansēšanas kompaktu, kas paredz budžeta labāku izlietošanu efektivitātes nodrošināšanai, tajā pašā laikā prasot izmaksu palielināšanu konkrētā laika ietvarā. ANO ģenerālsekretārs arī piedāvā Ņujorkā bāzēto ANO struktūrvienību valdes apvienot vienā kopīgā lēmumu pieņemšanas mehānismā. 

ES viedoklis - kopumā pozitīvi vērtē ģenerālsekretāra iniciatīvas un ziņojumus, jo tajos iekļautas daudzas ES atbalstītas idejas. Pēdējais ziņojums uzskatāms par labu pamatu tālākajam reformas procesam. ES atbalsta ģenerālsekretāra priekšlikumus par RCS un ANO vietējo struktūrvienību attīstības palīdzību saņemošajās valstīs (UN CT) darbības uzlabošanu, kā arī nepieciešamību uzlabot ANO Ekonomisko un sociālo lietu padomes (ECOSOC) darba efektivitāti.  Tomēr ir vairākas jomas, kas ES dara bažīgu – ziņojumā nav iekļauta informācija par ietaupījumiem un efektivitātes uzlabojumiem, ko varētu nest Finansēšanas kompakts. Nav skaidrs, kā praksē tiks ieviestas RCS reformas un koordinatoru neatkarība no uzņemošo pušu valdības. Tāpat daļa ES dalībvalstu izteikušas bažas par ANO Ekonomisko un sociālo lietu departamenta (UN DESA) un ECOSOC reģionālo komisiju plānoto reformu atlikšanu uz 2019.gadu. Iespējams, ka ES dalībvalstīm jāvienojas par stingrāku nostāju šajā jautājumā. ES iesaiste - šobrīd nav vienota ES viedokļa par to, vai ANO attīstības sistēmas reformas jautājumā nepieciešams izstrādāt kopīgas ES vadlīnijas. Tomēr ES dalībvalstis ir vienisprātis, ka jānoskaidro trešo valstu viedokļi un bažas attiecībā uz reformu un aktīvi jāiesaistās diskusijā. Tāpat ES aktīvāk jāskaidro attīstības sistēmas reformas saikne ar citiem reformu virzieniem ANO sistēmā.

Turpmākais process: šobrīd nav skaidrības par procesa tālāko attīstību. Diskusija par šo reformu varētu notikt vai nu ECOSOC vai ANO Ģenerālās asamblejas formātā.  Būtiskākais uzstādījums ir panākt vienošanos vienas diskusijas ietvaros, lai grūtās sarunās izlemto nenāktos apspriest vēlreiz un lai process būtu iespējami ātrs.

Vēlamais iznākums: balstoties uz minētajiem ANO ģenerālsekretāra ziņojumiem, līdz šā gada aprīlim izstrādāt rezolūciju ar nepieciešamajiem praktiskajiem lēmumiem ANO attīstības sistēmas reformas īstenošanai. Pēc tam panākt pozitīvu lēmumu tās izskatīšanā ANO 5.komitejā (administratīvie un budžeta jautājumi) un pieņemt līdz ANO Ģenerālās asamblejas 72.sesijas beigām šā gada jūnijā. 

Latvijas nostāja

Latvija atbalsta ANO ģenerālsekretāra A. Gutērreša redzējumu par reformas gaitu un viņa centienus padarīt ANO sistēmu vienkāršāku, decentralizētāku un elastīgāku, vienlaicīgi strādājot pie uzlabojumiem un pārmaiņām miera un drošības, attīstības un organizācijas vadības jomās. 
Būtiski panākt kopīgu izpratni par visu trīs ANO reformas virzienu savstarpējo saistību, un Dienaskārtības 2030 īstenošanu uzskatīt par svarīgu atskaites punktu, pēc kura vērtējams reformu gaitas sekmīgums. Uzskatām, ka visos reformu procesos jāņem vērā cilvēktiesību un dzimumu līdztiesības apsvērumi. Latvija piedalās konsultāciju procesos par visām ANO ģenerālsekretāra iecerēm uzlabot ANO efektivitāti, tajā skaitā centienos reformēt ANO attīstības sistēmu.
Latvija atzīst rezidējošo koordinatoru sistēmas nozīmi visā ANO attīstības sistēmā, tamdēļ atbalsta plānotos uzlabojumus tās darbībā. Svarīgi nodrošināt atbilstošu finansējumu un ekspertu atlasi, lai rezidējošo koordinatoru sistēma darbotos, saglabājot neitralitāti no uzņemošo valstu puses un izvairoties no pārmērīgas politiskās ietekmes. 

Latvija atbalsta arī ANO ģenerālsekretāra iecerēto attiecībā uz ANO vietējo struktūrvienību attīstības palīdzības saņēmēju valstīs (UN CT) darbības uzlabošanu.
Veicot attīstības sistēmas reformu, noteikti jāpārskata arī ANO sekretariāta Ekonomisko un sociālo lietu departamenta (UN DESA) darbība, lai padarītu to efektīvāku, caurspīdīgāku un atbildīgāku par pieņemtajiem lēmumiem. Lai pārliecinātu ANO dalībvalstis atbalstīt plānoto attīstības sistēmas reformu, ir nepieciešams nodrošināt pēc iespējas detalizētus skaidrojumus gan par tās finanšu, gan praktiskajiem īstenošanas aspektiem. 

Latvija uzsver, ka veiksmīgai reformas īstenošanai svarīgi ātri pieņemt praktiskus lēmumus un nezaudēt brīdi, kamēr šis jautājums atrodas augstu politiskajā dienaskārtībā.
2. Latvijas delegācija ES attīstības sadarbības ministru neformālajai sanāksmei.
Delegācijas vadītāja:
Ārlietu ministrijas parlamentārā sekretāre Zanda Kalniņa-Lukaševica;

Delegācijas dalībnieki:
Kristīne Cukure, Attīstības sadarbības politikas nodaļas vadītāja;


Sintija Rupjā, Pastāvīgās pārstāvniecības ES trešā sekretāre.

Ārlietu ministrs                                                                                      Edgars Rinkēvičs
Valsts sekretāra p.i.

Administratīvā direktore 

 Alda Vanaga

Kristīne Cukure, 67016420
kristine.cukure@mfa.gov.lv 
� Attīstības sadarbības instruments (DCI), Eiropas Demokrātijas un cilvēktiesību instruments (EIDHR), Eiropas kaimiņattiecību instruments (ENI), Stabilitātes un miera veicināšanas instruments (IcSP), Pirmspievienošanās palīdzības instruments (IPA II), Partnerības instruments sadarbībai ar trešajām valstīm (PI), Instruments sadarbībai kodoldrošības jomā (INSC), Grenlandes lēmums, 11.Eiropas Attīstības fonds (ārpus ES Daudzgadu budžeta) (EDF).  
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