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Likumprojekta „Grozījumi Muitas likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2017.gada 3.janvāra sēdes protokola Nr.1 39.§ 2.punkts, kurā dots uzdevums Finanšu ministrijai redakcionāli precizēt Muitas likuma 6.panta pirmo punktu, paredzot deleģējumu Ministru kabinetam noteikt reģistrācijas un identifikācijas numura (EORI numura) un pagaidu numura piešķiršanas kārtību, izmaiņu EORI ieraksta datos veikšanas kārtību, kā arī kārtību, kādā veido EORI numura un pagaidu numura struktūru.
Ministru kabineta 2017.gada 3.janvāra sēdes protokola Nr.1 43.§ 4.punkts, kurā dots uzdevums Finanšu ministrijai redakcionāli precizēt Muitas likuma 14.panta otrās daļas 1.punktu, paredzot Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā aizpilda un iesniedz akcīzes preču pārvietošanas paziņojumu par atsevišķām akcīzes precēm, kuras fiziskā persona pārvieto personīgajā bagāžā, kas par tādu uzskatāma Padomes 2009.gada 16.novembra regulas (EEK) Nr.1186/2009 (turpmāk – regula Nr.1186/2009), ar kuru izveido Kopienas sistēmu atbrīvojumiem no muitas nodokļiem 41.panta izpratnē, kā arī par komerciālajā mehāniskajā transportlīdzeklī esošās degvielas apjomu, kas nepieciešams transportlīdzekļa darbības nodrošināšanai.
Ministru kabineta 2017.gada 8.augusta sēdes protokola Nr.38 63.§ 3.punkts, kurā dots uzdevums Finanšu ministrijai līdz 2017.gada 30.decembrim izstrādāt un noteiktā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā likumprojektu “Grozījums Muitas likumā”, papildinot 14.panta otro daļu ar deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā nosaka izdevumu apmēru, kas rodas Valsts ieņēmumu dienestam (turpmāk - VID) par izlaišanai apturētu vai aizturēto preču glabāšanu un iznīcināšanu.

Ministru kabineta 2017.gada 22.augusta sēdes protokola Nr.40 18.§ 2.punkts, kurā dots uzdevums Finanšu ministrijai līdz ar citiem grozījumiem Muitas likumā izstrādāt un iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā likumprojektu “Grozījums Muitas likumā”, redakcionāli precizējot Muitas likuma 6.panta 12.punktu, izslēdzot no tā vārdus “pārstrāde” un “krājumu”, kā arī redakcionāli precizējot Muitas likuma 25.panta otrās daļas 4.punktu, nosakot deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā iesniedz pagaidu uzglabāšanas deklarāciju.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Likumprojekta „Grozījumi muitas likumā” (turpmāk – likumprojekts) mērķis ir precizēt atsevišķus Muitas likumā iekļautos pilnvarojumus Ministru kabinetam, kā arī pilnveidot nacionālo normatīvo regulējumu Starptautiskās tranzīta sistēmas – TIR procedūra – īstenošanā.
1. Ņemot vērā Ministru kabineta 2017.gada 3.janvāra sēdes protokola Nr.1 39.§ 2.punktu, kurā dots uzdevums Finanšu ministrijai redakcionāli precizēt Muitas likuma 6.panta pirmo punktu, ar likumprojekta 1.pantu tiek redakcionāli precizēts Muitas likuma 6.panta 1.punktā dotais pilnvarojumus Ministru kabinetam noteikt EORI numura piešķiršanas jautājumus. Pilnvarojums tiek precizēts atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 9.oktobra Regulā (ES) Nr.952/2013, ar ko izveido Savienības Muitas kodeksu (turpmāk – Regula Nr.952/2013), Komisijas 2015.gada 28.jūlija Deleģētajā regulā (ES) Nr.2015/2446, ar ko papildina Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr.952/2013 attiecībā uz sīki izstrādātiem noteikumiem, kuri attiecas uz dažiem Savienības Muitas kodeksa noteikumiem (turpmāk – Regula Nr.2015/2446), kā arī Komisijas 2015.gada 24.novembra Īstenošanas regulā (ES) Nr.2015/2447 ar ko paredz sīki izstrādātus noteikumus, kas vajadzīgi, lai īstenotu konkrētus noteikumus Eiropas Parlamenta un Padomes Regulā (ES) Nr.952/2013, ar ko izveido Savienības Muitas kodeksu (turpmāk - Regula Nr.2015/2447) lietotajai terminoloģijai saistībā ar EORI numura piešķiršanu, izmaiņu EORI ieraksta datos veikšanu un EORI numura un pagaidu numura struktūras izveidi. 

Muitas likuma 6.panta 1.punktā tiek izslēgts vārds “komersanta”, jo atbilstoši Komerclikuma 1. pantam termins “komersants” aptver ļoti konkrētu tiesību subjektu loku. Proti, gramatiski minētais deleģējums attiecināms tikai uz komersantiem. Tomēr Muitas likuma 6.panta 1.punktā ietvertā deleģējuma mērķis bija aptvert visus tiesību subjektus. Piemēram, atbilstoši regulas Nr.952/2013 5. panta 4. un 5. punktam ar terminu “uzņēmējs” tiek saprasta ikviena persona (fiziska persona, juridiska persona un pat jebkura personu apvienība, kam nav juridiskas personas statusa), kas veicot darījumdarbību, ir iesaistīta darbībās, uz kurām attiecas tiesību akti muitas jomā. Ņemot vērā minēto, ar likumprojektu tiek precizēts deleģējums. 2017.gada 3.janvārī Ministru kabinets pieņēma noteikumus Nr.18 “Noteikumi par reģistrāciju un identifikāciju muitas jomā” (turpmāk – MK noteikumi Nr.18), kuru nosaukums vairs nesatur terminu “komersants”, jo tas neatbilst noteikumos iekļauto normu saturam un ir maldinošs.

Muitas likuma 6.panta 1.punktā vārds “EORI” tiek aizstāts ar vārdiem “EORI numurs”, jo “EORI” ir sistēmas apzīmējums (Economic Operators Registration un Identification), savukārt Muitas likuma 6.panta 1.punkta norma attiecas uz EORI numura piešķiršanas kārtību, tāpēc nepieciešami redakcionāli precizējumi atbilstoši regulas Nr.2015/2446 1.panta 18.punktā lietotajai terminoloģijai.
Šobrīd Muitas likuma 6.panta 1.punkts nosaka, ka Ministru kabinets, cita starpā nosaka arī komersanta reģistrācijas un identifikācijas numura  (EORI) un pagaidu numura datu labošanas kārtību, tomēr minētais attiecināms tikai uz EORI ieraksta datu labošanu, līdz ar to minētā norma redakcionāli jāprecizē. EORI ieraksta datus reglamentē regulas Nr.2015/2446 3.pants, savukārt izmaiņas EORI ieraksta datos veic saskaņā ar regulas Nr.2015/2447 7.panta 1.punkta otro daļu. Saskaņā ar regulas Nr.2015/2446 3.pantu, personas reģistrēšanas brīdī muitas dienesti vāc un glabā tādus datus par minēto personu, kas izklāstīti 12-01.pielikumā. Minētie dati ir EORI ieraksts.
Attiecībā uz numura struktūru, lai nerastos pārpratumi, nepieciešams precizēt, ka minētais attiecas gan uz EORI numura, gan uz pagaidu numura struktūras veidošanu, līdz ar to Muitas likuma 6.panta 1.punktā nosakāms, ka Ministru kabinets cita starpā nosaka kārtību, kādā veido EORI numura un pagaidu numura struktūru. Šobrīd ir paredzēts, ka Ministru kabinets nosaka tikai pagaidu numura struktūru.
Šobrīd reģistrācijas un identifikācijas numura (EORI numura) un pagaidu numura piešķiršanas kārtību, izmaiņu EORI ieraksta datos veikšanas kārtību, kā arī kārtību, kādā veido EORI numura un pagaidu numura struktūru nosaka MK noteikumi Nr.18. 
Sākot ar 2009.gada 1.jūliju, komersantiem, kuri savas saimnieciskās darbības veikšanas laikā bija iesaistīti darbībās, kuras reglamentē muitas tiesību akti, bija nepieciešams EORI numurs. EORI numurs (Economic Operators Registration and Identification number) - ir Eiropas Savienībā (turpmāk – ES) muitas teritorijā unikāls identifikācijas numurs, ko muitas iestādes piešķir uzņēmējam vai citai personai, lai to reģistrētu muitas vajadzībām. Šāds identifikācijas numurs ir nepieciešams, lai piemērotu muitas procedūras (piemēram, importējot, eksportējot vai pārvietojot preces tranzīta procedūrā), pieprasītu tiesību aktos muitas jomā paredzētas atļaujas (t.sk. muitas vienkāršojumiem). Katrai personai piešķir tikai vienu EORI numuru. Konkrētajai personai piešķirto EORI numuru izmanto visās ES dalībvalstīs, neatkarīgi no tā, kurā dalībvalstī veikta EORI numura reģistrācija.  

2. Ņemot vērā Ministru kabineta 2017.gada 3.janvāra sēdes protokola Nr.1 39.§ 2.punktu, kurā dots uzdevums Finanšu ministrijai redakcionāli precizēt Muitas likuma 6.panta 12.punktu, ar likumprojekta 1.pantu tiek redakcionāli precizēts Muitas likuma 6.panta 12.punktā dotais pilnvarojumus Ministru kabinetam noteikt preču uzskaites kārtību brīvajā zonā. Šobrīd minētais deleģējums paredz Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā persona, kuras darbībā ietilpst brīvajā zonā esošo preču uzglabāšana, apstrāde, pārstrāde, pārdošana vai pirkšana, veic preču krājumu uzskaiti.
Jaunajos ES normatīvajos aktos muitas jomā vairs netiek lietots termins “preču krājumu uzskaite”, tā vietā lietojot “preču uzskaite”, līdz ar to no deleģējuma tiek izslēgts vārds “krājumu”. 
Savukārt, regulas Nr.952/2013 247.pants nosaka, ka ārpussavienības preces, kamēr tās ir brīvajā zonā, var laist brīvā apgrozībā vai tām piemērot ievešanas pārstrādei, pagaidu ievešanas vai galapatēriņa procedūru saskaņā ar minētajām procedūrām paredzētajiem nosacījumiem. Šādos gadījumos preces neuzskata par tādām, kam piemērota brīvās zonas procedūra. Līdz ar to no deleģējuma tiek izslēgts vārds “pārstrāde”, jo ārpussavienības precēm,  kamēr tās ir brīvajā zonā, var piemērot ievešanas pārstrādei procedūru, neuzskatot, ka šādām precēm tiek piemērota brīvās zonas procedūra, attiecīgi šādas preces nav nepieciešams uzskaitīt brīvās zonas procedūras ietvarā.
3. Ņemot vērā Ministru kabineta 2017.gada 3.janvāra sēdes protokola Nr.1 43.§ 4.punktu, ar likumprojekta 1.pantu tiek papildināts Muitas likuma 6.pants ar 19.punktu, paredzot  Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā aizpilda un iesniedz akcīzes preču pārvietošanas paziņojumu par atsevišķām akcīzes precēm, kuras fiziskā persona pārvieto personīgajā bagāžā, kas par tādu uzskatāma regulas Nr.1186/2009 41.panta izpratnē, kā arī par komerciālajā mehāniskajā transportlīdzeklī esošās degvielas apjomu, kas nepieciešams transportlīdzekļa darbības nodrošināšanai.
Šobrīd minētais deleģējums ir noteikts Muitas likuma 14.panta otrās daļas 1.punktā un paredz Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā muitas amatpersona vai Valsts robežsardzes amatpersona kontrolē atsevišķas akcīzes preces, kuras fiziskā persona pārvieto personīgajā bagāžā, kas par tādu uzskatāma regulas Nr.1186/2009 41.panta izpratnē, un komerciālajā mehāniskajā transportlīdzeklī esošās degvielas apjomu, kas nepieciešams transportlīdzekļa darbības nodrošināšanai.
Ņemot vērā, ka Ministru kabineta 2017.gada 3.janvāra noteikumi Nr.21 “Kārtība, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā kontrolē atsevišķas akcīzes preces un komerciālajā mehāniskajā transportlīdzeklī esošās degvielas apjomu, kas nepieciešams transportlīdzekļa darbības nodrošināšanai” (turpmāk – MK noteikumi Nr.21), kas izdoti uz Muitas likuma 14.panta (Muitas kontrole) otrās daļas 1.punkta dotā deleģējuma pamata pēc būtības neregulē normas, kas skar muitas kontroles jautājumus, bet nosaka kārtību, kādā aizpilda un iesniedz akcīzes preču pārvietošanas paziņojumu par atsevišķām akcīzes precēm, tie nav jāizdod uz tāda deleģējuma pamata, kas saistīts ar muitas kontroles jautājumiem. Līdz ar to deleģējums Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā aizpilda un iesniedz akcīzes preču pārvietošanas paziņojumu par atsevišķām akcīzes precēm, kuras fiziskā persona pārvieto personīgajā bagāžā, kas par tādu uzskatāma regulas Nr.1186/2009 41.panta izpratnē, kā arī par komerciālajā mehāniskajā transportlīdzeklī esošās degvielas apjomu, kas nepieciešams transportlīdzekļa darbības nodrošināšanai tiek iekļauts Muitas likuma 6.pantā pie vispārējiem deleģējumiem, attiecīgi izslēdzot Muitas likuma 14.panta (Muitas kontrole) otrās daļas 1.punktu, kas paredz Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā muitas amatpersona vai Valsts robežsardzes amatpersona kontrolē atsevišķas akcīzes preces, kuras fiziskā persona pārvieto personīgajā bagāžā, kas par tādu uzskatāma regulas Nr.1186/2009 41.panta izpratnē, un komerciālajā mehāniskajā transportlīdzeklī esošās degvielas apjomu, kas nepieciešams transportlīdzekļa darbības nodrošināšanai.
Attiecīgi Muitas likuma Pārejas noteikumi tiek papildināti ar jaunu 8.punktu, nosakot, ka līdz attiecīgo Ministru kabineta noteikumu spēkā stāšanās dienai, bet ne ilgāk kā līdz 2019.gada 30.jūnijam ir spēkā MK noteikumi Nr. 21. 
4. Ņemot vērā Ministru kabineta 2017.gada 8.augusta sēdes protokola Nr.38 63.§ 3.punktā doto uzdevumu, ar likumprojekta 2.pantu tiek papildināta Muitas likuma 14.panta otrā daļa ar deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā nosaka izdevumu apmēru, kas rodas VID par izlaišanai apturētu vai aizturēto preču glabāšanu un iznīcināšanu. Šobrīd Muitas likuma 14.panta otrā daļa deleģē Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā īsteno muitas kontroles pasākumus intelektuālā īpašuma tiesību aizsardzībai, kā arī lēmuma, ar kuru tiek apstiprināts lūgums muitas iestādei rīkoties attiecībā uz precēm, par kurām ir aizdomas, ka ar tām tiek pārkāptas intelektuālā īpašuma tiesības, saņēmēja pienākumus muitas kontroles pasākumu īstenošanas procesā. 
Likumprojekta 4.pantā minētā kārtība, kādā nosaka izdevumu apmēru, kas rodas VID par izlaišanai apturētu vai aizturēto preču glabāšanu un iznīcināšanu šobrīd jau iestrādāta Ministru kabineta 2017.gada 8.augusta noteikumos Nr.468 “Noteikumi pat atsevišķiem muitas kontroles veidiem” (turpmāk – MK noteikumi Nr.468), kuros iekļauts jauns regulējums attiecībā uz preču, kas pārkāpj intelektuālā īpašuma tiesības, uzglabāšanas un iznīcināšanas izmaksām. Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 12.jūnija regulas (ES) Nr.608/2013 par muitas darbu intelektuālā īpašuma tiesību īstenošanā un ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr.1382/2003 (turpmāk - regula Nr.608/2013) 29. panta pirmā daļa cita starpā paredz, ka lēmuma saņēmējs sedz izmaksas, kas muitas dienestiem vai citām pusēm, kuras rīkojas muitas dienestu vārdā, ir radušās, sākot ar preču aizturēšanas vai to izlaišanas apturēšanas brīdi, tostarp ar to uzglabāšanu un rīcību ar tām [..]. Regulas Nr.608/2013 izpratnē lēmuma saņēmējs ir tāda lēmuma saņēmējs, ar kuru tiek apstiprināts kompetentajai muitas nodaļai iesniegts lūgums muitas dienestiem rīkoties gadījumos attiecībā uz precēm, par kurām ir aizdomas, ka ar tām tiek pārkāptas intelektuālā īpašuma tiesības.
Likumprojekta 4.pantā un attiecīgi MK noteikumos Nr.468 paredzēta kārtība, kādā tiek aprēķināti izdevumi, kas radušies VID saistībā ar preču, kas pārkāpj intelektuālā īpašuma tiesības, glabāšanu vai iznīcināšanu un kārtība, kādā minētos izdevumus piedzen no lēmuma saņēmēja piespiedu kārtā gadījumā, ja lēmuma saņēmējs nav savlaicīgi veicis Valsts ieņēmuma dienesta norādīto izdevumu apmaksu. Atsevišķi noteikta kārtība, kādā lēmuma saņēmējs sedz  izdevumus par tādu preču uzglabāšanu un iznīcināšanu, kuras konfiscētas ar lēmumu administratīva pārkāpuma lietā. Savukārt glabāšanas izdevumus par administratīvā pārkāpuma lietā izņemtās mantas glabāšanu līdz brīdim, kad kļūst izpildāms lēmums administratīvā pārkāpuma lietā nosaka Ministru kabineta 2010.gada 7.decembra noteikumi Nr.1098 “Noteikumi par rīcību ar administratīvo pārkāpumu lietās izņemto mantu un dokumentiem”. Lēmuma saņēmējs sedz gan glabāšanas izdevumus, no brīža, kad kļuvis izpildāms lēmums administratīvā pārkāpuma lietā līdz šo preču iznīcināšanai, gan iznīcināšanas izdevumus.
5. Ar likumprojekta 3.pantu:

5.1. tiek veikts redakcionāls precizējums Muitas likuma 22.panta pirmajā daļā, precizējot 1975.gada 14.novembra Muitas konvencijas par starptautiskajiem preču pārvadājumiem, kuros izmanto TIR karneti (turpmāk – TIR konvencija) nosaukumu, papildinot to ar vārdu “Muitas”, jo gan angļu valodā, gan arī krievu valodas tulkojumā konvencijas nosaukumā minēts, ka tā ir Muitas konvencija. Minētais precizējums tiek veikts arī Muitas likuma 28.panta pirmajā daļā (ar likumprojekta 5.pantu). Tāpat TIR konvencijas nosaukums tiek precizēts atbilstoši Latvijas Vēstneša 2012. gada 5. oktobra laidienā Nr. 158 (4761) publicētajam TIR konvencijas nosaukumam.
5.2. tiek novērstas nacionālo tiesību aktu nepilnības, ieviešot TIR konvencijas normas Muitas likuma 22.panta (Garantijas asociācija) (1)1 punktā, nosakot, ka saskaņā ar 1975. gada 14. novembra Muitas konvencijas par starptautiskajiem preču pārvadājumiem, izmantojot TIR karneti (TIR konvencija) 9.pielikuma I daļas 1.punkta “d” apakšpunktu Latvijas Republikā  kompetentā iestāde ir Valsts ieņēmumu dienests. 

Starptautiskās tranzīta sistēmas – TIR procedūra – piemērošanas normatīvais regulējums ir noteikts TIR konvencijā. Atsevišķus TIR procedūras piemērošanas jautājumus regulē ES muitas jomas tiesību akti vai tie atstāti dalībvalstu kompetencē.

Muitas likuma 22.pants nosaka, ka saskaņā ar TIR konvencijas 1.panta q) punktu, kā arī 6.panta un 9.pielikuma I.daļas noteikumiem par garantijas asociāciju Latvijas Republikā tiek atzīta “Latvijas auto”. TIR konvencijas  6.panta pirmais punkts nosaka, ka katra līgumslēdzējpuse, ievērojot 9.pielikuma I daļā noteiktos minimālos nosacījumus un prasības, var atļaut apvienībām (Latvijas Republikā šobrīd tā ir “Latvijas Auto”) izdot TIR karnetes, vai nu tieši, vai ar atbilstošu apvienību starpniecību, un būt galvotājām (turpmāk – garantijas asociācija). Garantijas asociācija TIR konvencijas izpratnē ir apvienība, kurai līgumslēdzējas puses muitas dienesti atļāvuši galvot par personām, kas izmanto TIR karnetes. Kopš 1992.gada “Latvijas Auto” ir Starptautiskās Autotransporta Savienības (IRU) biedrs. 
Saskaņā ar TIR konvencijas 9.pielikuma I.daļas noteikumiem “Latvijas Auto” ir atbildīga par starptautiskās garantiju ķēdes (viens no TIR tranzīta sistēmas pīlāriem) efektīvu funkcionēšanu Latvijas Republikā. 
Saskaņā ar TIR konvencijas 9.pielikuma I.daļas 1.punkta d) apakšpunktu konvencijas dalībvalsts kompetentai institūcijai un nacionālajai garantijas asociācijai jānoslēdz rakstiska vienošanās, kurā garantijas asociācija uzņemas TIR konvencijā garantijas asociācijai noteiktās saistības (t.sk.TIR karnešu garantijas saistības). 
Jautājums par kompetentās institūcijas noteikšanu ir katras TIR konvencijas dalībvalsts kompetencē. 

TIR procedūras piemērošanas īstenošanai Latvijas Republikā  vienošanās starp VID un “Latvijas auto” ir noslēgta, tomēr sakarā ar to, ka šobrīd spēkā esošie nacionālie tiesību akti nenosaka minēto kompetento iestādi, lai pilnveidotu nacionālo normatīvo regulējumu, likumprojektā jānosaka, ka saskaņā ar TIR konvencijas 9.pielikuma I daļas 1.punkta “d” apakšpunktu Latvijas Republikā kompetentā iestāde ir Valsts ieņēmumu dienests.
5.3. Muitas likuma 22.pantā tiek iekļauts jauns deleģējums Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā VID un “Latvijas auto” veic TIR konvencijas 12.pantā un 13.pantā noteikto transportlīdzekļu un konteineru atestāciju kravas pārvadāšanai ar muitas plombām, transportlīdzekļa atestācijas sertifikāta apstiprināšanu un transportlīdzekļa atestācijas sertifikāta derīguma termiņa pagarināšanu. 
Saskaņā ar TIR konvenciju TIR procedūru ir atļauts attiecināt tikai uz precēm, kuras pārvieto atbilstoši atestētos transportlīdzekļos. TIR konvencijā tiek noteikti transportlīdzekļu konstrukcijas tehniskie nosacījumi, kā arī atestācijas procedūras vispārīgie noteikumi. Atsevišķie atestācijas procedūras realizācijas jautājumi atstāti dalībvalstu kompetencē. Atbilstoši minētajam, likumprojektā iekļauts deleģējums Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā VID un “Latvijas auto” veic TIR konvencijas 12.pantā un 13.pantā noteikto transportlīdzekļu (t.sk. konteineru) atestāciju kravas pārvadāšanai ar muitas plombām, transportlīdzekļa atestācijas sertifikāta apstiprināšanu un transportlīdzekļa atestācijas sertifikāta derīguma termiņa pagarināšanu (nacionālajā kompetencē esošie jautājumi).
6. Ar likumprojekta 4.pantu tiek precizēts Muitas likuma 25.panta otrās daļas 1.punktā dotais deleģējums Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā izsniedz, groza, aptur, atjauno un anulē šā panta pirmajā daļā minētās atļaujas, sertifikātus, statusus, pilnvaras un apstiprinājumus, papildinot to arī ar minēto atļauju, sertifikātu, statusu, pilnvaru un apstiprinājumu atcelšanas kārtību. 

Saskaņā ar regulas Nr.952/2013 27.pantā un 28.pantā noteikto, ir precīzi nodalīti gadījumi, kādos lēmumus par atļauju, sertifikātu, statusu, pilnvaru un apstiprinājumu piešķiršanu anulē un kādos gadījumos šādus lēmumus atceļ, tāpat, ir arī dažādas sekas lēmumu atcelšanai un anulēšanai. 
Šobrīd Muitas likuma 25.panta otrās daļas 1.punktā dotais deleģējums cita starpā paredz kārtību tikai minēto lēmumu anulēšanai, līdz ar to arī uz Muitas likuma 25.panta otrās daļas 1.punktā dotā deleģējuma pamata izdotajos Ministru kabineta 2017.gada 22.augusta noteikumos Nr.499 “Muitas atļauju noteikumi”(turpmāk – MK noteikumi Nr.499) ir paredzēta tikai lēmumu par atļauju, sertifikātu, statusu, pilnvaru un apstiprinājumu piešķiršanu anulēšana nevis atcelšana, kaut gan minēto lēmumu anulēšana, atbilstoši regulas Nr.952/2013 noteiktajam, ir paredzēta tikai atsevišķos gadījumos, kad lēmums pieņemts, pamatojoties uz nepatiesu vai nepilnīgu informāciju un persona zināja, ka ir iesniegusi nepatiesu informāciju lēmuma pieņemšanai. Šobrīd  praksē MK noteikumos Nr.499 minētie lēmumi būtu atceļami nevis anulējami, savukārt pašreizējais Muitas likuma 25.panta otrās daļas 1.punktā dotais deleģējums  šādu kārtību neparedz. Tas pats attiecas arī uz Ministru kabineta 22.augusta noteikumos Nr.500 “Muitas noliktavu, pagaidu uzglabāšanas un brīvo zonu noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr.500) noteikto kārtību, kādā pieņem lēmumu anulēt muitas noliktavas atļauju vai pagaidu uzglabāšanas vietas atļauju. Praksē tiek pieņemti lēmumi par minēto atļauju atcelšanu.
Tāpat, ar likumprojekta 4.pantu atbilstoši Ministru kabineta 2017.gada 22.augusta sēdes protokola Nr.40 18.§ 2.punktā noteiktajam tiek redakcionāli precizēts Muitas likuma 25.panta otrās daļas 4.punkts, kurš šobrīd paredz Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā pieņem kopsavilkuma deklarāciju par pagaidu uzglabāšanu, kā arī pagaidu uzglabāšanā esošo preču uzskaites kārtību un kārtību, kādā pagaidu uzglabāšanā  esošās preces pārvieto starp dažādām pagaidu uzglabāšanas vietām. 

Ņemot vērā, ka regulas Nr.952/2013 145.panta pirmā daļa nosaka, ka ārpussavienības preces, ko uzrāda muitai, ietver pagaidu uzglabāšanas deklarācijā (..), ir jāprecizē Muitas likuma 25.panta otrās daļas 4.punkts, vārdus “kopsavilkuma deklarācija” aizstājot ar vārdiem “pagaidu uzglabāšanas deklarācija”. 
Ņemot vērā, ka MK noteikumi Nr.500 (konkrēti - to 5.nodaļa) reglamentē pagaidu uzglabāšanas deklarācijas iesniegšanas kārtību, nevis tās pieņemšanu, nepieciešams redakcionāli precizēt Muitas likuma 25.panta otrās daļas 4.punktu, vārdu “pieņem” aizstājot ar “iesniedz”.
7. Ar likumprojekta 5.pantu tiek veikts redakcionāls precizējums Muitas likuma 28.panta pirmajā daļā, precizējot TIR konvencijas nosaukumu. Minētais precizējums tiek veikts arī Muitas likuma 22.panta pirmajā daļā (ar likumprojekta 5.pantu).
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	1. Likumprojekta 1.pants 
Uz Muitas likuma 6.panta pirmajā punktā dotā deleģējuma pamata izdoto Ministru kabineta noteikumu mērķgrupa ir personas (gan Latvijas Republikā reģistrētas, gan arī  ārpus ES reģistrētas), kuras veic preču muitošanu, muitas atļauju pieteikšanu un saņemšanu, kā arī citas ar muitas jomu saistības darbības, ko reglamentē tiesību akti muitas jomā. 
Uz Muitas likuma 6.panta divpadsmitā punktā dotā deleģējuma pamata izdoto Ministru kabineta noteikumu mērķgrupa ir personas, kuras brīvajā zonā veic preču uzglabāšanu, apstrādi, pārdošanu vai pirkšanu.
Uz Muitas likuma 6.panta deviņpadsmitā punktā dotā deleģējuma pamata izdoto Ministru kabineta noteikumu mērķgrupa būs fiziskas personas (tajā skaitā komerciāla mehāniska transportlīdzekļa vadītāji), kuras ieceļo Latvijas Republikas autoceļa robežšķērsošanas vietā no trešajām valstīm vai regulāri izceļo uz trešajām valstīm.

2. Likumprojekta 2.pants 
Uz Muitas likuma 14.panta otrās daļas otrā punktā dotā deleģējuma pamata izdoto Ministru kabineta noteikumu mērķgrupa ir personas un vienības, kurām atbilstoši Regulas Nr.608/2013 3.pantam ir tiesības iesniegt pieprasījumus muitas iestādēm rīkoties attiecībā uz precēm, par kurām ir aizdomas, ka ar tām tiek pārkāptas intelektuālā īpašuma tiesības, kā arī personas, kas veic darbības ar precēm, kas pakļautas  muitošanas procesam un varētu pārkāpt intelektuālā īpašuma tiesības.

3. Likumprojekta 3.pants
Uz Muitas likuma 22.panta ceturtajā daļā  dotā deleģējuma pamata izdoto Ministru kabineta noteikumu mērķgrupa būs TIR karnetes turētāji (“Latvijas auto” dalībnieki).
4. Likumprojekta 4.pants 
Uz Muitas likuma 25.panta otrās daļas pirmajā punktā dotā deleģējuma pamata izdoto Ministru kabineta noteikumu mērķgrupa ir personas, kas saņēmušas vai saņems normatīvajos aktos muitas jomā noteiktās muitošanas darbību veikšanai nepieciešamās atļaujas, sertifikātus, pilnvaras, apstiprinājumus un piešķir attiecīgus statusus.
Uz Muitas likuma 25.panta otrās daļas ceturtajā punktā dotā deleģējuma pamata izdoto Ministru kabineta noteikumu mērķgrupa ir personas, kas saņēmušas vai saņems atļauju pagaidu uzglabāšanas vietas darbībai un iesniegs pagaidu uzglabāšanas deklarāciju.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.


	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Monetārs izmaksu novērtējums netika veikts.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Likumprojekta 1.pantā, 2.pantā, kā arī 4.panta otrajā daļā ietvertie atsevišķi precizējumi ir redakcionāli un neietekmē tiesību aktu normas pēc būtības. 
Apstiprinot Ministru kabinetā MK noteikumus Nr.18, MK noteikumus Nr.468 un MK noteikumus Nr.500, ar attiecīgajiem protokollēmumiem tika dots uzdevums Finanšu ministrijai atbilstoši precizēt Muitas likuma normas.
Ņemot vērā, ka likumprojekta 1.panta piektā daļa paredz papildināt Muitas likuma 6.pantu ar jaunu 19.punktu, vienlaikus šo deleģējumu izslēdzot no Muitas likuma 14.panta otrās daļas 1.punkta, ar likumprojekta stāšanos spēkā spēku zaudēs Ministru kabineta 2017.gada 3.janvāra noteikumi Nr.21 “Kārtība, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā kontrolē atsevišķas akcīzes preces un komerciālajā mehāniskajā transportlīdzeklī esošās degvielas apjomu, kas nepieciešams transportlīdzekļa darbības nodrošināšanai”. To vietā uz Muitas likuma 6.panta 19.punktā dotā deleģējuma pamata tiks izdoti jauni Ministru kabineta noteikumi, kuros tiks noteikta nevis atsevišķu akcīzes preču un komerciālajā mehāniskajā transportlīdzeklī esošās degvielas apjoma  kontroles kārtība, bet kārtība, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā aizpilda un iesniedz akcīzes preču pārvietošanas paziņojumu par atsevišķām akcīzes precēm, kā arī par komerciālajā mehāniskajā transportlīdzeklī esošās degvielas apjomu, kas nepieciešams transportlīdzekļa darbības nodrošināšanai.
Ņemot vērā, kā likumprojekta 3.panta trešā daļa paredz papildināt Muitas likuma 22.pantu ar jaunu deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā VID un “Latvijas auto” veic TIR konvencijas 12.pantā un 13.pantā noteikto transportlīdzekļu un konteineru atestāciju kravas pārvadāšanai ar muitas plombām, transportlīdzekļa atestācijas sertifikāta apstiprināšanu un transportlīdzekļa atestācijas sertifikāta derīguma termiņa pagarināšanu, ar likumprojekta stāšanos būs jāveic atbilstoši grozījumi Ministru kabineta 2017.gada 25.jūlija noteikumos Nr.426 “Muitas procedūras – tranzīts – piemērošanas noteikumi”. 
Ņemot vērā, kā likumprojekta 4.panta pirmā daļa paredz papildināt Muitas likuma 25.panta otrās daļās 1.punktu ar deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā Muitas likuma 25.panta pirmajā daļā minētās atļaujas, sertifikātus, statusus, pilnvaras un apstiprinājumus atceļ, ar likumprojekta stāšanos būs jāveic atbilstoši grozījumi MK noteikumos Nr.499 un MK noteikumos Nr.500. 
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	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	- regula Nr.952/2013;

- regula Nr.2015/2446;

- regula Nr.2015/2447;

- regula Nr.608/2013;
- regula Nr.1186/2009.

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	TIR konvencija.

	3.
	Cita informācija
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	1.tabula

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	- regula Nr.952/2013;

- regula Nr.2015/2446;

- regula Nr.2015/2447;

- regula Nr.608/2013;
- regula Nr.1186/2009.

	A
	B
	C
	D

	Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību, vai tiesību akts, kur attiecīgā ES tiesību akta vienība pārņemta vai ieviesta
	Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā
	Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības.

Ja projekts satur stingrākas prasības nekā attiecīgais ES tiesību akts, norāda pamatojumu un samērīgumu.

Norāda iespējamās alternatīvas (t.sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) – kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos

	Regulas Nr.2015/2446 1.panta 18.punkts;

Regulas Nr.2015/2447 7.panta 1.punkta otrā daļa. 
	Likumprojekta 1.pants.
	Tiek ieviests pilnībā.
	Nacionālais tiesību akts neparedz stingrākas prasības.
Nacionālais tiesību akts precizē Muitas likuma 6.panta 1.punktā lietoto terminoloģiju atbilstoši Regulā Nr.2015/2446 un Regulā Nr.2015/2447 lietotajai terminoloģijai.

	Regulas Nr.952/2013 247.pants.
	Likumprojekta 1.pants.
	Tiek ieviests pilnībā.
	Nacionālais tiesību akts neparedz stingrākas prasības.
Nacionālais tiesību akts precizē Muitas likuma 6.panta 12.punktā lietoto terminoloģiju atbilstoši Regulā Nr.952/2013 lietotajai terminoloģijai.

	Regulas Nr.1186/2009 41.pants.
	Likumprojekta 1.pants.
	Tiek ieviests pilnībā.
	Nacionālais tiesību akts neparedz stingrākas prasības.

	Regulas Nr.608/2013 29.panta 1.punkts.
	Likumprojekta 2.pants.
	Tiek ieviests pilnībā.
	Nacionālais tiesību akts neparedz stingrākas prasības.

	Regulas Nr.952/2013 27.pants, 28.pants, 145.panta 1.punkts.
	Likumprojekta 4.pants.
	Tiek ieviests pilnībā.
	Nacionālais tiesību akts neparedz stingrākas prasības.
Nacionālais tiesību akts precizē Muitas likuma 25.panta otrās daļas 4.punktā lietoto terminoloģiju atbilstoši Regulā Nr.952/2013 lietotajai terminoloģijai.

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?

Kādēļ?
	Projekts šo jomu neskar.

	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	Projekts šo jomu neskar.
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	Nav.

	2.tabula

Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.

Pasākumi šo saistību izpildei

	Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
	TIR konvencija.

	A
	B
	C

	Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta.

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei
	Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai norāda dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde
	Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

	TIR konvencijas 12.pants; 13.pants.
TIR konvencijas 9.pielikuma I.daļas 1.punkta d)apakšpunkts.
	Likumprojekta 3.pants.
	Tiesību normas prasības izpildītas pilnībā.

	Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
	Projekts šo jomu neskar.
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Sabiedrības līdzdalība ir nodrošināta, publicējot uzziņu par  likumprojekta izstrādes uzsākšanu 2017.gada 16.martā Finanšu ministrijas tīmekļvietnē sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Likumprojekts izskatīts Konsultatīvajā padomē muitas politikas jomā.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Konsultatīvās padomes muitas politikas jomā locekļi kopumā atbalsta likumprojektu piedāvātajā redakcijā.

	4.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Likumprojekta izpildi nodrošinās VID, Valsts robežsardze (likumprojekta 1.panta piektā daļa), kā arī “Latvijas auto” (likumprojekta 3.pants) savu funkciju ietvaros.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Ņemot vērā likumprojekta 1.panta pirktajā daļā noteikto, VID un Valsts robežsardzei jāveic akcīzes preču pārvietošanas paziņojumu administrēšana, t.i., komerciāla transportlīdzekļa vadītājam, kurš ierodas Latvijas Republikas autoceļu robežšķērsošanas vietā, tiek izsniegts aizpildīšanai akcīzes preču pārvietošanas paziņojums, no kura, pēc to aizpildīšanas, VID un Valsts robežsardzes amatpersonām informācija jāievada informatīvajā sistēmā. Informācija tiek izmantota nodokļu kontroles pasākumu veikšanai iekšzemē un muitas kontroles pasākumu veikšanā transportlīdzeklim izbraucot no Latvijas Republikas uz Krievijas Federāciju vai Baltkrievijas Republiku. Šobrīd minētās darbības jau tiek veiktas, ņemot vērā MK noteikumos Nr.21 noteikto kārtību, līdz ar to VID un Valsts robežsardzes darbībās vai pienākumos nekādu izmaiņu nebūs.
Likumprojekta 3.pants neietekmēs “Latvijas auto” veicamas funkcijas un nenosaka papildu pienākumus vai saistības. 
Jaunas institūcijas netiks izveidotas, kā arī netiks reorganizētas esošās institūcijas.
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