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Likumprojekts

Grozījumi Muitas likumā
Izdarīt Muitas likumā (Latvijas Vēstnesis, 2016, 119., 241. nr.) šādus grozījumus:

1.  6. pantā:
izslēgt 1. punktā vārdu "komersanta";

aizstāt 1. punktā vārdu "(EORI)" ar vārdiem "(EORI numura)";

aizstāt 1. punktā vārdus "un datu labošanas kārtību, kā arī numura struktūru" ar vārdiem "kārtību, kā arī kārtību, kādā veido EORI numura un pagaidu numura struktūru";

izslēgt 12. punktā vārdu "pārstrāde" un vārdu "krājumu"; 
papildināt pantu ar 19. punktu šādā redakcijā: 

"19) kārtību, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā aizpilda un iesniedz akcīzes preču pārvietošanas paziņojumu par atsevišķām akcīzes precēm, kuras fiziskā persona pārvieto personīgajā bagāžā, kas par tādu uzskatāma Padomes 2009. gada 16. novembra regulas (EK) Nr. 1186/2009, ar kuru izveido Kopienas sistēmu atbrīvojumiem no muitas nodokļiem, 41. panta izpratnē, kā arī par komerciālajā mehāniskajā transportlīdzeklī esošās degvielas apjomu, kas nepieciešams transportlīdzekļa darbības nodrošināšanai."
2.  14. pantā:

izslēgt otrās daļas 1. punktu;
papildināt otrās daļas 2. punktu pēc vārdiem "īstenošanas procesā" ar vārdiem "un kārtību, kādā sedz izdevumus par izlaišanai apturēto vai aizturēto preču glabāšanu un iznīcināšanu, un nosaka šo izdevumu apmēru".

3.  22. pantā:

aizstāt pirmajā daļā vārdus un skaitli "Konvencijas par starptautiskajiem preču pārvadājumiem, kuros izmanto TIR karneti (1975. gada TIR konvencija)" ar vārdiem "Muitas konvencijas par starptautiskajiem preču pārvadājumiem, izmantojot TIR karneti (TIR konvencija)";

papildināt pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

"(1)1 Saskaņā ar 1975. gada 14. novembra Muitas konvencijas par starptautiskajiem preču pārvadājumiem, izmantojot TIR karneti (TIR konvencija), 9. pielikuma I daļas 1. punkta "d" apakšpunktu Latvijas Republikā kompetentā iestāde ir Valsts ieņēmumu dienests.";
papildināt pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:

"(4) Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā Valsts ieņēmumu dienests un biedrība "Autopārvadātāju asociācija "Latvijas auto"" veic 1975. gada 14. novembra Muitas konvencijas par starptautiskajiem preču pārvadājumiem, izmantojot TIR karneti (TIR konvencija), 12. un 13. pantā noteikto transportlīdzekļu un konteineru atestāciju kravas pārvadāšanai ar muitas plombām, transportlīdzekļa atestācijas sertifikāta apstiprināšanu un transportlīdzekļa atestācijas sertifikāta derīguma termiņa pagarināšanu."
4.  25. pantā:

aizstāt otrās daļas 1. punktā vārdus "atjauno un anulē" ar vārdiem "atjauno, anulē un atceļ";

aizstāt otrās daļas 4. punktā vārdus "kādā pieņem kopsavilkuma deklarāciju par pagaidu uzglabāšanu" ar vārdiem "kādā iesniedz pagaidu uzglabāšanas deklarāciju".
5. Aizstāt 28. panta pirmajā daļā vārdus un skaitli "Konvencijas par starptautis​kajiem preču pārvadājumiem, kuros izmanto TIR karneti (1975. gada TIR konvencija)" ar vārdiem "Muitas konvencijas par starptautiskajiem preču pārvadājumiem, izmantojot TIR karneti (TIR konvencija)".

6. Papildināt pārejas noteikumus ar 8. punktu šādā redakcijā: 

"8. Līdz šā likuma 6. panta 19. punktā minēto Ministru kabineta noteikumu spēkā stāšanās dienai, bet ne ilgāk kā līdz 2019. gada 30. jūnijam ir spēkā Ministru kabineta 2017. gada 3. janvāra noteikumi Nr. 21 "Kārtība, kādā uz autoceļa izveidotajā robežšķērsošanas vietā kontrolē atsevišķas akcīzes preces un komerciālajā mehāniskajā transportlīdzeklī esošās degvielas apjomu, kas nepieciešams transportlīdzekļa darbības nodrošināšanai"."
Finanšu ministre

Dana Reizniece-Ozola
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