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Informatīvais ziņojums

“Par 2018.gada 2.februārī neformālajā Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes (pētniecības) sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

2018.gada 2.februārī Sofijā (Bulgārijā) notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padomes sanāksme, kas tiks veltīta pētniecībai. Bulgārijas prezidentūras neformālās ES Konkurētspējas ministru padomes sanāksmē plānotas divas paralēlās sesijas par tematiem “Pētniecības un inovācijas nākotne Eiropā: inovāciju veicināšana” un „Pētniecības un inovācijas nākotne Eiropā: ieguldot cilvēkkapitālā”, kuru laikā tiks prezentētas minētās tematikas un dalībvalstu delegāciju vadītāji tiks aicināti apmainīties ar viedokļiem.

Latvija piedalīsies paralēlajā sesijā „Pētniecības un inovācijas nākotne Eiropā: ieguldot cilvēkkapitālā”. 

Pētniecības un inovācijas nākotnē Eiropā: ieguldot cilvēkkapitālā

ES konkurētspēja, ekonomiskā izaugsme un darbavietu radīšana ir cieši saistīta ar tās pētniecības un inovāciju kapacitāti. Taču, lai ES varētu palielināt ekonomiskos un sociālos ieguvumus no pētniecības un inovācijām (turpmāk – P&I),  tās rīcībā jābūt pietiekošam skaitam prasmīgu pētnieku. Ievērojot esošās demogrāfijas attīstības tendences un globālo talantu konkurenci, Eiropas izglītības un pētniecības sistēmai  jābūt spējīgai piesaistīt jaunus, talantīgus un motivētus cilvēkus arvien vairāk. Turklāt ir jāizstrādā  sistēma, kas atbilstoši atalgo jaunos talantus (zinātniekus) visos karjeras līmeņos. 

Pašreizējās izmaiņas P&I, kā arī ekonomikas un sabiedrības dinamika nozīmē, ka no zinātniekiem tiek prasīts vairāk. Bizness un iedzīvotāji sagaida no pētniecības taustāmus rezultātus, pārveidojot jaunās zināšanas inovācijās un ieviešot tirgū jaunus produktus, procesus un pakalpojumus. Pētniekiem ir minimālas uzņēmējdarbības prasmes, vai ir guvuši niecīgu pieredzi kreatīvā un uzņēmējdarbības vidē. Līdz ar to ir nepieciešams atraisīt zinātnes pasauli, dalīties ar pētniecības rezultātiem un datiem. Tai pašā laikā pārnacionāla, starpsektorāla un starpdisciplināra mobilitāte ir atzīta par vērtīgu ne tikai pētniekiem, bet visai pētniecības sistēmai. Tā sekmē plašāku, starpdisciplināru dalīšanos ar zināšanām.

Kopš 21.gadsimta sākuma Eiropas Pētniecības telpa (turpmāk - ERA) ir nodrošinājusi bagātu ietvaru pētniecības institūcijām un valsts institūcijām. Dažādi ES finanšu instrumenti apmācībām un mobilitātei ir pieejami programmas Apvārsnis 2020 ietvaros, kā Eiropas Pētniecības padomes granti, Marijas Sklodovska-Kirī aktivitātes un Eiropas Inovāciju un tehnoloģiju institūts. 

Nacionālā līmenī, pēdējais 2016.gada ERA progresa ziņojums rāda, ka salīdzinot ar 2014.gadu vairāk uzmanības tiek veltīts atklātām, pārredzamām un uz nopelniem balstītām darbā pieņemšanas procedūrām. Potenciālie pasākumi, lai turpmāk sekmētu pētnieku starptautisko mobilitāti, iekļauj vienlīdzīgu pieeju visiem (gan valsts, gan ārzemju) pētniekiem nacionālajām pētniecības programmām, un labāku pētniecības grantu pārnesamību. Papildus ir arī tādi pasākumi kā cilvēkresursu attīstības procedūru uzlabošana un pensiju tiesību nodošanas nosacījumu sakārtošana. 

Jāveido ciešāka sadarbība pētniecības un inovāciju politikām ar augstāko izglītību, lai abas jomas mijiedarbotos. Izveidojot veiksmīgas sadarbības attiecības un kopīgas apmācības un mentoringa (mentoring) iespējas akadēmiskā un ekonomiska sektora pārstāvjiem vai pētniekiem (talantiem) visos karjeras līmeņos, ir svarīgi nodrošināt efektīvu apmācības un pētniecības rezultātu izmantošanu, lai noteiktu ietekmi uz sabiedrību un iesaistītu iedzīvotājus zinātnes jomā. 


Lai to sasniegtu, ir nepieciešama P&I prasmju stratēģija, jo tā varētu fokusēties uz digitālajām prasmēm, atvērto zinātni (Open Science) un uzņēmējdarbību, tādejādi optimizējot ieguvumus no pētniecības sadarbības, sekmējot zinātnes pētnieku (talantu) apmācību, kas līdz ar to arī veicinātu ekonomisko izaugsmi. Tai pašā laikā lielāka politiskā uzmanība būtu jāpievērš zinātnieku un zinātnes datu pārvaldnieku, digitālo un atvērtās zinātnes (Open Science) un uzņēmējdarbības prasmju izkopšanai un caurskatāma atalgošanas mehānisma nodrošināšanai. 

Neformālās Padomes ministri tiek aicināti dalīties ar labākajām praksēm un iespējamiem kopējiem pasākumiem, lai turpmākajos gados nodrošinātu zinātnieku mobilitāti, atbilstoši apmācītus zinātniekus, kā arī to pietiekamu skaitu visā ES. 
Diskusiju jautājumi:

Bulgārijas prezidentūra neformālajā pētniecības ministru sanāksmē aicina ministrus izteikties par šādiem jautājumiem: 

1. Kā mēs varam īstenot daudz sistemātiskāku pieeju, lai nodrošinātu, ka zinātniekiem ir nepieciešamās prasmes, lai stiprinātu to saikni ar biznesu un industriju? 
2. Kā iespējamais Eiropas Profesionālais pētnieku karjeras attīstības ietvars (European Professional Researchers’ Career Development Framework) veicinātu pētnieku karjeras pievilcību un sasniegtu daudz optimālāku kvalificētu darbinieku apriti?
3. Kā mēs turpmāk varam veicināt karjeru attīstību un prasmju iegūšanu nākamajā Ietvara programmā un citās nākamās paaudzes finanšu instrumentos, kā Erasmus+ un strukturālie fondi? 
Situācija Latvijā 

Viens no Latvijas galvenajiem zinātnes politikas mērķiem ir attīstīt jauno zinātnieku prasmes un palielināt to zinātnisko kapacitāti, nodrošinot jauno zinātnieku karjeras uzsākšanas iespējas gan zinātniskajās institūcijās, gan pie komersantiem, tāpat arī cilvēkresursu atjaunotni
 un kvalificētu speciālistu skaita pieaugumu.

Dažādos pētījumos un diskusiju ciklos ir secināts, ka Latvijā notiek strauja zinātniskā personāla novecošanās, kā rezultātā finansējuma nepietiekamības apstākļos tiek prognozēts kvalificētu cilvēkresursu trūkums nākotnē, cilvēkresursu sadrumstalotība un pārmērīga savstarpēja konkurence. Šajā kontekstā galvenie Latvijas uzdevumi augstākajā izglītībā ir attīstīt nepieciešamo zināšanu bāzi, palielināt spēju radīt inovācijas, sagatavot tādu cilvēkkapitālu, kas ir iesakņots Latvijā
, taču ar plašu sadarbības tīklu visā pasaulē un spēj nodrošināt inovāciju radīšanu, kā arī efektīvi izmantot resursus starpdisciplināri un reģionālā mērogā.

Doktorantu kopējais skaits Latvijas augstskolās pēdējos piecos gados ir bijis stabils, no 2013./14. gada sāk parādīties neliela doktorantūrā studējošo skaita lejupslīdes tendence, savukārt 2015./16 gadā novērojams neliels uzņemto doktorantu skaita pieaugums, ar samazinājumu 2016./17 gadā (skat. 1.att.). Lielākais doktorantu skaits bija 2012./13. gadā (2519 studenti) un 2013./14. gadā (2404 studenti), savukārt 2017./18. gadā studējošo skaits samazinājās par 323 studentiem, salīdzinājumā ar 2012./13. gadu. 
1. att. Doktorantu skaits Latvijā (IZM dati – 2017/18 gada dati ir provizoriski)
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Lielā mērā doktorantu skaita pieaugumu ir stimulējušas ES struktūrfondu finansētās stipendijas programmā “Atbalsts doktora studiju īstenošanai” (2010.g.- 2015.g.), kas bija pieejamas doktorantiem un zinātniskā grāda pretendentiem. Kopumā piecu gadu laikā (2012./13.g. – 2016./17.g.) doktora grādu ir ieguvuši 1308 doktoranti.

Salīdzinot datus par jauno doktorantu absolventu skaitu vecumā no 25 līdz 34 gadiem Eiropas valstīs, Latvija uzrāda vājus rezultātus –  vidēji 0,46 doktorantūras absolventi uz 1000 iedzīvotājiem vecuma grupā no 25 – 34 gadiem 2015.gadā. Latvija atpaliek no vidējā ES28 rādītāja par vidēji 0,61 doktorantūras absolventiem uz 1000 iedzīvotājiem, tomēr daudz būtiskākas atšķirības ir salīdzinājumā ar Dānijas, Nīderlandes un Vācijas rādītājiem. Tikai dažām valstīm, piemēram, Kiprai, Maltai un Rumānijai šis rādītājs vidēji ir zemāks kā Latvijai.
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  2.att. Jauno doktorantūras absolventu skaits vecumā no 25 - 34 gadiem uz 1000 iedz. 2015.gadā (EK dati)
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Viens no nozīmīgākajiem atbalsta finanšu instrumentiem jaunajiem zinātniekiem  2014. – 2020.gada plānošanas periodā ir Eiropas Reģionālā attīstības fonda Pēcdoktorantūras pētniecības atbalsta programma, kas vērsta uz jauno zinātnieku (ieguvuši doktora grādu pēdējo 5 gadu laikā) pētniecības kapacitātes un karjeras attīstību. Periodā no 2017.gada līdz 2023.gadam jaunajiem zinātniekiem ir pieejami vairāk nekā 60 miljoni eiro.

 Programmas mērķis  ir attīstīt jauno zinātnieku prasmes un palielināt zinātnisko kapacitāti, nodrošināt jauno zinātnieku karjeras uzsākšanas iespējas un pētniecības kompetenču pilnveidi zinātniskajās institūcijās un pie komersantiem (plānots līdz 2023.gadam piesaistīt 384 jaunos pētniekus), un jaunu zināšanu radīšanu tautsaimniecības konkurētspējas uzlabošanai (plānots līdz 2023.gadam izstrādāt 114 jaunus produktus un tehnoloģijas, kas būtu komercializējami).

Latvijas vai ārvalstu jaunais zinātnieks, kurš doktora grādu ieguvis ne agrāk kā piecus gadus pirms pētniecības pieteikuma iesniegšanas termiņa, būs nodarbināts pilna laika pētniecībā maksimums trīs gadus. Atbalsts paredzēts pētījumiem Viedās specializācijas stratēģijas mērķu sasniegšanā, izaugsmes prioritāšu īstenošanā vai specializācijas jomu attīstībā.

Viena pētniecības pieteikuma maksimālais apmērs ir 133 806 eiro, paredzot atbalstu:

· fundamentālajiem vai rūpnieciskajiem pētījumiem;

· pēc-doktoranta kompetenču pilnveidei;

· starptautiskajai mobilitātei;

· tehnoloģiju pārnesei un tehnoloģiju tiesību aizsardzībai.

Pētniecības pieteikuma izmaksas pamatā ietver pēc-doktoranta algu līdz 2 731 eiro mēnesī (ieskaitot nodokļus), pētniecības, mācību un tīklošanās pasākumu izmaksas 800 eiro mēnesī, kā arī netiešās izmaksas administratīvajiem un infrastruktūras resursiem 5 % no pieteikuma kopējām izmaksām.

Pēc-doktorants pētniecības darbu varēs īstenot individuāli vai partnerībā ar ārvalstu vai Latvijas zinātnisko institūciju, augstskolu vai komersantu, kas nodrošinās pieeju zinātnes infrastruktūrai un atbalsta personālam.

Latvija no 2016.gada ir uzsākusi darbu pie doktorantūras studiju izglītības sistēmas uzlabošanas, īstenojot sadarbību ar Starptautisko Rekonstrukcijas un attīstības banku par augstākās izglītības pārvaldības uzlabošanu. Pētījuma ietvaros tiek izvērtēta doktorantūras īstenošana valsts augstskolās pētniecības un inovāciju cilvēkkapitāla atjaunotnei un nākotnes karjerai pielāgotu doktorantūras programmu īstenošana, doktorantūras procesa kvalitātes vadība, inovāciju prasmju attīstība atbilstoši Viedās specializācijas stratēģijas mērķiem un prioritātēm, inovācijas kompetences veidošanas metodes un novērtēšana doktorantūrā, industrijas iesaiste doktorantūras programmu izstrādē, doktorantūras studentu mobilitāte un tīklošanās un kopīgu doktorantūras programmu izveide. Tāpat tiks izvērtēta promocijas procesa (zinātniskās kvalifikācijas iegūšanas) procesa efektivitāte. Pētījums ļaus identificēt arī Latvijas doktorantūras un promocijas procesa vājās puses un izstrādāt atbilstošas investīciju programmas šo jomu pilnveidošanai.
Latvijas pozīcija 
1. Kā mēs varam īstenot daudz sistemātiskāku pieeju, lai nodrošinātu, ka zinātniekiem ir nepieciešamās prasmes, lai stiprinātu to saikni ar biznesu un industriju? 
Latvija uzskata, ka jauno zinātnieku galvenais izaicinājums ir veiksmīga iekļaušanās darba tirgū pēc doktorantūras un zinātniskā grāda iegūšanas. Kopumā Eiropā jaunie zinātnieki nav sagatavoti reālajam darba tirgum, jo lielākā daļa no viņiem nevarēs palikt akadēmiskajā vidē tās ierobežotās absorbcijas kapacitātes
 dēļ. Jaunajiem zinātniekiem pietrūkst vispārīgās prasmes (“soft-skills”), lai veiksmīgi konkurētu par darba vietām privātajā sektorā vai lai iekļautos jaunizveidoto (start-up) uzņēmumu kolektīvos, vai savus pētniecības rezultātus komercializētu. Jauno zinātnieku vēlme palikt pētniecībā, zinātniskajās institūcijās vai augstskolās spiež veikt pēc-doktorantūras pētījumus vairākās darbavietās un konkurēt lielos konkursos uz nelielo skaitu patstāvīgo pozīciju pat daudzu gadu garumā. Šāda nenoteiktība un pastāvīga dzīves vietas maiņa ir grūti savienojama ar saprātīgu ārpusdarba dzīvi, tai skaitā ģimenes izveidi. Šo problēmu risināšanā noderētu plašāka vispārīgo prasmju un zināšanu apguve, kā arī zināšanu par inovatīvu uzņēmumu veidošanu, attīstību un nepieciešamo darbību apguve doktorantūras studiju laikā, kā arī pētniecības sasaiste ar tautsaimniecības vajadzībām jau studiju laikā. Tāpat nepieciešams laicīgi informēt doktorantus par karjeras iespējām un veicināt saikni starp tautsaimniecību un akadēmisko sektoru. Tajā pašā laikā valstīm būtu jāveicina finansējuma pieejamība un atbilstošs mentorings (mentoring)  uzņēmējdarbības uzsācējiem no zinātnieku vidus. 

Latvijas uzskata, ka ir nepieciešams Eiropas līmenī tālāk izstrādāt mehānismus jauno zinātnieku atbalstam, it īpaši būtiski tas ir tajās valstīs, kas iekšējās finansiālās situācijas dēļ ir nevienlīdzīgākās pozīcijās. Tāpat aktuāls jautājums ir godīga jauno zinātnieku konkurence ar pieredzes bagātajiem zinātniekiem, īpaši attiecībā uz mācībspēku vietām augstskolās. Lai arī Latvijā un citās jaunajās ES valstīs cilvēkresursi zinātnē ir nepietiekoši, tomēr apmaksātu pozīciju skaits augstskolās ir neliels. Jaunajiem zinātniekiem ir nepieciešami skaidri spēles noteikumi un caurskatāma to ievērošana attiecībā uz piekļuvi pētniecības grantiem un zinātniskajām un akadēmiskajām darba vietām.
Prasmju apguve visaktīvāk notiek studiju laikā un karjeras sākumā. Tāpēc sistemātiska pieeja ir primāri iespējama caur specifisku kursu un prakšu iekļaušanu mācību programmās vai apmācības pasākumiem.

Uzskatām, ka vērtīgi būtu Eiropā ienest tādu praksi, kas paredz konkrētus apmācību moduļus doktorantūras līmeņa studijās par komunikāciju ar sabiedrību. Veicinot zinātnieku un viņu darba rezultātu redzamību sabiedrībā, arī industrijas pārstāvji ir vairāk informēti par pieejamo piedāvājumu no zinātnieku puses. It īpaši nozīmīgi tas ir mazajām valstīm, kurās nav pārstāvēts pilns zinātniskās pētniecības spektrs, bet notiek fokusēšanās uz konkrētām, izcilām pētniecības tēmām.

Papildus ir jānodrošina tāda industrijas un zinātnieku sadarbībā nepieciešamu prasmju apguve kā projektu vadība, līderība, darbs komandā, komunikācijas prasmes, prasmes sevi pārdot darba tirgū, tīklošanas un uzņēmējdarbības prasmes.

To varētu veicināt Eiropas mēroga projektu uzsaukumi, kuru ietvaros kursi un pasākumi tiktu veidoti atbilstoši nozarēm. Piemēram, nozaru asociāciju piedāvāti kursi par pētniecības un inovāciju iespējām nozares uzņēmumos, kurus piedāvā iekļaut dažādās studiju programmās, tematiskas apmācības un tīklošanās pasākumi zinātniekiem, kas uzsāk savu karjeras izaugsmi. Savukārt, lai motivētu iegūt prasmes, nepieciešams aktīvāk parādīt pētniecību un inovāciju nozīmi biznesa un uzņēmējdarbības attīstībā.

2. Kā iespējamais Eiropas Profesionālais pētnieku karjeras attīstības ietvars veicinātu pētnieku karjeras pievilcību un sasniegtu daudz optimālāku kvalificētu darbinieku apriti?
Latvijas gadījumā būtiska ir pētnieciskās vides sakārtošana un finansējuma pieejamības vairošana, lai lokāli uzlabotu pētnieciskās karjeras pievilcību. Būtisks jautājums ir pētnieciskā personāla atalgojuma atšķirības dažādās ES valstīs, kas rada iemeslus vienvirziena kvalificētu darbinieku plūsmai.

Viens no būtiskākajiem jautājumiem ir laicīgi informēt topošos doktorantūras studentus par viņu karjeras iespējām grāda iegūšanas gadījumā. Joprojām eksistē mīts ka doktora grāds vajadzīgs tikai tādēļ, lai strādātu augstskolā. Vajadzīga paradigmas maiņa, ka doktora grāds nodrošina daudz plašākas nodarbinātības iespējas, it īpaši uzņēmējdarbībā. 
3. Kā mēs turpmāk varam veicināt karjeru attīstību un prasmju iegūšanu nākamajā Ietvara programmā un citās nākamās paaudzes finanšu instrumentos, kā Erasmus+ un strukturālie fondi?

Latvija norāda, ka Eiropas līmenī ir nepieciešams nodrošināt pastāvīgu starptautiski pieejamu pēc-doktorantūras programmu jaunajiem zinātniekiem pētniecības veikšanai, ņemot vērā atšķirīgos pētniecības vides attīstības līmeņus dažādos ES reģionos. Tas nodrošinātu vienlīdzīgākas iespējas zinātnieku mobilitātei arī šajā jauno zinātnieku karjeras posmā visās ES dalībvalstīs. Svarīgi ir arī veidot kopējas Eiropas līmeņa aktivitātes vispārīgo un digitālu prasmju apguvei gan doktorantu, gan jauno zinātnieku vidū, kas palīdzētu labāk iekļauties mainīgajā darba tirgū. 

Būtiski, ka ERASMUS+ un struktūrfondu finansējumiem strādātu sinerģijā ar citiem finansējuma avotiem. Nākamajā Ietvara programmā būtu nepieciešams atbalstīt aktivitātes pētniecības un inovācijas prasmju apguves sistēmu izveidei, kuru ietvaros nozaru asociācijas, uzņēmumi un augstskolas Eiropas vai atsevišķu valstu līmenī veidotu kursus un pasākumus.

Nacionālā līmenī būtu vēlams veidot projektu konkursus arī jaunajiem zinātniekiem (individuālus, līdzīgus doktorantūras un zinātniskā grāda iegūšanas grantiem vai pētniecības grupas izveidei līdzīgi kā Eiropas Zinātnes padomes uzsākšanas grants (starting grant)). Ja arī atbalstīts tiek tikai neliels projektu skaits, šiem konkursiem būtu jābūt regulāriem, lai zinātniekiem būtu labākas iespējas redzēt savas izredzes perspektīvā. Nepieciešams veikt pārskatāmāku apkopojumu par visu šobrīd pieejamo finansējumu nacionālā līmenī, tā saņēmējiem un finansējuma sadales lēmuma pieņēmējiem, un padarīt esošā finansējuma sadali caurskatāmāku un mazāk sadrumstalotu.

Latvijas delegācijas sastāvs
Delegācijas vadītājs:
Agrita Kiopa, Izglītības un zinātnes ministrijas valsts sekretāra vietniece – Augstākās izglītības, zinātnes un inovāciju departamenta direktore
Delegācijas dalībnieki:
Lauma Sīka, Izglītības un zinātnes ministrijas nozares padomniece
Iesniedzējs:
Izglītības un zinātnes ministrs
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� Latvijā ir pārāk mazs zinātnē nodarbināto skaits un nepietiekama to atjaunotne (zinātnisko darbinieku skaits gan publiskajā, gan privātajā sektorā - 0,57% no kopējā nodarbināto skaita, salīdzinājumam - Lietuvā - 0,88%, Igaunijā - 0,92% (IZM dati)


� Radies Latvijā


� Spēja identificēt, asimilēt, pārveidot un izmantot ārējās zināšanas, pētījumus un praksi
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