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Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 29.jūnija noteikumos Nr.602 „Noteikumi par pabalstu un kompensāciju apmēriem diplomātiskā un konsulārā dienesta amatpersonām (darbiniekiem), valsts tiešās pārvaldes amatpersonām (darbiniekiem), karavīriem, prokuroriem un sakaru virsniekiem par dienestu ārvalstīs un to izmaksas kārtību”
Izdoti saskaņā ar Valsts un pašvaldību institūciju

amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma

36. panta trešo un sesto daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2010. gada 29. jūnija noteikumos Nr. 602 "Noteikumi par pabalstu un kompensāciju apmēriem diplomātiskā un konsulārā dienesta amatpersonām (darbiniekiem), valsts tiešās pārvaldes amatpersonām (darbiniekiem), karavīriem, prokuroriem un sakaru virsniekiem par dienestu ārvalstīs un to izmaksas kārtību" (Latvijas Vēstnesis, 2010, 104. nr.; 2011, 2., 84. nr.; 2012, 102. nr.; 2013, 223. nr.; 2014, 213. nr.; 2015, 82., 132. nr.; 2016, 77. nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt norādi, uz kāda likuma pamata noteikumi izdoti, aiz vārda „sesto” ar vārdiem „un septīto prim daļu”.
2. Papildināt 10. punktu aiz vārda „pabalstu” ar vārdiem „izņemot šo noteikumu 10.¹ punktā minēto gadījumu.”

3. Papildināt noteikumus ar 10.¹ punktu šādā redakcijā:

„Ja karavīra, kurš nosūtīts mācību komandējumā atbilstoši Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 36. panta septītās prim daļas nosacījumiem, ģimenes locekļi dienesta vietā uzturas pastāvīgi, pabalstus par laulātā un bērna uzturēšanos ārvalstīs karavīrs saņem līdz dienai, kad tiek atstāta dienesta vieta, bet ne ilgāk, ka līdz rīkojumā norādītajam mācību komandējuma beigu datumam.”

4. Izteikt 47. punktu šādā redakcijā:
„47. Šo noteikumu 44. un 45. punktā minētos ceļa izdevumus darbiniekam un viņa ģimenes locekļiem sedz, ja kopš darbinieka ierašanās dienesta vietā pagājuši ne mazāk kā seši mēneši, izņemot šādus gadījumus:

47.1. ja darbinieks pārceļas no vienas dienesta vietas ārvalstī uz citu dienesta vietu ārvalstī;

47.2 ja karavīrs nosūtīts mācību komandējumā atbilstoši Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 36. panta septītās prim daļas nosacījumiem.”

5. Papildināt noteikumus ar 50.³ punktu šādā redakcijā:
„50.³ Šo noteikumu VII un VIII nodaļa attiecas tikai uz karavīra, kurš nosūtīts mācību komandējumā atbilstoši Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 36. panta septītās prim daļas nosacījumiem, ģimenes locekļiem.”
6. Papildināt noteikumus ar 50.4 punktu šādā redakcijā:

“Šo noteikumu 50.¹punkts neattiecas uz  karavīru, kurš nosūtīts mācību komandējumā atbilstoši Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 36. panta septītās prim daļas nosacījumiem.
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