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Grozījumi likumā “Par nodokļiem un nodevām”

Izdarīt likumā “Par nodokļiem un nodevām” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 7. nr.; 1996, 15. nr.; 1997, 24. nr.; 1998, 2., 18., 22., 24. nr.; 1999, 24. nr.; 2000, 11.nr.; 2001, 3., 8., 12. nr.; 2002, 2., 22. nr.; 2003, 2., 6., 8., 15., 22. nr.; 2004, 9. nr.; 2005, 2., 11. nr.; 2006, 1., 9., 13., 20., 24. nr.; 2007, 3., 7., 12. nr.; 2008, 1., 6., 13. nr.; 2009, 2., 11., 13., 15. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 200., 205. nr.; 2010, 91., 101., 131., 151., 157., 178., 183., 206. nr.; 2011, 68., 80., 85., 169. nr.; 2012, 24., 50., 56., 109., 157., 186., 199., 203. nr.; 2013, 61., 92., 187., 194., 232. nr.; 2014, 6., 51., 119., 189., 204., 214., 220., 257. nr.; 2015, 29., 68., 118., 190., 208., 230., 245., 248., 251. nr.; 2016, 2., 91., 241., 254. nr.; 2017, 5., 75., 124., 128., 156., 236., 242 nr.; 2018, 36. nr.) šādus grozījumus:

1.  Papildināt likuma 2. pantu ar sesto daļu šādā redakcijā:

“(6) Likums nosaka administratīvo atbildību par pārkāpumiem nodokļu jomā.”

2.  Papildināt likumu ar XV nodaļu šādā redakcijā:

“XV nodaļa

Administratīvā atbildība nodokļu jomā un kompetence sodu piemērošanā 
119. pants. Izvairīšanās no nodokļu un tiem pielīdzināto maksājumu nomaksas
Par izvairīšanos no nodokļu vai tiem pielīdzināto maksājumu nomaksas, vai par ienākumu, peļņas vai citu ar nodokli apliekamo objektu slēpšanu vai samazināšanu, piemēro naudas sodu fiziskajām personām vai valdes loceklim no divdesmit astoņām līdz četrsimt naudas soda vienībām, ar tiesību izmantošanas aizliegumu valdes loceklim ieņemt noteiktus amatus komercsabiedrībās vai bez tā.

120. pants. Nodokļu maksātāju reģistrēšanas kārtības neievērošana
Par nereģistrēšanos nodokļu maksātāju reģistrā normatīvajos aktos noteiktajos termiņos fiziskajām personām izsaka brīdinājumu vai piemēro naudas sodu no desmit līdz četrdesmit divām naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām piemēro naudas sodu no desmit līdz septiņdesmit naudas soda vienībām.

121. pants. Darba samaksas noteikumu pārkāpšana
Par grāmatvedības uzskaitē neuzrādītas darba samaksas izmaksāšanu piemēro naudas sodu fiziskajām personām vai valdes loceklim no divdesmit astoņām līdz četrsimt naudas soda vienībām, ar tiesību izmantošanas aizliegumu valdes loceklim ieņemt noteiktus amatus komercsabiedrībās vai bez tā.

122. pants. Valsts ieņēmumu dienesta piemēroto aizliegumu neievērošana
Par Valsts ieņēmumu dienesta piemēroto aizliegumu neievērošanu piemēro naudas sodu fiziskajām personām vai valdes loceklim no divdesmit astoņām līdz četrsimt naudas soda vienībām, ar tiesību izmantošanas aizliegumu valdes loceklim ieņemt noteiktus amatus komercsabiedrībās vai bez tā.

123. pants. Skaidrās naudas lietošanas ierobežojumu neievērošana
(1) Par skaidrā naudā veikto darījumu ar fiziskajām personām, kurām atbilstoši normatīvajiem aktiem nav jāreģistrē saimnieciskā darbība, nedeklarēšanu, piemēro naudas sodu fiziskajām personām un juridiskajām personām trīs procentu apmērā no nedeklarētās summas.

(2) Par skaidrā naudā veikto darījumu nedeklarēšanu (izņemot šā panta trešajā daļā minētajos gadījumos) piemēro naudas sodu fiziskajām personām trīs procentu apmērā no nedeklarētās summas, bet juridiskajām personām — piecu procentu apmērā no nedeklarētās summas.

(3) Par skaidrā naudā veikto kuģu aģentēšanas un gaisakuģu aģentēšanas komercsabiedrību darījumu, kā arī starptautisko autopārvadājumu un kravas ekspedīcijas komercsabiedrību darījumu nedeklarēšanu piemēro naudas sodu juridiskajām personām desmit procentu apmērā no nedeklarētās summas.

(4) Par skaidrā naudā veikto darījumu deklarēšanu, pārkāpjot nodokļu normatīvajos aktos noteikto deklarāciju iesniegšanas termiņu, piemēro naudas sodu fiziskajām personām un juridiskajām personām no piecām līdz simtu četrdesmit naudas soda vienībām.

(5) Par darījuma veikšanu skaidrā naudā, ja darījuma summa pārsniedz 7200 euro, piemēro naudas sodu fiziskajām personām un juridiskajām personām piecpadsmit procentu apmērā no darījuma summas.

(6) Par normatīvajos aktos noteiktās norēķinu kārtības neievērošanu piemēro naudas sodu juridiskajām personām no četrpadsmit līdz divsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.

124. pants. Nodokļu likumos noteikto elektronisko ierīču un iekārtu lietošanas prasību neievērošana 

(1) Par normatīvajiem aktiem atbilstošu nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu neuzstādīšanu un neizmantošanu piemēro naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit astoņām līdz simt septiņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no divdesmit astoņām līdz divsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.

(2) Par normatīvajos aktos noteikto nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu lietošanas kārtības un lietotāju pienākumu nepildīšanu piemēro naudas sodu fiziskajām un juridiskajām personām no divdesmit astoņām līdz simtu četrdesmit naudas soda vienībām.
(3) Par normatīvajos aktos noteikto nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu apkalpojošo dienestu pienākumu nepildīšanu juridiskajām personām izsaka brīdinājumu vai piemēro naudas sodu no četrpadsmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām.

(4) Par nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektroniskās ierīces vai iekārtas lietošanu, ja ir mainīta tās konstrukcija vai programma, ar ko tādējādi radīta iespēja slēpt vai samazināt ar nodokļiem un nodevām apliekamo objektu, piemēro naudas sodu fiziskajām personām no četrdesmit divām līdz astoņsimt sešdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no divsimt astoņdesmit līdz divtūkstoš astoņdesmit naudas soda vienībām par katru pārkāpuma izdarīšanai izmantoto nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīci vai iekārtu.

(5) Par neatļautu darbību veikšanu, lai mainītu normatīvajos aktos noteikto nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču vai iekārtu konstrukciju, iejauktos programmā un radītu iespēju slēpt vai samazināt ar nodokļiem apliekamo objektu, piemēro naudas sodu fiziskajām personām no astoņdesmit līdz astoņsimt sešdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām no divsimt astoņdesmit līdz divtūkstoš astoņdesmit naudas soda vienībām par katru nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīci vai iekārtu, kurai veiktas neatļautās darbības.
(6) Par normatīvajos aktos noteikto nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektroniskās ierīces vai iekārtas kontrollentes vai ierakstīto datu nesaglabāšanu piemēro naudas sodu fiziskajām personām no astoņdesmit līdz astoņsimt sešdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no astoņdesmit līdz astoņsimt sešdesmit naudas soda vienībām par katrai nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektroniskajai ierīcei vai iekārtai nesaglabāto kontrollenti vai ierakstīto datu nesaglabāšanu.
125. pants. Nodokļu deklarāciju iesniegšanas termiņu neievērošana
(1) Par nodokļu deklarācijas iesniegšanu, pārkāpjot nodokļu normatīvajos aktos noteikto iesniegšanas termiņu līdz 10 dienām, piemēro naudas sodu fiziskajām un juridiskajām personām no piecām līdz četrpadsmit naudas soda vienībām.

(2) Par nodokļu deklarācijas iesniegšanu, pārkāpjot nodokļu normatīvajos aktos noteikto iesniegšanas termiņu no 11 līdz 20 dienām, piemēro naudas sodu fiziskajām un juridiskajām personām no piecpadsmit naudas soda vienībām līdz trīsdesmit naudas soda vienībām.

(3) Par nodokļu deklarācijas iesniegšanu, pārkāpjot nodokļu normatīvajos aktos noteikto iesniegšanas termiņu no 21 līdz 30 dienām, piemēro naudas sodu fiziskajām un juridiskajām personām no trīsdesmit viena līdz piecdesmit sešām naudas soda vienībām.

(4) Par nodokļu deklarācijas neiesniegšanu, pārkāpjot nodokļu normatīvajos aktos noteikto iesniegšanas termiņu vairāk par 30 dienām, vai neiesniegšanu, piemēro naudas sodu fiziskajām un juridiskajām personām no piecdesmit septiņām līdz simts četrdesmit naudas soda vienībām.

126. pants. Informatīvo deklarāciju iesniegšanas termiņu neievērošana

(1) Par informatīvās deklarācijas par darba ņēmējiem, kuru iesniedz par personām, kuras uzsāk darbu, iesniegšanu, pārkāpjot nodokļu normatīvajos aktos noteikto iesniegšanas termiņu, vai neiesniegšanu piemēro naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit astoņām līdz simts naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām no septiņdesmit līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.
(2) Par informatīvās deklarācijas (izņemot par šā panta pirmajā daļā minēto informatīvo deklarāciju) iesniegšanu, pārkāpjot nodokļu normatīvajos aktos noteikto iesniegšanas termiņu, vai neiesniegšanu piemēro naudas sodu fiziskajām un juridiskajām personām no trīs līdz trīsdesmit naudas soda vienībām.

127. pants. Mantiskā stāvokļa deklarēšanas noteikumu neievērošana
(1) Par mantiskā stāvokļa deklarācijas neiesniegšanu, deklarācijas aizpildīšanas un iesniegšanas kārtības neievērošanu vai par apzināti nepatiesu ziņu norādīšanu deklarācijā fiziskajām personām piemēro naudas sodu līdz septiņdesmit naudas soda vienībām.

(2) Par kārtības un termiņa neievērošanu attiecībā uz skaidras naudas uzkrājumu iemaksāšanu kredītiestādē fiziskajām personām piemēro naudas sodu līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām.

128. pants. Neziņošana par aizdomīgiem darījumiem

(1) Par neziņošanu Valsts ieņēmumu dienestam par aizdomīgiem darījumiem, ja to izdarījis Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas likuma subjekts (izņemot kredītiestādi), piemēro naudas sodu fiziskajām personām līdz četrsimt naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām līdz tūkstoš naudas soda vienībām.

(2) Par šā panta otrajā daļā paredzēto pārkāpumu, ja to izdarījis Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanas likuma subjekts (izņemot kredītiestādi), kura iepriekšējā pārskata gada neto apgrozījums vai apgrozījums (ieņēmumi) no saimnieciskajiem darījumiem iepriekšējā pārskata gadā pārsniedz vienu miljonu euro, piemēro naudas sodu fiziskajai vai juridiskajai personai līdz pieciem procentiem no iepriekšējā pārskata gada neto apgrozījuma vai apgrozījuma (ieņēmumiem) no saimnieciskajiem darījumiem iepriekšējā pārskata gadā.

129. pants. Kompetence sodu piemērošanā

(1) Administratīvo pārkāpumu procesu par šajā nodaļā minētajiem pārkāpumiem veic Valsts ieņēmumu dienests.

(2) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 126. panta pirmajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic arī Valsts darba inspekcija.

Likums stājas spēkā vienlaikus ar Administratīvo pārkāpumu procesa likumu.

Finanšu ministre
D.Reizniece-Ozola
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