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Informatīvais ziņojums

par 2018. gada 27. - 28.februāra Eiropas Savienības kultūras ministru 
neformālo sanāksmi
Šā gada 27. un 28. februārī Sofijā, Bulgārijā, norisināsies Eiropas Savienības (turpmāk – ES) kultūras ministru neformālā sanāksme. Prezidentvalsts aicina ministrus diskutēt par sadarbību starp kultūru un citām politikas jomām, lai veicinātu piederības sajūtu Eiropai. Diskusijās ministri aicina dalīties pieredzē un apspriest, kādas darbības dalībvalstu vai ES līmenī būtu nepieciešamas, lai izmantotu jauniešu enerģiju un potenciālu un attīstītu Eiropas vērtības, tādas kā solidaritāte, tolerance un sadarbība, ar nolūku veicināt ilgtspējīgu attīstību ikvienā dalībvalstī.
Sanāksmes darba kārtība

Eiropas kultūras mantojuma gada ietvaros ministri diskutēs par Prezidentvalsts sagatavoto koncepta dokumentu „Kultūra – pievienotā vērtība Eiropas Savienībai”, kā arī turpinās apspriest veidus, kā labāk īstenot Eiropas Komisijas 2017. gada 14. novembrī pieņemtajā paziņojumā „Eiropas identitātes stiprināšana ar izglītību un kultūru” iezīmētos virzienus. 
Diskusiju koncepta dokumentā uzsvērts, ka kultūrai ir īpaši būtiska nozīme kopienas sajūtas radīšanā, kā arī atgādināts par to, ka ES ir vairāk nekā tikai vienotā tirgus savienība. Tajā uzsvērts arī subsidiaritātes princips un dalībvalstu ekskluzīvā kompetence kultūras politikas īstenošanā. ES uzdevums ir atbalstīt un veicināt dalībvalstu aktivitātes, lai veicinātu starpkultūru mijiedarbību, jo kultūra spēj gan stiprināt saites ES dalībvalstu starpā, gan arī radīt pilsoņu piederības sajūtu un paplašināt zināšanas par Eiropas vērtībām.
Šī brīža situācijā kultūrai jāieņem aktīvāka loma ES stiprināšanā. Vairākas pēdējo gadu krīzes – finansiālā un ekonomiskā krīze, migrācijas viļņi un Apvienotās Karalistes lēmums izstāties no ES – liecina par eiroskepses pieaugumu un pilsoņu uzticības krīzi politikai kā tādai. Prezidentvalsts uzskata, ka šajā situācijā kultūra un tās instrumenti kļūst nenovērtējami, jo tiem ir liels potenciāls sekmēt ES tālāko attīstību. Tādēļ dalībvalstis ir aicinātas diskutēt, kā integrēt kultūras aspektus dažādu politikas sektoru lēmumu pieņemšanā kā nacionālā, tā ES līmenī. It īpaši minēti tādi instrumenti kā ES programma „Radošā Eiropa”, „Eiropa pilsoņiem” un „Eiropas kultūras galvaspilsētas”, kā arī kultūras profesionāļu mobilitāte, ciešāka sadarbība ar UNESCO un Eiropas Padomes programmām, arī kultūras tūrisma un kultūras mantojuma pētniecība. Visbeidzot, ņemot vērā prezidentvalsts prioritātes, tiek apskatīta arī kultūras loma Rietumbalkānu valstu integrēšanā ES. Īpaši uzsvērts, ka jāveicina jaunatnes pilsoniskā un politiskā līdzdalība, lai radītu vienotu, miermīlīgu, uz Eiropas vērtībām balstītu sabiedrību, un jāaicina jauniešus rūpēties par kultūras mantojumu.

Latvijas nostāja
Latvijas nostāja balstās uz “Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģiju līdz 2030. gadam”, „Nacionālās identitātes, pilsoniskās sabiedrības un integrācijas politikas pamatnostādnēm 2012.-2018. gadam”, kā arī Kultūrpolitikas pamatnostādnēm 2014.-2020. gadam „Radošā Latvija”.
Atbilstoši minētajiem politikas dokumentiem Latvija atbalsta nepieciešamību veicināt kultūras un citu politikas sektoru sadarbību, kā arī jaunatnes pilsonisko līdzdalību Eiropas nākotnes darba kārtības veidošanā un kultūras mantojuma aizsardzībā un saglabāšanā. Latvija novērtē ES Padomes Kultūras jautājumu komitejas ietvaros notiekošo darbu pie Padomes secinājumu projekta par nepieciešamību priekšplānā izvirzīt kultūras mantojumu visās ES politikās. 
Šāda pieeja atbilst Latvijas prezidentūras ES Padomē laikā izstrādātajiem ES Padomes secinājumiem par kultūras un radošo nozaru pārneses efektu – inovāciju, ekonomikas ilgtspējas un sociālās iekļaušanas veicināšanai. 
Papildus tam, ņemot vērā ES valstu un valdību vadītāju 2017. gada 17. novembra Gēteborgas Sociālā samita diskusijas par kultūru un izglītību, Latvija ministru diskusijās aicinās ņemt vērā samitā secināto - kultūra ir būtisks elements, lai veidotu iekļaujošu un saliedētu sabiedrību. Latvija atbalsta mākslinieku mobilitātes attīstīšanu ES līmenī, lai stiprinātu sadarbību starp kultūras profesionāļiem. Ievērojot Eiropas Komisijas darbu pie 2019. gada darba plāna izstrādes ES atbalsta programmai „Radošā Eiropa” un darbu pie nākamās ES daudzgadu atbalsta programmas kultūras un filmu nozarē, Latvija uzsvērs nepieciešamību nodrošināt kultūras satura, it īpaši filmu nozarē, plašāku pieejamību, lai tas sasniegtu visu ES dalībvalstu valstu pilsoņus, nevis tikai valstis, kurās dzīvo lielāks skaits iedzīvotāju. Tāpat diskusijās Latvija dalīsies pieredzē ar starpsektoru sadarbības labās prakses piemēru - Kultūras ministrijas koordinēto projektu „Latvijas skolas soma”. Minētais projekts paredz attīstīt sadarbību starp kultūras un izglītības sektoru. Latvijas skolās projektu ieviesīs no šā gada septembra.

Latvijas delegācija:

Delegācijas vadītājs: Dace Vilsone, Kultūras ministrijas valsts sekretāre

Delegācijas dalībnieki: Solvita Apala, Kultūras ministrijas Starptautiskās sadarbības un Eiropas Savienības politikas nodaļas vadītāja
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