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Ministru kabineta noteikumu projekta "Grozījumi Ministru kabineta 2016. gada 26. aprīļa noteikumos Nr. 264 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 9.1.3. specifiskā atbalsta mērķa "Paaugstināt resocializācijas sistēmas efektivitāti" īstenošanas noteikumi"" sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2016. gada 26. aprīļa noteikumu Nr. 264 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 9.1.3. specifiskā atbalsta mērķa "Paaugstināt resocializācijas sistēmas efektivitāti" īstenošanas noteikumi" (turpmāk – MK noteikumi) grozījumi (turpmāk – noteikumu projekts) ir izstrādāti pēc Tieslietu ministrijas iniciatīvas un pamatojoties uz Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada plānošanas perioda vadības likuma 20. panta 6. un 13. punktu. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Noteikumu projekts atbilst ar Ministru kabineta 2015. gada 4. februāra rīkojumu Nr. 62 atbalstītās "Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014. –2020. gada plānošanas perioda darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība""
 (turpmāk – Darbības programma) ieguldījumu prioritātes 9.1. atbilstošā specifiskā atbalsta mērķa 9.1.3. definētajiem mērķiem un rezultātiem.

1. Ieslodzījuma vietu pārvaldes (turpmāk – IeVP) īstenotā Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" prioritārā virziena "Sociālā iekļaušana un nabadzības apkarošana" ieguldījuma prioritātē "Aktīva iekļaušana ar mērķi veicināt nodarbinātību, tostarp, lai veicinātu vienlīdzīgas iespējas un aktīvu līdzdalību un uzlabotu nodarbinātību" ietvertā 9.1.3. specifiskā atbalsta mērķa "Paaugstināt resocializācijas sistēmas efektivitāti" (turpmāk – SAM 9.1.3.) ietvaros īstenojamais projekts Nr. 9.1.3.0/16/I/001 "Resocializācijas sistēmas efektivitātes paaugstināšana"
 (turpmāk – Projekts)  tika plānots un tiek īstenots ciešā saistībā un sinerģijā ar specifiskā atbalsta mērķa 9.1.2. (turpmāk - SAM 9.1.2.) projektu Nr. 9.1.2.0/16/I/001 "Bijušo ieslodzīto integrācija sabiedrībā un darba tirgū"
. Uzsākot Projekta īstenošanu ir konstatēts, ka līdz starpposma rādītāja sasniegšanas datumam ir iespējams īstenot pilnībā tikai 5 no 56 plānotajām apakš-darbībām, savukārt 6 darbību īstenošanu līdz starpposma rādītāja sasniegšanas datumam saskaņā ar Projekta laika grafiku nav plānots pat uzsākt. Nozīmīgā skaitā plānoto apakš-darbību rezultāta sasniegšana ir algota Projekta īstenošanas personāla kompetencē un tikai divās apakš-darbībās rezultāti tiks sasniegti piesaistot ārpakalpojuma sniedzēju, līdz ar to šo darbību intensificēšana, samazinot rezultāta sasniegšanas termiņus, nav iespējama. Tādēļ ir nepieciešams pārskatīt un samazināt SAM 9.1.3. sasniedzamā starpposma finanšu rādītāja vērtību. Savukārt SAM 9.1.2. ietvaros īstenojamā projektā ir vērojama nedaudz augstāka darbību intensitāte projekta uzsākšanas stadijā, nekā sākotnēji plānots un līdz ar to ir iespējams sasniegt augstāku starpposma finanšu rādītāju. Saskaņā ar Projekta laika grafiku līdz 2018. gada 2. ceturkšņa beigām plānots uzsākt visu Projektā paredzēto apakš-darbību uzsākšanu. Ņemot vērā šos apstākļus, ir nepieciešams pārdalīt sasniedzamo starpposma finanšu rādītāju 200 000 euro apmērā no SAM 9.1.3. uz SAM 9.1.2, SAM 9.1.3. to samazinot no 1 411 759 euro uz 1 211 759 euro, bet SAM 9.1.2. to palielinot no 469 779 euro uz 669 779 euro. Kopējais SAM 9.1.2. un SAM 9.1.3. ietvaros sasniedzamais un Darbības programmas rādītāju pasēs noteiktais finanšu rādītājs – 1 881 538 euro – netiks mainīts. 

Starpposma finanšu rādītāja pārdale samazina risku starpposma finanšu rādītāja neizpildei, vienlaikus neizslēdzot to pilnībā. Atbilstoši finansējuma saņēmēja aktuālajam plānoto maksājumu grafikam, kas sadarbības iestādē (CFLA) tika iesniegts 2018. gada 9. janvārī, SAM 9.1.2. un SAM 9.1.3. 2018. gadam noteiktais finanšu rādītājs tiks sasniegts 83 % apjomā (indikatīvi), tāpēc SAM 9.1.3. noteiktā finanšu rādītāja sasniegšanai visām iesaistītajām pusēm ir uzdevums nodrošināt būtiskus uzlabojumus projekta aktivitāšu intensitātē un maksājumu pieprasījumu kvalitātē. Papildu pasākumi riska mazināšanai ietver biežāku maksājuma pieprasījumu iesniegšanu sadarbības iestādei, pastiprinātu uzmanību maksājumu veikšanai 2018. gadā, kā arī aktivitāšu intensīvāku īstenošanu, tomēr jāņem vērā, ka šo pasākumu iespaids var būt limitēts. Atbildīgā iestāde nepieciešamības gadījumā atbalstīs finansējuma saņēmēju, lai veicinātu projekta veiksmīgāku un savlaicīgāku īstenošanu. SAM 9.1.3. darbību satura (plānošana un resocializācijas sistēmas pilnveidošana) dēļ pārāk liela steiga var kaitēt projekta mērķu sasniegšanai un kvalitātei, tādēļ nepieciešams rast balansu starp projekta finanšu izlietojumu un projekta darbību kvalitatīvu īstenošanu. Ilgtermiņā, līdz projekta pabeigšanai 2022. gadā, SAM 9.1.3. pieejamā finansējuma izlietošanas risks nepastāv.
2. Noteikumu projekts paredz papildināt MK noteikumus ar jaunu 17.1.6. apakšpunktu, nosakot, ka resocializācijas programmu dati tiek fiksēti atbilstošā elektroniskajā vidē. Šāds risinājums nepieciešams, lai resocializācijas programmas tiktu īstenotas atbilstoši Riska un vajadzību novērtēšanas (turpmāk – RVN) datiem, tiktu apkopoti un ievākti precīzi kvantitatīvie un kvalitatīvie dati programmu efektivitātes analīzei un iestādes resocializācijas kapacitātes analīzei kopumā, kā arī lai samazinātos administratīvais slogs uz personālu un izdevumi, kas saistīti ar informācijas fiksēšanu papīra formātā. Bez tā, datu apstrāde elektroniskajā vidē ļaus nodrošināt arī kvalitatīvu programmu dalībnieku atlasi.

Ņemot vērā, ka līdz šim Projekta izsludināto iepirkumu rezultātā noslēgtie līgumi noslēgti par līgumcenām, kas ir par aptuveni 10 procentiem zemākas, nekā plānots, ir paredzams, ka līdz Projekta beigām ekonomija uz iepirkumiem varētu būt ap 80 000 EUR, kas ir risinājuma elektroniskajā vidē izveides sākotnēji noteiktā aptuvenā cena. Šo elektronisko risinājumu izveide negatīvi neietekmēs Projektā paredzēto rezultātu sasniegšanu.
3. Noteikumu projekts paredz precizēt MK noteikumu 17.2. apakšpunktu, nosakot, ka RVN instrumentu moduļa izstrāde notiks elektroniskajā sistēmā. Šāds risinājums nepieciešams, lai izvairītos no neefektīvas RVN ieviešanas praksē. Analizējot iepriekšējo IeVP pieredzi, ir secināts, ka, izmantojot papīra veidlapas, ir grūti ievērot centralizētu ieviešanas principu un vienādu izpratni par veidlapu aizpildīšanu. Tāpat papīra formātā RVN veidlapas bieži vien tiek aizpildītas nekvalitatīvi, jo nav iespējams veidlapām uzlikt piespiedu veida tukšo lauku aizpildīšanu un veikt atbilstības pārbaudi kritērijiem. Arī papīra formāta RVN instrumentu efektivitātes novērtēšana, kas saistīta ar MK noteikumu 17.2. apakšpunktā paredzēto darbību īstenošanu, būtu apgrūtināta, jo, lai savāktu 500 RVN klientu datus, nepieciešams viena cilvēka pilnas slodzes 7 mēnešu darbs. Savukārt, elektroniski aizpildītu RVN datu apkopošana neatkarīgi no apjoma, prasītu apmēram no 1 nedēļas līdz 1 mēnesim. 
Elektroniskā RVN izstrāde nedublēs un neradīs paralēlu risinājumu darbībām, kas tiek īstenotas Darbības programmas 2.2.1.1. pasākuma "Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība" ietvaros IeVP īstenotā projekta Nr.2.2.1.1./17/I/0/012 "Ieslodzījuma vietu pārvaldes informācijas sistēmas pilnveidošana" ietvaros. Publisko iepirkumu likuma noteiktajā kārtībā elektroniskā RVN izstrādei tiks piesaistīti pakalpojuma sniedzēji, kuru uzdevums būs nodrošināt elektroniskā RVN savietojamību ar Ieslodzīto informācijas sistēmu uz Centralizētās publiskās pārvaldes IKT platformas bāzes. 

Tieši RVN sistēmas integrēšana elektroniskajā vidē ļaus ekonomēt resursus, kas šobrīd tiek patērēti, veicot personāla datoros aizpildīto veidlapu drukāšanu ievietošanai notiesāto resocializācijas lietās.
RVN ir ļoti nozīmīgs instruments plānojot notiesāto brīvības atņemšanas soda izpildes gaitu, taču vienlaikus RVN procedūra ir salīdzinoši jauns institūts, kas pastāv vien sešus gadus. Tādējādi, RVN procedūra nav un nekad nav bijusi integrēta Ieslodzīto informācijas sistēmā vai jebkādā citā elektroniskā datubāzē. Savukārt IeVP īstenotais projekts Nr. 2.2.1.1./17/I/0/012 "Ieslodzījuma vietu pārvaldes informācijas sistēmas pilnveidošana" ir vērsts uz esošās informācijas sistēmas pilnveidošanu un tādēļ jauna RVN moduļa izstrādi neparedz. Līdz ar to, RVN elektroniskās platformas izstrāde citā projektā, nekādi nav sasaistāma ar paralēlu risinājumu izstrādes risku. 
Iniciatīva par RVN moduļa izstrādi cita projekta ietvaros ļaus nodrošināt visas personas lietas informācijas pieejamības nodrošināšanu elektroniskā vidē, ņemot vērā, ka RVN ir daļa no notiesātā resocializācijas lietas (kas fiziski tiek uzglabāta atsevišķi), kas savukārt ir daļa no notiesātā personas lietas. 
Savukārt informācijas pieejamības nodrošināšana vienkopus, integrēti ar pārējās personas lietas informāciju, nodrošinot esošās sistēmas savietojamību ar plānoto sistēmu vai izstrādājot to uz esošās sistēmas bāzes tiks nodrošināta, piesaistot kompetentus pakalpojuma sniedzējus atbilstoši procedūrām, kuras nosaka Publisko iepirkumu likums. 

MK noteikumu 4. punktā 4.1.1.1. un 4.2.1.1. apakšpunktos minētie iznākuma un rezultāta rādītāji, neskatoties uz paredzamo e-risinājumu RVN ieviešanā, tiks sasniegti noteiktajos termiņos.

4. Noteikumu projekts paredz MK noteikumu 19.2.2. apakšpunktā minētās izmaksas attiecināt arī uz MK noteikumu 17.5. apakšpunktā (integrētu profesionālās piemērotības noteikšanas un prasmju pilnveidošanas pasākumu izstrāde ieslodzītajiem, kā arī pasākumu izstrāde ieslodzīto un bijušo ieslodzīto karjeras attīstīšanai) minētās darbības īstenošanu. Nodarbinātības, izglītības un ar darbu saistītās prasmes jautājumi ir ļoti aktuāli ieslodzīto vai bijušo ieslodzīto integrācijas sabiedrībā un darba tirgū kontekstā, tādēļ par tiem ir jārunā plašā sabiedrības lokā, aicinot arī ekspertus ārpus sistēmas, piemēram, pārstāvjus no Latvijas Darba devēju konfederācijas, Nodarbinātības valsts aģentūras, Izglītības ministrijas, no mācību centriem, uzņēmējus, pārstāvjus no Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras u.c. Diskusiju mērķis ir informēt sabiedrības organizācijas par iespēju veikt uzņēmējdarbību ieslodzījuma vietās, par profesionālās izglītības piemērotību darba tirgū un to papildināšanu, diskutēt par aktualitātēm darba tirgū un izglītības jomā, lai ieslodzījuma vietās profesiju klāsts būtu aktuāls un pieprasīts darba tirgū, kā arī, lai ieslodzījuma vietās persona (ieslodzītais) spētu iegūt nepieciešamo praksi konkrētā jomā/nozarē, kuru spēs turpināt arī pēc atbrīvošanās, tādējādi arī veiksmīgi integrēties darba tirgū. 

Šāda mēroga pasākumu organizēšanai ir nepieciešami finanšu resursi MK noteikumu 19.2.2. apakšpunktā minēto izmaksu segšanai.
Šī apakšpunkta precizējums ir tehniska rakstura ar mērķi neradīt papildu šķēršļus Projekta mērķu sasniegšanā. 
5. Noteikumu projekts paredz MK noteikumus papildināt ar 19.2.12. apakšpunktu. Šo noteikumu 17.1.3., 17.4.2. un 17.4.4. apakšpunktos minēto atbalstāmo darbību īstenošanai nepieciešama datortehnikas un papildnodrošinājuma, kā arī atbilstošas programmatūras pielietošana. 17.1.3. apakšpunktā paredzētas resocializācijas programmu vadītāju mācības, 17.4.2. apakšpunktā paredzēta darbinieku testēšana, 17.4.4. apakšpunktā paredzēta mācību organizēšana ieslodzījuma vietu un probācijas darbiniekiem. 
Ņemot vērā plānoto apmācāmo grupu lielumu, paredzēts iegādāties 20 pilnībā nokomplektētas un gatavas darbam datortehnikas vienības par aptuveno summu 30 000 EUR. Datortehnikas iegādi plānots finansēt no Projekta darbības nr. 4 "Mācību sistēmas pilnveide" īstenošanai piešķirtā finansējuma. Finansējuma pārdale starp Projekta budžeta pozīcijām apstiprināto Projektu neietekmēs, jo datortehnikas iegādei ieplānotā summa iepriekš tika ieplānota datortehnikas nomai. 
Ņemot vērā iegādājamās datortehnikas daudzumu, Projektā noteikto apmācāmo lielo skaitu, kā arī apmācību tēmu dažādību, paredzams, ka mācību grafiks būs ļoti piesātināts un pieprasījums pēc datortehnikas mācību procesa nodrošināšanai būs ļoti augsts, tādēļ datortehniku būs iespējams izmantot tikai augstākminēto atbalstāmo darbību īstenošanai. Ārpus lietošanas laika, datortehnika atradīsies atbildīgā Projekta darbinieka kabinetā slēdzamā skapī.
Datortehnikas iegāde ļaus efektīvāk organizēt mācību procesu, samazinās administratīvo slogu, izdevumus, kas saistīti ar papīra formāta mācību līdzekļu pavairošanu, kā arī Projekta laikā, ieviešot e-mācību vidi mācību organizēšanai ieslodzījuma vietu un probācijas darbiniekiem, ļaus efektīvāk izmantot resursus mācību procesā. Projekta ietvaros tika veikta cenu aptauja datortehnikas nomai, kas beidzās bez rezultāta, jo visu pretendentu piedāvātā cena bija daudz augstāka nekā Projektā ieplānotā summa datortehnikas nomai. Ņemot vērā tirgus situāciju, tika secināts, ka datortehnikas iegāde būtu ekonomiski pamatotāka par tās nomu. 
Papildus tam, tiek vērtēta arī Projekta ilgtspēja, un paredzot, ka apmācības par Projekta laikā izstrādātajiem instrumentiem, programmām, kā arī par Projekta ietvaros izstrādāto e-vidi būs jāveic arī pēc Projekta noslēguma, datortehnikas iegāde ir pamatotāka par tās nomu. 
6. Ņemot vērā to, ka MK noteikumus paredzēts papildināt ar jaunu 19.2.12. apakšpunktu, noteikumu projektā tiek iekļauts jauns 27.10. apakšpunkts, kas nosaka pienākumu nodrošināt atbilstošu iegādāto materiāltehnisko līdzekļu uzskaiti.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Noteikumu projektu izstrādāja Tieslietu ministrija.

	4.
	Cita informācija
	Noteikumu projekts ir steidzams, jo grozījumi MK noteikumos saistīti ar Eiropas Savienības struktūrfondu finansējuma apguvi un kavēšanās ar to spēkā stāšanos var radīt risku nesasniegt Darbības programmas SAM 9.1.3. ietvaros noteiktās starpposma rādītāju vērtības līdz 2018. gada 31. decembrim.

	


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	IeVP un Valsts probācijas dienesta, kā arī pašvaldību, reliģisko organizāciju un nevalstisko organizāciju darbinieki, kuri strādā ar ieslodzītajiem vai bijušajiem ieslodzītajiem vai ir iesaistīti specifiskā atbalsta īstenošanā.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Kopumā sabiedrības grupām un institūcijām noteikumu projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav.

	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

Noteikumu projekts šo jomu neskar.
IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

Noteikumu projekts šo jomu neskar.
V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

Noteikumu projekts šo jomu neskar.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Lai informētu sabiedrību par noteikumu projekta izstrādi un dotu iespēju izteikt par to viedokļus, noteikumu projekts saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumu Nr. 970 "Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā" (turpmāk – noteikumi Nr. 970) 13. punktu 2017. gada 23. novembrī ievietots Tieslietu ministrijas mājaslapā.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	2017. gada 23. novembrī noteikumu projekts ievietots Tieslietu ministrijas mājaslapā. Sabiedrības pārstāvjiem līdz 2017. gada 6. decembrim bija iespēja līdzdarboties noteikumu projekta izstrādē atbilstoši noteikumu Nr. 970 7.4.1 apakšpunktā minētajam. Ņemot vērā anotācijas I sadaļas 4. punktā minēto steidzamības pamatojumu, sabiedrības līdzdalība noteikumu projekta izstrādes procesā tika nodrošināta daļēji.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Līdz paziņojumā par sabiedrības līdzdalību noteiktajam termiņam – 2017. gada 6. decembrim, viedokļi no sabiedrības pārstāvjiem netika saņemti.  

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Atbildīgā iestāde ir Tieslietu ministrija, finansējuma saņēmējs ir IeVP, sadarbības iestādes funkcijas pilda Centrālā finanšu un līgumu aģentūra, sadarbības partneris ir Valsts probācijas dienests.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav.
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� Ministru kabineta 2015. gada 4. februāra rīkojums Nr. 62 (prot. Nr. 5 66. §) "Par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada plānošanas perioda darbības programmu "Izaugsme un nodarbinātība", pieejama: � HYPERLINK "https://likumi.lv/ta/id/272012-par-eiropas-savienibas-strukturfondu-un-kohezijas-fonda-2014-2020-gada-planosanas-perioda-darbibas-programmu-izaugsme-un" �https://likumi.lv/ta/id/272012-par-eiropas-savienibas-strukturfondu-un-kohezijas-fonda-2014-2020-gada-planosanas-perioda-darbibas-programmu-izaugsme-un� 


� Informācija par Eiropas Sociālā fonda projektu "Resocializācijas sistēmas efektivitātes paaugstināšana", pieejama: � HYPERLINK "http://www.ievp.gov.lv/index.php/projektu-realizacija/eiropas-savienibas-strukturfondi/146-eiropas-sociala-fonda-projekts-resocializacijas-sistemas-efektivitates-paaugstinasana" �http://www.ievp.gov.lv/index.php/projektu-realizacija/eiropas-savienibas-strukturfondi/146-eiropas-sociala-fonda-projekts-resocializacijas-sistemas-efektivitates-paaugstinasana� 


� Informācija par Eiropas Sociālā fonda projektu "Bijušo ieslodzīto integrācija sabiedrībā un darba tirgū", pieejama: � HYPERLINK "http://www.ievp.gov.lv/index.php/projektu-realizacija/eiropas-savienibas-strukturfondi/145-eiropas-sociala-fonda-projekts-bijuso-ieslodzito-integracija-sabiedriba-un-darba-tirgu" �http://www.ievp.gov.lv/index.php/projektu-realizacija/eiropas-savienibas-strukturfondi/145-eiropas-sociala-fonda-projekts-bijuso-ieslodzito-integracija-sabiedriba-un-darba-tirgu� 
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