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2018. gada 20. martā
Noteikumi Nr. 168
Rīgā
(prot. Nr. 16 22. §)

Grozījumi Ministru kabineta 2017. gada 24. janvāra noteikumos Nr. 51 "Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumā "Akvakultūras saimniecībām paredzēti pārvaldības un konsultāciju pakalpojumi""
Izdoti saskaņā ar
Lauksaimniecības un 
lauku attīstības likuma
5. panta ceturto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2017. gada 24. janvāra noteikumos Nr. 51 "Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumā "Akvakultūras saimniecībām paredzēti pārvaldības un konsultāciju pakalpojumi"" (Latvijas Vēstnesis, 2017, 24. nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 11.2. apakšpunktu šādā redakcijā:

"11.2. ekspertu ceļa izmaksas (piemēram, vietējā sabiedriskā transporta izmaksas vai maksa par degvielu, ja tiek izmantots personiskais vai dienesta automobilis, kā arī dienesta transportlīdzekļa noma konsultāciju sniegšanas laikā) un naktsmītnes izmaksas;".
2. Papildināt noteikumus ar 11.4.1 apakšpunktu šādā redakcijā:

"11.4.1 ar telpu lietošanu saistītu pakalpojumu, tai skaitā elektroenerģijas, ūdensapgādes, kanalizācijas un apkures (siltumenerģijas), izmaksas, kas tieši attiecināmas uz projekta īstenošanu saistībā ar kolektīvām konsultācijām, nepārsniedzot projekta īstenošanas termiņu un proporcionāli izmantošanas laikam;".
3. Papildināt noteikumus ar 11.5.1 apakšpunktu šādā redakcijā:

"11.5.1 kafijas pauzes izmaksas, bet ne vairāk kā trīs euro par katru kafijas pauzi vienam attiecīgā pasākuma dalībniekam. Ja pasākums ir ilgāks par sešām stundām, rīko ne vairāk kā divas kafijas pauzes;".
4. Aizstāt 11.9. apakšpunktā vārdu "divus" ar vārdu "septiņus".
5. Izteikt 26. punktu šādā redakcijā:
"26. Atbalsta saņēmējs kopā ar pēdējā maksājuma pieprasījumu iesniedz pārskatu par projekta īstenošanas rezultātiem (4. pielikums)."
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