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Informatīvais ziņojums

“Par iespējām samazināt administratīvo slogu iestādēm saistībā ar dokumentu iesniegšanas kārtību apdrošinātājam vai biedrībai “Latvijas Transportlīdzekļu apdrošinātāju birojs””
Ministru kabineta 2015.gada 24.novembra sēdē, izskatot un pieņemot noteikumu projektu “Noteikumi par valsts budžeta un pašvaldību budžetu izdevumu atlīdzināšanas apmēru un kārtību saistībā ar ceļu satiksmes negadījumā cietušajām personām”, tika dots uzdevums Finanšu ministrijai sadarbībā ar Iekšlietu ministriju, Labklājības ministriju, Veselības ministriju, Tieslietu ministriju, Latvijas Pašvaldību savienību un biedrību “Latvijas Transportlīdzekļu apdrošinātāju birojs” (turpmāk – LTAB) sagatavot informatīvo ziņojumu par iespējām samazināt administratīvo slogu iestādēm saistībā ar dokumentu iesniegšanas kārtību apdrošinātājiem vai LTAB un finanšu ministram iesniegt to izskatīšanai Ministru kabinetā. 
I. Informatīvā ziņojuma izstrādes gaita
1.1. Sauszemes transportlīdzekļu īpašnieku civiltiesiskās atbildības obligātās apdrošināšanas likums un tam pakārtotie Ministru kabineta noteikumi
Saskaņā ar Sauszemes transportlīdzekļu īpašnieku civiltiesiskās atbildības obligātās apdrošināšanas likuma (turpmāk – OCTA likums) 24.panta pirmo un otro daļu apdrošinātājs vai LTAB atlīdzina valsts budžeta un pašvaldību budžetu līdzekļus, kas samaksāti par cietušo personu ārstēšanu, rehabilitāciju un tehnisko palīglīdzekļu iegādi vai īri un pielāgošanu, kā arī līdzekļus, kas samaksāti valsts sociālās apdrošināšanas pakalpojumiem un valsts sociālo pabalstu veidā saistībā ar ceļu satiksmes negadījumā (turpmāk – CSNg) cietušajām personām (turpmāk - valsts budžeta izdevumi). 

OCTA likuma 1.panta 8.punktā definēts, ka cietusī persona ir fiziskā persona, kurai CSNg nodarīts veselības kaitējums, izņemot CSNg zaudējumus nodarījušā transportlīdzekļa vadītāju.

Lai saskaņā ar OCTA likuma 39.pantu apdrošinātājs vai LTAB pieņemtu lēmumu par izmaksu, jāizpildās šādiem nosacījumiem -  ir jābūt zināmiem aprēķināmajiem zaudējumiem, CSNg apstākļiem, kā arī jāspēj  izvērtēt un noteikt CSNg iesaistīto personu atbildību par nodarītajiem zaudējumiem. Šobrīd gadījumos, kad ierosināts kriminālprocess un nav pieejama informācija par CSNg apstākļiem, CSNg cietušajām personām, kā arī valsts institūcijām un pašvaldībām nākas nepamatoti ilgi gaidīt apdrošināšanas atlīdzību, tai skaitā valsts budžeta un pašvaldību budžetu izdevumu atlīdzināšanu līdz brīdim, kamēr būs zināms gala nolēmums kriminālprocesā, jo apdrošinātāju un LTAB rīcībā nav nepieciešamās informācijas, lai izvērtētu un noteiktu CSNg iesaistīto personu atbildību par nodarītajiem zaudējumiem. Līdzšinējā prakse rāda, ka, beidzoties kriminālprocesam, arī pašas cietušās personas ir bijušas līdzvainīgas (līdzatbildīgas) sev nodarītā veselības kaitējuma vai mantai nodarīto zaudējumu nodarīšanā, kā arī pa retam nākas sastapties ar tādiem gadījumiem, kad cietusī persona kriminālprocesa beigās tiek atzīta par vienīgo vainīgo CSNg nodarīto zaudējumu radīšanā. 
Ne vienmēr tiesībsargājošās iestādes nodrošina iespēju apdrošinātājiem un LTAB iepazīties ar krimināllietā esošajiem materiāliem, norādot uz to, ko paredz Kriminālprocesa likuma 375.panta pirmā un otrā daļa  ((1) Krimināllietā esošie materiāli ir izmeklēšanas noslēpums un ar tiem drīkst iepazīties amatpersonas, kuras veic kriminālprocesu, kā arī personas, kurām minētās amatpersonas attiecīgos materiālus uzrāda šajā likumā paredzētajā kārtībā. (2) Pēc kriminālprocesa pabeigšanas un galīgā nolēmuma stāšanās spēkā ar krimināllietas materiāliem drīkst iepazīties tiesu, prokuratūras un izmeklēšanas iestāžu darbinieki, personas, kuru tiesības bija aizskartas konkrētajā kriminālprocesā, kā arī personas, kuras veic zinātnisko darbību. Visi galīgie nolēmumi krimināllietās, nodrošinot ar likumiem noteiktās informācijas aizsardzību, ir pieejami publiski). 

Daļējs problēmas risinājums tika rasts ar LR Saeimā 23.11.2016. pieņemtajiem grozījumiem (spēkā ar 01.01.2017.) OCTA likuma 39.pantā, paredzot iespēju apdrošinātājiem un LTAB pieņemt lēmumu arī tajos gadījumos, kad ierosināts kriminālprocess, un grozījumiem OCTA likuma 44.pantā, paredzot LTAB tiesības saņemt informāciju no prokuratūras un tiesas, bet šie grozījumi neatrisināja problēmu pilnībā. 

Tomēr, kā jau iepriekš minēts, lai apdrošinātāji un LTAB pieņemtu lēmumu par apdrošināšanas atlīdzības izmaksu, to rīcībā ir jābūt pilnīgai informācijai par CSNg apstākļiem arī tajos gadījumos, kad ierosināts kriminālprocess. Atbilstoši OCTA likuma 31.panta pirmajai daļai apdrošinātāji un LTAB, ņemot vērā CSNg apstākļus, izvērtē un nosaka katras CSNg iesaistītās personas atbildību par nodarītajiem zaudējumiem, lai varētu atlīdzināt zaudējumus, kas CSNg nodarīti trešajai personai (OCTA likuma 1.panta 15.punkts), kā arī varētu atlīdzināt valsts budžeta un pašvaldību budžetu izdevumus atbilstoši OCTA likuma 24.pantam. CSNg iesaistītās personas atbildības par nodarītajiem zaudējumiem noteikšana OCTA likuma izpratnē atšķiras no atbildības noteikšanas kriminālprocesa ietvaros.

Valsts budžeta un pašvaldību budžetu izdevumu atlīdzināšanas apmēru un kārtību nosaka Ministru kabineta 2015.gada 24.novembra noteikumi Nr.663 “Noteikumi par valsts budžeta un pašvaldību budžetu izdevumu atlīdzināšanas apmēru un kārtību saistībā ar ceļu satiksmes negadījumā cietušajām personām” (turpmāk – Noteikumi Nr.663). 

Atbilstoši Noteikumiem Nr.663 Nacionālajam veselības dienestam (turpmāk – NVD), Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrai (turpmāk - VSAA), Sociālās integrācijas valsts aģentūrai (turpmāk – SIVA), valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Nacionālais rehabilitācijas centrs „Vaivari”” (turpmāk – Rehabilitācijas centrs), pašvaldībām jāiesniedz apdrošinātājam vai LTAB Noteikumos Nr.663 minētie dokumenti, lai tiktu atlīdzināti valsts budžeta un pašvaldību budžetu izdevumi (iesniegums, kurā norādīts CSNg reģistrēšanas protokola numurs, cietušās personas vārds, uzvārds un personas kods, tai skaitā tiesu, prokuratūru un izmeklēšanas iestāžu vai to amatpersonu izsniegtie dokumenti par attiecīgo CSNg, u.c.)

Noteikumu Nr.663 izstrādes laikā no valsts institūciju puses aktualizējās jautājums par nepieciešamību katrai no Noteikumos Nr.663 minētajām institūcijām iesniegt tiesu, prokuratūru un izmeklēšanas iestāžu vai to amatpersonu dokumentus par attiecīgo CSNg, norādot, ka tas ir lieks papildu administratīvais slogs, tomēr, lai apdrošināji un LTAB varētu pieņemt lēmumu par valsts budžeta un pašvaldību budžetu izdevumu atlīdzināšanu atbilstoši spēkā esošajam regulējumam (OCTA likumam un tam pakārtotajiem Ministru kabineta 2007.gada 27.novembra noteikumiem Nr.801 “Noteikumi par sauszemes transportlīdzekļu īpašnieku civiltiesiskās atbildības obligātās apdrošināšanas informācijas sistēmas darbībai nepieciešamo datu apjomu un veidiem, datu ievades, apmaiņas un izmantošanas kārtību” (turpmāk – Noteikumi Nr.801)), iepriekš minētie dokumenti ir nepieciešami.  

Savukārt Noteikumi Nr.801 nosaka:

· sauszemes transportlīdzekļu īpašnieku civiltiesiskās atbildības obligātās apdrošināšanas (turpmāk – OCTA) informācijas sistēmas darbībai nepieciešamo datu apjomu un veidus;

· kārtību, kādā apdrošinātāji nodrošina datu ievadi OCTA informācijas sistēmā;

· kārtību, kādā apdrošinātāji, LTAB, VSAA, NVD, SIVA, Rehabilitācijas centrs u.c. Noteikumos Nr.801 minētās institūcijas izmanto OCTA informācijas sistēmas datus un apmainās ar tiem.

Noteikumu Nr.801 12.punktā cita starpā noteikts, ka NVD, VSAA, SIVA un Rehabilitācijas centrs, īstenojot normatīvajos aktos noteiktās funkcijas, saņem Noteikumu Nr.801 2.6.1. – 2.6.10.apakšpunktos minētos datus, t.i., datus par Valsts policijā reģistrētajiem CSNg, tai skaitā datus par CSNg iesaistītajām personām un cietušajām personām.  Šādu datu saņemšanas iespēja nav noteikta attiecībā uz pašvaldībām. Turklāt Noteikumu Nr.801 ietvaros minētajām valsts institūcijām nav iespējams saņemt Noteikumos Nr.663 minētos dokumentus, t.i., tiesu, prokuratūru un izmeklēšanas iestāžu vai to amatpersonu izsniegtos dokumentus par attiecīgo CSNg. Līdz ar to Noteikumos Nr.663 minētās valsts institūcijas un pašvaldības nosūta manuāli gatavotus pieprasījumus, kas ir resursietilpīgs process, jo šobrīd netiek nodrošināta elektroniska informācijas apmaiņa tiešsaistes režīmā. 

Saskaņā ar Noteikumiem Nr.663 pašvaldības iesniegumā par cietušās personas ārstēšanas, rehabilitācijas, tehnisko palīglīdzekļu iegādes vai īres un pielāgošanas izdevumu atlīdzināšanu vai cietušās personas pabalstu atlīdzināšanu norāda tikai CSNg reģistrēšanas protokola numuru un cietušās personas vārdu, uzvārdu, personas kodu un deklarēto dzīvesvietu, un atbilstoši Noteikumu 7.punktam Valsts policija pēc pašvaldības pieprasījuma mēneša laikā izsniedz izziņu par CSNg.  

Vienīgi NVD ir tiesības no Kriminālprocesa informācijas sistēmas saņemt informāciju par uzsākto kriminālprocesu, negadījuma aprakstu un procesa virzību, bet, lai saņemtu galīgo nolēmumu, NVD tāpat kā citas iestādes raksta policijai, prokuratūrai vai tiesai pieprasījumu. 
II Iespējamie risinājumi

Atbilstoši VSAA sniegtajai informācijai, VSAA skatījumā optimālākais risinājums būtu, ja iestādei būtu jāveic tikai to cietušo personu datu apstrāde, par kurām ir tiesības atgūt valsts budžeta līdzekļus, kas izmaksāti pakalpojumu veidā. 
Lai samazinātu administratīvo slogu valsts institūcijām  saistībā ar dokumentu iesniegšanas kārtību apdrošinātājiem vai LTAB, tika izstrādāti un piedāvāti iespējami  divi risinājumi, kuros tiktu nodrošināta informācijas apmaiņa tiešsaistes režīmā.
2.1. Pirmais iespējamais risinājums 
I risinājums (shēma 1)

Valsts institūcijas (Iestādes vai institūcijas, kuras minētas 2015.gada 24.novembra Ministru kabineta noteikumos Nr.663 “Noteikumi par valsts budžeta un pašvaldību budžetu izdevumu atlīdzināšanas apmēru un kārtību saistībā ar ceļu satiksmes negadījumā cietušajām personām” (turpmāk – Noteikumi Nr.663), un kuras saskaņā ar OCTA likuma 24.pantu atgūst valsts budžeta līdzekļus, tas ir – Nacionālais veselības dienests, Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra, Sociālās integrācijas valsts aģentūra un valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību “Nacionālās rehabilitācijas centrs “Vaivari”” (turpmāk – Valsts institūcijas) iesniedz iesniegumu apdrošinātājiem vai LTAB un tajā norāda:

· informāciju par CSNg cietušo personu (OCTA likuma 1.panta 8.punkts) un CSNg reģistrēšanas protokola numuru, kas tiešsaistē saņemta saskaņā ar Noteikumiem Nr.801,

· ziņas no tiesu, prokuratūru un izmeklēšanas iestāžu vai to amatpersonām par procesuālajiem lēmumiem, kuras saņemtas no Kriminālprocesa informācijas sistēmas saskaņā ar Noteikumiem Nr.850.
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Lai īstenotu I risinājumu, nepieciešami grozījumi Noteikumu Nr.850 18.punktā, paredzot, ka valsts institūcijām ir tiesības saņemt no Kriminālprocesa informācijas sistēmas uzkrātās ziņas, lai gūtu informāciju par CSNg apstākļiem, iesaistītajām personām.

Neskatoties uz to, ka I risinājums nodrošina nepieciešamās informācijas apriti tiešsaistē, kas, salīdzinājumā ar informācijas pieprasīšanu papīra formātā ir daudz ērtāka un ātrāka, tomēr šī risinājuma gadījumā katrai valsts institūcijai pirms iesnieguma iesniegšanas apdrošinātājiem vai LTAB, jāpieprasa visa nepieciešamā informācija.  Līdz ar to šī risinājuma gadījumā tikai daļēji tiktu samazināts esošais administratīvais slogs valsts institūcijām saistībā ar dokumentu iesniegšanas kārtību apdrošinātājiem vai LTAB.

2.2. Otrais iespējamais risinājums 

II risinājums (shēma 2), kas Finanšu ministrijas skatījumā bija tālāk virzāmais risinājums:
1.solis - Valsts institūcijas  šādā veidā saņem nepieciešamo informāciju:

· informāciju par CSNg cietušo personu (OCTA likuma 1.panta 8.punkts) un CSNg reģistrēšanas protokola numuru tiešsaistē saskaņā ar Noteikumiem Nr.801,

· ziņas no tiesu, prokuratūru un izmeklēšanas iestāžu vai to amatpersonu pieņemtajiem procesuālajiem lēmumiem no Kriminālprocesa informācijas sistēmas saskaņā ar Noteikumiem Nr.850.

2.solis - Valsts institūcijas iesniedz pieteikumu apdrošinātājiem vai LTAB par valsts budžeta izdevumu atlīdzināšanu par CSNg cietušām personām (OCTA likuma 1.panta 8.punkts), norādot:

· CSNg reģistrēšanas protokola numuru,

· CSNg reģistrēšanas protokola numuru un kriminālprocesa numuru, ja tāds uzsākts par konkrēto CSNg.
Arī līdz šim praksē pārsvarā pieteikumi tika iesniegti par CSNg cietušajām personām, bet pa retam tomēr gadījās, ka pieteikumi iesniegti arī par zaudējumus nodarījušajām personām.

3.solis - apdrošinātāji vai LTAB lēmuma par apdrošināšanas atlīdzību pieņemšanai nepieciešamo informāciju saņem no tiesu, prokuratūru un izmeklēšanas iestāžu vai to amatpersonu lēmumiem saņem no Kriminālprocesa informācijas sistēmas saskaņā ar Noteikumiem Nr.850, kā arī citu nepieciešamo informāciju saskaņā ar Noteikumiem Nr.801. 
Šāda informācija apdrošinātājiem un LTAB nepieciešama, lai pieņemtu lēmumu ne tikai par valsts budžeta izdevumu atlīdzināšanu saskaņā ar OCTA likuma 24.pantu, bet lai pieņemtu lēmumu par apdrošināšanas atlīdzības izmaksu trešajām personām, tai skaitā CSNg cietušajām personām citos gadījumos atbilstoši OCTA likumam, kad iestājies apdrošināšanas gadījums – CSNg, kuram iestājoties paredzēta apdrošināšanas atlīdzības izmaksa. 
Shēma 2
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Lai īstenotu II risinājumu, nepieciešami grozījumi šādos tiesību aktos:

· grozījumi Noteikumu Nr.850 18.punktā, paredzot, ka:

· Valsts ir tiesības saņemt Kriminālprocesa informācijas sistēmā uzkrātās ziņas, lai gūtu informāciju par CSNg apstākļiem, iesaistītajām personām;
·  apdrošinātājiem un LTAB arī ir tiesības bez maksas saņemt no Kriminālprocesa informācijas sistēmas uzkrātās ziņas, lai gūtu informāciju par CSNg apstākļiem, iesaistītajām personām. 
· grozījumi Noteikumos Nr.801:

· paredzot, ka OCTA likuma informācijas sistēma ietver arī ziņas no Kriminālprocesa informācijas sistēmas, noteikumos iekļaujot jaunu 2.6. prim apakšpunktu par to, ka nepieciešamais datu apjoms no Kriminālprocesa informācijas sistēmas ir noteikts Noteikumos Nr.850 – šādu grozījumu virzība nenozīmēs to, ka OCTA likuma informācijas sistēma automātiski kopēs vai arī saglabās tos datus, kas ir pieejami Kriminālprocesa informācijas sistēmā, bet gan tikai ieviesīs skaidrību, kam un kādā apjomā būs pieejami dati no Kriminālprocesa informācijas sistēmas, līdzīgi kā tas šobrīd Noteikumos Nr.801 ir noteikts attiecībā uz citām informācijas sistēmām un reģistriem, jo OCTA likuma informācijas sistēma ir strukturētu informācijas tehnoloģiju un datubāžu kopums.
III Starpministriju/ starpinstitūciju saskaņošanas process

Lai samazinātu administratīvo slogu valsts institūcijām saistībā ar dokumentu iesniegšanas kārtību apdrošinātājiem vai LTAB, pēc atkārtotās saskaņošanas un saņemto atzinumu izvērtēšanas Finanšu ministrija piedāvāja tālāk virzīt II risinājumu (skatīt iepriekš 2.2. sadaļu).  
2016.gada 26.septembrī Finanšu ministrija rīkoja atkārtotu sanāksmi, kurā piedalījās Finanšu ministrijas, LTAB, Tieslietu ministrijas, Iekšlietu ministrijas, Iekšlietu ministrijas Informācijas centra, Labklājības ministrijas, Veselības ministrijas, VSAA, NVD, pārstāvji, lai pārrunātu precizēto Finanšu ministrijas informatīvo ziņojumu un Finanšu ministrijas piedāvāto II risinājumu. Latvijas Pašvaldību savienības pārstāvji nepiedalījās šajā sanāksmē. 
Pēc tikšanās ar minēto institūciju pārstāvjiem, tika konstatēts, ka iesaistītās institūcijas, izņemot Tieslietu ministriju, atbalsta Finanšu ministrijas piedāvāto II risinājumu. Tieslietu ministrijas skatījumā informatīvais ziņojums precizējams,  konkretizējot datu apjomu un pamatojumu informācijas saņemšanai no Kriminālprocesa informācijas sistēmas. Tieslietu ministrijas ieskatā informatīvajā ziņojumā ir jāsniedz atbilstošs izvērtējums, kāpēc dati ir nepieciešami un kāds ir to izmantošanas tiesiskais (leģitīmais) mērķis, norādot konkrētu pamatojumu.  
Finanšu ministrijas skatījumā pamatojums datu nepieciešamībai no Kriminālprocesa informācijas sistēmas jau minēts iepriekš informatīvajā ziņojumā, t.i., lai apdrošinātāji un LTAB spētu pildīt tiem ar OCTA likumu uzliktos pienākumus - pieņemt lēmumu par valsts budžeta izdevumu atlīdzināšanu saskaņā ar OCTA likuma 24.pantu un pieņemt lēmumu par apdrošināšanas atlīdzības izmaksu trešajām personām, tai skaitā CSNg cietušajām personām, atbilstoši OCTA likumam. Ņemot vērā Tieslietu ministrijas iebildumus, informatīvajā ziņojumā tika sagatavots detalizētāks pamatojums datu saņemšanai no Kriminālprocesa informācijas sistēmas.

Lai ņemtu vērā Tieslietu ministrijas izteiktajos iebildumos norādīto par to, ka likumā ir jābūt skaidri atrunātam regulējumam, lai zaudējumus nodarījušās personas zinātu to, kādiem mērķiem var tik izmantoti viņu dati, Finanšu ministrija starpministriju/starpinstitūciju saskaņošanas procesa gaitā likumprojektā „Grozījumi Sauszemes transportlīdzekļu īpašnieku civiltiesiskās atbildības obligātās apdrošināšanas likumā” (VSS-528) (turpmāk – Likumprojekts) piedāvāja veikt šādus  grozījumus, paredzot šādus grozījumus OCTA likumā:
59.pantā:

 - izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:

“(1) Apdrošinātājam pirms apdrošināšanas līguma slēgšanas ir tiesības saņemt no informācijas sistēmas datus, kas nepieciešami apdrošināšanas līguma noslēgšanai un apdrošināšanas prēmijas apmēra noteikšanai, tostarp datus par iepriekšējo apdrošināšanas līgumu darbības laikā veikto apdrošināšanas atlīdzības izmaksu skaitu, normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā konstatēto to gadījumu skaitu, kad transportlīdzeklis vadīts, izdarot administratīvos pārkāpumus, par kuriem reģistrē pārkāpumu uzskaites punktus, noziedzīgus nodarījumus pret satiksmes drošību vai citus noziedzīgus nodarījumus, kuros zaudējumi nodarīti ar transportlīdzekli.”

· izteikt trešo daļu šādā redakcijā:

“(3) Apdrošinātājam vai Transportlīdzekļu apdrošinātāju birojam ir tiesības saņemt no informācijas sistēmas datus, kas nepieciešami apdrošināšanas gadījuma administrēšanai, tostarp datus par gadījumiem, kad transportlīdzeklis vadīts, izdarot administratīvos pārkāpumus ceļu satiksmē, noziedzīgus nodarījumus pret satiksmes drošību vai citus noziedzīgus nodarījumus, kuros zaudējumi nodarīti ar transportlīdzekli, neatkarīgi no tā, kādā procesa stadijā atrodas konkrētā lieta, kā arī apdrošinātājam vai Transportlīdzekļu apdrošinātāju birojam ir pienākums nodot informācijas sistēmai datus par:

 1) pieteikto apdrošināšanas gadījumu;

 2) pieņemto lēmumu par apdrošināšanas atlīdzību.”
Kā jau norādīts iepriekš informatīvajā ziņojumā, šādi dati nepieciešami apdrošinātājam un LTAB, lai pildītu ar OCTA likumu tiem uzliktos pienākumus, nodrošinot apdrošināšanas atlīdzības izmaksu CSNg cietušajām trešajām personām un atlīdzinātu valsts budžeta un pašvaldību budžetu izdevumus atbilstoši OCTA likuma 24.pantam tajos gadījumos, kad ierosināts kriminālprocess. Ar plānotajiem grozījumiem OCTA likuma 59.pantā tika plānots noteikt, ka zaudējumus nodarījušajām personām būtu zināms, ka viņu personas dati tiek apstrādāti.  
Pret minētajiem grozījumiem iebilda arī Iekšlietu ministrija, norādot, ka Noteikumos Nr.801 nav noteikts, ka OCTA informācijas sistēmā izmanto minētos datus, kā arī nav saprotams, no kuras informācijas sistēmas tiks iegūti dati par noziedzīgiem nodarījumiem, kuros zaudējumi nodarīti ar transportlīdzekli. Likumprojekts paredz būtiski paplašināt  OCTA informācijas sistēmā iekļaujamo datu apjomu. Gadījumā, ja grozījumu izdarīšanas laikā minētajos Noteikumos Nr.801 tiks panākta vienošanās par iekļaujamo datu apjoma paplašināšanu, Finanšu ministrijai būs nepieciešams paredzēt līdzekļus no valsts budžeta, lai tiktu nodrošināta attiecīgās informācijas sistēmas funkcionalitāte. Tāpat nepieciešams izvērtēt, vai ir pamats jau pašreiz noteikt, ka apdrošinātājs vai LTAB saņems attiecīgos datus, neatkarīgi no tā, kādā procesa stadijā atrodas konkrētā lieta, kamēr nav panākta vienošanās par informatīvā ziņojuma „Par iespējām samazināt administratīvo slogu iestādēm saistībā ar dokumentu iesniegšanas kārtību apdrošinātājam vai biedrībai „Latvijas Transportlīdzekļu apdrošinātāju birojs”” turpmāko virzību. Iekšlietu ministrijas ieskatā nav samērīgi iekļaut informācijas sistēmā datus par jebkuru noziedzīgu nodarījumu tikai pēc tā, ka tas iekļauts Krimināllikuma nodaļā par ceļu satiksmes drošību. Datu apjomam ir jābūt tādam, kas nodrošinātu OCTA institūta darbību. Tādējādi nav atbalstāms, ka daļa no iekļaujamā datu apjoma OCTA informācijas sistēmā tiek noteikta OCTA likumā, jo datu apjoms ir nosakāms Noteikumos Nr.801.  Likumprojekts paredz būtiski paplašināt OCTA informācijas sistēmā iekļaujamo datu apjomu. Gadījumā, ja grozījumu izdarīšanas laikā Noteikumos Nr.801 tiks panākta vienošanās par informācijas sistēmā iekļaujamo datu apjoma paplašināšanu, vienlaikus Finanšu ministrijai būs nepieciešams paredzēt finanšu līdzekļus, lai tiktu nodrošināta attiecīgās informācijas sistēmas funkcionalitāte. 

Attiecībā uz personas datu apjomu Tieslietu ministrija Likumprojekta starpministriju saskaņošanas procesa gaitā ir norādījusi, ka saskaņā ar FPDAL 12. pantu personas datus, kuri attiecas uz noziedzīgiem nodarījumiem, sodāmību krimināllietās un administratīvo pārkāpumu lietās, kā arī uz tiesas nolēmumu vai tiesas lietas materiāliem, drīkst apstrādāt tikai likumā noteiktās personas un likumā noteiktajos gadījumos. Lai tiesības būtu LTAB no prokuratūras un tiesas saņemt minēto informāciju, likumā ir nepieciešams skaidri noteikt nolūku, kādam dati iegūstami, tiesisko pamatu personas datu saņemšanai, kā arī personas datu apjomu.
Finanšu ministrija 2017.gada 13.jūnijā rīkoja starpministriju sanāksmi, lai pārrunātu Tieslietu ministrijas un Iekšlietu ministrijas iebildumus. Uz minēto sanāksmi ieradās LTAB, Tieslietu ministrijas, Iekšlietu ministrijas un VSAA pārstāvji.
Pēc minētās tikšanās tika konstatēts, ka, lai apdrošinātāji un LTAB no Kriminālprocesa informācijas sistēmas saņemtu datus, kas nepieciešami apdrošināšanas gadījuma administrēšanai, nepieciešamais datu apjoms un piekļuves kārtības noregulēšanai jābūt atrunātai OCTA likumā, par ko iebilda Iekšlietu ministrija.
Iekšlietu ministrijas ieskatā nav atbalstāms, ka daļa no iekļaujamā datu apjoma OCTA informācijas sistēmā tiek noteikta OCTA likumā, jo datu apjoms ir nosakāms Noteikumos Nr.801.
Ņemot vērā, ka netika panākta vienošanās par nepieciešamo datu apjomu un piekļuves kārtības noregulēšanu Likumprojektā, kā to paredz FPDAL 12. pants, lai netiktu kavēta Likumprojekta virzība, minētie grozījumi no Likumprojekta tika izslēgti.
Pie šādiem apstākļiem Ministru kabineta 2015.gada 24.novembra sēdes protokola Nr.62 5.§ dotā uzdevuma - Finanšu ministrijai sadarbībā ar Iekšlietu ministriju, Labklājības ministriju, Veselības ministriju, Tieslietu ministriju, Latvijas Pašvaldību savienību un biedrību “Latvijas Transportlīdzekļu apdrošinātāju birojs” (turpmāk – LTAB) sagatavot informatīvo ziņojumu par iespējām samazināt administratīvo slogu iestādēm saistībā ar dokumentu iesniegšanas kārtību apdrošinātājiem vai LTAB un finanšu ministram iesniegt to izskatīšanai Ministru kabinetā, uzskatīt par aktualitāti zaudējušu.
VI Kopsavilkums
Šobrīd nav iespējams panākt vienošanos par iespējām samazināt administratīvo slogu iestādēm saistībā ar dokumentu iesniegšanas kārtību apdrošinātājam vai biedrībai “Latvijas Transportlīdzekļu apdrošinātāju birojs”, saskaņā ar kuru tiktu nodrošināts, ka apdrošinātāji un LTAB no Kriminālprocesa informācijas sistēmas saņem datus, kas nepieciešami apdrošināšanas gadījuma administrēšanai, tostarp datus par gadījumiem, kad transportlīdzeklis vadīts, izdarot administratīvos pārkāpumus ceļu satiksmē, noziedzīgus nodarījumus pret satiksmes drošību vai citus noziedzīgus nodarījumus, kuros zaudējumi nodarīti ar transportlīdzekli. 
Turklāt starpministriju sanāksmē tika secināts, ka pie esošā Kriminālprocesa likuma regulējuma (375.pants), nav lietderīgi virzīt grozījumus likumprojektā „Grozījumi Sauszemes transportlīdzekļu īpašnieku civiltiesiskās atbildības obligātās apdrošināšanas likumā” (VSS-528).
Ar 2017.gada 21.marta Ministru kabineta rīkojumu Nr.126 apstiprinātā “Finanšu sektora attīstības plānā 2017.-2019.gadam” noteiktajā apdrošināšanas sektora stratēģiskajā darbības virzienā “Efektīva informācijas apmaiņa risku izvērtēšanai un saistību izpildei” ietverts uzdevums “Efektīvai informācijas apmaiņai (elektroniskā formā tiešsaistē) ar valsts iestādēm risku izvērtēšanai un saistību izpildei, tādējādi uzlabojot apdrošināšanas pakalpojuma kvalitāti- paātrinātu atlīdzības izmaksu un mazāku administratīvo slogu”, tādēļ Finanšu sektora attīstības plānā 2017.-2019.gadam ietvertā uzdevuma izpilde ir prioritāra.
Iespēju samazināt administratīvo slogu iestādēm saistībā ar dokumentu iesniegšanas kārtību apdrošinātājam vai biedrībai “Latvijas Transportlīdzekļu apdrošinātāju birojs” ir plānots risināt vienlaicīgi ar Finanšu sektora attīstības plānā 2017.-2019.gadam noteiktā uzdevuma izpildi. 
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