Likumprojekts

Grozījumi Sauszemes transportlīdzekļu īpašnieku civiltiesiskās atbildības obligātās apdrošināšanas likumā

Izdarīt Sauszemes transportlīdzekļu īpašnieku civiltiesiskās atbildības obligātās apdrošināšanas likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 10. nr.; 2007, 22. nr.; 2008, 23. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2011, 161. nr.; 2013, 194. nr.; 2016, 241. nr.) šādus grozījumus:

1.   3. pantā:
izteikt otro daļu šādā redakcijā:

"(2) Īpašnieka civiltiesisko atbildību par katru ceļu satiksmē iesaistīto transportlīdzekli apdrošina ikviens transportlīdzekļa īpašnieks, noslēdzot attiecīgu apdrošināšanas līgumu. Ja īpašnieks nodevis lietošanā citai personai transportlīdzekli, par kuru nav noslēgts apdrošināšanas līgums vai transportlīdzekļa lietošanas laikā ir beidzies apdrošināšanas līguma termiņš, apdrošināšanas līgumu īpašnieka vārdā slēdz transportlīdzekļa tiesīgais lietotājs.";

papildināt pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:

"(3) Šā panta otrajā daļā noteiktā apdrošināšanas pienākuma nav:
1) transportlīdzekļa tiesīgajam lietotājam, kas ir darba tiesiskajās vai dienesta attiecībās; 
2) transportlīdzekļa īpašniekam, kurš normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā no uzskaites noņemtu transportlīdzekli nodevis tirdzniecības uzņēmumam (komersantam) tirdzniecībai;
[bookmark: _Hlk493509646]3) personai, kura ar tirdzniecībai paredzētu transportlīdzekli, kuru tirdzniecības uzņēmums (komersants) normatīvajos aktos par transportlīdzekļu tirdzniecību noteiktajā kārtībā un noteiktajos gadījumos aprīkojis ar tirdzniecības numura zīmēm, piedalās ceļu satiksmē izmēģinājuma braucienā."

2.  5. pantā:
izteikt pirmās daļas 5. punktu šādā redakcijā:

"5) tirdzniecībai paredzētu transportlīdzekli, kuru tirdzniecības uzņēmums (komersants) normatīvajos aktos par transportlīdzekļu tirdzniecību noteiktajā kārtībā un noteiktajos gadījumos aprīkojis ar tirdzniecības numura zīmēm."

3.  9. pantā: 
izteikt pirmās daļas 6. punktu šādā redakcijā:

"6) tirdzniecības uzņēmums (komersants) standartlīgumu slēdz attiecībā uz tirdzniecībai paredzētiem transportlīdzekļiem, kurus tas normatīvajos aktos par transportlīdzekļu tirdzniecību noteiktajā kārtībā un noteiktajos gadījumos aprīkojis ar tirdzniecības numura zīmēm. Šādā gadījumā standartlīgumu slēdz uz tirdzniecības numura zīmes derīguma termiņu, kas norādīts Transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā, vai uz 12 mēnešiem Valsts tehniskās uzraudzības aģentūras izsniegtām tirdzniecības numura zīmēm tirdzniecībai paredzētajiem transportlīdzekļiem.";

4.  9.1 pantā:
izteikt pirmās daļas 2. punkta "e" apakšpunktu šādā redakcijā: 

"e) dati, kas norādīti transportlīdzekļu tirdzniecībai paredzētā reģistrā, ja tirdzniecības uzņēmums (komersants) standartlīgumu slēdz attiecībā uz tirdzniecībai paredzētiem transportlīdzekļiem, kurus tas normatīvajos aktos par transportlīdzekļu tirdzniecību noteiktajā kārtībā un noteiktajos gadījumos aprīkos ar tirdzniecības numura zīmēm."
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