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	Ministru kabineta 1999.gada 31.augusta noteikumu Nr.304 “Noteikumi par operatīvajiem transportlīdzekļiem” (turpmāk – Noteikumi) 14.punkts nosaka, ka par operatīvā transportlīdzekļa vadītāju drīkst būt persona, kurai ir atbilstošas kategorijas transportlīdzekļa vadītāja apliecība un vismaz trīs gadus ilgs attiecīgajai kategorijai atbilstošs transportlīdzekļa vadītāja stāžs, tajā pašā laikā paredzot izņēmumu, ka Iekšlietu ministrijas padotībā esošajās iestādēs un Ieslodzījuma vietu pārvaldē par operatīvā transportlīdzekļa vadītāju drīkst būt persona, kurai ir atbilstošas kategorijas transportlīdzekļa vadītāja apliecība, nenosakot prasību pēc konkrēta transportlīdzekļa vadītāja stāža.
[bookmark: _GoBack]Ceļu satiksmes likuma 23.panta pirmās daļas 6. un 7.punkts nosaka, ka transportlīdzekļu vadītāja apliecību kategorijām atbilst šādi transportlīdzekļi (izņemot traktortehniku):
 6) B — mehāniskie transportlīdzekļi, izņemot A kategorijas motociklus, kuru pilna masa nepārsniedz 3500 kilogramus un kuri ir konstruēti un paredzēti ne vairāk kā astoņu pasažieru pārvadāšanai, neskaitot vadītāju, kā arī šādas kategorijas vilcēja savienojums ar piekabi, kuras pilna masa nepārsniedz 750 kilogramus. Ir atļauts arī šīs kategorijas vilcēja savienojums ar piekabi, kuras pilna masa pārsniedz 750 kilogramus, ja šā savienojuma pilna masa nepārsniedz 4250 kilogramus;
7) C1 — mehāniskie transportlīdzekļi, kuri neietilpst D1 vai D kategorijā, kuru pilna masa pārsniedz 3500 kilogramus, bet nepārsniedz 7500 kilogramus un kuri ir konstruēti un paredzēti ne vairāk kā astoņu pasažieru pārvadāšanai, neskaitot vadītāju, kā arī šādas kategorijas vilcēja savienojums ar piekabi, kuras pilna masa nepārsniedz 750 kilogramus;
Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienests (turpmāk – Dienests) savas pamatfunkcijas - organizēt un nodrošināt neatliekamo medicīnisko palīdzību iedzīvotājiem pirmsslimnīcas etapā, nodrošināšanai ikdienā izmanto aptuveni 200 operatīvos medicīniskos transportlīdzekļus (turpmāk – OMT), kuru pilna masa nepārsniedz 3500 kilogramus un kuru vadīšanai nepieciešama B kategorijas transportlīdzekļa vadītāja apliecība.
Atbilstoši Publisko iepirkumu likumā noteiktajam, organizējot Dienesta OMT parka atjaunošanu, daļai no plānotajiem OMT pilnā masa pārsniegs 3500 kilogramus, taču nemainīsies pārējie transportlīdzekļu tehniskie parametri (ārējie gabarīti, sēdvietu skaits, un funkcionālās prasības), līdz ar to šādu transportlīdzekļu vadīšanai būs nepieciešama vismaz C1 kategorijas transportlīdzekļa vadītāja apliecība.
Praksē pierādījies, ka līdz šim Noteikumos noteiktais transportlīdzekļa vadītāja stāžs neapliecina to, ka persona šajā laika periodā faktiski ir vadījusi attiecīgas kategorijas transportlīdzekli, tādējādi pilnveidojot savas prasmes un iemaņas. Stāžs šo Noteikumu izpratnē nozīmē to, cik ilgi personai ir tiesības vadīt noteiktas kategorijas transportlīdzekli, taču ne to, ka attiecīgā persona ir papildinājusi un nostiprinājusi savas zināšanas un prasmes ar mērķi perspektīvā tās pielietot, tajā skaitā Dienesta darbiniekiem vadot operatīvo transportlīdzekli.
Ņemot vērā minēto, Dienests nodrošina jauno OMT vadītāju sākotnējo apmācību, iepazīstināšanu ar darba apstākļiem un pienākumiem, kā arī periodiski, piešķirtā budžeta ietvaros, atbilstoši Publisko iepirkumu likumā noteiktajam, nodrošina OMT vadītājiem teorētiskās un praktiskās apmācības drošā transportlīdzekļu vadīšanā, kas neatšķiras Dienesta rīcībā esošajiem B un C1 kategorijas transportlīdzekļiem. Jau šobrīd liela daļa Dienesta OMT vadītāju, kuri līdz šim Dienesta operatīvos transportlīdzekļus vadīja ar B kategorijai atbilstošu vadītāja apliecību, ir ieguvuši vismaz C1 kategorijas transportlīdzekļu vadīšanas tiesības, bet vairāki desmiti darbinieku veic attiecīgas apmācības, lai nodrošinātu vismaz C1 kategorijas transportlīdzekļu vadītāju apliecības iegūšanu, taču pašreizējais regulējums pieredzējušiem Dienesta operatīvo transportlīdzekļu vadītājiem liegs vadīt Dienesta transportlīdzekļus nepietiekama C1 kategorijas transportlīdzekļa vadītāja stāža dēļ.
Lai OMT parka atjaunošanas pasākumi negatīvi neietekmētu neatliekamās medicīniskās palīdzības nodrošināšanu pirmsslimnīcas etapā un novērstu situāciju, kad Dienestā trūkst normatīvo aktu prasībām atbilstoši OMT vadītāji, ir nepieciešams noteikt izņēmuma regulējumu attiecībā uz neatliekamās medicīniskās palīdzības iestādēm vai citu ārstniecības iestāžu neatliekamās medicīniskās palīdzības struktūrvienībām (nodaļām), tai skaitā Dienestu.
Ministru kabineta noteikumu projekta ”Grozījums Ministru kabineta 1999.gada 31.augusta noteikumos Nr.304 „Noteikumi par operatīvajiem transportlīdzekļiem”” (turpmāk – Projekts) mērķis ir paplašināt personu loku, kas, ievērojot Dienesta OMT parka atjaunošanas ietvaros iegādāto transportlīdzekļu prognozējamo pilno masu līdz 4100 kilogramiem, var vadīt Dienesta īpašumā esošos OMT. Ņemot vērā minēto, Projekts paredz, ka neatliekamās medicīniskās palīdzības iestādēs vai citu ārstniecības iestāžu neatliekamās medicīniskās palīdzības struktūrvienībās (nodaļās) par C1 kategorijai atbilstošā operatīvā transportlīdzekļa vadītāju drīkst būt persona, kurai ir atbilstošas kategorijas transportlīdzekļa vadītāja apliecība. Savukārt pamatprasība, kas noteikta Noteikumu 14.punkta pirmajā teikumā, joprojām saglabāsies un attieksies uz jebkuru dienesta OMT vadītāju, kas vada B kategorijai atbilstošus transportlīdzekļus.
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