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Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2016. gada 5. janvāra noteikumos Nr. 2 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 1.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt privātā sektora investīcijas P&A” 1.2.1.1. pasākuma “Atbalsts jaunu produktu un tehnoloģiju izstrādei kompetences centru ietvaros” pirmās, otrās un ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Projekta mērķis ir 1.2.1.1. pasākuma “Atbalsts jaunu produktu un tehnoloģiju izstrādei kompetences centru ietvaros” ieviešanas nosacījumu pilnveidošana, kas veicinātu jaunu produktu un tehnoloģiju attīstību un ieviešanu ražošanas procesā viedās specializācijas jomās, kā arī pētniecības un zināšanu izplatīšanu organizācijās. Projekts paredz iekļaut grozījumus ceturtās kārtas īstenošanai un kompetences centru sadarbības veicināšanai ar līdzīgam  organizācijām (klasteri, klasteru apvienības, asociācijas u.tml), lai nodrošinātu starpnozaru sadarbību, kā arī vienlīdzīgu atlīdzības noteikšanas pieeju visiem kompetences centriem.


  

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.-2020. gada plānošanas perioda vadības likuma 20. panta 13. punkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ekonomikas ministrija (turpmāk – EM) atbilstoši Ministru kabineta 2016. gada 5. janvāra noteikumu Nr. 2 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 1.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt privātā sektora investīcijas P&A” 1.2.1.1. pasākuma “Atbalsts jaunu produktu un tehnoloģiju izstrādei kompetences centru ietvaros” pirmās, otrās un ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 2) 59. punktam veica kompetences centra (turpmāk – KC) darbības vidussposma izvērtējumu. Pamatojoties uz pirmās un otrās kārtas izvērtējumā iegūtajiem rezultātiem, EM kopīgi ar Centrālo finanšu un līgumu aģentūru (turpmāk – CFLA) ir izvērtējusi projektu īstenošanas nosacījumus un konstatējusi šādas nepieciešamās izmaiņas:
· Izvērtējuma gaitā EM secināja, ka ir nepietiekami attīstītas komersantu sadarbības prasmes gan nozares, gan starpnozaru griezumā. MK noteikumi Nr. 2 neparedz starpnozaru sadarbību, kas veicinātu komersantu attīstību jaunā virzienā, kuriem individuāli nav iespējams sekmīgi veicināt jaunu produktu, inovāciju vai tehnoloģiju attīstību, tādēļ nozīmīgs ir citu nozaru atbalsts. Nepieciešams veikt MK noteikumu Nr. 2 grozījumus, iekļaujot aktivitātes starpnozaru sadarbības veicināšanai, kā arī noteikt starpnozaru sadarbības pētījuma definīciju. Lai veicinātu starpnozaru sadarbību, tostarp informācijas un zināšanu kopīgošanu, tīklošanos un starptautisko sadarbību, projekts paredz noteikt, ka KC projektu atlases padomē jāiesaista arī citu nozaru KC, klasteru vai asociāciju pārstāvji.
· Pašlaik MK noteikumi Nr. 2 neparedz starpnozaru sadarbības veicināšanas pasākumus. Lai nerastos papildus pieejamā finansējuma neapguve, nepieciešams veikt grozījumus, iekļaujot tajā papildinājumu, ka ceturtās kārtas ietvaros kompetences centram pirmajā projektu atlases padomes sēdē dalībniekiem jāpiedāvā izvērtēt vismaz trīs starpnozaru sadarbības projekti, no kuriem jāapstiprina vismaz divi pieteikumi. Pirmo starpnozaru pētījumu projektiem finansējums jāpiešķir no Eiropas Reģionālā attīstības fonda (turpmāk – ERAF) līdzfinansējuma starpnozaru sadarbības pētījuma projektu īstenošanai. Grozījumi nepieciešami, lai iekļautu samērīgu un vienlīdzīgu atlīdzības noteikšanas pieeju visiem kompetences centriem, kas MK noteikumos Nr. 2 ceturtās kārtas ietvaros līdz šim nav iekļauts.
· Tā kā KC ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas finansējums tika palielināts par 12 014 892 euro, stājoties spēkā Ministru kabineta 2017. gada 3. oktobra noteikumiem Nr. 598 “Grozījumi Ministru kabineta 2016. gada 5. janvāra noteikumos Nr. 2 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 1.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt privātā sektora investīcijas P&A” 1.2.1.1. pasākuma “Atbalsts jaunu produktu un tehnoloģiju izstrādei kompetences centru ietvaros” pirmās, otrās un ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi”, ar kuriem tika pārcelts trešās projektu iesniegumu atlases kārtas finansējums uz ceturto kārtu, tad, ņemot vērā atbalsta palielinājumu, nepieciešams pārskatīt pasākuma ietvaros sasniedzamos uzraudzības rādītājus, nosakot, ka līdz 2023. gada 31. decembrim:
· komersantu skaits, kas saņēmuši atbalstu ir 123;

· atbalstīto komersantu skaits, kas saņem grantus, ir 123;

· komersantu skaits, kuri saņem atbalstu, lai laistu tirgū jaunus produktus, ir 123.
Sasniedzamo uzraudzības rādītāju vērtības palielinājums 23 % apmērā noteikts, pamatojoties uz pārcelto ERAF līdzfinansējumu no trešās kārtas uz ceturto kārtu. Apliecinām, ka grozījumiem nebūs negatīva ietekme uz darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 1. prioritārā virziena “Pētniecība, tehnoloģiju attīstība un inovācijas” un 1.2.1.specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt privātā sektora investīciju P&A” ietvaros sasniedzamajiem uzraudzības rādītājiem. Vienlaikus palielinās sertificēto izdevumu uzraudzības rādītājs, kur ceturtās kārtas ietvaros līdz 2021. gada 31. decembrim būtu jāsasniedz 16 781 880 euro.
1.2.1.1. pasākuma “Atbalsts jaunu produktu un tehnoloģiju izstrādei kompetences centru ietvaros” ietvaros, sasniedzamo uzraudzības rādītāju vērtības palielinājums par 23 % noteikts, pamatojoties uz pārcelto ERAF līdzfinansējumu no trešās kārtas uz ceturto kārtu, kas nav saistīts ar 1.2.1. SAM ietvaros minēto vērtību apzinātu pārpildīšanu. Palielinot iznākuma rādītāju vērtības 1.2.1.1. pasākumā, nav plānots tos samazināt kādā citā pasākumā.
· MK noteikumu Nr. 2 22. punkts nosaka, ka KC kopā ar projekta iesniegumu sadarbības iestādē otrās kārtas ietvaros iesniedz kompetences centra attīstības stratēģiju laikposmam līdz 2023. gada 31. decembrim. Ņemot vērā, ka attīstības stratēģijas izstrādātas līdz 2023. gadam, nelietderīgi būtu prasīt KC atkārtoti izstrādāt jaunas stratēģijas ceturtās kārtas ietvaros. Lai noteiktu finansējuma saņēmējiem labvēlīgākus nosacījumus, piedaloties ceturtajā projektu iesniegumu atlases kārtā, KC nepieciešamības gadījumā var veikt precizējumus kādā no stratēģijas daļām, neizstrādājot to atkārtoti. Precizētās attīstības stratēģijas daļas iesniedz kopā ar projekta iesniegumu sadarbības iestādē. Papildus nepieciešams iesniegt darbības plānu, kurā ir aprakstīts kompetences centru vadības plānotās darbības mērķu, pētniecības virzienu, starpnozaru, kā arī pasākumu kopums, lai nodrošinātu MK noteikumu Nr. 2 24.2.1. punktu prasību izpildi. Potenciālajam kompetences centram, kurš nav piedalījies otrajā kārtā jāiesniedz stratēģija atbilstoši MK noteikumu Nr. 2 22. punkta prasībām. 
· MK noteikumi Nr. 2 neparedz pasākuma ietvaros attiecināmas amortizācijas izmaksas iekārtām, kas iegādātas finanšu nomā. Vienlaikus Ministru kabineta 2015. gada 22. decembra noteikumu Nr. 775 “Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma piemērošanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 775) 239. punkts nosaka, ka ja noma ir klasificēta par finanšu nomu, tad nomnieks atzīst nomāto aktīvu ilgtermiņa ieguldījumu sastāvā attiecīgajā bilances postenī un tādā pašā summā atzīst ilgtermiņa un īstermiņa kreditoru saistības. Piemērojot esošos grāmatvedības kārtošanas noteikumus, MK noteikumos Nr. 2 jānosaka, ka amortizācijas izmaksas iekārtām, kas iegādātas finanšu nomā un ciktāl tās izmanto pētījumā, aprēķina, piemērojot tādu pašu nolietojuma aprēķināšanas metodi, kāda ir noteikta nomnieka īpašumā esošiem pamatlīdzekļiem. Vienlaikus MK noteikumos Nr. 2 jānosaka, ka amortizācijas izmaksas iekārtām, kas iegādātas finanšu nomā, nevar būt lielākas par nomas veikto maksājumu par pamatlīdzekļa iegādi. Ņemot vērā, ka MK noteikumu Nr. 775 242. punkts nosaka, ka nomātajiem nolietojamiem aktīviem piemēro tādu pašu nolietojuma aprēķināšanas metodi, kāda ir noteikta nomnieka īpašumā esošiem pamatlīdzekļiem un šis punkts ir spēkā no 2016. gada 1.janvāra, tad minētie nosacījumi par amortizācijas izmaksām pamatlīdzekļiem, kas iegādāti finanšu nomā, ir piemērojami visiem apstiprinātajiem pētījumiem otrajā un ceturtajā kārtā..
MK noteikumu Nr. 2 25. punkts nosaka, ka atbalsts tiek sniegts tikai darbībām, kas tiek uzsāktas pēc projekta iesnieguma vai pētniecības projekta iesnieguma iesniegšanas dienas un izmaksu attiecināmība sākas no projekta iesnieguma vai pētniecības projekta iesnieguma iesniegšanas dienas. Savukārt MK noteikumu Nr. 2 30.1.1.6. apakšpunkta nosacījumi, kas nosaka, ka attiecināmas ir tikai izmaksas ciktāl tās saistītas ar īstenoto pētījumu. Ja finanšu nomā iegādātās iekārtas lietošanas laiks projektā neaptver visu amortizācijas periodu, tad par attiecināmajām izmaksām ir uzskatāmas tikai tās amortizācijas izmaksas, kas atbilst projekta ilgumam un ir aprēķinātas saskaņā ar vispārpieņemtiem grāmatvedības principiem. 
30.2 punkta mērķis un būtība ir iekļaut MK noteikumos Nr. 2 Latvijā jau spēkā esošo normatīvo aktu noteikumus par amortizācijas izmaksu attiecināmību iekārtām, kas iegādātas finanšu nomā, cik tālu tas attiecas uz projektu. Šī punkta mērķis ir uzsvērt, ka iekārtas, kas tiks nodotas finanšu nomas ietvaros, pēc nomas līguma termiņa beigām paliek finansējuma saņēmēja īpašumā. 
· Pašlaik MK noteikumu Nr. 2 46. punkts paredz, ka ceturtās kārtas ietvaros finansējumu nevar saņemt tie KC, kuri saņēmuši finansējumu otrās kārtas ietvaros un līdz 2018. gada 1. jūlijam nav iesnieguši maksājumu pieprasījumus kopā par vismaz 80 % no kopējā piešķirtā finansējuma, kā arī nav piesaistījuši privāto finansējumu pētniecībai un attīstībai vismaz 641 250 euro apmērā. EM, veicot KC vidussposma izvērtējumu, secināja, ka MK noteikumu Nr. 2 46. punkta prasību izpilde kavēs ceturtās kārtas sākumu. Pēc grozījumu apstiprināšanas ceturtās kārtas sākums plānots 2018. gada otrajā ceturksnī. Lai nekavētu KC projektu pieteikšanos, nepieciešams noteikt, ka ceturtās kārtas ietvaros finansējumu nevar saņemt tie KC, kuri saņēmuši finansējumu otrās kārtas ietvaros un līdz 2018. gada 31. martam nav iesnieguši maksājumu pieprasījumus kopā par vismaz 30 % no kopējā piešķirtā finansējuma, kā arī nav piesaistījuši privāto finansējumu pētniecībai un attīstībai vismaz 400 782 euro apmērā. Vadoties pēc Kohēzijas politikas fondu vadības informācijas sistēmas pieejamās informācijas, līdz 2018. gada 31. martam visi KC būs iesnieguši maksājumu pieprasījumus par vismaz 30 % no kopējā piešķirtā finansējuma. Ņemot vērā, ka KC ceturtās kārtas sākums plānots 2018. gada otrajā ceturksnī, tad prasības samazinājums nepieciešams, lai nodrošinātu  vienlīdzīgus noteikumus visiem KC uz pieteikšanos ceturtajā kārtā. Plānotās izmaiņas neietekmēs negatīvi KC sekmīgu otrās kārtas projektu pabeigšanu līdz 2018. gada 31. decembrim. Plānots, ka otrajai kārtai pieejamais Eiropas Savienības fondu finansējums tiks apgūts vairāk kā 80 % no faktiski pieejamās summas. Neapgūtais finansējums, kas var rasties iepirkuma procesa rezultātā vai par papildu finansējuma neizmaksāšanu, ja savlaicīgi nav apstiprinātas zinātniskās publikācijas, tiks pārdalīts uz ceturto kārtu. Vienlaikus vēlamies vērst uzmanību, ka MK noteikumu Nr. 2 6.1.1. un 6.3. apakšpunktā norādītie iznākuma un finanšu rādītāji ir pilnībā sasniegti jau uz 2018. gada 26. februāri.
· MK noteikumi Nr. 2 neparedz aktivitātes, lai stimulētu KC vēlmi darboties starptautiskajā ietvarā, kas daļēji atbilst starpnozaru sadarbības mērķiem. MK noteikumos Nr. 2 būtu jānosaka, ka ceturtās kārtas ietvaros, vērtējot pētniecības projektu iesniegumus un pētniecības projektu īstenotājus, KC projektu atlases padome prioritāri vispirms apstiprina starptautiskus pētījumus, kas atbilst vērtēšanas kritērijiem. Par starptautiskiem pētījumiem ir uzskatāmi pētījumi, kuru īstenošanā ir piesaistīts ārvalstu partneris, piemēram, zinātniskā institūcija vai komersants, kura saimnieciskā darbība ir reģistrēta ārvalstī. 
MK noteikumi Nr. 2 nenosaka pieejamo publisko finansējumu KC ceturtās kārtas ietvaros. Nepieciešams papildināt MK noteikumus Nr. 2, tajos  iekļaujot nosacījumu, ka publiskais finansējums vienai viedās specializācijas apakšjomai vai jomai, ja jomā nav apakšjomu, ceturtās kārtas ietvaros ir 3 206 250 euro, kā arī papildus ir pieejams ERAF līdzfinansējums starppnozaru sadarbības pētījumiem. Grozījumi nepieciešami, lai iekļautu vienlīdzīgu atlīdzības noteikšanas pieeju visiem KC, kas MK noteikumos Nr. 2 ceturtās kārtas ietvaros līdz šim nav iekļauts. Ņemot vērā, ka papildus pieejamais ERAF finansējums starpnozaru pētījumiem ir 12 014 892 euro, kuru plānots sadalīt uz astoņiem kompetences centriem, katrā no viedās specializācijas jomām vai apakšjomām, tad uz vienu kompetences centru pieejamais finansējums būs 1 501 861,50 euro. 
· MK noteikumos Nr. 2 nav atrunāta kārtība, kādā tiek plānots piešķirt publisko finansējumu ceturtajā kārtā. Grozījumi MK noteikumos Nr. 2  nodrošinās, ka ceturtās kārtas ietvaros, katram KC sākotnēji tiek piešķirti 80 % no kopējās pieejamās summas. Pēc deviņiem mēnešiem no līguma parakstīšanas brīža tiek veikts pirmais piesaistīto investīciju izvērtējums no ceturtās kārtas īstenošanai piešķirtā finansējuma. Sadarbības iestāde un EM izvērtē piesaistīto investīciju apjomu, to procentuāli aprēķinot no noslēgtajos līgumos ieplānotā investīciju apmēra. Ja investīcijas ir piesaistītas mazāk, nekā 60 % apmērā no plānotā, tad nesadalītā summa tiek novirzīta finansējuma pārdalei starp KC. Par nesadalīto finansējumu tiek uzskatīta visa summa, kura nav piesaistīta pētījumu projektiem, KC administratīvajām izmaksām, netiešajām izmaksām un MK noteikumu Nr.2 24.2. apakšpunktā minētajām darbībām. Pēc pirmā izvērtējuma KC turpina savu darbību ar piešķirto finansējumu. Pēc 18 mēnešiem no līguma parakstīšanas brīža KC iesniedz izvērtējumu par savu darbību pārskata periodā. Izvērtējumā iekļaujama informācija par tādiem kritērijiem kā  investīciju progress, atbalstīto komersantu skaits, organizēto pasākumu skaits sinerģijas nodrošināšanai  ar klasteriem, klasteru apvienībām, nozaru asociācijām, iekšējo publikāciju skaits, nodarbināto doktorantu un doktoru skaits. Par “iekšējām publikācijām” ir uzskatāmas kompetences centra veiktās publikācijas, piemēram,  mājas lapā, laikrakstos, konferencēs, kas nav zinātniskie raksti. Projekts paredz, ka EM sadarbībā ar sadarbības iestādi pēc izvērtējuma saņemšanas aprēķinās iegūto punktu skaitu katrā no kritērijiem un attiecīgi pēc punktu skaita aprēķināšanas sadalīs finansējumu, sadalot kompetences centrus trīs kategorijās. Grozījumi nepieciešami, lai iekļautu vienlīdzīgu atlīdzības noteikšanas pieeju visiem KC, kas MK noteikumos Nr. 2 ceturtās kārtas ietvaros līdz šim nav iekļauts.
· Pašlaik MK noteikumos Nr. 2 nav atrunāts nosacījumi, kādos gadījumos pētījuma pārtraukšana ir uzskatāma par atbalstāmu un izmaksas par paveikto attiecināmas. MK noteikumos Nr. 2 jānosaka, ka pētniecības projekta pārtraukšana pirms termiņa beigām ir atbalstāma, ja pētniecības projekta īstenošanas gaitā konstatēts, ka pēc pētījuma aktivitātes beigām nav iespējams sasniegt pētniecības projekta izvirzīto mērķi. KC kopā ar zinātniskā virziena vadītāju izvērtē pētniecības projekta sasniegtos rezultātus un to atbilstību pētniecības projekta mērķim un plānotajām aktivitātēm. Piecas darba dienas pēc lēmuma par pētniecības projekta pārtraukšanas pieņemšanas KC iesniedz sadarbības iestādē projektu atlases padomes lēmuma kopiju un zinātniskā virziena vadītāja atzinumu par pārtraukto pētījumu. Izmaksas par paveikto attiecināmas, ievērojot saimnieciskuma, lietderības un efektivitātes principu Eiropas Parlamenta un Padomes (ES, Euratom) 2012. gada 25. oktobra Regulas Nr. 966/2012 par finanšu noteikumiem, ko piemēro Savienības vispārējam budžetam, un par Padomes Regulas (EK, Euratom) Nr. 1605/2002 atcelšanu 30. panta izpratnē, ja aktivitāte ir pilnībā pabeigta, atbilstoši pētniecības projekta pieteikumam un noslēgtā līguma nosacījumiem. Izmaksas var tikt attiecinātas un iekļautas maksājuma pieprasījumā tikai par pabeigtajām aktivitātēm uz pētījuma pārtraukšanas brīdi. Grozījumi nepieciešami, lai atrunātu kārtību pētījumu pārtraukšanas gadījumos un to izmaksu attiecināmību, nosakot vienādus noteikumus visiem KC. KC jāpiemēro iepriekš minētā kārtība, ja otrās un ceturtās kārtas ietvaros apstiprinātais pētījums tiek pārtraukts.

Papildus EM vēlas norādīt, ka grozījumi MK noteikumos Nr. 2 noteiks finansējuma saņēmējiem labvēlīgākus nosacījumus, īstenojot projektus, kas attīsta jaunus produktus un tehnoloģijas un ievieš tās ražošanā, kas savukārt, dotu iespēju komersantiem attīstīt produktus un tehnoloģijas viedās specializācijas jomās, kā arī pētniecības un zināšanu izplatīšanas organizācijās.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	EM

	4.
	Cita informācija
	Nav


  

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Komersants, lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvā sabiedrība vai pētniecības un zināšanu izplatīšanas organizācija, kura plāno veikt pētniecības projektu kompetences centra ietvaros.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Tiesiskais regulējums atvieglos administratīvo slogu ceturtās kārtas ietvaros komersantiem un zinātniskajām institūcijām, piemērojot labvēlīgākus nosacījumus. Mikro, mazo, vidējo un lielo komersantiem ir iespējams pieteikties uz konsultācijām gan EM, CFLA vai KC par jaunās kārtas noteikumu ieviešanas prasībām. Jaunais normatīvais regulējums ietekmēs viedās specializācijas jomas vai apakšjomas. Grozījumu ieviešanai nav nepieciešamas papildu izmaksas. 

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Tiesiskais regulējums atvieglos administratīvo slogu ceturtās kārtas ietvaros komersantiem un zinātniskajām institūcijām, piemērojot labvēlīgākus nosacījumus.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām


	1.

	Saistības pret Eiropas Savienību

	Projektā ir iekļautas tiesību normas, kas izriet no Eiropas Parlamenta un Padomes (ES, Euratom) 2012. gada 25. oktobra Regulas Nr. 966/2012 par finanšu noteikumiem, ko piemēro Savienības vispārējam budžetam, un par Padomes Regulas (EK, Euratom) Nr. 1605/2002 atcelšanu.

	2.

	Citas starptautiskās saistības

	Projekts šo jomu neskar.

	3.

	Cita informācija

	Nav.


	  

	1. tabula
Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums

Eiropas Parlamenta un Padomes (ES, Euratom) 2012. gada 25. oktobra Regulas Nr. 966/2012 par finanšu noteikumiem, ko piemēro Savienības vispārējam budžetam, un par Padomes Regulas (EK, Euratom) Nr. 1605/2002 atcelšanu
A

B

C

D

Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)

Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību, vai tiesību akts, kur attiecīgā ES tiesību akta vienība pārņemta vai ieviesta

Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji.
Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.
Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības.
Ja projekts satur stingrākas prasības nekā attiecīgais ES tiesību akts, norāda pamatojumu un samērīgumu.
Norāda iespējamās alternatīvas (t. sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) – kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos

Eiropas Parlamenta un Padomes (ES, Euratom) 2012. gada 25. oktobra Regulas Nr. 966/2012 par finanšu noteikumiem, ko piemēro Savienības vispārējam budžetam, un par Padomes Regulas (EK, Euratom) Nr. 1605/2002 atcelšanu 30. pants
Projekta 19. punkts.
ES tiesību akta vienība tiek ieviesta pilnībā.
Neparedz stingrākas prasības kā ES tiesību normas.
Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas? Kādēļ?

Projekts šo jomu neskar.
Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem

Noteikumu projekts šo jomu neskar.
Cita informācija

Nav.
2. tabula
Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem. 

Pasākumi šo saistību izpildei

Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums

Nav.
A

B

C

Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta.
Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei

Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde

Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji.
Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.
Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

Iekļauj informāciju atbilstoši instrukcijas 58.1. apakšpunktam

Nav.
Nav.
Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

Nav.
Cita informācija

Nav.



  

	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Ņemot vērā, ka projekts neskar plašu sabiedrības loku, tad par projektu tika diskutēts ar KC un komersantiem pētniecības projektu atlases sēdēs.

Pēc projekta izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē tas būs pieejams Ministru kabineta mājaslapā (http://tap.mk.gov.lv/mk/tap/) un EM mājaslapā (https://www.em.gov.lv/lv/es_fondi/normativo_aktu_projekti/inovacija/).

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	2017. gada 8. septembrī notikusi sanāksmē, kurā piedalījās pārstāvji no Latvijas Pašvaldību savienības, Finanšu ministrijas, CFLA, Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācijas, Meža nozares kompetences centra, Latvijas elektrisko un optisko iekārtu ražošanas nozares kompetences centra, Tieslietu ministrijas.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Tika ņemti vērā CFLA un KC ieteikumi. Kopumā iesaistītās puses atbalsta grozījumu nepieciešamību. 

	4.
	Cita informācija
	Plašāka sabiedrības līdzdalība nav nepieciešama, jo grozījumi skar konkrētu komersantu darbības.


  

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	EM, sadarbībā ar CFLA kā sadarbības iestādi.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Ministru prezidenta biedrs,

ekonomikas ministrs

     Arvils Ašeradens

Vīza: 

Valsts sekretārs
         Ēriks Eglītis
Brača, 67013162
Krista.Braca@em.gov.lv 




