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Grozījumi Ministru kabineta 2016. gada 29. marta noteikumos Nr. 193 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumā „Inovācija””
Izdoti saskaņā ar
Lauksaimniecības un 
lauku attīstības likuma
5. panta ceturto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2016. gada 29. marta noteikumos Nr. 193 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumā „Inovācija”” (Latvijas Vēstnesis, 2016, 67. nr.; 2017, 127. nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt noteikumus ar 5.4. apakšpunktu šādā redakcijā:

“5.4. valsts zinātniskais institūts, kurš īsteno valsts politiku zivju krājumu atražošanas jomā, lai izveidotu inovāciju centru akvakultūrā.”
2. Papildināt noteikumus ar 14.7. apakšpunktu šādā redakcijā:

“14.7. valsts zinātniskajam institūtam inovāciju centra akvakultūrā izveidei – 100 procentu no attiecināmajām izmaksām.”

3. Papildināt 15. punktu aiz vārda “summa” ar vārdiem un skaitļiem “šo noteikumu 5.1., 5.2. un 5.3. apakšpunktā minētajam pretendentam”.
4. Aizstāt 18.2. apakšpunkta pirmajā teikumā vārdus “darba samaksa” ar vārdiem “zinātniskās institūcijas darbinieka darba samaksa”.

5. Svītrot 18.8.1. apakšpunkta pēdējo teikumu.
6. Papildināt noteikumus ar 22.1 punktu šādā redakcijā:

“22.1 Zinātniskai institūcijai, ja tā projektā iesaistās kā sadarbības partneris, par šo noteikumu 18.1., 18.1.1, 18.2., 18.3., 18.4., 18.6., 18.7., 18.7.1 un 18.8.2. apakšpunktā minētajām un projektā īstenotajām darbībām Lauku atbalsta dienests pārskaita atbalstu, piemērojot šo noteikumu 14. punktā minēto pretendenta atbalsta intensitāti. Zinātniskā institūcija kā sadarbības partneris ar projekta īstenošanu saistītos darījumus atspoguļo atsevišķā grāmatvedības uzskaites sistēmā vai ievieš atbilstošu grāmatvedības kodu.”

7. Papildināt noteikumus ar 40. punktu šādā redakcijā:

“40. Lai saņemtu finansējumu par projekta daļas īstenošanu, zinātniskā institūcija kā sadarbības partneris pēc šo noteikumu 13. punktā minētā posma īstenošanas sagatavo izdevumus apliecinošus dokumentus un nosūta atbalsta saņēmējam apkopošanai un iesniegšanai Lauku atbalsta dienestā kopā ar pārskatu par darbības rādītājiem (3. pielikums). Ja Lauku atbalsta dienests maksājuma pieprasījumā vai pavaddokumentos konstatē nepilnības, atbalsta saņēmējs zinātniskai institūcijai nosūta informāciju nepilnību novēršanai, lai tā varētu iesniegt precizējumus Lauku atbalsta dienesta noteiktajā termiņā. Lauku atbalsta dienests finansējumu ieskaita atsevišķi atbalsta saņēmēja un sadarbības partnera bankas kontā.”
8. Papildināt 1. pielikuma B.10. tabulu ar B.10.4. punktu šādā redakcijā:
	“B.10.4. Kopējais finansiālais ieguldījums projektā
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