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Projekts

    2018. gada                                                                               

Noteikumi Nr.

Rīgā                                                                                      (prot. Nr.        . §)

Grozījumi Ministru kabineta 2015. gada 20. oktobra noteikumos Nr. 600 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" Eiropas Reģionālās attīstības fonda 9.3.1. specifiskā atbalsta mērķa "Attīstīt pakalpojumu infrastruktūru bērnu aprūpei ģimeniskā vidē un personu ar invaliditāti neatkarīgai dzīvei un integrācijai sabiedrībā" 9.3.1.2. pasākuma "Infrastruktūras attīstība funkcionēšanas novērtēšanas un asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) apmaiņas fonda izveidei" īstenošanas noteikumi"
Izdoti saskaņā ar 
Eiropas Savienības struktūrfondu un
Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada
plānošanas perioda vadības likuma
20. panta 6. un 13. punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2015. gada 20. oktobra noteikumos Nr. 600 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" Eiropas Reģionālās attīstības fonda 9.3.1. specifiskā atbalsta mērķa "Attīstīt pakalpojumu infrastruktūru bērnu aprūpei ģimeniskā vidē un personu ar invaliditāti neatkarīgai dzīvei un integrācijai sabiedrībā" 9.3.1.2. pasākuma "Infrastruktūras attīstība funkcionēšanas novērtēšanas un asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) apmaiņas fonda izveidei" īstenošanas noteikumi" (Latvijas Vēstnesis, 2015, 208. nr.; 2016, 96., 2017, 5., 203. nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt 22.punktu aiz vārdiem “budžeta līdzekļu plānošanu” ar vārdiem “Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda projektu īstenošanai un maksājumu veikšanu 2014.-2020. gada plānošanas periodā”.

2. Aizstāt 23.1. apakšpunktā skaitli "30" ar skaitli "60".
3. Izteikt 23.2. apakšpunkta pirmo teikumu šādā redakcijā:

"avansa maksājumu var saņemt pa daļām līdz šo noteikumu 22. punktā noteiktajai avansa un starpposma maksājumu kopsummas sasniegšanai, iesniedzot sadarbības iestādē avansa maksājuma vai tā daļas pieprasījumu un plānotā avansa maksājuma vai tā daļas apmēru pamatojošo dokumentāciju."
Ministru prezidents
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