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Informatīvais ziņojums
Par 2018. gada 25. jūnija Eiropas Savienības Vides ministru padomes sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

2018. gada 25. jūnijā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Vides ministru padomes sanāksme (turpmāk – Padomes sanāksme) Luksemburgā. 
Padomes sanāksmes laikā plānotas politikas debates par regulu par oglekļa dioksīda (turpmāk ‑ CO2) standartiem vieglajiem automobiļiem un vieglajiem komerciālajiem transportlīdzekļiem (Satiksmes ministrijas kompetences jautājums) un Dzeramā ūdens direktīvu (Zemkopības ministrijas kompetences jautājums). Padomē plānots apstiprināt padomes secinājumus par ES rīcības plāna pārejai uz aprites ekonomiku īstenošanu. 
1. Regula par CO2 standartiem vieglajiem automobiļiem un vieglajiem komerciālajiem transportlīdzekļiem
– politikas debates
2017. gada 8. novembrī publicētais priekšlikums par Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu, ar ko nosaka emisijas standartus jauniem pasažieru automobiļiem un jauniem vieglajiem komerctransportlīdzekļiem kā daļu no Savienības integrētās pieejas, lai samazinātu CO2 emisijas no vieglajiem kravas transportlīdzekļiem un ar ko groza Regulu (EK) Nr. 715/2007 (turpmāk - Regulas projekts) nosaka izmaksu efektīvus CO2 emisiju samazināšanas mērķus līdz 2030. gadam jaunajiem vieglajiem kravas transportlīdzekļiem apvienojumā ar īpašu veicināšanas mehānismu, lai palielinātu nulles vai zemas emisijas transportlīdzekļu īpatsvaru. Tas nodrošinās, ka ES transportlīdzekļu ražošanas nozare saglabās savu tehnoloģisko vadību, tādējādi stiprinot tā konkurētspēju un veicinot nodarbinātību. Tas arī samazinās degvielas patēriņa izmaksas patērētājiem.

Diskusijas par Regulas projektu tika uzsāktas Padomes Vides jautājumu darba grupā. Padomē plānotas politikas debates, balstoties uz ES Padomes prezidentūrvalsts sagatavotajiem jautājumiem. 

Latvijas viedoklis

Nacionālā pozīcijā “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko nosaka emisijas standartus jauniem pasažieru automobiļiem un jauniem vieglajiem komerctransportlīdzekļiem kā daļu no Savienības integrētās pieejas, lai samazinātu CO2 emisijas no vieglajiem kravas transportlīdzekļiem un ar ko groza Regulu (EK) Nr. 715/2007 (pārstrādāta redakcija)”, ko apstiprinājis satiksmes ministrs U. Augulis norādīts, ka Latvija kopumā atbalsta Regulas projektu, kura mērķis ir mazināt transporta sektora negatīvo ietekmi uz vidi.

1. Vai piedāvātais ambīciju līmenis 2025. un 2030. gadam vieglajiem transportlīdzekļiem nodrošina adekvātu ieguldījumu un balansu CO2 mazināšanā, vienlaikus nodrošinot Eiropas izaugsmi, t.sk. darba vietu, kā arī Eiropas autoindustrijas konkurētspēju?

Latvija uzsver, ka nav noliedzams, ka transporta sektors - īpaši autotransports, ir viens no sektoriem, kas rada vislielāko siltumnīcefekta gāzu (turpmāk - SEG) emisiju apjomu. Līdz ar to likt akcentu uz jaunu transportlīdzekļu ražošanu, nosakot jaunus standartus, ir viens no ilgtspējīgiem risinājumiem klimata un enerģētikas politikas mērķu sasniegšanā. Vienlaikus ir jāņem vērā pieredze, kas gūta no jau esošā regulējuma CO2 emisiju noteikšanā jaunajiem transportlīdzekļiem. Latvija uzskata, ka ir nepieciešams turpināt dialogu ar nozares pārstāvjiem, lai vienotos par tādiem mērķiem, kas ir sasniedzami, t.sk. no ražošanas iespējām. Latvija nav automobiļu ražotāju valsts, tomēr uzskatām, ka dialogs ir būtisks un ka mērķu sasniegšana ir skatāma no diviem aspektiem - ražošanas iespējām un sabiedrības pirktspējas, t.sk. infrastruktūras pieejamības. Ja vienošanās par ambīciju līmeni ir panākta dialoga rezultātā, tas mazina bažas par līdzsvaru starp konkurētspējas nodrošināšanu un CO2 emisiju līmeņa samazināšanu. Turklāt jāņem vērā, ka šajā gadījumā plānotie pasākumi ir ar mērķi samērīgi mudināt automobiļu ražotājus arvien aktīvāk izstrādāt un ieviest risinājumus, lai mazinātu CO2 emisijas. 

Latvijas gadījumā autoparka atjaunošana notiek lēni, bet ir vērojama pozitīva dinamika. Jaunu tehnoloģiju ieviešana autoindustrijā, radot inovatīvus risinājumus, ir nozīmīgs solis Eiropas konkurētspējas veicināšanā šajā nozarē, piedāvājot konkurētspējīgus produktus un pakalpojumus, kā arī jaunu darba vietu radīšanā. Latvija uzskata, ka šis ir secīgs solis, lai sasniegtu gan Baltajā grāmatā par Transporta politiku izvirzītos mērķus, gan saistības, ko ES globāli ir uzņēmusies klimata jomā. Tāpat Latvijai ir arī būtiski, lai Regulas projekta izskatīšanas gaitā netiktu radīti jauni administratīvā sloga pasākumi iestādēm tajās ES dalībvalstīs, kurās netiek veikta apjomīga transportlīdzekļu ražošana. 
2. Vai Eiropas Komisijas priekšlikumā piedāvātais mehānisms nulles un zemas emisijas vieglajiem transportlīdzekļiem ir labākais un efektīvākais veids kā veicināt šo transportlīdzekļu izmantošanu?
Piedāvātais mehānisms nulles un zemas emisijas vieglajiem transportlīdzekļiem ir cieši skatāms kontekstā ar citiem Eiropas Komisijas priekšlikumiem, t.sk. direktīvas projektu par “tīrajiem” transportlīdzekļiem, kurā ir paredzēta nozīmīga loma nulles emisiju transportlīdzekļiem publiskā sektora iepirkumos. Tāpēc Eiropas Komisijas piedāvātais mehānisms ir solis pareizā virzienā. Nepieciešams līdzsvarots risinājums, kas ir tapis nozares dialoga ietvaros un ņem vērā gan tirgus iespējas nodrošināt atbilstošu piedāvājumu, gan ES dalībvalstu iespējas nodrošināt piemērotu infrastruktūru. Latvija uzskata, ka nepieciešams pievērst uzmanību arī problēmai, kas tika identificēta Regulas priekšlikuma apspriešanas laikā – iespējai, ka daļā ES dalībvalstu palielināsies lietotu transportlīdzekļu piedāvājums un izmantošana, līdz ar to šajās valstīs SEG emisiju samazināšana būs lielāks izaicinājums, un būs nepieciešams rast kompensējošus pasākumus SEG emisijas mērķu nodrošināšanai.

2. Dzeramā ūdens direktīva
– politikas debates
2018. gada 1. februārī Eiropas Komisija izplatīja priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par dzeramā ūdens kvalitāti pārskatīšanai (turpmāk – Direktīvas priekšlikums).
Plānots, ka Direktīvas priekšlikums ES dalībvalstīm palīdzēs efektīvi un ilgtspējīgi apsaimniekot dzeramā ūdens resursus, kā arī vairos cilvēku uzticību pa ūdensvadu piegādātajam ūdenim un veicinās izmantoto plastmasas pudeļu skaitu samazināšanos, kas savukārt atbilst ES centieniem samazināt siltumnīcefekta gāzu emisijas un jūras piesārņojumu. Paredzēts, ka kvalitātes standartu atjaunināšana un vienota pieeja riska pārvaldībā palīdzēs saglabāt ES ūdenssaimniecības nozares konkurētspēju un sekmēs inovāciju. Tāpat Direktīvas priekšlikums palīdzēs sasniegt vides rīcības programmas līdz 2020. gadam prioritāro mērķi – aizsargāt ES iedzīvotāju veselību un labklājību no vides negatīvās ietekmes un riska.
Direktīvas priekšlikuma mērķis ir vienkāršot uzraudzības un ziņošanas procesus, uzlabot sabiedrības piekļuvi informācijai par dzeramo ūdeni, kā arī ir aizsargāt cilvēka veselību no jebkādas dzeramā ūdens piesārņojuma nelabvēlīgās ietekmes. Nekaitīgs dzeramais ūdens ir izšķirīgi būtisks sabiedrības veselībai un labklājībai. Dzeramā ūdens piesārņojums vai trūkums rada milzīgas sociālās un ekonomiskās izmaksas. 
Diskusijas par Direktīvas priekšlikumu norisinājušas jau vairākās ES Padomes Vides jautājumu darba grupu sanāksmēs. ES Vides ministru padomes laikā plānotas politikas debates, balstoties uz ES Padomes prezidentūrvalsts sagatavotajiem jautājumiem par materiālu harmonizāciju un ūdens pieejamību.

Latvijas viedoklis

Nacionālo pozīciju Nr. 1 par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par dzeramā ūdens kvalitāti (pārstrādāta redakcija) apstiprinājis Zemkopības ministrs 2018. gada 3. maijā.
1. diskusiju jautājums par materiālu harmonizāciju:

a) Vai jūs piekrītat, ka materiālu un produktu kontaktā ar dzeramo ūdeni harmonizācija būtu jāveic saskaņā ar iekšējā tirgus tiesību aktiem, tostarp higiēnas prasību pilnīga harmonizācija, vai arī dalībvalstīm vajadzētu saglabāt rīcības brīvību noteikt stingrākas prasības vides tiesību aktos?

Materiālu un produktu kontaktā ar dzeramo ūdeni harmonizācija, tostarp higiēnas prasību harmonizācija, būtu jāveic saskaņā ar ES iekšējā tirgus tiesību aktiem – izstrādājot harmonizētos būvizstrādājumu standartus atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2011. gada 9. marta Regulai Nr. 305/2011/ES, ar ko nosaka saskaņotus būvizstrādājumu tirdzniecības nosacījumus un atceļ Padomes Direktīvu 89/106/EEK (turpmāk – Būvizstrādājumu Regula). Pieņemot šo variantu, būvizstrādājumu ražotājiem būtu skaidri noteikumi un prasības būvizstrādājumiem visās ES dalībvalstīs. Tas mazinātu gan administratīvo, gan finansiālo slogu - īpaši mazām valstīm, jo pamatotu nacionālo prasību/standartu izstrāde būtu laikietilpīgs pasākums, kas prasītu arī lielus finanšu resursus. Veicot harmonizāciju būtiski definēt higiēnas prasības, jo pagaidām, nav skaidrs, kuri parametri būtu ietverti.
b) ja harmonizācija par materiāliem un produktiem, kas nonāk saskarsmē ar dzeramo ūdeni, būtu jāveic saskaņā ar Būvizstrādājumu Regulu, vai, jūsuprāt, ir kādi trūkumi šādai pieejai un kā tie jārisina? Ja jūs ierosināt alternatīvu, vai jūs varētu izskaidrot, kā tā darbosies attiecībā uz iespējamību un juridisko noteiktību?

Latvija atbalsta ES un normatīvā regulējuma pilnveidošanu par būvmateriāliem, kas nonāk kontaktā ar ūdeni, jo patlaban Latvijā ūdensapgādes būvniecības aktos ir noteiktas tikai vispārīgas prasības par būvmateriālu atbilstību. Izstrādājot vienotus būvizstrādājumu standartus, tiks panākta lielāka atbilstība ES iekšējā tirgus tiesību aktiem un it sevišķi ‑ Būvizstrādājumu Regulai. 

2. diskusiju jautājums par ūdens pieejamību
a) vai Dzeramā ūdens direktīva ir vispiemērotākais instruments, lai regulētu pienākumu nodrošināt piekļuvi ūdenim, paturot prātā Eiropas pilsoņu iniciatīvu "Right2Water"?

Latvija uzskata, ka Direktīvas priekšlikums nav atbilstošais instruments, ar kuru šo jautājumu risināt, un ir jāmeklē citi risinājumi dzeramā ūdens piekļuves veicināšanai, piemēram, Pasaules Veselības organizācijas un Apvienot Nāciju Organizācijas Eiropas Ekonomikas komisijas Protokola par ūdeni un veselību atbalstīšana un/vai citu programmu izstrāde. 

b) vai vajadzētu būt noteikumam par piekļuvi ūdenim, ja tajā būtu uzskaitīti pasākumi, lai īstenotu piekļuvi ūdenim, vai dalībvalstīm būtu jāpiešķir papildu elastība, lai izvēlētos vispiemērotākos pasākumus, kas pielāgoti to kultūras un ģeogrāfiskajiem apstākļiem?

Latvija pozitīvi vērtē Eiropas pilsoņu iniciatīvu “Right2Water” un atbalsta brīvu piekļuvi dzeramajam ūdenim sabiedrības veselības interesēs, piemēram, brīvkrāni sabiedriskajās iestādēs un specializētas dzeramā ūdens tvertnes publisku pasākumu apmeklētāju slāpju remdēšanai. Latvijā jau patlaban tiek īstenoti šie pasākumi, nodrošinot dzeramā ūdens piegādi cisternās, kā arī nodrošinot brīvkrānu pieejamību pilsētās.

Tomēr Latvija uzskata, ka ES dalībvalstīm jādod iespēja izvēlēties piemērotākos pasākumus, kas pielāgoti to kultūras, ģeogrāfiskajiem un klimatiskajiem apstākļiem (āra brīvkrāniem Latvijā sezonalitātes princips - raksturīgi auksti klimatiskie apstākļi, krānu aizsalšana), lai nodrošinātu brīvu piekļuvi dzeramajam ūdenim.

3. Padomes secinājumi par ES rīcības plāna pārejai uz aprites ekonomiku īstenošanu
- pieņemšana
2018. gada 16. janvārī Eiropas Komisija prezentēja dokumentu pakotni ar mērķi realizēt 2015. gada ES Rīcības plānu aprites ekonomikai, kas sastāvēja no paziņojuma “Eiropas stratēģija plastmasām aprites ekonomikā” (turpmāk – Eiropas Plastmasas stratēģija), paziņojuma “Monitoringa ietvars aprites ekonomikai” un paziņojuma “Aprites ekonomikas pakotnes ieviešana: risinājumi sasaistei starp ķīmisko vielu, produktu un atkritumu likumdošanu” (turpmāk - Sasaiste starp ķīmijas, produktu un atkritumu likumdošanu).


2018. gada 5. martā Vides ministru padomes sanāksmē notika viedokļu apmaiņa par Eiropas Komisijas iesniegto pakotni. Šīs viedokļu apmaiņas rezultāti ir atspoguļoti Padomes secinājumu projektā “Secinājumi par ES rīcības plāna pārejai uz aprites ekonomiku īstenošanu” (turpmāk – Secinājumi).
Latvijas viedoklis:


Latvija kopumā atbalsta Secinājumus. Pāreja uz aprites ekonomiku nozīmē, ka produkti, materiāli un dabas resursi saglabājas ekonomiskajā apritē pēc iespējas ilgāk, tādējādi samazinot radīto atkritumu apjomu un primāro resursu patēriņu, ļaujot ES nodrošināt ilgtspējīgu, zema oglekļa un resursu efektīvu ekonomiku. Tam būs pozitīva ietekme uz ES konkurētspēju, aizsargājot uzņēmumus no resursu nepietiekamības un svārstīgajām cenām, kā arī palīdzēs radīt efektīvākus un inovatīvus ražošanas un patēriņa modeļus un papildus dažāda kvalifikācijas līmeņa darbavietas. 


Attiecībā uz Eiropas Plastmasas stratēģiju Latvija atzinīgi vērtē pēdējā laika iniciatīvas saistībā ar plastmasas apsaimniekošanu. Ir skaidrs, ka šis materiālu veids, kuru ļoti plaši patērē, rada nopietnu vides piesārņojumu, tai skaitā jūras piegružošanu, un ir jāveic darbības, lai šo materiālu patēriņu un izplatību vidē ierobežotu. 

Attiecībā uz Sasaisti starp ķīmijas, produktu un atkritumu jomas normatīvajiem aktiem Latvija uzskata, ka svarīga ir šādas sasaistes veicināšanu. Ir jāsekmē skaidras un nepārprotamas tiesiskās bāzes izstrāde. Ražošanas procesos, it īpaši tajos, kas saistās ar otrreizējo materiālu izmantošanu, jāpievērš īpaša uzmanība vielām, kas rada lielas bažas. Latvija atbalsta metodoloģiju izstrādi atkritumu pārstrādājamības nodrošināšanai un atkritumu statusa piemērošanas izbeigšanai. 
3. Citi jautājumi:

Šā gada 25. jūnija Padomes sanāksmes darba kārtības sadaļā „Citi jautājumi” iekļauti šādi informatīvi jautājumi, ko Latvija pieņem zināšanai:
a) Pēc 2020. gada – jauna starptautiska vienošanās par ķīmiskajām vielām un atkritumiem – Zviedrijas delegācijas informācija
Latvija pateicas Zviedrijai par jautājuma aktualizēšanu attiecībā uz drošu ķīmisko vielu un atkritumu pārvaldību. Latvija konceptuāli atbalsta Zviedrijas iniciatīvu par alianses (darba grupas) veidošanu un saskata potenciālu šādai pieejai, lai paaugstinātu uzmanību un izpratni par drošu ķīmisko vielu un atkritumu pārvaldību nacionālā un starptautiskā līmenī.
Latvijas delegācija:
Delegācijas vadītājs:
Jānis Eglīts, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas parlamentārais sekretārs.

Delegācijas dalībnieki:
Alise Balode, vēstniece, Latvijas Republikas pastāvīgās pārstāves vietniece Eiropas Savienībā;

Baiba Čāmāne – Ločmele, Latvijas Republikas pastāvīgās pārstāvniecības trešā sekretāre, Mertens;
Alda Ozola, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas valsts sekretāra vietniece;
Anita Drondina, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas nozares padomniece;

Linda Leja, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas nozares padomniece;
Artis Jurkevics, Satiksmes ministrijas Eiropas Savienības lietu koordinācijas departamenta vecākais referents.
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