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Rīgā
(prot. Nr.           .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2014. gada 3. novembra noteikumos Nr. 692 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumā „Akvakultūra, kas nodrošina vides pakalpojumus””
Izdoti saskaņā ar
Lauksaimniecības un 
lauku attīstības likuma
5. panta ceturto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2014. gada 3. novembra noteikumos Nr. 692 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumā „Akvakultūra, kas nodrošina vides pakalpojumus”” (Latvijas Vēstnesis, 2014, 222. nr.; 2015, 73. nr.; 2017, 62. nr.) šādus grozījumus:
1. Aizstāt 2. punktā vārdu “piecu” ar vārdiem “vismaz piecu”.
2. Papildināt 4. punktu aiz vārdiem “saistības uz” ar vārdu “vismaz”.
3. Papildināt 7. punkta ievaddaļu aiz vārda “saistības” ar vārdu “vismaz”.

4. Svītrot 9. punktā vārdus “piecu gadu”.
5. Izteikt 7.2. apakšpunktu šādā redakcijā:

“7.2. projektu iesniegumā pieteikto dīķu platību neaizstāj ar citu dīķu platību, nemaina pieteikto dīķu platību, kā arī nodrošina pieteikto dīķu izmantošanu šo noteikumu 13.2. apakšpunktā minētajā kartē norādītajā veidā;”.
6. Papildināt noteikumus ar 13.2 punktu šādā redakcijā:

“13.2 Lai pēc piecu gadu saistību perioda beigām pagarinātu saistību periodu, nepievienojot jaunas zivju dīķu platības, atbalsta saņēmējs līdz attiecīgā gada 15. maijam iesniedz Lauku atbalsta dienestā iesniegumu par saistību pagarināšanu turpmākajiem gadiem, bet ne ilgāk kā līdz 2022. gadam.”
7. Izteikt 14. punktu šādā redakcijā:

“14. Pretendents par atbalstam pieteikto dīķu platību attiecīgajā gadā iesniedz vienu projekta iesniegumu šo noteikumu 13. punktā minētajā kārtībā.”
8. Svītrot 24. punktu.
9. Papildināt V nodaļu ar 29.1 punktu šādā redakcijā:
“29.1 Šajos noteikumos minētie atbalstam pieteiktie dīķi veido visu atbalsta saņēmēja kopējo atbalstam pieteikto dīķu platību, par kuru tas ir uzņēmies šajos noteikumos minētās saistības.”
10. Papildināt noteikumus ar 31. punktu šādā redakcijā:
“31. Atbalsta saņēmējs, kas vēlas pieteikt atbalstam jaunu papildu dīķu platību un kas ir izpildījis šajos noteikumos noteiktās prasības, šo noteikumu 13. punktā minētos dokumentus par 2018. gadā uzsākto saistību periodu iesniedz Lauku atbalsta dienestā līdz 2018. gada 3. augustam.”
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