
2. pielikums. Baltijas valstu un Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības programmas darba uzdevums
1. Pamatinformācija
Baltijas valstu un Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības programma (turpmāk – programma) ir sadarbības pasākums, kura mērķis ir uzlabot sadarbību enerģētikas pētniecības jomā starp Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu un šādām organizācijām:
· Igaunijas Ekonomikas un komunikāciju ministriju;
· Latvijas Ekonomikas ministriju;
· Lietuvas Enerģētikas ministriju.
Programmas vispārējais mērķis ir veicināt pētniecību enerģētikas jomā Baltijas valstīs, Baltijas valstu savstarpējo sadarbību un Baltijas valstu sadarbību ar Ziemeļvalstīm.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts ierosināja šo programmu oficiālā vēstulē minētajām organizācijām 2017. gada maijā, un tā tika sīkāk apspriesta sanāksmē, kas notika Viļņā 2017. gada oktobrī.
2. Programmas valde
2.1. Programmas valdes priekšsēdētājs un programmas valdes padotības iestādes
Programmas valdes priekšsēdētāja pienākumu izpildi nodrošinās dalībnieki ikgadējas rotācijas kārtībā. Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts nodrošinās priekšsēdētāja pienākumu izpildi pirmajā gadā, un programmas valde lems par turpmāko rotāciju otrajā programmas valdes sanāksmē 2018. gadā.
Programmas valde nepieciešamības gadījumā var iecelt ekspertu grupas. Lai veicinātu zinātnisku un lietotājiem būtisku progresu un programmas saskaņotību, programmas valde var iecelt Zinātnisko konsultatīvo padomi. Zinātniskā konsultatīvā padome ziņo programmas valdei šīs valdes noteiktajos termiņos.
2.2. Programmas valdes pilnvarojums
Programmas valdes uzdevums ir strādāt, lai sasniegtu šā saprašanās memoranda mērķus un pārstāvētu dalībnieku intereses. Uzaicinājumi iesniegt priekšlikumus finansēšanai tiks īstenoti atbilstīgi programmai.
Programmas valde ir pilnvarota:
· noteikt jaunus projektus un darbības 1.–3. pasākuma ietvaros un aktīvi piedalīties pārrunās par to līdzfinansēšanu;
· uzraudzīt un koordinēt programmas iniciatīvas. Tas ietver tematiskā tvēruma un instrumentu ierosināšanu jaunajiem pasākumiem, kā arī personu nodrošināšanu vai piesaistīšanu, izmantojot ārpakalpojumus, lai novērtētu saņemtos priekšlikumus. Turklāt tas ietver programmas pasākumu pārraudzību, piemēram, starpposma un nobeiguma novērtējumu un rezultātu izplatīšanu;
· lemt par pasākumu tematiskajām jomām un finansēšanas instrumentiem.
2.3. Programmas valdes darba procedūras
Programmas valde tiekas regulāri vismaz divas reizes gadā. Programmas valdes kvorums ir nodrošināts, kad klātesošs ir tās dalībnieku vairākums. Visus lēmumus pieņem saskaņā ar vienprātības principu.
Programmas valde apstiprinās administrācijas sagatavoto gada ziņojumu.
Programmas valdei ir jāievēro visas attiecīgās vadlīnijas un politikas nostādnes (sk. 6. punktu).
3. Programmas pārvaldība
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts pārvalda programmu un tās finansējumu. Attiecīgā gadījumā programmas valdes darbības tiks veiktas saskaņā ar Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta vadlīnijām, procedūrām un noteikumiem.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts pārvalda iniciatīvas finanšu līdzekļus, izstrādā un īsteno uzaicinājumu(-us) un novērtēšanas procedūras un darbojas kā līgumpartneris finansētajos projektos. Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts ir arī atbildīgs par projekta virzības un rezultātu uzraudzību un ziņošanu par tiem programmas valdei.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts pārraudzīs to, kā tiek pārvaldīti programmas uzaicinājumi iesniegt priekšlikumus un projektu līgumi, uzraudzīti projekti un ziņots programmas valdei.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts iesniegs priekšlikumu par pārvaldības praktisku organizēšanu pirmajā vai otrajā programmas valdes sanāksmē.
Programmas administratīvās izmaksas (ceļa izdevumi, algas u. c.) nedrīkst pārsniegt 10 % no programmas finansējuma.
Projekti kategorijā “1. pasākums” var tikt uzsākti, kad ir pieņemti lēmumi par finansējuma piešķiršanu un starp projekta vadītājiem un Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu ir parakstīti projektu līgumi.
Savukārt “2. pasākumu” un “3. pasākumu” var sākt, kad ir pieņemti lēmumi par finansējuma piešķiršanu un programmas valde ir apstiprinājusi projekta priekšlikumu katram pasākumam.
4. Objektivitāte
Uz programmas valdes locekļiem attiecas Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta noteikumi par objektivitāti. Viņiem ir aizliegts piedalīties programmas finansējuma saņemšanas pieteikumos. Programmas valdes locekļi pirms programmas valdes sanāksmēm pilnīgi informē Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu par citiem iespējamiem interešu konfliktiem, un Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta direktors lemj par šiem gadījumiem. Programmas valdes sanāksmju protokolos vienmēr iekļauj informāciju par objektivitāti un to, kā ir atrisināti iespējamie interešu konflikti.
5. Citi noteikumi
Ja programmas valdes loceklim ir liegts aktīvi piedalīties valdes darbā, attiecīgais dalībnieks izvirza jaunu valdes locekli.
6. Papildinājumi
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta objektivitātes vadlīnijas.
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