
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta standarta līguma noteikumi ir visu to līgumu neatņemama daļa, kurus Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts noslēdz par pētniecības projektu finansēšanu.
Definīcijas
Vienošanās: dokuments, kuru paraksta un izpilda Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts un projekta īpašnieks, kurš tiek parakstīts un izpildīts Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta un projekta īpašnieka vārdā un kurā ir minēti projekta noteikumi un specifikācijas, par ko panākta vienošanās.
Budžets: finanšu plāns projekta īstenošanai, kā noteikts līgumā, detalizēti norādot paredzamos ienākumus, tostarp piešķīrumus, apliecinājumus un paredzamās izmaksas projekta periodā.
Līgums: līgumu veido vienošanās ar visiem tās pielikumiem kopā ar šiem standarta līguma noteikumiem.
Nobeiguma ziņojums: projekta īpašnieks sagatavo nobeiguma ziņojumu, tostarp galīgos projekta pārskatus.
Piešķīrums: Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta apņemšanās attiecībā uz projekta finansēšanu, kas ir piemērojama saskaņā ar tās rakstveida noteikumiem un nosacījumiem.
Kopīgās finansēšanas iestāde/iestādes: iestāde/iestādes, institūcija(-as)/uzņēmums(-i), kas kopā ar Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu finansē projektu.
Puses: Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts un projekta īpašnieks.
Apliecinājums: plānota, taču nesaistoša Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta apņemšanās piešķirt finansējumu.
Darba plāns: projekta galveno pasākumu / starpposma mērķu īstenošanas un pabeigšanas grafiks, kas ir sīkāk izklāstīts līgumā.
Gada darba pārskats: gada darba pārskats, tostarp finanšu pārskats, pamatojoties uz projekta pārskatiem.
Projekts: projekta priekšlikumā sīki izklāstītu pasākumu kopums, uz kuru attiecas finansējums un kurš sīkāk aprakstīts līgumā.
Projekta administrators: persona, kas ir pilnvarota pārstāvēt projekta īpašnieku darījumos attiecībā uz Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu un kas paraksta vienošanos projekta īpašnieka vārdā.
Projekta pārskati: projekta īpašnieka uzturēti pārskati, kuros reģistrē projekta faktiskos ienākumus un faktiskās izmaksas.
Projekta apraksts: projekta izpildes zinātniskais un administratīvais plāns, kas ir sīkāk aprakstīts līgumā.
Projekta vadītājs: persona, kas projekta īpašnieka vārdā atbild par projekta profesionālu īstenošanu, virzību un pabeigšanu saskaņā ar līgumu.
Projekta īpašnieks: juridiskā persona (piemēram, universitāte, augstskola, koledža, pētniecības centrs vai cita pētniecības organizācija), kam ir līgumā noteiktās tiesības un pienākumi attiecībā pret Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu.
Projekta partneri: institūcijas, kas piedalās projektā un ir līgumiski apņēmušās sniegt projekta īpašniekam profesionālus un/vai finanšu resursus projekta īstenošanai.
Projekta periods: laika posms, kurā saskaņā ar vienošanos tiks īstenots projekts.
Projekta rezultāti: visi rezultāti, tostarp informācija, materiāli un zināšanas, kas ir radītas vai iegūtas projektā, tostarp intelektuālā īpašuma tiesības, neatkarīgi no tā, vai šie rezultāti ir aizsargāti.
1. Projekts
1.1. Projekta īstenošana
Projekta īpašnieks apņemas īstenot projektu saskaņā ar līgumu, tostarp arī saskaņā ar projekta aprakstu, darba plānu un budžetu, par ko ir panākta rakstiska vienošanās starp Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu un projekta īpašnieku.
Projekta īpašnieks apņemas bez nepamatotas kavēšanās rakstiski paziņot Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam par jebkādām ievērojamām novirzēm no darba plāna, projekta apraksta un/vai no citiem līgumā noteiktiem apstākļiem un jautājumiem.
Paziņojums par šādām novirzēm netiek aizturēts, gaidot darba pārskata vai nobeiguma ziņojuma iesniegšanu.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts pēc saviem ieskatiem novērtēs paziņoto noviržu ietekmi un iespējamās sekas atbilstīgi tam, kā noteikts 2.5. un 10.2. punktā. Ja Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts rakstiski apstiprina novirzi(-es), tā tiks uzskatīta par līguma grozījumu; sal. ar 11. punktu. Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts patur tiesības noteikt projekta īpašniekam pienākumu uzņemties jebkādas ar šādu novērtējumu saistītas izmaksas.
Projekta īpašnieks apņemas nodrošināt, ka projekts tiek īstenots saskaņā ar visiem spēkā esošajiem tiesību aktiem, ētikas vadlīnijām, kā arī atzītiem kvalitātes standartiem un normām un ka visas puses, kas veic pasākumus projekta ietvaros, tostarp projekta partneri un koordinācijas grupa, ievēro līgumā noteiktās tiesības un pienākumus.
1.2. Sadarbība ar projekta partneriem
Projekta īpašnieks ar projekta partneri(-iem) noslēdz un paraksta vienošanos, kas reglamentē attiecības un attiecīgās projekta īpašnieka un projekta partnera(-u) tiesības un pienākumus.
Lai nedotu pamatu nekādām šaubām, šāda vienošanās neietekmē to, ka saskaņā ar līgumu projekta īpašnieks ir atbildīgs tikai Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta priekšā.
Projekta īpašnieks nodrošina, ka minētā vienošanās ar projekta partneri(-iem) atbilst līguma noteikumiem, nosacījumiem un priekšnoteikumiem.
Projekta īpašnieks sniedz Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam minētās vienošanās norakstu ne vēlāk kā trīs (3) mēnešus pēc tam, kad Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts un projekta īpašnieks ir parakstījuši līgumu, un jebkurā gadījumā pirms jebkādu finanšu līdzekļu izmaksāšanas; sal. ar 2.2. punktu.
Ja Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts nesaņem šādas vienošanās norakstu trīs (3) mēnešu laikā pēc tam, kad abas puses ir parakstījušas līgumu, Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts var rakstiski izbeigt līguma darbību, un šāda izbeigšana stājas spēkā nekavējoties.
1.3. Vadības grupas
Projektos, kuros ir iekļautas vadības grupas, piemēram, konsultatīvās grupas vai koordinācijas grupas, projekta īpašnieks ir atbildīgs par sanāksmju protokolēšanu.
Projekta īpašnieks ir atbildīgs par to, ka Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam tiek nodrošināta pieeja visiem paziņojumiem par šādām sanāksmēm un šādu sanāksmju protokoliem.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam ir tiesības piedalīties kā vadības grupas novērotājam vienmēr, kad tas tiek uzskatīts par nepieciešamu.
2. Piešķīrums
2.1. Vispārīgi noteikumi
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta piešķīrums tiek noteikts un izmaksāts Norvēģijas kronās (NOK). Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts nav atbildīgs par zaudējumiem, kas saistībā ar valūtas maiņas kursu svārstībām rodas tādēļ, ka piešķīrums ir izmaksāts NOK.
Piešķīrums tiek izmaksāts reizi gadā uz vienu gadu, ja vien Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts un projekta īpašnieks nav rakstiski vienojušies par citu izmaksas kārtību.
Piešķīrums, kas ir izmaksāts par pirmo projekta perioda gadu, un visi apliecinājumi attiecībā uz turpmākajiem gadiem ir noteikti vienošanās noteikumos.
2.2. Izmaksa
Piešķīrumu par pirmo gadu var izmaksāt tikai pēc tam, kad abas puses ir parakstījušas līgumu un Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts ir saņēmis parakstīto līgumu un sadarbības vienošanās(-os) norakstus. Apliecinājumi attiecībā uz turpmākajiem gadiem tiks izpildīti atbilstīgi tam, kā noteikts 2.5. punktā.
2.3. Atmaksāšana
Ja nobeiguma ziņojums un attiecīgie projektu pārskati liecina par to, ka projekta faktiskās izmaksas ir mazākas par summām, ko ir izmaksājis Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts, šādi neizmantotie finanšu līdzekļi ir jāatmaksā Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam Norvēģijas kronās (NOK) atbilstīgi Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta norādījumiem. Šādas atmaksāšanas gadījumā piemēro valūtas maiņas likmi, kas ir spēkā brīdī, kad nobeiguma ziņojums tika nosūtīts Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam.
2.4. Neizmantoto līdzekļu pārnešana uz nākamo finanšu gadu
Projekta īpašnieks gada darba pārskatā var rakstiski lūgt atļauju Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam pārnest neizmantotos līdzekļus no viena finanšu gada uz nākamo. Ja Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts noraida šādu pārnešanu, neizmantotos finanšu līdzekļus atmaksā Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam un/vai atskaita no nākamā Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta piešķīruma.
2.5. Atrunas
Neatkarīgi no līguma noteikumiem piešķīruma izmaksāšana par pirmo gadu un jebkādi apliecinājumi attiecībā uz nākamajiem gadiem ir atkarīgi arī no turpmāk minēto nosacījumu izpildes:
· finanšu līdzekļu piešķiršana tiek apliecināta ar nosacījumu, ka Ziemeļvalstu valdības / Ziemeļvalstu Ministru padome piešķirs Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam pietiekamus finanšu līdzekļus;
· kopīgas finansēšanas gadījumā finanšu līdzekļu piešķiršana tiek apliecināta ar nosacījumu, ka Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts saņems no finansēšanas iestādes/iestādēm kopīgo projekta finansējumu, par kuru ir panākta vienošanās;
· nav veiktas izmaiņas publiskajos noteikumos (tiesību aktos, standartos u. c.), un nav radušies citi neparedzēti apstākļi, kam būs būtiska un ievērojama ietekme uz projekta īstenošanu vai Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta spēju sniegt ieguldījumu;
· nav ievērojamu noviržu no līguma; sal. ar 1.1. punktu;
· projekts saņem apmierinošu vērtējumu starpposma novērtējumā vai citā novērtējumā, ko ir veicis Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts, kāds cits konsultants vai ārējā konsultatīvā grupa Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta aizbildnībā;
· Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts rakstiski apstiprina projekta īpašnieka iesniegto gada darba pārskatu atbilstīgi tam, kā noteikts 4.1. punktā.
Ja viens vai vairāki minētie nosacījumi nav izpildīti, Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts var pēc saviem ieskatiem apturēt, atsaukt vai mainīt piešķīrumu un/vai jebkuru apliecinājumu attiecībā uz nākamajiem gadiem vai, ja to var pamatot ar pastāvošajiem apstākļiem, nolemt izbeigt līguma darbību saskaņā ar 10.2. punktu.
3. Grāmatvedība un audits
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam ir tiesības jebkurā laikā pārbaudīt, vai piešķirtie finanšu līdzekļi tiek izmantoti saskaņā ar līgumu. Pēc Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta pieprasījuma projekta īpašnieks bez nepamatotas kavēšanās sniedz (un panāk, ka projekta partneri sniedz) Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam kvītis, darba laika uzskaites grafikus, aprēķinus un citus dokumentus, kas ir vajadzīgi iepriekš minētajai pārbaudei. Ja pārbaudē tiek atklāts, ka finanšu līdzekļi netiek izmantoti atbilstīgi līgumam, Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts var pēc saviem ieskatiem grozīt līgumu vai izbeigt tā darbību; sal. ar 10.2. punktu.
Ja projekta īpašnieks ir valsts audita biroja pārraudzībā, projekta pārskatus pārbauda un paraksta par projekta īpašnieka finanšu jautājumiem atbildīgā persona. Citos apstākļos projekta pārskatus pārbauda un paraksta pilnvarots ārējais auditors.
4. Ziņojumu sniegšana
4.1. Gada darba pārskata sniegšana
Projekta īpašnieks katru gadu Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta noteiktajā termiņā sagatavo un iesniedz gada darba pārskatu Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam, tostarp finanšu pārskatu, kas sagatavots, pamatojoties uz projekta pārskatiem.
Darba pārskatā sniedz informāciju par projekta statusu un virzību un paskaidro visas ievērojamās novirzes no līguma, t. i., no projekta apraksta, darba plāna un/vai budžeta. Projekta īpašnieks ziņo par novirzēm Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam bez nepamatotas kavēšanās atbilstīgi tam, kā noteikts 1.1. punktā.
Darba pārskatā ietver jebkuru ierosināto progresa plāna un budžeta pārskatīšanu.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta apstiprināts darba pārskats ir nepieciešams, lai varētu izpildīt apliecinājumu attiecībā uz nākamo gadu.
4.2. Nobeiguma ziņojums
Projekta īpašnieks sagatavo nobeiguma ziņojumu, tostarp galīgos projekta pārskatus.
Ja vien Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts un projekta īpašnieks nav rakstiski vienojušies citādi, projekta īpašnieks sniedz nobeiguma ziņojumu ne vēlāk kā trīs (3) mēnešu laikā pēc projekta perioda beigām.
Nobeiguma ziņojumam ir nepieciešams Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta apstiprinājums, un visus neizmantotos finanšu līdzekļus atmaksā Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam; sal. ar 2.3. punktu.
4.3. Citas informācijas sniegšana
Nevienu no 4. punktā minētajiem noteikumiem nevar uzskatīt par Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta piešķirtu atbrīvojumu no citas informācijas pienācīgas sniegšanas, ko Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts var pamatoti pieprasīt saistībā ar iekšējiem un ārējiem novērtējumiem projekta periodā un 3 gadu laikā pēc projekta perioda beigām.
4.4. Ziņojumu sniegšanas formāts
Visus ziņojumus iesniedz Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta norādītajā veidā un saskaņā ar Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta vadlīnijām un paraugiem.
5. Projekta rezultāti un aprīkojums
5.1. Intelektuālā īpašuma tiesības un īpašumtiesības uz aprīkojumu
Attiecībā uz Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu projekta īpašnieks iegūst jebkuras un visas intelektuālā īpašuma tiesības un jebkuras citas iespējamās tiesības uz projekta rezultātiem, ja vien rakstiski nav panākta cita vienošanās. Tomēr Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts pēc saviem ieskatiem var saņemt neekskluzīvu bezmaksas licenci un lietotāja tiesības attiecībā uz projekta rezultātiem.
Projekta īpašnieks kļūst par visa aprīkojuma, kas iegādāts par projekta finanšu līdzekļiem, īpašnieku, ja vien rakstiski nav panākta cita vienošanās ar Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu.
Šis noteikums neliedz projekta īpašniekam dalīties ar intelektuālā īpašuma tiesībām, citām iespējamajām tiesībām uz projekta rezultātiem un īpašumtiesībām uz aprīkojumu ar projekta partneriem un darbiniekiem.
Jautājumu par īpašumtiesībām uz projekta rezultātiem, projekta rezultātu lietotāju tiesībām, to iespējamo aizsargāšanu un komercializāciju un citus jautājumus, kas ir saistīti ar projekta rezultātiem, intelektuālā īpašuma tiesībām un īpašumtiesībām uz aprīkojumu, starp projekta īpašnieku un projekta partneriem reglamentē atsevišķi līgumi, kas ir noslēgti saskaņā ar 5.3. punktu.
5.2. Aizsardzība
Projekta īpašnieks novērtē nepieciešamību aizsargāt projekta rezultātus un attiecīgajā gadījumā nodrošināt pienācīgu un efektīvu aizsardzību.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts nepiešķirs projektam papildu finansējumu, lai aizsargātu projekta rezultātus.
5.3. Sadarbības nolīgumi ar projekta partneriem
Projekta īpašnieks reglamentē tiesības, īpašumtiesības un citus būtiskus noteikumus, tostarp projekta rezultātu iespējamo aizsardzību un komercializāciju, atsevišķā(-os) nolīgumā(-os) ar projekta partneriem atbilstīgi tam, kā noteikts 1.2. punktā.
6. Izplatīšana
Parasti projekta īpašnieks nodrošina, ka projekta rezultāti tiek publiskoti iespējami drīz. Projekta īpašniekam ir pienākums regulāri informēt Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu par visām publikācijām un citiem izplatīšanas pasākumiem.
Visas ar izplatīšanas pasākumiem saistītās izmaksas ir jāiekļauj budžetā. Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts nenodrošinās projektam papildu finansējumu, lai īstenotu izplatīšanas pasākumus. Projekta periodā projekta īpašniekam un projekta dalībniekiem ir aktīvi jāpiedalās Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta organizētajos pasākumos, kas attiecas uz projekta tvērumu.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam ir tiesības publicēt ziņas un rakstus par projektu, tostarp minēt projekta nosaukumu, norādīt projekta periodu, savu finansiālo ieguldījumu, sniegt projekta kopsavilkumu un atklāt projekta rezultātus, kas ir sasniegti projekta periodā.
Ja projekta rezultātu publicēšana apgrūtinās kādu rezultātu aizsardzību, komercializāciju, konfidencialitātes saistības vai kaitēs projekta īpašnieka vai projekta partneru darbībai, projekta īpašnieks var rakstiski lūgt Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu piekrist uz noteiktu laiku atlikt publikāciju.
Vienmēr, kad tiek izplatīta informācija par projektu un/vai projekta rezultātiem, ir jānorāda Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta veiktais finansiālais ieguldījums. Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts var izdot norādījumus par to, kā pieminēt šādus ieguldījumus.
7. Organizācija
Projekta īpašnieks izveido projekta pārvaldību, kas ir atbilstoša un piemērota projekta īstenošanai, tostarp arī ieceļ projekta vadītāju un projekta administratoru.
8. Līgumsaistību nodošana
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts var nodot trešai pusei jebkuras savas tiesības un pienākumus, kas ir noteikti līgumā.
Projekta īpašnieks nevar nodot savas tiesības vai pienākumus, kas ir noteikti līgumā, bez Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta iepriekšējas rakstiskas piekrišanas.
9. Atlīdzināšana
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts nav atbildīgs par nekāda veida kaitējumu vai zaudējumiem, kas rodas, nepareizi izmantojot ar projektu saistīto aprīkojumu, metodes vai programmas.
Projekta īpašnieks atlīdzina Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam jebkurus un visus trešās puses prasījumus, kas izriet no projekta īstenošanas, tostarp arī prasījumus, kas ir saistīti ar intelektuālā īpašuma tiesību pārkāpumiem.
10. Līguma darbības termiņš un izbeigšana
10.1. Vispārīgi noteikumi
Līgums stājas spēkā dienā, kad ir parakstīta vienošanās starp Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu un projekta īpašnieku.
Līguma darbība tiek izbeigta bez turpmāka paziņojuma gadījumā, ja ir izpildīti visi turpmāk minētie nosacījumi:
· ir noslēdzies projekta periods;
· Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts ir apstiprinājis nobeiguma ziņojumu;
· projekta īpašnieks ir atmaksājis Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtam neizmantotos finanšu līdzekļus.
Līguma darbības izbeigšana nekādā veidā neietekmē vai nemazina to līgumā ietverto noteikumu spēkā esamību, likumību un izpildāmību, kurus pēc to būtības neierobežo līguma periods. Cita starpā tie ir arī noteikumi par grāmatvedību, ziņojumu sniegšanu un publicēšanu.
10.2. Izbeigšana ar tūlītēju stāšanos spēkā
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts var rakstiski izbeigt līguma darbību ar tūlītēju stāšanos spēkā pirms projekta perioda beigām, ja projekta īpašnieks ir būtiski pārkāpis saistības, ko tas ir uzņēmies, noslēdzot līgumu, tostarp arī šādos gadījumos:
· projekta īpašnieks nevēlas vai nespēj pabeigt projektu;
· pastāv ievērojamas novirzes no darba plāna, projekta apraksta, un/vai citiem līgumā reglamentētiem apstākļiem un jautājumiem;
· projekta īpašnieks ir iesaistīts darbībās, kas ir pretrunā pastāvošajiem piemērojamajiem tiesību aktiem un/vai Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta vispārējiem mērķiem;
· projekta īpašnieks ir iesniedzis bankrota pieteikumu, citas personas attiecībā uz projekta īpašnieku ir iesniegušas bankrota pieteikumu vai ierosinājušas parāda atmaksāšanas sarunas vai pastāv cits pārliecinošs iemesls uzskatīt, ka projekta īpašnieks ir maksātnespējīgs.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts var rakstiski izbeigt līguma darbību ar tūlītēju stāšanos spēkā arī tad, ja vairs nav iespējama to galveno priekšnosacījumu pastāvēšana, kas ir līgumattiecību pamatā, tostarp arī šādos gadījumos:
· ja Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts saņem no Ziemeļvalstu valdībām / Ziemeļvalstu Ministru padomes mazāku finansējumu;
· ja notiek izmaiņas tiesiskajā regulējumā vai citi neparedzēti apstākļi, kam ir būtiska un ievērojama ietekme uz projekta īstenošanu vai Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta spēju veikt ieguldījumu projektā.
Ja Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts izbeidz līguma darbību ar tūlītēju stāšanos spēkā tādēļ, ka projekta īpašnieks ir pieļāvis būtisku pārkāpumu, tad projekta īpašnieks pēc Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūta pieprasījuma atmaksā jebkurus saņemtos finanšu līdzekļus. Visi atlikušie apliecinājumi zaudēs spēku.
Projekta īpašnieks var rakstiski izbeigt līguma darbību ar tūlītēju stāšanos spēkā, ja Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts ir būtiski pārkāpis saistības, ko tas ir uzņēmies, noslēdzot līgumu.
11. Grozījumi
Katra puse var ierosināt līguma grozījumus. Visus grozījumus sagatavo rakstveidā, un tie stājas spēkā, ja puses ir vienojušās par šādu grozījumu veikšanu un tos parakstījušas.
Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūts jebkurā laikā var vienpusēji grozīt šos standarta līguma noteikumus bez iepriekšējas piekrišanas saņemšanas no projekta īpašnieka, ja vien ar šādiem grozījumiem netiek nepamatoti mainītas projekta īpašnieka tiesības un pienākumi.
12. Domstarpības
Šo līgumu reglamentē Norvēģijas tiesību akti, un to interpretē saskaņā ar Norvēģijas tiesību aktiem. Visas domstarpības tiks izšķirtas Oslo rajona tiesā, ja vien netiks panākta cita vienošanās starp Ziemeļvalstu Enerģētikas pētniecības institūtu un projekta īpašnieku.
Iesniedzējs:

Ministru prezidenta biedrs,

ekonomikas ministrs
A. Ašeradens

Vīza: valsts sekretārs
Ē. Eglītis
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