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Informatīvais ziņojums 
par Nacionālā enerģētikas un klimata plāna izstrādi
I. Enerģētikas savienības pārvaldība un rīcība klimata jomā
Enerģētikas savienības stratēģijas
 ietvaros 2016. gada 30. novembrī Eiropas Komisija (turpmāk – EK) publicēja Eiropas Savienības (turpmāk – ES) dokumentu projektu pakotni “Tīra enerģija visiem Eiropas iedzīvotājiem – Eiropas izaugsmes potenciāla realizēšana” (turpmāk – Tīras enerģijas pakotne) ar mērķi veicināt ES konkurētspēju, pārejot uz tīru enerģiju un efektīvu enerģijas izmantošanu, kā arī sasniegt klimata mērķus līdz 2030. gadam, samazinot ES siltumnīcefekta gāzu (turpmāk – SEG) emisijas vismaz par 40%.
Tīras enerģijas pakotnē ietilpst astoņi ES tiesību aktu priekšlikumi, t.sk. priekšlikums Energoefektivitātes direktīvas pārskatīšanai
, priekšlikums Atjaunojamo energoresursu direktīvas pārskatīšanai
 un priekšlikums ES Parlamenta un Padomes regulai par Enerģētikas savienības pārvaldību un rīcību klimata jomā
 (turmāk – Pārvaldības regulas projekts).
Līdztekus tam, 2017. gada 22. novembrī ES Padome apstiprināja Igaunijas prezidentūras un Eiropas Parlamenta panākto pagaidu vienošanos ar Eiropas Parlamentu par Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas projektu ES Emisijas kvotu tirdzniecības sistēmas (turpmāk – ES ETS) reformēšanai, un 2018.gada 19.martā Eiropas Savienības Oficiālajā Žurnālā
 tika publicēta Eiropas Parlamenta un Padomes direktīva Nr.2018/410, ar ko groza Direktīvu 2003/87/EK, lai sekmētu emisiju izmaksu efektīvu samazināšanu un investīcijas mazoglekļa risinājumos, un Lēmumu (ES) 2015/1814. 2017.gada 14.decembrī Igaunijas prezidentūra panāca pagaidu vienošanos ar Eiropas Parlamentu par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par zemes izmantošanā, zemes izmantošanas maiņā un mežsaimniecībā radušos siltumnīcefekta gāzu emisiju un piesaistījumu iekļaušanu klimata un enerģētikas politikas satvarā laikposmam līdz 2030. gadam un ar ko groza Regulu (ES) Nr. 525/2013 un Lēmumu Nr. 529/2013/ES
, savukārt 2017. gada 21. decembrī Igaunijas prezidentūra panāca arī pagaidu vienošanos ar Eiropas Parlamentu par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par saistošiem ikgadējiem siltumnīcefekta gāzu emisijas samazinājumiem, kas dalībvalstīm jāpanāk no 2021. līdz 2030. gadam un kas dod ieguldījumu rīcībā klimata politikas jomā, lai izpildītu Parīzes nolīgumā paredzētās saistības, un ar ko groza Regulu (ES) Nr. 525/2013
, tādējādi apstiprinot likumdošanas priekšlikumus attiecībā uz darbību, kas nav iekļautas ES ETS, radīto SEG emisiju samazinājumu, lai nodrošinātu ES mērķa – līdz 2030. gadam siltumnīcefekta gāzu emisijas samazināt vismaz par 40 % salīdzinot ar 1990.gada apjomu
, izpildi. 
Pārvaldības regulas projekts aptver visas Enerģētikas savienības dimensijas (enerģētiskā drošība; enerģijas tirgus; energoefektivitāte; dekarbonizācija; pētniecība, inovācijas un konkurētspēja) un paredz izveidot Enerģētikas savienības pārvaldības mehānismu, lai nodrošinātu tās mērķu sasniegšanu, kā arī mazinātu administratūvo slogu un veiktu pārredzamu un saskaņotu ES un dalībvalstu ziņošanu, tai skaitā ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām un Parīzes Nolīguma sekretariātam.
Pārvaldības regulas projektā ir iekļauti nosacījumi dalībvalstu Integrēto Nacionālo enerģētikas un klimata plānu (turpmāk – NEKP) izveidei, tai skaitā obligāts NEKP ietvars (iekļaujamie elementi), plāna izstrādes un aktualizēšanas termiņi, kā arī ziņošanas prasības.
2017. gada 18. decembra ES Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas Ministru padomē tika panākta politiska vienošanās (t.s. vispārējā pieeja) par Pārvaldības regulas projektu
, uz kā pamata ES Padome ir uzsākusi trīspusējās (trialoga) sarunas ar EK un Eiropas Parlamentu par Pārvaldības regulas projekta gala redakciju (šobrīd sagaidāms, ka ES starpinstitūciju vienošanās par Pārvaldības regulas projektu varētu tikt pieņemta 2018. gada vasarā).
Latvijas aktuālā nostāja par Pārvaldības regulas projektu ir Latvijas aktuālā nostāja par Pārvaldības regulas projektu ir balstīta uz 2018. gada 17. aprīlī Ministru kabinetā apstiprināto nacionālo pozīciju Nr.4 “priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Enerģētikas savienības pārvaldību un rīcību klimata jomā”. , kas tika pieņemta uz 2018. gada 19. aprīļa ES Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas Ministru padomes neformālo sanāksmi.
Vienlaikus, ņemot vērā to, ka Pārvaldības regulas projektā ir noteikts, ka dalībvalstīm līdz 2018. gada 31. decembrim ir jāiesniedz EK sākotnējais NEKP projekts un pēc EK rekomendāciju saņemšanas (par saturu un mērķu sasniegšanu) – līdz 2019. gada 31. decembrim NEKP gala redakcija, ar vispārējo pieeju atbalstītā Pārvaldības regulas projekta redakcija var būt pamats sākotnējā NEKP projekta izstrādei.
II. NEKP saturiskie elementi un laika ietvars
Saskaņā ar Pārvaldības regulas projektu un tās 1. pielikumu dalībvalstu NEKP sastāv no plāna daļas un analītiskās daļas. NEKP iekļaujamie būtiskākie satura elementi:
· NEKP izveides process, t.sk. konsultācijas un reģionālā sadarbība plāna sagatavošanā; 
· nacionālie mērķi (ieguldījumi) katrā no Enerģētikas savienības dimensijām; 
· plānotie politikas pasākumi nacionālo mērķu (ieguldījumu) īstenošanai;
· aktuālā situācija un projekcijas mērķu (ieguldījumu) sasniegšanai; 
· plānoto politikas pasākumu devums mērķu (ieguldījumu) sasniegšanā; 
· metodoloģijas un politikas pasākumi enerģijas ietaupījumu sasniegšanai;
· visu Enerģētikas savienības dimensiju savstarpējā mijiedarbība u.c.
Pārvaldības regulas projekts paredz, ka pirmajā NEKP ir jāaptver laika posms no 2021. gada līdz 2030.gadam, ņemot vērā ilgtermiņa perspektīvu līdz 2040. gadam un 2050. gadam. Ilgtermiņā NEKP ir saikne ar oglekļa mazlietilpīgas attīstīstības stratēģiju, kas atbilstoši starptautiskajiem un ES tiesību aktiem šobrīd jāizstrādā periodam līdz 2050.gadam.
Līdz 2018.gada beigām ir jāsaskaņo un EK jāiesniedz sākotnējais NEKP projekts. Pēc EK rekomendāciju saņemšanas pilnībā pabeigts un apstiprināts NEKP jāiesniedz EK līdz 2019. gada 31. decembrim un sekojoši ik pēc 10 gadiem. Savukārt pirmais ziņojums par NEKP ieviešanas progresu paredzēts 2020. gadā un sekojoši ik pēc diviem gadiem.
III. NEKP izstrāde Latvijā
Apsverot Latvijas NEKP izstrādi, ir jāaplūko vairāku jautājumu kopums, t.sk.:

1) NEKP saturs, ietvars un vieta attīstības plānošanas dokumentu sistēmā
NEKP saturiskais ietvars un elementi ir noteikti Pārvaldības regulas projektā (regulas 1. pielikums), savukārt jautājums par tā vietu nacionālajā attīstības plānošanas dokumentu sistēmā ir izlemjams, ņemot vērā Latvijas normatīvajos aktos ietvertos nosacījumus, kā arī praktiskos apsvērumus attiecībā uz NEKP lomu Latvijā, t.sk., vai tas tiek izstrādāts tikai kā formāls dokuments ES uzdoto pienākumu izpildei vai arī tiek veidots kā politikas plānošanas dokuments.
Saskaņā ar Attīstības plānošanas sistēmas likuma (turpmāk – APSL) 8. pantu attīstību plāno ilgtermiņā (līdz 25 gadiem) vidējā termiņā (līdz 7 gadiem) un īstermiņā (līdz 3 gadiem). APSL 9. pantā ir noteikta attīstības plānošanas dokumentu hierarhija, no kā izriet, ka ilgtermiņa attīstības plānošanas dokumentiem ir pakārtoti vidēja termiņa attīstības plānošanas dokumenti, kam attiecīgi pakārtoti ir īstermiņa attīstības plānošanas dokumenti.
Saskaņā ar APSL 9. panta sesto daļu starptautiski ierosinātos attīstības plānošanas dokumentus iekļauj nacionālo plānošanas dokumentu hierarhijā, izvēloties atbilstošāko attīstības plānošanas dokumenta veidu.
Ministru kabineta 2014. gada 2. decembra noteikumu Nr. 737 “Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un izvērtēšanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr. 737) 11. punkts paredz tādus politikas plānošanas dokumentu veidus kā pamatnostādnes, plāns un konceptuāls ziņojums, katram no tiem nosakot noteiktu izstrādes formu. Savukārt Noteikumu Nr.737 6.punkts nosaka, ka izstrādājot attīstības plānošanas dokumentus un veicot tādu attīstības plānošanas dokumentu ietekmes izvērtējumu, kuru izstrādi nosaka Latvijas starptautiskās saistības vai citi Eiropas Savienības vai Latvijas Republikas normatīvie akti, Noteikumu Nr.737 noteiktās prasības tiek ievērotas tikai, ciktāl tas nav pretrunā ar attiecīgajos starptautiskajos dokumentos, Eiropas Savienības vai Latvijas Republikas normatīvajos aktos noteiktajām prasībām.
Pamatnostādnes tiek izstrādātas, lai noteiktu jaunus vidēja termiņa attīstības virzienus nozaru politikās, konceptuālu ziņojumu izstrādā tad, ja ir nepieciešams izšķirties par rīcību iepriekš noteiktu nozaru politiku īstenošanā. Savukārt plānu izstrādā pamatnostādņu ieviešanai vai arī pamatnostādņu vietā, ja netiek izvirzīti jauni attīstības virzieni nozaru politikās, kā arī augstākas institūcijas dotā uzdevuma izpildei.
Pamatnostādnēs iekļauj tādus elementus kā politikas mērķi un apakšmērķi, politikas rezultāti un rezultatīvie rādītāji pa gadiem, rīcības virzieni un to izpildes uzdevumi (noteiktā laikā), teritoriālā perspektīva, kā arī ietekmes novērtējums uz valsts un pašvaldību budžetiem u.tml. 
Līdzīgi arī izstrādājot plānus, tajos iekļauj tādus elementus kā esošās situācijas raksturojums, plāna mērķis, politikas rezultāts un rezultatīvais rādītājs, rīcības virzieni un pasākumi to sasniegšanai, kā arī teritorialā perspektīva, ietekmes novērtējums uz valsts un pašvaldību budžetiem. Savukārt konceptuālā ziņojumā ietver aktuālās situācijas (problēmas) aprakstu, iespējamos risinājumus un to ietekmi uz problēmas atrisināšanu un valsts un pašvaldību budžetiem. 
Vērtējot lietderības apsvērumus tam, kādā attīstības plānošanas dokumenta formā Latvijā vislabāk izstrādāt NEKP, jāņem vērā ir gan saturiskie elementi, gan arī Latvijā spēkā esošās attīstības plānošanas sistēmas cikliskums. Saskaņā ar Noteikumu Nr. 737 59. punktu vidēja termiņa politikas plānošanas dokumentus, kuru darbība attiecināma uz 2014.–2020. gada plānošanas periodu, darbības termiņš nepārsniedz 2020. gada 31. decembri. 
Tādējādi gan Vides politikas pamatnostādnes 2014.-2020. gadam, gan Enerģētikas attīstības pamatnostādnes 2016.-2020. gadam ir spēkā līdz 2020. gada 31. decembrim un pēc šī datuma būtu aizstājamas ar jaunām nozaru attīstības pamatnostādnēm 2021.-2027. gadam (vai arī 2021.-2030. gadam, ņemot vērā NEKP kontekstu). Savukārt, ja NEKP tiktu izstrādāts plāna formā, tad atklāts būtu jautājums par jaunu pamatnostādņu izstrādes lietderību un to loģisko saikni ar NEKP.  
Līdz ar to turpmākā darba gaitā jāvērtē, vai NEKP 2021.-2030.  gadam izstrādājams plāna vai pamatnostādņu formā. 

2) NEKP izstrādes institucionālais ietvars un iesaistītās puses
NEKP izstrādē iesaistītās puses tiešā veidā ir atkarīgas no Pārvaldības regulas projektā iekļautajiem plāna saturiskajiem elementiem vienkopus ar pienākumiem, kas izriet no nacionālās attīstības plānošanas sistēmas, gatavojot noteiktus politikas plānošanas dokumentus.
Tā kā NEKP saturiski aptver dažādus enerģētikas un klimata politikas jautājumus, tad tā sagatavošanā ir jāparedz vismaz šādu valsts pārvaldes iestāžu iesaiste šādos jautājumos:
· Ārlietu ministrija – atbalsts NEKP izstrādes procesam kontekstā ar ES jautājumu koordināciju, ES daudzgadu budžetu;
· Ekonomikas ministrija – NEKP izstrādes koordinācija darba grupas Latvijas Nacionālā enerģētikas un klimata plāna 2021-2030. gadam ietvaros, t.sk. par reģionālo saskaņošanu (ar Lietuvu, Igauniju u.c. ES dalībvalstīm) un analītiskās bāzes izstrādi, ieguldījuma sniegšana NEKP satura sagatavošanā par enerģētisko drošību, enerģijas tirgu, energoefektivitāti, atjaunojamo enerģiju, SEG emisiju samazināšanas pasākumiem enerģētikā, inovācijām un konkurētspēju u.c.;
· Finanšu ministrija – ieguldījuma sniegšana NEKP satura sagatavošanā par jautājumiem, kas saistīti ar finansējumu, finanšu instrumentiem; 
· Izglītības un zinātnes ministrija – ieguldījuma sniegšana NEKP satura sagatavošanā par jautājumiem, kas saistīti ar izglītību, zinātni un pētniecību, inovācijām un konkurētspēju u.c.;
· Labklājības ministrija – ieguldījuma sniegšana NEKP satura sagatavošanā par jautājumiem, kas saistīti ar enerģētisko nabadzību u.c.;
· Pārresoru koordinācijas centrs – ieguldījuma sniegšana NEKP sagatvošanā saistībā ar tā formātu un atbilstību valsts plānošanas dokumentiem, NEKP satura iespējamu saskaņotību ar citiem nacionāla līmeņa visaptverošiem politikas plānošanas dokumentiem, t.sk. Nacionālo attīstības plānu u.c.;
· Satiksmes ministrija – ieguldījuma sniegšana NEKP satura sagatavošanā par jautājumiem, kas saistīti ar alternatīvajām degvielām, elektromobilitāti,  energoefektivitāti un SEG emisiju samazināšanas pasākumiem transporta sektorā u.c.;
· Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) – NEKP izstrādes koordinācija Klimata un enerģētikas politikas satvara 2030.gadam starpinstitūciju darba grupas ietvaros attiecībā uz SEG emisiju un oglekļa dioksīda piesaistes un klimata pārmaiņu ierobežošanas mērķu izpildes nodrošināšanu, t.sk. mērķu izpildei nepieciešamo nozaru pasākumu apkopošana un izvērtēšana, kā arī atbilstošās reģionālās saskaņošanas un analītiskās bāzes izstrādes nodrošināšana, ieguldījuma sniegšana NEKP satura sagatavošanā par jautājumiem, kas saistīti ar SEG emisiju samazināšanas pasākumiem (atkritumu apsaimniekošanā, F gāzēm u.c.) uc.;
· Zemkopības ministrija – ieguldījuma sniegšana NEKP satura sagatavošanā par jautājumiem, kas saistīti ar SEG emisiju samazināšanas un CO2 piesaistes saglabāšanas un palielināšanas pasākumiem lauksaimniecības un zemes izmantošanas, zemes izmantošanas maiņas un mežsaimniecības darbībās, bioekonomikas jautājumi u.c.
Līdztekus minētajām institūcijām NEKP analītiskās bāzes sagatavošanā ir jāiesaista NEKP ietverto nozaru modelēšanas eksperti, kas ir nepieciešams nacionālo mērķu (ieguldījumu) trajektoriju noteikšanai un tālāku politikas pasākumu formulēšanai. Tāpat NEKP izstrādes gaitā jānodrošina sadarbība un publiskās konsultācijas ar Latvijas republikas Saeimu, sociālajiem partneriem, tai skaitā profesionālajām biedrībām, EK, citām ES dalībvalstīm u.tml.
NEKP izstrādes vajadzībām Ekonomikas ministrija izveidos starpinstitūciju darba grupu ar mērķi nodrošināt iespējami raitu un koordinētu NEKP projekta izstrādi. Taču ar SEG emisijām saistītie jautājumi pārspriežami arī VARAM izveidotajā Klimata un enerģētikas politikas satvara 2030.gadam starpinstitūciju darba grupā.

3) NEKP izstrādes posmi un laika grafiks
Saskaņā ar Pārvaldības regulas projektā noteikto, NEKP izstrādes laika grafiku nosaka sākotnējā projekta iesniegšanas termiņš EK, t.i. 2018. gada 31. decembris, EK rekomendāciju sagatavošana dalībvalstij attiecībā uz iespējamiem uzlabojumiem plānā četru mēnešu laikā no projekta saņemšanas brīža (ne vēlāk kā līdz 2019. gada 31. aprīlim) un NEKP gala redakcijas iesniegšana EK līdz 2019. gada 31. decembrim.
Ņemot vērā minēto, NEKP izstrāde īstenojama šādos soļos
:
· NEKP projekta analītiskās daļas pamata (bāzes) izstrāde – 2018. gada jūnijs – septembris;
· NEKP projekta plāna daļas izstrāde – 2018. gada augusts – novembris;
· NEKP projekta starpministriju saskaņošana un sabiedriskā apspriešana – 2018. gada septembris – novembris;
· NEKP projekta reģionālā saskaņošana – 2018.gada novembris;
· NEKP projekta izskatīšana MK – 2018.gada decembris;
· Sākotnējā NEKP projekta iesniegšana EK – 2018. gada decembris;
· NEKP stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma izstrāde – 2019.gada janvāris - augusts 
· Rekomendāciju saņemšana no EK – 2019. gada aprīlis;
· EK rekomendāciju izvērtēšana un iekļaušana – 2019. gada maijs – jūlijs;
· NEKP precizēšana un publiskās konsultācijas, ja nepieciešams – 2019. gada maijs – novembris;
· NEKP apstiprināšana Ministru kabinetā – 2019. gada novembris;
· NEKP iesniegšana EK – 2019. gada decembris.
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