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Informatīvais ziņojums 
“Par finanšu līdzekļu piešķiršanu konferenču centra finanšu un ekonomiskā pamatojuma izstrādei”
	Informatīvais ziņojums “Par finanšu līdzekļu piešķiršanu konferenču centra finanšu un ekonomiskā pamatojuma izstrādei” izstrādāts, lai informētu Ministru kabinetu par turpmāko rīcību konferenču centra izveidē un tam nepieciešamajiem finanšu līdzekļiem, kas saistīti ar Ministru kabineta 2016. gada 14. novembra rīkojuma Nr. 673 “Par konceptuālo ziņojumu “Par akustiskās koncertzāles īstenošanas modeli Rīgā”” (turpmāk – rīkojums) izpildi. 
Lai atrastu atbilstošāko koncertzāles projekta īstenošanas modeli, Kultūras ministrijai saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 13. marta sēdes protokola Nr. 15, 30.§ 14. punktu (ar precizējumiem Ministru kabineta 2018. gada 20. marta sēdes protokolā Nr. 16, 1.§) tika uzdots līdz 2018. gada 1. maijam veikt papildus izpēti un aprēķinus arī 2016. gada 14. novembra konceptuālā ziņojumā “Par akustiskās koncertzāles īstenošanas modeli Rīgā”” minētajām alternatīvām “A” un “B”. Attiecīgi ziņojums par izvēlēto projekta īstenošanas modeļa risinājumu Kultūras ministrijai jāiesniedz Ministru kabinetā lēmuma pieņemšanai. Pamatojoties uz Kultūras ministrijas izstrādāto informatīvo ziņojumu “Par veikto finanšu un ekonomisko aprēķinu nacionālās koncertzāles (ar konferenču centru) projekta īstenošanai publiskās un privātās partnerības jomā Rīgā rezultātiem, secinājumiem un turpmāko rīcību”, Ministru kabinetā pieņemšanai tiek virzīts lēmums, kas paredz koncertzāles būvniecību AB Dambī.  
Ņemot vērā, ka konferenču centrs ir viena no Ekonomikas ministrijas un tūrisma nozares prioritātēm, ir nepieciešams izstrādāt konferenču centra finanšu un ekonomisko pamatojumu. Tādēļ, lai sniegtu padziļinātāku konferenču centra ekonomiskā pienesuma Latvijas tautsaimniecībai analīzi, Ekonomikas ministrija informē Ministru kabinetu par darījuma tūrisma nozīmi Latvijas tautsaimniecībā, nepieciešamību attīstīt Latvijā konferenču centru un novirzīt finanšu līdzekļus konferenču centra finanšu un ekonomiskā pamatojuma izstrādei.

	


Darījuma tūrisma ietekme uz tūrisma nozari un valsts ekonomiku

Darījumu tūrisms (turpmāk – MICE) ir uz eksportu orientēts tūrisma produkts ar augstu pievienoto vērtību, kas Latvijas tūrisma attīstības pamatnostādnēs 2014. ‒ 2020. gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2014. gada 3. jūlija rīkojumu Nr. 326 “Par Latvijas tūrisma attīstības pamatnostādnēm 2014.‒2020. gadam”) ir definēta kā viena no Latvijas tūrisma attīstības prioritātēm. Darījumu tūrisms nodrošina ievērojamu pienesumu valsts ekonomikai. Starptautisko konferenču dalībnieki nodrošina papildu nakšņojumus naktsmītnēm no septembra līdz aprīlim, mazinot sezonālo ietekmi. No tūristu skaita pieauguma labumu gūst ne tikai tiešie ar tūrismu saistītie komersanti, bet arī netiešie, kā transporta, tirdzniecības vai ēdināšanas uzņēmumi. Pirmkārt, pieaug pieprasījums pēc lidojumiem, tādējādi palielinot pasažieru skaitu lidostā, ostā un dzelzceļa stacijā. Otrkārt, palielinās pieprasījums pēc ēdināšanas pakalpojumiem, tādējādi rodot iespēju palielināt Latvijā ražoto pārtikas produktu noietu. Treškārt, rodas iespēja vietējiem attiecīgo nozaru speciālistiem tālākizglītoties un paaugstināt savu kompetenci un pieredzi.
Latvijas tūrisma nozare joprojām nespēj pilnvērtīgi izmantot savu tūrisma eksporta potenciālu konkurētspējas trūkuma dēļ salīdzinājumā ar Lietuvu un Igauniju. Rīgas tūrisma pakalpojumu piedāvājumu nepieciešams pilnveidot, veicot investīcijas gan infrastruktūrā, gan tūrisma piedāvājuma dažādošanā, primāri attīstot uz eksportu orientētus tūrisma produktus un pakalpojumus ar augstu pievienoto vērtību, piemēram, MICE.
Konferenču centra Rīgā nepieciešamības pamatojums
Pašlaik Rīgā ir iespējams nodrošināt starptautisku konferenču rīkošanu līdz 1000 dalībniekiem, taču, lai pretendētu uz lielu, starptautisku konferenču rīkošanu, Rīgā nav atbilstošas infrastruktūras – konferenču centra. Rīgā 2017. gadā pavisam bija 34 četrzvaigžņu viesnīcas un deviņas pieczvaigžņu viesnīcas ar kopējo ietilpību virs 8,2 tūkstoši viesu. Viesnīcu noslogojums Rīgā nesezonā (oktobris – aprīlis) svārstās starp 32 % un 40 %, līdz ar to nepieciešami sezonalitātes mazināšanas pasākumi. 
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ICCA konferenču skaits Baltijas galvaspilsētās (ICCA statistika)
Vērtējot Rīgu kā MICE galamērķi, Rīga pēdējos gados uzņēmusi vairāk Starptautiskā Kongresu un konferenču asociācijas (turpmāk – ICCA) organizēto konferenču nekā kaimiņvalstu galvaspilsētas. Savukārt, vērtējot Baltijas valstu ieņēmumus no ārvalstu tūristiem, tendences uzrāda, ka vislielākie ieņēmumi no ārvalstu tūristiem ir Igaunijai, taču vismazākie ir Latvijai. Šāda tendence vērojama jau pēdējos 10 gadus.

Konferenču centra izveides nepieciešamību pamato Rīgas ilgtspējīgas attīstības stratēģija līdz 2030. gadam (apstiprināta ar Rīgas domes 2014. gada 27. maija lēmumu Nr. 1173). Minētajā stratēģijā tiek uzsvērts, ka, lai Rīga varētu veiksmīgi tuvināties citām Eiropas metropolēm, pilsētai, sadarbojoties ar valsti un privātajām iniciatīvām, līdz 2030. gadam ir nepieciešams uzbūvēt tādus sabiedriski nozīmīgus objektus kā Starptautiskais konferenču centrs, Zinātniski tehnoloģiskais parks, koncertzāle, Laikmetīgās mākslas muzejs un multifunkcionāls pilsētas stadions. Savukārt, vērtējot Skanstes apkaimes attīstību, kā viens no attīstības pamatnosacījumiem stratēģijā tiek norādīti stratēģiskie enkurobjekti: multifunkcionāla arēna, Olimpiskais sporta centrs un plānotais starptautiskais konferenču centrs ar vismaz 3000 vietām. Mijiedarbība starp šiem trim enkurobjektiem dos iespēju Rīgā organizēt pasaules mēroga pasākumus, radot priekšnoteikumus darījumu un pasākumu infrastruktūras attīstībai pilsētā, kā rezultātā palielināsies pilsētas kā biznesa darījumu vietas nozīme un pilsēta ik gadu uzņems virkni starptautiski nozīmīgu, lielu pasākumu.

Papildus MICE nozīme ir vērtēta arī Latvijas tūrisma attīstības pamatnostādnes 2014. – 2020. gadam, kur MICE ir definēta kā viena no Latvijas tūrisma attīstības prioritātēm. Pamatnostādņu 1. rīcības virziens “Infrastruktūras attīstība tūrisma izaugsmei” paredz veicināt pilsētas revitalizāciju, vides kvalitātes uzlabošanos, investīciju piesaistīšanu, kā arī integrētus ieguldījumus infrastruktūras attīstībā, tai skaitā nacionālas nozīmes kultūras, darījumu tūrisma un sporta infrastruktūras attīstībā (investīcijām nepieciešams balstīties uz vietējo pašvaldību attīstības stratēģijām). Savukārt 5. rīcības virziens “Atpazīstamības veicināšana” paredz izstrādāt un īstenot valsts atbalsta programmu MICE (darījumu un pasākumu) tūrisma pasākumu piesaistei.
Konferenču centra potenciālā ietekme uz Latvijas ekonomiku

Pasaulē ICCA organizē ap 6000 starptautiskām konferencēm gadā (Eiropā 400 – 500), 80 % no tām ir līdz 3000 dalībniekiem. Tādēļ būtiski, ka konferenču centrs spēj uzņemt šāda izmēra konferences. Attīstot daudzfunkcionālu konferenču centru ar ietilpību līdz 3000 dalībniekiem, Rīgā būs iespējams uzņemt lielās starptautiskās ICCA konferences, kas veicinās Latvijas konkurētspēju Baltijas valstīs un, pateicoties tūrisma multiplikatīvajam efektam, nesīs papildu ienākumus Latvijai. 
Saskaņā ar ICCA statistiku, konferences ilgst vidēji no vienas līdz trīs dienām, vidējais apmeklētāju skaits ir ap 1 800 un vidējais konferences apmeklētājs tērē ap 566 euro dienā (četras līdz piecas reizes vairāk kā citi tūristi Rīgā). Šāds tūrists izmanto arī citus pakalpojumus (iepirkšanās, atpūta u.c.), tādējādi pienesot ekonomisko labumu arī citām Latvijas nozarēm. 
ICCA konferenču statistika Eiropā:

· 2017. gadā Eiropā notika 438 asociāciju konferences vai kongresi ar 500 + apmeklētājiem;

· 157 asociāciju konferences vai kongresi ar dalībnieku skaitu no 1000 – 3000 (lai Rīgā noorganizētu šāda izmēra konferences, šobrīd nav piemērotu telpu);

· 281 konference vai kongress ar dalībnieku skaitu no 500 – 999 dalībniekiem (līdzīga izmēra konferences Rīgā jau notiek);

· 2017. gadā Rīgā pēc ICCA kritērijiem atbilstošas bija 32 konferences un kongresi, no tiem divi pasākumi ar 700 un 1000 dalībniekiem.

Pamatojoties uz SIA “PricewaterhouseCoopers” aprēķiniem, ICCA konferences varētu apmeklēt aptuveni 3/4 ārzemju delegāti un ap ceturtdaļu vietējie iedzīvotāji, tādējādi pienesums ekonomikai no vienas šādas konferences līdz 3000 dalībniekiem varētu būt aptuveni 1,5 miljoni euro. Līdz ar to, ja gadā noorganizē 35 vidēja izmēra konferences (līdz 999 dalībniekiem) ar vidējo pienesumu ekonomikā aptuveni 500 000 euro un piecas lielās konferences (jaunā niša 1000 līdz 3000 dalībniekiem), tad konferenču centra pienesums Latvijas ekonomikai gadā var sasniegt līdz pat 25 miljoniem euro. 

Turklāt šis novērtējums ir ļoti konservatīvs, lai precīzāk modelētu jaunā konferenču centra noslodzi pirmajos gados pēc uzbūvēšanas. 35 vidēja izmēra konferences (līdz 999 dalībniekiem) atbilst 2013. – 2016. gadā faktiski sasniegtajiem minimālajiem rādītājiem. Maksimālais rādītājs Rīgā šajā periodā bija 52 vidēja izmēra konferences 2015. gadā.

Savukārt piecas lielās konferences (jaunā niša 1000 līdz 3000 dalībniekiem) ir ļoti piesardzīgs novērtējums, jo saskaņā ar ICCA konferenču statistiku vidējās un lielās konferences ir proporcijā 1,8:1. Līdz ar to Rīgai ir potenciāls piesaistīt pat 29 lielās konferences gadā. 
Konferenču centru projekti un potenciālie operatori
Pēdējo divu gadu laikā publiskajā telpā ir izskanējušas vairākas alternatīvas par iespējamiem projektiem konferenču centra izveidei Rīgā. Kā viens no šādiem projektiem ir minams Zaķusalas projekts, kas bija domāts kā daļa no biroju kompleksa ar viesnīcām, kazino un konferenču centra. Tomēr šim projektam ir saskatāmas nepilnības, jo tas atrodas uz Zaķusalas un drošības apsvērumu dēļ tur būtu grūti piesaistīt nozīmīgus pasākumus, kā arī ir ierobežotas transporta iespējas.

Otrs projekts, kas ir izskanējis publiskajā vidē ir multifunkcionāls konferenču centrs līdzās Latvijas Universitātes Dabas zinātņu centram Torņkalnā. Šis projekts koncentrējās tikai uz konferenču centru, netiek izsvērta viesnīcas esamība kā potenciāla iespēja. Līdz ar to kā galvenais mīnuss šim projektam ir tas, ka nav tuvumā viesnīcu un apkārt ir daudz mazu ielu, tādēļ būtu grūti nodrošināt vieglu piekļūšanu konferenču centram.
Trešais šāds projekts ir Skanstes centrs, kas publiskajā telpā izskan arvien biežāk. Projekta attīstītāji ir vairākas reizes konsultējušies ar MICE nozares profesionāļiem, tādēļ nozare saskata šo kā vienu no reālākajiem projektiem. Projektam ir laba atrašanās vieta, tas ir plānots kopā ar viesnīcu un atrodas netālu no centra, kur ir ļoti liela viesnīcu un citu naktsmītņu izvēle. Vienlaikus šim projektam pastāv nenoteiktība saistībā ar iespēju piesaistīt finansējumu.
Atbilstoši Kultūras ministrijas informatīvajam ziņojumam “Par veikto finanšu un ekonomisko aprēķinu nacionālās koncertzāles (ar konferenču centru) projekta īstenošanai publiskās un privātās partnerības jomā Rīgā rezultātiem, secinājumiem un turpmāko rīcību” ir paredzēts būvēt akustisko koncertzāli AB dambī, kur koncertzāli varēs izmantot arī konferenču rīkošanai. Gan konceptuālajā ziņojumā “Par akustiskās koncertzāles īstenošanas modeli Rīgā” (apstiprināts ar Ministru kabineta 2016. gada 14. novembra rīkojumu Nr. 673), gan Kultūras ministrijas informatīvajā ziņojumā “Par veikto finanšu un ekonomisko aprēķinu nacionālās koncertzāles (ar konferenču centru) projekta īstenošanai publiskās un privātās partnerības jomā Rīgā rezultātiem, secinājumiem un turpmāko rīcību” ir norādīts, ka konferenču centra sekmīgai ekspluatācijai ir nepieciešama konferenču auditorija līdz 3 000 apmeklētājiem. AB dambī esošās telpas varēs izmantot tikai konferenču rīkošanai ar ietilpību līdz 1 400 apmeklētājiem, līdz ar to Latvija nespēs piesaistīt un uzņemt lielās, starptautiskās konferences. Vienlaikus AB dambja koncertzāles ar konferenču centra funkciju projektā neietilptu visas konferenču centra sekmīgai darbībai nepieciešamās telpas un infrastruktūras. Papildus norādāms, ka AB dambī koncertzāle varētu tikt uzbūvēta līdz 2031. gadam, ņemot vērā, ka koncertzāles AB dambī izbūve ir paredzēta vairākos posmos, no kuriem pirmais posms – AB dambja labiekārtošana, stiprināšana, pievedceļu un tiltu izveide – notiks līdz 2022. gada 31. decembrim. Līdz ar to konferenču centra kā atsevišķa investīciju projekta izveidošana atbilstoši konceptuālajā ziņojumā “Par akustiskās koncertzāles īstenošanas modeli Rīgā” (apstiprināts ar Ministru kabineta 2016. gada 14. novembra rīkojumu Nr. 673) minētajām tehniskajām prasībām nodrošinātu, ka Rīga un Latvija varētu ātrāk par 2031. gadu pretendētu uz lielu, starptautisku konferenču rīkošanu, kā arī tiktu celta tūrisma konkurētspēja attiecībā pret Lietuvu un Igauniju.
Neskatoties uz to, ka ir potenciāli vairākas alternatīvas, pamatojoties uz nozares sniegto informāciju, vienīgie, kas ir domājuši par konferenču centra operēšanu un ir uzrunājuši starptautisko viesnīcu ķēdes ir Skanstes attīstības aģentūra. Citu projektu attīstītāji nav uzrunājuši darījumu un pasākumu nozares pārstāvjus, kā arī nav konsultējušies par nozares vajadzībām un kādu projektu plāno materializēt.
Izvērtējot citus alternatīvus konferenču centra operatorus, Ekonomikas ministrija, pamatojoties uz Latvijas Investīciju un attīstības aģentūras (turpmāk – LIAA), Rīgas Tūrisma Attīstības Biroja un SIA “PricewaterhouseCoopers” informāciju, atlasa šādus konferenču centrus un to operatorus kā labās prakses piemērus Eiropā:
1. Stockholm Waterfront – konferenču centru un viesnīcu operē Radisson Blu;

2. Bella Center Copenhagen – privāts īpašnieks un operētājs – BC Hospitality Group;

3. Malmo Live – konferenču centra un viesnīcas daļu operē Choice Hotel;

4. Grieghallen Bergen – īpašnieks – Grieghallen IKS, operē – Grieghallen AS (Bergenas pilsēta un Hordaland apgabals);

5. Harpa Koncertzāle un konferenču centrs, Reikjavīka – operē Harpa Concert Hall and Conference Centre ohf. (54 % valsts, 46 % Reikjavīkas pilsēta).

Kā veiksmīgākos sadarbības modeļus ar vietējiem kongresu birojiem (convention bureaus) var minēt “Scottish Event Campus” Glāzgovā, “Marina Bay Sands” Singapūrā un “Tampere Talo” Tamperē. Savukārt kā ārvalstu konsultantus MICE sektorā nozare uzsver Sally Greenhill un Johanna Fischer. Abām konsultantēm jau ir priekšzināšanas gan par Latvijas, gan reģiona situāciju MICE nozarē.
Priekšlikumi turpmākai rīcībai
Ņemot vērā iepriekš minēto, ir nepieciešama valsts proaktīva rīcība ārvalstu investoru piesaistei konferenču centra izveidei Rīgā, izstrādājot konferenču centra finanšu un ekonomisko pamatojumu. Tā kā saimnieciski izmantojamas infrastruktūras finansēšanu no publiskiem līdzekļiem, ir uzskatāma par valsts komercdarbības atbalstu, tad atbilstoši Komercdarbības atbalsta kontroles likuma 10. pantam pirms projekta īstenošanas uzsākšanas Finanšu ministrijā sākotnējai izvērtēšanai tiks iesniegts plānotais atbalsta pasākums.

Saskaņā ar likuma “Par valsts budžetu 2018.gadam” 53. pantu, lai sekmētu ārvalstu investīciju piesaisti, atbilstoši atsevišķam Ministru kabineta lēmumam nepieciešamais finansējums pilotprojektu īstenošanai 2018. gadā ne vairāk kā 1 200 000 euro apmērā tiek nodrošināts no budžeta resora “74. Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” budžeta programmas 02.00.00 “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”. Lai veiktu konferenču centra finanšu un ekonomiskā pamatojuma izstrādi, nepieciešami finanšu līdzekļi līdz 100 000 euro, kurus Ekonomikas ministrija lūdz piešķirt no budžeta resora “74. Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” budžeta programmas 02.00.00 “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”.
Šos līdzekļus Ekonomikas ministrija ierosina pārdalīt LIAA, lai LIAA, publiskā iepirkuma rezultātā noslēdz pakalpojuma līgumu ar konkursa rezultātā izraudzīto pretendentu, kurš sagatavos konferenču centra finanšu un ekonomisko pamatojumu, kas tālāk tiks piedāvāts ārvalstu investoriem kā potenciāls investīciju projekts Latvijā.

Nepieciešamie finanšu līdzekļi 100 000 euro apmērā tiek aprēķināti pēc līdzīgu projektu īstenošanas. Aptuvenās izmaksas: situācijas priekšizpēte – 20 000 euro; finanšu un ekonomisko aprēķinu veikšana – 60 000 euro; rekomendāciju sniegšana projekta realizācijai – 20 000 euro. Precīzas izmaksas un nepieciešamie līdzekļi tiks noteikti pēc līguma noslēgšanas ar publiskā iepirkuma uzvarētāju. 


Ņemot vērā minēto, Ekonomikas ministrija aicina Ministru kabinetu rast papildu finanšu līdzekļus konferenču centra finanšu un ekonomiskā pamatojuma izstrādei, piešķirot 100 000 euro Ekonomikas ministrijai no budžeta resora “74. Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” budžeta programmas 02.00.00 “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”.

Ministru prezidenta biedrs,

ekonomikas ministrs
        Arvils Ašeradens

Vīza:

Valsts sekretārs
Ēriks Eglītis



