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Projekts

Informatīvais ziņojums

 „Par Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2018.gada 24. jūlija sanāksmē izskatāmo jautājumu”
1. ES Ministru padomes sanāksmes darba kārtība
Šī gada 24.jūlijā Briselē provizoriski ieplānota Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (budžeta ECOFIN) sanāksme, lai apstiprinātu Eiropas Savienības (ES) Padomes (Padome) nostāju attiecībā uz ES 2019.gada budžeta projektu. Sasaucot sanāksmi, Padomes nostājas apstiprināšana būs vienīgais darba kārtības jautājums.

Eiropas Savienības 2019.gada budžeta projekts 
Eiropas Komisija (EK) nāca klajā ar priekšlikumu nākamā gada ES budžeta projektam (BP) š.g. 23.maijā. Pašlaik Padomē ir jāvienojas par tās nostāju, lai rudenī ar Eiropas Parlamentu apstiprinātu ES budžetu nākamajam finanšu gadam. Saskaņā ar Austrijas prezidentūras (AT PRES) grafiku, vienošanos par Padomes pozīciju plānots panākt darba grupas līmenī līdz š.g. 5.jūlijam un virzīt to apstiprināšanai 11.jūlija Pastāvīgo pārstāvju komitejā (COREPER II). Ja dalībvalstīm neizdosies vienoties COREPERII ietvaros, 24.jūlijā tiks sasaukta šobrīd provizoriski ieplānotā budžeta ECOFIN sanāksme.
EK 2019.gada BP ierosina noteikt kopējās saistību apropriācijas (SA) 165 619,4 milj. EUR apmērā un kopējās maksājumu apropriācijas (MA) 148 675,5 milj. EUR apmērā, iekļaujot īpašajiem instrumentiem paredzētos līdzekļus. Tas nozīmē 3,1% pieaugumu saistībās un 2,7% pieaugumu maksājumos salīdzinājumā ar 2018.gadu. Dalībvalstis sākotnējās diskusijās neatbalsta EK iesniegto BP, līdz ar to AT PRES izstrādās kompromisa priekšlikumu, lai panāktu vienotu nostāju Padomē. Ņemot vērā tradicionāli atšķirīgos dalībvalstu viedokļus, prezidējošā valsts publicē vairākus kompromisa priekšlikumus, kurus paredzēts intensīvi izskatīt Padomes Budžeta komitejā un vienoties līdz minētajam termiņam par Padomes pozīciju. Ierasti dalībvalstis Padomē vienojas par samazinātu nākamā finanšu gada BP salīdzinājumā ar EK sākotnējo priekšlikumu, jo atbalsta tikai pamatotu vajadzību un atbilstošu resursu iekļaušanu budžetā. 
Latvijas pozīcija

Latvija uzskata, ka EK budžeta projekts nodrošina līdzsvaru starp tradicionālajām politikām un jaunajiem izaicinājumiem.

Latvija pozitīvi vērtē Apvienotās Karalistes (AK) izstāšanās no ES faktora neitrālo ietekmi uz 2019.gada ES budžetu, proti, AK dalību 2019.gada ES BP finansēšanā un attiecīga finansējuma saņemšanu no tā. Vienlaikus Latvijai ir svarīga pašu resursu iemaksu prognozējamība, tādēļ ir nozīmīgi apzināties AK potenciālo iemaksu grafiku ES vispārējā budžetā.     

Apstiprinot Padomes nostāju, budžetā ir jāieplāno racionālas rezerves, pārmērīgi nesamazinot darbības izdevumus, jo finansējumam ir jāatbilst reālajām vajadzībām un pašreizējā plānošanas perioda programmu ieviešana nevar tikt kavēta.
Latvijas prioritātes ir pietiekams finansējums kohēzijai, lauksaimniecībai, Eiropas kaimiņattiecību instrumentam, kā arī ES ārējās un iekšējās drošības stiprināšanai, tostarp stratēģiskās komunikācijas nodrošināšanai.
2. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītāja:
Sanita Pavļuta-Deslandes, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece ES 
Delegācijas dalībnieki:
Armands Tapiņš, LR Finanšu ministrijas nozares padomnieks ES budžeta jautājumos

Antra Esenberga, LR Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta ES budžeta un finansējuma nodaļas vadītāja.
Finanšu ministres vietā 
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