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Likumprojekts
Grozījumi Šengenas informācijas sistēmas darbības likumā
Izdarīt Šengenas informācijas sistēmas darbības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2007, 14. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2013, 6. nr.; 2015, 118. nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt 7. pantu ar 4.1 daļu šādā redakcijā:
"(41) Lēmumu par ziņojuma iekļaušanu Sistēmā pieņem resoriskās pārbaudes veicējs konkrētās policijas resoriskās pārbaudes ietvaros attiecībā uz ziņojumu par:

1) bezvēsts pazudušām personām, ko meklē, lai noskaidrotu to atrašanās vietu;

2) pazudušām personām, ko meklē, lai draudu novēršanas nolūkā uz laiku aizsargātu."
2. Izteikt 9. panta otro daļu šādā redakcijā:
"(2) Ziņojumu iekļaušana Sistēmā ir pieļaujama, ja kādā Latvijas datubāzē ir iekļauts ieraksts par to pašu personu, priekšmetu vai dokumentu identiska mērķa sasniegšanai (turpmāk – ziņojumam līdzvērtīgs ieraksts). Ziņojumu iekļaušana Sistēmā atbilstoši šā likuma 7. panta otrajai daļai ir pieļaujama arī tad, ja kādā Latvijas datubāzē ir iekļauts ieraksts par to pašu personu, kas tiek meklēta, lai nodrošinātu ar brīvības atņemšanu saistīta piespiedu līdzekļa piemērošanu vai soda izpildi, taču nav pamata lūgt šīs personas apcietināšanu izdošanas nolūkā. Dzēšot ziņojumam līdzvērtīgo ierakstu, dzēšams arī ziņojums Sistēmā."
3. Papildināt 14. panta otro daļu pēc vārdiem "Ceļu satiksmes drošības direkcijai" ar vārdiem "un Valsts tehniskās uzraudzības aģentūrai".
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