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	1. Finanšu un nefinanšu atbalsta nodalīšana nepieciešama, lai precīzāk nodrošinātu ES struktūrfondos paredzēto uzskaiti. 
Ņemot vērā, ka 3.1.1.6. pasākuma ietvaros gala labuma guvējiem tiek sniegts gan finanšu atbalsts (granti), gan daudzveidīgs nefinanšu atbalsts, būtiski ir nodrošināt arī iznākuma rādītāja “To komersantu skaits, kuri saņem nefinansiālu atbalstu” atsevišķu uzskaiti pasākuma ietvaros. Minēto rādītāju uzskaita, norādot tos komersantus gala labuma guvējus, kas saņēmuši atbalstu, noslēdzot atbalsta sniegšanas līgumu ar finansējuma saņēmēju (LIAA) (pirmsinkubācijas atbalsta līgumi un inkubācijas atbalsta līgumi). Ņemot vērā pasākuma līdz šim sasniegtos rādītājus un to potenciālu, MK noteikumos tiek veikti grozījumi, skaidri definējot - to komersantu skaitu, kuri saņem nefinansiālu atbalstu (līdz 2023.12.31.- 400 komersanti; līdz 2018.12.31. - 200 komersanti). Pasākuma ietvaros kopējo atbalstīto komersantu skaitu nosaka, ņemot vērā grantu saņēmušo komersantu skaitu un nefinanšu atbalstu saņēmušo komersantu skaitu.  Nefinanšu atbalsta saņēmēju uzskaite tiek veikta ar atbalsta līguma noslēgšanas brīdi, kad komersantam ir pieejams nefinanšu atbalsts - koprades telpas, inkubatora sniegtie pakalpojumi (apmācības, semināri u.c. pasākumi), nefinanšu atbalsta saņemšanu apstiprina, piem., attiecīgs ieraksts koprades telpas izmantošanas uzskaites lapā, semināra dalībnieku saraksts utt. 

2. Ievērojot likuma “Par nodokļiem un nodevām” 18.panta pirmās daļas 8.punktā iekļauto nosacījumu[footnoteRef:2], par nodokļu parādnieku nav uzskatāms nodokļu maksātājs, kura nokavēto nodokļu maksājumu samaksas termiņš ir pagarināts, sadalīts termiņos, atlikts vai atkārtoti sadalīts termiņos tikai un vienīgi saskaņā ar minētā likuma 24.panta pirmo un 1.3 daļu. Savukārt, pārējos gadījumos (piemērām, nokavēto nodokļu maksājumu labprātīgas izpildes[footnoteRef:3] vai atbalsta nokavējuma naudas un soda naudas dzēšanas[footnoteRef:4] gadījumos) nodokļu maksātājs ir atzīstams par nodokļu parādnieku un tā nokavētie nodokļu maksājumi atzīstami par nodokļu parādu. [2:  Atbilstoši likuma “Par nodokļiem un nodevām” 18.panta pirmās daļas 8.punktā noteiktajam Valsts ieņēmumu dienestam ir pienākums nodrošināt nodokļu (nodevu) iekasēšanas publiskumu, regulāri publicējot informāciju par atsevišķu nodokļu (nodevu) kopieņēmumiem, un informācijas pieejamību par tiem nodokļu maksātājiem, kuriem Valsts ieņēmumu dienesta administrēto nodokļu (nodevu) parāda kopsumma pārsniedz 150 euro, izņemot nodokļu maksājumus, kuru maksāšanas termiņš saskaņā ar šā likuma 24.panta pirmo un 1.3 daļu ir pagarināts, sadalīts termiņos, atlikts vai atkārtoti sadalīts termiņos]  [3:  Skatīt likuma “Par nodokļiem un nodevām” 26.panta vienpadsmito daļu]  [4:  Skatīt Nodokļu maksātājiem nokavējuma naudas un soda naudas dzēšanai paredzētā atbalsta likumu] 

Tādējādi, ievērojot minēto un ņemot vērā Ministru kabineta 2016.gada 3.maija noteikumu Nr.279 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 3.1.1. specifiskā atbalsta mērķa “Sekmēt MVK izveidi un attīstību, īpaši apstrādes rūpniecībā un RIS3 prioritārajās nozarēs” 3.1.1.6. pasākuma “Reģionālie biznesa inkubatori un radošo industriju inkubators” īstenošanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi) 34.4.apakšpunktā noteikto, secināms, ka šobrīd komersantam, kuram saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta administrēto nodokļu (nodevu) parādnieku datubāzē pieejamo informāciju ir nodokļu (nodevu) parāds, kas kopsummā pārsniedz 150 euro, nebūtu piešķirams Noteikumu 19.1. un 19.2.apakšpunktā norādītais atbalsts.
Tomēr, Ekonomikas ministrijas ieskatā, Noteikumu 34.4.apakšpunktā ietvertā prasība šobrīd nenodrošina to, ka visos gadījumos tiek ievērots samērīgums starp komersanta un sabiedrības interesēm. Proti, ja komersants ir vienojies ar Valsts ieņēmumu dienestu par nodokļu vai nodevu atmaksu un par to ir pieņemts lēmums, nav samērīgi pārtraukt vai nepiešķirt inkubācijas atbalstu.
Ekonomikas ministrijas ieskatā minētajā normā ietvertā prasība nesamērīgi ierobežo komersantu tiesiskās intereses, tādēļ Noteikumu 34.4.apakšpunkts būtu grozāms, to papildinot ar īpašu nosacījumu, nosakot, ka šo noteikumu 19.1. un 19.2. apakšpunktā norādīto atbalstu var saņemt arī tāds komersants, attiecībā uz kuru Valsts ieņēmumu dienests attiecībā uz nodokļu vai nodevu parādu, tai skaitā valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu parādu, kas kopsummā pārsniedz 150 euro,  ir pieņēmis lēmumu par nokavēto nodokļu maksājumu labprātīgu izpildi vai nodokļu atbalsta pasākumu piemērošanu. Atbilstoši papildināmi nosacījumi finansējuma pārtraukšanai – inkubācijas atbalsts nav pārtraucams, ja pieņemts  iepriekš minētais lēmums par saistību izpildi.
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