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2018. gada 7. augustā
Noteikumi Nr. 471
Rīgā
(prot. Nr. 37 22. §)

Grozījumi Ministru kabineta 2014. gada 7. janvāra noteikumos
Nr. 16 "Trokšņa novērtēšanas un pārvaldības kārtība"
Izdoti saskaņā ar likuma 
"Par piesārņojumu" 
18.1 panta trešo daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2014. gada 7. janvāra noteikumos Nr. 16 "Trokšņa novērtēšanas un pārvaldības kārtība " (Latvijas Vēstnesis, 2014, 16. nr.; 2015, 193. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 11. punktu šādā redakcijā:

"11. Trokšņa mērījumus atbilstoši šo noteikumu 1. un 3. pielikumā minētajiem nosacījumiem veic laboratorijas, kas akreditētas nacionālajā akreditācijas institūcijā saskaņā ar normatīvajiem aktiem par atbilstības novērtēšanas institūciju novērtēšanu, akreditāciju un uzraudzību, vai citā Eiropas Savienības dalībvalstī akreditētas laboratorijas."
2. Izteikt 1. pielikuma 8. punktu šādā redakcijā:

"8. Gaisa kuģu radītā trokšņa automātiskam monitoringam lidostas tuvumā var izmantot piemērojamos standartus. Satiksmes ministrija un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija sadarbībā ar attiecīgo standartu tehnisko komiteju iesaka nacionālajai standartizācijas institūcijai to Latvijas nacionālo standartu sarakstu, kurus var piemērot gaisa kuģu radītā trokšņa automātiskam monitoringam lidostas tuvumā, un nacionālā standartizācijas institūcija publicē to savā tīmekļvietnē."
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