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Ministru kabineta noteikumu projekta „Valsts atbalsta jaunu gaisa pārvadājumu uzsākšanai piešķiršanas kārtība” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Noteikumu projekts tiek izdots, lai noteiktu kārtību, kādā valsts un pašvaldība piešķir valsts atbalstu jaunu gaisa pārvadājumu uzsākšanai (turpmāk – darbības uzsākšanas atbalsts), darbības uzsākšanas atbalsta apmēru, ierobežojumus darbības uzsākšanas atbalsta piešķiršanai, prasības personai, lai tā varētu saņemt darbības uzsākšanas atbalstu, kā arī prasības darbības uzsākšanas atbalsta piešķiršanas pārredzamības nodrošināšanai. Noteikumu projektā ir sniegts arī pielietoto terminu skaidrojums, jaunu lidojumu maršrutu noteikšanas kārtība, darbības uzsākšanas atbalsts piešķiršanas nosacījumi, pretendentu atlases kārtība un nosacījumi, lai nodrošinātu procesa uzraudzību un kontroli.
Noteikumu projekts stājas spēkā Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 7. panta otrajā daļā noteiktajā kārtībā. 

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likuma „Par aviāciju” 4.1 panta trešā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Eiropas Komisijas paziņojumā "Pamatnostādnes par valsts atbalstu lidostām un aviokompānijām" (publicēts ES Oficiālajā Vēstnesī 2014.gada 4.aprīlī C 99/03) (turpmāk – Pamatnostādnes) minēts, ņemot vērā, ka aviokompānijas bez attiecīgiem stimuliem nav gatavas uzņemties risku uzsākt lidojumus jaunos lidojumu maršrutos no nezināmām un nepārbaudītam lidostām, bet minētie maršruti ir būtiski kopīgu Eiropas Savienības mērķu sasniegšanai, palielina Eiropas Savienības iedzīvotāju mobilitāti, rada piekļuves punktus lidojumiem Eiropas Savienības iekšienē, veicina konkrētu saimniecisko darbību vai konkrētu tautsaimniecības jomu attīstību, veicina reģionālo attīstību, nomaļu reģionu sasniedzamību un attīstību. Pamatnostādnes paredz, ka Eiropas Savienības dalībvalstis pie noteiktiem nosacījumiem var piešķirt aviokompānijām darbības uzsākšanas atbalstu. Attiecīgi katrai dalībvalstij, kas plāno piemērot darbības uzsākšanas atbalstu, balstoties uz Pamatnostādnēs noteikto, ir jānosaka kārtība darbības uzsākšanas atbalsta piešķiršanai aviokompānijām lidojumu nodrošināšanai jaunos lidojumu maršrutos. Līdz ar to ir nepieciešams izstrādāt attiecīgu Ministru kabineta noteikumu projektu, kuru pēc saskaņošanas ar ieinteresētajām institūcijām, Eiropas Komisiju un apstiprināšanas Ministru kabineta sēdē piemēros kā darbības uzsākšanas atbalsta shēmu jauniem lidojumu maršrutiem. 
Pamatnostādnes paredz darbības uzsākšanas atbalsta saņemšanas ierobežojumus, kas izriet no lidostu apkalpotā pasažieru skaita. 

Ministru kabineta noteikumu projektā  noteikts noteikumu piemērošanas ietvars, uz kādu kategoriju lidostām noteikumu projekts attiecas (pēc vidējā ikgadējās pasažieru plūsmas - ko nosaka, balstoties uz pasažieru ienākošo un izejošo plūsmu divos pēdējos finanšu gados pirms gada, kurā atbalsts ir paziņots vai piešķirts nepaziņota atbalsta gadījumā. Lidostas, no kuras tās infrastruktūras modernizēšanas laikā vairāku gadu laikā nav veikti regulāri lidojumi gadījumā, tiks ņemta vērā prognozētā vidējā ikgadējā pasažieru plūsma divu finanšu gadu laikā pēc komerciālu pasažieru gaisa pārvadājumu uzsākšanas). Darbības uzsākšanas atbalstu varēs piemērot jauniem lidojumu maršrutiem, kas savieno lidostu Latvijā, kuras vidējā apkalpotā pasažieru plūsma ir mazāka nekā 3 miljoni pasažieru gadā, ar citu lidostu Latvijā vai citu lidostu Eiropas Kopējā aviācijas telpā. 
Ministru kabineta noteikumus nepiemēro darbības uzsākšanas atbalstam jauniem lidojumu maršrutiem, kas savieno lidostu Latvijā, kuras vidējā apkalpotā pasažieru plūsma ir lielāka nekā 3 miljoni pasažieru gadā, bet mazāka nekā 5 miljoni pasažieru gadā, ar citu lidostu Eiropas Kopējā aviācijas telpā. To varēs piemērot tikai izņēmuma gadījumos. Šāds darbības uzsākšanas atbalsts pirms darbību uzsākšanas ir jāpiesaka Eiropas Komisijai kā individuālais atbalsts un jāsaņem tās lēmums, ka šādas darbības uzsākšanas atbalsts konkrētajā gadījumā ir saderīgs ar Eiropas Savienības iekšējo tirgu un izņēmuma kārtā ir pieļaujams. Pašlaik Latvijā nav lidlauka, kas atbilstu minētajai kategorijai.
Darbības uzsākšanas atbalsts šo noteikumu izpratnē būs valsts budžeta likumā kārtējam gadam paredzētās valsts budžeta dotācijas, attiecīgās ministrijas pamatfunkciju īstenošanai valsts budžetā paredzētie līdzekļi vai pašvaldības budžetā paredzētā dotācija kārtējam gadam.

Noteikumu projekts paredz, ka darbības uzsākšanas atbalstu jauniem lidojumu maršrutiem, kuriem ir būtiska nozīme valsts tautsaimniecības nodrošināšanā (turpmāk – valsts interesēs) var finansēt no valsts budžeta vai piesaistot arī  minētos  attiecīgās ministrijas pamatfunkciju īstenošanai valsts budžetā paredzētos līdzekļus vai pašvaldības budžetā šim mērķim paredzēto dotāciju kārtējam gadam.

Noteikumu projektā noteikta kārtība, kādā valsts un pašvaldība piešķir darbības uzsākšanas atbalstu. 

Noteikumu projektā noteikts, ka Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija,  Ekonomikas ministrija un pašvaldība, kurai ir izšķirošā ietekme kapitālsabiedrībā, kurai pieder lidlauks, (turpmāk – institūcija) katru gadu līdz 1.februārim var Satiksmes ministrijā iesniegt priekšlikumus darbības uzsākšanas atbalsta piešķiršanai jauniem lidojumu maršrutiem valsts interesēs, pievienojot darbības uzsākšanas atbalsta pieteikumu 
Darbības uzsākšanas atbalsta pieteikumā iekļaujamā informācija ir noteikta noteikumu projekta  8.punktā. 
Savukārt Satiksmes ministrija līdz katra gada 15.aprīlim apkopo saņemtos priekšlikumus, izvērtē lidostu, no kurām tiek pieteikti jaunie lidojumu maršruti un kuru nodrošināšanai tiek plānots piešķirt darbības uzsākšanas atbalstu, atbilstību noteikumos noteiktajam piemērošanas ietvaram, tas ir vidējai ikgadējai pasažieru plūsmai, kuru nepārsniedzot, var tikt piešķirts darbības uzsākšanas atbalsts. Lai pārliecinātos, ka darbības uzsākšanas atbalsts ir piemērotākais un pamatotākais risinājums plānotā mērķa sasniegšanai, Satiksmes ministrija izvērtē jaunā lidojuma maršruta atbilstību darbības uzsākšanas atbalsta piešķiršanas nosacījumiem un iesniedz Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu lēmuma pieņemšanai par jaunajiem lidojumu maršrutiem, kuros valsts interesēs ir lietderīgi piešķirt darbības uzsākšanas atbalstu, norādot prognozējamo kompensācijai nepieciešamā publiskā finansējuma apmēru (sadalījumā pa gadiem, kas tiks precizēts atbilstoši atlases rezultātiem) un tā finansēšanas avotu. 

Savukārt lēmumu par nepieciešamību piešķirt darbības uzsākšanas atbalstu jauniem lidojumu maršrutiem reģionu teritorijas ekonomiskās un sociālās attīstības nodrošināšanai (turpmāk – reģiona intereses) no reģionālajām lidostām, kuras ikgadējā pasažieru plūsma nepārsniedz 3 miljonus, pieņem pašvaldība, no kuras budžeta plānots kompensēt darbības uzsākšanas atbalstu gaisa pārvadātājam, kas nodrošinās lidojumus jaunos lidojumu maršrutos reģiona interesēs. Lai pārliecinātos, ka darbības uzsākšanas atbalsts ir piemērotākais un pamatotākais risinājums plānotā mērķa sasniegšanai, pašvaldība minēto lēmumu pieņem pēc jaunā lidojuma maršruta atbilstības izvērtēšanas šajā noteikumu projektā darbības uzsākšanas atbalsta piešķiršanai noteiktajiem nosacījumiem. 
Vienlaikus  noteikumu projektā ir:

·  noteiktas prasības gaisa pārvadātājiem, kas var pretendēt uz darbības uzsākšanas atbalstu;

· noteikti darbības uzsākšanas atbalsta piešķiršanas nosacījumi. Noteikts, ka lidojumus attiecīgajā jaunajā lidojumu maršrutā var uzsākt tikai pēc darbības uzsākšanas atbalsta pieteikšanas darbības uzsākšanas atbalsta piešķīrējiestādei;
· noteikts maksimāli pieļaujamais darbības uzsākšanas atbalsta apjoms, kā arī maksimālais laiks uz kādu darbības uzsākšanas atbalsts var tikt piešķirts; 
·  paredzēts, ka, gaisa pārvadātājam  jāiesniedz ex ante sagatavots darījumdarbības plāns, kas pierāda, ka jaunais lidojumu maršruts ne vēlāk kā pēc trīs gadiem kļūs rentabls, lai pretendētu uz darbības uzsākšanas atbalstu; 

· noteikta ex ante darījumdarbības plānā obligāti ietveramā informācija;

· noteikts, ka darbības uzsākšanas atbalstu nevar piemērot vienlaicīgi  ar citiem valsts atbalsta veidiem;

· noteikta pretendentu atlases kārtība;

· noteikts, kuras institūcijas organizē konkursu, informē interesentus, gatavo informatīvo ziņojumu par konkursu, veic pretendentu atlasi un slēdz līgumu ar konkursa rezultātā izvēlēto pretendentu. Tāpat noteikumu projektā  ir ietverta informācija, kas ir jānorāda informatīvajā ziņojumā par konkursa organizēšanu, uzaicinājumā piedalīties konkursā, kā arī noteiktas būtiskākās līguma sastāvdaļas;

· noteikti pasākumi darbības uzsākšanas atbalsta pārredzamības nodrošināšanai.



	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Satiksmes ministrija, SIA „Aviasabiedrība ”Liepāja””.

	4.
	Cita informācija
	Attīstoties lidojumu maršrutu tīklam, šie noteikumi varētu tikt piemēroti gaisa pārvadātāju piesaistei Liepājas lidostai, kā arī jebkurai citai Latvijas lidostai, kas varētu tikt sertificēta regulāru lidojumu apkalpošanai, ja tā atbildīs šo noteikumu nosacījumiem. 


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību

un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Reģionālās lidostas, privātpersonas, kuras ir ieinteresētas regulāru lidojumu nodrošināšanā, pašvaldības, kurām ir izšķirošā ietekme kapitālsabiedrībās, kurām pieder lidostas.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projektam tiešas ietekmes uz tautsaimniecību nebūs. Ietekme uz tautsaimniecību un uzņēmējdarbības vidi parādīsies, kad projektā noteiktajā kārtībā tiks nodrošināti lidojumi jaunos tautsaimniecībai svarīgos lidojumu maršrutos. Uz laiku palielināsies administratīvais slogs institūcijai, kura ierosinās darbības uzsākšanas atbalsta piemērošanu jaunu lidojumu maršrutu nodrošināšanai. Tomēr administratīvais slogs nebūs tik liels, lai to nevarētu veikt iesaistīto speciālistu esošo pienākumu ietvaros. 

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Orientējošas administratīvās izmaksas laikietilpīgākajām noteikumu projektā paredzētajām darbībām darbības uzsākšanas atbalsta piešķiršanai vienam jaunam lidojumu maršrutam. 
1. Pakalpojuma standartu sagatavošana un noteikumu projekta 9.punktā minētās informācijas sagatavošana – kopā 15 cilvēkdienas jeb 120 stundas (cilvēkdienās ietilpst triju speciālistu – finanšu speciālista, jurista un aviācijas speciālista vidējā stundas tarifa likme minētajiem speciālistiem valstī pēc Valsts ieņēmumu dienesta datiem, attiecīgi 9.58 EUR, 12.30 EUR un 27,75 EUR (skat. https://www.vid.gov.lv/sites/default/files/informacija_par_videjam_stundas_tarifa_likmem_2017.g.novembris_lidz_2018.g.julijs.pdf.). Aprēķinā izmantota minēto speciālistu vidējā stundas tarifa likme – 16,5 EUR);
C1=16,5x120=1980 EUR;
2. Iepriekšējā punktā minēto materiālu izvērtējums – 5 cilvēkdienas jeb 40 stundas;
C2= 16,5 x 40=660 EUR

3. Konkursa sagatavošana, iepirkuma procedūras novadīšana - 20 cilvēkdienas jeb 160 stundas
C3= 16,5x160=2640 EUR
4. Noteikumu projektā paredzēto paziņojumu sagatavošana un pasākumi darbības uzsākšanas atbalsta pārskatāmības nodrošināšanai – 3 cilvēkdienas jeb 24 stundas.

C4=16,5x24= 396 EUR

 Kopā C= 1980 +660+2640+ 396 =  5676 EUR

	5.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav.




	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.

	

	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.

	

	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	Noteikumu projekta izstrādē  ņemti vērā Eiropas Komisijas paziņojuma "Pamatnostādnes par valsts atbalstu lidostām un aviokompānijām" (publicēts ES Oficiālajā Vēstnesī 2014.gada 4.aprīlī C 99/03) prasības un nosacījumi

	
	
	

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Lai gan Eiropas Komisijas paziņojums "Pamatnostādnes par valsts atbalstu lidostām un aviokompānijām" (publicēts ES Oficiālajā Vēstnesī 2014.gada 4.aprīlī C 99/03) nav Eiropas Savienības tiesību akts, bet, lai piešķirtu un attiecīgi pārvadātāji saņemtu darbības uzsākšanas atbalstu Pamatnostādņu prasības ir jāiestrādā nacionālajos normatīvajos.

Attiecīgi noteikumu projektā ir iestrādāti Pamatnostādnēs lietotie termini, kas skar darbības uzsākšanas atbalsta jautājumus. Noteikumu projektā ir ietvertas šādas Pamatnostādņu normas:

- 15.panta prasības ietvertas noteikumu projekta 16.punktā;

25.panta:

 - 4.punktā dotā termina skaidrojums ietverts noteikumu projekta 2.6.apakšpunktā;

 - 9.punktā dotā termina skaidrojums ietverts noteikumu projekta 2.11.apakšpunktā;

 - 12.punktā dotā termina skaidrojums ietverts noteikumu projekta 2.5.apakšpunktā

 - 16.punktā dotā termina skaidrojums noteikumu projekta 2.1.apakšpunktā;

 - 17.punktā dotā termina skaidrojums noteikumu projekta 2.2.apakšpunktā;
 - 24. punktā dotā termina skaidrojums noteikumu projekta 2.10.apakšpunktā;

 - 26. punktā dotā termina skaidrojums noteikumu projekta 2.9.apakšpunktā;
 - 27. punktā dotā termina skaidrojums noteikumu projekta 2.8.apakšpunktā;
 - 28. punktā dotā termina skaidrojums noteikumu projekta 2.7.apakšpunktā.
Pamatnostādņu 139.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 8.3.apakšpunktā, 9., 10., 11. un 16.punktā ietvertajām prasībām.
Pamatnostādņu 140.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 8.6.apakšpunktā, 9., 10., 11. un 16.punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 141.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 3. punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 142.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 3. un 4.punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 143.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 3.punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 144.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 4.punktā, ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 145.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 4.punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 146.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 8.6. un 8.7.apakšpunkts, 9., 10. un 11.punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 147.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 18. un 19.punktā ietvertajām prasībām.
Pamatnostādņu 148.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 8.3 un 8.7.apašpunktā, 9., 10., 11. un 16.punkta ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 149.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 16.punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 150.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 17.punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 151.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 8.6.apakšpunktā un 9., 10. un 11.punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 152.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 21., 22., 23. un 26.punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 153.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 20.punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 154.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar 27., 28., 29. un 30. punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 155.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 4.punktā, 9., 10. un 11.punktā ietvertajām prasībām.

Pamatnostādņu 161., 162. un 163.panta prasību izpilde tiks nodrošināta ar noteikumu projekta 27., 28., 29. un 30. punktā ietvertajām prasībām.
Atbilstoši Pamatnostādnēs noteiktajam, lai piešķirtu darbības uzsākšanas atbalstu aviokompānijām, ir jānodrošina šādi  kumulatīvie nosacījumi: 

1. Nosacījumu, ka darbības uzsākšanas atbalstam ir jābūt vērstam uz Eiropas Savienības kopīgu interešu mērķa sasniegšanu nodrošina noteikumu projekta 16.punktā, 8.3. un 8.6.apakšpunktā, 9., 10.punktā un 11.punktā ietvertās prasības.
2. Nosacījumu, ka darbības uzsākšanas atbalstam ir jābūt vērstam uz tādas situācijas risināšanu, kurā atbalsts var sniegt būtisku uzlabojumu, ko tirgus pats nespētu nodrošināt, tas ir, jābūt pamatotai valsts iejaukšanās nepieciešamībai sasniegšanu nodrošina noteikumu projekta 3., 4., un 16.punktā ietvertās prasības.
3. Nosacījumu, ka darbības uzsākšanas atbalsta piemērošanai jābūt piemērotam politikas instrumentam, lai sasniegtu kopīgu interešu mērķi nodrošina noteikumu projekta 8.3., 8.6. un 8.7.apakšpunkts, 9., 10., 11., 16., 18., 19.,  un 20.punktā ietvertās prasības.

4. Nosacījumu, ka darbības uzsākšanas atbalsta piemērošanai ir jābūt stimulējošai ietekmei, tas ir, ir jāmaina attiecīgo uzņēmumu rīcība tā, lai tie iesaistītos papildu darbībās, ko tie neveiktu bez šāda atbalsta vai veiktu ierobežotā vai atšķirīgā veidā vai vietā, nodrošina noteikumu projekta 8.3. apakšpunktā, 9., 10., 11. un 16.punktā un 19.7.apakšpunktā ietvertās prasības.

5. Nosacījumu, ka darbības uzsākšanas atbalsta summa jāierobežo līdz minimumam, kas nepieciešams, lai stimulētu papildu ieguldījumus vai darbību attiecīgajā apgabalā nodrošina noteikumu projekta 17. punkta prasības.
6. Nosacījumu par atbalsta samērīgumu, tas ir, ka darbības uzsākšanas atbalsta negatīvajai ietekmei jābūt pietiekami ierobežotai, lai pasākuma ietekmes kopējā bilance būtu pozitīva nodrošina noteikumu projekta 9.-11., 17., 18., 19., 23., 24., 26., 27., 28. un 29.punktā ietvertās prasības.
7. Nosacījumu, ka dalībvalstīm ir jānodrošina darbības uzsākšanas atbalsta pārredzamība, tas ir, visiem interesentiem ir jābūt vienkāršai piekļuvei visiem attiecīgajiem tiesību aktiem un attiecīgajai informācijai par darbības uzsākšanas atbalsta saņemšanas procesu nodrošina noteikumu projekta 27., 28. un 29.punktā ietvertās prasības. 

Noteikumu projektā ietvertās prasības nodrošina Pamatnostādnēs noteiktos kumulatīvos nosacījumus, attiecīgi noteikumu projektā ietverto prasību izpilde nodrošinās darbības uzsākšanas atbalsta procedūru saderīgumu ar iekšējo tirgu saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 107. panta 3.punktu.
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