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Likumprojekts

Grozījumi likumā "Par Ziemeļvidzemes biosfēras rezervātu"
Izdarīt likumā "Par Ziemeļvidzemes biosfēras rezervātu" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 3. nr.; 2001, 13. nr.; 2004, 2. nr.; 2009, 13. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 205. nr.; 2011, 65. nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt 4. pantu ar 6. punktu šādā redakcijā:
"6) veicināt kultūras vērtību saglabāšanu teritorijas ilgtspējīgai attīstībai."
2. 8. pantā:

aizstāt 1. punktā vārdus "Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijas" ar vārdiem "Nacionālā kultūras mantojuma pārvaldes";
aizstāt 2. punktā vārdus "valsts akciju sabiedrības" ar vārdiem "akciju sabiedrības";

izslēgt 3. punktā vārdus "Attiecīgās biedrības vai nodibinājumi tiek izvirzīti nevalstisko organizāciju forumā, kuru reizi divos gados rīko Dabas aizsardzības pārvaldes Biosfēras rezervāta administrācija".

3. Izteikt 13. pantu šādā redakcijā:
"13. pants. Ainavu aizsardzības zona ir noteikta, lai saglabātu Ziemeļvidzemei raksturīgo kultūrvides ainavu, tūrisma un atpūtas resursus un samazinātu antropogēno ietekmi uz Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrasti, Salacas upes baseinu un izveidotajām citu kategoriju īpaši aizsargājamām dabas teritorijām, vienlaikus veicinot ilgtspējīgu teritorijas attīstību un sabalansētu dabas resursu izmantošanu."
4. Papildināt 15. pantu ar otro teikumu šādā redakcijā:

"Papildu īpašuma lietošanas tiesību aprobežojumus biosfēras rezervāta teritorijā izveidotajās citu kategoriju īpaši aizsargājamās dabas teritorijās nosaka Ministru kabineta izdoti šo teritoriju individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi vai īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārīgie aizsardzības un izmantošanas noteikumi."
5. Izslēgt 21. pantu.
Vides aizsardzības un 

reģionālās attīstības ministrs

Kaspars Gerhards
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