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Projekts

Saeima ir pieņēmusi un Valsts 

prezidents izsludina šādu likumu

Grozījumi Meža likumā

Izdarīt Meža likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2000, 8. nr.; 2003, 8. nr.; 2005, 5., 10. nr.; 2006, 7. nr.; 2007, 3., 14. nr.; 2008, 24. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 76., 106., 205. nr.; 2011, 173. nr.; 2013, 31., 119., 232. nr.; 2015, 34. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt XIV nodaļas nosaukumu šādā redakcijā:
“XIV nodaļa

Zaudējumu atlīdzināšana par meža apsaimniekošanas un izmantošanas normatīvo aktu pārkāpumiem”

2. Izslēgt 50. panta pirmo daļu.
3. Papildināt likumu ar XV nodaļu šādā redakcijā:

“XV nodaļa

“Administratīvā atbildība meža apsaimniekošanas un izmantošanas jomā un kompetence sodu piemērošanā
51.pants
(1) Par meža norādījuma zīmju iznīcināšanu, bojāšanu, pārveidošanu vai pārvietošanu fiziskajām personām piemēro brīdinājumu vai naudas sodu līdz četrpadsmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām piemēro naudas sodu līdz sešpadsmit naudas soda vienībām.
(2) Par uzturēšanos mežā, neievērojot meža apsaimniekošanu un izmantošanu regulējošajos normatīvajos aktos noteikto kārtību un pienākumus, piemēro brīdinājumu vai naudas sodu līdz divdesmit astoņām naudas soda vienībām.

(3) Par meža apsaimniekošanu un izmantošanu regulējošo normatīvo aktu pārkāpšanu, ierobežojot fizisko personu tiesības uzturēties un brīvi pārvietoties mežā, fiziskajām personām piemēro brīdinājumu vai naudas sodu līdz divdesmit astoņām naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām piemēro naudas sodu līdz divdesmit astoņām naudas soda vienībām.
(4) Par atjaunotās mežaudzes kopšanas prasību pārkāpšanu fiziskajām un juridiskajām personām piemēro brīdinājumu vai naudas sodu līdz divdesmit astoņām naudas soda vienībām.

(5) Par meža infrastruktūras objektu, izņemot meža meliorācijas objektu, iznīcināšanu, bojāšanu, pārveidošanu vai pārvietošanu fiziskajām personām piemēro brīdinājumu vai naudas sodu līdz piecdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām piemēro naudas sodu līdz piecdesmit sešām naudas soda vienībām.

(6) Par meža apsaimniekošanu un izmantošanu regulējošajos normatīvajos aktos noteikto meža aizsardzības prasību pārkāpšanu fiziskajām personām piemēro brīdinājumu vai naudas sodu līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām piemēro naudas sodu no sešām līdz septiņdesmit naudas soda vienībām. 
(7) Par ugunsdrošības prasību pārkāpšanu meža zemē fiziskajām personām piemēro brīdinājumu vai naudas sodu līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām piemēro naudas sodu no četrpadsmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām.
(8) Par meža reproduktīvā materiāla ieguves, izmantošanas vai tirdzniecības prasību pārkāpšanu fiziskajām personām piemēro brīdinājumu vai naudas sodu līdz septiņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām piemēro naudas sodu no divdesmit astoņām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām.

(9) Par koku ciršanu mežā bez normatīvajos aktos par meža apsaimniekošanu un izmantošanu noteikta apliecinājuma saņemšanas fiziskajām personām piemēro brīdinājumu vai naudas sodu līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām piemēro naudas sodu līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām. 

(10) Par meža atjaunošanas prasību pārkāpšanu fiziskajām un juridiskajām personām piemēro brīdinājumu vai naudas sodu līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām.

(11) Par koku patvaļīgu ciršanu vai bojāšanu fiziskajām personām piemēro brīdinājumu vai naudas sodu līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām piemēro naudas sodu no divdesmit astoņām līdz divsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.

(12) Par meža apsaimniekošanu un izmantošanu regulējošajos normatīvajos aktos noteikto dabas aizsardzības prasību pārkāpšanu fiziskajām personām piemēro brīdinājumu vai naudas sodu līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām piemēro naudas sodu no divdesmit astoņām līdz divsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.

(13) Par meža apsaimniekošanu un izmantošanu regulējošajos normatīvajos aktos noteikto meža aizsardzības prasību pārkāpšanu, ja izsludināta ārkārtējā situācija meža kaitēkļu savairošanās vai slimību masveida izplatīšanās dēļ, piemēro naudas sodu fiziskajām personām no divpadsmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no divdesmit astoņām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām.

(14) Par ugunsdrošības prasību pārkāpšanu meža zemē, ja izsludināta ārkārtējā situācija sakarā ar meža ugunsgrēku, piemēro naudas sodu fiziskajām personām no divpadsmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no divdesmit astoņām līdz divsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.
(15) Par meža iznīcināšanu vai bojāšanu piemēro naudas sodu fiziskajām personām no sešām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no divdesmit astoņām līdz divsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.

(16) Par meža apsaimniekošanu un izmantošanu regulējošo normatīvo aktu pārkāpšanu, ja rezultātā mežs tiek atmežots, piemēro naudas sodu fiziskajām personām no simt četrdesmit līdz četrsimt naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no divsimt astoņdesmit līdz divtūkstoš astoņsimt naudas soda vienībām.

52. pants 
(1) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 51. panta otrajā un trešajā daļā minētajiem pārkāpumiem, kā arī par šā likuma 51. panta vienpadsmitajā daļā minētajiem pārkāpumiem, kas izdarīti ārpus meža, uzsāk valsts policija, pašvaldības policija vai Valsts meža dienests. Administratīvā pārkāpuma lietas sagatavošanu izskatīšanai un administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanu un lēmuma pieņemšanu par šā likuma 51. panta otrajā un trešajā daļā minētajiem pārkāpumiem un par šā likuma 51. panta vienpadsmitajā daļā minētajiem pārkāpumiem, kas izdarīti ārpus meža, veic pašvaldības administratīvā komisija.
(2) Administratīvo pārkāpumu procesu vides un dabas resursu aizsardzības aizsargjoslās par šā likuma 51. panta vienpadsmitajā daļā minētajiem pārkāpumiem, kas izdarīti ārpus meža, uzsāk Valsts vides dienests un Valsts meža dienests. Administratīvā pārkāpuma lietas sagatavošanu izskatīšanai un administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanu un lēmuma pieņemšanu par šā likuma 51. panta vienpadsmitajā daļā minētajiem pārkāpumiem, kas izdarīti ārpus meža, veic Valsts vides dienests.
(3) Administratīvo pārkāpumu procesu par tiem šā likuma 51. pantā minētajiem pārkāpumiem, kas nav minēti šā panta pirmajā un otrajā daļa, veic Valsts meža dienests.
(4) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 51. pantā minētajiem pārkāpumiem īpaši aizsargājamās dabas teritorijās un mikroliegumos var uzsākt Dabas aizsardzības pārvalde. Administratīvā pārkāpuma lietas sagatavošanu izskatīšanai, administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanu un lēmuma pieņemšanu par šā likuma 51. pantā minētajiem pārkāpumiem īpaši aizsargājamās teritorijās un mikroliegumos veic attiecīgi šā panta pirmajā, otrajā un trešajā daļā minētās institūcijas.”
Likums stājas spēkā vienlaikus ar Administratīvo pārkāpumu procesa likumu.


Zemkopības ministrs





Jānis Dūklavs
ZMLik_191018_Mezalikums
PAGE  
ZMLik_191018_Mezalikums

