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Likumprojekts

 Grozījumi Dzīvesvietas deklarēšanas likumā
Izdarīt Dzīvesvietas deklarēšanas likumā (Latvijas Vēstnesis, 2002, 104.nr.; 2003, 60.nr.; 2006, 60.nr.; 2007, 155.nr.; 2008, 200.nr.; 2009, 100., 182., 196.nr.; 2011, 19.nr.; 2014, 220.nr.; 2015, 208.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 5. pantu ar trešo, ceturto, piekto, sesto un septīto daļu šādā redakcijā:

“(3) Personai, kas ievietota ieslodzījuma vietā, trīs mēnešu laikā kopš tās atrašanās ieslodzījumā, norādot savu vārdu, uzvārdu un personas kodu, ir tiesības vērsties ieslodzījuma vietā ar rakstveida iesniegumu un lūgt minētajai iestādei vienu reizi bez maksas aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot attiecīgās iestādes adresi kā personas papildu adresi. Beidzoties trīs mēnešu termiņam, ieslodzījuma vieta bez maksas aktualizē Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot attiecīgās ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi. Ja persona ir pārvietota no vienas ieslodzījuma vietas uz citu ieslodzījuma vietu, attiecīgā ieslodzījuma vieta, kurā persona atrodas, trīs darba dienu laikā aktualizē Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi un vienlaikus izslēdzot iepriekš norādīto papildu adresi ieslodzījuma vietā.
(4) Personai, kas saistībā ar medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu ievietota ārstniecības iestādē, pacientam, kurš stacionēts psihiatriskajā ārstniecības iestādē bez viņa piekrišanas, kā arī pacientam, kas psihiatriskajā ārstniecības iestādē ārstējas brīvprātīgi, norādot savu vārdu, uzvārdu un personas kodu, ir tiesības vērsties ārstniecības iestādē ar rakstveida iesniegumu un lūgt minētajai iestādei vienu reizi bez maksas aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot attiecīgās iestādes adresi kā personas papildu adresi.
(5) Ieslodzījuma vieta vai ārstniecības iestāde, saņemot rakstveida iesniegumu par papildu adreses aktualizēšanu, pārliecinās par attiecīgās personas identitāti, iesniegumā norādīto ziņu pareizību un ne vēlāk kā trīs darba dienu laikā aktualizē Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot attiecīgās iestādes adresi kā personas papildu adresi. 
(6) Pamatojoties uz personas pieprasījumu, ieslodzījuma vieta vai ārstniecības iestāde izsniedz personai informāciju par tās aktualizētajām ziņām Iedzīvotāju reģistrā, kas attiecas uz norādīto ieslodzījuma vietas vai ārstniecības iestādēs adresi kā personas papildu adresi.
(7) Ne vēlāk kā trīs darba dienu laikā pēc tam, kad persona atbrīvota no ieslodzījuma vietas vai izrakstīta no ārstniecības iestādes, minētās iestādes aktualizē Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, izslēdzot to norādīto ieslodzījuma vietas vai ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi.”.
2.  8. pantā:
papildināt panta nosaukumu pēc vārda “deklarēšana” ar vārdiem “vai papildu adreses norādīšana”;
izteikt piekto daļu šādā redakcijā: 

“(5) Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšana, norādot papildu adresi, nemaina iepriekš deklarētās dzīvesvietas statusu. Ieslodzījuma vietas vai ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi var norādīt arī tad, ja personai nav deklarētās dzīvesvietas adreses.”.

3. 12. pantā:

papildināt panta nosaukumu pēc vārda “anulēšana” ar vārdiem “vai papildu adreses izslēgšana”;

papildināt pantu ar devīto daļu šādā redakcijā:

“(9) Personai, kas saistībā ar medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu ievietota ārstniecības iestādē, pacientam, kurš stacionēts psihiatriskajā ārstniecības iestādē bez viņa piekrišanas, kā arī pacientam, kas psihiatriskajā ārstniecības iestādē ārstējas brīvprātīgi, ir tiesības vērsties ārstniecības iestādē ar rakstveida iesniegumu, lūdzot aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, izslēdzot norādīto papildu adresi. Pēc iesnieguma saņemšanas ārstniecības iestāde ne vēlāk kā trīs darba dienu laikā aktualizē Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, izslēdzot tās norādīto ārstniecības iestādes adresi kā personas papildu adresi.”.
4. Papildināt pārejas noteikumus ar 14. un 15. punktu šādā redakcijā:
“14. Šā likuma pirmajā pantā noteikto pienākumu aktualizēt Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā personas papildu adresi, ieslodzījuma vietas sāk pildīt ne vēlāk kā deviņu mēnešu laikā pēc likuma spēkā stāšanās dienas.
15. Ne vēlāk kā gada laikā pēc likuma spēkā stāšanās dienas ieslodzījuma vietas aktualizē Iedzīvotāju reģistrā iekļautās ziņas, norādot ieslodzījuma vietas adresi kā papildu adresi personām, kas šā likuma 5. panta trešās daļas spēkā stāšanās dienā atrodas ieslodzījumā ilgāk par trīs mēnešiem, un papildu adreses norādīšanas brīdī nav beidzies personai noteiktais uzturēšanās ieslodzījuma vietā termiņš.”.

Likums stājas spēkā 2019. gada 1. maijā.
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