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Rīgā

Datums skatāms laika zīmogā
 
Nr. 18/TA-2012

Uz 03.10.2018. 


Nr. 142.9/6-179-12/18

Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un 

korupcijas novēršanas komisijai

Par iniciatīvām 

ugunsapsardzības uzlabošanai

Ministru kabinets ir saņēmis Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupci​jas novēršanas komisijas 2018. gada 3. oktobra vēstuli Nr. 142.9/6-179-12/18, kurā norādīts, ka Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas 2018. gada 26. septembra sēdē, izskatot secinājumus par meža ugunsgrēku dzēšanas darbiem, tika apzināta nepieciešamība izveidot Ādažos ugunsdzēsības depo, kas varētu apkalpot gan militāro poligonu, gan nodrošinātu palīdzības sniegšanu iedzīvotājiem. Ministru kabineta uzmanība tika vērsta arī uz nepieciešamību rast Valsts meža dienestam un meža ugunsdrošībai atbilstošu finansējumu un izdarīt grozījumus normatīvajos aktos saistībā ar meža ugunsuzraudzību un ugunsdzēsību.

Saistībā ar jautājumu par Ādažu ugunsdzēsības depo Ministru kabinets informē, ka 2018. gada 2. oktobrī Aizsardzības ministrijā notika sanāksme, kurā piedalījās arī Iekšlietu ministrijas un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta pārstāvji un tika apspriesta iespēja izveidot ugunsdzēsības depo Ādažos. Aizsardzības ministrija sadarbībā ar Iekšlietu ministriju ir sagatavojusi izskatīšanai Ministru kabineta sēdē informatīvo ziņojumu "Par ugunsdzēsības depo izveidi Ādažos" (turpmāk – informatīvais ziņojums). Informatīvajā ziņojumā ir aprakstīta pašreizējā situācija ugunsdzēsības jomā Ādažos, piedāvāts risinājums un aplūkoti projekta īstenošanas nosacījumi un izmaksas. Risinājums paredz veidot kopīgu multifunkcionālu ugunsdzēsības depo, nodrošinot savlaicīgu palīdzību ugunsgrēka gadījumā Ādažu iedzīvotājiem un efektīvi reaģējot uz ugunsgrēkiem Ādažu militārajā bāzē un Ādažu militārajā poligonā. Tiek paredzēts standarta B klases depo, kurā izvietos standarta ugunsdzēsības automobiļus, kā arī specializēto tehniku, kas ir paredzēta meža un purva ugunsgrēku dzēšanai Ādažu militārajā poligonā, speciālo aprīkojumu un ekipējumu. Ugunsdzēsības depo darbības nodrošināšanai paredzēts Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta personāls vismaz 42 cilvēku sastāvā. Ziņojums, kuram pievienotais Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts paredz atbalstīt priekšlikumus par depo izbūvi Ādažos, 2018. gada 12. oktobrī nosūtīts saskaņošanai atbildīgajām valsts pārvaldes iestādēm. 

Jautājumā par nepietiekamo finansējumu Valsts meža dienestam Ministru kabinets informē, ka Zemkopības ministrija 2018. gada 1. augustā ir iesniegusi pieteikumus prioritārajiem pasākumiem 2019.–2021. gadam. Prioritārajos pasākumos ir iekļauts arī Valsts meža dienesta pieteikums "Meža ugunsdrošības uzraudzības un ugunsdzēsības funkcijas nodrošināšana" ar nepieciešamo finansējumu 2019. gadā 2,3 milj. euro (tai skaitā atlīdzībai 2,2 milj. euro), 2020. gadā 2,3 milj. euro (tai skaitā atlīdzībai 2,2 milj. euro), 2021. gadā 2,9 milj. euro (tai skaitā atlīdzībai 2,2 milj. euro) un turpmākajiem gadiem atlīdzībai 2,2 milj. euro, norādot, ka finansējums atlīdzībai ik gadu paredzēts, lai turpmāk varētu nokomplektēt nepieciešamo ugunsapsardzības sezonā nodarbināto skaitu, tādējādi samazinot un novēršot meža ugunsgrēku draudus sabiedrībai un nodrošinot sezonas darbiniekiem adekvātu darba samaksu. Jautājums par prioritārā pieteikuma atbalstīšanu ir izskatāms likumprojekta "Par valsts budžetu 2019. gadam" un likumprojekta "Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2019., 2020. un 2021. gadam" sagatavošanas procesā kopā ar visu ministriju un citu valsts pārvaldes iestāžu prioritāro pasākumu pieprasījumiem, ievērojot valsts budžeta finansiālās iespējas. Saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 21. panta trešo daļu Saeimas vēlēšanu gadā lēmumus attiecībā uz budžeta likumprojektu virzību pieņem jaunā valdība un jaunievēlētā Saeima.
Jāatzīmē, ka iepriekšējos gadus Valsts meža dienestam ir jau ticis piešķirts papildu finansējums meža resursu ilgtspējīgas saglabāšanas nodrošināšanai, kas ietver gan finansējumu atlīdzībai, gan tehniskā nodrošinājuma iegādei:
· 2016. un 2017. gadā tika piešķirts finansējums specializēto ugunsdzēsības autocisternu un degvielas iegādei par kopējo summu 1,1 milj. euro;

· kopš 2017. gada ik gadu papildus piešķirti 2,7 milj. euro, lai nodrošinātu Valsts meža dienesta darbiniekiem atbilstošu un meža nozares kontekstā konkurētspējīgu atalgojumu;

· 2018. gadā tika piešķirti 2,5 milj. euro Valsts meža dienesta ugunsapsardzības specializētā autotransporta iegādei, lai nodrošinātu ugunsdrošības prasību uzraudzību un ugunsdzēsības funkcijas veikšanu meža zemēs, tādējādi samazinot meža ugunsgrēku nodarītos ekonomiskos un ekoloģiskos zaudējumus gan atsevišķiem meža īpašniekiem, gan valstij kopumā.

Jautājumā par grozījumu izdarīšanu normatīvajos aktos attiecībā uz meža ugunsuzraudzību un ugunsdzēsību Ministru kabinets informē, ka Zemkopības ministrija šā gada 12. oktobrī saņēmusi Valsts meža dienesta priekšlikumus par normatīvo aktu grozījumiem, kas tiks detalizēti izvērtēti darba grupas ietvaros.

Lai gan šobrīd spēkā esošie normatīvie akti teorētiski neaizliedz ugunsdrošības un ugunsdzēsības pasākumu īstenošanu īpaši aizsargājamās dabas teritorijās (turpmāk – ĪADT), Zemkopības ministrijas ieskatā tie praktiski kavē ugunsdzēsības veikšanu un ugunsgrēku lokalizēšanu. Aizsargājamās teritorijās trūkst meža ugunsdrošībā un ugunsdzēsībā izmantojamas infrastruktūras, kuras izveidi un uzturēšanu kavē ĪADT aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi, no kuriem izriet tādi nosacījumi kā aizliegums būvēt ceļus, ietekmēt hidroloģisko režīmu, lai ierīkotu dabiskai brauktuvei caurtekas, braukt pa dabiskām brauktuvēm (racionālākais veids, kā uzturēt dabisko brauktuvi). Arī aizliegums veikt ugunsdrošības preventīvos pasākumus bez saskaņošanas ar Dabas aizsardzības pārvaldi (piemēram, kvartālstigu tīrīšana vai mineralizēto joslu ierīkošana) neveicina minēto pasākumu īstenošanu – tos vairāk uztver kā nevēlamus, tādus, kas var tikt aizliegti.

Zemkopības ministrijas ieskatā ĪADT normatīvais regulējums ir jāprecizē, lai ugunsdrošības un ugunsdzēsības pasākumi būtu ne tikai teorētiski pieļaujami, bet praksē īstenojami.

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija nepiekrīt Zemkopības ministrijas viedoklim. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija ir izvērtējusi normatīvo regulējumu saistībā ar ugunsdrošību un ugunsdzēsību, kas attiecas uz ĪADT. Saimnieciskās darbības un citu veidu ierobežojumus ĪADT nosaka nacionālo parku likumi, vispārējie ĪADT aizsardzības un izmantošanas noteikumi vai individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi. Šie normatīvie akti neierobežo ugunsdrošības un ugunsdzēsības pasākumu veikšanu. Ugunsgrēku dzēšana, tāpat kā cilvēku glābšana un meklēšana, kā arī ugunsdrošības uzraudzības pasākumu īstenošana ĪADT nav uzskatāma par aizliegtu arī gadījumos, ja ĪADT aizsardzības un izmantošanas noteikumos minētās darbības nav tieši uzskaitītas kā atļautas. Lai novērstu meža ugunsgrēku izcelšanos vai ierobežotu un dzēstu jau esošus ugunsgrēkus, lielākajā daļā ĪADT normatīvo aktu tiek noteikti izņēmumi, kas atļauj veikt ugunsdrošībai un ugunsdzēsībai nepieciešamos pasākumus arī teritorijās (piemēram, dabas rezervātos), kurās ir pilnībā aizliegta jebkāda saimnieciskā darbība. 

Lai izvairītos no normatīvo aktu un tajos lietoto terminu atšķirīgas interpretācijas un piemērošanas starp atbildīgajām institūcijām, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija precizē normas, kas saistītas ar ugunsdrošību un ugunsdzēsību, ĪADT individuālajos aizsardzības un izmantošanas noteikumos, kas izstrādāti šā gada laikā.

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas ieskatā šobrīd nav nepieciešams izdarīt steidzamus grozījumus ĪADT normatīvajos aktos, bet gan strādāt pie to pilnveidošanas, kā arī uzlabot institucionālo sadarbību meža ugunsdrošības un ugunsdzēsības jomā. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas padotības iestāde – Dabas aizsardzības pārvalde savu iespēju robežās jau līdz šim ir veiksmīgi sadarbojusies (tai skaitā nodrošinot ar kartogrāfisko un cita veida informāciju) ar Valsts meža dienestu un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestu.

Lai uzlabotu ugunsdrošību Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai piekrītošajos un Dabas aizsardzības pārvaldes apsaimniekošanā nodotajos valsts mežos, dabas rezervātos un nacionālajos parkos, Dabas aizsardzības pārvalde šajā gadā plāno papildus iegādāties tehniku un aprīkojumu (piemēram, ugunsdrošības tērpus, novērošanas kameras un specializētas transportlīdzekļu vienības).
Pielikumā: 
Ministru kabineta 2018. gada 30. oktobra sēdes protokola 
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