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Informatīvais ziņojums

 „Par Latvijas Republikas nacionālajām pozīcijām par 
Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes 

2018. gada 26.-27. novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 
Kultūras ministrijas kompetencē”

I Ministru Padomes sanāksmes darba kārtība
2018. gada 26. un 27. novembrī notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padome, kurā tiks izskatīti šādi Kultūras ministrijas kompetencē esoši jautājumi:
1. Regulas priekšlikums, ar ko izveido programmu „Radošā Eiropa” (2021.-2027. gadam) un groza Regulu (ES) Nr. 1295/2013 – Progresa ziņojums
2018. gada 30. maijā Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) publicēja Regulas priekšlikumu, ar kuru izveido programmu „Radošā Eiropa” (2021.-2027. gadam) un groza Regulu (ES) Nr.1295/2013 (turpmāk – Komisijas priekšlikums), tā mērķis ir turpināt sniegt atbalstu Eiropas kultūras un radošajam sektoram un atklāt šo jomu potenciālu ekonomiskajā, sociālajā un starptautiskajā līmenī. Priekšlikums paredz, ka programma būs savietojama ar citām ES atbalsta programmām un fondiem, kā arī ar ārējiem finanšu instrumentiem, tādējādi to finansējums būs savstarpēji papildinošs. Tāpat priekšlikums paredz, ka programma būs atvērta visām kultūras un radošajām nozarēm, neatkarīgi no juridiskās personas veida (piemēram, nevalstiskās organizācijas, valsts un pašvaldību institūcijas un komercsabiedrības) un to darbības mērķiem. Programmas kopējais budžets plānots 1,850 miljardu euro (pašreizējās cenās) apmērā.
Austrijas prezidentūra ir sagatavojusi Progresa ziņojumu, kurā apkopota vispārīga informācija par ES dalībvalstu diskusiju attīstību ES Padomē. Papildus Komisija ir sniegusi prezentācijas un izvērstākus skaidrojumus par šādiem priekšlikumā iekļautiem jautājumiem - horizontālajiem finanšu jautājumiem, InvestEU fondu, sinerģiju ar citām ES programmām un politikām.
Dažās dalībvalstīs iekšējais konsultāciju process par Komisijas priekšlikumu vēl nav noslēdzies, tomēr diskusiju gaitā jau ir iezīmējušās galvenās tendences un noskaidrots dalībvalstu delegāciju viedoklis vairākos jautājumos, piemēram, par programmas definīcijām, mērķiem, prioritātēm, budžetu, aktivitātēm un komitoloģijas procedūru. 
Diskusijās netika apskatīti ar ES Daudzgadu budžetu saistītie jautājumi, vienlaikus dalībvalstu vairākums atzinīgi novērtēja kopējā budžeta palielināšanu Programmai (aptuveni par 21%), kā arī piekrita indikatīvajam līdzekļu sadalījumam starp Programmas trīs sadaļām (Kultūras sadaļas mērķiem – vismaz 33% apmērā; Media sadaļas mērķiem – vismaz 58% apmērā; un Starpnozaru sadaļas mērķiem - 9% apmērā).
Kopumā dalībvalstu vairākums pozitīvi novērtē pieredzi, kas iegūta līdzšinējās programmas „Radošā Eiropa” (2014.-2020.gadam) īstenošanas laikā. Tāpēc plašs atbalsts tika pausts programmas struktūrai, saglabājot tās trīs atšķirīgās sadaļas - Kultūras, Media un Starpnozaru, ņemot vērā katras nozares specifiskās iezīmes un vajadzības. Plašas diskusijas izvērtās par „izcilības zīmoga” (Seal of Excellence) praktisko piemērošanu, apšaubot tā pievienoto vērtību kultūras projektiem un Programmai kopumā. Prezidentūra kā kompromisu ierosināja pārdēvēt „izcilības zīmogu” par „kvalitātes zīmogu”, kas neguva lielu atsaucību dalībvalstu starpā. 

Lai gan vairākas dalībvalstis būtu vēlējušās redzēt lielāku fokusu uz radošumu, vienlīdzīgiem spēles noteikumiem, kultūru un valodu daudzveidību un Eiropas pievienoto vērtību, Prezidentūra ir mēģinājusi vairākos kompromisa redakcijās atrast pareizo līdzsvaru starp kultūras netveramo un ekonomisko vērtību.
Diskusijas izvērtās arī par trešo valstu dalību programmā. Dalībvalstu vairākums atbalsta plašu sadarbību ar trešajām valstīm, vienlaikus atsevišķas valstis uzskata, ka sadarbības nosacījumiem vajadzētu būt skaidriem jau iepriekš un nebūtu pieļaujama jebkāda atkāpšanās vai iespēja apiet šos nosacījumus.
Vienlaikus plašas diskusijas izvērtās par to, vai programmā iekļaut ikgadēja atbalsta piešķiršanu ārpus konkursa Eiropas jauniešu orķestrim un Eiropas Kinoakadēmijai. Visas dalībvalstis diskusijās atzina šo organizāciju unikālo devumu un kvalitāti, tomēr daļa dalībvalstu apšaubīja nepieciešamību šīm organizācijām piešķirt priviliģētu statusu un uzskatīja, ka programmas atbalsta piešķiršanas noteikumiem jābūt vienlīdzīgiem visiem kultūras spēlētājiem. Prezidentūras centieni tuvināt dalībvalstu viedokļus, nav guvuši panākumus un šos jautājumus turpinās risināt Rumānijas prezidentūra. 
Par minēto Komisijas priekšlikumu ir sagatavota un 2018. gada 10. septembrī apstiprināta Pozīcija Nr.1.

Latvijas nostāja:
Latvija pieņem zināšanai Austrijas prezidentūras sagatavoto Progresa ziņojumu.

Latvija kopumā atbalsta Komisijas priekšlikumu turpināt programmu „Radošā Eiropa” kultūras un radošo nozaru atbalstam laika periodam no 2021. līdz 2027. gadam. Tas ir vienīgais pieejamais ES finanšu atbalsta mehānisms, kas paredzēts tieši kultūras un radošajām nozarēm un galvenais avots, kas dod iespēju Latvijas kultūras profesionāļiem īstenot starptautiska mēroga sadarbības projektus kultūras jomā ar citu valstu organizācijām/institūcijām. Tādējādi tiek sekmēta Eiropas vērtību popularizēšana un izpratne par Eiropas valstu kultūras bagātībām, kas var tikt uzskatīts par stūrakmeni ES valstu vienotības veicināšanai un stiprināšanai.
Attiecībā uz jaunajām iniciatīvām šajā programmā, Latvija īpaši atbalsta, ka  turpmāk plānots sniegt atbalstu darbībām, kas sekmē brīvu, daudzveidīgu un plurālistisku plašsaziņas līdzekļu vidi, kvalitatīvu žurnālistiku un medijpratību.
2. Padomes secinājumu projekts par Darba plānu kultūrai 2019.-2022. gadam - Apstiprināšana
Austrijas prezidentūra izstrādāja ES Padomes secinājumu projektu, pamatojoties uz 2018. gada 25. maijā publicēto Komisijas paziņojumu „Jauna Eiropas darba kārtība kultūrai”. 
Ņemot vērā ietekmi uz kultūru daudzveidību un Eiropas pievienoto vērtību, kā arī nepieciešamību īstenot kopīgas rīcības, ES Padome Darba plānā 2019.-2022.gadam ir iekļāvusi šādas prioritātes: 1) kultūras mantojuma ilgtspēja; 2) kohēzija un labklājība; 3) mākslinieku, kultūras un radošo profesionāļu un Eiropas satura atbalstoša ekosistēma; 4) dzimumu līdzsvars; 5) starptautiskās kultūras attiecības. Darba plānā iekļautas arī divas horizontālās prioritātes: digitalizācija un kultūras statistika.

Secinājumu projektā norādīts, ka atvērtā koordinācijas metode arī turpmāk būtu jāsaglabā kā galvenā darba metode dalībvalstu sadarbībā. Atkarībā no mērķa un tēmas tiks izmantotas arī citas darba metodes: peer-learning, ES Padomes prezidentūru un Komisijas organizēti semināri, konferences, Komisijas vadītas ekspertu grupas, neformālās kultūras ministru sanāksmes, pētījumi, kartēšana u.c.

Latvijas nostāja: 

Latvija atbalsta Padomes secinājumu apstiprināšanu, jo tajā iekļautie rīcības virzieni un pasākumi atbilst un papildina Latvijas kultūrpolitikas plānošanas dokumentos atspoguļoto attīstību, radot sinerģiju un papildinātību starp ES un darbībām, kas īstenotas valstu līmenī. 

Latvija kopumā atzinīgi vērtē, ka Padomes secinājumi nosaka turpmākajiem četriem gadiem ES Padomes darba prioritātes kultūras jomā un pasākumus to īstenošanai, jo īpaši akcentējot kultūras mantojuma ilgtspējas prioritāti, tādējādi sniedzot jaunas iespējas kultūras un sociālās attīstības un ekonomiskās izaugsmes jomā. 
Latvija uzskata, ka Padomes secinājumi veicinās Latvijas kultūras un radošā sektora profesionālo attīstību, kā arī pozitīvi ietekmēs Latvijas kultūras mantojuma starpdisciplinārā rakstura attīstību.

Latvijas uzskata, ka starptautiskā līmenī būtu vairāk jādomā par kultūru būvniecībā (tā saucamais Baukultur) kultūras jēdziena plašākā izpratnē. Būvniecības kultūrai jākļūst par regulāri skatītu starpdisciplināru prioritāti politiskajā dienaskārtībā.
3. Padomes secinājumu projekts par Eiropas satura stiprināšanu digitālajā ekonomikā - Apstiprināšana
Austrijas prezidentūra izstrādāja Padomes secinājumu projektu, lai rosinātu ES dalībvalstu diskusijas par galvenajiem kultūras, mediju un radošo nozaru sagaidāmajiem izaicinājumiem digitālajā vidē. Proti, digitālās tehnoloģijas aizvien vairāk ietekmē visu radošās nozares vērtību ķēdi, kā arī tām ir būtiska ietekme uz ziņu mediju sektoru. Salīdzinājumā ar citiem pasaules tirgiem Eiropas kultūras, mediju un radošās industrijas raksturo plašs un daudzveidīgs piedāvājums, kā arī plaša profila daudzveidība - dažāda lieluma nišas tirgi, valodu un kultūru daudzveidība. Šīm Eiropas nozarēm ir jākonkurē ar ļoti spējīgiem dalībniekiem pasaules tirgū (Āzija un ASV), saskaroties ar daudziem izaicinājumiem dažādos līmeņos, piemēram, infrastruktūru, ierīcēm un programmatūru. Pēdējā desmitgadē būtiska digitalizācijas daļa ir jaunu dalībnieku, jo īpaši tiešsaistes platformu, ienākšana tirgū, kas rada ne tikai jaunas iespējas, bet arī būtiskus izaicinājumus.  
Padomes secinājumu mērķis ir izstrādāt vispārēju ietvaru, kas nodrošinātu kultūras un mediju daudzveidību, vienlaikus maksimāli izmantojot šo nozaru ekonomisko un kultūras potenciālu. Padomes secinājumos ir izvirzītas šādas politiskās prioritātes: 
A. Sekmēt daudzveidību, redzamību un inovācijas;

B. Nodrošināt vienlīdzīgus noteikumus;

C. Stiprināt uzticamību informācijai un tās avotiem;

D. Uzlabot prasmes un kompetences.
Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta Padomes secinājumu apstiprināšanu, jo tajos ietverti galvenie izaicinājumi, ar kuriem Eiropas satura radītāji un izplatītāji sastopas digitālajā laikmetā, jo īpaši attiecībā uz globālajam tiešsaistes spēlētājiem. Vienlaikus tie ietver galvenos pasākumus, kurus dalībvalstīm un Komisijai atbilstoši kompetencei ir jāveic, lai palīdzētu Eiropas kultūras, mediju un radošajai nozarei pielāgoties jaunajiem apstākļiem.
Latvija atzinīgi vērtē, ka Padomes secinājumos ietverti vairāki Latvijai svarīgi priekšlikumi, jo īpaši: veicināt kultūras mantojuma saglabāšanu, popularizēšanu un izplatīšanu virtuālajā vidē; atzīt dalībvalstu ar mazu tirgus kapacitāti un mazāk lietotām valodām īpašās intereses; likt uzsvaru uz augstas kvalitātes profesionālās žurnālistikas veicināšanu; un atzīt, ka medijpratība ir nepieciešama ne tikai lietotājiem, bet arī satura veidotājiem. 

Tāpat Latvija ir gandarīta, ka Padomes secinājumi daļēji atspoguļo Latvijas īpašo interesi veicināt digitālo tehnoloģiju izmantošanu, lai padarītu Eiropas saturu, jo īpaši no valstīm ar mazāk lietotām valodām, pieejamu plašākai auditorijai.
4. “Vēršanās pret dezinformācijas izplatīšanu tiešsaistē – izaicinājumi plašsaziņas līdzekļu ekosistēmai” - Politikas debates

Austrijas prezidentūra ir sagatavojusi diskusiju dokumentu politiskajām debatēm, kurā apskata dezinformācijas tiešsaistē problēmu un rosina izteikt priekšlikumus par pasākumiem, kurus visefektīvāk būtu īstenot ES līmenī, kā arī dalīties ar nacionālo pieredzi, īstenojot pasākumus dezinformācijas ierobežošanai. 

Diskusiju dokuments turpina tēmu, ko 2015. gada martā aizsāka Eiropadome, aicinot Augsto pārstāvi, dalībvalstis un Komisiju, izstrādāt stratēģiskās komunikācijas rīcības plānu cīņai pret dezinformāciju. 

Diskusiju dokumentā ietverti pasākumi, ko šobrīd dezinformācijas novēršanai Komisija ir īstenojusi vai turpina īstenot ES līmenī. To vidū ir: 

· daudzpusēja ieinteresēto personu foruma sasaukšana un semināra ar dalībvalstīm rīkošana 2017. gada novembrī, vienlaicīgi uzsākot sabiedrisko apspriešanu par viltus ziņām un dezinformāciju. 

· 2018. gada janvārī izveidota Augsta līmeņa grupa par viltus ziņām un dezinformāciju. 2018.gada martā prezentētajā gala ziņojumā grupa ieteica daudzdimensionālu pieeju dezinformācijas apkarošanai un prakses kodeksa izveidošanu. 

· 2018. gada 26. aprīlī Komisija publicēja paziņojumu „Vēršanās pret dezinformāciju tiešsaistē: Eiropas pieeja”. Šajā paziņojumā Komisija iekļāva dezinformācijas definīciju (saturs, kas var nebūt nelegāls, bet ir potenciāli kaitīgs) un uzsvēra, ka tiešsaistes platformām ir jārīkojas, lai lietotājus aizsargātu no dezinformācijas. Paziņojums atbalsta Eiropas faktu pārbaudītāju tīkla izveidi, kā arī medijpratības un kvalitatīvas žurnālistikas stiprināšanu. 

· Balstoties uz paziņojumu, Komisija sasauca daudzpusējo ieinteresēto pušu forumu (multi-stakeholder forum) nolūkā izveidot prakses kodeksu kā pašregulācijas pasākumu tiešsaistes platformām (publicēts 2018. gada 26. septembrī). Prakses kodeksam jau ir pievienojušās Google, Facebook, Twitter, Mozilla, kā arī vairākas nozares profesionālās asociācijas, kas apvieno reklāmdevējus un tiešsaistes platformas. Kodeksā iekļauta apņemšanās apturēt ienākumu gūšanu no reklāmu izvietošanas uzņēmumiem, kas izplata dezinformāciju, apkarot viltus kontus un tiešsaistes botus (online bots), padarīt pārredzamāku politisko reklāmu, veicināt lietotāju iespējas atpazīt un ziņot par dezinformāciju, kā arī nodrošināt apstākļus, lai pētītu dezinformācijas izplatību. Komisija 2018. gada beigās izvērtēs minētā prakses kodeksa ieviešanu. Daudzpusējā ieinteresēto pušu foruma konsultāciju panelis (tā dēvētais Sounding Board), kuru veido plašsaziņas līdzekļu, pilsoniskās sabiedrības, akadēmisko aprindu un faktu pārbaudītāju pārstāvji, kritizēja prakses kodeksu, jo tajā iztrūkst kopējas pieejas vai nozīmīgu apņemšanos, izmērāmu mērķu vai veidu, kā novērtēt, cik efektīvi kodekss ir ticis īstenots.
· Komisija nākusi klajā ar „Vēlēšanu pakotni”, kura satur aicinājumu Eiropas un nacionālajām politiskajām partijām publicēt līdzvērtīgu informāciju par politisko reklāmu, kādu platformas apņemas publicēt par to izplatīto tiešsaistes politisko reklāmu, parakstot kodeksu. 

Eiropadome 2018. gada 18. oktobra secinājumos aicināja veikt pasākumus dezinformācijas apkarošanai, tostarp tuvojošos Eiropas Parlamenta vēlēšanu kontekstā, vienlaikus aicinot kompetentās iestādes savlaicīgi izstrādāt turpmākus pasākumus, kas turpinātu Komisijas ierosinātās iniciatīvas.
Līdz 2018. gada beigām Komisija un Eiropas Ārējās darbības dienests prezentēs Rīcības plānu, kura izveidošanu paredzēja 2018. gada jūnija Eiropadomes secinājumi. 

Diskusiju dokumentā ES dalībvalstu ministri ir aicināti sniegt atbildes uz šādiem jautājumiem: 

1. Ņemot vērā, cik svarīgs ir plašsaziņas līdzekļu plurālisms, kvalitatīva žurnālistika, plašsaziņas līdzekļu lietotprasme un pārskatatbildība, kādi pasākumi ES līmenī dezinformācijas kontekstā, jūsuprāt, būtu visefektīvākie?

Latvija ir gandarīta, ka Eiropas informatīvās telpā tiek meklēti kopīgi risinājumi, lai novērstu informatīvās telpas apdraudējumus, kā arī tiek meklēti risinājumi, lai mazinātu apdraudējumu ietekmi uz demokrātijas procesiem un sabiedrību kopumā. Īpaši svarīgi tas ir hibrīdo apdraudējumu apstākļos, tostarp saistībā ar Krievijas dezinformācijas kampaņām,
Latvija pilnībā piekrīt, ka dezinformācijai ir pārrobežu dimensija un tas pamato vajadzību pēc vienotas Eiropas pieejas, lai nodrošinātu efektīvu un koordinētu reakciju pret to un garantētu ES, tās pilsoņu, politiku un iestāžu aizsardzību.

Latvija uzskata, ka īpaši svarīgi ir ES līmenī atbalstīt tādus dalībvalstu centienus, kas vērsti uz to, lai tiktu attīstītas visaptverošas medijpratības prasmes visām pilsoņu vecumu grupām.

Kā tas uzsvērts Latvijas parakstītajā kopēja dokumentā par saskaņotu ES atbildi dezinformācijai , ir nepieciešams stiprināt ES stratēģiskās komunikācijas spējas un padarīt ES naratīvu redzamāku un pieejamāku dalībvalstu sabiedrībai. Tāpat ir ne tikai svarīgi atpazīt dezinformāciju, bet arī proaktīvi minimizēt tās ietekmi un tālāku izplatīšanu, piemēram, atklājot tās avotus un izplatītājus. Šajā ziņā ir svarīgi stiprināt ES stratēģiskās komunikācijas operatīvās grupas (EU Stratcom Task Forces), tajā skaitā to spējas monitorēt, analizēt un vērst sabiedrību uzmanību (raise awareness) uz Krievijas un citu ārējo faktoru izplatītās dezinformācijas izpausmēm. Dezinformācijas ierobežošanas efektivitāti veicinātu ES dalībvalstu koordinēta sadarbība. Tāpat ir jāstrādā pie kvalitatīvas, daudzveidīgas un ilgtspējīgas mediju vides stiprināšanas. Būtiski ir palielināt iespējas finansiāli atbalstīt iniciatīvas, kas veicina plašsaziņas līdzekļu brīvību un plurālismu, ziņu mediju un žurnālistikas kvalitāti, tostarp īstenojot apmācības, lai celtu žurnālistu prasmes, un nodrošinot jauno tehnoloģiju izmantošanu mediju redakcijās gan ES ietvaros, gan kaimiņvalstīs. Latvija atzinīgi vērtē septembrī publicēto Prakses kodeksu kā pirmo soli, lai nodrošinātu tiešsaistes platformu caurspīdīgāku un atbildīgāku rīcību. Vienlaikus uzsveram, ka ir svarīga tā piemērošana praksē un īstenošanas izvērtēšana, tostarp domājot par iespējamo regulējumu ES līmenī.

Latvija apņemas atbalstīt Eiropas kopīgos centienus un stiprināt sabiedrības noturību, lai nodrošinātu mūsu demokrātiskās vērtības un Eiropas vērtības. 

2. Vai esat sākuši vai plānojat kādas iniciatīvas, lai risinātu šo jautājumu valsts līmenī? 

Latvija kopš 2015. gada ir aktīvi pievērsusies mediju vides nostiprināšanai, īstenojot virkni konkrētu politikas iniciatīvu un pasākumus, lai attīstītu daudzveidīgu mediju vidi, lai celtu mediju vides kvalitāti un atbildīgumu, kā arī mediju nozares profesionāļu izglītību. Veiktas vairākas informatīvas un izglītojošas kampaņas medijpratības veicināšanai, kā arī mediju vides drošumspējā. 

Līdzīgi kā citas Eiropas valstis arī Latvijā Kultūras ministrija ir apzinājusi, ka neatkarīgi un spēcīgi nacionālie mediji (arī reģionālā un vietējā līmenī) un medijpratīga sabiedrība ir būtiski nosacījumi informatīvās vides drošībai dezinformācijas apstākļos. Tāpat būtiska ir valsts stratēģiskā komunikācija.

Saskaņā ar Latvijas Mediju politikas pamatnostādņu 2016.-2020. gadam īstenošanas plānu tiek stiprināti gan sabiedriskie, gan komerciālie mediji. Finansējums ir pieejams komerciālajiem medijiem (tostarp reģionāliem un vietējiem) sabiedriski nozīmīga satura veidošanai. Kultūras ministrijā norit darbs, attīstot un izstrādājot jaunus tiešā un netiešā atbalsta mehānismus. 2018. gada jūnijā Saeima pieņēma grozījumus Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likumā, kas paredz, ka sabiedriskie mediji atstās reklāmas tirgu no 2021. gada (iziešana no reklāmas tirgus iespējama, nodrošinot sabiedriskajiem medijiem atbilstošu finansējumu, kas atbilstoši veiktajiem aprēķiniem ir ~14 miljoni eiro). Tas dos iespēju sabiedriskajiem medijiem koncentrēties uz kvalitatīva satura veidošanu, savukārt komercmedijiem palielināsies reklāmas tirgū pieejamais finansējuma apjoms.

Tāpat tiek īstenotas iedzīvotāju medijpratību stiprinošas aktivitātes. Īstenota pētniecība un analīze – veikts pirmais Latvijas iedzīvotāju medijpratības pētījums, kā arī bērnu un pusaudžu (9-16 gadi) medijpratības pētījums Latvijā. Organizētas aktivitātes medijpratības mentoru izglītošanai (pedagogu, bibliotekāru, pašvaldību jaunatnes lietu speciālistu apmācības) un nodrošināta mācību līdzekļu izstāde, kā arī notiek izglītojoši pasākumi par medijpratību gan jauniešiem, gan plašākai sabiedrībai. Medijpratības veicināšanā ir iesaistījušās augstākās izglītības iestādes, bibliotēkas, NVO, kā arī plašsaziņas līdzekļi. Nozīmīga ir arī mediju darbinieku (satura veidotāju) izglītošana par medijpratības jautājumiem, lai tie varētu efektīvi pildīt „vārtsarga” funkciju, aizturot un neizplatot tālāk dezinformāciju, ikdienas ziņu plūsmā atpazīt uzticamu informāciju no maldinošas, spēt kvalitatīvi uzrunāt auditoriju medijpratības veicināšanas nolūkā.   

Būtiski uzsvērt, ka patlaban Latvijā notiek vispārējās izglītības satura reforma, lai vienotā sistēmā un pēctecīgi visos izglītības posmos ieviestu jaunu mācību saturu un mācīšanas pieeju, kuras rezultātā skolēni apgūs dzīvei 21. gadsimtā nepieciešamās kompetences. Jaunajā mācību saturā nozīmīga vieta atvēlēta arī medijpratības pilnveidošanai.

Valsts stratēģiskā komunikācija šogad noritējusi Latvijas simtgades zīmē, kā mērķis ir veicināt piederības sajūtu Latvijai.

Lai novērstu ārējo iejaukšanos parlamenta vēlēšanās, Valsts kancelejas ietvaros tika izveidota Vēlēšanu drošības darba grupa. Tās mērķis ir nodrošināt efektīvu atbildīgo institūciju sadarbību, nostiprināt kontaktus ar sociālo mediju un interneta platformām drošības incidentu novēršanai, kā arī atbalstīt pilsonisko sabiedrību un medijus, veicinot viņu izpratni un noturību pret informācijas ietekmes operācijām. Ir paredzēts, ka tā veiks atbilstošu koordinācijas darbu arī pirms Eiropas Parlamenta vēlēšanām. 
Latvijas piedalās NB8 darba grupā pie NATO Stratēģiskās komunikācijas izcilības centra, kas satiekas divas reizes gadā, lai dalītos pieredzē cīņā pret dezinformāciju. Viens no grupas projektiem ir Krievijas Federācijas pausto naratīvu kartēšana un to vizualizācija interneta rīkā.

Šogad Latvija kopā ar Lielbritāniju iniciēja donoru koordinācijas grupas izveidi mediju atbalstam Austrumu partnerības valstīs un plašākā partnerībā (Donor Coordination Group for Media Eastern Partnership and Beyond).
5. Sadaļā “Citi jautājumi” dalībvalstis tiks informētas par šādiem jautājumiem: 

· Rīcība ar koloniāla konteksta priekšmetiem – Vācijas delegācijas sniegta informācija
Vācijas delegācija ir izplatījusi informāciju, kurā informē, ka strādāt ar koloniālo kontekstu Eiropas kolekcijās daudzām dalībvalstīm dažādu iemeslu dēļ ir pārbaudījums. Vairākās ES dalībvalstu kolekcijās glabājas etnogrāfiskie un dabas vēstures objekti, kā arī cilvēku mirstīgās atliekas, kas, iespējams, tikušas iegūtas koloniālās iekārtas pastāvēšanas laikā. Tie tikuši gan vienkārši ievesti Eiropā, gan nonākuši Eiropas kolekcijās tirdzniecības rezultātā. Šobrīd daudzas dalībvalstis pēta kolekciju izcelsmi un meklē risinājumus attiecībā uz šo priekšmetu statusu un tālāku darbību ar tiem. 
Latvija pieņems zināšanai Vācijas delegācijas sniegto informāciju. 

· Problēmām saistībā ar patērētāju aizsardzību un kultūras un sporta pasākumu biļešu tālākpārdošanu – Dānijas delegācijas sniegta informācija
Dānijas delegācija ir izplatījusi informāciju par patērētāju aizsardzību saistībā ar kultūras un sporta pasākumu biļešu tālākpārdošanu nolūkā gūt peļņu. 

Vairākas iesaistītās puses ir vērsušās pie Dānijas ministriem, lai pievērstu uzmanību aizsardzībai pret kultūras un sporta pasākumu biļešu tālākpārdošanu komerciālu labumu gūšanai, kas var izraisīt sabiedrības maldināšanu, kā rezultātā patērētāji biļetes iegādājas par dārgāku cenu. Tajā nav ieinteresēti ne patērētāji, ne organizatori.
Dānijā šāda tirdzniecība tiek uzskatīta par nelikumīgu. Taču kartēšana parāda, ka regulējums šajā jomā ES dalībvalstu vidū atšķiras, un dažās dalībvalstīs, šāda tirdzniecība ir likumīga. Tas nozīmē, ka digitālās platformas, kas darbojas valstīs, kur tas ir legāli, var tirgot biļetes patērētājiem no tādām valstīm (piemēram, Dānija), kur tas ir aizliegts, tādējādi radot grūtības cīnīties ar šo problēmu. 

Tādēļ Dānija uzskata, ka būtu jāuzlabo patērētāju tiesību aizsardzība, pilnveidojot valstu tiesību aktus vai organizējot informatīvu kampaņu konkrētajā teritorijā. Dānija plāno uzsākt šādu nacionālu kampaņu un vēlāk informēt dalībvalstis par tās laikā gūtajiem rezultātiem, lai šī iniciatīva kļūtu par iedvesmu pārējiem.

Latvija pieņems zināšanai Dānijas sniegto informāciju. Latvijai šī problēma 2018. gadā kļuva aktuāla saistībā ar XXVI Vispārējo latviešu Dziesmu un XVI Deju svētku biļešu tālākpārdošanu. Turpmākajā darbā Latvijai būtu vērtīgi saņemt informāciju par Dānijas gūto pieredzi un īstenotajiem pasākumiem, lai novērstu biļešu nelikumīgu tālākpārdošanu. 

· Nākamās prezidentūras darba programma – Rumānijas delegācijas sniegta informācija
Rumānijas delegācija iepazīstinās ar Rumānijas prezidentūras ES Padomē prioritātēm kultūras un audiovizuālās politikas jomās no 2019. gada 1. janvāra līdz 30. jūnijam. 
Latvija pieņems zināšanai Rumānijas delegācijas sniegto informāciju.

II Latvijas nacionālās pozīcijas
Latvijas nacionālās pozīcijas ir saskaņotas ar Aizsardzības ministriju, Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Finanšu ministriju, Izglītības un zinātnes ministriju, Labklājības ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Valsts kanceleju, Nacionālo elektronisko plašsaziņas līdzekļu padomi, kā arī ar Valsts aģentūru „Kultūras informācijas sistēmu centrs”, Nacionālo kino centru, Nacionālo kultūras mantojuma pārvaldi un sociālajiem partneriem.
Latvijas nacionālajām pozīcijām ir atbalstošs raksturs, un to apraksts pieejams ziņojuma pielikumā pievienotajās pozīcijās par attiecīgo darba kārtības jautājumu.
III Kultūras ministrijas delegācija:

Delegācijas vadītāja:
Dace Melbārde, kultūras ministre. 

Delegācijas dalībnieki: 
Alise Balode, COREPER I vēstniece, Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietniece;

Salvis Draviņš, Latvijas Republikas pastāvīgās pārstāvniecības trešais sekretārs, Mertens.
Zane Vāgnere, Kultūras ministrijas valsts sekretāra vietniece starptautisko lietu, integrācijas un mediju jautājumos;

Anete Kurzemniece, Kultūras ministrijas Starptautiskās sadarbības un ES politikas nodaļas vadītāja;
Andris Mellakauls,
 Kultūras ministrijas Sabiedrības integrācijas departamenta Informatīvās vides integrācijas nodaļas vadītājs.
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