8

Ministru kabineta noteikumu projekta "Noteikumi par Valsts probācijas dienesta informācijas sistēmā iekļaujamās informācijas iekļaušanas tiesisko pamatu, saturu, apjomu un apstrādes kārtību" sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Ministru kabineta noteikumu projekts "Noteikumi par Valsts probācijas dienesta informācijas sistēmā iekļaujamās informācijas iekļaušanas tiesisko pamatu, saturu, apjomu un apstrādes kārtību" (turpmāk – noteikumu projekts) paredz noteikt vienotu kārtību, kādā Valsts probācijas dienesta informācijas sistēmā tiek iekļauta informācija par probācijas klientu (probācijas klienta lieta) un notiesāto, kā arī tās saturu, apjomu un apstrādes kārtību. Noteikumu projekts stāsies spēkā nākamajā dienā pēc tā publicēšanas oficiālajā izdevumā "Latvijas Vēstnesis".


  

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Noteikumu projekts izstrādāts, pamatojoties uz Valsts probācijas dienesta likuma 16. panta trešo daļu un pārejas noteikumu 15. punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Pamatojoties uz Valsts probācijas dienesta likuma (redakcijā, kas spēkā līdz 13.10.2017.) 16. panta otro un trešo daļu, tika izdoti divi Ministru kabineta noteikumi  –  Ministru kabineta 2007. gada 27. novembra noteikumi Nr. 803 "Noteikumi par Valsts probācijas dienesta datubāzē iekļaujamās informācijas apjomu un informācijas iekļaušanas un izmantošanas kārtību" (turpmāk – Noteikumi Nr. 803) un Ministru kabineta 2008. gada 25. novembra noteikumi Nr. 973 "Probācijas klienta lietas izveidošanas, noformēšanas, pārsūtīšanas, izbeigšanas, atjaunošanas un glabāšanas kārtība" (turpmāk – Noteikumi Nr. 973) – vieni regulē valsts informācijas sistēmas izmantošanu, otri – darbības ar probācijas klienta lietu. Ņemot vērā, ka probācijas klienta lietu izveido valsts informācijas sistēmā, kuru regulē attiecīgie noteikumi, nav nepieciešama divu noteikumu pastāvēšana, kas regulē vienu priekšmetu. Šāda sadrumstalota tiesību regulējuma pastāvēšana neveicina tiesību piemērotāja spēju veiksmīgi orientēties un piemērot tiesību normas. Lai nodrošinātu normatīvo aktu skaita samazināšanu, sadrumstalotību un atvieglotu to uztveramību, ir izstrādāts noteikumu projekts, kas apvieno Noteikumos Nr. 803 un Noteikumos Nr. 973 ietvertās normas vienā normatīvajā aktā.
Atbilstoši Valsts probācijas dienesta likumā esošajai reglamentācijai noteikumu projekts paredz precizēt un pilnveidot Valsts probācijas dienesta (turpmāk – Dienests) informācijas sistēmas tiesisko regulējumu, informācijas sistēmā iekļaujamās informācijas saturu, apjomu un informācijas apstrādes kārtību.
Ņemot vērā Valsts probācijas dienesta likuma 16. panta otro daļu, Dienesta informācijas sistēmas mērķis ir nodrošināt informācijas apstrādi Dienesta funkciju kvalitatīvai izpildei, tādējādi veicinot:

1) sabiedrības drošību;

2) iespēju operatīvi kontrolēt probācijas klientu lietu virzības gaitu, 

3) efektīvu starpinstitucionālo sadarbību funkciju izpildes ietvaros;

4) zinātnisko, analītisko un statistisko pētījumu veikšanu Dienesta vajadzībām.

Saskaņā ar Valsts probācijas dienesta likuma 16. panta ceturtajā daļā noteikto Dienesta informācijas sistēmā ievadītā informācija ir ierobežotas pieejamības informācija. 

Noteikumu projekts ietver: 

· vispārīgos jautājumus attiecībā uz informācijas sistēmu;

· informācijas iekļaušanas tiesisko pamatu;

· informācijas sistēmā iekļaujamās informācijas saturu un apjomu;

· informācijas apstrādes kārtību (informācijas iekļaušana, aktualizēšana, glabāšana un arhivēšana, informācijas glabāšanas termiņi u.c.); 

· informācijas apmaiņas kārtību, t.sk. informācijas apmaiņu tiešsaistes datu pārraides režīmā; 

· noslēguma jautājumus.

Tiesiskais pamats informācijas iekļaušanai Dienesta informācijas sistēmā un probācijas klienta lietas izveidošanai ir noteikts noteikumu projekta 5. punktā. Vienlaikus, noteikumu projekta 5. punkts paredz, ka informācijas iekļaušanas un notiesātā (nav probācijas klienta statusa) lietas izveidošanas tiesiskais pamats ir brīvības atņemšanas iestādes ierosinājums par notiesātā, kurš izcieš brīvības atņemšanas sodu, iesaistīšanu probācijas programmā un notiesātā persona piekritusi piedalīties probācijas programmā. 

Dienesta informācijas sistēmā iekļaujamās informācijas apjoms ir noteikts pamatojoties uz Dienesta īstenotajām funkcijām, kas ir regulētas Valsts probācijas dienesta likuma 6. pantā, un Dienesta ierēdņiem noteiktajām tiesībām. Valsts probācijas dienesta likuma 25. pants noteic, ka Dienesta funkciju veikšanai Dienesta ierēdņiem ir tiesības iegūt informāciju ne tikai no probācijas klienta, bet arī no citiem informācijas sniedzējiem, piemēram, probācijas klienta radiniekiem (likumiskā pārstāvja, laulātā, vacākiem, bērniem), plānotās dzīvesvietas īpašnieka, plānotās darba vietas darba devēja, cietušā u.c. personām. Nepieciešamību apstrādāt probācijas klienta un trešās personas datus Dienesta funkciju īstenošanā nosaka šādi Ministru kabineta noteikumi:

1) Ministru kabineta 2010. gada 9. februāra noteikumi Nr. 119 "Kārtība, kādā Valsts probācijas dienests organizē kriminālsoda – piespiedu darbs – izpildi";

2) Ministru kabineta 2010. gada 3. augusta noteikumi Nr. 711 "Kārtība, kādā Valsts probācijas dienests organizē audzinoša rakstura piespiedu līdzekļa – sabiedriskais darbs – izpildi";

3) Ministru kabineta 2011. gada 5. aprīļa noteikumi Nr. 271 "Noteikumi par izvērtēšanas ziņojumā iekļaujamās informācijas apjomu un tā sastādīšanas un sniegšanas kārtību";

4)  Ministru kabineta 2015. gada 24. februāra noteikumi Nr. 107 "Kārtība, kādā Valsts probācijas dienests uzrauga nosacīti notiesātās, nosacīti pirms termiņa no soda izciešanas atbrīvotās, nosacīti no kriminālatbildības atbrīvotās personas un personas, kurām piemērots papildsods – probācijas uzraudzība";

5) Ministru kabineta 2018. gada 19. jūnija noteikumi Nr. 347 "Izlīguma procesa noteikumi".

Noteikumu projektā ietverts nepieciešamais informācijas apjoms, kas vajadzīgs informācijas pārbaudāmībai, ticamībai, kā arī Dienesta funkciju kvalitatīvai izpildes nodrošināšanai. Papildus šī informācija tiek apkopota kā probācijas klientu mērķgrupas raksturojošais kopsavilkums (analīze) atskaites gada ietvaros (Dienesta funkciju izpildes statistiskas gada atskaites), kā arī sniedzot pieprasīto informāciju citām institūcijām.

Noteikumu projekta 7.1.–7.19. apakšpunktā noteikts informācijas apjoms, kādu Dienests apstrādā par probācijas klientu, proti, probācijas klienta personas datus, t.sk. personas kodu, kas personai piešķirts pamatojoties uz Iedzīvotāju reģistra likuma 3. pantu vai personas identifikācijas numuru, ja ārvalstniekam personas koda nav, par probācijas klienta valstisko piederību, dzīvesvietu (deklarēto, reģistrēto vai personas norādīto), pašreizējām un  iepriekšējām intīmajām attiecībām, izglītību, nodarbinātību, darba vietu, prasmēm, ekonomisko aktivitāti un ienākumiem, sniegtajiem sociālajiem pakalpojumiem un sniegto sociālo palīdzību un sodāmībām un ierosinātajiem kriminālprocesiem, administratīvajiem pārkāpumiem, dalību personu vai sabiedrības drošību apdraudējušajos notikumos. No 2020. gada 1. jūlija probācijas klienta personas dati tiks iegūti no Fizisko personu reģistra. Par nepilngadīgo probācijas klientu papildus tiek apstrādāta informācija par tā likumisko pārstāvi vai par ārpusģimenes aprūpi un aizgādību (noteikuma projekta 7.14. un 7.16. apakšpunkts).

Noteikumu projekta 7.1.10. apakšpunktā norādītā informācija – atzīme, ka probācijas klientam nav noteiktas dzīvesvietas - ir nepieciešama Dienesta funkciju izpildei. Šajā gadījumā informācija par personas dzīvesvietu tiek iegūta no probācijas klienta un tiek atzīmēta Dienesta informācija sistēmā. Minēto informāciju Dienests pārbauda Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes informācijas sistēmā "Personu datu pārlūks", proti, vai personai nav deklarētās dzīvesvietas. Iemesls: "Zudis tiesiskais pamats". Noteikumu projekta 7.1.10. apakšpunktā minētā informācija ir nepieciešama, lai, piemēram, izvērtētu piespiedu darba izpildes iespējamību saskaņā ar Krimināllikuma 40. pantā un Latvijas Sodu izpildes kodeksa 133. pantā noteikto, ka notiesātajam, kuram piemērots piespiedu darbs, ir pienākums pieteikties piespiedu darba izpildes uzsākšanai Dienesta teritoriālajā struktūrvienībā atbilstoši deklarētajai dzīvesvietai desmit darba dienu laikā no dienas, kad stājies spēkā tiesas nolēmums vai prokurora priekšraksts par sodu, vai desmit darba dienu laikā pēc notiesātā atbrīvošanas no brīvības atņemšanas iestādes, ja piespiedu darbs piemērots kopā ar brīvības atņemšanas sodu. Dienestam jānodrošina soda izpildi atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajam – pēc personas dzīvesvietas, kā arī apkopojot informāciju attiecīgi būtu pamats vērst soda piemērotāju uzmanību uz soda izpildes organizēšanas grūtībām, ja personai nav noteiktas dzīvesvietas. Soda izpildes kontekstā personas bez noteiktas dzīvesvietas ir tās personas, kurām nav ne deklarētās dzīvesvietas, ne faktiskās dzīvesvietas (t.sk patversme). Arī Augstākās tiesas 2015. gada tiesu prakses apkopojuma "Augstākās tiesas Administratīvo lietu departamenta prakses apkopojums lietās par dzīvesvietas deklarēšanu 2004 – 2015" 14. lpp. ir minēts, ka "patversme ir sociālā institūcija, kas personām bez noteiktas dzīvesvietas nodrošina īslaicīgas uzturēšanās iespējas. Tāpēc tā ne ikvienā gadījumā ir uzskatāma par dzīvesvietu Dzīvesvietas deklarēšanās likuma izpratnē. (Augstākās tiesas 2010. gada 20. maija rīcības sēdes lēmuma lietā Nr. SKA-447/2010 7. punkts)". (Šo noteikumu projekta 7.1.10., 7.1.11. un 7.1.12. apakšpunktā minētā atzīme tiek izdarīta iepazīstoties ar attiecīgā probācijas klienta lietā esošajiem materiāliem un netiek iegūta no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes).
Informāciju, kas ietverta noteikumu projekta 7.4. apakšpunktā, par probācijas klienta esošajām un bijušajām intīmajām attiecībām Dienests iegūst no probācijas klienta un apstrādā tā iemesla dēļ, ka tas ir viens no riska novērtēšanas kritērijiem, kur tiek vērtēta vērtējamā pazīme – spēja uzturēt stabilas attiecības. Jo īpaši svarīgi tas ir attiecībā uz personām, kuras veikušas noziedzīgu nodarījumu pret tikumību un dzimumneaizskaramību, kur riska un vajadzību novērtēšanas metodoloģija paredz esošo un bijušo attiecību novērtēšanu vairākos aspektos (piemēram, vai personai jebkad ir bijusi vismaz divus gadus ilgstoša kopdzīve ar intīmu partneri). Divos lielos pētījumu apkopojumos ir novērots, ka emocionāli intīmu attiecību trūkums pieaugušā vecumā ir nozīmīgi saistīts ar recidīvisma rādītājiem (Hanson & Bussiere, 1998; Hanson & Morton-Bourgon, 2004). Citā pētījumā, kurā novēroja, kā laika gaitā mainās riska faktori, šīs pazīmes saistība ar recidīvismu bija lineāra (Hanson et al., 2007). Ir izteikts pieņēmums, ka intereses un motivācijas neesamība stabilu attiecību veidošanā var būt netipisku seksuālu interešu indikators (Blanchard & Bogaerts, 1997) un problemātisku attiecību vēsture var būt indikators vājai emociju kontrolei vai arī piesaistes traucējumiem (Mann, Hanson & Thornton, 2010). 

Pētījumi pierāda, ka ilgstoša kopdzīve (intīmas attiecības) var būt ļoti būtisks aizsargājošs faktors pret atkārtotu dzimumnozieguma izdarīšanu. Informācija par probācijas klienta esošajām un bijušajām intīmajām attiecībām tiek apstrādāta veidā, kas nesatur trešo personu datus un nedod iespēju identificēt šo trešo personu. Noteikumu projekta 7.4. apakšpunktā tiek lietots termins "pastāvīgas intīmās attiecības", jo tas vislabāk raksturo nepieciešamo informāciju un tiek lietots arī citā normatīvajā aktā (Krimināllikuma 48. panta pirmās daļas 15. punktā). 
Informācija, kas ietverta noteikuma projekta 7.5. apakšpunktā par to, vai probācijas klients dzīvo kopā ar bērniem (radnieciska vai neradnieciska saite) tiek iegūta no probācijas klienta. Iepriekš minētā informācija ir būtiska, lai Dienesta amatpersonas īstenojot uzraudzības funkciju, īpaši gadījumos, ja probācijas klients ir notiesāts par noziedzīga nodarījuma izdarīšanu pret personas tikumību un dzimumneaizskaramību vai veicis vardarbīgu noziegumu, ņemtu vērā arī probācijas klienta situāciju dzīvesvietā un nepieciešamības gadījumā informētu citas kompetentās iestādes. Piemēram, saskaņā ar Valsts probācijas dienesta likuma 18.1 pantu Dienests nekavējoties nosūta bāriņtiesai informāciju par probācijas klientu, ja iegūtās ziņas rada pamatotas aizdomas par bērna veselības, dzīvības un pilnvērtīgas attīstības apdraudējuma iespējamību un probācijas klients dzīvo vai plāno dzīvot ģimenē, kurā ir bērni.

Informācijas apjoms, kas ietverts noteikumu projekta 7.6. apakšpunktā par probācijas klienta izglītību, Dienesta informācijas sistēmā tiek ievadīts par pēdējo iegūto izglītību un to apliecinošajiem dokumentiem. 

Informācijas apjoms, kas ietverts noteikumu projekta 7.10. un 7.12. apakšpunktā par probācijas klientu invaliditāti un veselības traucējumiem ir pieļaujams, saskaņā ar Fizisko personu datu apstrādes likuma 25. panta otro daļu. Fizisko personu datu apstrādes likuma pārejas noteikumi nosaka, ka līdz brīdim, kad stājas spēkā likums, ar kuru Latvijā tiek ieviestas Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 27. aprīļa direktīvas (ES) 2016/680 par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi, ko veic kompetentās iestādes, lai novērstu, izmeklētu, atklātu noziedzīgus nodarījumus vai sauktu pie atbildības par tiem vai izpildītu kriminālsodus, un par šādu datu brīvu apriti, ar ko atceļ Padomes pamatlēmumu 2008/977/TI prasības, bet ne vēlāk kā līdz 2019. gada 1. jūlijam attiecībā uz fizisko personu datu apstrādi, ko veic kompetentās iestādes, lai novērstu, izmeklētu, atklātu noziedzīgus nodarījumus vai sauktu pie atbildības par tiem vai izpildītu kriminālsodus, ir piemērojams Fizisko personu datu aizsardzības likuma 2. pants, 3. panta pirmā un ceturtā daļa, 4. pants, 6., 7., 8. un 9. pants, 10. panta pirmā, otrā, trešā un ceturtā daļa, 11. panta 3., 6., 10. un 11. punkts, 12., 13. un 14. pants, 15. panta pirmā un otrā daļa, trešās daļas 1., 2., 3., 4. un 6. punkts, ceturtā un piektā daļa, 16. un 20. pants, 21.1 panta pirmā, trešā un ceturtā daļa, 21.2 panta pirmā daļa, 25. panta pirmā daļa, 27. pants, 28. panta pirmā daļa, otrās daļas 3. un 4. punkts, 29. panta pirmā daļa, trešās daļas 1., 2. un 4. punkts, ceturtās daļas 1., 2., 3., 6., 7. un 8. punkts, 30. panta pirmā daļa un 31. pants. 
Uz Dienestu attiecas Fizisko personu datu aizsardzības likuma 11. panta 3., 6. un 11. punkts. Dienests atbilstoši Valsts probācijas dienesta likumam īsteno valsts politiku kriminālsoda – piespiedu darbs – un audzinoša rakstura piespiedu līdzekļa – sabiedriskais darbs – izpildē, kā arī probācijas klientu uzraudzībā un sociālās uzvedības korekcijā. Dienesta funkciju īstenošanas ietvaros un, ievērojot soda izpildes individualizācijas principu, tiek ņemta vērā probācijas klienta invaliditāte un funkcionālo traucējumu veids (piespiedu darba devēja izvēle, vai pienākumu noteikšanā īstenojot uzraudzību). 
Ministru kabineta 2010. gada 9. februāra noteikumu Nr. 119 "Kārtība, kādā Valsts probācijas dienests organizē kriminālsoda – piespiedu darbs izpildi" 9. punkts paredz, ka uzsākot piespiedu darba izpildi Dienesta amatpersona izvēlas darba devēju, ņemot vērā arī probācijas klienta veselības stāvokli. Praksē ir konstatēti gadījumi, kad persona soda izciešanas laikā ir saslimusi ar smagu neārstējamu slimību vai ieguvusi invaliditāti. Šādos gadījumos saskaņā ar Krimināllikuma 59. panta sesto daļu, ja persona, kura notiesāta par noziedzīgu nodarījumu vai kurai sods noteikts ar prokurora priekšrakstu par sodu, slimo ar citu smagu, neārstējamu slimību, tiesa var atbrīvot šo personu no soda izciešanas.
Līdz ar to Dienesta funkciju izpildē ir ļoti liela nozīme noskaidrot probācijas klienta veselības stāvokli, t.sk. informāciju par invaliditāti un darbspējas zudumu. Saskaņā ar Invaliditātes likuma 5. panta pirmajā daļā noteikto invaliditāte ir ilgstošs vai nepārejošs ļoti smagas, smagas vai mērenas pakāpes funkcionēšanas ierobežojums, kas ietekmē personas garīgās vai fiziskās spējas, darbspējas, pašaprūpi un iekļaušanos sabiedrībā. 
Noteikumu projekta 7.11. apakšpunktā noteikto informāciju par probācijas klienta nodarbinātību, ienākumiem un apgādībā esošām personām Dienests iegūst, nosūtot informācijas pieprasījumu Valsts ieņēmumu dienestam. Dienesta projekta "Probācijas klientu uzskaites sistēmas pilnveidošana" (darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 2.2.1. specifiskā mērķa "Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību" 2.2.1.1. pasākums "Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība") ietvaros pēc projekta beigām (projekta beigas 2021. gads) plānots 7.11. apakšpunktā minēto informāciju saņemt tiešsaistes režīmā. No Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras tiek rakstiski pieprasīta noteikuma projekta 7.13.5. apakšpunktā norādītā informācija.
Noteikumu projekta 7.17., 7.18. un 7.19. apakšpunktā minētā informācija tiek iegūta no Iekšlietu ministrijas Informācijas centra, to nesaglabājot, bet apstrādājot un pārveidojot veidā, kas nepieciešamas Dienestam funkciju kvalitatīvai īstenošanai.

Noteikumu projekta 7.17. apakšpunktā noteikts apstrādājamās informācijas apjoms par probācijas klienta iepriekšējām sodāmībām un ierosinātajiem kriminālprocesiem. Minētā informācija tiek vērtēta, veicot probācijas klienta riska un vajadzību novērtējumu, nosakot pienākumus uzraudzības funkcijā, kā arī sagatavojot izvērtēšanas ziņojumu un izvērtējot informāciju par probācijas klienta iepriekšējo likumpārkāpumu vēsturi un sodu izpildes gaitu. Informācija par ierosinātajiem kriminālprocesiem ir būtiska, nodrošinot kriminālsodu izpildi un ietekmē Dienesta amatpersonas lēmumus. Piemēram, ja uzraudzības funkcijas ietvaros tiek saņemta informācija par probācijas klientam ierosināto kriminālprocesu, amatpersonai šī informācija jāņem vērā, īstenojot uzraudzību, piemēram, jāpārskata noteiktie pienākumi un jāīsteno vēl ciešāka sadarbība ar citām valsts un pašvaldības iestādēm. 

Noteikumu projekta 7.18. un 7.19. apakšpunktā noteikts apstrādājamās informācijas apjoms par probācijas klienta administratīvajiem pārkāpumiem (tai skaitā vēsturiskā informācija) un dalību sabiedrības drošību apdraudējušajos notikumos. Minētā informācija nepieciešama kā papildu informācija, kas raksturo probācijas klienta rīcību un sniedz ieskatu par to, vai probācijas klients ievēro sabiedrībā vispārpieņemtās normas, kas pēc tam tiek ņemts vērā, īstenojot Dienesta funkcijas. Dienesta izvērtēšanas ziņojumu un uzraudzības funkciju izpildē, vērtējot vēsturisko informāciju par administratīvajiem pārkāpumiem, ir būtiski noskaidrot, vai probācijas klienta uzvedība (darbība vai bezdarbība) līdzinās uzvedībai (darbībai vai bezdarbībai) noziedzīgā nodarījumā, par kuru probācijas klientam celta apsūdzība vai probācijas klients notiesāts. 
Vēsturiskā informācija par administratīvajiem pārkāpumiem tiek vērtēta gan veicot probācijas klienta riska un vajadzību novērtējumu, gan nosakot pienākumus uzraudzības funkcijā, kā arī sagatavojot izvērtēšanas ziņojumu. Turklāt informācija par administratīvajiem pārkāpumiem vai dalību sabiedrības drošību apdraudējušajos notikumos tiek rūpīgi izvērtēta un ir būtiska informācijas bāze, lai pārbaudītu vai probācijas klients ievēro Dienesta noteiktos pienākumus vai neizvairās no soda izpildes, piemēram, ja probācijas klients ir saņēmis administratīvā pārkāpuma protokolu, kurā fiksēts pārkāpums plkst. 22:10, bet probācijas klientam noteikts pienākums ievērot aizliegumu atstāt dzīvesvietu noteiktā diennakts laikā no plkst. 22:00 līdz plkst. 06:00, tad probācijas klients tiks brīdināts vai lemts jautājums par iesnieguma nosūtīšanu tiesai. 
Ņemot vērā iepriekš minēto, nav iespējams izdalīt konkrētus administratīvo pārkāpumu veidus vai dalību konkrētos sabiedrības drošību apdraudējušajos notikumos, par ko Dienestam ir nepieciešams saņemt informāciju. Tiesības Dienestam iegūt informāciju no Vienotā notikuma reģistra paredz 2017. gada 14. septembrī pieņemtā likuma "Grozījumi Valsts probācijas dienesta likumā" 20. pants, kas izteica Valsts probācijas dienesta likuma 25. panta 1.1 daļas 2. punktu jaunā redakcijā, nosakot, ka Dienesta ierēdņi un darbinieki var saņemt informāciju par probācijas klienta dalību personu vai sabiedrības drošību apdraudējušajos notikumos. Attiecīgā norma stāsies spēkā 2019. gada 1. janvārī un tiks noslēgta starpresoru vienošanās ar Iekšlietu ministrijas Informācijas centru, kurā tiks noregulēta kārtība, kādā Dienests saņems nepieciešamo informāciju no Vienotā notikuma reģistra.
Noteikumu projekta 7.20., 7.21. un 7.22. apakšpunktā noteikts apstrādājamās informācijas apjoms par cietušo, par cietušā pilnvaroto pārstāvi, ja cietušais ir juridiska persona, par cietušā likumisko pārstāvi, ja cietušais ir nepilngadīga persona vai persona, pār kuru nodibināta aizgādnība. Kā arī  noteikumu projekta 7.24. apakšpunktā noteikts, ka Dienesta informācijas sistēmā tiek veikta atzīme par cietušo, pret kuru izdarīts noziedzīgs nodarījums, kas saistīts ar vardarbību vai vērsts pret personas tikumību un dzimumneaizskaramību (noteikumu projekta 7.24. apakšpunktā minētā atzīme tiek izdarīta, iepazīstoties ar attiecīgā probācijas klienta lietā esošajiem materiāliem).
Izstrādājot noteikumu projektu, tika ņemts vērā  starptautiskais normatīvais akts - Eiropas Parlamenta un Padomes 2012. gada 25. oktobra direktīva 2012/29/ES, ar ko nosaka noziegumos cietušo tiesību, atbalsta un aizsardzības minimālos standartus, kas noteic, ka cietušajam saskaņā ar valsts tiesību aktiem ir likumīgas tiesības aktīvi piedalīties kriminālprocesā. Valsts probācijas dienesta likuma 25. panta 1.1 daļas 9. punkts noteic, ka Dienesta ierēdņiem ir tiesības saņemt informāciju par cietušā vārdu, uzvārdu, dzimšanas datiem un dzīvesvietu, kā arī sazināties ar cietušajiem, lai iegūtu informāciju izvērtēšanas ziņojuma sastādīšanai, izlīguma procesa organizēšanai un vadīšanai, prokurora uzlikto pienākumu izpildes kontrolei vai pienākumu noteikšanai uzraudzības ietvaros. 

Ministru kabineta 2011. gada 5. aprīļa noteikumi Nr. 271 "Noteikumi par izvērtēšanas ziņojumā iekļaujamās informācijas apjomu un tā sastādīšanas un sniegšanas kārtību" noteic, ka amatpersona sazinās ar cietušo (ja ir zināma viņa kontaktinformācija), lai iegūtu informāciju par cietušā aizskarto tiesību vai likumisko interešu atjaunošanu vai tās iespēju. Ja cietušais ir nepilngadīga persona, tad amatpersona sazinās ar cietušā likumisko pārstāvi. Savukārt, amatpersona netiekas ar cietušo, ja tiesa vai prokurors norāda, ka tikšanās ar cietušo nav vēlama, vai amatpersona uzskata, ka pārrunas ar cietušo nav lietderīgas vai var atstāt negatīvu iespaidu uz cietušo. 
Ministru kabineta 2015. gada 24. februāra noteikumi Nr. 107 "Kārtība, kādā Valsts probācijas dienests uzrauga nosacīti notiesātās, nosacīti pirms termiņa no soda izciešanas atbrīvotās, nosacīti no kriminālatbildības atbrīvotās personas un personas, kurām piemērots papildsods – probācijas uzraudzība" noteic, ka lēmumu par pienākumu noteikšanu nosacīti notiesātajam vai nosacīti atbrīvotajam pieņem divas amatpersonas, ņemot vērā arī cietušā intereses. Ja lēmumā par nosacītu atbrīvošanu no kriminālatbildības ir norādīta informācija, ka starp nosacīti no kriminālatbildības atbrīvoto un cietušo ir noslēgts izlīgums ar nosacījumiem, amatpersona kontrolē izlīguma nosacījumu izpildi, sazinoties ar cietušo vai viņa likumisko pārstāvi, lai noskaidrotu, vai nosacīti no kriminālatbildības atbrīvotais pilda vai ir izpildījis izlīguma nosacījumus. 
Ja nosacīti no kriminālatbildības atbrīvotajam uzlikts pienākums noteiktā termiņā novērst radīto kaitējumu vai atvainoties cietušajam, amatpersona sazinās ar cietušo vai viņa likumisko pārstāvi, lai noskaidrotu, vai nosacīti no kriminālatbildības atbrīvotais ir novērsis radīto kaitējumu vai atvainojies. Tāpat Valsts probācijas dienesta likuma 13. pants noteic, ka Dienests nodrošina iespēju cietušajam un personai, kura izdarījusi noziedzīgu nodarījumu, brīvprātīgi iesaistīties izlīguma procesā, lai mazinātu noziedzīgā nodarījuma radīto kaitējumu.

Līdz ar to, lai Dienests varētu veikt iepriekš minētās funkcijas, noteikumu projekts paredz, ka Dienests ievāc un apstrādā šādu informāciju par cietušo: cietušā vārds, uzvārds, personas kods, kontaktinformācija, un, ja cietušais ir juridiska persona, tad pilnvarotās personas vārds, uzvārds, personas kods un kontaktinformācija; ja cietušais ir nepilngadīga perona, tad par likumiskā pārstāvja vārdu, uzvārdu, personas kodu un kontaktinformāciju. 
Ņemot vērā minēto, noteikumu projekts paredz, ka Dienests ievāc un apstrādā informāciju par probācijas klienta veiktajiem noziedzīgiem nodarījumiem pret cietušo, kas saistīti ar vardarbību vai personas tikumību un dzimumneaizskaramību, lai, veicot Dienesta funkcijas, tiktu pievērsta pastiprināta uzmanība probācijas klientam un nodrošināta cietušo aizsardzība. Noteikumu projekta 7.20.–7.22. apakšpunktā minētā informācija pašlaik tiek iegūta rakstiski no procesa virzītāja un ievadīta Dienesta informācijas sistēmā.
Noteikumu projektā "Grozījumi Ministru kabineta 2010. gada 14. septembra noteikumos Nr. 850 "Kriminālprocesa informācijas sistēmas noteikumi"" (VSS-561) tiks iestrādāts regulējums, ka Ministru kabineta 2010. gada 14. septembra noteikumos Nr. 850 "Kriminālprocesa informācijas sistēmas noteikumi" būs iekļautas Dienesta tiesības apstrādāt Kriminālprocesa informācijas sistēmā (turpmāk – KRASS) ietverto informāciju par cietušo. 
Pašlaik Dienesta nodarbinātie informāciju par cietušo un tā pārstāvjiem saņem no kriminālprocesa virzītāja rakstveida formā, nosūtot pieprasījumu vai uzreiz saņemot nepieciešamo informāciju, ja izlīguma iniciators ir kriminālprocesa virzītājs vai saņemts pieprasījums par izvērtēšanas ziņojuma sagatavošanu. Šāds informācijas apmaiņas veids ir paredzēts arī turpmāk, līdz darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa "Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību" 2.2.1.1. pasākuma "Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība" ieviešanai. Pēc programmas ieviešanas Dienests nepieciešamo informāciju par cietušo vai tā pārstāvi varēs iegūt tiešsaistes režīmā no KRASS un to neuzglabāt savā informācijas sistēmā. Līdz programmas spēkā stāšanās brīdim Dienestam nav iespēju iegūt nepieciešamo informāciju tiešsaistes režīmā no KRASS, tā kā Dienesta informācijas sistēma nav pielāgota datu apmaiņai tiešsaistes režīmā.

Dienesta funkciju veikšanai Dienesta ierēdņiem ir tiesības iegūt un apstrādāt informāciju par trešajām personām, kas ir nepieciešama, lai Dienests kvalitatīvi īstenotu deleģētās funkcijas. Piemēram, lai Dienests varētu izvērtēt personas atbilstību elektroniskās uzraudzības noteikšanai, izvērtēšanas ziņojuma sagatavošanas jomā Dienesta amatpersona iegūst informāciju no probācijas klienta, kurš pretendē uz nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu no soda izciešanas ar elektroniskās uzraudzības noteikšanu, iespējamā dzīvesvietā dzīvojošām personām, īpašnieka un iespējamā darba devēja. 
Atbilstoši Ministru kabineta 2011. gada 5. aprīļa noteikumu Nr. 271 "Noteikumi par izvērtēšanas ziņojumā iekļaujamās informācijas apjomu un tā sastādīšanas un sniegšanas kārtību" 7.4. apakšpunktam izvērtēšanas ziņojumā ir jāiekļauj informācija par probācijas klienta un cietušā ģimenes locekļu, probācijas klienta draugu, probācijas klienta darba devēju un citu personu vārdu, uzvārdu un statusu attiecībā pret probācijas klientu, kas var sniegt informāciju par probācijas klientu. Izvērtēšanas ziņojuma funkcijas īstenošanas laikā iegūtajai informācijai ir jābūt ticamai, objektīvai un pārbaudāmai, jo izvērtēšanas ziņojums ir viens no dokumentiem, kuru vērtē tiesa, gan lemjot jautājumu par probācijas klienta nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu no soda izciešanas, t.sk. ar elektroniskās uzraudzības noteikšanu, gan lemjot jautājumu par probācijas klientam nosakāmo sodu. 
Šis princips par informācijas ticamību, objektivitāti un pārbaudāmību attiecas arī uz Dienesta citu funkciju īstenošanu. Krimināltiesisko attiecību ietvaros Dienestam ir tiesības vērsties tiesā ar iesniegumu par noteiktā soda aizstāšanu, uzraudzības termiņa pagarināšanu vai samazināšanu, kā arī atbrīvošanu no turpmākā soda izciešanas. Tiesas pieņemtais lēmums balstās uz Dienesta iesniegtās informācijas pamata, kurā tiek atspoguļota soda izpildes gaita un fakti, kas to pamato, t.sk. trešo personu identificējoša un viņu sniegtā informācija. Funkciju īstenošanas ietvaros ar trešajām personām tiek veiktas pārrunas un sagatavots sarunas apraksts. Personas pirms pārrunām tiek informētas par viņu sniegtās informācijas izmantošanas mērķi. Pēc pārrunām trešās personas tiek iepazīstinātas ar sarunas apraksta saturu, ar parakstu apliecina, ka iekļautā informācija ir patiesa. Lai soda izpildes ietvaros Dienests varētu strādāt ar probācijas klienta uzvedības, domāšanas un attieksmes maiņu, un novērtētu to progresu vai regresu, ir nepieciešama informācija ne tikai no probācijas klienta, bet arī no trešajām personām. Pilnvērtīgu informāciju nav iespējams iegūt citā veidā, kas nodrošinātu mazāku trešo personu datu apstrādi.
Par trešajām personām (probācijas klienta likumisko pārstāvi, radiniekiem, laulāto, kontaktpersonām, par cietušo un par cietušā likumisko pārstāvi u.c. personām) Dienests apstrādā personas datus (vārds, uzvārds, personas kods, dzimšanas dati, dzimums) un kontaktinformāciju. Ja trešās personas ir juridiskas personas, Dienests apstrādā informāciju par juridiskās personas nosaukumu, reģistrācijas numuru, kontaktinformāciju un juridiskās personas pārstāvi (informācija kā par fizisko personu). 

Dienests funkciju izpildes nodrošināšanai iegūst informāciju no informācijas sniedzēja – probācijas klienta, cietušā, probācijas klienta norādītajām kontaktpersonām (radinieki, laulātie, izvērtēšanas ziņojuma funkcijas ietvaros informācijas sniedzēji u.c.), no valsts un pašvaldību iestādēm, pēc rakstiska pieprasījuma vai tiešsaistes režīmā.
Par notiesātajiem, kuri piedalās probācijas programmās brīvības atņemšanas soda izciešanas laikā, Dienests apstrādā šādu informāciju: personas datus (vārds, uzvārds, personas kods, dzimšanas datums), nolēmuma pieņemšanas un spēkā stāšanās datumu, noziedzīgā nodarījuma kvalifikāciju, soda veidu un apmēru, brīvības atņemšanas soda sākuma un beigu datumu, brīvības atņemšanas iestādes nosaukumu, kā arī informāciju par dalību probācijas programmā.

Noteikumu projekts paredz nostiprināt divas sistēmu veidojošās vienības - aktuālā sistēma un sistēmas arhīvs (noteikumu projekta 8. punkts), lietas izveidošanas termiņu un lietas numura piešķiršanas principu (noteikuma projekta 9. punkts), kā arī aktuālās informācijas iekļaušanas termiņu (noteikumu projekta 10. punkts). 

Noteikumu projekta 11. punkts nosaka, kāda noteikuma projekta apakšpunktos minētā informācija par probācijas klientu tiek saņemta no attiecīgās valsts vai pašvaldības institūcijas, izmantojot datu pārraidi tiešsaistes režīmā, un kāda informācija tiek iegūta no probācijas klienta, kriminālprocesa virzītāja un izlīgumā iesaistītajām pusēm. Pašlaik Dienesta informācijas sistēmai integrācijai ar citu iestāžu informācijas sistēmām netiek izmantots Valsts reģionālās attīstības aģentūras pārziņā esošais Valsts informācijas sistēmu savienotājs (turpmāk – VISS). Vienlaikus programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 2.2.1.specifiskā mērķa "Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību" 2.2.1.1. pasākuma "Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība", Dienesta projekta "Probācijas klientu uzskaites sistēmas pilnveidošana" ietvaros tiek plānots veikt datu sasaisti, izmantojot VISS, piemēram, ar Valsts ieņēmuma dienestu, Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu Valsts komisiju, Valsts izglītības informācijas sistēmu.
Noteikumu projekta 15. punkts noteic, ka informācijas sistēma satur aktuālo informāciju, kurā tiek apstrādāti iepriekšminētie dati Dienesta funkciju izpildes nodrošināšanai. Ja informācijas sistēmā tiek izdarīti grozījumi, jauno informāciju ieraksta, neizdzēšot iepriekšējo informāciju, izņemot dokumentu sagataves (piemēram, piespiedu darba grafikus, kas nav saskaņoti, līdz ar to tiem nav juridiska spēka) un probācijas klienta pamatdatus, kas tiek aktualizēti (kontaktinformācija, faktiskā dzīvesvietas adrese u.c. informācija). 

Noteikumu projekta 16., 17. un 18. punkts nosaka, ka brīdī, kad persona zaudē probācijas klienta statusu vai notiesātais pabeidz dalību probācijas programmā brīvības atņemšanas soda izciešanas laikā, probācijas klienta lieta tiek slēgta un pēc diviem gadiem no probācijas klienta lietas slēgšanas tā tiek pārvietota uz sistēmas arhīvu, kurā tiek glabāta informācija par slēgtām lietām. Savukārt, noteikumu projekta 19. punkts noteic, kādos gadījumos probācijas klienta lietu atjauno no sistēmas arhīva un kvalitatīvai Dienesta funkciju izpildes nodrošināšanai tiek izmantota probācijas klienta vai notiesātā lietā esošā (vēsturiskā) informācija. Gadījumā, ja tiek saņemts noteikumu projekta 5. punktā minētais dokuments, kas ir par pamatu probācijas klienta lietas atjaunošanai no sistēmas arhīva, probācijas klienta lieta tiek atjaunota. 
Uzsākot probācijas klienta lietas vadību, Dienests pieprasa datus no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes un gadījumā, ja tiek saņemta informācija, ka persona ir mirusi, Dienests informē institūciju no kuras dokuments saņemts izpildei un probācijas klienta lietu slēdz. Dienesta informācijas sistēmas programmatūras risinājums paredz, ka Dienesta nodarbināto veiktās darbības probācijas klienta lietā tiek auditētas. 
Noteikumu projekta 20. punkts nosaka, ka pirms probācijas klienta lietas nodošanas sistēmas arhīvā no probācijas klienta lietas tiek dzēsta daļa informācija, vienlaicīgi nosakot kāds informācijas apjoms sistēmā tiek saglabāts (noteikumu projekta 21. punkts), lai sasniegtu sistēmas mērķi, tai skaitā nodrošinātu zinātnisko, analītisko un statistisko pētījumu veikšanu. Noteikumu projekta 21.2. apakšpunktā norādītās ziņas, kas iekļautas projekta 7.17.2., 7.17.3. un 7.17.8. apakšpunktā, tiks saglabātas tikai par aktuālo lietu, kas izveidota saskaņā ar noteikumu projekta 9. punktu.
Noteikumu projekta 22. punkts paredz probācijas klienta lietas glabāšanas ilgumu sistēmas arhīvā - 100 gadus no personas dzimšanas. 
Viens no pamatojumiem minētajam termiņam ir Dienesta funkcija – uzraudzīt probācijas klientus, kuri nosacīti pirmstermiņa atbrīvoti no brīvības atņemšanas soda izciešanas. Saskaņā ar Krimināllikuma 61. pantu persona, kurai ir piemērots mūža ieslodzījums, pēc 25 gadiem ir tiesības pretendēt uz nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu un gadījumā, ja tiesa iesniegumu noraida, tiesības pretendēt atkārtoti ir pēc viena gada. Papildus tiesa, lemjot par nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu, ņem vērā citus Krimināllikumā, Kriminālprocesa likumā un Latvijas Sodu izpildes kodeksā noteiktus priekšnosacījumus. No minētā var secināt, ka persona, kurai piemērots mūža ieslodzījums, pēc 25 brīvības atņemšanas iestādē pavadītajiem gadiem var nonākt Dienesta uzraudzībā. 
Otrs būtisks pamatojums, ka noteikumu projektā paredzētais datu glabāšanas ilgums ir saistīts ar Valsts probācijas dienesta likuma 18.2 pantā noteikto uzdevumu – veikt Dienesta darbības rezultātu izpēti, analizējot bijušo un esošo probācijas klientu recidīva rādītājus. Lai analizētu Dienesta intervenču ietekmi un novērtētu darba efektivitāti, ir nepieciešams ilgstoši uzglabāt datus (t.sk. personas datus) par bijušajiem probācijas klientiem un notiesātajiem, kuri piedalījās probācijas programmās brīvības atņemšanas soda izciešanas laikā, lai konstatētu sakarības starp probācijas klientu raksturojošām pazīmēm, Dienesta intervencēm un noziedzīgu nodarījumu recidīvu, kā arī lai identificētu augsta riska likumpārkāpējus un īstenotu atbilstošus kontroles un atbalsta pasākumus. Tā, piemēram, Kanādas pētnieka Hensona un viņa kolēģu (Hanson, R. Karl,Harris, Andrew J. R.,Letourneau, Elizabeth,Helmus, L. Maaike,Thornton, David. Reductions in risk based on time offense-free in the community: Once a sexual offender, not always a sexual offender. Psychology, Public Policy, and Law, Vol 24(1), Feb 2018, 48-63. http://dx.doi.org/10.1037/law0000135) veiktā metaanalīze par recidīva rādītājiem dzimumnoziedznieku grupā atklāja to, ka daļa dzimumnoziedznieku, kas atbrīvoti sabiedrībā, vairāk kā 20 gadus pēc atbrīvošanas rada augstāku dzimumnoziegumu izdarīšanas risku, salīdzinot ar notiesātajām personām, kas dzimumnoziegumus nebija veikuši. Lai šādu vai līdzīgu pētījumu par noziedzīgu nodarījumu recidīvu veiktu, ir nepieciešams ilgstoši uzglabāt datus par bijušajiem probācijas klientiem. Informācijas uzglabāšana informācijas sistēmā papildus ir nepieciešama probācijas klientu dinamikas (kā laika gaitā mainās probācijas klienta vidējais vecums, vīriešu un sieviešu īpatsvara izmaiņas, u.tml.) un intervenču efektivitātes novērtēšanai (analīze par probācijas klientiem, kas atkārtoti atgriežas Dienesta redzeslokā). 
Noteikumu projekta izstrādes laikā tika ņemts vērā arī Sodu reģistra likuma 23. pantā noteiktais, ka ziņas reģistra arhīva datubāzē tiek glabātas 100 gadus. Nobeigumā noteikumu projekts paredz atzīt par spēku zaudējušiem Noteikumus Nr. 973 un Noteikumus Nr. 803. 

Noteikumu projekta 25. punkts paredz, ka noteikumu projekta 7.19. apakšpunkts stājās spēkā 2019. gada 1. janvārī, tā kā to paredz Valsts probācijas dienesta likuma pārejas noteikumu 14. punkts.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Tieslietu ministrija, Dienests, Datu valsts inspekcija.

	4.
	Cita informācija
	Nav. 


  

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projekts ir attiecināms uz:

1) bijušajiem un esošajiem probācijas klientiem;

2) notiesātajiem, kuri piekrituši piedalīties probācijas programmā brīvības atņemšanas soda izciešanas laikā;

3) Dienesta nodarbinātajiem;

4) valsts un pašvaldības institūcijām, kas sniedz informāciju par probācijas klientu vai ar brīvības atņemšanas sodu notiesāto;

5) trešajām personām (cietušie, probācijas klienta norādītās kontaktpersonas – laulātie, radinieki, bērni u.c.).

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Bijušajiem un esošajiem probācijas klientiem, kā arī Dienesta nodarbinātajiem administratīvais slogs samazinās, jo tiks nodrošināta automatizēta informācijas apmaiņa, tādējādi atsakoties no rakstveida informācijas sniegšanas, kas patērē papildu resursus. Valsts un pašvaldību institūcijām arī tiks atvieglota informācijas nodošana informācijas sistēmai, tā kā tās nodošana tiks nodrošināta tiešsaistes režīmā vai izmantojot citus elektroniskus sakaru līdzekļus. Trešās personas noteikumu projekts tieši neietekmē, taču informācijas sistēmā var tikt iekļauti šo trešo personu dati.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Dienestam nerodas jauni informācijas apstrādes pienākumi. 

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Noteikumu projekts neparedz atbilstības izmaksas.

	5.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Noteikumu projekts šo jomu neskar.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Noteikumu projekts šo jomu neskar.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Noteikumu projekts šo jomu neskar.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumu Nr. 970 "Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā" (turpmāk – noteikumi Nr. 970) 7. un 9. punktu sabiedrības pārstāvji aicināti līdzdarboties noteikumu projekta izstrādes procesā, piedaloties sabiedriskajā apspriedē. Sabiedrības pārstāvji informēti par sabiedrisko apspriedi noteikumos Nr. 970 noteiktajā kārtībā, publicējot paziņojumu par līdzdalības procesu Dienesta mājaslapas www.probacija.lv sadaļā "Sabiedriskā līdzdalība", Valsts kancelejas un Tieslietu ministrijas mājaslapā. 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Sabiedrības pārstāvjiem nodrošināta iespēja iesaistīties noteikumu projekta izstrādes posmā, izsakot iebildumus vai priekšlikumus attiecībā uz noteikumu projektu sabiedriskajā apspriedē. Sabiedriskā apspriede norisinājās 2018. gada 16. janvārī Dienesta telpās Rīgā, Dzirnavu ielā 91. Noteikumu projekta dokumentācija publicēta Dienesta mājaslapā, adrese: http://www.probacija.lv/sabiedrbasldzdalba, 

Tieslietu ministrijas tīmekļvietnē, adrese: https://www.tm.gov.lv/lv/sabiedribas-lidzdaliba/diskusiju-dokumenti/tiesibu-akti, Valsts kancelejas tīmekļvietnē, adrese: https://www.mk.gov.lv/content/ministru-kabineta-diskusiju-dokumenti, līdz ar paziņojuma par līdzdalības procesu izsludināšanu 2017. gada 29. decembrī.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Uz 2018. gada 16. janvāra sabiedrisko apspriedi neieradās neviens sabiedrības pārstāvis.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


  

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts ieņēmumu dienests, Iekšlietu ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Labklājības ministrija, Veselības ministrija un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija.



	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekts neietekmēs pārvaldes funkcijas vai institucionālo struktūru.


	3.
	Cita informācija
	Noteikumu projekts neparedz Dienestam vai citām valsts un pašvaldību institūcijām, kas sniedz informāciju par probācijas klientu vai ar brīvības atņemšanas sodu notiesāto, papildu izmaksu veidošanu sakarā ar noteikuma projekta regulējuma ieviešanu. Noteikumu projekta prasības tiks izpildītas valsts un pašvaldību iestāžu esošo finanšu līdzekļu ietvaros, kā arī tajā apjomā, kāds ir noteikts pašreiz noslēgto starpresoru vienošanos regulējumā. Noteikumu projekta regulējuma ieviešanai nepieciešamā informācijas sistēmu tehnisko risinājumu pārveidošana notiks esošo finanšu līdzekļu ietvaros. 


Iesniedzējs:

tieslietu ministrs






Dzintars Rasnačs
Eglons 67244846
andris.eglons@vpd.gov.lv

TManot_121018_VPD_info
TManot_121018_VPD_info

