
INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2018. gada 29.novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

2018. gada 29. novembrī Briselē (Beļģijā) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padomes sanāksme par ES vienotā tirgus un rūpniecības politikas nākotnes jautājumiem. Sanāksmē tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas, Finanšu ministrijas, Satiksmes ministrijas un Tieslietu ministrijas kompetences jautājumi:
1) Regula par attiecībām starp platformām un uzņēmumiem
= Vispārējā pieeja
Paredzēts panākt vispārējo vienošanos par 2018.gada 26.aprīļa Eiropas Komisijas (turpmāk - EK) priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par taisnīguma un pārredzamības veicināšanu komerciālajiem lietotājiem paredzētos tiešsaites starpniecības pakalpojumos (turpmāk – Regulas priekšlikums). Vispārējās pieeja ļaus Austrijas prezidentūrai ES Padomes vārdā uzsākt trīspusējās sarunas ar Eiropas Parlamentu un EK.

Regulas priekšlikums ir viens no Digitālā vienotā tirgus Eiropai stratēģijas ietvara priekšlikumiem, lai radītu piemērotus apstākļus digitālo tīklu un pakalpojumu attīstībai. Regulas priekšlikums paredz pasākumus, lai tiktu nodrošināts taisnīguma un pārredzamības princips komerciāliem lietotājiem, izmantojot tiešsaites starpniecības pakalpojumus.

EK regulā iekļautie tiešsaistes starpniecības pakalpojumu sniedzēji galvenokārt ir tiešsaistes elektroniskās tirdzniecības vietas, tiešsaistes programmatūras lietotņu veikali un tiešsaistes sociālie mediji. 

Tiešsaistes platformas, kas ir galvenās digitālās tirdzniecības veicinātājas, jo tās izmanto vairāk nekā miljons ES uzņēmumu, lai sasniegtu savus klientus. Ir aprēķināts, ka aptuveni 60% privātā patēriņa un 30% sabiedriskā patēriņa preču un pakalpojumu pārdošanas darījumu, kas attiecas uz kopējo digitālo ekonomiku, tiek veikti ar tiešsaistes starpnieku palīdzību.

Regulas priekšlikumā ir identificētas šādas nozīmīgākās problēmas tiešsaistes platformu darbībā:

· Potenciāli negodīgas tirdzniecības metodes:

· pēkšņas, neskaidras izmaiņas platformas lietošanas noteikumos, ko platforma piemēro vienpusēji un bez brīdinājuma;

· produktu, pakalpojumu izslēgšana no saraksta, vai lietotāju kontu iesaldēšana bez skaidri pamatota iemesla;

· uzņēmumu vai to piedāvājumu ranžēšana;

· pieeja datiem un to izmantošana;

· uzņēmumu diskriminācija un priekšrokas došana tiešsaistes platformas pašas konkurējošajiem pakalpojumiem;

· lielākās labvēlības režīma (Most-favoured nation – cenu paritātes) klauzulas neievērošana.

· Efektīvu tiesiskās aizsardzības līdzekļu trūkums;
· Esošā un topošā regulējuma sadrumstalotība.

Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta Regulas projekta mērķi tūlītēji novērst tiešu kaitējumu uzņēmumiem un vidējā termiņā un ilgtermiņā aizsargāt tiešsaistes platformu vienotā tirgus potenciālu, uzlabojot komerciālo lietotāju uzticību un veicot pārdomātus politiskus pasākumus attiecīgajā līmenī.
Tāpat Latvija atbalsta ES Padomes vispārējās pieejas apstiprināšanu un sarunu uzsākšanu ar Eiropas Parlamentu. Latvijai būtiski, lai turpmākajās sarunās saglabātu esošo Prezidentūras kompromisa redakciju 12. pantā, kas nosaka, ka dalībvalstis var pašas brīvi izvēlēties veidot iestādes/organizācijas/asociācijas, kas pārstāvētu komerciālo lietotāju intereses, vai nē. Latvija atbalsta Somijas izteikto priekšlikumu 12a.panta, kas nosaka, ka dalībvalstis nacionālajās tiesībās nosaka regulas prasību pārkāpumiem piemērojamos sodus, izmaiņām aizstāt “sodus” ar “pasākumiem”, lai saglabātu priekšlikuma vieglas ietekmes regulējuma pieeju.

 Latvijas nostāja par Regulas priekšlikumu atbilst 2018. gada 22. maijā Ministru kabinetā apstiprinātajai nacionālāi pozīcijai “Par Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas projektu par taisnīguma un caurspīdības veicināšanu uzņēmējiem tiešsaistes starpniecības platformās”. Pozīcija apstiprināta Saeimas Eiropas lietu komisijā 2018.gada 25.maijā.
2) Regula par Vienotā tirgus programmu
= Daļēja vispārējā pieeja
Plānota daļēja vispārējās pieejapar priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko izveido Vienotā tirgus, uzņēmumu, tostarp mazo un vidējo uzņēmumu konkurētspējas un Eiropas statistikas programmu (turpmāk – VTP regulas priekšlikums).

EK 2018. gada 2. maijā nāca klajā ar redzējumu Savienības daudzgadu finanšu shēmai (DFS) laikposmam no 2021. līdz 2027. gadam
. VTP regulas priekšlikums ir viena no EK ierosinātjām DFS programmām, kas palīdzēs sasniegt DFS mērķus. Tas tiks panākts, nostiprinot iekšējā tirgus pārvaldību, veicinot rūpniecības un it īpaši mikrouzņēmumu, mazo un vidējo uzņēmumu (MVU) konkurētspēju, atbalstot cilvēku, dzīvnieku un augu veselību un dzīvnieku labturību, kā arī izveidojot Eiropas statistikas finansēšanas satvaru. Priekšlikumā šobrīd mērķu īstenošanai ir paredzēts piešķirt budžeta līdzekļus 4,1 miljardu EUR apmērā. 

Ierosinātajā VTP ir apkopotas darbības, ko agrāk finansēja no piecām līdzšinējām programmām tādās jomās kā uzņēmumu konkurētspēja, patērētāju tiesību aizsardzība, finanšu pakalpojumu klienti un tiešie lietotāji, finanšu pakalpojumu rīcībpolitikas veidošana, kā arī pārtikas piegādes ķēde.Tāpat līdz šim finansēja no vairākām ar iekšējo tirgu un MVU konkurētspēju saistītām EK budžeta pozīcijām.
VTP regulas priekšlikumā ietvertas arī jaunas iniciatīvas, kuru mērķis ir uzlabot iekšējā tirgus darbību. Visas šīs darbības vieno kopīgais mērķis, proti, reglamentēt, īstenot, veicināt, izpildīt un aizsargāt dažādās darbības un dalībniekus iekšējā tirgū, kā arī nodrošināt iekšējā tirgus darbības nepārtrauktību. Tādējādi visas attiecīgās darbības katra savā veidā ir nepieciešamas, lai iekšējais tirgus labi darbotos, un ir jānodrošina to turpmāks finansiālais atbalsts. VTP regulas priekšlikumā ir paredzēts turpināt daudzās līdzšinējās darbības, vienlaikus pilnveidojot un plašāk izmantojot to un jauno darbību sinerģiju.

Latvijas nostāja:

Latvija atzinīgi vērtē EK izstrādāto VTP regulas priekšlikumu un uzskata, ka jaunā programma palīdzēs uzņēmumiem un patērētājiem labāk izmantot vienotā tirgus potenciālu, ieviešot informācijas rīkus, izstrādājot standartus un atbalstot sadarbību administrāciju starpā.

Latvija atbalsta daļējo vispārējo pieeju. Latvijai ir svarīgi, lai turpinās darbs pie vienotā tirgus darbības uzlabošanas, standartu izstrādes, uzņēmumu un, īpaši, MVU konkurētspējas uzlabošanas, patērētāju interešu aizstāvības, cilvēku, dzīvnieku un augu valstu veselības augsta līmeņa celšanas nodrošināšana visā pārtikas piegādes ķēdē un ar to saistītās jomās, kā arī kvalitatīvas statistikas par Eiropu sagatavošanas un izplatīšanas.

3) Regula par transportlīdzekļu vispārējo drošību (Satiksmes ministrija)
= Vispārējā pieeja
Eiropas Komisija 2018.gada 17.maijā Trešās Mobilitātes pakotnes ietvaros  nāca klajā ar Regulas projektu, kura mērķis ir stiprināt prasības attiecībā uz drošības prasībām transportlīdzekļos, ieviešot plašu drošības pasākumu klāstu attiecībā uz to standarta aprīkojumu. Regulas projekts pārskata transportlīdzekļu drošības noteikumus, kas ietverti Vispārīgajā drošības regulā (EK) 661/2009, Gājēju drošības regulā (EK) 78/2009 un Ūdeņraža drošības regulā (EK) 79/2009, lai nodrošinātu jaunu drošības risinājumu ieviešanu Eiropas Savienībā, kas palīdzētu glābt dzīvības uz ceļiem. Šādas sistēmas, piemēram, jaunas negadījumu novēršanas sistēmas un uzlaboti aktīvi un pasīvi drošības risinājumi, tiešā veidā var nodrošināt mērķa izpildi – ceļu satiksme bez bojāgājušiem.

Darbs pie Regulas projekts notika Padomes Tehniskās harmonizācijas jautājumu darba grupās un 2018. gada 14. Novembra COREPER I sanāksmē dalībvalstis atbalstīja Austrijas Prezidentūras sagatavoto kompromisa tekstu. 

Konkurētspējas Ministru padomē ir plānots vienoties par vispārējo pieeju.
Latvijas nostāja: 


Latvija kopumā atbalsta vienošanos par vispārējo pieeju un piekrītam, ka ir nepieciešamība izstrādāt stingrākas prasības transportlīdzekļu drošības sistēmām, jo arvien stingrākas prasības palīdzēs samazināt ceļu satiksmes negadījumos bojāgājušo un smagi ievainoto skaitu. Pilnveidojot transportlīdzekļos uzstādītās drošības sistēmas, tiktu samazinātas gājēju un citu neaizsargātu satiksmes dalībnieku gūtās traumas sadursmēs ar transportlīdzekļiem.
4) Secinājumi par turpmāko ES rūpniecības politikas stratēģiju
= Pieņemšana
2017.gada 13.septembrī EK publicēja komunikāciju „Ieguldījumi gudrā, inovatīvā un ilgtspējīgā rūpniecības attīstībā. Atjaunotā ES rūpniecības politikas stratēģija”
,ar kuru EK uzsvēra rūpniecības nozares nozīmīgumu. Eiropas rūpniecības nozare ir spēcīga un joprojām saglabā savu vadošo lomu pasaulē.
Igaunijas prezidentūras ietvaros 2017.gada 30.novembrī tika pieņemti ES Padomes secinājumi “Atjaunotā ES rūpniecības politikas stratēģija” ar mērķi sniegt procesuālu ievirzi turpmākajam EK darbam. Savukārt, 2018.gada 17.septembrī Austrijas prezidentūra nāca klajā ar savu Padomes secinājumu projektu par ES nākotnes rūpniecības stratēģiju. Tās mērķis ir rosināt EK nākt klajā ar pasākumiem, lai ES rūpniecības politikas tranformācijas procesā būtu pareizais fokuss uz ES inovāciju kapacitātes celšanu, mākslīgā intelekta un digitalizācijas risinājumu potenciāla izmantošanuun digitālajai transformācijai nepieciešamo prasmju attīstīšanu.
Secinājumos Padome atzīst rūpniecības un saistīto pakalpojumu nozīmīgo lomu kā izaugsmes, nodarbinātības un inovāciju veicinošam dzinējspēkam Vienotajā tirgū. Tāpat Padome uzsver, ka rūpniecības politikas fokusam būtu jābūt uz ES rūpniecības konkurētspējas veicināšanu, vienlaikus esot saskaņā ar tās saistībām ilgtspējas un vides aizsardzības jomās un virzoties uz inovatīvu un drošu tehnoloģiju lietošanu aprites ekonomikā. Secinājumos norādīts arī, ka paredzamajā rūpniecības transformācijā nozīmīgu lomu spēlēs daudzgadu finanšu ietvara atbalsta instrumenti, uzsverot, ka nepieciešams veidot efektīvu sinerģiju starp ES, nacionālā un reģionālā līmeņa programmām. Vēl secinājumos norādīts uz rūpniecības politikas integrāšanas nepieciešamību ES stratēģiskās iniciatīvās, vienlaikus piemērojot labākakas pārvaldes principus un vadlīnijus un radot uzņēmējdarbībai labvēlīgu vidi. Uzsvērta tiek nepieciešamība pēc sadarbības dažādu Padomes konfigurāciju starpā. Tiek izcelta arī nepieciešamība pēc ES rūpniecības politikas ieviešanas monitoringa instrumenta, piemēram, izmantojot indikatorus, pie kā darba uzsāks Augsta līmeņa konkurētspējas un izaugsmes jautājumu darba grupa.
Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta Padomes secinājumu apstiprināšanu.

Latvijas nostāja par rūpniecības politikas jautājumiem ir pausta 2017.gada 28.novembra nacionālajā pozīcijā “Komisijas ziņojums Eiropas Parlamentam, Eiropadomei, Padomei, Eiropas  Ekonomikas un sociālo lietu komitejai, Reģionu Komitejai un Eiropas Investīciju bankai „Ieguldījumi gudrā, inovatīvā un ilgtspējīgā rūpniecības attīstībā. Atjaunotā ES rūpniecības politikas stratēģija”, kas skatīta Saeimas Eiropas lietu komisijā 2017. gada 29. novembrī un kurā skaidrots, ka komunikācijā ietvertie modernizācijas pasākumi un izvirzītās prioritātes ir būtiskas arī Latvijas rūpniecības konkurētspējas paaugstināšanas  aspektā un saskan ar  galvenajiem rīcības virzieniem, kas noteikti Latvijas Nacionālās industriālās politikas ietvaros.
5) Pusdienu diskusija – rūpniecības politikas pārvalde un integrācija
= Viedokļu apmaiņa

Paredzēta diskusija, balstoties uz Austrijas prezidentūras ziņojuma par rūpniecības politikas pārvaldi un integrāciju. Ziņojumā sniegts pārskats par rūpniecības politikas pārvaldes attīstības aktualitātēm un būtiskākajiem veiktajiem soļiem, piemēram, EK paziņojums “Investīcijas gudrā, novatoriskā un ilgtspējīgā rūpniecībā – Atjaunināta ES rūpniecības politikas stratēģija”
 un citas pēdējā laika EK iniciatīvas.
Būtisks solis, kas palīdzēs ar pārvaldes attīstīšanu nākotnē, ir Austrijas prezidentūras fokuss uz ES rūpniecības politikas ieviešanas monitoringa indikatoru izstrādi, ko vienlaikus plānots izmantot arī ES konkurētspējas izmaiņu tendenču mērīšanai iepretim tās galvenajiem globālajiem konkurentiem. Indikatoru izstrādē joprojām pastāv izaicinājumi, piemēram, attiecībā uz to, kā labāk atspoguļot ražošanas sasaisti ar pakalpojumu sektoru. 
Latvijas nostāja:

Latvija pozitīvi vērtē līdzšinējos soļus attiecībā uz uzsākto darbu pie ES līmeņa rūpniecības attīstības stratēģijas un aicina izvirzīt ambiciozus nākotnes mērķus. Atzinīgi vērtējam arī Austrijas prezidentūras uzsākto darbu pie indikatoru izstrādes un ceram, ka tas tiks veiksmīgi turpināts, lai nodrošinātu, ka veiksmīgi iespējams mērīt arī pakalpojumu nozares un ražošanas sasaistes nozīmīgumu.
6) Vienotā tirgus nākotne un konkurētspējas pārbaude
= Prezidentvalsts un Komisijas sniegta informācija
= Viedokļu apmaiņa
Paredzēta EK prezentācija un dalībvalstu diskusijas par Vienotā tirgus nākotni, t.sk. balstoties uz EK 22. novembrī publicēto komunikāciju, kas būs ieguldījums sagatavojot 2018.gada decembra Eiropadomes diskusijas. 
2018. gada 22.-23. martā Eiropadome pieņēma secinājumus, kuros uzsver ES Vienotā tirgus nozīmi un nepieciešamību attīstīt ES Vienotā tirgus dažādās dimensijas, t.sk. Digitālā vienotā tirgus un Enerģētikas Savienības dimensiju. Eiropadome uzdeva EK š.g. decembra Eiropadomē ziņot par ES Vienotā tirgus likumdošanas ieviešanu, piemērošanu, kā arī atlikušajām barjerām un iespējamiem risinājumiem trūkumu likvidēšanā. Ņemot vērā Eiropadomes lūgumu EK sagatavoja un  š.g. 22. novembrī publicēja komunikāciju, kas sniedz vispārīgu pārskatu par Vienotā tirgus darbību, mērķiem un nākotnes izaicinājumus. 
Komunikācija uzskatāma par esošās situācijas izmeļošu kopsavilkumu līdz šim sasniegtajam attiecībā uz sākotnējiem uzstādījumiem, kas izriet no Vienotā tirgus un Digitālā vienotā tirgus stratēģijās ietvertajiem mērķiem, kurus bija plānots sasniegt līdz 2018. gada beigām. 

EK komunikācijā papildus esošās situācijas izvērējumam sniedz arī priekšlikumus tālākajam darbam pie Vienotā tirgus stiprināšanas:

1) Aicinājumu visiem vienoties un apstiprināt esošos likumdošanas priekšlikumus, kur šobrīd no 67 priekšlikumiem par 44 vēl nav panākta vienošanās;

2) Nodrošināt likumdošanas efektīvu ieviešanu un piemērošanu praksē, lai netiktu radītas jaunas barjeras svarīgos ekonomikas sektoros;

3) Globālo pārmaiņu laikā turpināt ciešāku sadarbību un izmantot to potenciālu, ko sniegtu tālāka pakalpojumu sektora, produktu, nodokļu un digitālās vides integrācija un savstrapēja sadarbība.  

Kopumā līdz ar komunikācijas publicēšanu tiek aizsāktas diskusijas par nepieciešamību rast atbildes uz jaunajiem izaicinājumiem, lai sasniegtu tālāku proegresu Vienotā tirgus pilnvedošanas procesā, uzlabotu tā darbību un ārējo konkurētspēju.

Vienlaikus jāatzīmē, ka arī 2018.gada 13.-14.decembra Eiropadomē ir iekļauts jautājums par ES Vienotā tirgus nākotni. Latvija kopā ar virkni līdzīgi domājošajām valstīm Nīderlandes vadībā 2018.gada 23. novembrī ir iesniegusi ieguldījumu Eiropadomes secinājumiem. Tajā pausta pārliecība, ka Vienotā tirgus ir jāskatās plašāk (kopskatā ar citām politikām un digitālo jautājumu attīstību) un regulējums jāpilnveido, balstoties uz uzņēmumu un pātērētāju vajadzību analīzi.
Latvijas nostāja:

Latvija atzinīgi novērtē EK ziņojumu par ES Vienotā tirgus darbību. Latvija sagaida, ka decembra Eiropadomē notiks padziļinātas diskusijas par Vienotā tirgus nākotni. 

Latvijas uzskata, ka Vienotais tirgus ir jāskata plašāk. Tā nav tikai brīva preču, pakalpojumu, kapitāla un darba spēka aprite klasiskā nozīmē. Vienotais tirgus ir ES pamata vērtība, kas ir jāsaglabā un jāattīsta. Tā veidošanā būtiska loma ir visām ES politikām – arī transporta, enerģētikas, veselības, komunikāciju, nodokļu, vides un citu jomu politikām.

Latvijas ieskatā pastiprināta uzmanība jāpievērš gala lietotāja pieredzē balstītai regulējuma izstrādei un šī brīža regulējuma piemērošanas pārbaudēm. Savukārt apskatot digitalizācijas izaicinājumus, nebūtu atsevišķi jārada regulējums, kas nošķir darbības fiziskā vidē no darbībām tiešsaistē.
Tomēr šobrīd atsevišķos failos, piemēram, diskusijās par Mobilitātes I priekšlikumiem, Latvijai ir bažas par virzienu, kādā notiek diskusijas, kas virzās pretēji vienotā tirgus idejai un garam, radot bīstamu signālu Eiropas Savienības vienotā tigus idejai un jēgai.
7) Citi jautājumi
a) ES darbība attiecībā uz dažu kategoriju valsts horizontālo atbalstu (Finanšu ministrija)
= Prezidentvalsts sniegta informācija
Indikatīvi paredzēta prezentācija par priekšlikumu Padomes Regulai, ar kuru groza Regulu (ES) Nr. 2015/1588 par to, kā piemērot Līguma par Eiropas Savienības darbību 107. un 108.pantu attiecībā uz dažu kategoriju valsts horizontālo atbalstu (turpmāk – Pilnvarojuma regulas grozījumu priekšlikums).

Priekšlikuma mērķis ir uzlabot ES finansēšanas programmu un valsts atbalsta noteikumu mijiedarbību. Tas ļaus EK piešķirt pilnvaras veikt mērķorientētus grozījumus spēkā esošajos valsts atbalsta noteikumos, lai valsts līdzekļus – tostarp no Eiropas struktūrfondiem un investīciju fondiem, kas tiek pārvaldīti valstu līmenī –, un ES līdzekļus, ko centralizēti pārvalda EK, varētu kombinēt pēc iespējas netraucēti, neizkropļojot konkurenci ES vienotajā tirgū. 

ES fondu līdzekļi, kurus centralizēti pārvalda EK un uz kuriem neattiecas dalībvalstu rīcības brīvība (piemēram, COSME, “Apvārsnis Eiropa” vai Digitālās Eiropas programma), nav valsts atbalsts Līguma par Eiropas Savienības darbību (LESD) 107. panta 1. punkta nozīmē. Tomēr, ja dalībvalstis sniedz papildu valsts finansējumu projektam, finansēšanas instrumentam, ko atbalsta centralizēti pārvaldīts ES fonds, vai iegulda resursus, attiecībā uz kuriem tām ir zināma rīcības brīvība, centralizēti pārvaldītajam fondam valsts atbalsta noteikumus piemēro tai finansējuma daļai, attiecībā uz kuru dalībvalstij ir rīcības brīvība. Turklāt dalībvalstis var vairāk kontrolēt ES līdzekļus, kas tiek pārvaldīti saskaņā ar dalīto pārvaldību, piemēram, Eiropas struktūrfondu un investīciju fondu (ESIF), tostarp Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF), kā arī Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) līdzekļus. Tāpēc šāda veida finansējums LESD 107. panta 1. punkta nozīmē uzskatāms par valsts resursiem, un uz to attiecas valsts atbalsta kontrole.

Šajā sakarībā ir svarīga pareiza saikne starp ES finansējuma noteikumiem un valsts atbalsta noteikumiem, lai vienkāršotu administratīvās procedūras. Tas ir īpaši svarīgi situācijās, kad projekts tiek finansēts gan no ES līdzekļiem, ko centralizēti pārvalda EK, gan arī no līdzekļiem, ko kontrolē dalībvalstis. Lai dalībvalstīm, finanšu starpniekiem un projektu izstrādātājiem vienkāršotu šādu situāciju risināšanu, ES līdzekļu noteikumiem un valsta atbalsta noteikumiem vajadzētu būt saskanīgiem. Un tāpēc EK vienlaikus ierosina vēl vairāk vienkāršot attiecīgos valsts atbalsta noteikumus. 
Latvijas nostāja:
Lavija pieņem zinšānai sniegto informāciju.

Latvija atbalsta EK sagatavoto Pilnvarojuma regulas grozījumu priekšlikumu, kas paredz iespēju atbrīvot no paziņošanas papildus divu kategoriju komercdarbības atbalstu – dalībvalstu finansējumu (1) ko sniedz vai atbalsta, izmantojot ES finansēšanas instrumentus vai budžeta garantijas, kurus centralizēti pārvalda Komisija, un (2) projektiem, kurus atbalsta saskaņā ar ES Eiropas teritoriālās sadarbības programmām. 

Latvija pirmajā Konkurences darba grupas sanāksmē līdzīgi kā citas dalībvalstis norādīja, ka jau šajā procesā gribētu vairāk saprast, kādi tieši ir paredzami grozījumi vispārējā grupu atbrīvojuma regulā, tādēļ to projektam būtu jābūt pieejamam pēc iespējas ātrāk. Plašāka informācija pieejama Ministru kabinetā 10. jūlijā apstiprinātajā pozīcijā.
b) Pašreizējais tiesību akta priekšlikums Regulai par papildu aizsardzības sertifikātu zālēm (Tieslietu ministrija)
= Prezidentvalsts sniegta informācija

EK 2018.gada 28.maijā ir nākusi klajā ar priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes  regulai, kas grozītu regulu Nr.469/2009 par papildu aizsardzības sertifikātu zālēm
 (turpmāk -  Regulas priekšlikums). Šobrīd Regulas priekšlikums tiek skatīts Eiropas Savienības Padomes Intelektuālā īpašuma (patentu) darba grupā, tomēr, ņemot vērā dalībvalstu dažādās nostājas konceptuālos Regulas priekšlikuma jautājumos, sagaidāms, ka kompromiss par Regulas priekšlikuma tekstu varētu netikt sasniegts Austrijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē laikā un tā izskatīšanu turpinātu Rumānijas prezidentūras komanda.

Regulas priekšlikums Latvijai ir aktuāls, jo tas ļaus Latvijas ģenērisko vai bioloģiski līdzīgo zāļu ražotājiem veiksmīgāk konkurēt pasaules tirgos, atvieglojot to saražoto produkciju eksportēt ar tādiem pašiem nosacījumiem kā ārpus Eiropas Savienības (ES) valstīs bāzētajiem ražotājiem (šobrīd ES uzņēmumi nedrīkst ražot ģenērisku vai bioloģiski līdzīgu versiju ar papildu aizsardzības sertifikātu (PAS) aizsargātām zālēm PAS darbības laikā, neskatoties uz to, ka zāļu realizācijas mērķa valstis atrodas ārpus ES). Tāpat arī sagaidāms, ka Regulas priekšlikums varētu sekmēt darbvietu rašanos ģenērisko un bioloģiski līdzīgo zāļu ražošanā un stimulēt farmācijas rūpniecību jauninājumu ieviešanu. Līdz ar Regulas priekšlikuma pieņemšanu ieguvēji būs arī ES iedzīvotāji - patērētāji, jo ģenēriskajām un bioloģiski līdzīgajām zālēm tiks dota iespēja pēc sertifikātu termiņa ātrāk ienākt ES tirgū, tādējādi nodrošinot plašāku zāļu klāstu un līdz ar to pieņemamākas zāļu cenas.

Latvijas nostāja:
Lavija pieņem zinšānai sniegto informāciju.
Latvija kopumā atbalsta regulas grozījumu priekšlikumu. Tomēr vēlētos attiecināt Regulas priekšlikumu ne tikai uz PAS, kuri ir pieteikti vai izsniegti pēc tās piemērošanas dienas, bet arī paredzēt zināmu pārejas periodu attiecībā uz PAS, kuri ir izsniegti vēl pirms minētās dienas. Esošais Regulas priekšlikums (2018. gada 31. oktobra redakcijā) paredz 5 gadu pārejas periodu, vienlaikus Latvijas ieskatā kompromisa vārdā varētu piekrist arī īsākam pārejas periodam (piemēram, 2 gadi). Arī pēdējais prezidentūras piedāvājums attiecināt ražošanas atbrīvojumu (manufacturing waiver) uz PAS, kuri stāsies spēkā pēc 2024. gada 1. jūlija (jeb regulas grozījumu spēkā stāšanās datuma) Latvijai šķiet pārāk ilgs laiks. Latvija īsti neredz pamatu tik ilgam pārejas periodam, kas tiktu dots oriģinālo zāļu ražotājiem, lai pārplānotu savu darbību. Mūsuprāt sākotnēji dažu DV (FR) ierosinātais 2021. gads jeb 2 gadi ir pietiekams laiks. Turklāt šajā laikā var samazināties tikai oriģinālo zāļu ražotāju ienākumi no tirdzniecības trešajās valstīs. To darbība ES teritorijā netiek skarta. Bez tam, ja regulā netiek skaidri ietverts atbrīvojums arī zāļu krājuma veidošanai (stockpiling), kas paātrinātu ģenērisko/biolīdzīgo zāļu ražotāju ienākšanu ES tirgū, PAS lokam, uz kuriem attiecina šo atbrīvojumu vajadzētu būt plašākam. Šis Regulas priekšlikuma piemērošanas jautājums šobrīd ir arī visproblemātiskākais, kas savstarpēji šķel dalībvalstis un kavē jautājuma tālāku virzību.
c) Mazo  un vidējo uzņēmumu (turpmāk -MVU) sūtņu tīkla ziņojums
= EK sniegta informācija
Indikatīvi paredzēta EK prezentācija, kas balstīta uz MVU vēstnešu tīkla ziņojuma priekšlikuma.

Ziņojuma priekšlikumā norādīts, ka attiecībā uz drošības nozari MVU vēstneši aicina dalībvalstis turpināt izpratnes veicināšanu par MVU lomu aizsardzības vērtību-ķēdēs un nodrošina reālas iespējas MVU piedalīties aizsardzības nozares iepirkumos. Tāpat paredzēts arī, ka tiks norādīts uz aicinājumu dalībvalstīm, domājot par uzlabojumiem Vienotajā tirgū, īpašu uzmanību pievērst to, kādu iespaidu tas rada uz nelieliem un jauniem uzņēmumiem. Citi jautājumi, kam prezentācijā tiks pievērsta uzmanība iekļauj: sabiedriskā sektora iepirkumus, atbalstu jaunuzņēmumiem, u.c..
Latvijas nostāja:
Lavija pieņem zinšānai sniegto informāciju.

d) REACH pārskats no rūpniecības konkurētspējas viedokļa

= Prezidentvalsts sniegta informācija
Paredzēta prezidentūras prezentācija par REACH regulas izvērtējuma no rūpniecības konkurētspējas viedokļa ziņojumu. Pēc EK vispārējā ziņojuma par REACH publicēšanas un atsevišķu rregulas elementu izvērtēšanas, Vides darba grupā martā un maijā norisinās diskusijas dalībvalstu starpā.


Kopumā diskusiju rezultātā iezīmējušās trīs tendences. Pirmkārt, lielākoties visi ir vienisprātis ar EK secinājumiem par to, ka REACH kopumā funkcionē labi. Vienlaikus pastāv arī vienprātība par to, ka ir iespējami tālāki uzlabojumi šobrīd jau eksistējošajā ietvarā. Otrkārt, dažas diskusijās iesaistītās puses paudušas viedokli, ka atsevišķu soļu veikšana, piemēram, procedūru vienkāršošanai, būtu jāīsteno. Treškārt, lielākā daļa diskusiju dalībnieku pauda viedokli, ka uzskata inovācijas par atslēgas aspektu domājot par ķīmijas sektora globālo konkurētspēju.

Latvijas nostāja:
Lavija pieņem zinšānai sniegto informāciju.

Ņemot vērā REACH mērķus, kas ir nodrošināt augsta līmeņa cilvēku veselības aizsardzību un vides aizsardzību, ir svarīgi izvērtēt procedūru vienkāršošanas iespējas, lai izvirzītie mērķi tiktu arī sasniegti. Atbalstām aktivitātes, kas var sniegt atbalstu MVU REACH regulas prasību (reģistrēšana, licencēšana, drošības datu lapu izstrāde u.c.) ieviešanā un kas var tikt realizēts dažādu instrumentu veidā - gan kā izstrādātas vadlīnijas par dažadiem REACH regulas prasību ieviešanu un pieejamas latviešu valodā, gan kā klātienes semināri vai webināri u.c. Šo instrumentu izstrādē un izplatīšanā būtiska loma būtu Eiropas Ķīmisko vielu aģentūrai. 

.
e) Lai ES pakalpojumu tirdzniecība nestu labumu visiem – inovācijas un konkurētspējas stiprināšana visā ES ekonomikā
= Čehijas Republikas, Dānijas, Īrijas un Somijas delegāciju sniegta informācija
Īrija, kopā ar Čehiju, Dāniju un Somiju ir veikusi pētījumu par pakalpojumiem ES vienotajā tirgū. Sanāksmē paredzēta ziņojuma “Lai ES pakalpojumu tirdzniecība nestu labumu visiem – inovācijas un konkurētspējas stiprināšana visā ES ekonomikā” prezentācija.  EK kopā ar dalībvalstīm ir jāturpina darbs pie Vienotā tirgus attīstības, īpaši koncentrējoties uz pakalpojumu jomu, kas uzskatāma par sevišķi būtisku.
 Ziņojums parāda, ka pakalpojumu sektoram ir vitāli svarīga loma ES konkurētspējas nodrošināšanā, kā arī pilnā potenciāla sasniegšanā, izmantojot stiprās puses ražošanā un digitālajā jomā, kas palīdzēs saglabāt tās pozīciju globālajā ekonomikā un radīt darbavietas. Tāpēc būtu nepieciešams turpināt diskusijas dažādos formātos, t.sk. 2018.gada decembra Eiropadomē, par ES vienotā tirgus pilnveidošanu visos aspektos. Ziņojumā atspoguļotā analīze norāda uz virkni šobrīd eksistējošu vienotā tirgus trūkumu attiecībā uz pakalpojumiem: regulējums ir novecojis, pakalpojumu direktīva nav daļā dalībvalstu pilnībā pārņemta pat 8 gadus pēc plānotā termiņa, atšķirīgi nacionālie regulējumi, pamatīga plaisa starp vienoto preču un pakalpojumu tirgiem. Tāpat ziņojumā ieteikta virkne soļu, kas palīdzētu novērst šobrīd eksistējošos trūkumus, piemēram, izstrādājot rādītājus, kas ļautu sekot līdzi dalībvalstu panākumiem šķēršļu mazināšanā.
Latvijas nostāja:
Lavija pieņem zinšānai sniegto informāciju.
f) Nākamās prezidentvalsts darba programma
= Rumānijas delegācijas sniegta informācija
Indikatīvi paredzēta Rumānijas delegācijas prezentācija par gaidāmajām Rumānijas prezidentūras prioritātēm un plāniem.
Rumānija sevi pozicionē kā uz pilsoņiem-centrēta prezidentūra un prezidentūras moto ir: “kohēzija – kopēja Eiropas vērtība”. Kā pirmā prioritāte izcelta Eiropas konverģence attiecībā uz: izaugsmi, kohēziju, konkurētspēju un savienojamību. Otrā prioritāte ir Eiropas drošība, konkrētāk runājot par: iekšējās drošības veicināšanu attiecībā uz robežām un terorisma apkarošanu, kiberdrošību, drošības un tieslietu jautājumu nākotni. Trešā prioritāte ir – Eiropa kā spēcīgs starptautisks spēlētājs. Visbeidzot kā pēdējā prioritāte izvirzīta Eiropas kopējās vērtības.
Latvijas nostāja:
Latvija pieņem zināšanai Rumānijas delegācijas sniegto informāciju.
Latvijas delegācija
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