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Ministru kabineta rīkojuma projekta 
“Par atmežošanu nekustamajā īpašumā “Valsts mežs Rucava” zemes vienībā ar kadastra apzīmējumu 6484 011 0076, Rucavas pagastā, Rucavas novadā” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks
	Atmežošanu ierosina Rucavas novada dome, jo valsts nekustamajā īpašumā “Valsts mežs Rucava” (nekustamā īpašuma kadastra numurs 6484 008 0207) plānots izbūvēt jaunu 20kV pazemes elektrokabeļa līniju gar dabiskās brauktuves malu, ko realizēs SIA “AVITON” valsts meža zemē, lai uzlabotu elektroapgādi posmā no Nidas ciema līdz Papes Ķoņu ciema viensētai “Līdumnieki” Rucavas novada Rucavas pagastā (250 klientiem).

Atmežojamajā teritorijā elektrokabeļa izbūve realizējama projekta “20kV KL izbūve no N2488 uz N2213 Rucavas novads, Rucavas pagasts” ietvaros.
Lai būtu iespēja realizēt projektu un veikt atmežošanu krasta kāpu aizsargjoslā, ir nepieciešams izdot Ministru kabineta ikreizēju rīkojumu par atmežošanu.
Projektu varēs sākt realizēt pēc tam, kad stāsies spēkā Ministru kabineta rīkojums par atmežošanu nekustamajā īpašumā.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts “Par atmežošanu nekustamajā īpašumā “Valsts mežs Rucava” zemes vienībā ar kadastra apzīmējumu 6484 011 0076, Rucavas pagastā, Rucavas novadā” (turpmāk – rīkojuma projekts) sagatavots, pamatojoties uz Aizsargjoslu likuma 36. panta ceturtās daļas 2. punktu, Ministru kabineta 2013. gada 11. jūnija sēdes protokola Nr. 34 24.§ „Noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 1997. gada 1. aprīļa noteikumos Nr. 112 “Vispārīgie būvnoteikumi”’ 2. punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Nekustamais īpašums “Valsts mežs Rucava” (nekustamā īpašuma kadastra numurs 6484 008 0207) ar kopējo platību 4848.36 ha reģistrēts zemesgrāmatā uz valsts vārda Latvijas Republikas Zemkopības ministrijas personā, Zemesgrāmatas nodalījuma Nr. 100000334130 (turpmāk – nekustamais īpašums), Rucavas pagastā, Rucavas novadā, tajā skaitā zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6484 011 0076 ar platību 981,62 ha.

Atmežošanu ierosina Rucavas novada dome, jo nekustamajā īpašumā plānots izbūvēt jaunu 20kV pazemes kabeļa līniju gar dabiskās brauktuves malu (turpmāk – paredzētā darbība), ko realizēs SIA “AVITON” valsts meža zemē projekta “20kV KL izbūve no N2488 uz N2213 Rucavas novads, Rucavas pagasts” (turpmāk – projekts) ietvaros, lai uzlabotu elektroapgādi posmā no Nidas ciema līdz Papes Ķoņu ciema viensētai “Līdumnieki” Rucavas novada Rucavas pagastā.

Saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 6. panta pirmo daļu Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjosla izveidota, lai samazinātu piesārņojuma ietekmi uz Baltijas jūru, saglabātu meža aizsargfunkcijas, novērstu erozijas procesu attīstību, aizsargātu piekrastes ainavas, nodrošinātu piekrastes dabas resursu, arī atpūtai un tūrismam nepieciešamo resursu un citu sabiedrībai nozīmīgu teritoriju saglabāšanu un aizsardzību, to līdzsvarotu un ilgstošu izmantošanu.
Aizsargjoslu likuma 36. panta ceturtās daļas 2. punkts noteic, ka krasta kāpu aizsargjoslā papildus šā panta pirmajā, otrajā un trešajā daļā minētajam aizliegts mežā veikt būvniecību, parku, mežaparku un lauksaimniecībā izmantojamās zemes ierīkošanu, kuras rezultātā platība tiek atmežota, un laucēs veikt būvniecību, parku, mežaparku un lauksaimniecībā izmantojamās zemes ierīkošanu bez Ministru kabineta ikreizēja rīkojuma. Ikreizēju rīkojumu lauksaimniecībā izmantojamās zemes ierīkošanai krasta kāpu aizsargjoslā esošā mežā Ministru kabinets izdod sešu mēnešu laikā no dienas, kad iesniegums saņemts vietējā pašvaldībā. Koku ciršanas kārtību krasta kāpu aizsargjoslā esošā mežā šajā punktā minēto darbību īstenošanai nosaka Ministru kabinets. Savukārt nekustamais īpašums atrodas Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes krasta kāpu aizsargjoslā (turpmāk – krasta kāpu aizsargjosla), kurā saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 36. panta ceturtās daļas 2. punktā noteikto bez Ministru kabineta ikreizēja rīkojuma aizliegts mežā veikt būvniecību, kuru rezultātā platība tiek atmežota. 

Līdz 2009. gada 9. jūnijam Aizsargjoslu likuma 36. panta otrajā daļā bija noteikts aizliegums krasta kāpu aizsargjoslā un pludmalē papildus šā panta pirmajā daļā minētajam celt jaunas un paplašināt esošās dzīvojamās ēkas, saimniecības, ražošanas vai atpūtnieku aprūpei paredzētās ēkas un būves (ar tālāk apakšpunktos uzskaitītajiem izņēmumiem).

Šobrīd Aizsargjoslu likuma 36. panta otrajā daļā noteikts aizliegums krasta kāpu aizsargjoslā un pludmalē papildus šā panta pirmajā daļā minētajiem aprobežojumiem celt jaunas ēkas un būves un paplašināt esošās (ar tālāk apakšpunktos uzskaitītajiem izņēmumiem). Piemērojot teleoloģisko un vēsturisko interpretācijas metodi Aizsargjoslu likuma 36. panta interpretēšanai, secināms, ka, lai nodrošinātu krasta kāpu aizsargjoslas kā nozīmīgu dabas un ainavas vērtību aizsardzību, ierobežojumi vērsti tieši uz privāto apbūvi (dzīvojamo un nedzīvojamo ēku būvniecību), nevis sabiedrības vajadzībām nepieciešamo inženierbūvju (maģistrālo elektrotīklu, elektronisko sakaru tīklu, ceļu, stāvlaukumu u.c.) būvniecību, ja to izbūve nav iespējama ārpus krasta kāpu aizsargjoslas. Aizsargjoslu likuma 36. panta otrās daļas b) apakšpunktā, pieļaujot palīgēku būvniecību pie esošām dzīvojamām ēkām, nav noteikts regulējums attiecībā uz ēkām nepieciešamo ārējo inženiertīklu (kas arī ir būves), piemēram, kanalizācijas būvju, ierīkošanu, kuru nepieciešamību savukārt nosaka vides aizsardzības normatīvie akti. Tādejādi secināms, ka Aizsargjoslu likuma 36. panta otrajā daļa noteiktais būvju būvniecības un paplašināšanas ierobežojums neattiecas uz inženiertīklu, ceļu un citu apbūvei pakārtoto vai sabiedrībai nepieciešamo inženierbūvju būvniecību. Daļēji tas atrunāts  Aizsargjoslu likuma 36. panta otrās daļas 5) un 6) apakšpunktā (tiek veikta krastu nostiprināšana esošo būvju un infrastruktūras aizsardzība; tiek veikta mehānisko transportlīdzekļu stāvlaukumu un glābšanas staciju būvniecība un tiem nepieciešamo pievedceļu un teritorijas labiekārtošanai nepieciešamo mazēku būvniecība) kā uz kompleksiem infrastruktūras objektiem. 

Vides aizsardzība likuma 3. panta pirmās daļas 4. punkts noteic, ka vides politiku valstī veido un lēmumus, kas var ietekmēt vidi vai cilvēku veselību, pieņem, ievērojot cita starpā arī izvērtēšanas principu — jebkuras tādas darbības vai pasākuma sekas, kas var būtiski ietekmēt vidi vai cilvēku veselību, jāizvērtē pirms attiecīgās darbības vai pasākuma atļaušanas vai uzsākšanas. Darbība vai pasākums, kas var negatīvi ietekmēt vidi vai cilvēku veselību arī tad, ja ievērotas visas vides aizsardzības prasības, ir pieļaujams tikai tad, ja paredzamais pozitīvais rezultāts sabiedrībai kopumā pārsniedz attiecīgās darbības vai pasākuma nodarīto kaitējumu videi un sabiedrībai.
Aizsargjoslu likuma 6. panta pirmā daļa noteic, ka Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjosla izveidota, lai samazinātu piesārņojuma ietekmi uz Baltijas jūru, saglabātu meža aizsargfunkcijas, novērstu erozijas procesu attīstību, aizsargātu piekrastes ainavas, nodrošinātu piekrastes dabas resursu, arī atpūtai un tūrismam nepieciešamo resursu un citu sabiedrībai nozīmīgu teritoriju saglabāšanu un aizsardzību, to līdzsvarotu un ilgstošu izmantošanu.

No minētā izriet, ka Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjosla (tai skaitā – krasta kāpu aizsargjosla) ir izveidota, lai veiktu Aizsargjoslu likuma 6. pantā norādītās funkcijas. Savukārt darbība krasta kāpu aizsargjoslā jāvērtē, vai tai nav negatīvas ietekmes uz vidi.

Pēc 2003. gada 19. jūnija grozījumiem likums “Par ietekmes uz vidi novērtējumu” papildināts ar 2. pielikumu “Darbības, kurām nepieciešams sākotnējais izvērtējums” (spēkā kopš 2003. gada 24. jūlija), kurš paredz sākotnējā ietekmes uz vidi izvērtējuma nepieciešamību jebkuru ēku un būvju būvniecībai, rekonstrukcijai, renovācijai un restaurācijai krasta kāpu aizsargjoslā (iepriekš līdz 2010. gada 14. jūlijam – 2. pielikuma 10.11. apakšpunktā, šobrīd ​ 11.12. apakšpunktā). Tādejādi, izvērtējot katras būvniecības ietekmi uz vidi, tiek sasniegts Aizsargjoslu likuma 6. panta pirmajā daļā noteiktais krasta kāpu aizsargjoslas izveidošanas mērķis.

Elektrokabeļa izbūve paredzēta, lai uzlabotu elektroapgādi posmā no Nidas ciema līdz Papes Ķoņu ciema viensētai “Līdumnieki” Rucavas novada Rucavas pagastā (250 klientiem).
Paredzētā darbība ir paredzēta, lai uzlabotu pakalpojumu kvalitāti 250 abonentiem. Gan Nidas ciems, gan Ķoņu ciems ir diezgan senas apdzīvotas vietas (piemēram, Nidas ciems rakstos pirmo reizi ir minēts 1561. gadā kā Nidaw). Līdz ar to tās nav jaunas, nesen izveidojušās apdzīvotas vietas. Turklāt šobrīd šajā posmā elektrība tiek nodrošināta tikai ar virszemes kabeli, kas ir jau novecojis, kā rezultātā pakalpojuma kvalitāte iedzīvotājiem nav pietiekami laba. Līdz ar to paredzētās darbības  rezultātā varētu uzlaboties elektropakalpojumu kvalitāte, līdz ar to arī labklājības līmenis, minēto apdzīvoto vietu iedzīvotājiem.

Likuma “Par pašvaldībām” 15. panta pirmās daļas 2. punkts noteic, ka pašvaldības autonomā funkcija ir gādāt par savas administratīvās teritorijas labiekārtošanu un sanitāro tīrību (ielu, ceļu un laukumu būvniecība, rekonstruēšana un uzturēšana; ielu, laukumu un citu publiskai lietošanai paredzēto teritoriju apgaismošana; parku, skvēru un zaļo zonu ierīkošana un uzturēšana; atkritumu savākšanas un izvešanas kontrole; pretplūdu pasākumi; kapsētu un beigto dzīvnieku apbedīšanas vietu izveidošana un uzturēšana). No minētā izriet, ka pašvaldības autonomā funkcija ir veicināt labklājības celšanu saviem iedzīvotājiem.
Projekta realizācijai nepieciešamā atmežošana ierosināta zemes vienībā ar kadastra apzīmējumu 6484 011 0076 daļā 0,3 ha kopplatībā. Atmežojamā platībā paredzēta 61 koku ciršana.

Konkrētā projekta ietvaros elektrokabeļa izbūve paredzēta gan pašvaldības ceļa nodalījuma joslā, gan dabiskas brauktuves joslā. Dabiska brauktuve tiek noteikta meža likumā, kas ir noteikta ne vairāk kā četrus metrus plata neizbūvēta brauktuve meža apsaimniekošanas un aizsardzības vajadzībām. Rīkojuma projekts paredz atmežošanu konkrētā ceļa posmā (kas ietver arī koku izciršanu gar dabiskas brauktuves malu), kas ir dabiskas brauktuves josla, kas jau ir antropogēni ietekmēta teritorija, un plānotā ietekme uz meža teritoriju, kā arī iespējamā antropogēnā slodze uz krasta kāpu aizsargjoslu un dabas parku “Pape” ir nebūtiska (nav būtiski negatīva), kā arī, ievērojot tehniskajos noteikumos noteiktās vides aizsardzības prasības, netiek paredzēta ietekme uz blakus esošajiem aizsargājamiem biotopiem un dabas parku “Pape”.
Saskaņā ar sugu un biotopu aizsardzības jomas ekspertes Ievas Roves 2017. gada 3. aprīļa atzinumu “Atzinums par biotopiem un īpaši aizsargājamām augu sugām” (papildināti ar atzinuma grozījumiem) (turpmāk – Atzinums un tā grozījumi), posms, kurā paredzēta elektrokabeļa izbūve, šķērso vairākus Eiropas Savienības aizsargājamos biotopus Latvijā: Mežainas piejūras kāpas 2180, Piejūras zemienes smiltāju līdzenumu sausi virsāji 2320, Smiltāju zālāji 6120 un Sugām bagātas ganības un granītu pļavas 6270. Elektrokabeļa izbūves perspektīvā trase šķērso dabas parka “Pape” dabas lieguma zonu, posma dienvidu un ziemeļu galā nelielā daļā tā robežojas ar neitrālo zonu. Kā norādīts biotopu ekspertes atzinumā un tā grozījumos, paredzētās darbības tiešā tuvumā nav konstatētas īpaši aizsargājamo augu un dzīvnieku sugu atradnes. Ņemot vērā, ka paredzētā darbība atrodas dabas parka “Pape” teritorijā, darbība ir rūpīgi izvērtējama, kas tiek darīts veicot sākotnējo izvērtējumu un izdodot tehniskos noteikumus, tiek paredzēti nosacījumi ietekmes uz vidi mazināšanai, kurus ievēro projekta realizētāji. Paredzētās darbības projektēšanas ietvaros tika precizēta kabeļa novietošanas trase, paredzot arī kokaugu nociršanu, līdz ar to biotopu eksperts atkārtoti apsekoja projektējamo kabeļa trasi, izvērtējot arī plānotās darbības īstenošanas nodrošināšanai nocērtamos kokus un sagatavoja atzinuma grozījumus.
Attiecīgi arī izdotajos tehniskajos noteikumos 2018. gada 22. jūnijā tika veikti grozījumi, jo projekts tika precizēts un attiecīgi biotopu eksperta atzinumam un tā grozījumiem, kas izvērtēja precizētās kabeļa trases atrašanās vietu un plānoto kokaugu ciršanu. Grozījumos norādīts, ka paredzēta 61 kokauga nociršana, izvērtēta plānotās darbības iespējamā ietekme uz Eiropas Savienības nozīmes un Latvijā īpaši aizsargājamiem biotopiem. Īstenojot plānoto darbību, nav sagaidāma būtiska negatīva ietekme uz Eiropas nozīmes un Latvijā īpaši aizsargājamo biotopu funkcijām, jo visi kokaugi atrodas esošo ceļu ar grants segumu, dabisku brauktuvju, stigu malās, kā arī, vērtējot kokaugu ciršanu uz visas trases garumu, kopējais kokaugu zudums nav vērtējams kā apjomīgs. Projektēšanas ietvaros ir atrasts risinājums, kā saglabāt (nenocirst) 13 kokus ar stumbra diametru 35cm un vairāk, kā arī vienu sazarotu skujkoku ar stumbru diametrā 30cm, tiks saglabāts arī viens kadiķis. Kokaugi tiks saglabāti, kabeļus ievietojot ar caurduršanas metodi zem mērķa koka un tā vainaga projekcijas, izvēloties kabeli ierakt nevis tieši zem koka, bet gan gar to – lai pēc iespējas netraumētu koka sakņu sistēmu. Paredzētā darbība tiks realizēta ievērojot izsniegtos tehniskos noteikumus (ar tā grozījumiem), kas paredz projekta realizācijas veidu un ietekmju samazinošus pasākumus gan attiecībā uz aizsargājamiem biotopiem gan apkārtējo vidi. Ņemot vērā, to, ka paredzētās darbības vietā jau ir esoša  dabiska brauktuve, un kabeļa ierīkošana notiks jau ietekmētā teritorijā, nav paredzama būtiska ietekme uz īpaši aizsargājamiem biotopiem, ievērojot tehniskajos noteikumos izvirzītās prasības var samazināt ietekmes uz blakus esošajiem biotopiem, tādejādi nepasliktinot esošo situāciju, kabeli iespējams novietot, necērtot kokus, atsevišķu krūmu nociršana ar nocirsta materiāla savākšanu vērtējama kā pieļaujama. 
Rucavas novada dome akceptēja paredzēto darbību, norādot to 2017. gada 19. maija vēstulē Nr. 2.1.5/4/106 “Par zemes lietojuma maiņu papes dabas parkā”, kurā informē, ka Rucavas novada teritorijas plānojuma 2013. – 2025. gadam “Teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” 3. nodaļas “Prasības visā Rucavas novada teritorijā” 3.1.  apakšnodaļas “Visās teritorijās atļautā un aizliegtā izmantošana” 9. punkts nosaka, ka visa Rucavas novada teritorijā ir atļauta inženierkomunikāciju tīklu un objektu izbūve atļautās izmantošanas nodrošināšanai. 
Ņemot vērā, ka rīkojuma projektā paredzētā darbība būtiski neietekmēs aizsargjoslas stāvokli, kā arī balstoties uz vides aizsardzības izvērtēšanas principu, konkrētajā gadījumā sabiedrības intereses prevalē pār Aizsargjoslu likumā noteikto ierobežojumu veikt inženiertehnisko būvju celtniecību krasta kāpu aizsargzonā. Turklāt paredzētā darbība nav pretrunā ar Aizsargjoslu likuma 6. panta pirmajā daļā noteiktiem krasta kāpu saglabāšanas principiem.
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	Pēc rīkojuma projekta ievietošanas ministrijas tīmekļvietnē iebildumi un priekšlikumi nav saņemti.
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	Šo rīkojumu saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 76. panta otro daļu 188. panta otro daļu un 189. panta pirmo daļu var pārsūdzēt Administratīvajā rajona tiesā mēneša laikā no šā rīkojuma publicēšanas dienas Latvijas Republikas oficiālajā izdevumā “Latvijas Vēstnesis”.
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	Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Rīkojuma projekts neietekmē iesaistīto institūciju funkcijas un uzdevumus.

Jaunas institūcijas nav jāveido. Esošās institūcijas nav jāreorganizē.
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