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Informatīvais ziņojums

„Par valsts līdzdalības pārvērtēšanu 

valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams””
I. Ievads

Šis informatīvais ziņojums sagatavots, izpildot Ministru kabineta 2016. gada 9. februāra lēmumā (protokols Nr. 6 44. § 3. p.) ietverto uzdevumu: Labklājības ministrijai turpināt izvērtēt valsts līdzdalības valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību "Šampētera nams" saglabāšanas lietderību, un labklājības ministram līdz 2019. gada februārim iesniegt attiecīgu informatīvo ziņojumu izskatīšanai Ministru kabinetā.
Atbilstoši Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 7. pantam Labklājības ministrijai (turpmāk – ministrija) kā valsts kapitāla daļu turētājai valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams”, reģistrācijas Nr. 50003000771 (turpmāk – kapitālsabiedrība) ir jāveic tās tiešās līdzdalības kapitālsabiedrībā un atbilstības Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 4. panta nosacījumiem un Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. pantam pārvērtēšana. 

II. Esošās situācijas izklāsts
Valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā līdzšinējā izvērtēšana.
Reorganizējot Valsts Rīgas medicīnas tehnikas ražošanas rūpnīcu "RMTR", 1995. gada 31. janvārī tiek izveidota Bezpeļņas organizācija valsts uzņēmums "Šampētera nams".

Tiek mainīta tiesiskā forma un 2001. gada 8. maijā tiek izveidota Bezpeļņas organizācija valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību "Šampētera nams".

Tiek mainīta tiesiskā forma un 2004. gada 1. novembrī tiek izveidota Valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību "Šampētera nams".
Ministru kabinets 2013. gada 11. jūnijā (protokols Nr.34, 37. §) nolēma pieņemt zināšanai informatīvo ziņojumu „Par valsts līdzdalības kapitālsabiedrībās izvērtēšanu un ar Ministru prezidenta 2012. gada 19. jūnija rīkojumu Nr. 233 izveidotās darba grupas priekšlikumiem turpmākai rīcībai”. Minētā ziņojuma II. daļas 8. punktā darba grupa izsaka priekšlikumu: līdzdalība esošajā apjomā saglabājama lielā daļā kapitālsabiedrību, kurās kapitāla daļu īpašnieks ir valsts, valsts kapitālsabiedrības un valsts izšķirošā ietekmē esošās kapitālsabiedrības. Darba grupa rekomendē saglabāt valsts līdzdalību tajās kapitālsabiedrībās, kuras darbojas tirgus nepilnības apstākļos vai to darbība nodrošina valsts stratēģisko attīstības un drošības interešu īstenošanu. Šīs kapitālsabiedrības uzskaitītas tabulā Nr.9. Kapitālsabiedrība iekļauta tabulā ar Nr. 36, tādējādi uzskatāms, ka Ministru kabinets ir akceptējis valsts līdzdalības saglabāšanu kapitālsabiedrībā.
2016. gada 9. februārī Ministru kabinets pieņēma lēmumu (protokols Nr.6, 44.§ 2. un 3.p.) saglabāt līdzdalību kapitālsabiedrībā un uzdeva Labklājības ministrijai turpināt izvērtēt valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā saglabāšanas lietderību, un labklājības ministram līdz 2019. gada februārim iesniegt attiecīgu informatīvo ziņojumu izskatīšanai Ministru kabinetā.
Kapitālsabiedrības darbības apraksts.

Kapitālsabiedrība ir valsts kapitālsabiedrība, kurā visas kapitāla daļas (100%) pieder valstij. Valsts kapitāla daļu turētāja ir ministrija. 
Ar Ministru kabineta 1994. gada 27. decembra rīkojumu Nr. 578–r “Par bezpeļņas organizāciju valsts uzņēmumu “Šampētera nams”” apstiprināts kapitālsabiedrības darbības mērķis - kvalitatīvi, profesionāli un normatīvajam regulējumam atbilstoši pārvaldīt, apsaimniekot, uzturēt, remontēt un atjaunot Labklājības ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus un nodrošināt Labklājības ministrijas iestāžu funkcionēšanas nepārtrauktību.
Kapitālsabiedrības pamatdarbības veids ir nekustamā īpašuma pārvaldīšana par atlīdzību vai uz līguma pamata.
Kapitālsabiedrība rada, vairo un saglabā valsts nekustamā īpašuma vērtību ekonomiskajā, sociālajā, kultūras un citos kontekstos, ievērojot valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanai un apsaimniekošanai noteiktos principus un vadlīnijas, t.i., ievērojot Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likumu, Ministru kabineta 2011. gada 6. decembra noteikumus Nr. 934 “Noteikumi par valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas principiem un kārtību”, Ministru kabineta 2011. gada 6. decembra ieteikumus Nr. 2 “Ieteikumi valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas nodrošināšanai”, kā arī citus normatīvos aktus, kas ir saistoši valsts nekustamā īpašuma pārvaldītājiem un apsaimniekotājiem.

2018. gada 1. martā ministrija un kapitālsabiedrība noslēgušas līgumu “Par Labklājības ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanu un savstarpējo sadarbību ministrijas nekustamo īpašumu pārvaldīšanas politikas izstrādē un īstenošanā” (kapitālsabiedrības reģistrācijas Nr.2018/16; LM reģistrācijas Nr. 24-1-05/1). Uz šī līguma pamata kapitālsabiedrība pārvalda nekustamos īpašumus, kas reģistrēti zemesgrāmatā uz valsts vārda ministrijas personā, atrodas padotības iestāžu bezatlīdzības lietošanā, kuri saskaņā ar tiesību aktu pārņemami ministrijas valdījumā no citas personas, vai tiek pirmreizēji ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda ministrijas personā, kā arī valstij piekrītošās zemes vienības, kas saglabājamas ministrijas valdījumā. Uz līguma pamata kapitālsabiedrība sniedz atbalstu ministrijai nekustamo īpašumu pārvaldīšanas politikas izstrādes, ieviešanas un īstenošanas jomā, kā arī tiesvedības jomā, ved nekustamo īpašumu lietas, nodrošina pārvaldīšanas un apsaimniekošanas darbību plānošanu un darbību realizāciju, nodrošina centralizētus saimnieciskos iepirkumus, nodrošina tehnisko uzdevumu un specifikāciju izstrādi projektēšanas, būvdarbu un inženiertehnisko komunikāciju uzturēšana, apkopes un remontdarbiem. 
Kapitālsabiedrības darbības un funkcijas ir iedalāmas divās grupās – funkcijas, kas klasificējamas kā komercdarbība, un funkcijas, kas izriet no valsts uz rīkojuma vai līguma pamata deleģētajiem uzdevumiem. 

Komercdarbības funkcijas: nekustamā īpašuma iznomāšana; nekustamā īpašuma pārvaldīšana un apsaimniekošana; nekustamā īpašuma pārvaldība un uzskaite; telpu un teritorijas uzkopšana; nekustamo īpašumu attīstība – būvniecība, pārbūve un atjaunošana u.tml.

Ministrijas deleģētie uzdevumi: ministrijas nekustamo īpašumu pārvaldīšana, informācijas par nekustamo īpašumu informācijas apkopošana; valstij ministrijas personā piekrītošu nekustamo īpašumu apzināšana, formēšana un reģistrācija Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā un ierakstīšana zemesgrāmatā uz valsts vārda ministrijas personā; centralizētās iepirkumu institūcijas funkcija, valstij piederošo ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu pārvaldīšanas darbību ietvaros veicamo publisko iepirkumu organizēšana; dalība labklājības nozares politikas īstenošanas procesā, piemēram, vides pieejamības nodrošināšanas jautājumos un deinstitucionalizācijas procesā (jautājumos, kas saistīti ar nekustamo īpašumu).

Kapitālsabiedrības loma un dalība Eiropas Savienības struktūrfondu finansētajos projektos.

Ministrija ir atbildīgā institūcija Sociālo pakalpojumu attīstības pamatnostādņu 2014. – 2020. gadam (turpmāk – pamatnostādnes)
  īstenošanas atbildīgā institūcija.
Pamatnostādņu mērķi un veicamie pasākumi ir virzīti uz to, lai nodrošinātu indivīda vajadzībām atbilstošu, sabiedrībā balstītu sociālo pakalpojumu sniegšanu, maksimāli sekmētu viņa pašaprūpes iespējas un neatkarīgas dzīves iespējas, sniegtu nepieciešamo psihosociālo atbalstu krīzes situācijās, veicinātu ģimenes locekļu iespēju integrēties darba tirgū, savienojot ģimenes un darba dzīvi, kā arī nodrošinātu cienīgus dzīves apstākļus un augstas kvalitātes pakalpojumus aprūpes institūcijās tām personām, kuras smagu funkcionālo traucējumu un veselības stāvokļa dēļ nevar nodrošināt sev pašaprūpi un kuru aprūpe prasa nepārtrauktu speciālistu uzraudzību.

Pamatnostādnēs iekļautie pasākumi ir vērsti trijos virzienos: 
1)deinstitucionalizācija; 
2) sabiedrībā balstīti, pēctecīgi un klienta individuālajām vajadzībām atbilstoši sociālie pakalpojumi; 
3) efektīva sociālo pakalpojumu pārvaldība.

Tā kā deinstitucionalizācija ir viens no pamatnostādņu svarīgākajiem rīcības virzieniem, tās īstenošanai tiek piesaistīts Eiropas Savienības struktūrfondu finansējums.

Deinstitucionalizācijas ietvaros tiek plānota valsts finansētās ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijās (turpmāk – ilgstošas sociālās aprūpes institūcijas) dzīvojošo klientu un pilngadīgu personu ar garīga rakstura traucējumiem, kurām ir noteikta smaga vai ļoti smaga invaliditāte (I vai II invaliditātes grupa), un kuras potenciāli var nonākt valsts ilgstošas sociālās aprūpes institūcijā vajadzību izpēte, atbalsta plānu izstrāde un individuālajām vajadzībām atbilstošas sabiedrībā balstītu sociālo pakalpojumu infrastruktūras izveide un pakalpojumu attīstība pašvaldībās, valsts sociālās aprūpes centru filiāļu slēgšana un speciālistu apmācība jaunu pakalpojumu sniegšanai, kā arī pasākumi, lai pārtrauktu jaunu klientu ievietošanu institūcijās, primāri nodrošinot ārpusģimenes aprūpi ģimeniskā vidē bērniem vecumā no dzimšanas līdz trim gadiem, kā arī ierobežojot tādu pilngadīgu personu ar garīga rakstura traucējumiem ievietošanu ilgstošas sociālās aprūpes institūcijās, kurām ir indikācijas ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojumu saņemšanai, ja ir iespējas saņemt institūcijām alternatīvus pakalpojumus.
Plānots, ka klientu vietu skaits valsts finansētajās ilgstošas sociālās aprūpes institūcijās tiks samazināts par 1000 vietām un uz dzīvi sabiedrībā no minētajām institūcijām dosies 700 klientu. Pakalpojumi ilgstošas sociālās aprūpes institūcijās tiks piedāvāti tikai galējas nepieciešamības gadījumā klientiem ar smagiem un ļoti smagiem garīga rakstura traucējumiem.

Deinstitucionalizācijas īstenošana ir cieši saistīta ar otro pamatnostādnēs noteikto rīcības virzienu (sabiedrībā balstītie sociālie pakalpojumi). Plānojot šādu pakalpojumu (piemēram, aprūpe mājās, dienas centri, atbalsta personāls) pieejamību, tiks ņemtas vērā dažādu klientu grupu – personu ar garīga rakstura traucējumiem, bērnu, senioru, personu ar fiziska rakstura traucējumiem, krīzes situācijā esošu personu un citu – vajadzības, stiprinot sadarbību ar veselības aprūpes sistēmu
.

Periodā līdz 2020.gadam Latvijā deinstitucionalizācijas mērķa grupas ir: ārpusģimenes aprūpē esošie bērni, bērni ar funkcionāliem traucējumiem, un pilngadīgas personas ar garīga rakstura traucējumiem
.

Ministrijas izstrādātajā Rīcības plānā deinstitucionalizācijas īstenošanai 2015.-2020.gadam noteikto ņem vērā plānošanas reģioni un pašvaldības, īstenojot darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.2.2.specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt kvalitatīvu institucionālai aprūpei alternatīvu sociālo pakalpojumu dzīvesvietā un ģimeniskai videi pietuvinātu pakalpojumu pieejamību personām ar invaliditāti un bērniem” 9.2.2.1.pasākuma “Deinstitucionalizācija” projektus un 9.3.1.specifiskā atbalsta mērķa „Attīstīt pakalpojumu infrastruktūru bērnu aprūpei ģimeniskā vidē un personu ar invaliditāti neatkarīgai dzīvei un integrācijai sabiedrībā” 9.3.1.1. pasākuma “Pakalpojumu infrastruktūras attīstība deinstitucionalizācijas plānu īstenošanai” projektus un nodrošinot īstenoto pasākumu ilgtspēju.

Kapitālsabiedrībai ir būtiska loma deinstitucionalizācijas procesa īstenošanā. Tā veic valsts ilgstošas sociālās aprūpes institūciju tīkla monitoringu, izvērtējot nekustamo īpašumu tehniskā stāvokļa un funkcionalitātes piemērotību nākotnē plānotā pakalpojuma sniegšanas specifikai, un sniedz atbalstu ministrijai efektīva sociālās aprūpes institūciju lokalizācijas modeļa izstrādāšanā, t.sk. sniedzot priekšlikumus valsts sociālās aprūpes centru filiāļu tīkla optimizācijai, pielāgošanai, plānojot klientu vajadzībām un pakalpojumu specifikai atbilstošus uzlabojumus un investīcijas.

Kapitālsabiedrības speciālisti nodrošina atbalstu ministrijai, sniedzot profesionālu viedokli attiecībā uz darbībām, kuras nepieciešams veikt, lai  ilgstošas sociālās aprūpes institūcijās klientiem tiktu nodrošināta atbilstoša infrastruktūra un drošība, kā arī, iesaistoties deinstitucionalizācijas procesā, veic infrastruktūras piemērotības izvērtēšanu. Tāpat kapitālsabiedrība nodrošina tehnisko specifikāciju izstrādi un iepirkumu procedūru organizēšanu būvdarbiem un remontdarbiem, kas tiek veikti valsts ilgstošas sociālās aprūpes institūcijās, kā arī nodrošina šo darbu realizācijas uzraudzības funkciju.

Atbilstoši deinstitucionalizācijas procesa virzībai kapitālsabiedrība iesaistās un nodrošina pilnu atbalstu attiecībā uz tiem ministrijas valdījumā esošiem īpašumiem, kas vairs nav nepieciešami nozares pamatfunkcijas nodrošināšanai, piemēram, gadījumos, kad tiek slēgta kāda no valsts ilgstošas sociālās aprūpes institūciju (valsts sociālās aprūpes centru) filiālēm. Šādos gadījumos kapitālsabiedrība koordinē un uzrauga procesu attiecībā uz infrastruktūru, rūpējoties, lai tiktu nodrošināta visu valsts nekustamā īpašuma saglabāšanai nepieciešamo darbību veikšana (inženierkomunikāciju uzturēšana vai atslēgšana, objekta konservācija, aizsardzības pret vandāļiem nodrošināšana, tai skaitā objekta apsardze u.c. darbības atkarībā no situācijas). Kapitālsabiedrība turpina pārvaldīt šādus nekustamos īpašumus līdz brīdim, kad tie tiek atsavināti (piemēram, īpašums tiek nodots attiecīgajai pašvaldībai tās funkciju izpildes nodrošināšanai) vai arī VAS “Valsts nekustamie īpašumi” ir nodrošinājusi nepieciešamās procedūras nekustamā īpašuma atsavināšanai privātpersonai. Kapitālsabiedrība šajā procesā ir iesaistīta, kamēr īpašuma vai valdījuma tiesības uz nekustamo īpašumu pāriet citai personai, proti, kapitālsabiedrība arī organizē un nodrošina nekustamā īpašuma nodošanas procesu (t.sk. izmaiņu un atzīmju reģistrācija zemesgrāmatā, nekustamā īpašuma pieņemšanas un nodošanas process gan dokumentāri, gan faktiski dabā). 
Lai uzlabotu personu ar ļoti smagiem funkcionāliem traucējumiem (t.sk. bērniem un pieaugušām personām ar smagiem un ļoti smagiem garīga rakstura traucējumiem un neredzīgām personām) dzīves apstākļus un veicinātu ilgstošas sociālās aprūpes pakalpojumu modernizāciju, kā rezultātā ilgtermiņā daļu valsts ilgstošas sociālās aprūpes institūciju filiāļu būtu iespējams nodot pašvaldībām vai nevalstiskajām organizācijām sabiedrībā balstītu sociālo pakalpojumu sniegšanai, ministrija ar kapitālsabiedrības atbalstu īsteno energoefektivitātes paaugstināšanas pasākumus, izmantojot Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk – ERAF) investīcijas. 

Tāpat ministrija ar kapitālsabiedrības atbalstu, izmantojot ERAF investīcijas, īsteno energoefektivitātes paaugstināšanas pasākumus arī administratīvajās ēkās, kurās izvietotas nozares iestādes, tostarp nodrošinot ne tikai energoefektivitātes paaugstināšanas pasākumus, bet, vienlaikus, arī, nodrošinot valsts nekustamo īpašumu, kam ir valsts kultūras pieminekļa statuss, saglabāšanu.

Kopumā laika periodā līdz 2021. gada 31. decembrim labklājības nozares nekustamo īpašumu energoefektivitātes paaugstināšanas projektos Eiropas Savienības darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 4.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu valsts un dzīvojamās ēkās” 4.2.1.2. pasākuma “Veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu valsts ēkās” 1. un 2. kārtas ietvaros plānots īstenot 11 energoefektivitātes paaugstināšanas projektus. Šajos projektos kapitālsabiedrība ir projekta iesniedzējs vai sadarbības partneris.

Labklājības nozares energoefektivitātes paaugstināšanas projektu īstenošanai 4.2.1.2. pasākuma 1. kārtas ietvaros kopējais ERAF un valsts budžeta finansējums ir 5 739 348 euro. Tā ietvaros tiek realizēti astoņi projekti. Pašreiz divos projektos ir noslēgts līgums ar būvdarbu veicēju, četriem projektiem ir izsludināta iepirkuma procedūra, atlikušie divi projekti ir izstrādes stadijā.  


Labklājības nozares energoefektivitātes paaugstināšanas projektu īstenošanai 4.2.1.2. pasākuma 2.kārtas ietvaros kopējais ERAF un valsts budžeta finansējums             3 243 394 euro apmērā. Tā ietvaros ir paredzēts realizēt trīs projektus, kuri šobrīd ir iesniegti Centrālajā finanšu un līgumu aģentūrā (turpmāk – CFLA) un CFLA tos ir apstiprinājusi ar nosacījumiem.

Detalizētāku informāciju par energoefektivitātes paaugstināšanas projektu īstenošanu, kā arī kapitālsabiedrības statusu minēto projektu īstenošanā skat. 1.pielikumā.
Centralizētās iepirkumu institūcijas funkcija.

Kopš 2015. gada 1. janvāra kapitālsabiedrība veic centralizētās iepirkumu institūcijas funkciju, nodrošinot ministrijai un tās padotībā esošajām iestādēm centralizētu saimniecisko iepirkumu procedūras. Kapitālsabiedrība atslogo labklājības nozares valsts pārvaldes iestādes no tām neraksturīgu un darbinieku kvalifikācijai neatbilstošu funkciju veikšanas, piemēram, tehnisko specifikāciju izstrāde, iepirkumu procedūru organizēšana, līgumu izstrāde, saskaņošana un slēgšana, remontdarbu un būvdarbu uzraudzība u.c., tādējādi nozarē tiek ietaupīti administratīvie resursi un samazināts administratīvais slogs. Kapitālsabiedrības resursu iesaiste nodrošina kvalitatīva un nozares iestāžu vajadzībām atbilstoša pakalpojuma iepirkšanu, ko panāk ar detalizēti un profesionāli izstrādātu iepirkumu dokumentāciju. 

2017. gadā kapitālsabiedrības veikto 137 iepirkumu rezultātā kopumā ir noslēgti 153 līgumi par pakalpojumu sniegšanu kā kapitālsabiedrībai, tā arī ministrijai un tās padotības iestādēm. No visiem kapitālsabiedrības 2017. gadā realizētajiem iepirkumiem: 35 tika veikti centralizēti; 5 atklāti konkursi; 7 iepirkumi Publisko iepirkumu likuma 9. un 10. panta kārtībā; 3 sarunu procedūras; 58 tirgus izpētes un 44 procedūras vispārīgās vienošanās ietvaros
.
Lielākā daļa no kapitālsabiedrības pārvaldīšanā un apsaimniekošanā esošo ēku kopējās platības (201 684,4 m2) aizņem publiskā sektora klienti – 96 %, bet privātā sektora klienti tikai 2 %. Kapitālsabiedrības funkciju nodrošināšanai tiek aizņemti 342,7 m2 no ēku kopējās platības, tai skaitā, tehniskās telpas.
No publiskā sektora klientiem lielākās platības aizņem Valsts sociālās aprūpes centri – 69 % jeb 138 720,50 m2, Sociālās integrācijas valsts aģentūra – 13 % jeb 25 573,6 m2 un Valsts sociālā apdrošināšanas aģentūra – 7 % jeb 14 251,95 m2.

No bezatlīdzības lietošanā nodotās ēku kopējās platības (164 294,1 m2) lielāko daļu aizņem valsts sociālās aprūpes centri – 138 720,5 m2 jeb 84 %.

No nomai paredzēto ēku kopējās platības – 37 390,3 m2 – lielākās platības aizņem Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra – 38 % jeb 14 251,95 m2, Nodarbinātības valsts aģentūra – 15 % jeb 5541,7 m2 un ministrija – 12 % jeb 4445,15 m2.
Pārvaldāmo nekustamo īpašumu raksturojums.

Kapitālsabiedrība pārvalda un apsaimnieko savā īpašumā un ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus.
Kapitālsabiedrības īpašumā ir 3 nekustamie īpašumi, t.sk. divi zemes īpašumi un viens būvju īpašums, savukārt ministrijas valdījumā ir 65 valsts nekustamie īpašumi, t.sk. 9 zemes īpašumi, 13 būvju īpašumi, 41 zemes un būvju īpašums, kā arī 2 telpu grupu īpašumi. Kopā kapitālsabiedrība pārvalda un apsaimnieko 68 nekustamos īpašumus, no kuriem lielākais īpatsvars kapitālsabiedrības pārvaldāmo un apsaimniekojamo nekustamo īpašumu sastāvā pēc skaita ir ēkām – 346 ēkas jeb 80,84 %, bet pēc kopējās platības − zemes vienībām – 2 346 555 m2 (~234,66 ha).
Lielākā daļa no Kapitālsabiedrības pārvaldāmajiem un apsaimniekojamajiem īpašumiem atrodas Rīgā – 25 nekustamie īpašumi jeb 37 % no kopējā īpašumu skaits, Pierīgā (Jūrmala, Sigulda, Baldone) – 13 nekustamie īpašumi jeb 19 %, Latgalē – 9 nekustamie īpašumi jeb 13 %, Kurzemē – 8 NI jeb 12 %, Vidzemē 7 nekustamie īpašumi jeb 10 % un Zemgalē 6 nekustamie īpašumi jeb 9 %.

Kopējais kapitālsabiedrības pārvaldīšanā un apsaimniekošanā esošo zemes vienību skaits ir 80 zemes vienības ar kopējo platību 2 346 555 m2 (~234,66 ha). 

Pēc funkcionalitātes lielākā zemes vienību daļa skaita un platības ziņā ir saistīta ar ēkām, kas paredzētas ilgstošas sociālās aprūpes funkcijai.

Kopējais kapitālsabiedrības pārvaldīšanā un apsaimniekošanā esošo ēku skaits ir 348 ēkas ar kopējo platību 201684,4 m2. Lielākais īpatsvars skaita ziņā ir palīgēkām – 262 ēkas no kopējo ēku skaita, savukārt platības ziņā lielākais īpatsvars ir ēkām, kas kalpo ilgstošas sociālās aprūpes funkcijas nodrošināšanai – 106 672,30 m2.

No 68 kapitālsabiedrības pārvaldītajiem nekustamajiem īpašumiem 48 jeb 71 % ir nodoti bezatlīdzības lietošanā valsts sociālās aprūpes centriem un Sociālās integrācijas valsts aģentūrai, savukārt 20 (29 %) nekustamie īpašumi tiek iznomāti publiskā sektora klientiem, kā arī privātā sektora klientiem.
Lielākā daļa no kapitālsabiedrības pārvaldīšanā un apsaimniekošanā esošo ēku kopējās platības (201 684,4 m2) aizņem publiskā sektora klienti – 96 %, bet privātā sektora klienti tikai 2 %. Kapitālsabiedrības funkciju nodrošināšanai tiek aizņemti 342,7 m2 no ēku kopējās platības, tai skaitā, tehniskās telpas.
No publiskā sektora klientiem lielākās platības aizņem Valsts sociālās aprūpes centri – 69 % jeb 138 720,50 m2, Sociālās integrācijas valsts aģentūra – 13 % jeb 25 573,6 m2 un Valsts sociālā apdrošināšanas aģentūra – 7 % jeb 14 251,95 m2.
No bezatlīdzības lietošanā nodotās ēku kopējās platības (164 294,1 m2) lielāko daļu aizņem valsts sociālās aprūpes centri – 138 720,5 m2 jeb 84 %.
No nomai paredzēto ēku kopējās platības – 37 390,3 m2 – lielākās platības aizņem Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra – 38 % jeb 14 251,95 m2, Nodarbinātības valsts aģentūra – 15 % jeb 5541,7 m2 un ministrija – 12 % jeb 4445,15 m2. 

4 % no nomai paredzēto ēku kopējās platības ir tehniskās telpas, kuras nav iespējams iznomāt, un 4 % no kopējās iznomājamās platības pašreiz nav iznomāti.
Klientu apraksts.
Kapitālsabiedrības klienti ir iedalāmi divās kategorijās – publiskā sektora klients un privātā sektora klients. 

Publiskā sektora klients kapitālsabiedrības izpratnē ir publisko tiesību juridiskā persona, publiskas personas dibināta kapitālsabiedrība, kā arī atvasināta publiska persona. Publiskā sektora klientus var iedalīt divās kategorijās: 

1) klienti, ar kuriem kapitālsabiedrībai ir noslēgts nomas līgums;

2) klienti, kuriem ar kapitālsabiedrību ir noslēgts apsaimniekošanas līgums un ministrijas valdījumā esošais nekustamais īpašums tiem nodots bezatlīdzības lietošanā.

Šobrīd kapitālsabiedrība sniedz pakalpojumus 13 publiskā sektora klientiem, no tiem 12 ir labklājības nozares iestādes, 1 – veselības nozares.

Privātā sektora klientus - privāto tiesību fiziskās vai juridiskās persona, kuras plāno saņemt vai saņem kapitālsabiedrības pakalpojumus, kapitālsabiedrība piesaista, publicējot informāciju par nekustamā īpašuma nomas izsolēm savā tīmekļvietnē, VAS “Valsts nekustamie īpašumi” tīmekļvietnē, interneta sludinājumu portālos, kā arī izplatot informāciju caur sadarbības partneru tīklu.

Privātā sektora klientu īpatsvars Kapitālsabiedrības nomas darbībā gan ir ļoti mazs, tie ir apmēram 2 %, rēķinot pret visu kopējo pārvaldīšanā nodoto ēku platību, un apmēram 11 %, rēķinot pret kopējo iznomājamo ēku platību.
Viens no kapitālsabiedrības uzdevumiem ir apzināt un ierakstīt zemesgrāmatā visas valstij ministrijas personā piekrītošas zemes vienības, uz kurām atrodas citām personām piederoša apbūve. Atbilstoši Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likumam par šādu zemes vienību lietošanu privātpersonām ir jāmaksā noma valstij (kapitālsabiedrībai) un šīm nomas attiecībām ir piespiedu raksturs, jo tās pastāv neatkarīgi no zemes un būves īpašnieka gribas. 

Īpašs privātā sektora klientu loks ir saistīts ar nevalstisko organizāciju darbību labklājības nozarē, tostarp, deleģēto valsts pārvaldes uzdevumu izpildes nodrošināšanu, kad nekustamā īpašuma nodrošinājums ir saistīts ar publiskas funkcijas izpildi.

Centralizētās iepirkumu institūcijas funkcijas kontekstā kapitālsabiedrības klienti ir visas labklājības nozares iestādes – kapitālsabiedrība veic centralizētās iepirkumu institūcijas funkciju, nodrošinot ministrijai un tās padotībā esošajām iestādēm centralizētu saimniecisko iepirkumu procedūras. 

Tirgus analīze.
Pašreiz 98 % no kapitālsabiedrības pārvaldībā nodotajiem ministrijas valdījumā esošajiem nekustajiem īpašumiem aizņem tieši labklājības nozares iestādes. Nodrošinot iestāžu un to klientu vajadzībām pilnu pakalpojumu klāstu, pakalpojumi tiek sniegti par pašizmaksu, nepiemērojot peļņas procentu, jo veicamie uzdevumi nav komerciāla rakstura. Tādējādi attiecībā uz šiem nekustamajiem īpašumiem un ar to pārvaldīšanu saistītajiem pakalpojumiem konkurence faktiski nepastāv, jo tie nav peļņu nesoši. 
Savukārt tiešo nekustamo īpašumu uzturēšanu, proti, apsaimniekošanu, kapitālsabiedrība nodrošina, izmantojot ārpakalpojumā, konkrētos pakalpojumu sniedzējus izvēloties Publisko iepirkumu likumā noteiktajā kārtībā. Tādējādi tiek nodrošināts, ka attiecībā uz pakalpojumiem, kurus brīvais tirgus pilnībā spēj nodrošināt un attiecībā uz kuriem nav konstatējamas tirgus nepilnību pazīmes, tiek saglabāta brīva konkurence un pakalpojumu tirgus netiek kropļots, valstij iesaistoties tādu darbību veikšanā, kurām tirgū ir pieejams līdzvērtīgs pakalpojums (sk. 2. pielikumu).
Kapitālsabiedrības pakalpojumu izmaksas tiek aprēķinātas, ievērojot normatīvo regulējumu, proti, Ministru kabineta 2018.gada 20.februāra noteikumus Nr. 97 “Publiskas personas mantas iznomāšanas noteikumi” un Ministru kabineta 2018.gada 19.jūnija noteikumus Nr.350 “Publiskas personas zemes nomas un apbūves tiesības noteikumi”, kā arī citus grāmatvedību un finanšu uzskaiti regulējošos normatīvos aktus. Valsts iestādēm kapitālsabiedrība pakalpojumus sniedz par minimālo nomas maksu, t.i., tikai tādā apmērā, lai segtu kapitālsabiedrības izdevumus, kas saistīti ar iznomājamā objekta pārvaldīšanu iznomāšanas periodā, tādējādi nodrošinot resursu taupību un efektīvāku darbību un ieguldījumu sadalījumu un pārvaldību nozares ietvaros.  

Privāto tiesību subjekti nomas tiesības iegūst izsoles ceļā atbilstoši Ministru kabineta 2018.gada 20.februāra noteikumos Nr.97 “Publiskas personas mantas iznomāšanas noteikumi” noteiktajai kārtībai.

Tikai 2 % no kopējās pārvaldāmās platības ir piedāvājami brīvajā nomas tirgū.

Izvērtējot administratīvo un ražošanas (noliktavu) ēku pārvaldīšanas un apsaimniekošanas tirgus apstākļus secināms:

· vislielākā aktivitāte šajā segmentā vērojama galvenokārt Rīgā, tās tuvākajā apkārtnē un lielākajās pilsētās;

· pašreiz gan biroja telpu, gan ražošanas un noliktavu telpu piedāvājums pārsniedz pieprasījumu un esošo brīvo telpu īpatsvars brīvajā tirgū ir visnotaļ augsts;

· tā kā kapitālsabiedrības galvenais uzdevums ir pārvaldīt un apsaimniekot labklājības nozares iestāžu nepieciešamo telpu nodrošinājumu, tuvākajā nākotnē uzsvars būs tieši uz esošo telpu modernizāciju un vienoto nozares klientu apkalpošanas centru izveidi esošajās telpās, iestādēm konsolidējoties attiecībā uz nomātajām platībām un optimizējot savu darbību.

Savukārt, izvērtējot valsts ilgstošas sociālās aprūpes institūciju (valsts sociālās aprūpes centru) vajadzībām pielāgoto un nepieciešamo ēku tirgus apstākļus, secināms, ka atbilstoša piedāvājuma faktiski nav, vai arī tas ir izmaksu ziņā nesalīdzināms. Šajā segmentā kapitālsabiedrības klients paliks nemainīgs – valsts sociālās aprūpes centri – un konkurence šādā izpratnē nav paredzama, jo šajā kontekstā sniegtais pakalpojums nav komercdarbība. Izmaiņas gan ir sagaidāmas, tās paredzamas deinstitucionalizācijas procesa ietvaros, jo, samazinot valsts sociālās aprūpes centru filiāļu skaitu, tiek skarts arī nekustamā īpašuma jautājums. 

Slēdzot kādu no valsts sociālās aprūpes centru filiālēm, jālemj par tālāko rīcību ar ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu. Ņemot vērā specifisko reģionālo izvietojumu un konkrēto filiāļu atrašanās vietu, brīvās nomas tirgū šie nekustamie īpašumi lielākoties nav rentabli. Prioritāri nekustamais īpašums tiek piedāvāts pašvaldībai, kuras administratīvajā teritorijā tas atrodas, jo, iespējams, pašvaldībai savu funkciju izpildes nodrošināšanai tas ir nepieciešams. Ja pašvaldība no piedāvātā nekustamā īpašuma atsakās, tas tiek apsaimniekots, nodrošinot nepieciešamo minimālo uzturēšanu un aizsardzību pret vandāļiem, un tiek nodots atsavināšanai. Valsts nekustamā īpašuma atsavināšanu nodrošina VAS “Valsts nekustamie īpašumi”. Līdz brīdim, kad nekustamais īpašums tiek atsavināts, tas paliek ministrijas valdījumā un kapitālsabiedrības pārvaldībā.

Kapitālsabiedrības darbības mērķi un plānotā turpmākā darbība.
Kapitālsabiedrības darbības mērķi ir cieši saistīti ar attīstības plānošanas un normatīvajiem dokumentiem - Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģiju 2030.gadam, Latvijas Nacionālais attīstības plānu 2014.-2020.gadam (NAP2020), ministrijas darbības stratēģiju 2017.−2019. gadam, Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.−2020. gada plānošanas perioda vadības likumu, Ministru kabineta 2016. gada 9. augusta noteikumiem Nr. 534 “Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 4.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu valsts un dzīvojamās ēkās” 4.2.1.2. pasākuma “Veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu valsts ēkās” pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi”, Ministru kabineta 2018. gada 4. janvāra noteikumiem Nr. 13 “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 4.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu valsts un dzīvojamās ēkās” 4.2.1.2. pasākuma “Veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu valsts ēkās” otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi”, Pamatnostādnēm sociālo pakalpojumu attīstībai 2014.− 2020. gadam, Apvienoto Nāciju Organizācijas Konvencijas par personu ar invaliditāti tiesībām īstenošanas pamatnostādnēm 2014.−2020. gadam.
Kapitālsabiedrības darbība turpmāko triju gadu periodam plānota atbilstoši tās vidēja termiņa darbības stratēģijai 2019. - 2021.gadiem (saskaņota 2018. gada 15. novembra dalībnieku sapulcē, 2018.gada 4.decembrī nosūtīta Pārresoru koordinācijas centram izvērtēšanai un atzinuma sniegšanai).
Stratēģijā noteikta kapitālsabiedrības misija − nodrošināt kvalitatīvu, efektīvu un nozares specifiku respektējošu Labklājības ministrijas nekustamo īpašumu pārvaldīšanu un saimniecisko iepirkumu veikšanu, atslogojot labklājības nozares iestādes no tām neraksturīgo funkciju veikšanas, un nodrošināt iestāžu darbiniekiem un klientiem labklājības nozares specifikai atbilstošus pakalpojumus un vidi.

Kapitālsabiedrības vīzija − būt stabilam, ilgtspējīgam un uzticamam Labklājības ministrijas un tās padotības iestāžu partnerim nekustamo īpašumu pārvaldīšanā un saimniecisko pakalpojumu nodrošināšanā.

Kapitālsabiedrības darbībā prevalē nefinanšu mērķi, nodrošinot labklājības nozares iestādēm pēc iespējas labāku pakalpojumu nozares budžeta ietvaros.
Finanšu mērķis − nodrošināt pozitīvu naudas plūsmu no saimnieciskās darbības.
Darbības (biznesa) mērķi: 

- nodrošināt administratīvo un ražošanas ēku izmantošanas efektivitāti un saglabāt to noslodzes koeficientu esošajā līmenī;
- nodrošināt ilgtspējīgu ministrijas nekustamo īpašumu infrastruktūras sakārtošanu un uzlabošanu, atbilstoši nozares prioritārajiem virzieniem, budžeta iespējām un saskaņotajai ieguldījumu politikai.
Nefinanšu mērķi:

- nodrošināt kvalitatīvu un profesionālu atbalstu labklājības nozares politikas īstenošanā;
- pārvaldīt un apsaimniekot ministrijas nekustamos īpašumus līdzsvarotā, pārdomātā un normatīvajam regulējumam atbilstošā veidā;
- mazināt iestāžu administratīvo slogu, nodrošinot tām kvalitatīvu un iestāžu specifikai atbilstošu saimniecisko pakalpojumu sniegšanu un atslogojot tās no neraksturīgo funkciju veikšanas;
- nodrošināt likumības, lietderīguma un saimnieciskuma principu ievērošanu labklājības nozares nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un saimniecisko iepirkumu procesā;

- veikt pasākumus klientu vajadzībām atbilstošas vides nodrošināšanai un nekustamo īpašumu ilgtspējas uzturēšanai, īstenojot nekustamo īpašumu atjaunošanas, pārbūves un telpu pielāgošanas darbus;
- attīstīt kapitālsabiedrības pamatkapitālā ieguldītā nekustamā īpašuma pienesumu nozarei un paaugstināt tā vērtību un vides kvalitāti;
- veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu, viedu energovadību un atjaunojamo energoresursu izmantošanu ministrijas nekustamajos īpašumos.
Kapitālsabiedrības ieguldījumu politika tiek realizēta atbilstoši kapitāldaļu turētāja noteiktajām prioritātēm un pieejamajam finansējumam. Ieguldījumu prioritātes nosakāmas pēc šādiem stratēģiskajiem virzieniem: 

- cilvēku dzīvība un veselība (avārijas situācijas, ugunsdrošība, vides riski, neatbilstība darba vides prasībām); 

- energoefektivitāte un ilgtermiņa uzturēšana; 

- vizuālais stāvoklis un atbilstība lietotāju vajadzībām. 

Attiecībā uz valsts sociālās aprūpes centriem bezatlīdzības lietošanā nodotajiem nekustamajiem īpašumiem sasaistē ar deinstitucionalizācijas procesiem ir noteiktas šādas prioritātes:

- bērnu ilgstošas sociālās aprūpes institūciju tīkla sakārtošana, infrastruktūras uzlabošana un pielāgošana ģimeniskai videi atbilstošu ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojumu sniegšanai;

- pieaugušo valsts sociālās aprūpes centru infrastruktūras sakārtošana un pielāgošana  ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas  pakalpojumu sniegšanai personām ar smagiem un ļoti smagiem garīga rakstura traucējumiem..

Attiecībā uz biroju ēkām, kurās izvietotas nozares iestādes, ieguldījumi vērtējami prioritāri pēc ēku tehniskā stāvokļa un institūciju klientu apkalpošanas vajadzībām (institūcijas darbības un klientu apkalpošanas specifika, klientu apjoms, plūsma un maršrutēšana utt.), ievērojot nozares klientu apkalpošanas standartu.
III. Valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā saglabāšanas izvērtējums
Saskaņā ar Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 4. panta pirmo daļu publiska persona drīkst iegūt līdzdalību kapitālsabiedrībā Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. panta pirmajā daļā minētajos gadījumos un tie ir šādi:

1) tiek novērsta tirgus nepilnība – situācija, kad tirgus nav spējīgs nodrošināt sabiedrības interešu īstenošanu attiecīgajā jomā;

2) publiskas personas kapitālsabiedrības vai publisku personu kontrolētas kapitālsabiedrības darbības rezultātā tiek radītas preces vai pakalpojumi, kas ir stratēģiski svarīgi valsts vai pašvaldības administratīvās teritorijas attīstībai vai valsts drošībai;

3) tiek pārvaldīti tādi īpašumi, kas ir stratēģiski svarīgi valsts vai pašvaldības administratīvās teritorijas attīstībai vai valsts drošībai.

Ministrija ir vadošā valsts pārvaldes iestāde darba, sociālās aizsardzības, bērnu un ģimenes tiesību, kā arī personu ar invaliditāti vienlīdzīgu iespēju un dzimumu līdztiesības jomā
. Vienlaikus tā ir Eiropas Globalizācijas pielāgošanās fonda un Eiropas atbalsta fonda vistrūcīgākajām personām 2014.—2020. gada plānošanas perioda vadošā iestāde un sertifikācijas iestāde
, kā arī atbildīgā iestāde nozarē Eiropas Savienības fondu 2014.—2020. gada plānošanas periodā.
Viena no prioritātēm ministrijas darbības stratēģijā 2017.-2019.gadam ir ģimeniskā vidē balstītas ārpusģimenes aprūpes sistēmas attīstības veicināšana bez vecāku gādības palikušiem bērniem, uzlabojot valsts atbalsta sistēmu audžuģimenēm, aizbildņiem un adoptētājiem, vienlaikus kopumā virzoties uz sabiedrībā balstītiem sociālajiem pakalpojumiem
.

Tai savu funkciju un uzdevumu ietvaros ir pienākums nodrošināt arī sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojumu tīkla kvalitatīvu attīstību
. Sociālās aprūpes pakalpojuma attīstības plānošanu caurvij deinstitucionalizācijas procesa virzība, veidojot sabiedrībā balstītus sociālos pakalpojumus un sniedzot tos atbilstoši mērķgrupas vajadzībām. Deinstitucionalizācijas process būtiski ietekmēs klientu skaitu ministrijas padotībā esošajos sociālās aprūpes centros, kā arī sekmēs sociālo pakalpojumu attīstību pašvaldību administratīvajās teritorijās. Šī procesa ietvaros ministrijai atbildīgi jāplāno sociālās aprūpes iestāžu tīkla optimizācija, tostarp jāizvērtē un jāorganizē nevajadzīgo valsts nekustamo īpašumu nodošana vietējām pašvaldībām vai cietiem pakalpojumu sniedzējiem.
Ministrijas padotībā ir šādas iestādes - Nodarbinātības valsts aģentūra, Sociālās integrācijas valsts aģentūra, Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija, Valsts darba inspekcija, Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra,valsts sociālās aprūpes centri ("Kurzeme", "Latgale", "Rīga", "Vidzeme" un "Zemgale"), Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisija
. Minēto iestāžu funkciju izpildes nodrošināšana nav iespējama bez speciāli aprīkota un atbilstoši nozares īpašajām prasībām apsaimniekota nekustamā īpašuma portfeļa. 
Kapitālsabiedrība ir garants nozares iestāžu darbības nepārtrauktības nodrošināšanā, rūpējoties gan par nekustamā īpašuma lietošanas nepārtrauktību, gan teritoriālo pārklājumu iestāžu filiāļu lokalizācijai, nodrošinot iestāžu sniegto pakalpojumu pieejamību attiecīgajai sabiedrības mērķauditorijai, gan atbilstību specifiskām prasībām, pielāgojot nekustamos īpašumus un organizējot pakalpojumus. Kapitālsabiedrība sniedz efektīvu pakalpojumu, apvienojot vienotā grozā gan nekustamā īpašuma lietošanas tiesību nodrošināšanas nepārtrauktību un pārvaldīšanas darbības, gan saimniecisko darījumu organizēšanu, iestāžu vajadzībām iepērkot, piemēram, degvielu, apsardzes pakalpojumus, telpu un teritorijas uzkopšanas pakalpojumus u.c., gan sniedzot atbalstu nozares politikas plānošanā un pētījumu veikšanā. 
Būtiska loma kapitālsabiedrībai ir nekustamo īpašumu attīstības plānošanā un investīciju projektu īstenošanā. Kapitālsabiedrība cieši iesaistīta Eiropas Savienības fondu investīciju apguvē un efektīvā ieguldījumā nozares iestāžu nekustamo īpašumu energoefektivitātes paaugstināšanas projektos, tā sniedz neatsveramu atbalstu deinstitucionalizācijas projekta īstenošanā, veicot nekustamo īpašumu monitoringu un sniedzot priekšlikumus sociālās aprūpes iestāžu tīkla optimizācijai.
Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likums aizliedz ministrijai tās valdījumā esošo nekustamo īpašumu nodot lietošanā citām publiskām personām vai to institūcijām, izmantojot privātpersonu starpniecību
. Tai, kā valsts nekustamā īpašuma valdītājam šā īpašuma pārvaldīšanu jānodrošina tieši vai pastarpināti, uzdodot pārvaldīšanas darbības veikt savā padotībā esošai iestādei vai kapitālsabiedrībai, kuras pamatdarbības veids ir nekustamā īpašuma pārvaldīšana
.
Kapitālsabiedrības komercdarbība nekustamo īpašumu pārvaldīšanas jomā ir pakārtota tās nefinanšu mērķiem, proti, valsts un sabiedrības interešu un vajadzību efektīvai nodrošināšanai. Kapitālsabiedrības darbība nekustamo īpašumu pārvaldīšanas jomā tiek īstenota publisko tiesību ietvarā, ko nosaka Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likums, Ministru kabineta 2011. gada 6. decembra noteikumi Nr.934 „Noteikumi par valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas principiem un kārtību”, Ministru kabineta 2018. gada 20. februāra noteikumi Nr. 97 “Publiskas personas mantas iznomāšanas noteikumi”, Ministru kabineta 2018. gada 19. jūnija noteikumi Nr. 350 “Publiskas personas zemes nomas un apbūves tiesības noteikumi”.

Iznomājot valsts nekustamos īpašumus publiskajām personām un to iestādēm, kapitālsabiedrībai vai privātpersonai publiskas funkcijas vai deleģēta valsts pārvaldes uzdevuma veikšanai, ir pienākums piemērot minimālo nomas maksu
. Nomas maksa sedz iznomātāja izdevumus, kas saistīti ar iznomājamā objekta pārvaldīšanu iznomāšanas periodā. Ministrijas valdījumā esošo mantu publiskai personai valsts pārvaldes funkciju veikšanai neiznomā par tirgus nomas maksu vai piemērojot peļņas procentu. 
Tā, kā kapitālsabiedrības klienti 98% apmērā atbilst iepriekš minētajiem nosacījumiem, šis apstāklis pilnībā izslēdz privātā sektora iespēju un interesi par kapitālsabiedrības īstenoto darbību un aizņemto tirgus daļu.
Pastāvot minētajiem apstākļiem – kapitālsabiedrības sniegto pakalpojumu privāto un publisko tiesību jomā sinerģijas efektivitāte, resursi, zināšanas un pieredze specifisku objektu pārvaldīšanā un Eiropas Savienības fondu investīciju apgūšanā, pakalpojuma sniegšana par pašizmaksu bez peļņas komponentes, spēja nodrošināt nozares vajadzībām atbilstošu teritoriālo pārklājumu, spēja uzņemties komercdarbības risku nerentablu objektu apsaimniekošanā, ministrija atzīst kapitālsabiedrības darbību par nepieciešamu, lai novērstu tirgus nepilnību – situāciju, kad tirgus nav spējīgs nodrošināt sabiedrības interešu īstenošanu attiecīgajā jomā.  
Valsts līdzdalības saglabāšana kapitālsabiedrībā ir būtiska, lai arī turpmāk:

1) nodrošinātu valsts īpašumā saglabājamu, tostarp valsts attīstībai, pašvaldības administratīvās teritorijas attīstībai un valsts drošībai stratēģiski svarīgu nekustamo īpašumu saglabāšanu, efektīvu pārvaldīšanu un mērķtiecīgu attīstīšanu atbilstoši nozares politikai;

2) nodrošinātu labklājības nozares iestādes ar funkciju veikšanai nepieciešamām telpām, atbrīvojot valsts iestādes no tām neraksturīgu funkciju veikšanas nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jomā;

3) nodrošinātu kvalitatīvu un normatīvajiem aktiem un nozares specifikai atbilstošu centralizēto saimniecisko iepirkumu īstenošanu;

4) kā nozares praktiķis valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas jomā piedalītos politikas tiesību aktu projektu izstrādē. 


Kapitālsabiedrība visefektīvāk spēj nodrošināt ministrijas nospraustā vispārīgā stratēģiskā mērķa sasniegšanu, jo tai piemīt šādas priekšrocības:
1. Kapitālsabiedrības ilgstošā un nozīmīgā pieredze ministrijas nekustamo īpašumu pārvaldības un attīstības jomā.

Kapitālsabiedrībai ir vairāk nekā 20 gadu ilga pieredze darbā ar ministrijas valdījumā esošajiem nekustamajiem īpašumiem. Šo gadu laikā kapitālsabiedrība ir nodrošinājusi pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkcijas, tostarp no funkcionālā viedokļa ļoti daudzveidīgu un arī specifisku objektu pārvaldīšanā un apsaimniekošanā. Kapitālsabiedrība ir sniegusi arī plašāku pakalpojumu klāstu, tai skaitā būvuzraudzības pakalpojums, būvniecības eksperta pakalpojums, būvniecības projektu vadības pakalpojumus, konsultācijas juridiskajos jautājumos, kas saistīti ar nekustamo īpašumu jautājumiem, īstenojusi centralizētās iepirkumu iestādes funkciju utt. Šī pieredze un vēsturiskā atmiņa ļauj profesionāli novērtēt veicamos darbus, uzticēto funkciju kvalitatīvu izpildi un sniegt argumentētus viedokļus un atzinumus nozares pārstāvjiem. Labklājības nozares iestādes uzticas kapitālsabiedrības kompetencei, ir apmierināti ar sniegtajiem pakalpojumiem un pauž vēlmi veidot ciešāku sadarbību, pārskatot un savstarpēji pārdalot īstenojamo funkciju veikšanu.2. Kvalificēts un profesionāls personāls.

Kapitālsabiedrības darbinieki ir savas nozares speciālisti, kas seko, iesaistās un piedalās labklājības nozares procesos, pārzina normatīvo regulējumu un nodrošina atbalsta funkciju labklājības nozares iestādēm, atslogojot tās no neraksturīgo funkciju veikšanas. Kapitālsabiedrībā ir stabils kolektīvs un ir zema darbinieku mainība. Galvenokārt darbinieku mainība notiek, mainoties aktuālajām funkcijām, pārstrukturizējot uzņēmuma darbību atbilstoši labklājības nozares vajadzībām, piemēram, atsakoties no funkcijām, kuras brīvajā tirgū var nodrošināt lētāk vai kvalitatīvāk, vai arī uzņemoties jaunas funkcijas, kuras nav iespējams nodot brīvajam tirgum, kuras iestādēm rada lieku un nepamatotu administratīvo slodzi vai kuru veikšanai iestādēm nav profesionālo kompetenču un nebūtu lietderīgi tādas nodrošināt, izveidojot jaunas štata vietas vai palielinot esošo darbinieku darba apjomu (piemēram, centralizētās iepirkumu iestādes funkcija, nodrošinot saimnieciskos iepirkumus).
3. Vēsturiskā atmiņa.

Kapitālsabiedrība uztur vēsturisko atmiņu par visu ministrijas nekustamo īpašumu procesu – kapitālsabiedrības komandā joprojām darbojas speciālisti, kas bijuši iesaistīti ministrijas nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas procesu pirmsākumos.
4. Uzticamība un lojalitāte. 

Kapitālsabiedrība ir ieinteresēta objektīva valsts nekustamā īpašuma tehniskā novērtējuma sniegšanā un kvalitatīvā remontdarbu/būvdarbu veikšanā un uzraudzīšanā, t.i., minētās intereses prevalē pār peļņas gūšanas interesēm, jo valsts iesaistīšanās komercdarbībā tiek pamatota ar sabiedrības interesēm, nevis ar peļņas gūšanu. Kapitālsabiedrība ministrijas (kā nekustamā īpašuma valdītāja) interesēs veic padotībā esošo iestāžu, kurām lietošanā nodots valsts nekustamais īpašums, rīcības ar nekustamo īpašumu atbilstību normatīvo aktu prasībām kontroli (piemēram, pēc ministrijas norādēm kontrolē, lai netiktu veikta nelikumīga darbība valsts īpašuma objektos u.c.).

5. Finanšu resursu ietaupījums nozarē.
Kapitālsabiedrība savus pakalpojumus nozares iestādēm − ministrijai un tās padotībā esošajām iestādēm − sniedz par pašizmaksu (piemēram, kontroles funkcija par normatīvo aktu prasību ievērošanu, tehnisko specifikāciju izvērtēšana un sagatavošana, tehnisko projektu izvērtēšana un saskaņošana konkrētās iestādes vajadzībām u.c.), proti, pakalpojumam netiek piemērots peļņas procents, turklāt tiek ņemtas vērā ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu finanšu iespējas, t.i., iestāžu vajadzības tiek izvērtētas atbilstoši saimnieciskajiem kritērijiem, nepieciešamā informācija un pakalpojumi tiek sniegti ātri un kvalitatīvi, ievērojot iestāžu vēlmes, iespējas un vajadzības. Tādējādi tiek ietaupīti līdzekļi, kas var tikt novirzīti nozares politikas īstenošanai, un sniegts pilnvērtīgāks atbalsts nozares politiku īstenojošajām iestādēm, kas savukārt nodrošina un veicina netraucētu iestāžu tiešo funkciju veikšanu − pakalpojumu sniegšanu iedzīvotājiem.

6. Administratīvo resursu ietaupījums.
Ministrija un tās padotībā esošās iestādes tiek atslogotas no tām neraksturīgu un darbinieku kvalifikācijai neatbilstošu funkciju veikšanas, kā rezultātā tiek ietaupīti administratīvie resursi un samazināts administratīvais slogs.
7. Pakalpojuma kvalitāte, profesionalitāte.

Kapitālsabiedrība ir atzīts nozares profesionālis. Kopš 2007.gada 26.septembra tā ir reģistrēta Būvkomersantu reģistrā. Kapitālsabiedrība ir sertificējusi energopārvaldības sistēmu un ieguvusi LVS EN ISO 50001:2012 sertifikātu, (darbības sfēra: nekustamo īpašumu pārvaldīšana, apsaimniekošana un tehniskā nodrošināšana), tādējādi apliecinot savu izpratni par nekustamo īpašumu pārvaldīšanu, energoefektivitātes paaugstināšanas pasākumu īstenošanas nozīmību nekustamo īpašumu apsaimniekošanā un atbilstību starptautiskajiem standartiem. 
2018.gada 16.oktobrī kapitālsabiedrība ir ieguvusi industriālās drošības sertifikātu Nr.317, kas apliecina, ka kapitālsabiedrība ir tiesīga veikt iepirkumus valsts vajadzībām, kuru izpildes gaitā nepieciešams veikt darbu ar valsts noslēpuma objektiem līdz slepenības pakāpei “konfidenciāli” (ieskaitot). Kapitālsabiedrībai ir pieredze un tā arī pašreiz nodrošina kritiskās infrastruktūras, t.i., tādu īpašumu, kas ir stratēģiski svarīgi valsts drošībai, pārvaldīšanu un apsaimniekošanu.
8. Iesaiste projektos.


Kopumā laika periodā līdz 2021.gada 31.decembrim labklājības nozares nekustamo īpašumu energoefektivitātes paaugstināšanas projektos Eiropas Savienības darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 4.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu valsts un dzīvojamās ēkās” 4.2.1.2. pasākuma “Veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu valsts ēkās” 1. un 2. kārtas ietvaros plānots īstenot 11 energoefektivitātes paaugstināšanas projektus. Šajos projektos kapitālsabiedrība ir projekta iesniedzējs vai sadarbības partneris.

Kapitālsabiedrībai ir būtiska loma ministrijas noteiktās prioritātes − deinstitucionalizācijas procesa īstenošanā. Tā veic ilgstošas sociālās aprūpes iestāžu tīkla monitoringu, izvērtējot nekustamo īpašumu tehniskā stāvokļa un funkcionalitātes piemērotību nākotnē plānotā pakalpojuma sniegšanas specifikai un sniedz atbalstu ministrijai efektīva sociālās aprūpes institūciju lokalizācijas modeļa izstrādāšanā, sniedzot priekšlikumus valsts sociālās aprūpes centru filiāļu tīkla optimizācijai, pielāgošanai, plānojot pakalpojumu specifikai atbilstošus uzlabojumus un investīcijas.

Kapitālsabiedrības personālam ir zināšanas minēto projektu pamatnostādnēs, tā ir uzņēmusies saistības, noslēdzot līgumus, kas ir jāizpilda
.


Ja valsts līdzdalība kapitālsabiedrībā tiktu izbeigta, nododot pakalpojuma izpildi privātajam sektoram, ministrija identificē šādus riskus:

1) iesākto projektu īstenošanas apdraudējums, izmaksu neattiecināšanas risks;
2) pakalpojuma sadārdzināšanās - cenu kāpums;
3) nozares iestāžu darbībai nepieciešamā nekustamā īpašuma teritoriālā pārklājuma nenodrošināšana;
4) publiskās jomas pakalpojuma groza komponenšu zaudējums;
5) pakalpojuma sniegšanas operativitātes vājināšanās, pakalpojuma specifiskās pieejas zudums;
6) uzraudzības un kontroles iespēju samazināšanās.

Visi minētie riski rada nozares iestāžu funkcionēšanas apdraudējumu, negatīvu ietekmi uz valsts budžetu un sabiedrības interešu apdraudējumu, samazinoties pakalpojuma kvalitātei vai pieejamībai.
Par tiesisko formu

Izvērtējot kapitālsabiedrības darbību, nav secināms, ka tā būtu pārveidojama par valsts pārvaldes iestādi vai valsts aģentūru. Kapitālsabiedrības tiesiskās formas maiņa un kapitālsabiedrības uzņemto saistību pārejas organizēšana radītu nepamatotu administratīvo slogu ministrijai.
Būtiski ir akcentēt, ka kapitālsabiedrība var veidot uzkrājumus kārtējiem un kapitālajiem remontdarbiem (ko nav iespējams veidot valsts pārvaldes iestādei), tādējādi radot iespēju veikt nekustamo īpašumu neatliekamus remontdarbus, kā arī plānot nekustamo īpašumu uzlabošanas darbus ilgtermiņā. Valsts pārvaldes iestāde, kurai normatīvie akti neparedz iespēju veidot uzkrājumus kārtējiem un kapitālajiem remontiem, nepietiekošā finansējuma jautājumu risina gadskārtējā valsts budžeta likumprojekta sagatavošanas procesā, iesniedzot papildus nepieciešamo finanšu resursu pieprasījumu jauno politikas iniciatīvu ietvaros, kas ierobežotu valsts budžeta finanšu līdzekļu apstākļos nereti netiek ietvertas valdības prioritātēs. Pastāvīgs finansējuma trūkums valsts nekustamo īpašumu uzturēšanai ilgtermiņā prezumē daudz lielāku kapitālieguldījumu nepieciešamību un daudz lielāku fiskālo ietekmi uz vispārējo valdības budžeta bilanci. Tātad valsts pārvaldes iestādē nekustamo īpašumu pārvaldīšanas darbības iespējams plānot valsts budžeta griezumā, bet kapitālsabiedrībai ir iespējams plānot katra nekustamā īpašuma „dzīves cikla” griezumā, tādējādi nodrošinot nekustamo īpašumu saglabāšanu, efektīvu pārvaldīšanu un mērķtiecīgu attīstīšanu. 

Kapitālsabiedrības statuss sniedz iespējas efektīvākai un operatīvākai piešķirto aktīvu un resursu izmantošanai, kā arī tas samazina birokrātisko procedūru apjomu salīdzinājumā ar valsts pārvaldes iestādēm un valsts aģentūrām. Kā galvenie problemātiskie jautājumi un šķēršļi darbībai valsts pārvaldes iestādes vai valsts aģentūras statusā varētu būt:
1) būtiski ierobežojumi vidēja termiņa darbības un investīciju plānošanai un īstenošanai; 
2) apdraudētas iespējas nodrošināt konkurētspējīgu atalgojumu darbiniekiem, pēc kuriem ir augsts pieprasījums nozares privātā sektora uzņēmumos; 
3) būtiski ierobežojumi operatīvai (tai skaitā, ārkārtas situācijās) darbībai un lēmumu pieņemšanai par finanšu resursu izmantošanu un personāla piesaisti; 
4) kapitālsabiedrības uzņemtās saistības, kuru nosacījumi var kļūt nelabvēlīgāki, mainoties kapitālsabiedrības statusam vai kapitāla daļu turētājam. 
Ievērojot minēto, atzīstams, ka komercdarbība ir efektīvākā forma mērķu sasniegšanai, un tāpēc ir saglabājams kapitālsabiedrības juridiskais statuss „valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību”.
Par kapitāla daļu turētāju.
Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 10. panta otrā daļa nosaka, ka Ministru kabinets nosaka ministriju, kurai attiecīgajā nozarē ir būtiska nozīme konkrētu valsts kapitāla daļu pārvaldībā.

Kapitālsabiedrība ir dibināta ar mērķi - kvalitatīvi, profesionāli un normatīvajam regulējumam atbilstoši pārvaldīt, apsaimniekot, uzturēt, remontēt un atjaunot Labklājības ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus un nodrošināt ministrijas iestāžu funkcionēšanas nepārtrauktību. 
Visi kapitālsabiedrības pārvaldīšanā esošie valsts nekustamie īpašumi ir ministrijas valdījumā, un tie kalpo labklājības nozares funkciju izpildes nodrošināšanai. Kapitālsabiedrība apkalpo labklājības nozares iestādes, kuras ir ministrijas padotībā.
Lai ministrija varētu efektīvi pārraudzīt tās valdījumā esošo nekustamo īpašumu pārvaldīšanu, plānot un īstenot nozares attīstību kopsakarā ar nekustamo īpašumu attīstību, plānot un investēt finanšu līdzekļus, tai ir būtiski saglabāt valsts kapitāla daļu turētāja statusu kapitālsabiedrībā. 
Lielākā daļa (98%) kapitālsabiedrības pārvaldīšanā esošo labklājības nozares nekustamo īpašumu lietotāji ir ministrijas padotībā. Tās ir ministrijas padotībā esošas valsts pārvaldes iestādes vai personas, kurām deleģēta ministrijas valsts pārvaldes uzdevumu izpilde. 
Ņemot vērā minēto secināms, ka ministrija kā kapitāla daļu turētāja visefektīvāk var nodrošināt nozares nekustamo īpašumu pārvaldīšanas kontroli, līdz ar to arī turpmāk par valsts kapitāla daļu turētāju kapitālsabiedrībā nosakāma Labklājības ministrija.
IV. Priekšlikumi turpmākai rīcībai

Atbilstoši Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 4. panta pirmajai daļai, 7. pantam, Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. panta pirmās daļas 1. punktam un pamatojoties uz šajā ziņojumā sniegto izvērtējumu:

- valsts līdzdalība kapitālsabiedrībā ir saglabājama;

- saglabājams kapitālsabiedrības juridiskais statuss „valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību”;
- arī turpmāk par valsts kapitāla daļu turētāju kapitālsabiedrībā nosakāma Labklājības ministrija.

Kapitālsabiedrība savu kompetenci īsteno saskaņā ar normatīvajos aktos noteiktajām prasībām un ierobežojumiem, kā arī atbilstoši starp ministriju un kapitālsabiedrību 2018. gada 1. martā noslēgtajā līgumā “Par Labklājības ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanu un savstarpējo sadarbību ministrijas nekustamo īpašumu pārvaldīšanas politikas izstrādē un īstenošanā” (kapitālsabiedrības reģistrācijas Nr.2018/16; LM reģistrācijas Nr. 24-1-05/1). noteiktajam. Tās darbība tiek plānota un organizēta, lai īstenotu vispārējo stratēģisko mērķi - kvalitatīvi, profesionāli un normatīvajam regulējumam atbilstoši pārvaldīt, apsaimniekot, uzturēt, remontēt un atjaunot ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus un nodrošināt ministrijas iestāžu funkcionēšanas nepārtrauktību, kā arī atbilstoši vidēja termiņa attīstības stratēģijai.

V. Kopsavilkums

Izpildot Ministru kabineta 2016. gada 9. februāra lēmumā (protokols Nr. 6 44. § 3. p.) doto uzdevumu, pārvērtēta valsts līdzdalības saglabāšana kapitālsabiedrībā, secinot, ka valsts līdzdalība kapitālsabiedrībā ir saglabājama, nemainot kapitālsabiedrības juridisko statusu, kā valsts kapitāla daļu turētāju kapitālsabiedrībā, arī turpmāk nosakot ministriju, kā arī saglabājot kapitālsabiedrības vispārējo stratēģisko mērķi - kvalitatīvi, profesionāli un normatīvajam regulējumam atbilstoši pārvaldīt, apsaimniekot, uzturēt, remontēt un atjaunot ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus un nodrošināt ministrijas iestāžu funkcionēšanas nepārtrauktību.
Labklājības ministrs                                
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� Ministru kabineta 2013. gada 4. decembra rīkojuma Nr. 589 “Par Sociālo pakalpojumu attīstības pamatnostādnēm 2014.–2020. gadam” 2.punkts (Sociālo pakalpojumu attīstības pamatnostādnes 2014.–2020. gadam ir izstrādātas, lai iezīmētu turpmākos sociālo pakalpojumu sistēmas – sociālās aprūpes, sociālās rehabilitācijas, profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu – attīstības virzienus, uzlabotu sociālo pakalpojumu pieejamību, paaugstinātu to kvalitāti un nodrošinātu efektīvu pārvaldību.).


� Ministru kabineta 2013. gada 4. decembra rīkojums Nr. 589 “Par Sociālo pakalpojumu attīstības pamatnostādnēm 2014.–2020. gadam”


� Rīcības plāns deinstitucionalizācijas īstenošanai 2015.-2020. gadam (apst. ar labklājības ministra 2015. gada 15. jūlija rīkojumu Nr. 63)


� Dati no kapitālsabiedrības 2017. gada pārskata.


� Aktuālā NI informācija uz 01.12.2018.


� Ministru kabineta 2004.gada 27.janvāra noteikumu Nr.49 “Labklājības ministrijas nolikums” 1.punkts


� Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.-2020.gada plānošanas perioda vadības likums


� Sabiedrībā balstīti sociālie pakalpojumi ir pakalpojumi, kas personai sniedz atbalstu funkcionālo traucējumu radīto ierobežojumu pārvarēšanai, dodot iespēju dzīvot mājās, savukārt bērniem – augt ģimeniskā vai tai pietuvinātā vidē, ietverot preventīvos pasākumus, lai novērstu institūciju pakalpojumu nepieciešamību (Rīcības plāns deinstitucionalizācijas īstenošanai 2015.— 2020. gadam)


� Ministru kabineta 2004.gada 27.janvāra noteikumu Nr.49 “Labklājības ministrijas nolikums” 5.2.3.apakšpunkts


� Ministru kabineta 2004.gada 27.janvāra noteikumu Nr.49 “Labklājības ministrijas nolikums” 24.punkts.


� Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.pants


� Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.2panta otrā daļa


� Ministru kabineta 2018. gada 20. februāra noteikumu Nr. 97 “Publiskas personas mantas iznomāšanas noteikumi” 7.punkts, 3.nodaļa


� kapitālsabiedrības statuss šajos projektos ir definēts Ministru kabineta 2016. gada 9. augusta noteikumi Nr. 534 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 4.2.1. specifiskā atbalsta mērķa "Veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu valsts un dzīvojamās ēkās" 4.2.1.2. pasākuma "Veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu valsts ēkās" pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi" 13. punktā: “13. Projekta iesniedzējs ir: [..] 13.4. valsts kapitālsabiedrība, kura saskaņā ar normatīvajos aktos noteikto deleģējumu pārvalda un apsaimnieko valsts nekustamos īpašumus, – valsts akciju sabiedrība "Valsts nekustamie īpašumi", valsts akciju sabiedrība "Tiesu namu aģentūra", valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību "Šampētera nams" un valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību "Zemkopības ministrijas nekustamie īpašumi" – vai valsts kapitālsabiedrība, kura uz līguma pamata pārvalda un apsaimnieko valsts nekustamo īpašumu, – valsts akciju sabiedrība "Latvijas dzelzceļš".”
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