4

Likumprojekts

Grozījumi Augu aizsardzības likumā
Izdarīt Augu aizsardzības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1999, 2. nr.; 2004, 8. nr.; 2005, 12. nr.; 2006, 24. nr.; 2008, 16., 22. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 43. nr.; 2011, 173. nr.) šādus grozījumus:

1. Izslēgt 5. panta 19. punktā vārdus “nosakot tās personas atzīšanas kārtību, kura veic vīrustestēšanu un izsniedz atzinumu par to, vai pavairošanas materiāls ir vīrusbrīvs vai vīrustestēts”.
2. Izteikt VI nodaļu šādā redakcijā:
„VI nodaļa
Administratīvā atbildība un kompetence sodu piemērošanā
20. pants. Administratīvā atbildība par augu aizsardzības līdzekļu laišanas tirgū prasību pārkāpšanu
(1) Par augu aizsardzības līdzekļu laišanas tirgū prasību pārkāpšanu piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskām personām no sešām līdz četrsimt naudas soda vienībām, bet juridiskām personām — no četrpadsmit līdz divtūkstoš naudas soda vienībām.

(2) Par nereģistrētu augu aizsardzības līdzekļu laišanu tirgū piemēro naudas sodu fiziskām personām no sešām līdz četrsimt naudas soda vienībām, bet juridiskām personām — no septiņdesmit līdz divtūkstoš naudas soda vienībām.

21. pants. Administratīvā atbildība par augu aizsardzības līdzekļu lietošanas prasību pārkāpšanu
(1) Par augu aizsardzības līdzekļu lietošanas prasību pārkāpšanu piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskām personām no sešām līdz četrsimt naudas soda vienībām, bet juridiskām personām — no četrpadsmit līdz divtūkstoš naudas soda vienībām.

(2) Par nereģistrētu augu aizsardzības līdzekļu lietošanu piemēro naudas sodu fiziskām personām no četrpadsmit līdz četrsimt naudas soda vienībām, bet juridiskām personām — no septiņdesmit līdz divtūkstoš naudas soda vienībām.
22. pants. Administratīvā atbildība par augu karantīnas prasību pārkāpšanu
(1) Par fitosanitārajai kontrolei pakļauto augu audzēšanu, augu un augu produktu pārstrādi, uzglabāšanu, tirdzniecību un pārvietošanu, nereģistrējoties fitosanitārajai kontrolei pakļauto augu un augu produktu apritē iesaistīto personu reģistrā, piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām no trīs līdz simt piecdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no sešdesmit līdz sešsimt naudas soda vienībām.
(2) Par fitosanitāro pasākumu neīstenošanu augu karantīnas organismu vai kaitīgo organismu izplatības ierobežošanai un apkarošanai vai fitosanitāro prasību neievērošanu piemēro naudas sodu fiziskajām personām no četrpadsmit līdz divsimt astoņdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no sešdesmit līdz tūkstoš četrsimt naudas soda vienībām. 
(3) Par koksnes iepakojamā materiāla marķējuma lietošanai paredzēto nosacījumu pārkāpšanu piemēro naudas sodu fiziskajām personām no astoņdesmit līdz četrsimt naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no astoņdesmit līdz tūkstoš četrsimt naudas soda vienībām.

(4) Par fitosanitārajai kontrolei vai attiecīgai apstrādei pakļauto augu vai augu produktu ievešanu robežkontroles punktā, kravas saņemšanas vai nosūtīšanas vietā vai izvešanu no tās bez attiecīgās pārbaudes un apstrādes piemēro naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit līdz simt piecdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no sešdesmit līdz divsimt astoņdesmit naudas soda vienībām. 
23. pants. Administratīvā atbildība par augu, augu produktu un ar tiem saskarē nonākušo tādu priekšmetu izplatīšanas prasību pārkāpšanu, kuriem nepieciešama augu pase vai etiķete
(1) Par normatīvajos aktos par augu karantīnu noteikto augu, augu produktu un ar tiem saskarē nonākušo priekšmetu izplatīšanu ar nederīgu augu pasi vai etiķeti vai bez tās piemēro brīdinājumu vai uzliek naudas sodu fiziskajām personām no trīs līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no sešdesmit līdz tūkstoš četrsimt naudas soda vienībām. 
(2) Par augu pasu sagatavošanu bez atļaujas saņemšanas piemēro brīdinājumu vai uzliek naudas sodu fiziskajām personām no četrpadsmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no septiņdesmit līdz tūkstoš četrsimt naudas soda vienībām.
24. pants. Administratīvā atbildība par neziņošanu, konstatējot augu karantīnas organismus, citus nepazīstamus organismus vai to simptomus 

Par neziņošanu, konstatējot augu karantīnas organismus, citus nepazīstamus organismus vai to simptomus, piemēro naudas sodu fiziskajām personām no četrpadsmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no septiņdesmit naudas soda vienībām līdz sešsimt naudas soda vienībām.

25. pants. Administratīvā atbildība par invazīvo augu sugu izplatības ierobežošanas pasākumu neīstenošanu 
(1) Par invazīvo augu sugu izplatības ierobežošanas pasākumu neīstenošanu vai par invadētās platības nereģistrēšanu kultūraugu uzraudzības valsts informācijas sistēmas invazīvo augu sugu datubāzē piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no sešdesmit līdz sešsimt naudas soda vienībām. 
(2) Par invazīvo augu sugu sarakstā iekļauto augu sugu ievešanu valstī uzliek naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām — no sešdesmit naudas soda vienībām līdz sešsimt naudas soda vienībām.
26. pants. Kompetence sodu piemērošanā

(1) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 20., 21. pantā un 22. panta pirmajā, otrajā un trešajā daļā minētajiem pārkāpumiem, 22. panta ceturtajā daļā minētajiem pārkāpumiem saistībā ar fitosanitārajai kontrolei vai attiecīgai apstrādei pakļauto augu vai augu produktu izvešanu no robežkontroles punkta, kravas saņemšanas vai nosūtīšanas vietas vai ievešanu kravas saņemšanas vai nosūtīšanas vietā, kā arī par 23. un 24. pantā minētajiem pārkāpumiem veic Valsts augu aizsardzības dienests.
(2) Administratīvo pārkāpumu procesu par šā likuma 22. panta ceturtajā daļā minētajiem pārkāpumiem saistībā ar fitosanitārajai kontrolei vai attiecīgai apstrādei pakļauto augu vai augu produktu ievešanu robežkontroles punktā un par 25. panta otrajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic Pārtikas un veterinārais dienests.

(3) Šā likuma 25. panta pirmajā daļā minēto sodu piemērošanai administratīvo pārkāpumu procesu īsteno pašvaldības policija, pašvaldības administratīvā komisija un Valsts augu aizsardzības dienests.
Likums stājas spēkā 2020. gada 1. janvārī.
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