
INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2019. gada 18. februāra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

2019. gada 18. februārī Briselē (Beļģijā) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padomes sanāksme par ES Vienotā tirgus un rūpniecības politikas nākotnes jautājumiem. Sanāksmē tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un Tieslietu ministrijas kompetences jautājumi:
1) Vienotā tirgus nākotne un konkurētspējas pārbaude

= Prezidentūras un Komisijas sniegta informācija
= Viedokļu apmaiņa

Paredzēta Eiropas Komisijas (turpmāk – EK)  prezentācija un dalībvalstu diskusijas par ES Vienotā tirgus konkurētspējas aspektu sinerģiju ar ES vērtību ķēdēm. Dalībvalstu diskusijas šī jautājuma ietvaros jau tika uzsāktas 2019. gada 24. janvāra Augsta līmeņa konkurētspējas un izaugsmes darba grupā, kuras ietvaros tika uzsvērts, ka, izvērtējot piegādes ķēžu reģionalizāciju, ir skaidri redzami ieguvumi no ES Vienotā tirgus sekmēšanas - ES pārrobežu pievienotās vērtības  pieaugums ir dubultojies (+2.3%), salīdzinot ar ES kopējo izaugsmi (+1.2%). 

Līdz ar to gan dalībvalstis, gan EK uzsvēra nepieciešamību stiprināt ES Vienoto tirgu – īpašu uzmanību pievēršot gan ES iekšējā regulējuma jautājumiem (ieviešanas jautājumi, regulējuma mazināšana, lai veicinātu konkurētspēju), gan pakalpojumu sektora stiprināšanai, kā arī ES Vienotā tirgus horizontālās izpratnes un principu ieviešanai visās ES politikas jomās.

Jāuzsver, ka pirms jaunā EK politiskā cikla mandāta sākuma, ir intensificējušās diskusijas par ES Vienotā tirgus stiprināšanu nākotnē. Tādēļ dalībvalstu diskusijas par šo jautājumu ir iekļautas arī 2019. gada 21.-22. marta Eiropadomē, kā arī Rumānijas prezidentūra ir plānojusi izstrādāt un virzīt apstiprināšanai Padomes secinājumus  par ES Vienotā tirgus jautājumiem 2019. gada 27. maija ES Konkurētspējas ministru padomē.

Latvijas nostāja:
ES Vienotais tirgus ir ES pamata vērtība, kas ir jāsaglabā un jāattīsta. ES Vienotais tirgus nav tikai brīva preču, pakalpojumu, kapitāla un darba spēka aprite klasiskā nozīmē – tas jāskata plašāk, jo tā veidošanā būtiska loma ir arī citām ES politikām - transporta, enerģētikas, veselības, komunikāciju, nodokļu, vides un citu jomu politikām. 

Attiecībā uz ES regulējumu pastiprināta uzmanība jāpievērš gala lietotāja/uzņēmēju pieredzē balstīta regulējuma izstrādei un šī brīža regulējuma piemērošanas izvērtējumam. Attiecībā uz piegādes ķēžu integrāciju ir jāņem vērā katra sektora un reģiona specifika. Līdzšinēji vairākiem Latvijas uzņēmumiem tādās jomās kā metālapstrādē, kokrūpniecībā, tehnoloģiju jomā ir veiksmīgi izdevies iekļauties globālo vērtību ķēžu augšgalā, piedāvājot augstas precizitātes komponentes un unikālus produktus. Svarīgi ir šo īpatsvaru palielināt, lai veicinātu nozaru produktivitāti un izaugsmi nākotnē.
Tomēr šobrīd atsevišķos leģislatīvajos failos, piemēram, diskusijās par Mobilitātes I priekšlikumiem, Latvijai ir bažas par virzienu, kādā notiek diskusijas, kas virzās pretēji vienotā tirgus idejai un garam, radot bīstamu signālu ES Vienotā tirgus idejai un mērķiem.
2) Mākslīgais intelekts – mākslīgā intelekta ietekme uz ES rūpniecību un ES Padomes secinājumi par mākslīgā intelekta koordinēto attīstības plānu “Ražots Eiropā” 
= Prezidentūras un Komisijas sniegta informācija
= Viedokļu apmaiņa
= Padomes secinājumu apstiprināšana

Mākslīgais intelekts tāpat kā digitalizācija ir kļuvis par būtisku ES nākotnes rūpniecības stratēģijas sastāvdaļu. Nākotnes rūpniecības politikai, kas veidos redzējumu par periodu līdz 2030. gadam un tālākā nākotnē, vajadzētu likt uzsvaru uz būtiskiem veiksmes faktoriem vai iespējām, ko piedāvās mākslīgais intelekts, datu ekonomika, lietu internets, 5G sakari, blokķēde, robotizācija un 3D druka, kā arī to iespaidu, ko tie atstās uz citām politiku jomām, piemēram, mazo un vidējo uzņēmumu (turpmāk – MVU) politika. Dalībvalstis tiek uzaicinātas turpināt mākslīgā intelekta piedāvāto sinerģiju analīzi un spēcināt centienus panākt ES nonākšanu un nostiprināšanos starp mākslīgā intelekta tehnoloģiju līderiem pasaules līmenī.
Mākslīgā intelekta tehnoloģijas attīstās daudz straujāk un sasniedz daudz vērienīgākus rezultātus atsevišķās sfērās, kā jebkurš būtu uzdrīkstējies pareģot pirms desmit gadiem. ES mērķis ir celt mākslīgā intelekta pielietojamību un risinājumus, kas saskanētu ar iedzīvotāju gaidām, palīdzētu risināt sabiedriski nozīmīgas problēmas un spēcinātu ES rūpniecības sektora konkurētspēju un līderību. Dalībvalstis ir apņēmušās kopīgi strādāt pie visaptverošas un integrētas Eiropas pieejas mākslīgā intelekta jautājumos.
Padomē paredzēta dalībvalstu diskusija par izaicinājumiem, ar ko tās varētu saskārties, izstrādājot savas nacionālās mākslīgā intelekta stratēģijas un to, kādi pasākumi papildus rīcības plānā paredzētajiem varētu palīdzēt sasniegt maksimālos ieguvumus no mākslīgā intelekta ieviešanas attiecībā uz rūpniecības un MVU konkurētspēju nākamajā desmitgadē.  
2019. gada 18. februārī  Konkurētspējas ministru padomē plānots arī apstiprināt Padomes secinājumus par mākslīgā intelekta koordinēto attīstības plānu “Ražots Eiropā”. Padomes secinājumos tiek pausts viedoklis un rekomendācijas par EK izstrādāto Mākslīgā intelekta koordinēto attīstības plānu “Ražots Eiropā”. Sevišķi izceļamas secinājumu daļas, kurās:
tiek izteikts aicinājums:

· ātrākai mākslīgā intelekta sistēmu attīstībai visos ekonomikas sektoros, padarot Eiropu par globālo līderi mākslīga intelekta jomā;

· dalībvalstīm apmainīties ar pieredzi;
tiek uzsvērta:

· nepieciešamība ciešāk sadarboties akadēmiskajām aprindām un industrijai, pasvītrojot sinerģiju ar Eiropas kosmosa programmu;
· vajadzība izmantot mākslīgo intelektu arī mazos un vidējos uzņēmumos;
un norādīts arī uz:

· nepieciešamību pēc datu pieejamības un speciālistu sagatavošanas vajadzīgā daudzumā;

ir izteikts atbalsts:

· mākslīgā intelekta tehnoloģiju pieejamībai un difūzijai katrā dalībvalstī caur inovāciju puduriem, programmu “Digitālā Eiropa” un “Apvārsnis Eiropa”, Vienotā tirgus programmu ar koordinētas rīcības palīdzību investīciju piesaistei, tai skaitā attiecībā uz Eiropas Investīciju banku;
· mākslīgā intelekta sistēmu pakalpojumu attīstīšanai valsts pārvaldē;

sevišķi pasvītrota, ka:

·  ir nepieciešamība ievērot Eiropas pilsoņu tiesības un ētikas vadlīnijas, izstrādājot mākslīgā intelekta sistēmas; 
· normatīvajam regulējumam jābūt gatavam jauno tehnoloģiju ieviešanai.
Tāpat visas dalībvalstis tiek iedrošinātas sagatavot nacionālā līmeņa mākslīgā intelekta stratēģijas līdz 2019. gada vidum.

Latvijas nostāja:
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu apstiprināšanu. Latvijas nostāja ir iekļauta Pozīcijā Nr.1 “Padomes secinājumi par mākslīgā intelekta koordinēto attīstības plānu “Ražots Eiropā””. Ātrāka mākslīgā intelekta sistēmu attīstība visos ekonomikas sektoros nodrošinās inovatīvu tehnoloģiju integrāciju ekonomikas attīstības procesos. Ņemot vērā, ka mākslīgā intelekta attīstībā būtiska nozīme ir kvalificēta darbaspēka pieejamībai, īpaši atbalstāma ir nepieciešamā speciālistu skaita sagatavošana. Lai nodrošinātu pārrobežu sadarbību un efektīvu intelektuālā resursa izmantošanu, svarīga ir pieredzes apmaiņa starp dalībvalstīm mākslīgā intelekta (turpmāk – MI) attīstības jomā.

Salīdzinoši brīvās interpretācijas iespējas, kas dalībvalstīm pastāv attiecībā uz to, ko katra no tām sapratīs ar pasākumiem, kam jāietilpst  nacionālajās stratēģijās varētu iedrošināt stratēģijas izveidot, ļaujot ņemt vērā dalībvalstu atšķirības un specifisko kontekstu. Tomēr jāņem vērā arī, ka atšķirības izpratnē par stratēģiju būtiskākajiem elementiem varētu radīt šķēršļus attiecībā uz reģionālo sadarbību. Attiecīgi, iespējams, būtu svarīgi, izstrādājot nacionālās stratēģijas, pietiekoši lielu uzsvaru likt arī uz plašāku kontekstu un sadarbības iespējām. Latvija uzsākusi informatīvā ziņojuma izstrādi par MI stratēģiju 2018. gada decembrī. Tā kā MI ietekmē ļoti daudzas nozares, nepieciešams stiprināt nozarē strādājošo zināšanu kapacitāti par MI, kā arī par sekām, ko MI varētu radīt un ko MI ieviešana var izraisīt konkrētajā nozarē.

Lai palielinātu MI ieguvumus, Latvijas gadījumā būtu nepieciešama biržas kapitalizācijas palielināšana, lai uzlabotu pieeju kapitālam uzņēmumiem, kuri izauguši no sākotnējas fāzes un kuriem nepieciešams finansējums darbības paplašināšanai. Būtu nepieciešams arī lielāks skaidrojošs darbs ar kredītiestādēm, jo šobrīd tās nelabprāt dod kredītus jauno tehnoloģiju, tai skaitā MI attīstībai.
3) Stratēģiskā ilgtermiņa vīzija par klimatneitrālu ekonomiku: Tīra planēta visiem

= Komisijas sniegta prezentācija

= Politikas debates

2018. gada 28. novembrī EK publicēja ziņojumu “Tīru planētu visiem! Stratēģisks Eiropas ilgtermiņa redzējums par pārticīgu, modernu, konkurētspējīgu un klimatneitrālu ekonomiku”
 (turpmāk – Stratēģija). 2019. gadā, balstoties uz šo Stratēģiju, plānotas plašas diskusijas un politiskās debates par ES ilgtermiņa attīstību laika posmā līdz 2050. gadam. To rezultātā ES plānots apstiprināt un Apvienoto Nāciju Organizācijas Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām sekretariātā atbilstoši Parīzes nolīgumam iesniegt ES oglekļa mazietilpīgas attīstības (turpmāk – OMA) stratēģiju.

Stratēģijas pamatā ir visaptveroša padziļināta analīze par ES spēkā esošo politiku, to ietekmi uz siltumnīcefekta gāzu (turpmāk – SEG) emisijām, scenārijiem enerģētikas piegādes, transporta, ēku, rūpniecības un zemes izmantošanas sektoros, kā arī dažādi citi apsvērumi. Stratēģija apliecina ES līderību klimata pārmaiņu ierobežošanā un izklāsta vīziju, lai līdz 2050. gadam ES sasniegtu SEG neitralitāti (net-zero GHG emissions) sociāli taisnīgā un izmaksu efektīvā veidā. Stratēģija akcentē šādas pārejas sniegtās iespējas Eiropas pilsoņiem un ekonomikai, kā arī identificē izaicinājumus. Stratēģijā skaidrots, ka šobrīd ES apstiprinātās likumdošanas prasību pilnīga ieviešana līdz 2030. gadam nodrošinās SEG samazinājumu par aptuveni 45% un līdz 2050. gadam – par aptuveni 60%. Stratēģijā aplūkoti 8 scenāriji, kas 2050. gadā nodrošina sākot no 80% SEG emisiju samazinājuma līdz pat SEG neitralitātei. Stratēģijā secināts, ka, ņemot vērā aktuālāko Klimata pārmaiņu starpvaldību padomes īpašo ziņojumu par 1,5°C
 (turpmāk – IPCC ziņojums), ES mērķim būtu jāparedz, ka līdz 2050. gadam jākļūst par vienu no pirmajiem, kas sasniedz SEG neitralitāti. Lai to panāktu, ES ir nepieciešams intensificēt un paplašināt rīcību klimata pārmaiņu ierobežošanā. Stratēģijā aplūkotie scenāriji ir ar izaicinājumiem, bet tajā pašā laikā – iespējami no tehnoloģiskās, ekonomiskās, vides un sociālās perspektīvas. Stratēģijā izceltie oglekļa mazietilpīgas attīstības pamatprincipi:

1) maksimizēt ieguvumus no energoefektivitātes, tai skaitā nulles emisiju ēkas;

2) maksimizēt atjaunojamo energoresursu un elektrības izmantošanu, lai pilnībā dekarbonizētu Eiropas energopiegādes;

3) īstenot tīru, drošu un savienotu mobilitāti;

4) konkurētspējīga ES rūpniecība un aprites ekonomika kā galvenais SEG emisiju samazināšanas veicinātājs;

5) attīstīt adekvātu viedā tīkla infrastruktūru un starpsavienojumus;

6) gūt pilnīgus labumus no bioekonomikas un radīt būtiskas oglekļa piesaistes;

7) pārējās oglekļa dioksīda emisijas aptvert ar oglekļa uztveršanu un uzglabāšanu.

Padomes sanāksmē plānota sākotnēja viedokļu apmaiņa par Stratēģiju. Paredzēta diskusija par pieeju, kas nepieciešama, lai saglabātu rūpniecības un MVU konkurētspēju un palielinātu patērētāju un privātā sektora iesaisti darbā pie virzības uz mērķu sasniegšanu. Latvijas pozīcija par Stratēģiju tiks izstrādāta 2019. gada I ceturksnī.
Latvijas nostāja:
Latvija šobrīd vērtē Stratēģijā iekļauto vēlamo virzību uz ES SEG neitralitāti 2050. gadā un šobrīd var sniegt vienīgi sākotnējo viedokli. 

Latvija apzinās klimata pārmaiņu ierobežošanas nepieciešamību un steidzamību, kā arī ilgtermiņa plānošanas svarīgumu pārejas uz OMA optimālai nodrošināšanai, ņemot vērā Parīzes nolīgumu, kā arī IPCC ziņojumu.

Stratēģijai būtu jāveicina visu reģionu attīstība, konkurētspēja un jānodrošina izmaksu efektīvāko risinājumu ieviešana, ņemot vērā ne vien ES kopējo, bet arī reģionālās un nacionālās situācijas. Informēta lēmuma pieņemšanai par Stratēģiju būtu nepieciešama analīze ne tikai ES līmenī, bet arī ES dalībvalstu vai vismaz reģionu līmenī. Izsakām bažas par to, ka, ieviešot atbalsta mehānismus, neizdevīgās pozīcijās varētu tikt nostādīti MVU. Ņemot vērā stratēģijas ilgtermiņa ambīcijas vēršam uzmanību uz to, ka arī finansējuma plānošanai būtu jāpieiet ar ilgtermiņa redzējumu.

Latvija piekrīt, ka šādu ambiciozu ilgtermiņa mērķu sasniegšanā būtiska loma ir pētniecības un, inovāciju attīstībai gan tehnoloģiskās, gan attīstībai, kur EK ir jāuzņemas līderības loma pētniecības, attīstības un inovāciju jomā. Tāpat nenoliedzami, ka ES rūpniecības politikas stratēģijai 2030.gadam būs būtiska loma izmaiņu nodrošināšanā ražošanā. Taču “atslēga” patiesi būs sabiedrības uzvedības un patēriņa paradumu maiņa. Lai to panāktu, nepieciešams turpināt sabiedrības izglītošanu un informēšanu aizvien intensīvāk skaidrojot pārmaiņu nepieciešamību, sniegtās priekšrocības un ieguvumus. Tajā pašā laikā būtiski ir mainīt arī ražotāju domāšanas paradigmu, jo līdz šim arī uzņēmumu darbība nereti vērsta uz to, lai patērētu vairāk, piem., lai biežāk mainītu mobilos telefonus un citas elektroierīces, lai, sekojot modei, valkātu visu laiku iespējami jaunu apģērbu u.tml.
ES dalībvalstīm un EK ir jāskaidro piedāvātie mērķi ES pilsoņiem, kas arī būtiski sabiedrības uzvedības maiņai. Vienlaikus Latvija atzinīgi novērtē, ka šajā EK paziņojumā vienkopus skatītas arī citas saistītās politikas, piemēram, gaisa kvalitātes uzlabošanas politika, bioloģiskās daudzveidības nodrošināšanas politika, lauksaimniecības politika, nodarbinātības un sociālās labklājības politika, kas turpmāk palīdzētu novērst savstarpējās pretrunas.
4) Eiropas Semestris

= Viedokļu apmaiņa
 Eiropas semestra process tika ieviests 2011. gadā, ar mērķi izvērtēt ekonomisko situāciju ES dalībvalstīs un ES kopumā, kā arī piedāvāt rekomendācijas dalībvalstīm to ekonomikas un fiskālās politikas īstenošanai un stiprināšanai. Tādējādi tiek   veicināta labāka pārvaldība, nodrošinot koordinējošās funkcijas attiecībā uz fiskālo politiku, makroekonomisku līdzsvara trūkumu un ilgtermiņa izaugsmes un nodarbinātības jautājumiem saistītajām strukturālajām reformām. Eiropas semestra jautājumu loks kopš tā laika  ir pakāpeniski pieaudzis. Šī brīža Semestra cikls paredz ievērojamu izmaiņu iekļaušanu. Paredzēts, ka sākot no 2019. gada, Eiropas semestra dokumentos būs lielāks uzsvars uz valstu investīciju vajadzību identificēšanu un prioritāšu noteikšanu dažādās nozarēs. Šajā sakarā valstis tiek aicinātas savās nacionālajās reformu programmās fokusēties uz investīciju stratēģijām dažādās nozarēs. Ņemot vērā pieaugošā protekcionisma apstākļus, saspīlējumu starptautiskajā tirdzniecībā un nestabilitāti ekonomikās, kas piedzīvo izaugsmi, Gada izaugsmes pētījumā, kas publicēts pagājušajā novembrī ir likts sevišķi liels uzsvars uz investīcijām un reformām, ar kurām iecerēts palielināt produktivitātes palielināšanos, iekļaujošumu un valsts pārvaldes un institūciju darbības kvalitāti.
Latvijas nostāja:
ES Padomes Eiropas semestra ietvaros izteiktās rekomendācijas Latvijai attiecas uz fiskālo, sociālās aizsardzības, veselības, izglītības, valsts pārvaldes un tieslietu politiku. Visām augstāk minētajām politikām ir ietekme uz izaugsmi –  īstermiņā (fiskālā, sociālās aizsardzības, veselības) vai vidējā un ilgtermiņā (izglītības, veselības, valsts pārvaldes un tieslietu). Ja vērtē Eiropas semestra ietvaros izteiktās rekomendācijas Latvijai kopš 2011.gada, kad Eiropas semestris tika ieviests, rekomendāciju jomas kopumā nav mainījušās, taču tas nenozīmē, ka šajās jomās nav sasniegts progress. Latvija ir viena no ES dalībvalstīm, kurās ES Padomes rekomendāciju izpildē ir novērojams progress, un progresa sasniegšanas tempa ziņā Latvija atrodas pa vidu starp visām ES dalībvalstīm, kas nav slikti rezultāti. Tas, ka rekomendāciju jomas sevišķi nav mainījušās, neraugoties uz sasniegto progresu, liecina par Eiropas semestra nepilnībām. Strukturālo reformu īstenošana ir ļoti sarežģīts process. Ir reformas, kas ietekmē īstermiņa attīstību, un ir reformas, kas var ilgt vairāku gadus un ietekmē vidējā un ilgtermiņa attīstību. Šī iemesla dēļ ES dalībvalstīm sadarbībā ar EK būtu jāvienojas par rekomendāciju definēšanas un izpildes īstenošanas metodoloģijas uzlabošanu. Piemēram, ņemot vērā, ka Eiropas semestra cikls ilgst aptuveni gadu – no jūnija (kad rekomendācijas ir pieņemtas) līdz nākamā gada maijam (kad EK piedāvā jaunās rekomendācijas), rekomendācijām jābūt izpildāmām viena gada laikā. Ja rekomendācija skar politikas jomu, kurai ir vidēja un ilgtermiņa ietekme, būtu jāvienojas par konkrētiem soļiem, kas būtu izpildāmi viena Eiropas semestra cikla laikā, lai varētu precīzāk novērtēt ES dalībvalsts progresu šīs reformas un rekomendācijas izpildē. Tomēr svarīgi ņemt vērā arī to, ka reformu definēšana un īstenošana ir arī dalībvalsts iekšēju politikas procesu rezultāts un atspoguļo pilsoņu izvēles, tajā skaitā jautājumos, kas skar darba tirgus institūcijas un sociālās drošības sistēmas.
Nākotnes izaugsme ir saistāma ar produktivitātes veicināšanu, ceļot izglītības kvalitāti, digitalizācijas veicināšanu, automatizāciju, viedāku, efektīvāku un videi draudzīgāku resursu izmantošanu, jaunām un modernām darba formām utt. Izaugsme rodas tieši mikro-līmenī, tāpēc ir svarīgi ES līmenī diskutēt par nākotnes izaugsmes dzinuļiem un mikro-līmeņa iespējām šo izaugsmi veicināt, lai ES nezaudētu konkurētspēju un inovācijas līmeni globāli, bet ātrāk par citām valstīm un reģioniem spētu atrast jaunās izaugsmes dzinuļus, un kļūtu par vadošo reģionu pasaulē tehnoloģiska progresa virzībā. Ņemot vērā augstākminēto, Konkurētspējas padomei būtu jāstiprina mikro-līmeņa dimensija un analīze ar mērķi atraisīt ES dalībvalstu nākotnes izaugsmes potenciālu.

Latvija pagaidām vēl nav izveidojusi Nacionālo produktivitātes padomi saskaņā ar ES Padomes rekomendāciju, bet darbs ir procesā, un šādu padomi plānojam izveidot tuvākajā laikā, kas būs arī viens no tikko apstiprinātās jaunās valdības uzdevumiem. Latvija saskata lielu potenciālu Nacionālajām produktivitātes padomēm, kā neatkarīgām institūcijām, piedāvāt politikas veidotājiem kvalitatīvu mikro-, mezo-, makro-līmeņa analīzi un risinājumus valsts produktivitātes līmeņa un konkurētspējas veicināšanā. Latvija turpina vērtēt citu ES dalībvalstu praksi šādu institūciju izveidē un to lomu politikas veidošanas un īstenošanas procesā.
5)  Citi jautājumi:

a) Uzņēmumu likuma pakotne

= prezidentūras sniegta informācija

1) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, ar ko attiecībā uz digitālo rīku un procesu izmantošanu sabiedrību tiesībās groza Direktīvu (ES) 2017/1132;

Šis priekšlikums satur nosacījumus visām dalībvalstīm nodrošināt, ka uzņēmumu reģistrācija un noteiktu dokumentu izskatīšana var tikt pilnībā veikta tiešsaistē, bez reģistrētāja personiskas klātbūtnes konkrētajā dalībvalstī. Vienlaikus, paredzot digitālo risinājumu izmantošanu sabiedrību tiesībās, tiks respektēta nepieciešamība dalībvalstu rīcības brīvībai, lai novērstu krāpšanu vai stāvokļa ļaunprātīgu izmantošanu. Tāpat priekšlikums paredz paplašināt Uzņēmējdarbības reģistru savstarpējās savienojamības sistēmas (turpmāk - BRIS) funkcionalitātes un no uzņēmumu reģistriem izsniedzamās informācijas apjomu, cita starp, paredzot arī citu reģistru informācijas izmantošanu filiāļu reģistrācijas procesā, lai uzlabotu “vienas pieturas aģentūras” principa piemērošanas iespējas. Tāpat priekšlikumā ietverts regulējums attiecībā uz informācijas apmaiņu dalībvalstu reģistru starpā par diskvalificētajiem direktoriem. 

Austrijas prezidentūras laikā notika ļoti aktīvs un produktīvs darbs pie priekšlikuma, tika uzsākts trialogs. Vienlaikus jānorāda, ka diskusijas trialoga stadijā joprojām turpinās, piemēram, par Direktīvas transponēšanas termiņiem un bezmaksas pieejamās informācijas paplašināšanu.

Latvijas nostāja
Latvijā jau šobrīd ir iespējams uzņēmumu reģistrēt pilnībā tiešsaistē, ja personai ir pieejams Eiropas Savienībā izsniegts elektroniskais paraksts. Turklāt Latvijas Uzņēmumu reģistrs 2019.gadā veiks jaunus ieguldījumus reģistrācijas pakalpojumos, nodrošinot pilnībā automatizētu reģistrācijas procesu, kas ietvers lielāko daļu nepieciešamo datu pārbaužu citos reģistros. Jaunie pakalpojumi ļaus uzņēmumus vienkāršākajos gadījumos reģistrēt pat ātrāk kā stundā. Ievērojot minēto, lielākā daļa priekšlikumā paredzēto grozījumu Latvijai problēmas ieviešanas procesā neradīs. 
2) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, kas grozītu Direktīvu 2017/1132 attiecībā uz pārrobežu pārveidošanu;

Priekšlikuma mērķis ir atvieglot komercsabiedrību pārrobežu pārveidošanu, apvienošanu un sadalīšanu harmonizējot noteikumus attiecībā uz dalībnieku aizsardzību, darbinieku aizsardzību, kreditoru aizsardzību, kā arī iespēju robežās vienādojot šo reorganizācijas veidu procesuālo kārtību. Izstrādājot priekšlikumu direktīvas grozījumiem, EK ir norādījusi divus mērķus – atvieglot komercsabiedrību pārrobežu mobilitāti un ierobežot iespējas pārrobežu mobilitāti izmantot acīmredzami negodprātīgos vai krāpnieciskos nolūkos. 

Austrijas prezidentūras laikā notika ļoti aktīvs darbs pie priekšlikuma. Kaut arī dalībvalstīm joprojām ir iebildumi par priekšlikumu, 2019.gada janvārī tika uzsāktas trialoga sarunas ar Eiropas Parlamentu.

Latvijas nostāja
Kaut arī Latvija kompromisa vārdā neiebilda pret mandāta piešķiršanu Rumānijas prezidentūrai par trialoga uzsākšanu, Latvijai joprojām ir vairāki aspekti, kas neapmierina Latvijas pozīciju, t. sk. priekšlikums, kas uzliek par pienākumu dalībvalstij obligāti pārbaudīt, vai pārrobežu reorganizācija nav fiktīva vai krāpnieciska, jo Latvijā līdzvērtīgos nacionālajos reorganizācijas procesos nav paredzēta šāda vai līdzīga procedūra un tas arī neatbilst Uzņēmumu reģistra kompetencei
b) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par tirgus uzraudzību un preču atbilstību, un ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 2004/42/EK,  Regulas (ES) Nr. 765/2008 un (ES) Nr. 305/2011

 = Prezidentūras sniegta informācija

EK priekšlikumu Eiropas Parlamenta (EP) un Padomes regulai, ar ko paredz noteikumus un kārtību, kādā nodrošina atbilstību Savienības harmonizācijas tiesību aktiem par precēm un to izpildi, un ar ko groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) Nr. 305/2011, (ES) Nr. 528/2012, (ES) 2016/424, (ES) 2016/425, (ES) 2016/426 un (ES) 2017/1369 un Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvas 2004/42/EK, 2009/48/EK, 2010/35/ES, 2013/29/ES, 2013/53/ES, 2014/28/ES, 2014/29/ES, 2014/30/ES, 2014/31/ES, 2014/32/ES , 2014/33/ES, 2014/34/ES, 2014/35/ES, 2014/53/ES, 2014/68/ES un 2014/90/ES (saukta par Atbilstības un uzraudzības regulu, bet Austrijas prezidentūrā līdz ar kompromisa tekstu nosaukums mainīts uz regulu par tirgus uzraudzību un preču atbilstību) publicēja 2017.gada 19.decembrī. Priekšlikums ir daļa no tā saucamās “Preču pakotnes” (Goods package), kuras sastāvā ir arī Savstarpējās atzīšanas regulas priekšlikums.

Priekšlikuma mērķis ir uzlabot iekšējā tirgus funkcionēšanu, stiprinot ES likumdošanai pakļauto preču tirgus uzraudzību un tādejādi nodrošinot, ka neatbilstošas preces netiek ievietotas ES tirgū. Priekšlikuma darbības jomu nosaka tā 1.pielikumā iekļautais tiesību aktu saraksts. 

Austrijas prezidentūrā 2018. gada 23. novembra COREPER I sanāksmē tika apstiprināts mandāts sarunu uzsākšanai ar Eiropas Parlamentā (turpmāk – EP), lai vienotos priekšlikumu pirmajā lasījumā. Sarunas ar EP tika turpinātas arī Rumānijas prezidentūrā un, ņemot vērā dalībvalstu nostājas, kas tika paustas Padomes darba grupas un atašeju sanāksmēs, kā arī EP un EK nostāju, kas tika pausta tehniskajās sanāksmēs, Rumānijas prezidentūra ierosināja pārskatītas redakcijas ar kompromisa priekšlikumiem, par ko vienoties ar EP, un COREPER I atkārtoti apstiprināja grozītus mandātus sarunām ar EP. Pēdējais sarunu mandāts COREPER I tika apstiprināts 2019. gada 6. februārī, lai Rumānijas prezidentūra varētu vienoties ar EP par redakcijām piektajās trialoga sarunās 2019. gada 7. februārī, kurām līdz šim bija plānots būt noslēguma sarunām ar EP.
Latvijas nostāja:

Padomes darba grupas darba rezultātā divu prezidentūru laikā (Bulgārijas un Austrijas prezidentūrās), diskusiju gaitā priekšlikuma darbības joma un juridiskā misija tika pārskatīta, nodrošinot, ka tirgus uzraudzības regulējums ES netiek dublēts. Attiecīgi, jaunais priekšlikums aizstās Regulu 765/2008 daļā par tirgus uzraudzību, kas ir spēkā šobrīd. Priekšlikums paredz īpaši stiprināt tirgus uzraudzību tiešsaistē, paredzot papildu “rīkus” tirgus uzraudzības iestādēm. Kopumā, salīdzinot ar EK oriģināltekstu, priekšlikuma saturs ir nozīmīgi uzlabojies un ir panākta lielākās daļas Latvijas nacionālajā pozīcijā norādīto interešu ņemšana vērā.
c) Regula par attiecībām starp platformām un uzņēmumiem

= Prezidentūras sniegta informācija

2018. gada 21. novembrī Konkurētspējas ministru padomē par Regulas priekšlikumu tika apstiprināta vispārējā pieeja, kas ļāva uzsākt trialogu sarunas ar EP. Šobrīd sarunas ir tuvu noslēgumam un ir plānots tās pabeigt vēl šī gada februārī. 

Regulas priekšlikums ir viens no Digitālā vienotā tirgus Eiropai stratēģijas ietvara priekšlikumiem, lai radītu piemērotus apstākļus digitālo tīklu un pakalpojumu attīstībai. Regulas priekšlikums paredz pasākumus, lai tiktu nodrošināts taisnīguma un pārredzamības princips komerciāliem lietotājiem, izmantojot tiešsaistes starpniecības pakalpojumus.

Regulas priekšlikumā iekļautie tiešsaistes starpniecības pakalpojumu sniedzēji galvenokārt ir tiešsaistes elektroniskās tirdzniecības vietas, tiešsaistes programmatūras lietotņu veikali un tiešsaistes sociālie mediji. 

Regulas priekšlikumā ir identificētas šādas nozīmīgākās problēmas tiešsaistes platformu darbībā:
· Potenciāli negodīgas tirdzniecības metodes:

· pēkšņas, neskaidras izmaiņas platformas lietošanas noteikumos, ko platforma piemēro vienpusēji un bez brīdinājuma;

· produktu, pakalpojumu izslēgšana no saraksta, vai lietotāju kontu iesaldēšana bez skaidri pamatota iemesla;

· uzņēmumu vai to piedāvājumu ranžēšana;

· pieeja datiem un to izmantošana;

· uzņēmumu diskriminācija un priekšrokas došana tiešsaistes platformas pašas konkurējošajiem pakalpojumiem;

· lielākās labvēlības režīma (Most-favoured nation – cenu paritātes) klauzulas neievērošana.

· Efektīvu tiesiskās aizsardzības līdzekļu trūkums;

· Esošā un topošā regulējuma sadrumstalotība.
Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta Regulas projekta mērķi tūlītēji novērst tiešu kaitējumu uzņēmumiem un vidējā termiņā un ilgtermiņā aizsargāt tiešsaistes platformu vienotā tirgus potenciālu, uzlabojot komerciālo lietotāju uzticību un veicot pārdomātus politiskus pasākumus attiecīgajā līmenī.

Latvijai būtiski, lai turpmākajās trialogu sarunās ar EP tiktu saglabāta vispārējās pieejas redakciju 12. pantā, kas nosaka, ka dalībvalstis var pašas brīvi izvēlēties veidot iestādes/organizācijas/asociācijas, kas pārstāvētu komerciālo lietotāju intereses, vai nē. Tāpat, lai saglabātu priekšlikuma vieglas ietekmes regulējuma pieeju, Latvija neatbalsta papildus smagnēju uzraudzības vai kontroles pienākumu uzlikšanu dalībvalstīm 12a., 12b. pantos.

Latvijas nostāja par Regulas priekšlikumu atbilst 2018. gada 22. maijā Ministru kabinetā apstiprinātajai nacionālai pozīcijai “Par Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas projektu par taisnīguma un caurspīdības veicināšanu uzņēmējiem tiešsaistes starpniecības platformās”. Pozīcija apstiprināta Saeimas Eiropas lietu komisijā 2018. gada 25. maijā.
Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:
Ralfs Nemiro, ekonomikas ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Alise Balode, vēstniece, Latvijas Republikas Pastāvīgās pārstāves Eiropas Savienībā vietniece, pārstāve COREPER I komitejā;

Ēriks Eglītis, Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs;

Zaiga Liepiņa, Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietniece;

Lita Stauvere, Ekonomikas ministrijas ES un ārējo ekonomisko attiecību departamenta direktore;

Beata Jonite, Ministra padomniece sabiedrisko attiecību jautājumos;
Rinalds Celmiņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā;

Iesniedzējs:

Ekonomikas ministrs
R. Nemiro
Vīza:

Valsts sekretārs


Ē. Eglītis
11.02.2019. 
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