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2019. gada 19. februārī
Noteikumi Nr. 81
Rīgā
(prot. Nr. 9 26. §)

Grozījumi Ministru kabineta 2015. gada 20. oktobra noteikumos Nr. 605 "Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda pasākumam "Sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju īstenošana""
Izdoti saskaņā ar
Lauksaimniecības un lauku attīstības
likuma 5. panta ceturto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2015. gada 20. oktobra noteikumos Nr. 605 "Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda pasākumam "Sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju īstenošana"" (Latvijas Vēstnesis, 2015, 213. nr.; 2016, 179. nr.; 2017, 199. nr.; 2018, 112. nr.) šādus grozījumus:
1. Svītrot 3.3.1. apakšpunktā vārdu "pārsvarā".

2. Izteikt 45. punktu šādā redakcijā:

"45. Sākot ar ceturto gadu pēc projekta īstenošanas, turpmāk visā projekta uzraudzības periodā atbalsta saņēmējs pārskatu par saimnieciskās darbības rādītājiem iepriekšējā kalendāra gadā (2. pielikums) iesniedz Lauku atbalsta dienesta Elektroniskās pieteikšanās sistēmā katru gadu mēneša laikā pēc gada pārskata iesniegšanas Valsts ieņēmumu dienestā."
3. Papildināt 1. pielikumu ar B.4.4. apakšpunktu šādā redakcijā:
	"B.4.4. Projekta īstenošanas darbības virziens (neattiecas uz Ministru kabineta 2015. gada 20. oktobra noteikumu Nr. 605 "Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda pasākumam "Sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju īstenošana"" 19.1. un 19.2. apakšpunktā minēto atbalstu)

	Projekts tiks īstenots šādā nozarē:

	NACE 2. red. klasifikācijas četrzīmju ciparu kods
	

	NACE 2. red. klasifikācijas nosaukums (atbilstoši norādītajam kodam)
	"


4. Izteikt 1. pielikuma B.6. tabulas ceturto piezīmi šādā redakcijā:
"**** Pretendents norāda mērvienību, kā arī datu avotu, kas tiks izmantots sagaidāmās vērtības noteikšanā un izpildē."
Ministru prezidents
A. K. Kariņš

Zemkopības ministrs
K. Gerhards
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