2

Likumprojekts

Grozījumi Dabas resursu nodokļa likumā

Izdarīt Dabas resursu nodokļa likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2006, 2. nr.; 2007, 3., 24. nr.; 2008, 3., 13. nr.; 2009, 1., 15. nr.; Latvijas Vēstnesis,2010, 206. nr, 2013, 194. nr, 232. nr, 2014, 199. nr, 2016, 241. nr, 254. nr, 2018, 90. nr.) šādus grozījumus: 

1. Papildināt 3. panta pirmo daļu ar 6. punktu šādā redakcijā:

 “6) vēlas noņemt no uzskaites norakstīšanai valsts akciju sabiedrības “Ceļu satiksmes drošības direkcija” Transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā transportlīdzekli, kam nav iespējams saņemt nolietota transportlīdzekļa likvidācijas sertifikātu sakarā ar transportlīdzekļa neesamību, ja nolietota transportlīdzekļa likvidācijas sertifikāts būtu jāiesniedz.”
2. 8. pantā:

papildināt pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

“(1.1) Atbrīvojumu no nodokļa samaksas nepiemēro vienreiz lietojamajiem galda traukiem un piederumiem, kas izgatavoti no plastmasas (polimēriem) un to kompozītmateriāliem (laminātiem).”
izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

“(4) Nodokļa maksātājs, kurš realizē gan vienreiz lietojamos galda traukus un piederumus, gan pirmais realizē preces iepakojumā vai izmanto savas saimnieciskās darbības nodrošināšanai iegādātas preces iepakojumā, lai saņemtu nodokļa atbrīvojumu, nodrošina gan izlietotā iepakojuma apsaimniekošanas, gan vienreiz lietojamo galda trauku un piederumu, kas izgatavoti no papīra, kartona, metāla folijas, koksnes vai citām dabiskām šķiedrām, apsaimniekošanas sistēmas izveidošanu un piemērošanu.”


3. Izteikt 26. panta pirmo daļu šādā redakcijā:


“(1) Nodokļa likme: 
1) par vienu transportlīdzekli, kuru pirmo reizi pastāvīgi reģistrē Latvijā, ir 55 euro;
2) par vienu transportlīdzekli, kas valsts akciju sabiedrībā “Ceļu satiksmes drošības direkcija”, tiek noņemts no uzskaites norakstīšanai, bez nolietota transportlīdzekļa likvidācijas sertifikāta, ja nolietota transportlīdzekļa likvidācijas sertifikāts būtu jāiesniedz, ir 165 euro.” 
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