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	Iesniegšanas pamatojums
	Ministru kabineta 2014.gada 18.marta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.17 30.§) „Informatīvais ziņojums „Par Daugavpils cietokšņa turpmākās attīstības perspektīvām un to finansēšanas modeļiem”” (turpmāk – protokollēmums) 7.punktā dots uzdevums, lai turpinātu Valsts policijas Latgales reģiona pārvaldes, Daugavpils zonālā valsts arhīva projektu attīstību Daugavpils cietokšņa teritorijā, Finanšu ministrijai (valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi”) sadarbībā ar Iekšlietu ministriju un Kultūras ministriju līdz 2014.gada 15.maijam iesniegt Ministru kabinetā tiesību akta projektu par nepieciešamo finansējumu Valsts policijas Latgales reģiona pārvaldes filiāles būvju (ēku) rekonstrukcijai un būvniecībai (Kriminālistikas laboratorijas rekonstrukcijai un Sporta kompleksa izbūvei (attīstības II posms)) un Daugavpils zonālā valsts arhīva būves (ēkas) rekonstrukcijai (attīstības II posms) Daugavpils cietoksnī, paredzot tajā, ka jautājums par papildu finansējuma piešķiršanu ir izskatāms Ministru kabinetā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu jauno politikas iniciatīvu pieprasījumiem likumprojektu „Par valsts budžetu 2015.gadam” un „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2015., 2016. un 2017.gadam” sagatavošanas procesā.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 23.septembra sēdes protokollēmumu (prot. Nr.50 18.§) „Par Ministru kabineta 2014.gada 18.marta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.17 30.§) „Informatīvais ziņojums „Par Daugavpils cietokšņa turpmākās attīstības perspektīvām un to finansēšanas modeļiem”” 7.punktā dotā uzdevuma izpildi” protokollēmuma 7.punktā dotā uzdevuma izpildes termiņš tika pagarināts līdz 2014.gada 31.oktobrim.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 27.janvāra sēdes protokollēmumu (prot. Nr.5 12.§) „Par Ministru kabineta 2014.gada 18.marta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.17 30.§) „Informatīvais ziņojums „Par Daugavpils cietokšņa turpmākās attīstības perspektīvām un to finansēšanas modeļiem”” 7. un 9.punktā dotā uzdevuma izpildi	” protokollēmuma 7.punktā dotā uzdevuma izpildes termiņš tika pagarināts līdz 2015.gada 1.aprīlim, vienlaikus precizējot, ka tiesību akta projektā par nepieciešamo finansējumu Valsts policijas Latgales reģiona pārvaldes filiāles būvju (ēku) rekonstrukcijai un būvniecībai (Kriminālistikas laboratorijas rekonstrukcijai un Sporta kompleksa izbūvei (attīstības II posms)) un Daugavpils zonālā valsts arhīva būves (ēkas) rekonstrukcijai (attīstības II posms) Daugavpils cietoksnī paredzams, ka jautājums par papildu finansējuma piešķiršanu ir izskatāms Ministru kabinetā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu jauno politikas iniciatīvu pieprasījumiem likumprojekta par valsts budžetu kārtējam gadam un likumprojekta par vidēja termiņa budžeta ietvaru sagatavošanas procesā.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 13.oktobra sēdes protokollēmumu (prot. Nr.54 10.§) „Par Ministru kabineta 2014.gada 18.marta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.17 30.§) „Informatīvais ziņojums „Par Daugavpils cietokšņa turpmākās attīstības perspektīvām un to finansēšanas modeļiem”” 7.punktā dotā uzdevuma izpildi” protokollēmuma 7.punktā dotā uzdevuma izpildes termiņš tika pagarināts līdz 2016.gada 1.maijam.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2016.gada 13.septembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.45 8.§) „Par Ministru kabineta 2014.gada 18.marta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.17 30.§) „Informatīvais ziņojums „Par Daugavpils cietokšņa turpmākās attīstības perspektīvām un to finansēšanas modeļiem”” 7. un 9.punktā dotā uzdevuma izpildi” 2.1.apakšpunktu  Kultūras ministrija noteikta par atbildīgo institūciju programmas „Mantojums – 2018. Kultūras infrastruktūras uzlabošanas programma 2006. – 2018.gadam” grozījumu izstrādē par Daugavpils zonālā valsts arhīva būves (ēkas) pārbūvi (attīstības II posms) Daugavpils cietoksnī. Vienlaikus Kultūras ministrijai uzdots tiesību akta projektā paredzēt, ka jautājums par papildu finansējuma piešķiršanu ir izskatāms Ministru kabinetā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu jauno politikas iniciatīvu pieprasījumiem likumprojekta par valsts budžetu kārtējam gadam un likumprojekta par vidēja termiņa budžeta ietvaru sagatavošanas procesā.
Šobrīd Daugavpils zonālais valsts arhīvs, kas atrodas nekustamajā īpašumā Komandanta ielā 9, Daugavpilī, ir Latvijas Nacionālā arhīva teritoriāla struktūrvienība, kas nodrošina Nacionālajā dokumentārajā mantojumā iekļaujamo dokumentu  uzkrāšanu, uzskaiti, saglabāšanu un izmantošanu Daugavpils pilsētā, kā arī Aglonas, Dagdas, Daugavpils, Ilūkstes, Krāslavas, Līvānu, Preiļu, Riebiņu un Vārkavas novados. Latvijas Nacionālais arhīvs nākotnē nekustamajā īpašumā Komandanta ielā 9, Daugavpilī plāno izveidot Latgales reģiona arhīva centru, tajā izvietojot glabājamās vienības, kas šobrīd tiek uzglabātas zonālajos arhīvos Brīvības ielā 2a, Jēkabpilī un Dārzu ielā 7a, Rēzeknē. 
Ministru kabineta 2016.gada 9.augusta noteikumu Nr.534 „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 4.2.1.specifiskā atbalsta mērķa „Veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu valsts un dzīvojamās ēkās” 4.2.1.2.pasākuma „Veicināt energoefektivitātes paaugstināšanu valsts ēkās” pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi” pirmās kārtas projektu konkursa ietvaros 2018.gada 27.decembrī starp valsts akciju sabiedrību „Valsts nekustamie īpašumi” un Centrālo finanšu un līgumu aģentūru tika noslēgts līgums par projekta Nr.4.2.1.2/18/1/007 „Energoefektivitātes paaugstināšana ēkā Komandanta ielā 9, Daugavpilī” īstenošanu. Projekta kopējais budžets ir 2 203 749,95 euro (bez PVN), savukārt projekta īstenošanas termiņš ir 2022.gada IV ceturksnis. Projekta mērķis ir uzlabot ēkas Komandanta ielā 9, Daugavpilī kopējo energosniegumu, siltumenerģijas patēriņu apkurei samazinot no 182,31 (kWh/m2 gadā) uz 71,29 (kWh/m2 gadā).
Projekta ietvaros īstenojot energoefektivitātes paaugstināšanas pasākumus, ēkai Komandanta ielā 9, Daugavpilī tiks veikta iekšpagalma pamatu siltināšana, jumta siltināšana, ēkas ārsienu siltināšana, logu nomaiņa un logu apjoma samazināšana, ārdurvju nomaiņa, pandusa ierīkošana cilvēkiem ar kustību traucējumiem, ventilācijas sistēmas tīrīšana un ēkas apkures sistēmas atjaunošana. Pēc energoefektivitātes paaugstināšanas pasākumu veikšanas Latvijas Nacionālais arhīvs iegūs atjaunotas ekspluatējamas inženierkomunikācijas sistēmas, kā arī būtisku komunālo (apkures) pakalpojumu izmaksu samazinājumu pēc ēkas norobežojošo konstrukciju siltināšanas. Papildus nepieciešamo finansējumu, lai nodrošinātu visu ēkas šobrīd neizmantoto platību pielāgošanu Latvijas Nacionālā arhīva funkciju īstenošanai, plānots piesaistīt no Eiropas Savienības fondu līdzekļiem 2021. – 2027.gada plānošanas periodā. 
Ņemot vērā minēto, Projekts paredz protokollēmuma 7.punktā doto uzdevumu atzīt par aktualitāti zaudējušu.
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[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]












[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Šumeiko 67330282
Juris.Sumeiko@km.gov.lv

KMPav_200319_Daugavpils_cietoksnis
KMPav_200319_Daugavpils_cietoksnis
image1.jpeg
Kultdras ministrija




