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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par Latvijas nostāju Eiropas Savienības nodarbinātības un sociālās politikas ministru 2019.gada 10.-11.aprīļa neformālajā sanāksmē izskatāmajos jautājumos

2019.gada 10.-11.aprīlī Bukarestē (Rumānijā) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) nodarbinātības un sociālās politikas ministru neformālā sanāksme (turpmāk – neformālā sanāksme).
Neformālās sanāksmes darba kārtība

Neformālās sanāksmes laikā galvenā uzmanība tiks veltīta jautājumam par vienlīdzīgu iespēju nodrošināšanu sievietēm un vīriešiem. Rumānijas prezidentūra norāda, ka, sekmējot sieviešu nodarbinātību un risinot jautājumus par darba samaksas atšķirību mazināšanu, ir iespējams veicināt arī Eiropas Sociālo tiesību pīlāra īstenošanu. Neformālās sanāksmes ietvaros uzmanība tiks pievērsta tādām tēmām kā sieviešu līdzdalība nestandarta nodarbinātībā, sievietes ar invaliditāti darbā, cīņa pret darba samaksas atšķirībām un dzimumu līdztiesības integrētā pieeja ES sociālajā dimensijā pēc 2020.gada.
Labklājības ministre neformālās sanāksmes ietvaros plāno piedalīties diskusijās par atbalstu sievietēm, kas ir nodarbinātas nestandarta darbā, un darba samaksas atšķirību starp sievietēm un vīriešiem mazināšanu.
Attiecībā uz diskusiju par atbalstu sievietēm, kas ir nodarbinātas nestandarta darbā, Rumānijas prezidentūra norāda, ka Eiropā ir vērojamas nodarbinātības līmeņa atšķirības starp sievietēm un vīriešiem. Situācija gan būtiski atšķiras starp dažādām ES dalībvalstīm. Prezidentūra norāda, ka tās uzlabošanai nepieciešami dažādi pasākumi gan attiecībā uz darba un privātās dzīves saskaņošanu, gan stereotipu mazināšanu, gan pienācīgas kvalitātes darba vietu radīšanu. Rumānijas prezidentūra ir sagatavojusi šādus diskusiju jautājumus:
1) Kādi ir būtiskākie līdz šim veiktie un turpmāk plānotie pasākumi jūsu valstī, lai atbalstītu sievietes, kas ir nodarbinātas nepilnu darba laiku, neformālā nodarbinātībā vai citās nestandarta nodarbinātības formās? Kā jūs uzlabojat viņu pieeju kvalitatīvām darba vietām un pāreju uz pilna laika nodarbinātību?

2) Kā ES var atbalstīt dalībvalstis, lai pielāgotos izmaiņām darba pasaulē?

Savukārt attiecībā uz diskusiju par darba samaksas atšķirību starp sievietēm un vīriešiem mazināšanu tiek uzvērts, ka vidēji ES sievietes saņem par 16% mazāk nekā vīrieši. Kā iemesli tiek minēti gan horizontālā un vertikālā dzimumu segregācija, gan neapmaksātais darbs (bērnu un gados vecāku ģimenes locekļu aprūpe). Rumānijas prezidentūra ir sagatavojusi šādus diskusiju jautājumus:
1) Kādi pasākumi ir visefektīvākie, lai nacionālajā līmenī mazinātu darba samaksas atšķirības starp sievietēm un vīriešiem?

2) Vērtējot darba samaksas atšķirības starp sievietēm un vīriešiem, jāaplūko dzimumu nevienlīdzība plašākā nozīmē. Kā jūs risināt šo jautājumu nacionālā līmenī?

Latvijas nostāja 
Par atbalstu sievietēm, kas ir nodarbinātas nestandarta darbā
2017.gadā Latvijā kopumā tikai 7,5% no visiem nodarbinātajiem bija nodarbināti nepilnu darba laiku (ES vidēji 18,7%). Nepastāv arī būtiskas sieviešu un vīriešu, kas ir nodarbināti nepilnu darba laiku, nodarbinātības līmeņa atšķirības; 2017.gadā tās bija tikai 5,8% (ES vidēji – 23%).

Latvijā ir veikti vairāki pasākumi nedeklarētā darba jautājuma risināšanai. Neformālie mājsaimniecības un aprūpes pakalpojumi ir jāturpina vērtēt, it īpaši ņemot vērā bažas par tādu sieviešu sociālo aizsardzību, kuras ir iesaistītas šādu pienākumu veikšanā. Kā vienu no tādiem var minēt arī pašvaldības līdzfinansējumu bērnu uzraudzības pakalpojumam pie aukles, ja nav pieejama vieta pašvaldības bērnudārzā. Tas ir veicinājis to, ka privātās aukles reģistrējas kā pašnodarbinātas personas.

Vienlaikus skaidrs, ka piekļuve kvalitatīvām darba vietām ir atkarīga arī no izglītības izvēles, tāpēc nozīmīgas ir karjeras konsultācijas visā darba dzīves garumā. Piemēram, šā gada 8.martā Nodarbinātības valsts aģentūra piedalījās pasākumā, kurā tika apzināta sieviešu smago auto vadītāju darba specifika, vienlaikus aicinot sievietes izvēlēties šādu profesiju. Arī jaunās darba formas var sniegt pienesumu, sekmējot nodarbinātības iespējas tiem, kas būtu pakļauti sociālajai atstumtībai vai diskriminācijai darba tirgū. Šajā kontekstā labs piemērs ir platformu ekonomika. Turklāt būtisku pienesumu aktīvo darba tirgus politiku un apmācību attīstībā ir snieguši arī Eiropas Sociālā fonda ieguldījumi.

Lai veicinātu alternatīvu bērnu aprūpes pakalpojumu pieejamību (aukles, bērnu pieskatīšanas centri u.c.) vecākiem, kuri strādā nestandarta darba laiku, Labklājības ministrija laikā periodā no 2016.gada 1.marta līdz 2018.gada 1.maijam īstenoja ES līdzfinansētu projektu „Elastīga bērnu uzraudzības pakalpojuma nodrošināšana darbiniekiem, kas strādā nestandarta darba laiku”
. Projektam atlasīto privāto uzņēmumu darbiniekiem ar bērniem vecumā līdz 7 gadiem, kas nodarbināti nestandarta darba laikā, tika nodrošināti subsidētie bērnu aprūpes pakalpojumi, kurus īstenoja Bērnu uzraudzības pakalpojuma sniedzēju reģistrā reģistrētie bērnu uzraudzības pakalpojumu sniedzēji bērna dzīvesvietā vai citā piemērotā vietā ārpus bērna dzīvesvietas. Subsidētie bērnu aprūpes pakalpojumi tika nodrošināti 10 mēnešus ar mērķi pakāpeniski pāriet uz privāto (darba devēja un darba ņēmēja) finansējumu un/vai valsts un pašvaldības līdzfinansējumu bērnu aprūpes pakalpojumiem nestandarta darba laikā.
Par darba samaksas atšķirību starp sievietēm un vīriešiem mazināšanu 
Darba samaksas atšķirības ir uzskatāmas par vienu no šķēršļiem ekonomiskās neatkarības nodrošināšanā, jo tās pakļauj sievietes lielākam nabadzības riskam un būtiski ietekmē individuālās izvēles saistībā ar darba veidu un ilgumu, karjeras pārtraukumus vai mājas un ģimenes pienākumu sadali.


Attiecībā uz darba samaksas atšķirību mazināšanu starp sievietēm un vīriešiem būtiski ir gan likumdošanas, gan neleģislatīvi pasākumi. No vienas puses, svarīga ir izpratnes veidošana un sabiedrības informēšana. No otras puses, tādi pasākumi kā bērnu aprūpes pakalpojumu pieejamība sniedz iespēju sievietēm ar maziem bērniem iekļauties darba tirgū.
Izglītības segregācijas mazināšanai Latvijā ir izstrādāti ieteikumi sieviešu un vīriešu skaita līdzsvarošanai un dzimumu līdztiesības aspektu integrēšanai Latvijas pirmsskolas, vispārējās, profesionālās un augstākās izglītības līmeņos, izglītības procesā un saturā līdz 2020.gadam. Ieteikmi tiek ņemti vērā jauna, kompetencēs balstīta izglītības satura izstrādē laika posmā no 2014. līdz 2020.gadam.  

Kā sekmīgu piemēru var minēt 2017.gada februārī uzsākto apmācību projektu “Mazo un mikro komersantu apmācības inovāciju un digitālo tehnoloģiju attīstībai Latvijā”, kuru īsteno Latvijas Informācijas un komunikāciju tehnolģijas asociācija. Projekta mērķa grupa ir mikro, mazie uzņēmumi, kā arī pašnodarbinātās personas. Kopumā sievietes veido būtisku skaitu starp uzņēmējiem, kas izmanto šo atbalstu. Līdz 2018.gada beigām 76% no apmācītajiem ir sievietes un 24% ir vīrieši.

Latvija ir līderis attiecībā uz sieviešu īpatsvaru vadošajos amatos, jo 47% no vadītājiem ir sievietes (ES 2016.gadā vidēji 33% vadītāju ir sievietes), kas atspoguļo arī iekļaujoša darba tirgus nozīmi. 

Arī sociālais dialogs un darba koplīgumu slēgšanas sarunas var sniegt pieņemamus risinājumus. Koplīgumi ir efektīvs līdzeklis, lai samazinātu vīriešu un sieviešu darba samaksas atšķirības, cīnītos pret zemu atalgojumu un uzlabotu sievietes darba vērtību, kā arī nodrošinātu darba, privātās un ģimenes dzīves saskaņošanu vecākiem. Turklāt atalgojuma pārredzamībai ir svarīga nozīme vīriešu un sieviešu darba samaksas atšķirību mazināšanā.

Kopumā situācija dalībvalstīs atšķiras, tomēr savstarpējā mācīšanās starp ES dalībvalstīm varētu palīdzēt labāk skaidrot sieviešu un vīriešu darba samaksas atšķirības, kā arī apzināties labākos veidus, lai nākotnē situāciju uzlabotu.

Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs – labklājības ministre Ramona Petraviča. Delegācijas dalībnieki: Labklājības ministrijas Starptautiskās sadarbības un ES politikas departamenta direktore Ineta Tāre, Labklājības ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES Maksims Ivanovs.
Saskaņošana
Informatīvais ziņojums saskaņots ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju un Izglītības un zinātnes ministriju. Notikušas konsultācijas ar sociālajiem partneriem (Latvijas Darba devēju konfederāciju un Latvijas Brīvo arodbiedrību savienību). 
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� � HYPERLINK "http://darbsungimene.lv/lv/vispareja-informacija-par-projektu" �http://darbsungimene.lv/lv/vispareja-informacija-par-projektu�. 
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