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Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem Ministru kabineta noteikumu projektam

„Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 25.februāra noteikumos Nr.116 “Būvkomersantu reģistrācijas noteikumi””
 (VSS-850)

	Informācija par starpinstitūciju sanāksmi: 5 dienu elektroniskā saskaņošana
Datums: 04.04.2019.
Saskaņošanas dalībnieki (saskaņā ar 23.08.2018. VSS protokolu Nr.338, 3.§): 

Tieslietu ministrija, Finanšu ministrija, Satiksmes ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Valsts kanceleja, Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība un Latvijas Darba devēju konfederācija.
Saskaņošanas dalībnieki izskatīja šādus citu institūciju (nozares profesionālās organizācijas, kas nav norādītas Valsts sekretāru sanāksmes protokolā kā atzinuma sniedzējas) iebildumus:

Biedrība “Latvijas Ūdensapgādes un kanalizācijas uzņēmumu asociācija”, biedrība “Latvijas siltumuzņēmumu asociācija”, biedrība “Latvijas Būvuzņēmēju partnerība”.
I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta:
Nr. p.k.

Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)

Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)

Atbildīgās ministrijas pamatojums iebilduma noraidījumam
Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija
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2

3

4

5

7. Papildināt noteikumus ar 27.3 punktu šādā redakcijā:

“27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata sastāvā esošā peļņas vai zaudējumu aprēķina, kur ieņēmumi par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem ir atsevišķi uzskaitīti kādā no peļņas vai zaudējumu aprēķina posteņiem, kopiju.”.
Biedrība “Latvijas ūdensapgādes un kanalizācijas uzņēmumu asociācija” (01.04.2019.)

Šobrīd grozījumu projekta anotācijā (2.punkts Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība) teikts, ka

“ - lai varētu pārliecināties par būvkomersanta ieņēmumiem no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, tā kā šāda informācija nav pieejama valsts informācijas sistēmās, tad noteikt, ka informācija iegūstama no apstiprināta gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata sastāvā esošā peļņas vai zaudējumu aprēķina;”, kā arī

“(..) ka būvkomersantiem,  kuriem kopējos ieņēmumus veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, valsts nodeva par ikgadējās informācijas iekļaušanu būvkomersantu reģistrā var tikt aprēķināta no ieņēmumiem no sniegto būvniecības pakalpojumiem. Šādu informāciju iespējams norādīt gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata sastāvā esošajā peļņas vai zaudējumu aprēķinā.  ”

No iepriekšminētā izriet, ka informāciju par ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem ikgadējās nodevas aprēķinam tiem būvkomersantiem, kuru kopējos ieņēmumus veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, plānots iegūt no gada pārskatā iekļautā peļņas vai zaudējumu aprēķina (turpmāk – PZA), kura kādā no posteņiem ir atsevišķi izdalīti ieņēmumi par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem. Norādām, ka PZA shēmas ir nostiprinātas Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likumā un atbilstoši likuma prasībām, PZA shēmā nav paredzēts atsevišķi izdalīt ieņēmumus par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem. Līdz ar to, iesniedzot PZA, netiks gūts apliecinājums par šādu ieņēmumu apmēru. Attiecībā uz anotācijā minēto “Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma 11.panta trešā daļa pieļauj, sagatavojot attiecīgo finanšu pārskata sastāvdaļu, attiecīgās shēmas ar arābu cipariem apzīmētos posteņus sadalīt sīkāk vai pievienot jaunu attiecīgi ar arābu ciparu vai ar burtu apzīmētu posteni, ja šāda posteņa norādīšanu attiecīgajā finanšu pārskata sastāvdaļā nepieciešama skaidra un patiesa priekšstata sniegšanai. Līdz ar to būvkomersants peļņas vai zaudējumu aprēķinā atbilstošā postenī var atsevišķi izdalīt un norādīt ieņēmumus no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem.” - informējam, ka praksē, pildot Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma prasības, PZA bez būtiskas nepieciešamības netiek realizētas atkāpes no PZA shēmas, pretējā gadījumā gada pārskats un tā sastāvdaļas tiktu nepamatoti sarežģītas un sniegtu grūti izsekojamu priekšstatu par uzņēmuma finanšu informāciju, turklāt atsevišķi PZA izdalot tikai ieņēmumus no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem -  iztrūktu konsekvences attiecībā pret citiem ieņēmumu veidiem (kuru kopējās vērtības ietvertas PZA galvenajos posteņos), kas savukārt kalpo par pamatu citu valstī noteikto nodevu aprēķinam. Kā jau biedrība norādīja un skaidroja savā iepriekšējā, 22.02.2019. atzinumā par grozījumu projektu - ievērojot to, ka gada pārskats (tostarp gada pārskata sastāvā esošā finanšu pārskata pielikums) saskaņā ar Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likumu ir jāgatavo pilnīgi visiem komersantiem, tad šādu ieņēmumu veidu visprecīzāk iespējams izdalīt tieši gada pārskata sastāvā esošajā pielikumā, kas pēc būtības kalpo arī kā PZA posteņu atšifrējums.

Ievērojot minēto, uzturam biedrības iepriekš sniegto grozījumu projekta attiecīgā punkta redakciju, paredzot, ka ieņēmumi no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem ir atspoguļojami vai nu gada pārskata sastāvā esošajā PZA vai arī gada pārskata sastāvā esošajā pielikumā (kā tas šobrīd pārsvarā tiek darīts). 
Piedāvājums izteikt minēto normu šādā redakcijā:

“7. Papildināt noteikumus ar 27.3 punktu šādā redakcijā:

 “27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata sastāvā esošā peļņas vai zaudējumu aprēķina vai pielikuma, kur ieņēmumi par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem ir atsevišķi uzskaitīti kādā no peļņas vai zaudējumu aprēķina posteņiem, kopiju.””
Saskaņošanas procesā vienošanās nav panākta
Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma 11.panta trešajā  daļā noteikto  iespēju finanšu pārskata sastāvdaļu, attiecīgās shēmas ar arābu cipariem apzīmētos posteņus sadalīt atļauts  tikai sākot ar 2018.gada pārskatu, līdz ar to iepriekš EDS nebija iespējas sadalīt sīkāk peļņas vai zaudējumu aprēķinā posteņus.  Tādējādi iepriekš  praksē, pildot Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma prasības, būvkomersantam  tas pat  nebija iespējams. Nevar piekrist biedrības norādei, ka PZA bez būtiskas nepieciešamības netiek realizētas atkāpes no PZA shēmas, konkrētajā situācijā uzskatām, ka būvkomersantam ir būtiski sadalīt šo ieņēmumu posteni sīkāk. 

Pielikumā var skaidrot peļņas vai zaudējumu aprēķinā uzrādīto  ieņēmumu kopsummā ietilpstošo  summu, kas sastāv no  ieņēmumiem par  sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, taču skaidrāks un patiesāks priekštats par būvkomersantu būs, ja ieņēmumi par  sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem būs atšifrēti un redzami tieši  peļņas vai zaudējumu aprēķinā. Turklāt, lai tiesību normas piemērotājiem nebūtu neskaidrību par minētās normas izpildes kārtību, ir nepieciešams konkrēti noteikt, kādā veidā gada pārskatā atspoguļojami ieņēmumi no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, lai būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, varētu šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem .
Noteikumu projekts
Biedrība “Latvijas ūdensapgādes un kanalizācijas uzņēmumu asociācija” (01.04.2019.)

Ievērojot to, ka grozījumu projekta izstrāde un saskaņošana ir ieilgusi, vēršam uzmanību uz apstākli, ka daļa būvkomersantu jau ir sagatavojuši un apstiprinājuši gada pārskatu par 2018.gadu vai arī tas tiks veikts līdz grozījumu spēkā stāšanās dienai. Līdzšinējo grozījumu galējās redakcijas neskaidrību dēļ, tādejādi daļai uzņēmumu ieņēmumi no 2018.gadā sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem ir norādīti gada pārskata sastāvā esošajā pielikumā, taču daļai šie ieņēmumi ir apliecināti citos veidos, piemēram, ar zvērināta revidenta izziņu.  Ievērojot minēto - lūdzam papildināt grozījumu projektu ar pārejas noteikumiem, pieļaujot ieņēmumus no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem par 2018.gadu apliecināt gan ar informāciju gada pārskata sastāvā esošajā PZA vai finanšu pārskata pielikumā, gan ar zvērināta revidenta ziņojumu vai izziņu.
Papildināt noteikumus ar 35.punktu šādā redakcijā:

 “35. Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu par 2018.gadu maksāt no ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam par 2018. gadu pievieno dokumenta (vai nu Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likumā noteikto gada pārskata sastāvā esošo dokumentu vai nu zvērināta revidenta sagatavota ziņojuma vai izziņas) kopiju, kurā atsevišķi norādīti ieņēmumi par būvkomersanta 2018.gadā sniegto būvniecības pakalpojumu apjomu”.
Saskaņošanas procesā vienošanās nav panākta
Noteikumu projektā noteiktā 27.3 punkta redakcija nosaka visiem būvkomersantiem vienotu kārtību informācijas sniegšanai par ieņēmumiem no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, lai nodrošinātu minēto datu ticamību un vienlīdzīgu attieksmi pret visiem nodevas maksātājiem. Norādot minēto informāciju peļņas vai zaudējumu aprēķinā, tiek iegūts skaidrāks un patiesāks priekštats par būvkomersantu, turklāt visi būvkomersanti šo informāciju sniedz pēc vienotiem principiem.  
Papildus jāvērš uzmanību, ka Būvniecības valsts kontroles birojam būtu jāiegulda nesamērīgi lieli resursi, lai pārbaudītu iesniegto datu ticamību, veicot, katra būvkomersanta iesniegtā gada pārskata analīzi, ja netiek precīzi noteikts, kādā veidā atspoguļojami ieņēmumu par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem apmērs. 
II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās panākta:
Nr. p.k.

Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)

Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)

Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu

Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

“1.Izteikt 10.3.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

“10.3.1.būvkomersanta kopējie ieņēmumi, neto apgrozījums;”.”

Biedrība “Latvijas ūdensapgādes un kanalizācijas uzņēmumu asociācija” (22.02.2019.)

No apakšpunkta piedāvātās redakcijas nav saprotams, kas ir domāts ar “kopējiem ieņēmumiem”. Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likumā ir definēti vairāki ieņēmumu veidi, kurus iekļauj peļņas un zaudējumu aprēķinā, tai skaitā:

· Neto apgrozījums;

· Pārējie saimnieciskās darbības ieņēmumi;

· Pārējie procentu un tamlīdzīgi ieņēmumi;

· Ieņēmumi no atliktā nodokļa aktīvu vai saistību atlikumu izmaiņām.

Vai grozījumu projektā ar “kopējiem ieņēmumiem” ir domāti visi šie ieņēmumu veidi? 

Turklāt, tā kā grozījumu projekta piedāvātajā apakšpunkta redakcijā norādīti gan “kopējie ieņēmumi”, gan “neto apgrozījums”, vai tas nozīmē, ka jāuzrāda abi, vai var izvēlēties kādu no ieņēmumu veidiem? Un ja “neto apgrozījums” ir “kopējo ieņēmumu” sastāvā, tad no apakšpunkta redakcijas izriet, ka tas jāuzrāda dubultā.

Piedāvājam izslēgt no grozījumu projekta šādu apakšpunktu un konkrētā apakšpunkta redakcijai atstāt noteikumos spēkā esošo redakciju, kas paredz uzrādīt neto apgrozījumu (kā līdz šim), kas atspoguļo jebkura komersanta galvenās saimnieciskās darbības ieņēmumus.

Nav skaidrs, kur faktiski 2.pielikumā (3.3. vai 3.4.p.) uzrādīt grozījumu projekta 10.3.1.punktā paredzēto “kopējie ieņēmumi, neto apgrozījums”. 

Biedrība “Latvijas siltumuzņēmumu asociācija” (25.02.2019.)

Grozījumu 1.punkts paredz papildināt reģistrā iekļaujamo informāciju, izsakot 10.3.1.punktu sekojoši “būvkomersanta kopējie ieņēmumi, neto apgrozījums”. LSUA aicina precizēt, vai nepieciešams iesniegt vienu vai divus rādītājus. Saskaņā ar Latvijas Zinātņu akadēmijas akadēmisko terminu datu bāzes informāciju, kopējie ieņēmumi un neto apgrozījums ir atšķirīgi rādītāji, kas tiek noteikti katra aprēķinā iekļaujot citus rādītājus.

Ņemts vērā.

Lai iegūtu patiesu un skaidru priekšstatu par būvkomersanta darbību, Noteikumu projekts paredz papildināt iesniedzamās informācijas apjomu par būvkomersanta darbību iepriekšējā kalendārā gadā (ikgadējā informācija) ar informāciju par komersanta kopējiem ieņēmumiem. Būvkomersanta kopējie ieņēmumi ietver gan neto apgrozījumu, gan visu pārējos būvkomersanta ieņēmumus. Lai viestu skaidrību, 10.3.apakšpunkts redakcionāli precizēts.
“1. Izteikt 10.3.  apakšpunktu šādā redakcijā:

“10.3. informācija par būvkomersanta darbību iepriekšējā kalendāra gadā (turpmāk – ikgadējā informācija): 

10.3.1.būvkomersanta kopējie ieņēmumi;

10.3.2. būvkomersanta neto apgrozījums;
10.3.3. ieņēmumi  par  sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem;

10.3.4. ieņēmumi par pašu spēkiem sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem;

10.3.5. vidējais būvniecībā nodarbināto skaits;”.

Biedrība “Latvijas ūdensapgādes un kanalizācijas uzņēmumu asociācija” (22.02.2019.)

Ievērojot to, ka grozījumu projekta piedāvātajā redakcijā 10.3.2. un 12.1 1.apakšpunktos tiek piedāvāts vārdus “būvniecības pakalpojuma apjoms” aizstāt ar vārdiem “ieņēmumi par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem”, tad piedāvājam arī 10.3.3. apakšpunktu izteikt līdzīgā redakcijā. 

Izteikt 10.3.3.apakšpunktu šādā redakcijā:

10.3.3. ieņēmumi par pašu spēkiem sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem;
Ņemts vērā

“1. Izteikt 10.3.  apakšpunktu šādā redakcijā:

“10.3. informācija par būvkomersanta darbību iepriekšējā kalendāra gadā (turpmāk – ikgadējā informācija): 

10.3.1.būvkomersanta kopējie ieņēmumi;

10.3.2. būvkomersanta neto apgrozījums;
10.3.3. ieņēmumi  par  sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem;

10.3.4. ieņēmumi par pašu spēkiem sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem;

10.3.5. vidējais būvniecībā nodarbināto skaits;”.

“3. Aizstāt noteikumu 12. punktā vārdus  “līdz 31.maijam” ar vārdiem “līdz 31. augustam”;”

Tieslietu ministrija (26.02.2019.;priekšlikums)

Aicinām precizēt projekta 3. punktu, ievērojot to, ka tas paredz aizstāt ne tikai vārdus, bet arī skaitļus.

Ņemts vērā

“2. Aizstāt noteikumu 12. punktā vārdus un skaitli “līdz 31.maijam” ar vārdiem un skaitli “līdz 31. augustam”.”

“6. Aizstāt 27.3. apakšpunktā vārdus “neto apgrozījums” ar vārdiem “kopējie ieņēmumi”;”

Biedrība “Latvijas ūdensapgādes un kanalizācijas uzņēmumu asociācija” (22.02.2019.)

Lūdzam skatīt iebildumu par grozījumu projekta 10.3.1.apakšppunkta piedāvāto redakciju attiecībā uz “kopējiem ieņēmumiem”. Papildus norādām, ka līdz ar šādas grozījumu projekta redakcijas pieņemšanu būtiskai komersantu grupai nodevas apmērs palielināsies, jo “kopējos ieņēmumus” komersantam var veidot arī citi ieņēmumi, kas tieši neveidojas no komersanta saimnieciskās darbības (kā, piemēram, nākamo periodu ieņēmumi, kas ūdenssaimniecības nozarē strādājošiem uzņēmumiem nereti sastāda būtisku daļu no kopējiem ieņēmumiem, pateicoties ES fondu finansējuma saņemšanai). 

Piedāvājam izslēgt no grozījumu projekta šādu apakšpunktu un konkrētā apakšpunkta redakcijai atstāt noteikumos spēkā esošo redakciju.
Ņemts vērā
Noteikumu projekta 6.punkts svītrots, vienlaikus norādām, ka saskaņā ar Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma 17.pantu, maksājumus, kas saņemti pirms bilances datuma, bet attiecas uz nākamo pārskata gadu vai tālākiem pārskata gadiem, norāda bilances postenī “Nākamo periodu ieņēmumi”. 

Līdz ar to nākamo periodu ieņēmumi tiek uzrādīti bilances postenī nevis peļņas vai zaudējumu aprēķinā kādā no ieņēmumu posteņiem. Peļņas vai zaudējuma aprēķinā  bilances postenī “Nākamo periodu ieņēmumi”  norādīto saņemtās finanšu palīdzības vai citā veidā saņemtā finansiālā atbalsta summu pakāpeniski iekļauj attiecīgu pārskata gadu ieņēmumos.

Noteikumu projekta 6.punkts svītrots.
 “5.izteikt 27.² punktu šādā redakcijā:

 “27.² Ārvalstu būvkomersanti šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksā no Latvijā reģistrētās ārvalstu komersanta filiāles kopējiem ieņēmumiem. Ārvalstu būvkomersanti var maksāt 27.3.apakšpunktā minēto valsts nodevu no Latvijā reģistrētās ārvalstu komersanta filiāles ieņēmumiem no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, saskaņā ar uzņēmumu ienākumu nodokļa aprēķināšanai sagatavoto bilanci un peļņas vai zaudējumu aprēķinu.”.”

Finanšu ministrija (27.02.2019.; priekšlikums)

 Ierosinām noteikumu projekta 5.punktu (attiecībā uz noteikumu 27.2 punktu) izteikt šādā redakcijā: 

            “27.2 Ārvalstu būvkomersanti šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksā no Latvijā reģistrētās ārvalstu komersanta filiāles kopējiem ieņēmumiem vai no Latvijā reģistrētās ārvalstu komersanta filiāles ieņēmumiem no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, kas uzrādīti uzņēmumu ienākuma nodokļa aprēķināšanas vajadzībām sagatavotajā peļņas vai zaudējumu aprēķinā.”

Tieslietu ministrija (26.02.2019.;priekšlikums)

 Aicinām precizēt projekta 5. punkta redakciju. Vienskaitļa forma parasti ietver vispārinājumu. Tāpēc, ja normatīvajā aktā vēlas pateikt, ka minētā norma attiecas uz katru, lieto vienskaitli (Normatīvo aktu projektu izstrādes rokasgrāmata, https://tai.mk.gov.lv/book/1/chapter/125). Tādējādi vārdi "ārvalstu būvkomersanti" būtu aizstājami ar vārdiem "ārvalstu būvkomersants".

Ņemts vērā

“6. izteikt 27.² punktu šādā redakcijā:

 “27.² Ārvalsts būvkomersants šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksā no Latvijā reģistrētās ārvalstu komersanta filiāles neto apgrozījuma vai no Latvijā reģistrētās ārvalstu komersanta filiāles ieņēmumiem no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, kas uzrādīti uzņēmuma ienākuma nodokļa aprēķināšanas vajadzībām sagatavotajā peļņas vai zaudējumu aprēķinā.”.”

“27.3 Būvkomersants, kura kopējos ieņēmumus veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecības jomu, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno zvērināta revidenta veiktās pārbaudes ziņojumu par iepriekšējā pārskata gadā būvkomersanta gūto ieņēmumu no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem atbilstību.”

Biedrība “Latvijas ūdensapgādes un kanalizācijas uzņēmumu asociācija” (22.02.2019.)

Grozījumu projekta anotācijā ir teikts, ka - lai varētu pārliecināties par būvkomersanta ieņēmumiem no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, tā kā šāda informācija nav pieejama valsts informācijas sistēmās, tad noteikt, ka informācija iegūstama no Gada pārskata vai Konsolidētā gada pārskata, par kuru saņemts zvērināta revidenta veiktās pārbaudes ziņojums;

Savukārt piedāvātā 27.3 apakšpunkta redakcija nosaka, ka … ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno zvērināta revidenta veiktās pārbaudes ziņojumu par iepriekšējā pārskata gadā būvkomersanta gūto ieņēmumu no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem atbilstību.
Zvērināta revidenta veiktās pārbaudes ziņojumu nepieciešamību un saturu nosaka Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likums un zvērinātu revidentu darbību reglamentējošie normatīvie dokumenti. Atbilstoši Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma prasībām, ne visām sabiedrībām ir nepieciešams  gada pārskatu revīzijas un zvērināta revidenta ziņojums par veiktās revīzijas (pārbaudes) rezultātiem (91.pants). Biedrība jau 05.09.2018. ar vēstuli Nr.09/01 sniegtajā atzinumā par grozījumu projektu vērsa uzmanību uz to, ka zvērināta revidenta piesaiste gada pārskata revīzijai ir gan laika resursu prasošs, gan finansiāli ietilpīgs pasākums. Līdz ar to, pieņemot grozījumus piedāvātajā redakcijā, var rasties situācija, ka revīzijas pakalpojums sadārdzinās pēc būtības, vai arī mazām sabiedrībām, kurām līdz šim likums neprasa veikt gada pārskatu revīzijas, būs tās jāveic.

Ievērojot to, ka gada pārskats (un arī gada pārskata pielikums) ir jāgatavo visiem komersantiem, turklāt, ja likums paredz zvērināta revidenta atzinuma nepieciešamību, tad gada pārskats un tajā ietveramā informācija ir revidentu pārbaudīta, piedāvājam balstīties nevis uz revidentu ziņojumu, bet gan uz gada pārskatā iekļauto informāciju. Turklāt svarīgi ir ņemt vērā arī to, ka uzņēmumam, kuram pamatdarbība nav saistīta ar būvniecību, bet būvniecība ir tikai ar saimnieciskās darbības pamatdarbības veidu saistīta palīgdarbība (kā lielai daļai ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzējiem), ieņēmumi no būvniecības pakalpojumiem var nebūt iekļauti neto apgrozījumā, bet gan ieņēmumos no pārējās saimnieciskās darbības. 

Papildināt ar 27.3 punktu šādā redakcijā:

 “27.3 Būvkomersants, kura saimnieciskās darbības ieņēmumus, kas iekļauti Gada pārskata vai Konsolidētā gada pārskata neto apgrozījumā, veido arī vai tikai ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecības jomu, šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksā no ieņēmumiem par trešajām personām sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, ja šādi ieņēmumi speciāli izdalīti Gada pārskata vai Konsolidētā gada pārskata pielikumā. Šādā gadījumā būvkomersants, ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno gada pārskata pielikuma kopiju”.

Ņemts vērā

“27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata sastāvā esošā peļņas vai zaudējumu aprēķina, kur ieņēmumi par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem ir atsevišķi uzskaitīti kādā no peļņas vai zaudējumu aprēķina posteņiem, kopiju.”.

“27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecības vai arhitektūras jomu, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no kopējā sniegto būvniecības pakalpojumu apjoma, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno zvērināta revidenta elektroniski parakstītu izziņu par iepriekšējā kalendāra gadā sniegto kopējo būvniecības pakalpojumu apjomu.”

Finanšu ministrija

Nepieciešams precizēt noteikumu projekta 27.3 punkta redakciju, paredzot, ka valsts nodevu maksā ne no kopējā sniegto būvniecības pakalpojumu apjoma, bet no kopējiem ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem. Norādām, ka peļņas vai zaudējumu aprēķinā tiek iekļauti ieņēmumi nevis apjoms (vārda “apjoms” definīcija latviešu valodā ir lielums, apmēri, ar šo vārdu visbiežāk saprot resursu veidojošo vienību un/vai apakšvienību skaitu, bet ne ieņēmumus naudas izteiksmē).
Ņemts vērā
“27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata sastāvā esošā peļņas vai zaudējumu aprēķina, kur ieņēmumi par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem ir atsevišķi uzskaitīti kādā no peļņas vai zaudējumu aprēķina posteņiem, kopiju.”.

“27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecības vai arhitektūras jomu, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no kopējā sniegto būvniecības pakalpojumu apjoma, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno zvērināta revidenta elektroniski parakstītu izziņu par iepriekšējā kalendāra gadā sniegto kopējo būvniecības pakalpojumu apjomu.”

Finanšu ministrija

Noteikumu projekta 27.3 punkts paredz, ka būvkomersants var šo noteikumu 27.3.apakšpunktā noteikto valsts nodevu maksāt no kopējā sniegto būvniecības pakalpojumu apjoma, ja ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno zvērināta revidenta elektroniski parakstītu izziņu par iepriekšējā kalendāra gadā sniegto kopējo būvniecības pakalpojumu apjomu.  
Norādām, ka zvērinātu revidentu profesija ir reglamentēta, un tās darbību revīzijas pakalpojumu sniegšanai noteic Revīzijas pakalpojumu likums. Zvērināts revidents ir augsta līmeņa neatkarīgs finanšu eksperts, kura profesionālo kvalifikāciju revīzijas pakalpojumu sniegšanai apliecina zvērināta revidenta sertifikāts. Zvērināts revidents, veicot savu profesionālo darbību, vadās pēc likuma un profesionālo standartu, kas noteic konkrētu pārbaužu/revīzijas procedūru veikšanu un ziņojumu/atzinumu par minēto pārbaužu rezultātiem izsniegšanu, prasībām. Neviens no zvērinātu revidentu profesionālo darbību reglamentējošiem standartiem nenoteic tādu pakalpojumu veidu, kas dod tiesības zvērinātam revidenta izsniegt izziņu par klienta iepriekšējā kalendārā gadā sniegto pakalpojuma apjomu. Tas nozīmē, ja šāda prasība tiek paredzēta šajos noteikumos, tad arī jāparedz noteikumi, kāda tieši pārbaude zvērinātam revidentam ir jāveic, lai par šīs pārbaudes rezultātiem zvērināts revidents izsniegtu attiecīgu izziņu, kā arī ir jāparedz prasības šai izziņai. Ņemot vērā minēto, lūdzam apsvērt nepieciešamību izslēgt normu, kas noteic būvkomersantam pienākumu piesaistīt zvērinātu revidentu  minētās izziņas sniegšanai, vai arī paredzēt normu, ka ikgadējās informācijas iesniegumam būvkomersants pievieno neatkarīga un kompetenta eksperta (kas var būt arī zvērināta revidenta) slēdzienu vai ziņojumu par iepriekšējā kalendārajā gadā būvkomersanta gūto ieņēmumu no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem atbilstību.
Panākta vienošanās elektroniskajā saskaņošanā
Precizēta noteikumu projekta redakcija, paredzot, ka ieņēmumi no būvniecības pakalpojumiem tiek norādīti gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata sastāvā esošajā peļņas vai zaudējuma aprēķinā, kuru normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata pārbaudes ietvaros revidē zvērināts revidents.

“27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata sastāvā esošā peļņas vai zaudējumu aprēķina, kur ieņēmumi par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem ir atsevišķi uzskaitīti kādā no peļņas vai zaudējumu aprēķina posteņiem, kopiju.”.

“27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecības vai arhitektūras jomu, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no kopējā sniegto būvniecības pakalpojumu apjoma, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno zvērināta revidenta elektroniski parakstītu izziņu par iepriekšējā kalendāra gadā sniegto kopējo būvniecības pakalpojumu apjomu.”

Finanšu ministrija

Norādām, ka par nodevu atbildīgajai iestādei ir jāvērtē un noteikumu projektā jāpamato attiecīgās nodevas apmēra samērīgums. Līdz ar to nepieciešams nepieļaut situāciju, kad komersanta izmaksas par 27.3 punktā paredzētās izziņas saņemšanu ir nesamērīgi augstas salīdzinājumā ar būvkomersanta ieņēmumiem no būvniecības pakalpojumu sniegšanas.
Ņemts vērā

Noteikumu projekta precizētā redakcija paredz, ka ieņēmumus no kopējā būvniecības pakalpojumu apjoma atspoguļo gada pārskata vai konsolidētajā gada pārskata sastāvā esošajā peļņas vai zaudējumu aprēķinā.

“27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata sastāvā esošā peļņas vai zaudējumu aprēķina, kur ieņēmumi par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem ir atsevišķi uzskaitīti kādā no peļņas vai zaudējumu aprēķina posteņiem, kopiju.”.

“27.3 Būvkomersants, kura kopējos ieņēmumus veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecības jomu, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno zvērināta revidenta veiktās pārbaudes ziņojumu par iepriekšējā pārskata gadā būvkomersanta gūto ieņēmumu no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem atbilstību.”

Tieslietu ministrija (26.02.2019.)

Projekta 6. punktā paredzēts priekšnoteikums "ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno zvērināta revidenta veiktās pārbaudes ziņojumu par iepriekšējā pārskata gadā būvkomersanta gūto ieņēmumu no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem atbilstību". Projekta anotācijā skaidrots, ka, "lai varētu pārliecināties par būvkomersanta ieņēmumiem no sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, tā kā šāda informācija nav pieejama valsts informācijas sistēmās, tad noteikt, ka informācija iegūstama no Gada pārskata vai Konsolidētā gada pārskata, par kuru saņemts zvērināta revidenta veiktās pārbaudes ziņojums". Projekta 6. punkta redakcija šobrīd neparedz skaidru sasaisti ar gada pārskatu un konsolidētā gada pārskatu.

Izvērtēt iespēju precizēt projekta 6. punktu, norādot, ka zvērināta revidenta veiktās pārbaudes ziņojums ir iegūstams no gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata.

Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma 97. pantā ir noteikti gadījumi, kad revidenta ziņojums ir iesniedzams Valsts ieņēmumu dienestam. Līdz ar to lūdzam izvērtēt, vai tiešām šāda informācija nav pieejama valsts informācijas sistēmās. 

Ņemts vērā

Noteikumu projekts precizēts un vairs netiek izvirzīta prasība iesniegt zvērināta revidenta ziņojumu. Informācija tiek iegūta no gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata, ja no tā peļņas vai zaudējumu aprēķina pozīcijām iespējams noteikt kopējos ieņēmumus par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem. Atbilstoši Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma 97.panta pirmajai daļai sabiedrība var izvēlēties – iesniegt Valsts ieņēmumu dienestam gada pārskatu papīra formā vai elektroniski sagatavota gada pārskata atvasinājumu elektroniskā formā. Ar Ministru kabineta 2016. gada 21. jūnija noteikumiem Nr.399  “Noteikumi par sabiedrību sagatavoto finanšu pārskatu vai konsolidēto finanšu pārskatu elektroniskā noraksta formu” ir apstiprināta sabiedrību sagatavoto finanšu pārskatu vai konsolidēto finanšu pārskatu (ja tāds ir) elektroniskā noraksta forma. Tas nozīmē, ka sabiedrībai ir tiesības neiesniegt visu gada pārskatu vai konsolidēto gada pārskatu, bet gan noraksta formā norādīt vispārējo informāciju, kas atbilst sabiedrības sagatavotā gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata (ja tāds ir) oriģinālā norādītajai vispārējai informācijai. Tas nozīmē, ka VID EDS iesniegtās informācijas apjoms var būt mazāks, kā tas norādīts sabiedrības gada pārskatā vai konsolidētajā gada pārskatā, un var nesaturēt nodevas aprēķināšanai nepieciešamo informāciju. Ievērojot minēto, informācija nav pieejama valsts informācijas sistēmās.

 Precizēta noteikumu projekta anotācija un noteikumu projekta 27.3punkts izteikts šādā redakcijā: “27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata sastāvā esošā peļņas vai zaudējumu aprēķina, kur ieņēmumi par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem ir atsevišķi uzskaitīti kādā no peļņas vai zaudējumu aprēķina posteņiem, kopiju.”.

Noteikumu projekts
Biedrība “Latvijas ūdensapgādes un kanalizācijas uzņēmumu asociācija” (22.02.2019.)

Lūdzam skaidrot, kā 2.pielikuma 3.2.punktā norādīt pašu spēkiem pašu vajadzībām veiktos būvniecības apjomus (pašu spēkiem sniegto pakalpojumu ieņēmumi būtu jānorāda vienādi ar nulli).

Ņemts vērā

2.pielikuma 3.2.punktā jānorāda pašu spēkiem sniegto būvniecības pakalpojumu ieņēmumi, nevis pašu spēkiem pašu vajadzībām veiktos būvniecības apjomus. Līdz ar to precizējumi Noteikumu projektā nav nepieciešami.
Noteikumu projekta anotācija

Tieslietu ministrija (26.02.2019.)

Lūdzam projekta anotācijā norādīt, kas tālāk notiek ar ikgadējās informācijas iesniegumam pievienoto zvērināta revidenta veiktās pārbaudes ziņojumu. Proti, vai tā ir reģistrā iekļaujamā informācija Ministru kabineta 2014. gada 25. februāra noteikumu Nr. 116 "Būvkomersantu reģistrācijas noteikumi" 10. punkta izpratnē.

Ņemts vērā

Precizēta noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2.punkts

Noteikumu projekta anotācija

Finanšu ministrija

Ņemot vērā, ka noteikumu projekta anotācijā ir minēts, ka šobrīd būvkomersantu reģistrā ir reģistrēti 5350 būvkomersanti, no kuriem apmēram 25% neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, un šī brīža regulējums paredz, ka visi būvkomersanti valsts nodevu par ikgadējās informācijas iesniegšanu būvkomersantu reģistrā maksā proporcionāli neto apgrozījuma lielumam, lūdzam noteikumu projekta anotācijas III sadaļā skaidrot, kāpēc, Ekonomikas ministrijas ieskatā, noteikumu projektam nav ietekmes uz valsts budžetu.
Ņemts vērā

Precizēta noteikumu projekta anotācijas III sadaļa

Noteikumu projekta anotācija

Tieslietu ministrija

Projekta 1. punktā paredzēts, ka "būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecības vai arhitektūras jomu, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no kopējā sniegto būvniecības pakalpojumu apjoma, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno zvērināta revidenta elektroniski parakstītu izziņu par iepriekšējā kalendāra gadā sniegto kopējo būvniecības pakalpojumu apjomu". 

Pirmkārt, lūdzam saskaņot projektā paredzēto regulējumu un projekta anotācijā norādīto skaidrojumu. Piemēram, projekta anotācijas I sadaļas 2. punktā ir skaidrots, ka "būvkomersantiem, kuriem neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, valsts nodeva par ikgadējās informācijas iekļaušanu būvkomersantu reģistrā var tikt aprēķināta no kopējā sniegto būvniecības pakalpojumu apjoma". Tas, ka tā ir brīva būvkomersanta izvēle skaidri norādīts tikai projekta anotācijas II sadaļas 2. punktā. Šādai informācijai jābūt precīzi norādītai projekta ietvertā regulējuma būtības skaidrojumā, proti, projekta anotācijas I sadaļas 2. punktā.
Ņemts vērā

Precizēts anotācijas I sadaļas 2.punkts

“27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecības vai arhitektūras jomu, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no kopējā sniegto būvniecības pakalpojumu apjoma, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno zvērināta revidenta elektroniski parakstītu izziņu par iepriekšējā kalendāra gadā sniegto kopējo būvniecības pakalpojumu apjomu.”

Tieslietu ministrija 

Otrkārt, projekta 1. punktā ir izmantots termins "kopējais sniegtais būvniecības pakalpojumu apjoms". Šāds termins jau tiek lietots, piemēram, Ministru kabineta 2014. gada 25. februāra noteikumu Nr. 116 "Būvkomersantu reģistrācijas noteikumi" 10.3.2. un 12.1 2. apakšpunktā un būtībā arī šo noteikumu 2. pielikumā (šeit izmantots termins "kopējais sniegto arhitektūras vai būvniecības pakalpojumu apjoms"). Saskaņā ar šo noteikumu 10.3.2. apakšpunktu kopējais sniegto būvniecības pakalpojumu apjoms ir viens no informācijas par būvkomersanta darbību iepriekšējā kalendāra gadā veidiem, kas ir iekļaujams būvkomersantu reģistrā. Līdz ar to rodas jautājums, vai projektā paredzētais termins ir saturiski identisks spēkā esošajos noteikumos lietotajam terminam. Ja to saturs ir identisks, tad neskaidra kļūst projekta anotācijas I sadaļas 2. punktā iekļautā norāde, ka "šāda informācija netiek norādīta gada pārskatā un tā nav pārbaudāma citās valsts datu sistēmās". Ievērojot minēto, lūdzam papildināt projekta anotāciju ar atbilstošu skaidrojumu vai arī precizēt projektu, ja projektā un spēkā esošajos noteikumos lietoto terminu saturs ir atšķirīgs.

Ņemts vērā

Precizēts noteikumu projekts

Noteikumu projekts

Tieslietu ministrija (26.02.2019.)

Aicinām izvērtēt projekta 8. punktā paredzētajā 2. pielikumā ietverto informatīvo norāžu (apliecinājuma, brīdinājuma, piekrišanas datu apstrādei) nepieciešamību. Lai arī šāda informācija ir ietverta arī Ministru kabineta 2014. gada 25. februāra noteikumu Nr. 116 "Būvkomersantu reģistrācijas noteikumi" 1. un 3. pielikumā, tomēr tā nav pilnībā precīza un tai nav juridiskas nozīmes. Piemēram, Ministru kabineta 2014. gada 25. februāra noteikumu Nr. 116 "Būvkomersantu reģistrācijas noteikumi" 22.4. apakšpunkts piemērojams kopsakarā ar Administratīvā procesa likuma 86. panta otrās daļas 4. punktu. Līdz ar to, domājams, ne visos gadījumos, kad būvkomersants būs iesniedzis nepatiesas ziņas, administratīvais akts būs atceļams. Tāpat šāda norāde nesniedz privātpersonai skaidrību, kāda normatīvajos aktos noteikta atbildība varētu iestāties. Arī attiecībā uz personas datu apstrādi šajā gadījumā apstrādes pamatam nevajadzētu būt datu subjekta piekrišanai savu personas datu apstrādei, bet gan uzdevuma, ko veic sabiedrības interesēs vai īstenojot pārzinim likumīgi piešķirtās oficiālās pilnvaras, izpilde.

Ņemts vērā

Precizēts 2.pielikums un noteikumu projekts papildināts ar 9.punktu šādā redakcijā: 

“9. Svītrot no noteikumu 1. un 3. pielikumā teikumus: 

“Apliecinu, ka sniegtā informācija ir patiesa, un apzinos, ka par nepatiesas informācijas sniegšanu atbilstoši Ministru kabineta 2014. gada 25. februāra noteikumu Nr. 116 “Būvkomersantu reģistrācijas noteikumi” 22.4. apakšpunktam tikšu izslēgts no būvkomersantu reģistra un varu tikt saukts pie normatīvajos aktos noteiktās atbildības.

Piekrītu iesniegtās informācijas, tai skaitā personas datu, apstrādei un publicēšanai būvkomersantu reģistrā atbilstoši Ministru kabineta 2014. gada 25. februāra noteikumiem Nr. 116 “Būvkomersantu reģistrācijas noteikumi”.”.

Noteikumu projekts un anotācija

Tieslietu ministrija

Vienlaikus norādām, ka projekta 1. punkta sākumā ir minēti "ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecības vai arhitektūras jomu", savukārt turpmākajā punkta tekstā ir runa tikai par "būvniecības pakalpojumu apjomu" (tas šķietami neaptver arhitektūras jomu). Lūdzam precizēt projektu, nodrošinot terminu konsekventu lietojumu projektā un projekta anotācijā (piemēram, projekta anotācijas II sadaļas 1. punktā ir minēta "saimnieciskā darbība, kas nav saistīta ar būvniecību").
Tieslietu ministrija (26.02.2019.)

Nepieciešams precizēt projektu, nodrošinot terminu konsekventu lietojumu projektā un projekta anotācijā (piemēram, "būvniecības joma", "arhitektūras vai būvniecības pakalpojumi", "būvniecības pakalpojumi"). Sistēmiski izvērtējot projektu, neskaidrs ir gan šo terminu saturs, gan arī valsts nodevas apmēra aprēķināšana. Projekta 6. punktā ir paredzēts, ka valsts nodevu var maksāt no "ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem". Tāpat šajā punktā ir lietota izteiksme "saimnieciskā darbība, kas nav saistīta ar būvniecības jomu" (nav saprotams, kāpēc ir nepieciešams nošķir "būvniecības jomu" un "būvniecības pakalpojumi"). Savukārt, piemēram, projekta 8. punktā paredzētā 2. pielikuma 3. punktā ir paredzētas ziņas par "kopējiem ieņēmumiem par sniegtajiem arhitektūras vai būvniecības pakalpojumiem (līgumu summa par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem [..])". Tādējādi šķietami tiek nodalīti "arhitektūras pakalpojumi" un "būvniecības pakalpojumi", lai gan iekavās ietvertajā paskaidrojumā minēti tikai "būvniecības pakalpojumi".

Ievērojot minēto, lūdzam izvērtēt tādu terminu kā "būvniecības joma", "būvniecības pakalpojumi" un "arhitektūras vai būvniecības pakalpojumi" lietojumu projektā (piemēram, projekta 5., 6. un 8. punkts). Lūdzam ietvert atbilstošu skaidrojumu projekta anotācijā, nepieciešamības gadījumā precizējot arī projektu.

Ņemts vērā.

Precizēts noteikumu projekts.

Noteikumu projekts un anotācija

Tieslietu ministrija

Lūdzam izvērtēt, vai saistībā ar projekta 1. punktā paredzēto regulējumu nav nepieciešami arī citi grozījumi (redakcionāli vai pēc būtības) Ministru kabineta 2014. gada 25. februāra noteikumos Nr. 116 "Būvkomersantu reģistrācijas noteikumi". Neatkārtojot iepriekš norādītos apsvērumus par termina "kopējais sniegtais būvniecības pakalpojumu apjoms" lietojumu, aicinām izvērtēt arī ikgadējās informācijas iesniegumam pievienotās zvērināta revidenta izziņas saistību ar būvkomersantu reģistru, proti, vai tā ir reģistrā iekļaujamā informācija (Ministru kabineta 2014. gada 25. februāra noteikumu Nr. 116 "Būvkomersantu reģistrācijas noteikumi" 10. punkts). Līdz ar to lūdzam papildināt projektu vai projekta anotācijā ietvert attiecīgu skaidrojumu.
Ņemts vērā

Precizēts noteikumu projekts un anotācija

“27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecības vai arhitektūras jomu, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no kopējā sniegto būvniecības pakalpojumu apjoma, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno zvērināta revidenta elektroniski parakstītu izziņu par iepriekšējā kalendāra gadā sniegto kopējo būvniecības pakalpojumu apjomu.”

Tieslietu ministrija

No projekta 1. punkta izriet, ka ikgadējās informācijas iesniegumam pievienojama zvērināta revidenta elektroniski parakstīta izziņa. Projekta anotācijā skaidrots, ka tas ir nepieciešams, lai ikgadējo informāciju būtu iespējams iesniegt elektroniski e-pakalpojuma veidā Būvniecības informācijas sistēmā. Tomēr, piemēram, no Ministru kabineta 2014. gada 25. februāra noteikumu Nr. 116 "Būvkomersantu reģistrācijas noteikumi" 13. punkta izriet, ka ikgadējo informāciju ir iespējams iesniegt gan papīra dokumenta formā, gan elektroniski, aizpildot speciālu tiešsaistes formu būvniecības informācijas sistēmas tīmekļa vietnē. Līdz ar to lūdzam projekta anotācijā norādīt normatīvo pamatojumu konkrētas dokumenta formas noteikšanai. Vienlaikus aicinām izvērtēt, vai projekta 1. punktā vispār ir nepieciešams paredzēt konkrētu dokumenta formu. Šādam regulējumam jau vajadzētu būt ietvertam Būvniecības likumā vai citā būvniecības informācijas sistēmu regulējošā normatīvajā aktā.
Ņemts vērā

Precizēts noteikumu projekts, revidenta izziņa nav nepieciešama.

“27.3 Būvkomersants, kura neto apgrozījumu veido arī ieņēmumi no saimnieciskās darbības, kas nav saistīta ar būvniecību, var šo noteikumu 27.3. apakšpunktā minēto valsts nodevu maksāt no ieņēmumiem par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem, ja tas ikgadējās informācijas iesniegumam pievieno gada pārskata vai konsolidētā gada pārskata sastāvā esošā peļņas vai zaudējumu aprēķina, kur ieņēmumi par sniegtajiem būvniecības pakalpojumiem ir atsevišķi uzskaitīti kādā no peļņas vai zaudējumu aprēķina posteņiem, kopiju.”.

Noteikumu projekts

Biedrība “Latvijas Būvuzņēmēju partnerība” (priekšlikums)

Vienlaicīgi Noteikumu projekts paredz, ka gadījumā, ja būvkomersants vēlas balstīt maksājamās valsts nodevas aprēķinu tikai uz būvniecības pakalpojumu apjomu, tad tam ikgadējās informācijas iesniegumam (t.i. līdz 31.maijam) jāpievieno zvērināta revidenta elektroniski parakstīta izziņa par iepriekšējā kalendārā gadā sniegto kopējo būvniecības pakalpojumu apjomu. Partnerība norāda, ka zvērināta revidenta izziņas iesniegšana ir papildus slogs uzņēmumiem, jo īpaši tiem, kam gada pārskati ir jāsniedz līdz 31.jūlijam. Šajā situācijā būtībā uzņēmumam ir jāveic revīzija dubultā, lai paspētu iesniegt izziņu līdz 31.maijam. Partnerības ieskatā šāda prasība pēc izziņas ir lieka, jo komersantiem jau šobrīd ir pienākums iesniegt informāciju par kopējo būvniecības pakalpojumu apjomu, kas ir pieejama Būvniecības informācijas sistēmā. Jāņem arī vērā, ka būvkomersants ir ieinteresēts sniegt ticamu informāciju, ņemot vērā, ka būvniecības pakalpojumu apgrozījums ir būtisks rādītājs publiskajos iepirkumos. Nepieciešamības gadījumā reģistra iestāde var pārbaudīt datu ticamību un konstatējot nepatiesus datus, var izslēgt būvkomersantu no reģistra. 

Tomēr, ja, neskatoties uz augstāk minēto, Ekonomikas ministrija uzskata par nepieciešamu pieprasīt zvērināta revidenta apstiprinājumu par būvniecības apjoma apgrozījumu, aicinām noteikt iespēju komersantiem iesniegt šādu izziņu arī vēlāk, t.i. vismaz līdz 31.jūlijam, pēc kura tiek koriģēts maksājamās nodevas apmērs un nepieciešamības gadījumā atgriezta pārmaksātā summa atpakaļ. Līdzīgs princips pastāv arī nodokļu nomaksā, atmaksājot personām pārmaksāto nodokļu daļu atpakaļ.
Ņemts vērā

Noteikumu projekts papildināts ar punktu, kas paredz ikgadējo informāciju iesniegt līdz kārtējā gada 31. augustam

“2. Aizstāt noteikumu 12. punktā vārdus un skaitli “līdz 31.maijam” ar vārdiem un skaitli “līdz 31. augustam”.”

Atbildīgā amatpersona ___________________________
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