
INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2019. gada 27. maija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

2019. gada 27. maijā Briselē (Beļģijā) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padomes sanāksme par ES Vienotā tirgus un rūpniecības politikas nākotnes jautājumiem. Sanāksmē tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas, Tieslietu ministrijas un Satiksmes ministrijas kompetences jautājumi:
1) Konkurētspējas, Vienotā tirgus sasaiste un konkurētspējas pārbaude

= Komisijas sniegta informācija
= Viedokļu apmaiņa
Paredzēta Eiropas Komisijas (turpmāk – EK) prezentācija par  globālās konkurētspējas ietekmi uz ES rūpniecību. ES Vienotais tirgus veicina konkurētspēju ES iekšienē un kopējo konkurētspēju pasaulē, taču tā nozīme jāskata mijiedarbībā ar globālām tendencēm. Ir pamats ticēt, ka digitāli intensīvajos sektoros Vienotā tirgus ietekme ir sevišķi liela. Kopumā novērojama atšķirību mazināšanās ES ekonomiku starpā. Skaidri redzama korelācija starp uzņēmuma lieluma un digitālo iespēju absorbcijas kapacitāti. Tāpat redzama arī liela atšķirība ES dalībvalstu starpā attiecībā uz digitālo atvērtību, Latvijai ierindojoties starp atvērtākajām valstīm. 
Latvijas nostāja:
Jāsekmē moderna ES Vienotā tirgus attīstība. Inovatīvas un konkurētspējīgas vides izveide ir pamats ES globālajai konkurētspējai. Tas var tikt sekmēts, mazinot sarežģījumus pārrobežu plūsmā. Būtu jāvērtē visu jomu politikas, lai pārliecinātos, ka netiek radīti mākslīgi šķēršļi.

2) Vienotā tirgus secinājumi: Atjaunināta pieeja 
= Politikas debates
= Padomes secinājumu apstiprināšana

2019. gada  12. martā Rumānijas Prezidentūra nāca klajā ar sākotnējo priekšlikumu ES  Padomes  secinājumu  projektam  par atjaunotu   pieeju konkurētspējīgam ES Vienotajam tirgum, kas vairākkārtēji tika skatīts ES Konkurētspējas un izaugsmes darbā grupā un 2019. gada 15. maija COREPER I sanāksmē, un tiek virzīts Padomei apstiprināšanai. 
Secinājumu projektā uzsvērta nepieciešamība  pievērst  pastiprinātu  uzmanību ES  Vienotā  tirgus,  visās  tā  dimensijās, jautājumiem un izstrādāt uz nākotni vērstu pieeju. Secinājumu ietvaros Padome  uzsver,  ka  ES  Vienotajam  tirgum  ir  nepieciešama  ilgtermiņa  stratēģija,  lai  ES Vienotais  tirgus  būtu  konkurētspējīgs  globālo,  tehnoloģisko,  drošības  un  ilgtspējības izaicinājumu priekšā. Līdz ar to ir nepieciešama atjaunota apņemšanās no ES dalībvalstu un ES institūciju puses strādāt pie ES Vienotā tirgus stiprināšanas. Tāpat tiek uzsvērts, ka turpmākajai ES Vienotā tirgus politikai ir jābūt integrētai  un  uz  nākotni  vērstai, nodrošinot  veiksmīgu  pāreju  uz  digitālu,  visaptverošu, balansētu  un  ilgtspējīgu  Eiropu.  ES  uzņēmējdarbības  videi  ir  jābūt  atvērtai  investīcijām, inovācijām un uzņēmējdarbībai dažādiem biznesa modeļiem. 
Latvijas nostāja:
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu apstiprināšanu. Latvijas nostāja ir iekļauta 2019. gada 13. maija “Pozīcijā Nr. 1 par ES Padomes secinājumiem par atjaunotu pieeju konkurētspējīgam ES Vienotajam tirgum”. 
Lielāko daļu Latvijas ienākošajās ārvalstu tiešajās investīcijās, kā arī preču un pakalpojumu eksportā veido tieši ES valstis. Tādejādi Latvijai ir ļoti būtiski, lai ES Vienotā tirgus politika veicinātu uzņēmumu konkurētspēju, mazinot šķēršļus ES iekšējā tirgū un veidojot tādus priekšnoteikumus, kas nodrošinātu veiksmīgu pārrobežu sadarbību. Latvija ir gandarīta, ka secinājumos ir ietverti tai būtiskie jautājumi ES Vienotā tirgus tālākā stiprināšanā – pārrobežu šķēršļu mazināšana, īpaši pakalpojumu sektorā, pieejamo instrumentu (tajā skaitā harmonizācijas un savstarpējās atzīšanas) efektīva izmantošana, digitalizācijas kā horizontālas ES politikas jomas nozīmība konkurētspējas veicināšanai. Latvijai svarīgi, ka secinājumos tiek uzsvērta visu politikas jomu sinerģija, kas nodrošinātu ES  Vienotā tirgus principu ievērošanu  arī  sektorālos  ES  tiesību  aktos, neradot  papildus  šķēršļus (kā piemēru  minot Mobilitātes pakotni I).
Latvija uzsver, ka nākamā ES likumdošanas cikla ietvaros ir svarīgi veidot inovācijām un izaugsmei draudzīgu vidi, mazinot tiesiskā regulējuma slogu. Svarīgi, lai ar jaunām politikas iniciatīvām netiek veikta “pārregulācija”, bremzējot inovācijas, jaunus tehnoloģiskos risinājumus un biznesa modeļus. Regulējamam jābalstās uz gala lietotāju (uzņēmēji, patērētāji) vajadzībām.
Ilgtermiņa darba plānā par ES Vienotā tirgus noteikumu ieviešanu un uzraudzību būtu jākoncentrējas uz esošā regulējuma ieviešanu (caurskatāms, sadarbības veicināšana, labākās prakses pārņemšana, pastāvīgs izvērtējums), kā arī esošā regulējuma pārskatīšanu un/vai atcelšanu (gan ES, gan nacionālā līmenī), kas neatbilst mūsdienu prasībām, rada pārlieku tiesiskā regulējuma slogu un nepamatotus šķēršļus pārrobežu sadarbībai. Tāpat jāveicina efektīvāka esošo ES Vienotā tirgus instrumentu izmantošana un uzlabošana.
3) Secinājumi par ES līmeņa rūpniecības politikas stratēģiju: Redzējums 2030. gadam
= Politikas debates

= Padomes secinājumu apstiprināšana

2017. gada  13 .septembrī  EK publicēja ziņojumu „Ieguldījumi  gudrā,  inovatīvā  un  ilgtspējīgā  rūpniecības  attīstībā.  Atjaunotā  ES rūpniecības  politikas  stratēģija”, ar  kuru  EK uzsvēra rūpniecības nozares nozīmīgumu. Tāpat aprakstīts, ka Eiropas rūpniecības nozare ir spēcīga un joprojām saglabā savu vadošo lomu pasaulē. Tieši rūpniecības nozare nodrošina darba vietas ap 36 miljoniem ES iedzīvotāju, tādējādi nodrošinot Eiropas izaugsmi. Lai saglabātu un stiprinātu ES konkurētspēju, vajadzīgi nozīmīgi modernizācijas pasākumi. EK ieskatā līdz 2020. gadam nepieciešams panākt ES rūpniecības īpatsvara palielināšanos līdz 20% no ES IKP. Latvijas nostāja par ziņojumu ir iekļauta 2017. gada 28. novembra “Pozīcijā Nr. 1 Komisijas ziņojums Eiropas Parlamentam, Eiropadomei, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai, Reģionu Komitejai un Eiropas Investīciju bankai „Ieguldījumi gudrā, inovatīvā un ilgtspējīgā rūpniecības attīstībā. Atjaunotā ES rūpniecības politikas stratēģija””.
Eiropadome savos 2019. gada 21., 22. marta secinājumos uzsvērusi, ka spēcīgai ekonomikai ir būtiska loma Eiropas konkurētspējas veicināšanā un tās spējā būt pasaules līmeņa starptautiskam spēlētājam. Šis rezultāts būtu panākams ar integrētu pieeju, kas ņemtu vērā šobrīdējos izaicinājumus tehnoloģiju, drošības un ilgtspējas jomās. Eiropadome arī aicināja līdz 2019. gada beigām EK izstrādāt ilgtermiņa redzējumu par ES rūpniecības nākotni un konkrētiem soļiem, kas būtu jāizpilda, lai šo vīziju īstenotu.
Lai atkārtoti uzsvērtu šo Eiropadomes aicinājumu un sniegtu EK vadlīnijas redzējuma izstrādē, Prezidentūra ir sagatavojusi secinājumus par ES līmeņa rūpniecības politikas stratēģiju: Redzējums 2030. gadam.

Latvijas nostāja:
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu apstiprināšanu un to, ka tajos tiek iekļauta rūpniecības un klimata politiku sasaiste. Konkurētspējīga ES rūpniecība un aprites ekonomika ir viens no galvenajiem siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanas veicinātājiem. Latvija piekrīt, ka rūpniecībai ir un arī turpmāk būs nozīmīga loma ES klimata politikas mērķu īstenošanā, t.sk. nodrošinot ES virzību uz oglekļa mazietilpīgu attīstību un centieniem sasniegt klimatneitralitāti 2050. gadā.  Svarīgi akcentēt sinerģiju starp rūpniecību un iekšējo tirgu, jo Latvijas uzņēmēju interesēs ir sekmēt vienotu tirgu, bez fragmentētiem nacionāliem regulējumiem. Latvijai būtiski ir MVU atbalsta pasākumi, t.sk. pasākumi, kas vērsti uz MVU internacionalizāciju.
Būtiski uzsvērt sinerģiju starp Vienotā tirgus un rūpniecības konkurētspējas politikām. Proti, politiku un darbību fokusu, kas vērsts uz MVU un jaunuzņēmumiem, (start-ups), bet vienlaikus  vēlētos  lielāku uzmanību pievērst  arī  small  midcaps uzņēmumiem.
Tāpat, kā jau minēts, uzmanība būtu jāvelta ES Vienotā tirgus šķēršļu un barjeru novēršanai un mazināšanai, īpaši pakalpojumu jomā, kur ir liels potenciāls. Kā viens no veidiem, kā vērtēt ES Vienotā tirgus darbību varētu būt preču un pakalpojumu pievienotās vērtības ķēžu izvērtējums, kas  atainotu  produkta  vai  pakalpojuma nonākšanu  pie  gala  patērētāja.

4) Tūrisma kā izaugsmes, darbavietu un sociālās kohēzijas virzītājspēka ES turpmākajā desmitgadē secinājumi

= Padomes secinājumu apstiprināšana
Prezidentūra apstiprināšanai izstrādājusi  Padomes  secinājumu  projektu  par  tūrismu  kā  izaugsmes,  darbavietu  un sociālās kohēzijas virzītājspēku ES turpmākajā desmitgadē. Secinājumu projektā Prezidentūra norāda, ka tūrisms ir viens no nozīmīgākajiem Eiropas ekonomikas sektoriem, kas nodrošina 10,3% no ES IKP un nodarbina 11,7% darbaspēka no kopējā ES nodarbinātā darbaspēka. Eiropa ir pasaules populārākais galamērķis (50% tirgus daļa) un tas katru gadu pieaug par aptuveni 9 milj. tūristu. Tūrisms ir nozīmīga nozare, kas palīdz attīstīties vietējām (reģionālajām) un īpaši mazāk attīstītām ekonomikām, rada vienotu Eiropas tēlu, veicina kultūras un dabas mantojuma saglabāšanu, kā arī dalībvalstu ilgtspējīgu attīstību.
Neskatoties uz to, ES tūrisma nozare saskaras ar pieaugošu konkurenci no trešajām valstīm, tādēļ ES jāattīsta spēcīga tūrisma politika, kas popularizē Eiropas kultūras un dabas vērtības, praktizē inovatīvu  un  augstas  kvalitātes  tūrismu  produktu  attīstību.  Vienlaikus  dalībvalstis  saskaras  ar tādiem nākotnes izaicinājumiem, kā resursu efektīva izmantošana, aprites ekonomikas attīstība, pieaugošo tūristu plūsmu pārvaldība, inovācijas un digitalizācija, sadarbības ekonomika, kā arī prasmju un izglītības pilnveidošana tūrisma jomā.
Prezidentūra aicina EK, pamatojoties uz esošajām tūrisma nozares tendencēm un izaicinājumiem, veikt  padziļinātu  tūrisma  nozares  un  tās  tendenču  analīzi,  un, pamatojoties uz analīzes rezultātiem, īstenot visatbilstošāko tūrisma politiku līdz 2030. gadam, lai nodrošinātu ES kā pasaulē vadošā tūrisma galamērķa līdera pozīciju.
Latvijas nostāja:
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu apstiprināšanu. Attiecībā uz  izaicinājumiem -  Latvija  vistiešāk  šobrīd  saskaras  ar  digitalizācijas (tās neesamības) problēmu tūrismā,  sadarbības  ekonomiku,  galamērķa  vājo  atpazīstamību, apmācību nepieciešamību un kompetenču celšanu tūrisma uzņēmējiem reģionos, kā arī MVU konkurētspējas veicināšanu.
5)  Citi jautājumi:
5.1) Šobrīdēji likumdošanas priekšlikumi
= Prezidentūras informācija

a) Direktīva ar ko groza Direktīvu (ES) 2017/1132 attiecībā uz pārrobežu reorganizāciju, apvienošanos un sadalīšanu
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, kas grozītu Direktīvu 2017/1132 attiecībā uz pārrobežu pārveidošanu;

Priekšlikuma mērķis ir atvieglot komercsabiedrību pārrobežu pārveidošanu, apvienošanu un sadalīšanu harmonizējot noteikumus attiecībā uz dalībnieku aizsardzību, darbinieku aizsardzību, kreditoru aizsardzību, kā arī iespēju robežās vienādojot šo reorganizācijas veidu procesuālo kārtību. Izstrādājot priekšlikumu direktīvas grozījumiem, EK ir norādījusi divus mērķus – atvieglot komercsabiedrību pārrobežu mobilitāti un ierobežot iespējas pārrobežu mobilitāti izmantot acīmredzami negodprātīgos vai krāpnieciskos nolūkos. 

Rumānijas prezidentūras laikā notika seši trialogi ar Parlamentu un ir panākts trausls kompromiss attiecībā uz darbinieku aizsardzības jautājumiem un fiktīvu pārrobežu uzņēmumu pārveidošanu. 

Latvija aktīvi sekoja līdzi trialoga norisei, kurā līdzīgi ka citām dalībvalstīm, Latvijas viedoklis atšķīrās no Parlamenta viedokļa, sevišķi jautājumā par metodēm ar kādām tiek paredzēts ieriežot  sabiedrību pārrobežu pārveidošanu fiktīviem nolūkiem.  Varam būt apmierināti, ka izdevās mainīt Parlamenta sākotnējo pozīciju un šobrīd ir panākts daudz maz pieņemams kompromiss. 

b) Direktīva attiecībā uz labāku Eiropas Savienības patērētāju aizsardzības noteikumu ieviešanu un modernizāciju
Direktīvas priekšlikuma mērķis ir modernizēt normatīvos aktus, ņemot vērā attīstības tendences digitālajā jomā, kā arī efektivizēt patērētāju aizsardzību, gadījumos, kad pārkāpumi varētu skart lielu patērētāju skaitu un pārrobežu pārkāpumu gadījumos. 

Priekšlikums ir apstiprināts Eiropas Parlamentā. Priekšlikuma izstrādes gaitā ir panākta vienošanās par tik nozīmīgiem jautājumiem kā sodu harmonizācija par pārrobežu patērētāju tiesību pārkāpumiem un duālo kvalitāti. Latvija uzskata, ka ir panākts optimāls kompromiss starp dalībvalstīm.

c) Direktīva par pārstāvības prasībām patērētāju kolektīvo interešu aizsardzībai
Direktīvas priekšlikuma mērķis ir stiprināt patērētāju kolektīvo interešu aizsardzību, kā arī aizsargāt patērētājus no pārkāpumiem, kas varētu skart lielu patērētāju skaitu un radīt patērētājiem efektīvākus tiesību aizsardzības procesus ātrāka atlīdzinājuma atgūšanai patērētāju pārkāpumu gadījumā.

Latvija pozitīvi raugās, ka šobrīd priekšlikums tiek veidots pietiekami elastīgs, lai varētu pielāgot dalībvalstu tiesību sistēmām. Uzskatam, ka ir svarīgi, lai tiktu radīts vienkāršs un skaidrs tiesiskais regulējums kolektīvo prasību celšanai un jānodrošina sistēmas aizsardzību pret ļaunprātīgu tiesāšanos.

Ņemot vērā dalībvalstu tiesību sistēmu dažādību un to, ka priekšlikums ir juridiski komplicēts, tad šobrīd tiek turpināts aktīvs darbs Padomes Patērētāju aizsardzības un informēšanas darba grupā.
d) Regula par transportlīdzekļu vispārējo drošību
2018.gada 17.maijā Eiropas Komisija nāca klajā ar Regulas projektu kā daļu no trešās Mobilitātes Pakotnes. Šā priekšlikuma mērķis ir stiprināt prasības attiecībā uz transportlīdzekļu drošuma pazīmēm, ieviešot plašu progresīvu drošības pasākumu klāstu kā standarta aprīkojumu attiecīgajām transportlīdzekļu kategorijām. Tādējādi tiek ierosināts pārskatīt transportlīdzekļu drošības noteikumus, kas ietverti Vispārējā drošības regulā (EK) 661/2009, Gājēju drošības regulā (EK) 78/2009 un Ūdeņraža drošuma Regulā (EK) 79/209, jauniem uzlabotiem drošības līdzekļiem ar augstu potenciālu dzīvību glābšanai uz ES ceļiem, piemēram, jaunas negadījumu novēršanas sistēmas un uzlabotus aktīvās un pasīvās drošības pasākumus. Rumānijas Prezidentūra Ministru padomē informēs par panākto gala vienošanas ar Regulas projektu.
5.2) Labāks regulējums
 = Prezidentūras sniegta informācija
5.3) Auto rūpniecībai veltīts forums (Craiova, Romania, 18 March 2019)
= Prezidentūras sniegta informācija
5.4) Ienākošās prezidentūras darba programma
= Somijas delegācijas sniegta informācija 
Latvija pieņem zināšanai Prezidentūras un Somijas delegācijas sniegto informāciju.

Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:
Ralfs Nemiro, ekonomikas ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Rinalds Celmiņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā;

Iesniedzējs:

Ekonomikas ministrs
R. Nemiro
Vīza:

Valsts sekretārs


Ē. Eglītis
17.05.2019. 
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