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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2019. gada 18. jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem” 
I. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
Š. g. 18. jūnijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme. MP darba kārtības diskusiju daļā ietverti trīs jautājumi. 
Uz Ministru kabineta sēdi pozīcijas nav sagatavotas par MP darba kārtības:
3. punktu – “Regula par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu”, jo ir spēkā 2018. gada 10. jūlija Ministru kabineta sēdē apstiprinātā pozīcija Nr. 2 “Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un ar ko atceļ Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 508/2014”; 
4. punktu – “Paziņojums par kopējās zivsaimniecības politikas pašreizējo stāvokli un apspriešanās par zvejas iespējām 2020. gadam”, jo informatīvā ziņojuma sagatavošanas brīdī diskusiju dokuments nav izplatīts;
5. punktu – “Kopējās lauksaimniecības politikas reformas pakete pēc 2020. gada”, jo ir spēkā 2018. gada 10. jūlija Ministru kabineta sēdē apstiprinātā pozīcija Nr. 1 “Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko izveido noteikumus par atbalstu stratēģiskajiem plāniem, kuri dalībvalstīm jāizstrādā saskaņā ar kopējo lauksaimniecības politiku (KLP stratēģiskie plāni) un kurus finansē no Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonda (ELGF) un no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstība (ELFLA), un ar ko atceļ Eiropas Parlamenta un Padomes regulu (ES) Nr. 1305/2013 un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 1307/2013”, “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par kopējās lauksaimniecības politikas finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību un ar ko atceļ Regulu (ES) Nr. 1306/2013” un “Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar ko groza Regulu (ES) Nr. 1308/2013, ar ko izveido lauksaimniecības produktu kopīgu organizāciju, Regulu (ES) Nr. 1151/2012 par lauksaimniecības produktu un pārtikas produktu kvalitātes shēmām, Regulu (ES) Nr. 251/2014 par aromatizētu vīna produktu definīciju, parakstu, noformējumu, marķējumu un ģeogrāfiskās izcelsmes norāžu aizsardzību, Regulu (ES) Nr. 228/2013, ar ko ievieš īpašus pasākumus lauksaimniecības jomā attālākajiem Eiropas Savienības reģioniem, un Regulu (ES) Nr. 229/2013, ar ko nosaka īpašus pasākumus lauksaimniecībā par labu Egejas jūras nelielajām salām”.
Darba kārtības 3. punkts – Regula par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu.
Daļēja vispārējā pieeja

2018. gada 12. jūnijā Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) publicēja priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un ar ko atceļ Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 508/2014 (turpmāk – EJZF regulas priekšlikums). 
EJZF paredzēts laikposmam no 2021. līdz 2027. gadam un veicinās gan Kopējās zivsaimniecības politikas (turpmāk – KZP) mērķu sasniegšanu, gan ES jūrlietu politikas īstenošanu. EJZF finansējums būtiski sekmē ilgtspējīgu zivsaimniecību un jūras bioloģisko resursu saglabāšanu, pārtikas nodrošinājumu, piegādājot jūras produktus, ilgtspējīgas zilās ekonomikas izaugsmi un veselīgas, drošas, tīras un ilgtspējīgi pārvaldītas jūras un okeānus.

Ierosinātais EJZF kopējais budžets 2021.–2027. gadam ir 6,14 miljardi EUR (– 4 % salīdzinājumā ar iepriekšējo plānošanas periodu; reālā izteiksmē -13%), no kura 5,31 miljards EUR (– 7,6 %) pieejams atbalstam dalītā pārvaldībā un 829 miljoni EUR (+ 28,1 %) – atbalstam tiešā un netiešā pārvaldībā. Lai nodrošinātu stabilitāti, īpaši attiecībā uz KZP mērķu sasniegšanu, finansējuma piešķīruma sadalījums pa dalībvalstīm noteikts, pamatojoties uz 2014.–2020. gadā piemēroto sadalījumu attiecību. Visām dalībvalstīm ir vienāds EJZF finansējuma piešķīruma samazinājums salīdzinājumā ar 2014.–2020. gada plānošanas periodu, t.i., – 3,5 %. 

Informatīvā ziņojuma sagatavošanās brīdī diskusiju dokuments nav pieejams. Prezidentūra MP plāno panākt daļēju vispārējo pieeju par EJZF regulas priekšlikumu. Viedokļu apmaiņa plānota vēl 2019. gada 12. jūnija ES Padomes Pastāvīgo pārstāvju komitejas (turpmāk – COREPER) sanāksmē.
Latvijas nostāja

Latvija pateicas prezidentūrai par ieguldīto darbu pie kompromisa priekšlikuma sagatavošanas. Latvija var atbalstīt daļējas vispārējās pieejas panākšanu MP, ja tiek ņemtas vērā Latvijas zemāk minētās prasības par atbalsta nosacījumiem zvejas kuģu iegādei, modernizācijai, zvejas pārtraukšanai, akvakultūras un pārstrādes atbalstam, finansējuma apmēra kontrolei un datu vākšanai, kā arī līdzfinansējuma likmes noteikšana. Ja minētās prasības netiek ņemtas vērā, tad MP daļējā vispārējā pieejā šos jautājumus Latvija lūdz neiekļaut un aicina prezidentūru turpināt diskusijas ekspertu līmenī darba grupā.
Saistībā ar kuģu iegādi Latvija atbalstu lūdz attiecināt ne tikai uz jauniem, bet arī esošajiem zvejniekiem, kā arī ne tikai uz lietotu, bet arī jaunu kuģu iegādi un palielināt atbalstāmo kuģu garumu no 24 uz 40 m. Tāpat jāsvītro zvejnieka vecuma ierobežojums. Pašreizējo floti var uzskatīt par kritiski novecojušu un vides prasībām, kā arī mūsdienu darba apstākļiem neatbilstošu.
Kuģu dzinēju maiņai vai modernizācijai Latvija rosina maksimālo kuģa garumu palielināt uz 40 metriem. Kā arī noteikt mazāku CO2 emisiju samazinājuma slieksni, jo Latvijai ir bažas, ka tik būtisks dzinēju parametru samazinājums var apdraudēt kuģošanas drošību.

Zvejas darbību pagaidu pārtraukšanai atbalsts zvejniekiem būtu jāsaņem jebkurā gadījumā, kad pielieto ārkārtas pasākumus un iestājas zvejas darbību pagaidu pārtraukšanas gadījumi. Kā arī jūrā minimālais pavadīto zvejas dienu skaits zvejas darbību pagaidu pārtraukšanai un zvejas darbību pilnīgai pārtraukšanai jāsamazina uz 90 dienām divos pēdējos gados kopā un jāpalielina noteikto finansējuma apjoma ierobežojumu uz 20%.
Latvija atzinīgi vērtē to, ka tiek ieviests atbalsts akvakultūrai un pārstrādei, bet uzskata, ka šāda veida atbalsts jāsaglabā arī lielajiem uzņēmumiem.

Latvijai nav pieņemams kontrolei un datu vākšanai paredzētais minimālais finansējums 15% apmērā.

Latvija atbalsta vienotu EJZF līdzfinansējuma likmes noteikšanu 80% apmērā. Vienādas līdzfinansējuma likmes piemērošana visiem programmas pasākumiem ievērojami mazinās dalībvalstu administratīvo slogu.

Darba kārtības 4. punkts – Paziņojums par kopējās zivsaimniecības politikas pašreizējo stāvokli un apspriešanās par zvejas iespējām 2020. gadam.
Komisijas sniegta informācija un viedokļu apmaiņa

Informatīvā ziņojuma sagatavošanas brīdī Komisijas paziņojums par pašreizējo stāvokli KZP un apspriešanās par zvejas iespējām 2020. gadam (turpmāk – paziņojums) nav izplatīts. Pirmās diskusijas par šo paziņojumu plānotas 2019. gada 12. jūnija COREPER sanāksmē.
Paziņojumā tiks izklāstīti principi un Komisijas redzējums par to, kā būtu jānosaka kopējā pieļaujamā nozveja (turpmāk – KPN) un piepūles apjoms ES ūdeņos un ES zvejniekiem 2020. gadā. 
Latvijas nostāja
Latvija atbalsta savlaicīgu diskusijas uzsākšanu par 2020. gada zvejas iespējām, kas ir jānosaka, ievērojot vispārējos KPN noteikšanas principus. Vienlaikus Latvijai ir bažas par Starptautiskās Jūras pētniecības padomes sagatavoto zinātnisko padomu, kas paredz ievērojamu vairāku zivju krājumu zvejas iespēju samazinājumu:

1) pilnīgu zvejas aizliegumu Austrumu mencas krājumam;

2) ievērojams ieguves samazinājumu brētliņām. 
Latvija uzskata, ka sākotnēji diskusijas par minēto jautājumu nepieciešamas gan ar nozares ekspertiem, gan arī Baltijas jūras reģionālajā forumā BALTFISH un ES Padomes darba grupā. 
Darba kārtības 5. punkts – Kopējās lauksaimniecības politikas reformas pakete pēc 2020. gada.

a)
Regula par KLP stratēģiskajiem plāniem;
b)
Regula par KLP finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību;
c)
Regula par lauksaimniecības produktu tirgu kopīgo organizāciju (TKO).
Progresa ziņojums
Komisijas priekšlikumā par ES Daudzgadu finanšu shēmu 2021.–2027. gadam ir noteikta Kopējās lauksaimniecības politikas (turpmāk – KLP) budžeta struktūra un galvenie virzieni. Pamatojoties uz to, Komisija 2018. gada 1. jūnijā nāca klajā ar priekšlikumiem to regulu kopumam, kas paredz noteikumus, uz kuriem tiks balstīta KLP pēc 2020. gada.
Komisija iecerējusi, ka KLP reglamentēs trīs pamatregulas: 

1) regula par KLP stratēģiskajiem plāniem, kurā ietverti 1. pīlāra (tiešie maksājumi – turpmāk – TM un tirgus pasākumi) un 2. pīlāra (lauku attīstība) pasākumi;

2) regula par KLP finansēšanu, pārvaldību un uzraudzību (turpmāk – Horizontālā regula);

3) regula par lauksaimniecības produktu tirgu kopīgo organizāciju (turpmāk – TKO regula).

Paredzēts, ka regulas būs piemērojamas no 2021. gada 1. janvāra. Par minētajām trīs pamatregulām diskusijas regulāri norisinājušās ES Padomes darba grupās, ES Padomes Īpašajā lauksaimniecības komitejā un MP, tomēr dalībvalstu viedokļi joprojām būtiski atšķiras un Rumānijas prezidentūras sākotnējā iecere panākt vienprātību par regulu priekšlikumu galvenajiem elementiem un līdz Rumānijas prezidentūras beigām panāktu daļēju vispārējo pieeju MP neīstenosies.
Latvijas nostāja
Latvija pieņem zināšanai prezidentūras sniegto informāciju par panākto progresu.
Latvija atzinīgi vērtē šobrīd sarunās panākto progresu. Īpaši jāuzsver prezidentūras izdarītos grozījumus attiecībā uz tehnisko palīdzību un saistīto ienākumu atbalstu. Latvija atbalsta pieeju, ka tehniskās palīdzības aploksnes apjoms var tikt palielināts līdz 6 % no ELFLA daļas tām dalībvalstīm, kuru ES atbalsts lauku attīstībai ir mazāks par 1,5 mljrd. EUR. Un attiecībā uz saistīto ienākumu atbalstu Latvija atbalsta finansējuma īpatsvara saglabāšanu pašreizējā līmenī - 15% no TM aploksnes.
Tomēr diskusijās par KLP nākotni Latvija joprojām uztur turpmāk minētās galvenās prioritātes.
Stratēģiskais plāns: prezidentūras ierosinātajiem labojumiem attiecībā uz veikuma pārskatīšanu ir pareiza ievirze, respektīvi, tiek piedāvāta divgadīga rezultatīvo rādītāju plānošana un pārskatīšana. Tomēr Latvija uzskata, ka lauku attīstībā un nozaru intervencēs jāpiemēro pašreizējā perioda pieeja, plānojot rādītājus un finansējumu, kā arī izvērtējot sasniegto mērķu izpildi perioda vidū un tā beigās. 

Attiecībā uz ikgadējo plānošanu Latvija atbalsta Austrijas prezidentūras piedāvāto priekšlikumu, kad vienas vienības izmaksas, kā arī finansējums un izlaides rādītāji intervencēm, kas netiek administrētas integrētajā administrēšanas un kontroles sistēmā, tiek plānoti visam periodam, nevis ikgadēji.
Nosacījumu sistēma: Latvija atzinīgi vērtē grozījumus nosacījumu sistēmā saistībā ar Labas lauksaimniecības un vides nosacījumiem (turpmāk – LLVN), proti, LLVN 2 (mitrāju un kūdrāju aizsardzība) un LLVN 7 (nav pieļaujama kaila zeme visjutīgākajos periodos). Attiecībā uz LLVN 2 prezidentūra piedāvā pārejas periodu līdz 2024. gadam, jo tas ļaus sagatavoties kvalitatīvākai nosacījuma ieviešanai, bet LLVN 7 ir pielāgoti dalībvalstu nacionālajām vajadzībām, un tas ir īpaši svarīgi ziemeļvalstīm to klimatisko apstākļu dēļ. Latvija atbalsta arī piedāvāto izņēmumu no LLVN 9 standarta reģioniem, kuros ir augsts mežu īpatsvars un, tomēr, neskatoties uz pozitīvajiem grozījumiem, Latvija uzskata, ka LLVN 2 un LLVN 7 ir jāizņem no nosacījumu sistēmas, jo šo standartu ieviešana radīs papildu izmaksas vai ienākumu zaudējumu lauksaimniekiem. Tādējādi tie būtu jāievieš motivējošā veidā ar ekoshēmas un agrovides shēmu palīdzību, jo tas būtu vairāk piemēroti un arī efektīvāk vides un klimata mērķu sasniegšanā. 
Attiecībā uz mazajiem lauksaimniekiem nosacījumu sistēmā Latvija vēl joprojām meklē risinājumu, kā samazināt nosacījumu sistēmā esošās prasības mazajiem lauksaimniekiem. Latvija norāda, ka nepieciešams saglabāt esošā perioda pieeju, kad mazie lauksaimnieki tiek atbrīvoti no savstarpējās atbilstības kontrolēm un sankcijām. Tas, protams, nenozīmē, ka mazie lauksaimnieki tiek atbrīvoti no normatīvajos aktos noteiktajām obligātajām pārvaldības prasībām ārpus nosacījumu sistēmas. Šo prasību kontroļu un sankciju attiecināšana uz mazajiem lauksaimniekiem rada nevajadzīgu administratīvo slogu. 
Nozaru intervences: Latvija norāda, ka vēl ir vairāki neatrisināti jautājumi saistībā ar nozaru intervencēm, piemēram, vides un klimata mērķiem novirzāmo ražotāju organizāciju līdzekļu apmērs. Latvija uzskata, ka ir jāsaglabā šobrīd spēkā esošā kārtība, respektīvi, vides mērķiem jāatvēl vismaz 10 % izdevumu vai jāīsteno divi vai vairāk ar vidi saistīti pasākumi. Turklāt Stratēģiskajā plānā par intervenci ir jāuzskata ražotāju organizāciju darbības programma kopumā, nevis katrs atsevišķais darbības pasākums. Arī intervenču veidi jāpapildina ar administratīvajām, tajā skaitā personāla, izmaksām, jo lauksaimniekus no ražotāju organizāciju izveides attur administratīvo izmaksu slogs. Lai veicinātu vienkāršošanu, Latvija uzskata, ka augļu un dārzeņu sektorā dalībvalstīm ir jābūt tiesībām izvēlēties īstenojamos mērķus, nevis obligāti jāīsteno visi, turklāt, lai mazinātu finanšu līdzekļu neizmantošanas risku, sektorālajām intervencēm ir jābūt iespējai finanšu piešķīrumu pielāgot biežāk nekā vienu reizi plānošanas periodā. Papildus būtu jāveicina ne tikai augļu un dārzeņu, bet arī citu sektoru produktu patēriņš.
II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
 Kaspars Gerhards, zemkopības ministrs; 
Delegācijas dalībnieki:
Pārsla Rigonda Krieviņa, Zemkopības ministrijas valsts sekretāra vietniece;

Jānis Briedis, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;
Aivars Lapiņš, Zemkopības ministra padomnieks;
Santa Vaļuma, Zemkopības ministra padomniece;
Normunds Riekstiņš, Zemkopības ministrijas Zivsaimniecības departamenta direktors;
Atis Rektiņš, Zemkopības ministrijas nozares padomnieks;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;
Ilze Lāce, Zemkopības ministrijas nozares atašejs LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.
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