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Projekts

Informatīvais ziņojums

 „Par Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2019.gada 24. jūlija sanāksmē izskatāmo jautājumu”
1. ES Ministru padomes sanāksmes darba kārtība
Šī gada 24.jūlijā Briselē provizoriski ieplānota Eiropas Savienības budžeta Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (budžeta ECOFIN) sanāksme, lai apstiprinātu Eiropas Savienības (ES) Padomes (Padome) nostāju attiecībā uz ES 2020.gada budžeta projektu. Sasaucot sanāksmi, Padomes nostājas apstiprināšana būs vienīgais darba kārtības jautājums.

Eiropas Savienības 2020.gada budžeta projekts 
Eiropas Komisija (EK) iesniedza nākamā gada ES vispārējā budžeta projekta (BP) priekšlikumu š.g. 5.jūnijā. Šobrīd budžeta apstiprināšanas procesā ir stadijā, kurā Padomei ir jāvienojas par tās pozīciju, lai rudenī ar Eiropas Parlamentu apstiprinātu 2020.gada budžetu. Saskaņā ar Somijas prezidentūras (FI PRES) grafiku, vienošanos par Padomes nostāju plānots panākt darba grupas līmenī š.g. 5.jūlijā, virzot to apstiprināšanai 10.jūlija  Pastāvīgo pārstāvju komitejā (COREPERII). Ja vienošanos minētajos formātos nevar panākt, 24.jūlijā tiks sasaukta šobrīd provizoriski ieplānotā budžeta ECOFIN ministru padome. 

EK sākotnējā BP 2020.gadam kopējais saistību apropriāciju (SA) apjoms noteikts 167 683,9 milj. EUR apmērā, bet maksājumu apropriāciju (MA) apjoms 153 202,2 milj. EUR apmērā, iekļaujot atsevišķiem īpašajiem ārpusbudžeta instrumentiem paredzētos līdzekļus. Citu īpašo instrumentu finansējums 2020.gadam veido papildus 587,8 milj. EUR SA un 418,5 milj. EUR MA. Salīdzinājumā ar tekošo finanšu gadu šādi apropriāciju līmeņi nozīmē 1,3% pieaugumu SA un 3,5% pieaugumu MA.
Ņemot vērā to, ka tradicionāli dalībvalstis neatbalsta EK sākotnējo BP, prezidējošā valsts Padomes pozīcijas apstiprināšanai izstrādā vairākus kompromisa priekšlikumus, lai vienotos līdz minētajam termiņam. FI PRES pirmais kompromiss nosaka kopējo SA 166 759,9 milj. EUR apmērā, bet kopējo MA 152 602,5 milj. EUR apmērā. Padome tradicionāli vienojas par samazinātu nākamā finanšu gada BP, salīdzinājumā ar EK sākotnēji piedāvāto, jo atbalsta vien pamatotu vajadzību un resursu iekļaušanu budžetā, kā arī, lai rudenī būtu pamats diskusijām ar EP.
Latvijas pozīcija

Tā kā 2020.gads ir pēdējais šobrīd spēkā esošajā plānošanas periodā un programmu ieviešanas temps ir palielinājies, Latvijai būtiski apstiprināt 2020.gada ES vispārējo budžetu pietiekamā apjomā, lai nodrošinātu vienmērīgu investīciju plūsmu un pāreju starp plānošanas periodiem. 
Attiecībā uz Apvienotās Karalistes (AK) izstāšanas no ES faktoru Latvija uzskata, ka diskusijās par ES ikgadējo budžetu, šo procesu nevar risināt. Līdz ar to pozitīvi vērtējam šī faktora neitrālo ietekmi jeb AK dalību 2020.gada ES vispārējā budžeta finansēšanā un finanšu resursu saņemšanā no tā. 
Padomes pozīcijas apstiprināšanai izskatām FI PRES kompromisa priekšlikumus un uzsveram racionālu rezervju plānošanu, nepamatoti nesamazinot darbības izdevumus. Finansējumam ir jāatbilst reālajām vajadzībām un programmu īstenošanas tempam.

Saturiskās prioritātes, kuras ir būtiskas Latvijai, vienojoties par Padomes nostāju, ietver atbilstošu finansējumu kohēzijas politikai, lauksaimniecības politikai, kaimiņu politikai (Eiropas kaimiņattiecību instrumentam), kā arī ārējās drošības stiprināšanai, tajā skaitā stratēģiskās komunikācijas nodrošināšanai.
2. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītāja:
Sanita Pavļuta-Deslandes, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece ES 
Delegācijas dalībnieki:
Baiba Jurisone, LR Finanšu ministrijas nozares padomniece ES budžeta jautājumos

Liene Bronka, LR Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta ES budžeta un finansējuma nodaļas vecākā eksperte.
Finanšu ministrs 
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