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Latvijas Republikas Ekonomikas ministrijas un Kalugas apgabala (Krievijas Federācija) valdības VIENOŠANĀS par starptautisko un ārējo ekonomisko sakaru īstenošanu ekonomikas jomā
Latvijas Republikas Ekonomikas ministrija un Kalugas apgabala (Krievijas Federācija) valdība,
turpmāk tekstā – “Puses”,
ievērojot starptautisko tiesību principus, kā arī Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas tiesību aktus;
tiecoties dot ieguldījumu Latvijas Republikas un Krievijas Federācijas divpusējo attiecību attīstībā abpusējo interešu jomās;
ņemot vērā nodomu attīstīt un stiprināt ekonomisko sadarbību visās interešu jomās, kurās sadarbība ir abpusēji izdevīga;
ņemot vērā abpusējo ieinteresētību padziļināt un paplašināt Latvijas Republikas Ekonomikas ministrijas un Kalugas apgabala (Krievijas Federācija) valdības sadarbību,
ir vienojušās par turpmāko.
1. pants
Šīs vienošanās mērķis ir paplašināt un stiprināt Pušu sadarbību ekonomikas jomā saskaņā ar Latvijas Republikas tiesību aktiem un Krievijas Federācijas tiesību aktiem, kā arī starptautiskajiem līgumiem, kuru dalībnieces ir Latvijas Republika un Krievijas Federācija.
Puses pieliek pūles, lai pienācīgi koordinētu savu darbību šīs vienošanās ietvaros un tādējādi godprātīgi un efektīvi īstenotu šo vienošanos.
2. pants
Puses atbilstoši savai kompetencei, ņemot vērā esošo sadarbību ekonomikas jomā un tās attīstības perspektīvas, sadarbojas šādos virzienos:
· investīciju un inovatīvā darbība, tostarp sadarbība, izstrādājot un īstenojot kopīgus investīciju projektus un programmas, tai skaitā tādas, kurās tiek piesaistīts ārvalstu kapitāls;
· transports, loģistika, tranzīts;
· tūrisms, tostarp sadarbība, popularizējot Latvijas Republikas un Kalugas apgabala (Krievijas Federācija) tūrisma potenciālu iekšējos un starptautiskos tirgos;
· pārtikas rūpniecība;
· mašīnbūve un metālapstrādes rūpniecība;
· ķīmiskā un farmaceitiskā rūpniecība;
· būvniecība, arhitektūra, dzīvokļu un komunālais komplekss, būvmateriālu ražošana un tirdzniecība;
· lauksaimniecība;
· kokapstrādes rūpniecība;
· vieglā rūpniecība;
· informācijas un komunikācijas tehnoloģijas;
· finanšu pakalpojumi.
3. pants
Puses saskaņā ar Latvijas Republikas tiesību aktiem un Krievijas Federācijas tiesību aktiem var izstrādāt un pieņemt pasākumu programmas un/vai plānus, kuru mērķis ir šīs vienošanās īstenošana, kā arī izveidot kopīgas komisijas un/vai darba grupas Latvijas Republikas Ekonomikas ministrijas un Kalugas apgabala (Krievijas Federācija) valdības darbības koordinēšanai, lai sniegtu tām palīdzību un kontrolētu to programmu un/vai plānu izpildi, kuru mērķis ir šīs vienošanās īstenošana.
Saskaņā ar šo vienošanos konkrētus projektus, programmas, plānus un citas vienošanās atbilstoši Latvijas Republikas tiesību aktiem un Krievijas Federācijas tiesību aktiem tieši īsteno Latvijas Republikas Ekonomikas ministrija, Kalugas apgabala (Krievijas Federācija) valdība un saimnieciskās darbības veicēji, kas reģistrēti Latvijas Republikas un Kalugas apgabala teritorijā.
Puses nav atbildīgas par saistībām, kas izriet no līgumiem un kontraktiem, kurus šīs vienošanās īstenošanas ietvaros noslēguši saimnieciskās darbības veicēji, izņemot gadījumus, kas noteikti Latvijas Republikas tiesību aktos un Krievijas Federācijas tiesību aktos.
4. pants
Puses atbilstoši savām pilnvarām rada organizatoriskos, finansiāli ekonomiskos un tiesiskos nosacījumus, kas nepieciešami kopuzņēmumu funkcionēšanai, kā arī abpusējām interesēm atbilstošu kopīgu projektu un programmu izstrādei un īstenošanai.
5. pants
Puses sekmē saimnieciskās darbības veicēju dalību Pušu rīkotajos gadatirgos, izstādēs un citos pasākumos, apmainās ar ekonomisko un statistisko informāciju un publikācijām.
6. pants
Puses sekmē delegāciju un speciālistu apmaiņu dažādās ekonomiskās sadarbības un citas darbības jomās, kā arī izskata savstarpēji izdevīgas saimnieciskās darbības veicēju sadarbības perspektīvas.
7. pants
Informāciju, ko Puses saņēmušas, pamatojoties uz šo vienošanos, var nodot trešai pusei tikai saskaņā ar Latvijas Republikas tiesību aktiem un Krievijas Federācijas tiesību aktiem un ar Puses, no kuras šī informācija saņemta, rakstveida atļauju.
Turklāt šīs vienošanās ietvaros Puses neveic tādas informācijas apmaiņu, kas saskaņā ar Latvijas Republikas tiesību aktiem un Krievijas Federācijas tiesību aktiem ir valsts noslēpums, komercnoslēpums vai cits ar likumu aizsargāts noslēpums.
8. pants
Puses informē viena otru par visiem Latvijas Republikas tiesību aktu un Krievijas Federācijas tiesību aktu grozījumiem, kas var ietekmēt šīs vienošanās noteikumu izpildi.
9. pants
Šī vienošanās neskar Pušu tiesības un saistības, kas paredzētas līgumos, kas noslēgti ar trešām pusēm.

10. pants
Pušu strīdi, kas attiecas uz šīs vienošanās noteikumu interpretāciju un piemērošanu, tiek risināti, rīkojot Pušu sarunas un konsultācijas.
11. pants
Ar Pušu piekrišanu šī vienošanās var tikt grozīta un papildināta, grozījumi un papildinājumi tiek noformēti ar atsevišķiem protokoliem.
12. pants
Šī vienošanās stājas spēkā dienā, kad tiek saņemts pēdējais rakstiskais paziņojums par to, ka Puses ir izpildījušas iekšējās procedūras, kas nepieciešamas, lai šī vienošanās stātos spēkā.
Šīs vienošanās darbība tiek izbeigta sešus mēnešus pēc dienas, kad viena no Pusēm saņēmusi otras Puses rakstveida paziņojumu par tās nodomu pārtraukt šīs vienošanās darbību.
Šīs vienošanās darbības izbeigšana neskar to kontraktu, līgumu, protokolu un programmu izpildes saistības, kas tiek īstenotas šīs vienošanās darbības periodā.
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