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Neoficiāls tulkojums

KOPĪGĀ NODOMU DEKLARĀCIJA, KURĀ IZKLĀSTĪTA ZIEMEĻU DIMENSIJAS PARTNERĪBAS TRANSPORTA UN LOĢISTIKAS JOMĀ SADARBĪBAS TURPINĀŠANA

Eiropas Komisija, ministrijas, kas atbild par Norvēģijas Karalistes, Krievijas Federācijas, Dānijas Karalisti, Igaunijas Republikas, Somijas Republikas, Vācijas Federatīvās Republikas, Latvijas Republikas, Lietuvas Republikas, Polijas Republikas, Zviedrijas Karalistes un Baltkrievijas Republikas transportu, infrastruktūru un loģistiku, kuras pārstāv par transportu, infrastruktūru un loģistiku atbildīgie ministri, turpmāk tekstā sauktas par „Partneriem”, ir panākušas šādu vienošanos;
Ievērojot Ziemeļu Dimensijas politikas ietvara dokumenta noteikumus, kas stājās spēkā 2007. gada 1. janvārī, Partneri turpina uzsvērt diskusiju foruma par pašreizējās transporta politikas un nākotnes vīzijām infrastruktūras attīstībā lietderību, saskaņojot standartus un tiesību aktus un sagatavojot reģionālos projektus, un uzsver starptautiskas un starp-reģionu koordinācijas un sadarbības augošu nepieciešamību pastāvīgas globalizācijas pastiprināšanās situācijā. Bez tam, Partneru mērķis ir nodrošināt, ka Ziemeļu Dimensijas reģiona transporta un loģistikas sistēma ir spējīga risināt problēmas (izaicinājumus), kas ir saistītas ar mainīgajiem ekonomiskajiem, politiskajiem, ģeogrāfiskajiem un sociālajiem apstākļiem tā, lai nodrošinātu ilgtspējīgu reģionālo attīstību Ziemeļu Dimensijas reģiona cilvēku labā.
Atkārtoti apstiprinot apņemšanos stiprināt Ziemeļu Dimensijas Partnerību Transporta un loģistikas jomā, Partneri apņemas turpināt Saprašanās Memorandu vēl uz 5 gadiem, un atstājot nemainīgu Memoranda saturu.
Šī kopīgā deklarācija stāsies spēkā pēc tam, kad visi Partneri būs to parakstījuši.
Sastādīts vienā eksemplārā angļu valodā
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