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2019. gada

Noteikumi Nr.
Rīgā
       (prot. Nr.      §)

Grozījumi Ministru kabineta 2015. gada 20. oktobra noteikumos Nr. 601 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" Eiropas Sociālā fonda 9.1.4. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt diskriminācijas riskiem pakļauto iedzīvotāju integrāciju sabiedrībā un darba tirgū" 9.1.4.2. pasākuma "Funkcionēšanas novērtēšanas un asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) apmaiņas sistēmas izveide un ieviešana" īstenošanas noteikumi"
Izdoti saskaņā ar
Eiropas Savienības struktūrfondu un
Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada
plānošanas perioda vadības likuma
20. panta 6. un 13. punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2015. gada 20. oktobra noteikumos Nr. 601 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" Eiropas Sociālā fonda 9.1.4. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt diskriminācijas riskiem pakļauto iedzīvotāju integrāciju sabiedrībā un darba tirgū" 9.1.4.2. pasākuma "Funkcionēšanas novērtēšanas un asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) apmaiņas sistēmas izveide un ieviešana" īstenošanas noteikumi" (Latvijas Vēstnesis, 2015, 208. nr.; 2017, 5., 203. nr.; 2018, 182.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt noteikumu nosaukumu šādā redakcijā:

"Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" Eiropas Sociālā fonda 9.1.4. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt diskriminācijas riskiem pakļauto iedzīvotāju integrāciju sabiedrībā un darba tirgū" 9.1.4.2. pasākuma "Funkcionēšanas novērtēšanas sistēmas izveide un ieviešana un asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) pieejamības un pielietojuma Latvijas izglītības iestādēs izpēte".
2. Izteikt 1.1. apakšpunktu šādā redakcijā:

"1.1. kārtību, kādā īsteno darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 9.1.4. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt diskriminācijas riskiem pakļauto iedzīvotāju integrāciju sabiedrībā un darba tirgū" (turpmāk – atbalsta mērķis) 9.1.4.2. pasākumu "Funkcionēšanas novērtēšanas sistēmas izveide un ieviešana un asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) pieejamības un pielietojuma Latvijas izglītības iestādēs izpēte " (turpmāk – pasākums);".
3.  Izteikt 2. punktu šādā redakcijā:
"2. Pasākuma mērķis ir izveidot un ieviest funkcionēšanas novērtēšanas sistēmu un veikt izpēti par asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) pieejamību un pielietojumu Latvijas izglītības iestādēs, nodrošinot, ka personas ar ārstniecības personu atzītiem funkcionēšanas traucējumiem tiek integrētas sabiedrībā, izglītības sistēmā un darba tirgū."  
4. Izteikt 7. punktu šādā redakcijā:
"7. Pasākumam pieejamais kopējais attiecināmais finansējums ir 1 146 715 euro, tai skaitā Eiropas Sociālā fonda finansējums – 974 708 euro un valsts budžeta finansējums – 172 007 euro."
5. Izteikt 14.3. apakšpunktu šādā redakcijā:

"14.3. situācijas izpēte par asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) pieejamību un pielietojumu Latvijas izglītības iestādēs;".
6. Svītrot 14.4. apakšpunktu.

7. Svītrot 16.2.2. un 16.2.3. apakšpunktā skaitli "14.4.".
8. Izteikt 17.1. apakšpunktu šādā redakcijā:
"17.1. pakalpojuma sniedzēju piesaistei šo noteikumu 14.1.1., 14.1.4. un 14.3. apakšpunktā minēto atbalstāmo darbību īstenošanai, kā arī šo noteikumu 14.1.3. un 14.5. apakšpunktā minēto atbalstāmo darbību īstenošanai, ja to īstenošanai ir nepieciešams piesaistīt pakalpojuma sniedzēju;".
9.  Izteikt 17.2. apakšpunktu šādā redakcijā:

 "17.2. izglītojošiem pasākumiem un apmācībai šo noteikumu 14.1.4. apakšpunktā minētās atbalstāmās darbības īstenošanai, kas nepārsniedz septiņus procentus no pasākuma kopējā attiecināmā finansējuma;".
10. Svītrot 25.punktā vārdus "un asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) apmaiņas fonda".
11. Izteikt 27.2. apakšpunktu šādā redakcijā:

"27.2. saskaņo šo noteikumu 14.1.1. un 14.3. apakšpunktā minētās situācijas izpētes rezultātus un pieņem lēmumu uzsākt īstenot 9.3.1.2. pasākumā "Infrastruktūras attīstība funkcionēšanas novērtēšanas sistēmas izveidei" noteikto atbalstāmo darbību, kura saistītas ar ēku pārbūvi un atjaunošanu, teritorijas labiekārtošanu, funkcionēšanas novērtēšanas sistēmas (laboratorijas) aprīkojuma iegādi un datubāzes izveidi;".
12. Izteikt 27.4. un 27.5. apakšpunktu šādā redakcijā:

"27.4. apstiprina šo noteikumu 14.1.3. apakšpunktā minēto funkcionēšanas novērtēšanas sistēmas aprakstu;"
27.5. saskaņo funkcionēšanas novērtēšanas sistēmas ieviešanai un izmēģinājumprojekta īstenošanai nepieciešamo funkcionēšanas novērtēšanas instrumentu un ierīču sarakstus."
13. Svītrot 27.6. apakšpunktu.

14. Aizstāt 33. punkta ievaddaļā skaitli "14.3.1." ar skaitli "14.3."
15. Svītrot 34., 35., 36. un 38. punktu.

16. Aizstāt 39.3. apakšpunktā skaitli un vārdu "16.2.1. apakšpunktā" ar skaitli un vārdu"14. punktā".

17. Izteikt 39.8. apakšpunktu šādā redakcijā:

"39.8. pēc vadošās iestādes pieprasījuma nodrošina datu pieejamību par šo noteikumu 3. punktā minētajiem nelabvēlīgākā situācijā esošiem iedzīvotājiem, tai skaitā reģistrētajiem bezdarbniekiem, divu gadu laikposmā pēc dalības pasākumā;"
18. Svītrot 39.9. apakšpunktā vārdus "un asistīvo tehnoloģiju (tehnisko palīglīdzekļu) apmaiņas sistēmas".
19. Izteikt 41. punktu šādā redakcijā:

"41. Sadarbības iestādei ir tiesības vienpusēji atkāpties no līguma par projekta īstenošanu, ja finansējuma saņēmējs nepilda līguma par projekta īstenošanu noteikumus, tai skaitā projekta īstenošana nenotiek atbilstoši projektā noteiktajam laika grafikam vai ir iestājušies citi apstākļi, kas negatīvi ietekmē vai var ietekmēt pasākuma mērķa vai pasākuma uzraudzības rādītāju sasniegšanu."
Ministru prezidents
A.K. Kariņš
Labklājības ministre

R.Petraviča
Sāre, 67021652
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