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21.pielikums

Valsts civilās aizsardzības plānam

Bīstamo vielu noplūde no kuģiem, kuģa uzskriešana uz sēkļa, kuģu sadursme, pasažieru kuģu negadījums
Riska kopsavilkums
Ņemot vērā, ka Baltijas jūras reģions ir daļēji slēgta kuģu transporta sistēma ar vienlīdzīgi lielu satiksmes noslogojumu visā reģionā, jebkura veida kuģa vai citas iekārtas negadījums jūrā var radīt katastrofāla apjoma sekas gan nacionālā, gan starptautiskā līmenī. Kuģošanas ceļš, kas tiek izmantots nonākšanai Rīgā ietver gan Rīgas jūras līci, gan visu Irbes jūras šaurumu, kas Latvijas gadījumā šī riska izvērtēšanas aspektā ir bīstamākā vieta mūsu ūdeņos.
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Rīgas jūras kuģu satiksmes blīvuma karte

Notiekot katastrofāla apjoma bīstamo vielu noplūdei jūrā vai Latvijas piekrastes tiešā tuvumā, kuru neizdodas efektīvi likvidēt, paredzami būtiski zaudējumi vides resursiem, zvejniecības nozarei, tūrisma nozarei, sabiedrības interesēm (piem. zvejošanas aizliegums, pludmales slēgšana utml.). Par bīstamo vielu noplūdes cēloni var būt kuģu sadursme, kuģa uzsāšanās uz sēkļa, kuģa korpusa bojājumi, kuģa apkalpes kļūda, kravas pazaudēšana.
Pamatojoties uz augsto kuģa transporta noslogojumu reģionā un noplūdes rezultāta seku apjomu, risks tie noteikts kā nozīmīgs.  

Kuģa nonākšana uz sēkļa ir viena kuģa sadursme kas var notikt navigācijas kļūdas, neuzmanības, vai paredzēto procedūru neievērošanas dēļ, Latvijas piekrastē vai iekšējos ūdeņos, kuģojot nepiemērotās vietās. Kuģu nonākšanas uz sēkļa jūrā ir atkarīga no vairākiem faktoriem - kuģošanas intensitātes, navigācijas kļūdas un pat laika apstākļi. Nonākšana uz sēkļa ir viens no statistiski visbiežākajiem incidentu scenārijiem. Visbīstamākās sekas kuģa nonākšanai uz sēkļa ir bīstamo vielu noplūde. Vasaras sezonā, aktivizējoties atpūtas kuģu satiksmei, šādi incidenti notiek ļoti bieži. Kuģa nonākšanas uz sēkļa risks ir maznozīmīgs.
Divu kuģu sadursmes cēloņi ir vienādi ar kuģa nonākšanas uz sēkļa cēloņiem. Atšķirībā no kuģa nonākšanas uz sēkļa sekām, divu kuģu sadursmes sekas ir ievērojamākas, jo sadursme var notikt attālāk no krasta kā rezultātā palīdzības sniegšanas laiks palielinās vai pat kuģi var pilnībā nonākt zem ūdens. 
Divu kuģu sadursmes risks ir maznozīmīgs.
Kā potenciāli visbīstamākais incidents uz pasažieru kuģa ir ugunsgrēks. Ugunsgrēks uz kuģa, tā uzbūves dēļ var radīt ļoti lielus nosmakšanas un saindēšanās riskus, kā arī nosalšanas un noslīkšanas riskus. Šāda scenārija attīstības gadījumā ļoti liela nozīme ir kuģa apkalpes gatavībai adekvāti reaģēt un pārvaldīt situāciju. Tā pat nozīmīgs ir kuģa iekārtu, tajā skaitā glābšanas un evakuācijas līdzekļu tehniskais stāvoklis un apkalpes gatavība tos efektīvi izmantot. 

Pasažieru kuģa nelaimes gadījums vai incidents, kura rezultātā ir draudi pasažieriem. Pastāv virkne citu iespējamo cēloņu, kas rada apdraudējumu pasažieru kuģim un tā pasažieriem. Tādi incidenti, kā piemēram nonākšana uz sēkļa, tehniska rakstura bojājumi, kas ietekmē navigācijas spēju vai korpusa hermētiskumu, sadursme ar citu kuģi utml.
Kuģa nonākšana uz sēkļa, kuģu sadursme vai pasažieru kuģu negadījuma risks tiek iegrupēts kā maznozīmīgi risks.
Politikas plānošanas dokumenti

1997.gada 27.novembra REZOLŪCIJA A.849(20) “JŪRAS NEGADĪJUMU UN INCIDENTU IZMEKLĒŠANAS KODEKSS”, 1990.gada Starptautiskā konvencija par gatavību, reaģēšanu un sadarbību naftas piesārņojuma gadījumā, 2000.gada Protokols par gatavību, reaģēšanu un sadarbību piesārņojuma gadījumos ar bīstamām un kaitīgām vielām (OPRC – HNS protokols), 1992.gada Konvencija par Baltijas jūras reģiona jūras vides aizsardzību (Helsinku konvencija), kā arī Nacionālais gatavības plāns naftas, bīstamo vai kaitīgo vielu piesārņojuma gadījumiem jūrā.

BĪSTAMO VIELU NOPLŪDE NO KUĢIEM, KUĢA UZSKRIEŠANA UZ SĒKĻA, KUĢU SADURSME, PASAŽIERU KUĢU NEGADĪJUMS
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Piezīme. * Aili aizpilda tikai pasākumiem, kas ir attiecināmi uz NATO krīžu reaģēšanas sistēmu.

