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5.pielikums

Valsts civilās aizsardzības plānam

LIETUSGĀZES, KRUSA, STIPRS SALS, APLEDOJUMS, KARSTUMS, SAUSUMS
kopsavilkums
Lietusgāzes.

Latvijas teritorijā sākot ar 20.gadsimtu novēro lietusgāzes, kas izpaužas ļoti stipra lietus veidā, kas parasti ilgst ilgst 1,5—3 minūtes, bet šajā laikā izkrīt aptuveni 3—6 mm nokrišņu (1-3 mm/min). Sezonālā griezumā vislielākais nokrišņu daudzuma palielinājums ir ziemas, vasaras un pavasara sezonā.
Lietusgāzes izraisa lietus plūdu risku. Lietus izraisīto plūdu gadījumā applūst vērtīgās lauksaimniecības zemes, iet bojā sējumi. Līdz ar to palielinās lauksaimniecības produktu cenas, kas kopumā negatīvi ietekmē valsts ekonomiku. Bez tam lietus plūdu rezultātā tiek izskaloti vietējās un valsts nozīmes ceļi, radot zaudējumus gan valsts ceļu industrijai, tranzīta nozarei, rūpniecībai un  lauksaimniecībai. 
Krusa.

Latvijā arvien biežāk notiekot spēcīgam negaisam un lietusgāzēm pavasara un vasaras sezonā novēro krusu - cietu ledus lodveida bumbiņu nokrišņu veidu. Krusa veidojas 4 km augstumā mākoņu iekšpusē, kurā ir daudz ūdens pilienu. Tie sasalst zemā gaisa temperatūrā (no −40 līdz −20 °C), veidojot ledus kristālus.
Krusa var izraisīt lauksaimniecības kultūru (graudaugu sējumi, augļu koki, u.c.) bojājumu, kas var novest pie to bojāejas, nodarot lielus zaudējumus valsts ekonomikai. 
Šajos reģionos krusas nodarītie zaudējumi mērāmi vairākos desmitos  tūkstošu euro.
Stiprs sals.

 
Neskatoties uz klimata pārmaiņām, kas veicina gaisa temperatūras pakāpenisku paaugstināšanos, Latvijā ziemas sezonā janvāra un februāra mēnesī joprojām novēro stipru salu – atmosfēras stāvokli, kad gaisa temperatūra pazeminās zem 20°C atzīmes, sasniedzot  pat - 30°C atzīmi.


Stiprs sals rada bīstamību cilvēku dzīvībai, spēj izraisīt tehnogēnas katastrofas – cauruļvadu un apkures sistēmas bojājumus, lauksaimniecības kultūru izsalšanu, līdz ar to nodarot ievērojamus zaudējumus valsts ekonomikai.

Apledojums.
Latvijā spēcīgs apledojums, kas izpaužas kā ledus slānis uz zemes vai priekšmetu virsmas,  parasti veidojas ziemā vai rudenī pēc atkušņa aukstā laikā, kā arī slapja sniega vai lietus lāšu sasalšanas dēļ. Cēloņi ir saistīti ar klimata pārmaiņām un dabas katastrofām.


Spēcīgs apledojums var atstāt negatīvu ietekmi uz valsts tautsaimniecību, jo var radīt elektrības vadu pārrāvumus, sastrēgumus un ceļu satiksmes negadījumus uz ceļu maģistrālēm, kā arī avārijas dažādos uzņēmumos.
Karstums.

Karstums Latvijā vidēji ir 12,6-17,8 dienas ilgi. Karstuma periodu noturību ietekmē gan lokāli ģeogrāfiski apstākļi, kas ietekmē gaisa temperatūras vērtību teritoriālo sadalījumu, gan arī atmosfērā valdošie liela mēroga cirkulācijas procesi un gaisa masas, līdz ar to karstuma viļņu ilguma vidējās vērtības Latvijas teritorijā ir ļoti nevienmērīgi sadalītas. Augstākās karstuma viļņu ilguma vidējās vērtības ir novērojamas Kurzemes dienvidaustrumos un Zemgalē, Kolkā, kā arī Vidzemes un Latgales augstienēs.

Karstuma viļņiem jeb ilgstošu nepārtraukta karstuma periodu biežuma un intensitātes pieaugumam arvien biežāk tiek pievērsta pastiprināta uzmanība, jo tie visnegatīvāk ietekmē cilvēku veselību un mirstību. 
Īpaši satraucošas šīs pārmaiņas ir lielo pilsētu aglomerāciju iedzīvotājiem, jo pilsētas kā “siltuma salas” ietekmē gaisa temperatūra pilsētas centrā ir augstāka nekā nomalē, līdz ar to arī karstuma radītais diskomforts pilsētas centrā būs lielāks. Datu rindu statistikā analīze liecina par vērā ņemamām līdz būtiskām izmaiņām karstuma viļņu ilgumā Latvijā pēdējo 56 gadu laikā.
Spēcīgi karstuma viļņi var izraisīt katastrofāla apjoma kultūraugu iznīcināšanu, tūkstošiem nāves gadījumu no hipertermijas, un plašus strāvas zudumus, jo masveidā tiek izmantoti gaisa kondicionieri un ventilatori. Cēloņi ir saistīti ar klimata pārmaiņām un dabas katastrofām.

Sausums.
Latvijā par sausumu uzskata dabas parādību, ja tiek fiksēts ilgs laika posms (21 – 25 dienas) bez nokrišņiem. Parasti sausuma laikā ir ļoti augsta gaisa temperatūra un zems gaisa mitrums, kas samazina mitruma daudzumu augsnē, samazinot vai iznīkstot ražai. Sausuma sākumā parasti ir ilgstošs anticiklons. 

Politikas plānošanas dokumenti

· LVĢMC ziņojums “Klimata pārmaiņu scenāriji Latvijai

· Pētījums “Risku un ievainojamības novērtējums un pielāgošanās pasākumu identificēšana civilās aizsardzības un ārkārtas palīdzības jomā”;

· Pētījums “Risku un ievainojamības novērtējums un pielāgošanās pasākumu identificēšana veselības un labklājības jomā”.

· Daugavas upju baseinu apgabala apsaimniekošanas plāns un plūdu riska pārvaldības plāns 2016.-2021.gadam;
· Gaujas upju baseinu apgabala apsaimniekošanas plāns un plūdu riska pārvaldības plāns 2016.-2021.gadam;
· Lielupes upju baseinu apgabala apsaimniekošanas plāns un plūdu riska pārvaldības plāns 2016.-2021.gadam;
· Ventas upju baseinu apgabala apsaimniekošanas plāns un plūdu riska pārvaldības plāns 2016.-2021.gadam;
·  Informatīvais ziņojums “Par plūdu draudu brīdinājuma sistēmas efektivitātes uzlabošanas nepieciešamību”, Plāns “Latvijas pielāgošanās klimata pārmaiņām plānam laika posmam līdz 2030.gadam”;
· “Sākotnējais plūdu riska novērtējums 2019.-2024.gadam”.
· Plāns “Latvijas pielāgošanās klimata pārmaiņām plāns laika posmam līdz 2030.gadam”.
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	Pastāvīgi
	LVĢMC

NMPD

VUGD
	LVĢMC

NMPD

VUGD
	LVĢMC

NMPD

VUGD

Elektroniskie plašsaziņas līdzekļi Raidorganizācijas un elektronisko sakaru komersanti
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Piezīme. * Aili aizpilda tikai pasākumiem, kas ir attiecināmi uz NATO krīžu reaģēšanas sistēmu.







