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Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem
par informatīvo ziņojumu "Par atbildības izvērtējumu zemes kadastrālās uzmērīšanas, zemes ierīcības un ģeodēzisko darbu jomā" (turpmāk – ziņojums) un tam pievienoto Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu (turpmāk – protokollēmuma projekts)

I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta

	Nr. p.k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas pamatojums iebilduma noraidījumam
	Atzinuma sniedzēja uzturētais iebildums, ja tas atšķiras no atzinumā norādītā iebilduma pamatojuma
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1
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	3
	4
	5
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	1.
	Ziņojums kopumā.
	Latvijas Pašvaldību savienība

Lūdzam papildināt informatīvo ziņojumu ar informāciju, kas nepieciešama, lai atbildētu uz jautājumu, kā informatīvajā ziņojumā paredzēto uzdevumu īstenošana un sertificēšanas nodošana profesionālajai organizācijai nodrošinās, ka Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā (turpmāk – Kadastra informācijas sistēma) būs kvalitatīvi, aktuāli un pareizi dati.
	Daļēji ņemts vērā 

Ziņojums papildināts ar papildu skaidrojumu, ka Ministru kabineta 2019. gada 4. jūnija sēdē tika pieņemti un 2019. gada 8. jūnijā stājās spēkā grozījumi Ministru kabineta 2010. gada 1. novembra noteikumos Nr. 1011 "Personu sertificēšanas un sertificēto personu uzraudzības kārtība ģeodēzijā, zemes ierīcībā un zemes kadastrālajā uzmērīšanā" (turpmāk – grozījumi noteikumos Nr. 1011), kuru mērķis ir noteikt stingrākas prasības personu sertificēšanas procesam un sertificēto personu uzraudzības kārtībai, lai nodrošinātu sertificēto personu sniegto pakalpojumu kvalitāti un novērstu pārkāpumus mērniecības darbos. Tika paredzēta virkne mehānismu mērnieku izglītības jautājumiem un profesionālās pieredzes prasībām, paredzot stingrākas prasības, piemēram, pārbaudījuma ieviešana sertificēšanas pārbaudē, prasības tālākizglītībai un darbu skaitam līdz atkārtotai sertifikācijai. Papildus tam, ar grozījumiem noteikumos Nr. 1011 paredzēts, ka Valsts zemes dienestam, identificējot kļūdas mērnieka profesionālajā darbībā, jāinformē sertificēšanas institūcija par mērnieka pieļautām kļūdām, savukārt sertificēšanas institūcijas pienākums ir reaģēt uz tām. 

Tomēr, lai nodrošinātu pastāvošo mērniecības darbu problēmu sakārtošanu, būtiski ir ne tikai noteikt stingrākus noteikumus profesionāļu sertificēšanas un prakses uzraudzības jomā, bet arī nodrošināt valsts kontroli un uzraudzību pār deleģētā uzdevuma veikšanu.

Uzskatāms, ka nosakot stingrākas prasības personu sertificēšanas procesam un sertificēto personu uzraudzības kārtībai ar grozījumiem noteikumos Nr. 1011, kā arī nododot mērnieku sertificēšanas veikšanu profesionālajai organizācijai un nodrošinot valsts kontroli un uzraudzību pār deleģētā uzdevuma veikšanu (t.sk., paredzot Valsts zemes dienestam uzraudzības mehānismus zemes kadastrālās uzmērīšanas un zemes ierīcības darbības jomā), tiks nodrošināta kvalitatīva informācijas apmaiņa starp Valsts zemes dienestu un sertificēšanas institūciju, kas veicinās sniegto mērniecības pakalpojumu kvalitāti un novērsīs konstatēto kļūdu atkārtošanos. Proti, tas ietekmēs Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datu kvalitāti, aktualitāti un precizitāti. Turklāt ziņojums paredz, ka sertificēšanas institūcijai būs jāņem vērā Valsts zemes dienesta sniegtā informācija par tā konstatētām kļūdām mērījumu datu kvalitātē.
	Latvijas Pašvaldību savienība (atkārtota saskaņošana)
LPS iebildums ir daļēji ņemts vērā. Papildinātais informatīvais ziņojums ar informāciju saistībā ar to, ka ir noteiktas stingrākas prasības personu sertificēšanas procesam un sertificēto personu uzraudzības kārtībai, lai nodrošinātu sertificēto personu sniegto pakalpojumu kvalitāti un novērstu pārkāpumus mērniecības darbos, ir tikai daļējs problēmas risinājums saistībā ar Kadastra informācijas sistēmas datu kvalitāti, aktualitāti un precizitāti. Stingrākas prasības sertificēšanai un apmācība ir tikai daļējs risinājums. Uzskatām, ka nepieciešams veikt arī ikdienas darba kvalitātes kontroli, kur ikdienas darbību rezultātā tiek radīti dati, kas tiek nodoti Kadastra informācijas sistēmai.


	Papildināts ziņojuma teksts (9. un 10. lp.).


	2.
	Projekts kopumā.
	LKĢA

LKĢA ieskatā, lai pēc iespējas mazinātu robežu neatbilstību un citu mērniecības kļūdu gadījumus nākotnē un uzlabotu kadastra datu un ģeotelpiskās informācijas kvalitāti, ir svarīgi, ne tikai, lai mērnieku sertificēšanā un uzraudzībā iesaistītās institūcijas ar normatīvajiem aktiem noteiktos un deleģētos uzdevumus pildītu konsekventā un atbilstošā kvalitātē, bet arī, lai mērniecības pakalpojumu sniedzēji tiktu kontrolēti un pārraudzīta to darbība. Šāda veida kontrole samazinātu administratīvo slogu, ietaupot valsts izdevumus un iegūstot lielāku nomaksāto nodokļu apmēru. 

Viens no lielākajiem mērniecības uzņēmumiem valstī, 2017.gadā ieviešot iekšējās kontroles sistēmu, kur kadastrālās uzmērīšanas lietas vēlreiz pārbaudīja īpaši sagatavots darbinieks, samazināja Valsts zemes dienesta atklāto kadastrālo kļūdu apjomu par 100%.

Tas pierāda, ka kvalitāti var uzlabot un nemainīgi uzturēt tikai ar papildus kvalitātes kritēriju ieviešanu pakalpojumu sniegšanā, proti, uzņēmuma pusē. 

Vienlaikus LKĢA norāda, ka valstij jārod iespēja pēc vienādiem principiem pārraudzīt gan kadastrālās uzmērīšanas jomu (pašreiz Tieslietu ministrijas kompetence) gan ģeodēzijas jomu (pašreiz Aizsardzības ministrijas kompetence), lai tādējādi visa mērniecības nozare tiktu pārraudzīta pēc vienādiem principiem. Mērniecības uzņēmumu licencēšana šo jomu pārraudzību palīdzētu apvienot.

Kadastrālās uzmērīšanas dati, kā arī augstas detalizācijas topogrāfiskās informācijas dati ir valsts nozīmes dati, taču to kvalitāte samazinājās pēc tam, kad 2010. gadā tika anulēta uzņēmumu licencēšana un ieviesta tikai mērniecības speciālistu sertificēšana. Uzņēmumiem nav iespējas ietekmēt kadastrālās un ģeodēziskās uzmērīšanas lietas speciālistu. Ievērojot iepriekšminēto, LKĢA un nozares uzņēmumu priekšlikums ir izveidot divpakāpju pakalpojumu sniegšanas kontroles sistēmu – pastiprinot Sertificēšanas jomu un ieviešot uzņēmumu licenci un/vai uzņēmumu reģistru. 

Piemēri šādas sistēmas efektivitātei: Medicīnas nozarē tiek sertificēti gan ārsti, gan pakalpojumu sniegšanas organizācijām ir obligātās kvalitātes prasības. To regulē 2009.gada 20.janvāra Ministru kabineta noteikumi Nr.60 “Noteikumi par obligātajām prasībām ārstniecības iestādēm un to struktūrvienībām”, kurās kā galvenie kvalitātes kritēriji ir pakalpojuma sniegšanas kvalitāte un kļūdu nepieļaušana. Līdzīgi ir apsardzes nozares darbības licencēšanā.

Lai uzņēmums saņemtu licenci un varētu sniegt mērniecības pakalpojumus (gan kadastrālo uzmērīšanu, gan ģeodēziskos darbus), tam jāatbilst vismaz sekojošiem kritērijiem:

1.
Uzņēmums ir izveidojis iekšējās kvalitātes procedūras, un ir atsevišķs darbinieks, kurš veic kvalitātes kontroli katrai izejošai mērniecības lietai. Kontrole var būt arī ārpakalpojums.

2.
Uzņēmums nodarbina sertificētus mērnieku/mērniekus.

3.
Uzņēmums uztur kļūdu reģistru un veic kļūdu analīzi.

4.
Ja kalendārā gada laikā uzņēmums saņem Valsts zemes dienesta reģistrācijas atteikumu, 15% līdz 20% gadījumos no kopējā reģistrācijai iesniegto lietu skaita (skaitlis precizējams, izstrādājot normatīvo aktu), uzņēmumam anulē licenci vai to izslēdz no reģistra.

5.
Ievieš un nodrošina nepārprotamu klientu identifikāciju visā mērniecības procesa laikā, izmantojot vismaz divus identifikatorus (piemēram, klienta vārds, uzvārds un personas kods, vai komersanta nosaukums un reģistrācijas Nr.), kā arī nodrošina tikai bezskaidras naudas norēķinus par pakalpojumiem.

6.
Ievieš un uztur klientu neidentificējošu iekšējo klientu drošības ziņošanas – mācīšanās sistēmu, kas nodrošina informācijas vākšanu un analīzi par gadījumiem, kuru dēļ radās vai varēja rasties ar mērniecības pakalpojumu sniegšanu saistīts kaitējums klientam vai trešajām personām, lai samazinātu attiecīgu gadījumu atkārtošanās iespējas un nodrošinātu atgriezenisku saiti mērniecības pakalpojumu drošības jautājumos mērniecībā iesaistītajām personām.

7.
Ievieš un uztur klientu sūdzību un ierosinājumu analīzes sistēmu.

LKĢA uzskata, ka mērniecības uzņēmumam ir jābūt profesionālās uzņēmēju asociācijas biedram, kura sniedz patiesu atsauksmi par uzņēmuma atbilstību reģistra prasībām. Papildus informējam, ka LKĢA ir gatava uzņemties šāda reģistra izveidi un uzturēšanu, ja valstiski šis jautājums tiek atbalstīts un deleģēts mērniecībā strādājošo uzņēmumu profesionālai apvienībai/biedrībai.

LKĢA ir pārliecināta, ka uzņēmumu licencēšanas ieviešana atrisinātu mērniecības darbu kvalitātes problēmas, kā arī palielinātu nodokļa ieņēmumus valsts budžetā, nosakot, ka mērniecības pakalpojumu sniegšanā ir atļauti tikai bezskaidras naudas darījumi, kas ir svarīgs kritērijs nozares caurspīdīgumam.
	Nav ņemts vērā
Saskaņā ar Ministru kabineta 2011. gada 27. decembra noteikumu Nr. 1019 "Zemes kadastrālās uzmērīšanas noteikumi" 3. punktu mērnieks var veikt zemes kadastrālās uzmērīšanas darbības kā komersanta nodarbinātā persona, individuālais komersants vai saimnieciskās darbības veicējs. Minēto paredz arī Ministru kabineta 2010. gada 1. novembra noteikumu Nr. 1011 "Personu sertificēšanas un sertificēto personu uzraudzības kārtība ģeodēzijā, zemes ierīcībā un zemes kadastrālajā uzmērīšanā" 35. punkts, proti, ka sertificēšanas institūcijas izveidotā Ģeodēzisko darbu, zemes ierīcības un zemes kadastrālās uzmērīšanas sertificēto personu reģistrā uztur informāciju par komersantu, pie kura sertificētā persona nodarbināta profesionālās darbības veikšanai un atzīmi par pašnodarbinātā statusu un (vai) par nodarbinātību pie komersanta.

Secināms, ka šobrīd normatīvajos aktos sertificētam mērniekam savu pakalpojumu sniegšanā tiek dota izvēles iespēja – tikt nodarbinātam pie komersanta vai izvēlēties pašnodarbinātas personas statusu.

Ņemot vērā minēto, Tieslietu ministrija šobrīd nesaskata iespēju un pamatojumu liegt šādu izvēles iespēju, paredzot, ka turpmāk sertificētie mērnieki var tikt nodarbināti tikai pie licencēta komersanta, tādējādi nodrošinot divpakāpju pakalpojumu sniegšanas kontroles sistēmu.

Tomēr gadījumā, ja LKĢA, kā nozares kompetentā organizācija, uzskata, ka šāda pieeja un sistēma ir nepieciešama mērniecības nozares kontrolei un darbības pārraudzībai, par minēto, Tieslietu ministrijas ieskatā, nepieciešams diskutēt Valsts zemes dienesta Mērniecības konsultatīvajā padomē vai Ģeotelpiskās informācijas koordinācijas padomē.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2015. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 158 "Ģeotelpiskās informācijas koordinācijas padomes nolikums" 11. punktu Ģeotelpiskās informācijas koordinācijas padomes sēdes tiek organizētas ne retāk kā divas reizes gadā un tās sasauc padomes priekšsēdētājs (Aizsardzības ministrijas valsts sekretārs), savukārt Valsts zemes dienesta Mērniecības konsultatīvās padomes sēdes, saskaņā ar nolikumu notiek ne retāk kā četras reizes gadā, tās ierosināt var jebkurš padomes loceklis un tās sasauc padomes priekšsēdētājs, kuru apstiprina Valsts zemes dienesta ģenerāldirektors ar rīkojumu.

Ņemot vērā minēto, kā arī to, ka ziņojums ir sagatavots, lai risinātu Valsts kontroles revīzijas ziņojuma "Vai valstī tiek īstenota efektīva uzraudzība pār zemes kadastrālās uzmērīšanas pakalpojumu sniegšanu?" (apstiprināts ar Valsts kontroles 2018. gada 2. februāra lēmumu Nr. 2.4.1.-7/2017) ieteikumus, kuru ieviešanas termiņš ir 2019. gada 1. novembris, šobrīd jautājumu par mērnieku ikdienas darba kvalitātes kontroli un kontroles rezultātā iegūto datu nodošanu Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmai minētajās padomēs operatīvi nav iespējams izskatīt.

Tādēļ arī ziņojumā atspoguļot padomes diskusiju rezultātu nav iespējams.

Lielākajiem mērniecības uzņēmumiem, iespējams, šādu iekšējo kontroles sistēmu izveidošana nerada būtisku ietekmi, savukārt, pašnodarbinātām personām tas var būt būtisks ierobežojums (ārpakalpojuma izmaksas). Ne tikai pakalpojuma saņēmēju, bet arī pašu uzņēmumu, kas sniedz pakalpojumu, interesēs ir uzlabot sniegto pakalpojumu kvalitāti, kam nenoliedzami var kalpot šādas iekšējas kvalitātes kontroles sistēmas/uzraudzības. Tomēr šādam ierobežojumam ir jābūt samērīgam.

Lai noskaidrotu, vai ierobežojums ir nepieciešams demokrātiskā sabiedrībā, ir jāvērtē vai ierobežojums ir sociāli nepieciešams un samērīgs. Lai izvērtētu personas pamattiesību ierobežojuma samērīgumu, jānoskaidro: 1) vai izraudzītie līdzekļi ir piemēroti leģitīmā mērķa sasniegšanai; 2) vai nepastāv personu pamattiesības mazāk ierobežojoši (saudzējošāki) līdzekļi; 3) vai labums, ko iegūs sabiedrība, ir lielāks par indivīda tiesībām un likumiskajām interesēm nodarīto zaudējumu (skatīt, piemēram, Satversmes tiesas 2011. gada 30. marta sprieduma lietā Nr. 2010-60-01 23. punktu). Tieslietu ministrija šobrīd nesaskata pamatojumu šādam ierobežojumam.
Tieslietu ministrijas ieskatā diskusijas par minēto jautājumu var notikt paralēli ziņojumā piedāvātajam uzraudzības mehānisma risinājumam – caur sertificēšanas institūcijas un Valsts zemes dienesta sadarbību, kas ir mazāk ierobežojošs līdzeklis salīdzinājumā ar pienākuma uzlikšanu uzņēmumam, kas nodarbina mērniekus vai pašnodarbinātai personai, ieviest/izveidot iekšējās kvalitātes procedūras un nodrošināt datu nodošanu Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmai.

	Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera un LKĢA (atkārtota saskaņošana)

Papildināt Projekta 3.punktu ar vārdiem “un pakalpojumu sniegšanas”, izsakot 3.punktu sekojošā redakcijā: 

“3. Tieslietu ministrijai līdz 2020. gada 1. novembrim izstrādāt grozījumus normatīvajos aktos, paredzot Valsts zemes dienestam uzraudzības mehānismus zemes kadastrālās uzmērīšanas un zemes ierīcības darbības un pakalpojumu sniegšanas jomā un tieslietu ministram iesniegt tos noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā.

Šādā veidā tiktu izpildīts “Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem” 2.punkts, kurā LKĢA lūdz veikt mērniecības jomas pakalpojumu sniegšanas kvalitātes uzlabošanas principus, ieviešot pakalpojuma sniegšanas licencēšanu. Pie tam, tas neaizliedz arī turpmāk sniegt pakalpojumus gan pašnodarbinātai personai vai uzņēmumam, taču būtiski uzlabotu pakalpojuma sniegšanas kvalitāti, tai skaitā – atrisinātu problēmas ar mērniecības datu kvalitāti. Darbības licencēšana atrisinātu pakalpojuma sniegšanas kvalitāti, samazinātu valsts resursus individuālu mērniecības lietu kontrolei, šo uzdevumu nosakot kā pienākumu pakalpojuma sniedzējiem. Pie tam, tas atrisinātu arī pakalpojuma sniegšanas caurspīdīgumu, kas palielinātu budžeta ieņēmumus, samazinātu arī ēnu ekonomiku šajā nozarē. Uzskatam, kas ir pret pakalpojumu sniegšanas kvalitātes sakārtošanu, tai skaitā, nosakot, ka visi norēķiniem bezskaidras naudas darījumu veidā, iespējams, darbojas “pelēkajā” zonā, nenomaksājot visus nodokļus un nodevas, kas ir jāveic, sniedzot pakalpojumu. Līdz ar to LTRK un LKĢA lūdz šo jautājumu iekļaut kopā ar izmaiņām sertificēšanas jomā.

Latvijas Pašvaldību savienība (atkārtota saskaņošana)
LPS pievienojas LKĢA atspoguļotajam iebildumam par to, ka nepieciešams ieviest iekšējās kvalitātes kontroles sistēmas.  Uzskatām, ka jautājums par kvalitātes nodrošināšanu ir īstenojams ne tikai mērniecības vai ģeodēzijas darbu uzņēmuma ietvaros, bet arī sertificētam mērniekam, sniedzot pakalpojumu kā pašnodarbinātai personai (saņemot to kā ārpakalpojumu vai, iespējams, to var nodrošināt LKĢA). Kadastra informācijas sistēmas datu kvalitāte ir aktuāla ne tikai Valsts zemes dienestam, bet arī pašvaldībām un privātpersonām. Tādējādi, lūdzam papildināt informatīvo ziņojumu ar skaidrojumu, kā tiks plānota mērnieku darba kvalitātes uzraudzība.

No Tieslietu ministrijas viedokļa par izziņas 2.punktā norādīto LKĢA iebildumu ir norādīts, ka tas būtu diskutējams Valsts zemes dienesta Mērniecības konsultatīvajā padomē vai Ģeotelpiskās informācijas koordinācijas padomē.  LPS aicina šo jautājumu izskatīt minētajās padomēs un diskusiju rezultātu atspoguļot informatīvajā ziņojumā, lai valdībai pieņemot lēmumu būtu pieejama pēc iespējas plašāka informācija par izlemjamo jautājumu. Tāpat, iespējams, ka minētajās padomēs būs iespējams iegūt vēl kādu risinājumu, kas nav minēts informatīvajā ziņojumā, bet būs vērsts uz Kadastra informācijas sistēmas datu kvalitātes uzlabošanu.
	Ziņojums un protokollēmums nav papildināts.


Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmi vai elektronisko saskaņošanu

	Datums
	19.09.2019. 
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	Saskaņošanas dalībnieki izskatīja šādu ministriju (citu institūciju) iebildumus

	Finanšu ministrija, Aizsardzības ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Latvijas Kartogrāfu un ģeodēzistu asociācija, Latvijas pašvaldību savienība, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera.

	Ministrijas (citas institūcijas), kuras nav ieradušās uz sanāksmi vai kuras nav atbildējušas uz uzaicinājumu piedalīties elektroniskajā saskaņošanā

	Latvijas Darba devēju konfederācija.


II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta
	Nr. p.k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1
	2
	3
	4
	5

	1.
	
	Izglītības un zinātnes ministrija
Mērnieka profesijā Ministru kabineta 2010.gada 1.novembra noteikumu Nr.1011 "Personu sertificēšanas un sertificēto personu uzraudzības kārtība ģeodēzijā, zemes ierīcībā un zemes kadastrālajā uzmērīšanā" (turpmāk – noteikumi Nr.1011) 1.punktā ir noteiktas trīs reglamentētas profesionālās darbības mērnieka profesijā (ģeodēzisko, zemes ierīcības un zemes kadastrālās uzmērīšanas darbu veikšana). Ziņojums saskaņā ar nosaukumu ir veltīts mērnieku sertifikācijai tikai pēdējās divās darbībās. Lūdzam paskaidrot, vai ziņojums attiecināms arī uz mērnieku sertifikāciju ģeodēzisko darbu veikšanai.

Aizsardzības ministrija
Aizsardzības ministrija pievienojas ziņojumā paustajam viedoklim, ka pastāvot vairākām sertificēšanas institūcijām, kuru starpā ir arī komersanti, ne tikai tiek radīta iespēja atšķirīgai pieejai sertificēšanas kritēriju izstrādē, pretendentu sertificēšanas procesā u.tml., bet arī tiek pieļauta konkurences izveidošanās, lai piesaistītu vairāk sertificējamo personu un gūtu lielāku peļņu, kā rezultātā sertificēšanas pamatjautājumiem netiek nodrošināta vienota pieeja, personu uzraudzība netiek veikta pilnvērtīgi un nesasniedz galveno sertificēšanas mērķi. Ievērojot iepriekš minēto, ziņojums papildināms ar sadaļu par personu sertificēšanu un to uzraudzību ģeodēzijā, nosakot, ka personu sertificēšana un to uzraudzība ģeodēzijā tiek deleģēta tieši vienai profesionālajai organizācijai – Latvijas Mērnieku biedrībai, kurai jau šobrīd ir izveidots Sertifikācijas centrs.
	Ņemts vērā

	Ziņojuma nosaukums precizēts, ziņojumu attiecinot arī uz ģeodēzijas jomu.
Ziņojums papildināts ar informāciju, kas paredz, ka personu sertificēšanas un to uzraudzības funkcijas deleģēšana vienai profesionālajai organizācijai – Latvijas Mērnieku biedrībai, kurai jau šobrīd ir izveidots Sertifikācijas centrs, tiek attiecināta arī uz ģeodēzisko darbu jomu. (10.lp.).
Precizēts protokollēmuma projekta 4. punkts šādā redakcijā:

"4. Tieslietu ministrijai sadarbībā ar Aizsardzības ministriju līdz 2020. gada 1. novembrim izstrādāt grozījumus normatīvajos aktos, paredzot, ka personu sertificēšanu zemes kadastrālās uzmērīšanas, zemes ierīcības un ģeodēziskās darbības jomā veic šajā jomā esoša profesionālā organizācija un tieslietu ministram iesniegt tos noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā."

	2.
	
	Finanšu ministrija

Lūdzam skaidrot, kādēļ ziņojumā netiek vērtēta iespēja personu sertificēšanu zemes kadastrālās uzmērīšanas un zemes ierīcības darbības jomā veikt Valsts zemes dienestam un nepieciešamības gadījumā atbilstoši papildināt ziņojumu. Saskaņā ar 1992.gada 15.decembrī pieņemtā likuma "Par Valsts zemes dienestu" (zaudējis spēku 2007.gada 31.decembrī) 2.pantu Valsts zemes dienesta uzdevumi savulaik bija ne tikai izstrādāt, ieviest un kārtot zemes un citu nekustamo īpašumu valsts kadastru, veikt valsts kadastrālo uzmērīšanu, bet arī zemes ierīcības un mērniecības noteikumu izstrādāšana, metodiskā vadība un uzraudzība. Lūdzam skaidrot, kādi ir bijuši iemesli un apstākļi, kādēļ Ministru kabineta 2011.gada 20.decembra noteikumos Nr.971 "Valsts zemes dienesta nolikums" kā viena no Valsts zemes dienesta funkcijām netika iekļauta zemes ierīcībai un kadastrālajai uzmērīšanai nepieciešamo licenču izsniegšana, to termiņu pagarināšana un anulēšanas kārtība un licencēto personu darbības uzraudzības kārtība.
LKĢA

LKĢA vērš uzmanību uz to, ziņojumā nav skaidri noteikts, kas veic tiešo mērnieku uzraudzību, vai sertifikācijas centrs vai Valsts zemes dienests. LKĢA lūdz precizēt ziņojuma tekstu.
	Ņemts vērā

	Ziņojums papildināts ar papildu skaidrojumu (7.-8. lp.):
"Vēsturiski, no 1994. gada līdz 2006. gada 3. jūnijam, zvērinātu mērnieku licencēšanu un darbības uzraudzību Latvijā veica Valsts zemes dienests.

2006. gada 3. jūnijā spēkā stājoties Ministru kabineta 2006. gada 30. maija noteikumiem Nr. 439 "Valsts zemes dienesta nolikums" (turpmāk – noteikumi Nr. 439), Valsts zemes dienestam no iepriekšminētajām funkcijām tika paredzēts tikai uzdevums veikt zemes kadastrālās uzmērīšanas darbu uzraudzību.

Valsts zemes dienesta funkcija licencēt fiziskās vai juridiskās personas izrietēja no Ministru kabineta 1996. gada 30. aprīļa noteikumu Nr. 158 "Nekustamā īpašuma valsts kadastra noteikumi" (turpmāk – noteikumi Nr. 158) 18. punkta, kas noteica, ka zemes robežas dabā uzmēra un robežzīmes ierīko Valsts zemes dienests un tā licencētas fiziskās vai juridiskās personas, kuru sastādītie dokumenti ir pamats nekustamo īpašumu reģistrēšanai kadastrā.
2006. gada 1. janvārī, aizstājot noteikumus Nr. 158, spēkā stājās Nekustamā īpašuma valsts kadastra likums, kura 29. panta pirmā daļa noteica, ka zemes kadastrālo uzmērīšanu veic sertificētas personas, kuru civiltiesiskā atbildība par profesionālo darbību ir apdrošināta. Tāpat minētā panta otrā daļa paredzēja, ka sertifikātu zemes kadastrālajam uzmērītājam izsniedz Ministru kabineta pilnvarota sertificēšanas institūcija.
Savukārt ar grozījumiem noteikumos Nr. 439, kas stājās spēkā 2010. gada 1. janvārī, tika paredzētas Valsts zemes dienesta uzdevumu izmaiņas, Valsts zemes dienestam atsakoties no atbalsta funkcijas sniegšanas sertificēšanas institūcijai sertificēto personu uzraudzībā. Minētās izmaiņas pamatotas ar valsts standarta LVS EN ISO/IEC 17024 nosacījumiem sertificēšanas institūcijai uzraudzīt tās sertificētā personāla darbību sertificētajās jomās un nepieciešamību nodrošināt Valsts zemes dienesta valsts budžeta izdevumu samazinājumu, optimizējot Valsts zemes dienesta darbinieku skaitu, kā arī pastiprināt sertificēšanas institūcijas lomu sertificēto personu uzraudzībā.
Izmaiņas Valsts zemes dienesta funkciju un uzdevumu apjomā ietekmēja izmaiņas valsts attīstībā, likumdošanā un biznesa vidē. Nepieciešamību pārskatīt zemes politiku un Valsts zemes dienesta lomu un darbību tajā izvirzīja virkne faktoru, t.sk. centieni integrēties vienotā Baltijas un Eiropas Savienības telpā, tāpat kā nepietiekamais finansējums valsts funkciju realizācijai. 

Ministru kabineta 2011. gada 20. decembra noteikumi Nr. 971 "Valsts zemes dienesta nolikums", kas aizstāja noteikumus Nr. 439, tika izstrādāti, jo noteikumos Nr. 439 nebija uzskaitītas vairākas būtiskas Valsts zemes dienesta funkcijas un uzdevumi, kuri izrietēja no normatīvajiem aktiem. No normatīvajiem aktiem Valsts zemes dienestam neizriet zemes ierīcībai un kadastrālajai uzmērīšanai nepieciešamo sertifikātu izsniegšana un sertificēto personu darbības uzraudzība.

Ņemot vērā, ka šobrīd Valsts zemes dienestā nav tādu jomas speciālistu, kas varētu veikt mērnieku atbilstības novērtēšanu, tad jaunu uzdevumu – sertifikātu izsniegšana un sertificēto personu uzraudzības kārtība – noteikšana Valsts zemes dienesta kompetencē būs saistīta ar papildu administratīvā un finanšu sloga palielināšanos, kas nozīmētu arī papildu amata vietu un finanšu līdzekļu nepieciešamību. Tādējādi, ņemot vērā Valsts pārvaldes iekārtas likuma 40. panta pirmo daļu, kas nosaka, ka publiska persona var deleģēt privātpersonai pārvaldes uzdevumu, ja pilnvarotā persona attiecīgo uzdevumu var veikt efektīvāk, šobrīd personu sertificēšanu un uzraudzību ģeodēzijā, zemes ierīcībā un zemes kadastrālajā uzmērīšanā efektīvāk veiks attiecīgās profesijas profesionālās organizācijas izveidots Sertificēšanas centrs."



	3.
	
	Izglītības un zinātnes ministrija
Ziņojuma 2. sadaļa veltīta ar Valsts kontroles 2018. gada 2. februāra lēmumu Nr. 2.4.1.-7/2017 apstiprinātā Valsts kontroles revīzijas ziņojuma "Vai valstī tiek īstenota efektīva uzraudzība pār zemes kadastrālās uzmērīšanas pakalpojumu sniegšanu?" (turpmāk – revīzija) 7. ieteikuma ieviešanai. Kā galveno un būtībā vienīgo pasākumu, lai nodrošinātu, ka tiek novērstas uzraudzības pārbaudēs konstatētās mērnieku pieļautās kļūdas un normatīvo aktu pārkāpumi mērniecības darbos, kuri reģistrēti Kadastra informācija sistēmā, ziņojums paredz mērnieku sertificēšanu uzticēt tikai vienai institūcijai – Latvijas Mērnieku biedrības Sertifikācijas centram. Tomēr, iespējams, ieteikuma mērķa sasniegšanai šis nav visefektīvākais pasākums. Sertifikācija ir tikai apliecinājums, galarezultāts mērnieka mācību un praktiskās pieredzes iegūšanas laikā iegūtajai kvalifikācijai. Ziņojumā nav analizēts mērnieku kvalifikācijas iegūšanas process. Vienīgi ar sertifikācijas procedūras uzlabošanu, nav panākama augstāk kvalificētu mērnieku nonākšana darba tirgū pietiekamā skaitā.

Iepazīstoties ar revīziju, ministrija secina, ka revīzijas ziņojumā ir minēti dažādi mērnieku pieļauto kļūdu veidi, piemēram, nepareizi izvēlēta uzmērīšanas metode, nepilnīgi vai kļūdaini robežpunktu mērījumi, apvidū esošās situācijas nepareizs attēlojums plānā, (11. lpp.) nepilnīgi veikta robežu priekšizpēte, izvairīšanās konstatēt vai risināt robežu neatbilstību, kļūdas ceļa servitūtu tiesiskā pamatojuma dokumentu izvērtēšanā un servitūtu attēlošanā (13. lpp.). Ziņojumā mērnieku kļūdas ir minētas, tomēr iespējamie to cēloņi nav atklāti. Šādu kļūdu rašanās var būt saistīta ar mērnieku nepietiekami kvalitatīvu izglītību, aktualitāti zaudējušu mērnieka profesijas standartu, kas ir pamatdokuments, kas nosaka profesionālo studiju programmu saturu, kā arī neskaidri noteikto zināšanu, prasmju un kompetences apjomu, ko topošajam mērniekam ir jāiegūst divus gadus ilgās obligātās prakses laikā, lai varētu pretendēt uz sertifikāta saņemšanu. Vēršam uzmanību, ka jau 2013. gadā veiktajā pētījumā norādīts uz nepieciešamību normatīvajos aktos skaidri noteikt mērnieka profesijas profesionālās darbības pienākumus, tai nepieciešamās zināšanas, prasmes un kompetences.

Lūdzam ziņojumu papildināt ar analīzi un vērtējumu, vai mērnieka profesionālās kvalifikācijas iegūšanas priekšnoteikumi ir izpildīti (studiju programmas ir kvalitatīvas, profesijas standarts ir aktuāls, skaidri noteikti divu gadu profesionālās prakses uzdevumi) un nepieciešamības gadījumā paredzēt atbilstošus uzdevumus protokollēmumā.
	Panākta vienošanās
Apzināt visus iespējamos mērnieku kļūdu cēloņus nav iespējams. Tādēļ Tieslietu ministrija izstrādāja grozījumus noteikumos Nr. 1011, ar kuriem tika paredzēta virkne mehānismu mērnieku izglītības jautājumiem un profesionālās pieredzes prasībām, paredzot stingrākas prasības.
Grozījumu noteikumos Nr. 1011 izstrādes gaitā, sadarbībā ar profesionālajām organizācijām un augstākām izglītības iestādēm, tika konstatēts, ka izglītības programmu saturs augstskolās ir atšķirīgs.
Tāpat mērniecības nozarē nepieciešams aktualizēt arī profesijas standartu.
Tādējādi, lai mērnieka profesija atbilstu nozares prasībām, nepieciešams aktualizēt mērnieka profesijas standartu. Pēc mērnieka profesijas standarta aktualizācijas, būs iespējams izstrādāt vienotas prasības mācību programmās. Profesijas standarta satura aktualizācija ir nozares pārstāvju kompetencē, savukārt studiju programmu izstrādāšana ir autonoma augstskolu kompetence.

Ministru kabineta sēdes protokollēmumā nav lietderīgi norādīt uzdevumus, kas ir nozares pārstāvju un augstskolu kompetencē, tādēļ mērniecības nozares nevalstiskajām organizācijām nepieciešams aktualizēt mērnieka profesijas standartu, lai uz tā pamata, augstākās izglītības iestādes izstrādātu mērnieku profesionālās izglītības programmas.
	Ziņojums papildināts ar papildu skaidrojumu
9. lp.:

"Ministru kabineta 2019. gada 4. jūnija sēdē tika pieņemts un 2019. gada 8. jūnijā stājās spēkā Ministru kabineta noteikumu projekts "Grozījumi Ministru kabineta 2010. gada 1. novembra noteikumos Nr. 1011 "Personu sertificēšanas un sertificēto personu uzraudzības kārtība ģeodēzijā, zemes ierīcībā un zemes kadastrālajā uzmērīšanā"" (turpmāk – grozījumi noteikumos Nr. 1011), kuru mērķis ir noteikt stingrākas prasības personu sertificēšanas procesam un sertificēto personu uzraudzības kārtībai, lai nodrošinātu sertificēto personu sniegto pakalpojumu kvalitāti un novērstu pārkāpumus mērniecības darbos. Tika paredzēta virkne mehānismu mērnieku izglītības jautājumiem un profesionālās pieredzes prasībām, paredzot stingrākas prasības, piemēram, pārbaudījuma ieviešana sertificēšanas pārbaudē, prasības tālākizglītībai un darbu skaitam līdz atkārtotai sertifikācijai. Papildus tam, ar grozījumiem noteikumos Nr. 1011, paredzēts, ka Valsts zemes dienestam, identificējot kļūdas mērnieka profesionālajā darbībā, jāinformē sertificēšanas institūcija par mērnieka pieļautām kļūdām, savukārt sertificēšanas institūcijas pienākums ir reaģēt uz tām."
11. lp.:
"Papildus tam, informatīvā ziņojuma, kā arī grozījumu noteikumos Nr. 1011 izstrādes gaitā kopā ar augstākās izglītības iestādēm un Latvijas Mērnieku biedrību tika konstatēts, ka mērniecības jomā nepieciešams aktualizēt profesijas standartu un izglītības programmas. Tādējādi, lai mērnieka profesija atbilstu nozares prasībām, nepieciešams aktualizēt mērnieka profesijas standartu. Pēc mērnieka profesijas standarta aktualizācijas būs iespējams izstrādāt vienotas prasības mācību programmās. Profesijas standarta satura aktualizācija ir nozares pārstāvju kompetencē, savukārt studiju programmu izstrādāšana ir autonoma augstskolu kompetence. "

	4.
	Ziņojuma 2. nodaļa.
	Izglītības un zinātnes ministrija
Lūdzam precizēt ziņojumā:

1. ministrija nepiekrīt ziņojuma 2. nodaļā iekļautajam secinājumam "reglamentēto profesiju sertificēšana ir ekskluzīva profesionālo organizāciju kompetence" saskaņā ar likuma "Par reglamentētajām profesijām un profesionālās kvalifikācijas atzīšanu" 4. pantā noteikto. Profesionālām organizācijām likumos noteiktajos gadījumos ir tiesības izsniegt profesionālo kvalifikāciju apliecinošos dokumentus, kas piešķir tiesības veikt profesionālo darbību attiecīgā profesijā, tomēr tās nav uzskatāmas par ekskluzīvām tiesībām.
	Ņemts vērā

	Ziņojuma 2. nodaļā iekļautais secinājums labots uz "reglamentēto profesiju sertificēšana ir profesionālo organizāciju kompetencē".

	5.
	Ziņojuma tabula Nr. 1 (6. lp.)
	Izglītības un zinātnes ministrija
Lūdzam precizēt ziņojumā:

1.tabulā:

a) ailē "Arhitektūra un būvniecība" ir atzīmējams, ka profesionāļu sertificēšanu veic arī komersants, jo saskaņā ar 2019.gada 15.maijā noslēgto deleģēšanas līgumu Nr. 5.2-17.2/2019/10 būvspeciālistu sertificēšanu veic arī sabiedrība ar ierobežotu atbildību "Serteks";

b) ailē "Izglītība" lūdzam ņemt vērā, ka reglamentētajā profesijā "pedagogs" netiek veikt sertificēšana.
	Ņemts vērā


	Ziņojuma 1. tabulas ailē "Arhitektūra un būvniecība" atzīmēts, ka profesionāļu sertificēšana arhitektūras un būvniecības jomā ir uzticēta arī komersantam.

Ziņojuma 1. tabulas aile "Izglītība" precizēta, konkretizējot, ka reglamentētās profesijas izglītības (sporta) jomā, kurā kvalifikācijas prasības nosaka profesionālās sertifikācijas noteikumi un sertificēšanu veic profesionālā organizācija ir sporta speciālists.

	6.
	Ziņojuma 18. atsauce
	Finanšu ministrija
Ziņojumā norādīts, ka tīmekļvietnē https://www.em.gov.lv/lv/nozares_politika/buvnieciba/registri/ (18.atsauce) publicēta informācija, ka būvspeciālistu kompetences novērtēšanas (sertificēšanas) un patstāvīgās prakses uzraudzība ir deleģēta biedrībām (Latvijas Arhitektu savienībai, Latvijas Būvinženieru savienībai, Latvijas Siltuma, gāzes un ūdens tehnoloģijas inženieru savienībai, Latvijas Elektroenerģētiķu un Energobūvnieku asociācijai, Latvijas Dzelzceļnieku biedrībai, Latvijas Jūrniecības savienībai). 2019.gada 25.jūlijā, apmeklējot norādīto tīmekļvietni, tajā nav atrodama informācija par minētajām biedrībām, līdz ar to lūdzam precizēt ziņojumā norādīto tīmekļvietni, kurā šī informācija ir atrodama.
	Ņemts vērā

	Precizēta ziņojuma 20. atsauce (iepriekš 18. atsauce).

	7.
	Ziņojuma 26. atsauce.
	Finanšu ministrija
Ziņojumā norādīts, ka saskaņā ar tīmekļvietnē http://www.persc.lv/lv/pages/sertificeto-personu-saraksti (26.atsauce) pieejamo informāciju, sabiedrība ar ierobežotu atbildību "Sertifikācijas centrs" ir sertificējusi tikai 4 mērniekus. 2019.gada 25.jūlijā, apmeklējot minēto tīmekļvietni, tajā ir atrodama informācija par 7 sertificētām personām – 2018.gadā sertificētas divas personas zemes ierīcības jomā, 2018.gadā sertificētas 2 personas ģeodēzijas jomā, kā arī 2017.un 2018.gadā kopā sertificētas 3 personas kadastrālās uzmērīšanas jomā. Ņemot vērā minēto, lūdzam atbilstoši precizēt ziņojumā norādīto sertificēto personu skaitu.
	Ņemts vērā
	Precizēts ziņojuma teksts un 27. atsauce (iepriekš 26. atsauce).

	8.
	Ziņojuma (2. lp.) norādītais:
"Desmit gadu laikā ir būtiski mainījušās arī Tieslietu ministrijas funkcijas un uzdevumi. Līdz 2006. gadam Tieslietu ministrija bija atbildīga par politikas veidošanu zemes politikas jomā, taču turpmāk šī funkcija tika sašaurināta līdz politikas izstrādei un koordinēšanai nekustamā īpašuma valsts kadastra uzturēšanas jomā. Šobrīd zemes politikas īstenošanu un zemes pārvaldības nodrošināšanu veic vairākas ministrijas (Aizsardzības ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Zemkopības ministrija u.c.) savas kompetences ietvaros."
	Finanšu ministrija
Lūdzam papildināt ziņojumu ar informāciju par apstākļiem, kādēļ, izstrādājot jaunus normatīvos aktus un mainoties Tieslietu ministrijas funkcijām un uzdevumiem, no 2006.gada un sekojoši Ministru kabineta 2017.gada 16.augusta noteikumos Nr.474 "Tieslietu ministrijas nolikums" Tieslietu ministrijas kompetencē netika saglabāta funkcija par politikas veidošanu zemes politikas jomā.
	Panākta vienošanās
Ar ziņojumā norādītajiem uzdevumiem Tieslietu ministrija neplāno pārņemt zemes politikas jomu. Ziņojums attiecas tikai uz nekustamā īpašuma valsts kadastra uzturēšanas un mērniecības jomu.
Zemes politikas jomas jautājumi šobrīd ir divu ministriju kompetencē. Kopš 2007. gada 16. oktobra zemes politikas joma (zemes pārvaldība) kompetences ietvaros tika uzticēta Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijai (kopš 2011. gada 1. janvāra Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija).

Savukārt kopš 2011. gada 28. jūnija kompetences ietvaros (zemes resursu pārvaldība) – Zemkopības ministrijai.

	Ziņojuma teksts nav papildināts.

	9.


	
	Izglītības un zinātnes ministrija

Normatīvajos aktos nosakot tikai vienu institūciju, kas sniedz personu sertificēšanas pakalpojumus, ir jāņem vērā, ka pati par sevi profesionālās kvalifikācijas izvērtēšanas, piešķirot tiesības veikt profesionālo darbību konkrētā reglamentētā profesijā (šajā gadījumā – sertifikācijas), uzticēšana profesionālajām organizācijām negarantē sertifikācijas procesa un rezultātu kvalitāti. Pētījumi parāda, ka gadījumos, ja lēmumu par tiesībām nodarboties ar profesionālo darbību noteiktā jomā pieņem šīs jomas profesionālas asociācijas, tas bieži vien tiek izmantots, lai ierobežotu piekļuvi darba tirgum jaunpienācējiem, rezultātā mazinot konkurenci un paaugstinot cenas pakalpojumu saņēmējiem.

Personu profesionālās kvalifikācijas izvērtēšana sertifikācijas gaitā no lēmumu pieņemošās institūcijas prasa augstu profesionālu izpratni, administratīvu veiktspēju, kuru nodrošināšanai ir nepieciešami resursi. Ja sertificējošās institūcijas darbību nodrošina tikai sertificējošo personu samaksa par sertificēšanas pakalpojumu, neizbēgami pastiprinās riski sadārdzināt sertifikāta ieguvi vai arī uzturēt institūcijā pietiekami augstu kompetences līmeni. Ir jāņem vērā, ka šai institūcijai ir ne tikai jāveic personu sertifikācija, bet tipisko gadījumos arī jāveic virkne šim uzdevumam komplementāru pasākumu, piemēram, jānodrošina personas datu aizsardzības prasību ievērošana, jāuztur kvalitatīva tīmekļa vietne, sertificēto personu reģistrs, jāuztur birojs un personāls, kas ved lietvedību, veic korespondenci, u.t.t. Atbilstoši labas pārvaldības principiem sertificējošai institūcijai būtu jānodrošina publiski pieejama aktuāla informācija par sertifikācijas procesu, vērtēšanas kritērijiem, personām, kas pieņem lēmumus, kas šobrīd ir ļoti nepilnīga Latvijas Mērnieku biedrības Sertifikācijas centra tīmekļvietnē http://sc.lmb.lv/par-sc/. Latvijas Mērnieku biedrības tīmekļvietnē jau šobrīd nav atrodama informācija, kurai tur būtu jābūt, piemēram, par īslaicīgu pakalpojumu sniegšanu saskaņā ar Ministru kabineta 2017.gada 28.marta noteikumu Nr.168 "Īslaicīgu profesionālo pakalpojumu sniegšanas kārtība Latvijas Republikā reglamentētā profesijā" 21.punktu.

Paredzot mērnieku sertificēšanu nodot vienas institūcijas – Latvijas Mērnieku biedrības Sertifikācijas centra kompetencē, lūdzam ziņojumu papildināt ar finanšu aprēķinos balstītu informāciju, kas apliecinātu mērnieku sertifikācijas procesa praktiskas īstenošanas iespējas šajā institūcijā, t.i. procesa izmaksas un avotus šo izmaksu segšanai, kā arī ar informāciju, vai ir plānots izmantot valsts budžeta līdzekļu mērnieku sertifikācijas nodrošināšanai.
	Ņemts vērā
Ņemot vērā ziņojuma 18. atsauci, Tieslietu ministrijas ieskatā, jaunpienācēju nozarē īpatsvars gadā ir salīdzinoši neliels, tādēļ nebūtu pamats uzskatīt, ka jaunpienācēju piekļuve darba tirgum varētu tikt ierobežota.
	Ziņojums papildināts ar papildu informāciju:

18. atsauce:

"Saskaņā ar Latvijas Mērnieku biedrības sniegto informāciju, kopumā nozarē no 2008.–2019. gadam ir izsniegti 920 sertifikāti (trijos sertifikācijas veidos), savukārt, laika periodā no 2016.–2019. gadam, kopumā nozarē nākušas klāt vien 62 jaunas personas, un izsniegti 72 sertifikāti (dažām personām sertifikāti izsniegti vairākās jomās). Vidēji nozarē tas nozīmē 16 jaunas personas gadā un 18 jauni sertifikāti gadā."
10.-11. lp.:
"Sertificēšanas institūcijas tiesības saņemt samaksu par tās sniegtajiem pakalpojumiem paredz Ministru kabineta 2010. gada 1. novembra noteikumu Nr. 1011 "Personu sertificēšanas un sertificēto personu uzraudzības kārtība ģeodēzijā, zemes ierīcībā un zemes kadastrālajā uzmērīšanā" 3. punkts. Mērnieku sertifikācijas procesa praktiska īstenošana (sertificēšana un uzraudzība) Latvijas Mērnieku biedrības Sertifikācijas centrā notiek jau šobrīd. Sertifikācijas un uzraudzības maksa ir norādīta apstiprinātā cenrādī, kas pieejams Latvijas Mērnieku biedrības Sertifikācijas centra mājaslapā. Valsts budžeta līdzekļus mērnieku sertifikācijas nodrošināšanai nav plānots izmantot. Turklāt Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma (2016. gada 23. novembra likuma "Grozījumi Nekustamā īpašuma valsts kadastra likumā" redakcijā) 29. panta 4.1 daļā un Zemes ierīcības likuma (2016. gada 23. novembra likuma "Grozījumi Zemes ierīcības likumā" redakcijā) 4. panta 4.1 daļā Ministru kabinetam dots uzdevums apstiprināt maksas pakalpojumu cenrādi par zemes kadastrālās uzmērīšanas un zemes ierīcības darbu veicēju sertifikāciju, sertifikāta darbības termiņa pagarināšanu un sertificēto personu darbības uzraudzību.
Ministru kabineta noteikumu projekts "Zemes kadastrālās uzmērīšanas un zemes ierīcības darbu veicēju sertifikācijas, sertifikāta darbības termiņa pagarināšanas un darbības uzraudzības cenrādis" (VSS-795), (turpmāk – noteikumu projekts) tika izsludināts Valsts sekretāru 2017. gada 27. jūlija sanāksmē.

Tieslietu ministrija atlika noteikumu projekta virzību, pamatojoties uz saskaņošanas procesā no mērnieku profesionālām organizācijām – Latvijas Kartogrāfu un ģeodēzistu asociācijas, Latvijas Mērnieku biedrības un Latvijas Mērnieku biedrības Sertifikācijas centra saņemtajiem iebildumiem par to, ka noteikumu projektā iekļautās sertificēšanas maksas ir noteiktas neobjektīvi, kā arī vērtēja jautājumu par iespējamo ietekmi uz tirgus dalībnieku spēju veikt ekonomisko darbību brīvas un godīgas konkurences apstākļos.

Tādējādi gadījumā, ja Tieslietu ministrijas piedāvātais risinājums – mērnieku sertificēšanu un darbības uzraudzību nodot profesionālās organizācijas kompetencē – tiks atbalstīts Ministru kabinetā, profesionālās organizācijas pakalpojumu cenrādi plānots apstiprināt Ministru kabinetā, izvairoties no tā, ka profesionālā organizācija būs tiesīga nekontrolēti noteikt savu sertificēšanas pakalpojumu cenu politiku, kas nevienā normatīvā aktā netiks regulēta."

	10.
	
	Aizsardzības ministrija
Aizsardzības ministrijas un tās pārraudzībā esošās Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūras (turpmāk - Aģentūra) ieskatā vienlaicīgi jāsaglabā noteikumos Nr.1011 49.4.apakšpunktā ietverto regulējumu, proti, ka sertificēšanas institūcijai, izskatot sūdzību vai plānveidīgi pārbaudot sertificētas personas profesionālo darbību, ir tiesības pieprasīt, lai Aģentūra veic ģeodēzisko mērījumu rezultātu ekspertīzi piemērojot samaksu. Aizsardzības ministrijas ieskatā deleģējot valsts pārvaldes uzdevumu vienai profesionālajai organizācijai (sertificēšanas centram), būtu jānosaka, ka tā ir atbildīgā un pārraugošā iestāde par sertificētajām personām ģeodēzijā, zemes ierīcībā un zemes kadastrālajā  uzmērīšanā. Aizsardzības ministrija uzskata, ka minētajai institūcijai būtu jānosaka pienākums izskatīt sertificēto personu iespējamos pārkāpumus un jāparedz, ka tās pieņemtos lēmumus var pārsūdzēt administratīvajā tiesā Administratīvā procesa likuma noteiktajā kārtībā, papildus normatīvajā regulējumā nosakot, ka ģeodēzisko mērījumu rezultātu ekspertīzi, pēc tiesas pieprasījuma Aģentūra veic nepiemērojot samaksu.
	Panākta vienošanās
No noteikumiem Nr. 1011 jau šobrīd izriet, ka sertificēšanas institūcija ir atbildīga par sertificēto personu profesionālās darbības uzraudzību, t.sk., izskatot iesniegumus (sūdzības) par sertificētās personas profesionālo darbību (pārkāpumiem), (48. punkts).

Savukārt, noteikumos Nr. 1011 regulētā apstrīdēšanas un pārsūdzēšanas kārtība attiecas tikai uz sertificēšanas institūcijas lēmumiem par sertifikāta izsniegšanas atteikumu, sertifikāta anulēšanu, sertifikāta darbības apturēšanu uz laiku, atteikumu atjaunot apturēta sertifikāta darbību vai atteikumu pagarināt sertifikāta darbības termiņu, sertifikāta darbības apturēšanu uz laiku, pamatojoties uz sertificētās personas lūgumu, kā arī sertifikāta darbības termiņa atjaunošanu uz sertificētās personas lūguma pamata, ja tas ticis apturēts uz laiku. Minētos lēmumus, atkarībā no kompetences, var apstrīdēt Valsts zemes dienestā vai Aizsardzības ministrijā. Savukārt, Aizsardzības ministrijas vai Valsts zemes dienesta lēmumu var pārsūdzēt administratīvajā tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.
Par minētās lēmumu pārsūdzēšanas kārtības mainīšanu var diskutēt, gatavojot izmaiņas normatīvajos aktos par profesionālās organizācijas pilnvarošanu veikt personu sertificēšanu zemes kadastrālās uzmērīšanas, zemes ierīcības un ģeodēziskās darbības jomā.

 
	Ziņojuma teksts nav mainīts.

	11.


	Protokollēmuma projekta 4. punkts.

"4. Tieslietu ministrijai līdz 2020. gada 1. novembrim izstrādāt grozījumus normatīvajos aktos, paredzot, ka personu sertificēšanu zemes kadastrālās uzmērīšanas, zemes ierīcības un ģeodēziskās darbības jomā veic profesionālā organizācija un tieslietu ministram iesniegt tos noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā."
	Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera un Latvijas Kartogrāfu un ģeodēzistu asociācija

Projektā nav iespējams noteikt un saprast, kuras sfēras “Profesionālajai organizācijai” ir domāts uzdot veikt “personu sertificēšanu zemes kadastrālās uzmērīšanas, zemes ierīcības un ģeodēziskās darbības jomā”, kā arī, lai būtu skaidri un stabila finanšu plānošana sertificētām personām, ir jāuzdod izstrādāt cenrādi vai valsts nodevas apmērs par šo pakalpojumu, kā arī sertificēšanas kārtību un nosacījumus. Piedāvājam izteikt šo punktu sekojošā redakcijā:

“4. Tieslietu ministrijai sadarbībā ar Aizsardzības ministriju līdz 2020. gada 1. novembrim izstrādāt grozījumus normatīvajos aktos, paredzot, ka personu sertificēšanu zemes kadastrālās uzmērīšanas, zemes ierīcības un ģeodēziskās darbības jomā veic šajā jomā esoša profesionālā organizācija, papildus izstrādājot šī pakalpojuma cenrādi, kontroles mehānismus un veicamo pārbaužu apjomu sertificētai personai, un tieslietu ministram iesniegt tos noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā.”
	Ņemts vērā

Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma, (2016. gada 23. novembra likuma "Grozījumi Nekustamā īpašuma valsts kadastra likumā" redakcijā) 29. panta 4.1 daļā un Zemes ierīcības likuma (2016. gada 23. novembra likuma "Grozījumi Zemes ierīcības likumā" redakcijā) 4. panta 4.1 daļā Ministru kabinetam jau ir dots uzdevums apstiprināt maksas pakalpojumu cenrādi par zemes kadastrālās uzmērīšanas un zemes ierīcības darbu veicēju sertifikāciju, sertifikāta darbības termiņa pagarināšanu un sertificēto personu darbības uzraudzību. 

Ministru kabineta noteikumu projekts "Zemes kadastrālās uzmērīšanas un zemes ierīcības darbu veicēju sertifikācijas, sertifikāta darbības termiņa pagarināšanas un darbības uzraudzības cenrādis" (VSS-795), (turpmāk – cenrādis) tika izsludināts Valsts sekretāru 2017. gada 27. jūlija sanāksmē.

Tieslietu ministrija atlika noteikumu projekta virzību, pamatojoties uz saskaņošanas procesā no mērnieku profesionālām organizācijām – Latvijas Kartogrāfu un ģeodēzistu asociācijas, Latvijas Mērnieku biedrības un Latvijas Mērnieku biedrības Sertifikācijas centra saņemtajiem iebildumiem par to, ka noteikumu projektā iekļautās sertificēšanas maksas ir noteiktas neobjektīvi, kā arī vērtēja jautājumu par iespējamo ietekmi uz tirgus dalībnieku spēju veikt ekonomisko darbību brīvas un godīgas konkurences apstākļos.

Tādējādi gadījumā, ja Tieslietu ministrijas piedāvātais risinājums –mērnieku sertificēšanu un darbības uzraudzību nodot profesionālās organizācijas kompetencē – tiks atbalstīts Ministru kabinetā, profesionālās organizācijas pakalpojumu cenrādi plānots apstiprināt Ministru kabinetā, izvairoties no tā, ka profesionālā organizācija būs tiesīga nekontrolēti noteikt savu sertificēšanas pakalpojumu cenu politiku, kas nevienā normatīvā aktā netiks regulēta.
Ņemot vērā, ka uzdevums izstrādāt pakalpojumu cenrādi jau izriet no Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma un Zemes ierīcības likuma, šāda uzdevuma uzdošana atkārtoti nav lietderīga un nepieciešama.
	Precizēts protokollēmuma projekta 4. punkts šādā redakcijā:

"4. Tieslietu ministrijai sadarbībā ar Aizsardzības ministriju līdz 2020. gada 1. novembrim izstrādāt grozījumus normatīvajos aktos, paredzot, ka personu sertificēšanu zemes kadastrālās uzmērīšanas, zemes ierīcības un ģeodēziskās darbības jomā veic šajā jomā esoša profesionālā organizācija un tieslietu ministram iesniegt tos noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā."
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