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	Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem

Ministra kabineta noteikumu projektam „Noteikumi par pašvaldību aizņēmumiem un galvojumiem” (turpmāk – noteikumu projekts)

I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta

Nr. p.k.

Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)

Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)

Atbildīgās ministrijas pamatojums iebilduma noraidījumam

Atzinuma sniedzēja uzturētais iebildums, ja tas atšķiras no atzinumā norādītā iebilduma pamatojuma

Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

1

2

3

4

5

6

Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) elektronisko saskaņošanu

Datums

15.11.2019.
Saskaņošanas dalībnieki

Tieslietu ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Ekonomikas ministrija, Valsts kontrole, Latvijas Pašvaldību savienība.
Saskaņošanas dalībnieki izskatīja šādu ministriju (citu institūciju) iebildumus

Tieslietu ministrija (sandris.rags@tm.gov.lv), Latvijas Pašvaldību savienība (lasma.ubele@lps.lv). 
Ministrijas (citas institūcijas), kuras nav ieradušās uz sanāksmi vai kuras nav atbildējušas uz uzaicinājumu piedalīties elektroniskajā saskaņošanā

II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta

Nr.

p.k.

Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)

Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)

Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu

Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

1

2

3

4

5

Tieslietu ministrijas iebildums

(17.10.2019., vēstules Nr.1-9.1/1093)
1
11. Pašvaldība saskaņā ar normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā nodrošina informācijas apriti, izmantojot Valsts kases nodrošinātos e-pakalpojumus, ar e-pakalpojuma eAizņēmumi starpniecību iesniedz padomei šādus dokumentus:

11.1. galvojuma pieprasījuma ekonomiskais pamatojums (4.pielikums);
11.2. pašvaldības domes lēmums par galvojuma sniegšanu, kurā norādīta kapitālsabiedrība, kuras aizņēmumam tiek sniegts galvojums, pašvaldības kapitāla daļu skaits attiecīgajā kapitālsabiedrībā (procentuāli), aizdevējs - Valsts kase vai cits aizdevējs, galvotā aizņēmuma mērķis, apmērs, procentu likme, atmaksas termiņš, ja nepieciešams, pamatsummas atliktais maksājums, un galvojuma saistību izpildes garantijas;
11.3. kapitālsabiedrības vadītāja apliecinājums pašvaldības galvojuma pieprasījumam (5.pielikums);
11.4. pašvaldības domes priekšsēdētāja apliecinājums pašvaldības galvojuma pieprasījumam (6.pielikums);
11.5. informācija par pašvaldības aizņēmumu, galvojumu un citu ilgtermiņa saistību apmēru, iekļaujot tajā arī plānoto galvojumu (3.pielikums). 

Projekta 11. punkts paredz, ka pašvaldība saskaņā ar normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā nodrošina informācijas apriti, izmantojot Valsts kases nodrošinātos e-pakalpojumus, ar e-pakalpojuma eAizņēmumi starpniecību iesniedz Pašvaldību aizņēmumu un galvojumu kontroles un pārraudzības padomei projekta 11.1. – 11.5. apakšpunktā norādītos dokumentus pašvaldības galvojuma sniegšanai. Vienlaikus projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) (turpmāk – anotācija) I sadaļas 1. punktā "Pamatojums" norādīts, ka Ministru kabineta 2019. gada 10. septembra noteikumu Nr. 430 "Kārtība, kādā nodrošina informācijas apriti, izmantojot Valsts kases e-pakalpojumus" (turpmāk – Noteikumi Nr.430) 2.5. apakšpunkts paredz pašvaldības aizņēmumu un galvojumu pieteikšanu un pārvaldību, izmantojot Valsts kases e-pakalpojumu (eAizņēmumi). Vēršam uzmanību, ka Noteikumu Nr. 430 2.5. apakšpunkts noteic, ka Valsts kase ar e-pakalpojumu eAizņēmumi organizē informācijas apriti aizņēmumu pieteikšanai un pārvaldībai saskaņā ar normatīvajiem aktiem valsts aizdevumu plānošanas, izsniegšanas un apkalpošanas jomā.  Arī pārējais Noteikumu Nr. 430 regulējums (2.4. apakšnodaļa un 4. nodaļa) noteic, ka minēto e-pakalpojumu izmanto vienīgi attiecībā uz aizņēmumu pieteikšanu un pārvaldību. Turklāt Noteikumu Nr. 430 anotācijas I sadaļas 2. punkta 3. lapaspusē norādīts: "eAizņēmumi elektroniskās informācijas apmaiņai tiks lietoti, lai nodrošinātu Ministru kabineta  2019. gada 13. augusta noteikumos Nr.362 “Kārtība, kādā ministrijas un citas centrālās valsts iestādes iekļauj gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā valsts aizdevumu pieprasījumus, un valsts aizdevumu izsniegšanas un apkalpošanas kārtība” un Ministru kabineta 2008. gada 25. marta noteikumos Nr.196 “Noteikumi par pašvaldību aizņēmumiem un galvojumiem” noteiktajos vai noslēgtajos valsts aizdevuma līgumos noteikto aizņēmumu pieprasījumu iesniegšanu un piešķirto aizņēmumu pārvaldību."


Ņemot vērā minēto, lūdzam izvērtēt Noteikumu projekta 11. punkta, kā arī anotācijas I sadaļas 1. punktā norādītās informācijas atbilstību Noteikumu Nr. 430 regulējumam, neatbilstības gadījumā precizējot Noteikumu projektu un anotāciju un izvērtējot, vai nav vienlaikus virzāmi arī grozījumi Noteikumos Nr. 430. 
Ņemts vērā. Izvērtēts un precizēts noteikumu projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) I sadaļas “Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība” 1.punkts “Pamatojums” un minētās sadaļas 2.punkts “Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība”. Saskaņā ar normatīvajiem aktiem, lai nodrošinātu aizdevumus pašvaldības kapitālsabiedrībām atbilstoši Ministru kabineta  2019.gada 13.augusta noteikumiem Nr.362 “Kārtība, kādā ministrijas un citas centrālās valsts iestādes iekļauj gadskārtējā valsts budžeta likumprojektā valsts aizdevumu pieprasījumus, un valsts aizdevumu izsniegšanas un apkalpošanas kārtība” ir nepieciešams nodrošinājums - pašvaldības galvojums, kas savukārt tiek izsniegts noteikumu projektā noteiktajā kārtībā. 
Citi precizējumi nav nepieciešami. 
Anotācijas I sadaļas “Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība” 1.punkts “Pamatojums” (1.lpp.).

Ministru kabineta 2019.gada 10.septembra noteikumu Nr.430 „Kārtība, kādā nodrošina informācijas apriti, izmantojot Valsts kases e-pakalpojumus” 2.5.apakšpunkts, kas paredz aizņēmumu pieteikšanai un pārvaldībai izmantot Valsts kases e-pakalpojumu (eAizņēmumi) (turpmāk - noteikumi Nr.430).   

Anotācijas I sadaļas “Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība” 2.punkts “Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība” (2.lpp.).
Atbilstoši noteikumu Nr.430 2.5.apakšpunktā noteiktajam Valsts kases e-pakalpojums (eAizņēmumi) paredzēts aizņēmumu pieteikšanai un pārvaldībai saskaņā ar normatīvajiem aktiem. Saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 36.pantu aizdevumus var izsniegt gan pašvaldībām, gan pašvaldību kapitālsabiedrībām, ja kapitālsabiedrības aizņēmumam  ir sniegts nodrošinājums - pašvaldības galvojums.    Līdz ar to pašvaldības galvojums ir viens no pašvaldības kapitālsabiedrības aizņēmuma sastāvdaļām. Tāpēc Valsts kases e-pakalpojuma (eAizņēmumi) sistēma aptver arī pašvaldības kapitālsabiedrības aizņēmumus, kam nepieciešams saņemt pašvaldības galvojumu ievērojot noteikumu projektā  noteikto kārtību. 
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11.3. kapitālsabiedrības vadītāja apliecinājums pašvaldības galvojuma pieprasījumam (5.pielikums);

Projekta 11.3. apakšpunktā un 5. pielikumā minēts termins "kapitālsabiedrības vadītājs". Vēršam uzmanību, ka ārējie normatīvie akti (Komerclikums un Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likums) neparedz šādu terminu. Turklāt saskaņā ar Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 65. panta pirmo daļu publiskas personas sabiedrības ar ierobežotu atbildību pārvaldi īsteno dalībnieks, dalībnieku sapulce un valde, kā arī padome (ja tāda ir izveidota), savukārt publiskas personas akciju sabiedrības pārvaldi atbilstoši Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 93. panta pirmajai daļai īsteno akcionārs, akcionāru sapulce, valde un padome (ja tāda ir izveidota). Vienlaikus paskaidrojam, ka atbilstoši Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma regulējumam (80. pants un 113. pants) publiskas personas kapitālsabiedrības izpildinstitūcija ir valde, kura vada un pārstāv sabiedrību kopīgi. Līdz ar to lūdzam projekta 11.3. apakšpunktu un 5. pielikumu precizēt atbilstoši  Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma regulējumam, piemēram, projekta 11.3. apakšpunktā un 5. pielikuma nosaukumā svītrojot vārdu "vadītāja", kā arī attiecīgā apliecinājumu paraksta vietā aizstājot vārdus "kapitālsabiedrības vadītājs" ar vārdiem "valdes loceklis".

Ņemts vērā. Precizēts.  
11.3.valdes locekļa apliecinājums pašvaldības galvojuma pieprasījumam (5.pielikums);
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3. Aizņēmējam ir ar tiesas spriedumu pasludināts maksātnespējas process vai ar tiesas spriedumu tiek īstenots tiesiskās aizsardzības process, vai ar tiesas lēmumu tiek īstenots ārpustiesas tiesiskās aizsardzības process, uzsākta bankrota procedūra, piemērota sanācija vai mierizlīgums, vai tā saimnieciskā darbība ir izbeigta, vai tas atbilst normatīvajos aktos noteiktiem kritērijiem, lai tam pēc kreditoru pieprasījuma piemērotu maksātnespējas procedūru.

Projekta 5. pielikuma 3. punktu nepieciešams precizēt atbilstoši Maksātnespējas likuma regulējumam, jo Maksātnespējas likums neparedz tādus maksātnespējas procesa stāvokļa risinājumus, kā sanācija vai mierizlīgums. Turklāt saskaņā ar likuma "Par pašvaldību budžetiem" 25. panta trešo daļu pašvaldības nedrīkst sniegt galvojumus tādām kapitālsabiedrībām, kuras nav samaksājušas nodokļus likumā paredzētajā kārtībā, kurām ir iestājusies faktiskā maksātnespēja un kuras atrodas maksātnespējas procesā vai ir pasludinātas par maksātnespējīgām.
Ņemts vērā. Precizēts noteikumu projekta 5.pielikums, norādot atsauci uz  Eiropas Komisijas Regulu. 
Valdes locekļa apliecinājums pašvaldības galvojuma pieprasījumam

Apliecinu, ka:
1) kapitālsabiedrībai  dokumentu iesniegšanas dienā nav nodokļu parādu un citu valsts noteikto obligāto maksājumu parādu;

2) kapitālsabiedrība nav grūtībās nonācis uzņēmums atbilstoši turpmāk norādītajai definīcijai
:

Grūtībās nonācis uzņēmums ir kapitālsabiedrība, attiecībā uz kuru pastāv vismaz viena no šādām situācijām:
a)

uzkrāto zaudējumu dēļ ir zudusi vairāk nekā puse no tās parakstītā kapitāla. Tā tas ir gadījumā, ja, uzkrātos zaudējumus atskaitot no rezervēm (un visām pārējām pozīcijām, kuras vispārpieņemts uzskatīt par daļu no sabiedrības pašu kapitāla), rodas negatīvs rezultāts, kas pārsniedz pusi no parakstītā kapitāla. Šā noteikuma vajadzībām “kapitāls” attiecīgā gadījumā ietver kapitāldaļu uzcenojumu;

b)

kapitālsabiedrībai tiek piemērota kolektīva maksātnespējas procedūra, vai tā atbilst normatīvajos aktos noteiktajiem kritērijiem, lai tai pēc kreditoru pieprasījuma piemērotu kolektīvu maksātnespējas procedūru;

c)

kapitālsabiedrība ir saņēmusi glābšanas atbalstu un vēl nav atmaksājusi aizdevumu vai atsaukusi garantiju vai ir saņēmusi pārstrukturēšanas atbalstu un uz to joprojām attiecas pārstrukturēšanas plāns;

d)

attiecībā uz kapitālsabiedrību pēdējos divus gadus:

1)

kapitālsabiedrības parādsaistību un pašu kapitāla bilances vērtību attiecība ir pārsniegusi 7,5; 

2)

kapitālsabiedrības procentu seguma attiecība, kas rēķināta pēc EBITDA, ir bijusi mazāka par 1,0.

Latvijas Pašvaldību savienības iebildums  (31.10.2019., vēstules Nr.VSS-942)
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Valdes locekļa apliecinājums pašvaldības galvojuma pieprasījumam (5.pielikums) 


Atbilstoši “Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma” 79. panta (1) daļai un 114. panta (1) daļai, valdes locekļu skaitu gan publiskas personas sabiedrībā ar ierobežotu atbildību, gan publiskas personas akciju sabiedrībā nosaka Ministru kabinets atbilstoši sabiedrības lielumu raksturojošiem rādītājiem.  Saskaņā ar Ministru kabineta 22.12.2015. noteikumiem Nr. 791 “Noteikumi par publiskas personas kapitālsabiedrību un publiski privāto kapitālsabiedrību valdes un padomes locekļu skaitu atbilstoši kapitālsabiedrības lielumu raksturojošiem rādītājiem, valdes un padomes locekļu mēneša atlīdzības maksimālo apmēru” valdes locekļu skaits var būt no viens līdz pieci. Līdz ar to ir nepieciešams skaidrojums, kurš valdes loceklis, ja valdes sastāvā ir vairāki locekļi, kapitālsabiedrības vārdā sniedz apliecinājumu pašvaldības galvojuma pieprasījumam un attiecīgi šo apliecinājumu paraksta vai arī paraksta visi valdes locekļi. Publiskas personas kapitālsabiedrības valdei sastāvot no vairākiem locekļiem, šādu darbību veikšanai var būt pilnvarots viens vai vairāki valdes locekļi vai valdes priekšsēdētājs.  

Iebildums nav aktuāls. Svītrots pielikums “valdes locekļa apliecinājums pašvaldības galvojuma pieprasījumam” un attiecīgi   precizēts un papildināts pielikuma “pašvaldības domes priekšsēdētāja apliecinājums pašvaldības galvojuma pieprasījumam”  3.punkts. Skatīt skaidrojumu noteikumu projekta anotācijas 2.punktā. 

Pielikums svītrots, attiecīgi precizējot pielikumu numerāciju.
Atbildīgā amatpersona

  

(paraksts*)

Piezīme. * Dokumenta rekvizītu "paraksts" neaizpilda, ja elektroniskais dokuments ir sagatavots atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu.
Jeļena Novika
(par projektu atbildīgās amatpersonas vārds un uzvārds)

Finanšu ministrijas Pašvaldību finansiālās darbības uzraudzības un finansēšanas departamenta Pašvaldību finansiālās darbības uzraudzības un analīzes nodaļas vecākā eksperte
(amats)
Tālr.: 67095420
(tālruņa un faksa numurs)

jelena.novika@fm.gov.lv
(e-pasta adrese)



	


� Saskaņā ar Eiropas Komisijas 2014.gada 17.jūnija Regulas Nr.651/2014, ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108.pantu, 2.panta 18.punktu.
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