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Grozījumi Latvijas Sodu izpildes kodeksā

Izdarīt Latvijas Sodu izpildes kodeksā šādus grozījumus:

1. Izteikt 45. panta vienpadsmito daļu šādā redakcijā:
"Latvijas Cietumu slimnīcā ievietotajam notiesātajam atbilstoši ārsta norādījumiem īslaicīgās satikšanās vietā nodrošina iespēju sazināties ar radiniekiem, laulāto vai citām personām, izmantojot videosaziņas iespēju. Šādu videosaziņas iespēju skaitu un ilgumu nosaka atbilstoši šajā kodeksā noteiktajam īslaicīgo satikšanos skaitam un ilgumam attiecīgajā soda izciešanas režīma pakāpē, kurā notiesātais izcieš sodu."

2. Aizstāt 49. panta sestajā daļā vārdu "advokātu" ar vārdu "aizstāvi".
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papildināt septīto daļu ar 11. punktu šādā redakcijā:
"11) apmeklēt cietuma kapelā dievkalpojumus un tikties ar garīdznieku vienatnē.";

aizstāt astotās daļas 5. punktā skaitli "10" ar skaitli "11";

papildināt devītās daļas 7. punktu ar vārdiem "vai ar cietuma priekšnieka atļauju lietot personisko televizoru kamerā";

papildināt devīto daļu ar 10. punktu šādā redakcijā:
"10) piedalīties kultūras un reliģiskos pasākumos dienas kārtībā paredzētajā laikā.";

izteikt vienpadsmito un divpadsmito daļu šādā redakcijā:
"Papildus šajā pantā minētajām tiesībām notiesātajiem ar brīvības atņemšanu uz visu mūžu (mūža ieslodzījums), kuri sodu izcieš atsevišķā slēgtā cietuma blokā ar pastiprinātu uzraudzību, ir tiesības izmantot videosaziņas iespēju saziņai ar radiniekiem, laulāto un citām personām bez brīvības atņemšanas iestādes pārstāvja klātbūtnes:
1)  soda izciešanas režīma augstākajā pakāpē – stundu ilgu videosaziņu trīs reizes mēnesī;
2)  soda izciešanas režīma vidējā pakāpē – stundu ilgu videosaziņu divas reizes mēnesī;
3)  soda izciešanas režīma zemākajā pakāpē – stundu ilgu videosaziņu vienu reizi mēnesī.

Papildus šajā pantā minētajām tiesībām notiesātajiem ārvalsts pilsoņiem un notiesātajiem, kuru pastāvīgā dzīvesvieta nav Latvija, ir tiesības divas reizes mēnesī izmantot videosaziņas iespēju uz laiku līdz 15 minūtēm saziņai ar radiniekiem, laulāto un citām personām bez brīvības atņemšanas iestādes pārstāvja klātbūtnes.";

papildināt pantu ar trīspadsmito daļu šādā redakcijā:
"Papildus šajā pantā minētajām tiesībām vājdzirdīgajiem un nedzirdīgajiem notiesātajiem, ir tiesības divas reizes mēnesī izmantot videosaziņas iespēju uz laiku līdz 30 minūtēm saziņai ar radiniekiem, laulāto un citām personām bez brīvības atņemšanas iestādes pārstāvja klātbūtnes."

4. 50.5 pantā:
aizstāt septītās daļas 4. punktā vārdus un skaitli "un 10. punktā" ar vārdiem un skaitļiem "10. un 11. punktā";

aizstāt astotās daļas 4.punktā vārdus un skaitli "un 9. punktā" ar vārdiem un skaitļiem "9. un 10. punktā";

aizstāt desmitās daļas 4. punktā vārdus un skaitli "un 10. punktā" ar vārdiem un skaitļiem "10. un 11. punktā";

izteikt vienpadsmito daļu šādā redakcijā:
"Papildus šajā pantā minētajām tiesībām notiesātajiem ārvalsts pilsoņiem un notiesātajiem, kuru pastāvīgā dzīvesvieta nav Latvija, ir tiesības divas reizes mēnesī izmantot videosaziņas iespēju uz laiku līdz 15 minūtēm saziņai ar radiniekiem, laulāto un citām personām bez brīvības atņemšanas iestādes pārstāvja klātbūtnes.";

papildināt pantu ar divpadsmito daļu šādā redakcijā:
"Papildus šajā pantā minētajām tiesībām vājdzirdīgajiem un nedzirdīgajiem notiesātajiem, ir tiesības divas reizes mēnesī izmantot videosaziņas iespēju uz laiku līdz 30 minūtēm saziņai ar radiniekiem, laulāto un citām personām bez brīvības atņemšanas iestādes pārstāvja klātbūtnes." 

5. 50.7 pantā: 
izteikt sestās daļas 6. punktu šādā redakcijā:
"6) vienu reizi mēnesī izmantot videosaziņas iespēju uz laiku līdz 30 minūtēm saziņai ar radiniekiem, laulāto un citām personām bez brīvības atņemšanas iestādes pārstāvja klātbūtnes.";

papildināt pantu ar desmito daļu šādā redakcijā:
"Papildus šajā pantā minētajām tiesībām vājdzirdīgajiem un nedzirdīgajiem nepilngadīgajiem notiesātajiem, ir tiesības divas reizes mēnesī izmantot videosaziņas iespēju uz laiku līdz 30 minūtēm saziņai ar radiniekiem, laulāto un citām personām bez brīvības atņemšanas iestādes pārstāvja klātbūtnes."
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izteikt pirmās daļas 9. punktu šādā redakcijā:
"9) notiesātajiem, kas iesaistīti atkarību mazināšanas programmā, – tiesības divas reizes mēnesī izmantot videosaziņas iespēju uz laiku līdz 30 minūtēm brīvības atņemšanas iestādes pārstāvja klātbūtnē.";

aizstāt desmitajā daļā vārdus "veikt videozvanu" ar vārdiem "izmantot videosaziņas iespēju".

7. Aizstāt 70. panta pirmās daļas 4.2 punktā vārdu "videozvanu" ar vārdiem "videosaziņas iespēju".

8. Izslēgt 119.1 pantā vārdu "notiesātā".

9. Papildināt 119.5 pantu ar 8. punktu šādā redakcijā:
"8) veikt alkohola koncentrācijas izelpotajā gaisā mērījumu, ja ir uzstādīta tāda elektroniskā ierīce, kas papildus ļauj kontrolēt alkoholu saturošu vielu iespējamu lietošanu."

10. 119.7 panta pirmajā daļā:
izteikt 7. punktu šādā redakcijā:
"7) ievērot ar Valsts probācijas dienesta amatpersonu saskaņotu pārvietošanās maršrutu;";

papildināt 11. punktu pēc vārda "speciālistu" ar vārdiem "un pildīt speciālista norādījumus".

11. Izteikt 119.9 pantu šādā redakcijā:
"119.9 pants. Elektroniskās uzraudzības atcelšana un pastiprināšana
Ja attiecībā uz nosacīti atbrīvoto, kuram piemērota elektroniskā uzraudzība, ir iestājies Krimināllikumā noteiktais termiņš, kad iespējama nosacīta pirmstermiņa atbrīvošana no soda izciešanas bez elektroniskās uzraudzības noteikšanas, bet nav beidzies tiesas noteiktais elektroniskās uzraudzības termiņš, Valsts probācijas dienests var vērsties tiesā ar lūgumu atcelt elektronisko uzraudzību, ja nosacīti atbrīvotais ir priekšzīmīgi pildījis kriminālsodu izpildi reglamentējošā likumā paredzētos un Valsts probācijas dienesta amatpersonas noteiktos pienākumus.

Ja nosacīti atbrīvotais, kuram piemērota elektroniskā uzraudzība, ir saņēmis brīdinājumu par šā kodeksa 119.5 panta 2. punktā minētā pienākuma nepildīšanu, Valsts probācijas dienesta amatpersona var lemt par tādas elektroniskās ierīces uzstādīšanu, kas papildus ļauj kontrolēt alkoholu saturošu vielu iespējamu lietošanu. 

Ja nosacīti atbrīvotais, kuram piemērota elektroniskā uzraudzība, ir saņēmis brīdinājumu par šā kodeksa 119.5 panta 5. punktā, 119.7 panta pirmās daļas 3., 5., 7. un 10. punktā minēto pienākumu nepildīšanu, Valsts probācijas dienesta amatpersona var lemt par tādas elektroniskās ierīces uzstādīšanu, kas papildus ļauj noteikt viņa atrašanās vietu."

12. 133. pantā:
izteikt panta nosaukumu šādā redakcijā:
"133. pants. Notiesātā pienākums pieteikties Valsts probācijas dienesta teritoriālajā struktūrvienībā soda izciešanai";

papildināt pirmo daļu pēc vārdiem "deklarētajai dzīvesvietai" ar vārdiem "vai, ja notiesātajam nav deklarētās dzīvesvietas, – Valsts probācijas dienesta teritoriālajā struktūrvienībā, kuras darbības teritorijā atrodas viņa dzīvesvieta";

aizstāt otrajā un trešajā daļā vārdus "piespiedu darba izpildes institūcijā" ar vārdiem "Valsts probācijas dienesta teritoriālajā struktūrvienībā".

13. 134.pantā:
aizstāt pirmajā un otrajā daļā vārdus "piespiedu darba izpildes institūcijai" ar vārdiem "Valsts probācijas dienesta teritoriālai struktūrvienībai";

izslēgt otrās daļas 4. punktā vārdus "vai konkrēta darba veikšanai";

izteikt otrās daļas 8. un 9. punktu šādā redakcijā:
"8) ja notiesātais izvairās no soda izciešanas, iesniegt tiesai iesniegumu ar lūgumu aizstāt notiesātajam piemēroto sodu – piespiedu darbu – ar īslaicīgu brīvības atņemšanu;
9) pēc nolēmuma vai prokurora priekšraksta par sodu izpildīšanas, paziņot par to soda piemērotājam, kas taisījis nolēmumu vai prokurora priekšrakstu par sodu.";

aizstāt trešajā daļā vārdus "piespiedu darba izpildes institūcija var sagatavot un iesniegt rajona (pilsētas)" ar vārdiem "Valsts probācijas dienesta amatpersona var iesniegt".

14. Izteikt 135. pantu šādā redakcijā:
"135. pants. Nosacījumi, kas jāievēro notiesātajiem, kuriem piespriests piespiedu darbs
Soda izciešanas laikā piespiedu darbā iesaistītajiem jāievēro darbavietā pieņemtie iekšējās kārtības noteikumi, darba disciplīna, darba drošības un darba aizsardzības noteikumi, godprātīgi jāveic uzdotais darbs, jāizpilda darba devēja norādījumi, jānostrādā noteiktais stundu skaits saskaņā ar darba grafiku.

Soda izciešanas laikā notiesātais Valsts probācijas dienestā un piespiedu darba izpildes vietā nedrīkst atrasties alkohola, narkotisko, toksisko vai psihotropo vielu reibumā.

Notiesātajam ir pienākums ierasties Valsts probācijas dienesta teritoriālajā struktūrvienībā Valsts probācijas dienesta amatpersonas noteiktajā laikā. 

Ja notiesātais slimības dēļ nevar ierasties Valsts probācijas dienesta teritoriālajā struktūrvienībā, lai uzsāktu vai turpinātu piespiedu darba izpildi, viņš par to paziņo Valsts probācijas dienesta amatpersonai. Valsts probācijas dienesta amatpersona atļauj neuzsākt vai neturpināt piespiedu darba izpildi uz slimošanas laiku un izdara par to attiecīgu ierakstu personas lietā. 

Ja notiesātais citu viņam svarīgu iemeslu dēļ nevar ierasties Valsts probācijas dienesta teritoriālajā struktūrvienībā, lai uzsāktu vai turpinātu piespiedu darba izpildi, viņš par to paziņo Valsts probācijas dienesta amatpersonai. Ja Valsts probācijas dienesta amatpersona atzīst notiesātā neierašanās iemeslus par attaisnojošiem, Valsts probācijas dienesta amatpersona var atļaut neuzsākt vai neturpināt piespiedu darba izpildi uz laiku ne ilgāku par vienu mēnesi un izdara par to attiecīgu ierakstu personas lietā. Notiesātā atvaļinājums pamatdarba vietā vai mācību atvaļinājums nav pamats atļaut uz laiku neveikt piespiedu darbu. 

Notiesātais piespiedu darba izciešanas laikā nedrīkst izbraukt no valsts bez Valsts probācijas dienesta amatpersonas rakstveida piekrišanas.

Ja Valsts probācijas dienesta amatpersona ir pieņēmusi lēmumu noraidīt notiesātā iesniegumu ar lūgumu atļaut izbraukt no valsts vai citu svarīgu iemeslu dēļ atļaut uz laiku neveikt piespiedu darbu, notiesātajam nekavējoties jāuzsāk vai jāturpina piespiedu darba izpilde. 

Valsts probācijas dienesta amatpersona var noraidīt notiesātā lūgumu atļaut uz laiku neveikt piespiedu darba izpildi, ja:
1) sodu izpildi regulējošos normatīvajos aktos noteiktajā laikā notiesātais nav pieteicies Valsts probācijas dienestā piespiedu darba izpildes uzsākšanai un ir par to brīdināts;
2) piespiedu darba izpildes laikā notiesātais ir saņēmis brīdinājumu par piespiedu darba izpildes nosacījumu un kārtības pārkāpšanu;
3) no notiesājoša sprieduma vai prokurora priekšraksta par sodu spēkā stāšanās dienas piespiedu darba izpildi nav iespējams pabeigt divu gadu laikā. 

Valsts probācijas dienesta amatpersonas lēmumu noraidīt notiesātā lūgumu atļaut uz laiku neveikt piespiedu darba izpildi notiesātais vai viņa pārstāvis var apstrīdēt Valsts probācijas dienesta vadītājam. Valsts probācijas dienesta vadītāja lēmums nav pārsūdzams. Valsts probācijas dienesta amatpersonas lēmuma noraidīt notiesātā lūgumu uz laiku neveikt piespiedu darbu apstrīdēšana neaptur tā darbību."

15. 136. pantā:
aizstāt visā pantā vārdus "piespiedu darba izpildes institūcija" (attiecīgā locījumā) ar vārdiem "Valsts probācijas dienesta teritoriālā struktūrvienība" (attiecīgā locījumā);

papildināt pirmo daļu pēc vārda "darbā" ar vārdiem
"saskaņā ar darba grafiku".

16. 137. pantā:
aizstāt pirmajā daļā vārdus "piespiedu darba izpildes institūciju" ar vārdiem "Valsts probācijas dienestu";

aizstāt otrajā daļā vārdus "piespiedu darba izpildes institūciju" ar vārdiem "Valsts probācijas dienestu" un vārdu "vai" – ar vārdu "un".

17. Aizstāt 138. panta pirmajā daļā vārdus "piespiedu darba izpildes institūcija" ar vārdiem "Valsts probācijas dienesta amatpersona".

 aizstāt otrajā daļā vārdus "sagatavo un nosūta" ar vārdu "iesniedz".

18. Izteikt 138.2 panta ievaddaļu šādā redakcijā:
"Lai pieteiktos soda izpildes uzsākšanai, notiesātajam, kuram piespriesta probācijas uzraudzība, jāierodas Valsts probācijas dienesta teritoriālajā struktūrvienībā atbilstoši deklarētajai dzīvesvietai vai, ja notiesātajam nav deklarētās dzīvesvietas, – Valsts probācijas dienesta teritoriālajā struktūrvienībā, kuras darbības teritorijā atrodas viņa dzīvesvieta:".

19. 138.6 panta pirmajā daļā:
izteikt 7. punktu šādā redakcijā:
"7) ievērot ar Valsts probācijas dienesta amatpersonu saskaņotu pārvietošanās maršrutu;";

papildināt 11. punktu pēc vārda "speciālistu" ar vārdiem "un pildīt speciālista norādījumus".

20. Papildināt 138.7 panta trešo daļu ar teikumu šādā redakcijā:
"Ja probācijas uzraudzība piemērota kopā ar piespiedu darbu vai naudas sodu un piespiedu darbs vai naudas sods tiek aizstāts ar brīvības atņemšanu, tad probācijas uzraudzības termiņš tiek apturēts ar dienu, kad uzsākta brīvības atņemšanas soda izpilde. Probācijas uzraudzības termiņa skaitīšana turpinās nākamajā dienā pēc atbrīvošanas no brīvības atņemšanas iestādes."

21. Izteikt 155. panta pirmās daļas 1. punktu šādā redakcijā:
"1) desmit darbdienu laikā pēc tiesas nolēmuma spēkā stāšanās reģistrēties Valsts probācijas dienesta teritoriālajā struktūrvienībā atbilstoši savai deklarētajai dzīvesvietai vai, ja notiesātajam nav deklarētās dzīvesvietas – tajā Valsts probācijas dienesta teritoriālajā struktūrvienībā, kuras darbības teritorijā atrodas viņa dzīvesvieta;".

22. 155.1 panta pirmajā daļā:
izteikt 7. punktu šādā redakcijā:
"7) ievērot ar Valsts probācijas dienesta amatpersonu saskaņotu pārvietošanās maršrutu;";
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