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Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmi vai elektronisko saskaņošanu
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	Saskaņošanas dalībnieki
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Latvijas Darba devēju konfederācija
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	Ministrijas (citas institūcijas), kuras nav ieradušās uz sanāksmi vai kuras nav atbildējušas uz uzaicinājumu piedalīties elektroniskajā saskaņošanā
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II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta 

	Nr. p.k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1
	2
	3
	4
	5

	1.
	Iebildums par projektu un anotāciju kopumā.
	Finanšu ministrija
Noteikumu projekts paredz svītrot Ministru kabineta 2012.gada 10.janvāra noteikumu Nr.48 “Būvju kadastrālās uzmērīšanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi) punktus, kas noteic, ka ierosinātājam (nekustamā īpašuma īpašniekam vai, ja tāda nav, — tiesiskajam valdītājam vai kadastra subjektam) ir tiesības uzmērītāja (Valsts zemes dienesta (turpmāk – VZD) darbinieka, kas veic būves kadastrālo uzmērīšanu) sagatavotā akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu vietā iesniegt būvniecības jomā sertificēta speciālista aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, kas sagatavots Noteikumos noteiktajā kārtībā. Noteikumu anotācijā ir norādīts, ka ar šādu regulējumu ierosinātājam ir paredzēta iespēja apstrīdēt VZD uzmērītāja sastādīto aktu par nolietojumu jau pirms būves nolietojuma reģistrācijas Kadastra informācijas sistēmā, ierosinātāja iesniegtais būvniecības jomā sertificēta speciālista akts par nolietojumu ir izmantojams ēkas nolietojuma VZD uzmērītāja sagatavotā akta vietā. Atbilstoši anotācijas II sadaļā norādītajam, noteikumu projekts finansiāli ietekmēs to ēku īpašniekus un tiesiskos valdītājus, kuru ēkas konstruktīvo elementu nolietojums ir reģistrēts no būvniecības jomā sertificēta speciālista akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, ņemot vērā, ka noteikumu projektā paredzētajos gadījumos var mainīties ēkas kadastrālā vērtība un nekustamā īpašuma nodoklis, kuru maksā šo ēku īpašnieki un tiesiskie valdītāji. Tāpat norādīts, ka ar noteikumu projektu ir plānots sakārtot Nekustamā īpašuma valsts kadastra sistēmā datus par 120 ēkām. Latvijas Republikas Satversmes tiesas 2017.gada 8.marta spriedumā lietā Nr.2016-07-01 ir norādīts: “Tiesiskās paļāvības princips aizsargā personas reiz iegūtās tiesības, t.i., personas var paļauties uz to, ka tiesības, kas iegūtas saskaņā ar spēkā esošu tiesību aktu, noteiktajā laika periodā tiks saglabātas un reāli īstenotas. Tomēr tiesiskās paļāvības princips ietver arī to, ka indivīda reiz iegūtās tiesības var tikt grozītas likumīgā un tiesiskā veidā. Proti, šis princips nedod pamatu ticēt, ka reiz noteiktā tiesiskā situācija nekad nemainīsies. Būtiski ir tas, ka šādā gadījumā likumdevējs nosaka „saudzējošu” pārejas periodu vai pienācīgu kompensāciju”. 
Ņemot vērā minēto, lūdzam izvērtēt un sniegt skaidrojumu par noteikumu projekta atbilstību tiesiskās paļāvības principam, kā arī lūdzam izvērtēt iespēju noteikumu projektā paredzēt pārejas regulējumu ēkām, kurām konstruktīvo elementu nolietojums šobrīd ir reģistrēts no būvniecības jomā sertificēta speciālista akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, nosakot ka šādām ēkām VZD uzmērītāji veiks faktiskā ēkas konstruktīvo elementu nolietojuma novērtēšanu un pamatojoties uz VZD uzmērītāja atzinumu par faktisko ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu atbilstoši tiks aktualizēti dati kadastra informācijas sistēmā. Tāpat, ievērojot to, ka atbilstoši spēkā esošajiem Noteikumiem personām ir tiesības apstrīdēt VZD uzmērītāja sastādīto aktu par nolietojumu, lūdzam skaidrot, vai arī turpmāk apstrīdēšana būs pieļaujama.
	Ņemts vērā
Projekts paredz ēku kadastra datu aktualizāciju pēc projekta spēkā stāšanās un bez nosacījuma, ka šie aktualizējamie dati būtu attiecināmi uz iepriekšējo laika periodu, tātad atbilstoši tiesiskās paļāvības principam ēkas kadastra dati par nolietojumu pašlaik ir reģistrēti un tiks saglabāti līdz datu aktualizācijai, ko paredz projekts. Tiesiskās paļāvības princips ietver arī to, ka indivīda reiz iegūtās tiesības var tikt grozītas likumīgā veidā – tieši tā, kā to paredz projekts. Iepriekš aprēķinātās kadastrālās vērtības netiks pārrēķinātas. Projektā netiek mainīta ēku nolietojuma aprēķināšanas kārtība pēc būtības, bet tiek novērsta situācija, ka atsevišķas ēkas ir novērtētas ar daudz lielāku nolietojumu, nekā tam būtu jābūt pēc normatīvajiem aktiem nolietojuma noteikšanas jomā. Jāņem vērā arī tiesiskās vienlīdzības princips, kas paredz, ka pēc nolietojuma līdzīgām ēkām būtu jānosaka arī vienāds ēkas nolietojums. Ieviešot pārejas periodu datu par ēku nolietojumu aktualizācijai Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā, tiesiskā nevienlīdzība starp ēku īpašniekiem tikai paildzinātos.
Valsts zemes dienesta veiktu ēku atkārtotu apsekošanu projekts neparedz, jo visos gadījumos būvju kadastrālās uzmērīšanas speciālists tā paša pasūtījuma ietvaros vispirms ēku apsekoja un sagatavoja aktu par konstruktīvo elementu nolietojumu, un tikai tā paša pasūtījuma izpildes ietvaros bija iespējams Valsts zemes dienestā iesniegt būvniecības jomā sertificētā speciālista sagatavotu ēkas konstruktīvo elementu nolietojuma aktu. Šādā situācijā, kad abi akti sagatavoti īsā laika periodā (viena pasūtījuma izpildes ietvaros), nav pamats uzskatīt, ka Valsts zemes dienestam ēka būtu jāapseko vēl vienu reizi. Turklāt, ar atkārtotas apsekošanas nodrošināšanu paredzamas problēmas, jo tās nodrošināšanai ir jāiekļūst ēkā, taču tā var nebūt iespējama sakarā ar ēkas īpašnieka (valdītāja) neieinteresētību to nodrošināt.
Atbilstoši jau spēkā esošajam tiesiskajam regulējumam ēkas īpašniekam (valdītājam) ir tiesības apstrīdēt Valsts zemes dienesta faktisko rīcību, tai skaitā sastādīto aktu par nolietojumu. Arī pēc projekta spēkā stāšanās minētā faktiskās rīcības apstrīdēšana būs pieļaujama.
	Ir precizēta anotācija.
"Šāds jautājuma risinājums nodrošina atbilstību tiesiskās vienlīdzības principam un tiesiskās paļāvības principam. Projekts paredz ēku kadastra datu aktualizāciju pēc projekta spēkā stāšanās un bez nosacījuma, ka šie aktualizējamie dati būtu attiecināmi uz iepriekšējo laika periodu, tātad atbilstoši tiesiskās paļāvības principam ēkas kadastra dati par nolietojumu pašlaik ir reģistrēti un tiks saglabāti līdz datu aktualizācijai, ko paredz projekts. Tiesiskās paļāvības princips ietver arī to, ka indivīda reiz iegūtās tiesības var tikt grozītas likumīgā veidā – tieši tā, kā to paredz projekts. Iepriekš aprēķinātās kadastrālās vērtības netiks pārrēķinātas. Projektā netiek mainīta ēku nolietojuma aprēķināšanas kārtība pēc būtības, bet tiek novērsta situācija, ka atsevišķas ēkas ir novērtētas ar daudz lielāku nolietojumu, nekā tam būtu jābūt atbilstoši normatīvajiem aktiem nolietojuma noteikšanas jomā. Atbilstoši tiesiskās vienlīdzības principam vienādos faktiskajos un tiesiskajos apstākļos izturēšanās ir jābūt vienādai, savukārt atšķirīgos apstākļos izturēšanās ir jābūt atšķirīgai. Visi cilvēki ir tiesiski vienlīdzīgi, tas ir, ar vienādām tiesībām un vienādiem pienākumiem. Vienādas situācijas ir jāregulē vienādi. Ņemot vērā tiesiskās vienlīdzības principu, šajā gadījumā nolietojuma līdzīgām ēkām būtu jānosaka arī vienāda ēkas nolietojuma fiksēšanas kārtība, neparedzot ēkas īpašnieka tiesības vērsties pie būvniecības jomā sertificēta speciālista, lai viņš sagatavotu aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, kas Valsts zemes dienesta darbinieka, kas veic būves kadastrālo uzmērīšanu, sagatavotā akta vietā ir izmantojams ēkas nolietojuma noteikšanai. Savukārt, nav pamata ieviest pārejas periodu datu par ēku nolietojumu aktualizācijai Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā, jo tad tiesiskā nevienlīdzība starp ēku īpašniekiem tikai paildzinātos.".

	2.
	4. Papildināt noteikumus ar 144., 145. un 146. punktu šādā redakcijā:
"144. Valsts zemes dienests mēneša laikā pēc grozījumu, ar kuriem svītrots šo noteikumu 40. un 41. punkts, spēkā stāšanās attiecīgās pašvaldības būvvaldei sniedz informāciju par ēkām, kurām Kadastra informācijas sistēmā ēkas nolietojumu ietekmējošie dati reģistrēti no būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavota akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, kā arī to, kādu nolietojumu ietekmējošo informāciju aktā iekļāvis būvniecības jomā sertificētais speciālists un uzmērītājs.

145. Pašvaldības būvvalde mēneša laikā pēc šo noteikumu 144. punktā minētās informācijas saņemšanas Valsts zemes dienestam sniedz informāciju par to, kuras personas (būvniecības jomā sertificētā speciālista vai uzmērītāja) aktā iekļautā informācija precīzāk atbilst konkrētās ēkas konstruktīvo elementu nolietojumam akta sagatavošanas brīdī.

146. Ja pašvaldības būvvalde šo noteikumu 145. punktā minētajā informācijā norāda, ka uzmērītāja aktā iekļautā informācija precīzāk atbilst konkrētās ēkas konstruktīvo elementu nolietojumam akta sagatavošanas brīdī, vai mēneša laikā informāciju nesniedz, tad Valsts zemes dienests mēneša laikā pēc informācijas saņemšanas vai pēc informācijas sniegšanas termiņa beigām bez maksas veic Kadastra informācijas sistēmas datu aktualizāciju atbilstoši uzmērītāja aktā iekļautajai informācijai."
	Ekonomikas ministrija
1. Būvvaldes kompetence ir noteikta Būvniecības likuma 12.pantā un ar Ministru kabineta noteikumiem šo kompetenci nevar mainīt. Papildus jānorāda, ka saskaņā ar Būvniecības likuma 21.panta sesto daļu būvinspektors, kontrolējot ekspluatācijā pieņemtas būves drošumu, veic vispārīgu vizuālo apskati, kuras laikā fiksē un novērtē redzamos bojājumus un sagatavo atzinumu. Atzinuma mērķis nav būves nolietojuma noteikšana, bet sabiedrības apdraudējuma pazīmju konstatācija. Savukārt būvvalde, ņemot vērā atzinumā konstatēto, var pieņemt Būvniecības likuma 21.panta septītajā daļā noteiktos lēmumus. Būvvaldes kompetencē nav datu iegūšana vai pārbaudē citu valsts pārvaldes iestāžu vajadzībai par būvju faktisko nolietojumu. Būvvalde var sniegt tikai vai pārbaudīt tikai tos datus, kas attiecas uz būvniecības procesu, tai skaitā ekspluatācijas kontroli.
Ievērojot iepriekš minēto, lūdzu izteikt Projekta 4.punktu šādā redakcijā:
“Papildināt noteikumus ar 144. punktu šādā redakcijā:
"144. Valsts zemes dienests mēneša laikā pēc šo grozījumu spēkā stāšanās ēkām, kurām Kadastra informācijas sistēmā ēkas nolietojumu ietekmējošie dati reģistrēti no būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavota akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, veic Kadastra informācijas sistēmas datu aktualizāciju atbilstoši attiecīgā laika periodā uzmērītāja aktā iekļautajai informācijai.”.
Vienlaikus lūdzam atbilstoši precizēt arī citus saistītos punktu.
Rīgas pilsētas būvvalde
2. Būvvalde kategoriski iebilst pret Projektā paredzēto kārtību, kas uzliek būvvaldei pienākumu izvērtēt uzmērītāja (Valsts zemes dienesta darbinieks, kas veic būves kadastrālo uzmērīšanu) un būvspeciālista, pamatojoties uz Ministru kabineta 10.01.2012. noteikumiem Nr. 48 “Būvju kadastrālās uzmērīšanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi), sagatavoto aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu (Projekta 4. punkts, ar kuru paredzēts papildināt Noteikumus ar jauno 144. un 145. punktu).
Atbilstoši Noteikumu 1. punktam Noteikumi nosaka: dokumentus, kādus iesniedz Valsts zemes dienestā, lai uzsāktu būves kadastrālās uzmērīšanas procesu; Valsts zemes dienesta rīcībā esošo dokumentu izmantošanu; nekustamā īpašuma objekta kadastrālās uzmērīšanas kārtību (tai skaitā termiņu, kādā veicama būves kadastrālā uzmērīšana). Minētais Noteikumu regulējamo jautājumu ietvars pamatots ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 22.panta 1., 2., 3. un 6.punktu. Līdz ar to ar Projektu paredzēta kārtība ir ārpus Noteikumu tiesiskā ietvara.
Ne likums “Par pašvaldībām”, ne Būvniecības likums, ne Vispārīgie būvnoteikumi, ne arī Būvspeciālistu kompetences novērtēšanas un patstāvīgās prakses uzraudzības noteikumi neparedz būvvaldes un būvinspektora kompetenci vērtēt būvspeciālista, vēl jo vairāk uzmērītāja (Valsts zemes dienesta darbinieks, kas veic būves kadastrālo uzmērīšanu), pamatojoties uz Noteikumiem, sagatavotus dokumentus.
Projekta anotācijā sniegts skaidrojums, ka grozījumu iemesls ir vērtējumi par 120 ēkām Latvijā, un ņemot vērā, ka ar Projektu paredzēts svītrot būvspeciālista tiesības turpmāk, pamatoties uz Noteikumiem, sastādīt aktus par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, secināms, ka ar Projektu paredzētā kārtība par būvvaldei uzlikto pienākumu pēc būtības ir risinājums konkrētai problēmsituācijai, nevis jaunās kārtības ieviešana. Projekta anotācijā netika izvērtēti citi iespējamie risinājumi, kuriem nav nepieciešami grozījumi Noteikumos. Piemēram, pēc Būvvaldes pieprasījuma Valsts zemes dienests ir nosūtījis Būvvaldei informāciju un nepieciešamus dokumentus par ēkām Rīgā, secīgi pēc to izvērtēšanas Būvvalde savas kompetences ietvaros lems par turpmāko rīcību par katru nekustamo īpašumu. 
Būvvalde norāda, ka Projekta anotācijā sniegtais aprēķins par administratīvajam izmaksām pašvaldībām nesatur administratīvus izdevumus, kas nepieciešami darba vietas nodrošināšanai un sociālo garantiju segšanai. Vienlaikus norādāms, ka Projekta anotācijā sniegtais aprēķins nav precīzs, jo atbilstoši Valsts ieņēmuma dienesta publiski pieejamai informācijai par profesiju atalgojumu 2018. gadā vidējā stundas tarifa likme būvinspektoram (profesiju klasifikators, 242254) ir 9.99 EUR (2019. gada no janvāra līdz maijam ir 9.94 EUR), nevis 7.52 EUR. 
Ņemot vērā iepriekš minēto, Būvvalde uzskata, ka ar Projektu paredzētā kārtība nepamatoti uzliek papildu administratīvo slogu būvvaldēm.
Latvijas Lielo pilsētu asociācija
3. Latvijas Lielo pilsētu asociācija kategoriski iebilst pret Noteikumu projektā paredzēto kārtību, kas uzliek būvvaldēm pienākumu izvērtēt uzmērītāja (Valsts zemes dienesta darbinieks, kas veic būves kadastrālo uzmērīšanu) un būvspeciālista, pamatojoties uz Ministru kabineta 10.01.2012. noteikumiem Nr. 48 “Būvju kadastrālās uzmērīšanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi), sagatavoto aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu. 
Atbilstoši Noteikumu 1. punktam Noteikumi nosaka: dokumentus, kādus iesniedz Valsts zemes dienestā, lai uzsāktu būves kadastrālās uzmērīšanas procesu; Valsts zemes dienesta rīcībā esošo dokumentu izmantošanu; nekustamā īpašuma objekta kadastrālās uzmērīšanas kārtību (tai skaitā termiņu, kādā veicama būves kadastrālā uzmērīšana). Minētais Noteikumu regulējamo jautājumu ietvars pamatots ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 22. panta 1., 2., 3. un 6. punktu. Līdz ar to Noteikumu projektā paredzētā kārtība ir ārpus Noteikumu tiesiskā ietvara.
Ne likums “Par pašvaldībām”, ne Būvniecības likums, ne Vispārīgie būvnoteikumi, ne arī Būvspeciālistu kompetences novērtēšanas un patstāvīgās prakses uzraudzības noteikumi neparedz būvvaldes un būvinspektora kompetenci vērtēt būvspeciālista, vēl jo vairāk uzmērītāja (Valsts zemes dienesta darbinieks, kas veic būves kadastrālo uzmērīšanu), pamatojoties uz Noteikumiem, sagatavotus dokumentus. 
Noteikumu projekta anotācijā sniegts skaidrojums, ka grozījumu iemesls ir vērtējumi par 120 ēkām Latvijā, un ņemot vērā, ka ar Noteikumu projektu paredzēts svītrot būvspeciālista tiesības turpmāk, pamatoties uz Noteikumiem, sastādīt aktus par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, secināms, ka ar Noteikumu projektu paredzētā kārtība par būvvaldei uzlikto pienākumu pēc būtības ir risinājums konkrētai problēmsituācijai, nevis jaunās kārtības ieviešana. Noteikumu projekta anotācijā netika izvērtēti citi iespējamie risinājumi, kuriem nav nepieciešami grozījumi Noteikumos. 
Noteikumu projekta anotācijā sniegtais aprēķins par administratīvajam izmaksām pašvaldībām nesatur administratīvus izdevumus, kas nepieciešami darba vietas nodrošināšanai un sociālo garantiju segšanai. Vienlaikus norādāms, ka Noteikumu projekta anotācijā sniegtais aprēķins nav precīzs, jo atbilstoši Valsts ieņēmuma dienesta publiski pieejamai informācijai par profesiju atalgojumu 2018. gadā vidējā stundas tarifa likme būvinspektoram (profesiju klasifikators, 242254) ir 9.99 EUR (2019. gada no janvāra līdz maijam ir 9.94 EUR), nevis 7.52 EUR. 
Ņemot vērā iepriekš minēto, Latvijas Lielo pilsētu asociācijas ieskatā ar Noteikumu projektu paredzētā kārtība nepamatoti uzliek papildu administratīvo slogu būvvaldēm. Kategoriski iebilstam pret šādu nedeleģētu funkciju paredzēšanu būvvaldēm, attiecīgi Noteikumus neatbalstām.
Latvijas Pašvaldību savienība
4. Lūdzam svītrot no projekta 4.punktu, kas paredz noteikumus papildināt ar 144., 145. un 146. punktu. Atbilstoši Noteikumu 10.2.2. un 39. punktam  aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu sagatavo Valsts zemes dienesta darbinieks, kas veic būves kadastrālo uzmērīšanu. Tādejādi, akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu sagatavošana, atbilstoši Noteikumos paredzētajai kārtībai (kas turklāt nesaskan ar būvniecības jomu reglamentējošo normatīvajos aktos noteikto būvju nolietojuma noteikšanas kārtību), nav Būvvalžu kompetence, bet gan Valsts zemes dienesta kompetence. Ja projekta autori ir vēlējušies paplašināt Būvvalžu kompetenci ar jaunu pienākumu - pārbaudīt Valsts zemes dienesta darbinieku veiktā darba kvalitāti un atbilstību Noteikumos noteiktajai kārtībai, jo projekta autori neuzticas Valsts zemes dienesta paša spējām uzraudzīt savu darbinieku veikto, šī pienākuma veikšanai ir jāparedz papildus līdzekļi, kā arī tāda pienākuma noteikšana tad ir jāattiecina uz visiem Valsts zemes dienesta darbinieku sastādītajiem aktiem par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, nevis tikai uz 120 ēku aktiem. Tomēr arī šāds grozījums būtu jādiskutē kopumā attiecībā uz jebkura Valsts zemes dienesta darbinieku veiktā darba kvalitātes un atbilstības nodrošināšanas veidu - ir vai nav nepieciešama ārēja kontrole.
Papildinot augstāk minētā 1.iebilduma pamatojumu, informējam, ka  ne tikai izsakām iebildumu, bet kategoriski iebilstam pret Projektā paredzēto kārtību, kas uzliek būvvaldei pienākumu izvērtēt uzmērītāja (Valsts zemes dienesta darbinieks, kas veic būves kadastrālo uzmērīšanu) un būvspeciālista, pamatojoties uz Ministru kabineta 10.01.2012. noteikumiem Nr. 48 “Būvju kadastrālās uzmērīšanas noteikumi” (turpmāk - Noteikumi), sagatavoto aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu (Projekta 4. punkts, ar kuru paredzēts papildināt Noteikumus ar jauno 144. un 145. punktu).
Atbilstoši Noteikumu 1. punktam Noteikumi nosaka: dokumentus, kādus iesniedz Valsts zemes dienestā, lai uzsāktu būves kadastrālās uzmērīšanas procesu; Valsts zemes dienesta rīcībā esošo dokumentu izmantošanu; nekustamā īpašuma objekta kadastrālās uzmērīšanas kārtību (tai skaitā termiņu, kādā veicama būves kadastrālā uzmērīšana). Minētais Noteikumu regulējamo jautājumu ietvars pamatots ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 22.panta 1., 2., 3. un 6.punktu. Līdz ar to ar Projektu paredzēta kārtība ir ārpus Noteikumu tiesiskā ietvara.
Ne likums “Par pašvaldībām”, ne Būvniecības likums, ne Vispārīgie būvnoteikumi, ne arī Būvspeciālistu kompetences novērtēšanas un patstāvīgās prakses uzraudzības noteikumi neparedz būvvaldes un būvinspektora kompetenci vērtēt būvspeciālista, vēl jo vairāk uzmērītāja (Valsts zemes dienesta darbinieks, kas veic būves kadastrālo uzmērīšanu), pamatojoties uz Noteikumiem, sagatavotus dokumentus.
Projekta anotācijā sniegts skaidrojums, ka grozījumu iemesls ir vērtējumi par 120 ēkām Latvijā, un ņemot vērā, ka ar Projektu paredzēts svītrot būvspeciālista tiesības turpmāk, pamatoties uz Noteikumiem, sastādīt aktus par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, secināms, ka ar Projektu paredzētā kārtība par būvvaldei uzlikto pienākumu pēc būtības ir risinājums konkrētai problēmsituācijai, nevis jaunās kārtības ieviešana. 
Norādām, ka Projekta anotācijā sniegtais aprēķins par administratīvajam izmaksām pašvaldībām nesatur administratīvus izdevumus, kas nepieciešami darba vietas nodrošināšanai un sociālo garantiju segšanai. Vienlaikus norādāms, ka Projekta anotācijā sniegtais aprēķins nav precīzs, jo atbilstoši Valsts ieņēmuma dienesta publiski pieejamai informācijai par profesiju atalgojumu 2018. gadā vidējā stundas tarifa likme būvinspektoram (profesiju klasifikators, 242254) ir 9.99 EUR (2019. gada no janvāra līdz maijam ir 9.94 EUR), nevis 7.52 EUR. Ņemot vērā iepriekš minēto, ar Projektu paredzētā kārtība nepamatoti uzliek papildu administratīvo slogu būvvaldēm, lai arī šo aktuālo problēmu ir iespējams operatīvi un ātri atrisināt reģistrējot Kadastrā Valsts zemes dienesta darbinieku sagatavotos aktus par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, kuram nepiekrītot īpašnieks iesniedza būvniecības jomā sertificēta speciālista aktu par ēku nolietojumu.
	Ņemti vērā
Projekta 4. punktā paredzētais jaunais noteikumu 145. un 146. punkts ir svītrots, bet jaunais noteikumu 144. punkts ir attiecīgi precizēts.
	4. Papildināt noteikumus ar 144. punktu šādā redakcijā:
"144. Valsts zemes dienests mēneša laikā pēc grozījumu, ar kuriem svītrots šo noteikumu 40. un 41. punkts, spēkā stāšanās ēkām, kurām Kadastra informācijas sistēmā ēkas nolietojumu ietekmējošie dati reģistrēti no būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavota akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, Kadastra informācijas sistēmā aktualizē šos datus atbilstoši uzmērītāja pēdējā aktā par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu iekļautajai informācijai.".

Precizēts projekta anotācijas II sadaļas 3. punkts.

	3. 
	4. Papildināt noteikumus ar 144., 145. un 146. punktu šādā redakcijā:
"144. Valsts zemes dienests mēneša laikā pēc grozījumu, ar kuriem svītrots šo noteikumu 40. un 41. punkts, spēkā stāšanās attiecīgās pašvaldības būvvaldei sniedz informāciju par ēkām, kurām Kadastra informācijas sistēmā ēkas nolietojumu ietekmējošie dati reģistrēti no būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavota akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, kā arī to, kādu nolietojumu ietekmējošo informāciju aktā iekļāvis būvniecības jomā sertificētais speciālists un uzmērītājs.

145. Pašvaldības būvvalde mēneša laikā pēc šo noteikumu 144. punktā minētās informācijas saņemšanas Valsts zemes dienestam sniedz informāciju par to, kuras personas (būvniecības jomā sertificētā speciālista vai uzmērītāja) aktā iekļautā informācija precīzāk atbilst konkrētās ēkas konstruktīvo elementu nolietojumam akta sagatavošanas brīdī.

146. Ja pašvaldības būvvalde šo noteikumu 145. punktā minētajā informācijā norāda, ka uzmērītāja aktā iekļautā informācija precīzāk atbilst konkrētās ēkas konstruktīvo elementu nolietojumam akta sagatavošanas brīdī, vai mēneša laikā informāciju nesniedz, tad Valsts zemes dienests mēneša laikā pēc informācijas saņemšanas vai pēc informācijas sniegšanas termiņa beigām bez maksas veic Kadastra informācijas sistēmas datu aktualizāciju atbilstoši uzmērītāja aktā iekļautajai informācijai."
	Latvijas Pašvaldību savienība
1. Lūdzam papildināt projektu ar jaunu 4.punktu šādā redakcijā: 
“4. Papildināt noteikumus ar 144., 145.un 146. punktu šādā redakcijā: 
“144. Valsts zemes dienests ne vēlāk kā līdz 2019.gada 4.decembrim ēkām, kurām Kadastra informācijas sistēmā ēkas nolietojumu ietekmējošie dati reģistrēti no būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavota akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, labo datus, kas Kadastra informācijas sistēmā reģistrēti no šiem aktiem, tos aizstājot ar šo noteikumu 39.punkta kārtībā sagatavoto Uzmērītāja aktā par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu noteiktajiem datiem. 
145. Kadastra informācijas sistēmā šo noteikumu 144.punkta kārtībā veikto datu labojuma spēkā stāšanās datums ir datums, kad stājās spēkā dati, kas tika reģistrēti  no būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavota akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu.
146. Valsts zemes dienests ne vēlāk kā līdz 2019.gada 13.decembrim nosūta attiecīgajai pašvaldībai laboto ēkas kadastrālo vērtību, kas pārrēķināta atbilstoši šo noteikumu 144.punktā noteiktajā kārtībā labotajiem datiem.”
2. Atgādinām, ka spēkā esošo noteikumu 39.punkts neparedz un neparedzēja tiesības Valsts zemes dienesta darbiniekam - Uzmērītājam nesagatavot aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu. Šādu aktu Uzmērītājs sagatavoja arī gadījumos, kad īpašnieks, izmantojot Noteikumu 10.2.1.un 14.2.2.apakšpunktā un 40.un 41.punktā noteiktās tiesības (kas ar projektu tiek svītrotas) iesniedza būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavotu aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu. Turklāt spēkā esošo noteikumu 41.punkts regulē, ka gadījumā, ja īpašnieks tomēr neiesniedz būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavotu aktu, tad tālākā reģistrēšanas procesā izmanto Valsts zemes dienesta darbinieka iepriekš sastādīto aktu, kuram īpašnieks nevēlējās piekrist. Tādejādi normatīvajā aktā ir jāparedz, ka kadastrā tiek reģistrēti dati no akta, kas vispārīgajā kārtībā tiek izmantots jebkuras ēkas nolietojuma noteikšanā.
Atgādinām, ka LPS iebilda pret normām, kuras ar šo projektu tiek paredzēts svītrot, pirms šīs normas tika pieņemtas. Ar LPS 21.06.2011.vēstuli  Nr.0620111435/A2847 lūdzām Tieslietu ministrijai: “Individuālā nolietojuma noteikšanas gadījumā, lūdzam paredzēt kārtību kādā individuāli noteikts nolietojums konkrētai ēkai tiek pārbaudīts salīdzinot ar vienā vērtību zonā esošām citām ēkām. Lūdzam paredzēt Valsts zemes dienesta pienākumu salīdzināt būvniecības jomā sertificētu speciālistu aktus par ēku nolietojumiem, kā arī pienākumu ierosināt sertifikācijas anulēšanu gadījumos, kad nolietojums noteikts nepamatots.” Tādejādi LPS iepriekš paustās bažas diemžēl ir pilnībā apstiprinājušās, bet diemžēl ne Tieslietu ministrija, ne Ministru kabinets LPS iebildumus 2011.-2012.gadā, kad tika izstrādāti un pieņemti noteikumi, neņēma vērā.
Tā kā tika pieļauta iespēja iesniegt būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavotu aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, kuru neviens neuzraudzīja un nepārbaudīja, t.sk. sertifikācijas institūcija ir norādījusi, ka tai netika dotas tiesības sertificēt būvniecības speciālistus ēku konstruktīvo elementu nolietojumu noteikšanas jomā. Tā kā šī iespēja ir rezultējusies liela apjoma kadastrālo vērtību samazinājumā salīdzinājumā ar kadastrālajām vērtībām, kas būtu bijušas, ja tiktu reģistrēti dati no Valsts zemes dienesta speciālistu sagatavotajiem aktiem par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu , kā rezultātā bija jāmaksā attiecīgi mazāks nekustamā īpašuma nodoklis. LPS uzskata, ka visos šajos konkrētajos gadījumos nav pieļaujams, ka šīs samazinātās vērtības, vai vērtība 0,- EUR apjomā netiktu pārrēķinātas. Tā kā Ministru kabinetam likumdevējs ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 22.panta 7.punktu ir devis tiesības noteikt kadastrālās uzmērīšanas datu un dokumentu labošanas kārtību, uzskatām, ka šajā konkrētajā gadījumā ir samērīgi ar visas sabiedrības interesēm, noteikt datu labošanu un atbilstoši labotajiem datiem pārrēķināt kadastrālās vērtības. Pretējā gadījumā nekustamā īpašuma nodoklis netiks pārrēķināts vai netiks vispār aprēķināts, ja ēkas nolietojums šo sertificēta speciālista sagatavotā akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu datu dēļ tika noteikts vairāk kā 85%, kā rezultātā no šo datu reģistrēšanas brīža Nekustamo īpašumu valsts kadastra reģistrā, kadastrālā vērtība ir bijusi nulle eiro.
LPS uzskata, ka nebūtu pieļaujama situācija, kad ēkas Rīgā Elizabetes ielā 51 īpašnieks nemaksā par visu 2019.gadu nekustamā īpašuma nodokli.  Skat. ekrānuzņēmumu no Latvijas televīzijas raidījuma Aizliegtais paņēmiens.
Tāpat ir nepieļaujama situācija, ka ēkas, kurā telpas īrē pat Valsts kontrole, Rīgā Skanstes ielā 50, kadastrālā vērtība ir tikusi samazināta par 2,1 miljonu EUR, attiecīgi samazinot nekustamā īpašuma nodokļa maksājumu. Skat. ekrānuzņēmumu no Latvijas televīzijas raidījuma Aizliegtais paņēmiens
Lūdzam steidzami virzīt noteikumu projektu apstiprināšanai Ministru kabinetā, kā arī nodrošināt, ka nekustamā īpašuma nodoklis par minētajām ēkām ir jāpārrēķina tādā apjomā, kādā tas būtu bijis jāmaksā, ja nebūtu izmantota iespēja palielināt ēkas nolietojumu vairāk nekā izrietēja no Valsts zemes dienesta darbinieku sagatavotajiem aktiem par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu.
	Vienošanās panākta elektroniskajā saskaņošanā
Projekta 4. punktā paredzētais 144. punkts ir precizēts, pēc būtības ņemot vērā Latvijas Pašvaldību savienības sākotnējo iebildumu.
Attiecībā uz iebildumu daļā, kas aktualizētos datus uzdotu par spēkā esošiem ar atpakaļejošu datumu, iebildums nav atbalstāms, jo nav pierādījumi, ka pilnīgi visām ēkām, kurām Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā ēkas nolietojumu ietekmējošie dati reģistrēti no būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavota akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, konstruktīvo elementu nolietojums būtu noteikts prettiesiski vai kļūdaini, un šo ēku īpašniekiem bija tiesības paļauties uz būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavoto aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu.
Attiecībā uz iebildumu daļā, kas paredz datu (kadastrālās vērtības) nodošanu pašvaldībām līdz 2019. gada 13. decembrim, tas nav pamatots. Priekšlikums jeb piedāvātā norma, kas paredzētu atsevišķu objektu datu nodošanu, pēc būtības ir lieka, jo neatkarīgi no šādas piedāvātās normas Valsts zemes dienests katru dienu jau pašlaik nodod visus Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datus visām pašvaldībām, tai skaitā visas kadastrālās vērtības. Tātad, neatkarīgi no piedāvātās speciālās normas, tās tiks nodotas līdzšinējās sadarbības ietvaros. Bez tam šāds regulējums nav šo noteikumu deleģējuma ietvaros.
	4. Papildināt noteikumus ar 144. punktu šādā redakcijā:
"144. Valsts zemes dienests mēneša laikā pēc grozījumu, ar kuriem svītrots šo noteikumu 40. un 41. punkts, spēkā stāšanās ēkām, kurām Kadastra informācijas sistēmā ēkas nolietojumu ietekmējošie dati reģistrēti no būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavota akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, Kadastra informācijas sistēmā aktualizē šos datus atbilstoši uzmērītāja pēdējā aktā par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu iekļautajai informācijai."

	4.
	4. Papildināt noteikumus ar 144., 145. un 146. punktu šādā redakcijā:
"144. Valsts zemes dienests mēneša laikā pēc grozījumu, ar kuriem svītrots šo noteikumu 40. un 41. punkts, spēkā stāšanās attiecīgās pašvaldības būvvaldei sniedz informāciju par ēkām, kurām Kadastra informācijas sistēmā ēkas nolietojumu ietekmējošie dati reģistrēti no būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavota akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, kā arī to, kādu nolietojumu ietekmējošo informāciju aktā iekļāvis būvniecības jomā sertificētais speciālists un uzmērītājs.

145. Pašvaldības būvvalde mēneša laikā pēc šo noteikumu 144. punktā minētās informācijas saņemšanas Valsts zemes dienestam sniedz informāciju par to, kuras personas (būvniecības jomā sertificētā speciālista vai uzmērītāja) aktā iekļautā informācija precīzāk atbilst konkrētās ēkas konstruktīvo elementu nolietojumam akta sagatavošanas brīdī.

146. Ja pašvaldības būvvalde šo noteikumu 145. punktā minētajā informācijā norāda, ka uzmērītāja aktā iekļautā informācija precīzāk atbilst konkrētās ēkas konstruktīvo elementu nolietojumam akta sagatavošanas brīdī, vai mēneša laikā informāciju nesniedz, tad Valsts zemes dienests mēneša laikā pēc informācijas saņemšanas vai pēc informācijas sniegšanas termiņa beigām bez maksas veic Kadastra informācijas sistēmas datu aktualizāciju atbilstoši uzmērītāja aktā iekļautajai informācijai."
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija
Vēršam uzmanību, ka saskaņā ar Oficiālās elektroniskās adreses likuma 5.pantu oficiālās elektroniskās adreses izmantošana ir obligāta valsts iestādei. Līdz ar to lūdzam paredzēt oficiālās elektroniskās adreses kā saziņas kanāla izmantošanu saziņai starp Valsts zemes dienestu un pašvaldības būvvaldēm un atbilstoši precizēt Noteikumu projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācija) sadaļu “Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība”, iekļauto skaidrojumu par informācijas apmaiņu, kā arī, aizstājot vārdu salikumu “elektroniskās sarakstes veidā” ar “izmantojot oficiālo elektronisko adresi”. 
Vienlaikus skaidrojam, ka  saskaņā ar Oficiālās elektroniskās adreses likuma 12.pantu valsts iestāde var sazināties elektroniski un elektronisko dokumentu nosūtīt, izmantojot atbilstošu valsts informācijas sistēmu (ja normatīvajos aktos tas paredzēts), vienlaikus nodrošinot attiecīgās informācijas vai dokumenta pieejamību oficiālās elektroniskās adreses kontā.
	Ņemts vērā
Projekta 4. punkts ir precizēts un vairs neparedz Valsts zemes dienesta un attiecīgās pašvaldības būvvaldes sazināšanos.
	4. Papildināt noteikumus ar 144. punktu šādā redakcijā:
"144. Valsts zemes dienests mēneša laikā pēc grozījumu, ar kuriem svītrots šo noteikumu 40. un 41. punkts, spēkā stāšanās ēkām, kurām Kadastra informācijas sistēmā ēkas nolietojumu ietekmējošie dati reģistrēti no būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavota akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, Kadastra informācijas sistēmā aktualizē šos datus atbilstoši uzmērītāja pēdējā aktā par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu iekļautajai informācijai."

	5.
	Iebildums par anotāciju kopumā.
	Latvijas Pašvaldību savienība
Lūdzam attiecīgi precizēt noteikumu projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumu (anotāciju).
	Ņemts vērā
Iebildumā nav konkretizēts, kas anotācijā ir jāprecizē. Atbilstoši izdarītajiem precizējumiem projektā ir precizēta arī anotācija.
	Anotācija ir precizēta atbilstoši izdarītajiem precizējumiem projektā.

	6.
	Iebildums par anotācijas I sadaļas 2. punktu.

Anotācijas II sadaļas 2. punkts:
"Būvniecības jomā sertificētiem speciālistiem vairs nebūs tiesības sagatavot aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu.
Projekts finansiāli ietekmē ēku īpašniekus un tiesiskos valdītājus, kuru ēkas konstruktīvo elementu nolietojums ir reģistrēts no būvniecības jomā sertificēta speciālista akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu. Attiecīgi var mainīties ēkas kadastrālā vērtība un nekustamā īpašuma nodoklis, kuru maksā šo ēku īpašnieki un tiesiskie valdītāji. Ņemot vērā, ka līdz šim konstatētos gadījumos būvniecības jomā sertificētās personas galvenokārt norādījušas lielāku nolietojumu, nekā to norādījuši Valsts zemes dienesta speciālisti, tādējādi samazinot ēku kadastrālo vērtību, projektā paredzētais normatīvais regulējums novērsīs mākslīgi pazeminātas ēku kadastrālās vērtības, kā rezultātā nekustamā īpašuma nodoklis pieaugs."
	Finanšu ministrija
1. Anotācijas I sadaļā ir norādīts, ka no VZD puses būves kadastrālās uzmērīšanas darbu izpildi veic VZD – būvju kadastrālās uzmērīšanas speciālists. Ar noteikumu projekta 4.punktu paredzēts noteikt pašvaldību būvvaldēm kompetenci izvērtēt, kuras personas (būvniecības jomā sertificētā speciālista vai VZD uzmērītāja) aktā iekļautā informācija precīzāk atbilst konkrētās ēkas konstruktīvo elementu nolietojumam akta sagatavošanas brīdī. Lūdzam izvērtēt, vai ar noteikumu projekta 4.punktā ietverto regulējumu netiek apšaubīta VZD darbinieku (uzmērītāju) kompetence un sniegt skaidrojumu, kādēļ anotācijā minēto 120 ēku apsekošanu un atzinuma sagatavošanu par atbilstošo nolietojumu ir paredzēts deleģēt pašvaldību būvvaldēm, bet nav vērtēta iespēja VZD darbiniekam, kurš ir kadastrālās uzmērīšanas speciālists, veikt atkārtotu apsekošanu un atzinuma sagatavošanu.
2. Lūdzam no noteikumu projekta anotācijas  I sadaļas 2.punkta otrās un septītās rindkopas, kā arī no II sadaļas 2.punkta otrās rindkopas svītrot piebildes, kas saistītas ar nekustamā īpašuma nodokli. Finanšu ministrijas ieskatā minēto noteikumu projekta anotācijā nebūtu jānorāda nekustamā īpašuma nodokļa ietekme uz pašvaldību budžetiem, kā arī nebūtu jākomentē nekustamā īpašuma nodokļa joma.
	Ņemti vērā
Projekts precizēts un tas vairs neparedz pašvaldības iesaistīšanu ēkas kadastra datu aktualizēšanā, taču atkārtotu ēku apsekošanu projekts neparedz. Atkārtota objekta apsekošana nav uzskatāma par racionālu, jo visos gadījumos būvju kadastrālās uzmērīšanas speciālists tā paša pasūtījuma ietvaros ēku apsekoja un aktu par konstruktīvo elementu nolietojumu ir jau sagatavojis.
No anotācijas svītrotas atsauces par nekustamā īpašuma nodokli.
	Anotācijas I sadaļas 2. punkts ir precizēts, svītrojot atsauces par nekustamā īpašuma nodokli.

Anotācijas II sadaļas 2. punkts:
"Būvniecības jomā sertificētiem speciālistiem vairs nebūs tiesības noteikumos Nr. 48 noteiktajā kārtībā sagatavot aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu.
Projekts ietekmē ēku īpašniekus un tiesiskos valdītājus, kuru ēkas konstruktīvo elementu nolietojums ir reģistrēts no būvniecības jomā sertificēta speciālista akta par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu. Attiecīgi var mainīties ēkas kadastrālā vērtība. Ņemot vērā, ka līdz šim konstatētos gadījumos būvniecības jomā sertificētās personas galvenokārt norādījušas lielāku nolietojumu, nekā to norādījuši Valsts zemes dienesta speciālisti, tādējādi samazinot ēku kadastrālo vērtību, projektā paredzētais normatīvais regulējums novērsīs mākslīgi pazeminātas ēku kadastrālās vērtības."

	7.
	Iebildums par projektu un anotāciju kopumā.
	Latvijas Lielo pilsētu asociācija 
Rīgas pilsētas būvvalde
Ņemot vērā, ka ar Noteikumu projektu tiek noteikts, ka tikai Valsts zemes dienesta darbiniekam būs tiesības, pamatojoties uz Noteikumiem, sagatavot aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu, vēršam uzmanību, ka Noteikumu projekta anotācijā trūkst izvērtējuma par to, kāpēc šādu pakalpojumu nevar sniegt privātpersonas Valsts zemes dienesta uzraudzībā.
	Vienošanās panākta elektroniskajā saskaņošanā
Privātpersonas sniegto datu daļēja ņemšana vērā vai Valsts zemes dienesta kontrole pēc būtības ne ar ko neatšķirtos no projektā paredzētās kārtības – dati būtu jāiegūst arī Valsts zemes dienesta būvju kadastrālās uzmērīšanas speciālistam. 
Papildus vēršam uzmanību, ka projekts nemaina kārtību attiecībā uz iesniegumu izskatīšanu, tai skaitā iesnieguma izskatīšanu par Valsts zemes dienesta darbinieka noteiktu nolietojumu.
Projekts nav saistīts ar Ministru kabineta 2015. gada 30. jūnijā noteikumiem Nr. 337 "Noteikumi par Latvijas būvnormatīvu LBN 405-15 "Būvju tehniskā apsekošana"" (turpmāk – Latvijas būvnormatīvs LBN 405-15 "Būvju tehniskā apsekošana"), līdz ar to tas neparedz izmaiņas attiecībā uz ēkas nolietojuma noteikšanu kopumā, kā arī nav saistāms ar pakalpojumu sniegšanu, kas saistīti ar ēkas tehniskā stāvokļa noteikšanu atbilstoši Latvijas būvnormatīvu LBN 405-15 "Būvju tehniskā apsekošana" vai citām normām. Latvijas būvnormatīva LBN 405-15 "Būvju tehniskā apsekošana" un Ministru kabineta 2012. gada 10. janvāra noteikumu Nr. 48 "Būvju kadastrālās uzmērīšanas noteikumi" mērķi, uzdevumi un izmantojamie līdzekļi un darbības to sasniegšanai ir pilnībā dažādi. Kā piemēru var minēt vienu no lielākajām atšķirībām – būvnormatīvs paredz atsegt konstruktīvo elementus, veikt urbumus, laboratoriskus izmeklējumus, eksperimentus, utt., bet Valsts zemes dienesta darbinieki tikai vizuāli bez iepriekš minētām darbībām nosaka konstruktīvo elementu nolietojuma pazīmes.
Projekts neparedz izmaiņas Valsts zemes dienesta sniegto pakalpojumu klāstā.
Projekts novērš nepilnību šajos noteikumos, kas būvniecības jomā sertificētam speciālistam dod tiesības sagatavot nolietojuma aktu, bet, kā jau anotācijā izklāstīts, sertificējošā institūcija nesen atzinusi, ka sertifikāts nav attiecināms uz darbībām un dokumentiem, kas sagatavoti atbilstoši šiem noteikumiem. Tātad projekts novērš šo noteikumu nepilnību un vairs neparedz būvniecības jomā sertificētam speciālistam tiesības veikt darbības ārpus sava sertifikāta kompetences, tādējādi neriskējot ar savu sertifikātu.
Turklāt, ir jāņem vērā, ka eksistē gadījumi, kad pats būvniecības jomā sertificētais speciālists pēc faktiskajai situācijai neatbilstoša dokumenta sagatavošanas ir vērsies Valsts zemes dienestā ar iesniegumu par paraksta atsaukšanu, atzīstot, ka konkrēto objektu klātienē nav apsekojis. Tādējādi sertificētais speciālists nav ievērojis Ministru kabineta noteikumu prasības, kas nosaka nolietojuma noteikšanu būvju kadastrālās uzmērīšanas jomā.
	Projekts un anotācija nav precizēta.

	8.
	Izdoti saskaņā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 22. panta 1., 2., 3. un 6. punktu
	Latvijas Pašvaldību savienība
Lūdzam izteikt noteikumu projekta izdošanas pamatojumu šādā redakcijā:
“Izdoti saskaņā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 22.panta 1., 2., 3., 6. un 7.punktu.”
	Vienošanās panākta elektroniskajā saskaņošanā
Projekts neparedz datu labošanu, bet gan datu aktualizāciju, līdz ar to projekta izdošanas pamatojumā atsauce uz Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 22. panta 7. punktu nav nepieciešama, jo iesniegta akta atzīšanai par prettiesisku vai kļūdainu nav pamata.
	Projekts nav precizēts

	9.
	Iebildums par projektu un anotāciju kopumā.
	Latvijas Darba devēju konfederācija
TM priekšlikums paredz, ka šajos noteikumos noteiktajā kārtībā būvniecības jomā sertificēta speciālista sagatavotu aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu vairs nevarēs iesniegt Valsts zemes dienesta struktūrvienībā, lai nodrošinātu precīzāku kadastrālās vērtības atbilstību būves reālajam stāvoklim.
Ar šo TM paredz monopolizēt ēkas konstruktīvo elementu nolietojuma novērtēšanas pakalpojuma sniegšanu vienai valsts institūcijai - Valsts zemes dienestam.
Ņemot vērā, ka Valsts zemes dienests ēku konstruktīvo elementu nolietojuma novērtēšanu veiks maksas pakalpojuma formā, tā pēc savas būtības ir valsts institūcijas intensīvāka iejaukšanās pakalpojumu tirgū, turklāt, šajā gadījumā ar normatīvo regulējumu izslēdzot no tirgus citus pakalpojuma sniedzējus.
Projekta anotācijā minētajam skaidrojumam, ka būvniecības jomā sertificētā speciālista darbība, sagatavojot aktu par ēkas konstruktīvo elementu nolietojumu neatbilst būvniecības jomā sertificētajam speciālistam izsniegtajā sertifikātā noteiktajai kompetencei jeb nav atzīstama par būvspeciālista patstāvīgo praksi viņam piešķirtā sertifikāta norādītajā specialitātē un darbības sfērā, tas ir, tā nav darbība ēku būvdarbu vadīšanas un ēku būvdarbu būvuzraudzības darbības sfērās, nevaram piekrist  šādu iemeslu dēļ:
1. Ministru kabineta 2015.gada 30.jūnija noteikumu Nr.337 “Noteikumi par Latvijas būvnormatīvu LBN 405-15 "Būvju tehniskā apsekošana"” 4.punkts noteic, ka būvi apseko:
4.1. periodiski būves ekspluatācijas laikā atbilstoši tās lietošanas veidam saskaņā ar būvju tehnisko uzturēšanu regulējošiem normatīvajiem aktiem un standartiem;
4.2. pirms būves vai tās daļas atjaunošanas, pārbūves vai restaurācijas būvprojekta izstrādes, arī pirms būvprojekta minimālā sastāvā sagatavošanas vai pirms dokumentu izstrādes vienkāršotai ēkas fasādes atjaunošanai, lai noteiktu būves bojājumu apjomu, kā arī atbilstību būves izmantošanas mērķim un spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem;
4.3. pirms būvdarbu atsākšanas (pēc pārtraukuma);
4.4. citos gadījumos, ja jānosaka būves tehniskais stāvoklis. 
2. Noteikumu Nr.337 sestais punkts noteic, ka būves apseko būvspeciālists atbilstoši būvspeciālistu kompetences novērtēšanas un patstāvīgās prakses uzraudzības normatīvajā aktā noteiktai attiecīgās sfēras būvspeciālista kompetencei vai būvkomersantu reģistrā reģistrēta juridiskā persona, kura nodarbina attiecīgu būvspeciālistu.
3. Noteikumu Nr.337 pielikumā norādītā Tehniskās apsekošanas atzinumā cita starpā iekļauta arī sadaļa par apsekošanas objekta tehnisko nolietojumu, kas izteikts procentos, un ko aizpilda atbilstoši apsekošanas uzdevumam. Līdz ar to būves tehniskās apsekošanas laikā būvspeciālistu pienākumos ir novērtēt arī tā tehnisko nolietojumu atbilstoši apsekošanas uzdevumam.
4. Ministru kabineta 2018. gada 20. marta noteikumi Nr. 169 “Būvspeciālistu kompetences novērtēšanas un patstāvīgās prakses uzraudzības noteikumi” 1.pielikumā “Kompetences novērtēšanas jomas, specialitātes un darbības sfēras” ir ietverta ēku ekspertīze (punkts 2.5.16.). Pielikuma piezīmēs norādīts, ka ēku konstrukciju projektēšanā sertificētais būvspeciālists var veikt atsevišķo inženierbūvju tehnisko apsekošanu.
5. Latvijas Būvinženieru savienība, kurai Valsts pārvaldes iekārtas likumā noteiktajā kārtībā Ekonomikas ministrija ir deleģējusi būvspeciālistu sertificēšanu, būvspeciālistu kompetences novērtēšanas Nolikuma eksāmena tēmās citu starpā ir ietvērusi arī būvju tehnisko apsekošanu.
No tā var secināt, ka būvspeciālistu kompetence ir ievērojami plašāka nekā Anotācijā minētā darbība ēku būvdarbu vadīšanas un ēku būvdarbu būvuzraudzības darbības sfērās un to kompetencē ietilpst veikt arī būves tehnisko nolietojuma novērtējumu.
Arī Projekta anotācijā minētās Valsts zemes dienesta un Latvijas Pašvaldību savienības šaubas par to, vai atsevišķi būvniecības jomā sertificētu speciālistu sagatavotie ēkas konstruktīvo elementu nolietojuma akti atspoguļo faktisko situāciju, nevar būt pamats, lai ierobežotu sertificētu speciālistu tiesības veikt būvju tehnisko apsekošanu un sniegt par to atzinumu, kas jau ir noteiktas citos normatīvos aktos.
Būvspeciālista pienākums un atbildība ir veikt profesionālos pienākumus pienācīgā kvalitātē un rūpībā, t.sk. ievērojot profesionālās ētikas kodeksu. Saskaņā ar Noteikumu Nr.337 47.punktu, ja saņemta sūdzība vai informācija par iespējamiem būvspeciālista profesionālās darbības pārkāpumiem, kompetences pārbaudes iestāde izvērtē pārkāpuma būtību un var pieņemt lēmumu par brīdinājuma izteikšanu, profesionālās darbības apturēšanu uz laiku vai sertifikāta anulēšanu. Līdz ar to normatīvie akti arī paredz kontroles mehānismu, kā veikt sertificētu speciālistu profesionālās darbības uzraudzību.
Ņemot vērā augstāk minēto, LDDK ieskatā nav pamata praktizējošus sertificētus būvspeciālistus izslēgt no ēku konstruktīvo elementu nolietojuma novērtēšanas pakalpojuma sniegšanas.
	Iebildums ir uzskatāms par atsauktu saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 300 "Ministru kabineta kārtības rullis" 103. punktu, jo Latvijas Darba devēju konfederācija noteiktajā termiņā nesniedza atbildi elektroniskajā saskaņošanā
Anotācijā, kā arī masu medijos (2019. gada 29. aprīļa raidījums "Aizliegtais paņēmiens. Operācija: "Gandrīz grausts"", 2019. gada 5. marta raksts www.nra.lv "Kā panākt, lai ēkas kadastrālā vērtība ir nulle" (pieejams: https://nra.lv/latvija/riga/274504-ka-panakt-lai-ekas-kadastrala-vertiba-ir-nulle.htm), 2019. gada 1. marta raksts www.apollo.lv "Zemes dienestam aizdomas par manipulācijām, lai izvairītos no NĪN maksājumiem" (pieejams: https://www.apollo.lv/6535384/zemes-dienestam-aizdomas-par-manipulacijam-lai-izvairitos-no-nin-maksajumiem) u.c.) ir izvērsti izklāstīts, kāds ir rezultāts, ja ņem vērā būvniecības jomā sertificēta speciālista sniegtos datus par ēkas nolietojumu. Privātpersonas sniegto datu daļēja ņemšana vērā vai Valsts zemes dienesta kontrole pēc būtības ne ar ko neatšķirtos no Ministru kabineta noteikumu projektā "Grozījumi Ministru kabineta 2012. gada 10. janvāra noteikumos Nr. 48 "Būvju kadastrālās uzmērīšanas noteikumi"" (turpmāk – projekts) paredzētās kārtības – dati būtu jāiegūst arī Valsts zemes dienesta būvju kadastrālās uzmērīšanas speciālistam.
Papildus vēršam uzmanību, ka projekts nemaina kārtību attiecībā uz iesniegumu izskatīšanu, tai skaitā iesnieguma izskatīšanu par Valsts zemes dienesta darbinieka noteiktu nolietojumu.
Projekts nav saistīts ar Ministru kabineta 2015. gada 30. jūnijā noteikumiem Nr. 337 "Noteikumi par Latvijas būvnormatīvu LBN 405-15 "Būvju tehniskā apsekošana"", līdz ar to tas neparedz izmaiņas attiecībā uz ēkas nolietojuma noteikšanu kopumā, kā arī nav saistāms ar pakalpojumu sniegšanu, kas saistīti ar ēkas tehniskā stāvokļa noteikšanu atbilstoši Latvijas būvnormatīvam LBN 405-15 "Būvju tehniskā apsekošana" vai citām normām. Latvijas būvnormatīva LBN 405-15 "Būvju tehniskā apsekošana" un Ministru kabineta 2012. gada 10. janvāra noteikumu Nr. 48 "Būvju kadastrālās uzmērīšanas noteikumi" mērķi, uzdevumi un izmantojamie līdzekļi un darbības to sasniegšanai ir pilnībā dažādi. Kā piemēru var minēt viena no lielākajām atšķirībām – būvnormatīvs paredz atsegt konstruktīvo elementus, veikt urbumus, laboratoriskus izmeklējumus, eksperimentus, utt., bet Valsts zemes dienesta darbinieki tikai vizuāli bez iepriekš minētām darbībām nosaka konstruktīvo elementu nolietojuma pazīmes.
Projekts neparedz izmaiņas Valsts zemes dienesta sniegto pakalpojumu klāstā.
Projekts novērš nepilnību šajos noteikumos, kas būvniecības jomā sertificētam speciālistam dod tiesības sagatavot nolietojuma aktu, bet, kā jau anotācijā izklāstīts, sertificējošā institūcija nesen atzinusi, ka sertifikāts nav attiecināms uz darbībām un dokumentiem, kas sagatavoti atbilstoši šiem noteikumiem. Tātad projekts novērš šo noteikumu nepilnību un vairs neparedz būvniecības jomā sertificētam speciālistam tiesības veikt darbības ārpus sava sertifikāta kompetences, tādējādi neriskējot ar savu sertifikātu.
Turklāt, ir jāņem vērā, ka ir gadījumi, kad pats būvniecības jomā sertificētais speciālists pēc faktiskajai situācijai neatbilstoša dokumenta sagatavošanas ir vērsies Valsts zemes dienestā ar iesniegumu par paraksta atsaukšanu, atzīstot, ka konkrēto objektu klātienē nav apsekojis. Tādējādi sertificētais speciālists nav ievērojis Ministru kabineta noteikumu prasības, kas nosaka nolietojuma noteikšanu būvju kadastrālās uzmērīšanas jomā.
	Projekts nav precizēts
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