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[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Grozījumi Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likumā

Izdarīt Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likumā (Latvijas Vēstnesis, 2010, 118. nr.; 2011, 103., 144. nr.; 2012, 166. nr.; 2013, 40., 46., 61., 87., 234. nr.; 2014, 92., 225. nr.; 2015, 251. nr.; 2016, 2., 111., 241. nr.; 2017, 242. nr.; 2018, 128. nr.; 2019, 130., 204. nr.) šādus grozījumus:

[bookmark: n14]1. Papildināt likumu ar XV nodaļu šādā redakcijā:

"XV nodaļa. Administratīvie pārkāpumi 
elektronisko plašsaziņas līdzekļu jomā un kompetence 
administratīvo pārkāpumu procesā
[bookmark: p-490557][bookmark: p201.8]
76. pants. Programmu uzskaites, glabāšanas un ierakstīšanas noteikumu pārkāpšana
Par šajā likumā noteikto elektronisko plašsaziņas līdzekļu programmu uzskaites, glabāšanas un ierakstīšanas noteikumu pārkāpšanu piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām no četrām līdz divdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām no desmit līdz divsimt naudas soda vienībām.

77. pants. Radio un televīzijas raidījumu nenodrošināšana ar tulkojumu valsts valodā
Par radio vai televīzijas raidījuma nenodrošināšanu ar tulkojumu valsts valodā, ja šis likums uzliek pienākumu nodrošināt šādu tulkojumu, piemēro brīdinājumu vai naudas sodu juridiskajām personām no divdesmit astoņām līdz tūkstoš naudas soda vienībām.

78. pants. Audio un audiovizuālo komerciālo paziņojumu sniegšanas vai izplatīšanas noteikumu pārkāpšana 
Par šajā likumā noteiktās kārtības pārkāpšanu audio un audiovizuālo komerciālo paziņojumu sniegšanā vai izplatīšanā piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām no septiņām līdz divdesmit astoņām naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām no četrpadsmit līdz tūkstoš četrsimt divdesmit naudas soda vienībām.

79. pants. Elektronisko plašsaziņas līdzekļu darbības pamatnosacījumu pārkāpšana
[bookmark: _GoBack](1) Par elektroniskā plašsaziņas līdzekļa darbības neatbilstību elektroniskā plašsaziņas līdzekļa iesniegtajiem un šajā likumā paredzētajiem televīzijas un radio programmu darbības pamatnosacījumiem piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām no desmit līdz simt naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām no simt līdz divtūkstoš naudas soda vienībām.
(2) Par elektroniskā plašsaziņas līdzekļa darbības neatbilstību elektroniskā plašsaziņas līdzekļa iesniegtajiem un šajā likumā paredzētajiem darbības pamatnosacījumiem attiecībā uz pakalpojumu pēc pieprasījuma piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām no desmit līdz simt naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām no simt līdz divtūkstoš naudas soda vienībām.

80. pants. Elektronisko plašsaziņas līdzekļu un televīzijas programmu izplatīšanas pakalpojumu sniedzēju darbībai noteikto aizliegumu un ierobežojumu pārkāpšana vai pienākumu neievērošana
[bookmark: _Hlk26884089](1) Par šajā likumā noteikto aizliegumu un ierobežojumu pārkāpšanu vai pienākumu neievērošanu attiecībā uz elektronisko plašsaziņas līdzekļu programmu veidošanu vai pakalpojumu sniegšanu pēc pieprasījuma piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām no desmit līdz simt naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām no simt līdz divtūkstoš naudas soda vienībām.
(2) Par šajā likumā televīzijas programmu izplatīšanas pakalpojumu sniedzējiem noteikto aizliegumu un ierobežojumu pārkāpšanu vai uzlikto pienākumu neizpildīšanu piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām no desmit līdz simt naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām no simt līdz divtūkstoš naudas soda vienībām.

81. pants. Elektronisko plašsaziņas līdzekļu pakalpojumu reģistrācijas un paziņošanas noteikumu pārkāpšana
(1) Par elektroniskā plašsaziņas līdzekļa programmas apraidi vai retranslāciju bez Nacionālās elektronisko plašsaziņas līdzekļu padomes izdotas apraides vai retranslācijas atļaujas, kā arī par tādu programmu retranslāciju, kuras nav iekļautas Latvijā retranslējamo audio un audiovizuālo programmu sarakstā, piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām no simt līdz divtūkstoš astoņsimt naudas soda vienībām.
(2) Par elektroniskā plašsaziņas līdzekļa audiovizuāla pakalpojuma pēc pieprasījuma sniegšanu bez paziņojuma iesniegšanas Nacionālajai elektronisko plašsaziņas līdzekļu padomei piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām no desmit līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām no divsimt līdz divtūkstoš astoņsimt naudas soda vienībām.
[bookmark: p-490558][bookmark: p201.9]
82. pants. Kompetence administratīvo pārkāpumu procesā
Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 76., 77., 78., 79., 80. un 81. pantā minētajiem administratīvajiem pārkāpumiem veic Nacionālā elektronisko plašsaziņas līdzekļu padome."



2. Papildināt pārejas noteikumus ar 38. punktu šādā redakcijā:

"38. Šā likuma XV nodaļa stājas spēkā vienlaikus ar Administratīvās atbildības likumu."



Kultūras ministrs
N. Puntulis
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