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Informatīvais ziņojums

„Par valsts līdzdalības pārvērtēšanu 

valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams””
I. Ievads

Šis informatīvais ziņojums sagatavots, izpildot Ministru kabineta 2016. gada 9. februāra lēmumā (protokols Nr. 6 44. § 3. p.) ietverto uzdevumu: Labklājības ministrijai turpināt izvērtēt valsts līdzdalības valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību "Šampētera nams" saglabāšanas lietderību, un labklājības ministram līdz 2019. gada februārim iesniegt attiecīgu informatīvo ziņojumu izskatīšanai Ministru kabinetā.
Atbilstoši Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 7. pantam Labklājības ministrijai (turpmāk – ministrija) kā valsts kapitāla daļu turētājai valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams”, reģistrācijas Nr. 50003000771 (turpmāk – kapitālsabiedrība) ir jāveic tās tiešās līdzdalības kapitālsabiedrībā un atbilstības Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 4. panta nosacījumiem un Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. pantam pārvērtēšana. 

II. Esošās situācijas izklāsts
2016. gada 9. februārī Ministru kabinets pieņēma lēmumu (protokols Nr.6, 44.§ 2. un 3.p.) saglabāt līdzdalību kapitālsabiedrībā un uzdeva ministrijai turpināt izvērtēt valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā saglabāšanas lietderību, un labklājības ministram līdz 2019. gada februārim iesniegt attiecīgu informatīvo ziņojumu izskatīšanai Ministru kabinetā.
Ministrijas sagatavotais informatīvā ziņojuma “Par valsts līdzdalības pārvērtēšanu valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību "Šampētera nams"" projekts izsludināts valsts sekretāru sanāksmē 2019.gada 24.janvārī (prot. Nr. 3, 19.§, VSS-52) (turpmāk – projekts VSS-52).
Projektā VSS-52 ietverti šādi priekšlikumi turpmākai rīcībai:

- saglabāt valsts līdzdalību kapitālsabiedrībā;

- saglabāt kapitālsabiedrības juridisko statusu „valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību”;

- par valsts kapitāla daļu turētāju kapitālsabiedrībā noteikt ministriju;
- noteikt kapitālsabiedrības vispārējo stratēģisko mērķi - kvalitatīvi, profesionāli un normatīvajam regulējumam atbilstoši pārvaldīt, apsaimniekot, uzturēt, remontēt un atjaunot Labklājības ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus un nodrošināt Labklājības ministrijas iestāžu funkcionēšanas nepārtrauktību.
Pamatojums - Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 4. panta pirmajā daļa, 7. pants un Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. panta pirmās daļas 1. punkts. Valsts līdzdalība kapitālsabiedrībā saglabājama, lai novērstu tirgus nepilnību — situāciju, kad tirgus nav spējīgs nodrošināt sabiedrības interešu īstenošanu attiecīgajā jomā.
Par projektu VSS-52 atzinumus sniegušas:
· Tieslietu ministrija (turpmāk – TM) 2019. gada 6. februārī Nr. 1-9.1/139, atbalstot tā tālāku virzību un izsakot iebildumus;
· Finanšu ministrija (turpmāk – FM) 2019. gada 18. februārī Nr.12/A-7/711, izsakot iebildumus un priekšlikumu;
· Pārresoru koordinācijas centrs (turpmāk – PKC) 2019. gada 11. februārī Nr. 1.2-7/12, atbalstot tā tālāku virzību un izsakot iebildumus;
· Konkurences padome (turpmāk – KP) 2019. gada 12. februārī  Nr. 1.7-4/102, saskaņojot to bez iebildumiem.
TM, FM un PKC savos atzinumos gan tieši gan netieši vērsa uzmanību uz Ministru kabineta 2006.gada 9.maija rīkojumā Nr.319 “Par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju” (turpmāk – Rīkojums), ar ko tika apstiprināta Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcija, noteikto, ka ministrijas valdījumā esošie nekustamie īpašumi, kas nav minēti Rīkojuma 8.4. apakšpunktā
, nododami FM valdījumā un valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ) pārvaldīšanā.
FM atzinumā norādīja, ka tā uztur iepriekš
 minēto viedokli un VNĪ ir gatava pārņemt kapitālsabiedrības apsaimniekošanā esošos tos nekustamos īpašumus, kas neatbilst Rīkojuma 8.4. apakšpunktā minētajiem nekustamajiem īpašumiem, ja par to lems Ministru kabinets.
Atzinumos norādīts, ka ir jāapskata alternatīvi risinājumi, tostarp sniedzot izvērtējumu par kapitālsabiedrības pārvaldīšanā esošo nekustamo īpašumu, kas neatbilst Rīkojuma 8.4. apakšpunktā minētajiem nekustamajiem īpašumiem, nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā un VNĪ pārvaldīšanā.
TM norādīja, ka gadījumā, ja Projektā VSS-52 netiks norādīts kvalitatīvs un pārliecinoši argumentēts pamatojums, kāpēc nav lietderīgi kapitālsabiedrību pievienot vienotam (centralizētam) valsts nekustamo īpašumu apsaimniekotājam, tad uzskatāms, ka kapitālsabiedrība ir reorganizējama, pievienojot to VNĪ.
PKC lūdz papildināt Projektu VSS-52 ar alternatīviem pārvaldīšanas darbības un pārvaldnieka juridiskā statusa risinājumiem, pamatojot iebildumu ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta otro un septīto daļu, kas nosaka, ka līdzdalības pārvērtēšanas procesā ir jāveic paredzētās rīcības izvērtējums, ietverot arī ekonomisko izvērtējumu, lai pamatotu, ka citādā veidā nav iespējams efektīvi sasniegt 88.panta pirmajā daļā noteiktos mērķus. PKC norāda, ka no tiesiskā regulējuma izriet, ka ministrijas valdījumā esošā nekustamā īpašuma pārvaldīšanu var organizēt vairākos veidos – ministrija, tās padotības iestāde vai kapitālsabiedrība (piemēram, kapitālsabiedrība, VNĪ vai privāts nekustamo īpašumu pārvaldnieks), kā arī to, ka rīcības izvērtējums sevī ietver arī alternatīvu risinājumu izvērtējumu, to priekšrocību un trūkumu savstarpēju salīdzinājumu, ka rezultātā tiek secināts, ka izvelētais risinājums ir efektīvākais no izmaksu un kvalitātes viedokļa.

FM vērsa uzmanību, ka informatīvā ziņojuma “Par valsts līdzdalības kapitālsabiedrībās izvērtēšanu un ar Ministru prezidenta 2012.gada 19.jūnija rīkojumu Nr.233 izveidotās darba grupas priekšlikumiem turpmākai rīcībai” 5.pielikumā norādītā rekomendācija aicina aktīvāk turpināt valstij piederošo nekustamo īpašumu pārvaldības un apsaimniekošanas centralizāciju, atbilstoši Ministru kabineta apstiprinātajām Valsts Nekustamo īpašumu centralizācijas koncepcijai un Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcijai, lai nodrošinātu centralizētu un profesionālu nekustamo īpašumu pārvaldību. Tāpat ar Ministru kabineta 2015.gada 14.jūlija sēdes protokola Nr.34 43.§ “Informatīvais ziņojums “Par priekšlikumiem turpmākai Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas īstenošanai”” (TA-3168) 2. punktu ir atbalstīta informatīvā ziņojuma “Par priekšlikumiem turpmākai Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas īstenošanai” 5. sadaļā noteiktā rīcība saistībā ar turpmāko Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas īstenošanu, t.sk. arī attiecībā uz valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas centralizācijas procesu. Minētais būtu jāņem vērā, pieņemot lēmumu par Projektu VSS-52.

Lai precizētu Projektu VSS-52 un panāktu tā saskaņošanu, ministrija vērsās FM un VNĪ ar lūgumu veikt kapitālsabiedrības un VNĪ pakalpojumu grozu un cenu salīdzināšanu, kas nodrošinātu ministrijai iespēju veikt ekonomisko izvērtējumu un noteikt efektīvāko no izmaksu un kvalitātes viedokļa risinājumu.

2019. gada 9. maijā ministrijas, FM un VNĪ sanāksmē tika panākta vienošanās veidot kopīgu darba grupu un veikt ekonomisko izvērtējumu, lai noteiktu kāds ministrijas valdījumā un kapitālsabiedrības pārvaldīšanā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas modelis ir visefektīvākais. VNĪ informēja, ka izvērtējuma veikšanā, iespējams, būtu piesaistāms ārējs pakalpojuma sniedzējs. 
Vienlaikus sanāksmes dalībnieki atzina par nepieciešamu pagaidu noregulējumu Ministru kabineta līmenī un apņēmās virzīt dokumentus, lai pagarinātu valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā pārvērtēšanas termiņu, pamatojoties uz Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrības pārvaldības likuma 7. panta pirmo daļu, kas nosaka publiskai personai pienākumu ne retāk kā reizi piecos gados pārvērtēt katru tās tiešo līdzdalību kapitālsabiedrībā un atbilstību minētā likuma. Piecu gadu termiņš beigsies 2021. gada 9. februārī, tāpēc termiņa pagarinājums būtu tiesiski pamatots.
Tā, kā Ministru kabineta dotā uzdevuma izpildes termiņa pagarināšana neatbilst Ministru prezidenta 2019. gada 24. aprīļa rezolūcijai Nr. 2019-1.1.1./14-14 - turpmāk neiesniegt Valsts kancelejā Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektus par Ministru kabineta sēdēs doto uzdevumu izpildes termiņu pagarinājumiem, Ministru kabinetā tiek virzīts informatīvais ziņojums ar izklāstu par valsts līdzdalības pārvērtēšanas kapitālsabiedrībā gaitu, pievienojot Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu, kurā paredzēta turpmākā rīcība saistībā ar ziņojumā minētā jautājuma risināšanu.
III. Priekšlikumi turpmākai rīcībai

Lai Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. panta otrās daļas kārtībā izvērtētu, vai Labklājības ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu ilgtspējīgu pārvaldīšanu nevar veikt efektīvākā veidā, kā saglabājot valsts līdzdalību kapitālsabiedrībā, nepieciešams veikt vairāku alternatīvu risinājuma variantu īstenošanas lietderības izvērtējumu, ietverot:
1) kapitālsabiedrības īpašumā un pārvaldīšanā esošo nekustamo īpašumu portfeļa saglabāšanas lietderības izvērtējumu, modelējot šādus variantus:

· kapitālsabiedrības pārvaldīšanā tiek saglabāti visi nekustamie īpašumi (esošā situācija);

· kapitālsabiedrības pārvaldīšanā tiek saglabāti tikai tie valsts nekustamie īpašumi, kas ir valsts sociālās aprūpes centru lietošanā, pārējos nekustamos īpašumus nododot FM valdījumā un VNĪ pārvaldīšanā;

· visi kapitālsabiedrības īpašumā un pārvaldīšanā esošie valsts nekustamie īpašumi tiek nodoti FM valdījumā un VNĪ pārvaldīšanā.
2) kapitālsabiedrības sniegto pakalpojumu efektivitātes salīdzināšanu ar VNĪ pakalpojumiem no izmaksu un kvalitātes (pakalpojumu groza, izpildes termiņu u.c.) viedokļa;
3) valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā pārtraukšanas ietekmi (kapitālsabiedrības likvidēšanas gadījumā, nododot visus kapitālsabiedrības īpašumā un pārvaldīšanā esošos valsts nekustamos īpašumus FM valdījumā un VNĪ pārvaldīšanā) uz labklājības nozares funkciju izpildes efektivitāti (izmaksu un administratīvā sloga palielināšanos vai samazināšanos, servisa ātrumu, specifisko vajadzību apmierināšanu u.c.) izvērtējumu.
Valsts līdzdalības izvērtēšana kapitālsabiedrībā veicama:

1) FM (VNĪ) izveidojot darba grupu no ministrijas, kapitālsabiedrības, FM, VNĪ un PKC pārstāvjiem un līdz 2020.gada 30.septembrim organizējot alternatīvu risinājumu variantu lietderības izvērtēšanu un priekšlikumu izstrādi, nepieciešamības gadījumā piesaistot ārēja pakalpojuma sniedzēju;
2) pēc darba grupas priekšlikumu izvērtēšanas ministrijai līdz 2020. gada 31. decembrim:

- veicot valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā pārtraukšanas ietekmes uz labklājības nozares funkciju izpildes efektivitāti izvērtējumu gadījumā, ja saņemts darba grupas priekšlikums pārtraukt valsts līdzdalību kapitālsabiedrībā;

- sagatavojot un iesniedzot Ministru kabinetā valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā saglabāšanas lietderības izvērtējumu un priekšlikumus turpmākai rīcībai. 
Labklājības ministre                                                                     R.Petraviča                                

D.Kļaviņa, 67021603,

dace.klavina@lm.gov.lv 
� Ministru kabineta 2006.gada 9.maija rīkojuma Nr.319 “Par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju” 8.4. apakšpunkts “Labklājības ministrijai: 8.4.1. līdz 2007.gada 1.jūlijam nodot valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību “Šampētera nams” apsaimniekošanā visus sociālās aprūpes centrus, apsekot tos un izstrādāt tālākās darbības programmas katram objektam; 8.4.2. līdz 2009.gada 2.janvārim pabeigt sociālās aprūpes centru sakārtošanu atbilstoši Eiropas Savienības normatīviem;”
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