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	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
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	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Zemkopības ministrijas iniciatīva.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta kabineta 2004.gada 19.oktobra noteikumos Nr.876 "Lauku atbalsta dienesta nolikums" (turpmāk – nolikums) iekļauto regulējumu ir nepieciešams aktualizēt atbilstoši ārējiem normatīvajiem aktiem.
Nolikumā jāprecizē Lauku atbalsta dienesta uzdevumi, kā arī jāsvītro III nodaļa “Dienesta struktūra un pārvalde”.
Nolikums tiek papildināts ar Lauku atbalsta dienesta uzdevumu – uzskaitīt dienesta informācijas sistēmā to naftas produktu daudzumu, kam piemēro samazinātu akcīzes nodokļa likmi vai atbrīvojumu no akcīzes nodokļa.
Īstenojot Uzņēmējdarbības vides pilnveidošanas pasākumu plānu, Ministru kabineta 2007. gada 31. jūlija noteikumi Nr. 525 ”Kārtība, kādā atsevišķiem naftas produktiem piemēro samazinātu akcīzes nodokļa likmi vai atbrīvojumu no akcīzes nodokļa” paredz, ka dati par lietotājam piešķirtā naftas produktu daudzuma iegādi tiek reģistrēti un iegādātais naftas produktu daudzums tiek uzskaitīts Lauku atbalsta dienesta elektroniskajā pieteikšanās sistēmā, ar to aizstājot papīra veida Valsts ieņēmumu dienesta izsniegtās izziņas.
No nolikuma tiek svītrots Lauku atbalsta dienesta uzdevums administrēt subsidētās elektroenerģijas nodokļa samazinātās likmes piemērošanu, jo dienests šo uzdevumu vairs neveic. Saskaņā ar Subsidētās elektroenerģijas nodokļa likuma pārejas noteikumu 1. punktu, nodokli piemēro apliekamajiem ienākumiem, kas gūti no 2014. gada 1. janvāra līdz 2017. gada 31. decembrim.

Valsts pārvaldes iekārtas likuma 16. panta otrā daļa neparedz, ka iestādes nolikumā būtu nepieciešams regulēt iestādes struktūras izveides jautājumus. Savukārt tā paša likuma 17. panta otrā daļa paredz, ka informācija par iestādes struktūru un amatiem tiek publicēta un aktualizēta iestādes mājaslapā internetā normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā. Turklāt valsts pārvaldes iestādes struktūras izveidošanas kārtība noteikta Ministru kabineta 2010. gada 14. decembra ieteikumos Nr. 2 "Valsts pārvaldes iestādes struktūras izveidošanas kārtība", kurā ir noteikti kritēriji iestādes vadītāja vietnieka amata izveidei un struktūrvienību izveidei. Tāpēc svītrojams nolikuma regulējums, kas nosaka dienesta struktūras veidošanu un to, ja nepieciešams, var noteikt dienesta reglamentā.
Nolikuma 7. punkta paredz, ka dienesta direktoru pēc kandidatūras apstiprināšanas Ministru kabinetā ieceļ amatā un atbrīvo no amata zemkopības ministrs. Saskaņā ar Valsts civildienesta likuma 11.panta otro daļu pretendentu valsts tiešās pārvaldes iestādes vadītāja amatā uz pieciem gadiem ieceļ ministrs. Ievērojot minēto, nav nepieciešams dublēt iecelšanas kārtību amatā.
Nolikuma 8. punkts paredz, ka Dienesta direktors veic Valsts pārvaldes iekārtas likumā un citos dienesta darbību reglamentējošos normatīvajos aktos noteiktās tiešās pārvaldes iestādes vadītāja funkcijas un uzdevumus. Šādai tiesību normai nav ne informatīvas slodzes, ne tiesiskas slodzes, jo pēc būtības tā veido nenoteiktu atsauci uz citiem ārējiem normatīvajiem aktiem, tāpēc ir svītrojama.
Ir ieviesti arī nelieli redakcionāli precizējumi, pārskatot Lauku atbalsta dienesta uzdevumus, lai tie atbilstu esošajai situācijai. 
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	2.
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	Informācija par noteikumu projektu tika ievietota Ministru kabineta tīmekļvietnes sadaļā „Sabiedrības līdzdalība” un Zemkopības ministrijas tīmekļvietnes sadaļā „Sabiedrības līdzdalība” no 19.12.2019. līdz 09.01.2020.
https://www.zm.gov.lv/zemkopibas-ministrija/apspriesanas/ministru-kabineta-noteikumu-projekts-grozijumi-ministru-kabineta-2004-?id=864
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	Noteikumu projekta izpilde neietekmē pārvaldes funkcijas un uzdevumus, tās netiek paplašinātas vai sašaurinātas. Jaunas institūcijas saistībā ar noteikumu projekta izpildi netiek radītas, un noteikumu projekts neparedz arī esošu institūciju likvidāciju vai reorganizāciju. 
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