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1.
	
Saprašanās memoranda teksts.
	Tieslietu ministrija

Ņemot vērā, ka Daudznacionālais divīzijas štābs (turpmāk – Štābs) jau ir izveidots ar Ministru kabineta 2019. gada 5. februāra noteikumiem Nr. 61 “Par Latvijas Republikas Aizsardzības ministrijas, Dānijas Karalistes Aizsardzības ministrijas un Igaunijas Republikas Aizsardzības ministrijas saprašanās memorandu par Daudznacionālā divīzijas štāba “Ziemeļi” izveidošanu” un ar tiem saistītajiem dokumentiem, lūdzam projektā un tā saistītajos dokumentos svītrot norādi uz Štāba izveidošanu.
.
	
Panākta vienošanās

	
Saprašanās memoranda teksts tiek saglabāts esošajā redakcijā. Norāde uz Štāba izveidošanu tiek saglabāta, lai nezustu tā turpmākās darbības pamats un attīstības secīgums.

	2.
	


Anotācijas III sadaļa
	
Finanšu ministrija

Anotācijas III sadaļā norādīts, ka saprašanās memorands tiks īstenots Aizsardzības ministrijai piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros. Saprašanās memoranda 8.punktā tiek norādīts nacionālais ieguldījums, savukārt saprašanās memoranda A pielikumā ir norādīti, kādu pakalpojumu un funkciju izmaksas būs jāsedz. Līdz ar to lūdzam aizpildīt anotācijas III sadaļu atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra instrukcijā Nr.19 “Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība” noteiktajam.
Ņemot vērā, ka likums “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2020., 2021. un 2022. gadam” ir pieņemts, lūdzam anotācijas III sadaļā norādīt, no kādiem pasākumiem plānotā finansējuma ir paredzēts pārdalīt nepieciešamos izdevumus saprašanās memorandā norādīto pakalpojumu un funkciju īstenošanai, kā arī norādīt Aizsardzības ministrijas valsts pamatbudžeta programmas/apakšprogrammas un nepieciešamā finansējuma sadalījumu pa gadiem.

	

Iebildums ņemts vērā.
[bookmark: _GoBack]Panākta vienošanās par anotācijas VII sadaļas un saprašanās memoranda nosaukuma precizējumiem. 
	


Anotācijas VII sadaļas 3.punkts:
“3. Saprašanās memorands paredz Ietvarvalstu nacionālo ieguldījumu noteikšanas pamatprincipus. Saprašanās memorands tiks īstenots Aizsardzības ministrijai piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros, nepārsniedzot 2%  no iekšzemes kopprodukta.
Šobrīd Saprašanās memorandā minētais štābs nav NATO struktūrvienība. Štābs kā NATO Militārā struktūra tiks nodibināts un uzsāks savu darbību, noslēdzot attiecīgu līgumu starp dalībvalstīm un Sabiedroto spēku Eiropā Virspavēlniecību (SHAPE). Šis līgums noteiks NATO Štāba darbības mērķi un modeli, uzbūvi, administrēšanu un finanšu jautājumus. Aizsardzības ministrija, virzot apstiprināšanai Ministru kabinetā un Saeimā, izstrādās ar līguma realizāciju saistītos finanšu aprēķinus, norādot no kādiem pasākumiem ir paredzēts pārdalīt nepieciešamos izdevumus līgumā paredzēto uzdevumu izpildei.”
Saprašanās memoranda nosaukums:
„Par Latvijas Republikas Aizsardzības ministrijas, Dānijas Karalistes Aizsardzības ministrijas un Igaunijas Republikas Aizsardzības ministrijas saprašanās memorandu par Daudznacionālā divīzijas štāba “Ziemeļi” izveidošanu un darbības pamatprincipiem”.
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