2

Likumprojekts

Grozījumi Alkoholisko dzērienu aprites likumā
Izdarīt Alkoholisko dzērienu aprites likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 10., 13. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 59. nr.; 2011, 6. nr.; 2013, 129. nr.; 2015, 49., 240. nr.; 2016, 241., 251. nr.; 2017, 128. nr.; 2018, 204. nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 5. pantu ar 5.1 daļu šādā redakcijā:

“(51) Ja pircējs, kas nav fiziska persona, pasūta alkoholiskos dzērienus, izmantojot distances saziņas līdzekļus, alkoholisko dzērienu piegādi atļauts veikt uz pircēja norādīto adresi ar vai bez kurjera vai cita piegādātāja starpniecību.”
2. Izteikt 6. panta pirmās daļas 8. punktu šādā redakcijā:

“8) izmantojot distances līgumu, izņemot 6.1 pantā noteiktos gadījumos.”
3. Papildināt likumu ar 6.1 pantu šādā redakcijā:
“6.1 pants Alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecība tīmekļvietnē vai mobilajā lietotnē
(1) Alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecība (tajā skaitā, piegāde un izsniegšana), izņemot beznodokļu tirdzniecības veikalus, ir atļauta arī izmantojot elektronisko sakaru līdzekļus tiešsaistes režīmā tīmekļvietnē vai mobilajā lietotnē, ja tiek ievēroti šajā pantā noteiktie nosacījumi.

(2) Alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecības vieta ir speciālajā atļaujā (licencē) alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecībai norādīta tīmekļvietne vai mobilā lietotne.

(3) Alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecībā tīmekļvietnē vai mobilajā lietotnē ir atļauts izmantot tikai bezskaidras naudas norēķinus.

(4) Alkoholisko dzērienu mazumtirgotājs pirms alkoholisko dzērienu pārdošanas tīmekļvietnē vai mobilajā lietotnē un samaksas saņemšanas, nodrošina pircēja identitātes un vecuma pārbaudi, izmantojot Fizisko personu elektroniskās identifikācijas likuma 3.panta trešās daļas 1. un 2.punktā noteiktos fiziskās personas identifikācijas līdzekļus, lai ievērotu šā likuma 6. panta otrajā daļā noteikto personas vecuma ierobežojumu. Ja alkoholisko dzērienu mazumtirgotājs izmanto fiziskās personas identifikācijas līdzekli, kas paredz ar elektroniskās identifikācijas pakalpojumu sniedzēju  elektroniskajā vidē slēgt rakstveida vienošanos, alkoholisko dzērienu mazumtirgotāja pienākums ir nodrošināt, ka pircējs iesniedz apstiprinājumu, ka viņš ir attiecīgās kredītiestādes vai citas maksājumu institūcijas konta īpašnieks.
(5) Alkoholisko dzērienu mazumtirgotājs tīmekļvietnē vai mobilajā lietotnē norāda:

1) informāciju par speciālo atļauju (licenci);

2) brīdinājumu par alkohola lietošanas negatīvo ietekmi; 

3) informāciju par alkoholisko dzērienu pārdošanas, iegādāšanās un nodošanas aizliegumu nepilngadīgām personām;

4) informāciju par aizliegumu piegādāt (izsniegt) alkoholiskos dzērienus šā likuma 6.panta pirmās daļas 5. punktā noteiktajos gadījumos.

(6) Tīmekļvietnē vai mobilajā lietotnē iegādātos alkoholiskos dzērienus atļauts piegādāt (izsniegt) pircējam alkoholisko dzērienu mazumtirdzniecības speciālajā atļaujā (licencē) norādītajā darbības vietā vai pircēja norādītajā adresē, ievērojot šā panta septīto un astoto daļu, ar vai bez kurjera vai cita piegādātāja starpniecību.

(7) Fiziskā persona, kas piegādā (izsniedz) tīmekļvietnē vai mobilajā lietotnē iegādātos alkoholiskos dzērienus pircējam, ievēro šā likuma 6. panta pirmās daļas 5. punktā noteikto un nodrošina šā likuma 6. panta otrajā daļā noteikto.
 (8) Alkoholisko dzērienu mazumtirgotājs, kas piegādā (izsniedz) tīmekļvietnē vai mobilajā lietotnē iegādātos alkoholiskos dzērienus pircējam bez fiziskās personas starpniecības, nodrošina, ka šā likuma 6.panta pirmās daļas 5.punktā un 6.panta otrajā daļā noteiktais tiek ievērots un izpildīts, izmantojot speciālus tehniskos un citus risinājumus.”
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