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LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS

2020. gada	Noteikumi Nr.
Rīgā	(prot. Nr. ___, __ . §)
[bookmark: _Hlk23757543]
Grozījumi Ministru kabineta 2014. gada 21. janvāra noteikumos Nr. 50 “Elektroenerģijas tirdzniecības un lietošanas noteikumi”

Izdoti saskaņā ar Elektroenerģijas tirgus likuma 30.1 panta ceturto daļu, 32. panta trešo un piekto daļu, 34. panta trešo daļu, 35. panta otro daļu un likuma “Par sabiedrisko pakalpojumu regulatoriem” 22. panta piekto daļu

1. Izdarīt Ministru kabineta 2014. gada 21. janvāra noteikumos Nr. 50 “Elektroenerģijas tirdzniecības un lietošanas noteikumi” (Latvijas Vēstnesis, 2014, 17. nr., 2018, 157. nr.) šādus grozījumus:

1.1. izteikt 1.6. apakšpunktu šādā redakcijā:

“1.6. kārtību, kādā piemērojama neto norēķinu sistēma;”;
1.2. izteikt 2.17. apakšpunktu šādā redakcijā:

“2.17. obligātā iepirkuma komponentes:
2.17.1. obligātā iepirkuma komponentes mainīgā daļa – Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas (turpmāk – regulators) noteiktā kārtībā aprēķināta un apstiprināta maksa euro par kilovatstundu, kas kompensē publiskā tirgotāja papildu izdevumus par obligātā iepirkuma ietvaros iepirkto elektroenerģiju, kas saražota koģenerācijas stacijās, kuru uzstādītā elektriskā jauda nepārsniedz četrus megavatus, vai izmantojot atjaunojamos energoresursus, salīdzinot ar tāda paša apjoma elektroenerģijas iepirkumu elektroenerģijas tirgū;
2.17.2. obligātā iepirkuma jaudas komponente – regulatora noteiktā kārtībā aprēķināts un apstiprinātas maksājums, ko aprēķina atbilstoši sprieguma un patēriņa līmeņa grupām un kas kompensē publiskajam tirgotājam izdevumus par veiktajiem maksājumiem koģenerācijas stacijām par uzstādīto elektrisko jaudu;”;

1.3. svītrot 13. punktu;

1.4. izteikt 15. punktu šādā redakcijā:

“15. Sadales sistēmas operators mājsaimniecības lietotāja objektā, kuram ir tiesības norēķinos par tajā saražoto un patērēto elektroenerģiju piemērot elektroenerģijas neto norēķinu sistēmu, uzstāda elektroenerģijas komercuzskaites mēraparātu, kas uzskaita no elektrotīkla saņemto elektroenerģiju un elektrotīklā nodoto elektroenerģiju.”;

1.5. izteikt 16. punktu šādā redakcijā:

“16. Sadales sistēmas operatoram ir tiesības veikt elektroenerģijas ražošanas iekārtas apskati un elektroenerģijas ražošanas iekārtas aizsardzības iestatījumu pārbaudi tās ekspluatācijas laikā mājsaimniecības lietotāja objektā, kuram ir tiesības norēķinos par tajā saražoto un patērēto elektroenerģiju piemērot elektroenerģijas neto norēķinu sistēmu.”;

1.6. Papildināt noteikumus ar 16.1 punktu šādā redakcijā:

“16.1 Elektroenerģijas tirgotājs paziņo sadales sistēmas operatoram, ja mājsaimniecības lietotājs vienojas ar elektroenerģijas tirgotāju par saražotās elektroenerģijas pārdošanu. Sadales sistēmas operators pārtrauc elektroenerģijas neto norēķinu sistēmas piemērošanu pēc elektroenerģijas tirgotāja sniegtas informācijas par noslēgto vienošanos.”;

1.7. Papildināt noteikumus ar 16.2 punktu šādā redakcijā:

“16.2 Pārtraucot neto norēķinu sistēmas izmantošanu gada ietvaros, kurš sākas 1. aprīlī un beidzas 31. martā, uzkrātais saražotās elektroenerģijas apjoms tiek dzēsts.”;

1.8. izteikt 17. punktu šādā redakcijā:

[bookmark: _GoBack]“17. Mājsaimniecības lietotāja pienākums ir saskaņā ar tirgotāja izrakstīto rēķinu norēķināties par sistēmas pakalpojumiem un obligātā iepirkuma jaudas komponenti atbilstoši sistēmas pieslēguma tehniskajiem parametriem un no elektrotīkla piegādātajam elektroenerģijas apjomam, kā arī elektroenerģiju neto patēriņa apmērā un tam piemērojamo obligātās iepirkuma komponentes mainīgo daļu.”;

1.9. izteikt 18. punktu šādā redakcijā:

“18. Ja mājsaimniecības lietotāja objekta pieslēguma ietvaros elektroenerģijas neto patēriņš norēķinu periodā ir negatīvs, sadales sistēmas operators neto patēriņa apjomu ieskaita nākamajā norēķinu periodā kā elektrotīklā nodoto elektroenerģiju, bet norēķinu periodā mājsaimniecības lietotāja objekta neto patēriņš ir nulle.”;

1.10. izteikt 26. punktu šādā redakcijā:

“26. Maksu par sistēmas pakalpojumiem aprēķina, ņemot vērā sistēmas pieslēguma tehniskos parametrus un no elektrotīkla piegādāto elektroenerģijas apjomu, kas noteikts atbilstoši šo noteikumu 12. punktā minētajiem veidiem un saskaņā ar tarifiem, kas noteikti Elektroenerģijas tirgus likumā noteiktajā kārtībā.”;

1.11. izteikt 27. punktu šādā redakcijā:

“27. Lietotājs maksā par obligātā iepirkuma komponentēm.”;

1.12. aizstāt 36. punktā vārdu “komponenti” ar vārdu “komponentēm”.

2. Noteikumi stājas spēkā 2020. gada 1. aprīlī.
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