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	1.
	47. pantā:

izteikt pirmās daļas 8.punktu šādā redakcijā:
“8) sakarā ar nodarbinātību citā amatā, ja ir noteikts aizliegums savienot amatu;”.

	Tieslietu ministrija

Spēkā esošā Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm dienesta gaitas likuma 47.panta pirmās daļas 8.punkta redakcija paredz, ka “Amatpersonu atvaļina no dienesta sakarā ar ievēlēšanu amatā citā valsts vai pašvaldības iestādē vai starptautiskā organizācijā, izņemot šā likuma 13.pantā minēto gadījumu”. Kā secināts anotācijā, šāds regulējums ir pamatots ar speciālajos likumos esošo aizliegumu Valsts policijas, Iekšējās drošības biroja un Valsts robežsardzes amatpersonām darboties politiskajās partijās un tikt ievēlētām no politisko partiju sastādītajiem vēlēšanu kandidātu sarakstiem. Taču, kā vienlaikus secināts, šāds regulējums ir pārāk plašs, jo Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu sastāvā ietilpst arī Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests, kura speciālajā normatīvajā regulējumā nav aizlieguma minētās iestādes amatpersonai darboties politiskajā partijā.
Kā arī norādīts anotācijā, nav pamata noteikt aizliegumu atrasties amatā, atkarībā no otra amata ieņemšanas tiesiskā veida (proti, ievēlēts amatā), jo tikpat labi amatpersona var tikt iecelta amatā citādā kārtībā.
Attiecīgi projekta 47.panta pirmās daļas 8.punkta grozījums plāno noteikt, ka  amatpersonu atvaļina no dienesta, sakarā ar nodarbinātību citā amatā, ja ir noteikts aizliegums savienot amatu.
Tieslietu ministrijas ieskatā, šādi formulēta tiesību norma nav precīza un ir pārāk plaša, jo likuma “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 8. pants, kas nosaka valsts amatpersonas amata savienošanas ierobežojumu izpildes kārtību, ja amata savienošana ir aizliegta, paredz, ka: 
“(1) Personai, kas pēc stāšanās valsts amatpersonas amatā vienlaikus ieņem amatu, kura savienošana ar valsts amatpersonas amatu ir aizliegta, septiņu dienu laikā ir pienākums rakstveidā:
1) paziņot augstākai valsts amatpersonai vai koleģiālajai institūcijai par to, ka tā ieņem vienu vai vairākus amatus (pilda uzņēmuma līgumu vai pilnvarojumu), kuru savienošana ar valsts amatpersonas amatu ir aizliegta;
2) iesniegt institūcijai, kurā tā ieņem amatu, kura savienošana ar valsts amatpersonas amatu ir aizliegta, iesniegumu, lūdzot to atbrīvot no attiecīgā amata.
(2) Ja persona, kura pēc stāšanās valsts amatpersonas amatā vienlaikus veic saimniecisko darbību, pilda uzņēmuma līgumu vai pilnvarojumu, kuru savienošana ar valsts amatpersonas amatu ir aizliegta, tā triju mēnešu laikā no amatā stāšanās dienas izbeidz saimniecisko darbību, uzņēmuma līgumu vai uzsaka pilnvarojumu.”
Esošais regulējums tādejādi paredz, ka amatpersonai, atrodoties situācijā, kurā amata savienošana ir aizliegta, ir iespēja pieņemt lēmumu par saimnieciskās darbības, uzņēmuma līguma vai pilnvarojuma izbeigšanu vai otra ieņemamā amata atstāšanu, un imperatīva tiesību norma par atbrīvošanu no dienesta ir pretrunā šai likuma “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 8. pantā paredzētajai iespējai. Ievērojot minēto, lūdzam pārstrādāt projektu.
	Iebildums ir saskaņots elektroniskās saskaņošanas laikā

Norādām, ka saskaņā ar Latvijas Republikas Satversmes tiesas paustajām atziņām tiesību normu piemērošanā ir jāņem vērā gan racionāla likumdevēja princips, gan  tiesību  sistēmas  vienotības  princips.  Proti,  likumdevējs  pieņem  savstarpēji saskaņotas tiesību normas, kas harmoniski darbojas visas tiesību sistēmas ietvaros, turklāt  dažādos normatīvajos aktos ietvertas tiesību normas ir jāinterpretē kā vienotu tiesību sistēmu veidojošas (piemēram, skatīt 2017.gada 8.marta sprieduma lietā Nr.2016-07-01 25.2.apakšpunktu).
	Lūdzam skatīt likumprojekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) I sadaļas 2.punktu.
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