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Likumprojekts

Grozījumi likumā “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”

Izdarīt likumā “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” (Latvijas Republikas Augstākās Padomes un Valdības Ziņotājs, 1993, 12./13.nr.; Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 23.nr.; 2002, 7.nr.; 2003, 2.nr.; 2004, 2.nr.; 2005, 20.nr.; 2007, 12.nr.; 2009, 11., 16.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 59., 205.nr.; 2011, 76.nr.; 2012, 199.nr.; 2013, 119.nr.; 2013, 252.nr.) šādus grozījumus:

1. Izslēgt VIII nodaļu.

2. Papildināt likumu ar XI nodaļu šādā redakcijā:
[bookmark: _Hlk24710784]“XI nodaļa
Administratīvie pārkāpumi atļauju saņemšanas un aizsargājamo teritoriju aizsardzības un izmantošanas jomā un kompetence administratīvo pārkāpumu procesā

45. pants. Atļauju saņemšana, ja pārkāpti aizsargājamo teritoriju aizsardzību un izmantošanu regulējošie normatīvie akti

Personai nav tiesības saņemt aizsargājamo teritoriju aizsardzību un izmantošanu regulējošos normatīvajos aktos noteiktās atļaujas, ja nav samaksāts administratīvais naudas sods par pārkāpumiem aizsargājamo teritoriju aizsardzības un izmantošanas jomā, kā arī, ja nav veikti sanācijas pasākumi vai nav atlīdzināti zaudējumi par aizsargājamai teritorijai nodarīto kaitējumu vides aizsardzības normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā.

46. pants. Administratīvie pārkāpumi aizsargājamo teritoriju aizsardzības un izmantošanas jomā 

(1) Par aizsargājamo teritoriju aizsardzību un izmantošanu regulējošos normatīvajos aktos noteikto mehānisko transportlīdzekļu pārvietošanās, apstāšanās vai stāvēšanas prasību pārkāpšanu – piemēro brīdinājumu vai naudas sodu no sešām līdz septiņdesmit naudas soda vienībām.

(2) Par aizsargājamo teritoriju aizsardzību un izmantošanu regulējošos normatīvajos aktos noteikto prasību pārkāpšanu – piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajām personām no astoņām līdz divsimt naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – no piecdesmit sešām līdz četrsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.

(3) Par aizsargājamo koku, koku aizsargājamās alejās un aizsargājamo dendroloģisko stādījumos patvaļīgu ciršanu vai bojāšanu – piemēro naudas sodu fiziskajām personām no divdesmit astoņām līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajām personām – no piecdesmit sešām līdz divsimt astoņdesmit naudas soda vienībām.

(4) Par aizsargājamo teritoriju aizsardzību un izmantošanu regulējošos normatīvajos aktos noteikto augu aizsardzības līdzekļu lietošanas prasību pārkāpšanu piemēro naudas sodu fiziskām personām no trīsdesmit divām līdz divtūkstoš naudas soda vienībām, bet juridiskām personām — no septiņdesmit divām līdz divtūkstoš naudas soda vienībām.
 	
47. pants. Kompetence administratīvo pārkāpumu procesā

(1) Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 46. panta pirmajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic Dabas aizsardzības pārvalde, pašvaldības policija, pašvaldības vides inspekcija, pašvaldības vides kontroles amatpersona.

(2) Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 46. panta otrajā un trešajā daļā minētajiem pārkāpumiem veic Dabas aizsardzības pārvalde.

[bookmark: _Hlk24707514](3) Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 46. panta ceturtajā daļā minētajiem pārkāpumiem, kas saistīti ar augu aizsardzības līdzekļu lietošanu,  veic Valsts augu aizsardzības dienests.

(4) Administratīvā pārkāpuma procesu par šā likuma 46. pantā minētajiem pārkāpumiem līdz administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanai veic Valsts policija, pašvaldības policija, pašvaldības vides kontroles amatpersona, pašvaldības vides inspekcija, Valsts vides dienests vai Valsts meža dienests. Administratīvā pārkāpuma lietu par šā likuma 46. pantā minētajiem pārkāpumiem izskata Dabas aizsardzības pārvalde.”

3. [bookmark: _GoBack]Papildināt pārejas noteikumus ar 9. punktu šādā redakcijā:

“9. Šā likuma 1. pants par VIII nodaļas izslēgšanu un XI nodaļa stājas spēkā vienlaikus ar Administratīvās atbildības likumu.”


Vides aizsardzības un 
reģionālās attīstības ministrs 		Juris Pūce
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