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Noteikumi Nr.

Rīgā

(prot. Nr.
 §)
Grozījumi Ministru kabineta 2011. gada 21. jūnija noteikumos Nr. 491 „Mājas (istabas) dzīvnieku reģistrācijas kārtība”
Izdoti saskaņā ar
Veterinārmedicīnas likuma 25. panta 6. punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2011. gada 21. jūnija noteikumos Nr. 491 „Mājas (istabas) dzīvnieku reģistrācijas kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2011, 100. nr., 2015, 41. nr., 2016, 124. nr., 2017, 21. nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 3. punktu šādā redakcijā:
„3. Šo noteikumu izpildi uzrauga un kontrolē vietējā pašvaldība vai pašvadības pilnvarota persona saskaņā ar to saistošajiem noteikumiem, kā arī Pārtikas un veterinārais dienests veterinārās uzraudzības objektos. Vietējā pašvaldība, pašvadības pilnvarota persona un Pārtikas un veterinārais dienests, konstatējot, ka suņa reģistrācija nav veikta atbilstoši šo noteikumu 17. punktam, pieņem lēmumu uzdot attiecīgajam dzīvnieku īpašniekam noteiktā termiņā novērst konstatēto pārkāpumu.”
2. Aizstāt 15.6. apakšpunktā vārdus „vai tiesas nolēmumu” ar vārdiem „tiesas nolēmumu vai šo noteikumu 20.1 punktā noteiktajā gadījumā”.

3. Aizstāt 17. punktā vārdu „sešu” ar vārdu „četru”.
4. Papildināt V nodaļu ar 20.1 punktu šādā redakcijā:

„20.1 Persona, kas apņemas kļūt par turētāju reģistrētam mājas (istabas) dzīvniekam uz laiku, kamēr tā īpašnieks (fiziska persona) nespēj pildīt dzīvnieka īpašnieka pienākumus, vai – īpašnieka (fiziskas personas) nāves gadījumā – līdz mantojuma tiesību apstiprināšanai, iesniedz datu centrā iesniegumu par mājas (istabas) dzīvnieka turētāja un turēšanas vietas maiņu.”

5. Aizstāt 1. pielikumā vārdus „Turēšanas vieta” ar vārdiem „Dzīvnieka turēšanas vietas adrese”.
6. Svītrot 1. pielikuma 1. piezīmi.
7. Aizstāt 2. pielikumā vārdus un zīmes „Dzīvnieka turēšanas vieta**” ar vārdiem „Dzīvnieka turēšanas vieta”.
8. Svītrot 2. pielikuma 2. piezīmi.
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