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	Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem

Ministru kabineta noteikumu projektam “Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumā “Kompensācijas shēma par nozvejas zaudējumiem, kurus radījuši aizsargājamie zīdītāji”” (turpmāk – noteikumu projekts)

I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta

Nr. p.k.

Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)

Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)

Atbildīgās ministrijas pamatojums iebilduma noraidījumam

Atzinuma sniedzēja uzturētais iebildums, ja tas atšķiras no atzinumā norādītā iebilduma pamatojuma

Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

1

2

3

4

5

6

Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) elektronisko saskaņošanu

Datums

24.02.2020.
Saskaņošanas dalībnieki

Tieslietu ministrija, Finanšu ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija
Saskaņošanas dalībnieki izskatīja šādu ministriju (citu institūciju) iebildumus

Tieslietu ministrija
Ministrijas (citas institūcijas), kuras nav ieradušās uz sanāksmi vai kuras nav atbildējušas uz uzaicinājumu piedalīties elektroniskajā saskaņošanā



II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta

Nr.

p.k.

Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)

Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)

Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu

Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

1

2

3

4

5

Tieslietu ministrijas iebildumi

(19.02.2020., vēstule Nr. 1-9.1/157)

1.

Noteikumu projekta 7. punkts:
7. Publisko finansējumu piešķir atbalsta pretendentam, kam, pēc valsts informācijas sistēmas “Latvijas zivsaimniecības integrētās kontroles un informācijas sistēma” datiem, kalendārajā gadā, par kuru pretendē uz publisko finansējumu, ir bijusi zvejas atļauja (licence) un projekta iesnieguma iesniegšanas dienā ir spēkā esoša zvejas atļauja (licence).
Noteikumu projekta 7. punktā norādīts, ka publisko finansējumu piešķir atbalsta pretendentam, kam kalendārajā gadā, par kuru pretendē uz publisko finansējumu, ir bijusi zvejas atļauja (licence), kā arī projekta iesnieguma iesniegšanas dienā ir spēkā esoša zvejas atļauja (licence). Vēršam uzmanību, ka noteikumu projekts tiek izstrādāts, lai kompensētu nozvejas zaudējumus, kurus radījuši aizsargājamie zīdītāji. Attiecīgi, lai saņemtu kompensāciju, projekta iesniedzējam ir jābūt nodarītiem iepriekš minētajiem zaudējumiem konkrētā laika periodā, par kuru tiek izmaksāta noteikta kompensācija. Izsakām bažas, ka nav pamatoti projekta iesniedzējam noteikt projekta iesnieguma iesniegšanas dienā prasību pēc spēkā esošas zvejas atļaujas (licences). Ja atbalsta pretendentam nav projekta iesnieguma iesniegšanas dienā spēkā esoša zvejas atļauja (licence), tas nemaina faktu, ka noteiktajā kalendārajā gadā atbalsta pretendentam ir nodarīti iepriekš minētie zaudējumi, laika periodā, kad viņam ir bijusi zvejas atļauja (licence). Pamatojoties uz minēto, lūdzu noteikumu projekta anotācijā skaidrot nosacījuma par projekta iesnieguma iesniegšanas dienā spēkā esošas zvejas atļaujas (licences) pamatotību, kā arī izvērtēt šāda nosacījuma nepieciešamību noteikumu projektā.
Ņemts vērā.
Noteikumu projekta anotācijā ir iekļauts skaidrojums par projekta iesnieguma iesniegšanas dienā spēkā esošas zvejas atļaujas (licences) pamatotību.
Skatīt anotācijas I sadaļas 2. punktu.
Nosacījums par projekta iesnieguma iesniegšanas dienā spēkā esošu zvejas atļauju (licenci) ir nepieciešams, lai nodrošinātu to, ka uz publisko finansējumu pretendē zvejnieks, kas ir aktīvs komerciālās zvejas veicējs, kā arī apliecina savu darbošanos zvejniecības sektorā ilgtermiņā, nevis tikai vienu kalendāro gadu. Regulas Nr. 508/2014 3. panta 2. punkta 6. ievilkumā ir iekļauta zvejnieka definīcija, skaidrojot, ka zvejnieks ir ikviena persona, kas veic komerciālas zvejas darbības. Tādējādi ir secināms, ka publiskais finansējums ir paredzēts aktīviem zvejniekiem, kas veic komerciālas zvejas darbības, nevis tādiem, kas tās ir veikuši pagātnē, bet projekta iesnieguma iesniegšanas dienā darbojas citā ekonomikas sektorā vai nedarbojas vispār.
2.

Skatīt noteikumu projekta 2. pielikuma A.1.sa daļu.
Noteikumu projekta 2. pielikuma A.1. daļā noteikta prasība sniegt informāciju par atbalsta pretendenta dzimumu. Lūdzu skaidrot šādas informācijas iesniegšanas nepieciešamību un pamatotību, kā arī izvērtēt šāda nosacījuma nepieciešamību noteikumu projektā.
Panākta vienošanās.
Nepieciešamība un pamatojums iesniegt informāciju par atbalsta pretendenta dzimumu izriet no Regulas Nr. 508/2014 97. panta 1. un 2. punktā noteiktās summāro datu apmaiņas starp EJZF Vadošo iestādi Zemkopības ministriju un Eiropas Komisiju. Komisijas 2014. gada 20. novembra īstenošanas regulas (ES) Nr. 1242/2014, ar ko saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu ((ES) Nr. 508/2014 par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu paredz noteikumus par to, kā iesniegt attiecīgos summāros datus par darbībām, 1. pielikuma 7. lauks paredz informācijas sniegšanu par atbalsta saņēmēja dzimumu.
Skatīt noteikumu projekta 2. pielikuma A.1. sadaļu.
3.

Skatīt noteikumu projekta 2. pielikuma A.2. sadaļu.
Noteikumu projekta 2. pielikuma A. 2. sadaļā prasīta pretendenta adrese korespondencei. Norādām, ka administratīvā sloga mazināšanai, būtu lietderīgi norādīt izvēlēs iespēju ar atbalsta pretendentu sazināties elektroniski. Attiecīgi lūdzam izvērtēt iespēju papildināt noteikumu projektu ar iespēju atbalsta pretendentam izvēlēties iespēju sazināties ar viņu elektroniskas korespondences veidā.
Panākta vienošanās.

Noteikumu projekta 2. pielikuma A.2. sadaļā ir dzēsta atbalsta pretendenta adrese korespondencei. Noteikumu projekta 8.1. apakšpunkts paredz projekta iesnieguma iesniegšanu trīs veidos: papīra formā, elektroniskā formā Lauku atbalsta dienesta Elektroniskās pieteikšanās sistēmā vai elektroniska dokumenta veidā saskaņā ar Elektronisko dokumentu likumu. Korespondence starp atbalsta pretendentu un Lauku atbalsta dienestu pēc projekta iesnieguma saņemšanas Lauku atbalsta dienestā notiek atbilstoši veidam, kādā atbalsta pretendents ir iesniedzis projekta iesniegumu. Tikai gadījumos, kad atbalsta pretendents projekta iesniegumu iesniedz papīra formā, Lauku atbalsta dienests korespondencei izmanto atbalsta pretendenta projekta iesniegumā norādīto juridisko adresi. Visos pārējos gadījumos korespondence tiek sūtīta elektroniskā veidā, izmantojot Lauku atbalsta dienesta Elektroniskās pieteikšanās sistēmu vai elektroniska dokumenta veidā saskaņā ar Elektronisko dokumentu likumu.
Skatīt noteikumu projekta 2. pielikuma A.2. sadaļu.
4.

Skatīt noteikumu projekta 2. pielikuma B.3. sadaļu.
Noteikumu projekta 2. pielikuma B. 3. sadaļā noteikts pienākums norādīt kopējā publiskā finansējuma apmēra kopsummu. Tajā pašā laikā norādīts, ka kopsumma nedrīkst pārsniegt ''Valsts ieņēmumu dienestam iesniegtajā informācijā norādīto par kopējiem ieņēmumiem vai neto apgrozījumu par to kalendāro gadu, par kuru pretendē uz publisko finansējumu.'' Pēc B. 3. sadaļā noteiktās redakcijas nav skaidrs, kā jārīkojas atbalsta pretendentam gadījumā, ja kopējā publiskā finansējuma apmēra kopsumma pārsniedz Valsts ieņēmumu dienestam iesniegtajā informācijā norādīto par kopējiem ieņēmumiem vai neto apgrozījumu par to kalendāro gadu, par kuru pretendē uz publisko finansējumu. Lūdzam papildināt noteikumu projekta 2. pielikuma B. 3. sadaļu ar skaidrojumu, kāda informācija atbalsta pretendentam ir jānorāda, ja kopējā publiskā finansējuma apmēra kopsumma pārsniedz Valsts ieņēmumu dienestam iesniegtajā informācijā norādīto par kopējiem ieņēmumiem vai neto apgrozījumu par to kalendāro gadu, par kuru pretendē uz publisko finansējumu.
Ņemts vērā.

Skatīt noteikumu projekta 2. pielikuma B.3. sadaļu.
5.
Skatīt noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2. punktu.
Norādām, ka noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2. punktā skaidrots, ka projekta ietvaros sniegtais atbalsts nepieciešams, jo pēdējo gadu laikā piekrastes zvejnieki ir vairākkārt norādījuši uz aizsargājamo zīdītāju ievērojamo un arvien liekāko negatīvo ietekmi piekrastes zvejā, tostarp sabojātiem zvejas rīkiem. Attiecīgi aizsargājamie zīdītāji ne tikai negatīvi ietekmē nozveju, bet arī zvejas rīkus. Tajā pašā laikā sabojātie zvejas rīki ne tikai negatīvi ietekmē zvejnieku ekonomiskās intereses, bet noteikti zvejas rīki apdraud aizsargājamo zīdītāju populāciju. Vēršam uzmanību, ka Eiropas Parlamenta un Padomes 2014. gada 15. maija Regulas (ES) Nr. 508/2014 par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un ar ko atceļ Padomes Regulas (EK) Nr. 2328/2003, (EK) Nr. 861/2006, (EK) Nr. 1198/2006 un (EK) Nr. 791/2007 un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 1255/2011 (turpmāk – Regula Nr. 508/2014) 38. pants paredz iespēju atbalstīt zvejas rīku iegādi, kas ierobežotu zvejas ietekmi uz jūras vidi un pielāgotu zveju sugu aizsardzībai. Šādu zvejas rīku iegādēs atbalstīšana aizsargātu gan zvejnieku ekonomiskās intereses, gan nodrošinātu atbilstošu aizsargājamo zīdītāju aizsardzību. Attiecīgi lūdzam izvērsti skaidrot, kāpēc noteikumu projektā tiek sniegts atbalsts tikai zaudējumiem, kas saistīti ar negatīvo nozveju, bet netiek sniegts atbalsts arī kaitējumam, kas nodarīts zvejas rīkiem. Papildus lūdzam iespēju papildināt noteikumu projektu ar atbalstu, kas paredzētu aizstāt sabojātos zvejas rīkus ar rīkiem, kas noteikti Regulas Nr. 508/2014 38. pantā.
Panākta vienošanās.
Skaidrojums, kāpēc noteikumu projekts paredz sniegt atbalstu tikai zaudējumiem, kas saistīti ar negatīvo nozveju, bet nevis atbalstu arī par kaitējumu, kas nodarīts zvejas rīkiem, jau sniegts noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2. punktā: “Tāpat BIOR novērtējumā ir noteikts roņu radīto zaudējumu koeficients sadalījumā pa minēto zivju sugu grupām. Tas ir atspoguļots projekta 9. punktā, proti, trīs dažādi roņu radīto zaudējumu koeficienti – 38 %, 20 % un 10 %, kas izriet no roņu radītajiem zaudējumiem attiecīgo zivju sugu zvejas rīkiem un nozvejai”. Tas nozīmē, ka aizsargājamo zīdītāju radīto zaudējumu koeficientos ir iekļauta arī tā zaudējumu daļa, ko šie zīdītāji nodara Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes komerczvejnieku zvejas rīkiem.
Attiecībā uz lūgumu papildināt noteikumu projektu ar atbalstu, kas paredzētu aizstāt sabojātos zvejas rīkus ar rīkiem, kas noteikti Regulas Nr. 508/2014 38. pantā, informējam, ka šāda veida atbalsts jau ir pieejams. Tā piešķiršanas kārtību nosaka Ministru kabineta 2016. gada 1. marta noteikumi Nr. 136 “Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumā “Zvejas flotes modernizācija””.
Skatīt noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2. punktu.
6.
Noteikumu projekta 9. punkta publiskā finansējuma aprēķina formulas "B" parametrs:

B – vērtības koeficients Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes ūdeņos nozvejotam vienam kilogramam akmeņplekstes, sīgas un zandarta ir 2,75, asara, lucīša, mencas, vimbas un plauža – 1,11, laša un taimiņa – 5,20, salakas – 0,28, reņģes un vējzivs – 0,24, apaļā jūras grunduļa un plekstes – 0,20;
Noteikumu projekta anotācijā skaidrots, ka noteikumu projekta 9. punktā norādītās publiskā finansējuma aprēķina formulas "B" parametra – zivju vērtības – koeficients ir noteikts pēc Zemkopības ministrijas aprēķiniem, pamatojoties uz centrālās statistikas pārvaldes datiem par zivju pārdošanas cenām no 2017. līdz 2018. gadam. Izsakām bažas, ka šāda atbalsta aprēķina formula neatspoguļo patieso zivju vērtības koeficientu, ko ir izmatoti novecojuši statistikas dati. Norādām, ka pēc Centrālās statistikas pārvaldes datiem patēriņa cenu pārmaiņas (inflācija) no 2017. gada janvāra līdz 2020. gada janvārim ir 7.4 %. Papildus vēršam uzmanību, ka jau šobrīd zivju vērtības koeficients ir neatbilstošs, bet neatbilstības slieksnis ar katru gadu tikai pieaugs atbilstoši inflācijas līmenim. Izsakām bažas, ka atbalsts būs neatbilstošs patiesajam kaitējumam, kas nodarīts zvejnieku ekonomiskajām interesēm. Pamatojoties uz iepriekš minēto, lūdzam izvērtēt iespēju noteikumu projekta 9. punktā norādīto publiskā finansējuma aprēķina formulas "B" parametra – zivju vērtības – koeficientu noteikt pēc aktuālākajiem statistikas datiem, kas atspoguļotu atbilstošās zivju pārdošanas cenas visā atbalsta sniegšanas periodā.

Panākta vienošanās.
Noteikumu projekta 9. punkta “B” parametra koeficientu vērtību noteikšana, izmantojot 2017. un 2018. gada Centrālās statistikas pārvaldes datus par zivju pārdošanas cenām un to fiksēšana noteikumu projektā ir balstīta uz šādiem apsvērumiem:

1) aizsargājamie zīdītāji roņiBaltijas jūras piekrastes komerczvejniekiem rada ne tikai tiešus loma un zvejas rīku bojājumus, kas ir konstatējami, bet arī neredzamus jeb apslēptus zaudējumus, kurus nav iespējams novērtēt un kuri tāpēc netiek attiecīgi atspoguļoti, piemēram, Centrālās statistikas pārvaldes ikgadējos datos par zivju pārdošanas cenām. Roņu radītais neredzamais jeb apslēptais zaudējums ir, piemēram, no zvejas rīkiem izbaidītās zivis vai loms, kas vispār nenonāk zvejas rīkos roņu aktivitātes dēļ pie ieejām zvejas rīkos. Tāpēc aizsargājamo zīdītāju radīto zaudējumu kompensēšana ar publiskā finansējuma starpniecību tiek balstīta uz vērtību koeficientu noteikšanu un piemērošanu, lai segtu zaudējumus par gan tiešajiem, gan apslēptajiem aizsargājamo zīdītāju radītajiem postījumiem;
2) atbalsta pretendentam tiek mazināts administratīvais slogs, vienkāršojot metodi aprēķinam, kas tam ir nepieciešams, piesakoties uz publisko finansējumu. Piemērojot noteikumu projekta 9. punktā minētās “B” parametra 6 (sešas) koeficientu vērtības, atbalsta pretendents tiek atbrīvots no pienākuma katru gadu iegūt un publiskā finansējuma aprēķina formulā izmantot Centrālās statistikas pārvaldes datus par zivju pārdošanas cenām 15 (piecpadsmit) zivju sugām, par kuru nozveju ir paredzēts kompensēt aizsargājamo zīdītāju radītos zaudējumus. Noteikumu projekta 9. punktā noteiktā publiskā finansējuma aprēķina formula ir izstrādāta, lai pēc iespējas atvieglotu un vienkāršotu pieteikšanos uz publisko finansējumu;
3) koeficientu vērtības ir savlaicīgi pieejamas atbalsta pretendentiem, lai tie var laikus aizpildīt un iesniegt projektu iesniegumus un tādējādi ātrāk saņemt publisko finansējumu. Centrālās statistikas pārvaldes dati par zivju pārdošanas cenām par attiecīgo kalendāro gadu ir pieejami tikai nākamā kalendārā gada 2. ceturkšņa beigās. No brīža, kad tie būtu pieejami, Zemkopības ministrijai būtu jāveic nepieciešamie aprēķini, jo zivju vērtības koeficienti tiek noteikti sadalījumā pa attiecīgu zivju sugu grupām. Pēc tam Zemkopības ministrijai šie vērtības koeficienti būtu jāpublicē oficiālajā izdevumā “Latvijas Vēstnesis”, lai tos padarītu saistošus atbalsta pretendentiem. Savukārt atbalsta pretendentiem būtu regulāri jāseko oficiālajā izdevumā “Latvijas Vēstnesis” publicētās informācijas saturam, lai to iegūtu aprēķiniem, piesakoties uz publisko finansējumu;
4) koeficientu vērtību noteikšanas metode un to vērtības tiks pārskatītas līdz ar nākamā Eiropas Savienības fondu programmēšanas perioda no 2021. līdz 2027. gadam uzsākšanu, kad atbalsts, ja tas tiks turpināts, būs jāiekļauj Eiropas Komisijai apstiprināmajā Rīcības programmā zivsaimniecības attīstībai Latvijā 2021–2027 un būs jāizdod jauni Ministru kabineta noteikumi.
Noteikumu projekta 9. punkta publiskā finansējuma aprēķina formulas "B" parametrs:

B – vērtības koeficients Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes ūdeņos nozvejotam vienam kilogramam akmeņplekstes, sīgas un zandarta ir 2,75, asara, lucīša, mencas, vimbas un plauža – 1,11, laša un taimiņa – 5,20, salakas – 0,28, reņģes un vējzivs – 0,24, apaļā jūras grunduļa un plekstes – 0,20;
7.

Skatīt noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2. punktu.
Vēršam uzmanību, ka noteikumu projekta anotāciju nepieciešams aizpildīt atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 300 ''Ministru kabineta kārtības rullis'' 3. punktam, kas noteic, ka Ministru kabineta tiesību akta projektam pievieno anotāciju, kurā aizpildīta vismaz sadaļa par tiesību akta projekta nepieciešamību, tas ir, anotācijas I sadaļa, bet pārējās anotācijas sadaļas aizpilda, ja tiesību akta projekts skar attiecīgajā anotācijas sadaļā minētos jautājumus. Norādām, ka Tieslietu ministrijai nav iespējams precīzi izvērtēt, kuras noteikumu projekta normas ir ieviestas atbilstoši noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2. punktā norādītajam Regulas Nr. 508/2014 95. panta 2. punkta e. apakšpunktam. Ņemot vērā minēto, lūdzam precizēt noteikumu projektu un tā anotāciju, jo Tieslietu ministrija varēs sniegt precīzu izvērtējumu par noteikumu projekta atbilstību minētajai regulai pēc anotācijas V sadaļas precizēšanas.
Ņemts vērā.
Noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2. punktā ietvertais teksts ar atsauci uz Regulas Nr. 508/2014 95. panta 2. punkta “e” apakšpunktu ir svītrots. Informācija par publiskā finansējuma intensitāti jau ir atspoguļota noteikumu projekta anotācijas III sadaļas 6. punktā.
Skatīt noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2. punktu.
Atbildīgā amatpersona

  

(paraksts*)

Piezīme. * Dokumenta rekvizītu "paraksts" neaizpilda, ja elektroniskais dokuments ir sagatavots atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu.
Ilze Muriņa
(par projektu atbildīgās amatpersonas vārds un uzvārds)

Zemkopības ministrijas Zivsaimniecības departamenta Zivsaimniecības atbalsta nodaļas vecākā referente
(amats)
Tālr.: 67878708, fakss:67027205

(tālruņa un faksa numurs)
Ilze.Murina@zm.gov.lv
(e-pasta adrese)
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