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Rīgā

11.02.2020 Nr. 3.1-11/2020/333
Valsts kancelejai
Zināšanai:

Finanšu ministrijai

Tieslietu ministrijai

Par Ministru kabineta sēdes 

protokollēmuma projekta iesniegšanu

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 "Ministru kabineta kārtības rullis" 164.4.apakšpunktu, iesniedzu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu “Par Ministru kabineta 2019.gada 8.oktobra sēdes protokollēmumu (Prot. Nr. 46, 1.§)” (turpmāk – Protokollēmuma projekts).

	1.
	Iesniegšanas pamatojums
	Ar Ministru kabineta 2019.gada 8.oktobra sēdes protokollēmuma (Prot. Nr. 46, 1.§) 2.punktu Ekonomikas ministrijai sadarbībā ar Finanšu ministriju un Tieslietu ministriju uzdots līdz 2020.gada 1.janvārim sagatavot un iesniegt izskatīšanai Ministru kabineta sēdē tiesību akta projektu par grozījumiem Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā, lai publiskas personas nekustamā īpašuma atsavināšanā iegūtos līdzekļus novirzītu atsavināšanu veicošu institūciju valsts nekustamo īpašumu un valstij piekritīgo nekustamo īpašumu uzturēšanas izdevumu segšanai (turpmāk – uzdevums).


Likuma “Par valsts budžetu 2020. gadam” 44. panta septītajā daļā ir noteikts, ja  Atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā valsts nekustamo īpašumu atsavina valsts akciju sabiedrība “Valsts nekustamie īpašumi” vai akciju sabiedrība “Publisko aktīvu pārvaldītājs Possessor”, tā attiecīgā valsts nekustamā īpašuma atsavināšanas rezultātā iegūtos līdzekļus pēc atsavināšanas izdevumu atskaitīšanas izlieto valsts īpašumā un tās pārvaldīšanā esošo vidi degradējošo objektu sakārtošanai, kas šī gada ietvaros nodrošina akūti nepieciešamo nekustamo īpašumu uzturēšanas izdevumu segšanu.

Ekonomikas ministrija sagatavoja likumprojektu par grozījumiem Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā, lai publiskas personas nekustamā īpašuma atsavināšanā iegūtos līdzekļus novirzītu atsavināšanu veicošu institūciju valsts nekustamo īpašumu un valstij piekritīgo nekustamo īpašumu uzturēšanas izdevumu segšanai ar paredzamo spēkā stāšanās laiku 2021. gada 1. janvārī (turpmāk – likumprojekts).


Veicot likumprojekta konceptuālu saskaņošanu, Ekonomikas ministrija saņēma informāciju no Finanšu ministrijas, ka 2019. gada 10. janvārī Valsts sekretāru sanāksmē ir izsludināts Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas sagatavotais likumprojekts “Grozījumi Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā” (VSS-18), kura saskaņošanas procesā Finanšu ministrija ir sagatavojusi un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija likumprojektā ietvērusi grozījumu Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 47.pantā, paredzot, ka valsts nekustamā īpašuma atsavināšanā iegūtos līdzekļus pēc faktisko atsavināšanas izdevumu segšanas valsts akciju sabiedrība “Valsts nekustamie īpašumi” un privatizāciju veicošā institūcija (akciju sabiedrība “Publisko aktīvu pārvaldītājs Possessor”) izlieto tās pārvaldīšanā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanai. 


Tādējādi var secināt, ka Ekonomikas ministrijai dotais uzdevums pēc būtības tiks izpildīts, virzot izskatīšanai Ministru kabinetā 2019. gada 10. janvārī Valsts sekretāru sanāksmē izsludināto likumprojektu “Grozījumi Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā” (VSS-18), un atsevišķa tiesību akta projekta izstrāde vairs nav nepieciešama.

Ņemot vērā iepriekš minēto, iesniedzu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē protokollēmuma projektu par Ministru kabineta 2019.gada 8.oktobra sēdes protokollēmuma (Prot. Nr. 46, 1.§) 2.punktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu.
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	Valsts sekretāru sanāksmes datums un numurs
	Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa Ministru kabineta noteikumu Nr.300 “Ministru kabineta kārtības rullis” 73.1.apakšpunktu Valsts sekretāru sanāksmē neizsludina tiesību aktu projektus par Ministru kabineta sēdes protokollēmumā ministrijai vai citai institūcijai dotā uzdevuma izpildi.
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Pielikumā: 

Protokollēmuma projekts uz 1 lpp. (datne: EMprot_PPMAL_47p).
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