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	Tieslietu ministrija

	1. 
	Anotācijas II sadaļas 2.punkts.
	Tieslietu ministrija  ir izskatījusi Zemkopības ministrijas sagatavoto Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par valsts meža zemes nodošanu Jaunpiebalgas novada pašvaldības īpašumā” (turpmāk – projekts) un tā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumu (turpmāk – anotācija) un uzskata, ka projekta tālāka virzība ir atbalstāma, vienlaikus izsakot šādu iebildumu:
Ministru kabineta 2009. gada 15. decembra instrukcijas Nr. 19 "Tiesību akta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība" (turpmāk – instrukcija Nr.19) 22. punkts paredz, ka anotācijas II sadaļas 2. punktā ("Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu") norāda:
1) kāda būs projekta tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un sabiedrības mērķgrupām, īpaši norādot, kāda būs ietekme:
a) uz uzņēmējdarbības vidi un maziem, vidējiem uzņēmumiem, mikrouzņēmumiem un jaunuzņēmumiem;
b) uz Nacionālā attīstības plāna rādītājiem mikrolīmenī vai makrolīmenī;
c) uz konkurenci;
d) uz vidi;
e) uz veselību;
f) uz nevalstiskajām organizācijām;
2) projekta tiesiskā regulējuma paredzamo ietekmi uz administratīvo slogu:
a) ja administratīvais slogs nemainās, norāda, ka sabiedrības grupām un institūcijām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības;
b) ja administratīvais slogs samazinās, norāda, kādām sabiedrības grupām un institūcijām administratīvais slogs tiek samazināts, konkretizējot ieguvumus;
c) ja administratīvais slogs palielinās, norāda, kādām sabiedrības grupām un institūcijām administratīvais slogs tiek palielināts, konkretizējot izmaiņas.
Vēršam uzmanību, ka projekta anotācijas II sadaļā ir iekļauta informācija par atsavināmā nekustamā īpašuma apgrūtinājumiem, lai gan anotācijas II sadaļā ir iekļaujama konkrēta informācija, kas mainīsies ar Ministru kabineta rīkojuma projektu. Īpašuma tiesību aprobežojumi un līdz ar to sabiedrības labā veicamie pienākumi nerodas ar konkrēto Ministru kabineta rīkojuma projektu, jo saskaņā ar to mainās vienīgi nekustamā īpašuma īpašnieks, kam būs saistoši no likuma izrietošie pienākumi, līdz ar to tā nav informācija, kas būtu jāatspoguļo anotācijas II sadaļā, bet gan I sadaļā. Ņemot vērā minēto, lūdzam attiecīgi precizēt anotāciju.
	Ņemts vērā.
Anotācijas II sadaļas 2.punkts papildināts ar informāciju par projekta ietekmi uz tautsaimniecību un administratīvo slogu.
Informācija par atsavināmā nekustamā īpašuma apgrūtinājumiem no anotācijas II sadaļas pārcelta uz I sadaļas 2. punktu.
	Skatīt anotācijas II sadaļas 2. punktu, kas papildināts ar šādu informāciju.
Ietekme uz tautsaimniecību ir konstatējama vides sakārtošanas jomā, pašvaldībai izbūvējot un uzturot ceļu, tādējādi sakārtojot infrastruktūru un nodrošinot fizisko personu sadzīves ērtības.
Jaunpiebalgas novada pašvaldībai un tās iestāžu darbiniekiem, kā arī pašvaldību institūcijām un citām sabiedrības grupām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus, ne arī veicamās darbības.
Skatīt anotācijas I sadaļas 2.punktu.
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