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2020. gada 19. maijā
Noteikumi Nr. 308
Rīgā
(prot. Nr. 34 17. §)

Grozījumi Ministru kabineta 2011. gada 21. jūnija noteikumos Nr. 491 "Mājas (istabas) dzīvnieku reģistrācijas kārtība"
Izdoti saskaņā ar
Veterinārmedicīnas likuma 
25. panta 6. punktu
Izdarīt Ministru kabineta 2011. gada 21. jūnija noteikumos Nr. 491 "Mājas (istabas) dzīvnieku reģistrācijas kārtība" (Latvijas Vēstnesis, 2011, 100. nr.; 2015, 41. nr.; 2016, 124. nr.; 2017, 21. nr.) šādus grozījumus:
1. Aizstāt noteikumu tekstā (izņemot 15.6., 15.13., 16.2. apakšpunktu, 19. punkta ievaddaļu un 20. punktu) vārdu "īpašnieks" (attiecīgā locījumā) ar vārdiem "īpašnieks vai turētājs" (attiecīgā locījumā).

2. Izteikt 6. punkta ievaddaļu šādā redakcijā:

"6. Mājas (istabas) dzīvnieku tā īpašnieks vai turētājs, ja īpašnieks to pilnvarojis, reģistrē datubāzē vienā no šādiem veidiem:".
3. Izteikt 8. punktu šādā redakcijā:

"8. Lai mājas (istabas) dzīvnieku reģistrētu datubāzē, tā īpašnieks vai turētājs praktizējošam veterinārārstam uzrāda personu apliecinošu dokumentu, mājas (istabas) dzīvnieka pasi vai vakcinācijas apliecību un sniedz šo noteikumu 16.1., 16.2. un 16.7. apakšpunktā minēto informāciju. Juridiskās personas pilnvarota persona un mājas (istabas) dzīvnieka turētājs uzrāda arī attiecīgu pilnvarojumu."
4. Izteikt 9.3. un 9.4. apakšpunktu šādā redakcijā:

"9.3. ja datubāzē dzīvnieku nav iespējams reģistrēt tiešsaistē, aizpilda datu centra tīmekļvietnē pieejamo mājas (istabas) dzīvnieka reģistrācijas veidlapu (turpmāk – reģistrācijas veidlapa) un izsniedz to mājas (istabas) dzīvnieka īpašniekam vai turētājam;

9.4. ja mājas (istabas) dzīvnieks ir reģistrēts datubāzē, bet ir mainījies tā īpašnieks vai turētājs, mainījusies turēšanas vieta, dzīvnieks ir sterilizēts, pazudis, atrasts, nomiris vai eitanazēts, attiecīgo informāciju norāda datubāzē vai aizpilda datu centra tīmekļvietnē pieejamo ziņojuma veidlapas paraugu par reģistrētu mājas (istabas) dzīvnieku (turpmāk – ziņojums) un piecu darbdienu laikā to nosūta datu centram;".
5. Izteikt 13. punktu šādā redakcijā:

"13. Lai mājas (istabas) dzīvnieku reģistrētu datubāzē, tā īpašnieks vai turētājs pašvaldības darbiniekam uzrāda personu apliecinošu dokumentu, mājas (istabas) dzīvnieka pasi vai vakcinācijas apliecību un sniedz šo noteikumu 16.1., 16.2. un 16.7. apakšpunktā minēto informāciju. Juridiskās personas pilnvarota persona un mājas (istabas) dzīvnieka īpašnieka pilnvarots turētājs uzrāda arī attiecīgu pilnvarojumu."
6. Izteikt 15.3. apakšpunktu šādā redakcijā:

"15.3. pamatojoties uz mājas (istabas) dzīvnieka īpašnieka vai turētāja uzrādīto personu apliecinošo dokumentu, atbilstošu pilnvarojumu, ja dzīvnieku reģistrē juridiskās personas pilnvarota persona vai mājas (istabas) dzīvnieka īpašnieka pilnvarots turētājs, un mājas (istabas) dzīvnieka pasi vai vakcinācijas apliecību, mājas (istabas) dzīvnieku reģistrē datubāzē vai ievada informāciju par mājas (istabas) dzīvnieku;".
7. Izteikt 15.12. apakšpunktu šādā redakcijā:

"15.12. izveido un ievieto savā tīmekļvietnē reģistrācijas veidlapas un ziņojuma veidlapas paraugu."
8. Papildināt noteikumus ar 16.7. apakšpunktu šādā redakcijā:
"16.7. ziņas par dzīvnieka turētāju:

16.7.1. fiziskās personas vārds, uzvārds un personas kods vai juridiskās personas nosaukums un reģistrācijas numurs;

16.7.2. tālruņa numurs un e-pasta adrese;

16.7.3. deklarētās dzīvesvietas adrese vai juridiskā adrese;

16.7.4. turēšanas termiņš (ja zināms)."
9. Izteikt V nodaļas nosaukumu šādā redakcijā:
"V. Prasības mājas (istabas) dzīvnieka reģistrācijai".
10. Svītrot 17. punktu.
11. Papildināt V nodaļu ar 20.1 punktu šādā redakcijā:

"20.1 Lai kļūtu par reģistrēta mājas (istabas) dzīvnieka turētāju uz laiku, kamēr tā īpašnieks (fiziska persona) nespēj pildīt dzīvnieka īpašnieka pienākumus vai kamēr tiek apstiprinātas mantojuma tiesības dzīvnieka īpašnieka (fiziskas personas) nāves gadījumā, persona iesniedz datu centrā iesniegumu par mājas (istabas) dzīvnieka turētāja un turēšanas vietas maiņu."
12. Svītrot 23.2 punktu.
13. Svītrot 1. un 2. pielikumu.
Ministru prezidents
A. K. Kariņš

Zemkopības ministrs
K. Gerhards
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