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Grozījumi Ministru kabineta 2019. gada 12. marta noteikumos Nr.  116 

"Prasības personām, kas nodarbojas ar lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanu, snieguma pārbaudi un pārraudzību, mākslīgo apsēklošanu, olšūnu un embriju transplantāciju"
Izdoti saskaņā ar

Dzīvnieku audzēšanas

un ciltsdarba likuma

14. panta piekto daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2019. gada 12. marta noteikumos Nr. 116 "Prasības personām, kas nodarbojas ar lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanu, snieguma pārbaudi un pārraudzību, mākslīgo apsēklošanu, olšūnu un embriju transplantāciju" (Latvijas Vēstnesis, 2019, 52. nr.) šādus grozījumus:
1. Aizstāt 10. punktā vārdus "pārbaudes testu par dzīvnieku audzēšanu un ciltsdarbu" ar vārdiem "pārbaudes testu, kas ietver jautājumus par lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanu, snieguma pārbaudi un pārraudzību, mākslīgo apsēklošanu, olšūnu un embriju transplantāciju, dzīvnieku audzēšanu un ciltsdarbu reglamentējošiem normatīvajiem aktiem".

2. Svītrot 12.3. apakšpunktā vārdus un skaitli "un šo noteikumu 9. punktā minētās teorētiskās apmācības apliecinoša dokumenta kopiju".

3. Izteikt 21. punktu šādā redakcijā:

"21. Persona, kas ir saņēmusi sertifikātu lauksaimniecības dzīvnieku vērtēšanā, pārraudzībā, mākslīgajā apsēklošanā vai olšūnu un embriju transplantācijā, ne retāk kā reizi piecos gados paaugstina kvalifikāciju, apmeklējot attiecīgās darbības jomas kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus, kā arī kursus, seminārus un konferences (turpmāk – kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumi) vismaz 16 stundu apjomā par katru sertifikātā norādīto darbības jomu."
4. Aizstāt 22. punktā vārdus "stundu skaitu" ar vārdiem "attiecināmo stundu skaitu par attiecīgo darbības jomu".

5. Papildināt noteikumus ar 22.1 punktu šādā redakcijā:

"22.1 Šo noteikumu 22. punktā minētās iestādes pirms kvalifikācijas paaugstināšanas pasākuma sagatavoto kvalifikācijas paaugstināšanas pasākuma programmu saskaņo ar datu centru."
6. Izteikt 23. punktu šādā redakcijā:

"23. Ja šo noteikumu 21. punktā minētā persona kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus apmeklējusi citās, nevis šo noteikumu 22. punktā minētajās iestādēs, persona pēc kvalifikācijas paaugstināšanas pasākuma apmeklēšanas iesniedz datu centrā kvalifikācijas paaugstināšanu apliecinošu dokumentu, un datu centrs septiņu darbdienu laikā pēc dokumenta saņemšanas iekļauj sertifikātu un apliecību ieguvušo personu reģistrā kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumu, norādot attiecināmo stundu skaitu par attiecīgo darbības jomu."
7. Papildināt 29. punkta ievaddaļu aiz vārdiem "var saņemt apliecību" ar vārdiem "attiecīgās sugas lauksaimniecības dzīvnieku pārraudzībā vai mākslīgajā apsēklošanā".

8. Papildināt 32. punktu ar ceturto teikumu šādā redakcijā:

"Komersants sagatavoto apmācības kursa programmu saskaņo ar datu centru."
9. Izteikt 36. punktu šādā redakcijā:

"36. Persona, kas ir saņēmusi apliecību lauksaimniecības dzīvnieku pārraudzībā vai mākslīgajā apsēklošanā, ne retāk kā reizi piecos gados paaugstina kvalifikāciju, apmeklējot attiecīgās darbības jomas kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus, vismaz 16 stundu apjomā par katru apliecībā norādīto darbības jomu."
10. Aizstāt 37. punktā vārdus "stundu skaitu" ar vārdiem "attiecināmo stundu skaitu par attiecīgo darbības jomu".

11. Papildināt noteikumus ar 37.1 punktu šādā redakcijā:

"37.1 Šo noteikumu 37. punktā minētās iestādes pirms kvalifikācijas paaugstināšanas pasākuma sagatavoto kvalifikācijas paaugstināšanas pasākuma programmu saskaņo ar datu centru."
12. Izteikt 38. punktu šādā redakcijā:

"38. Ja šo noteikumu 36.punktā minētā persona kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumus apmeklējusi citās, nevis šo noteikumu 37. punktā minētajās iestādēs, persona pēc kvalifikācijas paaugstināšanas pasākuma apmeklēšanas iesniedz datu centrā kvalifikācijas paaugstināšanu apliecinošu dokumentu un datu centrs septiņu darbdienu laikā pēc dokumenta saņemšanas, iekļauj sertifikātu un apliecību ieguvušo personu reģistrā kvalifikācijas paaugstināšanas pasākumu, norādot attiecināmo stundu skaitu par attiecīgo darbības jomu."
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