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Izdoti saskaņā ar Veterinārmedicīnas 

likuma 25. panta 12. punktu 
Grozījumi Ministru kabineta 2013. gada 18. jūnija noteikumos Nr. 328 „Prasības kautuvēm, kurās nokauto dzīvnieku gaļu mazā daudzumā realizē vietējā tirgū”

Izdarīt Ministru kabineta 2013. gada 18. jūnija noteikumos Nr. 328 „Prasības kautuvēm, kurās nokauto dzīvnieku gaļu mazā daudzumā realizē vietējā tirgū” (Latvijas Vēstnesis, 2013, 121. nr.) šādus grozījumus:

1.. Izteikt 2. punkta ievaddaļu šādā redakcijā:

„2. Noteikumi attiecas uz mājas nagaiņu, saimniecībā audzētu savvaļas medījamo dzīvnieku, savvaļas medījamo dzīvnieku, nepārnadžu, kā arī mājputnu un zaķveidīgo gaļas iegūšanu kautuvēs, kurās kauj gan vienas sugas, gan vairāku sugu dzīvniekus, ja to daudzums nedēļā nepārsniedz:”. 
2. Aizstāt 2.1.5. un 2.2.5. apakšpunktā vārdu “fermā” ar vārdu “saimniecībā”.
3. Papildināt noteikumu ar 12.1 punktu šādā redakcijā:

“12.1 Kautuvē drīkst  apstrādāt un sadalīt savvaļā nomedītu dzīvniekus.”.
4. Papildināt noteikumu ar 14.1 punktu šādā redakcijā:

“14.1 Pēckaušanas veterināro ekspertīzi mājputniem un zaķveidīgajiem var veikt kautuvē strādājošai persona, kura ir apguvusi vismaz 40 stundu apmācību pēckaušanas veterinārās ekspertīzes veikšanā mājputniem un zaķveidīgajiem saskaņā ar normatīvajiem aktiem par mājputnu un zaķveidīgo gaļas apriti nelielā apjomā, par to informējot pilnvaroto veterinārārstu.”.
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