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Likumprojekta „Grozījumi Bāriņtiesu likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Likumprojekta „Grozījumi Bāriņtiesu likumā” (turpmāk – likumprojekts) mērķis ir: nodrošināt atbilstību Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumā noteiktajam administratīvi teritoriālajam iedalījumam, kas stājas spēkā 2020.gada 1.jūlija; noteikt, ka tiesiskās attiecības ar bāriņtiesas priekšsēdētāju, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieku vai bāriņtiesas locekli turpmāk tiek veidotas saskaņā ar darba tiesisko attiecību reglamentējošo normatīvo aktu normām; noregulēt jautājumus saistībā ar bāriņtiesas priekšsēdētāja, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieka vai bāriņtiesas locekļa mācību programmas apgūšanas pienākumu un darba režīmu laikā līdz minētās mācību programmas apgūšanai; tiesiski reglamentēt situāciju, ja Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumā noteiktā administratīvo teritoriju apvienošanas dēļ tiek izveidota jauna bāriņtiesa, vairākām pašvaldībām apvienojoties, kā arī gadījumā, ja Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumā noteiktā administratīvo teritoriju apvienošana neskar pašvaldību (nerada nepieciešamību likvidēt esošas vai izveidot jaunas institūcijas).


 
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums

	Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likuma pārejas noteikumu 11.punkts, saskaņā ar kuru Ministru kabinets līdz 2020.gada 31.oktobrim izstrādā un iesniedz Saeimai likumprojektus par nepieciešamajiem grozījumiem citos likumos, nodrošinot atbilstību šajā likumā noteiktajam administratīvi teritoriālajam iedalījumam.

Labklājības ministres darba grupas
, kurā piedalījās pārstāvji no Tieslietu ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas (turpmāk – VBTAI), Pārresoru koordinācijas centra, Latvijas Pašvaldību savienības, Latvijas Bāriņtiesu darbinieku asociācijas, Administratīvās rajona tiesas, biedrības “Latvijas pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienība”, un nozares eksperti, sagatavotie priekšlikumi. 
Darba grupas kopdarba rezultātā izstrādātais informatīvais ziņojums “Par bērnu tiesību aizsardzības sistēmas pilnveidi” (izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē 2020.gada 18.jūnijā, protokols nr.25, 14.paragrāfs, VSS-501).

Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta “Informatīvais ziņojums “Par bērnu tiesību aizsardzības sistēmas pilnveidi”” (izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē 2020.gada 18.jūnijā, protokols nr.25, 14.paragrāfs, VSS-501) 2.1.apakšpunkts, saskaņā ar kuru Labklājības ministrijai jāizstrādā grozījumi Bāriņtiesu likumā, paredzot bāriņtiesu darbinieku nodarbinātību uz darba līguma pamata pilnas slodzes darbā, amatu konkursa ieviešanu.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Pašreizējā situācija un problēmas

Bāriņtiesām ir uzticēta īpaši sensitīvu lēmumu pieņemšana, kas ietekmē katra bērna un aizgādnībā esošās personas, par kuru šis lēmums ir pieņemts, turpmāko dzīvi. Labklājības ministrija 2019.gada rudenī veica visu bāriņtiesu aptauju, lūdzot sniegt informāciju par bāriņtiesās esošo amata vienību skaitu un darbinieku noslodzi. Aptaujas dati
 liecina, ka tikai 40% bāriņtiesas locekļu strādā pilnas slodzes darbu, 36% strādā stundu darbu, savukārt 24% bāriņtiesas locekļu strādā nepilnas slodzes darbu. Jāatzīmē, ka strādājot nepilnas slodzes darbu (amatu apvienošanās kārtībā), kā arī pēc stundu darba principa 10-30 stundas mēnesī, nav iespējams nodrošināt kvalitatīvu un bērna labākajām interesēm atbilstošu lēmuma pieņemšanas procesu, kas ir viens no iemesliem Valsts kontroles Revīzijas ziņojumā “Atņemtā bērnība. Ikvienam ir tiesības uzaugt ģimenē” konstatētajam, ka bāriņtiesās netiek savlaicīgi pieņemti lēmumi, kā arī Latvijas Republikas tiesībsargs
  ir uzsvēris, ka no bāriņtiesas darbinieku puses ir nepietiekama reaģēšana uz bērnu tiesību aizsardzības pārkāpumiem. Nepilnas slodzes darbinieki ierodas uz bāriņtiesas sēdēm, nodrošina balsošanas sastāvu un faktiski piedalās lēmumu pieņemšanā lietās, kurās tiek izlemti bērnu likteņi, lai gan šie darbinieki ikdienā strādā pamatdarbu citā darba vietā.
Lai gan Bāriņtiesu likums paredz pašvaldībām tiesības apvienot bāriņtiesas, stiprinot to profesionalitāti un efektivitāti, lielākoties pašvaldības šīs tiesības neizmanto. Līdz ar to ir vērtējams jautājums par nepieciešamajām izmaiņam attiecībā uz bāriņtiesu iespējām pilnvērtīgi  nodrošināt bērnu un aizgādnībā esošo personu tiesību un interešu aizstāvību. Tā piemēram, 2019.gadā Baltinavas novadā bija reģistrēti 145 bērni, Rucavas novadā 234 bērni, Alsungas novadā 230 bērni un attiecīgi, vērtējot kopsakarā ar statistikas datiem par minēto bāriņtiesu paveikto 2018.gadā, var konstatēt, ka Rucavas novada bāriņtiesa ir ierosinājusi 2 lietas un gada laikā pieņēmusi 4 lēmumus, Baltinavas novada bāriņtiesa ir ierosinājusi 6 lietas un pieņēmusi 9 lēmumus, savukārt Alsungas novada bāriņtiesa ir ierosinājusi 4 lietas un pieņēmusi 8 lēmumus.

Turklāt “mazu” bāriņtiesu kā atsevišķu vienību uzturēšana neveicina bāriņtiesas darbinieku profesionalitāti un profesionālo pieredzi, jo šajās bāriņtiesās izskatāmo lietu apjoms ir neliels, ne vienmēr šajās bāriņtiesās ir visu lietu kategorijas (piemēram, adopcijas lietas vai bērna nodošana citas personas aprūpē) un, saņemot personas iesniegumu lietu kategorijās, kas nav bāriņtiesas lietvedībā, bāriņtiesas darbiniekam faktiski pietrūkst profesionālo zināšanu un praktiskās pieredzes konkrēta lēmuma pieņemšanā.
Analizējot 2019.gada pārbaužu aktos fiksētos trūkumus un nepilnības, VBTAI secinājusi, ka bāriņtiesas joprojām savā darbībā ne vienmēr pilnvērtīgi un atbilstošā kvalitātē veic normatīvajos aktos noteiktos pasākumus bērnu personisko interešu un tiesību aizsardzībai, turklāt atsevišķos gadījumos vienus un tos pašus trūkumus pieļauj sistemātiski, t.sk., neievērojot jau iepriekš līdzīgās situācijās sniegtos VBTAI metodiskos ieteikumus
.
Interešu konflikts bāriņtiesu funkciju izpildē (ietekme no pašvaldībā ievēlētiem deputātiem), nenodrošina lēmumu pieņemšanu pēc vienotiem standartiem, jo pašvaldībām pastāv ietekme uz konkrēta bāriņtiesas lēmuma pieņemšanu. Šo problēmas aktualitāti darba grupas diskusijās ir atzinusi Latvijas Bāriņtiesu darbinieku asociācija, norādot, ka šāda problemātika pastāv mazajās bāriņtiesās. Arī 2020.gadā ministrijā ir saņemta Latvijas Republikas tiesībsarga vēstule par iespējamu interešu konfliktu bāriņtiesu funkciju nodrošināšanā, kur norādīts, ka Latvijas Republikas tiesībsargs praksē ir konstatējis gadījumus, kad bāriņtiesas nepieņem lēmumus un nepilda bāriņtiesām normatīvajos aktos noteiktās funkcijas, ja tas skar konkrētā novada vai pilsētas domes deputātus. Savukārt VBTAI ir saskārusies ar situācijām, kad pašvaldībai sniegts negatīvs vērtējums par bāriņtiesas darbu (vai nu pēc plānotās lietu pārbaudes, vai pēc pašvaldības pieprasījuma par bāriņtiesas darbu pēdējo 3 gadu laikā), tomēr novada dome, bez dziļāka izvērtējuma vai noteiktiem uzdevumiem konstatēto pārkāpumu novēršanai pārvēl amatā to pašu bāriņtiesas sastāvu
.

Attiecībā par būtiskākajām institucionālajām izmaiņām jānorāda, ka līdz ar Administratīvi teritoriālās reformas īstenošanu būtu samazināms bāriņtiesu skaits, izstrādājot grozījumus Bāriņtiesu likumā, lai nostiprinātu bāriņtiesu skaita atbilstību administratīvo teritoriju skaitam atbilstoši administratīvi teritoriālajai reformai, korelējot bāriņtiesu darbinieku skaitu ar pašvaldībā reģistrēto bērnu skaitu un bāriņtiesu turpmākajām pamatfunkcijām. Bāriņtiesu darbinieku skaita attiecība pret pašvaldībā reģistrēto bērnu skaitu būs nosakāma pēc bāriņtiesu un sociālo dienestu funkciju izvērtējuma (2020.gada nogalē), kad tiks iegūts profesionālu speciālistu izvērtējums par katras konkrētās bāriņtiesu funkcijas ietverto uzdevumu apjomu un nepieciešamo speciālistu skaitu funkcijas īstenošanai.
Izmaiņas paredz mainīt arī bāriņtiesu darbinieku juridisko statusu. Proti, bāriņtiesas priekšsēdētājs, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieks un bāriņtiesas locekļi atbilstoši normatīvajam regulējumam ir pašvaldības domes vēlētas amatpersonas, taču izmaiņas paredz, ka bāriņtiesu darbinieki turpmāk vairs nebūs pašvaldības domes vēlētas amatpersonas, bāriņtiesas darbinieki tiks nodarbināti uz darba līguma pamata, ieviešot amata konkursu un nodrošinot pilnas slodzes darbu, tādējādi novēršot pašvaldības iespējamo ietekmi uz bāriņtiesu lēmumu pieņemšanas procesu.
Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

Likumprojekts paredz šādus grozījumus:
1) grozījumi saistībā ar Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumā noteiktā administratīvo teritoriju apvienošana:

a. likumprojekta 1.panta pirmā daļa (Bāriņtiesu likuma 2.panta pirmā daļa) paredz, ka bāriņtiesa ir novada vai valstspilsētas pašvaldības izveidota aizbildnības un aizgādnības iestāde;
aizstāti vārdi “republkas pilsēta” ar vārdiem “valstspilsēta” attiecīgā locījumā, ņemot vērā Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumā lietoto terminoloģiju.
b. likumprojekta 1.panta otrā daļa paredz (Bāriņtiesu likuma 2.panta trešā daļa), ka bāriņtiesas darbības teritorija ir attiecīgā novada vai valstspilsētas administratīvā teritorija, izņemot šā panta piektajā daļā minēto gadījumu;
c. likumprojekta 1.panta trešā daļa (Bāriņtiesu likuma 2.panta ceturtās daļas pirmais teikums) paredz, ka, veidojot kopīgu bāriņtiesu un nosakot bāriņtiesas sastāvu, pašvaldības dome nodrošina, lai visiem attiecīgās pašvaldības administratīvās teritorijas iedzīvotājiem bāriņtiesa būtu pēc iespējas ērti pieejama;
d. likumprojekta 1.panta ceturtā daļa (Bāriņtiesu likuma 2.panta piektā daļa) paredz, ka vienā novadā vai valstspilsētā var izveidot vienu bāriņtiesu vai vairākas pašvaldības – kopīgu bāriņtiesu;
e. likumprojekta 1.panta piektā daļa paredz izslēgt Bāriņtiesu likuma 2.panta astoto daļu.
2) grozījumi saistībā ar darba tiesisko attiecību nodibināšanu un darba tiesiskās attiecības reglamentējošo normatīvo aktu normu attiecināšanu uz bāriņtiesas priekšsēdētāju, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieku un bāriņtiesas locekli:
a. likumprojekta 2.panta pirmā daļa (Bāriņtiesu likuma 3.panta otrās daļas pirmais teikums) paredz, ka uz bāriņtiesas priekšsēdētāju, kā arī bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieku un bāriņtiesas locekli attiecas darba tiesiskās attiecības reglamentējošo normatīvo aktu normas, ciktāl Bāriņtiesu likumā nav noteikts citādi;
Tādējādi, ja patlaban bāriņtiesas priekšsēdētāju, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieku un bāriņtiesas locekļu pilnvaru termiņš sākās pēc viņu ievēlēšanas, ja attiecīgās pašvaldības dome nav noteikusi citu termiņu (Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumu nr.1037 “Bāriņtiesas darbības noteikumi” 4.punkts), tad saskaņā ar likumprojektā paredzēto tiesisko regulējumu un ievērojot Darba likumu,  bāriņtiesas priekšsēdētājs, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieki un bāriņtiesas locekļi uzsāks pildīt Bāriņtiesu likumā noteiktos pienākumus atbilstoši darba līgumā ietvertajiem nosacījumiem un termiņiem pēc darba tiesisko attiecību nodibināšanas. Saskaņā ar Darba likuma 39.pantu darba līgums uzskatāms par noslēgtu ar brīdi, kad darbinieks un darba devējs ir vienojušies par veicamo darbu un darba samaksu, kā arī darbinieka turpmāku pakļaušanos noteiktai darba kārtībai un darba devēja rīkojumiem.
b. likumprojekta 2.panta otrā daļa (jauna Bāriņtiesu likuma (21) daļa) paredz, ka bāriņtiesas priekšsēdētāju, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieku un bāriņtiesas locekli nodarbina uz darba līguma pamata, nosakot normālo darba laiku un ievērojot personas tiesības pieprasīt nepilna darba laika noteikšanu atbilstoši darba tiesiskās attiecības reglamentējošo normatīvo aktu normām;
Saskaņā ar Darba likuma 134.panta otro daļu darba devējs nosaka nepilnu darba laiku, ja to pieprasa grūtniece, sieviete pēcdzemdību periodā līdz vienam gadam, bet, ja sieviete baro bērnu ar krūti, — visā barošanas laikā, kā arī darbinieks, kuram ir bērns līdz 14 gadu vecumam vai bērns ar invaliditāti līdz 18 gadu vecumam. 

Savukārt, ja nepilnu darba laiku pieprasa darbinieks, kas neietilpst nevienā no iepriekš minētajām kategorijām, darba devējs var atteikt lūgumu, ja uzņēmumā šāda iespēja nepastāv (skatīt DL 134. panta piekto daļu).

c. likumprojekta 3.pants paredz Bāriņtiesu likuma  7.panta otrajā daļā izslēgt vārdus “bāriņtiesā ievēlējamo”;
d. likumprojekta 4.pants paredz izteikt Bāriņtiesu likuma III nodaļas nosaukumu jaunā redakcijā “III nodaļa Bāriņtiesas priekšsēdētājs, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieks un bāriņtiesas loceklis”;
e. likumprojekta 5.panta pirmā daļa paredz izteikt Bāriņtiesu likuma 9.panta nosaukumu jaunā redakcijā “9.pants. Pieņemšana darbā un  pretendentu konkurss”;
f. likumprojekta 5.panta otrā daļa (Bāriņtiesu likuma 9.panta pirmā daļa) paredz, ka bāriņtiesas priekšsēdētāju, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieku un ne mazāk kā trīs bāriņtiesas locekļus pieņem darbā attiecīgā pašvaldības dome;

g. likumprojekta 5.panta trešā daļa paredz aizstāt Bāriņtiesu likuma 9.panta otrajā daļā vārdus “var izsludināt” ar vārdu “izsludina”;
h. likumprojekta 5.panta ceturtā daļa paredz izslēgt Bāriņtiesu likuma 9.panta trešo daļu;
i. likumprojekta 5.panta piektā daļa paredz aizstāt Bāriņtiesu likuma 9.panta ceturtajā daļā vārdu “vēlēšanas” ar vārdiem “pretendentu konkursu”;
j. likumprojekta 5.panta sestā daļa paredz aizstāt Bāriņtiesu likuma 9.panta piektajā daļā vārdu “Ievēlot” ar vārdu “Pieņemot darbā”;

k. likumprojekta 6.panta pirmā daļa paredz Bāriņtiesu likuma 10.panta pirmās daļas ievaddaļā aizstāt vārdus “ievēlēt personu” ar vārdiem “būt persona”;
l. likumprojekta 6.panta trešā daļa paredz Bāriņtiesu likuma 10.panta otrās daļas ievaddaļā aizstāt vārdus “ievēlēt personu” ar vārdiem “būt persona”;
m. likumprojekta 7.panta pirmā daļa paredz aizstāt Bāriņtiesu likuma 11.panta nosaukumā vārdu “ievēlēt” ar vārdu “būt”;

n. likumprojekta 7.panta otrā daļa paredz aizstāt Bāriņtiesu likuma 11.panta ievaddaļā vārdus “ievēlēt personu” ar vārdiem “būt persona”;
o. likumprojekta 8.pants paredz izslēgt Bāriņtiesu likuma 12.pantu;
p. likumprojekta 9.pants paredz papildināt Bāriņtiesu likuma 13.panta trešo daļu aiz vārda “inspekcija” ar vārdiem “saistībā ar bērna vai aizgādnībā esošās personas tiesību un interešu pārkāpumu”;

q. likumprojekta 10.pants paredz izteikt Bāriņtiesu likuma 14.pantu jaunā redakcija, paredzot, ka ar bāriņtiesas priekšsēdētāju, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieku vai bāriņtiesas locekli darba tiesiskās attiecības izbeidz, ja: 1) ir iestājies kāds no darba tiesiskās attiecības reglamentējošo normatīvo aktu normās noteiktajiem gadījumiem; 2) ir konstatēts kāds no Bāriņtiesu likuma 11.pantā minētajiem apstākļiem; 3) sešu mēnešu laikā pēc atstādināšanas saskaņā ar Bāriņtiesu likuma  13.panta ceturto daļu attiecīgā amatpersona nav apguvusi Bāriņtiesu likuma 10.panta trešajā daļā noteikto mācību programmu; 4) ir saņemts Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas pieprasījums par darba tiesisko attiecību izbeigšanu saistībā ar amatpersonas rupju bērna vai aizgādnībā esošās personas tiesību un interešu pārkāpumu. Bāriņtiesu likuma 14.panta pirmās daļas 2., 3. un 4.punktā minētajos gadījumos darba tiesiskās attiecības izbeidzamas Darba likuma 115.panta piektajā daļā noteiktajā kārtībā un ar bāriņtiesas priekšsēdētāja, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieka vai bāriņtiesas locekļa piekrišanu to var nodarbināt citā darbā bāriņtiesā, kas nav saistīts ar lēmuma pieņemšanu vai faktisko rīcību bērna vai aizgādnībā esošās personas tiesību un interešu aizsardzību; 
Bāriņtiesu likuma 14.panta pirmās daļas 4.punktā minētajā gadījumā Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas pieprasījumu nav pārsūdzams. 
Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas pieprasījums stājas spēkā un izpildāms nekavējoties. Strīdus par 14.panta pirmajā daļā 4.punktā minēto darba tiesisko attiecību izbeigšanu izskata  Civilprocesa likumā noteiktajā kārtībā. Tiesa, izskatot minēto jautājumu, var izvērtēt Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas pieprasījuma pamatotību.
Jānorāda, ka Bāriņtiesu likuma 14.panta pirmās daļas 2., 3.un 4.punktā, kā arī Darba likuma 115.panta piektajā daļā paredzētā darba attiecību izbeigšana nav darba devēja uzteikums, un uz to neattiecas Darba likumā noteiktā darba līguma uzteikšanas kārtība.
 

Saslaņā ar Darba likuma 115.panta piekto daļu darba devējam ir noteikts pienākums vērtēt darbinieka, kura turpmāka nodarbināšana ir aizliegta, nodarbināšanas iespējas citā darbā tai pašā vai citā uzņēmumā. 
Darba likuma 115.panta piektā daļa paredz darba devējam pienākumu izbeigt darba attiecības ar darbinieku, ja darbinieka nodarbināšana atbilstoši likumam noteiktos darbos ir aizliegta.
Šādus Darba likuma 115.panta piektajā daļā minētos aizliegumus konkrētizē Bāriņtiesu likuma 14.panta pirmās daļas 2., 3.un 4.punkts, paredzot, ka “darba tiesiskās attiecības izbeidzamas Darba likuma 115.panta piektajā daļā noteiktajā kārtībā, ja nav iespējams ar viņa piekrišanu to nodarbināt citā darbā. Vienlaikus ar šiem groizījumiem tiek uzsvērts, ka šāds “cits darbs bāriņtiesā” nevar būt saistīts ar lēmuma pieņemšanu vai faktisko rīcību bērna vai aizgādnībā esošās personas tiesību un interešu aizsardzības nodrošināšanai. 
r. likumprojekta 11.pants paredz izslēgt Bāriņtiesu likuma 48.panta trešajā daļā vārdu “ievēlēta”.
3) grozījumi par pienākumu apgūt bāriņtiesas darbinieku mācību programmu un darba režīmu laikā līdz minētās mācību programmas apgūšanai:
a. likumprojekta 6.panta piektā daļa (Bāriņtiesu likuma 10.panta trešā daļa) paredz, ka, ja persona pēdējo piecu gadu laikā nav apguvusi Bāriņtiesu likuma 10.panta ceturtajā daļā minēto mācību programmu, tā sešu mēnešu laikā pēc darba tiesisko attiecību nodibināšanas to apgūst. 
Bāriņtiesas priekšsēdētājs, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieks un bāriņtiesas loceklis pilnībā patstāvīgu amata pienākumu pildīšanu uzsāk tikai pēc sekmīgas mācību programmas apgūšanas. Līdz minētās mācību programmas apgūšanai: bāriņtiesas priekšsēdētājs organizē bāriņtiesas funkciju pildīšanu, vada bāriņtiesas administratīvo darbu, pārvalda bāriņtiesas finanšu, personāla un citus resursus; bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieks un bāriņtiesas loceklis amata pienākumus veic tiktāl, cik tas nav saistīts ar lēmumu pieņemšanu, lai nodrošinātu bērna vai aizgādnībā esošas personas personisko un mantisko tiesību un interešu aizstāvību;
Jāatzīmē, ka, gadījumā, ja mācību programmas apgūšanas izdevumus attiecīgajai amatpersonai pilnībā vai daļēji ir segusi dome, tad nosacījumi pie kādiem dome var prasīt savu izdevumu atlīdzināšanu,  tiek  norādīti darba līgumā, turpmāk to neregulējot Bāriņtiesu likumā.
b. likumprojekta 6.panta sestā daļa (Bāriņtiesu likuma 10.panta piektā daļa) paredz, ka, ja bāriņtiesas sastāvā esošās personas nav apguvušas Bāriņtiesu likuma 10.panta ceturtajā daļā minēto mācību programmu, tad līdz brīdim, kad bāriņtiesas priekšsēdētājs un vismaz trīs bāriņtiesas locekļi to ir apguvuši, lemtspējīgas bāriņtiesas sastāva nodrošināšanai bāriņtiesa Bāriņtiesu likumā noteikto uzdevumu izpildē sadarbojas ar citu bāriņtiesu;
4) grozījumi, kas nosaka paaugstinātas kvalifikācijas prasības un darba stāžu attiecīgajā specialitātē vai amatā bāriņtiesu priekšsēdētāju, bāriņtiesu priekšsēdētāju vietnieku un bāriņtiesu locekļu ievēlēšanai:
a. likumprojekta 6.panta otrā daļa (Bāriņtiesu likuma 10.panta pirmās daļas 3.punkts) paredz, ka par bāriņtiesas priekšsēdētāju un bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieku var būt persona, kura ieguvusi vismaz akadēmisko maģistra grādu vai profesionālo maģistra grādu un atbilstošu profesionālo kvalifikāciju vai citu Latvijas izglītības klasifikācijā noteiktajam Eiropas kvalifikācijas ietvarstruktūras 7.līmenim atbilstošu kvalifikāciju pedagoģijā, psiholoģijā, medicīnā, sociālajā darbā vai tiesību zinātnē un kurai ir ne mazāk kā piecu gadu darba stāžs attiecīgajā specialitātē vai pildot bāriņtiesas priekšsēdētāja,  bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieka vai bāriņtiesas locekļa amata pienākumus;
b. likumprojekta 6.panta ceturtā daļa (Bāriņtiesu likuma 10.panta otrās daļas 3.punkts) paredz, ka par bāriņtiesas locekli var būt persona, kura ieguvusi vismaz akadēmisko bakalaura grādu vai profesionālo bakalaura grādu un atbilstošu profesionālo kvalifikāciju vai citu Latvijas izglītības klasifikācijā noteiktajam Eiropas kvalifikācijas ietvarstruktūras 6.līmenim atbilstošu kvalifikāciju pedagoģijā, psiholoģijā, medicīnā, sociālajā darbā vai tiesību zinātnē un kurai ir ne mazāk kā triju gadu darba stāžs attiecīgajā specialitātē vai pildot bāriņtiesas priekšsēdētāja,bāriņtiesas priekšsēdētāja vietnieka vai bāriņtiesas locekļa amata pienākumus;

5) likumprojekta 12.pants paredz veikt grozījumus pārejas noteikumos, paredzot:
a. izteikt Bāriņtiesu likuma pārejas noteikumu 12.punktu jaunā redakcijā, saskaņā ar kuru grozījumi Bāriņtiesu likuma 10.panta pirmās daļas 3.punktā un otrās daļas 3.punktā, kas nosaka paaugstinātas kvalifikācijas prasības un darba stāžu attiecīgajā specialitātē vai amatā bāriņtiesu priekšsēdētāju, bāriņtiesu priekšsēdētāju vietnieku un bāriņtiesu locekļu ievēlēšanai, stājas spēkā 2021.gada 1.jūlijā;

b. papildināt Bāriņtiesu likuma pārejas noteikumus ar 23., 24., 25.un 26.punktu, saskaņā ar kuriem tiek noteikts grozījumu spēkā stāšanās laiks. Parejas noteikumi arī  paredz, ka, ja Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumā noteiktā administratīvo teritoriju apvienošana skar pašvaldību un tās rezultātā tiek izveidota jauna bāriņtiesa, vairākām pašvaldībām apvienojoties, bāriņtiesas priekšsēdētājam, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietniekam vai bāriņtiesas loceklim, kurš ievēlēts bāriņtiesas sastāvā līdz 2021.gada 1.jūlijam un kura pilnvaru termiņš nav beidzies, ir tiesības pretendēt konkursa kārtībā uz amatu no jauna izveidotajā bāriņtiesā. Ja Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumā noteiktā administratīvo teritoriju apvienošana  neskar pašvaldību, tās izveidotās bāriņtiesas priekšsēdētājam, bāriņtiesas priekšsēdētāja vietniekam vai bāriņtiesas loceklim, kurš ievēlēts bāriņtiesas sastāvā līdz 2021.gada 1.jūlijam, ir tiesības, noslēdzot darba līgumu uz noteiktu laiku, turpināt amata pienākumu pildīšanu līdz ievēlēšanas termiņa beigām.
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� Saskaņā ar Labklājības ministres 2019.gada 18.jūlija riķojumu Nr.81 “Par bērnu tiesību aizsardzības sistēmas pilnveides darba grupas izveidi”


� Aptaujas atgriezeniskie dati tika saņemti no 98 bāriņtiesām


� LR tiesībsarga atzinums lietā Nr.2017-42-27K, Nr.2017-17-23D


� VBTAI bāriņtiesu plānoto pārbaužu rezultātu analīze par 2019. gadu. Pieejams: � HYPERLINK "http://www.bti.gov.lv/lat/barintiesas/noderiga_informacija/?doc=5689&page" �http://www.bti.gov.lv/lat/barintiesas/noderiga_informacija/?doc=5689&page�=


� Pašvaldības izaicinājumi bērnu tiesību aizsardzības jomā. Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija. Pieejams: � HYPERLINK "https://www.lps.lv/uploads/docs_module/2020_01_29_2_prezentaija_LPS%20(002).pdf" �https://www.lps.lv/uploads/docs_module/2020_01_29_2_prezentaija_LPS%20(002).pdf�


�  Darba likums ar komentāriem. Zvērinātu advokātu birojs „BDO Zelmenis&Liberte”, Rīga, Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība, 2010, 252. lpp.


� � HYPERLINK "https://arodbiedribas.lv/wp-content/uploads/2020/02/new_dl_ar_kom.pdf" �https://arodbiedribas.lv/wp-content/uploads/2020/02/new_dl_ar_kom.pdf�. 
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