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Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem par Ministru kabineta rīkojuma projektu 

“Par valsts nekustamā īpašuma “Inčukalna pazemes gāzes krātuve”, Krimuldas pagastā,
Krimuldas novadā, nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā”
un ietekmes novērtējuma ziņojumu (anotāciju) (VSS-47) 

I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta
	Nr. p. k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas pamatojums iebilduma noraidījumam
	Atzinuma sniedzēja uzturētais iebildums, ja tas atšķiras no atzinumā norādītā iebilduma pamatojuma
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Rīkojuma projekts
	Tieslietu ministrijas iebildums (07.08.2020):

Tieslietu ministrija ir izvērtējusi precizēto Ministru kabineta rīkojuma projektu "Par valsts nekustamā īpašuma "Inčukalna pazemes gāzes krātuve", Krimuldas pagastā, Krimuldas novadā, nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā" (VSS-341) (turpmāk – projekts), tā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumu (anotāciju) un izziņu par atzinumos sniegtajiem iebildumiem un informē, ka atbalsta projekta tālāku virzību, vienlaikus uzturot izziņā ietverto 2. iebildumu, t.i., no projektam pievienotajiem paskaidrojošajiem dokumentiem secināms, ka uz zemes vienībām, uz kurām atrodas projekta 1. punktā minētais valsts nekustamais īpašums, atrodas mežs. Atkārtoti paskaidrojam, ka saskaņā ar likuma "Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās" 8. panta ceturto daļu uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā zemesgrāmatās tiek ierakstīta valstij piederošā un piekrītošā meža zeme. Turklāt Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas IV sadaļā "Problēmas risinājuma varianti" norādīts, ka izstrādātie risinājuma varianti neskar valsts nekustamos īpašumus, kuru pārvaldītājus nosaka spēkā esoši normatīvie akti (piemēram, meži un īpaši aizsargājamas dabas teritorijas). Atbilstoši Meža likuma 4. panta otrajai daļai valstij piekrītošās un valsts īpašumā esošās uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā zemesgrāmatā ierakstītās meža zemes apsaimniekošanu un aizsardzību veic akciju sabiedrība "Latvijas valsts meži", kas nodibināta valsts meža īpašuma pārvaldīšanai un apsaimniekošanai. Līdz ar to likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta sestā daļa un Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas 8.1. apakšpunkts nav piemērojams attiecībā uz valsts meža nodošanu valdījumā un ierakstīšanu zemesgrāmatā. Ņemot vērā minēto, atkārtoti lūdzam precizēt projekta 1. punktu, norādot, ka attiecīgā nekustamā īpašuma sastāvā ietilpst arī valsts meža zeme, kā arī papildināt anotācijas I sadaļas 1. punktu ar tiesisko pamatojumu, kas pieļauj valsts meža zemes nodošanu Finanšu ministrijas (valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi”) valdījumā un īpašuma tiesību uz valsts meža zemi nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, vai risināt jautājumu par projekta 1. punktā minētā nekustamā īpašuma sastāvā esošās zemes sadali un tās zemes daļas, uz kuras atrodas valsts mežs, nodošanu Zemkopības ministrijas valdījumā.
	Iebildums ir nepamatots un nevar tikt ņemts vērā.

Nekustamā īpašuma atrašanās valsts īpašumā ir pamatota ar Enerģētikas likuma 20.pantu, kā tas atzīts ar tiesas nolēmumiem visās trijās instancēs, jo uz šīs zemes atrodas infrastruktūra, kas ir nepieciešama valstij piederošo zemes dzīļu – dabiskās pazemes gāzes krātuves, izmantošanai. Līdz ar to Meža zemes atrašanās zemes īpašuma sastāvā nenosaka zemes īpašuma izmantošanas veidu. Pazemes gāzes krātuves funkcionēšanai nepieciešamā zeme nav nevienā ārējā normatīvajā aktā izdalīta kā piekritīga kādai konkrētai ministrijai, tādēļ nekustamo īpašumu jānodod valdījumā Finanšu ministrijai, atbilstoši rīkojuma projektā norādītajam tiesiskajam pamatojumam.
 
Zemes īpašums ir izveidots speciāli gāzes infrastruktūras objektu lietošanas vajadzībām un visā platībā ir iznomāts vienotajam dabasgāzes pārvades un uzglabāšanas operatoram AS “Conexus Baltic Grid”. Nomas līgums ir saistošs valstij arī turpmāk neatkarīgi no tā, kurā personā valsts īpašuma tiesības būs zemesgrāmatā reģistrētas. Nomas līgums (pēc 2017.gada 8.maija pārjaunojuma līguma noslēgšanas) var tikt izbeigts tikai tad, ja nomnieks iegūst zemi īpašumā (7.1.1.punkts) vai nomnieks zaudē īpašuma tiesības vai tiesības valdīt/lietot zemes īpašumā esošo apbūvi (7.1.2.punkts), t.i., vienotajam dabasgāzes pārvades un uzglabāšanas operatoram ir tiesības pastāvīgi lietot visu zemes īpašumu bez termiņa ierobežojumiem.

Zemes īpašums ir sadrumstalots, sastāv no 5(!) zemes vienībām un 4 no 5 zemes vienībām nav nemaz kopīgas robežas. Meža zeme atrodas visās zemes vienībās un aizņem mazāko daļu no zemes vienības platības, bet vienā zemes vienībā ½ no platības. Līdz ar to meža zemes atdalīšana nav ne lietderīga, ne praktiski iespējama, turklāt nekāda atdalīšana nevar notikt bez zemes īpašuma nomnieka piekrišanas, jo iznomāta ir visa zemes īpašuma platība un nomniekam atbilstoši līgumam un nomas līguma tiesiskajam regulējuma ir tiesības netraucēti pastāvīgi lietot visu iznomāto platību, t.i., visu zemes īpašumu.


Saskaņā ar likuma "Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās" 8. panta ceturto daļu, uz ko Tieslietu ministrija atsaucas savā iebilduma pamatojumā, nosaka, ka uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā zemesgrāmatās tiek ierakstīta valstij piederošā un piekrītošā meža zeme, ja tā likumā noteiktajā kārtībā nav nodota pastāvīgā lietošanā fiziskajām un juridiskajām personām, t.i., atbilstoši šai tiesību normai rīkojuma projektā minēto zemes īpašumu nodot Zemkopības ministrijai nemaz nevar.


	
	Rīkojuma projekts

	2.
	Rīkojuma projekts
	Finanšu ministrijas iebildums

(10.08.2020):

Rīkojuma projekts paredz nodot Finanšu ministrijas valdījumā valsts nekustamo īpašumu “Inčukalna pazemes gāzes krātuve” (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 8068 010 0090) – zemes vienības (zemes vienību kadastra apzīmējumi 8068 010 0090, 8068 010 0091, 8068 010 0092, 8068 010 0093 un 8068 010 0094) 59,56 ha kopplatībā – Krimuldas pagastā, Krimuldas novadā (turpmāk – nekustamais īpašums), kas ir ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda akciju sabiedrības “Publisko aktīvu pārvaldītājs Possessor” (turpmāk – Possessor) personā. 

Uz nekustamā īpašuma atrodas akciju sabiedrībai “Conexus Baltic Grid” (turpmāk – Conexus) piederošs nekustamais īpašums “Inčukalna pazemes gāzes krātuve” Krimuldas pagastā, Krimuldas novadā ar kadastra Nr.8068 510 0019. Saskaņā ar rīkojuma projektam pievienoto informatīvo izdruku no Nekustamā īpašuma valsts Kadastra informācijas sistēmas un atbilstoši anotācijas I.sadaļas 2.punktā norādītajam, Conexus piederošais nekustamais īpašums sastāv no gāzes ekspluatācijas urbumiem un gāzes savākšanas punkta, tā sākotnējā īpašniece bija akciju sabiedrība “Latvijas Gāze” (turpmāk – Latvijas Gāze).

Finanšu ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu pārvaldīšanu veic valsts akciju sabiedrība “Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ), kuras vispārējais stratēģiskais mērķis (noteikts Ministru kabineta 2017.gada 28.marta lēmumā (protokols Nr.16 56. §)) ir sabiedrības interesēs nodrošināt nekustamo īpašumu, kas ir stratēģiski svarīgi valsts drošībai, nepieciešami valsts institūcijām valsts funkciju veikšanai, kultūras mantojuma saglabāšanai, valsts vai pašvaldību administratīvās teritorijas attīstībai, mērķtiecīgu un efektīvu pārvaldīšanu, tostarp vērtības saglabāšanu un vairošanu, kā arī nodrošināt lietderīgu rīcību ar valsts funkciju veikšanai neizmantotiem nekustamajiem īpašumiem.

Ņemot vērā minēto, pārņemot  nekustamo īpašumu Finanšu ministrijas valdījumā, uz to attieksies regulējums par zemes dzīļu izmantošanu, kas nav raksturīga funkcija Finanšu ministrijai un VNĪ.

Ievērojot to, ka Latvijas Gāze (kuras reorganizācijas ietvaros ir izveidota sabiedrība Conexus) ir vēlējusies pārņemt nekustamo īpašumu savā valdījumā, bet nekustamā īpašuma privatizācija ir atteikta un nekustamā īpašuma atsavināšana šobrīd spēkā esošā regulējuma ietvaros nav iespējama, Finanšu ministrijas ieskatā ilgtermiņā ir risināms jautājums par vienota zemes un būvju nekustamā īpašuma izveidi. Lūdzam Ekonomikas ministriju kā enerģētikas nozares politikas izstrādātāju un īstenotāju, risināt jautājumu (izvērtēt un veikt attiecīgus grozījumus tiesību aktos) vienota nekustamā īpašuma izveidei. Ņemot vērā minēto, lūdzam Ministru kabineta sēdes protokollēmumu papildināt ar uzdevumu Ekonomikas ministrijai.
	Iebildums ir nepamatots un nevar tikt ņemts vērā 
[sk. arī atbildi uz TM iebildumu]
Iebildumā minēts, ka “Finanšu ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu pārvaldīšanu veic valsts akciju sabiedrība “Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ), kuras vispārējais stratēģiskais mērķis (noteikts Ministru kabineta 2017.gada 28.marta lēmumā (protokols Nr.16 56. §)) ir sabiedrības interesēs nodrošināt nekustamo īpašumu mērķtiecīgu un efektīvu pārvaldīšanu, kas ir stratēģiski svarīgi valsts drošībai.”

Inčukalna pazemes gāzes krātuve ir stratēģiski svarīga valsts ekonomiskajai un vispārējai drošībai un rīkojuma projektā minētā zemes īpašums nodrošina praktiski un tiesiski valsts īpašuma tiesības pār pazemes gāzes krātuvi, kas secināts ar tiesas spriedumu, t.i., tas ir neapstrīdams fakts, un šis secinājums ir bijis par pamatu Enerģētikas likuma 20.panta piemērošanai un zemes īpašuma atzīšanai par tādu, ko valsts nedrīkst atsavināt.

Vienlaicīgi vēršam uzmanību, ka persona, kuras valdījumā būs zemes īpašums, un persona, kas veiks zemes īpašuma pārvaldīšanu, nenodarbosies ar zemes dzīļu izmantošanu. 
Pastāvīgas zemes lietošanas tiesības visam zemes īpašuma ir nodotas vienotajam dabasgāzes pārvades un uzglabāšanas operatoram AS “Conexus Baltic Grid” ar 2000.gada 11.septembra nomas līgumu Nr. 1921-Z un 2017.gada 8.maija pārjaunojuma līgumu, līdz ar to zemes īpašuma valdītājam/pārvaldītājam ir tikai jākontrolē nomas līguma izpilde, kas ir viena no valsts akciju sabiedrība “Valsts nekustamie īpašumi” (VNĪ) ikdienas funkcijām, nevis jāpiemēro zemes dzīļu izmantošanas regulējums vai tml. Turklāt vēršam sevišķu uzmanību uz to, ka 2000.gada 11.septembra nomas līgumu Nr. 1921-Z no iznomātāja puses slēgusi VNĪ. 
Attiecībā uz jebkādiem Enerģētikas likuma grozījumiem, kas padarītu iespējamu apbūves un zemes īpašuma apvienošanu, t.i., Enerģētikas likuma 20.panta, kas nosaka stratēģiski svarīgu energoapgādes objektu — pazemes dabasgāzes krātuvju pazemes daļa — saglabāšanu valsts īpašumā, grozījumi ir   kategoriski izslēgti, jo šādi grozījumi būtu ne vien pretrunā  ar valsts enerģētikas politiku pēdējo 20 gadu garumā, bet šādi ierosinājumi ir pretrunā ar Latvijas valsts stratēģiskajām un drošības interesēm! 
Lai nodotu rīkojuma projektā minēto zemes īpašumu valdījumā jebkurai citai ministrijai, izņemot Finanšu ministriju, vispirms būtu jāpieņem grozījumi likuma "Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” un Ministru kabineta 2006. gada 9. maija rīkojumu Nr.319 “Par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju” apstiprinātās Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijā. Ekonomikas ministrija neredz pamatu šādu grozījumu veikšanai.
	
	Rīkojuma projekta anotācija
“Finanšu ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu pārvaldīšanu veic VNĪ, kuras vispārējais stratēģiskais mērķis (noteikts Ministru kabineta 2017.gada 28.marta lēmumā (protokols Nr.16 56. §)) ir sabiedrības interesēs nodrošināt nekustamo īpašumu mērķtiecīgu un efektīvu pārvaldīšanu, kas ir stratēģiski svarīgi valsts drošībai. Inčukalna pazemes gāzes krātuve ir stratēģiski svarīga valsts ekonomiskajai un vispārējai drošībai.”


Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmi vai elektronisko saskaņošanu

	Datums
	2020.gada aprīlis-2020.gada septembris

	
	

	Saskaņošanas dalībnieki
	Finanšu ministrija, Tieslietu ministrija, Latvijas Pašvaldību savienība un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija


	Saskaņošanas dalībnieki izskatīja šādu ministriju (citu institūciju) iebildumus
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2020.gada 6.maija atzinums Nr. 1-22/4170 

Tieslietu ministrijas 2020.gada 11.maija atzinums  Nr. 1-9.1/463 
Finanšu ministrijas 2020.gada 14.maija atzinums Nr. 12/A-7/2616


	Ministrijas (citas institūcijas), kuras nav ieradušās uz sanāksmi vai kuras nav atbildējušas uz uzaicinājumu piedalīties elektroniskajā saskaņošanā

	


II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta
	Nr. p. k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1
	2
	3
	4
	5

	1.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkts

	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas iebildums:
Saskaņā ar Valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas datiem nekustamais īpašums "Inčukalna pazemes gāzes krātuve” ar kadastra numuru 8068 010 0090 (turpmāk – nekustamais īpašums) sastāv no piecām zemes vienībām ar kadastra apzīmējumiem Nr. 8068 010 0090; 8068 010 0091; 8068 010 0092; 8068 010 0093; 8068 010 0094. Lūdzam precizēt projekta anotācijas I sadaļas 2.punktā iekļauto informāciju, norādot, vai Finanšu ministrijas valdījumā tiks nodots viss nekustamais īpašums vai atsevišķas tajā esošās zemes vienības. Pašlaik projekta anotācijā ir norādīta tikai informācija par iepriekš notikušo tiesvedību par atteikumu nodot privatizācijai zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 8068 010 0090, bet nav informācijas par pārējo zemes vienību turpmāko statusu.

	Iebildums izvērtēts un precizēta anotācija. Finanšu ministrijas valdījumā tiks nodots viss nekustamais īpašums.

Tiesvedībā ir notikusi par visu nekustamo īpašumu ar kadastra nr. 8068 010 0090, kura sastāvā ietilpst ne tikai zemes vienībām ar kadastra apzīmējumiem Nr. 8068 010 0090, bet vēl četras zemes vienības ar kadastra apzīmējumiem 8068 010 0091; 8068 010 0092; 8068 010 0093; 8068 010 0094.

Rīkojuma projekta anotācijas I sadaļas 2.punktā ir norādīts, ka, ņemot vērā, ka ar Lēmumu atteikts nodot Zemesgabalu privatizācijai, tā turpmāka pārvaldīšana nav saistīta ar Possessor deleģēto valsts pārvaldes uzdevumu, līdz ar to tas nododams Finanšu ministrijas valdījumā.

Vēršam uzmanību, ka šajā anotācijas punktā (sākumā) ir norādīts, ka Zemesgabals nozīmē “Inčukalna pazemes gāzes krātuve”, Krimuldas pagastā, Krimuldas novadā (nekustamā īpašuma kadastra Nr.8068 010 0090), 59,56 ha kopplatībā, 2000.gada 28.aprīlī ierakstīts Rīgas rajona tiesas Krimuldas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.815 uz Latvijas valsts vārda Possessor personā. Zemesgabals sastāv no piecām zemes vienībām ar kadastra apzīmējumiem 8068 010 0090 (14,14 ha platībā), 8068 010 0091 (9,31 ha platībā), 8068 010 0092 (11,59 ha platībā), 8068 010 0093 (12,32 ha platībā), 8068 010 0094 (12,20 ha platībā), t.i., ir viennozīmīgi skaidrs (un tas ir skaidri noteikts arī rīkojuma projekta 1.punktā), tiek nodotas visas zemes vienības, kas ietilpst nekustamajā īpašumā ar nekustamā īpašuma nr. 8068 010 0090 un kas ierakstīts Krimuldas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.815.

Anotācijas kopsavilkumā tāpat ir norādīs, ka Ministru kabineta rīkojuma projekts paredz uzdot AS “Publisko aktīvu pārvaldītājs Possessor” (turpmāk – Possessor) nodot Finanšu ministrijas valdījumā valstij piederošo zemes nekustamo īpašumu “Inčukalna pazemes gāzes krātuve”, Krimuldas pagastā, Krimuldas novadā ar kadastra Nr. 8068 010 0090, 59,56 ha kopplatībā, kas pašlaik ir ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda Possessor personā.

Koriģēta viena rindkopa, kas vienīgā varēja būt kaut cik neskaidra.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkts.
“Ņemot vērā, ka ar Lēmumu atteikts nodot Zemesgabalu privatizācijai, tā turpmāka pārvaldīšana nav saistīta ar Possessor deleģēto valsts pārvaldes uzdevumu, līdz ar to Zemesgabals nododams Finanšu ministrijas valdījumā.”


	2.
	Rīkojuma projekts un anotācija
	Tieslietu ministrijas iebildums:
Projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) (turpmāk – anotācija) I sadaļas 1. punktā kā projekta izstrādes pamatojums norādīti likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta sestā daļa un ar Ministru kabineta 2006. gada 9. maija rīkojumu Nr.319 “Par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju” apstiprinātās Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas 8.1. apakšpunkts. Vēršam uzmanību, ka saskaņā ar likuma "Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta sesto daļu valstij piederošā vai piekrītošā zeme, kas nav minēta šajā pantā, zemesgrāmatā ierakstāma uz valsts vārda Finanšu ministrijas vai citas ministrijas personā, ja to noteicis Ministru kabinets.  

No projektam pievienotajiem paskaidrojošajiem dokumentiem secināms, ka uz zemes vienībām, uz kurām atrodas projekta 1. punktā minētais valsts nekustamais īpašums, atrodas mežs. Paskaidrojam, ka saskaņā ar likuma "Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās" 8. panta ceturto daļu uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā zemesgrāmatās tiek ierakstīta valstij piederošā un piekrītošā meža zeme. Turklāt Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas IV sadaļā "Problēmas risinājuma varianti" norādīts, ka izstrādātie risinājuma varianti neskar valsts nekustamos īpašumus, kuru pārvaldītājus nosaka spēkā esoši normatīvie akti (piemēram, meži un īpaši aizsargājamas dabas teritorijas). 

Atbilstoši Meža likuma 4. panta otrajai daļai valstij piekrītošās un valsts īpašumā esošās uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā zemesgrāmatā ierakstītās meža zemes apsaimniekošanu un aizsardzību veic akciju sabiedrība "Latvijas valsts meži", kas nodibināta valsts meža īpašuma pārvaldīšanai un apsaimniekošanai.

Līdz ar to likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta sestā daļa un Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas 8.1. apakšpunkts nav piemērojams attiecībā uz valsts meža nodošanu valdījumā un ierakstīšanu zemesgrāmatā..

 Turklāt Ministru kabinets vairākkārt ir lēmis Zemkopības ministrijas valdījumā nodot Finanšu ministrijas valdījumā esošo valsts meža zemi ar mērķi atbrīvot Finanšu ministriju (valsts akciju sabiedrību "valsts nekustamie īpašumi") no tai neraksturīgas funkcijas (valsts meža zemes apsaimniekošanas) veikšanas (sk. Ministru kabineta 2018. gada 23. oktobra rīkojuma "Par nekustamā īpašuma "Lielmežnieki" Naujenes pagastā, Daugavpils novadā, nodošanu Zemkopības ministrijas valdījumā" un 2017. gada 15. novembra rīkojuma Nr. 659 "Par nekustamā īpašuma "Kļaviņi" Sērenes pagastā, Jaunjelgavas novadā, nodošanu Zemkopības ministrijas valdījumā" anotāciju).

Ņemot vērā minēto, lūdzam precizēt projekta 1. punktu, norādot, ka attiecīgā nekustamā īpašuma sastāvā ietilpst arī valsts meža zeme, kā arī papildināt anotācijas I sadaļas 1. punktu ar tiesisko pamatojumu, kas pieļauj valsts meža zemes nodošanu Finanšu ministrijas (valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi”) valdījumā un īpašuma tiesību uz valsts meža zemi nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, vai risināt jautājumu par projekta 1. punktā minētā nekustamā īpašuma sastāvā esošās zemes sadali un tās zemes daļas, uz kuras atrodas valsts mežs, nodošanu Zemkopības ministrijas valdījumā.
	Iebildums izvērtēts un papildināta anotācija.


Ar rīkojuma projektu paredzēts Finanšu ministrijas valdījumā nodot visu valstij piederošo zemes nekustamo īpašumu “Inčukalna pazemes gāzes krātuve”, Krimuldas pagastā, Krimuldas novadā ar kadastra Nr. 8068 010 0090, 59,56 ha kopplatībā. Šā zemes īpašuma sastāvā ietilpst meža zeme 17,44 ha platībā. Dotais nekustamais īpašums nav atsavināms (privatizējams) un saglabājams valsts īpašumā valsts funkciju veikšanai, saskaņā ar Enerģētikas likuma 20.pantu. 
Nekustamais īpašums ir iznomāts un sastāv no zemes vienībām, uz kurām atrodas dabasgāzes krātuves funkcionēšanai nepieciešamā infrastruktūra - AS “Conexus Baltic Grid”, reģistrācijas Nr.40203041605 (turpmāk – Sabiedrība) piederošs nekustamais īpašums “Inčukalna pazemes gāzes krātuve” Krimuldas pagastā, Krimuldas novadā ar kadastra Nr.8068 510 0019. Projektam ir pievienots nomas līgums un pārjaunojuma līgums.


AS “Conexus Baltic Grid” akcionārs ir AS "Augstsprieguma tīkls" (pieder kontrolpakete – 68,46% akciju), savukārt visas (100%) AS "Augstsprieguma tīkls" akcijas pieder Latvijas Republikai Finanšu ministrijas personā.


2017. gada 15. novembra rīkojuma Nr. 659 "Par nekustamā īpašuma "Kļaviņi" Sērenes pagastā, Jaunjelgavas novadā, nodošanu Zemkopības ministrijas valdījumā" anotācijā norādīts, ka nekustamā īpašuma “Kļaviņi” (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 3280 001 0317)   zemes vienība (zemes vienības kadastra apzīmējums 3280 001 0314) 11,06 ha platībā   Sērenes pagastā, Jaunjelgavas novadā sastāvā Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā ir reģistrēts mežs 9,48 ha platībā, zemesgabals nav iznomāts, kā arī valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” nekustamo īpašumu portfelī saglabājami un attīstāmi tikai perspektīvie īpašumi - valsts funkciju realizācijai nepieciešamie īpašumi, kā arī biroja telpas ar augstu komercpotenciālu. Pārējie īpašumi ir ilgtermiņā atsavināmi valstij visizdevīgākajā veidā. Ņemot vērā, ka valsts nekustamā īpašuma “Kļaviņi” sastāvā ir meža zeme 9,48 ha platībā, tas nav atsavināms Meža likumā noteikto atsavināšanas ierobežojumu dēļ, līdz ar to valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” Īpašumu izvērtēšanas komisija lēma nekustamo īpašumu “Kļaviņi” piedāvāt Zemkopības ministrijai pārņemt tās valdījumā.


Ministru kabineta 2018. gada 23. oktobra rīkojuma "Par nekustamā īpašuma "Lielmežnieki" Naujenes pagastā, Daugavpils novadā, nodošanu Zemkopības ministrijas valdījumā" anotācijā noteikts, ka Zemkopības ministrijas valdījumā tiks nodots valsts nekustamais īpašums “Lielmežnieki” (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 4474 001 0797) - zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 4474 001 0164) 2,1000 ha platībā, tai skaitā meža zemi 2,0000 ha platībā, zemesgabals nav iznomāts.


Ar rīkojuma projektu aptvertajā nekustamajā īpašumā tikai daļa, aptuveni ¼ apmērā ir meža zeme, t.i., atšķirībā no iepriekš minētajiem MK rīkojumiem, šajā nekustamajā īpašumā meža zeme neaizņem lielāko daļu visas īpašuma zemes platības. 
Vēl jo vairāk, nekustamā īpašuma atrašanās valsts īpašumā ir pamatota nevis ar meža zemes esamību, bet ar Enerģētikas likuma 20.pantu, kā to atzinusi tiesa visās trijās instancēs (visi spriedumi un lēmumi ir atrodami projekta paskaidrojošos materiālos), jo uz šīs zemes atrodas infrastruktūra, kas ir nepieciešama valstij piederošo zemes dzīļu – dabiskās pazemes gāzes krātuves, izmantošanai.

Pazemes gāzes krātuves funkcionēšanai nepieciešamā zeme nav nevienā ārējā normatīvajā aktā izdalīta kā piekritīga kādai konkrētai ministrijai, tādēļ nekustamo īpašumu var nodot Finanšu ministrijas valdījumā, atbilstoši rīkojuma projektā norādītajam tiesiskajam pamatojumam.


Finanšu ministrija ir valstij piederošo 100% akciju turētāja akciju sabiedrībā, kam pieder gāzes infrastruktūras īpašnieces - AS “Conexus Baltic Grid” kontrolpakete, tādēļ šajā gadījumā nav nekādu lietderības vai citu tiesiski pamatojamu apsvērumu, kāpēc nepiemērot vispārējo kārtību un nenodot šo valsts īpašumu Finanšu ministrijas valdījumā.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkts
“Administratīvās rajona tiesas 2014.gada 5.augusta spriedumā lietā Nr.A420487913 konstatēts, ka dabasgāzes krātuve, kas ir pazemē, nevar būt svarīgs energoapgādes objekts, ja nav iespējams šai dabasgāzei piekļūt, tāpēc ar Inčukalna pazemes gāzes krātuvi faktiski ir saprotama lietu kopība, kas nepieciešama, lai nodrošinātu Inčukalna pazemes gāzes krātuves funkcionēšanu. Šajā lietu kopībā citstarp ietilpst zemesgabali, uz kuriem atrodas Inčukalna pazemes gāzes krātuves darbības nodrošināšanai nepieciešamās ēkas, būves un tehnoloģiskās iekārtas, tādēļ šādi zemesgabali ietilpst Enerģētikas likuma 20. panta tvērumā.

Administratīvā apgabaltiesa 2015.gada 7.janvāra  spriedumā lietā Nr.A420487913, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 307.panta ceturto daļu ir pievienojusies pirmās instances sprieduma argumentācijai.

Augstākās tiesas Administratīvo lietu departamenta 2015.gada 16.jūlija rīcības sēdes lēmumā  lietā Nr.A420487913 norādīts, ka atbilstoši akcesijas principam zemes gabala īpašnieka īpašums attiecas uz visām šī zemesgabala sastāvdaļām, kas citstarp ir arī zemes dzīles un derīgie izrakteņi to dabiskajā stāvoklī, proti, kamēr sastāvdaļa nav atdalīta no galvenās lietas, tā nevar būt par patstāvīgu lietu tiesību objektu, kā arī secināts, ka ņemot vērā zemesgabala sastāvdaļu vienotību nav apšaubāms, ka ar Enerģētikas likuma 20.pantu likumdevējs ir vēlējies noteikt, ka zemesgabals, kura sastāvdaļa ir pazemes dabasgāzes krātuvju pazemes daļa (ģeoloģiskā struktūra zemes dzīlēs) nav atsavināms, arī privatizējams.

Zemesgabals sastāv no zemes vienībām,  uz kurām atrodas Inčukalna pazemes gāzes krātuves darbības nodrošināšanai nepieciešamās ēkas, būves un tehnoloģiskās iekārtas un līdz ar to kuru sastāvdaļa ir pazemes dabasgāzes krātuvju pazemes daļa (ģeoloģiskā struktūra zemes dzīlēs). Ārējie normatīvie akti specifiski nenorāda, kuras ministrijas valdījumā būtu nododami šāda tipa valsts zeme.
(..)

Turklāt AS “Conexus Baltic Grid”, kam pieder Inčukalna pazemes gāzes krātuves darbības nodrošināšanai nepieciešamās ēkas, būves un tehnoloģiskās iekārtas, kas atrodas uz Zemesgabalā ietilpstošajām zemes vienībām, akcionārs ir AS "Augstsprieguma tīkls" (pieder kontrolpakete – 68,46% akciju), savukārt visas (100%) AS "Augstsprieguma tīkls" akcijas pieder Latvijas Republikai Finanšu ministrijas personā, t.i., vienotais dabasgāzes pārvades un uzglabāšanas sistēmas operators atrodas pastarpinātā  Finanšu ministrija kontrolē, tādēļ tieši Finanšu ministrija ir vispiemērotākā institūcija, lai pārņemtu valstij piederošo Zemesgabalu savā valdījumā.”

	3.
	Rīkojuma projekts
	Finanšu ministrijas iebildums:
Rīkojuma projekts paredz nodot Finanšu ministrijas valdījumā valsts nekustamo īpašumu “Inčukalna pazemes gāzes krātuve” (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 8068 010 0090) - zemes vienības (zemes vienību kadastra apzīmējumi 8068 010 0090, 8068 010 0091, 8068 010 0092, 8068 010 0093 un 8068 010 0094) 59,56 ha kopplatībā – Krimuldas pagastā, Krimuldas novadā (turpmāk – nekustamais īpašums), kas ir ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda akciju sabiedrības “Publisko aktīvu pārvaldītājs Possessor” personā. 

Uz nekustamā īpašuma atrodas akciju sabiedrībai “Conexus Baltic Grid” piederošs nekustamais īpašums “Inčukalna pazemes gāzes krātuve” Krimuldas pagastā, Krimuldas novadā ar kadastra Nr.8068 510 0019. Saskaņā ar rīkojuma projektam pievienoto informatīvo izdruku no Nekustamā īpašuma valsts Kadastra informācijas sistēmas un atbilstoši anotācijas I sadaļas 2.punktā norādītajam, akciju sabiedrībai “Conexus Baltic Grid” piederošais nekustamais īpašums sastāv no gāzes ekspluatācijas urbumiem un gāzes savākšanas punkta, tā sākotnējā īpašniece bija akciju sabiedrība “Latvijas Gāze”.

Paskaidrojošajiem materiāliem pievienotajā valsts akciju sabiedrības “Privatizācijas aģentūra” 2013.gada 18.jūlija lēmumā Nr.102/632 “Par atteikumu nodot privatizācijai apbūvētu zemesgabalu “Inčukalna pazemes gāzes krātuve” Krimuldas pagastā, Krimuldas novadā (kadastra Nr.8068 010 0090) un privatizācijas ierosinājuma noraidīšanu” norādīts, ka Energoapgādes regulēšanas padome akciju sabiedrībai “Latvijas Gāze” 1997.gada 11.februārī izsniedza licenci Nr.35001 dabas gāzes uzglabāšanai (licences derīguma termiņš – 2017.gada 10.februāris) Saskaņā ar licences nosacījumiem dabas gāzes uzglabāšana tiek veikta licences darbības zonā – Inčukalna dabas gāzes krātuvē, kura atrodas nekustama īpašuma teritorijā. Saskaņā ar Enerģētikas likuma 20.2 pantu Ministru kabinets lemj par valsts nozīmes zemes dzīļu nogabala “Inčukalna dabasgāzes krātuve” izveidošanu un nodošanu lietošanā licencētam vienotajam dabasgāzes pārvades un uzglabāšanas sistēmas operatoram uz dabasgāzes uzglabāšanas licences spēkā esības laiku. Pamatojoties uz Enerģētikas likuma 20.2 pantu Ministru kabinets 2016.gada 13.decembrī izdevis noteikumus Nr.773 “Noteikumi par valsts nozīmes zemes dzīļu nogabala “Inčukalna dabasgāzes krātuve” noteikšanu”, kas cita starpā nosaka, ka vienotajam dabasgāzes pārvades un uzglabāšanas sistēmas operatoram dabasgāzes uzglabāšanas licences spēkā esības laikā ir tiesības lietot nogabalu atbilstoši licences nosacījumiem. Ņemot vērā minēto, pārņemot  nekustamo īpašumu Finanšu ministrijas valdījumā, uz to attieksies regulējums par zemes dzīļu izmantošanu, kas nav raksturīga funkcija Finanšu ministrijai. Ņemot vērā minēto Finanšu ministrija neatbalsta nekustamā īpašuma nodošanu tās valdījumā.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 29.marta noteikumu Nr.233 “Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas nolikums” 1.punktu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija cita starpā ir vadošā valsts pārvaldes iestāde vides aizsardzības un teritorijas attīstības plānošanas un zemes pārvaldības jomās. Saskaņā ar likuma “Par zemes dzīlēm” 1.panta 24.punktu zemes dzīļu fonds ir visas izmantojamās un neizmantojamās zemes dzīles Latvijas teritorijā un ekskluzīvajā ekonomiskajā zonā neatkarīgi no to piederības (īpašnieka) un saskaņā ar šī likuma 4.panta trešo daļu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija nodrošina zemes dzīļu fonda ģeoloģisko pārraudzību un racionālas izmantošanas kontroli.

Saskaņā ar rīkojuma projektam pievienotās informatīvās izdrukas no Nekustamā īpašuma valsts Kadastra informācijas sistēmas datiem un atbilstoši anotācijas I sadaļas 2.punktā norādītajam, nekustamā īpašuma sastāvā ietilpst meža zeme 17,44 ha platībā. Vēršam uzmanību, ka atbilstoši likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta ceturtajai daļai valsts meža zeme ierakstāma zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā. 

Ņemot vērā visu iepriekš minēto, iebilstam pret nekustamā īpašuma nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā un lūdzam izvērtēt nekustamā īpašuma nodošanu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas vai Zemkopības ministrijas valdījumā.
	Iebildums izvērtēts, papildināta anotācija.
Sk. arī atbildi uz Tieslietu ministrijas iebildumu.
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (VARAM) nodrošina zemes dzīļu fonda ģeoloģisko pārraudzību un racionālas izmantošanas kontroli, bet VARAM nenodarbojas ar nekustamo īpašumu pārvaldīšanu, iznomāšanu vai tml., kā arī EM ir saņemta VARAM 16.07.2020. vēstule Nr. 1-132/6456, kurā norādīts, ka atbilstoši Ministru kabineta 2011. gada 29. marta noteikumu Nr. 233 “Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas nolikums” 4.1.1.7. apakšpunktam VARAM izstrādā politiku vides aizsardzībā, tai skaitā zemes dzīļu izmantošanā, bet VARAM ieskatā valsts nekustamā īpašuma “Inčukalna pazemes gāzes krātuve” nodošana nebūtu saistāma ar VARAM tiešo funkciju veikšanu.

Savukārt Finanšu ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja VAS “Valsts nekustamie īpašumi”, kuru tiešais uzdevums ir valsts īpašumā saglabājamo un valsts funkciju veikšanai nepieciešamo nekustamo īpašumu pārvaldīšana, turklāt VAS “Valsts nekustamie īpašumi” ir jau iepriekš uz Possessor pilnvarojuma pamata ir slēdzis nomas līgumu ar dabas gāzes uzglabāšanas infrastruktūras īpašnieku, t.i., šim uzņēmumam ir atbilstoša kompetence, vēl jo vairāk Finanšu ministrijas pastarpinātā kontrolē (caur AS "Augstsprieguma tīkls") atrodas valstij piederošā kontrolpakete AS “Conexus Baltic Grid”, kas ir vienotais dabasgāzes pārvades un uzglabāšanas sistēmas operators un nomā rīkojuma projektā ietverto valsts zemes nekustamo īpašumu. Tādēļ secināms, ka nav par Finanšu ministriju kompetentākas ministrijas, kas varētu pārņemt rīkojuma projektā norādīto valsts zemes nekustamo īpašumu savā valdījumā.

	Anotācijas I sadaļas 2.punkts
“Administratīvās rajona tiesas 2014.gada 5.augusta spriedumā lietā Nr.A420487913 konstatēts, ka dabasgāzes krātuve, kas ir pazemē, nevar būt svarīgs energoapgādes objekts, ja nav iespējams šai dabasgāzei piekļūt, tāpēc ar Inčukalna pazemes gāzes krātuvi faktiski ir saprotama lietu kopība, kas nepieciešama, lai nodrošinātu Inčukalna pazemes gāzes krātuves funkcionēšanu. Šajā lietu kopībā citstarp ietilpst zemesgabali, uz kuriem atrodas Inčukalna pazemes gāzes krātuves darbības nodrošināšanai nepieciešamās ēkas, būves un tehnoloģiskās iekārtas, tādēļ šādi zemesgabali ietilpst Enerģētikas likuma 20. panta tvērumā.

Administratīvā apgabaltiesa 2015.gada 7.janvāra  spriedumā lietā Nr.A420487913, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 307.panta ceturto daļu ir pievienojusies pirmās instances sprieduma argumentācijai.

Augstākās tiesas Administratīvo lietu departamenta 2015.gada 16.jūlija rīcības sēdes lēmumā  lietā Nr.A420487913 norādīts, ka atbilstoši akcesijas principam zemes gabala īpašnieka īpašums attiecas uz visām šī zemesgabala sastāvdaļām, kas citstarp ir arī zemes dzīles un derīgie izrakteņi to dabiskajā stāvoklī, proti, kamēr sastāvdaļa nav atdalīta no galvenās lietas, tā nevar būt par patstāvīgu lietu tiesību objektu, kā arī secināts, ka ņemot vērā zemesgabala sastāvdaļu vienotību nav apšaubāms, ka ar Enerģētikas likuma 20.pantu likumdevējs ir vēlējies noteikt, ka zemesgabals, kura sastāvdaļa ir pazemes dabasgāzes krātuvju pazemes daļa (ģeoloģiskā struktūra zemes dzīlēs) nav atsavināms, arī privatizējams.

Zemesgabals sastāv no zemes vienībām,  uz kurām atrodas Inčukalna pazemes gāzes krātuves darbības nodrošināšanai nepieciešamās ēkas, būves un tehnoloģiskās iekārtas un līdz ar to kuru sastāvdaļa ir pazemes dabasgāzes krātuvju pazemes daļa (ģeoloģiskā struktūra zemes dzīlēs). Ārējie normatīvie akti specifiski nenorāda, kuras ministrijas valdījumā būtu nododami šāda tipa valsts zeme.
(..)

Turklāt AS “Conexus Baltic Grid”, kam pieder Inčukalna pazemes gāzes krātuves darbības nodrošināšanai nepieciešamās ēkas, būves un tehnoloģiskās iekārtas, kas atrodas uz Zemesgabalā ietilpstošajām zemes vienībām, akcionārs ir AS "Augstsprieguma tīkls" (pieder kontrolpakete – 68,46% akciju), savukārt visas (100%) AS "Augstsprieguma tīkls" akcijas pieder Latvijas Republikai Finanšu ministrijas personā, t.i., vienotais dabasgāzes pārvades un uzglabāšanas sistēmas operators atrodas pastarpinātā  Finanšu ministrija kontrolē, tādēļ tieši Finanšu ministrija ir vispiemērotākā institūcija, lai pārņemtu valstij piederošo Zemesgabalu savā valdījumā.”
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