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Likumprojekta “Grozījumi Augstskolu likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Likumprojekta “Grozījumi Augstskolu likumā” (turpmāk – likumprojekts) mērķis ir:
- noteikt papildus nosacījumus augstskolas un filiāles izslēgšanai no  Augstskolu reģistra;
- noteikt termiņu, kādā augstskolas un koledžas publisko uzņemšanas prasības studiju programmās nākamajam akadēmiskajam gadam;
-paredzēt studiju programmas apakšprogrammas izveidi; 
- noteikt kopīgās studiju programmas licencēšanu pirms tās  īstenošanas uzsākšanas;
 - samazināt augstākās izglītības iestāžu sniedzamās informācijas apjomu;

 - nodrošināt augstākās izglītības iestāžu iesniegto datu kvalitāti;

  -noteikt deleģējumu Ministru kabinetam izstrādāt normatīvo regulējumu darba vidē balstītām mācībām augstākajā izglītībā;

- precizēt informatīvo atsauci uz direktīvām;

Likumprojekts stāsies spēkā Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likumā noteiktajā kārtībā.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts izstrādāts pēc Izglītības un zinātnes ministrijas (turpmāk – ministrija) iniciatīvas, vienlaikus ņemot vērā:
Profesionālās izglītības likuma (turpmāk – PIL) 3. panta otro daļu, kas nosaka, ka pirmā un otrā līmeņa profesionālās augstākās izglītības īstenošanu un atbilstošas profesionālās kvalifikācijas piešķiršanu reglamentē Augstskolu likums u.c. normatīvie akti.
- Izglītības likuma pārejas noteikumu 81. punktu, kas paredz, ka Ministru kabinets līdz 2018. gada 31. decembrim izstrādā un iesniedz Saeimai grozījumus Augstskolu likumā, lai to saskaņotu ar Izglītības likuma 24. panta ceturtajā daļā, 25. panta otrajā daļā, 36. panta pirmajā daļā, 39. panta pirmajā daļā, 44. panta otrajā daļā un 45. panta otrajā daļā izdarītajiem grozījumiem, saskaņā ar kuriem nav nepieciešams izsniegt izglītības iestādes reģistrācijas apliecību un licenci izglītības programmas īstenošanai;

- Ministru kabineta 2018. gada 6. marta sēdes protokollēmuma “Noteikumu projekts “Noteikumi par sākuma termiņu reflektantu reģistrācijai un uzņemšanai augstskolās un koledžās 2018. gadā”” (prot. Nr. 14 10.§) 2. punktu, kas paredz ministrijai līdz 2018. gada 1. septembrim izvērtēt Augstskolu likuma 46. panta sestajā daļā Ministru kabinetam dotā deleģējuma mērķi, sagatavot grozījumus Augstskolu likumā un citos normatīvajos aktos, ja nepieciešams, lai atteiktos no reflektantu reģistrācijas un uzņemšanas termiņa noteikšanas, un iesniegt tos izskatīšanai Ministru kabinetā;

- Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 11. maija direktīvu 2016/801 par nosacījumiem attiecībā uz trešo valstu valstspiederīgo ieceļošanu un uzturēšanos pētniecības, studiju, stažēšanās, brīvprātīga darba, skolēnu apmaiņas programmu vai izglītības projektu un viesaukles darba nolūkā, kas aizstāt Padomes 2004.gada 13.decembra direktīvu 2004/114/EK par nosacījumiem attiecībā uz trešo valstu pilsoņu studiju, skolēnu apmaiņas, prakses vai stažēšanās, nesaņemot atalgojumu, vai brīvprātīga darba nolūkā;
- „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” (apstiprināts ar Ministru kabineta 2019. gada 7. maija rīkojumu Nr. 210) 129.3. apakšpunktā ministrijai dots uzdevums - atbalstīt studējošos, stiprinot sociālo dimensiju augstākajā izglītībā. Lai nodrošinātu minētā uzdevuma izpildi ministrijai līdz 2020. gada 31. decembrim ir jāizstrādā un jāiesniedz izskatīšanai Ministru kabinetā normatīvais regulējums darba vidē balstītām mācībām augstākajā izglītībā.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Augstskolu likuma tekstā vairākkārtīgi tiek noteikts, ka kaut kāds informācijas apjoms publicējams laikrakstā “Latvijas Vēstnesis”. Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma pārejas noteikumu 7. punktu laikraksts “Latvijas Vēstnesis” izdots līdz 2013. gada 1. janvārim. Ņemot vērā minēto, nepieciešams precizēt Augstskolu likumu, aizstājot visā likumā vārdu “laikrakstā” ar vārdiem “oficiālajā izdevumā” (likumprojekta 1. pants).

Augstskolu likuma 8.5 pants paredz, ka pēc augstskolas vai filiāles reģistrācijas tiek izsniegta reģistrācijas lapas, kā arī kāda informācija iekļaujama reģistrācijas lapā. Savukārt Augstskolu likuma 8.6 pantā un 55.2 pantā vairākkārtīgi tiek minēta studiju programmas licence. Augstskolu likuma 46. panta pirmā daļa nosaka, ka augstskola un koledža ir tiesīga uzņemt studējošos noteiktā studiju programmā tikai pēc tam, kad saņemta licence attiecīgās studiju programmas īstenošanai. Augstskolu likuma 55.1 panta trešās daļas pirmais un otrais teikums nosaka, ka kopīgās studiju programmas īstenošanai ir jāsaņem studiju programmas licence un kopīgās studiju programmas licences izsniegšanas noteikumus un kārtību nosaka Ministru kabinets. Izglītības likumā ir veikti grozījumi (stājas spēkā 2018. gada 18. oktobrī), lai atteiktos no izglītības programmu licenču un izglītības iestāžu reģistrācijas apliecību izsniegšanas, tādējādi samazinot attiecīgo dokumentu izsniedzošo institūciju administratīvo slogu. Vienlaikus Izglītības likuma pārejas noteikumu 81. punkts paredz, ka Ministru kabinets līdz 2018. gada 31. decembrim izstrādā un iesniedz Saeimai grozījumus Augstskolu likumā, lai to saskaņotu ar Izglītības likuma 24. panta ceturtajā daļā, 25. panta otrajā daļā, 36. panta pirmajā daļā, 39. panta pirmajā daļā, 44. panta otrajā daļā un 45. panta otrajā daļā izdarītajiem grozījumiem, saskaņā ar kuriem nav nepieciešams izsniegt izglītības iestādes reģistrācijas apliecību un licenci izglītības programmas īstenošanai. Ņemot vērā minēto, likumprojekts paredz atteikties no augstskolu reģistrācijas lapu un studiju programmu licenču izsniegšanas, jo būtībā reģistrācijas faktu pierāda lēmums par augstskolas reģistrāciju un reģistrācijas lapa nav nepieciešama, kā arī studiju programmas licencēšanu apliecina lēmums par studiju programmas licencēšanu. Līdz ar to grozījumi tiek veikti tajos Augstskolu likuma pantos, kuri attiecas uz augstskolu reģistrācijas lapu izsniegšanu un studiju programmu licencēšanu. Augstskolu likuma 55.3 panta 12. daļa paredz, ka Ministru kabinets nosaka studiju virziena akreditācijas lapas paraugu. Ņemot vērā to, ka veiktie grozījumi Izglītības likumā paredz atteikties no izglītības iestāžu reģistrācijas lapām un izglītības programmu licencēm, lietderīgi ir atteikties arī no studiju virzienu akreditācijas lapām.  Studiju virziena akreditāciju apliecina Studiju kvalitātes komisijas lēmums par studiju virziena akreditāciju un studiju virziena akreditācijas lapa nav nepieciešama. Balstoties uz minēto, likumprojekts paredz atteikties arī no studiju virzienu akreditācijas lapām (likumprojekta 2., 3., 5., 8., 9. un 10. pants), tādējādi nodrošinot vienotu pieeju  dokumentu izsniegšanā izglītības iestādēm.
Augstskolu likuma 9. panta trešās daļas pirmais teikums paredz, ka pēc tam, kad saņemts Augstākās izglītības padomes atzinums par akreditāciju, Akadēmiskās informācijas centrs izsniedz attiecīgu akreditācijas dokumentu, proti, augstskolas vai koledžas akreditācijas lapu. Ievērojot, ka veiktie grozījumi Izglītības likumā paredz atteikties no izglītības iestāžu reģistrācijas lapām un izglītības programmu licencēm, lietderīgi ir atteikties arī no augstskolu un koledžu akreditācijas lapām, jo augstskolas vai koledžas akreditāciju apliecina Augstākās izglītības padomes lēmums par augstskolas vai koledžas akreditāciju un augstskolas vai koledžas akreditācijas lapa nav nepieciešama. Tādējādi, lai būtu vienota pieeja tajā, kādus dokumentus izsniedz izglītības iestādēm, likumprojekts paredz atteikties arī no augstskolu un koledžu akreditācijas lapām, izslēdzot Augstskolu likuma 9. panta trešās daļas pirmo teikumu (likumprojekta 4. pants).
Tiek precizēta Augstskolu likuma 46. panta 5. daļa nosakot, ka augstskolas un koledžas līdz 1. decembrim publisko savā tīmekļvietnē uzņemšanas prasības studiju programmās nākamajam akadēmiskajam gadam, jo saskaņā ar Ministru kabineta 2010. gada 6. aprīļa noteikumu nr. 335 “Noteikumi par centralizēto eksāmenu saturu un norises kārtību” 22. punktā  noteikto, izglītojamais līdz attiecīgā mācību gada 15. decembrim iesniedz izglītības iestādes vadītājam rakstisku iesniegumu, norādot eksāmenus, kurus izglītojamais kārtos un iesniegumos norādītos eksāmenus informācijas sistēmā reģistrē līdz attiecīgā mācību gada 15. janvārim, bet, ja izglītojamais vēlas mainīt iepriekš izvēlētos eksāmenus vai kārtot papildu eksāmenu, viņš ne vēlāk kā sešas nedēļas pirms attiecīgā eksāmena norises dienas iesniedz izglītības iestādes vadītājam rakstisku iesniegumu. Ņemot vērā, ka daudzās studiju programmās tiek izvirzītas papildus prasības uzņemšanai augstskolā vai koledžā, proti, papildus jābūt nokārtotam eksāmenam kādā noteiktā mācību priekšmetā un lai izglītojamais var savlaicīgi pieteikties attiecīga eksāmena kārtošanai, izglītojamiem jābūt zināmām šīm papildus uzņemšanas prasībām. Vienlaikus no minētās normas tiks svītrota prasība  paziņot Valsts izglītības satura centram (turpmāk - VISC) par uzņemšanas noteikumiem, jo minēto informāciju VICS varēs atrast augstskolu mājas lapās, tādējādi samazinot papīra formātā iesniedzamo dokumentu apriti. Lai nepasliktinātu augstskolu iespēju uzņemt ārvalstu studējošos, kuru uzņemšanu var ietekmēt ne tikai uzņemšanu augstskolās reglamentējošie normatīvie akti, bet arī normatīvie akti migrācijas jomā, kā arī dodot augstskolām un koledžām iespēju uzņemt studējošos arī pēc pirmā semestra sākuma, bet tikai maksas studiju vietās, ministrija piedāvā noteikt uzņemšanas termiņa beigas ne vēlāk kā divas nedēļas pēc pirmā semestra sākuma (likumprojekta 5. pants).
Viena no augstākās izglītības politikas prioritātēm ir mazināt augstākās izglītības fragmentāciju, veicināt resursu konsolidāciju un koplietošanu. Mērķa sasniegšanai tiek ieguldītas struktūrfondu investīcijas Ministru kabineta 2018. gada 9. janvāra noteikumu Nr. 27 “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 8.2.1. specifiskā atbalsta mērķa "Samazināt studiju programmu fragmentāciju un stiprināt resursu koplietošanu" pirmās un otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi” (turpmāk - SAM 8.2.1. noteikumi) ietvaros. Lai augstākās izglītības iestādes varētu pretendēt uz investīcijām, atbilstoši SAM 8.2.1. noteikumiem tām ir jāsaskaņo studiju programmu konsolidācijas un attīstības plāni ar Izglītības un zinātnes ministrijas izveidoto komisiju. Plānu saskaņošanas procesā tika konstatēts, ka studiju programmu konsolidēšanu veicinātu regulējuma pilnveide, nosakot apakšprogrammu izveides iespējamību. Lai gan dažās augstskolās jau de facto šādi risinājumi pastāv, citas augstskolas šādu praksi nebija īstenojušas, jo normatīvajos aktos  šāda iespēja nebija skaidri atrunāta. Apakšprogrammas ieviešana no vienas puses leģitimizētu esošo praksi un dotu ietvaru tālākai studiju programmu konsolidēšanai. Studiju programmas apakšprogramma ir studiju programmas sastāvdaļa, kas atbilst kādai konkrētai zinātnes nozarei (vai apakšnozarei), tautsaimniecības nozarei vai iegūstamajai kvalifikācijai.
Veidojot studiju programmas apakšprogrammas tas var notikt ņemot vērā Nozaru kvalifikācijas struktūrā iekļauto profesiju un to specializāciju kartējumu un starpnozaru profesijas, kā arī ņemot vērā atbilstību vienai izglītības tematiskajai grupai, t.sk. balstoties uz starpdisciplinaritāti, kas iespējams šīs tematiskās grupas ietvaros. 

Medicīnas izglītībā būtiska loma ir klīniskajai praksei, kas tiek realizēta ārstniecības iestādēs, kur studējošie reālos klīnikas apstākļos iegūst teorētiskās zināšanas un praktiskās iemaņas darbā ar pacientiem. Līdz ar to ārstniecības iestādei ir jānodrošina klīniskās prakses iespējas gan studējošiem par valsts budžeta līdzekļiem, gan maksas studiju vietu studentiem. Tā kā studiju virzienu “Veselības aprūpe” īsteno vairākas augstskolas un koledžas, tad veselības nozarē kopumā plānotajam studentu skaitam ir jāatbilst klīnisko pacientu plūsmai ārstniecības iestādēs un ārstniecības iestāžu cilvēkresursu kapacitātei, neradot risku kvalitatīvai studējošo klīniskās prakses nodrošināšanai un norisei. Vēršam uzmanību, ka Valsts kontroles revīzijas ziņojumā “Cilvēkresursi veselības aprūpē”
 par pamatstudiju programmu “Medicīna” (Ārstniecība) apkopotie dati liecina, ka ir pieaudzis absolventu skaits maksas studiju vietās, kas savukārt nākotnē var radīt risku nekvalitatīvai klīniskās prakses norisei, tai skaitā rezidentūrā. Līdz ar to Valsts kontrole aicina Veselības ministriju uzņemties koordinācijas lomu starp ministrijām un to padotībā esošām izglītības iestādēm, studiju vietu plānošanā nodrošinot atbilstošu pamatstudiju vietu skaitu, kas sabalansēts ar rezidentūras studiju vietu skaitu. Saskaņā ar 2018. gada 21. novembra Ministru kabineta sēdes protokola Nr. 53, 44. § (Rīkojuma projekts "Par Rīgas 1. medicīnas koledžas reorganizāciju") 2. punktu, Izglītības un zinātnes ministrijai un Veselības ministrijai uzdots izstrādāt vienotus principus studentu uzņemšanai veselības aprūpes studiju programmās, gan studiju vietu kopskaita, gan no valsts budžeta līdzekļiem finansēto studiju vietu skaita noteikšanai.

Ņemot vērā iepriekš minēto, likumprojekts ir papildināts ar normu, kas nosaka, ka augstskolas un koledžas, kuras īsteno studiju virzienu “Veselības aprūpe”, plāno maksas studiju vietu skaitu atbilstoši ārstniecības iestāžu spējai nodrošināt klīnisko praksi gan studējošajiem par valsts budžeta līdzekļiem, gan maksas studiju vietās studējošajiem un līdz katra kalendārā gada 1. jūnijam ar Veselības ministriju saskaņo veselības aprūpes jomas studiju programmā plānoto maksas studiju vietu skaitu (likumprojekta 6. pants).
Akreditējot studiju virzienu, ja tajā ir studiju programma, kurai ir izveidota apakšprogramma, lēmumā par akreditāciju būs norādīts studiju programmas nosaukums, mērķis un  plānotais rezultāts, obligātās, ierobežotās un izvēles daļas apjoms un kredītpunktu sadalījums, materiālā bāze, izmaksas, atbilstība stratēģijai un pieejamiem resursiem, ko ir apstiprinājusi augstskolas vai koledžas atbilstošā lēmējinstitūcija, kā arī norādīta informācija par iegūstamo kvalifikāciju pēc apakšprogrammas apgūšanas, ja nepieciešams atbilstoši papildinot arī citas nolēmuma daļas (piemēram, ja atšķiras studiju programmas apakšprogrammas īstenošanas valoda). Gadījumā, ja tiek slēgta programma, kurā ir apakšprogrammas, tad augstskolai finansiāli jānodrošina studējošajiem iespēju turpināt izglītības ieguvi citā attiecīgās augstskolas vai citas augstskolas studiju programmā vai apakšprogrammā, atbilstoši Augstskolu likuma 55. panta astotajā daļā noteiktajam (likumprojekta 7. pants).
Ar Ministru kabineta 2019. gada 7. maija rīkojumu Nr. 210 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” tika apstiprināts minētais Valdības rīcības plāns (turpmāk – Valdības rīcības plāns). Valdības rīcības plāna 129.3. apakšpunktā ministrijai ir dots uzdevums - atbalstīt studējošos, stiprinot sociālo dimensiju augstākajā izglītībā. Lai nodrošinātu minētā uzdevuma izpildi, ministrijai līdz 2020. gada 31. decembrim ir jāizstrādā un jāiesniedz izskatīšanai Ministru kabinetā normatīvais regulējums darba vidē balstītām mācībām augstākajā izglītībā. Augstskolu likumā Ministru kabinetam nav dots šāds deleģējums un tādējādi ir nepieciešams to paredzēt Augstskolu likumā. 
Saskaņā ar PIL 3. pantu pirmā un otrā līmeņa profesionālās augstākās izglītības īstenošanu un atbilstošas profesionālās kvalifikācijas piešķiršanu reglamentē Augstskolu likums un citi normatīvie akti.
Savukārt PIL 28.pants nosaka, ka viena no profesionālās izglītības ieguves formām ir klātiene, t.sk. darba vidē balstītas mācības. 

Tādējādi arī bez Valdības rīcības plānā dotā uzdevuma ministrijai ir jāparedz Ministru kabineta deleģējums noteikt darba vidē balstītu mācību organizēšanas un īstenošanas kārtību. 

(likumprojekta 11. pants).

Pašlaik Augstskolu likuma 75. pants nosaka:

“(1) Augstskolu un koledžu, valsts un pašvaldību institūciju un sabiedrības sadarbības veicināšanai augstskola un koledža ik gadu sagatavo pārskatu par savu darbību pārskata gadā (gadagrāmatu), kas kā atsevišķs izdevums publicējams tās mājaslapā internetā.

(2) Augstskola un koledža Ministru kabineta noteiktajā kārtībā un termiņā iesniedz Izglītības un zinātnes ministrijai informāciju par savu darbību, ietverot tajā datus par:

1) augstskolas un koledžas struktūru;

2) studējošo un pārējā augstskolas un koledžas personāla skaitu un sastāvu;

3) studiju iespējām un uzņemto studentu skaitu un sastāvu;

4) studiju kursu, studiju moduļu, studiju programmu piedāvājumu, kā arī informāciju par studiju virzieniem;

5) valsts budžeta līdzekļu sadalījumu un izlietojumu;

6) saimniecisko darbību, pašu ieņēmumiem un to izlietojumu;

7) starptautiskajiem sakariem;”.

Uz Augstskolu likuma 75. panta otrās daļas pamata ir izdoti Ministru kabineta 2006. gada 2. maija noteikumi Nr. 348 “Kārtība, kādā augstskola un koledža iesniedz Izglītības un zinātnes ministrijā informāciju par savu darbību”, kuru 2.  punktā ir noteikts:

“2. Augstskola un koledža noteiktajā termiņā iesniedz Izglītības un zinātnes ministrijā šādu informāciju:

2.1. augstskolas vai koledžas struktūra, uzņemto studentu skaits un sastāvs, akadēmisko, profesionālo, zinātnisko grādu un profesionālo kvalifi​kāciju ieguvušo personu skaits un sastāvs (1. pielikums), kā arī ziņas par studiju iespējām (2. pielikuma I sadaļa) — līdz kārtējā gada 5. septembrim;

2.2. studējošo un pārējā augstskolas vai koledžas personāla skaits un sastāvs, mācību kursu un studiju programmu piedāvājums, kā arī ziņas par saimniecisko darbību (Centrālās statistikas pārvaldes veidlapa Nr. 1 — augstskola, koledža) un starptautiskajiem sakariem (3. pielikums) — līdz kārtējā gada 15. oktobrim;

2.3. uzņemšanas prasības (2. pielikuma II sadaļa) — līdz kārtējā gada 1. novembrim;

2.4. augstskolas vai koledžas iepriekšējā gada valsts budžeta līdzekļu sadalījums un izlietojums, pašu ieņēmumi un to izlietojums (4. pielikums) — līdz kārtējā gada 1. aprīlim.” (turpmāk MK noteikumi Nr. 348).


Lielākā daļa Augstskolu likuma 75. panta otrajā daļā un MK noteikumos Nr. 348 uzskatītais informācijas tiek iekļauta un atrodama citos avotos: 
1) 2.1. apakšpunktā minētā informācija “uzņemto studentu skaits un sastāvs, akadēmisko, profesionālo, zinātnisko grādu un profesionālo kvalifi​kāciju ieguvušo personu skaits un sastāvs” un 2.2. apakšpunktā minētā informācija “studējošo <…> skaits un sastāvs”, saskaņā ar Augstskolu likuma 46.1 pantu, ir iekļaujama Valsts izglītības informācija sistēmas (VIIS) Studējošo un absolventu reģistrā, taču šo datu ievade joprojām nav kvalitatīva un savlaicīga;

2) 2.1. apakšpunktā minētā informācija “ziņas par studiju iespējām”, 2.2. apakšpunktā minētā informācija “mācību kursu un studiju programmu piedāvājums” un 2.3. apakšpunktā minētā informācija “uzņemšanas prasības” – ir norādāma atbilstoši Ministru kabineta 2006. gada 10. oktobra noteikumiem Nr. 846 “Noteikumi par prasībām, kritērijiem un kārtību uzņemšanai studiju programmās” un saskaņā ar Augstskolu likuma 55.2 un 55.3 pantā noteikto Akadēmiskās informācijas centrs par licencētu studiju programmu un par studiju virziena un tam atbilstošo studiju programmu akreditāciju attiecīgajā augstskolā vai koledžā ieraksta attiecīgu informāciju izglītības programmu reģistrā; vienlaikus šo informāciju pašas augstskolas un koledžas publicē savā tīmekļa vietnē, un Izglītības un zinātnes ministrija šo informāciju nepieciešamības gadījumā var noskaidrot pati;

3) 2.2. apakšpunktā minētā informācija “pārējā augstskolas vai koledžas personāla skaits un sastāvs”, saskaņā ar Augstskolu likuma 87. pantu, pašlaik daļēji ir iekļaujama Akadēmiskā personāla reģistrā, kas ir VIIS sastāvdaļa. Lai Akadēmiskā personāla reģistrā iekļaujamā informācija atbilstu Centrālās statistikas pārvaldes veidlapas Nr. 1 — augstskola, koledža norādītai struktūrai, IZM sagatavoja grozījumu Augstskolu likuma 87. pantā paredzot, ka par akadēmisko personālu Akadēmiskā personāla reģistrā tiks ievadīta vai iekļauta informācija par dzimumu un dzimšanas datumu (VSS-117);

4) 2.2. apakšpunktā minētā informācija “ziņas par saimniecisko darbību” (Centrālās statistikas pārvaldes veidlapa Nr. 1 — augstskola, koledža) un 2.4. apakšpunktā minētā informācija “augstskolas vai koledžas iepriekšējā gada valsts budžeta līdzekļu sadalījums un izlietojums, pašu ieņēmumi un to izlietojums” daļēji ir norādāma atbilstoši Ministru kabineta 2010. gada 5. maija noteikumiem Nr. 413 “Noteikumi par gada publiskajiem pārskatiem”, Ministru kabineta 2018. gada 19. jūnija noteikumiem Nr. 344 “Gada pārskata sagatavošanas kārtība” un Ministru kabineta 2010. gada 17. augusta noteikumiem Nr. 776 “Mēneša pārskatu sagatavošanas un iesniegšanas kārtība”, bet pārskatos iekļautā informācija tikai daļēji sakrīt ar IZM nepieciešamo informāciju, kas minēta Centrālās statistikas pārvaldes veidlapā Nr. 1 — augstskola, koledža;
5) 2.1. apakšpunktā minētā informācija “augstskolas vai koledžas struktūra” – nav nepieciešama;

6) 2.2. apakšpunktā minētā informācija “starptautiskajiem sakari” – ir daļēji atrodama Valsts izglītības attīstības aģentūra atskaitēs. Vienlaikus vēršam uzmanību, ka termins “starptautiskie sakari” ir novecojis un nu jau jārunā par terminu “internacionalizācija”, kas sevī ietver tai skaitā studējošo un mācībspēka mobilitāti. VIIS ir informācija par mobilajiem studentiem (iebrauc un izbrauc), bet par mācībspēku - Valsts izglītības attīstības aģentūra atskaitēs, sakarā ar dalību starptautiskajās programmās un projektos, piemēram, “ERASMUS +”, “Apvārsnis 2020”, “Nordplus” un citi.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2003. gada 16. septembra noteikumu Nr. 528 “Izglītības un zinātnes ministrijas nolikums” 22. punktu, Izglītības un zinātnes ministrija ne retāk kā reizi gadā sniedz ministram pārskatu par nozares politikas īstenošanu, kā arī normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā sagatavo gada publisko pārskatu par nozares politikas īstenošanu. Tā kā šobrīd notiek darbs pie augstākās izglītības iestāžu sniegtās informācijas kvalitātes uzlabošanas VIIS Studējošo un absolventu reģistrā, augstākās izglītības monitoringa pilnvērtīgam nodrošinājumam nepieciešama iespēja izmantot Centrālās statistikas pārvaldes statistikas veidlapu Nr. 1— augstskola, koledža, ko visas augstākās izglītības iestādes iesniedz Centrālās statistikas pārvaldei, vienlaikus atsakoties no pārējās pašlaik pieprasāmās informācijas iesniegšanas no augstskolu un koledžu puses pilnā apjomā.

Ņemot vērā, ka lielākā daļa MK noteikumos Nr. 348 minētās informācijas ir iekļaujama citās vietās, bet daļa informācijas vairāk nav nepieciešama IZM uzdevumu izpildei vai to IZM var iegūt pati, un to, ka informācijas sniegšana IZM līdz šim notiek katra savā termiņā un dažādos formātos, tai skaitā, papīrā, kas apgrūtina informācija apstrādi un vienlaikus ievērojot, ka šo datu kvalitāte VIIS joprojām nav tāda, kas ļautu atteikties no CSP atskaites, Augstskolu likuma 75. panta otro daļu piedāvāts izteikt jaunā redakcijā, paredzot, ka IZM saņemt augstskolu un koledžu sagatavotās un iesniegtās CSP atskaites par savu darbību. 

Privātajām augstskolām un koledžām ir paredzēti divi rīcības varianti:

1. ja Centrālā statistikas pārvaldē ir saņemta privātās augstskolas vai koledžas, Centrālā statistikas pārvalde nosūta Izglītības un zinātnes ministrijai veidlapu Nr. 1, atbilstoši Statistikas likuma 25. panta trešajā daļā noteiktajam: “Datus un oficiālo statistiku, kas pieļauj tiešu vai netiešu privātpersonas identifikāciju, drīkst izplatīt, ja ir saņemta attiecīgās privātpersonas rakstveida atļauja, kurā norādīts izplatāmo datu veids un laikposms”;

2) ja privātā augstskola vai koledža nav devusi savu piekrišanu Centrālajai statistikas pārvaldei veidlapas Nr. 1 nosūtīšanai Izglītības un zinātnes ministrijai, tad pati  privātā augstskolu vai koledža aizpildītu veidlapu Nr. 1 līdz kārtējā gada 20. janvārim iesniedz Izglītības un zinātnes ministrijai.

Augstākās izglītības iestādes ļoti bieži informāciju iesniedz Word Document formātā, kas būtiski paildzina datu ievadei nepieciešamo laiku. Tā kā vienādas datu kopas tiek iesniegta gan IZM, gan CSP, bet nav noteikts savstarpējais datu apmaiņas modelis, katra no iestādēm tērē resursus datu ievākšanai, ievadei un apstrādei. Izmantojot CSP apkopotos datus, informācijas ieguves procesā iespējams celt efektivitāti un mazināt kļūdu iespējamību. 
Vienlaikus ar šiem grozījumiem zaudēs spēku uz Augstskolu likuma 75. panta otrās daļas pamata izdotie MK noteikumi Nr. 348 (likumprojekta 12. pants).
Izglītības likuma 11.1 pants un Augstskolu likuma 85. pants nosaka kārtību, kādā notiek ārvalstīs izsniegto izglītības dokumentu atzīšana Latvijā. Erevānas komunikē paredz Eiropas augstākās izglītības telpas valstu apņemšanos nodrošināt, ka citu Eiropas augstākās izglītības telpas valstu kvalifikācijas automātiski tiktu atzītas tajā pašā līmenī, kā attiecīgās valsts kvalifikācijas. Valstis šīs apņemšanās sasniegšanai cenšas iedibināt uzticēšanos citu dalībvalstu augstākās izglītības sistēmām, ko nodrošina vienoto Standartu un vadlīniju kvalitātes nodrošināšanai Eiropas augstākās izglītības telpā pieņemšana, kā arī Eiropas augstākās izglītības kvalitātes nodrošināšanas reģistra misija ir sekmēt Eiropas augstākās izglītības telpas attīstību, palielinot kvalitātes nodrošināšanas caurspīdīgumu un tādējādi palielinot uzticību Eiropas augstākajai izglītībai. Eiropas augstākās izglītības telpas valstis, lai sasniegtu mērķi par automātisku akadēmisko atzīšanu visā Eiropas augstākās izglītības telpā, pakāpeniski slēdz savstarpējus starptautiskus līgumus, kas paredz ārvalstīs izsniegtu izglītības dokumentu akadēmisko atzīšanu noteiktu valstu starpā. Šādu starptautisku līgumu ir noslēgušas, piemēram, Beniluksa valstis un Balkānu valstis. 2018. gadā starptautisku vienošanos par automātisku akadēmisko atzīšanu savā starpā noslēdza Igaunija, Latvija un Lietuva, kas tikusi apstiprināta Latvijā. Vienlaikus minētā vienošanās paredz, ka visām pusēm jānodrošina, ka tās likumdošana nebūs šķērslis vienošanās izpildei. Ņemot vērā minēto, likumprojekta 10. pants paredz noteikt, ka Augstskolu likuma 85. pantā noteikto kārtību nepiemēro gadījumos, kad starptautiskie līgumi paredz citu kārtību ārvalstīs izsniegto izglītības dokumentu atzīšanas kārtību. Šādos starptautiskos līgumos ir jāatrunā kārtība, kādā notiek izglītības dokumentu atzīšana. Latvija ir apņēmusies iekļauties Eiropas augstākās izglītības telpā notiekošajos procesos un vienošanās noslēgšana par automātisku akadēmisko atzīšanu Baltijas valstu starpā ir pirmais solis. Līdz ar to likumprojektā ietvertais veicinās Latvijas apņemšanos izpildi Atbilstošs grozījums tiek izdarīts arī Izglītības likuma 11.1 panta pirmajā daļā (likumprojekts “Grozījumi Izglītības likumā” (Nr.21/Lp13) pieņemts Saeimā 1. lasījumā 2018. gada 13. decembrī). (likumprojekta 13. pants). 
Augstskolu likuma 87. panta otrajā daļā noteikts, kādi dati tiek ievadīti akadēmiskā persona reģistrā par augstskolu un koledžu akadēmisko personālu.  
Pašlaik Augstskolu likuma 87. panta otrās daļas 6. punktā noteikts, ka akadēmiskā personāla reģistrā ievada akadēmiskā personāla akadēmiskā amatā ievēlēšanas sākuma termiņu attiecīgajā augstskolā un koledžā, bet nav noteikts, ka jānorāda amata pildīšanas beigu datumu. Augstskolu likumā noteikts, ka  akadēmiskajos amatos ievēlē uz 6 (sešiem) gadiem (Augstskolu likuma 28. panta otrajā daļā, 30. panta ceturtā daļa, 32. panta trešā daļa, 36. panta pirmā daļa un 37. panta pirmā daļa) un atbilstoši Augstskolu likuma 26. panta septītajā daļā noteiktajam,  personu var ievēlēt tikai vienā — profesora, asociētā profesora, docenta, lektora vai asistenta  akadēmiskajā amatā un tikai vienā augstskolā vai koledžā. 

Parasti amatā ievēlēšanas datums un amata pienākumu pildīšanas sākuma datums sakrīt, taču nereti veidojas situācijas, ka personu ievēlē akadēmiskā amatā (pieņem lēmumu) vienā datumā, bet pienākumus tā sāk pildīt citā datumā, kas rada neskaidrības par to, kurš no datumiem augstskolām un koledžām ir jāievada akadēmiskā personāla reģistrā. Vienlaikus ir arī problēma gadījumos, kad persona beidz pildīt amata pienākums pirms Augstskolu likumā un noslēgtā līgumā noteiktā termiņa – 6 gadiem, kas pasliktina datu kvalitāti, jo bez beigu datuma informācijas sistēma saprot, ka persona turpina pildīt amata pienākumus.  Ņemot vērā minēto un, lai uzlabotu akadēmiskā personāla reģistrā ievadītās informācijas kvalitāti, akadēmiskā personāla reģistrā nepieciešams norādīt akadēmiskā personāla amata pildīšanas termiņa sākuma un beigu datumu. 
Izglītības un zinātnes ministrijai kā vadošajai valsts pārvaldei izglītības politikas  jomā un Valsts izglītības informācijas sistēmas (VIIS) uzturētājam jābūt pieejamiem drošticamiem datiem par izglītību un zinātni, tai skaitā datiem par izglītības un zinātnes jomā nodarbināto dzimumu īpatsvaru, iekļaujot arī datus par augstskolu un koledžu akadēmiskā personāla dzimumu. 
Pašlaik akadēmiskā personāla dati dzimumu dalījumā netiek uzkrāti VIIS. Dati par akadēmiskā personāla dzimumu tiek nodoti ministrijai pamatojoties uz Augstskolu likuma 75. panta otrās daļas noteikto un saskaņā ar  MK noteikumu Nr. 348 2.2. apakšpunktu noteikts, ka līdz kārtējā gada 15. oktobrim augstskolas un koledžas papīra formātā vai elektroniski (Word vai Excel formātā) nosūta ministrijai ziņas par personāla (tai skaitā akadēmiskā) skaitu un sastāvu, aizpildot Centrālās statistikas pārvaldes veidlapu Nr. 1. – augstskola, koledža (Ministru kabineta 2016. gada 20. decembra noteikumu Nr. 812 “Oficiālās statistikas veidlapu paraugu apstiprināšanas un veidlapu aizpildīšanas un iesniegšanas noteikumi” 5. pielikums). Šāda datu iesniegšana ir gan dublējoša (daļēji), ja lielākā daļa datu par akadēmisko personālu tiek vadīta akadēmiskā personāla reģistrā, gan neloģiska, jo ministrija uzskata, ka datiem par akadēmisko personālu jābūt ievadāmiem vienkopus VIIS. Vienlaikus informējam, ka ar Centrālo statistika pārvaldi (turpmāk - CSP) tiek vestas pārrunas par to, ka ja visi viņiem nepieciešamie dati tiks ievadīti VIIS un tie būs kvalitatīvi un pietiekami, tad CSP varētu atteikties no papīra veidlapas aizpildīšanas un iesniegšanas un izmantos savām vajadzībām VIIS esošos datus. Turklāt izglītības datus, tai skaitā akadēmiskā personāla datus dzimumu dalījumā, ministrijai pieprasa arī ārvalstu institūcijas un organizācijas. Piemēram, 2019. gada pavasarī Eiropas Komisija publicēs analītisku datu krājumu “She Figures 2018”, kur galvenais datu avots bija ministrija, kas nozīmē, ka tai jābūt pieejamiem vispusīgiem datiem, tādējādi nodrošinot dažādu datu krustojuma tabulu veidošanu un datu agregāciju. Tāpat šādi dati tika izmantoti OECD publikācijai “Education at a glance 2018”, kuras caurvijošā tēma bija taisnīgums, t.sk. dzimumu līdztiesība. Ņemot vērā minēto nepieciešams papildināt akadēmiskā personāla reģistru ar ziņām par dzimumu.  
Lai personas miršanas gadījumā personu būtu iespējams izslēgt no akadēmiskā personāla reģistra, nepieciešams papildināt likumprojektu ar ziņām par miršanas datumu. Izglītības un zinātnes ministrijas un Iekšlietu ministrijas esošās sadarbības ietvaros Izglītības un zinātnes ministrija no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas “Iedzīvotāju reģistrs” (turpmāk – Iedzīvotāju reģistrs) tiešsaistes režīmā saņem ziņas par personas miršanu, līdz ar ko šādu ziņu ievade Akadēmiskā personāla reģistrā notiks automātiski.
Izglītības attīstības pamatnostādnes 2014. - 2020.gada rezultatīvos rādītājos ir iekļauts rādītājs – Akadēmiskā personāla vecuma struktūra (30-49 gadu vecumā) īpatsvars, % no kopējā akadēmiskā personāla, kā arī plānots, ieviešot augstākās izglītības iestāžu attīstības stratēģijas monitoringu, vērtēt akadēmiskā personāla atjaunotni, t.i., kā mainās akadēmiskā personāla vecuma struktūra, līdz ar ko nepieciešams Akadēmiskā personāla reģistrā iekļaut ziņas par akadēmiskā personāla  dzimšanas datumu, ņemot vērā, ka personas koda datu laukā iekļaujamās ziņas nav derīgas automātiskai  informācijas iegūšanai par personas vecumu, turklāt, personas kods kalpo arī citiem mērķiem, ne tikai vecuma noteikšanai. Ņemot vērā minēto, Akadēmiskā personāla reģistrā paredzēts iekļaut ziņas par personas dzimšanas datumu un miršanas datumu. 

Vienlaikus, līdzīgi kā zinātniskajās institūcijas nodarbinātajiem Nacionālajā zinātniskās darbības informācijas sistēmā tiek norādīta darba slodze pilna laika ekvivalenta (PLE) izteiksmē. Izglītības un zinātnes ministrijai nepieciešami arī akadēmiskā personāla slodžu dati, lai varētu vērtēt akadēmiskā personāla karjeras modeļa maiņas ietekmi. 

No 87. panta otrās daļas 7.punkta paredzēts svītrot vārdus “izglītības programmu grupas nosaukums”, jo šī informācija nav nepieciešama, bet tās ievade ir lieks slogs augstskolām un koledžām. 

Augstskolu likuma 27.panta pirmajā daļā noteikts, ka augstskolas akadēmiskais personāls ir:

1) profesori, asociētie profesori;

2) docenti, vadošie pētnieki;

3) lektori, pētnieki;

4) asistenti.

Vienlaikus saskaņā ar Augstskolu likuma 40.panta otrajā daļā noteikto viesprofesoriem, asociētajiem viesprofesoriem, viesdocentiem, vieslektoriem un viesasistentiem ir tādas pašas tiesības un pienākumi kā profesoriem, asociētajiem profesoriem, docentiem, lektoriem un asistentiem (ar izņēmumiem). Savukārt Augstskolu likuma 38. panta otrā daļa noteic, ka vadošos viespētniekus, viespētniekus un viesasistentus var pieņemt darbā bez ievēlēšanas. Šajā gadījumā darba līgums noslēdzams uz laiku, kas nepārsniedz divus gadus. Tātad minētie amati ir pedagogu amati, t.i., studiju procesā tie veica tādus pašus pienākumus, kā ievēlētais akadēmiskais personāls, līdz ar to uz viņiem ir attiecināmi Izglītības likuma 50. panta minētie ierobežojumi strādāt par pedagogu. Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumi Nr. 793 "Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi", kā arī  Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumi Nr. 795 "Studiju programmu licencēšanas noteikumi" nosaka pienākumu studiju programmu licencēšanas un studiju virzienu novērtēšanas ietvaros izvērtēt studiju programmu un studiju virzienu īstenošanā iesaistītā akadēmiskā personāla un viesprofesoru, asociēto viesprofesoru, viesdocentu, vieslektoru un viesasistentu kvalifikācijas atbilstību studiju programmas īstenošanas nosacījumiem un normatīvo aktu prasībām. Tas nosaka nepieciešamību novērtēšanas procedūru ietvaros iegūt datus par adēmisko personālu un viesprofesoriem, asociētajiem viesprofesoriem, viesdocentiem, vieslektoriem un viesasistentiem (likumprojekta 14. pants).
Ar 2018. gada 23. maiju zaudēja spēku Augstskolu likuma informatīvajā atsaucē uz Eiropas savienības direktīvu norādītā Padomes 2004. gada 13. decembra direktīva 2004/114/EK (turpmāk – direktīva 2004/114/EK) par nosacījumiem attiecībā uz trešo valstu pilsoņu uzņemšanu studiju, skolēnu apmaiņas, prakses vai stažēšanās, nesaņemot atalgojumu, vai brīvprātīga darba nolūkā. Direktīvas 2004/114/EK normas ir iekļautas Augstskolu likuma 83.1, 84. un 85. pantā un izmaiņas Augstskolu likumā pēc būtības neprasa. Ievērojot minēto, likumprojekta 18. pantā paredzēts Augstskolu likuma informatīvajā atsaucē uz Eiropas Savienības direktīvām 3. punktā labot esošo atsauci uz Direktīvu 2004/114/EK, norādot jauno Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 11. maija direktīvu 2016/801/ES (turpmāk – direktīva 2016/801/ES) par nosacījumiem attiecībā uz trešo valstu valstspiederīgo ieceļošanu un uzturēšanos pētniecības, studiju, stažēšanās, brīvprātīga darba, skolēnu apmaiņas programmu vai izglītības projektu un viesaukles darba nolūkā, kuru normas ir iekļautas Augstskolu likumā. Direktīvas 2016/801/ES 22. panta 2. punkta a) apakšpunkta un 4. punkta pirmās daļas normas jau ir iekļautas Augstskolu likuma 83.1, 84. un 85. pantā un citas normas pārņemt no šīs direktīvas nav nepieciešams (likumprojekta 15. pants).
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