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2020. gada 10. novembrī	Noteikumi Nr.  667
[bookmark: _GoBack]Rīgā	(prot. Nr. 70 7. §)

[bookmark: _Hlk53734145]Grozījums Ministru kabineta 2018. gada 3. jūlija noteikumos Nr. 395 "Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumenta finansēto transporta un telekomunikāciju nozares projektu saskaņošanas un īstenošanas uzraudzības kārtība"

Izdoti saskaņā ar 
Eiropas infrastruktūras savienošanas
instrumenta projektu uzraudzības likuma
5. panta otro daļu un 9. panta otro daļu

[bookmark: _Hlk13570269]Izdarīt Ministru kabineta 2018. gada 3. jūlija noteikumos Nr. 395 " Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumenta finansēto transporta un telekomunikāciju nozares projektu saskaņošanas un īstenošanas uzraudzības kārtība" (Latvijas Vēstnesis, 2018, 133. nr.) grozījumu un papildināt I nodaļu ar 7.1 punktu šādā redakcijā: 

"7.1 Ja projekta mērķis ir nacionālo interešu objekta izveide, atbalsta saņēmējs izmaksas, kas neatbilst finansēšanas līguma nosacījumiem, sedz no saviem līdzekļiem vai šo izmaksu segšanai piešķirtajiem valsts budžeta līdzekļiem. Valsts budžeta līdzekļus šādā gadījumā piešķir atbilstoši normatīvajiem aktiem par 74. resora "Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums" 80.00.00 programmā "Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai" plānoto līdzekļu pārdales kārtību, ja atbalsta saņēmējam nav savu ieņēmumu vai iespējas piesaistīt citus finanšu resursus un par līdzekļu piešķiršanu no valsts budžeta ir pieņemts atsevišķs Ministru kabineta lēmums."



Ministru prezidents	A. K. Kariņš
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