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Informatīvais ziņojums par 

Latvijas pilsoņu kolektīvo iesniegumu Latvijas Republikas Saeimai “Par iespēju pret atlīdzību pārstrādei nodot dažādus iepakojuma veidus”
Ievads
2019. gada 19. decembrī Latvijas Republikas Saeima nolēmusi:

pamatojoties uz 10 379 Latvijas pilsoņu kolektīvo iesniegumu Saeimai “Par iespēju pret atlīdzību pārstrādei nodot dažādus iepakojuma veidus”, uzdot Ministru kabinetam izvērtēt iespējas pilnveidot depozīta sistēmu, iesaistot tajā tādas depozīta sistēmas tehnoloģijas, kuras nodrošinātu pārstrādei pret atlīdzību nododamo iepakojumu dažādību, un iespēju nepieciešamības gadījumā papildināt depozīta sistēmu ar jauniem iepakojumu veidiem un, pamatojoties uz šādu izvērtējumu, līdz 2020. gada 1. oktobrim iesniegt Saeimai ziņojumu par izvērtējuma rezultātu.
Atbilstoši Ministru prezidenta 2020. gada 6. janvāra rezolūcijā Nr. 12/2019-JUR-293 dotajam uzdevumam attiecībā uz Latvijas Republikas Saeimas 2019. gada 19. decembra paziņojumu “Par 10 379 Latvijas pilsoņu kolektīvā iesnieguma Saeimai “Par iespēju pret atlīdzību pārstrādei nodot dažādus iepakojuma veidus”” (turpmāk – rezolūcija) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādāja šo informatīvo ziņojumu.

1. Normatīvo aktu izstrāde un saskaņošana
Latvijas Republikas Saeima 2019. gada 24. oktobrī pieņēma likumu “Grozījumi Iepakojuma likumā”, kurā ietvertais regulējums nosaka depozīta sistēmas ieviešanas un darbības pamatprincipus. Jau likumprojekta “Grozījumi Iepakojuma likumā” (turpmāk – likumprojekts) saskaņošanas un izskatīšanas procesā jautājums par “paplašināto” depozīta sistēmu tika izvirzīts kā viens no diskusiju jautājumiem. Latvijas Republikas Saeimas Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijas sēžu laikā tika apspriesti vides sabiedriskās organizācijas un atkritumu apsaimniekošanas nozares pārstāvju priekšlikumi attiecināt depozīta sistēmu ne tikai uz dzērieniem, bet arī uz pārtiku un citām precēm, piemērām, kosmētiskajiem līdzekļiem un sadzīvē lietojamiem ķīmiskajiem produktiem. Izvērtējot saskaņošanas procesa dalībnieku sniegto informāciju, Latvijas Republikas Saeimas Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijā tika lemts, ka likumprojekts noteic depozīta sistēmas ieviešanu un piemērošanu tikai dzērienu iepakojumam, nepaplašinot likumprojekta tā brīža tvērumu. Vienlaikus likumprojektā netika noteikts dzērienu klāsts un dzērienu iepakojuma veidi, kuriem piemēro depozīta sistēmu, bet paredzēts attiecīgais deleģējums Ministru kabinetam.

VARAM atbilstoši Iepakojuma likumā noteiktajam deleģējumam izstrādāja Ministru kabineta 2020. gada 11. augusta noteikumus Nr. 519 “Depozīta sistēmas darbības noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 519). MK noteikumos Nr. 519 noteiktais dzērienu klāsts un dzērienu iepakojuma veidi tika apspriesti ar visām depozīta sistēmā iesaistītajām pusēm – alus un bezalkoholisko dzērienu ražotājiem, pārdevējiem un to pārstāvošām organizācijām, atkritumu apsaimniekotājiem, Latvijas Pašvaldību savienību un Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju. Atbilstoši Iepakojuma likumam un MK noteikumiem Nr. 519 Latvijā no 2022. gada 1. februāra uzsāks darbību “klasiskā“ depozīta sistēma, iekļaujot tajā bezalkoholiskus dzērienus, alu un citi fermentētus produktus ar alkohola saturu līdz 6%, kā tas pašlaik ir citās Eiropas Savienības dalībvalstīs, tai skaitā Lietuvā un Igaunijā.

2. Izvērtējums attiecībā uz iespēju pilnveidot depozīta sistēmu

Saskaņā ar rezolūcijā doto uzdevumu, VARAM MK noteikumu Nr. 519 7. pielikumā “Pretendenta pieteikuma vērtēšana”, kā vienu no vērtēšanas kritērijiem, noteica “Izlietotā dzērienu depozīta iepakojuma pieņemšanas tehniskais risinājums, tehniskās iespējas papildināt pieņemamā iepakojuma klāstu”.

MK noteikumu Nr. 519 izstrādes un saskaņošanas procesā iesaistītās puses izteikušas savu nostāju – vērtēt iespēju pievienoties depozīta sistēmai, paplašinot dzērienu un iepakojuma veidu klāstu, pēc depozīta sistēmas darbības uzsākšanas un pirmajiem tās darbības rezultātiem. Ja depozīta sistēmas operators, depozīta iepakotājs vai nozares komersants ierosinās paplašināt dzērienu vai depozīta iepakojuma klāstu, VARAM ir iespēja rīkoties operatīvi, izstrādājot attiecīgos grozījumus MK noteikumos Nr. 519, un grozījumi Iepakojuma likumā nebūs nepieciešami.
Informējam, ka VARAM pēc depozīta sistēmas darbības uzsākšanas un sākotnējo rezultātu saņemšanas, vērtēs iespēju attīstīt depozīta sistēmu šādos virzienos:

1) paplašinot dzērienu klāstu, iekļaujot pienu un piena produktus, alkoholiskos dzērienus;

2) paplašinot iepakojuma materiālu veidus, iekļaujot dzērienu kartona iepakojumu un iepakojumu no kompozītmateriāliem (laminātiem).

3. Izvērtējuma rezultāts un secinājumi
Depozīta sistēma tiks ieviesta un uzsāks darbību 2022. gada 1. februārī atbilstoši Iepakojuma likumā noteiktajam saskaņā ar MK noteikumos Nr. 519 ietvertajām prasībām. Patlaban nav pamata paplašināt minēto normatīvo aktu tvērumu attiecībā uz dzērienu klāstu un iepakojuma materiāla veidiem. VARAM pēc depozīta sistēmas darbības uzsākšanas un sākotnējo rezultātu saņemšanas, vērtēs iespēju attīstīt depozītā sistēmu un nepieciešamību izstrādāt attiecīgos grozījumus normatīvajos aktos.

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs                                         J.Pūce
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