


Informatīvais ziņojums
“Par 2020. gada 10. – 11. decembra Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem”
10.-11. decembrī plānota ES valstu un valdību vadītāju sanāksme (Eiropadome). Darba kārtībā ir 4 jautājumu bloki:
(1) ar Covid-19 saistīto pasākumu koordinācija; 
(2) klimata pārmaiņas – lēmums par jaunu mērķi ES emisiju samazinājumam 2030. gadam; 
(3) drošības jautājumi, t.sk. cīņa pret terorismu un vardarbīgo ekstrēmismu;
(4) ārējās attiecības:
· ES-ASV attiecības pēc vēlēšanām ASV;
· situācija austrumu Vidusjūras reģionā t. i. attiecības ar Turciju;
· attiecības ar ES dienvidu kaimiņu reģionu.
Covid-19
Tā kā epidemioloģiskā situācija Eiropā nav uzlabojusies, Eiropadomē notiek regulārās valstu un valdību vadītāju diskusijas par aktuālajiem Covid-19 koordinācijas jautājumiem – testēšanas stratēģijām, vakcīnām un vakcinācijas stratēģijām, veselības sistēmas noturības veicināšanu u.tmldz.
Klimata pārmaiņas
2020. gada 15.-16. oktobra Eiropadomē tika uzsākta ES dalībvalstu stratēģiska diskusija par 2030. gada klimata mērķu paaugstināšanu. Tika noteikts, ka lēmums par to tiks pieņemts decembra Eiropadomē, kur sagaidāma plaša diskusija par iespējām paaugstināt esošos siltumnīcefekta gāzu (turpmāk - SEG) emisiju samazināšanas mērķus 2030. gadam, ar mērķi panākt vienošanos par mērķu paaugstināšanu. Šobrīd spēkā 40% SEG emisiju samazinājums līdz 2030.gadam attiecībā pret 1990. gadu, diskusijas plānotas par šī mērķa paaugstināšanu uz vismaz 55%.  
Drošība
Neseno teroraktu Francijā un Austrijā kontekstā (cits aiz cita 3 uzbrukumi 3 nedēļu laikā Nicā un Konflanā-Sentonorīnā oktobra beigās, Vīnē novembra sākumā), drošības situācija Eiropā ir satraucoša, arvien vairāk aktualizējoties radikalizācijas un vardarbīgā ekstrēmisma izraisītajiem draudiem. Lai gan jau līdz šim terorisma novēršanā ieguldīts milzīgs darbs, jāturpina stiprināt starptautiskā sadarbība un efektīvi īstenot pretterorisma sistēmas pasākumus.
ASV
Eiropadomē paredzēta diskusija par ES – ASV attiecībām, ņemot vērā novembrī notikušās ASV vēlēšanas. ES svarīga stipra transatlantiskā partnerība, kas balstīta uz kopējām interesēm un vērtībām. Transatlantiskā partnerība ir īpaši būtiska, lai cīnītos pret aktuālajiem globālajiem izaicinājumiem. ES ir gatava cieši sadarboties ar ASV, lai stiprinātu multilaterālismu, pastiprinātu globālo atbildi cīņai ar pandēmiju un klimata izmaiņām, veicinātu ekonomikas atlabšanu un tirdzniecību, kā arī veicinātu mieru un drošību un sadarbību digitālajos un tehnoloģiju jautājumos.
Turcija
Oktobra Eiropadomes sanāksmē ES valstu līderi apstiprināja divu ceļu pieeju attiecībās ar Turciju, proti, 1) dot iespēju dialogam, attīstot pozitīvu darba kārtību ES-Turcijas attiecību atdzīvināšanai un organizējot Vidusjūras austrumu konferenci ar noteikumu, ka Turcija pārtrauc nelikumīgās aktivitātes pret Grieķiju un Kipru; 2) negatīvas sekas (sankcijas) gadījumā, ja Turcija turpina vienpusēju rīcību, pārkāpjot starptautiskās tiesības. Balstoties uz šo pieeju, decembra Eiropadome vērtēs situācijas attīstību Vidusjūras austrumdaļā un ES - Turcijas attiecībās.  
ES dienvidu kaimiņi
Ņemot vērā ES kaimiņattiecību mehānisma 25. gadadienu, kā arī COVID-19 pandēmijas radītās sekas, ES dalībvalstis vēlas pārskatīt ES attiecības ar Dienvidu kaimiņiem. Mērķis ir stiprināt sadarbības mehānismus un noteikt turpmākās prioritātes, kas virzītas uz ES politiskās un ekonomiskās lomas spēcināšanu, kā arī ilgtspējīgu izaugsmi un stabilitāti, tostarp reģionālās integrācijas un drošības situācijas uzlabošanu, darbavietu radīšanu, sociālās aizsardzības sistēmu stiprināšanu, labas pārvaldības principu ieviešanu, klimata pārmaiņu seku novēršanu un neregulārās migrācijas pamatcēloņu risināšanu. 

Latvijas nostāja:

Covid-19
· Latvija atbalsta dalībvalstu ciešāku koordināciju Covid-19 ierobežošanas pasākumu piemērošanā, vienlaikus saglabājot elastību reaģēt nacionālajā līmenī:
· atbalstām dalībvalstu informācijas un labo prakšu apmaiņu par testēšanas stratēģijām un citiem jautājumiem;
· atbalstām ES līmeņa sadarbību, lai nodrošinātu vakcīnu iepirkumus un to saņemšanu dalībvalstīs.
· Uzskatām, ka pēc iespējas ātrāk nepieciešams izstrādāt skaidras komunikācijas vadlīnijas ES līmenī, tajā skaitā, par vakcīnām. 

Klimata pārmaiņas
· Atbalstām kopējā ES SEG emisiju samazināšanas mērķa 2030. gadam paaugstināšanu uz vismaz 55% samazinājumu 2030. gadā. 
· Saredzam nepieciešamību izstrādāt ES līmeņa risinājumus, kas novērš SEG emisiju pārvirzi uz citām ES dalībvalstīm un trešajām valstīm.
· Konceptuāli atbalstām ideju par oglekļa ievedkorekcijas mehānisma (Carbon Border Adjustment Mechanism) izveidošanu saskaņā ar Pasaules Tirdzniecības Organizācijas principiem.  


Drošība
· Terorisms visās tā formās un izpausmēs ir nosodāms.
· Jāidentificē esošie kopējās drošības problēmjautājumi un ciešā sadarbībā jāstiprina kopējā drošība un vērtības.
· Jāturpina ES darbs pie terorisma un radikalizācijas novēršanas pasākumiem, tajā skaitā terorisma finansēšanas apkarošanas, teroristiska satura tiešsaistē dzēšanas, sabiedrības un kritiskās infrastruktūras noturības stiprināšanas, sabiedrības izglītošanas un informācijas apmaiņas uzlabošanas starp ekspertiem un atbildīgajām institūcijām.
ASV
· Esam ieinteresēti turpināt ciešu sadarbību ar ASV, lai stiprinātu transatlantiskās attiecības, īpaši drošības un aizsardzības jomā, kas ir neaizstājamas Eiropas un pasaules drošībai. 
· ASV ir Latvijas tuvākais globālais partneris, mūs vieno kopīgi stratēģiskie mērķi. Svarīgi nostiprināt nākamās administrācijas atbalstu un vienotu transatlantisko nostāju mūsu reģionam būtiskajos jautājumos.
Turcija
· Turcija ir nozīmīga ES partnere un NATO dalībvalsts, ar kuru svarīgi uzturēt dialogu, lai risinātu kopīgos izaicinājumus un sadarbotos kopējo interešu jomās. 
· Tomēr, ja spriedze reģionā turpina pieaugt Turcijas rīcības dēļ, esam gatavi izskatīt arī ierobežojošo pasākumu iespējas pret Turciju.
ES dienvidu kaimiņi
· Atbalstām ES iniciatīvas, kas ir vērstas uz ES Dienvidu kaimiņu attīstības, izturētspējas un stabilitātes veicināšanu, lai risinātu humānos, sociālās nevienlīdzības, ūdens pieejamības, migrācijas, konfliktu izplatības un radikalizācijas izaicinājumus. Covid-19 pandēmijas seku likvidēšanas kontekstā ir būtiski sniegt atbalstu Dienvidu kaimiņu valstīm, lai saīsinātu piegādes ķēdes. 
· Eiropas kaimiņattiecību politikā jābūt balansētai sadarbībai starp Austrumu un Dienvidu kaimiņiem.
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