11

Likumprojekta “Grozījumi Fizisko personu reģistra likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Projekts paredz paplašināt to personu loku, par kurām iekļauj un aktualizē ziņas Fizisko personu reģistrā, kā arī paplašināt Fizisko personu reģistrā iekļaujamo ziņu apjomu, nosakot, ka Fizisko personu reģistrā iekļauj ziņas par ārzemnieka kontaktadresi un personvārda oriģinālformu oriģinālvalodā, kā arī iekļauj, aktualizē un atjauno ziņas par civilstāvokļa aktu reģistra ierakstiem.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Iekšlietu ministrijas iniciatīva.

	2.

	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 6. jūlija rīkojuma Nr. 303 “Par efektīvāko institucionālās pārvaldības modeli vārda, uzvārda un tautības ieraksta maiņas un civilstāvokļa aktu reģistrācijas jomā” 1. punktu tika atbalstīts konceptuālajā ziņojumā “Par efektīvāko institucionālās pārvaldības modeli vārda, uzvārda un tautības ieraksta maiņas un civilstāvokļa aktu reģistrācijas jomā” 3. risinājums, kas paredz veidot vienotu civilstāvokļa aktu reģistrācijas un iedzīvotāju reģistrācijas atbalsta informācijas sistēmu - Fizisko personu reģistru. Tādējādi, projekts paredz izteikt jaunā redakcijā Fizisko personu reģistra likuma 1. pantu, papildināt 4. pantu ar 1.1 daļu un izteikt jaunā redakcijā 8. panta otrās daļas 1. punktu, nosakot, ka Fizisko personu reģistrā veic civilstāvokļa aktu reģistrāciju. Ziņas par civilstāvokļa aktiem tiks iekļautas, aktualizētas un atjaunotas saskaņā ar Civilstāvokļa aktu reģistrācijas likumu un uz tā pamata izdotajiem Ministru kabineta noteikumiem. Papildus tiek izslēgts Fizisko personu reģistra likuma 8. panta otrās daļas 2. punkts, kas noteica pašvaldības dzimtsarakstu nodaļas kompetenci dzimšanas fakta reģistrācijas jomā, ja bērns ir sasniedzis trīs mēnešu vecumu. Dzimšanas fakta reģistrācijas kārtība ir noteikta Civilstāvokļa akta reģistrācijas likumā un uz tā pamata izdotajos Ministru kabineta noteikumos, tādējādi, projekts paredz izslēgt minēto punktu. 

Projekts paredz izteikt Fizisko personu reģistra likuma  2. panta pirmo daļu jaunā redakcijā. Grozījumi ir pamatojami ar to, ka ierobežotas pieejamības informācija ir informācija par personas privāto dzīvi. Ievērojot to, ka Fizisko personu reģistra likuma 11. panta pirmajā daļā noteiktais informācijas apjoms attiecas uz personas privāto dzīvi, tad uzskatāms, ka Fizisko personu reģistrā tiek uzkrāta ierobežotas pieejamības informācija. Informācijas atklātības likumā noteikts, ka informācijas autors vai iestādes vadītājs nosaka informācijai ierobežotas pieejamības statusu. Informācijas autors vai iestādes vadītājs ierobežotas pieejamības statusu informācijai nosaka uz laiku, kas nav ilgāks par vienu gadu. Minētās darbības veikšana neattiecas uz gadījumiem, kad informācijai ierobežotas pieejamības statuss noteikts ar likumu. Ievērojot to, ka Fizisko personu reģistrs uzkrāj ziņas par personas privāto dzīvi, tad lietderīgi ir likumā noteikt, ka Fizisko personu reģistrs uzkrāj ierobežotas pieejamības informāciju.

Šobrīd Fizisko personu reģistra likums noteic, ka Fizisko personu reģistrā iekļauj un aktualizē arī ziņas par ārzemnieku, kurš Latvijā saņēmis uzturēšanās atļauju, Eiropas Savienības pilsoņa reģistrācijas vai Eiropas Savienības pilsoņa pastāvīgās uzturēšanās apliecību. Projekts paredz izteikt jaunā redakcijā Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punkta “c” apakšpunktu, nosakot, ka Fizisko personu reģistrā iekļauj un aktualizē ziņas par ārzemnieku, kurš iesniedzis normatīvajos aktos noteiktos dokumentus uzturēšanās atļaujas reģistrācijas apliecības vai pastāvīgās uzturēšanās apliecības pieprasīšanai. Tādējādi, nodrošinot, ka Fizisko personu reģistrā ārzemniekam tiks piešķirts personas kods pieteikuma iesniegšanas brīdī. Minētais grozījums nepieciešams, lai personu, veicot administratīvās procedūras citās institūcijās, kas izmanto Fizisko personu reģistra datus, laikus būtu iespējams viennozīmīgi identificēt pirms uzturēšanās tiesību apliecinoša dokumenta saņemšanas un nerastos risks, ka vienas personas dati Fizisko personu reģistrā tiek iekļauti dubulti.
Projekts paredz paplašināt subjektu loku, par kuriem iekļauj un aktualizē ziņas Fizisko personu reģistrā, papildinot Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punktu ar “h” apakšpunktu. Projekta “h” apakšpunktā noteikts, ka Fizisko personu reģistrā tiks iekļautas ziņas par ārzemnieku, attiecībā uz kuru Latvijā veic dzimšanas vai laulības akta ierakstu vai kurš pieprasa atkārtotu savu laulības vai dzimšanas akta reģistrāciju apliecinošu dokumentu. Informāciju par ārzemnieku, attiecībā uz kuru veic dzimšanas vai laulības akta ierakstu vai kurš pieprasa atkārtotu savu laulības vai dzimšanas akta reģistrāciju apliecinošu dokumentu, ir nepieciešams iekļaut Fizisko personu reģistrā, lai nodrošinātu to ārzemnieku uzskaiti, kuriem Latvijas Republikā izsniedz civilstāvokļa akta reģistrāciju apliecinošu dokumentu. Saistībā ar minētajiem grozījumiem projektā paredzēts papildināt 11. pantu ar 4.1 daļu, nosakot, kādu datu apjomu Fizisko personu reģistrā iekļauj par personu, attiecībā, uz kuru reģistrē dzimšanas aktu Fizisko personu reģistrā, personas, attiecībā uz kuru reģistrē dzimšanas aktu, vecāku, personu, attiecībā uz kuru reģistrē laulības aktu un personu, kura pieprasa atkārtotu savu laulības vai dzimšanas akta reģistrāciju apliecinošu dokumentu.

Vienlaikus projektā paredzēts grozīt Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punkta “d” apakšpunktu, un attiecīgi papildinot minēto punktu ar “i” apakšpunktu, nosakot, ka Fizisko personu reģistrā iekļauj ziņas par ārzemnieku, kurš ir patvēruma meklētājs Latvijas Republikā. Attiecīgi tiek grozīta arī 7. panta otrā daļa, 8. panta devītā daļa, 9. panta pirmās daļas 1. punkts un 11. pants tiek papildināts ar 4.2 daļu, paredzot, kas un kādu ziņu apjomu iekļauj par ārzemnieku, kurš ir patvērumu meklētājs Latvijas Republikā, un to, ka reģistrācijas brīdī Fizisko personu reģistrā patvēruma meklētājam Latvijas Republikā norāda statusu “aktīvs”. Atbilstoši Fizisko personu reģistra likuma 9. panta pirmās daļas 2. punkta “b” apakšpunktā noteiktajam patvēruma meklētāja statuss Fizisko personu reģistrā ir “aktīvs” līdz brīdim, kad personai Latvijā zūd iepriekšminētais statuss, un jauns statuss nav noteikts, piemēram, persona patvēruma procedūras laikā ir atstājusi Latvijas Republiku, tādejādi netieši atsaucot savu iesniegumu par bēgļa vai alternatīvā statusa piešķiršanu Latvijas Republikā.
Lai nodrošinātu patvēruma meklētājiem Patvēruma likumā noteiktās tiesības uz veselības un izglītības pakalpojumu saņemšanu, kas izriet no Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 26. jūnija direktīvas 2013/33/ES, ar ko nosaka standartus starptautiskās aizsardzības pieteikuma iesniedzēju uzņemšanai, ir izveidota īpaša kārtība, un šo personu datu apstrāde veselības un izglītības jomā ir neefektīva un apgrūtināta. Tādejādi, lai pilnveidotu Patvēruma likumā paredzēto nosacījumu saistībā ar patvēruma meklētājam patvēruma procedūras laikā nodrošināmo tiesību izpildi, projekts paredz iekļaut ziņas par patvēruma meklētājiem Fizisko personu reģistrā, norādot statusu “aktīvs” un izsniedzot personu apliecinošu dokumentu (personas apliecību). Tādā veidā tiks nodrošināta efektīva patvēruma meklētāju uzskaite un nepieciešamās informācijas apmaiņa starp iesaistītajām iestādēm. 

Projekts paredz grozīt Fizisko personu reģistra likuma 6. panta otrās daļas otro teikumu, nosakot, ka personas koda pirmais cipars ir “3”, otrais cipars ir sistēmas automātiski ģenerēti nejauši cipari no “2” līdz “9”, bet pārējie cipari ir sistēmas automātiski ģenerēti nejauši cipari no “0” līdz “9”.” Grozījumi ir pamatojumi ar to, ka personas koda otrais cipars nedrīkst būt “0” vai “1”, jo tad personas koda pirmie divi cipari var sakrist ar personas dzimšanas datumu (dienu). Tādējādi, projekts paredz noteikt ierobežojumu attiecībā uz personas koda otrā cipara ģenerēšanu, paredzot, ka tas ir cipars no “2” līdz “9”.

Tāpat projektā tiek grozīta 8. panta trešā daļa, paredzot, ka Latvijas diplomātiskā un konsulārā pārstāvniecība ārvalstīs ne tikai aktualizē Fizisko personu reģistrā iekļautās ziņas, bet arī iekļauj ziņas par paziņoto dzimšanas faktu atbilstoši Civilstāvokļa aktu reģistrācijas likuma 3. panta ceturtās daļas 2. punktā noteiktajai kompetencei. 
Projekts paredz papildināt Fizisko personu reģistra likuma 9. panta pirmās daļas 1. punktu ar atsauci uz Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punkta “g” apakšpunktu”, paredzot, ka, reģistrējot Fizisko personu reģistrā Latvijā akreditētas ārvalsts diplomātiskās pārstāvniecības personāla darbinieku, ārvalsts konsulārās iestādes darbinieku, cita starptautisko publisko tiesību subjekta vai tā Latvijā akreditētas pārstāvniecības darbinieku vai amatpersonu, kā arī šāda darbinieka vai amatpersonas ģimenes locekli vai privātu mājkalpotāju, personai norāda statusu “aktīvs”.  Minētie grozījumi ir nepieciešami, lai Latvijas Republika kā uzņemošā valsts varētu pilnvērtīgi izpildīt saistības saskaņā ar parakstītajiem starptautiskajiem līgumiem par diplomātiskajām un konsulārajām attiecībām, tādējādi, nodrošinot, ka Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punkta “g” apakšpunktā minētās personas to akreditācijas laikā tiek identificētas pakalpojumu saņemšanai. Statuss Fizisko personu reģistrā ir “aktīvs” līdz brīdim, kad personai Latvijā zūd iepriekšminētais statuss, un jauns statuss nav noteikts, proti, personai beidzas akreditācijas termiņš Latvijas Republikā.

Ņemot vērā iepriekšminēto, attiecīgi tiek grozīts arī Fizisko personu reģistra likuma 9. panta pirmās daļas 2. punkta “a” apakšpunkts, izslēdzot “g” apakšpunktu un, paredzot, ka statuss “pasīvs” ir, tai skaitā, Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punkta “h” apakšpunktā minētajam ārzemniekam. 

Projektā noteikts, ka Fizisko personu reģistra likuma 11. panta pirmā daļa tiek papildināta ar 6.1 punktu, nosakot, ka Fizisko personu reģistrā iekļauj ziņas par personas personvārdu oriģinālformu oriģinālvalodā. Minētie grozījumi attiecas uz ārzemniekiem, kuri vēlas Latvijā saņemt pakalpojumus elektroniski, izmantojot Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts vai Šveices Konfederācijas izsniegto elektroniskās identifikācijas līdzekli. Ievērojot to, ka elektroniskās identifikācijas līdzeklī ir iekļauta informācija par personas personvārdu atbilstoši personu apliecinošajam dokumentam, kuru izdevusi kompetentā Eiropas Savienības dalībvalsts iestāde, un e-pakalpojuma izpildes brīdī Fizisko personu reģistrā personas personvārdu iegūst no elektroniskā identifikācijas līdzekļa, tad ziņas par personas personvārdu Fizisko personu reģistrā iekļauj oriģinālformas oriģinālvalodā. 
Projektā paredzēts izslēgt Fizisko personu reģistra likuma 11. panta pirmās daļas 8. punktu. Savukārt, šīs daļas 7. punktu paredzēts izteikt jaunā redakcijā, nosakot, ka Fizisko personu reģistrā par personu iekļauj ziņas par dzimšanu. Fizisko personu reģistra likuma 8. panta 13. daļā Ministru kabinetam ir noteikts deleģējums izdot Ministru kabineta noteikumus, kas noteiks Fizisko personu reģistrā iekļaujamo ziņu apjomu. Minētajos Ministru kabineta noteikumos tiks noteikts detalizēts ziņu par personas dzimšanu Fizisko personu reģistrā iekļaujamais apjoms. 
Tāpat projekts paredz papildināt Fizisko personu reģistra likuma 11. panta pirmo daļu ar 12.1 punktu, nosakot, ka par personu Fizisko personu reģistrā tiek uzkrāta informācija par personas kontaktadresi, kurai ir informatīvs raksturs. 
Attiecībā uz jēdziena “kontaktadrese” tvērumu, norādāms, ka ziņas par kontaktadresi tiks uzkrātas par Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punktā “d”, “e”, “g”, “i” un “h” apakšpunktā minēto personu ar mērķi nodrošināt saziņu ar iepriekšminēto ārzemnieku. 
Saskaņā ar Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 6. panta pirmo daļu pienākums deklarēt dzīvesvietu ir Latvijas pilsonim, nepilsonim, Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts un Šveices Konfederācijas pilsonim un viņa ģimenes locekļiem, kuri ir saņēmuši Latvijas Republikā izdotu reģistrācijas apliecību vai pastāvīgās uzturēšanās apliecību, ārzemniekam, kurš ir saņēmis Latvijas Republikā izdotu uzturēšanās atļauju, bezvalstniekam, kurš ir saņēmis Latvijas Republikā izdotu uzturēšanās atļauju. Tā kā saskaņā ar Dzīvesvietas deklarēšanas likuma nosacījumiem Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punktā “d”, “e”, “g” un “i” apakšpunktā minētajai personai nav pienākums deklarēt dzīvesvietas adresi, tad projekts paredz, ka šai personai ziņas par deklarētās dzīvesvietas adresi neiekļauj, bet norāda kontaktadresi, kas atbilst Valsts adrešu reģistrā noteiktajai adresei vai ārvalsts adresi. Kontaktadrese ir adrese, kurā noteiktajā secībā tiek sakārtots objekta nosaukums un numurs un kura ļauj noteikt objekta atrašanās vietu valstī. Kontaktadresei ir informatīvs raksturs, lai nepieciešamības gadījumā nosūtītu korespondenci, piemēram, nosūtītu lēmumu vai lūgumu par papildu informācijas sniegšanu izvēlētā pakalpojuma nodrošināšanai nekustamā īpašuma, komercdarbības, veselības, nodokļu, pabalstu vai izglītības jomā, kā arī nodrošinātu ārzemnieka fizisko sasniedzamību kontaktadresē iestāžu funkciju izpildei. 

Kontaktadrese nav personas pieteikumā norādītā elektroniskā pasta adrese. Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 27. aprīļa regulas (ES) 2016/679 par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti un ar ko atceļ Direktīvu 95/46/EK (Vispārīgā datu aizsardzības regula) 32. panta 1. punkta “a” apakšpunktā noteikto, ka, ņemot vērā tehnikas līmeni, īstenošanas izmaksas un apstrādes raksturu, apmēru, kontekstu un nolūkus, kā arī dažādas iespējamības un smaguma pakāpes risku attiecībā uz fizisku personu tiesībām un brīvībām, pārzinis un apstrādātājs īsteno atbilstīgus tehniskus un organizatoriskus pasākumus, lai nodrošinātu tādu drošības līmeni, kas atbilst riskam, tostarp attiecīgā gadījumā cita starpā personas datu pseidonimizāciju un šifrēšanu.

Ievērojot minēto, kontaktadresi nav paredzēts norādīt kā personas elektroniskā pasta adresi tā iemesla dēļ, ka sūtāmie dokumenti var saturēt personas datus un citu ierobežotas pieejamības informāciju. Kā rezultātā, sūtot dokumentus ar elektroniskā pasta starpniecību pastāv risks, ka sūtāmā informācija (dati, dokumenti) var nonākt to personu rīcībā, kurām nav tiesiska pamata iepazīties ar sūtāmo informāciju. Ņemot vērā to, ka kontaktadreses norādīšana ir paredzēta tikai ārzemniekiem, tad prasība veidot kriptēšanas atslēgu dokumentu sūtīšanai, izmantojot elektroniskā pasta adresi, var radīt nepamatotu slogu personām.  
Turklāt, valstī ir izveidots elektroniskās saziņas mehānisms fiziskai personai ar valsti – oficiālā elektroniskā adrese, kuru saskaņā ar Oficiālās elektroniskās adreses likumu var izmantot Iedzīvotāju reģistrā (nākotnē – Fizisko personu reģistrā) reģistrēta fiziskā persona no 14 gadu vecuma. 

Ievērojot minēto, attiecīgi tiek grozīta arī Fizisko personu reģistra likuma 11. panta trešā daļa, nosakot, ka par Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punkta “d”, “e” vai “g” apakšpunktā minēto ārzemnieku Fizisko personu reģistrā tiek iekļautas ziņas par kontaktadresi, nevis personas deklarētās dzīvesvietas adresi. 

Ievērojot to, ka patvēruma meklētājs Latvijas Republikā tiek izdalīts atsevišķi kā Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punkta “i” apakšpunkta subjekts, kā arī saskaņā ar projektā noteikto tiek paplašināts subjektu loks, par kurām ziņas tiek iekļautas Fizisko personu reģistrā (Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punkta “h” apakšpunkts), tad attiecīgi tiek grozīts Fizisko personu reģistra likuma 11. panta pirmās daļas 13. punkts, paredzot, ka ziņas par personas identifikācijas kodu, kas ierakstīts personu apliecinošā dokumentā, tiek uzkrātas arī par patvēruma meklētāju Latvijas Republikā un ārzemnieku, attiecībā uz kuru Latvijā veic dzimšanas vai laulības akta ierakstu vai kurš pieprasa atkārtotu savu laulības vai dzimšanas akta reģistrāciju apliecinošu dokumentu.

Projekts paredz arī izslēgt Fizisko personu reģistra likuma 11. panta pirmās daļas 15. punktu, kas noteic, ka Fizisko personu reģistrā uzkrāj ziņas par personas  oficiālās elektroniskās adreses kontu. Atbilstoši Oficiālās elektroniskās adreses likumā noteiktajam informāciju par izveidotajām oficiālajām elektroniskajām adresēm iekļauj Oficiālo elektronisko adrešu katalogā, kas ir oficiālo elektronisko adrešu informācijas sistēmas sastāvdaļa. Oficiālo elektronisko adrešu informācijas sistēmas pārzinis ir Valsts reģionālās attīstības aģentūra. Līdz ar to, personas izveidotās oficiālās elektroniskās adreses pirmavots ir Oficiālo elektronisko adrešu katalogs. Ievērojot minēto, nav lietderīgi uzkrāt arī Fizisko personu reģistrā ziņas par personas oficiālās elektroniskās adreses kontu, ja jau pastāv informācijas sistēma, kuras uzdevums ir uzkrāt ziņas par personas oficiālās elektroniskās adreses kontu. Vienas un tās pašas informācijas uzkrāšana vairākās valsts informācijas sistēmās (informācijas dubultā uzkrāšana) var radīt uzkrātās informācijas sadrumstalotību un nenoteiktību, jo personai ir tiesības deaktivizēt oficiālās elektroniskās adreses kontu un ziņas par personas oficiālās elektroniskās adreses konta deaktivizēšanu var tikt aktualizētas Fizisko personu reģistrā ar laika nobīdi.
Projektā paredzēts izslēgt Fizisko personu reģistra likuma 11. panta pirmās daļas 21. punktu, kas paredz, ka Fizisko personu reģistrā iekļauj ziņas par daudzbērnu ģimenes statusu. Saskaņā ar Bērnu tiesību aizsardzības likuma 1. panta 16. punktu ģimene, kuras aprūpē ir vismaz trīs bērni, to skaitā audžuģimenē ievietoti un aizbildnībā esoši bērni, kā arī pilngadīga persona, kas nav sasniegusi 24 gadu vecumu, ja tā iegūst vispārējo, profesionālo vai augstāko izglītību, ir uzskatāma par daudzbērnu ģimeni. Tādējādi, atbilstība daudzbērnu ģimenes statusam tiek noteikta, aprēķinot no Izglītības un zinātnes ministrijas iegūtos datus kopsakarā ar Fizisko personu reģistrā iekļautajiem datiem. Aprēķina procesā iegūtais rezultāts ir statuss, nevis ziņas. Ņemot vērā minēto, uz Fizisko personu reģistra likumā noteiktā deleģējuma pamata izdotajos Ministru kabineta noteikumos tiks noteikts, ka Izglītības un zinātnes ministrija sniedz datus Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei par izglītojamiem statusa aprēķinam, un Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde minēto statusu izsniedz ziņu pieprasītajiem. 
Projektā noteiktajam tiek izslēgts Fizisko personu reģistra likuma 16. pants, jo Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 27. aprīļa regulas (ES) 2016/679 par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti un ar ko atceļ Direktīvu 95/46/EK (Vispārīgā datu aizsardzības regula) 15. pantā ir noteiktas datu subjekta tiesības piekļūt informācijas sistēmā uzkrātajiem datiem. Tā kā regulas normas ir tieši piemērojamas, tad Fizisko personu reģistra likumā nav nepieciešams atkārtoti noteikt datu subjekta tiesības, kas ir noteiktas Vispārīgā datu aizsardzības regulā. 
Papildus projekts paredz precizēt Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punkta “f” apakšpunktu, nosakot, ka Fizisko personu reģistrā iekļauj un aktualizē ziņas par ārzemnieku, kurš vēlas Latvijā saņemt jebkādus pakalpojumus elektroniski, neaprobežojoties ar valsts pārvaldes nodrošinātajiem e-pakalpojumiem. Ievērojot iepriekšminēto, tiek precizēta arī Fizisko personu reģistra likuma 11. panta ceturtā daļa. Grozījumi ir nepieciešami, lai neierobežotu ārzemniekam piedāvāto pakalpojumu klāstu, kurus var sniegt ne tikai valsts pārvaldes iestādes, bet arī atvasinātas publiskas personas un juridiskas personas. Šobrīd Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punkta “f” apakšpunkta, 11. panta ceturtās daļas redakcija ierobežo ārzemnieka izvēles tiesības nepieciešamo pakalpojumu saņemšanai. 
Atbilstoši projektā noteiktajam no Fizisko personu reģistra likuma 11. panta ceturtajā daļā uzskaitītā ziņu apjoma izslēdz ziņas par personas dzimumu. Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes regulu (ES) Nr. 910/2014 (2014. gada 23. jūlijs) par elektronisko identifikāciju un uzticamības pakalpojumiem elektronisko darījumu veikšanai iekšējā tirgū un ar ko atceļ Direktīvu 1999/93/EK informācija par dzimumu nav iekļauta obligāto personas datu apjomā, ko nodrošina Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts vai Šveices Konfederācijas elektroniskās identifikācijas līdzekļa izmantošanas risinājumā. Līdz ar to informācija par ārzemnieka, kurš vēlas Latvijā saņemt pakalpojumus elektroniski, izmantojot Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts vai Šveices Konfederācijas izsniegto elektroniskās identifikācijas līdzekli, dzimumu var netikt pakalpojuma sniedzējam sniegta arī gadījumā, ja tā ir nepieciešama. Tāpat grozījumu nepieciešamība ir pamatota ar to, ka ne visu e-pakalpojumu nodrošināšanai ārzemniekam, kurš vēlas Latvijā saņemt pakalpojumus elektroniski, izmantojot Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts vai Šveices Konfederācijas izsniegto elektroniskās identifikācijas līdzekli, ir nepieciešams norādīt ziņas par dzimumu. Tādējādi, pēc projekta spēkā stāšanās personai tiks noteikts pienākums norādīt ziņas par viņas dzimumu, kā arī citas ziņas par sevi tikai tad, ja tas būs nepieciešams izvēlētā pakalpojuma saņemšanai. 
Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punkta “d” apakšpunkts noteic, kādās jomās sniedzot pakalpojumu, iestāde Fizisko personu reģistrā iekļauj un aktualizē ziņas par ārzemnieku, kuram ir izveidojusies tiesiskā saikne ar Latviju. Šajā tiesību normā ietvertais jomu, kādās sniedz pakalpojumus, uzskaitījums ir pietiekams, lai noteiktu personu, par kuru jāiekļauj ziņas Fizisko personu reģistrā. Turklāt, Fizisko personu reģistra likumā ir noteikts informācijas apjoms, kuru iekļauj Fizisko personu reģistrā par Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās daļas 2. punktā minēto ārzemnieku. Ievērojot to, ka jau arī šobrīd iestādes (piemēram, Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra, Valsts ieņēmumu dienests, Uzņēmumu reģistrs) savā pārziņā esošajās informācijas sistēmās iekļauj ziņas par ārzemnieku, kurš saņem pakalpojumus iestādē, tad iestādēm jau ir reglamentēta kārtība un pakalpojumu klāsts, sniedzot kurus, jāiekļauj ziņas par ārzemnieku informācijas sistēmā.  Līdz ar to, projekts paredz izslēgt Fizisko personu reģistra likuma 4. panta otro daļu, kurā Ministru kabinetam ir noteikts deleģējums izdot Ministru kabineta noteikumus, kas nosaka, kādos gadījumos Fizisko personu reģistrā tiek iekļautas ziņas par ārzemnieku. Papildus norādāms, ka iestāžu piedāvāto pakalpojumu klāsts ir plašs un mainīgs, kā arī iestāžu pārziņā esošās informācijas sistēmas var tikt pārdēvētas vai likvidētas. Lai izvairītos no tiesību kazuistikas, nav lietderīgi uzskaitīt konkrētus pakalpojumus un informācijas sistēmu nosaukumus tiesību normā, jo pastāv liela varbūtība, ka nākotnē varētu tikt mainīts pakalpojumu klāsts, mainīts to nosaukums, informācijas sistēmas darbība varētu tikt izbeigta, vai to nosaukums varētu tikt mainīts. Attiecībā uz citiem ārzemniekiem, kas minēti Fizisko personu reģistra likuma 4. panta pirmās 2. punktā (izņemot “d” apakšpunktā minēto ārzemnieku),norādāms, ka kārtība, kādā personu uzskaita Latvijas Republikā  ir noteikta citos normatīvajos aktos, piemēram, Patvēruma likums, Imigrācijas likums.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ārzemnieks, attiecībā uz kuru Latvijā veic dzimšanas vai laulības akta ierakstu vai kurš pieprasa atkārtotu savu laulības vai dzimšanas akta reģistrāciju apliecinošu dokumentu.
Ārzemnieks, kurš ir Latvijā akreditētas ārvalsts diplomātiskās pārstāvniecības personāla darbinieks, ārvalsts konsulārās iestādes darbinieks, cita starptautisko publisko tiesību subjekta vai tā Latvijā akreditētas pārstāvniecības darbinieks vai amatpersona, kā arī šāda darbinieka vai amatpersonas ģimenes loceklis vai privātais mājkalpotājs.

Ārzemnieks, kurš ir patvēruma meklētājs Latvijas Republikā. 

Mērķgrupas aptuveno skaitlisko lielumu precīzi nevar noteikt.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Precīzi nav iespējams aprēķināt administratīvo slogu iestādēm, jo nav iespējams noteikt to ārzemnieku skaitu, kuri vēlēsies saņemt atkārtotu savu laulības vai dzimšanas akta reģistrāciju apliecinošu dokumentu.
Personām administratīvais slogs nepieaugs.
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	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumiem Nr. 970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā”, lai informētu sabiedrību par likumprojektu un dotu iespēju izteikt viedokli, informācija par likumprojektu ievietota Iekšlietu ministrijas un Valsts kancelejas tīmekļa vietnē.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Lai nodrošinātu efektīvu, atklātu, ietverošu, savlaicīgu un atbildīgu sabiedrības līdzdalību, un sabiedrības pārstāvjiem nodrošinātu iespēju rakstveidā sniegt viedokli par likumprojektu tā izstrādes stadijā, informācija par projektu tika publicēta 2020. gada 27. oktobrī:

1)
Iekšlietu ministrijas tīmekļvietnē, adrese: https://www.iem.gov.lv/lv/likumprojekts-grozijumi-fizisko-personu-registra-likuma

2)
Ministru kabineta tīmekļvietnē, adrese: https://www.mk.gov.lv/lv/content/ministru-kabineta-diskusiju-dokumenti

Sabiedrības pārstāvjiem tika dota iespēja līdzdarboties projekta izstrādē, rakstveidā sniedzot viedokli par projektu līdz 2020. gada 10. novembrim.
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	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Komentāri par projektu nav saņemti.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām



	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde, Valsts robežsardze, Tieslietu ministrijas Dzimtsarakstu departaments, pašvaldību dzimtsarakstu nodaļas, Latvijas Republikas diplomātiskās un konsulārās pārstāvniecības ārvalstīs, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekta izpildes rezultātā nav paredzēta esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija. Iestāžu institucionālā struktūra netiek ietekmēta, papildus cilvēkresursi nav nepieciešami.
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