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2020. gada 17. decembrī
Noteikumi Nr. 808
Rīgā
(prot. Nr. 84 69. §)

Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 21. aprīļa noteikumos Nr. 231 "Noteikumi par studiju un studējošo kreditēšanu studijām Latvijā 
no kredītiestāžu līdzekļiem, kas ir garantēti no valsts budžeta līdzekļiem"
Izdoti saskaņā ar 
Attīstības finanšu institūcijas likuma
12. panta ceturto daļu,

Augstskolu likuma 79. panta otro daļu un
Izglītības likuma 14. panta 4. punktu
1. Izdarīt Ministru kabineta 2020. gada 21. aprīļa noteikumos Nr. 231 "Noteikumi par studiju un studējošo kreditēšanu studijām Latvijā no kredītiestāžu līdzekļiem, kas ir garantēti no valsts budžeta līdzekļiem" (Latvijas Vēstnesis, 2020, 79. nr.) šādus grozījumus:

1.1. izteikt 13. punktu šādā redakcijā:

"13. Studējošā kredīta apmērs vienam studējošam mēnesī ir 350 euro.";
1.2. izteikt 24. punktu šādā redakcijā:
"24. Studiju kredīta procentus sāk aprēķināt ar kredīta pirmās izmaksas dienu, piemērojot kredītlīgumā noteikto aizņēmuma likmi, bet kredītņēmējs nemaksā procentus par studiju kredītu studiju laikā (ieskaitot studiju pārtraukumu, kas nav garāks par 731 dienu), kā arī 11 kalendāra mēnešus pēc attiecīgās studiju programmas pabeigšanas ar diploma iegūšanu, doktorantūrā studējošie – 11 kalendāra mēnešus pēc doktorantūras programmas apguves (eksmatrikulēti pēc doktora studiju programmas apguves). Šajā laikā procentus maksā no valsts budžeta līdzekļiem. Studiju kredīta procentus kredītņēmējam aprēķina ar divpadsmitā kalendāra mēneša pirmo dienu pēc attiecīgās studiju programmas pabeigšanas ar diploma iegūšanu, kredītņēmējam pēc doktora studiju programmas apguves – ar divpadsmitā kalendāra mēneša pirmo dienu pēc doktorantūras programmas apguves, un kredītņēmējs tos sāk maksāt, sākot ar nākamo kredītlīgumā noteikto maksājuma datumu. Ja minētā likme laikposmā, kurā kredītņēmējs pats maksā studiju kredīta procentus, ir augstāka par pieciem procentiem gadā, kredītņēmējs maksā piecu procentu likmi gadā. Starpību starp likmēm sedz no valsts budžeta līdzekļiem. Kredītņēmējiem, kuri tiek izslēgti no studējošo saraksta (eksmatrikulēti) bez diploma, starpību starp likmēm, ja tā ir virs pieciem procentiem, nesedz (izņemot eksmatrikulētos kredītņēmējus pēc doktora studiju programmas apguves).";
1.3. izteikt 32. punkta ceturto teikumu šādā redakcijā:

"32. Ja studiju pārtraukums pārsniedz 731 kalendāra dienu, taču studējošais nav izslēgts no studējošo saraksta (eksmatrikulēts) bez diploma, kredītņēmējam, sākot ar 732. dienu, aprēķina studiju kredīta procentus un, sākot ar nākamo kalendāra mēnesi pēc 732. dienas iestāšanās, kredītņēmējs sāk maksāt studiju kredīta procentus un atmaksāt studiju un studējošā kredīta pamatsummu.";
1.4. izteikt 33. punktu šādā redakcijā:

"33. Ja kredītņēmējs nepabeidz studijas un tiek izslēgts no studējošo saraksta (eksmatrikulēts) bez diploma, kredītņēmējam, sākot ar nākamā kalendāra mēneša pirmo datumu pēc izslēgšanas, aprēķina studiju kredītlīgumā noteiktos procentu maksājumus un kredītņēmējs tos sāk maksāt ar nākamo kredītlīgumā noteikto maksājuma datumu.";
1.5. papildināt 42. punktu:

1.5.1. aiz vārda "divpadsmito" ar vārdu "kalendāra";
1.5.2. aiz vārda "trešo" ar vārdu "kalendāra";

1.6. papildināt 43. punktu aiz vārda "divpadsmito" ar vārdu "kalendāra";
1.7. papildināt 47. punktu aiz vārda "Kredītņēmējs" ar vārdiem "kurš ir Latvijas pilsonis vai nepilsonis";
1.8. izteikt 49.1.3. apakšpunktu šādā redakcijā:

"49.1.3. izglītības iestādes nosaukums, reģistrācijas numurs Izglītības iestāžu reģistrā un Uzņēmumu reģistrā, norēķinu konta numurs un datums, kad studējošais ierakstīts augstākās izglītības iestādes studējošo sarakstā (imatrikulēts);";
1.9. izteikt 49.1.4. apakšpunktu šādā redakcijā:

"49.1.4. pazīme, ka personai ir derīgs uzturēšanās dokuments Latvijā, uzturēšanās dokumenta derīguma termiņš un uzturēšanās tiesību termiņš;".
2. Šo noteikumu 1.1. apakšpunkts stājas spēkā 2021. gada 1. janvārī.
3. Šo noteikumu 1.9. apakšpunkts stājas spēkā 2021. gada 1. augustā.
Ministru prezidents
A. K. Kariņš

Izglītības un zinātnes ministre
I. Šuplinska
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