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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Latvijas nacionālā pozīcija par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par adekvātu minimālo algu Eiropas Savienībā 


Labklājības ministrija ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas projektu par Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisija) 2020.gada 28.oktobrī publicēto priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par adekvātu minimālo algu Eiropas Savienībā (turpmāk – priekšlikums).
Priekšlikuma saturs 


Priekšlikuma mērķis ir nodrošināt, ka darbinieki saņem adekvātu minimālo algu pienācīgai dzīvošanai. Priekšlikums attiecas uz darbiniekiem, kuriem ir darba līgums vai darba tiesiskās attiecības, kā noteikts katrā dalībvalstī spēkā esošajos tiesību aktos, koplīgumos vai praksē. 
Priekšlikums paredz, ka dalībvalstis regulāri pārskata ar tiesību aktu noteikto minimālo algu, lai nodrošinātu tās adekvātumu. Saskaņā ar priekšlikumu dalībvalstis, kurās ir ar tiesību aktu noteikta minimālā alga, veic pasākumus, lai minimālās algas noteikšanas un pārskatīšanas pamatā ir skaidri kritēriji. Priekšlikuma pamatojošajos dokumentos Komisija izmanto minimālās algas salīdzinājumus ar vidējo un mediānas algu, tomēr priekšlikuma pamattekstā konkrētas atsauces vērtības attiecībā uz minimālās algas apmēru nav noteiktas.
Priekšlikumā tiek uzsvērta arī sociālo partneru iesaiste ar tiesību aktu noteiktās minimālās algas noteikšanā, kā arī paredzēti kontroles un uzraudzības pasākumi, ko veic darba inspekcijas, un informācijas pieejamības prasības. Vienlaikus priekšlikums neskar sociālo partneru autonomiju un tiesības apspriest un slēgt koplīgumus. Tomēr priekšlikums paredz, ka dalībvalstis, kurās koplīgumu aptvērums ir mazāks par 70%, nodrošina papildu ietvaru ar koplīgumu slēgšanu veicinošiem nosacījumiem, kā arī izstrādā rīcības plānu, lai sekmētu sarunas par koplīgumu slēgšanu.
Situācija Latvijā

Latvijā kopumā pastāv decentralizēta algu noteikšanas sistēma un viens minimālās algas līmenis, kas ir saistošs visiem darba devējiem. Saskaņā ar Darba likuma 61.pantu minimālā darba alga nedrīkst būt mazāka par valsts noteikto minimumu. Minimālās mēneša darba algas noteikšanas un pārskatīšanas kārtību nosaka Ministru kabinets. Tāpat Ministru kabinets nosaka minimālās mēneša darba algas apmēru normālā darba laika ietvaros, kā arī minimālās stundas tarifa likmes aprēķināšanu.

Minimālās mēneša darba algas noteikšanā tiek iesaistīti sociālie partneri – Latvijas Darba devēju konfederācija un Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība Nacionālajā trīspusējās sadarbības padomē, kas koordinē un organizē trīspusējo sociālo dialogu starp darba devēju organizācijām, valsts institūcijām un arodbiedrībām, lai saskaņotu intereses sociālajos un ekonomiskajos jautājumos, tādejādi garantējot sociālo stabilitāti valstī. 

Minimālo algu apmērs starp ES dalībvalstīm būtiski atšķiras – piemēram, augstākā minimālā mēneša alga ES 2020.gadā ir Luksemburgā - 2142 euro, kamēr zemākā minimālā alga ir Bulgārijā – 286 euro. 2020.gadā mēneša minimālā alga Latvijā ir 430 euro (no 2021.gada 1.janvāra minimālā alga būs 500 euro), Igaunijā - 540 euro, Lietuvā – 607 euro, Polijā – 523 euro, Vācijā – 1584 euro un Francijā – 1539 euro.

Atbilstoši Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas salīdzinošajiem datiem
 2019.gadā Latvijā minimālā alga bija attiecīgi 38% no vidējās algas un 47% no mediānas algas (mediāna rāda visu augošā vai dilstošā secībā sakārtotu darbinieku algu viduspunktu), Lietuvā šie rādītāji bija attiecīgi 41% un 51%, kamēr Igaunijā – 37% un 43%, Vācijā – 43% un 48%, Francijā – 50% un 61%, Polijā – 42% un 52%.
Latvijas nostāja

Latvija atbalsta centienus mazināt strādājošo nabadzību, tajā skaitā ar regulāru minimālās algas paaugstināšanu, taču vienlaikus vērš uzmanību uz to, ka strādājošo nabadzības mazināšanai ir būtiska arī sociālās drošības sistēma un citi atbalsta mehānismi. Tāpat Latvija augstu vērtē sociālo partneru autonomiju, kā arī tiesības apspriest un slēgt koplīgumus.

Lai arī priekšlikums lielā mērā atbilstu Latvijas minimālās algas noteikšanas sistēmai, kā arī centieniem nodrošināt trīspusējam un divpusējam sociālajam dialogam, tajā skaitā ģenerālvienošanos slēgšanai, labvēlīgus nosacījumus, tajā ietvertie elementi raisa bažas par dalībvalstu atšķirīgo situāciju neņemšanu vērā. 
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