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	Projekts un tā anotācija
	Tieslietu ministrijas iebildums:
 Ministru kabineta 2002. gada 4. novembra noteikumu Nr.498 "Kārtība, kādā profesionālā militārā dienesta karavīrs pilda valsts civildienesta ierēdņa amatu" (turpmāk – MK noteikumi Nr. 498) 13. punkts nonāk pretrunā ar likumprojekta "Militārās disciplināratbildības likums" 21. panta trešās daļas pirmo teikumu. Proti, MK noteikumu Nr. 498 13. punkts nosaka, ka disciplinārsodu karavīram uzliek aizsardzības ministrs, pamatojoties uz valsts pārvaldes iestādes vadītāja ierosinājumu, turpretim likumprojekta "Militārās disciplināratbildības likums" 21. panta trešās daļas pirmais teikums paredz, ka disciplinārsodu atbilstoši savām disciplinārās varas tiesībām piemēro karavīra vai zemessarga tiešais komandieris (priekšnieks) vai augstāks komandieris (priekšnieks).
	Ņemts vērā

	Izvērtējums par MK noteikumu Nr.498 13.punkta grozījumu nepieciešamību ietverts  noteikumu projekta anotācijas I. sadaļas 4.punktā:
MK noteikumi Nr.498 izdoti saskaņā ar Valsts civildienesta likuma 3.panta ceturto daļu, atbilstoši kurai ierēdņu amatus, kurus var ieņemt profesionālā dienesta karavīri, ierēdņa amata pienākumu izpildes kārtību, disciplinārsodīšanas kārtību un Militārā dienesta likumā profesionālā dienesta karavīram noteikto pabalstu, piemaksu un kompensāciju izmaksas kārtību nosaka Ministru kabinets. Tādēļ saskaņā ar MK noteikumu Nr.498 13.punktā noteikto karavīram, kas pilda valsts civildienesta ierēdņa amatu, disciplinārsodu piemēro aizsardzības ministrs, pamatojoties uz valsts pārvaldes iestādes vadītāja ierosinājumu, ja karavīra disciplinārpārkāpums ir saistīts ar ierēdņa amata pildīšanu. Šis regulējums atbilst Nacionālo bruņoto spēku likumā nostiprinātajam vienvadības principam (proti, karavīri dienesta laikā atrodas kopējā komandvadības ķēdē, kuras virsotnē ir Aizsardzības ministrs (sk.Nacionālo bruņoto spēku likuma 13.panta pirmo daļu)), no kā izriet arī Militārās disciplināratbildības likuma 16.pantā nostiprinātais nosacījums, ka augstākiem komandieriem (priekšniekiem), ieskaitot aizsardzības ministru, ir visas zemāku komandieru (priekšnieku) disciplinārās varas tiesības. Aizsardzības ministrija secina, ka  grozījums minētajā punktā nav nepieciešams
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Piezīme. * Dokumenta rekvizītu "paraksts" neaizpilda, ja elektroniskais dokuments ir sagatavots atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu.
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