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Informatīvais ziņojums

„Par Iekšējās drošības fonda un Patvēruma, migrācijas un integrācijas fonda 2014.-2020.gada plānošanas perioda projektu ietvaros konstatēto neatbilstoši veikto izdevumu atgūšanu”
Ievads

	Informatīvais ziņojums “Par Iekšējās drošības fonda un Patvēruma, migrācijas un integrācijas fonda 2014.-2020.gada plānošanas perioda projektu  ietvaros konstatēto neatbilstoši veikto izdevumu atgūšanu” sagatavots, lai, saskaņā ar Ministru kabineta 2015. gada 28. jūlija noteikumu Nr.433 “Iekšējās drošības fonda un Patvēruma, migrācijas un integrācijas fonda 2014.-2020. plānošanas perioda pārvaldības un kontroles sistēmas izveides un finanšu vadības un kontroles kārtība” (turpmāk – MK noteikumi Nr.433) 70.3. apakšpunktu nodrošinātu Iekšējās drošības fonda un Patvēruma, migrācijas un integrācijas fonda 2014.-2020.gada plānošanas perioda (turpmāk – fondi) ietvaros konstatēto neatbilstoši veikto izdevumu atgūšanu, informējot par to Ministru kabinetu.


Situācijas raksturojums
Iekšlietu ministrija kā fondu atbildīgā iestāde 2019.gada 27.novembrī ir saņēmusi Finanšu ministrijas kā fondu revīzijas iestādes (turpmāk – revīzijas iestāde) 2019.gada 26.novembra revīzijas ziņojumus
 par 2019.finanšu gadā
 fondu ietvaros veikto izdevumu likumību, pareizību un attiecināmību finansēšanai no fondu finansējuma (turpmāk – revīzijas ziņojumi).

Revīzijas ziņojumos ir norādīts, ka revīzijas iestāde ir konstatējusi neatbilstoši veiktos izdevumus Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes kā fondu finansējuma saņēmēja īstenotā projekta Nr.PMLP/IDF/2015/2 “Nacionālās vīzu informācijas sistēmas (NVIS) lietošana un attīstīšana (1.posms)” un Valsts robežsardzes kā fondu finansējuma saņēmēja īstenotā projekta Nr.VRS/PMIF/2016/5 “Atbalsts ārzemnieku atgriešanas pasākumu organizēšanā un pilnveidošanā (2.posms)” ietvaros.
Atbilstoši revīzijas ziņojumos norādītajam, revīzijas iestāde, veicot atklāta konkursa Nr. IeM NVA 2017/34 “Komandējumu (tostarp, nelegālo imigrantu izraidīšanas) organizēšanas pakalpojumi Iekšlietu ministrijas padotībā esošo iestāžu vajadzībām uz diviem gadiem” (turpmāk – iepirkums) pārbaudi iepriekš minēto projektu ietvaros, konstatēja trūkumu, kas revīzijas iestādes vērtējumā varēja ietekmēt iepirkuma rezultātu:
“Saskaņā ar iepirkuma nolikuma 11.3.punktu pretendentam finanšu piedāvājumā jānorāda informācija par pakalpojuma cenu, ievērojot nolikuma 11.3.punktā noteiktos minimālos nosacījumus, kas braucienam no Rīgas līdz Hamiltonai un atpakaļ atbilstoši 11.3.4.2.punktam ir “Izbraukšana uz Rīgu ne vēlāk kā nākamajā dienā pēc ielidošanas, ne ātrāk kā plkst. 13.00”. Pretendenta SIA “Averoja” finanšu piedāvājumā nav ievēroti 11.3.4.2.punktā noteiktie minimālie nosacījumi, jo braucienam no Rīgas līdz Hamiltonai un atpakaļ piedāvājumā norādītais izbraukšanas uz Rīgu laiks ir plkst. 09:10.”
Ievērojot iepriekš minēto, revīzijas iestāde ir secinājusi, ka SIA “Averoja” iesniegtais piedāvājums neatbilda iepirkuma nolikuma 11.3.4.2.punkta prasībām, kā rezultātā SIA “Averoja” nebija piešķiramas vispārīgās vienošanās slēgšanas tiesības. 
 Neskatoties uz Iekšlietu ministrijas kā fondu atbildīgās iestādes sniegtajiem skaidrojumiem revīzijas ziņojuma projektu saskaņošanas procesā par to, ka iepirkuma nolikuma 11.3.4.2.punktā noteikto prasību pretendents varēja saprast atbilstoši tās gramatiskajam formulējumam (t.i. nav noteikts, no kurienes veicama izlidošana uz Rīgu) un saskaņā ar norādīto tiesu praksi
, kur priekšroka tiek dota gramatiskajam formulējumam, iepirkuma komisijai nebija pamatojuma noraidīt pretendenta SIA “Averoja” piedāvājumu, revīzijas iestāde bija atzinusi, ka ne atbilstoši gramatiskajam formulējumam
, ne tam, kā to faktiski bija domājusi iepirkuma komisija, izvirzot prasības, un sapratuši pārējie pretendenti, SIA “Averoja” piedāvājums neatbilda iepirkuma nolikuma 11.3.4.2.punkta prasībai.


  Ņemot vērā minēto, Iekšlietu ministrija revīzijas iestādei ir sniegusi papildu skaidrojumus
, norādot, ka pārkāpums ir formāls un tam nav faktiskas ietekmes uz Eiropas Savienības budžetu, jo vispārīgā vienošanās ir slēgta ar 3 pretendentiem, no kuriem saskaņā ar vispārīgās vienošanās nosacījumiem tiek izvēlēts katram komandējumam izdevīgākais piedāvājums. Tas nozīmē, ka visos gadījumos, kad izvēlēta SIA “Averoja” piedāvātā cena, tā ir bijusi vislētākā, attiecīgi no Eiropas Savienības finansējuma ir samaksāta mazāka summa salīdzinājumā ar citiem pretendentiem. Arī vispārīgās vienošanās izpildes procesā pasūtītājam nav radušās pretenzijas par sniegtā pakalpojuma atbilstību vai kvalitāti.
Revīzijas iestāde, izvērtējot Iekšlietu ministrijas sniegtos skaidrojumus, atzinusi, ka:
·    atbilstoši Eiropas Komisijas vadlīniju⁴ par finanšu korekciju piemērošanu 15.punkta pārkāpums attiecas uz vienu no diviem šajā punktā minētajiem nosacījumiem, t.i. uz nolikumā definēto kritēriju neievērošanu pretendentu vērtēšanā. Lai arī nolikumā noteiktajam kritērijam pašam par sevi nebija diskriminējoša ietekme, taču Iepirkuma komisijai, vērtējot piedāvājumus, pieļauta nevienlīdzīga attieksme pret pretendentiem;
·  SIA “Averoja” piedāvājums neatbilda tikai vienam nolikuma punktam, salīdzinot ar SIA “Transporta Bussiness Service” piedāvājumu, kas neatbilda vismaz 3 punktiem, tomēr jāatzīmē, ka neviena no prasībām nebija noteikta kā mazāk svarīga pie finanšu piedāvājuma vērtēšanas;

· iepirkuma rezultātā noslēgta vispārīgā vienošanās ar trīs piegādātājiem, kuri saskaņā ar vispārīgās vienošanās nosacījumiem iesniedz piedāvājumus katra konkrēta komandējuma pakalpojuma izpildei, savukārt pasūtītājs izvēlas konkrētajam pakalpojumam iesniegtu piedāvājumu ar zemāko cenu, kas atbilst noteiktajām prasībām, tādējādi nodrošinot, ka pasūtītājs saņem atbilstošu pakalpojumu par zemāko cenu.
 Ievērojot iepriekš minētās revīzijas iestādes atziņas, revīzijas ziņojumos ir norādīts, ka konstatētais pārkāpums atbilst EK vadlīniju⁴ par finanšu korekciju piemērošanu pielikuma 15.punktam “Piedāvājumu vērtēšana, izmantojot līguma piešķiršanas kritērijus, kas atšķiras no tiem, kuri norādīti līguma paziņojumā vai iepirkuma procedūras specifikācijā”, par ko iepirkuma rezultātā noslēgtās vispārīgās vienošanas ietvaros veiktajiem izdevumiem SIA “Averoja” ir piemērojama finanšu korekcija 10% apmērā.


Turklāt, revīzijas ziņojumos ir sniegts ieteikums Iekšlietu ministrijai aprēķināt pārējos projektu ceturkšņu atzinumos iekļautos neatbilstoši veiktos izdevumus, kas radušies attiecīgās vispārīgās vienošanās ietvaros, pakalpojumu sniedzot SIA “Averoja”, proti, veikt finanšu korekcijas ekstrapolāciju un pieņemt lēmumu par neatbilstoši veikto izdevumu atgūšanu.


Ievērojot to, ka iepirkuma rezultātā noslēgtās vispārīgās vienošanās ietvaros izdevumi veikti periodā no 2018. līdz 2020. kalendāra gadam (ieskaitot), tie ir attiecināmi uz fondu 2018., 2019. un 2020. finanšu gadiem. Tikai pašreizējā brīdī Iekšlietu ministrijai ir radusies iespēja noteikt precīzu neatbilstoši veikto izdevumu apmēru katrā attiecīgajā finanšu gadā revīzijas ziņojumā norādītajos projektos, kā arī citos fondu projektos, kuros veikti izdevumi SIA “Averoja” iepirkuma rezultātā noslēgtās vispārīgās vienošanās ietvaros, kā arī tehniskās palīdzības ietvaros (pielikums), pamatojoties uz MK noteikumu Nr.433 68.2.apakšpunktu. Kopējais neatbilstoši veikto izdevumu apmērs veido 5 311,05 euro, tajā skaitā:
· fondu finansējums 4 033,36 euro;

· valsts budžeta līdzfinansējums 1 277,69 euro.

Iekšlietu ministrijai kā fondu atbildīgajai iesādei ir jānodrošina neatbilstoši veikto izdevumu atgūšana un ziņošana revīzijas iestādei saskaņā ar MK noteikumu Nr.433 78. un 79.punktiem. Neatbilstoši veiktie izdevumi ir radušies Iekšlietu ministrijai (kā finansējuma saņēmējam, tās veiktajiem izdevumiem tehniskās palīdzības ietvaros) un tās padotības iestādēm, kas ir tiešās valsts pārvaldes iestādes, kas kā līgumslēdzējas puses piedalījās centralizētajā iepirkuma procedūrā.
Saskaņā ar MK noteikumu Nr.433 70.punktu, ja finansējuma saņēmējs, kura īstenotajā projektā ir konstatēti neatbilstoši veikti izdevumi, ir tiešās valsts pārvaldes iestāde, atbildīgā iestāde neatbilstoši veiktos izdevumus atgūst šādā kārtībā:

1) pieprasa finansējuma saņēmējam atmaksāt atbildīgās iestādes vai deleģētās iestādes norādītajā kontā neatbilstoši veikto izdevumu summu (70.1. apakšpunkts);

2) izvērtē neatbilstoši veikto izdevumu atgūšanas procesa lietderību un efektivitāti un, ja atgūstamā summa vienam projektam attiecīgajā finanšu gadā nepārsniedz 50 euro, neatbilstoši veiktos izdevumus noraksta attiecināmajās izmaksās, sagatavojot grāmatvedības izziņu (70.2. apakšpunkts);

3) ja noteikumu 70.1. un 70.2. apakšpunktā minētajā kārtībā nav iespējams atgūt neatbilstoši veiktos izdevumus, atbildīgā iestāde vai deleģētā iestāde par to rakstiski informē Ministru kabinetu un Valsts kontroli. Par neatbilstoši veikto izdevumu atgūšanas datumu uzskata datumu, kad par neatbilstoši veiktajiem izdevumiem atbildīgā iestāde vai deleģētā iestāde ir informējusi Ministru kabinetu un Valsts kontroli (70.3. apakšpunkts).

Neatbilstoši veikto izdevumu atgūšana MK noteikumu Nr.433 70.1. un 70.2. apakšpunktos minētajā kārtībā nav iespējama, jo centralizēto iepirkumu komisija veica daļu no finansējuma saņēmēja funkcijām, līdz ar to Iekšlietu ministrijai nav tiesiska pamata veikt izdevumu atgūšanu no finansējuma saņēmējiem (projektu īstenotājiem). Neatbilstoši veikto izdevumu summa pārsniedz MK noteikumu Nr.433 70.2.apakšpunktā norādīto summu.
Priekšlikumi turpmākai rīcībai

Ievērojot informatīvajā ziņojumā minēto, kā arī to, ka Iekšlietu ministrija kā fondu atbildīgā iestāde nevar nodrošināt neatbilstoši veikto izdevumu atgūšanu no finansējuma saņēmējiem Ministru kabineta noteikumu Nr.433 70.1. un 70.2. apakšpunktos noteiktajā kārtībā, Iekšlietu ministrija, saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu Nr.433 70.3.apakšpunktu, ierosina uzskatīt šajā informatīvajā ziņojumā atspoguļotos neatbilstoši veiktos izdevumus par atgūtiem šī informatīvā ziņojuma izskatīšanas Ministru kabineta sēdē brīdī.

 Iekšlietu ministrs





S.Ģirģens
Vīza: valsts sekretārs          


  
D.Trofimovs
� 2019. gada 26. novembra revīzijas ziņojumi Nr. DR/PMIF-IDF/2019/17-01 un Nr. DR/PMIF-IDF/2019/17-5.


� Periodā no 2018.gada 16.oktobra līdz 2019.gada 15.oktobrim


� Augstākās tiesas 2013.gada 13.decembra rīcības sēdes lēmums lietā Nr. SKA-955/2013


� Gramatiski lasot minēto nolikuma prasību (t.i. pieņemot, ka izbraukšana uz Rīgu ir no Maskavas 13.01. plkst.09.25), nav izpildīts nosacījums “Izbraukšana uz Rīgu ne vēlāk kā nākamajā dienā pēc ielidošanas, ne ātrāk kā plkst. 13.00”, jo ielidošana Hamiltonā ir 11.01., bet izlidošana no Maskavas 13.01. Tāpat arī, ja izbraukšana uz Rīgu, gramatiski lasot, tika pieņemta no ielidošanas Maskavā (13.01. plkst.7.10), neizpildās nosacījums “Izbraukšana uz Rīgu ne vēlāk kā nākamajā dienā pēc ielidošanas, ne ātrāk kā plkst. 13.00”, jo izbraukšana uz Rīgu no Maskavas ir plkst.9.25.


� Saskaņā ar EK 14.05.2019. lēmuma Nr.C(2019) 3452 ar ko nosaka pamatnostādnes par tādu finanšu korekciju piemērošanu, kuras publiskajam iepirkumam piemērojamo noteikumu neievērošanas gadījumā veic attiecībā uz izdevumiem, ko finansē Savienība Ievadā ir noteikts, ka finanšu korekciju var piemērot tikai tad, ja attiecīgajam pārkāpumam ir vai var būt finansiāla ietekme uz Savienības budžetu un gadījumos, kad publiskā iepirkuma noteikumu pārkāpums ir tikai formāls un tam nav faktiskas vai potenciālas ietekmes, finanšu korekciju veikšana nav pamatota.


Ņemot vērā, ka, ja pretendents SIA “Averoja” piedāvājumā būtu norādījis finanšu piedāvājuma nosacījumiem atbilstošu lidojumu, tas nebūtu ietekmējis konkursa rezultātu, jo vispārīgā vienošanās ir slēgta ar 3 pretendentiem, no kuriem ir izvēlēts katram komandējumam izdevīgāks piedāvājums, tas nozīmē, ka visos gadījumos, kad izvēlēts SIA “Averoja” piedāvātā cena, tā ir bijusi vislētākā, attiecīgi no ES finansējuma ir samaksāta mazāka summa, kas nozīmē, ka pārkāpums uzskatāms par formālu un tam nav faktiskas ietekmes uz ES budžetu.
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