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	Nepieciešams papildināt veicamos pasākumus Covid-19 izplatības mazināšanai sociālās aprūpes centru klientu un darbinieku vidū, ņemot vērā epidemiologu ieteikumus, iekļaujot prasību sociālās aprūpes centru darbiniekiem veikt testēšanu ar SARS-CoV-2 antigēna noteikšanas testiem (turpmāk – AG testi) ne biežāk kā reizi 2-4 dienās.
Ņemot vērā, ka Ministru kabinets ir uzdevis Labklājības ministrijai sagatavot un iesniegt grozījumus Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojumā Nr. 655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu”, lai sociālās aprūpes centru darbinieku testēšanu ar eksprestestu noteiktu kā obligāti veicamu, ir izstrādāts rīkojuma projekts, to papildinot ar atbilstošu regulējumu. 
Personas, kuras dzīvo ilgstošas sociālās aprūpes institūcijās (tai skaitā valsts un pašvaldību sociālās aprūpes centros) ir viena no lielākajām infekcijas Covid-19 riska grupām, kuru esošā veselības stāvokļa un slimību dēļ ir jāveic īpaši pasākumi, lai mazinātu Covid-19 inficēšanās riskus. Vēl 2020. gada novembrī 7,4 % no visiem reģistrētajiem Covid-19 gadījumiem valstī bija konstatēti starp sociālās aprūpes institūciju darbiniekiem un klientiem, bet jau decembrī tie bija  13,4% gadījumu. Decembrī, salīdzinot ar novembri, gandrīz četras reizes ir pieaudzis to reģistrēto gadījumu skaits, kuri ir saistīti ar sociālās aprūpes centriem.
Eiropas slimību profilakses un kontroles centrs (turpmāk – ECDC) rekomendē regulāri veikt to ilgstošas sociālās aprūpes institūciju darbinieku testēšanu, kuros pastāv risks inficēties ar Covid-19, lai novērstu Covid-19 pārnesi. Lai gan Covid-19 infekcijas diagnostikas zelta standarts joprojām ir SARS-CoV-2 vīrusa ribonukleīnskābes (RNS) noteikšana ar Polimerāzes ķēdes reakciju (PĶR), ko gan Pasaules Veselības organizācija (PVO), gan ECDC uzskata par visuzticamāko metodi, ar kādu testēt Covid-19 saslimušos un kontaktpersonas, ilgstošas sociālās aprūpes institūcijās ECDC to iesaka aizstāt ar Ag testu , kas ir mazāk jutīgs Covid-19 infekcijas diagnostikā, salīdzinot ar Covid-19 infekcijas diagnostikai izmantojamiem PĶR testiem, tomēr šādi – bieži testējot – ir iespējams veiksmīgi identificēt saslimušos starp sociālās aprūpes centru darbiniekiem, novēršot sociālās aprūpes centru klientu inficēšanos un nāvi.
Kopējais nodarbināto skaits valsts, pašvaldību un privātajos sociālās aprūpes centros uz 2020. gada 31. decembri ir 8056 personas, līdz ar to kopējais nepieciešamo testu skaits mēnesī, pieņemot, ka Ag tests tiek veikts ne biežāk kā reizi 2-4 dienās, ir vidēji 103 000 testu. Darbinieku testēšanu plānots veikt visu janvāri, ja darbinieku vakcinācija pret Covid-19 noritēs Veselības ministrijas plānotajā laikā un apjomā. Nepieciešamības gadījumā ir iespējams turpināt veikt eksprestestus līdz pilnīgai darbinieku vakcinācijas pabeigšanai.
Ņemot vērā, ka Ag testu veikšanai sociālās aprūpes centros ir nepieciešami apmācīti veselības aprūpes vai laboratorijas darbinieki, kas nodrošinās paraugu ņemšanu, testēšanu, rezultātu analīzi un ziņošanu par testa rezultātiem, ir skaidrs, ka ne visos sociālās aprūpes centros Latvijā Ag testu veikšana būs iespējama un tas ir viens no lielākajiem riskiem, kurus LM ir identificējusi saistībā ar Ag testu plānošanu, iepirkšanu un veikšanu. Saskaņā ar LM rīcībā esošajiem datiem tikai 36 no 215 sociālo pakalpojumu sniedzēju reģistrā reģistrētajiem sociālās aprūpes centriem ir reģistrēti Ārstniecības iestāžu reģistrā (no šiem 22 ir valsts sociālās aprūpes centri) līdz ar to var uzskatīt, ka šajās iestādēs ir ārstniecības persona. Līdz ar to pārējos sociālās aprūpes centros nepieciešams piesaistīt citus pašvaldībā esošos laboratorijas speciālistus vai ģimenes ārstu medicīnas māsas.
Pirms testa uzsākšanas jāievieš arī atbilstoši bioloģiskās drošības pasākumi. Veicot testēšanu, precīzi jāievēro ražotāja norādījumi par paraugu savākšanu, drošu apstrādi, atkritumu apsaimniekošanu un potenciāli bīstamo materiālu utilizāciju, telpu virsmu dezinfekciju, kā arī jānodrošina obligāta individuālo aizsardzības līdzekļu pareiza izmantošana un uzskaite.
Ag testi ir pietiekami jūtīgi personām ar Covid-19 simptomiem, proti no pirmās simptomu parādīšanās dienas līdz 5 dienai. Tādēļ negatīva testa gadījumā personai bez slimības pazīmēm nevar gūt pietiekamu pārliecību, ka persona nav infekcioza. Ņemot vērā minēto, ir svarīgi turpināt arī ilgstošas sociālās aprūpes centru darbinieku un klientu periodisku skrīnēšanu, izmantojot laboratorisko izmeklēšanu ar polimerāzes ķēdes reakciju (turpmāk - PĶR).
Personām, kuras ir pārslimojušas Covid-19 trīs mēnešus pēc saslimšanas praktiski nav iespējas atkārtoti inficēties ar SARS-CoV-2, tādēļ šīm personām nav nepieciešamības veikt Covid-19 diagnostiku šajā laika periodā. 
Pozitīva SARS-CoV-2 ātrā antigēna testa gadījumā ir jāveic inficētās personas laboratoriskā izmeklēšana, izmantojot PĶR metodi, iespējami inficētajai personai ir jāuzsāk izolācija un jāuzsāk pretpidēmijas pasākumi, nosakot viņas kontaktpersonas.  Šie pasākumi var būt pārtraukti, ja laboratoriskā izmeklēšana ar PĶR metodi neapstiprinās inficēšanos. Tāpēc apstiprinošā testēšana ir jāveic pēc iespējas ātrāk, vislabāk uzreiz pozitīva SARS-CoV-2 ātrā antigēna testa gadījumā, jo vēlāk apstiprinošā testēšana var aizkavēties dažādu apstākļu dēļ.
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