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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Sociālās drošības informācijas elektronisku apmaiņu”
Esošās situācijas apraksts

Eiropas Savienībā (turpmāk – ES) personu brīva pārvietošanās ir viena no vienotā tirgus četrām brīvībām, un migrējošā darbaspēka sociālo tiesību saglabāšana ir viens no būtiskākajiem faktoriem, kas rada priekšnoteikumus šīs brīvības nodrošināšanai. Sociālās drošības sistēmas izveidošana, funkcionēšanas nodrošināšana un tās sniegtā sociālās aizsardzības līmeņa noteikšana ir katras ES dalībvalsts atbildība, un tas netiek pakļauts vienotam regulējumam. Taču, lai iedzīvotāji, pārvietojoties no vienas valsts uz otru, neatkarīgi no valsts sociālās drošības sistēmas īpatnībām, nezaudētu savas tiesības uz pensijām, pabalstiem un veselības aprūpes pakalpojumiem, vai tieši pretēji – nenotiktu to pārklāšanās un to vienlaikus nefinansētu vairākas valstis, būtiska nozīme ir ES dalībvalstu sociālās drošības iestāžu koordinētai rīcībai. Sociālās drošības sistēmu koordinācijas noteikumus nosaka 2004.gada 29.aprīlī pieņemtā Eiropas Parlamenta un Padomes Regula (EK) Nr.883/2004 par sociālās nodrošināšanas sistēmu koordinēšanu (turpmāk – Pamatregula), kas attiecas arī uz Eiropas Ekonomikas zonas (turpmāk – EEZ) valstīm un Šveici. 

Lai izpildītu šos koordinācijas noteikumus, ES/EEZ dalībvalstu un Šveices kompetentās iestādes apmainās ar dažādu informāciju, kas saskaņā ar Pamatregulas prasībām ir juridiski nozīmīga, lai noteiktu migrējošo personu tiesības uz pensijām, pabalstiem un veselības aprūpes pakalpojumu apmaksu.

Latvijā kompetentās institūcijas sociālā nodrošinājuma sistēmu koordinēšanā ir Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra (turpmāk – VSAA) saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra noteikumu Nr.911 „Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras nolikums” 4.10.apakšpunktu un Nacionālais veselības dienests (turpmāk – NVD) saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.novembra noteikumu Nr.850 „Nacionālā veselības dienesta nolikums” 3.8.apakšpunktu.

Latvijas pienākums iesaistīties informācijas elektroniskas apmaiņas sociālās drošības sistēmu koordinācijas noteikumu izpildē

Pamatregulā noteikto koordinācijas noteikumu īstenošanai nepieciešamās procedūras un informācijas apmaiņas kārtība ir noteikta 2009.gada 16.septembrī pieņemtajā Eiropas Parlamenta un Padomes Regulā (EK) Nr.987/2009, ar ko nosaka īstenošanas kārtību Regulai (EK) Nr.883/2004 par sociālās nodrošināšanas sistēmu koordinēšanu (turpmāk - Īstenošanas regula).

Īstenošanas regulas 2.panta 2.daļā ir noteikts, ka iestādes nekavējoties nodrošina vai apmainās ar visiem vajadzīgajiem datiem, lai noteiktu to personu tiesības un pienākumus, uz kuriem attiecas Pamatregula. Savukārt Īstenošanas regulas 4.pantā ir noteikts, ka datu pārsūtīšana starp institūcijām vai sadarbības struktūrām notiek elektroniski, tieši vai netieši – caur piekļuves punktiem, kas iekļauti kopējā Eiropas Sociālās drošības informācijas elektroniskās apmaiņas sistēmā (turpmāk - EESSI), kura garantē datu apmaiņas konfidencialitāti un aizsardzību. 

Eiropas Komisijas izveidotā EESSI ekosistēma 

Lai organizētu un nodrošinātu informācijas elektronisku apmaiņu, Eiropas Komisija (turpmāk – EK) ir realizējusi EESSI projektu. Atbilstoši ES digitālajai stratēģijai, EESSI projekts iedzīvina e-pārvaldības principus digitālajā vienotajā tirgū, uzlabojot sadarbību starp ES dalībvalstu kompetentajām institūcijām, kuras ir iesaistītas ES sociālā nodrošinājuma sistēmu koordinēšanas noteikumu piemērošanā. Latvijas kompetentās institūcijas VSAA un NVD 2020.gada 4.decembrī pilnībā pabeidza iekļaušanos EESSI ekosistēmā un ir starp pirmajām valstīm, kuras pabeigušas šo procesu. 
EESSI ekosistēma ir Eiropas līmeņa tehniskās infrastruktūras platforma informācijas apmaiņai ar racionalizētu elektronisko dokumentu struktūru un pielāgotu plūsmu, ļaujot kompetentām institūcijām palielināt apstrādāto pārrobežu lietu skaitu, piedāvājot efektīvāku lēmumu pieņemšanas procesu sociālās drošības nodrošināšanā pilsoņiem, kuri īsteno savas tiesības brīvi pārvietoties ES/EEZ. Tā rezultātā kompetentās institūcijas var ātrāk pieņemt lēmumus par pensiju, pabalstu piešķiršanu vai veselības aprūpes pakalpojumu apmaksu, droši apmainīties ar personas datiem, kā arī efektīvāk cīnīties pret iespējamu krāpšanu (piemēram, ar sociālajām iemaksām vai pabalstu pārmaksu).
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Attēls 
EESSI vide un platforma (attēls; Administratīvās komisijas nota AC 044/14) atbalsta elektronisko datu apmaiņu starp visām kompetentajām iestādēm, lai tās varētu pildīt savas juridiskās saistības sociālās drošības koordinācijā. Tā sastāv no šādām sadarbspējīgām komponentēm:

· Centrālais servisa mezgls, kuru pārrauga un vada EK, lai atbalstītu dalībvalstis un kopējo ekosistēmu. Tas garantē drošu informācijas apmaiņas procesu un nodrošina datus par informācijas apmaiņā iesaistītajām kompetentajām institūcijām;

· Piekļuves punkts, kuru pārrauga un vada dalībvalsts, darbojas kā vārteja starp nacionālo un starptautisko apgabalu un nodrošina iespēju apmainīties ar informāciju tieši starp kompetentajām institūcijām; 

· Nacionālā aplikācija - dalībvalsts nacionālā informācijas sistēma, kura ļauj kompetentajām institūcijām (iesaistītā puse) sagatavot un apmainīties ar strukturētiem elektroniskiem dokumentiem;

· Nacionālās aplikācijas aizstājējs RINA (Reference Implementation of National Application) - EK izstrādāts un tai piederošs pašpietiekams produkts, ar kuru var veikt pārrobežu elektronisko datu apmaiņu. Šī komponente nodrošina minimālo pakalpojumu komplektu, lai, manuāli ievadot nosūtāmos un manuāli apstrādājot saņemtos datus, pilnībā izpildītu ES regulējumu attiecībā uz elektronisko datu apmaiņu.

EK nodrošina Centrālā servisa mezgla servisus, Piekļuves punktu un RINA, ko dalībvalstis ir pielāgojušas un ieviesušas kompetentajās institūcijās, lai nodrošinātu elektronisku informācijas apmaiņu. Dalībvalstis var izmantot RINA, atbilstoši vajadzībām paplašinot tās funkcionalitāti un nodrošinot sadarbspēju ar Nacionālajām aplikācijām.

Latvijas sociālās drošības informācijas elektroniskās apmaiņas projekta (LatEESSI) ietvaros realizētais risinājums
Lai Latvija sekmīgi iekļautos EESSI informācijas apmaiņas risinājumā un izpildītu Regulu prasības, tika realizēts nacionālais projekts “Eiropas sadarbspēja” (turpmāk – LatEESSI), kas nodrošina EESSI sistēmas komponenšu izmantošanu un RINA integrāciju ar VSAA sociālās apdrošināšanas informācijas sistēmu (turpmāk - SAIS) un NVD starptautiskās sadarbības informācijas sistēmu (turpmāk – SSIS).
LatEESSI projekts realizēts no 2018.gada 1.marta līdz 2020.gada 29.februārim. Projekta kopējās izmaksas bija EUR 2 591 539, 49 EUR, ko finansēja  Eiropas Inovāciju un tīklu izpildaģentūra (Innovation and Networks Executive Agency) un  valsts budžets. 

LatEESSI projekta ietvaros realizētais:

1. izmaiņas nacionālajos biznesa procesos, lai iekļautos EESSI biznesa modeļa ietvarā un spētu apkopot un sagatavot strukturētu elektronisku dokumentu (turpmāk – SED) apmaiņai nepieciešamo informāciju;

2. piekļuves punkta integrācija, izvietošana un darbināšana, kas ietvēra visas nepieciešamās procedūras un organizatoriskos aspektus, lai izvietotu, uzstādītu, konfigurētu un nodrošinātu Piekļuves punkta nepārtrauktu darbību;
3. specifiski nacionālā līmeņa funkcionālie servisi – nacionālā līmeņa Piekļuves punkta paplašinājumi (maršrutēšana, šifrēšana, rezerves kopēšana un arhivēšana, antivīruss);

4. atsevišķas RINA izvietošana un darbināšana VSAA vajadzībām, kas ietvēra visas nepieciešamās procedūras un organizatoriskos aspektus, lai izvietotu, uzstādītu, konfigurētu un nodrošinātu RINA nepārtrauktu darbību un uzkrāto datu arhivēšanu, kā arī izveidotās RINA integrācija ar VSAA pamatdarbības informācijas sistēmu SAIS, veicot biznesa un integrācijas servisu izstrādi;

5. atsevišķas RINA izvietošana un darbināšana NVD vajadzībām, kas ietvēra visas nepieciešamās procedūras un organizatoriskos aspektus, lai izvietotu, uzstādītu, konfigurētu un nodrošinātu RINA nepārtrauktu darbību un uzkrāto datu arhivēšanu, izveidotās RINA integrācija ar projektā izveidoto NVD pamatdarbības informācijas sistēmu SSIS, veicot biznesa un integrācijas servisu izstrādi.
EESSI ekosistēmas perspektīva 2021.gadā

2020.gada 29.janvārī EK negaidīti sniedza mutisku paziņojumu ES dalībvalstīm, ka pārtrauks RINA programmatūras izstrādi un uzturēšanu no 2021.gada jūlija un to nodos uzturēšanai un tālākai attīstīšanai ES dalībvalstu, kā arī Eiropas Ekonomikas zonas valstu un Šveices kompetentajām institūcijām sociālās drošības jomā.

Neskatoties uz ES dalībvalstu gan ekspertu, gan politiskajā līmenī (tostarp Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju tiesību aizsardzības padomē) paustajām bažām un iebildumiem par RINA sasteigtu nodošanu, EK no sava nodoma nav atteikusies un 2020.gada 30.jūnijā prezentēja ES dalībvalstīm  četrus iespējamos attīstības risinājumus:
1. Pilnībā decentralizētais risinājums ( "Fully decentralised")
Risinājums paredz, ka katra dalībvalsts uztur un attīsta RINA programmatūru savu resursu ietvaros. Veikt izstrādes ar pašu VSAA un NVD personāla resursiem nebūtu iespējams, jo trūkst atbilstošu speciālistu. Veicot ārējo izstrādātāju iepirkumu, izmaksas šādām izstrādēm varētu būt nesalīdzināmi augstākas par SAIS un SSIS izstrādes izmaksām, balstoties uz specifiskām RINA komponentēm, kurām nepieciešami augstas kvalifikācijas speciālisti. Šī risinājuma gadījumā katrai valstij, izstrādājot savus RINA risinājumus, pastāv risks, ka ir traucēta datu apmaiņa starp dalībvalstīm. EK provizoriski aprēķinātās izmaksas šī risinājuma gadījumā ir: vienreizējās izmaksas EUR - 119 960, ikgadējās – EUR 3 176 099 no dalībvalsts.

2. Centralizētais risinājums ("Centralised" )
Risinājums paredz vairāku dalībvalstu kopīgu ārējā izstrādātāja iepirkumu turpmākai RINA programmatūras uzturēšanai un attīstībai. Šī risinājuma priekšrocība ir tā, ka VSAA un NVD nav nepieciešami atbilstoši speciālisti, kuri spētu uzturēt un attīstīt RINA programmatūru. Uzturēšanas un attīstības izmaksas tiktu sadalītas starp dalībvalstīm, kuras būs izvēlējušās šo risinājumu, tādēļ šis varētu būt lētākais variants, rēķinot uz katru dalībvalsti atsevišķi. Visām valstīm, kuras piedalīsies šajā risinājumā, būs vienota RINA programmatūras versija un nebūs risku attiecībā uz tās darbības efektivitāti un drošību. EK izveidotajā darba grupā par RINA programmatūras izstrādes un uzturēšanas nodošanu dalībvalstīm uzsvars tiek likts uz šo risinājumu, tādēļ EK sniedz palīdzību kopējā iepirkuma organizēšanā. EK provizoriski aprēķinātās izmaksas šī risinājuma gadījumā ir: vienreizējās - EUR 28 397, ikgadējās – EUR 242 806 no dalībvalsts. Šīs izmaksas saistītas ar RINA programmatūras uzturēšanu un attīstību, tomēr tās ir atkarīgas no tā, cik daudzas valstis pievienosies šim risinājumam un kādas cenas piedāvās konkursa uzvarētājs. Šobrīd šo risinājumi izskata ap 15 valstu, arī  Lietuva. Specializēta EK darba grupa (RINA Handover) par 2.risinājumu izveidota 2020.gada septembra beigās. Oktobrī tā uzsāka darbu pie iepirkuma, dalībnieku un maksājuma sadales jautājumiem, kas vēl turpinās.
3. Decentralizēts risinājums ar centralizētu līdzekļu avotu ("Decentralised scenario with centralised sourcing of resources") 

Risinājums paredz vairāku dalībvalstu kopīgu ārējā izstrādātāja iepirkumu, bet katrai dalībvalstij vai pat iestādei būtu iespēja pasūtīt tikai sev nepieciešamās izmaiņas, par kurām tai arī būtu jāmaksā. Kopīgā iepirkuma rezultātā būtu iespēja saņemt labāku cenu saistībā ar izstrādes apjomu, tomēr par tām izmaiņām, kuras sakrīt vairākām dalībvalstīm, tiktu pārmaksāts, jo katra dalībvalsts maksātu pilnu summu, nevis to dalītu. VSAA un NVD līdz šim nav bijusi nepieciešamība individuālām izmaiņām RINA programmatūras darbībā, tādēļ vajadzības gadījumā būtu nepieņemami maksāt pilnu summu par tādām izmaiņām, kuras nepieciešamas vairāk kā vienai dalībvalstij. EK provizoriski aprēķinātās izmaksas šim risinājumam ir: vienreizējās – EUR 106 760, ikgadējās – EUR 3 052 899 no dalībvalsts. 

4. Kopienas risinājums ("Community") 

Risinājums paredz, ka RINA programmatūras uzturēšanu nodrošinās dalībvalstu ekspertu veidota izstrādātāju grupa. Latvijas kompetento iestāžu rīcībā šādu ekspertu nav, tādēļ nevaram kvalitatīvi piedalīties šajā risinājumā. Risinājuma ietvaros tiktu radīta brīvpieejas (open source) bezmaksas programmatūra, kuru varētu lejuplādēt un izmantot arī kopienā tieši neiesaistītas dalībvalstis, tomēr šāds risinājums VSAA un NVD nav pieņemams, jo, nepiedaloties izstrādē ar saviem ekspertiem, varētu arī nesagaidīt, kad tiek atrisinātas tieši mums svarīgas problēmas. Kopienas dalībniekiem būtu jāsniedz arī 3. un 4.līmeņa palīdzības dienesta pakalpojumi vai arī jāvienojas par citu variantu, kas nozīmē, ka kopienas dalībnieki nebūtu ieinteresēti sniegt atbalstu kopienā neiesaistītām dalībvalstīm, kuras būs lejupielādējušas bezmaksas programmatūru. EK provizoriski aprēķinātās izmaksas šim risinājumam ir: vienreizējās – EUR 111 997, ikgadējās - EUR 998 006 no dalībvalsts.
Katra risinājuma detalizētu izmaksu aprēķinu, ko izveidojusi EK, skatīt ziņojuma pielikumā (cost model).

Pašreizējās RINA uzturēšanas izmaksas un RINA programmatūras izstrādes un uzturēšanas pārņemšanai nepieciešamais finansējums

Likumā “Par valsts budžetu 2021.gadam” un likumā “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2021., 2022. un 2023.gadam” Veselības ministrijas budžeta apakšprogrammā 45.01.00 “Veselības aprūpes finansējuma administrēšana un ekonomiskā novērtēšana” ir iestrādāts finansējums 2021.gadam 140 527 euro apmērā, 2022.gadam 148 666 euro apmērā un 2023.gadam un turpmāk ik gadu 139 927 euro apmērā, lai nodrošinātu LatEESSI projekta ietvaros izveidoto sistēmu (Starptautiskās sadarbības informācijas sistēma (turpmāk – SSIS)) un RINA tehniskā risinājuma uzturēšanu. 

Likumā “Par valsts budžetu 2021.gadam” un likumā “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2021., 2022. un 2023.gadam” Labklājības ministrijas speciālā budžeta apakšprogrammā 04.05.00 “Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras speciālais budžets” ir piešķirts papildu finansējums, saņemot transferta pārskaitījumu no Labklājības ministrijas pamatbudžeta apakšprogrammas 20.01.00 “Valsts sociālie pabalsti”, 2021.gadam 325 448 euro apmērā, 2022.gadam 343 472 euro apmērā un 202.3.gadam 184 014 euro apmērā, lai nodrošinātu LatEESSI projekta rezultātu uzturēšanu - SAIS pielāgošanu EESSI kopējā datu modeļa izmaiņām un RINA tehniskā risinājuma uzturēšanu (t.sk., licenču iegāde/atjaunošana sistēmas darbināšanai, tehniskās infrastruktūras atjaunošana (serveru, tīkla aparatūras, rezerves kopēšanas iekārtu iegāde) un uzturēšanā iesaistītā personāla atlīdzība). 

Papildu piešķirtais finansējums LatEESSI projekta rezultātu uzturēšanai nav paredzēts RINA programmatūras attīstībai un tās turpmākai uzturēšanai, jo līdz šim RINA programmatūras izstrādi un uzturēšanu veica EK centralizēti, par saviem līdzekļiem, neiesaistot dalībvalstis.

VSAA un NVD ir izvērtējušas, ka no iespējamās iesaistes, administratīvā sloga un pieejamā personāla viedokļa, Latvijai piemērotākais ir Centralizētais risinājums. Šī risinājuma ietvaros plānots organizēt dalībvalstu vienotu Eiropas līmeņa iepirkumu, lai noslēgtu līgumu ar ārējo izstrādātāju, kurš centralizēti uzturēs un attīstīs RINA. Atbilstoši dalībvalstis kā iepirkuma dalībnieces, no uzturētāja pirktu RINA uzturēšanas pakalpojumu un programmatūras izmaiņas. Kopīgā iepirkuma rezultātā RINA uzturēšanu un attīstīšanu veiks kāda konkrēta izstrādātāju kompānija.

EK provizoriski aprēķinātās izmaksas RINA programmatūras izstrādes un uzturēšanas Centralizētā risinājuma gadījumā ir: vienreizējās - EUR 28 397, ikgadējās – EUR 242 806 no dalībvalsts. Šīs izmaksas saistītas ar RINA programmatūras uzturēšanu un attīstību, tomēr tās ir atkarīgas no tā, cik daudzas valstis pievienosies šim risinājumam un kādas cenas piedāvās konkursa uzvarētājs.

Lai nodrošinātu, ka RINA tiek iekļautas visas nepieciešamās izmaiņas un novērstas sistēmas darbības neprecizitātes pēc RINA nodošanas dalībvalstu pārziņā, VSAA un NVD nepieciešams finansējums RINA programmatūras turpmākai izstrādei un uzturēšanai, sākot ar 2021.gadu, lai nodrošinātu dalībvalstu kopējā iepirkuma rezultātā izvēlētā RINA programmatūras izstrādes pakalpojuma apmaksu. Šobrīd izmaksu apmērs ir indikatīvs, jo ar EK nav noslēgtas diskusijas par apmaksas nosacījumiem un regularitāti, tādēļ finansējums būtu iezīmējams indikatīvi ilgtermiņā, paredzot, ka tā apmērs var tikt koriģēts pēc vienošanās panākšanas starp visām Centralizētā risinājuma realizācijā iesaistītajām dalībvalstīm. 

Finansējums nepieciešams gan VSAA RINA, gan NVD RINA programmatūras izstrādes un uzturēšanas izmaksu nodrošināšanai. Tā kā VSAA un NVD administrē atšķirīgu elektroniskās apmaiņas daļu, nepieciešamais finansējums dalāms proporcionāli apstrādes apjomam: divas trešdaļas Labklājības ministrijas budžetā un viena trešdaļa Veselības ministrijas budžetā.

Pēc dalībvalstu vienota Eiropas līmeņa iepirkuma līguma noslēgšanas, kad precīzi būs zināms nepieciešamais finansējums, Labklājības ministrija un Veselības ministrija, nepieciešamības gadījumā normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā sagatavos un iesniegs izskatīšanai Finanšu ministrijā priekšlikumus iekšējai līdzekļu pārdalei atbilstoši nepieciešamajam apmēram, lai izdevumus 2021.gadam nodrošinātu katrai ministrijai piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros. Savukārt, jautājumu par papildu valsts budžeta līdzekļu piešķiršanu Labklājības ministrijai (VSAA) un Veselības ministrijai (NVD), lai nodrošinātu RINA programmatūras attīstību un tās turpmāko uzturēšanu, 2022.gadam un turpmākajiem gadiem izskatīt Ministru kabinetā likumprojekta “Par valsts budžetu 2022.gadam” un likumprojekta “Par vidējā termiņa budžeta ietvaru 2022., 2023. un 2024.gadam” sagatavošanas un izskatīšanas procesā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu iesniegtajiem prioritāro pasākumu pieteikumiem atbilstoši valsts budžeta finansiālajām iespējām.
Nepieciešamais tiesiskais regulējums

Ievērojot faktu, ka dokumentu parakstīšanai par dalībvalstu sadarbību 2. risinājuma nodrošināšanai ir nepieciešams viens pārstāvis no katras dalībvalsts, kā arī to, ka VSAA administrētais dokumentu apjoms, kas tiek nosūtīts citām ES/EEZ dalībvalstīm, ir lielāks nekā NVD, nepieciešams Ministru kabineta pilnvarojums VSAA kā Latvijas pārstāvim parakstīt nodomu protokolu EK, kas apliecina Latvijas dalību centralizētajā risinājumā, kā arī pilnvarojums parakstīt līgumu par piedalīšanos kopējā dalībvalstu iepirkumā.
Lai ieviestu 2.risinājumu, Ministru kabineta protokollēmuma projekts paredz pilnvarot - VSAA parakstīt ar EK nodomu protokolu, kas apliecina Latvijas Republikas dalību centralizētajā risinājumā un vienošanos par piedalīšanos dalībvalstu kopīgā iepirkumā, bet starp VSAA un NVD noslēgt starpresoru vienošanos par savstarpēju sadarbību, atbildības sfērām un norēķinu kārtību kopīgā iepirkuma ietvaros.

Ņemot vērā, ka VSAA un NVD elektroniskās informācijas apmaiņas jomā administrē atšķirīgus un nošķirtus jautājumus, katra iestāde izmanto atsevišķu nodalītu RINA informācijas sistēmu. Nepieciešamas šādas izmaiņas normatīvajos aktos, lai līdz 2021.gada jūlijam noteiktu VSAA par VSAA RINA pārzini un NVD par NVD RINA pārzini:

· grozījumi likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu”;

· grozījumi Ministru kabineta noteikumos Nr.850 “Nacionālā veselības dienesta nolikums”.
Riski
Ja RINA programmatūras izstrādes un uzturēšanas tālākajai attīstībai tiek pieņemts 2.risinājums, ir ierobežots laika periods, kad Latvijai, atbilstoši EK izveidotajā RINA pārņemšanas (RINA Handover) darba grupā sniegtajai informācijai, ir jāparaksta vienošanās par piedalīšanos dalībvalstu kopīgā iepirkumā. Nodomu protokola un vienošanās par kopīgu iepirkumu parakstīšana ir steidzams jautājums, jo EK RINA programmatūras uzturēšanu plāno līdz 2021. gada 31.jūlijam pilnībā nodot dalībvalstu pārziņā, bet līdz tam laikam ir jāpaspēj noorganizēt iepirkums par RINA programmatūras izstrādi un uzturēšanu. Ņemot vērā, ka šī vienošanās nozīmē uzņemties ilgtermiņa finanšu saistības, tad ir nepieciešama Ministru kabineta atļauja uzņemties ilgtermiņa saistības, kas būs par pamatu finansējuma piešķiršanai šo saistību segšanai Bez papildus finansējuma to nav iespējams veikt. Ja šāda garantija netiks saņemta, Latvija, lai izpildītu Pamatregulas un Īstenošanas regulas prasības, būs spiesta pieteikt dalību kādā citā no EK piedāvātajiem risinājumiem, kuru ieviešanas izmaksas ir ievērojami lielākas. 
Ja kopējais dalībvalstu skaits 2.risinājumā būs neliels, ir risks, ka 2.risinājuma izmaksas katrai dalībvalstij pieaugs un atlikušajām dalībvalstīm zudīs interese par šī risinājuma realizēšanu.
Ja netiek piešķirts finansējums turpmākai RINA programmatūras izstrādei un uzturēšanai, tad pastāv šādi riski:

1. Latvija nevar saņemt un nosūtīt informāciju no/uz citām dalībvalstīm, un tā rezultātā tiek ierobežota gan Latvijas, gan citu ES, EEZ dalībvalstu un Šveices iedzīvotāju tiesības uz pensijām un pabalstiem, kā arī veselības aprūpes pakalpojumiem;

2. Latvija nevar realizēt savas tiesības piestādīt rēķinus, lai atgūtu naudu par sociālā nodrošinājuma jomā nodrošinātajiem pabalstiem/pakalpojumiem, kas Latvijā sniegti personām, kas apdrošinātas citā ES, EEZ dalībvalstī vai Šveices sociālā nodrošinājuma sistēmā;

3. Latvija nevar veikt norēķinus ar citām ES, EEZ dalībvalstīm un Šveici par sociālā nodrošinājuma jomā nodrošinātajiem pabalstiem/pakalpojumiem, kas sniegti Latvijas sociālā nodrošinājuma sistēmā apdrošinātajām personām citā ES, EEZ dalībvalstī vai Šveicē;
4. sakarā ar Pamatregulā un Īstenošanas regulā noteikto prasību neizpildi, pret Latviju no EK puses var tikt ierosināta pārkāpuma procedūra, kuras rezultātā Latvijai var piemērot soda sankcijas.
Ņemot vēlā iepriekš minēto, VSAA nepieciešama Ministru kabineta atļauja ar EK nodomu protokola (Letter of Intent), kas apliecina Latvijas Republikas dalību centralizētajā risinājumā un vienošanās par piedalīšanos dalībvalstu kopīgajā iepirkumā (Joint Procurement Agreement) parakstīšanai. Vienošanās par kopīgo iepirkumu vēl ir izstrādes stadijā, tās projekts paredz arī izstāšanos, taču dalībvalstis vēl nav vienojušās par konkrētiem noteikumiem. Savukārt, kad precīzi būs zināms nepieciešamais finansējums, lai nodrošinātu atbalstītā risinājuma varianta īstenošanu, pēc dalībvalstu vienota Eiropas līmeņa iepirkuma līguma noslēgšanas, Labklājības ministrija un Veselības ministrijas (NVD), lai 2021.gadā nodrošinātu RINA programmatūras attīstību un uzturēšanu, nepieciešamības gadījumā, sagatavos un iesniegs priekšlikumus apropriācijas pārdalei ministrijām piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros.  . Savukārt, jautājums par papildu valsts budžeta līdzekļu piešķiršanu 2022.gadam un turpmākajiem gadiem tiks virzīts izskatīšanai Ministru kabinetā likumprojekta “Par valsts budžetu 2022.gadam” un likumprojekta “Par vidējā termiņa budžeta ietvaru 2022., 2023. un 2024.gadam” sagatavošanas un izskatīšanas procesā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu iesniegtajiem prioritāro pasākumu pieteikumiem atbilstoši valsts budžeta finansiālajām iespējām.
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