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[bookmark: _Hlk62564404][bookmark: _Hlk62564424]Grozījumi Ministru kabineta 2020.gada 10.marta noteikumos Nr.130 „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” prioritārā virziena „Vides aizsardzības un resursu izmantošanas efektivitāte” 5.5.1.specifiskā atbalsta mērķa „Saglabāt, aizsargāt un attīstīt nozīmīgu kultūras un dabas mantojumu, kā arī attīstīt ar to saistītos pakalpojumus” ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas „Kultūras mantojuma saglabāšana, atjaunošana un ar to saistītās infrastruktūras attīstība Rīgas vēsturiskā centra teritorijā” īstenošanas noteikumi”

Izdoti saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014. – 2020.gada plānošanas perioda vadības likuma 20.panta 6. un 13.punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2020.gada 10.marta noteikumos Nr.130 „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” prioritārā virziena „Vides aizsardzības un resursu izmantošanas efektivitāte” 5.5.1.specifiskā atbalsta mērķa „Saglabāt, aizsargāt un attīstīt nozīmīgu kultūras un dabas mantojumu, kā arī attīstīt ar to saistītos pakalpojumus” ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas „Kultūras mantojuma saglabāšana, atjaunošana un ar to saistītās infrastruktūras attīstība Rīgas vēsturiskā centra teritorijā” īstenošanas noteikumi” (Latvijas Vēstnesis, 2020, 51.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 4.punktu aiz vārdiem „Padomes sastāvā ir” ar vārdiem „Kultūras ministrijas”.

2. Izteikt 50.punktu šādā redakcijā:
„50.	Ja projekta pārskata periodā (projekta dzīves cikla laikā) projekts vairs neatbilst šo noteikumu 43.punktā minētajiem nosacījumiem, finansējuma saņēmējs mēneša laikā pēc gada pārskata par objekta, kurā veikti ieguldījumi, darbību iesniegšanas informē sadarbības iestādi, ka projekts ir kvalificējams kā atbalsts komercdarbībai.”
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