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II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta
	Nr.p.k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
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	1.
	2. Aizstāt noteikumu tekstā vārdus "jaunsargu instruktors" (attiecīgā locījumā) ar vārdiem "Jaunsardzes centra darbinieks" (attiecīgā locījumā).
	Tieslietu ministrijas iebildums:
 Projekts paredz Ministru kabineta 2018. gada 16. oktobra noteikumos Nr.632 “Kārtība, kādā jaunsargu instruktoram kompensē mācību izdevumus, un šo izdevumu kompensēšanas un atmaksāšanas nosacījumi” (turpmāk – noteikumi) aizstāt profesiju klasifikatorā iekļautu profesiju “jaunsargu instruktors” ar valsts pārvaldes iestādes – Jaunsardzes centrs – darbiniekiem. Vienlaikus projekta anotācijā netiek sniegta informācija par jaunsargu instruktora statusu un tā piešķiršanas nosacījumiem. Vēršam uzmanību, ka šādi grozījumi ir pieļaujami, ja visi jaunsargu instruktori šobrīd vienlaikus ir Jaunsardzes centra darbinieki. Ja jaunsargu instruktori var būt, piemēram, Nacionālo bruņoto spēku karavīri, zemessargi vai rezerves karavīri, kā tas paredzēts Latvijas Republikas Saeimas likumprojekta “Par bērnu un jauniešu izglītošanu valsts aizsardzībā” (Saeimas reģ.Nr.566/Lp13) 6. pantā, nenosakot viņiem vienlaikus Jaunsardzes centrs darbinieka statusu, projektā paredzētie grozījumi ir nepilnīgi. Ievērojot minēto, projekta anotācijā nepieciešams sniegt izvērstu skaidrojumu par esošo situāciju saistībā ar projektā paredzēto atteikšanos no jaunsargu instruktoru mācību izdevumu kompensācijas. Ja jaunsargu instruktori vienlaikus varēs nebūt Jaunsardzes centra darbinieki, projektā jāveido izvērsts regulējums gan par jaunsargu instruktoriem, gan arī Jaunsardzes centra darbiniekiem.
	Ņemts vērā
Jaunsardzes centrā šobrīd amata pienākumus, tostarp jaunsargu instruktoru amata pienākumus, veic gan personas, kuras ar Jaunsardzes centru stājušās darba tiesiskajās attiecībās, proti, darbinieki (šo personu vidū ir arī zemessargi, rezerves karavīri)  gan uz Jaunsardzes centru pārvietoti profesionālā dienesta karavīri, kas atbilst Latvijas Republikas Saeimas likumprojekta “Par bērnu un jauniešu izglītošanu valsts aizsardzībā” (Saeimas reģ.Nr.566/Lp13) 6. panta otrās daļas 4.punktā noteiktajam, ka jaunsargu instruktors var būt profesionālā dienesta karavīrs, zemessargs vai rezerves karavīrs, nenosakot viņam vienlaikus Jaunsardzes centrs darbinieka statusu. 
Līdz ar to atzīstams, ka projektā nepieciešams veikt labojumu, lai noteikumi attiektos uz visām personām, kam paredzēts kompensēt mācību izdevumus par pedagoģiskās izglītības iegūšanu, jo ne visi jaunsargu instruktori ir Jaunsardzes centra darbinieki un to nav paredzēts mainīt.

	2.	Izteikt 1.1 apakšpunktu šādā redakcijā: 

“1.1. kārtību, kādā Jaunsardzes centra darbiniekam (turpmāk – darbinieks) un uz Jaunsardzes centru pārvietotam profesionālā dienesta karavīram (turpmāk – karavīrs) kompensē mācību izdevumus, arī reģistrācijas maksu, ja darbinieks vai karavīrs pēc iestādes iniciatīvas, nepārtraucot vai daļēji pārtraucot amata pienākumu pildīšanu, sekmīgi mācās valsts akreditētā augstākās izglītības iestādē, lai iegūtu jaunsardzes vai vispārējās valsts aizsardzības apmācības veikšanai, plānošanai, metodikas izstrādāšanai  vai kontrolei nepieciešamo pedagoga kvalifikāciju;”
3.	Aizstāt noteikumu tekstā vārdus "jaunsargu instruktors" (attiecīgā locījumā) ar vārdiem "darbinieks vai karavīrs" (attiecīgā locījumā). 

Precizēts anotācijā iekļautais esošās situācijas apraksts par šobrīd Jaunsardzes centrā jaunsargu instruktora amatos esošo personu statusu un personālu, kam projektā paredzētas tiesības uz kompensāciju mācību izdevumu segšanai. 
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Piezīme. * Dokumenta rekvizītu "paraksts" neaizpilda, ja elektroniskais dokuments ir sagatavots atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu.
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