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[bookmark: _Hlk69467150]INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS
[bookmark: _Hlk68702651]par Eiropas Savienības enerģētikas ministru 2021. gada 22.aprīļa neformālajā videokonferencē izskatāmajiem jautājumiem

I. Sanāksmē izskatāmie jautājumi 
[bookmark: _Hlk69290546]2021. gada 22. aprīlī notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) enerģētikas ministru augsta līmeņa neformālā videokonference. Tās laikā ministri tiks aicināti apmainīties ar viedokļiem par renovācijas viļņa un energosistēmas integrācijas jautājumiem. Papildus Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisija) pārstāvji informēs par jaunākajiem notikumiem ārējo attiecību jomā enerģētikā, Beļģijas delegācija informēs par kopīgo Penta-valstu[footnoteRef:2] politisko deklarāciju, kas apstiprina to apņemšanos stiprināt sadarbību ūdeņraža jomā, un Portugāles delegācija informēs par savas prezidentūras programmu. [2:  Austrijas, Beļģijas, Francijas, Vācijas, Luksemburgas, Nīderlandes un Šveices enerģētikas ministru apvienība, kas apstiprina savu apņemšanu stiprināt sadarbību ūdeņraža jomā, kas rodas CO2 samazināšanas ceļā, lai veicinātu pilnīgu enerģijas sistēmas dekarbonizāciju, īpašu uzmanību pievēršot atjaunojamajam ūdeņradim un tā infrastruktūras attīstībai Pentalaterālā enerģētikas forumā ietvaros.] 

1. [bookmark: _Hlk69290698]Eiropas Renovācijas vilnis – par zaļākām ēkām, jaunām darbvietām un labāku dzīvi – diskusija
2020. gada 14. oktobrī Komisija publicēja paziņojumu “Eiropas Renovācijas vilnis – par zaļākām ēkām, jaunām darbvietām un labāku dzīvi” [footnoteRef:3], kura mērķis ir līdz 2030. gadam vismaz divkāršot dzīvojamo un nedzīvojamo ēku ikgadējo enerģētiskās atjaunošanas apjomu un veicināt ēku dziļo enerģētisko atjaunošanu. Paziņojumā ir izklāstīta stratēģija, kā Eiropā aizsākt renovācijas vilni un likvidēt jau ilgi pastāvošos šķēršļus energoefektīvai un resursu efektīvai ēku atjaunošanai, ilgtermiņā atbalstīt jaunas investīcijas, veicināt  digitalizāciju un radīt nodarbinātības un izaugsmes iespējas visā renovācijas piegādes ķēdē. [3:  Komisijas dokuments COM(2020) 662 final] 

Ņemot vērā, ka renovācijas vilnis ir būtisks elements, lai sasniegtu vismaz 55% siltumnīcefekta gāzu emisiju (turpmāk – SEG) samazināšanas mērķi līdz 2030. gadam un klimaneitralitātes sasniegšanu līdz 2050.gadam, kā arītas spēlē izšķirošu lomu ekonomikas atveseļošanā, atbalstot ēku atjaunošanu, sekmējot energoefektivitātes uzlabošanu un veicinot labklājību, tā ir viena no Portugāles prezidentūras prioritātēm enerģētikas jomā. Enerģētikas ministri tiek aicināti apmainīties ar viedokļiem par dalībvalstu plāniem un izaicinājumiem attiecībā uz iepriekš izvirzītā mērķa sasniegšanu.
Portugāles prezidentūra izskatāmo jautājumu informatīvajā dokumentā norāda, ka renovācijas vilnis ir spēcīgs un efektīvs instruments, lai “zaļinātu” mūsu ēkas, radītu darbavietas un uzlabotu cilvēku dzīvi, rīkojoties trīs dažādos virzienos: 1) sociālajā pīlārā, 2) ekonomikas pīlārā un 3) enerģētikas pīlārā. Šīs galvenās dimensijas iet roku rokā ar iedzīvotāju labklājības veicināšanu, “energoefektivitāte pirmajā vietā” principu un sociālo integrāciju, jo šo aspektu uzlabošana ir galvenie renovācijas viļņa mērķi. Turklāt attiecībā uz vidi ir jānosaka labāki atjaunošanas standarti ēkām, ko papildina aprites cikla pieeja materiālu atkārtotai izmantošanai, otrreizējo materiālu iestrādei un ilgtspējīgai būvniecības praksei un tehnoloģijām. Portugāles prezidentūra izceļ, ka lai efektīvi īstenot ēku atjaunošanas politiku ir nepieciešams iedzīvotāju, vietējo iestāžu un tirgus spēlētāju ieguldījums.
Prezidentūras ieskatā ēku atjaunošana ir daudzpusēji izdevīgs (win-win) risinājums, kam būs noteicošā loma Atveseļošanās un noturības plānos (Recovery and Resilience Facility plan). Enerģijas un resursu efektīvas mājas ar renovācijas un jauno tehnoloģiju palīdzību var samazināt rēķinus par enerģiju, uzlabot iedzīvotāju veselības un dzīves apstākļus, kā arī pozitīvi ietekmēt klimatu. Lai gūtu labumu no atjaunošanas darbiem un palielinātu renovācijas apjomus, ir jānovērš daudzi pastāvīgi šķēršļi, piemēram, pārredzamas informācijas trūkums, grūtības piesaistīt finansējumu, nepietiekama tehniskā kompetence, kvalificēta darbaspēka trūkums un neuzticēšanās atjaunošanas kvalitātei. 
Dalībvalstu Nacionālie enerģētikas un klimata plāni (turpmāk – NEKP) un Ilgtermiņa atjaunošanas stratēģijas jau nosaka mērķus pasākumus un investīciju vajadzības ēku atjaunošanai 2030. un 2050. gada perspektīvā. Renovācijas vilnis rada pamatu ambiciozāku mērķu sasniegšanai, kas atbilst jaunajiem ambiciozākiem mērķiem, piemēram, SEG samazināšanas jomā. Tāpēc Portugāles prezidentūras ieskatā ir nepieciešams steidzināt prioritātes noteikšanu pasākumiem trijās jomās: 1) sabiedrisko ēku un sociālās infrastruktūras atjaunošana, 2) enerģētikas pamatvajadzību un visneefektīvāko ēku problēmu risināšana un 3) ēku dzīves cikla dekarbonizācija.
Videokonferencē ministri tiek aicināti sniegt atbildes uz šādiem jautājumiem:
· Kā Jūs paredzat izmantot ES finansējuma avotus (piemēram, Atveseļošanās un noturības mehānismu (Recovery and Resilience Facility, turpmāk - RRF) vai citu finansējumu) energoefektivitātei, lai veicinātu renovācijas viļņa stratēģijas mērķu sasniegšanu – īstenot ES sociālo un ekonomisko atveseļošanos un veicināt zaļo un digitālo pārkārtošanos – īpašu uzmanību pievēršot ēku dekarbonizācijas veicināšanai?  

· Kāds ir dalībvalstu viedoklis par galvenajiem izaicinājumiem renovācijas vilņa ieviešanā ar mērķi sasniegt pārskatītos mērķus 2030. gadam? 


Latvijas nostāja:
Latvijas oficiālā nostāja ir iekļauta pozīcijā Nr.1 “Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai Eiropas Renovācijas vilnis – par zaļākām ēkām, jaunām darbvietām un labāku dzīvi.
Lai veicinātu stratēģijas “Eiropas Renovācijas vilnis – par zaļākām ēkām, jaunām darbvietām un labāku dzīvi” renovācijas viļņa mērķu sasniegšanu – ES sociālās un ekonomikas atveseļošanās, un videi nekaitīgu digitālās pārejas veicināšanu, kā arī īpašu uzmanību pievēršot ēku dekarbonizācijas veicināšanai, Latvija ir plānojusi sniegt atbalstu gan publiskajā sektora (valsts un pašvaldību), gan privātajā - arī uzņēmumu un mājsaimniecību īpašumā esošos ēku renovācijai. Indikatīvai līdzekļu apjoms, kas ir ieplānots no Latvijas Atveseļošanas un noturības mehānisma un ES struktūrfondu 2021-2027.gada plānošanas perioda ir vairāk kā 540 milj. EUR.
Latvija piesardzīgi noteica RRF ietvaros investējamo finansējuma apjomu ēku atjaunošanas pasākumiem, ņemot vērā relatīvi īso aktivitāšu īstenošanas periodu un renovācijas projektu īstenošanas laikietilpību.Vienlaikus Latvija atbalsta plānu kohēzijas politikas ietvaros turpināt inevestēt ēku energoefektivitātes uzlabošanā. Balstoties uz iepriekšējos plānošanas periodos gūto pieredzi, turpinām darbu pie ēku renovāciju programmu uzlabošanas, lai maksimāli efektīvi izmantotu piešķirto finansējumu.
Attiecībā uz vienu no "renovācijas viļņa" tendencēm -  nepieciešamību veicināt sociālo mājokļu renovāciju, mazinot enerģētisko nabadzību, būtu jāizceļ, ka Latvijā nepietiekamā finansējuma rezultātā uz 2018.gada 1.aprīli dzīvokļu rindās pašvaldībās atradās 7 215 personas (ģimenes). Vienlaikus pašvaldību brīvais dzīvojamais fonds ir 3286 dzīvojamās telpas, taču dzīvošanai derīgas ir tikai 1046 - divas trešās daļas ir dzīvošanai nederīgas telpas. Pašvaldībās nenotiek dzīvojamā fonda papildināšana vai aktīva tā tehniskā stāvokļa uzlabošana, kam par iemeslu ir finansējuma trūkums.  Attiecīgi aptuveni 6 200 personām šobrīd netiek nodrošināta palīdzība mājokļa jautājumos. Ar šobrīd paredzēto ES fondu finansējumu plānots, ka tiks izbūvēti 665 jauni un tiks atjaunoti 1200 sociālie mājokļi, kas nodrošinās 1865 kvalitatīvu, mūsdienu būvniecības un energoefektivitātes prasībām atbilstošu sociālo mājokļu pieejamību, taču tas joprojām ir nepietiekami. Tāpēc Latvijai ir būtiski, lai jaunas saistošas ES prasības netiktu noteiktas bez papildus pieejamiem finanšu resursiem, jo šobrīd jau ir problemātiski nodrošināt nepieciešamos resursus NEKP 2021.–2030. gadam paredzētajiem ēku energoefektivitātes pasākumiem, sekmējot mērķu izpildi.

Pie izaicinājumiem jāmin, ka, ņemot vērā līdzšinējo pieredzi, secināms, ka sarežģītie atbalsta noteikumi ir viens no galvenajiem renovācijas projektus bremzējošajiem faktoriem, jo īpaši valsts atbalsta piemērošanā. Tāpēc Latvija atbalsta ieceri vieglāk īstenot noteikumus, kuri ļautu ēku renovācijas projektu īstenošanai kombinēt ES programmas un cita veida finansējumu.
Latvija izsaka bažas, ka minimālo energoefektivitātes standartu strauja ieviešana varētu palielināt enerģētisko nabadzību valstī un kavēt ēku renovācijas projektu īstenošanu. Piesardzīgi raugoties arī uz ikgadējā renovācijas apjoma pienākuma palielināšanu publiskās pārvaldes ēkām, jo renovācijas apjomu kāpināšana prasa ievērojamus finanšu resursus, kas pārsniedz šobrīd esošās iespējas un pieejamos resursus, kā arī uzliek papildus administratīvo slogu, kurš līdzšinējā pieredzē valsts ēku renovācijā iezīmējas kā viens no būtiskākajiem šķēršļiem, ņemot vērā nepieciešamās specializētās zināšanas renovācijas projektu vadībā.

2. Energosistēmas integrācija - decentralizētas ražošanas un atjaunojamās enerģijas kopienu pieņemšanas nozīme – diskusija
Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva (ES) 2018/2001 (2018. gada 11. decembris) par no atjaunojamajiem energoresursiem iegūtas enerģijas izmantošanas veicināšanu[footnoteRef:4] uzsver, ka arvien lielāka nozīme ir atjaunojamās enerģijas kopienām, kā arī atjaunojamās elektroenerģijas pašpatēriņam. Ar šo direktīvu izveido jaunus noteikumus, lai veicinātu abas šīs koncepcijas, tostarp nosakot, ka dalībvalstīm jāievieš atļaujošu ietvaru, lai veicinātu šo koncepciju attīstību.  [4:  Eiropas Parlamenta un Padomes direktīva (ES) 2018/2001 (2018. gada 11. decembris)
par no atjaunojamajiem energoresursiem iegūtas enerģijas izmantošanas veicināšanu https://eur-lex.europa.eu/legal-content/lv/TXT/?uri=CELEX%3A32018L2001 ] 

Portugāles prezidentūra uzsver, ka arvien lielāka nozīme ir decentralizētas elektroenerģijas ražošanas no atjaunojamiem enerģijas avotiem veicināšanai, lai sasniegtu būtisko mērķi stiprināt enerģijas ražošanu no atjaunojamiem enerģijas avotiem. Decentralizēti procesi uzlabo sociālo un teritoriālo kohēziju, palīdzot mazināt pašreiz pastāvošo nevienlīdzību, proti, radot darba vietas un uzlabojot uzņēmumu konkurētspēju, kā arī piesaistot privātas investīcijas, veicinot patērētāju pilnvaras un sabiedrības atbalstu atjaunojamo energoresursu izmantošanai. 
Komisija 2020. gada jūlijā publicēja Enerģētikas sistēmas integrācijas stratēģiju[footnoteRef:5], lai sniegtu ieguldījumu ES 2050. gada klimatneitralitātes mērķa sasniegšanā un panāktu lielāku SEG emisiju samazinājumu līdz 2030. gadam, ņemot vērā, ka 75% no SEG emisijām ir saistītas ar enerģijas ražošanu un izmantošanu. Šī stratēģija ietver energosistēmas koordinētu plānošanu gan starp dažādiem energonesējiem, gan infrastruktūrām un galapatēriņa sektoriem.  [5:  Komisijas dokuments COM(2020) 299 final] 

Integrēta energosistēma ļaus samazināt izmaksas patērētājiem, ko rada pāreja uz klimatneitralitāti, un pavērs jaunas iespējas enerģijas rēķinu samazināšanai un aktīvai dalībai tirgū, vienlaikus stiprinot energoapgādes drošību, veselības un vides aizsardzību, kā arī veicinot izaugsmi, inovāciju un vadošo lomu rūpniecībā pasaulē.
Enerģētikas sistēmas integrācijas stratēģija nostāda uzmanības centrā patērētājus, veicinot uzņēmumu un iedzīvotāju, kuri ir ieinteresēti ieguldīt atjaunojamajos energoresursos, aktīvu līdzdalību enerģētikas pārkārtošanā. Jo īpaši  šīs stratēģijas mērķis ir aktīvāk iesaistīt patērētājus “daudzvirzienu” sistēmā. Vertikālā perspektīvā decentralizētas ražošanas vienības un patērētāji aktīvi piedalās sistēmas vispārējā līdzsvarošanā un elastībā, piemēram:
· biometāns, kas iegūts no organiskajiem atkritumiem, var tikt ievadīts vietējā gāzes tīklā,
· elektrisko transportlīdzekļu pakalpojumi tīklam, dīkstāves brīžos nodrošinot to bateriju resursu daļēju nodošanu tīklam (vehicle-to-grid). 
Horizontālā perspektīvā enerģijas apmaiņa arvien biežāk notiek starp patēriņa sektoriem, piemēram:
· enerģijas patērētāji apmainās ar siltumenerģiju viedās centralizētās siltumapgādes un dzesēšanas sistēmās,
· enerģijas patērētāji ievada tīklā elektroenerģiju, ko tie ražo paši vai kā daļa no enerģijas kopienām.
Enerģētikas ministri tiek aicināti apmainīties ar viedokli par atjaunojamās enerģijas pašpatēriņa un atjaunojamās enerģijas kopienu paplašināšanos esošajiem šķēršļiem un labās prakses piemēriem. Videokonferencē ministri tiek aicināti sniegt atbildes uz šādiem jautājumiem:
· Kādi ir esošie šķēršļi un turpmākais attīstības potenciāls atjaunojamās enerģijas pašpatēriņam un atjaunojamo energoresursu kopienām dalībvalstīs, ņemot vērā jaunu tehnoloģiju attīstības potenciālu un iespējas (piem., saules fotoelementu ražošana, apkures un dzesēšanas sistēmas, siltumenerģijas un elektroenerģijas uzglabāšana un elektromobilitāte)? 

· Vai šajā jomā ir labā prakse, ar kuru vēlaties dalīties, it īpaši attiecībā uz atļaujošu ietvaru atjaunojamās enerģijas pašpatēriņa un atjaunojamās enerģijas kopienu paplašināšanai? 

Latvijas nostāja:
Latvijas oficiālā nostāja par energosistēmas integrāciju ir iekļauta pozīcijā Nr.1 “Par Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un Sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai Klimatneitrālas ekonomikas dzinējspēks: ES Energosistēmas integrācijas stratēģija un Par Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un Sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai Ūdeņraža stratēģija klimatneitrālai Eiropai”.
Šobrīd šķērslis energokopienu attīstībai ir likumdošanas trūkums. Lai veicinātu energokopienu attīstību un darbību, šobrīd tiek izstrādāti divi likumprojekti. Enerģētikas likumā paredzēts noteikt energokopienu vispārējo regulējumu, savukārt Elektroenerģijas tirgus likums paredzēs nosacījumus aktīvajiem lietotājiem, elektroenerģijas kopīgošanai, kā arī energokopienu darbībai elektroenerģijas tirgos. Tāpat ir būtiski veidot specifiskas investīciju atbalsta programmas energokopienu atbalstam, jo īpaši saules enerģijai, ko Latvijā plānots izstrādāt 2022. gadā.
Ņemot vērā, ka Latvijā nav bijušas kooperatīvu veidošanās tradīcijas, energokopienu veidošanai būtiski ir demonstrāciju projekti un sabiedrības informēšana. Vairāki demonstrācijas projekti jau realizēti Pierīgā, kā, piemēram, Mārupē realizētie projekti daudzdzīvokļu dzīvojamā māja Mazcenu aleja 15 un rindu dzīvojamā māja Lielā iela 160 “CO2MMUNITY” projekta ietvaros,[footnoteRef:6] kuru ieviešanā un līdzfinansēšanā iesaistās paši iedzīvotāji sadarbībā ar pašvaldību un privāto sektoru, veicinot ieguldījumu turpmākā energokopienu attīstībā. [6:  Viedie risinājumi: Projekts “CO2MMUNITY” https://www.marupe.lv/lv/viedie-risinajumi/projekts-co2mmunity ] 


3. Citi jautājumi
· Jaunākie notikumi ārējo attiecību jomā enerģētikā – Komisijas sniegta informācija
· Kopīgā Penta-valstu politiskā deklarācija, kas apstiprina to apņemšanos stiprināt sadarbību ūdeņraža jomā - Beļģijas delegācijas sniegta informācija
· Portugāles prezidentūras darba programma – Portugāles delegācijas sniegta informācija
Latvija pieņem zināšanai Komisijas un delegāciju sniegto informāciju.

[bookmark: _Hlk68702693]II. Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs: 	     Jānis Vitenbergs,  Latvijas Republikas Ekonomikas ministrs
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