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Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem

	Ministru kabineta rīkojuma projektam “Par nekustamā īpašuma Miera ielā 3, Siguldā, pirkšanu”  

(VSS– 84)


I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta

	Nr. p.k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas pamatojums iebilduma noraidījumam
	Atzinuma sniedzēja uzturētais iebildums, ja tas atšķiras no atzinumā norādītā iebilduma pamatojuma
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija
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	1.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkts


	Tieslietu ministrija

1.Uzsveram, ka atlīdzības apmēru nosaka institūcija, nevis sertificētais nekustamā īpašuma vērtētājs (ne institūcijas izvēlētais, ne atsavināmā nekustamā īpašuma īpašnieka izvēlētais vērtētājs, ne biedrība "Latvijas īpašumu vērtētāju asociācija"). Lai gan sertificētā nekustamā īpašuma vērtētāja noteiktā nekustamā īpašuma tirgus vērtība ir būtisks taisnīgas atlīdzības apmēra elements, tomēr nekustamā īpašuma vērtētājs nenoteic atsavināmā nekustamā īpašuma atlīdzības apmēru, kā arī nevērtē, vai tā noteiktais vērtējums atbilst Satversmes 105. pantam, proti, pantā iekļautajam taisnīgas atlīdzības priekšnoteikumam.

Taisnīgas atlīdzības institūtu veido ne tikai taisnīgas atlīdzības apmērs, bet arī viss tās noteikšanas un apstrīdēšanas process. Nekustamā īpašuma īpašniekam regulējumā ir paredzētas garantijas viņa interešu aizsardzībai. Piemēram, noteikumu Nr. 204 26.un 27. punkts noteic, ka atlīdzības aprēķināšanas komisija sasauc sēdi, lai izvērtētu aprēķināto atlīdzību, uz kuru uzaicina arī īpašnieku. Turklāt uzaicinājumam pievieno atsavināmā nekustamā īpašuma vērtējuma kopiju. Savukārt noteikumu 29. punkts noteic, ka taisnīgas atlīdzības noteikšanas komisija iepazīstina atsavināmā nekustamā īpašuma īpašnieku ar informāciju un dokumentiem, kas pamato noteikto atlīdzību. Ņemot vērā minēto, lūdzam skaidrot, vai un kad institūcija īpašniekam pirms atlīdzības aprēķināšanas komisijas sēdes ir nosūtījusi institūcijas nekustamā īpašuma vērtējumu, vai un kad institūcija īpašnieku informēja, ka tās noteiktais nekustamā īpašuma vērtējums ir 40 000 EUR. Lūdzam minēto informāciju iekļaut anotācijā un pievienot dokumentus, kas minēto apliecina.

 Biedrība "Latvijas īpašumu vērtētāju asociācija" atzinumā norādījusi, ka gan institūcijas, gan īpašnieka sertificētu nekustamo īpašumu vērtētāju sagatavotie atsavināmā nekustamā īpašuma vērtējumi un zaudējumu aprēķini atbilst normatīvo aktu prasībām un institūcijas dotajam darba uzdevumam, komisija lemj par atlīdzības apmēra apstiprināšanu, ievērojot institūcijas izvēlētā sertificētā nekustamā īpašuma vērtētāja sagatavoto atsavināmā nekustamā īpašuma vērtējumu un zaudējumu aprēķinu. Līdz ar to lūdzam skaidrot, vai institūcija ir ņēmusi vērā minēto tiesiskā regulējuma prasību. Lūdzam anotācijā iekļaut pamatojumu, kādēļ institūcija uzskata, ka taisnīga atlīdzība ir 31 000 EUR, kas ir par 9 000 EUR mazāka par institūcijas izvēlētā sertificētā nekustamā īpašuma vērtētāja noteikto nekustamā īpašuma tirgus vērtību.
	Daļēji ņemts vērā
Iekšlietu ministrija paskaidro, ka konkrētajā gadījumā nekustamā īpašuma atsavināšana notiek labprātīgi, kas balstīta uz abpusēji izdevīgu, izpildāmu un taisnīgu iesaistīto pušu vienošanos. Iekšlietu ministrija norāda, ka atsavināmā nekustamā īpašuma īpašnieks izrādīja vēlmi iesaistīties nekustamā īpašuma atsavināšanas procesā, kas viņam netika liegts. Nekustamā īpašuma īpašnieks patstāvīgi piesaistīja sertificētu nekustamā īpašuma vērtētāju, kurš veica nekustamā īpašuma novērtēšanu un kura noteiktajai nekustamā īpašuma tirgus vērtībai viņš piekrita.
Tāpat nekustamā īpašuma īpašnieks tika informēts, ka aģentūras piesaistītais nekustamā īpašuma vērtētājs ir novērtējis atsavināmo nekustamo īpašumu par augstāku cenu kā nekustamā īpašuma īpašnieka piesaistītais vērtētājs, tāpat īpašnieks tika aicināts piedalīties sēdē par atlīdzības apmēra noteikšanu, taču īpašnieks no dalības šajā sēdē atteicās, norādot, ka piekrīt atsavināt nekustamo īpašumu par tā piesaistītā nekustamā īpašuma vērtētāja noteikto nekustamā īpašuma tirgus vērtību jeb 31 000 euro. Līdz ar to nav pamata uzskatīt, ka noteiktais atlīdzības apmērs neatbilst taisnīguma principam.

Iekšlietu ministrija norāda, ka nekustamā īpašuma atsavināšanas procesā tāpat ir jāievēro Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas likums, kas paredz, ka manta iegūstama īpašumā vai lietošanā par izdevīgāko cenu, un konkrētajā gadījumā tas ir ievērots.
	Tieslietu ministrija 

Izziņas 1. punkts nesatur Tieslietu ministrijas lūgto informāciju saistībā ar privātpersonas informēšanu par taisnīgas atlīdzības noteikšanu. Ņemot vērā minēto, šis iebildums tiek uzturēts un Tieslietu ministrija atkārtoti lūdz papildināt anotāciju ar skaidrojumu par privātpersonas informēšanu par taisnīgas atlīdzības noteikšanu.


	 Papildināts anotācijas I.sadaļas 2.punkts. 
       Lai panāktu piespiedu dalītā īpašuma izbeigšanu, Iekšlietu ministrija 2020. gada 16. aprīļa vēstulē Nr. 1.89/971 “Par nekustamo īpašumu Miera ielā 3, Siguldā, Siguldas novadā” informēja nekustamā īpašuma īpašnieku par to, ka vēlas iegadāties viņam piederošo zemes īpašumu. Zemes īpašuma īpašnieks 2020. gada 20. aprīļa vēstulē informēja, ka pēc viņa pieprasījuma SIA “Latvijas īpašumu vērtēšanas birojs” ir veicis zemes īpašuma novērtēšanu. Saskaņā ar novērtējumu zemes īpašuma tirgus vērtība uz 2020. gada 8. aprīli ir 31 000,00 euro (trīsdesmit viens tūkstotis euro un 00 centi) un zemes īpašnieks piekrīt zemes īpašuma atsavināšanai Iekšlietu ministrijai par zemes īpašuma novērtējumā norādīto zemes īpašuma tirgus vērtību 31 000,00 euro (trīsdesmit viens tūkstotis eiro un 00 centi) apmērā.
       Zemes īpašuma tirgus vērtības noteikšanai Aģentūra pieaicināja SIA “Eiroeksperts” sertificētu vērtētāju, kas noteica, ka zemes īpašuma tirgus vērtība 2020. gada 30. aprīlī ir 40 000,00 euro (četrdesmit tūkstoši euro un 00 centi). Citi atsavināšanas rezultātā radušies zaudējumi netika konstatēti – to apmērs ir 0,00 euro.   

       Ņemot vērā, ka pastāvēja būtiska atšķirība starp zemes īpašuma novērtējumiem (SIA “Latvijas īpašumu vērtēšanas birojs” novērtējums un SIA “Eiroeksperts” novērtējums), ar Iekšlietu ministrijas 2020. gada 28. janvāra rīkojumu Nr. 1-12/125 “Par pastāvīgās komisijas izveidošanu sabiedrības vajadzībām nepieciešamā īpašuma atsavināšanai” izveidota komisija (turpmāk – Komisija) ar 2020. gada 29. jūlija vēstuli Nr. 1.3.2-01/3923 pieprasīja biedrības “Latvijas Īpašumu Vērtētāju Asociācija” (turpmāk – Asociācija) atzinumu par zemes īpašuma novērtējumiem.

       Saskaņā ar Ministru kabineta 2011. gada 15. marta noteikumu Nr. 204 “Kārtība, kādā nosaka taisnīgu atlīdzību par sabiedrības vajadzībām atsavināmo nekustamo īpašumu” (turpmāk – noteikumi Nr. 204) 31. punktu, Asociācijas 2020. gada 7. septembra atzinumā par SIA “Eiroeksperts” un SIA “Latvijas īpašumu vērtēšanas birojs” veikto atsavināmā zemes īpašuma Miera ielā 3, Siguldā (kadastra Nr.8015 002 0803) atbilstību normatīvajiem aktiem un institūcijas dotajam darba uzdevumam, norādīts, ka ņemot vērā Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma (turpmāk – Likums) 21. un 23. pantā noteikto, taisnīgas atlīdzības par atsavināmo zemes īpašumu noteikšanai par pamatu ir ņemama SIA “Latvijas īpašuma vērtēšanas birojs” 2020. gada 8. aprīļa vērtējuma rezultātā noteiktā zemes īpašuma tirgus vērtība - 31 000,00 euro (trīsdesmit viens tūkstotis euro un 00 centi). 

       Pamatojoties uz Komisijas 2020. gada  9. septembra lēmumu Nr. 9, 2020. gada 14. oktobrī zemes īpašuma īpašniekam nosūtīts uzaicinājums Nr.1.2.8-01/5647 piedalīties sēdē par aprēķinātās atlīdzības izvērtēšanu. Uzaicinājumā Nekustamā īpašuma īpašnieks informēts, par to, ka Aģentūra pasūtīja Nekustamā īpašuma vērtējumu SIA “Eiroeksperts”, kura 2020. gada 30. aprīļa vērtējuma rezultātā noteiktā Nekustamā īpašuma tirgus vērtība ir augstāka, nekā pēc Nekustamā īpašuma pasūtījuma SIA “Latvijas īpašuma vērtēšanas birojs” noteiktā tirgus vērtība un veiktās analīzes rezultātā Biedrības “Latvijas Īpašumu Vērtētāju Asociācija” viedoklis ir, ņemot vērā Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 21. un 23. pantā noteikto, taisnīgas atlīdzības par atsavināmo nekustamo īpašumu noteikšanai par pamatu ir ņemama SIA “Latvijas īpašuma vērtēšanas birojs” 2020.gada 8.aprīļa vērtējuma rezultātā noteiktā Nekustamā īpašuma tirgus vērtība, kas ir 31 000 eiro. Uzaicinājumā lūgts Nekustamā īpašuma īpašnieku sniegt viedokli par noteiktās atlīdzības apmēru (31 000 euro (trīsdesmit viens tūkstotis euro)) un informēt par dalību Komisijas sēdē.
       Zemes īpašuma īpašnieks 2020. gada 14. oktobrī e-pasta vēstulē (reģ. Nr.17766) informēja, ka piekrīt sertificēta nekustamā īpašuma vērtētāja SIA “Latvijas īpašuma vērtēšanas birojs” aprēķinātajam atlīdzības apmēram - 31 000,00 euro (trīsdesmit viens tūkstotis euro un 00 centi) un uz Komisijas sēdi neieradīsies.


	2.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkts


	2.Atsavināšanas likuma 8. panta pirmā daļa noteic: “pēc tam, kad Ministru kabinets vai pašvaldība pieņēmusi konceptuālu lēmumu par sabiedrības vajadzību nodrošināšanai nepieciešama projekta īstenošanu, institūcija uzsāk attiecīgā projekta īstenošanai nepieciešamo nekustamo īpašumu apzināšanu un nosaka atlīdzību par atsavināmajiem nekustamajiem īpašumiem. Panta otrā daļa noteic “pēc šā panta pirmajā daļā minētā lēmuma pieņemšanas institūcijai ir tiesības bez nekustamā īpašuma īpašnieka piekrišanas: 1) saņemt to dokumentu kopijas, kuri attiecas uz nekustamā īpašuma sastāvu un izmantošanu; 2) veikt projektēšanas sagatavošanas un projektēšanas darbus. Par būvju projektēšanas uzsākšanu institūcija informē nekustamā īpašuma īpašnieku, nosūtot paziņojumu.” Tieslietu ministrijas ieskatā, norma noteic, ka institūcijai ir jābūt skaidrai vīzijai par konkrētu projektu, kuras realizācijai ir nepieciešami privātpersonu nekustamie īpašumi, jo, tos neatsavinot, institūcija nevarēs realizēt konkrētās sabiedrības vajadzības.

Skaidrojam, ka Ministru kabinetam jāpieņem konceptuāls lēmums par sabiedrības vajadzību nodrošināšanai nepieciešama projekta īstenošanu. Šāda lēmuma pieņemšana ir nepieciešama, jo atsavināšanas process, īpaši nekustamā īpašuma identificēšanai nepieciešamās darbības un taisnīgas atlīdzības noteikšana ir ne vien laikietilpīgs process, bet to īstenošanai nepieciešami arī finanšu līdzekļi. Lai novērstu risku, ka institūcija veic visas šīs darbības, iegulda naudu un līdzekļus, bet rezultātā Ministru kabinets projekta īstenošanā nesaskata sabiedrības intereses vai citu iemeslu dēļ neatbalsta projekta īstenošanu, nepieciešams jau iespējami agrā projekta nepieciešamības apzināšanas stadijā saņemt konceptuālu Ministru kabineta lēmumu par šāda projekta īstenošanas uzsākšanas nepieciešamību. Nav nepieciešams, lai šajā pantā minētais lēmums tiktu pieņemts kā atsevišķs lēmums. Par minēto Ministru kabineta konceptuālo lēmumu varētu tikt uzskatīts arī lēmums, ar kuru apstiprināta vairāku projektu īstenošanas nepieciešamība, tāpat šāds lēmums varētu tikt pieņemts, apstiprinot attiecīgā gada budžetu, apstiprinot nacionālās attīstības plānu vai pieņemot citu politikas plānošanas vai tiesību akta projektu, bet būtiski, ka no tā izriet attiecīgā projekta īstenošanas nepieciešamība. Vienlaicīgi jāvērš uzmanība uz to, ka šim lēmumam būtu jābūt pietiekami konkrētam attiecībā uz realizācijas veidu un nepieciešamību konkrētajā laikā. No anotācijas nebija pietiekami skaidrs, kas tiek uzskatīts par konceptuālo lēmumu. Ievērojot minēto, lūdzam minēto skaidrot, kā arī atkārtoti izvērtēt visus dokumentus, kas varētu konstituēt Ministru kabineta konceptuālo lēmumu, kas pamato, kādēļ ir jāatsavina no privātpersonām nekustamais īpašums. Nepieciešamības gadījumā, lūdzam papildināt anotāciju ar nepieciešamo informāciju.

Vēršam uzmanību, ka konceptuālā lēmuma pieņemšana ir nepieciešama pirms institūcija vēršas pie privātpersonas, no kuras nekustamo īpašumu tā plāno atsavināt, tādā veidā pamatojot savas rīcības tiesiskumu, svarīgumu, kā arī parāda, kā atsavināmais īpašums tiks izmantots sabiedrības vajadzību nodrošināšanai. Konceptuālā lēmuma esamība atvieglo atsavināšanas procesu, jo nav katru reizi jāpierāda, kādu projektu institūcija realizēs. Ievērojot minēto, Tieslietu ministrija atkārtoti vērš uzmanību uz to, ka Iekšlietu ministrijas prakse, virzot projektus bez Atsavināšanas likuma 8. panta pirmajā daļā minētā konceptuālā lēmuma, neatbilst Atsavināšanas likumam. Lūdzam turpmāk šādus projektus nevirzīt līdz brīdim, kad ir pieņemts konceptuālais lēmums, proti, ir vīzija, vai un kādi privātpersonu nekustamie īpašumi ir nepieciešami Iekšlietu ministrijai, lai tā nodrošinātu valsts drošības un sabiedriskās kārtības un drošības vai citas sabiedrības vajadzības.

Atkārtoti norādām, ka nedz atsaukšanās uz Ugunsdrošības un ugunsdzēsības likuma 21. pantu, kas noteic Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta (turpmāk – VUGD) pamatuzdevumus, nedz Civillikuma 968. pantu, kas nostiprina zemes un ēku vienotības principu, nav uzskatāms par konceptuālo lēmumu Atsavināšanas likuma izpratnē. Turklāt minētās normas neliedz pastāvēt dalītā īpašuma attiecībām. Dalītā īpašuma attiecības ir viens no risinājumiem, ko var zināmos gadījumos uzskatīta par alternatīvu, lai nebūtu jāatsavina nekustamais īpašums.

Anotācijā ir skaidrots, ka “lai racionāli izmantotu valsts īpašumā esošo būvju īpašumu un nodrošinātu VUGD Rīgas reģiona pārvaldes Siguldas daļu ar to funkciju izpildei nepieciešamām, mūsdienu prasībām atbilstošām darba telpām, plānots pārvietot minēto VUGD struktūrvienību uz būvju īpašumu. Būvju īpašumu plānots pielāgot VUGD prasībām, kā arī plānota operatīvo transportlīdzekļu stāvvietu izbūve uz zemes īpašuma. Iekšlietu ministrija paredz valdījumā esošo nekustamo īpašumu struktūras optimizāciju, izvietojot vairākās Iekšlietu ministrijas padotībā esošās iestādes vienuviet, attiecīgi samazinot kopējo Iekšlietu ministrijas valdījumā un nomā esošo nekustamo īpašumu skaitu”. No minētā secināms, ka ir būvniecības projekts, ko Iekšlietu ministrija plāno realizēt. Lūdzam skaidrot, vai minēto projektu ir apstiprinājis Ministru kabinets un vai no tā varētu izrietēt, ka ir nepieciešams atsavināt nekustamos īpašumus sabiedrības vajadzībām no privātpersonām. Lūdzam izvērtēt, vai tādā gadījumā to nevarētu uzskatīt par konceptuālo lēmumu līdz brīdim, kad šo jautājumu par nepieciešamajiem privātpersonu nekustamajiem īpašumiem Iekšlietu ministrija ir atrisinājusi.
	Daļēji ņemts vērā
Iekšlietu ministrija norāda, ka konkrētajā gadījumā nekustamā īpašuma atsavināšana notiek labprātīgi, kas balstīta uz abpusēji izdevīgu, izpildāmu un taisnīgu iesaistīto pušu vienošanos, ar mērķi izbeigt piespiedu dalītā īpašuma attiecības, ko atbalsta arī atsavināmā nekustamā īpašuma īpašnieks.

Iekšlietu ministrijas skatījumā konkrētais gadījums attiecas uz publiskas personas nekustamā īpašuma pārvaldīšanu, kas atbilstoši Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.2 panta pirmajai daļai ir nekustamā īpašuma valdītāja uzdevums, kas ietver arī tā pienākumu nodrošināt valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas darbību plānošanu, īstenošanu un pārraudzību.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 6.decembra noteikumu Nr.934 “Noteikumi par valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas principiem un kārtību” 5.punktu valsts nekustamā īpašuma tiesiskajam valdītājam ir tiesības jautājumus, kas saistīti ar lēmumu pieņemšanu valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas jomā, virzīt izskatīšanai Ministru kabineta sēdē, ja lēmums var nelabvēlīgi ietekmēt sabiedrības intereses, taču konkrētajā gadījumā šāds risks nav identificēts. 

Vienlaikus Iekšlietu ministrija norāda, ka 2020.gada 3.novembrī Ministru kabinets konceptuāli atbalstīja informatīvajā ziņojumā “Par strukturālajām reformām iekšlietu nozarē” iekļautos pasākumus, kas cita starpā ietver arī nekustamo īpašumu struktūras optimizāciju, ar mērķi samazināt Iekšlietu ministrijas valdījumā un nomā esošo nekustamo īpašumu skaitu, iespēju robežās veidojot administratīvos centrus, kur vienuviet tiktu izvietotas vairākas iekšlietu sistēmas iestādes.


	Tieslietu ministrija norāda, ka saskaņā ar Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 8. panta pirmā daļa noteic, ka pēc tam, kad Ministru kabinets vai pašvaldība pieņēmusi konceptuālu lēmumu par sabiedrības vajadzību nodrošināšanai nepieciešama projekta īstenošanu, institūcija uzsāk attiecīgā projekta īstenošanai nepieciešamo nekustamo īpašumu apzināšanu un nosaka atlīdzību par atsavināmajiem nekustamajiem īpašumiem. Ja sabiedrības vajadzībām paredzēts atsavināt tikai nekustamā īpašuma daļu, institūcija papildus sagatavo grafisko materiālu, kurā iezīmes attiecīgā nekustamā īpašuma atsavināmās daļas robežas. Vēršam uzmanību, ka anotācija nav norādīta pilnīga informācija par Ministru kabineta pieņemto konceptuālo lēmumu, kurā būtu atspoguļota sabiedrības vajadzība, kuras nodrošināšanai ir nepieciešams atsavināt konkrēto nekustamo īpašumu. Ņemot vērā minēto, lūdzam papildināt anotāciju ar atsauci uz Ministru kabineta pieņemtu konceptuālo lēmumu, kurā būtu atspoguļota sabiedrības vajadzība, kuras īstenošanai ir nepieciešama konkrētā nekustamā īpašuma atsavināšana. Tieslietu ministrija aicinātu izvērtēt, vai anotācijas pamatojuma sadaļa nav papildināma ar atsauci uz informatīvo ziņojumu “Par nepieciešamajiem finanšu līdzekļiem Iekšlietu ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu uzlabošanai”.


	Papildināts anotācijas I sadaļas 2.punkts.

2020. gada 3. novembrī Ministru kabinets konceptuāli atbalstīja Iekšlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā “Par strukturālajām reformām iekšlietu nozarē” iekļautos pasākumus, kas cita starpā paredz Iekšlietu ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu struktūras optimizāciju, veidojot administratīvos centrus, kur vienuviet tiktu izvietotas vairākas Iekšlietu ministrijas padotībā esošās iestādes, attiecīgi samazinot kopējo Iekšlietu ministrijas valdījumā un nomā esošo nekustamo īpašumu skaitu.

Ar Ministru kabineta 2019.gada 7.maija rīkojumu Nr.210 ir apstiprināts Valdības rīcības plāns Deklarācijas par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai, kura 196.1.apakšpunktā noteikts uzlabot civilās aizsardzības sistēmas darbību valstī, aktīvi meklēt risinājumus un finansējumu Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta materiāltehniskajam nodrošinājumam. 

Deklarācijā noteikts, turpināt attīstīt Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta struktūrvienību tīklu (ugunsdzēsības depo), nodrošināt speciālā autotransporta, nepieciešamā ekipējuma, ugunsdzēsēja glābēja individuālo aizsardzības līdzekļu bāzes uzturēšanu un atjaunošanu atbilstoši normatīvu prasībām, lai nodrošinātu maksimāli efektīvu un lietderīgu resursu izmantošanu un paaugstinātu iestādes darbības efektivitāti.

Ņemot vērā minēto, Ministru kabineta konceptuālo lēmumu un pamatojoties uz risku analīzi, tiks pārskatīts Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta resursu izvietojums, lai  samazinātu ierašanās laiku notikuma vietā un nodrošinātu savlaicīgu un kvalificētu palīdzību ārkārtas situācijā ikvienai Latvijas teritorijā esošai personai.



	3.
	Anotācijas I sadaļas 2.punkts


	Lai arī piekrītam, ka VUGD vai Valsts policija, pildot savas funkcijas un pamatuzdevumus, rīkojas sabiedrības interesēs, nodrošinot gan indivīda, gan visas sabiedrības tiesības un intereses, tomēr, realizējot konkrētus būvniecības projektus un atsavinot nekustamos īpašumus no privātpersonām, ir jānorāda konkrēta sabiedrības vajadzība, kas tiks nodrošināt, kad konkrētais projekts tiks pabeigts.  No rīkojuma projekta pievienotajiem dokumentiem izriet, ka zemes atsavināšanas ir nepieciešama ugunsdzēsības nodrošināšanai. Līdz ar to lūdzam izvērtēt, kādas konkrēti sabiedrības vajadzības tiks nodrošinātas, kad būs realizēts būvniecības projekts konkrētajā nekustamā īpašumā, tāpat lūdzam papildināt anotāciju, norādot konkrēto sabiedrības vajadzību. Tāpat lūdzam papildināt ar apsvērumiem, kas ļautu secināt, ka sabiedrības vajadzību nodrošināšana nav sasniedzama ar citiem līdzekļiem, jo, piemēram, nomas attiecības vai jaunu ēku celšana citā vietā ir alternatīvs līdzeklis, kurus izmantojot, nekustamais īpašums no privātpersonas nav nepieciešams atsavināt.
	Daļēji ņemts vērā.
2020. gada 3. novembrī Ministru kabinets konceptuāli atbalstīja Iekšlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā “Par strukturālajām reformām iekšlietu nozarē” iekļautos pasākumus, kas cita starpā paredz Iekšlietu ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu struktūras optimizāciju, veidojot administratīvos centrus, kur vienuviet tiktu izvietotas vairākas Iekšlietu ministrijas padotībā esošās iestādes, attiecīgi samazinot kopējo Iekšlietu ministrijas valdījumā un nomā esošo nekustamo īpašumu skaitu.
Lai racionāli izmantotu valsts īpašumā esošo būvju īpašumu un nodrošinātu VUGD Rīgas reģiona pārvaldes Siguldas daļu ar to funkciju izpildei nepieciešamām, mūsdienu prasībām atbilstošām darba telpām, plānots pārvietot minēto VUGD struktūrvienību uz būvju īpašumu. Būvju īpašumu plānots pielāgot VUGD prasībām,  kā arī plānota operatīvo transportlīdzekļu stāvvietu izbūve uz zemes īpašuma. Iekšlietu ministrija paredz valdījumā esošo nekustamo īpašumu struktūras optimizāciju, izvietojot vairākās Iekšlietu ministrijas padotībā esošās iestādes vienuviet, attiecīgi samazinot kopējo Iekšlietu ministrijas valdījumā un nomā esošo nekustamo īpašumu skaitu. 

    Ar Ministru kabineta 2019.gada 7.maija rīkojumu Nr.210 ir apstiprināts Valdības rīcības plāns Deklarācijas par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai, kura 196.1.apakšpunktā noteikts uzlabot civilās aizsardzības sistēmas darbību valstī, aktīvi meklēt risinājumus un finansējumu Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta materiāltehniskajam nodrošinājumam. 

       Deklarācijā noteikts, turpināt attīstīt Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta struktūrvienību tīklu (ugunsdzēsības depo), nodrošināt speciālā autotransporta, nepieciešamā ekipējuma, ugunsdzēsēja glābēja individuālo aizsardzības līdzekļu bāzes uzturēšanu un atjaunošanu atbilstoši normatīvu prasībām, lai nodrošinātu maksimāli efektīvu un lietderīgu resursu izmantošanu un paaugstinātu iestādes darbības efektivitāti.

      Ņemot vērā minēto Ministru kabineta konceptuālo lēmumu un pamatojoties uz risku analīzi, tiks pārskatīts Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta resursu izvietojums, lai  samazinātu ierašanās laiku notikuma vietā un nodrošinātu savlaicīgu un kvalificētu palīdzību ārkārtas situācijā ikvienai Latvijas teritorijā esošai personai.

       Saskaņā ar Ugunsdrošības un ugunsdzēsības likuma 21. pantā noteikto VUGD ir Iekšlietu ministrijas pārraudzībā esoša valsts pārvaldes iestāde, kas realizē valsts politiku ugunsdrošības, ugunsdzēsības un civilās aizsardzības jomā, uzrauga normatīvajos aktos noteikto ugunsdrošības prasību ievērošanu, kā arī koordinē iestāžu, organizāciju, komercsabiedrību un pašvaldību izveidoto ugunsdrošības, ugunsdzēsības un glābšanas dienestu un brīvprātīgo ugunsdzēsēju organizāciju darbību, kas saistīta ar ugunsdrošību un ugunsdzēsību.   

       Saskaņā ar Ugunsdrošības un ugunsdzēsības likuma 3. pantu ugunsdzēsība ir organizēta darbība, kuru veic, lai likvidētu ugunsgrēku, glābtu fiziskās personas un materiālās vērtības, kā arī aizsargātu vidi ugunsgrēka dzēšanas laikā. 

       Minētajos likumos noteiktās darbības atbilst Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma (turpmāk – Likums) 2. panta prasībām, kurā noteikts, ka nekustamo īpašumu atsavina valsts aizsardzības, vides aizsardzības, veselības aizsardzības vai sociālās nodrošināšanas vajadzībām, sabiedrībai nepieciešamu kultūras, izglītības un sporta objektu, inženierbūvju un inženierkomunikāciju būvniecībai vai transporta infrastruktūras attīstībai, kā arī citu sabiedrības vajadzību nodrošināšanai, ja šis mērķis nav sasniedzams ar citiem līdzekļiem. Likuma 2. pantā noteiktās prasības nav sasniedzamas ar citiem mērķiem, jo Iekšlietu ministrijas valdījumā esošais būvju īpašums atrodas uz fiziskas personas piederošā zemes īpašuma, kas nepieciešams būvju īpašuma apsaimniekošanai un uzturēšanai. 

Iekšlietu ministrija norāda, ka konkrētajā gadījumā nekustamā īpašuma atsavināšana notiek labprātīgi, kas balstīta uz abpusēji izdevīgu, izpildāmu un taisnīgu iesaistīto pušu vienošanos, ar mērķi izbeigt piespiedu dalītā īpašuma attiecības, ko atbalsta arī atsavināmā nekustamā īpašuma īpašnieks, lai nodrošinātu pēc iespējas efektīvu un ekonomiski lietderīgu valsts nekustamā īpašuma izmantošanu un valsts budžeta līdzekļu izlietojumu.

Vienlaikus Iekšlietu ministrija paskaidro, ka projekta anotācijā minētā būvniecības iecere ir tikai izstrādes stadijā. Tās īstenošana būs atkarīga no tā, vai tiks atbalstīta dalītā īpašuma izbeigšana, kas ir priekšnoteikums, lai varētu lemt par konkrētā nekustamā īpašuma turpmāko attīstību.
	Tieslietu ministrija

Tieslietu ministrija norāda, ka saskaņā ar Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 8. panta pirmā daļa noteic, ka pēc tam, kad Ministru kabinets vai pašvaldība pieņēmusi konceptuālu lēmumu par sabiedrības vajadzību nodrošināšanai nepieciešama projekta īstenošanu, institūcija uzsāk attiecīgā projekta īstenošanai nepieciešamo nekustamo īpašumu apzināšanu un nosaka atlīdzību par atsavināmajiem nekustamajiem īpašumiem. Ja sabiedrības vajadzībām paredzēts atsavināt tikai nekustamā īpašuma daļu, institūcija papildus sagatavo grafisko materiālu, kurā iezīmes attiecīgā nekustamā īpašuma atsavināmās daļas robežas. Vēršam uzmanību, ka anotācija nav norādīta pilnīga informācija par Ministru kabineta pieņemto konceptuālo lēmumu, kurā būtu atspoguļota sabiedrības vajadzība, kuras nodrošināšanai ir nepieciešams atsavināt konkrēto nekustamo īpašumu. Ņemot vērā minēto, lūdzam papildināt anotāciju ar atsauci uz Ministru kabineta pieņemtu konceptuālo lēmumu, kurā būtu atspoguļota sabiedrības vajadzība, kuras īstenošanai ir nepieciešama konkrētā nekustamā īpašuma atsavināšana. Tieslietu ministrija aicinātu izvērtēt, vai anotācijas pamatojuma sadaļa nav papildināma ar atsauci uz informatīvo ziņojumu “Par nepieciešamajiem finanšu līdzekļiem Iekšlietu ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu uzlabošanai”.
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