PAGE  
14

Ministru kabineta noteikumu “Grozījumi Ministru kabineta 
2011. gada 25. janvāra noteikumos Nr. 75 "Noteikumi par aktīvo 
nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem" sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2011. gada 25. janvāra noteikumos Nr. 75 "Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem" (turpmāk – noteikumu projekts) ir izstrādāts pēc Labklājības ministrijas iniciatīvas, lai:

1) pilnveidotu pasākumu noteiktām personu grupām, stiprinot darba devēju atbildību par pasākuma īstenošanas nosacījumu neievērošanu un izvirzītu papildu prasības pasākuma īstenošanai,
2) nodrošinātu apmācību  pasākumu organizēšanu elektroniskā vidē.

Plānots, ka noteikumu projekts stāsies spēkā vispārējā kārtībā, 2021.gada 2.ceturksnī.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Noteikumu projekts ir izstrādāts pēc Labklājības ministrijas iniciatīvas.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	1) Pasākumu īstenotājiem izvirzītās  prasības

Saskaņā ar Ministru kabineta 2011. gada 25. janvāra noteikumu Nr. 75 "Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem" (turpmāk – MK noteikumi Nr.75)  15.punktā  minētajiem kritērijiem Nodarbinātības valsts aģentūra (turpmāk – Aģentūra) veic apmācību pasākumu īstenotāju izvēli, tai skaitā vērtē 15.2., 15.6. un 15.9. apakšpunktā noteiktos apmācību licencēšanas un akreditācijas kritērijus, kā arī vērtē kvalitātes kritērijus izglītības iestādēm, kas piesakās neformālās izglītības programmas valsts valodas apguvei un transportlīdzekļu vai traktortehnikas vadītāja kvalifikācijas iegūšanai īstenošanai. Atlasītie pretendenti tiek iekļauti Aģentūras izglītības piedāvājuma sarakstos. Savukārt izvēlēto apmācību īstenotāju pasākuma īstenošanas kvalitāti sadarbības laikā Aģentūra vērtē saskaņā ar MK noteikumu Nr.75 19.1punktā noteiktajiem kritērijiem, kas neparedz iepriekš minēto kritēriju atkārtotu izvērtēšanu. Lai veicinātu izglītības iestāžu sniegto pakalpojumu kvalitāti, nepieciešams papildināt MK noteikumu Nr.75 19.1punktu, nosakot, ka Aģentūra ir tiesīga svītrot izglītības iestādes piedāvājumu īstenot konkrētu izglītības programmu no izglītības piedāvājumu saraksta, ja konstatēta neatbilstība MK noteikumu Nr.75 15.2.apakšpunktā izvirzītajām prasībām, un svītrot izglītības iestādi no izglītības piedāvājumu saraksta gadījumos, ja izglītības iestāde neatbilst MK noteikumu Nr.75 15.6. vai 15.9.apakšpunktā izvirzītajām prasībām.
2) Apmācību kuponu metode elektroniskā vidē
Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likuma 9.1 pants paredz, ka ar aktīvo nodarbinātības pasākumu un bezdarba samazināšanas preventīvo pasākumu organizēšanu un īstenošanu saistītos dokumentus var parakstīt un iesniegt informācijas sistēmā "Bezdarbnieku uzskaites un reģistrēto vakanču informācijas sistēma" (turpmāk – Informācijas sistēma), izmantojot tajā pieejamos personu identifikācijas līdzekļus. 2018.gadā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020.gada plānošanas perioda darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1.specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1.pasākuma “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” ietvaros Aģentūra uzsāka projekta „Darbaspēka piedāvājuma un pieprasījuma prognozēšanas un monitoringa sistēmas izveide” (Nr. 2.2.1.1/17/I/032) īstenošanu, kura mērķis ir nodrošināt Aģentūras klientiem (darba devējiem, apmācību veicējiem, darba meklētājiem un bezdarbniekiem) ērtus, mūsdienu prasībām atbilstošus un funkcionāli pilnvērtīgus publiskos pakalpojumus, nodrošināt informāciju kvalitatīvai lēmumu pieņemšanai nodarbinātības politikas plānotājiem u.c. publiskās pārvaldes iestādēm, uzlabot Aģentūras darbības efektivitāti, izmantojot informācijas un komunikācijas tehnoloģiju sniegtās iespējas, kā arī radīt priekšnosacījumus Aģentūras rīcībā esošās informācijas izmantošanai gan citām publiskās pārvaldes iestādēm, gan uzņēmējiem un iedzīvotājiem (pieteikšanos, līguma noslēgšanu, atskaišu iesniegšanu u.c.). Tāpat arī ārkārtējās situācijās laikā, kas Latvijā tika izsludināta no 2020.gada 12.marta līdz 9.jūnijam, gūtā pieredze liecina par nepieciešamību pilnveidot Aģentūras sniegto pakalpojumu organizēšanu, attīstot to elektroniskajā vidē.

MK noteikumu Nr.75 10.punkts paredz, ka profesionālās apmācības, pārkvalifikācijas, kvalifikācijas paaugstināšanas un neformālās izglītības ieguves pasākumu īstenošanai izmanto apmācību kuponu metodi. Patlaban apmācību kuponu metodes ietvaros bezdarbnieks tiek aicināts klātienē ierasties Aģentūras filiālē apmācību kupona saņemšanai divos eksemplāros. Saņemot apmācību kuponu, bezdarbniekam nepieciešams izvēlēties izglītības iestādi, kas aizpilda kuponu, un vienu kupona eksemplāru iesniedz savā Aģentūras filiālē. Savukārt Aģentūras filiāle nodrošina grupu komplektēšanas reģistrēšanu, pamatojoties uz saņemtajiem kuponiem. Izvērtējot klientu attālinātās apkalpošanas pieredzi, secināts, ka efektīvākai procesa organizēšanai turpmāk kupons tiks sagatavots un piešķirts elektroniskā veidā, izņēmuma gadījumā saglabājot iespēju izsniegt kuponu papīra formā. Kupons tiks sagatavots informācijas sistēmas “Bezdarbnieku uzskaites un reģistrēto vakanču informācijas sistēma” vakanču portālā tīmekļvietnē https://cvvp.nva.gov.lv (turpmāk – klientu portāls), bezdarbnieka profilā. Tāpat Aģentūras filiāle sazināsies ar personu, lai informētu par piešķirto kuponu. Arī kupona aizpildīšanai personai turpmāk nebūs nepieciešams ierasties izglītības iestādē klātienē, jo grupu komplektēšana tiks organizēta klientu portālā un izglītības iestādēm arī tiks nodrošināta iespēja reģistrēt izglītojamos elektroniski. 
Turpmāk izglītības iestādes informāciju par mācību grupām, t.sk. mācību grafiku, klientu apmeklējumus, atskaites un apmācību rezultātus, uzturēs Informācijas sistēmā.  Minēto informāciju izglītības iestādes uztur un iesniedz Aģentūrā jau šobrīd  (rakstveidā papīra formā vai ar e-parakstu parakstītus elektroniskos dokumentus), uzsākot mācību grupu, katru mēnesi mācību procesā un pabeidzot mācību grupu. Izstrādātais informācijas sistēmas pilnveides risinājums sniedz atbalstu izglītības iestādēm mācību grupu plānošanā, informācijas par mācību procesu uzturēšanā un mācību grupas pārvaldībā/administrēšanā, nepalielinot izglītības iestādēm administratīvo slogu, kā arī piedāvā risinājumu informācijas apmaiņai ar Aģentūru un tās klientiem.

Tāpat, informācijas savlaicīga pieejamība Informācijas sistēmā ir nepieciešama, lai nodrošinātu informācijas apmaiņu ar Centrālo finanšu un līgumu aģentūru (turpmāk – CFLA). Pamatojoties uz informācijas sistēmā pieejamo informāciju, CFLA veic uzraudzības pasākumu plānošanu un nodrošina pasākumu uzraudzību attiecībā uz Eiropas Sociālā fonda projektu finansētajiem atbalsta pasākumiem. 

Saskaņā ar spēkā esošo normatīvo aktu prasībām daļu, no nepieciešamās informācijas, t.i. par profesionālās tālākizglītības un profesionālās pilnveides izglītības mācību grupām – programmas nosaukumu, mācību periodu, pasniedzējus, informāciju par izglītojamajiem, atskaitītajiem un mācību rezultātiem, patlaban izglītības iestādes reģistrē Valsts izglītības informācijas sistēmā. Vienlaikus, lai nodrošinātu optimālāku un efektīvāku datu apriti, tiek turpināts darbs pie iespējamiem datu apmaiņas risinājumiem starp Informācijas sistēmu un Valsts izglītības informāciju sistēmu.
Datu reģistrēšanai izglītības iestādēm būs nepieciešams piesaistīt lektorus, kuriem tiks piešķirtas tiesības veikt mācību grafika sagatavošanu un precizēšanu, kā arī veikt klientu apmeklējumu uzskaiti un reģistrēt apmācību rezultātus.
Lai nodrošinātu plānotās sistēmas atbilstību MK noteikumu Nr.75 prasībām, kā arī, ievērojot noteikumu  10.1 punktu, kas paredz, ka apmācību kupona derīguma termiņu, kupona izmantošanas un anulēšanas nosacījumus, kā arī apmācību kuponu metodes īstenošanas kārtību nosaka Aģentūra, precizēts MK noteikumu Nr.75 34.punkts, kā arī tiek svītrots 33.2 punkts.MK noteikumu Nr.75 34.2 punkts paredz, ka maksājums par bezdarbnieku apmācību tiek sadalīts divās daļās – avansa maksājums 50% apmērā pēc izglītības iestādes sagatavotā avansa rēķina un pārskata par apmācību norisi saņemšanas un gala norēķins pēc apmācību pabeigšanas. Aģentūra ir secinājusi, ka praksē pastāv gadījumi, ka izglītības iestādes nepieprasa avansa maksājumus. Tādējādi tiek redakcionāli precizēts MK noteikumu Nr.75 34.2 punkts, paredzot šādu iespēju pēc izglītības iestādes ieskata. Papildus, ievērojot informācijas iesniegšanas iespēju tiešsaistē, stipendiju, kas ir paredzēta apmācību pasākumos, turpmāk bezdarbniekiem aprēķinās un izmaksās Aģentūra (patlaban stipendija tiek izmaksāta ar izglītības iestāžu starpniecību). 
 Aktuālā apmācību ar kupona metodi procesa ietvaros stipendiju izmaksu bezdarbniekiem veic izglītības iestādes, pamatojoties uz faktisko informāciju par bezdarbnieku dalību apmācībās. Savukārt, Aģentūra veic norēķinu ar izglītības iestādi šādā kārtībā:
- izglītības iestāde pēc apmācību pabeigšanas iesniedz Aģentūrā dokumentāciju par bezdarbnieku dalību apmācībās;
- pēc dokumentācijas saskaņošanas, izglītības iestāde iesniedz Aģentūrā stipendiju rēķinu un mācību maksas rēķinu;
- Aģentūra veic apmaksu 30 dienu laikā pēc rēķina saņemšanas.
Vienlaikus Aģentūra nevar organizēt stipendiju izmaksu bezdarbniekiem pēdējā apmācību dienā, jo pēdējā apmācību dienā Aģentūrai vēl nebūs pieejama faktiskā informācija par bezdarbnieku dalību apmācībās, kā arī kavējumus attaisnojošie dokumenti. Aģentūra pirms izmaksu veikšanas veiks izdevumu pamatojošo dokumentu pārbaudi un saskaņošanu, lai nodrošinātu veikto izdevumu attiecināmību. Ievērojot minēto, ikmēneša stipendijas izmaksa bezdarbniekam par iepriekšējo mēnesi tiks nodrošināta līdz kārtējā mēneša 15.datumam, savukārt, pamatojoties uz informāciju par bezdarbnieku dalību apmācībās, stipendija par apmācību pēdējā mēnesī tiks izmaksāta 10 darba dienu laikā.
Līdz ar to tiek svītrots MK noteikumu Nr.75 34.3 punkts un tiek precizēts 34.4 punkts. Papildus, lai  nodrošinātu vienmērīgu pāreju, noteikumu projekts paredz, ka tiem bezdarbniekiem, kas iesaistīti apmācību pasākumos līdz 2021.gada 30.jūnijam, stipendijas aprēķinu un izmaksu turpinās nodrošināt izglītības iestāde. Turklāt, ievērojot, ka  transportlīdzekļu un traktortehnikas vadītāju apmācību administrēšanai elektroniskā vidē nepieciešams veikt papildu tehniskos pielāgojumus, stipendijas aprēķinu un izmaksu minētajās apmācībās iesaistītajiem bezdarbniekiem Aģentūra plāno nodrošināt no 2021.gada 1.augusta.   
3) Subsidētā nodarbinātība

Subsidētā nodarbinātība ir finansiāli ietilpīgākais nodarbinātības pasākums, kura mērķis ir veicināt nelabvēlīgākā situācijā esošo bezdarbnieku, t.sk. bezdarbnieku ar invaliditāti, iekārtošanos pastāvīgā darbā, sniedzot darba devējam ilgstošu atbalstu un iedrošinot tos pieņemt darbā bezdarbniekus ar zemākām darbā iekārtošanās iespējām. Subsidētās nodarbinātības pasākumi tiek īstenoti ESF līdzfinansētā projekta  “Subsidētās darbavietas bezdarbniekiem” Nr.9.1.1.1/15/I/001 ietvaros
. Lai veicinātu minētā mērķa sasniegšanu, paredzēts pilnveidot vairākus subsidētās nodarbinātības īstenošanas nosacījumus. 

Situācijas, kad darba devējs pamatā balsta savu darbību uz subsīdijas saņemšanu par nodarbinātajiem bezdarbniekiem, neatbilst pasākuma mērķim, kā arī neliecina par šāda darba devēja ilgtspēju, tāpēc nepieciešams ieviest papildu prasības, novēršot šādus gadījumus. Vienlaikus, lai nodrošinātu tiesiskās paļāvības principu, MK noteikumus Nr. 75 paredzēts papildināt ar noslēguma jautājumu, nosakot, ka minētais ierobežojums tiks attiecināts tikai uz no jauna noslēgtajiem līgumiem, pēc 2021.gada 30.aprīļa, t.sk. nodrošinot Aģentūrai pārējas periodu. lai organizētu papildu prasību ieviešanu.
Saskaņā ar Aģentūras apkopoto informāciju aptuveni 40% gadījumu bezdarbnieki, kas atkārtoti piedalās subsidētās nodarbinātības pasākumā, tiek iesaistīti pasākumā pie tā paša darba devēja. Minētais norāda, ka  darba devējs ir ieinteresēts attiecīga bezdarbnieka nodarbināšanā, izmantojot algas subsīdiju savu izdevumu samazināšanai. Savukārt gadījumos, kad bezdarbnieks pēc dalības subsidētās nodarbinātības pasākumā piesakās dalībai atkārtoti, var secināt, ka minētais aktīvais nodarbinātības pasākums iepriekš nesniedza vēlamo rezultātu un bezdarbnieka atkārtota dalība šajā pasākumā īsā laika periodā nebūtu lietderīga. Ievērojot minēto, mērķētākai bezdarbnieka darbiekārtošanās veicināšanai, ja dalība subsidētās nodarbinātības pasākumā nesekmēja bezdarbnieka atgriešanos brīvajā darba tirgū, izvērtējot personas iepriekšējo pieredzi, izglītību, spējas, motivāciju u.c. faktorus, tam ir nepieciešams piedāvāt citus aktīvos nodarbinātības pasākumus.  Lai turpmāk ierobežotu atkārtotu bezdarbnieka iesaisti subsidētās nodarbinātības pasākumā  pie tā paša darba devēja, paredzēts, ka darba devējs var pieteikties dalībai subsidētās nodarbinātības pasākumā, ja kopējais subsidēto darba vietu skaits uzņēmumā nepārsniedz 50 % no kopējā nodarbināto skaita, bet ne vairāk par 5 subsidētajām darba vietām, Tāpat ierobežojumu dalībai subsidētās nodarbinātības pasākumu paredzēts pagarināt no 1 līdz 2 gadiem, saglabājot spēkā esošo nosacījumu, ka minētais ierobežojums nav attiecināms uz gadījumiem, kad dalība pasākumā ir pārtraukta no bezdarbnieka neatkarīgu iemeslu dēļ.
Pamatojoties uz Latvijas lauksaimniecības kooperatīvu asociācijas ierosinājumu, ar 2018.gada 6.marta grozījumiem MK noteikumu Nr.75 82.punktā pasākumu noteiktām personu grupām jeb subsidētās nodarbinātības pasākumu īstenotāju (darba devēju) loks tika paplašināts, papildinot to ar lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvajām sabiedrībām.

Vienlaikus jāatzīmē, ka 2019.gada 1.janvārī stājās spēkā jauns Kooperatīvo sabiedrību likums, kas paredz  būtiskas izmaiņas kooperatīvo sabiedrību darbībā, kā arī novērš līdzšinējā praksē konstatētās problēmas. Kooperatīvās sabiedrības ir brīvprātīgas personu apvienības, kuru nolūks ir veicināt biedru kopīgo ekonomisko interešu efektīvu īstenošanu un līdz 2019.gada 1.janvārim Kooperatīvo sabiedrību likumā vairākiem kooperatīvo sabiedrību veidiem - lauksaimniecības pakalpojumu, mežsaimniecības pakalpojumu, dzīvokļu īpašnieku, automašīnu garāžu īpašnieku un dārzkopības kooperatīvajām sabiedrībām nebija noteikts komersanta statuss. Savukārt jaunajā Kooperatīvo sabiedrību likumā kooperatīvās sabiedrības netiek iedalītas komersantos un juridiskajās personās, kurām nav komersanta statuss, kā arī netiek atsevišķi definēti kooperatīvo sabiedrību veidi. Ievērojot, ka kooperatīvās sabiedrības nav uzskatāmas par biedrībām un nodibinājumiem Biedrību un nodibinājumu likuma izpratnē, tām kooperatīvajām sabiedrībām, kurām saskaņā ar spēkā esošo regulējumu nav noteikts komersanta statuss (izņemot lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības), tiek liegta iespēja pieteikties subsidētās nodarbinātības pasākumu īstenošanai. Attiecīgi nepieciešams pārskatīt minētā pasākuma īstenotāju loku, to paplašinot un  nosakot, ka  kooperatīvajām sabiedrībām ir tiesības pieteikties subsidētās nodarbinātības pasākumu īstenošanai neatkarīgi no to veida, un tādējādi precizēt MK noteikumu Nr.75 82. un 109.21 punktu.
Lai veicinātu personu ar invaliditāti nodarbinātību, no 2017.gada darba devējiem pastāv iespēja, pieņemot darbā   bezdarbnieku ar invaliditāti, atbilstoši ergoterapeita atzinumam saņemt vienreizēju finanšu atbalstu darba vietas pielāgošanai līdz 1000 euro, nepiesakoties darba algas subsīdijai. Minētā iespēja ir paredzēta gadījumiem, kad darba devējs vēlas nodarbināt bezdarbnieku ar invaliditāti vispārējā kārtā, neveidojot subsidēto darba  vietu, lai saņemtu darba algas vai tās daļas dotāciju, tomēr veiksmīgai darba uzsākšanai un turpināšanai nepieciešams papildus atbalsts. Tāpat arī bezdarbnieks var pieteikties surdotulka, atbalsta personas un citu speciālistu pakalpojumu saņemšanai, uzsākot darba tiesiskās attiecības. MK noteikumu Nr.75 88.2 punktā ir noteikts, ka, lai pieteiktos iepriekš minētajam atbalstam, darba devējam vai bezdarbniekam tas jāpieprasa ne vēlāk kā vienu mēnesi pirms darba tiesisko attiecību uzsākšanas. Izvērtējot atbalsta piešķiršanas kārtību, ir secināts, ka minētais nosacījums ir atbalsta izmantošanu kavējošs faktors, jo ne darba devējs, ne arī topošais darbinieks nav ieinteresēti gaidīt mēnesi līdz darba tiesisko attiecību uzsākšanai. Līdz ar to noteikumu projekts paredz mainīt MK noteikumu Nr.75 88.2 1. un 88.2 2. apakšpunktā ietverto pieteikšanās kārtību, nosakot, ka pieteikties finanšu atbalstam darba vietas pielāgošanai vai ergoterapeita un citu speciālistu pakalpojumu saņemšanai darba devējs vai bezdarbnieks turpmāk varēs mēneša laikā no darba tiesisko attiecību uzsākšanas. Attiecīgi tiek precizēts arī Aģentūras lēmuma par atbalsta piešķiršanu pieņemšanas termiņš – 10 dienu laikā no pieteikuma saņemšanas dienas. 
4) Atbalsts reģionālajai mobilitātei
Nodarbināto reģionālās mobilitātes pasākums (turpmāk – mobilitātes pasākums) ir paredzēts bezdarbniekiem, kas atraduši iegūtajai izglītībai un profesionālajai pieredzei atbilstošu darbu attālāk no mājām – vismaz 15 km attālumā no deklarētās dzīvesvietas (izņemot, ja darba vieta un personas deklarētā dzīvesvieta atrodas Rīgā). Aģentūra  pasākuma ietvaros pirmos četrus mēnešus nodrošina finanšu atlīdzību līdz 600 euro apmērā (līdz 150 euro mēnesī) transporta vai dzīves vietas īres izdevumiem un to var pieprasīt 10 darbdienu laikā no darba tiesisko vai dienesta attiecību uzsākšanas dienas. Atlīdzību transporta izdevumu segšanai piešķir tikai tajos gadījumos, ja attālums no nodarbinātās personas deklarētās dzīvesvietas līdz darba vietai nepārsniedz 110 km, bet pārējos gadījumos iespējams saņemt īres kompensāciju. 2019.gadā mobilitātes pasākumā tika iesaistītas 288 personas, no tām 284 personas saņēma finanšu atlīdzību transporta izdevumu segšanai un 
4 personas – īres izdevumu segšanai. No 288 personām atbalsta saņemšanu pārtrauca 56 personas, savukārt  atbilstoši Valsts ieņēmumu dienesta informācijai 220 personas turpināja strādāt ne mazāk par 30 dienām pēc finanšu atbalsta saņemšanas. Vienlaikus Aģentūra potenciāli varētu nodrošināt  lielāku mobilitātes pasākumā iesaistāmo bezdarbnieku skaitu. Saskaņā ar MK noteikumu Nr.75 166.5.apakšpunktu viena no mobilitātes atbalsta piešķiršanai izvirzītajām prasībām ir darba devēja pienākums reģistrēt Aģentūrā atbilstošu vakanci vismaz vienu nedēļu pirms darba tiesisko attiecību nodibināšanas. Minētā prasība ir vērsta uz darba vietu aizpildīšanas sekmēšanu tādās apdzīvotās vietās, kurās ir novērojams darbinieku trūkums. Vienlaikus brīvu darba vieta reģistrēšana ir brīvprātīga, līdz ar to arī, pastāvot darbinieku trūkumam, gadījumos, kad darba devējs nesaskata vakances reģistrēšanas priekšrocības, bezdarbniekam var tikt atteikta mobilitātes atbalsta piešķiršana no personas neatkarīgu iemeslu dēļ. Ievērojot minēto, lai veicinātu plašāku personu iesaisti mobilitātes pasākumā, paredzēts turpmāk atteikties no MK noteikumu Nr.75 166.5.apakšpunktā ietvertās prasības, svītrojot minēto apakšpunktu.
Saskaņā ar MK noteikumu Nr.75 172. un 174.6 apakšpunktā noteikto maksimālais atbalsta apmērs transporta izdevumu segšanai nodarbinātajiem un aktīvajos nodarbinātības pasākumos iesaistītajiem bezdarbniekiem nepārsniedz 
150 euro mēnesī. Vienlaikus mobilitātes atbalsta piešķiršanas datums visbiežāk nesakrīt ar mēneša pirmo datumu, līdz ar to atbalsta apmērs par pirmo un pēdējo mēnesi ir mainīgs, jo ir atkarīgs no darba vai mācību dienu skaita attiecīgajā mēnesī. Ņemot vērā atšķirīgo darba dienu skaitu mēnesī, atbalsta saņēmējiem piešķiramā maksimālā finanšu atlīdzība par nostrādāto dienu svārstās amplitūdā no 6,52 euro dienā (ja mēnesī ir 23 darba dienas) līdz 7,89 euro dienā (ja mēnesī ir tikai 19 darba dienas). Šāda situācija atbalsta saņēmējos mēdz radīt neizpratni, kā arī apgrūtina Aģentūras klientiem prognozējamā finanšu atbalsta apmēra noteikšanu, kā arī rada Aģentūrai papildu slogu finanšu atbalsta apmēra aprēķinam. Izvērtējot faktisko situāciju, secināts, ka, ievērojot gada ietvaros vidējo mēneša darbdienu skaitu (21 darbdiena), ir lietderīgi pārskatīt transporta izdevumu segšanas kārtību, nosakot maksimālo dienas kompensācijas apmēru – līdz 7 euro, tādējādi vidēji saglabājot kopējo ikmēneša atbalsta apmēru 150 euro robežās Lai nodrošinātu minētās izmaiņas, tiek precizēts MK noteikumu Nr.75 172. un 174.6 punkts, kā arī noteikumi tiek papildināti ar noslēguma jautājumu, paredzot maksimālās dienas likmes piemērošanu tikai tām personām, kurām finanšu atbalsts transporta izdevumu segšanai ir piešķirts (pieņemts lēmums par atbalsta piešķiršanu) no jauna, sākot ar 2021.gada 1.maiju, nodrošinot Aģentūrai pārejas periodu jaunas kārtības ieviešanai.  
Nodarbināto personu reģionālās mobilitātes atbalstam valsts pārvaldes pakalpojumu portālā www.latvija.lv ir izveidota atsevišķa pakalpojuma kartīte  “Nodarbināto personu reģionālās mobilitātes veicināšana”  https://www.latvija.lv/lv/PPK/dzives-situacija/apakssituacija/p4636/ProcesaApraksts , savukārt par mobilitātes atbalstu aktīvo nodarbinātības pasākumu ietvaros apraksts  ir pieejams attiecīgo aktīvo nodarbinātības pasākumu pakalpojumu kartītēs Apmācība pie darba devēja ,  Apmācība pēc darba devēja pieprasījuma, Neformālā izglītība , Transportlīdzekļu un traktortehnikas apmācības , Profesionālā apmācība.
Mobilitātes atbalstam ir iespēja pieteikties, iesniedzot klātienē fiziski vai attālināti elektroniski parakstītu iesniegumu.
Pakalpojuma apraksts tiks aktualizēts pēc Noteikumu projekta spēkā stāšanās. 

5) Vairākos aktīvajos nodarbinātības pasākumos, t.sk. pasākumā “Darbam nepieciešamo iemaņu attīstība”, kas tiek īstenots ESF līdzfinansētā projekta  “Subsidētās darbavietas bezdarbniekiem” Nr.9.1.1.1/15/I/001 ietvaros,   bezdarbniekiem paredzēts segt izdevumus par obligāto veselības pārbaužu veikšanu ne vairāk kā 30 euro apmērā. Attiecīgi MK noteikumu Nr.75 136.2.2.apakšpunktā nepieciešams veikt tehniska rakstura precizējumu, nosakot, ka izdevumi tiek segti par normatīvajos aktos noteikto obligāto veselības pārbaužu veikšanu.
Pasākuma “Darbam nepieciešamo iemaņu attīstība” īstenošanas nosacījumi paredz pasākumā iesaistīto bezdarbnieku veselības un dzīvības apdrošināšanu pret nelaimes gadījumiem pasākuma īstenošanas laikā. Minēto apdrošināšanu centralizēti organizē Aģentūra, līdz ar to pasākuma īstenotājiem nerodas šāda veida izdevumi un attiecīgi nepieciešams precizēt MK noteikumu Nr.75 136.punktu, pārskatot pasākumam paredzētā finansējuma izlietojumu.

MK noteikumu Nr.75 136.punkts paredz, ka pasākumā “Darbam nepieciešamo iemaņu attīstība” bezdarbnieki tiek iesaistīti 5 dienas nedēļā, no 4 līdz 8 stundām dienām. Pilna laika klātienes studentam atkarībā no izvēlētā studiju virziena vai studiju programmas lekciju grafiks var būt mainīgs. Turklāt, izsludinot valstī ārkārtējo  situāciju,  attālināto studiju laikā Ministru kabineta noteiktie ierobežojumi ieviesuši papildu izmaiņas lekciju grafikā. Izvērtējot pasākuma “Darbam nepieciešamo iemaņu attīstība” īstenošanas nosacījumus, lietderīgi turpmāk piemērot elastīgāku pieeju, paredzot minimālo un maksimālu iesaistes stundu skaitu nedēļas ietvaros no 20 līdz 40 stundām, tādējādi saglabājot kopējo noslodzi.
Turklāt, konsultējoties ar augstāko izglītības iestāžu un studentu pārstāvjiem, secināts, ka studējošie bezdarbnieki varētu attīstīt darba iemaņas ne tikai pētnieciskajā un akadēmiskajā darbā, bet arī gūt pieredzi sniedzot izglītības iestādei atbalstu administratīvo funkciju veikšanā un tādējādi attīstot administratīvās un organizatoriskās prasmes.

Lai ieviestu minētās izmaiņas, nepieciešams veikt izmaiņas MK noteikumu Nr.75 136.punkta ievaddaļā, kā arī 131.4.apakšpunktā. Līdz ar vīrusa Covid-19 straujo izplatību pasaulē un ekonomisko aktivitāšu sarukumu, no 2020. gada pavasara vērojamas būtiskas izmaiņas darba tirgū – samazinājās nodarbinātības rādītāji un pieauga bezdarbs. 

6) No 2020.gada jūlija līdz oktobrim reģistrētā bezdarba līmenis samazinājās, tomēr sākot ar decembri atkal ir vērojams bezdarba līmeņa pieaugums. 2021.gada janvāra beigās reģistrētā bezdarba līmenis bija 8,0%, bet atbilstoši Centrālās statistikas pārvaldes datiem faktiskais bezdarba līmenis 2021.gada janvārī bija 8,8%. Prognozējams, ka darba tirgus situācija kopumā 2021.gadā saglabāsies iepriekšējā gada līmenī, jo vīrusa Covid-19 izplatības ierobežošanai noteikto pasākumu kopums 2020.gada beigās un 2021.gada sākumā ir būtiski ierobežojis ekonomiskās aktivitātes un attiecīgi vēl joprojām turpināsies salīdzinoši lēna ekonomikas izaugsme.  

Šādos apstākļos būtisks situācijas stabilizators bezdarbā nonākušajiem iedzīvotājiem ir pagaidu darba iespējas, kuras sniedz Aģentūra sadarbībā ar pašvaldībām, kā arī biedrībām un nodibinājumiem aktīvā nodarbinātības pasākuma “Algoti pagaidu sabiedriskie darbi” ietvaros.

Vienlaikus no 2021.gada 1.janvāra minimālā mēneša darba alga ir noteikta 500 euro apmērā, kas esošajos apstākļos rada pamatu pārskatīt algotu pagaidu sabiedrisko darbu ietvaros paredzēto atlīdzības apmēru. Atbilstoši pasākumā paredzētajam stundu skaitam, kā arī nodrošinot, lai pasākuma ietvaros paredzētā atlīdzība nesekmētu nodarbinātības atbalsta pasākuma konkurenci ar darba tirgū pieejamajām brīvajām darba vietām, plānots veikt grozījumu MK noteikumu Nr. 141.10 punktā un noteikt algotu pagaidu sabiedrisko darbu ietvaros bezdarbnieka ikmēneša atlīdzību 250 euro apmērā, kas veidotu aptuveni 80% no valstī noteiktās minimālās mēneša darba algas neto atalgojuma.

Vienmērīgas pārejas nodrošināšanai paredzēts, ka minētās izmaiņas tiks piemērotas no 2021.gada 1.maija.
Izmaiņas tiks ieviestas esošā finansējuma ietvaros.
      7) Atbilstoši MK noteikumos Nr.75 noteiktajai kārtībai   ESF līdzfinansētā projekta  “Subsidētās darbavietas bezdarbniekiem” Nr.9.1.1.1/15/I/001 ietvaros Aģentūra organizē Minesotas 12 soļu programmu bezdarbniekiem ar atkarības slimību. Atbalsta pasākuma ietvaros Aģentūra sadarbojas ar ārstniecības iestādēm, kuru pakalpojumi saskaņā ar līgumu, kas noslēgts ar Nacionālo veselības dienestu, tiek apmaksāti no valsts pamatbudžeta (ārstniecības izdevumi) un pakalpojumu saņēmēju līdzekļiem. Papildus Aģentūra sedz bezdarbnieku ar atkarības slimību izmitināšanas un ēdināšanas izdevumus terapijas laikā.

2012.gada augustā, kad pieņemti attiecīgie MK noteikumu Nr.75 grozījumi, izmitināšanas un ēdināšanas pakalpojumu izmaksas tika noteiktas atbilstoši Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumu Nr.1046 „Veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtība” 18.pielikuma manipulācijas „60105 - Izmitināšanas izdevumi, saņemot ambulatoros veselības aprūpes pakalpojumus, kas tiek apmaksāti no Sociālās drošības tīkla stratēģijā paredzētajiem līdzekļiem” izmaksām –  13,37 euro apmērā dienā. Minētie Ministru kabineta noteikumi zaudējuši spēku ar Ministru kabineta 2018.gada 28.augusta noteikumu Nr.555 “Veselības aprūpes pakalpojumu organizēšanas un finansēšanas kārtība” pieņemšanu, kas savukārt neparedz līdzvērtīgas manipulācijas izmaksas. Vienlaikus, ievērojot preču un pakalpojumu cenu pieaugumu, ir pamats pārskatīt izmitināšanas un ēdināšanas pakalpojumu izmaksas, kas tiek nodrošinātas Minesotas 12 soļu programmas ietvaros. Saskaņā ar Centrālās statistikas pārvaldes aktuālāko pieejamo informāciju no 2012.gada augusta  līdz 2020.gada novembrim patēriņa cenu jeb inflācijas pieaugums veidoja 9,6%. Ievērojot minēto, koeficientu, kā arī pakalpojuma ārstniecības izdevumu sadārdzinājumu, Noteikumu projekts paredz noteikt MK noteikumu Nr.75 163.8 2. apakšpunktā minēto izmitināšanas un ēdināšanas izdevumu izmaksas 15 euro apmērā dienā.  
8)  Lai nodrošinātu, ka pakalpojumu sniedzēju līmenī netiktu sniegts komercdarbības atbalsts, un, ņemot vērā, ka Latvijas Republikas normatīvie akti iepirkumu jomā ietver arī tādas procedūras, kas neizslēdz komercdarbības atbalsta piešķiršanu, noteikumu projektā ir jāietver nosacījums, ka, īstenojot projektu, finansējuma saņēmējs izvēlas pakalpojuma sniedzējus saskaņā ar normatīvajiem aktiem publisko iepirkumu jomā, īstenojot atklātu, pārredzamu, nediskriminējošu un konkurenci nodrošinošu procedūru. Tādējādi tiek papildināts MK noteikumu Nr.75 8.punkts, kas ir attiecināms  uz visiem MK noteikumos Nr,75 minētajiem nodarbinātības pasākumiem, kuriem tiek piemērotas publisko iepirkumu regulējošo normatīvo aktu prasības.
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� 9.1.1.specifiskā atbalsta mērķa “Palielināt nelabvēlīgākā situācijā esošu bezdarbnieku iekļaušanos darba tirgū” 9.1.1.1.pasākums “Subsidētās darbavietas nelabvēlīgākā situācijā esošiem bezdarbniekiem”.
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