


Likumprojekts

Grozījums likumā "Par Konvenciju par Eiropas Savienības dalībvalstu savstarpēju palīdzību krimināllietās, ko Padome pieņēmusi saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienību 34. pantu, Padomes Deklarāciju par Konvencijas 10. panta devīto daļu, Apvienotās Karalistes deklarāciju par Konvencijas 20. pantu un Konvencijas Protokolu, ko Padome pieņēmusi saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienību 34. pantu"

Izdarīt likumā "Par Konvenciju par Eiropas Savienības dalībvalstu savstarpēju palīdzību krimināllietās, ko Padome pieņēmusi saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienību 34. pantu, Padomes Deklarāciju par Konvencijas 10. panta devīto daļu, Apvienotās Karalistes deklarāciju par Konvencijas 20. pantu un Konvencijas Protokolu, ko Padome pieņēmusi saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienību 34. pantu" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 10. nr.) šādu grozījumu:

Izteikt 4. pantu šādā redakcijā:
"4. pants. Ārlietu ministrija saskaņā ar Konvencijas 24. panta pirmās daļas "e" punktu informē Eiropas Savienības Padomes ģenerālsekretāru par to, ka kontaktpunkta funkcijas atbilstoši Konvencijas 20. panta ceturtās daļas "d" punktam pilda Valsts policija, savukārt kompetentās iestādes funkcijas atbilstoši Konvencijas 18. un 19.pantam un 20.panta pirmajai līdz piektajai daļai pilda Valsts policija, Ģenerālprokuratūra un Eiropas Prokuratūra."
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