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Informatīvais ziņojums

„Par valsts līdzdalības saglabāšanu 

Valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams””
I. Ievads

Informatīvais ziņojums sagatavots, izpildot Ministru kabineta 2020. gada 7.janvāra lēmumā (prot. Nr. 1, 49.§ 3. p.) ietverto uzdevumu: Atbilstoši šī protokollēmuma 2. punktā minētās darba grupas piedāvātajam risinājumam Labklājības ministrijai sagatavot un līdz 2020. gada 31. decembrim noteiktā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā valsts līdzdalības valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību "Šampētera nams" saglabāšanas lietderības izvērtējumu un priekšlikumus turpmākai rīcībai (turpmāk – MK uzdevums).
Saskaņā ar Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma (turpmāk – Likums) 7. pantu Labklājības ministrijai (turpmāk – ministrija) kā valsts kapitāla daļu turētājai valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams”, reģistrācijas Nr. 50003000771 (turpmāk – kapitālsabiedrība), reizi piecos gados ir jāveic valsts tiešās līdzdalības kapitālsabiedrībā un atbilstības Likuma 4. panta nosacījumiem un Valsts pārvaldes iekārtas likuma (turpmāk – VPIL) 88. pantam pārvērtēšana. 

Iepriekšējais Ministru kabineta lēmums par valsts līdzdalības saglabāšanu kapitālsabiedrībā pieņemts 2016. gada 9. februārī (prot. Nr. 6, 44.§ 2. p.), vienlaikus dodot uzdevumu ministrijai turpināt izvērtēt valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā saglabāšanas lietderību, un labklājības ministram līdz 2019. gada februārim iesniegt attiecīgu informatīvo ziņojumu izskatīšanai Ministru kabinetā. Izpildot 2016.gada 9.februāra uzdevumu, ministrija 2018.gada nogalē atkārtoti izvērtēja valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā saglabāšanas lietderību un 2019.gada 24.janvārī izsludināja valsts sekretāru sanāksmē informatīvā ziņojuma “Par valsts līdzdalības pārvērtēšanu valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību "Šampētera nams"" projektu (Valsts sekretāru sanāksmes prot. Nr. 3, 19.§, VSS-52). 
Projektu VSS-52 nesaskaņoja Tieslietu ministrija (turpmāk – TM), Finanšu ministrija (turpmāk – FM) un Pārresoru koordinācijas centrs (turpmāk – PKC), lūdzot izvērtējumu papildināt ar alternatīvu risinājumu izvērtējumu, to priekšrocību un trūkumu savstarpēju salīdzinājumu, kā rezultātā secināms, ka izvēlētais risinājums ir efektīvākais no izmaksu un kvalitātes viedokļa. Saskaņošanā iesaistītās iestādes aicināja aktīvāk turpināt valstij piederošo nekustamo īpašumu pārvaldības un apsaimniekošanas centralizāciju, atbilstoši Ministru kabineta apstiprinātajām Valsts nekustamo īpašumu centralizācijas koncepcijai
 un Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcijai
, lai nodrošinātu centralizētu un profesionālu nekustamo īpašumu pārvaldību, tostarp izvērtēt, vai nav lietderīgi kapitālsabiedrību pievienot vienotam (centralizētam) valsts nekustamo īpašumu apsaimniekotājam VAS “Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ).
Starpinstitūciju saskaņošanas sanāksmē panāktā vienošanās veidot kopīgu darba grupu un veikt ekonomisko izvērtējumu, lai noteiktu, kāds ministrijas valdījumā un kapitālsabiedrības pārvaldīšanā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas modelis ir visefektīvākais, tika atbalstīta Ministru kabinetā 2020. gada 7.janvārī (prot. Nr. 1, 49.§ 2. p.), uzdodot FM (VNĪ) izveidot darba grupu, lai veiktu informatīvajā ziņojumā
 noteikto alternatīvo risinājuma variantu īstenošanas izvērtējumu lietderīgākajai rīcībai efektīvas un ilgtspējīgas nekustamo īpašumu pārvaldīšanas nodrošināšanai, ko šobrīd nodrošina kapitālsabiedrība. Darba grupā uzdots iekļaut FM, VNĪ, ministrijas, kapitālsabiedrības un PKC pārstāvjus. 
2020. gada 13. martā izveidota darba grupa Ministru kabineta 2020. gada 7. janvāra sēdes lēmuma (protokola Nr. 1 49.§) 2. punkta uzdevuma izpildei (turpmāk – Darba grupa). Uz Darba grupas lēmuma pamata VNĪ piesaistīja ārpakalpojumu un organizēja konsultanta pakalpojumu alternatīvu risinājuma variantu īstenošanas izvērtēšanai lietderīgākajai rīcībai nekustamo īpašumu pārvaldīšanas nodrošināšanai, ko šobrīd veic kapitālsabiedrība, sniedzēja izvēli. VNĪ izvēlētais konsultants izstrādāja ziņojumu “Labklājības ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu efektīvākā risinājuma izstrāde nekustamo īpašumu pārvaldīšanas nodrošināšanai” (1.pielikums) (turpmāk – Ziņojums), kuru Darba grupa 2020. gada 11. novembrī akceptēja. Ziņojumā par finansiāli un saimnieciski pamatotāko, kā arī atbilstošāko valsts plānošanas dokumentiem un valsts nekustamo īpašumu apsaimniekošanas stratēģijai ilgtermiņā atzīts turpmākās rīcības scenārijs - visi kapitālsabiedrības īpašumā un pārvaldīšanā esošie valsts nekustamie īpašumi tiek nodoti FM valdījumā un VNĪ pārvaldīšanā. Vienlaikus minētais variants atzīts par laikietilpīgāko no juridiskā viedokļa un tā īstenošana saistīta ar vairākiem riskiem.
II. Esošās situācijas izklāsts
1. Kapitālsabiedrības raksturojums

Kapitālsabiedrība ir 100 % valsts kapitālsabiedrība, kuras kapitāla daļu turētājs ir ministrija. 
Kapitālsabiedrības darbība aizsākusies 1991. gada 27. martā kā Valsts Rīgas medicīnas tehnikas ražošanas rūpnīcai "RMTR", kas 1995. gada 31. janvārī reorganizēta par bezpeļņas organizāciju valsts uzņēmumu un 2001. gada 8. maijā mainījusi tiesisko formu uz bezpeļņas organizāciju valsts sabiedrību ar ierobežotu atbildību. Kopš 2004. gada 1. novembra tā darbojas valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību statusā. Kapitālsabiedrības apmaksātais un reģistrētais pamatkapitāls ir 335 816 euro. Kapitālsabiedrības pamatdarbības veids ir nekustamā īpašuma pārvaldīšana par atlīdzību vai uz līguma pamata.
Ar Ministru kabineta 1994. gada 27. decembra rīkojumu Nr. 578–r “Par bezpeļņas organizāciju valsts uzņēmumu “Šampētera nams”” apstiprināts kapitālsabiedrības darbības mērķis - Kvalitatīvi, profesionāli un normatīvajam regulējumam atbilstoši pārvaldīt, apsaimniekot, uzturēt, remontēt un atjaunot Labklājības ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus un nodrošināt Labklājības ministrijas iestāžu funkcionēšanas nepārtrauktību.

Kapitālsabiedrībai ir apstiprināta vidēja termiņa darbības stratēģija 2019. – 2021. gadam.
2018. gada 1. martā ministrija un kapitālsabiedrība noslēgušas līgumu “Par Labklājības ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanu un savstarpējo sadarbību ministrijas nekustamo īpašumu pārvaldīšanas politikas izstrādē un īstenošanā” (turpmāk – Pārvaldīšanas līgums). Saskaņā ar Pārvaldīšanas līgumu kapitālsabiedrība pārvalda ministrijas valdījumā esošos valsts nekustamos īpašumus, kā arī sniedz atbalstu ministrijai nekustamo īpašumu pārvaldīšanas politikas izstrādes, ieviešanas un īstenošanas jomā, tiesvedības jomā, ved nekustamo īpašumu lietas, nodrošina pārvaldīšanas un apsaimniekošanas darbību plānošanu un realizāciju, nodrošina centralizētus saimnieciskos iepirkumus, nodrošina tehnisko uzdevumu un specifikāciju izstrādi projektēšanas, būvdarbu un inženiertehnisko komunikāciju uzturēšanas, apkopes un remontdarbiem.
Kapitālsabiedrība pārvalda 70 ministrijas valdījumā esošos valsts nekustamos īpašumus, kā arī 2 kapitālsabiedrības pamatkapitālā esošos nekustamos īpašumus, kopā 72 nekustamos īpašumus. No kopējā pārvaldāmo nekustamo īpašumu skaita: 42 ir zemes un būvju īpašumi, 14 ir zemes īpašumi, 13 ir būvju īpašumi un 3 telpu grupas. Kopējā ēku un būvju, t.sk. telpu grupu, platība ir 201 248,75 m2 un kopējā zemes vienību platība ir 19 229 666 m2 jeb 1922,97 h. 
98 % no kapitālsabiedrības pārvaldīšanā un apsaimniekošanā esošajiem nekustamajiem īpašumiem lieto labklājības nozares iestādes, t.sk. 26 % no tiem atrodas labklājības nozares iestāžu nomas lietošanā un 74 % - labklājības nozares iestāžu lietošanā, tos apsaimniekojot, tādējādi kapitālsabiedrības darbībā prevalē nefinanšu mērķi, nodrošinot iestādēm pēc iespējas labāku pakalpojumu nozares budžeta ietvaros. Lielāko daļu kapitālsabiedrības pārvaldīšanā esošo nekustamo īpašumu (attiecībā uz ēku platību) lieto valsts sociālās aprūpes centri – 69 %, Sociālās integrācijas valsts aģentūra – 13 % un Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra – 7 %.

Kapitālsabiedrības ieņēmumi lielākoties saistīti ar netiešu valsts budžeta finansējumu, saņemot to no pārvaldītajos un apsaimniekotajos īpašumos esošajām iestādēm nomas maksas veidā, un tā ietvaros tiek veidoti uzkrājumi nākotnes kapitālieguldījumu vajadzībām nekustamo īpašumu atjaunošanai. Bezatlīdzības lietošanā nodotajos īpašumos uzkrājumi kapitālsabiedrības budžetā netiek veidoti, bet nepieciešamie līdzekļi tiek plānoti ministrijas ikgadējā budžetā.
Saskaņā ar 2019. gadā veikto Latvijas valsts kapitālsabiedrību pārvaldības politikas izvērtējumu
 kapitālsabiedrība atbilst B2/B3 kapitālsabiedrību grupai. Kaut arī nekustamo īpašumu pārvaldības un apsaimniekošanas jomā visbiežāk ir iespējas gūt papildu ieņēmumus (B2), kapitālsabiedrības darbība šajā jomā ir ierobežota, tādējādi drīzāk atbilstot B3 grupas kritērijiem.

Kapitālsabiedrības pārvaldībā esošais īpašumu portfelis aptver plašu Latvijas teritorijas daļu. No kopējā īpašumu skaita 71 visvairāk, jeb 25 īpašumi atrodas Rīgas reģionā, 14 – Pierīgas reģionā, bet pa 8 īpašumiem Kurzemes, Zemgales, Vidzemes un Latgales reģionos. 48 īpašumi ir izvietoti pilsētās, bet 23 – lauku reģionos. Ārpus pilsētām esošie īpašumi nereti atrodas vietās ar zemu iedzīvotāju blīvumu.
2. Darba grupas izvērtējums un piedāvātais risinājums
Darba grupa organizēja alternatīvu ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas risinājumu variantu lietderības izvērtēšanu un priekšlikumu izstrādi, veicot detalizētu novērtējumu par pašreizējā ministrijas nekustamā īpašuma pārvaldītāja darbību. Tika veikts kapitālsabiedrības darbības (pamatfunkciju un stratēģisko mērķu izpilde, korporatīvās pārvaldības principi, personāla vadība un kapacitāte) izvērtējums, nekustamo īpašumu portfeļa izvērtējums, ārpakalpojuma līgumu būtiskāko nosacījumu izvērtējums, īstenoto projektu izvērtējums, attīstības projektu realizācijas iespējas.
Izvērtējumā tika salīdzināti trīs iespējamie scenāriji - saglabāt esošo situāciju (scenārijs Nr. 1), nodot daļu kapitālsabiedrības pārvaldīto īpašumu VNĪ (scenārijs Nr. 2) vai nodot VNĪ pārvaldībā visus patlaban kapitālsabiedrības pārvaldītos īpašumus (scenārijs Nr. 3).

Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas
 8.1. apakšpunktā noteikts pienākums visā koncepcijas ieviešanas periodā ministrijām un valsts institūcijām ar tiešo funkciju veikšanu nesaistītus un valsts īpašumā saglabājamus nekustamos īpašumus nodot FM valdījumā VNĪ pārvaldīšanā. Minētais neattiecas uz valsts sociālās aprūpes centriem, kas saskaņā ar Ministru kabineta 2006. gada 9. maija rīkojuma Nr. 319 “Par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju” 8.4.1. apakšpunktu nododami kapitālsabiedrības apsaimniekošanā. Koncepcijā noteiktais rīcības modelis bija viens no Darba grupas vērtējamajiem turpmākās rīcības scenārijiem (scenārijs Nr. 2).
Ziņojumā konsultanti atzinuši, ka VNĪ ir modernāks pārvaldības modelis un ievērojami lielāks personāla resurss, ko ļāvis piesaistīt apjomīgais nekustamo īpašumu portfelis.
VNĪ reģionālā pārstāvniecība ļauj efektīvāk pārvaldīt īpašumus Latgales un Kurzemes reģionos. Kā secināts nekustamo īpašumu areāla izvērtējumā, lielākos ieguvumus no pakalpojumu sniegšanas areāla attālumu optimizācijas viedokļa rada scenārijs Nr. 3. Savukārt scenārijs Nr. 2 VNĪ nemaina attāluma areālu, un kapitālsabiedrībai tas ir pats neizdevīgākais, jo vidējais attālums līdz objektiem krietni pieaug.


Scenārija Nr. 2 gadījumā būtu jāvērtē, vai nepieciešams saglabāt kapitālsabiedrību, jo samazinātais nekustamo īpašumu portfeļa apmērs padarītu administratīvo resursu mazāk efektīvu. No kapitālsabiedrības un attiecīgi ministrijas viedokļa scenārijs Nr. 2 nav efektīvs un liktu apsvērt iespēju likvidēt kapitālsabiedrību, tomēr, ja tā tomēr tiktu saglabāta, tad tai būtu iespēja specializēt darbību uz savstarpēji līdzīgu nekustamo īpašumu pārvaldīšanu un iespējamu lielāku valsts sociālās aprūpes centru pārvaldīšanas procesu centralizāciju. Scenārija Nr. 2 gadījumā lielākie ieguvēji būtu tie nekustamie īpašumi, kas pārietu VNĪ pārvaldībā. Tie iekļautos lielāka portfeļa sastāvā, tādējādi kļūtu pieejami plašāki un modernāki pārvaldīšanas pakalpojumi. Savukārt VNĪ tādējādi iegūtu nosacīti vienkāršāk pārvaldāmo (esošajam portfelim līdzīgāko) kapitālsabiedrības portfeļa daļu.

Scenārija Nr. 3 gadījumā kapitālsabiedrība pilnībā jālikvidē/ jāreorganizē. Šī scenārija gadījumā VNĪ pastāv vairāki riski, piemēram, specifiskā valsts sociālās aprūpes centru portfeļa pārvaldība, kas nelīdzinās esošajam VNĪ portfelim.
Vērtējot izmaksu un organizācijas ziņā izdevīgāko piedāvājumu, konsultanti secina:
· kapitālsabiedrības piedāvātie pārvaldīšanas pakalpojumi vērtējami kā pietiekami, tomēr būtu nepieciešama ilgtspējīga pieeja uzkrājumu veikšanai remontiem un īpašumu atjaunošanas darbiem;
· VNĪ pārvaldīšanas pieeja (tai skaitā IT nodrošinājums, klientu servisa attīstība, datu analītika par īpašumu stāvokli un uzturēšanu, sinerģijas iespēju izmantošana, personāla izaugsme atbilstoši nozares prasībām u.c.) vērtējama kā atbilstošāka mūsdienu prasībām;
· reģionāli VNĪ piedāvātais pakalpojumu areāls ir finansiāli izdevīgāks un organizatoriski efektīvāks, vienlaikus, ņemot vērā, ka patlaban lielākā daļa VNĪ pārvaldīto īpašumu ir pilsētās, bet kapitālsabiedrības pārvaldītie īpašumi bieži atrodas attālos lauku reģionos, VNĪ jāpielāgo sava darbība, lai nodrošinātu atbilstošas kvalitātes pakalpojumus;
· pārvaldīšanas izmaksu salīdzinājums liecina, ka izdevīgākais ir scenārijs Nr. 3 (mazākās pārvaldīšanas izmaksas, turklāt ne tikai attiecībā uz ministrijas nekustamajiem īpašumiem, bet visu VNĪ pārvaldīto nekustamo īpašumu portfeli) un tam seko scenārijs Nr. 1. Jāņem gan vērā, ka scenārijs nr. 3 paredz, ka VNĪ nepiemēro lietošanā un apsaimniekošanā nodotajiem īpašumiem pārvaldīšanas izmaksas, tomēr tās VNĪ rodas līdzīgā apmērā kā kapitālsabiedrībai. Scenārijs, kura gadījumā VNĪ tiktu nodota tikai daļa kapitālsabiedrības nekustamo īpašumu portfeļa (Nr. 2), atbilstoši aprēķiniem ir visneizdevīgākais;
· ņemot vērā, ka scenārija Nr. 3 realizācija dod vislielāko ietaupījumu, jo saskaņā ar VNĪ sniegto apliecinājumu netiks palielināti tās administratīvie resursi un tādējādi netiešo un tiešo pārvaldīšanas izmaksu summa veido izdevīgākas izmaksas nekā patlaban uz ministrijas īpašumiem attiecināmās izmaksas. Ieviešot šo scenāriju, Ministru kabinetam, pieņemot atbilstošu lēmumu, būtu jānosaka atbilstoši pasākumi efektīvai iepriekšminēto izmaksu uzraudzībai. Iegūto ietaupījumu potenciāli nākotnē (pārejot uz nomas attiecībām) ir iespējams izmantot uzkrājumu veidošanai nekustamo īpašumu atjaunošanai un nepieciešamajām investīcijām, kam patlaban ministrijas valdījumā esošajiem īpašumiem līdzekļi netiek mērķtiecīgi uzkrāti.
Neraugoties uz to, ka scenārijs Nr. 3 ir laikietilpīgākais no juridiskā viedokļa, konsultants secinājis, ka scenārijs Nr. 3 ir finansiāli un saimnieciski pamatotākais, kā arī atbilstošākais valsts plānošanas dokumentiem un valsts nekustamo īpašumu apsaimniekošanas stratēģijai ilgtermiņā. Vienlaikus, realizējot šo scenāriju, jāpievērš uzmanība specifisko zināšanu pārnesei no kapitālsabiedrības, jo VNĪ portfelī patlaban nav sociālās aprūpes iestāžu nekustamo īpašumu, līdz ar to nav pietiekamas iekšējās kompetences pakalpojumu sniegšanā šīm iestādēm. Tas risināms, piesaistot atbilstošus kapitālsabiedrības speciālistus un nodrošinot to integrāciju VNĪ sistēmā, t.sk., klientu servisa pieejā.

Scenārija Nr. 3 ieviešanai konsultanti piedāvā divus iespējamos variantus – nododot VNĪ kapitālsabiedrības pārvaldīšanā esošos nekustamos īpašumus un likvidējot kapitālsabiedrību vai veicot reorganizāciju, kapitālsabiedrību pievienojot VNĪ.
Abi varianti paredz valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā pārtraukšanu.

3. Darba grupas piedāvātā risinājuma ietekmes uz labklājības nozares funkciju izpildes efektivitāti izvērtējums
Lai izvērtētu Darba grupas piedāvātā risinājuma efektivitāti un valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā pārtraukšanas lietderību, ministrija papildus Ziņojumā konstatētajam un secinātajam vērtē arī Darba grupas piedāvātā risinājuma - scenārija Nr. 3 ieviešanas un valsts līdzdalības pārtraukšanas kapitālsabiedrībā radīto ietekmi uz labklājības nozares funkciju izpildes efektivitāti. 
Ņemot vērā iespējamos izmaiņu scenārijus, konsultanti Ziņojumā iekļāvuši stipro un vājo pušu, iespēju un draudu (SVID) analīzes kopsavilkumu visiem trim scenārijiem. SVID analīzē ņemti vērā pārvaldības, pakalpojumu nodrošināšanas operativitātes, nekustamo īpašumu attīstības iespēju, administratīvo izmaksu, juridiskie u.c. aspekti.
Analīze parāda, ka scenārijam Nr. 3 ir ne tikai visvairāk stipro pušu un iespēju, bet arī visvairāk vājo pušu un draudu. Tāpēc būtiski vērtēt, vai scenārija Nr. 3 ieviešanas riski atsver ieguvumus un vai mērķi nevar sasniegt ar citiem risinājumiem, piemēram, novēršot kapitālsabiedrības darbībā konstatētos trūkumus vai pārņemot VNĪ pieredzi atsevišķos pozitīvi novērtētos aspektos.
Saskaņā ar Ziņojumu būtiskākie ieguvumi, nododot nekustamos īpašumus VNĪ pārvaldīšanā:
1) Efektīvs ģeogrāfiskais pārklājums, kas ļauj operatīvi sniegt atbalstu iespējami tuvu apsaimniekojamajam īpašumam un gūt apjomradītus ietaupījumus no vairāku īpašumu apsaimniekošanas vienā areālā.
Kapitālsabiedrība nekustamo īpašumu pārvaldību veic centralizēti, no mītnes Rīgā. VNĪ īpašumu pārvaldība tiek īstenota gan no galvenā biroja Rīgā, gan no reģionālajām pārstāvniecībām Kurzemē un Latgalē. Veicot areāla attālumu izvērtējumu, aprēķināts attālums ceļā ar privāto automašīnu no katra īpašuma līdz katrai no pārvaldītāju pārstāvniecībām, nosakot, ka vidēji īpašums atrodas 88 km attālumā no kapitālsabiedrības biroja un 53,2 km attālumā no īpašumam tuvākās VNĪ pārstāvniecības. Vislielākie ieguvumi no pakalpojumu sniegšanas areāla attālumu optimizācijas iegūstami scenārijā Nr. 3 (par 39,5 % mazāks attālums, salīdzinot ar bāzes scenāriju). 
2) Mazākas netiešās (administratīvās) izmaksas vidēji uz vienu īpašumu – ne tikai ministrijas valdījumā patlaban esošajiem īpašumiem, bet visiem VNĪ pārvaldītajiem valsts nekustamajiem īpašumiem.
Kapitālsabiedrības pārvaldīšanā esošo nekustamo īpašumu lietotājiem/nomniekiem piemērojamo izmaksu apmērs gadā kopā sastāda 406 491 euro, t.sk. lietotājiem 153 288 euro un nomniekiem 253 204 euro.
VNĪ no kapitālsabiedrības pārņemto nekustamo īpašumu nomniekiem piemērotu izmaksas 280 832 euro apmērā gadā. VNĪ norāda, ka nepiemēro pārvaldīšanas izdevumu pozīcijas lietošanā esošajiem īpašumiem (izņemot kapitālsabiedrības telpas Citadeles 7, kas paredzami tiktu nodotas nomā), taču Valsts sociālās aprūpes centru un Sociālās integrācijas valsts aģentūrai lietošanā nodotajiem īpašumiem pie esošās platības un VNĪ aprēķinātās pašizmaksas pārvaldīšanas izmaksas sastāda 153 174,00 euro gadā.
Lai gan norādīts, ka pārvaldīšanas pašizmaksa saskaņā ar VNĪ sniegto informāciju patlaban ir 0,08 EUR/m2, kas ir tikpat, cik šiem īpašumiem piemēro kapitālsabiedrība, izmaksu salīdzinājumā nav ņemts vērā VNĪ nekustamo īpašumu pārvaldīšanas pašizmaksas apmērs, tāpēc secināts, ka VNĪ pārvaldīšanas modelis ir finansiāli izdevīgāks. 
3) Centralizēta pieeja valsts nekustamo īpašumu pārvaldībai, nodrošinot vienotu pieeju, izmantotās sistēmas, veicamo darbu izsekojamību u.c.
Konstatēts, ka pamata pārvaldīšanas pakalpojumus bez lielām atšķirībām piedāvā un veic gan kapitālsabiedrība, gan VNĪ. Tomēr analīze parāda atšķirības vairākās jomās. Lai arī abas kapitālsabiedrības nomas maksas aprēķinus veic reizi gadā, VNĪ gadījumā ir izstrādāta strukturētāka pieeja (nomas maksas matrica), uz kuru balstoties nomas maksas iespējams elastīgi un operatīvi nepieciešamības gadījumā pārskatīt arī starplaikā – tostarp gadījumos, kad izmaksas samazinās un līdz ar to arī nomas maksas apmēru nomniekam iespējams samazināt. Tādējādi process VNI gadījumā ir precīzāks un skaidrāks, tuvāks tirgus standartiem.

VNĪ pārvaldības procesos iespējams specializētā programatūrā atlasīt nekustamos īpašumus un apskatīt katra objekta pakalpojumu grozu. Sistēma ļauj efektivizēt pārvaldības procesus, kā arī sistematizēt un viegli salīdzināt pakalpojumu grozus dažādiem nekustamajiem īpašumiem un klientiem.

4) Centralizēts klientu serviss saskaņā ar VNĪ standartiem un pieeju klientu apkalpošanai.
VNĪ izmanto specializētu klientu attiecību pārvaldības programmu, kur katru mēnesi klientam iesniedz detalizētu pārskatu par pieprasījumiem un to izpildi. Sistēma klientam ļauj detalizēti izskatīt savus pieprasījumus un to izpildi, kā arī palielina efektivitāti komunikācijā starp VNĪ un klientu. VNĪ šādā veidā nodrošinās pret lieku korespondenci un mazina neapmierinātības riskus klienta pusē.

Tehniskā atbalsta funkcija un savlaicīgs risināšanas mehānisms iekļauts abos pakalpojumu grozos. VNĪ nodrošina arī 24 stundu tehnisko atbalstu ar speciāli tam izveidotu aplikāciju iekšējai lietošanai, pārvaldot saņemtos pieteikumus, kas palīdz uzlabot klientu apkalpošanas ātrumu un kvalitāti, jo ikvienam pieteikumam iespējams izsekot gan tā apstrādes laikā, gan pēc tam. Līdzīgu aplikāciju patlaban izstrādā un ievieš arī kapitālsabiedrība. Paredzēts, ka līdz gada beigām šī aplikācija būs pieejama arī kapitālsabiedrības klientiem, ļaujot abpusēji izsekot iesniegtā pieprasījuma virzībai.
Būtiskākie riski, likvidējot/ reorganizējot kapitālsabiedrību un nododot nekustamos īpašumus VNĪ pārvaldīšanā:
1) VNĪ pieredzes trūkums sociālās aprūpes jomas specifisko vajadzību nodrošināšanā, kā rezultātā varētu netikt nodrošināta pilnvērtīga, operatīva un kvalitatīva sociālās aprūpes jomas specifisko vajadzību izpilde nekustamo īpašumu pārvaldībā.
Ziņojums faktiski apliecina, ka VNĪ tirgū nepiedāvā labklājības nozares prasībām atbilstošu pakalpojumu, proti, kā vājā puse SVID analīzē norādīti šādi faktori:

- VNĪ patlaban nav speciālistu, kas būtu specializējušies tieši sociālās aprūpes iestāžu īpašumu pārvaldībā un apsaimniekošanā; 

- liela daļa īpašumu ir ārpus lielākām apdzīvotām vietām, līdz ar to šis scenārijs prasa VNĪ darbības pielāgošanu, nodrošinot atbilstošas kvalitātes pakalpojumus arī lauku reģionos;
- VNĪ potenciāli nepieciešams pārdalīt finanšu un personāla resursus jauniegūto īpašumu pārvaldības nodrošināšanai;
- pastāv risks, ka daļa no pārņemamajiem nekustamajiem īpašumiem var būt sliktā tehniskajā stāvoklī un tādējādi rada papildu slogu VNĪ rast risinājumus to sakārtošanai;
- jauniegūtie īpašumi var radīt papildu slogu uz VNĪ budžetu.
2) Ministrija potenciāli zaudē tiešo kontroli pār tās padotības iestādēm nepieciešamo īpašumu pārvaldību (īpašumi tiek nodoti FM valdījumā un tās resora kapitālsabiedrības apsaimniekošanā);
3) Ministrija un tās iestādes zaudē iespēju konsultēties ar kapitālsabiedrības speciālistiem jautājumos, kas netieši attiecas uz nekustamā īpašuma jomu un kur ministrijai nav pietiekamas kapacitātes ministrijas iekšienē (iepirkumi, politikas plānošanas dokumenti, normatīvo aktu projekti u.c.).
Kapitālsabiedrība ministrijas uzdevumā pilda virkni deleģēto uzdevumu, kas nav tieši saistīti ar tās pārvaldītajiem īpašumiem un ko reorganizācijas rezultātā nepārņems VNĪ (piemēram, veic centralizētās iepirkumu institūcijas funkciju ministrijas padotībā esošo iestāžu saimnieciskajām vajadzībām, sniedz atzinumus par ārējo normatīvo aktu projektiem nekustamo īpašumu pārvaldīšanas, būvniecības, nomas u.c. jomās). Minēto funkciju izpildes nodrošināšanā ir iesaistīti 20 nodarbinātie, no tiem 14 ar noslodzi virs 30%. 
Ieviešot scenāriju Nr. 3, minētās funkcijas pāries citu labklājības resora iestāžu atbildībā. Konsultanti rosina šīs specifiskās jomas nodot ministrijas pārraudzībā (jautājumus, kas tieši vai netieši saistīti ar juridiskiem aspektiem – piemēram, ministrijas Juridiskajā departamentā), kā arī optimizēt darbības apjomu, fokusējot nozarei būtisko nekustamo īpašumu un iepirkumu kompetenci 1-2 pilna laika darbinieku amata pienākumos. Tomēr, vērtējot uzdevumu izpildē iesaistītā personāla amata pienākumu specifiku un nepieciešamo kvalifikāciju, ir acīmredzams, ka šos pienākumus nespēs pildīt viens vai divi nodarbinātie ar juridisko izglītību vai iepirkumu speciālista pieredzi. 
Šobrīd labklājības nozarei kapitālsabiedrībai noteikto funkciju īstenošana izmaksā 434 196 euro gadā, t.sk. uzdevumu veikšanai, kuru izpilde scenārija Nr. 3 realizācijas gadījumā paliktu ministrijas un tās nozares iestāžu funkciju klāstā (2.pielikums), 197 788 euro gadā.
Vienlaikus konstatējams, ka atsevišķu deleģēto pārvaldes uzdevumu izpilde ir saistīta ne tikai ar ministrijas nekustamo īpašumu pārvaldīšanu, tā, piemēram, kapitālsabiedrība kā centralizēto iepirkumu iestāde pēc vajadzības nodrošina centralizētus saimnieciskos iepirkumus pilnīgi visām nozares iestādēm neatkarīgi no tā, kam piederošā nekustamajā īpašumā un kurā vietā Latvijā iestāde vai tās struktūrvienība atrodas. Likvidējot kapitālsabiedrību, faktiski tiek likvidēta arī nozares iepirkumu centralizācija, kā rezultātā var tikt zaudēti potenciālie nozares apjomietaupījumi, tiks radīts papildu administratīvais slogs katrai iestādei un iespējamas papildu izmaksas nozares budžeta kontekstā.

Tādējādi viens no būtiskajiem scenārija Nr. 3 ieviešanas ieguvumiem - apjomradīti ietaupījumi no vairāku īpašumu apsaimniekošanas vienā areālā, neattaisnosies, jo izmaksas valstij kopumā nesamazināsies, tās var pat pieaugt.
4) Būtiski administratīvie un laika ieguldījumi, kā arī juridiskais atbalsts, lai nodrošinātu īpašumu nodošanu FM valdījumā un VNĪ apsaimniekošanā un veiktu atbilstošas darbības kapitālsabiedrības (darbības reorganizācija, iekļaušana VNĪ, atsevišķu darbinieku – sociālās aprūpes jomā specializējušos nekustamā īpašuma ekspertu – potenciāla nodarbinātība VNĪ, kur patlaban nav šādas specializācijas darbinieku, projektu līgumu izmaiņu saskaņošana ar CFLA vai pārslēgšana). 
Ziņojumā lēsts, ka reorganizācijas process vidēji aizņem ap 6 mēnešiem. Likvidācijas process - 7-9 mēnešus. Papildus jāņem vērā, ka lēmumu par kapitālsabiedrības reorganizāciju vai likvidāciju pieņem Ministru kabinets, kas var būt laikietilpīgi. Papildus jāparedz laiks arī līgumu grozījumu saskaņošanai ar CFLA. Visām procesā iesaistītajām iestādēm būs nepieciešami papildus personāla un attiecīgi atalgojumam vajadzīgie resursi reorganizācijas vai likvidācijas procesā nepieciešamo dokumentu sagatavošanai un virzībai. 
Vērtējot kapitālsabiedrības reorganizācijas vai likvidācijas ieguvumus un riskus, ministrija secina:
· lai arī VNĪ spētu fiziski ātrāk un lētāk sasniegt nekustamos īpašumus no reģionālajām pārstāvniecībām, ministrijai palielinātos izmaksas minētajā pozīcijā, nodrošinot tās funkcijas, kuras VNĪ nepārņems;
· lai arī prognozēts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas netiešo (administratīvo) izmaksu samazinājums 125 659 euro apmērā gadā, kapitālsabiedrībai deleģēto valsts pārvaldes uzdevumu izpilde, kurus nepārņems VNĪ,  izmaksā  197 788 euro gadā (2.pielikums), attiecīgi šo funkciju pārņemšana un nodrošināšana arī turpmāk  būs jānodrošina labklājības nozares iestādēm un šajā gadījumā labklājības nozares izdevumi palielinātos ne mazāk kā par 44 424  euro gadā  (280 832 + 197 788 = 478 620;  478 620 – 434 196 = 44 424);
· ilgtermiņā saskaņā ar VNĪ nekustamo īpašumu portfeļa attīstības stratēģijā noteikto ir plānots pakāpeniski pāriet uz tirgus nomas maksu par valsts nekustamo īpašumu lietošanu, kas ir atbilstoši Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas
 9.punktam. Tāpēc prognozējama būtiska nomas maksas apmēra palielināšanās un attiecīgi finansiāla ietekme uz labklājības resora iestāžu – nekustamo īpašumu nomnieku budžetiem;
· VNĪ pieredzes trūkums sociālās aprūpes jomas specifisko nekustamo īpašumu pārvaldībā un vajadzību nodrošināšanā var būtiski negatīvi ietekmēt labklājības nozares funkciju izpildes kvalitāti un efektivitāti;
· kapitālsabiedrības reorganizācijas vai likvidācijas un nekustamo īpašumu nodošanas VNĪ procesa īstenošanai būs nepieciešami papildus personāla un finanšu resursi.
Tādējādi Darba grupas piedāvāto risinājumu - scenārija Nr.3 ieviešanu (kapitālsabiedrības likvidāciju vai reorganizāciju, visus tās pārvaldīšanā esošos nekustamos īpašumus nododot VNĪ) ministrija atzīst par nelietderīgu.
II. Valsts līdzdalības saglabāšanas izvērtējums

MK uzdevums paredz ministrijai sagatavot un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā saglabāšanas lietderības izvērtējumu un priekšlikumus turpmākai rīcībai. Saskaņā ar Likuma 7. panta otro daļu, Ministru kabineta lēmumā ietver vērtējumu attiecībā uz atbilstību Likuma 4.panta nosacījumiem un vispārējo stratēģisko mērķi.
Likuma 4. panta pirmā daļa nosaka, ka publiska persona drīkst iegūt un saglabāt līdzdalību kapitālsabiedrībā atbilstoši VPIL 88. pantam.
Valsts līdzdalības saglabāšana kapitālsabiedrībā atbilst Darba grupas vērtētajam scenārijam Nr. 1.
1. Valsts līdzdalības kapitālsabiedrībā nosacījumu izvērtējums
Saskaņā ar VPIL 88. panta pirmo daļu ciktāl likumā nav noteikts citādi, publiska persona savu funkciju efektīvai izpildei var dibināt kapitālsabiedrību vai iegūt līdzdalību esošā kapitālsabiedrībā, ja īstenojas viens no šādiem nosacījumiem:
1) tiek novērsta tirgus nepilnība — situācija, kad tirgus nav spējīgs nodrošināt sabiedrības interešu īstenošanu attiecīgajā jomā;
2) publiskas personas kapitālsabiedrības vai publisku personu kontrolētas kapitālsabiedrības darbības rezultātā tiek radītas preces vai pakalpojumi, kas ir stratēģiski svarīgi valsts vai pašvaldības administratīvās teritorijas attīstībai vai valsts drošībai;
3) tiek pārvaldīti tādi īpašumi, kas ir stratēģiski svarīgi valsts vai pašvaldības administratīvās teritorijas attīstībai vai valsts drošībai.
Ziņojumā uzskaitītas scenārija Nr. 1 (kapitālsabiedrības saglabāšana esošajā statusā) stiprās puses, tostarp:
- saglabāta īpašumu specifikai atbilstošu pakalpojumu nodrošināšana, ņemot vērā kapitālsabiedrības speciālistu lielo pieredzi un zināšanas tieši sociālās aprūpes iestāžu nekustamo īpašumu pārvaldīšanā;
- pēc iespējas individuāla pieeja ar sociālās aprūpes sniegšanu saistīto iestāžu īpašumu apsaimniekošanai;
- nodrošināta pakalpojumu sniegšanas un īpašumu pārvaldības stabilitāte un iesākto procesu secīga turpināšana.

Kā iepriekš minēts, Ziņojums faktiski apliecina, ka VNĪ tirgū nepiedāvā labklājības nozares prasībām atbilstošu pakalpojumu.
2019. gada 12. februārī Konkurences padome saskaņoja ministrijas sagatavoto informatīvā ziņojuma “Par valsts līdzdalības pārvērtēšanu valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību "Šampētera nams"" projektu
, atzīstot to par atbilstošu VPIL 88. panta noteikumiem un norādot, ka kapitālsabiedrības pamatdarbība ir valstij piederošo ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu pārvaldīšana, no kuriem 98 % aizņem labklājības nozares iestādes (piemēram, valsts sociālās aprūpes centri), kurām pārvaldīšanas pakalpojumi tiek nodrošināti par pašizmaksu, līdz ar to kapitālsabiedrības darbība ir pakārtota tās nefinanšu mērķiem – valsts un sabiedrības interešu un vajadzību efektīvai nodrošināšanai. Turklāt pakalpojumi tiek sniegti, nodrošinot nozares vajadzībām atbilstošu teritoriālu pārklājumu un atbrīvojot iestādes no tām neraksturīgu funkciju veikšanas.

Ministrija lūdza viedokli par informatīvā ziņojuma projektu
 arī biedrībai „Latvijas nekustamo īpašumu darījumu asociācija LANĪDA”, tomēr visā projekta saskaņošanas procesā tā neizrādīja ieinteresētību, tāpēc projekts tika uzskatīts par saskaņotu pēc noklusējuma.  Šis ir pamats uzskatīt, ka privātā sektora pakalpojumu sniedzējiem nav intereses pretendēt uz šādu specifisku valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas pakalpojuma nodrošināšanu.
Ministru kabineta 2006. gada 9. maija rīkojuma Nr. 319 “Par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju” (prot. Nr. 25 35. §) 8.4.1. apakšpunktā uzdots ministrijai nodot kapitālsabiedrībai apsaimniekošanā visus sociālās aprūpes centrus, apsekot tos un izstrādāt tālākās darbības programmas katram objektam. Koncepcijas uzdevums nodot ar tiešo funkciju veikšanu nesaistītus nekustamos īpašumus VNĪ nav attiecināms uz valsts sociālās aprūpes centriem lietošanā nodotajiem nekustamajiem īpašumiem. 
Ministrija secina, ka attiecībā uz valsts ilgstošas sociālās aprūpes institūcijām nepieciešamo nekustamo īpašumu infrastruktūru ir izveidojusies situācija, kad brīvais tirgus nav ieinteresēts un / vai nav spējīgs nodrošināt sabiedrības interešu īstenošanu attiecīgajā jomā, tāpēc ar valsts līdzdalību kapitālsabiedrībā tiek novērsta tirgus nepilnība. Tādējādi valsts līdzdalības saglabāšana kapitālsabiedrībā atbilst VPIL 88.panta pirmās daļas 1.punkta nosacījumam.
2. Par kapitālsabiedrības turpmāko juridisko statusu

Saskaņā ar 2019. gadā veikto Latvijas valsts kapitālsabiedrību pārvaldības politikas izvērtējumu
 kapitālsabiedrība atbilst B2/B3 kapitālsabiedrību grupai. Kaut arī nekustamo īpašumu pārvaldības un apsaimniekošanas jomā visbiežāk ir iespējas gūt papildu ieņēmumus (B2), kapitālsabiedrības darbība šajā jomā ir ierobežota, tādējādi drīzāk atbilstot B3 grupas kritērijiem. Kapitālsabiedrības darbībā prevalē nefinanšu mērķi, nodrošinot iestādēm pēc iespējas labāku pakalpojumu nozares budžeta ietvaros.

Izvērtējot kapitālsabiedrības darbību, nav secināms, ka tā būtu pārveidojama par valsts pārvaldes iestādi vai valsts aģentūru, jo tā darbojas arī privāttiesiskajā sfērā un tās budžetu veido ieņēmumi no veiktās saimnieciskās darbības. Kaut arī ministrija kapitālsabiedrībai ir uzdevusi veikt arī atsevišķus valsts pārvaldes uzdevumus, tomēr to izpilde veido tikai daļu no kapitālsabiedrības pamatdarbības.

Būtiski ir akcentēt, ka kapitālsabiedrība var veidot uzkrājumus kārtējiem un kapitālajiem remontdarbiem (ko nav iespējams veidot valsts pārvaldes iestādei), tādējādi radot iespēju veikt nekustamo īpašumu neatliekamus remontdarbus, kā arī plānot nekustamo īpašumu uzlabošanas darbus ilgtermiņā. Valsts pārvaldes iestāde, kurai normatīvie akti neparedz iespēju veidot uzkrājumus kārtējiem un kapitālajiem remontiem, nepietiekošā finansējuma jautājumu risina gadskārtējā valsts budžeta likumprojekta sagatavošanas procesā, iesniedzot papildus nepieciešamo finanšu resursu pieprasījumu jauno politikas iniciatīvu ietvaros, kas ierobežotu valsts budžeta finanšu līdzekļu apstākļos nereti netiek ietvertas valdības prioritātēs. Pastāvīgs finansējuma trūkums valsts nekustamo īpašumu uzturēšanai ilgtermiņā prezumē daudz lielāku kapitālieguldījumu nepieciešamību un daudz lielāku fiskālo ietekmi uz vispārējo valdības budžeta bilanci. Tātad valsts pārvaldes iestādē nekustamo īpašumu pārvaldīšanas darbības iespējams plānot valsts budžeta griezumā, bet kapitālsabiedrībai ir iespējams plānot katra nekustamā īpašuma „dzīves cikla” griezumā, tādējādi nodrošinot nekustamo īpašumu saglabāšanu, efektīvu pārvaldīšanu un mērķtiecīgu attīstīšanu. 

Kapitālsabiedrības statuss sniedz iespējas efektīvākai un operatīvākai piešķirto aktīvu un resursu izmantošanai, kā arī tas samazina birokrātisko procedūru apjomu salīdzinājumā ar valsts pārvaldes iestādēm un valsts aģentūrām. Kā galvenie problemātiskie jautājumi un šķēršļi darbībai valsts pārvaldes iestādes vai valsts aģentūras statusā varētu būt: 1) būtiski ierobežojumi vidēja termiņa darbības un investīciju plānošanai un īstenošanai; 2) apdraudētas iespējas nodrošināt konkurētspējīgu atalgojumu darbiniekiem, pēc kuriem ir augsts pieprasījums nozares privātā sektora uzņēmumos; 3) būtiski ierobežojumi operatīvai (tai skaitā, ārkārtas situācijās) lēmumu pieņemšanai par finanšu resursu izmantošanu un personāla piesaisti; 4) kapitālsabiedrības uzņemtās saistības, kuru nosacījumi var kļūt nelabvēlīgāki, mainoties kapitālsabiedrības statusam vai kapitāla daļu turētājam. 

Ievērojot minēto, atzīstams, ka komercdarbība ir efektīvākā forma mērķu sasniegšanai, un tāpēc ir saglabājams kapitālsabiedrības juridiskais statuss „valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību”.

3. Par kapitāla daļu turētāju
Likuma 10. panta otrā daļa nosaka, ka Ministru kabinets nosaka ministriju, kurai attiecīgajā nozarē ir būtiska nozīme konkrētu valsts kapitāla daļu pārvaldībā.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2003. gada 29. aprīļa noteikumu Nr. 239 „Finanšu ministrijas nolikums” 5.1. apakšpunktu politiku valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas jomā īsteno FM. Tātad FM ir uzskatāma par nozares ministriju nekustamo īpašumu pārvaldīšanas jomā.
Kapitālsabiedrība ir dibināta ar mērķi kvalitatīvi, profesionāli un normatīvajam regulējumam atbilstoši pārvaldīt, apsaimniekot, uzturēt, remontēt un atjaunot ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus un nodrošināt ministrijas iestāžu funkcionēšanas nepārtrauktību
. Kapitālsabiedrības pamatkapitālā un pārvaldīšanā atrodas valsts nekustamie īpašumi, kas zemesgrāmatā reģistrēti uz kapitālsabiedrības un ministrijas vārda un 98 % no tiem tiek izmantoti labklājības resora iestāžu darbības nodrošināšanai. Kapitālsabiedrības darbības stratēģiskā plānošana ir cieši saistīta ar labklājības nozares darbību. Ministrijas kā kapitāla daļu turētājas statuss sniedz iespēju vienlaikus plānot gan nozares, gan kapitālsabiedrības darbību.
Kapitāla daļu turētāja maiņa vērtēta Ziņojumā scenārija Nr. 3 ietvaros, kas paredz kapitālsabiedrības reorganizācijas rezultātu – labklājības resora nekustamo īpašumu pārvaldītājs ir VNĪ ar kapitāla daļu turētāju FM. Apstāklis, ka ministrija potencāli zaudē tiešo kontroli pār tās iestādēm nepieciešamo īpašumu pārvaldību Ziņojumā minēts kā vājā puse SVID analīzē.
Ievērojot minēto, ministrija kā kapitāla daļu turētāja visefektīvāk var nodrošināt valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas kontroli, līdz ar to arī turpmāk par valsts kapitāla daļu turētāju kapitālsabiedrībā nosakāma ministrija.

4. Par vispārējo stratēģisko mērķi


Ar Ministru kabineta 1994. gada 27. decembra rīkojumu Nr. 578–r “Par bezpeļņas organizāciju valsts uzņēmumu “Šampētera nams”” apstiprināts kapitālsabiedrības darbības mērķis - Kvalitatīvi, profesionāli un normatīvajam regulējumam atbilstoši pārvaldīt, apsaimniekot, uzturēt, remontēt un atjaunot Labklājības ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus un nodrošināt Labklājības ministrijas iestāžu funkcionēšanas nepārtrauktību.


Taču kapitālsabiedrībai nav ar Ministru kabineta lēmumu noteikts vispārējais stratēģiskais mērķis.



Ministrija precizējot sākotnējo kapitālsabiedrības darbības mērķi, vēlas noteikt šādu kapitālsabiedrības vispārējo stratēģisko mērķi - sabiedrības interesēs nodrošināt mērķtiecīgu un efektīvu Labklājības ministrijas resora funkciju izpildes nodrošināšanai nepieciešamo valsts nekustamo īpašumu pārvaldību, tostarp tirgus nepilnības apstākļos īstenot valsts ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūciju nekustamo īpašumu infrastruktūras pārvaldību.
5. Par priekšlikumiem turpmākai rīcībai

Atbilstoši Likuma 4. panta pirmajai daļai, 7. pantam, VPIL 88. panta pirmās daļas 1. punktam:

- valsts līdzdalība kapitālsabiedrībā ir saglabājama;

- saglabājams kapitālsabiedrības juridiskais statuss „valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību”;

- arī turpmāk par valsts kapitāla daļu turētāju kapitālsabiedrībā nosakāma ministrija;
- noteikt kapitālsabiedrības vispārējo stratēģisko mērķi - sabiedrības interesēs nodrošināt mērķtiecīgu un efektīvu Labklājības ministrijas resora funkciju izpildes nodrošināšanai nepieciešamo valsts nekustamo īpašumu pārvaldību, tostarp tirgus nepilnības apstākļos īstenot valsts ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūciju nekustamo īpašumu infrastruktūras pārvaldību.
Labklājības ministre                                                                     R. Petraviča                                
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