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Ministru kabineta noteikumu “Grozījumi Ministru kabineta 2017. gada 
28. marta noteikumos Nr. 172 "Bezdarbnieku uzskaites un reģistrēto vakanču informācijas sistēmas noteikumi" sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2017. gada 28. marta noteikumos Nr. 172 "Bezdarbnieku uzskaites un reģistrēto vakanču informācijas sistēmas noteikumi" (turpmāk – noteikumu projekts) ir izstrādāts pēc Labklājības ministrijas iniciatīvas, lai nodrošinātu datu, kas ir saistīti ar bezdarbnieku dalību aktīvajos nodarbinātības pasākumos, apmaiņu elektroniskajā vidē, apstrādājot tos Bezdarbnieku uzskaites un reģistrēto vakanču informācijas sistēmā (turpmāk – Informācijas sistēma), kā arī pilnveidot normatīvajos aktos noteikto funkciju veikšanai nepieciešamo datu apmaiņu ar citām iestādēm.
Plānots, ka noteikumu projekts stāsies spēkā 2021.gada 2.ceturksnī.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Noteikumu projekts ir izstrādāts pēc Labklājības ministrijas iniciatīvas.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	- Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likuma 9.1 pants paredz, ka ar aktīvo nodarbinātības pasākumu un bezdarba samazināšanas preventīvo pasākumu organizēšanu un īstenošanu saistītos dokumentus var parakstīt un iesniegt Informācijas sistēmā, izmantojot tajā pieejamos personu autentifikācijas līdzekļus. 2018.gadā  Nodarbinātības valsts aģentūra (turpmāk – Aģentūra) uzsāka projekta „Darbaspēka piedāvājuma un pieprasījuma prognozēšanas un monitoringa sistēmas izveide” (Nr. 2.2.1.1/17/I/032) īstenošanu, kura mērķis ir nodrošināt Aģentūras klientiem (darba devējiem, apmācību pasākumu īstenotājiem, darba meklētājiem un bezdarbniekiem) ērtus, mūsdienu prasībām atbilstošus un funkcionāli pilnvērtīgus publiskos pakalpojumus, nodrošināt informāciju kvalitatīvai lēmumu pieņemšanai nodarbinātības politikas plānotājiem u.c. publiskās pārvaldes iestādēm, uzlabot Aģentūras darbības efektivitāti, izmantojot informācijas un komunikācijas tehnoloģiju sniegtās iespējas, kā arī radīt priekšnosacījumus Aģentūras rīcībā esošās informācijas izmantošanai gan citām publiskās pārvaldes iestādēm, gan uzņēmējiem un iedzīvotājiem (pieteikšanos, līguma noslēgšanu, atskaišu iesniegšanu u.c.). Tāpat arī ārkārtējās situācijās laikā, kas Latvijā tika izsludināta 2020. un 2021.gadā, gūtā pieredze liecina par nepieciešamību pilnveidot Aģentūras sniegto pakalpojumu organizēšanu, attīstot to elektroniskajā vidē.
2021.gada 20.aprīļa Ministru kabineta sēdē ir izskatīts Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 25.janvāra noteikumos Nr. 75 "Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem”, kas cita starpā paredz grozījumus, kas ir vērsti uz bezdarbniekiem un darba meklētājiem paredzēto mācību organizēšanas procesu pilnveidošanu un tā organizēšanu elektroniskajā vidē:
-  nodrošināt apmācību kupona elektronisko apriti;
-  nodrošināt bezdarbnieku apmācību organizēšanas un īstenošanas procesā paredzētās dokumentācijas (piemēram, mācību apmeklējuma uzskaite) apriti Informācijas sistēmā;
-  bezdarbnieku mācību procesa organizēšana Informācijas  sistēmā, nodrošinot iespēju uzlabot apmācībās iesaistītajiem bezdarbniekiem paredzētās stipendijas izmaksas kārtību, izmaksājot stipendiju pa tiešo bezdarbniekiem, turpmāk neiesaistot stipendiju izmaksas procesā izglītības iestādes.
Ministru kabineta 2017.gada 28.marta noteikumu Nr.172 “Bezdarbnieku uzskaites un reģistrēto vakanču informācijas sistēmas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr.172) 2.3.apakšpunkts paredz, ka Informācijas sistēmā tiek uzkrāta informācija, kas ir saistīta ar aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanu un īstenošanu. Organizējot finanšu apriti par nodarbinātības pasākumu īstenošanu e-vidē, tiks uzkrāti arī dati, kas saistīti ar norēķiniem, t.sk. stipendijām, mācību maksu, darba līgumā noteikto atalgojumu, aprēķinātajām un izmaksātajām dotācijām.  Ņemot vērā minētos pilnveidojumus, MK noteikumu Nr.172 7.17.apakšpunktu nepieciešams papildināt ar detalizētāku informāciju par personas dalību Aģentūras organizētajos nodarbinātības pasākumos, proti, informāciju par noslēgtajiem līgumiem par dalību pasākumā, personas norēķinu rekvizītiem, informāciju par pasākuma ietvaros izmaksāto finansiālo atbalstu (stipendiju, mobilitātes atbalstu, atlīdzību par dalību pasākumā,  ikmēneša dotāciju biznesa plāna īstenošanas sākumposmā) vai atlīdzību (pasākuma ietvaros paredzēto darba algu) un informāciju par pasākuma apmeklējumu un kavējumiem, kā arī kavējumus attaisnojošiem iemesliem. Papildus ar informāciju par noslēgtajiem līgumiem, informāciju par izmaksāto finansējumu un informāciju par pasākuma apmeklējumu un kavējumiem, kā arī kavējumus attaisnojošiem iemesliem, nepieciešams papildināt Noteikumu Nr.172 7.16.apakšpunktā apkopoto informāciju par personas dalību Aģentūras organizētajos pasākumos.
Informācijas sistēmas attīstības procesā plānots izstrādāt sadarbības partneru pieteikšanās pasākumu īstenošanai funkcionalitāti (pieteikumus varēs iesniegt arī līdz šim Informācijas sistēmā nereģistrēti sadarbības partneri). Vienlaikus pastāv varbūtība, ka pretendents netiks apstiprināts pasākuma īstenošanai, līdz ar to Noteikumu Nr.172 9.punkta ievaddaļa tiek papildināta, nosakot, ka sadarbības partneru reģistrā tiek ietverta informācija arī par pretendentiem nodarbinātības pasākumu īstenošanai. Turklāt Informācijas sistēmā tiks apstrādāta informācija arī par pretendentu iesniegtajiem pieteikumiem, kas ietver informāciju par pretendentu, nodarbinātības pasākumu un tā aprakstu, kā arī pretendenta norēķinu  informāciju. Attiecīgi Noteikumi Nr.172 tiek papildināti ar 9.17.apakšpunktu. Savukārt, nodorošinot iespēju ievadīt informāciju par pasākumu dalībnieku apmēklējumiem Informācijas sistēmā, atsakoties no apmeklējumu žurnālu uzturēšanas, turpmāk nodarbinātības pasākumu vadītājiem, koordinatoriem un lektoriem (pasniedzējiem) tiks piešķirta piekļuve atsevišķai Informācijas sistēmas funkcionalitātei, tādējādi apstrādājot minēto personu datus – vārds, uzvārds, personas kods, kas ir nepieciešamību atbildīgo personu identifikācijai, kā arī saziņai nepieciešamā kontaktinformācija.
Pašreiz izglītības iestādes ar mācību procesu saistītos dokumentus iesniedz Aģentūrā, kas nepieciešamo informāciju ievada Informācijas sistēmā. Ievērojot, ka turpmāk izglītības iestādes pašas sniegs Informācijas sistēmai nepieciešamos datus, nepieciešams papildināt MK noteikumu Nr.172 12.punktu ar 12.13.apakšpunktu, nosakot, ka izglītības iestādes sniedz Informācijas sistēmai Noteikumu Nr.172 7.17.10. un 9.18.apakšpunktā minētos datus par pasākumu darba vadītājiem, koordinatoriem un lektoriem (pasniedzējiem), kā arī informāciju par pasākumos iesaistīto Aģemtūras klientu dalību pasākumā (pasākuma apmeklējumu).

- Atbilstoši Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likuma 10.panta pirmās daļas 2.punktam tiesības uz bezdarbnieka stausa iegūšanu ir personai, kura nav uzskatāma par darba ņemēju vai pašnodarbināto saskaņā ar likumu “Par valsts sociālo apdrošināšanu”. No saimnieciskās darbības veicēja  izvēlētā nodokļu maksāšanas veida ir atkarīgs, vai persona ir uzskatāma par pašnodarbināto. Bet, lai noteiktu, vai  persona atbilst pašnodarbinātas personas statusam saskaņā ar likumu “Par valsts sociālo apdrošināšanu”, tādējādi minēto informāciju paredzēts saņemt tiešsaistē no Valsts ieņēmumu dienesta un MK noteikumu Nr.172  tiek papildināti ar 7.11.7.apakšpunktu. Tāpat, lai noteiktu personas atbilstību iepriekš minētajam kritērijam, Aģentūrai ir jāpārliecinās, ka persona nav reģistrēta kā individuālais komersants vai nav zemnieku (zvejnieku) saimniecības īpašnieks. Noteikumu projekts paredz papildināt Noteikumu Nr.172 12.11.apakšpunktu un turpmāk šādus datus saņemt Informācijas sistēmā no Uzņēmumu reģistra. 
- Atseviškos Aģentūras īstenotājos pasākumos (apmācība pie darba devēja, subsidētās nodarbinātības pasākumi, skolēnu vasaras nodarbinātības pasākumus), Aģentūra nodrošina darba algas subsīdiju pasākumos iesaistītajām personām. Lai pārliecinātos par pasākuma īstenotājam noteiktā pienākuma izmaksāt paredzēto atlīdzību izpildi, Aģentūra pasākuma īstenošanas pirmajos mēnešos, kā arī izlases kārtībā un gadījumos, kad radušies apstākļi, kas liecina par iespējami negodprātīgu pasākuma īstenotāja saistību izpildi, veic darba devēju iesniegtās informācijas Valsts ieņēmumu dienestā salīdzināšanu ar Aģentūras rīcībā esošo informāciju, iesniedzot individuālus informācijas pieprasījumus Valsts ieņēmumu dienestam. Administratīvā sloga mazināšanas nolūkā, kā arī pamatojoties uz Valsts ieņēmumu dienesta izteikto ierosinājumu, turpmāk minētās informācijas saņemšana tiks nodrošināta Informācijas sistēmā un Noteikumi Nr.172 tiks papildināti ar 7.11.8. un 7.11.9. apakšpunktu, kas paredz informācijas saņemšanu no Valsts ieņēmumu dienesta par personas darba devēju, kā arī aktīvo nodarbinātības pasākumu vai preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu ietvaros personu gūtajiem ienākumiem.        
- Saskaņā ar Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā ietverto deleģējumu Aģentūra sniedz priekšlikumus valsts politikas izstrādei un īstenošanai nodarbinātības jomā, savukārt Labklājības ministrija izstrādā valsts politiku bezdarba samazināšanai un koordinē priekšlikumu izstrādi aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanai, finansēšanai un ieviešanai. Nodarbinātības pasākumu efektīvākai plānošanai, balstoties uz pieņēmumu, ka atbalsta ietekme uz personas darbā iekārtošanos būtu vērtējama 6 mēnešu periodā, Aģentūra veic regulāru personu darbā iekārtošanos datu analīzi 6 mēnešu laikā pēc dalības Aģentūras organizētajos pasākumos un pilotprojektos, lai vērtētu sniegtā atbalsta efektivitāti. Vienlaikus darbā iekārtošanās rādītājus nepieciešams analizēt arī par tām personām, kuras ir zaudējušas bezdarbnieka vai darba meklētāja statusu pēc dalības nodarbinātības pasākumā.
Pamatojoties uz iepriekš minēto, Noteikumu projekts paredz paplašināt Noteikumu Nr.172 tvērumu, papildinot Noteikumu Nr.172 2.punktu ar papildu uzdevumu – veikt darbā iekārtošanās analīzi pēc dalības Aģentūras organizētajos nodarbinātības pasākumos.  
- Informācijas sistēmas vakanču portālā tīmekļvietnē https://cvvp.nva.gov.lv  (turpmāk – vakanču portāls) iespējams reģistrēties jebkuram interesantam un izvietot savu dzīves gājuma aprakstu (CV), turklāt, lai nodrošinātu pēc iespējas plašāku atbalstu sabiedrībai un izstrādāto risinājumu efektīvāku pielietošanu, vakanču portālā pieejamos bezmaksas rīkus var izmantot arī personas, kas nav reģistrētas Aģentūrā. Ievērojot, ka Informācijas sistēmā tiek apstrādāti arī minēto personu pēc brīvās izvēles sniegtie dati, nepieciešams papildināt MK noteikumu Nr.172 3.1.apakšpunktā noteikto personu loku, kā arī papildināt MK noteikumus Nr.172 ar 6.3.apakšpunktu, nosakot, ka Informācijas sistēmā tiek apstrādāti personas vārds, uzvārds un personas kods, kā arī pēc personas izvēles sniegtā kontaktinformācija un MK noteikumu Nr.172 8.2.apakšpunktā minētie CV dati.
- Eiropas 2020 stratēģijas ietvaros ir izstrādāts Eiropas Savienības līmeņa daudzvalodu ESCO prasmju, kompetenču, kvalfikāciju un profesiju (European Skills, Competences, Qualifications and Occupations) klasifikators (turpmāk – ESCO klasifikators). ESCO klasifikācijas sadaļā “Prasmes” pašreiz ir 13 485 prasmes un kompetences un, ievērojot, ka visas ESCO klasifikatorā minētās prasmes nav iespējams un arī nav nepieciešams detalizēti atspoguļot Informācijas sistēmā, MK noteikumu projekts paredz papildināt MK noteikumus Nr. 172 ar 7.7.6.apakšpunktu, kurā tiks norādītas pašreiz neuzskaitītās prasmes atbilstoši ESCO klasifikatoram.

- Dati par izglītības iestādēm, kas īsteno nodarbinātības pasākumus, tiek saņemti no Valsts izglītības informācijas sistēmas. Lai  atbilstoši Valsts izglītības informācijas sistēmā uzkrātājam informācijas veidam precizētu izglītības iestādes un izglītības iestādes īstenoto programmu identifikāciju pēc izglītības iestādes reģistrācijas numura un izglītības programmas koda, Noteikumi Nr.172 tiek papildināti ar 7.5.1.8., 7.5.1.9., 7.5.2.9. un 7.5.2.10.apakšpunktu.
- Pašreiz no Izglītības un zinātnes ministrijas tiek saņemta informācija par bezdarbnieku un darba meklētāju iegūto izglītību vai uzsākto pamatizglītības vai vidējās izglītības programmas apguvi. Vienlaikus mācību programmu uzsākšana ārpus Aģentūras organizētajiem apmācību pasākumiem ietekmē personas iespējas iesaistīties Aģentūras piedāvātajos nodarbinātības pasākumos, kā arī personai piemērotā darbā. Lai Aģentūra varētu vertēt minēto informāciju un ņemt to vērā, veidojot sadarbību ar bezdarbniekiem un darba meklētājiem, norādot un nošķirot precīzus datus par personas uzsāktajām un apgūtajām neformālās, profesionālās tālākizglītības un profesionālās pilnveides izglītības programmām un iegūtajiem izglītību apliecinošajiem dokumentiem, paredzēts papildināt Noteikumus Nr.172 ar 7.5.3. un 7.5.4.apakšpunktu, iekļaujot informāciju par personas uzsāktajām un apgūtajām profesionālās tālākizglītības un profesionālās pilnveides izglītības programmām un informāciju par personas uzsāktajām un apgūtajām neformālās izglītības programmām.

- Lai Aģentūra nodrošinātu bezdarbnieka vai darba meklētāja statusa piešķiršanu, jāvērtē personas atbilstība Bezdarbnieku un darba neklētāju atbalsta likuma 10.panta pirmās daļas 4.punkta kritērijam - ir darbspējīga un gatava nekavējoties stāties darba attiecībās. Ja personai ir atvērta darbnespējas lapa, tā nav darbspējīga un nevar nekavējoties stāties darba attiecībās. Tāpat informācija ir arī nepieciešama par personas darbnespēju, atrodoties bezdarbnieka vai darba meklētāja statusā, jo pārejoša darbnespēja ir attaisnojošs iemesls bezdarbnieka pienākumu nepildīšanai, t.sk. attaisnoti kavējumi, piedaloties aktīvajā nodarbinātības pasākumā vai preventīvajā bezdarba samazināšanas pasākumā.  Atbilstoši Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likuma 14.panta pirmās daļas d) apakšpunkta prasībām personai ir noteikts pienākums ziņot Aģentūrai par pārejošo darbnespēju.  Lai mazinātu ar minētās informācijas saņemšanu saistīto administratīvo  slogu, nepieciešams saņemt informāciju no Vienotās veselības nozares elektroniskās informācijas sistēmas par darbnespējas periodu (perioda sākuma un beigu datumu). Informācijas saņemšana mazinātu administratīvo slogu iedzīvotājiem, kuriem šobrīd jānodrošina kavējumu attaisnojošu dokumentu iesniegšana Aģentūrā. Turklāt minētais nodrošinātu operatīvāku norēķinu veikšanu ar pasākumu dalībniekiem, t.sk. izmaksājot stipendiju par laiku, kad apmācības kavētas attaisnojoša iemesla dēļ.
Lai ieviestu minētās izmaiņas, MK noteikumus Nr.172 paredzēts papildināt ar 7.18.apakšpunktu, atsevišķi apstrādājot informāciju par pārejošas darbnespējas sākuma un beigu datumu, kā arī papildināt MK noteikumus Nr.172 ar  12.12.apakšpunktu, paredzot attiecīgās informācijas saņemšanu no Nacionālā veselības dienesta pārziņā esošās  vienotās veselības nozares elektroniskās informācijas sistēmas.
- Saskaņā ar Ministru kabineta 2016.gada 9.februāra noteikumiem Nr.102 “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 9.1.4. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt diskriminācijas riskiem pakļauto personu integrāciju sabiedrībā un darba tirgū" 9.1.4.4. pasākuma "Dažādību veicināšana (diskriminācijas novēršana)" īstenošanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr.102) Sabiedrības integrācijas fonds īsteno projektu “Dažādības veicināšana’, kura ietvaros atbilstoši MK noteikumu Nr.102 39.6. un 39.11. apakšpunkta prasībām Sabiedrības integrācijas fondam nepieciešams gūt pārliecību, ka:

· personas, kuras plānots iesaistīt minētā projekta pasākumos ir ieguvušas bezdarbnieka vai darba meklētāja statusu atbilstoši projekta īstenošanas prasībām;

· personas, kuras bija iesaistītas minētā projekta pasākumos un noslēgušas dalību, ir sasniegušas projekta rezultāta rādītāju, proti uzsākuši darba meklējumus, reģistrējoties Aģentūrā, iesaistījušies izglītībā (apmācībā) vai nodarbinātībā.
Pašreiz nepieciešamās informācijas apmaiņa starp Aģentūru un Sabiedrības integrācijas fondu tiek nodrošināta manuāli ar elektroniskā pasta starpniecību, līdz ar to, lai veicinātu informācijas apmaiņas procesa efektivitāti, paredzēts papildināt MK noteikumu Nr.172 13.punktu ar 13.7.apakšpunktu, nosakot Sabiedrības integrācijas fonda tiesības saņemt no Informācijas sistēmas MK noteikumu Nr.172 7.1.1., 7.1.2., 7.1.3., 7.1.4., 7.16.2., 7.16.5., 7.16.14., 7.17.2., 7.17.5. un 7.17.6.apakšpunktā minētos datus par personas bezdarbnieka vai darba meklētāju statusu, kā arī dalību Aģentūras organizētajos apmācību pasākumos.
- Uzturlīdzekļu garantiju fonda likuma 19.panta 1.punkts paredz, ka, ja parādnieks nepilda bērna uzturēšanas pienākumu, kas viņam uzlikts ar tiesas vai Fonda administrācijas lēmumu, atzīstams, ka parādnieks izvairās no bērna uzturēšanas, izņemot gadījumus, kad parādniekam nav mantas vai ienākumu, uz kuriem vērst piedziņu, un parādnieks ir reģistrējies kā bezdarbnieks Aģentūrā. Lai pārliecinātos par personas atbilstību minētajam izņēmumam, Uzturlīdzekļu garantiju fondam nepieciešami aktuālie dati par personas bezdarbnieka statusu, līdz ar to MK noteikumu Nr.172 13.punktu paredzēts papildināt ar 13.8.apakšpunktu, nosakot Uzturlīdzekļu garantiju fondam tiesības iegūt no Informācijas sistēmas MK noteikumu Nr.172. 7.1.1., 7.1.2., 7.1.3., 7.16.5., 7.16.7. un 7.16.8.apakšpunktā minētos datus.
- Ievērojot, ka Informācijas sistēmā tiek apstrādāti un uzkrāti ne tikai dati par bezdarbnieka statusu ieguvušajām personām, bet arī par darba meklētājiem un bezdarba riskam pakļautajām personām, nepieciešams attiecīgi papildināt Noteikumu Nr.172 17.punktā noteikto personu loku.  

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Aģentūra.


	4.
	Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projekts attiecas uz Aģentūrā reģistrētajiem bezdarbniekiem, Aģentūru, pašvaldībām, biedrībām un nodibinājumiem.

2021.gada 22.martā bezdarbnieka statusā reģistrētas 
74 997 personas.

Lielākās mērķgrupas no bezdarbnieku kopskaita ir bezdarbnieki vecumā 50 gadi un vairāk – 39,6%, ilgstošie bezdarbnieki – 24,9%, pirms-pensijas vecuma bezdarbnieki – 15,7%,  bezdarbnieki ar invaliditāti – 13,4%.


	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Aktīvie nodarbinātības pasākumi un preventīvie bezdarba samazināšanas pasākumi atstāj labvēlīgu ietekmi uz iedzīvotāju ekonomisko aktivitāti un konkurētspēju darba tirgū.
Tiesiskais regulējums neietekmē administratīvo slogu darba meklētājiem.

Tiesiskais regulējums samazinās administratīvo slogu Aģentūrai un tās sadarbības partneriem – pasākumu īstenotājiem.



	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Tiesiskajā regulējumā ietvertās administratīvās izmaksas vienai iestādei nepārsniedz 2000 euro gadā.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija
	Tiesiskā regulējuma izpilde tiks nodrošināta iestāžu budžeta  ietvaros.


 
	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Noteikumu projekts šo jomu neskar


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Noteikumu projekts šo jomu neskar


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Noteikumu projekts šo jomu neskar


 

	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Sabiedrības līdzdalība noteikumu projekta izstrādē tika nodrošināta, 2020.gada 3.augustā ievietojot paziņojumu par noteikumu projektu Labklājības ministrijas tīmekļvietnē www.lm.gov.lv (http://www.lm.gov.lv/lv/aktuali/lm-dokumentu-projekti) un aicinot sabiedrības pārstāvjus sniegt viedokli līdz 18.augustam.


	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Iebildumi/komentāri netika saņemti.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Iebildumi/komentāri netika saņemti.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Noteikumu projekta izpildi nodrošinās Aģentūra.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekts neparedz izmaiņas institucionālajā struktūrā, kā arī neietekmē pieejamos cilvēkresursus. 

	3.
	Cita informācija
	Nav.
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