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"Grozījums Ministru kabineta 2020. gada 9. jūnija noteikumos Nr. 360 "Epidemioloģiskās drošības pasākumi Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai""
 sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
		Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums
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	Atbilstoši Ministru kabineta 2020. gada 9. jūnija noteikumu Nr. 360 "Epidemioloģiskās drošības pasākumi Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai" (turpmāk – MK noteikumi Nr. 360) 6.3.1.5. apakšpunktam publiskās ārtelpās, vietās, kur ir intensīva cilvēku plūsma, un publiskās iekštelpās, tai skaitā darbavietās, ja telpā atrodas vairāk par vienu personu  lieto mutes un deguna aizsegus, izņemot, elektronisko plašsaziņas līdzekļu darbiniekus, ja tas nepieciešams pilnvērtīgai darba pienākumu veikšanai, kā arī televīzijas un radio raidījumu vadītājus un intervējamos, ja intervija notiek mazāk par 15 minūtēm. Tādējādi paredzot izņēmumu mutes un deguna aizsegu lietošanai televīzijas un radio raidījumos, ja intervija notiek mazāk par 15 minūtēm.
Ministru kabineta noteikumu projekts "Grozījums Ministru kabineta 2020. gada 9. jūnija noteikumos Nr. 360 "Epidemioloģiskās drošības pasākumi Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai"" paredz noteikt gadījumus, kad masu informācijas līdzekļu raidījumu vadītāji un raidījumu dalībnieki  var nelietot mutes un deguna aizsegus.
Mutes un deguna aizsegus raidījuma dalībnieki varēs nelietot, ja raidījuma dalībniekiem pēdējo 72 stundu laikā pirms raidījuma ir veikts Covid-19 tests vai Covid-19 antigēna noteikšanas tests un tas ir negatīvs. Covid-19 testu var neveikt personas, kas dokumentāri var pierādīt, ka iepriekš bijušas inficētas ar SARS CoV-2 un vairs nerada inficēšanās risku apkārtējiem. Covid-19 testu neveic personas, kas dokumentāri var pierādīt, ka ir pilnībā vakcinējušās pret Covid-19 infekciju.
Jebkurā gadījumā raidījuma vadītājs vai raidījuma dalībnieks labprātīgi var izvēlēties lietot mutes un deguna aizsegus, tāda iespēja netiek liegta. 
Studijā, kurā notiek raidījuma filmēšana, nedrīkst atrasties vairāk par 20 personām, neskaitot tehniskos darbiniekus. Ja telpā var nodrošināt 10 m2 uz cilvēku, tad var piedalīties arī vairāk raidījuma dalībnieku.
Ja tas ir iespējams (ieteikuma formā), starp raidījuma dalībniekiem nodrošina 2 m fizisku distanci.
Ja raidījuma laikā netiek lietoti mutes un deguna aizsegi, raidījuma laikā skatītāji titros var tikt informēti, ka visi raidījuma dalībnieki ir veikuši Covid-19 testu un tas ir negatīvs vai ir vakcinēti pret Covid-19 vai ir bijuši inficēti ar SARS CoV-2 un vairs nerada inficēšanās risku apkārtējiem.
Pirms un pēc raidījuma (ētera) tā dalībniekiem ir jālieto mutes un deguna aizsegs.
Ja raidījumā intervija notiek mazāk par 15 minūtēm, tad ir piemērojams normatīvais regulējums kā līdz šim, ka raidījuma vadītājs un intervējamais var nelietot mutes un deguna aizsegus (MK noteikumu Nr. 360 6.3.1.5. apakšpunkts).
Jebkurš audiovizuāls darbs, kur ekrānā ir cilvēku sejas, nevar būt pilnvērtīgs, ja maskas dēļ, nav redzama sejas lielākā daļa, jo tas neļauj redzēt vaibstus, grimases, mīmiku, bet diskusijās ekrānā dominējoši ir tieši cilvēku sejas. Tāpat jebkura diskusija, kas notiek nevis klātienē, bet attālināti, nevar būt pilnvērtīga – dēļ signāla aiztures, dalībnieku repliku atspoguļošanas ierobežojumiem, ierobežotas ķermeņa valodas, situativitātes kopiespaida trūkuma, utt. Ievērojot minēto, projekts paredz, ka masu informācijas līdzekļu raidījumu vadītāji un dalībnieki raidījuma laikā var nelietot mutes un degunu aizsegus.
Papildus norādāms, ka atbilstoši MK noteikumu Nr. 360 6.3.1.6. apakšpunktu, mutes un deguna aizsegus var nelietot gadījumos, kad tiek sagatavota vai notiek kultūras vai reliģiskas norises tiešraides translācija vai ieraksts, attālināta mācību procesa nodrošināšana vai audiovizuāla darba veidošana, ja tas nepieciešams pilnvērtīgai darba pienākumu veikšanai un ir saņemta tiesiskā valdītāja atļauja. Tādējādi, ja tiek pieļauts izņēmums attiecībā uz kultūras norišu tiešraides translācijām un tādiem audiovizuāliem darbiem, kā, piemēram, kino darbu veidošana, nebūtu pamata neattiecināt šādu nosacījumu arī uz masu informācijas līdzekļu tiešraidēm un tādiem audiovizuāliem darbiem, kas ir raidījumi. 
Arī citās Rietumeiropas valstīs, ir publiski pieejami paraugi, kā medijos pārraidītās diskusijas šajos mēnešos turpina notikt klātienē un bez maskām būtiski ilgāk par 15 minūtēm.
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