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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Par valstij piekrītošās dzīvojamās mājas nodošanu privatizācijai”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks
	Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valstij piekrītošās dzīvojamās mājas nodošanu privatizācijai” (turpmāk – Rīkojuma projekts) mērķis ir valstij piekrītošās dzīvojamās mājas nodošana privatizācijai kopā ar valstij piederošā zemesgabala daļu, kas ir funkcionāli nepieciešams dzīvojamās mājas un ar to funkcionāli saistīto palīgēku uzturēšanai, likumā „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk –Privatizācijas likums) noteiktajā kārtībā.
Rīkojuma projekts stājas spēkā tā parakstīšanas brīdī.


 

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Rīkojuma projekts izstrādāts, pamatojoties uz Privatizācijas likuma 7.panta otro daļu, 74.panta trešo daļu un pārejas noteikumu 30.1 punkta 3.apakšpunktu, Civillikuma 968.pantu un Ministru kabineta 2019.gada 17.septembra noteikumiem Nr.431 “Noteikumi par valsts dzīvojamo māju privatizāciju veicošās institūcijas pārvaldes uzdevuma deleģēšanu”.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	I Informācija par Rīkojuma projektā ietverto nekustamo īpašumu
Ar Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas 2019.gada 18.oktobra spriedumu civillietā Nr.C30617319 par bezīpašnieka mantu atzītas divas dzīvojamās mājas (būvju kadastra apzīmējumi: 50900030062001, 50900030062009), divas kūtis (būvju kadastra apzīmējumi: 50900030062002, 50900030062004), divi šķūņi (būvju kadastra apzīmējumi: 50900030062006, 50900030062008) un trīs nedzīvojamās būves (būvju kadastra apzīmējumi: 50900030062007, 50900030062010 un 50900030062011), (turpmāk kopā - Būves), kas atrodas uz zemes vienības ar adresi Kīši, “Lielķīši”, Stradu pagastā, Gulbenes novadā (kadastra numurs 50900030062). Spriedums stājies likumīgā spēkā 2019.gada 8.novembrī.

Būves zemesgrāmatā nav ierakstītas. 
Saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta 2020.gada 6.februāra vēstulē Nr.4.5.1-6/8744 minēto Būves ar 2020.gada 13.janvāra Valstij piekritīgās mantas pieņemšanas un nodošanas aktu Nr.022119 ir ņemtas valsts uzskaitē.
2020.gada 13.jūnijā, pamatojoties uz Ministru kabineta 2013.gada 26.novembra noteikumu Nr.1354 “Kārtība kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” 32.4.apakšpunktā noteikto, Valsts ieņēmumu dienests ar 2020.gada 10.jūnija aktu nodevis Būves sabiedrībai ar ierobežotu atbildību “Publisko aktīvu pārvaldītājs Possessor” (turpmāk - Possessor) valdījumā tālākai rīcībai saskaņā ar Privatizācijas likumu vai Publiskas personas mantas atsavināšanas likumu (turpmāk – Atsavināšanas likums).
Atbilstoši Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas (turpmāk - Kadastra informācijas sistēma) datiem dzīvojamās mājas “Lielķīši”, Stradu pagastā, Gulbenes novadā, ar būves kadastra apzīmējumu 50900030062001 (turpmāk – Dzīvojamā māja Nr.1) ekspluatācija uzsākta 1920.gadā. Dzīvojamās mājas Nr.1 galvenais lietošanas veids ir triju vai vairāku dzīvokļu māja (1122), būves tips – daudzdzīvokļu mājas ar koka ārsienām (11220101). Dzīvojamā mājā Nr.1 ir 4 dzīvokļi. Ar Dzīvojamo māju Nr.1 funkcionāli saistītas sešas palīgēkas (būvju kadastra apzīmējumi: 50900030062002, 50900030062004, 50900030062006, 50900030062007, 50900030062008 un 50900030062011). Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Iedzīvotāju reģistra informācijai Dzīvojamā mājā Nr.1 dzīvojošās personas savu dzīvesvietu ir deklarējušas (pierakstījušas) Dzīvojamā mājā Nr.1 kopš 1986.gada. 
Saskaņā ar Civillikuma 3.pantu katra civiltiesiska attiecība apspriežama pēc likumiem, kas bijuši spēkā tad, kad šī attiecība radusies, pārgrozījusies vai izbeigusies. Neskartas paliek jau iegūtās tiesības.
Līdz Dzīvesvietas deklarēšanas likuma spēkā stāšanas brīdim spēkā bija Iedzīvotāju pierakstīšanas un izrakstīšanas noteikumi Latvijas Republikā, kas apstiprināti ar Latvijas Republikas Ministru padomes 1993.gada 12.februāra lēmumu Nr.76 (turpmāk – Lēmums Nr.76) un Ministru kabineta 2001.gada 27.decembra noteikumi Nr.542 “Personu pierakstīšanas un izrakstīšanas pagaidu kārtība”. Atbilstoši minētajiem noteikumiem visām personām, kuras dzīvoja Latvijas Republikā vai ieradās no citām valstīm uz laiku, ilgāku par trīs mēnešiem, bija obligāti jāpierakstās vienā dzīvesvietā. Bez tam Lēmuma Nr.76 8. un 15.punkts noteica, ka brīvās dzīvojamās platībās personas pieraksta uz laiku vai pastāvīgi kā īrniekus un viņu ģimenes locekļus saskaņā ar normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā noslēgto īres līgumu vai orderi.
Latvijas PSR Dzīvokļu kodeksa (stājās spēkā ar 1984.gada 1.janvāri, zaudējis spēku 1993.gada 1.jūlijā) 53.pants noteica, ka, dzīvojamās telpas sabiedriskā dzīvokļu fonda mājās (ēkās, kas pieder kolhoziem un citām kooperatīvajām organizācijām, to apvienībām, arodbiedrībām un citām sabiedriskajām organizācijām) pilsoņiem piešķir ar attiecīgās organizācijas orgāna un arodbiedrības komitejas kopīgu lēmumu, pēc tam paziņojot attiecīgās rajona, pilsētas, pilsētas rajona, ciemata vai ciema Tautas deputātu padomes izpildkomitejai par dzīvojamo telpu piešķiršanu apdzīvošanai.
No Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.1 punkta 3.apakšpunkta izriet, ka pēc 2006.gada 1.septembra privatizē likumā noteiktajā kārtībā par bezīpašnieka mantu atzītās dzīvojamās mājas, to domājamās daļas un dzīvokļu īpašumus, kuri tiek izīrēti vai kuros dzīvojošās personas tur iemitinātas tiesiski.
 Ar Possessor valdes 2020.gada 3.decembra lēmumu Nr.145/1256 “Par valsts dzīvojamo telpu “Lielķīši”, Stradu pagastā, Gulbenes novadā, īres maksas noteikšanu un valsts dzīvokļa Nr.2 un dzīvokļa Nr.4 “Lielķīši”, Stradu pagastā, Gulbenes novadā, īres līgumu noslēgšanu” tika konstatēts, ka Dzīvojamās mājas Nr.1 dzīvokļos Nr.2 un Nr.4 dzīvojošās personas savu dzīvesvietu pierakstījušas Dzīvojamā mājā Nr.1 pieraksta institūta pastāvēšanas laikā, tādējādi tās Dzīvojamā mājā Nr.1 esošo dzīvokļu Nr.2 un Nr.4 lietošanas tiesības ieguvušas normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā, un ar tām ir tiesisks pamats noslēgt valsts dzīvokļu Nr.2 un Nr.4 īres līgumus.
2020.gada 16.decembrī Possessor noslēdza dzīvojamās telpas īres līgumu uz nenoteiktu laiku ar Dzīvojamās mājas Nr.1 dzīvokļa Nr.2 tiesisko lietotāju, bet 2021.gada 11.janvārī noslēdza dzīvojamās telpas īres līgumu uz nenoteiktu laiku ar Dzīvojamās mājas Nr.1 dzīvokļa Nr.4 tiesisko lietotāju. 

Ņemot vērā minēto, par bezīpašnieka mantu atzītā Dzīvojamā māja Nr.1 un ar to funkcionāli saistītās palīgēkas ir nododama privatizācijai Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā. 

Atbilstoši Kadastra informācijas sistēmas datiem dzīvojamā māja, adrese nav piešķirta, ar būves kadastra apzīmējumu 50900030062009 (turpmāk – Dzīvojamā māja Nr.2) nav kadastrāli uzmērīta, līdz ar to Kadastra informācijas sistēmā nav datu par Dzīvojamās mājas Nr.2 ekspluatācijas uzsākšanas gadu, kā arī citu būvi raksturojošu datu. Possessor pārstāvji 2020.gada 25.martā, apsekojot Dzīvojamo māju Nr.2, konstatēja, ka Dzīvojamā māja Nr.2 ir viendzīvokļa dzīvojamā māja un tā nav funkcionāli saistīta ar Dzīvojamo māju Nr.1. Ar Dzīvojamo māju Nr.2 funkcionāli saistīta palīgēka ar būves kadastra apzīmējumu 50900030062010.
Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Iedzīvotāju reģistra informācijai Dzīvojamā mājā Nr.2 dzīvojošās personas savu dzīvesvietu Dzīvojamā mājā Nr.2 ir deklarējušas kopš 2014.gada. 

Dzīvesvietas deklarēšanas likuma 2.panta otrajā daļā noteikts, ka dzīvesvietas deklarēšanas fakts pats par sevi nerada civiltiesiskas saistības.
Ievērojot minēto un to, ka nav dokumentu, kas apliecinātu, kad uzsākta Dzīvojamās mājas Nr.2 ekspluatācija un Dzīvojamā mājā Nr.2 dzīvojošās personas nav uzrādījušas dokumentus, kas apliecinātu viņu tiesības tiesiski lietot šo māju, kā arī Gulbenes novada pašvaldība ar 2018.gada 20.jūlija lēmumu (26.07.2018. domes sēdes protokols Nr.15, 13.§) ir atteikusies Būves pārņemt pašvaldības īpašumā, Dzīvojamā māja Nr.2 ar funkcionāli saistīto palīgēku (būves kadastra apzīmējums 50900030062010) nav nododama privatizācijai Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā, bet ir atsavināma Atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā. 
Atsavināšanas likuma 5.panta 3.2 daļa nosaka, ka Ministru kabineta atļauja nav nepieciešama tāda nekustamā īpašuma pārdošanai, kurš atzīts par bezmantinieku vai bezīpašnieka mantu un attiecībā uz kuru nav pieteiktas kreditoru pretenzijas, kā arī nav saņemts publiskas personas institūcijas pieteikums par nepieciešamību saglabāt to publiskas personas īpašumā. Lēmumu par šāda nekustamā īpašuma pārdošanu pieņem institūcija, kuras valdījumā tas nodots saskaņā ar normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā.
Par bezīpašnieka mantu atzītā Dzīvojamā māja Nr.1 un Dzīvojamā māja Nr.2 atrodas uz nekustamā īpašuma (kadastra Nr.50900030062) sastāvā esošās zemes vienības “Lielķīši”, Stradu pagastā, Gulbenes novadā, (kadastra apzīmējums 50900030062), 4.7900 ha platībā (turpmāk – Zemesgabals), uz kuru īpašuma tiesības nostiprinātas Stradu pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000586208 Latvijas valstij Finanšu ministrijas personā. Zemesgabala kadastrālā vērtība 2021.gadā ir 2814 euro.
Saskaņā ar Civillikuma 968.pantu uz zemes uzceltas un cieši ar to savienotas ēkas atzīstamas par tās daļu.

Privatizācijas likuma 7.panta otrā daļa paredz, ja daudzdzīvokļu māja pilnībā vai daļēji atrodas uz valsts vai pašvaldības īpašumā esošas zemes, privatizācijas objekts ir dzīvojamā mājā esošs dzīvoklis (kopējā dzīvokļa domājamā daļa), neapdzīvojamā telpa vai mākslinieka darbnīca kopā ar attiecīgu kopīpašumā esošu dzīvojamās mājas domājamo daļu un valsts vai pašvaldības īpašumā esošā zemes gabala domājamo daļu, izņemot šā panta pirmajā daļā minētos gadījumus.

Ministru kabineta 1999.gada 19.janvāra noteikumu Nr.20 “Dzīvojamās mājas privatizācijai nepieciešamo dokumentu sagatavošanas noteikumi” 12. un 13.punkts paredz, ka valsts dzīvojamā māja ar Ministru kabineta rīkojumu tiek nodota privatizācijai. Nododot valsts dzīvojamo māju privatizācijai, Ministru kabinets nosaka, uz kā vārda zemesgrāmatā nostiprināmas īpašuma tiesības uz dzīvojamo māju kopā ar zemi.
Likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta septītajā daļā noteikts, ka uz valsts vārda Ministru kabineta noteiktās valsts īpašumu privatizāciju veicošās institūcijas personā zemesgrāmatā tiek ierakstīti privatizācijai nodoti valstij piederoši un piekrītoši neapbūvēti vai apbūvēti zemes gabali. Savukārt šā panta astotajā daļā noteikts, ka uz valsts vārda atsavināšanu organizējošās institūcijas personā zemesgrāmatā tiek ierakstīti atsavināšanai nodoti valstij piekrītoši neapbūvēti vai apbūvēti zemes gabali.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2019.gada 17.septembra noteikumu Nr.431 “Noteikumi par valsts dzīvojamo māju privatizāciju veicošās institūcijas pārvaldes uzdevuma deleģēšanu” 1.punktu Possessor ir valsts dzīvojamo māju privatizāciju veicošā institūcija.
Tā kā Dzīvojamā māja Nr.1 ar funkcionāli saistītajām palīgēkām atrodas uz Latvijas valsts īpašumā esoša Zemesgabala, Dzīvojamā māja Nr.1 un ar to funkcionāli saistītās palīgēkas ir nododamas privatizācijai kopā ar valstij piederošā Zemesgabala daļu, kas ir funkcionāli nepieciešams Dzīvojamās mājas Nr.1 un ar to funkcionāli saistīto palīgēku uzturēšanai. Tādējādi sekmējot būvju kā patstāvīgu īpašuma priekšmeta un zemesgabala, uz kura šīs būves atrodas, apvienošanu vienā nekustamajā īpašumā.
Atsavināšanas likuma 5.panta 3.3 daļa nosaka, ka Ministru kabineta atļauja nav nepieciešama valsts zemes starpgabala un tāda nekustamā īpašuma pārdošanai, kura kadastrālā vērtība ir zemāka par 5000 euro. Lēmumu par šajā panta daļā minēto valsts nekustamo īpašumu pārdošanu pieņem attiecīgā nekustamā īpašuma valdītājs.

Attiecīgi Dzīvojamā māja Nr.2 ar funkcionāli saistīto palīgēku būtu atsavināma Atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā kopā ar valstij piederošā Zemesgabala daļu, kas ir funkcionāli nepieciešams Dzīvojamās mājas Nr.2 un ar to funkcionāli saistītās palīgēkas uzturēšanai.
Finanšu ministrija ar 2020.gada 29.maija vēstuli Nr.10.1-7/12-38/2922 ir informējusi Possessor, ka valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamie īpašumi” Īpašumu izvērtēšanas komisija 2020.gada 21.maijā ar lēmumu Nr.IZKPL-20/21-2 ir konceptuāli atbalstījusi Finanšu ministrijas valdījumā un valsts akciju sabiedrības “Valsts nekustamie īpašumi” pārvaldīšanā esošā Zemesgabala nodošanu Possessor valdījumā, aicinot virzīt attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu.
II Turpmākā rīcība 
Ņemot vērā minēto, Rīkojuma projekts paredz, ka:

1) valstij piekrītošā Dzīvojamā māja Nr.1 kopā ar funkcionāli saistītajām palīgēkām un Zemesgabala daļu, kas nepieciešams šo ēku uzturēšanai, tiks privatizēta Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā;
2) Finanšu ministrija nodos un Possessor pārņems Zemesgabalu valdījumā, uz kura atrodas valstij piekrītošās Būves, tai skaitā Dzīvojamā māja Nr.1, kas privatizējama Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā, un Dzīvojamā māja Nr.2, kas atsavināma Atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā;
3) Possessor kā valsts dzīvojamo māju privatizāciju veicošā institūcija veiks visas nepieciešamās darbības, lai veiktu Zemesgabala sadali, nodalot Dzīvojamai mājai Nr.2 un ar to funkcionāli saistītai palīgēkai Zemesgabala daļu, kas nepieciešams šo ēku uzturēšanai, tādējādi nodrošinot, ka Dzīvojamā māja Nr.2 un ar to funkcionāli saistītā palīgēka tiktu atsavināta Atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā kopā ar funkcionāli nepieciešamo zemesgabalu;

4) Possessor saskaņā ar likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36. panta otrajā daļā noteikto nostiprinās zemesgrāmatā uz valsts vārda Possessor personā divus nekustamos īpašumus: Dzīvojamo māju Nr.1 kopā ar funkcionāli saistītajām palīgēkām un atdalīto Zemesgabala daļu, un Dzīvojamo māju Nr.2 kopā ar funkcionāli saistīto palīgēku un atdalīto Zemesgabala daļu.
Dzīvojamās mājas Nr.1 privatizāciju saskaņā ar Privatizācijas likuma 58. panta pirmo daļu un Ministru kabineta 2019.gada 17.septembra noteikumu Nr.191 “Noteikumi par valsts dzīvojamo māju privatizāciju veicošās institūcijas pārvaldes uzdevuma deleģēšanu” 1.punktu veiks Possessor.
Privatizācijas likuma 13. panta pirmajā daļā un 19. panta pirmajā daļā noteikts, ka ikvienu dzīvokli, par kura lietošanu noslēgts dzīvojamās telpas īres līgums, piedāvā privatizēt šā dzīvokļa īrniekam un viņa ģimenes locekļiem. Līdz ar to, privatizācijas tiesības ir tikai tām personām, kas īrē dzīvokli likuma „Par dzīvojamo telpu īri” noteiktajā kārtībā, vai dzīvokļu īpašumos dzīvojošām personām, kuras iemitinātas tiesiski. 

Saskaņā ar Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 6. punktu ikvienu neizīrētu valsts dzīvokli vispirms jāpiedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas neizīrētais dzīvoklis. Ja mēneša laikā attiecīgās pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu par neizīrētā valsts dzīvokļa pārņemšanu pašvaldības īpašumā, neizīrēto dzīvokli privatizē Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā, pārdodot to izsolē. 
Ņemot vērā Atsavināšanas likuma 5.panta 3.2 un 3.3 daļu, Possessor kā Dzīvojamās mājas Nr.2 un ar to funkcionāli saistītās palīgēkas valdītāja pēc Rīkojuma projekta spēkā stāšanās un Zemesgabala sadales veiks nepieciešamās darbības, lai Dzīvojamā māja Nr.2 kopā ar funkcionāli saistīto palīgēku un atdalīto Zemesgabala daļu, kas ir nepieciešams Dzīvojamās mājas Nr.2 un ar to funkcionāli saistītās palīgēkas uzturēšanai, tiktu atsavināta Atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā, pārdodot izsolē.
Rīkojuma projektā minēto nekustamo īpašumu privatizācijas un atsavināšanas procesa organizatoriskā nodrošinājuma izmaksas, tai skaitā arī izmaksas nekustamā īpašuma ierakstīšanai zemesgrāmatā, tiks segtas no Possessor līdzekļiem.
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	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija
	Nav


 

	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Rīkojuma projekta īstenošanai nav nepieciešami papildus līdzekļi no valsts vai pašvaldību budžeta.


 

	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar


 

	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar


 

	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	Projekts šo jomu neskar


 

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Rīkojuma projekta izpildi nodrošinās Possessor, valsts akciju sabiedrība “Valsts nekustamie īpašumi”

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Possessor veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos.

Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes institūcijas vai likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas, vai reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

Rīkojuma projekta izpilde neietekmēs iesaistīto institūciju pieejamos cilvēkresursus.

	3.
	Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.
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