
INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2021. gada 27. maija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

2021. gada 27.maijā Briselē (Beļģijā) notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padomes sanāksme par ES vienotā tirgus un rūpniecības politikas jautājumiem.
Eiropas Komisija (turpmāk - Komisija) 2020. gada 15. decembrī nāca klajā ar Digitālo pakalpojumu akta pakotni ar mērķi noteikt vienotu jaunu noteikumu kopumu, kas rada atvērtāku, drošāku digitālo vidi un kura centrā ir ES vērtības. 

Pakotne sastāv no diviem tiesību aktu projektiem: Regulas projekta par konkurētspējīgiem un godīgiem tirgiem digitālajā nozarē (Digitālo tirgu akts) un Regulas projekta par vienoto tirgu digitālajiem pakalpojumiem, kas groza Direktīvu 2000/31/EK (Digitālo pakalpojumu tiesību akts).

1) Regula par digitālo pakalpojumu vienoto tirgu (Digitālo pakalpojumu tiesību akts), ar ko groza Direktīvu 2000/31/EK
= Progresa ziņojums
Digitālo pakalpojumu tiesību akta mērķis ir veicināt tiešsaistes starpnieku pakalpojumu vienotā tirgus darbību, nosakot vienotus noteikumus drošai, uzticamai un paredzamai tiešsaistes videi, kurā tiek efektīvi aizsargātas Pamattiesību hartā noteiktās tiesības. Priekšlikumā ir noteikti:

· skaidri pienākumi un atbildība starpniecības pakalpojumu sniedzējiem attiecībā uz to pakalpojumos pieejamo saturu, īpaši tiešsaistes platformām, piemēram, sociālajiem plašsaziņas līdzekļiem un tirdzniecības vietām; 

· augstāki pārredzamības un atbildības standarti attiecībā uz to, kā šādu starpniecības pakalpojumu nodrošinātāji (t.sk. tiešsaistes platformu pakalpojumu nodrošinātāji) veic satura moderāciju, piedāvā reklāmas un veic algoritmiskus procesus, atzīstot ļoti lielu tiešsaistes platformu ietekmi uz mūsu ekonomiku un sabiedrību;
· precizēti no Elektroniskās tirdzniecības direktīvas pārņemtie saistību noteikumi starpniecības pakalpojumu sniedzējiem, lai veicinātu starpniecības pakalpojumu sniedzēju brīvprātīgu nelegāla un kaitīga satura pārraudzību un atbilstošas rīcības veikšanu šāda satura novēršanai ar nolūku nodrošināt viņu pakalpojumu lietotāju drošību;
· pastiprināta sadarbība starp dalībvalstīm, lai garantētu priekšlikumā izklāstīto jauno noteikumu iedarbīgu pārraudzību un izpildi. 
Priekšlikums analizēts vairāk kā 20 Padomes Konkurētspējas un izaugsmes darba grupas sanāksmēs. Šo procesu noslēdzot, Portugāles prezidentūra ir sagatavojusi progresa ziņojumu, sniedzot pārskatu pār paveikto darbu un iezīmējot potenciālos politiskos problēmjautājumus:
a) Piemērošana un izpilde – dalībvalstis ir izteikušas stingru atbalstu no Elektroniskās tirdzniecības direktīvas 2000/31/EK pārņemtajam izcelsmes valsts principam un atbildības noteikumiem. Diskusijās tika uzsvērta efektīvas regulas piemērošanas un dalībvalstu savstarpējās koordinācijas nozīmība. Diskusijas raisījās arī par regulas priekšlikumā piedāvāto vairāku līmeņu uzraudzības mehānismu un tā praktisko piemērojamību kontekstā ar ietekmi uz nacionālajām administratīvajām struktūrām, kā arī regulas projekta uzraudzību attiecībā uz trešajās valstīs reģistrētiem starpniecības pakalpojumu sniedzējiem.
b) Satura moderācija – dalībvalstis kopumā atzina satura moderēšanas svarīgumu un piedāvāto noteikumu nepieciešamību lietotāju pamattiesību aizsardzībai. Vienlaikus daudzas dalībvalstis uzsvēra nepieciešamību stiprināt pamattiesību un īpaši vārda brīvības aizsardzību, kā arī izteica bažas, vai piedāvātie noteikumi būs pietiekami dezinformācijas apkarošanai. Tāpat dažas dalībvalstis izteica vēlmi pēc stingrākiem noteikumiem nelikumīgā satura atkārtotai publicēšanai.
c) Darbības joma un mērķi – dalībvalstīm nebija pilnībā skaidra šīs regulas piemērojamība kontekstā ar specifiskiem nozaru tiesību aktiem, kā arī spēkā esošajiem izņēmumiem no Elektroniskās tirdzniecības direktīvas. Tās lūdza papildu skaidrojumu par regulas darbības jomu un mērķiem. Tāpat dažas dalībvalstis aicināja pārdomāt regulā noteiktos izņēmumus mikro un mazajiem uzņēmumiem, aicinot pielāgot “maza” uzņēmuma definīciju digitālajai videi un nebalstīties tikai uz darbinieku skaitu un gada apgrozījumu kā kritēriju. Dalībvalstis arī izteica bažas, ka šāds izņēmums nerisinās nelikumīga satura apkarošanu un aicināja izmantot uz risku balstītu pieeju.
d) Citi jautājumi – papildus minētajam, dalībvalstis aicināja izvērtēt iespējamu regulas priekšlikuma darbības jomas paplašināšanu, kā arī ne mazāk svarīgo regulas prasību spēkā stāšanās un piemērošanas termiņu, kas šobrīd ir 3 mēneši un attiecīgi neņem vērā dalībvalstu vajadzības nacionālās likumdošanas pielāgošanai.

Latvijas nostāja:

Latvija kopumā atbalsta priekšlikuma mērķus un izvēlēto tiesisko formu – regulu, kas samazinātu dažādas interpretācijas iespējas un veicinātu iekšējā tirgus izveidi digitālo pakalpojumu jomā. Latvija atbalsta arī regulā paredzēto harmonizācijas pakāpi, ko nebūtu vēlams mazināt. 

Latvija piekrīt Prezidentūras sagatavotajā progresa ziņojumā paustajam redzējumam par priekšlikuma diskusiju gaitu un konstatētajiem politiskajiem problēmjautājumiem. 

Latvija atbalsta Elektroniskās tirdzniecības direktīvā noteikto pamatprincipu - starpnieku pakalpojumu sniedzēju atbrīvojumu no pienākuma aktīvi meklēt nelegālo saturu, kā arī izcelsmes valsts principa saglabāšanu. 

Latvija atbalsta regulas priekšlikuma mērķi - drošas, paredzamas un uzticamas interneta vides radīšanu, kurā tiek efektīvi aizsargātas Eiropas Savienības Pamattiesību hartā noteiktās pamattiesības. 

Latvija atbalsta regulas prasību attiecināšanu arī uz trešo valstu pakalpojumu sniedzējiem, kas ir reģistrēti vai atrodas ārpus ES, bet piedāvā savus pakalpojumus ES rezidentiem. ES reģistrētiem un trešo valstu starpnieku pakalpojumu sniedzējiem ir jābūt vienlīdzīgām prasībām, lai nodrošinātu līdzvērtīgus konkurences apstākļus. Vienlaikus Latvija uzskata, ka regulā ir jāparedz efektīvi un iedarbīgi līdzekļi, lai panāktu, ka trešo valstu starpnieku pakalpojumu sniedzēji ievēro šo regulu.

Latvija uzskata, ka regulā nepieciešams noteikt elastīgus noteikumus attiecībā uz valodas lietojumu saziņā ar starp dalībvalstu iestādēm un starpnieku pakalpojumu sniedzējiem, lai neuzliktu dalībvalstu iestādēm nesamērīgu slogu.

Latvija kopumā atbalsta pienācīgas rūpības pienākumu (due diligence obligations) noteikšanu starpnieku pakalpojumu sniedzējiem un uzskata, ka regulā paredzētie pienākumi ir labs pamats diskusiju uzsākšanai un drošākas un paredzamākas interneta vides izveidei nākotnē. 

Latvija atbalsta atbildīguma un caurskatāmības standartu nostiprināšanu platformām attiecībā uz sistēmiskiem riskiem, t.sk. dezinformāciju. 

Latvija kopumā atbalsta digitālo pakalpojumu koordinatora institūcijas un Eiropas Digitālo pakalpojumu padomes izveidi. Latvijai ir svarīgi, lai regulā paredzētās sadarbības procedūras nodrošinātu efektīvu un ātru pārkāpumu novēršanu. Vienlaikus Latvija uzskata, ka regulā nepieciešama tiesiskā noteiktība attiecībā uz kompetento iestāžu/nacionālo digitālo pakalpojumu koordinatoru funkciju un Komisijas funkciju sadalījumu regulas piemērošanā.

Ir izstrādāta nacionālā pozīcija par Regulu par digitālo pakalpojumu vienoto tirgu (Digitālo pakalpojumu tiesību akts), ar ko groza Direktīvu 2000/31/EK un iesniegta apstiprināšanai Ministru kabineta sēdē kopā ar informatīvo ziņojumu. 
2) Regula par sāncensīgiem un godīgiem tirgiem digitālajā nozarē (Digitālo tirgu tiesību akts) 
= Progresa ziņojums
Digitālo tirgu akts paredz noteikt noteikumus platformām, kas darbojas kā vārtziņi jeb gatekeepers un veido lielu daļu no konkrēta veida starpniecības (platformas) pakalpojumiem starp uzņēmējiem un patērētājiem nozīmīgu digitālu pakalpojumu sniegšanā (“pudeles kakla” efekts). Priekšlikums paredz pienākumu un aizliegumu sarakstu platformām ar lielu ietekmi uz tirgu, tādējādi nodrošinot taisnīgu vidi un pieeju tirgum biznesa lietotājiem kā arī labākus pakalpojumus patērētājiem. Priekšlikuma mērķis ir, novēršot iespēju pret lietotājiem realizēt negodīgu komercpraksi, ļaut tiem pilnībā izmantot platformu ekonomikas priekšrocības digitālajā ekonomikā konkurētspējīgā un taisnīgā vidē.
Priekšlikuma darbības joma attiecas uz platformu pamatpakalpojumiem, kas darbojas kā vārtziņi starp komerciālajiem lietotājiem un gala patērētājiem un ir radījušas vai visticamāk radīs ierobežotu konkurenci tirgos. Platformu pamatpakalpojumi, kas iekļauti regulas tvērumā:

1)
tiešsaistes starpniecības pakalpojumi (ieskaitot, piemēram, tiešsaistes tirgus, aplikāciju veikalus, starpniecības platformas arī citos sektoros, piemēram, mobilitāte, transports vai enerģētika);

2)
tiešsaistes meklēšanas rīki;

3)
sociālie tīkli;

4)
video koplietošanas platformu pakalpojumi;

5)
numurneatkarīgie starppersonu elektronisko sakaru pakalpojumi;

6)
operētājsistēmas;

7)
mākoņpakalpojumi;

8)
reklāmas pakalpojumi (tai skaitā reklāmas tīklu, reklāmas biržas un citi reklāmu starpniecības pakalpojumi, kur reklāmas pakalpojumi ir saistīti ar vienu vai vairākiem augstākminētajiem platformu pakalpojumiem).

Lai augstāk minēto pamatpakalpojumu sniedzējus atzītu par vārtziņiem, tiem ir jābūt nozīmīgai ietekmei uz ES iekšējo tirgu, jāveido vienu vai vairākas vārtejas līdz gala patērētājam, un jāgūst labums vai potenciāls labums no to ilgstoši nostiprinātās pozīcijas savai darbībai. Attiecīgi, Digitālo tirgu akta prasības skars arī trešajās valstīs reģistrēto platformu pakalpojumus, ja tie tiek piedāvāti ES gala lietotājiem un izpilda augstāk minētos kritērijus. Vārtziņa pozīciju nosaka gan balstoties uz konkrētiem kvantitatīviem kritērijiem, gan katrā gadījumā atsevišķi, veicot kvalitatīvu izvērtējumu un tirgus pētījumu.
Latvijas nostāja:

Latvija kopumā atbalsta regulas priekšlikumu un tās mērķi – nodrošināt taisnīgus un nediskriminējošus nosacījumus piekļuvei digitālajiem tirgiem. Vienoti un taisnīgi nosacījumi piekļuvei digitālajiem pakalpojumiem būtu svarīgi Latvijas uzņēmumiem, lai tie varētu pilnvērtīgāk izmantot ES vienotā tirgus priekšrocības un lielo platformu pakalpojumu sniedzēju (Digitālo tirgu akta izpratnē - vārtziņu) sniegtās iespējas jaunu tirgu apgūšanai un plašāka klientu loka sasniegšanai.

Latvija piekrīt Prezidentūras sagatavotajā progresa ziņojumā paustajam redzējumam par priekšlikuma diskusiju gaitu un konstatētajiem politiskajiem problēmjautājumiem. 

Latvija uzskata, ka regulas projektam ir jābūt saderīgam un konsekventam ar spēkā esošo regulējumu konkurences jomā. 

Latvija atbalsta izvēlēto juridiskā instrumenta formu – regulu, un regulā paredzēto prasību harmonizācijas līmeni, lai panāktu vienotu piemērošanu pārrobežu kontekstā. Latvija atbalsta izvēlēto uzraudzības modeli un uzraudzības pilnvaru piešķiršanu Komisijai, nodrošinot tiesisku pilnvaru piešķiršanas pamatojumu. Vienlaikus, Latvija uzskata, ka regulā ir nepieciešams skaidri atrunāt dalībvalstu lomu tās prasību īstenošanā, piemēram, saistībā ar dalībvalstu valdībām un uzraudzības iestādēm paredzēto informācijas sniegšanas pienākumu Komisijai, lai varētu pienācīgi izvērtēt administratīvo slogu.  

Latvija atbalsta regulas prasību attiecināšanu arī uz trešo valstu platformu pakalpojumu sniedzējiem, kas ir reģistrēti vai atrodas ārpus ES, bet piedāvā savus pakalpojumus ES komerciālajiem lietotājiem vai galalietotājiem. Latvija uzskata, ka regulā ir jāparedz efektīvi un iedarbīgi līdzekļi (tostarp tehnoloģiski līdzekļi, kā arī sankcijas), lai panāktu, ka platformu pakalpojumu sniedzēji ievēro šo regulu atbilstoši tās mērķim, tostarp arī trešo valstu platformu pakalpojumu sniedzēji, lai nodrošinātu līdzvērtīgus konkurences apstākļus starp ES reģistrētiem un trešo valstu platformu pakalpojumu sniedzējiem.

Latvija uzskata, ka regulas priekšlikumiem ir jābūt tehnoloģiski ilgtspējīgiem un elastīgiem, jāļauj ātri un efektīvi reaģēt uz dinamisku un mainīgu tehnoloģiju vidi.

Ir izstrādāta nacionālā pozīcija par Regulu par sāncensīgiem un godīgiem tirgiem digitālajā nozarē (Digitālo tirgu tiesību akts) un iesniegta apstiprināšanai Ministru kabineta sēdē kopā ar informatīvo ziņojumu.
3) Eiropas Savienības konkurētspējas un globālās ietekmes piesaiste, izmantojot vērienīgu Digitālo pakalpojumu pakotni 
= Politikas debates
Portugāles prezidentūra ir sagatavojusi diskusiju dokumentu, lai Konkurētspējas ministru padomē apspriestu progresu, kas panākts saistībā ar digitālo ekonomikas pārkārtošanos, kā arī lai apsvērtu turpmākās norises un prioritātes, proti, attiecībā uz vienotā tirgus stiprināšanu, kas ir viena no lielākajām vērtībām Eiropas digitālās suverenitātes stiprināšanā. 

Konkurētspējas padomes sanāksmē ministri apstiprinās divus progresa ziņojumus par Digitālo pakalpojumu pakotni, tāpēc prezidentvalsts uzskata, ka ir būtiski šajā stadijā rīkot politikas debates saistībā ar Digitālo pakalpojumu pakotni, īpašu uzmanību pievēršot tās stratēģiskajai nozīmei attiecībā uz i) vienoto tirgu digitālajā laikmetā un ii) Savienības atvērto stratēģisko autonomiju. Ministri tiek aicināti iesaistīties politikas debatēs par sekojošu jautājumu: kādi konkrēti aspekti turpmākajos tiesību aktos, kas reglamentē digitālos pakalpojumus un tirgus, būtu jāuzskata par sevišķi svarīgiem, lai garantētu vērienīgu regulējumu, kas nodrošina vienlīdzīgus konkurences apstākļus un ir patiesi efektīvs?
Latvijas nostāja:

Digitālo pakalpojumu pakotne ir Latvijas ieskatā ļoti nozīmīgs un revolucionārs instruments digitālo tirgu sakārtošanai. Ņemot vērā nepārtraukto tehnoloģiju un inovatīvu pakalpojumu attīstību, kas raksturīga šim sektoram, Latvijas ieskatā galvenajam aspektam būtu jābūt tehnoloģiski neitrāla un nākotnei droša regulējuma izstrāde, kas būtu aktuāla un ilgtspējīga. Inovāciju un tehnoloģiju attīstībai ir svarīga tiesiskā noteiktība un skaidri spēles noteikumi. 
Tāpat vērienīgam regulējumam ir svarīga spēja to efektīvi piemērot un uzraudzīt gan nacionālā, gan ES līmenī. Ir jābūt skaidram pilnvaru un kompetenču dalījumam starp Komisiju un dalībvalstu nacionālajām iestādēm, bet tāpat ir jāparedz arī stiprs un efektīvs sadarbības mehānisms starp nacionālajām iestādēm dažādās dalībvalstīs un Komisijas ātrai reakcijai uz pārrobežu pārkāpumiem. Ņemot vērā digitālā tirgus globalizācijas aspektus, jāstrādā arī pie sadarbības ar trešajām valstīm, lai varētu efektīvi risināt situācijas, kad ES uzņēmumi vai patērētāji cieš trešo valstu uzņēmumu negodprātīgas rīcības rezultātā. 

Latvijas ieskatā, turpmākajās diskusijās nozīmīga uzmanība būtu jāpievērš abos progresa ziņojumos identificētajām problēmām un to risināšanai, lai garantētu, ka pirmais solis pretī digitālās vides sakārtošanai nes augļus ilgtermiņā un piepildītu uz to liktās cerības. 
Digitālo tirgu tiesību akta gadījumā tā būtu vārtziņu pienākumu precizēšana, nodrošinot arī to vienveidīgu interpretāciju un piemērošanu, tādejādi garantējot tiesisko noteiktību gan pakalpojumu sniedzējiem, gan to saņēmējiem. 
Attiecībā uz Digitālo pakalpojumu tiesību aktu, būtu uzlabojama nelikumīgā satura izņemšanas efektivitāte, paredzot vismaz dalībvalstu savstarpējās sadarbības mehānismus pārrobežu rīkojumiem. Tāpat būtu jāstrādā pie regulas prasību ievērošanas uzraudzības mehānisma uzlabošanas, īpaši saistībā ar trešo valstu uzņēmumiem, attiecībā uz kuriem šobrīd nav skaidrs priekšlikuma potenciāls. 

4) Jaunās Eiropas rūpniecības stratēģijas atjaunināšana – kritiski svarīgo izejvielu nodrošināšanas izšķirošā nozīme

= Politikas debates

Komisija 2020. gada 10. martā publicēja Rūpniecības stratēģiju, kas atbalsta divējādo pārkārtošanos uz zaļo un digitālo ekonomiku, ar mērķi padarīt ES rūpniecību konkurētspējīgāku pasaules mērogā. Covid-19 pandēmija ir atstājusi ilglaicīgas sekas uz Eiropas ekonomiku kopumā, īpaši smagi skarot atsevišķas nozares. Tāpēc, reaģējot uz pandēmijas nozīmīgo ietekmi, 2021.gada 5.maijā Komisija publicēja Atjaunoto rūpniecības stratēģiju.
Atjauninātajā stratēģijā ir atkārtoti apstiprinātas prioritātes, kas izklāstītas 2020. gada marta paziņojumā, kurš tika publicēts dienu pirms Pasaules Veselības Organizācija pasludināja Covid-19 par pandēmiju, un vienlaikus apkopota krīzes laikā gūtā pieredze, kas veicinās atveseļošanos un stiprinās ES atvērto stratēģisko autonomiju. Ierosināti jauni pasākumi, kuru mērķis ir stiprināt vienotā tirgus izturētspēju. Stratēģija palīdz labāk izprast galvenajās stratēģiskajās jomās pastāvošās atkarības un piedāvā instrumentus, ar kādiem tās var mazināt. 

Pandēmija ir ietekmējusi zaļās un digitālās pārkārtošanās ātrumu un mērogu. Lai stiprinātu pārkārtošanās ekonomisko pamatu un tās pārredzamību, kas ir priekšnosacījumus labi informētiem lēmumiem par ieguldījumiem, rūpniecībai ir vajadzīgs saskaņots tiesiskais regulējums, piekļuve spējām un infrastruktūrai (tostarp digitālajai infrastruktūrai), piekļuve finansējumam (īpaši uzsverot nepieciešamību uzlabot kapitāla ekosistēmu), piekļuve izejvielām un dekarbonizētai enerģijai, kā arī nepieciešamās prasmes. Ņemot to vērā, Atjauninātajā rūpniecības stratēģija iekļauj pirmo novērtējumu par problēmām, ar kurām saskaras četrpadsmit rūpniecības ekosistēmas
, kā arī par jau uzsāktajām pārveidojošajām iniciatīvām. Šī analīze ir svarīgs ieguldījums tā dēvēto rūpniecības ekosistēmu pārveides ceļu sadarbībā ar rūpniecību, valsts iestādēm, sociālajiem partneriem un citām ieinteresētajām personām. Tāpat ir arī jāizveido un jāpadziļina zaļo produktu tirgi un jāveicina ieguldījumi. Būtiskas ir investīcijas Next Generation EU ietvarā, kas sniegs iespējas strukturāli mainīt ES ekonomiku. Vairāku valstu sadarbības projektiem, rūpniecības aliansēm, Eiropas partnerībām un citiem instrumentiem ir svarīga nozīme, lai veicinātu divkāršo pāreju. 

Covid-19 krīze ir smagi skārusi ES ekonomiku, vienlaikus dažādās rūpniecības ekosistēmās tās ietekme ir atšķirīga. Šī krīze ir nostiprinājusi pārliecību, ka globālās vērtību ķēdes ir savstarpēji atkarīgas, un parādījusi globāli integrēta un labi funkcionējoša ES vienotā tirgus izšķirīgo nozīmi.
Krīzes ietekme dažādās ekosistēmās un dažāda lielums uzņēmumos variē, tomēr krīze galvenokārt atklājusi šādas problēmas: 

· vienotajā tirgū pastāvošās barjeras, jo īpaši Covid-19 pandēmijas laikā ieviesto ierobežojumu rezultātā tika būtiski ierobežota cilvēku, preču un pakalpojumu brīva aprite;
· pārrāvumi globālajās piegāžu ķēdēs ietekmē pirmās nepieciešamības preču pieejamību; 

· Covid-19 pandēmijas radītā ekonomiskā lejupslīde izraisīja būtisku pieprasījuma samazinājumu.
Atjauninātā rūpniecības stratēģija piedāvā jaunus veidus, kā ņemt vērā krīzē gūtās atziņas un saglabāt investīciju līmeni. Vienlaikus rūpniecības stratēģija akcentē konkurētspējas nozīmi rūpniecības turpmākā attīstībā, radot labvēlīgus apstākļus, lai MVU ieviestu jauninājumus savā attīstībā, pielāgotos digitālo tehnoloģiju izaicinājumiem, kā arī spētu pielāgoties ekonomikas pārveidei caur klimatneitrāliem risinājumiem.
ES stratēģiskās autonomijas nostiprināšanai tiek piedāvāts darboties daudzveidīgās starptautiskās partnerībās, sekmēt rūpniecības alianšu izveidi un darbību, kā arī vērtēt stratēģiskās atkarības. 
Latvijas nostāja:

Kuri trīs atjauninātās rūpniecības stratēģijas elementi būtu jānosaka par prioritāriem attiecībā uz politikas pasākumiem, kas jāpieņem īstermiņā/vidējā termiņā? Ņemot vērā iekšējā tirgus būtisko nozīmi, kas ir trīs elementi, kuri ir īpaši svarīgiem saistībā ar jauno vienotā tirgus ārkārtas instrumentu?

Vai būtiskas izejvielu atkarības apdraudēs ieguldījumus tādā apjomā un tempā, kāds nepieciešams, lai efektīvi aktivizētu pāreju uz zaļu un digitālu ekonomiku? Kādus ieguldījumus izejvielu vērtību ķēdē dalībvalstis plāno atbalstīt, izmantojot privātos ieguldījumus, atveseļošanas un noturības mehānismu (turpmāk -ANM), ES fondus un/vai valsts atbalstu?

Latvijas nostāja par ES Rūpniecības stratēģiju ir ietverta nacionālajā pozīcijā Nr.1 Par Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un reģionu komitejai “Jauna rūpniecības stratēģija Eiropai”, kura apstiprināta 2020.gada 11.augusta Ministru kabineta sēdē (protokols Nr.47 103.§) un Saeimas Eiropas lietu komisijā 2020.gada 16.septembrī.
Latvija pozitīvi vērtē Atjaunināto rūpniecības stratēģiju un tajā izcelto, ka rūpniecībai ir jākļūst videi nekaitīgai un digitālai, vienlaikus sekmējot globālo konkurētspēju. Komisijas sniegtais vērtējums sniedz pamatu turpmākajam darbam, jo īpaši Covid-19 radīto ierobežojumu un risku mazināšanai. Atbalstām darbu pie sagatavošanās nākamo krīžu iespējamībai un koordinētai ES pieejai, lai nepieļautu Covid-19 pandēmijas laikā izdarītās kļūdas, piemēram, attiecībā uz ES vienotā tirgus darbības ierobežošanu.
Stratēģisko atkarību izvērtējums un ekosistēmu pieeja ir atbalstāma. Vienlaikus jāņem vērā visu aktivitāšu un politisko lēmumu pakārtotība atvērtībai un globālajai partnerībai. Globālās vērtību ķēdes ir jādiversificē, kas nenozīmē to pilnīgu aizstāšanu ar ES vērtību ķēdēm. Identificētie izaicinājumi un atkarības ir jārisina atvērtā un tehnoloģiski neitrālā veidā, kas nav pretrunā ar atvērtu tirdzniecības politiku.
Ņemot vērā Covid-19 krīzes radītās izmaiņas globālajā ekonomikā, rūpniecības attīstībai ir nepieciešama tautsaimniecības pārorientēšanās, akcentējot inovācijas, digitālo transformāciju, un ekonomikas strukturālās pārmaiņas. Nepieciešams modernizēt piegādes ķēdes atbilstoši tehnoloģiskajam progresam un inovācijām. Tas attiecas uz visām vērtību ķēdēm, sākot ar izejvielām un beidzot ar inovāciju ieviešanu. Tāpēc, lai palielinātu ES izturētspēju, galvenais ir saglabāt atvērtu iekšējo tirgu, kurā inovācijas un augsta pievienotā vērtība ir mūsu vērtību saglabāšanas galvenās sastāvdaļas.

Līdz ar to, Latvijas izejas stratēģija Covid-19 radītajai krīzei paredz trīs posmus – (1) stabilizēt, (2) pārorientēties un (3) augt izmantojot atbalsta instruments. Izaugsmes fāzē paredzēts izstrādāt vidēja termiņa atbalsta pasākumu kopumu tautsaimniecības pārveidē, kas būtu balstīts preču un pakalpojumu eksporta dinamiskā attīstībā, nodrošinot tautsaimniecības izaugsmi caur produktivitātes pieaugumu, automatizāciju, digitālo transformāciju, atbalstu uzņēmumu izaugsmei un strauji augošām nozarēm un ekosistēmām.
 2021.gada 27.aprīlī Ministru kabinetā tika apstiprināts Atveseļošanās un noturības mehānisma plāns (turpmāk - ANM plāns), kura ietvaros Latvijai indikatīvi varētu būt pieejams 1,963 miljardu eiro finansējums dotāciju formā. Pēc plāna apstiprināšanas Eiropas Komisijā, piešķirtais finansējums tiks novirzīts reformu īstenošanai šādās jomās: 1) klimata pārmaiņas un ilgtspēja; 2) digitālā pārveide; 3) nevienlīdzības mazināšana; 4) veselība; 5) ekonomikas transformācija un produktivitātes reforma; 6) likuma vara. 
Latvijas ANM plāns sniegs tiešu ieguldījumu pārejai uz zaļo un digitālo ekonomiku, kā arī mazinās krīzes radīto sociālo un ekonomisko ietekmi. Ar piešķirto finansējumu būs iespējams veikt ievērojamas investīcijas arī rūpniecības stratēģijas mērķu sasniegšanā, piemēram, veicinot automatizāciju, robotizāciju un iekārtu atjaunošanu; izstrādājot jaunus, digitālus produktus un pakalpojumus, kā arī sekmējot tradicionālo procesu digitalizāciju. Attiecībā uz klimata pārmaiņām uzņēmējdarbībā tiks sekmētas investīcijas energoefektivitātes paaugstināšanā, kā arī viedās energovadības un atjaunojamo energoresursu izmantošanā, tai skaitā jaunu produktu un tehnoloģiju izstrādē.
Arī ES struktūrfondu ietvaros pieejamie atbalsta instrumenti tiks veidoti, lai sniegtu ieguldījumu rūpniecības stratēģijas mērķu sasniegšanā un vienlaikus atbilstu noteiktajiem politiskajiem mērķiem par viedāku un zaļāku Eiropu.

5) Secinājumi par "Tūrisms Eiropā nākamajai desmitgadei: ilgtspējīgs, noturīgs, digitāls, globāls un sociāls"

= Apstiprināšana
Portugāles prezidentūra ir izstrādājusi Padomes secinājumu projektu par tūrisma nozares attīstību ES turpmākajā desmitgadē (turpmāk – secinājumu projekts). Tūrisma ekosistēmā ir nodarbināti aptuveni 20,3 miljoni cilvēku ES, 2019. gadā veidojot 9,5% no ES IKP un 7% no ES eksporta. Covid-19 pandēmijas ietekmē ieņēmumi vairākās tūrisma ekosistēmas apakšnozarēs samazinājās par 80%, tādējādi 2020. gadā ietekmējot aptuveni 11 miljonus darbvietu ES.
 

Secinājumos ir uzsvērta nepieciešamība apmainīties ar labo praksi un pastiprināt sadarbību un koordināciju ES mērogā. Tajā pašā laikā tūrisma sektora attīstības veicināšanai ir vajadzīgi skaidri pārrobežu mobilitātes kritēriji un nosacījumi, lai ceļotāji varētu izdarīt apzinātu izvēli, ļaujot nozarei pielāgot un īstenot atbilstīgus pasākumus, jo īpaši veselības krīžu laikā. 

Tūrisms ir identificēts kā viena no rūpniecības ekosistēmām, kur vajadzīgi turpmāki pasākumi, lai veicinātu dzīves kvalitāti un tūrisma produktu un pakalpojumu attīstību, uzlabošanu un popularizēšanu, pienācīgi ņemot vērā visas trīs ilgtspējības dimensijas: ekonomisko, sociālo un vides. Tās ietver pāreju uz klimatneitralitāti, uzlabojot resursu efektīvu izmantošanu, atkritumu un ūdens apsaimniekošanu, lai samazinātu ietekmi uz vidi, kultūras mantojuma saglabāšanu, jaunas nodarbinātības iespējas, ilgtspējīgu tūrisma un publiskās infrastruktūras būvniecību un modernizāciju, transportu, digitālo pārveidi, telekomunikācijas, kā arī inovatīvus finanšu produktus un pakalpojumus. 

Tāpat secinājumu projekts paredz, ka, lai izvērtētu augstāk minētos izaicinājumus un iespējas, Padome aicinās Komisiju un dalībvalstis izstrādāt Eiropas tūrisma programmu 2030/2050, kuras pamatā būtu kopīgas prioritātes un rīcības plāni, kas, pamatojoties uz tālredzību, ņem vērā atšķirības starp dalībvalstīm, kas risina galvenās stratēģiskās problēmas, lai virzītu tūrisma ekosistēmas zaļo un digitālo transformāciju un stiprinātu tās konkurētspēju, noturību un ilgtspēju.

Konkurētspējas ministri tiek aicināti apstiprināt Padomes secinājumu projektu.
Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta Eiropas tūrisma programmas 2030/2050 izstrādi. ES tūrisma ekosistēmas ilgtermiņa uzlabošanai būtiska ir sadarbība un kopēju prioritāšu noteikšana, kā arī labās prakses apmaiņa starp dalībvalstīm. 

Tūrisma ekosistēmas sekmīgai ilgtermiņa izaugsmei nepieciešams ņemt vērā trīs ilgtspējības dimensijas: ekonomisko, sociālo un vides. Tāpēc tūrismam kā nozīmīgam ekonomikas virzītājspēkam jābūt plašāk atspoguļotam citās ES politikās un jomās, piemēram, transportā, veselībā, patērētāju aizsardzībā, vidē un kultūrā. 

Nepieciešamie pasākumi ietver atbalstu tūrisma nozares uzņēmēju, īpaši MVU, pārejai uz klimatneitralitāti, uzlabojot resursu efektīvu izmantošanu. Jāuzsver arī jaunu nodarbinātības iespēju veicināšana. Tāpat svarīgi ir ņemt vērā atšķirības starp dažādiem reģioniem un attiecīgi nodrošināt trūkstošās ilgtspējīga tūrisma un publiskās infrastruktūras būvniecību un modernizāciju, kas sevī ietver transportu, digitālo pārveidi, telekomunikācijas, kā arī inovatīvus finanšu produktus un pakalpojumus. 

Šo iniciatīvu īstenošanā kritisku lomu spēlēs ES daudzgadu budžets 
2021. – 2027. gadiem kopā ar Eiropas atveseļošanas instrumentu Next Generation EU. Tajā ietvertais ANM paredz 672,5 mljrd. EUR reformu un investīciju atbalstam. 

Latvijas Nacionālais Atveseļošanas un noturības plāns paredz ievērojamu papildu finansējumu tautsaimniecības digitālajai transformācijai un produktivitātes veicināšanai. No šiem atbalsta pasākumiem varēs iegūt arī tūrisma nozare. 20% no ANM līdzekļiem atbilstoši Komisijas ieteikumiem plānots ieguldīt digitalizācijā, bet 37% - klimata mērķu sasniegšanā. Būtisks atbalsts paredzēts Latvijas iedzīvotāju digitālo prasmju celšanai visos līmeņos, tostarp nodarbinātajiem. Vienlaicīgi plānotas investīcijas procesu digitalizācijai uzņēmumos, piemēram, vadības, grāmatvedības, iekšējo resursu pārvaldības sistēmu modernizēšanai. Paredzēts atbalsts finanšu instrumentu veidā komersantu digitalizācijai.
6) Secinājumi par datu tehnoloģijām labāka regulējuma īstenošanai

= Apstiprināšana
Padomes secinājumos ir uzsvērts, ka datu tehnoloģijas var veicināt efektīvāku, mazāk laikietilpīgu un stabilāku ietekmes novērtējumu un prognožu izstrādi, tādējādi radot tiesību aktus ar mazāku administratīvo slogu.

Dalībvalstis aicina Komisiju aktīvāk iesaistīt sabiedrību un ieinteresētās personas, jo īpaši mikrouzņēmumus un MVU, piemērojot principu “vispirms domāt par mazākajiem”, lēmumu pieņemšanas procesā, lai nodrošinātu, ka ES tiesību akti sniedz gaidītos ieguvumus un nerada nevajadzīgu slogu, vienlaikus kļūstot par nākotnē pierādāmu un inovāciju veicinošu instrumentu.

Dalībvalstis uzsver, ka uz pierādījumiem balstīts lēmumu pieņemšanas process ir galvenā prasība, lai paredzētu jaunu tehnoloģiju potenciālu un riskus un reaģētu uz klimata pārmaiņām. Secinājumi aicina Komisiju uzlabot tās spēju regulāri atjaunināt un maksimāli palielināt esošo datu atvērtību un (no jauna) izmantošanu, kas ir svarīgi, lai lēmumu pieņemšana būtu pareiza un uz pierādījumiem balstīta.

Komisija un dalībvalstis tiek aicinātas izmantot datu tehnoloģijas, lai atbalstītu likumdošanas procesu, jo īpaši ietekmes novērtējumu, izpildes un atbilstības kvalitatīvos un kvantitatīvos aspektus. Tas sekmēs sloga samazināšanas potenciāla noteikšanu jaunos un pašreizējos ES tiesību aktos un atbalstīs tehnoloģiski neitrālāku, mērķtiecīgāku, uz nākotni balstītu un augstas kvalitātes tiesību aktu izstrādi.

Uzmanība vērsta arī uz aicinājumu, izmantojot datu tehnoloģijas, piemēram, mākslīgo intelektu, īstenot uz cilvēkiem orientētu pieeju, kuras pamatā ir ES vērtības un pamattiesības, lai pēc iespējas nodrošinātu augstas kvalitātes datu avotu un metožu izmantošanu, kā arī izstrādāt un ieviest ētikas standartus, pienācīgi ievērojot pamatprincipus, nodrošinot pilsoņu drošību un viņu tiesisko paļāvību. Būtiska ir datu aizsardzības pārvaldība un ar privātumu saistīto risku apzināšana, lai nodrošinātu nediskrimināciju un cilvēka cieņu.

Padomes secinājumos ir uzsvērta sadarbības ES, valstu un reģionālā līmenī nozīmība, piemērojot datu tehnoloģijas, lai uzlabotu ES politikas ciklu, tostarp īstenošanas posmu, tādējādi veicinot Eiropas Savienības centienus būt par pasaules līderi uz datiem balstītā ekonomikā.

Secinājumos pausts aicinājums izveidot kopīgas Eiropas datu telpas, lai nodrošinātu ātru un efektīvu ieviešanu, kas ļautu dalībvalstīm apkopot un koplietot datus, lai uzlabotu labāka regulējuma instrumentu izmantošanu, vienlaikus nodrošinot stabilu drošību un datu aizsardzību saskaņā ar ES tiesību aktiem.

Komisija un dalībvalstis tiek aicinātas sanākt kopā ES līmenī, lai apsvērtu, kā veicināt datu tehnoloģiju izmantošanu uz datiem balstītu, digitālu un augstas kvalitātes tiesību aktu atbalstam, pienācīgi ņemot vērā vispārējo labāka regulējuma praksi.

Konkurētspējas ministri tiek aicināti apstiprināt Padomes secinājumu projektu. 

Latvijas nostāja:

Latvija atbalsta secinājumu apstiprināšanu. Labāka regulējuma izstrādē ir kritiski svarīga augstas kvalitātes datu pieejamība un izmantošana. Latvija atbalsta digitalizācijas sniegto iespēju plašāku izmantošanu un uz datiem balstītu lēmumu pieņemšanu.
Latvijas delegācija:
Delegācijas vadītājs:
Edmunds Valantis, Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs; 
Delegācijas dalībnieki:
Linda Duntava, Ekonomikas ministrijas nozares padomniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā;

Rinalds Celmiņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā Eiropas Savienībā.

Iesniedzējs: 

Ekonomikas ministra pienākumu izpildītājs
K. Gerhards
Vīza:

Valsts sekretārs
E. Valantis
25.05.2021. 
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� Stratēģijā identificētās rūpniecības ekosistēmas: būvniecība, digitālās nozares, veselība, lauksaimniecība, atjaunojamie energoresursi, energoietilpīgās nozares, transports un autorūpniecība, elektronika, tekstilnozare, aviorūpniecības/kosmosa/aizsardzības nozare, kultūras un radošās industrijas, tūrisms, pakalpojumi dzīvesvietā un sociālā ekonomika, kā arī mazumtirdzniecība.


� Commission Staff Working Document, Identifying Europe's recovery needs, SWD(2020)98, https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/economy-finance/assessment_of_economic_and_investment_needs.pdf





EMzino_27052021_COMPET “Par Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2021. gada 27. maija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
8

