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[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK1]Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 9. jūnija noteikumos Nr. 360 „Epidemioloģiskās drošības pasākumi Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Ministru kabineta noteikumu projekts paredz:
(1) atļaut Sporta likumā noteiktā kārtībā atzīto sporta federāciju vai to juridisko biedru organizētas sporta sacensības ārtelpās, nosakot to organizēšanai ievērojamos epidemioloģiskās drošības pasākumus;
(2) atļaut ārtelpās paredzētās sporta sacensības organizētā un kontrolētā veidā klātienē apmeklēt skatītājiem, kuriem būs sadarbspējīgs vakcinācijas  pret Covid-19 vai Covid-19 pārslimošanas sertifikāts;
(3) [bookmark: _GoBack]atļaut personām, kurām būs sadarbspējīgs testēšanas sertifikāts, vienlaicīgi ar personām, kurām būs sadarbspējīgs vakcinācijas  pret Covid-19 vai Covid-19 pārslimošanas sertifikāts, apmeklēt sporta treniņus (nodarbības) iekštelpās – gan individuāli, gan grupā, nosakot  to organizēšanai ievērojamos epidemioloģiskās drošības pasākumus;
(4) svītrot tiesību normas, kas paredzēja īpašus nosacījumus 2021. gada pasaules čempionāta hokejā vīriešiem organizēšanai – gan attiecībā uz dalībnieku ēdināšanu, gan skatītāju klātbūtni spēles arēnās.

Ministru kabineta noteikumu projekts stāsies spēkā 2021. gada 15. jūnijā.



	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums	


	(1) Epidemioloģiskās drošības likuma 3. panta otrā daļa un Covid-19 infekcijas izplatības pārvaldības likuma 4. panta pirmās daļas 11. punkts.
(2) Izglītības un zinātnes ministrijas iniciatīva, kā arī sporta nozares organizāciju aicinājumi par ārtelpu sporta sacensību atļaušanu.
(3) Ministru prezidenta 2021. gada 2. jūnija rezolūcija Nr. 2021-1.1.1./29-29 ar uzdevumu sagatavot un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā  tiesību akta projektu, kas paredzētu sporta sacensību bez skatītājiem atjaunošanu un to norises kārtību.
(4) Ministru prezidenta 2021. gada 2. jūnija rezolūcija Nr. 7.8.5./2021-DOC-1449-1505, kas saistībā ar Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas Sporta apakškomisijas 2021. gada 27. maija vēstuli Nr. 142.9/5/1-1-13/21 par iespējām organizēt sporta sacensības ārtelpās, paredz uzdevumu nepieciešamības gadījumā virzīt Starpinstitūciju koordinācijas vadības grupā saskaņotus priekšlikumus izskatīšanai Ministru kabinetā.
(5) Nepieciešamība svītrot no tiesiskā regulējuma normas, kas paredzēja īpašus nosacījumus 2021. gada pasaules čempionāta hokejā vīriešiem organizēšanai – gan attiecībā uz dalībnieku ēdināšanu, gan skatītāju klātbūtni spēles arēnās.
(6) Jautājuma saistība ar Veselības ministrijas izstrādāto Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 9. jūnija noteikumos Nr. 360 „Epidemioloģiskās drošības pasākumi Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai””, kas paredzēs tiesības saņemt pakalpojumus klātienē ne tikai  personām, kurām būs sadarbspējīgs vakcinācijas  pret Covid-19 vai Covid-19 pārslimošanas sertifikāts, bet arī personām, kurām būs sadarbspējīgs testēšanas sertifikāts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


		2021. gada 24. marta Ministru kabineta sēdē, skatot kopējo ietvaru visu COVID-19 noteikto ierobežojumu pārskatīšanai, tika noteikti „soļi” lēmumu pieņemšanai par ierobežojumu pārskatīšanu jeb epidemioloģiskie kritēriji, kuriem jāizpildās, lai būtu iespējams ierobežojumus pārskatīt. Attiecībā uz individuālo sporta treniņu (nodarbību) norises iekštelpās atsākšanu tika noteikts, ka šāds „solis” būtu sperams, kad 14 dienu kumulatīvais rādītājs uz 100 000 iedzīvotājiem nepārsniedz 250 ar COVID-19 saslimušo skaitu, savukārt attiecībā uz sporta sacensību norises ārtelpās atsākšanu tika noteikts, ka šāds „solis” būtu sperams, kad 14 dienu kumulatīvais rādītājs uz 100 000 iedzīvotājiem nepārsniedz 200 ar COVID-19 saslimušo skaitu. Tā kā 14 dienu kumulatīvais rādītājs uz 100 000 iedzīvotājiem šobrīd ir samazinājies zem 200, Ministru kabinetā būtu nepieciešams lemt par epidemioloģiskās drošības pasākumiem individuālo sporta treniņu (nodarbību) norises iekštelpās un  sporta sacensību norises ārtelpās atsākšanu.
	
	 Ministru kabineta 2020. gada 9. jūnija noteikumu Nr. 360 „Epidemioloģiskās drošības pasākumi Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai” (turpmāk – Noteikumi Nr.360) 32.7 17. punkts aizliedz un atceļ visus klātienes sporta pasākumus (tai skaitā sacensības), izņemot atsevišķus Noteikumos Nr.360 noteiktos gadījumos – starptautisko sporta federāciju sporta sacensību kalendārā iekļautās starptautiskās sporta sacensības (izlašu sportistiem vecumā no 10 gadiem, kā arī komandu sporta spēļu starptautiskās un augstāko līgu sporta sacensības, vienlaikus abos gadījumos nosakot, ka minētās sacensības drīkst norisināties bez skatītājiem. Izglītības un zinātnes ministrija sadarbībā ar sporta nozares organizācijām ir sagatavojusi priekšlikumu par Sporta likumā noteiktā kārtībā atzīto sporta federāciju vai to juridisko biedru organizētu sporta sacensību atļaušanu ārtelpās, kā arī ir izstrādājusi to organizēšanai ievērojamos epidemioloģiskās drošības pasākumus. Šie nosacījumi ir izvērtēti un atbalstīti arī Starpinstitūciju darbības koordinācijas grupas 2021. gada 9. jūnija sēdē un paredz, ka:
(1) sacensībām ir jābūt iekļautām attiecīgā sporta veida Sporta likumā noteiktā kārtībā atzītās sporta federācijas sacensību kalendārā, kas ir publicēts tās tīmekļvietnē (norādot sacensību nosaukumu, norises vietu un laiku, kā arī sacensību organizatoru);
(2) sacensībās nepiedalās sportisti, kas jaunāki par 7 gadiem;
(3) sacensību norises vietā (autosportā – ātrumposma  norises teritorijā) vienlaikus atrodas ne vairāk kā 300 personas (ieskaitot sportistus un darbiniekus, kas ir tieši saistīti ar sacensību norises nodrošināšanu, tai skaitā sporta darbiniekus, bet šo noteikumos atsevišķi minētā gadījumā neieskaitot skatītājus);
(4) visas sacensību norisē iesaistītās un ar sacensību norises nodrošināšanu saistītās personas (tai skaitā sportisti un sporta darbinieki) tiek akreditētas;
(5) piepildījums ģērbtuvēs nepārsniedz 25 %;
(6) vienas komandas vai sportista apkalpojošie sporta darbinieki fiziski nekontaktējas ar citu komandu vai citu sportistu apkalpojošiem sporta darbiniekiem;
(7) apbalvošana klātienē notiek tikai individuāli;
(8) sacensību organizators:
a. ievēro attiecīgā sporta veida Sporta likumā noteiktajā kārtībā atzītās sporta federācijas apstiprinātu sacensību drošības protokolu;
b. kontrolē, kā sportisti, sporta darbinieki un citas personas sacensību laikā ievēro tām noteiktos pienākumus;
c. nosaka atbildīgo personu, kas organizē noteikto epidemioloģisko drošības pasākumu īstenošanu un savlaicīgi informē sportistus un sporta darbiniekus par minētajiem pasākumiem, norādot (tai skaitā sporta sacensību nolikumā) atbildīgo personu un tās kontaktinformāciju. Šī persona:
i. atrodas sacensību norises vietā to norises laikā;
ii. pēc uzraudzības un kontroles iestādes amatpersonas pieprasījuma sniedz nepieciešamo informāciju par epidemioloģiskās drošības pasākumu īstenošanu sacensībās;
iii. objektīvi pārbaudāmā veidā identificē un norāda kontroles laikā sacensību norises vietā esošo personu skaitu;
d. pēc Slimību profilakses un kontroles centra pieprasījuma nodrošina sacensību dalībnieku datu (vārds, uzvārds, kontaktinformācija) iesniegšanu epidemioloģiskās izmeklēšanas nolūkos.

	Atzīmējams, ka ar Ministru prezidenta 2021. gada 2. jūnija rezolūciju Nr. 2021-1.1.1./29-29, pamatojoties uz 2021. gada 26. martā Ministru kabinetā izskatītajiem Starpinstitūciju darbības koordinācijas grupas priekšlikumiem Covid-19 izplatību ierobežojošo pasākumu pārskatīšanai, kā arī atbilstoši tajos ietvertajiem ierobežojumu mazināšanas pasākumu ieviešanas priekšnoteikumiem, Izglītības un zinātnes ministrijai sadarbībā ar Veselības ministriju ir uzdots sagatavot un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā tiesību akta projektu, kas paredzētu sporta sacensību bez skatītājiem atjaunošanu un to norises kārtību. Tāpat ar  Ministru prezidenta 2021. gada 2. jūnija rezolūciju Nr. 7.8.5./2021-DOC-1449-1505 Veselības ministrijai un Izglītības un zinātnes ministrijai ir uzdots izskatīt Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas Sporta apakškomisijas 2021. gada 27. maija vēstuli Nr. 142.9/5/1-1-13/21 par iespējām organizēt sporta sacensības ārtelpās, nepieciešamības gadījumā virzīt Starpinstitūciju koordinācijas vadības grupā saskaņotus priekšlikumus izskatīšanai Ministru kabinetā. Ar šo Ministru kabineta noteikumu projektu tiek izpildītas abas minētās Ministru prezidenta rezolūcijas.

	Ņemot vērā to, ka Noteikumu Nr.360 38.27 un 38.31 punkts ar 2021. gada 15. jūniju personām ar sadarbspējīgu vakcinācijas pret Covid-19 vai Covid-19 pārslimošanas sertifikātu paredz tiesības klātienē apmeklēt publiskos pasākumus, nepieciešams paredzēt tiesības  Noteikumu Nr.360 32.7 17. punktā minētās atļautās sporta sacensības organizēt ar skatītāju (kuriem ir sadarbspējīgs vakcinācijas pret Covid-19 vai Covid-19 pārslimošanas sertifikāts) klātbūtni. Ņemot vērā patreizējo situāciju, priekšlikums šādu sacensību apmeklēšanas procesu sākt ar ārtelpās paredzētām sporta sacensībām, papildus nosakot, ka ir jānodrošina, ka skatītāju plūsma nepārklājas ar sportistu un sportistus apkalpojošo sporta darbinieku plūsmu, kā arī ir jāievēro Noteikumu Nr.360 38.31 punktā noteiktās prasības publisko pasākumu apmeklēšanai. Perspektīvā šādas tiesības jāparedz arī atļautajiem pasākumiem iekštelpās, bet līdz tam par atsevišķiem pasākumiem ir tiesības lemt, izmantojot Noteikumu Nr.360 32.13 punktā paredzēto iespēju par epidemioloģiski drošu sporta norišu izmēģinājumprojektiem (pilotprojektiem), kuru organizēšana ir saskaņota ar Izglītības un zinātnes ministriju, Veselības ministriju un attiecīgā sporta veida Sporta likumā noteiktajā kārtībā atzīto sporta federāciju un kuru norises epidemioloģiskās drošības prasības saskaņojis Slimību profilakses un kontroles centrs.

	Noteikumu Nr.360 32.7 18. punkts nosaka, ka  sporta treniņi (nodarbības), tai skaitā interešu izglītības un profesionālās ievirzes izglītības programmu ietvaros, tiek organizēti ārtelpās, individuāli vai attālināti, kā rezultātā iekštelpās sporta treniņi (nodarbības) nedrīkst norisināties, izņemot atsevišķus Noteikumu Nr.360 noteikumos noteiktos augsta līmeņa sportistu treniņus. Starpinstitūciju darbības koordinācijas grupas 2021. gada 7. un 9. jūnija sēdēs, izvērtējot epidemioloģisko situāciju un Izglītības un zinātnes ministrijas sagatavotos priekšlikumus  individuālo sporta treniņu (nodarbību) norises iekštelpās atsākšanai ikvienai personai, tika atbalstīta kontrolētās drošības regulējuma pieeja, kas paredzētu no 2021. gada 15. jūnija iekštelpu sporta treniņu (nodarbību) pakalpojumu pieejamību ne tikai personām, kurām ir  sadarbspējīgs vakcinācijas pret Covid-19 vai Covid-19 pārslimošanas sertifikāts (kas jau ir paredzēts Noteikumos Nr.360) 38.27 un 38.31 punktā, bet arī  personām, kurām būs sadarbspējīgs testēšanas sertifikāts (ko paredzēs Veselības ministrijas virzītie grozījumi Noteikumos Nr.360, proti, to 38.34 punkts), turklāt atļaujot ne tikai individuālus treniņus, bet arī grupu treniņus (līdz 12 personām, ieskaitot sporta speciālistu), vienlaikus nosakot papildus epidemioloģiskās drošības pasākumus. Lai gan patreizējā epidemioloģiskajā situācijā vēl nav iespējams atļaut individuālu vai nelielu grupu sporta treniņu (nodarbību) norisi iekštelpās ikvienai personai (t.i., arī personām, kurām nav iepriekšminētie sadarbspējīgie sertifikāti), diskusijas par nākamajiem soļiem Starpinstitūciju darbības koordinācijas grupā turpināsies, skatot to kontekstā ar epidemioloģisko situāciju un tās attīstību.
	Ministru kabineta noteikumu projekts paredz atļaut personām, kurām būs sadarbspējīgs vakcinācijas  pret Covid-19, Covid-19 pārslimošanas sertifikāts vai testēšanas sertifikāts apmeklēt sporta treniņus (nodarbības) iekštelpās – gan individuāli, gan grupā, ievērojot vispārējās prasības [(a) ja pie ieejas tiek nodrošināta kontrole, lai identificētu klātesošo personu atbilstību minētajām prasībām, un tiek nodrošināts, ka pasākuma norises vai pakalpojuma sniegšanas vietā telpās vai teritorijā neatrodas personas, kas šīm prasībām neatbilst; (b) ja saimnieciskā pakalpojuma sniegšanas vietā telpās un teritorijā, kur var iekļūt apmeklētāji, personāls atbilst minētajām prasībām; (c) ja klātesošās personas, izņemot bērnus, kas jaunākas par 12 gadiem, pēc pakalpojuma sniedzēja norīkotas personas vai kontrolējošo institūciju pieprasījuma var uzrādīt sadarbspējīgu sertifikātu, kas apliecina minētajām prasībām, un pakalpojuma sniedzēja norīkotai personai un kontrolējošām institūcijām ir tiesības pieprasīt uzrādīt šos sertifikātus; (d) ja telpā neatrodas vairāk kā 300 personas], kā arī papildus ievērojot šādas prasības:
(1) vienai personai tiek nodrošināti ne mazāk kā 25 m2 no apmeklētājiem pieejamās sporta norises vietas telpu platības (publiskas lietošanas peldbaseinā – 15 m2 no ūdens virsmas platības) un sporta treniņa (nodarbības) telpu (kurā notiek treniņprocess) piepildījums nepārsniedz 20 % no maksimāli iespējamā cilvēku skaita, ko pieļauj šo telpu infrastruktūra. Pie ieejas labi redzamā vietā izvieto informāciju, tai skaitā svešvalodās, par maksimāli pieļaujamo cilvēku skaitu, kas vienlaikus var atrasties konkrētajā vietā;
(2) grupu treniņos vienā treniņgrupā pulcējas ne vairāk kā 12 personas (ieskaitot sporta speciālistus). Ja to pieļauj attiecīgās sporta treniņa (nodarbības) norises telpas platība, tiek ievēroti noteikumi par platību uz vienu personu un noslodzi, dažādu treniņgrupu plūsmas fiziski nepārklājas, kā arī tiek nodrošināta to darbības atsevišķa uzraudzība, vienlaikus var norisināties vairāku treniņgrupu darbs;
(3) sporta treniņa (nodarbības) laiks nepārsniedz 90 minūtes;
(4) piepildījums ģērbtuvēs nepārsniedz 25 %;
(5) tiek nodrošināta apmeklētāju un iesaistīto darbinieku reģistrācija (vārds, uzvārds, kontaktinformācija). Saslimšanas gadījumā pēc Slimību profilakses un kontroles centra pieprasījuma nodod apmeklētāju un sporta treniņos (nodarbībās) iesaistīto darbinieku personu datus, kā arī informāciju par sporta treniņu (nodarbības) norises datumiem un vietām/telpām).
	Papildus saimnieciskā pakalpojuma sniedzējam ir jānodrošina Noteikumu Nr.360 7. punktā noteikto piesardzības pasākumu izpilde, tai skaitā jānodrošina regulāra telpu vēdināšana, kas atbilstoši Pasaules veselības organizācijas rekomendācijām nozīmē, ka CO2 koncentrācija gaisā nepārsniedz 1000 ppm.
	Tādejādi iekštelpu sporta treniņu (nodarbību) pakalpojumu sniedzējiem būs iespēja izvēlēties – sniegt pakalpojumu  personām, kurām ir  sadarbspējīgs vakcinācijas pret Covid-19 vai Covid-19 pārslimošanas sertifikāts (nodrošinot, ka arī personāls atbilst minētajām prasībām) un neievērot papildus nosacījumus (ierobežojumus) par  platību uz vienu personu un noslodzi, treniņgrupu lielumu, treniņa ilgumu, u.c., vai arī papildus  personām ar sadarbspējīgu vakcinācijas pret Covid-19 vai Covid-19 pārslimošanas sertifikātu sniegt pakalpojumu arī personām, kurām ir sadarbspējīgs testēšanas sertifikāts, kas apliecina, ka persona pēdējo 48 stundu laikā ir veikusi Covid-19 testu, nosakot SARS-CoV-2 vīrusa RNS, un tas ir negatīvs, vai 6 stundu laikā veiktais SARS-CoV-2 antigēna tests ir negatīvs, vienlaikus šajā gadījumā ievērojot noteiktos papildus nosacījumus (ierobežojumus) par  platību uz vienu personu un noslodzi, treniņgrupu lielumu,  treniņa ilgumu u.c.

	Noteikumu Nr.360 20.4 punkts paredz, ka 20. punktā minētais ierobežojums par ēdināšanu iekštelpās neattiecas uz 2021. gada pasaules čempionāta hokejā vīriešiem dalībnieku ēdināšanu to uzturēšanās vietā, nodrošinot, ka personu grupu plūsmas, kurām nav ikdienas saskares, fiziski nepārklājas. Tāpat  Noteikumu Nr.360 32.12 punkts paredz 2021. gada pasaules čempionāta hokejā vīriešiem norisi ar skatītājiem, nosakot īpašas epidemioloģiskās drošības prasības. Ņemot vērā faktu, ka 2021. gada pasaules čempionāta hokejā vīriešiem ir noslēdzies,  minētās tiesību normas no Noteikumiem Nr.360 ir svītrojamas.

	Ievērojot minēto, Izglītības un zinātnes ministrija ir izstrādājusi  Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 9. jūnija noteikumos Nr. 360 „Epidemioloģiskās drošības pasākumi Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai”” (turpmāk – Noteikumu projekts).

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Noteikumu projektu izstrādāja Izglītības un zinātnes ministrija.  Noteikumu projekta izstrādes procesā notikušas konsultācijas ar Veselības  ministriju un sporta nozares organizācijām. Noteikumu projekts izskatīts un atbalstīts Starpinstitūciju darbības koordinācijas grupas 2021. gada 9. jūnija sēdē, atbalstot tā virzību izskatīšanai Ministru kabinetā.

	4.
	Cita informācija
	Noteikumu projekts attiecas uz tūrisma, sporta un brīvā laika politiku (sporta politiku) un veselības politiku (sabiedrības veselības politiku).

Papildus informāciju par  tiesībām saņemt pakalpojumus klātienē ne tikai  personām, kurām būs sadarbspējīgs vakcinācijas  pret Covid-19 vai Covid-19 pārslimošanas sertifikāts, bet arī personām, kurām būs sadarbspējīgs testēšanas sertifikāts, skatīt Veselības ministrijas izstrādātā Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 9. jūnija noteikumos Nr. 360 „Epidemioloģiskās drošības pasākumi Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumā (anotācijā).






	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
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