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2021. gada            	Noteikumi Nr.
Rīgā	(prot. Nr.              . §)

Grozījumi Ministru kabineta 2010. gada 8. jūnija noteikumos Nr. 514 "Bīstamu kravu pārvadāšanai paredzēto transportlīdzekļu vadītāja tiesību iegūšanas kārtība un vadītāja apliecības izsniegšanas, apmaiņas un atjaunošanas kārtība"

Izdoti saskaņā ar 
Ceļu satiksmes likuma 22. panta 2.1 daļu
un likuma "Par reglamentētajām profesijām
un profesionālās kvalifikācijas atzīšanu"
18. panta pirmās daļas 2. punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2010. gada 8. jūnija noteikumos Nr. 514 "Bīstamu kravu pārvadāšanai paredzēto transportlīdzekļu vadītāja tiesību iegūšanas kārtība un vadītāja apliecības izsniegšanas, apmaiņas un atjaunošanas kārtība" (Latvijas Vēstnesis, 2010, 95. nr.; 2011, 182. nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt noteikumus ar 6.3. apakšpunktu šādā redakcijā:

"6.3. ja atbilstoši Nolīguma par bīstamo kravu starptautiskajiem pārvadājumiem ar autotransportu (turpmāk – ADR nolīgums) 1.5.1. punkta nosacījumiem noslēgta vienošanās par pagaidu atkāpi ar citu derīguma termiņu. Šādā gadījumā apliecības derīguma termiņš atbilst pagaidu atkāpē noteiktajam termiņam." 

2. Aizstāt 20. punktā vārdus "Eiropas valstu nolīgumā par bīstamo kravu starptautiskajiem pārvadājumiem ar autotransportu (turpmāk – ADR nolīgums)" ar vārdiem "ADR nolīgumā".



Ministru prezidents	A. K. Kariņš



Satiksmes ministrs	T. Linkaits
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