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Izziņa par atzinumos sniegtajiem iebildumiem
Noteikumu projekts „Noteikumi par aizdomīgu darījumu ziņojumu un sliekšņa deklarācijas iesniegšanas kārtību un saturu” 
I. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās nav panākta

	Nr. p. k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas pamatojums iebilduma noraidījumam
	Atzinuma sniedzēja uzturētais iebildums, ja tas atšķiras no atzinumā norādītā iebilduma pamatojuma
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija
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Informācija par starpministriju (starpinstitūciju) sanāksmi vai elektronisko saskaņošanu

	Datums
	Izsludināts VSS 14.01.2021., precizētais projekts nosūtīts atkārtota saskaņošanai 14.06.2021. 

	
	

	Saskaņošanas dalībnieki
	Tieslietu ministrija, Ekonomikas ministrija, Iekšlietu ministrija, Kultūras ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Latvijas Darba devēju konfederācija, Latvijas Banka, Finanšu un kapitāla tirgus komisija, Finanšu izlūkošanas dienests, Latvijas Zvērinātu advokātu padome, Latvijas Zvērinātu notāru padome, Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija, Latvijas Finanšu nozares asociācija, biedrības “Latvijas Sertificēto maksātnespējas procesa administratoru asociācija”, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera.


	Saskaņošanas dalībnieki izskatīja šādu ministriju (citu institūciju) iebildumus
	Tieslietu ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Iekšlietu ministrijas, Latvijas Zvērinātu advokātu padomes, Latvijas zvērinātu revidentu asociācijas, Latvijas Finanšu nozares asociācijas.

	


II. Jautājumi, par kuriem saskaņošanā vienošanās ir panākta
	Nr. p. k.
	Saskaņošanai nosūtītā projekta redakcija (konkrēta punkta (panta) redakcija)
	Atzinumā norādītais ministrijas (citas institūcijas) iebildums, kā arī saskaņošanā papildus izteiktais iebildums par projekta konkrēto punktu (pantu)
	Atbildīgās ministrijas norāde par to, ka iebildums ir ņemts vērā, vai informācija par saskaņošanā panākto alternatīvo risinājumu
	Projekta attiecīgā punkta (panta) galīgā redakcija

	1.
	“1. Noteikumi nosaka: 

1.1 kārtību, kādā persona tiek reģistrēta Finanšu izlūkošanas dienesta Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmā (turpmāk – Sistēma);”.

Anotācijas IV sadaļas 1. punkts.

	Tieslietu ministrija
Projekta izdošanas tiesiskais pamats ir Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likuma (turpmāk – likums) 31.6 panta trešā daļa un likuma "Par nodokļiem un nodevām" 22.2 panta sestā daļa. Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumu Nr. 108 "Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi" 100. punkts paredz, ka noteikumu projekta pirmajā punktā secīgi raksta vārdus "noteikumi nosaka" un likumā noteikto pilnvarojumu Ministru kabinetam. Likumprojekta "Grozījumi Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likumā" (turpmāk – likumprojekts) (Nr. 872/Lp13) 25. pantā ietvertais likuma 31.6 panta trešās daļas 1. punkts pilnvaro Ministru kabinetu noteikt nosacījumus un kārtību, kādā persona tiek reģistrēta Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmā (turpmāk – sistēma). Savukārt projekta 1.1. apakšpunkts paredz, ka projekts nosaka kārtību, kādā persona tiek reģistrēta sistēmā.


Likuma "Par nodokļiem un nodevām" 22.2 panta sestā daļa pilnvaro Ministru kabinetu noteikt kārtību, kādā Valsts ieņēmumu dienestam sniedzami minētā panta pirmajā daļā noteiktie ziņojumi par aizdomīgiem darījumiem un minētā panta 1.1 daļā noteiktie ziņojumi par nereģistrējamas kustamas mantas (tajā skaitā skaidras naudas) mantošanas gadījumiem, un apstiprina ziņojuma veidlapu. Likuma "Par nodokļiem un nodevām" 22.2 panta sestā daļa daļēji dublē likumprojekta 25. pantā ietvertajā likuma 31.6 panta trešās daļas 4. punktā Ministru kabinetam doto pilnvarojumu. Proti, likumprojekts nepilnvaro Ministru kabinetu apstiprināt ziņojuma veidlapu. Saskaņā ar projekta 24.3. apakšpunktā noteikto spēku zaudēs Ministru kabineta 2016. gada 22. marta noteikumi Nr. 162 "Noteikumi par kārtību, kādā Valsts ieņēmumu dienestam sniedzami ziņojumi par aizdomīgiem darījumiem", kas izdoti saskaņā ar likuma "Par nodokļiem un nodevām" 22.2 panta sestajā daļā ietverto pilnvarojumu, kuru pielikumā ietverta ziņojuma par aizdomīgiem darījumiem veidlapa. Līdz ar to, ja projekts paredz noteikt kārtību, kādā Valsts ieņēmumu dienestam sniedzami ziņojumi par aizdomīgiem darījumiem, projektā nosakāma arī šāda ziņojuma veidlapa.


Ņemot vērā minēto, lūdzam precizēt projekta 1. punktu atbilstoši Ministru kabinetam dotajam pilnvarojumam un attiecīgi papildināt projektu.


Papildus lūdzam ņemt vērā, ka Valsts iestāžu juridisko dienestu vadītāju 2010. gada 12. marta sanāksmes protokola Nr. 2 1. § "Par grozījumiem Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumos Nr. 300 "Ministru kabineta kārtības rullis" (Ministru kabineta 2010. gada 23. februāra noteikumi Nr. 170)" 8. punktā noteiktais paredz, ka likumprojektā paredzētus noteikumu projektus izskata Valsts sekretāru sanāksmē, kad likumprojekts pieņemts 2. lasījumā, savukārt Ministru kabinetā šādus noteikumu projektus izskata, kad likumprojekts pieņemts 3. lasījumā. Ņemot vērā to, ka likumprojekts pieņemts Saeimā 1. lasījumā 2021. gada 21. janvārī un atzīts par steidzamu, proti, tiks pieņemts divos lasījumos, lūdzam nodrošināt projekta turpmāku virzību pēc likumprojekta pieņemšanas Saeimā 2. lasījumā. Vienlaikus lūdzam precizēt projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (turpmāk – anotācija) IV sadaļas 1. punktā norādīto informāciju, ka projekts virzāms vienlaikus ar likumprojektu.


	Iebildums ņemts vērā. 

	Saeima š.g. 15.jūnijā 3.lasījumā atbalstīja likumprojektu “Grozījumi Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likumā” (Nr. 872/Lp13) (stājas spēkā 2021.gada 12.jūlijā), kas paredz papildināt likuma 31.6 panta pirmo un trešo daļu, nosakot, ka finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēma ir valsts informācijas sistēma, kuras pārzinis un turētājs ir Finanšu izlūkošanas dienests. Vienlaikus atbalstītais priekšlikums paredz deleģējumu Ministru kabinetam noteikt finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmas pārziņa funkcijas un uzdevumus, tajā iekļaujamās informācijas apjomu un iekļaušanas kārtību, kā arī nosacījumus un kārtību piekļuves nodrošināšanai Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmā.
Attiecīgi precizēta norma par Noteikumu projekta tvērumu:

“1. Noteikumi nosaka: 

1.1. Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmas (turpmāk – Sistēma) pārziņa funkcijas un uzdevumus, tajā iekļaujamās informācijas apjomu un iekļaušanas kārtību, kā arī nosacījumus un kārtību piekļuves nodrošināšanai Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmā;

1.2. kārtību, kādā sniedzami ziņojumi par aizdomīgiem darījumiem (turpmāk – ziņojumi) un to saturu;

1.3. gadījumus, kad iesniedzama sliekšņa deklarācija, kā arī sliekšņa deklarācijas iesniegšanas kārtību un saturu;

1.4. kārtību, kādā Finanšu izlūkošanas dienests nosūta Valsts ieņēmumu dienestam Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likuma subjektu (turpmāk – likuma subjekti) ziņojumus un sliekšņa deklarāciju nodokļu jomā.”.
Attiecībā uz likumā “Par nodokļiem un nodevām” ietverto deleģējumu, skaidrojam, ka š.g. 16.jūnijā Saeima 3.lasījumā atbalstīja Finanšu ministrijas iesniegtos priekšlikumus likumprojektam “Grozījumi likumā “Par nodokļiem un nodevām”” (Nr. 920/Lp13)
 (stājas spēkā 2021.gada 12.jūlijā). Atbalstītie priekšlikumi paredz veikt virkni izmaiņu likuma “Par nodokļiem un nodevām” 22.2 pantā, tai skaitā lai nepārprotami noteiktu, ka NILLTPFN likuma subjekts turpmāk ziņos Valsts ieņēmumu dienestam, izmantojot Finanšu izlūkošanas dienesta datu saņemšanas un analīzes sistēmu. Savukārt grozījumi minētā likuma 22.2 panta pirmajā, piektajā un sestajā daļā ir piedāvāti, lai tiesiskais regulējums būtu atbilstošs jaunajai kārtībai, kādā Valsts ieņēmumu dienestam būs sniedzami minētā panta pirmajā daļā noteiktie ziņojumi par aizdomīgiem darījumiem un 1.1 daļā noteiktie ziņojumi par nereģistrējamas kustamas mantas (tajā skaitā skaidras naudas) mantošanas gadījumiem.

Tā kā turpmāk netiek paredzēta prasība, ka ziņojumā ir jānorāda kods atbilstoši likuma “Par nodokļiem un nodevām” 22.2 panta trešajā daļā noteiktajām darījuma aizdomīguma pazīmēm nodokļu jomā, attiecīgi minētā panta pirmajā daļā dotais pilnvarojums Ministru kabinetam noteikt aizdomīguma pazīmju nodokļu jomā kodus savu aktualitāti būs zaudējis. Tāpat aktualitāti būs zaudējis minētā likuma 22.2 panta sestajā daļā ietvertais pilnvarojums Ministru kabinetam apstiprināt ziņojuma veidlapu, jo informācija Finanšu izlūkošanas dienesta datu saņemšanas un analīzes sistēmā tiks iesniegta elektroniski, izmantojot Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē pieejamo tiešsaistes formu vai augšupielādējot XML (Extensible Markup Language) datni, kas izveidota atbilstoši Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē publicētajai XML shēmas struktūrai jeb XSD (XML Schema Definition).

Savukārt, ņemot vērā, ka turpmāk NILLTPFN likuma subjektam, konstatējot aizdomīgu darījumu NILLTPFN likuma izpratnē, nebūs vairs jāgatavo atsevišķs ziņojums Valsts ieņēmumu dienestam gadījumos, kad konstatētā aizdomīga darījuma pazīme atbilst vismaz vienai no likuma “Par nodokļiem un nodevām” 22.2 panta trešajā daļā minētajām aizdomīguma pazīmēm nodokļu jomā, attiecīgi ir precizēta 22.2 panta piektā daļa, nosakot, ka Valsts ieņēmumu dienestam iesniedzamā ziņojuma saturs atbilst prasībām, kas noteiktas Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likumā attiecībā uz ziņojuma par aizdomīgu darījumu saturu.

Attiecīgie grozījumi likumā “Par nodokļiem un nodevām” stājas spēkā š.g.12. jūlijā.

	2.
	“2. Sistēma ir valsts informācijas sistēma, kuras pārzinis un turētājs ir Finanšu izlūkošanas dienests. Finanšu izlūkošanas dienests uztur un attīsta Sistēmu un nodrošina Sistēmas drošības pārvaldību atbilstoši valsts informācijas sistēmai normatīvajos aktos noteiktajām drošības prasībām.”


	Tieslietu ministrija

Noteikumu projekta 2. punktā noteikts, ka sistēma ir valsts informācijas sistēma, kuras pārzinis un turētājs ir Finanšu izlūkošanas dienests. Finanšu izlūkošanas dienests uztur un attīsta sistēmu un nodrošina sistēmas drošības pārvaldību atbilstoši valsts informācijas sistēmai normatīvajos aktos noteiktajām drošības prasībām. Vēršam uzmanību, ka:

2.1. saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumu Nr. 108  “Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi” 45., 97. un 100. punktu Ministru kabineta noteikumos ir ietverams regulējums, kas atbilst likumā noteiktai pilnvarojošajai normai. Likumprojekta 25. pantā, kur citastarp ietverta projekta izdošanas tiesiskajā pamatā norādītā pilnvarojošā norma, nav ietverts pilnvarojums Ministru kabinetam noteikt regulējumu par sistēmas izveidi. Līdz ar to no projekta ir svītrojams regulējums saistībā ar sistēmas izveidi.

2.2. Valsts informācijas sistēmu likuma 5. panta pirmajā daļā ir noteikts, ka valsts informācijas sistēmu izveido, pamatojoties uz normatīvajiem aktiem, kuros norādīts vismaz valsts informācijas sistēmas pārzinis, valsts informācijas sistēmā iekļaujamā informācija, valsts informācijas sistēmas pārzinim noteiktās funkcijas, uzdevumi un mērķi, kuru izpildei nepieciešamās informācijas apriti nodrošina, izveidojot valsts informācijas sistēmu, kārtība, kādā nodod informāciju iekļaušanai valsts informācijas sistēmā, nosacījumi piekļuves nodrošināšanai valsts informācijas sistēmā iekļautajai informācijai. Līdz ar to, lai izveidotu sistēmu kā valsts informācijas sistēmu, ārējos normatīvajos aktos ir jābūt noteiktām iepriekš minētajām prasībām. No anotācijas nav izsecināms, ka sistēmas izveide atbilst Valsts informācijas sistēmu likuma 5. panta pirmajā daļā noteiktajām prasībām. Tieslietu ministrijas ieskatā, sistēmas izveides prasībām būtu jābūt noteiktām likumprojektā vai arī likumprojektā ietverams atbilstošs pilnvarojums Ministru kabinetam.


	Iebildums ņemts vērā.
	Saeimas š.g. 15.jūnijā 3.lasījumā atbalstīja likumprojektu “Grozījumi Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likumā” (Nr. 872/Lp13) (stājas spēkā 2021.gada 12.jūlijā), kas paredz papildināt likuma 31.6 panta pirmo daļu, nosakot, ka finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēma ir valsts informācijas sistēma, kuras pārzinis un turētājs ir Finanšu izlūkošanas dienests.

Likuma 31.6 panta trešā daļa paredz deleģējumu Ministru kabinetam noteikt Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmas pārziņa funkcijas un uzdevumus, tajā iekļaujamās informācijas apjomu un iekļaušanas kārtību, kā arī nosacījumus un kārtību piekļuves nodrošināšanai Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmā.

Noteikumu projekta 2.punkts izteikts šādā redakcijā:

“2. Finanšu izlūkošanas dienests uztur un attīsta Sistēmu, kā arī nodrošina Sistēmas pārvaldību atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajām prasībām, lai novērstu iespēju izmantot Latvijas Republikas finanšu sistēmu noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijai un terorisma un proliferācijas finansēšanai:

2.1. nodrošinot likuma subjektiem un Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likuma 3.1 pantā minētajām personām (turpmāk – citas personas) iespēju iesniegt ziņojumus un sliekšņa deklarācijas; 

2.2. nodrošinot informācijas apmaiņu Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likumā noteiktajos gadījumos;

2.3. veicot Sistēmā esošās informācijas operatīvo un stratēģisko analīzi.”.
Sistēmas pārziņa funkcija ir uzturēt un attīstīt Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmas, savukārt pārziņa uzdevums ir nodrošināt sistēmas pārvaldību. 

	3.
	“3. Finanšu izlūkošanas dienesta uzturētā tīmekļvietne (https://goaml.fid.gov.lv) (turpmāk – Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietne) ir daļa no Sistēmas un Finanšu izlūkošanas dienests nodrošina, ka, izmantojot tā tīmekļvietni, iespējams:”.


	Tieslietu ministrija 

Projekta 3. punkts paredz, ka Finanšu izlūkošanas dienesta uzturētā tīmekļvietne (https://goaml.fid.gov.lv) ir daļa no sistēmas un Finanšu izlūkošanas dienests nodrošina, ka, izmantojot tā tīmekļvietni, var veikt šajā punktā minētās darbības. Vēršam uzmanību, ka likumprojekta 25. pantā ietvertais 31.6 panta trešās daļas 1. punkts pilnvaro Ministru kabinetu noteikt nosacījumus un kārtību, kādā persona tiek reģistrēta sistēmā, savukārt minētās daļas 2. un 3. punkts pilnvaro Ministru kabinetu noteikt ziņojuma par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarācijas iesniegšanas kārtību. Ņemot vērā minēto, Ministru kabinets nav pilnvarots noteikt, kādu darbību veikšanu sistēmā nodrošina Finanšu izlūkošanas dienests, bet gan noteikt kārtību, kādā persona tiek reģistrēta sistēmā, kā arī noteikt, ka ziņojumus par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarācijas iesniedz sistēmā. Līdz ar to lūdzam izvērtēt iespēju svītrot projekta 3. punktu vai precizēt tajā noteikto atbilstoši Ministru kabinetam dotajam pilnvarojumam.


	Iebildums ņemts vērā.
	Noteikumu projekta 3.punkta ievaddaļa izteikta šādā redakcijā:

“3. Finanšu izlūkošanas dienesta uzturētā tīmekļvietne (https://goaml.fid.gov.lv) (turpmāk – Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietne) ir daļa no Sistēmas, kurā:”. 


	4.
	“3.1. lejupielādēt XML shēmas struktūru jeb XSD (XML Schema Definition) (turpmāk – XSD) ziņojumu un sliekšņa deklarācijas iesniegšanai. XSD saturs tiek noteikts atbilstoši Apvienoto Nāciju Organizācijas Narkotiku un noziedzības novēršanas biroja izstrādātās programmas goAML nosacījumiem;”. 


	Tieslietu ministrija 

Projekta 3.1. apakšpunkta otrais teikums paredz, ka XML shēmas struktūras jeb XSD saturs tiek noteikts atbilstoši Apvienoto Nāciju Organizācijas Narkotiku un noziedzības novēršanas biroja izstrādātās programmas goAML nosacījumiem. Likumprojekta 25. pantā ietvertais 31.6 panta trešās daļas 2. un 3. punkts pilnvaro Ministru kabinetu noteikt ziņojuma par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarācijas saturu. Projekta IV nodaļā ir noteikts ziņojuma par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarācijas saturs. Līdz ar to nav skaidrs, kādu saturu noteiks atbilstoši Apvienoto Nāciju Organizācijas Narkotiku un noziedzības novēršanas biroja izstrādātās programmas goAML nosacījumiem. Projekta 8. punkta pirmais teikums paredz, ka  ziņojumus par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarāciju iesniedz elektroniski, izmantojot Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē pieejamo tiešsaistes formu vai augšupielādējot XML (Extensible Markup Language) datni, kas izveidota atbilstoši Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē publicētajai XSD. No minētā izriet, ka atbilstoši Apvienoto Nāciju Organizācijas Narkotiku un noziedzības novēršanas biroja izstrādātās programmas goAML nosacījumiem tiks sagatavota dokumentu iesniegšanas forma, nevis tās saturs. Vienlaikus vēršam uzmanību, ka ar Ministru kabineta noteikumiem nevar par saistošu padarīt starptautisku nesaistošu dokumentu. Šādā dokumentā ietvertās prasības var pārņemt projektā, tādējādi tās padarot saistošas, ja tas ir nepieciešams. Ņemot vērā minēto, lūdzam precizēt projektu un svītrot atsauces uz Apvienoto Nāciju Organizācijas Narkotiku un noziedzības novēršanas biroja izstrādātās programmas goAML nosacījumiem.
	Iebildums ņemts vērā.
	Noteikumu projekta 3.1.apakšpunkts izteikts šādā redakcijā:

“3.1. iespējams lejupielādēt XML (Extensible Markup Language) (turpmāk – XML) shēmas struktūru jeb XSD (XML Schema Definition) (turpmāk – XSD) ziņojumu un sliekšņa deklarācijas iesniegšanai;”.


	5.
	“II. Sistēmas lietotāja tiesību iegūšana un pārvaldīšana”


	Tieslietu ministrija

Projekta II nodaļā noteikta sistēmas lietotāja tiesību iegūšana un pārvaldīšana. Likumprojekta 25. pantā ietvertais 31.6 panta trešās daļas 1. punkts pilnvaro Ministru kabinetu noteikt nosacījumus un kārtību, kādā persona tiek reģistrēta sistēmā. No projekta II nodaļā noteiktā nav viennozīmīgi skaidrs, vai tajā ir paredzēti nosacījumi un kārtība personas reģistrēšanai sistēmā. Ņemot vērā minēto, lūdzam izvērtēt projekta II nodaļā ietvertā regulējuma atbilstību Ministru kabinetam dotajam pilnvarojumam un nepieciešamības gadījumā precizēt projektu.
	Iebildums ņemts vērā.
	Šobrīd Likumā ietvertais deleģējums paredz Ministru kabinetam cita starpā noteikt Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmas pārziņa funkcijas un uzdevumu, tajā iekļaujamās informācijas apjomu un iekļaušanas kārtību, kā arī nosacījumus un kārtību piekļuves nodrošināšanai Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmā. Vēršama uzmanība, ka, lai, piemēram, NILLTPFN likuma subjekts (turpmāk – Likuma subjekts) tiktu reģistrēts sistēmā, ir izpildāms noteikumu projekta 5.punktā ietvertais nosacījums – Likuma subjektam ir jābūt reģistrētam uzraudzības un kontroles institūcijā. Minētais nosacījums ir skatāms ciešā kontekstā ar Finanšu ministrijas iesniegtajiem un atbalstītajiem grozījumiem Likumprojektā: 
·    papildinot 18. pantu ar 3.1 daļu, nosakot, ka  uzraudzības un kontroles institūcijas sniedz Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistram uzraudzības un kontroles institūcijas reģistrēto Likuma subjektu un to darbinieku, kas deleģēti paziņot par neatbilstošu informāciju, identificējošus datus, kontaktinformāciju un citu informāciju, kas Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistram nepieciešama paziņojumu sistēmas darbības nodrošināšanai;

·    papildinot Likuma 51. panta otro daļu ar 15. punktu nosakot tiesības Finanšu izlūkošanas dienestam piekļūt Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra rīcībā esošiem datiem par Likuma subjektiem un to uzraudzības un kontroles institūcijām. Savstarpējo informācijas apmaiņas kārtību un saturu nosaka starpresoru vienošanās, kas noslēgta starp Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru un Finanšu izlūkošanas dienestu.

Savukārt kārtību attiecībā uz piekļuves nodrošināšanu Sistēmai lūgums skatīt attiecīgi pārējos noteikumu projekta II nodaļas punktus.


	6.
	
	Tieslietu ministrija 

Projekta 4. punkts un 17.3., 17.5., 17.6. un 18.3. apakšpunkts paredz apstrādāt fizisko personu datus. Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (ES) 2016/679 par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti un ar ko atceļ Direktīvu 95/46/EK (Vispārīgā datu aizsardzības regula) (turpmāk – Regula) 6. panta 1. punktu personas datu apstrāde ir likumīga tikai tādā apmērā un tikai tad, ja ir piemērojams vismaz viens no turpmāk minētajiem pamatojumiem: a) datu subjekts ir devis piekrišanu savu personas datu apstrādei vienam vai vairākiem konkrētiem nolūkiem; b) apstrāde ir vajadzīga līguma, kura līgumslēdzēja puse ir datu subjekts, izpildei vai pasākumu veikšanai pēc datu subjekta pieprasījuma pirms līguma noslēgšanas; c) apstrāde ir vajadzīga, lai izpildītu uz pārzini attiecināmu juridisku pienākumu; d) apstrāde ir vajadzīga, lai aizsargātu datu subjekta vai citas fiziskas personas vitālas intereses; e) apstrāde ir vajadzīga, lai izpildītu uzdevumu, ko veic sabiedrības interesēs vai īstenojot pārzinim likumīgi piešķirtās oficiālās pilnvaras; f) apstrāde ir vajadzīga pārziņa vai trešās personas leģitīmo interešu ievērošanai, izņemot, ja datu subjekta intereses vai pamattiesības un pamatbrīvības, kurām nepieciešama personas datu aizsardzība, ir svarīgākas par šādām interesēm, jo īpaši, ja datu subjekts ir bērns.  Arī likuma "Par fizisko personu datu apstrādi kriminālprocesā un administratīvā pārkāpuma procesā" 5. pants noteic, ka personas datu apstrāde ir uzskatāma par likumīgu tikai tiktāl, ciktāl šī apstrāde ir nepieciešama tā uzdevuma izpildei, kuru kompetentā iestāde veic minētā likuma 2. pantā minētajos nolūkos, piemēram, lai novērstu, izmeklētu un atklātu noziedzīgus nodarījumus un administratīvos pārkāpumus, un kurš ir noteikts ar kompetentās iestādes darbību regulējošu ārējo normatīvo aktu.

Papildus tiesiskā pamata nodrošināšanai, pārzinim ir jāievēro arī citi Regulā noteiktie nosacījumi, piemēram, Regulas 5. panta 1. punkta a) apakšpunkts noteic, ka dati tiek apstrādāti likumīgi, godprātīgi un datu subjektam pārredzamā veidā. Savukārt b) apakšpunkts noteic, ka dati tiek vākti konkrētos, skaidros un leģitīmos nolūkos. Finanšu izlūkošanas dienestam kā pārzinim ir jāievēro arī likuma "Par fizisko personu datu apstrādi kriminālprocesā un administratīvā pārkāpuma procesā" 4. pantā noteiktie personas datu apstrādes principi.

Līdz ar to norādām, ka pārzinim ir tiesības veikt personas datu apstrādi, ja šādai rīcībai pastāv iepriekš minētajos normatīvajos aktos noteiktais tiesiskais pamats un tiek ievēroti personas datu apstrādes principi. 

Ņemot vērā minēto, lūdzam izvērtēt projekta atbilstību minētajām prasībām, kā arī anotācijā skaidrot, kā norādītā datu apstrāde atbilst personas datu apstrādes principiem un kāds ir šādas apstrādes tiesiskais pamats.  


	Iebildums ņemts vērā.
	Noteikumu projekta 4. un 15.punkts izteikti jaunā redakcijā, precizējot iegūstamo datu apjomu.

Anotācijas I sadaļas 2.punkts papildināts ar izvērtējumu par datu apstrāde atbilstību personas datu apstrādes principiem un datu apstrādes tiesisko pamatu.  



	7.
	“8. Ziņojumus un sliekšņa deklarāciju iesniedz elektroniski, izmantojot Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē pieejamo tiešsaistes formu vai augšupielādējot XML (Extensible Markup Language) datni, kas izveidota atbilstoši Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē publicētajai XSD. Citas personas ziņojumu Finanšu izlūkošanas dienestam var iesniegt arī kā iesniegumu rakstveidā vai elektroniskā veidā, parakstītu ar elektronisko parakstu vai izmantojot tiešsaistes formas, kuras pieejamas Vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā (www.latvija.lv).”
	Tieslietu ministrija

Projekta 8. punkta otrais teikums paredz, ka likuma 3.1 pantā minētās personas ziņojumu par aizdomīgu darījumu Finanšu izlūkošanas dienestam var iesniegt kā iesniegumu rakstveidā vai elektroniskā veidā, parakstītu ar elektronisko parakstu,  vai izmantojot tiešsaistes formas, kuras pieejamas Vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā (www.latvija.lv). Saskaņā ar Elektronisko dokumentu likuma 3. panta pirmajā daļā noteikto prasība pēc dokumenta rakstveida formas attiecībā uz elektronisko dokumentu ir izpildīta, ja elektroniskajam dokumentam ir elektroniskais paraksts un elektroniskais dokuments atbilst citām normatīvajos aktos noteiktajām prasībām. Tādējādi ar rakstveidā iesniegtu iesniegumu saprot gan papīra formā, gan elektroniski iesniegtu iesniegumu. Vienlaikus norādām, ka Elektronisko dokumentu likuma 1. panta 2. un 4. punkts paredz, ka ir gan drošs elektroniskais paraksts, gan elektroniskais paraksts. Anotācijā nav skaidrots, vai projekta 8. punktā ir domāts drošs elektroniskais paraksts. Vēršam uzmanību, ka saskaņā ar Elektronisko dokumentu likuma 3. panta otrās daļas pirmo teikumu  elektroniskais dokuments uzskatāms par pašrocīgi parakstītu, ja tam ir drošs elektroniskais paraksts. Ņemot vērā minēto, lūdzam izvērtēt projekta 8. punktā lietoto terminoloģiju un nepieciešamības gadījumā to precizēt, vienlaikus ietverot attiecīgu skaidrojumu anotācijā.
	Iebildums ņemts vērā.
	Noteikumu projekta 8.punkta otrais teikums izteikts šādā redakcijā:

“Citas personas ziņojumu Finanšu izlūkošanas dienestam var iesniegt arī kā iesniegumu rakstveidā vai izmantojot Vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā (www.latvija.lv) pieejamās tiešsaistes formas”.
Precizēts anotācijas I sadaļas 2.punkts: 

“Ievērojot minēto, Noteikumu projekts paredz, ka citas personas ziņojumus FID var iesniegt arī kā iesniegumu rakstveidā vai izmantojot tiešsaistes formas, kuras pieejamas Vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā (www.latvija.lv).
Saskaņā ar Elektronisko dokumentu likuma 3.panta pirmajā daļā noteikto prasība pēc dokumenta rakstveida formas attiecībā uz elektronisko dokumentu ir izpildīta, ja elektroniskajam dokumentam ir elektroniskais paraksts un elektroniskais dokuments atbilst citām normatīvajos aktos noteiktajām prasībām. Saskaņā ar Elektronisko dokumentu likuma 3. panta otrās daļas pirmo teikumu  elektroniskais dokuments uzskatāms par pašrocīgi parakstītu, ja tam ir drošs elektroniskais paraksts. Tādējādi ar rakstveida iesniegtu iesniegumu saprot gan papīra formā (ievērojot Iesniegumu likuma nosacījumus), gan elektroniski iesniegtu iesniegumu, kas parakstīts ar drošu elektronisko parakstu.”


	8. 
	“9. Iesniedzot ziņojumu un sliekšņa deklarāciju, iesniedzējs piekrīt Finanšu izlūkošanas dienesta noteiktajiem “Biznesa prasību nosacījumiem”, kas ir publicēti Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē, un apņemas tos ievērot, iesniedzot ziņojumu vai sliekšņa deklarāciju.” 


	Tieslietu ministrija 

Projekta 9. punktā noteikts, ka, iesniedzot ziņojumu par aizdomīgu darījumu un sliekšņa deklarāciju, iesniedzējs piekrīt Finanšu izlūkošanas dienesta noteiktajiem "Biznesa prasību nosacījumiem", kas ir publicēti Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē, un apņemas tos ievērot, iesniedzot ziņojumu par aizdomīgu darījumu vai sliekšņa deklarāciju. Vēršam uzmanību uz to, ka šāda piekrišana ir pretrunā Regulas 5. panta 1. punkta a) apakšpunktā minētajiem principiem, turklāt ar ārēju normatīvo aktu nevar uzlikt par pienākumu kādai privātpersonai ievērot iestādes iekšējos noteikumus, jo tie ir saistoši tikai tam publisko tiesību subjektam, kas tos ir izdevis. Tieslietu ministrijas ieskatā, ja nepieciešams, projektā būtu nosakāmas konkrētas prasības ziņojuma par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarācijas formas atbilstībai, informējot personu (datu subjektu) par personas datu apstrādes noteikumiem. Līdz ar to lūdzam svītrot projekta 9. punktu.
Tieslietu ministrija (21.06.21.)   

Atkārtoti lūdzam svītrot projekta 9. punktu, jo ar ārēju normatīvo aktu nevar uzlikt par pienākumu kādai privātpersonai ievērot iestādes iekšējos noteikumus, jo tie ir saistoši tikai tam publisko tiesību subjektam, kas tos ir izdevis. Tieslietu ministrijas ieskatā, ja nepieciešams, projektā būtu nosakāmas konkrētas prasības ziņojuma par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarācijas formas atbilstībai. Vēršam uzmanību uz to, ka personai pienākums ievērot citos ārējos normatīvajos aktos ietvertās prasības jau izriet no šo citu ārējo normatīvo aktu saistošā rakstura, nevis no Finanšu izlūkošanas dienesta izstrādātiem "Biznesa prasību nosacījumiem". 
	Iebildums ņemts vērā.

	Svītrots Noteikumu projekta 9. punkts.

	9. 
	10. Ziņojumus un sliekšņa deklarāciju, kas nav iesniegti atbilstoši šajos noteikumos noteiktajām prasībām, Finanšu izlūkošanas dienestam ir tiesības nepieņemt un nereģistrēt. 


	Tieslietu ministrija 

Projekta 10. punktā noteikts, ka ziņojumus par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarāciju, kas nav iesniegti atbilstoši projektā noteiktajām prasībām, Finanšu izlūkošanas dienestam ir tiesības nepieņemt un nereģistrēt. Vēršam uzmanību, ka šī norma ir pretrunā likumprojekta 25. pantā ietvertajai likuma 31.6 panta otrajai daļai, kas paredz, ka ziņojums par aizdomīgiem darījumiem tiek reģistrēts, ja iesniegtās informācijas saturs atbilst likumprojekta 25. pantā ietvertā likuma 31.5 panta prasībām. Ja iesniegtās informācijas saturā tiek konstatēti trūkumi, ziņojums netiek pieņemts, un Finanšu izlūkošanas dienests par to informē likuma subjektu. Ņemot vērā minēto, lūdzam precizēt projekta 10. punktu.
	Iebildums ņemts vērā.

	Noteikumu projekta 9.punkts izteikts šādā redakcijā:

“9. Sliekšņa deklarāciju, kas nav iesniegta atbilstoši šajos noteikumos un citos normatīvajos aktos noteiktajām prasībām, Finanšu izlūkošanas dienestam ir tiesības nepieņemt, informējot par to likuma subjektu.” 



	10. 
	“17.3. informāciju par ziņojuma vai sliekšņa deklarācijas iesniedzēju; 

17.4. pazīmes kodu atbilstoši klasifikatoru vērtībām: 
17.4.1. sliekšņa deklarācijai – atbilstoši šo noteikumu 16. punktā minētajiem gadījumiem; 

17.4.2. ziņojumam – informāciju par iespējamo noziedzīgo nodarījumu vai nodarījumiem un vismaz vienu tipoloģijas pazīmi;

17.4.3. norādi, ka ziņojums iesniegts par aizdomīgu darījumu nodokļu jomā un nosūtāms Valsts ieņēmumu dienestam;

17.4.4. nepieciešamības gadījumā pievienojamas citas pazīmes, kas raksturo ziņojumu. 

17.5. informāciju par darījuma dalībniekiem un to saistītājām personām;

17.6. ziņojumā vai sliekšņa deklarācijā iekļauto personas konta informāciju;” 


	Tieslietu ministrija

Projekta 17.3., 17.5. un 17.6. apakšpunktā noteikts, ka ziņojumā par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarācijā atbilstoši XSD prasībām iekļauj: informāciju par ziņojuma vai sliekšņa deklarācijas iesniedzēju, informāciju par darījuma dalībniekiem un to saistītājām personām, ziņojumā par aizdomīgiem darījumiem vai sliekšņa deklarācijā iekļauto personas konta informāciju. Vēršam uzmanību, ka no minētā regulējuma nav konstatējams, tieši kāda informācija par fizisku personu būs jānorāda. Līdz ar to minētās normas ir pretrunā Regulas 5. panta  1. punkta a) apakšpunktā noteiktajam pārredzamības principam. Ņemot vērā minēto, lūdzam atbilstoši precizēt projekta 17.3., 17.5. un 17.6. apakšpunktu.


	Iebildums ņemts vērā.
	Noteikumu projekta 4. un 15.punkts izteikts jaunā redakcijā, precizējot iegūstamo datu apjomu.


	11. 
	Noteikumu projekta IV nodaļa
	Tieslietu ministrija 

Projekta IV nodaļa pēc būtības noteic ziņojumā par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarācijā iekļaujamās informācijas saturu, tai skaitā informāciju par fiziskās personas datiem (piemēram, informācija par ziņojuma par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarācijas iesniedzēju, informācija par darījuma dalībniekiem un to saistītajām personām, IP adresi vai IP adresi, kas izmantota darījumā, u.c. personas datus saturošu informāciju). Tāpat projekta V nodaļa pēc būtības noteic, ka Finanšu izlūkošanas dienests pārsūtīs Valsts ieņēmumu dienestam ziņojumu par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarāciju neizmainītā veidā.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 15. decembra instrukcijas Nr. 19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība" (turpmāk – anotācijas aizpildīšanas noteikumi) 14. punktu, lai nodrošinātu personas datu apstrādes principu ievērošanu, lūdzam veikt anotācijas I sadaļas 2. punktā Finanšu izlūkošanas dienesta un Valsts ieņēmumu dienesta jomu regulējošo normatīvo aktu analīzi, kā rezultātā būtu izdarāms secinājums par to, ka Finanšu izlūkošanas dienestam un Valsts ieņēmumu dienestam pienākas projekta IV un V nodaļā minētie personu dati.

Vienlaikus vēršam uzmanību, ka likuma "Par fizisko personu datu apstrādi kriminālprocesā un administratīvā pārkāpuma procesā" 4. panta pirmās daļas 5. punkts noteic personas datu glabāšanas nosacījumus, kas būtu atrunājami projektā.


	Iebildums ņemts vērā.

 
	Papildināts anotācijas I sadaļas 2. punkts: 
“Saskaņā ar Noteikumu projektu Sistēmas pārzinis ir FID un Sistēmā iekļautie dati, tajā skaitā fizisko personu dati, ir nepieciešami FID deleģētā pamatuzdevuma nodrošināšanai, kas noteikts Likuma 50. panta pirmajā daļā – veikt aizdomīgu darījumu un citas saņemtās informācijas kontroli un iegūt, saņemt, reģistrēt, apstrādāt, apkopot, uzglabāt, analizēt un sniegt pirmstiesas izmeklēšanas iestādēm, prokuratūrai un tiesai informāciju, kuru var izmantot noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas, terorisma un proliferācijas finansēšanas vai šo darbību mēģinājuma, vai cita ar to saistīta noziedzīga nodarījuma novēršanai, atklāšanai, pirmstiesas kriminālprocesam vai iztiesāšanai. Savukārt Valsts ieņēmumu dienests Noteikumu projekta IV un V nodaļā minētos personas datus apstrādā ar mērķi atklāt un novērst likumpārkāpumus, kuru rezultātā samazināts budžetā iemaksājamā nodokļa apmērs vai palielināts no budžeta atmaksājamā nodokļa apmērs, kā arī noziedzīgus nodarījumus par izvairīšanos no nodokļu un tiem pielīdzināto maksājumu nomaksas un krāpšanu (likuma “Par nodokļiem un nodevām 22.2 panta otrā daļa). Atbilstoši likuma “Par nodokļiem un nodevām” 22.2 panta devītajai daļai Valsts ieņēmumu dienests veic nepieciešamos administratīvos, tehniskos un organizatoriskos pasākumus un nodrošina saņemtās informācijas aizsardzību, lai novērstu neatļautu piekļūšanu šai informācijai, kā arī novērstu neatļautu tās grozīšanu, izplatīšanu vai iznīcināšanu.”

Anotācijas I sadaļas 2. punkts papildināts ar skaidrojumu par datu apstrādes samērīgumu un likumību. 


	12.
	“19. Sliekšņa deklarācijai un ziņojumam jāsatur informāciju vismaz par vienu darījumu vai darbību. Sliekšņa deklarācijā un ziņojumā ir iespējams norādīt divu veidu darījumus: 

19.1. divu dalībnieku darījumu, kurā norādīts naudas sūtītājs un saņēmējs; 

19.2. viena vai vairāk dalībnieku darījumu, kurā norādītas darījuma personas un to loma.” 


	Tieslietu ministrija 

Projekta 19. punkts noteic, ka sliekšņa deklarācijai un ziņojumam par aizdomīgiem darījumiem jāsatur informācija vismaz par vienu darījumu vai darbību. Sliekšņa deklarācijā un ziņojumā par aizdomīgiem darījumiem ir iespējams norādīt divu veidu darījumus: divu dalībnieku darījumu, kurā norādīts naudas sūtītājs un saņēmējs, un viena vai vairāku dalībnieku darījumu, kurā norādītas darījuma personas un to loma. Norādām, ka Latvijas civiltiesību sistēmā līgumi pēc to dalībnieku skaita ir iedalāmi vienpusējos, divpusējos un daudzpusējos līgumos. Tāpat arī konkrētās jomas jumta likumā netiek izmantoti termini: divu dalībnieku darījums, viena vai vairāku dalībnieku darījums. Ņemot vērā minēto, lūdzam precizēt projekta 19. punktu, izmantojot Latvijas civiltiesību sistēmā esošus līgumu veidus: vienpusēji, divpusēji vai daudzpusēji līgumi.


	Iebildums saskaņots.

	Skaidrojam, ka Noteikumu projekta 18. punktā minētie darījumi nav darījumi vai līgumi Civillikuma izpratnē. Minēto darījumu izpratnē par pusi nav uzskatāms Likuma subjekts, kas nodrošina darījumu  - piemēram, Noteikumu projekta izpratnē kredītiestāde nav darījuma dalībnieks skaidras naudas darījumos, bet gan nodrošina skaidras naudas darījumu uz līguma pamata. Darījuma dalībnieks minētajā situācijā un Noteikumu projekta izpratnē ir kredītiestādes klients, kas veic skaidras naudas iemaksu kontā, un tas ir uzskatāms par viena dalībnieka darījumu. Savukārt, veicot elektronisko naudas pārskaitījumu – lai arī kredītiestāde veic darījumu, pamatojoties uz līgumu, kas noslēgts starp kredītiestādi un klientu, darījuma dalībnieki Noteikumu projekta izpratnē ir persona, kas pārskaita līdzekļus un persona, kurai ir pārskaitīti līdzekļi. 

Tāpat, piemēram, valūtas maiņas darījumos – personai, veicot valūtas maiņu – tas uzskatāms par viena dalībnieka darījumu, nevis darījumu starp personu, kura vēlas veikt valūtas maiņu un pakalpojuma sniedzēju Civillikuma izpratnē.

Ievērojot minēto, Noteikumu projektā nav izmantojama Civillikumā lietotā terminoloģija attiecībā uz līgumu veidiem: vienpusēji, divpusēji vai daudzpusēji līgumi, jo tādā veidā var tikt maldināti Likuma subjekti par darījuma pusēm, attiecībā uz kurām ziņojums par aizdomīgu darījumu vai sliekšņa deklarācijas ir iesniedzami.



	13.
	“22.  Finanšu izlūkošanas dienests nodrošina datu nodošanas un Valsts ieņēmumu dienests nodrošina datu saņemšanas kanālu ziņojumu un sliekšņa deklarāciju saņemšanai neizmainītā veidā.” 


	Tieslietu ministrija 

Projekta 22. punkts noteic, ka Finanšu izlūkošanas dienests nodrošina datu nodošanas un Valsts ieņēmumu dienests nodrošina datu saņemšanas kanālu ziņojumu par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarāciju saņemšanai neizmainītā veidā. Savstarpējo informācijas apmaiņu par ziņojumiem par aizdomīgiem darījumiem un sliekšņa deklarācijām nosaka starpresoru vienošanās, kas noslēgta starp Valsts ieņēmumu dienestu un Finanšu izlūkošanas dienestu. Valsts pārvaldes iekārtas likuma VII nodaļa paredz sadarbību valsts pārvaldē, kur Valsts pārvaldes iekārtas likuma 55. panta otrā daļa paredz, ka iestāžu sadarbības priekšmets var būt informācijas apmaiņa, savukārt Valsts pārvaldes iekārtas likuma 54. panta ceturtā daļa paredz, ka pastāvīgas sadarbības nolūkā var slēgt starpresoru vienošanos. Ņemot vērā minēto, projekta 22. punktā noteiktais par starpresoru vienošanās slēgšanu dublē Valsts pārvaldes iekārtas likumā noteikto. Līdz ar to lūdzam svītrot projekta 22. punkta otro teikumu.
	Iebildums ņemts vērā.
	Noteikumu projekta 20.punkts izteikts šādā redakcijā:

“20.  Finanšu izlūkošanas dienests nodrošina datu nodošanas un Valsts ieņēmumu dienests nodrošina datu saņemšanas kanālu ziņojumu un sliekšņa deklarāciju saņemšanai neizmainītā veidā.” 



	14. 
	Anotācijas IV sadaļas 3. punkts. 
	Tieslietu ministrija

Anotācijas IV sadaļas 3. punktā norādīts, ka trīs Ministru kabineta noteikumi zaudē spēku ar projekta spēkā stāšanos. Projekta 24. punkts paredz atzīt par spēku zaudējušiem trīs Ministru kabineta noteikumus, kuros noteikto turpmāk regulēs projekts. Anotācijas aizpildīšanas noteikumu 54.2. apakšpunkta otrais teikums noteic, ka, ja spēkā esoša tiesību akta atzīšana par spēku zaudējušu ir paredzēta izstrādātajā tiesību akta projektā, to norāda nevis tiesību akta projekta anotācijas IV sadaļas 1. punktā, bet tiesību akta projekta anotācijas I sadaļas 2.punktā. Ņemot vērā minēto, lūdzam precizēt anotāciju.
	Iebildums ņemts vērā. 
	Attiecīgā informācija no anotācijas IV sadaļas 3.punkta pārcelta uz anotācijas I sadaļas 2.punktu.

	15. 
	3. Finanšu izlūkošanas dienesta uzturētā tīmekļvietne (https://goaml.fid.gov.lv) (turpmāk – Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietne) ir daļa no Sistēmas un, to izmantojot, iespējams: 

3.1. lejupielādēt XML (Extensible Markup Language) (turpmāk – XML) shēmas struktūru jeb XSD (XML Schema Definition) (turpmāk – XSD) ziņojumu un sliekšņa deklarācijas iesniegšanai; 

3.2. likuma subjektiem un Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likuma 3.1 pantā minētajām personām (turpmāk – citas personas) iesniegt ziņojumus;

3.3. likuma subjektiem iesniegt sliekšņa deklarāciju;

3.4. saņemt Finanšu izlūkošanas dienesta pieprasījumus vai cita veida informāciju Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likuma IV2, V un X nodaļā paredzētajos gadījumos, kā arī nosūtīt atbildes uz Finanšu izlūkošanas dienesta pieprasījumiem.


	Tieslietu ministrija (21.06.21.)   
         
1. Lūdzam precizēt projekta 3. punktu atbilstoši tālāk minētajam: 
            1.1. Lūdzam svītrot projekta 3.1., 3.2. un 3.3. apakšpunktu, jo tie dublē projekta 8. punktā noteikto. Attiecīgi lūdzam precizēt projektā ietvertās atsauces uz minētajiem apakšpunktiem. 
1.2. Saskaņā ar likuma "Grozījumi Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likumā" (turpmāk – Grozījumu likums) 30. pantā ietvertajā Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma proliferācijas finansēšanas novēršanas likuma (turpmāk – Likums) 31.6 panta trešās daļas 1. punktā noteikto Ministru kabinets ir pilnvarots noteikt Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmā (turpmāk – datu sistēma) iekļaujamās informācijas apjomu un iekļaušanas kārtību. Savukārt projekta 3. punkta ievaddaļa nosaka, kādas darbības iespējams veikt datu sistēmā. Projekta 3. punkta ievaddaļa precizējama atbilstoši Ministru kabinetam dotajam pilnvarojumam. 
1.3. Ņemot vērā atzinuma 1.1. apakšpunktā noteikto, ierosinām projekta 3. punktu precizēt tā, lai tajā būtu noteikts tikai projekta 3.4. apakšpunktā paredzētais regulējums. Proti, ka informācijas pieprasījumus Finanšu izlūkošanas dienests nosūta datu sistēmā un atbilde attiecīgi arī tiek sniegta datu sistēmā. Papildus vēršam uzmanību, ka Grozījumu likuma 30. pantā ietvertā likuma 31.4 panta otrā daļa paredz, ka, lai Finanšu izlūkošanas dienests varētu veikt savus pienākumus atbilstoši Likuma prasībām, Likuma subjekts pēc Finanšu izlūkošanas dienesta pieprasījuma iesniedz datu sistēmā Likuma subjekta rīcībā esošo informāciju un dokumentus pantā noteiktajos termiņos. Lūdzam projektā neregulēt jautājumus, kurus jau regulē Likums. 

	Iebildums ņemts vērā daļēji.

	Skaidrojam, ka Noteikumu projekta 3. punkts nosaka Sistēmā iekļaujamās informācijas apjomu atbilstoši Likuma 31.6 pantam, Valsts informācijas sistēmu likuma 5.panta pirmajai daļai, kā arī Noteikumu projekta 1.1. apakšpunktam. Noteikumu projekta 3.punktā ir definēts Sistēmā iekļaujamās informācijas apjoms:

-
3.1.apakšpunkts iekļauj informāciju, kur meklējams XML shēmas apraksts jeb XSD. Šī ir būtiska informācija tiem subjektiem, kuri grib ziņojumus sagatavot XML formātā un tikai augšupielādēt (iepretim ziņojuma veidlapas aizpildīšanai tiešsaistē) tīmekļvietnē;

-
likuma subjektu un citu personu ziņojumi par aizdomīgiem darījumiem;

-
likuma subjektu sliekšņa deklarācijas,

-
pieprasījumi un cita veida informācija, kā arī atbildes uz pieprasījumiem.

Uzsverams, ka Noteikumu projekta 3.4. apakšpunktā minētais ir tikai daļa no Sistēmā iekļaujamā informācijas apjoma. 

Sistēmā iekļaujamās informācijas iekļaušanas kārtību jau nosaka Noteikumu projekta turpmākās nodaļas.
Noteikumu projekta 3.punkts izteikts šādā redakcijā:

“3. Finanšu izlūkošanas dienesta uzturētā tīmekļvietne (https://goaml.fid.gov.lv) (turpmāk – Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietne) ir daļa no Sistēmas, kurā: 

3.1. iespējams lejupielādēt XML (Extensible Markup Language) (turpmāk – XML) shēmas struktūru jeb XSD (XML Schema Definition) (turpmāk – XSD) ziņojumu un sliekšņa deklarācijas iesniegšanai; 

3.2. likuma subjekti un citas personas iesniedz ziņojumus; 

3.3. likuma subjekti iesniedz sliekšņa deklarāciju;

3.4. tiek saņemti pieprasījumi vai cita veida informācija Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likumā paredzētajos gadījumos, kā arī nosūtītas atbildes uz pieprasījumiem.”.
 

	16. 
	“4. Likuma subjekts vai cita persona vai to deleģēts pārstāvis (turpmāk – Sistēmas lietotāja galvenais pārstāvis) piesaka Sistēmas lietotāja tiesības Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē, aizpildot elektronisku pieteikumu un pievienojot dokumentu kopijas, kas apliecina tiesības pārstāvēt likuma subjektu vai citu personu, ja vien pārstāvības tiesības neizriet no Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra informācijas. Pieteikumā par likuma subjektu – fizisko personu norāda šo noteikumu 16.5.1.2., 16.5.1.3, 16.5.1.4., 16.5.1.5., 16.5.1.6., 16.5.1.7., 16.5.1.8. un 16.5.1.12. apakšpunktā minēto informāciju. Pieteikumā par likuma subjektu – juridisko personu norāda šo noteikumu 16.5.2.2., 16.5.2.4., 16.5.2.5., 16.5.2.6., 16.5.2.7. un 16.5.2.13. apakšpunktā minēto informāciju.”

	Tieslietu ministrija (21.06.21.)   
Projekta 4. punktā citastarp noteikts, ka pieteikumā par Likuma subjektu – fizisko personu norāda projekta 16.5.1.2., 16.5.1.3, 16.5.1.4., 16.5.1.5., 16.5.1.6., 16.5.1.7., 16.5.1.8. un 16.5.1.12. apakšpunktā minēto informāciju. Vēršam uzmanību, ka fiziskai personai var nebūt 16.5.1.5. apakšpunktā noteiktais fiziskas personas nodokļu maksātāja kods ārvalstīs, līdz ar to tā nevarēs izpildīt prasību un šādu informāciju norādīt pieteikumā. Ņemot vērā minēto, lūdzam izvērtēt un precizēt projekta 4. punktu, nenosakot pieteikumā kā obligāti norādāmu projekta 16.5.1.5. apakšpunktā noteikto informāciju. Vienlaikus lūdzam atbilstoši precizēt arī projekta 16.3. apakšpunktu. 

	Iebildums ņemts vērā.
	Noteikumu projekta 15.5.1.5.apakšpunkts izteikts šādā redakcijā:

“15.5.1.5. fiziskas personas nodokļu maksātāja kods ārvalstīs, ja tāds ir piešķirts;”.
Arī Noteikumu projekta 15.5.1. apakšpunkts paredz, ka uzskaitītā informācija par fizisko personu norādāma, ja attiecināms un informācija ir zināma.


	17. 
	“10. Ziņojumus un sliekšņa deklarāciju, kas nav iesniegti atbilstoši šajos noteikumos noteiktajām prasībām, Finanšu izlūkošanas dienestam ir tiesības nepieņemt, informējot par to likuma subjektu.” 


	Tieslietu ministrija (21.06.21.)   

Lūdzam precizēt projekta 10. punktu, jo kārtību, kādā nepieņem ziņojumu par aizdomīgu darījumu, jau nosaka Grozījumu likuma 30. pantā ietvertā Likuma 31.6 panta otrā daļa. 
	Iebildums ņemts vērā.
	Noteikumu projekta 9. punkts izteikts šādā redakcijā:
“9. Sliekšņa deklarāciju, kas nav iesniegta atbilstoši šajos noteikumos un citos normatīvajos aktos noteiktajām prasībām, Finanšu izlūkošanas dienestam ir tiesības nepieņemt, informējot par to likuma subjektu.”.


	18.
	Noteikumu projekta 16.5.1.7., 16.5.1.8., 16.5.1.9., 16.5.2.6. un  16.5.2.7. apakšpunkts. 
	Tieslietu ministrija (21.06.21.) 
  
Projekta 16.5.1.7., 16.5.1.8. un 16.5.1.9. apakšpunktā noteikts, ka ziņojumā un sliekšņa deklarācijā atbilstoši XSD prasībām par fizisko personu, ja attiecināms un informācija ir zināma, iekļauj: adresi, kontaktinformāciju, identifikācijas dokumenta informāciju. Vēršam uzmanību, ka no minētā regulējuma nav konstatējams tieši kāda adrese, kontaktinformācija un  identifikācijas dokumenta informācija fiziskajai personai būs jānorāda šajos apakšpunktos, līdz ar to minētās normas ir pretrunā pārredzamības principam. Ņemot vērā minēto, lūdzam precizēt projekta 16.5.1.7., 16.5.1.8. un 16.5.1.9. apakšpunktu. Aicinām atbilstošus precizējumus veikt arī projekta 16.5.2.6. un  16.5.2.7. apakšpunktā. 

	Iebildums ņemts vērā.
	Precizēts Noteikumu projekta 15.5.1.7., 15.5.1.8.,  15.5.1.9, 15.5.2.6. un  15.5.2.7. apakšpunkts.

	19.
	Anotācijas IV sadaļa.
	Tieslietu ministrija (21.06.21.) 
Lūdzam projekta anotācijas IV sadaļā norādīt, ka "projekts šo jomu neskar". Vēršam uzmanību uz to, ka Ministru kabineta noteikumu projektu saistītie projekti nevar būt likumprojekti, ņemot vērā to, ka Ministru kabineta noteikumus izdod pamatojoties uz likumu, nevis otrādāk. 


	Iebildums ņemts vērā.
	Precizēta anotācijas IV sadaļa, nosakot, ka Noteikumu projekts šo jomu neskar. 

	20. 
	“16. Likuma subjekti iesniedz Finanšu izlūkošanas dienestam sliekšņa deklarāciju šādos gadījumos:

16.1. attiecībā uz visiem likuma subjektiem, ciktāl tie nodrošina maksājumu pakalpojumus Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likuma izpratnē, kas saistīti ar skaidras naudas darījumiem vai pārrobežu maksājumiem:

16.1.1.klients veic skaidras naudas darījumu, kura apmērs ir ekvivalents 7000 euro vai vairāk, izņemot gadījumu, ja inkasācijas pakalpojuma ietvaros skaidra nauda tiek ieskaitīta vai izņemta no pakalpojuma sniedzēja klienta konta kredītiestādē vai finanšu iestādē;

16.1.2. klients nosūta vai saņem pārrobežu maksājumu, kura apmērs ir ekvivalents 500 000 euro vai vairāk;”


	Latvijas Zvērinātu advokātu padome

Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likuma 1.panta 2.punktā ir uzskaitīti pakalpojumi, kas uzskatāmi par maksājuma pakalpojumiem.

Savukārt Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likuma 2.panta otrā daļa noteic, ka maksājumu pakalpojumus var sniegt kredītiestāde, elektroniskās naudas iestāde,  maksājumu iestāde, Eiropas Centrālā banka, Latvijas Banka vai citas valsts centrālā banka, kad tā veic darbības, kas nav monetārās politikas īstenošanas darbības vai citas publiskas personas darbības, tiešās pārvaldes iestāde vai atvasināta publiska persona, kad tā veic darbības, kas nav publiskas personas darbības, dalībvalstī licencēta maksājumu iestāde, kas šā likuma 31. pantā noteiktajā kārtībā uzsākusi darbību Latvijā, krājaizdevu sabiedrība.

Ņemot vērā, ka atbilstoši Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likumam lielākā daļa no Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likuma 3.pantā uzskaitītajiem likuma subjektiem, tostarp, zvērināti advokāti nav tiesīgi sniegt maksājumu pakalpojumus, ierosinām Noteikumu projekta 16.1.punktā vārdus “attiecībā uz visiem likuma subjektiem, ciktāl tie nodrošina maksājumu pakalpojumus” aizstāt ar vārdiem: “attiecībā uz likuma subjektiem, kas sniedz maksājumu pakalpojumus”. 

	Iebildums ņemts vērā.
	Noteikumu projekta 14.1.apakšpunkts izteikts šādā redakcijā:

“14.1. attiecībā uz likuma subjektiem, kas sniedz maksājumu pakalpojumus Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likuma izpratnē, kas saistīti ar skaidras naudas darījumiem vai pārrobežu maksājumiem;”.

	21. 
	9. Iesniedzot ziņojumu un sliekšņa deklarāciju, iesniedzējs piekrīt Finanšu izlūkošanas dienesta noteiktajiem “Biznesa prasību nosacījumiem”, kas ir publicēti Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē, un apņemas tos ievērot, iesniedzot ziņojumu vai sliekšņa deklarāciju. 


	Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija

Projekta 9.punkta paredz, ka, iesniedzot ziņojumu un sliekšņa deklarāciju, iesniedzējs piekrīt Finanšu izlūkošanas dienesta (turpmāk – FID) noteiktajiem “Biznesa prasību nosacījumiem”, kas publicēti FID tīmekļvietnē un apņemas tos ievērot, iesniedzot ziņojumu vai sliekšņa deklarāciju. LZRA vērš Jūsu uzmanību uz to, ka līdz šim brīdim FID tīmekļvietnē nav publicēti minētie noteikumi, tādējādi nav iespējams pārliecināties par nosacījumiem, kādus FID izvirzīs FID Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmas (turpmāk – Sistēma) lietotājiem, un attiecīgi nav iespējams Projekta 9.punkta šādu redakciju saskaņot. Ņemot vērā Projekta anotācijā minēto, ka noteikumi ir izstrādāti, lai atvieglotu darbu FID darbiniekiem, LZRA ieskatā pastāv risks, ka gadījumā, kad katrs Sistēmas lietotājs nebūs personīgi apliecinājis piekrišanu FID Biznesa prasību nosacījumiem, daudzi Sistēmas lietotāji ar šiem nosacījumiem nebūs iepazinušies un šāda vispārīga atsauce Projektā nesasniegs mērķi. Ņemot vērā minēto, LZRA ierosina Projekta 9.punktu izteikt šādā redakcijā:

“9. Uzsākot darbu Sistēmā, ziņojuma vai sliekšņa deklarācijas iesniedzējs apliecina, ka piekrīt Finanšu izlūkošanas dienesta noteiktajiem “Biznesa prasību nosacījumiem”, kas ir publicēti Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē, un apņemas tos ievērot, iesniedzot ziņojumu vai sliekšņa deklarāciju.”
	Iebildums ņemts vērā.

	Svītrots Noteikumu projekta 9.punkts.


	22. 
	“17.5. informāciju par darījuma dalībniekiem un to saistītājām personām;

17.6. ziņojumā vai sliekšņa deklarācijā iekļauto personas konta informāciju; 

17.7. darījuma informāciju, iekļaujot darījuma summu. Ja darījums veikts ārvalstu valūtā, papildus norāda darījuma summa Eiropas Savienības vienotajā valūtā, norādot konvertēšanas kursu.” 


	Latvijas Zvērinātu revidentu asociācija

Projekta 17.5., 17.6. un 17.7.punkts paredz informāciju, kas obligāti iekļaujama ziņojumā. LZRA vērš Jūsu uzmanību uz to, ka nefinanšu sektora likuma subjektiem šāda informācija varētu būt nezināma vai nepieejama, savukārt Projekta 10.punkts nosaka, ka ziņojumus un sliekšņa deklarāciju, kas nav iesniegti atbilstoši Projektā noteiktajām prasībām, FID ir tiesības nepieņemt un nereģistrēt. LZRA ieskatā pastāv risks, ka gadījumā, ja likuma subjektam nebūs zināmas ar klientu saistītās personas, vai nebūs zināms klienta konta numurs vai darījuma summa, likuma subjektam nebūs iespējams iesniegt ziņojumu. LZRA uzskata, ka ziņošanas sistēma ir jāveido tā, lai likuma subjektam būtu pēc iespējas vienkāršāk iesniegt ziņojumu par aizdomīgu darījumu, nevis FID darbiniekiem tiktu atvieglots darbs. Ņemot vērā iepriekšminēto, LZRA ierosina 17.5., 17.6. un 17.7.punktu izteikt šādā redakcijā:

“17.5. informāciju par darījuma dalībniekiem un, ja zināms, par ar to saistītājām personām;

17.6. 
ziņojumā vai sliekšņa deklarācijā iekļauto personas konta informāciju, ja tā ir zināma; 

17.7. 
darījuma informāciju, iekļaujot darījuma summu, ja tā ir zināma. Ja darījums veikts ārvalstu valūtā, papildus norāda darījuma summa Eiropas Savienības vienotajā valūtā, norādot konvertēšanas kursu.”


	Iebildums ņemts vērā daļēji.
	Precizēts Noteikumu projekta 15.punkts.
Skaidrojam, ka Noteikumu projekta 17. punkts nosaka, ka sliekšņa deklarācijai un ziņojumam jāsatur informāciju vismaz par vienu darījumu vai darbību. 

Savukārt, Noteikumu projekta 15. un 16. punkts nosaka, ka informāciju iekļauj atbilstoši XSD prasībām. Attiecīgi, Sistēmā likuma subjektiem, iesniedzot ziņojumus ir „obligātie” un „neobligātie” aizpildāmie lauki, proti – aizpildot ziņojumu par darbību – subjektiem datu lauki par personas konta informāciju vai darījuma summu nebūs obligāti aizpildāmi un  attiecīgi, ziņojums noraidīts netiks, ja datu lauki nav aizpildīti. 

Attiecīgi, ja Likuma subjekta rīcībā šādu datu nav (vērtēti tiek jau notikuši klienta darījumi, kuros nav iesaistīts Likuma subjekts) un tiek ziņots par darbību, nevis darījumu – ziņojuma saturā dati par personas konta informāciju vai darījuma summu jānorāda nebūs.

Gadījumā, ja attiecībā uz ar darījumu saistītajām personām, personas konta informāciju vai darījuma summu tiks ietverta piedāvātā atsauce, rodas riski, ka šo tulkot plašāk varētu sākt, piemēram, kredītiestādes.

Attiecībā uz informāciju par darījuma dalībniekiem un  par ar to saistītājām personām, anotācija I sadaļas 2.punkts papildināts ar skaidrojumu par jēdziena “saistītās personas” tvērumu: 

“Noteikumu projekta 15. punktā minētās saistītās personas ir skatāmas plašāk, nekā Likumā ietvertais uzskaitījums (personas, kuras ieņem amatu izpildinstitūcijā vai pārraudzības institūcijā, pilnvarotas rīkoties juridiskās personas vai juridiskā veidojuma vārdā, īpašnieki un patiesie labuma guvēji, personas, ar kuru starpniecību patiesie labuma guvēji īsteno kontroli). Minētās personas var būt kā Likumā definētās saistītās personas tā personas, kas saistītas ar juridisko vai fizisko personu ārpus juridiskās personas darbības, piemēram, caur radniecību, laulību, amatiem, kas tikuši ieņemti juridiskajā personā iepriekš, amatiem, kas ieņemti ārpus juridiskās personas - ārpakalpojuma grāmatvedis, zvērināts advokāts, zvērināts revidents, maksātnespējas procesa administrators u.c. Iesniedzot ziņojumu par aizdomīgu darījumu, augšupielādējot iepriekš sagatavotu XML datni vai aizpildot tīmekļvietnes laukus, tiks definēts saraksts ar saistīto personu uzskaitījumu, no kura ziņojuma par aizdomīgu darījumu iesniedzējam būs iespēja izvēlēties atbilstošo.” 

	23. 
	Izdoti saskaņā ar Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likuma 31.6 panta trešo daļu un likuma „Par nodokļiem un nodevām” 22.2 panta sesto daļu.
	Latvijas Finanšu nozares asociācija

Kā Noteikumu projekta izdošanas pamats norādītas šādas normas Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likuma (turpmāk – NILLTPFN likums) 31.6 panta trešā daļa un likuma „Par nodokļiem un nodevām” 22.2 panta sestā daļa. Asociācija ir iepazinusies ar likumprojektu “Grozījumi NILLTPFN likumā”
, kas paredz nostiprināt jauno ziņošanas kārtību Finanšu izlūkošanas dienestam, taču neatrod jau  sagatavotu un iesniegtu atbilstošu grozījumu projektu arī likumā “Par nodokļiem un nodevām”. 

Norādāms, ka saskaņā ar Noteikumu projekta 21. punktu Finanšu izlūkošanas dienestam (turpmāk – FID) ir pienākums nekavējoties elektroniski pārsūtīt reģistrēto ziņojumu un sliekšņa deklarāciju Valsts ieņēmumu dienestam (turpmāk – VID) ar visiem ziņojumam un sliekšņa deklarācijai pievienotajiem pielikumiem, ja likuma subjekts iesniedzis ziņojumu, veicot attiecīgu atzīmi atbilstoši šo noteikumu 17.4.3. apakšpunktam. Savukārt, Noteikumu projekta 17.4.3. punkts nosaka, ka Ziņojumā un sliekšņa deklarācijā atbilstoši XSD prasībām iekļauj tajā skaitā pazīmes kodu atbilstoši klasifikatora vērtībām – arī norādi, ka ziņojums iesniegts par aizdomīgu darījumu nodokļu jomā un nosūtāms VID. No minētajām Noteikumu projekta normām, ņemot vērā, ka tās ir procesuālas, nevis materiālās normas, likumprojekta “Grozījumi NILLTPFN likumā” un likuma „Par nodokļiem un nodevām” normām nepārprotami neizriet, ka NILLTPFN likuma subjektiem turpmāk nav pienākums sniegt aizdomīgu darījumu ziņojumus VID. Vēl jo vairāk, likuma “Par nodokļiem un nodevām” 143. pantā noteikta atbildība par neziņošanu par aizdomīgu darījumu VID. 

Norādāms, ka saskaņā ar pasākumu plāna noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas, terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanai laikposmam no 2020. līdz 2022. gadam 4.1. pasākumu paralēlā ziņošana FID un VID ir atceļama un VID turpmāk aizdomīgu darījumu ziņojumi jāsaņem atbilstoši FID publicētajai XML shēmai. Attiecīgi aizdomīgu darījumu ziņojumi VID turpmāk nododami ar FID starpniecību, atbilstoši Noteikumu projektā noteiktajā kārtībā FID publicētajai XML shēmai. Ievērojot minēto, likumā “Par nodokļiem un nodevām” grozāmas normas, kas šobrīd uzliek NILLTPFN likuma subjektiem pienākumu sniegt aizdomīgu darījumu ziņojumus tieši VID, normas, kas nosaka sodu par neziņošanu par aizdomīgiem darījumiem VID (ņemot vērā, ka NILLTPFN likuma subjekts nevar būt atbildīgs gadījumā, ja FID aizdomīga darījuma ziņojumu VID nav [pār]sūtījis), kā arī normas, kas nosaka aizdomīgu darījuma ziņojuma saturu, ņemot vērā, ka saturam jābūt vienveidīgam, ievērojot FID publicēto XML shēmu. 


	Iebildums ņemts vērā. 
	Attiecībā uz likumā “Par nodokļiem un nodevām” ietverto deleģējumu, skaidrojam, ka š.g. 16.jūnijā Saeima 3.lasījumā atbalstīja Finanšu ministrijas iesniegtos priekšlikumus likumprojektam “Grozījumi likumā “Par nodokļiem un nodevām”” (Nr. 920/Lp13)
 (stājas spēkā 2021.gada 12.jūlijā). Atbalstītie priekšlikumi paredz veikt virkni izmaiņu likuma “Par nodokļiem un nodevām” 22.2 pantā, tai skaitā lai nepārprotami noteiktu, ka NILLTPFN likuma subjekts turpmāk ziņos Valsts ieņēmumu dienestam, izmantojot Finanšu izlūkošanas dienesta datu saņemšanas un analīzes sistēmu. Savukārt grozījumi minētā likuma 22.2 panta pirmajā, piektajā un sestajā daļā ir piedāvāti, lai tiesiskais regulējums būtu atbilstošs jaunajai kārtībai, kādā Valsts ieņēmumu dienestam būs sniedzami minētā panta pirmajā daļā noteiktie ziņojumi par aizdomīgiem darījumiem un 1.1 daļā noteiktie ziņojumi par nereģistrējamas kustamas mantas (tajā skaitā skaidras naudas) mantošanas gadījumiem.

Tā kā turpmāk netiek paredzēta prasība, ka ziņojumā ir jānorāda kods atbilstoši likuma “Par nodokļiem un nodevām” 22.2 panta trešajā daļā noteiktajām darījuma aizdomīguma pazīmēm nodokļu jomā, attiecīgi minētā panta pirmajā daļā dotais pilnvarojums Ministru kabinetam noteikt aizdomīguma pazīmju nodokļu jomā kodus savu aktualitāti būs zaudējis. Tāpat aktualitāti būs zaudējis minētā likuma 22.2 panta sestajā daļā ietvertais pilnvarojums Ministru kabinetam apstiprināt ziņojuma veidlapu, jo informācija Finanšu izlūkošanas dienesta datu saņemšanas un analīzes sistēmā tiks iesniegta elektroniski, izmantojot Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē pieejamo tiešsaistes formu vai augšupielādējot XML (Extensible Markup Language) datni, kas izveidota atbilstoši Finanšu izlūkošanas dienesta tīmekļvietnē publicētajai XML shēmas struktūrai jeb XSD (XML Schema Definition).

Savukārt, ņemot vērā, ka turpmāk NILLTPFN likuma subjektam, konstatējot aizdomīgu darījumu NILLTPFN likuma izpratnē, nebūs vairs jāgatavo atsevišķs ziņojums Valsts ieņēmumu dienestam gadījumos, kad konstatētā aizdomīga darījuma pazīme atbilst vismaz vienai no likuma “Par nodokļiem un nodevām” 22.2 panta trešajā daļā minētajām aizdomīguma pazīmēm nodokļu jomā, attiecīgi ir precizēta 22.2 panta piektā daļa, nosakot, ka Valsts ieņēmumu dienestam iesniedzamā ziņojuma saturs atbilst prasībām, kas noteiktas Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likumā attiecībā uz ziņojuma par aizdomīgu darījumu saturu.

Attiecīgie grozījumi likumā “Par nodokļiem un nodevām” stājas spēkā š.g.12. jūlijā.

	24. 
	“10. Ziņojumus un sliekšņa deklarāciju, kas nav iesniegti atbilstoši šajos noteikumos noteiktajām prasībām, Finanšu izlūkošanas dienestam ir tiesības nepieņemt un nereģistrēt.” 


	Latvijas Finanšu nozares asociācija

Noteikumu projekta 3.1. punkts paredz, ka FID uzturētajā tīmekļvietnē (https://goaml.fid.gov.lv) būs iespējams lejupielādēt XML shēmas struktūru jeb XSD (XML Schema Definition) (turpmāk – XSD) ziņojumu un sliekšņa deklarācijas iesniegšanai. XSD saturs tiek noteikts atbilstoši Apvienoto Nāciju Organizācijas Narkotiku un noziedzības novēršanas biroja izstrādās programmas goAML  nosacījumiem. Noteikumu projekta 17. punkts nosaka Ziņojumā un sliekšņa deklarācijā atbilstoši XSD prasībām iekļaujamo obligāto informāciju. Savukārt, Noteikumu projekta 9. punkts, ka iesniedzot ziņojumu un sliekšņa deklarāciju, iesniedzējam jāpiekrīt FID noteiktajiem “Biznesa prasību nosacījumiem”, kas ir publicēti FID tīmekļvietnē, un jāapņemas tos ievērot, iesniedzot ziņojumu vai sliekšņa deklarāciju. 

Pirmkārt, norādāms, ka privātpersonai tiesiski saistoši ir noteiktā kārtībā izdoti normatīvie akti. Ņemot vērā, ka FID nav tiesības izdot privātpersonām saistošu normatīvo regulējumu, FID publicēts obligāti iesniedzamo ziņu saturs nav un nevar būt saistošs NILLTPFN likuma subjektiem. Attiecīgi arī FID nebūs tiesību, kā norādīts Noteikumu projekta 10. punktā, nepieņemt un nereģistrēt aizdomīgu darījumu ziņojumus un sliekšņa deklarācijas, kuras noteicis FID, bet tiešā veidā neizrietēs no normatīvā regulējuma. Otrkārt, nav pieļaujams paredzēt, kā obligāti iesniedzamas, ziņas, kuras NILLTPFN likuma subjektiem nav tiesiska pamata apstrādāt. It īpaši jāievēro prasības attiecībā uz fizisko personu datu apstrādi, neparedzot tādu ziņu sniegšanu, kuru apstrāde nav samērīga. 

Ievērojot minēto, Asociācija aicina nodrošināt tiesisko noteiktību un Noteikumu projektā noteikt obligāti norādāmās ziņas un prasības iesniedzot aizdomīgu darījumu ziņojumus un sliekšņa deklarācijas, kurām neizpildoties ziņojums varētu tikt nepieņemts.
	Iebildums ņemts vērā. 
	Noteikumu projekta 4. un 15.punkts izteikts jaunā redakcijā, precizējot iegūstamo datu apjomu.

Atbilstoši precizēts anotācijas I sadaļas 2.punkts.


	25.
	11. Ja Finanšu izlūkošanas dienests veic izmaiņas šo noteikumu 3.1. apakšpunktā minētajā XSD, tas publicē jauno XSD savā tīmekļvietnē:

11.1.  ne vēlāk kā sešus mēnešus pirms izmaiņu spēkā stāšanās, ja izstrādāta jauna shēmas struktūra; 

11.2. ne vēlāk kā divus mēnešus pirms izmaiņu spēkā stāšanās, ja veiktas izmaiņas esošajā XSD shēmas struktūrā.


	Latvijas Finanšu nozares asociācija
Noteikumu projekta 11. punkts paredz noteikt kārtību kādā FID veic izmaiņas XSD shēmās un kādā jaunās XSD shēmas publicē savā tīmekļvietnē. Lai nodrošinātu visu iesaistīto pušu savlaicīgu iepazīšanos ar jaunajām prasībām un to atbilstošu izvērtējumu, lūdzam noteikt, ka FID XSD shēmu izmaiņas saskaņo ar uzraudzības un kontroles institūcijām. Proti, paredzēt, ka XSD shēma (jaunā vai grozītā) publicējama, ievērojot jau šobrīd Noteikumu projektā piedāvātos termiņus, pēc tam, kad tā saskaņota ar NILLTPFN likuma 45. pantā noteiktajām uzraudzības un kontroles institūcijām. 

Norādāms, ka vienošanās par līdzīgu pieeju jau ir panākta ar Iekšlietu ministriju, Ministru kabineta noteikumu projekta “Kārtība, kādā pieprasa un sniedz kredītiestādes rīcībā esošās neizpaužamās ziņas” izstrādes gaitā.
	Iebildums ņemts vērā. 


	Noteikumu projekta 10.punkts izteikts šādā redakcijā: 

“10. Ja Finanšu izlūkošanas dienests veic izmaiņas šo noteikumu 3.1. apakšpunktā minētajā XSD, tad Finanšu izlūkošanas dienests publicē jauno XSD savā tīmekļvietnē, par to nosūtot paziņojumu likuma subjektiem Sistēmā. Jaunā XSD stājas spēkā ne agrāk kā sešus mēnešus pēc tās publicēšanas vai pirms šī termiņa, ja Finanšu izlūkošanas dienests to saskaņojis ar uzraudzības un kontroles institūcijām.”.


	
	
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (21.06.21.)
Saskaņā ar Valsts informācijas sistēmu likuma (VISL) 5.panta pirmo daļu noteikumu projektā skaidri norādāmas valsts informācijas sistēmas pārzinim noteiktās funkcijas, uzdevumi un mērķi, kuru izpildei nepieciešamās informācijas apriti nodrošina, izveidojot valsts informācijas sistēmu. (Papildus lūdzam pēc iespējas noteikumu projektu strukturēt atbilstoši VISL 5.panta pirmajai daļai, jo šobrīd Finanšu izlūkošanas datu saņemšanas un analīzes sistēmā iekļaujamā informācija, informācijas iekļaušanas kārtība un piekļuves nosacījumi ir iekļauti arī citus jautājumus regulējošās normās - līdz ar to tiesiskā informācija par konkrēto informācijas sistēmu nav skaidri identificējama.)


	Iebildums ņemts vērā.
	Noteikumu projekta 2. punkts izteikts šādā redakcijā:
“2. Finanšu izlūkošanas dienests uztur un attīsta Sistēmu, kā arī nodrošina Sistēmas pārvaldību atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajām prasībām, lai novērstu iespēju izmantot Latvijas Republikas finanšu sistēmu noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijai un terorisma un proliferācijas finansēšanai:

2.1. nodrošinot likuma subjektiem un Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likuma 3.1 pantā minētajām personām (turpmāk – citas personas) iespēju iesniegt ziņojumus un sliekšņa deklarācijas; 

2.2. nodrošinot informācijas apmaiņu Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanas likumā noteiktajos gadījumos;

2.3. veicot Sistēmā esošās informācijas operatīvo un stratēģisko analīzi.”.

Papildus skaidrojam, ka FID kā sistēmas pārziņa funkcija ir uzturēt un attīstīt FID datu saņemšanas un analīzes sistēmas, savukārt FID kā pārziņa uzdevums ir nodrošināt sistēmas pārvaldību.

Datu apstrādes un sistēmas darbības mērķis primāri ir saistīts noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma un proliferācijas finansēšanas novēršanu. Vienlaikus datu apstrāde un sistēmas funkcionalitāte nodrošina FID ar instrumentiem, lai veiktu tā NILLTPFN likumā paredzētās funkcijas – kā minēts Noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2.punktā: “Sistēmā iekļautie dati, tajā skaitā fizisko personu dati, ir nepieciešami FID deleģētā pamatuzdevuma nodrošināšanai, kas noteikts Likuma 50. panta pirmajā daļā - veikt aizdomīgu darījumu un citas saņemtās informācijas kontroli un iegūt, saņemt, reģistrēt, apstrādāt, apkopot, uzglabāt, analizēt un sniegt pirmstiesas izmeklēšanas iestādēm, prokuratūrai un tiesai informāciju, kuru var izmantot noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas, terorisma un proliferācijas finansēšanas vai šo darbību mēģinājuma, vai cita ar to saistīta noziedzīga nodarījuma novēršanai, atklāšanai, pirmstiesas kriminālprocesam vai iztiesāšanai.”

	Atbildīgā amatpersona
	  

	
	(paraksts*)


Kristaps Ziediņš
	(par projektu atbildīgās amatpersonas vārds un uzvārds)

	Finanšu tirgus politikas departamenta Kredītiestāžu un maksājumu pakalpojumu politikas nodaļas jurists

	(amats)

	67095600

	(tālruņa un faksa numurs)

	Kristaps.Ziedins@fm.gov.lv

	(e-pasta adrese)
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