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2021. gada 24. augustā	Noteikumi Nr. 570
[bookmark: _GoBack]Rīgā	(prot. Nr. 57 8. §)

Grozījumi Ministru kabineta 2018. gada 21. novembra noteikumos Nr. 715 "Noteikumi par de minimis atbalsta uzskaites un piešķiršanas kārtību un de minimis atbalsta uzskaites veidlapu paraugiem"

Izdoti saskaņā ar Komercdarbības atbalsta kontroles likuma
12. panta 5. punktu
un Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 
5. panta septīto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2018. gada 21. novembra noteikumos Nr. 715 "Noteikumi par de minimis atbalsta uzskaites un piešķiršanas kārtību un de minimis atbalsta uzskaites veidlapu paraugiem" (Latvijas Vēstnesis, 2018, 241. nr.; 2019, 240. nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt noteikumus ar 3.6.1 apakšpunktu šādā redakcijā:

"3.6.1 nacionālā līmeņa audita vai revīzijas iestāde – iestāde vai tās struktūrvienība, kas normatīvajos aktos noteiktā kārtībā veic nacionāla līmeņa auditu vai revīziju;".

2. Papildināt 5. punkta ievaddaļu aiz vārdiem "uzraudzības institūcija" ar vārdiem "nacionālā līmeņa audita vai revīzijas iestāde". 

3. Papildināt noteikumus ar 7.6.1 apakšpunktu šādā redakcijā: 

"7.6.1 nacionālā līmeņa audita vai revīzijas iestāde – datu pārlūkotājs;". 

4. Izteikt 13. punkta ievaddaļu šādā redakcijā: 

"13. Finanšu ministrijai un Zemkopības ministrijai ar šo noteikumu 7.5. apakšpunktā minēto lietotāja lomu, veicot uzraudzības funkciju, un nacionālā līmeņa audita vai revīzijas iestādei ar šo noteikumu 7.6.1 apakšpunktā minēto lietotāja lomu sistēmā ir šādas tiesības:".

5. Papildināt 30. punktu ar otro teikumu šādā redakcijā:

"Nacionālā līmeņa audita vai revīzijas iestādēm var piešķirt šo noteikumu 7.6.1 apakšpunktā minēto lietotāju lomu, lai īstenotu šo noteikumu 13. punktā minētās tiesības."

6. Izteikt 38. un 39. punktu šādā redakcijā: 

"38. Sistēmas lietošanas tiesības atbalsta sniedzējiem, komercdarbības atbalsta uzraudzības institūcijām un nacionālā līmeņa audita vai revīzijas iestādēm piešķir Finanšu ministrija.

39. Lai saņemtu vai anulētu sistēmas lietošanas tiesības, atbalsta sniedzējs, komercdarbības atbalsta uzraudzības institūcija un nacionālā līmeņa audita vai revīzijas iestāde iesniedz Finanšu ministrijā iesnieguma veidlapu (2. pielikums)."

7. Izteikt 41. punktu šādā redakcijā: 

"41. Atbalsta sniedzējs, komercdarbības atbalsta uzraudzības institūcija vai nacionālā līmeņa audita vai revīzijas iestāde triju darbdienu laikā no iestādes vai institūcijas lietotāja amata vai darba tiesisko attiecību izbeigšanas dienas iesniedz Finanšu ministrijā šo noteikumu 39. punktā minēto iesniegumu lietotāju tiesību anulēšanai. Sistēmas administrators pēc iesnieguma saņemšanas anulē sistēmas lietošanas tiesības attiecīgajam atbalsta sniedzēja, komercdarbības atbalsta uzraudzības institūcijas vai nacionālā līmeņa audita vai revīzijas iestādes lietotājam."

8. Papildināt noteikumus ar 41.1 punktu šādā redakcijā: 

"41.1 Sistēmas lietotājiem, kas ir Finanšu ministrijas darbinieki un ierēdņi, sistēmas lietošanas tiesības piešķir un anulē atbilstoši Finanšu ministrijas noteiktajai kārtībai." 

9. Svītrot 42. un 43. punktu.

10. Izteikt 2. pielikumu jaunā redakcijā (pielikums). 
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