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Par zinātniskā doktora grāda piešķiršanas (promocijas) tiesību deleģēšanu RSU

Latvijas Zinātnes padome (turpmāk – Padome) ir saņēmusi Rīgas Stradiņa universitātes (turpmāk – RSU) 31.05.2021. vēstuli Nr. 60-6/208/2021 “Par zinātniskā doktora grāda piešķiršanas (promocijas) tiesību deleģēšanu RSU”, kurā tiek lūgts Padomes atzinums par zinātniskā doktora grāda piešķiršanas (promocijas) tiesību deleģēšanu RSU zinātnes nozarē “Plašsaziņas līdzekļi un komunikācija”. Ir sniegta informācija par doktora studiju programmā ,,Komunikācijas kultūra un multimediji” (kods - 51321) iesaistītajiem mācību spēkiem, kuriem pašreizējā brīdī ir Padomes ekspertu tiesības.
Salīdzinot augstskolas iesniegto informāciju ar Padomes ekspertu datu bāzē iekļauto informāciju, šo doktora studiju programmu realizācijā tiek izpildīta Zinātniskā darbības likuma 11. panta (3). daļas prasība, ka akreditētas doktora studiju programmas īstenošanā iesaistīti ne mazāk par trim Padomes ekspertiem.
Ņemot vērā to, ka augstskolai ir tiesības īstenot doktora studiju programmu ,,Komunikācijas kultūra un multimediji”, kā arī ir izpildītas prasības, kādas ir noteiktas promocijas tiesību deleģēšanai augstskolai, Padome atbalsta RSU lūgumu par promocijas tiesību piešķiršanu zinātņu nozarē “Plašsaziņas līdzekļi un komunikācija”, kā arī attiecīgu grozījumu veikšanu Ministru kabineta 27.12.2005. noteikumos Nr. 1000 “Noteikumi par doktora zinātniskā grāda piešķiršanas (promocijas) tiesību deleģēšanu augstskolām”.
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