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Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

par likumprojektu „Par ārkārtējo situāciju un izņēmuma stāvokli”
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Tiesību akts izstrādāts, pamatojoties uz Aizsardzības ministrijas sagatavoto koncepciju „Koncepcija par nepieciešamajiem tiesību aktu grozījumiem valsts aizsardzības vadības jomā ārkārtējās situācijas un izņēmuma stāvokļa laikā”, kas apstiprināta ar Ministru kabineta 2010. gada 22. marta rīkojumu Nr. 161, un pamatojoties uz Iekšlietu ministrijas sagatavoto koncepciju "Par 2010.gadā veikto plūdu novēršanas pasākumu rezultātiem", kas apstiprināta ar Ministru kabineta rīkojumu 2010. gada 8. decembra Nr. 719.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Lai nodrošinātu efektīvu valsts apdraudējuma pārvarēšanu un tā radīto seku likvidēšanu ārkārtējās situācijas gadījumā, kā arī valsts aizsardzības vadību ārkārtējās situācijas un izņēmuma stāvokļa gadījumā, vairākos tiesību aktos ir noteiktas normas, kas reglamentē šo rīcību, nosakot augstākajām amatpersonām un atbildīgajām valsts pārvaldes institūcijām veicamās darbības. Likumprojekts piedāvā tiesisko risinājumu valsts apdraudējuma pārvarēšanai un tā radīto seku likvidēšanai ārkārtējās situācijas gadījumā, kā arī valsts aizsardzības vadības efektivitātes uzlabošanai. Tieši lēmuma pieņemšanas ātrums attiecībā uz konkrēta tiesiskā režīma izsludināšanu ir viens no svarīgākajiem elementiem krīzes situācijas risināšanā. No tā izriet arī valsts augstākās vadības kompetences precīzs un realitātei atbilstošs atbildības sadalījums ārkārtējās situācijas un izņēmuma stāvokļa laikā. Likumprojekta mērķis ir pilnveidot arī citus valsts normatīvos aktus, lai katrs elements, kas tajos attiecināts uz valsts aizsardzības vadību, būtu saskaņā ar Latvijas Republikas Satversmē (turpmāk - Satversme) nostiprinātajām cilvēka pamattiesībām un nodrošinātu to aizstāvību valsts apdraudējuma gadījumā.
Mūsdienās pastāvošie apdraudējumi, ar kuriem Latvija saskaras kā Ziemeļatlantijas līguma organizācijas (turpmāk - NATO) un Eiropas Savienības (turpmāk - ES) dalībvalsts, pieprasa, lai valsts amatpersonu rīcību reglamentējošās tiesību normas veicinātu dinamisku un efektīvu lēmumu pieņemšanu gadījumos, kad izsludināma ārkārtējā situācija vai izņēmuma stāvoklis. Neprecizitāte un dažāda tiesību aktu interpretācija attiecībā uz tādiem gadījumiem, kad iespējams bruņots konflikts, var novest pie situācijas, ka ierobežotu laika, personāla un materiāltehnisko resursu dēļ dažādi var tikt tulkoti pastāvošie tiesiskie režīmi un tos aprakstošās tiesību normas. Tas var novest pie vēl lielāka valsts apdraudējuma situācijas saasinājuma un neefektīviem valsts pārvaldes institūciju mēģinājumiem to atrisināt, tādējādi apdraudot sabiedrības drošību un labklājību.

Pašreiz valsts apdraudējuma pārvarēšanu un tā radīto seku likvidēšanu ārkārtējās situācijas gadījumā, kā arī valsts aizsardzības vadību izņēmuma stāvokļa un ārkārtējās situācijas gadījumā regulē trīs galvenie tiesību akti: Satversme, Nacionālās drošības likums un likums „Par izņēmuma stāvokli”. Tajos noteikti Saeimas, Ministru prezidenta, Ministru kabineta un Valsts prezidenta uzdevumi un šo valsts varas institūtu savstarpējā mijiedarbība, izsludinot konkrēto tiesisko režīmu. Ņemot vērā dažādos laika periodus, kad iepriekš minētie tiesību akti ir izstrādāti, un pašreizējā drošības situācijā, jāsecina, ka, piemērojot tajos aprakstītās tiesību normas, atrodamas neprecizitātes un iespējamas dažādas interpretācijas, kuras var apdraudēt efektīvu valsts apdraudējuma pārvarēšanu un tā radīto seku likvidēšanu ārkārtējās situācijas gadījumā, kā arī valsts aizsardzības vadību krīzes situācijās. 

Lai novērstu nepilnības vai neprecīzu interpretāciju pašlaik spēkā esošajos normatīvajos aktos, kā arī lai pilnveidotu lēmumu pieņemšanas mehānismu atbilstoši mūsdienu situācijai, nepieciešams precizēt normatīvos aktus, lai noteiktu atbildīgo amatpersonu kompetenci, pilnvaras un lēmumu pieņemšanas procedūras izņēmuma stāvokļa laikā, kā arī precizēt apdraudējumus, kuros var izsludināt ārkārtējo situāciju, un noteikt tās izsludināšanas kārtību. 

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Likumprojekts izstrādāts, pamatojoties uz Aizsardzības ministrijas sagatavoto koncepciju „Par nepieciešamajiem tiesību aktu grozījumiem valsts aizsardzības vadības jomā ārkārtējās situācijas un izņēmuma stāvokļa laikā”, Aizsardzības ministrijas informatīvo ziņojumu ”Par normatīvo aktu precizēšanu valsts aizsardzības vadības jomā kara un izņēmuma stāvokļa gadījumā”, kā arī ņemot vērā izstrādāto un pašreiz spēkā esošo Valsts civilās aizsardzības plānu un Valsts aizsardzības plānu.
Tāpat likumprojekts izstrādāts, ņemot vērā valsts apdraudējuma situāciju novēršanā iesaistīto institūciju pieredzi, kuru tās ieguvušas, savas kompetences ietvaros pildot ar valsts apdraudējuma pārvarēšanu un tā radīto seku likvidēšanu ārkārtējās situācijas gadījumā, kā arī ar valsts aizsardzības vadību saistītos uzdevumus. Papildus tam Aizsardzības ministrija ir analizējusi starptautiskos notikumus un NATO un ES valstu pieredzi šajā jomā.

	4.


	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekts „Par ārkārtējo situāciju un izņēmuma stāvokli” nosaka kārtību, kādā valstij ir pienākums rīkoties atkarībā no valsts apdraudējuma veida, tā intensitātes un rakstura, kā arī apdraudētās teritorijas lieluma. Likumprojektā ievēroti visi no starptautisko tiesību normām izrietošie valsts pienākumi, veidojot un piemērojot līdzīga rakstura tiesisko regulējumu, īpaši gadījumos, kad tas ietekmē vai samazina ar likumu aizsargāto personas tiesību apjomu, un šie pienākumi ir: 
1) ārkārtēju draudu princips, lemjot par nepieciešamību noteikt ārkārtas situāciju un tās ietvaros īstenojamus īpašus pasākumus;
2) oficiāls, likumā noteiktā kārtā īstenots paziņojums;
3) noteiktu personas tiesību ierobežošanas absolūts aizliegums;
4) absolūtas/galējas nepieciešamības (Strict necessity) princips;
5) atbilstība citām (ārpus personas tiesības aizsargājošām) starptautisko tiesību normām;
6) diskriminācijas aizlieguma princips;
starptautiska publiskuma princips, lemjot par personas tiesību apjoma ierobežošanu ārkārtas situācijas novēršanai. (ANO, 2001; http://www.ohchr.org/Documents/Publications/training7Introen.pdf un http://www.unhcr.org/refworld/type,GENERAL,,,453883fd1f,0.html).
Likumprojekts raksturo īpašu tiesisko režīmu, kuru valsts vai sabiedrības interešu apdraudējuma gadījumos ievieš Ministru kabinets. Likumā ietvertie pasākumi un tiesiskie līdzekļi izmantojami vienīgi gadījumos, kad likumprojektā raksturotos un Ministru kabineta konstatētos riskus vairs nav iespējams efektīvi novērst, piemērojot vispārējā tiesiskajā kārtībā noteiktos tiesiskos līdzekļus. 

Likuma ietvaros īstenojamo pasākumu mērķis ir iespējami efektīvi iesaistīt gan valsts institūcijas, gan privātpersonas pasākumos, kas ir absolūti nepieciešami konkrēta apdraudējuma iespējami ātrai pārvarēšanai. Šī likuma normu piemērošana neierobežo citu likumu darbību, ciktāl tie nav pretrunā ar šajā likumā noteikto kārtību un likumīgi noteiktiem speciāliem pasākumiem, ārkārtas situācijas vai izņēmuma stāvokļa novēršanai. Šī likuma piemērošana neatbrīvo valsti no pienākumiem, kas izriet no tās uzņemtām starptautiskām saistībām, ciktāl tās būs piemērojamas attiecīgajā situācijā.
Ārkārtas situāciju vai izņēmuma stāvokli nosaka tikai uz laiku, līdz pilnībā novērsts konstatētais valsts vai sabiedrības interešu apdraudējums, bet ne ilgāk uz kā likumā noteikto laiku. Likumprojekts nodrošina regulāru izvērtējumu gan speciālā tiesiskā režīma, gan konkrētu apdraudējuma novēršanai noteiktu pasākumu piemērotības, nepieciešamības un samērīguma novērtēšanai. Likuma piemērošanas kontroli nodrošina Saeima, apstiprinot vai noraidot Ministru kabineta lēmumu par ārkārtas situācijas vai izņēmuma stāvokļa izsludināšanu, kā arī īstenojot parlamentāro kontroli pār turpmākiem valdības lēmumiem (konkrētiem pasākumiem) saistībā ar minēto pastiprināto tiesisko režīmu piemērošanu. Šis likums neregulē kontroli pār likuma normu – konkrētu pasākumu – piemērošanas tiesiskumu, jo tā tiek īstenota vispārējā kārtībā saskaņā ar pastāvošajām tiesību normām. 

Ārkārtējo situāciju var izsludināt katastrofu (dabas katastrofu, cilvēku izraisītu katastrofu (tehnogēno katastrofu, sabiedrisko nekārtību un terora aktu), epidēmiju, epizootiju, epifitotiju) vai to draudu gadījumā vai kritiskās infrastruktūras apdraudējuma gadījumā, ja tiek vai objektīvu apsvērumu dēļ ir pietiekams pamats saprātīgi pieņemt, ka tiks būtiski apdraudēta valsts, sabiedrības, vides vai saimnieciskās darbības drošība vai cilvēku veselība un dzīvība. 

Likumprojekta 8.panta pirmās daļas 7.punkts un 19.panta pirmās daļas 1.punkts paredz, ka MK lēmumā varēs noteikt, ka ārkārtējā situācijā un izņēmuma stāvoklī aizturēšanu veikt varēs ne tikai amatpersonas, kam šādas tiesības noteiktas ar likumu (piem. LAPK 254.p.), bet papildus arī to institūciju amatpersonas, kam šādas tiesības norādītas MK lēmumā (piemēram, VUGD, PVD, Mežu dienests, karavīri un zemessargi u.c.  amatpersonas - kas piesaistīti kā papildus resursi sabiedriskās kārtības nodrošināšanai un arī noteiktā režīma ievērošanai). LAPK 175.2 pants paredz administratīvo atbildību par kontroles, uzraudzības vai izmeklēšanas funkcijas realizējošo valsts vai pašvaldības institūciju amatpersonu likumīgo prasību savlaicīgu neizpildīšanu. LAPK 255.panta pirmā daļa paredz - Administratīvā kārtā aizturēt personu, kura izdarījusi administratīvo pārkāpumu, var ne ilgāk kā uz trim stundām. 

Likumprojekta 9.panta 5. apakšpunkts nosaka, ka Ministru kabinets lēmumā par ārkārtējo situāciju cita starpā norāda, kādus papildus resursus (piemēram, autotransports, kuģošanas līdzekļi, infrastruktūra, finanšu līdzekļi, personāls, skaru līdzekļi u.tml.) atbildīgā un līdzatbildīgās institūcijas var izmantot ārkārtējās situācijas laikā veicot savus īpašos pienākumus un uzdevumus valsts apdraudējuma novēršanai, pārvarēšanai vai seku likvidēšanai.
Likumprojekta 9.panta 8. apakšpunkts nosaka, ka Ministru kabinets lēmumā par ārkārtējo situāciju cita starpā norāda, kādā veidā lēmums par ārkārtējo situāciju tiek izplatīts un kura valsts vai pašvaldības institūcija to nodrošina. Ar minēto normu paredzēts, ka Ministru kabinets, atkarībā no valsts apdraudējuma veida, intensitātes un rakstura, kā arī apdraudētās teritorijas lieluma, izvērtē situāciju un precīzi lēmumā nosaka, kāds ir lēmuma izplatīšanas instruments (piemēram, sabiedriskie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi, drukāti paziņojumi (preses relīzes), sociālie mēdiji, valsts un pašvaldību institūciju mājas lapas, oficiālais laikraksts "Latvijas vēstnesis", operatīvais transports u.c.).

Izņēmuma stāvoklis ir izsludināms, ja valsti apdraud ārējais ienaidnieks vai ja valstī vai tās daļā ir izcēlušies vai draud izcelties iekšēji nemieri, kas apdraud pastāvošo valsts demokrātisko iekārtu, valsts suverenitāti vai teritoriālo integritāti. Izņēmuma stāvokli izsludina, pamatojoties uz vispusēju, objektīvu informācijas un faktiskās situācijas analīzi.
Likumprojekta 13.pants nosaka MK lēmumā par izņēmuma stāvokli obligāti ietveramo informāciju, tai skaitā saskaņā ar Valsts aizsardzības plānā noteikto par valsts apdraudējuma pārvarēšanu atbildīgo valsts pārvaldes un pašvaldību institūciju pilnvaras un uzdevumus valsts apdraudējuma situācijas novēršanai. (Nacionālās drošības likuma 31.pants nosaka, ka Valsts aizsardzības plānu izstrādā Militāro draudu analīzi un Valsts aizsardzības koncepcijā noteiktajiem principiem. Tajā nosaka konkrētus valsts aizsardzības pasākumus, prioritātes un nepieciešamos resursus, kā arī Nacionālo bruņoto spēku, valsts varu un pārvaldi realizējošo institūciju, pašvaldību, fizisko un juridisko personu nepieciešamo gatavību un darbību valsts aizsardzībā. Valsts aizsardzības plānu izstrādā Aizsardzības ministrija sadarbībā ar pārējām ministrijām un to apstiprina Ministru kabinets).

Likumprojekta 17.pants paredz, ka izņēmuma stāvokļa laikā nacionālās drošības interesēs atkarībā no valsts apdraudējuma veida, intensitātes un rakstura Ministru kabinets atbilstoši Valsts pārvaldes likuma pamatprincipiem un saskaņā ar Informācijas tehnoloģiju drošības likuma, Aviācijas likuma, Mobilizācijas likuma un citu tiesību aktu noteiktajai kārtībai, var lemt par institucionālās pakļautības maiņu.
Izņēmuma stāvokļa laikā atkarībā no valsts apdraudējuma veida un intensitātes Ministru kabinets var noteikt vairāku veidu ierobežojumus, kuri likumprojektā sagrupēti, ņemot vērā subjektu (fiziska, juridiska persona vai valsts iestāde) un raksturu/juridisko dabu (vispārīgi vai individuāli):

1. vispārējos personu tiesību un brīvību ierobežojumus;

2. saimnieciskās darbības ierobežojumus;

3. fizisko personu papildus pienākumus;
4. valsts pārvaldes papildus tiesības.

Likumprojekts paredz, ka valdība, izsludinot izņēmuma stāvokli, var lemt par atsevišķu personu tiesību ierobežojumu noteikšanu tikai likumā paredzētajā veidā un ietvarā. Lemjot par konkrētu likumā noteiktu personu tiesības ierobežojošu pasākumu ieviešanu, Ministru kabinets pārliecinās, ka mērķi – apdraudējuma novēršanu - nav iespējams vienlīdz efektīvi sasniegt ar citiem, personas tiesības mazāk ierobežojošiem, pasākumiem parastās tiesiskās kārtības ietvaros. Tāpat likumā īpaši noteikts diskriminācijas aizliegums, nosakot un piemērojot izvēlētos pasākums. 

Likumprojektā pilnībā ievērotas starptautiskas labas prakses vadlīnijas (ANO Cilvēktiesību komiteja, 31.08.2001, Vispārējais komentārs Nr.29 „Izņēmuma stāvokļi”) jautājumos par personas tiesību un brīvību ierobežošanu, ieviešot sevišķu tiesisko režīmu. Vadlīnijās atzīts, ka valsts ir tiesīga likumā noteiktā kārtībā un tā mērķu sasniegšanai ierobežot personas tiesības (to nodrošināšanas vai īstenošanas apjomu), bet nav tiesīga personai tās tiesības atņemt pilnībā. Tāpat likumprojektā īpaši nostiprināts princips, ka minētie pasākumi primāri veicami tikai noteiktā teritorijā un tikai objektīvas nepieciešamības gadījumos tos var attiecināt uz visiem valsts iedzīvotājiem.

Eiropas Cilvēktiesību tiesas spriedumā Lawless lietā (Lawless v. Ireland, Application No. 332/57, Judgement of 1 July 1961) un Grieķijas lietā (Application No. 3321/67, Denmark vs. Greece; No. 3322/67, Norway vs. Greece; No. 3323/67, Sweden vs. Greece; No. 3344 Netherlands vs. Greece) and the Resolution DH (70) 1 adopted by the Committee of Ministers of the Council of Europe on 15 April 1970 relating to this case): noteiktas Eiropas Cilvēktiesību tiesas prakses pamatnostādnes jautājumā par to, kādas situācijas pamatoti var uzskatīt par izņēmuma stāvokli atbilstoši Eiropas Cilvēktiesību konvencijas 15. pantam: Apdraudējumam ir jābūt ārkārtējām un nenovēršamam un apstākļu kopumam ir jāļauj saprātīgi sagaidīt, ka šāda situācija iestāsies. Apdraudējuma objekts ir nācijas/valsts pastāvēšana, un tas ir attiecināms uz visiem tās iedzīvotājiem.

Eiropas Cilvēktiesību tiesa (Lawless v. Ireland) norādījusi, ka par notikumiem, kas apdraud valsts „pastāvēšanu”, var uzskatīt ne vien tādus notikumus, kuri rada draudus valsts iekšienē, bet arī tādās situācijas, kuras apdraud valsts ārējās attiecības. Ierobežojošos pasākumus, var piemērot vienīgi un tik ilgi, cik nepieciešams, lai atjaunotu kopienas dzīves parasto kārtību. Personas tiesības veidojošās tiesiskās garantijas var ierobežot tikai nolūkā, kas kalpo demokrātiskas sistēmas interesēm. Radītajam apdraudējumam ir jābūt ārkārtējam, tādam, ka normāli ikdienas pasākumi un ierobežojumi, kuri ir atbilstoši Eiropas Cilvēktiesības konvencijai, lai nodrošinātu sabiedrisko kārtību, drošību un veselību, ir acīmredzami nepietiekami un neatbilstoši.

Vispārējie personu tiesību un brīvību ierobežojumi noteikti likumprojekta 18.panta pirmās daļas 1., 2., 3., un 4. punktā. Tie veidoti, apsverot situācijas, kad nepieciešams pastiprināt vispārējo drošību un sabiedrisko kārtību valstī, lai novērstu apstākļus, kas veicinātu valsts apdraudējuma tālāku eskalāciju, apdraudot likumprojekta 11. panta pirmās daļas 1. un 2. punktā minētās sabiedrības intereses. Ministru kabinetam nosakot šādus vispārējos personu tiesību un brīvību ierobežojumus, tie ir attiecināmi uz visām personām, kas atrodas valsts teritorijā, kur izsludināts izņēmuma stāvoklis. Līdz ar to šie noteikumi paredz:

(1) iespēju noteikt īpašu režīmu ieceļošanai valstī vai izceļošanai no tās, piemēram, atjaunojot robežkontroli vai pastiprinot vīzu režīmu, kā arī pārvietošanas kārtību valsts teritorijā, piemēram, nosakot īpašu kārtību iebraukšanai pierobežas joslā (likumprojekta 18.panta pirmās daļas 1. punkts). 

Būtiski, ka likumprojektā ietvert pasākumi paredz iespēju noteikt vai atjaunot papildu drošības prasības, taču nepieļauj iespēju pilnībā aizliegt personu brīvu pārvietošanos Latvijas teritorijā vai valsts robežas šķērsošanu. 

(2) pienākumu saņemt speciālu atļauju vai vienmēr nēsāt personu apliecinošus dokumentus, lai iekļūtu un uzturētos noteiktās vietās; kā arī iespēju veikt personu apliecinošu dokumentu pastiprinātu pārbaudi vispārējā kārtībā (likumprojekta 18.panta pirmās daļas 2. punkts). 

Minētais ierobežojums veidots, maksimāli aizsargājot personu pārvietošanās brīvību, tomēr vienlaikus nodrošinot valsts institūciju iespēju efektīvi īstenot sabiedriskās drošības aizsardzības preventīvos un kontroles pasākumus. Likumprojekts neparedz jaunus, specifiskus personas tiesību un brīvību ierobežojumus, bet gan pielāgo pastāvošo praksi un tiesiskos mehānismus, lai nodrošinātu efektīvu rīcību specifiska apdraudējuma situācijā. Īpaša personu apliecinošu dokumentu kontrole iekļūšanai vai klātbūtnei noteiktā vietā vai teritorijā nav pasākums, kas raksturīgs tikai izņēmuma stāvoklim. Īpašas prasības (atļauja) vai identitātes pārbaude, lai iekļūtu noteiktās ēkās vai teritorijās vai iepazītos ar specifisku informāciju, tiek piemērotas arī vispārējā kārtībā. Arī personas identitātes pārbaude, kuru veic amatpersona likumā noteiktu pienākumu ietvaros, ir pasākums, kas, īstenojoties likumā noteiktiem priekšnoteikumiem, var tikt piemērots ikdienas situācijā (sal., piemēram, likuma „Par policiju” 12. panta otrā daļa). 

(3) ierobežojumus rīkot masu pasākumus un streikus (likumprojekta 18.panta pirmās daļas 3. un 4. punkts). 

Pulcēšanās brīvības īstenošana tradicionāli ir pakļauta zināmu nosacījumu ievērošanai, minimāli – pienākumam noteiktā kārtībā informēt valsts institūcijas par plānotiem pasākumiem vai saņemt īpašu atļauju to rīkošanai, lai nodrošinātu nepieciešamos sabiedriskās drošības pasākumus to norises gaitā. Šādi vispārīgi, lai arī ierobežojoši priekšnoteikumi ir atzīti par atbilstošiem un samērīgiem starptautisko cilvēktiesību aizsardzības institūciju praksē arī situācijās, kad nepastāv nekāds apdraudējums valsts vai visas nācijas interesēm. 

Likumprojekts prezumē, ka, likumā noteiktā kārtībā izsludinot izņēmuma stāvokli, valsts objektīvi atrodas situācijā, kurā ir pietiekams pamats pieņemt, ka pastāv īsts apdraudējums šī likuma 11. panta 1. un 2. punktā minētajām sabiedrības interesēm. Tomēr arī šādā situācijā likums nepieļauj absolūtu pulcēšanās brīvības aizliegumu un paredz, ka jebkuri ierobežojumi nosakāmi tikai objektīvi nepieciešamajā apjomā, samērīgi ar sasniedzamo mērķi un tikai konkrētā apdraudējuma pastāvēšanas laikā. Atšķiras vien iespējamo ierobežojumu izvērtēšanas un noteikšanas institucionālā kārtība – centralizēta, uzticot lēmuma pieņemšanu Ministru kabinetam vai saglabājot, un stiprinot pašvaldību tiesības noteikt vispārīgus vai individuālus pulcēšanās brīvības ierobežojumus. 

Piedāvātais risinājums respektē starptautiski atzīto prasību pierādīt konkrēta pasākuma un tā izvēlētās īstenošanas formas absolūto nepieciešamību. Saskaņā ar Amerikas Cilvēktiesību tiesas konsultatīvo viedokli par rīcības ietvaru un tiesiskuma robežām līdzīga tiesiskā regulējuma piemērošanas gadījumos jebkāds ierobežojums nosakāms un var tikt uzskatīts par tiesisku, tikai izvērtējot tā nepieciešamību, lai novērstu konkrētu apdraudējumu un iespējami ātri un pilnvērtīgi atjaunotu normālo jeb parasto sabiedrisko un pārvaldības kārtību valstī (Habeas Corpus in Emergency Situations, 1987. Aplūkojams: http://www.hrcr.org/safrica/emergency_powers/habeaus_corpus.html).

Likumprojekta 18.panta 5.punkts paredz MK tiesības noteikt personu, transportlīdzekļu un kravu kustību pāri valsts robežai ierobežošanu vai aizliegumu, kā arī robežkontroles uz iekšējām valsts robežām atjaunošanu, kas tiek veikts saskaņā ar šādiem tiesību aktiem:

Saskaņā ar Robežsardzes likuma 15.pantu, kā arī pamatojoties uz 2011.gada 5.augustā Ministru kabinetā apstiprināto Nacionālo pretterorisma plānu, Valsts robežsardzei ir tiesības ierobežot vai pilnīgi pārtraukt kustību pāri valsts robežai sakarā ar dabas un tehnogēnām katastrofām un sevišķi bīstamām infekcijas slimībām, ierobežot vai pilnīgi pārtraukt valsts robežas šķērsošanu atsevišķās valsts robežas šķērsošanas vietās tehnisku iemeslu dēļ.

Saskaņā ar Šengenas konvencijas, ar kuru īsteno Beniluksa Ekonomikas savienības valstu valdību, Vācijas Federatīvās Republikas valdības un Francijas Republikas valdības 1985.gada 14.jūnija Šengenas Līgumu par pakāpenisku kontroles atcelšanu pie kopīgām robežām (1990.gada 13.jūnijs) 2.panta 1.punktu, iekšējās robežas var šķērsot jebkurā vietā bez personu pārbaudes. 

Saskaņā ar 2006.gada 15.marta Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (EK) Nr. 562/2006, ar kuru ievieš Kopienas Kodeksu par noteikumiem, kas reglamentē personu pārvietošanos pār robežām (Šengenas Robežu kodekss), 23.panta panta prasībām, ja pastāv nopietns apdraudējums valsts politikai vai iekšējai drošībai, dalībvalsts var izņēmuma kārtā atjaunot robežkontroli pie iekšējām robežām uz ierobežotu laiku, kas nepārsniedz 30 dienas, vai uz paredzamo nopietna apdraudējuma laiku, ja tas ir ilgāks par 30 dienām. Robežkontroles pagaidu atjaunošanas pie iekšējām robežām apjoms un ilgums nepārsniedz to, kas noteikti ir nepieciešams, lai reaģētu uz nopietno apdraudējumu. Ja valsts politikas vai iekšējas drošības nopietnais apdraudējums turpinās ilgāk par paredzēto laiku, dalībvalsts var paildzināt robežkontroli, to pamatojot ar tiem pašiem iemesliem, un, ņemot vērā visus jaunos apstākļus, paildzināt robežkontroli ikreiz vēl par 30 dienām.

Saimnieciskās darbības ierobežojumi noteikti likumprojekta 18.panta pirmās daļas 6., 7. un 8. punktā. Šādi Ministru kabineta nosakāmie saimnieciskās darbības ierobežojumu ir attiecināmi uz visām personām, un tos var noteikt, lai izvairītos no situācijas, ka valsts iestādēm var trūkt to darbībai vitāli nepieciešamās preces un izejvielas, kā arī lai nodrošinātu, ka visi iedzīvotāji, ja rastos nepieciešamība, saņemtu minimāli nepieciešamās preces un pakalpojumus.

Likumprojekts nosaka preventīvos nolūkos izņemt no privātām personām noteiktas ķīmiskas, bioloģiskas un radioaktīvas vielas un ieročus, arī tad, ja to glabāšana notikusi likumīgi (likumprojekta 18.panta pirmās daļas 7. punkts).

Savukārt, lai regulāri un laicīgi izplatītu visaptverošu informāciju plašsaziņas līdzekļiem, 18.panta pirmās daļas 9. punkts paredz Ministru kabinets noteikt par valsts apdraudējuma pārvarēšanu atbildīgo valsts institūciju preses dienestu koordinētu darbības mehānismu, kas sniegtu informāciju, izmantojot preses paziņojumus, preses konferences, preses vizītes un citus līdzekļus. Vienlaicīgi, ņemot vērā Eiropas Padomes vadlīnijas preses brīvībai krīzes laikā (https://wcd.coe.int/ViewDoc.jsp?id=1188493,) ir paredzēts uzdevums Ministru kabinetam noteikt plašsaziņas līdzekļu darbības nodrošināšanu un ar izņēmuma stāvokli saistītu īpašu informācijas izplatīšanas kārtību.
Likumprojekta 18.panta pirmās daļas 10.-18. punkts paredz tiesības Ministru kabinetam noteikt valsts apdraudējuma situācijai piemērotu valsts pārvaldes iestāžu darbības un valstij svarīgu jomu funkcionēšanas kārtību.

Tā, piemēram, 18.panta pirmās daļas 13. punkts paredz, ka Ministru kabinets nosaka plašsaziņas līdzekļu darbības nodrošināšanu un ar izņēmuma stāvokli saistītu īpašu informācijas izplatīšanas kārtību. Ministru kabineta 2009.gada 28.aprīļa noteikumi Nr.365 „Noteikumi par pasta, radio, televīzijas un citu plašsaziņas līdzekļu darba nodrošināšanu valsts apdraudējuma gadījumā” nosaka kārtību, kā plašsaziņas līdzekļi, lai nodrošinātu nepārtrauktu sabiedrības informēšanu valsts apdraudējuma gadījumā, tiek apgādāti ar materiāltehniskajiem resursiem. 
18.panta pirmās daļas 14. punkts paredz, ka Ministru kabinets nosaka izņēmumu nepiemērot vides, būvniecības un citu normatīvo aktu prasības Ziemeļatlantijas līguma organizācijas vai Eiropas Savienības bruņotos spēku uzņemošās valsts atbalsta funkciju nodrošināšanai.
Likumprojekta 19.pants nosaka, ka Ministru kabinets, izsludinot izņēmuma stāvokli, nosaka par valsts apdraudējuma pārvarēšanu atbildīgās valsts institūcijas, kurām izņēmuma stāvokļa laikā (laikā, kad valsti apdraud ārējais ienaidnieks vai ja valstī vai tās daļā ir izcēlušies vai draud izcelties iekšēji nemieri, kas apdraud pastāvošo valsts demokrātisko iekārtu, valsts suverenitāti vai teritoriālo integritāti) atšķirībā no ikdienas var piešķirt papildu tiesības valsts apdraudējuma pārvarēšanai. Šādas tiesības var noteikt, lai:

· dotu speciālas tiesības par valsts apdraudējuma pārvarēšanu atbildīgajām institūcijām vērsties pret personām, kuras neievēro izņēmuma stāvokļa laikā noteiktos ierobežojumus (likumprojekta 19.panta pirmās daļas 1. punkts), 

· dotu speciālas tiesības izņemt ieročus un vielas, kuras iespējams izmantot kā ieročus (likumprojekta 19.panta pirmās daļas 2. punkts).
· nacionālās drošības un valsts aizsardzības interesēs īslaicīgi iekļūtu iedzīvotāju nekustamajā īpašumā un veiktu iedzīvotāju un viņu kustamā īpašuma evakuāciju, lai novērstu draudus to dzīvībai vai, ja tas nepieciešams nacionālās drošības un valsts aizsardzības operacionālām darbībām (likumprojekta 19.panta pirmās daļas 3. un 4. punkts),

· nacionālās drošības un valsts aizsardzības interesēs veiktu personu īpašuma īslaicīgu pārņemšanu turējumā, ja tas nepieciešams nacionālās drošības un valsts aizsardzības operacionālām darbībām (likumprojekta 19.panta pirmās daļas 5. punkts), likumprojekts arī paredz uzdevumu Ministru kabinetam izveidot šādu darbību radīto zaudējumu kompensācijas mehānismu;
· veiktu paātrinātu personu speciālo tiesību (licenču, atļauju, sertifikātu) apturēšanu vai piešķiršanu, jo ikdienā normatīvajos aktos šīm darbībām noteiktās procedūras un termiņi izņēmuma stāvokļa gadījumā var būt grozāmi (likumprojekta 19.panta pirmās daļas 6. punkts);
· veiktu ārvalstnieku izraidīšanu, kuri veic nacionālo drošību un valsts aizsardzību apdraudošas darbības (likumprojekta 19.panta pirmās daļas 7. punkts).

· veiktu informatīvās telpas pārvaldīšanu – novērstu un apturētu nacionālo drošību un valsts aizsardzību apdraudošas informācijas, kā arī propagandas, kas apdraud nacionālo drošību, izplatīšanu (likumprojekta 19.panta pirmās daļas 8., 9. un 10. punkts).

Spēkā esošie nozaru likumi jau paredz dažādus ierobežojumus plašsaziņas līdzekļiem. Tā, piemēram, Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likuma 26.pants nosaka, ka elektronisko plašsaziņas līdzekļu programmās un raidījumos nedrīkst ietvert aicinājumu uz karu vai militāra konflikta izraisīšanu, kā arī aicinājumu vardarbīgi gāzt valsts varu vai vardarbīgi grozīt valsts iekārtu, graut valsts teritoriālo vienotību vai izdarīt citu noziegumu. Šī likuma 21.pants paredz iespēju, ka atkārtotu šādu pārkāpumu gadījumā iespējams apturēt un izbeigt apraides atļaujas vai retranslācijas atļaujas, kādā elektroniskā plašsaziņas līdzekļa darbību. Savukārt likuma „Par presi un citiem masu informācijas līdzekļiem” 7. pants paredz, ka aizliegts publicēt informāciju, kas ir valsts noslēpums vai cits ar likumu speciāli aizsargāts noslēpums, ka arī kas aicina uz vardarbību un pastāvošās iekārtas gāšanu, propagandē karu, cietsirdību, rasu, nacionālo vai reliģisko pārākumu un neiecietību, kūda uz citu noziegumu izdarīšanu.
Izņēmuma stāvokļa laikā dažādas propagandu saturošas un nacionālo drošību apdraudošas informācijas izplatīšana ir valstij un sabiedrībai daudzkārt bīstamāka nekā ikdienas situācijā, jo ja var kalpot par pamatu valsts apdraudējuma tālākai eskalācijai un radīt reālu apdraudējumu personām. Līdz ar to par valsts apdraudējuma pārvarēšanu atbildīgajām valsts iestādēm ir ja nodrošina tāda informatīvās telpas pārvaldīšana, kas iespējami novērstu šādas informācijas izplatīšanu. 

19.panta 12.punkts paredz MK tiesības militāra iebrukuma vai kara gadījumā atļaut veikt informācijas operācijas - valsts aizsardzības spējas nodrošināt valsts aizsardzības informatīvus pasākumus, lai ietekmētu pretinieka gribu, izpratni un spējas, līdz ar to veicinot valsts aizsardzības mērķu sasniegšanu.

Likumprojekta 18. un 19.pantā paredzētie personu tiesību ierobežojumi neattiecas uz personu pamatbrīvībām, kuras ir aizliegts ierobežot saskaņā ar Latvijai saistošām starptautiskajām tiesību normām. 
Likumprojekts nosaka, ka izņēmuma stāvokļa laikā personu tiesību ierobežojumi nosakāmi tikai tādā apjomā, kāds nepieciešams situācijas normalizēšanai, un tos nevar ieviest teritorijās, kur šāds režīms nav izsludināts. Ministru kabineta sēdē, kur lemj par personu tiesību ierobežojumiem, piedalās Tiesībsargs vai viņa pilnvarotā amatpersona, kura izsaka viedokli par izskatāmo lēmumu. Ministru kabineta lēmums par izņēmuma stāvokli tiek izskatīts nekavējoties pirmajā Saeimas sēdē. Valsts apdraudējumam samazinoties, Ministru kabineta pienākums ir nekavējoties atcelt tos personu ierobežojumus, kas vairs nav nepieciešami. 
Likumprojekts arī paredz, ka Ministru kabinets atceļ lēmumu par izņēmuma stāvokli, tiklīdz valsts apdraudējums ir novērsts, un tiesību akti, kas pieņemti izņēmuma stāvokļa režīma nodrošināšanai, zaudē spēku vienlaikus ar izņēmuma stāvokļa atcelšanu. Vienlaikus ar šo lēmumu spēku zaudē visi personu tiesību ierobežojumi, kas noteikti 18. un 19.pantā vai izdoti uz to pamata.
Ministru kabinetam grozot vai atceļot lēmumu par izņēmuma stāvokli (un ārkārtējo situāciju), attiecīgajā lēmumā tiek norādītas starptautiskās organizācijas un valstis, kas par to tiek informētas. 
Konkrētus likumā pieļautos pasākumus, tostarp personu tiesības ierobežojošos - var noteikt, tikai izsverot to tiesiskumu, nepieciešamību un samērīgumu konkrēta apdraudējuma novēršanai vai pārvarēšanai. Vienlaikus likumprojektā noteikta arī sevišķa kārtība, kādā persona arī ārkārtas situācijas vai izņēmuma stāvokļa laikā var vērsties tiesā, lai apstrīdētu īpaša tiesiska režīma laikā veiktu valsts institūciju iespējami prettiesisku rīcību un gūtu zaudējumu atlīdzību. Līdz ar to likumprojekts paredz, ka privātpersonu tiesību aizskarošus amatpersonu lēmumus vai to faktisko rīcību izskata Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. Par valsts iestāžu izdarītajiem pārkāpumiem privātpersonai tiek piešķirta kompensācija saskaņā ar Valsts pārvaldes iestāžu nodarīto zaudējumu atlīdzināšanas likumu, kā arī virzot attiecīgu prasību par zaudējumu atlīdzināšanu saskaņā ar Civillikumu.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Iekšlietu ministrija, Tieslietu ministrija, Finanšu ministrija, Ārlietu ministrija, Satiksmes ministrija, VARAM, Veselības ministrija, Ekonomikas ministrija, Zemkopības ministrija, Satversmes aizsardzības birojs, Drošības policija.

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Saskaņā ar Latvijas Republikas Satversmi un Nacionālās drošības likumu ir noteiktas institūcijas un amatpersonas, kuras ir atbildīgas par ārkārtējās situācijas un izņēmuma stāvokļa izsludināšanu, kā arī par veicamajiem pasākumiem, ja tiesiskie režīmi tiek izsludināti. 
2011.gada 15.jūlijā notika Latvijas Nacionālās aizsardzības akadēmijas Aizsardzības zinātniskās pētniecības centra organizētā publiskā diskusija „Demokrātijas ierobežojumi izņēmuma stāvokļa laikā: sabiedrības drošības un indivīda tiesību kompromisa meklējumos”.

	7.
	Cita informācija
	Likumprojektā minētie cilvēktiesību ierobežojumi atbilst starptautisko cilvēktiesību un humanitāro tiesību pamatdokumentiem (Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas 15.pantam, Starptautiskā pakta par pilsoniskajām un politiskajām tiesībām 4.pantam un 1949.gada Ženēvas konvencijām un to papildprotokoliem).
Likumprojekts atbilst Eiropas Padomes pieņemtajiem dokumentiem par preses brīvību.

Likumprojekts atbilst Vīnes konvencijā par starptautisko līgumu tiesībām noteiktajam.

Likumprojekts atbilst Satversmes VIII nodaļai, jo Satversmes 116.pants nosaka, ka personu tiesības var tikt ierobežotas tikai uz likuma pamata.




	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	 Atkarībā no apdraudējuma apmēra un intensitātes tiesību akts ietekmēs ikvienu sabiedrības daļu, kura būs pakļauta nosacījumiem, ko paredz īpaša tiesiskā režīma ieviešana.

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Atkarībā no apdraudējuma apmēra un intensitātes tiesību akts ietekmēs ikvienu sabiedrības daļu, kura būs pakļauta nosacījumiem, ko paredz īpaša tiesiskā režīma ieviešana.

	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Tiesiskā regulējuma finansiālo ietekmi nav iespējams noteikt, jo nav iespējams paredzēt noteiktu apdraudējuma situāciju un tās sekas. 

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālo ietekmi nav iespējams noteikt, jo nav iespējams paredzēt noteiktu apdraudējuma situāciju un tās sekas.

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Administratīvo procedūru būs iespējams noteikt tikai atkarībā no konkrētās apdraudējuma situācijas, tās mēroga, intensitātes un rakstura. 

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Administratīvo izmaksu monetāro novērtējumu būs iespējams noteikt tikai atkarībā no konkrētās apdraudējuma situācijas, tās mēroga, intensitātes un rakstura.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem
	Jautājumu par papildu līdzekļu piešķiršanu ārkārtējo situāciju un izņēmuma stāvokļa izraisījušo seku novēršanas pasākumu īstenošanai lemj Ministru kabinets atsevišķi par katru gadījumu.




	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Vienlaicīgi ar likumu „Par ārkārtējo situāciju un izņēmuma stāvokli” spēkā stāsies grozījumi šādos likumos (virza Aizsardzības ministrija):
· Nacionālās drošības likumā, 

·  Civilās aizsardzības likumā, 
·  Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likumā,
· Veterinārmedicīnas likumā.
Nepieciešams izstrādāt Ministru kabineta noteikumu projektu, kas noteiktu kārtību, kādā kompensējami zaudējumi no personu īpašuma pārņemšanas valsts iestāžu turējumā (nosakot procedūras, kā tiek dokumentāli nostiprināta personu īpašuma pārņemšana un atbilstīga atlīdzinājuma noteikšana un kompensēšana no valsts iestāžu puses). 
Par noteikumu projekta izstrādi ir atbildīga Aizsardzības ministrija.

Ministru kabineta noteikumu projektus paredzēts iesniegt Ministru kabinetā līdz 01.08.2014.
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