
Likumprojekts
Grozījumi Aizsargjoslu likumā
Izdarīt Aizsargjoslu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru kabineta Ziņotājs, 1997, Nr.6; Latvijas Vēstnesis, 1997, Nr.56/57; 2002, Nr.39; 2003, Nr.101; 2005, Nr.108; 2008, Nr.43; 2009, Nr.82; 2010, Nr.205; 2011, Nr.169) šādus grozījumus:
1. Papildināt 1.pantu ar 19.punktu šādā redakcijā:

„19) Militārie jūras novērošanas tehniskie līdzekļi - Aizsardzības ministrijas valdījumā vai turējumā esošas uz zemes uzbūvētas (uzstādītas) būves, iekārtas un konstrukcijas Latvijas jurisdikcijā esošo ūdeņu kontroles, aizsardzības un neaizskaramības nodrošināšanai.”

2. Papildināt 12.panta otrās daļas 9.punktu aiz vārdiem „navigācijas tehniskajiem līdzekļiem” ar vārdiem „un militārajiem jūras novērošanas tehniskajiem līdzekļiem”.
3. 21.pantā:

izteikt nosaukumu šādā redakcijā:

„21.pants. Aizsargjoslas ap navigācijas tehniskajiem līdzekļiem un militāriem jūras novērošanas tehniskajiem līdzekļiem”;
papildināt ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

„(11) Aizsargjoslas ap militāriem jūras novērošanas tehniskajiem līdzekļiem tiek noteiktas, lai nodrošinātu militāro jūras novērošanas tehnisko līdzekļu nepārtrauktu, efektīvu un drošu darbību Latvijas Republikas jurisdikcijā esošajos ūdeņos.”;
izteikt trešo daļu šādā redakcijā:
„(3) Valsts aizsardzības vajadzībām paredzēto navigācijas tehnisko līdzekļu un militāro jūras novērošanas tehnisko līdzekļu aizsargjoslu sarakstu, platumu un ierobežojumus nosaka Ministru kabinets. Aizsargjoslu ap valsts aizsardzības vajadzībām paredzētajiem navigācijas tehniskiem līdzekļiem maksimālais platums uz sauszemes ir 15 kilometri, skaitot no objekta centra. Aizsargjoslu ap militāriem jūras novērošanas tehniskiem līdzekļiem maksimālais platums uz sauszemes ir 8 kilometri, skaitot no objekta centra.” 
4. 33.pantā: 
aizstāt astotajā daļā skaitli „21.” ar skaitli un vārdiem „21.panta otrajā daļā”;
papildināt devīto daļu aiz skaitļa „20.,” ar skaitli un vārdiem „21.panta trešajā daļā.”

5. 50.pantā:

izteikt nosaukumu šādā redakcijā:

„50.pants. Aprobežojumi aizsargjoslās ap navigācijas tehniskajiem līdzekļiem un militāriem jūras novērošanas tehniskajiem līdzekļiem”.;
papildināt ievaddaļu aiz vārdiem „navigācijas tehniskajiem līdzekļiem” ar vārdiem „un militāriem jūras novērošanas tehniskajiem līdzekļiem”.;
papildināt 3.punktu aiz vārdiem „navigācijas tehnisko līdzekļu” ar vārdiem „un militāro jūras novērošanas tehnisko līdzekļu”.
6. Papildināt pārejas noteikumus ar 21.punktu šādā redakcijā:

„21. Ministru kabinets līdz 2014.gada 1.martam izstrādā šā likuma 21.panta trešajā daļā minētos noteikumus.”
Iesniedzējs: 
Aizsardzības ministrs                                                                     A.Pabriks
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