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Informatīvais ziņojums
par Aizsardzības ministrijai dotā uzdevuma izpildes nodrošināšanas iespējām Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja vadītajai darba grupai dotā uzdevuma ietvaros
Informatīvais ziņojums ir sagatavots, pamatojoties uz Ministru prezidenta 2011.gada 5.augusta rezolūciju Nr. 18/TA-529/7804, TA- 1241, kurā Aizsardzības ministrijai (AM) tika uzdots sadarbībā ar Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroju (KNAB) un Finanšu ministriju (FM) izvērtēt iespēju Ministru kabineta (MK) 2010.gada 26.oktobra sēdē AM dotā uzdevuma (prot. Nr.55 44.paragrāfa 2.punkts) izpildīšanu nodrošināt KNAB vadītās darba grupas (izveidota ar Ministru prezidenta 2009.gada 10.jūlija rīkojumu Nr.302 „Par darba grupu budžeta finansētu institūciju darbību regulējošo normatīvo aktu pilnveidošanai”) sagatavotā informatīvā ziņojuma ietvaros. 
AM izpildot MK 2010.gada 26.oktobra sēdē doto uzdevumu izstrādāja un iesniedza izskatīšanai MK koncepcijas par nevalstisko organizāciju (NVO) darbības nodrošināšanai nepieciešamā finansiālā atbalsta sniegšanas iespējām no valsts budžeta programmas „Valsts aizsardzība, drošība un integrācija NATO” projektu, saskaņojot to ar nozaru ministrijām, biedrību „Latvijas Pilsoniskā alianse” un iesniedzot Valsts kancelejā 2011.gada 2.martā.
Sakarā ar to, ka AM sagatavotajā koncepcijas projektā ietvertie AM un NVO sadarbības tiesiskie mehānismi Valsts kancelejā netika akceptēti un priekšlikumus par valsts budžeta finansētu institūciju darbību regulējošo normatīvo aktu pilnveidošanu Ministru prezidenta uzdevumā jau gatavoja KNAB vadīta darba grupa, kurā līdzdarbojās arī AM pārstāvis,  AM konstatēja, ka AM un NVO sadarbības juridiska rakstura problēmjautājumi būtu risināmi līdz ar KNAB vadītās darba grupas priekšlikumu ieviešanu.
Saskaņā ar Ministru prezidenta 2011.gada 5.augusta rezolūcijā Nr. 18/TA-529/7804, TA- 1241 uzdoto, AM noskaidroja, ka gan FM, gan KNAB atbalsta AM sagatavotajā koncepcijas projektā konstatēto problēmjautājumu kopīgu risināšanu KNAB vadītās darba grupas sagatavotā informatīvā ziņojuma ietvaros un tā skatīšanu MK sēdē vienlaicīgi, kad arī būtu iespējams vienoties par AM turpmāko līdzdalību KNAB vadītās darba grupas priekšlikumu īstenošanā. 
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