Informatīvais ziņojums par Latvijas civilo ekspertu dalību starptautiskajās misijās un operācijās 2011.- 2013. gadā

Informatīvais ziņojums par Latvijas civilo ekspertu dalību starptautiskajās misijās un operācijās 2011.- 2013. gadā (turpmāk– Ziņojums) sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu (turpmāk – MK) par esošo situāciju un iespējamo tālāko rīcību saskaņā ar Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā MK iecerēto darbību 4.4., 4.6., 4.11. un 4.18. punktu, Eiropas Savienības (turpmāk - ES) Kopējās Ārējās drošības politikas pamatmērķiem un MK 2007.gada 15.novembra rīkojumu Nr.712 (prot. Nr.64 34.§), ar kuru tika apstiprinātas „Pamatnostādnes visaptverošai Latvijas iesaistei Afganistānas atjaunošanā 2007.-2013.gadam”. Jautājums par Ziņojuma sagatavošanas nepieciešamību, lai plānotu civilo ekspertu dalību misijās 2011.- 2013.gadā, diskutēts Latvijas civilo ekspertu dalības starptautisko organizāciju vadītajās starptautiskajās misijās konsultatīvās padomes 2010.gada 26.jūlija sanāksmē (sanāksmes protokola Nr.8 2.§ 1.punkts).
1. Ievads

Latvijas dalība ES un Ziemeļatlantijas līguma organizācijā (turpmāk- NATO) liek plašāk skatīties uz pasaulē notiekošajiem procesiem un aktīvi iesaistīties starptautiskās drošības jautājumu risināšanā. ES pēdējo gadu laikā ir aktīvi strādājusi pie civilo spēju pilnveidošanas. Visaptveroša pieeja krīzes situācijām ir būtiska, jo, lai nodrošinātu panākumus konfliktu skartajos reģionos, militārai un civilai iesaistei vienai otru ir jāpapildina. Gatavojoties NATO Lisabonas samitam un pēc tā, turpinās darbs pie jomu apzināšanas, kurās NATO būtu nepieciešams attīstīt savu civilo ekspertīzi. 

Iepriekšējos gados esam sekmīgi pilnveidojuši savas civilās spējas un 2008. gadā nosūtījuši misijās kā savus civilos ekspertus aptuveni 25 cilvēkus. 2010. gadā ierobežoto finanšu resursu dēļ ekspertu skaits ir ievērojami samazinājies, un šobrīd misijās strādā 5 civilie eksperti – pa diviem Afganistānā un Gruzijā un viens Kosovā, kuru uzturēšanās izdevumi misijās tiek segti no valsts budžeta. Papildus divi Aizsardzības ministrijas pārstāvji ir nosūtīti darbam NATO konsultatīvajā grupā Kosovā, un ar viņu nosūtīšanu saistītos izdevumus apmaksā Norvēģijas Karaliste.
Plānojot mūsu iesaisti 2011.-2013.gadam, būtu jāturpina dalība reģionos, ko esam noteikuši par savām prioritātēm, tostarp misijās Afganistānā, Gruzijā un Kosovā. Ar 2010.gada 20.decembra likumu „Par valsts budžetu 2011.gadam” („LV”, 206(4398), 20.12.2010.) civilo ekspertu dalības starptautiskajās operācijās nodrošināšanai Iekšlietu ministrijas budžetā ir iekļauts finansējums 250 554 latu apmērā. Šis finansējums nodrošina 3 civilo ekspertu nosūtīšanu uz Afganistānu, 2 ekspertu nosūtīšanu uz Gruziju un 1 eksperta - uz Kosovu.  
2010.gada 19.-20.novembrī notikušajā NATO Lisabonas samitā Starptautisko drošības atbalsta spēku Afganistānā (turpmāk – ISAF) dalībvalstis vienojās par atbildības par drošību pakāpenisku pāreju afgāņu atbildībā, kas tiks uzsākta 2011.gada laikā. Lai šo mērķi sasniegtu ISAF valstis lielu uzmanību pievērš Afganistānas armijas un policijas veidošanai, apmācībai un nodrošinājumam. Izvērtējot situācijas attīstību Afganistānā, starptautiskā sabiedrība un Afganistānas konflikta risināšanā iesaistītie starptautiskie spēlētāji ir secinājuši, ka Afganistānas problēmas nav risināmas tikai ar militāriem līdzekļiem. Situācijai Afganistānā palēnām stabilizējoties arvien lielāks starptautiskās sabiedrības atbalsts nepieciešams Afganistānas spēju attīstīšanai, minēto Afganistānas drošības spēku, kā arī pārvaldes un tiesu varas kapacitātes stiprināšanai un ekonomikas procesu veicināšanai. Šo mērķu īstenošanai nākamajos gados būs nepieciešama dažādu jomu civilo ekspertu klātbūtne, tostarp izglītības, lauksaimniecības, veselības aprūpes un tieslietu jomās. Latvijai NATO operācija Afganistānā un ES Policijas misija Afganistānā (turpmāk - EUPOL AFGHANISTAN) ir prioritāras, tādēļ ir jāturpina mūsu dalība, kā arī jāmeklē iespējas palielināt civilo iesaisti.

Dienvidkaukāza reģions mums ir svarīgs dēļ drošības un ekonomiskajām interesēm. ES īsteno arvien aktīvāku politiku iepretim Dienvidkaukāza valstīm, un šajā sakarā būtiski ir sniegt atbalstu konfliktu noregulēšanai reģionā. ES Novērošanas misijai Gruzijā (turpmāk – EUMM GEORGIA) ir būtiska loma spriedzes mazināšanā konfliktā iesaistīto pušu starpā, pie kam EUMM GEORGIA ir vienīgais Krievijas un Gruzijas 2008.gada 12.augustā parakstītās 6 punktu vienošanās par uguns pārtraukšanu ieviešanas novērotājs. Latvija var dot būtisku ieguldījumu misijas darbā un savstarpējās uzticēšanās veicināšanā saistībā ar izpratni par reģionu un reģionā nepieciešamajām valodas zināšanām. 

Situācijā Balkānos pagājušā gadsimta deviņdesmitajos gados varēja radīt drošības draudus visai Eiropai. Apvienoto Nāciju Organizācija (turpmāk – ANO), NATO un ES iesaistījās miera nodrošināšanā reģionā, palīdzēja stabilizēt situāciju, sekmēja ekonomikas attīstību un atbalstīja reformu procesā. Šobrīd Balkānos ES ir izvērsusi vairākas civilās misijas, no kurām lielākā ir ES Tiesiskuma misija Kosovā (turpmāk - EULEX KOSOVO). Neskatoties uz jau paveikto atbalsta, sadarbības un reformu jomā, Kosovā ir jāturpina darbs pie tiesiskās sistēmas sakārtošanas, kur ievērojama loma ir EULEX KOSOVO. 

Latvijas ārpolitikas interesēs ir arī stabilitāte Centrālāzijas reģionā, jo reģiona valstīm ir būtiska loma Afganistānas stabilizēšanā un rekonstrukcijā. 2010.gada jūnija notikumi Kirgizstānā norādīja uz iespējamiem saasinājumiem drošības jomā, kas izvēršoties plašumā varēja ietekmēt situāciju un palielināt drošības riskus kaimiņvalstīs. Nemilitāro kravu sauszemes tranzīta ceļš uz Afganistānu ISAF apgādei ved caur Krieviju, Kazahstānu un Uzbekistānu, un arī šajā kontekstā drošības situācija reģionā ir būtiska. 

ES loma Tuvo Austrumu miera procesā pēdējā laikā ir manāmi pieaugusi, gan ES Augstajai pārstāvei aktīvāk iesaistoties miera procesā, gan atbalstot Amerikas Savienoto Valstu (turpmāk – ASV) centienus sekmēt jautājuma virzību. Latvija atbalsta ES iesaisti, kas veicinātu miera sarunu procesu starp iesaistītajām pusēm. ES ir jāturpina uzņemties nozīmīga loma procesa pārraudzībā, tai skaitā izmantojot šī brīža iesaisti- ES Policijas misiju palestīniešu teritorijās (EUPOL COPPS) un ES Robežpalīdzības misiju Rafas šķērsošanas punktā (EUBAM RAFAH). 

2. Situācijas raksturojums

2.1. Afganistāna

Ņemot vērā situāciju Afganistānā, ar to saistītos drošības riskus un starptautisko organizāciju, kuru dalībvalsts esam, iesaisti situācijas stabilizācijā un vietējo spēju veidošanā, Latvija dalību misijās Afganistānā ir izvirzījusi par vienu no saviem galvenajiem uzdevumiem. Militārajā jomā ir sasniegts zināms progress un plānota pakāpeniska atbildības nodošana par drošību afgāņu rokās, tādēļ arvien aktuālāka kļūst civilās iesaistes palielināšana. Īpaša uzmanība tiek veltīta Afganistānas armijas un policijas apmācībai.  

2010.gadā dalību EUPOL AFGHANISTAN turpināja viena Iekšlietu ministrijas Valsts policijas amatpersona ar atrašanās vietu Ziemeļu reģionālā centra Farjabas provinces Meimanes Provinču atjaunošanas vienībā, kur izvietots arī Latvijas militārais kontingents. Ar 2010.gada 25.janvāra MK rīkojumu Nr.31 „Par finanšu līdzekļu piešķiršanu no valsts budžeta programmas „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”” (prot. Nr.2 33.§) tika pieņemts lēmums piešķirt papildus finanšu līdzekļus vēl divu Iekšlietu ministrijas sistēmas darbinieku dalībai EUPOL AFGHANISTAN. Sākotnēji bija iecerēts arī šos darbiniekus izvietot Farjabas provincē, tomēr Norvēģijas vadītajā Provinču atjaunošanas vienībā izvietot papildus ekspertus uz to brīdi nebija iespējams. Šobrīd Valsts Policijas amatpersonas pilda Noziedzības novēršanas departamenta padomnieku pienākumus EUPOL AFGHANISTAN galvenajā mītnē Kabulā, kas dod iespēju piedalīties jaunas sistēmas veidošanā valsts līmenī. 

Ar Latvijas EUPOL AFGHANISTAN esošā eksperta atbalstu 2010.gada jūnijā Rīgā, Iekšlietu ministrijas Valsts policijas koledžā notika nedēļu ilga Farjabas provinces policijas darbinieku apmācība kriminālizmeklēšanas jomā.

No 2007.gada augusta līdz 2009.gada martam Farjabā, Meimanes Provinču atjaunošanas vienībā atradās Ārlietu ministrijas politiskais/attīstības padomnieks. Minētajā laika posmā īstenoti vairāki attīstības sadarbības projekti, kuriem papildus budžetā ieplānotajam attīstības sadarbības finansējumam izdevās piesaistīt arī Japānas valdības un Eiropas Komisijas līdzfinansējumu. Misija tika pārtraukta līdzekļu trūkuma dēļ. Pieredze parādīja, ka politiskā/attīstības padomnieka darbība Afganistānā dod būtisku ieguldījumu, jo ļauj piesaistīt citu donoru finanšu līdzekļus Latvijas attīstības projektiem. 

Papildus dalībai misijās ir iespēja nosūtīt civilos ekspertus jeb politiskos padomniekus darbam ES Īpašā pārstāvja birojā vai NATO Vecākā civilā pārstāvja birojā. ES Īpašais pārstāvis koordinē ES iesaisti Afganistānā, kā arī nodrošina saskaņotu politiku ar Afganistānas pusi un starptautiskajām spēlētājiem uz vietas (NATO, ASV u.c.). NATO Civilā pārstāvja birojs nodrošina saikni starp ISAF un Afganistānas valdību, kā arī sadarbojas un koordinē rīcību ar citām starptautiskajām institūcijām. Darbs ES un NATO birojos dod iespēju sekot līdzi galvenajām attīstības tendencēm un Afganistānas un starptautiskās sabiedrības nākotnes plāniem valstī un reģionā kopumā. Patlaban Ārlietu ministrija izskata iespēju pieteikt kandidātu politiskā padomnieka amatam ES Īpašā pārstāvja birojā. 
Plānotais 2011.- 2013.gadā: EUPOL AFGHANISTAN mandāts ir pagarināts līdz 2013.gada 31.maijam, Latvijai būtu nepieciešams saglabāt dalību misijā ar vismaz trīs civilajiem ekspertiem, tostarp, ja tiktu lemts par misijas mandāta pagarināšanu. Papildus dalībai EUPOL AFGHANISTAN, jāseko iespējām nosūtīt ekspertus darbam ANO Atbalsta misijā Afganistānai (UNAMA), ES Īpašā pārstāvja vai NATO Vecākā civilā pārstāvja birojos, kā arī uz civilo ekspertu vakancēm ISAF un NATO Apmācības misijas Afganistānā ietvaros. Būtu jāizvērtē iespējas sadarbībā ar trešajām valstīm turpināt afgāņu apmācības projektus policijas un likuma varas jomās.

2.2. Gruzija

EUMM GEORGIA līdz šim ir spējusi nodrošināt drošības situācijas stabilizāciju, kā arī sekmē uzticības veicināšanu starp pusēm, tostarp izmantojot vienošanās, kuras panāktas Incidentu novēršanas un reaģēšanas mehānisma ietvaros. Saistībā ar ierobežoto pieeju visai valsts teritorijai līdz šim EUMM GEORGIA nav bijusi iespēja pilnībā īstenot tās mandātu. Aktuāls jautājums joprojām ir par EUMM GEORGIA sadarbības veicināšanu ar citām starptautiskajām organizācijām un partneriem, tādējādi panākot lielāku starptautisko iesaisti konflikta piemeklētajā teritorijā. Līdz 2011.gada februāra beigām Gruzijā darbojas ES Īpašā pārstāvja birojs, kurā ir vairākas politisko padomnieku vietas. Sakarā ar Eiropas Ārējās darbības dienesta (turpmāk – EĀDD) izveidošanu, biroja darbiniekus plānots iekļaut Eiropas Ārējās darbības dienestā vai ES Delegāciju sastāvā. 2010.gada rudenī atvērts arī NATO sakaru birojs Tbilisi. 

Šobrīd EUMM GEORGIA 204 novērotāju starpā, kas pārstāv 26 ES dalībvalstis, dalību turpina 2 Latvijas eksperti - viena Valsts Policijas un viena Valsts Robežsardzes amatpersona. Ar MK 2010.gada 12.jūlija rīkojumu Nr.393 „Par valsts policijas un Valsts robežsardzes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm dalības laika pagarināšanu ES novērošanas misijā Gruzijā (EUMM Georgia)” (prot.Nr.34 37§) dalība misijā ekspertiem pagarināta attiecīgi līdz 2011.gada 31.maijam un 2011.gada 14.septembrim. Latvijas ekspertu augsto profesionālismu apliecina fakts, ka EUMM GEORGIA lūgusi jau vairakkārt pagarināt viņu dalības termiņu, kā arī ekspertu ieņemamie amati.  

Plānotais 2011.- 2013. gadā: EUMM GEORGIA mandāts apstiprināts laika posmam līdz 2011.gada 14.septembrim. Latvija ir ieinteresēta saglabāt savu dalību EUMM GEORGIA pašreizējā līmenī arī turpmākajos gados, ja tiks pieņemts lēmums par tās mandāta pagarināšanu. 

2.3. Kosova 

EULEX KOSOVO tika uzsākta 2008.gada 16.februārī, un tā ir līdz šim lielākā ES Kopējās drošības un aizsardzības politikas misija ar aptuveni 1800 starptautiskajiem civilajiem ekspertiem. Pirmie Latvijas civilie eksperti dalību EULEX KOSOVO uzsāka 2008.gada aprīlī, un laika posmā līdz 2010.gadam misijā kopumā ir piedalījušies 10 Latvijas civilie eksperti no Iekšlietu ministrijas padotības iestādēm- Valsts policijas un Valsts robežsardzes, tostarp kinologi ar dienesta suņiem, kā arī Ārlietu ministrijas pārstāve. 

Deviņiem no minētajiem ekspertiem mandāti dalībai EULEX KOSOVO beidzās 2009.gada otrajā pusē, un 2010.gadā dalību turpināja viena Iekšlietu ministrijas Valsts robežsardzes amatpersona, kas pilda kinologa pienākumus kopā ar dienesta suni un kurai dalības termiņš EULEX KOSOVO ar MK 2010.gada 12.jūlija rīkojumu Nr.392 „Par Valsts robežsardzes amatpersonas ar speciālo dienesta pakāpi dalības laika pagarināšanu ES likuma varas misijā Kosovā (EULEX KOSOVO)” (prot.Nr.34 38§) pagarināts līdz 2011.gada 12.oktobrim.

Saskaņā ar MK 2010.gada 26.aprīļa rīkojumu Nr.233 „Par civilo ekspertu dalību Ziemeļatlantijas līguma organizācijas konsultatīvajā grupā Kosovā” (prot.Nr.20 41§) no 2010.gada 30.aprīļa līdz 2011.gada 30.aprīlim dalībai NATO konsultatīvajā grupā Kosovā nosūtīti divi Aizsardzības ministrijas pārstāvji, kas pilda juridiskā padomnieka un sabiedrisko attiecību padomnieka amata pienākumus. Saskaņā ar Latvijas Republikas Aizsardzības ministrijas un Norvēģijas Karalistes Aizsardzības ministrijas abpusēju vienošanos Latvijas pārstāvju dalība NATO konsultatīvajā grupā Kosovā tiek nodrošināta ar Norvēģijas Karalistes finansiālo atbalstu.

Plānotais 2011.- 2013. gadā: EULEX KOSOVO mandāts ir apstiprināts laika posmam līdz 2012. gada 14. jūnijam. 2011. gadā plānots saglabāt Latvijas dalību EULEX KOSOVO patreizējā līmenī, vienlaikus jāvērtē iespējas Latvijas dalību misijā 2012.-2013. gadā palielināt līdz 3 ekspertiem. Salīdzinājumam Igaunija un Lietuva EULEX KOSOVO piedalās katra ar 5 civilajiem ekspertiem. 

2.4. Tuvie Austrumi 

Ņemot vērā Tuvo Austrumu jautājuma ārpolitisko aktualitāti un nozīmi ES darba kārtībā, būtu vēlama Latvijas ekspertu dalība arī šajā reģionā notiekošajās starptautisko organizāciju aktivitātēs. Svarīgi ir izmantot pušu ieinteresētību konfliktu risināšanā palestīniešu teritorijās un panākt Tuvo Austrumu miera procesa virzību. 

Plānotais 2011.- 2013. gadā: gadījumā, ja mierā sarunās nākamā gada laikā būtu iespējams panākt progresu un ES plānotu plašāku klātbūtni, būtu jāapsver iespēja piedalīties ES misijās ar civilajiem ekspertiem. 

2.5. Centrālāzija (Kirgizstāna, Uzbekistāna)

Pēc 2010.gada jūnija notikumiem Kirgizstānā Eiropas Drošības un sadarbības organizācija (turpmāk – EDSO) nolēma dot savu ieguldījumu situācijas stabilizēšanā, sniedzot atbalstu policijas jomā. EDSO ietvaros tika panākta vienošanos par policijas padomnieku grupas nosūtīšanu, taču ņemot vērā situācijas stabilizēšanos un vēlēšanas, tās nosūtīšana uz laiku ir atlikta. 2010.gada decembrī EDSO ietvaros atsākās konsultācijas par policijas padomnieku grupas nosūtīšanu uz Kirgizstānu, kas varētu notikt 2011.gada pavasarī.  

Plānotais 2011.- 2013. gadā: ņemot vērā mūsu zināšanas par reģionu, Latvijas dalība EDSO policijas padomnieku grupā būtu lietderīga un vēlama. 

3. Nobeigums un secinājumi 

Ņemot vērā apstiprināto budžetu, 2011. gadā Latvijas iesaiste krīžu reģionos tiek saglabāta 2010.gada līmenī. Paralēli tiks meklētas iespējas civilās iesaistes palielināšanai 2012.-2013. gadā. Izdevumus, kas saistīti ar ekspertu nosūtīšanu misijās, sedz nosūtošā valsts, tādēļ 2012.-2013. gada budžetā būtu jāparedz līdzekļi dalībai misijās gada garumā vismaz patreizējam ekspertu skaitam. 

Starptautiskās organizācijas regulāri izsludina pieteikšanos uz brīvajiem amatiem misijās. Parasti pieteikšanās termiņš ir īss, tādēļ jau savlaicīgi jāapzina eksperti, kas būtu ieinteresēti piedalīties misijas un attiecīgi jāapmāca un jāsagatavo. MK 2006.gada 24.janvāra noteikumi Nr.74 „Latvijas civilo ekspertu dalības starptautisko organizāciju vadītajās starptautiskajās civilajās misijās konsultatīvās padomes nolikums” („LV”, 10.02.2006. Nr.25) nosaka, ka Konsultatīvā padome sniedz vērtējumu un priekšlikumus par Latvijas civilo ekspertu nosūtīšanu dalībai starptautiskajās civilajās misijās. Tādējādi jautājumus par civilo ekspertu dalību jaunās starptautisko organizāciju misijās vai operācijās skatīs Konsultatīvajā padomē, kurā izvērtēs un sniegs priekšlikumus par civilo ekspertu nosūtīšanas politiskajiem, finansiāliem un cilvēkresursu aspektiem. 
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