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Ievads

Ar Īrijas prezidentūru Eiropas Savienības (ES) Padomē sākas Īrijas-Lietuvas-Grieķijas prezidentūru trio, kuras laikā galvenais uzsvars tiks likts uz finanšu stabilitātes nodrošināšanu un izaugsmes un nodarbinātības veicināšanu Eiropā. Īrija savas prezidentūras laikā ir izvirzījusi sekojošas prioritātes:

· Sarunu par ES daudzgadu budžetu noslēgšana;

· Ekonomikas pārvaldība;

· Izaugsme un nodarbinātība;

· ES ārējās tirdzniecības veicināšana;

· ES paplašināšanās un Austrumu un Dienvidu partnerība.

Uzsākot prezidentūru, Īrijas pirmais uzdevums būs noslēgt sarunas par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam. Arī Latvijai tas saglabāsies kā vissvarīgākais jautājums. Sarunās par ES daudzgadu budžetu Latvija iestājas par tādu finansējuma piešķīrumu Kohēzijas politikā, kas nodrošinātu stratēģijas „ES 2020” mērķu un prioritāšu sasniegšanu. Savukārt Kopējā lauksaimniecības politikā Latvija atbalsta maksimāli strauju tiešo maksājumu izlīdzināšanu, nosakot minimālo tiešo maksājumu līmeni aptuveni 80% apmērā iepretim ES vidējam līmenim jeb, lai Baltijas valstu tiešo maksājumu līmenis tiktu pielīdzināts nākamās, pēc tiešo maksājuma apjoma tuvākās, dalībvalsts līmenim.
Latvijas stratēģiskais mērķis ir ieviest eiro 2014.gada 1.janvārī, un Latvijas interesēm atbilst stabila Ekonomiskā un monetārā savienība (EMS). Tāpēc arī Īrijas prezidentūrā Latvija turpinās aktīvi iesaistīties EMS pilnveides procesā, t.sk. turpmākā darbā pie kopīga finanšu ietvara jeb banku savienības.
Īrija kā vienu no prioritātēm izvirzījusi ekonomiskās izaugsmes un nodarbinātības veicināšanu. Arī Latvija uzskata, ka īpaša uzmanība jāpievērš aktivitātēm, kas veicinās izaugsmi un konkurētspēju, jo tas radīs darbavietas un sniegs labumu iedzīvotājiem un uzņēmējiem gan šobrīd, gan ilgtermiņā. Latvijai ir svarīgi, lai arī Īrijas prezidentūras laikā ES Vienotā tirgus jautājumiem (t.sk. Digitālajam Vienotajam tirgum) tiktu saglabāta augsta politiskā prioritāte.

Itālijas, Latvijas un Luksemburgas trio prezidentūra sekos tūlīt pēc Īrijas, Lietuvas un Grieķijas trio prezidentūras, līdz ar to Latvijā notiek aktīvs darbs, lai sagatavotos Latvijas pirmajai prezidentūrai ES Padomē 2015.gada pirmajā pusē. 2012. gadā tika organizētas plašas sabiedriskas diskusijas par Latvijas prezidentūras ES Padomē interesēm un prioritārajiem virzieniem. Izstrādājot darba programmu, jāņem vērā, ka prezidentūras darba programmā mijiedarbojas dažādi elementi - Eiropā un pasaulē aktuālie notikumi, Eiropas Komisijas (EK) ilgtermiņa plāni, starptautisko organizāciju darba kārtība, ES dalībvalstu un ES institūciju intereses, kā arī no iepriekšējām prezidentūrām „mantotie” darba kārtības jautājumi un pašas prezidējošās valsts prioritātes. 2013.gadā plānots intensīvs darbs nacionālā, ES institūciju un dalībvalstu līmenī, kā arī konsultācijas ar trio partneriem, lai apzinātu minētos elementus un atspoguļotu tos Latvijas prezidentūras darba programmā. 2012.gada 11.decembrī Ministru kabinets atbalstīja Austrumu partnerības samita organizēšanu Latvijā, tāpēc nozīmīga loma Latvijas prioritāšu plānošanā būs Īrijas un Lietuvas sasniegumiem Austrumu partnerības īstenošanā. 
2013.gada 1.pusē Latvija turpinās aktīvu lobija darbu ar ES Ekonomiskās attīstības un sadarbības organizācijas (OECD) dalībvalstīm, lai gūtu atbalstu Latvijas kandidatūrai nākamajā OECD paplašināšanās kārtā. Latvija turpinās piedalīties diskusijās ar mērķi veidot vienotu, Latvijas interesēm atbilstošu pieeju ES valstu pozīcijās par kandidātvalstu pieteikumiem dalībai OECD. OECD lēmums par paplašināšanos varētu tikt pieņemts 2013.g. maijā OECD Ministru Padomes konferencē. 

Informatīvais ziņojums par Latvijas valdības prioritātēm Īrijas prezidentūras laikā ES Padomē ir strukturēts divās daļās. Pirmajā daļā ir apskatītas Latvijas valdības starpnozaru jeb horizontālās prioritātes, bet otrajā daļā izklāstītas svarīgākās Latvijas valdības prioritātes atsevišķās nozaru politikās. Ziņojums ir gatavots sadarbībā ar visām ministrijām.
I

Latvijas valdības prioritātes horizontālā griezumā

1. ES daudzgadu budžets 2014.-2020.gadam

No 2011.gada 29.jūnija, kad EK nāca klajā ar priekšlikumu par ES daudzgadu finanšu ietvaru 2014.-2020.gadam, dalībvalstis ir aktīvi to apspriedušas. Darbs Kipras prezidentūras laikā notika galvenokārt Pastāvīgo pārstāvju komitejas (COREPER II) un Vispārējo lietu padomes ietvaros. Papildus oficiālajām diskusijām ES formātos ir notikušas divpusējās konsultācijas ar citām dalībvalstīm, t.sk., regulāras Baltijas valstu tikšanās. Pirms Vispārējo lietu padomes sanāksmēm tika organizētas arī Kohēzijas draugu formāta tikšanās. 

Latvijas intereses sarunās saglabājas nemainīgas. Kohēzijas politikā Latvija iestājas par finansējuma piešķīrumu vismaz esošā perioda apmērā, lai nodrošinātu stratēģijas „ES 2020” mērķu un prioritāšu sasniegšanu. Savukārt Kopējā lauksaimniecības politikā Latvija atbalsta maksimāli strauju tiešo maksājumu izlīdzināšanu, nosakot minimālo tiešo maksājumu līmeni aptuveni 80% apmērā iepretim ES vidējam līmenim jeb lai Baltijas valstu tiešo maksājumu līmenis tiktu pielīdzināts nākamās, pēc tiešo maksājuma apjoma tuvākās, dalībvalsts līmenim.
Kipras prezidentūras laikā 22.-23.novembra Eiropadomes sanāksmē dalībvalstis mēģināja vienoties par ES budžetu nākamajiem septiņiem gadiem, bet, ņemot vērā krasi atšķirīgos dalībvalstu viedokļus par budžeta kopējo apjomu, vienošanās netika panākta. Vienlaikus saskaņā ar jaunāko Eiropadomes prezidenta Hermana van Rompeja priekšlikumu ir panākta virzība Latvijas interešu nodrošināšanā. Šajā priekšlikumā paredzēts izņēmums Kohēzijas finansējuma ierobežojumam tām valstīm (t.sk. Latvijai), kurās krīzes laikā bijis ievērojams IKP kritums. Jaunākais priekšlikums paredz pieaugumu arī tiešmaksājumiem.

Īrijas prezidentūras laikā sarunas par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam turpināsies. Būs svarīgi panākt savlaicīgu vienošanos jau gada sākumā, lai netiktu kavēta nozaru likumdošanas priekšlikumu apstiprināšana un attiecīgo ES politiku ieviešana. 
2. Ekonomiskā un monetārā savienība

Gatavošanās dalībai eiro zonā 2014. gadā

Latvijas stratēģiskais mērķis ir ieviest eiro 2014.gada 1. janvārī. Atbilstoši ES procedūrām 2013.gada februārī Latvija lūgs EK un Eiropas Centrālo banku sagatavot konverģences ziņojumus, kuros tiks novērtēta Latvijas atbilstība eiro ieviešanas jeb t.s. Māstrihtas kritērijiem. Sagaidāms, ka ziņojumi tiks sagatavoti aprīlī, un pēc tam līdz maijam tiks analizēti ES Padomes darba grupā. Gala lēmums tiks pieņemts politiskā līmenī ES Ekonomikas un finanšu padomē eirozonas valstu starpā. 
Kopš 2012.gada septembra Latvija izpilda visus Māstrihtas kritērijus un saskaņā ar prognozēm arī 2013.gada pavasarī, kad tiks vērtēta Latvijas atbilstība eiro ieviešanai, Latvija šos kritērijus pildīs. Taču, lai nodrošinātu pievienošanos eirozonai, Latvijai būs jāpārliecina eirozonas partneri – gan dalībvalstis, gan ES institūcijas, ka Latvija ir tiešām gatava eiro ieviešanai un kritērijus pildīs arī ilgtermiņā. 

Ekonomikas un monetārās savienības pilnveide
Kipras prezidentūras laikā tika uzsākts jauns posms Ekonomikas un monetārās savienības stiprināšanā un tas būs viens no svarīgākajiem jautājumiem arī Īrijas prezidentūras laikā.

 2012.gada 25.jūnijā tika publicēts Eiropadomes prezidenta sadarbībā ar EK prezidentu, Eirogrupas prezidentu un Eiropas Centrālās bankas prezidentu sagatavots ziņojums par EMS pilnveidi. Ziņojums kalpoja par pamatu turpmākām diskusijām un darbam šajā jomā. Balstoties uz ziņojumā izklāstīto situāciju un iespējamiem risinājumiem, starp ES dalībvalstīm un institūcijām panākta vienota izpratne, ka Ekonomikas un monetārās savienības pilnveidošanai jānotiek četros virzienos, t.i., veidojot integrētu finanšu sistēmu (t.s. banku savienību), integrētu budžeta sistēmu (t.s. fiskālo savienību) un integrētu ekonomikas politikas sistēmu, kā arī stiprinot demokrātisko leģitimitāti EMS lēmumu pieņemšanā un īstenošanā. 2012.gada 13.-14.decembra Eiropadomē tika apstiprināts darba plāns pie šīs savienības pilnveides. Vispirms ir plānots pabeigt un īstenot jauno ekonomikas pārvaldības regulējumu, izveidot vienoto kredītiestāžu uzraudzības mehānismu, kā arī pieņemt jaunos noteikumus par kredītiestāžu sanāciju un noregulējumu par noguldījumu garantijām. Pēc tam tiks uzsākts darbs pie vienota noregulējuma mehānisma izveides, kā arī citiem EMS stabilitātei svarīgiem jautājumiem, piemēram, iespējamiem solidaritātes mehānismiem, EMS sociālās dimensijas, t.sk. sociālā dialoga, kā arī plānoto nacionālo ekonomikas reformu koordinēšanas ES līmenī un līgumiska rakstura vienošanās ar ES institūcijām par katrā dalībvalstī veicamām reformām. Lai stiprinātu demokrātisko leģitimitāti, tiks meklēti veidi ciešākai nacionālo parlamentu un Eiropas Parlamenta sadarbībai EMS jautājumos.

Latvijas interesēs ir stabila Ekonomikas un monetārā savienība. Latvija atbalsta 2012.gada 13.-14.decembra Eiropadomē apstiprināto turpmākā darba plānu. Latvija iestājas par to, lai EMS pilnveidošana notiktu ES juridiskajā un institucionālajā ietvarā, būtu atvērta dalībvalstīm, kas nav vēl pievienojušās eirozonai, un lai tiktu stiprināta nacionālo parlamentu loma EMS lēmumu pieņemšanā un īstenošanā. Tāpat Latvijai svarīgi, lai EMS pilnveidošanas rezultātā tiktu veicināta sociāli ekonomiskā konverģence starp ES dalībvalstīm un reģioniem. 

Banku savienība

Integrētas finanšu sistēmas jeb t.s. banku savienības izveide ir viens no četriem Ekonomiskās un monetārās savienības pilnveidošanas procesa virzieniem un īstermiņa prioritāte. Banku savienība ir paredzēta kā sistēma, kuras ietvaros tiks nodrošināta kredītiestāžu ES līmeņa uzraudzība un grūtībās nonākušu kredītiestāžu restrukturizācijas jautājumu risināšana ES līmenī. 2012.gada 12.decembrī ES Ekonomikas un finanšu ministru padomē dalībvalstis panāca politisku vienošanos par EK priekšlikumiem vienotā uzraudzības mehānisma izveidei. Uz šīs vienošanās pamata Prezidentūra Padomes vārdā vedīs sarunas ar Eiropas Parlamentu. Plānots, ka spēkā regulas stāsies 2013.gada 1.ceturksnī, bet pilnā apjomā uzraudzības mehānisms tiks iedarbināts vēlākais 2014.gada 1.martā vai 12 mēnešus pēc regulas spēkā stāšanās. 2013.gadā turpināsies darbs pie pārējiem banku savienības elementiem, un EK nāks klajā ar priekšlikumu vienota finansiālās grūtībās nonākušu kredītiestāžu noregulējuma mehānisma, t.sk. noregulējuma iestādes, izveidei. Šī mehānisma uzdevums būs risināt finansiālās grūtībās nonākušo kredītiestāžu restrukturizācijas jautājumus, vienlaikus rūpējoties, lai maksimāli tiktu aizsargātas godīgas konkurences un nodokļu maksātāju intereses. Tāpat tiks turpināts darbs pie vienotu prasību izveides noguldījumu garantiju sistēmām un noregulējuma finansēšanas kārtībai visās Eiropas Savienības dalībvalstīs.

Decembrī panāktā politiskā vienošanās par vienotu uzraudzības mehānismu saskan ar Latvijas interesēm. Latvija atbalsta attiecīgo tiesību aktu  apstiprināšanu iespējami drīz, proti, 2013.gada sākumā, kā arī plānot darbu pie vienota noregulējuma mehānisma izveides. Kopumā Latvija uzskata, ka banku savienībai jāietver trīs elementi – gan vienota banku uzraudzība, gan arī Eiropas noguldījumu garantiju fonds un vienots noregulējuma mehānisms. 

3. Izaugsme un nodarbinātība 

Vienotā tirgus akts I un II


Efektīvi funkcionējošam ES Vienotajam tirgum ir izšķiroša loma ES stiprināšanā un integrācijā, Latvijas un pārējo dalībvalstu ekonomikas izaugsmē un Eiropas konkurētspējas veicināšanā. Latvija, ņemot vērā tās pieredzi krīzes pārvarēšanā uzskata, ka esošajā situācijā augstākā prioritāte jāpiešķir aktivitātēm, kas veicinās izaugsmi un konkurētspēju; radīs darbavietas un sniegs reālu labumu iedzīvotājiem un uzņēmējiem gan šobrīd, gan arī ilgtermiņā.


Latvijai ir svarīgi, lai arī Īrijas prezidentūras laikā ES Vienotā tirgus jautājumiem (t.sk. Digitālam Vienotam tirgum) tiktu saglabāta augsta politiskā prioritāte un tiktu apņēmīgi un koordinēti strādāts pie tādiem jautājumiem, kā:

· tiesību aktu saskaņotības pilnveidošanas, kvalitātes uzlabošanas, tiesību aktu korektas un laicīgas pārņemšanas un efektīvas ieviešanas;

· dalībvalstu tiesību aktu harmonizācijas un savstarpējās atzīšanas principa efektīvas piemērošanas;
· vienotā tirgus pārvaldības un Pakalpojumu direktīvas sniegtās izaugsmes potenciāla izvēršanas, nodrošinot Pakalpojumu direktīvas pilnīgu ieviešanu un piemērošanu visās dalībvalstīs un veicinot uzņēmumu pārrobežu mobilitāti;

· dalībvalstīs „reglamentēto profesiju” skaita samazināšanas un saskaņotības nodrošināšanas.


Efektīvam un rezultatīvam darbam pie Vienotā tirgus akta I un II ir nepieciešams nodrošināt atbilstošu, fokusētu un apņēmīgu rīcību pie nosaukto pasākumu pieņemšanas un īstenošanas. 

Eiropas semestris 
Lai nodrošinātu efektīvu ekonomiskās politikas īstenošanas uzraudzību un pārvaldību, kas vērsta uz izaugsmi un nodarbinātību, Īrijas prezidentūras laikā no 2013.gada janvāra līdz jūlijam norisināsies trešais Eiropas semestris. Šajā periodā Latvijai būs jāsagatavo un jāiesniedz EK līdz 2013.gada aprīļa beigām Progresa ziņojums par Latvijas nacionālās reformu programmas stratēģijas „ES 2020” kontekstā īstenošanu un jāatjauno Latvijas Konverģences programma. Pēc abu dokumentu iesniegšanas EK sagatavos vērtējumu un nāks klajā ar priekšlikumu ES Padomes rekomendācijām 2013.gada maija beigās. 2013.gada jūnija sākumā notiks daudzpusējās uzraudzības process dažādos ES Padomes formātos. Daudzpusējās uzraudzības procesā tiks apspriesti EK priekšlikumi ES Padomes rekomendācijām ES dalībvalstīm. Pēc daudzpusējās uzraudzības procesa noslēgšanas ES Padomes rekomendācijas tiks apstiprinātas Eiropadomē 2013.gada jūnija beigās, ar ko tiks noslēgts trešais Eiropas semestris.

Transporta un enerģētikas politika

Īrijas Prezidentūra transporta nozarē ir izvirzījusi ambiciozus mērķus, paredzot vienošanos ar Eiropas Parlamentu vairākos svarīgos jautājumos, t.sk. TEN-Transporta vadlīnijām, Eiropas Infrastruktūras Savienojuma instrumentu (CEF), TEN-Telekomunikāciju vadlīnijām, kā arī ar vairākiem ar aviācijas un autotransporta nozari saistītajiem tiesību aktiem. 

Ņemot vērā, ka Kipras prezidentūras laikā aizkavējās Eiropas Parlamenta balsojums par TEN-Transporta vadlīnijām, Īrijas Prezidentūras ietvaros plānots uzsākt intensīvas diskusijas, lai panāktu vienošanos ar Eiropas Parlamentu. Transporta vadlīniju priekšlikums paredz izveidot un attīstīt pilnīgu TEN-T tīklu, ko veido dzelzceļa, iekšējo ūdensceļu, autoceļu, jūras un gaisa transporta infrastruktūra, nodrošinot vienveidīgu iekšējā tirgus darbību un nostiprinot ekonomisko un sociālo kohēziju. 

TEN-T vadlīnijas ir cieši saistītas ar CEF, kas paredzēs finansējuma nosacījumus un apjomus transporta, enerģētikas un telekomunikāciju sektoram. Īrijas Prezidentūra neplāno CEF virzību, pirms netiks panākta vienošanās par ES Daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam. CEF nākamajā ES finanšu plānošanas periodā būs viens no būtiskākajiem infrastruktūras investīciju finansējuma avotiem. Turpmākajās sarunās Latvija uzturēs vienošanos, kas tika panākta 2012.gada 7.jūnija Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas Ministru padomē attiecībā uz CEF „Transporta” pielikumu, t.i. Baltijas-Adrijas transporta koridorā (kas Baltijas valstīs pazīstams kā Rail Baltica II), proti, ir jāsaglabā panāktie savienojumi ar Rīgas un Ventspils ostām, kā arī Rīgas lidostu. Tāpat jāsaglabā koridora atzars „Ventspils-Rīga”, kas sevī ietver arī abas Latvijas lielākās ostas, kas paver iespējas savienojumu attīstībai Baltijas jūras reģionā, Rīgas un Ventspils ostām attīstot jūras maģistrālos savienojumus (Motorways of the Sea), piemēram, ar Ziemeļvācijas un Skandināvijas ostām. Tāpat starp CEF prioritātēm ir jāsaglabā iekļautais Latvijas Rietumu-Austrumu koridors, savienojot Rīgu ar Krieviju un Baltkrieviju, kā arī iezīmējot Latvijai nozīmīgu lomu Rietumu-Austrumu un Ziemeļu-Dienvidu stratēģisko koridoru krustcelēs. Tajā pašā laikā Latvija turpinās uzstāt, lai CEF finansētajiem projektiem būtu augsts ES līdzfinansējums, kā arī lai CEF finansējums nepārdalītu līdzekļus no citiem kohēzijas valstīm svarīgiem finanšu instrumentiem.

Stratēģijā „ES 2020” enerģētikai ir būtiska loma – gan ņemot vērā sektora nozīmīgumu tautsaimniecībā, gan ņemot vērā enerģijas cenu ietekmi uz ES konkurētspēju. Īrijas prezidentūra plāno turpināt darbu pie 2020.gada mērķu sasniegšanas, kā arī plāno diskutēt par ilgtermiņa rīcības plānu pēc 2020.gada. 

2011.gadā Eiropadome vienojās, ka iekšējā enerģētikas tirgus izveide jāpabeidz līdz 2014.gadam, un līdz 2015.gadam Eiropas Savienībā jānovērš enerģētiskā izolācija. Latvijai abi uzdevumi ir svarīgi - gan dažādot enerģijas piegādes, gan palielināt konkurenci enerģētikas tirgū. Īrijas prezidentūra maijā plāno organizēt Eiropadomi, kurā tiks apspriesti enerģētikas jautājumi – par papildus soļiem, kas nepieciešami, lai pabeigtu Enerģētikas iekšējo tirgu un par enerģētikas politikas ietvaru pēc 2020.gada, iespējams, nosakot mērķus 2030.gadam.

Eiropas Savienība ir noteikusi 2020.gada saistošos mērķus enerģētikā, kas veicina enerģētikas sektora oglekļa emisiju samazinājumu, piegāžu drošības stiprināšanu, attīstot vietējos atjaunojamos energoresursus un ierobežojot faktisko enerģijas patēriņu, īstenojot energoefektivitāti veicinošus pasākumus. Šādi mērķi parāda turpmāko virzību enerģētikas politikā gan iedzīvotājiem, gan investoriem. Taču, lai veiktu investīcijas, kuru atmaksas termiņš pārsniedz 2020.gadu, jo īpaši investori prasa skaidrību par ES enerģētikas politiku pēc 2020.gada. EK uzskata, ka nākamā gada maijā būtu nepieciešama saistošu mērķu apstiprināšana 2030.gadam, kamēr daļa valstu šādu soli uzskata par pārsteidzīgu. Latvijai šajā diskusijā ir svarīgi, lai ES nākotnes politika respektē Latvijas Enerģētikas stratēģijas mērķus, kuri atspoguļo Latvijas intereses un iespējas enerģētikas sektora turpmākajā attīstībā. 
Sagaidāms, ka Īrijas prezidentūras laikā stāsies spēkā Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido Eiropas energoinfrastruktūras vadlīnijas. Paralēli tiks pabeigta arī potenciālo kopējās intereses projektu analīze. ES līmeņa projektu saraksts varētu tikt apstiprināts 2013.gada vidū. Latvijai ir būtiski, ka kopējas intereses projektu sarakstā tiek iekļauts Latvijas – Igaunijas 3.starpsavienojums, Kurzemes loka 3.kārta, Inčukalna pazemes gāzes krātuve, kā arī reģionālā sašķidrinātās gāzes termināls. 
II 

Latvijas prioritātes nozaru griezumā

1. Ārlietu padome

Īrija savas prezidentūras laikā ārpolitikas jomā pastiprinātu uzmanību pievērsīs ES paplašināšanās jautājumam un uzsāks aktīvu darbu pie stratēģisko partnerību sekmēšanas ar ASV, Ķīnu, Japānu un Indiju īpaši brīvās tirdzniecības jomā. Latvija atbalsta Īrijas pausto apņēmību saglabāt uzmanību Austrumu kaimiņiem un strādāt pie Eiropas Ārējā dienesta darbības (EĀDD) pilnveidošanas un nostiprināšanas. Papildus Latvijas interesēs būtu uzmanību vērst arī ES – Krievijas attiecībām, ES – Centrālāzijas sadarbībai, ES-Dienvidaustrumāzijas attiecībām, Tuvo Austrumu miera procesam (TAMP) un Kopējai drošības un aizsardzības politikai (KDAP).

1.1. Eiropas kaimiņu politika

ES Austrumu partnerība

Īrijas prezidentūras laikā jāturpina uzturēt Austrumu Partnerības Ceļa kartes ieviešanas nozīme, īpašu uzmanību pievēršot divpusējās dimensijas (partnervalstu politiskā asociācija un ekonomiskā integrācija) aspektiem. 

Jāturpina sarunas ar Moldovu, Gruziju un Armēniju par Asociācijas līgumu politisko sadaļu un par padziļinātās un visaptverošās brīvās tirdzniecības telpas izveidi. Ar Moldovu jāturpina darbs pie vīzu liberalizācijas rīcības plāna 2.fāzes ieviešanas, savukārt ar Gruziju būtu nepieciešams uzsākt ES – Gruzijas vīzu liberalizācijas rīcības plāna 1.kārtu saskaņā ar iedibinātajiem ES vīzu dialoga principiem.
Ar Ukrainu, atkarībā no tās paveiktā progresa likuma varas ievērošanā, tiesu sistēmas reformās un konstitūcijas pilnveidošanā jāvirzās uz ES–Ukrainas Asociācijas līguma un tā sadaļas par padziļināto un visaptverošo brīvo tirdzniecību parakstīšanu un ratifikāciju.

Lai nepieļautu Baltkrievijas izolāciju no ES, svarīgi uzturēt darba attiecības ar Baltkrievijas valsts iestādēm, tostarp Austrumu partnerības un Modernizācijas dialoga ietvaros. Latvijas interesēs būtu panākt Modernizācijas dialoga pārstartēšanu, nodrošinot Baltkrievijas valdības ekspertu iesaisti.

Ar visām Austrumu partnerības valstīm būtiski virzīties uz priekšu vīzu dialogā. 

Rietumbalkāni

Rietumbalkānu valstu Albānijas, Bosnijas un Hercegovinas, Kosovas, Bijušās Dienvidslāvijas Republikas Maķedonijas un Serbijas progress ES integrācijas procesā ir regulārs Ārlietu padomes dienaskārtības jautājums. Latvija atbalsta minēto valstu ES integrācijas centienus, balstoties uz sasniegto progresu iekšējo reformu ieviešanā, kā arī uzskata, ka ES tālākā paplašināšanās nostiprina ES konkurētspēju un ietekmi pasaulē, kā arī veicina ilgtspējīgu mieru un stabilitāti Eiropā.

Īrijas prezidentūrai, vadot ES paplašināšanās procesu, būs jāpilda 2012.gada 13.-14.decembra Eiropadomes laikā pieņemtie lēmumi attiecībā uz Kosovas, Serbijas un Bijušās Dienvidslāvijas Republikas Maķedonijas tālāko integrāciju ES.

1.2. Stratēģiskie partneri 

Amerikas Savienotās Valstis (ASV) 

Īrijas prezidentūras laikā ir jāturpina darbs pie ASV intereses uzturēšanas par ES kā stratēģisku partneri globālo jautājumu risināšanā. Nozīmīga ir vienotas ES-ASV nostājas formulēšana attiecībā par demokratizācijas procesiem ES Austrumu partnerības valstīs. Jāveicina ciešāka ES-ASV sadarbības koordinēšana krīzes situācijās trešajās valstīs. 

Latvija atbalsta Īrijas prezidentūras centienus, lai veicinātu drīzāku sarunu sākšanos par ES-ASV brīvās tirdzniecības vienošanos. Latvijas interesēs ir Īrijas prezidentūras atbalsts ASV-Krievijas dialoga atsākšanai drošības politikas jautājumos un ekonomiskās sadarbības attīstīšanai. 

Krievijas Federācija (KF)
Īrijas prezidentūras laikā būtiski ir panākt, lai KF pildītu saistības, kuras tā uzņēmās, iestājoties PTO (tai skaitā diskriminējošo dzelzceļa kravu pārvadājumu tarifu novēršana, adekvāta sanitāro un fitosanitāro prasību piemērošana, jaunu ierobežojošo pasākumu nepiemērošana). 

Svarīgi ir panākt reālu virzību Jaunā ietvara līguma izstrādē, līguma kvalitātei ir jāatbilst ES-KF stratēģiskās partnerības sadarbības līmenim, īpaši tirdzniecības, investīciju un enerģētikas jomās. Līgumam ir jābūt juridiski saistošam un visaptverošam. 

Enerģētikas jomā ir jāturpina īstenot pieeju, ka Eiropas Savienībā visiem tirgus spēlētājiem ir jādarbojas saskaņā ar ES iekšējā enerģētikas tirgus noteikumiem, Latvijas gadījumā ir jāstrādā pie 3. enerģētikas paketes ieviešanas, ievērojot Latvijai piemērotās atkāpes.

Īrijas prezidentūras laikā svarīgi ir uzturēt intensīvu dialogu ar Krieviju par cilvēktiesību un likuma varas jautājumiem dažādos ES-KF formātos.

Ķīna

Latvija ir ieinteresēta līdzsvarota ES dialoga attīstīšanā ar Ķīnu. Prioritārs ir jautājums par ekonomiskajām attiecībām, it īpaši par pieejamību Ķīnas preču un pakalpojumu, izejvielu tirgum un valsts iepirkumiem, kā arī investīciju un intelektuālā īpašuma aizsardzība. Latvija atbalsta ātru virzību uz ES-Ķīnas divpusējā investīciju aizsardzības līguma sarunu uzsākšanu. Vienlaikus būtiski dialoga aspekti ir globālā drošība, klimata izmaiņas un enerģētika, kā arī cilvēktiesības un laba pārvaldība. 

Japāna 

Latvija atbalsta ES un Japānas sadarbības veicināšanu, noslēdzot Ietvarlīgumu un uzsākot sarunas par Brīvās Tirdzniecības Līgumu, kura ietvaros tiktu ieviestas standartu harmonizācijas normas, tostarp, pārtikas, kokrūpniecības un medikamentu nozarēs.

Indija 

Latvija ir ieinteresēta turpināt darbu pie sarunas par ES- Indijas Brīvās Tirdzniecības Līguma pabeigšanas un noslēgšanas.

1.3. ES-Centrālāzijas attiecības

Jāturpina darbs pie ES Stratēģijas Centrālāzijai īstenošanas un jaunizveidotā ES-CĀ augsta līmeņa dialoga par drošības jautājumiem veicināšanas.

Latvijai ir būtiski, lai ES turpinātu darbu pie Centrālāzijas valstu sadarbības drošības jomā palielināšanas, ņemot vērā notikumu attīstību Afganistānā. Jāstiprina ES politiskais dialogs ar Centrālāzijas valstīm arī par transporta un tranzīta jautājumiem.

 Latvija atbalsta ES klātbūtnes palielināšanu Centrālāzijā, atverot ES delegācijas pārstāvniecību Turkmenistānā.
1.4. ES-Dienvidaustrumāzijas attiecības


Latvija atbalsta darba turpināšanu pie Brīvās tirdzniecības līgumu sarunām ar Dienvidaustrumāzijas valstu asociācijas valstīm. Svarīgi pilnībā noslēgt sarunas ar Singapūru, tai skaitā par investīciju aizsardzības jautājumiem, un Malaiziju. Jāturpina uzsāktās sarunas ar Vjetnamu. Atbalstām sarunu uzsākšanu ar Taizemi, kā arī priekšizpēti brīvās tirdzniecības līguma sarunu uzsākšanai ar Indonēziju un Filipīnām. 
1.5. Tuvo Austrumu miera process (TAMP)

Latvija kā ES dalībvalsts Īrijas prezidentūras laikā turpinās atbalstīt līdzsvarotu politiku Tuvo Austrumu miera procesa jautājumā, Izraēlas – palestīniešu tiešās miera sarunas un divu valstu risinājumu, kas panākams pušu sarunu ceļā, bez iepriekšēju nosacījumu izvirzīšanas. Vienlaikus Latvijas prioritāte TAMP jautājumā būs vienotas ES nostājas formulēšana TAMP un Palestīnas valstiskuma jautājumos.

1.6. Eiropas Ārējās darbības dienesta pilnveidošana un nostiprināšana

2013.gada vidū EK priekšsēdētāja vietniecei – Eiropas Savienības ārlietu un drošības politikas augstajai pārstāvei ir jāsniedz izvērtējuma ziņojums par Eiropas Ārējās darbības dienestu. Īrijas prezidentūras laikā notiks ES dalībvalstu diskusijas par ierosinājumiem EĀDD darbības uzlabošanai. Latvijai ir svarīgi, lai tiktu stiprināta vidēja perioda un ilgtermiņa Kopējās ārējās un aizsardzības politikas stratēģija, lai būtu lielāka EĀDD iesaiste konsulārās palīdzības nodrošināšanā ES pilsoņiem, kā arī tiktu panākta lielāka ES dalībvalstu diplomātu pārstāvība EĀDD gan tā centrālajā birojā Briselē, gan ES delegācijās.

1.7. Kopējā Drošības un Aizsardzības politika (KDAP)

Latvijai nemainīgi svarīga prioritāte ES Kopējā drošības un aizsardzības politikā (KDAP) attīstībā Īrijas prezidentūras laikā ir civilo un militāro spēju attīstība, efektīvāk izmantojot ES rīcībā esošos resursus un struktūras, kā arī stiprinot ES un NATO sadarbību. Tikpat svarīga prioritāte ir ES sadarbības stiprināšana ar trešajām valstīm. Latvija uzskata, ka īpaša uzmanība jāvelta sadarbībai ar Austrumu partnerības valstīm, īpaši tādās jomās kā krīžu vadība un spēju attīstība KDAP ietvaros, iespējamā iesaiste KDAP misijās un operācijās, kā arī drošības sektora reformu īstenošanā. Šajā kontekstā Latvijai būtiska arī turpmāk būs ES lomas stiprināšana ieilgušo konfliktu atrisināšanā. Latvija uzskata, ka turpmākā KDAP attīstībā svarīga ir dalībvalstu gatavība nodrošināt ar nepieciešamajiem finanšu un cilvēku resursiem gan civilo un militāro spēju attīstības pasākumus, gan esošās un jaunās ES misijas un operācijas.

Latvija turpinās sekot, lai ES stiprinātu ieguldījumu KDAP misijās Afganistānā (ES policijas misijā EUPOL Afghanistan), Gruzijā (ES novērošanas misijā EUMM Georgia; Ženēvas sarunās) un Kosovā (ES likuma varas misijā EULEX Kosovo), kā arī ES militārajā jūras operācijā pie Somālijas krastiem EU NAVFOR Atalanta.
Ņemot vērā gada nogalē paredzēto Eiropadomi, kas veltīta aizsardzības jautājumiem, Latvija 2013.gadā sagaida plašākas diskusijas ES līmenī par KDAP turpmāku attīstību Kopējās ārējās un drošības politikas (KĀDP) ietvaros.
2. Ekonomikas un Finanšu padome
Ekonomikas pārvaldība
2012.gada 28. novembrī tika publicēts Ikgadējais izaugsmes ziņojums, ar ko tika uzsākts trešais ekonomiskās politikas koordinācijas un uzraudzības cikls – Eiropas semestris. Tā ietvaros 2013.gada martā Eiropadome sniegs vadlīnijas par nepieciešamo rīcību ES un nacionālajā līmenī, lai varētu īstenot Ikgadējā izaugsmes ziņojuma prioritātes. ES dalībvalstīm būs jāņem vērā Eiropadomes vadlīnijas, atjaunojot Nacionālās reformu programmas stratēģijas „ES 2020” īstenošanai, kā arī Stabilitātes programmas vai Konverģences programmas. Minētās programmas dalībvalstīm būs jāiesniedz EK līdz 2013.gada 15.aprīlim, bet ne vēlāk kā līdz 30.aprīlim. Pēc to iesniegšanas EK vērtēs programmu atbilstību ES līmenī apstiprinātajai rīcībai un 2012.gadā ES dalībvalstīm sniegtajām individuālajām rekomendācijām. Balstoties uz EK vērtējumu, jūnija Eiropadome katrai dalībvalstij sniegs turpmākas rekomendācijas, kas dalībvalstīm būs jāņem vērā nacionālo budžeta politiku un reformu īstenošanā.

Latvijai ir svarīgi, lai ES tiktu stiprināta ekonomiskā konverģence un fiskālā disciplīna, pilnīgi un efektīvi īstenojot Eiropas semestri. Latvija cer, ka šī Eiropas semestra īstenošanā tiks ņemtas vērā iepriekšējā Eiropas semestrī gūtas atziņas un process tiks uzlabots. Latvija pozitīvi vērtē, ka EK organizēs divpusējās konsultācijas ar dalībvalstīm, lai izvērtētu 2012. gada rekomendāciju īstenošanu un Ikgadējā izaugsmes ziņojuma prioritātes 2013.gadam. Latvijai ir svarīgi, lai pēc iespējas ātrāk tiktu pabeigts darbs pie t.s. „otrās ekonomikas pārvaldības paketes,” paredzot kopīgus uzraudzības un novērtēšanas nosacījumus budžeta projektu plāniem, stingrāku ES dalībvalstu fiskālo disciplīnu un ekonomiskās politikas koordināciju ar mērķi novērst pārmērīgus budžeta deficītus un finanšu tirgu nestabilitāti Eiropā. 

Finanšu pakalpojumi
Finanšu pakalpojumu jomā Īrijas prezidentūras laikā Latvijas prioritāte būs pabeigt darbu pie priekšlikumiem, kas saistīti ar banku savienības izveidi; priekšlikumi par banku kapitāla prasībām
, priekšlikums sanācijas un noregulējuma direktīvai
, kā arī noguldījumu garantiju sistēmas direktīva
. Papildus minētajām Prezidentūras prioritātēm banku sektorā, iespēju robežās darbs tiks turpināts arī vērtspapīru sektorā, piemēram, saistībā ar priekšlikumu par finanšu instrumentu tirgiem
, priekšlikumu tirgus manipulācijas novēršanai
, kā arī Vērtspapīru tiesību likumdošanas aktu (Securities Law Legislation), ko EK plāno publicēt 2013.gada sākumā. Šīs iniciatīvas mērķis ir risināt jautājumus, kas saistīti ar vērtspapīru izmantošanu kā nodrošinājumu, to reģistrēšanas, turēšanas un pārvaldīšanas jautājumus, kā arī klienta tiesību aizsardzības jautājumus. 

Attiecībā uz banku kapitāla prasībām joprojām ir virkne atvērtu jautājumu, par kuriem jāpanāk Eiropas Parlamentam un Padomei abpusēji pieņemams risinājums. Kopumā Latvija dod priekšroku tādam risinājumam, kas nodrošina, ka šo tiesību aktu normas būtu maksimāli pietuvinātas Padomē 2012.gada 15.maijā apstiprinātajai vienotajai pieejai, kā arī lai tās tiktu horizontāli saskaņotas ar citiem atvērtajiem tiesību aktu priekšlikumiem, piemēram, tirgus manipulāciju novēršanas regulas priekšlikumu un finanšu instrumentu tirgus regulējošo tiesību aktu priekšlikumiem. 

Lai ieviestu G20 vienošanos (Basel III) ir jānodrošina stingra banku uzraudzība un stabils finanšu sektors, un jāpanāk vienoti un skaidri noteikumi šajā jomā. Latvija pilnībā atbalsta mērķi Padomei panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu par šiem tiesību aktu priekšlikumiem pēc iespējas tuvākā laikā.

Attiecībā uz sanācijas un noregulējuma direktīvu ir būtiski, lai tiktu pieņemts tāds regulējums, kas veicina finanšu sistēmas stabilitāti, tirgus dalībnieku atbildīgumu, aizsargā un respektē nodokļu maksātāju intereses, vienlaikus nostiprinot savlaicīgu, efektīvu un tiesiski saistošu sadarbības kārtību starp atbilstošajām kompetentajām iestādēm pārrobežu problēmsituāciju risināšanai. Latvija atzinīgi novērtē EK priekšlikumā paredzēto iespēju, ka krīžu vadības vajadzībām veidojamais noregulējuma fonds var tikt apvienots ar dalībvalstu noguldījumu garantiju sistēmām kā kopīgs fonds, nodrošinot efektīvu līdzekļu pārvaldi un izmantošanu krīzes situāciju vadībai un seku novēršanai. Latvija atbalsta aktīvu darbu pie šī tiesību akta saskaņošanas un apstiprināšanas prioritārā kārtā, kā arī vienlaicīgu sarunu atjaunošanu ar Eiropas Parlamentu par noguldījumu garantiju sistēmu direktīvu, ar mērķi saskaņot abu tiesību aktu normas un panākt galīgo vienošanos starp likumdevējiem līdz Īrijas prezidentūras beigām. Latvija sagaida, ka sanācijas un noregulējuma direktīva, kā arī noguldījumu garantiju sistēmas direktīva, pēc to apstiprināšanas, veidos pamatu banku savienības atlikušo elementu izstrādei. 

Saistībā ar finanšu instrumentu tirgiem Latvija atbalsta plānoto vienlīdzīgas konkurences nodrošināšanu starp darījumu vietām, atbildības palielināšanu ieguldījumu pakalpojumu sniedzēju pārvaldes institūcijām, kompetento iestāžu pilnvaru pārskatīšanu un efektīva sankciju režīma harmonizāciju dalībvalstīs. Vienlaikus Latvija piesardzīgi vērtē jaunos darījumu vietu veidus, kā arī uzsver nepieciešamību nodrošināt, lai darījumi no stingrāk regulētām tirdzniecības vietām netiek pārvietoti uz jaunizveidotām un mazāk regulētām tirdzniecības vietām. 

Latvija atbalsta tirgus manipulāciju reglamentācijas pielāgojumu jaunajam finanšu instrumentu tirgus regulējumam, kas veicinās vienlīdzīgu konkurenci tirdzniecības vietu un sistēmu vidū. Tāpat arī Latvija pozitīvi vērtē plānoto pilnvaru palielināšanu uzraudzības iestādēm, palielinot kriminālo sankciju piemērošanas lomu, kā arī paredzot papildu pilnvaras, kas turpmāk ļaus uzraugiem iegūt nepieciešamo informāciju arī no finanšu tirgus dalībniekiem, kas līdz šim nepakļāvās tirgus ļaunprātīgas izmantošanas direktīvas prasībām. 

Attiecībā uz Vērtspapīru tiesību likumdošanas aktu Latvija sagaida, ka tas nodrošinās harmonizētu juridisko ietvaru starptautiskajā vērtspapīru tirgū un labāku investoru tiesību aizsardzību, ļaujot novērst konstatētās tā saucamās Džovanini (Giovanini) barjeras. 

Priekšlikums Padomes direktīvai par kopīgo konsolidēto uzņēmumu ienākuma nodokļa bāzi
Sagaidāms, ka Īrijas prezidentūras laikā turpināsies darbs pie priekšlikuma Padomes direktīvai par kopīgo konsolidēto uzņēmumu ienākuma nodokļa bāzi (CCCTB). Diskusijas par EK izstrādāto priekšlikumu ir sarežģītas. Padomes darba grupas ietvaros līdz šim tās ir notikušas tikai par nodokļa bāzes aprēķināšanu.  Direktīvas projekta mērķis ir izveidot sistēmu, kas atvieglotu ES uzņēmumiem pārrobežu aktivitātes un padarītu ES pievilcīgāku starptautiskajām investīcijām.

Latvija vērtē direktīvas projektu, ņemot vērā, ka Latvijas galvenās intereses ir nezaudēt no uzņēmumu ienākuma nodokļa gūtos ieņēmumus, nodrošināt iespēju prognozēt potenciālos budžeta ieņēmumus no uzņēmumu ienākuma nodokļa, nodrošināt Latvijas konkurētspēju investīciju piesaistē, kā arī samazināt nodokļu administrēšanas izmaksas.

Pagaidām Latvija uz CCCTB direktīvas projektu raugās piesardzīgi un uzskata, ka vēl nepieciešama nopietna dažādu aspektu analīze. Nodokļa bāzes aprēķināšana ir šīs direktīvas projekta daļa, ko varētu atbalstīt un iespējams praktiski ieviest kā pirmo posmu. Latvija neatbalsta CCCTB direktīvas projektā pašreiz paredzēto nodokļa bāzes konsolidāciju. 
Pievienotās vērtības nodokļa sistēmas pārskatīšana

Īrijas prezidentūras laikā tiks turpinātas diskusijas par PVN sistēmas pilnveidošanu, lai to padarītu vienkāršāku, efektīvāku, spēcīgāku un aizsargātāku pret krāpšanos. Kā galvenā prioritāte tiek noteikta pašreizējās PVN sistēmas modernizēšana un vienkāršošana, administratīvā sloga un izmaksu samazināšana uzņēmējiem un nodokļu administrācijām un PVN krāpšanas apkarošana.

Latvija atbalsta skaidrāku PVN piemērošanas noteikumu radīšanu un PVN sistēmas modernizāciju (veicinot labāku PVN ieņēmumu iekasēšanu), administratīvā sloga samazināšanu un cīņu pret PVN krāpšanu, kā arī atbalsta darba turpināšanu pie skaidra PVN piemērošanas regulējuma noteikšanas.

3.Tieslietu un iekšlietu padome
3.1. Tieslietu jomas jautājumi

ES maksātnespējas regulējuma pārskatīšana

Priekšlikuma, ar ko EK ir nākusi klajā 2012. gada. 12. decembrī, mērķis ir uzlabot efektivitāti pārrobežu maksātnespējas lietās un nodrošināt veiksmīgu iekšējā tirgus darbību un elastību ekonomiskās krīzes apstākļos. 2000. gada 29. maijā pieņemta Eiropas Padomes regula (EK) Nr. 1346/2000 par maksātnespējas procedūrām, kas ir pamata instruments pārrobežu maksātnespējas lietu regulējumā. Šajā regulā pārņemti 1995. gada 23. novembra Konvencijas par maksātnespējas procedūrām noteikumi. Tomēr, ņemot vērā nozares attīstību un konstatētās problēmas, ir nepieciešams izdarīt grozījumus, lai modernizētu esošo regulējumu. Tāpēc EK pēc diskusijām ar ekspertiem, dalībvalstīm, kā arī sabiedriskās apspriešanas ir nākusi klajā ar priekšlikumu.

Priekšlikuma izskatīšanu ES Padomē ekspertu līmenī ir plānots uzsākts ne agrāk kā 2013.gada februārī. Priekšlikums paredz paplašināt maksātnespējas procedūru definīciju, iekļaujot tajā arī darbības, kas tiek īstenotas posmā pirms oficiālā maksātnespējas procesa uzsākšanas brīža, kā arī radīt vienotu jēdziena „galvenais interešu centrs” izpratni, kas ir būtiski pie jurisdikcijas noteikšanas. Jaunais priekšlikums tāpat paredz iespēju tiesai atteikties pieņemt izskatīšanai sekundārās procedūras pieteikumu, ja tas nav nepieciešams, lai aizsargātu vietējo kreditoru intereses, un vienota reģistra izveide, lai veicinātu sadarbību tiesu un maksātnespējas administratoru starpā, kā arī uzlabotu procesu efektivitāti. 

Latvija varētu konceptuāli atbalstīt, ka grozījumi ir nepieciešami, jo praksē ir saskārusies ar pārrobežu regulējuma problēmām. 

Eiropas kontu apķīlāšanas rīkojuma izveide

Kopumā Latvija atbalsta šāda ES instrumenta banku kontu apķīlāšanai izstrādi, ieviešot atsevišķu Eiropas procedūru un Eiropas rīkojumu par bankas kontu apķīlāšanu, kas būtu izpildāms pārējās ES dalībvalstīs bez īpašas atzīšanas vai izpildes pasludināšanas procedūras.

Latvijai ir svarīgi ievērot Kipras prezidentūras laikā nostiprinātās politiskās vadlīnijas un rast labvēlīgāku risinājumu par atsevišķiem Regulas projekta jautājumiem. Latvija uzskata, ka skaidri jāparedz kreditora pienākums nodrošināt tiesu ar pietiekošu pierādījumu kopumu, lai varētu izsniegt Eiropas banku kontu apķīlāšanas rīkojumu un parādnieka tiesības lūgt tiesu atcelt vai pārskatīt šādu rīkojumu. Tāpat Latvijai ir svarīgi regulas ietvaros paredzēt noteikumus parādnieka aizsardzībai. 

Datu aizsardzības regulējuma Eiropas Savienībā pārskatīšana
Latvijas ieskatā dalībvalstīm ir jāturpina iesāktais darbs datu aizsardzības regulējuma pilnveidē, rodot labvēlīgu risinājumu jau šobrīd identificētiem problēmjautājumiem, izstrādājot tiesību aktu priekšlikumu ietvaru. Latvija uzskata, ka personu pamattiesību ievērošanai ir jābūt nodrošinātai, neuzliekot neproporcionālu administratīvo slogu subjektiem, kas datus apstrādā. Ir jānosaka zināms elastīgums attiecībā uz datu apstrādi publiskajā un privātajā sektorā un regulā ir jāparedz nosacījumi datu apstrādei valsts informācijas sistēmās, paredzot nosacījumus arī informācijas apmaiņai starp valsts informācijas sistēmām. Tāpat ir jāparedz, ka vienoti principi attiecībā uz datu subjekta tiesībām iegūt informāciju no valsts informācijas sistēmām noteiktu reižu skaitu gadā bez maksas. Savukārt, ja datu subjekts vēlas iegūt pārmērīgi bieži informāciju no valsts informācijas sistēmas, tad tas ir jānosaka kā maksas pakalpojums. Attiecībā uz privāto sektoru ir jāpārskata kritēriji datu aizsardzības speciālista iecelšanai. Latvija uzskata, ka būtu precizējami priekšlikuma noteikumi, samazinot EK pilnvaras izdot deleģētos aktus, jo pašreiz piedāvātajā priekšlikuma redakcijā EK ir dotas pārāk plašas pilnvaras deleģēto aktu pieņemšanā. 

Cīņa pret krāpšanu, kas skar Savienības finanšu intereses, izmantojot krimināltiesības

Latvijas ieskatā ir jāturpina darbs pie direktīvas projekta izstrādes, taču sākotnēji dalībvalstīm ir svarīgi rast risinājumu jautājumā par izdošanas juridisko pamatu, kas Latvijas ieskatā šobrīd nav atbilstošs tā saturam. Vienlaikus ir jānodrošina, lai direktīvas noteikumi atbilst tās mērķiem, jo šobrīd direktīvas projektā ietverti atsevišķi noteikumi, kas ir pārāk plaši un nav ciešā saistībā ar priekšlikuma mērķa sasniegšanu.
3.2. Iekšlietu jomas jautājumi 

Latvijai būtiskākie jautājumi iekšlietu jomā Īrijas prezidentūras laikā būs:

- Diskusijas par Eiropas Savienības finansējumu iekšlietu jomā 2014.-2020.gadu periodam: 2011.gada novembrī EK prezentēja priekšlikumu pakotni par ES finansējumu iekšlietu jomā 2014.-2020.gadu periodam. Priekšlikums paredzēja, ka iekšlietu jomā būs pieejams finansējums 10,9 miljardi EUR apmērā, kas no kopējā ES finanšu ietvara ir nepilns procents. Dānijas prezidentūras laikā tika uzsākts aktīvs darbs pie šo priekšlikumu izskatīšanas un tika sagatavoti pirmie kompromisa varianti. Darbs ar priekšlikumiem tika aktīvi turpināts arī Kipras Prezidentūras laikā un šobrīd ir panākta daļēja vienošanās par šiem priekšlikumiem. Īrijas Prezidentūras mērķis ir panākt pilnīgu vienošanos par finansējuma pakotni. Latvija kopumā atbalsta nepieciešamību nodrošināt ES finansējuma pieejamību iekšlietu jomā. Svarīgi ir nodrošināt, ka Latvijai garantētais finansējuma apjoms nacionālajās programmās būtu vismaz esošā 2007.-2013.gada plānošanas perioda aploksnes apjomā, kā arī atspoguļotu migrācijas plūsmu tendences un iekšējās drošības risku novērtējumu.

- Šengenas informācijas sistēmas otrās paaudzes (SIS II) darbības uzsākšana: Saskaņā ar EK izstrādāto grafiku SIS II funkcionalitātes nodrošināšanai, ir paredzēts, ka SIS II pilnvērtīgi varētu uzsākt savu darbību 2013.gada maijā. Vienlaikus Somija 2012.gada oktobrī informēja, ka tai šobrīd pastāv šķēršļi nacionālā projekta attīstībā, kā rezultātā varētu būt jāpārskata iepriekš noteiktie SIS II ieviešanas termiņi. Šobrīd EK kopīgi ar Somiju meklē risinājumus, kas ļautu SIS II darbību uzsākt iepriekš plānotajā termiņā. Latvija atbalsta centienu turpināšanu, lai nodrošinātu SIS II projekta pabeigšanu pēc iespējas ātrākā laikā un efektīvākā veidā. Latvijas nacionālā projekta attīstība norit saskaņā ar grafiku.

- Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas (KEPS) attīstīšana: Lai arī saskaņā ar panāktajām politiskajām vienošanām KEPS bija jāpabeidz līdz 2012.gada beigām, ne EURODAC regula, ne Procedūru direktīva netika apstiprināta plānotajā termiņā. Līdz ar to Īrijas Prezidentūras prioritāte būs panākt vienošanos par tiem tiesību aktiem, kuri netika apstiprināti līdz 2012. gada beigām. Latvija uzskata, ka jāvelta visas pūles, lai KEPS izveidi pabeigtu pēc iespējas ātrāk, kas nodrošinātu praktiskas, taisnīgas un efektīvas procedūras un standartus, kas vienlaikus novērstu sistēmas ļaunprātīgu izmantošanu un nodrošinātu sistēmas ilgtspēju.
- Diskusijas par legālās migrācijas instrumentiem: 2010.gada tika prezentēti atlikušie divi EK priekšlikumi, kas noslēdza darbu pie Legālās migrācijas politikas plāna īstenošanas, proti, Sezonas strādnieku un Uzņēmumu iekšienē nosūtīto darbinieku direktīvas. Šobrīd ES Padomes ietvaros ir panākta konceptuāla vienošanās par abām direktīvām, lai uzsāktu trialogu ar Eiropas Parlamentu (EP). Īrijas Prezidentūras laikā turpināsies diskusijas ar EP, lai varētu apstiprināt abus minētos tiesību aktus. 2013.gada sākumā EK plāno prezentēt priekšlikumu direktīvai par studentu un zinātnieku uzņemšanas nosacījumiem ES, un Īrijas Prezidentūras laikā tiks uzsāktas diskusijas. Latvija konceptuāli atbalsta darbu pie legālās migrācijas regulējuma ES, jo uzskata, ka vienoti ieceļošanas un uzņemšanas nosacījumi varētu pozitīvi ietekmēt ES kā reģiona un atsevišķu dalībvalstu spēju piesaistīt nepieciešamo migrantu darbaspēku, radot harmonizētus, skaidrus un vienkāršotus ieceļošanas un uzturēšanās nosacījumus. Vienlaikus Latvija saglabā nostāju, ka harmonizācijas pasākumiem migrācijas jomā ir jābūt sabalansētiem ar dalībvalstu nepieciešamību elastīgi un efektīvi reaģēt uz savu darba tirgu specifiskajām vajadzībām, kā arī pilnībā jārespektē dalībvalstu tiesības noteikt valstī uzņemamo personu skaitu.
- Iekšējās drošības jautājumi: Īrijas prezidentūras laikā tiks uzsākts darbs pie jauna ES politikas cikla cīņā ar organizēto un starptautisko noziedzību 2014.-2017.gadam. Vienlaikus darbs turpināsies arī esošā ES politikas cikla cīņā ar organizēto un starptautisko noziedzību ietvaros. Tāpat īpaša uzmanība tiks pievērsta tādiem organizētās noziedzības veidiem, kā kibernoziedzības apkarošana, cīņa ar cilvēku tirdzniecību un finanšu noziegumi. Latvija pilnībā atzīst, ka iekšējās drošības stiprināšana ir būtisks nosacījums ES kā brīvības, drošības un tiesiskuma telpas pastāvēšanai, tāpēc aktīvi piedalīsies šajā procesā.

Īrijas prezidentūras laikā Latvijai būs nozīmīgi arī šādi jautājumi:

· civilās aizsardzības mehānisma pārskatīšanas procesa turpināšana;

· diskusijas par grozījumiem Datu saglabāšanas direktīvā;

· ES terorisma apkarošanas stratēģijas praktiskā īstenošana, īpaši pievēršoties pretradikalizācijas pasākumiem un cīņai ar terorisma finansēšanu;

· vienošanās panākšana par pasažieru datu reģistra datu izmantošanu terorisma un citu smagu pārrobežu noziegumu novēršanai un apkarošanai;

· vienošanās panākšana par jauna Šengenas novērtēšanas mehānisma izveidi un grozījumiem Šengenas robežu kodeksā, precizējot kārtību, kādā uz laiku ārkārtas gadījumos var tikt atjaunota robežkontrole uz iekšējām robežām;

· integrētās robežu pārvaldības sistēmas turpmākā attīstība, tostarp diskusijas par jaunāko tehnoloģiju izmantošanas iespējām robežapsardzības un robežkontroles jomā, kā arī attiecīgajiem grozījumiem Šengenas robežu kodeksā;
· pasākumi ES rīcības plāna migrācijas spiedienu pārvaldībai īstenošanai;

· pasākumi noziedzības apkarošanai kibertelpā, jaunās ES Narkomānijas apkarošanas stratēģijas 2013. – 2020.gadam praktiskajai īstenošanai;

· diskusijas par Eiropas Informācijas apmaiņas modeli, kā arī pasākumi informācijas apmaiņas stiprināšanai tiesībaizsardzības iestāžu starpā, tostarp Prīmes lēmumu ieviešana;
· ECRIS elektroniskās informācijas apmaiņas uzsākšana un nodrošināšana ar ES dalībvalstīm, kuras apstiprinājušas gatavību apmainīties ar informāciju par personu sodāmībām elektroniski, kā arī lēmuma par ECRIS lietotāju rokasgrāmatas apstiprināšana;

· Latvijas novērtēšana pareizā Šengenas acquis piemērošanā SIS/SIRENE jomā;
· sarunu turpināšana par vīzu dialogiem, vīzu atvieglojumu līgumiem un atpakaļuzņemšanas nolīgumiem ar trešajām valstīm.

4. Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta padome 

Izglītība

Īrijas prezidentūras laikā plānots turpināt diskusijas par dalībvalstu uzdevumu stiprināt izglītības un apmācības sistēmu lomu izaugsmes un konkurētspējas sekmēšanai, īstenojot nepieciešamās reformas, ņemot vērā EK paziņojumu 
„Izglītības pārvērtēšana – ieguldījums prasmēs labāku sociālekonomisko rezultātu sasniegšanai”, 2013.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojuma izglītības un apmācības aspektus un 2012.gada dalībvalstu specifiskās rekomendācijas. Tostarp izglītības un apmācības jomā iespējami palielinot finanšu ieguldījumus, to efektivitāti un pilnībā izmantojot ES programmas un fondus. Arī Latvijā jau ir uzsāktas nozīmīgas izglītības sistēmas reformas. Latvija atbalsta ES un nacionāla līmeņa debates par ieguldījumu izglītībā un apmācībā efektivitāti un piekrīt, ka nepieciešama aktīva rīcība, lai nodrošinātu, ka jaunieši iegūst darba tirgū nepieciešamās prasmes un kompetences, un tiktu sasniegti izaugsmes un nodarbinātības mērķi. 

Īrijas prezidentūra plāno panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu par programmu „Erasmus visiem”, kas saistīta ar ES daudzgadu budžetu no 2014. līdz 2020.gadam. Latvijas interesēs ir panākt tādu vienošanos, kas maksimāli saskanētu ar ES Padomes nostāju un sniegtu optimālu atbalstu stratēģijas „ES 2020” un stratēģiskās sistēmas “Izglītība un apmācība 2020” mērķu sasniegšanai.

Īrijas prezidentūras laikā plānots pieņemt Padomes secinājumus par pedagogu prasmēm un apmācību, un Latvija īpašu uzmanību pievērsīs pedagogu informācijas un komunikāciju tehnoloģiju prasmēm un to paaugstināšanai. Prasmju pilnveides kontekstā Latvija īpaši vēlas akcentēt profesionālās izglītības un apmācības pievilcību un atbilstību darba tirgus prasībām, kā arī sadarbības veicināšanu ar sociālajiem partneriem.

Īrijas prezidentūra plāno pieņemt Padomes secinājumus par augstākās izglītības sociālo dimensiju. Latvija ir ieinteresēta jautājumā par augstākās izglītības pieejamības veicināšanu, kā arī augstākās izglītības institūciju U-Multirank sistēmu un tās iespējām. Tāpat Latvija ir ieinteresēta vienota Eiropas Savienības viedokļa veidošanā par EK ierosināto jauno starptautisko augstskolu reitingu sistēmu.

Jaunatne

Īrijas prezidentūra plāno pieņemt Padomes secinājumus par jauniešu darba kvalitātes ieguldījumu sociālās iekļaušanas veicināšanā un ES Padomes ietvaros diskutēt par jauniešu potenciāla sekmīgāku izmantošanu. Tāpat kā iepriekšējo „trio” prezidentūru laikā strukturētais dialogs ar jauniešiem kalpos kā galvenais nacionālā un Eiropas līmeņa instruments jauniešu viedokļa apzināšanā par izvirzīto prioritāti – sociālā iekļaušana. Latvijai ir svarīgs jauniešu sociālās iekļaušanas jautājums, īpaši attiecībā no darba ar jaunatni perspektīvas. Saskaņā ar Jaunatnes likumu, darba ar jaunatni plānošanai un īstenošanai jānorit ne tikai valstiskā līmenī, bet arī katrā pašvaldībā. Tādēļ tiek veikta regulāra skaidrojošā darbība un apmācības, tai skaitā preventīvi pasākumi jauniešu sociālās atstumtības mazināšanai. 

Īrijas prezidentūras laikā plānots apstiprināt progresa ziņojumu par iniciatīvu „Jaunatne kustībā karte”, ko plāno publiskot EK. Tās mērķis ir veicināt jauniešu mobilitāti. Latvija atbalsta jauniešu mobilitātes iespēju paplašināšanu, kā arī mobilitātes sistēmas veidošanu uz „Jaunatnes kustībā kartes” pamata, kas padarīs mobilitāti vieglāk pieejamu jauniešiem, kā arī pētniekiem, ekspertiem un darbā ar jaunatni iesaistītiem darbiniekiem, kuri līdz šim mobilitātē nav iesaistījušies. 

Kultūra un audiovizuālā politika


Īrijas prezidentūras prioritāte kultūras un audiovizuālajā politikā būs panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu par programmām „Radošā Eiropa” un „Eiropa pilsoņiem”, kuras saistītas ar ES daudzgadu budžetu no 2014. līdz 2020.gadam. Latvijas interesēs ir panākt savlaicīgu vienošanos par programmām, lai tās savu darbību varētu sākt līdz 2013.gada nogalei, sniedzot projektu iesniedzējiem pietiekami daudz laika kvalitatīvu projektu pieteikumu izstrādei.

Papildus kultūras jomā Īrijas prezidentūra plāno panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu par priekšlikumu lēmumam „Eiropas kultūras galvaspilsētas” no 2020. līdz 2033.gadam. Paredzētas diskusijas un tiks izstrādāti Padomes secinājumi par arhitektūru. Tiks sākts darbs pie nākamā ES Padomes darba plāna kultūrai pēc 2014.gada sagatavošanas, balstoties uz līdzšinējā darba plāna izvērtējumu. Tāpat sagaidāmas diskusijas par Padomes Direktīvu 93/7/EEK par no dalībvalsts teritorijas nelikumīgi izvestu kultūras priekšmetu atgriešanu, ja EK nāks klajā ar priekšlikumu Direktīvas pārskatīšanai. Prezidentūra turpinās darbu pie kultūras sadarbības nolīgumu noslēgšanas Pasaules Tirdzniecības organizācijas ietvaros, it īpaši ar Korejas Republiku un Peru.

Savukārt audiovizuālajā politikā sagaidāmas diskusijas par EK priekšlikumu par filmu mantojumu un ar to saistīto industriālo darbību konkurētspēju, kurš tiks publicēts 2013.gada sākumā. Tāpat paredzētas dalībvalstu diskusijas par tēmu „Connected TV” vai Hibrīda televīzija, par kuru EK sāks arī sabiedrisko apspriešanu tiešsaistē.   

Sports

Turpinot aktualizēt ES Sporta darba plānā 2011.-2014.gadam iekļautos jautājumus, Īrijas Prezidentūra par savām prioritātēm sporta jomā noteikusi duālās karjeras, lai sekmētu sportistu iespējas apvienot sporta karjeru ar izglītību un darbu; pasaules antidopinga konvencijas pārskatīšana, īpašu uzmanību pievēršot datu aizsardzībai, un ES nostājas koordinācija pasaules Antidopinga aģentūras valdes sanāksmēs, kā arī ilgtspējīgs finansējums sportam.

Latvijai ir būtiskas Īrijas prezidentūras izvirzītās prioritātes, jo tās lielā mērā saskan ar Latvijā noteiktajām ilgtermiņa prioritātēm sportā. Sportam ir nozīmīga loma veselības aizsardzībā, garīgajā un fiziskajā attīstībā, kā arī starptautiskas sapratnes veicināšanā. Savukārt dopinga līdzekļu un metožu lietošana un tās skaita pieaugums visu sporta veidu sportistu vidū ir ne tikai pretrunā ar godīgas spēles principu un grauj sporta integritāti, bet arī atstāj negatīvu ietekmi uz sportistu un ikviena sportā iesaistītā veselību un sporta nākotni. Tādēļ Latvija uzskata, ka skatot šos jautājumus Īrijas Prezidentūras laikā, ir nepieciešams vērst īpašu uzmanību sportistu veselības aizsardzībai un godīgas spēles principiem. Labas sporta politikas pārvaldības principi ir jāsaista ar mērķi sekmēt sporta infrastruktūras pieejamību un attīstību, kā arī nodrošināt ilgtspējīgu sporta finansēšanas sistēmas izveidi.

5. Konkurētspējas padome

Tirgus uzraudzība un preču drošums 

Īrijas prezidentūras laikā EK plāno nākt klajā ar priekšlikumiem Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvas (2001/95/EK) par produktu vispārēju drošību un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas (Nr. 765/2008), ar ko nosaka akreditācijas un tirgus uzraudzības prasības attiecībā uz produktu tirdzniecību, pārskatīšanai. Šo tiesību aktu kopumu papildinās finanšu programma tirgus uzraudzības stiprināšanai ES. Ņemot vērā tirgus uzraudzības nozīmību drošu preču un pakalpojumu nodrošināšanā ES Iekšējā tirgū, Latvija atbalsta darbu pie šī tiesību aktu kopuma.

Uzņēmējdarbība

Uzņēmējdarbības jomā Latvijas prioritāte Īrijas prezidentūrā būs darba pabeigšana pie Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas, ar ko izveido Uzņēmumu konkurētspējas un mazo un vidējo uzņēmumu programmu 2014.-2020.gadam (COSME). COSME programma ir nozīmīga apņemšanās noteikt uzņēmumu, jo īpaši mazo un vidējo uzņēmumu, konkurētspējas sekmēšanu par prioritāti ES ekonomikas un nodarbinātības izaugsmes veicināšanā.

Īrijas prezidentūrā paredzams arī darbs pie Uzņēmējdarbības rīcības plāna izstrādes un apstiprināšanas, kas ietvers vairākas speciālu pasākumu programmas, tostarp veicinās jaunu uzņēmumu dibināšanu izmantojot e-reģistrāciju, vienkāršos PVN deklarācijas, atvieglos uzņēmumu tālāk nodošanas procedūras, pievērsīsies efektīvu bankrota procedūru regulējumu izstrādei, kā arī izstrādās papildus pasākumus, lai veicinātu digitālo tehnoloģiju izmantošanu un e-komerciju.

Labāks regulējums 

Balstoties uz EK 2012.gada 12.decembra paziņojumu par ES Regulējuma piemērotību, kas ietver pasākumu kopumu nevajadzīgu regulatīvu izmaksu samazināšanai ES un valstu līmenī, Īrijas prezidentūras laikā ir plānots sagatavot Padomes secinājumus. Latvijai kopumā ir svarīgas iniciatīvas, kas ir vērsts uz nevajadzīgu administratīvā regulējuma izmaksu un sloga mazināšanu, jo īpaši maziem un vidējiem uzņēmumiem, ļaujot vieglāk un lētāk veikt uzņēmējdarbību.

Autortiesības un blakustiesības

Īrijas prezidentūras laikā turpināsies diskusijas par Direktīvas projektu par autortiesību un blakustiesību kolektīvo pārvaldījumu, kura mērķis ir sekmēt kolektīvā pārvaldījuma organizāciju darbības efektivitāti un caurskatāmību, kā arī vienkāršot autoru darbu pārrobežu licencēšanu digitālā vidē. Paredzams, ka Īrijas prezidentūrā tiks uzsākts darbs pie EK iniciatīvām autortiesību modernizācijai digitālā vidē. Latvija atzinīgi vērtē sagaidāmās iniciatīvas, kas var veicināt efektīvāku autortiesību atlīdzību samaksu, lielāku satura pieejamību un izvēli lietotājiem, kā arī radīt jaunus uzņēmējdarbības modeļus un nodrošināt labāku intelektuālā īpašuma aizsardzību.

Pētniecība un attīstība


Īrijas prezidentūra ir apņēmusies noslēgt darbu pie tiesību aktu kopuma, ar kuru izveido pētniecības un inovācijas ietvarprogrammu „Horizonts 2020”, kā arī panākt daļēju politisku vienošanos par Euratom un GMES regulām. Latvijai ir svarīgi, lai programma „Horizonts 2020” balstītos uz reģionālās līdztiesības principiem, lai ar šo regulējumu tiktu radīti apstākļi sekmīgākai uzņēmējdarbības vides, īpaši mazo un vidējo uzņēmumu, piekļuvei programmas finansējumam, un tiktu nodrošināti instrumenti cilvēkresursu attīstībai pētniecībā un pētniecības infrastruktūras izveidei un modernizācijai.


Īrijas prezidentūra turpinās darbu pie vienotas Eiropas Pētniecības telpas izveides. Latvija iestājas par pilnvērtīgu visu ES dalībvalstu zinātnieku iesaisti ES pētniecības programmās uz līdztiesīgiem pamatiem. Latvijai ir svarīgi, lai tiktu nodrošinātas pietiekamas mobilitātes iespējas un konkurētspējīga pētniecības infrastruktūra, kā arī „smadzeņu aizplūšanas” efekta mazināšana no ES kopumā, t.sk. Latvijas.

Profesionālo kvalifikāciju atzīšana

Īrijas prezidentūras laikā tiks turpināts darbs pie priekšlikuma direktīvai, kas groza Direktīvu 2005/36/EK par profesionālo kvalifikāciju atzīšanu un Regulu par administratīvo sadarbību Iekšējā tirgus informācijas sistēmas ietvaros, kas ir nozīmīgs solis profesionālo kvalifikāciju atzīšanas sistēmas modernizēšanā ES. Latvija atzinīgi vērtē līdz šim sasniegto progresu direktīvas priekšlikuma izskatīšanā un Kipras prezidentūras paveikto, tajā skaitā daļēju kompromisu par Eiropas Profesionālo karti, tomēr ir palikuši atsevišķi diskutējami jautājumi, lai pietiekami detalizēti un visiem pieņemami būtu atspoguļota šīs kartes izsniegšana. 

Latvija Īrijas prezidentūras laikā vēlas panākt, lai zvērināta notāra profesija netiktu iekļauta direktīvas tvērumā un lai direktīvā par profesionālo kvalifikāciju atzīšanu netiktu noteikts, kas ir kompetentās institūcijas dalībvalstī valsts valodas pārbaužu veikšanai, jo minētā direktīva attiecas tikai uz profesionālo kvalifikāciju atzīšanu, nevis uz valsts valodas lietošanas uzraudzības sistēmu dalībvalstīs. 
Publiskā iepirkuma modernizēšana
Īrijas prezidentūras laikā Latvija turpinās pievērst pastiprinātu uzmanību sarunām ar Eiropas Parlamentu par publiskā iepirkuma direktīvu pakotni  (priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par publisko iepirkumu; priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par iepirkumu, ko īsteno subjekti, kuri darbojas ūdensapgādes, enerģētikas, transporta un pasta pakalpojumu nozarēs; priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par koncesijas līgumu slēgšanas tiesību piešķiršanu). Latvijai būtiski, lai minētā direktīvu pakotne tiktu pieņemta Īrijas prezidentūras laikā, pēc iespējas neatkāpjoties no tā kompromisa, kas panākts Padomē.

Citi Latvijai nozīmīgi jautājumi:

· EK paziņojuma - Eiropa, tūristu apmeklētākā vieta pasaulē – jaunas Eiropas tūrisma nozares politiskās pamatnostādnes īstenošana.

· Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, kas attiecas uz noteiktu veidu uzņēmumu gada finanšu pārskatiem, konsolidētajiem finanšu pārskatiem un attiecīgajiem ziņojumiem. 

· Komercsabiedrību revīzijas jautājumi – Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvas projekts, ar kuru groza Eiropas Parlamenta un  Padomes 2006.gada 17.maija direktīvu 2006/43/EK, ar ko paredz gada pārskatu un konsolidēto pārskatu obligātās revīzijas, un  Eiropas Parlamenta un Padomes regulas projekts par īpašām prasībām attiecībā uz obligāto revīziju sabiedriskās nozīmes struktūrā.

· Muitas jautājumi.

6. Lauksaimniecības un zivsaimniecības padome
Lauksaimniecība 

Īrijas prezidentūras laikā turpināsies darbs pie četriem Latvijai nozīmīgiem Padomes regulu projektiem par ES kopējās lauksaimniecības politikas (KLP) nākotni pēc 2013.gada. KLP reforma bija Kipras prezidentūras un būs arī Īrijas prezidentūras galvenā prioritāte lauksaimniecībā jomā. Īrijas prezidentūra ir apņēmības pilna panākt vienošanos par to ES Padomē 2013.gada 1.pusgada laikā. Vienlaikus jārēķinās, ka vienošanās panākšana par reformu ir atkarīga no savlaicīgas vienošanās panākšanas par ES daudzgadu budžetu. Šī iemesla dēļ Kipras prezidentūrai arī neizdevās panākt plānoto vienošanos par daļējo vispārējo pieeju par KLP reformas priekšlikumiem
Latvijai svarīgākais jautājums KLP reformas kontekstā ir jautājums par vienlīdzīgiem un godīgiem tiešo maksājumu apjomiem visām ES dalībvalstīm, kas ir arī viena no Latvijas galvenajām prioritātēm saistībā ar EK priekšlikumu ES daudzgadu budžetam 2014.-2020.gadam.

Attiecībā uz Padomes regulas projektu par tiešo maksājumu nākotni Latvijai nozīmīgākie jautājumi, kas būs jārisina Īrijas prezidentūras laikā, ir jautājums par saistīto atbalstu, par maksājuma tiesību vērtību diferencēšanas iespējām, aktīvā lauksaimnieka definēšanas nosacījumiem un zaļās komponentes (maksājuma par klimatam un videi labvēlīgu lauksaimniecības praksi) prasībām.

Latvijas galvenā prioritāte Padomes regulas projektā par lauku politikas attīstības nākotni ir lauku attīstībai paredzētā finansējuma sadale starp ES dalībvalstīm, kas balstīta uz tādiem publiski pieejamiem un salīdzināmiem kritērijiem kā lauksaimniecībā izmantojamā zeme, bruto pievienotā vērtība, NATURA 2000 teritorijas, mežu teritorijas, proporcionāli apgriezts IKP (t.i. lai panāktu vienlīdzīgu konkurenci, dalībvalstīm ar mazāko IKP būtu jāsaņem lielāks atbalsta apjoms). Finansējums lauku attīstības politikai Latvijai absolūtos skaitļos ir jāparedz vismaz esošā 2007.-2013.gada plānošanas perioda aploksnes apjomā, atbilstoši esošajām cenām. Īrijas prezidentūras laikā arī turpināsies darbs pie tāda Latvijai svarīga jautājuma nosacījumu definēšanas kā „Maksājumi apgabaliem, kuros ir dabas vai citi specifiski ierobežojumi”. Latvijas interesēs ir, lai šī pasākuma īstenošana tiktu uzsākta jau ar 2014.gadu.

Latvijai ir svarīgi, lai Padomes regulas projektā par lauksaimniecības produktu Tirgus Kopējās organizācijas nākotni tiktu palielināta ES lauksaimniecības sektora konkurētspēja un sekmēts lauksaimniecības produkcijas noiets ES iekšējā un ārējā tirgū. Īpaši nozīmīga ir cukura ražošanas kvotu režīma atcelšana, sākot ar 2015.gada 1.oktobri, kas ir Latvijas interesēs. Latvijai svarīgs ir arī jautājums par tirdzniecības nosaukuma „sviests” lietošanas nosacījumu pārskatīšanu, kas pašreiz nav loģisks un rada neskaidrības, jo produktu ar zemāku piena tauku saturu drīkst dēvēt par sviestu, bet ar augstāku – nedrīkst. 
Padomes regulas projektā par KLP finansējumu galvenokārt tiks turpināts darbs pie sankciju apmēru un to piemērošanas noteikšanas gadījumos, kad netiek izpildīti regulas nosacījumi. Latvija uzskata, ka ir svarīgi, lai sankcijas par regulas nosacījumu neizpildi skar tikai pārkāptos nosacījumus, nevis citas atbalsta shēmas vai pasākumus, uz kuriem atbalsta saņēmējs ir pieteicies, turklāt atbalsta samazinājums nedrīkstētu pārsniegt 100%.
Zivsaimniecība
Kipras prezidentūras laikā nenotika aktīvas diskusijas par Padomes regulas projektu par Kopējās zivsaimniecības politiku. Īrijas prezidentūra plāno sākt aktīvu sadarbību ar Eiropas Parlamentu, kura balsojums par šo regulas projektu plānots 2013.gada sākumā. No iznākuma būs atkarīgs, vai jau Īrijas prezidentūras laikā izdosies panākt politisko vienošanos par šo regulas projektu.

Latvijas svarīgākās intereses KZP reformas regulas kontekstā:

· maksimālais ilgtspējīgais zivju resursu ieguves līmenis būtu jāsasniedz pakāpeniski, līdz 2020.gadam, bet līdz 2015.gadam tikai tur, kur tas ir iespējams, lai tas pēc iespējas mazāk negatīvi ietekmētu zivsaimniecības nozari (īpaši Baltijas jūras brētliņu un reņģu zvejā);

· plašākas debates par šo maksimālo ilgtspējīgo zivju resursu ieguves līmeņiem un nepieciešamajiem pārvaldības pasākumiem (daudzgadu plāni, zvejas rīki) būtu jārīko reģionālā līmenī, jo tie attieksies uz konkrētiem krājumiem konkrētos reģionos; 

· tā kā zivju izmetumi jūrā tiek aizliegti, šādi nozvejotās zivis būtu jāiekļauj nozvejas kvotās, tās attiecīgi palielinot;

· iegūtie zivju resursi maksimāli būtu jāizmanto tikai cilvēku pārtikas ražošanai un būtu jāsamazina pārtikā lietojamo zivju izmēra standarti;

· aizlieguma izmest zivis jūrā kontrolēšanai jābūt samērīgai, tā nedrīkstētu radīt papildus slodzi un izmaksas zvejniekiem un kontroles institūcijām.

Kipras prezidentūras laikā tika apstiprināta daļējā politiskā vienošanās par Padomes regulas projekta kompromisa redakciju par Eiropas jūrlietu un zivsaimniecības fondu (EJZF). Īrijas prezidentūrai būs jāpanāk politiska vienošanās vēl neatrisinātajiem jautājumiem (finanšu pārvaldība, izdevumu attiecināmība, pārvaldības un kontroles sistēma, kontroles pasākumi, uzraudzība un novērtēšana, informācija un publicitāte u.c.). Eiropas Parlamenta balsojums par šo regulas projektu plānots 2013.gada martā.

Latvijas svarīgākās intereses EJZF regulas kontekstā:

· Latvijai ir ļoti svarīgi saglabāt 2012.gada oktobra Lauksaimniecības Padomē panākto vienošanos: iespēju atbalstīt plašākas investīcijas zvejas produktu apstrādes uzņēmumos grantu veidā un veikt zvejas kuģu dzinēju modernizāciju vai nomaiņu 

· Latvija neatbalsta regulas projektā paredzēto 20% samazināto atbalsta intensitāti zivsaimniecības produktu apstrādes uzņēmumiem, kuri neatbilst mazo un vidējo uzņēmumu (MVU) statusam. Lielajiem zvejas un akvakultūras produktu apstrādes uzņēmumiem, kuri ražošanas procesā izmanto lielu roku darba apjomu un kuru uzņēmuma apgrozījums saskaņā ar MVU definīciju nepārsniedz vidēja lieluma uzņēmumu rādītājus, būtu pielietojama tāda pati atbalsta intensitāte kā MVU.

Citi Latvijai nozīmīgi jautājumi lauksaimniecības, pārtikas un veterinārijas jomās:

· Padomes regulas projekts par Oficiālās kontroles regulas Nr. 882/2004 pārskatīšanu veterinārajā un fitosanitārajā jomā;
· Padomes regulas projekts, ar ko noteiks finansiālo ieguldījumu pārtikas, dzīvnieku veselības, augu veselības un augu pavairošanas materiāla jomās;
· ES Augu veselības likums;

· ES Dzīvnieku veselības likums;

· EK ziņojums par dzīvnieku klonēšanu pārtikas vajadzībām un 2011.gada regulas projekta par Jauno pārtiku un to saturošiem produktiem pārskatīšana;

· Padomes regulas projekts par liellopu elektronisko identifikāciju.

7. Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu padome

Nodarbinātība un sociālā politika

Direktīvas par darbinieku norīkošanu pakalpojumu sniegšanai piemērošana

Lai arī dalībvalstīm kopumā ir izdevies vienoties par atsevišķiem jautājumiem, tomēr būtiskākajos jautājumos (t.sk. par dalībvalstu kontroles pasākumiem, uzņēmumu solidāro atbildību, administratīvo sodu pārrobežu izpildi u.c.) nepieciešamas turpmākas diskusijas. Īrijas prezidentūra par EK priekšlikumu plāno panākt vienošanos Padomē un uzsākt sarunas ar Eiropas Parlamentu. Latvija kopumā atzinīgi novērtē EK priekšlikumu, tomēr ar zināmu piesardzību raugās uz atsevišķiem jautājumiem. Latvijai ir būtiski, lai, uzlabojot dalībvalstu administratīvo sadarbību un novēršot darbinieku norīkošanas noteikumu ļaunprātīgu izmantošanu, netiktu apdraudēta vienlīdzīga attieksme pret pakalpojumu sniedzējiem no citām dalībvalstīm. 

Jauniešu nodarbinātības pakotne

EK 2012.gada 5.decembrī publicēja Jauniešu nodarbinātības pakotni, kas ietver priekšlikumu Padomes rekomendācijai par jauniešu garantiju. Jauniešu nodarbinātības pakotnes galvenais mērķis ir nodrošināt vienkāršāku pāreju no mācībām uz nodarbinātību. Īrijas prezidentūra īpašu uzmanību pievērsīs priekšlikumam Padomes rekomendācijai par jauniešu garantiju, par kuru plāno panākt vienošanos Padomē. Latvija ir uzsākusi nacionālās pozīcijas izstrādi.

Direktīva par dzimumu līdzsvaru uzņēmumu padomēs

2012. gada 14. novembrī publicētā EK priekšlikuma mērķis ir paātrināt virzību uz vīriešu un sieviešu līdzsvarotu pārstāvniecību biržā kotēto uzņēmumu vadības struktūrās un šī priekšlikuma izskatīšanu uzsāks Īrijas prezidentūra. Ja būs iespējams rast dalībvalstīm pieņemamu kompromisu, Īrijas prezidentūra Padomes darba kārtībā varētu ietvert arī vienošanos par šo priekšlikumu. Latvija ir uzsākusi nacionālās pozīcijas izstrādi.

Regula par Eiropas atbalsta fondu vistrūcīgākajām personām

EK 2012.gada 24.oktobrī publicēja priekšlikumu regulai par Eiropas atbalsta fondu vistrūcīgākajām personām, kas saistīts ar sarunām par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam. Fonda vispārīgais mērķis ir veicināt sociālo kohēziju ES, lai tiktu sasniegts stratēģijas „ES 2020” nabadzības samazināšanas mērķis. Fonda atbalsta jomas ir: 

· pārtikas produktu izdalīšana vistrūcīgākajām personām, 

· pirmās nepieciešamības preču izdalīšana bezpajumtniekiem un materiāli nenodrošinātiem bērniem, 

· papildinoši atbalsta pasākumi vistrūcīgāko personu sociālās iekļaušanas veicināšanai.
Latvija kopumā atbalsta Fonda izveides mērķi – sniegt atbalstu vistrūcīgākajām personām. Nacionālā pozīcija ir izstrādes stadijā. 

Citi nozīmīgi jautājumi:

· Maternitātes aizsardzības direktīvas grozījumi (progresa ziņojums),

· Direktīva par drošības un veselības aizsardzības prasībām attiecībā uz darbinieku pakļaušanu riskam, ko rada elektromagnētiskie lauki (vienošanās ar Eiropas Parlamentu),

· Regula par ES Sociālo pārmaiņu un inovāciju programmu (saistīta ar sarunām par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam),

· Brīvas darbaspēka kustības ieviešanas direktīva (progresa ziņojums),

· Eiropas Globalizācijas pielāgošanas fonda regula (saistīta ar sarunām par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam),

· Direktīva par papildpensiju tiesību iegūšanu un saglabāšanu (vienošanās Padomē);

· Pretdiskriminācijas direktīva (progresa ziņojums).

Veselība

Programma „Veselība un izaugsme”

Īrijas prezidentūras laikā ir plānots panākt vienošanos starp ES Padomi un Eiropas Parlamentu par programmu veselības jomā 2014. – 2020. gadam. Programmas mērķi ir dalībvalstu sadarbība, lai veicinātu inovāciju veselības aprūpē un palielinātu veselības aprūpes sistēmu ilgtspēju, uzlabotu ES pilsoņu veselību un pasargātu viņus no pārrobežu veselības apdraudējumiem. Kipras prezidentūrai bija izdevies panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu par visiem jautājumiem, izņemot kopējo finansējumu programmai (atkarīgs no sarunu iznākuma par ES daudzgadu budžetu), deleģēto aktu izmantošanu un Latvijai svarīgo redakciju par dalības nosacījumiem programmā. Latvijas interesēs ir, lai jaunajā risinājumā par dalības nosacījumiem tiktu rasts tāds kompromiss, kas ņemtu vērā sākotnējos EK mērķus, lai veicinātu to dalībvalstu, kuru IKP ir zem 90% no ES vidējā, dalību programmā. 

Tabakas produktu direktīva 
EK 2012.gada 19.decembrī publicēja priekšlikumu grozījumiem Tabakas produktu direktīvā, kas līdz šim tikusi vairākkārt atlikta. Priekšlikums paredz būtiski grozīt pašreiz spēkā esošo direktīvu par tabakas izstrādājumu marķējumu un iepakojumu, paredzot, ka uz cigarešu un tinamo tabakas izstrādājumu iepakojuma jābūt kombinētam attēla un rakstiskam brīdinājumam par ietekmi uz veselību, kas aizņem 75 % virsmas – iepakojuma priekšpusē un aizmugurē un uz tā nedrīkst būt reklāmas elementu. Pašreizējo informāciju par darvas, nikotīna un oglekļa monoksīda saturu paciņas sānos aizstāj ar informatīvu paziņojumu par to, ka tabakas dūmi satur 70 vielas, kas izraisa vēzi. Tāpat būtiski grozījumi attiecas uz sastāvdaļām, bezdūmu tabaku, pārrobežu tirdzniecību, nelegālo tirdzniecību, kā arī esošās direktīvas darbības paplašināšanu. Īrijas prezidentūras laikā par grozījumiem Tabakas produktu direktīvā Padomē tiek plānota vispārējās pieejas apstiprināšana. Latvija ir uzsākusi nacionālās pozīcijas izstrādi.

Nopietni pārrobežu veselības apdraudējumi

Īrijas prezidentūras laikā turpināsies darbs pie 2011.gada 8.decembrī EK publicētā priekšlikuma par nopietniem pārrobežu veselības apdraudējumiem, vēršot īpašu uzmanību uz gatavības un reaģēšanas plānošanu un ārkārtas situāciju atzīšanu. Lēmuma mērķis ir racionalizēt un stiprināt Eiropas Savienības spēju un struktūras efektīvai reaģēšanai uz nopietniem pārrobežu veselības apdraudējumiem. Pie apdraudējumiem pieder infekcijas slimības, bioloģiskas vielas, ķīmiskas vielas, vides un nezināmas izcelsmes apdraudējumi. Ar šo priekšlikumu tiks izveidota saskaņota sistēma rīcībai krīzes apstākļos, pamatojoties uz līdzšinējo pieredzi un uz esošajiem ES instrumentiem veselības apdraudējumu jomā. Latvija kopumā atbalsta priekšlikumu, jo ar šo lēmumu izveido saskaņotu sistēmu ES rīcībai sabiedrības veselības krīzes situācijā. 
Zāļu cenu regulēšanas pasākumu pārredzamība 
Īrijas prezidentūras laikā tiks turpinātas diskusijas par priekšlikumu Pārredzamības direktīvai, kuras galvenais mērķis ir atvieglot zāļu iekšējā tirgus darbību. Priekšlikuma galvenais uzdevums ir nodrošināt direktīvas efektivitāti, gan novēršot cenu veidošanas un kompensācijas lēmumu kavējumus, kā arī liedzot veidot šķēršļus farmaceitisko līdzekļu tirdzniecībai. 

Pēc detalizētām diskusijām Latvija ir pieņēmusi lēmumu neatbalstīt priekšlikumu, jo uzskata, ka tas nerisina galveno problēmu, kāpēc trūkst zāļu cenu noteikšanas caurskatāmības. Tostarp, netiek regulēti slēptie mehānismi kompensējamo zāļu cenu noteikšanā, maldinot par patiesajām zāļu cenām un vājinot konkurenci, kā arī netiek skaidri definēti līgumi ar ražotājiem par ārstēšanas pievienotās vērtības apmaksu. Vienlaikus tiek piedāvāts pasākumu kopums, kas būtiski ietekmētu dalībvalstu sociālās aizsardzības struktūru un politiku, tādējādi apdraudot veselības apdrošināšanas sistēmas ilgtspējīgu attīstību. Piemēram, soda sankciju ieviešana, tādējādi pārkāpjot subsidiaritātes principu, vai ziņojumi par termiņu neievērošanu, pārkāpjot arī proporcionalitātes principu. Līdz ar to Latvija atbalsta tās dalībvalstis, kuras lūdz EK priekšlikumu atsaukt. Latvija uzskata, ka ir nepieciešams jauns priekšlikums, kurā tiktu ņemti vērā alternatīvie zāļu cenu noteikšanas mehānismi. Neskatoties uz pausto noraidījumu priekšlikumam, tā izskatīšana tiek turpināta. Latvija turpinās paust savu nostāju arī par atsevišķiem pantiem.

Citi nozīmīgi jautājumi:
· Medicīnas ierīču likumdošana (plānota vispārējā vienošanās Padomē);

· Priekšlikums par cilvēkiem paredzētu zāļu klīniskajiem izmēģinājumiem un par Direktīvas 2001/20/EK atcelšanu (plānota vispārējā vienošanās Padomē);

· Farmakovigilances likumdošana (progresa ziņojums).

8.Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padome

Transports

Gaisa transporta pasažieru tiesību pakete

EK 2013.gada februārī plāno nākt klajā ar t. s. Gaisa transporta pasažieru tiesību paketi, piedāvājot grozījumus jau spēkā esošajās regulās, kas nepieciešami, lai novērstu dažādas nepilnības un interpretācijas iespējas spēkā esošajos tiesību aktos, uz ko norāda virkne Eiropas Savienības Tiesas spriedumi. Īrijas prezidentūra vēlas panākt zināmu progresu šajā jautājumā. Tiklīdz būs pieejami tiesību aktu priekšlikumi, Latvija tos izvērtēs un izstrādās nacionālo pozīciju. 

Jūrniecības sociālo jautājumu pakete

Jūrniecības nozarē Īrijas prezidentūras laikā plānots panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu par t.s. Jūrniecības sociālo jautājumu paketi. Tā ietver divus tiesību akta projektus, kuru mērķis ir ES tiesību aktu saskaņošana ar Konvencijas par darbu jūrniecībā V sadaļas prasībām par kuģa karoga valsts un ostas valsts pienākumiem. Latvija kopumā atbalsta EK sagatavotos priekšlikumus, kas paredz Eiropas Savienības tiesību aktos iestrādāt starptautisko konvenciju prasības. 
Ceturtā dzelzceļa pakete


EK 2013.gada sākumā plāno nākt klajā ar t.s. Ceturto dzelzceļa paketi, kas sastāvēs no vairākiem tiesību aktu priekšlikumiem, turpinot iesāktos pasākumus dzelzceļa tirgus tālākai liberalizācijai. Paredzams, ka Īrijas prezidentūras laikā Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas Ministru padomes ietvaros notiks ministru diskusijas par tirgus atvēršanas jautājumiem. Tiklīdz būs pieejami tiesību aktu priekšlikumi, Latvija uzsāks tos izvērtēs un izstrādās nacionālo pozīciju. 

Transportlīdzekļu tehnisko apskašu kopums

Ņemot vērā Kipras prezidentūras progresu attiecībā uz vienu no t.s. Transportlīdzekļu tehnisko apskašu priekšlikumiem, Īrijas Prezidentūra plāno skatīt pārējos divus priekšlikumus: „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai, ar ko groza Padomes Direktīvu 1999/37/EK par transportlīdzekļu reģistrācijas dokumentiem”, ar ko tiek paredzēts ieviest precīzāku definējumu transportlīdzekļu reģistrācijas vietai, kā arī reģistrācijas anulēšanu un atcelšanu. Latvija pilnībā atbalsta priekšlikuma mērķi, tomēr šādā redakcijā direktīvas projektu Latvija atbalstīt nevar, jo pastāv vairākas neprecizitātes, kas traucē izvērtēt piedāvātā regulējuma efektivitāti un nepieciešamību.



Otrs ir „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par Savienībā izmantotu komerciālo transportlīdzekļu tehniskām pārbaudēm un ceļiem un atceļ Direktīvu 2000/30/EK”, kura galvenais mērķis ir ieviest riska novērtēšanas sistēmu, kuras nolūks ir par pārbaudes objektiem izraudzīties, galvenokārt, to uzņēmumu ekspluatētos transportlīdzekļus, kuriem jau iepriekš ir reģistrēti neapmierinoši drošības rādītāji. Latvija pilnībā atbalsta priekšlikuma mērķi, taču šādā redakcijā regulas projektu Latvija atbalstīt nevar, jo piedāvātais regulējums nenodrošina saskaņotas sistēmas ieviešanu transportlīdzekļu tehnisko pārbaužu uz ceļiem veikšanai un vienlaikus palielina finansiālo slogu. 
Citā ES dalībvalstī reģistrētu mehānisko transportlīdzekļu pārvietošana vienotajā tirgū

Īrijas prezidentūra ir plānojusi uzsākt diskusiju par jauno EK priekšlikumu par mehānisko transportlīdzekļu reģistrāciju, kas paredz saskaņot, vienādot un vienkāršot procedūras citā dalībvalstī reģistrētu mehānisko transportlīdzekļu pārreģistrācijai. Latvija Regulas projektu esošā redakcijā neatbalsta, jo piedāvātais regulējums paredz tikai viena veida sistēmu par valsts tehniskās apskates veikšanu pirms transportlīdzekļu reģistrācijas, neparedzot regulējumu otra veida sistēmai, kad apskati veic pēc transportlīdzekļa reģistrācijas. Uzskatām, ka piedāvātais regulējums Latvijas gadījumā situāciju kopumā pasliktinās, jo palielināsies gan laiks transportlīdzekļa reģistrācijai, gan administratīvais slogs klientiem. 
Telekomunikācijas

TEN- Telekomunikāciju vadlīnijas

Īrijas prezidentūras laikā plānots pabeigt darbu pie TEN-Telekomunikāciju vadlīnijām, t.sk. panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu (neskarot finanšu jautājumus, kas ir saistīti ar diskusijām par ES daudzgadu budžetu). TEN-Telekomunikāciju vadlīnijas nosaka mērķus un prioritātes platjoslai un digitālo pakalpojumu infrastruktūrai telekomunikāciju jomā. Saistībā ar Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumentu, Latvija uzskata, ka īpaši atbalstāmas būtu tādas Eiropas līmeņa pārrobežu un digitālo pakalpojumu infrastruktūras, kuras nevar īstenot bez EK un visu dalībvalstu iesaistes.

Eiropas Tīklu un informācijas drošības aģentūra (ENISA)
Īrijas Prezidentūras laikā plānots panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu par ENISA mandātu, lai ENISA varētu dot lielāku ieguldījumu dalībvalstu un visas Eiropas IT drošības paaugstināšanā, attiecīgi arī palielinot darbinieku skaitu. Latvija uzskata, ka ir nepieciešams stiprināt ENISA funkcijas, tādā veidā nodrošinot, ka ENISA spēj sniegt pēc iespējas efektīvāku un noderīgāku atbalstu dalībvalstīm IT drošības jomā. 

Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par elektronisko identifikāciju un uzticamiem pakalpojumiem elektroniskajiem darījumiem iekšējā tirgū

Īrijas Prezidentūras laikā plānots intensīvi turpināt darbu pie EK priekšlikuma. Tiks turpināts Kipras Prezidentūras iesāktais – jautājumi tiks dalīti detalizētos priekšlikumu klāsteros. Tiek plānots jūnija Telekomunikāciju Padomē sagatavot Padomes pozīcijas, lai LT PRES varētu uzsākt trialogus. 


Latvija ir ieinteresēta, lai diskusiju rezultātā pēc iespējas ātrāk tiktu panākta vienošanās, kas nodrošinātu pilnvērtīgu tiesisko regulējumu Eiropas Savienības līmenī ar vienlīdzīgu dalībvalstu izpratni par to un kas nebūtu pretrunā ar Latvijas izpratni par drošu un uzticamu elektronisko darījumu veikšanu.
Citi Latvijai nozīmīgi jautājumi transportā un telekomunikācijās:

· Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par Eiropas satelītnavigācijas sistēmu īstenošanu un izmantošanu;
· Īrijas Prezidentūras laikā plānots turpināt trialogu ar Eiropas Parlamentu par EK priekšlikumu grozījumiem Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2003/98/EK par valsts sektora informācijas atkalizmantošanu, lai panāktu vienošanos par jautājumu;
· Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko groza padomes Regulu (EEK) Nr.3821/85 par reģistrācijas kontrolierīcēm, ko izmanto autotransportā, un groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (EK) Nr.561/2006;

· Regula par kopīgiem noteikumiem attiecībā uz laika nišu piešķiršanu Eiropas Savienības lidostās;
· Regula par noteikumiem un procedūrām attiecībā uz tādu ekspluatācijas ierobežojumu, kas saistīti ar troksni, ieviešanu Savienības lidostās, izmantojot līdzsvarotu pieeju;
· IT drošības stratēģija;
· Priekšlikums Direktīvai par publiskā sektora struktūru tīmekļu vietņu pieejamību.

Enerģētika

Enerģētikas jomā Īrijas prezidentūras laikā Latvijai svarīgas būs diskusijas par iekšējā enerģijas tirgus funkcionēšanu. 2012. gada 16.novembrī publicēts EK paziņojums „Kā panākt, lai iekšējais enerģijas tirgus patiešām funkcionētu”. Padomes secinājumus plānots apstiprināt jūnija Enerģētikas ministru padomē, ņemot vērā valstu vadītāju diskusijas  maijā paredzētajā Eiropadomes sanāksmē. Latvijai svarīgākie jautājumi saistīti ar enerģētiskās izolācijas novēršanu, kā arī pasākumiem, kas vienotā Eiropas enerģētikas tirgū palīdzētu ierobežot enerģijas cenu kāpumu patērētājiem.

Īrijas prezidentūras laikā plānots  strādāt pie EK Priekšlikuma Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai, ar ko groza Direktīvu 98/70/EK, kas attiecas uz benzīna un dīzeļdegvielu kvalitāti un Direktīvu 2009/28/EK par atjaunojamo energoresursu izmantošanas veicināšanu (turpmāk – ILUC priekšlikums).  ILUC priekšlikuma apspriešana notiks īpaši izveidotā ES Padomes darba grupā, kurā piedalīsies gan vides, gan enerģētikas eksperti. Īrijas prezidentūras laikā paredzēts panākt vienošanos Padomē, lai Lietuvas prezidentūras laikā varētu uzsākt neformālos trialogus ar Eiropas Parlamentu. Jautājuma virzība būs atkarīga no dalībvalstu viedokļiem un spējām vienoties par kompromisa redakciju. Kopumā Latvija atbalsta priekšlikuma tālāku virzību, kas paredz, ka no pārtikas kultūraugiem ražotu biodegvielu izmantojums, lai izpildītu 10% atjaunojamās enerģijas mērķi transporta sektorā, nedrīkstēs pārsniegt 5%, jo uzskata, ka atjaunojamie resursi enerģijas ražošanai ir jāizmanto efektīvā veidā, lai pēc iespējas mazāk kaitētu klimatam.

Īrijas prezidentūras laikā turpināsies arī iesāktās sarunas ar Parlamentu par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par naftas un gāzes meklēšanas, izpētes un ieguves darbību jūrā drošumu. Tāpat tiks diskutēts par enerģētikas politikas ietvaru pēc 2020.gada un aktuālas būs inovācijas enerģētikas tehnoloģiju jomā, t.sk. viedie tīkli un okeāna enerģija. Tiks uzsākta diskusija par AER ilgtspējības kritērijiem, tai skaitā par meža biomasas izmantošanu. Latvijai svarīgi nodrošināt, lai jaunā likumdošana veicina ilgtspējīgu mežu apsaimniekošanu, neradot papildus administratīvos šķēršļus vietējiem mežu īpašniekiem. 

Īrijas prezidentūras laikā turpināsies darbs pie Priekšlikuma Padomes direktīvai, ar ko nosaka drošības pamatstandartus aizsardzībai pret jonizējošā starojuma radītajiem draudiem (BSS), par kuru Īrijas prezidentūra vēlētos panākt vienošanos. Vienlaicīgi plānots darbs pie likumdošanas pārskatīšanas kodoldrošības jomā. Latvija kopumā atbalsta priekšlikumu virzību, kas paredz pārskatīt radiācijas drošības sistēmu
9. Vides padome

Klimata pārmaiņas


Īrijas prezidentūras laikā turpināsies darbs starptautiskā līmenī klimata pārmaiņu jomā, lai gatavotu ES kopējo pozīciju nākamajai klimata konferencei Varšavā (COP 19) sarunām par klimata politikas režīma nosacījumu izveidi, kas stātos spēkā pēc 2020.gada. Latvijai ir svarīgi, lai jautājumā par klimata politikas režīmu pēc 2020.gada tiktu pieņemta visaptveroša juridiski saistoša vienošanās, kas aptvertu visas ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām dalībvalstis. 2012.gada decembrī Dohas klimata konferencē Latvija kopā ar citām ES dalībvalstīm ir pievienojusies Kioto protokola otrajam saistību periodam, kura ratifikāciju ir paredzēts veikt Īrijas prezidentūras laikā.

ES uzņēmusies 2020.gadā samazināt siltumnīcefekta gāzu emisijas par 20% salīdzinot ar 1990.bāzes gadu. Īrijas prezidentūras laikā paredzēts, sniegt Klimata konvencijas sekretariātā informāciju par šo saistību pārdali atsevišķu ES valstu starpā. Pieņemtie Kioto protokola grozījumi paredz valstu mērķu pārskatīšanu 2014.gadā, līdz ar to sarunas par ES mērķa paaugstināšanu uz 30% varētu tikt uzsāktas jau 2013.gadā. Latvija nevar piekrist augstākam emisiju samazinājuma mērķim, ja vienošanās pēc 2012.gada neaptvers visas attīstītās valstis, kā arī attīstītākās jaunattīstības valstis. Kioto otrā perioda vienošanās aptver tikai daļu attīstīto valstu, kas atbilst aptuveni 15% globālo emisiju. 

ES Adaptācijas stratēģija


Īrijas prezidentūra pielāgošanos klimata pārmaiņām ir noteikusi kā vienu no vides jomas politiskajām prioritātēm. EK paziņojumu par ES Adaptācijas stratēģiju ir paredzējusi publicēt 2013.gadā. ES adaptācijas stratēģijā Latvija vēlas redzēt nacionālo stratēģiju izstrādes pamatvirzienus, kopēju pasākumu kopumu, ko var piemērot visām dalībvalstīm, kā arī finanšu piesaistes iespējamību un avotus nacionālo stratēģiju īstenošanai. Latvijā ir uzsākts darbs pie nacionālās klimata pārmaiņu adaptācijas pamatnostādnēm, paredzot tās ietvert Vides politikas pamatnostādnēs kā atsevišķu sadaļu. 

Aviācija ES emisijas kvotu tirdzniecības sistēmā (ETS)


Īrijas prezidentūras laikā turpināsies darbs pie lēmuma par trešo valstu aviācijas operatoru sodu piemērošanas atlikšanu un tiem piešķirto kvotu atgriešanu gadījumos, ja minētie operatori nepilda noteiktās ziņošanas prasības. Aviācijas darbību iekļaušana ETS noteikta ar Direktīvu 2008/101/EK, un trešo valstu aviosabiedrību atbilstība direktīvas prasībām ir jānodrošina līdz 2013.gada 29.aprīlim. No 12 administrācijā esošiem aviācijas operatoriem tikai 2 ir Latvijas. Atlikušie 10 ir ārvalstu (uz ko attiecas lēmums) un neviens no tiem nav izpildījis direktīvā noteiktās saistības. Latvija atbalsta Parlamenta un Padomes lēmuma projektu par trešo valstu aviācijas operatoru sodu piemērošanas atlikšanu un piešķirto kvotu atgriešanu.

Vides finanšu instruments LIFE

Regulas priekšlikums par vides un klimata pasākumu programmas (LIFE) izveidi paredz turpināt finanšu instrumentu LIFE arī nākošajā ES daudzgadu budžeta periodā 2014.-2020.gadā. Latvija ir ieinteresēta saņemt lielāku atbalsta intensitāti no EK - līdzšinējo 50% vietā, atsakoties no nacionālo kvotu saglabāšanas, veicinot integrēto projektu attīstīšanu. Latvija atbalsta pastāvīgo darbinieku un PVN izmaksu pozīciju ietveršanu attiecināmajās izmaksās, kā arī atbalsta plašāku vienreizēju kopsummas maksājumu un vienotu likmju izmantošanu. 

Latvija ir ierosinājusi paaugstināt EK līdzfinansējuma likmi līdz 75% LIFE „Bioloģiskā daudzveidība” projektiem, kas vērsti uz ES nozīmes prioritārajām sugām/biotopiem. Jāņem vērā, ka pozīciju par LIFE finanšu instrumentu var būt nepieciešams pārskatīt, atkarībā no sarunu rezultātiem par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam.

Prioritāro vielu regulējums

Attiecībā uz Īrijas prezidentūras darba plānā ietvertajiem pasākumiem prioritāro vielu regulējumā, Latvija atbalsta vides mērķus, kuru sasniegšanai direktīvas priekšlikums ir izstrādāts, tomēr uzskata, ka direktīvas ieviešana būs tehniski sarežģīta un uzliks lielu papildus finansiālu slogu. Latvija neatbalsta farmaceitisko vielu iekļaušanu prioritāro vielu sarakstā, ņemot vērā pašlaik nepietiekamo informāciju un šaubas par problēmas patieso apmēru, kā arī nepieciešamību sākotnēji ES līmenī risināt jautājumu farmaceitisko produktu lietojuma ierobežošanu sakarā ar to videi radīto risku. Jau sākotnēji Latvija ir paudusi nostāju, ka nevar atbalstīt EK ierosinājumu par obligātu novērojamo vielu sarakstu Watch List (WL), ņemot vērā sagaidāmās juridiskās un nezināmās finansiālās saistības nākotnē, jo pašlaik šī monitoringa īstenošanas mehānisms vēl nav skaidrs. Latvijas interesēs būtu brīvprātīga dalība. Ja dalībvalstis tomēr vienosies par kādu noteiktu WL mehānismu, būtu svarīgi rast kompromisu par WL monitoringā iekļaujamo vielu skaitu, samazinot to uz 10-15 vielām; nepalielināt ik gadus nepieciešamo novērojumu skaitu katrai vielai, kā arī vienoties par dalībvalstīm pieņemamiem kritērijiem WL monitoringa staciju skaita noteikšanai. Norādītais sniegtu alternatīvas izvēles iespējas, ņemot vērā teritoriju vai iedzīvotāju skaitu katrā valstī.

Citi Latvijai nozīmīgi jautājumi:

· ES Bioloģiskās daudzveidības stratēģijas ieviešana; 

· Bateriju direktīvas projekts;

· EK paziņojums par 7.vides rīcības programmu;

· Fluorēto gāzu regulas projekts;

· Kuģu pārstrādes regulas projekts.

10. Vispārējo lietu padome

ES paplašināšanās

Īrija ir paziņojusi, ka ES paplašināšanās būs viena no tās prezidentūras prioritātēm. Latvija atbalsta Īrijas prezidentūras mērķi virzīt uz priekšu paplašināšanās procesu, balstoties uz individuālu pieeju un dalības ES kritēriju izpildi. Latvija sagaida, ka Īrijas prezidentūras laikā turpināsies Horvātijas ES pievienošanās līguma ratifikācijas process, lai 2013. gada 1. jūlijā Horvātija varētu kļūt par pilntiesīgu ES dalībvalsti. Turcijas iestāšanās ES sarunu kontekstā jāīsteno EK uzsāktā t.s. pozitīvā dienaskārtība. Eiropas Ārējās darbības dienesta dialogs ar Turciju, kā arī Eiropas Parlamenta un individuālo ES dalībvalstu sadarbība ar Turciju kalpos kā papildus veicinoši faktori Turcijas iestāšanās ES sarunu procesam. Latvija atbalsta jaunu ES pievienošanās sarunu sadaļu atvēršanu ar Turciju Īrijas prezidentūras laikā. Latvijas interesēm atbilst Īrijas apņemšanās panākt pēc iespējas lielāku progresu ES pievienošanās sarunās ar Islandi, virzot sarunu procesu tuvāk noslēgumam. Latvija atbalstīs Īrijas prezidentūras mērķi virzīt uz priekšu ES pievienošanās sarunas ar Melnkalni un atvērt jaunas pievienošanās sarunu sadaļas. 

ES Stratēģija Baltijas jūras reģionam

Īrijas prezidentūras laikā noslēgsies Stratēģijas Rīcības plāna pārskats. Tajā būs ietverti Stratēģijas jaunie mērķi un indikatori, precizētais prioritāšu saraksts, Stratēģijā iesaistīto dalībnieku lomu sadalījums, kā arī aktuāls paraugprojektu saraksts. 2013.gadā notiks visaptverošs novērtējuma pētījums par makro-reģionālām Stratēģijām, kas tiks publicēts īsi pēc Īrijas prezidentūras noslēguma. Tajā būs iezīmēti makro-reģionālā koncepta sasniegumi un turpmākie pielietojumi citos ES reģionos. Latvija atbalsta priekšlikumu par šo stratēģiju padziļinātu izvērtēšanu. Latvijas interesēs būtu saņemt informāciju par esošo stratēģiju rezultātiem, lai nodrošinātu nacionālo politiku plānošanas dokumentu labāku koordinēšanu ar reģiona prioritātēm.

2013.gada martā/aprīlī EK publicēs Rīcības plānu ES stratēģijai Atlantijas okeānam, kuras pārklājums ietver Franciju, Īriju, Lielbritāniju, Portugāli un Spāniju. Paredzams, ka tā saskaņošanu ES Padomē koordinēs Īrijas prezidentūra. Latvija kopumā atbalsta diskusijas par jaunu makro-reģionālo stratēģiju izveidi, kas veicinātu pieredzes un zināšanu apmaiņu ar Baltijas jūras reģiona dalībvalstīm.

Eiropas Savienības Tiesas reforma 

Īrijas prezidentūras laikā turpināsies risinājuma meklēšana ES Tiesas statūtu un reglamenta grozījumiem, kur viens no svarīgākajiem jautājumiem ir Vispārējās tiesas tiesnešu skaita palielināšana no 27 uz 39 tiesnešiem. 
Kohēzijas politika

Latvijai ir svarīgi noslēgt diskusijas ar Eiropas Parlamentu par 2011.gada 6.oktobra EK publicētajiem regulu priekšlikumiem, kā arī apstiprināt regulas, lai savlaicīgi nodrošinātu skaidru juridisko ietvaru plānošanas dokumentu izstrādei 2014.-2020. gada periodam. 

Ņemot vērā arvien pastāvošās lielās sociālās un ekonomiskās attīstības rādītāju atšķirības starp ES dalībvalstīm un reģioniem, kā arī to, ka ES struktūrfondu un Kohēzijas fonda finansējums ir vienīgās nozīmīgās Latvijai pieejamās investīcijas attīstībai, Kohēzijas politika ir viena no divām Latvijas prioritātēm sarunās par ES daudzgadu budžeta 2014.-2020.gadam, tāpēc būtiski saglabāt ES KP finansējumu vismaz 2007.-2013.gada plānošanas perioda apjomā. 

Vienlaikus Latvijai būtiski nodrošināt Kohēzijas politikas efektivitāti un orientāciju uz rezultātu, tādējādi padarot to par patiesu izaugsmes politiku. Tas izdarāms ar Kohēzijas politikas ieviešanas tematisko koncentrēšanu, lai politikas ieviešana novestu pie izvirzītajiem mērķiem. Tāpat politikas efektivitāte palielināma plānošanas un sākotnējā izvērtējuma procesā, mazinot kontroļu apjomu ieviešanas procesā.

Ārlietu ministrs
                                                                               E.Rinkēvičs

Vīza: valsts sekretārs





                A.Teikmanis

18.01.2013. 12:00

11328
Zigmārs Zilgalvis

Tālr. 67015966

zigmars.zilgalvis@mfa.gov.lv
� Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par piekļuvi kredītiestāžu darbībai un kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību un par grozījumiem Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2002/87/EK par papildu uzraudzību kredītiestādēm, apdrošināšanas uzņēmumiem un ieguldījumu sabiedrībām finanšu konglomerātos (CRDIV), kā arī Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību (CRR).


� Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par kredītiestāžu un investīcijas firmu sanācijas un noregulējuma ietvara izveidi.


� Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par Noguldījumu garantiju sistēmām.


� Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par finanšu instrumentu tirgiem, ar kuru atceļ Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 2004/39/EK (MIFID), kā arī Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par finanšu instrumentu tirgiem, ar ko groza Regulu [ETIR] par ārpusbiržas atvasinātiem finanšu instrumentiem, centrālajiem darījumu partneriem un tirdzniecības reģistriem (MIFIR).


� Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par iekšējās informācijas ļaunprātīgu izmantošanu un tirgus manipulācijām (tirgus ļaunprātīgu izmantošanu) (MAR).
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