Informatīvais ziņojums

„Par atsavināšanai paredzēto valsts kustamo mantu”

Pamatojoties uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 6.panta pirmo daļu un 42.panta trešo daļu un Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 21. un 45.punktu, Aizsardzības ministrija (turpmāk – AM) iesniedz izskatīšanai Valsts sekretāru sanāksmē informāciju par atsavināšanai paredzēto valsts kustamo mantu, kas nav nepieciešama AM, AM padotības iestādēm un Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem (turpmāk – NBS).
Atsavināšanai paredzētā valsts kustamā manta ir NBS Nodrošinājuma pavēlniecības grāmatvedības uzskaitē esošie 267 mazkalibra un pneimatiskie sporta ieroči (sk. pielikumā) par kopējo grāmatvedības uzskaites vērtību Ls 12029.37. Atsavināmās mazkalibra un pneimatiskās pistoles un šautenes atbilstoši Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likuma 5.panta 5.daļai ir klasificējamas kā sporta ieroči, un tās nav klasificējamas kā militārie šaujamieroči vai militāra rakstura kustamā manta.  
Nākamajiem kustamās mantas turētājiem saskaņā ar Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likumu ir pienākums ievērot tajā noteikto kārtību par sporta ieroču lietošanu un glabāšanu.   

Detalizētu informāciju par sporta ieročiem var iegūt, vēršoties pie NBS Apvienotā štāba Nodrošinājuma departamenta Ieroču un munīcijas daļas priekšnieka I.Bikova (tālr: 67071941).
Sporta ieroču transportēšanas izdevumus un pārreģistrācijas izdevumus, ja tādi rastos, sedz nākamais to īpašnieks. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 22.punktu valsts iestādes un publiskas personas, kurām ir nepieciešami sporta ieroči savu tiešo funkciju nodrošināšanai, divu nedēļu laikā pēc ziņojuma izskatīšanas Valsts sekretāru sanāksmē var pieteikties atsavināmo sporta ieroču pārņemšanai, iesniedzot rakstisku pieteikumu AM, K.Valdemāra ielā 10/12, Rīgā, LV-1473.
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