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par Eiropas Savienības attīstības ministru neformālo sanāksmi 

Dublinā, Īrijā, 2013. gada 11. – 12. februārī

1. ES attīstības ministru neformālās sanāksmes darba kārtība

2013. gada 11. – 12. februārī Dublinā, Īrijā, notiks Eiropas Savienības (ES) attīstības ministru neformālā sanāksme. Sanāksmes laikā ministri diskutēs par attīstības politikas ietvara pēc 2015. gada diskusiju procesu, par jauno Eiropas Komisijas (Komisijas) priekšlikumu par gatavības veicināšanu krīzes situācijām, kā arī pārrunās jautājumu par ES progresu Oficiālās attīstības palīdzības mērķu sasniegšanā. 
1.1. Attīstības politikas ietvars pēc 2015. gada 

Plānots, ka š.g. februāra beigās tiks publicēts Komisijas priekšlikums par attīstības politikas ietvaru pēc 2015. gada, balstoties uz kuru tiks gatavota kopējā ES pozīcija diskusijām ar ANO un citiem partneriem. Pozīciju plānots apstiprināt š.g. maija Ārlietu padomes attīstības ministru sesijas ietvaros. Komisija priekšlikums būs izstrādāts saskaņā ar 2012. gadā septembrī notikušās sabiedriskās apspriešanas un 2012. gada oktobra attīstības ministru diskusiju rezultātiem. 
Diskusijas par attīstības politikas ietvaru pēc 2015. gada ir uzsākušās nacionālo valstu, starptautisko organizāciju, domnīcu un nevalstisko organizāciju līmenī. Tāpat arī uzsāktas plašas konsultācijas ar partnervalstīm – gan tradicionālajām saņēmējvalstīm, gan augošajām ekonomikām.
Ir publicēts pirmais ANO ģenerālsekretāra (ĢS) 2011. gadā izveidotās darba grupas ziņojums par līdzšinējo Tūkstošgades attīstības mērķu (TAM) izvērtējumu un perspektīvu pēc 2015. gada. Ziņojumā atspoguļotas TAM stiprās un vājās puses, izaicinājumi nākamajam periodam, kā arī tiek jau aptuveni iezīmēts iespējamais ietvars pēc 2015. gada.
Darbs notiek arī ĢS izveidotā Augsta līmeņa eminento personu paneļa ietvaros (paneļa dalībnieks ir arī A.Piebalgs), kura uzdevums ir dot padomu ĢS par to, kā būtu jāizskatās jaunajam attīstības politikas ietvaram pēc 2015.gada. Ziņojums tiks publicēts maijā. Līdz šim notikušas divas sanāksmes. Diskusijās iezīmējušies trīs aktuālie jautājumi: 1) nabadzības samazināšana visās tās formās; 2) ilgtspēja un ekonomisko aspektu integrācija; 3) labāku globālo partnerību veidošana – abpusēja atbildība. Kopumā jaunā darba kārtība kļūst plašāka par pašreizējo TAM ietvaru – nāk klāt tādi jautājumi kā laba pārvaldība, likuma vara, drošība u.c. Būtiskākais izaicinājums līdz ar to ir prioritāšu izvēle. Tāpat arī starptautiskajā sabiedrībā par daudziem jautājumiem nav vienprātības par tālāko rīcību – īpaši vides un ilgtspējīgas attīstības dimensijā.

Pašlaik nenotiek diskusijas par attīstības finansējuma pieaugumu, bet par to, kā integrēt jau pastāvošos avotus un instrumentus (piem. privātā sektora finansējums, grantu un aizdevumu papildinoša izmantošana (blending) u.c.). 

Plānots, ka 2013. gada septembrī ANO ĢA notiekošā TAM pārskatam veltītā pasākuma ietvaros varētu vienoties par tālāko rīcību jaunā ietvara izveidei. Balstoties uz pašlaik notiekošo diskusiju rezultātiem, laika posmā no 2013. gada rudens līdz 2015. gadam būtu jāpanāk starpvaldību vienošanās par konkrētiem jaunā ietvara mērķiem un uzdevumiem. Ja starptautiskajai sabiedrībai izdosies vienoties par kopīgiem mērķiem, būtiskākais uzdevums būs veikt savlaicīgu sagatavošanos pārejai no TAM uz jauno attīstības politikas ietvaru (kopš TAM apstiprināšanas 2000.gadā līdz reālai ieviešanai pagāja 5 gadi). Tāpat aktuāls jautājums būs par progresa izvērtēšanas metodoloģiju. 
1.2. ES atbalsts gatavības nodrošināšanai krīzes situācijām (resilience) 
2012. gada rudenī Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumu par ES atbalstu gatavības nodrošināšanai krīzes situācijām. Balstoties uz ES pieredzi aktuālo pārtikas krīžu risināšanā (piem., Āfrikas ragā), Komisijas priekšlikuma mērķis ir paplašināt ES iesaisti partnervalstu gatavības krīzēm uzlabošanā – risku izvērtējums, kapacitātes celšana, lai uzlabotu gatavību krīzēm (jo īpaši sabiedrības neaizsargātākajām grupām) un spēju adekvāti reaģēt. Gatavības uzlabošana krīzes situācijām arī cieši saistās ar LRRD (Linking relief, rehabilitation and development), kas ir jaunā Komisijas priekšlikuma pamatā. LRRD mērķis ir nodrošināt efektīvu sasaisti starp pirmo palīdzību krīzē, atjaunošanu un attīstību, koordinēti izmantojot visus rīcībā esošos instrumentus. 
ES apņemšanās uzlabot LRRD uzsvērta arī 2012. gada maijā apstiprinātajā Pārmaiņu programmā (Agenda for Change), kas atspoguļo modernizētu ES pieeju attīstības politikas ar mērķi palielināt tās ietekmi. 

Lai nodrošinātu visaptverošu un koordinētu pieeju jautājuma risināšanai, ES Padomes ietvaros darbs pie šī jautājuma notiks kopīgi attīstības sadarbības un humānās un pārtikas palīdzības darba grupās. Pavasarī plānota Padomes secinājumu apstiprināšana. 

11.-15.martā tiek plānota vizīte uz Etiopiju, lai praksē redzētu, kā ES un dalībvalstis atbalstījušas Etiopijas varas iestādes, lai tās spētu novērst krīzes situācijas un stiprinātu indivīdu un sabiedrības gatavību reaģēt uz krīzēm. Tiek plānots demonstrēt ES humānās palīdzības un attīstības sadarbības darba integrētās pieejas priekšrocības valsts līmenī. 
1.3. Oficiālās attīstības palīdzības (OAP) mērķi 

Saskaņā ar 2005. gadā apstiprinātājiem Padomes secinājumiem ES ir apņēmusies kolektīvi līdz 2015. gadam attīstības palīdzībai veltīt 0,7 % no Nacionālā kopienākuma (NKI). Dalībvalstīm, kas iestājās ES pēc 2004. gada tika noteikti individuālie mērķi (0,17% no NKI līdz 2010. gadam; 0,33% no NKI līdz 2015. gadam). 
Pašlaik ES atpaliek no kolektīvo mērķu sasniegšanas, turklāt kopējais ES OAP apjoms samazinās. Informācija par 2012. gadu vēl nav pieejama, taču 2011. gadā salīdzinājumā ar 2010. gadu OAP apjoms samazinājās no 53,5 līdz 53,1 mljrd. EUR. Līdz ar to arī OAP/NKI apjoms samazinājās no 0,44% OAP/NKI uz 0,42% OAP/NKI. Ņemot vērā dalībvalstu nacionālo budžetu ierobežojumus, sagaidāms, ka līdzīga tendence varētu būt vērojama arī 2012. gadā. Pašlaik Latvijas OAP veido ~ 0,07 % no NKI, kas ir ~ 9-10 milj. LVL, ierindojot Latviju pēdējā vietā starp ES dalībvalstīm. 

Vienlaikus, neskatoties uz finanšu krīzes ietekmi, ES joprojām ir lielākais donors - ES sniedz vairāk kā pusi no globālā OAP apjoma. 

Lai sasniegtu mērķus, lielākajai daļai dalībvalstu nopietni jāpalielina savi nacionālie centieni - lai ES līdz 2015. gadam sasniegtu savu kolektīvo mērķi, kopējais apjoms būtu jāpalielina par aptuveni 46 mljrd. EUR jeb praktiski jādubulto 2011. gada līmenis. Ja dalībvalstis, kas atpaliek no mērķu sasniegšanas, būtiski nepalielinās savu OAP apjomus, 2015. gadā ES kolektīvais OAP apjoms varētu palielināties tikai līdz 0,45% OAP/NKI.
Ņemot vērā tendenci, ka finansējums attīstības palīdzībai no nacionālajiem valstu budžetiem samazinās un ar to nebūs pietiekami attīstības mērķu sasniegšanai, arvien aktuālākas kļūst diskusijas par papildus resursu mobilizāciju no visiem pieejamajiem avotiem - partnervalstu pašu iekšējie resursi, privātā sektora finansējums, adekvāts jauno donoru (emerging donors) ieguldījums, grantu un aizdevumu savstarpēji papildinoša izmantošana u.c. 
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