Projekts


Saeima 
Pilsonības likuma 

izpildes komisija
Atbildot uz Jūsu 2011.gada 10.novembra vēstuli Nr.9/15-2-n/2-11/11, informēju, ka atbalsts ārzemju latviešiem ir viens no uzdevumiem, kas iekļauts Ministru kabineta (turpmāk – MK) š.g. 11.oktobrī apstiprinātajās Nacionālās identitātes, pilsoniskās sabiedrības un integrācijas pamatnostādnēs 2012.-2018.gadam (turpmāk – pamatnostādnes). 

Pamatnostādņu īstenošanas plānā, t.sk. rīcības plānā, kas izstrādāts 2012.-2013.gadam, ir iekļauti uzdevumi, kuru mērķis ir stiprināt valsts saikni ar ārzemēs dzīvojošajiem tautiešiem, atbalstot viņu pilsonisko līdzdalību, sekmējot latviskās identitātes saglabāšanu, t.sk. latviešu valodu, kā arī repatriāciju. Galvenie īstenojamie pasākumi ir dubultpilsonības jautājuma risināšana, pilsoņu reģistri, izglītojoši pasākumi bērniem un jauniešiem par latvisko kultūrtelpu, nedēļas nogales skoliņas, diskriminācijas novēršana Latvijas darba tirgū krievu valodas neprasmes dēļ, atbalsta pasākumi iekļaujošai Latvijas izglītības sistēmai, vasaras nometņu organizēšana Latvijā u.c. 

Pamatnostādņu izpildes uzraudzībai paredzēts izveidot valdības atstiprinātu Nacionālās identitātes, pilsoniskās sabiedrības un integrācijas politikas pamatnostādņu īstenošanas uzraudzības padomi (turpmāk – padome), kuras uzdevums būs koordinēt un uzraudzīt pamatnostādņu uzdevumu izpildes gaitu, kā arī piedalīties īstenotās politikas novērtēšanā. Padomes nolikumā plānots iekļaut punktu, kas noteiktu darba grupas izveidošanu specifisku jautājumu risināšanai, t.sk. attiecībā uz ārzemēs dzīvojošiem tautiešiem un repatriāciju. 

No citas puses kā ekonomiski pozitīvs moments būtu jāattīsta tādas diasporas aktivitātes, kas kalpotu kā atbalsts latviešu uzņēmējiem eksporta tirgus apgūšanai un ārvalstu investīciju piesaistei. Šis ekonomiskais atbalsts būtu jāattīsta vienlaikus ar ārvalstīs dzīvojošo valstspiederīgo iespējamā atbalsta izvērtēšanu, kas veicinātu nodarbinātību Latvijā. Vienlaicīgi šāda pozīcija stiprinātu sociālo jomu, pateicoties iespējamiem papildus nodokļu ieņēmumiem.

Attiecībā uz repatriāciju šobrīd spēkā ir 1995.gadā pieņemtais Repatriācijas likums. Saskaņā ar Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes datiem 2010.gadā repatriācijas ceļā uz pastāvīgu dzīvi Latvijā pārcēlušās 100 personas, bet 2011.gadā (novembri ieskaitot) 85 personas. Kopumā no 1995.gada līdz 2011.gadam (novembri ieskaitot) repatriācijas ceļā uz pastāvīgu dzīvi Latvijā pārcēlušās 5936 personas. Ir paredzēts izstrādāt jaunu Repatriācijas likumu, kurā, ievērojot arī aktualitātes saistībā ar iedzīvotāju daļas izceļošanu, tiks noteiktas plašākas iespējas atgriezties Latvijā tām personām, kuras no Latvijas ir izceļojušas, vai kuras ir dzimušas ārvalstīs.

Savukārt jautājumos, kas saistīti ar dubultpilsonību, Saeimā tiek diskutēts par iespējamiem grozījumiem „Pilsonības likumā” ar mērķi precizēt tās personu grupas, uz kurām šie grozījumi varētu attiekties. Paralēli tiek izstrādāta valdības pozīcija, pamatojoties uz Saeimas Juridiskās komisijas 2011.gada 4.novembra vēstuli Nr. 9/3-2-n/15-11/11 par šo jautājumu.

 Attiecībā uz politikas plānošanas dokumenta jautājumu, informēju, ka līdz 2012.gada jūnijam valdībā tiks iesniegts projekts, kurā paredzēts definēt  konkrētus uzdevumus sadarbībai ar diasporu. Atbildīgā institūcija par projekta sagatavošanu būs Ārlietu ministrija.
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