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Likumprojekts
Grozījums likumā „Konsulārais reglaments”
Izdarīt likumā “Konsulārais reglaments” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1994, 13.nr.; 1996, 23.nr.; 1999, 23.nr.; 2006, 24.nr.; 2008, 3.nr.) šādu grozījumu:

Izteikt 20.pantu šādā redakcijā: 
„20.pants. Konsulārie pakalpojumi ir Ārlietu ministrijas un Latvijas Republikas diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību ārvalstīs sniegtie pakalpojumi šajā likumā noteikto funkciju veikšanai.

Latvijas Republikas diplomātiskās un konsulārās pārstāvniecības ārvalstīs valsts nodevas un maksas par konsulārajiem pakalpojumiem iekasē euro un ārvalstu valūtā. Valsts nodevas un maksas par konsulārajiem pakalpojumiem apmēru ārvalstu valūtā nosaka, konvertējot normatīvajos aktos euro izteikto summu atbilstoši grāmatvedībā izmantojamajam ārvalstu valūtas kursam, kas ir spēkā katra ceturkšņa pirmā datuma dienas sākumā. Iekasējamo summu noapaļo uz augšu: līdz veselam skaitlim vai ar precizitāti līdz 5; 10; 50; 100 un tamlīdzīgi, atbilstoši izmantojamās valūtas specifikai.
Samaksu, kas saņemta par konsulārajiem maksas pakalpojumiem, ieskaita Ārlietu ministrijas pamatbudžetā kā atlīdzību par maksas pakalpojumiem un izmanto Ārlietu ministrijas diplomātiskā un konsulārā dienesta attīstībai.

Par konsulārajiem pakalpojumiem, kuri ir valsts nodevas objekts, iekasē valsts nodevu. Par konsulārajiem pakalpojumiem, kuri nav valsts nodevas objekts, iekasē maksu par konsulārajiem pakalpojumiem. Valsts nodevas un maksas par konsulārajiem pakalpojumiem apmēru, samaksas kārtību, atvieglojumus un atbrīvojumus nosaka Ministru kabinets.” 

Likums stājas spēkā 2014.gada 1.janvārī.
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