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Informatīvais ziņojums 

2011. gada 4. oktobra Ministru kabineta sēdes darba kartības punktā

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu 2011. gada

10.-11. oktobra Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes un Ārlietu 
padomes sanāksmēm”

1. ES Ministru padomes sanāksmju darba kārtība

2011. gada 10.-11. oktobrī Briselē notiks ES Vispārējo lietu padomes un Ārlietu padomes sanāksmes. Ārlietu ministrija 10.-11. oktobra Vispārējo lietu padomes un Ārlietu padomes sanāksmēm ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas par sekojošiem jautājumiem:
1. Nacionālās pozīcijas:
Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:
Baltkrievija

Jautājums par Baltkrieviju iekļauts 10. oktobra Ārlietu padomes darba kārtībā atbilstoši 2011. gada 31. janvāra Ārlietu padomes lēmumam, kurā tā apņemas regulāri pārskatīt situācijas attīstību Baltkrievijā un būt gatava nepieciešamības gadījumā apsvērt turpmākus mērķtiecīgus pasākumus visās jomās. Ārlietu padomē plānots lemt par papildus ierobežojošiem pasākumiem pret Baltkrievijas režīmu. Balstoties uz iepriekšējiem Ārlietu padomes lēmumiem, ES dalībvalstu pārstāvniecību Minskā vadītāji ir sagatavojuši rekomendācijas par ES veicamajiem turpmākajiem soļiem pret Baltkrieviju.
Par ES un Ķīnas XIV samitu
Ārlietu padomē plānots gatavoties ES-Ķīnas samitam, kas notiks 2011. gada 25. oktobrī Tjaņdziņā. ES uzskata, ka samita mērķis ir veicināt ES un Ķīnas stratēģiskās partnerattiecības, pievēršoties jautājumiem, kuru sadarbības veicināšanā ir ieinteresēti visi partneri, lai ilgtermiņa interešu vārdā, apvienojot ES un Ķīnas stiprās puses, panāktu globālo problēmu risinājumu. Samita noslēgumā plānots pieņemt kopīgu preses paziņojumu. 
2. Informatīvais ziņojums par citiem Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomē un Ārlietu padomē izskatāmajiem jautājumiem.

Ārlietu padomē izskatāmie jautājumi:
Tuvo Austrumu miera process

Ārlietu padomē plānota diskusija par aktuālo situāciju Tuvo Austrumu miera procesā (TAMP). Paredzams, ka diskusijas galvenais jautājums būs par TAMP pēc Palestīniešu pašpārvaldes pieteikuma kļūt par ANO dalībvalsti. Šī gada 23. septembrī Palestīniešu pašpārvaldes  prezidents Mahmuds Abass oficilāli iesniedza ANO Ģenerālsekretāram Banam Ki Munam pieteikumu, lai Palestīnas valsts tiktu uzņemta par pilntiesīgu ANO dalībvalsti. Šī gada 23. septembrī Tuvo Austrumu Kvartets (ANO, ES, ASV un Krievija) ir pieņēmis paziņojumu par miera sarunu atsākšanu, kurā Izraēla un palestīnieši tiek aicināti atjaunot miera sarunas mēneša laikā, lai panāktu vienošanos ne vēlāk par 2012. gada beigām.
ES dienvidu kaimiņi

Ārlietu padomē plānota diskusija par aktuālo situāciju Dienvidu kaimiņu reģionā, īpašu uzmanību pievēršot situācijas attīstībai Lībijā. Šobrīd Lībija atrodas izšķirošā situacijā, kad aktīva karadarbība septembra beigās norisinājās vienīgi Kadafī dzimtajā pilsētā Sirtē un Benīvalīdā. ANO Drošības padome šī gada 16. septembrī pieņēma rezolūciju, ar kuru atvieglo noteiktās sankcijas pret Lībiju, kā arī izveido ANO Atbalsta misiju Lībijā (UNSMIL). Šajā pašā dienā ANO Ģenerālā Asambleja (ANO ĢA) pieņēma rezolūciju, ar kuru tika apstiprinātas Lībijas Nacionālās pārejas padomes (LNPP) pilnvaras pārstāvēt Lībiju ANO ĢA 66. Sesijā, un 20. septembrī ANO tika uzvilkts jaunais Lībijas karogs. LNPP ir uzsākusi pāreju uz demokrātiskas valsts sistēmas izveidi. LNPP septembrī mēģināja sastādīt pagaidu valdību, bet 27. septembrī pagaidu valdības veidošana tika atlikta, jo visa valsts teritorija vēl pilnībā nav atbrīvota no Kadafi lojālajiem spēkiem. Eiropas Ārējās Darbības dienests turpina darbu pie iespējamās ES iesaistes Lībijas atbalstam Kopējās Drošības un Aizsardzības politikas ietvaros.
Ārlietu padomē ministri diskutēs arī par atkuālajiem notikumiem Tunisijā. Situācija visumā ir stabilizējusies, bet joprojām notiek vāji organizēti iedzīvotāju protesti. Politiskā režīma pāreja norit samērā lēni, Satversmes sapulces vēlēšanas ir pārceltas uz 23. oktobri. Vērojama ekonomikas stagnācija, kas palielina bezdarba līmeņa paaugstināšanos un bēgļu plūsmas pieaugumu ES dienvidu valstu virzienā. Šī gada 28.-29. septembrī Tunisā notika pirmā ES dalībvalstu un Tunisijas darba grupas sanāksme, kuras mērķis bija veicināt Tunisijas virzību uz demokrātiskām pārmaiņām un attīstību, kā arī investīciju piesaisti.
Ārlietu padomē notiks arī debates par situāciju Ēģiptē. Valstij šobrīd nav prezidenta, nav parlamenta, nav valsts pamatlikuma. Turpinās neregulāri streiki un demonstrācijas, kurās tiek izvirzītas politiska, reliģiska un ekonomiska rakstura prasības. Ņemot vērā, ka cilvēki revolūcijas laikā Atbrīvošanas laukumā bija dažādu uzskatu un viedokļu dēļ, opozīcijai nav izdevies kļūt par nozīmīgu, vienotu un aktīvu spēku. Vairākkārt ir pārceltas plānotās parlamenta un prezidenta vēlēšanas. Šobrīd ir paziņots iespējamais parlamenta vēlēšanu norises grafiks, prezidenta vēlēšanu datums vēl nav paziņots.
Ārlietu padomē tiks turpināta diskusija par aktuālo situāciju Jemenā. Plānots pieņemt Padomes secinājumus. Šī gada janvārī sākušies protesti pret prezidenta Ali Abdula Saleha režīmu joprojām nav rimušies, un eksperti pauž bažas, ka Jemena atrodas uz pilsoņu kara sliekšņa, kas pastiprinās haosu valstī, kā arī reģionā. Šī gada 23. septembrī prezidents Salehs atgriezās Jemenā no Saūda Arābijas, kur ārstējās pēc gūtajiem ievainojumiem sprādzienā 3. jūnijā. Līdz ar viņa atgriešanos pastiprinājās protesta demonstrācijas galvaspilsētā Sanā un citās pilsētās, un sadursmēs ar valdības drošības spēkiem septembra beigās ir gājuši bojā ap 150 cilvēku. 
Ārlietu padomē plānota diskusija par aktuālo situāciju Sīrijā. Plānots pieņemt Padomes secinājumus. Kopš šī gada 15. marta, kad demonstrāciju laikā Deras pilsētā izcēlās vardarbīgas sadursmes starp protestētājiem un valdības drošības spēkiem, nemieri ir aptvēruši visu valsti. Prezidents Alasads neoficiāli ir izteicis cerību, ka viņam izdosies stabilizēt situāciju valstī, neatkāpjoties no varas. Kopš augusta sākuma ES turpina paplašināt sankciju režīmu Sīrijai, nosakot ceļošanas ierobežojumus, līdzekļu iesaldēšanu amatpersonām, kuras tiek vainotas vardarbīgajā protestu apspiešanā. 

Irāna
10. oktobra Ārlietu padomes darbakārtībā ir iekļauts jautājums par Irānu, lai apspriestu kodoljautājuma un cilvēktiesību aspektus. Šobrīd ANO ĢA ir notikušas E3+3 sarunas, pēc kurām tika paziņots, ka E3+3 ir gatavas sarunām ar Irānu, ja tā neizvirzīs savus nosacījumus. Cilvēktiesību jomā ES gan ANO Cilvēktiesību padomes ietvaros, gan ar ES Augstās pārstāves nesenajiem paziņojumiem ir paudusi bažas par to, ka Irānā turpinās ierobežojoši pasākumi, t.sk., aresti, pret cilvēktiesību aizstāvjiem, žurnālistiem, opozīcijas pārstāvjiem, reliģiskajām minoritātēm, īpaši Bahai kopienu. ES arī paudusi nosodījumu par publiski izpildītu nāvessodu nepilngadīgajam.
Vispārējo lietu padomē izskatāmie jautājumi:
Kohēzijas politika

Vispārējo lietu padomē Eiropas Komisija sniegs prezentāciju par šī gada 5.oktobrī publicētajiem Kohēzijas politikas tiesību aktu priekšlikumiem. Darba kārtības jautājumā plānota arī īsa diskusija starp ES dalībvalstīm.

Izaugsmi veicinošie pasākumi

Eiropas Komisija šobrīd strādā pie ziņojuma par jomām, kas veicina izaugsmi. Eiropas Komisijas dokumenta sagatavošanā ieguldījumu dos arī šī gada 29.-30.septembra ES Konkurētspējas padomes rezultāti. Vispārējo lietu padomē Prezidentūra vēlēsies rezumēt šī gada 6.oktobra konferences „Izaugsmes avoti“ (Sources of Growth) diskusiju. Ja Prezidentūras rezumējums būs pieņemamas ES dalībvalstīm, to uzskatīs kā ieguldījumu oktobra Eiropadomes sagatavošanā. 
Š.g. 17.-18. oktobra Eiropadome

Vispārējo lietu padomē ministri diskutēs par šī gada 17.-18.oktobra Eiropadomes darba kārtību. Eiropadome koncentrēsies uz izaugsmi veicinošiem pasākumiem, ekonomiskās politikas ārējiem aspektiem – samitiem ar ES stratēģiskajiem partneriem, šī gada novembra G20 samita sagatavošanu, kā arī starptautisko ANO klimata konferenci Durbānā.
G2O samita sagatavošana
G20 samits, kas notiks Kannās 2011. gada 3.-4. novembrī, aptvers tādus jautājumus kā ekonomikas politiku koordinācija, sabalansēta un ilgtspējīga izaugsme, finanšu sektora regulējuma reforma, starptautiskās monetārās sistēmas reforma, preču tirgus, pārtikas drošība, globālā pārvaldība, attīstība, tirdzniecība, korupcijas apkarošana, nodarbinātība un enerģētika. Šī gada 17.-18.oktobra Eiropadome noteiks ES nostāju G20 samitā.

2. Latvijas delegācija

Latvijas delegācija 2011. gada 10.-11. oktobra VLP un ĀP sanāksmēm
Delegācijas vadītājs:

Ģirts Valdis Kristovskis, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Andris Razāns, Ārlietu ministrijas politiskais direktors;

Artis Bērtulis, Ārlietu ministrijas ES direkcijas vadītājs – vēstnieks;

Atis Lots, Ārlietu ministra padomnieks;


Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece;

Linda Kalēja, Ārlietu ministrijas COREPER II sagatavošanas nodaļas 2.sekretāre;

Linda Krūmiņa, Ārlietu ministrijas Āzijas, Āfrikas un Okeānijas valstu nodaļas 2. sekretāre.
Iesniedzējs: ārlietu ministrs






Ģ.V.Kristovskis
Vīza: valsts sekretārs.
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