Informatīvais ziņojums

2011.gada 6.decembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu 2011.gada 8.-9. decembra Eiropadomes sanāksmei”

2011.gada 8.-9. decembrī notiks Eiropadomes sanāksme, kurā Eiropas Savienības (ES) valstu un valdību vadītāji padziļināti diskutēs par ekonomikas politiku, notiks viedokļu apmaiņa par enerģētikas politikas jautājumiem, kā arī tiks pārrunāti citi jautājumi – paplašināšanās, Šengenas paplašināšanās, Irānas un ES daudzgadu budžeta jautājums. 
Ekonomikas politikas jomā galveno uzmanību Eiropadomē paredzēts pievērst vispārējās ekonomiskās situācijas Eiropā izvērtēšanai. Valstu un valdību vadītāju diskusijas lielā mērā balstīsies uz jūnija un oktobra Eiropadomju secinājumiem. Tiks apspriests aktuālais eirozonas jautājums. Eiropadomes prezidents H. van Rompejs nāks klajā ar ziņojumu par eirozonas stiprināšanu, t.sk. par nepieciešamību un iespējām šajā nolūkā grozīt Līgumu par ES darbību. Eiropadomes prezidenta H. van Rompeja ziņojums būs viens no galvenajiem Eiropadomes diskusiju jautājumiem. Gatavojot šo ziņojumu, H. van Rompeja kabinets rīkoja divpusējas konsultācijas gan eirozonas, gan ne eirozonas valstīm par priekšlikumiem ciešākai eirozonas integrācijai. Konsultācijas ar Latviju notika 1.decembrī. Balstoties uz divpusējās konsultācijās iegūto informāciju un ministru viedokļu apmaiņu 5. decembra Vispārējo lietu padomē, ir plānotas diskusijas valstu un valdību vadītāju līmenī Eiropadomē. 
Latvija izprot eirozonas pārvaldības stiprināšanas nepieciešamību, vienlaikus, Latvijai ir arī svarīgi, lai atbilstoši oktobra Eiropadomes secinājumiem tiek nodrošināta saskaņota un vienota rīcība eirozonas 17 valstu un visu Eiropas Savienības 27 dalībvalstu darbībā. Latvija uzskata, ka diskusijās par eiro un eirozonas jautājumiem jānodrošina arī ne eirozonas valstu pilnīga iesaiste. Latvija neizslēdz iespēju grozīt Līgumu, taču uzskata, ka vispirms nepieciešams izvērtēt, ko būtu nepieciešams sasniegt, un vai šo mērķu sasniegšanai nepieciešams veikt Līguma grozījumus. 
Savukārt attiecībā uz Eiro plus paktu, Eiropadomē ir sagaidāma diskusija par finanšu ministru sagatavoto ziņojumu par sasniegto progresu sarunās par nodokļu politikas koordināciju, kā arī nodarbinātības politiku. Eiropadomē dalībvalstis, kas parakstījušas Eiro plus paktu, diskutēs un izvērtēs panākto paktā noteikto saistību īstenošanai nacionālā līmenī.

Tāpat Eiropadomē plānots pārrunāt ekonomiskās izaugsmes veicināšanas jautājumu Eiropā. Īpaša uzmanība tiks veltīta izaugsmi veicinošām iniciatīvām, mazinot vispārējo regulatīvo slogu, īstenojot Vienotā tirgus aktu un pabeidzot digitālo programmu Eiropai, kā arī pasākumiem nodarbinātības politikas jomā.
Eiropadomē sagaidāmas plašas diskusijas un viedokļu apmaiņa par enerģētikas jautājumiem. Pamatojoties uz Polijas prezidentūras ziņojumu, tiks izvērtēta 2011.gada februārī Eiropadomē noteikto pamatnostādņu īstenošana. Diskusijās īpaša uzmanība tiks veltīta energoefektivitātes jautājumam, iekšējam enerģijas tirgum, kā arī enerģijas infrastruktūras attīstībai un ārējai enerģētikas politikai. Pamatojoties uz Komisijas ziņojumu, tiks apspriesti un izvērtēti secinājumi par kodolreaktoru stresa testiem. Tāpat Eiropadomes delegāti pārrunās arī progresa ziņojumu par kodolspēkstaciju drošību. 
Latvija kopumā atbalsta priekšlikumu Eiropadomes secinājumiem par enerģētiku, tajos ir atspoguļoti 24. novembra Enerģētikas ministru padomes lēmumi. Latvija var atbalstīt ierosinājumu iekļaut secinājumos atsauci uz iekšējā enerģijas tirgus „pabeigšanu” līdz 2014.gadam, vienlaikus uzsverot, ka regulējuma ieviešanai jānotiek saskaņā ar apstiprinātajiem termiņiem, kā tas jau minēts š.g. 4.februāra Eiropadomes secinājumos.

Latvija atzinīgi vērtē secinājumos pausto aicinājumu iesaistīt ES kaimiņvalstis AES drošības pārbaužu stresa testos, it īpaši tajās stacijās, kas atrodas tuvu ES robežām Uzsveram nepieciešamību arī plānotajās AES ievērot augstākos drošības standartus.
Sagaidāms, ka Eiropadomē tiks apspriests arī Šengenas paplašināšanās jautājums. Rumānija un Bulgārija ir izpildījušas visus priekšnoteikumus, lai praktiski piemērotu visas Šengenas acquis jomas, tomēr kopš 2011.gada 22.septembra ES Tieslietu un iekšlietu padomes, kur Somija un Nīderlande nobloķēja lēmuma pieņemšanu par Rumānijas un Bulgārijas pievienošanos Šengenas zonai, Prezidentūrai tā arī neizdevās panākt progresu šajā jautājumā.

Attiecībā par ES paplašināšanos, Eiropadomē ir plānots apstiprināt 5.decembra Vispārējo lietu padomes secinājumus. Padomes secinājumi atspoguļo Eiropas Komisijas (EK) sagatavoto progresa ziņojumu par Rietumbalkānu valstu, Turcijas un Islandes progresu ceļā uz ES un EK ziņojuma “Paplašināšanās stratēģija un galvenie izaicinājumi 2011-2012” galvenās nostādnes, kā arī EK viedokli par Serbijas pieteikumu dalībai ES un viedokli par Horvātijas pieteikumu dalībai ES. 

EK saskaņā ar ikgadējās Paplašināšanās paketes ietvaros veikto situācijas Rietumbalkānu valstīs, Turcijā un Islandē analīzi jau trešo gadu pēc kārtas rekomendē sākt pievienošanās ES sarunas ar Bijušo Dienvidslāvijas Republiku Maķedoniju, kā arī sākt pievienošanās sarunas ar Melnkalni un piešķirt ES kandidātvalsts statusu Serbijai, ja tiek atsākts Belgradas-Prištinas dialogs un tiek uzsākta līdz šim panākto vienošanos īstenošana.

Paredzams, Eiropadomē pārapstiprinās 1.decembrā Ārlietu padomē nolemto uzdot atbildīgajām ES institūcijām izstrādāt ES papildinošus un jaunus ierobežojošu pasākumus pret Irānu, kas tiks apstiprināti ne vēlāk kā nākamajā Ārlietu padomē. 

Eiropadomes darba kārtībā iekļauts jautājums par ES daudzgadu budžetu. Ar Eiropadomes secinājumiem tiek pieņemts zināšanai Polijas Prezidentūras progresa ziņojums par ES daudzgadu budžeta sarunām un dots mandāts ienākošajai Dānijas prezidentūrai virzīt uz priekšu sarunas ar mērķi tās noslēgt līdz 2012.gada beigām. 
Lai arī Polijas prezidentūra centusies ziņojumā atspoguļot galvenos elementus no līdz šim notikušajām diskusijām par priekšlikumu ES daudzgadu budžetam kopš tā publicēšanas, Latvija ir sarūgtināta, ka ne visos jautājumos izdevies panākt līdzsvarotu pieeju. Ir būtiski, lai ziņojumā tiktu atspoguļoti Latvijai būtiskie jautājumi: stingrāka valoda par piešķīruma griestiem Kohēzijas politikā un to, ka noteiktais slieksnis 2.5% apmērā no IKP radīs negodīgu attieksmi pret dažām mazāk attīstītām valstīm; ziņojuma sadaļā par Kopējo lauksaimniecības politiku tekstam jāatspoguļo godīgu attieksmi (fair treatment); attiecībā par infrastruktūras instrumentu (Connecting Europe Facility) Latvija vēlas redzēt stingrāku valodu (noraidījumu) kohēzijas finansējuma iezīmēšanai šī instrumenta vajadzībām.
Ar Eiropadomi noslēgsies ES daudzgadu budžeta „skaidrojošā fāze” un vienlaicīgi arī Polijas prezidentūras darbs pie šī jautājuma. Visticamāk, ka decembra Eiropadomē tiks dots mandāts ienākošajai Dānijas prezidentūrai virzīt uz priekšu sarunas ar mērķi tās noslēgt līdz 2012.gada beigām.

Latvijas viedoklis par ES daudzgadu budžetu atrunāts Latvijas nacionālajā pozīcijā Nr.1 „Par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam”, kas apstiprināta Ministru kabinetā š.g. 26.jūlijā un Saeimas Eiropas lietu komisijā š.g. 28.jūlijā.

Pirms Eiropadomes ir plānota Horvātijas pievienošanās līguma ES parakstīšanas svinīgā ceremonija. Tādā veidā Horvātijas premjeram tiek dota iespēja piedalīties Eiropadomē novērotāja statusā. Latvija uzskata, ka Horvātija ir izpildījusi visus kritērijus un nosacījumus pilntiesīgai dalībai ES un Latvija atbalsta ES pievienošanās līguma noslēgšanu ar Horvātiju. 
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