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Informatīvais ziņojums 

“Par Latvijas nacionālo pozīciju apstiprināšanu Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2013. gada 17. decembra sanāksmei”
1. Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmju darba kārtība
2013. gada 17. decembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (ES) Vispārējo lietu padomes sanāksme. Vispārējo lietu padomes darba kārtībā ir iekļauti sekojoši jautājumi:

· Eiropas ārējās darbības dienesta pārskats;

· ES paplašināšanās: pievienošanās sarunu uzsākšana ar Serbijas Republiku;

· ES paplašināšanās: ES paplašināšanās, stabilizācijas un asociācijas process;
· 2013. gada 19.-20. decembra Eiropadome.
Ārlietu ministrija Vispārējo lietu padomes 17. decembra sanāksmei ir izstrādājusi nacionālās pozīcijas par (1) Eiropas Ārējās darbības dienesta pārskatu un (2) kopējo ES pozīciju pievienošanās sarunu uzsākšanai ar Serbijas Republiku. Pozīcija par ES paplašināšanās, stabilizācijas un asociācijas procesu tiek skatīta 10. decembra Ministru kabineta sēdē pie darba kārtības jautājuma par gatavošanos 16. decembra ES Ārlietu padomei. Ārlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par 2013. gada 19.-20. decembra Eiropadomes sanāksmi.
Informatīvais ziņojums par 2013. gada 19.-20. decembra Eiropadomes sanāksmi
2013. gada 19.-20. decembra Eiropadomes darba kārtībā ir Kopējās drošības un aizsardzības politika (KDAP), Ekonomiskā un monetārā savienība (EMS), ekonomikas un sociālā politika; kā arī jautājumi par paplašināšanos, Rīcības grupu Vidusjūrai un enerģētiku. 

Balstoties uz 2012. gada 13.-14. decembra Eiropadomes uzdevumiem, š.g. 19.-20. decembra Eiropadomē norisināsies diskusija par Eiropas drošības un aizsardzības turpmāko attīstību, kas būs strukturēta 3 blokos: (1) Kopējās drošības un aizsardzības politikas (KDAP) efektivitātes, redzamības un ietekmes palielināšana; (2) aizsardzības spēju attīstība; (3) militārās rūpniecības stiprināšana. Eiropadomē paredzēts atbalstīt Eiropas Komisijas izstrādāto komunikāciju par Eiropas aizsardzības tirgu un industriju, kā arī Augtā pārstāvja ārlietās un drošības politikas jautājumos sagatavoto ziņojumu par KDAP attīstību. Tiks novērtēts 3 blokos sasniegtais progress, vienlaikus sniedzot vadlīnijas un uzdevumus turpmākajam darbam.

Lai veicinātu KDAP ietekmi, redzamību un efektivitāti, valstu un valdību vadītāji diskutēs par visaptverošās pieejas (comprehensive approach) izmantošanu KDAP, nodrošinot savstarpēji saskaņotāku ES politiku un instrumentu izmantošanu un palielinot mijiedarbību starp KDAP misijām un operācijām, kas darbojas vienā reģionā. Tāpat būtiska prioritāte būs ES sadarbības veicināšana ar partnervalstīm un starptautiskajām organizācijām, ES-NATO attiecību stiprināšana, partneru iesaiste KDAP misijās un operācijās, kā arī to atbalsts ar ES kompetencē esošajiem līdzekļiem. Uzmanība tiks pievērsta fleksiblākiem un efektīvākiem risinājumiem ES Kaujas Grupu izmantošanā. Jauno drošības izaicinājumu kontekstā Eiropadome pievērsīsies tādām iniciatīvām kā: ES Kiberaizsardzības politikas ietvars; ES Jūras drošības stratēģija; sinerģiju veidošana starp KDAP un Tieslietu un Iekšlietu institūcijām.

Eiropas aizsardzības spēju attīstībā kā būtiska diskusiju sastāvdaļa ir sadarbība starp Eiropas Aizsardzības aģentūru un ES dalībvalstīm, to izstrādātās savstarpējās sadarbības programmas un projekti. To mērķis ir esošo militāro spēju nodrošināšana un atjaunošana, kā arī jaunu spēju veidošana, tai skaitā veicinot caurskatāmību, savstarpējo uzticēšanos un ciešākas sadarbības veidošanu.

Eiropas militārās rūpniecības un tirgus stiprināšana sevī ietver: ES globālās konkurētspējas un patstāvības palielināšanu; ES nodarbinātības un izaugsmes uzlabošanu vairojot ES aizsardzības industrijā iesaistīto dalībnieku (īpaši mazo un vidējo uzņēmumu, MVU) darbības iespējas un savstarpēju konkurenci, kā arī sniedzot ES atbalstu jaunu inovāciju radīšanai (īpaši divējādā pielietojuma – militārā un civilā - tehnoloģiju jomā).

Eiropadome pievērsīsies Ekonomiskās un monetārās savienības (EMS) dalībvalstu un eirozonas ekonomiskās situācijas analīzei, izmantojot EK sagatavoto Ikgadējo Izaugsmes ziņojumu un Brīdināšanas mehānisma ziņojumu informāciju, kā arī izskatīs jautājumu par līgumiskām saistībām un ar tām saistītiem solidaritātes mehānismiem. Eiropadomes laikā būtu jāvienojas par līgumisko saistību galvenajiem pamatelementiem un solidaritātes mehānismiem, kā arī būtu jāvienojas par nākamajiem soļiem šī jautājuma attīstībai. 

Eiropadomei būtu jāapstiprina arī lēmums par sociālās un nodarbinātības tablo izmantošanu sākot ar 2014. gada Eiropas Semestri. 

Atkarībā no ES Ekonomikas un finanšu jautājumu padomes laikā pieņemtajiem lēmumiem, Eiropadomē tiks turpināts darbs pie Banku Savienības.

Eiropadome iepazīsies ar paveikto izaugsmes un nodarbinātības attīstībai, kā arī, kur nepieciešams, izvirzīs jaunus mērķus. Tiks izvērtēts 2012. gada jūnijā apstiprinātais Izaugsmes un nodarbinātības pakts. Eiropadome apskatīs pakta ieviešanu un MVU finansēšanu, kā arī paveikto nodokļu jomā kopš 2013. gada maija.

Eiropadome, turpinot oktobrī iesākto darbu, pievērsīsies Rīcības grupas Vidusjūrai (migrācijas plūsmas) jautājumam - Prezidentūra informēs Eiropadomi par lēmumiem, kurus pieņems 5.-6. decembra Tieslietu un iekšlietu padome.

Eiropadomē ir plānots pievērsties arī enerģētikas un paplašināšanās jautājumiem.  

Detalizēta Latvijas pozīcija tiks virzīta uz apstiprināšanu 2013. gada 17. decembra Ministru kabineta sēdē.
2. Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2013. gada 22. oktobra sanāksmei
Delegācijas vadītājs:

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs
Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve ES;

Ilze Rūse, Ārlietu ministrijas Eiropas departamenta direktore;

Inga Ozola, ārlietu ministra biroja vadītāja vietniece;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece;

Valda Pastare, Ārlietu ministrijas Vispārējo lietu nodaļas otrā sekretāre;


Edvards Rubīns, Ārlietu ministrijas Dienvidaustrumeiropas un ES paplašināšanās nodaļas trešais sekretārs;


Katrīna Līdaka, Ārlietu ministrijas Vispārējo lietu nodaļas vecākā referente.

Iesniedzējs: 
ārlietu ministrs





Edgars Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretāra p.i.






Pēteris Vaivars
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