Informatīvais ziņojums 

par 2011.gada 13.-14.janvāra Eiropas Savienības Eiropas lietu ministru un valsts sekretāru neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

2011.gada 13.-14.janvārī Budapeštā/Gödöllő, Ungārijā notiks Eiropas lietu ministru un valsts sekretāru neformālā sanāksme, kurā diskutēs par Ungārijas prezidentūras prioritātēm, īpašu uzmanību pievēršot „Eiropas semestra” ieviešanai, 2011.gada 4.februāra Eiropadomes par enerģētiku un inovācijām procedurālo sagatavošanu un Vispārējo lietu padomes lomas stiprināšanu („Lisabonizāciju”). 
Ungārijas Eiropas Savienības prezidentūras prioritātes ir sadalītas četros tematiskajos blokos:

(1) izaugsme un nodarbinātība Eiropas sociālā modeļa saglabāšanai - ekonomikas politikas koordinācijas stiprināšana; stratēģijas ES 2020 ieviešana; mazo un vidējo uzņēmumu situācijas uzlabošana; nabadzības novēršana; romu integrācija;
(2) spēcīgāka Eiropa - kopējās lauksaimniecības politikas caurskatīšana; kopējās enerģētikas politikas definēšana; Eiropas ūdens politikas izstrāde; Eiropas stratēģijas Donavas reģiona attīstībai pieņemšana;
(3) pilsoņiem draudzīga Savienība – Stokholmas programmas ieviešana; Šengenas zonas paplašināšana, iekļaujot tajā Rumāniju un Bulgāriju; kultūras daudzveidības kā Eiropas vērtības saglabāšana.

(4) paplašināšanās un kaimiņpolitika – Eiropas Savienības paplašināšanās procesa turpināšana un integrācijas perspektīvai Rietumbalkānu reģionam; Horvātijas pievienošanās ES sarunu noslēgšana 2011.gada 1.pusē; kaimiņpolitikas austrumu dimensijas stiprināšana.

Latvijai būtiskie jautājumi Ungārijas Eiropas Savienības prezidentūras laikā būs diskusijas par ES daudzgadu budžeta pārskatīšanu, kohēzijas politikas un kopējās lauksaimniecības politikas nākotni, kā arī darbs pie vienota ES enerģētikas tirgus izveides, t.sk. Baltijas enerģētikas tirgus starpsavienojumu plāna ieviešanas, lai likvidētu „enerģētiskās salas”. Tāpat būtiska būs vienotā tirgus aktivizēšana, pasākumi ekonomiskās un finanšu krīzes pārvarēšanai un „ES 2020” stratēģijas ieviešana. Latvijai nozīmīgi ārējo attiecību jautājumi – ES globālās lomas stiprināšana, attiecības ar Austrumu partneriem un Centrālāzijas valstīm, transatlantiskās attiecības, ES – Krievijas attiecības, ES paplašināšanās un Rietumbalkāni, Kopējā Drošības un aizsardzības politika un attīstības politiku. 
Ungārijas prezidentūras prioritātes lielā mērā balstās uz iepriekšējo – Spānijas un Beļģijas - prezidentūru rezultātiem. Tā, piemēram, Ungārijas prezidentūras laikā ES ekonomikas pārvaldības jomā sāks īstenot Eiropas semestri, par ko ES dalībvalstu valstu un valdību vadītāji vienojās 2010.gada 17.jūnijā. Neformālajā sanāksmē īpaša uzmanība tiks pievērsta tieši Eiropas semestra ieviešanai. 
Eiropas semestris ir jauns ekonomiskās politikas uzraudzības cikls un nosaka, ka ES dalībvalstīm, pieņemot lēmumus ikgadējo budžetu sākotnējā sagatavošanas procesā, būs jāņem vērā ES vadlīnijas par fiskālo un ekonomisko politiku. Tas tiks uzsākts ar Eiropas Komisijas š.g. 12.janvārī gaidāmo Ikgadējo izaugsmes ziņojumu (Annual Growth Report), kurā būs analizēta ekonomiskā situācija ES, tostarp iespējamās nelīdzsvarotības un riski, īpaši aplūkojot tos kontekstā ar pieciem „ES 2020” stratēģijā noteiktajiem izaugsmes un nodarbinātības mērķiem. Atbilstoši ziņojuma rezultātiem, 24.-25.marta Eiropadome noteiks ekonomikas prioritātes un sniegs stratēģiskas vadlīnijas. Ņemot vērā minētās norādes, dalībvalstis aprīlī iesniegs stabilitātes un konverģences programmas, kurās jāatspoguļo vidēja termiņa budžeta stratēģijas, kā arī nacionālās reformu programmas, kurās jāizklāsta plānotie pasākumi „ES 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanai. Jūlijā, izvērtējot aprīlī iesniegto programmu atbilstību ES vadlīnijām un kopējiem „ES 2020” stratēģijas mērķiem, ES Padome sniegs dalībvalstīm individuālas rekomendācijas, kas dalībvalstīm būtu jāņem vērā, izstrādājot savu nākamā gada budžetu.

Latvija atbalsta Eiropas semestra ieviešanu, jo tas kalpos kā spēcīgs instruments ciešākai dalībvalstu fiskālo un makroekonomisko politiku koordinācijai un uzraudzībai.

Pašlaik 2011.gada 4.februāra Eiropadomes darba kārtībā ir enerģētikas un inovāciju jautājums. 

Gatavojoties februāra Eiropadomei par enerģētikas jautājumiem, 2010.gada 3.decembra ES enerģētikas ministru padomes sanāksmē notika diskusijas par Eiropas Komisijas sagatavotajiem ziņojumiem „Enerģētika 2020: konkurētspējīgas, ilgtspējīgas un drošas enerģētikas stratēģija” un „Enerģētiskās infrastruktūras prioritātes līdz 2020.gadam un turpmāk”. Kopumā dalībvalstis paudušas atbalstu Komisijas pieejai enerģētikas stratēģijas izstrādē. Diskusijās izkristalizējās, ka šobrīd nepieciešams atjaunot esošo Rīcības plānu 2007.-2009.gadam, ņemot vēra vidēja termiņa mērķus. Šajā sakarā īpaša nozīme būs 2050.gada Enerģētikas plānā iezīmētajam nākotnes redzējumam, kā arī ES klimata un enerģētikas politikas mērķus 2020.gadam. No pieciem Enerģētikas stratēģijā paustajiem mērķiem, par nozīmīgāko visas dalībvalstis atzinušas energoefektivitāti, īpaši transporta un celtniecības sektoros. 

Attiecībā uz enerģētiku, sagaidāms, ka februāra Eiropadome diskutēs par Eiropas enerģētikas tirgus funkcionēšanu, jauniem risinājumiem ilgtspējīgai enerģijai un ārējiem aspektiem. Svarīgākie jautājumi būs visu dalībvalstu izolācijas no elektrības un gāzes tīkliem izbeigšana, enerģētikas kā prioritātes atspoguļošana izstrādājot, ES finanšu instrumentus, kā arī administratīvo procedūru un konkrētu pasākumu racionalizēšana, lai palielinātu esošo fondu izmantošanu prioritārajiem projektiem. Būtisks būs jautājums par Eiropas enerģētikas efektivitātes pasākumiem gan attiecībā uz enerģijas taupīšanas mērķiem un regulēšanas uzlabošanu, gan arī finanšu iniciatīvām. Tāpat iespējams, ka Eiropadome diskutēs par iespējamiem mehānismiem (piemēram, stratēģisko partnerību un ietvaru izstrāde, saiknes stiprināšana ar kaimiņvalstīm) efektīvas koordinācijas nodrošināšanai ES un dalībvalstu līmenī, lai palielinātu ES ārējās enerģētikas darbības konsekvenci un saskaņotību. 

Latvijai īpaši svarīga ir pietiekama starpsavienojumu attīstīšana ES enerģijas infrastruktūrā un izolēto reģionu integrācija vienotā Eiropas enerģijas tirgū. Tādēļ Latvija atzinīgi vērtē Baltijas enerģētikas tirgus starpsavienojumu plāna (BEMIP) kā Eiropas mēroga prioritāra projekta izvirzīšanu Eiropas Komisijas 2010.gada 17.novembra ziņojumā „Enerģētiskās infrastruktūras prioritātes līdz 2020.gadam un turpmāk”. Atvērta un funkcionējoša Baltijas kopējā tirgus izveide ir būtisks priekšnosacījums integrācijai Ziemeļvalstu elektroenerģijas biržas NordPool reģionā, vienlaikus pārņemot arī NordPool darbības principus. 

Ņemot vērā Latvijas energoapgādes sistēmas ciešo saikni ar Krievijas enerģijas tirgu, ES – Krievijas dialogā Latvijai būtiski jautājumi ir oglekļa pārvirze, trešās puses pieeja tīkliem un droša gāzes piegāde. Austrumu partnerības valstis ir izteikušas vēlmi attīstīt sadarbību dažādās jomās, pakāpeniski pārņemot ES iekšējā enerģijas tirgus noteikumus. Tā kā ES ir atkarīga no gāzes un naftas importa no Austrumu partnerības valstīm, to attīstība un stabilitāte ir svarīgs priekšnoteikums arī ES stabilitātei, īpaši energoresursu piegādes jomā. 

Latvijai būtisks ir enerģijas resursu efektīvas izmantošanas jautājums. Zemu oglekļa emisiju tehnoloģiju attīstība ir svarīga ne vien enerģētikas un klimata politikas nosprausto mērķu sasniegšanai, bet arī Eiropas turpmākās konkurētspējas nodrošināšanai. Ir jāveicina jaunu, inovatīvu tehnoloģiju attīstība. 

Diskusijā par pētniecības un inovācijas jautājumiem, Eiropadomē plānots akcentēt inovācijas kā galveno elementu Eiropas konkurētspējai nākotnē. Īpašu uzmanību debatēs plānots pievērst ES 2020 stratēģijas pamatiniciatīvā „Inovācijas savienība” noteiktajam ietvaram inovatīvai ekonomikai, intelektuālā īpašuma tiesībām t.sk. ES patentu sistēmas izveidei, informācijas pieejamībai, finansējumam un pārvaldībai. 

Latvija uzskata, ka ir nepieciešams turpināt pilnveidot uzņēmumu, īpaši inovācijas jomā aktīvu mazo un vidējo uzņēmumu, piekļuvi finansējumam, prioritāri uzsverot piekļuvi riska kapitālam un agrīnās stadijas finansējumam. Ir jāturpina inovācijas un pētniecības programmu un instrumentu (piemēram, 7.Ietvara programmas un Konkurētspējas un inovāciju programmas) vienkāršošanu un birokrātisko šķēršļu mazināšanu. Latvija ar interesi gaida Eiropas Komisijas paziņojumu, kurā izklāstīti virzieni nākamajām stratēģiskās pētniecības programmām.

Eiropas mēroga problēma, kas tiešā veidā ietekmē pētniecību un inovāciju, ir smadzeņu aizplūšana, ar kuru saskaras visas ES dalībvalstis. Latvija uzskata, ka Eiropas Komisijai būtu aktīvi jāiesaistās pasākumu un instrumentu izstrādē, kas varētu aizkavēt smadzeņu aizplūšanu no Eiropas. Eiropas pētnieku iekšējai mobilitātei un zināšanu brīvai apritei ir pievērsta liela uzmanību, taču ir jānovērš iemesli, kas rada zinātnieku aizbraukšanu. 

Latvja atzīst, ka šobrīd Eiropā nepietiekami tiek ieguldīts tieši pētniecības rezultātu pārnesē un ieviešanā ražošanā. Būtiski ir pilnveidot esošos finanšu instrumentus tā, lai tie motivētu privāto sektoru aktīvāk investēt pētniecības rezultātu komercializācijā.

Sanāksmē plānota diskusija arī par Vispārējo lietu padomes lomas stiprināšanu. Stājoties spēkā Lisabonas līgumam, tika ieviesta virkne institucionālo reformu, tai skaitā, Vispārējo lietu un ārējo attiecību padome tika sadalīta divās atsevišķās padomēs – Vispārējo lietu padomē un Ārlietu padomē. Tagad Ārlietu padomi vada Eiropas Savienības Augstais pārstāvis ārlietās un drošības politikas jautājumos, bet Vispārējo lietu padomi ES prezidējošās valsts valdības ministrs. 
Vispārējo lietu padomes galvenais uzdevums ir nodrošināt saskaņotību nozaru Padomju darbā jautājumos, kas skar vairākas ES nozaru politikas jomas, piemēram, ES paplašināšanās, klimata jautājumi, daudzgadu budžets, kā arī sagatavot Eiropadomes sanāksmes, sadarbojoties ar Eiropadomes priekšsēdētāju un Eiropas Komisiju. Savukārt, ES kopējās ārējās un drošības politikas jautājumi, kopējā tirdzniecības politika, attīstības sadarbība un humānā palīdzība ir Ārlietu padomes kompetencē.

Lai gan abu padomju kompetences saskaņā ar Lisabonas līgumu ir precīzi nodalītas, jau 2010.gada 1.pusē Spānijas ES prezidentūras laikā aizsākās diskusija par Vispārējo lietu padomes lomas nostiprināšanu, darba kārtības saturiskajiem aspektiem, kā arī darba saskaņošanu un koordinēšanu starp abu jauno padomju vadītājiem – ES prezidentūru un Eiropas Savienības Augsto pārstāvi ārlietās un drošības politikas jautājumos. 
Latvija līdzīgi kā vairums citu dalībvalstu uzskata un ir paudusi nostāju, ka Vispārējo lietu padomei ir jānodrošina divas svarīgākās funkcijas – dažādu nozaru padomju darba koordinācija, kā arī Eiropadomes sanāksmju sagatavošana, to paveiktā darba pārraudzība un pēctecības nodrošināšana. Latvija pozitīvi vērtē to, ka 2010.gada 2.pusē Vispārējo lietu padomes darba kārtība tika paplašināta un diskusijas notiek par ekonomiskajiem, finanšu un sociālajiem jautājumiem, daudzgadu budžetu, klimatu, ES paplašināšanos, ES institucionālajiem aspektiem. Tas nodrošina ES politiku saskaņotību un veicina labāku Eiropadomes sanāksmju lēmumu pieņemšanas procesu. Tāpat Latvija uzskata, ka šajā procesā ir nepieciešama ciešāka Vispārējo lietu padomes sadarbība ar Eiropadomes priekšsēdētāju, kas gatavo un vada Eiropadomes sanāksmes. Latvija uzskata, ka jāturpina konsekvents darbs, lai atbilstoši Lisabonas līgumam nostiprinātu Vispārējo lietu padomes lomu un nozīmi ES lēmumu pieņemšanas procesā.

Iesniedzējs: ārlietu ministrs






Ģ.V.Kristovskis

Vīza: valsts sekretāra p.i.






I.Pundurs
07.01.2011. 15:00
1369

Evita Kreitus, 67016327

Evita.Kreitus@mfa.gov.lv 
AMzino_070111; Informatīvais ziņojums par 2011.gada 13.-14.janvāra Eiropas Savienības Eiropas lietu ministru un valsts sekretāru neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

