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Informatīvais ziņojums 
 2012. gada 11. decembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā 

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu par ES kopējās nostājas projektiem pievienošanās sarunu ar Islandi 1. sadaļā Brīva preču kustība, 8. sadaļā Konkurence, 16. sadaļā Nodokļu politika, 17. sadaļā Ekonomiskā un monetārā politika, 27. sadaļā Vides aizsardzības politika, 30. sadaļā Ārējās attiecības un Melnkalnes ES pievienošanās sarunu 25. sadaļā Zinātne un pētniecība”

Lai novērtētu Eiropas Savienības (ES) kandidātvalstu gatavību sākt sarunas konkrētās jomās, Eiropas Komisija (EK) veic kandidātvalstu nacionālo tiesību aktu atbilstības ES prasībām izvērtēšanu. Islandes nacionālo tiesību atbilstības ES prasībām izvērtēšana tika sākta 2010. gada jūlijā, Melnkalnes tiesību aktu analītiskā salīdzināšana ar ES tiesību aktu kopumu – 2012. gada jūlijā. Tajās pievienošanās sarunu sadaļās, kur ES dalībvalstis ir noteikušas sarunu atvēršanas vai slēgšanas nosacījumus, EK uzrauga to izpildi. Islandes un Melnkalnes ES pievienošanās sarunās ir 35 sadaļas. Līdz 2012. gada 7. decembrim sarunās ar Islandi ir atvērta 21 sarunu sadaļa, no tām 10 ir provizoriski slēgtas. Zinātne un pētniecība būs pirmā Melnkalnes ES pievienošanās sarunu sadaļa, kas tiks atvērta; vienlaikus sadaļa tiks arī provizoriski slēgta.  
Tiesību aktu caurskatīšanas gaitā EK ir secinājusi, ka Islande ir pietiekami gatava sarunu sākšanai 1.sadaļā Brīva preču kustība, 16. sadaļā Nodokļu politika, 17. sadaļā Ekonomiskā un monetārā politika, 27. sadaļā Vides aizsardzības politika un 30. sadaļā Ārējās attiecības. Tāpat Komisija ir secinājusi, ka var tikt provizoriski slēgta Islandes ES pievienošanās sarunu 8. sadaļa Konkurence un Melnkalnes ES pievienošanās sarunu 25. sadaļa Zinātne un pētniecība.   
Kopumā Islande kā Eiropas Ekonomiskās Zonas (European Economic Area – EEA) dalībvalsts jau šobrīd piemēro lielu daļu no ES tiesību aktiem 1., 8., 16., 17. un 30. sarunu sadaļas jautājumos, kā arī ir apņēmusies sasniegt pilnīgu atbilstību līdz pievienošanās ES brīdim. Vienlaikus, lai minētās sarunu sadaļas varētu provizoriski slēgt, Islandei vēl ir jāizpilda vairāki nosacījumi, kas ir saistīti ar pilnīgas atbilstības ES acquis panākšanu. Savukārt 27. sadaļas provizoriska slēgšana būs atkarīga no Islandes spējas vienoties ar ES un tās dalībvalstīm par pieprasītajiem pārejas periodiem un izņēmumiem. 

Caurskatot Melnkalnes nacionālos tiesību aktus, EK ir secinājusi, ka Melnkalne jau šobrīd piemēro ES acquis prasības zinātnes un pētniecības jomā, tai skaitā – svarīgāko no tām: īsteno saskaņotu politiku valsts dalības nodrošināšanai ES Inovācijas savienībā un Eiropas Pētniecības telpā, kā arī atvēl pietiekamu finansējumu un administratīvos resursus dalībai ES Pētniecības programmās.    
Pozīcijas ir sagatavotas par ES kopējās nostājas projektiem pievienošanās sarunu ar Islandi 1. sadaļā Brīva preču kustība, 8. sadaļā Konkurence, 16. sadaļā Nodokļu politika, 17. sadaļā Ekonomiskā un monetārā politika, 27. sadaļā Vides aizsardzības politika, 30. sadaļā Ārējās attiecības un Melnkalnes ES pievienošanās sarunu 25. sadaļā Zinātne un pētniecība. 

Š.g. 18. decembrī Briselē notiks pievienošanās konference ar Islandi un pievienošanās konference ar Melnkalni. To laikā tiks lemts par Islandes ES pievienošanās sarunu 1., 16., 17., 27. un 30. sadaļas atvēršanu, 8. sadaļas provizorisku slēgšanu, kā arī par Melnkalnes ES pievienošanās sarunu 25. sadaļas provizorisku slēgšanu.  
Latvijas pozīcijas:
· Latvija atbalsta Eiropas Komisijas rekomendāciju sākt ES pievienošanās sarunas ar Islandi 1.sadaļā Brīva preču kustība, 16. sadaļā Nodokļu politika, 17. sadaļā Ekonomiskā un monetārā politika, 27. sadaļā Vides aizsardzības politika un 30. sadaļā Ārējās attiecības.  
· Latvija atbalsta Eiropas Komisijas rekomendāciju provizoriski slēgt Islandes ES pievienošanās sarunu 8. sadaļu Konkurence un Melnkalnes ES pievienošanās sarunu 25. sadaļu Zinātne un pētniecība. 
Pozīcijas ir sagatavotas saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumiem Nr. 96 “Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos”. 
Tā kā ES paplašināšanās un Islandes un Melnkalnes pievienošanās sarunas uzskatāmas par tādām, kas būtiski skar Latvijas intereses, saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumu Nr. 96 21.1.1. punktu to apstiprināšanas kārtība paredz apstiprināšanu Ministru kabinetā.
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