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Informatīvais ziņojums 
“Par Eiropas Savienības Vispārējo lietu padomes 2013. gada 19. novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
I Eiropas Savienības Ministru padomes sanāksmju darba kārtība
2013. gada 19. novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (ES) Vispārējo lietu padomes sanāksme. Ārlietu ministrija sagatavojusi informāciju par šādiem jautājumiem: 1) EK darba programma 2014.gadam; 2) Eiropas Semestris; 3) 19. – 20. decembra Eiropadomes izvērstās darba kārtības prezentācija; 4) Informācija par Eiropadomju secinājumu īstenošanu.
1. EK darba programma 2014.gadam

VLP sanāksmes laikā Eiropas Komisija (EK) iepazīstinās ar EK darba programmu 2014.gadam, kurā kā prioritāte noteikta izaugsmes un nodarbinātības veicināšana. EK 2014.gadā plāno nākt klajā ar virkni jaunu likumdošanas iniciatīvu un esošās likumdošanas pārskatīšanu. Šo priekšlikumu izskatīšana varētu tikt turpināta Latvijas prezidentūras laikā.
EK programma šoreiz akcentē ne tikai jaunu priekšlikumu pieņemšanu, bet arī jau pieņemto priekšlikumu ieviešanu un uzraudzību. Ņemot vērā jaunā budžeta perioda 2014.-2020.gadam iestāšanos, īpaši svarīgi šajā kontekstā ir Daudzgadu budžeta paketes gan pieņemtie, gan vēl nepabeigtie priekšlikumi, kuru ieviešana vairākās nozarēs varētu kopumā būtiski ietekmēt izaugsmi. Pirmoreiz ikgadējā darba plānā EK ir izcēlusi virkni likumdošanas aktu, kuru pieņemšanu uzskata par stratēģiski svarīgu vēl pirms Eiropas Parlamenta termiņa beigām. EK programmas sastāvdaļa šoreiz ir arī Normatīvās atbilstības un izpildes programma, kas paredz sistemātiski apzināt un pārredzamā veidā īstenot iniciatīvas ar mērķi vienkāršot regulējumu.
2. Eiropas Semestris
Vispārējo lietu padomē EK nāks klajā ar „Ikgadējo izaugsmes ziņojumu”, tādējādi aizsākot 2014. gada Eiropas Semestra procesu. Tāpat tiks prezentēta „2014. gada Eiropas Semestra īstenošanas ceļa karte”, kuras mērķis būs sniegt atbildes uz ikgadējā izaugsmes ziņojumā minētiem izaicinājumiem. 
3. 19. – 20. decembra Eiropadomes izvērstās darba kārtības prezentācija

Vispārējo lietu padomes locekļi tiks iepazīstināti ar 19.-20. decembra Eiropadomes izvērsto darba kārtību, par ko ministriem būs iespēja izteikt sākotnējo viedokli. Saskaņā ar provizorisko Eiropadomju plānošanu Eiropadomes prezidenta kalendārā, šī gada decembra Eiropadome tiks veltīta tādiem jautājumiem kā Kopējā Ārpolitika un drošības politika, aizsardzības industrijas konkurētspēja, un Ekonomiskās un monetārās savienības padziļināšana. 

4. Prezidentūras informācija par Eiropadomju secinājumu īstenošana

Vispārējo lietu padomes laikā Prezidentūra informēs par savu redzējumu veicamajam darbam tuvāko mēnešu laikā, lai īstenotu oktobra Eiropadomes lēmumus. Tie, galvenokārt, attiecas uz tādiem jautājumiem kā Digitālā vienotā tirgus izveide, t.sk. saistītās infrastruktūras regulējuma un Telekomunikāciju paketes apstiprināšana; Jauniešu nodarbinātības iniciatīvas un jauniešu garantijas iedarbināšana līdz 2014. gada janvārim; jaunu investīciju instrumentu darbības uzsākšana 2014. gada janvārī; ilgtermiņa investīciju fondu leģislatīvo aktu apstiprināšana līdz leģislatīvā perioda beigām; decembra Eiropadomes lēmumu par ekonomiskās politikas jomu koordināciju sagatavošana; sociālās un nodarbinātības jomas indikatoru tablo apstiprināšana, lai tos var sākt vērtēt 2014. gadā; Vienotā uzraudzības mehānisma darbības uzsākšana un Vienotā noregulējuma mehānisma leģislatīvo aktu apstiprināšana līdz leģislatīvā perioda beigām. Sagaidāms, ka prezidentūra informēs arī par līdz šim paveikto, lai īstenotu agrāku Eiropadomju secinājumu ieviešanu, piemēram, Eiropas Izaugsmes pakta kontekstā. 

II Latvijas delegācija
Latvijas delegācija ES Vispārējo lietu padomes 2013. gada 19. novembra sanāksmei

Delegācijas vadītājs:
Andrejs Pildegovičs, Latvijas Republikas Ārlietu ministrijas valsts sekretārs
Delegācijas dalībnieki:
V.E. Ilze Juhansone, Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāve Eiropas Savienībā;

Maija Manika, Ārlietu ministrijas valsts sekretāra vietniece Eiropas lietās;


Ilze Rūse, Ārlietu ministrijas Eiropas departamenta direktore;

Anda Catlaka, Pastāvīgās pārstāvniecības ES padomniece;


Ilze Spiridonova, Ārlietu ministrijas Pastāvīgo pārstāvju komitejas II daļas sagatavošanas nodaļas vecākā referente;

Iesniedzējs: 
ārlietu ministrs





Edgars Rinkēvičs
Vīza: valsts sekretārs







Andrejs Pildegovičs
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