Informatīvais ziņojums

2013.gada 22. oktobra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas apstiprināšanu 2013.gada 24.-25. oktobra Eiropadomes sanāksmei”

2013.gada 24.-25. oktobra Eiropadomes darba kārtībā ir Digitālā ekonomika, inovācijas un pakalpojumi, izaugsmes un konkurētspējas jautājumi, Ekonomiskās un monetārās savienības pilnveide. 

Eiropadome tiks aicināta novērtēt digitālās darba programmas pašreizējo īstenošanas stadiju un apspriest Elektronisko sakaru vienotā tirgus izveidi un tam nepieciešamo tiesisko ietvaru, kā arī pieskarsies jautājumam par Informācijas un komunikāciju tehnoloģiju (IKT) prasmju apguves veicināšanu. Elektronisko pakalpojumu tirgus sadrumstalotība kavē iespējamo digitālās jomas izaugsmi un līdz ar to kavē arī jaunu potenciālo darbavietu un pakalpojumu izveidi un attīstību. Tādēļ Eiropadome secinājumos izdala šādus elektroniskās tirdzniecības tirgus apvienošanu sekmējošus pasākumus: e-tirdzniecības attīstība, jaunu pakalpojumu e-vidē izveide, konkurences veicināšana un investīciju piesaiste elektronisko pakalpojumu jomai. 

Eiropadome aplūkos inovācijas jomas attīstību kopš 2011. gada un norādīs uz vēl paveicamo šajā jomā. Uzmanība tiks vērsta uz pētniecības un inovācijas komercializācijas plaisas mazināšanu (jautājums būs arī 2014. gada februāra Eiropadomes sanāksmē par industriālo konkurenci) un Eiropas Pētniecības telpas (zinātnieku mobilitāte, piekļuve pētnieciskajai infrastruktūrai, un piekļuve publiski finansētajiem pētnieciskā darba rezultātiem) pabeigšanu, ko paredzēts veikt līdz 2014. gada nogalei. 

Eiropadome izvērtēs Pakalpojumu direktīvas īstenošanas gaitu un akcentēs nepieciešamību to īstenot visām dalībvalstīm, kā arī, iespējams, aicinās dalībvalstis izvērtēt prasības, kas skar uzņēmumu veidošanas tiesisko ietvaru, tarifu veidošanos un citus aspektus, ņemot vērā savstarpējo pārskatu rezultātus un dalībvalstu labāko praksi šajā jomā. 

Eiropadome pievērsīs uzmanību jaunatnes nodarbinātības iniciatīvai, ekonomikas izaugsmes finansēšanai un administratīvā sloga mazināšanai. Sagaidāms, ka tiks izteikts aicinājums Jaunatnes nodarbinātības iniciatīvu pieņemt un nodrošināt tās darbību no 2014.gada janvāra. 

EK un EIB pašlaik izvērtē iespējas izmantot kopējus riska dalīšanas mehānismus jaunajā Daudzgadu finanšu shēmā (DFS), kas ļautu dalībvalstīm brīvprātīgi rezervēt daļu struktūrfondu šim nolūkam. Konkrēti ir ierosināts kopīgs instruments, kurš apvieno ES finansējumu, kas pieejams COSME un programmā "Horizonts 2020", un 10 miljardus EUR no Eiropas strukturālo un investīciju fondu (turpmāk – ESIF) paredzētajiem resursiem sadarbībā ar EIB/EIF, kā mērķis būtu izsniegt papildu aizdevumus MVU.

Administratīvā sloga mazināšanai Eiropadome varētu akcentēt, ka ES jāspēj īstenot savus mērķus, vienkāršojot administratīvās procedūras un samazinot izmaksas. Lai panāktu, ka ES tiesību akti atbilst to mērķim, atvieglotu slogu uzņēmumiem un veicinātu tiesību aktu īstenošanu, tiks izvērtēts darbs pie ES tiesiskas bāzes vienkāršošanas un konsolidācijas, iespējams, paredzot šī procesa ikgadēju uzraudzību. 

Tāpat Eiropadomē ir paredzēts pievērsties Ekonomiskās un monetārā savienības (EMS) stiprināšanas aspektiem, lai varētu pieņemt lēmumus par konkrētu rīcību decembra Eiropadomes laikā. 

Iecerēts, ka ekonomikas, nodarbinātības un sociālas politikas savstarpējai koordinācijai būtu jānotiek Eiropas Semestra ietvaros. Eiropadome secinājumos piedāvā noteikt iespējamo platformu ekonomikas politikas sociālās dimensijas atspoguļošanai un runā par izmantojamiem indikatoriem, kas nodrošinātu veiksmīgu ekonomiskās izaugsmes uzraudzību. 
Eiropadome vērtēs pašreizējo situāciju saistībā ar Banku savienības izveidi un darbu pie Vienotā uzraudzības mehānisma. Kā arī, tiks norādīts uz atlikušajiem priekšlikumiem, kuru pieņemšana ir nepieciešama, lai pabeigtu bankas savienības izveidi. 

Lietuvas prezidente informēs Eiropadomes locekļus par pašreizējo situāciju Austrumu partnerības samita (Viļņa, 2013.gada 28.-29.novembris) sagatavošanā. 

Viens no centrālajiem jautājumiem gatavojoties Viļņas samitam, ir Ukrainas progresa izvērtējums 2012.gada 10.decembra Ārlietu padomes secinājumos formulēto kritēriju izpildē. Šis izvērtējums kalpos par pamatu lēmuma pieņemšanai par ES-Ukrainas Asociācijas līguma parakstīšanu Viļņas samitā. Paredzams, ka diskusija par partneru ciešāku ekonomisko integrāciju kā AP nozīmīgu attīstības scenāriju ilgtermiņā, varētu būt viens no Rīgas samitā risināmajiem jautājumiem. Deklarācijas projektā iekļauta atsauce uz Rīgu, kā nākamā AP samita norises vietu 2015.gada 1.pusē. 

Eiropadomē tiks runāts arī par notikumiem Lampedūzā, lai vienotos par iespējamo rīcību līdzīgu katastrofu novēršanai nākotnē. Uzsvars tiks likts uz īstermiņa pasākumiem, izmantojot esošos instrumentus un politikas, lai sadarbībā ar kaimiņvalstīm cīnītos pret cilvēku kontrabandu pāri ES robežām dienvidos.
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