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Informatīvais ziņojums 
par palīdzības sniegšanas nepieciešamību Ukrainas protestu laikā cietušajām personām

2013.gada 21.novembrī Ukrainas valdība pieņēma lēmumu apturēt sagatavošanās darbus Eiropas Savienības (ES) un Ukrainas Asociācijas līguma parakstīšanai. Valdības lēmums izsauca plašus sabiedrības protestus galvaspilsētā Kijevā un citās Ukrainas pilsētās un reģionos. Protestu laikā tika fiksēti vairākkārtīgi gadījumi, kad tiesībsargājošo iestāžu pārstāvji vai neidentificētas personas pielietoja vardarbību un pārmērīgu spēku pret miermīlīgiem protestētājiem. Spriedze Ukrainā būtiski palielinājās pēc 2014.gada 16.janvāra Ukrainas parlamenta pieņemtajiem likumu grozījumiem, kas paredzēja būtiski ierobežot pilsoņu fundamentālas brīvības. Protestu laikā pret likumu grozījumiem Kijevā notika sadursmes starp protestētājiem un tiesībsargājošo iestāžu pārstāvjiem, kā rezultātā cieta ievērojams skaits protestos iesaistīto personu. Saskaņā ar Ukrainas veselības aizsardzības ministrijas datiem no 2013.gada 30.novembra līdz 2014.gada 28.janvārim protestu akciju laikā Kijevā  ir cietuši (vērsušies pēc medicīniskās palīdzības) 1214 iedzīvotāji, 673 personas hospitalizētas. Divas personas saskaņā ar oficiāliem datiem ir gājušas bojā.

Situācijas attīstība Ukrainā ir bijusi pastāvīgā Latvijas uzmanības centrā, Latvija vairākkārtīgi ir paudusi savu attieksmi par Ukrainā notiekošajiem procesiem, izsakot stingru nosodījumu vardarbības eskalācijai un aicinot vainīgos saukt pie atbildības. Tāpat Latvija ir paudusi savu kritisko attieksmi par Ukrainas parlamenta 2014.gada 16.janvārī pieņemtajiem likumdošanas grozījumiem, kas bija vērsti uz būtisku pilsoņu tiesību uz pulcēšanos, masu informācijas līdzekļu un nevalstisko organizāciju darbības ierobežošanu. Latvija ir pastāvīgi uzsvērusi, ka meklējot izeju no politiskās krīzes, ir jāturpina varas un opozīcijas pārstāvju uzsāktais dialogs un visām Ukrainas politiskajā procesā iesaistītām pusēm ir jāatturas no soļiem, kas varētu vēl vairāk saasināt situāciju valstī. Vienlaikus Latvija ir aicināja izvērtēt iespēju sniegt Ukrainai ekonomiska, finansiāla un tehniska rakstura palīdzību, vienojoties ar starptautiskajām finanšu institūcijām, akcentējot, ka šādā gadījumā Ukrainai ir skaidri jāapņemas īstenot visas nepieciešamās reformas. Latvija, balstoties uz humāniem apsvērumiem, ir apliecinājusi gatavību uzņemt ārstēšanai Latvijas ārstniecības iestādēs līdz desmit Ukrainas protestos cietušās personas
. 

Par savu gatavību sniegt palīdzību protestos un vardarbībā cietušajām personām ir izteikušas Lietuva, Polija, Igaunija, Čehija, Vācija un Kanāda. Lietuva plāno sniegt palīdzību 10 personām (šobrīd Lietuvas palīdzību saņem jau 4 personas). Polija plāno sniegt palīdzību vismaz 50 personām (pašlaik Polijā ārstējas ap 15 personām). Čehija un Igaunija ir apliecinājušas gatavību sniegt palīdzību ziedojumu veidā ar nevalstisko organizāciju starpniecību. 

Attiecībā uz tehniskajām iespējām uzņemt protestos cietušās personas ārstniecības veikšanai Latvijas ārstniecības iestādēs ir veikti nepieciešamie priekšdarbi, lai Latvija varētu uzņemt cietušās personas no Ukrainas. Pašlaik palīdzību Latvijā jau saņem viens cietušais no Ukrainas (ieradās š.g. 11.februārī). Pēc provizoriskiem Veselības ministrijas aprēķiniem viena pacienta vidējās ārstēšanas izmaksas varētu būt 3000 eiro (attiecīgi desmit personām - 30000 eiro), taču tās var mainīties atkarībā no konkrēta pacienta ārstēšanās izmaksām. Ārlietu ministrija apzina nepieciešamo finanšu līdzekļu apjomu, kas nepieciešams cietušo un viņu pavadošo personu nogādāšanai uz Latviju un izmitināšanai.

Ņemot vērā iepriekšminēto, Ārlietu ministrija lūdz Ministru kabinetam atbalstīt priekšlikumu piešķirt no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” finansējumu ne vairāk kā desmit Ukrainas protestu laikā cietušo personu ārstēšanai Latvijas ārstniecības iestādēs, kā arī cietušo un viņu pavadošo personu nogādāšanai uz Latviju un izmitināšanai, un uzdot Veselības ministrijai sagatavot un, saskaņojot ar Ārlietu ministriju un Finanšu ministriju, iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā rīkojuma projektu par līdzekļu piešķiršanu.
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�   Uz Ukrainas protesta laikā cietušajiem neattiecas 1998.gada 19.maija līguma „Par Latvijas Republikas un Ukrainas līguma par sadarbību sociālās drošības jomā”10., 11., 12. pants.
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