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Informatīvais ziņojums 

Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Nr.1
“Par Eiropas Ekonomisko un Monetāro Savienību”

2012. gada 28.-29.jūnija Eiropadomes ietvaros eiro zonas valstis apstiprināja apņemšanos darīt visu, kas nepieciešams, lai nodrošinātu eiro zonas finanšu stabilitāti. Valstu un valdību vadītāji pieņēma lēmumu līdz 2012.gada beigām izvērtēt vienota eiro zonas valstu banku uzraudzības mehānisma izveidi, kā arī vienojās, ka pēc šāda uzraudzības mehānisma izveides Eiropas Stabilitātes mehānisms (ESM) nākotnē varētu veikt arī tiešu banku rekapitalizāciju. Šis lēmums ir arī cieši saistīts ar plašākām diskusijām par ciešāku integrāciju Eiropas Savienības dalībvalstu starpā. Pašlaik ekonomiskā un monetārā savienība (EMS) ir saskārusies ar būtiskām problēmām. Tā ir jāstiprina, lai nodrošinātu ekonomisku un sociālu labklājību Eiropā.

Konkrēti priekšlikumi ciešākai integrācijai tika izteikti 2012.gada 25.jūnija Eiropadomes priekšsēdētāja Hermana van Rompuja ziņojumā
 „Ceļā uz patiesu ekonomisko un monetāro savienību”, identificējot četrus elementus:
· Integrēts finanšu ietvars;
· Integrēta budžeta sistēma;
· Integrēta ekonomikas politikas sistēma;
· Demokrātiskās pārstāvības un lēmumu likumības nodrošināšana.

Ziņojumā galvenā uzmanība tiek pievērsta eiro zonas valstīm. Tajā pašā laikā ziņojumā norādīts, ka virzībai uz stiprāku ekonomisko un monetāro savienību vajadzētu būt atklātai un pārredzamai, kā arī visos aspektos pilnībā jāatbilst vienotā tirgus prasībām. Tiek piedāvāta stingra un stabila struktūra finanšu, fiskālās, ekonomikas un politikas jomā, kura ir pamatā nodarbinātības un izaugsmes stratēģijai Eiropa 2020. 
2012.gada 12.septembrī Eiropas Komisija nāca klajā ar konkrētu priekšlikumu Integrēta finanšu ietvara jeb banku savienības izveidei, paredzot Eiropas līmeņa finanšu institūciju uzraudzību nodot Eiropas Centrālās Bankas (ECB) rokās. ECB uzdevums būtu īstenot uzraudzību saskaņā ar un atbilstoši Eiropas banku iestādes (EBA) izstrādātajam vienotajam regulējuma prasību kopumam un vienotajai tirgus uzraudzības rokasgrāmatai.

Sagaidāms, ka Komisijas priekšlikums būs pamatā intensīvām diskusijām starp ES dalībvalstīm par Banku savienības jautājumiem, ko plānots noslēgt līdz 2012.gada beigām. Eiropadomes priekšsēdētāja ziņojums tiks diskutēts, lai līdz 2012.gada beigām izstrādātu ceļa karti padziļinātas Ekonomiskās un monetārās savienības citu elementu ieviešanai, t.sk. laika ietvaru un īstenojamās izmaiņas ES pamata un sekundārajā likumdošanā.

Latvijas nācijas un valsts interesēs ir spēcīga Eiropa un stipra Latvijas loma tajā, tādēļ diskusijās par Eiropas Ekonomisko un monetāro savienību Latvijas galvenā prioritāte ir atrasties ciešākas integrācijas Eiropas Savienības kodolā. Tikai stabila ES ļaus Eiropai būt spēcīgai globālā pasaulē un aizstāvēt dalībvalstu un to iedzīvotāju intereses, t.sk. ekonomiskās, finanšu, vides, drošības un citas.

Šī gada 21.septembrī notiks pirmās Latvijas un Eiropadomes priekšsēdētāja pārstāvju divpusējās konsultācijas par Eiropas Ekonomisko un monetāro savienību, kam 4.oktobrī sekos visu dalībvalstu ekspertu kopīgas diskusijas. Valstu un valdību vadītāju līmenī šis jautājums tiks diskutēts 18.-19.oktobra Eiropadomē, kā arī šī gada decembra Eiropadomē, kurā iecerēts apstiprināt plānu tālākai rīcībai ciešākas integrācijas īstenošanai.
Iesniedzējs: ārlietu ministra p.i.
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� Eiropadomes priekšsēdētāja ziņojums sagatavots sadarbībā ar Komisijas priekšsēdētāju, Eiro grupas priekšsēdētāju un Eiropas Centrālās bankas priekšsēdētāju.





AMzino_140912; Par Latvijas Republikas nacionālās pozīciju Nr.1 „Par Eiropas Ekonomisko un Monetāro Savienību”
10
AMzino_140912; Par Latvijas Republikas nacionālās pozīciju Nr.1 „Par Eiropas Ekonomisko un Monetāro Savienību”

