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Informatīvais ziņojums

Par Latvijas pievienošanos Amerikas Savienoto Valstu Savstarpējās izglītības un kultūras apmaiņas likuma programmai
Ārlietu ministrija ir sagatavojusi iesniegšanai Amerikas Savienoto Valstu Valsts departamentā vēstuli, kurā Latvija izteiktu vēlmi pievienoties vienai no ASV 1961. gada Savstarpējās izglītības un kultūras apmaiņas likumā (Mutual Educational and Cultural Exchange Act (MECEA)) (turpmāk – likums) noteiktajām programmām. Pievienošanās programmai notiek ar šo vēstuli.
Programma tiek atrunāta likuma 108A paragrāfā un nosaka, ka pēc ASV Valsts departamenta akcepta ārvalsts var veicināt Senatoru un Kongresmeņu, kā arī viņu biroju darbinieku un ASV administrācijas pārstāvju vizītes uz Latviju. Ja ārvalstij nav šādas programmas saskaņojuma ar ASV Valsts departamentu, ASV amatpersonu, tostarp, senatoru un kongresmeņu vizītes ārvalstīs ir apgrūtinātas, izņemot tad, ja tos katrā atsevišķā gadījumā apstiprina Kongress. Savukārt, pēc ASV Valsts departamenta apstiprinājuma Latvijai tiks radīti labvēlīgi nosacījumi stratēģiski svarīgu Kongresa pārstāvju (Senatora vai Pārstāvju palātas locekļu) vai Kongresa delegāciju (CODEL), vai Kongresa pārstāvju biroju darbinieku delegāciju (STAFFDEL) vizīšu veicināšanai Latvijā, pamatojoties uz pielikuma vēstulē minētajiem nosacījumiem. Šādā veidā arī varētu piesaistīt konkrētu ASV amatpersonu ierašanos uz Latvijā organizētajiem starptautiskajiem forumiem. 
Delegāciju vizīšu organizēšana, pamatojoties uz dalību minētajā programmā, ir izplatīta Kongresa un administrācijas pārstāvju iepazīstināšana ar uzņemošo valsti, lai veicinātu izpratni, padziļinātu sadarbību un vienotos par jaunām attiecību veicināšanas formām. Šai programmai ir pievienojušās lielāka daļa ES valstu, t.sk., no Baltijas valstīm - Lietuva. 
          Minētā iniciatīva ir nozīmīga, ņemot vērā Latvijas un ASV attiecību stratēģisko raksturu, kas atkārtotu apliecinājumu guva ASV Valsts sekretāres H.Klintones vizītes laikā Latvijā šī gada jūnijā. Vienlaikus, pieaug jaunās paaudzes īpatsvars ASV politiskajā elitē un valsts aparātā, kuras kultūrvēsturiskā pieredze nav saistīta ar Eiropas kontinentu un 2.pasaules kara, arī Aukstā kara, pieredzi. Attiecību ar ASV specifika nozīmē arī to, ka vienlaicīgi ir jāuztur kontakti gan ar lēmumu pieņēmējiem ASV administrācijā, gan ar lēmumu pieņēmējiem Kongresā. 

Pievienošanās šai programmai nekādas saistības neuzliek, taču nepieciešamības gadījumā Latvijas Ārlietu ministrija varēs uzņemties attiecīgo ASV valsts amatpersonu ceļa, viesnīcas un transporta izdevumu segšanu atbilstoši piešķirtā budžeta līdzekļiem.
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