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Informatīvais ziņojums 
 2010. gada 21. decembra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā 

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu par ES kopējās nostājas projektiem pievienošanās sarunu ar Horvātiju 24. sadaļā Tieslietas, brīvība un drošība, 27. sadaļā Vides aizsardzības politika un 31. sadaļā Ārējā, drošības un aizsardzības politika”

Lai novērtētu Eiropas Savienības (ES) kandidātvalstu gatavību sākt sarunas konkrētās jomās, Eiropas Komisija (EK) veic kandidātvalstu nacionālās likumdošanas atbilstības ES prasībām izvērtēšanu. Horvātijas likumdošanas atbilstības ES prasībām izvērtēšana tika sākta 2005. gada 20. oktobrī. Tās pirmā kārta tika pabeigta 2006. gada oktobrī. Tajās pievienošanās sarunu sadaļās, kur ES dalībvalstis ir noteikušas sarunu atvēršanas vai slēgšanas nosacījumus, EK uzrauga to izpildi. Horvātijas ES pievienošanās sarunās ir 35 sadaļas. Līdz 2010. gada 20. decembrim sarunās ar Horvātiju atvērtas ir 34 sarunu sadaļas, no tām 25 ir provizoriski slēgtas.    
Pievienošanās sarunu gaitā EK un ES dalībvalstis secināja, ka Horvātija ir pietiekami gatava          31. sadaļas Ārējā drošības un aizsardzības politika atvēršanai. Tā rezultātā 2010. gada 30. jūnijā notika pievienošanās konference, kuras laikā oficiāli tika uzsāktas pievienošanās sarunas ar Horvātiju šajā sadaļā. Caurskatot Horvātijas likumdošanu 24. sadaļā Tieslietas, brīvība un drošība un 27. sadaļā Vides aizsardzības politika, EK un dalībvalstis secināja, ka Horvātija varēs sākt sarunas minētajās sadaļās tikai pēc ES noteikto nosacījumu izpildes. Kad Horvātija šos nosacījumus izpildīja, abas sarunu sadaļas tika atvērtas. Vienlaikus Horvātijai tika noteikti nosacījumi, kas tai bija jāizpilda, lai 24., 27. un 31. sarunu sadaļu varētu provizoriski slēgt. Nosacījumi bija saistīti galvenokārt ar normatīvi tiesiskās bāzes pilnveidošanu un administratīvās kapacitātes celšanu, lai pievienošanās ES brīdī Horvātija varētu pilnā apmērā īstenot ES acquis minētajās sadaļās. Šobrīd, pēc EK un dalībvalstu domām, Horvātija minētos nosacījumus ir izpildījusi. 
Pozīcijas ir sagatavotas par ES kopējās nostājas projektiem pievienošanās sarunu ar Horvātiju          24. sadaļā Tieslietas, brīvība un drošība, 27. sadaļā Vides aizsardzības politika un 31. sadaļā Ārējā, drošības un aizsardzības politika. Š.g. 22. decembrī Briselē notiks pievienošanās konference ar Horvātiju. Tās laikā tiks lemts par Horvātijas ES pievienošanās sarunu 24., 27. un 31. sadaļas provizorisku slēgšanu.  
Latvijas pozīcijas: 

· Latvija atbalsta Eiropas Komisijas rekomendāciju provizoriski slēgt pievienošanās sarunas ar Horvātiju 24. sadaļā Tieslietas, brīvība un drošība, 27. sadaļā Vides aizsardzības politika un 31. sadaļā Ārējā, drošības un aizsardzības politika. 
Pozīcijas ir sagatavotas saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumiem Nr. 96 “Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos”. 
Tā kā ES paplašināšanās un Horvātijas pievienošanās sarunas uzskatāmas par tādām, kas būtiski skar Latvijas intereses, saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 3. februāra noteikumu Nr. 96 21.1.1. punktu to apstiprināšanas kārtība paredz apstiprināšanu Ministru kabinetā.
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