Informatīvais ziņojums

2012.gada 28.februāra Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Latvijas Republikas nacionālo pozīciju apstiprināšanu 2012.gada 1.-2. marta Eiropadomes sanāksmei”

2012.gada 1.-2. martā notiks Eiropadomes sanāksme, kurā Eiropas Savienības (ES) valstu un valdību vadītāji padziļināti diskutēs par ekonomisko situāciju Eiropā, notiks viedokļu apmaiņa par gatavošanos gaidāmajiem starptautiskajiem samitiem, t.sk. pārspriesti ārpolitikas jautājumi, ES kandidātvalsts statusa piešķiršana Serbijai, kā arī Šengenas paplašināšanās - Bulgārijas un Rumānijas uzņemšana. 
Sagaidāms, ka valstu un valdību vadītāji pārrunās nacionālā un Eiropas Savienības līmenī veicamo, lai īstenotu Eiropas Komisijas Ikgadējā izaugsmes ziņojumā izvirzītās prioritātes - īstenot diferencētu, izaugsmi veicinošu fiskālo konsolidāciju, atjaunot stabilu kreditēšanas iespēju, veicināt izaugsmi un konkurētspēju ekonomikā, mazināt bezdarbu un krīzes radītās sociālās sekas, kā arī modernizēt un padarīt efektīvāku valsts pārvaldi.
Dānijas prezidentūra ir sagatavojusi t.s. „sintēzes ziņojumu” par Eiropas semestra īstenošanu. Tas balstās uz Ikgadējo izaugsmes ziņojumu, atspoguļo ES Ministru Padomes sanāksmju diskusijas, kā arī dalībvalstu un Eiropas Komisijas divpusējās konsultācijās pārrunāto par stratēģijas „Eiropa 2020” īstenošanu. Sintēzes ziņojums, Eiropas semestra ietvaros dalībvalstīm sniegtās individuālās rekomendācijas un Eiro plus pakta saistību izpilde tiks ņemta vērā, nosakot 2012.gada vadlīnijas dalībvalstīm Nacionālo reformu programmu un Stabilitātes (eirozonas valstīm) un Konverģences (ne-eirozonas dalībvalstīm) izstrādē. 
Latvija atbalsta 2012.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojumā izvirzītās prioritātes. Latvijai īpaši svarīga ir ES Vienotā tirgus potenciāla atraisīšana, novēršot visus pastāvošos šķēršļus ES Vienotajā tirgū, bezdarba un sociālo problēmu risināšana, uzņēmējdarbības vides uzlabošana, kā arī enerģētikas un transporta infrastruktūras projektu īstenošana, kas sekmētu ekonomisko, sociālo un teritoriālo kohēziju Latvijā. ES Vienotā tirgus stiprināšana ir pastāvīga Latvijas prioritāte un interese, un Latvija īpaši atbalsta tos pasākumu kopumus, kas jau vistuvākajā laikā var sniegt ieguldījumus izaugsmē un jaunu darbavietu radīšanā. 
Ņemot vērā 2012.gada 30. janvāra neformālajā Eiropadomē pieņemtos lēmumus, marta Eiropadomē sagaidāmas diskusijas par nodarbinātības politiku, īpaši akcentējot jauniešu bezdarba problēmu. Tāpat plānots īpaši uzsvērt izaugsmi veicinošo iniciatīvu, mazo un vidējo uzņēmumu, ES vienotā tirgus akta īstenošanas, konkurētspējas, ES digitālās programmas Eiropai, vispārējā regulatīvā sloga mazināšanas nozīmi. 
Marta Eiropadomē tiks pārrunāta arī gatavošanās gaidāmajiem starptautiskajiem samitiem - G8 (19.-20.05.), G20 (18.-19.06.), Rio+20 (20.-22.06.).Marta Eiropadomes secinājumos ir paredzēts atspoguļot ES prioritātes G20 samitā, kā arī galvenos principus, pēc kuriem ES vadīties Rio +20 konferencē. Par šī gada G20 samita prioritātēm Meksika kā G20 prezidējošā valsts ir izvirzījusi šādus jautājumus: ekonomikas stabilizācija un strukturālās reformas, finanšu sistēmas stiprināšana izaugsmes un nodarbinātības veicināšanai, pārtikas drošības paaugstināšana, vēršot uzmanību uz izejvielu cenu svārstībām, ilgtspējīgas attīstības, zaļās izaugsmes un cīņas pret klimata pārmaiņām sekmēšana. Rio+20 konferences mērķis ir nostiprināt atjaunotās politiskās saistības ilgtspējīgas attīstības jomā, īpašu uzmanību pievēršot videi draudzīgas (zaļās) ekonomikas un ilgtspējīgas attīstības institucionālās sistēmas uzlabošanas jautājumiem. Attiecībā uz Rio+20 konferenci, Latvija atbalsta ES pozīciju, uzskatot, ka ES ir jāturpina būt par ilgtspējīgas attīstības principu virzītājspēku starptautiskā mērogā. 

Eiropadomē valstu un valdību vadītāji ir plānojuši pārrunāt arī atsevišķus ārpolitikas jautājumus – sadarbību ar ES kaimiņiem, un, iespējams, Sīrijas jautājumu. Vienu gadu pēc arābu pavasara sākuma, Eiropadomē ir iespējā pārskatīt notikumu attīstību Dienvidu kaimiņu valstīs, kā arī pārrunāt jautājumus, kas saistās ar ES atbalstu reģionam. 
Sagaidāms, ka marta Eiropadomē tiks skatīta ES kandidātvalsts statusa piešķiršana Serbijai. 2011.gada 9.decembra Eiropadome apstiprināja secinājumus, ka lēmums par ES kandidātvalsts statusa piešķiršanu Serbijai tiks pieņemts 2012. gada februāra Ārlietu padomē un apstiprināts marta Eiropadomē. Šai laikā Serbijai jāturpina Belgradas – Prištinas dialogs, jāturpina dialoga ietvaros panākto vienošanos, tai skaitā par IBM (integrētu robežpārejas punktu kontrole) labas gribas īstenošana, jāpanāk vienošanās par iekļaujošu reģionālo sadarbību, kā arī aktīvi jāsadarbojas, lai EULEX un KFOR varētu izpildīt savus mandātus. Latvija atbalsta ES kandidātvalsts statusa piešķiršanu Serbijai.
Eiropadomē plānots saskatīt arī Šengenas paplašināšanās jautājumu – Rumānijas un Bulgārijas uzņemšanu. Rumānija un Bulgārija ir izpildījušas visus Pievienošanās līgumos minētos priekšnoteikumus, lai praktiski piemērotu visas Šengenas acquis jomas, un tas ir apstiprināts ar 2011.gada 9.jūnija ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomē pieņemtajiem secinājumiem. Šobrīd lēmuma pieņemšana par iekšējo robežu kontroles atcelšanu ar Rumāniju un Bulgāriju kavējas, jo atsevišķas dalībvalstis sasaista to ar Rumānijas un Bulgārijas novērtējumu Sadarbības un pārbaudes mehānisma ietvaros, saskaņā ar kuru pēc iestāšanās ES tiek izvērtētas šo valstu īstenotās reformas tiesu sistēmā, korupcijas un organizētās noziedzības apkarošanas jomā. Kārtējie Rumānijas un Bulgārijas progresa ziņojumi CVM mehānisma ietvaros tiek publicēti 2012.gada februārī. Latvija jau iepriekš ir paudusi atbalstu Šengenas telpas paplašināšanai, ja dalībvalstis ir izpildījušas visus nepieciešamos priekšnoteikumus Šengenas acquis piemērošanai pilnā apmērā un tas ir pārbaudīts saskaņā ar nodibināto Šengenas novērtēšanas procedūru. 
Saskaņā ar 30.janvāra neformālajā Eiropadomē panākto vienošanos 25 ES dalībvalstu starpā (izņemot Čehiju un Lielbritāniju), marta Eiropadomes ietvaros ir plānots parakstīt Līgumu par stabilitāti, koordināciju un pārvaldību ekonomiskajā un monetārajā savienībā.
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