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	        Ministru kabineta 2006. gada 5.decembra noteikumi Nr.982 „Enerģētikas infrastruktūras objektu aizsargjoslu noteikšanas metodika” (turpmāk - Metodika) nosaka drošības aizsargjoslas ap vēja elektrostacijām, kuru jauda ir lielāka par 20 kilovatiem, taču neregulē mazas jaudas vēja elektrostaciju aizsargjoslas.
Pašreizējā prakse rāda, ka nekustamā īpašuma īpašniekiem arvien biežāk ir interese mazas vai vidējas jaudas (līdz 20 kilovatiem) vēja elektrostacijas uzstādīt blīvi apdzīvotās vietās un uz daudzdzīvokļu ēkām, kas var radīt apdraudējumus objekta  kaimiņiem, tādēļ nepieciešams veikt grozījumus Metodikā, skaidri nosakot, kur drīkst uzstādīt vēja elektrostacijas.  
      Ņemot vērā Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1620 „Noteikumi par būvju klasifikāciju” 260.punktā noteikto, ka inženierbūve ir vēja elektrostacija – vēja turbīnu elektrostacija, kurā gondola ar rotora spārniem balstās uz speciāli izbūvēta torņa, tiek veikts grozījums - aizstāt Metodikā vārdus „vēja ģeneratori” ar vārdiem „vēja elektrostacijas”.
    Likumprojekts „Grozījumi Aizsargjoslu likumā”, kas nosaka aizsargjoslas platumu ap vēja elektrostacijām un definē vēja elektrostacijas augstāko punktu, iesniegts Saeimā un ir atbalstīts pirmajā lasījumā. Papildus tam iesniegts priekšlikums izslēgt likumprojekta 32.1panta pirmajā daļā vārdus „kuru jauda ir lielāka par 20 kilovatiem”.
Ievērojot Ministru kabineta sēdē nolemto (protokols Nr.46, 3), Ekonomikas ministrija izstrādājusi grozījumus Metodikā, kas regulē aizsargjoslas izveidi ap vēja elektrostacijām ar nominālo jaudu mazāku par 20kW.   
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	      Grozījumu mērķis ir radīt saprotamu un nepārprotamu regulējumu drošības aizsargjoslas noteikšanai ap vēja elektrostacijām, arī elektrostacijām ar nominālo jaudu mazāku par 20 kilovatiem, kā arī precizēt termina vēja elektrostacija lietošanu atbilstoši vispārējai praksei.
      Noteikumu projekts paredz, aizstāt vārdus „vēja ģenerators” (attiecīgā locījumā) ar vārdiem „vēja elektrostacija” (attiecīgā locījumā).
       Noteikumi nosaka, ka Metodika attiecināma uz drošības aizsargjoslām ap visām vēja elektrostacijām. Vēja elektrostacijas blīvi apdzīvotās teritorijās pie mazstāvu dzīvojamām mājām un palīgēkām atļauts būvēt tā, lai vēja elektrostacijas augstums nepārsniedz attālumu līdz vēja elektrostacijas īpašnieka īpašuma robežām. Vēja elektrostacijas uz daudzdzīvokļu mājām uzstādīt aizliegts, lai neradītu apdraudējumus līdzcilvēkiem.
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