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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta

„Par Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdes protokollēmuma

(prot. Nr.46, 3.§) „Likumprojekts „Grozījumi Aizsargjoslu likumā”” 

5.2.apakšpunktā doto uzdevumu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta protokollēmuma projekts „Par Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.46, 3.§) „Likumprojekts „Grozījumi Aizsargjoslu likumā”” 5.2.apakšpunktā doto uzdevumu” (turpmāk – Projekts) izstrādāts, jo Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.46, 3.§) „Likumprojekts „Grozījumi Aizsargjoslu likumā”” (turpmāk – Protokollēmums) 5.2.apakšpunktā Ekonomikas ministrijai dotais uzdevums ir zaudējis aktualitāti.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdes Protokollēmuma 5.2.apakšpunktā Ekonomikas ministrijai tika dots uzdevums divu mēnešu laikā sagatavot un noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā normatīvo aktu projektus par aizsargjoslu izveidi ap vēja elektrostacijām ar nominālo jaudu mazāku par 20 kW.
Vēja elektrostaciju būvniecība norit atbilstoši vispārīgajai kārtībai (Būvniecības likums, Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumi Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi”). Aprobežojumi vai aizsargjoslas ir noteiktas Aizsargjoslu likumā, vai, piemēram, vietējos pašvaldības noteikumos, nosakot maksimālo būves augstumu dažādās teritorijās. Būvniecībā jāievēro arī ugunsdrošības attālumi (6-10 metri), kas jāievēro gadījumos, piemēram, ja netiek izbūvēts ugunsmūris, vai no civillikuma aprobežojums attiecībā uz gaismas aizsegu kas ir 4 metri no kaimiņa robežas.

Attiecībā uz vēja elektrostacijām ar jaudu virs 20 kW ir piemērojams Aizsargjoslu likums, kā arī Ministru kabineta 2013.gada 30.aprīļa noteikumi Nr.240 „Pašvaldību vispārīgie teritorijas attīstības plānošanas, teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi”. Savukārt, attiecībā uz vēja elektrostacijām ar jaudu līdz 20 kW jebkurā gadījumā ir piemērojami būvniecībā noteiktie attālumi līdz kaimiņa robežai un citi aprobežojumi, kas izriet no pašvaldību izdotajiem tiesību aktiem.

Atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 2.pielikumam, sākotnējais izvērtējums nepieciešams vēja elektrostacijām, ja būves augstums pārsniedz 20 metrus. Vidēji vēja elektrostaciju ar jaudu līdz 20 kW maksimālais augstums nepārsniedz 18 metrus. Ievērojot minēto, mazas jaudas vēja elektrostacijām (ar jaudu līdz 20 kW) nav nepieciešams sākotnējais izvērtējums vai ietekmes uz vidi novērtējums.

Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 11.augusta noteikumiem Nr.883 „Noteikumi par atļaujām elektroenerģijas ražošanas jaudu palielināšanai vai jaunu ražošanas iekārtu ieviešanai”, vidēji komercdarbībai tiek pieprasīts izsniegt atļauju jaunu ražošanas iekārtu ieviešanai virs 250 kW, jo šādas jaudas elektrostacijas spēj saražot pietiekamu elektroenerģijas apjomu, lai komersantam būtu izdevīgi saražoto elektroenerģiju pārdot. Savukārt ražošanai kā autonomajam ražotājam, lai patērētu saražoto elektroenerģiju paša vajadzībām – mazāk kā 20 kW.

Lai izvērtētu nepieciešamību aizsargjoslu izveidei ap vēja elektrostacijām ar nominālo jaudu mazāku par 20 kW, Ekonomikas ministrija ņēma vērā arī citu valstu pieredzi. Apkopojot iegūto informāciju, tika secināts, ka vēja elektrostaciju, kuras var uzskatīt par mazas jaudas vēja elektrostacijām, jauda vai augstums atšķiras, piemēram, Dānijā atvieglots regulējums tiek noteikts vēja elektrostacijām, kuru augstums nepārsniedz 25 metrus. Vācijas federālajās zemēs pēdējos gados pakāpeniski tiek atļauts būvēt vēja elektrostacijas ar augstumu līdz 10 metriem bez nepieciešamības saņemt būvatļauju (https://www.openpetition.de/petition/online/genehmigungsfreistellung-von-kleinwindkraftanlagen-10-m, http://www.klein-windkraftanlagen.com/basisinfo/genehmigung-rechtliche-grundlagen/). Vairākās Amerikas Savienoto Valstu pavalstīs būvatļauju vēja elektrostaciju būvniecībai nav nepieciešams saņemt, ja vēja elektrostacijas jauda nepārsniedz 20 kW. Atsevišķās pavalstīs jaudas apmērs sasniedz 50 kW (http://www.dsireusa.org/incentives/incentive.cfm?Incentive_Code=CA61R&re=1&ee=1). 

Ņemot vērā citu valstu pieredzi un to, ka likums „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” paredz, ka sākotnējais izvērtējums nepieciešams vēja elektrostacijām, ja būves augstums pārsniedz 20 metrus, tādējādi atvieglojot būvatļaujas saņemšanas procesu, nav pamata iekļaut Aizsargjoslu likumā aizsargjoslu vēja elektrostacijām ar jaudu līdz 20 kW.

Pamatojoties uz iepriekš minēto, Ekonomikas ministrija ir sagatavojusi Ministru kabineta sēdes protokollēmuma Projektu, kas paredz, ka Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdes Protokollēmuma 5.2.apakšpunkts ir zaudējis aktualitāti.
Ir saņemts Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2013.gada 20.decembra saskaņojums Nr.2.18-1e/12523, ar kuru tiek atbalstīts Ekonomikas ministrijas sagatavotais protokollēmuma projekts par Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdes Protokollēmuma 5.2.apakšpunktā dotā uzdevuma atzīšanu par aktualitāti zaudējušu.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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