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Likumprojekta „Grozījums likumā „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	Projekts šo jomu neskar

	2. Pašreizējā situācija un problēmas 
	Valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) 5.panta pirmo daļu valsts vārdā organizē un veic valsts īpašuma objektu privatizāciju.
Atbilstoši Privatizācijas likuma 16.panta pirmās, otrās un trešās daļas, 21.panta pirmās daļas, 24.panta pirmās daļas 1.punkta, 30.panta pirmās daļas, 68.panta pirmās daļas, 78.panta pirmās daļas 1.punkta, 81.panta pirmās daļas, 86.panta pirmās daļas prasībām Privatizācijas aģentūrai ir jāpublicē šajās normās noteiktā ar valsts īpašuma objektu privatizāciju saistītā informācija oficiālajā laikrakstā „Latvijas Vēstnesis” un tās pašvaldības vietējā laikrakstā vai bezmaksas izdevumā, kuras teritorijā atrodas privatizējamais objekts.

Minētā informācija Privatizācijas aģentūrai ir jāpublicē Privatizācijas likumā noteiktajos termiņos. Tā, piemēram, Privatizācijas likuma 16.panta pirmajā daļā un 68.panta pirmajā daļā noteiktā informācija Privatizācijas aģentūrai ir jāpublicē divu nedēļu laikā pēc Ministru kabineta rīkojuma vai lēmuma par valsts īpašuma objekta vai zemesgabala nodošanu privatizācijai. Savukārt, Privatizācijas likuma 24.panta pirmās daļas 1.punktā noteikts, ka Privatizācijas aģentūrai ne vēlāk kā nedēļas laikā pēc valsts īpašuma objekta privatizācijas noteikumu apstiprināšanas jāpublicē paziņojums par šo noteikumu apstiprināšanu.

Privatizācijas aģentūra, piemērojot Privatizācijas likuma normas par informācijas publicēšanu pašvaldības vietējā laikrakstā vai bezmaksas izdevumā, kuras teritorijā atrodas privatizējamais objekts, ir konstatējusi, ka ne visos gadījumos ir iespējams izpildīt likumā noteiktās prasības.
Problēmas pamatā ir tas, ka pašvaldību vietējie laikraksti vai bezmaksas izdevumi tiek izdoti retāk nekā Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā veicamās darbības, turklāt atsevišķas pašvaldības ir norādījušas, ka tām nav vietējā laikraksta. Vairākumā pašvaldībās vietējie laikraksti tiek izdoti reizi mēnesī, atsevišķās – divas reizes mēnesī.

Pastāvot minētajiem apstākļiem nav nodrošināta tiesiskuma un tiesiskās paļāvības principa ievērošana, nodrošinot personām savlaicīgu pieeju informācijai. Publicējamās informācijas iesniegšana, tekstu sagatavošana un publicēšana, sakarā ar pašvaldību laikrakstu periodiskumu, nenodrošina likumā noteiktās informācijas publicēšanas termiņu ievērošanu.

Arī pašvaldības īpašuma objekta privatizācijas procesā ir publicējama Privatizācijas likumā noteiktā informācija tās pašvaldības vietējā laikrakstā vai bezmaksas izdevumā, kuras teritorijā atrodas privatizējamais pašvaldības īpašuma objekts. Šāds pienākums izriet no Privatizācijas likuma 34.panta pirmās daļas, 41.panta ceturtās daļas un 43.panta pirmās daļas. Rīgas dome ir informējusi, ka sludinājumu publicēšana izmaksā pašvaldībai ļoti dārgi. Turklāt, privatizācijas subjekti vairākkārt ir norādījuši, ka informāciju ir ieguvuši vienīgi no publikācijām oficiālajā laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”. Vienlaicīgi likuma „Par likumu un citu Saeimas, Valsts prezidenta un Ministru kabineta pieņemto aktu izsludināšanas, publicēšanas, spēkā stāšanās kārtību un spēkā esamību” 2.panta trešā daļa nosaka, ka vienīgi publikācija „Latvijas Vēstnesī” ir oficiāla. Rīgas pilsētas pašvaldībai nav sava laikraksta vai bezmaksas izdevuma. Rīgas iedzīvotājiem ir pieejami vairāki bezmaksas laikraksti, taču informācijas meklēšana vairākos avotos privatizācijas subjektiem prasa vairāk laika un papildu līdzekļus.
Līdz ar to pastāv patreizējā tiesiskā regulējuma nepilnības un ir nepieciešams rast risinājumu jautājumā par publikāciju ievietošanu pašvaldības vietējā laikrakstā vai bezmaksas izdevumā, kuras teritorijā atrodas privatizējamais objekts, paredzot Privatizācijas likumā, ka šajā likumā noteikto informāciju Privatizācijas aģentūra un pašvaldība ir tiesīga ievietot arī pašvaldības mājaslapā.
Turklāt, Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta sestā daļa paredz, ka valsts pārvalde savā darbībā pārbauda un uzlabo sabiedrībai sniegto pakalpojumu kvalitāti. Tās pienākums ir vienkāršot un uzlabot procedūras privātpersonas labā.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekta mērķis ir nodrošināt tiesiskuma un tiesiskās paļāvības principa ievērošanu, lai ikvienai personai būtu pieejama informācija par valsts un pašvaldību īpašumu privatizācijas procesu un ar to saistītajām darbībām, kuru rezultātā personai varētu rasties kādi pienākumi vai tiesības un persona attiecīgi tās varētu izlietot privatizācijas procesu regulējošo tiesību aktu noteiktajos termiņos.

Lai sasniegtu sabiedrības vajadzībām un valsts interesēm atbilstošāko risinājumu, lietderīgi ieviest  elektronisko publikāciju. Paplašinot ar valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju saistītās informācijas publikācijas ievietošanas iespējas Privatizācijas aģentūra un attiecīgā pašvaldība varētu izvēlēties ekonomiski lietderīgāko un pieejamāko veidu kādā savlaicīgi Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā tiek publicēta informācija.

Ar informācijas publikāciju attiecīgās pašvaldības mājaslapā tiktu uzlabotas un vienkāršotas procedūras, nodrošināta informācijas sasniedzamība ātri, likumā noteiktajā termiņā un personām pieejamā veidā.
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