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LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS

Latvijas Republikas Saeimas 

Publisko izdevumu un revīzijas komisijai
Par Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas 

2011.gada 1.decembra vēstuli Nr.9/12-2-n/40-11/11 

par Latvijas Republikas 2010.gada pārskatu par 

valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem


Izvērtējot Latvijas Republikas Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas 2011.gada 1.decembra vēstulē Nr.9/12-2-n/40-11/11 par Latvijas Republikas 2010.gada pārskatu par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem minēto, sniedzam skaidrojumu par vēstulē minētajiem Saeimas 2009.gada 29.oktobra un 2010.gada 2.decembra paziņojumiem, ar kuriem tika uzdots izstrādāt principus valsts budžeta sasaistei ar valsts politikas vidējā termiņa mērķiem un prioritārajiem attīstības virzieniem, kā arī par valsts kapitāla daļu pārvaldības modeļa izstrādes gaitu. 

1. Par vēstulē minētajiem Saeimas 2009.gada 29.oktobra un 2010.gada 2.decembra paziņojumiem, ar kuriem tika uzdots izstrādāt principus valsts budžeta sasaistei ar valsts politikas vidējā termiņa mērķiem un prioritārajiem attīstības virzieniem


Informējam, ka 2011.gada 15.decembrī Saeimā 2.lasījumā  ir izskatīts likumprojekts „Grozījumi Likumā par budžetu un finanšu vadību” (turpmāk – LBFV grozījumi), kas paredz līdzšinējo vidēja termiņa budžeta ietvaru, ko apstiprina Ministru kabinets, izstrādāt likuma formā kā vidēja termiņa budžeta ietvara likumu (turpmāk – Ietvara likumu), ko apstiprinātu Saeima. Tas nodrošinās, ka Ietvara likumā iekļautajiem sasniedzamajiem  finanšu rādītājiem ir juridiski saistošs spēks un ka uz tiem ir jābalsta gadskārtējā valsts budžeta likuma izstrādāšana. LBFV grozījumi paredz, ka likuma 16.2panta jaunā redakcija nosaka, ka Ietvara likumu izstrādā katru gadu, nākamo triju gadu periodam, katrs nākamais Ietvara likums perioda pirmajam un otrajam gadam pārmanto iepriekšējā Ietvara likumā noteiktos rādītājus, savukārt trešajā gadā plānotais rādītājs ir jauns. Ietvara likumā katram perioda gadam iekļauj galvenos makroekonomikas un finanšu rādītājus, kā arī veicamos pasākumus un sasniedzamos rezultātus  nacionālajā attīstības plānā un valsts aizsardzības koncepcijā noteikto mērķu ieviešanai.

Ietvara likumā tiks noteikts gan maksimāli pieļaujamais valsts budžeta izdevumu kopapjoms, gan arī maksimāli pieļaujamais izdevumu kopapjoms katrai ministrijai un citai centrālajai valsts iestādei.


Vienlaikus 16.1 pants reglamentē jautājumu par vidēja termiņa mērķiem un iniciatīvām, nosakot, ka ja attiecīgajiem nākamajiem saimnieciskajiem gadiem atbilstoši spēkā esošajam vidēja termiņa budžeta ietvara likumam ir prognozēti līdzekļi jauno politikas iniciatīvu finansēšanai, ministrijas un  citas centrālās valsts iestādes  iesniedz jaunās politikas iniciatīvas saskaņā ar vidēja termiņa budžeta ietvara likuma projekta un gadskārtējā valsts budžeta likumprojekta izstrādes un iesniegšanas grafiku. Atbilstoši minētā panta trešajai daļai ministrijas un citas centrālās valsts iestādes sagatavo jaunās politikas iniciatīvas, pamatojoties uz nacionālajā attīstības plānā un valsts aizsardzības koncepcijā noteiktajām prioritātēm un mērķiem.

 Finanšu ministrs līdz kārtējā gada 30.novembrim iesniedz Ministru kabinetam Ietvara likuma un gadskārtējā valsts budžeta likuma izstrādes un iesniegšanas grafika projektu nākamajam gadam(16.1panta pirmā daļa).


Ministriju un citu centrālo valsts iestāžu rezultātu un rezultatīvo rādītāju sistēmu un tās darbības kārtību, kā arī kārtību, kādā ministrijas un citas centrālās valsts iestādes plāno, īsteno, uzrauga un uzskaita rezultātus un to rezultatīvos rādītājus, kā arī kārtību, kā šīs iestādes iesniedz pārskatus par tiem nosaka Ministru kabineta 2009.gada 1.septembra noteikumi Nr.979 „Rezultātu un rezultatīvo rādītāju sistēmas darbības kārtība”. 


Rezultātu formulēšanas un novērtēšanas metodiku nosaka Ministru kabineta 2009.gada 17.novembra instrukcija Nr.16 „Ministriju un citu centrālo valsts iestāžu rezultātu un to rezultatīvo rādītāju izstrādes un novērtēšanas metodika”.


Saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 17.panta pirmo daļu izdotie Ministru kabineta 2009.gada 3.oktobra noteikumi Nr.1127 „Noteikumi par budžeta pieprasījumu izstrādāšanas un iesniegšanas pamatprincipiem” nosaka kārtību, kādā ministrijas un citas centrālās valsts iestādes izstrādā un iesniedz Finanšu ministrijā budžeta pieprasījumus vidējam termiņam. 2011.gada 4.janvārī Ministru kabinets apstiprināja grozījumus Ministru kabineta 2009.gada 3.oktobra noteikumos Nr.1127 „Noteikumi par budžeta pieprasījumu izstrādāšanas un iesniegšanas pamatprincipiem”, iekļaujot minētajos noteikumos darbības rezultātus un rezultatīvo rādītājus, tādējādi sasaistot budžeta izstrādi ar politikas plānošanu. Šo grozījumu mērķis bija sistematizēt rezultātu un rezultatīvo rādītāju noteikšanu, lai uzlabotu to informatīvo kvalitāti un praktisko izmantošanu politikas plānošanas, īstenošanas un uzraudzības procesā, kā arī budžeta plānošanas, izpildes un uzraudzības procesā.

Vienlaikus informējam, ka šogad spēkā ir stājušās sekojošas Ministru kabineta izdotas instrukcijas:

· Ministru kabineta 2011.gada 4.janvāra instrukcija Nr.1 „Kārtība, kādā, izstrādā un aktualizē un novērtē institūcijas darbības stratēģiju un novērtē tās ieviešanu”, kas nodrošina, lai katrā nozarē tiek definētas vidēja termiņa prioritātes, izvirzīti mērāmi mērķi un sasniedzamie rezultāti, pamatojoties uz vidēja termiņa budžeta prognozi;  

· Ministru kabineta 2011.gada 23.augusta instrukcija Nr.8 „Instrukcija par valsts budžeta izpildes analīzi”, kas dod iespēju rezultātus un rezultatīvos rādītājus izmantot valsts budžeta izpildes un uzraudzības procesos, paredzot, ka budžeta izpildē par katru budžeta programmu (apakšprogrammu) iekļauj informāciju par darbības pārskata rezultatīvā rādītāja  pārskata perioda plānu un pārskata perioda izpildi.
Bez tam Finanšu ministrija ir sagatavojusi un 2011.gada 7.decembrī (pavadvēstules Nr.2/VK-432/8034) nosūtījusi izskatīšanai Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par Rezultātu un rezultatīvo rādītāju sistēmas pamatnostādņu 2008. – 2013.gadam (turpmāk – pamatnostādnes) īstenošanas gaitu, paredzot, ka pamatnostādņu mērķis ir sistematizēt rezultātu un rezultatīvo rādītāju noteikšanu, uzlabojot to informatīvo kvalitāti, kas savukārt ļautu sekmīgi tos izmantot politikas plānošanas, īstenošanas un uzraudzības procesā, kā arī budžeta plānošanas, izpildes un uzraudzības procesā. 


Tādējādi valsts budžeta plānošanas, izpildes un uzraudzības procesā 2012.gads būs pirmais gads, kad ministrijas un citas centrālās valsts iestādes, atbilstoši izstrādātajām formām, plānos un veiks izpildes analīzi par darbības rezultātiem un rezultatīvajiem rādītājiem. Savukārt Finanšu ministrija plāno veikt šo rezultātu un rezultatīvo rādītāju analīzi, lai izvērtētu programmas (apakšprogrammas) mērķu sasniegšanu un 2013.gadā organizētu pieredzes apmaiņu ar nozaru ministriju un citu centrālo valsts iestāžu pārstāvjiem, kurā tiks prezentēta labā un sliktā prakse par valsts budžeta programmu (apakšprogrammu) darbības rezultātu un to rezultatīvo rādītāju pielietošanu budžeta plānošanā un budžeta izpildes analīzē.


Ar Ministru kabineta 2011.gada 25.oktobra rīkojumu Nr.557 ”Par Pārresoru koordinācijas centra izveidi un darbības uzsākšanas nodrošināšanu” ir izveidota Ministru prezidenta pakļautībā esoša tiešās pārvaldes iestāde „Pārresoru koordinācijas centrs”, kas savu darbību uzsāka šā gada 1.decembrī. Pārresoru koordinācijas centra darbības mērķis ir nodrošināt nacionālā līmeņa attīstības plānošanas dokumentu savstarpējo saskaņotību un atbilstību normatīvo aktu prasībām, kas nozīmē, ka turpmāk ministrijām un citām centrālajām valsts pārvaldes iestādēm visi jautājumi par attīstības plānošanas vidēja termiņa prioritātēm un politiskajām vadlīnijām būs jāsaskaņo ar Pārresoru koordinācijas centru. 


Ņemot vērā visu iepriekš minēto, uzskatām, ka šobrīd ir izstrādāta pietiekama normatīvo aktu bāze, kas nodrošina valsts budžeta sasaiti ar valsts politikas vidēja termiņa mērķiem un prioritārajiem attīstības virzieniem.

2. Par valsts kapitāla daļu pārvaldības modeļa izstrādes gaitu

2011.gada 25.oktobra Deklarācijā par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību paredzēts, ka tiks nodrošināta uzņēmumu labas pārvaldības principu un ilgtspējas ieviešana kapitālsabiedrībās, kurās ir valsts un pašvaldību kapitāla daļas un ieviestas stingras informācijas atklāšanas prasības attiecībā uz valsts un pašvaldību uzņēmumu darbību. Noteikts arī, ka tiks pilnveidota valsts aktīvu pārvaldība atbilstoši ekspertu analīzei par labāko praksi, nodalot nozaru politiku izstrādāšanu un īstenošanu no valsts kapitālsabiedrību un īpašumu pārvaldīšanas, koncentrējot valsts kapitālsabiedrību pārvaldību vienā profesionāli pārvaldītā institūcijā, ārpus nozaru ministrijām. Tāpat paredzēts arī panākt, ka valsts un pašvaldību uzņēmumu valžu un padomju locekļi tiek iecelti nepolitizēti, pamatojoties uz profesionalitāti un labu reputāciju. Atbilstoši 2011.gada 25.oktobra Deklarācijai par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību noteiktajam Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepciju. Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcijas projektā ir piedāvāts risināt valsts kapitāla daļu pārvaldības modeļa jautājumu, kā arī ieviest valsts kapitālsabiedrībās korporatīvo pārvaldību, tajā skaitā, informācijas atklātība, dividenžu politika, motivējoša atalgojuma politika, kapitālsabiedrību pārvaldes institūciju amatā iecelšana, komercdarbības mērķu noteikšana un rezultātu izvērtēšana.

Koncepcija tika skatīta Ministru kabineta komitejas 2011.gada 19.decembra sēdē (prot. Nr.50 8.§), kurā nolēma pieņemt zināšanai sniegto informāciju par koncepcijas projektu un turpināt koncepcijas projekta izskatīšanu 2012.gada janvāra vidū. Vienlaikus uzdots Ekonomikas ministrijai veikt atkārtotu koncepcijas projekta saskaņošanu ar institūcijām, kuru iebildumi nav ņemti vērā, kā arī iesniegt koncepcijas projektu izskatīšanai ar Ministru prezidenta 2009.gada 7.jūlija rīkojumu Nr.296 „Par Reformu vadības grupu” izveidotajai Reformu vadības grupai, izskatīšanā pieaicinot arī tos ministrus, kuri nav Reformu vadības grupas sastāvā un koncepcijas projektu pēc tā izskatīšanas Reformu vadības grupā iesniegt Valsts kancelejā izskatīšanai Ministru kabineta komitejas sēdē. Tāpat arī tika nolemts sagaidīt Valsts kancelejas Eiropas Sociālā fonda 2007.–2013.gadam darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība" aktivitātes "Administratīvās kapacitātes stiprināšana" projekta Nr.1DP/1.5.1.2.0/08/IPIA/SIF/001 "Administratīvā sloga samazināšana un administratīvo procedūru vienkāršošana" ietvaros veiktā publiskā iepirkuma rezultātā izstrādātā pētījuma "Publiskās personas dalības kapitālsabiedrībā mērķa, nepieciešamības un statusa kritēriju izvērtējums" rezultātus un pēc iepazīšanās ar tiem lemt par koncepcijas projektā piedāvātajiem risinājumiem.

Attiecīgi likumprojekti valsts kapitāla daļu pārvaldības regulējumam tiks izstrādāti pēc tam, kad Ministru kabinets būs izvērtējis un apstiprinājis koncepcijas projektā minēto problēmjautājumu atbilstošākos risinājumus. Ņemot vērā, ka Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcija Ministru kabinetā tiks apstiprināta pēc iepazīšanās ar pētījumā "Publiskās personas dalības kapitālsabiedrībā mērķa, nepieciešamības un statusa kritēriju izvērtējums" piedāvātajām rekomendācijām, un to, ka likumprojektu izstrāde un saskaņošana starp ieinteresētājām institūcijām, tajā skaitā, nevalstiskām organizācijām, ir visai laikietilpīgs process,  lūgums pārskatīt ar valsts kapitāla daļu pārvaldības reformu saistīto likumprojektu iesniegšanas Saeimai termiņu, nosakot izpildīt uzdevumu līdz 2011.gada 4.septembrim, taču centīsimies to realizēt līdz Saeimas pavasara sesijas beigām, apzinoties, ka jaunā valsts kapitāla daļu pārvaldības regulējuma principiem būtu jābūt iekļautiem 2013.gada valsts budžeta projekta veidošanā.
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