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LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS

Latvijas Republikas Saeimas 

Publisko izdevumu un revīzijas komisijai
Par Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas 2011.gada 22.marta sēdē (prot.Nr.27) dotā uzdevuma izpildi
Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas 2011.gada 22.marta sēdē (prot. Nr.27) Ministru kabinetam tika uzdots sagatavot un iesniegt informāciju par Ministru kabineta politiku strukturālajās reformās, tai skaitā kapitālsabiedrību pārvaldības jomā un to veikto ziedojumu jomā Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijai līdz 2011.gada 31.maijam.

Ministru kabinets vērš uzmanību, ka ar Ministru kabineta 2011.gada 23.februāra rīkojumu Nr.67 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” apstiprinātā Valdības rīcības plāna „Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” (turpmāk – Valdības rīcības plāns) 11.8.apakšpunkts paredz izstrādāt valsts un pašvaldību kapitālsabiedrību kompetentu un profesionālu pārvaldības modeli, kas balstīts uz starptautiskiem standartiem un kura mērķis ir valsts un pašvaldību uzņēmumu kapitāla daļu efektīva pārvalde. Dotā uzdevuma īstenošanai Valdības rīcības plānā Ekonomikas ministrija ir norādīta kā atbildīgā institūcija. Minētā uzdevuma veikšanai noteikts:

1) izstrādāt Publisko personu komercdarbības koncepciju, lai pārvērtētu publiskās personas nepieciešamību turpmāk darboties kā komersantam, deformējot tirgu jomās, kur pastāv konkurence. Izstrādāt un iesniegt Ministru kabinetā normatīvo aktu projektus atbilstoši Ministru kabineta atbalstītajam koncepcijas risinājuma variantam (uzdevuma izpildes termiņš 2011.gada 31.jūlijs);

2) sadarbībā ar Valsts kanceleju un Satiksmes ministriju izstrādāt Publisko personu īpašumā esošu kapitāla daļu pārvaldības koncepciju, lai centralizētu un pilnveidotu kapitālsabiedrību pārvaldi, kas tiktu balstīta uz komercdarbības principiem. Izstrādāt un iesniegt Ministru kabinetā normatīvo aktu projektus atbilstoši Ministru kabineta atbalstītajam koncepcijas risinājuma variantam (uzdevuma izpildes termiņš 2011.gada 31.decembris).

Lai izpildītu Valdības rīcības plānā doto uzdevumu, ar Ministru kabineta 2011.gada 7.februāra rīkojuma Nr.44 „Par funkciju auditu plānu 2011.gadam” 1.7.apakšpunktu ir uzdots īstenot funkciju auditu publisko personu darbībai privāto tiesību jomā, izvērtējot, sniedzot un apkopojot informāciju par publisko personu dibināto komersantu darbības mērķiem, sniegto pakalpojumu izmaksām, pārvaldes procesu darbības atklātību un sabiedrības dibinātāju doto uzdevumu izpildi, lai panāktu maksimālu atdevi no kapitāla izmantošanas līdzvērtīgas konkurētspējas apstākļos. 

Lai nodrošinātu neatkarīgas analīzes veikšanu, Valsts kanceleja Eiropas Sociālā fonda 2007.–2013.gadam darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība" aktivitātes "Administratīvās kapacitātes stiprināšana" projekta Nr.1DP/1.5.1.2.0/08/IPIA/SIF/001 "Administratīvā sloga samazināšana un administratīvo procedūru vienkāršošana" ietvaros 2011.gada marta sākumā izsludināja iepirkumu (atklāta konkursa veidā saskaņā ar Publisko iepirkumu likumu) par publiskas personas dalības kapitālsabiedrībā mērķa, nepieciešamības un statusa kritēriju izvērtējumu.
Iepirkuma ietvaros ir plānots plašs pētījums, kas ietvers vispusīgu informāciju:

  1. Tiesiskā regulējuma sākotnējo motīvu izpēti:
1.1. Vēsturiskā motīvu analīze

1.2. Valsts darbība privāto tiesību jomā teorētiskais novērtējums.

2. Ārvalstu prakses analīzi
Tiks izvērtēta vismaz Lietuvas, Igaunijas, Vācijas, Lielbritānijas, Zviedrijas, Somijas, Singapūras valstu dalība kapitālsabiedrībās vismaz pēc šādiem nosacījumiem:

· publisko tiesību subjekta dalības kapitālsabiedrībās mērķis un nepieciešamība;

· publisko tiesību subjekta dalību kapitālsabiedrībās reglamentējošie normatīvie akti, to nosacījumi, stingrība, detalizācijas pakāpe;

· procedūra, kādā pieņem lēmumu par valsts dalību kapitālsabiedrībā;

· kapitālsabiedrību ar valsts daļu peļņas gūšanas nosacījumi un ierobežojumi;

· kapitālsabiedrības ar valsts daļu iesaistīšanās citās kapitālsabiedrībās nosacījumi un ierobežojumi;

· kapitālsabiedrības ar valsts daļu finansēšanas modelis, īpaši analizējot valsts budžeta līdzekļu un valsts garantiju piešķiršanas nosacījumus un kārtību. 

· publisko tiesību subjekta dalības kapitālsabiedrībās sekas – ietekme uz tirgu, ietekme uz publisko sektoru un tā funkcijām, šo kapitālsabiedrību darbības efektivitāte;

· Eiropas Savienības līmeņa normatīvo aktu interpretācija (Eiropas Savienības dalībvalstu gadījumā).

3. Valsts dalības kapitālsabiedrībās analīzi
Tiks analizēta valsts dalība kapitālsabiedrībās Latvijā, kurās kapitāla daļas pilnībā vai daļēji pieder valstij un šo kapitālsabiedrību īpašumā esošās kapitālsabiedrības, kurās tām ir izšķiroša ietekme.

Analizēs kapitālsabiedrības un to meitas sabiedrības vismaz pēc šādiem kritērijiem:

· kapitālsabiedrības izveidošanas mērķis;

· kapitālsabiedrības darbības atbilstība izvirzītajam mērķim;

· publisko tiesību subjekta ieguldīto resursu atdeve;

· kapitālsabiedrības finanšu rādītāji;

· kapitālsabiedrības finansēšanas modelis un tā pamatotība;

· ar normatīvajiem aktiem vai citādi deleģēti publiskās pārvaldes uzdevumi, ja tādi identificēti, pārvaldes uzdevumu ietvaros sniegtie pakalpojumi; 

· pakalpojumu atbilstība sabiedrības (klientu) vajadzībām, pakalpojumu pieejamība, tai skaitā pakalpojumu maksas noteikšanas principi; 

· problemātiskas darbības jomas vai konkrēti pakalpojumi, kuru nodrošināšana saistīta ar sarežģītām administratīvām procedūrām un ir pamats domāt, ka tiek radīts ievērojams (vai nepamatots) administratīvais slogs (piemēram, pakalpojumi ar ievērojamu klientu skaitu, augstu regularitāti vai salīdzinoši apjomīgu dokumentāciju); 

· valsts ieinteresētība vai atkarība no kapitālsabiedrības darbības rezultāta vai uzdevuma, ietverot analīzi par:

· konkurences vidi un barjerām biznesa darbības uzsākšanai attiecīgajā tautsaimniecības sfērā;

· kapitālsabiedrības tirgus daļu;

· konkurējošo kapitālsabiedrību skaitu;

· resursu apjoms, kuru nodrošina valsts – analīzē nodalot ieņēmumus no valsts un pašvaldības dotācijas (ieņēmumus par publiskās pārvaldītes uzdevumu īstenošanu), ieņēmumus no valsts iepirkumiem.

4. Gada pārskatu kopsavilkums

5. Tiesu prakses analīze
6. Rekomendāciju izstrāde

Rekomendāciju ziņojums tiek sagatavots ievērojot šādas satura sadaļas: 

· starpziņojumos ietvertās analīzes kopsavilkums, galvenie secinājumi;

· konceptuāls pamatojums valsts dalībai kapitālsabiedrībās – mērķis, nepieciešamība, ekonomiskā pamatotība, atbilstība sabiedrības interesēm u.tml., ņemot vērā faktisko situāciju Latvijā, kā arī nākotnes nepieciešamību, iespējas un izaicinājumus, ar mērķi maksimāli nodrošināt sabiedrības labumu (common public good);

· balstoties uz starpziņojumos minēto informāciju, pretendents veic valsts kapitālsabiedrību, kurās kapitāla daļas pilnībā vai daļēji pieder valstij, iedalījuma loģiskajos segmentos teorētiskās bāzes izstrādi un kapitālsabiedrību sadalījumu piedāvātajos segmentos;
· katram no segmentiem: 

· konceptuāla valsts kapitālsabiedrības aktīvu portfeļa pārvaldības modeļa izstrāde ar vismaz divām alternatīvām, katrā alternatīvā piedāvājot institucionālos (t.sk. institūcijas struktūras, lomas un atbildības nosacījumus), tiesiskos un politikas (t.sk. jautājumā par darbinieku un valžu atlīdzības politiku, dividenžu politiku, valdes locekļu un priekšsēdētāju iecelšanas politiku) risinājumus, lai panāktu kopējo pārvaldības sistēmas efektivitātes uzlabošanos;

· balstoties uz iepriekš identificētajām problemātiskajām darbības jomām vai pakalpojumiem administratīvā sloga kontekstā (3.1.3.uzdevums) – ieteikumi procedūru vienkāršošanai un sloga samazināšanai, nodalot publiskā un privāto tiesību subjektu kompetenci. 

· starptautisko institūciju valsts komercsabiedrību korporatīvo pārvaldības standartu adaptācija Latvijas tautsaimniecības videi, lai nodrošinātu komercsabiedrību atbilstošu pārvaldi un konkurētspējas palielināšanu, Latvijas un Eiropas Savienības mērogā.
Ņemot vērā iepriekš minēto, pētījums tiek plānots vispusīgs un izvērsts,  līdz ar to tas varēs būt kā labs pamats politiskām debatēm par Latvijai piemērotāko valsts uzņēmumu pārvaldības modeli, papildus norādām, ka iepirkuma tehniskā specifikācija tika saskaņota ar starptautiskajiem aizdevējiem. 

Iepirkuma rezultātā saņemto piedāvājumu atvēršana notika šā gada 6.aprīlī. Pašlaik notiek nepieciešamo dokumentu sagatavošana, kas dos pamatu pasludināt uzvarētāju.  Plānots, ka veicamā izvērtējuma rezultāti būs zināmi šā gada novembrī.
Ministru kabinets informē, ka Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi Publisko personu komercdarbības koncepciju, pašlaik Publiskās personas komercdarbības koncepcija tiek saskaņota ar ieinteresētajām institūcijām. Koncepcija tiks virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā pēc pētījuma rekomendāciju saņemšanas un to izvērtēšanas.
Lai izpildītu Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas 2011.gada 22.marta sēdē (prot. Nr.27) Ministru kabinetam doto uzdevumu, ir nepieciešams zināt Valsts kancelejas iepirkuma rezultātā veiktā pasūtījuma izpildes rezultātus, kā arī nepieciešama iepriekš minēto koncepciju apstiprināšana Ministru kabinetā.
Ņemot vērā visu iepriekš minēto, lūdzam Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas 2011.gada 22.marta sēdē (prot. Nr.27) Ministru kabinetam dotā uzdevuma izpildes termiņu pagarināt līdz 2011.gada 25.novembrim.
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