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Eiropas Reģionālās attīstības fonda ieguldījumu fonda ieviešanas koncepcijas kopsavilkums
2008.gada 16.jūlijā Latvijas Republikas valdība, kuru pārstāv Ekonomikas ministrija kā Eiropas Savienības fondu atbildīgā iestāde, īstenojot ES fondu līdzfinansēto 2.2.1.1.aktivitāti „Ieguldījumu fonds ieguldījumiem garantijās, paaugstināta riska aizdevumos, riska kapitāla fondos un cita veida finanšu instrumentos” (turpmāk – 2.2.1.1.aktivitāte), noslēdza līgumu ar Eiropas Investīciju fondu (turpmāk – EIF) par Eiropas Savienības struktūrfondu ieguldījuma fonda ieviešanu (turpmāk – Līgums). 

Līgumā paredzēts, ka trīs gadus pēc līguma noslēgšanas ar EIF ieguldījumu fonda ieviešanu var nodot SIA „Latvijas Garantiju aģentūra” (turpmāk - LGA) vai citai institūcijai. Līgums ar EIF noslēgts 2008.gada 16.jūlijā un 2011.gada jūlijā aprit trīs gadi kopš Līguma noslēgšanas, tādēļ Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi koncepciju par ieguldījuma fonda turpmāku ieviešanu. 

Īstenojot koncepcijā norādīto, Līgumā nav paredzētas finansiālas sankcijas Latvijai par līguma pārtraukšanu un ieguldījumu fonda ieviešanas nodošana LGA.

Koncepcijā aprakstīts līdzšinējais ieguldījumu fonda ieviešanas progress, priekšrocības un trūkumi, par ieguldījumu fonda ieviesēju izvēloties LGA, EIF vai VAS „Latvijas Hipotēku un zemes banka” (vai jaunveidojamo attīstības institūciju), kā arī sniegts ieguldījumu fonda turpmākas ieviešanas juridiskais izvērtējums.

Koncepcijā ierosināts no 2012.gada 1.janvāra par ieguldījumu fonda ieviesēju noteikt LGA. 
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