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Likumprojekts

Likumprojekts "Grozījumi Kredītu reģistra likumā"
Izdarīt Kredītu reģistra likumā (Latvijas Vēstnesis, 2012, 92. nr.) šādus grozījumus:

1. 1. pantā:

izslēgt 5. punktā vārdus "reģistra dalībnieks";

izslēgt 8. punktā vārdus "reģistra dalībnieks";

izslēgt 13. punktā vārdus "un netiek aktualizētas attiecīgā perioda laikā";

izteikt 14. punktu šādā redakcijā:

"14) finanšu tirgus dalībnieku uzraudzības un makroekonomiskās analīzes ziņas – vispārīgās un periodiskās ziņas, kuras reģistrā iekļauj tikai tādēļ, lai veicinātu finanšu tirgus dalībnieku uzraudzību un makroekonomisko analīzi, un kuru izpaušana citam reģistra dalībniekam, citam ierobežotam reģistra dalībniekam, patērētāja kreditoram, klientam, klienta galviniekam, citai institūcijai vai personai var radīt kaitējumu reģistra dalībniekam, ierobežotam reģistra dalībniekam vai bijušajam reģistra dalībniekam, atklājot attiecīgā reģistra dalībnieka, ierobežotā reģistra dalībnieka vai bijušā reģistra dalībnieka ierobežotas pieejamības informāciju, vai apdraudēt klienta vai klienta galvinieka saistību raitu izpildi;".

2. 8. pantā:

izteikt 1. punktu šādā redakcijā:

"1) reģistra dalībnieka un ierobežota reģistra dalībnieka klientu, klienta saistībām un klienta saistību pārkāpumiem (tai skaitā šīs ziņas raksturojošā informācija un datums, kurā šīs ziņas reģistrā iekļautas vai labotas);"

izteikt 2. punktu šādā redakcijā:

"2) reģistra dalībnieka un ierobežota reģistra dalībnieka klienta galvinieku, klienta galvinieka saistībām un klienta galvinieka saistību pārkāpumiem (tai skaitā šīs ziņas raksturojošā informācija un datums, kurā šīs ziņas reģistrā iekļautas vai labotas);".

3. 11. pantā:

izteikt otrās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:

"Ierobežots reģistra dalībnieks iekļauj reģistrā ziņas par klientu, klienta saistībām un klienta saistību pārkāpumiem vai klienta galvinieku, klienta galvinieka saistībām un klienta galvinieka saistību pārkāpumiem, ja šis ierobežotais reģistra dalībnieks iekļāvis reģistrā ziņas par attiecīgo klientu un attiecīgajām klienta saistībām vai attiecīgo klienta galvinieku un attiecīgajām klienta galvinieka saistībām līdz reģistra dalībnieka statusa zaudēšanas dienai.";

izteikt trešo daļu šādā redakcijā:

"(3) Atkarībā no reģistrā iekļauto ziņu pieprasīšanas veida šā likuma 8. panta 3. punktā minētās ziņas reģistrā tiek iekļautas automātiski vai tās reģistrā iekļauj Latvijas Banka."

4. Papildināt 15. pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:

"(5) Reģistra dalībniekam, kas ir kredītbiroja dalībnieks Kredītbiroju likuma izpratnē (turpmāk – kredītbiroja dalībnieks), ir tiesības saņemt šajā pantā noteiktās reģistrā iekļautās ziņas, kas attiecas uz šā reģistra dalībnieka klientu, klienta galvinieku, iespējamo klientu vai iespējamo klienta galvinieku, izņemot finanšu tirgus dalībnieku uzraudzības un makroekonomiskās analīzes ziņas, un ierobežotam reģistra dalībniekam, kas ir kredītbiroja dalībnieks, ir tiesības saņemt šajā pantā noteiktās reģistrā iekļautās ziņas, kas attiecas uz šā ierobežotā reģistra dalībnieka klientu vai klienta galvinieku, izņemot finanšu tirgus dalībnieku uzraudzības un makroekonomiskās analīzes ziņas, arī ar kredītbiroja starpniecību."

5. Izteikt 20. panta 7. punktu šādā redakcijā:

"7) attiecīgā klienta vai klienta galvinieka, kas ir fiziskā persona, maksātnespējas procesa administratoram."

6. Papildināt 24. panta ceturto daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

"Reģistrā iekļauto ziņu labošana vai anulēšana šā panta piektajā daļā minētajos gadījumos neatbrīvo bijušo reģistra dalībnieku no šajā likumā noteiktās atbildības par ziņu apstrādi."

7. 27. pantā:

papildināt pirmo daļu pēc vārda "pārkāpumu" ar vārdiem "brīdinājums izsakāms vai";

papildināt otro daļu pēc vārda "pieprasīšanu" ar vārdiem "brīdinājums izsakāms vai".

8. 33. pantā:

izslēgt ievaddaļā vārdus "par klienta vai klienta galvinieka saistībām";

izslēgt 3. punktu.

9. Izteikt 35. pantu šādā redakcijā:

"35. pants. Ziņas par klienta vai klienta galvinieka saistību pārkāpumu Latvijas Banka glabā reģistrā piecus gadus pēc:

1) klienta vai klienta galvinieka saistību pārkāpuma novēršanas dienas vai dienas, kad no klienta vai klienta galvinieka līguma izrietošās tiesības un saistības vai prasījuma tiesības nodotas citai personai, ja līdz šai dienai klienta vai klienta galvinieka saistību pārkāpums nav novērsts;

2) klienta vai klienta galvinieka saistību izbeigšanās dienas, ja līdz šai dienai nav iestājušies šā panta 1. punktā minētie apstākļi."

10. Papildināt pārejas noteikumus ar 5. punktu šādā redakcijā:

"5. Grozījumi šā likuma 15.pantā saistībā ar reģistrā iekļauto ziņu izsniegšanu reģistra dalībniekiem un ierobežotiem reģistra dalībniekiem ar kredītbiroja starpniecību stājas spēkā 2014.gada 1.jūlijā."
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