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Likumprojekts
Grozījumi Dzīvokļa īpašuma likumā
Izdarīt Dzīvokļa īpašuma likumā (Latvijas Vēstnesis, 2010, 183.nr.) šādus grozījumus: 
1. Papildināt 4.panta otro daļu pēc vārdiem "šā likuma" ar skaitli un vārdiem "16.panta trešajā daļā, kā arī".
2. Izslēgt 8.panta otro daļu.
3. 10.pantā:

papildināt pantu ar otro daļu šādā redakcijā:

"(2) Pienākums norēķināties par šā panta pirmās daļas 2., 3. un 5.punktā norādītajiem maksājumiem attiecībā uz izsoles rezultātā iegūtu dzīvokļa īpašumu dzīvokļa īpašuma ieguvējam ir ar dienu, kad ir stājies spēkā tiesas nolēmums par izsoles akta apstiprināšanu. Termiņu, ar kuru dzīvokļa īpašuma ieguvējam ir pienākums maksāt uz dzīvokļa īpašumu attiecināto nekustamā īpašuma nodokli, nosaka normatīvie akti, kas reglamentē nekustamā īpašuma nodokļa maksāšanu.";

uzskatīt līdzšinējo tekstu par panta pirmo daļu.
4. Papildināt likumu ar 12.1 pantu šādā redakcijā:
"12.1 pants. Dzīvokļa īpašuma atsavināšanas nosacījumi
(1) Ar dzīvokļa īpašuma atsavināšanas brīdi atbilstoši šā panta otrajā daļā minētajā aktā norādītajam saistību apmēram:

1) dzīvokļa īpašuma ieguvējs iestājas dzīvokļa īpašuma atsavinātāja vietā saistībās par: 
a) pārvaldīšanas izdevumiem, 
b) pakalpojumiem, kas ir saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu, 
c) zemes lietošanu, ja dzīvojamā māja atrodas uz citai personai piederošas zemes;

2) uz dzīvokļa īpašuma ieguvēju pāriet blakus prasījumi (piemēram, procenti, līgumsods), kas izriet no agrākā prasījuma pret dzīvokļa īpašuma atsavinātāju.
(2) Pirms dzīvokļa īpašuma atsavināšanas dzīvokļa īpašuma atsavinātājs, dzīvokļa īpašuma ieguvējs, dzīvojamās mājas pārvaldnieks un to pakalpojumu sniedzējs, kas ir saistīti ar dzīvokļa īpašuma lietošanu, vai zemes īpašnieks, ja dzīvojamā māja atrodas uz citai personai piederošas zemes un dzīvokļa īpašnieks individuāli ar zemesgabala īpašnieku noslēdzis līgumu par piesaistītā zemesgabala lietošanu, paraksta aktu, kurā norādīts dzīvokļa īpašuma atsavinātāja saistību apmērs uz dzīvokļa īpašuma atsavināšanas brīdi. Šajā aktā neiekļauj saistības, par kuru izpildi ir strīds, kas tiek izskatīts tiesā Civilprocesa likumā noteiktajā kārtībā, ja vien dzīvokļa īpašuma ieguvējs tās nav īpaši uzņēmies.
(3) Šā panta pirmā un otrā daļa nav piemērojama attiecībā uz dzīvokļa īpašumu, kas atsavināts tiesas nolēmuma izpildes rezultātā."
5. Papildināt 13.pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:
"(4) Izdevumus to citu dzīvojamās mājas pārvaldīšanas darbību veikšanai, kas nav minētas šā panta otrajā daļā, dzīvokļa īpašnieks sedz pilnā apmērā atbilstoši viņa dzīvokļa īpašumā ietilpstošās kopīpašuma domājamās daļas apmēram, ja jautājumā par attiecīgo darbību veikšanu viņš ir balsojis "par"."
6.  16.pantā:

papildināt otro daļu ar 2.1 punktu šādā redakcijā:

"21) atļauju dzīvokļa īpašniekam atslēgt atsevišķo īpašumu no dzīvojamās mājas kopējās siltumapgādes sistēmas;";

papildināt otrās daļas 4.punktu pēc vārda "atsaukšanu" ar vārdiem "ja pilnvarojums nav saistīts ar dzīvojamās mājas pārvaldīšanas darbībām";
izteikt otrās daļas 5.punktu šādā redakcijā:

"5) ūdensapgādes, kanalizācijas, publisko elektronisko sakaru tīklu, siltumenerģijas, elektroenerģijas un gāzes apgādes iekārtu un ietaišu ierīkošanu, būvniecību vai pārvietošanu;";
papildināt otrās daļas 8.punktu pēc vārda "pārvaldniekam" ar vārdiem "un to atsaukšanu";

papildināt trešo daļu pēc vārda "īpašniekam" ar vārdiem "(tai skaitā dzīvokļa īpašniekam, kurš nav piedalījies balsošanā, balsojis pret lēmuma pieņemšanu vai ieguvis dzīvokļa īpašumu īpašumā pēc dzīvokļu īpašnieku kopības lēmuma pieņemšanas)".
7.  17.pantā:
aizstāt piektajā daļā skaitļus un vārdus "1. un 2.punktā" ar skaitļiem un vārdiem "1., 2. un 2.1 punktā";

izslēgt astoto daļu;
papildināt devīto daļu pēc vārda "daļas" ar skaitli "5.".
8. Izteikt 19.panta pirmo daļu šādā redakcijā:

"(1) Dzīvokļu īpašnieku kopsapulci sasauc pēc viena dzīvokļa īpašnieka vai vairāku dzīvokļu īpašnieku, pārvaldnieka vai citas personas iniciatīvas normatīvajos aktos vai dzīvokļu īpašnieku kopības noteiktajā kārtībā."
9. Aizstāt 20.panta otrajā, trešajā un ceturtajā daļā vārdus "pārvaldnieks vai cita dzīvokļu īpašnieku kopības noteikta persona" ar vārdiem "dzīvokļa īpašnieks, īpašnieku kopības noteikta persona, pārvaldnieks vai cita persona".
10. Pārejas noteikumā:
aizstāt vārdus "Pārejas noteikums" ar vārdiem "Pārejas noteikumi";

uzskatīt līdzšinējo pārejas noteikuma tekstu par pārejas noteikumu 1.punktu;

papildināt pārejas noteikumus ar 2.punktu šādā redakcijā:

"2. Līdz dzīvokļa īpašuma ierakstīšanai zemesgrāmatā uz dzīvokļa īpašuma ieguvēju attiecas visas šā likuma normas, kas nosaka dzīvokļa īpašnieka tiesības, pienākumus un atbildību, izņemot tās normatīvajos aktos noteiktās tiesības, kuras dzīvokļa īpašuma ieguvējs iegūst pēc dzīvokļa īpašuma ierakstīšanas zemesgrāmatā."
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