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Likumprojekts
Grozījumi likumā „Par privatizācijas sertifikātiem”
Izdarīt likumā „Par privatizācijas sertifikātiem” (Latvijas Vēstnesis, 1995, 52.nr.; 1999, 220.nr.; 2000, 440/441.nr.; 2001, 164.nr.; 2002, 163.nr.; 2003, 159.nr.; 2004, 183.nr.; 2005, 104.nr.; 2007, 102.nr.; 2009, 17.nr.; 2012, 50.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 1.panta 2. un 3.punktu šādā redakcijā:
„2) privatizācijas sertifikātu konts – šajā likumā noteiktajā kārtībā atvērts konts, kurā tiek fiksēti sertifikātu īpašniekiem piederošie sertifikāti un operācijas ar tiem;
3) privatizācijas sertifikātu grāmatiņa (turpmāk – sertifikātu grāmatiņa) – dokuments, kurā tiek atspoguļots privatizācijas sertifikātu konts un operācijas ar sertifikātiem;”
2. Izteikt 3.pantu šādā redakcijā:

„3. pants. Sertifikātu vērtība

Viena sertifikāta nominālvērtība ir 28 lati.”

3. Papildināt likumu ar 3.1pantu šādā redakcijā:

„3.1 pants. Privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana
(1) Privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana sastāv no sertifikātu aprites administrēšanas un klientu apkalpošanas.
(2) Personu, kura apkalpo privatizācijas sertifikātu kontus, nosaka Ministru kabinets. Sertifikātu aprites administrēšanu un klientu apkalpošanu var veikt dažādas personas.”
4. 4. pantā:
izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:
„(4) Ziņas par privatizācijas sertifikātu kontu sniedzamas un arests privatizācijas sertifikātu kontam uzliekams normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā.”

svītrot piektajā daļā vārdus „Bankām un”.
izteikt 51 daļu šādā redakcijā:
„(51) Privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas kārtību un kārtību, kādā sniedzami pārskati par kontu atvēršanu un sertifikātu izmantošanu, kā arī tarifus par privatizācijas sertifikātu konta apkalpošanu un to sadalījumu starp institūcijām nosaka Ministru kabinets.”

svītrot sestajā daļā vārdu „bankā”.

aizstāt septītajā un astotajā daļā vārdus „privatizācijas konts” attiecīgajā locījumā ar vārdiem „privatizācijas sertifikātu konts” attiecīgā locījumā.
5. Svītrot 7.panta pirmās daļas pirmo teikumu.
6. Izteikt 9.panta pirmo daļu šādā redakcijā:

„(1) Politiski represētajām personām piešķirtos sertifikātus ieskaita privatizācijas sertifikātu kontā, kas atvērts sertifikātiem par Latvijā nodzīvoto laiku. Ja tas nav atvērts, politiski represētajai personai atver privatizācijas sertifikātu kontu.”
7. Izteikt 10.panta trešās daļas otro teikumu šādā redakcijā:

„Privatizācijas sertifikātu kontu kompensācijas saņēmējam atver, ja privatizācijas sertifikātu konts sertifikātiem par Latvijā nodzīvoto laiku vai politiski represētajām personām piešķirtajiem sertifikātiem nav atvērts.”

8. 17.pantā

svītrot otro, sesto un septīto daļu.
papildināt pantu ar 31 daļu šādā redakcijā:

„(31) Sertifikāta tirgus cena ir sertifikāta vidējā cena starpniecības sabiedrību rīkotajās izsolēs noslēgtajos pirkuma līgumos pēdējās 10 dienās, kuru laikā veikti darījumi ar sertifikātiem. Šo cenu oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis” publicē Ministru kabineta noteikta institūcija, kura apkopo informāciju par sertifikātu tirgū noslēgtajiem darījumiem.”
9. 18.pantā:

izteikt piekto daļu šādā redakcijā:
„(5) Valsts nodeva nav iekasējama par sertifikātu pārskaitīšanu privatizējamā valsts un pašvaldību īpašuma iegādei.”

izteikt septīto daļu šādā redakcijā:
„(7) Dokumenti, kas apliecina laulāto un pirmās vai otrās pakāpes radniecības attiecības uzrādāmi pirms sertifikātu dāvinājuma noformēšanas.”
izteikt divpadsmito daļu šādā redakcijā:

„(12) Kapitālsabiedrībām, kurās valsts vai pašvaldību daļa pamatkapitālā atsevišķi vai kopā vai balsu skaits dalībnieku pilnsapulcē atsevišķi vai kopā ir mazāks par 25 procentiem un kuri privatizācijas procesā ir ieguvuši tiesības privatizēt valsts vai pašvaldības īpašuma objektu, ir tādas pašas tiesības pirkt sertifikātus kā sertifikātu īpašniekiem – fiziskajām personām.”
izteikt trīspadsmito daļu šādā redakcijā:

„(13) Juridiskās personas var atvērt savus privatizācijas sertifikātu kontus, ievērojot šajā likumā noteiktos ierobežojumus.”

10. Pārejas noteikumos:

svītrot 1.punktu.
papildināt pārejas noteikumus ar 11.punktu šādā redakcijā:
„11. Līdz tam, kad klientu apkalpošanu atbilstoši šā likuma 3.1panta otrajai daļai pārņem Ministru kabineta noteiktā persona, bet ne vēlāk kā līdz 2014.gada 1.janvārim klientus turpina apkalpot kredītiestādes.”
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