Likumprojekts
Grozījumi Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā
Izdarīt Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā (Latvijas Vēstnesis, 2009, 199., 200.nr.; 2010, 12., 66., 99., 174., 206.nr.; 2011, 103., 204.nr.; 2012, 190, 203.nr.) šādus grozījumus:
1. 4.pantā:

papildināt 4.panta pirmo daļu aiz vārdiem „izņemot šā panta” ar skaitli „31.,”;

papildināt ar 31.daļu šādā redakcijā:

„(31) To Valsts kapitāla daļu pārvaldības biroja amatpersonu (darbinieku) mēnešalgu, kura netiek noteikta saskaņā ar šā panta trešo daļu un šā likuma 7.pantu un 7.1 pantu, nosaka tādējādi, lai varētu nodrošināt augsti kvalificētiem speciālistiem, kuru ieguldījums ir būtisks iestādes funkciju izpildei (iestādes mērķu sasniegšanai), konkurētspējīgu atalgojumu salīdzinājumā ar privāto sektoru, veicot profesionālu un atbilstošu labas korporatīvās pārvaldības principiem valsts kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldību, kā arī valsts veikto ieguldījumu efektīvāku atdevi un kapitālsabiedrību mērķu sasniegšanu”.

2. Papildināt ar 134.pantu šādā redakcijā:

„134.pants. Valsts kapitāla daļu pārvaldības biroja amatpersonu (darbinieku) mēnešalga 

Valsts kapitāla daļu pārvaldības biroja amatpersonu (darbinieku) mēnešalgas apmēru un noteikšanas kārtību, nodrošinot augsti kvalificētiem speciālistiem, kuru ieguldījums ir būtisks iestādes funkciju izpildei (iestādes mērķu sasniegšanai), konkurētspējīgu atalgojumu salīdzinājumā ar privāto sektoru, veicot profesionālu un atbilstošu labas korporatīvās pārvaldības principiem valsts kapitālsabiedrību un kapitāla daļu pārvaldību, kā arī valsts veikto ieguldījumu efektīvāku atdevi un kapitālsabiedrību mērķu sasniegšanu, nosaka Ministru kabinets.”
Likums stājas spēkā 2013.gada 1.septembrī.
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