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Likumprojekts

Grozījumi likumā "Par hidroelektrostaciju hidrotehnisko būvju drošumu"

Izdarīt likumā "Par hidroelektrostaciju hidrotehnisko būvju drošumu" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2001, 2.nr.; 2004, 8.nr.; 2005, 22.nr.; 2009, 14.nr.) šādus grozījumus:

1. Aizstāt 2.pantā vārdus "uzrauga un kontrolē hidrotehnisko būvju drošumu" ar vārdiem "kontrolē HES hidrotehnisko būvju drošuma programmas, drošuma deklarācijas un civiltiesiskās atbildības apdrošināšanas esību". 

2. Aizstāt 3.panta otrajā daļā vārdus "Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija" ar vārdiem "attiecīgā pašvaldība, kuras teritorijā paredzēta HES hidrotehniskā būve". 


3. 4.pantā:


papildināt otro daļu ar otro teikumu šādā redakcijā: 

"HES hidrotehnisko būvju valdītājs iesniedz Ekonomikas ministrijā HES hidrotehnisko būvju civiltiesiskās atbildības apdrošināšanas polises kopiju.";

papildināt pantu ar astoto daļu šādā redakcijā: 

"(8) HES hidrotehnisko būvju valdītājam ir aizliegts ekspluatēt HES, ja nav veikta HES hidrotehnisko būvju valdītāja civiltiesiskās atbildības obligātā apdrošināšana."

4. 5.pantā: 


izteikt panta pirmo teikumu šādā redakcijā: 

"Būvējot jaunu HES hidrotehnisko būvi, tās valdītāja pienākums ir izstrādāt drošuma programmu un iesniegt Ekonomikas ministrijā drošuma programmas kopiju."; 

papildināt pantu ar otro daļu šādā redakcijā: 

"(2) Ja HES hidrotehniskā būve ir nodota ekspluatācijā, HES hidrotehniskās būves valdītāja pienākums ir iesniegt drošuma programmas kopiju Ekonomikas ministrijā.";

uzskatīt līdzšinējo tekstu par panta pirmo daļu. 


5. Izteikt 8.panta pirmo un otro daļu šādā redakcijā: 


"(1) HES hidrotehniskās būves valdītājam ir aizliegts ekspluatēt HES hidrotehnisko būvi, ja nav izstrādāta HES hidrotehnisko būvju drošuma programma un nav iesniegta HES hidrotehnisko būvju drošuma deklarācija. Drošuma programmas esība vai HES hidrotehnisko būvju drošuma deklarācijas iesniegšana neatbrīvo HES hidrotehniskās būves valdītāju no atbildības par HES hidrotehniskās būves avārijas rezultātā nodarīto kaitējumu iedzīvotāju dzīvībai un veselībai, zaudējumiem fizisko un juridisko personu īpašumam vai kaitējumu videi.


(2) Ja HES hidrotehniskās būves valdītājs ir nolēmis pārtraukt HES hidrotehniskās būves ekspluatāciju, viņš par to vismaz 30 dienas iepriekš informē Ekonomikas ministriju, attiecīgo pašvaldību, kuras teritorijā atrodas HES hidrotehniskā būve, un Valsts vides dienesta attiecīgo reģionālo vides pārvaldi, iesniedzot apstiprinātu drošuma programmu un plānu pasākumiem, kuri tiks veikti pēc HES hidrotehniskās būves ekspluatācijas pārtraukšanas, lai netiktu nodarīts kaitējums iedzīvotāju dzīvībai un veselībai, zaudējumi fizisko un juridisko personu īpašumam vai kaitējums videi." 


6. Izteikt 9.panta pirmo teikumu šādā redakcijā: 


"A klases HES hidrotehniskās būves valdītājs katru gadu līdz 1.jūnijam un B un C klases HES hidrotehniskās būves valdītājs katru gadu līdz 1.martam iesniedz Ekonomikas ministrijā HES hidrotehnisko būvju drošuma deklarāciju, iekļaujot tajā pārskatu par drošuma programmas izpildi."

7. Izslēgt 12.pantu.
Ekonomikas ministra vietā –
vides aizsardzības un 

reģionālās attīstības ministrs
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