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Grozījumi likumā „Par tabakas izstrādājumu realizācijas, reklāmas un lietošanas ierobežošanu”
Izdarīt likumā „Par tabakas izstrādājumu realizācijas, reklāmas un lietošanas ierobežošanu” (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 3.nr.; 1999, 22.nr.; 2003, 2., 23.nr.; 2004, 4., 18.nr.; 2005, 7., 14.nr.; 2007, 21.nr.; 2008, 10.nr.; 2009, 1., 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 34., 47., 205.nr.) šādus grozījumus:

1. 5.pantā:

papildināt 5.pantu ar 9.punktu šādā redakcijā:
„9) ražot, realizēt un importēt cigaretes, kas neatbilst cigarešu samazinātas degšanas prasībām.”
izteikt 5.1 panta otro daļu šādā redakcijā:
„(2) Ja par attiecīgo cigarešu partiju nav testēšanas laboratorijas izsniegta testēšanas pārskata, komersanti, kas realizē cigaretes, kā arī komersanti, kas importē tabakas izstrādājumus no valstīm, kuras nav Eiropas Savienības dalībvalstis, par saviem līdzekļiem pārbauda cigaretēs esošā nikotīna, tabakas darvas un oglekļa monoksīda daudzuma atbilstību šā likuma 5.panta 2., 3. un 4.punktā noteiktajam, kā arī cigarešu atbilstību samazinātas degšanas prasībām saskaņā ar šā likuma 5.panta 9.punktu. Minēto pārbaudi ir tiesīgas veikt testēšanas laboratorijas, kuras akreditētas Sabiedrībā ar ierobežotu atbildību “Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” atbilstoši standartam LVS EN ISO/IEC 17025:2005 "Testēšanas un kalibrēšanas laboratoriju kompetences vispārīgās prasības" un par kurām Ekonomikas ministrija publicējusi paziņojumu laikrakstā "Latvijas Vēstnesis", vai citu Eiropas Savienības dalībvalstu paziņotās laboratorijas tabakas izstrādājumu jomā.”
2. Izteikt 14.1 panta otro daļu šādā redakcijā:
„(2) Lai pārbaudītu šā likuma 5.panta 2., 3., 4. un 9.punktā minēto ziņu patiesumu, Valsts ieņēmumu dienests ne retāk kā reizi gadā visiem komersantiem, kuri veic cigarešu ievešanu realizācijai Latvijas teritorijā vai ražošanu Latvijas teritorijā, izlases veidā pārbauda nikotīna, tabakas darvas un oglekļa monoksīda daudzumu cigaretēs, kā arī atbilstību cigarešu samazinātas degšanas prasībām. Ja cigaretēm ar vienu tirdzniecības nosaukumu ir atšķirīgs nikotīna, tabakas darvas vai oglekļa monoksīda saturs vai cigaretes izgatavotas dažādās ražošanas vietās, Valsts ieņēmumu dienestam ir tiesības pieprasīt, lai attiecībā uz katra veida cigaretēm ar vienu tirdzniecības nosaukumu tiktu veikta pārbaude.”
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