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Noteikumi par nodevu atļaujas laukuma jūrā izmantošanai mākslīgo salu, būvju un iekārtu būvniecībai, ierīkošanai, ar to saistītai izpētei un ekspluatācijai
Izdoti saskaņā ar

Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likuma

 19.panta piekto daļu 
I.Vispārīgie jautājumi
1. 
Noteikumi nosaka nodevas apmēru un maksāšanas kārtību, kā arī atbrīvojumus no nodevas par atļaujas laukuma jūrā izmantošanu mākslīgo salu, būvju un iekārtu, tajā skaitā platformu un enerģijas ražošanai nepieciešamo iekārtu, būvniecībai, ierīkošanai, ar to saistītai izpētei un ekspluatācijai (turpmāk – laukuma nodeva). 
2. 
Laukuma nodeva ir maksa par Latvijas teritorijā vai Latvijas Republikas ekskluzīvajā ekonomiskajā zonā noteiktā atļaujas laukuma izmantošanu mākslīgo salu, būvju un iekārtu, tajā skaitā platformu un enerģijas ražošanai nepieciešamo iekārtu (turpmāk – būves), būvniecībai, ierīkošanai, ar to saistītai izpētei un ekspluatācijai. 
II. Nodevas maksātāji

3. 
Laukuma nodevu maksā personas, kuras saņēmušas Ministru kabineta atļauju būvju būvniecībai, ierīkošanai, arī ar to saistītai izpētei un būvju ekspluatācijai noteiktā atļaujas laukumā. 
4. 
Laukuma nodevu nemaksā personas, kuras atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē darbības jūrā, veic ar būvju būvniecību un ierīkošanu saistītu izpēti, izņemot, ja atļaujas laukumā tiek izbūvētas būves, kuras nav iespējams pārvietot nenojaucot.

III. Nodevas summas aprēķināšana

5. 
Laukuma nodevu aprēķina nodevas maksātājs. 

6. 
Laukuma nodeva tiek noteikta latos par kvadrātmetru mēnesī.

7. 
Laukuma nodevu nodevas maksātājs maksā par šo noteikumu 3.punktā noteiktā atļaujas laukuma izmantošanu.
8. 
Ja būvniecību jūrā reglamentējošos normatīvajos aktos noteikto būvju drošības zonas atrodas ārpus atļaujas laukuma, nodevas maksātājs par to laukuma nodevu nemaksā. 
IV. Nodevas likmes
9. 
Laukuma nodevas likmes ir šādas:
9.1.
būvju būvniecībai, kas nepieciešama izpētes veikšanai – 0,001 lats; 

9.2. 
būvju būvniecībai komercdarbības veikšanai – 0,003 lati; 

9.3. 
vēja elektrostaciju būvniecībai, ja vēja elektrostacijas netiek  pieslēgtas Latvijas elektrotīklam – 0,01 lats.
V. Laukuma nodevas maksāšanas kārtība
10. 
Laukuma nodevu sāk maksāt ar mēnesi, kad saskaņā ar Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likumu stājusies spēkā Ministru kabineta atļauja par tiesībām izmantot jūru, un turpmāk maksā reizi mēnesī par iepriekšējo mēnesi līdz brīdim, kad atļaujas laukuma izmantošana tiek izbeigta.
11. 
Ieņēmumus no laukuma nodevas ieskaita valsts pamatbudžetā.
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