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Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 5.aprīļa noteikumos Nr.272 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.4.1.aktivitātes „Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi” projektu iesniegumu atlases devīto un turpmākajām kārtām”

Izdoti saskaņā ar

Eiropas Savienības struktūrfondu un

Kohēzijas fonda vadības likuma

18.panta 10. punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2011.gada 5. aprīļa noteikumos Nr. 272 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.4.1. aktivitātes „Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi” devīto un turpmākajām projektu iesniegumu atlases kārtām” (Latvijas Vēstnesis, 2011, nr.61, 2012, nr. 29, nr. 153) šādus grozījumus: 
1. izteikt noteikumu nosaukumu šādā redakcijā:

“Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.4.1. aktivitātes „Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi” projektu iesniegumu atlases devīto un desmito kārtu”;
2. izteikt 1.1. apakšpunktu šādā redakcijā:

„1.1. kārtību, kādā īsteno darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.prioritātes „Kvalitatīvas vides dzīvei un ekonomiskai aktivitātei nodrošināšana” 3.4.4.pasākuma „Mājokļa energoefektivitāte” 3.4.4.1.aktivitātes „Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi” projektu iesniegumu atlases devīto un desmito kārtu (turpmāk – aktivitāte);”;
3. aizstāt 5. punktā vārdus „valsts aģentūra „Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra”” ar vārdiem „Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra”;
4. izteikt 7.1 punktu šādā redakcijā:
„7.1 Aktivitātei pieejamais saistību apjoms, kas pārsniedz šo noteikumu 7.punktā norādīto ERAF finansējumu (turpmāk – virssaistību finansējums), ir 12 000 000 latu. Finansējuma saņēmējs nodrošina līdzfinansējumu proporcionāli projekta īstenošanai paredzētajam virssaistību finansējumam saskaņā ar šo noteikumu 23. vai 24. punktu. ”;
5. izteikt 10.4. apakšpunktu šādā redakcijā:
„10.4. projekta iesniedzējs ir saņēmis vai paredz saņemt finansējumu par tām pašām attiecināmajām izmaksām citu aktivitāšu vai individuālā atbalsta projekta ietvaros no vietējiem, reģionālajiem, valsts vai Eiropas Savienības līdzekļiem, izņemot šo noteikumu 26.1 punktā minētajā gadījumā;”;
6. papildināt noteikumus ar 26.1 punktu šādā redakcijā:

„26.1 Šo noteikumu ietvaros piešķirto finansējumu drīkst apvienot ar Ministru kabineta 2010. gada 26. oktobra noteikumu Nr. 997 „Noteikumi par garantijām komersantu un atbilstošu lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvo sabiedrību konkurētspējas uzlabošanai” ietvaros piešķirto atbalstu.”;

7. izteikt 27.1 punktu šādā redakcijā:

„27.1 Projektu iesniegumu atlases desmito kārtu organizē par ERAF finansējumu, kas atlicis no iepriekšējām projektu iesniegumu atlases kārtām, un šo noteikumu 7.1 punktā minēto finansējumu.”;
8. aizstāt 29. apakšpunktā vārdu „laikrakstā” ar vārdiem „oficiālajā izdevumā”;
9. izteikt 67. punktu šādā redakcijā:
„67. Šo noteikumu 18.3.7., 18.3.8., 31.2.8., 31.2.9.apakšpunktu un 2.1 pielikumu piemēro projektu iesniegumu atlases desmitajai kārtai.”;
10. papildināt noteikumus ar 68. punktu šādā redakcijā:  

„68. Projektu iesniegumu iesniegšana desmitās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros notiek līdz 2013. gada 31. maijam.”
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