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2013.gada 28.maijā 
Noteikumi Nr. 287
Rīgā
(prot. Nr. 32 4.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 25.aprīļa noteikumos Nr.315 "Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā"
Izdoti saskaņā ar 

likuma "Par Valsts ieņēmumu dienestu" 
8.panta 3.punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2006.gada 25.aprīļa noteikumos Nr.315 "Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā" (Latvijas Vēstnesis, 2006, 68.nr.; 2008, 95., 146.nr.; 2009, 103., 113.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 26.3.apakšpunktu šādā redakcijā:

"26.3. valstij piekritīgo nekustamo īpašumu – valsts akciju sabiedrības "Valsts nekustamie īpašumi" valdījumā, izņemot saskaņā ar likumu "Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju" privatizācijai nododamās valstij piekritīgās dzīvojamās mājas, valstij piederošās kopīpašuma daļas valsts un kādas citas personas kopīpašumā esošajās viendzīvokļa dzīvojamās mājās un dzīvokļu īpašumus, valstij piekritīgo valsts meža zemi un valstij piekritīgo zemnieku saimniecību neapbūvētu zemi lauku apvidos, kā arī šo noteikumu 26.3.1 apakšpunktā minētos gadījumus;".
2. Papildināt noteikumus ar 26.3.1 apakšpunktu šādā redakcijā:
"26.3.1 valstij piekritīgo nekustamo īpašumu, ja Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 5.pantā noteiktajā kārtībā ir iesniegts šā nekustamā īpašuma privatizācijas ierosinājums un Ministru kabinets nav pieņēmis lēmumu par nekustamā īpašuma nodošanu privatizācijai vai atteikumu nodot to privatizācijai, – valsts akciju sabiedrības "Privatizācijas aģentūra" valdījumā;".
3. Aizstāt 26.5.apakšpunktā vārdus "Vides ministrijas" ar vārdiem "Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas".
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