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Grozījums Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumos Nr.302 „Noteikumi par akcīzes nodokļa nodrošinājumu”
Izdoti saskaņā ar 

Likuma „Par akcīzes nodokli” 32.panta sesto daļu un 

Alkoholisko dzērienu aprites likuma 3.panta sesto daļu 
Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumos Nr.302 „Noteikumi par akcīzes nodokļa nodrošinājumu” (Latvijas Vēstnesis, 2010, 51/52.nr, 151.nr) grozījumu un izteikt noteikumu 48.8. apakšpunktu šādā redakcijā:

„48.8. nodrošinājuma iesniedzējam, kurš vismaz trīs gadus ir reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta ar pievienotās vērtības nodokli apliekamo personu reģistrā, kuram vismaz trīs gadus pēc kārtas pirms iesnieguma iesniegšanas ir bijusi speciālā atļauja (licence) komercdarbībai ar naftas produktiem un kurš uzglabā valsts naftas produktu (degvielas) drošības rezerves saskaņā ar noslēgto iepirkuma līgumu vai saskaņā ar līgumu, kas noslēgts ar komersantu, kurš noslēdzis iepirkuma līgumu par naftas produktu (degvielas) drošības rezervju pakalpojumu – par 98 procentiem no maksimālā iespējamā nodokļa parāda, kas var rasties attiecīgajā līgumā noteiktā naftas produktu (degvielas) drošības rezervju uzglabāšanas perioda laikā, kā arī vienu mēnesi pirms naftas produktu (degvielas) drošības rezervju uzglabāšanas perioda sākuma un vienu mēnesi pēc naftas produktu (degvielas) drošības rezervju uzglabāšanas perioda beigām. Šajā apakšpunktā paredzētais vispārējā nodrošinājuma samazinājums piemērojams tikai attiecībā uz iespējamo nodokļa parādu, kas atbilst apjomam, ko Ekonomikas ministrija noteikusi drošības rezervju pakalpojumam valsts naftas produktu (degvielas) rezervju izveidei.”
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