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2013.gada 19. martā
Noteikumi Nr.142
Rīgā
(prot. Nr.15 4.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 25.aprīļa noteikumos Nr.319 "Noteikumi par hidroelektrostaciju hidrotehnisko būvju valdītāja civiltiesiskās atbildības obligāto apdrošināšanu"
Izdoti saskaņā ar 
likuma" Par hidroelektrostaciju 
hidrotehnisko būvju drošumu" 
4.panta septīto daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2006.gada 25.aprīļa noteikumos Nr.319 "Noteikumi par hidroelektrostaciju hidrotehnisko būvju valdītāja civiltiesiskās atbildības obligāto apdrošināšanu" (Latvijas Vēstnesis, 2006, 68.nr.; 2009, 181.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 18. un 19.punktu šādā redakcijā: 

"18. Hidroelektrostaciju hidrotehnisko būvju valdītāja pienākums ir iesniegt Ekonomikas ministrijā hidroelektrostaciju hidrotehnisko būvju civiltiesiskās apdrošināšanas polises kopiju. Par apdrošināšanas līguma apturēšanu vai izbeigšanu Ekonomikas ministriju informē apdrošinātājs.
19. Hidroelektrostaciju hidrotehnisko būvju valdītāja pienākums ir pēc Ekonomikas ministrijas vai attiecīgās pašvaldības (pašvaldības, kuras teritorijā atrodas hidroelektrostaciju hidrotehniskā būve) pilnvarota darbinieka vai Valsts vides dienesta vides inspektora pirmā pieprasījuma uzrādīt hidroelektrostaciju hidrotehnisko būvju valdītāja civiltiesiskās atbildības apdrošināšanas polisi."
2. Papildināt noteikumus ar 19.1 punktu šādā redakcijā: 

"19.1 Ekonomikas ministrija savā tīmekļa vietnē publicē hidroelektrostaciju hidrotehnisko būvju valdītāju sarakstu, norādot katram hidroelektrostaciju hidrotehnisko būvju valdītājam izsniegtās civiltiesiskās atbildības apdrošināšanas polises derīguma termiņu."
Ministru prezidents
V.Dombrovskis
Ekonomikas ministrs 
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