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Baznīcas ielā 25

Rīgā, LV-1010

Par iesnieguma izskatīšanu
Ministru kabinets ir izskatījis Jūsu 2013. gada 8. novembra vēstuli Nr. 1‑8/26 par mājokļa īpašnieka un īrnieka tiesību samērošanu. 

Informējam, ka Ekonomikas ministrija sagatavoja un Ministru kabinets 2011. gada 4. janvārī atbalstīja grozījumus likumā „Par dzīvojamo telpu īri”. Šie grozījumi paredzēja atteikties no pilnvarojuma Ministru kabinetam izdot noteikumus par metodiku, pēc kādas aprēķināmi īres maksā ietilpstošie apsaimniekošanas izdevumi. 
Izskatot Ministru kabineta atbalstīto likumprojektu, Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijā tika iesniegts ievērojams skaits priekšlikumu, kas skāra praktiski visu šobrīd spēkā esošā likuma „Par dzīvojamo telpu īri” regulējumu. Izvērtējot iesniegtos priekšlikumus, komisija secināja, ka spēkā esošais likums „Par dzīvojamo telpu īri” neatbilst mūsdienu ekonomiskajai un sociālajai situācijai, tādēļ būtu izstrādājams jauns likums, kas regulētu dzīvokļu īres tiesiskās attiecības. Saistībā ar minēto Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisija aicināja Ekonomikas ministriju izstādāt jaunu likumprojektu, kas varētu aizstāt šobrīd spēkā esošo likumu.
Vienlaikus komisija secināja, ka visi dzīvokļu īri regulējošie jautājumi būtu jāskata kompleksi, proti, nav atbalstāma atsevišķu ar īri saistīto jautājumu virzīšana apstiprināšanai, jo šādi atsevišķi grozījumi ir cieši saistīti ar citu regulējumu, kas izriet no likuma „Par dzīvojamo telpu īri”. Piemēram, Jūsu vēstulē minētā no Civillikuma izrietošā principa, kas paredz īres līgumu saistošo spēku attiecībā uz trešajām personām tikai tad, ja īres līgums ir ierakstīts zemesgrāmatā,  ieviešanai īres tiesiskajās attiecībās ir nepieciešams nodrošināt mehānismu, kādā īres līgumus zemesgrāmatās varēs ierakstīt denacionalizēto namu īrnieki.
Ievērojot Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas secinājumus un aicinājumu izstrādāt jaunu īres tiesiskās attiecības regulējošu likumprojektu, Ekonomikas ministrija nav virzījusi grozījumus spēkā esošajā likumā, bet strādā pie jauna likumprojekta „Dzīvojamo telpu īres likums”. Tomēr ievērojot to, ka īres tiesiskās attiecības ir gan sociāli, gan arī ekonomiski nozīmīgas un tādēļ prasa taisnīgu īrnieka un izīrētāja savstarpējo interešu sabalansēšanu, kas ir sarežģīti iesaistīto pušu pretējo interešu dēļ, darbs pie likumprojekta ieilga.
Papildus informējam, ka tuvākajā laikā darbs pie likumprojekta tiks pabeigts un Ekonomikas ministrija ar sagatavoto likumprojektu iepazīstinās ieinteresēto sabiedrību. Likumprojekts tiks virzīts izsludināšanai Valsts sekretāru sanāksmē līdz 2014.gada 15. janvārim.
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