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Informatīvais ziņojums
par Latvijas nostāju Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes 2011.gada 10.jūnija sanāksmē izskatāmajos Ekonomikas ministrijas kompetences jautājumos
1. Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2011. gada 10.jūnijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Transporta, Telekomunikāciju un Enerģētikas ministru padomes sanāksme. Paredzams, ka sanāksmes gaitā tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas (EM) kompetencē esoši jautājumi:
1.1 Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par enerģijas tirgus integritāti un pārredzamību 

-prezidentvalsts sniegta informācija par pašreizējo stāvokli

Eiropas Komisija 2010.gada 10.decembrī nāca klajā ar priekšlikumu Regulai par enerģijas tirgus integritāti un pārredzamību. Regulas projekta mērķis ir izveidot pamatregulējumu, lai efektīvi atklātu un novērstu elektroenerģijas un gāzes vairumtirgus ļaunprātīgu izmantošanu. Šobrīd šāds regulējums enerģētikas tirgos nepastāv un šis priekšlikums tiek balstīts uz pieredzi, kas iegūta no finanšu tirgus uzraudzības.

Regula noteiks pienākumu uzņēmumiem ziņot Energoregulatoru Aģentūrai (ACER) par veiktajiem darījumiem elektrības un gāzes tirgos. Lielākajā daļā gadījumu ziņas par darījumiem tiks iegūtas elektroniski un automātiski no dažādām organizētām tirdzniecības vietām (biržām), attiecīgi neradot būtisku administratīvo slogu uzņēmējiem. Šī, līdz šim grūti pieejamā informācija, ļaus efektīvi iegūt pilnvērtīgu informāciju par notiekošajiem darījumiem Eiropas līmenī un ātri pamanīt iespējamus manipulācijas gadījumus. Izmeklēšanas un sodīšanas funkcijas paliks nacionālā līmenī.


Diskusijas Padomē ir gandrīz pabeigtas un līdz š.g. jūnija beigām paredzēts panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu, lai varētu apstiprināt regulu jau pirmajā lasījumā. 

Latvija kopumā atbalsta Regulas projektu un uzskata, ka tai būs nozīmīga loma ļaunprātīgu spekulāciju novēršanā, nodrošinot tirgus caurspīdību un veicinot cenu stabilitāti un zemākas cenas enerģijas patērētājiem. 

1.2. Padomes secinājumu projekts par Komisijas paziņojumu “2011.gada Eiropas Energoefektivitātes plāns” 

-Padomes secinājumu pieņemšana

2011.gada 4.februāra secinājumos Eiropadome atzina, ka ar esošajiem pasākumiem energoefektivitātes veicināšanai nepietiks, lai sasniegtu mērķi palielināt energoefektivitāti par 20% līdz 2020.gadam. Secīgi tika atzīts, ka jāstiprina pasākumi, kuri veicina energoefektivitāti. 
2011.gada 8.martā Eiropas Komisija publicēja paziņojumu „ 2011.gada energoefektivitātes plāns”. Tajā Komisija iezīmēja priekšlikumus, kā izmaksu ziņā efektīvā veidā (cost-effective way) sasniegt būtiskus energoefektivitātes uzlabojumus jau līdz 2020.gadam. Ungārijas prezidentūra izmantoja iespēju organizēt Padomes nostājas formulēšanu par šiem priekšlikumiem, lai Komisija varētu to ņemt vērā vēl pirms tiesību aktu priekšlikumu energoefektivitātes veicināšanai publicēšanas š.g. jūnijā.

Padomes secinājumos kopumā tiek atzinīgi vērtēti Komisijas priekšlikumi. Padome piekrīt, ka ir iespējams veikt būtiskus energoefektivitātes uzlabojumus sabiedriskajā sektorā, izmantojot publisko iepirkumu. Padome piekrīt, ka ir iespējams papildus veicināt ēku energoefektivitāti, kā arī, ka būtiskus uzlabojumus joprojām var veikt rūpniecības un enerģētikas sektoros. Tiek atzīts, ka arī transporta sektoram ir būtiska nozīme un ka nepieciešama ir arī patērētāju iesaiste energoefektivitātes veicināšanai.


Padome piekrīt, ka uzlabojumus šajos sektoros ir iespējams veikt izmaksu ziņā efektīvā veidā, attiecīgi paredzot, ka investīcijas tiek atpelnītas no gaidāmajiem ietaupījumiem. Šajā kontekstā nozīmīgi ir veicināt Enerģijas pakalpojumu uzņēmumu attīstību. Šie uzņēmumi piesaistītu privāto finansējumu, lai veiktu būtiskus energoefektivitātes uzlabojumus, investīcijas atpelnot no enerģijas ietaupījumiem. 


Būtiskākās viedokļu atšķirības starp Padomi un Komisiju ir par Komisijas priekšlikumu noteikt mērķi sabiedriskām ēkām veikt energoefektīvu renovāciju 3% apmērā no kopējās platības. Padome nepiekrīt, ka šāds mērķis būtu labākais instruments, kā veicināt sabiedrisko ēku atjaunošanu, tāpēc aicina Komisiju nākt klajā ar alternatīviem risinājumiem, kā sasniegt līdzvērtīgu ambīciju līmeni. Diskusijas par šo jautājumu turpināsies pēc Komisijas likumdošanas priekšlikuma publicēšanas.

Pastāvīgo pārstāvju komiteja 2011.g. 25.maijā apstiprināja vienošanos par Padomes secinājumu projekta redakciju. Transporta, Telekomunikāciju un Enerģētikas ministru padome tiek aicināta apstiprināt Padomes secinājumus 2011.gada 10.jūnijā. 

Par šo jautājumu uz š.g. 10.jūnija Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes sanāksmi Ekonomikas ministrija ir sagatavojusi pozīciju Nr.1. „Par Priekšlikumu Padomes secinājumiem par Komisijas paziņojumu „2011.gada Energoefektivitātes plāns””.
 

Latvija atbalsta Padomes secinājumu projektu par Komisijas paziņojumu "2011.gada energoefektivitātes plāns". Kopumā Latvija atbalsta Padomes secinājumu projektā paustās apņemšanās. Tomēr Latvija uzsver, ka jācenšas iespēju robežās izmantot un stiprināt jau spēkā esošus mērķus, neveidojot jaunus saistošus mērķus. 
1.3. Enerģētikas ceļvedis 2050.gadam
-Turpmāki pasākumi pēc neoficiālās Enerģētikas padomes


Eiropas Komisija 2011.gada otrajā pusē plāno publicēt Enerģijas ceļvedi 2050.gadam. Tā mērķis būs iezīmēt, kā enerģētikas sektorā izmaksu ziņā efektīvā veidā un saglabājot konkurētspēju ir iespējas virzīties uz Eiropadomes apstiprināto mērķi līdz 2050.gadam samazināt ES siltumnīcefektu izraisošu gāzu emisijas par 80-95 % salīdzinājumā ar 1990.gadu. Komisijas paziņojumā „Ceļvedis virzībai uz konkurētspējīgu ekonomiku ar zemu oglekļa dioksīda emisiju līmeni 2050.gadā” ir norādīts, ka, lai sasniegtu nospraustos mērķus, enerģētikas sektoram līdz 2050.gadam ir jāsamazina emisiju apjoms par 93-99%. 

2011.gada martā tika izsludināta publiska apspriešana par augstāk minētajiem jautājumiem, kurā Latvija piedalījās un sniedza savu viedokli.

Lai iesaistītu ministrus vispārējā viedokļu apmaiņā, Ungārijas prezidentūra organizēja neformālu Enerģētikas ministru diskusiju. Prezidentūra ir sagatavojusi kopsavilkumu par ministru diskusiju. 

Neformālajā sanāksmē ministri atzina, ka ir būtiski veidot vīziju līdz 2050.gadam, ņemot vērā gan klimata un enerģētikas izaicinājumus, gan paturot prātā, ka tik ievērojamām investīcijām ir nepieciešama skaidrība par nākotnes politiku. Vīzijai ir jāparedz dažādi ceļi, kā nokļūt līdz rezultātam, tai ir jābūt elastīgai un tā nedrīkst ierobežot dažādu tehnoloģiju attīstību. Tika atzīts, ka pāreja uz zema oglekļa ekonomiku ir jāsāk jau šobrīd, un par pamatu jāņem esošā situācija dalībvalstīs, gan domājot par esošo un nepieciešamo infrastruktūru, gan iespējām efektīvi izmantoti vietējos energoresursus. Pastāv vienprātība, ka energoefektivitāte būs nozīmīgs elements jebkurā no iespējamiem ceļiem, kā sasniegt nospraustos mērķus. Ministri norādīja, ka visos iespējamos veidos, ir jāturpina nodrošināt konkurētspēja un jāņem vērā ārējā dimensija.
1.4. Ieguldījumi enerģētikas infrastruktūrā – finansējuma vajadzības un šķēršļi

​-Prezidentvalsts sniegta informācija par pašreizējo stāvokli

-Komisijas sniegta mutiska informācija


Komisija sanāksmē sniegs mutisku informāciju par minēto jautājumu. Ieguldījumi enerģētikas infrastruktūrā ir jautājums, kas pēdējos divos gados tiek plaši apspriests  dažādās enerģētikas jautājumiem veltītās sanāksmēs ministru un ģenerāldirektorātu līmenī. Diskusijas ieguva noteiktāku struktūru pēc tam, kad tika publicēts Komisijas paziņojums "Enerģētikas infrastruktūras prioritātes 2020. gadam un pēc tam", kurā tika analizētas gan problēmas un prioritātes, gan ar finansēšanu, plānošanu un atļauju piešķiršanas procedūru saistīti jautājumi. 


Plašās debates Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas padomes 2010. gada decembra sanāksmē, kurās tika apspriests gan minētais paziņojums, gan stratēģija "Enerģētika 2020", lielā mērā veicināja Eiropadomes š.g. 4. februāra sanāksmes secinājumu un Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas padomes š.g. 28. februāra sanāksmes secinājumu sagatavošanu – abos dokumentos bija ietverti norādījumi attiecībā uz enerģētikas infrastruktūras jautājumiem, tostarp finansēšanu, neskarot sarunas par nākamo finanšu shēmu.


Minētajos norādījumos konkrēti tika analizēti tādi jautājumi kā prioritārās infrastruktūras, tranzīta un apgādes dažādošana, no atjaunojamu energoresursu avotiem iegūtas enerģijas integrēšana, atļauju piešķiršanas procedūras, izolētas teritorijas un uzsvērta finansēšanas tirgus izšķirošā nozīme, vienlaikus atzīstot, ka dažiem projektiem var būt nepieciešams arī publiskais finansējums.


Tomēr jāatzīst, ka gan Eiropas Savienībā, gan ārpus tās saistībā ar nepieciešamo finansējuma apjomu tiek minēti dažādi skaitļi, lai gan ne vienmēr tiek precizēts, kāda veida infrastruktūru šis finansējums nodrošina, kas ir finansējuma avots (publiskais sektors, tirgus, ES, valsts utt.) un kādi šķēršļi traucē šo finansējumu iegūt. Tādēļ Eiropadome š.g. 4.februārī aicināja Komisiju "līdz 2011. gada jūnijam ziņot Padomei par to, kāds ieguldījumu apjoms varētu būt vajadzīgs, un par ierosinājumiem, kā risināt finansējuma vajadzības un kā novērst iespējamos šķēršļus ieguldījumiem infrastruktūrā."
Latvija uzskata, ka Baltijas reģiona energoizolācijas izbeigšanai nepieciešamo infrastruktūru nebūs iespējams finansēt tikai ar tirgus mehānismiem, taču tā ir fundamentāli svarīga gan vienota ES enerģētikas tirgus izveidei, gan ES enerģētiskai drošībai, gan arī no ES solidaritātes viedokļa un šim projektam ir nepieciešams paredzēt arī ES finansējumu. Latvija uzskata, ka nepieciešams fokusēts ES finansējums enerģētikas infrastruktūrai – trūkstošajiem posmiem, kas nav ekonomiski izdevīgi, bet nepieciešami drošības paaugstināšanai un piegāžu dažādošanai.
1.5. Kodolelektrostaciju vispusīgs apdraudējuma un drošības izvērtējums („noturības testi”)
-prezidentvalsts ziņojums un Komisijas mutiska informācija par pašreizējo stāvokli

Pēc Japānas katastrofas pasaulē aktualizējās diskusijas par kodolenerģijas drošumu. Eiropā šajās diskusijās vienojās veikt drošības pārbaudes visās ES atomelektrostacijās pēc vienotiem kritērijiem. Šī gada 24.maijā atbildīgās iestādes pēc asām diskusijām vienojās par kritērijiem un laika grafiku šīm pārbaudēm.

Šīs pārbaudes aptvers ārkārtas situācijas, ko varētu izraisīt zemestrīces un plūdi. Papildus tiks strādāts pie tādu draudu analīzes, ko rada ļaunprātības vai terorisms. Šīs pārbaudes tika uzsāktas jau ar š.g. 1.jūniju un par katru atomstaciju tiks sagatavots ziņojumus. Balsoties uz šiem ziņojumiem, tiks sagatavoti nacionālie ziņojumi, kuri tiks izvērtēti ekspertu darba grupā. Balstoties uz nacionālajiem ziņojumiem, jau līdz šī gada beigām Komisija publicēs savu ziņojumu par Eiropas Savienībā esošo atomstaciju drošumu.
1.6. Starptautiskās attiecības enerģētikas nozarē

-Komisijas un prezidentvalsts sniegta informācija


Sanāksmē tiks sniegta aktuālākā informācija par ES starptautiskajām attiecībām enerģētikas nozarē ar Naftas eksportētājvalstu organizāciju (OPEC), ASV, Ziemeļāfriku, kā arī par Dienvidu koridoru un citiem jautājumiem.
1.7. Citi Padomes darba kārtības jautājumi
Biomasas ilgtspējības kritēriji

-Zviedrijas delegācijas sniegta informācija

Zviedrija uzņēmās iniciatīvu sagatavot dokumentu par ilgtspējības kritērijiem meža biomasai, kurš tika iesniegts iekļaušanai š.g.10.jūnija Enerģētikas ministru padomes darba kārtībā. Dokumentu atbalsta Latvija, Austrija, Somija, Slovēnija, Lietuva un Igaunija.


Augošais pieprasījums pēc atjaunojamajiem energoresursiem ir liels izaicinājums Eiropas mežsaimniecībai un palielinās biomasas importu. Šajā kontekstā ir nepieciešams vienoties par ilgtspējības aspektiem. Eiropas Komisija šobrīd analizē nepieciešamību izstrādāt Eiropas Savienībā saistošu ilgstpējības shēmu biomasai enerģijas iegūšanai. Ņemot vērā ilgtermiņa pieredzi ilgtspējīgā meža apsaimniekošanā, Zviedrija, Latvija, Lietuva, Igaunija, Slovākija, Slovēnija un Austrija ir izstrādājušas rakstisku viedokli izskatīšanai 10.jūnija Enerģētikas ministru padomes laikā, kurā paustas bažas par papildu ilgtspējības kritēriju noteikšanu meža biomasai un par vienotas un detalizētas pieejas negatīvajiem aspektiem. Dokumentā pausts lūgums Eiropas Komisijai ņemt vērā eksistējošos procesus ilgtspējīgas meža apsaimniekošanas novērtēšanā un mežsaimniecības atšķirības katrā dalībvalstī, kā arī ņemt vērā to, ka ilgtspējīga meža apsaimniekošana līdzšinējā praksē tiek uzskatīta par kompleksu pasākumu kopumu ar savu novērtēšanas sistēmu pretstatā tam, ka meža biomasa enerģijas iegūšanai ir tikai viena produktu grupa, kas tiek iegūta no meža.

Augsta līmeņa konference par infrastruktūru (Budapešta, 2011.gada 16.-17.maijs)
-prezidentvalsts sniegta informācija

Prezidentvalsts sniegs informāciju par augsta līmeņa konferenci "Eiropas enerģētikas infrastruktūra – ceļā uz jaunu Eiropas enerģētikas infrastruktūras instrumentu", kas notika Budapeštā, š.g.16.-17.maijā un kur tika apspriestas enerģētikas infrastruktūras prioritātes. Prezidentvalsts š.g.10.jūnija Enerģētikas ministru padomē sniegs informāciju par konferencē pārrunāto.

Reģionālās iniciatīvas

-Komisijas sniegta informācija

Eiropas Komisija 2010.gada 7.decembrī izsludināja publisko apspriešanu par paziņojumu „Nākotnes loma Reģionālām iniciatīvām” un tajā varēja piedalīties līdz 2011.gada 15.februārim. Eiropas Komisijas mērķis ir nodrošināt pilnīgu Eiropas Savienības elektroenerģijas tirgu savienošanos (market coupling) līdz 2015.gadam un tiekties pēc tā arī gāzes sektorā. Lai to panāktu, Eiropas Komisija ierosināja pārveidot reģionu robežas. Šobrīd ir 7 reģioni elektroenerģijas sektorā un 3 – gāzes sektorā. Tās pēc Eiropas Komisijas lūguma 2006.gadā izveidoja Eiropas Elektroenerģijas un gāzes regulatoru grupa (ERGEG). Tāpat Eiropas Komisija piedāvā izveidot jaunu Reģionālo vadības komiteju, kurā iesaistītos dalībvalstis, Eiropas Komisija, Eiropas Energoregulatoru aģentūra (ACER) un nacionālie regulatori.
Nākamās prezidentvalsts darba programma
-Polijas delegācijas sniegta informācija

Polijas delegācija sniegs informāciju par savas prezidentūras laikā plānoto programmu, pasākumiem un mērķiem.
2.  Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs: 
J.Pūce, Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs.

Delegācijas dalībnieki: 
L.Līce-Līcīte, Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietniece, vēstniece;
E.Štrodaha, Ekonomikas ministrijas Enerģētikas departamenta Enerģijas tirgu nodaļas referente;
Dz.Kauliņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas pārstāvniecībā Eiropas Savienībā.
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