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Projekts
Informatīvais ziņojums 

Par Eiropas standartizācijas samita rīkošanu
 Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē laikā
1. Situācijas apraksts
Turpinoties uzsāktajam darbam pie Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē 2015.gadā darba programmas plānošanas, šobrīd tiek apzinātas tādas neformālas sanāksmes un nozīmīgi pasākumi, kas varētu tikt organizēti Latvijā 2015.gada pirmajā pusgadā un kas potenciāli varētu piesaistīt sabiedrības, kā arī valsts viesu un nozaru ekspertu pastiprinātu uzmanību un interesi par Latviju. Vadoties no starpinstitūciju diskusiju rezultātiem tiek iezīmēti Latvijas prezidentūras prioritārie pasākumi, kā arī turpinās Latvijā piedāvāto pasākumu izvērtēšana un attiecīga pasākumu kalendāra sastādīšana.
Ekonomikas ministrija, apzinot savas atbildības jomās esošus pasākumus, kurus būtu iespējams organizēt un novadīt Latvijā prezidentūras laikā, kā arī vienlaicīgi izvērtējot šo pasākumu aktualitāti, nozīmīgumu un prestižu, uzskata, ka par tādu valsts statusu apliecinošu pasākumu varētu tikt uzskatīts Eiropas Savienībā un starptautiskā līmenī atzītu standartizācijas organizāciju - Eiropas standartizācijas institūcijas (turpmāk - CEN) un Eiropas Elektrotehniskās standartizācijas institūcijas (turpmāk - CENELEC) - Eiropas standartizācijas samita, kā arī CEN un CENELEC Ģenerālo asambleju rīkošana Latvijā. Ņemot vērā CEN un CENELEC Ģenerālo asambleju diskusiju tēmu saturisko pusi tās būtu iespējams organizēt vienlaikus ar neformālās Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes sēdes vai Austrumu partnerības samita rīkošanu 2015.gada jūnijā. Rīkojot šādu starptautiskā mēroga pasākumu Latvijā valstij būs jāuzņemas finansiālās saistības attiecībā uz pasākuma organizēšanu un norisi.
2012.gada 24.aprīlī Ministru kabinets apstiprināja Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē budžeta veidošanas principus un vadlīnijas, kas nosaka vienotu pieeju prezidentūrai nepieciešamā finansējuma aprēķināšanā un budžeta plānošanā. Prezidentūrai papildus nepieciešamā finansējuma aprēķini ir veicami saskaņā ar minētajām vadlīnijām valsts gadskārtējā budžeta plānošanas procesa ietvaros. Vienlaikus atbilstoši apstiprinātajām vadlīnijām Latvijas prezidentūras budžeta veidošanas vispārīgie principi paredz, ka no prezidentūras budžeta finansējums tiek piešķirts un ir izmantojams tikai tiem pasākumiem, kas ir tieši saistīti ar prezidentūras nodrošināšanu. 
Eiropas standartizācijas samits ir saistāms ar Ekonomikas ministrijas pārraudzīto nozaru prioritātēm Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē laikā. Atzīmējot pieaugošo standartizācijas un standartu lomu un nozīmi Eiropas Savienības nozaru politiku īstenošanā, kvalitātes infrastruktūras uzturēšanā, ka arī valstu pieteikumu iesniegšanas termiņus un savlaicīgu gatavošanos šāda mēroga pasākumu rīkošanai, par iespēju Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē laikā rīkot CEN un CENELEC Ģenerālo asambleju un konferenci būtu jāizlemj Ministru kabineta līmenī iespējami tuvākajā laikā. 
2. CEN/CENELEC Ģenerālā asambleja un konference
Eiropas standartizācijas samits ir trīs dienu pasākumu kopums, kas ietver gan slēgtus pasākumus, piemēram, tādus kā CEN un CENELEC vadības grupas sēdes un Ģenerālo asambleju, kurā piedalās tikai minēto organizāciju biedru pilnvarotie pārstāvji, kā arī vienas dienas konferenci, kurā iespējams piedalīties visiem interesentiem, proti, tai skaitā Latvijas uzņēmējiem, standartizācijas jomas ekspertiem, valsts institūciju un sabiedrisko organizāciju pārstāvjiem.

Saskaņā ar CEN un CENELEC statūtiem Ģenerālā asambleja tiek organizēta katru gada kādā no organizāciju dalībvalstīm. Baltijas valstīs šāda mēroga pasākums, neskatoties uz Baltijas valstu nacionālo institūciju pārstāvību šajās organizācijās vairāk nekā 10 gadus (Latvija ir pilntiesīgs CEN un CENELEC biedrs kopš 2004.gada), līdz šim nav organizēts. Ģenerālās asamblejas rīkošanas tiesību iegūšana CEN un CENELEC biedru starpā ir uzskatāma par prestiža lietu un attiecīgās valsts lomas atzīšanu reģionālā un starptautiskā līmenī. Līdz šim Ģenerālās asamblejas Baltijas jūras reģiona valstīs notika 2011.gadā Polijā, kā arī šogad tās notiks Dānijā.
Pasākumu apmeklē ne tikai Eiropas standartizācijas institūciju vadītāji (pašlaik 33 pilntiesīgi biedri un 17 afilētie biedri), bet arī augsta ranga amatpersonas no Starptautiskajām standartizācijas institūcijām - Starptautiskās standartizācijas organizācijas (ISO) un Starptautiskās Elektrotehnikas komitejas (IEC). Kopumā pasākumā parasti tiek pārstāvētās vairāk nekā 50 pasaules valstis un tā ietvaros paredzētajās sēdēs, konferencē un tikšanās piedalās vidēji aptuveni 250 standartizācijas jomas speciālistu un komersantu no Eiropas Savienības un citām pasaules valstīm. Ņemot vērā Latvijas ģeogrāfisko izvietojumu jau tagad paredzama liela interese un arī ievērojams viesu skaits no austrumu kaimiņvalstīm, ar kurām Eiropas Savienībai ir noslēgti ekonomiskās sadarbības līgumi un vienošanās par standartu piemērošanu savstarpējā tirdzniecībā. Īpaši jāatzīmē pašlaik sagatavošanas stadijā esošais līgums starp Eiropas un Krievijas standartizācijas institūcijām, kurš paredz plašu Eiropas standartu piemērošanu un tehnisko prasību tuvināšanu, kurš nostiprinās Eiropas standartu lomu visās muitas savienības valstīs un ievērojami samazinās tirdzniecības tehniskās barjeras, radot jaunu tirgu atbilstības novērtēšanas institūcijām, kā arī jaunas iespējas netraucētai preču un pakalpojumu apritei starp Eiropas Savienības dalībvalstīm un Krieviju.    
3. Pieteikuma procedūra un plānotās izmaksas

Lai iegūtu tiesības organizēt 2015.gada Eiropas standartizācijas organizāciju Ģenerālās asamblejas un konferenci, par gatavību uzņemties uzņēmējas valsts pienākumus valstij nepieciešams paziņot vēlākais 2013.gada Ģenerālās asamblejas laikā, kas norisināsies 2013.gada 18.-20.jūnijā Kopenhāgenā. 

Attiecībā uz pasākuma finansējumu, CEN un CENELEC sagaida Latvijas valdības finansiālu iesaisti. Latvijas pusei būtu jānosedz samita telpu īre, kultūras programma, vietējā transporta, pusdienas un kafijas pauzes, pasākuma noslēguma vakariņu izmaksas. CEN un CENELEC nodrošinās – mārketinga pasākumus, programmas sagatavošanu, ielūgumus, papildus tehnisko aprīkojumu, viesnīcu pakalpojumus u.c. CEN un CENELEC neplāno pasākumam noteikt dalības maksu. 

Nepieciešamo finansiālo līdzekļu nodrošināšanai, Ekonomikas ministrija no Latvijas puses aicinās par sadarbības partneriem kļūt uzņēmējus, kuri ieinteresēti standartizācijas un atbilstības novērtēšanas pakalpojumu jomas attīstībā Latvijā un Eiropā. Plānots, ka CEN un CENELEC Ģenerālās asamblejas un konferences organizēšanas un norises nodrošināšanai, no Latvijas puses kopumā provizoriski būs nepieciešami 70 000 LVL. Izdevumu provizoriskā tāme sagatavota ņemot vērā līdzīgu pasākumu organizēšanas izmaksas, kā arī atbilstoši Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē sekretariāta veiktajiem aprēķiniem (provizorisko izmaksu tāmi skatīt pielikumā). 
Papildus finanšu resursi, tai skaitā papildus personāla piesaistei Eiropas standartizācijas samita, CEN ģenerālās asamblejas un CENELEC ģenerālās asamblejas no Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē nodrošināšanai budžeta nav paredzēti. Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē laikā organizējamo pasākumu, kas provizoriski tiks iekļauti Prezidentūras pasākumu plānā, iepirkums notiks centralizēti caur Latvijas prezidentūras sekretariātu un attiecīgi noteikto procedūru ietvaros. Līdzekļi tiks pārdalīti no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” budžeta programmas 04.00.00 „Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē nodrošināšana 2015.gadā
Ekonomikas ministrija sadarbībā ar Nacionālo standartizācijas biroju (LVS) uzsāks samita organizēšanu pēc pieteikuma apstiprināšanas. Pasākumu ir plānots rīkot jaunajā Latvijas Nacionālās bibliotēkas ēkā.
4. Pasākuma aktualitāte un nozīmīgums

Standarti un standartizācija ir ļoti efektīvi Eiropas Savienības politikas instrumenti. Tos izmanto kā politikas instrumentus, lai cita starpā nodrošinātu Eiropas Savienības iekšējā tirgus netraucētu darbību, tīklu un sistēmu sadarbspēju, jo īpaši Informācijas un komunikācijas tehnoloģiju nozares (turpmāk – IKT) jomā, augstu aizsardzības līmeni patērētājiem un videi, vairāk veicinātu inovācijas un sekmētu labāku sociālo iekļautību. Digitalizētā sabiedrībā standarti ir nepieciešami, lai nodrošinātu tīklu un sistēmu sadarbspēju, jo īpaši IKT jomā. Standartiem ir ļoti svarīga nozīme rūpniecisko ražojumu Eiropas Savienības iekšējā tirgus darbībā. Eiropas standarti pakāpeniski aizstāj nacionālos standartus, kas bieži konfliktē un var radīt tehniskus šķēršļus brīvas preču un pakalpojumu apritei. 

Standartizācija loma ir būtiski pieaugusi starptautiskajā tirdzniecībā, tajā skaitā Eiropas Savienības ārējos tirgos, ne tikai ar produktiem vai pakalpojumiem saistītās jomas, bet arī procesu, risku, vides, darba drošības, sociālās atbildības un citās jomās. Šodien nav iedomājama uzņēmējdarbības joma, uz kuru nebūtu attiecināms kāds no starptautiskajiem standartiem. Tādējādi spēja orientēties tirgus tendencēs un piemērot starptautiski atzītus standartus ir viens no kritiskiem priekšnoteikumiem vietējo komersantu konkurētspējīgai dalībai pasaules un Eiropas tirgū. Atbilstoši attīstīto valstu pētījumiem tiešais efekts no standartu piemērošanas sastāda 1% no valsts iekšzemes kopprodukta (IKP). Tiešo ekonomisko labumu no dalības standartu izstrādē novērtējušas ne tikai lielās, globālās kompānijas, bet arī arvien vairāk šos konkurences instrumentus izmanto mazie un vietējie komersanti. Ņemot vērā Latvijas komersantu atturīgo iesaistīšanos Eiropas standartu izstrādē, kā arī nepietiekamo izpratni par standartizācijas priekšrocībām ES vienotajā vai globālajos tirgos, šāda mēroga pasākuma organizēšana būtu vienreizēja iespēja demonstrēt standartu lomu starptautiskajā tirdzniecībā un uzņēmumu konkurētspējas un eksportspējas veicināšanā un nodrošināšanā. 
 Eiropas standartizācijai nākotnē tiek paredzēta izšķiroša loma daudzās un dažādās jomās, aptverot plašāku loku nekā līdz šim — no atbalsta Eiropas konkurētspējas uzlabošanai, patērētāju tiesību aizsardzības, personu ar invaliditāti un vecāka gadagājuma cilvēku piekļuves iespēju uzlabošanas līdz cīņai pret klimata pārmaiņām. Lai politiku veidotājiem būtu iespējams nekavējoties reaģēt uz nozaru vajadzībām un jauniem izaicinājumiem ir svarīga vispārēja, iekļaujoša, efektīva un tehniski moderna Eiropas standartizācijas sistēma. Šādas sistēmas izveide un attīstība ir Eiropas Savienības institūciju darba kārtības jautājums.
Standartizācijas samita organizēšana Latvijai dotu iespēju:

· sarīkot augsta līmeņa pasākumu Latvijas prezidentūras laikā par Eiropas un starptautiskās standartizācijas aktuāliem jautājumiem;

· nostiprināt valsts pozīcijas kā tirdzniecības partnerim starp Eiropas Savienību un austrumu valstīm;

· iespēju popularizēt ieguvumus no standartiem un standartizācijas Latvijas komersantiem, tai skaitā standartu nozīmi konkurētspējas veicināšanā;

· veicināt Latvijas uzņēmēju lielāku iesaistīšanos Eiropas standartu izstrādes procesā, tādējādi nodrošinot Latvijas interešu pārstāvību Eiropas tehnisko dokumentu izstrādē;

· nodrošināt papildu publicitāti Eiropas Savienības plašsaziņas līdzekļos.

Par samita ietvaros rīkotās konferences saturu un tēmām atbildīgas ir CEN un CENELEC, tomēr tā satura veidošanā tiks ņemti vērā arī Latvijas iesniegtie priekšlikumi un vēlmes. Latvijas piedāvājums varētu būt - konkurētspējīgs Baltijas jūras reģions, inovatīvas zinātnes attīstība, tirdzniecības veicināšana starp ES un austrumu bloka valstīm, kas sasaucas ar Ekonomikas ministrijas izvirzītajiem prioritārajiem jautājumiem Latvijas prezidentūras laikā. Par konkrētāku programmu un tēmām, ja tiek atbalstīts Latvijas pieteikums pasākuma organizācijai, būtu nepieciešams lemt tuvākajā laikā sadarbībā ar CEN un CENELEC. Pasākumu ietvaros tiek plānots prezentēt arī Latvijas prezidentūru Eiropas Savienības Padomē.

Samita ietvaros rīkotās konferences tematika un lektori tiks saskaņoti pēc Latvijas apstiprināšanas kā standartizācijas samita norises vietu š.g. jūnija CEN un CENELEC Ģenerālās asamblejas laikā Kopenhāgenā, Dānijā.   

Ģenerālās asamblejas norise Rīgā būs apliecinājums Latvijas sasniegumiem, veicinās valsts lielāku atpazīstamību, kā arī radīs iespēju Latvijas komersantiem nepastarpināti veidot kontaktus ar citu (ne tikai Baltijas jūras reģiona) valstu uzņēmējiem. Samita norise Rīgā ļaus popularizēt Latviju un iepazīstināt ar tās uzņēmējdarbības vidi ievērojamu skaitu vadošo uzņēmēju un amatpersonu no Eiropas Savienības un citām pasaules valstīm.

Lai paustu Latvijas gatavību organizēt Eiropas standartizācijas samitu 2015.gada jūnijā Rīgā nepieciešams iesniegt pieteikumu kārtējās CEN un CENELEC Ģenerālās asamblejas laikā, kas notiks 18.-19.jūnijā Kopenhāgenā, Dānijā.
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