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Informatīvais ziņojums „Par Eiropas Reģionālās attīstības fonda darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.4.1.aktivitātes „Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi” ieviešanu un īstenošanas progresu”
Saskaņā ar 2011.gada 5.aprīļa Ministru kabineta sēdes protokolā Nr.22 (44.§) noteikto Ekonomikas ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.4.1.aktivitātes „Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi” (turpmāk – 3.4.4.1.aktivitāte) īstenošanas rezultātiem, tai skaitā apgūto finansējumu un prognozējamo programmas apguvi.
2009.gada 14.aprīlī tika uzsākta 3.4.4.1.aktivitātes īstenošana, kuras mērķis ir mājokļu energoefektivitātes paaugstināšana daudzdzīvokļu dzīvojamās mājās, lai nodrošinātu dzīvojamā fonda ilgtspēju un energoresursu efektīvu izmantošanu.

3.4.4.1.aktivitātes ietvaros tiek veikti būvdarbi daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašnieku kopīpašumā esošajās daļās, nodrošinot tehniskajā projektā vai vienkāršotās renovācijas dokumentācijā paredzēto ēkas strukturālo daļu atjaunošanu un ēkas energoaudita pārskatā minēto energoefektivitātes uzlabošanas pasākumu darbu izpildi. Pieejamais Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk - ERAF) finansējums ir 47 759 948 lati. Finansējuma saņēmēji ir daudzdzīvokļu dzīvojamo māju dzīvokļu īpašnieki, kuri projektu iesniedz ar pilnvarotās personas starpniecību. 3.4.4.1.aktivitātes īstenošanas veids ir atklāta projektu iesniegumu atlase. 3.4.4.1.aktivitātes ietvaros ir noslēgušās astoņas projektu iesniegumu atlases kārtas. 
Šī gada 5.aprīlī Ministru kabinetā ar Ministru kabineta noteikumiem Nr.272 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.4.1.aktivitātes „Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi” devīto projektu iesniegumu atlases kārtu” tika apstiprinātas būtiskas izmaiņas šīs aktivitātes nosacījumos:
· tiek atbalstīti renovācijas darbi dzīvojamajās mājās, kuru būvniecība uzsākta pirms 1993.gada (ieskaitot) un tās ir nodotas ekspluatācijā līdz 2002.gadam (ieskaitot), bet ne ēkās, kuras iekļautas Valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu sarakstā.
·  būtiski paplašināts iesniedzēju loks, atceļot noteikto minimālo 20 punktu slieksni, ļaujot ēkām ar nelielu dzīvokļu skaitu, kuras atrodas teritorijās ar augstiem teritorijas attīstības indeksiem, saņemt atbalstu mājokļa renovācijai;

· samazināts projekta iesniegumam pievienojamo dokumentu apjoms. Nav jāiesniedz tehniskās apsekošanas atzinums, pilnvarojuma līgums un lokālā būvniecības izmaksu tāme;
· projektu iesniedzējiem ir iespēja saņemt avansa maksājumu 20% apmērā no pieprasītā ERAF finansējuma;

· lai uzlabotu gan projektu iesniegumu, gan projektu ietvaros veikto būvdarbu kvalitāti, projektu iesniedzējiem kā obligāta ir noteikta prasība par projektētāja profesionālo civiltiesiskās atbildības apdrošināšanu, būvniecības garantijas laika garantijas apdrošināšanu vai būvniecības garantijas laika bankas garantiju, kā arī būvdarbu būvuzraudzību;

· projekta īstenošanas rezultātā siltumenerģijas patēriņš apkurei pēc renovācijas nedrīkstēs pārsniegt 120 kWh/m2 gadā (1-2 stāvu ēkām) vai 100 kWh/m2 gadā (3 un vairāk stāvu ēkām).

No 2009.gada 14.aprīļa līdz 2011.gada 24.oktobrim 3.4.4.1.aktivitātes ietvaros iesniegti 678 projektu iesniegumi. 1.tabulā redzams projektu sadalījums pēc to statusa. Pašlaik rezervētais ERAF finansējuma apmērs ir 26 774 034,66 lati (pabeigtie, īstenojamie, apstiprinātie un vērtēšanā esošie projekti), līdz ar to aktivitātei pieejamais ERAF finansējuma apjoms sastāda 20 985 913,34 latus.

	 
	Skaits
	ERAF, LVL

	Pabeigti
	47
	1 868 251,27

	Noslēgti līgumi
	297
	17 843 945,7

	Apstiprināti
	67
	4 472 924,17

	Izvērtēšanā
	43
	2 588 913,52

	Kopā
	454
	26 774 034,66
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2011.gadā 3.4.4.1.aktivitātē tiek iesniegts līdz šim lielākais projektu iesniegumu skaits. 2009.gada deviņos mēnešos tika iesniegti 117 projektu iesniegumi, no kuriem 71 tika apstiprināts, visa 2010.gada laikā iesniegto projektu skaits bija 170, no kuriem 95 projektu iesniegumi saņēma apstiprinājumu par projekta īstenošanu. Savukārt 2011.gadā līdz 31.oktobrim Latvijas Investīciju un attīstības aģentūrā (turpmāk - LIAA) ir saņemts jau 391 projekta iesniegums. No šiem projektiem pašlaik 245 ir apstiprināti un 43 projektu iesniegumi tiek izvērtēti.
Ņemot vērā, ka vidējais siltumenerģijas ietaupījums, kas tiek iegūts renovācijas pasākumu īstenošanas rezultātā svārstās no 30% līdz pat 57%, 3.4.4.1.aktivitātes īstenošanas rezultātā tiek panākta būtiska daudzdzīvokļu dzīvojamo māju energoefektivitāte. Papildus tiek uzlabots dzīvojamais fonds, kura sakārtošana bez šāda atbalsta nenotiktu. Mājokļu renovācijas process ir sniedzis būtisku iespaidu arī uz dzīvokļu īpašnieku biedrību un dzīvokļu īpašnieku kooperatīvo sabiedrību veidošanu, jo visbiežāk vienojoties par renovācijas uzsākšanu, mājas apsaimniekošanas jautājumus mājas iedzīvotāji vēlas risināt paši. Lielākais projektu iesniegumu skaits tiek saņemts no dzīvokļu īpašnieku biedrībām un dzīvokļu īpašnieku kooperatīvām sabiedrībām. Papildus, ņemot vērā pabeigto projektu kopējās izmaksas un projektu, par kuru īstenošanu ir noslēgti līgumu, izmaksas, var secināt, ka būvniecības nozare no šīs aktivitātes pašlaik ir saņēmusi aptuveni 40 miljonus latu.
Pieprasītā ERAF finansējuma apjoms arī ir pieaudzis ar katru 3.4.4.1.aktivitātes īstenošanas gadu. Ja 2009.gadā apstiprinātais ERAF finansējums apjoms bija 3 396 793,84 latu apjomā, 2010.gadā 5 202 899,90 latu apjomā, tad 2011.gada 31.oktobrī apstiprinātā ERAF finansējuma apjoms jau bija 15 585 427,40 lati. 
 Ņemot vērā, ka 2011.gadā vidējais pieprasītais ERAF finansējums mēnesī ir 2,5 milj. lati, prognozējams, ka 3.4.4.1.aktivitātē pieejamais ERAF finansējums būs pieejams vēl 8 mēnešus, t.i. līdz 2012.gada maijam (ieskaitot). Ekonomikas ministrija plāno, ka ar 2012.gada sākumu projektu pieteikumu skaits pārsniegs 2011.gada aktivitāti, kā rezultātā pieejamais ERAF finansējums var tikt izsmelts ātrāk par 2012.gada maiju.
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 Pašlaik ir apzināti potenciālie lielākie projektu iesniedzēji. SIA „Rīgas namu pārvaldnieks” 2012.gadā plāno iesniegt aptuveni 40 projektu iesniegumus ar vidējām izmaksām no 70 tūkst. līdz 250 tūkst. latu apmērā, SIA „Ventspils nekustamie īpašumi” plāno nākamajā gadā iesniegt 10 projektu iesniegumus ar vidējām izmaksām 120 tūkst. latu apmērā, savukārt SIA „Valmieras namu apsaimniekotājs” 2012.gadā gatavojas iesniegt 21 projektu iesniegumu ar vidējām izmaksām 120 tūkstošu latu apmērā. Papildus norādām, ka pašvaldību apsaimniekošanas uzņēmumi, kurus Ekonomikas ministrija apzināja, sastāda nelielu daļu no projektu iesniedzējiem, kā jau iepriekš minēts, lielākā daļa projektu iesniedzēji ir dzīvokļu īpašnieku biedrības un kooperatīvās sabiedrības.

Papildus norādām, ka 2011.gadā vērojams projektu izmaksu pieaugums. Analizējot vidējās projektu izmaksas uz vienu kopējās platības kvadrātmetru (m2) pa 3.4.4.1.aktivitātes ieviešanas gadiem, ir redzams būtisks izmaksu pieaugums. Ja 2009.gadā vidējās izmaksas uz vienu kopējās platības m2 bija 41,73 lats, 2010.gadā viena m2 izmaksas pieauga līdz 50,60 latiem. Savukārt 2011.gadā vidējas m2 izmaksas ir sasniegušas 63,20 latus.  Šī tendence norāda, ka pieaugošo būvniecības izmaksu dēļ, mēnesī pieprasītais ERAF finansējuma apjoms vēl papildus pieaugs, kas arī varētu ietekmēt to, ka ERAF finansējums tiks izsmelts ātrāk par 2012.gada maiju.

Ņemot vērā, ka pašlaik tiek gatavots liels projektu iesniegumu skaits, Ekonomikas ministrija uzskata, ka ir nepieciešams nodrošināt projektu pieņemšanu esošās atbalsta programmas ietvaros līdz 2012.gada jūnija beigām, lai netiktu noraidīti tie projektu iesniegumi, kuru izstrāde jau uzsākta, un kuru būvniecību varēs uzsākt 2012.gada būvniecības sezonā. Tāpēc virssaistības 10 milj. latu apmērā, kas ir 17% no kopējā aktivitātē pieejamā finansējuma, neradītu iedzīvotāju uztraukumu par pieejamā finansējuma izbeigšanos un līdz ar to nesamērīgi daudz projektu iesniegšanu (tai skaitā ar steigā un nekvalitatīvi sagatavotu dokumentāciju) nākamā gada pirmajos mēnešos.
Vienlaicīgi ir jāuzsāk izvērtēt alternatīvas par turpmāko atbalstu mājokļu siltināšanai pēc ES fondu finansējuma apgūšanas, tādēļ piedāvājam Ekonomikas ministrijai sadarbībā ar Finanšu ministriju izstrādāt priekšlikumus atbalsta programmas nosacījumiem mājokļu siltināšanai, kuru īstenošanu uzsākt pēc ES fondu apguves.  Lūdzam Finanšu ministrijai izskatīt iespēju nodrošināt finanšu  resursu pieejamību šādam instrumentam.
Ekonomikas ministrs
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