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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par Eiropas Savienības Enerģētikas ministru padomes 2013.gada 23.-24. aprīļa neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem
I. ES Ministru padomes sanāksmes darba kārtība 
2013.gada 23.-24.aprīlī Dublinā, Īrijā notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Enerģētikas ministru padomes sanāksme (turpmāk tekstā – sanāksme). Sanāksmē ir  paredzēta viedokļu apmaiņa par enerģētikas politikas nākotni, tehnoloģijām un inovāciju, kā arī par zaļās izaugsmes un energoefektivitātes potenciāla sasniegšanu Eiropas ekonomikā. Triju darba sesiju pamatā būs prezidentūras sagatavotie diskusiju dokumenti par viedām tehnoloģijām, netradicionāliem dabasgāzes un naftas veidiem, kā arī par energoefektivitātes direktīvas piemērošanu. Informatīvajā ziņojumā ir apkopota informācija par abās sēdes daļās plānotajām diskusiju tēmām, kā arī atbildes uz prezidentvalsts jautājumiem.
1. Labāka patēriņa kontrole ar viedo tehnoloģiju palīdzību
· Viedokļu apmaiņa
2012.g. 16.novembrī Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) nāca klajā ar Paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Kā panākt, lai iekšējais enerģijas tirgus patiešām funkcionētu” (turpmāk – Iekšējā enerģijas tirgus paziņojums), kas aicina uzlabot iekšējā tirgus darbību. Iekšējā enerģijas tirgus paziņojumā Komisija izklāstīja papildus soļus, kas jāveic, lai sekmētu ES enerģētikas politikas mērķu sasniegšanu, tostarp arī Eiropas energosistēmu sagatavošanu nākotnei, īpašu uzmanību pievēršot ciešākai tīklu integrācijai, ātrākai modernizācijai un labākai izmantošanai. Komisija uzsvēra arī, ka vienlaikus ir jānodrošina ātrāka modernizācija virzībā uz viedajiem tīkliem. 

Iekšējā enerģijas tirgus paziņojums pievērsa uzmanību arī tādiem izaicinājumiem ceļā uz iekšējā enerģijas tirgus pabeigšanu kā patērētāju uzticēšanās un līdzdalības trūkums, sistēmas stabilitātes nodrošināšana, energoresursu cenas gala lietotājiem. Īrijas prezidentūra piekrīt Komisijai, ka viedie tīkli var piedāvāt risinājumus katram no šiem izaicinājumiem. Taču šobrīd veiksmīga šo problēmu risināšana ir atkarīga no viedo skaitītāju ieviešanas, dinamisko cenu shēmu piemērošanas un patērētāju līdzdalības.

Prezidentūra uzsver ieguvumus no atvērta, integrēta un elastīga tirgus, kas sniedz patērētājiem iespēju vairāk kontrolēt savas enerģijas izmaksas un patēriņu ar viedo tehnoloģiju palīdzību, kā arī nostiprina konkurenci, nodrošinot labāku piekļuvi pārvades tīkliem un elektrotīklu efektīvāku izmantošanu un attīstību. Prezidentvalsts pirms sanāksmes ir izplatījusi divus jautājumus, kas kalpos par diskusiju pamatu:

a) Kāda ir sinerģija starp informācijas un komunikāciju tehnoloģijām (turpmāk – IKT) un enerģētiku, un kā mēs varam izveidot tirgu inovatīviem pakalpojumiem patērētājiem (mājsaimniecībām un MVU), kas ļautu patērētājiem labāk kontrolēt savu enerģijas patēriņu un aktīvāk piedalīties enerģijas tirgū, ņemot vērā viedo tehnoloģiju (piemēram, skaitītāju) pieaugošo pieejamību un dinamisko cenu īstenošanu, kas ir nepieciešama efektīvai viedajai uzskaitei?

Latvijas atbilde:

Latvija augstu novērtē līdzšinējos ES centienus palielināt Eiropas lomu inovatīvo tehnoloģiju jomā. Latvija savu nostāju enerģētikas tehnoloģiju attīstībā aktīvi aizstāv Eiropas enerģētikas politikas ietvaros, īpaši Eiropas Energotehnoloģiju stratēģiskā plāna
 (SET plāna) ietvaros, kas paredz veicināt zemu oglekļa emisiju svarīgāko pamattehnoloģiju attīstību, lai ieviestu tās tirgū ātrāk, nekā tas notiktu bez politikas iejaukšanās.
Viedo tīklu attīstība ir jāveicina, taču, ņemot vērā šī pasākuma ievērojamās izmaksas, tā ieviešanai jābūt pakāpeniskai un ekonomiski pamatotai, lai neizraisītu neadekvātu izmaksu kāpumu enerģijas gala patērētājiem.
Lai izveidotu funkcionējošo iekšējo tirgu, Latvija piekrīt Komisijai, ka ir nepieciešams arī turpmāk atbalstīt pētniecību un izstrādi un inovāciju, kas sekmē viedo tīklu izplatību, kā arī turpināt sekmēt konkurenci atbalstošu sadarbību starp enerģētiku un IKT nozari.
b) Kā ES varētu turpmāk veicināt, balstoties uz izmaksu efektivitātes principu, vietējās iniciatīvas, piemēram, mikroģenerācijas un uzglabāšanas iniciatīvas, neuzliekot papildu izmaksas visiem enerģijas patērētājiem?

Latvijas atbilde:

Latvija atbalsta esošo praksi, ka viedo tīklu plānošana un ieviešana tiek balstīta uz ekonomisku izvērtējumu, un viedie mēraparāti ir ieviešami tikai tur, kur ieguvums no tiem ir ne tikai piegādātājam, bet, galvenokārt, enerģijas lietotājam. Izvērtējumam ir jābūt kontekstā ar iespējamu pieaugumu tīkla pakalpojumu izmaksās, ko, savukārt, kompensē izmaksu par enerģiju samazinājumi. Latvija uzskata, ka viedo tīklu ieviešanai jāsniedz reāls labums patērētājiem un jāsasniedz attiecīgs rentabilitātes līmenis.

Pēdējā laikā Latvijā viens no svarīgākiem soļiem ir saistīts ar likumprojekta par neto-uzskaites ieviešanu iesniegšanu izskatīšanai valdībā.

Lai veicinātu tehnoloģiju izplatību ES un tirgus pozitīvo reakciju, ir nepieciešami pilotprojekti vietējā vai reģionālā līmenī, kas veidotu pamatu un struktūru šo tehnoloģiju ienākšanai tirgū, radītu pieredzi vietējos apstākļos un dotu iespēju novērtēt tehnoloģiju darbību, priekšrocības un trūkumus vietējā vidē. Latvija uzskata, ka svarīga ir arī  institūciju pieredzes apmaiņa ES līmenī, taču pašiem pasākumiem un plāniem jātiek veidotiem un īstenotiem vietējā līmenī.
2. Netradicionāli dabasgāzes un naftas veidi 

-
Viedokļu apmaiņa
Netradicionālo dabasgāzes un naftas (slānekļa gāze un no cilmiežiem iegūtā nafta) resursi pastāv visā pasaulē, ievērojama attīstība attiecībā uz šiem resursiem līdz šim notika Ziemeļamerikā. „Slānekļa gāzes revolūcijai” Ziemeļamerikā ir bijusi milzīga ietekme uz ASV gāzes tirgu, kas arī radīja vairākus jautājumus attiecībā uz ietekmi uz pasaules enerģijas tirgiem. ASV netradicionālā dabasgāzes un nafta kļuva par faktoru, kas mainīja situācijas attīstību („game-changer”). Pēdējo 7 gadu laikā ASV gāzes ražošanas apjoms palielinājās par 20%. Liela apjoma netradicionālās gāzes ražošana krietni samazināja ASV gāzes vairumtirdzniecības cenas, kas radīja ietekmi arī ārpus ASV, attīstot sašķidrinātās dabasgāzes (turpmāk – LNG) tirgu pasaulē. Slānekļa gāzes plūsmas izraisīja situāciju, kad LNG, kas bija paredzēts ASV tirgum, tika pārvirzīts uz globālo tirgu, tādejādi samazinot cenas pasaulē.
 Starptautiskā enerģētikas aģentūra (turpmāk- IEA) paredz, ka starptautiskā dabasgāzes tirdzniecība laikā līdz 2035.gadam pieaugs. Saskaņā ar IEA aplēsēm tirdzniecības apjoms starp reģioniem no 2010.gada līdz 2035.gadam pieaugs par 80% (no 675 bcm līdz aptuveni 1200 bcm). Paredzēts, ka gāzes imports Eiropā  2035.gadā pieaugs par 53%. Nākamo dekāžu laikā lielākā daļa no pieaugošā dabas gāzes tirdzniecības apjoma ir atvēlēta LNG. IEA ir aprēķinājusi, ka attiecīgos apstākļos, netradicionālā gāze var sastādīt vairāk nekā 40% no palielinātā pasaules gāzes pieprasījuma pēc 2035.gada, un līdz 14% no naftas piegādēm sastādīs nafta no netradicionālajiem avotiem.
Ņemot vērā minēto pasaules kontekstu, aktualizējās jautājums par slānekļa gāzes izmantošanu ES. ES joprojām pastāv neskaidrība attiecībā uz slānekļa gāzes jomas attīstības ģeoloģiskajiem apstākļiem un ražošanas izmaksām, kā arī uz vides un sociāliem aspektiem. ES mērogā ir jāņem vērā konkurētspējas, apgādes drošības un vides mērķu sasniegšanas jautājumus. 
Prezidentvalsts aicina ministrus izteikt viedokļus par to, kā  netradicionālās naftas un gāzes ražošana ietekmē piegāžu drošību, enerģijas cenas un konkurētspēju, atbildot uz šādu jautājumu: Kāds ir netradicionālās naftas un gāzes ražošanas potenciāls ES? Kādas varētu būt sekas, ja ES dalībvalstis izvēlās attīstīt šo potenciālu? Cik lielā mērā enerģijas cenu atšķirības starp ES un ASV ietekmē konkurētspēju un ES enerģētikas politikas attīstību?
Latvijas atbilde:

Latvija uzskata, ka netradicionāli dabasgāzes un naftas veidi, pirmkārt, ietekmēs ES piegāžu drošību. ES ir svarīgs arī LNG potenciāls, ko sniedz „slānekļa gāzes revolūcija” Ziemeļamerikā. Lai ES dalībvalsts varētu šo potenciālu izmantot un attīstīt ilgtermiņā, būtiska nozīme ir gāzes infrastruktūras projektu īstenošanai. Ieguldījums LNG termināļu attīstībā palīdzēs dažādot enerģijas avotus un palielināt piegādes drošību. Projektu attīstība, kas būs iekļauti kopējo interešu projektu sarakstā, kuru paredzēts apstiprināt šogad, ir labs pamats, lai palīdzētu LNG pozitīvo ietekmi nodrošināt visā ES. Latvija uzskata arī, ka arī vidējā termiņā LNG gāzes cenas kritums pasaulē varētu pozitīvi ietekmēt cauruļvadu dabasgāzes cenu ES.
Latvija uzskata, ka iespējas slānekļa potenciāla izpētei nākotnē jāturpina izvērtēt, ņemot vērā gan iespējamo komerciālo guvumu, gan ieguves izmaksas un riskus apkārtējai videi.
Līdz ar to lēmumi par slānekļa gāzes ieguvi ir jāpieņem valsts līmenī. Vienlaikus nenoliedzama ir ES politiskā un institucionālā ietvara nozīme šī jautājuma kopīgā risināšanā, kas varētu atvieglot sadarbību dalībvalstu vidū, ka arī kopējo vides prasību noteikšanā.
Slānekļa gāzes rezerves pašlaik tiek prognozēts vismaz 16 valstīs visā Eiropā un izpētes urbumi notiek, vai ir plānoti daudzās valstīs, tostarp Dānijā, Francijā, Vācijā, Ungārijā, Nīderlandē, Polijā, Zviedrijā un Apvienotajā Karalistē. Latvijā arī tika vērtēts slānekļa gāzes potenciāls, tomēr ASV eksperti ir secinājuši, ka slānekļa gāzes potenciāls Latvijā ir ļoti neliels, un mazliet ticamāka ir iespēja no Latvijas teritorijā sastopamajiem cilmiežiem iegūt naftu, bet arī tās iespējamība ir vērtējama kā neliela. Esošās informācijas precizēšanai būtu nepieciešama papildu izpēte, bet tā ir dārga, jo nepieciešams veikt vairākus, aptuveni kilometru dziļus pazemes urbumus ar modernām tehnoloģijām, kādu Latvijas rīcībā nav, turklāt papildu sarežģījumus potenciālajam izpētes veicējam varētu radīt tas, ka Latvijā atšķirībā no citām Eiropas valstīm zemes īpašniekam pieder arī zem tā īpašuma esošās zemes dzīles un tajās esošie derīgie izrakteņi, tādēļ, ierosinot licences laukuma ogļūdeņražu izpētei un ieguvei noteikšanu, kompānijai būs jāvienojas ar visiem zemes īpašniekiem, kuru īpašumā tā plāno veikt izpētes un ieguves darbus. Tomēr tā kā nevar izslēgt iespēju, ka slānekļa potenciāls Latvijā varētu būt ievērojami būtiskāks, nekā pašreizējie teorētiskie aprēķini, un apzinoties šī energoresursa spēju būtiski ietekmēt globālo enerģētikas tirgu, Latvija uzmanīgi seko attīstībai Ziemeļamerikā un Eiropā, jo īpaši Baltijas jūras reģiona valstīs (Polijā un Lietuvā). 
Latvija ir pārliecināta, ka pirms lēmuma pieņemšanas par netradicionālās naftas un gāzes ražošanas potenciāla attīstību šajā jautājumā vēl ir nepieciešama analīze un izvērtējums. Līdz ar to Latvija pateicās Komisijai par ieguldīto darbu, sagatavojot pētījumus gan par ietekmi uz klimatu un vidi, gan uz ES enerģijas tirgu.
3. Energoefektivitātes direktīvas piemērošana: finansējuma meklējumi
-
Viedokļu apmaiņa
2012. gada 14. novembrī tika publicēta jaunā Energoefektivitātes direktīva
 (turpmāk – Direktīva), kas stājas spēkā 2012. gada 4. decembrī un tā jāievieš līdz 2014.gada jūnijam. Direktīva ir viens no instrumentiem 2020. gadam noteiktā energoefektivitātes mērķa sasniegšanai – līdz 2020. gadam ietaupīt 20 % no Eiropas Savienības primārās enerģijas patēriņa. Direktīva izveido kopēju pasākumu sistēmu energoefektivitātes veicināšanai, kā arī paredz priekšlikumus tirgus barjeru novēršanai, kas kavē enerģijas piegādes un galapatēriņa efektivitāti.
Paredzēts, ka Direktīva darbosies kā katalizators izmaiņām enerģētikas pakalpojumu tirgū, tomēr Direktīva nerisina finansējuma jautājumus. Līdz ar to prezidentvalsts pievēršas šim jautājumam, uzsverot, ka pastāv nepieciešamība veicināt to dalībvalstu līmenī, piesaistot privāto sektoru.

Lai strukturētu ministru diskusijas, Īrijas prezidentūra ir sagatavojusi trīs jautājumus:

a) Kā Enerģētikas ministrijas var veicināt investīcijas energoefektivitātes pasākumos?

b) Kādas ir dalībvalstu iespējas un pieredze Energoefektivitātes līgumu (Energy Performance Contracting) izmantošanā?

c) Vai pašreizējais ES regulējošais ietvars un finansiālais atbalsts ir pietiekams Direktīvas finanšu elementu piemērošanai? Vai atbalsta pasākumi ir saprotami un pieejami valstu valdībām, pašvaldībām, iestādēm, finanšu sektora pārstāvjiem un investoriem?
Latvijas atbilde:

Latvija pilnībā piekrīt, ka viens no svarīgākiem soļiem energoefektivitātes jomā bija Direktīvas pieņemšana, kas neapšaubāmi sniegs ieguldījumu 2020. gadam noteiktā energoefektivitātes mērķa sasniegšanai. Latvija uzskata, ka nākamais izaicinājums būs saistīts ar direktīvas ieviešanu. Latvija uzskata, ka lielāko devumu privātā sektora piesaistei dažādiem pasākumiem Direktīvas ieviešanā var veicināt, prasot īpašus nosacījumus valsts politikās un pasākumos gadījumiem, kad tiek atbalstīta energoefektivitāte.
Direktīvā ir noteikts, ka dalībvalstīm ir jāveicina energopakalpojumu tirgus attīstība un mazo un vidējo energoservisa uzņēmumu (ESCO) piekļuve šim tirgum. ES veiksmīga energoefektivitātes līgumu izmantošana vairumā dalībvalstu ir samērā ierobežota, jo tikai dažās valstīs ESCO darbojas lielā apmērā. Latvijā ESCO pieredze ir neliela un tirgus attīstība ir lēna, jo efektīvai darbībai ir nepieciešamas ievērojamas sākotnējās investīcijas, kā arī sabiedrības atbalsts. Pašlaik Latvijā aktīvi darbojas tikai viena ESCO kompānija „Renesco”, kas darbojas daudzdzīvokļu ēku renovācijā. 2011.-2012.gadā tika renovētas 5 daudzdzīvokļu mājas, šogad plānots  renovēt vēl 13 mājas. Energopakalpojumu sniegšanu un finansēšanu nosaka Enerģijas galapatēriņa efektivitātes likuma 14.pants (spēkā no 03.03.2010), kurš nosaka kādiem nosacījumiem ir jāatbilst energopakalpojuma sniegšanai un finansēšanai.
Galvenās barjeras ESCO attīstībai Latvijā ir šādas:
· Izpratnes trūkums sabiedrībā par ESCO priekšrocībām;

· Energoapgādes (arī centralizētās siltumapgādes) kompānijas vēl nav ieinteresētas iesaistīties ESCO pakalpojumu sniegšanā;

· Pozitīvu piemēru trūkums;

· ESCO kompānijām trūkst savu līdzekļu ieguldījumiem projektu realizācijā, kas apgrūtina kredītu saņemšanu no bankām;

· Bankas neapmierina ilgtermiņa saistības ESCO kompāniju projektiem 10-15 gadi;

· Kredīta procentu atšķirības ESCO kompānijām un iedzīvotāju apvienībām.

Būtiskākās ESCO attīstības virzieni ir saskatāmi šādās jomās: ESCO pašvaldībās ielu apgaismošanai (Vācijas, Austrijas pieredze); ESCO pakalpojumi, kā biznesa dažādošana energoapgādes kompānijām; PEKO – pašvaldību energoservisa kompānijas (Vācijas pieredze) ēku renovācijā; pašvaldību attīstības  un energoplāni, kas sniedz iespējas kompānijām piedāvāt ESCO pakalpojumus pašvaldībām.

Līdz šim ēku siltināšanas pasākumi tiek atbalstīti ar publisko finansējumu, tādējādi radot sabiedrības interesi, banku izpratni un pieredzi šādu pasākumu īstenošanā, vienlīdz uzlabojot apstākļus ESCO attīstībai. 
Kopumā Latvija uzskata, ka ES ir pieejami dažādi instrumenti Direktīvas finanšu elementu piemērošanai, kas aptver plašu jautājumu loku. Tomēr Latvijai nav pārliecības, vai tie būs pietiekami, lai dalībvalstis spētu īstenot Direktīvā paredzētās prasības.
II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
D. Pavļuts, ekonomikas ministrs;
Delegācijas dalībnieki: 
I.Platonova, ekonomikas ministra padomniece;

Dz.Kauliņš, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES;

M.Rone, Ekonomikas ministrijas Ārējo ekonomisko attiecību departamenta ES lietu nodaļas vadītāja.
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