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Informatīvais ziņojums 

“Par veicamo darbu grafiku saistībā ar Latvijas dalību starptautiskajā  izstādē “Expo Milano 2015”  Milānā, Itālijā, un tam nepieciešamā finansējuma iekļaušanu pamatbudžeta ilgtermiņa saistībās”
Informatīvais ziņojums sagatavots vidēja termiņa budžeta ietvara 2014., 2015. un 2016.gadam  plānošanas procesa ietvaros, pamatojoties uz  Ministru kabineta 2012.gada 26.jūnija sēdes protokola Nr.36  37.§. 6.punktu.  Darbs pie Latvijas Expo projekta notiek saskaņā ar apstiprināto laika grafiku (Ekonomikas ministrijas 2012.gada 6.jūnija informatīvā ziņojuma 3.pielikums).
Lai nodrošinātu Latvijas dalību izstādē, Ekonomikas ministrijai 2013.gadā atbilstoši likumam „Par valsts budžetu 2013.gadam” sagatavošanas darbiem ir piešķirts finansējums 200 000 latu apmērā. Gada pirmajā pusē plānots organizēt divus iepirkumus: 1) radošo konkursu apvienojumā ar paviljona operatora izvēli, 2) projektēšanas un celtniecības iepirkumu, balstoties uz tehnisko specifikāciju. Starp galvenajiem veicamajiem darbiem 2013.gadam vēl minami: Latvijas ekspozīcijas satura un paviljona vizuālā veidola apstiprināšana, paviljona tehniskā projekta izstrāde, kā arī sabiedrības informēšana par Expo projektu Latvijā, un Latvijas paviljona projekta prezentācija Itālijā kopīgu pasākumu ietvaros ar Tūrisma attīstības valsts aģentūru un nodibinājumu „Rīga 2014”. Komunikācijas programmas ietvaros tiks izstrādāta un atklāta Latvijas ekspozīcijas Milānā interneta vietne.
Atbilstoši plānoto darbu grafikam ir veikti projekta kopējo izmaksu aprēķini sadalījumā pa gadiem. Plānoto izmaksu apmēri tiks precizēti pēc tam, kad būs pabeigtas attiecīgo iepirkumu procedūras.
2014.gadā projekta kopējās izmaksas ir aprēķinātas 937 000 latu apjomā, t.sk. plānots pabeigt tehnisko projektēšanu un paviljona projekta saskaņošanu ar Itālijas atbildīgajām institūcijām, kam paredzēti 55 000 latu. Gada otrajā pusē plānots uzsākt paviljona celtniecību, kam 2014.gadā paredzēti 297 000 latu. Celtniecības un paviljona iekārtošanas izmaksas ir aprēķinātas, balstoties uz Milānas Expo organizatoru publicētajiem kontrolskaitļiem par viena kvadrātmetra vidējām izmaksām (1100 latu par vienu kvadrātmetru celtniecībai, vidēji 1200 latu par vienu kvadrātmetru ekspozīcijai, tehnoloģijām un interjeram). Tāpat ir ņemta vērā arī iepriekšējo Expo izstāžu pieredze.

Papildus tam tiks uzsākts darbs arī pie ekspozīcijas satura un interjera elementu izgatavošanas, lai nekavējoties pēc celtniecības darbu pabeigšanas varētu operatīvi veikt to montāžu un uzstādīšanu. Šim nolūkam ir paredzēti 323 000 latu. Paralēli tam turpināsies mārketinga un sabiedrisko attiecību pasākumi, lai jau savlaicīgi iepazīstinātu Itālijas publiku ar Latvijas paviljona veidolu un ekspozīcijas saturu, kam ieplānoti 90 000 latu. Papildus minētajam finansējums nepieciešams arī loģistikas un citiem ārpakalpojumiem, kā arī projekta vadībai.
2015.gadā projekta izmaksas plānotas 2 770 000 latu kopsummā, t.sk. 297 000 latu paredzēti celtniecības darbu pabeigšanai gada sākumā. Tūlīt pēc tam tiks sākta paviljona un ārtelpu iekārtošana atbilstoši ekspozīcijas konceptam, kas izmaksās 584 000 latu, ieskaitot strūklakas, tehnoloģiskās instalācijas, mēbelējumu un aprīkojumu. Gada sākumā notiks arī paviljona personāla atlase un apmācība, lai Latvijas ekspozīcija un tās komanda būtu pilnā gatavībā izstādes atklāšanai 2015.gada 1.maijā. Personāla un materiālo resursu plānošanā tiek ņemts vērā, ka paviljona darba laiks Expo izstādes laikā 6 mēnešu garumā būs vismaz 15 stundas dienā bez brīvdienām. Personāla izmaksas tiek rēķinātas 816 000 latu apjomā, ņemot vērā, ka Latvijas paviljonā plānots algot 38 darbiniekus, no kuriem lielākā daļa būs no Latvijas. Personāla izmaksas ir aprēķinātas, izmantojot Milānas Expo organizatoru piedāvāto metodiku. Šajā summā ietilpst: 1) no Latvijas komandētajiem darbiniekiem – darba alga, darba devēja sociālais nodoklis, komandējuma dienas nauda, dzīvokļa īres maksa, vietējā transporta izmaksas un lidojumu izmaksas Rīga – Milāna – Rīga, 2) vietējiem darbiniekiem – darba alga (atbilstoši Milānas darba algas līmenim attiecīgai profesijai un kvalifikācijai) un darba devēja sociālais nodoklis. 
Uzsākot paviljona darbinieku meklēšanu, sākotnēji tiks apzināta Milānas un tās apkārtnes latviešu diaspora, no kuras varētu izvēlēties piemērotus darbiniekus ar itāļu valodas un vietējo apstākļu zināšanām.

Paviljona apsardze nepieciešama jau divus mēnešus pirms izstādes atklāšanas, kad norit ekspozīcijas iekārtošana un tehnoloģiju montāža, kā arī vienu mēnesi pēc izstādes slēgšanas, kamēr notiek ekspozīcijas demontāžas darbi, vienlaikus norādām, ka pirmo un pēdējo mēnesi pietiks ar pusi no apsardzes personāla skaita. Šīs kategorijas darbinieki tiks meklēti vietējā Milānas darba tirgū.

Paviljona gidi – asistenti tiks nodarbināti kopumā 8 mēnešus – sākot ar vienu mēnesi pirms izstādes atklāšanas, kad tie piedalīsies iekārtošanas darbos un paralēli izies apmācības kursu, un beidzot ar vienu mēnesi pēc izstādes slēgšanas, kad tie palīdzēs demontāžas darbos. Šīs kategorijas darbinieki lielākoties būs komandēti no Latvijas.

Arī pārējo 14 darbinieku vidējais nodarbinātības ilgums tiek plānots 8 mēneši. Piemēram, paviljona direktors un daļa tehniskā personāla tiks nodarbināti pat 12 mēnešus, jo tiem darbs jāsāk jau 4 mēnešus pirms izstādes atklāšanas un jāturpina arī pēc izstādes slēgšanas. Darbinieku skaits pa kategorijām: paviljona direktors – 1, viņa vietnieks – 1, tehniskā dienesta vadītājs – 1, tehniķis – 2, mārketinga/sabiedrisko attiecību vadītājs – 1, mediju eksperts – 2, loģistikas eksperts/šoferis – 2, VIP servisa darbinieks/koordinators – 2, tulks – 2. Plānots, ka vairākums no šiem darbiniekiem būs komandēti no Latvijas.
Paralēli paviljona ikdienas darbam tiks organizēta plaša kultūras un pasākumu programma, kurai ir ieplānoti 230 000 latu. Paredzēts, ka sešu mēnešu laikā Latvijas paviljona VIP telpās tiks organizēti sekojoši galvenie kultūras pasākumi: 6 mākslas darbu izstādes (katra 7 -10 dienas, vidējās izmaksas 2000 latu katrai); 10 koncerti (koru mūzika, klasiskā mūzika, deju grupas, folkloras ansambļi u.c., vidēji katra kolektīva braucienam tērējot 9350 latu). 
Reizi mēnesī paviljonā plānots rīkot ar Expo tēmu saistītas konferences, šim nolūkam tērējot vidēji 1700 latu katrai. Papildus, izmantojot izstādes piedāvātās iespējas Latvijas pārtikas nozares eksporta veicināšanas jomā, tiek plānots reizi mēnesī organizēt arī Latvijas uzņēmumu un organizāciju produktu un pakalpojumu prezentācijas, veidojot tematiskos blokus, piemēram, „Piena dienas”, „Gaļas dienas”, „Dārzeņu dienas” u.c. 
Latvijas paviljonā un ārpus tā, arī Milānas pilsētā, īpaši tiks organizēti ar t.s. nacionālo dienu saistīti pasākumi. Šai kultūras programmai, kura tiks pieskaņota Valsts prezidenta vizītei un būs saistīta Latvijas ES prezidentūras pasākumiem, ieplānoti 84 000 latu. Saistībā ar kultūras programmu plānotas arī izmaksas telpu nomai papildus koncertu rīkošanai ārpus izstādes teritorijas, transporta, mūzikas instrumentu un apskaņošanas iekārtu nomai Milānā.
Visa gada garumā notiks komunikācija gan Itālijā un tās kaimiņvalstīs, gan arī Latvijā, informējot par Latvijas Expo projektu, paviljonu un notikumiem tajā. Mārketinga un komunikāciju blokam tiek paredzēti 300 000 latu. Bez tam starp lielākajiem izdevumu posteņiem minami komunālie maksājumi izstādes laikā, loģistika, prezentācijas izdevumi, projekta vadība un dažādi ārpakalpojumi (grāmatvedība, finanses, tulkošana u.c.).
2016.gadā projekta kopējās izmaksas ir aprēķinātas 116 000 latu apjomā. Saskaņā ar līgumu ar Expo Milano organizatoru Latvijai līdz 2016.gada 1.maijam jānodrošina paviljona nojaukšana un apbūves gabala sakārtošana sākotnējā stāvoklī. Šos darbus būs iespējams uzsākt pēc tam, kad pēc izstādes slēgšanas būs pabeigta visu ekspozīcijas elementu demontāža. Paviljona nojaukšanai plānots izdot 66 000 latu, papildus tam finansējums vēl nepieciešams komunikācijas pasākumiem, noslēdzot Expo projektu, kā arī komunālajiem maksājumiem, projekta vadībai un ārpakalpojumiem.
Projekta vadībai Ekonomikas ministrijā 2014.gadā paredzēti 2 darbinieki, 2015.gadā - 3 darbinieki, bet 2016.gadā - 1 darbinieks uz pirmo pusgadu. Papildus jau pašlaik strādājošam Expo projekta vadītājam (32.saimes III B līmenis), 2014.gadā nepieciešams pieņemt darbā vienu darbinieku (32.saimes III A līmenis), savukārt 2015.gadā vēl vienu darbinieku (32.saimes III A līmenis). Projekta vadības tāmē paredzēti arī komandējumu un pārstāvības izdevumi, kā arī sakaru un citu pakalpojumu izmaksas, t.sk. dzīvokļa īre 2015.gadā. Paredzēts, ka 2015.gadā Expo projekta vadītājs strādās uz vietas Milānā 9 mēnešus, kā arī viens no EM Expo projekta komandas darbiniekiem atradīsies komandējumā Milānā 6 mēnešus.

Izvērsts Latvijas dalībai izstādē „Expo Milano 2015” nepieciešamā finansējuma aprēķins pievienots Informatīvā ziņojuma 1.pielikumā. Ņemot vērā projekta apjomus un sarežģītību, kā arī tā starptautisko raksturu, nepieciešams savlaicīgi nodrošināt tā finansējuma iekļaušanu pamatbudžeta ilgtermiņa saistībās.
Ekonomikas ministrs                                                                               D.Pavļuts
Vīza:                                                    

Valsts sekretārs








      J.Pūce
22.02.2013. 11:29

1176
R.Stafeckis, 67013295
Roberts.Stafeckis@em.gov.lv 

EMZino_160113_Expo; “Par veicamo darbu grafiku saistībā ar Latvijas dalību starptautiskajā  izstādē “Expo Milano 2015”  Milānā, Itālijā un tam nepieciešamo finansējumu ilgtermiņa saistību nodrošināšanai”


