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Informatīvais ziņojums 

par energoefektivitātes paaugstināšanu valsts iestādēs
I. Situācijas raksturojums

Ministru prezidents ar 2010. gada 11. oktobra rezolūciju Nr. 111-1/74 uzdeva Ekonomikas ministrijai kopīgi ar Finanšu ministriju un Vides ministriju izvērtēt iespējamos risinājumus un finansējuma avotus energoefektivitātes paaugstināšanai valsts iestādēs un sagatavot un iesniegt noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā attiecīgus priekšlikumus.
Lai sagatavotu minētos priekšlikumus, Ekonomikas ministrija lūdza Vides ministrijai un Finanšu ministrijai deleģēt pārstāvjus dalībai darba grupā, vienlaikus lūdzot Finanšu ministrijai sagatavot informāciju par ēkām, kurās atrodas valsts iestādes, tajā skaitā informāciju par:

- ēku platību;

- ēku tehnisko stāvokli;

- ēku adresēm, papildus norādot, kuras no ēkām ir iekļautas Valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu sarakstā.
Saņemtā informācija par īpašumiem, kas reģistrēti uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, ļauj iedalīt nekustamos īpašumus vairākās grupās:

1. Pēc valsts iestāžu aizņemtās platības: 

1.1. īpašumi, kurus pilnībā aizņem valsts iestādes; 
1.2. īpašumi, kurus daļēji aizņem valsts iestādes.

2. Pēc iestāžu veidiem, kas aizņem minētās platības:

2.1. dažādas valsts aģentūras (piemēram, muzeji);

2.2. citas iestādes (piemēram, skolas, bibliotēkas, ministrijas) u.c.
Ievērojot apkopoto informāciju, uzskatām, ka, lai sagatavotu detalizētus priekšlikumus energoefektivitātes paaugstināšanai valsts iestādēs, nepieciešams vispirms identificēt kādiem objektiem attiecīgie pasākumi ir veicami, tas ir, visām ēkām, kurām atbalsts netiek sniegts citu aktivitāšu vai instrumentu ietvaros, vai tām ēkām, kuras pilnībā aizņem valsts iestādes. Tāpat nepieciešams lemt, vai atbalsts plānots ēkām, neatkarīgi no iestāžu veida tajās, vai arī tikai, piemēram, ēkām, kurās atrodas ministrijas. 

Vienlaikus jāņem vērā, ka valsts iestādes un publiskās aģentūras atrodas arī uz valsts vārda reģistrētos īpašumos, kuri ir citu ministriju valdījumā. Tādēļ atkarībā no lēmuma par to, kādām iestādēm atbalsts sniedzams, būs nepieciešams papildus pieprasīt informāciju arī par citu ministriju valdījumā esošām ēkām, kurās izvietotas valsts iestādes.
Sagatavojot ziņojumu, konstatēts, ka šobrīd, budžeta optimizācijas ietvaros, atsevišķas iestādes, kuru darbinieki izvietoti dažādās ēkās, izskata iespējas visus darbiniekus, vai padotības iestādes izvietot no dažādām ēkām vienā, atbrīvojot citas ēkas. Tādējādi pašlaik pieejamo informāciju par ēku skaitu, kurās izvietotas valsts iestādes un šo iestāžu aizņemtajām platībām, būs nepieciešams precizēt.
II. Pieejamie finanšu instrumenti un aprēķini
Valsts izglītības iestāžu ēku energoefektivitātes uzlabošanai ziņojuma sagatavošanas brīdī ir pieejams atbalsta instruments - Klimatu pārmaiņu finanšu instrumenta līdzekļi, ko administrē Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija.
1. Lai ilustrētu aptuvenās energoefektivitātes izmaksas, Ekonomikas ministrija ir saņēmusi ministrijas informāciju par to projektu vidējām izmaksām, kas atbalstīti Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta ietvaros.
Informācija ir sniegta par projektiem, kuri tiek īstenoti atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 25. jūnija  noteikumiem Nr. 645 „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa „Energoefektivitātes paaugstināšana pašvaldību ēkās” nolikums”. Atbilstoši konkursa nosacījumiem, ēkas, kuras ir iekļautas projektos, izmanto pašvaldību autonomo funkciju nodrošināšanai. Konkursā apstiprināti 56 projekti ar kopējo ēku skaitu 222 un kopējo apsildāmo platību 683 904 kvadrātmetri. 
Konkursa vidējās projektu īpatnējās izmaksas uz vienu kvadrātmetru ir 50,27 lati. Tomēr jāņem vērā, ka Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta atbalsts ir papildus aktivitāte, kas atbalsta oglekļa dioksīda emisiju samazināšanu. Līdz ar to šīs investīcijas raksturo situāciju, kad ēka pirms projekta aktivitāšu uzsākšanas ir apmierinošā tehniskajā stāvoklī (vai vienlaikus tiek īstenots cits projekts ēkas tehniskā stāvokļa uzlabošanai). Gadījumā, ja tehniskais stāvoklis nav apmierinošs, investīciju apjoms var būt ievērojami lielāks. Papildus jāņem vērā, ka publiskajā sektorā liels ir vēsturisko ēku īpatsvars, attiecībā uz kurām ir piemērojami īpaši tehniskie risinājumi, kā arī energoefektivitātes pasākumi jāplāno kompleksi, tas ir, ietverot arī apgaismojuma jautājumus, siltuma apgādes sistēmas u.t.t., kas nav ietverts sniegtajā izmaksu aprēķinā. Vienlaikus izmaksas atšķirsies dažādu funkciju īstenošanai paredzētajām ēkām.
Realizējot iepriekš minētos projektus, vidējais siltumenerģijas ietaupījums ir 60 kWh uz kvadrātmetru.
Šobrīd Vides aizsardzības un reģionālās attīstības  ministrija īsteno arī citas aktivitātes attiecībā uz publiskā sektora ēkām atbilstoši:

- Ministru kabineta 2010. gada 5. maija noteikumiem Nr. 417 „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa „Kompleksi risinājumi siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanai valsts un pašvaldību profesionālās izglītības iestāžu ēkās” nolikums”; 
- Ministru kabineta 2010. gada 5. janvāra noteikumiem Nr. 1 „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa „Energoefektivitātes paaugstināšana augstākās izglītības iestāžu ēkās” nolikums”;
- Ministru kabineta 2010. gada 21. jūnija noteikumiem Nr. 542 „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa „Kompleksi risinājumi siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanai pašvaldību ēkās” nolikums”;
- Ministru kabineta 2010. gada 28. decembra noteikumiem Nr. 1185 „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa "Zema enerģijas patēriņa ēkas" nolikums”.

Saskaņā ar Finanšu ministrijas sniegto informāciju, kopējā platība, kas zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā reģistrētās ēkās iznomāta valsts iestāžu vajadzībām, ir 264038,83 kvadrātmetri. 

Attiecīgi pie nosacījuma, ka šo ēku tehniskais stāvoklis ir apmierinošs, energoefektivitātes pasākumiem nepieciešamais kopējais finansējums paredzams vismaz 13 273 232,00 latu apmērā (finansējums aprēķināts, ievērojot 2009. - 2010. gada energoefektivitātes pasākumu izmaksas). Savukārt, pieņemot, ka aktivitāte tiek ieviesta ar Eiropas Savienības līdzfinansējumu, vai Klimatu pārmaiņu finanšu instrumenta līdzfinansējumu, un maksimāli pieļaujamā atbalsta intensitāte ir 75 % no kopējām attiecināmajām izmaksām, valsts minimālais līdzfinansējums attiecīgo pasākumu ieviešanai paredzams vismaz 3 318 383,00 latu apmērā.
Pirms energoefektivitātes pasākumu veikšanas katrai no ēkām nepieciešams tehniskais apsekojums, energoaudits, kā arī dokumentācijas sagatavošana būvniecības nodrošināšanai. Vidējās viena energoaudita izmaksas ir 400 latu, tehniskā apsekojuma izmaksas no 250 līdz 1000 latiem, būvprojekta vai dokumentu, kas nepieciešami vienkāršotās renovācijas gadījumā, izmaksas ir no 2000 – 6000 latu.

Ievērojot augstāk norādītos rādītājus, piemēram, ēku kompleksam Rīgā, Smilšu ielā 1, kura daļu 21 778,15 kvadrātmetru platībā aizņem Finanšu ministrija, Valsts ieņēmumu dienests, Valsts kase, valsts aģentūra „Centrālā finanšu un līgumu aģentūra”, energoefektivitātes pasākumu prognozējamas izmaksas ir 1 094 788 lati, ko veido:

· Energoaudits 400 lati;

· Tehniskais apsekojums 800 lati;
· Dokumentācijas sagatavošana būvniecības nodrošināšanai 5000 latu;
· Energoefektivitātes pasākumu ieviešanas izmaksas 1 088 588 lati
.
Vidējais siltumenerģijas patēriņš ēku kompleksam Rīgā, Smilšu ielā 1, no 2009. gada septembra līdz 2010. gada augustam (ieskaitot) ir 125 kWh/m2.  Pie šāda patēriņa siltumenerģijas vidējās izmaksas ir 3,82 Ls/ m2 jeb kopā 83 192,53 lati.

Veicot energoefektivitātes pasākumus un pieņemot, ka ietaupījums būs 60 kWh/ m2 gadā, vidējās siltumenerģijas izmaksas uz vienu kvadrātmetru būtu 1,99 lati jeb kopā  43 338,52 lati.
Tādējādi ikgadējs ietaupījums, nemainoties siltumenerģijas tarifam pēc energoefektivitātes pasākumu ieviešanas, būtu 39 854 lati, savukārt veikto pasākumu atmaksāšanās laiks sasniegtu 27,5 gadus. 
Jāņem vērā, ka energoefektivitātes paaugstināšanas pasākumu atmaksāšanās laiks ir atkarīgs gan no ēkas tehniskā stāvokļa pirms pasākumu veikšanas, gan no energoefektivitātes pasākumu apjoma, kas veikti saskaņā ar ēkas energoauditu.
Bez tam, plānojot energoefektivitātes pasākumus un aprēķinot to izmaksas vēsturiskajās ēkās vai ēkās, kuras atrodas teritorijas plānojumā noteiktajā kultūras pieminekļu aizsardzības teritorijā, jāņem vērā papildus izvirzītās prasības vai liegumi noteiktām darbībām (piemēram, ēkā Rīgā, Brīvības ielā 55, nav pieļauta sākotnējo logu nomaiņa ar plastikāta logiem, sākotnējo ielas ieejas durvju nomaiņa, kā arī noteikti ierobežojumi materiālu izvēlei).
2. Iespējamie finansējuma avoti:
2.1. Klimatu pārmaiņu finanšu instrumenta līdzekļi, ko administrē Vides aizsardzības un reģionālās attīstības aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija. Jāatzīmē, ka šī finanšu instrumenta līdzekļi ir pieejami tikai tām aktivitātēm, par kurām ir panākta vienošanās starptautisko līgumu ietvaros. Ēku siltināšanas pasākumi salīdzinājumā ar, piemēram, tehnoloģisko procesu pilnveidošanu, nodrošina mazāku siltumnīcefektu gāžu emisiju samazinājumu. Attiecīgi ēku siltināšanas pasākumu īstenošana ir iespējama, vienlaikus īstenojot citas aktivitātes siltumnīcefekta gāžu emisiju samazināšanai;

2.2. Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzekļi, ko administrē Ekonomikas ministrija. Darbības programmas „Infrastruktūra un pakal​pojumi” papildinājuma 3.4. prioritātes „Kvalitatīvas vides dzīvei un ekono​miskai aktivitātei nodrošināšana” 3.4.4. pasākuma „Mājokļa energoefektivitāte” ietvaros ministrija jau šobrīd nodrošina energoefektivitātes paaugstināšanas projektu administrēšanu daudzdzīvokļu dzīvojamās mājās, kas pieder pašvaldībām un privātpersonām. Minēto aktivitāšu ieviešana nav pakārtota citiem papildus pasākumiem un līdz ar to papildus finanšu ieguldījumiem realizējamos projektos.
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� Šajā aktivitātē tiek atbalstīta kompleksa pieeja (energoefektivitātes pasākumi un pasākumi, kas veicina atjaunojamo resursu turpmāku izmantošanu siltumenerģijas nodrošināšanai ēkā).


� Finanšu ministrijas sagatavotā informācija par nekustamajiem īpašumiem, kas reģistrēti zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā.


� Informācija no pieteikumiem valsts līdzfinansējuma saņemšanai daudzdzīvokļu mājās, kas iesniegti saskaņā ar Ministru kabineta 2008. gada 5. februāra noteikumiem Nr. 59 „Noteikumi par valsts budžeta līdzfinansējuma apmēru un tā piešķiršanas kārtību energoefektivitātes pasākumiem dzīvojamās mājās”


� Energoefektivitātes pasākumu prognozējamo izmaksu aprēķinā nav ņemtas vērā ēkas Rīgā, Smilšu ielā 1, vēsturiskās īpašības.


� Aprēķins veikts, ņemot vērā A/S Rīgas siltums sniegto informāciju par siltumenerģijas tarifu Rīgā 2010. gadam (Informatīvais ziņojums par situāciju saistībā ar siltumapgādes pakalpojumiem) - 30,65 Ls/MWh.
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