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Informatīvais ziņojums “Par gatavošanos starptautiskajai izstādei “World Expo 2015” Milānā, Itālijā un Latvijas Republikas dalības rezultātiem   starptautiskajā izstādē „World Expo 2010” Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā"
Informatīvais ziņojums sagatavots ar mērķi uzsākt lēmumu pieņemšanas procesu Latvijas dalībai izstādē „World Expo 2015” Milānā, Itālijā, kā arī  apkopot Latvijas dalības rezultātus starptautiskajā izstādē „World Expo  2010” Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā (turpmāk – ĶTR).
1. Gatavošanās EXPO Milano 2015 

Izstāde World Expo 2015 notiks no 2015.gada 1.maija līdz 31.oktobrim Milānā, Itālijā un tās pamattēma būs „Paēdināt planētu. Enerģija dzīvei” („Feeding the Planet. Energy for life)”. Līdz ar to, izstādes pamatfokuss ir pārtika un tās nozīme ilgtspējīgas globālās attīstības nodrošināšanā, ietverot tādas tēmas kā pārtikas  tehnoloģijas un kvalitātes kontrole, inovatīvu risinājumu veicināšana pārtikas piegādes ķēdē, veselīgs dzīvesveids un slimību novēršana ar pareizu ēšanu, ekolauksaimniecība utml. Izstādes organizatori prognozē, ka izstādē piedalīsies vismaz 130 valstis un Expo Milano apmeklēs  vairāk kā 20 miljoni apmeklētāju. Izstādes organizatori jau ir saņēmuši pirmos oficiālos valstu pieteikumus.  

2010.gada 29.septembra Lielo un stratēģiski nozīmīgo investīciju projektu koordinācijas padomes sēdē Ārlietu ministrijas valsts sekretārs A.Teikmanis informēja, ka nepieciešams uzsākt risināt jautājumu par Latvijas eventuālo dalību Expo Milano 2015. Oficiālu ielūgumu piedalīties Expo Milano 2015 Latvija ir saņēmusi  ar Itālijas premjerministra S. Berluskoni 2011.gada  4.janvāra vēstuli Valsts prezidentam V.Zatleram.  Saskaņā ar Ministru prezidenta 2011.gada 23.maija rezolūciju Nr.45/SAN-1134, Ārlietu ministrija ir apkopojusi ministriju viedokļus par Latvijas dalību Expo Milano 2015. Konceptuālu atbalstu Latvijas dalībai šajā izstādē ir paudušas Aizsardzības, Ekonomikas, Iekšlietu, Labklājības, Veselības, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības, Tieslietu un Zemkopības ministrijas. Vienlaikus, vairākas ministrijas (Ekonomikas, Zemkopības, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības) norādījušas uz nepieciešamību veidot darba grupu, lai izstrādātu konceptuālo priekšlikumu Latvijas dalībai minētajā izstādē, kā arī definētu šim mērķim nepieciešamā finansējuma apmēru un avotus, ņemot vērā valsts budžeta ierobežotās iespējas. Ārlietu ministrija ir sagatavojusi un iesniegusi Valsts kancelejā (2011.gada 16.jūnija vēstule Nr.61/213-2127) Ministru prezidenta atbildes vēstules projektu Itālijas premjerministram S.Berluskoni, kurā tiek apliecināta Latvijas gatavība piedalīties izstādē. Šāda atbilde var tikt nosūtīta tikai pēc tam, kad Ministru kabinetā ir pieņemts pozitīvs lēmums par Latvijas dalību un attiecīgā finansējuma nodrošināšanu.
Līdz ar to, lai sagatavotu priekšlikumus par Latvijas dalības koncepciju, organizatorisko darbu laika grafiku un nepieciešamo finansējumu, nepieciešama darba grupas izveide, kas sniegtu atbildes uz šādiem jautājumiem: 

· Latvijas dalības mērķis;

· nepieciešamais budžeta finansējums/alternatīvi finansēšanas avoti;

· kā gūt maksimālo atdevi no investīcijām Expo projektā.

Darba grupā jābūt pārstāvētai Ekonomikas ministrijai, Latvijas Investīciju un attīstības aģentūrai, Tūrisma attīstības valsts aģentūrai, Ārlietu ministrijai un Latvijas Institūtam, Zemkopības ministrijai (atbildīga par pārtikas nozari)  un Latvijas Pārtikas uzņēmumu federācijai.
Lielajās World Expo izstādēs (ik pēc pieciem gadiem) piedalās visas Eiropas valstis un 98% pasaules valstu. Jāņem vērā arī fakts, ka 2015.gada pirmajā pusē –  no 1.janvāra līdz 30.jūnijam paredzēta Latvijas prezidentūra Eiropas Savienības Padomē kopā ar Itāliju un Luksemburgu. 

Expo Milano pamattēma ir vērsta uz pārtikas nozari, kas ir viena no lielākajām Latvijas tautsaimniecības nozarēm gan pēc pievienotās vērtības, gan strādājošos skaita, taču eksporta ieguldījums nozares attīstītībā ir salīdzinoši neliels (2010.gadā eksportēti tikai mazliet vairāk kā 27% no saražotās produkcijas). Līdz ar to, Expo Milano piedāvātās iespējas varētu tikt izmantotas pārtikas nozares eksporta veicināšanā .

Latvijas dalības mērķim ir jābūt skaidram jau pirms paviljona koncepcijas veidošanas, lai attiecīgi paredzētu finansējumu un telpas speciālo pasākumu (semināru, diskusiju, izstāžu, koncertu) organizēšanai.  Pie tam, finansējumam jābūt plānotam gan nosacīti paviljona pusē (personāls darbam ar medijiem, ar VIP viesiem, izdevumi ēdināšanai, dāvanām, suvenīriem), gan arī to institūciju pusē, kuras ierodas uz pasākumiem no Latvijas. Ņemot vērā, ka institūciju finansējums tiek plānots vismaz gadu uz priekšu, arī  paviljona koncepcijai un darba plāniem jābūt skaidriem jau savlaicīgi.

Plānojot Latvijas dalību Expo Milano, ir būtiski arī apzināties, ka tā, kaut arī primāri ir vērsta uz uzņemošās valsts auditoriju,  ir  jāfokusē arī uz visām pārējām izstādes dalībvalstīm. Katru dienu izstādi apmeklē augsta līmeņa valdību un biznesa līderu delegācijas no daudzām valstīm. Šīs delegācijas uzturas ne tikai savas valsts paviljonā, bet apskata arī vairāku citu valstu paviljonus. Tādējādi, atraktīvs paviljons apvienojumā ar aktīvu darbību uz vietas var palīdzēt kontaktu dibināšanā arī ar trešajām valstīm, it īpaši tām, kurās Latvijai nav pastāvīgas diplomātiskās pārstāvniecības.

Citu valstu pieredze rāda, ka, lai savlaicīgi sagatavotos kārtējai izstādei, ieskaitot diskusiju par dalības mērķiem un paviljona koncepciju, kā arī finansējuma nodrošināšanu no visu projekta partneru puses, ir nepieciešami vismaz 3 pilni gadi.
2. Latvijas dalības izvērtējums starptautiskajā izstādē „World Expo 2010” Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā
Pasaulē nozīmīgākā starptautiskā izstāde „World Expo 2010” ar pamattēmu „Labāka pilsēta, labāka dzīve” (“Better City, Better Life”) norisinājās Šanhajā, ĶTR no 2010. gada 1.maija līdz 31.oktobrim (184 dienas).  

Izstādē kopumā piedalījās 246 dalībnieki (valstis un starptautiskās organizācijas), un izstādes apmeklētāju skaits sasniedza 73 miljonus. Izstādes darbības laikā tika organizētas 22 900 dažādas aktivitātes un pasākumi. „World Expo 2010” apmeklēja valstu oficiālās delegācijas un augsta ranga pārstāvji. 
Latvijas dalības tēma  izstādē „World Expo  2010” bija „Zinātnes un tehnoloģiju inovācija pilsētā” un prezentācijas tēma – „Lidojošā Latvija, kur Austrumi satiek Rietumus”. Galvenais Latvijas paviljona ekspozīcijas elements – vertikālais vēja tunelis Aerodium, ne vien demonstrēja starptautiskajai sabiedrībai  Latviju kā inovatīvu un tehnoloģiski attīstītu valsti, bet arī nodrošināja interaktīvas komunikācijas iespējas  izstādes apmeklētājiem. 
Saskaņā ar 2009.gada 9.marta MK rīkojumu Nr.165 „Par Latvijas dalību starptautiskajā izstādē „World Expo 2010” Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā” Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra (LIAA) organizēja Latvijas dalību minētajā izstādē, paredzot šim mērķim valsts akciju sabiedrības „Latvijas dzelzceļš” piešķirtos līdzekļus LVL 1 700 000 apmērā, Ventspils brīvostas piešķirtos līdzekļus LVL 450 000 apmērā un Rīgas brīvostas piešķirtos līdzekļus LVL 485 000 apmērā (t.sk. LVL 435 000 ziedojumi un dāvinājumi). Saskaņā ar 2010.gada 27.septembra MK rīkojumu Nr.574 „Par finanšu līdzekļu piešķiršanu no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”” Kultūras ministrijai Latvijas nacionālo dienu kultūras pasākumu nodrošināšanai piešķirti LVL 58 190, izlietoti LVL 55 228 un neizmantoti LVL 2 962 atgriezti valsts budžetā.

         Atbilstoši 2009.gada 13.novembrī starp LIAA un SIA „Aerodium” noslēgtajam līgumam Nr.PAK-2009/33,  Latvijas dalības plānotās izmaksas izstādē „World Expo 2010” bija LVL 2 550 000, no kuriem  faktiski līguma izpildei izmaksāts – LVL 2 371 052 LVL. Savukārt,  Nacionālās dienas organizēšanas izmaksas sastādīja LVL 94 972, citi izdevumi (t.sk., nodokļu nomaksa, izsoles, pārdošanas, demontāžas organizēšana utml.) – LVL 149 245. Uz 2011.gada 1.jūniju atlikums Ekonomikas ministrijas ziedojumu un dāvinājumu kontā ir LVL 31 837 un pamatbudžeta 28.00.00 programmā „Ārējās ekonomiskās politikas ieviešana” LVL 43 422. Šobrīd notiek paviljona demontāžas darbi un gala maksājumu veikšana. 
Piedaloties izstādē „World Expo” ir veicināta Latvijas tēla atpazīstamība Ķīnā un pasaulē. Latvijas paviljons apmeklētājiem bija atvērts 
no 2010.gada 26. maija līdz 31. oktobrim (157 dienas). Paviljona apmeklētāju skaits visā laika periodā kopumā veidoja 1 570 000 (vidēji 10 000 apmeklētāju dienā). Aptuveni 3 000 izstādes apmeklētāju katrā reizē vēroja katru lidotāju šovu, kas 3 reizes nedēļā (pie labvēlīgiem laika apstākļiem) notika uz Latvijas paviljona jumta (izstādes darbības laikā kopumā notika 81 lidotāju šovs). Latvijas paviljona grafiskā identitāte, dizaina koncepts un Aerodium vēja tunelis kā paviljona ekspozīcijas centrālais elements tika atzīts par ļoti veiksmīgu gan no apmeklētāju, gan arī starptautiski atzītu ekspertu puses (piemēram, Kīts Reinhards –  reklāmas aģentūru grupas Omnicom Group dibinātājs). 
Visā izstādes darbības laikā, Latvijas paviljons izpelnījās plašu publicitāti Ķīnas un starptautiskajos medijos (publikācijas drukātajā presē, TV sižeti un šovi, videomateriāli Ķīnas sociālajos medijos utml.). Latvijas paviljonu ir apmeklējuši mediji no ASV, Kanādas, Izraēlas, Francijas un citām valstīm, atspoguļojot Latvijas inovatīvo potenciālu un veicinot mūsu valsts atpazīstamību pasaulē. Latvijas paviljona apmeklētāju vidū bija arī tādas augsta līmeņa amatpersonas kā ES augstā komisāre ārlietās Catherine Ashton, Kanādas ārējās tirdzniecības ministrs Peter Van Loan, Expo orgkomitejas ģenerāldirektors Hong Hao un vice-direktors Prof. Zhou Hanmin. Latvijas paviljona mājas lapā www.latviaexpo.com bija atrodama informācija 5 valodās (latviešu, angļu, ķīniešu, krievu un spāņu), Latvijas paviljona profili tika izveidoti gan pasaulē populārajos sociālajos medijos (Twitter - 501 sekotājs, Facebook - 1438 sekotāji), gan Ķīnas lielākajos sociālajos tīklos (www.kaixin001.com - 5229 fani, www.youku.com - 7399 fani). Tāpat gan šajos, gan citos portālos ir augšuplādēti simtiem dažādu video par Latvijas paviljonu.
Izstādes laikā apmeklētāji ieguva plašu informācijas klāstu par Latviju, tai skaitā, Latvijas uzņēmumu reklāmas materiālus. Paviljonā uz 9 monitoriem tika demonstrēti 3 saturiski un tehniski kvalitatīvi videoklipi par Latviju. No Latvijas paviljona apmeklētājiem, kuri izrādīja interesi par Latviju tādās jomās kā uzņēmējdarbība, kultūra, tūrisms, un brīvprātīgi aizpildīja digitālās anketas par sevi, ir iegūta datu bāze ar vairāk kā 28 000 personu e-pasta adresēm. Līdz ar to, šī datubāze ir izmantojama arī turpmāk, lai sasniegtu ķīniešu mērķauditoriju  un sekmētu tūrisma plūsmu uz Latviju. 
Latvijas dalība izstādē „World Expo” sniedza pozitīvu ieguldījumu arī ekonomiskās sadarbības sekmēšanā un biznesa kontaktu veidošanā turpmākai sadarbībai Latvijas un Ķīnas uzņēmēju starpā. Izstādes norises laikā tika organizētas vairākas Latvijas augstāko amatpersonu vizītes uz Ķīnu. 

   2010.gada 11.jūnijā Satiksmes ministra vizītes laikā Latvijas paviljonā tika parakstīts sadarbības līgums starp telekomunikāciju operatoru „Bite Latvija“ un mobilo tehnoloģiju nodrošinātāju – Ķīnas kompāniju „Huawei“, kuras pakalpojumus jau izmanto 45 no 50 pasaules vadošajiem mobilajiem operatoriem.
Lai veicinātu savstarpēji izdevīga Latvijas un Ķīnas ekonomiskā dialoga tālāku attīstību, tajā pat laikā sniedzot iespēju Latvijas uzņēmējiem nepastarpināti iepazīties ar biznesa iespējām Ķīnas tirgū un dibināt kontaktus ar potenciālajiem sadarbības partneriem, 2010.gada.12.jūlijā Pekinā notika Latvijas un Ķīnas biznesa forums, kura  laikā tika parakstīts sadarbības līgums starp Latvijas Mazo un vidējo komersantu un amatniecības konsultatīvo padomi un Taižou Tirdzniecības kameru Pekinā. 
2010. gada 21. oktobrī notika Latvijas Nacionālā diena  izstādē „World Expo 2010”. Latvijas oficiālo delegāciju vadīja Valsts prezidents un tajā piedalījās ekonomikas, kultūras un izglītības un zinātnes ministri, pašvaldību pārstāvji, 30 uzņēmēji, augstskolu rektori, mākslinieki, masu mediju pārstāvji. Latvijas nacionālās dienas programma ietvēra gan biznesa sadaļu, gan kultūras programmu (muzikālais priekšnesums „Dabas koncertzāle”, ķīniešu – latviešu valodas vārdnīcas atklāšana, Vestarda Šimkus klavierkoncerts).

2010. gada 18.- 23. oktobrī Valsts prezidenta V. Zatlera darba vizītes Ķīnā (Šenjana, Šanhaja un Pekina) ietvaros tika organizēti Latvijas-Ķīnas biznesa forumi Šenjanā un Šanhajā. Biznesa forumā Šenjanā piedalījās ap 270 Latvijas un Ķīnas uzņēmēju un tās laikā Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra parakstīja sadarbības memorandu ar savu Šenjanas partnerorganizāciju – Starptautiskās tirdzniecības veicināšanas padomi. Savukārt,  Latvijas Nacionālo dienu izstādē „World Expo” ievadīja Latvijas-Šanhajas uzņēmēju biznesa forums, kurā piedalījās 23 Latvijas uzņēmēji, pārstāvot tādas nozares kā transports un loģistika, mašīnbūve un metālapstrāde,  finanses un konsultācijas, pārtikas rūpniecība, IT, izglītība, medicīna, kultūra u.c. Paralēli notika  arī divpusējās tikšanās starp Ķīnas un Latvijas uzņēmējiem, kā arī Latvijas augstāko mācību iestāžu rektoriem un Šanhajas izglītības nozares pārstāvjiem. 
Turpinot vizītē aizsāktās aktivitātes, Ekonomikas ministrija un Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera sadarbībā ar Ārlietu ministriju organizēja augsta līmeņa Ķīnas amatpersonu un Ķīnas biznesa delegācijas vizīti Latvijā 2011. gada maijā Rīgā notikušo Ķīnas biznesa dienu 2011 ("China Business Days 2011") ietvaros.

Ņemot vērā to, ka  „World Expo” ir pasaulē nozīmīgākā izstāde kas vērsta uz valstu tēla veidošanu un popularizēšanu, Latvijas dalība tajā  apliecināja Latvijas intereses Āzijas reģionā, ne tikai veicinot Latvijas atpazīstamību, bet arī sekmējot jaunu kontaktu veidošanu un biznesa sadarbības projektu attīstību strauji augošajos Āzijas tirgos.
Attiecībā uz izmaksu atdevi, ir pāragri to raksturot ar kvantitatīviem rādītājiem, jo rezultāts visticamāk būs jūtams tikai ilgtermiņā, izvērtējot tūrisma plūsmu pieaugumu un Latvijas eksporta radītāju pieaugumu uz šo valsti. Attiecībā uz Ķīnas tūristu skaita pieaugumu pozitīvas tendences jau ir vērojamas šobrīd– 2010.gadā Latvijas vēstniecībā Ķīnā saņemto vīzu pieteikumu skaits ir pieaudzis par 73% (528 pieteikumi), salīdzinot ar 2009.gadu (305 pieteikumi).
Sekmīgāku Latvijas dalību izstādē būtiski apgrūtināja smagnējais lēmumu pieņemšanas process jau no Latvijas dalības organizēšanas sākumbrīža. Neskatoties uz to, ka saskaņots lēmums par finansējuma avotiem Ministru kabinetā tika pieņemts jau 2009.gada 9.martā (rīkojums Nr.165), finansējuma piesaistes jautājums visu projekta laiku apdraudēja tā sekmīgu īstenošanu un nepieciešamais Rīgas brīvostas finansējums tika saņemts tikai projekta noslēguma stadijā 2010.gada oktobrī. Ņemot vērā finansiālās problēmas, arī visi organizatoriskie lēmumi tika pieņemti ar kavēšanos. Latvija bija 175.valsts, kura apstiprināja dalību izstādē un vēl vēlāk lēmumu pieņēma tikai 13 valstis. Latvijas paviljons tika atklāts ar 25 dienu nokavējumu Turklāt, problēmas ar finansējumu radīja situāciju, kad tika kavēti projektēšanas un celtniecības termiņi,  kā arī apdraudēta sekmīga Latvijas paviljona darbība tā ekspluatācijas laikā. 
Izvērtējot izstādes „World Expo 2010” pieredzi un, ņemot vērā nepieciešamos uzlabojumus, turpmāk piedaloties „World Expo” izstādēs ir jānodrošina savlaicīga un konsekventa dalības procesa plānošana, finansējuma pieejamība efektīvai organizatorisko pasākumu veikšanai, kā arī visu iesaistīto pušu koordinēta sadarbība kopīgo mērķu īstenošanā. Tāpat lielāka uzmanība būtu jāvelta arī biznesa sadaļas programmai (tai skaitā, paviljonā paredzot telpas VIP viesiem un dažādu pasākumu organizēšanai). 
3. Valsts kustamās mantas pārdošana izsolē – Latvijas paviljons starptautiskajā izstādē "World Expo 2010" Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā, un tajā ietilpstošās iekārtas un inventārs, tai skaitā vertikālais vēja tunelis (turpmāk  – kustamā manta).

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2010.gada 16.novembra lēmumu par valsts kustamās mantas pārdošanu pēc starptautiskās izstādes „World Expo 2010” (prot.nr.64; 53.paragrāfs), 2010.gada 30.novembrī notika pirmā kustamās mantas izsole, kuru saskaņā ar vietējo likumdošanu organizēja un vadīja ĶTR izsoļu kompānija Shanghai International Commodity Auction (SICA), kas tika izvēlēta saskaņā ar EXPO biroja ieteikumu. Ņemot vērā, ka uz šo izsoli netika saņemts neviens dalības pieteikums, tā tika atzīta par neveiksmīgu. Iespējams, izsoles neveiksmes cēloņi bija uzsāktā tiesvedība no būvniecības kompānijas Shanghai Haizhi Construction Engineering Co., LTD puses, kā arī īsais pieteikšanās termiņš uz izsoli. Kā atkārtots izsoles datums tika noteikts 2011.gada 25.janvāris. 

Lai izbeigtu ierosināto tiesvedību, 2010.gada 18.decembrī tika noslēgts mierizlīgums starp trīs pusēm –Shanghai Haizhi Construction Engineering Co., LTD, SIA „Aerodium” un Latvijas paviljonu starptautiskajā izstādē „World Expo 2010”, Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā.

2011.gada 25.janvārī notika atkārtota kustamās mantas izsole, kuru organizēja un vadīja ĶTR izsoļu kompānija Shanghai International Commodity Auction (SICA). Neskatoties uz plašām marketinga darbībām, izsole beidzās bez rezultātiem. Izsolei pieteicās trīs dalībnieki, kuri nepiedalījās solīšanā, kas deva pamatu secināt, ka atsevišķi izsoles nosacījumi nav pieņemami izsoles dalībniekiem. Jāņem vērā arī tas apstāklis, ka Ķīnas centrālā administrācija izdeva instrukciju/norādījumus, ka valsts un pašvaldību struktūras nedrīkst pirkt EXPO paviljonus, kaut gan sākotnēji nopietna interese bija tieši no pašvaldību puses (piemēram Xian province). Informācija par kustamās mantas izsoli tika plaši izplatīta Ķīnā, tai skaitā, caur diplomātiskajiem kanāliem, bija publikācijas gan Ķīnas centrālajā presē, gan Šanhajas avīzēs. Informatīvie materiāli par izsoli tika izplatīti arī  Valsts prezidenta vizītes laikā Latvijas nacionālās dienas starptautiskajā izstādē „World Expo 2010” ietvaros ne tikai Šanhajā, bet arī vairākās Ķīnas provincēs.
 Ņemot vērā, ka interese par paviljona iegādi tika izrādīta un pamatojoties uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 6.panta pirmo daļu, 8.panta piekto daļu un 9.panta trešo daļu, Ekonomikas ministrija 2011.gada 26.janvārī izdeva rīkojumu par kustamās mantas pārdošanu par brīvu cenu, par mantas pārdošanas komisijas izveidi, pilnvarojumu parakstīt līgumu, kā arī pasūtīts atkārtots vērtējums SIA „Eiroeksperts”  par kustamās mantas atsavināšanas vērtības noteikšanu, ņemot vērā tā vērtību ietekmējošos faktorus tā brīža tirgus situācijā.
2011.gada 26.janvārī  tika saskaņots pirkuma līgums ar kustamās mantas pircēju –Liaoning Ante Steel Structure Group Co., Ltd RMB 8 000 000. Attiecībā uz cenu tika panākts kompromiss par 9% atlaidi no sākumcenas. Pēc pircēja sniegtās informācijas, iegādātais paviljons ar vertikālo vēja tuneli tiks uzstādīts Pekinas pilsētas centrā identiski Latvijas paviljonam izstādes laikā. Līdz ar to, ir radīts tālejošs Latvijas tēla pozitīvas publicitātes un atpazīstamības  efekts. Saņemtie līdzekļi par paviljona pārdošanu no Latvijas valsts paviljona konta Ķīnas Tautas Republikā 2011.gada 1.jūnijā tika ieskaitīti Ekonomikas ministrijas deponēto līdzekļu kontā Valsts kasē.
Par kustamās mantas pārdošanu tika saņemti RMB 7 739 029,13 (pēc PVN nomaksas), kas pēc Ķīnā veiktās konvertācijas sastāda EUR 825 329,17 (LVL 580 044,64 pēc attiecīgās dienas kursa).

Saskaņā ar 2009.gada 2.novembra finanšu dāvinājuma (ziedojuma) līguma starp VAS „Latvijas dzelzceļš” un v/a „Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra” 10.punktu, ja starptautiskās izstādes "World Expo 2010" Šanhajā, Ķīnā, nolūkam iegādātais aprīkojums vai iekārta, kas iegādāti par VAS „Latvijas dzelzceļš” ziedotajiem naudas līdzekļiem, tiek pārdoti, LIAA pārskaita VAS „Latvijas dzelzceļš” tā rezultātā iegūtos attiecīgos naudas līdzekļus. Savukārt no 2010.gada 4.janvāra finanšu dāvinājuma (ziedojuma) līguma starp Ventspils brīvostas pārvaldi un LIAA 3.9.punkta izriet, ka ieņēmumi no pamatlīdzekļu atsavināšanas tiks atmaksāti Ventspils brīvostai proporcionāli ziedojuma (dāvinājuma) summai attiecībā pret kopējām starptautiskās izstādes "World Expo 2010" Šanhajā, Ķīnā, izmaksām. Ņemot vērā, ka nav konstatējams, vai kustamā manta ir iegādāta tieši par VAS „Latvijas dzelzceļš” ziedotajiem (dāvinātajiem) līdzekļiem, kā arī ievērojot vienlīdzības principu un noslēgtos līgumus, proporcionāli iepriekšminēto institūciju ziedojuma (dāvinājuma) summām, ieņēmumi no kustamās mantas pārdošanas pienāktos VAS „Latvijas dzelzceļš” – 64,52% (LVL 374 244, 80), Ventspils brīvostas pārvaldei – 17,08% (LVL 99 071,63)  un valsts budžetā paliktu 18,4% (LVL 106 728,21). 

Lai, saskaņā ar visu augstāk minēto, nodrošinātu līdzekļu atmaksu ziedotājiem, nepieciešams veikt grozījumus Ministru kabineta 2010.gada 1.decembra rīkojumā Nr. 695 „Par valsts kustamās mantas pārdošanu pēc starptautiskās izstādes "World Expo 2010”, kura 3. punkts paredz iegūtos naudas līdzekļus pēc pārdošanas izdevumu segšanas ieskaitīt valsts budžetā. 
Ekonomikas ministrs –   
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