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Ekonomikas ministrijas informatīvais ziņojums

par analītisko būvizmaksu katalogu
1. Informatīvā ziņojuma pamatojums
Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 28.jūnija sēdes protokola Nr.40 43.§ „Informatīvais ziņojums „Par izmaksu pieaugumu Eiropas Savienības fondu līdzfinansēto projektu ietvaros”” 2.punktu (turpmāk – protokollēmums) Ekonomikas ministrijai līdz 2011.gada 1.novembrim jāaktualizē analītisko izmaksu katalogs par izmaksām būvniecības nozarē, nepieciešamības gadījumā to pilnveidojot, un jāizstrādā praktiska tā pielietošanas instrukcija, kā arī jānodrošina minētā analītiskā izmaksu kataloga un tā pielietošanas instrukcijas uzturēšana un vismaz ikgadēja aktualizēšana ne vēlāk kā līdz katra gada 1.novembrim, publicējot to Ekonomikas ministrijas tīmekļa vietnē un informējot visas atbildīgās iestādes un sadarbības iestādes.
Informatīvā ziņojuma mērķis ir sniegt vērtējumu esošajam analītisko izmaksu katalogam (turpmāk – ABIK) par izmaksām būvniecības nozarē, kas tika izstrādāts ES fondu projektu vērtēšanai  un sniegt priekšlikumus alternatīvai turpmākai saskaņotai rīcībai, lai veiktu izmaksu-ieguvumu analīzi projektu iesniegumu stadijā.

2. Spēkā esošā ABIK vērtējums
Atbilstoši Ministru kabineta 2008.gada 19.februāra sēdes protokola Nr.11 9§ 8.1.punktā noteiktajam Ekonomikas ministrija un Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūra sadarbībā ar Satiksmes ministriju un Vides ministriju izstrādāja ABIK. ABIK mērķis ir nodrošināt ES Kohēzijas fonda un struktūrfondu projektu ietvaros efektīvu un maksimāli ticamu plānošanu, iepirkumu veikšanu, projektu uzraudzību un kontroli.
ABIK ir iekļauta informācija par analītiskajām izmaksām būvniecības nozarē kopumā un informācija par nedzīvojamo ēku jaunbūvēm, bērnu dārzu un slimnīcu renovāciju, piļu rekonstrukciju, speciālo liftu un pandusu ierīkošanu, fasādes un jumtu siltināšanu, maģistrālo gāzes vadu un ūdens vadu izbūvi un rekonstrukciju, sakaru komunikāciju izbūvi, šoseju un to segumu rekonstrukciju, autostāvvietu ierīkošanu, autoceļiem un citiem transporta infrastruktūras elementiem, kas balstīta uz 2009.gada izmaksām/cenām.
Pielietojot ABIK praksē, tika konstatētas šādas problēmas:

· informācijas apjoms ABIK datu bāzē ir nepietiekošs;

· atsevišķos gadījumos ir iekļautas tikai viena objekta izmaksas pa konstruktīvo elementu veidiem;

· ABIK nesatur visus iespējamos darbu veidus un objektus;

· projektu atšķirīgo ģeotehnisko un pilsētbūvniecisko apstākļu dēļ katram projektam ir individuāli jāizvērtē objekta atbilstība attiecībā pret ABIK etalonprojektu un jāveic korekcijas cenu novērtējumos;
· ABIK ir ievērojama amplitūda darbu izmaksu minimālajām un maksimālajām robežām.

Ievērojamā amplitūda ABIK noteiktajām izmaksām ir tehniski pamatota – pēc pielietojuma līdzīgos objektos tiek veikti dažāda apjoma būvdarbi, tiek izmantoti dažādi materiāli un mehānismi, kā arī būvju raksturīgie apjomi ir atšķirīgi. Šo apstākļu izvērtēšanai ABIK iesaka veikt būvtehnisko rādītāju izvērtēšanu, ko kompetents veikt ir tikai būvinženieris, kas noteiktu optimālāko vai pareizāko darbu piemērošanu, līdz ar to izmaksu apjomu.
Lielākās izmaksu amplitūdas aktuālākajā ABIK redakcijā ir slimnīcas renovācija (būves kopējo izmaksu amplitūda ir noteikta robežās no 82,68 Ls līdz 818,25 Ls par 1 m2), iekškvartāla kanalizācijas rekonstrukcija (izmaksas svārstās no 353,39 Ls līdz 3892,53 Ls par tekošo metru). Ēku energoefektivitātes veicināšanas programmu apguvei aktuālākie darbi ir fasādes siltināšana (ABIK 2009.gada versijā izvērtēti 3 objekti un salīdzināmo izmaksu amplitūda ir 31,56 – 74,72 Ls par 1 m2) un jumtu siltināšana (attiecīgi 10,57 – 29,05 Ls par 1 m2, kas katalogā minēta kā ļoti neliela izmaksu amplitūda, turklāt izmaksu noteikšanai izvērtēti tikai 2 objekti).
Plašā izmaksu amplitūda un neprecizitāte, kas rodas, pielīdzinot iepriekš realizēto projektu būvdarbu izmaksas pašreizējai situācijai, sniedz neprecīzu, dažkārt pat maldīgu priekšstatu par patiesajām projekta izmaksām un ierobežo iespēju noteikt izmaksu pamatotību.

ABIK turpmākai aktualizēšanai un iespējamai pilnveidošanai tika izskatīta iespēja izmantot LR Centrālās statistikas pārvaldes (turpmāk – CSP) sagatavoto Būvniecības izmaksu indeksu pārskatu, par kura noteikšanas metodikas uzlabošanu tika organizēta diskusija ar būvniecības nozares un CSP pārstāvjiem.  Ņemot vērā, ka nozares pārstāvji norādīja uz neprecizitātēm Būvniecības izmaksu indeksa uzrādītajos datos attiecībā pret faktisko situāciju tirgū, tika nolemts, ka šādas metodes pielietojums bez korekcijām nesniegs nepieciešamu būvniecības cenu indeksācijas rezultātu.

Vairumā gadījumu projektētāji tāmes sagatavo, izmantojot ikgadēji atjaunojamu Būvdarbu izcenojumu katalogu (turpmāk – BIK), kuru izmanto arī augstāko mācību iestāžu studiju programmās, sagatavojot būvspeciālistus. Apmācībā jaunajiem būvspeciālistiem tāmēšanas procesa nodrošināšanai tiek rekomendēta BIK izmantošana, nosakot darba laika normu, darba samaksas likmi, izmantojamo materiālu kopējo summu, mehānisma nolietojuma cenu, kā arī pozīciju kodus.
Būvniecībā starp izmaksu plānošanu un būvniecības realizēšanu vienmēr pastāv kāda laika nobīde. Pieredze valsts un pašvaldību iepirkumu īstenošanā rāda, ka no tehniskā projekta apstiprināšanas, projekta pieteikuma iesniegšanas līdz būvniecība līguma noslēgšanai un būvdarbu veikšanai var paiet ievērojams laika posms (iespējams līdz 2 gadiem). Jāpiemin, ka būvniecības izmaksas ir laikā mainīgas un mūsu valstī nav perspektīvā prognozējamas. Tādējādi izmaksu izmaiņu novērtēšanai nav piemērojamas ABIK ietvertās kādā laika brīdī fiksētās vērtības.
Lai nodrošinātu maksimāli objektīva projekta izmaksu prognozi, kas attiecināma uz vienu no svarīgākajiem principiem valsts un pašvaldības vai ES fondu finansēto projektu izvērtēšanā, 2011.gada 24. maijā Ministru kabinetā tika apstiprināti Ekonomikas ministrijas izstrādātie grozījumi Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumos Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi”, nosakot būvprojekta ekspertīzes nepieciešamību sabiedriski nozīmīgām būvēm, būvēm, kas projektētas un īstenotas atbilstoši citu valstu būvnormatīviem, kā arī atsevišķos noteikumos paredzētos gadījumos – ceļiem un tiltiem. Ekonomiskās daļas būvekspertīzē izvērtējams materiālu izvēles ekonomiskais pamatojums atbilstoši projektēšanas uzdevumam, kā arī izmaksās iekļauto pozīciju pietiekamība.
Ņemot vērā, ka Eiropas Savienības fondi sniedz līdzfinansējumu arī tādu objektu realizācijai, kuriem saskaņā ar Vispārīgajiem būvnoteikumiem nav nepieciešams veikt būvprojekta ekonomiskās daļas ekspertīzi, projektu ekonomiskā pamatojuma izvērtēšanā būtu piesaistāms attiecīgajā projektēšanas jomā sertificēts būvniecības speciālists – būveksperts.
Tāpat Ekonomikas ministrija uzskata, ka nolūkā novērst neskaidrības par turpmāko rīcību, kas saistīta ar būvniecības procesā radušos izmaksu sadārdzinājumu, nepieciešams izstrādāt vienotu cenu indeksēšanas mehānisma paraugu līgumos. Tādējādi būtu iespējams identificēt gadījumus, kad sadārdzinājums ir pamatots, un attiecīgām valsts vai pašvaldību institūcijām būtu skaidri definēti kritēriji, kurus ņemt vērā, lai izlemtu, kuros gadījumos ir objektīvi segt izmaksu sadārdzinājumu.

3.Secinājums
Ņemot vērā augstāk minēto, Ekonomikas ministrija uzskata, ka ABIK un tā pielietojuma modelis nav praktiski izmantojams izmaksu izvērtēšanai un nenodrošina kataloga izstrādes sākotnējo mērķi, jo balstās uz nepietiekami pamatotu informāciju ar lielu izkliedi bez raksturīgas vērtības, kā arī bez būveksperta pieaicināšanas nav iegūstams ticams būvprojekta izmaksu pamatojums.
4.Priekšlikumi
1. Neveikt ABIK aktualizāciju.
2. Līdzās Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumos Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi” minētajiem gadījumiem projektu izvērtēšanā un atlasē izmantot būvekspertu vērtējumus par būvprojekta ekonomisko daļu kā alternatīvu ABIK lietošanai.

3. Finanšu ministrijai identificēt gadījumus un nosacījumus, kad būtu pieļaujama izmaksu pieauguma rezultātā radušos izmaksu segšana.

4. Atbildīgām iestādēm izstrādāt cenu indeksēšanas mehānismu atbilstoši Finanšu ministrijas identificētajiem gadījumiem.
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