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Informatīvais ziņojums par situāciju standartizācijas jomā
Ievads
Saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 21.aprīļa sēdes protokola Nr.25 7.§ „Likumprojekts „Grozījumi Standartizācijas likumā” 3.punktu (turpmāk – Ministru kabineta sēdes protokols) Ekonomikas ministrijai uzdots sagatavot un līdz 2009.gadam 20.martam iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā koncepciju par standartizācijas sistēmas pilnveidošanu un standartu publisko pieejamību. Izpildot Ministru prezidenta 2009.gada 25.marta rezolūciju Nr.12/2008-uzd-1371 Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi informatīvo ziņojumu par situāciju standartizācijas jomā un Ministru kabineta protokollēmuma projektu, paredzot atzīt par aktualitāti zaudējušu Ministru kabineta sēdes protokolā  doto uzdevumu.

1. Esošās situācijas apraksts
Standartizācijas principus, uzdevumus, organizatorisko sistēmu un finansēšanas kārtību nosaka standartizācijas likums. Standartizācijas mērķis ir noteikt vispārīgus un daudzkārt piemērojamus principus esošo vai perspektīvo uzdevumu risināšanai. Galvenie standartizācijas principi ir atklātība un visu ieinteresēto pušu iesaistīšana standartizācijā un lēmumu pieņemšana, brīvprātīga piedalīšanās standartizācijā un brīvprātīga standartu piemērošana, orientācija uz tehnikas sasniegumiem un uz visas sabiedrības interesēm, atbilstība starptautiskajām un reģionālajām standartizācijas prasībām. Standartizācijas uzdevumi ir nodrošināt cilvēka dzīvības, veselības un vides aizsardzību, veicināt preču un pakalpojumu brīvu kustību, valstu sadarbību standartizācijas jomā, nodrošināt produktu un sistēmu saderību, pēc iespējas racionāli izmantot resursus, kā arī nodrošināt patērētāju interešu aizsardzību. Standartizāciju Latvijā veic Nacionālā standartizācijas institūcija, kopš 2009.gada 1.jūlija sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs” Standartizācijas birojs (turpmāk – LVS), kas izveidota optimizējot sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas standarts” struktūru, ņemot vērā Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojumu Nr.351 „Par Metroloģijas un akreditācijas valsts aģentūras likvidāciju un tās uzdevumu nodošanu sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Latvijas standarts””.

 LVS savas 10 gadu darbības laikā ir izveidojusies par stabilu organizāciju citu Eiropas nacionālo standartizācijas organizāciju vidū. LVS koordinē ap 500 tehnisko ekspertu darbību, kas darbojas 50 standartizācijas tehniskajās komitejās (turpmāk - STK) un četrās darba grupās dažādās tautsaimniecības nozarēs. STK sadarbojas ar 161 (43%) CEN (Eiropas Standartizācijas komiteja) un 10 (12%) CENELEC (Eiropas Elektrotehnikas standartizācijas komiteja)  STK. LVS reģistrēti 28733 standartizācijas dokumenti, tajā skaitā 27336 Eiropas standarti un 448 Latvijā izstrādātie nacionālie standarti. 
LVS nodrošina Latvijas standartu un standartizācijas informācijas vispusīgu un kvalitatīvu publisko pieejamību. Kopš 2005.gada veiksmīgi darbojas bezmaksas elektroniskā standartizācijas informācijas paziņošanas sistēma par jaunākajiem Latvijas standartiem. Standartizācijas informācijas un standartu izplatīšanā tiek ievēroti starptautiskie un Eiropas standartizācijas pamatprincipi un norādījumi. 
LVS galvenās funkcijas ir organizēt Latvijas nacionālo standartu izstrādāšanu un starptautisko standartu adaptāciju, reģistrēt Latvijas nacionālo standartu statusā standartus, kurus noteiktā kārtībā ir izstrādājušas vai adaptējušas standartizācijas tehniskās komitejas, izdot un publicēt Latvijas nacionālos standartus, nodrošināt standartu un citu ar tiem saistīto dokumentu fondu veidošanu, uzturēšanu, glabāšanu un papildināšanu un informācijas izplatīšanu standartizācijas jomā, piedalīties starptautisko un reģionālo standartizācijas organizāciju darbā, kā arī nodrošināt regulāru sadarbību ar Eiropas Savienības institūcijām starptautisko saistību izpildei.
Atbilstoši standartizācijas likumam standartu piemērošana ir brīvprātīga. Obligāti piemērojamus Latvijas nacionālos standartus var noteikt Ministru kabinets. Standartizācijas likums arī nosaka, ka obligāti piemērojamiem Latvijas nacionālajiem standartiem ir jābūt tulkotiem valsts valodā un minēto standartu tulkošanu nodrošina Ekonomikas ministrija, pamatojoties uz ministriju iesniegtajiem pieprasījumiem un atbilstoši gadskārtējā valsts budžeta likumā piešķirtajiem līdzekļiem standartu tulkošanai. Gadskārtējos tulkojamo standartu sarakstus  akceptē Nacionālā standartizācijas padome, kas koordinē standartizācijas norisi. Nacionālās standartizācijas padomes sastāvā ir visu ieinteresēto valsts institūciju, komercsabiedrību un nevalstisko organizāciju pilnvaroti pārstāvji. 
Ņemot vērā Ministru kabineta 2008.gada 29.decembra rīkojumu Nr.882 „Par fiskālās disciplīnas un uzraudzības nodrošināšanas pasākumiem”, kā rezultātā LVS 2009.gadam attiecīgi tika samazināts dotācijas apjoms par 10%, kā arī saskaņā ar 2009.gada 16.jūnija likumu „Grozījumi likumā „Par valsts budžetu 2009.gadam””, 2009.gadā nav piešķirti līdzekļi standartu tulkošanai, kā arī šādu līdzekļu piešķiršana nav prognozējama turpmākajos gados, kā to paredz Standartizācijas likuma 14.panta trešā daļa. 
Kopš 2009.gada sākuma LVS ir optimizējis izmaksas, samazinot LVS strādājošo skaitu līdz 2009.gada 30.jūnijam (no 26 uz 19 darbiniekiem), pēc LVS restrukturizācijas, ar 2009.gada 1.jūliju Standartizācijas  likumā noteiktās LVS funkcijas veic 8 Standartizācijas biroja darbinieki. Piešķirtā dotācija 2009.gadam kopā ir 159986 LVS.
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	organizēt Latvijas nacionālo standartu izstrādāšanu un starptautisko standartu adaptāciju standartizācijas tehniskajās komitejās;
	3,2
	47999

	reģistrēt kā Latvijas nacionālos standartus tos standartus, kurus noteiktā kārtībā ir izstrādājušas vai adaptējušas standartizācijas tehniskās komitejas;
	1
	14999

	izdot un publicēt Latvijas nacionālos standartus un citus ar tiem saistītos dokumentus;
	0,5
	7500

	nodrošināt standartu un citu ar tiem saistīto dokumentu fondu veidošanu un informācijas izplatīšanu standartizācijas jomā;
	1,0
	14999

	nodrošināt Latvijas nacionālo standartu un citu ar tiem saistīto dokumentu fondu uzturēšanu, glabāšanu un papildināšanu;
	1,5
	22498

	piedalīties starptautisko un reģionālo standartizācijas organizāciju darbā;
	0,5
	7499

	nodrošināt regulāru sadarbību ar Eiropas Savienības institūcijām starptautisko saistību izpildei saskaņā ar Standartizācijas likuma 9.1 pantu.
(9.1 pants. Nacionālā standartizācijas institūcija sadarbībā ar Eiropas Savienības institūcijām:

1) paziņo Eiropas Komisijai un Eiropas standartizācijas institūcijām (Eiropas Standartizācijas komitejai, Eiropas Elektrotehniskās standartizācijas komitejai, Eiropas Telekomunikāciju standartu institūtam un Eiropas Savienības dalībvalstu nacionālajām standartizācijas institūcijām) par standartizācijas plānā iekļautajiem objektiem, attiecībā uz kuriem ir paredzēts sagatavot vai grozīt nacionālos standartus, izņemot gadījumus, kad nacionālie standarti pārņem identiskus vai līdzvērtīgus Eiropas vai starptautiskos standartus;

2) pēc Eiropas Komisijas pieprasījuma informē to un Eiropas standartizācijas institūcijas par standartizācijas plānu (standartizācijas institūcijas darbības programma, kurā minēti objekti, attiecībā uz kuriem tiek veikta standartizācija) vai tā atsevišķu daļu;

3) iesniedz Eiropas Komisijai un Eiropas standartizācijas institūcijām pēc to pieprasījuma visus standarta projektus (dokuments, kurš ietver noteikta objekta tehniskos parametrus un kuru paredzēts pieņemt saskaņā ar standartizācijas procedūru), kādi tiek izplatīti publiskai apspriešanai un komentēšanai.).
	0,3
	4499


Nozaru standartu tulkošanas nodrošināšanai 2009.gadā finansējums ir 0,00 LVS.

LVS pašu ieņēmumi 2009.gadā ir plānoti, bet tie ir atkarīgi no sniegtajiem LVS pakalpojumiem standartizācijas jomā atbilstoši tautsaimniecības nozaru tālākajai attīstībai. 

Ņemot vērā iepriekšminēto ir izveidojusies situācija, ka Ekonomikas ministrija nevar nodrošināt visu nozaru obligāti piemērojamo standartu tulkošanu atbilstoši ministriju pieprasījumiem. 

Izstrādājot koncepciju par standartizācijas sistēmas pilnveidošanu un standartu publisko pieejamību, piedāvāto risinājumu un uzdevumu veikšanai būtu jāparedz vēl papildus finansējums. Lai nodrošinātu finansiāli vēl izdevīgāku standartu iegādi uzņēmējiem, būtu jāparedz arī finansējums, lai segtu starptautisko standartu pārņemšanas Latvijas nacionālo standartu statusā izmaksas.

Lai būtu iespējams nodrošināt arī turpmāk attiecīgajos nozares normatīvajos aktos noteikto standartu obligātu piemērošanu un pieejamību latviešu valodā, šāda iespēja ir jāparedz Standartizācijas likumā. Ņemot vērā izveidojušos situāciju, kā arī izpildot Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta Ministru kabineta sēdes protokola Nr.54 46.§ „Noteikumu projekts „Grozījums Ministru kabineta 2006.gada 13.jūnija noteikumos Nr.474 „Atkritumu poligonu ierīkošanas, atkritumu poligonu un izgāztuvju apsaimniekošanas, slēgšanas un rekultivācijas noteikumi” 3.punktā Ekonomikas ministrijai doto uzdevumu, lai arī turpmāk nodrošinātu obligāti piemērojamo standartu pieejamību valsts valodā, Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi likumprojektu „Grozījums „Standartizācijas likumā”, kas paredz noteikt, ka izmaksas attiecīgo obligāti piemērojamo standartu tulkošanai sedz no atbildīgo nozares ministriju budžeta līdzekļiem, līdz ar to radot iespēju attiecīgo nozaru speciālistiem iepriekš izvērtēt prioritātes un nepieciešamību noteikt obligāti piemērojamos standartus attiecīgajos normatīvajos aktos.
Gadījuma, ja atsevišķu nozares standartu prasību piemērošanu kā obligātu dalībvalstīs nosaka attiecīgie Eiropas Savienības normatīvie akti, attiecīgajām nozares ministrijām būs iespēja savlaicīgi izvērtēt, vai ir iespējama nepieciešamā budžeta finansējuma nodrošināšana šādu standartu tulkošanai, lai darītu tos pieejamus latviešu valodā vai arī, lai nodrošinātu šādu standartu prasību piemērošanu noteiktajos termiņos, to prasības iestrādājamas attiecīgajos nozares normatīvajos aktos, tādā vaidā nodrošinot šo prasību piemērošanu.
2. Priekšlikums
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta sēdes protokola Nr.54 46.§ „Noteikumu projekts „Grozījums Ministru kabineta 2006.gada 13.jūnija noteikumos Nr.474 „Atkritumu poligonu ierīkošanas, atkritumu poligonu un izgāztuvju apsaimniekošanas, slēgšanas un rekultivācijas noteikumi” (turpmāk – Ministru kabineta protokols) 3.punktā Ekonomikas ministrijai doto uzdevumam virzīt izskatīšanai Ministru kabinetā Ekonomikas ministrijas izstrādāto likumprojektu „Grozījums „Standartizācijas likumā”, kas paredz noteikt, ka izmaksas attiecīgo obligāti piemērojamo standartu tulkošanai sedz no atbildīgo nozares ministriju budžeta līdzekļiem, līdz ar to radot iespēju atbildīgo ministriju speciālistiem iepriekš izvērtēt prioritātes un nepieciešamību noteikt obligāti piemērojamos standartus attiecīgajos normatīvajos aktos.
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