IEROBEŽOTA  PIEEJAMĪBA

INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par Eiropas Savienības Enerģētikas ministru padomes 2011.gada 19. – 20. septembra neformālajā sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem
I. ES Ministru padomes sanāksmes darba kārtība 
2011.gada 19-20. septembrī Vroclavā, Polijā notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Enerģētikas ministru padomes sanāksme (turpmāk tekstā – sanāksme). Diskusiju pamatā būs prezidentūras izstrādātie diskusiju dokumenti par ES enerģētikas politikas ārējo dimensiju un par Eiropas enerģētikas infrastruktūras attīstību.
Viena no Polijas prezidentūras prioritātēm enerģētikas jomā ir ārējo attiecību stiprināšana, tāpēc tieši ar šo tēmu tiks uzsāktas Enerģētikas ministru neformālās sēdes diskusijas. Sēdes otrā daļa tiks veltīta jautājumiem par Eiropas enerģētikas infrastruktūras projektu veicināšanu, kā arī par dalībvalstu nacionālajām enerģētikas politikām. Polijas prezidentūra ir izplatījusi vairākus jautājumus, lai veicinātu diskusijas. Informatīvajā ziņojumā ir apkopotas atbildes uz prezidentvalsts jautājumiem par abās sēdes daļās plānotajām diskusiju tēmām. 
1. Starptautiskās attiecības enerģētikas nozarē
2011.gada 7.septembrī Komisija pieņēma paziņojumu par energoapgādes drošību un starptautisko sadarbību. Tajā pirmo reizi tiek noteikta vispusīga stratēģija ES ārējām attiecībām enerģētikas jomā. 
Patlaban importētās enerģijas īpatsvars ES ir 80 % naftas sektorā un vairāk nekā 60 % gāzes sektorā, un tas turpina pieaugt. Valstu lēmumi un nolīgumi ar trešajām valstīm ievērojami ietekmē energoinfrastruktūras attīstību un energoapgādi visā ES. Attiecībās ar tranzītvalstīm un enerģijas ražotājvalstīm nepieciešams sekmīgāk aizstāvēt ES intereses. Tā kā globālajos enerģijas tirgos ir jaunas piegādes un pieprasījuma tendences un konkurence pieprasījumā pēc resursiem pieaug, ES arī jāizmanto apvienoto ES līmeņa spēku ietekme ārējās enerģētikas attiecībās.

Atbilstoši stratēģijai "Enerģētika 2020", paziņojumā ierosināts paplašināt ES enerģētikas politikas ārējo dimensiju palielinot pārredzamību ES dalībvalstu enerģētikas nolīgumos ar trešajām valstīm, nodrošinot ciešāku koordināciju pirms sarunām ar partnervalstīm pirms nostājas paušanas starptautiskās organizācijās un pirms vispusīgas enerģijas partnerības izveides ar galvenajām partnervalstīm.

Komisijas izklāstītajā pieejā galvenā uzmanība pievērsta labākai koordinācijai starp ES dalībvalstīm, nosakot un īstenojot ārējās enerģētikas politikas prioritātes. 07.09.2011. Komisija ir apstiprinājusi arī lēmuma projektu, kurā rosina izveidot informācijas apmaiņas mehānismu attiecībā uz starpvaldību nolīgumiem starp dalībvalstīm un trešajām valstīm enerģētikas jomā. Šādi tiks paplašināta un papildināta ziņošanas procedūra, ko jau tagad piemēro gāzes nolīgumiem, attiecinot to uz visiem enerģijas veidiem. Jaunais lēmums paredz instrumentu informācijas apmaiņai ES līmenī pirms sarunām ar trešajām valstīm un pēc tām. Ierosinātā mehānisma mērķis ir spēcināt dalībvalstu pozīciju sarunās ar trešajām valstīm, vienlaikus aizsargājot apgādes drošību un iekšējā tirgus darbību un nodrošinot tiesisko noteiktību investīcijām. 

Lēmumprojektā nosauktas 43 konkrētas darbības, tajā skaitā ir šādas: 
· Dalībvalstīm savstarpēji jāsniedz informācija par starptautiskiem nolīgumiem ar trešajām valstīm enerģētikas jomā. Tas attiecas arī uz nolīgumiem, par kuriem vēl notiek sarunas. Komisija konkrētos gadījumos var sniegt atzinumu par šo nolīgumu atbilstību ES tiesību aktiem un ES apgādes drošības mērķiem. 

· Ja tas ir nepieciešams, lai panāktu svarīgus ES mērķus, par enerģētikas nolīgumiem ar trešajām valstīm var risināt sarunas ES līmenī. Tas attiecas, piemēram, uz nolīgumu ar Azerbaidžānu un Turkmenistānu par Transkaspijas gāzes cauruļvadu. Padomei ir iesniegts pieprasījums izdot īpašas pilnvaras šo sarunu risināšanai.  

· ES ierosinās jaunu partnerību par atjaunojamās enerģijas projektiem ar Vidusjūras dienvidu reģiona valstīm.

· ES iestāsies par starptautiski saistošiem kodoldrošības standartiem daudzpusējās apspriedēs, tostarp Starptautiskās Atomenerģijas aģentūras diskusijās, un centīsies paplašināt kodoldrošības vērtējumu izmantošanu, ietverot ES kaimiņvalstis.

· ES attīstības politikā lielāka uzmanība tiks pievērsta tam, kā uzlabot piekļuvi ilgtspējīgai enerģijai vismazāk attīstītajās un jaunattīstības valstīs.

Atbildes uz diskusiju jautājumiem:

1) Neskarot līgumos jau noteikto kompetenču sadalījumu, vai Jūs piekrītat, ka atsevišķos, īpašos gadījumos līgumi par enerģētikas jautājumiem ar trešajām valstīm būtu jānoslēdz Eiropas Savienības līmenī? Ja jā, tad kādos gadījumos (ja jautājums skar vairākas Eiropas Savienības dalībvalstis, ir ietekme uz iekšējā enerģijas tirgus darbību, Eiropas Savienības intereses infrastruktūras projekti u.c.)?
Vispirms Latvija pateicas Komisijai par iniciatīvu nākot klajā ar dokumentu par energoapgādes drošību un starptautisko sadarbību. Abi šie jautājumi Latvijai ir vienlīdz svarīgi, taču sīkākas detaļas vēl prasa dentālāku izpēti. 

Ņemot vērā Eiropas atkarību no trešo valstu enerģijas importa, jauna ES līmeņa sadarbība ar trešajām valstīm ir nepieciešama un neizbēgama. Pirms jaunu enerģijas iniciatīvu ar trešajām valstīm sākšanas vajadzētu izsvērt nepieciešamību risināt sarunas ES līmenī. It īpaši gadījumos kad potenciālais līgums varētu būtiski ietekmēt ES enerģētikas politikas mērķus, piemēram, energoapgādes drošību. Šādi ES līmeņa līgumi varētu kalpot kā aizsargājošs ietvars dalībvalstīm, kuras nepieciešamības gadījumā varētu slēgt individuālus divpusējus līgumus ar trešajām valstīm. 
Latvijas lielākā interese ir par ES līmeņa līgumu ar mūsu kaimiņvalsti Krieviju. Krievija pagaidām ir vienīgā gāzes piegādātāja Latvijai, un nozīmīga enerģijas importētājvalsts visā ES, tādējādi juridiska noteiktība būtu vajadzīga tādos jautājumos kā  investīciju aizsardzība, krīzes sadarbība, enerģijas avotu, tīklu un tirgu pieejamība, enerģijas avotu cena u.c. Latvija uzskata, ka ES iesaiste enerģētikas sadarbībā ar trešajām valstīm var palīdzēt veicināt enerģētikas projektu attīstību, īpaši runājot par maziem enerģijas tirgiem.
2) Lai stiprinātu un pilnveidotu mūsu stratēģiskās enerģētikas partnerības, Eiropas Komisija ir nākusi klajā ar vairākiem priekšlikumiem. Kā jūs redzat Eiropas Savienības kā vienota veseluma darbību, lai attīstītu un stiprinātu mūsu stratēģiski svarīgo dialogu? Kādu Jūs redzat savu nacionālo iesaisti? 
Latvija kopumā atbalsta EK paustos piedāvājumus attiecībā uz ES stratēģisko partnerību attīstīšanu ar enerģijas piegādātājiem. Partnerība enerģētikas jomā ir būtiska ES, lai nodrošinātu stabilu un ilgtermiņa sadarbību ar tām trešajām valstīm, ar kurām ir attiecības enerģētikas jomā. Starptautiskajā sadarbībā ir jāveicina augstie ES standarti tirgus caurskatāmības, regulācijas, drošības,  īpaši atomenerģijas drošības, jomā.

Latvija ir īpaši ieinteresēta gan partnerības attīstīšanā ar tradicionālajiem enerģijas piegādātājiem, tajā skaitā Krieviju, gan potenciālajiem piegādātājiem no ģeogrāfiski attālinātām valstīm, kas būs nozīmīgs izejvielas avots attīstoties reģionālam sašķidrinātās dabas gāzes terminālim Baltijas valstīs. 
3) Atsaucoties uz 2011.gada 4.februāra Eiropadomes secinājumiem, Eiropas Komisija piedāvā izveidot informācijas apmaiņas mehānismu par starpvaldību līgumiem starp Eiropas Savienības dalībvalstīm un trešajām valstīm. Vai Jūs piekrītat, ka minētā informācijas apmaiņas mehānisma mērķim vajadzētu būt pārredzamības un solidaritātes uzlabošanai starp Eiropas Savienības dalībvalstīm, tai pat laikā nodrošinot iekšējā enerģētikas tirgus integrāciju un uzlabojot energoapgādes drošību Eiropas Savienībā?
Latvija, tāpat kā vairākas citas jaunās ES dalībvalstis, savus līgumus ar trešajām valstīm noslēdza jau pirms pievienošanās ES. Tāpēc līgumos atrunātie principi ne vienmēr saskan ar ES enerģētikas politiku un tās mērķiem. Izmaiņas šajos līgumos, nodrošinot saskaņu ar ES politikas mērķiem, ir ilgtermiņa process, tomēr ES šajā procesā var iesaistīties, veidojot un attīstot vienotu pieeju sadarbībai ar trešajām valstīm. Tāpēc Latvija atbalsta šāda informācijas apmaiņas mehānisma izveidi un ir pārliecināta, ka tas būs ļoti noderīgs. Apzinot visus noslēgtos līgumus ar trešajām valstīm, būtu vieglāk izprast problēmas, kas jārisina ar trešajām valstīm. Tāpat šādu līgumu apzināšana palīdzētu efektīvi plānot Eiropas enerģijas tirgus attīstību nākotnē.   
2. Vienotas Eiropas infrastruktūras attīstība
Šobrīd Latvijas galvenā stratēģiskā prioritāte enerģētikas sektorā ir integrēt Latvijas enerģijas tirgu ES un pasaules enerģijas tirgū. Jautājums ir aktuāls arī ES līmenī. Ungārijas prezidentūras laikā tika panākta politiska vienošanās, ka līdz 2014.gadam ir jāpabeidz ES iekšējā enerģijas tirgus izveide un līdz 2015.gadam jānodrošina ikvienas ES dalībvalsts pilnīga integrācija ES gāzes un elektroenerģijas tirgū. 

Kā palīginstruments šo mērķu sasniegšanai paredzēts ES enerģētikas infrastruktūras tiesību aktu priekšlikumu pakete, ko Eiropas Komisija vēl plāno publicēt šā gada rudenī, un kurā tiks paredzēta iespēja saņemt publisko finansējumu tādiem Eiropas nozīmes projektiem, kuriem tirgus nespēj nodrošināt pietiekamu finansējumu. 

Atbildes uz diskusiju jautājumiem

1) Kā nodrošināt efektīvu sadarbību starp dalībvalstīm, pārvades sistēmas operatoriem un nacionālajiem regulatoriem reģionālā līmenī, lai izvēlētos kopējas intereses enerģētikas projektus atbilstoši ES un dalībvalstu izstrādātajiem kritērijiem?
Ņemot vērā katras Baltijas valsts individuālo enerģijas tirgus mazo apmēru Baltijas valstu spēks slēpjas solidaritātē, savstarpējā atbalstā un līdzsvarā. 
Līdz šim Baltijas reģiona valstu sadarbība enerģētikas jomā ir noritējusi veiksmīgi, it īpaši attiecībā uz Baltijas enerģijas tirgus starpsavienojumu plāna ieviešanu. Ceram, ka nākotnē valstu nacionālās intereses un ambīcijas netraucēs pieņemt reģiona attīstībai būtisku stratēģisku lēmumu pieņemšanu. Eiropas Komisijas atbalsts ir bijis nozīmīgs problemātisku lēmumu pieņemšanā. Tāpēc Latvija pozitīvi skatās arī uz turpmāku sadarbības attīstību.
2) Subsidiaritāte un ES tiesiskais regulējums par atļauju procedūrām: cik tālu, Jūsuprāt, ES būtu jāiet, lai nodrošinātu Eiropas intereses projektu īstenošanu? 
Latvija atbalsta nepieciešamību atvieglot atļauju izsniegšanas procedūras Eiropas intereses projektiem, lai izvairītos no tādu projektu aizkavēšanās, kas ietekmē energoapgādes drošību. Atļauju procedūru sinhronizācija un tiesiskā regulējuma vides tuvināšana visās ES dalībvalstīs nav īstermiņā paveicams darbs, tomēr tas būtiski veicinās enerģētikas projektu attīstību. 
3) Vai ES var atļauties neatbalstīt enerģētikas infrastruktūras projektus ārpus ES robežām?
Enerģētikas infrastruktūras projektu atbalstīšanai ārpus ES robežām jābūt saprātīgai. Atbalsts šādiem projektiem varētu palīdzēt sasniegt ES mērķus – klimata izmaiņa. Vienlaikus norādām, ka prioritātei ir jābūt ES dalībvalstu infrastruktūras projektu attīstība, lai mērķi primāri tiktu sasniegti pašā ES. 
II. Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 
Gatis Ābele, Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietnieks;

Delegācijas dalībniece:
Elīna Luca-Ratfeldere, Ekonomikas ministrijas Enerģijas tirgus nodaļas vadītāja. 
Iesniedzējs: Ekonomikas ministrs
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