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Likumprojekta
"Grozījums likumā "Par Valsts ieņēmumu dienestu""
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Nav attiecināms

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	Administratīvā procesa likuma 1.panta trešajā daļā noteikts, ka administratīvais akts ir uz āru vērsts tiesību akts, ko iestāde izdod publisko tiesību jomā attiecībā uz individuāli noteiktu personu vai personām, nodibinot, grozot, konstatējot vai izbeidzot konkrētas tiesiskās attiecības vai konstatējot faktisko situāciju. Administratīvais akts ir arī tāds lēmums, kuru likumā paredzētajos gadījumos iestāde izdod attiecībā uz individuāli nenoteiktu personu loku, kas atrodas konkrētos un identificējamos apstākļos (vispārīgais administratīvais akts). Administratīvais akts ir arī lēmums par amatpersonas vai iestādei īpaši pakļautas personas tiesiskā statusa nodibināšanu, maiņu, izbeigšanu un šīs personas disciplināro sodīšanu, kā arī cits lēmums, ja tas būtiski ierobežo amatpersonas vai iestādei īpaši pakļautas personas cilvēktiesības. Amatpersona šīs daļas izpratnē nav iestādes darbinieks, ar kuru atbilstoši normatīvajiem aktiem dibināmas darba tiesiskās attiecības. Administratīvais akts nav:

1) iestādes lēmums vai cita veida darbība privāto tiesību jomā;

2) iestādes iekšējs lēmums, kas skar tikai pašu iestādi, tai padotu iestādi vai īpaši pakļautu personu;

3) starplēmums (tostarp procesuāls lēmums) administratīvā procesa ietvaros, izņemot gadījumu, kad tas pats par sevi skar būtiskas personas tiesības vai tiesiskas intereses vai būtiski apgrūtina to īstenošanu;

4) Saeimas, Valsts prezidenta, Ministru kabineta vai pašvaldības domes (padomes) politisks lēmums (politisks paziņojums, deklarācija, aicinājums un paziņojums par amatpersonu ievēlēšanu u. tml.);

5) tiesas nolēmums, kriminālprocesuāls lēmums, kā arī lēmums, kas pieņemts lietvedībā administratīvā pārkāpuma lietā.

Vispārējā administratīvo aktu apstrīdēšanas kārtība ir noteikta Administratīvā procesa likuma 76.pantā.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 76.panta otro daļu administratīvo aktu var apstrīdēt padotības kārtībā augstākā iestādē. Likumā vai Ministru kabineta noteikumos var būt noteikta cita iestāde, kurā attiecīgo administratīvo aktu var apstrīdēt. Ja tādas nav vai tā ir Ministru kabinets, administratīvo aktu var apstrīdēt tajā iestādē, kura izdevusi šo aktu, vai uzreiz pārsūdzēt tiesā. Ja administratīvo aktu apstrīd iestādē, kura to izdevusi, uz apstrīdēšanas procesu attiecas noteikumi, kas šajā likumā paredzēti attiecībā uz augstāku iestādi. 
Administratīvā procesa likuma 80.panta pirmajā daļā noteikts, ka iesniegums par administratīvā akta apstrīdēšanu aptur tā darbību no dienas, kad iesniegums saņemts iestādē, izņemot gadījumus, kas paredzēti šā likuma 360.panta otrajā un trešajā daļā, kā arī gadījumos, kad iesniegumu iesniedzis labvēlīga administratīvā akta adresāts, lai panāktu vēl labvēlīgāka administratīvā akta izdošanu, vai ja iesniegums iesniegts par vispārīgo administratīvo aktu. 

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 1.panta otrajai daļai augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu.

Valsts civildienesta likuma 4.panta pirmās daļas 1.punktā noteikts, ka iestādes kontrolē šā likuma un citu ar valsts civildienesta jomu saistīto normatīvo aktu piemērošanu iestādes padotībā esošo ierēdņu darbībā, tai skaitā atceļ padotībā esošo ierēdņu lēmumus valsts civildienesta jomā un uzdod tiem novērst konstatētos pārkāpumus. Minētā tiesību norma ir attiecināma uz valsts civildienesta jomā pieņemto lēmumu apstrīdēšanas kārtību vienas iestādes ietvaros un nenoteic iestādes padotībā esošo iestāžu pieņemto lēmumu apstrīdēšanas kārtību. 
Saskaņā ar likuma "Par Valsts ieņēmumu dienestu" 1.pantu Valsts ieņēmumu dienests ir finanšu ministra padotībā esoša tiešās pārvaldes iestāde, kas nodrošina nodokļu maksājumu un nodokļu maksātāju uzskaiti, valsts nodokļu, nodevu un citu valsts noteikto obligāto maksājumu iekasēšanu Latvijas Republikas teritorijā, kā arī iekasē nodokļus, nodevas un citus obligātos maksājumus Eiropas Savienības budžetam, īsteno muitas politiku un kārto muitas lietas.

Likuma "Par Valsts ieņēmumu dienestu" 4.panta otrās daļas 4.punktā noteikts, ka Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektors ieceļ amatā un atbrīvo no amata, pieņem darbā un atlaiž no darba Valsts ieņēmumu dienesta ierēdņus un darbiniekus.
Atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likuma 20.panta pirmajā daļā noteiktajam Ministru kabineta locekļa kompetenci valsts pārvaldes nozarē nosaka Ministru kabinets. 

Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr.239 "Finanšu ministrijas nolikums" 9.8.apakšpunktā noteikts, ka ministrs var atcelt ministra un ministrijas padotībā esošo valsts pārvaldes iestāžu pārvaldes amatpersonu izdotos iekšējos normatīvos aktus, lēmumus un rīkojumus, izņemot administratīvos aktus, ja normatīvajos aktos nav noteikts citādi. 

Ievērojot, ka finanšu ministra kompetencē neietilpst Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora izdoto administratīvo aktu valsts civildienesta jomā tiesiskuma un pamatotības kontrole apstrīdēšanas kārtībā un to, ka Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektors ir Valsts ieņēmumu dienesta augstākā amatpersona, Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora administratīvie akti valsts civildienesta jomā ir pārsūdzami tiesā. 
Administratīvā procesa likuma 185.panta pirmajā daļā noteikts, ka pieteikuma iesniegšana tiesā par administratīvā akta atcelšanu, atzīšanu par spēku zaudējušu vai spēkā neesošu aptur administratīvā akta darbību no dienas, kad pieteikums saņemts tiesā. 

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 185.panta ceturtās daļas 6.punktam šā panta pirmā daļa neattiecas uz šādiem gadījumiem – administratīvais akts nodibina, maina vai izbeidz iestādes amatpersonas tiesisko statusu. 

Tādējādi Valsts ieņēmumu dienesta struktūrvienību reorganizācijas procesos izdotie Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora administratīvie akti valsts civildienesta jomā (par valsts civildienesta tiesisko attiecību izbeigšanu vai pārcelšanu citā ierēdņa amatā, kas ietekmējis ierēdņa atalgojumu) līdz šim tikuši pārsūdzēti tiesā, neapturot šāda administratīvā akta izpildi, līdz ar to neapturot arī reorganizācijas procesu un neapdraudot Valsts ieņēmumu dienenesta darbības nepārtrauktību. 

Pašreiz ir izveidojusies situācija, ka atsevišķi  Administratīvās rajona tiesas tiesu nami atsaka pieņemt izskatīšanai Valsts ieņēmumu dienesta ierēdņu pieteikumus par Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora administratīvo aktu valsts civildienesta jomā (Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora lēmumu par ierēdņu atstādināšanu, pārcelšanu, civildienesta attiecību izbeigšanu, izņemot lēmumus disciplinārlietās) pārsūdzēšanu, uzskatot, ka nav ievērota šādu administratīvo aktu ārpustiesas izskatīšanas kārtība. 
Savukārt ir Administratīvās rajona tiesas tiesu nami, kuri pieņem izskatīšanai Valsts ieņēmumu dienesta ierēdņu pieteikumus par Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora administratīvo aktu valsts civildienesta jomā (izņemot lēmumus disciplinārlietās) pārsūdzēšanu (piemēram, par atstādināšanu no amata pienākumu izpildes).

Līdz ar to veidojas situācija, ka daļa Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora izdoto administratīvo aktu valsts civildienesta jomā (izņemot lēmumus disciplinārlietās) tiek apstrīdēta padotības kārtībā finanšu ministram, bet daļa šādu administratīvo aktu tiek pārsūdzēta tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. 
Tādējādi pastāv atšķirīga pieeja Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora administratīvo aktu valsts civildienesta jomā (izņemot lēmumus disciplinārlietās) pārsūdzēšanas/apstrīdēšanas kārtībā. 
Izveidojusies situācija apgrūtina gan Valsts ieņēmumu dienesta, gan Finanšu ministrijas darbību, kā arī rada tiesisko nenoteiktību Valsts ieņēmumu dienesta ierēdņu tiesību īstenošanā attiecībā uz administratīvo aktu valsts civildienesta jomā (izņemot lēmumus disciplinārlietās) apstrīdēšanu vai pārsūdzēšanu. 

Tādējādi likumā "Par Valsts ieņēmumu dienestu" nepieciešams skaidri noteikt pārsūdzēšanas kārtību Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora administratīvajiem aktiem, kuri izriet no valsts civildienesta tiesiskajām attiecībām, izņemot administratīvos aktus Valsts ieņēmumu dienesta ierēdņu disciplināratbildības jomā, kuru apstrīdēšanas kārtība noteikta likuma "Par Valsts ieņēmumu dienestu" 28.panta trešajā daļā. 

Ja Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora administratīvos aktus valsts civildienesta jomā apstrīd finanšu ministram, tad saskaņā ar Administratīvā procesa likumā noteikto vispārējo kārtību šāda administratīvā akta izpilde tiek apturēta. Līdz ar to, ja Valsts ieņēmumu dienesta ierēdnis apstrīd Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora administratīvo aktu valsts civildienesta jomā (piemēram, par valsts civildienesta attiecību izbeigšanu) finanšu ministram, tad uz apstrīdēšanas iesnieguma izskatīšanas laiku ierēdni, attiecībā uz kuru izdots administratīvais akts par atbrīvošanu no ierēdņa amata, nepieciešams nodrošināt ar darbu, amatpersona turpina saglabāt Valsts ieņēmumu dienesta ierēdņa tiesisko statusu un saņemt atalgojumu arī tad, ja Valsts ieņēmumu dienests attiecīgo ierēdni nespēj nodrošināt ar citu uzdevumu vai darbu izpildi (dīkstāves gadījumā), kas būtiski ietekmē gan Valsts ieņēmumu dienesta finanšu resursus, gan Valsts ieņēmumu dienesta darbību kopumā. 
Piemērojot vispārējo administratīvo aktu apstrīdēšanas kārtību, Valsts ieņēmumu dienesta struktūrvienību reorganizācijas procesos, kas vērsti uz iestādes darbības uzlabošanu, racionālu personālresursu izmantošanu un finanšu resursu taupīšanu, var tikt apdraudēta Valsts ieņēmumu dienesta darbība, efektivitāte un nepārtrauktība, nelietderīgi tērēti Valsts ieņēmumu dienestam piešķirtie  budžeta līdzekļi.
Ja administratīvais akts valsts civildienesta jomā ir pārsūdzēts tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā, tad saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 185.panta ceturtās daļas 6.punktu iesniegtais pieteikums neaptur administratīvā akta darbību. 

Attiecībā uz administratīvā akta darbību līdzīgs regulējums ir paredzēts Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm dienesta gaitas likumā lēmumu par Iekšlietu ministrijas sistēmas vai Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu atvaļināšanu pārsūdzēšanas gadījumā. Saskaņā ar Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm dienesta gaitas likuma 47.panta devīto daļu lēmuma par amatpersonas atvaļināšanu no dienesta pārsūdzēšana neaptur tā izpildi. 

Likumprojektā paredzētā Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora administratīvo aktu valsts civildienesta jomā pārsūdzēšanas kārtība neizraisītu papildu finansiālo slogu Valsts ieņēmumu dienestam, kā arī netiktu negatīvi ietekmēta Valsts ieņēmumu dienesta efektīva un nepārtraukta darbība, vienlaikus tiktu veicināta tiesiskā noteiktība un stabilitāte jautājumā par Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora administratīvo aktu valsts civildienesta jomā pārsūdzēšanas kārtību.
Ņemot vērā minēto, ir nepieciešams noteikt Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora administratīvo aktu valsts civildienesta jomā (izņemot lēmumus disciplinārlietās) pārsūdzēšanas kārtību.
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