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Likumprojekta

"Grozījumi Kredītiestāžu likumā "

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Padomes 2011.gada 15.februāra Direktīvas 2011/16/ES par administratīvu sadarbību nodokļu jomā un ar ko atceļ Direktīvu 77/799/EEK  (turpmāk – Direktīva 2011/16/ES) pārņemšana

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	Kredītiestāžu likums paredz, ka Valsts ieņēmumu dienestam saskaņā ar Latvijas Republikas un Eiropas Savienības  (turpmāk – ES) normatīvajiem aktiem un Latvijas Republikas Saeimas apstiprinātajiem starptautiskajiem līgumiem ir sniedzamas kredītiestādes rīcībā esošās neizpaužamās ziņas par nodokļu maksātāja konta esamību un kontā veiktajiem darījumiem, ja nodokļu maksātājs neveic nodokļu maksājumus atbilstoši nodokļu likumu prasībām. Ziņas Valsts ieņēmumu dienests pieprasa, ja Valsts ieņēmumu dienestam tās nav iespējams iegūt no paša nodokļu maksātāja vai nodokļu maksātāja iesniegtās ziņas nav patiesas. 
Likums „Par nodokļiem un nodevām” nosaka nodokļu administrācijas pienākumus attiecībā uz nodokļiem, nodevām un citiem valsts noteiktajiem maksājumiem, kas tiek uzlikti saskaņā ar ES un tās dalībvalstu normatīvajiem aktiem – proti, nodokļu administrācijai ir jākoordinē un jāveic informācijas apmaiņa, sniedzot un saņemot savu funkciju izpildei nepieciešamo informāciju no ES dalībvalstu kompetentajām iestādēm u.c. 
 Direktīvas 2011/16/ES 18.panta pirmās daļas pamatā ir Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (OECD) nodokļu paraugkonvencijas 2005.gada redakcijas 26.panta ceturtā daļa, saskaņā ar kuru, - ja viena dalībvalsts pieprasa informāciju, otrai dalībvalstij ir jāizmanto tās rīcībā esošie informācijas iegūšanas līdzekļi (normatīvie akti, administratīvais vai tiesas process), lai iegūtu pieprasīto informāciju, pat ja tā nav nepieciešama otrās dalībvalsts nodokļu uzlikšanas vajadzībām. Līdz ar to dalībvalsts, kurai pieprasa sniegt informāciju, nevar atteikties sniegt informāciju tikai tādēļ, ka tā nav nepieciešama pašai savas valsts nodokļu uzlikšanas vajadzībām. Tādējādi likumprojektā „Par nodokļiem un nodevām”, kas tiek virzīts vienlaicīgi ar šo likumprojektu „Grozījumi Kredītiestāžu likumā” (turpmāk – likumprojekts), tiek noregulēts, ka nodokļu administrācija nodrošina arī tādas informācijas, kas nav tās rīcībā, iegūšanu un sniegšanu citas ES dalībvalsts nodokļu administrācijai, ja šī informācija ir nepieciešama, lai izpildītu pieprasījumu sniegt informāciju, kas ir paredzami svarīga nodokļu administrēšanas vajadzībām pieprasījuma iesniedzējā dalībvalstī. 

Lai gan Direktīvas 2011/16/ES 17.panta otrajā daļā ir atzīmēts, ka dalībvalstij nav pienākuma sniegt informāciju, ja šādas informācijas iegūšana pašas vajadzībām būtu pretrunā ar tās tiesību aktiem, Direktīvas 2011/16/ES 18.panta otrajā daļā ir skaidri norādīts, ka dalībvalsts nevar atsaukties uz tās normatīvajiem aktiem vai administratīvo praksi, lai atteiktos sniegt citai dalībvalstij informāciju tikai tādēļ, ka informācija atrodas bankas, citas finanšu iestādes, pārstāvja vai personas, kas darbojas kā aģents vai starpnieks, rīcībā vai šī informācija ir saistīta ar personas īpašuma tiesībām (līdzdalību komercsabiedrībā, personālsabiedrībā, trastā, fondā vai citā personā). Līdz ar to attiecībā uz šādu informācijas pieprasījumu līgumslēdzēja valsts nevar atteikties sniegt informāciju, to pamatojot ar tās banku vai profesionālās konfidencialitātes noteikumiem vai arī ar to faktu, ka pieprasītās informācijas ievākšana būtu pretrunā ar tās tiesību aktiem.

Tā kā arī Latvija ir ES dalībvalsts, nepieciešams normatīvi noregulēt, ka Valsts ieņēmumu dienestam ir iespēja iegūt no kredītiestādēm informāciju par savas valsts nodokļu maksātāju tādā pašā apjomā kā par citas valsts nodokļu maksātāju, izpildot citas valsts pieprasījumu.

 Direktīvas prasības attiecībā uz informācijas apmaiņu pēc būtības atbilst OECD izstrādātajiem starptautiskajiem standartiem caurskatāmības un informācijas apmaiņas jomā, kurus Latvija ir apņēmusies ievērot, kļūstot par OECD Foruma par caurskatāmību un informācijas apmaiņu nodokļu jomā dalībvalsti. Starptautiskie standarti caurskatāmības un informācijas apmaiņas jomā (http://www.oecd.org/dataoecd/37/42/44824681.pdf) paredz krietni plašāku informācijas apmaiņu nekā pašreiz saskaņā ar Latvijas normatīvajiem aktiem (tajā skaitā, Kredītiestāžu likumu) Latvija var veikt. Citās ES dalībvalstīs kredītiestādes jau šobrīd, vēl neesot Direktīvai 2011/16/ES spēkā, sniedz daudz plašāku informācijas apjomu nodokļu administrācijām pēc pieprasījuma, nekā to šobrīd regulē Kredītiestāžu likuma 63.punkta pirmās daļas 11.punkts. Ņemot vērā minētajā likumā noteikto regulējumu, Valsts ieņēmumu dienestam daudzos gadījumos (piemēram, Vācijai, Zviedrijai, Lietuvai, Igaunijai) ir nācies atteikt sniegt pieprasīto informāciju, norādot, ka tam normatīvais regulējums liedz iespēju šādu informāciju iegūt, jo kredītiestādēm nav pienākuma to sniegt. Turklāt ES dalībvalstis vienreiz, divreiz saņemot atteikumu, turpmāk citās lietās nesūta vairs pieprasījumus, saprotot, ka no Latvijas informāciju tāpat nevarēs iegūt. Tādējādi Latvijā sadarbības prasību ievērošana uz pārējo ES dalībvalstu fona, nespējot nodrošināt informācijas caurspīdīgumu,  netiek nodrošināta pietiekamā līmenī.

Tādēļ nepieciešams veikt grozījumus Latvijas normatīvajos aktos (tajā skaitā, Kredītiestāžu likumā), lai nodrošinātu starptautiskajiem standartiem atbilstošu informācijas apmaiņu ar ES dalībvalstīm un valstīm, ar kurām ir noslēgti līgumi par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu vai līgumi par informācijas apmaiņu nodokļu jomā. Minētie starptautiskie standarti paredz paredzami svarīgas informācijas apmaiņu pēc pieprasījuma, kas nepieciešama pieprasītājas puses nacionālo normatīvo aktu administrēšanai vai to noteikumu izpildīšanai (t.i., efektīvu informācijas apmaiņu). Informācijas apmaiņa nodokļu vajadzībām tiek uzskatīta par efektīvu, ja tiek ievēroti trīs galvenās komponentes: 1) informācijai ir jābūt pieejamai, 2) nodokļu administrācijai ir jābūt pieejai minētajai informācijai un 3) ir jābūt informācijas apmaiņas mehānismam. Starptautiskie standarti jo īpaši paredz pieejas nepieciešamību kredītiestāžu rīcībā esošajai informācijai, nosakot, ka informācijai ir jābūt pieejamai attiecībā uz visu kontu turētājiem (tajā skaitā, arī uz tādu valstu rezidentiem, kas nav vienas vai otras dalībvalsts vai līgumslēdzējas valsts rezidenti).

Tādējādi, lai izpildītu  Direktīvas 2011/16/ES prasības, nepieciešams  noteikt, ka kredītiestādei, pamatojoties uz  pieprasījumu, ko akceptējis Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektors, viņa vietnieks vai nodokļu administrēšanas struktūrvienības vadītājs vai viņa vietnieks, saskaņā ar Latvijas Republikas un ES normatīvajiem aktiem ir jāsniedz Valsts ieņēmumu dienestam informāciju, kas ir paredzami svarīga Latvijas Republikas vai citas ES dalībvalsts nodokļu administrēšanas vajadzībām. Jāatzīmē, ka minētais regulējums ir attiecināms arī uz tādiem Saeimā apstiprinātajiem starptautiskajiem līgumiem, kuros paredzēta „paredzami svarīgas” informācijas sniegšana. Piemēram, kā tas ir nostiprināts līgumos par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu ar Amerikas Savienotajām Valstīm un Meksiku. Savukārt, ja starptautiskajā līgumā nav paredzēta „paredzami svarīgas” informācijas sniegšana vai nav iekļauta īpaša atruna uz kredītiestāžu rīcībā esošo informāciju, attiecībā uz šādām valstīm tiktu piemērots Kredītiestāžu likuma 63.panta pirmās daļas 11.punktā noteiktais regulējums. 

Lai gan Direktīva 2011/16/ES nenosaka iespējamo sniedzamo ziņu apjomu, bet gan paredz, ka pieprasījuma saņēmēja iestādei pēc  pieprasījuma iesniedzējas iestādes pieprasījuma jāpaziņo jebkura prognozējami svarīga ar nodokļiem saistīta informācija, kas ir tās rīcībā vai ko tā iegūst administratīvā procedūrā, Kredītiestāžu likumā tiek piedāvāts uzskaitīt konkrētu nodokļu administrēšanas vajadzībām paredzami svarīgu informāciju, tādējādi tajā pašā laikā pasargājot kredītiestādes un radot tām iespēju būt informētām par precīzu sniedzamās informācijas apmēru. Likumprojektā bankām sniedzamās informācijas apjoms pamatā ir iekļauts, izmantojot elektronisko veidlapu informācijas apmaiņas nodrošināšanai tiešo nodokļu jomā, kuru ir izstrādājusi Eiropas Komisija sadarbībā ar ES dalībvalstīm un kuru ES dalībvalstis Eiropas Komisijas organizētajā darba grupā par administratīvo sadarbību tiešo nodokļu jomā ir apņēmušās izmantot informācijas apmaiņas nodrošināšanai.

Personas, lai slēptu darījumus, darījumu partnerus, kā arī faktiskos ienākumu guvējus un ienākumu apmērus, rīkojas citu personu aizsegā. Lai varētu atklāt minētās personas, to gūtos ienākumus un noteikt nodokļu saistību izpildes pilnīgumu, kā arī nodrošināt atbilstošus pierādījumus administratīvajā procesā, papildus ir nepieciešama informācija par personām, kuras ir pilnvarotas rīkoties ar bankas kontu,  informāciju par citiem konta īpašnieka kontiem bankā attiecīgajā periodā, kā arī to, vai minētajiem kontiem ir piesaistīta bankas karte (tās veids, numurs un tās lietotājs),  informāciju, vai attiecīgā bankas karte Nr. ir piesaistīta bankas kontam.

Tajā pašā laikā Kredītiestāžu likumā tiek saglabāts šobrīd spēkā esošais regulējums, kas paredz, ka Valsts ieņēmumu dienests ziņas no kredītiestādēm var pieprasīt, ja Valsts ieņēmumu dienestam tās nav iespējams iegūt no paša nodokļu maksātāja vai nodokļu maksātāja iesniegtās ziņas nav patiesas. Tas nozīmē, ka sākotnēji ziņu iegūšanai tiek izmantots pats nodokļu maksātājs un tikai gadījumā, ja šī sniegtās ziņas ir nepatiesas vai arī tās vispār nav iespējams iegūt, informācija tiek pieprasīta no kredītiestādēm. 

	 3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	 Projekts šo jomu neskar

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekts paredz noteikt kredītiestādēm pienākumu, pamatojoties uz  pieprasījumu, ko akceptējis Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektors, viņa vietnieks vai nodokļu administrēšanas struktūrvienības vadītājs vai viņa vietnieks, sniegt Valsts ieņēmumu dienestam informāciju, kas ir „paredzami svarīga” Latvijas Republikas, citas ES vai otras līgumslēdzējas valsts nodokļu administrēšanas vajadzībām, saskaņā ar Latvijas Republikas un tieši piemērojamiem ES normatīvajiem aktiem un Latvijas Republikas Saeimas apstiprinātajiem starptautiskajiem līgumiem, ar nosacījumu, ka attiecīgajā līgumā ir paredzēts „paredzami svarīgas” informācijas sniegšana pienākums. 

Vienlaicīgi tiek precizēts Kredītiestāžu likuma 63.panta pirmās daļas 11.punkta regulējums, paredzot to attiecināt tikai uz pieprasījumiem saskaņā ar Latvijas Republikas Saeimas apstiprinātajiem starptautiskajiem līgumiem, kuros nav paredzēta „paredzami svarīgas” informācijas sniegšana vai nav iekļauta īpaša atruna uz kredītiestāžu rīcībā esošo informāciju. Jāatzīmē, ka minētais regulējums pieļauj iespēju arī ES dalībvalstij pieprasīt informāciju saskaņā ar Saeimas apstiprinātajiem starptautiskajiem līgumiem.

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 Valsts ieņēmumu dienests

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	 Projekts šo jomu neskar

	 7.
	 Cita informācija
	 Direktīva 2011/16/ES paredz jebkādas informācijas, kas ir nodokļu maksātāja vai Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā, vai kuru tie var iegūt saskaņā ar likumu, sniegšanu, ja tā ir paredzami svarīga informācijas pieprasītājas valsts nodokļu uzlikšanai. Savukārt informācijas vākšana pēc nejaušības principa tiek novērsta, pamatojoties uz to, ka informācija ir sniedzama pēc pieprasījuma, nodokļu uzlikšanas vajadzībām konkrētam nodokļu maksātājam, un ar nosacījumu, ka informācijas pieprasījums satur nepieciešamo informācijas apjomu, lai valsts, kurai pieprasa informāciju, varētu identificēt attiecīgās informācijas pieejamību. Šobrīd nedz likums „Par nodokļiem un nodevām”, nedz MK noteikumi Nr.884 nenosaka, kādai informācijai jābūt ietvertai informācijas pieprasījumā no ES dalībvalsts kompetentās iestādes vai to valstu kompetentās iestādes, ar kurām Latvija ir noslēgusi starptautiskos līgumus. Lai Valsts ieņēmumu dienests varētu izvērtēt, vai saņemtais informācijas pieprasījums ir pamatots, likumprojektā „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”” tiek noteikts, kādām ziņām jābūt iekļautām šādā informācijas pieprasījumā.
Likumprojekta 1.pants (Kredītiestāžu likuma 63.panta pirmās daļas 11.punkta c) apakšpunkts) paredz, ka Valsts ieņēmumu dienests varēs iegūt informāciju par personu, kura pilnvarota rīkoties ar bankas kontu. Praksē ir gadījumi, kad Valsts ieņēmumu dienestam ir informācija, ka no konta ir noņemta liela naudas summa, taču nav informācijas, kas šo naudu ir noņēmis un kur tā nauda ir nonākusi, jo līdz nodokļu maksātāja kasei tā nav nonākusi. No minētā regulējuma izriet, ka Valsts ieņēmumu dienests varēs iegūt informāciju par personām, kuras nodokļu maksātājs ir pilnvarojis rīkoties tā vārdā, tai skaitā, izņemt no nodokļu maksātāja konta skaidru naudu, veikt maksājumus un citas darbības ar kontu. Minētā informācija dotu iespēju šos ienākumus uzskatīt par fiziskās personas ienākumiem un no tiem aprēķināt iedzīvotāju ienākuma nodokli.

Likumprojekta 1.pants (Kredītiestāžu likuma 63.panta pirmās daļas 11.punkta i) apakšpunkts) paredz, ka Valsts ieņēmumu dienests varēs iegūt informāciju vai dokumentus saistībā ar konkrētu darījumu. Kredītiestāžu likuma 63.panta pirmās daļas 11.punkta i) apakšpunkts daļēji dublē Kredītiestāžu likuma 63.panta pirmās daļas 11.punkta h) apakšpunktu bankas konta izraksti par konkrētu laika periodu ar atšķirību, ka Valsts ieņēmumu dienestam būtu iespēja pieprasīt nevis pilnu konta izrakstu, bet tikai izrakstus par atsevišķiem darījumiem, kā arī nepieciešamības gadījumā ar šiem darījumiem saistītus dokumentus, piemēram, rīkojumu kopijas skaidras naudas iemaksai u.c.
Finanšu ministrija un Valsts ieņēmumu dienests ir ieinteresēti risināt procedūras administratīvā procesa ietvaros, kas valstij ir nesalīdzināmi lētāks nekā kriminālprocess, tādējādi likumprojektā tiek piedāvāts noteikt konkrētu sniedzamās informācijas apjomu, neparedzot gadījumus, kuros Valsts ieņēmumu dienests var saņemt informāciju no kredītiestādes, jo arī Direktīva 2011/16/ES neparedz sniedzamās informācijas ierobežojumus, bet gan nosaka, ka sniedzama paredzami svarīga informācija.
Atbilstoši Ministru kabineta komitejas 2012.gada 4.septembra sēdes protokollēmuma Nr.33 2.§ tika uzrunātas vairākas ES dalībvalstis, lai apzinātu, kā citas valstis ir pārņēmušas Direktīvu 2011/16/ES. Gan Vācija, Īrija, Bulgārija, Čehija un Polija norādīja, ka „paredzami svarīga” informācija ir tāda, kas ir nepieciešama otras dalībvalsts nodokļu administrēšanas vajadzībām un lielākā daļa valstu atsaucas uz OECD paraugkonvencijas 26.pantu.

Īrija norāda, ka gadījumā, ja, izvērtējot informācijas pieprasījumu un pamatojumu, Īrijas nodokļu administrācija uzskatīs, ka informācijas pieprasījums ir saistīts ar informāciju, ko var iegūt no Īrijas bankām, tad šāda informācija, kas nepieciešama ārvalstu nodokļu administrēšanas vajadzībām, tiks sniegta.

Čehija norāda, ka gadījumā, ja nodokļu administrācija saņemtu šādu informācijas pieprasījumu un konstatētu, ka šāda informācija ir nozīmīga nodokļu administrēšanas vajadzībām, tad šāda informācija tiktu pieprasīta Čehijas bankām un tālāk nodota pieprasītājai dalībvalstij.
Savukārt Latvijas Privātbanku asociācija Valsts kancelejā un Finanšu ministrijā ir iesniegusi informāciju par zemāk minētajām valstīm.

 Lielbritānijā katram pieprasāmo datu veidam ir stingri ierobežots pieprasāmās informācijas apjoms. Piemēram, attiecībā uz veiktajiem maksājumiem no finanšu iestādes var pieprasīt informāciju par konta numuru, uz kuru tika pārskaitīts attiecīgais ienākums, informāciju par attiecīgo maksājumu labuma guvēju, norādot attiecīgās personas datus, informāciju par nodokļu ieturēšanu no veiktajiem maksājumiem u.tml.

Lai pieprasītu informāciju no bankām, nodokļu administrācijai jābūt pamatojumam par informācijas nepieciešamību nodokļu iekasēšanas un administrēšanas pasākumu veikšanai. Lielbritānijas nodokļu administrācija var pieprasīt informāciju par finanšu iestāžu klientiem gan valsts iekšējām vajadzībām, gan arī paredzami svarīga informācija var tikt pieprasīta citu valstu nodokļu administrēšanas vajadzībām. Informācija, kura ir Lielbritānijas iekšzemes valsts iestāžu rīcībā, pēc pamatota pieprasījuma saņemšanas var tikt nodota arī citu valstu nodokļu administrācijām.

Lai ārvalstu iestādēm tiktu sniegta Lielbritānijas nodokļu administrācijai pieejamā informācija, dalībvalstij, kas pieprasa attiecīgos datus, ir jāpierāda pieprasītās informācijas nepieciešamība konkrētā nodokļu maksātāja datu pārbaudes ietvaros un saistībā ar attiecīgās valsts nodokļu piemērošanu konkrētā situācijā. Ārvalstu amatpersonas nedrīkst izmantot informācijas apmaiņas līgumus pierādījumu meklēšanai pēc nejaušības principa vai pieprasīt informāciju, kas visticamāk nav saistīta ar nodokļu piemērošanas jautājumiem konkrētai personai.
Pēc rīcībā esošās informācijas, lai ieviestu Direktīvu, Lielbritānijā netiek izstrādāti jauni likumprojekti vai spēkā esošo normatīvo aktu grozījumi. Tas varētu būt izskaidrojams ar to, ka Lielbritānijā spēkā esošie normatīvie akti, kuri ietver regulējumu par nodokļu administrācijas un citu valsts iestāžu tiesībām pieprasīt konfidenciālo informāciju no finanšu iestādēm, jau šobrīd atbilst Direktīvas prasībām. 
Austrijā, lai pārņemtu Direktīvu, paredzēts veikt grozījumus esošajos normatīvajos aktos. Jaunie normatīvie akti paredz, ka Austrija nedrīkst atteikt informācijas sniegšanu citu valstu nodokļu administrācijām, pamatojot to tikai ar tās banku slepenības noteikumiem. Papildus tiesību aktu projektos tiek noteikts, ka informācijas sniegšana var tikt atteikta gadījumos, ja citu valstu nodokļu administrācija pati nav izmantojusi visas citas iespējamās informācijas ievākšanas metodes, kā arī nav pieļaujama pierādījumu meklēšana pēc nejaušības principa. Šobrīd pieejamā likuma grozījumu redakcija neparedz detalizētāku regulējumu attiecībā uz informācijas sniegšanu citu dalībvalstu nodokļu administrācijām. Jāatzīmē, ka minētie likuma grozījumi vēl ir projekta stadijā un līdz pieņemšanai tie vēl var tikt mainīti.
Luksemburgā Direktīvas normu ieviešanai ir izstrādāts likuma grozījumu projekts, kura redakcija pamatā atkārto Direktīvas noteikumus.

Saskaņā ar jauno normatīvo aktu, Luksemburgas nodokļu administrācijas amatpersonas nevarēs atteikt sniegt informāciju citām valstīm tikai tāpēc, ka informācijas turētāja ir banka vai cita finanšu iestāde. Likumprojektā ir atrunāts, ka ārvalstu nodokļu administrāciju informācijas apmaiņas pieprasījumi var tikt noraidīti, ja attiecīgās informācijas pieprasīšana ir pretrunā ar Luksemburgas tiesību aktos noteiktajām nodokļu administrācijas tiesībām pieprasīt informāciju tās nodokļu administrēšanas funkciju izpildei, kā arī, ja šīs informācijas sniegšana var apdraudēt komerciālā, rūpnieciskā vai profesionālā noslēpuma saglabāšanu vai attiecīgās informācijas atklāšana ir pretrunā ar publiskajām tiesībām.
Kiprā nodokļu administrācijas direktors personas nodokļu audita laikā pēc ģenerālprokurora rakstiskas atļaujas saņemšanas var rakstiski pieprasīt informāciju par konkrētas personas (bankas klienta) esošajiem un slēgtajiem kontiem. Nodokļu administrācijas direktors var pieprasīt tikai to informāciju, kas var tieši ietekmēt nodokļu aprēķinus.

Kipras finanšu iestādēm, neskatoties uz banku informācijas slepenības noteikumiem, ir pienākums sniegt informāciju, ko ir pieprasījusi ārvalsts nodokļu administrācija saskaņā ar starptautisko līgumu nosacījumiem. Šādā situācijā Kipras nodokļu administrācijas direktoram ir pienākums informēt nodokļu maksātāju par šāda pieprasījuma esamību.
Kipras nodokļu administrācijai pēc pieprasījuma saņemšanas no ārvalsts nodokļu administrācijas ir jāsniedz visa tās rīcībā esošā, kā arī iegūstamā informācija, kas ārvalsts nodokļu administrācijai ļautu noteikt attiecīgās personas nodokļu aprēķinu pareizību. Pieprasījuma veikšanai no trešās personas (tai skaitā bankas) ir obligāta ģenerālprokurora rakstiska atļauja, kā arī nodokļu administrācijai ir jāinformē nodokļu maksātājs, par kuru informācija tiek pieprasīta.

Pieprasot informāciju, ārvalsts nodokļu administrācijai pieprasījumā ir jāiekļauj šāda informācija:
 - auditējamā nodokļu maksātāja identifikācijas dati; 
 - pieprasījuma pamatojums, kas ietver:
· nodokļu mērķi, kādēļ informācija ir nepieciešama;

· pamatojumu, kāpēc var uzskatīt, ka šī informācija ir Kipras nodokļu administrācijas rīcībā vai tā ir iegūstama no Kipras personām;

· informāciju par personām, kuru rīcībā varētu būt pieprasītie dati, ja tāda ir zināma.

Apkopojot minēto valstu pieredzi, secināms, ka viens no svarīgākajiem principiem, pieprasot konfidenciālo informāciju par bankas klientiem, ir spēja sniegt pierādījumus par informācijas svarīgumu un iespējamo ietekmi uz nodokļu administrēšanas procesiem. Attiecībā uz informācijas apmaiņu ar citām valstīm ir secināms, ka jau šobrīd minētās valstis sniedz to rīcībā esošo vai iespējami iegūstamo informāciju citu valstu nodokļu administrācijām par attiecīgās valsts nodokļu maksātājiem, ja ir saņemts pamatots pieprasījums, kas apstiprina pieprasītās informācijas saistību ar konkrētās personas, par kuru tiek pieprasīta informācija, nodokļu aprēķiniem. 
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Latvijas Privātbanku asociācija uzskata, ka Direktīvas 2011/16/ES prasības ir jau ieviestas ar pašreiz spēkā esošo Kredītiestāžu likuma regulējumu. Tajā pašā laikā norāda, ka sniedzamās informācijas apjomu likumā varēs iekļaut tikai tad, kad Komisija apstiprinās standarta veidlapu, kas noteiks sniedzamo informāciju. Piedāvā saglabāt Kredītiestāžu likuma 63.panta pirmās daļas 11.punkta apakšpunktos noteiktos gadījumus, kad var tikt sniegta kredītiestāžu informācijas Valsts ieņēmumu dienestam.
Izpildot ar Ministru kabineta komitejas 2012.gada 4.septembra protokollēmuma 2.§ 2.1. punktā doto uzdevumu, saskaņot likumprojekta redakciju ar Komercbanku asociāciju, ievērojot, ka likumprojekta redakcijai jābalstās uz Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas (OECD) 2005.gada apstiprinātā standarta bāzes, Finanšu ministrijā 25.septembrī notika tikšanās ar nozares pārstāvjiem, kurā tika noskaidrots, ka nozares pārstāvji  turpina uzturēt iepriekš izteikto viedokli, ka Direktīvas 2011/16/ES pārņemšana neuzliek Latvijai pienākumu  grozīt savus nacionālos tiesību aktus, paplašinot informācijas apjomu, ko tās saņem pašas savām vajadzībām un sniedz citām dalībvalstīm. Diskusijas rezultātā vienošanās par likumprojekta tekstu netika panākta, taču vienlaikus nozares pārstāvji tika informēti, ka normatīvie akti, ar kuriem tiks ieviesta Direktīva 2011/16/ES, tiks papildināti ar normām, kas noteiks kritērijus, kādiem būs jāatbilst informācijas pieprasījumiem, lai tie tiktu izpildīti. Šie kritēriji novērsīs iespēju, ka informācija tiktu ievākta pēc nejaušības principa, kā tas jau ir izdarīts 2012.gada 5.septembrī parakstītajā  Latvijas - Gērnsi līgumā par informācijas apmaiņu attiecībā uz nodokļiem. 

Rezultātā ir tikusi precizēta saistītā likumprojekta „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”” redakcija, paredzot noteikt kritērijus, kas ļautu izvairīties no informācijas vākšanas pēc nejaušības principa, proti, nosakot, kāda informācija Valsts ieņēmumu dienestam, vērtējot pieprasījuma pamatotību, jāņem vērā, saņemot informācijas pieprasījumu no ES dalībvalsts kompetentās iestādes vai to valstu kompetentās iestādes, ar kurām Latvija ir noslēgusi starptautiskos līgumus. 
Direktīvas 2011/16/ES pārņemšana Latvijas normatīvajos aktos tika apspriesta arī Finanšu sektora attīstības padomes š.g. 3.oktobra sēdē. Rezultātā likumprojekts tika precizēts, atsevišķi izdalot regulējumu attiecībā uz informācijas pieprasījumiem saskaņā ar Latvijas Republikas Saeimas apstiprinātajiem starptautiskajiem līgumiem, kuros nav paredzēta „paredzami svarīgas” informācijas sniegšana vai nav iekļauta īpaša atruna uz kredītiestāžu rīcībā esošo informāciju, un nosūtīts izvērtēšanai Latvijas Komercbanku asociācijai un Latvijas Privātbanku asociācijai. Minētās asociācijas joprojām iebilst pret likumprojekta redakciju.
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