12

Informatīvais ziņojums 

“Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam

 uzdevumu un darbības rezultātu īstenošanu kārtējā pārskata periodā”

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2010. gada 9. aprīļa rīkojuma Nr. 203 “Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plānu 2010. – 2013. gadam” 7. punktu, Finanšu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam 3. pielikumā “Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam uzdevumi un darbības rezultāti” noteikto uzdevumu īstenošanu no 2012. gada 1.jūlija līdz 30.septembrim, kā arī par nākamajā ceturksnī plānotajiem uzdevumiem. Latvijas ekonomikas stabilizēšanas un izaugsmes atjaunošanas pēc programmas realizēšanas uzraudzība notiek Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam ietvaros.

Būtiskākās valsts prioritātes Latvijas Stratēģiskās attīstības plānā noteikto uzdevumu īstenošanai pārskata periodā saistās ar Eiropas Savienības (turpmāk – ES) fondu apguvi, Eiro ieviešanas jautājumiem, vienotas attīstības finanšu institūcijas izveide un valsts atbalsta programmas, kas tiek īstenotas finanšu instrumentu veidā, transporta infrastruktūras sakārtošana, publiskās pārvaldes funkciju un pakalpojumu optimizēšanu, valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstību.
Fiskālā politika

Latvija ir sekmīgi īstenojusi fiskālo politiku iepriekšējos gados, tai skaitā Latvijas ekonomikas stabilizācijas un izaugsmes atjaunošanas programmas rīcības plānā (kopš 2010. gada aprīļa Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. – 2013. gadam ietvaros) noteikto prioritāšu ietvaros - ekonomikas izaugsme, sociālā drošība un publiskās pārvaldes reformas, un tuvāko gadu fiskālās politikas galvenais mērķis ir turpināt realizēt ekonomikas atjaunošanas un izaugsmes veicināšanas pasākumus un veicināt atbildīgu un ilgtspējīgu fiskālo politiku, ievērojot stingru fiskālo disciplīnu turpmākajos gados. 

Valsts fiskālo politiku laika posmā no 2013. līdz 2015.gadam nosaka četri galvenie faktori:

1.
Valdības deklarācijā noteiktā apņemšanās virzīties uz ekonomiskajā ciklā sabalansētu budžetu;

2.
Saistības ievērot Eiropas Savienības Stabilitātes un izaugsmes paktā noteiktos fiskālās politikas nosacījumus. 

3.
Nepieciešamība uzlabot priekšnoteikumus valsts ekonomiskai izaugsmei;

4.
Atrašanās pēckrīzes periodā.

Atbilstoši fiskālās politikas galvenajam mērķim Latvijas vidēja termiņa budžeta bilances mērķis strukturālajā izteiksmē (turpmāk – MTO) ir strukturālais deficīts 0,5 % no IKP apmērā.

Šī gada 25.septembra Ministru kabineta sēdē atbalstītā likumprojekta „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2013. – 2015.gadam” 5. un 6.pants nosaka vispārējās valdības budžeta deficīta līmeni vidējam termiņam atbilstoši Eiropas Kontu sistēmas (turpmāk- EKS’95) metodoloģijai, t.i. 2013.gadā - 1,4 % no IKP, 2014.gadā - 0,8% no IKP un 2015.gadā - 0,3% no IKP, kā arī vispārējās valdības budžeta deficīta mērķis strukturālajā izteiksmē (izslēdzot ekonomikas ciklisko svārstību un vienreizēju vai citu īslaicīgu pasākumu ietekmi) atbilstoši EKS’95 metodoloģijai 2013.gadā nedrīkst pārsniegt 1,3 % no IKP, 2014.gadā 0,9 % no IKP un 2015.gadā  0,4% no IKP.

  Ņemot vērā minēto vispārējās valdības budžeta bilance vidējam termiņam turpināsies uzlaboties, tādējādi nodrošinot virzību uz vidēja termiņa mērķi, kas noteikts  strukturālā izteiksmē. 
Jāatzīmē, ka vispārējās valdības budžeta bilances uzlabošana tiek īstenota atbilstoši Stabilitātes un izaugsmes pakta un Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas  Nr. 1175/2011, ar ko groza Padomes Regulu Nr. 1466/97 par budžeta stāvokļa uzraudzības un ekonomikas politikas uzraudzības un koordinācijas stiprināšanu, nosacījumiem. 

Tāpat jāatzīmē, ka ņemot vērā izsludināto likumu „Grozījumi likumā „Par valsts budžetu 2012.gadam””, tiek prognozēts, ka vispārējās valdības budžeta deficīts 2012. gadā nepārsniegs 1,9% no IKP un strukturālais deficīts 1,6% no IKP, līdz ar to ir ticis īstenots valdības iepriekš uzstādītais fiskālās politikas mērķis – vispārējās valdības budžeta deficītam nepārsniegt 2,5% no IKP.
Lai būtu iespējams realizēt fiskālo politiku atbilstoši noteiktajam virzienam un definētajiem pasākumiem, ir izstrādāta normatīvā bāze skaidras un prognozējamas fiskālās politikas veidošanai – izstrādāts Fiskālās disciplīnas likumprojekts un likumprojekts „Grozījums Latvijas Republikas Satversmē”. Atbilstoši plānotajam, Satversmes grozījumu projekts un Fiskālās disciplīnas likuma projekts tika izskatīti Ministru kabineta 2011. gada 29. novembra sēdē un 6. decembrī tika iesniegti Saeimā tālākai virzībai un šobrīd ir beidzies priekšlikumu iesniegšanas termiņš FDL tālākai izskatīšanai Saeimā 2. lasījumā. Tiek prognozēts, ka Fiskālās disciplīnas likuma varētu tikt pieņemts šī gada beigās.
Šādas fiskālās politikas īstenošana liek būtisku pamatu Latvijas iespējām 2014. gada 1. janvārī ieviest eiro.

2012. gada trešajā ceturksnī paveiktie un ceturtajā ceturksnī plānotie prioritārie Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. - 2013. gadam uzdevumi

Informācija par “Efektīvas ES fondu finansējuma apguves, apgūstot pieejamo finansējumu pilnā apmērā un mazinot administratīvos šķēršļus fondu apguvei” paveikto un plānoto
2012.gada 3.ceturksnī paveiktais
Kopumā līdz 2012.gada 30.septembrim apakšaktivitātes "Zinātnes infrastruktūras attīstība" ietvaros finansējuma saņēmējiem veikti maksājumi 28,5 milj. EUR apmērā, tādējādi izpildot Saprašanās memorandā noteikto maksājumu apjomu par 57%.

Ņemot vērā uz rezultātiem balstītās pieejas īstenošanu nākamajā Kohēzija politikas (KP) plānošanas periodā, kur izvērtēšanai būs nozīmīga loma, Vadošā iestāde (VI) ir panākusi vienošanos ar Valsts kanceleju par horizontālā semināra organizēšanu ES fondu vadībā iesaistītajām institūcijām par rādītājiem un nepieciešamajiem datiem 2014-2020 plānošanas periodā.

Balstoties uz rekomendācijām un nostāju par ES fondu administrācijas sistēmas centralizēšanu, šis jautājums tiek vērtēts, sagatavojot Koncepciju par Eiropas Reģionālās attīstības fonda, Eiropas Sociālā fonda, Kohēzijas fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda institucionālo sistēmu 2014.-2020.gadā Latvijā (turpmāk - Koncepcija). Koncepcijas kontekstā plānots aplūkot arī iespējas turpmākai vadības sistēmas optimizācijai/ vienkāršošanai. Atskaites periodā notika priekšlikuma sagatavošana šai koncepcijai.

Attiecībā uz Eiropas Komisijas (EK) informēšanu 2012.gada 5.un 6.jūlijā tika organizēta Finanšu ministrijas (FM) un EK Nodarbinātības, sociālo lietu un iekļautības ģenerāldirektorāta pārstāvju tikšanās, kuras laikā EK amatpersonas tika informētas par izvērtējumu aktualitātēm, t.sk., veiktajiem kapacitātes celšanas pasākumiem.
Tāpat atskaites periodā ir notikusi saruna ar EK par nepieciešamību  organizēt pasākumu par ex-ante nosacījumu izpildi ar ES fondu vadībā iesaistītajām institūcijām, kurā potenciālie ex-antes izvērtējuma veicēji celtu kapacitāti ex-antes nosacījumu izvērtēšanā.

Pamatojoties uz vienošanos, ka ES fondu plānošana norisinās atbilstoši Nacionālā attīstības plāna (NAP) 2014-2020.gadam ietvaros definētajām valsts stratēģiskajām prioritātēm, ES fondu investīciju prioritāšu definēšana  norisināsies saskaņā ar NAP 2014.-2020.gadam, kuru plānots Ministru kabinetā (MK) apstiprināt 2012.gada oktobrī, izstrādes procesu. FM atskaites periodā ir nodrošinājusi sadarbību ar PKC, t.sk., tika organizētas trīspusējās sarunas ar nozaru ministrijām.

2012. gada 4.ceturksnī plānotais
Valsts kanceleja apkopojot Eiropas Savienības fondu vadībā iesaistīto iestāžu sniegto informāciju,  ir sagatavojusi ziņojumu par Eiropas Savienības fondu līdzfinansētajiem pētījumiem, kurš pēc izskatīšanas   Eiropas Savienības fondu uzraudzības komitejas sēdē 31. maijā izskatīts MKK. Ziņojumam pievienotais protokollēmums nosaka uzdevumu Izglītības un zinātnes ministrijai, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai, Finanšu ministrijai, Labklājības ministrijai, Ekonomikas ministrijai un Valsts kancelejai līdz š.g. 1.septembrim nosūtīt Pārresoru koordinācijas centram ievietošanai Pētījumu un publikāciju datu bāzē informatīvā ziņojuma 1. - 6.pielikumā norādītos pētījumus, kuru ieviešanas statuss ir „Pabeigts” un nodrošināt to arī turpmāk ─  ne vēlāk kā mēneša laikā pēc izmaksu attiecināšanas atbildīgajā vai sadarbības iestādē, veicinot Eiropas Savienības fondu līdzfinansēto pētījumu pieejamību.

2012.gada 4.ceturksnī īstenojot MK protokollēmumā noteikto attiecībā uz Eiropas Savienības līdzfinansēto pētījumu pieejamību, tiks nodrošināta to iekļaušana Pārresoru koordinācijas centra administrētajā Pētījumu un publikāciju datu bāzē (ES fondu vadībā iesaistītās iestādes mēneša laikā pēc izmaksu attiecināšanas atbildīgajā vai sadarbības iestādē nodrošinās Eiropas Savienības fondu līdzfinansēto pētījumu pieejamību).
Lai stiprinātu uz rezultātiem balstītas pieejas īstenošanu, 2012.gada 4.ceturksnī Valsts kanceleja pēc VI ierosinājuma organizēs semināru par rādītājiem un nepieciešamajiem datiem 2014-2020 plānošanas periodā.

Papildus, lai celtu izvērtēšanas kapacitāti FM sadarbībā ar EK 2012.gada 4. ceturksnī plāno organizēt semināru par ex-ante nosacījumiem, to izpildes novērtēšanu, kur tiks piesaistīti potenciālie ex-antes izvērtējuma veicēji, ņemot vērā, ka šajā izvērtējumā ex-antes nosacījumu jautājums ir ļoti aktuāls.
Atsaucoties uz rekomendācijām par administrācijas sistēmas centralizēšanu pēc NAP apstiprināšanas tiks kopumā sagatavota Koncepcija virzībai uz apstiprināšanai MK. Tāpat 2012. gada pēdējā ceturksnī FM plāno organizēt izvērtējumu, kā ietvaros neatkarīgi eksperti sniegtu analīzi par Koncepcijā paredzētās ES fondu ieviešanas sistēmas atbilstību, ņemot vērā regulu priekšlikumos par ES fondu nākamo periodu izteiktās normas un pieredzi, kas gūta iepriekšējos plānošanas periodos, t.sk. nepieciešamību administrācijas sistēmas centralizēšanai un vadības sistēmas optimizēšanai.  

Attiecībā uz EK informēšanu par ES fondu jautājumiem ir plānots 2012.gada 4. ceturksnī organizēt ex-ante nosacījumu semināru, kur tiks aicināti potenciālie ex-ante izvērtētāji. Šajā seminārā plānots pieaicināt, gan DG EMPLOY, gan DG REGIO pārstāvjus.

Papildus minētajām aktivitātēm tiek plānoti nākamie soļi, lai nodrošinātu, ka ES fondu investīcijas ir vairāk koncentrētas un vērstas uz mazāku skaitu prioritāšu salīdzinājumā ar 2007.–2013.gada periodu. Piemēram, pēc NAP apstiprināšanas valdībā tiks veikta ES fondu plānošanas dokumentu projektu sagatavošana, t.sk., sekmējot KP investīciju koncentrēšanu. Atskaites periodā tiks organizēta arī EK vizīte Latvijā, kā ietvaros EK prezentēs sagatavoto viedokli par KP politikas investīciju jomām Latvijā pēc 2013.gada.

Informācija par citu Finanšu ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012.gada 3.ceturksnī paveiktais

Eiro ieviešanas jautājumā svarīgākie īstenotie pasākumi bija Latvijas Nacionālā euro ieviešanas plāna apstiprināšana Ministru kabinetā 04.09.2012., kā arī Ministru kabinetā trīs ar euro ieviešanu saistīto izmaksu rīkojumu apstiprināšana (16.08.2012., 11.09.2012. un 16.09.2012.) saistībā ar Latvijas Nacionālā euro ieviešanas plāna pasākumu izpildes nodrošināšanu. Ziņojuma periodā notika virkne ar eiro ieviešanu saistīto papildu komunikācijas aktivitāšu gan pašvaldībās, gan ar profesionālajām asociācijām, kā arī 10.07.2012. Partnerības līguma parakstīšana ar Eiropas Komisiju par euro ieviešanas informācijas un komunikācijas kampaņu organizēšanu. Atbilstoši Latvijas Nacionālajām euro ieviešanas plānam 20.09.2012. Latvijas Banka izsludināja iepirkumu par iespējamo Latvijas euro apgrozības monētu izgatavošanu, iesaiņošanu un piegādi.
MK 2012.gada 2.oktobra sēdē atbalstīja informatīvo ziņojumu „Par vienotas attīstības finanšu institūcijas izveidi un valsts atbalsta programmām, kas tiek īstenotas finanšu instrumentu veidā”. Informatīvais ziņojums tika sagatavots, Finanšu ministrijai sadarbojoties ar valsts atbalsta programmu koordinācijas un pilnveidošanas Konsultatīvo padomi, kurā pārstāvētas gan nozaru ministrijas, gan nevalstiskais sektors (Latvijas Darba devēju konfederācija, Latvijas Komercbanku asociācija, Latvijas Riska kapitāla asociācija, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera), un tajā apkopotas galvenās līdz šim identificētās konceptuālās vadlīnijas vienotas attīstības finanšu institūcijas plāna izstrādei, kā arī Finanšu ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Zemkopības ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Tieslietu ministrijas, kā arī citu iesaistīto institūciju un nevalstiskā sektora pārstāvju secinājumi par piemērotāko vienotās attīstības finanšu institūcijas institucionālā un saturiskā modeļa risinājumu, un kas cita starpā rekomendē:

· valsts atbalsta programmas galvenokārt ieviest, izmantojot netiešo finansēšanas mehānismu, tomēr vienlaikus saglabājot vienotās attīstības finanšu institūcijas tiešās finansēšanas funkcionalitāti lietderīgā apmērā gadījumiem, kad ar netiešo finansēšanu nav iespējams sasniegt nepieciešamo mērķi;

· īstenojot valsts atbalsta programmas maksimāli veicināt sadarbību ar privātajiem finanšu starpniekiem, tādējādi uzlabojot finanšu tirgus daudzveidību;

· vienoto attīstības finanšu institūciju veidot bez kredītiestādes licences;

· izveidot speciālu vienotās attīstības finanšu institūcijas regulējumu;

· saglabāt vienotās attīstības finanšu institūcijas reģionālo pārstāvniecību līmenī, kas sekmē attīstības mērķu sasniegšanu, vienlaikus nodrošinot administratīvo izmaksu saimniecisko pamatotību (5-9 pārstāvības vienības);

· valsts atbalsta programmu, kas tiek īstenotas finanšu instrumentu veidā, īstenošanā nodrošināt vienas pieturas aģentūras principu, u.c.

Jautājums par vienotās attīstības finanšu institūcijas kapitāla daļu turētāju tika atlikts izskatīšanai Ministru kabinetā pēc 3-4 nedēļām. Šobrīd paredzēts, ka pēc juridisko aspektu izvērtējuma veikšanas, detalizēts vienotās attīstības finanšu institūcijas izveides plāns tiks sagatavots līdz 2013.gada martam, bet vienotā attīstības finanšu institūcija tiks izveidota līdz 2013.gada beigām. Līdz vienotās attīstības finanšu institūcijas izveidei esošās valsts atbalsta programmas, kas tiek īstenotas finanšu instrumentu veidā, tiks apkalpotas ierastajā kārtībā.
Finanšu ministrija ir izstrādājusi likumprojektu „Grozījumi Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā”, kas paredz, nepalielinot esošo atalgojuma fondu, kā motivācijas instrumentu iestādes vadītājam palielināt  piemaksu padotiem darbiniekiem par papildu darbu un par aizvietošanu, nosakot tās maksimālo apmēru – 35% (līdz šim 20%) no mēnešalgas. Tāpat grozījumi paredz iespēju noteikt piemaksu par personisko darba ieguldījumu un darba kvalitāti, nosakot tās maksimālo apmēru – 30% (līdz šim 20%) no mēnešalgas. Ar 2013.gadu varēs izmaksāt vienreizēju prēmiju par darba izpildes rezultātu novērtējumu, prēmijas maksimālais apmērs – līdz 75% no mēnešalgas. Šīs izmaiņas tiks sasaistītas ar valsts pārvaldes darbinieku darba kvalitātes novērtēšanu un ar sasniegtajiem rezultātiem. 2013. gadā paredzēta iespēja īpaši motivēt tos darbiniekus, kuru darbības rezultātā būtiski tiks uzlabota situācija ēnu ekonomikas apkarošanā un godīgas konkurences veicināšanā, kā arī par ieguldījumu valsts budžeta izdevumu samazināšanā vai par iestādes darbības izpildes rādītāju uzlabošanos. Šādā veidā tiks paaugstināta atlīdzības mainīgā daļa, kas sekmēs darbinieku motivāciju un būs vērsta uz speciālistu saglabāšanu un noturēšanu valsts pārvaldē. 

Informācija par Valsts kancelejas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012.gada 3.ceturksnī paveiktais
Valsts kanceleja ir izstrādājusi Valsts pārvaldes cilvēkresursu attīstības koncepcijas projektu, iekļaujot jautājumus par valsts pārvaldē nodarbināto tiesisko attiecību pilnveidošanu, darba samaksu un sociālo garantiju sistēmu, cilvēkresursu vadības un motivācijas sistēmu,  augstākā līmeņa civildienesta izveidošanu, valsts pārvaldes iekšējās kultūras stiprināšanu un tēla paaugstināšanu, kā arī cilvēkresursu vadības informācijas tehnoloģiju sistēmas pilnveidošanu. Attīstības plānošanas dokumenta izstrādes gaitā notika plašas diskusijas gan ar valsts pārvaldes, gan privātā sektora ekspertiem, kā arī pārstāvjiem no ES institūcijām. Par koncepcijas izstrādes gaitu tika informēti arī Valsts pārvaldes politikas attīstības padomes un Reformu vadības grupas locekļi, kas atbalstīja projekta tālāku virzīšanu, t.i. izsludināšanu Valsts sekretāru sanāksmē. 

Saskaņā ar Ministru prezidenta 15.05.2012. rīkojumu Nr.188 VK vadībā izveidotas darba grupas, lai nodrošinātu rekomendāciju ieviešanu, kas izriet no pētījuma "Valsts dibināto fondu sistēmas turpmākās attīstības modelis" (pētījums veikts Valsts kancelejas iepirkuma (identifikācijas Nr. MK VK 2010/24 ESF) ietvaros), pirmā sanāksme notika 12.09.2012. Ir izstrādāti priekšlikumi, kas nosūtīti darba grupas locekļiem viedokļu sniegšanai. Valsts kanceleja norāda, ka tā kā situācijas sākotnējā izpēte ir jau veikta izstrādājot pētījumu "Valsts dibināto fondu sistēmas turpmākās attīstības modelis", uzdevuma izpildes nodrošināšanai lietderīgāk būtu uzreiz sagatavot grozījumus normatīvajos aktos nevis vispirms izstrādāt informatīvo ziņojumu un tikai pēc tam grozījumus normatīvajos aktos, lai ieviestu valsts dibināto fondu sistēmas turpmāko attīstības modeli. Ņemot vērā, ka šāds formāts būtu efektīvāks, nepieciešams arī attiecīgi precizēt 3.1.1.3.apakšpunkta uzdevumu. Vienlaikus nepieciešams arī izpildes termiņa pagarinājums līdz 1.02.2013., ņemot vērā, ka darba grupā diskusija par vienotiem valsts dibināto fondu darbības priekšlikumiem ir sākotnējā posmā.

2012. gada 4.ceturksnī plānotais

Saskaņā ar Ministru prezidenta 15.05.2012. rīkojumu Nr.188 VK vadībā izveidotā darba grupa turpinās darbu un tiks pilnveidoti izstrādātie normatīvo aktu projekti, lai ieviestu valsts dibināto fondu sistēmas turpmāko attīstības modeli, projektus plānots izsludināt VSS 2012.gada 4.ceturksnī.

Informācija par Satiksmes ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012.gada 3.ceturksnī paveiktais
3.3.1.1.aktivitātes „TEN-T autoceļa tīkla uzlabojumi” ietvaros veikta sešu projektu iesniegumu atlase. Š.g. 6.septembrī apstiprināti trīs projekti. 

3.2.1.2.aktivitātē „Tranzītielu sakārtošana pilsētu teritorijās” pabeigti Balvu, Smiltenes un Kārsavas pilsētu tranzītielu sakārtošanas projekti. Apstiprināti 23 projekti un uzsākta 3.atlases kārtas projektu īstenošana.

3.2.1.3.1.apakšaktivitātē „Satiksmes drošības uzlabojumi apdzīvotās vietās ārpus Rīgas” pabeigti divi projekti.

Dokumentu pakete „Līgums par Ziemeļeiropas funkcionālā gaisa telpas bloka izveidošanu starp Igaunijas Republikas valdību, Somijas Republikas valdību, Latvijas Republikas valdību un Norvēģijas Karalistes valdību” š.g. 31.augustā iesniegta MK iesniegšanai Saeimā.

2012. gada 4.ceturksnī plānotais

Pabeigt iepirkuma procedūru un noslēgt iepirkuma līgumus starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstības projekta īstenošanai 3.3.1.4.aktivitātes „Lidostu infrastruktūras attīstība” ietvaros.

Informācija par Kultūras ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012.gada 3.ceturksnī paveiktais
Lai veidotu priekšnoteikumus radošās industrijas attīstībai un kultūras pakalpojumu eksporta palielināšanai, kultūras nozarē veikti dažādi pasākumi: 

(1) Lai veicinātu izpratni par radošo industriju lomu tautsaimniecībā un veidotu atbalsta sistēmu radošo industriju attīstībai Kultūras ministrijā izveidota Radošo industriju nodaļa.

(2) Noslēdzies iepirkums par pētījumu „Latvijas radošo industriju darbība un priekšnoteikumi nozares mērķtiecīgai attīstībai”.

(3) Uzsākta valsts kultūrpolitikas pamatnostādņu „Radošā Latvija” 2014. – 2020. gada periodam izstrāde. Š.g. septembrī ir notikušas pirmās ekspertu diskusijas, kurās tika aktualizēti galvenie radošo industriju attīstības kavējošie faktori un iezīmētā tālākās attīstības tendences.

(4) Iztulkota latviešu valodā un publicēta rokasgrāmata par ES atbalsta programmu stratēģisku izmantošanu, lai veicinātu kultūras potenciāla izmantošanu vietējā, reģionālā un nacionālā attīstībā, kā arī tās ietekmi uz citām nozarēm plašākā ekonomikas kontekstā.

(5) Izstrādāts pētījums „Radošo industriju nozares attīstība”” projekta „Radošo industriju attīstība Latvijas – Lietuvas pierobežu reģionos” ietvaros.

(6) Izstrādāts pētījums par Latvijas iedzīvotāju paradumiem attiecībā uz likumīgi iegūtu autordarbu kopēšanu.

(7) Nodrošināta Latvijas puses dalība Ziemeļu Dimensijas Kultūras partnerībā (NDPC).

(8) Apstiprināta Eiropas Ekonomikas zonas (EEZ) finanšu instrumenta 2009. - 2014.gada plānošanas perioda programma LV04 „Kultūras un dabas mantojuma saglabāšana un atjaunināšana” (programmas īstenošanu nodrošina Kultūras ministrija sadarbībā ar programmas donoru partneriem – Norvēģijas Kultūras mantojuma direkciju un Norvēģijas Mākslas padomi.)
(9) Līdzdalība Lietuvas Kultūras ministrijas rīkotajā konferencē par kultūras un radošajām industrijām „Mainstreaming Culture. Why and How Culture Matters for General Economy” (30.09. – 01.10.)

(10) Tiek nodrošināta Latvijas kultūras un radošo industriju pārstāvju dalība starptautiskajos nozaru festivālos (Venēcijas arhitektūras biennāle). 

(11) Turpināta kultūras mantojuma institūciju krājumu digitalizācija, kultūras resursu pieejamības internetā nodrošināšana un e-pakalpojumu projektu izstrāde. 

(12) Nodrošināta www.kultura.lv un www.kulturaskarte.lv mājas lapu darbība.

(13) Sagatavoti priekšlikumi par jaunās ES kultūras atbalsta programmas „Radošā Eiropa” (2014-2020) regulas projektu.

(14) Nodrošināta Latvijas dalība EK Atvērtās koordinācijas metodes darba grupā par radošajām partnerībām.

2012. gada 4.ceturksnī plānotais
Valsts kultūrpolitikas pamatnostādņu „Radošā Latvija” 2014. – 2020. gada periodam izstrāde.

Izstrādāt informatīvu kampaņu par kultūras un radošo industriju lomu Latvijas tautsaimniecības attīstībā. 

Izstrādāt nolikumu un izsludināt konkursu Radošās Latvijas komunikācijas platformas izveidei.

Nodrošināt Latvijas dalību Ziemeļu Dimensijas Kultūras partnerībā.

Nodrošināt Latvijas dalību Eiropas Komisijas Atvērtās koordinācijas metodes darba grupās.

Sekmēt Latvijas kultūras pakalpojumu sniedzēju aktīvu viesizrāžu, vieskoncertu un kopprodukciju īstenošanu Latvijā un ārvalstīs.    

Nodrošināt www.kultura.lv un www.kulturaskarte.lv mājas lapu darbību.

Turpināt kultūras mantojuma institūciju krājumu digitalizācijas, kultūras resursu pieejamības internetā nodrošināšanas un e-pakalpojumu projektu izstrādi.

Sagatavot izdošanai 2013.gada nozīmīgāko apkopoto notikumu bukletu sadarbībā ar Tūrisma attīstības valsts aģentūru un Rīgas Tūrisma attīstības biroju.

Turpināt dalību diskusijās par ES kultūras atbalsta programmas  "Radošā Eiropa". 

Informācija par Labklājības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012.gada 3.ceturksnī paveiktais
Uzdevuma par efektīvu darba tirgus politiku izpildei:

· Valsts kancelejā iesniegts Informatīvais ziņojums „Par algu subsīdiju instrumentu efektivitāti un riskiem darba tirgus politikas pasākumos”, kurā skaidroti un pamatoti Latvijā īstenotie algu subsīdiju instrumenti – aktīvās nodarbinātības pasākumi bezdarbniekiem: „Apmācība pie darba devēja”, „Pasākumi noteiktām personu grupām” un „Darba vieta jaunietim”; algu subsīdijas salīdzinātas ar citu instrumentu darba vietu radīšanas stimulēšanai - nodokļu atlaidēm, konstatējot, ka Nodarbinātības valsts aģentūras organizētie algu subsīdiju pasākumi noteiktu bezdarbnieku mērķu grupu ātrākai atgriešanai darba tirgū uzskatāmi par efektīvāku un mērķētāku atbalsta instrumentu, kā arī iezīmētas nepieciešamās izmaiņas algu subsīdiju instrumenta efektivitātes uzlabošanai. Ziņojums izplatīts MK locekļiem (ievietots e-portfeļa sadaļā „Informatīvie ziņojumi”) bez izskatīšanas MK sēdē.

· Saskaņā ar Informatīvajā ziņojumā „Par algu subsīdiju instrumentu efektivitāti un riskiem darba tirgus politikas pasākumos” paredzēto (nepieciešamās izmaiņas algu subsīdiju instrumenta efektivitātes uzlabošanai) 24.07.2012. MK pieņemti grozījumi noteikumos par aktīvajiem nodarbinātības pasākumiem
 veicot virkni izmaiņu pasākumos bezdarbniekiem: „Apmācība pie darba devēja”, „Pasākumi noteiktām personu grupām” un „Darba vieta jaunietim”. Rezultātā tiks mazināts risks kropļot pilnvērtīgu darba tirgu, jo noteikta algu subsīdiju pakāpeniska samazināšana minēto pasākumu īstenošanas laikā; noteikta prasība pasākumu īstenotājiem – darba devējiem turpināt nodarbināt personu vismaz 6 mēnešus pēc pasākuma beigām, u.c.

Uzdevuma par adekvātu finansējumu sociālajām vajadzībām izpildei:

· MK komitejā (09.07.2012.) atbalstīts „Informatīvais ziņojums par valsts fondēto pensiju shēmas darbības izvērtējumu” (izskatīts 09.10.2012. sēdē). Ziņojumā aprakstīta valsts fondēto pensiju shēma: dalībnieki, iemaksu likme, kā arī shēmas darbības rezultāti; analizēta pensiju 1. un 2.līmeņa darbība inflācijas izmaiņu kontekstā; vērtētas pensiju 1. un 2.līmeņa kapitāla pieauguma izmaiņas, kā arī 2.līmeņa ienesīgums. Tāpat – aprakstītas prasības valsts fondēto pensiju shēmas līdzekļu pārvaldītājiem, viņu un shēmas dalībnieku atbildība. Ziņojumā sniegti priekšlikumi turpmākai rīcībai trīs virzienos: pensiju fondu lomas palielināšana Latvijas tautsaimniecības attīstībā, shēmas administrēšanas principu pārskatīšana līdzekļu pārvaldītājiem sasaistot tos ar darbības rezultātiem; sabiedrības informētības līmeņa paaugstināšana.  

· Lai MK informētu par situāciju plānotā rezultāta „veikta reforma mērķtiecīgākas sociālās palīdzības sniegšanai” sasniegšanā, Valsts kancelejā iesniegts „Informatīvais ziņojums par sociālās palīdzības sistēmas reformas gaitu”. Ziņojumā aprakstīta esošā sociālās palīdzības sistēma, t.sk., sociālās palīdzības pabalsti un analizēta valsts līdzfinansējuma šiem pabalstiem ietekme; raksturoti sistēmas klienti - palīdzības saņēmēji un viņu iesaiste savas situācijas uzlabošanā, kā arī izklāstīts līdz šim paveiktais (koncepcijas izstrāde un saskaņošana ar partneriem – Latvijas Pašvaldību savienību un Latvijas Brīvo arodbiedrību savienību) un informēts, ka procesā ir trīs svarīgi pētījumi. Tāpēc sagatavot priekšlikumus sociālās palīdzības sistēmas izmaiņām lietderīgāk būtu pēc iepazīšanās ar pētījumu rezultātiem, uz ko mudina arī EK. Ministru prezidents Ziņojumu bez virzības izskatīšanai Ministru kabinetā pārsūtījis Pārresoru koordinācijas centram, jo tāds pats uzdevums – reformēt sociālās palīdzības sistēmu – iekļauts Valdības rīcības plānā, par kura izpildi Pārresoru koordināciju centrs ir atbildīgs. 
2012. gada 4.ceturksnī plānotais 

Saskaņā ar MK 09.10.2012. izskatīto „Informatīvo ziņojumu par valsts fondēto pensiju shēmas darbības izvērtējumu” tiks sākts darbs pie grozījumiem Valsts fondēto pensiju likumā gan lai paplašinātu pensiju plānu investēšanas iespējas Latvijas finanšu tirgū, gan lai dotu iespēju palielināt ieguldījumu īpatsvaru riska kapitālā un plašākas iespējas ieguldījumiem biržā netirgotās kapitālsabiedrībās, kā arī lai regulētu to, ka līdzekļu pārvaldītāju komisijas nauda par valsts fondēto pensiju shēmas administrēšanu ir piesaistīta ieguldījumu plānu rezultātiem, un paredzētu papildu risku samazināšanas mehānismus no valsts fondēto pensiju shēmas dalībnieku interešu aizsardzībai. Likumprojekts Valsts kancelejā jāiesniedz līdz 2013.gada 1.martam. Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra sadarbībā ar Latvijas Komercbanku asociāciju un Latvijas Centrālo depozitāriju pilnveidos mājas lapu www.manapensija.lv un Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra veiks nepieciešamos sabiedrības informēšanas pasākumus, lai pievērstu uzmanību valsts fondēto pensiju shēmas ieguldījumu plāna izvēles riskiem, t.i., aicinās valsts fondēto pensiju shēmas dalībniekus 10 gadus pirms pensionēšanās vecuma sasniegšanas apsvērt iespēju mainīt aktīvo ieguldījumu plānu uz konservatīvo plānu. Savukārt, FM sadarbībā ar Ekonomikas ministriju, izstrādājot vienotas attīstības institūcijas darbības modeli, kā vienu no tās funkcijām paredzēs tādu instrumentu izveides veicināšanu, kuros var tikt ieguldīti pensiju fondu līdzekļi. 
Plānots pabeigt kuponu sistēmas (ko Nodarbinātības valsts aģentūra pielieto mūžizglītības pasākuma īstenošanā) izvērtējumu, kas notiek ESF projekta „Nodarbinātības valsts aģentūras darba tirgus prognozēšanas un uzraudzības sistēmas attīstība” ietvaros kā pētījums, un iepazīstināt ar to izglītības, nodarbinātības un sociālās iekļaušanas politikas veidotājus un īstenotājus, sociālos partnerus un sabiedrības pārstāvjus.

Informācija par Veselības ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada trešajā ceturksnī paveiktais

Veselības ministrija savas kompetences ietvaros ir īstenojusi pasākumus veselības aprūpes pakalpojumu eksportspējas veicināšanai, ņemot vērā medicīnas tūrisma attīstībā ieinteresēto ārstniecības iestāžu un citu kompetento institūciju norādītos medicīnas tūrisma attīstību kavējošos faktorus. Veselības aprūpes pakalpojumu sniedzējiem un pakalpojuma saņēmējiem Veselības ministrijas mājas lapā ir pieejama detalizēta informācija par iespēju Latvijā saņemt specializētus, kvalitatīvus veselības aprūpes pakalpojumus: http://www.vm.gov.lv/lv/nozare/medicinas_turisms/. Savukārt Veselības inspekcijas mājas lapā ir pieejama informācija tām ārstniecības iestādēm, kuras vēlas piedāvāt savus pakalpojumus ārvalstniekiem: http://www.vi.gov.lv/lv/veselibas-aprupe/medicinas-turisms. 2012.gadā salīdzinājumā ar 2011.gadu ievērojami ir pieaudzis trešo valstu piederīgo skaits, kuri saņēmuši veselības aprūpes pakalpojumus Latvijā. Viens no galvenajiem iemesliem pakalpojumu saņēmēju skaita pieaugumam ir medicīnas tūristu ieceļošanas nosacījumu un Šengenas vīzas saņemšanas procedūras atvieglojumu nodrošināšana personām, kuru mērķis ieceļošanai valstī ir veselības aprūpes pakalpojumu saņemšana. Veselības ministrija sadarbībā ar citām ministrijām (Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Iekšlietu ministriju) ir veikusi aktivitātes, lai komersantam novērstu administratīvo slogu trešo valstu piederīgo personu piekļuvei veselības aprūpes pakalpojumam Latvijā. Kā arī Veselības ministrija sadarbībā ar citām ministrijām izstrādāja informatīvo ziņojumu „Par veselības aprūpes pakalpojumu eksportspējas veicināšanas pasākumiem” (Ministru kabineta 2012.gada 9.oktobra sēdē ziņojums tika pieņemts zināšanai, prot. 56 23.§, TA-815), kurā tika izvērtēti Valsts kancelejas ierosinājumi (kopā 19) veselības aprūpes nozares pakalpojumu eksportspējas veicināšanai.

Tika turpināts darbs pie Veselības aprūpes sistēmas attīstības plāna 2013.–2015.gadam projekta izstrādes, iekļaujot pasākumus izmaksu efektīva stacionāro veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju tīkla izveidošanai. Tāpat, lai īstenotu iepriekšminēto uzdevumu, Veselības ministrija ir izstrādājusi koncepcijas projektu „Par veselības aprūpes sistēmas finansēšanas modeli” (izsludināts VSS 2012.gada 16.augustā, Protokols Nr.33, 15.§), kurš ietver risinājumus veselības aprūpes finansēšanas nosacījumu maiņai, sasaistot veselības aprūpes saņemšanu ar nodokļu maksāšanu, vienlaikus definējot noteiktas iedzīvotāju grupas, kas saņemtu valsts apmaksātu veselības aprūpi neatkarīgi no nodokļu maksāšanas fakta. 

Lai izveidotu izmaksu efektīvu stacionāro veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju tīklu, paredzot izmaiņas veselības aprūpes finansēšanas kārtībā, 2011.gadā tika uzsākta divu veidu apmaksas tarifu ieviešana terapijas un ķirurģijas profiliem lokālajās slimnīcās. Sākot ar 2012.gada 1.janvāri šie apmaksas tarifi ieviesti arī reģionālajās un universitātes slimnīcās, kas ir nozīmīgs solis ar diagnozēm saistītu (raksturīgu) grupu (DRG – Diagnosis related group) apmaksas modeļa ieviešanas uzsākšanai stacionārajā veselības aprūpē no 2014.gada 1.jūnija. DRG apmaksas modelis ietver konkrētas diagnozes ārstēšanas standartu un pacienta vecumu, ārstēšanas ilgumu un pacienta ārstēšanā pielietotās tehnoloģijas, kā arī pacienta komplikācijas, tādējādi šāda modeļa ieviešana stimulēs pakalpojumu sniedzēju sniegt veselības aprūpes pakalpojumus ar zemām izmaksām.

Veselības ministrija sagatavoja un 2012.gada 25.jūlijā iesniedza Valsts kancelejā informatīvo ziņojumu "Izvērtējums par veselības aprūpi 2011.gada IV ceturksnī un 2011.gadā kopumā".

2012.gada III ceturksnī Veselības ministrija ir turpinājusi nodrošināt Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošanu, piesaistot ģimenes ārstu praksēm otro māsu un attīstot mājas aprūpes pakalpojumus. Uz 2012.gada augustu 482 ģimenes ārstu praksēm bija piesaistīta otra māsa. 

2012.gada III ceturksnī tika nodrošinātas 62 265 mājas aprūpes vizītes 4 656 pacientiem.

Lai nodrošinātu iedzīvotājiem kvalitatīvu un viņu vajadzībām atbilstošu garīgās veselības aprūpi, tika apstiprinātas pamatnostādnes “Iedzīvotāju garīgās veselības uzlabošana 2009.–2014.gadā” (MK 06.08.2008. rīkojums Nr.468) (turpmāk - Pamatnostādnes). Pamatnostādņu darbības laikā tika plānots izveidot 6 ambulatoros garīgās veselības dienas centrus. No 2009.gada līdz 2010.gadam tika izveidoti 2 ambulatorās garīgās veselības dienas centri (VSIA „Daugavpils psihoneiroloģiskā slimnīca” un VSIA „Rīgas psihiatrijas un narkoloģijas centrs” Psihiatriskās palīdzības dienesta garīgās veselības aprūpes nodaļa „Pārdaugava”). Saskaņā ar Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010.–2013.gadam sadaļas 2.3.3. „Ambulatorās veselības aprūpes pieejamības nodrošināšana, palielinot ambulatorajai veselības aprūpei paredzētos līdzekļus no kopējiem veselības nozares līdzekļiem” doto 2.3.3.1. uzdevumu „Palielināt ambulatorās veselības aprūpes pieejamību, paredzot izmaiņas veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtībā” tika plānots līdz 2012.gada 31.martam izveidot 2 ambulatoros garīgās veselības dienas centrus, taču finansējuma trūkuma dēļ dienas centri netika izveidoti. Veselības ministrija ir izstrādājusi (izsludināts VSS 2012.gada 27.septembrī) plāna projektu "Pamatnostādņu "Iedzīvotāju garīgās veselības uzlabošana 2009.–2014.gadā" īstenošanas plāns 2013.-2014.gadam", kura ietvaros paredzēts attīstīt ambulatoro garīgās veselības centru pakalpojumus. Taču jāatzīmē, ka nepietiekama finansējuma dēļ pārējo 4 ambulatoro garīgās veselības centru izveide līdz 2014.gadam nav iespējama, tāpēc šīs aktivitātes īstenošana tiks iekļauta nākošā perioda attīstības plānošanas dokumentā garīgās veselības jomā. Jāpiebilst, ka ambulatorā garīgās veselības aprūpes dienesta attīstība nav notikusi saskaņā ar plānoto, kas lielā mērā skaidrojams ar to, ka ir nepieciešams laiks, lai garīgās veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēji mainītu attieksmi un pārorientētos no gadu desmitiem valdošās stacionārās aprūpes dominances psihiatrijā uz ambulatoro. 

2012. gada ceturtajā ceturksnī plānotais

Tiks pabeigta Veselības aprūpes sistēmas attīstības plāna 2013.–2015.gadam projekta izstrāde, iekļaujot pasākumus izmaksu efektīva stacionāro veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju tīkla izveidošanai.

Tiks turpināta koncepcijas projektā „Par veselības aprūpes sistēmas finansēšanas modeli” ietverto risinājumu izvērtēšana, pilnveidošana, saskaņošana ar iesaistītajām pusēm un virzīšana apstiprināšanai Ministru kabinetā.

Lai pilnveidotu slimnīcu finansēšanas modeli, tiks turpināts darbs ar diagnozēm saistītu (raksturīgu) grupu (DRG) apmaksas modeļa ieviešanas uzsākšanai stacionārajā veselības aprūpē no 2014.gada 1.jūnija.

Tiks izstrādāts un iesniegts Valsts kancelejā informatīvais ziņojums "Izvērtējums par veselības aprūpi 2012.gada pirmajā pusgadā".
Veselības ministrija turpinās uzlabot ambulatorās veselības aprūpes pieejamību, piesaistot ģimenes ārsta praksei otru māsu, nodrošinot ģimenes ārsta prakses pieejamību pacientiem 8 stundas dienā. Kā arī tiks turpināta Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošana, nodrošinot mājas aprūpes pakalpojumus hroniski slimiem pacientiem, kā arī pacientiem ar insultu.
Informācija par Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012.gada 3.ceturksnī paveiktais
Izdoti MK 17.08.2012. noteikumi Nr. 564 "Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 28.jūlija noteikumos Nr. 836 "Pedagogu darba samaksas noteikumi"", lai nodrošinātu sadarbības memorandā, ko š.g. 4.jūlijā parakstīja IZM, Latvijas izglītības un zinātnes darbinieku arodbiedrība un arodbiedrība "Latvijas izglītības vadītāju asociācija", noteikto par pedagogu darba algas paaugstināšanu un ilgtermiņa pedagogu motivācijas, atalgojuma un profesionālās kvalitātes sasaistes sistēmu, nosakot darba slodzi skolotāja mentora amatam, kā arī precizējot citus minētā MK noteikumu punktus.
Izdoti MK 17.08.2012. noteikumi Nr.563 "Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 2.oktobra noteikumos Nr. 655 "Noteikumi par profesionālās izglītības programmu īstenošanas izmaksu minimumu uz vienu izglītojamo"", kas paredz vienādot piemaksas par kvalitāti apmēru visiem pedagogiem, kā arī precizēt finansējumu aprēķināšanu skolotāju darba samaksai uz vienu izglītojamo (gadā) profesionālās izglītības kompetences centros.
Izdoti MK 17.08.2012. noteikumi Nr.565 "Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr. 1616 "Kārtība, kādā aprēķina un sadala valsts budžeta mērķdotāciju pašvaldību izglītības iestādēm bērnu no piecu gadu vecuma izglītošanā nodarbināto pirmsskolas izglītības pedagogu darba samaksai un pašvaldību vispārējās pamatizglītības un vispārējās vidējās izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai"", kas paredz atcelt ierobežojumu atbalsta personāla darba samaksas finansēšanai.
MK š.g. 25.septembra sēdē pieņemts MK noteikumu projekts "Augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditācijas noteikumi", kas paredz augstskolu un koledžu akreditācijas kārtību, studiju virzienus augstākajā izglītībā, studiju virzienu akreditācijas un ārpuskārtas akreditācijas kārtību, augstskolu, koledžu un studiju virzienu akreditācijas lapu paraugus, kritērijus, pēc kuriem akreditācijas procesā vērtē studiju virzienus, Studiju akreditācijas komisijas izveidošanas nosacījumus, tiesības un pienākumus.  

2012. gada 4.ceturksnī plānotais 

Tiks īstenoti augstākās izglītības atbalsta pasākumi atbilstoši ar MK 2010.gada 5.augusta rīkojumu Nr.458 apstiprinātajam Pasākumu plānam par nepieciešamajām reformām augstākajā izglītībā un zinātnē 2010.-2012.gadam.
Tiks izstrādāts MK noteikumu projekts par kārtību, kādā izsniedz diplomus, īstenojot kopīgās studiju programmas ar ārvalstu augstākās izglītības institūcijām.
Plānots pieņemt Ministru kabinetā MK noteikumu projektu "Profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanas un anulēšanas kārtība", kuros pilnveidoti kritēriji, kuru izpildes gadījumā profesionālās izglītības iestādes varēs kvalificēties profesionālās kompetences centra statusa iegūšanai.

Informācija par Pārresoru koordinācijas centra kompetencē esošo uzdevumu izpildi

2012. gada 3.ceturksnī paveiktais

Sagatavota Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam sākotnējā redakcija, kas tika atbalstīta 2012. gada 14.augustā Ministru kabineta sēdē.

Laikposmā no 2012.gada 15.augusta līdz 21.septembrim organizēta Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam sākotnējās redakcijas sabiedriskā apspriešana, tai skaitā, organizējot diskusijas Latvijas reģionos (Daugavpilī, Valmierā, Ventspilī, Liepājā, Jelgavā un Rīgā).
Sagatavots un nodots sabiedriskajai apspriešanai Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam stratēģiskās ietekmes uz vidi novērtējums.
Pārresoru koordinācijas centra vadībā uzsākta valsts līdzdalības kapitālsabiedrībās izvērtēšana, kas ir pirmais solis kapitālsabiedrību pārvaldības reformas īstenošanā. 

Izstrādāta Latvijas Ilgtspējīgas attīstības stratēģijas „Latvija 2030” īstenošanas uzraudzības ziņojuma 1.redakcija. 

Sagatavots un 2012.gada 17.jūlijā iesniegts Ministru prezidentam Informatīvais ziņojums “Par turpmāko rīcību attīstības plānošanas sistēmas darbības novērtēšanai un pilnveidošanai”, kas paredz neatkarīga pētījuma veikšanu esošās attīstības plānošanas sistēmas darbības efektivitātes novērtējumam. 

Izstrādāta iepirkuma tehniskā specifikācija pētījuma "Politikas plānošanas sistēmas attīstības pamatnostādņu un Attīstības plānošanas sistēmas ietekmes novērtējums", kā arī pētījuma „Tautas ataudzi ietekmējošo faktoru izpēte” veikšanai.
2012. gada 4.ceturksnī plānotais

Plānots sagatavot un līdz 2012. gada 23.oktobrim iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam gala redakciju.

Sagatavot gala redakcijā un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā Latvijas Ilgtspējīgas attīstības stratēģijas „Latvija 2030” īstenošanas uzraudzības ziņojumu.

Veikt iepirkuma procedūru un noslēgt iepirkuma līgumus par pētījuma Politikas plānošanas sistēmas attīstības pamatnostādņu un Attīstības plānošanas sistēmas ietekmes novērtējums” un pētījuma „Tautas ataudzi ietekmējošo faktoru izpēte” veikšanu.
Turpināt darbu pie valsts līdzdalības kapitālsabiedrībās izvērtēšanas atbilstoši Publisko personu komercdarbības koncepcijā un Valsts kapitāla daļu pārvaldības koncepcijā noteiktajam, sagatavojot priekšlikumus Reformu vadības grupai un Ministru kabinetam turpmākai rīcībai ar valstij piederošajām kapitāla daļām
Nākošajā pārskata periodā - no 2012. gada 1. oktobra līdz 31. decembrim - ir veicami šādi galvenie uzdevumi:

· Nacionālā attīstības plāna 2014. – 2020. gadam gala redakcijas iesniegšana apstiprināšanai Ministru kabinetā un Saeimā;
· turpināt nodrošināt atbilstošu, efektīvu un caurskatāmu ES fondu vadību un apguvi;

· turpināt darbu pie vienotās attīstības finanšu institūcijas detalizēta izveides plāna sagatavošanas, t.sk., līdz 2012.gada beigām izstrādāt un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā Ministru kabineta instrukcijas projektu par kārtību, kādā Konsultatīvajā padomē piesaka un izvērtē jaunās valsts atbalsta programmas, kuras īsteno finanšu instrumentu veidā; 
· turpināt primārās veselības aprūpes sistēmas stiprināšanu;
· īstenot augstākās izglītības atbalsta pasākumus atbilstoši ar Ministru kabineta rīkojumu apstiprinātajam Pasākumu plānam par nepieciešamajām reformām augstākajā izglītībā un zinātnē 2010. – 2012. gadam;
· uzlabot cilvēkresursu pārvaldību, darba rezultātus un lēmumu pieņemšanu valsts pārvaldē;

Pielikumā atskaite “ Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010. - 2013. gadam uzdevumi un darbības rezultāti - no 2012. gada 1. jūlija līdz 30. septembrim paveiktais un nākamajā ceturksnī plānotais” uz 23 lapām.

Finanšu ministrs




A. Vilks
25.10.2012. 10:10
4955
I. Jermacāne

67095429, Ilga.Jermacane@fm.gov.lv 
� MK 24.07.2012. noteikumi Nr.511 „Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 25.janvāra noteikumos Nr.75 „Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem”
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