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Likumprojekts
Grozījums Eiropas Savienības struktūrfondu un 

Kohēzijas fonda vadības likumā
Izdarīt Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru kabineta Ziņotājs, 2007, 6.nr.; 2009, 2.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 34.nr., 135 nr.; 2011, 99.nr.) grozījumu un izteikt 3.pantu šādā redakcijā:
„ 3.pants. Likuma darbības joma
(1) Likums nosaka Eiropas Savienības fondu vadībā iesaistīto institūciju un Eiropas Savienības fonda finansējuma saņēmēja tiesības un pienākumus, kā arī Eiropas Savienības fondu vadībā iesaistīto institūciju lēmumu pieņemšanas, apstrīdēšanas un pārsūdzēšanas kārtību.
(2) Likums attiecas uz Eiropas Savienības fondu vadību 2007. - 2013.gada plānošanas periodā. Likumu piemēro 2014. - 2020.gada plānošanas periodā, ciktāl tas nepieciešams specifiskā atbalsta mērķa, tas ir, mērķa, kas atbilst šī likuma 1.panta 3.punktā noteiktajam Eiropas Savienības fondu aktivitātes līmenim, ieviešanas uzsākšanai, sākot ar 2014.gada 1.janvāri.
(3) Šā likuma normas specifiskā atbalsta mērķa ieviešanā piemēro līdz likuma par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadību 2014. - 2020.gada plānošanas periodā spēkā stāšanās dienai.
(4) Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā nodrošina šā panta otrajā daļā minētā specifiskā atbalsta mērķa ieviešanu, tai skaitā projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijus, prasības projekta iesniedzējam, atbildīgo iestādi un sadarbības iestādi, kompetences sadalījumu starp šīm iestādēm un sadarbības kārtību, kā arī atbildīgās iestādes un sadarbības iestādes funkcionālās padotības formu.”
Finanšu ministrs


A.Vilks

Valsts sekretāre 


S.Bajāre

07.01.2014. 11:14
215
Z.Logina
67083936

Zane.Logina@fm.gov.lv
FMLik_070114_atrak_uzsakamas_akt; Likumprojekts „Grozījums Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likumā”


