Likumprojekts

Grozījumi Publiskās un privātās partnerības likumā
Izdarīt Publiskās un privātās partnerības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2009, 16.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 140.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 1.panta 7.punkta otro teikumu šādā redakcijā:
„Pakalpojumu koncesijas līgumā var iekļaut arī Publisko iepirkumu likuma 1.pielikumā minēto būvdarbu veikšanu, kas ir šā līguma priekšmeta nebūtiskā daļa.”.

2. Papildināt 8.panta trešo daļu ar 3.punktu šādā redakcijā:

„3) likumā noteiktajos gadījumos sastāda administratīvā pārkāpuma protokolus un piemēro sodus par administratīvajiem pārkāpumiem publiskās un privātās partnerības jomā.”.

3. 9.pantā:

papildināt panta piekto daļu pēc vārdiem „koncesijas procedūru dokumentos” ar vārdiem „partnerības iepirkuma procedūru dokumentos (nolikumā, partnerības iepirkuma līguma projektā un to grozījumos, jaunā partnerības iepirkuma līguma projektā šā likuma XVII nodaļas normu piemērošanas gadījumā), ja vien Finanšu ministrijas atzinumā (15.panta otrā daļa) nav noteikts, ka uzraudzības institūcijas izvērtējums par minētajiem dokumentiem nav nepieciešams,”;
papildināt pantu ar 6.1 daļu šādā redakcijā: 
„(6.1) Ja uzraudzības institūcija ir sniegusi atzinumu par to, ka publiskās un privātās partnerības aktīvu uzskaites nosacījumi šā panta piektajā daļā minētajos partnerības iepirkuma procedūru dokumentos neatbilst Finanšu ministrijas atzinumā ietvertajiem nosacījumiem, publiskā partnera pārstāvis uzdod partnerības iepirkuma procedūras komisijai veikt publiskās un privātās partnerības aktīvu uzskaites nosacījumu izmaiņas, kas atbilstu Finanšu ministrijas atzinumā ietvertajiem nosacījumiem, vai pieņemt lēmumu par partnerības iepirkuma procedūras pārtraukšanu”;
aizstāt devītās daļas 1.punktā vārdu „koncesijas” ar vārdiem „publiskās un privātās partnerības”.

4. Papildināt pārejas noteikumus ar 18.punktu šādā redakcijā:
„18. Šā likuma 8.panta trešās daļas 3.punkts stājas spēkā 2013.gada 1.aprīli.”.
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