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Likumprojekts

Grozījumi Finanšu instrumentu tirgus likumā 
Izdarīt Finanšu instrumentu tirgus likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 2.nr.; 2005, 10., 14.nr.; 2006, 14.nr.; 2007, 10., 22.nr.; 2008, 13., 14., 23.nr.; 2009, 7., 22.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2011, 16.nr.; 2012, 56., 186.nr.) šādus grozījumus:
1. 3.pantā:
izteikt otrās daļas 2.punktu šādā redakcijā:

''2) ieguldījumu fondu un alternatīvo ieguldījumu fondu ieguldījumu apliecībām un citiem pārvedamiem vērtspapīriem, kas apliecina līdzdalību ieguldījumu fondos vai alternatīvo ieguldījumu fondos vai tiem pielīdzināmos kopējo ieguldījumu uzņēmumos;'';

izteikt septītās daļas 1.punktu šādā redakcijā:

''1) ieguldījumu fondu un atvērto alternatīvo ieguldījumu fondu ieguldījumu apliecībām vai tām pielīdzināmiem vērtspapīriem, kas apliecina līdzdalību šādos fondos vai tiem pielīdzināmos kopējo ieguldījumu uzņēmumos;'';

izteikt astoto daļu šādā redakcijā:

''(8) Šā likuma 54.panta un D sadaļas III un IV nodaļas prasības neattiecas uz ieguldījumu fondu un atvērto alternatīvo ieguldījumu fondu ieguldījumu apliecībām vai tām pielīdzināmiem vērtspapīriem, kas apliecina līdzdalību šādos fondos vai tiem pielīdzināmos kopējo ieguldījumu uzņēmumos.''

2. Papildināt 7.panta piekto daļu pēc vārdiem ''ieguldījumu fondi'' ar vārdiem ''alternatīvo ieguldījumu fondi''.
3. 10.pantā:
papildināt otro daļu pēc vārdiem ''pārapdrošināšanas sabiedrību'' ar vārdiem ''alternatīvo ieguldījumu fondu pārvaldnieku'';

papildināt astoto daļu pēc vārda ''kredītiestāde'' attiecīgā locījumā ar vārdiem ''alternatīvo ieguldījumu fondu pārvaldnieks'' attiecīgā locījumā.
4. 50.pantā:
papildināt piekto daļu pēc vārdiem ''ieguldījumu fondu'' ar vārdiem ''vai alternatīvo ieguldījumu fondu'';
izteikt sesto daļu šādā redakcijā:

''(6) Lēmumā par ieguldījumu fondu vai alternatīvo ieguldījumu fondu ieguldījumu apliecību iekļaušanu regulētajā tirgū norāda šādu informāciju:
1) datumu, kurā ieguldījumu fonds vai alternatīvo ieguldījumu fonds reģistrēts Finanšu un kapitāla tirgus komisijā; 
2) ieguldījumu fonda vai alternatīvo ieguldījumu fonda veidu un nosaukumu;
3) ieguldījumu fondu pārvaldošās sabiedrības vai alternatīvo ieguldījumu fonda pārvaldnieka firmu un juridisko adresi; 
4) ieguldījumu fonda vai alternatīvo ieguldījumu fonda emitēto ieguldījumu apliecību skaitu, ieguldījumu fonda daļas vērtību (atvērtajam fondam) vai nominālvērtību (slēgtajam fondam) lēmuma pieņemšanas dienā.''
5. 61.1pantā:

aizstāt trešajā daļā skaitli ''60'' ar skaitli ''61'';

izteikt piektās daļas preambulu šādā redakcijā:

''(5) Aprēķinot šā likuma 61.panta pir​majā un otrajā daļā minēto balsstiesīgo akciju īpat​svaru, ieguldījumu brokeru sabiedrības mātes sabiedrībai nav jāsummē tai piederošās akcijas ar akcijām, kuras tās meitas sabiedrība pārvalda kā klienta akcijas saskaņā ar individuālu pilnvarojumu šā likuma 3.panta ceturtās daļas 3.punkta izpratnē, ievērojot nosacījumu, ka meitas sabiedrība ir ieguldījumu brokeru sabiedrība:''.

6. Izteikt 101.panta pirmās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:

''(1) Ieguldījumu pakalpojumus Latvijas Republikā ir tiesīgas sniegt tikai ieguldījumu brokeru sabiedrības un kredītiestādes, apdrošināšanas brokeri – juridiskās personas, kā arī ieguldījumu pārvaldes sabiedrības to darbību regulējošos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā.''

7. Aizstāt 123.4panta devītajā daļā vārdus ''Latvijas Republikas mātes ieguldījumu sabiedrība'' ar vārdiem ''Latvijas Republikas mātes ieguldījumu brokeru sabiedrība''.   
8. Papildināt 124.1panta otrās daļas pirmo punktu ar "d1" apakšpunktu šādā redakcijā:

''d1) alternatīvo ieguldījumu fondi un alternatīvo ieguldījumu fondu pārvaldnieki;''.
9. Izslēgt 127.1panta devītās daļas 2.punktā vārdu ''atvērtā''.
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