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Likumprojekts

Grozījumi likumā ''Par privātajiem pensiju fondiem''
Izdarīt likumā "Par privātajiem pensiju fondiem" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 14.nr.; 1998, 2., 19.nr.; 1999, 13.nr.; 2000, 13.nr.; 2002, 22.nr.; 2004, 2., 9.nr.; 2005, 7., 8., 24.nr.; 2008, 13., 23.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 94.nr.; 2012, 56.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 1.pantu ar 26. un 27.punktu šādā redakcijā:

''26) ieguldījumu fonds – fonds Ieguldījumu pārvaldes sabiedrību likuma izpratnē;

27) alternatīvais ieguldījumu fonds – fonds Alternatīvo ieguldījumu fondu pārvaldnieku likuma izpratnē.''

2. izteikt 8.panta trešās daļas 15.punktu šādā redakcijā:
''15) atbilstoši šā likuma 9.panta prasībām izstrādātu pensiju plānu, kuru var iesniegt vienā no šādiem dokumentu iesniegšanas veidiem: 
1) elektroniska dokumenta formā, ja tas ir noformēts atbilstoši e-dokumentu noformēšanas prasībām un parakstīts normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā;
2) papīra dokumenta formā, papildus tam dokumentus iesniedzot arī elektroniski, nosūtot uz Komisijas elektroniskā pasta adresi.”
3. Izteikt 9.panta vienpadsmitās daļas 4.punktu šādā redakcijā:

''4) pensiju plāna tekstu, kurā iekļauti grozījumi. Pilnu pensiju plāna tekstu pensiju fonds iesniedz Komisijai vienā no šā likuma 8.panta trešās daļas 15.punktā minētajiem dokumentu iesniegšanas veidiem '' 

4. 23.pantā:
izteikt trešās daļas 8.punktu šādā redakcijā:

''8) ieguldījumu fondos un alternatīvo ieguldījumu fondos vai tiem pielīdzināmos kopīgo ieguldījumu uzņēmumos, kuri reģistrēti šīs daļas 1. un 2.punktā minētajā valstī un kuru ieguldītāji ir tiesīgi bez ierobežojumiem atsavināt savas ieguldījumu apliecības;'';
izteikt ceturtās daļas 5.punktu šādā redakcijā:

''5) ieguldījumi vienā ieguldījumu fondā vai alternatīvo ieguldījumu fondā nedrīkst pārsniegt 10 procentus no pensiju plāna aktīviem un 10 procentus no attiecīgā fonda neto aktīviem;''.

5. Papildināt likumu ar 34.pantu šādā redakcijā: 
''34.pants. Finansējums Finanšu un kapitāla tirgus komisijas darbības nodrošināšanai 

(1) Privātais pensiju fonds maksā Finanšu un kapitāla tirgus komisijai par fonda darbības uzraudzību līdz 0,4 procentiem ieskaitot no pensiju plānu dalībnieku un to labā ceturksnī veiktajām iemaksām privāto pensiju fondu licencētajos pensiju plānos.

(2) Finanšu un kapitālas tirgus komisija izdod normatīvos noteikumus par šā panta pirmajā daļā minēto maksājumu aprēķināšanas un pārskatu iesniegšanas kārtību. 

(3) Šā panta pirmajā daļā minētos maksājumus veic līdz ceturksnim sekojošā mēneša trīsdesmitajam datumam.

(4) Par šajā pantā minēto maksājumu nokavētu pārskaitījumu vai pārskaitījumu nepilnā apmērā aprēķina nokavējuma naudu par katru nokavēto maksājuma dienu 0,05 procentu apmērā no nesamaksātās summas.

(5) Šajā pantā minētos maksājumus ieskaita Finanšu un kapitāla tirgus komisijas kontā Latvijas Bankā.''
6. Papildināt pārejas noteikumus ar 16.punktu šādā redakcijā:

''16. Šā likuma 34.pants par privātā pensiju fonda maksājumiem Finanšu un kapitāla tirgus komisijai par privātā pensiju fonda darbības uzraudzību stājas spēkā vienlaikus ar attiecīgajiem grozījumiem Finanšu un kapitāla tirgus komisijas likumā.''
 Finanšu ministrs
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