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Likumprojekts

Grozījums Valsts fondēto pensiju likumā 
Izdarīt Valsts fondēto pensiju likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2000, 7.nr.; 2002, 24.nr.; 2004, 2., 9.nr.; 2005, 12.nr.; 2006, 21.nr.; 2007, 12.nr.; 2008, 21.nr.; 2009, 1., 10., 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 206.nr.) šādu grozījumu:

12.pantā:
izteikt pirmās daļas 5. punktu šādā redakcijā:

''5) Latvijā vai citā dalībvalstī reģistrētajos ieguldījumu fondos Ieguldījumu pārvaldes sabiedrību likuma izpratnē (turpmāk – ieguldījumu fonds);''; 
papildināt pirmo daļu 5.1punktu šādā redakcijā:
51) Latvijā vai citā dalībvalstī reģistrētajos alternatīvo ieguldījumu fondos Alternatīvo ieguldījumu fondu pārvaldnieku likuma izpratnē (turpmāk – alternatīvo ieguldījumu fonds);'';
papildināt otro daļu ar 7.1punktu šādā redakcijā:

''71) ieguldījumi vienā alternatīvo ieguldījumu fondā nedrīkst pārsniegt 5 procentus no ieguldījumu plāna aktīviem un 10 procentus no šā fonda neto aktīviem;'';
papildināt otrās daļas 8.1punktu pēc vārdiem ''ieguldījumu fondos'' ar vārdiem ''un alternatīvo ieguldījumu fondos'';

izteikt otrās daļas 8.2punktu šādā redakcijā:

''82) kopējie ieguldījumi paša fondēto pensiju shēmas līdzekļu pārvaldītāja pārvaldīšanā esošajos ieguldījumu fondos un alternatīvo ieguldījumu fondos nedrīkst pārsniegt 10 procentus no ieguldījumu plāna aktīviem;'';

izteikt otrās daļas 11.punktu šādā redakcijā:

''11) tiešie un netiešie ieguldījumi komercsabiedrību kapitālā, kapitāla vērtspapīros vai citos riska ziņā tiem pielīdzināmos finanšu instrumentos kopā nedrīkst pārsniegt 50 procentus no ieguldījumu plāna aktīviem;''; 
izteikt otrās daļas 14.punktu šādā redakcijā:
''14) kopējie ieguldījumi alternatīvo ieguldījumu fondos nedrīkst pārsniegt 10 procentus no ieguldījumu plāna aktīviem;'';
papildināt ceturtās daļas 1.punktu pēc vārda ''ieguldījumus'' ar vārdu ''alternatīvo'';
papildināt ceturtās daļas  3.punktu pēc vārdiem ''ieguldījumu fondus'' ar vārdiem ''un alternatīvo ieguldījumu fondus'';
izteikt piekto daļu šādā redakcijā:

''(5) Šajā likumā noteiktos ieguldījumu ierobežojumus, kas attiecas uz ieguldījumiem viena emitenta emitētos parāda vērtspapīros vai naudas tirgus instrumentos, kā arī viena ieguldījumu fonda ieguldījumu apliecībās, ir pieļaujams pārsniegt, ja šie pārsniegumi radušies ieguldījumu plāna ieguldījumu vērtības svārstību dēļ vai ja ieguldījumu veikšanas brīdī nav iespējams noteikt vai aprēķināt emitēto parāda vērtspapīru vai naudas tirgus instrumentu daudzumu vai vērtību, kā arī emitēto vai apgrozībā esošo ieguldījumu apliecību daļu vērtību vai skaitu.''
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