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Likumprojekts

Grozījumi Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likumā

Izdarīt Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likumā (Latvijas Vēstnesis, 2010, 206.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 1.pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:

„(5) Ja šajā likumā minēto mērvienību skaitliskie lielumi – transportlīdzekļa pilnā masa kilogramos, motora tilpums kubikcentimetros un motora maksimālā jauda kilovatos ir noteikti ar zīmi aiz komata, transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likmes noteikšanai izmanto to veselo skaitli, kas ir norādīts pirms komata.”

2. 5.pantā:

papildināt pirmo daļu pēc vārda „maksā” ar vārdiem „valsts budžetā”;
papildināt otro daļu pēc vārdiem „īpašnieka maiņas reģistrāciju” ar vārdiem „turētāja reģistrāciju”.

3. 6.panta pirmajā daļā: 

papildināt 6.punktu pēc vārda „apķīlāts” ar vārdiem „un tā izmantošana ceļu satiksmē ir bijusi liegta”;

aizstāt 15.punktā vārdu „periodu” ar vārdu „laiku”;

papildināt 16.punktu pēc vārda „autobusu” ar vārdiem „kvadriciklu, triciklu”;

papildināt daļu ar 17.punktu šādā redakcijā:

„17) transportlīdzekli, kura īpašniekam, turētājam vai valdītājam vai tā laulātajam apgādībā ir bērns invalīds ar pārvietošanās traucējumiem. Atbrīvojumu piemēro par vienu šai personai vai tās laulātajam īpašumā, turējumā vai valdījumā reģistrētu transportlīdzekli.”.

4. 7.pantā:

papildināt ceturtās daļas ievaddaļu pēc vārda „piekabi” ar vārdiem „vai puspiekabi”;

aizstāt ceturtās daļas 1.punktā vārdus „veic saimniecisko darbību un ir reģistrējušies kā nodokļu maksātāji” ar vārdiem „kas ir reģistrēti Valsts ieņēmumu dienestā kā saimnieciskās darbības veicēji”;

papildināt ceturtās daļas 3., 4., 5., 7. un 8.punktu pēc vārda „piekabe” (attiecīgā locījumā) ar vārdiem „vai puspiekabe” (attiecīgā locījumā) un aizstāt vārdu „atlaidi” ar vārdu „atvieglojumu”;

aizstāt piektajā daļā vārdus „kuras apgādībā ir trīs vai vairāki nepilngadīgi bērni” ar vārdiem „kurai pašai vai kopā ar laulāto, vai kuras laulātajam apgādībā ir trīs vai vairāk nepilngadīgi bērni”;

aizstāt septītajā un astotajā daļā vārdu „atlaidi” ar vārdu „atvieglojumu”.
5. Aizstāt 8.panta otrās daļas 6.punktā vārdu „atlaidi” ar vārdu „atvieglojumu”.

6. Aizstāt 10.pantā vārdus „turējumā esošu” ar vārdiem „reģistrētā turējumā esošu vai no personas, kas nav komersants, patapinātu” un papildināt pēc vārda „reģistrēts” ar vārdu „reģistrā”.
7. 11.pantā:

papildināt pantu pēc vārdiem „apliekamais transportlīdzeklis” ar vārdiem „vai kuram ir pienākums maksāt nodokli saskaņā ar šā panta trešo daļu”;

papildināt pantu ar otro, trešo un ceturto daļu šādā redakcijā:

„(2) Ja ar nodokli apliekamajam transportlīdzeklim ir gan īpašnieks, gan turētājs, uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli maksā transportlīdzekļa turētājs, ja tas atbilst šā panta pirmajā daļā minētajam.

(3) Ja komersants reģistrā nav reģistrēts kā transportlīdzekļa turētājs, bet lieto transportlīdzekli uz patapinājuma līguma pamata no personas, kas nav komersants, tas maksā uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli. Komersants maksā nodokli, ja tas transportlīdzekli uz patapinājuma līguma pamata lieto vairāk kā 10 dienas viena mēneša laikā (neatkarīgi no dienā izmantoto stundu skaita un no tā, vai transportlīdzeklis tiek lietots nepārtraukti vai ar pārtraukumiem).
(4) Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli par transportlīdzekli par vienu un to pašu periodu maksā tikai vienu reizi, neatkarīgi no tā, kuram no subjektiem saskaņā ar likumu konkrētajā brīdī nodoklis ir jāmaksā.”.

līdzšinējo panta tekstu uzskatīt par pirmo daļu.

8. Papildināt likumu ar 11.1 pantu šādā redakcijā:

„11.1 pants. Taksācijas periods
Uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa taksācijas periods ir kalendārais gads.”

9. Papildināt 12.pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:

„(3) Taksācijas perioda uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa apmēru veido šā panta pirmajā vai otrajā daļā noteiktā nodokļa apmēra 12 mēnešu summa.”

10. 13.pantā:
aizstāt trešajā daļā vārdus „kalendārā gada laiku” ar vārdiem „taksācijas periodu”;

papildināt pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā:

„(31) Ja taksācijas perioda laikā tiek veikta transportlīdzekļa īpašnieka maiņas reģistrācija vai transportlīdzeklis tiek noņemts no uzskaites atsavināšanai Latvijā vai izvešanai vai tiek pārtraukta transportlīdzekļa reģistrācija uz laiku, nododot numura zīmes, komersants pirms minēto darbību veikšanas  samaksā uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli par iepriekšējo kalendāro gadu, ja tas nav bijis samaksāts, un par periodu līdz minēto darbību veikšanai kārtējā gadā, ieskaitot to mēnesi, kurā tiek veiktas šīs darbības.”;

aizstāt ceturtajā daļā vārdus „kalendāro gadu” ar vārdiem „taksācijas periodu”;

svītrot sestajā daļā vārdus „veic atsevišķu maksājumu par katru transportlīdzekli un”;

papildināt pantu ar septīto un astoto daļu šādā redakcijā:
„(7) Piemērojot šā likuma 14.panta pirmās daļas 6., 7., 8. un 11.punktā noteikto atbrīvojumu no uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksāšanas, nodokli samaksā saskaņā ar šajā pantā norādīto kārtību un likumā noteiktajā apmērā par kārtējā gada pilniem mēnešiem, kuros komersants transportlīdzekli ir lietojis ceļu satiksmē.

(8) Transportlīdzekļa valsts tehnisko apskati, īpašnieka maiņas reģistrāciju, kā arī transportlīdzekļa noņemšanu no uzskaites atsavināšanai Latvijā vai izvešanai vai transportlīdzekļa reģistrācijas pārtraukšanu uz laiku, nododot numura zīmes, neveic, ja saskaņā ar šā likuma noteikumiem par attiecīgo transportlīdzekli nav samaksāts uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodoklis par iepriekšējo kalendāro gadu un par periodu līdz minēto darbību veikšanai kārtējā gadā, ieskaitot to mēnesi, kurā tiek veiktas šīs darbības.”.

11.  14.pantā:

svītrot pirmās daļas 3.punktā vārdus „un kā tādi noteikti šai personai saistošā līgumā ar transportlīdzekļa ražotāju”;

aizstāt pirmās daļas 3.punktā vārdus „Ceļu satiksmes drošības direkcijas uzturētajā transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā” ar vārdu „reģistrā”;

izteikt pirmās daļas 4.punktu šādā redakcijā:

 „4) ja komersantam vieglo transportlīdzekļu iznomāšanas pakalpojumi un vieglo transportlīdzekļu tirdzniecība veido ne mazāk kā 90 procentus no kopējā apgrozījuma, par viņa īpašumā vai turējumā esošiem īstermiņa (līdz vienam gadam) iznomāšanai paredzētiem transportlīdzekļiem, kurus komersants deklarējis reģistrā;”;

aizstāt pirmās daļas 5.punktā vārdus „Ceļu satiksmes drošības direkcijas uzturētajā transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā” ar vārdu „reģistrā”;

papildināt panta pirmo daļu ar 6., 7., 8., 9., 10 un 11.punktu šādā redakcijā:

„6) par laiku, kad transportlīdzeklis bijis atzīts par nozagtu, ko apliecina Valsts policijas izsniegti dokumenti vai informācija reģistrā par transportlīdzekļa nozagšanu vai atrašanu;

7) par laiku, kad transportlīdzeklis normatīvajos aktos paredzētajos gadījumos bijis apķīlāts un tā izmantošana ceļu satiksmē ir bijusi liegta;

8) par laiku, kad transportlīdzeklis noņemts no uzskaites atsavināšanai  Latvijā vai izvešanai no Latvijas vai transportlīdzekļa reģistrācija pārtraukta uz laiku, nododot numura zīmes;

9) par transportlīdzekli, kuram ir reģistrēts vēsturiskā spēkrata statuss;

10) par vieglo transportlīdzekli, kuram reģistrācijas apliecībā sadaļā „Piezīmes” veikta atzīme „Sporta”;

11) par laiku, kad Latvijā reģistrēts transportlīdzeklis bijis izvests no Latvijas un bijis reģistrēts ārzemēs.”

papildināt pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

„(11) Šā panta pirmās daļas 3.punktā minētie demonstrācijas transportlīdzekļi ir jauni transportlīdzekļi (lietoti mazāk par sešiem mēnešiem vai nobraukuši mazāk par 6000 kilometriem), kuri kā demonstrācijas transportlīdzekļi ir noteikti transportlīdzekļu ražotāja pilnvarotai personai saistošā līgumā ar transportlīdzekļa ražotāju vai reģionālo importētāju un kuri periodiski tiek nodoti trešajām personām izmēģinājumu, salīdzinājumu vai tiek izmantoti citiem braucieniem ar nolūku veicināt jaunu automašīnu pārdošanu.”

aizstāt otrajā daļā vārdus „Ceļu satiksmes drošības direkcijas uzturētajā transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā” ar vārdu „reģistrā”;

papildināt pantu ar 2.1  un 2.2 daļu šādā redakcijā:

„(21) Deklarējot reģistrā transportlīdzekli, kurš tiek izmantots vienīgi savas saimnieciskās darbības vajadzībām, komersants norāda globālās pozicionēšanas sistēmu transporta uzraudzības sistēmu nodrošinātāju (nosaukums, reģistrācijas numurs), kuru iespējams reģistrā mainīt, pamatotas nepieciešamības gadījumā uzstādot transportlīdzeklim cita globālās pozicionēšanas sistēmu transporta uzraudzības sistēmu nodrošinātāja piedāvāto globālo pozicionēšanas sistēmu.

 (22) Komersantam ir tiesības vienu reizi gadā mainīt uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa piemērošanas kārtību, pārtraucot atbrīvojuma no nodokļa maksāšanas piemērošanu. Attiecībā uz tādu transportlīdzekli, par kuru vairs nepienākas atbrīvojums no uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa maksāšanas, deklarēšanu reģistrā komersants veic piecu dienu laikā no atbrīvojuma zaudēšanas un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodoklis ir maksājams par turpmāko kalendārā gada laiku, sākot ar to mēnesi, kurā atbrīvojums ir zaudēts.”

papildināt trešo daļu ar 3.punktu šādā redakcijā:

„3) odometra rādījumu mēneša pirmajā un pēdējā dienā. Pieļaujamā datu nesakritība starp odometra rādījumu un globālās pozicionēšanas sistēmas mēneša laikā fiksētajiem nobrauktajiem kilometriem ir līdz pieciem procentiem.”

papildināt piekto daļu ar otro teikumu šādā redakcijā: 

„Prasības, kurām jāatbilst globālās pozicionēšanas sistēmām, nosaka Ministru kabinets.”

papildināt pantu ar 5.1 daļu šādā redakcijā: 

„(51) Globālās pozicionēšanas sistēmu tirgotājiem un globālās pozicionēšanas sistēmu transporta uzraudzības sistēmu nodrošinātājiem ir pienākums pēc Valsts ieņēmumu dienesta pieprasījuma sniegt šādu viņu rīcībā esošu informāciju: 

1) vai attiecīgajam komersanta transportlīdzeklim, kas reģistrā ir deklarēts kā izmantojams tikai un vienīgi saimnieciskās darbības vajadzībām, ir uzstādīta globālās pozicionēšanas sistēma;
2) par konkrētajam transportlīdzeklim uzstādītās globālās pozicionēšanas sistēmas neesamības uztveršanas zonā sistemātiskumu un regularitāti.”
papildināt sesto daļu pēc vārda „beigām” ar vārdiem „izņemot šā panta 2.2 daļā noteiktajā gadījumā”.
12.  Papildināt pārejas noteikumus ar 9., 10. un 11.punktu šādā redakcijā: 

„9. Ja komersants ir samaksājis uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokli par periodu pēc šā likuma 14.panta pirmās daļas 6., 7. 8., 9., 10. un 11.punkta spēkā stāšanās, komersantam ir tiesības, iesniedzot Valsts ieņēmumu dienestam iesniegumu, pieprasīt nodokļa atmaksu saskaņā ar šā likuma 15.panta ceturtajā un piektajā daļā noteikto.

10.Ja valsts kapitālsabiedrība, uzstādot transportlīdzeklim globālās pozicionēšanas sistēmu, attiecībā uz 2011.gadu šā likuma pārejas noteikumu 7.punktā minētajā termiņā, ņemot vērā piemērojamo iepirkuma procedūru, nav paspējusi deklarēt reģistrā transportlīdzekļa atbilstību šā likuma 14.panta pirmās daļas 5.punktam, tai ir tiesības pieprasīt uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa atmaksu, iesniedzot Valsts ieņēmumu dienestam iesniegumu, kurā norāda katra tā automobiļa marku, modeli, reģistrācijas numuru, par kuru pieprasa nodokļa atmaksu, un to mēnešu skaitu, par kuriem pieprasa nodokļa atmaksu, kā arī mēnesi, kurā transportlīdzeklim ir uzstādīta globālās pozicionēšanas sistēma. Valsts ieņēmumu dienests, saņemot iepriekšminēto iesniegumu, veic uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa atmaksu par pieprasīto periodu, sākot ar mēnesi, kurā valsts kapitālsabiedrība uzstādījusi globālās pozicionēšanas sistēmu.

11. Grozījums attiecībā uz 6.panta pirmās daļas papildināšanu ar 17.punktu, attiecībā uz 7.panta piekto daļu, 14.panta 2.1 un 2.2 daļa un 14.panta piektās daļas otrais teikums stājas spēkā 2012.gada 1.janvārī.”
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