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Likumprojekts

Grozījumi likumā "Par nodokļiem un nodevām"
Izdarīt likumā "Par nodokļiem un nodevām" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 7.nr.; 1996, 15.nr.; 1997, 24.nr.; 1998, 2., 18., 22., 24.nr.; 1999, 24.nr.; 2000, 11.nr.; 2001, 3., 8., 12.nr.; 2002, 2., 22.nr.; 2003, 2., 6., 8., 15., 22.nr.; 2004, 9.nr.; 2005, 2., 11.nr.; 2006, 1., 9., 13., 20., 24.nr.; 2007, 3., 7., 12.nr.; 2008, 1., 6., 13.nr.; 2009, 2., 11., 13., 15.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 91., 101., 131., 151., 157., 178., 183., 206.nr.; 2011, 68., 80., 85., 169.nr.; 2012, 24., 50., 56., 109., 157., 186., 199., 203.nr.; 2013, 61., 92.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 1.pantu ar 31.punktu šādā redakcijā:

„31) riska persona – fiziska persona, kas atbilst vismaz vienam no šādiem kritērijiem:

a) komercsabiedrības vienīgā amatpersona, kuras nolūks saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošo informāciju nav bijis veikt komercdarbību, vai kura par vienīgo amatpersonu ir kļuvusi pēc trešo personu lūguma, un no šīs informācijas saņemšanas dienas nav pagājuši pieci gadi;

b) tās dati bez viņas piekrišanas ir izmantoti ierakstu izdarīšanai komercreģistrā, izņemot gadījumus, kad persona normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir paziņojusi par datu izmantošanu bez personas piekrišanas vai par personas apliecinoša dokumenta nozaudēšanu, nozagšanu, nolaupīšanu un ziņas ir ievadītas Nederīgo dokumentu reģistrā;
c) personas deklarētā dzīves vietas adrese atbilst šā likuma 1.pantā minētajam terminam “riska adrese”;

d) persona ir vai ir bijusi vienīgā amatpersona komercsabiedrībā un tās amata pienākumu pildīšanas laikā komercsabiedrībai Valsts ieņēmumu dienests ir apturējis saimniecisko darbību, pārkāpums nav novērsts un no lēmuma pieņemšanas par komercsabiedrības saimnieciskās darbības apturēšanu nav pagājuši pieci gadi;

e) persona ir vai ir bijusi vienīgā amatpersona komercsabiedrībā un tās pienākumu pildīšanas laikā pēc Valsts ieņēmumu dienesta iniciatīvas par nodokļu normatīvo aktu pārkāpumu komercsabiedrība ir izslēgta no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra, pārkāpums nav novērsts un no lēmuma pieņemšanas par komercsabiedrības izslēgšanu no Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistra nav pagājuši pieci gadi;

f) personai ir nokavētie nodokļu maksājumi, kas pārsniedz 7 000 euro, normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā nav pagarināts to samaksas termiņš, nav iesniegts maksātnespējas procesa pieteikums tiesā, Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā ir tiesiski apstiprināts akts par piedziņas neiespējamību, un nav pagājuši pieci gadi no nodokļu samaksas termiņa dienas;
g) persona ir vai ir bijusi vienīgā amatpersona komercsabiedrībā un tās amata pienākumu pildīšanas laikā komercsabiedrībai ir izveidojušies nokavētie nodokļu maksājumi, kas pārsniedz 15 000 euro, komercsabiedrība nav iesniegusi maksātnespējas procesa pieteikumu tiesā, Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā ir tiesiski apstiprināts akts par piedziņas neiespējamību un nav pagājuši pieci gadi no nodokļu samaksas termiņa dienas”. 

2. Izteikt 18.panta pirmās daļas 21.punktu šādā redakcijā:

„21) uzturēt riska adrešu sarakstu un riska personu sarakstu atbilstoši šā likuma 1.panta 31.punktā noteiktajiem kritērijiem un regulāri sniegt šo informāciju Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistram. Kārtību, kādā tiek nodrošināta Valsts ieņēmumu dienesta un Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra savstarpējā informācijas apmaiņa par Valsts ieņēmumu dienesta vestajā riska adrešu sarakstā un riska personu sarakstā iekļautajām ziņām un sniedzamās informācijas regularitāti nosaka starpresoru vienošanās;”

3. Papildināt likumu ar 34.3 pantu šādā redakcijā:

“34.3 pants. Lēmuma pieņemšana par personas iekļaušanu riska personu sarakstā 
(1) Valsts ieņēmumu dienests piecu darbdienu laikā pēc šā likuma 1.panta 31.punkta minēto kritēriju konstatācijas, izņemot 1.panta 31.punkta b) apakšpunktu, pieņem lēmumu par personas iekļaušanu riska personu sarakstā.

(2) Piecu darbdienu laikā pēc 1.panta 31.panta b) apakšpunktā noteiktā kritērija konstatācijas Valsts ieņēmumu dienests rakstveidā brīdina personu par iekļaušanu riska personu sarakstā.

(3) Valsts ieņēmumu dienests pieņem lēmumu par personas  iekļaušanu risku personu sarakstā, ja persona 15 dienu laikā pēc šā panta otrajā daļā minētā rakstveida brīdinājuma paziņošanas, nav normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā paziņojusi par personas datu izmantošanu ierakstu izdarīšanai komercreģistrā bez piekrišanas vai ziņas nav ievadītas Nederīgo dokumentu reģistrā.
(4) Lēmums par personas iekļaušanu riska personu sarakstā stājas spēkā ar tā pieņemšanas brīdi. 

(5) Ja persona konstatē, ka ir iekļauta riska personu sarakstā un tā neatbilst šā likuma 1.panta 31.punkta c), d), e), f) vai g) apakšpunktā noteiktajam kritērijam, un par to ir paziņojusi Valsts ieņēmumu dienestam, Valsts ieņēmumu dienests pēc pārbaudes veikšanas vienas darba dienas laikā lemj par personas izslēgšanu no riska personu saraksta. Lēmums par personas izslēgšanu no riska personu saraksta stājas spēkā tā pieņemšanas brīdī. 

(4) Ja persona apstrīd lēmumu par tās iekļaušanu riska personu sarakstā, Valsts ieņēmumu dienests izskata iesniegumu un piecu darbdienu laikā pēc iesnieguma saņemšanas pieņem attiecīgu lēmumu. Iesnieguma iesniegšana neaptur apstrīdētā lēmuma izpildi.

(5) Lēmuma par personas iekļaušanu riska personu sarakstā pārsūdzēšana neaptur tā izpildi.
Likums stājas spēkā 2014.gada 1.janvārī. 
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