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2011.gada 15. novembrī            
Noteikumi Nr.873
Rīgā
(prot. Nr. 67 15.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2004.gada 29.jūnija noteikumos Nr.573 "Kārtība, kādā iedzīvotāju ienākuma nodokli, nodokļa pamatparāda palielinājumu un ar nodokli saistīto nokavējuma naudu un soda naudu ieskaita budžetā"
Izdoti saskaņā ar likuma

"Par iedzīvotāju ienākuma nodokli"
26.panta otro daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2004.gada 29.jūnija noteikumos Nr.573 "Kārtība, kādā iedzīvotāju ienākuma nodokli, nodokļa pamatparāda palielinājumu un ar nodokli saistīto nokavējuma naudu un soda naudu ieskaita budžetā" (Latvijas Vēstnesis, 2004, 112., 210.nr.; 2005, 201.nr.; 2006, 68., 206.nr.; 2007, 205.nr.; 2008, 196.nr.; 2009, 204.nr.; 2010, 204.nr.) šādus grozījumus:

1. Svītrot nosaukumā un 1.punktā vārdus "nodokļa pamatparāda palielinājumu un".
2. Aizstāt 2.punktā vārdus un skaitli "likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" (turpmāk – likums) 26.panta pirmajai daļai" ar vārdiem "gadskārtējā valsts budžeta likumā noteiktajam procentuālajam sadalījumam".
3. Izteikt 4.punktu šādā redakcijā:
"4. Nodokļa maksātājs vai darba devējs pārskaita nodokli, ar nodokli saistīto nokavējuma naudu un soda naudu iedzīvotāju ienākuma nodokļa kontā Valsts kasē (turpmāk – nodokļa ieņēmumu konts)."
4. Svītrot 5.punktā vārdus "pamatparāda palielinājumu".
5. Izteikt 6.punktu šādā redakcijā:

"6. Darba devēji, kuru juridiskā adrese atrodas šo noteikumu 5.punktā minēto pašvaldību administratīvajā teritorijā, nodokli no pašvaldību administratīvajā teritorijā dzīvojošo darba ņēmēju darba samaksas pārskaita pašvaldības budžeta kontā, bet ar nodokli saistīto nokavējuma naudu, nodokli no pārējo darba ņēmēju darba samaksas un ar nodokli saistīto nokavējuma naudu – nodokļa ieņēmumu kontā."
6. Svītrot 7.punktā vārdus "pamatparāda palielinājumu".
7. Izteikt 8.punktu šādā redakcijā:

"8. Darba devēji, kuru juridiskā adrese atrodas šo noteikumu 5.punktā minēto pašvaldību administratīvajā teritorijā, iemaksājot budžetā nodokļa revīzijas rezultātā aprēķinātos maksājumus, nodokli no pašvaldības administratīvajā teritorijā dzīvojošo darba ņēmēju darba samaksas un ar nodokli saistītos maksājumus (nokavējuma naudu, kā arī revīzijas rezultātā aprēķināto soda naudu) pārskaita pašvaldības budžeta kontā, bet revīzijas rezultātā aprēķināto nodokli no pārējo darba ņēmēju darba samaksas un ar nodokli saistīto nokavējuma naudu – nodokļa ieņēmumu kontā."
8. Svītrot 9.punktu. 
9. Aizstāt 10.punktā vārdus "sadales kontā" ar vārdiem "nodokļa ieņēmumu kontā".

10. Papildināt noteikumus ar 10.1 punktu šādā redakcijā:
"10.1 Valsts kase kalendāra mēneša pēdējā darbdienā sadala patentmaksu kontā pieejamos līdzekļus, pārskaitot tos iedzīvotāju ienākuma nodokļa pašvaldību budžetiem ieņēmumu sadales kontā (turpmāk – sadales konts) un valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu kontā atbilstoši likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" 26.panta sestajā daļā noteiktajam procentuālajam sadalījumam." 
11. Aizstāt 11.punktā vārdus un skaitļus "likuma 26.panta pirmās daļas 2.punktā noteiktajā apmērā" ar vārdiem "atbilstoši gadskārtējā valsts budžeta likumā noteiktajai valsts pamatbudžetā ieskaitāmajai procentuālajai daļai".
12. Izteikt 12.punktu šādā redakcijā:

"12. Šo noteikumu 5.punktā minētās pašvaldības katru darbdienu no pašvaldības budžetā tieši iekasētajiem nodokļa ieņēmumiem ieskaita valsts budžeta ieņēmumos summu atbilstoši gadskārtējā valsts budžeta likumā noteiktajai valsts pamatbudžetā ieskaitāmajai procentuālajai daļai. Pārskaitāmo summu attiecīgi samazina par gadskārtējā valsts budžeta likumā noteikto valsts pamatbudžetā ieskaitāmo procentuālo daļu no Valsts kases ieturētajām iedzīvotāju ienākuma nodokļa summām, kas atmaksātas, pamatojoties uz taksācijas gada ienākumu deklarāciju vai nodokļa pārrēķinu par iepriekšējiem gadiem."
13. Aizstāt 13.punktā vārdus "sadales konta atmaksātas" ar vārdiem "nodokļa ieņēmumu konta atmaksātas".
14. Aizstāt 17.punktā vārdu "finansu" ar vārdu "finanšu".
15. Papildināt noteikumus ar 28.punktu šādā redakcijā:
"28. Patentmaksu kontā pieejamie līdzekļi, kas uzkrāti 2011.gadā līdz šo noteikumu 10.1 punkta spēkā stāšanās dienai, 2011.gada 30.novembrī tiek sadalīti starp kontiem saskaņā ar šo noteikumu 10.1 punktu."
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