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2013.gada
Noteikumi Nr.

Rīgā
(prot. Nr.               .§)

Ministru kabineta noteikumu projekts 

„Grozījumi Ministru kabineta 2002.gada 20.augusta noteikumos Nr.367 „Kārtība, kādā reģistrējamas saimnieciskās darbības vietas darbam ar dārgmetāliem, dārgakmeņiem un to izstrādājumiem, to obligātās provēšanas un marķēšanas kārtība un neprovētu dārgmetālu, dārgakmeņu un to izstrādājumu uzglabāšanas kārtība””
Izdoti saskaņā ar likuma

„Par valsts proves uzraudzību” 27.panta 1.punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2002.gada 20.augusta noteikumos Nr.367 „Kārtība, kādā reģistrējamas saimnieciskās darbības vietas darbam ar dārgmetāliem, dārgakmeņiem un to izstrādājumiem, to obligātās provēšanas un marķēšanas kārtība un neprovētu dārgmetālu, dārgakmeņu un to izstrādājumu uzglabāšanas kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2002, 119.nr.; 2006, 64.nr.; 2009, 57.nr.; 2009, 203.nr.; 2010, 108.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt norādi, uz kāda likuma pamata noteikumi izdoti:
„Brīvas pakalpojumu sniegšanas likuma” 14.panta sesto daļu”.
2. Izteikt noteikumu 16.punkta pirmo teikumu šādā redakcijā:

„16. Birojs piecu darbdienu laikā no šo noteikumu 8.punktā minētā iesnieguma saņemšanas dienas reģistrē saimnieciskās darbības vietas vai šo noteikumu 11.punktā minētās izmaiņas saimnieciskās darbības vietu reģistrā un ievieto informāciju internetā vai sniedz saimnieciskās darbības veicējam motivētu rakstveida atteikumu.”
3. Papildināt noteikumus ar 16.1 punktu šādā redakcijā:

„16.1 Ja birojs šo noteikumu 17.11. apakšpunktā noteiktajā termiņā nepaziņo saimnieciskās darbības veicējam savu lēmumu par saimnieciskās darbības veikšanas vietas reģistrāciju un informācijas ievietošanu internetā un nereģistrē saimnieciskās darbības veikšanas vietu, nesniedzot saimnieciskās darbības veicējam motivētu rakstveida atteikumu, uzskatāms, ka birojs saimnieciskās darbības veikšanas vietu ir reģistrējis, saskaņā ar Brīvas pakalpojumu sniegšanas likumā minēto noklusējumu.”
4. Izteikt noteikumu 17.punktu šādā redakcijā:

„17.Birojs trīs darbdienu laikā pēc šo noteikumu 8.punktā minētā iesnieguma saņemšanas dienas informē saimnieciskās darbības veicēju, ja  iesniegumā norādītās ziņas ir nepilnīgas vai nepatiesas un to, ka birojs reģistrēs saimnieciskās darbības vietu, ievietos informāciju internetā vai sniegs motivētu rakstveida atteikumu piecu darbdienu laikā pēc visu nepieciešamo ziņu saņemšanas.”
5. Papildināt noteikumus ar 17.1 punktu šādā redakcijā:

„17.1 Birojs trīs darbdienu laikā no šo noteikumu 8. punktā minētā iesnieguma, kas satur visas nepieciešamās ziņas, saņemšanas dienas informē saimnieciskās darbības veicēju:

17.11. ka  piecu darbdienu (norādot datumu) laikā tiks pieņemts lēmums reģistrēt vai atteikt reģistrēt saimnieciskās darbības veikšanas vietu;

17.12. par kārtību, kādā var apstrīdēt biroja atteikumu reģistrēt saimnieciskās darbības veikšanas vietu;

17.13. par šo noteikumu 16.1 punktā minētā noklusējuma piemērošanu.”
6. Papildināt noteikumus ar 17.2 punktu šādā redakcijā:

„17.2 Ja birojs ir sniedzis saimnieciskās darbības veicējam motivētu rakstveida atteikumu, saimnieciskās darbības veicējs ir tiesīgs no jauna iesniegt birojam šo noteikumu 8.punktā minēto iesniegumu, novēršot atteikumā minētos iemeslus.”
7. Papildināt noteikumus „Informatīva atsauce uz Eiropas Savienības direktīvām” ar:
„Noteikumos iekļautas tiesību normas, kas izriet no Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 12.decembra direktīvas 2006/123/EK par pakalpojumiem iekšējā tirgū.”
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