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2013.gada 17.septembrī
Noteikumi Nr.838
Rīgā
(prot. Nr.49 15.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2004.gada 13.jūlija noteikumos Nr.591 "Noteikumi par politisko organizāciju (partiju) un to apvienību gada pārskatiem"
Izdoti saskaņā ar likuma
"Par grāmatvedību" 13.panta
ceturtās daļas 4.punktu
1. Izdarīt Ministru kabineta 2004.gada 13.jūlija noteikumos Nr.591 "Noteikumi par politisko organizāciju (partiju) un to apvienību gada pārskatiem" (Latvijas Vēstnesis, 2004, 112.nr.; 2010, 185.nr.) šādus grozījumus:
1.1. izteikt 4.punkta pirmo teikumu šādā redakcijā:
"Gada pārskatā par vērtības mēru lieto euro."; 
1.2. izteikt 19.punkta otro un trešo teikumu šādā redakcijā:
"Ja debitoru parāds maksājams ārvalsts valūtā, tā summu bilancē norāda, pārrēķinātu euro saskaņā ar grāmatvedībā izmantojamo ārvalstu valūtas kursu, kas ir spēkā pārskata gada pēdējās dienas beigās. Pēc ārvalsts valūtā maksājamo debitoru parādu atlikumu pārrēķināšanas iegūto novērtējuma palielinājumu euro (turpmāk – pozitīvā starpība) iegrāmato ieņēmumos, bet novērtējuma samazinājumu euro (turpmāk – negatīvā starpība) noraksta izdevumos.";

1.3. izteikt 20.punkta otro teikumu šādā redakcijā:

"Ja kasē vai bankas kontā ir nauda ārvalsts valūtā, to bilancē norāda, pārrēķinātu euro saskaņā ar grāmatvedībā izmantojamo ārvalstu valūtas kursu, kas ir spēkā pārskata gada pēdējās dienas beigās.";
1.4. izteikt 22.punkta pirmo teikumu šādā redakcijā:

"Ja kreditoru parāds maksājams ārvalsts valūtā, tā summu bilancē norāda, pārrēķinātu euro saskaņā ar grāmatvedībā izmantojamo ārvalstu valūtas kursu, kas ir spēkā pārskata gada pēdējās dienas beigās.";
1.5. izteikt 31.punktu šādā redakcijā:
"31. Ieņēmumus un izdevumus ārvalsts valūtā ieņēmumu un izdevumu pārskatā norāda, pārrēķinātus euro saskaņā ar grāmatvedībā izmantojamo ārvalstu valūtas kursu, kas ir spēkā šo ieņēmumu saņemšanas vai izdevumu veikšanas dienas sākumā."; 

1.6. izteikt 46.punktu šādā redakcijā:

"46. Naudas ieņēmumus un izdevumus ārvalsts valūtā naudas plūsmas pārskatā norāda, pārrēķinātus euro saskaņā ar grāmatvedībā izmantojamo ārvalstu valūtas kursu, kas ir spēkā šo ieņēmumu saņemšanas vai izdevumu veikšanas dienas sākumā."; 

1.7. izteikt 51.punkta pirmo teikumu šādā redakcijā:

"Ja pārskata gada beigās ir naudas atlikums ārvalsts valūtā, to pārrēķina euro saskaņā ar grāmatvedībā izmantojamo ārvalstu valūtas kursu, kas ir spēkā pārskata gada pēdējās dienas beigās.";
1.8. papildināt noteikumus ar 60.punktu šādā redakcijā:

"60. Pirmajā gada pārskatā, kurā par vērtības mēru lieto euro, attiecīgos iepriekšējā pārskata gada datus, arī naudas plūsmas pārskata postenī "Naudas atlikums pārskata gada sākumā" esošo naudas atlikumu latos pārrēķina uz euro, ievērojot Eiropas Savienības Padomes noteikto maiņas kursu un Euro ieviešanas kārtības likuma 6.pantā noteiktos noapaļošanas principus."
2. Noteikumi stājas spēkā 2014.gada 1.janvārī. 
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