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Informatīvais ziņojums 

Par Eiropas Savienības Kohēzijas politikas ministru neformālo sanāksmi 2013.gada 26.novembrī
Šī gada 26. novembra Eiropas Savienības (turpmāk - ES) Kohēzijas politikas ministru neformālās sanāksmes (turpmāk – Sanāksme) mērķis ir nodrošināt vienotu izpratni par Kohēzijas politikas finansējuma efektīvu izmantošanu, ņemot vērā ES daudzgadu budžeta sarunu norisi un ierobežotos budžetu resursus, kā arī diskutēt par nosacījumiem, kas nodrošinātu veiksmīgu jaunā 2014.-2020.gada plānošanas perioda uzsākšanu.

Lietuvas prezidentūra ir izvirzījusi stingru apņemšanos panākt vienošanos un nodrošināt, lai jaunais Kohēzijas politikas regulējums stājas spēkā no 2014.gada 1.janvāra. Efektīva un savlaicīga ES Kohēzijas politikas ieviešana nākamajā plānošanas periodā ir viena no galvenajiem priekšnoteikumiem, lai nodrošinātu  stratēģijā „Eiropa 2020” noteikto prioritāšu īstenošanu, proti, gudru, ilgtspējīgu un iekļaujošu izaugsmi.

2014.-2020.gada plānošanas perioda Kohēzijas politikas regulējums paredz virkni jaunievedumu, kuri paaugstinātu investīciju efektivitāti un kvalitāti un par kuriem tika panākta vienošanās trialogos. Dalībvalstis šobrīd nodrošina, ka regulējuma jaunievedumi tiek atbilstoši integrēti partnerības līgumos un darbības programmās.
Sanāksmes galvenais diskusiju temats –  2014.-2020.gada plānošanas perioda regulējuma jaunievedumi, proti: 

· Koncentrēšanās uz dažām prioritātēm- inovācija un pētniecība, atjaunojamā enerģija un sociālā iekļaušana;

· Obligāta prasība dalībvalstīm nodrošināt priekšnosacījumus efektīvām investīcijām, t.sk., nodrošinot attiecīgu politikas plānošanu (stratēģijas) un nepieciešamo institucionālo ietvaru;

· Konkrētu un izmērāmu mērķu izvirzīšana, lai nodrošinātu ieguldījumu caurspīdīgumu un demonstrētu investīciju pievienoto vērtību;

· ES fondu sistēmas koordinācijas uzlabošana un pieejas finansējumam atvieglošana. 

Ievērojot iepriekš minēto paredzēta dalībvalstu pieredzes apmaiņa par to, kā Kohēzijas politikas regulējuma jaunievedumi tika ņemti vērā jaunā perioda plānošanas procesā. Dalībvalstu delegācijas tiks aicinātas izteikties par nepieciešamajām darbībām, lai nodrošinātu ES strukturālā atbalsta atbilstošu uzsākšanu.
Latvijas pārstāvim saistošas vadlīnijas par attiecīgās sanāksmes darba kārtības jautājumiem
Latvijas pārstāvju viedokli par sanāksmes jautājumiem jābalsta uz līdz šim apstiprinātajām Latvijas pozīcijām Nr.1 –Nr.7 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020.gada plānošanas periodam.
Latvija var atzinīgi novērtēt Lietuvas prezidentūras paveikto, nodrošinot, ka tiek panākta laicīga vienošanās par jaunā plānošanas perioda regulējumu. Jaunie uz rezultātu vērstie elementi dod iespēju būtiski uzlabot Kohēzijas politikas investīciju kvalitāti un efektivitāti, kā arī nodrošinās iespēju skaidrāk demonstrēt Kohēzijas politikas pievienoto vērtību ES līmenī. 

Šajā kontekstā Latvija īpaši novērtējusi panākto vienošanos par snieguma ietvara izveidi, kas nodrošinās finansējuma sasaisti ar konkrētu iznākumu un rezultātu. Snieguma ietvars nodrošina pietiekami spēcīgu stimulu ES fondu rezultatīvai ieviešanai arī bez obligātas noteikta apjoma snieguma rezerves izveides. 

Šobrīd panāktais kompromiss par regulu tekstiem nodrošina labu ietvaru dalībvalstīm sekmēt teritoriālo konverģenci Kohēzijas politikas ietvaros. Īpaši pozitīvi vērtējams priekšlikumus, kas dod iespēju dalībvalstīs piemērot integrētas teritoriālās investīcijas, atstājot dalībvalstu ziņā lēmumu par piemērotākajiem instrumentiem.

Vienlaikus, atzīmējams, ka  ES fondu regulējums nav sasniedzis optimālu visu sākotnējo principu ieviešanu, piemēram:

·  ES fondu integrētā pieejā iepretim –  fondu investīciju dalījums pa atsevišķiem fondiem un nosacījumiem;

·  regulējums varēja sniegt lielāku administratīvā sloga samazināšanu finansējuma saņēmējiem un valstu administrācijām;

·   lielo projektu apstiprināšanas procedūra, izmantojot JASPERS ekspertīzi, varētu būt vēl vienkāršāka.

Latvijā tiek  veida viena darbības programma Eiropas Reģionālās attīstības fondam, Eiropas Sociālajam fondam un Kohēzijas fondam, lai nodrošinātu lielāku sinerģiju un integrēto pieeju Kohēzijas politikas plānošanai, kā arī mazinātu administratīvo slogu un vienkāršotu plānošanas un ieviešanas sistēmu kopumā.  Plānošanas dokumentu sagatavošanā tiek ievērots partnerības princips, proti,  plānošanas dokumentu izstrādē tiek iekļautas visas iesaistītās puses, tādējādi ļaujot stiprināt partneru līdzdalību un atbildību kvalitatīvu plānošanas dokumentu izstrādē.

Lai nodrošinātu kvalitatīvu sagatavošanos ES fondu 2014. – 2020.gada plānošanas perioda investīciju periodam, 2012.gada septembrī tika izveidota partnerības platforma – Pagaidu uzraudzības komiteja. 2013.gada 4.jūnijā tika apstiprināta Koncepcija par Eiropas Reģionālās attīstības fonda, Eiropas Sociālā fonda, Kohēzijas fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda ieviešanu 2014. – 2020.gadā Latvijā, kas nodrošina efektivitātes, tematiskās un institucionālās koncentrācijas un institucionālās pēctecības principu ievērošana, kā arī caurskatāmības un drošas finanšu vadības principu ievērošanu.

Koncepcijā tiek piedāvāts uzlabot ES fondu vadības un kontroles sistēmu, risinot tādus jautājumus kā administrēšanā iesaistīto iestāžu skaits, plānošanas un analītiskās kapacitātes nodrošināšana visā ES Kohēzijas politikas fondu vadības sistēmā, labāka plānotā atbalsta koordinācija; sadarbība starp iestādēm, koordinācija un veicamo funkciju nedublēšanas, t.sk., panākot gan efektīvu Kohēzijas politikas aktivitāšu plānošanas procesa sasaisti ar politikas plānošanas dokumentos noteiktajiem mērķiem un sasniedzamajiem rezultātiem, gan nodrošinot savstarpēji saistītu aktivitāšu secīgu īstenošanu un attiecīgu finansējuma plānošanu; efektīvāka uzraudzības un kontroļu sistēmas izveide, tai skaitā e-pārvaldības pilnīgāka ieviešana; sinerģija starp dažādām politiku atbalsta shēmām (ES fondu plānošanas dokumentu līmenī investīciju koordinācija un dubultā finansējuma riska mazināšana, izveidojot plānoto investīciju koordinēšanas mehānismus – darba grupas u.tml.); izvērtējumu un pētījumu lomas stiprināšanā.

Kohēzijas politikas tematisko mērķu sasaiste ar „Eiropa 2020” stratēģijas mērķiem ir atbalstāma, tādējādi demonstrējot Kohēzijas politikas pievienoto vērtību.

ES politiku koordinācija ar Kohēzijas politiku ES līmenī ļautu dalībvalstīm efektīvāk koordinēt dažādus ES budžeta programmu līdzekļus ar Kohēzijas politikas fondiem ar mērķi nodrošināt ekonomisko, sociālo un teritoriālo kohēziju, kā arī sniegt ieguldījumu nacionālo „Eiropa 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanā. Vienlaikus ir nepieciešami Eiropas Komisijas skaidrojumi un tehniskas vadlīnijas par ES politikas un Kohēzijas politikas salāgošanas praktiskajām iespējām. 
Svarīgi ir nodrošināt regulāru politiska līmeņa forumu, lai diskutētu par aktuāliem Kohēzijas politikas jautājumiem, t.sk., izvērtējot nepieciešamību veidot atsevišķu formālu Kohēzijas politikas ministru padomi. 

Lietuvas prezidentūra plāno izplatīt arī detalizētāku diskusiju materiālu par sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem. Vienlaikus Sanāksmes diskusiju virziens var būt atkarīgs no plānotā balsojuma Eiropas Parlamentā gan par ES daudzgadu budžetu, gan par Kohēzijas politikas regulējuma pakotni.
Latvijas delegācija

Latvijas delegācija Kohēzijas politikas ministru neformālās padomes 2013. gada 26. novembra sanāksmei:
Delegācijas vadītājs:
Armands Eberhards, Finanšu ministrijas valsts sekretāra vietnieks ES Struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumos;

Delegācijas dalībnieki:
Ieva Valtmane, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta Ekonomisko un finanšu lietu nodaļas LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES fondu padomniece;

Kristīne Kapusta, Finanšu ministrijas ES fondu stratēģijas departamenta Stratēģiskās plānošanas nodaļas vadītāja vietniece;

Iruma Kravale, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Attīstības instrumentu departamenta direktore.
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