PAGE  
2

Informatīvais ziņojums 

„Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr.6 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020. gada plānošanas periodam”
Situācijas izklāsts
2011.gada 6.oktobrī Eiropas Komisija (EK) nāca klajā ar regulu priekšlikumiem, kas nosaka Kohēzijas politikas finansējuma sadalījuma principus dalībvalstu starpā, atbalsta jomas, kā arī kopīgos noteikumus Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF), Eiropas Sociālo fonda (ESF), Kohēzijas fonda (KF), Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (EJZF) vadības un ieviešanas jautājumos.
Līdz šim apstiprinātas pozīcijas Nr.1, Nr.2, Nr.3, Nr.4 un Nr.5 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020.gada plānošanas periodam, kas kalpo par pamatu Latvijas viedoklim diskusijām ES institūciju darba grupās un ministru padomēs. Ņemot vērā regulu apjomīgo tvērumu diskusijas tiek dalītas atsevišķos sarunu blokos. Pozīcija Nr.6 ir papildinoša iepriekš apstiprinātām pozīcijām un sagatavota ar mērķi nodrošināt Latvijas viedokli par zemāk minētiem sarunu blokiem ministru diskusijām 20. novembrī Vispārējo lietu padomē.  
Vispārējo lietu padomē plānots panākt vispārēju vienošanos par Prezidentūras kompromisa piedāvājumiem divos sarunu blokos par:  
· Vienotais stratēģiskais satvars;

· Finanšu vadība.
Latvijas pozīcija 
Latvija atbalsta darba grupas līmenī panākto vienošanos un šo jautājumu apstiprināšanu Vispārējo lietu padomē. Latvijai būtiski panākt savlaicīgu vienošanos par regulu tekstiem, lai nodrošinātu skaidrus nosacījumus plānošanas dokumentu izstrādes procesā. Latvija novērtē Kipras prezidentūras paveikto Kohēzijas politikas regulējuma paketes izskatīšanā.

Regulu kontekstā Latvijai ir būtiski nodrošināt, ka Kohēzijas politika nākošajā plānošanas periodā ir efektīva un uz rezultātiem orientēta izaugsmes politika. Šajā sakarā Latvija novērtē, kas ļautu pilnvērtīgi vērtēt Kohēzijas politikas īstenošanu dalībvalstīs un savienībā kopumā, kā arī demonstrēt Kohēzijas politikas sasniegumus.

2007. – 2013.gada ES fondu plānošanas periodā Kohēzijas politikas ieviešanā nebija tāds jēdziens kā Kopējais Stratēģiskais ietvars. Tas ir jauns, juridiski saistošs, elements, kas tiek piedāvāts nākamajam plānošanas periodam kā veids, lai sekmīgāk koordinētu ES fondu investīcijas un sasaisti ar „Eiropa 2020”  stratēģijas mērķiem. 

Finanšu vadība šajā plānošanas periodā tiek īstenota ar maksājuma iestādes un sertifikācijas iestādes starpniecību, kuras funkcijas veic Valsts kase. Salīdzinājumā ar 2007.-2013.gada ES fondu plānošanas periodu, jaunajā 2014.-2020.gada ES fondu plānošanas periodā finanšu vadība tiek vērsta uz „ikgadēju principu”. Ikgadējā kontu pieņemšana, tiek sasaistīta ar ikgadējo avansu izmaksu dalībvalstij pilnā vai daļējā apmērā. Tāpat tiek plānots ieviest jaunu principu, kad EK starpposma maksājumos dalībvalstij izmaksā nepilnu summu no maksājuma iesniegumā norādītās summas, ko, savukārt, plānots atmaksāt dalībvalstij pēc ikgadējo kontu pieņemšanas. 

Vienotais stratēģiskais satvars (Vispārējās regulas 10.-12. pants un jauns I pielikums)
· Latvijai būtiski nodrošināt, lai vienotais stratēģiskais satvars sniedz papildinošu informāciju un stratēģiskas norādes, izstrādājot Partnerības līgumu, bet neuzliek papildu pienākumus un prasības, kā to nosaka regulas pamatteksts un fondu regulas. Tāpat svarīgi nepārkāpt iepriekš Padomē panāktās vispārējās vienošanās par dažādiem jautājumu blokiem, salāgojot redakciju ar tajos noteikto.

· Latvija atbalstītu, ka Vienotā stratēģiskā satvara grozījumi tiktu veikti tikai būtisku sociālo un ekonomisko izmaiņu gadījumā un šādus grozījumus ierosinātu Padome vai Parlaments aicinot Komisiju sagatavot priekšlikumu. Tāpat Latvija atbalsta galveno aktivitāšu izslēgšanu no Kopējā stratēģiskā ietvara.

· Latvija atbalsta Eiropas Komisijas lomas stiprināšanu, lai nodrošinātu ES fondu koordināciju ar citiem ES instrumentiem. Latvija uzskata, ka būtu nepieciešams nodrošināt ES politiku koordināciju ar Kohēzijas politiku ES līmenī, kas ļautu dalībvalstīm efektīvāk koordinēt dažādus ES budžeta programmu līdzekļus ar Kohēzijas politikas fondiem ar mērķi nodrošināt ekonomisko, sociālo un teritoriālo kohēziju, kā arī sniegt ieguldījumu nacionālo „Eiropa 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanā. Tas ļautu izvairīties no pasākumu pārklāšanos un nodrošinātu finansējuma saņēmējiem skaidru ietvaru attiecībā uz finansējuma iespējām. Tāpat arī jānodrošina citu ES budžeta politiku sasaisti ar „Eiropa 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanu, kas ļautu vēl efektīvāk koordinēt un uzraudzīt ES daudzgadu budžeta ieguldījumu Eiropa 2020 stratēģijas mērķu sasniegšanā.
Finanšu vadība (Vispārējās regulas panti 66.- 80.pants;119.-139.panti, Eiropas teritoriālās sadarbības regula 25.-26.panti )
· Latvija kopumā atzinīgi vērtē kopējos centienus īstenot labu finanšu pārvaldību ES fondu ieviešanā.

· Latvija var pieņemt neto-korekciju piemērošanai paredzēto mehānismu, vienlaikus ievērojot principu, ka uzsvaram jābūt uz preventīviem pasākumiem, nevis uz sodu uzlikšanu par pārkāpumiem. Tomēr Latvija aicina izstrādāt skaidrus nosacījumus neto korekciju piemērošanai.

· Latvija var piekrist regulas kompromisa tekstā noteiktajiem ikgadējiem avansa maksājumiem no kopējā piešķīruma, kas ir 2016. gadā - 2% un  no 2017.gada līdz 2022.gadam - 2.5%.  Tāpat Latvija varētu piekrist kompromisam attiecībā uz  starpposmu maksājumu veikšanu 90% apmērā (esošo 100% vietā), kas EK ļauj ieturēt 10% no maksājumiem līdz veikto auditu rezultātu saņemšanai, ko pēc kontu pieņemšanas izmaksā dalībvalstij.
· Latvija atbalsta pieeju, ka pie  starpposmu maksājuma apmēriem un ikgadējiem avansiem jāatgriežas pēc vienošanās par sākotnējiem avansiem ES daudzgadu budžeta sarunu kastes ietvaros, lai pārliecinātos, ka dalībvalstīm būs pietiekama likviditāte nodrošināt ES fondu ieviešanu. 

· Latvija atzinīgi novērtē precizēto redakciju regulas tekstā, ka maksājuma ieturēšana tiek piemērota tikai konkrētai darbības programmai, nevis citām ES aktivitātēm dalībvalstī.
Finanšu ministrs 

A.Vilks
09.11.2012 8:50
778
Renāte Zīverte

Eiropas Savienības fondu stratēģijas departamenta 

Stratēģiskās plānošanas nodaļas vecākā eksperte

Tālr.: 67083858; Fakss: 67095697

Renate.Ziverte@fm.gov.lv

FMZino_06112012; Informatīvais ziņojums „Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr.5 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020. gada plānošanas periodam“

FMZino_08112012; Informatīvais ziņojums „Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr.5 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020. gada plānošanas periodam “


