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Informatīvais ziņojums 

„Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr.5 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020. gada plānošanas periodam”
Situācijas izklāsts
2011.gada 6.oktobrī Eiropas Komisija (EK) nāca klajā ar regulu priekšlikumiem, kas nosaka Kohēzijas politikas finansējuma sadalījuma principus dalībvalstu starpā, atbalsta jomas, kā arī kopīgos noteikumus Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF), Eiropas Sociālo fonda (ESF), Kohēzijas fonda (KF), Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (EJZF) vadības un ieviešanas jautājumos.

Līdz šim apstiprinātas pozīcijas Nr.1, Nr.2, Nr.3 un Nr.4 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020.gada plānošanas periodam, kas kalpo par pamatu Latvijas viedoklim diskusijām ES institūciju darba grupās un ministru padomēs. Ņemot vērā regulu apjomīgo tvērumu diskusijas tiek dalītas atsevišķos sarunu blokos. Pozīcija Nr.5 ir papildinoša iepriekš apstiprinātām pozīcijām un sagatavota ar mērķi nodrošināt Latvijas viedokli par zemāk minētiem sarunu blokiem ministru diskusijām 16. oktobra Vispārējo lietu padomē.  
Papildus š.g. 8. oktobrī valdībā izskatītajam Ārlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā norādītājam, šī gada 16. oktobra Vispārējo lietu padomē plānots panākt vispārēju vienošanos par Prezidentūras kompromisa piedāvājumiem septiņos sarunu blokos par:  
· Komunikācijas, informācija un tehniskā palīdzība;

· Eiropas teritoriālās sadarbības regulas projekts;

· Teritoriālās attīstības instrumenti;

· Finanšu jautājumi, kas nav iekļauti ES daudzgadu budžeta sarunu kastē – papildinātība un resursu pārdale starp reģioniem;

· Ekonomikas un nodarbinātības vadlīniju ikgadējās rekomendācijas ES fondu plānošanā ( precizējumi pēc š.g. 24. aprīļa Vispārējo lietu padomes);

· Vadības un kontroles sistēma (precizējumi pēc š.g. 24. aprīļa Vispārējo lietu padomes un vienošanās Padomē par finanšu regulu);

· Rādītāji.

Latvijas pozīcija 
Latvija atbalsta darba grupas līmenī panākto vienošanos un šo jautājumu apstiprināšanu Vispārējo lietu padomē. Latvijai būtiski panākt savlaicīgu vienošanos par regulu tekstiem, lai nodrošinātu skaidrus nosacījumus plānošanas dokumentu izstrādes procesā. Latvija novērtē Kipras prezidentūras paveikto Kohēzijas politikas regulējuma paketes izskatīšanā.

Regulu kontekstā Latvijai ir būtiski nodrošināt, ka Kohēzijas politika nākošajā plānošanas periodā ir efektīva un uz rezultātiem orientēta izaugsmes politika. Šajā sakarā Latvija īpaši novērtē rādītāju noteikšanu, kas ļautu pilnvērtīgi vērtēt Kohēzijas politikas īstenošanu dalībvalstīs un savienībā kopumā, kā arī demonstrēt Kohēzijas politikas sasniegumus.
Attiecībā uz valsts specifiskām rekomendācijām Latvija atbalsta plānošanas dokumentu sasaisti ar ES2020 stratēģiju un ekonomikas un nodarbinātības politikas ietvaros izteiktām rekomendācijām. Šī sasaiste nodrošināma ar Nacionālām reformu programmām (NRP) un definējama plānošanas dokumentu sagatavošanas posmā, izvairoties no plānošanas dokumentu grozījumiem Kohēzijas politikas fondu ieviešanas fāzē. Tajā pat laikā Latvija uzskata, ka Kohēzijas politikai ir jārisina arī citas sociālekonomiskās pamatvajadzības, t.sk., pamatinfrastruktūras vajadzības, kas netiek uzrunātas ES2020 stratēģijas ietvaros. Šis jautājums skatāms kontekstā ar ES daudzgadu budžeta sarunām par makro ekonomiskiem nosacījumiem, kas ietver potenciālu saistību un maksājumu apturēšanu. 
Attiecībā uz vadību un kontroli Latvijai būtiska 64.panta dzēšana un panāktā vienošanās, kas dalībvalstīm neuzliek pienākumu veidot jaunu, papildu akreditācijas un koordinācijas institūciju 2014.-2020. plānošanas periodā.  Latvija atzinīgi vērtē Prezidentūras kompromisa piedāvājuma kopējo virzienu, vienlaikus uzsver, ka līdz galam nav atrisināts Latvijai būtiskais jautājums par Vadošās iestādes un Audita iestādes atrašanos vienā publiskajā institūcijā. Latvija aicina EK pēc iespējas ātrāk publiskot skaidrus kritērijus un kartību, pēc kuras tiks vērtēta esošās audita sistēmas atbilstība un noteikts, vai iestādes arī turpmāk var atrasties vienā publiskajā institūcijā
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