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Informatīvais ziņojums
Par Pasākumu plānā ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam 
iekļauto uzdevumu izpildes gaitu


Informatīvajā ziņojumā lietotie saīsinājumi

EM – Ekonomikas ministrija

ES – Eiropas Savienība
FM – Finanšu ministrija
IeM – Iekšlietu ministrija

IIN – iedzīvotāju ienākuma nodoklis
KNAB – Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs

LBAS – Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība

LDDK – Latvijas Darba devēju konfederācija

LTRK – Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera

MK – Ministru kabinets
PVN – pievienotās vērtības nodoklis
SM – Satiksmes ministrija

TM – Tieslietu ministrija
UIN – uzņēmumu ienākuma nodoklis

VDI – Valsts darba inspekcija
VID – Valsts ieņēmumu dienests

VK – Valsts kanceleja 

VP – Valsts policija
VSS – Valsts sekretāru sanāksme
Ar MK 2010.gada 26.augusta rīkojumu Nr.513 „Par Pasākumu plānu ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam” (turpmāk – Plāns) tika apstiprināts Pasākumu plāns ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam. Saskaņā ar minētā MK rīkojuma 3.1.apakšpunktu Finanšu ministrija iesniedz informāciju par Plāna pasākumiem, kuru izpildes termiņš ir 2010.gada 1.decembris. Papildus informatīvajā ziņojumā iekļauta informācija arī par izpildītajiem uzdevumiem, kuru izpildes termiņš ir pēc 2010.gada 1.decembra. 
Plāna izpildes gaita pasākumiem, 

kuru izpildes termiņš ir 2010.gada 1.decembris
Kopā Plānā ir iekļauts 61 pasākums, no kuriem 9 pasākumiem izpildes termiņš bija līdz 2010.gada 1.decembrim. Uz 2010.gada 1.decembri 4 pasākumi ir izpildīti pilnībā vai daļēji, pārējo pasākumu izpilde turpinās (atsevišķiem pasākumiem nepieciešami precizējumi Plānā). 
Papildus tiek sniegta informācija par 6 izpildītiem pasākumiem, kuru izpildes termiņš ir pēc 2010.gada 1.decembra.

Informatīvajā ziņojumā turpmāk norādīta Plāna pasākumu izpildes gaita.
Pasākumi, kuri ir izpildīti pilnībā vai daļēji
Administratīvā sloga samazināšana:

Izstrādāt priekšlikumus elektroniskās deklarēšanas sistēmas pilnveidošanai, nodrošinot automātisku deklarācijas aizpildīšanu ar VID rīcībā esošo informāciju (4.pasākums)

Saeimā 2010.gada 21.oktobrī tika pieņemts likums „Grozījumi likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli””, kas stājās spēkā 2010.gada 24.novembrī. Grozījumi likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 19.pantā paredz, ka IIN deklarācijā uzrādāma tikai tā informācija, kas nav pieejama valsts informācijas sistēmās. VID aizpilda tās IIN deklarācijas sadaļas, par kurām informācija ir pieejama valsts informācijas sistēmās. Turklāt VID jānodrošina, ka elektroniskās deklarēšanas sistēmā maksātājam ir pieejama deklarācijas aizpildīšanai nepieciešamā valsts informācijas sistēmās esošā informācija. Savukārt, ja IIN maksātājs deklarāciju aizpilda papīra formātā, deklarācijas aizpildīšanai nepieciešamo valsts informācijas sistēmās esošo informāciju tas var saņem no VID. 


Jānorāda, ka iepriekš minētie grozījumi likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” par informācijas pieejamību no valsts informācijas sistēmām stāsies spēkā 2012.gada 1.janvārī un būs piemērojami ienākumiem, kas gūti, sākot ar 2011.gada 1.janvāri.
Kontrolējošo iestāžu kapacitātes nodrošināšana:

Pilnveidot sabiedrības informēšanu par ziņošanas iespējām, ziņotāja tiesībām un garantijām (17.pasākums) 


FM apkopoja no valsts pārvaldes iestādēm saņemto informāciju un š.g. 31.janvārī sniedza prezentāciju Darba grupai.


No saņemtās informācijas izriet vairāki veidi, kā valsts pārvaldes iestādes ir pilnveidojušas informācijas par ziņošanas iespējām, ziņotāja tiesībām un garantijām pieejamību:

1) iestādēs darbojas uzticības tālrunis, kas dod iespēju anonīmi informēt attiecīgo iestādi par dažādiem iespējamiem pārkāpumiem, vai informatīvais tālrunis;

2) iestādes ir izveidojušas īpašas e-pasta adreses, radot iespēju elektroniski informēt par iespējamiem pārkāpumiem;

3) iestāžu mājas lapās ir izveidota speciāla sadaļa, kur ievadīt informāciju par iespējamiem pārkāpumiem;

4) iestādes, sniedzot informāciju plašsaziņas līdzekļiem par atklātajiem pārkāpumiem, aicina iedzīvotājus sniegt informāciju par iespējamiem pārkāpumiem;

5) iestādes izvieto dažādus informatīvos materiālus, piemēram, informatīvie stendi klientu apkalpošanas zālēs, vizītkartes ar uzticības tālruņa numuru;

6) iestādes, rīkojot seminārus vai tikšanās ar iedzīvotājiem un uzņēmējiem, aicina sniegt informāciju par iespējamiem pārkāpumiem.

Tomēr atsevišķas valsts pārvaldes iestādes mājas lapās ir norādījušas tikai informāciju par iestādi – par iestādes struktūru, funkcijām un tās galvenajiem uzdevumiem, darba laiku, darbinieku darba tālruņu numurus un citu vispārējo informāciju, kā arī izveidojušas sadaļu ieteikumu, atsauksmju vai jautājumu nosūtīšanai. Attiecīgi sabiedrības pārstāvjiem ir sarežģītāk saprast par kādiem pārkāpumiem attiecīgajai valsts iestādei var ziņot, kā arī kam un kā tieši ziņot. 

FM apkopos saņemto informāciju un nosūtīs valsts pārvaldes iestādēm.      

Organizēt diskusiju par nepieciešamību veikt grozījumus Kredītiestāžu likumā, nosakot, ka tāda paša apjoma informācija kā Kontroles dienestam tiek sniegta arī VID (20.pasākums) 

FM sadarbībā ar VID 2010.gada 14.oktobrī organizēja sanāksmi, lai izvērtētu nepieciešamību veikt grozījumus Kredītiestāžu likumā, nosakot, ka tāda paša apjoma informācija kā Kontroles dienestam tiek sniegta arī VID. Sanāksmē piedalījās pārstāvji no FM, IeM, Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienesta, TM, VID un Latvijas Komercbanku asociācijas. 

Sanāksmes laikā dalībnieki secināja, ka Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienestam sniegtā informācija ir ļoti specifiska un ne vienmēr atbilst informācijas apjomam, kas būtu nepieciešams VID.


Tiek meklēts alternatīvs risinājums, kas būtu pieņemams visām iesaistītajām institūcijām.

Ieviest normu, kura noteiktu, ka pēc likumā „Par nodokļiem un nodevām” noteiktā sliekšņa sasniegšanas juridiskajām personām jādeklarē visus iepriekšējā mēneša laikā skaidrā naudā veiktos darījumus – arī ar fiziskajām personām, kurām atbilstoši nodokļu jomu reglamentējošajiem normatīvajiem aktiem nav jāreģistrējas VID kā saimnieciskās darbības veicējām (21.pasākums) 

Saeimā 2010.gada 21.oktobrī tika pieņemts likums „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām””, kas paredz likuma „Par nodokļiem un nodevām” 30.pantu papildināt ar normu, kas ierobežos skaidras naudas norēķinus vairumtirdzniecībā. Attiecīgi ar 2011.gada 1.jūliju nodokļu maksātājiem vairumtirdzniecībā būs atļauts veikt tikai bezskaidras naudas norēķinus (to skaitā ar maksājumu kartēm), paredzot izņēmumu no iepriekš minētā gadījumos, kad vairumtirgotājs (preču pārdevējs) ir paziņojis rakstveidā VID par to, ka vairumtirdzniecībā veiks darījumus, par kuriem pircējs varēs norēķināties skaidrā naudā, kā arī nodrošinājis preču pircēju reģistru, kas ļauj identificēt konkrēto preču pircējus, kuri veikuši norēķinus skaidrā naudā, un skaidrā naudā veiktā darījuma summu.

Šī pasākuma ietvaros vēl turpinās darbs pie skaidrā naudā veikto darījumu ar fiziskajām personām, kurām atbilstoši nodokļu jomu reglamentējošajiem normatīvajiem aktiem nav jāreģistrējas VID kā saimnieciskās darbības veicējām, deklarēšanas nosacījumu izstrādes. Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisija  neatbalstīja likumprojekta „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”” (Nr.1884/Lp9) otrajam lasījumam iesniegtos priekšlikumus, kas paredzēja  noteikt likumā „Par nodokļiem un nodevām” pienākumu pēc noteiktā sliekšņa sasniegšanas juridiskajām personām deklarēt visus iepriekšējā mēneša laikā skaidrā naudā veiktos darījumus ar fiziskajām personām, kurām atbilstoši nodokļu jomu reglamentējošajiem normatīvajiem aktiem nav jāreģistrējas VID kā saimnieciskās darbības veicējām, uzdodot Finanšu ministrijai precizēt sagatavotās redakcijas un iesniegt Ministru kabinetā.
Pasākumi, kuru izpilde turpinās

Nodokļu politikas pasākumi:
Izvērtēt pastāvošos UIN un IIN atvieglojumus no to ekonomiskās efektivitātes un administrēšanas viedokļa (3.pasākums)
FM ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Plāna 3.pasākuma izpildi, kurā ietverts IIN un UIN atvieglojumu izvērtējums no to efektivitātes un nodokļu administrēšanas viedokļa. Informatīvajā ziņojumā sniegts izvērtējums par katru IIN un UIN atvieglojumu. 

Š.g. martā ir plānots organizēt tikšanos ar nevalstisko organizāciju un valsts pārvaldes iestāžu pārstāvjiem, lai pārrunātu informatīvajā ziņojumā iekļautos secinājumus un priekšlikums. 

Pēc diskusijām ar nevalstisko organizāciju un valsts pārvaldes iestāžu pārstāvjiem informatīvais ziņojums normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā tiks iesniegts izvērtēšanai MK. 
Administratīvā sloga samazināšana:

Atbalsts uzticamajiem uzņēmējiem un pārejas uz legālo ekonomiku veicināšana:

Izstrādāt koncepciju, izvērtējot iespējas izveidot uzticamo uzņēmēju sarakstu, paredzot iespējamos tā veidošanas principus un sadarbības mehānismu, kas nodrošinātu vienlīdzīgu attieksmi arī pret ārvalstu uzņēmējiem. Izstrādājot koncepciju, izvērtēt iespēju izmantot LDDK un LBAS izstrādāto uzņēmumu „Ilgtspējas indeksu” (8.pasākums) 
 
Ņemot vērā to, ka uzticamo uzņēmēju sarakstu veidošana ir pirmreizējs pasākums un Latvijā nav bijusi pieredze šādu vai līdzvērtīgu sarakstu veidošanā, FM uzskata, ka šāda pasākuma ieviešanai ir nepieciešama padziļināta izpēte un citu valstu pieredzes apgūšana. 


FM pārstāvji 2010.gada novembrī apmeklēja Nīderlandes Finanšu ministriju un nodokļu administrāciju, kas sniedza informāciju par Nīderlandē īstenoto Horizontālās uzraudzības principa piemērošanu. Nīderlande ir izveidojusi uz klientu vērstu pieeju, balstoties uz savstarpēju sadarbību, caurspīdīgumu un uzticību, īpaši uzsverot, ka abas puses ir procesa līdzvērtīgi partneri. Ikviens nodokļu maksātājs saņem godīgu attieksmi, izglītību, pieeju informācijai un izvēles iespējas. Jānorāda, ka Nīderlande šo projektu ieviesa vairāku gadu garumā. 


FM sadarbībā ar VID, LDDK, LTRK un EM ir uzsākusi pilotprojekta realizāciju. Š.g. 17.februārī tika organizēta informatīva tikšanās, uz kuru tika uzaicināti 50 uzņēmumu pārstāvji, kas varētu piedalīties pilotprojektā.

Pilotprojekta gaitā tiks izstrādāti kritēriji un mehānisms uzticamo uzņēmēju saraksta darbībai, kas būs pieejams visiem uzņēmumiem.


Ņemot vērā iepriekš minēto, jāveic grozījumi Plānā, precizējot pasākuma ieviešanas termiņu un sasniedzamo rezultātu. 
Latvijas „atzītā komersanta” shēmas izveidošana muitas jomā (9.pasākums) 

FM izvērtēja šī pasākuma iespējamo ieviešanu un uzskata, ka pasākums ir ieviešams 8.pasākuma kontekstā. FM priekšlikums tika izdiskutēts ar Ministru prezidenta 2010.gada 15.marta rīkojumu Nr.96 „Par darba grupu” izveidotās darba grupas (turpmāk Darba grupa) sanāksmē š.g. 31.janvārī. Darba grupas locekļi vienojās, ka, ja uzticamo uzņēmēju saraksta veidošanas un noteikšanas nosacījumi atbildīs arī muitas jomā strādājošo komersantu vajadzībām, tad šo pasākumu atsevišķi nevajadzēs ieviest. Attiecīgi, par šī pasākuma atsevišķu izpildi būtu jālemj pēc 8.pasākuma ieviešanas, līdz ar to ir nepieciešams veikt grozījumus Plānā un precizēt pasākuma ieviešanas termiņu un doto uzdevumu.
Vienlaikus jānorāda, ka jau šobrīd Latvijā komersantiem ir iespējams izmantot priekšrocības muitas formalitāšu kārtošanā, ja saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 16.novembra noteikumu Nr.1048 „Noteikumi par vienkāršoto deklarēšanu un vietējo muitošanu, atzītā nosūtītāja un atzītā saņēmēja statusu, vienoto atļauju un atzītā komersanta sertifikātu” prasībām komersants ir saņēmis kādu no iepriekš minētajos noteikumos noteiktajām atļaujām. 
Izstrādāt koncepciju vienreizējam pasākumam par soda naudas un nokavējuma naudas dzēšanu tiem uzņēmējiem, kas līdz noteiktam brīdim samaksā nodokļu pamatparādu (10.pasākums) 

VSS 2011.gada 6.janvāra sanāksmē ir izsludināts FM sagatavotais informatīvais ziņojums „Par vienreizēju pasākumu par soda naudas un nokavējuma naudas dzēšanai tiem nodokļu maksātājiem, kas līdz noteiktam brīdim samaksā nodokļu pamatparādu” (protokols Nr.1, 6.§, VSS-9). Atzinumu sniegšanas termiņš bija š.g. 24.janvāris. Saņemtajos atzinumos ir izteikti iebildumi. Pēc iebildumu izvērtēšanas un informatīvā ziņojuma atkārtotas saskaņošanas ar iesaistītajām valsts pārvaldes iestādēm informatīvais ziņojums tiks iesniegts izskatīšanai MK.

Informatīvajā ziņojumā ir izvirzīti kritēriji un priekšlikumi nodokļu atbalsta pasākumu īstenošanai, izvērtēta Latvijas nodokļu uzskaites sistēma, nodokļu parādu struktūra un analizēta citu valstu pieredze līdzīgu iniciatīvu īstenošanā.

Pamatojoties uz informatīvajā ziņojumā sniegto informāciju, tiks izstrādāts un iesniegts MK likumprojekts „Nodokļu atbalsta pasākuma likums”.
Kontrolējošo iestāžu kapacitātes nodrošināšana:
Sagatavot politikas plānošanas dokumentu par kontrolējošo iestāžu kapacitātes izvērtējumu, lai novērstu korupcijas iespējas un nodrošinātu pilnvērtīgu kontroles funkciju veikšanu (18.pasākums)

VK ir izstrādājusi politikas plānošanas dokumenta par kontrolējošo iestāžu kapacitātes izvērtējumu, lai novērstu korupcijas iespējas un nodrošinātu pilnvērtīgu kontroles funkciju veikšanu, projektu, kas drīzumā tiks nosūtīts saskaņošanai. 

Ņemot vērā to, ka projektā paredzēti vairāki risinājumi, kas var radīt fiskālu ietekmi uz valsts budžetu, nepieciešams papildu laiks diskusijām. FM iesniegs grozījumus Plānā, precizējot pasākuma izpildes termiņu – 2010.gada 1.marts.

izpildītie pasākumi, 

kuru izpildes termiņš ir pēc 2010.gada 1.decembra
Nodokļu politikas pasākumi:
Pakāpeniski, ņemot vērā situāciju valsts budžetā, palielināt ar IIN neapliekamo minimumu (2.pasākums)

Ministru kabinets 2010.gada 30.novembrī pieņēma noteikumus Nr.1097 „Noteikumi par mēneša neapliekamā minimuma un nodokļa atvieglojuma apmēru iedzīvotāju ienākuma nodokļa aprēķināšanai”, kas nosaka ar 2011.gada 1.janvāri neapliekamā minimuma apmēru IIN aprēķināšanai (salīdzinot ar 2010.gada līmeni) palielināt no 35 latiem līdz 45 latiem, bet nodokļa atvieglojuma apmēru par apgādībā esošām personām IIN aprēķināšanai (salīdzinot ar 2010.gada līmeni) palielināt no 63 latiem līdz 70 latiem.
Samazināt administratīvo slogu:
Izvērtēt iespējas izveidot sadarbības mehānismu starp kontrolējošām iestādēm, ņemot par pamatu labākās prakses piemērus (piemēram, VID un VDI sadarbība) (7.pasākums)

FM apkopoja no valsts pārvaldes iestādēm saņemto informāciju un š.g. 31.janvārī sniedza prezentāciju Darba grupai.


Prezentācijā tika norādīts uz VID un VDI veiksmīgo sadarbību nereģistrētās nodarbinātības kontrolē. Sadarbības mērķis ir valsts iestāžu sadarbības informācijas apmaiņas jomā uzlabošana, lai netiktu veiktas pārbaudes tajos uzņēmumos, kuros cita valsts iestāde jau ir veikusi nereģistrētās nodarbinātības pārbaudi un pārkāpumus nav konstatējusi (efektīvāka, koordinētāka kontrole, mazāks apgrūtinājums iedzīvotājiem un komersantiem). Lai nodrošinātu informācijas apmaiņu, VDI vienu reizi mēnesī novieto uz VID FTPS servera informāciju par nodokļu maksātājiem, kuriem VDI veiktajās  nereģistrētās nodarbinātības mazināšanas pārbaudēs nav konstatējusi pārkāpumus, kā arī VID vienu reizi mēnesī novieto uz VID FTPS servera informāciju par nodokļu maksātājiem, kuriem VID veiktajās tematiskajās pārbaudēs nav konstatējis pārkāpumus saistībā ar nereģistrēto nodarbinātību. Attiecīgi VDI un VID var efektīvāk plānot veicamās pārbaudes, novirzot resursu to uzņēmumu pārbaudei, par kuriem informācija nav ievietota.
Darba grupas dalībnieki diskutēja par iespējamo sadarbību starp valsts pārvaldes iestādēm un uzskata, ka nav nepieciešams izstrādāt vienu unikālu sadarbības modeli, kas valsts iestādēm būtu jāievēro. Attiecīgi nepieciešams precizēt Plānā uzdoto uzdevumu.
FM apkopos saņemto informāciju un nosūtīs valsts pārvaldes iestādēm, lai tās būtu informētas par konkrētu valsts iestāžu veiktajām pārbaudēm un varētu izvērtēt iespējamo sadarbības veicināšanu, lai novērstu neefektīvu valsts budžeta līdzekļu izlietošanu un mazinātu administratīvo slogu komersantiem un iedzīvotājiem. 
Kontrolējošo iestāžu kapacitātes nodrošināšana:
Organizēt diskusiju par iespējām  atvieglot un paātrināt piekļuvi Elektronisko sakaru likumā noteiktajiem atrašanās vietas datiem operatīvās darbības subjektiem un izmeklēšanas iestādēm (19.pasākums)

2010.gada 10.decembrī notika starpresoru sanāksme, kurā piedalījās pārstāvji no FM, VID, Valsts robežsardzes, Elektronisko sakaru direkcijas, SM, Ģenerālprokuratūras, TM, VP, IeM, KNAB un Drošības policijas. Diskusijas gaitā tika panākta konceptuāla vienošanās, ka FM izstrādās grozījumus MK 2007.gada 4.decembra noteikumos Nr.820 „Kārtība, kādā pirmstiesas izmeklēšanas iestādes, operatīvās darbības subjekti, valsts drošības iestādes, prokuratūra un tiesa pieprasa un elektronisko sakaru komersants nodod saglabājamos datus, kā arī kārtība, kādā apkopo statistisko informāciju par saglabājamo datu pieprasījumiem un to izsniegšanu” saistībā ar piekļuvi atrašanās vietas datiem un tie tiks virzīti tālākai saskaņošanai ar pārējiem diskusijas dalībniekiem.
Sodu politika:

Pagarināt un konsolidēt periodu, par kuru darba devējam paredzama  atbildība par nesamaksātajiem obligātajiem nodokļu maksājumiem par darbinieka/-u nodarbināšanu nereģistrēti (šobrīd  likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu” ir viens mēnesis, bet Darba likumā  3 mēneši) (33.pasākums) 
Saeimā 2010.gada 20.decembrī tika pieņemts likums „Grozījumi likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu””, kas izsaka likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 16.1 panta otro daļu jaunā redakcijā. Attiecīgi no 2011.gada 1.janvāra likuma norma paredz, ka, ja nav iespējams noteikt periodu, kurā darba devējs ir nodarbinājis personu, nenoslēdzot darba, uzņēmuma, graudniecības vai pārvadājuma līgumu, uzskatāms, ka persona ir jau nodarbināta trīs mēnešus. Iepriekš minētā gadījumā nodokļu administrācija no darba devēja piedzen obligātās iemaksas, kas aprēķinātas no likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 16.1 panta pirmajā daļā minētās atlīdzības apmēra par trijiem kalendāra mēnešiem, ieskaitot to kalendāra mēnesi, kurā pārkāpums ir atklāts.
Ēnu ekonomikas apjoma samazināšana transporta nozarē
Sagatavot un publiskot skaidrojumu VID muitas iestādēm un uzņēmējiem par tiešās pārstāvības izmantošanu muitas jomā, kurā ir ietverts arī skaidrojums par pārstāvja un pārstāvētās personas tiesībām un atbildību (53.uzdevums) 

FM sadarbībā ar VID ir sagatavojusi informatīvo materiālu par tiešās pārstāvības izmantošanu muitas jomā, kas ir publicēta FM mājas lapā sadaļā „Muita” (http://www.fm.gov.lv/?lat/muita/noderiga_informacija) un VID mājas lapā (http://www.vid.gov.lv/default.aspx?tabid=9&id=634&hl=1).

Informatīvais materiāls paskaidro, kā persona var kļūt par pārstāvi attiecībām ar muitas iestādēm muitas noteikumos paredzēto darbību un formalitāšu izpildei, kā arī kādas ir šīs personas tiesības un pienākumi.
Ēnu ekonomikas apjoma samazināšana lauksaimniecībā, zivsaimniecībā, mežniecībā:
Izvērtēt nepieciešamību papildināt likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 13.4pantu ar komersantiem, kas darbojas zivsaimniecības nozarē, nosakot produktus, kam būtu piemērojama īpašā PVN maksāšanas un priekšnodokļa atskaitīšanas kārtība (56.uzdevums) 

MK 2011.gada 25.janvāra sēdē tika izskatīts Informatīvais ziņojums par Pasākumu plāna ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.-2013.gadam 56.pasākuma izpildi (protokols Nr.6, 33.§), kurā izvērtēta nepieciešamība papildināt likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 13.4 pantu ar komersantiem, kas darbojas zivsaimniecības nozarē, nosakot produktu piegādes, attiecībā uz kurām šiem komersantiem būtu tiesības piemērot īpašo PVN maksāšanas un priekšnodokļa atskaitīšanas kārtību.
Izvērtējot esošo situāciju, tika secināts, ka ieviešot īpašo PVN maksāšanas un priekšnodokļa atskaitīšanas kārtību zvejniecības uzņēmumiem, tiem būs iespējams maksāt PVN valsts budžetā, kad ir saņemta maksa par piegādātām zivīm, tādējādi  būs iespēja savus finanšu resursus ieguldīt ražošanas procesā, veicinot tā attīstību.

Īpašās kārtības pēc naudas plūsmas principa piemērošana neradīs tiešu fiskālo ietekmi uz valsts budžetu, taču izmaiņas varētu rasties PVN ieņēmumu naudas plūsmā valsts budžetā.
Tiek piedāvāts veikt grozījumus likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 13.4 pantā, lai nodrošinātu, ka zvejniecības uzņēmumiem attiecībā uz svaigu, saldētu vai atdzesētu zivju un vēžveidīgo piegādēm būtu piemērojama likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 13.4 pantā noteikta īpašā PVN maksāšanas un priekšnodokļa atskaitīšanas kārtība. Šai likuma normai jāstājas spēkā 2011.gada 1.jūlijā.
Finanšu ministrs
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