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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

par finanšu stabilitātes nodevas maksātāju loka paplašināšanas iespējām

1. Vispārēja informācija

Saskaņā ar Finanšu stabilitātes nodevas likuma pārejas noteikumu 1.punktu, Ministru kabinetam līdz 2011.gada 1.jūlijam uzdots izvērtēt iespējas turpmākajos taksācijas periodos finanšu stabilitātes nodevu piemērot arī citiem finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem un citiem patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniedzējiem un, ja nepieciešams, sagatavot attiecīgus likuma grozījumus. Informatīvais ziņojums sagatavots saskaņā ar Ministru prezidenta 2011.gada 13.maija rezolūcijā Nr.12/SAN-1031 doto uzdevumu finanšu ministram sagatavot un iesniegt Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par Finanšu stabilitātes nodevas likuma pārejas noteikumu 1.punktā Ministru kabinetam dotā uzdevuma izpildi, lai izvērtētu iespējas finanšu stabilitātes nodevu attiecināt arī uz citiem finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem un juridiskām personām, kas nodarbojas ar patērētāju kreditēšanu un nav finanšu un kapitāla tirgus dalībnieki.

2. Esošais regulējums attiecībā uz finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem un patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniedzējiem
Latvijas normatīvie akti šobrīd paredz vairākas garantiju fondu un licencēšanas sistēmas, kas veicina patērētāju aizsardzību un drošāku finanšu sistēmu.

2.1. Noguldījumu garantiju fonds

Latvijas Noguldījumu garantiju fonds ir izveidots un darbojas saskaņā ar Noguldījumu garantiju likumu. Tas ir izveidots, lai nodrošinātu noguldītājiem atlīdzības izmaksu par noguldījumiem, kas veikti pie noguldījumu garantiju sistēmas dalībnieka, bet kļuvuši nepieejami, t.i., gadījumā, kad noguldījumu garantiju sistēmas dalībnieks nespēj klientam izmaksāt viņa noguldījumu tādēļ, ka Finanšu un kapitāla tirgus komisija sistēmas dalībniekam anulējusi licenci un tiesa pasludinājusi noguldījumu piesaistītāju par maksātnespējīgu, kā arī citos gadījumos, kad Finanšu un kapitāla tirgus komisija ir konstatējusi, ka noguldījumu piesaistītājs nespēj izmaksāt noguldītājam garantēto noguldījumu, un pieņēmusi lēmumu par noguldījumu nepieejamības iestāšanos. 
Fonda dalībnieki ir noguldījumu piesaistītāji, kas ir Latvijas Republikā reģistrētas kredītiestādes un Noguldījumu garantiju likumā noteiktajos gadījumus to filiāles ārvalstīs, kā arī dalībvalstu un ārvalstu kredītiestāžu filiāles Latvijas Republikā un krājaizdevu sabiedrības. Fonda līdzekļu uzkrāšanu, pārvaldīšanu un garantētās atlīdzības izmaksu veic Finanšu un kapitāla tirgus komisija. 2010. gada beigās fondā bija uzkrāti 133.1 miljoni LVL. Noguldījumu garantiju likums nosaka, ka, ja fondā nepietiek līdzekļu, lai veiktu garantētās atlīdzības izmaksas, tās tiek izmaksātas no valsts budžeta līdzekļiem. Jebkuram klientam (gan fiziskām, gan juridiskām personām) saskaņā Noguldījumu garantiju likumu tiek nodrošināta atlīdzības izmaksa par visu veidu noguldījumiem visās valūtās līdz 100 000 EUR. Valsts garantētā summa attiecas gan uz noguldījumiem, gan uz norēķinu kontu atlikumiem, gan algu kontiem, krājkontiem, u.c. 
2.2. Apdrošināto aizsardzības fonds

Apdrošināto aizsardzības fonds ir izveidots saskaņā ar Apdrošināšanas sabiedrību un to uzraudzības likumu. Tas ir izveidots, lai aizsargātu apdrošināto personu intereses apdrošinātāja bankrota gadījumā. 
Fonda līdzekļus veido apdrošināšanas sabiedrību atskaitījumi 1% apmērā no to bruto apdrošināšanas prēmiju kopsummas, kuras saņemtas no fiziskajām personām par likumā norādītajiem apdrošināšanas veidiem. 
Līdzekļu uzkrāšanu fondā un garantēto apdrošināšanas atlīdzību izmaksu organizē Finanšu un kapitāla tirgus komisija. Garantētā apdrošināšanas atlīdzība par apdrošināšanas gadījumu no fonda tiek izmaksāta tikai pēc apdrošināšanas sabiedrības bankrota procedūras sākšanas. 

Atlīdzības izmaksu apdrošinātāja saistību nepildīšanas gadījumā var saņemt tikai apdrošinājuma ņēmējs fiziskā persona:
· dzīvības apdrošināšanā, izņemot apdrošināšanu saistībā ar tirgum piesaistīto dzīvības apdrošināšanas līgumu – 100% apdrošināšanas atlīdzības apmērā, bet ne vairāk kā 10 000 LVL vienam apdrošinājuma ņēmējam;
· parējos likumā minētajos apdrošināšanas veidos – 50% apdrošināšanas atlīdzības apmērā, bet ne vairāk kā 2 000 LVL vienam apdrošinājuma ņēmējam.
2.3. Finanšu instrumentu tirgus klientu (ieguldītāju) aizsardzība
Ieguldītāju aizsardzības likums nosaka pasākumu kopumu ieguldītāju interešu aizsardzībai, šai aizsardzībai nepieciešamo finanšu līdzekļu nodrošināšanai un kompensāciju izmaksai. 

Atšķirībā no līdzekļu uzkrāšanas Noguldījumu garantiju fondā un Apdrošināto aizsardzības fondā ieguldītāju aizsardzībai radītais mehānisms paredz, ka kompensācijām domātie līdzekļi fondā netiek uzkrāti, taču gadījumos, kad ieguldījumu pakalpojumu sniedzēji – kredītiestādes, ieguldījumu pārvaldes sabiedrības un ieguldījumu brokeru sabiedrības (sistēmas dalībnieki) – nespēj pildīt savas saistības, Finanšu un kapitāla tirgus komisija, pamatojoties uz ieguldītāju pieteikumiem kompensācijas saņemšanai, ņemot vērā sistēmas dalībnieku iesniegtos ceturkšņa pārskatus par finanšu instrumentu portfeli, aprēķina katra sistēmas dalībnieka maksājuma apmēru, kas ir proporcionāls tā daļai kopējā sistēmas dalībnieku finanšu instrumentu portfelī. Minētos līdzekļus 30 dienu laikā no Finanšu un kapitāla tirgus komisijas pieprasījuma par maksājumiem kompensāciju nodrošināšanai saņemšanas sistēmas dalībnieki ieskaita Latvijas Bankā atvērtajā kontā. Finanšu un kapitāla tirgus komisija organizē un uzrauga sistēmas dalībnieku maksājumu veikšanu kompensāciju izmaksām, pārbauda kompensāciju pieteikumu pamatotību un nodrošina kompensāciju izmaksu.

Gadījumos, kad sistēmas dalībnieks nespēj pildīt savas saistības, ieguldītājiem ir tiesības saņemt kompensāciju. Saistību neizpildi paredzēts kompensēt 90% apmērā no neatgriezeniski pazudušo finanšu instrumentu vērtības vai zaudējumiem, ko radījis neizpildīts ieguldījumu pakalpojums, bet ne vairāk kā 20 000 EUR.
2.4. Licence patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniegšanai
Ministru kabineta 2011.gada 29.marta noteikumi Nr.245 „Noteikumi par kārtību, kādā izsniedz, pārreģistrē, aptur un anulē speciālo atļauju (licenci) patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniegšanai un maksā valsts nodevu par speciālās atļaujas (licences) izsniegšanu un pārreģistrāciju, kā arī prasībām kapitālsabiedrībai speciālās atļaujas (licences) saņemšanai” paredz licencēšanas kārtību kapitālsabiedrībām, kas nodarbojas ar patērētāju kreditēšanu un nosaka valsts nodevas par licences saņemšanu un licences pārreģistrāciju patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniegšanai attiecīgi 50 000 LVL un 10 000 LVL apmērā. Minētie noteikumi stāsies spēkā vienlaikus ar grozījumiem Komerclikuma spēkā stāšanās kārtības likuma 21.pantā, kas paredz prasības attiecībā uz minimālo apmaksājamo pamatkapitāla lielumu kapitālsabiedrībām, kura sniedz patērētāja kreditēšanas pakalpojumus.

 Noteikumos ir noteikts, ka minētās valsts nodevas attieksies uz visām kapitālsabiedrībām, kas nodarbojas ar patērētāju kreditēšanu, izņemot: 
· kapitālsabiedrībām, kuras uzskatāmas par kredītiestādēm saskaņā ar normatīvajiem aktiem, kas regulē kredītiestāžu darbību;
· ražotāju, pārdevēju vai pakalpojuma sniedzējiem, kuri piedāvā norēķināties par preču vai pakalpojumu iegādi atlikta maksājuma, aizdevuma vai citas tamlīdzīgas finansiālas vienošanās veidā, nepiesaistot trešās personas finansējumu;
· komersantiem, kuri saskaņā ar līgumu, kas noslēgts starp ražotāju, pārdevēju vai pakalpojuma sniedzēju, preču vai pakalpojumu iegādei piedāvā slēgt tikai tādus patērētāja kreditēšanas līgumus, saskaņā ar kuriem netiek maksāti procenti vai citi papildu maksājumi.
3. Eiropas Savienības līmeņa aktivitātes, kas vērstas uz finanšu sistēmas drošību

2010.gada 17.jūnijā Ekonomisko un finanšu jautājumu Padome secināja, ka Eiropas Savienībai ir jācenšas noteikt globālu pieeju jaunu risinājumu ieviešanā finanšu institūciju aplikšanā ar nodokļiem.

Turklāt 2010.gada 12.jūlijā Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumu paketi, kuras mērķis ir veicināt patērētāju aizsardzību un uzticēšanos finanšu pakalpojumiem. Priekšlikumu pakete ietver priekšlikumus noguldījumu aizsardzības (grozījumi Eiropas Parlamenta un Padomes 1994.gada 30.maija direktīvā 94/19/EK par noguldījumu garantiju sistēmām), ieguldījumu aizsardzības (grozījumi Eiropas Parlamenta un Padomes 1997.gada 3.marta direktīvā 97/9/EK par ieguldītāju kompensācijas sistēmām) un apdrošināto personu aizsardzības (Baltā grāmata par apdrošināšanas garantiju sistēmām) uzlabošanai, lai radītu drošāku un atbilstošāku finanšu sistēmu, novērstu krīzi nākotnē un atjaunotu patērētāju uzticību.
3.1. Noguldījumu garantiju sistēmas

Eiropas Komisijas 2010.gada 12.jūlija priekšlikums paredz pilnībā grozīt Eiropas Parlamenta un Padomes 1994.gada 30.maija direktīvu 94/19/EK par noguldījumu garantiju sistēmām, kura kopš 1994.gada nodrošina, ka visās dalībvalstīs ir bankas noguldītāju drošības sistēma. Priekšlikums paredz aptvert visas kredītiestādes un visas noguldītāju garantiju sistēmas bez izņēmumiem, kā arī noteikt skaidrāku noguldījumu definīciju. Visas noguldījumu garantiju sistēmas turpmāk būs pakļautas uzraudzībai, un arī šajā sfērā būs jāveic regulāri stresa testi. 

3.2. Apdrošinātāju garantiju sistēmas

Eiropas Komisija ir publicējusi Balto grāmatu par apdrošināšanas garantiju sistēmām (White Paper On Insurance Guarantee Schemes). Konsultācijas par Balto grāmatu par apdrošināšanas garantiju sistēmām ir notikušas 2010.gadā no 12.jūlija līdz 30.novembrim. Eiropas Komisija 2011.gada darba plānā ir paredzējusi nākt klajā ar likumdošanas iniciatīvu šajā jomā – direktīvu par apdrošināšanas garantiju sistēmām, lai nodrošinātu, ka visās dalībvalstīs tiktu ieviestas šādas sistēmas un ka tās atbilstu noteiktam minimālo prasību kopumam. Tiek plānots, ka direktīva attieksies uz visām dzīvības un nedzīvības apdrošināšanas sabiedrībām, ieskaitot tās, kas piedāvā abus pakalpojumus vienlaicīgi. Tomēr tā neattieksies uz pārapdrošināšanas sabiedrībām un uz pensiju fondiem, kas definēti Eiropas Parlamenta un Padomes 2003.gada 3.jūnija direktīvā 2003/41/EK par papildpensijas kapitāla uzkrāšanas institūciju darbību un uzraudzību.

Tiek plānots, ka apdrošināšanas garantiju sistēmas aizsargās apdrošinātās fiziskās un juridiskās personas pret apdrošināšanas sabiedrību bankrotēšanas risku. Eiropas Komisijas priekšlikums paredz veidot apdrošinātāju garantiju sistēmas kā mehānismu, ko izmantot, kad citas iespējas kā mazināt apdrošināšanas sabiedrības bankrota ietekmi uz apdrošinātajām personām ir izsmeltas (last-resort mechanism).

Pašreiz tikai divpadsmit no trīsdesmit Eiropas Ekonomiskas zonas valstīs strādā viena vai vairākas apdrošināšanas garantijas sistēmas, pie tam pastāv virkne atšķirību likumdošanas un piemērošanas mehānismu ziņā.

Baltajā grāmatā par apdrošināšanas garantiju sistēmām Eiropas Komisija ir izvirzījusi priekšlikumus, kā nodrošināt vienādas iespējas un patērētāju visaptverošu aizsardzību Eiropas Savienībā, vienlaikus novēršot nepieciešamību pēc valsts budžeta līdzekļu iesaistes apdrošināšanas sabiedrību bankrota gadījumā. Eiropas Komisija ierosina pieņemt direktīvu, ar kuru nodrošinās, ka apdrošināšanas garantiju sistēmas ir visās dalībvalstīs un tās atbilst noteiktam minimālo prasību kopumam. Tiek plānots, ka apdrošināšanas garantiju sistēmas līdzekļu fondu varētu veidot iepriekš veiktas (ex-ante) iemaksas, kuras apdrošinātāji veiktu 0,12% apmērā no parakstītajām bruto apdrošināšanas prēmijām, tādējādi 10 gadu periodā spējot akumulēt Eiropas Komisijas plānoto mērķa līmeni – 1,2% apmērā no parakstītajām bruto apdrošināšanas prēmijām.
3.3. Ieguldītāju kompensāciju sistēmas
Saskaņā ar 2011.gada 15.martā Ungārijas prezidentūras Eiropas Savienībā izplatīto kompromisa variantu direktīvas projektam, ar ko paredzēts grozīt Eiropas Parlamenta un Padomes 1997.gada 3.marta direktīvu 97/9/EK par ieguldītāju kompensācijas sistēmām, tiek plānots palielināt minimālo kompensāciju līmeni ieguldītājiem no 20 000 EUR līdz ne mazāk kā 30 000 EUR apmēram. Paredzēts, ka direktīvas projekts attieksies uz ieguldījumu pārvaldes sabiedrībām, ieguldījumu brokeru sabiedrībām un kredītiestādēm, kas ir tiesīgas sniegt ieguldījumu pakalpojumus. Tiek plānots, ka dalībvalstīm būs jāizveido garantiju fonds, kurā ieguldījumu pakalpojumu sniedzējiem būs jāiemaksā vismaz 0,5% no naudas līdzekļiem un vismaz 0,05% no finanšu instrumentu vērtības, kurus sistēmas dalībnieki, sniedzot ieguldījumu pakalpojumus, tur, pārzina vai pārvalda. Dalībvalstīm garantiju fonda mērķapjoms būs jāsasniedz 10 gadu laikā pēc direktīvas spēkā stāšanās, nosakot atbilstošu plānu šī mērķa sasniegšanai. Tāpat tiek plānots, ka gadījumos, ja garantiju fonda līdzekļu apjoms nebūs pietiekams kompensāciju izmaksai, dalībvalstīm būs jānodrošina mehānisms papildu iemaksu iekasēšanai no sistēmas dalībniekiem. Papildu iemaksu apmērs nevarēs pārsniegt 0,1% apmēru no katra sistēmas dalībnieka naudas līdzekļu un finanšu instrumentu kopējā apjoma, ar nosacījumu, ka šīs papildus iemaksas neapdraud attiecīgās dalībvalsts finanšu sistēmas stabilitāti. 
3.4. Banku nodevas un risinājumu fondi
2010.gada 26.maijā Eiropas Komisija izplatīja priekšlikumu, saskaņā ar kuru Eiropas Savienībai būtu jāizveido banku risinājumu fondu Eiropas Savienības tīkls, lai nodrošinātu, ka par kredītiestāžu darbības problēmām nākotnē nenāktos maksāt nodokļu maksātājiem, kā arī lai stiprinātu finanšu sistēmas stabilitāti. 
Eiropas Komisijas priekšlikums paredz, ka risinājumu fondi būtu daļa no plašākas krīžu vadības ietvara, kura nolūks ir novērst finanšu krīzes rašanos nākotnē un stiprināt finanšu sistēmu kopumā. Eiropas Komisija ir pārliecināta, ka to iespējams panākt, nosakot dalībvalstīm prasību izveidot fondus saskaņā ar vienotiem noteikumiem, kurā kredītiestādēm būtu jāveic iemaksas. 
Vairākas Eiropas Savienības dalībvalstis (tostarp arī Latvija) jau ir noteikušas banku nozarei pienākumu maksāt nodevas, vai arī apsver iespēju paredzēt šādu noteikumu ieviešanu tuvākā nākotnē. Tomēr, tā kā vēl nav izveidota koordinēta Eiropas Savienības pieeja (ir izstrādātas rekomendācijas, kas nav tieši saistošas) attiecībā uz nodevas apmēru un to, kā tā būtu jāizmanto, joprojām pastāv iespēja, ka starp nacionālajiem finanšu tirgiem varētu rasties konkurences traucējumi un krīzes apstākļos varētu tikt iedragāta pārrobežu sadarbība. Eiropas Komisijas priekšlikuma mērķis ir izveidot banku risinājumu fondu Eiropas Savienības tīklu, kas darbotos koordinēti un saskaņā ar vienotiem noteikumiem, lai novērstu potenciālos konkurences traucējumus Eiropas Savienības iekšējā tirgū. 
3.5. Nodokļi finanšu tirgus stabilitātes veicināšanai
Eiropas Komisija savā paziņojumā Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomisko un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai par finanšu sektora aplikšanu ar nodokļiem ir izvirzījusi apspriešanai divus nodokļu instrumentus:

· finanšu darījumu nodoklis (Financial Transactions Tax);

· finanšu darbības nodoklis (Financial Activities Tax).

Ar finanšu darījumu nodokli tiek plānots aplikt atsevišķus kredītiestāžu darījumus – tādus kā valūtas maiņa, atvasinātie finanšu instrumenti, darījumi ar akcijām un obligācijām. Šajā kontekstā Eiropas Komisija savā paziņojumā norāda, ka šāds nodoklis varētu samazināt īstermiņa spekulatīvus finanšu darījumus, tā sekmējot tirgus stabilitāti. Tomēr tiek norādīts, ka spekulatīvu finanšu darījumu ietekme uz finanšu stabilitāti vēl ir vērtējama. Eiropas Komisija norāda, ka vērtējot jautājumu par šāda nodokļa ieviešanu Eiropas Savienības mērogā, jāņem vērā, ka finanšu pakalpojumus un darījumus raksturo augsta mobilitāte. Līdz ar to, globālā līmenī Eiropas Komisija turpina darbu ar starptautiskajiem partneriem, jo sevišķi G20, lai panāktu visām iesaistītajām pusēm pieņemamu risinājumu.

Savukārt plašākais finanšu darbības nodokļa priekšlikums paredz ar nodokli aplikt institūcijas bilances peļņas un izmaksāto darba algu un tamlīdzīgu atlīdzību summu, bet šaurāki priekšlikumi paredz aplikt tikai pārmērīgu peļņu. Šis nodoklis ir Starptautiskā Valūtas fonda priekšlikums un paredz ar nodokli aplikt nevis finanšu darījumus, bet gan korporācijas. Šāda veida nodoklis neiejaucas finanšu tirgus uzbūvē un nediskriminē atsevišķus finanšu pakalpojumus, kā tas varētu būt finanšu darījumu nodokļa gadījumā. Tomēr šāda nodokļa ieviešana varētu veicināt sektora uzņēmumu peļņas un atalgojuma pārceļošanu ārpus Eiropas Savienības. Eiropas Komisija savā paziņojumā norāda, ka būtu lietderīgi izvērtēt iespējas šādu nodokli ieviest Eiropas Savienības līmenī, norādot arī, ka tas novērstu pašreizējo finanšu sektora nepietiekamo aplikšanu ar nodokļiem, kas saistīta ar sektora pakalpojumu atbrīvošanu no PVN. Tomēr ņemot vērā, ka nodokļa priekšlikums ir jauns un nav empīriski pierādījumi tā ietekmei, Eiropas Savienībā šobrīd tiek turpināts izvērtēšanas darbs par iespējām šādu nodokli ieviest.

Eiropas Komisija ir uzsākusi visaptverošu ietekmes izvērtējumu, lai tālāk izpētītu šo nodokļu ieviešanas iespējas un līdz 2011.gada vasarai plāno sniegt konkrētus priekšlikumus finanšu sektora nodokļu politikai.
4. Finanšu stabilitātes nodevas maksātāju loka paplašināšanas iespējas
Vērtējot finanšu stabilitātes nodevas maksātāju loka paplašināšanas iespējas ir jāņem vērā šobrīd jau pastāvošais regulējums un prasības attiecībā uz pārējiem finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem un patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniedzējiem, kā arī jāņem vērā šo subjektu atšķirīgie saimnieciskās darbības modeļi kā rezultātā nodevas bāzi nav pamatoti noteikt tādu pašu kā kredītiestādēm.

4.1. Finanšu stabilitātes nodevas piemērošana pārējiem finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem

Gadījumā, ja tiek pieņemts lēmums paplašināt finanšu stabilitātes nodevas maksātāju loku attiecībā uz finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem, ir jāņem vērā normatīvie akti, kas šobrīd regulē minēto subjektu darbību, piemēram, attiecībā uz apdrošinātāju sabiedrībām – pienākums veikt iemaksas Apdrošināto aizsardzības fondā, kur no nodevas bāzes, līdzīgi kā kredītiestāžu gadījumā attiecībā uz noguldījumiem par kuriem tiek veiktas iemaksas Noguldījumu garantiju fondā, būtu jāizslēdz saistības attiecībā uz kurām ir veiktas iemaksas Apdrošināto aizsardzības fondā. Turklāt finanšu stabilitātes nodevas piemērošanu attiecībā uz šiem subjektiem nav ieteicams skatīt atrauti no plānotajām Eiropas Savienības līmeņa aktivitātēm (patērētāju aizsardzības mehānismiem), kas vēl jo vairāk varētu samazināt potenciālās nodevas bāzi un lietderību.

Tāpat arī, izvērtējot jautājumu par nodevas objektu, ir jāņem vērā, ka atsevišķiem finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem viņu darbības apjoms neatspoguļojas bilancē, piemēram, ieguldījumu pārvaldes sabiedrības pārvaldīšanā esošo ieguldījumu fondu un valsts fondēto pensiju shēmas līdzekļi tiek turēti šķirti un netiek iekļauti ieguldījumu pārvaldes sabiedrības bilancē.
4.2. Finanšu stabilitātes nodevas piemērošana patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniedzējiem
Ņemot vērā, ka paplašinot finanšu stabilitātes nodevas maksātāju loku attiecībā uz citiem patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniedzējiem, kas nav kredītiestādes, valsts netieši uzņemtos papildus saistības finansēt pasākumus, kas nepieciešami arī šo subjektu maksātspējas problēmu risināšanai, uzskatām, ka attiecībā uz šiem subjektiem būtu piemērojama atsevišķa nodeva (nodoklis), kuras mērķis atšķirtos no Finanšu stabilitātes nodevas likumā minētā nodevas mērķa.

Arī jautājumā par finanšu stabilitātes nodevas administrēšanas funkciju nodrošināšanu, Finanšu un kapitāla tirgus komisija ir norādījusi, ka paplašinot nodevas maksātāju loku ārpus finanšu un kapitāla tirgus dalībnieku loka un atstājot Finanšu un kapitāla tirgus komisijai nodevas administrēšanas funkciju, tā nespēs veikt nodevas administratora pienākumus par subjektiem, kurus tā neuzrauga. Turklāt Finanšu un kapitāla tirgus komisijas darbība tiek finansēta no finanšu un kapitāla tirgus dalībnieku maksājumiem, un tie ir izmantojami vienīgi Finanšu un kapitāla tirgus komisijas, kuras atbilstoši tās mērķiem un uzdevumiem regulē un pārrauga finanšu un kapitāla tirgu un tā dalībniekus, darbības finansēšanai.
Ņemot vērā iepriekš minēto, Finanšu ministrija uzskata, ka nebūtu lietderīgi finanšu stabilitātes nodevas maksātāju loku paplašināt attiecībā uz citiem patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniedzējiem. 

5. Secinājumi un iespējamā rīcība
Eiropas Savienības līmeņa aktivitātes saistībā ar plāniem veidot atsevišķus fondus apdrošināšanas sabiedrībām, ieguldītājiem un noguldījumiem pasākumu finansēšanai gadījumā, ja finanšu un kapitāla tirgus dalībnieki nonāk maksātspējas grūtībās, kā arī pārējie pasākumi saistībā ar banku risinājumu fondiem un nodokļiem finanšu stabilitātes veicināšanai, ir vērtējami pozitīvi. 

Turklāt, jebkuri uz pārējiem finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem un patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniedzējiem vērstie potenciālie pasākumi, kurus varētu ieviest Latvijā ir jāskata kopsakarā ar pašreizējām Latvijas normatīvo aktu prasībām un tos nevar skatīt atrauti no notiekošajām aktivitātēm Eiropas Savienības līmenī.
5.1. Iespējamā rīcība attiecībā uz pārējiem finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem

Finanšu ministrija iesaka izvērtēt sekojošus priekšlikumus turpmākai rīcībai attiecībā uz pārējiem finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem.
5.1.1. Nepaplašināt finanšu stabilitātes nodevas maksātāju loku attiecībā uz tādiem finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem kā krājaizdevu sabiedrības un finanšu instrumentu tirgus dalībnieki, uz kuriem jau šobrīd tiek attiecinātas prasības saistībā ar garantiju fondiem un citi mehānismi klientu aizsardzībai. 
Tomēr, ja tiek nolemts par finanšu stabilitātes nodevas maksātāju loka paplašināšanu attiecībā uz šiem subjektiem, uzskatām, ka būtu lietderīgi nogaidīt līdz Eiropas Savienības līmeņa regulējumu izstrādei šajās jomās, un tikai tad veikt nepieciešamos nodevas ieviešanas pasākumus, lai varētu noteikt nodevas fiskālo efektu (lietderību).
5.1.2. Nogaidīt līdz Eiropas Savienības līmeņa regulējuma izstrādei (priekšlikums direktīvas projektam), lai izvērtējot finanšu stabilitātes nodevas piemērošanas lietderību apdrošināšanas sabiedrībām būtu iespējams noteikt nodevas fiskālo efektu (lietderību), kas vistiešākajā veidā ir atkarīgs no tā, vai Apdrošināto aizsardzības fondā turpmāk būs jāveic iemaksas arī par juridisko personu apdrošināšanas prēmiju maksājumiem.
Jautājumā par iespējamu papildu nodevu piemērošanu apdrošināšanas sabiedrībām, norādām, ka arī attiecībā uz šiem subjektiem šobrīd darbojas normatīvais regulējums – prasības veikt iemaksas Apdrošināto aizsardzības fondā, kur minētās iemaksas tiek veiktas noteiktā apmērā no bruto apdrošināšanas prēmiju kopsummas, kuras saņemtas no fiziskajām personām. Lai gan Latvijas pašreizējais regulējums paredz, ka iemaksas fondā tiek veiktas tikai par fizisko personu apdrošināšanas prēmiju maksājumiem, lemjot par finanšu stabilitātes nodevas attiecināšanu uz apdrošināšanas sabiedrībām, jāņem vērā Eiropas Savienības līmeņa aktivitātes (tiek plānots, ka priekšlikums direktīvas projektam attieksies arī uz juridisko personu apdrošināšanas prēmiju maksājumiem). Gadījumā, ja Eiropas Savienības līmenī tiks pieņemts regulējums par iemaksu veikšanu aizsardzības fondos arī par juridisko personu samaksātajām apdrošināšanas prēmijām, tas būtiski sašaurinās nodevas bāzi, jo līdzīgi kā attiecībā uz kredītiestādēm saistībā ar noguldījumiem, kas pakļauti Noguldījumu garantiju fondam, arī apdrošināšanas sabiedrībām būs jāļauj atskaitīt no nodevas bāzes saistības, kas ir pakļautas Apdrošināto aizsardzības fondam.
5.2. Iespējamā rīcība attiecībā uz pārējiem patērētāju kreditētājiem
Finanšu ministrija iesaka izvērtēt sekojošu priekšlikumu turpmākai rīcībai attiecībā uz pārējiem patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniedzējiem – nepaplašināt finanšu stabilitātes nodevas maksātāju loku attiecībā uz citiem patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniedzējiem.
Finanšu ministrija uzskata, ka, lai gan papildus nodevu piemērošana patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniedzējiem ir atbalstāma, šos pasākumus nebūtu jāsaista ar Finanšu stabilitātes nodevas likumu, jo šāda sasaistīšana valstij liktu netieši uzņemties papildus saistības finansēt pasākumus, kas nepieciešami arī šo subjektu maksātspējas problēmu risināšanai.

Finanšu ministrija uzskata, ka atsevišķas nodevas piemērošana patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniedzējiem, kas nav kredītiestādes, ir vērtējama pozitīvi, kas saskan jau ar nesenajām aktivitātēm saistībā ar Ministru kabineta 2011.gada 29.marta noteikumu Nr.245 „Noteikumi par kārtību, kādā izsniedz, pārreģistrē, aptur un anulē speciālo atļauju (licenci) patērētāju kreditēšanas pakalpojumu sniegšanai un maksā valsts nodevu par speciālās atļaujas (licences) izsniegšanu un pārreģistrāciju, kā arī prasībām kapitālsabiedrībai speciālās atļaujas (licences) saņemšanai” pieņemšanu. Ņemot vērā, ka minētie noteikumi jau ir pieņemti, uzskatām, ka, līdz ar valsts nodevas par speciālās atļaujas (licences) izsniegšanu un pārreģistrāciju ieviešanu, uzdevums par finanšu stabilitātes nodevas attiecināšanu uz citiem patērētāju kreditētajiem ir zaudējis aktualitāti, jo vēl vienas nodevas piemērošana, papildus nodevai par licences saņemšanu un pārreģistrēšanu, minēto subjektu saimnieciskajai darbībai radītu būtiski negatīvu efektu. 
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