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Informatīvais ziņojums par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas īstenošanas gaitu

Ievads

Ar Ministru kabineta 2006.gada 9.maija rīkojumu Nr.319 „Par valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju” (turpmāk – MK rīkojums) tika apstiprināta Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcija (turpmāk – Koncepcija). Koncepcijas izstrādes nepieciešamība tika pamatota ar sākotnēju secinājumu, proti, ka līdzšinējais valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas mehānisms nav efektīvs, ņemot vērā šādus faktorus:

· trūkst vienotas pieejas valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanai un apsaimniekošanai;

· vairumā gadījumu valsts nekustamo īpašumu tehniskais stāvoklis ir ļoti slikts – īpašumos savlaicīgi netiek veikti kārtējie remonti nepietiekamā valsts budžeta finansējuma dēļ;

· ministrijas un citas valsts institūcijas nodarbojas ar sev neraksturīgu funkciju veikšanu (valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanu un apsaimniekošanu) un valsts nekustamie īpašumi tiek apsaimniekoti neprofesionāli.  

Ar MK rīkojumu tika atbalstīs Koncepcijas IV nodaļā ietvertais risinājuma 2.variants valsts nekustamā īpašuma turpmākas vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas nodrošināšanai, kas tika balstīts uz Finanšu ministrijai doto uzdevumu – veikt divpusēju sarunu procedūru ar katru ministriju, lai vienotos par optimālāku valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas un apsaimniekošanas modeli un laika grafiku tā īstenošanai un paredzēja pakāpenisku vairāku kvantitatīvo rezultatīvo rādītāju izpildi valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas centralizācijai.

Līdz izvērtējuma ziņojuma sagatavošanas dienai Koncepcijā ir izdarīti astoņi grozījumi, kā arī četras reizes (2007., 2008., 2009. un 2010.gadā) Ministru kabinets pieņēmis zināšanai Finanšu ministrijas sagatavoto informāciju par Koncepcijas īstenošanas gaitu un ar MK rīkojumu definēto kvantitatīvo rādītāju izpildi. 

MK rīkojuma 9.2.apakšpunktā Finanšu ministrijai noteikts pienākums izvērtēt koncepcijas ieviešanas rezultātus un izstrādāt priekšlikumus turpmākai koncepcijas īstenošanai. Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas izvērtējuma ziņojuma (turpmāk – Izvērtējuma ziņojums) mērķis ir izvērtēt Koncepcijas IV nodaļā ietvertā risinājuma 2.varianta ieviešanas efektivitāti gan kvantitatīvo rezultatīvo rādītāju izpildes līmenī, gan arī novērtēt izmantotās pieejas rezultativitāti Koncepcijā aprakstīto problēmu risināšanā. Vienlaikus Izvērtējuma ziņojumā aplūkotas problēmas un trūkumi apstiprinātā konceptuālā risinājuma īstenošanas gaitā, kā arī modelēti iespējamie risinājumi virzībai uz turpmāku valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas pieejas īstenošanu, kas turpmāk attīstāmi jaunā attīstības plānošanas dokumentā. 

1. Tiesiskā regulējuma izstrāde un ieviešana valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas nodrošināšanai

Ar MK rīkojuma 3.punktu Finanšu ministrijai noteikts pienākums izstrādāt Ministru kabineta noteikumu projektu par pāreju uz vienotu pieeju valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanā un apsaimnie​košanā un līdz 2009.gada 31.decembrim iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā. Vienlaikus tika dots uzdevums izstrādāt programmnodrošinājumu minētā mērķa sasniegšanai.

 Minētais uzdevums tika saistīts gan ar Koncepcijā konstatēto problēmu – esošā valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas modeļa neefektivitāte un vienotas sistēmiskas pieejas valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanai trūkums – kā arī ar identificēto nepieciešamību izstrādāt vienotu valsts nekustamā īpašuma uzskaites sistēmu, ar to saprotot gan nekustamo īpašumu skaita un apjoma rādītāju, gan finansiālo rādītāju uzskaites organizēšanu pēc vienotiem principiem, tādējādi radot objektīvus priekšnosacījumus datu analīzei, salīdzināmībai un plānošanai. 
Finanšu ministrija, izpildot minēto uzdevumu, izstrādāja un Valsts sekretāru sanāksmē 2008.gada 24.janvārī (VSS-125 (prot. Nr.4 7.§)) izsludināja Ministru kabineta noteikumu projektu „Noteikumi par vienotu valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas, apsaimniekošanas un uzskaites organizācijas kārtību”, paredzot tos izdot saskaņā ar Ministru kabineta iekārtas likuma 14.panta pirmās daļas 3.punktu (1993.gada 15.jūlija redakcijā), bet Valsts sekretāru 2008.gada 7.augusta sanāksmē (VSS-125 (prot. Nr.31 39.§)) tas normatīvajos aktos noteiktā kārtībā tika atsaukts, jo saskaņā ar Ministru kabineta iekārtas likumu (2008.gada 15.maija redakcijā), kas stājās spēkā ar 2008.gada 1.jūliju, Ministru kabinets var izdot ārējos normatīvos aktus, t.sk., Ministru kabineta noteikumus, tikai gadījumā, ja likums tam īpaši pilnvarojis Ministru kabinetu.
Ar Ministru kabineta 2008.gada 10.jūnija sēdes protokollēmuma (TA-1147 (prot. Nr.38 36.§)) „Par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas īstenošanas gaitu” 2.punktu Finanšu ministrijai tika dots jauns uzdevums, kas paredzēja sagatavot un iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā projektu par grozījumiem attiecīgajā normatīvajā aktā, paredzot deleģējumu Ministru kabinetam izdot noteikumus par vienotu valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas, apsaimniekošanas un uzskaites organizēšanas kārtību.

Izpildot iepriekš minēto Ministru kabineta uzdevumu, deleģējums Ministru kabinetam izdot noteikumus par vienotu valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas, apsaimniekošanas un uzskaites organizēšanas kārtību tika iekļauts likumprojektā „Valsts un pašvaldību mantas iznomāšanas likums”, taču ņemot vērā apstākli, ka šis likumprojekts zaudēja aktualitāti, Finanšu ministrija ar 2010.gada 18.martā iesniedza priekšlikumu Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijai iekļaut deleģējumu Ministru kabinetam izdot attiecīgus noteikumus likumprojekta „Grozījumi likumā „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu””.

Grozījumi likumā „Par Valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu” Saeimā tika pieņemti 2010.gada 2.septembrī un stājās spēkā 2010.gada 1.oktobrī. Ar minētajiem grozījumiem likums „Par Valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu” tika papildināts ar 62.pantu, nosakot, ka valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšana ir šā īpašuma valdītāja uzdevums, kas ietver pienākumu nodrošināt nekustamā īpašuma lietošanu un uzturēšanu (fizisku saglabāšanu visā tā ekspluatācijas laikā) atbilstoši normatīvo aktu prasībām un veicināt tā uzlabošanu. Minētā panta otrajā daļā tika noteikts, ka valsts nekustamā īpašuma valdītājs šā īpašuma pārvaldīšanu nodrošina tieši vai pastarpināti, uzdodot pārvaldīšanas darbības veikt savā padotībā esošai iestādei vai valsts kapitālsabiedrībai, kuras pamatdarbības veids ir nekustamā īpašuma pārvaldīšana. Vienlaikus ar grozījumiem minētajā likumā Ministru kabinetam tika doti divi uzdevumi, proti: 

· noteikt pārvaldīšanas darbību uzdošanas kārtību, kā arī atsevišķas valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas darbības, kuras var uzdot veikt citām valsts iestādēm vai privāto tiesību subjektiem.

· noteikt valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas principus un kārtību, kā arī kārtību, kādā apkopojama informācija par valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanu.

Lai izpildītu minētos uzdevumus, Finanšu ministrija izstrādāja Ministru kabineta noteikumu projektu „Noteikumi par valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas principiem un kārtību”, definējot tajā valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas principus, valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas darbības, paredzot vienotu pieeju valsts nekustamā īpašuma apsaimniekošanas ikgadējai plānošanai, kā arī nosakot kārtību, kādā apkopojama informācija par valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanu. 

Minētais Ministru kabineta noteikumu projekts pirmo reizi tika izskatīts Ministru kabineta komitejas 2011.gada 14.februāra sēdē (prot. Nr.7, 2.§) nolemjot atbalstīt iesniegto Ministru kabineta noteikumu projektu. Vienlaikus Finanšu ministrijai tika dots uzdevums – ņemot vērā, ka jautājums par noteikumu īstenošanai nepieciešamo finansējumu tiks izskatīts valsts 2012.gada budžeta projekta izskatīšanas procesā, sadarbībā ar iesaistītajām ministrijām atkārtoti izvērtēt jautājumu par noteikumu projektā ietvertā tiesiskā regulējuma vienkāršošanu, kā arī izvērtēt noteikumu spēkā stāšanās termiņu, un iesniegt precizēto noteikumu projektu Valsts kancelejā.

Finanšu ministrija veica atkārtotu Ministru kabineta noteikumu projektā ietvertā tiesiskā regulējuma precizēšanu un iesniedza to atkārtotai izskatīšanai Ministru kabineta komitejā. Izskatot Ministru kabineta noteikumu projektu Ministru kabineta komitejas 2011.gada 4.aprīļa sēdē, noteikumu projekts netika atbalstīts un Finanšu ministrijai tika dots uzdevums (prot. Nr.14, 2.§) – ņemot vērā izteiktos viedokļus, turpināt noteikumu projekta saskaņošanu ar ministrijām, vienkāršojot ietverto regulējumu, lai nepaaugstinātu administratīvo slogu, svītrot prasības, kas var radīt papildus izmaksas valsts budžetam, kā arī vienlaikus izvērtēt iespēju detalizētas prasības noteikt rekomendācijās, kam nav normatīva raksturs. 

Izstrādājot tiesisko regulējumu vienotai valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas nodrošināšanai, tajā skaitā ieviešot vienotu valsts nekustamā īpašuma uzskaites sistēmu, kurā cita starpā tiktu apkopota informācija par valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanu, tādējādi radot objektīvus apstākļus datu analīzei turpmākas rīcības ar noteiktiem valsts nekustamajiem īpašumiem plānošanai, Finanšu ministrija ir saskārusies ar šādām problēmām.

· Ilgstošais vienota valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas modeļa trūkums ir sekmējis kardināli atšķirīgu pieeju veidošanos starp valsts pārvaldes iestādēm attiecībā uz to valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanu. Ņemot vērā, ka nekustamā īpašuma pārvaldīšana ir uzskatāma par valsts pārvaldes iestādēm neraksturīgu funkciju, iestādēs pastāv atšķirīga prakse to valdījumā esošā valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanā, kurai ir ilglaicīgs raksturs un kuru iestādes nav gatavas pakārtot vienotiem nekustamā īpašuma pārvaldīšanas standartiem. Minēto praksi vienlaikus veicinājis kontroles mehānisma trūkums valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas kvalitātes uzraudzībai, pamatojoties uz ko atsevišķos gadījumos pastāv risks nekustama īpašuma vērtības samazināšanai vai apdraudējuma sabiedriskajai drošībai radīšanai. Šādas vienotas prakses trūkums veicina nesaimniecisku valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanu un rada likumā „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu” aprakstītos riskus rīcībai ar valsts mantu.

· Ņemot vērā ekonomisko situāciju valstī kopumā un samazinātu pieejamā valsts budžeta finansējuma apmēru, valsts pārvaldes iestādes, kuru valdījumā ir valsts nekustamais īpašums ir ieinteresētas izpildīt tikai minimālās prasības nekustamā īpašuma pārvaldīšanai. Ievērojot to, ka Finanšu ministrijas piedāvātais risinājums paredz normatīvajiem aktiem atbilstošu, kompleksu, laika mērogā periodisku un caurskatāmu valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas procesa ieviešanu, kas balstās uz pārvaldīšanas un apsaimniekošanas darbību efektīvu plānošanu, nosakot arī obligāti veicamās darbības nekustamā īpašuma pasargāšanai no bojā ejas vai tā vērtības samazināšanās, ir vērojama valsts pārvaldes iestāžu skeptiska attieksme pret šādu risinājumam, jo tā ieviešana saistās ar, valsts pārvaldes iestāžu ieskatā, papildus finansējuma un cilvēkresursu nepieciešamību. Minētajā kontekstā jāuzsver, ka vairums no pārvaldīšanas darbībām, kas saskaņā ar Finanšu ministrijas piedāvājumu būtu veicamas obligāti, jau šobrīd ir jānodrošina saskaņā ar citiem ārējiem normatīvajiem aktiem, kas saistoši nekustamā īpašuma valdītājiem un lietotājiem neatkarīgi no nekustamā īpašuma piederības. Tas ļauj secināt, ka, pamatojoties uz valsts budžeta finansējuma pieejamības trūkumu un nepietiekamu izpratni par nekustamā īpašuma pārvaldīšanu kopumā valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanā atsevišķos gadījumos pastāv risks, ka nekustamā īpašuma pārvaldīšanā netiek nodrošinātas minimālās prasības, kuras paredz ārējie normatīvie akti. 

· Informāciju par valsts pārvaldes iestāžu valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu dažādas iestādes uzkrāj atšķirīgā apjomā un izmantojot atšķirīgu tehnisko risinājumu, kas rada sarežģījumus identificēt vienoti uzkrājamās un atbilstoši atjaunojamās informācijas pozīcijas. Ievērojot to, ka atšķirīgās iestādēs informācijas uzkrāšanai tiek izmantoti atšķirīgi tehniskie risinājumi, pastāv sarežģījumi informācijas vienotai apkopošanai, neveicot tās atkārtotu manuālu apkopošanu kopējā informācijas uzglabāšanas sistēmā, kas ir saistīta ar papildus valsts budžeta līdzekļu un cilvēkresursu nepieciešamību.

Minētās problēmas un sarežģījumi Ministru kabineta noteikumu projekta „Noteikumi par valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas principiem un kārtību” saskaņošanā ar citām ministrijām ļauj izdarīt secinājumu, ka Koncepcijas sākotnējās izstrādes sadaļā notikušajā dialogā starp ministrijām identificētās problēmas, proti: 

· ministrijas pagaidām neatbalsta valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas centralizāciju pēc līdzīga nekustamo īpašumu izmantošanas veida, bet ierosina saglabāt nozaru principu;

· savlaicīgi neveiktie kārtējā remonta un renovācijas darbi rada nākotnes izmaksu pieaugumu.

ir aktuālas joprojām.

Izvērtējot minētās problēmas, nākamajam periodam būtiskākie izvirzāmie uzdevumi varētu būt: 

· tiesiskā regulējuma valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas nodrošināšanai pieņemšana, Ministru kabineta noteikumu līmenī nostiprinot valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas principus, valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas darbības un to uzdošanas kārtību. Savukārt detalizētam valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas darbību īstenošanas mehānismam piešķirt ieteikuma raksturu, reglamentējot to ar Ministru kabineta ieteikumiem, kas izdoti, pamatojoties uz valsts pārvaldes iekārtas likuma 72.pantu. 

· Dialoga turpināšana ar iesaistītajām institūcijām par vienotas informācijas par valsts nekustamajiem īpašumiem un to pārvaldīšanu uzkrāšanas iespējamību un atbilstošu tehnisko risinājumu, nosakot termiņu attiecīga tiesību akta noteiktā kārtībā iesniegšanai izskatīšanai Ministru kabinetā.

Minēto iespējamo uzdevumu izpildei var būt šādas priekšrocības:
· nodrošināta daļēja likuma „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu” 62.pantā Ministru kabinetam noteikto uzdevumu izpilde;

· principu līmenī ar normatīvo aktu definēta vienota pieeja turpmākai valsts nekustamo īpašumu vienotai pārvaldīšanai un, ņemot vērā situācijas izmaiņas noteiktā laika periodā, radīta bāze tiesiskā regulējuma turpmākai pilnveidošanai.

Minēto iespējamo uzdevumu izpildei var būt šādi trūkumi:
· likuma „Par valsts un pašvaldību finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanu” 62.pantā Ministru kabinetam noteikto uzdevumu izpilde tiek nodrošināta tikai daļēji;

· nebūs iespējams nodrošināt vienotu valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas īstenošanu no valsts pārvaldes iestāžu puses un kontrolēt tās kvalitāti, ņemot vērā, ka Ministru kabineta ieteikumi kā iekšējais normatīvais akts pēc sava rakstura pieļauj iespēju no tiem atkāpties, to īpaši pamatojot. Šajā gadījumā tipisks pamatojums varētu būt nepietiekamais valsts budžeta finansējuma apmērs visu Ministru kabineta ieteikumos noteikto valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas darbību veikšanai (pamatā valsts nekustamā īpašuma apsaimniekošana un ar to saistītā valsts nekustamā īpašuma apsaimniekošanas pasākumu plāna izstrāde un ieviešana).

· pastāv risks, ka noteiktajā laikā ar valsts pārvaldes iestādēm nebūs iespējams vienoties par pieņemamāko risinājumu informācijas par valsts nekustamajiem īpašumiem un to pārvaldīšanu uzkrāšanai un atbilstošāko tehnisko risinājumu tās vienotai uzglabāšanai un pieejamībai, ņemot vērā pastāvošās krasās atšķirības informācijas pozīcijās, apjomā un tehniskajā nodrošinājumā, kādas pastāv patlaban.

2. Valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas centralizācija

Ar MK rīkojumu, atbilstoši Koncepcijas IV nodaļā ietvertajam risinājuma 2.variantam, valsts pārvaldes iestādēm tika doti vairāki uzdevumi valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas vienotai nodrošināšanai, pielietojot pārvaldīšanas centralizācijas pieeju. Minētos uzdevumus var raksturot kā noteiktus centralizētas pieejas īstenošanas kvantitatīvos rezultatīvos rādītājus, kuru sasniegšanas efektivitāte tikusi analizēta arī iepriekšējos gadskārtējos Koncepcijas ieviešanas informatīvajos ziņojumos. Nodaļas turpinājumā atspoguļota šo kvantitatīvo rezultatīvo rādītāju izpilde pārskata periodā, ar to izpildi saistītā problemātika un iespējamie turpmākās rīcības varianti. 

Ar MK rīkojuma 2. 5.1.apakšpunktu Finanšu ministrijai uzdots līdz 2009.gada 2.janvārim visus tās valdījumā esošos valsts nekustamos īpašumus nodot valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” pārvaldīšanā.

Izpildes gaita: 
Visi Finanšu ministrijas valdījumā bijušie valsts nekustamie īpašumi, kuru pārvaldītāja maiņa ir bijusi juridiski iespējama, ir nodoti Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā. Līdz ar to 2011.gada augustā Sabiedrības pārvaldīšanā bija 39 no Valsts ieņēmumu dienesta un valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Nams-FM” pārņemti valsts nekustamie īpašumi.

Sabiedrības pārvaldīšanā vēl nav pārņemti četri Valsts ieņēmumu dienesta valdījumā esoši valsts nekustamie īpašumi:

1. Piekrastes ielā 22, Daugavpilī (Daugavpils preču stacijas muitas kontroles punkts);

2. Atbrīvošanas alejā 160c, Rēzeknē (Rēzeknes II muitas kontroles punkts);

3. Uriekstes ielā 16, Rīgā (Rīgas brīvostas muitas kontroles punkts);

4. Krustpils ielā 38b, Rīgā (Šķirotavas muitas kontroles punkts).

Minēto nekustamo īpašumu īpašuma tiesību sakārtošana aizkavējas, jo šo nekustamo īpašumu sastāvā esošās ēkas ir saistītas ar zemi, kas atrodas dzelzceļa aizsargjoslā vai Rīgas brīvostas teritorijā un līdz ar to būtu reģistrējamas Satiksmes ministrijas personā. Lai tomēr minētos īpašumus varētu nodot Sabiedrības pārvaldīšanā, Valsts ieņēmumu dienests atbilstoši kompetencei veiks darbības, lai tos, kā atsevišķus īpašuma objektus, ierakstītu zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā un nodotu Sabiedrības pārvaldīšanā.
Ar MK rīkojuma 3. 5.2.apakšpunktu Finanšu ministrijai uzdots sadarbībā ar Satiksmes ministriju līdz 2009.gada 2.janvārim izvērtēt valdītāja maiņas ietekmi uz konkrēto institūciju naudas plūsmu un valsts budžetu, rast risinājumu neiegūto līdzekļu kompensēšanai un pēc rastā risinājuma īstenošanas nekustamos īpašumus nodot Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā.

Izpildes gaita:
No Satiksmes ministrijas Finanšu ministrijas valdījumā pārņemts un vēlāk Sabiedrības pamatkapitālā ieguldīts viens nekustamais īpašums Kronvalda bulvārī 6, Rīgā, kas netika izmantots Satiksmes ministrijas funkciju nodrošināšanai. 

Par pārējo trīs nekustamo īpašumu, t.i. Gogoļa ielā 3, Rīgā, Brīvības ielā 58, Rīgā un Vaļņu ielā 30, Rīgā, valdītāja maiņu nav panākta vienošanās, jo, saskaņā ar Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 5.2.apakšpunktā noteikto, nav rasts risinājums valdītāja maiņas rezultātā neiegūto līdzekļu kompensēšanai.

Satiksmes ministrija norāda, ka nav rasts skaidri definēts, ekonomiski un finansiāli pamatots risinājums ar valdītāja maiņu radīto neiegūto līdzekļu kompensēšanai, un uzsver, ka Satiksmes ministrija nesaņem valsts budžeta dotāciju nekustamo īpašumu uzturēšanas izdevumu segšanai, kā arī saskaņā ar Ministru kabinetā lemto no pašu ieņēmumiem no nomas maksām finansē valstiski svarīgus pasākumus, piemēram, Eiropas elektronisko sakaru regulatora grupas (BEREC) biroja darbības nodrošināšanai neciešamos izdevumus un Informācijas tehnoloģiju drošības incidentu novēršanas institūcijas funkciju. 

Pamatojoties uz iepriekš minēto, Satiksmes ministrija uzskata, ka nevar nodot nekustamos īpašumus Gogoļa ielā 3, Rīgā, Brīvības ielā 58, Rīgā un Vaļņu ielā 30, Rīgā Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā, tādējādi zaudējot būtisku finansējuma avotu.

Ar MK rīkojuma 4. 5.3.apakšpunktu Finanšu ministrijai uzdots sadarbībā ar prokuratūru un Valsts kanceleju (Valsts administrācijas skola) līdz 2009.gada 2.janvārim izvērtēt valdītāja maiņas ietekmi uz konkrēto institūciju naudas plūsmu un valsts budžetu, rast risinājumu neiegūto līdzekļu kompensēšanai un pēc rastā risinājuma īstenošanas nekustamos īpašumus nodot Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā.

Izpildes gaita:
Visi Latvijas Republikas Prokuratūras valdījumā bijušie valsts nekustamie īpašumi, kuru valdītāja maiņa ir bijusi juridiski iespējama, ir nodoti Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā. Līdz ar to 2011.gada augustā Sabiedrības pārvaldīšanā bija 12 no prokuratūras pārņemti valsts nekustamie īpašumi. 

Sabiedrības pārvaldīšanā vēl nav pārņemti pieci zemesgrāmatā nereģistrēti nekustamo īpašumu, t.i. atsevišķu garāžu boksu garāžu kooperatīvos: 

1. Balvu ielā 1c, Daugavpilī, garāža Nr.661;

2. Balvu ielā 1c, Daugavpilī, garāža Nr.662;

3. Balvu ielā 1c, Daugavpilī, garāžas Nr.663 un Nr.664;

4. Lapegļu ielā 3 Kuldīgā, garāža Nr.81;

5. Limbažu ielā 6A, k-3-19, Valmierā.

1.-4.punktā minēto garāžu īpašuma tiesību sakārtošana aizkavējas, jo garāžu kooperatīvi, kuros tās atrodas, nav sakārtojuši savas īpašuma tiesības.

Par garāžas Limbažu ielā 6A, k-3-19, Valmierā, saglabāšanu valsts īpašumā un nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā 2011.gada 26.jūlijā pieņemts Ministru kabineta rīkojums Nr.339 „Par nekustamā īpašuma Limbažu ielā 6A, k-3-19, Valmierā saglabāšanu valsts īpašumā un nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā” un tiks uzsākts pārņemšanas process. 

Valsts administrācijas skolas valdījumā esošais vienīgais valsts nekustamais īpašums Raiņa bulvārī 4, Rīgā ir pārņemts Finanšu ministrija valdījumā saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 12.februāra rīkojumu Nr.108 „Par nekustamā īpašuma Rīgā, Raiņa bulvārī 4, nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā”.
Līdz ar to ir pabeigta Valsts administrācijas skolas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu valdītāja maiņa.

Ar MK rīkojuma 5. 5.4.apakšpunktu Finanšu ministrijai uzdots sadarbībā ar Ekonomikas ministriju līdz 2010.gada 2.janvārim izvērtēt valdītāja maiņas ietekmi uz konkrēto institūciju naudas plūsmu un valsts budžetu, rast risinājumu neiegūto līdzekļu kompensēšanai un pēc rastā risinājuma īstenošanas nekustamos īpašumus nodot Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā.

Izpildes gaita:
2011.gada augustā Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā bija trīs no Ekonomikas ministrijas pārņemti valsts nekustamie īpašumi, t.i. Mucenieku ielā 3, Rīgā, nedzīvojamo telpu Nr.3 Krišjāņa Valdemāra ielā 24, Rīgā un Brīvības ielā 55, Rīgā.  
Koncepcijas realizācijas gaitā nav rasts abpusēji pieņemamas risinājums sekojošu valsts nekustamo īpašumu valdītāja maiņai:

1. Lāčplēša ielā 1, Rīgā;

2. Lāčplēša ielā 3, Rīgā;

3. A.Paulāna ielā 3a, Preiļos;

4. Pērses ielā 2, Rīgā. 

Vērtējot Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas realizācijas gaitu, Ekonomikas ministrija ierosina izvērtēt papildus finansējuma piešķiršanas iespējas ēku uzturēšanai, kas celtas vairāk kā 100 gadus atpakaļ un ir valsts kultūrvēsturiskie arhitektūras pieminekļi vai Rīgas pilsētas vēsturiskā centra sastāvdaļa.

Ar MK rīkojuma 6. 6.apakšpunktu Kultūras ministrijai uzdots līdz 2008.gada 1.oktobrim pabeigt tās valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu valdītāja maiņu un nodot tos Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā, izņemot gadījumus, kad tiesību aktos noteikts cits nekustamo īpašumu valdītājs vai īpašnieks.

Izpildes gaita:
Visi Kultūras ministrijas valdījumā bijušie valsts nekustamie īpašumi, kuru valdītāja maiņa ir bijusi juridiski iespējama, ir nodoti Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā. Līdz ar to 2011.gada augustā Sabiedrības pārvaldīšanā bija 53 no Kultūras ministrijas pārņemti valsts nekustamie īpašumi. 

2011.gada maijā turpinās divu nekustamo īpašumu pārņemšanas process, pamatojoties uz šādiem Ministru kabineta rīkojumiem:

1. 2009.gada 14.maija rīkojums Nr.311 „Par nekustamā īpašuma „Vītolnieki” Liepājas rajona Rucavas pagastā saglabāšanu valsts īpašumā”;

2. 2010.gada 28.decembra rīkojums Nr.758 „Par nekustamā īpašuma Zvanu ielā 3, Ventspilī, saglabāšanu valsts īpašumā un nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā”.

Ministru kabineta rīkojuma projekti par nekustamo īpašumu Lapskalna ielā 2, Jelgavā un Kuģinieku ielā 2, Ventspilī nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā ir saskaņošanas procesā.

Ar MK rīkojuma 7.7.apakšpunktu Veselības ministrijai uzdots līdz 2009.gada 2.janvārim pabeigt tās valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu valdītāja maiņu, par kuriem panākta vienošanās, un nodot tos Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā, izņemot gadījumus, kad tiesību aktos noteikts cits nekustamo īpašumu valdītājs vai īpašnieks.

Izpildes gaita:

2011.gada augustā Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā bija četri no Veselības ministrijas pārņemti valsts nekustamie īpašumi, kas nebija tieši saistīti ar veselības aprūpes funkciju nodrošināšanu.

Par citu Veselības ministrijas valdījumā esošu valsts nekustamo īpašumu valdītāja maiņu, saskaņā ar Ministru kabineta rīkojumā Nr.319 noteikto, nav panākta vienošanās un valdītāja maiņas process nav uzsākts.

Vienlaicīgi jāatzīmē, ka pēc Veselības ministrijas ierosinājuma, lai veicinātu veselības nozares infrastruktūras saglabāšanu, uzturēšanu un attīstību, 2008.gada 9.jūnijā Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra Komercreģistrā reģistrēta sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Veselības aprūpes nekustamie īpašumi”, kuras vienīgais dibinātājs ir Sabiedrība.

Šobrīd sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Veselības aprūpes nekustamie īpašumi”:

1. pamatojoties uz līgumattiecībām ar Veselības ministriju apsaimnieko 13 veselības ministrijas valdījumā esošus valsts nekustamos īpašumus;

2. pamatojoties uz līgumattiecībām ar Veselības ministriju un valsts sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca” apsaimnieko divus valsts nekustamos īpašumus.

Optimizējot valdījumā esošo nekustamo īpašumu struktūru, Veselības ministrija 2010.gadā bez atlīdzības ir nodevusi pašvaldību īpašumā:

1. četrus valsts nekustamos īpašumus, kurus savu funkciju nodrošināšanai lietoja likvidētā valsts aģentūra „Sabiedrības veselības aģentūra”;

2. vienu nekustamo īpašumu ar nosacījumu, ka daļu no tā turpinās lietot sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Rehabilitācijas centrs „Līgatne””, bet daļu, kas ietver meža zemi, pašvaldība izmantos autonomai funkcijai – parku ierīkošana un uzturēšana.

Ar MK rīkojuma 8.punktu Aizsardzības ministrijai dots uzdevums, Ārlietu ministrijai, Iekšlietu ministrijai, Vides ministrijai, Izglītības un zinātnes ministrijai, Zemkopības ministrijai un Labklājības ministrijai līdz 2015.gada 2.janvārim organizēt valsts nekustamo īpašumu apsaimniekošanu pēc nozaru principa, tai skaitā, īstenot vienotu pieeju valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanā un apsaimniekošanā.

Ar MK rīkojuma 8. 8.1.apakšpunktu Aizsardzības ministrijai uzdots līdz 2010.gada 1.jūlijam pabeigt pāreju uz ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu centralizētu apsaimniekošanu un nodot tos Valsts aizsardzības militāro objektu un iepirkumu centra pārvaldīšanā.

Izpildes gaita:


Lai nodrošinātu Aizsardzības ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu nodošanu Aizsardzības īpašumu valsts aģentūras (turpmāk – AĪVA) pārvaldīšanā un apsaimniekošanā, 2005.gada 22.decembra Aizsardzības ministrijas valsts sekretārs ir apstiprinājis Nacionālo bruņoto spēku bilancē un lietošanā esošā nekustamā īpašuma apsaimniekošanas un uzturēšanas funkciju pārņemšanas plānu (turpmāk – Plāns), kas paredz četras nekustamo īpašumu pārvaldīšanas centralizācijas kārtas. 

Šobrīd ir sekmīgi realizēta Nacionālo bruņoto spēku bilancē un lietošanā esošā nekustamā īpašuma apsaimniekošanas un uzturēšanas funkciju pārņemšanas plāna IV kārta, kuras laikā bija paredzēts līdz 2010.gada 1.jūlijam Valsts aizsardzības militāro objektu un iepirkumu centram (turpmāk – Centrs) pārņemt 27 Aizsardzības ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus.

Ar aizsardzības ministra 2010.gada 4.jūnija pavēlēm Nr.100, Nr.99, Nr.98, Nr.97, Nr.96, Nr.95 un aizsardzības ministra 2010.gada 18.maija pavēli Nr.87 Centrs savā bilancē, pārvaldīšanā un apsaimniekošanā pārņēma IV kārtas nekustamos īpašumus.

Pašreiz Centra bilancē ir nodoti 146 Aizsardzības ministrijas valdījumā esošie nekustamie īpašumi un Centrs nodrošina vienotu ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanu un apsaimniekošanu atbilstoši Latvijas Republikas normatīvo aktu prasībām. 

Aizsardzības ministrija veic darbības nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas optimizācijai. Kā viens no veicamajiem pasākumiem ir ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu lietošanas lietderības izvērtēšana un atteikšanās no tiem nekustamajiem īpašumiem, kas valsts aizsardzības funkciju nodrošināšanai nav nepieciešami. Tā rezultātā ir sastādīts Aizsardzības ministrijas valdījumā esošo un Finanšu ministrijas valdījumā nododamo nekustamo īpašumu saraksts un 2011.gada 24.februārī nosūtīta vēstule Nr. MV-N/538 Sabiedrībai, kā arī sadarbībā ar Sabiedrības speciālistiem uzsākts darbs minētajā sarakstā iekļauto nekustamo īpašumu turpmākās izmantošanas iespēju izvērtēšanas process.

Ar MK rīkojuma 9.8.2.apakšpunktu Iekšlietu ministrijai uzdots līdz 2007.gada 1.janvārim izstrādāt tās valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju, un Nodrošinājuma valsts aģentūrai:

· līdz 2012.gada 2.janvārim pārņemt bilancē nekustamos īpašumus Rīgā un nodrošināt to pārvaldīšanu un apsaimniekošanu (Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 8.2.1.apakšpunkts);

· līdz 2015.gada 2.janvārim pārņemt bilancē visus nekustamos īpašumus no Iekšlietu ministrijas padotības iestādēm un nodrošināt to pārvaldīšanu un apsaimniekošanu (Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 8.2.2.apakšpunkts).

Izpildes gaita:
Iekšlietu ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcija ir apstiprināta ar Iekšlietu ministrijas 2007.gada 19.jūnija rīkojumu Nr.1319 „Par Iekšlietu ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju”.


Izpildot dotos uzdevumus, 2010.gada laikā Nodrošinājuma valsts aģentūras pārvaldīšanā pārņemts:

1. viens nekustamais īpašums no Rīgā izvietotajiem nekustamajiem īpašumiem;

2. divi nekustamie īpašumi no pārējā Latvijas Republikas teritorijā izvietotajiem nekustamajiem īpašumiem.

Lai nodrošinātu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto, kā arī īstenojot Ministru kabineta 2009. gada 2. jūnija sēdē pieņemto informatīvo ziņojumu „Par iekšlietu sistēmas reorganizāciju” (prot. Nr.37, 38. §) un izvērtējot Iekšlietu ministrijas padotībā esošo iestāžu funkciju nodrošināšanai nepieciešamo nekustamo īpašumu skaitu, Iekšlietu ministrija 2010.gadā sagatavoja 11 Ministru kabineta rīkojumu projektus par 15 nekustamo īpašumu nodošanu pašvaldību īpašumā un sešus Ministru kabineta rīkojumu projektus par 11 nekustamo īpašumu pārdošanu izsolē. Pašreizējās sarežģītās ekonomiskās un fiskālās situācijas apstākļos valstī, vairākas pašvaldības atteicās pārņemt nekustamos īpašumus to īpašumā, bet vairākas nekustamo īpašumu izsoles beigušās bez rezultāta. 

Lai sakārtotu nekustamo īpašumu objektu īpašuma tiesības, Iekšlietu ministrija 2010.gadā sagatavoja astoņus Ministru kabineta rīkojumu projektus par 52 nekustamo īpašumu saglabāšanu valsts īpašumā un nodošanu Iekšlietu ministrijas valdījumā, kurus normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā jāieraksta zemesgrāmatā uz valsts vārda Iekšlietu ministrijas personā. Iekšlietu ministrija 2010.gadā ierakstīja zemesgrāmatā uz valsts vārda 13 nekustamos īpašumus, veica grozījumus zemesgrāmatā un dzēsa īpašuma tiesības četriem nekustamajiem īpašumiem.

Sakarā ar pašreizējiem sarežģītās ekonomiskās un fiskālās situācijas apstākļiem valstī ir problemātiska pārējo nekustamo īpašumu Rīgā un Latvijas Republikas teritorijā izvietoto Iekšlietu ministrijas padotībā esošo iestāžu pārvaldīto nekustamo īpašumu pārņemšana Iekšlietu ministrijas Nodrošinājuma valsts aģentūras pārvaldīšanā. Iekšlietu ministrija ierosina veikt grozījumus MK rīkojuma 8.2. punktā:   
1. 8.2.1. apakšpunktā pagarināt doto uzdevumu izpildes termiņus līdz 2015.gada 2.janvārim, pārņemt bilancē nekustamos īpašumus Rīgā un nodrošināt to pārvaldīšanu un apsaimniekošanu;

2. 8.2.2. apakšpunktā pagarināt doto uzdevumu izpildes termiņus līdz 2018.gada 2.janvārim, pārņemt bilancē visus nekustamos īpašumus no Iekšlietu ministrijas padotības iestādēm un nodrošināt to pārvaldīšanu un apsaimniekošanu.

Ar MK rīkojuma 9. 8.3.apakšpunktu Izglītības un zinātnes ministrijai uzdots līdz 2010.gada 2.janvārim sadarbībā ar Sabiedrību un citām ieinteresētajām institūcijām izvērtēt ministrijas un tās padotības iestāžu valdījumā esošos nekustamos īpašumus un:

· noteikt valsts nekustamos īpašumus, kuri ir nepieciešami izglītības un zinātnes funkciju nodrošināšanai, un saglabāt tos Izglītības un zinātnes ministrijas, augstskolu un zinātnisko institūtu (kuriem ir atvasinātas publiskas personas statuss) valdījumā, izņemot gadījumus, kad tiesību aktos noteikts cits nekustamo īpašumu valdītājs vai īpašnieks. Izstrādāt Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu turpmākās pārvaldīšanas un apsaimniekošanas modeli (Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 8.3.1.apakšpunkts);

· pēc Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma pārejas noteikumu 8.punktā noteikto likumprojektu pieņemšanas nodot valsts nekusta​mos īpašumus, kuri ir nepieciešami izglītības un zinātnes funkciju nodrošinā​šanai, augstskolu (kurām ir atvasinātas publiskas personas statuss) īpašumā (Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 8.3.2.apakšpunkts);

· valsts nekustamos īpašumus, kuri netiek izmantoti izglītības un zinātnes funkciju nodrošināšanai, nodot Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā, izņemot gadīju​mus, kad tiesību aktos noteikts cits nekustamo īpašumu valdītājs vai īpašnieks (Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 8.3.3.apakšpunkts).

Izpildes gaita:

Lai nodrošinātu Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 izpildi ar Izglītības un zinātnes ministrijas 2009.gada 3.novembra rīkojumu Nr.453 „Par komisijas izveidošanu” ir izveidota starpinstitūciju komisija, kuras sastāvā ir Izglītības un zinātnes ministrijas un Sabiedrības, kā arī gadījumos, kad tiek skatīti jautājumi, kas attiecas uz augstskolu vai zinātnisko institūtu, kuriem ir atvasinātas publiskas personas statuss, valdījumā nododamiem vai saglabājamiem valsts nekustamajiem īpašumiem, tiek pieaicināti piedalīties arī Latvijas Rektoru padomes izvirzītie pārstāvji.

2010.gadā ir pieņemti četri Ministru kabineta rīkojumi par vairāku valstij piekrītošo nekustamo īpašumu saglabāšanu valsts īpašumā Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā:

1.  Ministru kabineta 2010.gada 25.februāra rīkojums Nr.118 „Par nekustamo īpašumu Kleistu ielā 75, Rīgā, saglabāšanu valsts īpašumā un nodošanu Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā”;

2.   Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojums Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” 3.punktu un 3.pielikumu „Zemes vienības, kuras saglabājamas valsts īpašumā un nododamas Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā”;

3.   Ministru kabineta 2010.gada 10.novembra rīkojums Nr.648 „Par zemes vienību Rīgas administratīvajā teritorijā piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” 3.punktu un 3.pielikumu „Zemes vienības Rīgas administratīvajā teritorijā, kuras saglabājamas valsts īpašumā un nododamas Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā”;

4.   Ministru kabineta 2010.gada 1.decembra rīkojums Nr.698 „Par nekustamā īpašuma „Mācību pāraudzināšanas iestāde „Strautiņi”” Silaktīs, Alsviķu pagastā, Alūksnes novadā, saglabāšanu valsts īpašumā un nodošanu Izglītības un zinātnes ministrijas valdījumā”.

Attiecībā uz Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 8.3.2.apakšpunktā dotā uzdevuma izpildi Izglītības un zinātnes ministrija informē, ka iespēja valsts nekustamos īpašumus nodot īpašumā atvasinātām publiskām personām (augstskolām) ir tikai kopš 2011.gada 1.janvāra atbilstoši Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā un Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumos Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” (spēkā no 2011.gada 16.februāra) noteiktajam, līdz ar to 2010.gadā Ministru kabinets nav pieņēmis nevienu lēmumu par valsts nekustamā īpašuma nodošanu atvasinātas publiskas personas (augstskolas) īpašumā.

Ministru kabinets ar 2010.gada 6.janvāra rīkojumu Nr.5 „Par Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnēm 2010.–2015.gadam” ir atbalstījis Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnes 2010.–2015.gadam. Saskaņā ar minētā rīkojuma 2.punktu Izglītības un zinātnes ministrija ir noteikta par atbildīgo institūciju pamatnostādņu īstenošanā. Atbilstoši Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnēm 2010.–2015.gadam ir plānots līdz 2015.gadam nodot pašvaldību padotībā daudzas ministrijas padotībā esošās profesionālās izglītības iestādes, tādējādi optimizējot profesionālās izglītības iestāžu skaitu un izvietojumu reģionos, kā arī, veicot to diferenciāciju, izveidojot modernu, mūsdienu prasībām atbilstošu profesionālās izglītības materiāli tehnisko nodrošinājumu, sekmējot visu veidu resursu efektīvāku izmantošanu, paaugstinot profesionālās izglītības kvalitāti un pieejamību. Vienlaikus ar profesionālās izglītības iestāžu nodošanu pašvaldību padotībā, pašvaldībām tiks nodoti īpašumā bez atlīdzības tie valsts nekustamie īpašumi, kuros šobrīd mācību procesu nodrošina konkrētās profesionālās izglītības iestādes.

Izglītības un zinātnes ministrija norāda, ka profesionālās un vispārējās izglītības iestāžu reorganizācijas rezultātā vairākas izglītības iestādes tiks koncentrētas vienuviet, kā rezultātā iespējams funkciju nodrošināšanai nevajadzīgajiem ministrijas pārvaldīšanā esošajiem valstij piederošajiem vai piekrītošajiem nekustamo īpašumu objektiem mainīsies to valdītājs vai īpašnieks.
Ņemot vērā iepriekš minēto, būtu nepieciešams izvērtēt iespēju veikt attiecīgus grozījumus MK rīkojumā, paredzot pagarināt MK rīkojuma 8.3.apakšpunktā doto uzdevumu izpildes termiņu vismaz līdz 2015.gadam.

Izglītības un zinātnes ministrija, lai netērētu tai piešķirtos finanšu līdzekļus ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu funkciju nodrošināšanai nevajadzīgo valsts vai valstij piekrītošo nekustamo īpašumu objektu apsaimniekošanai (saglabāšanai), ir panākusi vienošanos ar pašvaldībām, kuru administratīvajā teritorijā šie objekti atrodas, par minēto nekustamo īpašumu objektu nodošanu pašvaldību īpašumā bez atlīdzības un sagatavojusi septiņus Ministru kabineta rīkojumu projektus, no kuriem seši ir jau pieņemti:

1. 2010.gada 19.oktobra rīkojums Nr.607 „Par Bebrenes Profesionālās vidusskolas reorganizāciju”; 

2. 2010.gada 1.septembra rīkojums Nr.525 „Par valsts nekustamo īpašumu nodošanu Aizputes novada pašvaldības īpašumā”;

3. 2010.gada 28.decembra rīkojums Nr.757 „Par valsts nekustamo īpašumu nodošanu Cēsu novada pašvaldības īpašumā”;

4. 2011.gada 24.janvāra rīkojums Nr.19 „Par nekustamo īpašumu nodošanu Stopiņu novada pašvaldības īpašumā”;

5. 2011.gada 25.janvāra rīkojums Nr.24 „Par valsts nekustamo īpašumu nodošanu Viesītes novada pašvaldības īpašumā”;

6. 2011.gada 25.janvāra rīkojums Nr.25 „Par valsts nekustamo īpašumu nodošanu Kandavas novada pašvaldības īpašumā”;

7. ar 2011.gada 2.marta vēstuli Nr.1-05/1391 Valsts kancelejā ir iesniegts Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par valstij piekrītošo būvju Cēsu ielā 20, Daugavpilī, nodošanu Daugavpils pilsētas pašvaldības īpašumā” (VSS-703). 

Ar MK rīkojuma 10. 8.4.apakšpunktu Labklājības ministrijai uzdots:

· līdz 2007.gada 1.jūlijam nodot valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams” apsaimniekošanā visus sociālās aprūpes centrus, apsekot tos un izstrādāt tālākās darbības programmas katram objektam (Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 8.4.1.apakšpunkts);

· līdz 2009.gada 2.janvārim pabeigt sociālās aprūpes centru sakārtošanu atbilstoši Eiropas Savienības normatīviem (Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 8.4.2.apakšpunkts).

Izpildes gaita:

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 30. oktobra rīkojumu Nr. 746 „Par Labklājības ministrijas pakļautībā esošo valsts sociālās aprūpes centru reorganizāciju” ir apvienotas 33 Labklājības ministrijas pakļautībā esošās tiešās valsts pārvaldes iestādes – valsts sociālās aprūpes centri (turpmāk – VSAC), izveidojot piecus reģionālos VSAC:

1) VSAC „Kurzeme”;

2)  VSAC „Latgale”;

3)  VSAC „Vidzeme”;

4)  VSAC „Zemgale”;

5)  VSAC „Rīga”.

2010. gada septembrī Labklājības ministrija, valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams” un iepriekš minētie reģionālie VSAC ir pārslēguši trīspusējus VSAC lietošanā esošo nekustamā īpašuma apsaimniekošanas līgumus, sākotnēji noslēgto 33 apsaimniekošanas līgumu vietā. 

Ņemot vērā samazināto finansējuma apjomu 2010., 2011.gadā un turpmākajos gados, Ministru kabineta rīkojuma Nr. 319 8.4.2. apakšpunktā dotā uzdevuma izpilde pilnībā nav bijusi iespējama. VSAC sakārtošanas darbi tiek veikti atbilstoši valsts piešķirtajam finansējumam.

Lai veiktu turpmāku Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas īstenošanu, Labklājības ministrija sadarbībā ar VSAC, kā valsts nekustamā īpašuma lietotājiem, un valsts sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams”, kā apsaimniekotāju, plāno izvērtēt funkcijas, kuras VSAC varētu nodot apsaimniekotājam to centralizētai veikšanai, piemēram, ēku lietu vešanu, apsaimniekošanas plānu izstrādi, apstiprināto apsaimniekošanas pasākumu izpildes kontroli u.c.. Tādejādi tiktu panākta efektīvāka līdzekļu izlietošana un veicamo pasākumu savstarpēja koordinācija.

Ņemot vērā, ka VSAC savas darbības veikšanai, t.sk. arī valsts nekustamo īpašumu uzturēšanai, veic publiskos iepirkumus, tiek izskatīta iespēja par veicamo publisko iepirkumu centralizāciju. Tas, veicot iepirkumus par lielākiem apjomiem, nodrošinātu iespēju saņemt no piegādātājiem izdevīgākus piedāvājumus. Iepirkumu procedūras, kuru paredzamā līgumsumma pakalpojumiem ir lielāka par LVL 20 000, bet būvdarbiem par LVL 120 000, varētu nodot valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams”, iepriekš to saskaņojot ar Labklājības ministriju.


Ar MK rīkojuma 11. 8.5.apakšpunktu Tieslietu ministrijai uzdots līdz 2009.gada 2.janvārim nodot valsts akciju sabiedrībai „Tiesu namu aģentūra” pārvaldīšanā visus ministrijas un tās padotības iestāžu valdījumā esošos nekustamos īpašumus, izņemot objektus, ko savu tiešo funkciju veikšanai izmanto un turpmāk pārvaldīs Ieslodzījuma vietu pārvalde.

Izpildes gaita:

Turpinās darbs pie Tieslietu ministrijas un tās padotības iestāžu valdījumā esošo nekustamos īpašumus nodošanas akciju sabiedrības „Tiesu namu aģentūra” pārvaldīšanā , ieguldot tos minētās sabiedrības pamatkapitālā: 

1. 2010.gada laikā pamatkapitālā ir ieguldīti šādi valsts nekustamie īpašumi: 

· 18.Novembra ielā 37, Daugavpilī, 

· Daugavgrīvas ielā 58, Rīgā, 

· Tērbatas ielā 13, Valmierā,

· Jomas ielā 46 – 601, 607, 608, 610, Jūrmalā;

2. 2011.gada sākumā pamatkapitālā ir ieguldīti:

· Rūpniecības ielā 8, Alūksnē, Alūksnes novadā;

· Tautas ielā 45, Daugavpilī; 

· Brīvības ielā 126, Jēkabpilī;

· Lāčplēša ielā 19, Krāslavā, Krāslavas novadā; 

· Dārzu ielā 24, Rēzeknē; 

· Pils ielā 16, Tukumā, Tukuma novadā; 

· Garā ielā 5, Valmierā; 

· Katrīnas ielā 14, Ventspilī; 

· Rēzeknes ielā 33A, Krāslavā, Krāslavas novadā; 

· 1.maija ielā 7, Preiļos, Preiļu novadā; 

· Slokas ielā 37A, Rīgā.

2011.gadā plānots pabeigt 2010.gadā uzsāktos darbus pie Tieslietu ministrijas un tās padotībā esošo valsts iestāžu valdījumā esošo nekustamo īpašumu ieguldīšanu VAS „Tiesu namu aģentūra” pamatkapitālā sekojošiem valsts nekustamajiem īpašumiem:

· Brīvības bulvārī 34, Rīgā; 

· Bērzpils ielā 7a, Balvos, Balvu novadā; 

· Ābeļu ielā 6, Gulbenē, Gulbenes novadā;

· Akadēmijas ielā 9, Jelgavā; 

· Kalna ielā 25, Kuldīgā, Kuldīgas novadā; 

· Kūrmājas prospektā 2/4/6, Liepājā; 

· Tiesu ielā 5/Republikas ielā 14, Liepājā; 

· Cēsu ielā 18,  Limbažos, Limbažu novadā; 

· Kr.Barona ielā 8, Ludzā, Ludzas novadā;

· Šveices ielā 27, Siguldā, Siguldas novadā;

· K.Mīlenbaha ielā 2, Talsos, Talsu novadā; 

· Rīgas ielā 2, Valkā, Valkas novadā;

· Spīdolas ielā 4, Aizkrauklē, Aizkraukles novadā; 

· Atbrīvošanas alejā 95, Rēzeknē; 

· Dambja ielā 12, Jelgavā. 

Ieguldot  valsts akciju sabiedrības „Tiesu namu aģentūra” pamatkapitālā augstāk minētos nekustamos īpašumus, tiks pabeigts Tieslietu ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu valdījumā esošo nekustamo īpašumu pārvaldīšanas centralizācijas process.  

Ar MK rīkojuma 12. 8.6.apakšpunktu Zemkopības ministrijai uzdots:

· līdz 2009.gada 2.janvārim pabeigt visu ministrijas valdījumā esošo valsts nekustamo īpašumu nodošanu valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Zemkopības ministrijas nekustamie īpašumi” pārvaldīšanā, izņemot Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 8.6.2. un 8.6.3.apakšpunktā minēto institūciju valdījumā esošos objektus (Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 8.6.1.apakšpunkts);

· valsts akciju sabiedrības „Latvijas valsts meži” valdījumā esošos nekustamos īpašumus pakāpeniski ierakstīt zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā un nodot valsts akciju sabiedrībai „Latvijas valsts meži” pārvaldīšanā (Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 8.6.2.apakšpunkts);

· atsevišķi izvērtēt Latvijas Lauksaimniecības universitātes, valsts aģentūras „Latvijas Zivju resursu aģentūra”, Valsts augu aizsardzības dienesta, Pārtikas un veterinārā dienesta, Lauku atbalsta dienesta, Valsts meža dienesta, valsts aģentūras „Valsts Priekuļu laukaugu selekcijas institūts”, valsts aģentūras „Latvijas Valsts augļkopības institūts”, valsts aģentūras „Valsts Stendes graudaugu selekcijas institūts”, valsts aģentūras „Latvijas Valsts agrārās ekonomikas institūts” un valsts aģentūras „Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra” nekustamo īpašumu turpmākās apsaimniekošanas modeļus (Ministru kabineta rīkojuma Nr.319 8.6.3.apakšpunkts).

Izpildes gaita:

Koncepcijas īstenošanas gaitā Zemkopības ministrijā veikti šādi pasākumi:

1. valsts akciju sabiedrība „Latvijas valsts meži” turpina valsts nekustamo īpašumu īpašuma tiesību sakārtošanu un ierakstīšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā. Līdz 2010.gada 31.decembrim zemesgrāmatā reģistrēti 33% no kopējās valsts akciju sabiedrība „Latvijas valsts meži” valdījumā esošās kopējās zemes vienību platības;

2. ar Ministru kabineta rīkojumiem valsts nekustamie īpašumi nodoti atvasinātu publisku personu – Latvijas Lauksaimniecības universitātes un zinātnisko institūtu valdījumā. Ar deleģēto atbildību atvasinātām publiskām personām radīti priekšnoteikumi īpašuma pārvaldīšanas izdevumu samazināšanai, motivētai naudas līdzekļu ieguldīšanai un naudas plūsmas kontrolei, zemes uzlabošanas pasākumiem un zemes vērtības paaugstināšanai, kā arī lai sekmīgi veiktu valsts noteikto funkciju − pētniecisko darbu. 

3. Zemkopības ministrijas padotības iestāžu struktūrvienību reorganizācijas rezultātā, optimizējot finanšu un cilvēkresursus, tika centralizēta padotības iestāžu lietošanā nodoto nekustamo īpašumu pārvaldīšana un apsaimniekošana. Valsts nekustamie īpašumi, kas Zemkopības ministrijas padotības iestāžu reorganizācijas rezultātā valsts funkciju veikšanai nebija nepieciešami, tika nodoti Sabiedrībai atsavināšanas procedūras veikšanai vai bez atlīdzības nodoti pašvaldībām tām deleģēto autonomo funkciju veikšanai.  
Ar MK rīkojuma 13.8.apakšpunktu Ārlietu ministrijai uzdots līdz 2015.gada 2.janvārim organizēt valsts nekustamo īpašumu apsaimniekošanu pēc nozaru principa, tai skaitā īstenojot vienotu pieeju valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanā un apsaimniekošanā.

Izpildes gaita:

Valsts akciju sabiedrības „Diplomātiskais serviss” reorganizācijas rezultātā Sabiedrības īpašumā pārņemti valsts akciju sabiedrības „Diplomātiskais serviss” pamatkapitālā iekļautie nekustami īpašumi un pārvaldīšanā pārņemti visi Ārlietu ministrijas valdījumā bijušie valsts nekustamie īpašumi Latvijas Republikā.

Jāatzīmē, ka lielākā daļa nekustamo īpašumu, kas ir reģistrēti uz valsts vārda Ārlietu ministrijas personā, atrodas ārvalstīs. Ierobežotā finansējuma dēļ Ārlietu ministrija līdz šim nav varējusi uzsākt centralizētu un vispusīgu nekustamo īpašumu apsaimniekošanu. Tā tiek veikta esošā budžeta ietvaros, apsekojot un novēršot ārkārtas situācijas, kā arī veicot neatliekamos darbus.

Ārlietu ministrija ir apzinājusi nepieciešamo finansējumu, lai kopā ar Sabiedrību varētu veikt visu ārvalstīs esošo nekustamo īpašumu apsekošanu pēc vienotiem principiem un sagatavot apsekošanas atzinumus, uz kuru pamata varētu izvērtēt esošo situāciju, apzināt problēmas un to risināšanas iespējas, kā arī varētu plānot nepieciešamos apsaimniekošanas un pārvaldīšanas darbus un finansējumu. 

Ar MK rīkojuma 14.8.apakšpunktu Vides ministrijai uzdots līdz 2015.gada 2.janvārim organizēt valsts nekustamo īpašumu apsaimniekošanu pēc nozaru principa, tai skaitā īstenojot vienotu pieeju valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanā un apsaimniekošanā.

Izpildes gaita:


Ar 2011. gada 1. janvāri, apvienojot Vides ministriju ar Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministriju, izveidota Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija. Ministriju apvienošanas rezultātā, to nomāto telpu platība ir samazinājusies par 520 m2.
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija informē, ka Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas uzdevumu realizācijai tiek veikts noslēdzošais etaps. Ministrijas sistēmas institūciju reorganizācijas rezultātā pakāpeniski tiek centralizētas arī nekustamā īpašuma pārvaldes funkcijas, kā rezultātā, ņemot vērā institūciju pamatfunkcijas, lielākās daļas nekustamo īpašumu pārvaldē iesaistītas tikai trīs institūcijas: valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs”, Valsts vides dienests, Dabas aizsardzības pārvalde. 

Dabas aizsardzības pārvaldē (turpmāk tekstā - DAP), kas tagad apvieno kādreizējās 6 nacionālo parku un rezervātu administrācijas, tiek veikta pilnīga nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkciju pārstrukturēšana. DAP lietošanā ir 661 zemes kadastra vienība un 176 ēkas un būves. Pēc reorganizācijas iestādē veikti pasākumi vienotas pieejas DAP valdījumā nodoto valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanā un apsaimniekošanā, centralizējot šo procesu vadību. Lai optimizētu nekustamo īpašumu izmantošanu efektīvākai deleģēto funkciju izpildei, DAP 2011.gadā veiks šo īpašumu izmantošanas izvērtējumu vienlaicīgi ar īpašumu tehniskā stāvokļa novērtējumu. Paredzams, ka pēc izvērtējuma tiks izskatīta atsevišķu nelielu no DAP galvenā biroja attālināti izvietotu būvju iespējamā virzīšana atsavināšanai. 

Koncepcijas otrā varianta sadaļā „Papildus nepieciešamais finansējums no valsts budžeta” norādīts, ka finanšu aprēķinus par Koncepcijas ietekmi uz valsts budžetu būs iespējams veikt tikai pēc Koncepcijā paredzēto Ministru kabineta noteikumu pieņemšanas par vienotas pieejas principu valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanai un apsaimniekošanai ieviešanas. Tā kā minētie Ministru kabineta noteikumi vēl nav pieņemti (skat. Izvērtējuma ziņojuma 1.punktu) Koncepcijas ietekmi uz valsts budžetu šobrīd nav iespējams novērtēt.

Vienlaicīgi informējam, ka Finanšu ministrija ir izvērtējusi Koncepcijas ietekmi uz Sabiedrības budžetu 2010.gadā (skat. pielikumu). 

2011.gada maijā Finanšu ministrijas valdījumā bija 115 valsts nekustamie īpašumi, kas pārņemti Koncepcijas realizēšanas rezultātā.

No pielikumā pievienotās informācijas redzams, ka Koncepcijas realizācijas gaitā Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā pārņemto valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un apsaimniekošanas kopējie ieņēmumi 2010.gadā ir LVL 3 860 276, neņemot vērā nekustamo īpašumu izslēgšanas ieņēmumus (ēku uzkrāto nolietojumu), kas radās 2010.gada 30.jūnijā no Sabiedrības bilances izslēdzot Finanšu ministrijas personā reģistrētos valsts nekustamos īpašumus, bet izdevumi LVL 3 207 252, t.sk. nolietojums LVL 1 354 379. Pārņemtajos objektos veikti kapitālieguldījumi LVL 2 490 198 apmērā.

Nodrošinot iepriekš aprakstīto kvantitatīvo rādītāju izpildi valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas centralizētas pieejas ieviešanai, Finanšu ministrija ir saskārusies ar grūtībām nodrošināt Koncepcijas izpildi pilnībā attiecībā uz valsts pārvaldes funkcijām neizmantojamo nekustamo īpašumu pārņemšanu Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā pilnā apmērā (attiecībā uz Satiksmes ministrijas valdījumā esošajiem nekustamajiem īpašumiem), ievērojot to, ka līdz šim brīdim nav rasts skaidri definēts, ekonomiski un finansiāli pamatots risinājums ar valdītāja maiņu radīto neiegūto līdzekļu kompensēšanai.

Raksturojot minēto problēmu, svarīgi atzīmēt, ka jau Koncepcijas izstrādes sākotnējā posmā līdzīga satura problēma tikusi identificēta, proti, apspriežot ar ministrijām valsts nekustamā īpašuma apsaimniekošanas modeļus, radās diskusijas par neskaidrībām ministriju finansēšanas jautājumā pēc nekustamo īpašumu pārvaldīšanas centralizācijas.

Tāpat joprojām par aktuālu var uzskatīt situāciju, kad kopējā naudas plūsmā tiek ieskaitīta arī par nekustamo īpašumu iznomāšanu saņemtā nomas maksa, pamatojoties uz ko, nekustamā īpašuma valdītāja maiņa radīs attiecīgo ministriju kopējo ieņēmumu samazināšanos, uz ko attiecīgās ministrijas nav gatavas

Saistībā ar minētajām problēmām, nākotnei būtu izvirzāmi šādi veicamie uzdevumi:

· MK rīkojuma 8.2.1. apakšpunktā pagarināt doto uzdevumu izpildes termiņus līdz 2015.gada 2.janvārim, pārņemt bilancē nekustamos īpašumus Rīgā un nodrošināt to pārvaldīšanu un apsaimniekošanu;
· 8.2.2. apakšpunktā pagarināt doto uzdevumu izpildes termiņus līdz 2018.gada 2.janvārim, pārņemt bilancē visus nekustamos īpašumus no Iekšlietu ministrijas padotības iestādēm un nodrošināt to pārvaldīšanu un apsaimniekošanu;
· pagarināt MK rīkojuma 8.3.apakšpunktā doto uzdevumu izpildes termiņu vismaz līdz 2015.gadam.

3.Turpmākā rīcība ar valsts nekustamajiem īpašumiem.

Lai nodrošinātu valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas modeļa efektivitāti, nepieciešams ne tikai mehānisms pārvaldīšanas procesa organizācijas efektivitātes nodrošināšanai, bet arī redzējums valsts īpašumā esošā nekustamo īpašuma kopuma efektīvai izmantošanai nākotnē.

 Nekustamā īpašuma objektu uzturēšana un pārvaldīšana nav uzskatāma par valsts pārvaldei raksturīgu funkciju. Tās mērķis pamatā ir kalpot valsts pārvaldes pamatfunkciju izpildes nodrošināšanai tik lielā apmērā, cik tas nepieciešams, kas pamatā saistās ar materiāli tehniskās bāzes nodrošināšanu (atbilstoši pielāgotas vai aprīkotas telpas un nepieciešamā infrastruktūra).

Izvērtējot valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas modeļa turpmāko attīstību, nepieciešams izvērtēt iespējas turpmākai rīcībai ar nekustamo īpašumu, kurš:

· nav nepieciešams valsts pārvaldes funkciju izpildes nodrošināšanai un kurš atbilstoši Koncepcijai ir nodots Finanšu ministrijas valdījumā;

· nav nepieciešams valsts pārvaldes funkciju izpildes nodrošināšanai un kurš atbilstoši Koncepcijai būtu nododams Finanšu ministrijas valdījumā, taču kādu iemeslu dēļ šāda nodošana nav notikusi. 

Finanšu ministrijas valdījumā esošā valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanu saskaņā ar savstarpējo vienošanos nodrošina Valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – Sabiedrība). 

Sabiedrība saskaņā ar tās statūtiem veic darbu kā: 

· privāttiesību subjekts (veic komercdarbību saskaņā ar Sabiedrības statūtos noteikto);

· publisko tiesību subjekts (normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos).

Sabiedrības darbības pamatvirzieni ir FM valdījumā esošā valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšana, atsavināšana un iznomāšana, kā arī jaunu valstiski nozīmīgu būvniecības projektu attīstīšana, lai nodrošinātu ar telpām valsts institūcijas. 

Kā publisko tiesību subjekts Sabiedrība normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos veic šādas valsts pārvaldes funkcijas:

· valsts nekustamā īpašuma atsavināšanas organizēšana;

· valsts un kādas citas personas kopīpašumā esošas daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas kopīpašuma sadale.

Ņemot vērā ar Koncepciju nostiprināto pieeju turpmākajā valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas procesā virzīties uz centralizētu pārvaldīšanu, par valsts nekustamā īpašuma valdītāju vispārīgi nosakot Finanšu ministriju, Finanšu ministrijas valdījumā un līdz ar to Sabiedrības pārvaldīšanā esošo valsts nekustamo īpašumu skaitam ir vērojama tendence pieaugt. Tā, piemēram, 2010.gada sākumā Sabiedrības pārvaldīšanā bija 136 no ministrijām pārņemti nekustamie īpašumi. Koncepcijas īstenošanas gaitā Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā pārņemti visi nekustamie īpašumi, kuru pārņemšana bijusi iespējama. Kopumā 2010.gada laikā Sabiedrības pārvaldīšanā pārņemti 38 nekustamie īpašumi.
Viens no rīcības variantiem rīcībai ar valsts nekustamo īpašumu, kura turpmāka izmantošana nav nepieciešama vai nav iespējama valsts pārvaldes funkciju izpildes nodrošināšanai, ir šā valsts nekustamā īpašuma atsavināšana. Saskaņā ar likumiem „Publiskas personas mantas atsavināšanas likums”, „Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās” un „Valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likums” Sabiedrība ir noteikta par atbildīgo institūciju valsts nekustamo īpašumu atsavināšanas organizēšanā. Pildot šo uzdevumu un atsavinot valsts nekustamo īpašumu ekonomiskās reformas ietvaros, Sabiedrība ir publisko tiesību subjekts.

 Sabiedrība normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā veic visu valsts nekustamo īpašumu atsavināšanu – pārdošanu izsolē, apbūvētu zemesgabalu atsavināšanu apbūves īpašniekiem un kopīpašuma izbeigšanu valsts un kādas citas personas kopīpašumā esošās daudzdzīvokļu mājās. Lielāko īpatsvaru atsavināmo objektu skaitā veido apbūvēti zemesgabali, kas galvenokārt saistīts ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likumā noteikto privatizācijas ierosinājumu iesniegšanas beigu termiņa iestāšanos.
Nekustamā īpašuma atsavināšana 2006.-2010.gads, skaits

	Nosaukums
	2006.gads
	2007.gads
	2008.gads
	2009.gads
	2010.gads

	Atsavināšanas ierosinājumi, par kuriem nav pieņemti lēmumi, t.sk.
	-
	-
	1246
	740
	493

	par zemesgrāmatā reģistrētiem īpašumiem
	-
	-
	330
	469
	182

	par zemesgrāmatā nereģistrētiem īpašumiem
	-
	-
	916
	271
	311

	Noslēgti apbūves zemesgabalu pirkuma līgumi
	884
	750
	259
	430
	396


Nekustamā īpašuma izsoļu rezultāti 2007.-2010.gads, skaits

	Nosaukums
	2007.gads
	2008.gads
	2009.gads
	2010.gads

	Notikušas nekustamo īpašumu izsoles
	7
	13
	11
	12

	Noslēgti pirkuma līgumi par izsolē pārdotajiem NĪ
	66
	101
	74
	101


2011.gada 1.ceturksnī pārdoti izsolē 22 nekustamie īpašumi (tajā skaitā 4 ar nomaksas pirkuma līgumiem), 62 atsavināti, 13 – nodoti citām institūcijām.

Atsavināšanas procesā pašreiz atrodas 12 224 m2 nekustamo īpašumu platības, kas ir 1,29 % no kopējās brīvo nekustamo īpašumu platības. Iznomājamo objektu sarakstā iekļauti 50 534 m2 jeb 5,32% no brīvo Sabiedrības pārvaldīšanā esošo īpašumu platības, savukārt pilnībās iznomāti vai nodoti lietošanā /apsaimniekošanā – 640 808 m2 jeb 67,51%. Savukārt rezervēti valsts institūcijām ir – 70 643 m2 jeb 7,44%.  

Kopumā ko valsts nekustamo īpašumu atsavināšanas 2009.gadā valsts budžetā ieskaitīti LVL 3 638 900, savukārt 2010.gadā – LVL 1 174 175. 

Valsts nekustamā īpašuma centralizētas pārvaldīšanas nodrošināšanas gaitā Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā tiek pārņemts liels valsts nekustamā īpašuma objektu skaits, kurus iestādes, kas šos īpašumus nodevušas Finanšu ministrijas valdījumā, nevar izmantot savu funkciju nodrošināšanai. Lielākoties, šādi īpašumi ir sliktā tehniskā stāvoklī un nav izmantojami citu valsts pārvaldes iestāžu vajadzībām, ir grūti iznomājami un atsavināmi. Šādi īpašumi veido īpašumu bez izmantošanas potenciāla portfeļa daļu un atstāj negatīvu ietekmi uz Sabiedrības naudas plūsmu saistībā ar finansiāli dārgajām šo īpašumu uzturēšanas izmaksām.

Tāpat nekustamos īpašumus, kuri ir tehniski labā vai apmierinošā stāvoklī, bet par kuriem nav panākta vienošanās par to nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā, valsts pārvaldes iestādes turpina valdīt, lai gan tie nav nepieciešami to funkciju izpildes nodrošināšanai. Problēma saistīta ar jau sākotnēji aprakstīto problēmu attiecībā uz grūtībām panākt vienošanos par ar valdītāja maiņu saistīto ieņēmumu no nekustamā īpašuma kompensēšanas mehānismu.

Vienlaikus nākas secināt, ka pašreizējais valsts nekustamā īpašuma atsavināšanas izdevumu apmaksas tiesiskais regulējums ir uzskatāms par demotivējošu, kā rezultātā valsts nekustamā īpašuma objekti, kuru izmantošanai valsts pārvaldes funkciju veikšanai nav potenciāla,  ilgstoši atrodas ārpus civiltiesiskās apgrozības.

Par problemātiskām nākas atzīt arī situācijas, ka  apzinot un pārņemot valstij piekrītošo vai bezsaimnieka mantu, nav zināms iespējamais nomnieks vai pircējs. Tāpat jāatzīmē nekustamo īpašumu dokumentācijas sliktā kvalitāte un lēns institūciju sadarbības mehānisms.

Nākotnē būtu nepieciešams izvērtēt iespēju pārņemt Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā visus valsts nekustamos īpašumus, kas atrodas citu valsts pārvaldes iestāžu valdījumā, bet netiek izmantoti valsts pārvaldes funkciju nodrošināšanai. Tāpat, pārņemot nekustamo īpašumu Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā, jau pārņemšanas laikā būtu nepieciešams vienoties par nekustamā īpašuma turpmākas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas nosacījumiem.

Vienlaikus, veicot valstij piekrītošo nekustamo īpašumu apzināšanu, pirms to pārņemšanas un reģistrācijas zemesgrāmatā, būtu nepieciešams izvērtēt turpmākās izmantošanas iespējas (rezervēt valsts pārvaldes iestādēm vai atsavināt). Vienota valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas modeļa ieviešana, kas paredzētu katram nekustamajam īpašumam izstrādāt apsaimniekošanas plānu, dotu iespējas precīzāk plānot apsaimniekošanas darbības un izmaksas. 


Finanšu ministrijas ieskatā, nākotnē valdības politikas līmenī būtu jāizšķiras par turpmāko rīcību ar valsts īpašumā esošo nekustamo īpašumu, kuru izmantošanai valsts pārvaldes funkciju izpildes nodrošināšanai nav potenciāla, portfeļa daļu.  Vienlaikus būtu izvērtējama iespēja veikt grozījumus publiskas personas mantas atsavināšanas tiesiskajā regulējumā, mainot valsts nekustamā īpašuma atsavināšanas izdevumu segšanas kārtību.  
4.Valsts nekustamā īpašuma lietošana valsts pārvaldes iestāžu darbības nodrošināšanai 

Koncepcijas IV nodaļā ietvertā risinājuma 2.varianta 9.punktā tika dots konceptuāls uzdevums pakāpeniski (5-10 gadu laikā) pāriet uz tirgus nomas maksu par valsts nekustamo īpašumu lietošanu, ievērojot gadskārtēja valsts budžeta finansiālās iespējas un saskaņojot katrā konkrētā gadījumā ikgadējo nomas maksas apmēru ar attiecīgo nozaru ministriju un Finanšu ministriju.

Izpildes gaitā konstatēta problēma, ka nekustamo īpašumu lietotāju – valsts institūciju budžetā nav paredzēti līdzekļi pat minimālās nomas maksas segšanai. Sabiedrībā regulāri tiek izskatīti jautājumi par nomas maksas apmēra samazināšanu vai nomas maksas samazinājuma termiņa pagarināšanu. Saskaņā ar 2009.gada 17.februāra Ministru kabineta lēmumu, Sabiedrībai bija uzdots līdz 2009.gada 16.martam panākt vienošanos ar Iekšlietu ministriju, Kultūras ministriju, Ārlietu ministriju un Tieslietu ministriju par iepriekš uzņemto līgumsaistību korekciju, ņemot vērā nosacījumu, ka Sabiedrības zaudējumi no līgumsaistību samazināšanas nedrīkst pārsniegt 15% no noslēgto līgumsaistību summas. Pamatojoties uz iepriekš minēto uzdevumu, tika veikti grozījumi nekustamo īpašumu un nekustamo īpašumu telpu nomas līgumos. Pamatojoties uz 2009.gada 22.septembra Informatīvo ziņojumu, nomas maksas samazinājums 15% apmērā tika saglabāts arī 2010.gadā.

2010.gada 10.novembra tika pieņemts Ministru kabineta rīkojums „Par vienotu pieeju nomas maksas segšanā””, kas paredzēja Ārlietu, Iekšlietu un Kultūras ministrijai vienoties ar Sabiedrību par paredzamiem finanšu resursiem 2011.gadam nomas maksas segšanai par tiešās pārvaldes iestāžu nomātajām telpām objektos, kuros Sabiedrība MK uzdevumā ir veikusi kapitālieguldījumus ne mazākā apmērā kā sākotnējos nomas līgumos ar Sabiedrību noteiktajam ar samazinājumu līdz 15 %. Samazinājumu nepiemēro objektiem, kuros nomas maksa ir aprēķināta atbilstoši MK 2010.gada 8.jūnija noteikumos Nr.515 noteiktai nomas maksas aprēķināšanas metodikai.

No minētā secināms, ka nav attaisnojusies Koncepcijā sākotnēji definētā valsts nekustamo īpašumu iznomāšana valsts iestādēm, vadoties pēc tirgus nomas maksas principiem, ņemot vērā pašreizējo ekonomisko situāciju valstī kopumā, kā rezultātā vairākkārtīgi ir nācies pieņemt lēmumu par nomas maksas samazināšanu iestādēm par 15%.

Saistībā ar minēto problēmu nākotnē būtu nepieciešams noteikt pieeju tām valsts iestādēm, kuras lieto specializētajām kapitālsabiedrībām pārvaldīšanā nodotos valsts īpašumus uz apsaimniekošanas un lietošanas līguma pamata un kas tika slēgts ar mērķi tos lietot bez maksas, bet vienlaicīgi pašām veicot visus tām neraksturīgos pienākumus, pakāpeniski pārēju uz nomas attiecībām, kas balstītas uz jau šobrīd Ministru kabinetā pieņemtiem normatīviem aktiem valsts mantas iznomāšanas jomā, piemērojot MK 2010.gada 8.jūnija noteikumos Nr.515 „Noteikumi par valsts un pašvaldību mantas iznomāšanas kārtību, nomas maksas noteikšanas metodiku un nomas līguma tipveida nosacījumiem” ietverto metodiku, ja nekustamo īpašumu iznomā publiskai personai, tās iestādei vai kapitālsabiedrībai publiskas funkcijas veikšanai.

2011.gada martā Sabiedrībā bija 98 spēkā esošie nekustamā īpašuma apsaimniekošanas un lietošanas līgumi. Sabiedrība jau ir uzsākusi darbības līgumu pārslēgšanai ar Valsts ieņēmumu dienesta struktūrvienībām. Izvērtēšanas procesā ir līgumu pārslēgšanas jautājums ar Valsts arhīva iestādēm.

Ņemot vērā to, ka pašreiz valstī trūkst vienotas pieejas apsaimniekošanas jautājumu risināšanai, ar apsaimniekošanu saistītā informācija netiek centralizēti uzkrāta un analizēta, kas rada grūtības apsaimniekošanas darbību un izmaksu plānošanā. Minētā problēma saistās ar esošajiem sarežģījumiem pieņemt vienotu valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas kārtību (Sk. Izvērtējuma ziņojuma 1.sadaļu). 

Pārņemot Sabiedrības pārvaldīšanā valsts nekustamos īpašumus no citu ministriju valdījuma, pamatā tiek slēgti telpu lietošanas un pilnvarojuma līgumi ar esošajiem telpu lietotājiem, kas paredz telpu lietotāju pienākumu veikt konkrētā nekustamā īpašuma apsaimniekošanai piešķirtā budžeta finansējuma robežās, kas bieži vien nenodrošina nekustamā īpašuma pienācīgu uzturēšanu.

Problēmu varētu risināt pakāpeniski pārejot tikai uz nomas attiecībām par nekustamo īpašumu lietošanu, t.i. nekustamo īpašumu lietošanas un apsaimniekošanas līgumu vietā noslēgt nomas līgumus, dodot pamatu Sabiedrībai veikt ieguldījumus iznomātajos, nekustamajos īpašumos, novēršot to atkarību tikai no valsts budžetā līdzekļiem atvēlamā finansējuma.

5.Valsts nekustamo īpašumu attīstības finansēšana 

Sabiedrība uzsāk valsts nekustamā īpašuma būvniecības un rekonstrukcijas (restaurācijas) investīciju projektu īstenošanu, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumiem un tajos dotajiem uzdevumiem, kas pieņemti, balstoties uz nozaru ministriju (t.sk. Iekšlietu ministrijas, Kultūras ministrijas, Ārlietu ministrijas u.c.) normatīvajos aktos noteiktā kārtībā iesniegtajiem jautājumiem Ministru kabinetā  par tiešo valsts pārvaldes iestāžu (turpmāk – valsts iestādes) problēmām saistībā ar tām piemērotu telpu trūkumu.

Ministru kabinets, izskatot jautājumus par valsts iestādes problēmām saistībā ar piemērotu telpu trūkumu un par priekšlikumiem turpmākai rīcībai attiecīgo problēmu risināšanai, ar Ministru kabineta lēmumos dotajiem uzdevumiem nosaka savstarpēji saistītu darbu secību, paredzot katras iesaistītās institūcijas veicamo darbu sarakstu, laika termiņus un pienākumus, t.sk., nosaka arī Sabiedrībai pēc noteikta Ministru kabineta dotā uzdevumu izpildes pienākumu:

· veikt liela apjoma kapitālieguldījumus valsts iestāžu ēku un būvju būvniecības tehnisko projektu izstrādē (vai jau esošo būvniecības tehnisko projektu pārprojektēšanā), rekonstrukcijas un būvniecības darbu veikšanā, vienlaicīgi uzņemoties ilgtermiņa līgumsaistības ar būvniecības tehnisko projektu, tā ekspertīzes, būvniecības, būvniecības autoruzraudzības, būvniecības tehniskās uzraudzības darbu izpildītājiem un, atsevišķos gadījumos, ar kredītiestādēm, lai nodrošinātu šāda apjoma projektiem nepieciešamo finanšu resursu pietiekamību;

· iesniegt detalizētus nomas maksas aprēķinus attiecīgajai valsts iestādei (nozares ministrijai) Ministru kabineta rīkojuma sagatavošanai un normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā iesniegšanai Ministru kabinetā, lai valsts iestādes pēc attiecīgo ēku un būvju nodošanas ekspluatācijā, saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību, kā budžeta iestādes, varētu uzņemties valsts budžeta ilgtermiņa saistības (nomas līgumattiecības);

· pēc ēku un būvju nodošanas ekspluatācijā, noslēgt nekustamā īpašuma nomas līgumus ar attiecīgajām valsts iestādēm – vienlaicīgi, saskaņā ar noslēgtajiem nomas līgumiem un tajos noteiktajiem Sabiedrības pienākumiem, Sabiedrība ir uzņēmusies ilgtermiņa līgumsaistības ar komersantiem, kuri izvēlēti Publiskā iepirkuma likuma noteiktā kārtībā, lai nodrošinātu valsts iestādes ar kvalitatīviem nekustamā īpašuma apsaimniekošanas un uzturēšanas pakalpojumiem.

Sabiedrība, veicot darbu pie šāda veida būvniecības projektiem, kuru pamats ir Ministru kabineta lēmumos dotie uzdevumi, katra projekta ietvaros ir uzņēmusies vairākas liela apmēra ilgtermiņa līgumsaistības, kuru garantētā izpilde ir tieši ietekmējama no gadskārtējos likumos par valsts budžetu paredzētajiem finanšu resursiem attiecīgajām valsts iestādēm un uz tā pamata veiktajiem regulāriem un precīziem mēneša nomas maksas maksājumiem. 

Nākotnē būtu nepieciešams izvērtēt valsts nekustamā īpašuma attīstības projektu finansēšanas modeļa maiņu, paredzot ierosinājumus par ilgtermiņa saistību uzņemšanos, kas attiecas uz jaunu nekustamā īpašuma objektu būvniecību un rekonstrukciju (restaurāciju), izskatīt gadskārtējā valsts budžeta izstrādes procesa gaitā, nosakot konkrētu maksimāli pieļaujamo ilgtermiņa saistību kopējo apjomu, vienlaikus apstiprinot īstenojamo investīciju projektu sarakstu.

Pielikumā: 
Informācija par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas īstenošanas gaitā Finanšu ministrijas valdījumā pārņemtiem valsts nekustamiem īpašumiem. 
Finanšu ministra vietā – 

ekonomikas ministrs 






   A.Kampars 

19.09.2011. 9:15

8428
Cirsis 67095457

Kaspars.Cirsis@fm.gov.lv 

Alksne 67024618

Iveta.Alksne@vni.lv 

FMZino_190911_vpak_izvertejums; Informatīvais ziņojums par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas īstenošanas gaitu


