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Projekts
Informatīvais ziņojums

par akcīzes preču (cigarešu) uzraudzības un izsekošanas Track&Trace principa ieviešanu Latvijā
Ar Ministru kabineta 2011.gada 29.augusta rīkojumu Nr.409 apstiprinātā Pasākumu plāna administratīvā sloga samazināšanai, administratīvo procedūru vienkāršošanai un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai uzņēmējiem un iedzīvotājiem 21.pasākumu Finanšu ministrijai un Valsts ieņēmumu dienestam sadarbībā ar komersantiem uzdots līdz 2013.gada 30.aprīlim izvērtēt akcīzes preču (cigarešu) uzraudzības un izsekošanas Track&Trace (turpmāk – Izsekojamības) principa ieviešanu Latvijā, ņemot vērā citu valstu pieredzi, un sagatavot attiecīgu informatīvo ziņojumu. Lai varētu uzlabot ne tikai akcīzes preču aprites uzraudzību, bet arī izvērtētu iespēju pārejai no papīra akcīzes nodokļa markas uz digitālo akcīzes nodokļa marku, informatīvajā ziņojumā tiek izvērtēta iespēja ieviest Latvijā jaunu Izsekojamības principu saistībā ar Pasaules veselības organizācijas Vispārējās konvencijas par tabakas uzraudzību (FCTC) Tabakas izstrādājumu nelikumīgas tirdzniecības novēršanas protokolu (turpmāk – Protokols). Minētā sistēma paredzētu unikālus, drošus un nenoņemamus marķējumus uz kastēm un blokiem, vēlāk arī uz cigarešu un tabakas izstrādājumu paciņām, kas, savukārt, veicot skenēšanu, pilnvarotajām personām ļautu piekļūt informācijai par produkta ražotāju, pirmo pircēju, zināmiem turpmākiem pircējiem un pārvadājumiem. Bez tam Izsekojamības principa ieviešana Latvijā dotu pozitīvu impulsu tālākai jautājuma par digitālas akcīzes nodokļa markas ieviešanas iespējām izvērtēšanai un virzīšanai. Ziņojumā tiek izvērtēta minētā principa ieviešanas Latvijā lietderība, ņemot vērā arī citu valstu pieredzi šādas sistēmas ieviešanā.
1. Normatīvais regulējums par Izsekojamības principu
Izsekojamības princips Eiropas Savienības līmenī šobrīd netiek regulēts.

Ar Saeimā 2004.gada 2.decembrī pieņemto likumu “Par Pasaules veselības organizācijas Vispārējo konvenciju par tabakas uzraudzību” tika pieņemta un apstiprināta Pasaules veselības organizācijas 2003.gada 21.maija Vispārējā konvencija par tabakas uzraudzību (turpmāk – Konvencija).
 Konvencijas IV.daļas Uz tabakas piedāvājuma samazināšanu vērsti pasākumi 15.pantā Tabakas izstrādājumu nelikumīga tirdzniecība ir noteikts, ka:
1.
Pasaules veselības organizācijas dalībvalstis un jebkuras valstis, kas nav Pasaules veselības organizācijas, bet ir Apvienoto nāciju organizācijas dalībnieces un reģionālās ekonomiskās integrācijas organizācijas (turpmāk – Puses) atzīst, ka visu veidu nelikumīgas tabakas izstrādājumu tirdzniecības, ieskaitot kontrabandu, nelikumīgu ražošanu un viltošanu, novēršana un atbilstošu nacionālo likumu izstrāde un ieviešana papildus subreģionāliem, reģionāliem un globāliem nolīgumiem ir tabakas kontroles būtiskas sastāvdaļas.

2.
Katra Puse pieņem un ievieš spēkā esošus likumdošanas, izpildu, administratīvus vai citus pasākumus, lai nodrošinātu visu tabakas izstrādājumu vienību paciņu un iepakojuma, kā arī jebkāda šādu izstrādājumu ārējā iesaiņojuma marķēšanu, kas palīdzētu Pusēm noteikt tabakas izstrādājumu izcelsmi, un saskaņā ar nacionālajiem likumiem un attiecīgajiem divpusējiem vai daudzpusējiem nolīgumiem palīdzētu Pusēm noteikt novirzīšanās vietu un pārraudzīt, dokumentēt un kontrolēt tabakas izstrādājumu kustību un to tiesisko statusu. Turklāt katra Puse:

(a)
pieprasa, lai uz tās iekšējā tirgū tirgotajām mazumtirdzniecības un vairumtirdzniecības lietošanai paredzētajām tabakas izstrādājumu vienību paciņām un iepakojumiem būtu norādīts paziņojums: “Pārdošanai tikai (norādīt valsts, subnacionālās, reģionālās vai federālās vienības nosaukumu)” vai cits atbilstošs beigu galamērķi norādošs marķējums, vai tāds, kas palīdzētu kompetentajām institūcijām noteikt, vai izstrādājums ir paredzēts likumīgai pārdošanai iekšējā tirgū; un 

(b)
izskata, ja nepieciešams, tādas praktiskās Izsekojamības sistēmas izstrādi, kas papildus padarītu drošāku izplatīšanas sistēmu un sekmētu nelikumīgas tirdzniecības izmeklēšanu.

Pamatojoties uz Konvencijas 15.pantu izstrādātais Protokols ir pieņemts Konvencijas Pušu konferences piektajā sesijā 2012.gada 12.novembrī Seulā, Dienvidkorejas Republikā.
Protokola 1.pantā Definīcijas ir noteikts, ka Izsekojamības princips ir kompetento institūciju vai jebkuras citas personas to vārdā veiktā preču maršruta vai kustības piegādes ķēdes sistemātiska pārraudzība un atveidošana, kā izklāstīts 8.pantā. Protokola 8.pantā Izsekojamības princips ir noteikts:
1.
Lai padarītu drošāku piegādes ķēdi un sekmētu tabakas izstrādājumu nelikumīgas tirdzniecības izmeklēšanu, Puses vienojas piecu gadu laikā no šā Protokola spēkā stāšanās brīža izveidot globālu Izsekojamības sistēmu, apvienojot nacionālās un/vai reģionālās Izsekojamības sistēmas un globālu informācijas sadales mezgla punktu, kas atrastos Pasaules veselības organizācijas Konvencijas sekretariātā un būtu pieejams visām Pusēm, dodot Pusēm iespēju pieprasīt un saņemt attiecīgo informāciju.

2.
Katra Puse saskaņā ar šo pantu izveido Puses kontrolētu Izsekojamības sistēmu visiem tās teritorijā ražotajiem vai tajā ievestajiem tabakas izstrādājumiem, ievērojot attiecīgās Puses konkrētās nacionālās vai reģionālās vajadzības un pieejamo labāko praksi.

3.
Lai sekmētu efektīvu Izsekojamību, katra Puse pieprasa, lai unikāli, droši un nenoņemami identifikācijas marķējumi (turpmāk tekstā – unikāli identifikācijas marķējumi), piemēram, kodi vai spiedogi būtu piestiprināti pie visām vienību paciņām un iepakojumiem vai būtu iestrādāti visās vienību paciņās un iepakojumos, kā arī ārējā cigarešu iesaiņojumā piecu gadu laikā, un citiem tabakas izstrādājumiem – desmit gadu laikā no šā Protokola spēkā stāšanās brīža attiecīgajai Pusei.

4. Lai īstenotu 3.punktā minēto, katra Puse globālās Izsekojamības sistēmas ietvaros pieprasa pieeju šādai informācijai (tiešu pieeju vai piekļuvi ar saites starpniecību), kas ļautu Pusēm noteikt tabakas izstrādājumu izcelsmi, novirzīšanās vietu, ja nepieciešams, kā arī pārraudzīt un kontrolēt tabakas izstrādājumu kustību un to tiesisko statusu:

(a)
ražošanas datums un vieta;

(b)
ražotne;

(c)
tabakas izstrādājumu ražošanā lietotās iekārtas;

(d)
ražošanas maiņa vai ražošanas laiks;

(e)
pirmā pasūtītāja, kurš nav saistīts ar ražotāju, nosaukums, rēķins, pasūtījuma numurs un maksājuma dokumentācija;

(f)
paredzētais mazumtirdzniecības tirgus;

(g)
produkta apraksts;

(h)
ziņas par jebkādu glabāšanu noliktavā un kravas nosūtīšanu;

(i)
jebkāda zināma turpmāka pircēja identitāte; un

(j)
paredzētais nosūtīšanas maršruts, nosūtīšanas datums, nosūtīšanas galamērķis, izbraukšanas vieta un kravas saņēmējs.

4.1.
(a), (b), (g) apakšpunktos un, ja nepieciešams, (f) apakšpunktā norādītā informācija ir daļa no unikālajiem identifikācijas marķējumiem.

4.2.
Ja (f) apakšpunktā norādītā informācija nav pieejama marķēšanas laikā, Puses pieprasa šādas informācijas ietveršanu saskaņā ar Pasaules veselības organizācijas  Konvencijas 15.panta otrās daļas (a) apakšpunktu.

5.
Šajā pantā norādītajā termiņā katra Puse pieprasa, lai 4.punktā norādīto informāciju reģistrētu ražošanas brīdī vai brīdī, kad jebkurš ražotājs veic pirmo kravas nosūtīšanu, vai ievešanas laikā attiecīgās Puses teritorijā.

6.
Katra Puse nodrošina savu piekļuvi saskaņā ar 5.punktu reģistrētajai informācijai, izmantojot saiti ar unikālajiem identifikācijas marķējumiem, kas noteikti 3. un 4.punktā.

7.
Katra Puse nodrošina, lai saskaņā ar 5.punktu reģistrētā informācija, kā arī unikālais identifikācijas marķējums, kas sniedz piekļuvi šādai informācijai saskaņā ar 6.punktu, būtu Puses un tās kompetento institūciju noteiktā un pilnvarotā formātā.

8.
Katra Puse nodrošina, lai saskaņā ar 5.punktu reģistrētā informācija būtu pieejama globālajam informācijas sadales mezgla punktam pēc pieprasījuma, ievērojot 9.punkta noteikumus, izmantojot standarta elektronisku drošu interfeisu ar attiecīgās Puses nacionālo un/vai reģionālo centrālo punktu. Globālais informācijas sadales mezgla punkts apkopo Pušu kompetento institūciju sarakstu un dara to pieejamu visām Pusēm.

9.
Katra Puse vai kompetentā iestāde:

(a)
var savlaicīgi piekļūt 4.punktā izklāstītajai informācijai, iesniedzot pieprasījumu globālajā informācijas sadales mezgla punktā;

(b)
pieprasa šādu informāciju tikai, ja tā ir nepieciešama tabakas izstrādājumu nelikumīgas tirdzniecības atklāšanai un izmeklēšanai;

(c)
neatsaka sniegt informāciju bez pamatota iemesla;

(d)
atbild uz informācijas pieprasījumiem saistībā ar 4.punktu saskaņā ar tās nacionālo likumdošanu; un

(e)
nodrošina jebkādas iegūtās un sniegtās informācijas aizsardzību un konfidencialitāti saskaņā ar savstarpēju vienošanos.

10.
Katra Puse pieprasa piemērojamās Izsekojamības sistēmas turpmāku attīstību un tās apjoma paplašināšanu līdz brīdim, kad visas nodevas, attiecīgie nodokļi, un, ja nepieciešams, citas saistības, ir nokārtotas ražošanas, ievešanas vai muitas vai akcīzes kontroles izbeigšanas vietā.

11.
Puses sadarbojas savstarpēji un ar kompetentajām starptautiskajām organizācijām saskaņā ar savstarpēju vienošanos Izsekojamības sistēmu labākās prakses apmaiņā un izstrādē, tostarp:

(a)
veicinot pilnveidotas Izsekojamības tehnoloģijas attīstību, nodošanu un iegūšanu, ieskaitot zināšanas, prasmes, spējas un kompetences;

(b)
atbalstot apmācību un spēju pilnveidošanas programmas Pusēm, kuras izsaka šādu vajadzību; un

(c)
sekmējot tehnoloģijas izstrādi, lai marķētu un skenētu tabakas izstrādājumu vienību paciņas un iepakojumus un padarītu pieejamu  4.punktā uzskaitīto informāciju.

12.
Tabakas nozare nevar pildīt un tai nevar nodot Pusei uzliktos pienākumus.

13.
Katra Puse nodrošina, lai tās Izsekojamības sistēmā iesaistīto kompetento institūciju mijiedarbība ar tabakas nozari un tabakas nozares interešu pārstāvjiem tiktu īstenota tikai, ciktāl tas ir strikti nepieciešams šā panta īstenošanas gaitā.

14.
Katra Puse ir tiesīga pieprasīt, lai tabakas nozare segtu jebkādas izmaksas, kas saistītas ar šajā pantā paredzēto attiecīgās Puses pienākumu izpildi.
Ja Konvencijas Pušu konferences piektajā sesijā 2012.gada 12.novembrī Seulā, Dienvidkorejas Republikā pieņemtais Protokols tiks parakstīts no Latvijas puses, tad atbilstoši tajā noteiktajam arī Latvijai būs pienākums nodrošināt Izsekojamības principa ieviešanu cigaretēm piecu gadu laikā un citiem tabakas izstrādājumiem – desmit gadu laikā no brīža, kad Protokols stājas spēkā attiecībā uz Latvijas Republiku saskaņā ar tā 45.panta nosacījumiem.
No tabakas izstrādājumu aprites pārraudzības aspekta Izsekojamības principa ieviešana ir pozitīvi vērtējama, ja tā aptver visus tabakas izstrādājumu aprites posmus, t.i., ja aptver tabakas izstrādājumu ražošanu, ievešanu/importu, vairumtirdzniecību un mazumtirdzniecību. 
Izsekojamības princips attiecas uz legālo tabakas izstrādājumu tirgu un legālo tabakas izstrādājumu aprites pārraudzību un neatrisina problēmu ar tabakas izstrādājumu kontrabandu, kas tiek realizēta, neizmantojot legālo tirdzniecības sistēmu.
Izsekojamības princips pamatā vērsts uz cigarešu apriti. Līdz ar to ir svarīgi, lai tas aptvertu visus tabakas izstrādājumus, kaut vai veicot Izsekojamības principa ieviešanu pakāpeniski.  
2. Pašreizējā situācija
Latvijas legālā tirgus īpatnība ir tā, ka šobrīd Latvijā faktiski netiek ražoti tabakas izstrādājumi patēriņam Latvijā. 2012.gada decembra beigās Latvijā 31 komersantam bija spēkā esošas licences akcīzes preču noliktavu turētāja darbībai ar tabakas izstrādājumiem, no kuriem 2 ir tiesības ražot, apstrādāt un pārstrādāt tabakas izstrādājumus un 2 komersantiem ir tiesības veikt fasēšanas darbības. Turklāt viss apjoms, kas kopš 2009.gada nogales līdz šim ir saražots Latvijā, saskaņā ar komersantu deklarēto, ir izvests no Latvijas. 2012.gadā Latvijā saražoti 11,4 milj. cigarešu, kas ir par 89% mazāk kā 2011.gadā. Pie tam, 2012.gada februārī, jūlijā, septembrī, novembrī un decembrī cigaretes vispār netika ražotas. 
Ņemot vērā kopējo ekonomisko rādītāju lejupslīdi, iedzīvotāju skaita sarukumu un akcīzes nodokļa politikas izraisīto cenu kāpumu, kopējais legālo cigarešu patēriņš Latvijā kopš 2009.gada ir strauji samazinājies – no 191,2 milj. cigarešu vidēji mēnesī 2009.gadā līdz 151,9 milj. cigarešu vidēji mēnesī 2012.gadā. Ja 2009.gadā no kopējā Latvijā patērētā legālo cigarešu daudzuma 8% bija vietējā ražojuma, tad kopš 2010.gada Latvijā tiek patērētas tikai importētās jeb no citām valstīm ievestās cigaretes.
Latvijas nelegālo tirgu raksturo tas, ka nelegālās cigaretes netiek marķētas ar Latvijas akcīzes nodokļa markām, bet gan tiek iepludinātas tirgū pārsvarā ar trešo valstu akcīzes nodokļa markām un daudz retākos gadījumos bez jebkādām akcīzes nodokļa markām. Lielāko nelikumīgā cigarešu tirgus daļu veido Krievijas Federācijas un Baltkrievijas Republikas mazumtirdzniecības tīklos legāli iegādātās un kontrabandas ceļā valstī ievestās cigaretes. Līdz ar to valstiskā līmenī būtu nepieciešams nevis pastiprināti uzraudzīt un kontrolēt legālo cigarešu apriti un to nonākšanu līdz gala patērētājam, uzliekot papildu administratīvo slogu legālajiem tabakas izstrādājumu ražotājiem un izplatītājiem, bet gan koncentrēties pasākumiem nelegālās aprites apkarošanai.
Pastāv viedoklis, ka papīra akcīzes nodokļa markas ir viegli viltojamas un iespējama to nozagšana ražošanas procesā pirms akcīzes nodokļu markas uzlīmēšanas uz paciņas. Taču praksē nav konstatēti Latvijas tirgū esošo cigarešu akcīzes nodokļa marku viltojuma vai nozagšanas gadījumi.

Neatkarīgi no akcīzes nodokļa markas formas vai veida tās galvenā funkcija ir nodrošināt akcīzes preču legālas izcelsmes un aprites kontroli, kā arī akcīzes nodokļa administrēšanu, t.sk. iekasēšanu. Tā rezultātā prasības akcīzes nodokļa markai kļuvušas ievērojami augstākas un papīra akcīzes nodokļa markas atdarināšana ir būtiski apgrūtināta. Turklāt ir jāņem vērā arī tas, ka akcīzes nodokļa marka ir piestiprināma uz cigarešu paciņas jau ražošanas procesā zem slēgtā celofāna iepakojuma kopā ar regulāri maināmiem brīdinājuma uzrakstiem un fotoattēliem par smēķēšanas kaitīgumu veselībai, kas savukārt būtiski apgrūtina cigarešu viltošanas iespējas.
Šobrīd cigarešu marķēšanai tiek izmantotas papīra akcīzes nodokļa markas ar augstu drošības līmeni, kurās ir iestrādātas vairākas redzamās un neredzamās drošības pazīmes, tādējādi samazinot līdz minimumam akcīzes nodokļa marku viltošanas iespējas un nodrošinot akcīzes nodokļa nomaksas kontroli.
Arī akcīzes nodokļa markas neatrisina problēmas saistībā ar nelegālo akcīzes preču tirgus, kas notiek ārpus akcīzes preču legālajām tirdzniecības vietām, apkarošanu, jo akcīzes nodokļa markas attiecas tikai uz legālo produktu apriti.

Akcīzes nodokļa marka apliecina, ka akcīzes precei ir legāla izcelsme un tā ir ņemta valsts kontrolē atbilstoši noteiktajiem akcīzes nodokļa samaksas nosacījumiem. 

Lai saņemtu akcīzes nodokļa markas cigarešu marķēšanai, nodokļu maksātājs iesniedz iesniegumu, kurā norāda akcīzes nodokļa marku veidu, akcīzes nodokļa marku daudzumu, cigarešu skaitu paciņā un cigarešu maksimālo mazumtirdzniecības cenu. Saņemtās akcīzes nodokļa markas tiek izmantotas tikai iesniegumā norādīto cigarešu marķēšanai. Saņemot akcīzes nodokļa markas attiecīgie nodokļu maksātāji iesniedz akcīzes nodokļa samaksas apliecinājumu, izņemot apstiprināts akcīzes preču noliktavas turētājs Latvijā, reģistrēts nosūtītājs, reģistrēts saņēmējs vai īslaicīgi reģistrēts saņēmējs, vai akcīzes nodokļa nodrošinājumu par akcīzes nodokļa apmēru, kas atbilst izsniegto akcīzes nodokļa marku daudzumam. Akcīzes nodokļa nodrošinājums tiek samazināts par 100%, ja tā iesniedzējs ir Padziļinātās sadarbības programmas dalībnieks.
Nodokļu maksātājiem akcīzes nodoklis atbilstoši saņemtajām akcīzes nodokļa markām jāmaksā par precēm, kas nodotas patēriņam vai laistas brīvā apgrozībā. Turklāt, nodokļu maksātājiem ir noteikts pienākums akcīzes nodokļa samaksu veikt ne vēlāk kā 180 dienu laikā no akcīzes nodokļa marku saņemšanas dienas.
Ja saņemtās akcīzes nodokļa markas tiek atdotas Valsts ieņēmumu dienestam, tad attiecīgajam nodokļu maksātājam nav jāmaksā akcīzes nodoklis.

Par saņemtajām akcīzes nodokļa markām tās saņēmēji katru mēnesi atskaitās Valsts ieņēmumu dienestam par akcīzes nodokļa marku apriti. 

Papīra akcīzes nodokļa marka ļauj patērētājam un arī kontrolējošajām iestādēm vizuāli un nekavējoties identificēt cigarešu legalitāti, kā arī attiecīgi ziņot vai atbilstoši rīkoties nelegālās produkcijas operatīvai izņemšanai no apgrozības. Tam ir būtiska nozīme patērētāju interešu aizsardzībā, dodot pārliecību par iekšējai lietošanai paredzētā produkta legālu izcelsmi, kvalitāti, atbilstību normatīvajos aktos noteiktajām preču drošuma prasībām, kā arī pārliecību par nodokļu nomaksu attiecībā uz iegādei paredzēto produktu.



Akcīzes nodokļa markas nodokļu maksātājiem tiek izsniegtas neprasot par tām samaksu. Valsts budžetam iepriekšējo trīs gadu laikā vidēji gadā tabakas izstrādājumu un alkoholisko dzērienu akcīzes nodokļa marku ražošana un piegāde izmaksā aptuveni 1,2 miljonus latu. Saņemto, izsniegto un atdoto akcīzes nodokļa marku uzskaite tiek nodrošināta Valsts ieņēmumu dienesta  informācijas sistēmā izveidotā datu bāzē. Ar akcīzes nodokļa marku apriti saistīto funkciju izpildi nodrošina Valsts ieņēmumu dienesta Akcīzes pārvaldes Akcīzes nodokļa administrēšanas daļas Marku uzskaites nodaļa. Minētā struktūrvienība nodrošina visu akcīzes nodokļa marku pasūtīšanu, saņemšanu, izsniegšanu, atdoto akcīzes nodokļa marku pieņemšanu un identificēšanu, izvērtējot akcīzes nodokļa atmaksas pamatotību, akcīzes nodokļa marku aprites kontroli, tai skaitā korekta akcīzes nodokļa deklarēšanu, un uzskaiti. Digitālo  akcīzes nodokļa marku ieviešanas gadījumā iepriekš minētās funkcijas būs arī turpmāk nepieciešams nodrošināt. No nodokļu maksātāju viedokļa papildus slogs veicot tabakas izstrādājumu (cigarešu) marķēšanu ar papīra akcīzes nodokļa markām ir to piestiprināšana tabakas izstrādājumu iepakojumam (paciņai) ražošanas procesā un neizmantoto, bojāto, neidentificēto un marķēšanai nederīgo akcīzes nodokļu marku atdošanas process un uzskaite, kā arī papildus nepieciešamais laiks un noteiktie termiņi akcīzes nodokļa marku pasūtīšanai un saņemšanai.
Lai ieviestu Latvijā Izsekojamības principu, iesaistītajiem komersantiem (tabakas izstrādājumu ražotājiem, ievedējiem (personas, kas tabakas izstrādājumus importē no ārvalstīm, kas nav Eiropas Savienības dalībvalstis, vai ieved no Eiropas Savienības  dalībvalstīm) un izplatītājiem – gan vairumtirgotājiem, gan mazumtirgotājiem) būs nepieciešamas attiecīgas iekārtas koda nolasīšanai un uzskaites nodrošināšanai, kā arī atbilstoša datortehnika un programmnodrošinājums nepieciešamās informācijas ievadei, uzglabāšanai un apmaiņai. Izsekojamības principu būs nepieciešams nodrošināt attiecībā uz cigarešu pilnu apriti, aptverot visus aprites posmus – ražošanu, ievešanu, vairumtirdzniecību un mazumtirdzniecību. Tas palielinās ne tikai administratīvo slogu, bet arī prasīs ieguldīt papildu līdzekļus (piem., iekārtu iegādei koda nolasīšanai, uzskaites un informatīvo sistēmu izveidei un uzturēšanai). Papildus minētajam arī Valsts ieņēmumu dienestam būs nepieciešama pašlaik esošo informatīvo sistēmu pārskatīšana un pielāgošana noteiktu atskaišu nodrošināšanai, pārraudzībai līdz pat mazumtirdzniecības posmam. 
3. Tabakas industrijas komersantu viedoklis par Izsekojamības principu
Saistībā ar Izsekojamības principa ieviešanas iespējām Latvijā, 2012.gada 19.jūnijā un 2.oktobrī notika Finanšu ministrijas, Valsts ieņēmumu dienesta un tabakas ražotāju un izplatītāju industrijas pārstāvju sanāksmes. 
No tehniskā viedokļa raugoties Izsekojamības principam, kura pamatā faktiski tiek izmantota kodificēšanas (Codentify) sistēma, var izdalīt šādus darbības posmus.

1.
Tabakas izstrādājumu ražotājs ražošanas procesā ar speciālas datu bāzes un programmatūras palīdzību ģenerē un tālāk uz cigarešu (nākotnē arī pārējo tabakas izstrādājumu) ārējā iepakojuma – paletēm, kastēm un blokiem, kā arī paciņām uzdrukā unikālu marķējumu, kurš ir digitāli nolasāms ar speciālām ierīcēm jebkurā turpmākajā preces tirdzniecības vai uzglabāšanas posmā.

2.
Pirms preču nosūtīšanas, nolasot informāciju no marķējuma, pamatinformācija par preci (plānotais mazumtirdzniecības tirgus, pirmā pircēja nosaukums un pasūtījuma numurs, nosūtīšanas datums un vieta, sūtījuma galamērķis un saņēmējs, produkta apraksts un ražošanas datums, produkta ražotne, ražošanas iekārta un maiņa u.c.), izmantojot elektronisko datu pārraidi, tiek nosūtīta uz speciāli izveidotu centrālo datu bāzi, kura ir attiecīgās valsts kontrolējošās institūcijas pārraudzībā.

3.
No katras preču saņemšanas un tālākas pārdošanas vietas, nolasot marķējuma datus, tiek pārbaudīti un automātiski nosūtīti uz centrālo datu bāzi apstiprinājuma dati par attiecīgo preču saņemšanu, t.sk. arī bojājumiem, iztrūkumiem vai iznīcināšanu.

4.
Ar speciālām ierīcēm jebkurā turpmākajā preces tirdzniecības vai uzglabāšanas posmā informāciju par preci un tās kustību ir iespējams nolasīt un saņemt no centrālās datu bāzes arī attiecīgajām valsts kontrolējošajām institūcijām.

5.
Datu nosūtīšanai uz centrālo datu bāzi un saņemšanai tiek izmantoti drošas datu elektroniskās pārraides un datu aizsardzības līdzekļi, kā arī šīs sistēmas lietotāju reģistrācija un attiecīgas datu piekļuves paroles piešķiršana.

6. Datu saņemšanai no centrālās datu bāzes par preci un tās kustību, papildus ar speciālām ierīcēm nolasāmajam digitālajam marķējumam, var tikt izmantots arī speciāls uz iepakojuma ražošanas procesā uzdrukāts un bez speciālām ierīcēm nolasāms kods, kurš sastāv no unikālas ciparu vai arī ciparu un burtu kombinācijas.
Latvijas tirgū pārstāvētās tabakas izstrādājumu starptautiskās ražotājkompānijas (t.i., Philip Morris International, British-American Tobacco, Japan Tobacco International) ir noslēgušas ar Eiropas Kopienu un iesaistītajām dalībvalstīm savstarpējās sadarbības līgumus, kuros ir iekļautas arī minēto kompāniju apņemšanās attiecībā uz Izsekojamības principa ieviešanu.

Šajos sadarbības līgumos ir noteikts, ka attiecīgā kompānija cita starpā noteiktā saskaņotā laika periodā apņemas:

1. veikt pasākumus Izsekojamības principa attīstīšanai un ieviešanai, tai skaitā, iesaistīties nepārtrauktā pētniecības, attīstības, dialoga un sadarbības procesā ar iesaistītajām dalībvalstīm;

2. ieviešot Izsekojamības principu nodrošināt uz cigarešu kastēm, blokiem un/vai paciņām unikālu ar speciālām iekārtām nolasāmu marķējumu, kas ļautu identificēt:

a) plānoto mazumtirdzniecības tirgu;

b) pirmā pircēja nosaukumu un pasūtījuma numuru;

c) nosūtīšanas datumu un vietu;

d) sūtījuma galamērķi un saņēmēju;

e) produkta aprakstu un ražošanas datumu;

f) produkta ražotni, ražošanas iekārtu un maiņu.

3. nodrošināt Eiropas birojam krāpšanas apkarošanai (OLAF) un iesaistītajām dalībvalstīm pieeju iepriekš minētā marķējuma nolasīšanas tehnoloģijām un automatizētai attālinātas piekļuves iespējai ar marķējumu saistītajai ražotājkompānijas datu bāzei;

4. attīstīt Izsekojamības principu gan attiecībā uz pirmo, gan otro un tālākajiem pircējiem;

5. attīstīt Izsekojamības principu gan attiecībā uz cigaretēm, gan citiem tabakas izstrādājumiem;

6. informēt par plānotajiem mazumtirdzniecības tirgiem;

7. iesniegt augstāk minētā marķējuma paraugus un saskaņot to ieviešanas grafikus u.c.
Ņemot vērā to, ka Latvijā tiek izvērtēta iespēja ieviest jaunu akcīzes preču (cigarešu) uzraudzības un Izsekojamības principu saistībā ar Protokolu, Valsts ieņēmumu dienests lūdza tabakas ražotāju un izplatītāju industrijas (Tabakas izstrādājumu ražotāju nacionālajai asociācija, SIA “British Tobacco Latvia Sia”, SIA “Baltic Sales Network”, SIA “PHILIP MORRIS LATVIA”, SIA “JURIGA”, SIA “GS Tobacco”) (turpmāk – Tabakas industrija) pārstāvjiem sniegt viedokli attiecībā uz iespējām ieviest jaunu akcīzes preču (cigarešu) uzraudzības un Izsekojamības principu. Šajā sakarībā tika saņemta šāda Tabakas industrijas atbilde uz uzdotajiem jautājumiem:
1) Vai tabakas ražotāju un izplatītāju industrija izmanto vienu un to pašu sistēmu? Vai sistēmas ir savstarpēji savietojamas? Vai visām firmām ir viens un tas pats sistēmas nodrošinātājs? 

Visas sistēmas balstās uz atvērtā koda datu apmaiņas standartu. Līdz ar to valstij ir ļoti vienkārši apvienot un meklēt izsekošanas informāciju caur vienu valsts kontrolētu sistēmu, kura atrodas uz servera (t.s. portāls vai fokusa punkts).

Ir vairāki sistēmu nodrošinātāji, kas ražotājiem un valstīm var piedāvāt risinājumu paketi.

2) Vai sistēmai iespējams pieslēgt citus tirgus dalībniekus (nelielus ražotājus/importētājus)? Kā? Cik tas maksātu? 

Jā, citus tirgus dalībniekus ir iespējams pieslēgt sistēmai un tas nav tik sarežģīti. Taču viņiem būs nepieciešams uzdrukāt izsekošanas kodu atbilstoši minētajam atvērtā koda datu standartam, un šo informāciju ievadīt centralizētajā sistēmā. Arī jaunajiem tirgus dalībniekiem vajadzēs skenēt nosūtāmās kravas, lai tās sistēmā tiktu pareizi atspoguļotas. Pieejams viegli instalējams un lietošanai gatavs programmnodrošinājums, ko mazie un vidējie ražotāji varētu izmantot savas produkcijas marķēšanai un izsekošanai. Šī risinājuma izmaksas lielā mērā atkarīgas no mehānismu konfigurācijas un jau uzstādītajām iekārtām, piemēram, printeriem. 

3) Kā tiesiskās attiecības starp valsti, sistēmas nodrošinātāju un tabakas ražotājiem tiek kārtotas citās valstīs? 

Parasti tā ir valsts, kas izvēlas risinājuma nodrošinātāju, kurš valstī sistēmu uzstāda un to uztur. Sistēmas nodrošinātājiem jābūt ar pieredzi informācijas sistēmu uzstādīšanā un darbināšanā gan valsts, gan privātajā sektorā izsekošanas (nevis marķējuma uzlikšanas!) jomā, sistēmas sekmīgu darbību var garantēt tikai tādi risinājumu nodrošinātāji, kam ir pieredze pārrobežu izsekošanas sistēmās. Tas paliek valdības ziņā, vai sistēmas izmaksas uzņemsies valsts, vai, kā vairumā gadījumu to piedāvā industrija, ļaut sistēmas nodrošinātājam maksu par sistēmas uzstādīšanu, darbināšanu un uzturēšanu iekasēt no pašas industrijas.  

4) Vai tabakas ražotāji piekrīt finansēt sistēmas ieviešanu un uzturēšanu? Cik ilgu laiku? Vai valstij jāuzņemas kādas izmaksas? 

Tabakas industrija ir gatava segt centralizētas valsts sistēmas uzstādīšanas, darbināšanas un uzturēšanas izmaksas (ieskaitot risinājuma nodrošinātāja piedāvātu apmācību valsts amatpersonām), un darīt to tik ilgi, līdz valsts izlems šādu sistēmu vairāk neizmantot. Līdz ar to valstij nebūs izdevumu saistībā ar sistēmas uzstādīšanu un darbības nodrošināšanu. 

5) Vai sistēmā iespējams izveidot brīdināšanas sistēmu, kura iedarbojas ikreiz, kad kāds kods tiek nolasīts divreiz? 

Šāda brīdināšana jau tiek izmantota uz paciņām un blokiem identifikācijas nolūkiem (piemēram, kad tirgū pircējs/mazumtirgotājs pārbauda kodu, lai pārliecinātos par īstumu). 

Izsekošanas mērķiem tos kodus, kas ir uz paletēm un /vai kastēm un blokiem, piegādes ķēdē nepieciešams nolasīt atkārtoti, t.i., katrā kravas nosūtīšanas vietā. Šādos gadījumos tā fiziskā vai juridiskā personā, kas skenē kodus, ir reģistrēta sistēmā, tā ka izsekošanas sistēmā valsts amatpersonas vienmēr zina, kas bijis tas, kurš pārbaudījis/skenējis kodus. 

6) Vai sistēma piedāvā iespēju izsekot paciņām līdz mazumtirgotāju līmenim?

Patlaban uz paciņām esošā informācija ļauj izsekot pamatinformācijai, tādai kā fabrika, cehs, izlaides datums, tirgus, kurā produkts paredzēts mazumtirdzniecībai. 

Šobrīd Tabakas industrija izsekošanu veic līdz pirmā līmeņa pircējam. Tabakas industrija produkcijai līdz mazumtirdzniecības līmenim neseko, jo šobrīd tas netiek prasīts. Taču Tabakas industrija ir gatava runāt par mehānismu, kā to varētu darīt un kādu labumu tas dotu. 
7) Vai visu ražotāju visām paciņām ir unikāli kodi? Ja ne, kad tie tiks ieviesti? Kādā saprātīgā laika posmā var ieviest sistēmu? Vai nepieciešams pilotprojekts? 

Speciāla valsts portālservera uzstādīšana jau esošo izsekošanas datu pieprasīšanai no galvenajiem novirzīšanas tirgiem (to ieviesusi industrija saskaņā ar vienošanos starp atsevišķiem ražotājiem un Eiropas Savienību) prasītu, ilgākais, mēnesi. 

Attiecībā uz Latvijas produktiem, svarīgi piezīmēt, ka, lai darbotos bloku un paciņu izsekošanas sistēma, jābūt pilnībā ieviestai un darbotiesspējīgai iepakojuma kastu izsekošanas sistēmai.

Latvijas produktiem izsekošanas sistēmu pilnībā reāli iespējams ieviest 12 mēnešu laikā pēc projekta uzsākšanas. Tabakas industrija iesaka šo ieviešanas posmu sākt ap 2013.gada vidu. 

Paciņu izsekošana būtu pēdējais solis, un Tabakas industrija tās ieviešanu iesaka uzsākt pēc tam, kad pilnībā ieviesta iepakojuma kastu un bloku izsekošanas sistēma. 

Pilotprojekts nav nepieciešams. 

8) Kā var izskaust kodu viltošanu?

Tiek izstrādāta papildu drošības pārbaude, kas ļautu novērst kodu viltošanu. To Tabakas industrija varētu sīkāk apspriest turpmākajās sarunās. 

9) Vai sistēmai ir kādi trūkumi?

Visām šāda veida sistēmām ir būtiski, lai atbildīgās valsts iestādes un industrija izmantotu visus līdzekļus, lai viena otru informētu par sistēmas darbību un tās potenciāla iespējami pilnīgāku izmantošanu.  

Tikai ar pareizu savstarpēju informēšanu Tabakas industrija varēs nodrošināt, lai sistēmas lielākā priekšrocība tiktu likta lietā pilnā apjomā, proti, cīņā pret viltošanu un kontrabandu tās spēja aptvert pircējus un mazumtirgotājus ar masveida autentifikācijas paņēmienu.  

10) Cik valstīs sistēmas ir ieviestas un darbojas?

Ir svarīgi nodalīt divus atšķirīgus risinājumus:

1. Kodificēšanas un Izsekojamības sistēmu, kuru industrija ieviesa 2007.gadā, lai tā varētu pildīt savu pienākumu pret Eiropas Savienību cīņā pret nelikumīgu tirdzniecību (lūdzam skatīt atsevišķos līgumus, ko firmas noslēgušas ar Eiropas Savienību par cīņu pret tabakas izstrādājumu nelikumīgu tirdzniecību). Šobrīd vairāk nekā 51 valstī firmas izmanto šo sistēmu, lai pildītu Eiropas Savienības prasības; atsevišķu Eiropas Savienības valstu amatpersonas saskaņā ar augstāk minēto līgumu nosacījumiem sistēmā jebkurā brīdī var sameklēt izsekošanas datus. Tehnoloģiju, ko patlaban izmantojam, sekmīgi lieto Eiropas Savienības muitas struktūras. Kā Eiropas Komisija atzinusi, Izsekojamības sistēmas “ļāvušas Eiropas birojam krāpšanas apkarošanai (OLAF) un dalībvalstīm ātri atjaunot maršrutu, ko legāli ražotas kontrabandas cigaretes veikušas no fabrikas līdz nonākšanai kontrabandistu rokās”.
 Šī pirmā un otrā soļa ieviešanas rezultātā Tabakas industrija ir pilnveidojusi un ieviesusi tehnoloģiju, kas atļauj izsekot cigarešu bloku ceļu. Līdz ar to Tabakas industrija var identificēt un izsekot katra cigarešu bloka ceļu līdz pirmajam pircējam.  

2. Kā pilna cikla risinājums, kodificēšanas sistēma, papildus izsekošanas pielietojumam, var tikt lietota arī, lai nodrošinātu valsts pārvaldei elektronisku nodokļu samaksas kontroles sistēmu. Šādā veidā lietota tā dod iespēju redzēt informāciju par konkrētā produkta ražošanu, transportēšanu un nodokļu samaksu. Ieviešot kodificēšanas sistēmu nacionālajā līmenī, tiek ievērojami atvieglota nodokļu administrēšana un cīņa ar nelegālo tabakas izstrādājumu tirgu visos līmeņos un jomās.

Tabakas industrija uzskata, ka kodificēšanas sistēmas ieviešana būtu ļoti noderīga Latvijai, ņemot vērā tabakas izstrādājumu nelegālā tirgus apjomu.

Ieviešanas plāns

1. Izveidot valstī portālu, kas ļautu uzraudzīt visus esošos tabakas industrijas izsekošanas datus (par galvenajiem novirzīšanas tirgiem) – to iespējams ieviest ļoti īsā laikā atkarībā no valdības vajadzībām.

2. Kodificēšanas sistēmas ieviešanai Latvijas produktiem iepakojuma kastu un bloku līmenī – būtu nepieciešami 12-18 mēneši līdz pilnīgai ieviešanai attiecībā uz visiem Latvijas produktiem. 

3. Pēc tam, kad pilnībā ieviesta izsekošana iepakojuma kastu un bloku līmenī, ieviest kodificēšanas sistēmu paciņu līmenī. 

Vietējā tabakas izstrādājumu ražotājkompānija SIA “JURIGA” savā atbildē norādīja, ka nav izmantojusi un neizmanto ar Izsekojamības principu saistītas sistēmas un tai nav prakses, kā arī viedokļa par Izsekojamības principa izmantošanu. Vietējā tabakas izstrādājumu ražotājkompānija SIA “GS Tobacco” atbildes nesniedza.
SIA “PHILIP MORRIS LATVIA” savā atbildē norādīja sekojošo:

“Digitālā kodificēšanas sistēma, kuras ieviešanas un uzturēšanas izmaksas ir gatavi segt tabakas ražotāji, ir veidota tā, lai nodrošinātu efektīvāku kontroli un cīņu pret kontrabandu, nodokļu nemaksāšanu un viltošanu, vienlaikus mazinot administratīvo slogu visām iesaistītajām pusēm. Mūsuprāt, šī sistēma spēj pilnībā aizvietot papīra akcīzes nodokļa markas, turklāt nodrošinot papildus kontroles un izsekošanas iespējas. Jāatzīmē to, ka papīra akcīzes nodokļa marku izmaksas sedz valsts, savukārt digitālo kodificēšanas sistēmas ieviešanas un uzturēšanas izmaksas segtu ražotāji. 

Domājam, ka ziņojuma projektā minētā Latvijas vietējo tabakas izstrādājumu ražotājkompāniju problēma šobrīd nav aktuāla, ņemot vērā, ka to ražošanas apjoms ir salīdzinoši neliels un produkcija netiek ražota vietējam tirgum. 

Tāpat mūsuprāt, mazumtirgotājiem nebūtu nepieciešams nekāds papildus aprīkojums un patērētājiem nesamazinātos iespējas pārliecināties par produktu izcelsmi un legalitāti, jo tas būs ērti izdarāms ar interneta vai telefona palīdzību. 

Jautājumā par papīra akcīzes nodokļa marku drošumu, vēlamies norādīt, ka citu valstu pieredze liecina, ka tās ir iespējams viltot un tās tiek viltotas. Iespējams, ka Latvijā tas netiek darīts tāpēc, ka šobrīd nav ekonomiski izdevīgi tirgus lieluma dēļ.”.
4.  Situācija citās ES dalībvalstīs
Ņemot vērā to, ka Latvijā tiek izvērtēta iespēja ieviest jaunu akcīzes preču (cigarešu) uzraudzības un Izsekojamības principu saistībā ar Protokolu, Valsts ieņēmumu dienests lūdza visām Eiropas Savienības dalībvalstīm sniegt viedokli attiecībā uz iespējām ieviest jaunu akcīzes preču (cigarešu) uzraudzības un Izsekojamības principu. Atbildes sniedza Īrija, Apvienotā Karaliste, Lietuva, Luksemburga, Austrija, Zviedrija, Grieķija, Rumānija, Slovākija, Itālija, Vācija.
Šajā sakarībā tika uzdoti jautājumi un saņemtas šādas atbildes: 
1) Sniegt informāciju par Jūsu valsts pieredzi attiecībā uz uzraudzības un Izsekojamības principu, norādot, vai minētā principa ieviešana tiek atbalstīta vai noraidīta, kā arī kādi ir šāda lēmuma argumenti.

Īrija pilnībā atbalsta Protokola 8.panta prasību par Izsekojamības sistēmas ieviešanu un uzskata to par būtisku sastāvdaļu cīņā pret nelikumīgu tabakas izstrādājumu tirdzniecību. Pamatojums šim atbalstam ir tas, ka saskaņā ar Protokolu tabakas izstrādājumu ražotājiem būs pienākums stiprināt piegādes ķēžu drošību, ieviešot efektīvas Izsekojamības sistēmas, kā arī nodrošināt sasaisti ar globālu informācijas centru. Īrijas valsts iestādēm tādējādi būs iespējams kontrolēt likumīgi ražotu tabakas izstrādājumu pārvietošanu un pēc šo produktu aizturēšanas iegūt informāciju, kas var palīdzēt noskaidrot šo produktu pārvietošanu piegādes ķēdē. Tas būs būtisks uzlabojums salīdzinājumā ar esošo situāciju, kur nelikumīgie izstrādājumi tiek kā kontrabanda ievesti Īrijā bez iespējām noskaidrot ražotājus un bez iespējām izmantot Izsekojamības sistēmu.

Apvienotā Karaliste atbalsta Izsekojamības principa ieviešanu attiecībā uz tabakas izstrādājumiem. Apvienotajā Karalistē cigarešu un tinamās tabakas kontrabanda ir ievērojama problēma. Izsekojamības princips palīdz gan Muitas un ieņēmumu dienestam, gan ražotājiem noskaidrot, kuri uzņēmēji veic piegādes kontrabandistiem.

Lietuvas Finanšu ministrijas Valsts nodokļu inspekcijai līdz šim nav bijusi liela pieredze saistībā ar Izsekojamības projektu. Valsts nodokļu inspekcija sadarbībā ar Tabakas produktu digitālās kodēšanas un izsekošanas asociāciju uzsāka Digitālās nodokļu pārbaudes pilotprojektu Lietuvā.

Pilotprojekta mērķis bija ieviest Digitālās nodokļu pārbaudes, kas balstās uz kodēšanu, lai sniegtu lietotājiem sekojošas iespējas:

- elektroniska Lietuvā tirdzniecībai paredzētu ražotāju, ražotņu, iekārtu un preču zīmju licencēšana/autorizācija;

- tiešsaistes un tuva tiešsaistei ražošanas apjomu kontrole, demonstrējot salīdzināšanas procesu;

- tabakas produktu (cigarešu) droša masveida autentifikācija, ko veic Valsts nodokļu inspekcija (kontrolieri) un potenciāli arī sabiedriskās organizācijas caur interneta portālu, simulētu zvanu centru un īsziņu servisu (SMS).

Projektu sagatavoja un realizēja British American Tobacco, Japan Tobacco International un Philip Morris International ar mērķi veidot un ieviest izsekošanas standartus – apzināt iespējas un jomas, lai ieviestu viņu digitālo akcīzes marku kontroles sistēmu, kas ir pazīstama ar nosaukumu “Codentify”.

Papildus minētajam jāatzīmē, ka Lietuva, neskatoties uz iepriekšminēto pilotprojektu, šobrīd nevēlas atteikties no lietošanā esošajām fiskālajām markām.

Luksemburgā ir tikai viens tabakas ražotājs un Muitas un akcīzes dienestam ir pilnīga pieeja nepieciešamajai informācijai (vai informācijai, kas ir nepieciešama savstarpējai palīdzībai). Katram, kurš pārdod tabakas izstrādājumus Luksemburgā (vairumtirdzniecībā jeb tālākā pārdošanā), jābūt reģistrētam Muitas un akcīzes dienestā.

Austrijas normatīvajos aktos nav norādes attiecībā uz Izsekojamības principu. Austrijā ir mazumtirdzniecības monopols, tādēļ tabakas izstrādājumiem netiek lietotas akcīzes nodokļa markas. Uz katras pārdošanai vietējā tirgū paredzētās cigarešu paciņas ir jābūt norādei “paredzēts pārdošanai Austrijā”, kā arī informācijai par ražotāju vai firmu, kurai ir pienākums maksāt akcīzes nodokli. Austrija uzskata, ka Izsekojamības sistēma ir noderīga gan nodokļu un muitas administrēšanā, gan ražotājiem un atbalsta šīs tabakas izstrādājumu kontroles sistēmas ieviešanu, tajā pašā laikā Austrijā netiek izskatīti labojumi likumdošanā.
Zviedrijai nav pieredzes attiecībā uz Izsekojamības sistēmu. Tādejādi Zviedrija nevar neko piebilst šajā jautājumā. Vēl jo vairāk, Zviedrijai pat nav ziņu, ka Parlaments būtu izskatījis jautājumu par minētās sistēmas ieviešanu.

Grieķijā saskaņā ar valsts likumdošanu, visiem tabakas produktiem, kas ir paredzēti Grieķijas tirgum, jābūt marķētiem ar fiskālām markām. Ar šo marku palīdzību tiek sniegta zināma informācija (par ražotāju vai importētāju, izstrādājuma veidu u.t.t.) bet, protams, ne visa informācija, kas ir ietverta Protokola 8.pantā attiecībā uz Izsekojamības principu.

     Šobrīd tabakas ražotājiem jāizmanto viņu pašu sistēmas produkcijas kontroles vajadzībām. Daži ražotāji jau izmanto Izsekojamības sistēmas, bet nav informācijas, vai tās atbilst Protokola prasībām.
Rumānijas muitas administrācija pašreiz neizmanto Izsekojamības sistēmu tabakas izstrādājumu piegāžu kontrolē.

Slovākijas Republikas Finanšu administrācija kā akcīzes nodokļa administrētāja neizmanto Izsekojamības sistēmu akcīzes preču kustības kontrolei.
Itālijas normatīvajos aktos ir uzdots par pienākumu ražotājiem piemērot produkcijas identifikācijas sistēmu, kas ļauj noteikt uz cigarešu pakas ražošanas datumu un vietu, ražošanas iekārtu, darba maiņu, izcelsmes valsti, gala patērētāju tirgu, kā arī pirmo produkcijas pircēju. Ražotājiem ir jāpaziņo par šādām identifikācijas sistēmām Finanšu administrācijai trīsdesmit dienu laikā no to uzstādīšanas vai maiņas.

2) Ja minētā principa ieviešana tiek atbalstīta, lūdzam sniegt detalizētākas ziņas par ieviešanas plāniem un termiņiem, nosacījumiem, priekšrocībām un trūkumiem, kā arī paredzamajām izmantošanas iespējām un iespējamām aptuvenajām izmaksām, ja tāda informācija ir pieejama.

Īrijas Nodokļu un muitas dienests nav sniedzis detalizētu skaidrojumu par Izsekojamības principa ieviešanu. Šāds skaidrojums tiks sniegts pēc tam, kad Protokolu būs ratificējušas visas Puses, Izsekojamības principu ieviešot piecu gadu laikā (cigaretes) un 10 gadu (tabakas izstrādājumi) periodā, kas tiek pieļauts pēc Protokola ratifikācijas.

Apvienotajā Karalistē šobrīd ir spēkā likumdošana, kas uzliek par pienākumu ražotājiem sniegt informāciju par aizturētajiem produktiem un par to, kam tie ir tikuši sākotnēji piegādāti. Apvienotajā Karalistē vēl nav uzsākts darbs pie Izsekojamības principa prasību ieviešanas atbilstoši Protokolam. To ir plānots uzsākt tad, kad Eiropas Komisija darīs zināmus tā īstenošanas nosacījumus.

Luksemburga jau ir parakstījusi divus vienošanās protokolus un drīz parakstīs vēl divus, tādējādi nodrošinot ciešu sadarbību (tai skaitā konsultāciju sniegšana sakarā ar Izsekojamības sistēmu) ar visiem nozīmīgajiem tabakas ražotājiem, kas apgādā Luksemburgas tirgu.

Izsekojamības sistēma ir nozīmīga ražotājiem un OLAF, jo sniedz iespēju precīzi izsekot izstrādājumus no ražotāja līdz gala patērētājam, bet nav pārliecības, ka tā var kaut ko līdzēt nacionālai muitai, ja nu vienīgi valstīs, kur netiek lietotas fiskālās markas. Izsekojamības sistēma nenovērsīs kontrabandu un nepalielinās konfiscēto cigarešu skaitu. 

Austrija uzskata, ka kompānijas var pašas pieņemt lēmumu par to, vai viņas vēlas ieviest Izsekojamības principu pilnā apjomā vai daļēji. 

Vācijā Izsekojamības princips nav akcīzes nodokļa noteikumu tēma un ar tā ieviešanu var rēķināties piecu gadu laikā pēc Protokola spēkā stāšanās brīža. Turklāt Protokols varētu stāties spēkā ne ātrāk kā 2014.gadā. 

Itālijā šobrīd tiek izmēģināta jauna sistēma, kas papildus produkcijas identifikācijai ļauj sekot produkcijai līdz tās laišanai tirgū un palīdz padarīt likumīgu tās apriti. Pēc izmēģinājuma beigām tiks pieņemts lēmums par šīs sistēmas uzstādīšanu vai atteikšanos no tās.


3) Kādas ir iespējas apvienot Izsekojamības principu ar digitālo akcīzes nodokļa marku. 

Īrijas Nodokļu un muitas dienests izskata iespēju apvienot Izsekojamības principu ar digitālu akcīzes marku ieviešanu kā pozitīvu risinājumu turpmākā laika periodā. Tabakas markas uz papīra pamatnes ir novecojusi tehnoloģija, ko ir viegli kopēt. Viltotājiem ir pieejama augsta līmeņa poligrāfijas tehnoloģija. Digitālās akcīzes markas ir 21.gadsimta alternatīva papīra markām un var sniegt reālu ieguldījumu efektīvā akcīzes nodokļu iekasēšanā un nelegālās tirdzniecības apkarošanā.
Apvienotā Karaliste izmanto fiskālās zīmes, nevis akcīzes markas, pašreiz neplāno pāriet uz markām, tādēļ nevar sniegt komentāru.

Luksemburgā visiem tabakas produktiem, kas tiek izlaisti patēriņam valstī, ir fiskālā marka, ko izsniedz Muitas un akcīzes dienests. Luksemburga nesaskata nekādu labumu no Izsekojamības principa apvienošanas ar akcīzes markām, jo īpaši valstīm, kas nelieto markas. Jebkurā gadījumā šādai apvienošanai jānotiek pēc izvēles.

Austrijā netiek izmantotas akcīzes nodokļa markas, tādēļ nav pieredzes šajā jomā.

Grieķija izskata iespēju ieviest progresīvāku tabakas produktu marķēšanas sistēmu, bet lēmums vēl nav pieņemts.


4) Kāds ir Jūsu viedoklis attiecībā uz vienota Izsekojamības principa ieviešanas iespējām Eiropas Savienības ietvaros, izmantojot Eiropas Komisijas iesaistīšanu, kā arī citu noderīgu informāciju.

Īrijā tiek atbalstīta kopīgas Izsekojamības principa platformas īstenošana Eiropas Savienībā (papildinot to, kas ir izvietota Pasaules veselības organizācijas Konvencijas sekretariātā) ar Eiropas Komisijas līdzdalību. Tādā veidā tiktu nodrošināta Eiropas Savienības dalībvalstu sadarbība ar Eiropas Komisiju, turpinot sadarbību ar OLAF kontrabandas apkarošanas jomā. 
Apvienotā Karaliste apsvērs tālākas rīcības iespējas, kad būs saņēmusi detalizētus priekšlikumus no Eiropas Komisijas.

Grieķijai ir informācija, ka Eiropas Komisija ir paziņojusi par nodomu organizēt semināru, kur viena no tēmām varētu būt Izsekojamības princips. Grieķija cer saņemt semināra darba dokumentus, uzklausīt Eiropas Komisijas priekšlikumus un apmainīties viedokļiem ar citām dalībvalstīm.

Austrija uzskata par lietderīgu sagaidīt detalizētākus priekšlikumus no Eiropas Komisijas, lai varētu tos izskatīt un sniegt viedokli.
5) Vai ieviešot Izsekojamības principus ir uzlabojušies tiesībsargājošo iestāžu, t.sk., muitas dienesta darba rezultāti tabakas izstrādājumu nelegālās aprites novēršanas jomā. Lūdzam informēt, kādas valsts iestādes izmanto minēto informācijas sistēmu.

Īrijas Nodokļu un muitas dienestam kā atbildīgai tiesībsargājošajai iestādei nelegālas tabakas izstrādājumu tirdzniecības novēršanas jomā pašreiz ir ierobežota pieredze Izsekojamības principa izmantošanā.

Cigaretes, kas tiek izplatītas Īrijas tirgū, ieved četri galvenie ražotāji: Imperial Tobacco Ltd, Japan Tobacco International, British American Tobacco Ltd un Philip Morris International. Visas četras kompānijas, pildot ar Eiropas Komisiju noslēgtos līgumus par sadarbību kontrabandas un preču viltošanas apkarošanas jomā, izmanto Izsekojamības principu. Tas tiek veikts katrā atsevišķā gadījumā pēc nelikumīgo izstrādājumu izņemšanas. Lielākā daļa nelikumīgo izstrādājumu tiek kā kontrabanda ievesti Īrijā bez iespējām noskaidrot ražotājus un bez iespējām izmantot Izsekojamības principu.

Apvienotajai Karalistei Izsekojamības princips ir palīdzējis Ieņēmumu un muitas dienestam noskaidrot, kuri uzņēmēji veic piegādes kontrabandistiem, informējot par to nozari. Pašreiz neviena cita Apvienotās Karalistes varas iestāde neizmanto šo sistēmu.

Austrijā Izsekojamības princips tiek izmantots gadījumos, kad tas ir pieejams un ir palīdzējis noskaidrot, kuri uzņēmumi veic piegādes kontrabandistiem, darot to zināmu rūpniecības nozarei. Pašreiz Austrijā neviena cita iestāde neizmanto šo sistēmu.

Vācijas Muitas kriminālpārvalde līdz šim savu procesuālo iespēju robežās saņem atbilstošu informāciju no Vācijas cigarešu ražotājiem par nelegālajām cigaretēm. Parasti tie ir cigarešu ražotāju paziņojumi par ražošanas laiku, vietu un iespēju robežās nosaucot saražoto cigarešu pirmo pircēju. Tie ir tā saucamie “pārdošanas ceļu fakti”. Pēc būtības Izsekošanas principa realizēšana saskaņā ar Konvenciju atbilst tieši šīm procesuālajām darbībām un Izsekošanas principa ieviešana ir atbalstāma tieši no kriminālo darbību apkarošanas perspektīvas.

5. Secinājumi 
1. Pastāvošā cigarešu marķēšanas kārtība līdz šim sevi attaisnojusi kā drošu un visos cigarešu aprites posmos salīdzinoši viegli un uzskatāmi uzraugāmu marķēšanas un aprites kārtību (t.sk., no patērētāju viedokļa, jo ir viegli konstatēt, vai cigaretes ir legālas izcelsmes, drošas patēriņam, kā arī vai tiek ievērota aprites kārtība), kura attiecīgi pārskatāmi ļauj izsekot akcīzes nodokļa maksājumiem valsts budžetā. 
2. Drošības prasības akcīzes nodokļa markai ir pietiekamas, un papīra akcīzes nodokļa markas atdarināšana ir būtiski apgrūtināta. Praksē nav konstatēti Latvijas tirgū esošo cigarešu akcīzes nodokļa marku viltojuma vai nozagšanas gadījumi.

3.
Izsekojamības sistēmas ieviešana pilnā apjomā (iekļaujot digitālās markas) sākotnēji attiektos tikai uz cigarešu marķēšanu, kas ir daļa no Latvijā marķējamā produktu klāsta. Tādējādi globālās izsekojamības sistēmas ieviešanas gadījumā būs nepieciešama pilnīga akcīzes nodokļa administrēšanas (akcīzes nodokļa markas, akcīzes nodokļa samaksa, akcīzes nodokļa atmaksa, akcīzes nodokļa nodrošinājums, akcīzes preču pārvietošana) sistēmas maiņa visas nozares visu līmeņu normatīvajos aktos un Valsts ieņēmumu dienesta informācijas sistēmās, kas ir saistīta ar būtisku personāla, informātikas un finanšu resursu izlietojumu. Globālās izsekojamības sistēmas ieviešanas gadījumā būtu jāizveido un turpmāk jāuztur divas atšķirīgas marķēšanas uzskaites sistēmas, kas palielinātu administratīvās izmaksas, taču tas Latvijai nav lietderīgi. 

4.
Esošā cigarešu marķēšanas sistēma nav optimāla gadījumos, kad ir nepieciešams vienlaicīgi pārbaudīt lielu apjomu cigarešu, jo šādos gadījumos ir jāatver cigarešu iepakojuma kastes (parasti 50 cigarešu bloki vienā kastē, katrā blokā 10 paciņas). Savukārt atverot cigarešu blokus, papildus tiek bojāts iepakojums un preces izskats.

5.
Izmantojot Protokolā piedāvāto Izsekojamības principu, uzraugošo institūciju vai citām pilnvarotām personām, veicot preču skenēšanu, unikālie marķējumi, iespējams, ļautu ātrāk piekļūt galvenajai informācijai saistībā ar produkciju, tostarp informācijai par ražotāju, pirmo pircēju, zināmiem turpmākiem pircējiem un pārvadājumiem, kā arī iespējams citai informācijai, ko šajā gadījumā nodokļu administrācija noteiktu par obligātu informāciju, piemēram, akcīzes nodokļa aprēķins un nomaksa. Tādējādi pilnvarotajām personām, esot attiecīgam tehniskajam nodrošinājumam, būtu iespējas nodrošināt ātrāku cigarešu izcelsmes izsekojamību. 
6. Ieviešot Izsekojamības principu, ietverot tajā arī cigarešu marķēšanu ar digitālajām markām, patērētājiem nebūtu iespējas vizuāli tik vienkāršoti novērtēt tabakas izstrādājumu legalitāti, salīdzinot ar Latvijā esošo cigarešu marķēšanas kārtību, jo, lai pārliecinātos par digitālā marķējuma īstumu, nepieciešama papildu elektroniskas ierīces izmantošana.
7. Izsekojamības principa ieviešana varētu būt pietiekami efektīva tikai tādā gadījumā, ja attiecīgā sistēma aptvertu visus tabakas izstrādājumu aprites posmus, kas nozīmē, ka gan gala pārdevēji (mazumtirgotāji), gan pircēji (patērētāji), iegādājoties attiecīgos tabakas izstrādājumus, kuri marķēti sistēmas ietvaros, vizuāli varētu pietiekami vienkārši un droši pārliecināties gan par cigarešu izcelsmes un piegādes legalitāti, gan par to, ka atbilstošs akcīzes nodoklis par tām ir pilnā mērā nomaksāts. 
8.
Izsekojamības princips attiecas uz legālo tabakas izstrādājumu tirgu un galvenokārt ir noderīgs tabakas izstrādājumu ražotāju un izplatītāju loģistikas, tirgus izpētes un plānošanas, kā arī preču kustības uzraudzības nodrošināšanai, bet neatrisina problēmu ar tabakas izstrādājumu kontrabandu, kas tiek realizēta, neizmantojot legālo tirdzniecības sistēmu.

9. Pēc mūsu rīcībā esošās informācijas, pagaidām vēl nevienas Eiropas Savienības dalībvalsts kontrolējošā institūcija jeb nodokļu administrācija vienotā sistēmā ar tabakas izstrādājumu ražotājiem nav ieviesusi Izsekojamības principu un tām nav vienota viedokļa par iespējamajiem ieguvumiem.

10. Ja Konvencijas Pušu konferences piektajā sesijā 2012.gada 12.novembrī Seulā, Dienvidkorejas Republikā pieņemtais Protokols tiks parakstīts no Latvijas puses, tad atbilstoši tajā noteiktajam arī Latvijai būs pienākums pilnā mērā nodrošināt Izsekojamības principa pasākumu ieviešanu cigaretēm piecu gadu laikā un citiem tabakas izstrādājumiem – desmit gadu laikā no brīža, kad Protokols stājas spēkā attiecībā uz Latvijas Republiku saskaņā ar tā 45.panta nosacījumiem. Šajā gadījumā, iespējams, no Eiropas Komisijas puses tiks piedāvāti vienoti principi un nosacījumi vienotas Izsekojamības sistēmas ieviešanai Eiropas Savienības ietvaros.
11. Nav saprotams Izsekojamības ieviešanas principa pamatmērķos iekļautais mērķis sistēmas ietvaros informēt par plānotajiem mazumtirdzniecības tirgiem. Šobrīd akcīzes nodokļa marka izslēdz citu vairumtirdzniecības un mazumtirdzniecības adresātu kā tikai Latvijas nodokļu maksātāju.
12.
Latvijas tirgū pārstāvētās tabakas izstrādājumu starptautiskās ražotājkompānijas (t.i. Philip Morris International, British-American Tobacco, Japan Tobacco International) ir gatavas segt centralizētas valsts sistēmas uzstādīšanas, darbināšanas un uzturēšanas izmaksas (ieskaitot risinājuma nodrošinātāja piedāvātu apmācību valsts amatpersonām), un darīt to tik ilgi, līdz valsts izlems šādu sistēmu vairāk neizmantot. Taču šādu gatavību nav izteikušas Latvijas tabakas izstrādājumu ražotājkompānijas, kuru konkurētspēja ir nesalīdzināmi vājāka kā globālajām kompānijām.
13.
Arī Latvijas tabakas izstrādājumu ražotājkompānijām, vairumtirgotājiem un mazumtirgotājiem būtu nepieciešamas attiecīgas iekārtas koda iestrādei, nolasīšanai un uzskaites nodrošināšanai, kā arī atbilstoša datortehnika un programmnodrošinājums, tā uzturēšana un darbinieku apmācība. Tas palielinās ne tikai administratīvo slogu, bet arī prasīs ieguldīt papildu līdzekļus (piem., iekārtu iegādei koda iestrādei, nolasīšanai, uzskaites un informatīvo sistēmu izveidei un uzturēšanai). 

14. Izsekojamības principa ieviešanas gadījumā arī Valsts ieņēmumu dienestam būs nepieciešama pašlaik esošo informatīvo sistēmu pārskatīšana un pielāgošana noteiktu atskaišu nodrošināšanai, pārraudzībai līdz pat mazumtirdzniecības posmam. 
15. Izsekojamības principa ieviešanas gadījumā arī importētājam no valstīm, kas nav Eiropas Savienības dalībvalstis, būs jānodrošina Izsekojamības principa prasību ievērošana un tādējādi tiks būtiski apgrūtinātas attiecīgo valstu ražotāju importa iespējas Latvijas tirgū.
16.
Atbilstoši citu Eiropas Savienības dalībvalstu sniegtajai informācijai Izsekojamības princips faktiski netiek izmantots no kontrolējošo iestāžu puses. Turklāt vairums Eiropas Savienības dalībvalstu uzsver, ka jautājumu par Izsekojamības principa ieviešanu būs iespējams risināt pēc Protokola ratificēšanas vai atbilstošu Eiropas Komisijas norādījumu saņemšanas.
17. Informatīvais ziņojums tā izstrādes laikā tika saskaņots ar Tabakas izstrādājumu ražotāju nacionālo asociāciju un 2013.gada 5.aprīlī tika saņemts minētās asociācijas atzinums Nr.01/68 ar norādi, ka minētajai asociācijai nav papildus komentāru vai iebildumu informatīvā ziņojuma projektam.
6. Priekšlikumi
1. Sagatavot un nosūtīt Eiropas Komisijai informācijas pieprasījumu attiecībā uz Eiropas Komisijas plānotajām darbībām un iespējamiem norādījumiem Eiropas Savienības dalībvalstīm vienotu pasākumu veikšanai saistībā ar Izsekojamības principa ieviešanu, un tālāko rīcību nodrošināt atbilstoši saņemtajiem norādījumiem.

2. Pēc atbildes saņemšanas no Eiropas Komisijas uz iepriekšējā punktā minēto informācijas pieprasījumu un atbilstoši tajā sniegtajai informācijai, sagatavot un iesniegt Ministru kabinetā attiecīgi papildinātu informatīvo ziņojumu un likumprojektu par pievienošanos Konvencijas Pušu konferences piektajā sesijā 2012.gada 12.novembrī Seulā, Dienvidkorejas Republikā pieņemtajam Protokolam.

3. Atbilstoši Protokola 8.panta 14.punktā noteiktajam, ir nepieciešams panākt vienošanos par Izsekojamības principa ieviešanas un uzturēšanas izmaksu segšanu no Latvijas tirgū pārstāvēto tabakas izstrādājumu ražotāju un izplatītāju industrijas puses.

4. Atbilstoši Eiropas Komisijas sniegtajai informācijai par plānotajām darbībām un iespējamiem norādījumiem Eiropas Savienības dalībvalstīm vienotu pasākumu veikšanai saistībā ar Izsekojamības principa ieviešanu, atkārtoti izskatīt jautājumu un pieņemt lēmumu attiecībā uz nepieciešamību, ieviešot Izsekojamības principu Latvijā, saglabāt pašreizējo tabakas izstrādājumu marķēšanas sistēmu ar papīra akcīzes nodokļa markām.
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