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Informatīvais ziņojums 

„Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr. 7 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020. gada plānošanas periodam”
Situācijas izklāsts
2011.gada 6.oktobrī Eiropas Komisija (turpmāk – EK) nāca klajā ar regulu priekšlikumiem, kas nosaka Kohēzijas politikas finansējuma sadalījuma principus dalībvalstu starpā, atbalsta jomas, kā arī kopīgos noteikumus Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk – ERAF), Eiropas Sociālo fonda (turpmāk – ESF), Kohēzijas fonda (turpmāk – KF), Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (turpmāk – ELFLA) un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (turpmāk – EJZF) vadības un ieviešanas jautājumos.
Līdz šim apstiprinātas pozīcijas Nr.1, Nr.2, Nr.3, Nr.4, Nr.5 un Nr. 6 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020.gada plānošanas periodam, kas kalpo par pamatu Latvijas viedoklim diskusijām ES institūciju darba grupās un ministru padomēs. Ņemot vērā regulu apjomīgo tvērumu, diskusijas tiek dalītas atsevišķos sarunu blokos. Pozīcija Nr.7 ir papildinoša iepriekš apstiprinātām pozīcijām un sagatavota ar mērķi nodrošināt Latvijas viedokli par zemāk minētiem sarunu blokiem ministru diskusijām 30.septembrī Vispārējo lietu padomē.
Vispārējo lietu padomē plānots panākt vispārēju vienošanos par Prezidentūras kompromisa piedāvājumiem vairākos sarunu blokos, par ko vienošanās līdz šim nav tikusi panākta.
Latvijas pozīcija 
Latvija atbalsta darba grupas līmenī panākto vienošanos un šo jautājumu apstiprināšanu Vispārējo lietu padomē. Latvijai būtiski panākt savlaicīgu vienošanos par regulu tekstiem, lai nodrošinātu skaidrus nosacījumus plānošanas dokumentu izstrādes procesā. Latvija novērtē Īrijas un Lietuvas prezidentūras paveikto Kohēzijas politikas regulējuma paketes izskatīšanā.

Regulu kontekstā Latvijai ir būtiski nodrošināt, ka Kohēzijas politika nākošajā plānošanas periodā ir efektīva un uz rezultātiem orientēta izaugsmes politika.
Latvijai ir būtiski saglabāt Eiropadomē 08.02.2013. panākto vienošanos (EUCO 37/13) par Kohēzijas politikas finansējuma sadalījumu.

Šajā stadijā, ir būtiski panākt laicīgu vienošanos par regulu priekšlikumiem ar Eiropas Parlamentu, kas ļautu regulas apstiprināt pirmajā lasījumā. Tāpat ir būtiska laicīga vienošanās ar Eiropas Parlamentu par ES daudzgadu budžetu (Ārlietu ministrijas Pozīcija Nr.5 „Par ES daudzgadu budžetu 2014. – 2020.gadam”, kas apstiprināta Ministru kabinetā 20.11.2012 un Saeimas Eiropas lietu komisijā 21.11.2012) Regulu apstiprināšana ir priekšnoteikums ES fondu plānošanas dokumentu oficiālai iesniegšanai Eiropas Komisijā, apstiprināšanai un plānošanas perioda uzsākšanai 2014.gada janvārī.

Eiropas Investīciju bankas (EIB) MVU iniciatīva un dalība tajā 
2013.gada jūnija Eiropadome vienojās, ka ir atbalstāma papildus finansējuma piesaistīšana MVU atbalstam un jauniešu bezdarba mazināšanai, jo tā sekmētu izaugsmi Eiropā.

Tomēr Latvija ļoti piesardzīgi vērtē indikatīvo piedāvājumu novirzīt ES struktūrfondu līdzekļus piedāvātajam EIB riska dalīšanas instrumentam. Būtiski saglabāt pieeju, kur dalība MVU iniciatīvā ar ES fondiem ir brīvprātīga
.
Jauniešu nodarbinātības iniciatīva

Trialogu procesā Latvijai būtiski saglabāt 2013.gada februāra Eiropadomē (EUCO 37/13) panākto vienošanos par sadales atslēgu jauniešu nodarbinātības iniciatīvas līdzekļiem. Eiropas Parlaments vēlas būtiski mainīt attiecināmības slieksni, kas Latvijai nozīmētu jauniešu nodarbinātības iniciatīvas aploksnes samazinājumu un mazinātu atbalsta koncentrāciju uz jauniešu bezdarba problēmas visvairāk skartajiem reģioniem ES
. 

Snieguma rezerve

2013.gada februāra Eiropadomē valstu vadītāji panāca vienošanos par 7% snieguma rezerves piemērošanu ES fondiem (ERAF, ESF, KF, ELFLA un EJZF).

Latvija piekrīt Eiropadomē panāktās vienošanās saturam, tomēr šis jautājums nav prioritārs sarunās ar Eiropas Parlamentu, un Latvija ir atvērta jebkuram saprātīgam kompromisa risinājumiem.

Makroekonomiskie nosacījumi

Latvija atbalsta 2013.gada februāra Eiropadomē panākto vienošanos par makroekonomisko nosacījumu piemērošanu ES fondiem. Nosacījumu juridiskam tekstam ir jānodrošina skaidri priekšnoteikumi visām Dalībvalstīm un to piemērošanas mehānismam. Latvija ir atvērta kompromisa risinājumiem ar Eiropas Parlamentu. Padome pirms trialogiem apstiprināja Eiropadomes vienošanos par makroekonomiskiem nosacījumiem, ņemto vērā Eiropas Parlamenta negatīvo nostāju pret šādu nosacījumu ieviešanu ES fondos.

ESF minimālais apmērs

Ņemot vērā Eiropas Parlamenta un EK pozīciju, kā arī nepieciešamību panākt vienošanos par ES fondu programmēšanai būtiskiem jautājumiem, Latvija ir gatava atbalstīt 2013.gada 26.jūnija COREPER II sanāksmē panākto sākotnējo kompromisa risinājumu, kas paredz atteikties no resursu koncentrēšanas uz konkrētiem mērķiem – nodarbinātība, sociālā iekļaušana un izglītība, tā vietā resursus koncentrējot uz vienu fondu. 

Kompromisa vārdā Latvija atbalsta atbalstīt ESF minimālā apjoma noteikšanu no Kohēzijas politikas līdzekļiem (ERAF un ESF pēc pārskaitījuma Eiropas atbalsta fondam vistrūcīgākajām personām un KF pēc pārskaitījuma uz Eiropas Savienojuma instrumentu) ES līmenī 23,1% apmērā.
Tāpat Latvija atbalsta piedāvāto aprēķinu metodiku, kas balstīta uz nodarbinātības rādītājiem dalībvalstīs, un Latvijai nosaka ESF minimālo apjomu 20,7% apmērā.

Priekšfinansējuma apmērs

Latvija atbalsta2013.gada februāra Eiropadomē panākto vienošanos par priekšfinansējuma apjomu DV, kas nodrošinātu līdzekļu pietiekamību programmu ieviešanas sākumposmā – 1% no kopējā darbības programmas finansējuma apjoma katrā no pirmajiem trīs ieviešanas gadiem. Tomēr Latvija var būt elastīga sarunās ar Eiropas Parlamentu un piekrist tā piedāvājumam, ņemot vērā, ka tas vēlas noteikt augstāku sākotnējā finansējuma apmēru.

Pievienotās vērtības nodokļa attiecināmība

Latvijai būtiski saglabāt 2013.gada februāra Eiropadomē panākto vienošanos par PVN attiecināmības saglabāšanu.

Vispārējās fondu regulas attiecināšana uz Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (EJZF) 

Latvija kopumā atbalsta PRES sagatavoto priekšlikumu attiecināt vispārējās fondu regulas (angļu valodā – Common Provision Regulation) noteikumus par finanšu vadību (finanšu korekcijas un kontu nodošanu) un kontroli attiecināt uz EJZF.

Latvija īpaši atbalsta šādus PRES priekšlikuma elementus:

1) Latvija vienmēr ir iestājusies, lai 64. panta 6. punkta par papildus prasības attiecībā uz EJZF akreditācijas funkcijām un koordināciju netiktu iekļautas regulā un atbalsta iepriekš panākto vispārējo vienošanos padomē, kas šāda papildus punkta iekļaušanu regulā neparedz.
2) Latvija stingri atbalsta Prezidentūras priekšlikumu svītrot EK piedāvājumā noteiktos sliekšņu samazinājumus EJZF salīdzinājumā ar KP fondiem (113., 113.bis, 117. un 140.pants), jo tādējādi tiek palielināts gan administratīvais, gan finanšu slogs.
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�	2013.gada 20.augustā Ministru Kabinetā tika apstiprināta Latvijas Republikas sākotnējā pozīcija par Eiropas Komisijas un Eiropas Investīciju Bankas kopīgo ziņojumu Eiropadomei, ar ko tiek piedāvāts palielināt kreditēšanu ekonomikā: Eiropas Investīciju Bankas kapitāla palielināšanas un Eiropas Komisijas un Eiropas Investīciju Bankas kopīgo iniciatīvu īstenošana, kurā uzsvērts, ka Latvijā kopumā atbalsta papildus finansējuma piesaistīšanu MVU atbalstam un jauniešu bezdarba mazināšanai jo tā sekmētu izaugsmi Eiropā, tomēr ļoti piesardzīgi tiek vērtēts EK un EIB piedāvājums novirzīt ES struktūrfondu līdzekļus EIB riska dalīšanas fondam un uzsvērta ES struktūrfondu līdzekļu novirzīšanas brīvprātība, izvērtējot katras dalībvalsts vajadzības, kas ļautu izvēlēties efektīvāko veidu kā atbalstīt MVU un nodrošināt tiem pietiekošus finanšu resursus.


�	Detalizēta Latvijas pozīcija šajā jautājumā iekļauta 2013.gada 22.augustā apstiprinātajā Latvijas Republikas pozīcijā Nr.1 par Eiropas Komisijas paziņojumu „Sadarbība Eiropas jauniešu labā – aicinājums darbībai, lai mazinātu jauniešu bezdarbu”.





FMZino_06112012; Informatīvais ziņojums „Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr.5 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020. gada plānošanas periodam“
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