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Projekts
Saeimas Valsts pārvaldes un

pašvaldības komisijai            
Par likumu „Par nekustamā īpašuma nodokli”

Ministru kabinets ir iepazinies ar Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas 2012.gada 16.novembra vēstuli Nr.9/7-2-n/98-11/12 par likumu „Par nekustamā īpašuma nodokli” (turpmāk – Likums) un informē par Ministru kabineta viedokli. 

2012.gada 18.septembrī Ministru kabinets atbalstīja likumprojektu „Grozījumi likumā „Par nekustamā īpašuma nodokli”.


Minētās Ministru kabineta sēdes protokollēmuma Nr.52 33.§ 4.punktā Finanšu ministrijai ir dots uzdevums izvērtēt Latvijas Pašvaldību savienības ierosinātos grozījumus Likumā, kas neattiecas uz likumprojektu, un nepieciešamības gadījumā sagatavot un finanšu ministram līdz 2013.gada 2.maijam noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā likumprojektu par grozījumiem likumā „Par nekustamā īpašuma nodokli”, t.sk., attiecībā uz nodokļa maksātāja noteikšanu par valsts un pašvaldību nekustamo īpašumu, kā arī terminu lietotājs, valdītājs un nomnieks piemērošanu.


Minētā jautājuma izvērtēšanai Finanšu ministrijā ir izveidota darba grupa, kurā ir iekļauti ministriju un arī Latvijas Pašvaldību savienības pārstāvji.

 Ņemot vērā, ka ir konstatēta atšķirīga Likuma normu interpretācija attiecībā uz nekustamā īpašuma nodokļa piemērošanu valsts un pašvaldību nekustamiem īpašumiem, Finanšu ministrijai nepieciešams noskaidrot un izvērtēt visu iesaistīto institūciju viedokli un tā pamatojumu, kā arī panākt vienošanos par šī jautājuma vienotu izpratni nākotnē, un sagatavotu attiecīgus grozījumus Likumā, kā arī Ministru kabineta 2006.gada 20.jūnija noteikumos Nr.495 „Likuma „Par nekustamā īpašuma nodokli” normu piemērošanas kārtība”.
Līdz ar to Ministru kabinets uzskata, ka jautājumu nebūtu lietderīgi risināt steidzamības kārtā, pirms visu iesaistīto institūciju viedokļu noskaidrošanas. 

Ņemot vērā, ka līdz 2013.gadam ir atlikušas dažas nedēļas, kā arī Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumos Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” noteikto tiesību aktu projektu izstrādes un saskaņošanas procedūru, minētajā Ministru kabineta sēdes protokollēmumā finanšu ministram noteiktais termiņš likumprojekta iesniegšanai Ministru kabinetā ir optimāls.

Attiecībā uz nekustamā īpašuma nodokļa prognozes aprēķinu informējam, ka saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 9.jūnija sēdes protokollēmuma Nr.34 25§,  Finanšu ministrijai ir dots uzdevums līdz 2013.gada 1.aprīlim izstrādāt Ministru kabineta noteikumu projektu par nekustamā īpašuma nodokļa prognozes aprēķināšanas kārtību, ņemot vērā pašvaldībām dotās tiesības noteikt nodokļa likmes. Šajā noteikumu projektā tiks ietverti nosacījumi pašvaldībām  nekustamā īpašuma nodokļa prognozes aprēķināšanai, kas atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajām prasībām tiks skaņoti ar Latvijas Pašvaldību savienību.
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