Likumprojekts

Grozījumi Republikas pilsētu un novadu vēlēšanu komisiju un vēlēšanu iecirkņu komisiju likumā

Izdarīt Republikas pilsētu un novadu vēlēšanu komisiju un vēlēšanu iecirkņu komisiju likums (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 12.nr.; 1998, 15.nr.; 2000, 23.nr.; 2002, 15.nr.; 2004, 5.nr.; 2006, 20.nr.; 2008, 24.) šādus grozījumus:

1. 3.pantā:

papildināt pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā: 


„(2)1 Gadījumā, ja Saeimas vēlēšanas, Eiropas Parlamenta vēlēšanas vai tautas nobalsošana notiek vienlaicīgi ar kārtējām domes vēlēšanām, tad atlīdzība vēlēšanu komisijām, iecirkņu komisijām un Centrālās vēlēšanu komisijas noteiktajā kārtībā pieaicinātajām personām, tiek finansēta no valsts budžeta Centrālās vēlēšanu komisijas noteiktajā kārtībā, bet visi vēlēšanu komisiju  nodrošināšanai nepieciešamie preču un pakalpojumu iegādes izdevumi un telpu uzturēšanas izdevumi tiek finansēti no republikas pilsētas vai novada budžeta.”;

2. Papildināt 21.pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā:


„(3)1 Atlīdzības apmēru vēlēšanu komisijas un iecirkņa komisijas priekšsēdētājam, sekretāram un komisijas locekļiem domes vēlēšanu sagatavošanā, ja Saeimas vēlēšanas, Eiropas Parlamenta vēlēšanas vai tautas nobalsošana notiek vienlaicīgi ar domes vēlēšanām nosaka Centrālā vēlēšanu komisija pēc Ministru kabineta apstiprinātajiem normatīviem.”.
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