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Likumprojekts

Grozījumi Komerclikumā
 

Izdarīt Komerclikumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2000, 11.nr.; 2001, 3., 8., 15.nr.; 2002, 6.nr.; 2004, 10.nr.; 2005, 14.nr.; 2006, 8.nr.; 2008, 12.nr.; 2009, 3.nr.; 2010, 68.nr.) šādus grozījumus:
1. 191.pantā:

izteikt  otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Ja valsts Civillikuma 416.panta minētajā gadījumā iegūst bezmantinieka daļas, tās atsavina zvērināts tiesu izpildītājs. Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā zvērināts tiesu izpildītājs pārņem un atsavina bezmantinieka daļas. Valstij nav balsstiesību, un, nosakot pārstāvības normu, šīs daļas netiek ņemtas vērā.” ;
 svītrot trešo daļu.
2.192.pantā: 

papildināt pirmo daļu ar 12.punktu šādā redakcijā:

„12) bezmantinieka daļām piekrītot valstij.”;
Papildināt pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:

„(3) Ja valstij piekrīt bezmantinieka daļas un tās nav atsavinātas Ministru kabineta noteiktajā kārtībā, sabiedrībai ir pienākums atpirkt valstij piederošās bezmantinieka daļas, izmaksājot valstij atlīdzību atbilstoši tai likvidācijas kvotai, kuru saņemtu mirušais dalībnieks mantojuma atklāšanas brīdī vai arī sabiedrībai ir pienākums trīs mēnešu laikā no brīža, kad sabiedrība ir pieņēmusi lēmumu neatpirkt valsts piederošas bezmantinieka kapitāldaļas pieņemt lēmumu par sabiedrības likvidāciju ”.
3. Izteikt 2381.pantu šādā redakcijā:

„ Ja valsts Civillikuma 416.pantā minētajā gadījumā iegūst bezmantinieka akcijas, tās atsavina zvērināts tiesu izpildītājs. Ministru kabinets nosaka kārtību kādā zvērināts tiesu izpildītājs pārņem un atsavina bezmantinieka daļas. Valstij nav balsstiesību, un, nosakot pārstāvības normu, šīs akcijas netiek ņemtas vērā.”
4. 240.pantā: 
izteikt pirmās daļas 11.punktu šādā redakcijā:

„11) sabiedrība iegūst savas akcijas, atpērkot valstij piekrītošās bezmantinieka akcijas.”
papildināt pantu ar 4.1daļu šādā redakcijā:
„(41) Ja valstij piekrīt bezmantinieka akcijas un tās nav atsavinātas Ministru kabineta noteiktajā kārtībā, sabiedrībai ir pienākums atpirkt valstij piekrītošās bezmantinieka akcijas, izmaksājot valstij atlīdzību atbilstoši tai likvidācijas kvotai, kuru saņemtu mirušais akcionārs mantojuma atklāšanās brīdī. vai arī sabiedrībai ir pienākums trīs mēnešu laikā no brīža, kad sabiedrība ir pieņēmusi lēmumu neatpirkt valsts piederošas bezmantinieka kapitāldaļas pieņemt lēmumu par sabiedrības likvidāciju ”.

izteikt sesto daļu šādā redakcijā:

„6) Savu akciju iegūšanas rezultātā sabiedrības pašu kapitāla vērtība nedrīkst kļūt mazāka par sabiedrības pamatkapitāla apmēru, izņemot šā panta pirmās daļas 11.punktā minēto gadījumu.” 
5. Papildināt 314.panta pirmo daļu ar 5)2 punktu šādā redakcijā:

„5)2 sabiedrība neatpērk valstij piekrītošās bezmantinieka kapitāla daļas vai akcijas un valstij pieder tāds bezmantinieku kapitāla daļu vai akciju skaits, kas nodrošinātu lēmuma par darbības izbeigšanu pieņemšanai nepieciešamo balsu vairākumu.”
Likums stājas spēkā 2011.gada 1.septembrī.
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