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Likumprojekts

Grozījumi Kredītiestāžu likumā

Izdarīt Kredītiestāžu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 23.nr.; 1996, 9., 14., 23.nr.; 1997, 23.nr.; 1998, 13.nr.; 2000, 13.nr.; 2002, 10., 23.nr.; 2003, 14.nr.; 2004, 2., 12., 23.nr.; 2005, 13., 14.nr.; 2006, 15.nr.; 2007, 7., 12.nr.; 2008, 14., 23.nr.; 2009, 6., 7., 17., 22.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 23., 51., 160.nr.; 2011, 4.nr.; 2012, 50., 56.nr.) šādus grozījumus:

1. 1.pantā: 
papildināt 11.1, 11.2, 11.3 un 11.4punktu aiz vārdiem ''reģistrētas finanšu pārvaldītājsabiedrības'' ar vārdiem ''vai jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības'';
papildināt pantu ar 11.7 un 11.8punktu šādā redakcijā:

''117) dalībvalsts mātes jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība — dalībvalstī reģistrēta jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība, kura nav šajā dalībvalstī licencētas kredītiestādes meitas sabiedrība vai citas šajā dalībvalstī reģistrētas finanšu pārvaldītājsabiedrības vai jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības meitas sabiedrība; 

118) Eiropas Savienības mātes jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība — dalībvalsts mātes jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība, kura nav jebkurā dalībvalstī licencētas kredītiestādes meitas sabiedrība vai citas jebkurā dalībvalstī reģistrētas finanšu pārvaldītājsabiedrības vai jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības meitas sabiedrība;'';
izslēgt 55.punktu;
papildināt 60.punktu aiz vārdiem ''Eiropas Savienības mātes kredītiestādes'' ar vārdiem ''Eiropas Savienības mātes jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības''.  
2. Papildināt 27.1pantu ar septīto daļu šādā redakcijā:

''(7) Ja Finanšu un kapitāla tirgus komisija veic konsolidēto uzraudzību, tā  sniedz Eiropas Banku iestādei un attiecīgajām dalībvalstu uzraudzības institūcijām informāciju par kredītiestādes grupas ciešām attiecībām un iekšējās kontroles sistēmu atbilstoši šā likuma 50.9panta septītās daļas prasībām, īpaši attiecībā uz grupas juridisko, pārvaldes un organizatorisko struktūru.''

3. Papildināt 50.8panta piekto daļu aiz vārdiem ''Latvijas Republikas mātes finanšu pārvaldītājsabiedrības'' ar vārdiem ''vai Latvijas Republikas mātes jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības''.
4. 50.9pantā:
izteikt otro daļu šādā redakcijā:

''(2) Kredītiestāde, kas ir Latvijas Republikas mātes finanšu pārvaldītājsabiedrības vai Latvijas Republikas mātes jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības meitas sabiedrība, ievēro šā panta pirmās daļas prasības finanšu pārvaldītājsabiedrības vai jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības konsolidācijas grupas līmenī.'';
izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

''(4) Kredītiestāde ievēro šā panta trešās daļas prasības finanšu pārvaldītājsabiedrības  vai jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības konsolidācijas grupas līmenī, ja tās mātes sabiedrība ir Latvijas Republikā reģistrēta Eiropas Savienības mātes finanšu pārvaldītājsabiedrība vai Latvijas Republikā reģistrēta Eiropas Savienības mātes jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība, un nosaka tās Latvijas Republikā reģistrētās meitas sabiedrības, kuras ievēro šā likuma 36.3panta prasības individuāli vai konsolidācijas apakš​grupas līmenī.'';
izteikt sesto daļu šādā redakcijā:

''(6) Ja kredītiestādei, kas ir Latvijas Republikas mātes kredītiestādes, Latvijas Republikas mātes finanšu pārvaldītājsabiedrības vai Latvijas Republikas mātes jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības meitas sabiedrība, vai tās mātes finanšu pārvaldītājsabiedrībai vai tās mātes jauktai finanšu pārvaldītājsabiedrībai ir ārvalsts meitas sabiedrība, kas ir kredītiestāde, finanšu iestāde vai ieguldījumu pārvaldes sabiedrība, vai tai ir dalība šādā iestādē vai sabiedrībā, šāda kredītiestāde ievēro šā likuma 35., 36.2, 42., 44. un 45.panta prasības konsolidācijas apakšgrupas līmenī.'' 

5. 59.2pantā:
izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:

"(1) Kredītiestādes uzņēmuma vai tā daļas, tajā skaitā filiāles, nodalāmas mantas kopuma, aktīvu vai saistību kopuma vai ar kredītiestādes klientiem noslēgto tipveida līgumu kopuma (turpmāk — kredītiestādes uzņēmums) pārejai citas personas īpašumā vai lietošanā (turpmāk — kredītiestādes uzņēmuma pāreja) kredītiestādei ir nepieciešama Finanšu un kapitāla tirgus komisijas atļauja. Atļaujas saņemšanai kredītiestāde iesniedz Finanšu un kapitāla tirgus komisijai kredītiestādes uzņēmuma pārejas priekšlikumu, kam pievienots kredītiestādes uzņēmumā ietverto aktīvu un saistību tirgus vērtības novērtējums (turpmāk – novērtējums). Kredītiestādes uzņēmuma pāreja, kurai nav saņemta Finanšu un kapitāla tirgus komisijas atļauja, uzskatāma par spēkā neesošu.";
izteikt 2.1daļu šādā redakcijā:

"(21) Kredītiestādes uzņēmuma pārejas gadījumā ziņu sniegšana kredītiestādes uzņēmuma ieguvējam par kredītiestādes kreditoriem, debitoriem vai citām personām, ar kurām noslēgtie līgumi veido nododamo kredītiestādes uzņēmumu vai tā daļu, nav uzskatāma par likumā noteikto prasību neievērošanu. Šis noteikums attiecināms arī uz minēto ziņu sniegšanu kredītiestādes uzņēmuma potenciālajam ieguvējam pirms kredītiestādes uzņēmuma pārejas, saglabājot sniegtajai informācijai ierobežotas pieejamības statusu.";
papildināt pantu ar piekto, sesto un septīto daļu šādā redakcijā:

''(5) Novērtējumu ne agrāk kā 30 dienas pirms priekšlikuma iesniegšanas veic neatkarīga persona, kura iekļauta mantiskā ieguldījuma vērtētāju sarakstā. Ja konkrētajā gadījumā neatkarīgs novērtējums nav iespējams situācijas steidzamības dēļ, lai aizsargātu noguldītāju intereses un nodrošinātu finanšu stabilitāti, novērtējumu var veikt pati kredītiestāde. 

(6) Novērtējumu balsta uz piesardzīgiem un pamatotiem pieņēmumiem, ņemot vērā saistību neizpildes varbūtību un potenciālo zaudējumu lielumu un atzīstot jebkādus ar vērtības izmaiņām saistītos zaudējumus kredītiestādes uzņēmuma pārejas datumā. Ja aktīviem vai saistībām nav normāli funkcionējoša tirgus, novērtējumu veic, pamatojoties uz šādu aktīvu vai saistību ilgtermiņa ekonomisko vērtību. Novērtējumā netiek ņemti vērā komercdarbības atbalsta nosacījumi, pat ja šāds atbalsts faktiski tiek piešķirts. 

(7) Kopējo kredītiestādes uzņēmuma pārejas darījuma vērtību nosaka saskaņā ar novērtējumu, ko veic atbilstoši  šā panta sestajā daļā noteiktajai kārtībai, ņemot vērā lietas apstākļus.'' 

6. 64. pantā:
papildināt pirmo daļu aiz vārdiem "zvērinātu revidentu pārstāvim" ar vārdiem "kredītiestādes uzņēmuma potenciālā ieguvēja pārstāvim";
papildināt otro daļu aiz vārdiem "zvērināts revidents" ar vārdiem "vai kredītiestādes uzņēmuma potenciālā ieguvēja pārstāvis".
7. Papildināt likumu ar 100.1pantu šādā redakcijā:

''100.1pants. (1) Kredītiestāde maksā Finanšu un kapitāla tirgus komisijai par kredītiestādes darbības uzraudzību līdz 0,033 procentiem ieskaitot no kredītiestādes vidējā aktīvu apmēra ceturksnī.

(2) Finanšu un kapitāla tirgus komisija izdod normatīvos noteikumus par šā panta pirmajā daļā minēto maksājumu aprēķināšanas un pārskatu iesniegšanas kārtību.
(3) Šā panta pirmajā daļā minētos maksājumus veic līdz ceturksnim sekojošā mēneša trīsdesmitajam datumam.
(4) Par šajā pantā minēto maksājumu nokavētu pārskaitījumu vai pārskaitījumu nepilnā apmērā aprēķina nokavējuma naudu par katru nokavēto maksājuma dienu 0,05 procentu apmērā no nesamaksātās summas.
(5) Šajā pantā minētos maksājumus ieskaita Finanšu un kapitāla tirgus komisijas kontā Latvijas Bankā.''

8. 112.2pantā:
izteikt otro un trešo daļu šādā redakcijā:

''(2) Ja kredītiestādes mātes sabiedrība ir Latvijas Republikas mātes finanšu pārvaldītājsabiedrība, Latvijas Republikas mātes jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība, Latvijas Republikā reģistrēta Eiropas Savienības mātes finanšu pārvaldītājsabiedrība vai Latvijas Republikā reģistrēta Eiropas Savienības mātes jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība, vai citas dalībvalsts Eiropas Savienības mātes finanšu pārvaldītājsabiedrība, vai citas dalībvalsts Eiropas Savienības mātes jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība, kurai nav kredītiestāžu – meitas sabiedrību – citās dalībvalstīs, Finanšu un kapitāla tirgus komisija veic šādu kredītiestāžu konsolidēto uzraudzību šīs finanšu pārvaldītājsabiedrības vai jauktas finanšu pārvaldītājsabiedības konsolidācijas grupas līmenī. 
(3) Ja Latvijas Republikā un vismaz vēl vienā dalībvalstī reģistrētai kredītiestādei — meitas sabiedrībai — mātes sabiedrība ir viena un tā pati Latvijas Republikas mātes finanšu pārvaldītājsabiedrība, Latvijas Republikas mātes jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība, Latvijas Republikā reģistrēta Eiropas Savienības mātes finanšu pārvaldītājsabiedrība vai Latvijas Republikā reģistrēta Eiropas Savienības mātes jaukta  finanšu pārvaldītājsabiedrība, Finanšu un kapitāla tirgus komisija veic šādu kredītiestāžu konsolidēto uzraudzību šīs finanšu pārvaldītājsabiedrības vai jauktas finanšu pārvaldītājsabiedības konsolidācijas grupas līmenī.'';
papildināt ceturto daļu aiz vārdiem ''finanšu pārvaldītājsabiedrība'' ar vārdiem ''vai jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība'';
papildināt piekto daļu aiz vārdiem ''finanšu pārvaldītājsabiedrība'' ar vārdiem ''vai jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība'' un aiz vārdiem ''Eiropas Savienības mātes finanšu pārvaldītājsabiedrības'' ar vārdiem ''vai Eiropas Savienības mātes jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības'';
papildināt sesto daļu aiz vārdiem ''atbildīgajai kredītiestādei''  ar vārdiem ''jauktai finanšu pārvaldītājsabiedrībai'';
papildināt septīto daļu aiz vārdiem ''finanšu pārvaldītājsabiedrība'' attiecīgā locījumā ar vārdiem ''vai jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība'' attiecīgā locījumā;
izteikt astoto daļu šādā redakcijā:

''(8) Kredītiestādes konsolidētā uzraudzība finanšu pārvaldītājsabiedrības vai jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības konsolidācijas grupas līmenī nenozīmē, ka Finanšu un kapitāla tirgus komisija individuāli uzrauga minēto finanšu pārvaldītājsabiedrību vai jauktu finanšu pārvaldītājsabiedrību, taču finanšu pārvaldītājsabiedrība vai jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība nodrošina, ka Latvijas Republikā reģistrētas finanšu pārvaldītājsabiedrības vai Latvijas Republikā reģistrētas jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības valdes priekšsēdētājs un valdes locekļi atbilst tādām pašām prasībām un uz viņiem attiecināmi tie paši ierobežojumi, kas noteikti kredītiestādes valdes priekšsēdētājam un valdes loceklim attiecīgi šā likuma 24.panta pirmajā un otrajā daļā un 25.panta pirmajā daļā.'';
papildināt devīto daļu aiz vārdiem ''citas dalībvalsts mātes kredītiestādes''  ar vārdiem ''citas dalībvalsts mātes jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības'';
papildināt desmito daļu aiz vārda "kredītiestāžu" ar vārdiem "jauktu finanšu pārvaldītājsabiedrību".

9. 112.3pantā:
papildināt pirmo daļu aiz vārdiem ''Latvijas Republikā reģistrētas Eiropas Savienības mātes finanšu pārvaldītājsabiedrības meitas sabiedrība'' ar vārdiem ''vai Latvijas Republikā reģistrētas Eiropas Savienības mātes jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības meitas sabiedrība'';
papildināt otro daļu aiz vārdiem ''Eiropas Savienības mātes finanšu pārvaldītājsabiedrība un tās meitas sabiedrības'' ar vārdiem ''vai Latvijas Republikā reģistrēta Eiropas Savienības mātes jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība un tās meitas sabiedrības'';
papildināt septīto daļu aiz vārdiem ''Eiropas Savienības mātes kredītiestādes'' ar vārdiem ''Eiropas Savienības mātes jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības''.

10. 112.4pantā:
papildināt pirmo daļu aiz vārdiem ''Latvijas Republikā reģistrētas Eiropas Savienības mātes kredītiestādes meitas sabiedrības'' ar vārdiem ''Latvijas Republikā reģistrētas Eiropas Savienības mātes jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības meitas sabiedrības'';
papildināt trešo un sesto daļu aiz vārdiem ''Latvijas Republikā reģistrētajai Eiropas Savienības mātes kredītiestādei'' ar vārdiem ''Latvijas Republikā reģistrētajai Eiropas Savienības mātes jauktai finanšu pārvaldītājsabiedrībai'';
papildināt desmito daļu aiz vārdiem ''Eiropas Savienības mātes kredītiestādes'' ar vārdiem ''Eiropas Savienības mātes jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības''.

11. 112.7pantā:
izteikt pirmās daļas 1.punktu šādā redakcijā:

''1) konsolidācijas grupas juridisko, vadības un organizatorisko struktūru, ietverot konsolidācijas grupā ietilpstošās regulētās komercsabiedrības, neregulētās meitas sabiedrības un nozīmīgas filiāles un konsolidācijas grupā neietilpstošās mātes komercsabiedrības, saskaņā ar šā likuma 14.panta pirmās daļas 2. un 3.punkta, 34.1panta un 50.9panta septītās daļas prasībām, kā arī par konsolidācijas grupā ietilpstošo regulēto komercsabiedrību uzraudzības institūcijām;'';
papildināt otro daļu aiz vārdiem ''Latvijas Republikā reģistrētas Eiropas Savienības mātes kredītiestādes meitas sabiedrības'' ar vārdiem ''Latvijas Republikā reģistrētas Eiropas Savienības mātes jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības meitas sabiedrības'';
papildināt trešo daļu aiz vārdiem "citas dalībvalsts Eiropas Savienības mātes kredītiestādes" ar vārdiem "citas dalībvalsts Eiropas Savienības mātes jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības".
12. Aizstāt 112.9panta pirmajā un otrajā daļā vārdus "jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība" ar vārdiem "jaukta pārvaldītājsabiedrība".
13. 112.10pantā: 

papildināt pirmo daļu aiz vārdiem "finanšu pārvaldītājsabiedrībām" ar vārdiem "jauktām pārvaldītājsabiedrībām";

papildināt trešo daļu aiz vārdiem ''finanšu pārvaldītājsabiedrībām'' ar vārdiem ''jauktām finanšu pārvaldītājsabiedrībām''.
14. 112.11pantā:
papildināt pirmo daļu aiz vārdiem ''finanšu pārvaldītājsabiedrība'' ar vārdiem ''jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība'';
izteikt trešo daļu šādā redakcijā:
"(3) Ja Finanšu un kapitāla tirgus komisija veic tādu kredītiestāžu, kas ir finanšu pārvaldītājsabiedrības vai jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības meitas sabiedrības, uzraudzību finanšu pārvaldītājsabiedrības vai jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības konsolidācijas grupas līmenī, Finanšu un kapitāla tirgus komisija sagatavo šādu finanšu pārvaldītājsabiedrību vai jauktu finanšu pārvaldītājsabiedrību sarakstu un nosūta to citu dalībvalstu uzraudzības institūcijām, Eiropas Banku iestādei un Eiropas Komisijai."
15. Izteikt 112.12pantu šādā redakcijā:
"112.12pants. (1) Ja ir nepieciešams pārbaudīt tādas informācijas patiesumu, kuru, veicot konsolidēto uzraudzību, Finanšu un kapitāla tirgus komisija saņēmusi par citā dalībvalstī reģistrētu kredītiestādi, finanšu iestādi, finanšu pārvaldītājsabiedrību, jauktu pārvaldītājsabiedrību, jauktu finanšu pārvaldītājsabiedrību vai par kredītiestādes, finanšu pārvaldītājsabiedrības, jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības un jauktas pārvaldītājsabiedrības meitas sabiedrību, Finanšu un kapitāla tirgus komisija nosūta attiecīgās dalībvalsts uzraudzības institūcijai lūgumu pārbaudīt saņemtās informācijas patiesumu.
(2) Finanšu un kapitāla tirgus komisija ir tiesīga veikt pārbaudes Latvijas Republikā reģistrētā kredītiestādē, finanšu iestādē, finanšu pārvaldītājsabiedrībā, jauktā pārvaldītājsabiedrībā, jauktā finanšu pārvaldītājsabiedrībā vai kredītiestādes, finanšu pārvaldītājsabiedrības, jauktas finanšu pārvaldītājsabiedrības un jauktas pārvaldītājsabiedrības meitas sabiedrībā, pamatojoties uz citas dalībvalsts uzraudzības institūcijas pieprasījumu, lai pārbaudītu tās informācijas patiesumu, kuru attiecīgā dalībvalsts uzraudzības institūcija saņēmusi par attiecīgajām sabiedrībām, veicot konsolidēto uzraudzību, vai atļaut veikt šādu pārbaudi šīs dalībvalsts uzraudzības institūcijai. Ja attiecīgās dalībvalsts uzraudzības institūcija pati neveic pārbaudi, tā var piedalīties Finanšu un kapitāla tirgus komisijas veiktajā pārbaudē."
16. 112.13pantā:
papildināt pirmo daļu aiz vārdiem ''Latvijas Republikā reģistrēta finanšu pārvaldītājsabiedrība'' ar vārdiem  ''jaukta pārvaldītājsabiedrība'';
papildināt otro daļu aiz vārdiem ''finanšu pārvaldītājsabiedrības'' ar vārdiem  ''jauktas pārvaldītājsabiedrības''.

17. Papildināt 112.14panta pirmo un trešo daļu aiz vārdiem ''ārvalsts kredītiestāde'' ar vārdiem ''jaukta finanšu pārvaldītājsabiedrība''.

18. Papildināt Pārejas noteikumus ar 51.punktu šādā redakcijā:

''51. Šā likuma 100.1pants par kredītiestādes maksājumiem Finanšu un kapitāla tirgus komisijai par kredītiestādes darbības uzraudzību stājas spēkā vienlaikus ar attiecīgajiem grozījumiem Finanšu un kapitāla tirgus komisijas likumā.''
19. Papildināt Informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām ar 20.punktu šādā redakcijā:

''20) Eiropas Parlamenta un Padomes 2011. gada 16. novembra direktīvas 2011/89/ES, ar ko attiecībā uz finanšu konglomerātā esošo finanšu sabiedrību papildu uzraudzību groza direktīvu 98/78/EK, 2002/87/EK, 2006/48/EK un 2009/138/EK.''
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