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Grozījumi Finanšu un kapitāla tirgus komisijas likumā 
Izdarīt Finanšu un kapitāla tirgus komisijas likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2000, 13.nr.; 2001, 24.nr.; 2009, 2., 6.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 196.nr.; 2010, 205.nr.) šādus grozījumus:  
1. Izteikt 4.pantu šādā redakcijā:
"Finanšu un kapitāla tirgus dalībnieki ir emitenti, ieguldītāji, kredītiestādes, apdrošinātāji, apdrošināšanas starpnieki, pārapdrošinātāji, pārapdrošināšanas starpnieki, privātie pensiju fondi, regulētā tirgus organizētāji, depozitāriji, ieguldījumu brokeru sabiedrības, ieguldījumu pārvaldes sabiedrības, krājaizdevu sabiedrības, ārējo kredītu novērtējuma institūcijas un maksājumu iestādes."
2. Izteikt 22.panta otro daļu šādā redakcijā:

"(2) Ārvalstu komercsabiedrību filiāles, kuras Latvijas Republikā veic komercdarbību kā viens no finanšu un kapitāla tirgus dalībniekiem, kā arī dalībvalstīs licencētas ieguldījumu pārvaldes sabiedrības, kuras atbilstoši Ieguldījumu pārvaldes sabiedrību likumam reģistrējušas ieguldījumu fondu Latvijā, maksājumus izdara šā likuma 23.pantā noteiktajā kārtībā."
3. 23.panta pirmajā daļā:

izteikt 5.punktu šādā redakcijā:

"5) regulētā tirgus organizētāju maksājumi Komisijas darbības finansēšanai — līdz 2 procentiem ieskaitot no to darījumu vidējiem bruto ieņēmumiem ceturksnī, bet ne mazāk par 5000 latu gadā;";
izteikt 7.punktu šādā redakcijā:

"7) ieguldījumu pārvaldes sabiedrību maksājumi Komisijas darbības finansēšanai saskaņā ar Ieguldījumu pārvaldes sabiedrību likumā noteikto kārtību;";

papildināt ar 10. un 11.punktu šādā redakcijā:

"10) pārapdrošinātāju maksājumi Komisijas darbības finansēšanai saskaņā ar Pārapdrošināšanas likumā noteikto kārtību;

11) maksājumu iestāžu maksājumi Komisijas darbības finansēšanai saskaņā ar Maksājumu pakalpojumu likumā noteikto kārtību."

4. Papildināt pārejas noteikumus ar 14.punktu šādā redakcijā:

"14. Grozījumi šā likuma VII nodaļā attiecībā uz 23.panta 7.punktu stājas spēkā ar 2012.gada 1.janvāri."
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