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Par  priekšlikumiem grozījumiem 
Likumā par budžetu un finanšu vadību saskaņā ar 
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Informējam, ka 2010. gada 30. novembrī spēkā stājās Satversmes tiesas 2010. gada 25. novembra spriedums lietā Nr.2010-06-01 „Par Likuma par budžetu un finanšu vadību 19. panta piektās daļas, Valsts kontroles likuma 44. panta otrās daļas un Tiesībsarga likuma 19. panta otrās daļas atbilstību Latvijas Republikas Satversmes 1., 83. un 87. pantam”. Satversmes tiesa nolēma atzīt Likuma par budžetu un finanšu vadību (turpmāk – LBFV) 19. panta piekto daļu, Valsts kontroles likuma 44. panta otro daļu un Tiesībsarga likuma 19. panta otro daļu kopsakarā ar LBFV 20. pantu, ciktāl tajā nav noteiktas Valsts prezidenta kancelejas, Augstākās tiesas, Satversmes tiesas, Valsts kontroles un Tiesībsarga biroja tiesības tikt uzklausītiem Ministru kabineta jautājumos, kas skar to budžeta pieprasījumus, par  neatbilstošu Latvijas Republikas Satversmes 1., 83. un 87. pantam un spēkā neesošu no 2011. gada 1. jūnija.
Satversmes tiesa atzīst, ka LBFV normatīvais regulējums par valsts budžeta likuma projekta izskatīšanas kārtību Ministru kabinetā ir nepilnīgs. LBFV 20. panta normas neuzliek Ministru kabinetam pienākumu uzklausīt Valsts prezidenta kanceleju, Augstāko tiesu, Satversmes tiesu, Valsts kontroli un Tiesībsarga biroju pēc tam, kad finanšu ministrs iesniedzis Ministru kabinetā valsts budžeta likuma projektu. Minētais pienākums ietver arī Ministru kabineta pienākumu pamatot lēmumu, ar kuru tas grozījis Valsts prezidenta kancelejas, Augstākās tiesas, Satversmes tiesas, Valsts kontroles vai Tiesībsarga biroja budžeta pieprasījumu, kā arī pienākumu nodrošināt, lai Ministru kabinetā izskanējušie šo institūciju iebildumi pret grozījumiem to budžeta pieprasījumos tiktu darīti zināmi likumdevējam. 
Satversmes tiesa norāda, ka izpildvaras pienākums ir sadarboties ar Valsts prezidentu, Augstāko tiesu, Valsts kontroli un Tiesībsargu jautājumos, kas skar šo institūciju budžeta pieprasījumus un valsts budžeta likuma projekta sagatavošanu. Varas dalīšanas princips ietver ne vien likumdevējvaras, bet arī izpildvaras pienākumu uzklausīt konstitucionālo institūciju, kā arī Tiesībsarga biroja viedokli, bet, ja vienošanās netiek panākta, tad valdībai par iebildumiem ir jāpaziņo likumdevējam. 
Ņemot vērā minēto, un to, ka Satversmes tiesa ir noteikusi, ka līdz 2011. gada 1. jūnijam likumdevējam jānovērš spriedumā  norādītie normatīvā regulējuma trūkumi un, ka grozījumi LBFV likumprojektā skar no Ministru kabineta neatkarīgu konstitucionālo institūciju darbību, lūdzam Jūs atbilstoši Latvijas Republikas Satversmes 65. pantā noteiktajam virzīt izskatīšanai Saeimā minētos grozījumus LBFV, un ierosinām par pamatu attiecīgajiem grozījumiem ņemt  Finanšu ministrijas izstrādātos priekšlikumus grozījumiem LBFV likumprojektā.

Pielikumā: 1) Likumprojekts „Grozījumi Likumā par budžetu un finanšu vadību” (datne: FMlik_05042011_LBFV) uz 2 lapām;
                 2) Likumprojekta „Grozījumi Likumā par budžetu un finanšu vadību” anotācija (datne: FMAnot_05042011_LBFV) uz 2 lapām.
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