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Informatīvais ziņojums 

„Par Eiropas Savienības Kohēzijas politikas ministru neformālās sanāksmes 2012.gada 6.novembra darba kārtības jautājumiem”
Šī gada 6. novembra Eiropas Savienības (turpmāk - ES) Kohēzijas politikas ministru neformālās sanāksmes mērķis ir nodrošināt vienotu izpratni par Kohēzijas politikas finansējuma efektīvu izmantošanu, ņemot vērā Eiropas Savienības daudzgadu budžeta sarunu norisi un ierobežotos budžetu resursus. Sanāksmē plānots diskutēt par Kohēzijas politikas regulējuma jaunievedumiem, kuru mērķis ir celt investīciju efektivitāti un kvalitāti, kā arī par Kohēzijas politikas koordināciju ar citiem ES politikas instrumentiem, it īpaši Kohēzijas politikas sasaisti ar Eiropas semestri. Sanāksmē tiek plānots pieņemt Prezidentūras secinājumus, secinājumu projekts vēl nav izplatīts.
Ministru diskusijas plānots strukturēt ar jautājumu palīdzību, kas uzskaitīti zemāk. Latvijas viedoklis par šiem jautājumiem balstīts uz līdz šim apstiprinātām Latvijas pozīcijām Nr.1 –Nr.5 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020.gada plānošanas periodam.
Vai jaunie Kohēzijas politikas regulējuma elementi ir pietiekoši, lai nodrošinātu investīciju kvalitāti un efektivitāti? Vai būtu veicami vēl kādi pasākumi, lai nodrošinātu Kohēzijas politikas pievienoto ES vērtību? 
Latvija uzskata, ka jaunie uz rezultātu vērstie elementi dod iespēju būtiski uzlabot Kohēzijas politikas investīciju kvalitāti un efektivitāti, kā arī nodrošinās iespēju skaidrāk demonstrēt Kohēzijas politikas pievienoto vērtību ES līmenī. Tāpat nepieciešams nodrošināt nepārtrauktu diskusiju politiskā līmenī ar mērķi paaugstināt politikas efektivitāti, nodrošinot orientāciju uz rezultātu un  mazinot kontroļu slogu. 
Šajā kontekstā Latvija īpaši novērtē panākto vienošanos par snieguma ietvara izveidi, kas nodrošinās finansējuma sasaisti ar konkrētu iznākumu un rezultātu. Latvija uzskata, ka snieguma ietvars nodrošina pietiekami spēcīgu stimulu ES fondu rezultatīvai ieviešanai arī bez obligātas noteikta apjoma snieguma rezerves izveides. Tādēļ Latvija uzskata, ka nacionāla līmeņa snieguma rezervei jābūt balstītai uz brīvprātības principa.

Latvija uzskata, ka būtisku ieguldījumu investīciju efektivitātē nodrošinās ex-ante nosacījumu (priekšnosacījumu) princips, kas paredz nodrošināt nozares politikas plānošanas dokumentu izstrādi pirms investīciju veikšanas. 
Latvija atbalsta Kohēzijas politikas tematisko mērķu sasaisti ar „Eiropa 2020” stratēģijas mērķiem, kas nodrošinās tematisko fokusu un investīciju kritisko masu un attiecīgi nodrošinās rezultātus, demonstrējot Kohēzijas politikas pievienoto vērtību.

Tā kā augstākminētie elementi ir jaunievedums, nepieciešama savlaicīga un pietiekoša informācija no Eiropas Komisijas par to praktisku ieviešanu plānošanas dokumentos, it īpaši ex-ante nosacījumiem un rādītāju noteikšanu. Ex-ante nosacījumu izpildes vērtēšanā iesaistīto EK dienestu darbam jābūt koordinētam tā, lai tiktu nodrošināta vienlīdzīga attieksme visu darbības programmu vērtēšanā, vienlaikus ievērojot proporcionalitātes principu.

Vai Kohēzijas politikas regulējums nodrošina pietiekošu koordināciju starp dažādām politikām ES un nacionālā līmenī? Kādas darbības nepieciešamas, lai nodrošinātu efektīvu dažādu līmeņu koordināciju praksē?
Latvija atbalsta Vienota stratēģiska ietvara izveidi, iekļaujot tajā Kohēzijas fonda ( turpmāk – KF), Eiropas Reģionālās attīstības fonda ( turpmāk – ERAF), Eiropas Sociālā fonda ( turpmāk – ESF), Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai uz Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda investīciju koordinācijas mehānismus ar citām politikām, sasaisti ar „Eiropa 2020”  stratēģijas mērķiem un pieeju teritoriālo izaicinājumu risināšanā, tādejādi nodrošinot šo instrumentu atbalsta jomu nepārklāšanos un savstarpējo sinerģiju. Uzskatām, ka šim dokumentam jābūt stratēģiska rakstura, kas neuzliek dalībvalstīm vairāk pienākumus, kā tas noteikts regulas pamattekstā. 
Uzskatām, ka šobrīd panāktais kompromiss par regulu tekstiem nodrošina labu ietvaru dalībvalstīm sekmēt teritoriālo konverģenci Kohēzijas politikas ietvaros. Īpaši pozitīvi vērtējam priekšlikumus, kas dod iespēju dalībvalstīs piemērot integrētas teritoriālās investīcijas, atstājot dalībvalstu ziņā lemt par piemērotākajiem instrumentiem.

Latvija uzskata, ka būtu nepieciešams nodrošināt ES politiku koordināciju ar Kohēzijas politiku ES līmenī, kas ļautu dalībvalstīm efektīvāk koordinēt dažādus ES budžeta programmu līdzekļus ar Kohēzijas politikas fondiem ar mērķi nodrošināt ekonomisko, sociālo un teritoriālo kohēziju, kā arī sniegt ieguldījumu nacionālo „Eiropa 2020”  stratēģijas mērķu sasniegšanā.  Tāpat arī jānodrošina citu ES budžeta politiku sasaisti ar „Eiropa 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanu. 
Latvija plāno veidot vienu darbības programmu ESF, ERAF un KF, lai nodrošinātu lielāku sinerģiju un integrēto pieeju Kohēzijas politikas plānošanai, kā arī mazinātu administratīvo slogu un vienkāršotu plānošanas un ieviešanas sistēmu kopumā. Tāpat Latvija uzskata, ka partnerības principa nodrošināšana, plānošanas dokumentu izstrādes procesā iekļaujot visas iesaistītās puses, ļaus stiprināt partneru līdzdalību un atbildību kvalitatīvu plānošanas dokumentu izstrādē.
Kādā veidā nacionālā līmenī tiks nodrošināta sasaiste starp Kohēzijas politikas plānošanu un ieviešanu un Eiropas Semestri?
Latvija uzskata, ka Kohēzijas politikas pievienotā vērtība un pamatuzdevums ir ekonomiskās, sociālās un teritoriālās konverģences nodrošināšana ES dalībvalstu vidū, kā arī ieguldījums „Eiropa 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanā. Latvija atbalsta plānošanas dokumentu sasaisti ar „Eiropa 2020” stratēģiju un ekonomikas un nodarbinātības politikas, kā arī  Stabilitātes un izaugsmes pakta ietvaros izteiktām rekomendācijām. Šī sasaiste nodrošināma ar Nacionālām reformu programmām (NRP) un definējama plānošanas dokumentu sagatavošanas posmā. Latvijai būtiski pēc iespējas izvairīties no liekiem plānošanas dokumentu grozījumiem ES fondu ieviešanas fāzē. Atrodams līdzsvars starp ES fondu efektīvu ieguldījumu ES2020 mērķu sasniegšanā un nepieciešamību nodrošināt investīciju prognozējamību nozarēm un finansējuma saņēmējiem. 
Ministru pusdienu diskusijā plānots diskutēt par nepieciešamību veidot formālu Kohēzijas politikas ministru padomi, lai nodrošinātu politiska līmeņa sarunu forumu, ikgadēju ziņošanas procesu par Kohēzijas politikas sasniegumiem un nepieciešamību nodrošināt labāku koordināciju starp dažādiem Komisijas dienestiem, kas atbildīgi par Kohēzijas politikas fondu ieviešanu. 
Latvija uzskata, ka nepieciešams nodrošināt politiska līmeņa forumu, lai diskutētu par aktuāliem Kohēzijas politikas jautājumiem, būtu jāvērtē nepieciešamība veidot atsevišķu formālu Kohēzijas politikas ministru padomi. Uzskatām, ka pašreiz diskusijas par Kohēzijas politiku ir iespējams nodrošināt arī Vispārējo lietu padomes ietvaros, veltot tam atsevišķas sanāksmes. Latvija atbalsta Eiropas Komisijas ziņojumu par Kohēzijas politikas ieviešanu un stratēģisko progresu skatīšanu Eiropadomes līmenī, lielāku uzmanību pievēršot 2017. un 2019. gada stratēģiskiem ziņojumiem. Latvija uzskata, ka būtu nodrošināms koordinācijas mehānisms starp dažādiem Komisijas dienestiem, kas strādā ar ES fondiem sarunu, plānošanas un ieviešanas fāzē, tas atvieglotu sarunu procesu ar Eiropas Komisiju, nodrošinot koordinētu un harmonisku pieeju fondu plānošanā un ieviešanā.

Latvijas delegācija Kohēzijas politikas ministru neformālās padomes 2012. gada 6. novembra sanāksmei:
Delegācijas vadītājs:

Andris Vilks, Finanšu ministrs;
Delegācijas dalībnieki:
Armands Eberhards, Finanšu ministrijas valsts sekretāra vietnieks ES Struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumos;

Dace Grūberte, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas valsts sekretāra vietniece attīstības instrumentu jautājumos;
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