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Informatīvais ziņojums
„Par Grozījumu Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumos Nr.585 “Noteikumi par grāmatvedības kārtošanu un organizāciju” projektā ietverto 8.divi prim punktu””
Informatīvais ziņojums ir sagatavots, izpildot Ministru kabineta 2011.gada   6.decembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.72 50.§) „Par noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumos Nr.585 “Noteikumi par grāmatvedības kārtošanu un organizāciju”” 2.punktā doto uzdevumu – Finanšu ministrijai sagatavot informatīvo ziņojumu par noteikumu projektā ietverto 8.divi prim punktu, kurā iekļaut pamatojumu šādas normas nepieciešamībai normatīvajos aktos, skaidrojumu par citu valstu praksi, kā arī ēnu ekonomikas riska izvērtējumu, un finanšu ministram informatīvo ziņojumu līdz 2011.gada 12.decembrim iesniegt Valsts kancelejā.

Pamatojums normas nepieciešamībai normatīvajos aktos. Noteikumu projektā „Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumos Nr.585 “Noteikumi par grāmatvedības kārtošanu un organizāciju”” (turpmāk – noteikumu projekts) 8.divi prim punkts ietverts, lai saskaņotu likuma „Par grāmatvedību” prasības attaisnojuma dokumentam un likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 8.panta sestajā un astotajā daļā noteiktajām prasībām kases čekiem, kas izsniegti par darījumu, kura vērtība bez pievienotās vērtības nodokļa (turpmāk – PVN) ir mazāka par 20 latiem.

Saskaņā ar likumu „Par grāmatvedību” grāmatvedības reģistros izdara ierakstus, kas pamatoti ar attaisnojuma dokumentiem. Attaisnojuma dokuments ir dokuments, kurš apliecina uzņēmuma saimnieciskā darījuma esamību un kurā ietverti dokumenta rekvizīti un informācija par saimniecisko darījumu, tajā skaitā – arī  ziņas par saimnieciskā darījuma dalībniekiem (7.panta pirmā daļa). 

Likums „Par grāmatvedību” arī noteic, ka ieraksti grāmatvedības reģistros izdarāmi savlaicīgi, nodrošinot, ka tie ir pilnīgi, precīzi un sistemātiski sakārtoti. Nav pieļaujami ieraksti, kuru saturs vai mērītāji atšķiras no attaisnojuma dokumenta (7.panta ceturto daļa).

Likums „Par pievienotās vērtības nodokli” pašlaik noteic, ka PVN rēķinu var izmantot dokumentu, kurā nav ietverta šā likuma 8.panta sestās daļas 2.punktā minētā informācija (preču vai pakalpojumu saņēmēja nosaukums (fiziskajai personai - vārds, uzvārds), juridiskā adrese (fiziskajai personai - deklarētā dzīvesvieta), kā arī Valsts ieņēmumu dienesta piešķirtais ar pievienotās vērtības nodokli apliekamās personas reģistrācijas numurs), ja tas ir izsniegts par darījumu, kura vērtība bez PVN ir mazāka par 20 latiem (8.panta astotā daļa). 

Tādējādi, lai dokumentu (tajā skaitā – kases čeku) varētu uzskaitīt grāmatvedībā (iegrāmatot), šim dokumentam ir nepieciešami visi likumā „Par grāmatvedību” noteiktie rekvizīti un informācija (identifikācijas dati), tai skaitā arī preču vai pakalpojumu saņēmēja nosaukums. 

Tā kā pašlaik Latvijas grāmatvedību reglamentējošajos normatīvajos aktos nav normatīva regulējuma par to, ka šādus PVN rēķinus līdz 20 latiem varētu izmantot par attaisnojuma dokumentu grāmatvedībā, ir nepieciešams pilnveidot normatīvos aktus grāmatvedības jomā, lai komersantiem samazinātu administratīvo slogu grāmatvedības kārtošanā. 
Tādējādi Finanšu ministrija ir sagatavojusi un iesniegusi noteiktajā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā attiecīgus grozījumus Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumos Nr.585 „Noteikumi par grāmatvedības kārtošanu un organizāciju”, kas paredz ietvert 8.divi prim punktu šādā redakcijā:

„8.2  Gadījumā, kad kases čekam, kura vērtība bez pievienotās vērtības nodokļa ir mazāka par 20 latiem un kurš nesatur informāciju par preču vai pakalpojuma saņēmēju, papildus nav saņemts darījuma partnera noformēts attaisnojuma dokuments, tad, lai veiktu saimnieciskā darījuma iegrāmatošanu grāmatvedības reģistros, sagatavo iekšēju attaisnojuma dokumentu (piemēram, grāmatvedības izziņu, pārskatu par skaidrās un bezskaidrās naudas avansa izlietojumu)”.
Skaidrojums par citu valstu praksi un ēnu ekonomikas riska izvērtējums. Grozījumi likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 8.panta astotajā daļā tika pieņemti Saeimā 2009.gada 1.decembrī un stājās spēkā 2010.gada 1.janvārī. Tas nozīmē, ka ar 2010.gada 1.janvāri kases čekus, kas izsniegti par darījumu, kura vērtība bez PVN ir mazāka par 20 latiem, var izmantot kā PVN rēķinus, papildu nenorādot uz tiem saņēmēja nosaukumu, juridisko adresi un PVN reģistrācijas numuru un neapliecinot ierakstu ar parakstu un spiedogu. Minēto grozījumu galvenais mērķis bija samazināt komersantiem administratīvo slogu.

Tomēr jāņem vērā, ka atvieglotā kārtība rēķinu izsniegšanā attiecībā uz kases čekiem, kuru vērtība bez PVN ir mazāka par 20 latiem, ir jau ieviesta 1999.gadā. Ar grozījumiem likumā „Par pievienotās vērtības nodokli”, kas stājās spēkā 2010.gada 1.janvārī, ir tikai atvieglotas atsevišķas prasības attiecībā uz noteikto rēķinā uzrādāmo rekvizītu.
Grozījumi likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 8.panta astotajā daļā tika izstrādāti, izpildot Finanšu ministrijai Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna 2009.gadam 22.punktā noteikto uzdevumu - pārskatīt prasības par rēķina noformēšanu saskaņā ar Eiropas Savienības valstu labāko praksi - izvērtēt prasības atcelšanu par rekvizītiem attiecībā uz kases čekiem vai arī paaugstināt kases čeka summu, sākot ar kuru ir nepieciešami rekvizīti, vismaz līdz 100 latiem vai citai pamatotai summai. 

Minēto grozījumu sagatavošanas laikā izvērtējot noteiktās prasības kases čekiem, kas izsniegti par darījumu, kura vērtība bez PVN ir mazāka par 20 latiem, lai tos varētu izmantot kā PVN rēķinus, tika secināts, ka PVN summa, kura varētu tikt atskaitīta kā priekšnodoklis, šādiem rēķiniem ir neliela. Tādējādi arī krāpšanās risks ir samērā mazs. Līdz ar to Finanšu ministrija kopā ar Valsts ieņēmumu dienesta speciālistiem, izvērtējot iespējas samazināt komersantiem administratīvo slogu un pārskatot prasības PVN rēķinu noformēšanā, izstrādāja grozījumus likumā „Par pievienotās vērtības nodokli”, lai paredzētu, ka par PVN rēķinu var izmantot dokumentu, kurā nav ietverta 8.panta sestās daļas 2.punktā minētā informācija, ja tas ir izsniegts par darījumu, kura vērtība bez PVN ir mazāka par 20 latiem. 

Saskaņā ar Padomes Direktīvas 2006/112/EK par kopējo pievienotās vērtības nodokļa sistēmu (turpmāk – Direktīva) 238.pantu dalībvalstis var veikt vienkāršošanas pasākumus un nenorādīt PVN rēķinā Direktīvas 226.pantā paredzēto noteikto informāciju (tajā skaitā preču saņēmēja nosaukumu, adresi un identifikācijas numuru) gadījumos, kad PVN rēķina summa ir nenozīmīga vai attiecīgo informāciju ir grūti norādīt sakarā ar īpašu tirdzniecības vai administratīvo praksi attiecīgajā uzņēmējdarbības sektorā vai šo rēķinu izsniegšanas tehniskajiem apstākļiem. Ņemot vērā minēto, likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” normas attiecībā uz PVN rēķiniem, kuru vērtība ir zem 20 latiem ir saskaņotas ar Direktīvas prasībām. 

Pie tam jāņem arī vērā, ka Eiropas Savienības jaunākās iniciatīvas  ir vērstas uz administratīvā sloga samazināšanu rēķinu izrakstīšanas jomā, tajā skaitā attiecībā uz rēķinu izrakstīšanu par mazām summām. Ņemot vērā šo apstākli 2010.gada 13.jūlijā tika pieņemta Padomes Direktīva 2010/45/ES, ar ko Direktīvu 2006/112/EK par kopējo pievienotās vērtības nodokļa sistēmu groza attiecībā uz rēķinu piesūtīšanas noteikumiem, kas stāsies spēkā 2013.gada 1.janvārī. 
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