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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2013.gada 5.marta sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 5.martā Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. ECOFIN sanāksmē tiek plānots izvērtēt šādus Finanšu ministrijas kompetences jautājumus, t.sk. attiecībā uz ekonomikas pārvaldības „div-pakas” jautājumu Īrijas Prezidentūra mutiski informēs ministrus par panākto vienošanos ar Eiropas Parlamentu, lai šos tiesību aktus varētu formāli apstiprināt šī ECOFIN sanāksmes laikā:
Atjaunotie kapitāla prasību nosacījumi - Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību (CRR) un priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par piekļuvi kredītiestāžu darbībai un kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību un par grozījumiem Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2002/87/EK par papildu uzraudzību kredītiestādēm, apdrošināšanas uzņēmumiem un ieguldījumu sabiedrībām finanšu konglomerātos (CRD4) – atjaunota vispārējā pieeja
Paredzams, ka ECOFIN sanāksmē Īrijas Prezidentūra (PRES) prezentēs panākto progresu šo priekšlikumu saskaņošanā ar Eiropas Parlamentu. Tā savā ziņojumā ECOFIN sanāksmei lūdz Padomi vienoties par vēl atvērtajiem jautājumiem un pārapstiprināt Padomes mandātu turpmākajām sarunām ar Eiropas Parlamentu.

Šobrīd PRES ir identificējusi šādus atvērtos jautājumus: finanšu iestāžu vadības atalgojuma jautājums, sistēmiski nozīmīgo finanšu iestāžu papildus kapitāla rezervju prasības, Eiropas Banku iestādes pašiniciatīvas tiesības iesaistīties divu vai vairāku valstu uzraudzības iestāžu strīdu izšķiršanā (mediācija), atskaitīšanos par maksājumiem griezumā pa valstīm, piemēram, par nodokļu nomaksu, kā arī CRD4/CRR ieviešanas un spēkā stāšanās termiņi.

PRES informēs par savu apņemšanos panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu pēc iespējas drīzākā laikā, jo tas ir PRES prioritārais darba kārtības jautājums. Paredzams, ka PRES lūgs dalībvalstis mīkstināt savas pozīcijas, lai panāktu pēc iespējas lielāku elastību diskusijās ar Eiropas Parlamentu, tādējādi veicinot iespējami drīzu vienošanās panākšanu un ieviestu Eiropas Savienības tiesībās starptautisko uzraudzības standartu Basel III 2014.gadā. 

Lai ieviestu G20 valstu apstiprināto Basel III vienošanos, ir jānodrošina stingra banku uzraudzība un stabils finanšu sektors, kas šobrīd ir svarīga prioritāte Eiropas Savienībā, un tādēļ ir nepieciešami harmonizēti un skaidri noteikumi šajā jomā. 

Latvijas pozīcija 

Latvija atbalsta PRES centienus panākt vienošanos par šiem priekšlikumiem ar Eiropas Parlamentu pēc iespējas tuvākā laikā.
Latvijas pozīcija attiecībā uz atvērtajiem jautājumiem:

· par finanšu iestāžu atalgojuma politiku, Latvija kopumā atbalsta Eiropas Parlamenta piedāvāto priekšlikumu, jo īpaši jautājumā par to, ka atalgojuma mainīgā daļa nedrīkst pārsniegt fiksēto daļu;

· par sistēmiski nozīmīgo finanšu iestāžu papildus kapitāla rezervju prasībām, Latvija atbalsta Eiropas Parlamenta priekšlikumu, ka Sistēmiskā riska rezerves un Sistēmiski nozīmīgo iestāžu rezervju kopējā prasība tiek aprēķināta summāri ar 8% maksimālo ierobežojumu. Latvija atbalsta PRES priekšlikumu, ka attiecībā uz vietējo sistēmisko finanšu iestāžu kritēriju uzskaitījumu, tās ir tikai minimālās prasības un dalībvalstīm ir tiesības noteikt papildu kritērijus;

· par Eiropas Banku iestādes pašiniciatīvas pilnvarām veikt mediāciju starp strīdus pusēm, Latvija atbalsta Padomes kopējo nostāju par CRD4 43.panta 5.punktu, attiecībā uz kuru dalībvalstis nevēlas, lai Eiropas Banku iestādes mediācijas pilnvaras tiktu attiecinātas arī uz gadījumiem, kad uzraugu starpā jau ir panākta vienošanās, vai kad uzraugi vēl ir ceļā uz kopīgu risinājumu, tomēr nesaredz nepieciešamību pēc EBA mediācijas;

· par atskaitīšanos par maksājumiem griezumā pa valstīm, Latvija atbalsta Padomes kopējo nostāju, ka šis pamatā ir nodokļu jautājums, tādēļ tas būtu risināms Grāmatvedības direktīvā, un tādēļ ierosina šo prasību aizstāt ar pārskatīšanas atrunu (review clause) vai papildināt ar pārejas noteikumu (sunset clause) līdz brīdim, kad tiek veikti grozījumi Grāmatvedības direktīvā;

· par CRD4 ieviešanas gala termiņu un CRR piemērošanas datumu, Latvija vēlētos vismaz 12 mēnešus ieviešanai, sākot ar CRD4/CRR publikācijas brīdi ES Oficiālajā vēstnesī, taču kopējā kompromisa vārdā Latvija var piekrist 2014.gada 1.janvāra ieviešanas termiņam ar nosacījumu, ka CRD4/CRR priekšlikums ES Oficiālajā vēstnesī ir nopublicēts līdz šī gada 1.jūlijam un ieviešanai paliek vismaz 6 mēneši.
Pievienotās vērtības nodokļa (PVN) krāpniecība: Ātrās reaģēšanas mehānisms – Apgrieztā PVN maksāšanas kārtība - politiskās vadlīnijas
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apspriest un apstiprināt vadlīnijas turpmākajam darbam pie diviem priekšlikumiem pret krāpniecību pievienotās vērtības nodokļa (PVN) jomā – priekšlikuma izveidot t.s. „ātrās reaģēšanas mehānismu” un priekšlikuma paplašināt PVN apgrieztās maksāšanas darbības jomu.

Vadlīnijas ir sagatavotas attiecībā uz ātro reaģēšanas mehānisma tālāko procesu, kas pamatojas uz Eiropas Komisijas ierosināto procedūru, kas var veicināt ātru reaģēšanu, kas nepieciešama tām dalībvalstīm, kuras saskaras ar nezināmiem, pēkšņiem un liela apjoma krāpniecības gadījumiem. Arī vēršot uzmanību attiecībā uz zināmiem krāpniecības veidiem pastāvošās PVN apgrieztās maksāšanas darbības jomā, kā arī uz PVN apgrieztās maksāšanas darbības laikposma nosacījumiem un attiecīgajiem kritērijiem, saskaņojot tos arī ar ātrās reaģēšanas mehānismu, par atkāpju piešķiršanu, par esošo procedūru stiprināšanu, par ciešāku sadarbību dalībvalstu starpā, kā arī novērtējot Eiropas Komisijas apņemšanos gūt panākumus stabilas, noturīgas un no krāpniecības aizsargātas PVN sistēmas izveidē.
Š.g. 31.jūlijā Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumu Padomes Direktīvai, ar ko  groza Direktīvu 2006/112/EK par kopējo pievienotās vērtības nodokļa (PVN) sistēmu (turpmāk – Priekšlikums). Priekšlikuma mērķis ir izveidot ātrās reaģēšanas mehānismu pret krāpniecību PVN jomā.

Priekšlikums paredz ieviest tādu procedūru, kas konkrētās situācijās nodrošinātu dalībvalstīm juridisku pamatu veikt tūlītējus pasākumus, proti, pēkšņas un masveida krāpniecības gadījumos PVN jomā paātrināt dalībvalstu iespēju saņemt atļauju atkāpties no Direktīvas 2006/112/EK. Šobrīd Direktīva 2006/112/EK ļauj dalībvalstīm pieprasīt atkāpi no tās normām, lai nepieļautu noteiktu veidu PVN nemaksāšanu vai izvairīšanos no PVN maksāšanas. Šādas atkāpes piemērošanai nepieciešams Eiropas Komisijas priekšlikums un tā pieņemšana Padomē. Šobrīd lēmums par šādas atkāpes piešķiršanu dalībvalstij tiek pieņemts ar Padomes īstenošanas lēmumu un tas tiek pieņemts vienprātīgi. Minētās individuālās atkāpes piešķiršanas process var ilgt līdz 8 mēnešiem.

Ātrās reaģēšanas mehānisma mērķis nav aizstāt pašreizējo atkāpju piešķiršanas sistēmu. Tāpēc tās darbības joma ir saistīta tikai ar tādām masveida un pēkšņām krāpniecības situācijām konkrētā(-s) tautsaimniecības nozarē(-s) konkrētā dalībvalstī, kuras nevar apturēt, izmantojot tradicionālos kontroles un izpildes pasākumus, un kas radītu neatgriezeniskus zaudējumus. Lai dalībvalstis varētu reaģēt ātrāk uz PVN krāpniecības gadījumiem, lai nodrošinātu pareizu Direktīvas 2006/112/EK  īstenošanu un lai novērstu zaudējumus budžetā un taisnīgas nodokļu uzlikšanas principu pārkāpšanu, Eiropas Komisijas priekšlikumā tiek ierosināts, ka Eiropas Komisijai piešķir īstenošanas pilnvaras saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 291.pantu. Minētās pilnvaras tiktu īstenotas, piesaistot Komiteju, kas pieņemtu lēmumu ar kvalificētu balsu vairākumu.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta PRES sagatavotās vadlīnijas un vēlmi panākt vienošanos turpmākajam darbam pie tiesību aktu kopuma, kas ietver Eiropas Komisijas priekšlikumu ātrās reaģēšanas mehānismam un tās priekšlikumu PVN apgrieztās maksāšanas darbības jomas paplašināšanai. 

Latvija atbalsta PRES, ka minētais tiesību aktu kopums var sniegt dalībvalstīm nepieciešamo ātras rīcības spēju un elastību krāpniecības apkarošanas gadījumos. 

Eiropas semestris: Ziņojums par publisko izdevumu kvalitāti Eiropas Savienībā – viedokļu apmaiņa un Padomes secinājumi
Sanāksmes laikā paredzēts apmainīties ar viedokļiem par Eiropas Komisijas sagatavoto ziņojumu par publisko izdevumu kvalitāti Eiropas Savienībā un apstiprināt ECOFIN Padomes secinājumus par šo ziņojumu.
Ziņojums atspoguļo:

· tālāko attīstības tendenci publisko izdevumu jomā Eiropas Savienībā, jo īpaši attiecībā uz ekonomikas un finanšu krīzes ietekmi un pasākumiem fiskālajā jomā;

· izdevumu efektivitātes dažādos viedokļus un indikatorus, jo īpaši attiecībā uz veselības aprūpi, vērtējot kam un kā tiek tērēts, un valsts pārvaldes reformām;

· iespējamās darbības attiecībā uz Eiropas Savienības budžeta ietvaru, izvirzot prioritātes izaugsmei labvēlīgām un efektīvām izdevumu reformām;
· tālāku rīcību Eiropas semestra kontekstā.
Balstoties uz sagatavoto ziņojumu, tiek secināts, ka nepieciešams palielināt publisko izdevumu produktivitāti un efektivitāti, atbalstot izaugsmei labvēlīgas konsolidācijas stratēģijas, tai pat laikā aizsargājot nepieciešamo sociālās drošības tīklu.
Lai stiprinātu fokusu uz publisko izdevumu kvalitāti, Padome uzsver dialogu lomu starp dalībvalstīm (labā prakse, izvērtēšana). Izmantojot esošās procedūras, tiek aicināts fokusēties uz diviem elementiem: veselības aprūpes efektivitāti un saiknes stiprināšanu starp publiskajiem izdevumiem un rezultātiem. Tiek uzsvērts, ka vēl ir nopietna fiskālā telpa izdevumu efektivitātes palielināšanai.
Padome uzsver nepieciešamību Eiropas Savienības Statistikas birojam Eurostat, sadarbojoties ar dalībvalstu statistikas birojiem, uzlabot datu pieejamību un savlaicīgumu COFOG II griezumā, kā arī COFOG datu salīdzināmību. Valdības funkciju klasifikācija (Classification of the Functions of Government – COFOG) klasificē valdības izdevumus, ar mērķi parādīt līdzekļu izlietojuma sfēru. Pirmā līmeņa COFOG sadala visus izdevumus 10 funkcionālajās grupās jeb apakšsektoros (piemēram, aizsardzība, izglītība, utt.), savukārt otrā līmeņa COFOG tālāk sadala katru grupu sīkāk, līdz pat deviņām apakšgrupām (piemēram, R&D izdevumi). Latvijas nacionālā klasifikācija atbilst COFOG II līmenim (MK 13.12.2005. noteikumi Nr.934 „Noteikumi par budžetu izdevumu klasifikāciju atbilstoši ekonomiskajām kategorijām”) un ir pat detalizētāka. Informācija par Latvijas vispārējās valdības sektora izdevumiem COFOG I (t.i grupu) griezumā ir pieejami sākot no 2005.gada, savukārt COFOG II  griezumā ir pieejami kopš 2007.gada.
Padome uzsver, ka Ekonomikas un monetārās savienības konsolidācija ietver atšķirīgas, uz izaugsmi balstītas, drošas fiskālās politikas īstenošanu. Iespējas, ko piedāvā pašreizējais Eiropas Savienības fiskālais ietvars attiecībā uz produktīvo publisko investīciju un fiskālās disciplīnas mērķu sabalansēšanu, var tikt izmantotas Stabilitātes un izaugsmes pakta preventīvajā daļā, tajā pašā laikā ievērojot tā normas.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta ECOFIN Padomes secinājumus, jo ir atbalstāma iniciatīva padziļināti izzināt budžetu procesus un izdevumu pārskatus, attiecīgās attīstības tendences, uzlabojot publisko izdevumu kvalitāti Eiropas Savienībā.

Ekonomikas un monetārās savienības pilnveides jautājumi – viedokļu apmaiņa
Sanāksmes laikā paredzēta viedokļu apmaiņa par Ekonomikas un monetārās savienības (EMS) pilnveidi, jo īpaši attiecībā uz zemāk minētajiem pirmajiem trim jautājumiem.
2012.gada 13.-14.decembra Eiropadome apstiprināja turpmākā darba plānu pie EMS pilnveides. Prioritāte ir pabeigt un ieviest uzlaboto ekonomikas pārvaldības regulējumu, kā arī virzīties uz ciešāk integrētu finanšu ietvaru, t.sk., izveidojot vienotu ES kredītiestāžu uzraudzības mehānismu un pēc tam arī vienotu noregulējuma mehānismu, kas paredzēts finansiālās grūtībās nonākušu kredītiestāžu restrukturizācijas jautājumu risināšanai. 

Eiropadomes apstiprinātais darba plāns paredz turpināt diskusijas arī par šiem ar eirozonas ekonomikas politikas koordināciju saistītiem jautājumiem:

· nacionālo ekonomikas politikas reformu koordinēšana ES līmenī – pamatā ir apsvērums, ka monetārā savienībā būtiskām nacionālām reformām ir tieša ietekme uz citu dalībvalstu ekonomikām, un šis apstāklis rada nepieciešamību koordinēt nacionālās reformas;

· savstarpēji saskaņotas līgumiska rakstura vienošanās starp dalībvalstīm un ES institūcijām par katrā dalībvalstī veicamām būtiskām reformām konkurētspējas un izaugsmes veicināšanai – pamatā apsvērums, ka izveidotais ekonomikas pārvaldības ietvars būtu vēl vairāk stiprināms, nodrošinot plašākas diskusijas par strukturālām problēmām un lielāku atbildību par rekomendāciju īstenošanu;

· solidaritātes mehānismi reformu (finansiālai) atbalstīšanai tajās dalībvalstīs, kas slēgs līgumiskās vienošanās ar ES institūcijām – pamatā izpratne, ka „disciplīnai” jāiet roku rokā ar „solidaritāti”;

· EMS sociālā dimensija, t.sk. sociālais dialogs – kā apsvērumi šādas diskusijas nepieciešamībai tiek minēts tas, ka EMS, kurā ir integrēti darba tirgi, nepieciešamas arī konverģējošas nodarbinātības un sociālās politikas, jo pārmērīgas atšķirības var apdraudēt EMS stabilitāti, kā arī tas, ka uz zināšanām balstītas globāli konkurētspējīgas ekonomikas izveide prasa sociālās investīcijas cilvēkkapitālā – lai uzlabotu rezultātus, nepieciešams uzlabot politikas instrumentus.
Galvenā diskusija par minētajiem jautājumiem notiks š.g. 27.-28.jūnija Eiropadomē, balstoties uz Eiropadomes prezidenta priekšlikumu, kas tiks sagatavots, ņemot vērā konsultācijas ar dalībvalstīm. Tās notiks dažādos formātos – gan īpaši šim nolūkam sasauktās dalībvalstu pārstāvju sanāksmēs, gan ministru diskusiju veidā dažādos ES Padomes formātos. 

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta centienus pašreizējās situācijas stabilizācijai eirozonā un ES ekonomikas un fiskālās solidaritātes stiprināšanu. Spēcīga ES ir Latvijas interesēs, tādēļ Latvija vēlas būt ciešākas integrācijas valstu kodolā un primāri saglabāt ES kā nacionālu valstu savienību.
Latvijai svarīgi, lai EMS pilnveide notiktu ES esošajā juridiskajā un institucionālajā ietvarā un būtu atvērta arī tām dalībvalstīm, kas vēl nav pievienojušās eirozonai. Svarīgi, lai maksimāli tiktu izmantoti esošie ekonomikas politiku koordinācijas instrumenti, t.sk. Eiropas semestris (Konverģences/Stabilitātes programmas un Nacionālās reformu programmas), kā arī jaunais ekonomikas pārvaldības regulējums (ekonomikas pārvaldības sešu tiesību aktu pakete un t.s. „otrā” ekonomikas pārvaldības tiesību aktu pakete) un makroekonomiskās nelīdzsvarotības novēršanas procedūra.

Latvijai svarīgi, lai EMS būtu stabila un EMS pilnveidošanas rezultātā tiktu veicināta sociāli ekonomiskā konverģence starp ES dalībvalstīm un reģioniem.

Latvija uzskata, ka diskusiju gaitā ir svarīgi izstrādāt kopīgu vīziju par to, kā savstarpēji ir saistīti:

· Ekonomikas politikas ex-ante koordinācija;

· Līgumiskās vienošanās.
· Solidaritātes mehānisms.
I. Nacionālo ekonomikas politikas reformu koordinēšana ES līmenī

Latvija ir atbalstījusi nacionālo ekonomikas politikas reformu koordinēšanu ES līmenī, ratificējot Līgumu par stabilitāti, koordināciju un pārvaldību ekonomiskajā un monetārajā savienībā, kura 11. pants nosaka, ka: “Lai salīdzinoši izvērtētu un apkopotu labāko praksi un tiektos izstrādāt ciešāk koordinētu ekonomikas politiku, Līgumslēdzējas puses nodrošina, ka visas svarīgākās ekonomikas politikas reformas, ko tās plāno veikt, tiks apspriestas ex ante un atbilstīgā gadījumā savstarpēji koordinētas. Šajā koordinācijā iesaista Eiropas Savienības iestādes saskaņā ar Eiropas Savienības tiesību aktu prasībām.”

Ekonomikas politikas koordinācija būtu jāveic tajās jomās un tajos gadījumos, kad šādai koordinācijai ir skaidrs pamatojums, kas izriet no EMS interesēm. 

Jautājumā par to, kādas tieši reformas būtu jākoordinē, Latvija uzskata, ka:

· tām ir jābūt  reformām, kur ir risks, ka tās var negatīvi ietekmēt EMS stabilitāti. Var prognozēt, ka vairumā gadījumu lielo valstu lēmumi daudz būtiskāk ietekmēs EMS, kā mazo valstu lēmumi. No otras puses, arī mazās valstis var pieņemt lēmumus, kuri var radīt domino efektu EMS.

· iespējams, ka ekonomikas politikas koordināciju varētu veikt tām politikām, kas, lai arī neietekmē EMS stabilitāti kopumā, tomēr var negatīvi ietekmēt kaimiņvalstis. Šajā gadījumā Latvija saglabā atvērtu pozīciju. Svarīgi, lai koordinējamo jomu skaits būtu pietiekami fokusēts.

· EMS ir svarīga ne tikai stabilitāte, bet arī konkurētspēja globālajā tirgū. Līdz ar to Latvija saskata argumentus par labu tam, lai koordinācija tiktu attiecināta uz tādām ekonomikas politikas reformām, kas ir būtiskas izaugsmei.

Latvija ir atvērta diskusijām par konkrētām koordinācijas jomām. Latvija atzīst, ka jautājums par ex-ante koordināciju nav jāskata atrauti no citiem procesiem, tāpēc vispirms būtu jāizvērtē jau pieņemtie lēmumi par politiku koordināciju, piemēram, „otrā” ekonomikas pārvaldības tiesību aktu pakete un „Eiro plus” pakts. 

Tāpēc Latvija saskata šādas publisko finanšu koordinācijas jomas:

· publisko finanšu ilgtspējas jomā – budžeta plānu koordinācija saskaņā ar „otrās” ekonomikas pārvaldības paketes nosacījumiem;

· nodokļu jomā - pasākumus, kas vērsti pret ļaunprātīgu nodokļu nemaksāšanu, kā arī atsevišķus pasākumus tiešo nodokļu jomā, izmantojot rekomendācijas, kas neuzliek saistības dalībvalstīm. Kopumā nodokļu politika Latvijai ir svarīgs investīciju piesaistes instruments un nodrošina Latvijas konkurētspēju, tādēļ Latvija vēlas saglabāt nacionālu kompetenci pār nodokļu politiku. 

II. Līgumiskās vienošanās

Latvija uzskata, ka nepieciešams izprast līgumisko vienošanos iespējamo pievienoto vērtību iepretim valstu specifiskajām rekomendācijām. Ja ekonomikas politikas reformu īstenošanai tiktu piesaistīts solidaritātes mehānisma finansējums, tad jebkurā gadījumā tiktu noslēgts finansēšanas līgums (granta līgums), kas atrunātu pasākumus, kam piešķirs finansējumu. Pirms turpināt līgumisko vienošanās mehānismu, būtu svarīgi identificēt situācijas, kuras nav iespējams atrisināt ar valstu specifiskajām rekomendācijām, lai uz to bāzes vienotos par veicamajām reformām. Jo īpaši tas svarīgi ņemot vērā attīstību valstu specifisko rekomendāciju mehānismā, tās padarot saistošākas un pastiprinot dalībvalsts iesaisti rekomendāciju izstrādē.
III. Solidaritātes mehānisms

Pašlaik solidaritātes mehānisms ir tikai idejas līmenī. Latvija izprot mēģinājumus rast risinājumu tam, ka ekonomikas cikla lejupslīdes posmā valstij ir grūti atrast finansējumu nepieciešamu, bet finansiāli ietilpīgu reformu īstenošanai. Latvija uzskata, ka standarta situācijās pie nelielām ekonomikas cikla svārstībām problēmu risina Stabilitātes un izaugsmes pakta mehānisms, kas, fiksējot strukturālo bilanci, atļauj ekonomikas lejupslīdes posmā veidot budžetu ar deficītu, lai finansētu nepieciešamās reformās. Tāpat, Stabilitātes un izaugsmes pakta mehānisms pieļauj atkāpšanos no vidēja termiņa strukturālās bilances mērķa, ja ir būtiska ekonomikas lejupslīde.  

Tomēr problēma saglabājas tajā gadījumā, ja valstij ir apgrūtināta pieeja finanšu tirgiem. Latvija piekrīt, ka ir iespējami gadījumi, kad reformu īstenošana būtu jāfinansē solidāri un tas būtu visas EMS interesēs. Virzoties pa šo ceļu, ir būtiski nodrošināt, ka ES rīcībā ir pietiekami mehānismi, kas nepieļautu dalībvalsts fiskālās un ekonomikas politikas kļūdas, kuras būtu jākoriģē ar solidaritātes mehānismu.  
Š.g. 15.-16.februāra G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmes rezultāti – Prezidentūras sniegtā informācija
2013.gada 15.-16.februārī Maskavā (Krievijā) notika G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju tikšanās, uz kuru ES delegācijai tika sagatavota kopīgā nostāja, kurā tika definēta ES pozīcija par galvenajām diskusiju tematiem. Plānots, ka ministrus informēs par sanāksmes rezultātiem.
Kopīgajā nostājā tika iekļauti šādi aspekti:

· globālā ekonomika,
· G20 ietvars izaugsmei,

· investīciju finansēšana,

· finanšu tirgus reforma,

· starptautiskā finanšu arhitektūras reforma,
· citi jautājumi saistībā ar enerģētisko ilgtspēju, plaša patēriņa precēm un klimata pārmaiņu finansēšanu.
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju. 

Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:           Andris Vilks, finanšu ministrs
                                                

Delegācijas dalībnieki:       Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā

Daina Ispodkina, Finanšu tirgus politikas departamenta direktores vietniece

Madara Apsalone, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta Starptautisko, ekonomisko un finanšu lietu nodaļas referente
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Ronalds Fišers, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Larijs Martinsons, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Finanšu ministrs

  
                                                A.Vilks
2013.03.01. 12:50
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Sterinoviča
67083837, guna.sterinovica@fm.gov.lv
� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.
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