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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2011.gada 8.novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 8.novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Finanšu darījuma nodoklis  – Eiropas Komisijas priekšlikuma prezentācija
Š.g. 8.novembra ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots izskatīt jautājumu par priekšlikumu Padomes direktīvai par finanšu darījumu nodokļa (turpmāk – FTT) kopēju sistēmu un Direktīvas 2008/7/EC grozīšanu (turpmāk – Direktīvas priekšlikums). Sanāksmes laikā tiek plānotas tikai vispārējas diskusijas, jo vēl nav uzsākta Direktīvas priekšlikuma izskatīšana Padomes nodokļu darba grupā.
2011.gada 26.oktobra Padomes Augsta līmeņa nodokļu jautājumu darba grupas (turpmāk – HLWP) sanāksmē Eiropas Komisijas pārstāvis sniedza prezentāciju par Direktīvas priekšlikumu. Atsevišķas dalībvalstis jau ir paudušas sākotnējās nostājas, taču plašākas diskusijas plānotas  ECOFIN sanāksmē. Paredzams, ka arī Eiropadomes 2011.gada 9.decembra sanāksmes darba kārtībā tiks iekļauts jautājums par FTT.

Direktīvas priekšlikuma mērķis ir nodrošināt kopēju Eiropas pieeju jautājumam par finanšu sektora aplikšanu ar nodokļiem, kas atbilst iekšējā tirgus principiem. Tas papildina Eiropas Savienības (turpmāk  – ES) normatīvo aktu tvērumu, kas nodrošinātu lielāku finanšu pakalpojumu sniegšanas drošību, it īpaši regulējot jautājumus, kas rada riskus dažos finanšu tirgus segmentos, lai izvairītos no iepriekšējās prakses atkārtošanās un no izkropļojumiem, ko rada ES dalībvalstu vienpusēji pieņemtie nodokļu noteikumi. 

Direktīvas priekšlikums paredz ES dalībvalstu tiesību aktu netiešo nodokļu jomā harmonizēšanu attiecībā uz finanšu darījumiem. Tā mērķis ir arī pakāpeniski radīt jaunus ieņēmumus ES budžetā ar mērķi aizstāt nacionālo maksājumu ES budžetā veikšanu, samazinot slogu uz valstu nacionālo budžetu.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Komisijas priekšlikuma prezentāciju.

Latvija pozitīvi vērtē diskusijas par finanšu sektora lielāku iesaisti ekonomiskās krīzes pārvarēšanā un nodokļu sloga pārnesi no mazturīgākās sabiedrības daļas uz turīgāko daļu, kas gūst ienākumus no finanšu darījumiem. 

Tomēr Latvija uzskata, ka ir nepieciešamas papildu diskusijas par šādiem jautājumiem:

· FTT ieviešana var palēnināt ekonomikas atveseļošanos ES un negatīvi ietekmēt Eiropas finanšu tirgu likviditāti un kredītresursu pieejamību;
· FTT vienpusēja ieviešana ES varētu radīt iespējas izmantot atšķirīgās nodokļu likmes dalībvalstīs, lai izvairītos no nodokļu nomaksas, un, sliktākajā gadījumā, finanšu līdzekļu aizplūšanu uz finanšu centriem ārpus ES.Vārdnīca - Skatiet detalizētu vārdnīcas ierakstu
Enerģijas nodokļu direktīva – orientējošas debates
ECOFIN sanāksmes laikā ministri tiek aicināti izteikt savu viedokli par Enerģijas nodokļu direktīvas pārskatīšanu un, balstoties uz Polijas prezidentūras sagatavoto piezīmju dokumentu, sniegt politisko ievirzi turpmākajam darbam attiecībā uz enerģijas nodokļu diviem elementiem (nodokļu aprēķināšana pēc CO2 izmešu daudzuma un energoprodukta siltumietilpības), sasaisti starp valstu nodokļu līmeņiem dažādiem energoavotiem  un minimālajiem nodokļu līmeņiem.

Eiropas Komisijas priekšlikuma būtība ir pārstrādāt novecojušos noteikumus par enerģijas nodokļiem Eiropas Savienībā ar mērķi pārstrukturēt energoproduktu aplikšanu ar nodokļiem, lai izskaustu pašlaik novērojamo nesabalansētību un ņemtu vērā gan energoproduktu CO2 emisijas, gan to siltumietilpību. Pašreizējie enerģijas nodokļi tiktu sadalīti divās daļās, kas noteiktu produkta kopējo nodokļa likmi. Eiropas Komisija vēlas veicināt energoefektivitāti un videi nekaitīgāku energoproduktu patēriņu un novērst konkurences izkropļojumus vienotajā tirgū.

Latvijas pozīcija

Latvija uzskata, ka pašreiz ir pāragri ministru līmenī diskutēt par šo Enerģijas nodokļu direktīvu, jo vēl ir jāturpina tehniskās diskusijas par Eiropas Komisijas sagatavoto priekšlikumu ekspertu darba grupas līmenī, bet diskusijām ministru līmenī būtu jānoris vēlākā stadijā.

Latvijai nav iebildumu Prezidentūras sagatavotajam piezīmju dokumentam par situācijas aprakstu un minētajām tālākajām vadlīnijām turpmākajam darbam.

Vienlaikus Latvija neatbalsta Eiropas Komisijas priekšlikumu Enerģijas nodokļu direktīvas pārskatīšanai, kas paredz pašlaik spēkā esošās nodokļa piemērošanas kārtības strauju maiņu, jo vides un klimata mērķus videi kaitīgo izmešu samazināšanā var sasniegt nemainot pašreizējo nodokļu piemērošanas sistēmu. Uzskatām, ka ir nepieciešams Eiropas Komisijas skaidrojums, ko saprot ar pasākumiem, kas būs jāveic enerģijas taupīšanas nolūkos lauksaimniecības, zivsaimniecības un mežsaimniecības nozarēs, lai nodrošinātu vides mērķu sasniegšanu, kā šo mehānismu turpmāk varētu ieviest un kontrolēt.
Eiropadomes rezultāti – viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā Prezidentūra mutiski informēs par notikušajām Eiropadomēm un eirozonas samitu, kā arī ministriem būs iespēja apmainīties ar viedokļiem par pieņemtajiem lēmumiem un radušos situāciju eirozonā.
Iepriekš notikušo sanāksmju uzmanības centrā bija vairāki jautājumi saistībā ar krīzes pārvarēšanu eirozonā, no kuriem Latvijai svarīgākie ir pasākumu kopums, kas veicams, lai atgūtu uzticību banku nozarei, eirozonas valstu ierosinātās papildu apņemšanās eirozonas ekonomikas pārvaldības uzlabošanai un stiprināšanai, kā arī izmaiņas attiecībā uz stabilizācijas mehānismiem.

Galvenie pasākumi, kuri ierosināti banku sektora nostiprināšanā, nosaka, ka sākot ar nākamā gada jūliju bankām tiks piemērota 9% kapitāla pietiekamības prasība (tagad noteikto 8% vietā). Tāpat tiks pastiprināta ES līmeņa koordinācija attiecībā uz dalībvalstu sniegtajiem galvojumiem banku parādsaistībām.
Lai arī ES tagad ir spēcīgāki instrumenti, ar ko uzlabot tās ekonomikas pārvaldību (Eiropas semestris, „Euro plus” pakts, kā arī sešu tiesību aktu kopums par ekonomikas pārvaldību) un nodrošināt, ka tiek pieņemti vajadzīgie pasākumi, lai izvestu Eiropu no krīzes, Eiropadomes laikā eirozonas valstis apņēmās ieviest vairākus papildu pasākumus nacionālā līmenī, kuru mērķis ir stiprināt un nodrošināt turpmāku ekonomisko stabilitāti eirozonā.

Latvijas pozīcija

Attiecībā uz pasākumu kopumu banku nozarē

Latvija atbalsta ierosinājumu noteikt prasību izveidot pagaidu kapitāla rezervi, lai banku pirmā līmeņa pamata kapitāla rādītājs (Core Tier 1 capital ratio) sasniegtu 9% no risku svērtajiem aktīviem līdz 2012. gada jūnija beigām. 

Attiecībā uz valsts galvojumiem banku parādsaistībām Latvija atbalsta ierosinājumu par EBA (European Banking Authority – Eiropas banku iestāde) iesaisti nacionālo valstu galvojumu „shēmu” koordinēšanā un prasību saskaņošanā attiecībā uz kritēriju izstrādi, lai atbalsta pieteicēja banka varētu kvalificēties garantiju shēmai un atbalsta saņemšanai. 

Visbeidzot ir svarīgi nodrošināt to, ka šāda prasība negatīvi neietekmē banku kreditēšanas aktivitātes un izsniegto kredītu apjomu reālajā ekonomikā.

Attiecībā uz pasākumu kopumu eirozonas ekonomikas pārvaldības uzlabošanai

Latviju satrauc notikumi ap Eiropas parādu krīzi. Līdzīgu starptautisko tirgu neuzticēšanos piedzīvojām 2008.gadā, kas radīja nepieciešamību lūgt starptautisko palīdzību. Konsekventi realizējām Starptautiskās aizņēmuma programmas uzstādījumus un šobrīd ekonomika atlabst, kas var kalpot par piemēru citām valstīm. 

Ņemot vērā, ka vidējā termiņā Latvijas ekonomikas izaugsme būs lielā mērā atkarīga no ekonomikas eksportspējas, jebkāda veida satricinājumi Latvijas nozīmīgākajos tiešajos eksporta tirgos – tai skaitā, eirozonas valstīs – var būtiski ierobežot Latvijas ekonomikas atkopšanos.

Ņemot vērā iepriekš teikto, kā arī to, ka Latvija 2014.gadā plāno pievienoties eirozonai, Latvija ir atbalstoša pozīcija attiecībā uz visiem centieniem stabilizēt situāciju eirozonā. Ir skaidrs, ka veiksmīgai Eiropas monetārās savienības darbībai ir nepieciešami stabili pamati, ko var nodrošināt tikai ar atbilstošu ekonomikas pārvaldības koordinācijas un uzraudzības mehānismu ieviešanu. 

Vienlaicīgi Latvija pastāvīgi ietur pozīciju, ka Eiropai jāattīstās vienā ātrumā un svarīga ir vienotā iekšējā tirgus integritāte. Latvija uzskata, ka ir svarīgi nodrošināt, ka ne eirozonas valstis ir informētas par visiem lēmumiem, ko plāno pieņemt eirozonas dalībvalstis.
2011.gada 3. - 4.novembra G20
 samita Kannās, Francijā rezultāti – viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā plānota viedokļu apmaiņa par š.g. 3. – 4.novembrī notikušā G20 samita Kannās, Francijā rezultātiem.
Uz šo samitu tika virzīta pirms tam apstiprinātā ES kopējā nostāja (Terms of Reference), kurā atspoguļojās šādas galvenās prioritātes attiecībā uz ekonomikas un finanšu jautājumu aspektiem:

· Globālā ekonomika – kopumā pasaules izaugsme pirmajā šī gada pusgadā ir palēninājusies un ekonomikas perspektīva ir pasliktinājusies pēdējo nedēļu laikā. Tiek uzsvērts uz pasākumiem, kas ir svarīgi šīs situācijas uzlabošanā, piemēram, fiskālā konsolidācija, eirozonas valstu apņemšanās izpildīšana, kapitāla pietiekamības nodrošināšanas pastiprināšana ES banku sektorā, ekonomikas pārvaldības paketes gala apstiprināšana.

· Ietvariniciatīva spēcīgai, ilgtspējīgai un līdzsvarotai izaugsmei – ievērojot šī brīža ekonomiskās izaugsmes palēnināšanos, ES pauž stingru atbalstu ambicioza Rīcības plāna apstiprināšanai gaidāmajā G20 samitā Kannās, kas veicinātu globālās izaugsmes vienmērīgu izlīdzināšanos vidējā termiņā. Īpaši tiek sagaidīta atbilstoša rīcība no to G20 valstu dalībnieču puses, kas šobrīd piedzīvo būtisku ārējo deficītu vai gluži pretēji – pārpalikumu, veicinot tādas politikas īstenošanu, kas nodrošinātu pieprasījuma līdzsvarotību pasaules mērogā.

· Finanšu sektora regulēšanas reforma – no G20 samita Kannās tiks sagaidīts konkrēts vēstījums par finanšu sektora reformu konverģences nepieciešamību, tajā skaitā jau iepriekš pieņemto G20 apņemšanos savlaicīgu, pilnīgu un konsekventu ieviešanu.

· Preču un izejmateriālu tirgi – ES īpaši norāda uz nepieciešamību noteikt politiskos mērķus šī tirgus godīgai un sakārtotai darbībai, veicinot gan caurskatāmību, gan attīstot tirgus manipulāciju identificēšanas režīmu un atbilstīgu regulēšanu un uzraudzību. G20 dalībvalstīm ir jāpieliek pūles pakāpeniskai fosilās degvielas subsidēšanas samazināšanai.

· Pie citiem jautājumiem – ES apsveic plānoto izpēti attiecībā uz klimata pārmaiņu finansēšanai potenciāli pieejamo resursu mobilizēšanas iespējām. Eiropas Komisija ir piedāvājusi ieviest finanšu darījuma nodokli.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņems zināšanai sniegto informāciju par notikušo samitu.
Finanšu palīdzība Grieķijai – Padomes lēmuma projekts (slēgtā sesija)
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes lēmuma projektu par nākamā maksājuma piešķiršanu Grieķijai, lai sniegtu finansiālu palīdzību. Šajā sesijas daļā piedalās tikai eirozonas valstis.
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Padomes lēmuma projektu.
Agrās brīdināšanas indikatoru kopums (scoreboard) makroekonomisko nesabalansētību uzraudzībai – Padomes secinājumu projekts 
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots apstiprināt  Padomes secinājumu projektu par agrās brīdināšanas indikatoru kopumu (scoreboard) makroekonomisko nesabalansētību uzraudzībai.

Reaģējot uz 2009.gadā piedzīvoto pasaules ekonomisko krīzi, Eiropas Savienībā (ES) ir izstrādāta likumdošanas pakete, kas ievieš mehānismu ES dalībvalstu makroekonomiskās stabilitātes uzraudzībai. Mehānisms ietver agrās brīdināšanas indikatoru kopumu, kurā noteikti makroekonomiskie rādītāji tiek salīdzināti ar šo rādītāju noteiktajām pieļaujamajām vērtībām. Neatbilstību konstatēšanas gadījumā paredzēts veikt konkrētās dalībvalsts padziļinātu makroekonomisko analīzi un ieteikt pasākumus makroekonomiskās nesabalansētības novēršanai. Smagas makroekonomiskās nesabalansētības gadījumā pret ES dalībvalsti tiek uzsākta pārmērīgas nelīdzsvarotības procedūra, kuras ietvaros dalībvalsts sagatavo un īsteno korektīvo pasākumu plānu, kuru apstiprina Padome.

Indikatoru sistēmā ir iekļauti un tiek izvērtēti šādi makroekonomiskie rādītāji: tekošā konta bilance, starptautisko investīciju bilance, reālā efektīvā valūtas kursa izmaiņas, eksporta tirgus daļas izmaiņas, vienības darbaspēka izmaksu izmaiņas, nekustamā īpašuma cenu izmaiņas, privātā sektora kredītu plūsma, finanšu sektora saistību izmaiņas, privātā sektora parāds, sabiedriskā sektora parāds un vidējais bezdarba līmenis.

Saskaņā ar Padomes un Eiropas Parlamenta panākto vienošanos, Eiropas Komisija līdz nākamā Eiropas Semestra sākumam publisko ziņojumu par agrās brīdināšanas indikatoru kopumu. Jauno mehānismu makroekonomiskās stabilitātes uzraudzībai paredzēts integrēt nākamajā Eiropas Semestra procesā un plānots, ka attiecīgā likumdošanas pakete stāsies spēkā līdz 2011.gada beigām.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projektu, jo kopumā tika ņemti vērā Latvijas priekšlikumi un iebildumi par rādītāju sistēmā iekļaujamajiem indikatoriem un Padomes secinājumu projektu, diskutējot par to attiecīgajās darba grupās. 
Latvija uzskata, ka Eiropas Komisijai jāturpina darbs pie finanšu sektora saistību rādītāja un tas iekļaujams indikatoru kopumā pēc rūpīgas analīzes un diskusijas ar dalībvalstīm.
Latvija neiebilst pret asimetriju tekošā konta bilances rādītāja pieļaujamo līmeņu noteikšanā.

Klimata pārmaiņu finansēšana, gatavojoties ANO klimata pārmaiņu konferencei Durbanā, Dienvidāfrikā 2011.gada beigās – Padomes secinājumu projekts
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes secinājumu projektu par tūlītējo finansējumu klimata pārmaiņām, gatavojoties gada beigās gaidāmajai ANO  klimata pārmaiņu konferencei Durbanā, Dienvidāfrikā. Tāpat sanāksmes laikā ir plānots apstiprināt tūlītējā finansējuma atskaiti, kura tiks prezentēta Durbanas konferencē.
Dalībvalstis atkārtoti apstiprina attīstīto valstu saistības novirzīt tūlītējam finansējumam gandrīz 30 mljrd. USD 2010. – 2012.gadam, par kurām tika panākta vienošanās ANO  klimata pārmaiņu conference Kopenhāgenā 2009.gadā  un Kankūnā 2010.gadā. Tāpat dalībvalstis uzsver, ka tās ir īstenojušas savas saistības tūlītējam finansējumam 2011.gadā, neskatoties uz dalībvalstu finanšu problēmām un fiskālajiem ierobežojumiem. 
Dalībvalstis atzīst, ka Eiropas Savienībai (ES) kopā ar citām attīstītajām valstīm ir jāturpina darbs pie klimata pārmaiņu finansēšanas pēc 2012.gada, ES gatavojoties mobilizēt ik gadu tās godīgu daļu (fair share) no 100 mljrd. USD. Dalībvalstis vērš uzmanību uz to, ka uz tirgus principiem balstītu finanšu instrumentu (market-based instruments) ieviešana aviācijas un jūras transporta sektorā ir viens no iespējamiem finansējuma avotiem, kas varētu radīt cenas signālu, kas nepieciešamas, lai efektīvi samazinātu emisijas šajās nozarēs.
Saskaņā ar attīstīto valstu apņemšanos, laikā no 2010.-2012.gadam ES dalībvalstīm ir jāmobilizē līdzekļi 7,2 mljrd. EUR apmērā tūlītējam finansējumam. Uz doto brīdi jau ir novirzīti 4,30 mljrd.  EUR, savukārt 2011.gadā – 2,21 mljrd. EUR. ES turpina būt lielākais klimata pārmaiņu finansētājs jaunattīstības valstīm.
 

Latvijas pozīcija
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projektu, kuros ir atspoguļota informācija par ES un tās dalībvalstu līdz šim paveikto klimata pārmaiņu finansējuma mobilizēšanai un ieviešanai, kā arī apstiprināta ES apņemšanās turpināt centienus mobilizēt klimata pārmaiņām nepieciešamo finansējumu, līdz 2020.gadam novirzot šim mērķim „godīgu ES daļu no 100 mljrd. USD gadā.”
Vienlaikus Latvijai īpaša uzmanība ir jāpievērš jautājumiem par klimata pārmaiņu ilgtermiņa finansējumu (pēc 2012.gada), kā arī par godīga finansējuma sloga sadales principiem.
Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā


Delegācijas dalībnieki:
Larijs Martinsons, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Ronalds Fišers, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES

Finanšu ministrs ​
A.Vilks
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1934
Sterinoviča
67083837, guna.sterinovica@fm.gov.lv
� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.
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