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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2012.gada 9.oktobra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 9.oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. ECOFIN sanāksmē tiek plānots izvērtēt šādus Finanšu, Ekonomikas un Tieslietu ministrijas kompetences jautājumus:
Finanšu darījumu nodoklis – esošā situācija

ECOFIN sanāksmes laikā Kipras prezidentūras nolūks ir sniegt informāciju par esošo situāciju jautājumā par Finanšu darījumu nodokli (turpmāk - FTT) un par tālāko rīcību, t.sk. kontekstā ar jautājumu par ciešāku sadarbību (enhanced cooperation) FTT jomā. 
Š.g. 22.jūnija ECOFIN tika secināts, ka tuvākā nākotnē nebūs iespējams iegūt Eiropas Komisijas sagatavotā FTT priekšlikuma pieņemšanai nepieciešamo visu 27 ES dalībvalstu atbalstu. Ņemot to vērā, vairākas dalībvalstis izteica vēlmi turpināt darbu pie FTT ciešākas sadarbības ietvaros. Saskaņā ar procedūru valstīm, kas vēlas virzīties uz priekšu ciešākas sadarbības ietvaros, jāiesniedz formāls pieprasījums Eiropas Komisijai, precizējot sadarbības jomu un mērķus. Balstoties uz šo pieprasījumu, Eiropas Komisijai jāsagatavo priekšlikums, uz kā pamata Padomei jālemj par atļaujas piešķiršanu ciešākas sadarbības procedūras uzsākšanai.
Pēc š.g. 11.septembrī notikušās Augsta līmeņa darba grupas (nodokļi) (HLWP) vairākas dalībvalstis ir izteikušas interesi atbalstīt ciešākas sadarbības procedūras uzsākšanu. Septembra beigās Eiropas Komisija no Francijas un Vācijas ir saņēmusi  pieprasījumu par ciešākas sadarbības uzsākšanu, attiecīgi abas dalībvalstis ir aicinājušas arī pārējās dalībvalstis to izdarīt. Kad tiks saņemts nepieciešamais pieprasījuma skaits (deviņi) šādas procedūras uzsākšanai, tad Eiropas Komisija vērtēs, vai tas atbilst Līguma par Eiropas Savienības darbību ciešākas sadarbības noteikumiem. Atzīmējam, ka šobrīd Latvijā nepastāv noteikta kārtība, kādā Latvija izsaka piekrišanu pievienoties ciešākas sadarbības procedūrai saskaņā ar noteiktajiem tiesību aktiem.
Latvijas pozīcija

Latvija vērtēs priekšlikumu par ciešāku sadarbību (enhanced cooperation) jautājumā par FTT, ko ierosinās noteiktas dalībvalstis ar mērķi to pieņemt līdz 2012.gada decembrim. 

Atjaunotie kapitāla prasību nosacījumi - Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību (CRR) un priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par piekļuvi kredītiestāžu darbībai un kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību un par grozījumiem Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2002/87/EK par papildu uzraudzību kredītiestādēm, apdrošināšanas uzņēmumiem un ieguldījumu sabiedrībām finanšu konglomerātos (CRD4) – Prezidentūras sniegtā informācija

ECOFIN sanāksmes laikā plānots, ka Kipras prezidentūra informēs par attīstības gaitu trialogos starp Eiropas Parlamentu, Padomi un Eiropas Komisiju. 

Par daudziem jautājumiem iesaistītajām pusēm joprojām ir atšķirīgi viedokļi un ir daudz atvērti jautājumi, piemēram, direktīvas ieviešanas termiņi un SIFI (Sistēmiski nozīmīgās finanšu iestādes)/Sistēmiskā riskā bufera regulējums. 

Saskaņā ar pēdējo pieejamo informāciju Eiropas Parlamenta 1.lasījuma balsojums ir paredzēts šī gada novembrī, līdz kuram puses plāno saskaņot atvērtos jautājumus un vienoties par šo tiesību aktu redakcijām. Paredzams, ka Kipras prezidentūra informēs par savu apņemšanos panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu pēc iespējas drīzākā laikā un aicinās dalībvalstis konstruktīvi strādāt ar šiem tiesību aktu priekšlikumiem, lai vistuvākā laikā varētu panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu. 

Latvijas pozīcija 
Latvija pieņem zināšanai Kipras prezidentūras sniegto informāciju par sarunu attīstības gaitu, un pauž atbalstu panākt vienošanos par šiem priekšlikumiem ar Eiropas Parlamentu pēc iespējas tuvākā laikā.

Eiropas Komisijas priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par cīņu pret krāpšanu, kas skar Eiropas Savienības finanšu intereses, izmantojot krimināltiesības – Eiropas Komisijas sniegtā informācija
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānota Eiropas Komisijas prezentācija par Direktīvas projektu. 
Direktīvas projekts paredz pasākumus cīņā ar krāpšanu un citām prettiesiskām darbībām, kas ietekmē ES finanšu intereses, izmantojot krimināltiesības, proti, definējot noziedzīgos nodarījumus un nosakot sankcijas. 

Direktīvā tiek definēta ES finanšu interešu būtība, uzskaitīti noziedzīgi nodarījumi, kas ietekmē ES finanšu intereses, noteiktas minimālās sankcijas juridiskajām personām un sodi fiziskajām personām, atrunāti dalībvalstu jurisdikcijas jautājumi. Direktīva paredz aizstāt 1995.gada konvenciju par Kopienas finanšu interešu aizsardzību
, kas šobrīd ir vienīgais instruments, kas ir vērsts uz ES finanšu interešu aizsardzību. Tās izstrāde ir jāskata kontekstā ar Eiropas prokurora institūcijas izveidi.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Eiropas Komisijas sniegto informāciju.
Esošās likumdošanas iniciatīvas – Prezidentūras sniegtā informācija
Pie šī darba kārtības jautājuma Kipras prezidentūra sniegs informāciju par aktuālāko situāciju jautājumā ar direktīvas priekšlikumu par noguldījumu garantiju shēmām un direktīvas priekšlikumu par banku darbības atjaunošanu un problēmu noregulēšanu. Šie abi tiesību akti ir būtiski elementi vienotā regulējošo prasību kopuma (single rule-book) izstrādē un paredz standartizētas prasības banku noguldījumu garantijām un prasības šo garantiju pietiekamai finansēšanai veidojamiem uzkrājumiem, kā arī standartizētas procedūras un instrumentus neatgriezeniskās grūtībās nonākušu banku restrukturizācijai vai likvidācijai bez nodokļu maksātāju līdzekļu piesaistes.

Vienotas un standartizētas normatīvās bāzes izveide ir būtisks priekšnosacījums banku uzraudzības pasākumu efektivitātei, tādēļ Eiropas Komisija šo divu direktīvu priekšlikumu drīzu apstiprināšanu cieši saista ar jaunizveidojamā Vienotā banku uzraudzības mehānisma darbības veiksmi.

Paredzams, ka Kipras prezidentūra informēs sanāksmes dalībniekus par organizējamo darba procesu, lai nodrošinātu visu minēto tiesību aktu savstarpējo sinerģiju un saskaņotību.
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Kipras prezidentūras sniegto informāciju, kā arī apsveic tās centienus veicināt lielāku šo dažādo iniciatīvu tuvināšanu un savstarpējo saskaņu ar mērķi stiprināt Vienotā banku uzraudzības mehānisma darbību.

Neformālā ECOFIN sanāksmes rezultāti – Prezidentūras debrīfings
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots, ka Prezidentūra sniegs īsu ieskatu par notikušo neformālo ECOFIN sanāksmi, kas notika š.g. 14.-15.septembrī Kiprā. ECOFIN sanāksmes centrālā tēma bija Banku savienība un konkrētāk par Eiropas Komisijas š.g. 12.septembrī publicētiem priekšlikumiem vienota banku uzraudzības mehānisma (Single supervisory mechanism – SSM) izveidei.
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Kipras prezidentūras sniegto informāciju.

Latvija atbalsta centienus stiprināt Ekonomikas un monetāro savienību un uzskata, ka t.s. Banku savienībai ir potenciāls kļūt par efektīvu sistēmu, kas veicinātu vienotā finanšu pakalpojumu tirgus integrācijas pozitīvo ietekmi uz izaugsmi, labklājību un finanšu stabilitāti gan eirozonā, gan visā ES. Latvija uzskata, ka pilnvērtīga Banku savienības darbība ir iespējama, ja tiek nodrošināts mehānisms, kas sevī iekļauj trīs elementus – gan vienotu banku uzraudzību, gan arī vienotas depozītu garantiju sistēmas un noregulējuma mehānisma izveidi, un attiecīgi aicina šos elementus izskatīt  kompleksi.
Eiropas semestris – viedokļu apmaiņa

ECOFIN sanāksmes laikā plānota viedokļu apmaiņa par Eiropas semestra procesa tālāku uzlabošanu un veidiem, kā to nodrošināt.
2012.gada pirmajā pusē Dānijas prezidentūras laikā tika īstenots otrais Eiropas semestris. Tā laikā ES dalībvalstis atjaunoja un iesniedza Eiropas Komisijai savas Nacionālās reformu programmas, kā arī Stabilitātes un Konverģences programmas. Programmās atspoguļoti dalībvalstu pasākumi makro-strukturālo šķēršļu/izaicinājumu (bottlenecks) pārvarēšanā un „Eiropa 2020” stratēģijas mērķu sasniegšanā, kā arī nacionālo budžetu vidēja termiņa mērķi. Balstoties uz minēto programmu izvērtējumu, Eiropas Komisija nāca klajā ar Padomes rekomendāciju priekšlikumiem. Padomes rekomendāciju projekti tika apspriesti daudzpusējās uzraudzības procesā dažādās Padomes komitejās, attiecīgi pēc tam tika virzīti apstiprināšanai Pastāvīgo pārstāvju komiteju (COREPER I un COREPER II) sanāksmēs un vēlāk dažādās Padomēs. Rekomendācijas tika formāli apstiprinātas Eiropadomē 2012.gada 28.-29.jūnijā.

Galvenie atbildīgo darba grupu ierosinātie priekšlikumi Eiropas semestra uzlabošanai ir šādi:

· diskusijām atvēlētā laika komitejās un Padomēs pagarināšana;
· efektīvāka laika izmantošana, paredzot biežākus divpusējos dialogus starp Eiropas Komisiju un ES dalībvalstīm;

· nepieciešamība nodrošināt stingru ekonomisko pārvaldību un ES dalībvalstu atbildību (ownership);
· nepieciešamība nodrošināt efektīvu iesaistīto valstu spiedienu (peer pressure);
· uzlabot valstu specifiskās rekomendācijas;

Papildu minētajiem darba grupu priekšlikumiem Kipras prezidentūra piedāvā arī savus priekšlikumus, konkrēti:

· koncentrēšanās uz rezultātu;
· vienota pieeja;

· dialoga uzturēšana;

· rekomendāciju sagatavošana.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā piekrīt priekšlikumiem par Eiropas semestra turpmāko uzlabošanu, jo sevišķi ierosinājumu nodrošināt ciešāku dialogu starp dalībvalstīm un Eiropas Komisiju. Tāpat Latvijai ir svarīgi nodrošināt nacionālo atbildību (ownership) par Padomes rekomendāciju īstenošanu, t.i. paredzēt iespēju ES dalībvalstij pašai izlemt, kādā veidā un ar kādiem politikas instrumentiem vislabāk īstenot attiecīgo reformu. Uzskatām, ka ir iespējams savienot vienlaicīgi rekomendāciju konkrētību un elastību attiecīgo ES dalībvalsts politikas pasākumu un instrumentu izvēlē. Varētu arī paredzēt elastīgākus Padomes rekomendāciju izpildes termiņus, ņemot vērā nacionālo specifiku un situāciju, vienlaikus nesarežģījot Eiropas semestra procesu.
Tāpat Latvija kopumā atbalsta Kipras prezidentūras ieceri sagatavot sintēzes ziņojumu.

Latvija uzskata, ka sintēzes ziņojumā būtu jāatspoguļojas gan īsai analīzei par 2012.gada Eiropas semestra nepilnībām (piemēram, nepietiekams laiks diskusijām, neskaidrība par balsošanas procedūrām komitejās u.c.), gan priekšlikumiem 2013.gada Eiropas semestra norises uzlabošanai (piemēram, galvenie 2013.gada Eiropas semestra virzības datumi un galveno dokumentu publicēšanas laika grafiks, skaidrība par Padomes rekomendāciju izskatīšanu komitejās un Padomēs, t.sk. balsošanas procedūrām, atbildības sadalījumu u.tml.).

Stabilitātes un izaugsmes pakta ieviešana – slēgtā sesija
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt priekšlikumus Padomes lēmumam, kas attiecas uz finanšu atbalsta programmu Portugālei un  atjaunotās Padomes rekomendācijas Portugālei.
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta priekšlikumus Padomes lēmumam un rekomendācijām.
Starptautiskās sanāksmes – viedokļu apmaiņa, Prezidentūras paziņojums
ECOFIN sanāksmes laikā plānots uzklausīt, kā arī apmainīties ar viedokļiem par notikušo G20
 vietnieku sanāksmi Mehiko (Meksikā) š.g. 23.-24.septembrī un gatavošanos G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmei Mehiko (Meksikā) š.g. 4.-5.novembrī, apstiprinot ES kopējās nostājas (Terms of Reference) projektu, kas ietver šādas galvenās sadaļas:
· globālā ekonomika un izaugsmes ietvars;

· finanšu sektora regulēšanas reforma;

· starptautiskā finanšu arhitektūras reforma;

· enerģijas, preču un izejmateriālu tirgi, klimata pārmaiņu finansēšana.

Sanāksmes laikā plānota arī viedokļu apmaiņa un sagatavotā paziņojuma apstiprināšana, gatavojoties Starptautiskā valūtas fonda un Pasaules Bankas ikgadējai sanāksmei Tokijā (Japānā) š.g. 12.-14.oktobrī. Paziņojumā iekļauti šādi aspekti:
· ekonomiskā situācija un tās pārskats, SVF iesaiste atsevišķu eirozonas valstu stabilizēšanā caur atbalsta programmām;

· iniciatīvas ES līmenī, kas darbojas kā krīzes seku likvidators un novērsējs nākotnē (vienotais banku uzraudzības mehānisms, citas uz izaugsmi un attīstību vērstas ES iniciatīvas);

· Starptautiskā valūtas fonda jautājumi (pārvaldība, uzraudzības jautājumi un fonda atbalsts zema ienākuma valstīm).

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju par notikušajām un plānotajām starptautiskajām sanāksmēm un kopumā atbalsta kopējo nostāju un sagatavoto paziņojumu, gatavojoties starptautiskajām sanāksmēm.

Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:           Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā

                                                

Delegācijas dalībnieki:      Karina Korna, parlamentārā sekretāre

Arina Andreičika, valsts sekretāres vietniece finanšu politikas jautājumos

Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Ronalds Fišers, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
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� Latvijā konvencija ir ratificēta un tā stājās spēkā 2004.gada 20.novembrī. Konvencijas noteikumi attiecīgi ir pārņemti Latvijas nacionālajos tiesību aktos. 


� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.
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