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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2012.gada 10.jūlija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 10.jūlijā Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. ECOFIN sanāksmē tiek plānots izvērtēt šādus Finanšu ministrijas kompetences jautājumus:
„Otrā” ekonomikas pārvaldības pakete – orientējošas debates
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānotas orientējošas debates un vispārīga viedokļu apmaiņa attiecībā uz t.s. „otro” ekonomikas pārvaldības paketi par piedāvātajiem Eiropas Parlamenta grozījumiem regulu tekstā. 
2012.gada 21.februāra ECOFIN sanāksmes ietvaros tika apstiprināta vispārējā pieeja abiem regulas priekšlikumiem, kas kalpoja par pamatu uzsākt trialogu ar Eiropas Parlamentu.

„Otrā” ekonomikas pārvaldības pakete satur:

· priekšlikumu regulai par kopēju budžeta plānu uzraudzību un novērtēšanu un par eirozonas dalībvalstu pārmērīga budžeta deficīta labošanu. Priekšlikums paredz, ka dalībvalstis noteiktā laikā prezentē to vidēja termiņa fiskālos plānus un ikgadējos budžeta plānus (kas ietver arī galvenos rādītājus attiecībā uz vispārējo valdības sektoru) un Eiropas Komisija var izteikt par tiem viedokli. Priekšlikums paredz, ka Eiropas Komisija var lūgt dalībvalsti budžeta plānus koriģēt, ja tie neatbilst Stabilitātes un izaugsmes paktam. Priekšlikums paredz arī ciešāku koordināciju attiecībā uz valdības parādzīmju pārdošanu. 

· priekšlikumu regulai par ekonomikas un budžeta uzraudzības stiprināšanu eirozonas dalībvalstīm ar nopietnām finanšu stabilitātes problēmām vai šādu problēmu risku. Tā galvenais mērķis ir nodrošināt, lai grūtībās nonākusī dalībvalsts rīkojas savlaicīgi un neapdraud citas dalībvalstis. Tas tiks nodrošināts ar pastiprinātu uzraudzību, kas ietver papildu ziņošanu, misijas uz dalībvalsti, makroekonomiskās korekcijas programmas sagatavošanu.
Abas regulas attiecināmas tikai uz eirozonas dalībvalstīm.

”Otrā” ekonomikas pārvaldības pakete ir kā papildinājums 2011.gada 16.novembrī apstiprinātajai ekonomikas pārvaldības sešu tiesību aktu paketei, un pēc tās pieņemšanas  būs daļa no ES normatīvā regulējuma ekonomikas politiku koordinācijas un fiskālās disciplīnas jomā. Tā paredz vēl vairāk stiprināt ekonomisko un fiskālo koordināciju un uzraudzību eirozonā, kā arī eirozonas integrāciju kopumā.
Ir aktuālas š.g. 23.janvārī Ministru kabinetā apstiprinātās sākotnējās pozīcijas par šo jautājumu, kas sagatavotas atbilstoši Padomes izstrādātajai regulu redakcijai. 

Šo pozīciju ietvaros Latvija vērtē priekšlikumus, ko par šīm regulām ir iesniedzis Eiropas Parlaments.  

Latvijas pozīcija
Latvija kopumā atbalsta t.s. „otro” ekonomikas pārvaldības paketi, jo uzskata, ka tā labi papildinās jauno ES regulējumu attiecībā uz dalībvalstu ekonomikas un fiskālo politiku koordināciju un uzraudzību. Latvijai ir svarīga ekonomiskās izaugsmes un fiskālās disciplīnas veicināšana.

Latvija atbalsta ciešāku ES dalībvalstu ekonomisko koordināciju ar mērķi novērst pārmērīgus budžeta deficītus, kas rada finanšu tirgu nestabilitāti Eiropā un uzskata, ka kopīgie uzraudzības un novērtēšanas nosacījumi budžeta projektu plāniem pienācīgā veidā ietver fiskālās ilgtspējas nodrošināšanu jau agrīnā stadijā un kalpo kā efektīvs preventīvs mehānisms. 

Latvija atbalsta Padomes ierosinātos labojumus Eiropas Komisijas regulu priekšlikumos un atturīgi vērtē Eiropas Parlamenta priekšlikumus, kas pārsniedz regulas sākotnējo tvērumu. Latvijai ir būtiski, ka regulas tiek apstiprinātas bez kavēšanās, lai stiprinātu eirozonas valstu ekonomiskās un fiskālās situācijas uzraudzību un novērtēšanu, un tiek novērsts risks, ka konceptuāli plašākie Eiropas Parlamenta priekšlikumi var kavēt trialoga procesa gaitu. 

Latvijai ir būtiski, lai tiek saglabāts Padomes ierosinājums, ka tās dalībvalstis, kas regulu spēkā stāšanās brīdi jau atrodas pēcprogrammas uzraudzības fāzē, pēcprogrammas uzraudzību veic pēc Saprašanās memorandā, nevis regulās noteiktajiem noteikumiem.    
Atjaunotie kapitāla prasību nosacījumi - Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību (CRR) un priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par piekļuvi kredītiestāžu darbībai un kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību un par grozījumiem Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2002/87/EK par papildu uzraudzību kredītiestādēm, apdrošināšanas uzņēmumiem un ieguldījumu sabiedrībām finanšu konglomerātos (CRD4) – Prezidentūras sniegtā informācija
ECOFIN sanāksmes laikā plānots, ka Kipras prezidentūra informēs par attīstības gaitu sarunās starp Eiropas Parlamentu un Padomi. Līdz šim trialogos starp Eiropas Parlamentu, Padomi un Eiropas Komisiju ir izskatīts direktīvas priekšlikums (CRD4) un uzsāktas sarunas par regulas priekšlikuma (CRR) tekstu. Pēc notikušajām sarunām joprojām ir daudz atvērti jautājumi, piemēram, direktīvas ieviešanas termiņi un SIFI (Sistēmiski nozīmīgās finanšu iestādes)/Sistēmiskā riskā bufera regulējums. 
Noslēdzot prezidentūru Dānijas prezidentūra kopā ar Eiropas Komisiju nosūtīja aicinājumu Eiropas Parlamentam paātrināt darbu pie šo priekšlikumu izskatīšanas, pamatā koncentrējoties tikai uz politiski jūtīgajiem jautājumiem, ņemot vērā šī gada 2.marta Eiropadomes secinājumu 22.punktā pausto apņemšanos par šiem priekšlikumiem panākt vienošanos līdz šī gada jūnijam. Līdz ar to paredzams, ka Kipras prezidentūra informēs par savu apņemšanos panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu pēc iespējas drīzākā laikā. 

Latvijas pozīcija 
Latvija pieņem zināšanai Kipras prezidentūras sniegto informāciju par sarunu attīstības gaitu, un pauž atbalstu panākt vienošanos par šiem priekšlikumiem ar Eiropas Parlamentu pēc iespējas drīzākā laikā.

Eiropas Komisijas priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par kredītiestāžu un investīcijas uzņēmumu darbības noregulējumu un atjaunošanu – Eiropas Komisijas prezentācija 

ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānota Eiropas Komisijas prezentācija par š.g. 6.jūnijā publicēto priekšlikumu, jo š.g. 22.jūnija ECOFIN sanāksmes laikā nepaguva šo jautājumu prezentēt. 

Priekšlikuma galvenā ideja ir 3-pakāpju noregulējuma režīma izveide, kas sastāvēs no: 
1. sagatavošanās un preventīviem pasākumiem dažāda smaguma finanšu stāvokļa pasliktināšanās gadījumiem; 
2. agrīnas iejaukšanās pilnvarām kompetentajām iestādēm, ja finanšu iestāde neievēro vai varētu neievērot pamatkapitāla prasības; 
3. noregulējuma pilnvaras un instrumenti, ja ar preventīviem un agrīnas iejaukšanās pasākumiem nav iespējams apturēt stāvokļa pasliktināšanos, kas izraisa vai var izraisīt bankas bankrotu un apdraudēt sabiedrības intereses (piekļuve svarīgākajām bankas funkcijām, finanšu stabilitāte, publisko finanšu integritāte u. c. aspekti). 

Lai noregulējuma instrumenti būtu efektīvi, tiem ir nepieciešams finansējums. Nolūkā izvairīties no tā, ka noregulēšanas pasākumus finansē valsts, noregulējuma fondam katrā dalībvalstī būs jānodrošina papildu finansējumu (ja nav pieejams tirgus finansējums), kura līdzekļu apjomam 10 gadu laikā ir jāsasniedz 1 % no segtajiem noguldījumiem. Tie tiks izmantoti vienīgi, lai atbalstītu pareizu reorganizāciju un noregulējumu. Lai optimāli izmantotu resursus un maksimālai sinerģijai, šis direktīvas priekšlikums dalībvalstīm atļauj apvienot noguldījumu garantiju shēmas (NGS) un noregulējuma fondu, ievērojot noguldījumiem noteiktās garantijas, taču konkrēts lēmums un izšķiršanās būs jāveic pašai dalībvalstij.

Latvijas pozīcija
Latvija augstu novērtē Eiropas Komisijas publicēto priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par kredītiestāžu un investīcijas uzņēmumu darbības noregulējumu un atjaunošanu un pieņem zināšanai Eiropas Komisijas prezentāciju.
Kipras prezidentūras darba programmas prezentācija – viedokļu apmaiņa

ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānota viedokļu apmaiņa par Kipras prezidentūras darba programmu ekonomikas un finanšu jomā 2012.gada otrajā pusē.
Kipra savā prezidentūrā ir izvirzījusi šādas četras galvenās prioritātes:

· efektīvāka un ilgtspējīgāka Eiropa; 
· Eiropa ar labāk funkcionējošu un uz izaugsmi balstītu ekonomiku;

· Eiropa ar solidaritāti un sociālo kohēziju nozīmīgāka tās iedzīvotājiem;
· Eiropa pasaulē, tuvāka saviem kaimiņiem.

Savukārt ekonomikas un finanšu jomā Kipras prezidentūra ir izvirzījusi šādas galvenās prioritātes:

· ekonomikas pārvaldība, dalībvalstu ekonomikas politiku koordinācija un krīzes vadība;
· „Eiropas 2020” stratēģija un Izaugsmes un nodarbinātības pakts;

· ES budžets 2013. gadam: līdzekļu efektīva pārdale;

· pašu resursu sistēmas pārskatīšana;

· Eiropas finanšu pakalpojumu ietvara stiprināšana;

· Nodokļu politika ES;

· Eiropas statistikas ietvara uzlabošana.
Kipras prezidentūra pārraudzīs Līguma par stabilitāti, koordināciju un pārvaldību Ekonomikas un monetārajā savienībā ratifikācijas procesu dalībvalstīs, turpinās darbu pie „otrās” ekonomikas pārvaldības paketes, kā arī sekmēs eirozonas valstu apņemšanos izpildīšanu attiecībā uz Eiro plus paktu. Attiecībā uz daudzgadu finanšu ietvaru galvenais uzsvars tiks liks uz pārrunu pabeigšanu līdz 2012.gada beigām. Galvenais mērķis ir taisnīgs un efektīvs ES budžets, kas vērsts uz nodarbinātības un izaugsmes veicināšanu, un ko pārvalda ar efektīvākiem un vienkāršākiem mehānismiem. Uzsvars tiks likts uz tēriņu kvalitāti.
Lai veicinātu Eiropas atlabšanu un izaugsmi, īpašs uzsvars tiks likts uz „Eiropa 2020” stratēģijas ieviešanas uzraudzību un Izaugsmes un nodarbinātības paktu. Ekonomiskās izaugsmes un nodarbinātības iespēju veicināšana būs viena no galvenajām Kipras prezidentūras prioritātēm. Turpmāka iekšējā tirgus attīstīšana, samazinot atlikušās barjeras, būs galvenais izaugsmes un nodarbinātības veicinātājs. 
Prezidentūra strādās pie tā, lai ES 2013.gada budžets tiktu pieņemts savlaicīgi, ņemot vērā nepieciešamību nodrošināt līdzsvaru starp fiskālo konsolidāciju un atbilstošu resursu pārdali, kas sekmētu izaugsmi un nodarbinātību. Turpināsies darbs arī pie priekšlikumiem par jaunu pašu resursu pārdales sistēmu.
Viens no ekonomiskās izaugsmes un stabilitātes priekšnosacījumiem ir arī finanšu pakalpojumu regulējošais ietvars, kuru Kipras prezidentūras ietvaros ir plānots stiprināt, veicinot tirgus caurredzamību, patērētāju un investoru aizsardzību, kā arī savlaicīgu finanšu stabilitātes risku novēršanu.
Finanšu sektora nodokļu politikas jomā Kipras prezidentūra turpinās darbu pie Finanšu darījuma nodokļa izstrādes. Netiešo nodokļu jomā prezidentūra turpinās darbu, balstoties uz Padomes secinājumiem par Pievienotās vērtības nodokļa nākotni. Tiešo nodokļu jomā tiks turpināts darbs pie Uzkrājuma nodokļa direktīvas un pilnvarojuma Eiropas Komisijai vest sarunas ar trešajām valstīm (Šveici, Lihtenšteinu, Monako, Andoru un Sanmarīno) par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem.
Nodarbinātības jomā uzsvars tiks likts uz jauniešu nodarbinātību. Jauniešu bezdarbs Eiropā aizvien turpina palielināties, tādēļ nepieciešams pieņemt steidzamus mērus. Šī prioritāte būs saistīta ar jauniešu iespēju iniciatīvu un iekļaus sevī jautājumus, kas saistīti ar apmācību iespējām, darba apstākļiem, nodarbinātības kvalitāti, kā arī jauniešu kvalifikācijas un cerību savietojamību ar darba tirgus vajadzībām.
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Kipras prezidentūras darba programmu.

Š.g. 28.-29.jūnija Eiropadomes rezultāti – viedokļu apmaiņa

ECOFIN sanāksmes laikā tiks sniegta informācija par š.g 28.-29.jūnija Eiropadomes rezultātiem attiecībā uz ekonomikas un finanšu jautājumiem, informējot par pieņemtajiem Eirogrupas lēmumiem un Eiropadomes secinājumos atspoguļotajiem lēmumiem.

Eiropadome apstiprināja apņemšanos atjaunot patērētāju un finanšu tirgu uzticību, atdzīvināt izaugsmi Eiropā, kā arī stiprināt Ekonomikas un monetāro savienību (EMS). Kopumā Eiropadomes lēmumus var iedalīt īstermiņa lēmumos, kas attiecas galvenokārt uz situācijas stabilizēšanu finanšu grūtībās esošajās eirozonas valstīs, vidēja termiņa lēmumos izaugsmes veicināšanai, kas ietver dalībvalstīm individuāli adresētu rekomendāciju un Eiropas Izaugsmes un nodarbinātības pakta apstiprināšanu, un ilgtermiņa lēmumos, kas attiecas uz EMS padziļināšanu

Eiropadome aicināja turpināt diskusijas par EMS padziļināšanu, balstoties uz Eiropadomes prezidenta ziņojumu par eirozonas nākotni „Ceļā uz patiesu Ekonomisko un monetāro savienību”, un uzdeva Eiropadomes prezidentam oktobrī nākt klajā ar starpziņojumu un decembrī izstrādāt gala ziņojumu.
Ir aktuāla š.g. 26.jūnijā Ministru kabinetā apstiprinātā un 27.jūnijā Saeimas Eiropas lietu komisijā precizētā nacionālā pozīcija par 28.-29.jūnija Eiropadomi. 

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.

Ņemot vērā Latvijas mērķi ieviest eiro, Latvijai ir svarīgi, lai ar Eiropadomes prezidenta publiskoto ziņojumu uzsāktā diskusija par EMS padziļināšanu ir iekļaujoša, proti, norisinās visu 27 ES dalībvalstu lokā.
Latvija ir gatava izvērtēt priekšlikumus par to, kā varētu uzlabot jau pastāvošo regulējumu.
Latvija konceptuāli atbalsta diskusijas par ciešāku banku integrāciju un ir tām atvērta.

Eiropas semestris – apstiprināšana
ECOFIN sanāksmes laikā plānots formāli apstiprināt dalībvalstīm adresētās Padomes rekomendācijas par to Nacionālajām reformu programmām un Padomes viedokli par to Stabilitātes/Konverģences programmām, kā arī eirozonas valstīm adresētās Padomes rekomendācijas attiecībā uz vispārējo ekonomikas politikas vadlīniju ieviešanu, ar ko arī noslēgsies šī gada Eiropas semestris.

Lai nodrošinātu ekonomikas izaugsmi un valsts finanšu stabilitāti, visas ES dalībvalstis gatavo ikgadējas vidēja termiņa programmas, kas raksturo valsts fiskālo politiku turpmākajiem četriem gadiem. Eirozonas valstis gatavo Stabilitātes programmas, savukārt pārējās ES dalībvalstis – Konverģences programmu, iesniedzot tās Eiropas Komisijai un Padomei. Šī procesa mērķis ir nodrošināt stingrāku budžeta disciplīnu, uzraugot un koordinējot budžeta politiku eirozonā un ES. Lai veicinātu izaugsmi un nodarbinātību, vienlaicīgi ar Stabilitātes/Konverģences programmu ES dalībvalstis izstrādā nacionālās reformu programmas „Eiropa 2020” stratēģijas īstenošanai. Katra gada maija beigās vai jūnija sākumā Eiropas Komisija nāk klajā ar rekomendācijām par katras ES dalībvalsts iesniegtajām programmām. Rekomendācijas tiek apspriestas dažādos Padomes formātos, jūnija beigās Eiropadomē, lai pēc tam jūlijā Padomes tās formāli apstiprinātu. 

Par šī gada Eiropas semestri tiek secināts:

· Pirmkārt, nepieciešams efektīvāk izmatot un paredzēt vairāk laika diskusijām attiecībā uz dalībvalstu rekomendācijām. Tām būtu jāierobežo labojumu skaits, jāveic rūpīgākas divpusējas pārrunas ar Eiropas Komisiju, t.sk. visa gada laikā, kā arī Eiropas Komisijai jācenšas laicīgāk izplatīt dokumentus.

· Otrkārt, attiecībā uz Makroekonomiskās nesabalansētības procedūru, lai gan kopumā Eiropas Komisijas pieeja korekcijas mehānisma
 (corrective arm) piemērošanā tika atzīta par piemērotu, dažas valstis uzskatīja, ka dažos gadījumos tomēr bija nepieciešams iedarbināt šo mehānismu. Tādēļ nākotnē nepieciešams nodrošināt savlaicīgu diskusiju par šīs jomas jautājumiem.

· Treškārt, līdz ar ES ekonomiskās pārvaldības ietvaru tika pieņemts „piekrīti vai paskaidro” princips (comply or explain rule), kas nostiprināja Eiropas Komisijas lomu Eiropas semestra ietvaros. Tomēr nākotnē nepieciešams strādāt pie turpmākas principa praktiskās ieviešanas, nodrošinot dalībvalstu atbildību (ownership).
Ir aktuāla š.g. 19.jūnijā Ministru kabinetā apstiprinātā nacionālā pozīcija par šo jautājumu. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes rekomendāciju un lēmumu apstiprināšanu.

Latvija konceptuāli piekrīt Latvijas rekomendācijām, kas aicina Latviju dot savu ieguldījumu fiskāli atbildīgas un uz izaugsmi vērstas Eiropas veidošanā.

Šīs rekomendācijas Latvijai ir būtisks ieguldījums nacionālo prioritāšu noteikšanā, nepieciešamo reformu un politikas pasākumu formulēšanā, kā arī Latvijas nacionālās reformu programmas un Latvijas Konverģences programmas veiksmīgā īstenošanā.
Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs:
Andris Vilks, finanšu ministrs

Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Ronalds Fišers, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Finanšu ministra vietā -
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� Procedūra, kas nosaka korekcijas rīcības plānu makroekonomiskās nesabalansētības novēršanai.





FMzino_060712; Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2012.gada 10.jūlija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem
FMzino_060712; Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2012.gada 10.jūlija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

