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Informatīvais ziņojums

“Par neformālās Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 2013.gada 12. - 13. aprīlī.”
Š.g. 12. – 13.aprīlī Dublinā (Īrijā) notiks neformālā Eiropas Savienības (ES) Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. 
Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānotas divas darba sesijas. Pirmās darba sesijas laikā plānots apmainīties viedokļiem un diskutēt par ekonomikas situāciju un finanšu stabilitāti ES, tālāko virzību Banku savienības jomā. Otrajā darba sesijā plānots sniegt atskatu par finanšu pakalpojumu jomā iesāktajām lietām un to tālāku virzību, apspriest ilgtermiņa ekonomikas izaugsmi, tai skaitā apmainoties viedokļiem par nesen publicēto Eiropas Komisijas Zaļo grāmatu attiecībā uz ilgtermiņa finansēšanas iespējām, un noslēgumā sniegt viedokli, gatavojoties Starptautiskā valūtas fonda/Pasaules Bankas un G20
 finanšu ministru pavasara sanāksmēm. 
Tālāk tiks sniegts nedaudz plašāks ieskats par šiem jautājumiem:

Ekonomikas situācija un finanšu stabilitāte ES
Neformālās ECOFIN sanāksmes pirmās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa un diskusijas par šī brīža ekonomikas un finanšu situāciju ES un iespējamiem tālākiem risinājumiem tās stabilizēšanai, kā arī situācijas uzlabošanai un pilnveidošanai, ņemot vērā nesenos pavērsienus dažās ES dalībvalstīs un ES kopumā.
Vērtējot ekonomisko situāciju ES kopumā ir vērojams, ka riski ir mazinājušies un atbilstoši Eiropas Komisijas ziemas prognozēm ekonomiskā situācija ES pamazām uzlabojas, no dienas kārtības ir izzudis jautājums par eirozonas sašķelšanos un fokuss ir novirzījies uz valstu individuālajām nesabalansētībām, tomēr ir vērojams, ka ES parādās jauni izaicinājumi, ar ko nākotnē būs jātiek galā. 
Ņemot vērā uzsāktās jaunās ES iniciatīvas, kopumā ir vērojama tendence situācijas stabilizēšanā, jo tiek izstrādāti nepieciešamie mehānismi un instrumenti risku mazināšanai un ekonomiskās un finanšu situācijas uzlabošanai.
Lai sasniegtu stabilu parāda līmeni vai tā pakāpenisku samazinājumu, liela uzmanība tiek pievērsta parādu ilgtspējai un nepieciešamajām reformām. Uzkrātie parādi mazākā vai lielākā mērā skar visus tautsaimniecības dalībniekus un korekcijas parādu līmeņos neizbēgami noved pie īstermiņa ekonomikas aktivitātes krituma, kas arī izskaidro salīdzinoši vājo eirozonas ekonomikas sniegumu 2012.gadā un atbilstoši vadošo prognozēšanas institūciju viedoklim šis process turpināsies arī 2013.gada pirmajā pusē. Nenoteiktība par ekonomikas stāvokli nākotnē negatīvi ietekmē arī mājsaimniecību patēriņu un uzņēmumu lēmumus par darbības paplašināšanos, kas ir būtisks bremzējošs faktors attīstībā. Investīciju projektu atlikšana var radīt situāciju, kad ražojošā sektora attīstību ierobežos sasniegtie jaudu noslodzes limiti. Tas ir īpaši svarīgi tām valstīm, kas savas izaugsmes perspektīvas saista ar tekošā konta sabalansēšanu caur spēcīgu eksportu, un šī problēma ir aktuāla arī Latvijai. Pozitīvi vērtējams tas, ka bilanču sakārtošana jau notiek un šobrīd ir redzami pirmie rezultāti – uzlabojas uzticības radītāji gan finanšu tirgum, gan ES kopumā. Gaidāms, ka reālās ekonomikas rādītājos tas atspoguļosies tikai 2014.gadā.  
Otrs nozīmīgs aspekts, kas šobrīd rada nozīmīgu risku attiecībā uz ES izaugsmes perspektīvām, ir nodarbinātība – atsevišķās valstīs, kur ir notikušas īpaši straujas ekonomikas korekcijas, bezdarbs ir pieaudzis līdz ļoti augstam līmenim, bet augstam bezdarba līmenim ieilgstot, tam ir tendence kļūt par strukturālu bezdarbu, kas, savukārt, var būtiski ietekmēt izaugsmes perspektīvas arī ilgtermiņā. Arī šī jautājuma risināšana ES ir aktuāla un turpmākā eirozonas attīstība ir lielā mērā atkarīga no tā, cik veiksmīgi tiks ieviestas reformas, kas ir mērķētas uz darba tirgus stāvokļa uzlabošanu.

Pēc 2008.-2009.gada ekonomiskās krīzes pārvarēšanas Latvijas ekonomikā jau kopš 2010.gada vidus turpinās izaugsme, kas 2011.gadā sasniedza 5,5% un attiecīgi 2012.gadā palielinājās līdz 5,6%, uzrādot straujāko kāpumu starp visām ES dalībvalstīm. Ekonomiskās izaugsmes atjaunošanās pēc pārdzīvotās krīzes bija saistīta gan ar tobrīd labvēlīgo situāciju ārējos tirgos, pasaules ekonomikai atgūstoties no finanšu krīzes, gan Latvijā veiktajiem ekonomikas stabilizācijas un iekšējās devalvācijas pasākumiem, kuru rezultātā lielāku īpatsvaru ekonomikā ieguva ražojošās un eksportējošās nozares. Ja iepriekšējos gados situācija ārējos tirgos bija Latvijas ekonomikai labvēlīga un veicināja pieprasījuma pieaugumu pēc Latvijas precēm, 2012.gadā spēcīgais ekonomikas pieaugums tika sasniegts, neskatoties uz lejupslīdi eirozonā, kas ir lielākais Latvijas eksporta tirgus. 

Finanšu tirgos ir samazinājusies risku prēmija attiecībā uz valstīm un bankām, kurās ekonomiskā un finanšu situācija ir bijusi saasināta. Tāpat jāatzīmē, ka ir atjaunojusies tirgus dalībnieku uzticība eirozonas un ES integritātei, kā arī ES dalībvalstu spējai nodrošināt valsts parāda ilgtspēju un veikt nepieciešamos ekonomiskas, strukturālas vai institucionālas dabas pasākumus krīzes seku pārvarēšanai. 

Negatīvā atgriezeniskā saite starp publiskajām finansēm, bankām un ekonomisko situāciju, kas bija būtisks parādu krīzes elements 2012.gada pirmajā pusē, ir vājinājusies. To ir veicinājusi strukturālu un fiskālo reformu īstenošana ES dalībvalstīs, tāpat SSM (Vienotā (kredītiestāžu) uzraudzības mehānisma) izveide, kas ir pirmais solis pretī Banku savienībai, ESM (Eiropas stabilitātes mehānisma) izveidošana, kā arī Ekonomikas un monetārās savienības institucionālā stiprināšana.

Vairākas ES dalībvalstis 2012.gadā ir īstenojušas būtisku fiskālo konsolidāciju, kas tādējādi ļauj prognozēt nominālā budžeta deficītu samazināšanos gan ES, gan eirozonā turpmākajos gados. Deficīta uzlabojums strukturālā izteiksmē gan tiek prognozēts mazāks tā kā publiskā parāda līmeņi ES dalībvalstīs joprojām ir apjomīgi. Budžeta konsolidācija ir nepieciešama vidēja un ilgtermiņa ekonomiskās izaugsmes veicināšanai, tomēr tiek prognozēts, ka īstermiņā tā varētu mazināt ekonomisko izaugsmi. Šis negatīvais efekts varētu būt jūtamāks tajās ES dalībvalstīs, kurās mājsaimniecības un uzņēmēji ir finansiālā ziņā ierobežotāki un ekonomikas izaugsme ir zem potenciālā līmeņa. Šobrīd arī ir parādījusies dilemma, vai turpināt iesākto konsolidāciju pieeju vai „piebremzēt” ar to un pieļaut lielākas manevra iespējas dalībvalstīm.

Tomēr jāatzīmē, ka fiskālās konsolidācijas efekts uz īstermiņa izaugsmi 2013.gadā būs jūtams mazāk, ņemot vērā to, ka jau 2012.gadā tika veikti nozīmīgi fiskālie pasākumi. 

Latvijas pozīcija
Latvija plāno pieņemt zināšanai pausto informāciju.
Latvija atbalsta centienus stabilizēt situāciju eirozonā un ES kopumā un ieviest labākus mehānismus situācijas stabilizēšanai un uzlabošanai. Latvija uzskata, ka, neskatoties uz šī brīža problēmām eirozonā, tās paplašināšana būtu jāturpina, ļaujot tajā iestāties fiskāli atbildīgajām valstīm, kuras izpilda visus konverģences kritērijus. Šādā veidā tiktu veicināta papildu uzticība eirozonai.

Lai nodrošinātu turpmākus uzlabojumus fiskālajā jomā, svarīgi būtu izmantot spriedzes mazināšanos finanšu tirgos un pozitīvās vēsmas ekonomiskajā attīstībā politiskās gribas un rīcības nostiprināšanai attiecībā uz publisko finanšu ilgtspēju, izaugsmei draudzīgu strukturālo reformu īstenošanu, nodarbinātības veicināšanu un turpmāku Ekonomikas un monetārās savienības arhitektūras stiprināšanu.   

Banku savienība

Neformālās ECOFIN sanāksmes pirmās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa par progresu attiecībā uz Ekonomiskās un monetārās savienības reformas 1.elementa, t.i., Integrētās finanšu sistēmas jeb „banku savienības” dažādu elementu virzību. 
2012.gada decembra Eiropadome apsveica ES dalībvalstu politisko vienošanos par tiesību aktu paketi, ar kuru tiek izveidots „banku savienības” 1.pīlārs, proti, SSM (Vienotais (kredītiestāžu) uzraudzības mehānisms), un š.g. martā mudināja Padomi un Eiropas Parlamentu prioritārā kārtā panākt kopīgu izpratni un nodrošināt, ka attiecīgās regulas tiek apstiprinātas galīgajā redakcijā un publicētas pēc iespējas īsākā laikā. Šobrīd tiek prognozēts, ka konceptuāla vienošanās starp Padomi un Eiropas Parlamentu varētu tikt apstiprināta š.g. aprīlī ar tam sekojošu galīgo apstiprināšanu un sagatavošanu publicēšanai.
Š.g. martā Eiropadome aicināja Eurogrupu līdz 2013.gada jūnijam panākt vienošanos arī par tiešās banku rekapitalizācijas operacionālo ietvaru, kas papildinātu ESM (Eiropas Stabilitātes mehānisma) šī brīža funkcionalitāti, līdz ar to sagaidāms, ka finanšu ministri tiks informēti par darbu norisi tā izstrādē, īpaši ievērojot, ka SSM izveide jau 2012.gada jūnijā tika nosaukta kā priekšnosacījums potenciālai ESM līdzekļu novirzīšanai individuālu banku finansiālā stāvokļa stiprināšanai. 
Eiropas Komisija, atbildot uz Eiropadomes aicinājumu, apņēmās paātrināt darbu pie nākamā „banku savienības” pīlāra izveides un līdz 2013.gada vasarai iesniegt likumdošanas priekšlikumus Vienotajam noregulējuma mehānismam (SRM) tām valstīm, kas piedalās Vienotajā (kredītiestāžu) uzraudzības mehānismā, nodrošinot finanšu institūciju noregulējumu banku krīžu gadījumā, tādejādi pasargājot nodokļu maksātājus. Tomēr, lai īstenotu šo apņemšanos, būtiski ir likumdevējiem vispirms vienoties par kopīgiem principiem (normatīvo ietvaru) ES attiecībā uz pārrobežu krīžu novēršanu, vadību un noregulējumu. Šo normatīvo ietvaru pēc apstiprināšanas veidotu Eiropas Komisijas piedāvātā direktīva kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību sanācijai un noregulējumam (BRRD), kā arī grozītā noguldījumu garantiju sistēmu direktīva (DGS). Šo divu direktīvu priekšlikumi šobrīd atrodas dažādās apspriešanas stadijās Padomē un trialogos ar Eiropas Parlamentu, un Eiropadome ir aicinājusi likumdevējus tās apstiprināt līdz š.g. vasarai.
Lai gan normatīvais ietvars banku pārrobežu noregulējumam vēl tiek apspriests, Eiropas Komisija jau ir uzsākusi darbu pie SRM priekšlikuma izstrādes. Kaut arī ir virkne politisku, tehnisku un juridiskas dabas neskaidrību, sagaidāms, ka Eiropas Komisija varētu sniegt finanšu ministriem ieskatu attiecībā uz gaidāmā priekšlikuma pamatelementiem, t.sk., iespējamo tvērumu, darbības kārtību, centralizācijas līmeni, iecerēto finansēšanas mehānismu u.c.
Latvijas pozīcija

Latvija plāno pieņemt zināšanai pausto informāciju.
Ilgtermiņa finansēšanas iespējas, nodrošinot ilgtermiņa ekonomikas izaugsmi
Neformālās ECOFIN sanāksmes otrās darba sesijas laikā plānots apspriest Eiropas Komisijas š.g. 25.martā publicēto Zaļo grāmatu attiecībā uz Eiropas ekonomikas ilgtermiņa finansēšanas iespējām. Sagaidāms, ka Eiropas Komisija savā prezentācijā norādīs, ka, lai Eiropu atgrieztu uz gudras, noturīgas un kopējas izaugsmes ceļa, tai nepieciešamas liela mēroga ilgtermiņa investīcijas, kuras veido ilgtspējīgs kapitāls (enerģija, transports, komunikāciju infrastruktūra, izglītība, pētniecība un attīstība u.c.). 
Lai šīs investīcijas finansētu, valstu valdībām un uzņēmumiem jābūt pieejamam paredzamam ilgtermiņa finansējumam. Savukārt pieejamība ir atkarīga no finanšu sistēmas spējas valdību, uzņēmumu un mājsaimniecību uzkrājumus un ārvalstu tiešās investīcijas efektīvi novirzīt uz produktīvām investīcijām. Zaļā grāmata aplūko, kā šis process darbojas, un tās mērķis ir ierosināt debates par to, kā veicināt ilgtermiņa finansējuma piedāvājumu un uzlabot un diversificēt finanšu starpniecības sistēmu Eiropā.

Kā norāda Eiropas Komisija, lai uzlabotu Eiropas ekonomikas ilgtermiņa finansēšanu, jāņem vērā vairāki savstarpēji saistīti faktori:

· finanšu institūciju spēja novirzīt ilgtermiņa finansējumu: 

Eiropā bankas tradicionāli ir bijušas svarīgākie finanšu starpnieki. Krīzes rezultātā augušas kapitāla izmaksas, samazinājusies pārrobežu finansēšana, vienotais tirgus kļuvis fragmentārs, kas tālāk samazinājis finansējuma pieejamību. Arī prudenciālās prasības un izmaiņas struktūrā, kas bankām liktu nodalīt riskantos tirdzniecības darījumus no privātpersonu apkalpošanas, var ietekmēt finansējuma pieejamību. Tādēļ ir radusies jauna vajadzība un iespēja citiem starpniekiem papildināt banku lomu. Attīstības bankas var stimulēt privāto finansēšanu jomās, kur tas ir zems. Ilgtermiņa finansējumu var sniegt arī institucionālie investori, piemēram, apdrošināšanas uzņēmumi, pensiju fondi, ieguldījumu fondi u.c.;

· finanšu tirgu efektivitāte, piedāvājot ilgtermiņa finanšu instrumentus: 

Eiropas vērtspapīru tirgi ir nepietiekami attīstīti, kas ierobežo ilgtermiņa finansēšanas instrumentu pieejamību. Eiropas Komisija ir ierosinājusi reformas, lai radītu jaunas tirdzniecības vietas, uzlabotu informācijas caurspīdīgumu un efektivitāti, samazinātu īstermiņa un spekulatīvas tirdzniecības aktivitātes un uzlabotu investoru aizsardzību. Šo iniciatīvu realizācijai vajadzētu uzlabot tirgus struktūru;

· atvieglojoši faktori, kas veicinātu ilgtermiņa uzkrājumus un finansēšanu, piemēram, nodokļu režīms, vērtēšanas sistēmas utml.;

· banku un ne-banku finansējuma viegla pieejamība maziem un vidējiem uzņēmumiem (MVU). Būtu nepieciešama riska kapitāla, uz MVU orientētu biržu un tīklu attīstīšana, jaunu vērtspapirizācijas instrumentu un kredītspējas vērtēšanas standartu attīstīšana, citu netradicionālu finansēšanas avotu veicināšana un attīstīšana.

Sabiedriskās konsultēšanās termiņš par Zaļo grāmatu ir 2013.gada 25.jūnijs, un balstoties uz konsultāciju rezultātiem, Eiropas Komisija apsvērs tālākas atbilstošas darbības. Tomēr jau šobrīd tiek apsvērta īpašas ekspertu darba grupas izveide, kas varētu tālāk attīstīt Zaļajā grāmatā izklāstītās idejas un provizoriski veikt to kumulatīvās ietekmes novērtējumu.
Latvijas pozīcija

Latvija plāno pieņemt zināšanai Eiropas Komisijas prezentāciju par Zaļajā grāmatā par Eiropas ekonomikas ilgtermiņa finansēšanas iespējām izklāstīto un atbalsta sākotnējā ietekmes novērtējuma veikšanu, lai novērtētu iniciatīvu kumulatīvo ietekmi uz finanšu nozari un ES un dalībvalstu tautsaimniecībām.
Gatavošanās G20 finanšu ministru un Starptautiskā valūtas fonda/Pasaules Bankas pavasara sanāksmēm 

Neformālās ECOFIN sanāksmes otrās darba sesijas laikā plānota viedokļu apmaiņa un diskusijas par plānotajām pavasara sanāksmēm, uz kurām sagatavoti attiecīgie kopīgās nostājas un paziņojuma projekti.

2013.gada 18.-19.aprīlī Vašingtonā (ASV) plānota G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju tikšanās, uz kuru ES delegācijai ir sagatavots kopīgās nostājas projekts, kurā definēta ES pozīcija par galvenajām diskusiju tēmām. Kopīgās nostājas projektā iekļauti šādi aspekti:

· globālās ekonomikas lejupslīdes riski,

· G20 ietvars izaugsmei,

· investīciju finansēšana,

· finanšu tirgus reforma,

· starptautiskā finanšu arhitektūras reforma,

· citi jautājumi saistībā ar enerģētisko ilgtspēju, plaša patēriņa precēm un klimata pārmaiņu finansēšanu.

Savukārt 2013.gada 20.aprīlī Vašingtonā (ASV) plānota Starptautiskā valūtas fonda un Pasaules Bankas ikgadējā pavasara sanāksme, kuras laikā plānots diskutēt par šādiem paziņojumā iekļautajiem aspektiem:

· ekonomiskā situācija un tās pārskats;

· Starptautiskā valūtas fonda politikas jautājumi (resursi, pārvaldība, Starptautiskā valūtas fonda sadarbība ar Reģionāliem finanšu pasākumiem, uzraudzības jautājumi un fonda atbalsts zema ienākuma valstīm).

Latvijas pozīcija

Latvija plāno pieņemt zināšanai pausto informāciju.
Latvijas delegācija
Delegācijas vadītāji:
Andris Vilks, finanšu ministrs

Andris Ruselis, Latvijas Bankas prezidenta vietnieks
Delegācijas dalībnieki:

Uldis Rutkaste, Latvijas Bankas Monetārās politikas  pārvaldes vadītājs
Juris Kravalis, Latvijas Bankas Starptautisko attiecību un komunikācijas  pārvaldes vadītājs
Daina Ispodkina, Finanšu ministrijas Finanšu tirgus politikas departamenta direktora vietniece
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta direktora vietnieks, Ekonomisko un finanšu lietu nodaļas LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES vadītājs
 Kristaps Žīgurs, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta Starptautisko ekonomisko un finanšu lietu nodaļas vadītājs

Finanšu ministrs
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1953
Sterinoviča
67083837, guna.sterinovica@fm.gov.lv
� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.
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