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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2013.gada 15.novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 15.novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. ECOFIN laikā plānots izvērtēt un  apmainīties ar viedokļiem par šādiem jautājumiem:
Uzkrājumu direktīva
 – politiskā vienošanās
Tiek plānota ministru politiskā vienošanās par priekšlikumu Padomes direktīvai, ar ko groza Padomes Direktīvu 2003/48/EK par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem (turpmāk – Uzkrājumu direktīva). Šim jautājumam ir sena vēsture un pēdējo reizi to skatīja 2013.gada 14.maija ECOFIN sanāksmē, kuras laikā nepanāca politisko vienošanos, tāpēc šajā ECOFIN tas ir kā trupinājums no iepriekšējās sanāksmes un  tā būs arī kā atbilde 2013.gada 22.maija Eiropadomes lūgumam pabeigt šo jautājumu.
Uzkrājumu direktīva nodrošina automātisku informācijas apmaiņu par procentu un tam pielīdzinātu ienākumu, ko fiziskā persona - vienas ES dalībvalsts rezidents - ir guvis otrā dalībvalstī. Šāda informācijas apmaiņa nepieciešama, lai fiziskās personas rezidences valstī nodrošinātu efektīvu nodokļu uzlikšanu gūtajam uzkrājumu ienākumam. 
Priekšlikums Uzkrājumu direktīvas grozījumiem paredz novērst trūkumus Uzkrājumu direktīvā ar mērķi nodrošināt efektīvāku nodokļu uzlikšanu gūtajam uzkrājumu ienākumam un novērst nevēlamus konkurences izkropļojumus vienotajā tirgū (piemēram, precizējot definīcijas, Uzkrājumu direktīvas tvērumu).

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija atbalsta panākto kompromisa priekšlikumu
 un grozījumu Uzkrājumu direktīvā ātrākai pieņemšanai.
Standarta Pievienotās vērtības nodokļa (PVN)  deklarācija – Eiropas Komisijas prezentācija
Sanāksmes laikā paredzēta Eiropas Komisijas (turpmāk – EK) prezentācija par priekšlikumu Padomes direktīvas grozījumiem attiecībā uz vienoto  PVN sistēmu attiecībā uz standarta PVN deklarāciju. 

Šobrīd dažādās Eiropas Savienības (turpmāk – ES) dalībvalstīs ievērojami atšķiras pieprasītā informācija, veidlapu formāts un PVN deklarāciju iesniegšanas termiņi. Rezultātā PVN deklarāciju iesniegšana kļūst par sarežģītu, dārgu un apgrūtinošu procedūru pārrobežu mērogā strādājošiem uzņēmumiem. Uzņēmumi, kas darbojas vairāk nekā vienā ES dalībvalstī, ir arī sūdzējušies, ka procesa sarežģītības dēļ ir grūti ievērot noteikumus PVN jomā.

EK ierosina ieviest standartizētu PVN deklarāciju, ar kuras palīdzību ES uzņēmumu izmaksas gadā var ievērojami samazināties (par līdz pat 15 miljardiem euro). Šīs iniciatīvas mērķis ir samazināt birokrātiju, ar ko saskaras uzņēmumi, uzlabot PVN saistību izpildi un padarīt efektīvāku nodokļu administrāciju darbu visā ES. 
EK priekšlikums ir arī nozīmīgs ieguldījums, lai izveidotu efektīvāku un pret krāpšanu aizsargātu PVN sistēmu, kā izklāstīts EK stratēģijā par PVN nākotni. Izveidojot vienkāršāku sistēmu, no kuras ieguvēji ir gan PVN maksātāji, gan nodokļu administrācijas, standartizētā PVN deklarācija var uzlabot PVN saistību izpildi un samazināt neiekasēto PVN summu. Tādējādi priekšlikums varētu ievērojami sekmēt fiskālo konsolidāciju ES, jo tiktu palielināti ES dalībvalstu ieņēmumi.
EK iesniegtajā priekšlikumā ir paredzēts vienotu prasību kopums, kas – neatkarīgi no konkrētās ES dalībvalsts – attiecas uz uzņēmumiem, kuri iesniedz PVN deklarācijas. Standartizētā PVN deklarācija, kas aizstās atsevišķu ES dalībvalstu PVN deklarācijas, nodrošinās to, ka uzņēmumiem visā ES vienā un tajā pašā termiņā jāsniedz viena un tā pati pamatinformācija par veiktajiem darījumiem. Ņemot vērā, ka vienkāršākas prasības ir vieglāk izpildāmas un īstenojamas, iesniegtais EK priekšlikums palīdzētu arī veicināt PVN jomas noteikumu ievērošanu un palielināt ES dalībvalstu ieņēmumus.

Ar šo priekšlikumu tiek samazināts informācijas apjoms, kas uzņēmumiem būs jāsniedz nodokļu administrācijām. Tiek plānots, ka šajā deklarācijā būs tikai pieci lauciņi, kas PVN maksātājiem būs obligāti jāaizpilda. ES dalībvalstīm būs rīcības brīvība pieprasīt vēl papildu standarta informāciju – maksimāli 26 informācijas lauciņos. Šī deklarācija būs jāsniedz katru mēnesi, savukārt mikrozuņēmumiem - tikai reizi ceturksnī. Tāpat tiek plānots atcelt pienākumu iesniegt gada kopsavilkuma PVN deklarāciju. 
EK priekšlikums sekmē PVN deklarāciju elektronisku iesniegšanu. 
Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai sanāksmes laikā sniegto informāciju. 
Naudas atmazgāšanas apkarošana
 – esošā situācija
Tiek plānots informēt ministrus par esošo situāciju, kā arī plānotas ministru diskusijas par atvērtajiem jautājumiem.
2013.gada 6.februārī Eiropas Komisija publicēja direktīvas priekšlikumu, ar ko paredzēts grozīt spēkā esošos ES tiesību aktus par noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un terorisma finansēšanas novēršanu, lai tos pieskaņotu jaunākajām starptautisko standartu izmaiņām šajā jomā. Lietuvas prezidentūras laikā plānots par šo priekšlikumu apstiprināt Padomes vienoto pieeju. 

Lai sekmētu izskatīšanas procesu, prezidentūra ierosinājusi ECOFIN sanāksmē skatīt četrus atvērtos jautājumus – par reģistriem, kas satur informāciju par patiesajiem labuma guvējiem, par pārnacionālo risku novērtējumu, par nacionālo likumdošanu atbilstības izvērtēšanu ES līmenī un par trešo valstu ekvivalenci.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija uzskata, ka risku novērtēšana būtu jāveic gan nacionālā, gan ES līmenī, tomēr pārnacionālajam novērtējumam būtu jābūt ar rekomendējošu, nevis juridiski saistošu raksturu, piemēram, vadlīniju veidā.
Latvija uzskata, ka valstu riska novērtējums būtu iesniedzams ES noteiktai institūcijai informatīvos nolūkos, taču nebūtu nepieciešams noteikt atsevišķu valstu riska novērtējuma izvērtēšanas un apstiprināšanas kārtību ES līmenī.

Latvija atbalsta pašreiz pastāvošā ekvivalento valstu saraksta saglabāšanu.
Vienotais noregulējuma mehānisms
 – vispārējā pieeja
Plānota ministru diskusija par atvērtajiem jautājumiem ar mērķi apstiprināt Padomes vispārējo pieeju attiecībā uz priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Vienotā noregulējuma mehānisma (turpmāk – SRM) izveidi. 
Regulas priekšlikuma galvenie mērķi ir:

· stiprināt banku pakalpojumu iekšējo tirgu, vienlaikus saglabājot vienādus nosacījumus visiem;

· saglabāt finanšu stabilitāti un uzticību bankām, nodrošināt būtisko finanšu pakalpojumu nepārtrauktību un novērst problēmu izplatīšanos;

· samazināt zaudējumus sabiedrībai kopumā un jo īpaši nodokļu maksātājiem, aizsargāt noguldītājus un samazināt bezrūpīgas rīcības risku.
Paredzēta diskusija par šādiem atvērtiem jautājumiem:

1. Lēmuma pieņemšanas mehānisms;

2. Balsošanas kārtība Valdē;

3. SRM tvērums (regulas priekšlikuma 2.pants);

4. SRM finansēšanas aspekti;

5. Paātrināta saistību norakstīšanas instrumenta (bail-in) ieviešana;

6. Ārpus līgumiskā atbildība;

7. Valdes atrašanās vieta. 

Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija augsti novērtē Lietuvas Prezidentūras paveikto regulas priekšlikuma apspriešanā un kompromisa meklējumos, lai tuvinātu dalībvalstu daudzveidīgās intereses un panāktu Padomes vienotās pieejas apstiprināšanu.
Latvijas nostāja atvērtajos jautājumos:

1. Latvija atbalsta regulas priekšlikumā ietverto regulējumu, ka gala lēmumu par noregulējuma uzsākšanu pieņem EK. 

2. Latvija atbalsta līdzsvarotu balsošanas kārtību, ka katrai iesaistītajai dalībvalstij ir viena balss, neatkarīgi no Valdes sesijas. 

3. Latvija atbalsta regulas priekšlikumā noteikto, ka SRM attiecas uz visām iesaistīto dalībvalstu bankām (apmēram 6000), kas atbilst Eiropadomes 2012.gada 13.-14.decembra secinājumu 13.punktam
.

4. Latvija atbalsta regulas priekšlikumā noteikto, ar kuru tiek veidots kopējs noregulējuma fonds, nevis katrā valstī atsevišķs noregulējuma fonds. 

5. Lai pēc iespējas mazinātu vajadzību pēc valsts atbalsta nepieciešamības un ietekmi uz valstu nacionālajiem budžetiem, Latvija atbalsta ierosinājumu paātrināti ieviest saistību norakstīšanas instrumentu (bail-in) sākot ar 2015.gada 1.janvāri.

6. Latvija uzskata, ka sekundārais likumdošanas akts nevar mainīt ES pamatlīgumā noteiktos principus, tādēļ Latvija atbalsta regulas priekšlikuma redakciju.

7. Latvija atbalsta regulas priekšlikumā paredzēto Valdes atrašanās vietu – Brisele, Beļģija.
ES ieguldījums attiecībā uz starptautiskajiem grāmatvedības standartiem
 – Prezentācija un viedokļu apmaiņa
Plānots, ka sanāksmes laikā Filips Maistadts (Philippe Maystadt – īpašais padomnieks) sniegs prezentāciju par sagatavoto ziņojumu par ES ieguldījuma stiprināšanu attiecībā uz starptautisko grāmatvedības (finanšu pārskatu) standartu (turpmāk – SGS)  izstrādāšanas procesu.  

Ziņojums sagatavots pēc ES iekšējā tirgus un pakalpojumu komisāra Mihaēla Barnjē (Michel Barnier) dotā uzdevuma, saistībā ar 2012.gada 13.novembra ECOFIN sanāksmē pārrunāto, ka ir nepieciešams labāk koordinēt grāmatvedības diskusijas Eiropā ar mērķi labāk pārstāvēt Eiropas intereses starptautiskajās diskusijās. 

Ziņojumā ir izvērtēta pašreizējā SGS apstiprināšanas kārtība un ES iesaistīšanās SGS izstrādāšanas procesā, un sniegti šādi galvenie priekšlikumi: 

· izvērtēt un, ja nepieciešams, precizēt un/vai skaidrot šobrīd regulā iestrādāto vienu no SGS pieņemšanas kritērijiem, kas paredz, ka SGS var pieņemt vienīgi tad, ja tas atbilst Eiropas sabiedrības interesēm;

· gadījumā, ja ES standarta apstiprināšanas procesā vēlas paredzēt iespēju mainīt Starptautiskās grāmatvedības standartu padomes (International Accounting Standards Board, turpmāk – IASB)  pieņemtā standarta tekstu
, šo procesu vajadzētu reglamentēt ar precīziem un ierobežojošiem kritērijiem un nosacījumiem;

· optimāls variants būtu, ja arī turpmāk Eiropas Finanšu pārskatu padomdevēju grupa (European Financial Reporting Advisory Group,  turpmāk – EFRAG)  būtu atbildīga gan par atzinumu par SGS izstrādāšanu un sniegšanu, gan arī par ES pārstāvēšanu diskusijās ar IASB. Lai palielinātu dalībvalstu un citu ieinteresēto pušu uzticību EFRAG, ir nepieciešams veikt EFRAG strukturālās reformas
;

· EFRAG finansēšanā  varētu iesaistīt uzņēmumus, kuri savus vērtspapīrus tirgo regulētajā tirgū (nodevu veidā), jo tie faktiski iegūst no SGS piemērošanas. Ņemot vērā to, ka šāda finansējuma modeļa ieviešanai ir nepieciešams juridisks izvērtējums un laiks, kā pagaidu variants tiek rekomendēts ES dalībvalstīm ieviest nacionālo finansējuma modeli EFRAG finansēšanai
;
· stiprināt Grāmatvedības Regulējošās komitejas (Accounting Regulatory Committee, turpmāk - ARC) lomu SGS izstrādāšanas un apstiprināšanas procesā.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija varētu atbalstīt Filipa Maistadta ziņojumā sniegtās rekomendācijas, izņemot rekomendācijas attiecībā uz finansējuma nodrošināšanu EFRAG.  

Latvija neatbalsta ne priekšlikumu par dalībvalstu nacionālā finansējuma izveidošanu EFRAG finansēšanai, ne priekšlikumu par to, ka EFRAG finansējuma nodrošināšanā vajadzētu iesaistīt uzņēmumus, kuri savus vērtspapīrus tirgo regulētajā tirgū (nodevu veidā). 
Latvija uzskata, ka ziņojumā nav pietiekami izvērtēts EFRAG finansējuma jautājums, jo nav vērtēti ne iespējamie maksājumu apjomi, ne to aprēķināšanas kārtība, turklāt nav saprotams finansējuma apjoms, saistībā ar kuru rekomendācijas ir sniegtas. 

Banku savienība
 – esošā situācija
Šī gada 29.oktobrī ES Oficiālajā vēstnesī ir nopublicēti Vienoto uzraudzības mehānismu veidojošie tiesību akti
, saskaņā ar kuriem banku uzraudzība euro zonā un iesaistītajās dalībvalstīs tiek nodota Eiropas Centrālajai bankai. Šajā sakarā ir paredzēts, ka līdz 2014.gada novembrim Eiropas Centrālā banka veiks bilanču aktīvu pārbaudi bankās, kas atradīsies tās tiešā uzraudzībā. Paralēli tam Eiropas Banku iestāde (EBA) veiks visaptverošu Eiropas Savienības banku stresa testu, lai pārbaudītu banku noturību pret ārējiem finanšu satricinājumiem. Iepriekšējie Eiropas Banku iestādes stresa testi tika veikti 2011.gadā Eiropas Savienības 90 lielākajās banku grupās.
Tāpēc ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes paziņojumu par šādas aktivitātes veikšanu un attiecīgi veicamiem turpmākiem pasākumiem, ja kāda banka (konsolidēta banku grupa) stresa testos uzrādīs vājus rezultātus. 
Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija atbalsta Padomes paziņojuma apstiprināšanu. 

ES statistika
 – Padomes secinājumi
Plānots, ka sanāksmes laikā ministri apstiprinās Padomes secinājumus par ES statistiku.

Padomes secinājumu projekts uzsver ES statistikas pārvaldības stiprināšanu, jo īpaši ekonomikas pārvaldības kontekstā, ko paredzēts veikt ar regulas par Eiropas statistiku labojumiem. Tiek apstiprināts arī piektais Eiropas Statistikas pārvaldības konsultatīvās padomes ziņojums un tajā iekļautās rekomendācijas, kā arī uzsvērts sasniegtais progress Prakses kodeksa ieviešanā.

Padome novērtē progresu attiecībā uz 2013.gada ziņojumu par informācijas prasībām Ekonomikas un monetārajā savienībā, salīdzinājumā ar 2012.gadu, atzīmējot, ka datu pieejamība un galveno ekonomisko indikatoru kvalitāte ir uzlabojusies.

Savukārt Makroekonomiskās nelīdzsvarotības indikatoru jomā Padome uzsver, ka makroekonomiskās nelīdzsvarotības procedūras jomā ir nepieciešams balstīties uz stabiliem statistikas datiem, kā arī tā ir informēta par EK priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai attiecībā uz statistikas datu kvalitāti makroekonomiskās nelīdzsvarotības procedūrā. Padome atbalsta Eiropas statistikas sistēmas (ESS) un Eiropas centrālo banku sistēmas ekspertu sadarbību makroekonomiskās nelīdzsvarotības indikatoru un metodoloģijas jomā.

Padome ir apmierināta ar ESS modernizācijas attīstības un uzsver prioritāšu noteikšanas mehānismu un vienkāršošanas stratēģiju, izmantojot izmaksu efektivitātes analīzi, taču vienlaicīgi saglabājot augstas kvalitātes statistiku.
Secinājumos tiek norādīts, ka Padome atbalsta Eiropas kontu sistēmas (ESA) metodoloģijas revīziju, uzsverot, ka būtiski ieviest Eiropas kontu sistēmu (EKS2010) 2014.gadā.
Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija atbalsta Padomes secinājumus.
Dažādi
Plānots, ka Prezidentūra sniegs informāciju par aktuālākajiem tiesību aktu priekšlikumiem un aktualitātēm attiecībā uz finanšu pakalpojumu jomu.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:           Andris Vilks, finanšu ministrs
                                                

Delegācijas dalībnieki:     Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā
Anna Dravniece, Finanšu ministrijas Finanšu tirgus politikas departamenta direktore
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta direktora vietnieks, Ekonomisko un finanšu lietu nodaļas LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES vadītājs
Andis Kokenbergs, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Daina Ispodkina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES

Inga Pavlina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Jana Salmiņa, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Finanšu ministrs




  
                                A.Vilks
2013.11.11. 13:02
1812
Sterinoviča
67083837, guna.sterinovica@fm.gov.lv
� Spēkā ir 2011.gada 14.februārī Ministru kabinetā apstiprinātā pozīcija Nr.3 „Par priekšlikumu Padomes direktīvai, ar ko groza direktīvu 2003/48/EK par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem”.


� Zviedrijas prezidentūras laikā panākto, kas pēc tam nav ticis grozīts.


� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 12.novembra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.2 „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par to, lai nepieļautu finanšu sistēmas izmantošanu noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijai un terorisma finansēšanai” 


� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 12.novembra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.2 „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido vienādus noteikumus un vienotu procedūru kredītiestāžu un noteiktu ieguldījumu brokeru sabiedrību noregulējumam, izmantojot vienotu noregulējuma mehānismu un vienotu banku noregulējuma fondu, un groza Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr.1093/2010”


� Situācijā, kad banku uzraudzība tiek faktiski nodota vienotam uzraudzības mehānismam, būs vajadzīgs vienots noregulējuma mehānisms ar pilnvarām, kas nepieciešamas, lai nodrošinātu, ka ar atbilstošiem rīkiem var panākt noregulējumu jebkurai iesaistīto dalībvalstu bankai.


� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 12.novembra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.1 “Par Filipa Maistadta ziņojumu par Eiropas Savienības ieguldījumu attiecībā uz starptautiskajiem grāmatvedības standartiem”


� šobrīd standartu var apstiprināt pilnībā, daļēji vai to neapstiprināt.


� šim priekšlikuma variantam arī ir liels ieinteresēto pušu atbalsts.


� attiecībā uz šo priekšlikumu, tad bez uzņēmumiem, kuri savus vērtspapīrus tirgo regulētajā tirgū, ir arī citi uzņēmumi, kas piemēro SGS un iegūst no SGS piemērošanas, līdz ar to Latvijai nav saprotams, kāpēc tieši uzņēmumiem, kuri savus vērtspapīrus tirgo regulētajā tirgū, būtu jāpiedalās EFRAG finansēšanā. Šobrīd Latvija tieši nefinansē EFRAG, bet piedalās EFRAG finansēšanā caur ES finansējumu no ES budžeta. Latvijā šobrīd vēl nav veikts izvērtējums un nav notikušas diskusijas par to, kāds varētu būt Latvijas EFRAG finansējuma modelis.


� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 12.novembra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.1 „Par Eiropas Centrālās bankas tiešā uzraudzībā esošo banku bilanču aktīvu pārbaudi un Eiropas Banku iestādes stresa testiem”


� Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 22.oktobra Regula (ES) Nr.1022/2013, ar kuru Regulu (ES) Nr.1093/2010, ar ko izveido Eiropas Uzraudzības iestādi (Eiropas Banku iestādi), groza attiecībā uz īpašu uzdevumu uzticēšanu Eiropas Centrālajai bankai, ievērojot Padomes Regulu (ES) Nr.1024/2013, un Padomes 2013.gada 15.oktobra Regula (ES) Nr.1024/2013, ar ko Eiropas Centrālajai bankai uztic īpašus uzdevumus saistībā ar politikas nostādnēm, kas attiecas uz kredītiestāžu prudenciālo uzraudzību


� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 12.novembra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju “Par Padomes secinājumu projektu attiecībā uz ES statistiku”
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