PAGE  
5

Informatīvais ziņojums

“Par neformālās Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 2011.gada 16. - 17.septembrī”
Š.g. 16. – 17.septembrī Vroclavā (Polijā) notiks neformālā Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka šīs sanāksmes laikā tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:

Globālās ekonomikas un valstu parāda tirgus attīstība
Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā plānots izskatīt aktuālāko globālajā ekonomikā un valstu parāda tirgus attīstībā.
Šobrīd pasaules ekonomika piedzīvo ievērojamas ekonomiskās un finanšu problēmas, palēninās ekonomikas atveseļošanās ES un eirozonā. Pasaules ekonomika ir jābūvē uz  stabilākiem un elastīgākiem pamatiem. 
Ir nepieciešams dot spēcīgu signālu, ka starptautiskā līmenī uzņemto saistību īstenošana turpināsies arī nākotnē, tādējādi veicinot uzticības globālajai ekonomikai atjaunošanos. 
Šobrīd izaugsmes tempi pasaulē palēninās, finanšu sektors ir ļoti ievainojams. Situācija finanšu sektorā pēdējā laikā ir ievērojami pasliktinājusies, kam pamatā ir bažas par ES ekonomisko izaugsmi, ASV ekonomikas vājums un sliktā fiskālā situācija un eirozonas krīze. Tāpēc joprojām pastāv bažas par fiskālo perspektīvu ASV, Japānā un vairākās ES dalībvalstīs (piemēram, Grieķijā, Īrijā, Portugālē, kā arī Spānijā un Itālijā), kas pavājina ekonomisko aktivitāti un attiecīgi pieaug valsts parāda (ES tas ir jau sasniedzis 40% no ES IKP) un budžeta deficīta apjoms. Līdz ar to palielinās bezdarba līmenis, paaugstinās naftas un pārtikas cenas, kas savukārt ierobežo turpmāko globālo izaugsmes perspektīvu. 
Lai pārvarētu krīzi, ES veic būtiskas un plašas ekonomikas pārvaldības reformas un ES ir apņēmības pilna īstenot tās kopīgo ekonomikas pārvaldības uzraudzības ietvaru. Šobrīd kā viena no svarīgākajām prioritātēm katrā ES dalībvalstī  ir izvirzīta fiskālā konsolidācija ar mērķi samazināt valstu budžeta deficītu.
Latvijas pozīcija

Latvija piekrīt veiktajam situācijas novērtējumam un identificētajām problēmām un atbalsta uzsāktos pasākumus ekonomiskās un finanšu situācijas uzlabošanā.
Gatavošanās Starptautiskā Valūtas fonda Gada sanāksmei un G20
 sanāksmēm
Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā plānots saskaņot ES kopējo nostāju (terms of reference), gatavojoties G20 vietnieku sanāksmei š.g. 22.septembrī Vašingtonā (ASV), kā arī ES paziņojumu, kas tiks pausts Starptautiskās monetārās un finanšu komitejas (International Monetary and Financial Committee 
 (IMFC)) gada sanāksmē š.g. 24 septembrī.

Pasaules finanšu stabilitātes nodrošināšanai ES ir identificējusi šādas galvenās prioritātes:

· Globālā ekonomika. Viens no G20 plānotajiem diskusiju tematiem būs valstu parādu krīzes ekonomiskā un finanšu ietekme eirozonā un pasākumi, kas veikti, lai risinātu šīs problēmas. Veiktie ES banku stresa testi ir ļāvuši atklāt banku sistēmu ievainojamību un parādīja virzienu, kā ES banku sektoram labāk pielāgoties nelabvēlīgām situācijām. 

· Sabalansēta un ilgtspējīga izaugsme. G20 ir nepieciešams fokusēties uz konkrētām kopējām un valstu specifiskām vajadzībām, kur iespējams, iekļaujot izmērāmus mērķus un skaidrus laika rāmjus. Šīs izmaiņas galvenokārt veicamas tādās jomās kā ekonomikas pārvaldība, fiskālā un monetārā politika, finanšu atjaunošana un strukturālā politika.

· Starptautiskās monetārās sistēmas reforma. ES atbalsta pastiprinātu Starptautiskā Valūtas fonda (SVF) īstenoto pasaules monetārās sistēmas pārraudzību.

· Finanšu sektora regulējums. Finanšu sektorā galvenie uzdevumi ir savlaicīga un konsekventa Bāzeles II un Bāzeles III prasību ieviešana, atbilstošs sistēmiski svarīgu finanšu institūciju uzraudzības ietvars, konsekventa atalgojuma principu un standartu ieviešana, sadarboties nevēlošu jurisdikciju identificēšana, ēnu banku sektora uzraudzība, paļāvības uz ārējo kredītreitingu aģentūru vērtējumu mazināšana.
· Preču tirgus. ES izceļ šādus mērķus – preču tirgu caurspīdīguma nodrošināšana, tirgus datu pieejamības un kvalitātes uzlabošana, efektīva režīma ieviešana tirgus pārkāpumu identificēšanai, atbilstošs regulējums un uzraudzība.

IMFC sanāksmē, kurā tiks apspriesti ar SVF saistīti jautājumi, ES ir izcēlusi šādas prioritātes: 

· Makroekonomika un strukturālā politika. Fiskālā konsolidācija ir galvenā prioritāte visās ES dalībvalstīs, galvenokārt ar mērķi samazināt vispārējās valdības deficīta apjomus, lai 2014.gadā ES kopumā sasniegtu budžeta deficītu 1,5% apmērā no IKP. 2011.gada 21.jūlijā eirozonas valstu un valdību vadītāji atkārtoti apstiprināja savu apņemšanos darīt visu, kas ir nepieciešams, lai nodrošinātu finanšu stabilitāti eirozonā kopumā un tās dalībvalstīs. Pašreiz jau ir veikti svarīgi pasākumi eirozonas stabilizēšanā. Joprojām turpinās Grieķijas, Īrijas un Portugāles situācijas vērtēšana un tiek meklēti kopīgi risinājumi valstu ekonomiskā un finanšu stāvokļa uzlabošanai. ES ir uzsākusi būtiskas un plašas reformas, lai stiprinātu ekonomikas politikas koordinēšanu, kas ietver spēcīgāku un saskaņotāku fiskālo pārraudzību, stingrāku fiskālo ietvaru un  tiesiskā regulējuma izstrādi makroekonomisko nesabalansētību novēršanā. Tiek plānots ieviest arī jaunas finanšu sankcijas. Eiropas semestra ieviešana jau ir devusi pirmos pozitīvos rezultātus stingrākas ekonomikas pārvaldības nodrošināšanā, sniedzot horizontālas politiskas pamatnostādnes ES dalībvalstīm attiecībā uz fiskālo un makroekonomisko politiku, kā arī strukturālajām reformām. Visas eirozonas dalībvalstis un tās ES dalībvalstis, kas pievienojās „Eiro plus” paktam, ir uzņēmušās papildu pienākumus, lai uzlabotu konkurētspēju, nodarbinātību, nodokļu politiku un finansiālo ilgtspēju. Strukturālās reformas tiek ieviestas un īstenotas, balstoties uz „ES 2020” stratēģiju, kas ir stingra un konsekventa programma, lai palielinātu izaugsmi un nodarbinātību.

· Finanšu tirgus politika. ES turpina ieviest plašu tiesisko reformu programmu attiecībā uz finanšu nozari. Veiktie ES banku stresa testi ir ļāvuši atklāt banku sistēmu ievainojamību un parādīja virzienu, kā ES banku sektoram labāk pielāgoties  nelabvēlīgās situācijās.
· Pārraudzība. ES atbalsta SVF pārraudzības stiprināšanu finanšu sektora, kapitāla plūsmu, valūtas rezervju, pasaules makroekonomisko nesabalansētību un valūtas kursu jomās. ES norāda uz nepieciešamību radīt tādu vidi, kas sekmēs dažādu viedokļu apmaiņu un dalībvalstu vēlmi īstenot SVF ieteiktās rekomendācijas. 

· Starptautiskā monetārā sistēma. ES atbalsta SVF veiktos pasākumus, kas nodrošina stabilu un pret satricinājumiem noturīgu starptautisko monetāro sistēmu, tajā skaitā pasākumus attiecībā uz kapitāla plūsmu pārvaldīšanu, globālo likviditāti un rezervju atbilstību. ES dalībvalstis saglabā atvērtu nostāju attiecībā uz nesaistošu principu noteikšanu sadarbībai starp SVF un reģionāliem finanšu atbalsta mehānismiem (Regional Financing Arrangements). Lēmumam paplašināt SDR grozu jābalstās uz skaidriem un pārredzamiem kritērijiem un jāparedz nosacījumi groza stabilitātes nodrošināšanai. SDR groza paplašināšana jāvērtē starptautiskās monetārās sistēmas stabilitātes kontekstā, un SDR grozā iekļaujamām valūtām jābūt starptautiski plaši lietotām un ar lielu uzticību valūtas tirgos.

· SVF resursi un pārvaldība. Jaunās aizņemšanās iespējas (new arrangements to borrow – NAB) ievērojami uzlaboja SVF resursu pieejamību krīzes seku noregulēšanai, tādejādi veicinot globālo finanšu stabilitāti. Kombinācijā ar 2010.gada decembrī SVF pilnvarnieku valdes apstiprināto kvotu palielināšanu NAB nodrošinās resursu pietiekamību, lai apmierinātu dalībvalstu vajadzības. Attīstītās Eiropas valstis apņēmušās samazināt savu pārstāvniecību SVF izpilddirektoru valdē par diviem izpilddirektoriem un pašlaik notiek viedokļu apmaiņa par labāko risinājumu šīs apņemšanās īstenošanai. Lai uzlabotu SVF efektivitāti, ES uzskata, ka jāveicina lielāka iesaiste no centrālo banku vadītāju/prezidentu un ministru puses, stiprinot IMFC  vai Starptautiskās monetārās un finanšu valdes (International Monetary and Financial Board)) lēmumu pieņemšanas kapacitāti.  

Latvijas pozīcija 

Latvija kopumā atbalsta ES kopējā nostājā identificētos galvenos uzdevumus pasaules finanšu stabilitātes nodrošināšanai.
Latvija atbalsta SVF īstenotos pasākumus pasaules monetārās sistēmas uzraudzībā, kā arī spertos soļus SVF kapacitātes stiprināšanai, kas nepieciešama, lai SFV varētu efektīvi īstenot tās mandātā nospraustos mērķus. Latvija kopumā atbalsta galvenos secinājumus, kas pausti IMFC paziņojumā.

Finanšu stabilitātes novērtējums Eiropas Savienībā
Lai novērtētu ES finanšu stabilitāti, neformālās ECOFIN sanāksmes laikā plānots skatīt Ekonomikas un finanšu jautājumu komitejas ziņojumu par būtiskākajiem finanšu tirgus jautājumiem (key issues note), lemt par turpmākiem pasākumiem pēc 2011.gada banku stresa testiem, kā arī apspriest citus ES finanšu stabilitāti raksturojošus jautājumus.
Valstu makro – fiskālie riski ir pēdējā laikā ievērojami pieauguši. Vairs nevar uzskatīt, ka krīze ir reģionāla, bet gan sistēmiska.
Situācija finanšu sektorā pēdējo divu nedēļu laikā ir ievērojami pasliktinājusies. Ir nopietnas bažas par jaunu krīzi, kas varētu izplatīties globālā mērogā. Pozitīvā iezīme ir tāda, ka ES bankām ir ļoti daudz nodrošinājuma, ko var izmantot, lai aizņemtos no ECB (Eiropas Centrālā Banka) ~13 triljonu eiro apmērā.

ECB ir veikuši savus stresa testus ar stingrākām prasībām kā EBA (Eiropas Banku uzraudzības iestāde) stresa testiem un ir secināts, ka pat pie negatīva IKP pieauguma eirozonā ietekme uz bankām nebūs katastrofāla.

EBA uzskata, ka ES finanšu institūcijas pašreiz ir daudz labākā situācijā kā pēc Lehman Brothers bankrota. Tas ir panākts ar ievērojamu banku sektora uzraudzības pastiprināšanu. 

Turpmākai rīcībai tiek izteikti šādi priekšlikumi:
· ir jādara viss, lai līdz š.g. septembra beigām/oktobra sākumam ratificētu EFSF (European Financial Stability Facility – Eiropas finanšu stabilitātes instruments) līgumu. Pēc iespējas ātrāk jāpanāk ES vienošanās par jauno ekonomikas pārvaldības uzlabošanas likumdošanu. 
· nacionālajā līmenī jāfiksē fiskālās disciplīnas jautājumi dalībvalstu konstitūcijās vai attiecīgajos likumos un jāturpina konsolidācija.. Īpaša uzmanība jāpievērš izaugsmi veicinošiem pasākumiem un strukturālām reformām. 

Latvijas pozīcija

Latvija piekrīt veiktajam situācijas novērtējumam un identificētajiem riskiem finanšu sektorā un atbalsta identificētos politiskos mērķus turpmākajai virzībai.
Finanšu sektora reformas
Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā plānots, ka Eiropas Komisija (EK) informēs par tās izstrādātajiem jaunajiem tiesību aktu projektiem finanšu reformas īstenošanai:
· Krīzes vadības ietvars. Tas ir ļoti ambiciozs projekts, kas ietver daudz un dažādus pasākumus, lai novērstu vai risinātu banku problēmas. Tiek domāts arī par jaunu instrumentu iestrādāšanu šajā paketē – bail-in (parādsaistību kapitalizācija akcijās) un nevis tikai bail-out (valsts līdzekļu ieguldīšana). Tie vairāk būs kā savstarpēji papildinoši pasākumi.  
· MIFID (Markets in Financial Instruments Directive – Finanšu instrumentu tirgu direktīva), MAD (Market Abuse Directive – Tirgus ļaunprātīgas izmantošanas novēršanas direktīva) un daži citi direktīvu projekti, kas orientēti uz tirgus iniciatīvu regulāciju. 

· Audits un kredītreitinga aģentūras. Notiek darbs pie divu regulas projektu izstrādes. EK ir norādījusi uz problēmu, ka kredītreitingu aģentūru piešķirtie reitingi bieži neatbilst patiesībai gan pirmskrīzes laikā, gan arī šobrīd, jo pirmskrīzes laikā ASV finanšu institūcijai Lehman Brothers bija piešķirts AAA kredītreitings, taču šīs kompānijas krahs aizsāka finanšu krīzi ASV, kura vēlāk ietekmēja citus pasaules tirgus. Pēckrīzes laikā kredītreitingu aģentūras piemēro pārlieku lielu piesardzību, tāpēc arī šobrīd to piešķirtais novērtējums neatbilst reālajai situācijai. Tādēļ tiek strādāts pie tiesību akta priekšlikuma, ka kompāniju finanšu stāvoklis tiktu noteikts ar auditu (gan ārējie, gan iekšējie) palīdzību, tiem piešķirot lielāku nozīmi izvērtējot darījumu partnera finanšu riskus.      

EK mērķis ir darīt visu iespējamo, lai jaunais regulējums finanšu sektorā būtu spēkā ar 2013.gadu. Tāpēc EK cenšas nodrošināt, lai atlikušās svarīgākās likumdošanas iniciatīvas tiktu sagatavotas līdz šī gada beigām. Taču, lai iecere par 2013.gadu piepildītos, svarīgi ir virzīties uz priekšu lēmumu pieņemšanā par vairākiem atvērtiem tiesību aktu projektiem, piemēram attiecībā uz EMIR (European Market Infrastructure Regulation – Eiropas tirgus infrastruktūras likumdošana), short selling (īso pozīciju veidošana), par ko EK cer panākt vienošanos tuvāko nedēļu laikā. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta identificētos politiskos mērķus turpmākajai virzībai un ierosinātos tiesību aktu projektus.
2. Latvijas delegācija
Delegācijas vadītāja:
Sanita Bajāre, valsts sekretāre


Delegācijas dalībnieki:
Andris Ruselis, Latvijas Bankas prezidenta vietnieks

Edīte Dzalbe, Fiskālās politikas departamenta direktore
Kārlis Bauze, Latvijas Bankas Monetārās politikas pārvaldes vadītājs
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� G-20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku


� Starptautiskā monetārā un finanšu komiteja (International Monetary and Financial Committe (IMFC) – SVF konsultatīvs forums, kas sniedz konsultācijas SVF Pilnvarnieku valdei. To veido 24 dalībnieki – centrālo banku vadītāji vai ministri, un IMFC atspoguļo SVF izpilddirektoru valdes sastāvu valstu vai valstu grupu pārstāvniecības ziņā.
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