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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2012.gada 13.novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 13.novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. ECOFIN sanāksmē tiek plānots izvērtēt šādus Finanšu un Ekonomikas ministrijas (Centrālās statistikas pārvaldes) kompetences jautājumus:
„Otrā” ekonomikas pārvaldības pakete („div-paka”) – esošā situācija

Sanāksmes laikā plānots sniegt aktuālāko informāciju par trialogu rezultātiem, kā arī apspriest turpmāku pieeju sarunām ar Eiropas Parlamentu, proti, tiek plānots diskutēt un apstiprināt sarunu mandātu, balstoties uz Prezidentūras izplatīto paziņojumu. 

„Otrā” ekonomikas pārvaldības pakete satur priekšlikumus regulām:

· par kopēju budžeta plānu uzraudzību un novērtēšanu, un par eirozonas dalībvalstu pārmērīga budžeta deficīta labošanu (pirmā regula).

· par ekonomikas un budžeta uzraudzības stiprināšanu eirozonas dalībvalstīm ar nopietnām finanšu stabilitātes problēmām vai šādu problēmu risku (otrā regula).

Pašlaik regulu sagatavošanā norit trialoga posms, kad Eiropas Komisijas un Padomes priekšlikumi tiek saskaņoti ar Eiropas Parlamenta priekšlikumiem. Eiropas Parlaments ir nācis klajā ar priekšlikumiem, kas lielā mērā paredz jau šajās regulās ielikt idejas, kas pašlaik ir izteiktas Fiskālās savienības ideju un Izaugsmes un nodarbinātības pakta kontekstā, piemēram, ideja par kopējām eirozonas valstu parādzīmēm, kā arī priekšlikums budžeta plānos paredzēt kontroles mehānismus Izaugsmes un nodarbinātības pakta īstenošanai. Jāatzīmē, ka Eiropas Parlamenta priekšlikumos ir redzama vēlme vēl ciešāk saistīt fiskālo disciplīnu ar ekonomikas politikas koordināciju, paredzot, ka budžeta plānu izvērtēšanā tiek ņemtas vērā Eiropas semestra ietvaros valstīm individuāli sniegtās rekomendācijas. Līdz ar to Eiropas Parlamenta priekšlikumi būtiski paplašina regulu sākotnējo mērķi – budžeta disciplīnu. Tā rezultātā regulu nosacījumi uzliktu lielākas saistības dalībvalstīm attiecībā uz ekonomikas politikas koordinācijas nosacījumu iekļaušanu budžetos. 

Eiropas Komisija un Padome pamatā pieturas pie viedokļa, ka regulu sākotnējais tvērums nav jāpaplašina un ekonomikas politikas koordinācijas un Fiskālās savienības tālākas attīstības jautājumi ir regulējami ar citiem tiesiskajiem instrumentiem. Tomēr Eiropas Komisija un Padome saskata kompromisa iespējas mīkstināt Eiropas Parlamenta priekšlikumus, paredzot, ka budžeta plānu vērtēšanā tiek apskatīts arī cik lielā mērā tie ir vērsti uz izaugsmi un uz rekomendāciju ieviešanu, kas izteiktas ekonomikas politikas koordinācijas ietvaros, par ko šobrīd arī notiek visaktuālākās diskusijas dalībvalstu starpā.

Latvijas pozīcija

Latvija sevi saredz kā fiskāli atbildīgu valsti, kas ievēro tiesības un vienošanās ekonomikas pārvaldības jomā un uzskata, ka parāda krīzes turpmākai nepieļaušanai ir būtiski panākt, lai visas ES dalībvalstis stingri ievērotu un pilnībā respektētu jau esošās apņemšanās attiecībā uz jaunajiem ekonomikas pārvaldības arhitektūras nosacījumiem („seš-paka”, „div-paka” un Fiskālais līgums), tāpēc fiskālās disciplīnas stiprināšanai ir svarīga ātrāka šo abu jauno priekšlikumu („div-pakas”) pieņemšana līdz gada beigām. 
Latvija neiebildīs piedāvātajam kompromisa priekšlikumam regulas preambulai. 

Atjaunotie kapitāla prasību nosacījumi - Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību (CRR) un priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par piekļuvi kredītiestāžu darbībai un kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību un par grozījumiem Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2002/87/EK par papildu uzraudzību kredītiestādēm, apdrošināšanas uzņēmumiem un ieguldījumu sabiedrībām finanšu konglomerātos (CRD4) – Prezidentūras sniegtā informācija

ECOFIN sanāksmes laikā plānots, ka Kipras prezidentūra informēs par attīstības gaitu trialogos starp Eiropas Parlamentu, Padomi un Eiropas Komisiju, šobrīd jau ir notikuši 8 trialogi un vairāki tehniskie trialogi. Paredzams, ka Kipras prezidentūra informēs par savu apņemšanos panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu pēc iespējas drīzākā laikā, jo tas ir prezidentūras prioritārais jautājums un tāpēc tiek darīts viss, lai šo vienošanos izdotos panākt līdz š.g. decembrim, tādējādi dalībvalstis tiks aicinātas konstruktīvi strādāt ar šiem tiesību aktu priekšlikumiem, būt elastīgām un meklēt kompromisus, lai vistuvākā laikā varētu panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu un ieviestu Eiropas Savienības tiesības starptautisko uzraudzības standartu Basel III. 

Pašreiz tiek mēģināts panākt kompromisa risinājumus par strīdīgajiem jautājumiem ar Eiropas Parlamentu. Lai ieviestu G20 vienošanos (Basel III) ir jānodrošina stingra banku uzraudzība un stabils finanšu sektors. Šis ir ļoti svarīgs sektors visai Eiropas Savienībai. Jāpanāk vienoti un skaidri noteikumi šajā jomā. Eiropas Parlamenta atbildīgās komisijas ziņotājs vēlas panākt balsojumu plenārsesijā šī gada novembrī. Līdz tam ir jāpanāk Eiropas Parlamentam un Padomei abpusēji pieņemams risinājums par likviditāti, kapitāla definīciju, Eiropas Banku iestādes pilnvarām, sistēmiski nozīmīgo banku un sistēmisko riska rezervju risinājumu un MVU riska svēršanas aspektiem. Tāpat arī svarīgi jautājumi ir par elastības jautājumiem, Eiropas Centrālās bankas (ECB) lomu, banku vadības atalgojuma politiku. Eiropas Komisija ir ieinteresēta panākt vienošanos nākošajos divos trialogos. 
Latvijas pozīcija 
Latvija pieņem zināšanai Kipras prezidentūras sniegto informāciju par sarunu attīstības gaitu, un pauž atbalstu panākt vienošanos par šiem priekšlikumiem ar Eiropas Parlamentu pēc iespējas tuvākā laikā.

Banku uzraudzības mehānisms (SSM) – esošā situācija
ECOFIN sanāksmes laikā Kipras prezidentūra finanšu ministriem plāno sniegt aktuālāko informāciju par jautājuma attīstības norisi un par joprojām atvērtiem jautājumiem, par kuriem tiek plānota ministru diskusija, divu regulu projektos, kas veido pamatu vienota Eiropas banku uzraudzības mehānisma izveidei.

Šī gada jūnija Eiropadomes sanāksmē ES valstu vadītāji un Eiropas Komisija lēma, ka ir nepieciešama ciešāka banku uzraudzība ES mērogā.

Eiropas Komisija šī gada 12.septembrī publicēja paziņojumu Eiropas Parlamentam un Padomei „Ceļvedis virzībā uz Banku savienību” un divus tiesību aktu projektus:

· priekšlikumu Padomes regulai ar ko Eiropas Centrālajai bankai piešķir īpašus uzdevumus saistībā ar kredītiestāžu uzraudzības politiku (turpmāk arī – ECB regula);

· priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai ar ko Regulu (ES) Nr.1093/2010, ar ko izveido Eiropas Uzraudzības iestādi (Eiropas Banku iestādi), groza attiecībā uz tās mijiedarbību ar Padomes Regulu, ar ko Eiropas Centrālajai bankai piešķir īpašus uzdevumus saistībā ar kredītiestāžu uzraudzības politiku (turpmāk arī – EBI regula).

ECB regulas priekšlikums pamatojas uz Līguma par Eiropas Savienības dibināšanu 127.panta 6.punktu, kas nodrošina juridisko pamatu, lai ECB noteiktu konkrētus uzdevumus tādos politikas virzienos, kuri attiecas uz kredītiestāžu un citu finanšu iestāžu (izņemot apdrošināšanas sabiedrības) uzraudzību. ECB būs atbildīga par īpašiem uzdevumiem, kas attiecas uz visu eirozonas dalībvalstīs reģistrēto kredītiestāžu uzraudzību. 

EBI regulas priekšlikums paredz precizēt EBI regulu, lai nodrošinātu, ka EBI var veikt savus uzdevumus saistībā ar ECB, šajā nolūkā precizējot, ka apzīmējums „kompetentās iestādes” ietver arī ECB. Lai nodrošinātu, ka EBI var veikt savus uzdevumus strīdu izšķiršanai un darboties ārkārtas situācijās arī attiecībā uz ECB, regula tiek papildināta ar īpašu procedūru attiecībā uz lēmumu, ko EBI pieņēmusi. Procedūra paredz, ka, ja ECB nepakļaujas EBI rīcībai, lai izšķirtu strīdu vai meklētu risinājumu ārkārtas situācijā, tai būtu pienākums izskaidrot iemeslus.

Šī gada 18.- 19. oktobra Eiropadome secināja, ka „ir jāvirzās uz integrētu finanšu sistēmu, kas ir pēc iespējas atvērtāka visām dalībvalstīm, kuras vēlas tajā piedalīties. Tāpēc Eiropadome aicina likumdevējus prioritārā kārtā turpināt darbu ar tiesību aktu priekšlikumiem par vienotu uzraudzības mehānismu ar mērķi vienoties par tiesisko regulējumu līdz 2013. gada 1.janvārim. Praktiskās īstenošanas darbs tiks veikts 2013. gada laikā. Tādējādi ir būtiski pilnībā ievērot vienotā tirgus integritāti.”

Ņemot vērā iepriekš minēto mērķi, Kipras prezidentūra plāno ECB regulas un EBI regulas kompromisa priekšlikumus apstiprināt šā gada 4. decembra ECOFIN sanāksmē. Ņemot vērā minēto priekšlikumu prioritāti un sarežģītību, šī gada 12. septembrī tika nolemts izveidot pagaidu ad-hoc darba grupa par Banku uzraudzības mehānismu. Līdz šim ir notikušas vairākas sanāksmes un par vairākiem jautājumiem darba grupas ietvaros jau ir rasti kompromisa risinājumi, tomēr vairākos būtiskos jautājumos vienošanās nav panākta un Kipras prezidentūra uzskata, ka atsevišķos regulu priekšlikumu jautājumos nepieciešams saņemt vadlīnijas no ministriem par šādiem aspektiem:
· vienlīdzīga attieksme pret eirozonas un ārpus eirozonas dalībvalstīm;
· pilnvaru sadalījums starp ECB un nacionālajām kompetentajām uzraudzības iestādēm;
· vienotā uzraudzības mehānisma pakāpeniska ieviešana.
Latvijas pozīcija

Ņemot vērā mērķi ieviest eiro 2014.gada 1.janvārī, Latvijai ir svarīgi piedalīties centienos stiprināt Ekonomisko un monetāro savienību (EMS) un ES finanšu sistēmas stabilitāti kopumā. „Banku savienībai” ir potenciāls kļūt par sistēmu, kas darbotos efektīvi, saglabātu un veicinātu vienotā finanšu pakalpojumu tirgus integrācijas pozitīvo ietekmi uz izaugsmi, labklājību un finanšu stabilitāti gan eirozonā, gan visā ES. Latvijai ir svarīgi nodrošināt, ka Vienotais uzraudzības mehānisms (tiesiskā bāze, operacionālie nosacījumi) un tā sasaiste ar citiem būtiskiem „Banku savienības” elementiem ir pārdomāta un kvalitatīvi izstrādāta.

Latvijas nostāja attiecībā uz atvērtajiem diskusiju jautājumiem:

· Latvija atbalsta kā juridisko pamatu ECB regulas izdošanai Līguma par Eiropas Savienības darbību 127.panta 6.punktu. Kipras prezidentūras piedāvātais kompromiss kopumā atbilst Latvijas pozīcijai. Latvija atbalsta Kipras prezidentūras piedāvāto kompromisu, ka EBI starpniecība strīdu izšķiršanā ir saistoša attiecībā uz visām kompetentajām uzraudzības iestādēm.

· Attiecībā uz pilnvaru sadalījumu starp ECB un nacionālajām kompetentajām uzraudzības iestādēm kredītiestāžu licences izsniegšanai un anulēšanai, Latvija uzskata, ņemot vērā, ka gala lēmuma pieņemšana par licences izsniegšanu kredītiestādes darbībai tiek nodota ECB, būtiski nodrošināt, lai jaunā regulējuma ietvaros, licencējot kredītiestādes ES līmenī, netiktu nepamatoti ierobežota konkurence vai jaunu spēlētāju ienākšana finanšu tirgū. 
· Attiecībā uz pilnvaru sadalījumu starp ECB un nacionālajām kompetentajām iestādēm par makro-uzraudzības instrumentu, t.sk. kapitāla rezervju (buferu) noteikšanu, Latvija uzskata, ka šīs pilnvaras nepieciešams saglabāt nacionālā līmenī, vienlaikus nodrošinot, ka ECB tiek savlaicīgi informēta par dalībvalstu plānotajiem pasākumiem, paredzot ECB tiesības rīkoties pēc savas iniciatīvas, ja nacionālās kompetentās iestādes adekvāti un savlaicīgi nerīkojas, lai novērstu sistēmiskā riska draudus.

· Latvija uzskata, ka ECB regulā jānosaka pienākums ECB sadarbībā ar dalībvalstīm izstrādāt un noteiktā termiņā publiskot sadarbības ietvaru starp visām vienotā uzraudzības mehānismā ietilpstošajām kompetentajām iestādēm, lai tās efektīvi varētu īstenot tām noteiktos pienākumus.

Finanšu darījumu nodoklis – esošā situācija

ECOFIN sanāksmes laikā Kipras prezidentūras nolūks ir sniegt informāciju par esošo situāciju jautājumā par Finanšu darījumu nodokli (turpmāk - FTT) un par tālāko rīcību, t.sk. kontekstā ar jautājumu par ciešāku sadarbību (enhanced cooperation) FTT jomā. 

Š.g. 22.jūnija ECOFIN tika secināts, ka tuvākā nākotnē nebūs iespējams iegūt Eiropas Komisijas sagatavotā FTT priekšlikuma pieņemšanai nepieciešamo visu 27 ES dalībvalstu atbalstu. Ņemot to vērā, š.g. 9.oktobra ECOFIN laikā vairākas dalībvalstis izteica vēlmi turpināt darbu pie FTT ciešākas sadarbības ietvaros. 

Š.g. 23.oktobrī publicēts Eiropas Komisijas priekšlikums Padomes lēmumam atļaut valstīm, kas iesniegušas pieprasījumu uzsākt ciešāku sadarbību - Beļģijai, Vācijai, Grieķijai, Spānijai, Francijai, Itālijai, Austrijai, Portugālei, Slovēnijai un Slovākijai - uzsākt ciešāku sadarbību jautājumā par FTT. Par minēto priekšlikumu Padomes lēmumam nepieciešams Padomes kvalificēts balstu vairākums saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 330.pantu. Līdz gada beigām Eiropas Komisija plāno nākt klajā ar priekšlikumu FTT ieviešanai valstīs, kas vēlas īstenot ciešāku sadarbību šajā jomā. 
Atzīmējam, ka šobrīd Latvijā nepastāv noteikta kārtība, kādā Latvija izsaka piekrišanu pievienoties ciešākas sadarbības procedūrai saskaņā ar noteiktajiem tiesību aktiem.

Latvijas pozīcija

Latvija neiebilst pret ciešākas sadarbības procedūras uzsākšanu.

Latvija pētīs FTT direktīvas priekšlikumu, kas tiks skatīts ciešākas sadarbības procedūras ietvaros, pēc tā publicēšanas, lai izvērtētu pievienošanās tam lietderību. 

Pilnvarojums Eiropas Komisijai vest sarunas ar trešajām valstīm par uzkrājumu līgumu grozīšanu – orientējošās debates
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānotas orientējošās debates par pilnvarojumu  Eiropas Komisijai  vest sarunas ES vārdā par 2004.gadā noslēgto līgumu ar trešajām valstīm (Šveici, Lihtenšteinu, Monako, Andoru un Sanmarīno) grozīšanu (turpmāk – līgumi). Kipras prezidentūra ir sagatavojusi pilnvarojuma projekta kompromisa tekstu. Tā kā jautājums līdz galam vēl nav saskaņots, līdz ar to tas tiek virzīts izskatīšanai politiskā līmenī uz š.g. 13.novembra ECOFIN.
Minētie līgumi nosaka pasākumu piemērošanu, kas līdzvērtīgi Padomes direktīvā 2003/48/EK par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem noteiktajiem pasākumiem (turpmāk – Direktīva). Direktīva uzliek par pienākumu ES dalībvalstīm savstarpēji sniegt informāciju par otras dalībvalsts rezidentu – fizisko personu pirmajā valstī saņemto uzkrājumu ienākumu vai, direktīvā noteiktajām valstīm – piemērot ieturējuma nodokli attiecībā uz minēto ienākumu tajā noteiktajā kārtībā. 
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta pilnvarojumu  Eiropas Komisijai vest sarunas ES vārdā par 2004.gadā noslēgto līgumu ar trešajām valstīm grozīšanu.

Stabilitātes un izaugsmes pakta ieviešana – slēgtā sesija
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt rekomendācijas Padomes lēmumiem Grieķijai, kas nosaka pastiprinātu fiskālo uzraudzību un vērš Grieķijas uzmanību uz nepieciešamību veikt pasākumus deficīta samazināšanai.
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta rekomendācijas Padomes lēmumiem Grieķijai.
Š.g. 18.-19.oktobra Eiropadomes rezultāti – viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā tiks sniegta informācija par š.g 18.-19.oktobra Eiropadomes rezultātiem, kas skar ECOFIN Padomes kompetences jomu un attiecīgi tiek plānota viedokļu apmaiņa par pieņemtajiem lēmumiem. Eiropadomes laikā būtiskākā diskusija bija par Ekonomisko un monetāro savienību (EMS), balstoties uz secinājumu projektu.

Būtiskākā ir vienošanās par Vienotā banku uzraudzības mehānisma (Single Supervision Mechanism, SSM) eirozonā izveides laika ietvaru. Eiropadomes secinājumos ir paredzēts vienoties par SSM likumdošanas ietvaru līdz 2013.gada 1.janvārim un SSM kļūs operacionāls 2013.gada laikā. Secinājumi paredz, ka ECB īstenos tiešo uzraudzību diferenciētā veidā (in a differentiated way). Tiek arī paredzēts, ka pēc SSM izveidošanas, Eiropas Stabilitātes mehānismā (ESM) būtu iespēja tieši rekapitalizēt bankas, par to lemjot atsevišķi katrā konkrētā reizē. Detalizētu aprakstu skatīt augstāk pie Banku uzraudzības mehānisma jautājuma.
Eiropadome pieņēma zināšanai, ka Eiropas Komisija plāno priekšlikumu par Vienoto noregulējuma mehānismu pēc tam, kad būs vienošanās par esošajiem likumdošanas priekšlikumiem par depozītu garantiju shēmu un banku noregulējumu. Tika uzsvērta vienotā regulējošo prasību kopuma (single rule book) pieņemšanas nozīme. 

Fiskālās pārvaldības jomā Eiropadomē bija jūtams mazs progress attiecībā uz jauno ideju par fiskālo kapacitāti (fiscal capacity), kura publiski ir izskanējusi kā priekšlikums par eirozonas budžetu un līgumiskajām attiecībām starp dalībvalstīm un ES institūcijām par strukturālo reformu ieviešanu valstu specifisko rekomendāciju (CSR) kontekstā. Secinājumos ir teikts, ka tiks izpētīti turpmākie mehānismi eirozonai, ieskaitot atbilstošu fiskālo kapacitāti.

Latvijai šajā sanāksmes laikā bija svarīgi nosargāt neeirozonas valstu intereses (uzsverot vienotā tirgus integritāti, atvērtību iepretim neeirozonas valstīm, līdzvērtīgu attieksmi eirozonas un neeirozonas valstīm, kuras piedalās SSM), vienlaikus svarīgi ir apzināties, ka Latvijai ir aktuāls mērķis pievienoties eirozonai ar 2014.gadu. Attiecībā uz demokrātisko atbildību Latvija uzsvēra, ka atskaitīšanās par vienoto banku uzraudzības mehānismu jābūt ne tikai līmenī, kurā lēmumi tiek pieņemti, bet arī tajā, kurā tie tiek īstenoti.

Plānots, ka uz decembra Eiropadomi būs „ceļa karte” ar skaidru laika grafiku par visiem četriem EMS blokiem (integrētais budžeta un ekonomikas politikas ietvars, finanšu ietvars (Banku savienība), demokrātiskā atbildība).

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.

Latvijas interesēs ir spēcīga un labi funkcionējoša Ekonomiskā un monetārā savienība. Svarīga arī ir atvērtība un caurspīdīgums Ekonomiskās un monetārās savienības padziļināšanā, kā arī savietojamība ar Vienoto tirgu.

Latvija vēlas, lai visas ES dalībvalstis stingri ievērotu un pilnībā respektētu jau esošās apņemšanās attiecībā uz jaunajiem ekonomikas pārvaldības arhitektūras nosacījumiem („seš-paka”, „div-paka” un Fiskālais līgums).

Attiecībā uz jauno ideju par fiskālo kapacitāti Latvija vēlas tālākas diskusijas par tā detaļām un šobrīd jau novērtē sniegtos paskaidrojumus.

Latvija uzskata, ka nacionālajiem parlamentiem vajadzētu saglabāt centrālo lomu tādējādi nodrošinot demokrātisko pārstāvību arī daudz ciešāk integrētā Eiropas Savienībā. 
Latvijas pozīciju par vienoto banku uzraudzības mehānismu skatīt pie Banku uzraudzības mehānisma (SSM) jautājuma.

Starptautiskās sanāksmes rezultāti – viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā plānots uzklausīt Kipras prezidentūras ziņojumu par notikušo G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmi Mehiko (Meksikā) š.g. 4.-5.novembrī, kuras laikā tika izvērtētas šādas galvenās sadaļas:

· globālā ekonomika un izaugsmes ietvars;

· finanšu sektora regulēšanas reforma;

· starptautiskā finanšu arhitektūras reforma;

· enerģijas, preču un izejmateriālu tirgi, klimata pārmaiņu finansēšana.

Sanāksmes laikā tāpat plānots uzklausīt Kipras prezidentūras ziņojumu par notikušo Starptautiskā valūtas fonda un Pasaules Bankas ikgadējai sanāksmi Tokijā (Japānā) š.g. 12.-14.oktobrī, kuras laikā tika diskutēts par:

· ekonomiskā situācija un tās pārskats, SVF iesaiste atsevišķu eirozonas valstu stabilizēšanā caur atbalsta programmām;

· iniciatīvas ES līmenī, kas darbojas kā krīzes seku likvidators un novērsējs nākotnē (Vienotais banku uzraudzības mehānisms, citas uz izaugsmi un attīstību vērstas ES iniciatīvas);

· Starptautiskā valūtas fonda jautājumi (pārvaldība, uzraudzības jautājumi un fonda atbalsts zema ienākuma valstīm).

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Kipras prezidentūras sniegtos ziņojumus.
Klimata pārmaiņu finansēšana – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes secinājumus par klimata pārmaiņu finansēšu, gatavojoties ANO klimata pārmaiņu konferencei Dohā, Katarā.
Padomes secinājumos par tūlītējo finansējumu klimata pārmaiņām dalībvalstis apliecina centienus novirzīt EUR 7,2 mljd. tūlītējam klimata pārmaiņu finansējumam 2010.- 2012.gadam. 

Dalībvalstis atkārtoti apliecina, ka ES un citām attīstītajām dalībvalstīm ir jāturpina novirzīt finansējums klimata pārmaiņām pēc 2012.gada un mudina arī valstis ar strauji augošu ekonomiku (emerging economies) piedalīties klimata pārmaiņu finansēšanā.

Dalībvalstis uzsver, ka ES un citām attīstītajām dalībvalstīm ir konstruktīvi jāstrādā, lai apzinātu veidu, kā palielināt klimata pārmaiņu finansējumu laika periodā no 2013.-2020.gadam no dažādiem avotiem – valsts un privātā sektora, - lai sasniegtu ilgtermiņa mērķi: ik gadu mobilizēt USD 100 mljd. klimata pārmaiņu finansēšanai.  

Dalībvalstis atzīst nacionālo, divpusējo un daudzpusēju attīstības banku un citu finanšu iestāžu nozīmi, mobilizējot klimata pārmaiņu finansējumu jaunattīstības valstīm. Dalībvalstis atzinīgi vērtē OECD (Organization for Economic co-operation and Development)  darbu pie privātā finansējuma metodoloģiskā izvērtējuma. 

Dalībvalstis atkārtoti uzsver, ka oglekļa cenas ieviešana aviācijas un jūras sektorā radītu gan vajadzīgo signālu, lai efektīvi samazinātu emisijas jūrniecības un aviācijas sektorā, gan nepieciešamo   finansējumu, kuru varētu novirzīt klimata pārmaiņu finansēšanai.

Dalībvalstis atzinīgi vērtē sākotnējo Zaļā klimata fonda valdes un Pagaidu sekretariāta darbu. 
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumus.  

ES Statistika – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes secinājumus par ES Statistiku.

Padome secinājumos uzsver tādas statistikas jomas kā ES statistikas pārvaldības stiprināšana un Regulas 223/2009 par Eiropas statistiku labojumu nozīmību, Eiropas statistikas pārvaldības konsultatīvās padomes (ESGAB) 4.ziņojums, kas informē par Eiropas statistikas Prakses kodeksa ieviešanas gaitu dalībvalstīs. Īpaši atzīmē progresu preventīvās pieejas ieviešanā attiecībā uz pārmērīga budžeta deficīta statistiku (EDP). Makroekonomiskās nelīdzsvarotības indikatoru jomā Padome uzsver, ka ir nepieciešams attīstīt stabilu statistikas datu kvalitātes pārraudzības procedūru, kā arī, sadarbojoties Eiropas statistikas sistēmai (ESS) un Eiropas centrālo banku sistēmai, nemitīgi uzlabot kvalitāti tiem datiem, kas ir makroekonomiskās nelīdzsvarotības indikatoru aprēķinu pamatā. Kā arī, Padome ir apmierināta ar ESS modernizācijas attīstības virzienu un atbalsta Eiropas statistikas uzlabojumus efektivitātes uzlabošanas jomā.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumus.  

ES Valsts atbalsta modernizēšana – Prezidentūras secinājumi
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt Prezidentūras secinājumus attiecībā uz ES Valsts atbalsta modernizēšanu. 
Prezidentūras secinājumi aptver šādus punktus:

· Valsts atbalsta modernizācija un atbalsta mērķu noteikšana tiek veikta tā, lai dalībvalstis efektīvāk tērētu publiskos resursus;

· Atbalsta mērķu virzība uz Eiropa 2020 izaugsmes mērķu sasniegšanu;

· Valsts atbalsta kontroles politikai jābūt caurskatāmai un ar skaidru un paredzamu tiesisko ietvaru dalībvalstīm politikas veidošanai;

· Eiropas Komisijas un nacionālo institūciju kompetences saglabājamas, bet radot iespēju labāk prioretizēt lietas, vienkāršot procedūras Eiropas Komisijas līmenī, tai pat laikā nodrošinot atbilstības kontroli nacionālā līmenī;

· Eiropas Komisijai priekšlikumus jāizstrādā cieši sadarbojoties ar dalībvalstīm. 

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Prezidentūras secinājumus.  
Latvija aicina Eiropas Komisiju pēc iespējas ātrāk nākt klajā ar normatīvo aktu projektu priekšlikumiem Valsts atbalsta modernizācijas iniciatīvas ietvaros, ņemot vērā to, ka diskusijas starp Eiropas Komisiju un dalībvalstīm par šo jautājumu konceptuāli šogad jau ir notikušas trīs reizes. 
Latvijai būtiski būs vērtēt jau konkrētus priekšlikumus dokumentu veidā, ko Eiropas Komisija piedāvās, jo šobrīd tiek noformulēts akcepts modernizācijas procesam, kurš jebkurā gadījumā tiks īstenots caur normatīvo aktu iniciatīvām.
Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:         Andris Vilks, finanšu ministrs
                                                

Delegācijas dalībnieki:     Arina Andreičika, valsts sekretāres vietniece finanšu politikas jautājumos

Bruno Skara, Finanšu tirgus politikas departamenta Starptautiskā finanšu tirgus politikas nodaļas vecākais eksperts
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Ronalds Fišers, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
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� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.
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