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Informatīvais ziņojums

“ Par Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2012.gada 10-11.decembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
2012.gada 10.decembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padomes sanāksme (turpmāk – sanāksme). Paredzams, ka sanāksmes gaitā tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Publiskā iepirkuma tiesību aktu kopums – vispārēja pieeja
Sanāksmes laikā plānots apstiprināt:

a) Priekšlikumu par Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu par publisko iepirkumu;

b) Priekšlikumu par Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu par iepirkumu, ko īsteno subjekti, kuri darbojas ūdensapgādes, enerģētikas, transporta un pasta pakalpojumu nozarēs;

c) Priekšlikumu par Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu par koncesijas līgumu slēgšanas tiesību piešķiršanu.

Eiropas Komisija 2011.gada 20.decembrī ir prezentējusi divus jaunus publisko iepirkumu jomas direktīvu priekšlikumus, lai aizstātu šobrīd spēkā esošās publisko iepirkumu jomas direktīvas (Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvu 2004/18/EK (turpmāk – direktīva 2004/18/EK) par to, kā koordinēt būvdarbu valsts līgumu, piegādes valsts līgumu un pakalpojumu valsts līgumu slēgšanas tiesību piešķiršanas procedūru, un Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvu 2004/17/EK (turpmāk – direktīva 2004/17/EK), ar ko koordinē iepirkuma procedūras, kuras piemēro subjekti, kas darbojas ūdensapgādes, enerģētikas, transporta un pasta pakalpojumu nozarēs). Ar jaunajiem direktīvu priekšlikumiem tiek modernizēts publisko iepirkumu jomas regulējums, ņemot vērā tehnoloģiju attīstības sniegtās iespējas publisko iepirkumu procesa efektivizēšanā, kā arī nepieciešamību pēc elastīgāka, bet vienlaikus skaidrāka un tiesisko nenoteiktību mazinoša regulējuma.
Latvijas pozīcija
Latvija kopumā atbalsta abus direktīvu priekšlikumus un uzskata, ka Dānijas un Kipras Prezidentūras laikā ir daudz paveikts, lai priekšlikumi būtu sabalansēti. Latvija joprojām ir skeptiska direktīvas priekšlikuma papildināšanu ar 79.a un 79.b pantu par regulējumu attiecībā uz trešo valstu izcelsmes precēm un pakalpojumiem, ņemot vērā, ka Eiropas Komisija ir nākusi klajā ar regulas priekšlikumu attiecībā uz trešo valstu piekļuvi ES publiskā iepirkuma tirgum un procedūrām starptautisko tirdzniecības sarunu veicināšanai. Latvija atbalsta Prezidentūras sagatavoto kompromisa redakciju. Latvijai ir būtiski neatkāpties no panāktās vienošanās par termiņiem direktīvas ieviešanai, t.sk. attiecībā uz termiņiem pārejai uz pilnīgu elektronisko komunikāciju, kas aizņem laiku dažādu praktisku problēmu, kas jāatrisina, dēļ.
2011.gada 20.decembī Eiropas Komisija līdz ar priekšlikumiem spēkā esošo publiskā iepirkuma direktīvu (Direktīva 2004/17/EK un Direktīva 2004/18/EK) pārskatīšanai publicējusi arī priekšlikumu atsevišķai koncesijas līgumu slēgšanas tiesību piešķiršanas direktīvai ar mērķi mazināt tiesisko nenoteiktību koncesijas līgumu slēgšanas tiesību piešķiršanas jomā publiskā sektora iestāžu un ekonomikas dalībnieku labā un kopā ar priekšlikumiem par spēkā esošo publiskā iepirkuma direktīvu pārskatīšanu izveidot modernu publiskā iepirkuma tiesisko regulējumu.
2012.gada 10.-11.decembra Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes sanāksmes laikā ministri plāno panākt vienošanos par COREPER I 2012.gada 28.novembra sanāksmē neatrisinātajiem jautājumiem, apstiprinot kopēju pieeju attiecībā uz publiskā iepirkuma tiesību aktu kopumu, un aicināt Prezidentūru uzsākt sarunas ar Eiropas Parlamentā par to tālāku virzīšanu apstiprināšanai pirmajā lasījumā.
Latvijas pozīcija

Latvija novērtē panākto progresu attiecībā uz koncesijas jēdziena izpratnes vienādošanu starp dalībvalstīm un atbalsta vispārīgās pieejas panākšanu attiecībā uz direktīvas priekšlikuma tekstu. Latvijas interesēs ir pēc iespējas skaidrāks un vienkāršāks koncesiju regulējums, kas ir darboties spējīgs un efektīvs instruments koncesiju īstenošanai.
Latvijai ir būtiski, lai kompromisa priekšlikuma virzīšana notiktu vienotā paketē ar publisko iepirkumu (klasiskā iepirkumu un iepirkumu, ko īsteno subjekti, kuri darbojas ūdensapgādes, enerģētikas, transporta un pasta pakalpojumu nozarēs) direktīvu kompromisu priekšlikumiem, jo tā ir daļa no kopējā publisko iepirkumu tiesiskā regulējuma pārskatīšanas priekšlikuma, tomēr ir būtiski panākt optimālu kompromisu starp dalībvalstīm direktīvas priekšlikuma regulējošajos jautājumos tādejādi arī vienādojot koncesijas jēdziena izpratni, tāpēc galējas nepieciešamības gadījumā direktīvu priekšlikumu izskatīšanu var arī sadalīt.

Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido Savienības Muitas kodeksu – politikas debates
Sanāksmes laikā ir plānotas politikas debates par priekšlikums par  Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu, ar ko izveido Savienības Muitas kodeksu. Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 23.aprīļa Regulas (EK) Nr.450/2008, ar ko izveido Kopienas Muitas kodeksu (Modernizētais muitas kodekss), mērķis ir pielāgot muitas tiesību aktus pārmaiņām starptautiskajā tirdzniecībā, it īpaši straujai un neatgriezeniskai informācijas tehnoloģiju izmantošanai un elektroniskas datu apmaiņas intensitātes pieaugumam. Priekšlikumā Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido Savienības Muitas kodeksu ir saglabāti Modernizētā muitas kodeksa mērķi, kas pilnībā atbilst esošajiem politikas virzieniem. Savienības Muitas kodeksa projekta galvenais mērķis ir aizstāt Modernizēto muitas kodeksu, saskaņojot to ar kopš 2009.gada 1.decembra spēkā esošo Lisabonas līgumu, kas groza Līgumu par Eiropas Savienību un Eiropas Kopienas dibināšanas līgumu, pārdēvējot to par Līgumu par Eiropas Savienības darbību.
Latvijas pozīcija 
Latvija kopumā atbalsta regulas projektu, jo ar Savienības Muitas kodeksa palīdzību tiks panākta muitas noteikumu vienkāršošana, kā arī Savienības Muitas kodekss būs juridisks pamats elektroniskai datu apmaiņai ne tikai starp uzņēmējiem un dalībvalstu muitas iestādēm, bet arī ar citām valsts iestādēm, kuras ir iesaistītas starptautiskajā preču piegādes ķēdē. 

Gadījumā, ja vairākums dalībvalstu ierosinās atlikt Savienības Muitas kodeksa spēkā stāšanās laiku, lai īstenotu detalizētas diskusijas par atsevišķām projekta normām, Latvija neiebildīs diskusiju turpināšanai un Savienības Muitas kodeksa spēkā stāšanās datuma atlikšanai.
Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko izveido rīcības programmu muitas nozarei Eiropas Savienībā laikposmam no 2014. līdz 2020. gadam ("Muita 2020") – daļēja vispārēja pieeja

Sanāksmes laikā plānots apstiprināt grozīto priekšlikumu par Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu, ar ko izveido rīcības programmu muitas nozarei Eiropas Savienībā laikposmam no 2014. līdz 2020. gadam ("Muita 2020") un atceļ Lēmumu Nr. 624/2007/EK (muitas rīcības programma Kopienā (Muita 2013)). Programmas „Muita 2020” mērķis ir atbalstīt muitas savienības darbību, jo īpaši sadarbību starp iesaistītajām valstīm, to muitas iestādēm, citām kompetentajām iestādēm, to ierēdņiem un ārējiem ekspertiem, izdalot šādas prioritātes:

· ES tiesību aktu muitas jomā efektīvas piemērošanas nodrošināšana,

· ES uzņēmēju konkurētspējas stiprināšana, veicinot legālu tirdzniecību, samazinot administratīvo slogu, kā arī stiprinot aizsardzību pret negodīgu konkurenci,

· muitas atbalstīšana, lai nodrošinātu valsts ekonomisko interešu, iedzīvotāju un vides aizsardzību,

· ES un tās dalībvalstu finanšu un ekonomisko interešu aizsardzība,

· muitas administrāciju efektīvas darbības veicināšana un administratīvā sloga samazināšana,

· krāpšanās un nodokļu nemaksāšanas novēršana, konkurētspējas uzlabošana, uzlabojot sadarbību ar starptautiskajām organizācijām, citām valsts iestādēm, trešajām valstīm un uzņēmējiem.

Programma „Muita 2020” attiecas uz ES dalībvalstīm, ES kandidātvalstīm un kaimiņvalstīm.
Latvijas pozīcija
Latvija atbalsta regulas priekšlikumu, jo programma „Muita 2020”, tāpat kā programma „Muita 2013” nodrošinās iespēju piedalīties Savienības muitas politikas plānošanā un tās nākotnes veidošanā, kā arī apgūt labāko praksi Savienības muitas politikas ieviešanā un normu piemērošanā. Tāpēc ir svarīgi pilnībā izmantot šīs programmas sniegtās iespējas (piedalīties tās ietvaros organizētajos pasākumos un praksē izmantot izstrādātos dokumentus (standartus, rekomendācijas, labākās prakses apkopojumus u.c.)).

Latvijas pozīcija par diskusiju jautājumiem:

1. Latvija atbalsta kopā ar Bulgāriju, Čehiju, Igauniju, Ungāriju, Lietuvu, Poliju, Rumāniju un Slovākiju izstrādāto telpas dokumentu un tajā pausto ierosinājumu rast finansējumu muitas kontroles tehniskā aprīkojuma iegādei.

2. Latvija pateicas par Prezidentūras ieguldījumu kompromisa rašanā un atbalsta deklarācijas tekstu esošajā redakcijā.

3. Latvijai ir pieņemama ekspertu komandu kā viena no kopīgu darbību īstenošanas rīkiem izveides iespējas paredzēšana programmā „Muita 2020” (7.panta 1.daļas e) apakšpunkts). Kompromisa vārdā, pievienojoties Nīderlandes paustajai pozīcijai, Latvija atbalsta nepieciešamību nodrošināt ekspertu komandu izveides procesa caurspīdīgumu, t.i. par konkrētu ekspertu komandu izveidi lemt attiecīgajā Eiropas Komisijas Muitas kodeksa komitejā.

Valsts atbalsta noteikumu modernizācija – ietekme uz ES konkurētspēju – Komisijas sniegta informācija un politikas debates
Sanāksmes laikā Eiropas Komisija plāno sniegt informāciju par Valsts atbalsta noteikumu modernizāciju un to ietekmi uz ES konkurētspēju, kā arī plānotas politikas debates par šo jautājumu.

Prezidentūras sagatavotajā dokumentā ir norādīti 3 Eiropas Komisijas izvirzītie mērķi Valsts atbalsta ietvara modernizācijai:

· efektīvi atbalstīt Eiropa 2020 izaugsmes mērķus, nodarbinātību un konkurētspēju, tai pat laikā sniedzot ieguldījumu dalībvalstu publisko resursu efektīvā izmantošanā;

· prioritāri vērtēt potenciāli viskaitīgākos atbalsta veidus, samazinot administratīvo slogu tāda atbalsta gadījumā, kuram ir ierobežota ietekme uz konkurenci un tirgu; 

· vienkāršot normas un procedūras, lai nodrošinātu ātru lēmumu pieņemšanu, kas balstīti uz skaidriem ekonomiskiem apsvērumiem un kopējiem kritērijiem.
Politikas debates plānotas saskaņā Prezidentūras sagatavotajā dokumentā „Valsts atbalsta normu modernizācija – ietekme uz ES Konkurētspēju” izvirzītajiem jautājumiem, kas abi ir par Eiropas Komisijas 1.izvirzīto mērķi.

1. jautājums:

Eiropas Komisija plāno modernizēt valsts atbalsta politiku, izvirzot trīs mērķus, kas sekmē izaugsmi, nodarbinātību un ES konkurētspēju, tai pat laikā sniedzot ieguldījumu dalībvalstu publisko resursu efektīvā izmantošanā. Vai Jūs piekrītat šiem mērķiem?

2. jautājums:

Kā Jums šķiet, kā valsts atbalstam jābūt veidotam, lai veicinātu izaugsmi un uzlabotu Eiropas nozaru konkurētspēju pasaules kontekstā, jo īpaši ekonomiskās lejupslīdes laikos?
Latvijas pozīcija
Latvija aicina Eiropas Komisiju un dalībvalstu pārstāvjus uz diskusiju ne tikai par pirmo Eiropas Komisijas izvirzīto mērķi Valsts atbalsta ietvara modernizācijai, bet aptvert arī pārējos divus t.i., diskutēt par Komisijas lēmumu pieņemšanas procedūrām, padarot tās ātrākas un caurskatāmākas, un precīzi definēt konkurenci mazāk kropļojošās jomas, un to apstiprināšanai ne tikai paredzēt, bet arī reāli praksē īstenot ātru lēmumu pieņemšanas procesu.
Muitas politika – Komisijas sniegta informācija, Padomes rezolūcijas pieņemšana un Padomes secinājumu pieņemšana

Sanāksmes laikā Eiropas Komisija plāno sniegt informāciju par to, kā tiek īstenots ES Rīcības plāns 2009.–2012. gadam attiecībā uz intelektuālā īpašuma tiesībām. Tiek plānots pieņemt Padomes rezolūciju par ES Muitas Rīcības plānu 2013.−2017. gadam, lai apkarotu intelektuālā īpašuma tiesību pārkāpumus, kā arī plānots pieņemt Padomes secinājumus par progresu saistībā ar Muitas savienības attīstības stratēģiju.
Eiropas Komisija sadarbībā ar dalībvalstīm ir sagatavojusi ziņojumu par Rīcības plāna 2009.–2012. gadam īstenošanas rezultātiem. Muitas iestādes un  Eiropas Komisija ir nopietni reaģējušas uz galvenajām problēmām, kas saistītas ar muitas darbu intelektuālā īpašuma tiesību (IĪT) aizsardzībā. Apkopotā statistika uzrāda iespaidīgus rezultātus – 2011. gadā tika aizturēti gandrīz 115 miljoni priekšmetu un saņemti vairāk nekā 20 000 pieprasījumi rīkoties, ko iesnieguši tiesību turētāji. Aplēsts, ka līdzvērtīgu oriģinālu preču vērtība ir gandrīz EUR 1,3 miljardi. Tirdzniecība internetā ir strauji palielinājusi šādu gadījumu skaitu pasta sūtījumos, laikposmā no 2009. gada līdz 2011. gadam tas ir trīskāršojies. 
ES Muitas iestāžu rīcības plāns cīņai pret pārkāpumiem intelektuālā īpašuma tiesību jomā laika periodam no 2013.-2017.gadam ir sagatavots ciešā sadarbībā ar dalībvalstu ekspertiem, privātā sektora, kā arī atsevišķu starptautisko organizāciju pārstāvjiem.  Latvija pievienojas rīcības plānā izteiktajam viedoklim, ka visaptverošs tiesiskais regulējums intelektuālā īpašuma tiesību jomā ir jāapvieno ar efektīvu tā piemērošanu. Uzņēmēji un patērētāji stipri paļaujas uz tiesībaizsardzības iestāžu reaģētspēju. Muitai ir liela nozīme tiesībaizsardzībā – pēc tam, kad preces, ar kurām pārkāpj intelektuālā īpašuma tiesības, nonāk vienotajā tirgū, to tirdzniecību ir daudz grūtāk apturēt. 

Rīcības plāna stratēģiskie mērķi ir: 

· Efektīvi īstenot un pārraudzīt jaunos ES tiesību aktus attiecībā uz muitas darbu intelektuālā īpašuma tiesību piemērošanas jomā. 

· Cīnīties pret tādu preču tirdzniecību, ar kurām pārkāpj intelektuālā īpašuma tiesības un kuru nosūtīšanai pēc pārdošanas internetā, kā arī konteineru tirdzniecībā, tiek izmantots pasts un pasta sūtījumi.

· Cīnīties pret tādu preču tirdzniecību, ar kurām pārkāpj intelektuālā īpašuma tiesības visā starptautiskajā piegādes ķēdē.

· Stiprināt sadarbību ar Eiropas novērošanas centru intelektuālā īpašuma tiesību pārkāpumu jomā un tiesībaizsardzības iestādēm.
Diskusijas par Muitas savienības stratēģiju tika aizsāktas 2008.gadā, kā rezultātā arī tika izstrādāts stratēģijas īstenošanas plāns. Stratēģija īsumā atspoguļo muitas savienības evolūciju, sākot ar 2008.gadu, kā arī norāda uz galvenajām attīstības problēmām un nākotnes izaicinājumiem. Saskaņā ar stratēģiju galvenās nākotnes darba prioritātes ir Savienības muitas kodeksa ieviešana, kā arī E-muitas lēmuma pārskatīšana un saskaņošana ar Lisabonas līgumu.

Uzskatot, ka Muitas savienības stratēģijas mērķi kopš 2008.gada nav būtiski mainījušies un joprojām ir spēkā, tika izstrādāts Padomes secinājumu projekts par Muitas savienības attīstības stratēģiju, kurš uzsver nepieciešamību:

· veicināt likumīgu un godīgu tirdzniecību;

· uzlabot iekšējo pārvaldību un muitas savienības darbību;

· veicināt vienotu muitas tiesību aktu un muitas kontroles veidu piemērošanu;

· sekmēt nacionālo, reģionālo un starptautisko sadarbību starp valsts administrācijām, starptautiskajām organizācijām, uzņēmējiem u.c.;

· modernizēt muitas darba metodes un paaugstināt personāla kvalifikāciju;

· palielināt valsts un ES atbalstu muitas darbības efektivitātes uzlabošanai.
Latvijas pozīcija
Latvija pieņem zināšanai Eiropas Komisijas sniegto informāciju par Rīcības plāna 2009.–2012. gadam īstenošanas rezultātiem. Latvija pievienojas Rīcības plāna novērtējumā paustajam, ka ir jāsaglabā ES mēroga pieeja attiecībā uz muitas darbu intelektuālā īpašuma tiesību aizsardzības jomā. Latvija tāpat kā pārējās Savienības dalībvalstis atbalsta aicinājumu izveidot jaunu ES Muitas rīcības plānu intelektuālā īpašuma tiesību pārkāpumu apkarošanai, kurā būtu izklāstīti skaidri mērķi, piemēroti resursi un rezultātu un snieguma rādītāji. 

Latvija atbalsta ES Muitas iestāžu rīcības plānu cīņai pret pārkāpumiem intelektuālā īpašuma tiesību jomā laika periodam no 2013.-2017.gadam.

Latvija atbalsta Padomes secinājumus par progresu saistībā ar Muitas savienības attīstības stratēģiju.
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva par noteiktu veidu uzņēmumu gada finanšu pārskatiem, konsolidētajiem finanšu pārskatiem un saistītiem ziņojumiem – prezidentvalsts sniegta informācija
Konkurētspējas ministru padomes sanāksmes laikā Kipras prezidentūra plāno sniegt informāciju par priekšlikumu – Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva par noteiktu veidu uzņēmumu gada finanšu pārskatiem, konsolidētajiem finanšu pārskatiem un saistītiem ziņojumiem (Grāmatvedības direktīva). 

2011.gada 25.oktobrī Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, kas attiecas uz noteiktu veidu uzņēmumu gada finanšu pārskatiem, konsolidētajiem finanšu pārskatiem un attiecīgajiem ziņojumiem (turpmāk – Direktīvas projekts), lai pārskatītu un modernizētu atsevišķas Grāmatvedības direktīvu prasības (piemēram, kas attiecas uz noteiktu veidu sabiedrību gada pārskatiem un konsolidētajiem pārskatiem) ar mērķi vienkāršot regulatīvo vidi un samazināt administratīvo slogu ES komercsabiedrībām (akciju sabiedrībām, sabiedrībām ar ierobežotu atbildību un ES dalībvalstu norādītām cita veida komercsabiedrībām), jo sevišķi maziem un vidējiem uzņēmumiem (turpmāk – MVU). Direktīvas projekts uzskatāms par daļu no Eiropas Komisijas iecerētajiem regulatīvās vides vienkāršošanas un administratīvā sloga samazināšanas pasākumiem.
Direktīvas projekts paredz:

· uzņēmumu un to grupu (koncernu) sadalījumu kategorijās – mazs,  vidējs un liels – saskaņā ar katrai no minētajām kategorijām paredzētajiem uzņēmuma saimnieciskās darbības  rādītājiem (bilances kopsumma, neto apgrozījums un vidējais darbinieku skaits);

· gada finanšu pārskatu struktūru un saturu, bilances un peļņas vai zaudējumu aprēķina shēmas un posteņu saturu, finanšu pārskatu piezīmēs, vadības ziņojumā, paziņojumā par korporatīvo pārvaldību sniedzamo informāciju;

· prasības konsolidēto finanšu pārskatu un ziņojumu sagatavošanai;

· prasības gada finanšu pārskatu (konsolidēto finanšu pārskatu) un vadības ziņojumu (konsolidēto vadības ziņojumu) revīzijai un publicēšanai;

· pienākumu lielajiem uzņēmumiem un sabiedriskas nozīmes struktūrām, kas darbojas ieguves rūpniecībā vai pirmatnējo mežu izstrādē, ik gadu sagatavot un darīt pieejamu sabiedrībai ziņojumu par maksājumiem valstu pārvaldes struktūrām (turpmāk – ziņošana par maksājumiem sadalījumā pa valstīm).
Konkurētspējas ministru padomes laikā Kipras prezidentūra informēs par jautājuma attīstības gaitu, ņemot vērā, ka šobrīd nav iespējams panākt kompromisu starp Padomi un Eiropas Parlamentu. Lielākās nesaskaņas notiek par projekta 9. nodaļu. Ņemot vērā līdzšinējo Eiropas Parlamenta neelastīgo attieksmi attiecībā uz visiem 9. nodaļas jautājumiem, tālāka piekāpšanās plānota tikai tādā gadījumā, ja Eiropas Parlaments izrādīs lielāku elastību. Prezidentūras turpmākais nodoms ir turpināt uzstāt uz Padomes vispārējo nostāju Grāmatvedības direktīvas projekta 9. nodaļas ietvaros un paplašināt pārrunājamo jautājumu loku, tajā ietverot arī pārējās nodaļas, ņemot vērā, ka vienošanās panākama par visu direktīvas projekta tekstu.
Latvijas pozīcija
Latvija pieņem zināšanai  prezidentūras sniegto informāciju. Uzņēmumu regulatīvās vides vienkāršošana un administratīvā sloga samazināšana ir augsta Latvijas prioritāte, un Latvijas skatījumā ir nepieciešams nodrošināt šī priekšlikuma straujāku virzību.
Delegācijas vadītājs: 

Juris Pūce, Ekonomikas ministrijas valsts sekretārs
Finanšu ministrijas delegācijas pārstāvji: 




Larijs Martinsons, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Edīte Bērziņa, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES
Finanšu ministrs
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FMzino_101212; Par Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomes 2012.gada 10-11.decembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem

