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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2011.gada 15.februāra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 15.februārī Briselē notiks Eiropas Savienības  Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Ekonomikas pārvaldība – politiskās diskusijas
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānotas politiskas diskusijas par ekonomikas pārvaldības sešiem Eiropas Komisijas tiesību aktu projektu priekšlikumiem ar mērķi atrisināt atvērtos jautājumus.
Nesenā ekonomikas un finanšu krīze pierādīja, ka Eiropas Savienības (ES) dalībvalstis un it īpaši eiro zonas valstis savā starpā ir pārāk cieši saistītas un nevar atļauties arī nākotnē nereaģēt uz tiem ekonomikas politikas pārvaldības trūkumiem, kas minētās krīzes sekas ievērojami pastiprināja. Šī krīze atklāja ES ekonomikas politikas koordinācijas vājās vietas, kā arī to, ka esošās pārraudzības procedūras nav bijušas pietiekamas un visaptverošas.

2010. gada 29. septembrī attiecīgi Eiropas Komisija nāca klajā ar sešiem tiesību aktu projektu priekšlikumiem. Divu normatīvo aktu projektu mērķis ir nodrošināt savlaicīgu makroekonomiskās nesabalansētības risku identificēšanu un novēršanu, attiecīgi ES dalībvalstīs un eiro zonā, savukārt četri no normatīvo aktu projektiem attiecas uz fiskālajiem jautājumiem.

Eiropas Komisija prezentēja šādus priekšlikumus ekonomikas pārvaldības jomā:
· priekšlikumus grozījumiem regulā Nr. 1466/97 par budžeta situācijas novērtēšanu un uzraudzības stiprināšanu ekonomikas politikas koordinācijas ietvaros;

· priekšlikumus grozījumiem regulā Nr. 1467/97 par pārmērīgas deficīta procedūras paātrināšanu un ieviešanas skaidrojumu;

· priekšlikumu regulai par makroekonomiskās nesabalansētības novēršanu un korekciju;

· priekšlikumu direktīvai par dalībvalstu fiskālo ietvaru veidošanas nosacījumiem;

· priekšlikumu regulai par sankciju mehānismu makroekonomiskās nesabalansētības novēršanai eiro zonā;

· priekšlikumu regulai par efektīvu budžeta uzraudzības īstenošanu eiro zonā.
Aktīvas diskusijas Padome darba grupu, vēstnieku un ministru līmenī notiek jau sākot ar pagājušā gada novembri. 
Latvijas pozīcija

Vērtējot priekšlikumus ekonomikas pārvaldības jomā, Latvija kopumā iestājas par stingrāku noteikumu dalībvalstīm izvirzīšanu un lielāku automātiskumu lēmumu pieņemšanas procedūrās.
Direktīva par nodokļu uzlikšanu uzkrājumiem – orientējošas diskusijas
Sanāksmes laikā tiek plānotas orientējošas diskusijas attiecībā uz priekšlikumu Padomes Direktīvai, ar kuru groza Direktīvu 2003/48/EK par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem. Prezidentūra ziņos par uzsākto darbu šajā jautājumā, sarunas koncentrējot galvenokārt uz trijiem jautājumiem: turpmākā darba secība, ārējās nosacītības klauzula (external conditionality; kas nozīmē, ka uzkrājumu nodokļa direktīvā veiktos grozījumus dalībvalstis sāktu piemērot tikai tad, kad šie grozījumi būtu iestrādāti nolīgumos ar 5+10 līguma partneriem) un pārejas periods.
Direktīva nodrošina automātisku informācijas apmaiņu par procentu un tam pielīdzinātu ienākumu, ko fiziska persona – vienas ES dalībvalsts rezidents ir guvis otrā dalībvalstī. Minētā informācija par citā ES dalībvalstī gūto uzkrājumu ienākumu ir nepieciešama, lai fiziskās personas rezidences valstī nodrošinātu efektīvu nodokļu uzlikšanu gūtajam uzkrājumu ienākumam. 

Saskaņā ar šo Direktīvu Eiropas Komisijai katru tās piemērošanas trīs gadu laikā ir jāiesniedz ziņojums Padomei izdarīt Direktīvā grozījumus, lai uzlabotu tās efektivitāti. Sagatavotais priekšlikums tika apspriests vairākās darba grupās un tie nosaka šādus galvenos direktīvas uzlabojumus:

· direktīvas piemērošanas jomas paplašināšana, kas attiecas uz tādiem ienākumu veidiem kā, piemēram, vērstpapīriem, dzīvības apdrošināšanas polisēm un kolektīviem investīciju fondiem;

· pret-ļaunprātīgas izmantošanas noteikumu pieņemšana, lai starpniek struktūrām, kas ir izveidotas gan ES valstīs, gan trešajās valstīs, nebūtu iespēja izvairīties no direktīvas nosacījumiem;

· procedurālie grozījumi, lai uzlabotu direktīvas tehnisko funkcionalitāti.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Direktīvas grozījuma projektu, kā arī Prezidentūras kompromisa tekstu pēc diskusiju rezultātā veiktajiem precizējumiem.

Attiecībā uz tālāko darbu Latvija uzskata, ka Prezidentūras kompromisa priekšlikumu nepieciešams apstiprināt neatkarīgi no vienošanās panākšanas par citiem „labas pārvaldības nodokļu jomā” paketē ietilpstošajiem projektiem. Jautājuma izskatīšanas saistīšana ar citiem paketē ietilpstošajiem projektiem varētu novest pie visu tajā ietilpstošo projektu izskatīšanas paildzināšanas un kavētu to galīgo apstiprināšanu un spēkā stāšanos.    

Attiecībā uz ārējās nosacītības klauzulu Latvija atzīmē, ka esošās Direktīvas spēkā stāšanās nosacījums bija minēto līgumu noslēgšana un to piemērošanas uzsākšana. Pēc analoģijas Direktīvas grozījumu piemērošana varētu sākties arī tikai pēc nepieciešamo grozījumu izdarīšanas noslēgtajos uzkrājumu līgumos.

Attiecībā uz pārejas periodu Latvija pievienojas to dalībvalstu viedoklim, kuras uzskata, ka Direktīvas grozījumiem, kur pats priekšlikums nesatur jaunus noteikumus par pārejas perioda beigām, ir saistība ar krāpniecības novēršanas līguma noslēgšanu, un ka darbs attiecībā uz Direktīvas grozījumu pieņemšanu ir prioritārs, salīdzinājumā ar minēto līgumu noslēgšanu, un tas minētajos jautājumos būtu veicams secīgi, nevis vienlaicīgi.
Projekts Nolīgumam ar Lihtenšteinu par krāpniecības apkarošanu – orientējošas diskusijas 

Sanāksmes laikā  paredzēts vērst uzmanību tālākas izskatīšanas nozīmīgumam attiecībā uz Lihtenšteinas līguma projektu. Minētā līguma projekta apstiprināšana nepieciešama, lai varētu tikt pieņemts ECOFIN lēmums par līguma parakstīšanu. 

Līgums tiek slēgts, lai paplašinātu Eiropas Kopienas, tās dalībvalstu un Lihtenšteinas savstarpējo administratīvo un tiesisko palīdzību nolūkā apkarot krāpniecības un citu nelikumīgu darbību, kas kaitē to finansiālajām interesēm, kā arī lai apmainītos ar informāciju nodokļu jautājumos. Krāpniecības apkarošanas līguma sagatavošana notiek sarunu ceļā, kurās dalībvalstu vārdā piedalās Eiropas Komisija no vienas puses un Lihtenšteina no otras puses. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta līguma projektu, jo tas nodrošina tiesisko pamatu administratīvajai un tiesiskajai sadarbībai starp ES dalībvalstīm un Lihtenšteinu nodokļu, muitas, noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas, krāpniecības un citu nelikumīgu darbību novēršanas jomā. Nepastāvot šādam līgumam, Latvijai uz šo brīdi faktiski nav citu administratīvās un tiesiskās sadarbības mehānismu ar Lihtenšteinu. 

Sarunu pilnvaras attiecībā uz nolīgumiem par pret-krāpniecību ar trešām valstīm – orientējošas diskusijas 

ECOFIN sanāksmes laikā paredzēts vērst uzmanību tālākas izskatīšanas nozīmīgumam jautājumā par mandātu sarunu uzsākšanai ar Andoru, Monako, Sanmarīno un Šveices Konfederāciju.
Ir izstrādāts Padomes lēmuma projekts, ar kuru Eiropas Komisija tiek pilnvarota uzsākt sarunas starp Eiropas Kopienu, tās dalībvalstīm un Andoru, Monako, Sanmarīno par nolīgumiem, lai apkarotu krāpniecību un citas nelikumīgās darbības, kas kaitē to finansiālajām interesēm un lai nodrošinātu administratīvo sadarbību veicot informācijas apmaiņu nodokļu jautājumos. 

Kā arī ir plānots uzsākt sarunas starp Eiropas Kopienu, tās dalībvalstīm un Šveices Konfederāciju par nolīgumu,  lai apkarotu krāpniecību un ļaunprātīgu izvairīšanos no nodokļu nomaksas tiešo nodokļu jomā un lai nodrošinātu administratīvo sadarbību veicot informācijas apmaiņu nodokļu jautājumos. Padomes darba grupa nodokļu jautājumos tiek nozīmēta par īpašo komiteju, kura konsultēs Komisiju par jautājumiem, kas attiecas uz minētajiem nolīgumiem.

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes lēmuma projektu par sarunu uzsākšanu starp Komisiju, tās dalībvalstīm un Andoru, Monako un Sanmarīno par pret-krāpniecības nolīguma noslēgšanu, kā arī sarunu uzsākšanu starp Komisiju, tās dalībvalstīm un Šveici par pret-krāpniecības nolīguma tiešo nodokļu jomā noslēgšanu. Ņemot vērā, ka Latvijai nav divpusējo līgumu par administratīvo sadarbību ar Andoru, Monako, Sanmarīno un Šveici, pret-krāpniecības līgumu noslēgšana nodrošinās tiesisko pamatu administratīvajai sadarbībai ar minētajām valstīm nodokļu, muitas, noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas, krāpšanas un citu nelikumīgu darbību novēršanas jomā. 

Gatavošanās š.g. 24.-25.marta Eiropadomei – Eiropas Centrālās bankas valdes locekļa nominēšana -  Padomes rekomendācijas
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots pieņemt rekomendācijas Eiropadomei nākamā kandidāta ievēlēšanai Eiropas Centrālās bankas (ECB) valdē, par kurām balsot varēs tikai tās valstis, kuru valūta ir eiro.

Process notiek saskaņā ar ES Līguma prasībām attiecībā uz ECB valdi. Vienai no valdes locekļiem Ģertrūdei Tumpelai-Gugerellai (Gertrude Tumpel-Gugerell) beidzas pilnvaru termiņš 2011.gada 31.maijā, un līdz ar to ir jāievēl jauns valdes loceklis. Pilnvaru termiņš ir noteikts 8 gadus un tas netiek atjaunots. Visus valdes locekļus ieceļ Eiropadome ar kvalificētu balsu vairākumu. 

Stabilitātes un izaugsmes pakta ieviešana – ierobežotā sesija
ECOFIN sanāksmes laikā plānots, ka Padome apstiprinās protokolus attiecībā uz Bulgārijas, Dānijas, Kipras un Somijas veiktajiem pasākumiem pārmērīgas budžeta deficīta procedūras ietvaros.

Balstoties uz aktuālo informāciju, ka šīs valstis ir veikušas nepieciešamos pasākumus, lai novērstu pārmērīga budžeta deficītu Padomes noteiktajā termiņā (Bulgārijai līdz 2011.gadam, Dānijai līdz 2013.gadam, Kiprai līdz 2012.gadam un Somijai līdz 2011.gadam), Padome uzskata, ka šīs valstis ir veikušas atbilstošus pasākumus pārmērīga budžeta deficīta novēršanai noteiktajā termiņā, un tas ir noticis atbilstoši plānam.
Bulgārijai gan tiek norādīts, ka ir nepieciešama budžeta izpildes cieša uzraudzība, lai nodrošinātu 2011.gada budžeta mērķa sasniegšanu, un tai ir jābūt gatavai veikt korektīvos pasākumus, ja notiek jebkādas nobīdes no plāna. 
Attiecībā uz Dāniju Padome uzskata, ka šobrīd turpmāki pārmērīgas budžeta deficīta novēršanas procedūras pasākumi nav nepieciešami, taču vienlaikus aicina Dāniju pilnībā ieviest fiskālās konsolidācijas stratēģiju.
Kiprai aicinājums realizēt stingru 2011.gada budžeta izpildi un cieši uzraudzīt budžeta attīstību, ja nepieciešams, ieviešot korektīvus pasākumus, lai deficīta mērķis 4,5% no IKP tiktu sasniegts. Ir nepieciešama turpmāka rīcība, lai uzlabotu fiskālo pārvaldību, sevišķi stiprinot vidēja termiņa budžeta ietvaru un uzlabojot valsts finanšu ilgtspēju.
Ņemot vērā, ka Somija ir veikusi pārmērīgas budžeta deficīta novēršanas pasākumus norādītajā termiņā, Padome uzskata, ka šobrīd turpmāki pasākumi pārmērīgas budžeta deficīta novēršanas procedūras ietvaros nav nepieciešami.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Bulgārijas, Dānijas, Kipras un Somijas veiktos pasākumus pārmērīgas budžeta deficīta procedūras ietvaros. 

Gatavošanās G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmei š.g. 18.-19.februārī – kopīgā nostāja
2011.gada 17.-19.februārī Parīzē plānota G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju tikšanās, uz kuru ES  delegācijai ir sagatavots nostājas projekts, kurā definēta ES pozīcija par galvenajām diskusiju tēmām. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē ministri šo dokumentu apstiprinās.
Saistībā ar globālo ekonomiku ES dalībvalstis ir veikušas finanšu stabilizācijas pasākumus, kas balstīti uz četriem pīlāriem: budžeta konsolidācija un strukturālās reformas, pastāvīga Eiropas stabilizācijas mehānisma izveide, jauni banku stresa testi, uzraudzības ietvara stiprināšana ES līmenī.
Attiecībā uz Ilgtspējīgas un  līdzsvarotas izaugsmes ietvaru G20 vadītāji Seulas samitā vienojās izstrādāt indikatīvas vadlīnijas, lai novērstu globālās nesabalansētības un ES plāno virzīt šādas indikatīvo vadlīniju iezīmes: vadlīnijās jāiekļauj galvenie nesabalansētību pamatindikatori, jāpanāk vienprātība attiecībā uz tādiem indikatoriem kā tekošā konta bilance, valsts deficīts, valsts parāds, uzkrājumu koeficients, neto ārvalstu aktīvu pozīcija, rezervju pietiekamība, reālie efektīvie valūtas kursi un privātais parāds; indikatori jākoncentrē uz etaloniem (benchmarks), jānosaka tās valstis, kurām nepieciešama dziļā analīze.

ES pauž atbalstu G20 prezidentūrai vienoties par starptautiskās monetārās sistēmas nepilnību kopīgu identificēšanu, atspoguļojot vadošos principus attiecībā uz starptautiskajām kapitāla plūsmām, starptautisko rezervju aktīvu dažādošanu, turpmākiem finanšu drošības tīklu uzlabojumiem un globālās ekonomikas politikas koordinācijas stiprināšanu.

Attiecībā uz finanšu sistēmas reformu galvenās ES prioritātes ir laicīga Bāzeles II un Bāzeles III pasākumu ieviešana, atbilstošs sistēmiski svarīgu finanšu institūciju ietvars, banku krīzes pārvaldības instrumentu uzlabošana, atalgojuma standartu pilnīga ieviešana, grāmatvedības standartu konverģence starp Starptautisko grāmatvedības standartu padomi un Grāmatvedības standartu padomi līdz 2011.gada beigām, jurisdikciju, kas nesadarbojas, identificēšana un saraksta izveidošana.
ES sniegs ieguldījumu arī jauniem reformu priekšlikumiem, kas identificēti Seulas samitā – ēnu banku darbības identifikācija (shadow banking), produktu tirgi, patērētāju aizsardzība un finanšu tirgu integritāte un efektivitāte. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta ES definēto pozīciju par galvenajām diskusiju tēmām G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmei š.g. 17.-19.februārī Parīzē.
Padomes rekomendācijas projekts Parlamentam par Eiropas Komisijas atslogošanu saistībā ar 2009.saimnieciskā gada budžeta izpildi – Padomes rekomendācijas
ECOFIN sanāksmē plānots apstiprināt Padomes rekomendāciju, balstoties uz Eiropas Revīzijas palātas (turpmāk – RP) sagatavoto gada pārskatu par ES 2009.saimnieciskā gada budžeta izpildi.

Padome ir gandarīta par RP 2009.finanšu gada Ticamības deklarāciju, kas apliecina, ka ES budžeta ieviešana kopumā uzlabojas. Jau trešo gadu pēc kārtas gada pārskati par ES budžeta izpildi atspoguļo patiesu finansiālo situāciju, darbības rezultātus un naudas plūsmu. Tostarp, pēc RP aplēsēm kopējais kļūdu īpatsvars turpina samazināties un ir no 2% līdz 5%. Turpmāk īpaši stingri nepieciešams uzraudzīt pārraudzības un kontroles vadības sistēmas „Lauksaimniecība un dabas resursi” jomā, jo salīdzinājumā ar 2008.gadu kļūdu līmenis ir palielinājies. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes rekomendāciju par Komisijas atslogošanu saistībā ar 2009.saimnieciskā gada budžeta izpildi.

Padomes secinājumu projekts par Eiropas Savienības 2012.gada budžeta vadlīnijām – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmē plānots apstiprināt Padomes secinājumu projektu par ES 2012.gada budžeta vadlīnijām. 

Secinājumu projektā Padome uzsver 2012.gada budžeta procedūras nozīmi ES mērķu sasniegšanā un prioritāšu attīstīšanā. Vēl joprojām būs jūtamas ekonomiskās krīzes sekas, tāpēc, sastādot 2012.gada ES budžetu, jāņem vērā ekonomiskie un budžeta ierobežojumi nacionālajā līmenī. 2012.gada budžeta procedūrā galvenajam uzsvaram jābūt uz prioritāro mērķu noteikšanu un finansējuma pārdali, lai nodrošinātu vislabāko resursu izlietojumu.
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes secinājumu projektu par ES 2012.gada budžeta vadlīnijām. 

Latvija uzskata, ka 2012.gada budžeta procedūrai jābūt saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību nosacījumiem. Lai nodrošinātu, ka budžets tiek pieņemts noteiktajos termiņos, ir nepieciešams izvairīties no diskusijām par jautājumiem, kas neattiecas uz ikgadējo budžetu, un tiek nodrošināta laba sadarbība starp abām budžeta lēmējinstitūcijām, t.i., Padomi un Parlamentu, un Komisiju. 2012.gada budžeta projektā ir jāatspoguļo dalībvalstīs veiktie konsolidācijas pasākumi.

Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šāds Ekonomikas ministrijas kompetences jautājums:
Gatavošanās š.g. 24.-25.marta Eiropadomei – Eiropas semestris: Ikgadējais izaugsmes ziņojums - makroekonomikas un fiskālās vadlīnijas -  Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmes laikā ministri plāno apstiprināt Padomes secinājumus, gatavojoties 2011.gada 24.-25.marta Eiropadomei.
2011.gada 12.janvārī Eiropas Komisija publicēja Ikgadējo izaugsmes ziņojumu (Annual Growth Survey), kurā tiek analizēta ekonomiskā situācija Eiropas Savienībā (turpmāk tekstā – ES), tostarp iespējamās nesabalansētības un riski, īpaši aplūkojot tos kontekstā ar „ES 2020” stratēģijā noteiktajiem izaugsmes un nodarbinātības mērķiem. 

Ar šī ziņojuma publicēšanu ir uzsākts jaunais ES ekonomiskās politikas uzraudzības un koordinācijas cikls – t.s. Eiropas semestris, kura ietvaros dalībvalstīm, pieņemot lēmumus ikgadējo budžetu sagatavošanas procesā, būs jāņem vērā ES vadlīnijas un rekomendācijas par fiskālo un ekonomisko politiku. 
ECOFIN Padomes secinājumos iekļauti galvenie aspekti attiecībā uz Eiropas semestra uzsākšanu, Makroekonomikas politikas nostādnēm, attiecīgi īstenojot stingru fiskālo konsolidāciju, koriģējot makroekonomisku nesabalansētību un uzlabojot ES dalībvalstu konkurētspēju, nodrošinot finanšu sektora stabilitāti, izstrādājot izaugsmi veicinošas un resursu efektīvas strukturālās reformas, kā arī mobilizēt Kopienas līmeņa izaugsmes dzinējspēkus.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta ECOFIN Padomes secinājumus. 
Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs:
Andris Vilks, finanšu ministrs


Delegācijas dalībnieki:
Andžs Ūbelis, valsts sekretāra vietnieks finanšu politikas jautājumos

Juris Stinka, valsts sekretāra vietnieks nodokļu, muitas un grāmatvedības jautājumos

Diāna Cakule, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES

Sofja Ribkina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES


Finanšu ministrs ​
A.Vilks
2011.02.11. 12:27
2129
Sterinoviča
67083837, guna.sterinovica@fm.gov.lv
� G-20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku
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