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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2011.gada 15.marta sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 15.martā Briselē notiks Eiropas Savienības  Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Ekonomikas pārvaldība – vispārēja pieeja
Š.g. 15.februāra ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots atrisināt atlikušos /joprojām atvērtos politiskos jautājumus attiecībā uz ekonomikas pārvaldības 6 Eiropas Komisijas tiesību aktu priekšlikumiem. Sanāksmes mērķis ir pieņemt Padomes vispārējo pieeju, uz kuras pamata pēc tam uzsākt un līdz jūnijam noslēgt sarunas ar Eiropas Parlamentu.

Nesenā ekonomikas un finanšu krīze pierādīja, ka Eiropas Savienības (ES) dalībvalstis un it īpaši eiro zonas valstis savā starpā ir pārāk cieši saistītas un nevar atļauties arī nākotnē nereaģēt uz tiem ekonomikas politikas pārvaldības trūkumiem, kas minētās krīzes sekas ievērojami pastiprināja. Šī krīze atklāja ES ekonomikas politikas koordinācijas vājās vietas, kā arī to, ka esošās pārraudzības procedūras nav bijušas pietiekamas un visaptverošas.

2010. gada 29. septembrī attiecīgi Eiropas Komisija nāca klajā ar sešiem tiesību aktu projektu priekšlikumiem. Divu normatīvo aktu projektu mērķis ir nodrošināt savlaicīgu makroekonomiskās nesabalansētības risku identificēšanu un novēršanu, attiecīgi ES dalībvalstīs un eiro zonā, savukārt četri no normatīvo aktu projektiem attiecas uz fiskālajiem jautājumiem.

Eiropas Komisija prezentēja šādus priekšlikumus ekonomikas pārvaldības jomā:
· priekšlikumus grozījumiem regulā Nr. 1466/97 par budžeta situācijas novērtēšanu un uzraudzības stiprināšanu ekonomikas politikas koordinācijas ietvaros;

· priekšlikumus grozījumiem regulā Nr. 1467/97 par pārmērīgas deficīta procedūras paātrināšanu un ieviešanas skaidrojumu;

· priekšlikumu regulai par makroekonomiskās nesabalansētības novēršanu un korekciju;

· priekšlikumu direktīvai par dalībvalstu fiskālo ietvaru veidošanas nosacījumiem;

· priekšlikumu regulai par sankciju mehānismu makroekonomiskās nesabalansētības novēršanai eiro zonā;

· priekšlikumu regulai par efektīvu budžeta uzraudzības īstenošanu eiro zonā.
Aktīvas diskusijas Padomes darba grupu, vēstnieku un ministru līmenī notiek jau sākot ar pagājušā gada novembri. 
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā iestājas par stingrāku noteikumu dalībvalstīm izvirzīšanu un lielāku automātiskumu lēmumu pieņemšanas procedūrās.
Latvija atbalsta priekšlikumu attiecībā uz grozījumiem regulā Nr. 1466/97 Par budžeta situācijas novērtēšanu un uzraudzības stiprināšanu ekonomikas politikas koordinācijas ietvaros par t.s. izdevumu likuma (izdevumu likums – valdības izdevumi nepieaug straujāk kā IKP) ieviešanu un piemērošanu. 

Latvija atbalsta priekšlikumu attiecībā uz grozījumiem regulā Nr. 1467/97 Par pārmērīgas deficīta procedūras paātrināšanu un ieviešanas skaidrojumu, saskaņā ar kuriem dalībvalstīm, kuru parāda līmenis ir virs 60% no IKP, uz MTO sasniegšanu ir jāvirzās ātrāk (5.panta 1.daļa). Tāpat Latvija atbalsta parāda samazināšanas tempu atbilstoši 1/20 likumam, jo uzskata to par vieglāk saprotamu un izskaidrojamu likumu.  
Latvija atbalsta Prezidentūras kompromisa priekšlikumu grozījumiem regulas Nr. 1467/97 Par pārmērīgas deficīta procedūras paātrināšanu un ieviešanas skaidrojumu 2.panta 7.daļā, kas paredz, ka valstīm, kuru parāda līmenis ir zemāks kā 60% no IKP, tiek ņemtas vērā pensiju reformu neto izmaksas un tiek pieļauts deficīta līmenis kas „ievērojami nepārsniedz līmeni, kas tiek uzskatīts par tuvu atsauces līmenim”. Uzskatām, ka šāda formula ir viennozīmīgi labāka un vienkāršāka par pašreizējo regulējumu, kad pensiju sistēmas reformas, lemjot par Pārmērīgas budžeta deficīta procedūras (EDP) uzsākšanu, tiek ņemtas vērā tikai piecus gadus pēc reformas uzsākšanas, pietam regresīvi, un to ietekme uz deficīta līmeni nedrīkst pārsniegt vērtību, kas ir tuvu atsauces līmenim.    

Ideāli Latvija vēlētos, lai šāds risinājums tiktu attiecināts arī uz EDP izbeigšanu (simetrija). 

Latvija principā neiebilst plašākai apgrieztā balsu vairākuma piemērošanai Pārmērīga makro nesabalansētības procedūrā. Uzskatām, ka plašāk to var piemērot arī Stabilitātes un izaugsmes pakta preventīvajā daļā. 
Klimata pārmaiņu finansēšanas aspekti – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots apstiprināt Padomes secinājumus.

Secinājumos ir atkārtoti apstiprināta ES apņemšanās klimata pārmaiņu tūlītējā finansējumā (2010.-2012.gadā) ieguldīt 7,2 miljardus eiro un uzsvērts, ka saskaņā ar Kankūnas vienošanos ES jau ir iesniegusi un turpinās sniegt atskaites par tūlītējā finansējuma izlietošanu līdz 2011., 2012., 2013.g. maijam. Tiek atgādināts, ka attīstītās valstis līdz 2020.gadam ir apņēmušās sasniegt mērķi katru gadu klimata pārmaiņu finansēšanā ieguldīt 100 miljardus ASV dolāru, lai palīdzētu attīstības valstīm. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes secinājumus, jo tiek atkārtotas ES līdzšinējās apņemšanās, kā arī netiek uzņemtas jaunas saistības attiecībā uz klimata pārmaiņu finansēšanu.
Stabilitātes un izaugsmes pakta ieviešana – nākamie soļi Pārmērīgā budžeta deficīta procedūrai – viedokļu apmaiņa 

ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānota viedokļu apmaiņa par EDP nākamajiem soļiem Polijai un Ungārijai, jo tiek secināts, ka abas valstis nav atbilstoši pildījušas Padomes rekomendācijas un valdību pasākumi nebija pietiekoši un pamatoti, lai novērstu pārmērīgu budžeta deficītu. 
Sagaidāms gan, ka tālāki soļi EDP procedūrā pret šīm valstīm netiks sperti. Kas neapmierina tādas valstis kā Vācija, kuras uzskata, ka šāda attieksme tikai norāda, ka šī brīža ES ekonomikas koordinācijas un uzraudzības procedūra ir vāja. 

Šobrīd gandrīz visas dalībvalstis, izņemot Igauniju, Luksemburgu un Zviedriju, atrodas EDP. Pret Igauniju un Zviedriju nekad nav tikusi ierosināta šī procedūra. Pret tām valstīm, pret kurām tā ir tikusi ierosināta, līdz šim nav tikušas piemērotas finanšu sankcijas.  

Latvijas pozīcija

Latvija uzskata, ka gan Ungārija, gan Polija ir veikušas pietiekamus pasākumus budžeta deficīta samazināšanai, tomēr varētu atbalstīt nākamo EDP soļu uzsākšanu.
Latvijai ir svarīgi pašai nodrošināt, ka pret to tiek izbeigta EDP pirms tiek izvērtēta mūsu gatavība iestāties eiro zonā.
Noteiktie īso pozīciju veidošanas noteikumi un kredītsaistību neizpildes mijmaiņas darījumi – mutiska informācija par esošo situāciju 

ECOFIN sanāksmes laikā Ungārijas Prezidentūra plāno informēt ministrus par situāciju attiecībā uz Eiropas Parlamenta un Padomes regulas projektu par noteiktiem īso pozīciju veidošanas noteikumiem un kredītsaistību neizpildes mijmaiņas darījumiem (turpmāk – regulas projekts).

Lai ES līmenī noteiktu vienotas prasības attiecībā uz īso pozīciju veidošanu tirdzniecībā ar finanšu instrumentiem un CDS (credit default swap – kredītsaistību neizpildes mijmaiņas darījumi), 2010.gada 15.septembrī Eiropas Komisija publicēja regulas projektu. 
Papildu prasībām attiecībā uz īso pozīciju veidošanu tirdzniecībā ar finanšu instrumentiem, regulas projektā tiek noteiktas uzraudzības iestāžu un Eiropas Vērtspapīru tirgus iestādes tiesības un pienākumi. Regulas projektā tiek noteikts slieksnis, kuru sasniedzot juridiskajai vai fiziskajai personai ir jāinformē uzraugi vai attiecīgos gadījumos tirgus dalībnieki par finanšu instrumentu daudzumu, ar kuriem tiek plānots veidot īso pozīciju. Kaut arī praksē ir bieži izplatīta situācija, kad tiek tirgoti finanšu instrumenti, par kuru iegādi to pārdevējs vēl nav vienojies ar finanšu instrumentu īpašnieku (nenosegtie darījumi – uncovered sellings), šī situācija var radīt zaudējumus finanšu instrumentu pircējam, ja pārdevējam neizdodas vēlāk tos iegādāties un attiecīgi piegādāt pircējam. Tādēļ regulas projektā ir noteiktas prasības, kas garantētu, ka finanšu instrumentu pārdevējs piegādā finanšu instrumentu pircējam iegādātos finanšu instrumentus.

Par regulas projektu ir notikušas diskusijas vairākās darba grupu sēdēs, kuru laikā dalībvalstis kopumā ir izteikušas tam atbalstu, tomēr dalībvalstu pārstāvji nav panākuši vienošanos par šādiem jautājumiem, par kuriem diskusijas vēl turpināsies:

· regulas projekta prasību attiecināšana uz valsts parāda instrumentiem;

· regulas projekta prasībām attiecībā uz nesegto īso pozīciju pārdošanas ierobežojumiem attiecībā uz valsts parāda instrumentiem;

· finanšu instrumentu iepirkšanas procedūrām un soda naudām par norēķinu kavējumiem;
· uzraudzības iestāžu un Eiropas Vērtspapīru tirgus iestādes tiesībām iejaukties tirgus procesos.

Latvijas pozīcija

Latvija uzskata, ka Ungārijas Prezidentūra ir izstrādājusi Latvijai pieņemamu regulas projekta kompromisa variantu.

Papildu informācijai:

Eiropas Stabilitātes mehānisms (ESM)
Paplašinātajā eiro zonas ekonomikas un finanšu lietu ministru padomes sanāksmē š.g. 14.martā paredzēts sagatavot jautājumu par galvenajiem ESM elementiem izskatīšanai š.g. marta Eiropadomē. 
Padziļinoties finanšu krīzei, krasi pasliktinājās vairāku eiro zonas dalībvalstu aizņēmuma kapitāla tirgos nosacījumi. Tāpēc Eirogrupas finanšu ministri 2010.gada 9.maija ārkārtas sanāksmē vienojās, ka ir nepieciešams instruments, kas palīdzēs nodrošināt ES finanšu stabilitāti. Rezultātā tika izveidoti divi instrumenti: Eiropas Finanšu stabilizācijas instruments (EFSF) 440 miljardu eiro apmērā un Eiropas finanšu stabilizācijas mehānisms (EFSM) 60 miljardu eiro apmērā. EFSM ir līdzīgs ne eiro zonas maksājumu bilances stabilizācijas instrumentam, no kura palīdzību saņem Latvija, Ungārija un Rumānija. EFSM un maksājumu bilances stabilizācijas instrumentu garantē Eiropas Savienības budžets. 

2010.gada oktobra Eiropadomē valstu un valdību vadītāji secināja, ka nepieciešams veidot pastāvīgu krīžu risināšanas mehānismu Eiropā, ar ko nodrošināt eiro zonas finanšu stabilitāti kopumā.
2010.gada 16.-17.decembra  Eiropadomes sanāksmē tika panākta vienošanās, ka eiro zonas finanšu ministri un Eiropas Komisija līdz 2011.gada martam izstrādās starpvaldību vienošanos, ar ko izveidos jaunu Eiropas Stabilitātes mehānismu. Mehānisma izveides darbā  tika aicinātas iesaistīties arī ne eiro zonas dalībvalstis. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta pastāvīga Eiropas Stabilitātes mehānisma izveidošanu, jo tas nodrošinās eiro zonas finanšu stabilitāti kopumā.

Latvija ir gandarīta, ka var piedalīties diskusijās par mehānismu,  jo Latvijas mērķis ir pievienoties eiro zonai ar 2014.gada 1.janvāri.  
Latvja uzskata, ka primāri ir jāstiprina ekonomikas pārvaldība ES, lai nenonāktu pie nepieciešamības izmantot ESM un tas darbotos tikai kā piesardzības pasākums. 
Latvija piekrīt, ka ļoti nozīmīgs ir jautājums par iemaksājamā kapitāla aprēķinu. Latvija uzskata, ka iemaksu atslēgai (formulai) ir jābūt godīgai un vienkārši aprēķināmai. ESM iemaksu atslēga nedrīkst radīt būtiskas atšķirības dalībvalstu maksājumos salīdzinājumā ar to IKP. 
Latvija uzskata, ka līdzekļu saņemšanai no ESM jābalstās uz stingriem nosacījumiem, lai nepieļautu ļaunprātīgu iespējas izmantošanu, cerot uz brīviem resursiem bez stingras politiskās apņemšanās stabilizēt situāciju valstī un novērst seku ietekmi uz citām ES dalībvalstīm.
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