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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2012.gada 21.februāra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 21.februārī Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi 
Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Par Eiropas Komisijas priekšlikumiem ekonomikas pārvaldībai – vispārēja pieeja
ECOFIN sanāksmes laikā, balstoties uz paveikto augsta līmeņa darba grupās, tiek plānots panākt vienošanos par vispārējo pieeju attiecībā uz Eiropas Komisijas 2011.gada 23.novembra priekšlikumiem - t.s. „otro” ekonomikas pārvaldības paketi. „Otrā” ekonomikas pārvaldības pakete satur:

· priekšlikumu regulai par kopēju budžeta plānu uzraudzību un novērtēšanu un par eirozonas dalībvalstu pārmērīga budžeta deficīta labošanu. Priekšlikums paredz, ka dalībvalstis noteiktā laikā prezentē to vidēja termiņa fiskālos plānus un ikgadējos budžeta plānus (kas ietver arī galvenos rādītājus attiecībā uz vispārējo valdības sektoru) un Eiropas Komisija var izteikt par tiem viedokli. Priekšlikums paredz, ka Eiropas Komisija var lūgt dalībvalsti budžeta plānus koriģēt, ja tie neatbilst Stabilitātes un izaugsmes paktam. Tā pat priekšlikums paredz ciešāku koordināciju attiecībā uz valdības parādzīmju pārdošanu. 
· priekšlikumu regulai par ekonomikas un budžeta uzraudzības stiprināšanu eirozonas dalībvalstīm ar nopietnām finanšu stabilitātes problēmām vai šādu problēmu risku. Tā galvenais mērķis ir nodrošināt, lai grūtībās nonākusī dalībvalsts rīkojas savlaicīgi un neapdraud citas dalībvalstis. Tas tiks nodrošināts ar pastiprinātu uzraudzību, kas ietver papildu ziņošanu, misijas uz dalībvalsti, makroekonomiskās korekcijas programmas sagatavošanu.
Abas regulas attiecināmas tikai uz eirozonas dalībvalstīm.

”Otrā” ekonomikas pārvaldības pakete ir kā papildinājums 2011.gada 16.novembrī apstiprinātajai ekonomikas pārvaldības sešu tiesību aktu paketei, un pēc tās pieņemšanas  būs daļa no ES normatīvā regulējuma ekonomikas politiku koordinācijas un fiskālās disciplīnas jomā. Tā paredz vēl vairāk stiprināt ekonomisko un fiskālo koordināciju un uzraudzību eirozonā, kā arī eirozonas integrāciju kopumā. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta vienošanos par vispārējo pieeju, jo, analizējot priekšlikumos veiktos labojumus augsta līmeņa darba grupu ietvaros, nav identificēti nosacījumi, kas būtu pretrunā Latvijas nacionālajām interesēm.
Latvija kopumā atbalsta jaunos Eiropas Komisijas priekšlikumus, kas veido t.s. „otro” ekonomikas pārvaldības paketi, jo uzskata, ka tie labi papildinās jauno ES regulējumu attiecībā uz dalībvalstu ekonomikas un fiskālo politiku koordināciju un uzraudzību.

Latvijai bija svarīgi piedalīties diskusijās par Eiropas Komisijas priekšlikumiem, jo:

· fiskālās disciplīnas nostiprināšana atbilst visu ES dalībvalstu interesēm, ne tikai eirozonas, un neatkarīgi no eiro ieviešanas;

· vērtējot Latvijas nacionālās intereses, jāņem vērā Latvijas mērķi pievienoties eirozonai un šo regulu iespējamā piemērošana no 2014.gada.

Mandāts, ar ko Komisija tiek pilnvarota vest sarunas ar trešajām valstīm  – pieņemšana
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots pieņemt mandātu, ar ko Eiropas Komisija tiek pilnvarota vest sarunas ES vārdā par 2004.gadā noslēgto līgumu ar trešajām valstīm (Šveici, Lihtenšteinu, Monako, Andoru un Sanmarīno) grozīšanu. Dānijas prezidentūra ir sagatavojusi mandāta projekta kompromisa tekstu. 

Minētie līgumi nosaka pasākumu piemērošanu, kas līdzvērtīgi Padomes direktīvā 2003/48/EK par tādu ienākumu aplikšanu ar nodokļiem, kas gūti kā procentu maksājumi par uzkrājumiem noteiktajiem pasākumiem (turpmāk – Direktīva). Direktīva uzliek par pienākumu ES dalībvalstīm vienai otrai sniegt informāciju par otras dalībvalsts rezidentu – fizisko personu pirmajā valstī saņemto uzkrājumu ienākumu vai, direktīvā noteiktajām valstīm – piemērot ieturējuma nodokli attiecībā uz minēto ienākumu tajā noteiktajā kārtībā. 
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta mandāta piešķiršanu Eiropas Komisijai vest sarunas ES vārdā par 2004.gadā noslēgto līgumu ar trešajām valstīm grozīšanu.

Makroekonomiskās nesabalansētības: Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojums  – prezentācija un pirmā viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā Eiropas Komisija ministriem prezentēs Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojumu, un tiek plānota pirmā viedokļu apmaiņa par šo ziņojumu. 

Reaģējot uz 2009.gadā piedzīvoto pasaules ekonomisko krīzi, ES tika izstrādāta un pieņemta likumdošanas pakete, kas ievieš mehānismu ES valstu makroekonomisko stabilitātes uzraudzībai. Mehānisms ietver agrās brīdināšanas indikatoru kopumu, kurā noteikti makroekonomiskie rādītāji tiek salīdzināti ar šo rādītāju noteiktajām pieļaujamajām vērtībām (sliekšņiem). Neatbilstību konstatēšanas gadījumā paredzēts veikt konkrētās dalībvalsts padziļinātu makroekonomisko analīzi un ieteikt pasākumus makroekonomiskās nesabalansētības novēršanai. Smagas makroekonomiskās nesabalansētības gadījumā pret ES dalībvalsti tiek uzsākta pārmērīgas nelīdzsvarotības procedūra, kuras ietvaros dalībvalsts sagatavo un īsteno korektīvo pasākumu plānu, kuru apstiprina Padome.

Indikatoru sistēmā ir iekļauti un tiek izvērtēti šādi makroekonomiskie rādītāji: tekošā konta bilance, starptautisko investīciju bilance, reālā efektīvā valūtas kursa izmaiņas, eksporta tirgus daļas izmaiņas, vienības darbaspēka izmaksu izmaiņas, nekustamā īpašuma cenu izmaiņas, privātā sektora kredītu plūsma, finanšu sektora saistību izmaiņas, privātā sektora parāds, vispārējās valdības sektora parāds un vidējais bezdarba līmenis.

Minētie makroekonomiskie rādītāji netiek interpretēti mehāniski, tie tiek analizēti kā rādītāju kopums un aplūkoti dinamikā, kā arī apskatot vēl citus papildu rādītājus.

Eiropas Komisija ir sagatavojusi ziņojumu attiecībā uz Agrās brīdināšanas indikatoru kopuma mehānismu.

Ziņojums ietver sarakstu ar indikatoru sistēmā iekļautajiem rādītājiem un to vērtībām visām ES dalībvalstīm, kā arī papildu rādītājiem, ko var izmantot indikatoru sistēmas ekonomiskajā analīzē. Ziņojumā sniegts skaidrojums par šīs indikatoru sistēmas izmantošanu makroekonomisko nesabalansētību identificēšanā un analizēta indikatoru sistēmā iekļauto rādītāju izpilde ES kopumā, atsevišķās valstīs un valstu grupās.

Attiecībā uz Latviju ziņojumā norādīts, ka līdz 2008.gadam Latvijā bija liels un pastāvīgs tekošā konta deficīts, kā arī straujš starptautisko investīciju bilances negatīvās pozīcijas pieaugums, lai gan, ņemot vērā ārvalstu tiešās investīcijas, tīrais ārējais parāds Latvijai ir mazāks. Krīzes rezultātā notika krasa tekošā konta deficīta korekcija, kuras dēļ Latvijai bija nepieciešama starptautiskā maksājumu bilances atbalsta programma, kuras termiņš beidzās 2012.gada janvārī. Iepriekšējo cenu konkurētspējas samazināšanos šobrīd jau ir kompensējusi iekšējā korekcija, tajā skaitā algu un nodarbinātības samazināšanās. Nesamērīgi straujās ekonomiskās izaugsmes laiku raksturoja arī spēcīgs kreditēšanas pieaugums, ļoti strauji augošas mājokļu cenas un būvniecības sektors. Tas izraisīja strauju privātā sektora parāda pieaugumu, bet lejupslīdes laikā rezultējās parādu sloga samazinājumā un mājokļu cenu kritumā. Lai gan bezdarbs joprojām ir augsts, tas ir strauji samazinājies no 2009.gadā sasniegtā augstākā līmeņa.

Eiropas Komisija piedāvā veikt dziļāku indikatoru sistēmas rādītāju analīzi 12 ES dalībvalstīm – Beļģijai, Bulgārijai, Dānijai, Spānijai, Francijai, Itālijai, Kiprai, Ungārijai, Slovēnijai, Somijai, Zviedrijai un Lielbritānijai.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Eiropas Komisijas ziņojumu.
Gatavošanās G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju sanāksmei š.g. 25.-26.februārī – kopīgā nostāja
2012.gada 25.-26.februārī Mehiko (Meksikā) plānota G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju tikšanās, uz kuru ES delegācijai ir sagatavots kopīgās nostājas projekts, kurā definēta ES pozīcija par galvenajām diskusiju tēmām. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē ministri apstiprinās šo dokumentu.
Saistībā ar globālo ekonomiku ES dalībvalstis ir sasniegušas ievērojamu progresu, kas balstīts uz piecu pīlāru stratēģiju krīzes pārvarēšanai. Pirmkārt, budžeta konsolidācija un strukturālās reformas, kas pielāgotas ES dalībvalstu vajadzībām, ieskaitot jaunu darba vietu darīšanu. Otrkārt, vienošanās par jauno fiskālo līgumu, kas pastiprina fiskālo disciplīnu un ekonomikas pārvaldības koordinēšanu ES. Treškārt, eirozonas valstis ir vienojušās par Eiropas Stabilizācijas mehānisma darbības uzsākšanu 2012.gada vidū ar kopējo EFSF/ESM apjomu EUR 500 miljardi. ES arī ievieš savu sistēmu banku rekapitalizācijai, Eiropas Banku asociācija un valstu institūcijas ir apvienojušas spēkus, lai samazinātu negatīvo aizdevumu izsniegšanas ietekmi uz reālo ekonomiku. Eiropas Centrālā banka ir veikusi dažādus nestandarta risinājumus, lai uzlabotu eirozonas likviditāti un cenu stabilitāti. 

Saistībā ar Starptautiskā valūtas fonda (SVF) resursu papildināšanu, lai stiprinātu SVF resursus un potenciālu nodrošinātu tā aizdošanas aktivitātes laikā, kad daudzām valstīm aizņemšanās finanšu tirgos kļūst sarežģīta, SVF dalībvalstis var iesaistīties divpusējos aizdevumu līgumos (Bilateral contribution agreement) un aizdot resursu SVF. Ir panākta vienošanās, ka Eiropas valstis aizdos EUR 150 mljrd. SVF divpusējo līgumu ietvarā. Starp tām ir Čehija, Dānija, Polija, Zviedrija, Apvienotā Karaliste, u.c. Tomēr ES valstis uzsver, lai SVF spētu optimāli pārvaldīt resursus, ir jāpievērš uzmanība SVF izstrādātajām valstu programmām, priekšnoteikumiem aizdevuma saņemšanai, kā arī vispārējiem aizdošanas nosacījumiem – aizdošanas termiņiem, adekvātam nodrošinājumam u.c. Būtiskākais ES norādījums ir nodrošināt vienādu attieksmi pret visām SVF dalībvalstīm.
Attiecībā uz starptautisko finanšu arhitektūru, SVF pārvaldes reforma ir ieviešanas procesā, daļa ES valstu jau ir ratificējusi nepieciešamos grozījumus SVF vienošanās līgumā. SVF izpilddirektoru valdē tiks samazināti Eiropas valstu grupas pārstāvošo izpilddirektoru skaits (- 2 krēsli) par labu strauji attīstošajām valstīm. Tiks pārskatīta kvotas aprēķināšanas formula. Attiecībā uz SVF uzraudzības rīku aktualizēšanu – nesenās krīzes ir apliecinājušas nepieciešamību pēc strukturēta, regulāra un kompetenta finanšu plūsmu un procesu monitoringa. Ir nepieciešams panākt lielāku sinerģiju starp jau esošajiem SVF uzraudzības reģionālajām, divpusējām un daudzpusējām aspektiem. 

Attiecībā uz finanšu regulāciju, kā viena no galvenajām ES prioritātēm ir laicīga G20 valstu vadītāju apņemšanās īstenošana par pilnīgu Basel II, Basel 2.5 un Basel III finanšu sektora uzraudzības standartu ieviešanu, kā arī regulētajā tirgū netirgotiem atvasinātiem finanšu instrumentiem un atalgojuma principiem, ievērojot starptautiski apstiprinātos ieviešanas termiņus un novērošanas un pārskata periodus. Eiropas Komisija 2011.gada  20.jūlijā nopublicēja tiesību aktu priekšlikumu paketi (direktīva plus regula), kas saīsināti tiek apzīmēta kā CRD4 (Capital Requirement Directive 4.edition)  par Basel III finanšu sektora uzraudzības standartu ieviešanu ar 2013.gada 1.janvāri. Latvija ir izstrādājusi un apstiprinājusi sākotnējo pozīciju par šiem tiesību aktu priekšlikumiem un šobrīd joprojām notiek tā apspriešana Padomes Finanšu pakalpojumu darba grupā. Dānijas prezidentūras mērķis ir pēc iespējas drīzāk apstiprināt Padomes vispārējo pieeju (general aproach) un uzsākt pārrunas ar Eiropas Parlamentu, lai vēlākais līdz jūnija beigām panāktu kopējo vienošanos par šiem tiesību aktu priekšlikumiem. 

Attiecībā par regulētajā tirgū netirgotiem atvasinātiem finanšu instrumentiem Eiropas Komisija 2011.gada 17.septembrī nopublicēja regulas priekšlikumu, kur Padomes vispārējo pieeju ECOFIN apstiprināja 2011.gada 4.oktobrī un kopš tā laika jau ir notikuši seši trialoga sarunu raundi starp Eiropas Komisiju, Padomi un Eiropas Parlamentu. Šī gada 24.janvārī Padome deva mandātu Dānijas prezidentūrai sestajam trialogam, kas notika šī gada 31.janvārī. Mandāts bija fokusēts uz vienīgo atvērto jautājumu – centrālo darījumu starpnieku apstiprināšanas procedūru attiecībā uz kolēģijas locekļu balošanas tiesībām.
Attiecībā uz enerģiju un patēriņa precēm, Eiropas Komisija norāda, ka 2011.gada oktobrī ir nopublicējusi priekšlikumus finanšu instrumentu tirgus uzraudzībai un tirgus ļaunprātīgas izmantošanas novēršanai. Šie priekšlikumi ietver specifiskus pasākumus, kas attiecas uz atvasinātajiem preču darījumiem, lai samazinātu piemērojamos izņēmumus, nodrošinot vienādas prasības un uzraudzību visiem finanšu instrumentu tirgus dalībniekiem un uzlabot tirgus atklātības prasības.

Attiecībā uz Eiropas Komisijas tiesību aktu priekšlikumiem par tirgus ļaunprātīgu izmantošanu (Market Abuse) svarīgi ir atzīmēt, ka šī likumdošanas pakete sevī ietver gan direktīvas, gan regulas priekšlikumu. Par Regulas priekšlikuma apspriešanu kompetentā iestāde ir Finanšu ministrija, savukārt par direktīvas priekšlikuma apspriešanu un ieviešanu atbildīgā iestāde ir Tieslietu ministrija, jo tā attiecas uz kriminālsodu sankcijām personām, kuras veikušas tirgus ļaunprātīgu izmantošanu. Par visiem šiem tiesību aktiem ir izstrādātas Latvijas sākotnējās pozīcijas un šie tiesību aktu priekšlikumi šobrīd tiek apspriesti Padomes darba grupās.
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai ES kopīgo nostāju. 

Eiropas Komisijas atslogošana saistībā ar 2010.saimnieciskā gada budžeta izpildi – Padomes rekomendācija
ECOFIN sanāksmē plānots apstiprināt Padomes rekomendāciju par Eiropas Komisijas atslogošanu saistībā ar 2010.saimnieciskā gada budžeta izpildi. Rekomendācija izstrādāta, balstoties uz Eiropas Revīzijas palātas (turpmāk – RP) sagatavoto gada pārskatu par ES 2010.saimnieciskā gada budžeta izpildi.

Padome ir gandarīta par RP 2010.finanšu gada Ticamības deklarāciju un par revīzijas atzinumu un secinājumu analīzi. Tā novērtē RP audita rezultātus, kas liecina par kopumā kvalitatīvu budžeta ieviešanu, salīdzinājumā ar 2009.gadu un, ka iespējamais kļūdu īpatsvars ir ievērojami zemāks, kā laika periodā pirms 2009.gada. Padome izsaka apmierinātību, ka ceturto gadu pēc kārtas, gada pārskati par budžeta izpildi atspoguļo patiesu finansiālo stāvokli, darbības rezultātus un naudas plūsmu. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes rekomendāciju par Eiropas Komisijas atslogošanu saistībā ar 2010.saimnieciskā gada budžeta izpildi.

Eiropas Savienības 2013.gada budžeta vadlīnijas – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmē plānots apstiprināt Padomes secinājumu projektu par ES 2013.gada budžeta vadlīnijām. 

Secinājumu projektā Padome uzsver 2013.gada budžeta procedūras nozīmi ES mērķu sasniegšanā un prioritāšu noteikšanā. Vēl joprojām būs jūtamas ekonomiskās krīzes sekas, tāpēc, sastādot 2013.gada ES budžetu, jāņem vērā ekonomiskie un budžeta ierobežojumi nacionālajā līmenī, saglabājot budžeta disciplīnu visos līmeņos. Vairāk kā jebkad no dalībvalstīm tiek prasīti konsolidācijas centieni, stabilizēt deficīta un parāda līmeņus.

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes secinājumu projektu par ES 2013.gada budžeta vadlīnijām. 

Latvija vērš uzmanību, ka jānodala ikgadējā budžeta apstiprināšanas procedūra no citām paralēli notiekošajām ar ES daudzgadu budžetu saistītajām diskusijām. Nedrīkst pieļaut, ka vienošanās par 2013.gada budžetu tiktu sasaistīta ar 2012.gada beigās plānoto vienošanos par nākamo finanšu ietvaru 2014.-2020.gadam.

Klimata pārmaiņu finansēšana saistībā ar Durbanas konferences rezultātiem – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmē plānots bez diskusijām apstiprināt Padomes secinājumu projektu par klimata pārmaiņu finansēšanu. 

Neskatoties uz ievērojamām finanšu problēmām un fiskālajiem ierobežojumiem ES un tās dalībvalstis atkārtoti uzsver savu apņemšanos novirzīt finansējumam klimata pārmaiņām arī 2012.gadā.

Dalībvalstis pauž gandarījumu par Zaļā klimata fonda pārvaldes instrumenta apstiprināšanu, kā arī atkārtoti uzsver, ka fonds palīdzēs sasniegt globālos mērķus cīņā ar klimata pārmaiņām un veicinās pāreju uz zemu emisiju un klimata pārmaiņām atbilstošu attīstības ceļu, vienlaikus sniedzot atbalstu jaunattīstības valstīm. Dalībvalstis mudina Padomi izstrādāt un pielietot tādas metodes, kas ļautu Zaļajam klimata fondam efektīvāk mobilizēt finansējumu klimata pārmaiņu ietekmes mazināšanai, izmantojot divpusēju, reģionālu un pasaules mēroga finansēšanas mehānismu un iestāžu iespējas. 

Secinājumos dalībvalstis pauž apņemšanos 2012.gadā turpināt strādāt kopā ar citām valstīm un attiecīgajām ieinteresētajām pusēm, analizējot iespējas mobilizēt finanšu resursus no dažādiem avotiem, tostarp inovatīviem, kas var palīdzēt ilgtermiņā sasniegt attīstīto valstu mērķi – kopīgi mobilizēt USD 100 mljrd. gadā līdz 2020.gadam. Tiek uzsvērta godīga sloga sadale starp attīstītajām valstīm, ņemot vērā nepieciešamību veikt fiskālās konsolidācijas pasākumus dalībvalstīs.

Dalībvalstis atkārtoti uzsver, ka oglekļa cenas noteikšana pasaules aviācijas un jūras transporta sektorā varētu radīt vajadzīgo cenas signālu, lai efektīvi sasniegtu lielāku emisiju samazinājumu. Oglekļa izcenojuma aviācijas un jūras transportam ieviešana radītu lielas finanšu plūsmas. Komisija tiek aicināta līdz jūnijam sagatavot diskusiju dokumentu par oglekļa cenām pasaules aviācijas un jūras transporta sektoros.

Latvijas pozīcija
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projektu. Vienlaikus īpaša uzmanība ir jāpievērš jautājumiem par klimata pārmaiņu ilgtermiņa finansējumu (pēc 2012.gada), kā arī par godīga finansējuma sloga sadales principiem.

Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīts šāds Ekonomikas ministrijas kompetences jautājums:
Gatavošanās 2012.gada 1.-2.marta Eiropadomei - Eiropas semestris (t.sk. Eiro plus pakts) – secinājumi
ECOFIN sanāksmē plānots apstiprināt Padomes secinājumu projektus par Eiropas Semestri attiecībā uz makroekonomiskajām un fiskālajām vadlīnijām un par Eiro plus pakta tālāko virzību tām dalībvalstīm, kas tam ir pievienojušās
. 
Secinājumi attiecībā uz Eiropas Semestri uzsver nepieciešamību steidzami risināt ES dalībvalstu parāda problēmas un īstenot reformas, kuras iekļauj sevī gan fiskālo konsolidāciju, lai atjaunotu makro-finansiālo stabilitāti un tirgus uzticību, gan strukturālās reformas ar mērķi ievērojami uzlabot izaugsmes perspektīvas ES un veicināt produktivitātes pieaugumu. Tiek uzsvērts, ka ES dalībvalstu makroekonomiskai un fiskālai politikai 2012.gadā jākoncentrējas uz izaugsmei draudzīgu fiskālo konsolidāciju, ņemot vērā valstu specifiskos fiskālos un makro-finansiālos riskus, nodrošinot dzīvotspējīgu finanšu sistēmu un banku sektoru, atjaunojot investoru uzticību un atjaunojot normālu kreditēšanu, kā arī īstenojot strukturālās reformas ar mērķi veicināt gudru, ilgtspējīgu un iekļaujošu izaugsmi, konkurētspēju un novērst makroekonomiskās nesabalansētības. Nepieciešams turpināt 2011.gada saistību un valstu specifisko rekomendāciju īstenošanu. Tiek uzsvērts darbs pie Nacionālo reformu programmu, Stabilitātes vai Konverģences programmu atjaunošanas un aicina ES dalībvalstis izvērtēt iepriekšējā gada saistības Eiro plus pakta ietvaros un koncentrēties uz visbūtiskāko reformu īstenošanu arī turpmāk.
Secinājumos arī tiek uzsvērta nepieciešamība pastiprināt uzmanību aktīvās darba tirgus politikai, kā arī pensiju sistēmas ilgtspējai, koncentrējoties uz reformām, kuru mērķis ir palielināt pensionēšanās vecumu, pielāgojot to paredzamajam mūža ilgumam, ierobežot agrās pensionēšanās iespējas, atbalstīt ilgāku darba mūžu un izlīdzināt pensionēšanās vecumu starp vīriešiem un sievietēm. ES dalībvalstīm ir arī jādomā par privāto uzkrājumu veicināšanas shēmām un jānodrošina to efektīva uzraudzība, kā arī veselības sistēmas reformām. Izteikts aicinājums, pārskatīt, ja nepieciešams, nodokļu sistēmas ar mērķi padarīt tās efektīvākas, atceļot nepamatotus nodokļu atvieglojumus, izdevumus un subsīdijas, pārnest nodokļu slogu no darbaspēka uz jomām, kas ir mazāk kaitīgas izaugsmei (patēriņš, dabas resursi), uzlabot nodokļu iekasēšanas efektivitāti un aktīvāk vērsties pret tiem, kuri izvairās no nodokļu maksāšanas. Ir nepieciešamas novērst visus šķēršļus ES vienotajā pakalpojumu tirgū, ieskaitot enerģētiku. Attiecībā uz ES līmeņa izaugsmes dzinuļu mobilizēšanu tiek uzsvērts papildināt ES dalībvalstu centienus atjaunot izaugsmi un aicina Eiropas Komisiju īstenot ES līmeņa pasākumus potenciālās izaugsmes, konkurētspējas un nodarbinātības stiprināšanai ES vienotā tirgus akta 12 prioritāro jomu ietvaros un digitālā vienotā tirgus ietvaros.
Savukārt Eiro plus pakta secinājumos tiek secināts, ka dalībvalstis ir panākušas vispārēju vienošanos par galvenajiem pasākumiem, kas veicami, lai reaģējot uz krīzi ES atjaunotu uzticamību ekonomiskās politikas ilgtspējībai. Pasākumi veido fiskālās konsolidācijas un strukturālo reformu kombinācijas, ar mērķi nodrošināt finanšu sektora atgūšanos un ilgtermiņa stabilitāti. Dalībvalstis, kas piedalās Eiro plus paktā jo īpaši apņēmās īstenot reformas, kas attiecas uz Stabilitātes pakta mērķu sasniegšanu, lai veicinātu konkurētspēju un nodarbinātību, virzītos uz valsts finanšu stabilitāti un to nodrošinātu. Eiro plus pakts ir jāizmanto kā efektīvs papildu instruments, lai koncentrētu uzmanību uz augstākas ietekmes pasākumiem, apvienojot ilgstošu valsts finanšu konsolidāciju ar strukturālajām reformām, ievērojami uzlabojot izaugsmes un nodarbinātības izredzes dalībvalstīs, gan īstermiņā, gan ilgtermiņā.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projektu attiecībā uz 2012.gada Eiropas semestri.

Latvijai ir svarīgi, lai Eiropas semestra virzība notiktu kvalitatīvi, bez aizķeršanās un bez lieka birokrātiskā sloga. Pretējā gadījumā zudīs ES dalībvalstu un sociālo partneru ticamība šim procesam, jo ir svarīgi saprast, ka starptautisko tirgu uzticamība ES spējai pārvarēt esošo parādu krīzi neradīsies no jaunu dokumentu un birokrātisko prasību radīšanas, kuros kopumā atkārtojas iepriekšējo gadu secinājumi par fiskālās konsolidācijas un strukturālo reformu īstenošanas nepieciešamību, bet uzticamība atjaunosies, kad starptautiskie tirgi, sociālie partneri un ES iedzīvotāji redzēs konkrētu rīcību un rezultātus gan no ES institūciju darbības puses, gan no ES dalībvalstu valdību darbības puses.

Latvija kopumā atbalsta Eiro plus paktu un tam pievienojās, jo vēlas būt iesaistīta ES procesos, kas, veicina konkurētspēju un konverģenci. Pakta mērķi – labāka konkurētspēja, augstāka nodarbinātība, kā arī valsts finanšu ilgtspēja un stabilitāte ir Latvijai un visai ES ļoti svarīgi jautājumi. Ņemot vērā minēto, Latvija atbalsta darba turpināšanu pie minētajiem mērķiem, t.sk., izmantojot Eiro plus paktu kā instrumentu šī darba koordinēšanai ES līmenī.

Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīts šāds Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetences jautājums:
Resursu efektivitātes plāna ekonomiskie aspekti – Padomes secinājumi
ECOFIN sanāksmē plānots bez diskusijām apstiprināt Padomes secinājumu projektu par resursu efektivitātes plāna (roadmap) ekonomiskajiem aspektiem. 

Secinājumu projekts atsaucas uz citās padomēs pieņemtajiem secinājumiem par šo plānu, tas apsveic plāna publicēšanu un uzsver būtiskākās rīcības tās īstenošanā.

Secinājumu projektā uzsvērts, ka pārejai uz resursu efektīvu ekonomiku ir jānotiek progresīvā un izmaksu efektīvā veidā, ka indikatīvie starpmērķi, jeb robežzīmes (milestones) 2020. gadam ir jāizstrādā ciešā sadarbībā ar iesaistītajām pusēm un ka tie būs diskusiju daļa par potenciāliem (saistošiem) resursu efektivitātes paaugstināšanas mērķiem. Secinājumi arī uzsver tirgus instrumentu pielietojuma nozīmi, nepieciešamību atteikties no videi kaitīgām subsīdijām, t.sk., subsīdijām fosilajam kurināmajam . Tie aicina dalībvalstis apmainīties ar labāko prakšu piemēriem resursu efektivitātes uzlabošanā, vienlaikus uzsverot nepieciešamo fleksibilitāti, kas ļautu ņemt vērā katras valsts īpašos apstākļus. Noslēgumā secinājumi aicina sagatavot plānā ietverto pasākumu ietekmes izvērtējumu un aicina Eiropas Komisiju turpināt iestrādāt resursu efektivitātes aspektus nozaru politikās, ņemot vērā to ietekmi uz ekonomiku kopumā. 
Latvijas pozīcija

Latvija konceptuāli atbalsta Padomes secinājumus.
Latvijai turpmāk būtu nepieciešams rezervēti attiekties pret videi kaitīgu subsīdiju atcelšanu, ja ar to tiek domāta atvieglojumu un atbrīvojumu no nodokļiem atcelšana energoproduktiem, kurus izmanto atsevišķās tautsaimniecības nozarēs, piemēram, lauksaimniecībā.

Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs:
Andris Vilks, finanšu ministrs


Delegācijas dalībnieki:
Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā
Larijs Martinsons, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Ronalds Fišers, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Sofja Ribkina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES
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Sterinoviča
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� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.


� Eirozonas valstis un 6 neeirozonas valstis: Latvija, Lietuva, Polija, Dānija, Bulgārija un Rumānija, tam nav pievienojušās vienīgi Lielbritānija, Čehija, Zviedrija un Ungārija.
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