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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2013.gada 22.janvāra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 22.janvārī Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. ECOFIN sanāksmē tiek plānots izvērtēt šādus Finanšu un Ekonomikas ministrijas kompetences jautājumus:
Īrijas prezidentūras darba programmas prezentācija – viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots iepazīstināt ministrus ar Īrijas prezidentūras prioritātēm ekonomikas un finanšu jomā 2013.gada pirmajā pusē. 

Prezidentūras laikā tiks turpināts strādāt pie šādiem ekonomikas krīzes pārvarēšanas, ilgtspējīgas ekonomiskās izaugsmes un finanšu stabilitātes jautājumiem:

· banku savienības nostiprināšana, vienošanās par finanšu sektora regulējuma un uzraudzības pilnveidošanas priekšlikumiem;

· Ekonomikas un monetārās savienības attīstība;

· ES 2014.gada budžets – vienošanās par vadlīnijām, gaidāmais Eiropas Komisijas priekšlikums;

· ciešākā sadarbība un konsultācijas nodokļu politikas jomā, ieskaitot finanšu darījumu nodokli un jautājumu par kopējo konsolidētu uzņēmumu ienākuma bāzi un PVN krāpniecības novēršanu;

· efektīvāka ekonomikas pārvalde, tai skaitā Eiropas Semestra, Eiro Plus pakta un fiskālā līguma ietvaros, darba pabeigšana pie „otrās ekonomikas pārvaldības paketes”; 

· pārstāvniecība G20 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju samitos.

ECOFIN laikā plānots apspriest arī citas Īrijas prezidentūras prioritātes, kas saistītas ar Eiropas Savienības daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam un klimata pārmaiņām.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Īrijas prezidentūras darba programmu.
Ikgadējais izaugsmes ziņojums 2013 – viedokļu apmaiņa
Sanāksmes laikā paredzētas diskusijas par 2013.gada Ikgadējo izaugsmes ziņojumu, kuru Eiropas Komisija ir publicējusi 2012.gada 28.novembrī un prezentējusi 4.decembra ECOFIN sanāksmē.

Arī turpmākajos mēnešos dažādos ES Padomes formātos notiks diskusijas par 2013.gada Ikgadējo izaugsmes ziņojumu.

Latvijas sākotnējā pozīcija par 2013.gada Ikgadējo izaugsmes ziņojumu ir apstiprināta 2012.gada 21.decembrī. 

2013.gada Ikgadējais izaugsmes ziņojums sastāv no pamatdaļas un diviem pielikumiem - Ziņojumu par makroekonomisko situāciju un Vienotā nodarbinātības ziņojuma projektu. Ņemot vērā to, ka saskaņā ar Eiropas Komisijas prognozēm īstermiņa ekonomiskās attīstības perspektīvas ir neskaidras, kā arī pieaugošo bezdarba līmeni ES, Eiropas Komisija uzskata, ka jau 2012.gadā Ikgadējā izaugsmes ziņojumā identificētās prioritārās jomas joprojām saglabā savu aktualitāti, tādēļ arī 2013.gadā nacionālām un ES līmeņa aktivitātēm jāpaliek nemainīgām un jākoncentrējas uz sekojošām piecām prioritātēm:

· izaugsmei draudzīgas fiskālās konsolidācijas īstenošana;
· normālās kreditēšanas atjaunošana ekonomikā;
· izaugsmes un konkurētspējas veicināšana;
· bezdarba un sociālo problēmu risināšana;
· valsts pārvaldes modernizācija.
Balstoties uz 2013.gada Ikgadējo izaugsmes ziņojumu un diskusijām, tika sagatavoti Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes secinājumi par Eiropas semestri: makro-strukturālie izaicinājumi un politikas vadība. Šie secinājumi būs jāņem vērā ES dalībvalstīm, kad tās atjaunos savas Nacionālās reformu programmas, kā arī Stabilitātes un Konverģences programmas. Padomes secinājumus plānots apstiprināt 2013.gada februāra ECOFIN sanāksmes laikā.

Latvijas pozīcija

Latvija pozitīvi vērtē savlaicīgu Ikgadējā izaugsmes ziņojuma, kā arī savlaicīgu Padomes secinājumu par Eiropas semestri: makro-strukturālie izaicinājumi un politikas vadība projekta publicēšanu. 

Latvija tāpat kā Eiropas Komisija arī uzskata, ka 2012.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojuma prioritātes joprojām ir aktuālas arī 2013.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojuma kontekstā.

Latvija uzskata, ka ES dalībvalstīm un ES kopumā ir jāturpina jau iepriekšējā Eiropas semestra laikā iesāktais darbs fiskālās atbildības stiprināšanā, bezdarba un sociālo problēmu risināšanā un konkurētspējas uzlabošanā, īstenojot nepieciešamās strukturālās reformas.

Tieši konkurētspējas uzlabošanas kontekstā Latvijai ir svarīga turpmākā ES Vienotā tirgus stiprināšana. Latvija vēlas Vienotā tirgus tālāku padziļināšanu un liberalizāciju, četru brīvību nodrošināšanu, likvidējot jebkādus šķēršļus, kas var traucēt sekmīgai Vienotā tirgus darbībai un brīvai konkurencei. Sekmīga vienotā tirgus darbība un brīva konkurence ir efektīvākais instruments ilgtspējīgas konkurētspējas veicināšanai.

Latvija atbalsta centienus stabilizēt situāciju eirozonā un ieviest labākus mehānismus situācijas stabilizēšanai un uzlabošanai. Latvija uzskata, ka neskatoties uz šī brīža problēmām eirozonā, tās paplašināšana būtu jāturpina, ļaujot tajā iestāties fiskāli atbildīgajām valstīm, kuras izpilda visus konverģences kritērijus. Šādā veidā tiktu veicināta papildu uzticība eirozonai.

2012.gada 13.-14.decembra Eiropadomes rezultāti – viedokļu apmaiņa
Sanāksmes laikā Īrijas prezidentūra plāno izvērtēt turpmāko darbu pēc decembra Eiropadomes, kā arī noskaidrot Eiropas Komisijas plānus saistībā ar decembra Eiropadomes lēmumu izpildi. Plānots, ka diskusija turpināsies arī marta ECOFIN sanāksmē.
2012.gada 13.-14.decembra Eiropadome apstiprināja darba plānu turpmākam darbam pie Ekonomikas un monetārās savienības (EMS) pilnveidošanas. Īstermiņa prioritāte ir pabeigt un ieviest jauno ekonomikas pārvaldības regulējumu, kā arī nodrošināt vienotā uzraudzības mehānisma izveidi un darbību. Kad tiks izveidots vienotais uzraudzības mehānisms, tiks veidots arī vienots noregulējuma mehānisms, kura uzdevums būs risināt finansiālās grūtībās nonākušo kredītiestāžu restrukturizācijas jautājumus. Tāpat paredzēts turpināt diskusijas arī par citiem svarīgiem jautājumiem un šajā nolūkā Eiropadomes prezidents pēc konsultācijām ar dalībvalstīm 2013.gada jūnija Eiropadomei iesniegs iespējamos pasākumus un noteiktā laika posmā īstenojamu rīcības plānu par šādiem jautājumiem: 

· nacionālo ekonomikas reformu koordinēšana ES līmenī – dalībvalstis tiks aicinātas saskaņā ar Fiskālās disciplīnas līguma
 11.pantu nodrošināt, lai visas galvenās reformas, kuras tās plāno veikt, tiktu iepriekš apspriestas un attiecīgos gadījumos savstarpēji koordinētas;

· EMS sociālā dimensija, t.sk. sociālais dialogs;

· līgumiska rakstura vienošanās starp dalībvalstīm un ES institūcijām par katrā dalībvalstī veicamām reformām – šādas vienošanās būtu jāslēdz visām eirozonas valstīm, bet pēc savas izvēles tās varētu slēgt arī neeirozonas valstis;

· solidaritātes mehānismi reformu atbalstīšanai tajās dalībvalstīs, kas slēgs līgumiskās vienošanās ar ES institūcijām.

Apstiprinātais rīcības plāns par vispārēju pienākumu uzliek uzdevumu nodrošināt demokrātisko leģitimitāti un atbildību tajā līmenī, kurā lēmumi tiek pieņemti un īstenoti. Lai to nodrošinātu, tiks meklēti jauni mehānismi ciešākai nacionālo parlamentu un Eiropas Parlamenta sadarbībai EMS jautājumos.

Latvijas pozīcija

Latvija izprot nepieciešamību pilnveidot EMS un atbalsta 2012.gada 13.-14.decembra Eiropadomē apstiprināto turpmākā darba plānu. 

Latvija uzskata, ka ir svarīgi zināt Eiropas Komisijas darba plānu pie jaunajiem priekšlikumiem, un sagaida no Eiropas Komisijas šādu informāciju.
Latvija atbalsta ātrāku vienošanās panākšanu par īstermiņa prioritātēm, t.sk. to ieviešanu.
Eiropas Komisijas paziņojums: Rīcības plāns, kā pastiprināt cīņu pret krāpniecību nodokļu jomā un izvairīšanos no nodokļu maksāšanas – Eiropas Komisijas prezentācija

Tiks sniegta prezentācija par Eiropas Komisijas paziņojumu, kurā ir iekļauts rīcības plāns cīņai pret krāpniecību nodokļu jomā un izvairīšanos no nodokļu maksāšanas.

2012.gada 2.martā Eiropadome aicināja Padomi un Eiropas Komisiju īsā termiņā izstrādāt konkrētus pasākumus, lai uzlabotu cīņu pret krāpniecību nodokļu jomā un pret izvairīšanos no nodokļiem, tai skaitā attiecībā uz trešajām valstīm. 2012.gada 27.jūnijā tika publicēts Eiropas Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam un Padomei par konkrētiem veidiem, lai pastiprinātu cīņu pret krāpniecību nodokļu jomā un izvairīšanos no nodokļiem, tai skaitā saistībā ar trešajām valstīm.

2012.gada 6.decembrī tika publicēts Eiropas Komisijas paziņojums, kas ietver visaptverošu Eiropas Komisijas iniciatīvu aprakstu cīņai pret krāpniecību nodokļu jomā un pret izvairīšanos no nodokļiem. Proti, paziņojums apraksta pasākumus, lai efektīvāk izmantotu gan esošos instrumentus, gan ieviestu jaunus. Piemēram, īstermiņā, 2013.gadā, - paredzēta pretizvairīšanās normu pārskatīšana ES tiesību aktos, starptautiskās automātiskās informācijas apmaiņas standarta un ES IT rīku attīstīšana, sadarbības attīstīšana ar citām tiesībsargājošām iestādēm, divpusējo līgumu par administratīvo sadarbību PVN jomā slēgšanas uzsākšana u.c. pasākumi. Vidējā termiņā līdz 2014.gadam - automātiskās informācijas apmaiņas datorizēta formāta izstrāde, ES nodokļu maksātāju identifikācijas numura ieviešana, tax web portāla izstrāde u.c. Ilgtermiņā pēc 2014.gada - vienotu auditu veikšanas metodoloģijas izstrāde, vienota juridiska dokumenta izstrāde administratīvajai sadarbībai visu nodokļu jomā u.c. pasākumi. Vienlaikus ar Eiropas Komisijas paziņojumu publicētas arī divas Eiropas Komisijas rekomendācijas – rekomendācija, kā mazināt agresīvu nodokļu plānošanu un rekomendācija ES vienotai pieejai attiecībā pret t.s. „nodokļu oāzēm”. 
Lai nodrošinātu šajā plānā aprakstīto darbību pienācīgu īstenošanu, Eiropas Komisija ieviesīs atbilstīgu uzraudzību un apkopos rezultātus, jo īpaši paredzot viedokļu apmaiņu attiecīgajās komitejās un darba grupās, izmantojot detalizēti izstrādātas anketas.

Visas paziņojumā ierosinātās darbības, ko Eiropas Komisija paredzējusi īstenot, ir saskanīgas un atbilst pašreizējam Eiropas Savienības daudzgadu budžetam 2007.–2013. gadam un jaunajam Eiropas Savienības daudzgadu budžetam 2014.–2020. gadam.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Eiropas Komisijas sniegto prezentāciju par šo paziņojumu.

Finanšu darījumu nodoklis - Priekšlikums Padomes lēmumam, ar ko atļauj ciešāku sadarbību (enhanced cooperation) finanšu darījumu nodokļa jomā (turpmāk – Padomes lēmuma projekts) – esošā situācija

Sanāksmes laikā plānots izskatīt un, iespējams, pieņemt lēmumu par Padomes lēmuma projektu,  kas paredz atļaut ciešākas sadarbības uzsākšanu finanšu darījumu nodokļa (FTT) jomā

Kipras prezidentūras laikā 2012.gada 9.oktobra ECOFIN sanāksmē tika izteikts atbalsts no 11 ES dalībvalstu puses ciešākas sadarbības procedūras uzsākšanai attiecībā uz FTT, un tās ir iesniegušas oficiālus lūgumus Eiropas Komisijai. 2012.gada 25.oktobrī Eiropas Komisija sagatavoja priekšlikumu Padomes lēmumam atļaut ciešāku sadarbību FTT ieviešanai. Šī Padomes lēmuma pieņemšanai nepieciešams Padomes kvalificēts balsu vairākums un Eiropas Parlamenta piekrišana. 2012.gada 12.decembrī Padomes lēmuma projekts tika apstiprināts Eiropas Parlamentā. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes lēmuma projektu.
Latvija vērtēs FTT direktīvas priekšlikumu, kas tiks izskatīts ciešākas sadarbības procedūras ietvaros, un pēc attiecīgā priekšlikuma izvērtēšanas lems par tā ieviešanu Latvijā. 

Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:          Andris Vilks, finanšu ministrs
                                                

Delegācijas dalībnieki:       Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā

Arina Andreičika, valsts sekretāres vietniece finanšu politikas jautājumos

Larijs Martinsons, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Aivars Neimanis, Ekonomikas ministrijas nozares padomnieks LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Finanšu ministra vietā – 

labklājības ministre
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