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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2012.gada 22.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 22.jūnijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmes laikā bez diskusijām tiks apstiprināti Padomes secinājumi un Padomes ziņojums par Rīcības kodeksu (uzņēmējdarbības nodokļi), kā arī ECOFIN ziņojums par nodokļu jautājumiem un finanšu ministru ziņojums par nodokļu jautājumiem Eiro Plus pakta kontekstā kā ieguldījums gatavojoties š.g. 28.-29.jūnija Eiropadomes sanāksmei. ECOFIN sanāksmē tiek plānots izvērtēt šādus Finanšu ministrijas kompetences jautājumus:
Eiropas Komisijas priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par kredītiestāžu un investīcijas uzņēmumu darbības noregulējumu un atjaunošanu – Eiropas Komisijas prezentācija
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānota Eiropas Komisijas prezentācija par š.g. 6.jūnijā publicēto priekšlikumu. Direktīvas priekšlikums paredz izveidot atsevišķu Noregulējuma līdzekļu uzkrāšanas mehānismu līdzīgi kā Noguldījumu garantiju fonds. Direktīvas priekšlikums pieļauj veidot vienu kopēju fondu. Līdz ar to nākotnē būs jāpārskata finanšu stabilitātes nodevas iemaksas veids, kas pieļauj iespēju to iemaksāt arī Noguldījumu garantiju fondā, tomēr konkrēts lēmums un izšķiršanās būs jāveic pašai dalībvalstij.

Latvijas pozīcija
Latvija augstu novērtē Eiropas Komisijas publicēto priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par kredītiestāžu un investīcijas uzņēmumu darbības noregulējumu un atjaunošanu un pieņem zināšanai Eiropas Komisijas prezentāciju.
Enerģijas nodokļu direktīva – orientējošas debates
ECOFIN sanāksmes laikā ministri tiek aicināti izteikt savu viedokli par Enerģijas nodokļu direktīvas (Padomes 2003.gada 27.oktobra Direktīva 2003/96/EK, kas pārkārto Kopienas noteikumus par nodokļu uzlikšanu energoproduktiem un elektrībai)  pārskatīšanu un sniegt politisko ievirzi turpmākajam darbam attiecībā uz:
· jauno struktūru, ar ko energoproduktiem piemēro nodokļus;

· jaunajiem nodokļu minimālo likmju līmeņiem;

· gaidāmajiem noteikumiem attiecībā uz nodokļu atlaidēm vai līdzīgiem pasākumiem.
Latvijas pozīcija

Pēc būtības Latvija atbalsta ECOFIN diskusijai izvirzītos jautājumus. 
Latvija uzskata, ka, lai veicinātu turpmāko darbu pie priekšlikuma pārskatīt Enerģijas nodokļu direktīvu, ir nepieciešams apspriest turpmākā darba ievirzes un apstiprināt tās.

Latvija atbalsta pieeju, kas paredz, ka ir jāsaglabā dalībvalstīm izvēles iespēja nodokļu struktūras noteikšanā nacionālā līmenī. 

Latvija uzskata, ka Eiropas Komisijas priekšlikumā ietvertais proporcionalitātes princips attiecībā uz valsts nodokļu līmeņiem, kas pārsniedz ES minimālos nodokļu līmeņus, ir jāizslēdz, lai dalībvalstis varētu brīvi izvēlēties savus nodokļu līmeņus virs šiem minimālajiem līmeņiem.

Latvija uzskata, ka ir vēl pāragri diskutēt par jaunajiem minimālo nodokļu līmeņiem energoproduktiem un pārejas periodiem to sasniegšanai, balstoties uz EK priekšlikumu, jo nav zināma nodokļu struktūra un tās piemērošanas principi.
Latvija uzskata, ka ES tiesiskais regulējums attiecībā uz enerģijas nodokļu atbrīvojumiem un atvieglojumiem būtu jāpiemēro neitrāli attiecībā uz visām dalībvalstīm, nodrošinot vienlīdzīgu pieeju direktīvā noteikto nodokļu atvieglojumu piemērošanā neatkarīgi no dalībvalstu izvēlētās nodokļu struktūras.
Finanšu darījumu nodoklis – orientējošas debates

ECOFIN sanāksmes laikā Dānijas prezidentūras nolūks ir iesniegt Prezidentūras progresa ziņojumu, kurā sniegts novērtējums par notikušajām intensīvajām diskusijām par Eiropas Komisijas priekšlikumu Padomes direktīvai par finanšu darījumu nodokļa (turpmāk - FTT) kopēju sistēmu un Direktīvas 2008/7/EC grozīšanu (turpmāk – FTT priekšlikums) un par iespējamajām alternatīvām.  

Prezidentūra aicinās ECOFIN apspriest darba virzību jautājumā par finanšu sektora aplikšanu ar nodokļiem un sniegt norādes turpmākajam darbam – to veikt atsevišķi vai paralēli, izvērtējot:

· darba turpināšanu pie FTT ieviešanas, pamatojoties uz Eiropas Komisijas izstrādāto FTT priekšlikumu, koncentrējoties uz pakāpenisku pieeju, no sākuma apliekot ar nodokli šauru finanšu darījumu loku (piemēram, līdzīgi zīmognodevai);

· detalizētāku diskusiju par finanšu sektora aplikšanas ar nodokļiem alternatīviem veidiem, piemērojot harmonizētu pieeju vai nodokļu koordinācijas pieeju (piemēram, banku nodeva, finanšu darbības nodoklis vai citi).

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Dānijas prezidentūras izvirzītās orientējošās debates virzienus š.g.22.jūnija ECOFIN sanāksmei.

Latvija uzskata, ka jautājumā par finanšu sektora aplikšanu ar nodokļiem ir jātiecas panākt ES27 risinājums. Latvijas prioritāte būtu strādāt pie alternatīviem risinājumiem, pie kuriem strādātu visas 27 ES dalībvalstis, tā kā par FTT ir grūtības panākt vienošanos ES 27 dalībvalstu starpā, kā arī ņemot vērā, ka Latvija ir ieviesusi finanšu stabilitātes nodevu, kas atbilst iespējamajam alternatīvajam risinājumam.

Latvija ir atvērta jauniem Eiropas Komisijas priekšlikumiem tālākam darbam un ir gatava tos pētīt.
Gatavošanās š.g. 28.-29.jūnija Eiropadomei - Eiropas semestris - dalībvalstīm adresētie Padomes rekomendācijas projekti par to nacionālajām reformu un stabilitātes/konverģences programmām - apstiprināšana
ECOFIN, kā arī š.g. 21.-22.jūnija EPSCO (Nodarbinātības, sociālās politikas, veselības un patērētāju lietu ministru padomes) sanāksmēs plānots izvērtēt un apstiprināt dalībvalstīm adresēto Padomes rekomendāciju projektus par to Nacionālajām reformu un Stabilitātes/Konverģences programmām, ar kurām Eiropas Komisija nāca klajā š.g. 30.maijā.
Lai nodrošinātu ekonomikas izaugsmi un valsts finanšu stabilitāti, visas ES dalībvalstis gatavo ikgadējas vidēja termiņa programmas, kas raksturo valsts fiskālo politiku turpmākajiem četriem gadiem. Eirozonas valstis gatavo Stabilitātes programmas, savukārt pārējās ES dalībvalstis – Konverģences programmu, iesniedzot tās Eiropas Komisijai un Padomei.

Šī procesa mērķis ir nodrošināt stingrāku budžeta disciplīnu, uzraugot un koordinējot budžeta politiku eirozonā un ES. Lai veicinātu izaugsmi un nodarbinātību, vienlaicīgi ar Stabilitātes/Konverģences programmu ES dalībvalstis izstrādā nacionālās reformu programmas „Eiropa 2020” stratēģijas īstenošanai. 

Katra gada maija beigās vai jūnija sākumā Eiropas Komisija nāk klajā ar rekomendācijām par katras ES dalībvalsts iesniegtajām programmām. Rekomendācijas tiek apspriestas dažādos Padomes formātos, jūnija beigās Eiropadomē, lai pēc tam jūlija ECOFIN tās formāli apstiprinātu. 

Latvijas pozīcija

Latvija konceptuāli piekrīt rekomendācijas projektam, kas aicina Latviju dot savu ieguldījumu fiskāli atbildīgas un uz izaugsmi vērstas Eiropas veidošanā.

Šīs rekomendācijas Latvijai ir būtisks ieguldījums nacionālo prioritāšu noteikšanā, nepieciešamo reformu un politikas pasākumu formulēšanā, kā arī Latvijas nacionālās reformu programmas un Latvijas Konverģences programmas veiksmīgā īstenošanā.
Stabilitātes un izaugsmes pakta ieviešana (slēgtā sesija) - apstiprināšana
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots apstiprināt Padomes lēmumus par Pārmērīga budžeta deficīta izbeigšanu Bulgārijai un Vācijai, jo ir veiktas adekvātas darbības pārmērīga budžeta deficīta samazināšanai zem 3% no IKP, un Padomes lēmuma atcelšanu, ar ko pārtrauc Kohēzijas fonda saistības Ungārijā, jo ir tikuši veikti visi nepieciešamie pasākumi, lai  Kohēzijas fondu apturēšana nestātos spēkā.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes lēmumus.

Eiropas Komisijas un Eiropas Centrālās bankas 2012.gada Konverģences ziņojumi – viedokļu apmaiņa

ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānota viedokļu apmaiņa par Eiropas Komisijas un Eiropas Centrālās bankas (ECB) 2012.gada Konverģences ziņojumiem. Atbilstoši Līgumam par ES darbību 140.pantam Eiropas Komisijas un ECB 2012.gada Konverģences ziņojumos ir ietverts novērtējums „par panākumiem, ko guvušas dalībvalstis ar izņēmuma statusu, pildot saistības attiecībā uz ekonomikas un monetārās savienības izveidi”. Šie ziņojumi kalpo par pamatu Padomes lēmumam par izņēmuma statusa atcelšanu dalībvalstij un izrietoši eiro ieviešanai attiecīgajā valstī.

Ziņojumā tiek izvērtēts 8 dalībvalstu (Bulgārijas, Čehijas, Latvijas, Lietuvas, Ungārijas, Polijas, Rumānijas un Zviedrijas) konverģences progress. Tiek secināts, ka neviena dalībvalsts nav pilnībā izpildījusi visus kritērijus, lai pievienotos eiro. 

Ziņojumā tiek vērtēta dalībvalstu atbilstība 5 kritērijiem – nacionālās likumdošanas saderība, cenu stabilitāte, publisko finanšu administrēšana, valūtas kursa stabilitāte un ilgtermiņa obligāciju procentu likmes. Papildus tiek vērtēti arī citi ekonomiskās integrācijas un konverģences kontekstā nozīmīgi faktori - tirgus integrācija, maksājumu bilance u.c aspekti.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Eiropas Komisijas un ECB 2012.gada Konverģences ziņojumus. 

2012.gada 18.-19.jūnija G20
 samita Meksikā rezultāti – Eiropas Komisijas informācija
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots uzklausīt Eiropas Komisijas sagatavoto informāciju par š.g. 18.-19.jūnijā notikušo G20 samitu Los Kabos (Meksikā). Samita laikā tiek plānots diskutēt par vairākiem svarīgiem jautājumiem. 
Izaugsmei un nodarbinātībai jābūt Los Kabos samita centrālajām tēmām. Līderiem būtu jāpieņem Los Kabos Izaugsmes un darbavietu rīcības plāns uz Kannu vienošanās pamata, kas balstītos uz sabalansētu globālās ekonomikas risku novērtējumu.

Vēl viens svarīgs jautājums ir Starptautiskās finanšu arhitektūras stiprināšanas turpināšana. Eiropas Savienība piedalīsies ar būtisku ieguldījumu SVF resursu pietiekamības nodrošināšanā (kopējās vajadzības USD 420 mljrd.).

Tiek uzsvērta nepieciešamība noslēgt 2010.gada SVF Kvotas un pārvaldības reformu. Lielākā daļa ES dalībvalstu ir tuvu nepieciešamo darbību pabeigšanai, lai šī reforma stātos spēkā. Latvija ir veikusi nepieciešamos grozījumus normatīvajā regulējumā, proti Starptautiskā Valūtas fonda Vienošanās līguma grozījumi par izpilddirektoru valdes reformu nostiprināti Latvijas likumdošanā, 2012.gada 9.maijā minētos grozījumus ir izsludinājis prezidents, un Ārlietu ministrija ir nosūtījusi notifikāciju Starptautiskajam Valūtas fondam.

Tiek atbalstīti SVF centieni uzlabot un stiprināt uzraudzības instrumentus, tādējādi savlaicīgi un adekvāti brīdinot par potenciāliem apdraudējumiem finanšu stabilitātei. 

Par finanšu sektoru galvenie akcenti ir šādi: globālā finanšu sektora reformai joprojām ir jābūt G20 sanāksmju darba pamatā, lai īstenotu jau 2008.gadā paustās apņemšanās, ka starptautiskajai finanšu sistēmai jābūt pārskatāmai un paredzamai, un visās pasaules nozīmīgākajās ekonomikās jābūt ieviestām proporcionālām un regulatīvām uzraudzības prasībām.

Ir veikts nozīmīgs darbs finanšu sektora reformu īstenošanā, kur ES plānots visu reformu pabeigt līdz 2013.gadam. Svarīgi, lai pilnībā tiku ieviestas paustās apņemšanās par Basel III standarta prasību pārņemšanu un reformas uz ārpusbiržas atvasinātajiem finanšu instrumentiem, kā arī šo prasību stingra uzraudzība, pamatā koncentrējoties uz šādām prioritārajām jomām: Basel II/II.5/III standarti, ārpusbiržas atvasinātie finanšu instrumentu darījumi, atalgojumu prasības, uzraudzības prasības globāli nozīmīgām finanšu iestādēm un paralēlajai banku sistēmai (shadow banking).

Tāpat ir jāpanāk progress par citiem svarīgiem finanšu sektora jautājumiem, kā paralēlās banku sistēmas un kredītreitingu aģentūru uzraudzības prasības, kā arī starptautisko grāmatvedības standartu saskaņošana. Ir savlaicīgi jāveic Finanšu stabilitātes kolēģijas reforma, to saskaņojot un koordinējot ar citām starptautiskajām finanšu sektora uzraudzības iestādēm.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Eiropas Komisijas sniegto informāciju. 
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� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.
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