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Informatīvais ziņojums
“Par izstrādātajām pozīcijām par budžeta grozījumiem Nr. 8 un Nr. 9 2013.gada vispārējam ES budžetam”
Laika periodā līdz š.g. 30. oktobrim plānots panākt vienošanos par minētajām pozīcijām, piemērojot rakstisko procedūru vai arī š.g. 30.oktobrī sasaucot iespējamu ārkārtas Vispārējo lietu padomes sēdi. 
1. Par budžeta grozījumu projektu Nr.8 2013.gada vispārējam budžetam – vienošanās panākšana
Budžeta grozījuma Nr.8 projekts (turpmāk - BGP Nr.8) 2013.gadam paredz palielināt maksājumu apropriācijas daudzgadu finanšu shēmas (turpmāk - DFS) 1.a, 1.b, 2., 3.a, 3.b un 4. izdevumu kategorijā par 3,925 mljrd.euro. Vienlaikus tiek veikta arī iekšēja budžeta pārdale (DEC 26/2013), izvērtējot līdz šim faktiski veikto maksājumu apjomu atsevišķās budžeta pozīcijās  un pārdalot līdzekļus no tādas budžeta pozīcijas, kurā šogad maksājumi tik lielā apmērā, kādā ir ieplānoti, nebūs nepieciešami uz tādām budžeta pozīcijām, kurās tiek prognozēts līdzekļu iztrūkums līdz 2013.gada beigām. 
BGP Nr.8 mērķis ir apmierināt vajadzības uzņemto saistību apmaksai līdz gada beigām, lai varētu izpildīt juridiskos pienākumus, kas izriet no iepriekšējām un pašreizējām saistībām, novērstu finansiālas sankcijas un nodrošinātu saņēmējiem to līdzekļu izmaksāšanu, kas paredzēti saskaņotajos ES politikas virzienos, kuriem attiecīgās saistību apropriācijas Parlaments un Padome ir apstiprinājuši iepriekšējo gadu budžetos. Eiropas Parlaments izvirza BGP Nr.8 apstiprināšanu Padomē kā priekšnosacījumu, lai balsotu par DFS 2014. – 2020.gadam.

Ar šo BGP Nr.8 aktualizē BGP Nr.2, ko Komisija iesniedza 2013 gada martā par kopsummu 11,2 mljrd. euro, no kuriem vienošanās starp abām budžeta lēmējinstitūcijām tika panākta tikai par 7,3 mljrd.euro novirzi.

Latvijas nostāja par BGP Nr.8 2013.gada vispārējam budžetam
Latvija atbalsta tieši kohēzijas kā prioritātes noteikšanu, dēļ neizmaksāto maksājumu pieprasījumu 2012.gada beigās (16,3 mljrd. euro) radītās ietekmes, kas ievērojami samazina 2013.gada ES budžetā kohēzijas maksājumu apropriāciju apjomu 2013.gadā iesniegtajiem pieprasījumiem pēc atmaksām.

Vērtējot esošo situāciju kohēzijā un Komisijas prognozēto izmaksu iztrūkumu uz gada beigām ap 20 mljrd. euro par 2007.-2013.g.programmām (pat ņemot vērā šo grozījumu apstiprināšanu), Latvija atbalsta, ka vairāk tiek stiprinātas Kohēzijas politikas maksājumu vajadzības 2007. – 2013.gada programmās, veicot maksājumu apropriāciju pārvedumu no 2000. – 2006.gada programmām, salīdzinot ar sākotnējo Komisijas priekšlikumu BGP Nr.2.

Turklāt Latvija izsaka bažas vai līdz ar 2013.gada beigām strauji nepalielināsies maksājumu pieprasījumu apjoms 2007. – 2013.gada programmās un tas ievērojami nepārsniegs Komisijas aplēsi, tādējādi vēl vairāk pasliktinot situāciju 1b kategorijas ietvaros, palielinot neizmaksāto saistību apjomu un negatīvi ietekmējot pirmo nākamās finanšu perspektīvas budžetu.

Latvija neiebilst Prezidentūras ierosinātajiem samazinājumiem 1a un 2.kategorijas ietvaros, lai akumulētu apropriācijas virs 2013.gada ES budžeta maksājumu griestiem, saistībā ar Budžeta grozījumiem Nr.5 par Solidaritātes fonda mobilizēšanu.

Ņemot vērā akūto nepieciešamību pēc papildu finanšu līdzekļiem uzņemto saistību apmaksai, kā arī apzinoties, ka BGP Nr.8 apstiprināšana  ir EP izvirzītais priekšnosacījums tā balsojumam par DFS (optimālā gadījumā - novembra plenārsēdē), Latvija izprot Prezidentūras ierosinājumu ātrākai lēmuma pieņemšanai saīsināt konsultācijām ar nacionālajiem parlamentiem paredzēto laika termiņu un nepieciešamības gadījumā var šo priekšlikumu atbalstīt, lai pēc iespējas ātrāk apstiprinātu budžeta grozījumus un mazinātu maksājumu ierobežojumus ES budžetā.
2. Par budžeta grozījumu projektu Nr.9 2013.gada vispārējam budžetam – vienošanās panākšana
2013.gada budžeta grozījuma projekts Nr.9 (turpmāk BGP Nr.9) attiecas uz ES Solidaritātes fonda (ESSF) izmantošanu 400,5 milj. euro apmērā saistību un maksājumu apropriācijās. Līdzekļi no ESSF tiek piesaistīti Rumānijas atbalstam saistībā ar sausumu un mežu ugunsgrēkiem 2012.gada vasarā un Vācijas, Austrijas un Čehijas atbalstam saistībā ar plūdiem 2013.gada maijā un jūnijā. 

Latvijas nostāja par BGP Nr.9 2013.gada vispārējam budžetam
Latvija atbalsta ES Solidaritātes fonda mobilizāciju Rumānijai, Vācijai, Austrijai un Čehijai.

Latvija atbalsta prezidentūras priekšlikumu rast finansējumu 2013.gada BGP Nr.9, veicot iekšēju budžeta pārdali, tādejādi nodrošinot, ka grozījumi tiek finansēti 2013.gada maksājumu griestu ietvaros.
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