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Informatīvais ziņojums

“Par 2014.gada 27.janvāra Eirogrupas un 2014.gada 28.janvāra Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes sanāksmēs izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 27. un 28.janvārī Briselē notiks Eirogrupas un Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Ņemot vērā euro ieviešanu Latvijā š.g. 1.janvārī, šī būs pirmā Eirogrupas sanāksme, kurā Latvija piedalīsies kā oficiāla locekle. 

Eirogrupas laikā plānots apmainīties ar viedokļiem par euro ieviešanu Latvijā, Vācija un Austrija iepazīstinās ministrus ar savas jaunās valdības prioritātēm, tiks izvērtētas programmas valstis, kurām ir piešķirti aizdevumi, kā arī noslēgumā Eirogrupas vadītājs sniegs īsu informāciju par notikušo Āzijas vizīti.

ECOFIN laikā plānots izvērtēt šādus jautājumus:
Vienotā (kredītiestāžu) uzraudzības mehānisma ieviešana – esošā situācija
Sanāksmes laikā Eiropas Centrālā banka sniegs aktuālo informāciju par plānotajiem pasākumiem virzībai uz Vienotā uzraudzības mehānisma izveidi. Nozīmīgākie pasākumi laikā posmā līdz 2014.gada 4.novembrim ir Eiropas Banku iestādes (EBA) plānotie banku stresa testi, kas notiks paralēli Eiropas Centrālās bankas veiktajai aktīvu pārbaudes iniciatīvai. Gan EBA stresa testi, gan Eiropas Centrālās bankas aktīvu kvalitātes pārbaudes pasākums kopumā tiks veikts apmēram 120 lielākajām Eiropas Savienības bankām.
Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai Eiropas Banku iestādes sniegto informāciju par plānotajiem stresa testiem, to metodoloģiju, kā arī par Eiropas Centrālās Bankas plānoto banku aktīvu pārbaužu gaitu.  
Grieķijas prezidentūras darba programma
 – prezentācija un viedokļu apmaiņa
Sanāksmes laikā plānota Grieķijas prezidentūras prezentācija par tās prioritātēm savas prezidentūras laikā attiecībā uz ECOFIN failiem un ministru viedokļu apmaiņa par tām.
Grieķijas prezidentūra ir izvirzījusi četras horizontālās prioritātes:

· izaugsme, nodarbinātība un kohēzija – pievēršot uzmanību finansējumam ekonomikai caur Eiropas Investīciju Bankas finansēšanas iniciatīvu maziem un vidējiem uzņēmumiem;

· tālāka ES un euro zonas integrācija – kā centrālais jautājums būs Vienotais noregulējuma mehānisms (SRM), ar mērķi līdz martam par to panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu, tādējādi turpinot darbu pie finanšu stabilitātes atjaunošanas un Ekonomikas un monetārās savienības padziļināšanas;
· migrācija, robeža un mobilitāte;
· jūrlietu politika.

Konkrēti ECOFIN formātā kā prioritārie ir izvirzīti šādi jautājumi:
· Ekonomikas un monetārās savienības padziļināšana – ekonomikas politiku un sociālās dimensijas koordinācija;
· Banku savienības izveide – tālāka finanšu integrācija, finanšu sektora uzraudzības ietvara reforma un jaunā noregulējuma ietvara izveide;

· Eiropas semestris;

· ilgtermiņa finansējums ekonomikā;
· administratīvā sadarbība un automātiskā informācijas apmaiņa nodokļu jomā, ieskaitot finanšu darījumu nodokli un jautājumu par kopējo konsolidētu uzņēmumu ienākuma bāzi un PVN sistēmas pilnveidošanu;

· ikgadējā 2014.gada ES budžeta izpilde;

· ES pārstāvība G20
.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija pieņem zināšanai Grieķijas prezidentūras darba programmu.

Izaugsmes un nodarbinātības pakta īstenošana
 – viedokļu apmaiņa
ECOFIN sanāksmes laikā paredzēta viedokļu apmaiņa par Izaugsmes un nodarbinātības pakta īstenošanu, ņemot vērā 2013.gada decembra Eiropadomes sanāksmes rezultātus
. 
Pagājušā gada decembra Eiropadomes sanāksmes laikā izskatīja paveikto izaugsmes un nodarbinātības attīstībā, kā arī  izvērtēja 2012.gada jūnijā apstiprinātā Izaugsmes un nodarbinātības pakta īstenošanu, kas ir viena no Grieķijas prezidentūras prioritātēm Vispārējo lietu padomē. 
Īpaša uzmanība tika pievērsta nodarbinātībai, mazo un vidējo uzņēmumu (MVU) finansēšanai, kā arī paveikto nodokļu jomā kopš 2013. gada maija. 
Uzsāktais izvērtēšanas process turpināsies arī turpmāk, vērtējot panākto progresu, norādot tālākas vadlīnijas šo aspektu uzlabošanai ar mērķi veicināt ekonomikas atjaunošanu, stiprināt tās izaugsmi un sekmēt ilgtspējīgu izaugsmi, nodarbinātību, investīcijas un konkurētspēju Eiropā. Lai arī ekonomikas atlabšana joprojām ir neliela, nevienmērīga un nestabila, tomēr ekonomikas attīstības perspektīvas pakāpeniski uzlabojas. Šis pakts ir viens no ES instrumentiem šo mērķu realizēšanā un sasniegšanā.
Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija uzskata, ka ir veikti pareizie soļi Nodarbinātības un izaugsmes pakta īstenošanā un iesāktais process ir jāturpina.
Latvija atzinīgi vērtē paveikto, lai  meklētu piemērotus risinājumus  uzlabot ekonomisko izaugsmi un MVU attīstību. 
Latvijā identificētajiem trūkumiem MVU finansēšanā (sākumkapitāls, eksporta kredīti, mikrokredīti, riska kapitāls) tiek novirzīts Latvijas attīstības institūcijas finansējums, tādēļ, ņemot vērā pašreizējo situāciju un vajadzības, Latvija neplāno ieguldīt ERDF (European Regional Development Fund – ERAF - Eiropas Reģionālās attīstības fonds) vai EAFRD (European Agricultural Fund for Rural Development – ELFLA - Eiropas Lauksaimniecības fonds lauku attīstībai) līdzekļus finanšu instrumentiem jaunajā Eiropas Komisijas MVU iniciatīvā. 

Latvija uzskata, ka jāturpina darbs pie nodokļu sistēmas sakārtošanas, lai mazinātu iespējas izvairīties no nodokļu nomaksas un veikt manipulācijas ar nodokļu sistēmām. Latvija atbalsta automātisku informācijas apmaiņu, kā arī  grozījumu veikšanu Uzkrājumu nodokļu direktīvā.
Stabilitātes un izaugsmes pakta ieviešana (slēgtā sesija)
 –  Padomes lēmuma un Padomes rekomendāciju apstiprināšana
Sanāksmes laikā tiek plānots apstiprināt Padomes lēmumu un rekomendācijas, vērtējot Stabilitātes un izaugsmes pakta ieviešanu Horvātijā.

Horvātijas valdības un Eiropas Komisijas budžeta bilances prognozes norāda, ka laika periodā no 2013.gada līdz 2015.gadam vispārējās valdības budžeta deficīts ievērojami pārsniegs 3% no IKP. Turklāt, pamatojoties uz Eiropas Komisijas prognozēm par dalībvalsts parāda apmēru no 2013.gada līdz 2016.gadam, jau apskatāmā laika perioda sākumā dotais rādītājs pārsniegs 60% no IKP un turpinās palielināties līdz pat 2016.gadam.

Izvērtējot budžeta situāciju, 2013.gada 10.decembrī Eiropas Komisija informēja Padomi un nosūtīja atzinumu Horvātijai, ka budžeta deficīta un valsts parāda līmenis neatbilst Stabilitātes un izaugsmes pakta nosacījumiem, kā rezultātā ir uzskatāms, ka Horvātijā pastāv pārmērīga budžeta deficīta situācija.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija atbalsta Padomes lēmuma projektu par pārmērīga valsts budžeta deficīta esamību Horvātijā.

Latvija atbalsta Padomes rekomendācijas projektu nolūkā izbeigt pārmērīgu valsts budžeta deficīta situāciju Horvātijā.
Latvija atbalsta pārmērīga valsts budžeta deficīta novēršanas termiņu – 2016.gadu. Tā kā Padomes lēmums tiks provizoriski pieņemts 2014.gada sākumā, parastā kārtībā Horvātijai būtu jānovērš pārmērīgu budžeta deficīts līdz 2015.gadam. Tomēr ņemot vērā, ka budžeta konsolidācijas pasākumu apmērs, kas būtu jāīsteno viena gada laikā, ievērojami padziļinātu Horvātijas esošo recesiju, ir atbalstāma viena papildus gada piešķiršana. 

                                                

Dažādi
Plānots, ka Prezidentūra sniegs informāciju par aktuālākajiem tiesību aktu priekšlikumiem un aktualitātēm finanšu pakalpojumu jomā.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē

Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.
Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:           Andris Vilks, finanšu ministrs
                                                

Delegācijas dalībnieki:     Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā
Līga Kļaviņa, Finanšu ministrijas valsts sekretāres vietniece finanšu politikas jautājumos

Aleksis Jarockis, Finanšu ministrijas Finanšu un darbības nodrošinājuma departamenta Komunikācijas nodaļas vadītājs
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta direktora vietnieks, Ekonomisko un finanšu lietu nodaļas LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES vadītājs
Daina Ispodkina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES

Inga Pavlina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Guna Sterinoviča, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta Starptautisko, ekonomisko un finanšu lietu nodaļas vadītāja vietniece
Finanšu ministrs
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� Tuvākajā Ministru kabineta sēdē plānots apstiprināt „Ārlietu ministrijas Informatīvais ziņojums par Latvijas valdības prioritātēm Grieķijas prezidentūrā Eiropas Savienības Padomē (2014.gada 1.janvāris – 30.jūnijs)”


� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.


� Spēkā ir 2013.gada. 17.decembra Ministru kabineta sēdē apstiprinātā nacionālā pozīcija Nr.1 „Par 2013. gada 19.-20. decembra Eiropadomē izskatāmajiem jautājumiem”


� � HYPERLINK "http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/LV/ec/140248.pdf" �http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/LV/ec/140248.pdf� 


� Tiek plānots virzīt apstiprināšanai š.g. 27.janvāra Ministru kabineta sēdē nacionālo pozīciju Nr.1 “Par Stabilitātes un izaugsmes pakta ieviešanu: Padomes lēmums par pārmērīga valsts budžeta deficīta esamību Horvātijā un Padomes rekomendācija nolūkā izbeigt pārmērīgu valsts budžeta deficīta situāciju Horvātijā”.
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