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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2011.gada 30.novembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 30.novembrī Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Ekonomikas ministrijas kompetences jautājumi:
Ikgadējais izaugsmes ziņojums  – Eiropas Komisijas prezentācija
ECOFIN sanāksmes laikā Eiropas Komisija prezentēs savu nākamo Ikgadējo izaugsmes ziņojumu, kas būs kā sākums nākamajam 2012.gada Eiropas Semestrim.
Ziņojumā Eiropas Komisija izvirzījusi piecas prioritātes, uz kurām nacionālā un Eiropas Savienības līmenī būtu jākoncentrējas nākamajā gadā: tiekties uz diferencētu izaugsmei draudzīgu fiskālo konsolidāciju, atjaunot normālu ekonomikas kreditēšanu, veicināt šodienas un rītdienas izaugsmi un konkurētspēju, risināt bezdarbu un krīzes sociālās sekas un modernizēt valsts administrāciju.
Līdz 2012.gada marta Eiropadomei Ikgadējais izaugsmes ziņojums tiks analizēts dažādās ES Padomēs. Ņemot vērā diskusiju rezultātus, 2012.gada marta Eiropadome pieņems stratēģiskos norādījumus, pamatojoties uz kuriem ES dalībvalstīm līdz 2012.gada aprīļa beigām ir jāiesniedz Nacionālo reformu programmu progresa ziņojumi un vidēja termiņa budžeta stratēģijas Stabilitātes vai Konverģences programmu progresa ziņojumi.   
Latvijas pozīcija

Latvija pieņems zināšanai Eiropas Komisijas prezentāciju.

Eiropas Savienības tiesību aktu ietekme – ekonomikas un finanšu apsvērumi  – Padomes secinājumu projekts
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots izskatīt Padomes secinājumu projektu ES tiesību aktu ietekme – ekonomikas un finanšu apsvērumi, kurā Padome uzsver ES tiesību aktu priekšlikumu ietekmes izvērtējumu svarīgo lomu ES likumdošanas procesa kvalitātes uzlabošanā. Dokumentā tiek akcentēta Padomes apņemšanās pēc nepieciešamības sagatavot ietekmes izvērtējumus saviem grozījumiem Komisijas priekšlikumos un izveidot šim nolūkam savu ietekmes izvērtējumu sistēmu. Atsaucoties uz 2003.gada Starpinstitūciju vienošanos par labāku likumdošanas procesu, Padome ierosina stiprināt ietekmes izvērtējumu  īstenošanu, tostarp iesaistot Padomi ekonomisko un finanšu jautājumu (ECOFIN)  un konkurētspējas (COMPET) sastāvā, izvērtējot iniciatīvas, kurām varētu būt nozīmīga ietekme uz valsts finansēm un konkurētspēju. 

Dalībvalstu diskusijas izraisa secinājumu projektā ietvertais atvērtais jautājums ar divām alternatīvām redakcijām. Pirmajā redakcijā Padome aicina stiprināt 2006.gadā pieņemto Ieteikumu darbā ar ietekmes novērtējumiem Padomē īstenošanu, tostarp iesaistot ECOFIN un COMPET sastāvā un izvērtēt arī iespējamo Ekonomikas politikas komitejas (EPC) lomu Starpinstitūciju vienošanās ietvaros piedāvāt tās eksperta viedokli par atsevišķu svarīgāko likumdošanas priekšlikumu ekonomisko un finansiālo ietekmi ar mērķi atbalstīt kompetentās Padomes darba grupas. Otrajā redakcijā netiek uzsvērta EPC loma ietekmes izvērtējumu veikšanā.
Prezidentūra plāno sagatavot uzlabotu secinājumu projektu, ņemot vērā dalībvalstu izteiktos viedokļus.

Latvijas pozīcija
Latvija kopumā atzinīgi vērtē Padomes secinājumu projektu - ES tiesību aktu ietekme – ekonomikas un finanšu apsvērumi un uzskata, ka šie secinājumi ir solis uz priekšu, lai izpildītu Starpinstitūciju vienošanos par labāku likumdošanas procesu
 ar mērķi uzlabot ES likumdošanas procesa kvalitāti. 
Latvija atbalsta pēc iespējas vispārīgāku secinājumu teksta formulējumu.

Latvija viennozīmīgi uzskata, ka ir nepieciešams pilnveidot ietekmes izvērtējuma procesu, it īpaši, kā atsevišķas iniciatīvas ietekmē konkurētspēju un vienoto tirgu. Tāpēc Latvija uzskata, ka šis jautājums ir jādiskutē, taču nodrošinot diskusijām vairāk laika. 
Latvija uzskata, ka nepieciešams nodrošināt institucionālo līdzsvaru, proti, vienas nozaru padomes viedoklis nedrīkstētu prevalēt pār tās nozares padomes viedokli, kuras kompetencē ir konkrētā iniciatīva.

Eiropas Savienības statistika  – Padomes secinājumu projekts un vienošanās par Eiropas Statistikas pārvaldības konsultatīvās padomes (ESGAB) valdes priekšsēdētāja un valdes locekļu nominēšanu
ECOFIN sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes secinājumus attiecībā uz ES statistiku, kur ietverts trešais Eiropas Statistikas pārvaldības konsultatīvās padomes ziņojums par Prakses kodeksa izpildi dalībvalstīs, kā arī uzsvērta nepieciešamība stiprināt ticamību, lai garantētu augstas kvalitātes statistiku. Lai nodrošinātu ilgtspējīgu Eiropas statistikas efektivitāti, ir nepieciešami papildus resursi, tāpēc secinājumos tiek lūgts dalībvalstis nodrošināt ar nepieciešamajiem resursiem gan nacionālā līmenī, gan Eiropas statistikas sistēmas līmenī. Pārmērīgā budžeta deficīta procedūras (EDP) risku jomā, lai novērstu iespējamās nepilnības, Komisija, papildinot spēkā esošos noteikumus, ir uzlabojusi datu uzraudzības mehānismus, lielāku uzsvaru liekot uz preventīvām metodēm. Ir piešķirtas lielākas pilnvaras Eurostat attiecībā uz administratīvo avotu, kas ir pamatā EDP un valdības kontu aprēķiniem, kvalitātes pārbaudi, organizējot t.s. „upstream dialog” vizītes dalībvalstīs.
Kā arī ECOFIN sanāksmes laikā ministri plāno panākt vienošanos par Eiropas Statistikas pārvaldības konsultatīvās padomes (ESGAB) valdes priekšsēdētāja un valdes locekļu kandidātu nominēšanu. ESGAB nodarbojas ar Eiropas Statistikas prakses kodeksa (Prakses kodekss) īstenošanas pasākumu uzraudzību, sniedz neatkarīgu gada ziņojuma pārskatu Eiropas Parlamentam un Padomei par Prakses kodeksa īstenošanu Eiropas statistikas sistēmā.
 
Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes secinājumu projektu.
Latvija neplāno izteikties attiecībā uz ESGAB kandidātu nominēšanu.
Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Otrā ekonomikas pārvaldības pakete  – Eiropas Komisijas prezentācija
ECOFIN sanāksmes laikā Eiropas Komisija prezentēs nākamo ekonomikas pārvaldības paketi. Šoreiz tā prezentēs paketes trīs galvenos elementus:
· regula par pastiprinātu uzraudzību eirozonas dalībvalstīm, kurām ir radušās nopietnas finansiālās grūtības un kas lūdz pēc finansiālās palīdzības;

· regula par pastiprinātu uzraudzību eirozonas dalībvalstīm pārmērīgā deficīta procedūras ietvaros;

· zaļā grāmata par stabilitātes obligācijām, kas izklāstīs un novērtēs iespēju vienotu eirozonu obligāciju izlaišanai.
Eiropas Komisijas ar savu jauno iniciatīvu nāca klajā tikai š.g. 23.novembrī. Notiks tālākais darbs pie šo priekšlikumu detalizētākas izvērtēšanas.

Latvijas pozīcija

Latvija pieņems zināšanai Eiropas Komisijas prezentāciju.

Revīzijas palātas gada pārskats par budžeta izpildi 2010. finanšu gadā – prezentācija
ECOFIN sanāksmē tiks prezentēts Eiropas Revīzijas palātas Pārskats par Eiropas Savienības budžeta izpildi 2010.gadā.

Kā katru gadu Eiropas Revīzijas palāta novembrī nāk klajā ar Gada pārskatu par Eiropas Savienības budžeta izpildi. Balstoties uz Eiropas Revīzijas palātas Gada pārskatu, Padome sniegs rekomendāciju Eiropas Parlamentam par Eiropas Komisijas atslogošanu saistībā ar 2010.saimnieciskā gada budžeta izpildi 2012.gada februārī.

Latvijas pozīcija: 

Latvija pieņems zināšanai Revīzijas palātas pārstāvja prezentāciju par Eiropas Savienības budžeta izpildi 2010.gadā. 

Rīcības kodekss (uzņēmējdarbības aplikšanai ar nodokļiem) – Padomes secinājumi un ziņojums Padomei
ECOFIN sanāksmes laikā tiek paredzēts apstiprināt Padomes secinājumus, ar kuriem tiek pieņemts zināšanai Rīcības kodeksa (uzņēmējdarbības aplikšanai ar nodokļiem) darba grupas ziņojums ECOFIN par tās paveikto Polijas prezidentūras laikā. Saskaņā ar minētajiem secinājumiem tiek apstiprināta arī darba grupas nākotnes darba programma, pie kuras izpildes darbs tiks uzsākts Dānijas prezidentūras laikā. 

Darba grupa tika izveidota 1998.gadā, lai izvērtētu potenciāli kaitīgus dalībvalstu uzņēmumu ienākuma nodokļa režīmus un nepieciešamības gadījumā tos atceltu, kā arī lai izvērtētu jaunu nodokļa režīmu ieviešanu, novēršot to kaitīgumu. 
Polijas prezidentūras laikā tika turpināts darbs pie šādiem jautājumiem:

· Darba grupa apstiprināja Džērsi 0-10% uzņēmumu ienākuma nodokļu režīma un Menas Salas grozījumu Ienākuma nodokļa likumā atbilstību Rīcības kodeksa principiem. Darba grupa arī vienojās uzsākt Gibraltāra Ienākuma nodokļu likuma izvērtējumu un atsāka darbu pie Gērnsi 0-10% uzņēmumu ienākuma nodokļa režīma izvērtēšanas;

· Darba grupa aicina Komisiju uzsākt dialogu ar Šveici, lai identificētu uzņēmumu nodokļu režīmus, kas var izkropļot uzņēmējdarbības vidi, un vienotos par tehniskiem risinājumiem attiecībā uz identificētajiem problēmjautājumiem. Ņemot vērā, ka viena no dalībvalstīm ir izteikusi politisku ierunu par šī aicinājuma tvērumu, ECOFIN par to tiek plānotas diskusijas. Šī dalībvalsts uzskata, ka ir nepieciešams panākt vienošanos ar Šveici par Rīcības kodeksa principu ieviešanu Šveicē, lai darba grupa varētu izvērtēt Šveices uzņēmumu ienākuma nodokļu režīmu atbilstību Rīcības kodeksa principiem. Darba grupa arī vienojās, ka sarunās ar Lihtenšteinu ir nepieciešams pievērst papildus uzmanību trīs nodokļu režīmiem;

· Darba grupa vienojās par nākotnes darba programmas jautājumiem: pret-izvairīšanās pasākumiem, uzraudzību pār dalībvalstu pieņemtajām vadlīnijām un administratīvo praksi uzņēmējdarbības nodokļu jomā, vadlīniju izstrādāšanu, lai apkopotu darba grupas līdzšinējo praksi un dialoga turpināšanu ar ne-Eiropas Savienības valstīm par Rīcība kodeksa principu ieviešanu. 

Latvijas pozīcija

Latvija atbalsta Padomes secinājumu projektu un tam pievienoto ziņojumu par Polijas prezidentūras laikā paveikto. 

Latvijas atbalsta dialoga uzsākšanu ar Šveici par uzņēmumu nodokļu jautājumiem, lai mazinātu negodīgu konkurenci nodokļu jomā. Latvijai ir elastīga nostāja par  prasību Šveicei pilnībā pārņemt Rīcības kodeksa principus uzņēmējdarbības aplikšanai ar nodokļiem.

Latvijas delegācija
Delegācijas vadītājs:
Andris Vilks, finanšu ministrs


Delegācijas dalībnieki:
Larijs Martinsons, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Ronalds Fišers, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
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