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Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2012.gada 2.maija ārkārtas sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 2.maijā Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) ārkārtas sanāksme. Plānots, ka ECOFIN sanāksmē tiks izskatīti šādi Finanšu ministrijas kompetences jautājumi:
Atjaunotie kapitāla prasību nosacījumi - Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību (CRR) un priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par piekļuvi kredītiestāžu darbībai un kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību un par grozījumiem Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2002/87/EK par papildu uzraudzību kredītiestādēm, apdrošināšanas uzņēmumiem un ieguldījumu sabiedrībām finanšu konglomerātos (CRD4) – vispārēja pieeja
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānotas diskusijas par atvērtajiem jautājumiem ar mērķi apstiprināt vispārējo pieeju par CRR/CRD4, lai Dānijas Prezidentūra (turpmāk - DK PRES) varētu uzsākt sarunas ar Eiropas Parlamentu un panākt vienošanos pirmajā lasījumā līdz š.g. jūnija beigām.

2011.gada 20.jūlijā Eiropas Komisija publicēja CRR un CRD4 priekšlikumus, kas veido kopīgu likumdošanas paketi, ar kuru tiek ieviests starptautiskais finanšu sektora uzraudzības standarts Basel III, kuru ir izstrādājusi Bāzeles Banku uzraudzības komiteja (Basel Committee on Banking Supervision). 

Latvijai prioritāri nozīmīgi ir šādi divi atvērtie jautājumi:

1. Sistēmiskā Riska bufera tiesiskais regulējums
 nosaka vispārīgas prasības finanšu institūcijām attiecībā uz pašu kapitālu, kur dalībvalstis var noteikt papildus prasības uz Sistēmisko riska (kapitāla) buferi, kuru dalībvalsts var noteikt neierobežotā apmērā. Taču, ja dalībvalsts vēlas noteikt Sistēmisko Riska buferi attiecībā uz riska darījumiem (exposures) virs 3% no pirmā līmeņa kapitāla (CET1), tad tas pirms tam ir jāsaskaņo ar Eiropas Komisiju. Citas dalībvalstis var brīvprātīgi atzīt šādas papildu kapitāla pietiekamības prasības. Šobrīd Sistēmiskā Riska bufera noteiktais tiesiskais regulējums vienādi attiecas gan uz vietējiem, gan trešajās valstīs esošajiem riska darījumiem;
2. CRD4 un CRR ieviešanas un spēkā stāšanās termiņš
 šobrīd noteikts 2013.gada 1.janvāris, kas Latvijai šķiet nesamērīgi īss termiņš priekš tik liela apjoma tiesību aktiem, kādi ir CRD4 un CRR. Ņemot vērā paredzamās jaunās ES līmeņa prasības, Latvijā būs pilnībā jāpārraksta virkne normatīvie akti attiecībā uz kredītiestāžu darbību un to uzraudzību. Lai nacionālos tiesību aktos ieviestu un tos pieskaņotu ES līmeņa tiesību aktu prasībām, būs jāveic apjomīgs likumdošanas aktu izstrādes darbs, tajā paredzot gan to apstiprināšanu Ministru kabinetā, gan Saeimā, kas savukārt ir ļoti laikietilpīgs process, jo likumdošanas aktu saskaņošanas procesā ir iesaistīts liels skaists ieinteresēto dalībnieku gan no pārvaldes iestāžu puses, gan no industrijas puses.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta DK PRES izstrādātos kompromisa tekstus CRR/CRD4 priekšlikumiem un piedāvātos risinājumus atvērtajos jautājumos. 

Pēc vispārējās pieejas apstiprināšanas Latvija atbalsta mandāta piešķiršanu DK PRES pēc iespējas drīzāk uzsākt pārrunas ar Eiropas Parlamentu, lai panāktu vienošanos jau pirmajā lasījumā līdz š.g. jūnija beigām. 
Vienlaikus Latvija uztur prasību par obligāto atzīšanu (mandatory reciprocity) Sistēmiskajam Riska buferim līdz 5% iekšējiem riska darījumiem (domestic exposures), jo uzskata, ka, neparedzot obligātu atzīšanu, mērķis mazināt sistēmisko risku netiks sasniegts. 

Latvija ļoti atzinīgi novērtē DK PRES gatavību turpināt risināt ieviešanas termiņa jautājumu
 sarunu laikā ar Eiropas Parlamentu. 

Latvija vēlas, lai šī apņemšanās risināt ar ieviešanu saistīto jautājumu tiktu atbilstoši nostiprināta un atspoguļota, apstiprinot Padomes vispārējo pieeju.
Š.g. 19.-20.aprīļa G20
 finanšu ministru un centrālo banku vadītāju un š.g. 20.-22.aprīļa Starptautiskā valūtas fonda Pavasara sanāksmju rezultāti – Prezidentūras un Eiropas Komisijas sniegtā informācija
ECOFIN sanāksmes laikā tiek plānots uzklausīt Dānijas prezidentūras un Eiropas Komisijas sniegto informāciju par Vašingtonā, ASV 2012.gada 19.-20.aprīlī notikušo G20 valstu finanšu ministru un centrālo banku vadītāju un 2012.gada 20.-22.aprīļa Starptautiskā Valūtas fonda Pavasara sanāksmju rezultātiem.
Latvijas pozīcija

Latvija pieņem zināšanai Prezidentūras un Eiropas Komisijas sniegto informāciju. 
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� CRD4 124a, 124b. un 124c.pants


� CRR 487.pants un CRD4 151.pants.


� CRR 487.pants un CRD4 151.pants.


� 1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.


G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.
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