PAGE  
11

Informatīvais ziņojums

“Par Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes 2012.gada 4.decembra sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”
Š.g. 4.decembrī Briselē notiks Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) sanāksme. ECOFIN sanāksmē tiek plānots izvērtēt šādus Finanšu un Ekonomikas ministrijas kompetences jautājumus:
„Otrā” ekonomikas pārvaldības pakete („div-paka”) – vispārējā pieeja
Sanāksmes laikā plānots apstiprināt Padomes politisko vienošanos un, iespējams, vienošanos ar Eiropas Parlamentu un informēt par tālāko jautājuma attīstības gaitu. „Otrā” ekonomikas pārvaldības pakete satur priekšlikumus regulām:
· par kopēju budžeta plānu uzraudzību un novērtēšanu, un par eirozonas dalībvalstu pārmērīga budžeta deficīta labošanu (pirmā regula).

· par ekonomikas un budžeta uzraudzības stiprināšanu eirozonas dalībvalstīm ar nopietnām finanšu stabilitātes problēmām vai šādu problēmu risku (otrā regula).

Joprojām norit trialoga posms, kad Eiropas Komisijas un Padomes priekšlikumi tiek saskaņoti ar Eiropas Parlamenta priekšlikumiem. Eiropas Parlaments ir nācis klajā ar priekšlikumiem, kas lielā mērā paredz jau šajās regulās ielikt idejas, kas pašlaik ir izteiktas Fiskālās savienības ideju un Izaugsmes un nodarbinātības pakta kontekstā, piemēram, ideja par kopējām eirozonas valstu parādzīmēm, kā arī priekšlikums budžeta plānos paredzēt kontroles mehānismus Izaugsmes un nodarbinātības pakta īstenošanai. Jāatzīmē, ka Eiropas Parlamenta priekšlikumos ir redzama vēlme vēl ciešāk saistīt fiskālo disciplīnu ar ekonomikas politikas koordināciju, paredzot, ka budžeta plānu izvērtēšanā tiek ņemtas vērā Eiropas semestra ietvaros valstīm individuāli sniegtās rekomendācijas. Līdz ar to Eiropas Parlamenta priekšlikumi būtiski paplašina regulu sākotnējo mērķi – budžeta disciplīnu. Tā rezultātā regulu nosacījumi uzliktu lielākas saistības dalībvalstīm attiecībā uz ekonomikas politikas koordinācijas nosacījumu iekļaušanu budžetos. 

Eiropas Komisija un Padome pamatā pieturas pie viedokļa, ka regulu sākotnējais tvērums nav jāpaplašina un ekonomikas politikas koordinācijas un Fiskālās savienības tālākas attīstības jautājumi ir regulējami ar citiem tiesiskajiem instrumentiem. Tomēr Eiropas Komisija un Padome saskata kompromisa iespējas mīkstināt Eiropas Parlamenta priekšlikumus, paredzot, ka budžeta plānu vērtēšanā tiek apskatīts arī cik lielā mērā tie ir vērsti uz izaugsmi un uz rekomendāciju ieviešanu, kas izteiktas ekonomikas politikas koordinācijas ietvaros, par ko šobrīd arī notiek visaktuālākās diskusijas dalībvalstu starpā.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes vispārējo pieeju un pēc iespējas ātrāku vienošanos ar Eiropas Parlamentu.
Latvija sevi saredz kā fiskāli atbildīgu valsti, kas ievēro tiesības un vienošanās ekonomikas pārvaldības jomā un uzskata, ka parāda krīzes turpmākai nepieļaušanai ir būtiski panākt, lai visas ES dalībvalstis stingri ievērotu un pilnībā respektētu jau esošās apņemšanās attiecībā uz jaunajiem ekonomikas pārvaldības arhitektūras nosacījumiem („seš-paka”, „div-paka” un Fiskālais līgums), tāpēc fiskālās disciplīnas stiprināšanai ir svarīga ātrāka šo abu jauno priekšlikumu („div-pakas”) pieņemšana līdz gada beigām. 
Atjaunotie kapitāla prasību nosacījumi - Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību (CRR) un priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par piekļuvi kredītiestāžu darbībai un kredītiestāžu un ieguldījumu sabiedrību konsultatīvo uzraudzību un par grozījumiem Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2002/87/EK par papildu uzraudzību kredītiestādēm, apdrošināšanas uzņēmumiem un ieguldījumu sabiedrībām finanšu konglomerātos (CRD4) – progresa ziņojums
Paredzams, ka šajā ECOFIN sanāksmē Kipras prezidentūra plāno prezentēt panākto progresu šo priekšlikumu saskaņošanā ar Eiropas Parlamentu. Kipras prezidentūra savā ziņojumā ECOFIN sanāksmei lūdz Padomi pieņemt zināšanai panākto progresu šo priekšlikumu saskaņošanā un ierosina aicināt Pastāvīgo pārstāvju komiteju (COREPERII) turpināt darbu ar šiem priekšlikumiem, lai panāktu politisko vienošanos līdz šī gada decembra beigām. 

Neskatoties uz to, ka Kipras prezidentūrai ir liela apņemšanās darbu ar šiem priekšlikumiem pabeigt līdz šī gada beigām, joprojām ir virkne atvērti jautājumi, par kuriem jāpanāk Eiropas Parlamentam un Padomei abpusēji pieņemams risinājums, kā nozīmīgākie būtu jautājumi par likviditāti, kapitāla definīciju, Eiropas Banku iestādes pilnvarām, sistēmiski nozīmīgo banku un sistēmisko riska rezervju risinājumu un MVU riska svēršanas aspektiem. Tāpat svarīgi jautājumi ir par nacionāliem elastības jautājumiem, Eiropas Centrālās bankas (ECB) lomu, banku vadības atalgojuma politiku. 

Paredzams, ka Kipras prezidentūra informēs par savu apņemšanos panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu pēc iespējas drīzākā laikā, jo tas ir prezidentūras prioritārais jautājums un tāpēc tiek darīts viss, lai šo vienošanos izdotos panākt līdz šī gada decembra beigām, tādējādi dalībvalstis tiks aicinātas konstruktīvi strādāt ar šiem tiesību aktu priekšlikumiem, būt elastīgām un meklēt kompromisus, lai vistuvākā laikā varētu panākt vienošanos ar Eiropas Parlamentu un ieviestu Eiropas Savienības tiesībās starptautisko uzraudzības standartu Basel III. 

Lai ieviestu G20 vienošanos (Basel III) ir jānodrošina stingra banku uzraudzība un stabils finanšu sektors. Šis ir ļoti svarīgs sektors visai Eiropas Savienībai. Jāpanāk vienoti un skaidri noteikumi šajā jomā. 

 

Latvijas pozīcija 
Latvija pieņem zināšanai Kipras prezidentūras sniegto informāciju par sarunu attīstības gaitu un pauž atbalstu ierosinājumam turpināt darbu ar šiem priekšlikumiem COREPER II sanāksmē, lai panāktu vienošanos par šiem priekšlikumiem ar Eiropas Parlamentu pēc iespējas tuvākā laikā.

Vienotais (kredītiestāžu) uzraudzības mehānisms (SSM) – vispārējā pieeja
Sanāksmes laikā plānots vienoties par vispārējo pieeju/mandātu sarunām ar Eiropas Parlamentu ar mērķi panākt vienošanos par šo failu līdz šī gada beigām.
Šī gada jūnija Eiropadomes sanāksmē ES valstu vadītāji un Eiropas Komisija lēma, ka ir nepieciešama ciešāka banku uzraudzība ES mērogā.

Eiropas Komisija šī gada 12.septembrī publicēja paziņojumu Eiropas Parlamentam un Padomei „Ceļvedis virzībā uz Banku savienību” un divus tiesību aktu projektus, kas veido pamatu vienota Eiropas banku uzraudzības mehānisma izveidei:

· priekšlikumu Padomes regulai ar ko Eiropas Centrālajai bankai piešķir īpašus uzdevumus saistībā ar kredītiestāžu uzraudzības politiku (turpmāk arī – ECB regula);

· priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai ar ko Regulu (ES) Nr.1093/2010, ar ko izveido Eiropas Uzraudzības iestādi (Eiropas Banku iestādi), groza attiecībā uz tās mijiedarbību ar Padomes Regulu, ar ko Eiropas Centrālajai bankai piešķir īpašus uzdevumus saistībā ar kredītiestāžu uzraudzības politiku (turpmāk arī – EBI regula).

ECB regulas priekšlikums pamatojas uz Līguma par Eiropas Savienības dibināšanu 127.panta 6.punktu, kas nodrošina juridisko pamatu, lai ECB noteiktu konkrētus uzdevumus tādos politikas virzienos, kuri attiecas uz kredītiestāžu un citu finanšu iestāžu (izņemot apdrošināšanas sabiedrības) uzraudzību. ECB būs atbildīga par īpašiem uzdevumiem, kas attiecas uz visu eirozonas dalībvalstīs reģistrēto kredītiestāžu uzraudzību. 

EBI regulas priekšlikums paredz precizēt EBI regulu, lai nodrošinātu, ka EBI var veikt savus uzdevumus saistībā ar ECB, šajā nolūkā precizējot, ka apzīmējums „kompetentās iestādes” ietver arī ECB. Lai nodrošinātu, ka EBI var veikt savus uzdevumus strīdu izšķiršanai un darboties ārkārtas situācijās arī attiecībā uz ECB, regula tiek papildināta ar īpašu procedūru attiecībā uz lēmumu, ko EBI pieņēmusi. 

Šī gada 18.- 19. oktobra Eiropadome secināja, ka „ir jāvirzās uz integrētu finanšu sistēmu, kas ir pēc iespējas atvērtāka visām dalībvalstīm, kuras vēlas tajā piedalīties. Tāpēc Eiropadome aicina likumdevējus prioritārā kārtā turpināt darbu ar tiesību aktu priekšlikumiem par vienotu uzraudzības mehānismu ar mērķi vienoties par tiesisko regulējumu līdz 2013. gada 1.janvārim. Praktiskās īstenošanas darbs tiks veikts 2013. gada laikā. Tādējādi ir būtiski pilnībā ievērot vienotā tirgus integritāti.”

Šobrīd notiek aktīvs darbs, lai varētu atrisināt esošos jautājumus un vienoties par atvērtajiem jautājumiem, par kuriem jāpanāk vienošanās ministru līmenī. [šajā stadijā nav iespējams identificēt, par kādiem atvērtajiem jautājumiem notiks diskusijas š.g.4.decembra ECOFIN sanāksmē, jo pašlaik norit aktīvas diskusijas gan COREPERII, gan darba grupas līmenī]. 
Latvijas pozīcija

Ņemot vērā mērķi ieviest eiro 2014.gada 1.janvārī, Latvijai ir svarīgi piedalīties centienos stiprināt Ekonomisko un monetāro savienību (EMS) un ES finanšu sistēmas stabilitāti kopumā. „Banku savienībai” ir potenciāls kļūt par sistēmu, kas darbotos efektīvi, saglabātu un veicinātu vienotā finanšu pakalpojumu tirgus integrācijas pozitīvo ietekmi uz izaugsmi, labklājību un finanšu stabilitāti gan eirozonā, gan visā ES. Latvijai ir svarīgi nodrošināt, ka Vienotais (kredītiestāžu) uzraudzības mehānisms (tiesiskā bāze, operacionālie nosacījumi) un tā sasaiste ar citiem būtiskiem „Banku savienības” elementiem ir pārdomāta un kvalitatīvi izstrādāta. 

Proti, svarīgi, lai Vienotā (kredītiestāžu) uzraudzības mehānisma tiesiskajā regulējumā būtu skaidri un nepārprotami atrunāts Eiropas Centrālās bankas (ECB) un nacionālo uzraudzības iestāžu uzdevumu un pilnvaru dalījums, kā arī lai balsošana ECB Uzraudzības padomē notiktu saskaņā ar vienkārša balsu vairākuma principu. 
Vienlaikus Latvija uzskata, ka papildu Vienotajam (kredītiestāžu) uzraudzības mehānismam ir jāveido arī Eiropas noguldījumu garantiju sistēma un vienots noregulējuma mehānisms ar atbilstošu finansiālā atbalsta („back-stop”) instrumentu, lai ieviestu ES patiesi integrētu finanšu sistēmu.

[Latvijas nostāja par atvērtajiem jautājumiem tiks norādīta sagatavotajā nacionālajā pozīcijā Nr.3]
Pievienotās vērtības nodokļa (PVN) Ātrās reaģēšanas mehānisms – orientējošās diskusijas
Sanāksmes laikā plānots lūgt ministriem sniegt vadlīnijas tālākam darbam, kā risināt pēkšņos un masveida PVN krāpniecības gadījumus, balstoties uz sagatavoto Prezidentūras ziņojumu. Galvenais ECOFIN jautājums ir par to, vai lēmums, ar ko piešķir atļauju atkāpties no Direktīvas 2006/112/EK par kopējo pievienotās vērtības nodokļa sistēmu, jāpieņem ar Eiropas Komisijas īstenošanas lēmumu (lēmuma pieņemšanā iesaistot Komiteju, kura izsaka viedokli ar kvalificēto balsu vairākumu) vai ar Padomes īstenošanas lēmumu, (lēmuma pieņemšanā saglabājot vienprātības principu).
Š.g. 31.jūlijā Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumu Padomes Direktīvai, ar ko  groza Direktīvu 2006/112/EK par kopējo pievienotās vērtības nodokļa (PVN) sistēmu (turpmāk – Priekšlikums). Priekšlikuma mērķis ir izveidot ātrās reaģēšanas mehānismu pret krāpniecību PVN jomā.
Priekšlikums paredz ieviest tādu procedūru, kas konkrētās situācijās nodrošinātu dalībvalstīm juridisku pamatu veikt tūlītējus pasākumus, proti, pēkšņas un masveida krāpniecības gadījumos PVN jomā paātrināt dalībvalstu iespēju saņemt atļauju atkāpties no Direktīvas 2006/112/EK. Šobrīd Direktīva 2006/112/EK ļauj dalībvalstīm pieprasīt atkāpi no tās normām, lai nepieļautu noteiktu veidu PVN nemaksāšanu vai izvairīšanos no PVN maksāšanas. Šādas atkāpes piemērošanai nepieciešams Eiropas Komisijas priekšlikums un tā pieņemšana Padomē. Šobrīd lēmums par šādas atkāpes piešķiršanu dalībvalstij tiek pieņemts ar Padomes īstenošanas lēmumu un tas tiek pieņemts vienprātīgi. Minētās individuālās atkāpes piešķiršanas process var ilgt līdz 8 mēnešiem.

Ātrās reaģēšanas mehānisma mērķis nav aizstāt pašreizējo atkāpju piešķiršanas sistēmu. Tāpēc tās darbības joma ir saistīta tikai ar tādām masveida un pēkšņām krāpniecības situācijām konkrētā(-s) tautsaimniecības nozarē(-s) konkrētā dalībvalstī, kuras nevar apturēt, izmantojot tradicionālos kontroles un izpildes pasākumus, un kas radītu neatgriezeniskus zaudējumus. Lai dalībvalstis varētu reaģēt ātrāk uz PVN krāpniecības gadījumiem, lai nodrošinātu pareizu Direktīvas 2006/112/EK  īstenošanu un lai novērstu zaudējumus budžetā un taisnīgas nodokļu uzlikšanas principu pārkāpšanu, Eiropas Komisijas priekšlikumā tiek ierosināts, ka Eiropas Komisijai piešķir īstenošanas pilnvaras saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 291.pantu. Minētās pilnvaras tiktu īstenotas, piesaistot Komiteju, kas pieņemtu lēmumu ar kvalificētu balsu vairākumu.

Vienīgais krāpniecības apkarošanas pasākums, kas pašlaik ir konkretizēts šajā priekšlikumā, ir t.s. apgrieztā (reversā) PVN maksāšanas kārtība, saskaņā ar kuru par PVN samaksu atbild tas nodokļa maksātājs, kurš saņem preces vai pakalpojumus, nevis to piegādātājs. Savukārt citi pasākumi būtu jānosaka Padomei ar vienprātīgu lēmumu, pamatojoties uz Eiropas Komisijas priekšlikumu, lai šie pasākumi būtu noteikti, pirms tos izskata kā daļu no kāda pieprasījuma saskaņā ar ātrās reaģēšanas mehānismu.

Latvijas pozīcija

Latvija uzskata, ka ir svarīgi, lai tiek ierobežota krāpniecība PVN jomā un izvairīšanās no PVN maksāšanas, uzlabota PVN sistēmas stabilitāte un izturība, tostarp, ņemot vērā jaunu tehnoloģiju attīstību. Latvija piekrīt, ka nepieciešamības gadījumā ar ātrās reaģēšanas mehānismu dalībvalsts varētu uzlabot nodokļu iekasēšanu un efektīvāk apkarot PVN nemaksāšanu, tādējādi varētu veicināt valsts ieņēmumu pieaugumu.

Līdz ar to Latvija konceptuāli atbalsta Eiropas Komisijas sagatavoto priekšlikumu, kas nepieciešamības gadījumā dod iespēju ātrāk (ar Komitejas iesaisti, kas pieņem lēmumu ar kvalificēto balsu vairākumu) pieņemt atkāpes pasākumus krāpniecības apkarošanai PVN jomā. Latvija varētu piekrist arī tādam priekšlikumam, kas paredz, ka Padomes lēmumu pieņem vienprātīgi, ja šādā gadījumā dalībvalstij ir iespēja ātri reaģēt uz PVN krāpniecības gadījumiem.

Finanšu darījumu nodoklis – esošā situācija

Sanāksmes laikā tiks sniegta informāciju par esošo situāciju attiecībā uz ciešāku sadarbību (enhanced cooperation) finanšu darījumu nodokļa (FTT) jomā. 

Š.g. 23.oktobrī publicēts Eiropas Komisijas priekšlikums Padomes lēmumam atļaut valstīm, kas iesniegušas pieprasījumu uzsākt ciešāku sadarbību - Beļģijai, Vācijai, Grieķijai, Spānijai, Francijai, Itālijai, Austrijai, Portugālei, Slovēnijai un Slovākijai - uzsākt ciešāku sadarbību jautājumā par FTT, jo pirms tam tika secināts, ka tuvākā nākotnē nebūs iespējams iegūt visu dalībvalstu atbalstu Eiropas Komisijas pirms tam izstrādātajam priekšlikumam par FTT. Lai  Padomes lēmums atļaut ciešāku sadarbību tiktu apstiprināts, tas jāpieņem ar kvalificēto balstu vairākumu saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 330.pantu. Līdz gada beigām Eiropas Komisija plāno nākt klajā ar jaunu priekšlikumu FTT ieviešanai valstīs, kas vēlas īstenot ciešāku sadarbību šajā jomā. 

Š.g. 26.novembra Padomes Nodokļu jautājumu darba grupas sanāksmē vairākas dalībvalstis izteica skeptisku nostāju par lēmuma projektu un tika ierosināti arī nopietni juridiski, procesuāli un saturiski iebildumi. Dažas dalībvalstis ierosināja arī jautājumu par eksteritoriālu (piemēram, ja ir kredītiestāde valstī, kas ietur FTT un kāda no valsts nelieto FTT, bet šai kredītiestādei ir filiāle šajā valstī, kas neietur FTT, tad FTT ieturēšanas prasība attieksies uz šo banku kopumā arī uz šo filiāli valstī, kas neietur FTT un FTT būs jāiekasē arī šai filiālei; tas neattiecas uz meitas uzņēmumiem) ietekmi, kas var būt aktuāls arī Latvijai.
Atzīmējam, ka šobrīd Latvijā nepastāv noteikta kārtība, kādā Latvija izsaka piekrišanu pievienoties ciešākas sadarbības procedūrai saskaņā ar noteiktajiem tiesību aktiem.
Latvijas pozīcija

Latvija neiebilst pret ciešākas sadarbības procedūras uzsākšanu starp tām dalībvalstīm, kas to vēlas uzsākt, tajā skaitā priekšlikumu Padomes lēmumam.
Latvija pētīs FTT direktīvas priekšlikumu, kas tiks skatīts ciešākas sadarbības procedūras ietvaros, pēc tā publicēšanas, lai izvērtētu pievienošanās tam lietderību. Latvija atbalstītu grozījumus Padomes secinājumu projektā, kas uzsver, ka paplašinātajai sadarbībai ir jārespektē to dalībvalstu, kas nepiedalās paplašinātajā sadarbībā, kompetence, tiesības un pienākumi.

Makroekonomikas nesabalansētības procedūra: Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojums – viedokļu apmaiņa
Sanāksmes laikā tiek plānota viedokļu apmaiņa par 2012.gada 28.novembrī Eiropas Komisijas publicēto ikgadējo Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojumu (Alert Mechanism  Report). Šis ir jau otrais Eiropas Komisijas Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojums, kas sagatavots saskaņā ar Regulas par makroekonomisko nesabalansētību novēršanu un korekciju 3. un 4.pantu. Ziņojums ir balstīts uz indikatoru sistēmā iekļauto rādītāju vērtībām visām ES dalībvalstīm par 2011.gadu.
Reaģējot uz 2009.gadā piedzīvoto pasaules ekonomisko krīzi, ES tika izstrādāta un pieņemta likumdošanas pakete, kas ievieš mehānismu ES valstu makroekonomisko stabilitātes uzraudzībai. Mehānisms ietver agrās brīdināšanas indikatoru kopumu, kurā noteikti makroekonomiskie rādītāji tiek salīdzināti ar šo rādītāju noteiktajām pieļaujamajām vērtībām (sliekšņiem). Neatbilstību konstatēšanas gadījumā paredzēts veikt konkrētās dalībvalsts padziļinātu makroekonomisko analīzi un ieteikt pasākumus makroekonomiskās nesabalansētības novēršanai. Smagas makroekonomiskās nesabalansētības gadījumā pret ES dalībvalsti tiek uzsākta pārmērīgas nelīdzsvarotības procedūra, kuras ietvaros dalībvalsts sagatavo un īsteno korektīvo pasākumu plānu, kuru apstiprina Padome.

Indikatoru sistēmā ir iekļauti un tiek izvērtēti šādi makroekonomiskie rādītāji: tekošā konta bilance, starptautisko investīciju bilance, reālā efektīvā valūtas kursa izmaiņas, eksporta tirgus daļas izmaiņas, vienības darbaspēka izmaksu izmaiņas, nekustamā īpašuma cenu izmaiņas, privātā sektora kredītu plūsma, finanšu sektora saistību izmaiņas, privātā sektora parāds, vispārējās valdības sektora parāds un vidējais bezdarba līmenis.

Minētie makroekonomiskie rādītāji netiek interpretēti mehāniski, tie tiek analizēti kā rādītāju kopums un aplūkoti dinamikā, kā arī apskatot vēl citus papildu rādītājus.

Attiecībā uz Latviju ziņojumā norādīts, ka divi rādītāji – starptautisko investīciju bilance un bezdarbs pārsniedz indikatoru sistēmā noteiktās pieļaujamās vērtības, tomēr šajos indikatoros ir vērojami uzlabojumi. Augstā negatīvā investīciju bilances vērtība lielā mērā ir saistīta ar iepriekšējos gados uzkrātajām lielajām ārvalstu tiešajām investīcijām, kas veido apmēram pusi no kopējā deficīta, kamēr kredītu sastāvdaļa tajā strauji samazinās. Savukārt bezdarba līmenis, kas, lai gan pārsniedz pieļaujamo vērtību un ir viens no augstākajiem ES, pašlaik pakāpeniski samazinās, un šī tendence saglabāsies arī nākamajos gados, ko veicinās ekonomiskās izaugsmes atjaunošanās un aktīvās darba tirgus politikas pasākumi. Zemais brīvo darba vietu līmenis neliecina, ka darba tirgū būtu kādas būtiskas strukturālas problēmas, kas liecinātu par kaitīgām makroekonomiskām nesabalansētībām, un vienlaikus vērojama situācijas uzlabošanās, jo palielinās gan nodarbināto skaits, gan ekonomiskās aktivitātes līmenis.
Eiropas Komisija atzīmē, ka pēc lielo nesabalansētību izveidošanās un tām sekojošās krīzes 2008.-2009.gadā Latvijas ārējā konkurētspēja ir būtiski paaugstinājusies, ko nodrošinājusi ekonomikas iekšējā korekcija, kas ietvēra algu un strādājošo skaita samazināšanu, fiskālo konsolidāciju, privātā sektora parādu sloga samazināšanos un plaša spektra izaugsmi veicinošas strukturālās reformas, un attiecībā uz lielāko daļu indikatoru sistēmā iekļauto rādītāju ir vērojama pozitīva attīstība. Kopumā Eiropas Komisija secina, ka šobrīd makroekonomiskās nesabalansētības procedūras sakarā nav nepieciešams veikt padziļinātāku analīzi par Latviju. 

Ziņojuma secinājumu daļā norādīts, ka daudzās ES dalībvalstīs notiek makroekonomisko nesabalansētību samazināšanās, īpaši attiecībā uz ārējo deficītu samazināšanos un mājsaimniecību, uzņēmumu un publisko sektoru bilances uzlabošanos, tomēr ir nepieciešams tālāks progress, un vairākās ES dalībvalstīs ir būtiski pieaudzis bezdarba līmenis, kā arī īstermiņā kritusies ekonomiskā aktivitāte. Pamatojoties uz ziņojumā veikto analīzi, ir ierosināts veikt dziļāku indikatoru sistēmas rādītāju analīzi 14 ES dalībvalstīm – Beļģijai, Bulgārijai, Dānijai, Spānijai, Francijai, Itālijai, Kiprai, Ungārijai, Maltai, Nīderlandei, Slovēnijai, Somijai, Zviedrijai un Apvienotai Karalistei. 12 no šīm valstīm padziļinātā analīze tika veikta jau pēc iepriekšējā ziņojuma, kas tika izdots 2012.gada pavasarī, bet divas valstis – Malta un Nīderlande sarakstā ir iekļautas no jauna.

Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Eiropas Komisijas Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojumu.

Ikgadējais izaugsmes ziņojums 2013 – viedokļu apmaiņa
Sanāksmes laikā Eiropas Komisija prezentēs galvenos secinājumus par 2012.gada 28.novembrī publicēto Ikgadējo izaugsmes ziņojumu 2013, kas iesāks trešo Eiropas semestra posmu. Balstoties uz Eiropas Komisijas prezentāciju, notiks viedokļu apmaiņa.

Eiropas Komisijas Ikgadējais izaugsmes ziņojums ir svarīgs elements Eiropas semestra procesā, jo ar tā publicēšanu tiek uzsāktas diskusijas dažādos ES Padomes formātos Eiropas semestra sākumā. Šo diskusiju rezultātā ES dalībvalstis vienojas par galvenajām ekonomiskās politikas prioritātēm, kuras tām jāņem vērā, atjaunojot Nacionālās reformu programmas, Stabilitātes un Konverģences programmas.

Eiropas Komisija uzskata, ka 2012.gadā identificētās prioritārās jomas joprojām saglabā savu aktualitāti, tādēļ arī 2013.gadā nacionālām un ES līmeņa aktivitātēm jākoncentrējas uz sekojošām piecām prioritātēm:

· izaugsmei draudzīgas fiskālās konsolidācijas īstenošana;
· normālās kreditēšanas atjaunošana ekonomikā;
· izaugsmes un konkurētspējas veicināšana;
· bezdarba un sociālo problēmu risināšana;
· valsts pārvaldes modernizācija.
Latvijas pozīcija

Latvija pozitīvi vērtē savlaicīgu Ikgadējā izaugsmes ziņojuma publicēšanu, kā arī Eiropas Komisijas nodomu reizē ar 2013.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojuma publicēšanu, prezentēt arī Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojumu (Alert Mechanism Report).

Pēc Latvijas domām, 2012.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojuma prioritātes joprojām ir aktuālas arī 2013.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojuma kontekstā, tāpēc esam gandarīti, ka Eiropas Komisija nav mainījusi iepriekšējā Ikgadējā izaugsmes ziņojumā noteiktās prioritātes. Latvija uzskata, ka ES dalībvalstīm un ES kopumā ir jāturpina jau iepriekšējā Eiropas semestra laikā iesāktais darbs fiskālās atbildības stiprināšanā, bezdarba un sociālo problēmu risināšanā un konkurētspējas uzlabošanā, īstenojot nepieciešamās strukturālās reformas.

Tieši konkurētspējas uzlabošanas kontekstā Latvijai ir svarīga turpmākā ES Vienotā tirgus stiprināšana. Latvija vēlas Vienotā tirgus tālāku padziļināšanu un liberalizāciju, četru brīvību nodrošināšanu, likvidējot jebkādus šķēršļus, kas var traucēt sekmīgai Vienotā tirgus darbībai un brīvai konkurencei. Sekmīga vienotā tirgus darbība un brīva konkurence ir efektīvākais instruments ilgtspējīgas konkurētspējas veicināšanai.

Tā kā Latvija plāno iestāties eirozonā 2014.gada 1.janvārī, Latvija atbalsta visus centienus stabilizēt situāciju eirozonā un ieviest labākus mehānismus situācijas stabilizēšanai un uzlabošanai. Latvija uzskata, ka neskatoties uz šī brīža problēmām eirozonā, tās paplašināšana būtu jāturpina, ļaujot tajā iestāties fiskāli atbildīgajām valstīm, kuras izpilda visus konverģences kritērijus. Šādā veidā tiktu veicināta papildu uzticība eirozonai.

Ekonomikas un monetārās savienības aspekti – viedokļu apmaiņa
Š.g. 28.novembrī Eiropas Komisija publicēja ziņojumu (blueprint) par Ekonomikas un monetārās savienību (EMS). ​Plānots,  ka sanāksmē notiks šī ziņojuma prezentācija un viedokļu apmaiņa par šī ziņojuma aspektiem, gatavojoties 2012.gada 13.-14.decembra Eiropadomei. Decembrī tiks publiskots arī Eiropadomes prezidenta Hermana van Rompeja ziņojums par turpmāko darbu pie Ekonomikas un monetārās savienības padziļināšanas.
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta centienus pašreizējās situācijas stabilizācijai eirozonā un ES ekonomiskās un fiskālās solidaritātes stiprināšanu. Vienlaikus Latvija uzskata, ka, ieviešot jaunus mehānismus esošo problēmu risināšanai, būtu nepieciešams veikt padziļinātu izpēti un rast atbildes uz potenciālajiem jautājumiem, kas izriet no šādu iniciatīvu uzsākšanas.

Latvija vērtēs Eiropadomes prezidenta piedāvāto turpmākā darba plānu, balstoties uz nostāju, ka EMS padziļināšana ir ilgtermiņa uzdevums un ka ciešākai integrācijai jānotiek, ievērojot vienotā tirgus integritāti un respektējot nacionālo parlamentu lomu. Tāpat Latvija vērtēs EMS padziļināšanas darba plānu, ņemot vērā Latvijas mērķi pievienoties eirozonai 2014.gada 1.janvārī.

Revīzijas palātas gada pārskats par budžeta izpildi 2011. finanšu gadā – prezentācija
ECOFIN sanāksmē tiks prezentēts Eiropas Revīzijas palātas pārskats par Eiropas Savienības budžeta izpildi 2011. finanšu gadā.

Kā katru gadu Eiropas Revīzijas palāta novembrī nāk klajā ar Gada pārskatu par Eiropas Savienības budžeta izpildi. 

Latvijas pozīcija: 

Latvija pieņems zināšanai Revīzijas palātas pārstāvja prezentāciju par Eiropas Savienības budžeta izpildi 2011. finanšu gadā. 

Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs:        Andris Vilks, finanšu ministrs
                                                

Delegācijas dalībnieki:       Ilze Juhansone, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece Eiropas Savienībā

Gints Freimanis, ministru prezidenta padomnieks tautsaimniecības jautājumos
Arina Andreičika, valsts sekretāres vietniece finanšu politikas jautājumos

Daina Ispodkina, Finanšu tirgus politikas departamenta direktores vietniece
Larijs Martinsons, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Mihails Kozlovs, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Ronalds Fišers, Finanšu ministrijas nozares padomnieks LR pārstāvniecībā ES
Sofja Ribkina, Finanšu ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES
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