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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta
„Par Ministru kabineta 2008.gada 5.augusta sēdes protokollēmuma (prot.Nr.56 4.§) „Par Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes nodrošināšanu ar darbam piemērotām telpām un par turpmāko rīcību būvniecības nodrošināšanai Rīgā, Rūdolfa ielā 5”izpildi”
anotācija 

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Nav attiecināms.

	  2. Pašreizējās 
  situācijas 
  raksturojums

 

 
	Ministru kabineta 2008.gada 5.augusta sēdes protokola Nr.56 4.§ Iekšlietu ministrijai un Finanšu ministrijai  ir uzdots izpildīt savstarpēji saistītus, secīgus uzdevumus, lai nodrošinātu Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes, Valsts robežsardzes Rīgas pārvaldes, Drošības policijas un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta ēku būvniecību Rīgā, Rūdolfa ielā 5. 
Būvniecības pirmajā etapā paredzēta Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes sporta kompleksa Rīgā, Rūdolfa ielā 5 (turpmāk – sporta komplekss) būvniecība, bet tālākajos etapos - administratīvo ēku būvniecība Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes, Valsts robežsardzes Rīgas pārvaldes, Drošības policijas un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta vajadzībām.
Iekšlietu ministrija nodrošinājusi sporta kompleksa būvniecības tehniskā projekta pārprojektēšanas līguma kontroli (2.1.apakšpunkts) un atkārtoti saskaņoto tehnisko projektu iesniegusi valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” (2.2.apakšpunkts).

Pēc tehniskā projekta saņemšanas (pēc 2.2.apakšpunktā minētā uzdevuma izpildes) un Ministru kabineta rīkojuma izdošanas par sporta kompleksa telpu nomas maksas izdevumu iekļaušanu Iekšlietu ministrijas ilgtermiņa saistību limitos un pārcelšanās, uzturēšanas un apsaimniekošanas izdevumu iekļaušanu ministrijas maksimāli pieļaujamā valsts budžeta izdevumu kopējā apjomā (5.punkts) valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” ne vēlāk kā līdz 2009.gada 28.oktobrim jāuzsāk iepirkuma procedūru par sporta kompleksa būvniecības darbiem (4.2.apakšpunkts). 

Iekšlietu ministrijai uzdots līdz 2009.gada 1.septembrim sagatavot un savstarpēji saskaņot tehnisko uzdevumu par Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes, Valsts robežsardzes Rīgas pārvaldes, Drošības policijas un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta ēku būvniecību un rekonstrukciju Rīgā, Rūdolfa ielā 5 (2.3.apakšpunkts) un līdz 2009.gada 2.novembrim, saskaņojot ar valsts akciju sabiedrību „Valsts nekustamie īpašumi”, iesniegt Ministru kabinetā atsevišķu informatīvo ziņojumu ar priekšlikumiem par turpmāko rīcību minēto objektu būvniecības nodrošināšanai (2.4.apakšpunkts).
Būvniecībai nepieciešamā finansējuma nodrošināšanai Finanšu ministrijai triju mēnešu laikā pēc nekustamā īpašuma Rīgā, Rūdolfa ielā 5 (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 0100 036 2001) pārņemšanas un nostiprināšanas zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā (3.punkts izpildīts 2009.gada 5.janvārī) uzdots iesniegt Ministru kabinetā rīkojuma projektu par minētā nekustamā īpašuma ieguldīšanu valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” pamatkapitālā kredītsaistību nodrošinājumam.
Uzsākot iepirkuma procedūru sporta kompleksa būvdarbiem līdz 2009.gada 28.oktobrim (saskaņā ar protokollēmuma 4.2.apakšpunktu), iespējamais būvdarbu uzsākšanas termiņš var būt 2010.gada 01.marts, bet pabeigšanas termiņš – 2011.gada 01.septembris. Līdz ar to valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” ne vēlāk kā no 2009.gada 28.oktobra nepieciešams finansējums būvdarbiem (aptuveni 3.7 milj. latu), bet  valsts budžetā Iekšlietu ministrijai jau no 2011.gada 01.septembra jāparedz papildus ilgtermiņa saistības nomas maksas un citu izdevumu segšanai valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi”.
Ņemot vērā pašreizējo sarežģīto valsts ekonomisko un fiskālo situāciju, Ministru kabineta 2008.gada 5.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.56 4.§) atsevišķo punktu izpildes termiņus nepieciešams pagarināt.
Papildus tam atsevišķo uzdevumu izpildes termiņus nepieciešams mainīt (pagarināt) sakarā ar to, ka Iekšlietu ministrija pārvērtējusi būvniecības objektu Rīgā, Rūdolfa ielā 5 prioritātes un paredzējusi veikt sporta kompleksa būvniecību tikai pēc Drošības policijas, Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes, Valsts robežsardzes Rīgas pārvaldes un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta administratīvo ēku būvniecības pabeigšanas. 

Būvniecības secības maiņas un atsevišķo uzdevumu izpildes termiņu pagarināšanas iespējamās sekas ir tādas, ka valsts budžetam tiek uzlikta papildus slodze ne ātrāk kā no 2014.gada. 

	 3.  Normatīvā akta projekta būtība

 

 
	 Protokollēmuma projekts paredz Ministru kabineta 2008.gada 5.augusta sēdes protokola Nr.56 4.§  2.3., 2.4., 4.1., 4.2.apakšpunktos, 5. un 6.punktā doto uzdevumu izpildes termiņu pagarināšanu. 

	 4. Cita informācija
	Nav attiecināms.

	III Kāda var būt normatīvā akta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Protokollēmuma projektam nav ietekmes uz valsts budžetu 2009. un turpmākajos trijos gados; ietekme uz valsts budžetu pēc 2012.gada var tikt aprēķināta tikai pēc atsevišķa informatīvā ziņojuma iesniegšanas Ministru kabinetā (protokollēmuma projekta 2.4.apakšpunkts) un attiecīga Ministru kabineta protokollēmuma pieņemšanas par turpmāko rīcību būvniecības un rekonstrukcijas darbu nodrošināšanai Rīgā, Rūdolfa ielā 5.


Uz šo protokollēmuma projektu nav attiecināmas anotācijas II un IV līdz VII sadaļas.
Iekšlietu ministre





L.Mūrniece

Vīza: valsts sekretāre
I.Pētersone
21.09.2009 12:24

665
Juris Lagzdons
tālr.67829055, 29142442

e-pasts: juris.lagzdons@agentura.iem.gov.lv
IEMAnot_210909_termins; Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta „Par Ministru kabineta 2008.gada 5.augusta sēdes protokollēmuma (prot.Nr.56, 4.§) „Par Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes nodrošināšanu ar darbam piemērotām telpām un par turpmāko rīcību būvniecības nodrošināšanai Rīgā, Rūdolfa ielā 5” izpildi” anotācija
IEMAnot_210909_termins; Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta „Par Ministru kabineta 2008.gada 5.augusta sēdes protokollēmuma (prot.Nr.56 4.§) „Par Valsts robežsardzes Galvenās pārvaldes nodrošināšanu ar darbam piemērotām telpām un par turpmāko rīcību būvniecības nodrošināšanai Rīgā, Rūdolfa ielā 5”izpildi” anotācija 

