PAGE  
5

Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 3.oktobra noteikumos Nr.811 „Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes nolikums”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Valsts pārvaldes iekārtas likuma 16.panta pirmā daļa.



	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Ministru kabineta 2006.gada 3.oktobra noteikumos Nr.811 „Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes nolikums” noteikts, ka Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei (turpmāk – Pārvalde) ir tiesības:

· pieprasīt un saņemt no valsts pārvaldes iestādēm un privātpersonām informāciju, kas nepieciešama pārvaldes funkciju izpildei (4.3.apakšpunkts);
· sastādīt administratīvo pārkāpumu protokolus par Latvijas Adminis​tratīvo pārkāpumu kodeksa 186., 187., 190., 190.2, 190.3, 190.6, 190.10, 190.11, 190.12, 190.13 un 190.14 pantā noteiktajiem administratīvajiem pārkāpumiem  (4.6.apakšpunkts).

 Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta astotā daļa paredz, ka valsts pārvaldi organizē pēc iespējas ērti un pieejami privātpersonai. Ja informācija, kura nepieciešama pārvaldes lēmuma pieņemšanai, kas regulē publiski tiesiskās attiecības ar privātpersonu, ir citas institūcijas rīcībā, iestāde to iegūst pati, nevis pieprasa no privātpersonas.
Iestāžu sadarbības pamatnoteikumi noteikti Valsts pārvaldes iekārtas likuma 54.pantā. Atbilstoši minētā likuma 54.panta trešajai daļai, iestāžu sadarbība notiek bez maksas, ja ārējā normatīvajā aktā nav noteikts citādi.

 Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 59.panta pirmo un otro daļu pēc administratīvās lietas ierosināšanas iestāde iegūst informāciju, kas saskaņā ar normatīvajiem aktiem ir nepieciešama, lai pieņemtu attiecīgu lēmumu un, ja iestādei nepieciešamā informācija ir nevis administratīvā procesa dalībnieku, bet gan citas institūcijas rīcībā, iestāde to iegūst pati, nevis pieprasa no administratīvā procesa dalībniekiem.
Administratīvā procesa likuma 53.panta pirmajā daļā noteikts, ka pēc tās iestādes pieprasījuma, kurai lieta ir piekritīga, cita institūcija neatkarīgi no padotības sniedz nepieciešamo informāciju, kas ir tās rīcībā, vai cita veida palīdzību. Palīdzība tiek sniegta bez maksas, izņemot normatīvajos aktos paredzētos gadījumus.
Pārvalde ir 12 Valsts informācijas sistēmu reģistrā reģistrētu valsts informācijas sistēmu pārzinis („Darba atļauju reģistrs”, „Iedzīvotāju reģistrs”, „Uzturēšanās atļauju reģistrs”, u.c.). Pamatojoties uz Ministru kabineta 2010.gada 21.jūnija noteikumu Nr.552 „Ielūgumu apstiprināšanas un uzaicinājumu noformēšanas kārtība” 5.punktu, Ministru kabineta 2010.gada 21.jūnija noteikumu Nr.553 „Noteikumi par darba atļaujām ārzemniekiem” 2.punktu, Ministru kabineta 2010.gada 21.jūnija noteikumu Nr.564 „Uzturēšanās atļauju noteikumi” 1.4.apakšpunktu un 7.punktu, Pārvaldes kompetencē ir ielūgumu un izsaukumu apstiprināšana, darba atļauju un uzturēšanās atļauju izsniegšana.
Lai īstenotu normatīvajos aktos noteiktās funkcijas, Pārvaldei nepieciešams pārbaudīt juridisko personu, kuras ir ārzemnieku uzaicinātāji un darba devēji, reģistrācijas datus un to pārstāvju pārstāvības tiesības. Šāda informācija ir citas valsts pārvaldes iestādes – Uzņēmumu reģistra rīcībā.

Pamatojoties uz Valsts pārvaldes iekārtas likuma 54.panta sestās daļas deleģējumu izdoto Ministru kabineta 2010.gada 13.aprīļa noteikumu Nr.357 „Kārtība, kādā iestādes sadarbojoties sniedz informāciju elektroniskā veidā, kā arī nodrošina un apliecina šādas informācijas patiesumu” 5.punktā noteikts, ja informācijas sniedzējs informācijas sniegšanu var nodrošināt tiešsaistes datu pārraides režīmā un informācijas pieprasītājam saņemto informāciju ir iespējams apstrādāt informācijas sistēmā, informācijas apmaiņu veic šo noteikumu 4.1.1.apakšpunktā minētajā veidā, t.i., tiešsaistes datu pārraides režīmā sadarbojoties starp informācijas sistēmām.

 Tādējādi informācijas sniegšana tiešsaistes datu pārraides režīmā, sadarbojoties starp informācijas sistēmām, ir noteikta kā primārā iestāžu sadarbības forma. Pārvalde elektroniski, tiešsaistes datu pārraides režīmā, sadarbojoties starp informācijas sistēmām, sniedz Uzņēmumu reģistram datus no tās pārziņā esošās valsts informācijas sistēmas „Iedzīvotāju reģistrs”. Savukārt Pārvaldei tās normatīvajos aktos noteikto funkciju izpildei ir nepieciešams no Uzņēmumu reģistra, sadarbojoties starp informācijas sistēmām, tiešsaistes datu pārraides režīmā saņemt ziņas par Latvijas Republikas juridiskajām personām un to paraksttiesīgajām amatpersonām. Atbilstoši likuma „Par Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru” 9.pantā noteiktajam pēc valsts iestāžu pieprasījuma Uzņēmumu reģistrs visu nepieciešamo informāciju no reģistriem sniedz bez maksas.
Ņemot vērā, ka no pašreizējā Ministru kabineta 2006.gada 3.oktobra noteikumu Nr.811 „Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes nolikums” regulējuma skaidri neizriet, ka Pārvaldei informāciju, tai skaitā informāciju no pārvaldes pārziņā esošo valsts informācijas sistēmu lietotājiem, kas nepieciešama tās funkciju izpildei, ir tiesības saņemt bez maksas, praksē ir gadījumi, kad citas institūcijas pieprasa maksu par to rīcībā esošās informācijas sniegšanu.
Tā, piemēram, par informācijas saņemšanu no valsts arhīviem Pārvaldei tiek pieprasīta maksa, atsaucoties uz Ministru kabineta 2010.gada 7.septembra noteikumiem Nr.829 „Noteikumi par valsts arhīvu sistēmas iestāžu sniegto maksas pakalpojumu cenrādi”, bet par Uzņēmumu reģistra ziņu saņemšanu tiešsaistes datu pārraides režīmā tiek pieprasīta maksa par pakalpojuma servisa nodrošināšanu un uzturēšanu, kaut gan saņemamo datu apjoms un saturs precīzi atbilst Uzņēmumu reģistra informācijas sistēmās ievadītās informācijas apjomam un saturam.

2011.gada 1.janvārī stājās spēkā grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā, saskaņā ar kuriem kodekss papildināts ar 236.13 pantu šādā redakcijā:
 „Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde izskata šā kodeksa 186., 187., 187.1, 190., 190.2, 190.3, 190.10, 190.11, 190.12, 190.13 un 190.14 pantā paredzēto administratīvo pārkāpumu lietas. 
Izskatīt administratīvo pārkāpumu lietas un uzlikt administratīvos sodus Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes vārdā ir tiesīgs Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes priekšnieks un viņa pilnvaroti darbinieki.” (Latvijas Vēstnesis, 2010, 183.nr.).
Savukārt 2011.gada 1.jūlijā stājās spēkā grozījumi likumā „Par politiski represētās personas statusa noteikšanu komunistiskajā un nacistiskajā režīmā cietušajiem”, saskaņā ar kuriem Pārvaldei nodota politiski represētās personas statusa noteikšanas kompetence (Latvijas Vēstnesis, 2011, 59.nr.).
Ņemot vērā minēto, precizējams Ministru kabineta 2006.gada 3.oktobra noteikumu Nr.811 „Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes nolikums” 4.3. un 4.6.apakšpunkts, un noteikumi papildināmi ar jaunu 3.1.1apakšpunktu.                             

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Projekts paredz Ministru kabineta 2006.gada 3.oktobra noteikumus Nr.811 „Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes nolikums”:

1) papildināt ar jaunu 3.1.1apakšpunktu, lai atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likuma 16.pantā noteiktajam nolikumā atspoguļotu  Pārvaldes kompetenci, nosakot politiski represētās personas statusu saskaņā ar likumu „Par politiski represētās personas statusa noteikšanu komunistiskajā un nacistiskajā režīmā cietušajiem”; 
2) precizēt:
 - 4.3.apakšpunktu, izsakot to jaunā redakcijā un tādējādi nodrošinot Pārvaldes funkciju izpildei nepieciešamās informācijas saņemšanu bez maksas atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likumā un Administratīvā procesa likumā noteiktajam;
 - 4.6.apakšpunktu, izsakot to jaunā redakcijā, jo no 2011.gada 1.janvāra Pārvaldes amatpersonu tiesības izskatīt administratīvo pārkāpumu lietas un uzlikt administratīvos sodus noteiktas Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 236.13 pantā. Tādējādi tiks novērsta normu dublēšanās ar augstāka spēka normatīvā akta tiesību normās ietverto normatīvo regulējumu.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde.

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē netika nodrošināta, jo tas neparedz konceptuāla rakstura izmaiņas esošajā tiesiskajā regulējumā. Projekts vērsts uz Pārvaldes sniegto pakalpojumu pieejamības uzlabošanu, precizējot sadarbību starp iestādēm, kā arī atbilstoši juridiskās tehnikas prasībām novērš normu dublēšanos. 

	7.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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