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Ministru kabineta rīkojuma projekta

”Par nekustamā īpašuma Daugavas ielā 37, Smiltenē, Smiltenes novadā,

nodošanu Smiltenes  novada pašvaldības īpašumā” sākotnējās

ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 43.pants un 45.panta pirmā daļa.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
	   Valsts nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.9415 508 1602) sastāv no divām būvēm (būvju kadastra apzīmējumi 9415 008 1602 001 un 9415 008 1602 002) un tas atrodas Daugavas ielā 37, Smiltenē, Smiltenes novadā (turpmāk – nekustamais īpašums).

   Ar Valkas zemesgrāmatu nodaļas tiesneses A.Grāves lēmumu nekustamais īpašums 2010.gada 29.maijā ierakstīts Smiltenes pilsētas zemesgrāmatu nodalījumā Nr.1000 0047 6618 uz valsts vārda Iekšlietu ministrijas personā. 
  Saskaņā ar Valsts zemes dienesta datu portālā esošo informāciju un būves kadastrālās uzmērīšanas lietu, būves (būves kadastra apzīmējums 9415 008 1602 001) nosaukums  – dzīvojamā ēka un tās galvenais lietošanas veids – viena dzīvokļa māja.   
   Nekustamo īpašumu apsaimnieko bijušais apvienības ”Apsardze” darbinieks ar ģimeni.

   Smiltenes novada dome 2010.gada 22.jūnija pieņēma lēmumu Nr.8, ar kuru pašvaldība, saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 42.pantu, piekrita pārņemt no Iekšlietu ministrijas nekustamo īpašumu, lai nodrošinātu pašvaldības funkcijas īstenošanu – sniegt palīdzību iedzīvotājiem dzīvokļa jautājumu risināšanā. 

   Ministru kabinetā 2010.gada 27.oktobrī pieņēma  rīkojumu Nr.622 ”Par nekustamā īpašuma Daugavas ielā 37, Smiltenē, Smiltenes novadā, nodošanu Smiltenes novada pašvaldības īpašumā” (turpmāk – MK rīkojums Nr.622). MK rīkojuma Nr.622. 2.punkts nosaka, ka Smiltenes novada pašvaldībai saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 42.panta pirmo daļu nekustamo īpašumu var  izmantot pašvaldības funkcijas īstenošanai – sniegt palīdzību iedzīvotājiem dzīvokļa jautājumu risināšanā un nekustamo īpašumu nepieciešams bez atlīdzības nodot valstij, ja tas vairs netiek izmantots šajā rīkojumā minētās funkcijas nodrošināšanai.

   Ar Iekšlietu ministrijas 2010.gada 5.novembra rīkojumu Nr.2098 ”Par nekustamā īpašuma nodošanu bez atlīdzības Smiltenes novada pašvaldības īpašumā” izveidota komisija iepriekšminētā nekustamā īpašuma nodošanai Smiltenes novada domei.
   Sazinoties ar Smiltenes novada domi, Valsts policija lūdza izveidot Smiltenes novada domes komisiju, kas pārņems nekustamo īpašumu no Iekšlietu ministrijas. 

   Jautājums par Smiltenes novada domes komisijas īpašuma pārņemšanai izveidošanu tika iekļauts kārtējā Smiltenes novada domes Finanšu un attīstības jautājumu pastāvīgās komitejas sēdē 2010.gada 16.novembrī (protokols Nr.11 5.§.) un domes 2010. gada 25.novembra sēdē (protokols Nr.15. 5.§.). Jautājuma izskatīšana pēc būtības tika atlikta līdz izvērtējumam par iespējamām tiesiskām sekām gadījumā, ja tiek atcelts iepriekš pieņemtais domes lēmums, par  nekustamo īpašuma pārņemšanu no Iekšlietu ministrijas, lai nodrošinātu pašvaldības funkcijas īstenošanu – sniegt palīdzību iedzīvotājiem dzīvokļa jautājumu risināšanā.
    2011.gada 27.janvārī kārtējā Smiltenes novada  domes sēdē izskatīts jautājums par nekustamā īpašuma pārņemšanu no Iekšlietu ministrijas (prot. Nr.1, 18.§) Smiltenes novada dome nolēma, pamatojoties uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 45.panta pirmo daļu, atcelt MK rīkojuma Nr.622 2.punktā ierobežojošo nosacījumu.
   Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 45.panta pirmā daļa nosaka, ka: ”Valsts dzīvojamo māju, izņemot šā panta otrajā daļā minēto gadījumu, kā arī dzīvokļa īpašumu vispirms piedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas attiecīgā valsts dzīvojamā māja vai dzīvokļa īpašums. Ja pašvaldības dome pieņem lēmumu par valsts dzīvojamās mājas vai dzīvokļa īpašuma pārņemšanu pašvaldības īpašumā, to nodod bez atlīdzības pašvaldības īpašumā. Ja mēneša laikā attiecīgā pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu vai atsakās pārņemt valsts dzīvojamo māju vai dzīvokļa īpašumu savā īpašumā, to atsavina šajā likumā noteiktajā kārtībā.” 

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	   Ministru kabineta rīkojuma projekts ”Par nekustamā īpašuma Daugavas ielā 37, Smiltenē, Smiltenes novadā, nodošanu Smiltenes novada pašvaldības īpašumā” (turpmāk – projekts) paredz, pamatojoties uz Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 43.pantu un 45.panta pirmo daļu, atļaut Iekšlietu ministrijai nodot bez atlīdzības Smiltenes novada pašvaldības īpašumā valsts nekustamo īpašumu Daugavas ielā 37, Smiltenē,    Smiltenes novadā.
   Tāpat projekts paredz atzīt par spēku zaudējušu Ministru kabineta 2010.gada 27.oktobra rīkojumā Nr.622 ”Par nekustamā īpašuma Daugavas ielā 37, Smiltenē, Smiltenes novadā, nodošanu Smiltenes  novada pašvaldības īpašumā”.

	5. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Valsts policija

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība netika nodrošināta, jo projekts uz sabiedrību tieši neattiecas.

	7. Cita informācija
	Nav 


Anotācijas II, III., IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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