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1.pielikums 
Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 30.oktobra rīkojumā Nr.747„Par finansējuma piešķiršanu Iekšlietu ministrijai Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes un Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes Nelegālo imigrantu uzturēšanās nometnes un patvēruma meklētāju centra ēku (būvju) Daugavpilī, A.Pumpura ielā 105B, nomas maksas, aprīkojuma iegādes, komunālo maksājumu un pārcelšanās izdevumu segšanai”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumam (anotācijai)

Precizētās nomas maksas apmērs objektam 
Daugavpilī, A.Pumpura ielā 105B

-

	6,91

	999 288


	PAVISAM KOPĀ:

	36 477 850

	-9 741 050

	-26,70

	26 736 800



	*Faktiski samaksāts 2010.gadā saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 30.oktobra rīkojuma Nr.747 „Par finansējuma piešķiršanu Iekšlietu ministrijai Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes un Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes Nelegālo imigrantu uzturēšanās nometnes un patvēruma meklētāju centra ēku (būvju) Daugavpilī, A.Pumpura ielā 105B, nomas maksas, aprīkojuma iegādes, komunālo maksājumu un pārcelšanās izdevumu segšanai” 1.1.apakšpunktā noteikto.
2011.gadā ietaupījumu, kas tiks iegūts, precizējot nomas maksas apjomu, t.sk., ņemot vērā veikto avansa maksājumu par janvāra mēnesi, kas Iekšlietu ministrijai ir jāmaksā valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi”, 544 977 latu apmērā ir plānots novirzīt:
- komunālo maksājumu veikšanai - 54 520 lata apmērā;

- Iekšlietu ministrijas dienestu ēku renovācijai – 490 457 latu apmērā.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 14.marta rīkojumu Nr. 95 „Par finansējumu nekustamā īpašuma Ostas ielā 33, Ventspilī, renovācijai” tika pārdalīts finansējums  266 804 latu apmērā no nomas maksas, kas Iekšlietu ministrijai 2011.gadā ir jāmaksā valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” par administratīvo ēku kompleksu Čiekurkalna 1.līnijā 1, Rīgā, kompensējot to 2012.gadā no pasākumam „Administratīvā ēku kompleksa Ventspilī, Rūpniecības ielā 2, nomas maksa un citu izdevumu segšana” paredzētā finansējuma. Par piešķirto finansējumu ir uzsākta nekustamā īpašuma Ostas ielā 33, Ventspilī renovācijas 1.kārta, tai skaitā, tiek izbūvēta īslaicīgās aizturēšanas vieta, kā arī īslaicīgi aizturēto personu pastaigas laukums. Lai nodrošinātu ne tikai Valsts policijas, bet arī Valsts robežsardzes Ventspils struktūrvienības ar darbam piemērotām telpām, ir jāveic renovācijas 2.kārta, renovējot ēkas 2.un 3.stāvu, kā arī ēkas jumtu. Nepieciešamība renovēt ēkas jumtu tika konstatēta jau pēc nekustamā īpašuma pārņemšanas no Aizsardzības ministrijas. Plānotais 2.kārtas renovācijas finansējuma apjoms ir ~500 000 Ls, precīzāku finansējuma summu varēs noteikt, veicot iepirkumu. 
2012.gadā ietaupījumu ir plānots novirzīt:
-  komunālo maksājumu segšanai – 40 457 latu ik gadu;

- nekustamā īpašuma Ventspilī, Ostas ielā 33 renovācijas 2.kārtai– 300 000 latu.

Iekšlietu ministrija ir apkopojusi Valsts policijas, Valsts robežsardzes, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta un Nodrošinājuma valsts aģentūras valdījumā esošo nekustamo īpašumu nepieciešamo remontdarbu sarakstu un izveidojusi pasākumu programmu, lai nodrošinātu vismaz minimālu situācijas nepasliktināšanos Iekšlietu ministrijas objektos. Pamatā šīs programmas ietvaros ir paredzēts remontēt jumtus, nomainīt logus un veikt tamlīdzīgus neatliekamus remontdarbus, lai uzlabotu katastrofālā situācijā esošo darba telpu stāvokli. Par cik pastāv risks, ka nebūs iespējams visu nekustamā īpašuma Ostas ielā 33, Ventspilī renovācijas 2.kārtu pabeigt 2011.gadā, Iekšlietu ministrija jau savlaicīgi varēs izvērtēt un daļu no programmā iekļautajiem remontdarbiem veikt 2011.gadā, savukārt, daļu no nekustamā īpašuma Ostas ielā 33, Ventspilī, renovācijas darbiem – 2012.gadā. Savukārt, par pārējo finansējumu tiks veikta Iekšlietu ministrijas dienestu ēku renovācija atbilstoši sagatavotajam pasākumu plānam un laika grafikam. Saskaņā ar dienestu iesniegto informāciju aptuveni 65 objektos ir nepieciešams veikt neatliekamus remontus par kopējo summu vairāk nekā 1.3 milj. latu.
Iekšlietu ministrija attiecīgi ir sagatavojusi Ministru kabineta protokollēmuma projektu, kas paredz par ietaupījumu no nomas maksas par objektu Daugavpilī, A.Pumpura ielā 105B nodrošināt Iekšlietu ministrijas dienestu objektu renovāciju.
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