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Likumprojekts

Grozījumi Ugunsdrošības un ugunsdzēsības likumā

Izdarīt Ugunsdrošības un ugunsdzēsības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2002, 23.nr.; 2003, 2., 13., 23.nr.; 2004, 9.nr.; 2005, 2., 14.nr.; 2006, 14.nr.; 2008, 3.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 21., 205.nr.; 2011, 58.nr.; 2012, 50.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 9. un 10.pantu šādā redakcijā:
"9.pants. Atbildība par ugunsdrošību objektā
(1) Par ugunsdrošību objektā ir atbildīgs ēkas, būves, to daļu vai zemesgabala īpašnieks (valdītājs) vai pārvaldnieks, ja tas paredzēts pārvaldīšanas līgumā, bet iznomātā (izīrētā) vai lietošanā nodotā ēkā, būvē, to daļās vai zemesgabalā par ugunsdrošību ir atbildīgs nomnieks (īrnieks) vai cits lietotājs, ja tas paredzēts līgumā.

(2) Par vairākām personām iznomātas vai lietošanā nodotas ēkas, būves, to daļu vai zemesgabala koplietošanas ugunsdrošības inženiertehnisko sistēmu un aprīkojuma ekspluatāciju atbilstoši ražotāja tehnisko noteikumu un ugunsdrošību regulējošo normatīvo aktu prasībām ir atbildīgs ēkas, būves, to daļu vai zemesgabala īpašnieks (valdītājs) vai pārvaldnieks, ja tas paredzēts līgumā.

10.pants. Objekta atbildīgo personu pienākumi ugunsdrošības jomā

Ēkas, būves, to daļu un zemesgabala īpašniekam (valdītājam), pārvaldniekam, nomniekam un citam lietotājam, kas saskaņā ar līgumu ir atbildīgs par ugunsdrošību objektā, ir šādi pienākumi:

1) nodrošināt normatīvajos aktos noteikto ugunsdrošības prasību izpildi;

2) nodrošināt iespēju veikt valsts ugunsdrošības uzraudzību;

3) pēc amatpersonas ar speciālo dienesta pakāpi pieprasījuma sniegt ar ugunsdrošības jautājumiem saistīto informāciju;

4) pēc amatpersonas ar speciālo dienesta pakāpi pieprasījuma veikt ugunsaizsardzības sistēmu darbspējas pārbaudi;

5) ugunsgrēka gadījumā pildīt ugunsdrošības, ugunsdzēsības un glābšanas dienestu amatpersonu norādījumus."
2. Izteikt 11.pantu šādā redakcijā:
"11.pants. Fizisko personu pienākumi ugunsdrošības jomā
Fiziskajām personām ir šādi pienākumi:
1) ievērot normatīvajos aktos noteiktās ugunsdrošības prasības;

2) pēc amatpersonas ar speciālo dienesta pakāpi pieprasījuma atļaut veikt valsts ugunsdrošības uzraudzību;

3) pēc amatpersonas ar speciālo dienesta pakāpi pieprasījuma sniegt ar ugunsdrošības jautājumiem saistīto informāciju."
3. Izteikt 13.pantu šādā redakcijā:
"13.pants. Valsts ugunsdrošības uzraudzība
(1) Valsts ugunsdrošības uzraudzību veic amatpersonas ar speciālajām dienesta pakāpēm, bet mežos un meža zemēs – Valsts meža dienesta amat​personas.

(2) Veicot ugunsdrošības uzraudzību, amatpersonām ar speciālajām dienesta pakāpēm ir tiesības:

1) bez iepriekšējas paziņošanas jebkurā diennakts laikā pārbaudīt ugunsdrošību objektos;

2) fotografēt, izdarīt audioierakstus un videoierakstus;

3) pieprasīt, lai personas uzrāda personu apliecinošu dokumentu vai transportlīdzekļa vadītāja apliecību;

4) uzdot novērst atklātos normatīvajos aktos noteikto ugunsdrošības prasību pārkāpumus;

5) apturēt vai ierobežot būves, tās daļas vai iekārtas ekspluatāciju, būvdarbus vai produkcijas laišanu tirgū;
6) sniegt fiziskajām un juridiskajām personām atzinumus par objektu vai būvobjektu atbilstību ugunsdrošības prasībām;

7) sastādīt administratīvo pārkāpumu protokolus par atklātajiem pārkāpumiem, izskatīt administratīvo pārkāpumu lietas un uzlikt administratīvos sodus par pārkāpumiem, kuru izskatīšana ir piekritīga Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam;

8) pieprasīt un saņemt ar ugunsdrošības jautājumiem saistīto informāciju;

9) pieprasīt ugunsaizsardzības sistēmu darbspējas pārbaudes veikšanu.
(3) Amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm kompetenci un kārtību, kādā veicama valsts ugunsdrošības uzraudzība un civilās aizsardzības prasību ievērošanas kontrole, nosaka Ministru kabinets."
4.  13.1 pantā:

izteikt pirmo un otro daļu šādā redakcijā:
"(1) Amatpersona ar speciālo dienesta pakāpi pirms lēmuma pieņemšanas par būves, tās daļas vai iekārtas ekspluatācijas, būvdarbu vai produkcijas tirgū laišanas apturēšanu vai ierobežošanu (turpmāk – lēmums par apturēšanu) īpašniekam (valdītājam), pārvaldniekam, nomniekam (īrniekam) vai citam lieto​tājam, kas saskaņā ar līgumu ir atbildīgs par ugunsdrošību objektā (turpmāk – atbildīgā persona), izsniedz brīdinājumu par būves, tās daļas vai iekārtas ekspluatācijas, būvdarbu vai produkcijas tirgū laišanas apturēšanu vai ierobežošanu (turpmāk – brīdinājums), izņemot šā panta septītajā daļā minētos gadījumus.

(2) Brīdinājumā norāda konstatētos normatīvajos aktos noteikto ugunsdrošības prasību pārkāpumus un nosaka termiņu pārkāpumu novēršanai.";
aizstāt ceturtajā daļā vārdus "Valsts ugunsdrošības uzraudzības inspektors, kas izdevis brīdinājumu" ar vārdiem "Amatpersona ar speciālo dienesta pakāpi, kas izdevusi brīdinājumu";
aizstāt devītās daļas ievaddaļā vārdus "valsts ugunsdrošības uzraudzības inspektors" ar vārdiem "amatpersona ar speciālo dienesta pakāpi".

5.  14.pantā:

izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:
"(1) Ugunsgrēka dzēšanu un glābšanas darbus vada amatpersona ar speciālo dienesta pakāpi. Līdz Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta struktūrvienības ierašanās brīdim ugunsgrēka dzēšanu un glābšanas darbus veic iestāžu, organizāciju, komercsabiedrību un pašvaldību ugunsdrošības, ugunsdzēsības un glābšanas dienesti.";
izslēgt 1.2 daļu.

6.  23.pantā:

papildināt pirmo daļu aiz vārda "organizācijām" ar vārdiem "kā arī atbilstoši kompetencei ir tiesīga slēgt starptautiskās sadarbības līgumus ar citu valstu kompetentajām institūcijām";
izteikt trešo daļu šādā redakcijā:
"(3) Iestāde atbilstoši kompetencei, ievērojot starptautisko līgumu nosacījumus, sadarbojas ar citu valstu kompetentajām institūcijām."
7. Papildināt likumu ar 23.2 pantu šādā redakcijā:
"23.2 pants. Starptautiskās palīdzības sniegšana un lūgšana valstīm, ar kurām Latvijas Republikai ir sauszemes robeža
(1) Iestādei ir tiesības sniegt palīdzību ugunsgrēku dzēšanā un glābšanas darbu veikšanā pēc to valstu ugunsdzēsības un glābšanas dienestu lūguma, ar kurām Latvijas Republikai ir sauszemes robeža, iesaistot iestādes resursus ne ilgāk kā 24 stundas pēc lūguma saņemšanas, ja vienlaikus iestāde nodrošina spēju veikt savus pienākumus Latvijas Republikas teritorijā.

(2) Iestādei, izvērtējot lietderību un pamatotību, ir tiesības lūgt to valstu ugunsdzēsības un glābšanas dienestiem, ar kurām Latvijas Republikai ir sauszemes robeža, palīdzību ugunsgrēku dzēšanā un glābšanas darbu veikšanā.

(3) Lēmumu par šā panta pirmajā un otrajā daļā minētās palīdzības sniegšanu un palīdzības lūgšanu pieņem iestādes priekšnieks vai viņa pilnvarota amatpersona.
(4) Šajā pantā paredzētās palīdzības sniegšana un palīdzības lūgšana neattiecas uz palīdzības sniegšanu un palīdzības lūgšanu katastrofās cietušajām valstīm reaģēšanas un seku likvidēšanas neatliekamo pasākumu veikšanā."
Likums stājas spēkā 2013.gada 1.jūlijā.
Iekšlietu ministrs
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