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Likumprojekts
Grozījumi Operatīvās darbības likumā
Izdarīt Operatīvās darbības likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1994, 1.nr.; 1995, 18.nr.; 1997, 15.nr.; 2002, 16.nr.; 2005, 14., 22.nr.; 2007, 22.nr.; 2009, 9.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 205.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 6.panta pirmo daļu ar 12.punktu šādā redakcijā:
"12) operatīvā publiski nepieejamas vietas videonovērošana."
2. 7.pantā:

papildināt ceturto daļu pēc vārdiem "operatīvā nepublisku sarunu slepena noklausīšanās (arī pa tālruni, ar elektroniskajiem un cita veida sakaru līdzekļiem)" ar vārdiem "operatīvā publiski nepieejamas vietas videonovērošana";
izteikt piekto daļu šādā redakcijā:

"(5) Gadījumos, kad jārīkojas nekavējoties, lai novērstu vai atklātu terorismu, slepkavību, bandītismu, masu nekārtības, citu smagu vai sevišķi smagu noziegumu, kā arī tad, ja reāli ir apdraudēta personas dzīvība, veselība vai īpašums, šā panta ceturtajā daļā minētos operatīvās darbības pasākumus var veikt ar prokurora piekrišanu. Ne vēlāk kā nākamajā darbdienā jāsaņem tiesneša akcepts. Tiesnesis, akceptējot operatīvās darbības pasākumu, lemj par tā uzsākšanas pamatotību neatliekamības kārtībā, kā arī turpināšanas nepieciešamību, ja tas nav pabeigts. Ja tiesnesis atzinis operatīvās darbības pasākuma veikšanu par nepamatotu vai prettiesisku, operatīvās darbības subjekts iegūto informāciju nekavējoties iznīcina."
3. 17.pantā:
izteikt panta nosaukumu šādā redakcijā:
"17.pants. Operatīvā korespondences kontrole, operatīvā personas paustās vai uzglabātās informācijas satura iegūšana no tehniskajiem līdzekļiem, operatīvā sarunu noklausīšanās un operatīvā publiski nepieejamas vietas videonovērošana";
papildināt pantu ar 4.punktu šādā redakcijā:
"4) operatīvā publiski nepieejamas vietas videonovērošana – tas ir, publiski nepieejamā vietā notiekošo norišu videonovērošana bez šīs vietas īpašnieka, valdītāja un apmeklētāju ziņas."
Iekšlietu ministra

pienākumu izpildītājs,
tieslietu ministrs
A.Štokenbergs
L2139_1 v_sk. = 243
L2139_1


