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Projekts

LATVIJAS REPUBLIKAS MINISTRU KABINETS
2012. gada 
Noteikumi Nr.     
Rīgā
(prot. Nr.      .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumos Nr.257 „Noteikumi par kārtību, kādā Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonas ar speciālajām dienesta pakāpēm tiek nosūtītas izglītības iegūšanai, kā arī mācību izdevumu segšanas un atmaksāšanas kārtību”
Izdoti saskaņā ar 
Valsts un pašvaldību institūciju 
amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 
28.panta otro un trešo daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumos Nr.257 „Noteikumi par kārtību, kādā Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonas ar speciālajām dienesta pakāpēm tiek nosūtītas izglītības iegūšanai, kā arī mācību izdevumu segšanas un atmaksāšanas kārtību” (Latvijas Vēstnesis, 2010, 55., 206.nr.) šādus grozījumus:
1. Papildināt noteikumus ar 13.1 punktu šādā redakcijā:

„13.1 Ja šo noteikumu 17.1.apakšpunktā minētajā līgumā studiju vietas izmaksas ir zemākas par saskaņā ar šo noteikumu 13.1. vai 13.2. apakšpunktu aprēķinātajiem mācību izdevumiem, par mācību izdevumiem uzskatāmas šo noteikumu 17.1.apakšpunktā minētajā līgumā noteikto studiju vietas izmaksu kopsumma par visu izglītības ieguves laiku.”
2. Izteikt 18.punktu šādā redakcijā:
„18. Ja amatpersona izglītības iegūšanai nosūtīta uz šo noteikumu 3.3.apakšpunktā minēto izglītības iestādi, izglītības iestādei piešķiramā finansējuma apmēru nosaka, ņemot vērā izglītības iestādes aprēķinātās attiecīgās izglītības programmas īstenošanas faktiskās izmaksas, bet ne lielākā apmērā, kā noteikts saskaņā ar normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā augstskolas un koledžas tiek finansētas no valsts budžeta līdzekļiem.”
3. Papildināt noteikumus ar 19.1 punktu šādā redakcijā:

„19.1 Ja amatpersona, kura izslēgta no izglītības iestādes nesekmības dēļ sakarā ar izglītības programmas valsts vai gala pārbaudījuma (turpmāk – noslēguma pārbaudījums) nenokārtošanu un kura tiek atkārtoti uzņemta izglītības iestādē, no kuras tā tika izslēgta, vai amatpersona, kura izslēgta no izglītības iestādes nesekmības dēļ sakarā ar otrā līmeņa profesionālās augstākās izglītības studiju programmas noslēguma pārbaudījuma nenokārtošanu un kura tiek uzņemta citā valsts akreditētā izglītības iestādē tās pašas izglītības tematiskās jomas studiju programmā, divu gadu laikā pēc izslēgšanas no izglītības iestādes nav atkārtoti sekmīgi nokārtojusi noslēguma pārbaudījumus, tā atmaksā mācību izdevumus šo noteikumu 22.punktā noteiktajā kārtībā divu gadu laikā pēc atkārtotas izslēgšanas no izglītības iestādes.”

4. Papildināt 22.punktu aiz vārda „amatpersona” ar vārdiem „(izņemot šo noteikumu 19.1 punktā minēto amatpersonu)”.
5. Papildināt noteikumus ar 24.1 punktu šādā redakcijā:

„24.1 Ja amatpersona, kura pēc atvaļināšanas no dienesta ir atmaksājusi mācību izdevumus vai to daļu, divu gadu laikā pēc atvaļināšanas no dienesta tiek atjaunota dienestā, Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāde, kura amatpersonu pieņēmusi dienestā, vai Ieslodzījuma vietu pārvalde reizi gadā no tai piešķirtajiem valsts budžeta līdzekļiem atmaksā amatpersonai tās samaksāto mācību izdevumu daļu proporcionāli nodienētajam laikam, ņemot vērā samaksāto mācību izdevumu apmēru.”
6. Svītrot 24.1.1 apakšpunktu.

7. Papildināt noteikumus ar 24.4.apakšpunktu šādā redakcijā:

„24.4. ja amatpersona, kura ir ieguvusi attiecīgu izglītību un kura pēc atvaļināšanas no dienesta nav atmaksājusi mācību izdevumus vai to daļu, divu gadu laikā pēc atvaļināšanas no dienesta tiek atjaunota dienestā un turpina dienesta attiecības, un ja tās kopējais nodienētais laiks Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēs vai Ieslodzījuma vietu pārvaldē pēc arodizglītības, vidējās profesionālās izglītības iegūšanas vai profesionālās tālākizglītības programmas apguves ir divi gadi, pārējos šajos noteikumos minētajos gadījumos – pieci gadi.”
8. Izteikt 25.1 punktu šādā redakcijā:

„25.1 Amatpersona, kura izslēgta no izglītības iestādes sakarā ar noslēguma pārbaudījuma nenokārtošanu un kura: 
25.11. ir uzņemta atkārtotai noslēguma pārbaudījuma kārtošanai izglītības iestādē, no kuras tā tika izslēgta, 10 darbdienu laikā rakstiski informē par to Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādi, ar kuru noslēgts līgums par izglītības ieguvi un dienestu, vai Ieslodzījuma vietu pārvaldi, iesniedzot uzņemšanas faktu apliecinoša dokumenta kopiju;

25.12. vēlas atkārtoti kārtot noslēguma pārbaudījumu citā valsts akreditētā izglītības iestādē tās pašas izglītības tematiskās jomas otrā līmeņa profesionālās augstākās izglītības studiju programmā, iesniedz Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādes, ar kuru noslēgts līgums par izglītības ieguvi un dienestu, vai Ieslodzījuma vietu pārvaldes vadītājam iesniegumu par atļauju atkārtoti kārtot noslēguma pārbaudījumu, norādot izglītības iestādi un programmu. Ja Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādes, ar kuru noslēgts līgums par izglītības ieguvi un dienestu, vai Ieslodzījuma vietu pārvaldes vadītājs, izvērtējot izglītības programmas saturu un iegūstamo kvalifikāciju, piekrīt atkārtotai noslēguma pārbaudījuma kārtošanai iesniegumā norādītajā izglītības iestādē un izglītības programmā, un amatpersona tiek uzņemta šajā izglītības iestādē, tā 10 darbdienu laikā rakstiski informē par to Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādi, ar kuru noslēgts līgums par izglītības ieguvi un dienestu, vai Ieslodzījuma vietu pārvaldi, iesniedzot uzņemšanas faktu apliecinoša dokumenta kopiju.”

9. Papildināt noteikumus ar 25.3 punktu šādā redakcijā:

„25.3 Ar atkārtotu noslēguma pārbaudījuma kārtošanu saistītos izdevumus no valsts budžeta līdzekļiem nesedz.”.
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