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Informatīvais ziņojums
„Par Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta struktūrvienību depo ēku kritisko stāvokli Latvijas–Igaunijas pierobežas teritorijā un nepieciešamību veikt Valkas daļas depo ēkas būvniecību”

Ievads
Informatīvais ziņojums sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu par Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta struktūrvienību depo ēku kritisko stāvokli Latvijas–Igaunijas pierobežas teritorijā, kā arī nepieciešamību veikt Vidzemes reģiona brigādes Valkas daļas modernizāciju un kapacitātes palielināšanu, lai nodrošinātu kvalitatīvu ugunsgrēku dzēšanu un glābšanas darbus, ierašanos notikuma vietā normatīvajos aktos noteiktajā laikā Latvijas–Igaunijas pierobežas teritorijā, kā arī nodrošinātu darbiniekus ar darbam piemērotiem apstākļiem, ievērojot normatīvajos aktos noteiktās darba aizsardzības prasības.

1. Situācijas raksturojums

No 1992.gada 9.aprīļa, kad spēkā stājās likums „Par ugunsdrošību”, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam (tolaik – Ugunsdzēsības un glābšanas dienesta departamentam) vienlaicīgi ar ugunsgrēku dzēšanu uzdeva atbilstoši savam tehniskajam nodrošinājumam un iespējām organizēt, vadīt un veikt neatliekamos glābšanas un seku likvidēšanas darbus. Šobrīd Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta (turpmāk – VUGD) funkcijas un uzdevumus nosaka Ministru kabineta 2010.gada 27.aprīļa noteikumi Nr.398 „Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta nolikums”, turklāt minētās funkcijas un uzdevumi tiek veikti ar nepietiekošu finansiālo un tehnisko nodrošinājumu, kas neļauj Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam pilnveidot reaģēšanas spējas.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 3.februāra noteikumu Nr.61 „Kārtība, kādā Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests veic un vada ugunsgrēku dzēšanu un glābšanas darbus” 5.punktu Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam jānodrošina savas vienības ierašanos notikuma vietā:

- republikas pilsētās - piecu minūšu laikā pēc izsaukuma saņemšanas;

- pārējās pilsētās un lauku teritorijās, kurās iedzīvotāju blīvums ir 10 un vairāk cilvēku uz kvadrātkilometru - 15 minūšu laikā pēc izsaukuma saņemšanas;

- lauku teritorijās, kurās iedzīvotāju blīvums ir mazāks nekā 10 cilvēku uz kvadrātkilometru - 25 minūšu laikā pēc izsaukuma saņemšanas.

Pēdējo 12 gadu laikā 3,8 reizes palielinājies neatliekamo glābšanas un seku likvidēšanas darbu apjoms, par 30 % palielinājies ugunsgrēku skaits (1998.gadā – 6 143 ugunsgrēki, 2011.gadā – 8 812 ugunsgrēki). No 1990.gada par 30 % palielinājies vidējais ierašanās laiks notikuma vietā (vidējais ierašanās laiks 1990.gadā – 7,3 min, 2011.gadā – 10,7 min).
Tajā pašā laikā VUGD darbinieku izbraukumu skaits palielinās. 2011.gadā valstī reģistrēti 8 812 ugunsgrēki, kas ir par 8,97% vairāk salīdzinot ar 2010.gadu, kad to skaits bija 8 087. Glābšanas darbu skaits, salīdzinot ar 2010.gadu, palielinājies par 31,65%. Pavisam 2011.gadā reģistrēti 4 517 glābšanas darbi.
VUGD struktūrvienības šobrīd apmēram tikai 75% gadījumos nokļūst noteiktajā laikā (normatīvo aktu) izsaukuma vietā un uzsāk ugunsgrēka dzēšanu, neatliekamo glābšanas un seku likvidēšanas darbu veikšanu. Vairākos rajonos VUGD autotransportam jābrauc pat 30 – 50 km no depo ēkas līdz notikuma vietai, līdz ar to nav iespējams iekļauties normatīvajos aktos noteiktajā laikā. Kā sekas tam var būt paaugstināts apdraudējums cilvēkiem, īpašumam un videi.

Iespējamo draudu iedzīvotājiem un nodarīto kaitējumu īpašumam un videi mazināšana iespējama, nodrošinot normatīvo aktu ievērošanu, savlaicīgi sniedzot palīdzību. Nepieciešama VUGD reaģēšanas spējas paaugstināšana normatīvajos aktos noteikto funkciju sekmīgai izpildei, kā arī jābūvē jaunas VUGD depo ēkas, jānokomplektē tās ar nepieciešamajiem ugunsdzēsības un glābšanas transportlīdzekļiem, tehnisko aprīkojumu un darbiniekiem, kā arī jānodrošina esošo depo ēku atbilstība mūsdienu prasībām un vajadzībām.

Patlaban Latvijas – Igaunijas pierobežas teritorijā VUGD apsaimniekošanā atrodas 4 depo ēkas, kas būvētas laika posmā no 1900.-1960.gadam:
- Rūjienas posteņa depo ēka;
- Apes posteņa depo ēka;
- Mazsalacas posteņa depo ēka;
- Valkas daļas depo ēka.

VUGD budžetā katru gadu ir iespējams paredzēt finansējumu līdz 1000 latu apmērā uz vienu depo ēku, lai varētu veikt tikai neatliekamos remonta darbus, bet piešķirtais finansējums neveicina esošā stāvokļa uzlabošanu.
Iepriekš minētās VUGD depo ēkas atrodas ļoti sliktā tehniskā stāvoklī, tās ir fiziski novecojušas un neatbilst ne LVS 361 „Ugunsdzēsības depo ierīkošana. Vispārīgās prasības”, ne Eiropas Savienības 1989.gada 30.novembra direktīvai 89/654/EEK „Par darba vietas drošības un veselības aizsardzības prasību minimumu”, ne Ministru kabineta 2002.gada 19.marta noteikumiem Nr.125 „Darba aizsardzības prasības darba vietās”, kas būtiski ietekmē VUGD noteikto funkciju un uzdevumu izpildes nodrošināšanu Latvijas-Igaunijas pierobežas teritorijā.
1.1. Situācijas raksturojums Rūjienas postenī

Rūjienas depo ēka būvēta 19.gadsimta beigās kā ugunsdzēsības depo ēka. Mainoties tehnikai, ēka tika renovēta, un viens bokss tika pārbūvēts, lai tajā varētu novietot autocisternu ZIL-130, bet arī ar šo transportlīdzekli var iebraukt un izbraukt no boksa autovadītāji ar lielu praktisko pieredzi. Iebraucot transportlīdzekli boksā, praktiski no auto priekšējā bampera līdz boksa vārtiem paliek daži centimetri. Ņemot vērā ēkas stāvokli un izmērus, nav iespējas palielināt boksa ailes esošajai tehnikai, bet jaunu tehniku šajā boksā nevar novietot, jo boksa vārtu ailes platums, kurā atrodas ZIL-130, ir 3,0 m, bet dziļums 7,10 m. Garāžas boksa, kas paredzēta kaujas transportlīdzekļa ZIL-131 novietošanai, augstums un platums neatbilst normatīvajām prasībām. Boksa vārtu ailes platums ir 3,30 m, bet dziļums 7,60 m, līdz ar to transportlīdzekli ZIL-131 var novietot boksā ar ievērojamām grūtībām. Pie šādiem garāžas boksa izmēriem nav iespējams ievērot minimālo attālumu no transportlīdzekļa priekšas un aizmugures līdz ēkas konstrukcijām, un sienām, ko nosaka LVS 361, pie tam šī šaurība garāžā ļoti apgrūtina ugunsdzēsēju darbu. Garāžā atrodas arī plaukts, uz kura atrodas darbinieku kaujas tērpi, un šaurās garāžas dēļ ir apgrūtināta darbinieku apģērbšanās ugunsgrēka gadījumā.

Nav arī atsevišķa telpa, kur uzglabāt, remontēt, mazgāt un žāvēt šļūtenes. Šļūtenes tiek glabātas boksā, kurā atrodas transportlīdzeklis ZIL-131. Posteņa teritorijā atrodas tornis, kurš domāts šļūteņu žāvēšanai, taču ziemas laikā to nav iespējams izdarīt, jo tornis nav apkurināms. Lai arī veikts tualetes remonts un neliels kosmētiskais remonts dežūrtelpai un darbinieku atpūtas telpai, kurā tiek gatavots ēdiens un veikta atpūta, dienesta telpas pēdējo 20 gadu laikā ir maz mainījušās. Sliktā stāvoklī ir ēkas logi un durvis, bet galvenokārt – boksu vārti. 2012.gadā postenī tiks nomainīti 5 logi, taču tie nav vienīgie logi, kurus ir nepieciešams nomainīt. Postenī esošajai sporta zālei vietām ir satrūdējuši grīdas dēļi. Boksi nav aprīkoti ar ventilācijas sistēmu, lai novadītu no boksiem transportlīdzekļu dūmgāzes, kas sagādā lielas problēmas. Ēkas pārbūve neatrisinātu (ja vien netiktu ieguldīti pietiekami lieli finanšu līdzekļi) visas problēmas, lai Rūjienas ugunsdzēsības un glābšanas dienesta posteni pārveidotu par mūsdienu prasībām atbilstošu ugunsdzēsības depo, kurā ugunsdzēsējiem - glābējiem būtu droši atrasties un ērti strādāt.
1.2. Situācijas raksturojums Apes posteņa depo

Apes depo ēka būvēta 19.gadsimta beigās kā ugunsdzēsības depo, kas bija paredzēts zirgu pajūgiem. Mainoties tehnikai, ēka tika renovēta un divi boksi tika pārbūvēti, lai tajos varētu novietot divas autocisternas ZIL-130 un ZIL-131, bet arī ar šiem transportlīdzekļiem var iebraukt un izbraukt no boksiem autovadītāji ar lielu praktisko pieredzi, noliecot spoguļus. Vārtu ailēs ir izcirsti paplašinājumi atbilstoši konkrētās autocisternas ZIL-130 gabarītiem, lai varētu novietot boksā, neaizķerot konstrukcijas.
Ņemot vērā ēkas stāvokli un izmērus, ir pilnībā izsmeltas iespējas palielināt boksu ailes esošajai tehnikai, bet jaunu tehniku šajos boksos nevar novietot, jo boksi ar diviem vārtiem ir visas ēkas platumā, kas sastāda 9,8 m, bet dziļums boksam – 7,1 m. Pie šādiem garāžas boksu izmēriem nav iespējams ievērot minimālo attālumu starp transportlīdzekļiem un konstrukcijām, ko nosaka LVS 361 “Ugunsdzēsības depo ierīkošana. Vispārīgās prasības”, pie tam šī šaurība garāžā ļoti apgrūtina darbu.
Nav arī telpu kur uzglabāt, remontēt, mazgāt un žāvēt šļūtenes. Dienesta telpas pēdējo 20 gadu laikā ir maz mainījušās. Ļoti sliktā stāvoklī ir ēkas logi un durvis, un pats galvenais – boksu vārti. Lielas problēmas sagādā arī ventilācijas, ūdensvada un kanalizācijas sistēmas stāvoklis. Ēka ir fiziski novecojusi. Tās pārbūve neatrisinātu visas problēmas, lai Apes ugunsdzēsības un glābšanas dienesta posteni pārveidotu par mūsdienu prasībām atbilstošu ugunsdzēsības depo, kurā ugunsdzēsējiem - glābējiem būtu droši un ērti strādāt.
1.3. Situācijas raksturojums Mazsalacas posteņa depo
Mazsalacas depo ēka būvēta 1967.gadā kā ugunsdzēsības depo atbilstoši tā laika standartiem. Ēku būvēja tā laika armijas celtnieku vienība. Darbu izpildījums un kvalitāte jau tad ir bijusi slikta un ir bijušas problēmas ar ēkas nodošanu ekspluatācijā. Ēkas jumta konstruktīvais risinājums nav īpaši veiksmīgs. Segums ir no cinkotā skārda. Jumts ir ļoti lēzens, kā rezultātā notiek sniega uzkrāšanās uz tā. Tas uzkrājas bīstamā daudzumā, jo jumtam no ēku sienām ir bortveidīgi paaugstinājumi. Tīrot sniegu, tiek staigāts pa jumtu, kā rezultātā tas tiek bojāts skārda savienojuma vietās, ļaujot nokrišņiem nokļūt bēniņos un uz otrā stāva griestu pārsedzes. Jumta pārkare ir nepietiekama, tās praktiski nav, kā rezultātā nokrišņi nokļūst uz ēkas ārsienas, kas tādejādi tiek bojāta. Vēju aizturošās plēves neesamība ļauj pa spraugām nokļūt ēkas bēniņos sniegam, kas, kūstot, nodara kaitējumu konstrukcijām. Ēkai par 90 % ir nomainīti logi un veikts minimāls kosmētiskais remonts telpās, kuras izmanto personālsastāvs.

Ēka ir paredzēta diviem ugunsdzēsības transportlīdzekļiem. Garāžā salīdzinoši ērti novietojamas divas ugunsdzēsības autocisternas ZIL-130 un ZIL–131. Piekabināmā motorsūkņa, šļūteņu stenda, apģērbu skapīšu izvietošana garāžā veido saspiestību – attālumus, kas neatbilst LVS 361. Motorlaivu un dienesta vieglo transportlīdzekli nav kur novietot. Laiva tiek turēta malkas šķūnī.
Garāžā ir iespējams izvietot jaunā tipa ugunsdzēsības transportlīdzekļus. Postenī nepilnu gadu tika turēta ugunsdzēsības cisterna Scania, kā rezultātā tika pamatīgi sabojāta garāžas grīda un iebruka remontbedre. Remontbedre ir nostiprināta ar koka brusām, lai neiebruktu pilnībā. Grīda nav paredzēta tādām slodzēm, kādu rada 14-16 tonnu smagi transportlīdzekļi. Garāžas vārti ir no koka un sliktā tehniskā stāvoklī, proti, savu laiku nokalpojuši. 

Ēku ir iespējams pārveidot par mūsdienu prasībām atbilstošu ugunsdzēsēju depo, veicot attiecīgus rekonstrukcijas darbus.
1.4. Situācijas raksturojums Valkas daļas depo un veiktās darbības finansējuma piesaistei jaunas depo ēkas būvniecībai
VUGD Vidzemes reģiona brigādes Valkas daļas ēkas ekspluatācija uzsākta 1925.gadā. Ēka ir būvēta gandrīz pirms 90 gadiem. Ēkas iekšējās telpas, garāžas vārti, grīdas segums un komunikācijas (elektroinstalācija, ventilācijas sistēma, apkures sistēma) gadu gaitā ir nolietojušās un tās ir nepieciešams pārbūvēt atbilstoši pastāvošo normatīvu prasībām. Ņemot vērā to, ka šī ēka jau ilgstoši neatbilst LVS 361 „Ugunsdzēsības depo ierīkošana. Vispārīgās prasības” prasībām, tika meklētas iespējas jauna depo būvniecībai.

VUGD 2010.gada 14.jūlijā uzsāka īstenot Eiropas Savienības struktūrfondu 3.mērķa „Eiropas teritoriālā sadarbība” Igaunijas – Latvijas pārrobežas sadarbības programmas 2007. – 2013. gadam (turpmāk – Igaunijas – Latvijas Programma vai Programma) projektu „Valga-Valka Joint Rescue Capacity”, kura ietvaros tika iegādāta jauna ugunsdzēsības tehnika – autokāpnes IVECO Euro Cargo un ūdensvedējs IVECO Trakker, kā arī izsludināts iepirkuma konkurss par jauna Valkas depo būvprojekta izstrādāšanu, kurā uzvarēja A/S „Komunālprojekts”. 2011.gada 19.decembrī A/S „Komunālprojekts” nodeva VUGD tehniskā projekta „VUGD Vidzemes reģiona brigādes Valkas daļas depo jaunbūve, Vienības gatvē 11, Valkā” dokumentāciju, kurā bija norādīts, ka kopējās būvniecības izmaksas veido 4 307 983,00 latus. Būvprojekts tika izstrādāts, ņemot vērā Ministru kabineta 2008.gada 29.jūlija sēdē (prot.Nr.54, 17.#) izskatītā Informatīvā ziņojuma „Par Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta nodrošināšanu ar darbam piemērotām telpām un par turpmāko rīcību Cēsu ugunsdzēsības depo būvniecības nodrošināšanai” 1. un 2.pielikumā paredzētos normatīvus.
Ar mērķi iegūt Eiropas Savienības politiku instrumentu līdzfinansējumu jauna depo būvniecībai, 2011.gada decembra sākumā VUGD iesniedza projekta ideju „Building Cross-border Capacity to Perform Joint Activities in Tough Environment” (turpmāk – Projekts) Igaunijas – Latvijas Programmas Stratēģisko projektu konkursam, taču A/S „Komunālprojekts” tobrīd vēl nebija pabeidzis projektēšanas darbus, tādēļ nebija zināmas objekta būvniecības iespējamās izmaksas. Igaunijas-Latvijas Programmas Stratēģisko projektu konkurss notiek divos etapos, sākotnēji tiek apstiprinātas projektu idejas, kam seko pilna projekta pieteikuma (arī tehniskās dokumentācijas) iesniegšana un izvērtēšana. Projektu konkursa nosacījumi paredzēja, ka maksimālais Programmas piešķirtā līdzfinansējuma (ERAF) apjoms, kas paredzams Latvijas un Igaunijas kopējiem pasākumiem, atbilstošās prioritātēs ietvaros, ir līdz 2 miljoniem eiro.

Tika secināts, ka, veicot izmaiņas būvprojektā, būtu iespējams samazināt būvniecības izmaksas. VUGD uzdeva A/S „Komunālprojekts” izstrādāt iespējamos būvniecības izmaksu samazinājuma variantus.

2012.gada 10.janvārī VUGD saņēma informāciju par to, ka Igaunijas – Latvijas Programmas Uzraudzības komiteja Stratēģisko sadarbības projektu konkursa ietvaros ir apstiprinājusi Projekta ideju ar pieprasīto Programmas (ERAF) līdzfinansējumu 1 200 000 eiro (aptuveni 843 365 lati), no kura:

- 100 000 eiro tiek paredzēti Igaunijas puses aktivitātēm;

- 1 100 000 eiro (aptuveni 773 084 lati) – Latvijas puses aktivitātēm.

 Valkas depo būvniecības aktivitātei Projekta pieteikumā plānots paredzēt  1 060 000 eiro (aptuveni 744 973 latus).
Ministru kabineta 2009.gada 10.novembra noteikumu Nr.1306 „Kārtība, kādā valsts budžetā plāno līdzekļus Eiropas Savienības struktūrfondu 3.mērķa „Eiropas teritoriālā sadarbība” programmu un Eiropas Kaimiņattiecību un partnerības instrumenta programmu īstenošanai un veic maksājumus” (turpmāk – noteikumi Nr.1306) 5.punkts nosaka, ka Eiropas Savienības struktūrfondu 3.mērķa „Eiropas teritoriālā sadarbība” programmu projektus finansē atbilstoši Eiropas Savienības struktūrfondu normatīvajos aktos noteiktajām finansēšanas avotu proporcijām. 2006.gada 11.jūlija Padomes Regulas (EK) Nr.1083/2006 53.panta 3.punkts nosaka, ka ERAF līdzfinansējums ir ne vairāk kā 85%. Attiecīgā kopējā valsts budžeta finansējuma daļa Latvijas puses aktivitātēm sastāda 225 301 eiro (aptuveni 158 342 lati). Attiecīgi Valkas depo būvniecības aktivitātei – 217 108 eiro (aptuveni 152 584 lati). Līdz ar to Programmas Projekta ietvaros kopējais finansējums 1 277 108 eiro (aptuveni 897 557 lati) apmērā var tikt paredzēts Valkas depo būvniecības aktivitātei.
Tika noteikts, ka līdz 2012.gada marta beigām (saņemts pagarinājums līdz 15. jūnijam) ir jāsagatavo un jāiesniedz Igaunijas – Latvijas Programmas Apvienotajā Tehniskajā sekretariātā Projekta pieteikums, kurā detalizētāk būtu izklāstītas Projektā plānotās aktivitātes un Projekta budžets.

2012.gada februāra mēneša sakumā tika saņemti divi projektētāja izstrādāti varianti būvniecības izmaksu samazināšanai:
1.variants
Depo būvniecība ar šādām izmaiņām:

- izslēgtas izmaksas par depo un garāžas tehnoloģiskajām iekārtām;

- izslēgtas izmaksas par šļūteņu apkalpošanas iekārtām;

- izslēgtas izmaksas par videonovērošanas sistēmas ierīkošanu;

- izslēgtas izmaksas par civilās aizsardzības noliktavas un degvielas uzpildes punkta būvniecību.
Kopējas prognozētās izmaksas – 3 763 894 latu.
2.variants
Depo būvniecība ar šādām izmaiņām: 

(būs nepieciešami pārprojektēšanas darbi):

- izslēgtas 1.variantā minētās izmaksas; 

- izslēgta depo ēkas administratīvā daļa;

- izslēgti divi garāžas boksi;

- torņa augstums samazināts līdz 15 m;

- daļēji izslēgtas izmaksas par teritorijas labiekārtošanu.

Kopējas prognozētās izmaksas – 2 023 296 lati.
Vienlaikus informējam, ka VUGD Projekta finansējumu no Igaunijas – Latvijas Programmas ieguva kā prioritāra nozare, kas nozīmē zināmas priekšrocības attiecībā pret citiem pretendentiem, kas Programmas ietvaros vēlētos finansēt sev nepieciešamos mērķus. Attiecīgi rodoties situācijai, kad VUGD finansējuma nepietiekamības dēļ, atliktu iesākto Projektu līdz nākošajam, tas ir 2014. – 2020. gada periodam, pastāv risks, ka minētajā periodā VUGD nebūs iespējas kvalificēties kā vienai no prioritātēm, kas nozīmē, ka šī iesāktā Projekta pabeigšana perspektīvā tiktu attiecināta uz valsts budžetu pilnā apmērā; savukārt šī brīža situācijā, atsakoties no dalības šajā konkrētajā Projektā, VUGD var zaudēt atbildīga sabiedrotā statusu attiecīgi nekvalificēties finansējuma saņemšanai Programmas ietvaros dažādu citu Projektu realizācijai, kuru aktīvai ieviešanai VUGD ir veltījis daudz laika, darba un finanšu resursu, kas kontekstā ar izredzēm iesāktā Projekta pabeigšanu pilnībā attiecināt uz valsts budžetu, perspektīvā nesīs lielākus zaudējumus kā pašreiz lūgtais Projekta papildu finansējums no valsts budžeta līdzekļiem.

Ņemot vērā vispārējo kritisko VUGD ēku stāvokli Latvijas–Igaunijas pierobežas teritorijā un to, ka iespējamais Eiropas Savienības politiku instrumentu līdzfinansējums būvniecības darbu veikšanai ir 744 973 latu, bet atbilstošais valsts budžeta finansējums – 152 584 lati, uzskatām par nepieciešamu piešķirt papildu valsts budžeta līdzekļus objekta būvniecībai un Projekta mērķa sasniegšanai 2013. – 2015.gadā ne vairāk kā 2 866 337 latu apmērā, ja tiek īstenots 1.variants, vai ne vairāk kā 1 125 739 latu apmērā, ja tiek īstenots 2.variants. Tādējādi vismaz daļēji tiks risināts VUGD reaģēšanas spēju paaugstināšanas jautājums, nodrošinot iespējamo draudu iedzīvotājiem un nodarīto kaitējumu īpašumam un videi mazināšanu.
1.5. Analoģisku projektu izmaksas citās valstīs
Izstrādājot informatīvo ziņojumu, tika noskaidrota Lietuvas, Igaunijas un Somijas pieredze ugunsdzēsības depo būvniecībā. Salīdzinot ugunsdzēsības depo ēku būvniecības izmaksas Latvijā ar iepriekšminētajām valstīm nav iespējams sniegt precīzu informāciju par to cik lieli finanšu resursi ir nepieciešami, lai īstenotu līdzīgu depo ēku būvniecību, norādot viena kvadrātmetra izmaksas, jo katrā valstī atšķiras būvmateriālu cenas un darbaspēka izmaksas. Ugunsdzēsības depo ēku nepieciešamos tehniskos rādītājus (garāžu skaits, pamatēkas platība, torņa augstums u.c.) ietekmē arī to tīklojums visā valsts teritorijā. Salīdzinot Lietuvas, Igaunijas vai Somijas valsts teritorijā esošo ugunsdzēsības depo ēku tīklojumu ar Latvijas valsts teritorijā esošo depo ēku tīklojumu, secināms, ka Latvijā tas nav tik blīvs, lai laicīgi reaģētu uz visiem ugunsdzēsības un glābšanas darbiem.
Igaunijā par ugunsdzēsības depo būvēšanu ir atbildīgas nekustamo īpašumu aģentūras, līdz ar to Igaunijas glābšanas pārvalde varēja sniegt informāciju tikai par pēdējo īstenoto depo ēkas būvniecību. Valgā 2012. gadā tika pabeigti depo ēkas būvdarbi. Minētās ēkas būvniecības darbu izmaksas sastādīja 903 103 latu. Depo ēka ir būvēta izmantojot sendviča tipa paneļus, to ekspluatācijas termiņš ir aptuveni 30 gadi un jaunbūves izmēri ir daudz mazāki nekā Valkā plānotajai depo ēkai. Ievērojot minēto, secināms, ka Igaunijas depo ēka nav izmantojams kā salīdzināmais objekts konkrētajā gadījumā, jo Valkā plānotās depo ēkas ekspluatācija būs vismaz trīs līdz četras reizes ilgāka. 
Somijā 2012. gadā tika uzbūvēta depo ēka, kuras būvniecības darbu izmaksas sastādīja 1 208 800 latu. Depo ēka ir ar mazāka izmēra nekā plānotā Valkas depo ēka, līdz ar to arī šī depo ēka nav izmantojama kā salīdzināmais objekts.
Atsaucoties uz Lietuvas ugunsdzēsības un glābšanas dienesta pieredzi depo ēku būvniecībā, norādām, ka Viļņā, šī gada 2. martā tika atklāts jauns ugunsdzēsēju ēkas komplekss Neris upes krastā. Jaunatklātajā ugunsdzēsēju ēkas kompleksā izvietots 112 sakaru centrs un plašs ugunsdzēsēju depo, kur strādā gan ugunsdzēsēji glābēji, gan ūdenslīdēji. Ēka ir 4 tūkstošus kvadrātmetru plaša un telpas ir izveidotas tā, lai būtu gan ērti strādāt, gan arī īpaši padomāts par strādājošo darba apstākļiem – mūsdienīga trenažieru zāle, mācību klases un atpūtas telpas. Jaunā ugunsdzēsēju ēkas kompleksa izmaksas sastāda aptuveni 3,6 miljoni latu.
2. Priekšlikumi problēmas risināšanai
1.variants – papildu nacionālā līdzfinansējuma piešķiršana
Ņemot vērā to, ka Igaunijas – Latvijas Programmas ietvaros Valkas depo būvniecības aktivitātes īstenošanai pašlaik var tikt paredzēts finansējums 1 277 108 eiro jeb 897 557 latu apmērā (Programmas (ERAF) līdzfinansējums –744 973 lati, valsts budžeta finansējums (nacionālais līdzfinansējums) – 152 584 lati), bet būvniecības veikšanai, saskaņā ar projektētāja izstrādātajām tāmēm nepieciešami līdz 2 023 296 latu, papildu paredzamā valsts budžeta finansējuma (nacionālā līdzfinansējuma) daļa Valkas depo būvniecības aktivitātei ir 1 125 739 lati.

158 342 lati ir līdzfinansējums Projekta daļai, kurā piedalās VUGD (17% apmērā no kopējas Programmas ietvaros apstiprinātas VUGD projekta budžeta daļas, kas ir 931 426 lati) un 1 125 739 lati – papildu nepieciešamā summa VUGD Valkas depo būvniecības darbu veikšanai.
Iekšlietu ministrijai (VUGD) finanšu līdzekļi 1 125 739 latu apmērā  (2013.gadā – 225 148 latu; 2014.gadā – 450 296 latu; 2015. gadā – 450 295 latu) tiks papildu piešķirti (pārdalīti) saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumiem Nr.464 „Noteikumi par 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai”. Šajā gadījumā resursi un izdevumi pilnā apjomā tiks plānoti budžeta programmā 69.06.00 „3.mērķa "Eiropas teritoriālā sadarbība" pārrobežu sadarbības programmu, projektu un pasākumu īstenošana (2007-2013)”.
2.variants – papildu investīciju piešķiršana

Ja papildu nepieciešamie finanšu līdzekļi netiek atzīti par nacionālo līdzfinansējumu, bet gan par papildu valsts budžeta investīcijām, resursi un izdevumi ne vairāk kā 1 125 739 latu apmērā plānojami kā ilgtermiņa saistības budžeta programmā 07.00.00 „Ugunsdzēsība, glābšana un civilā aizsardzība”. Šajā gadījumā atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 17.aprīļa sēdē (prot.Nr.20., 38.#, 3.punkts) nolemtajam Iekšlietu ministrijai Valkas depo būvniecība jāiekļauj ministrijas papildu pieprasījumu (prioritāšu) sarakstā, kas iesniedzams Finanšu ministrijā līdz 2012.gada 1.jūlijam un tiks izskatīts Ministru kabinetā 2013.gada valsts budžeta likumprojekta sagatavošanas un izskatīšanas procesā. Līdz ar to Projektā, kas iesniedzams līdz 2012.gada maija beigām, nevar tikt paredzēts finansējums pilnā apmērā, lai nodrošinātu projekta mērķu sasniegšanu, kas atbilstoši apstiprinātajai projekta idejai ir uzbūvēta, funkcionējoša Valkas daļas depo ēka, un Projekta tālāka attīstība ir apdraudēta.
Jautājumam par papildu finansējuma pieejamību (finansējumu paredzēts pārdalīt no 80.00.00 programmas) ir jābūt skaidram, jau iesniedzot Projekta pieteikumu Igaunijas – Latvijas pārrobežu sadarbības programmas 2007.– 2013.gadam Apvienotajam Tehniskajam sekretariātam (2012.gada 15. jūnijs), un par to nav iespējams lemt, izskatot valsts budžeta prioritāšu sarakstu, kā arī normatīvo regulējumu (noteikumu Nr.1306 5.punkts), kas nosaka Programmas līdzfinansējuma apmēru, Iekšlietu ministrija atbalsta 2.varianta īstenošanu. Informatīvajam ziņojumam ir pievienots protokollēmuma projekts, kas paredz atļaut VUGD iesniegt Igaunijas – Latvijas pārrobežu sadarbības programmas 2007.– 2013.gadam Apvienotajam Tehniskajam sekretariātam stratēģiskā projekta „Building Cross – border Capacity to Perform Joint Activities in Tough Environment” pieteikumu, paredzot tajā valsts budžeta finansējumu (nacionālo līdzfinansējumu) 1 284 081 latu apmērā (tajā skaitā: Valkas depo būvniecības aktivitātei – 1 278 323 lati, no tā: 152 584 lati ir jau paredzētais valsts budžeta finansējums, bet 1 125 739 lati – papildu nepieciešamais finansējums), lai nodrošinātu projekta mērķu sasniegšanu, kas atbilstoši apstiprinātajai projekta idejai ir uzbūvēta, funkcionējoša Valkas daļas depo ēka.

Pielikumā:
1.Valkas depo būvdarbu plānotās naudas plūsmas plāns (1.pielikums);

2. Objekta tāme un būvdarbu grafiks sadalījumā pa gadiem (2.pielikums).
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