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Informatīvais ziņojums

par Valsts policijas Vidzemes reģiona pārvaldes administratīvo ēku kompleksa Eduarda Lācera ielā 7, Valmierā finansēšanas, būvniecības un apsaimniekošanas projektu
Ievads

     Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību 5.6.apakšpunktā paredzēts uzdevums nodrošināt valsts policijas un glābšanas dienestu pieejamību pilsētās un reģionos un ātru rīcībspēju kritiskās situācijās, sniedzot nepieciešamo palīdzību. Lai izpildītu šo uzdevumu, ar Ministru kabineta 2011.gada 23.februāra rīkojumu Nr.67 apstiprinātajā Valdības rīcības plānā Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai 5.6.4.apakšpunktā paredzēts, ka pēc saskaņošanas ar starptautiskajiem aizdevējiem un finanšu avotu identifikācijas veikt pasākumu kompleksu, lai uzsāktu Valsts policijas Vidzemes reģiona pārvaldes (Valmiera) administratīvo ēku kompleksa projektēšanas un būvniecības, finansējuma piesaistes un apsaimniekošanas projekta realizāciju. 
Informatīvais ziņojums par Valsts policijas Vidzemes reģiona pārvaldes administratīvo ēku kompleksa Eduarda Lācera ielā 7, Valmierā finansēšanas, būvniecības un apsaimniekošanas projektu (turpmāk – informatīvais ziņojums) sagatavots, izpildot Ministru kabineta 2010.gada 23.novembra sēdē (prot.Nr.67, 30.§) doto uzdevumu par jautājuma izskatīšanu Ministru kabinetā pēc starptautisko aizdevēju viedokļa saņemšanas, lai informētu Ministru kabinetu par pašreizējo situāciju projekta tālākā virzībā, kā arī, lai Ministru kabinets pieņemtu lēmumu par to, ka publiskās un privātās partnerības līgums ar sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Arčers” (reģistrācijas numurs 40003051954) par Valsts policijas Vidzemes reģiona pārvaldes administratīvo ēku kompleksa Eduarda Lācera ielā 7, Valmierā finansēšanu, būvniecību un apsaimniekošanu nevar tikt noslēgts.
Situācijas raksturojums
Saskaņā ar likumu „Par policiju” policijas uzdevums un pienākums ir garantēt personu un sabiedrības drošību, novērst noziedzīgus nodarījumus un citus likumpārkāpumus, atklāt noziedzīgus nodarījumus, meklēt personas, kas izdarījušas noziedzīgus nodarījumus, likumā paredzētajā kārtībā sniegt palīdzību iestādēm, privātpersonām un personu apvienībām to tiesību aizsardzībā un ar likumu noteikto pienākumu realizācijā, savas kompetences ietvaros izpildīt administratīvos sodus un kriminālsodus, konvojēt aizturētās un apcietinātās personas, kā arī ar brīvības atņemšanu notiesātās personas, nodrošināt kārtību uz ceļiem un ielās, veikt satiksmes un satiksmes līdzekļu uzraudzību. Šos uzdevumus nav iespējams izpildīt tādā kvalitātē, lai tas atbilstu sabiedrības interesēm un radītu pēc iespējas mazākus materiālos un morālos zaudējumus, ja Valsts policijas rīcībā nav atbilstošs materiāltehniskais nodrošinājums, īpaši darba specifikas prasībām atbilstoši ierīkotas telpas.
        2009.gada 16.februārī tika izsludināts atklāts konkurss par Valsts policijas Vidzemes reģiona pārvaldes administratīvā kompleksa Eduarda Lācera ielā 7, Valmierā būvniecību, finansēšanu un apsaimniekošanu, izmantojot publiskās un privātās partnerības iepirkuma metodi, kurā uzvarēja SIA „Arčers”. 
Lai risinātu jautājumu par Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu nodrošināšanu ar atbilstoši aprīkotām telpām Vidzemes reģionā, Iekšlietu ministrija sagatavoja rīkojuma projektu „Par atļauju Iekšlietu ministrijai noslēgt publiskās un privātās partnerības līgumu par Valsts policijas Vidzemes reģiona pārvaldes administratīvo ēku kompleksa Eduarda Lācera ielā 7, Valmierā būvniecību, finansēšanu un apsaimniekošanu, kā arī par finansējuma piešķiršanu Iekšlietu ministrijai" (turpmāk – rīkojuma projekts).
· Ministru kabinets 2010.gada 23.novembra sēdē (prot.Nr.67, 30.§) izskatīja un pamatā atbalstīja rīkojuma projektu, vienlaikus uzdodot šādus uzdevumus:

· Iekšlietu ministrijai sadarbībā ar Finanšu ministriju konsultēties ar starptautiskajiem aizdevējiem par publiskās un privātās partnerības līguma par Valsts policijas Vidzemes reģiona pārvaldes administratīvo ēku kompleksa Eduarda Lācera ielā 7, Valmierā būvniecību, finansēšanu un apsaimniekošanu noslēgšanas ietekmi uz valsts budžeta deficīta noteikšanu atbilstoši EKS 95 metodoloģijai;
· Iekšlietu ministrijai pēc starptautisko aizdevēju viedokļa saņemšanas iesniegt jautājumu izskatīšanai Ministru kabinetā.
Izpildot minēto uzdevumu, Iekšlietu ministrija sagatavoja un iesniedza Finanšu ministrijā detalizētu pamatojumu projekta īstenošanas nepieciešamībai un informāciju par ietekmi uz Iekšlietu ministrijas ilgtermiņa saistību apjomu atbilstoši Likumam par budžetu un finanšu vadību, kā arī veica detalizētu risku analīzi atbilstoši līgumprojektā ar atklātā konkursa par projekta īstenošanu uzvarētāju – SIA „Arčers”– paredzētajiem nosacījumiem. Ņemot vērā minēto informāciju, Finanšu ministrija sagatavoja nepieciešamos dokumentus sarunām ar starptautiskajiem aizdevējiem. Ar Finanšu ministrijas 2011.gada 27.aprīļa vēstuli Nr.7–2 – 01/2876 – IP „Par Ministru kabineta dotā uzdevuma izpildi” (ierobežota pieejamība) Iekšlietu ministrija tika informēta par iemesliem, kuru dēļ projekta īstenošanai nav saņemts Starptautiskās aizņēmuma programmas partneru atbalsts.


Līgumu par projekta īstenošanu bija paredzēts slēgt pēc saskaņošanas ar starptautiskajiem aizdevējiem. Ņemot vērā, ka izvēlētais projekta finansēšanas modelis nav atbalstīts, publiskās un privātās partnerības līgums ar sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Arčers” par Valsts policijas Vidzemes reģiona pārvaldes administratīvo ēku kompleksa Eduarda Lācera ielā 7, Valmierā finansēšanu, būvniecību un apsaimniekošanu nevar tikt noslēgts.
Priekšlikumi turpmākai rīcībai

          Ministru kabineta 2010.gada 23.novembra sēdē (prot.Nr.67, 30.§) izskatītais rīkojuma projekts „Par atļauju Iekšlietu ministrijai noslēgt publiskās un privātās partnerības līgumu par Valsts policijas Vidzemes reģiona pārvaldes administratīvo ēku kompleksa Eduarda Lācera ielā 7, Valmierā būvniecību, finansēšanu un apsaimniekošanu, kā arī par finansējuma piešķiršanu Iekšlietu ministrijai" nav atbalstāms. Līdz ar to publiskās un privātās partnerības līgums starp Iekšlietu ministrijas padotībā esošo Nodrošinājuma valsts aģentūru un sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Arčers” (reģistrācijas numurs 40003051954) par Valsts policijas Vidzemes reģiona pārvaldes administratīvo ēku kompleksa Eduarda Lācera ielā 7, Valmierā finansēšanu, būvniecību un apsaimniekošanu nevar tikt noslēgts.
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