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Informatīvais ziņojums par Valsts robežsardzes funkciju nodrošināšanai nepieciešamajiem tehniskajiem līdzekļiem


Saskaņā ar Robežsardzes likuma 13.pantu viens no Valsts robežsardzes uzdevumiem ir novērot valsts robežai piegulošās sauszemes teritorijas, ūdeņus un gaisa telpu. Latvijas Republikas valsts robežas likuma 29.pants noteic, ka Valsts robežsardze savu funkciju nodrošināšanai izmanto robežpārbaudei un robežuzraudzībai nepieciešamos tehniskos līdzekļus. Minētie tehniskie līdzekļi ir uzskaitīti Ministru kabineta 2010.gada 27.jūlija noteikumos Nr.675 „Noteikumi par robežpārbaudei un robežuzraudzībai nepieciešamajiem tehniskajiem līdzekļiem”. Saskaņā ar minēto Ministru kabineta noteikumu 3.7.apakšpunktu, kā viens no robežuzraudzības tehniskajiem līdzekļiem ir gaisa kuģi – helikopteri. Helikopteri tiek izmantoti valsts robežas, pierobežas joslas un pierobežas režīma kontrolei, valsts robežas jūrā, teritoriālās jūras un iekšējo ūdeņu uzraudzībai, robežpārkāpēju meklēšanai, vajāšanai, aizturēšanai un pārvietošanai.
Vēl pirms Latvijas Republika iestājās Eiropas Savienībā un pievienojās Šengenas līgumam Valsts robežsardzes attīstības koncepcijā 2001. – 2005.gadam tika identificēti riski saistīti ar atvieglotu valsts robežas šķērsošanas kārtību Eiropas Savienības pilsoņiem, kā arī robežkontroles atcelšanu uz Šengenas līguma dalībvalstu iekšējām robežām, noteikti pamatvirzieni šo apstākļu kompensējošā mehānisma izveidošanai un tika prognozētas sekas, kas radīsies, ja netiks risinātas attiecīgās problēmas. 
Šī kompensācijas mehānisma svarīga sastāvdaļa bija Valsts robežsardzes aviācijas izveidošana ar mērķi būtiski paaugstināt Iekšlietu ministrijas visu struktūrvienību mobilitāti cīņā ar organizēto noziedzību, valsts robežas apsardzības efektivitāti, kā arī sniegt atbalstu citām valsts institūcijām specifisko uzdevumu pildīšanai. Trīs gadu laikā (2005. – 2008.g.) Valsts robežsardze, piesaistot ,,Schengen Facility” finanšu palīdzības programmas līdzekļus, izbūvēja attīstītu aviācijas infrastruktūru. Tika izbūvēta aviācijas tehniskā bāze Ludzas novadā, aviācijas atbalsta punkts Ventspilī”, seši nosēšanās laukumi, iegādāti divi jauni helikopteri ,,Agusta Power 109E”, kas ražoti 2007.gadā (kopējā līguma summa 13 miljoni EUR), ar nepieciešamo aprīkojumu, kā arī veikta Valsts robežsardzes lidojošā un aviācijas inženiertehniskā sastāva apmācība. 

Rezultātā 2008. gada sākumā tika izveidoti apstākļi, kad Valsts robežsardze bija spējīga īstenot vienu no ,,Schengen Facility” noteiktajiem mērķiem, izveidot Valsts robežsardzes aviācijas struktūrvienību. Jaunas Valsts robežsardzes struktūrvienības izveidošana bija objektīva nepieciešamība, lai īstenotu drošu aviācijas resursu izmantošanu, uzlabotu speciālistu apmācību procesu, nodrošinātu stingru un caurspīdīgu finanšu plānošanu un izlietošanu, ievērotu gaisa kuģu sagatavošanos lidojumiem, ekspluatācijas un tehniskās apkopes procedūras un kontroli, kā arī ilgtermiņā attīstītu Valsts robežsardzes aviāciju

Valsts robežsardzes Aviācijas pārvalde darbību uzsāka 2008.gada 1.martā, kuras rīcībā ir trīs gaisa kuģi - viens helikopters „Agusta Bell – 206B” un divi helikopteri „Agusta 109E Power”. 
Līdz ar helikopteru izmantošanu ievērojami tika paaugstināta Valsts robežsardzes mobilitāte, kā arī piedalīšanās citu valsts iestāžu operācijās un uzdevumu izpildē. 

Kopš Valsts robežsardzes Aviācijas pārvaldes izveidošanas, veicot robežuzraudzības pasākumus, tika konstatēti 112 valsts robežas režīma pārkāpumi, sadarbībā ar Valsts robežsardzes struktūrvienībām tika aizturētas 98 personas saistībā ar akcīzes preču nelikumīgu pārvietošanu pāri valsts robežai, izņemtas dažādu marku cigaretes – 13 537 020 gab., 64180 litri dīzeļdegvielas, 24,09 kg narkotiskās vielas un 3400 litri alkoholisko izstrādājumu.
Valsts robežsardze aktīvi iesaistās Eiropas Aģentūras operatīvās sadarbības vadībai pie Eiropas Savienības dalībvalstu ārējām robežām (turpmāk - FRONTEX Aģentūra) pasākumos, kopējās operācijās pie Eiropas Savienības dienvidu robežām, iesaistot tajās ne tikai cilvēku resursus – ekspertus robežpārbaudes un robežuzraudzības jomā, bet arī tehniskos resursus, tostarp gaisa kuģus. Šādu kopīgo operāciju mērķis ir nodrošināt Eiropas Savienības ārējo jūras un sauszemes robežu uzraudzību, izmantojot dalībvalstu tehnisko aprīkojumu un ekspertus, lai mazinātu nelegālās imigrācijas spiedienu uz Eiropas Savienības ārējām jūras un sauszemes robežām. Dalības FRONTEX Aģentūras pasākumos un kopīgajās operācijās ir neatsverama pieredzes apmaiņa starp Eiropas Savienības robežapsardzības dienestiem robežkontroles jomā, kā arī paaugstina robežsargu profesionalitāti.

Valsts robežsardzes personāls ar helikopteru „Agusta 109E Power” un mobilo patruļvienību 9 reizes piedalījās FRONTEX Aģentūras kopējās operācijās Grieķijā, kuru laikā identificēti 685 un aizturēti 630 nelegālie imigranti, kā arī aizturēti 3 nelegālās imigrācijas organizatori.
Šie helikopteri ir aprīkoti ar diviem dzinējiem un var pildīt uzdevumus virs jūras, apdzīvotām vietām, kā arī veikt lidojumus diennakts tumšajā laikā izmantojot nakts redzamības aprīkojumu. Helikopteru aprīkojums ļauj veikt meklēšanas un glābšanas darbus, kā arī citus lidojumu uzdevumus sarežģītos meteoroloģiskajos apstākļos, jebkurā diennakts laikā, virs sauszemes vai jūras. Helikopteri ir aprīkoti ar medicīnisko aprīkojumu, kas paredzēts cietušo transportēšanai no negadījuma vietas. Neskatoties uz divdzinēju helikopteru augstajiem tehniskajiem rādītājiem, ir jāatzīmē, ka daudzu Valsts robežsardzes uzdevumu veikšanai viendzinēja helikoptera izmantošana ir daudzkārt efektīvāka no ekonomiskā un praktiskā viedokļa.
Ņemot vērā minēto, Valsts robežsardzes gaisa kuģi tiek izmantoti ne tikai, veicot robežuzraudzības pasākumus, bet arī sniedzot atbalstu citām Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēm un valsts iestādēm to funkciju veikšanai, piemēram, tiek sniegts atbalsts meklēšanas un glābšanas darbos, kā arī Valsts robežsardzes gaisa kuģi tiek izmantoti medicīniskās transportēšanas nodrošināšanai ārkārtas medicīniskajās situācijās.
Šobrīd Valsts robežsardzes rīcībā ir tikai divi helikopteri, kas piemēroti jūras robežas uzraudzībai, tāpēc Valsts robežsardzes funkciju nodrošināšanai tiek izmantoti arī Nacionālo bruņoto spēku gaisa kuģi. Šāda situācija ietekmē Valsts robežsardzes mobilitāti, spēju ātri reaģēt uz situāciju, lai nepieļautu nelikumīgu valsts robežas šķērsošanu, apkarotu pārrobežu noziedzību un veiktu pasākumus pret personām, kas robežu šķērsojušas nelikumīgi, kā to noteic Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 15.marta regulas Nr.562/2006, ar kuru ievieš Kopienas kodeksu par noteikumiem, kas reglamentē personu pārvietošanos pār robežām (Šengenas Robežu kodekss) (turpmāk – Šengenas robežu kodekss) 12.pants.
2002.gadā Somijas Robežsardze, veicot savā rīcībā esošās helikopteru Agusta Bell AB206B Jetranger III flotes modernizāciju – instrumentu paneļa un elektroinstalācijas nomaiņu, vienam helikopteram, ņemot vērā tā tehnisko stāvokli un vecumu, modernizāciju neveica un bija pārtraukta tā ekspluatācija Somijas Robežsardzē. Šis helikopters (1971.gada izlaidums) un tā tehniskā dokumentācija 2002. gada 6. novembrī, kā pirmais Valsts robežsardzes helikopters, tika saņemts dāvinājumā no Somijas Robežsardzes.
Analizējot helikoptera „Agusta Bell 206B” tehniskās apkopes plānus perspektīvā, konstatēts, ka pat ar minimālo nolidojumu jau 2014. – 2015.gadā tā uzturēšanas izmaksas sasniegs pārmērīgi augstu līmeni. Piemēram, tikai dzinēja un galvenās transmisijas inspekcija izmaksās 200 – 270 tūkstošus latu, bet elektroinstalācijas nomaiņa 120 tūkstošus latu. Turklāt helikopterim tika atklātas helikoptera fizelāžas korozijas pazīmes, kas turpmāk attīstoties prasīs nopietnu helikoptera fizelāžas remontu. 
Tajā pašā laikā Valsts robežsardzē ekspluatētais helikopters „Agusta Bell 206B” ir pierādījis savu ekspluatācijas izmaksu efektivitāti, kā arī savu nozīmi esošo Valsts robežsardze pilotu lidojuma prasmju un iemaņu uzturēšanā. 
Ierobežotu valsts budžeta līdzekļu dēļ tuvākajos gados nevar tikt realizēta iecere par jaunu helikopteru iegādi. Šādas iegādes aptuvenās izmaksas ir no 3 līdz 6 miljoniem EUR par diviem vieglajiem viendzinēja helikopteriem. 

Lai veiktu helikopteru iegādi, iepirkuma veikšanai un līguma noslēgšanai ir nepieciešams laika posms – viens gads, papildus vēl - divi gadi līdz to saņemšanai, kā arī vēl divi gadi jauna helikopteru tipa tehniskās ekspluatācijas uzsākšanai. Pašlaik nepastāv arī iespējas finansēt minēto iegādi no ārējiem avotiem – Eiropas Savienības vai citiem starptautiskiem projektiem. 
Valsts robežsardze ir vērtējusi iespējas iegūt finansējumu gaisa kuģu iegādei Eiropas Savienības programmu ietvaros. Izvērtējot programmu mērķus, ir konstatēts, ka nepastāv iespējas to ietvaros iegādāties helikopterus, ņemot vērā šādas iegādes neatbilstību programmas prioritātei. Papildus jānorāda, ka minēto programmu finansējuma apjoms ir nepietiekošs helikopteru iegādei, proti, viena projekta ietvaros vidēji maksimālais budžeta apmērs ir no 500 tūkstošiem EUR līdz 1 miljonam EUR, kas ir trīs līdz sešas reizes mazāks nekā helikoptera vērtība.
Valsts robežsardze realizē Vispārīgās programmas „Solidaritāte un migrācijas plūsmu pārvaldība” 2007. - 2013.gadam Eiropas Ārējo robežu fonda (turpmāk tekstā - EĀRF) projektus. Pirms EĀRF projektu īstenošanas uzsākšanas 2009.gadā tika izstrādāti un apstiprināti prioritārie pasākumi EĀRF 2007. - 2013. gadam un aprēķins par nepieciešamajiem finanšu līdzekļiem katram pasākumam. 2009.gadā plānojot projektus, helikopteru iegāde kā prioritārs pasākums netika plānota, jo bija citi prioritāri pasākumi, piemēram, dzelzceļa posmu starp Zilupes, Indras un Kārsavas dzelzceļa robežkontroles punktiem un valsts robežas aprīkošana ar videonovērošanas sistēmu. Sakarā ar nepieciešamību realizēt minētos projektus EĀRF ietvaros un sakarā ar ierobežoto fonda daudzgadu programmas kopējo budžetu, helikoptera iegāde, izmantojot EĀRF līdzekļus, nav iespējama.

2011.gadā Somijas robežsardze uzsāka jauna helikopteru tipa – „Agusta 119 Koala” ekspluatāciju. Atlikušie „Agusta Bell 206B” helikopteri tiek gatavoti atsavināšanai (pārdošanai) un ir iekonservēti, divi no viņiem ir modernizēti un atrodas lidojumderīgā stāvoklī, tiem regulāri tiek veiktas helikoptera dzinēju un sistēmu darbības pārbaudes uz zemes. Tāpat Somijas Robežsardzes Aviācijas vienības noliktavās atrodas liels daudzums dažādu helikopteru „Agusta Bell 206B” rezerves daļu, agregātu un speciālo instrumentu.
2012.gada augustā Valsts robežsardzes rīcībā nonāca informācija par to, ka Somijas Robežsardze ir ierosinājusi tās īpašumā esošu helikopteru, kas nav nepieciešami tās funkciju nodrošināšanai, atsavināšanu. Pirms helikopteru atsavināšanas procedūras – izsoles uzsākšanas, Somijas Robežsardze vērsās pie citām iestādēm, tostarp, arī citu Eiropas Savienības dalībvalstu valsts iestādēm, kuras pilda robežuzraudzības uzdevumus, lai noskaidrotu, vai helikopteri nav nepieciešami minēto iestāžu funkciju izpildei.

Saņemot minēto informāciju, Valsts robežsardze vērsās pie Somijas Robežsardzes ar lūgumu sniegt informāciju par helikopteru atsavināšanas procedūru, helikopteru tehniskajiem datiem, aprīkojumu un iespējamo cenu. 
2012.gada 24.septembrī Somijas Robežsardze Valsts robežsardzei sniedza pieprasīto sākotnējo informāciju par gatavību risināt jautājumu, kas saistīts ar iespēju helikopterus pārdot Valsts robežsardzei. Somijas Robežsardze izteica gatavību vienoties par helikopteru „Agusta Bell 206B” cenu, maksājuma grafiku un īpašuma nodošanas kārtību. Somijas Robežsardzes vēstulē norādīts, ka „divu helikopteru un rezerves daļu iepriekšējā tirgus vērtība ir aptuveni 1,5 miljoni EUR. Pašreizējos apstākļos Somijas robežsardze ir gatava vienoties par cenu, maksājumu grafiku un īpašuma nodošanu, īpaši ņemot vērā īpašuma izmantošanu robežuzraudzības uzdevumos Baltijas jūras reģionā un pie Eiropas Savienības ārējām robežām.” Vienlaikus no Somijas Robežsardzes ir saņemta informācija, ka pastāv iespēja maksājumus par helikopteriem veikt nevis vienā maksājumā, bet pa daļām noteiktā laika periodā.
Piedāvāto Somijas robežsardzes helikopteru tehniskie dati ir šādi:

      1. Helikopters Agusta Bell AB206B Jetranger III, OH-HRH
Sērijas numurs: 8380

Ražošanas datums: 18.12.1974

Lidojumu stundas: 15201h

Dzinējs: Rolls-Royce (Allison) 250-C20-B (420hp)

Kompresora resurss: 2267h līdz remontam

Turbīnas resurss: 1606h līdz remontam

Dzinēja reduktora resurss: 698h līdz remontam

      2. Helikopters Agusta Bell AB206B Jetranger III, OH-HRI
Sērijas numurs: 8599

Ražošanas datums: 01.08.1980.

Lidojumu stundas: 13351h

Dzinējs: Rolls-Royce (Allison) 250-C20-B (420hp)

Kompresora resurss: 976h  līdz remontam

Turbīnas resurss: 2343h līdz remontam

Dzinēja reduktora resurss: 743h līdz remontam

Saskaņā ar Aizsardzības un drošības jomu iepirkuma likuma 4.panta pirmo daļu šo likumu nepiemēro iepirkuma līgumiem, kurus noslēdz pasūtītājs Latvijas Republikas vai tās atvasināto publisko personu vārdā ar citas valsts pasūtītāju, kas, slēdzot iepirkuma līgumu, darbojas attiecīgās ārvalsts vai tās atvasināto publisko personu vārdā un kuru priekšmets ir:

1) preces, kas īpaši izstrādātas vai pielāgotas militārām vajadzībām un ir izmantojamas kā ieroči, munīcija vai militārais aprīkojums, tajā skaitā militāra rakstura preces, kas minētas īpašā sarakstā saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 346.pantu, un to sastāvdaļas un detaļas;
2) drošības mērķiem paredzētās preces, tajā skaitā to sastāvdaļas un detaļas, kuras ietver, apstrādā aizsargājamu informāciju vai citā veidā ir saistītas ar šādu informāciju;

3)  būvdarbi vai pakalpojumi, kas tieši paredzēti militāriem mērķiem vai tādām būvēm vai pakalpojumu sniegšanai, par kuriem informācija ir aizsargājama informācija.

Aizsardzības un drošības jomas iepirkumu likumā ir iekļautas normas, kas izriet no Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 13.jūlija direktīvas 2009/81/EK, ar kuru koordinē procedūras attiecībā uz to, kā līgumslēdzējas iestādes vai subjekti, kas darbojas drošības un aizsardzības jomā, piešķir noteiktu būvdarbu, piegādes un pakalpojumu līgumu slēgšanas tiesības, un ar kuru groza direktīvas 2004/17/EK un 2004/18/EK (turpmāk – Direktīva 2009/81/EK).

Saskaņā ar Direktīvas 2009/81/EK preambulas 11.punktu specifiskajā nemilitārās drošības jomā šī direktīva būtu jāattiecina uz tādiem iepirkumiem, kuriem ir līdzīgi elementi kā iepirkumiem aizsardzības jomā. Minētajā punktā ir norādīts, ka jo īpaši tas var attiekties uz jomām, kurās militāri un nemilitāri spēki sadarbojas, lai veiktu kopējus uzdevumus, vai gadījumiem, kad iepirkuma mērķis ir aizsargāt Eiropas Savienības vai dalībvalstu drošību pret draudiem, kurus rada nemilitāri vai nevalstiski subjekti. Kā piemērs punktā ir norādīts, ka minētās Direktīvas prasības var attiekties uz iepirkumiem robežu aizsardzības jomā.
Ņemot vērā to, ka minētie helikopteri tiks iegādāti no citas Eiropas Savienības dalībvalsts valsts iestādes un izmantoti robežuzraudzības pasākumu veikšanā no gaisa, kā arī var tikt izmantoti, veicot meklēšanas un glābšanas darbus, uzskatām, ka to iegādei nav piemērojamas Publisko iepirkumu likuma normas, bet, saskaņā ar Direktīvas 2009/81/EK mērķi, ir piemērojama Aizsardzības un drošības jomu iepirkuma likuma 4.panta pirmā daļa.
Šo helikopteru iegāde ir svarīga un nepieciešama, un tā neietekmēs esošo un plānoto 2013. – 2014.gadam Valsts robežsardzes gaisa kuģu uzturēšanas finansējumu. Palielinot helikopteru skaitu Valsts robežsardzē: 
1) tiks nodrošināta efektīva Valsts robežsardzes funkciju izpilde;
2) paaugstināsies gaisa kuģu izmantošanas efektivitāte, jo viendzinēja helikoptera ekspluatācijas izmaksas ir zemākas salīdzinājumā ar divdzinēju helikopteru ekspluatācijas izmaksām. Šobrīd daudzi uzdevumi, kurus varētu izpildīt izmantojot viendzinēja helikopteru, tiek pildīti ar divdzinēju helikopteriem, Valsts robežsardzes īpašumā esošā viendzinēja helikoptera ierobežotā resursa dēļ;
3) tiks atslogoti Valsts robežsardzes īpašumā esošie divdzinēju helikopteri „Agusta 109E”, kas ļaus:
a) nodrošināt pastāvīgas dežūras Valsts robežsardzes Aviācijas pārvaldes struktūrvienībās, uzlabojot Valsts robežsardzes mobilitāti, sevišķi akcīzes preču nelikumīgas pārvietošanas pāri valsts robežai apkarošanā, tādējādi īstenojot pasākumus ēnu ekonomikas apkarošanai, kā arī nodrošinās Valsts robežsardzes uzdevumu izpildi un atbalsta sniegšanu citām Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēm, kā arī nepieciešamības gadījumā Valsts robežsardzes helikopteru un to apkalpju iesaistīšanu meklēšanas un glābšanas darbos;

b) lielākā apjomā iesaistīt Valsts robežsardzes helikopteru un personālu starptautiskajās operācijās, kuras tiek finansētas no Eiropas Savienības finanšu līdzekļiem. Piemēram, FRONTEX Aģentūras, Eiropas Savienības policijas speciālo vienību apvienības Atlas Network un citu aģentūru un apvienību organizētajās un finansētajās starptautiskajās operācijās un taktiskajās mācībās. Dalība šādās operācijās un taktiskajās mācībās ļauj Valsts robežsardzes personālam iegūt neatsveramu pieredzi;

c) ļaus izvairīties no Valsts robežsardzes helikoptera „Agusta Bell 206B”, reģ. zīme YL-HMF inspekciju, remontdarbu un modernizāciju izmaksām, veicot helikoptera YL-HMF nomaiņu.
Valsts robežsardzei ir „Agusta Bell 206B” tipa helikoptera 10 gadu ekspluatācijas pieredze, atbilstoši apmācīts un sertificēts personāls, kuram ir liela pieredze šāda tipa helikopteru ekspluatācijā, kā arī nepieciešamais aprīkojums tehniskās apkopes veikšanai. Izvērtējot esošo pieredzi un piedāvāto tehniku, veicot plānotās apkopes, Valsts robežsardze varēs izmantot no Somijas Robežsardzes iegādātos helikopterus vidēji no 10 līdz 15 gadiem.
Ierosinām atbalstīt Iekšlietu ministrijas sagatavoto priekšlikumu un atļaut Iekšlietu ministrijai (Valsts robežsardzei) turpināt sarunas un noslēgt līgumu ar Somijas Robežsardzi par divu „Agusta Bell 206B” tipa helikopteru, kā arī to rezerves daļu komplektu iegādi 2012.gadā.

Ņemot vērā, Somijas robežsardzes piedāvājumā noteikto maksimālo helikopteru un to rezerves daļu kopējo summu, ir nepieciešami 1 028 976 latu, tajā skaitā 178 583 lati pievienotās vērtības nodokļa apmaksai. Tomēr jāatzīmē, ka minētā summa var tik precizēta, slēdzot pirkuma līgumu.
Iekšlietu ministrs 
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