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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par nekustamo īpašumu Zvejnieku alejā 4, Liepājā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	__



	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas


	Likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 36.panta otrā daļa paredz, ka valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgas valsts institūcijas personā atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta noteikumiem. Ja ēkas (būves) atrodas uz svešas zemes, tās ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda tās ministrijas personā, kuras valdījumā šīs ēkas (būves) atrodas, ja Ministru kabinets nav noteicis citādi. Likums „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” tāpat kā likums „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” nosaka pirmreizējo valsts nekustamo īpašumu ierakstīšanu zemesgrāmatās. 

Saskaņā ar Civillikuma 994.pantu par nekustamā īpašuma īpašnieku atzīstams tikai tas, kas par tādu ierakstīts zemesgrāmatās. Līdz ierakstīšanai zemesgrāmatās nekustamā īpašuma ieguvējam pret trešajām personām nav nekādu tiesību: viņš nevar izlietot nevienu no priekšrocībām, kas saistītas ar īpašumu, un viņam jāatzīst par spēkā esošu visa uz šo nekustamo īpašumu attiecošās tās personas darbība, kura pēc zemesgrāmatām apzīmēta par šā īpašuma īpašnieku. Līdz ar to rīkojuma projekts ir sagatavots, lai tiesiski sakārtotu īpašuma tiesību jautājumus.

Valstij piekrītošā būve ـ šautuve (būves kadastra apzīmējums 1700 031 0091 007), kas atrodas Liepājas pilsētas pašvaldībai piederošā nekustamā īpašuma ـ stadiona „Olimpija” teritorijā, Zvejnieku alejā 4, Liepājā, nav ierakstīta zemesgrāmatā uz valsts vārda Iekšlietu ministrijas personā.  

Minēto būvi ar kopējo platību 277,1 m² uzbūvēja PSRS sabiedriskās organizācijas ـ Vissavienības fizkultūras sporta biedrības „Dinamo” Latvijas republikāniskā padome 1968. gadā (pamatlīdzekļu uzskaites kartīte Nr.3), stadiona „Dinamo” („Olimpija”), kurš no 1946.gada līdz 1991.gadam atradās minētās padomes Liepājas pilsētas padomes pārziņā, teritorijā. Akts par būves pieņemšanu ekspluatācijā nav saglabājies.

Saskaņā ar Latvijas Valsts arhīva 2006.gada 21.februāra arhīva izziņu Nr.5 ـ JP ـ 695 Olimpijas sporta laukuma Liepājā īpašniece 1940.gada 21.jūlijā bijusi Liepājas pilsētas pašvaldība.

Pamatojoties uz Ministru Padomes 1991.gada 25.augusta lēmumu Nr.215 „Par neatliekamiem pasākumiem Latvijas Republikas Augstākās padomes lēmuma „Par Latvijas Republikas valstiskuma ekonomiskā pamata nodrošināšanu” realizācijai”” ar Iekšlietu ministrijas 1991.gada 31.augusta pavēli Nr.240 Vissavienības fizkultūras sporta biedrības „Dinamo” Latvijas republikāniskā padome pārveidota par Iekšlietu ministrijas pārziņā esošu valsts iestādi ـ Latvijas Republikas Policijas centrālo sporta klubu, uz kuru bāzes vēlākajos gados tika izveidots valsts uzņēmums, pēc tam bezpeļņas organizācija valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Liepājas policijas sporta klubs” un valsts aģentūra „Iekšlietu ministrijas sporta centrs”.

Valsts aģentūras „Iekšlietu ministrijas sporta centrs” pārziņā esošais nekustamais īpašums, tai skaitā minētā būve, ar Iekšlietu ministrijas 2005.gada 30.augusta rīkojumu Nr.818 tika nodota Iekšlietu īpašumu valsts aģentūras pārvaldīšanā un ierakstīta tās grāmatvedības reģistrā. Ar 2009.gada 1.jūliju Iekšlietu īpašumu valsts aģentūra tika reorganizēta, izveidojot Nodrošinājuma valsts aģentūru, kura pārņēma grāmatvedības uzskaitē minēto būvi.
Saskaņā ar likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta pirmās daļas 6.punktu būve (būves kadastra apzīmējums 1700 031 0091 007) - Zvejnieku alejā 4, Liepājā, atrodas Nodrošinājuma valsts aģentūras bilancē (grāmatvedības pamatlīdzekļu uzskaitē). 

Būve ـ pusslēgta tipa šautuve ar šautuves distances garumu 25 metri un 50 metri ir nepieciešama Kurzemes reģionā izvietoto Iekšlietu ministrijas padotībā esošo iestāžu funkciju nodrošināšanai. 
Valstij piekrītošā būve ـ šautuve (būves kadastra apzīmējums 1700 031 0091 007) saistīta ar Liepājas pilsētas pašvaldībai piederošo nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.1700 031 0223) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 1700 031 0241) 3412 m2 platībā, Zvejnieku alejā 4, Liepājā. Liepājas pilsētas Būvvalde 2009.gada 17.jūlijā pieņēma lēmumu Nr.504 „Par zemes ierīcības projekta nekustamā īpašuma Zvejnieku alejā 2/4, Liepājā, sadalīšanu, apstiprināšanu”, kurā noteikts apstiprināt zemes ierīcības projektu nekustamā īpašuma Zvejnieku alejā 2/4, Liepājā, sadalīšanai, piešķirt atdalāmajam nekustamajam īpašumam adresi - Zvejnieku aleja 4, Liepāja un likvidēt adresi - Zvejnieku aleja 2/4, Liepāja. Zemes vienība 2009.gada 4.decembrī atdalīta no nekustamā īpašuma Zvejnieku aleja 2, Liepāja (Liepājas pilsētas zemesgrāmatu nodalījuma Nr.4870).

Saskaņā ar Liepājas pilsētas domes 2006.gada 12.oktobra lēmumu Nr.520 (prot. Nr.13, 34.§) „Par zemesgabala daļu Zvejnieku alejā 2/4” 2007.gada 15.martā Iekšlietu īpašumu valsts aģentūra noslēdza ar Liepājas pilsētas domi zemes nomas līgumu Nr.17-8-6/1 par zemes (zemes vienības kadastra apzīmējums 700 031 0091) daļas 3412 m² platībā nomu šautuves uzturēšanai un apsaimniekošanai. 

     Liepājas pilsētas dome 2010.gada 15.aprīļa sēdē (prot.Nr.5, 6.#. Nr.152) nolēma nodot bez atlīdzības Latvijas valsts īpašumā, Iekšlietu ministrijas personā, Liepājas pilsētas pašvaldībai piederošo nekustamo īpašumu – zemes vienību Zvejnieku alejā 4, Liepājā (kadastra apzīmējums 1700 031 0241) ar kopējo platību 3412 m² valstij piekrītošās būves – šautuves (kadastra apzīmējums 1700 031 0091 007) – uzturēšanai un apsaimniekošanai. 
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Anotācijas II , III, IV, V, VI un VII sadaļa – nav attiecināms.

Iekšlietu ministre
L. Mūrniece
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