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Likumprojekta 

„Grozījumi Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likumā” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Projekts šo jomu neskar

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	     1. Šobrīd nav normatīvo aktu (Ministru kabineta noteikumu), kas noteiktu medicīniskās pretindikācijas ieroču atļauju saņemšanai un  veselības pārbaužu veikšanas kārtību. 

     Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likuma (turpmāk – likums) 17.panta 11., 12. un 13.punkts nosaka aizliegumu izsniegt ieroča atļauju personai, kurai diagnosticēti psihiski traucējumi vai diagnosticēta alkohola, narkotisko, psihotropo vai toksisko vielu atkarība, vai kura fizisku trūkumu dēļ nav spējīga lietot šaujamieroci vai lielas enerģijas pneimatisko ieroci.
     Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 27.decembra noteikumu Nr.1011 „Ieroču atļauju noteikumi, kā arī ieroču izņemšanas un iznīcināšanas kārtība” (turpmāk – MK noteikumi Nr.1011) 6.2.apakšpunktu fiziskai personai, iesniedzot Valsts policijā iesniegumu ieroča iegādāšanās un glabāšanas, nēsāšanas vai kolekcijas atļaujas saņemšanai, ir jāpievieno iesniegumam atzinums (izziņa) par veselības stāvokli, ko izsniedzis psihiatrs, narkologs un ģimenes ārsts, kura pacientu sarakstā fiziskā persona ir reģistrēta un veselības aprūpē atrodas vismaz sešus mēnešus, vai atzinums (izziņa), kuru izsniegusi ārstu komisija, kuru vada ģimenes ārsts vai internists, un kuras sastāvā ir neirologs, oftalmologs, otorinolaringologs, ķirurgs vai traumatologs ortopēds, psihiatrs un narkologs.

     Citas prasības saistībā ar medicīniskajām pārbaudēm ieroču īpašniekiem, personām, kuras vēlas tos iegādāties vai pildīt darba pienākumus ar tiem, normatīvajos aktos nav paredzētas. Lai uzlabotu medicīnisko pārbaužu veikšanas kārtību, normatīvajos aktos būtu nepieciešams noteikt pretindikācijas, kurām pastāvot pielaide ieročiem nebūtu pieļaujama, kā arī veselības pārbaužu veikšanas kārtību un informācijas par veiktajām veselības pārbaudēm reģistrēšanas, glabāšanas un izmantošanas kārtību. 
    2. Likuma 17.panta 16.punkts nosaka aizliegumu izsniegt ieroča atļauju personai, kura minējusi nepamatotus ieroča iegādāšanās iemeslus. Saskaņā ar MK noteikumu Nr.1011 3.4.apakšpunktu personai iesniegumā atļaujas saņemšanai ir jānorāda šaujamieroča vai lielas enerģijas pneimatiskā ieroča iegādes iemeslus (pamatojumu ieroča iegādei, glabāšanai, nēsāšanai). Likuma 11.panta ceturtā daļa nosaka, ka ieroča glabāšanas, nēsāšanas un ieroču kolekcijas atļaujas izsniedz uz nenoteiktu laiku. Līdz ar to pamatojumu ieroča iegādei, glabāšanai, nēsāšanai Valsts policija var vērtēt tikai vienreiz, sākotnēji izsniedzot ieroča atļauju. Ja ieroču glabāšanas un nēsāšanas atļauja būtu terminēta, kā tas bija noteikts agrāk, pamatojumu ieroča glabāšanai un nēsāšanai būtu iespējams vērtēt atkārtoti un vairs neizsniegt atļauju (nepagarināt tās termiņu) gadījumā, ja personas sākotnējais pamatojums vairs nebūtu aktuāls jeb būtu zudis. Minētais par ieroča glabāšanas iemesliem nav aktuāls attiecība uz medību un sporta šaujamieročiem un lielas enerģijas pneimatiskajiem ieročiem, jo pamatojums ieroča iegādei medībām vai sportam ir pašsaprotams, ja to vēlas mednieks vai persona, kas nodarbojas ar šaušanas sportu vai biatlonu. Savukārt personas motīvs iegādāties un nēsāt šaujamieroci pašaizsardzībai nav vērtējams viennozīmīgi un to personai nepieciešams pamatot plašāk, kā arī policijai rūpīgāk izvērtēt. Pamatojums pašaizsardzības šaujamieroča nēsāšanai laika gaitā var zust, piemēram, risks, kas bija saistīts ar noteiktu nodarbošanos jeb ieņemamo amatu u.c. Lai Valsts policijai būtu iespēja pārskatīt personas norādītos ieroča nēsāšanas motīvus un nepieļaut nepamatotu šaujamieroča nēsāšanu, ieroča nēsāšanas atļaujas būtu jāizsniedz uz noteiktu termiņu.  
      3. Likuma pārejas noteikumu 4.punktā paredzēts, ka personas, kuras iegādājušās gāzes pistoles (revolverus) pirms likuma spēkā stāšanās, tās reģistrē līdz 2014.gada 31.decembrim. 2011.gadā tika reģistrēti 2830 gāzes ieroču īpašnieki, viņiem reģistrētas 4560 gāzes pistoles un 662 gāzes revolveri. Tomēr gāzes ieroču reģistrācijas aktivitāte nav pietiekoša un būtu nepieciešams īsākā laikā fiksēt to īpašniekus un viņiem esošos gāzes ieročus. Tas nepieciešams, lai sekmētu tādu noziedzīgu nodarījumu izmeklēšanu, kuros izmanto, pēc sākotnējās informācijas, šaujamieročiem līdzīgus priekšmetus, kas parasti ir šaujamieroči vai gāzes pistoles (revolveri). 2010.gadā izdarīti 42 noziedzīgi nodarījumi, kuros izmantoti šaujamieroči. 7 gadījumos izmantotas gāzes pistoles (revolveri) un gāzes baloniņi. Atsevišķos gadījumos gāzes pistoles (revolverus) nelikumīgi pārveido šaušanai ar šaujamieroču munīciju, sevišķi ar traumatisko ieroču munīciju. Atsevišķi gāzes pistoļu (revolveru) modeļi ir viegli pārveidojami (izskrūvējot no stobra ierobežotāju) šaušanai ar traumatisko ieroču munīciju. 

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	     Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	     Likumprojektā „Grozījumi Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likumā” (turpmāk – likumprojekts) paredzēts: 1) pastiprināt nosacījumus ieroču atļauju saņemšanai; 2) atrunāt prasības veselības un psiholoģisko īpašību pārbaužu veikšanai un paredzēt pilnvarojumu Ministru kabinetam noteikt veselības un psiholoģisko īpašību pārbaužu veikšanas kārtību un pretindikācijas ieroču atļauju saņemšanai; 3) pilnveidot esošo tiesisko regulējumu.

     Likumprojektā paredzēti arī redakcionāli un likumā esošo tiesību normu precizējoši grozījumi.
    Likumprojektā paredzēts izslēgt likuma 1.panta 42.punktā dotajā traumatiskā šaujamieroča definējumā vārdus „un kurš Latvijā klasificēts kā traumatiskais šaujamierocis”. Attiecīgs precizējums nepieciešams, lai par traumatisko šaujamieroci varētu atzīt arī tādu ieroci, kas atbilst traumatiskā šaujamieroča pazīmēm, bet nav klasificēts Valsts policijā un atrodas nelegālā apritē.

    Likuma 7.panta pirmās daļas 2.punktu nepieciešams precizēt, jo tas atšķiras no sākotnējās redakcijas, kas tika pieņemta 1.lasījumā. Redakcionālie labojumi tiesību normā ir kļūdaini. Savukārt likuma 7.panta pirmās daļas 3.punktu paredzēts papildināt pēc vārda „munīcija” ar vārdiem „ieskaitot tām paredzētas salūtpatronas”, jo šaušanai ar gāzes pistolēm (revolveriem) ir paredzētas tikai tādas patronas, kas satur noteiktas kairinošas vielas, taču brīdinājuma šāviena izdarīšanai vai dzīvnieku aizbaidīšanai pašaizsardzības situācijās iespējams izmantot arī patronas, kas rada tikai trokšņa efektu. Līdz ar to būtu attiecīgi papildināms 7.panta pirmās daļas 3.punkts.
    Likuma 8.panta pirmo daļu nepieciešams papildināt ar pašizgatavotu gāzes pistoļu (revolveru) un to munīcijas aprites aizliegumu, kā arī paredzēt aizliegumu pārveidot jeb pielāgot gāzes pistoles (revolverus) šaušanai ar šaujamieroču patronām un cita veida munīciju, kas nav paredzēta pašaizsardzības gāzes pistolēm (revolveriem), kā arī noteikt     aizliegumu pārveidot šaujamieročus šaušanai ar gāzes pistoļu (revolveru) patronām. Atsevišķās valstīs (piemēram, Turcijā) ražotās gāzes pistoles (revolveri) ir viegli pārveidojami, jo tām konstruktīvi paredzēta iespēja izskrūvēt no stobra ierobežotāju, kas neļauj izšaut citu šāviņu, kā vien gāzi. Nereti gāzes pistoles vai gāzes revolveri tiek pārveidoti šaušanai ar traumatisko šaujamieroču munīciju un šādi tiek arī izmantoti laupīšanās vai citu noziedzīgu nodarījumu izdarīšanā. Savukārt šaujamieroču pārveidošana par gāzes ieročiem nebūtu pieļaujama, jo šaujamieroču būtiskās sastāvdaļas ir derīgas lietošanai, ierocis nav neatgriezeniski padarīts nederīgs šaušanai ar šaujamieroča munīciju. Lai izvairītos no tiesību normu dažādas interpretācijas gadījumos, kad persona saucama pie atbildības, likumā būtu jāparedz attiecīgs aizliegums. 
    Likuma 9.panta trešās daļas 8.punktā ir noteikts aizliegums iegādāties šaujamieroču būtiskās sastāvdaļas, izņemot medībām un sportam paredzēto garstobra šaujamieroču maināmos stobrus. Likumprojektā paredzēts papildināt attiecīgo izņēmumu, dodot iespēju personām iegādāties arī īsstobra šaujamieroču maināmos stobrus un stobra un aizslēga komplektus. Saistībā ar maināmiem stobriem tiek atrunāta arī kalibra maiņai paredzēto ieliekamo stobru un adapteru aprite. Kaut to lietošana nav īpaši izplatīta, tomēr tie pastāv un ar to palīdzību tiek būtiski ietekmēti šaujamieroča tehniskie parametri. Atsevišķi Eiropas Savienībā reģistrētie šaujamieroču ražotāji piedāvā iespēju pistoļu īpašniekiem treniņšaušanas vajadzībām uzlikt pistolei mazāka kalibra stobru (piemēram, ar kalibru .22 LR) un tam paredzētu aizslēgu (aizslēga un stobra komplektu, piemēram, „Conversion kit”, kas paredzēts „Tanfoglio” pistolēm „Compact”). Tādejādi personām būtu iespējams izmantot treniņšaušanā lētākas patronas, kas darītu pieejamāku treniņšaušanu, sekmētu šaušanas sportu un uzlabotu personu sagatavotību (šaušanas prasmes). Tāpat treninšaušanas vajadzībām nebūtu jāiegādājas otrs šaujamierocis, bet tikai tā daļa, kas ir arī ekonomiski izdevīgāk. Attiecīgi tiek precizēta arī likuma 11.panta trešā daļa, paredzot atļaujas izsniegšanas iespēju sporta ieroča īpašniekam arī īsstobra šaujamieroču maināmā stobra un aizslēga komplekta iegādei. Pašaizsardzības šaujamieroču īpašniekiem, ņemot vērā šādu ieroču sevišķo lietojuma veidu, netiek paredzēta iespēja iegādāties reģistrētajam ierocim papildus stobru vai stobra – aizslēga komplektu. Treniņšaušanas nolūkā personām ir iespējams izmantos šautuvju pakalpojumus. Ērtības labad likumā paredzēts apvienot terminu „šaujamieroča maināmo stobru - aizslēga komplekts”, „šaujamieroču maināmais stobrs”, „kalibra maiņai paredzētais ieliekamais stobrs un adapters” ar vienu terminu „maināmais stobrs”. 
    Lai pastiprinātu prasības šaujamieroču nēsāšanai, cita starpā paredzēts atgriezties pie iepriekšējās kārtības, kad ieroču nēsāšanas atļaujas izsniedz uz noteiktu termiņu. Likumprojektā paredzēts, ka ieroča nēsāšanas atļaujas izsniedz uz 10 gadiem. Attiecīgi paredzēts papildināt likuma pantus ar normām par ieroča nēsāšanas atļaujas derīguma termiņa pagarināšanu. Šāda kārtība dos iespēju Valsts policijai atkārtoti izvērtēt šaujamieroča glabāšanas un nēsāšanas nepieciešamību pašaizsardzībai.  
    Likuma 16.panta trešo daļu paredzēts redakcionāli precizēt, lai būtu nepārprotami skaidrs, ka personai, kura nav Latvijas pilsonis, Latvijas nepilsonis vai Eiropas Savienības dalībvalsts vai Eiropas Ekonomikas zonas valsts pilsonis, ieroča atļaujas saņemšanai nepieciešama pastāvīgās uzturēšanās atļauja Latvijas Republikā. Savukārt, lai būtu vieglāk uztvert likuma 16.panta piekto daļu saistībā ar trešo daļu, kurā ir atruna par gludstobra šaujamieročiem, piektajā daļā būtu jāatrunā, ka tā attiecas uz attiecīgiem vītņstobra šaujamieročiem. 

    Likumprojektā paredzētas izmaiņas likuma 17.pantā, kas paredz ieroču atļauju izsniegšanas aizliegumus:
- tiesību normas precizēšanas nolūkā paredzēts papildināt ievaddaļu pēc vārda „nēsāšanas” ar vārdiem „ vai kolekcijas”, jo bez ieroču nēsāšanas atļaujām un ieroču glabāšanas atļaujām tiek izsniegtas arī ieroču kolekcijas atļaujas.

 - 6.punktā paredzēts aizliegums izsniegt ieroča atļauju ne tikai personām, kuras tiek turētas aizdomās par smaga vai sevišķi smaga nozieguma izdarīšanu, bet arī par mazāk smaga nozieguma izdarīšanu; 
Ievērojot to, ka, stājoties spēkā Kriminālsodu politikas koncepcijas, kas atbalstīta ar Ministru kabineta 2009. gada 9. janvāra rīkojumu Nr. 6, ietvaros izstrādātajam likumprojektam „Grozījumi Krimināllikumā” (Nr. 9/Lp11), daudzi noziedzīgi nodarījumi, kas pašreiz tiek atzīti par smagiem noziegumiem, turpmāk tiks atzīti par mazāk smagiem noziegumiem, ir nepieciešams noteikt ierobežojumu arī tām personām, kurām kriminālprocesā ir piemērots aizdomās turētā statuss par mazāk smaga nozieguma izdarīšanu. 

- 7.punktu paredzēts papildināt ar jaunu administratīvā pārkāpuma sastāvu - par maznozīmīga miesas bojājuma tīšu nodarīšanu. Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā ar 28.10.2010. likuma grozījumiem paredzēta atbildība par miesas bojājuma, kas izraisījis īslaicīgas, maznozīmīgas sekas, bet nav izraisījis veselības traucējumu vai vispārējo darbspēju zaudējumu (maznozīmīgs miesas bojājums), tīšu nodarīšanu (167.2 pants). Ņemot vērā, ka par šādu nodarījumu vairs nav paredzēta kriminālatbildība un nevar attiecināt Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likuma 17.panta 1., 2. 3.,4. un 5.punktā minētos aizliegumus, attiecīgs aizliegums jāparedz 7.punktā. 
- tiek paredzēts, ka ieroču atļauju pretendentiem, ieroču īpašniekiem un personām, kuras strādā ar ieročiem, būs nepieciešams iziet ne tikai veselības pārbaudes, bet arī atsevišķu psiholoģisko īpašību pārbaudi. Attiecīgi tiek papildināts likuma 17.panta 11.punkts. Šādas prasības dos iespēju izvērtēt personas atbilstību rīcībai ar ieroci ne tikai vadoties no personas veselības stāvokļa, bet arī no personas psiholoģiskā raksturojuma un atteikt ieroču atļauju izsniegšanu personām, kurām gan nav medicīnisko pretindikāciju, bet kuru psiholoģiskās īpašības ir neatbilstošas, lai tām varētu dod piekļuvi šaujamieročiem vai lielas enerģijas pneimatiskajiem ieročiem.   
- likuma 16.pantā ir uzskaitītas personas, kurām ir tiesības uz ieročiem, izvirzot tām zināmus kritērijus (pilsonības un vecuma cenzs, piederība pie noteiktas sporta organizācijas, sporta klase šaušanā). Savukārt likuma 17.pantā paredzēti aizliegumi atļauju izsniegšanai. Tiesību normu labākas uztveramības labad likumprojektā paredzēts papildināt likuma 17.pantu ar jaunu punktu, nosakot, ka ieroču atļauju aizliegts izsniegt personai, kura neatbilst likuma 16.panta nosacījumiem.

    Tādi pat precizējumi kā 17.pantā tiek paredzēti arī likuma 43.pantā, kas nosaka ierobežojumus speciālo atļauju (licenču) saņemšanai.

    Likuma 18.pantā un citos pantos, kuros noteiktas prasības juridisko personu, t.sk. komersantu, amatpersonām (valdes locekļiem u.c.), paredzēti precizējumi, saskaņojot likumā lietoto terminoloģiju atbilstoši Komerclikumam.
    Likuma 9.panta trešās daļas 4.punkts nosaka aizliegumu fiziskajām un juridiskajām personām attiecībā uz šāviena trokšņa slāpētājiem (klusinātājiem). Savukārt 10.panta piektajā daļā paredzēts izņēmums, ka šāviena trokšņa slāpētāju (klusinātāju) un ar tiem aprīkotu šaujamieroču iegādāšanās, glabāšanas un izmantošanas aizliegumi neattiecas uz juridiskajām personām, kas saņēmušas atļauju savvaļas sugu dzīvnieku turēšanai savā īpašumā vai valdījumā esošajās iežogotajās platībās. Taču šādas juridiskās personas nav minētas likuma 18.pantā, kurā uzskaitītas visas tās juridiskās personas, kurām ir tiesības iegādāties, glabāt un savā darbībā izmantot ieročus un munīciju. Ņemot vērā Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likuma 10.panta piektajā daļā paredzēto izņēmumu, attiecīgi būtu papildināms 18.pantā dotais juridisko personu uzskaitījums. 
  Likumu paredzēts papildināt ar jaunu 18¹.pantu „Veselības pārbaudes un psiholoģisko īpašību pārbaudes ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem”. Paredzēts, ka ieroču atļauju pretendentiem, ieroču īpašniekiem un personām, kurām saskaņā ar darba pienākumiem pieejami ieroči, būs nepieciešams iziet veselības un psiholoģisko īpašību pārbaudes, kas būs divas atsevišķas pārbaudes. Veselības pārbaudes veiks ārstniecības iestādē speciāli izveidota komisija vai ģimenes ārsts, kura pacientu sarakstā fiziskā persona ir reģistrēta un veselības aprūpē atrodas vismaz sešus mēnešus, psihiatrs un narkologs. Savukārt psiholoģisko īpašību pārbaudes - sertificēts psihologs, kuram ir nepieciešamā profesionālā kvalifikācija. Lai noteiktu veselības un psiholoģisko īpašību pārbaužu nosacījumus un kārtību, minētajā 18¹.pantā ir paredzēts pilnvarojums Ministru kabinetam izdot atsevišķus noteikumus. Noteikumos paredzēts noteikt konkrētas pretindikācijas ieroču īpašniekiem un personām, kuru darba pienākumi saistīti ar ieroču glabāšanu, realizāciju u.c. darbībām, kā arī veselības un psiholoģisko īpašību pārbaužu veikšanas kārtību. Noteikumos tiks paredzēta arī kārtība, kādā personas būs nosūtāmas uz pirmstermiņa veselības pārbaudi un pirmstermiņa psiholoģisko īpašību pārbaudi gadījumos, kad pastāvēs pamatotas aizdomas, ka personai iestājušās medicīniskās pretindikācijas vai psiholoģisko īpašību neatbilstība. Likumprojektā paredzēts, ka ziņas par personas veselības stāvokļa atbilstību ieroču glabāšanai (nēsāšanai) vai darbam ar ieročiem ārstniecības iestādes ievadīs Ieroču reģistrā vai attiecīgi Licenču un sertifikātu reģistrā. Attiecīgi paredzētajos noteikumos tiks atrunāta kārtība, kādā šīs ziņas sniedzamas.
    Likumprojektā paredzēts precizēt likuma 22.panta trešajā daļā paredzēto tiesību normu, paredzot izņēmumu atkārtotai mednieka apliecības saņemšanai un praktiskā eksāmena kārtošanai personām, kurām atbilstošas kategorijas medību šaujamierocis ir bijis reģistrēts pēdējo piecu gadu laikā. Šobrīd tiesību norma tiek dažādi interpretēta gadījumos, kad reģistrētais ierocis tiek pārdots un pēc neilga laika iegādāts cits. 
Lai novērstu situācijas, kad šaujamieroča īpašnieki pašrocīgi veic sev piederošo šaujamieroču dezaktivāciju (padara nederīgu šaušanai), paredzēts papildināt likuma 22.panta sesto daļu saskaņā ar ko šaujamierocis vai lielas enerģijas pneimatiskais ierocis dezaktivācijai jānodod licencētam komersantam, kas nodarbojas ar ieroču remontu vai izgatavošanu.

Ministru kabineta 2011.gada 27.decembra noteikumu Nr.1011 „Ieroču atļauju noteikumi, kā arī ieroču izņemšanas un iznīcināšanas kārtība” 10.5.apakšpunkts (arī 25.punkts, 48.3.2., 63.2.4. apakšpunkts) uzliek pienākumu Valsts policijas struktūrvienībai, izskatot iesniegumu par ieroču atļaujas saņemšanu, pārbaudīt, vai persona ir izpildījusi Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likumā noteiktās prasības un nokārtojusi kvalifikācijas pārbaudījumu par ieroču un munīcijas aprites kārtību un prasmi rīkoties ar ieroci vai mednieku eksaminācijas komisijā nokārtojusi praktisko eksāmenu šaušanā ar garstobra-vītņstobra medību šaujamieroci (iepriekš privātpersonai bija pienākums iesniegt dokumentu, kas apliecina minēto pārbaudījumu nokārtošanu). Līdz ar to ir nepieciešams attiecīgās ziņas glabāt datu bāzē, lai tās varētu pārbaudīt Valsts policijas struktūrvienības, izskatot personu iesniegumus. Likumprojektā paredzēts papildināt likuma 22.pantu ar četrpadsmito daļu un noteikt, ka ziņas par personām, kuras nokārtojušas kvalifikācijas pārbaudījumu attiecībā uz ieroču un munīcijas aprites kārtību un prasmi rīkoties ar ieroci un par personām, kuras nokārtojušas šā panta trešajā daļā minēto praktisko eksāmenu šaušanā ar garstobra—vītņstobra medību šaujamieroci ir jāreģistrē licenču un sertifikātu reģistrā. Ziņu reģistrēšanas kārtība tiks noteikta Ministru kabineta 2012.gada 21.februāra noteikumos Nr.118 „Licenču un sertifikātu reģistra noteikumi”.

    Lai uzlabotu likuma prasību piemērošanu, tā 23.pantu paredzēts papildināt ar tiem nosacījumiem, kuri noteikti fiziskajām personām, bet attiecināmi arī uz juridiskajām personām – pienākumu reģistrēt ieroci piecu darbdienu laikā pēc iegādes vai ievešanas Latvijā (likuma 22.panta ceturtā daļa), kā arī attiecībā uz kārtību par šaujamieroča būtisko sastāvdaļu nomaiņu (likuma 22.panta sestā daļa).
    Likuma 25.panta otrajā daļā doto institūciju uzskaitījumu likumprojektā paredzēts papildināt ar jaunu institūciju - ostas policiju, jo tās darbību attiecīgajā jomā reglamentē speciāls likums (likums „Par policiju”). Savukārt no attiecīgo institūciju uzskaitījuma jāizslēdz prokuratūra, jo Prokuratūras likums neparedz prokuratūras iestādēm dienesta ieročus. Attiecīgi precizējami arī citi likuma panti (48.pants, 50.pants).
    Savukārt grozījumi likuma 27.pantam vērsti uz to, lai precizētu rīcību ne tikai ar šaujamieročiem, bet arī ar cita veida ieročiem un speciālajiem līdzekļiem mantojuma un dāvinājuma gadījumā, un, līdzīgi kā par šaujamieročiem un lielas enerģijas pneimatiskajiem ieročiem, speciāli atrunājot rīcību ar gāzes pistolēm (revolveriem) gadījumā, ja tā īpašnieks miris. Attiecīgi precizējumi paredzēti arī  likuma 52.panta trešajā daļā. 
    Likuma 28.panta sestā daļa nosaka, ka ieroču un munīcijas kolekciju noteikumi neattiecas uz ieroču un munīcijas izstādēm un preču paraugiem, taču prasības attiecībā par ieročiem un munīciju kā preci ir paredzētas citos likuma pantos par ieroču komerciālo apriti. Likumprojektā paredzēts precizēt attiecīgo normu, paredzot, ka 28.pantā paredzētie ieroču un munīcijas kolekciju noteikumi neattiecas licencēto komersantu rīkotajām ieroču un munīcijas izstādēm un preču paraugiem. 
    Likuma 33.panta pirmā daļa paredz iespēju izveidot šautuves (šaušanas stendus) sev piederošā vai savā valdījumā esošā nekustamajā īpašumā. Lai novērstu tiesību normas dažādas interpretācijas iespējas attiecībā par šādu nekustamo īpašumu nomniekiem, likuma 33.panta pirmā daļa tiek papildināta ar nekustamā īpašuma turējuma tiesībām.

    Ņemot vērā, ka ārvalstu mednieku un sportistu iebraukšana Latvijā ar medību un sporta ieročiem paredzēta tikai uz medību, šaušanas sporta sacensību vai treniņšaušanas laiku, likuma 39.panta trešo daļu paredzēts precizēt, nosakot, ka ārvalstu medniekiem un sportistiem ieroča glabāšanas atļauja ir izsniedzama uz noteiktu termiņu. Likuma 39.pantā papildus paredzētas izmaiņas saistībā ar trešo valstu pilsoņiem, paredzot tiem iespēju gadījumos, kad saņemta pastāvīgās uzturēšanās atļauja Latvijas Republikā, saņemt atļauju un ievest LR patstāvīgai glabāšanai ārvalstīs iegādātos un sev reģistrētos ieročus. Šobrīd šāda iespēja, pārceļoties uz dzīvi Latvijā, ir paredzēta tikai ES dalībvalstu pilsoņiem (39.panta ceturtā daļa).
    Likuma 40.panta pirmo daļu paredzēts papildināt, lai ieroču iegādāšanās un glabāšanas atļaujas var saņemt pašas ārvalstu diplomātiskās un konsulārās pārstāvniecības, ne tikai to darbinieki, nosakot arī ieroču glabāšanas vietas. Šāda kārtība ļaus Latvijā akreditētām ārvalstu diplomātiskajām un konsulārajām pārstāvniecībām    vienkāršāk risināt jautājumus par dienesta ieroču izsniegšanu (pārreģistrēšanu) darbiniekiem kadru maiņas gadījumos. Tāpat nepieciešams atrunāt iespēju ieročus un munīciju glabāt pārstāvniecību telpās, speciāli ierīkotajās ieroču glabātavās. Ņemot vērā arī to, ka ne vienmēr Latvijā akreditēto ārvalstu diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību darbiniekiem ir Latvijā deklarēta dzīvesvieta (parasti dienesta dzīvoklis, kur darbinieks netiek deklarēts), tiek paredzēta kārtība, ka dienesta šaujamieroci darbinieks drīkst glabāt vai nu    attiecīgās pārstāvniecības ieroču glabātavā vai savā dzīvesvietā, kas norādīta dienesta ieroča nēsāšanas atļaujā. Savukārt ieroču nēsāšanas kārtība, kas attiecas uz ārvalstu diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību amatpersonām un to apsardzes dienesta darbiniekiem oficiālo vizīšu laikā, tiek paredzēta saskaņā ar Latvijas, nevis attiecīgās ārvalsts tiesību normām. 
    Līdzīgi kā likuma 23.panta ceturtajā daļā, arī licencētajiem ieroču tirdzniecības komersantiem, papildinot likuma 42.pantu ar jaunu devīto daļu, tiek paredzētas tiesības (tādejādi arī ieroču īpašniekiem iespējas) pēc saskaņošanas ar Valsts policiju pieņemt glabāšanā uz laiku atbilstošas kategorijas un veida fizisko personu personiskos šaujamieročus, lielas enerģijas pneimatiskos ieročus, gāzes pistoles (revolverus), kā arī to munīciju. Jautājums ir aktuāls tiem ieroču īpašniekiem, kas dodas ilgstošā prombūtnē, bet savā dzīvesvietā atstāt bez uzraudzības ieročus un munīciju nevēlas, jo nevar izslēgt iespēju, ka ierocis un munīcija var nokļūt nepiederošas personas rīcībā. Piedāvātajā risinājumā šādas personas varēs nodot ieročus un munīciju, saskaņojot ar Valsts policiju, glabāšanai licencētiem ieroču tirdzniecības komersantiem.
    Likuma 43.pantu, saskaņojot arī tajā lietoto terminoloģiju atbilstoši Komerclikumam, paredzēts papildināt ar trešo daļu nosakot, ka šā panta pirmajā un otrajā daļā paredzētie ierobežojumi attiecas arī uz komersanta pilnvarotajām personām. Šāds regulējums nepieciešams, lai personām, uz kurām attiecas likumā noteiktie aizliegumi, nevarētu veikt komercdarbību ar ieročiem pilnvaroto personu statusā.

    Likuma 44.panta ceturtā daļa nosaka, ka komersantiem atļauta tikai tādu vītņstobra šaujamieroču realizēšana, ar kuriem kontrolšāvieni Valsts policijā izdarīti ne agrāk kā pirms pieciem gadiem. Savukārt likuma 48.pants paredz kontrolšāvienu veikšanu reizi piecos gados tikai ar A kategorijas vītņstobra šaujamieročiem. Līdz ar to tiesību normas ir nepieciešams savstarpēji saskaņot (precizējama likuma 44.panta ceturtā daļa).
    Attiecībā uz pašaizsardzības šaujamieročiem (pistolēm un revolveriem) likumprojektā (likuma 48.pantā) paredzēts noteikt iepriekšējo kārtību, ka kontrolšāvieni Valsts policijā izdarāmi reizi piecos gados. Lai privātpersonām būtu saprotami kontrolšāvienu izdarīšanas nosacījumi, tiek papildināts regulējums par šaujamieroču veikšanas kārtību un paredzēts pilnvarojums Ministru kabinetam noteikt kontrolšāvienu izdarīšanas kārtību. 
    Likuma 48.panta sestajā daļā ir uzskaitītas tās institūcijas, ar kuru vītņstobra šaujamieročiem kontrolšāvienus Valsts policija izdara bez maksas. Minēto institūciju uzskaitījumu paredzēts papildināt ar ostas policiju, kas darbojas saskaņā ar likumu „Par policiju”.
    Ņemot vērā, ka normatīvie akti reglamentē arī tādu ieroču un speciālo līdzekļu apriti, kuru iegādei un glabāšanai netiek izsniegtas atļaujas (gāzes pistoles (revolveri) un aukstie ieroči), kompetentām institūcijām tāpat ir jāveic šādu ieroču aprites kontrole. Līdz ar to 49.panta otrā un trešā daļa būtu papildināma ar gāzes pistoļu (revolveru), auksto ieroču un speciālo līdzekļu uzskaitījumu, tādejādi nosakot pienākumu attiecīgajām institūcijām veikt šo priekšmetu aprites kontroli.
Līdzīgi precizējumi nepieciešami arī likuma 50.pantā. Savukārt likuma 51.pants jāpapildina, lai gāzes pistoles (revolvera) īpašnieka nāves gadījumā Valsts policija varētu izņemt arī gāzes ieročus un munīciju.

    Likuma pārejas noteikumu 4.punktā ir paredzēts gāzes pistoļu (revolveru) reģistrācijas termiņš līdz 2014.gada 31.decembrim. Tomēr ņemot vērā, ka noziedzīgu nodarījumu izdarīšanā nereti tiek lietotas gāzes pistoles (revolveri), nepieciešams ātrāk pabeigt šo ieroču reģistrāciju. Likumprojektā paredzēts samazināt šo termiņu līdz 2013.gada 31.decembrim. 
    Ņemot vērā, ka likumprojektā paredzēts noteikt 10 gadu derīguma termiņu ieroču nēsāšanas atļaujām, pārejas noteikumos paredzēts, ka ieroču nēsāšanas atļaujas, kuras izsniegtas uz nenoteiktu laiku, ir derīgas 10 gadus no to izsniegšanas dienas.    
    Par cik likumu paredzēts papildināt ar jaunu 18¹.pantu „Veselības pārbaudes un psiholoģisko īpašību pārbaudes ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem”, paredzot pienākumu ārstniecības iestādēm ziņas par personas veselības stāvokļa atbilstību ieroču glabāšanai (nēsāšanai) vai darbam ar ieročiem ievadīt Ieroču reģistrā un Licenču un sertifikātu reģistrā (līdzīgi, kā ziņu ievadi CSDD par autovadītāju veselības pārbaudēm), tad likuma pārejas noteikumos ir jānosaka pārejas periods, lai sagatavotos šādas kārtības izpildei. Likumprojektā paredzēts papildināt likuma pārejas noteikumus un noteikt, ka attiecīgā kārtība stājas spēkā no 2014.gada 1.janvāra.   
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Sabiedrības mērķgrupas ir šaujamieroču un lielas enerģijas pneimatisko ieroču īpašnieki (fiziskās un juridiskās personas), kā arī komersanti, kas saņēmuši speciālās atļaujas (licences) komercdarbībai ar ieročiem, munīciju un speciālajiem līdzekļiem.
Šaujamieroču un lielas enerģijas pneimatisko ieroču īpašnieku skaits (dati par 2011.gadu) - 36220, no tiem 26835 ir mednieki; gāzes pistoļu (revolveru) īpašnieki 2830, juridiskās personas, kurām reģistrēti šaujamieroči – 44; speciālās atļaujas (licences) ieroču tirdzniecībai saņēmuši 42 komersanti,  ieroču remontam 8 un munīcijas izgatavošanai  3 komersanti. 

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Fiziskās un juridiskās personas, kas nākotnē plāno saņemt ieroču atļaujas vai attiecīgas speciālās atļaujas (licences) komercdarbībai ar ieročiem, munīciju un speciālajiem līdzekļiem. Minētās sabiedrības grupas skaitliskais lielums nav precīzi nosakāms. Vadoties no statistikas (ik gadu reģistrēto ieroču īpašnieku un izsniegto atļauju un licenču skaita), personas, kas pārskatāmā nākotnē varētu saņemt ieroču atļaujas, nepārsniegs 200 cilvēku gadā, bet komersanti, kas varētu pretendēt licenču saņemšanai – ne vairāk kā 10. 

	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Personām, kurām izsniegtas ieroču nēsāšanas atļaujas un kuras vēlēsies arī turpmāk nēsāt šaujamieročus pašaizsardzībai, pēc atļaujā norādītā derīguma termiņa beigām vai 10 gadus no beztermiņa atļaujas izsniegšanas dienas būs nepieciešams pagarināt (pārreģistrēt) atļaujas derīguma termiņu.
Bez tam personām, kurām likumā paredzēti ierobežojumi, būs nepieciešams, veicot veselības pārbaudi, iziet arī psiholoģisko īpašību pārbaudi (pildīt psiholoģisko testu).    

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Personām, kurām izsniegtas ieroču nēsāšanas atļaujas, pagarinot (pārreģistrējot) atļaujas derīguma termiņu, būs jāiesniedz iesniegums Valsts policijā, motivējot šaujamieroča nēsāšanas nepieciešamību. Tiks paredzēts, ka iesniegumu var iesniegt arī elektroniska dokumenta veidā.

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	     Projekts šo jomu neskar

	7.
	Cita informācija
	     Nav

	

	III Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem
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	 IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

 1.

 Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti

    Pēc likumprojekta spēkā stāšanas būs nepieciešams izstrādāt:

    1. MK noteikumu projektu par veselības un psiholoģisko īpašību pārbaudēm ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem.

    Projekts tiks izstrādāts kā jauni noteikumi un tajā tiks paredzēts:

1) medicīniskās pretindikācijas ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem, kā arī kārtība, kādā tiek veiktas veselības pārbaudes un kārtība, kā tiek noteikts kārtējās veselības pārbaudes termiņš;

2) psiholoģisko īpašību prasības ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem un kārtība, kādā tiek veiktas psiholoģisko īpašību pārbaudes;
3) prasības un kārtība, kādā persona nosūtāma uz pirmstermiņa veselības pārbaudi un pirmstermiņa psiholoģisko īpašību pārbaudi;

4) informācijas apjoms un kārtība, kādā ārstniecības iestādes iekļauj Ieroču reģistrā un Licenču un sertifikātu reģistrā ziņas par personas veselības stāvokļa atbilstību ieroču glabāšanai (nēsāšanai) vai darbam ar ieročiem.”

    Par Ministru kabineta noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ministrija – Iekšlietu ministrija sadarbībā ar Veselības ministriju.
    2. MK noteikumu projektu par kontrolšāvienu izdarīšanas kārtību. Projektā tiks paredzēta procedūra, kas jāievēro Valsts policijai, saņemot ieroci kontrolšāvienu izdarīšanai (darbības un termiņi). 

Attiecīgās prasības plānots iestrādāt Ministru kabineta 2012.gada 24.janvāra noteikumos Nr.76 „Kārtība, kādā Valsts policija veido valsts nozīmes ieroču un munīcijas kolekcijas un ložu un čaulu kontrolkolekciju”, attiecīgi papildinot noteikumus.

    Par Ministru kabineta noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ministrija – Iekšlietu ministrija.

    3. Grozījumus Ministru kabineta 2011.gada 27.decembra noteikumos Nr.1011 „Ieroču atļauju noteikumi, kā arī ieroču izņemšanas un iznīcināšanas kārtība”, papildinot ar kārtību, kādā pagarināma (pārreģistrējama) ieroča nēsāšanas atļauja. Ņemot vērā, ka noteikumi nosaka prasības, kuras jāpilda atļaujas darbības laikā, ieroča nēsāšanas atļaujas pagarināšana (pārreģistrēšana) tiks paredzēta, kā samērā vienkārša administratīva procedūra. Proti, personai 30 dienas pirms ieroča nēsāšanas atļaujas derīguma termiņa beigām būs jāiesniedz Valsts policijā motivēts iesniegums (arī fotogrāfija jaunas atļaujas izgatavošanai) un jānomaksā noteiktā valsts nodeva. Valsts policija, tāpat kā sākotnēji izsniedzot atļauju, izvērtēs personas norādītos motīvus ieroča nēsāšanai, proti, vai personai vēl joprojām pastāv pamatoti iemesli, kāpēc nepieciešams nēsāt šaujamieroci. 
Papildus noteikumos tiks precizētas tās normas, kas paredz medicīniskās izziņas iesniegšanu ieroču atļauju saņemšanai un to darbības laikā. Attiecīgās tiesību normas tiks precizētas atbilstoši likumā paredzētajam 18¹.pantam par veselības un psiholoģisko īpašību pārbaudēm, t.sk. paredzot prasību iesniegt arī sertificēta psihologa atzinumu.

    Par Ministru kabineta noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ministrija – Iekšlietu ministrija. 

    4. Grozījumus Ministru kabineta 2011.gada 6.decembra noteikumos Nr.939 „Noteikumi par speciālās atļaujas (licences) izsniegšanas kārtību komercdarbībai ar ieročiem, munīciju un speciālajiem līdzekļiem un valsts nodevas maksāšanas kārtību un apmēru”. Grozījumi minētajos noteikumos būs nepieciešami, lai precizētu tajos ietvertās tiesību normas par medicīnisko izziņu iesniegšanu speciālās atļaujas (licences) saņemšanai, papildinot tās arī ar prasību iesniegt sertificēta psihologa atzinumu.
    Par Ministru kabineta noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ministrija – Iekšlietu ministrija. 

    5. Grozījumus Ministru kabineta 2012.gada 21.februāra noteikumos Nr.118 „Licenču un sertifikātu reģistra noteikumi”, paredzot Licenču un sertifikātu reģistrā ievadāmo ziņu apjomu un ievadīšanas kārtību par personām, kuras nokārtojušas kvalifikācijas pārbaudījumu attiecībā uz ieroču un munīcijas aprites kārtību un prasmi rīkoties ar ieroci, un par personām, kuras nokārtojušas šā panta trešajā daļā minēto praktisko eksāmenu šaušanā ar garstobra—vītņstobra medību šaujamieroci.
    Par Ministru kabineta noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ministrija – Iekšlietu ministrija. 
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