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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts nekustamā īpašuma nodošanu Rucavas novada pašvaldības īpašumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	Eiropas Savienības Padomes 2007.gada 6.decembra lēmums „Par Šengenas acquis noteikumu pilnīgu piemērošanu Čehijas Republikā, Igaunijas Republikā, Latvijas Republikā, Lietuvas Republikā, Ungārijas Republikā, Maltas Republikā, Polijas Republikā, Slovēnijas Republikā un Slovākijas Republikā”. 

   Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija sēdē (prot. Nr.37, 38.§) pieņemtais zināšanai informatīvais ziņojums „Par iekšlietu sistēmas reorganizāciju”.
   Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 43.pants.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
	   Saistībā ar pievienošanos Šengenas līgumam nekustamie īpašumi, kas izvietoti Latvijas Republikas un Lietuvas Republikas pierobežas joslā, tai skaitā valsts nekustamais īpašums „Mežnoras”, Dunikas pagastā, Rucavas novadā, Iekšlietu ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu funkciju nodrošināšanai nav nepieciešams. 

   Valsts nekustamais īpašums „Mežnoras”, Dunikas pagastā, Rucavas novadā (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6452 016 0021) sastāv no zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 6452 016 0021) 0.72 ha platībā, dzīvojamās ēkas ar jumta izbūvi un terasi (būves kadastra apzīmējums 6452 016 0021 001), pagraba (būves kadastra apzīmējums 6452 016 0021 002) un šķūņa (būves kadastra apzīmējums 6452 016 0021 003). 

   Valsts nekustamais īpašums „Mežnoras” (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6452 016 0021) Dunikas pagastā, Rucavas novadā, ir ierakstīts Liepājas zemesgrāmatu nodaļas Dunikas pagasta zemesgrāmatas nodalījuma Nr.181 uz valsts vārda Iekšlietu ministrijas personā.

Valsts nekustamais īpašums „Mežnoras” atrodas Valsts robežsardzes Ventspils pārvaldes grāmatvedības bilancē.

Valsts robežsardzes Ventspils pārvalde 2010.gada 18.septembrī, ievērojot spēkā esošo normatīvo aktu prasības – paaugstinot nomas maksu, noslēgusi līgumu Nr.54/10 par nekustamā īpašuma iznomāšanu fiziskai personai. Līgums ir spēkā līdz 2011.gada 30.septembrim.
Saskaņā ar likuma Par dzīvojamo telpu īri 8.pantu, ja dzīvojamā māja vai dzīvoklis pāriet citas juridiskās vai fiziskās personas īpašumā, jaunajam īpašniekam ir saistoši iepriekšējā īpašnieka noslēgtie dzīvojamās telpas īres līgumi.
  Rucavas novada dome vēlas pārņemt bez atlīdzības   valsts nekustamais īpašums „Mežnoras” Rucavas novada pašvaldības īpašumā pašvaldības funkciju nodrošināšanai – sniegt palīdzību iedzīvotājiem dzīvokļa jautājumu risināšanā, īstenošanā (Rucavas novada domes 2010.gada 23.septembra lēmums (prot. Nr.18, 5.4.§ 2.punkts)).
   Ņemot vērā minēto, valsts nekustamais īpašums „Mežnoras”, Dunikas pagastā, Rucavas novadā, saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 43.pantu var tikt atsavināts.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par valsts nekustamā īpašuma nodošanu Rucavas novada pašvaldības īpašumā” (turpmāk - projekts) šo jomu neskar.

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	   Projekts paredz nodot Rucavas novada pašvaldības īpašumā bez atlīdzības valsts nekustamo īpašumu „Mežnoras”.
   Vienlaikus projekts paredz, ka Rucavas novada pašvaldība nekustamo īpašumu izmantos likuma „Par pašvaldībām” 15.panta pirmās daļas 9.punktā noteiktās pašvaldības funkcijas – sniegt palīdzību iedzīvotājiem dzīvokļa jautājumu risināšanā, īstenošanā. 
  Tāpat projekts paredz, ka Rucavas novada pašvaldība valsts nekustamo īpašumu „Mežnoras”. saskaņā ar Publisko personu mantas atsavināšanas likuma 42.panta pirmo daļu un 43.pantu bez atlīdzības nodos atpakaļ valstij, ja tas vairs netiks izmantots minētās pašvaldības funkcijas nodrošināšanai.

	5. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Iekšlietu ministrija (Nodrošinājuma valsts aģentūra un Valsts robežsardze).

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekta būtība skar Ministru kabineta kompetenci lemt par to, vai atļaut vai neatļaut valsts nekustamā īpašuma „Mežnoras” nodošanu pašvaldības īpašumā. Projektā risinātie jautājumi neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.

	7. Cita informācija
	  Valsts nekustamo īpašuma „Mežnoras” sastāvā ietilpst meža zemes 0,37 ha platībā. 

   Rucavas novada domei nav finanšu līdzekļu, lai izstrādātu zemes ierīcības projektu un zemes robežu plānu, meža zemju atdalīšanai no esošā nekustamā īpašuma, bet akciju sabiedrībai „Latvijas valsts meži” meža zemju izdalīšana un pārņemšana Meža likumā noteikto valsts meža īpašuma pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkciju veikšanai nav lietderīga.

   Konsultējoties ar Valsts zemes dienestu par meža zemju atdalīšanu no esošā nekustamā īpašuma, saņemta informācija, ka tā nav tā meža zeme, kuru vajadzētu klasificēt kā valsts meža zemi, kuru jānodod akciju sabiedrībai „Latvijas valsts meži” pārvaldīšanā – ļoti maza platība, ekonomiski neizdevīga apsaimniekošana iestādei, kura atrodas tālu no nekustamā īpašuma atrašanās vietas.


Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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