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Informatīvais ziņojums par ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 2009.gada 23.oktobra sanāksmē izskatāmajiem Iekšlietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem
2009.gada 23.oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme (turpmāk tekstā – Ministru padomes sanāksme), kurā ir iekļauti sekojoši Iekšlietu ministrijas kompetencē esoši jautājumi, par kuriem ir sagatavotas pozīcijas:

1. Padomes ietvarlēmuma projekts par tiesu ekspertīžu laboratoriju darbības akreditāciju;
2. Padomes lēmuma projekts, ar ko izveido Eiropas noziedzības novēršanas tīklu (EUCPN) un atceļ Padomes lēmumu 2001/427/TI.
I Latvijas nostāja
1. Padomes ietvarlēmuma projekts par tiesu ekspertīžu laboratoriju darbības akreditāciju
Padomes ietvarlēmuma projekta par tiesu ekspertīžu laboratoriju darbības akreditāciju mērķis ir nodrošināt, lai vienas dalībvalsts laboratorijas darbības rezultātus atzītu par līdzvērtīgiem jebkuras citas dalībvalsts laboratorijas darbības rezultātiem. Šo mērķi sasniedz, nodrošinot, ka akreditācijas institūcijas novērtē, vai laboratorijas darbība atbilst Starptautiskajam standartam EN ISO/IEC 17025. Ietvarlēmumu paredzēts piemērot laboratoriju darbībai DNS profilu un daktiloskopijas datu jomā.

Ietvarlēmuma projekts paredz, ka dalībvalstīm akreditācijas pasākumi attiecībā uz DNS profilu datiem ir jāveic 4 gadu laikā, bet attiecībā uz daktiloskopijas datiem - 6 gadu laikā pēc tiesību akta spēkā stāšanās.

Latvijas tiesu ekspertīžu laboratorijas darbības, apstrādājot DNS un pirkstu nospiedumus, veic Valsts policijas Kriminālistikas pārvalde, Tieslietu ministrijas Valsts tiesu ekspertīžu birojs un Veselības ministrijas Valsts tiesu medicīnas ekspertīžu centrs.

Valsts policijas Kriminālistikas pārvalde kopš 2006.gada decembra ir akreditējusi DNS ekspertīžu jomu atbilstoši EN ISO/IEC 17025, kā arī 2009.gada aprīlī akreditācijai ir pieteikta pirkstu nospiedumu identifikācijas un vizualizācijas metodēm un ir plānots šo jomu akreditēt līdz 2009.gada beigām. 

Tieslietu ministrijas Valsts tiesu ekspertīžu birojs kopš 2008.gada jūnija ir akreditējis pirkstu pēdu izpētes ekspertīžu, rokrakstu ekspertīžu jomas atbilstoši EN ISO/IEC 17025, bet kopš 2009.gada aprīļa – šķiedru ekspertīžu jomu atbilstoši EN ISO/IEC 17025 un šobrīd akreditācijai pieteikta ir reljefo numura zīmju ekspertīžu joma. 
Š.g. 23.oktobra Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē plānots panākt vispārīgo pieeju par Padomes ietvarlēmuma projektu.

Latvija kopumā atbalsta Padomes ietvarlēmuma projektu par tiesu ekspertīžu laboratoriju darbības akreditāciju, jo uzskata, ka tādējādi tiks nodrošināta dalībvalstu savstarpējo tiesu ekspertīžu laboratoriju darbības rezultātu atzīšana un atbilstība starptautiskajiem standartiem.
2. Padomes lēmuma projekts, ar ko izveido Eiropas noziedzības novēršanas tīklu (EUCPN) un atceļ Padomes lēmumu 2001/427/TI

Eiropas noziedzības novēršanas tīkls (EUCPN), kura mērķis ir sekmēt noziedzības novēršanas dažādo aspektu attīstību ES līmenī un atbalstīt noziedzības novēršanas darbības vietējā un valstu mērogā tika izveidots 2001.gadā, pamatojoties uz Padomes lēmumu 2001/427/TI. Ar nolūku veicināt šī tīkla attīstības progresu un stiprināt tā darbību ir ticis sagatavots Padomes lēmuma projekts, ar ko izveido EUCPN un atceļ Padomes lēmumu 2001/427/TI.

EUCPN galvenie uzdevumi ir sekmēt sadarbību, informācijas un pieredzes apmaiņu starp dalībvalstīm, nodrošināt labākās prakses apkopošanu, organizēt pasākumus par noziedzības novēršanas jautājumiem, kā arī izstrādāt un īstenot darba programmu, ņemot vērā noziedzības draudus. Lai veiksmīgi izpildītu savus uzdevumus, EUCPN plāno veidot kontaktus ar noziedzības novēršanas struktūrām, kā arī uzturēt Internet mājas lapu, kurā ir ievietots arī labākās prakses apkopojums.

Šobrīd dalībvalstis jau finansē lielāko EUCPN izmaksu daļu, tā aktivitātes un sekretariātu. Katra prezidējošā valsts nodrošina Sekretariāta personālu un organizē divas Valdes sanāksmes. Viena dalībvalsts (Lielbritānija) finansē EUCPN tīmekļa vietni. Dalībvalstu ieguldījumu fonds finansē tikai Zinātniskās pētniecības inspektoru (Research officer), kas tiek nodarbināts uz pusslodzi. Prezidentūra piesakās un saņem attiecīgās Eiropas Komisijas finanšu programmas finansējumu, lai organizētu Labākās prakses konferenci un Eiropas noziedzības novēršanas balvas pasniegšanas ceremoniju. Katra dalībvalsts apmaksā nacionālo pārstāvju komandējuma izdevumus dalībai EUCPN sanāksmēs. Esošo praksi finansējuma piesaistē plānots izmantot arī turpmāk. 

Š.g. 23.oktobra Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē plānots panākt vispārīgo pieeju par priekšlikumu Padomes lēmumam.

Noziedzības novēršana ir prioritāte gan ES, gan nacionālajā līmenī, tāpēc Latvija atbalsta Eiropas noziedzības novēršanas tīkla darbības stiprināšanu un Padomes lēmuma projekta esošo redakciju. 

Latvija atbalsta tīkla finansēšanas kārtību, kas dod iespēju piesaistīt Eiropas Savienības programmu līdzekļus EUCPN sekretariāta darbības finansiālai nodrošināšanai.
3. Citi jautājumi

Papildus iepriekš minētajam, sanāksmes darba kārtībā iekļauti arī sekojoši jautājumi:
- Pašreizējā situācija attiecībā uz SIS II
Šobrīd saskaņā ar Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē 2009.gada 21.septembra apstiprinātajiem secinājumiem un laika grafiku turpinās aktīvs darbs pie otrās paaudzes Šengenas informācijas sistēmas (SIS II) izveides. Līdz ar to sanāksmes laikā Prezidentūra un Eiropas Komisija informēs par pašreizējo situāciju saistībā ar SIS II projekta attīstību un galvenajām grūtībām.
Aktuālākais uzdevums ir nodrošināt apstiprinātā laika grafika ievērošanu, kā arī veikt visus nepieciešamos pasākumus laika grafikā minēto pārbaužu (Milestone 1) pabeigšanu līdz 2009.gada beigām. Šobrīd ir parādījušies vairāki riski, kas varētu kavēt līdz 2009.gada beigām veicamo pārbaužu pabeigšanu, bet minētos riskus vēl var novērst. Līdz ar to Prezidentūra atkārtoti aicinās visas iesaistītās puses (līgumslēdzēju, Eiropas Komisiju un dalībvalstis) pielikt kopīgus pūliņus un izrādīt maksimālu elastību risinājumu rašanā, tostarp, meklējot iespēju atbilstoši koriģēt veicamo pārbaužu saturu.
Vienlaikus, atbilstoši Tieslietu un iekšlietu padomes septembra sanāksmes secinājumiem, paralēli tiek veikti visi nepieciešamie sagatavošanās pasākumi, lai gadījumā, ja līdz 2009.gada beigām veicamajās pārbaudēs tiks konstatētas neatbilstības, varētu tikt īstenots alternatīvais SIS II attīstības plāns, pamatojoties uz SIS 1+RE tehnisko risinājumu. 
Otrās paaudzes Šengenas informācijas sistēmas (SIS II) izveide joprojām ir nozīmīgs solis kopējās telpas drošības paaugstināšanai un darbam pie tās izveides ir jāturpinās atbilstoši Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes 2009.gada septembrī apstiprinātajam grafikam un tajā noteiktajiem atskaites punktiem.
SIS II izveidē svarīgi sabalansēt tehniskos aspektus un riskus, kā arī finanšu un administratīvos resursus, kas jau ir ieguldīti un nepieciešami projekta realizācijai, ar mērķi nodrošināt pārredzamā laika posmā drošas un stabilas sistēmas izveidi.
Vienlaikus ir nepieciešams veikt visus nepieciešamos pasākumus, lai gadījumā, ja turpina kavēties SIS II projekta ieviešana, varētu tikt izvērtēta iespēja un nepieciešamības gadījumā pieņemts lēmums īstenot alternatīvu scenāriju – SIS II attīstība, pamatojoties uz SIS I + RE tehnisko risinājumu.

- Pašreizējā situācija attiecībā uz Vīzu Informācijas Sistēmas attīstības gaitu

Šobrīd notiek darbs pie centrālās un dalībvalstu nacionālo vīzu informācijas sistēmu izstrādes un ieviešanas. Sākotnēji noteikto VIS darbības uzsākšanas termiņu (š.g. 21.decembris) ir plānots atlikt sakarā ar testu neveiksmīgajiem rezultātiem un zināmām problēmām un aizkavēšanos dalībvalstīs, tām veicot sagatavošanās darbus. Līdz ar to par iespējamo tuvāko VIS darbības sākuma datumu ir noteikts 2010.gada septembris, bet precīzs darba grafiks varētu būt pieejams tikai 2009.gada novembra otrajā pusē, kā rezultātā Tieslietu un iekšlietu ministru padomē to varētu diskutēt tikai decembrī.

Lai sekotu līdzi dalībvalstu progresam un pārbaudītu dalībvalstu sniegto informāciju par gatavību VIS ieviešanai, Eiropas Komisija ir sagatavojusi VIS projekta ceļa karti (roadmap), kurā norādīti arī rekomendējamie termiņi noteiktu pasākumu veikšanai VIS ieviešanas ietvaros.

Ministru padomes sanāksmē plānots dalībvalstis informēt attiecībā uz pašreizējo situāciju, iespējamiem riskiem un progresu diskusijās par VIS jauno laika grafiku.

Latvija ir informēta un ņēmusi vērā iespējamo VIS ieviešanas termiņa atlikšanu vismaz līdz 2010.gada septembrim, saistībā ar problēmām, kas radušās atsevišķu dalībvalstu nacionālajos VIS projektos, kā arī nepilnībām C.VIS tehniskajā realizācijā. 

Latvija aicina Eiropas Komisiju arī turpmāk savlaicīgi informēt dalībvalstis par aktualitātēm, kas saistītas ar VIS izveidi, kā arī iespēju robežās pēc iespējas ātrāk izstrādāt jaunu, praksē īstenojamu VIS ieviešanas grafiku, jo informācija par VIS ieviešanas grafiku ir būtiska,  plānojot un organizējot pasākumus nacionālajā līmenī.
- Eiropas Savienības vīzu politikas jautājumi 

Sanāksmes laikā tiks prezentēts arī Eiropas Komisijas piektais ziņojums Padomei un Eiropas Parlamentam par vīzas prasības spēkā uzturēšanu, ko veic atsevišķas trešās valstis, pārkāpjot savstarpības principu saskaņā ar 1. panta 5. punktu Padomes Regulā (EK) Nr. 539/2001, ar ko izveido to trešo valstu sarakstu, kuru pilsoņiem, šķērsojot dalībvalstu ārējās robežas, ir jābūt vīzām, kā arī to trešo valstu sarakstu, uz kuru pilsoņiem šī prasība neattiecas, ar grozījumiem, kas attiecībā uz savstarpības mehānismu izdarīti ar Regulu (EK) Nr. 851/2005 un Eiropas Komisijas ziņojums Padomei par Kanādas atkārtoto vīzu režīma ieviešanu attiecībā uz Čehijas Republikas pilsoņiem saskaņā ar 1. panta 4. punkta c) apakšpunktu Padomes Regulā (EL) Nr. 539/2001, ar ko izveido to trešo valstu sarakstu, kuru pilsoņiem, šķērsojot dalībvalstu ārējās robežas, ir jābūt vīzām, kā arī to trešo valstu sarakstu, uz kuru pilsoņiem šī prasība neattiecas, ar grozījumiem, kas attiecībā uz savstarpības mehānismu izdarīti ar Regulu (EK) Nr. 851/2005. Minētie ziņojumi būs publiski pieejami tikai neilgi pirms padomes sanāksmes, kā rezultātā sanāksmē ir plānota tikai pirmā viedokļu apmaiņa. 
Tāpat sanāksmes laikā Slovēnijas delegācija plāno dalībvalstis uzrunāt attiecībā uz vīzu liberalizācijas jautājumu Rietumbalkānos.

II Latvijas delegācija

Latvijas delegāciju Tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmes laikā iekšlietu jautājumos vadīs Normunds Popens, pastāvīgais pārstāvis Eiropas Savienībā, Ārkārtējais un pilnvarotais vēstnieks.
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