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Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 19.oktobra noteikumos Nr.986 „Noteikumi par pirotehnisko izstrādājumu drošuma pamatprasībām un tiem piemērojamiem standartiem, kā arī pirotehnisko izstrādājumu atbilstības novērtēšanas un marķēšanas kārtība un akreditējamajai institūcijai izvirzāmās prasības”
Izdoti saskaņā ar Pirotehnisko izstrādājumu 

aprites likuma 5.pantu

Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 19.oktobra noteikumos Nr.986 „Noteikumi par pirotehnisko izstrādājumu drošuma pamatprasībām un tiem piemērojamiem standartiem, kā arī pirotehnisko izstrādājumu atbilstības novērtēšanas un marķēšanas kārtība un akreditējamajai institūcijai izvirzāmās prasības” (Latvijas Vēstnesis, 2010, 173.nr.) šādus grozījumus:


1. Izteikt 6.punktu šādā redakcijā:

„6. Pirotehnisko izstrādājumu sastāvā aizliegts izmantot detonējošas sprāgstvielas, izņemot šaujampulveri un vielas ar uzliesmojošu sastāvu. Šis aizliegums neattiecas uz P1, P2, T2 kategorijas pirotehniskajiem izstrādājumiem un F4 kategorijas uguņošanas ierīcēm, kuras atbilst šādiem nosacījumiem:

6.1. detonējošo sprāgstvielu nevar viegli iegūt no pirotehniskā izstrādājuma;
6.2. P1 kategorijas pirotehniskais izstrādājums nevar darboties detonējošā veidā vai radīt sekundāras sprāgstvielas;
6.3. F4 kategorijas uguņošanas ierīces un T2 un P2 kategorijas pirotehniskie izstrādājumi ir izstrādāti un paredzēti tādai darbībai, lai tie nedarbotos detonējošā veidā, vai, ja ir izstrādāti, lai detonētu, tie nevar iedarbināt sekundāras sprāgstvielas.”.
2. Aizstāt 26.punktā skaitli un vārdu „21.2.apakšpunktā” ar skaitļiem un vārdu „21.1. un 21.3.apakšpunktā”.
3. Papildināt informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām ar 3.punktu šādā redakcijā:

„3) Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 12.jūnija Direktīvas 2013/29/ES par dalībvalstu tiesību aktu saskaņošanu attiecībā uz pirotehnisko izstrādājumu pieejamību tirgū”.
Ministru prezidents                                                                   V.Dombrovskis

Iekšlietu ministrs                                                                        R. Kozlovskis
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Iekšlietu ministrs
                                                   R. Kozlovskis
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