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Informatīvais ziņojums 
Par ES Tieslietu un iekšlietu ministru padomes 2014.gada 23.-24.janvāra neformālajā sanāksmē izskatāmajiem Iekšlietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem 
1. Ministru padomes neformālās sanāksmes darba kārtība
Š.g. 23.-24.janvārī Atēnās, Grieķijā notiks Eiropas Savienības tieslietu un iekšlietu ministru padomes neformālā sanāksme, kuras darba kārtībā iekļauti šādi Iekšlietu ministrijas kompetencē esoši diskusiju jautājumi: 

1) Terorisms un robežu drošība;
2) Iekšlietu jomas nākotnes attīstība.


Vienlaikus Eiropas Komisija iepazīstinās ministrus ar paziņojumu par terorisma un vardarbīgā ekstrēmisma radikalizācijas novēršanu.
1.1. Terorisms un robežu drošība
- viedokļu apmaiņa
Līdztekus migrācijas pozitīvajiem aspektiem pastāv dažādi riski, kas saistīti ar negatīvu ietekmi uz dalībvalstu un Eiropas Savienības (turpmāk – ES) drošību. 

Lai mazinātu iespējamos draudus, ko rada dažādi faktori (piemēram, organizētās noziedzības iesaiste nelegālās migrācijas veicināšanā), kuru rezultātā pieaug arī terorisma draudi, Grieķijas prezidentūra ir apkopojusi vairākus priekšlikumus, kas ietver gan esošo, gan arī vēl tikai izstrādājamo instrumentu izmantošanu, lai aizsargātu ES un dalībvalstu intereses.
Viens no ierosinājumiem ir apsvērt Viedo robežu pakotnes, jo īpaši Ieceļošanas / Izceļošanas sistēmas, izmantošanu, kā arī Šengenas informācijas sistēmas un Eurodac izmantošanu, lai preventīvi reaģētu un potenciāli izsekotu iespējamo teroristu pārvietošanos.
Līdztekus Grieķijas prezidentūra ierosina pilnveidot sadarbību ar trešajām valstīm, izmantojot un padziļinot esošās sadarbības formas, jo īpaši informācijas un labākās prakses apmaiņu. 
Grieķijas prezidentūra neformālajā Tieslietu un iekšlietu ministru sanāksmē aicina dalībvalstis diskutēt par jautājumiem, kas saistīti ar „viedo robežu” ietekmi uz cīņu ar terorismu, kā arī par saikni starp robežu drošību un terorisma novēršanu.
Latvijas nostāja 


Latvija uzskata, ka pastiprināti pievēršot uzmanību robežu drošības jautājumam, ir būtiski saglabāt līdzsvaru starp brīvu personu pārvietošanos un pasākumiem drošības apdraudējuma novēršanā. Šajā procesā svarīgi nodrošināt, ka ES paliek atvērta un viegli sasniedzama personām, kam ir likumīgs pamats ieceļot ES. 


ES drošības apdraudējuma mazināšana un novēršana ir komplekss pasākumu kopums, kurā nenoliedzami nozīmīgu lomu ieņem robežu drošības jautājumi. 


Latvijas vērtējumā viedo robežu pakotne kopā ar vairākām citām jau pastāvošām informācijas sistēmām migrācijas un robežu jomā var sniegt noteiktu papildu ieguldījumu teroristu un ekstrēmistu pārvietošanās uzraudzības nodrošināšanā. Līdz ar to ir svarīgi nodrošināt atbilstošu tiesībaizsardzības iestāžu piekļuvi tās datiem, pilnībā respektējot nepieciešamos datu aizsardzības aspektus. Tāpat Latvija aicina jau šobrīd pievērst uzmanību esošo un plānoto robežu pārvaldības instrumentu savietojamībai un to praktiskās pielietošanas aspektiem.

Latvija piekrīt, ka praktiskas sadarbības stiprināšana ar jaukto migrācijas plūsmu izcelsmes un tranzītvalstīm var mazināt iekšējās drošības apdraudējumu. Vienlaikus svarīgi ir nodrošināt atbilstošu līdzsvaru starp dažādiem mobilitātes partnerībās ietvertajiem elementiem, lai tās būtu praktiskas un īstenojamas praksē, respektējot gan dalībvalstu, gan iesaistīto trešo valstu starptautiskās saistības.
1.2. Iekšlietu jomas nākotnes attīstība 


- viedokļu apmaiņa

Ņemot vērā Eiropadomes aicinājumu, jau Lietuvas prezidentūras laikā tika uzsāktas visaptverošas diskusijas par Tieslietu un iekšlietu jomas nākotni pēc Stokholmas programmas darbības beigām 2014.gada nogalē. Plānots, ka diskusiju rezultātā redzējumu par vadlīnijām tieslietu un iekšlietu jomas tālākai attīstībai apstiprinās Eiropadome šī gada jūnijā.

Pamatojoties uz jau paustajiem dalībvalstu viedokļiem, Grieķijas prezidentūra ir apkopojusi nozīmīgākos jautājumus, kam būtu jāatspoguļojas vadlīnijās par tieslietu un iekšlietu jomas nākotni:
· nepieciešamība izvērtēt esošo likumdošanas un politikas aktu efektivitāti;

· ES iekšējās un ārējās politikas instrumentu saskaņota un visaptveroša izmantošana;

· nepieciešamība saskaņot politikas instrumentus ar finanšu plānošanas periodu, ieskaitot regulāru politisko mērķu pārskatīšanu.


Grieķijas prezidentūra īpaši ierosina pievērst īpašu uzmanību diskusijām par solidaritātes principa praktisko īstenošanu. Šobrīd šajā jautājumā atšķiras dalībvalstu redzējums, kā praksē piemērot Līgumā par Eiropas Savienības darbību nostiprināto solidaritātes un atbildības taisnīga sadalījuma principu dalībvalstu starpā.


Tāpat atsevišķa uzmanība tiek pievērsta jautājumam, kā tieslietu un iekšlietu politika, īpaši izceļot legālās migrācijas un integrācijas politikas, var sniegt papildus ieguldījumu, lai veicinātu ES konkurētspēju un sabiedrības saliedētību.


Līdz ar to Grieķijas prezidentūra neformālajā Tieslietu un iekšlietu ministru sanāksmē aicina dalībvalstis diskutēt par vairākiem jautājumiem, kas saistīti ar esošo iekšlietu politikas jomu pilnveidošanu, saskaņotības nodrošināšanu starp ES iekšējās un ārējās politikas aspektiem, solidaritātes principa praktisko īstenošanu un integrācijas stratēģiju uzlabošanu.
Latvijas nostāja 


Latvija atbalsta jaunu stratēģisko vadlīniju sagatavošanu tieslietu un iekšlietu jomas turpmākai attīstībai.
Kopš pirmās daudzgadu programmas tieslietu un iekšlietu jomā, kas tika apstiprināta Tamperē 1999.gadā, ir izstrādāts ļoti liels skaits dažādu politikas dokumentu un tiesību aktu, kas attiecas uz specifiskām tieslietu un iekšlietu jomas nozarēm. Šie instrumenti veido atbilstošu pamatu ES kā brīvības, drošības un tiesiskuma telpas pastāvēšanai. Šajā kontekstā Latvija uzskata, ka svarīgākie izaicinājumi tieslietu un iekšlietu jomas tālākai attīstībai ir:

· stiprināt jau esošo politikas dokumentu un tiesību aktu atbilstošu un vienveidīgu ieviešanu un piemērošanu;
· veicināt esošo instrumentu savstarpēju saskaņotību un jaunu iniciatīvu izstrāde veicama tikai pēc rūpīgas esošās situācijas izvērtējuma, argumentēti pamatojot to nepieciešamību gan no saturiskā, gan finansiālā aspekta.

Tāpat būtisks nākotnes izaicinājums iekšlietu jomā ir praktiskās sadarbības tālāka stiprināšana. Tas ir būtisks priekšnosacījums savstarpējās uzticēšanās pastāvēšanai, bez kuras nav iedomājama vienotas telpas eksistēšana.

Latvija piekrīt, ka solidaritāte un atbildības taisnīgs sadalījums ir nozīmīgs nosacījums ES kā brīvības, drošības un tiesiskuma telpas pastāvēšanai. Vienlaikus svarīgi ir apzināties, ka solidaritāte nav iedomājama bez atbildības par spēkā esošo instrumentu pilnīgu un atbilstošu piemērošanu. Dalībvalstīm ir jāuzņemas pilna atbildība par spēkā esošo instrumentu piemērošanu, novirzot nepieciešamos resursus savu saistību izpildei. Tāpat svarīgi ir atzīmēt, ka šobrīd ES jau ir izveidoti vairāki instrumenti solidaritātes principa īstenošanai (t.sk., finansiālais atbalsts, kopīgas operācijas ārējo robežu un patvēruma meklētāju plūsmu pārvaldībai utt.). Līdz ar to tālākai solidaritātes principa attīstībai jābūt cieši saistītai ar saistību izpildi un jābalstās uz jau esošajiem instrumentiem, saglabājot fiziskās nastas sadalē dalībvalstu brīvprātīgas līdzdalības principu, ņemot vērā nacionālo sistēmu kapacitāti.
2. Latvijas delegācija

Latvijas delegāciju Tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmes laikā iekšlietu jautājumos vadīs iekšlietu ministrs Rihards Kozlovskis. 
Iekšlietu ministrs
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