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Ministru kabineta noteikumu projekta

„Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 16.septembra noteikumos Nr.528 „Izglītības un zinātnes ministrijas nolikums”” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. 
	Pamatojums
	     Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 16.septembra noteikumos Nr.528 „Izglītības un zinātnes ministrijas nolikums”” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrāde izriet no: 1) Ministru kabineta 2009.gada 29.janvāra rīkojuma Nr.67 „Par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Mācību un treniņu bāze "Līčupe" likvidāciju”; 2) Ministru kabineta 2010.gada 23.augusta rīkojuma Nr.497 „Par Liepājas Tūrisma un tekstila skolas un Liepājas Būvamatniecības vidusskolas reorganizāciju un Liepājas Valsts tehnikuma izveidi”; 3) Ministru kabineta 2010.gada 19.oktobra rīkojuma Nr.607 „Par Bebrenes profesionālās vidusskolas reorganizāciju”; 4) Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.79 „Par Valmieras Pārtikas ražotāju vidusskolas un Valmieras 36.arodvidusskolas reorganizāciju un Valmieras Profesionālās vidusskolas izveidi”; 5) Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.80 „Par Preiļu arodvidusskolas, Višķu Profesionālās vidusskolas, Dagdas arodvidusskolas un Jaunaglonas arodvidusskolas reorganizāciju un Viduslatgales Profesionālās vidusskolas izveidi; 6) Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.81 „Par Latgales Transporta un sakaru tehniskās skolas un Daugavpils 1.arodvidusskolas reorganizāciju un Daugavpils Valsts tehnikuma izveidi”; 7) Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.82 „Par Rīgas Purvciema amatu skolas un Rīgas Tūrisma un tirdzniecības skolas likvidāciju, deleģējot to uzdevumus valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Rīgas pārtikas ražotāju vidusskola””; 8) Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.83 „Par Rēzeknes 14.arodvidusskolas, Rēzeknes Profesionālās vidusskolas, Lūznavas Profesionālās vidusskolas, Zilupes arodvidusskolas, Viļānu 41.arodvidusskolas un Latgales Amatniecības meistaru skolas reorganizāciju un Austrumlatgales Profesionālās vidusskolas izveidi”; 9) Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.84 „Par Smiltenes Profesionālās vidusskolas un Smiltenes tehnikuma reorganizāciju un Smiltenes Valsts tehnikuma – profesionālās vidusskolas izveidi”; 10) Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.85 „Par Valsts Priekuļu lauksaimniecības tehnikuma un Jāņmuižas Profesionālās vidusskolas reorganizāciju un Priekuļu un Jāņmuižas Valsts tehnikuma izveidi”; 11) Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.86 „Par Aizkraukles arodvidusskolas un Viesītes arodvidusskolas reorganizāciju un Aizkraukles Profesionālās vidusskolas izveidi”; 12) Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.87 „Par Ogres Amatniecības vidusskolas, Ogres Meža tehnikuma un Ogres Profesionālās vidusskolas reorganizāciju un Ogres Valsts tehnikuma izveidi”; 13) Ministru kabineta 2011.gada 16.augusta rīkojuma Nr.382 „Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Rīgas Valsts tehnikumam”; 14) Ministru kabineta 2011.gada 16.augusta rīkojuma Nr.383 „Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Ventspils Profesionālajai vidusskolai”; 15) Ministru kabineta 2011.gada 18.augusta rīkojuma Nr.389 „Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Rīgas Tehniskajai koledžai”;  16) Ministru kabineta 2011.gada 18.augusta rīkojuma Nr.390 „Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Jelgavas Amatniecības vidusskolai”; 17) Ministru kabineta 2011.gada 24.augusta rīkojuma Nr.402 „Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Liepājas Valsts tehnikumam”; 18) Ministru kabineta 2011.gada 24.augusta rīkojuma Nr.403 „Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Valsts Kandavas lauksaimniecības tehnikumam”; 19) Ministru kabineta 2011.gada 19.oktobra rīkojuma Nr.535 „Par Cēsu Profesionālās vidusskolas reorganizāciju”; 20) Likuma „Par Rīgas Ekonomikas augstskolu” Pārejas noteikumu 3.punkta. 

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas
	        Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 29.janvāra rīkojuma Nr.67 „Par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Mācību un treniņu bāze „Līčupe”” likvidāciju” 1.punktu Izglītības un zinātnes ministrija (turpmāk – ministrija) uzsāka valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Mācību un treniņu bāze „Līčupe”” likvidāciju. Atbilstoši Uzņēmuma reģistra 2010.gada 11.novembra lēmumam Nr.6-12/144894 „Par komercsabiedrības Sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Mācību un treniņu bāze „Līčupe””, vienotais reģistrācijas Nr.40003044331, izslēgšanu no komercreģistra” valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Mācību un treniņu bāze „Līčupe”” ar 2010.gada 11.novembri tika izslēgta no komercreģistra.

        Saskaņā ar likuma „Par Rīgas Ekonomikas augstskolu” Pārejas noteikumu 3.punktu 2010.gada 31.jūlijā ministrija valstij piederošās Rīgas Ekonomikas augstskolas — STOCKHOLM SCHOOL OF ECONOMICS IN RIGA kapitāla daļas nodeva bez atlīdzības Latvijas Universitātes īpašumā ar nodošanas un pieņemšanas aktu.
        Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 23.augusta rīkojuma Nr.497 „Par Liepājas Tūrisma un tekstila skolas un Liepājas Būvamatniecības vidusskolas reorganizāciju un Liepājas Valsts tehnikuma izveidi” 1.punktu ar 2011.gada 1.martu reorganizētas ministrijas padotībā esošās valsts profesionālās izglītības iestādes – Liepājas Tūrisma un tekstila skola un Liepājas Būvamatniecības vidusskola, apvienojot tās un izveidota ministrijas padotībā esoša profesionālās izglītības iestāde – Liepājas Valsts tehnikums. 

       Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 23.augusta rīkojuma Nr.498 „Par Rīgas Tehniskās universitātes Liepājas filiāles profesionālās vidusskolas reorganizāciju, apvienojot to ar Liepājas Valsts tehnikumu” 1.punktu ar 2011.gada 1.aprīli reorganizēta Rīgas Tehniskās universitātes izglītības iestāde – Rīgas Tehniskās universitātes Liepājas filiāles profesionālā vidusskola, apvienojot to ar ministrijas padotībā esošo profesionālās izglītības iestādi -  Liepājas Valsts tehnikumu un no reorganizējamo institūciju bāzes izveidota jauna ministrijas padotībā esoša profesionālās izglītības iestāde – Liepājas Valsts tehnikums.
        Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 19.oktobra rīkojuma Nr.607 „Par Bebrenes profesionālās vidusskolas reorganizāciju” 1.punktu ar 2011.gada 1.janvāri ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Bebrenes Profesionālā vidusskola ir nodota atvasinātai publiskai personai – Ilūkstes novada pašvaldībai. Tā rezultātā Bebrenes Profesionālā vidusskola turpina pastāvēt kā pašvaldības izglītības iestāde.
         Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.79 „Par Valmieras Pārtikas ražotāju vidusskolas un Valmieras 36.arodvidusskolas reorganizāciju un Valmieras Profesionālās vidusskolas izveidi” 1.punktu ar 2011.gada 1.septembri reorganizētas ministrijas padotībā esošās valsts profesionālās izglītības iestādes – Valmieras Pārtikas ražotāju vidusskola un Valmieras 36.arodvidusskola, apvienojot tās un izveidota ministrijas padotībā esoša profesionālās izglītības iestāde – Valmieras Profesionālā vidusskola. 
         Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.80 „Par Preiļu arodvidusskolas, Višķu Profesionālās vidusskolas, Dagdas arodvidusskolas un Jaunaglonas arodvidusskolas reorganizāciju un Viduslatgales Profesionālās vidusskolas izveidi” 1.punktu ar 2011.gada 1.septembri reorganizētas ministrijas padotībā esošās valsts profesionālās izglītības iestādes – Preiļu arodvidusskola, Višķu Profesionālā vidusskola, Dagdas arodvidusskola un Jaunaglonas arodvidusskola, apvienojot tās un izveidota ministrijas padotībā esoša profesionālās izglītības iestāde – Viduslatgales Profesionālā vidusskola.

        Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.81 „Par Latgales Transporta un sakaru tehniskās skolas un Daugavpils 1.arodvidusskolas reorganizāciju un Daugavpils Valsts tehnikuma izveidi” 1.punktu ar 2011.gada 1.septembri reorganizētas ministrijas padotībā esošās valsts profesionālās izglītības iestādes – Latgales Transporta un sakaru tehniskā skola un Daugavpils 1.arodvidusskola, apvienojot tās un izveidota ministrijas padotībā esoša profesionālās izglītības iestāde – Daugavpils Valsts tehnikums.
        Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.82 „Par Rīgas Purvciema amatu skolas un Rīgas Tūrisma un tirdzniecības skolas likvidāciju, deleģējot to uzdevumus valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Rīgas pārtikas ražotāju vidusskola”” 1.punktu ar 2011.gada 1.septembri likvidētas ministrijas padotībā esošās valsts izglītības iestādes – Rīgas Purvciema amatu skola un Rīgas Tūrisma un tirdzniecības skola – un to uzdevumi deleģēti valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Rīgas pārtikas ražotāju vidusskola”. 

       Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.83 „Par Rēzeknes 14.arodvidusskolas, Rēzeknes Profesionālās vidusskolas, Lūznavas Profesionālās vidusskolas, Zilupes arodvidusskolas, Viļānu 41.arodvidusskolas un Latgales Amatniecības meistaru skolas reorganizāciju un Austrumlatgales Profesionālās vidusskolas izveidi” 1.punktu ar 2011.gada 1.septembri reorganizētas ministrijas padotībā esošās valsts profesionālās izglītības iestādes Rēzeknes 14.arodvidusskola, Rēzeknes Profesionālā vidusskola, Lūznavas Profesionālā vidusskola, Zilupes arodvidusskola, Viļānu 41.arodvidusskola un Latgales Amatniecības meistaru skola, apvienojot tās un izveidota ministrijas padotībā esoša profesionālās izglītības iestāde – Austrumlatgales Profesionālā vidusskola.

        Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.84 „Par Smiltenes Profesionālās vidusskolas un Smiltenes tehnikuma reorganizāciju un Smiltenes Valsts tehnikuma – profesionālās vidusskolas izveidi” 1.punktu ar 2011.gada 1.septembri reorganizētas ministrijas padotībā esošās valsts profesionālās izglītības iestādes Smiltenes Profesionālā vidusskola un Smiltenes tehnikums, apvienojot tās un izveidota ministrijas padotībā esoša profesionālās izglītības iestāde – Smiltenes Valsts tehnikums – profesionālā vidusskola.

       Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.85 „Par Valsts Priekuļu lauksaimniecības tehnikuma un Jāņmuižas Profesionālās vidusskolas reorganizāciju un Priekuļu un Jāņmuižas Valsts tehnikuma izveidi” 1.punktu ar 2011.gada 1.septembri reorganizētas ministrijas padotībā esošās valsts profesionālās izglītības iestādes Valsts Priekuļu lauksaimniecības tehnikums un Jāņmuižas Profesionālā vidusskola, apvienojot tās un izveidota ministrijas padotībā esoša profesionālās izglītības iestāde – Priekuļu un Jāņmuižas Valsts tehnikums.

       Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.86 „Par Aizkraukles arodvidusskolas un Viesītes arodvidusskolas reorganizāciju un Aizkraukles Profesionālās vidusskolas izveidi” 1.punktu ar 2011.gada 1.septembri reorganizētas ministrijas padotībā esošās valsts profesionālās izglītības iestādes Aizkraukles arodvidusskola un Viesītes arodvidusskola, apvienojot tās un izveidota ministrijas padotībā esoša profesionālās izglītības iestāde – Aizkraukles Profesionālā vidusskola.

       Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.87 „Par Ogres Amatniecības vidusskolas, Ogres Meža tehnikuma un Ogres Profesionālās vidusskolas reorganizāciju un Ogres Valsts tehnikuma izveidi” 1.punktu ar 2011.gada 1.septembri reorganizētas ministrijas padotībā esošās valsts profesionālās izglītības iestādes Ogres Amatniecības vidusskola, Ogres Meža tehnikums un Ogres Profesionālā vidusskola, apvienojot tās un izveidota ministrijas padotībā esoša profesionālās izglītības iestāde – Ogres Valsts tehnikums.
       Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 16.augusta rīkojuma Nr.382 „Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Rīgas Valsts tehnikumam” 2.punktu ar 2011.gada 1.septembri Rīgas Valsts tehnikuma nosaukums ir "Profesionālās izglītības kompetences centrs "Rīgas Valsts tehnikums"".

      Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 16.augusta rīkojuma Nr.383 „Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Ventspils Profesionālajai vidusskolai” 2.punktu ar 2011.gada 1.septembri Ventspils Profesionālās vidusskolas nosaukums ir "Ziemeļkurzemes Profesionālās izglītības kompetences centrs "Ventspils Profesionālā vidusskola"".
      Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 18.augusta rīkojuma Nr.389 „Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Rīgas Tehniskajai koledžai” 2.punktu ar 2011.gada 1.septembri Rīgas Tehniskās koledžas nosaukums ir "Profesionālās izglītības kompetences centrs "Rīgas Tehniskā koledža"".
      Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 18.augusta rīkojuma Nr.390 „Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Jelgavas Amatniecības vidusskolai” 2.punktu ar 2011.gada 1.septembri Jelgavas Amatniecības vidusskolas nosaukums ir "Rietumzemgales profesionālās izglītības kompetences centrs "Jelgavas Amatniecības vidusskola"".
      Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 24.augusta rīkojuma Nr.402 „Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Liepājas Valsts tehnikumam” 2.punktu ar 2011.gada 1.septembri Liepājas Valsts tehnikuma nosaukums ir "Profesionālās izglītības kompetences centrs "Liepājas Valsts tehnikums"".      

      Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 24.augusta rīkojuma Nr.403 „Par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu Valsts Kandavas lauksaimniecības tehnikumam” 2.punktu ar 2011.gada 1.septembri Valsts Kandavas lauksaimniecības tehnikuma nosaukums ir "Profesionālās izglītības kompetences centrs "Kandavas Valsts lauksaimniecības tehnikums"".
    Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 19.oktobra rīkojuma Nr.535 „Par Cēsu Profesionālās vidusskolas reorganizāciju” 1.punktu ar 2011.gada 1.novembri ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Cēsu Profesionālā vidusskola ir nodota atvasinātai publiskai personai – Cēsu novada pašvaldībai. Tā rezultātā Cēsu Profesionālā vidusskola turpina pastāvēt kā pašvaldības izglītības iestāde.        
     Ievērojot minēto, Ministru kabineta 2003.gada 16.septembra noteikumos Nr.528 „Izglītības un zinātnes ministrijas nolikums” izdarāmi grozījumi, precizējot ministrijas padotībā esošo valsts pārvaldes iestāžu nosaukumus, svītrojot likvidētās un reorganizētās iestādes no ministrijas padotībā esošo valsts pārvaldes iestāžu un kapitālsabiedrību, kurās ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja saraksta un iekļaujot jaunizveidotās ministrijas padotībā esošās izglītības iestādes.

   

	3. 
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4. 
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība 
	     Noteikumu projekta izdošanas mērķis ir nodrošināt ministrijas nolikumā ietvertās informācijas atbilstību faktiskajai situācijai. 

     Noteikumu projekts paredz precizēt ministrijas padotībā esošo valsts pārvaldes iestāžu un kapitālsabiedrību, kurās ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja sarakstu.  

	5. 
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	     Ministrija.

	6. 
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	     Noteikumu projekts attiecas tikai uz ministrijas padotībā esošajām iestādēm un kapitālsabiedrībām, kurās ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja un no grozījumu noteikumos rakstura neizriet, ka noteikumu projekta izstrādē būtu nepieciešams iesaistīt sabiedrības pārstāvjus.  

	7. 
	Cita informācija
	     Nav.


Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.  
Izglītības un zinātnes ministrs 
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