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	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ar Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.44 33.§) „Noteikumu projekts „Noteikumi par izglītojamo uzņemšanu internātskolā, uzņemšanu un atskaitīšanu speciālajā izglītības iestādē un speciālajā pirmsskolas izglītības grupā””  (turpmāk – protokollēmums Nr.44 33.§)  2.punktu Izglītības un zinātnes ministrijai (turpmāk – ministrija) tika uzdots pārskatīt uzņemšanas sistēmu internātpamatskolā un internātvidusskolā un līdz 2011.gada 1.maijam iesniegt priekšlikumus Ministru kabinetā tiesību aktu veidā. Kā arī ar Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.44 44.§) „Noteikumu projekts „Speciālās izglītības iestāžu, vispārējās izglītības iestāžu speciālās izglītības klašu (grupu) un internātskolu finansēšanas kārtība”” (turpmāk – protokollēmums Nr.44 44.§) 2.punktu ministrijai tika uzdots izvērtēt internātskolu finansēšanas kārtību, un, ja nepieciešams, līdz 2011.gada 31.maijam iesniegt Ministru kabinetā priekšlikumus minētās kārtības pilnveidošanai.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Lai tiktu risināti Labklājības ministrijas ierosinātie jautājumi par uzņemšanas un  finansēšanas kārtībām internātskolā, ar ministrijas 2011.gada 11.janvāra rīkojumu Nr.21 ”Par darba grupas izveidi” tika izveidota starpinstitūciju darba grupa, kuras sastāvā tika iekļauti pārstāvji no ministrijas,   Labklājības ministrijas, Finanšu ministrijas, Latvijas Izglītības un zinātnes darbinieku asociācijas, Valsts izglītības satura centra, Kandavas internātvidusskolas, Gaismas speciālās internātpamatskolas, Rīgas Mūzikas internātvidusskolas un Vaiņodes internātpamatskolas. 
Darba grupas sanāksmes laikā kā viens no risināmajiem jautājumiem bija tas, ka tiesību aktos ir nepieciešams mainīt bērnu uzņemšanas nosacījumus internātskolās. Diskusijas rezultātā tika apzināts, ka pašreizējā Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta noteikumu Nr.820  „Kārtība, kādā izglītojamo uzņem internātskolā, speciālajā izglītības iestādē un speciālajā pirmsskolas izglītības grupā, kā arī atskaita no speciālās izglītības iestādes un speciālās pirmsskolas izglītības grupas” 2.punkta redakcija neliedz uzņemt internātskolā jebkuru bērnu. 
Taču problēma, ka pašvaldības finansiālu apsvērumu dēļ ne vienmēr ir ieinteresētas jebkuram bērnam nodrošināt un pilnveidot izglītības ieguves iespējas pašvaldības administratīvajā teritorijā esošā vispārizglītojošā izglītības iestādē, bet nosūta bērnu uz internātskolu, joprojām ir palikusi aktuāla.
Ņemot vērā, ka situācijas analīze un priekšlikumu iesniegšana no iesaistītajām pusēm turpinājās līdz 2011.gada aprīļa beigām, ir nepieciešams papildus laiks detalizētākai analīzei, kā rezultātā sadarbībā ar Labklājības ministriju pilnībā izvērtētu internātskolu uzņemšanas un finansēšanas kārtības internātskolās un sagatavotu priekšlikumus iesniegšanai Valsts kancelejā. 
Ievērojot minēto, nepieciešams pagarināt Ministru kabineta sēdes protokollēmuma Nr.44 33.§ un protokollēmuma Nr.44 33.§ 2.punktos ministrijai doto uzdevumu izpildes termiņu.
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	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministrijas sagatavotais Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts „Par Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.44 33.§) „Noteikumu projekts „Noteikumi par izglītojamo uzņemšanu internātskolā, uzņemšanu un atskaitīšanu speciālajā izglītības iestādē un speciālajā pirmsskolas izglītības grupā”” 2.punktā un protokollēmuma (prot. Nr.44 44.§) „Noteikumu projekts „Speciālās izglītības iestāžu, vispārējās izglītības iestāžu speciālās izglītības klašu (grupu) un internātskolu finansēšanas kārtība”” 2.punktā dotā uzdevuma izpildi” paredz pagarināt to izpildes termiņu līdz 2011.gada 1.jūlijam.
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 Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.


Izglītības un zinātnes ministrs                                     R.Broks


Vīza:
Valsts sekretārs                                                           M.Gruškevics
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