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Informatīvais ziņojums

par 2013.gada 26.-27.septembra Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru padomē izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetences jautājumiem
2013.gada 26.-27.septembrī Briselē (Beļģijā) notiks ES Konkurētspējas ministru padome. Plānots, ka tajā tiks izskatīti sekojoši jautājumi, kas ir Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē:
1. Komisijas priekšlikums publiskā un publiskā sektora partnerību izveidei ar dalībvalstīm saskaņā ar LESD 185. pantu, lai kopīgi īstenotu valstu pētniecības programmas;

2. Komisijas priekšlikumi par kopīgām tehnoloģiju iniciatīvām, kas izveidotas saskaņā LESD 187.pantu;
3. Ministru diskusija par Eiropas Pētniecības telpu;
4. Priekšlikums Padomes lēmumam, ar kuru groza lēmumu 2007/198/Euratom, ar kuru izveido Eiropas kopuzņēmumu ITER un kodolsintēzes enerģētikas attīstībai un piešķir tam priekšrocības
 1. Komisijas priekšlikums publiskā un publiskā sektora partnerību izveidei ar dalībvalstīm saskaņā ar LESD 185. pantu, lai kopīgi īstenotu valstu pētniecības programmas
Saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību (LESD) 185.pantu, īstenojot daudzgadu pamatprogrammas, Savienība, vienojoties ar attiecīgām dalībvalstīm, var paredzēt iespēju piedalīties pētniecības un attīstības programmās, ko sākušas vairākas dalībvalstis, tostarp iespēju piedalīties struktūrās, kas radītas, lai īstenotu šīs programmas. Eiropas Komisija (Komisija) nākusi klajā ar četriem leģislatīvo aktu priekšlikumiem publiskā un publiskā sektora partnerību izveidei ar dalībvalstīm saskaņā ar LESD 185. pantu, lai kopīgi īstenotu valstu pētniecības programmas. Šie priekšlikumi ietver:

· otro Eiropas un jaunattīstības valstu klīnisko izmēģinājumu partnerību (EDCTP2): lai palīdzētu samazināt sociālo un ekonomisko nastu, ko rada ar nabadzību saistītas slimības;

· Eiropas metroloģijas programmu pētniecībai un inovācijai (EMPIR): lai nodrošinātu piemērotus, integrētus un vajadzībām atbilstošus metroloģijas risinājumus, kas sekmētu inovāciju un rūpniecības konkurētspēju, kā arī mērījumu tehnoloģijas, kas palīdzētu risināt sabiedriskas nozīmes uzdevumus, piemēram, enerģētikas, vides un veselības jomā;

· otro pētniecības un attīstības programmu, kas paredzēta, lai atbalstītu pētniecību mazajos un vidējos uzņēmumos (Eurostars 2): lai stimulētu ekonomisko izaugsmi un darbvietu radīšanu, uzlabojot pētniecībā un izstrādē iesaistīto MVU konkurētspēju;

· Aktīvas dzīves un interaktīvas automatizētas dzīvesvides pētniecības un izstrādes programmu (AAL): lai uzlabotu vecu cilvēku un viņu aprūpētāju dzīves kvalitāti un palielinātu veselības aprūpes sistēmu ilgtspēju, darot pieejamākus informācijas un komunikāciju tehnoloģiju produktus un pakalpojumus aktīvām un veselīgām vecumdienām.

Latvijas pozīcija:

Latvija kopumā atbalsta iespējas piedalīties pētniecības un attīstības programmās, ko sākušas vairākas dalībvalstis, tostarp iespējas piedalīties struktūrās, kas radītas, lai īstenotu šīs programmas.
Latvija uzskata, ka LESD 185.panta iniciatīvas kopumā atbilst „ES 2020” stratēģijai, līdz ar to jāturpina dalību Eurostars programmā, kā arī jāmeklē iespējas iesaistīties citās iniciatīvās: AAL, EDCTP 2 un EMPIR. Latvija atbalsta LESD 185.panta iniciatīvu darbības sfēru un budžetu palielināšanu. 

Latvija ir ieinteresēta 185.panta iniciatīvu virzībā un atbalsta šo ilgtermiņa iniciatīvu turpināšanu. Latvija uzskata, ka tā ir iespēja arī jauniem dalībniekiem iesaistīties šajās partnerībās, celt savu zinātnisko izcilību un kapacitāti, kā arī iesaistīties projektos, kas sekmē konkurētspēju un reģionālo attīstību. 

Latvijai šo iniciatīvu ietvarā ir svarīgas tādas sadarbības formas, kas ļauj jauniem dalībniekiem iesaistīties jebkurā iniciatīvas posmā un līdzdalības mehānismiem jābūt pietiekami elastīgiem, lai šādu līdzdalību veicinātu. Tāpat arī Latvija uzskata, ka ES līdzfinansējuma sadales principiem jābūt caurskatāmiem un savlaicīgi pieejamiem.

Latvija iestājas par atvērtu un caurskatāmu sistēmu izveidošanu saistībā ar Eiropas Pētniecības telpas un Horizonts 2020 mērķiem un uzdevumiem.
2. Komisijas priekšlikumi par kopīgām tehnoloģiju iniciatīvām, kas izveidotas saskaņā LESD 187.pantu
Komisija ir publicējusi priekšlikumus, balstoties uz LESD 187. pantu, kas nosaka, ka kopīgu tehnoloģiju ierosmes īstenošanai ES var izveidot kopuzņēmumus vai kādas citas struktūras, kas vajadzīgas, lai efektīvi īstenotu ES pētniecības, tehnoloģijas attīstības un demonstrācijas programmas. Komisija ir sagatavojusi priekšlikumus pētniecības un inovāciju programmas „Horizonts 2020”  ietvaros šādām kopīgajām tehnoloģiju iniciatīvām: 

· kurināmā elementi un ūdeņradis (Fuel Cells 2), kuras mērķis ir sekmēt ES rīcībpolitikas ilgtspējīgas enerģētikas un transporta, klimata pārmaiņu, vides un rūpnieciskās konkurētspējas jomā, kā noteikts izaugsmes stratēģijā “Eiropa 2020”, un palīdzēs sasniegt ES visaptverošo mērķi attiecībā uz gudru, ilgtspējīgu un iekļaujošu izaugsmi. 

 -  elektroniskās komponentes un sistēmas (ECSEL).  Tā darbība būs pētniecība un inovācija elektronisko komponentu un sistēmu jomā, iesaistot nozarē jaunus inovatīvus MVU. ECSEL kopuzņēmums tiek paredzēts kā centrālais pīlārs ES rūpniecības stratēģijā elektronikas jomā.

- novatoriskās zāles (IMI 2)  būs Komisijas un Eiropas Farmācijas uzņēmumu un asociāciju federācijas kopuzņēmums, kura mērķis būs uzlabot Eiropas pilsoņu veselību un labklājību, nodrošinot jaunas un efektīvākas diagnostikas un ārstēšanas iespējas, vienlaikus palīdzot aizsargāt tādu Eiropas biofarmācijas un dzīvības zinātnes nozaru kā diagnostika, vakcīnas, biometriska attēlveidošana un medicīnas informācijas tehnoloģijas starptautisko konkurētspēju nākotnē. IMI 2 finansējuma struktūrā ietilps MVU, vidējās un augstākās izglītības iestāde, un bezpeļņas organizācijas. 
· aeronautika  (Clean Sky 2) paredzamais mērķis ir uzlabot aeroinženierijas tehnoloģiju konkurētspēju un ietekmi uz vidi atbilstoši stratēģijas “Eiropa 2020”, Baltās grāmatas par transportu un “Horizonts 2020” vieda, videi nekaitīga un integrēta transporta jomas mērķiem. Clean Sky 2 ietvaros tiks integrētas, demonstrētas un apstiprinātas tehnoloģijas, kas var palielināt gaisa kuģu degvielas ekonomiju, tādējādi samazinot CO emisijas par 20–30 % salīdzinājumā ar modernajiem gaisa kuģiem, kas tiks laisti ekspluatācijā no 2014. gada; samazināt gaisa kuģu radītās CO un trokšņa emisijas par 20–30 % salīdzinājumā ar modernajiem gaisa kuģiem, kas tiks laisti ekspluatācijā no 2014.gada. 

· biorūpniecība (BBI).  Šī kopuzņēmuma mērķis būs veicināt resursu ziņā efektīvāku un ilgtspējīgāku ekonomiku ar zemu oglekļa dioksīda emisiju līmeni, kā arī lielāku ekonomikas izaugsmi un nodarbinātību, izveidojot ilgtspējīgu un konkurētspējīgu biorūpniecību Eiropā, kā pamatā ir modernas biorafinēšanas iekārtas, kuras ilgtspējīgi iegūst biomasu. Jo īpaši BBI kopuzņēmums paredz demonstrēt tehnoloģijas, kas no Eiropā iegūtas biomasas dod iespēju ražot jaunus ķīmisko vielu veidošanas elementus, jaunus materiālus un jaunus patēriņa produktus, ar ko aizstāj nepieciešamību pēc fosilā devuma.

Latvijas pozīcija:

Latvija kopumā atbalsta Komisijas priekšlikumus par dalību 187.panta iniciatīvās, jo uzskata tās kā īpaši svarīgas un atbilstošas savām prioritātēm saistībā ar zinātnes pamatnostādnēm, prioritārajiem virzieniem zinātnē un 3S stratēģiju atzīstot dalību Fuel Cells 2, ECSEL un IMI 2 programmās.

Latvija uzskata, ka tā ir iespēja arī jauniem dalībniekiem iesaistīties šajās partnerībās, celt savu zinātnisko izcilību un kapacitāti, kā arī iesaistīties projektos, kas sekmē konkurētspēju un reģionālo attīstību. Tādēļ Latvijai šo iniciatīvu ietvarā ir svarīgas tādas sadarbības formas, kas ļauj jauniem dalībniekiem iesaistīties jebkurā iniciatīvas posmā un līdzdalības mehānismiem jābūt pietiekami elastīgiem, lai šādu līdzdalību veicinātu. Tāpat arī Latvija uzskata, ka ES līdzfinansējuma sadales principiem jābūt caurskatāmiem un savlaicīgi pieejamiem.

Latvija atbalsta viedokli, ka kopuzņēmumi jāveido uz atvērtības un labākas caurskatāmības principiem. Tāpēc nozīmīga būtu dalībvalstu iesaiste caur dalībvalstu pārstāvjiem  un atbilstošajām „Horizonts 2020” programmkomitejām. 

3. Ministru diskusija par Eiropas Pētniecības telpu (ERA) 
Lietuvas prezidentūra ir sagatavojusi trīs jautājumus ministru diskusijas ievirzei:

1) Ziņojums par Inovāciju Savienību 2012 akcentē to, ka sabiedriskā sektora inovācija Eiropā netiek sistemātiski piemērota, neskatoties uz šā sektora lielo potenciālu ģenerēt inovāciju un izaugsmi. Kādi ir efektīvākie veidi kā veicināt inovāciju sabiedriskajam un sabiedriskajā sektorā?

2) Attiecībā uz ERA attīstību ir nozīmīgi palielināt nacionālo pētniecības un attīstības sistēmu lietderību un efektivitāti, lai atbalstītu Eiropas pasaules klases zinātnes bāzi. Kādi ir nozīmīgākie līdzekļi un pasākumi šā mērķa sasniegšanai, lai pārvarētu esošās barjeras un vai ir padomā integrēta nacionālā pieeja inovācijas sistēmai kopumā, nacionālo pētniecības un attīstības programmu atvēršanu un tml.?
3) Jauna inovācijas indikatora kontekstā, kādi ir nozīmīgākie pasākumi, lai atbalstītu strauji augošu uzņēmumu izveidi un attīstību?

Latvijas pozīcija:
Ziņojums par Inovāciju Savienību 2012 akcentē to,ka sabiedriskā sektora inovācija Eiropā netiek sistemātiski piemērota, neskatoties uz šā sektora lielo potenciālu ģenerēt inovāciju un izaugsmi. Kādi ir efektīvākie veidi kā veicināt inovāciju sabiedriskajam un sabiedriskajā sektorā?

Latvija atzīst, ka privātā un sabiedriskā sektora mērķtiecīga sadarbība var kalpot par dzinuli produktivitātes un efektivitātes uzlabošanai abās pusēs. Publiskais sektors var spēlēt milzīgu lomu gan kā jaunu tehnoloģiju pasūtītājs, gan lietotājs, ietekmējot patērētāju ieradumus un dodot „grūdienu” jaunu produktu vai pakalpojumu ienākšanai tirgū. 

Piemēram, interneta ātruma pieejamības ziņā Latvija ir 4.vietā pasaulē un kopā ar to strauji turpina attīstīties jauni konkurētspējīgi "bez-robežu" pakalpojumi, piemēram e-grāmatvedība vai e-izglītība. Tādās zinātņu nozarēs kā kvantu skaitļošana, viedās tehnoloģijas, fotonika, kurās Latvijas zinātnieki uzrāda izcilus sasniegumus, varam solīt jaunas iespējas un dot sinerģiskus ietekmes efektus abās pusēs. 

Latvija uzskata, ka publiskā sektora inovācijas procesā Viedās specializācijas stratēģijām ir jāspēlē virzoša loma.

Tradicionāli tiek uzskatīts, ka augsta līmeņa politiski lēmumi ir ar lielāko ietekmi publiskajās inovācijās (political top-down approach), bet pierādījumi liecina, ka "bottom - up" pieejai var izrādīties izšķiroša loma jaunu ideju virzībā. Tādēļ Latvija uzsver, ka svarīgi ir veicināt komunikāciju un daudzveidībai atvērtu sadarbību starp publisko sektoru un industriju arī Eiropas līmenī. 

Attiecībā uz ERA attīstību ir nozīmīgi palielināt nacionālo pētniecības un attīstības (P&A) sistēmu lietderību un efektivitāti, lai atbalstītu Eiropas pasaules klases zinātnes bāzi. Kādi ir nozīmīgākie līdzekļi un pasākumi šā mērķa sasniegšanai, lai pārvarētu esošās barjeras un vai ir padomā integrēta nacionālā pieeja inovācijas sistēmai kopumā, nacionālo P&A programmu atvēršanu un tml.;

Uzskatām, ka šis jautājums ir ļoti nozīmīgs ERA izveidei un tālākai attīstībai un vienlaicīgi ir būtisks arī Latvijai. Nacionālas pētniecības sistēmas efektivitātes (effectiveness) tālāka uzlabošana ir viens no Latvijas pašas izvirzītajiem prioritārajiem uzdevumiem. Vērtējot efektivitāti (efficiency), salīdzinošie pētījumi liecina, ka Latvijā ieguldītais naudas apjoms pētniecībā ir ar augstu atdevi, arī mūsu panākumi Ietvara programmā ir virs ES vidējā līmeņa. Tas liecina, ka arī nelielas sistēmas var būt efektīvas, atrodot savas ekselences nišas. 

Latvija uzskata, ka īstenojot Viedo specializāciju stratēģiju un piesaistot struktūrfondu līdzekļus, ir būtiski stiprināt arī pētniecības bāzes kapacitāti un cilvēkresursus. Tas ir svarīgi Baltijas jūras reģionā, kur augstu inovāciju reģioni mijas ar pieticīgas inovācijas reģioniem.

Tādēļ runājot par nacionālo pētniecības sistēmu atvērtību, Latvija īpaši uzsver sadarbību Baltijas jūras reģiona ietvaros un arī strādā, lai meklētu ciešākas sadarbības modeļus gan ar kaimiņvalstīm – Lietuvu un Igauniju –, gan citām Baltijas jūras reģiona valstīm. 
Latvija uzskata, ka ES inovāciju potenciāls ir daudzveidībā un mazo un lielo struktūru mijiedarbībā. Dažādība ir iespēja, kas ir jāizmanto gudrāk un efektīvāk, tādēļ Latvija vēlreiz uzsver, ka koncentrējot resursus kritiskās masas sasniegšanai un virzoties uz koordinētāku pieeju ES līmenī, svarīgi ir saglabāt atvērtības, pieejamības un sadarbības principus visiem dalībniekiem. 
Jauna inovācijas indikatora kontekstā, kādi ir nozīmīgākie pasākumi, lai atbalstītu strauji augošu uzņēmumu izveidi un attīstību?

Latvija atbalsta Komisijas pieeju jauno inovācijas indikatoru attīstībā izmantojot kompozītos indikatorus (patenti (tehnoloģiska inovācija), nodarbinātība (tautsaimniecības struktūra), zināšanu intensīvas aktivitātes (zināšanu intensīvas preces un pakalpojumu konkurētspēja) un jaunas darbavietas ātri augošās firmās.
Latvija uzskata, ka galvenie šķēršļi jaunu inovatīvu uzņēmumu izaugsmei ir to piekļuve finansējumam, jo īpaši šo uzņēmumu attīstības agrīnajās stadijās, piemēram, riska kapitāla (venture capital) veidā. Vienlaikus norādām, ka šobrīd eksistē vairākas tirgus nepilnības MVU piekļuvei finansējumam. MVU, un it īpaši start-up uzņēmumi un strauji augoši uzņēmumi, sastopas ar ievērojamiem šķēršļiem ilgtermiņa finansējuma piesaistē savu projektu īstenošanai un attīstībai. 

Kā nozīmīgākos šķēršļus varam minēt komercbanku izvirzītās augstās prasības gan attiecībā uz nodrošinājumu, gan pašu kapitālu, ko daudzi MVU nespēj izpildīt. Būtiska tirgus nepilnība ir arī komersantu zināšanu trūkums uzņēmējdarbības jomā. Īpaši jaundibinātiem uzņēmumiem un mikro uzņēmumiem ir nozīmīgi nodrošināt ne tikai finansējumu, bet arī konsultācijas un citus zināšanu stiprinošus pakalpojumus sava biznesa attīstīšanai.

Tādēļ atbalsta mehānismiem, tādiem kā inkubatori un pirms- inkubācija, mentorings un vadība tehnoloģisko ideju attīstībai un biznesa vadībai, vides nodrošināšana (pre-incubation, incubation servicies, mentoring and couching for the development of tehnology-intensive ideas), ir ļoti liela nozīme. Arī pasākumi motivācijas veicināšanai uzsākt biznesu, vienlaikus veicinot sacensību, kā arī atbalstot to ar attiecīgiem finanšu instrumentiem, ir svarīgi. 
4. Priekšlikums Padomes lēmumam, ar kuru groza lēmumu 2007/198/Euratom, ar kuru izveido Eiropas kopuzņēmumu ITER un kodolsintēzes enerģētikas attīstībai un piešķir tam priekšrocības 

Šis Padomes lēmums groza Padomes Lēmumu (2007/198/Euratom), ar kuru izveidoja Eiropas Kopuzņēmumu ITER un kodolsintēzes enerģētikas attīstībai un piešķīra tam priekšrocības, lai nodrošinātu finansējumu šī kopuzņēmuma darbībai (Fusion for Energy) laika posmā 2014-2020. g. saskaņā ar Euratom līgumu.

Septītajā ietvarprogrammā (7. IP) Euratom ieguldījums bija pieejams, izmantojot Kopienas pētniecības un mācību programmu, kas pieņemta saskaņā ar Euratom līguma 7. pantu. Atšķirībā no 7. IP, šis priekšlikums nav paredzēts kā pētniecības programma atbilstoši Euratom līguma 7. pantam. Tā vietā tas pamatojas uz 47. pantu un attiecas uz Euratom dalību kopuzņēmuma finansēšanā. Šis grozījums nodrošinās finanšu līdzekļu nodošanu no Komisijas uz Fusion for Energy kā Eiropas ieguldījumu ITER projektā un ļaus nodrošināt finansējumu no ES daudzgadu budžeta 2014-2020.gadam. Saskaņā ar ITER līgumu, sākotnēji plānotais ITER projekta termiņš ir 35 gadi (līdz 2041. gadam).
Latvijas pozīcija:

Latvija kopumā atbalsta Priekšlikumu Padomes lēmumam un ieteiktos grozījumus Lēmuma projekta tekstā un uzskata, ka ir būtiski nodrošināt Euratom ieguldījumu ITER organizācijā un ITER būvniecībā un ar ITER saistītos projektos.

Latvijai ir svarīgi piedalīties starptautiskos pētniecības projektos, lai attīstītu un plašāk izmantotu savu zinātnisko potenciālu, kā arī nākotnē projektu rezultāti varētu  mazināt valsts enerģētisko atkarību. Latvijas dalība ITER projektā ir svarīga arī tāpēc, ka projekts saistīts ar potenciāliem altneratīviem, videi draudzīgiem enerģijas ražošanas veidiem. Latvija atbalsta pētniecības un rūpniecības projektus, kas meklē alternatīvus enerģijas avotus.
Padomes darba kārtībā ir Komisijas paziņojums „Publiskās-privātās partnerības programmā Horizonts 2020: ietekmīgs instrukents vērienīgai un itekemīgai inovācijai Eiropā”

Komisija  ir sagatavojusi leģislatīvo aktu priekšlikumus par jaunu programmas elementu publiskā-privātā partnerība (PPP) ieviešanu programmā "Horizonts 2020". Tās nepieciešamība tiek pamatota ar publisko ieguldījumu nepietiekamību programmas mērķu sasniegšanai.  

Komisijas izstrādātā pakete paredz kopējās investīcijas 22 miljardu eiro apmērā nākamo 7 gadu laikā. Tiek lēsts, ka programmā "Horizonts 2020" paredzētie 8 miljardi eiro ļaus piesaistīt 10 miljardus euro no nozares un gandrīz 4 miljardus eiro no dalībvalstīm. Tādējādi tiks nodrošināts finansējums liela mēroga ilgtermiņa pētniecības un inovācijas iniciatīvām, kas saistītas ar lielu risku. Tiek paredzēts, ka šādas iniciatīvas palīdzēs attīstīt pasaules līmenī konkurētspējīgas tehnoloģijas nozarēs, kuras rada kvalitatīvas darbvietas un tādējādi ļauj sasniegt ES mērķi panākt, lai līdz 2020. gadam 20 % no IKP radītu ražošana. Komisija uzskata, ka PPP sniegs vērā ņemamu labumu sabiedrībai, piemēram, mazākas oglekļa dioksīda emisijas, izstrādātas alternatīvas fosilajam kurināmajam un jaunas terapijas cīņā pret slimībām, kas saistītas ar nabadzību, un aizvien pieaugošo antimikrobās rezistences risku.
Ierosinātais "Horizonts  2020" tiesiskais regulējums paredz iespēju īstenot dažādu veidu vērienīgu sadarbību starp Eiropas Savienību un privāto sektoru, tostarp izmantot kopīgas tehnoloģiju (KTI) ierosmes, ko izveido saskaņā ar LESD 187. pantu. Tām ir jānodrošina virzība uz dažādiem "Horizonts  2020" mērķiem, tostarp pētniecības un inovācijas darbību integrāciju. "Horizonts  2020" regulā ir noteikti vairāki kritēriji, kas jāievēro, izraugoties jomas publiskā un privātā sektora partnerībām. Regulējums arī paredz tādu vienotu noteikumu kopumu, kas būtu piemērojams visām "Horizonts  2020" daļām, tostarp KTI. 

Komisijas priekšlikumi paredz, ka jaunās paaudzes

KTI būs skaidrāki un vērienīgāki mērķi, kas tiešā veidā palīdzēs sasniegt konkurētspējas un ES politikas mērķus; 

KTI tiks labāk pārvaldītas, lai nodrošinātu atvērtību pret jauniem dalībniekiem, finansējuma piešķiršanu atbilstoši rezultātu izcilībai un ciešākas saites ar valstu darbībām; 

tiks ievērojami vienkāršotas gan īstenošanas struktūras, gan dalības noteikumi; 

KTI paredz lielākas saistības nozarei, tostarp ievērojamu finansiālu ieguldījumu, kas ir vismaz līdzvērtīgs ES budžeta ieguldījumam. 

Latvija atbalsta Komisijas iniciatīvu uzlabot KTI mērķu fokusu un uzlabot to pārvaldību. It īpaši tas attiecas uz atvērtību pret jauniem dalībniekiem. Tajā pašā laikā Latvija uzskata, ka nozares ieguldījuma apjomam būtu jābūt atvērtam jautājumam un atkarīgam no konkrētās tehnoloģiju jomas.  
Latvijas delegācijas sastāvs ES Konkurētspējas ministru padomes sadaļai „Zinātne un pētniecība”:
Delegācijas vadītājs:
Vjačeslavs Dombrovskis, izglītības un zinātnes ministrs.
Delegācijas dalībnieki:
Lauma Sīka, Izglītības un zinātnes ministrijas valsts sekretāra vietniece, Struktūrfondu un starptautisko

finanšu instrumentu departamenta direktore;
 Juris Štālmeistars, Pastāvīgā pārstāvja Eiropas Savienībā vietnieks, vēstnieks;
 Liene Bramane, Izglītības un zinātnes ministrijas nozares padomniece.
Izglītības un zinātnes ministrs  



          V.Dombrovskis
Vīza: 

Valsts sekretāre




                                 S.Liepiņa
23.09.2013. 15:09
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