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Informatīvais ziņojums

par Ministru kabineta š.g. 30.aprīļa sēdes darba kārtības punktu
“ Par 2013.gada 2.maija Eiropas Savienības Konkurētspējas ministru neformālajā padomē izskatāmajiem jautājumiem”
2013.gada 2.maijā Dublinā (Īrijā) notiks ES Konkurētspējas ministru neformālās padomes zinātnes sadaļa. Īrijas Prezidentūra par saviem prioritārajiem aspektiem ir nosaukusi inovāciju un tehnoloģiju pārnesi, kā arī konkurētspējas sekmēšanu, kas kopumā veido instrumentus, kā Eiropa var pārvarēt ekonomisko un finanšu krīzi un nostiprināt savas pozīcijas globālajā tirgū. Lai diskutētu par mazo un vidējo uzņēmumu lomu un inovāciju, Īrijas prezidentūra ir sadalījusi ministru diskusiju trijās daļās un katrai daļai izvirzījusi diskusiju jautājumus.

Izglītības un zinātnes ministrijas pārstāvji piedalīsies diskusijas daļā ar nosaukumu „Fundamentālās zinātnes lomas un ieguldījuma optimizēšana Eiropas konkurētspējā un sociālajā labklājībā”. 
Inovācija ir svarīga Eiropas konkurētspējas stiprināšanas sastāvdaļa, un tai ir būtiska loma lielo globālo problēmu radīto situāciju risināšanā.  Ir nepieciešami jauni stimuli un ciešāka sadarbība starp uzņēmumiem, universitātēm un pētniecības iestādēm, lai pārvērstu ražošanā to, ko radījusi izglītība un pētniecība. Turklāt ir svarīgi nodrošināt tehnoloģijas pārnesi, lai Eiropa konkurētu ar ASV un Japānas ekonomikām un sekmētu konkurētspēju globālajā tirgū, kā arī nodrošinātu Eiropas vietu straujajā izaugsmē, kas notiek tādās valstīs kā Indija, Ķīna, Brazīlija.
Eiropā pastāv vairākas strukturālās problēmas, kad runa ir par inovācijas jaudas izmantošanu, piemēram, riska kapitāla trūkumu vai zemas uzņēmējdarbības aktivitātēm.
Stratēģija Eiropa 2020 un viena no tās vadošajām iniciatīvām Inovācijas Savienība uzsver  nepieciešamību pēc jaunas stratēģiskas pieejas inovācijām, līdz ar to sperot pirmo soli, lai veidotu tiltu starp pētniecību, inovāciju un ražošanu. 

Pētniecības un inovācijas ietvarprogramma Horizonts 2020 2014-2020.gadam (turpmāk tekstā – Horizonts 2020) reaģē uz šīm problēmām un pievērš uzmanību tam, lai izveidotu vairāk iniciatīvu, kas saistītas ar inovāciju. Liekot uzsvaru uz fundamentālās zinātnes attīstību un lietišķās zinātnes īpašu sekmēšanu, kā arī Eiropas zinātniskās izcilības stiprināšanu un visu zināšanu trīsstūra aspektu integrāciju, pētniecība un inovācija ir atspoguļotas visdažādākajās Horizonts 2020 programmās un instrumentos. Horizonts 2020 paredz nodrošināt pietiekamu finansējumu ar pētniecību intensīvi saistītiem mazajiem un vidējiem uzņēmumiem un cita veida inovatīvo uzņēmumu projektiem. Turklāt Horizonts 2020 ietver arī vairākus vienkāršošanas pasākumus, kuru mērķis ir mazināt administratīvo slogu projektu sagatavošanā un iesniegšanā. Tiek paredzēta arī plašāka pieeja inovācijai un mazāk specifiski projektu konkursi.
Visā Eiropā ir ap 23 miljonu mazo un vidējo uzņēmumu, kas kopumā veido aptuveni 98% no Eiropas uzņēmumu skaita un tie nodarbina ap 2/3 no privātajā sektorā nodarbinātajiem. Mazajiem un vidējiem uzņēmumiem ir būtiska loma izaugsmes un nodarbinātības attīstības procesos Eiropā, kā arī tie rada inovācijas, kas palielina Eiropas vadošo lomu ražošanā un rūpniecībā, kā arī veicina ilgtspējīgu risinājumu meklējumus lielo sociālo sabiedrības problēmu risināšanā.
Latvija jau vairākus periodus finansē valsts pētījumu programmas zinātnē, kas aptver kā fundamentālo pētniecību, tā lietišķos pētījumus valsts iepriekš par prioritārām atzītās pētniecības nozarēs. Pašreizējā periodā (2010-2013) par prioritāriem atzītās pētniecības nozares ir enerģija un vide, sabiedrības veselība, inovatīvi materiāli un tehnoloģijas, vietējie resursi un nacionālā identitāte. Šāda paša satura proritārie virzieni tika definēti arī iepriekšējā periodā 2005-2009.gadā un pašlaik tiek strādāts pie 2014-2020.gada prioritāro virzienu noteikšanas. Šajā procesā kopā ar Izglītības un zinātnes ministriju sadarbojas citas ministrijas, kā arī zinātniskās institūcijas, pārstāvji no Latvijas Darba devēju konfederācijas un industrijas.

Ņemot vērā, ka valsts pētījumu programmas ir viena no iespējām nodrošināt sistemātisku un nepārtrauktu pētniecību, sadarbojoties dažādu specialitāšu un grupu zinātniekiem, 2010-2013.gada valsts pētījumu programmās ir salīdzinoši lielāks akcents uz sadarbību ar ražotājiem un uzņēmējiem. Šo valsts pētījumu programmu ietvaros kā viens no rezultatīvajiem rādītājiem tiek skatīts zinātniskajai institūcijai programmas ietvaros piesaistītā privātā finansējuma īpatsvars, pieteikto un reģistrēto patentu skaits un izstrādāto tehnoloģiju, metožu, pilotiekārtu vai pakalpojumu skaits, kas aprobētas uzņēmumos.  Tieši sadarbība ar uzņēmējiem un ražotājiem sniedz tiešu ekonomisko atdevi, lai gan ne mazāk būtiska ir arī ilggadējā valsts pētījumu programmu īstenošanas rezultātā starp zinātnisko institūtu pētniekiem izveidojusies ciešā sadarbība, kas rezultējas kopīgu projektu izpildē, jaunu ideju, zināšanu, izstrādņu un produktu radīšanā un pieredzes apmaiņā. 
Valsts pētījumu programmu tālākai attīstīšanai un sekmīgai izmantošanai ir radīti valsts nacionālā līmeņa pētniecības centri (VNPC), kas ir zinātnisko institūciju sadarbības forma zinātnes resursu koncentrēšanai Eiropas līmeņa pētniecībai, sekmējot Latvijas tautsaimniecības prioritāro nozaru un sabiedrības attīstību, kuras ietvaros tiek nodrošināta ciešāka sadarbība pieejamās infrastruktūras izmantošanā, paredzot resursu un ieguldījumu koncentrēšanu, t.sk. zinātnisko institūciju konsolidāciju. VNPC vidējā termiņa mērķi (līdz 2015.gadam) ir izveidot bāzi ES līmeņa pētnieciskās un tehnoloģiskās ekselences attīstībai, iesaistīties ESFRI u.c. zinātnes konsorcijos, tīklos un projektos, veicināt zināšanu un tehnoloģiju komercializāciju, veidojot inovatīvai darbībai labvēlīgu un konkurētspējīgu vidi.
Īstenojot prioritāros pētniecības virzienus  valsts pētījumu programmās, Latvija cenšas veidot inovācijas modeli, kurā veidojas saikne starp augstskolām, pētnieciskajām institūcijām un uzņēmējiem. Valsts pētījumu programmu mērķu un uzdevumu noteikšana notiek vairāku ministriju un uzņēmēju sadarbības rezultātā. Tādējādi tiek ne vien īstenoti fundamentāli pētījumi, bet arī tehnoloģiski orientēti projekti ar uzsvaru uz zināšanu pārnesi, kuras rezultātā tiek iegūtas jaunas tehnoloģijas, patenti u.c., kam ir efekts uz tautsaimniecības attīstību. Šādā veidā Latvija arī cenšas iesaistīt pētniecības finansēšanas modelī arvien vairāk uzņēmēju un tādējādi tiek sekmēta privātā sektora lielāka interese par tehnoloģiju pārneses un inovācijas iespējām un iesaisti tā finansēšanā.
Viens no veidiem, kā praksē tiks īstenota šis inovāciju modelis un projekti par zināšanu pārnesi, kas top sadarbībā starp universitātēm, pētniecības institūcijām un izņēmējiem, ir plānotā Baltijas Inovatīvo pētījumu un tehnoloģiju infrastruktūra ("Baltic Institute of Research, Technology and Innovation" - BIRTI), kas darbosies kā atvērtā laboratorija pētniecībā un inovatīvā uzņēmējdarbībā Baltijas reģionā. BIRTI darbosies kā platforma, kurā sadarbosies zinātnieki, uzņēmēji un politikas veidotāji. BIRTI ietvaros plānots attīstīt trīs virzienus - biofarmācijas un organiskās ķīmijas, ko attīstīs klasteris BioPharmaAlliance, nanostrukturēto materiālu un augstas enerģijas starojuma projektu, ko attīstīs NanoTechEnergy klasteris, un viedo, informācijas un komunikāciju tehnoloģiju un inženierzinātņu virzienā, ko attīstīs BaltSmartTech klasteris. Plānoto BIRTI klasteru darbības virzieni sakrīt arī ar definētajiem prioritārajiem zinātnes virzieniem, kuros tiek īstenotas valsts pētījumu programmas un to projekti un kuros darbosies VNPC.
Īrijas prezidentūra diskusijām sadaļā „Fundamentālās zinātnes lomas un ieguldījuma optimizēšana Eiropas konkurētspējā un sociālajā labklājībā” ir izvirzījusi sekojošus jautājumus:
1. kā ES valstu valdības var optimizēt un izvērtēt pētniecības, ko tās finansē, ietekmi uz ekonomisko un sociālo jomu?
2. Kā Eiropas universitātes var pielāgoties strauji mainīgajai videi un būt līderi inovācijas veicināšanā?
3. Kā mēs varam veicināt Eiropas inovācijas sistēmu, kas ietvertu labāku spēcīgāku saikni starp pētniekiem, pētniecības finansētājiem, uzņēmējiem, jau izveidotu rūpniecību, valsts un privātā sektora finansētājiem?
Latvijas delegācijas atbilde
Lai gan Latvija ir saskārusies ar ekonomiskās un finanšu krīzes sekām, Latvijai ir svarīgi Eiropa 2020 izvirzītie stratēģiskie mērķi, un arī savos nacionālās attīstības dokumentos mērķi un uzdevumi tā saista ar Eiropa 2020. 

Tāpēc, un īpaši domājot par Eiropa 2020 stratēģisko mērķi par 3% ieguldījumiem pētniecībā un attīstībā, Latvija lielu vērību pievērš monitoringa sistēmai pētniecībā un indikatoriem, kas rāda, kāda ir sociālās un ekonomiskās vides ietekme uz pētniecību un kādi ir sociāli ekonomiskie ieguvumi no pētniecības. 

Savus tālākos soļus pētniecības un attīstības sistēmas plānošanā un veidošanā paredzam, balstoties uz 2009.gadā veikto CREST pētījumu un tā rekomendācijām, kā arī uz plānoto zinātnisko institūciju izvērtējumu un sekojošām rekomendācijām, ko sāks  veikt Ziemeļvalstu Ministru padomes eksperti.

Latvijas pētniecības un attīstības sistēma tiek veidota, paredzot īstenot ilgtspējīgu inovācijas modeli, kurā sadarbojas universitātes, pētniecības institūcijas, industrija un kura spēj aprobēt fundamentālās zinātnes devumu un vidējā un ilgākā laika periodā dot ieguldījumu tautsaimniecībā. 

Šajā shēmā iekļaujas arī BIRTI, kas balstīsies uz viedo specializāciju prioritātēm un ar kura palīdzību Latvija plāno īstenot savu viedo specializāciju politiku Baltijas reģionā. BIRTI ietvaros Latvija ir izvirzījusi trīs pētniecības nozares – biofarmāciju, nanotehnoloģijas un materiālzinātnes, kuros vēlamies sasniegt vislielāko izcilības attīstību un tehnoloģijas pārneses rezultātus. Šajās trijās nozarēs mums tradicionāli ir spēcīgi pētnieciskie institūti, veiktas ilgtermiņa iestrādnes pētniecībā un ir izveidojusies sekmīga sadarbība ar industriju.
Mums ir svarīgi ne vien definēt kritērijus un rādītājus, pēc kuriem tiek finansēta pētniecība, bet arī tiek izvērtēta ietekme. Šis aspekts mums vēl tiek attīstīts, tāpēc augstu novērtējam Eiropas Pētniecības telpas centienus un stratēģiskos mērķus, no kuriem par svarīgākajiem uzskatām zinātniskās izcilības sekmēšanu un pētnieku mobilitātes attīstīšanu.

Latvija jau vairākus periodus finansē valsts pētījumu programmas zinātnē, kas aptver kā fundamentālo pētniecību, tā lietišķos pētījumus valsts iepriekš par prioritārām atzītās pētniecības nozarēs. Pašreizējā periodā (2010-2013) par prioritāriem atzītās pētniecības nozares ir enerģija un vide, sabiedrības veselība, inovatīvi materiāli un tehnoloģijas, vietējie resursi un nacionālā identitāte. 

Šādā shēmā tiek ne vien īstenoti tehnoloģiski orientēti projekti ar zināšanu pārnesi, kuru rezultātā plānojam pozitīvi ietekmēt tautsaimniecības attīstību, bet šādā veidā Latvija arī cenšas iesaistīt pētniecības finansēšanas modelī arvien vairāk uzņēmējus un sekmēt privātā sektora lielāku iesaisti tā finansēšanā. 

Visbeidzot, svarīgi ir atzīmēt starpdisciplināro saikni un saistīt vienotā dzīvotspējīgā mehānismā, kas vērsts uz inovācijas un tehnoloģiju pārneses attīstību. Tāpēc vēlamies pievērst uzmanību tādām nozarēm, kam nav tiešas saiknes ar inovāciju, piemēram humanitārajām zinātnēm, kurām pastarpināti ir būtiska ietekme uz nacionālās attīstības procesiem.
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