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Koncepcija

„Par profesionālās izglītības programmu turpmāko īstenošanu”

(kopsavilkums)
1. Risināmā jautājuma būtība

IZM 2011.gadā turpina profesionālās izglītības iestāžu optimizāciju un diferenciāciju un, pamatojoties uz pašvaldību vēlēšanos, ir uzsākusi profesionālās izglītības iestāžu nodošanu pašvaldībām.
Saskaņā ar Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnēm 2010.–2015.gadam, kas ir apstiprinātas ar 2010.gada 6.janvāra rīkojumu Nr.5 „ Par Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnēm 2010. – 2015.gadam”, ir plānots, ka 2015.gadā kopējais Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā esošo profesionālās izglītības iestāžu skaits būs 29, tajā skaitā, profesionālās izglītības kompetences centri – 13, profesionālās izglītības iestādes ar specializāciju – 14 un profesionālās izglītības iestādes bāzes pamatiemaņu apgūšanai – 2. Atsevišķas profesionālās izglītības iestādes ar nelielu audzēkņu skaitu plānots nodot pašvaldībām integrētu izglītības iestāžu izveidei, kurās tiek īstenotas gan vispārējās, gan profesionālās izglītības programmas. Attiecīgi tiek nodrošināts sabalansēts profesionālās izglītības programmu apguves iespēju piedāvājums reģionālā un nacionālā līmenī ar mērķi sagatavot darba tirgum nepieciešamo speciālistu skaitu un nodrošināt, lai izglītības piedāvājums atbilstu nodarbinātības struktūrai.
Līdz ar profesionālās izglītības iestāžu pārņemšanu, pašvaldībām rodas problēma – profesionālās izglītības programmu finansēšana pašvaldību dibinātās izglītības iestādēs, jo atbilstoši spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem, profesionālās izglītības iestādes finansē to dibinātāji. Pašvaldībai, pārņemot profesionālās izglītības iestādi, no valsts budžeta tiek finansēta pedagogu darba samaksa un valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas, bet uzturēšanas izdevumi profesionālās izglītības programmu īstenošanai ar pārņemšanas datumu jāsedz no sava budžeta.
Optimizējot un diferencējot profesionālās izglītības iestādes, nododot profesionālās izglītības iestādes pašvaldībām, aktuāls ir jautājums par profesionālās izglītības programmu īstenošanu diferencētajās profesionālās izglītības iestādēs un pašvaldību dibinātajās izglītības iestādēs.
Koncepcija ir izstrādāta, lai sniegtu konceptuālus priekšlikumus  profesionālās izglītības programmu finansēšanai pašvaldību dibinātās izglītības iestādēs un turpmākai profesionālās izglītības programmu īstenošanai optimizētajās un diferencētajās IZM padotībā esošajās profesionālās izglītības iestādēs un pašvaldību dibinātajās izglītības iestādēs.
Koncepcija piedāvā situācijas aprakstu un problēmas izklāstu, problēmas risinājuma variantus, ieguvumus un trūkumus.
2. Piedāvātie risinājuma varianti

Lai risinātu jautājumu par profesionālās izglītības programmu finansēšanu, pašvaldībām pārņemot profesionālās izglītības iestādi, tiek piedāvāti divi finansēšanas varianti.

1.finansēšanas variants: Valsts pasūtītās profesionālās izglītības programmās vispārizglītojošo priekšmetu apguvi (izņemot pedagogu darba samaksu) finansē no pašvaldības budžeta, profesionālo priekšmetu apguvi finansē valsts. Par vispārizglītojošo mācību priekšmetu apguvi šajās programmās tiek veikti savstarpējie norēķini par izglītojamiem, kuri apmeklē citas pašvaldības izglītības iestādes, kurās tiek īstenotas profesionālās izglītības programmas. 

2.finansēšanas variants: Pašvaldības pilnībā finansē profesionālās izglītības programmas apguvi (izņemot pedagogu darba samaksu) un veic savstarpējos norēķinus par attiecīgās pašvaldības administratīvajā teritorijā deklarētajiem izglītojamiem, kuri mācās citas pašvaldības izglītības iestādēs, kuras īsteno profesionālās izglītības programmas.

Abos finansēšanas variantos valsts kā līdz šim nodrošinās stipendiju finansējumu, pedagogu darba samaksu un valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas pilnā apmērā kārtējā budžeta ietvaros. 
Īstenojot pirmo finansēšanas variantu, valsts finansē profesionālās izglītības programmu profesionālos mācību priekšmetus, pašvaldība – vispārizglītojošos mācību priekšmetus. 
Īstenojot otro finansēšanas modeli, pašvaldības pilnībā finansē profesionālās izglītības programmas īstenošanas izmaksas un veic savstarpējos norēķinus par attiecīgās pašvaldības administratīvajā teritorijā deklarētajiem izglītojamiem, kuri apmeklē citas pašvaldības profesionālās izglītības iestādes.

IZM atbalsta koncepcijā piedāvāto 1.finansēšanas variantu: Valsts pasūtītās profesionālās izglītības programmās vispārizglītojošo priekšmetu apguvi (izņemot pedagogu darba samaksu) finansē no pašvaldības budžeta, profesionālo priekšmetu apguvi finansē valsts. Par vispārizglītojošo mācību priekšmetu apguvi šajās programmās tiek veikti savstarpējie norēķini par izglītojamiem, kuri apmeklē citas pašvaldības izglītības iestādes, kurās tiek īstenotas profesionālās izglītības programmas. 
Koncepcija sniedz priekšlikumu profesionālās izglītības piedāvājuma plānošanā iesaistīt Nozaru ekspertu padomes, kuru sastāvā ir iekļauti nozaru arodbiedrību, darba devēju un iesaistīto valsts pārvaldes institūciju pārstāvji, nosakot jaunajā Profesionālās izglītības likumā Nozaru ekspertu padomju uzdevumus, to skaitā – saskaņot profesijas un uzņemamo audzēkņu skaitu IZM padotībā esošajās profesionālās un pašvaldību dibinātās izglītības iestādēs.
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