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Projekts

Latvijas Republikas Ministru kabinets
2011.gada
Noteikumi Nr.

Rīgā
(prot. Nr.__.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 7.jūlija noteikumos Nr.733 „Noteikumi par valsts valodas zināšanu apjomu un valsts valodas prasmes pārbaudes kārtību profesionālo un amata pienākumu veikšanai, pastāvīgās uzturēšanās atļaujas saņemšanai un Eiropas Kopienas pastāvīgā iedzīvotāja statusa iegūšanai un valsts nodevu par valsts valodas prasmes pārbaudi”
Izdoti saskaņā ar
Valsts valodas likuma 6.panta piekto daļu,

Imigrācijas likuma 24.panta piekto un 5.1 daļu,

likuma „Par Eiropas Kopienas pastāvīgā iedzīvotāja statusu 

Latvijas Republikā” 3.panta ceturto un piekto daļu

Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 7.jūlija noteikumos Nr.733 „Noteikumi par valsts valodas zināšanu apjomu un valsts valodas prasmes pārbaudes kārtību profesionālo un amata pienākumu veikšanai, pastāvīgās uzturēšanās atļaujas saņemšanai un Eiropas Kopienas pastāvīgā iedzīvotāja statusa iegūšanai un valsts nodevu par valsts valodas prasmes pārbaudi” (Latvijas Vēstnesis, 2009, 110.nr.) šādus grozījumus:
1. Svītrot 11.punktu.

2. Izteikt 12.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

„12.2. kuras apguvušas akreditētu mazākumtautību izglītības programmu un kārtojušas centralizēto eksāmenu latviešu valodā (mazākumtautību izglītības programmās 9.klasei) vai centralizēto eksāmenu latviešu valodā 12.klasei, ko apliecina pamatizglītības vai vispārējās vidējās izglītības sertifikāts;”.
3. Izteikt 18.punktu šādā redakcijā:

„18. Izglītojamajiem mazākumtautību izglītības programmās pamatizglītības sertifikātā centralizētajā eksāmenā latviešu valodā iegūtais kopējais procentuālais novērtējums (turpmāk – novērtējums) atbilst šādam valsts valodas prasmes līmenim un pakāpei:

18.1. novērtējums no 5 līdz 29,99 procentiem atbilst pamata līmeņa 1.pakāpe;

18.2. novērtējums no 30 līdz 49,99 procentiem atbilst pamata līmeņa 2.pakāpe;

18.3. novērtējums no 50 līdz 67,99 procentiem atbilst vidējā līmeņa 1.pakāpe;

18.4. novērtējums no 68 līdz 84,99 procentiem atbilst vidējā līmeņa 2.pakāpe;

18.5. novērtējums no 85 līdz 94,99 procentiem atbilst augstākā līmeņa 1.pakāpe;

18.6. novērtējums no 95 līdz 100 procentiem atbilst augstākā līmeņa 2.pakāpe.”.
4. Izteikt 19.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

„19.2. centra izsniegts pamatizglītības sertifikāts, kurā atbilstoši centralizētā eksāmena latviešu valodā (akreditētās mazākumtautību izglītības programmās 9.klasei) kopējam procentuālajam novērtējumam norādīts valsts valodas prasmes līmenis un pakāpe vai vispārējās vidējās izglītības sertifikāts, kurā norādīts novērtējums centralizētajā eksāmenā latviešu valodā. Sertifikātu persona uzrāda darba devējam. Pamatizglītības vai vispārējās izglītības sertifikāta izsniegšanas kārtība noteikta izglītības jomu regulējošajos normatīvajos aktos;”.

5. Papildināt 19.3.punktu ar 19.3.3., 19.3.4. un 19.3.5.apakšpunktu šādā redakcijā:


„19.3.3. no 2004.gada 1.jūlija līdz 2009.gada 31.augustam centra izsniegts pamatizglītības sertifikāts, kurā norādītais F līmenis atbilst valsts valodas pirmā līmeņa A pakāpei (1A), E līmenis – pirmā līmeņa B pakāpei (1B), D līmenis – otrā līmeņa A pakāpei (2A), C līmenis – otrā līmeņa B pakāpei (2B), B līmenis – trešā līmeņa A pakāpei (3A), A līmenis – trešā līmeņa B pakāpei (3B);

19.3.4. no 2001.gada 1.jūlija līdz 2009.gada 31.augustam centra izsniegts vispārējās vidējās izglītības sertifikāts, kurā norādītais F līmenis atbilst valsts valodas pirmā līmeņa A pakāpei (1A), E līmenis – pirmā līmeņa B pakāpei (1B), D līmenis – otrā līmeņa A pakāpei (2A), C līmenis – otrā līmeņa B pakāpei (2B), B līmenis – trešā līmeņa A pakāpei (3A), A līmenis – trešā līmeņa B pakāpei (3B);

19.3.5. no 2009.gada 1.septembra līdz 2011.gada 31.augustam centra izsniegts pamatizglītības vai vispārējās vidējās izglītības sertifikāts, kurā norādītais F līmenis atbilst valsts valodas A līmeņa 1.pakāpei, E līmenis – A līmeņa 2.pakāpei, D līmenis – B līmeņa 1.pakāpei, C līmenis – B līmeņa 2.pakāpei, B līmenis – C līmeņa 1.pakāpei, A līmenis – C līmeņa 2.pakāpei;”.
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