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Izdoti saskaņā ar 
Vispārējās izglītības likuma 
 4.panta 3.1 un 3.2 punktu

1. Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1616  „Kārtība, kādā aprēķina un sadala valsts budžeta mērķdotāciju pašvaldību un privātajām izglītības iestādēm bērnu no piecu gadu vecuma izglītošanā nodarbināto pirmsskolas izglītības pedagogu darba samaksai un pašvaldību vispārējās pamatizglītības un vispārējās vidējās izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai” (Latvijas Vēstnesis,  2009, 205.nr.; 2010, 138.nr.) šādus grozījumus: 

1.1.  izteikt 2.3. apakšpunktu šādā redakcijā:
„2.3. pašvaldības sagatavo kārtējā gada pārskatu par mērķdotācijas izlietojumu atbilstoši normatīvajos aktos budžeta izdevumu klasifikācijas jomā noteiktajai atalgojuma klasifikācijai (pielikums) un ievada pārskata datus Valsts kases informācijas sistēmā „Valsts budžeta un pašvaldību budžeta pārskati”;”;

1.2.  izteikt 4. punktu šādā redakcijā:
„4. Novadu un republikas pilsētu pašvaldības nodrošina informācijas par bērnu un skolēnu skaita attiecīgā gada 1.septembrī izglītības iestādēs (pa klasēm (grupām) un izglītības programmām) ievadīšanu un apstiprināšanu  Valsts izglītības informācijas sistēmā (turpmāk  sistēma) līdz attiecīgā gada 5.septembrim.”; 

1.3. izteikt 6. punktu šādā redakcijā:
„6. Atbilstoši šo noteikumu 4. un 5.punktā minētajai novadu un republikas pilsētu pašvaldību sniegtajai informācijai Izglītības un zinātnes ministrija (turpmāk – ministrija) aprēķina normēto bērnu un skolēnu skaitu katrā izglītības pakāpē, piemērojot šādus koeficientus:”;

1.4. izteikt 7.1. apakšpunktu šādā redakcijā:
„7.1. pedagoģiskās un sociālās korekcijas programmās skolēnu skaitam piemēro koeficientu 1,47; skolēnu (bērnu), kas apgūst speciālās izglītības programmas speciālajās skolās, speciālās izglītības klasēs (grupās)  vai integrēti vispārējās izglītības iestādēs, skaitam – koeficientu 1,6;”;

1.5. izteikt 7.2.apakšpunktu šādā redakcijā:
„7.2. ilgstoši slimojošajiem skolēniem paredzētajās vispārējās pamatizglītības programmās, kuras īsteno slimnīcās, skolēnu skaitam piemēro koeficientu 0,81;”;

1.6. izteikt 7.3.apakšpunktu šādā redakcijā:
„7.3. skolēnu skaitam vakara (maiņu) un neklātienes (tai skaitā – tālmācības) vispārējās izglītības programmās piemēro koeficientu 0,82;” ;

1.7. papildināt 7.5.apakšpunktu:
Aiz vārdiem „skolēnu skaitam” ar vārdiem „šajās programmās pamatizglītības pakāpē” un aiz vārdiem „stundu skaitu” ar vārdiem un skaitli „un ministrija to ir akceptējusi, atzīmējot iesniegtās programmas sistēmā līdz attiecīgā gada 7.septembrim.”;

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]1.8. Izteikt 7.5.apakšpunktu šādā redakcijā:
„7.5. ja izglītības iestāde īsteno izglītības programmas ar padziļinātu mācību priekšmetu apguvi, skolēnu skaitam šajās programmās pamatizglītības pakāpē piemēro koeficientu 1,3, ja izglītības iestāde līdz attiecīgā gada 25.augustam ir iesniegusi ministrijā informāciju par šīs izglītības programmas mācību priekšmetu stundu plānu un apmaksājamo stundu skaitu un ministrija to ir akceptējusi, atzīmējot iesniegtās programmas sistēmā līdz attiecīgā gada 1.septembrim.”;   

1.9.papildināt noteikumus ar  8.5.apakšpunktu šādā redakcijā: 
„8.5. finansējumu iestādes vadītāja, viņa vietnieku un šo noteikumu 14.punktā nosauktā atbalsta personāla darba samaksai, nepārsniedzot 15 procentus no šo noteikumu 8.1. – 8.3. apakšpunktā aprēķinātās mērķdotācijas.”;
1.10. Papildināt noteikumus ar pārejas noteikumu šādā redakcijā:
„Pārejas noteikums.
Grozījums 7.5.apakšpunktā attiecībā uz tā izteikšanu jaunā redakcijā
stājas spēkā ar 2012.gada 1.janvāri.”.

  2. Noteikumi stājas spēkā  2011.gada 1.septembrī.


Ministru prezidents					V.Dombrovskis
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