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Informatīvais ziņojums

par 2013.gada 1.oktobrī neformālajā Eiropas Savienības Sporta ministru sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem 
2013.gada 1.oktobra neformālās Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Sporta ministru sanāksmes darba kārtībā ir iekļauti šādi jautājumi:
1. Lielo sporta pasākumu plānošana, ieguldījumi un ilgtspēja – debates
Ilgtermiņa perspektīva nodrošina plašāku skatījumu uz sporta pasākumu vadības lomu, kas ir plašāka mēroga un kam ir ilgtermiņa ietekme. Pasākumu organizētāji stratēģiski cenšas gūt pēc iespējas lielāku sociālo, kultūras un ekonomisko labumu.
Lielo sporta pasākumu ietekmi var skatīt dažādi: uzlabota starptautiskā izpratne un politiskais tēls, pieaugoša ekonomiskā darbība, tajā skaitā tūrisms, jo īpaši attiecībā uz mītnes pilsētu kā galamērķi, uzlabota infrastruktūra, palielināta sociālā ietekme, galvenokārt attīstot sporta un kultūras iespējas.

Tādējādi Lietuvas prezidentūra ir izdalījusi vairākas ietekmes jomas:

Zemes reģenerācija – pasākumi, kuru rezultātā tiek attīstīta un izmantota teritorija, kas citādi netiktu izmantota, var atstāt mantojumu nākotnes sociālajam, kultūras un ekonomiskajam ieguvumam.
Aprīkojums un infrastruktūra – uzceļot jaunus sporta infrastruktūras objektus, pašvaldības ir ieinteresētas, lai šie objekti tiktu izmantoti arī pēc pasākuma, tādējādi attaisnojot veiktos ieguldījumus. Pilsētām vajadzētu sniegt informāciju par to, kā viņi varētu radīt sociālo, kultūras, ekonomikas un sporta mantojumu. 

Sporta attīstība – lielie sporta pasākumi piesaista potenciālos dažādu sporta veidu dalībniekus, kas veicina tautas sporta attīstību. 

Vides attīstība – lai sports atstātu veiksmīgu mantojumu, ir jāņem vērā vides aizsardzības aspekti. Enerģijas un resursu taupīšanas procesu īstenošanai jābūt rentablai ilgtermiņā.   
Ekonomiskā attīstība – lielākie sporta notikumi kalpo tautsaimniecības attīstībai, palielinot uzņēmēju investīcijas, tūrismu un nodarbinātību. Izmaksu un ieguvumu analīze ir ļoti svarīga metode pasākumu ekonomiskās ietekmes mērījumiem.
Sociālā reģenerācija – koncentrēšanās uz jaunām sociālajām aktivitātēm, kultūras identitātes attīstību, integrāciju un vērtību radīšanu, dzīves kvalitāti, nodarbinātības iespēju nodrošināšana u.t.t. 
Politiskā attīstība – lielie sporta pasākumi kalpo kā politiskais tēls un prestižs, kad pilsētas īsā laikā saņem pasaules atzinību. Atsevišķi politiķi, kā arī valdības cenšas popularizēt valsts tēlu, kas var veicināt investīciju pieaugumu un tūrisma attīstību.
Kultūras attīstība – kultūras un sociālie ieguvumi ir nemateriāli, bet tie ir nozīmīgi sporta vēstures, rituālu, valsts tēla veidošanā u.tml., kas veicina ilgtspējīgu kultūras kapitālu. Kultūras mantojuma novērtējums var tikt īstenots tikai ilgtermiņā.
Nemateriālais mantojums – uzlabota starptautiskā reputācija, uzlabota sabiedrības labklājība, atjaunots kopienas gars, labāka starpreģionu sadarbība, izglītības iespējas, emocionālā pieredze un papildu zināšanas tiek atzīti par pozitīvu mantojumu.
Tomēr, organizējot lielos sporta pasākumus, ir vērojamas arī negatīvās sekas, piemēram intensīvs valsts resursu izlietojums, pārapdzīvotība, potenciāls noziedzības pieaugums, kultūršoks, cenu pieaugums, korupcija un citi faktori. Iespējamās negatīvās sekas varētu būt nozīmīgi faktori, kas brīdina par izaicinājumiem un uzsver progresa nepieciešamību, gatavojoties lielajiem sporta pasākumiem. 
Lietuvas prezidentūra  norāda, ka līdz šim ir veikti vairāki pētījumi no dažādiem aspektiem. Piemēram, analīze tiek veikta, ņemot vērā reģionālā piedāvājuma ierobežojumus. Pētījums norāda, ka patiesa ekonomiskā ietekme no lielajiem sporta pasākumiem ir pārvērtēta. Pirmkārt, uzmanība pievēršama “push” efektam
, ko izraisa atbraukušie sporta atbalstītāji un tūristi, tērējoties pasākuma laikā. Otrkārt, ja lieli ieguldījumi vispārējā infrastruktūrā ir ļoti vēlami, nav šaubu, ka skaidri plāni par infrastruktūras mantojuma izmantošana pēc pasākuma (piemēram, stadioni, sporta ciemati, u.c.) ir jāveido iepriekš ar ilgu laika rezervi, lai tie nekļūtu par “lamatām” valsts kases līdzekļiem. 
Lietuvas prezidentūra norāda arī uz dažādiem lielo sporta pasākumu piemēriem – Londonas Olimpiskās spēles 2012, Eiro 2012 Polijā un Ukrainā vai EiroBasket 2011 Lietuvā, kas valstij prasa lielus sagatavošanās darbus un lielus finansiālus ieguldījumus. Piemēram, Lietuvas Prezidentūra norāda, ka EuroBasket 2011 bija ienesīgs pasākums, tomēr Lietuvas Basketbola federācija nesaņēma valsts finansējumu 2012.gadam, tāpēc finansējums citām sporta federācijām pieauga. 

Latvijas pozīcija:

Latvija atzinīgi vērtē Lietuvas izšķiršanos ministru diskusijai izvirzīt lielo sporta pasākumu organizēšanas jautājumus un to ietekmi uz valsts politisko un ekonomisko situāciju, kultūras mantojumu, kā arī ietekmi uz kultūras, sporta un tūrisma nākotnes iespējām valstī. 
Latvija atzīst, ka lielo pasākumu organizēšana rada būtiskas ekonomiskās grūtības, tomēr atstāj labu iespaidu uz valsts politisko tēlu un prestižu. Piemēram, Latvijā 2013.gada 1.-3.februārī norisinājās Eiropas rallija čempionāta (turpmāk – ERČ) sezonas otrais posms „Rallijs Liepāja – Ventspils”. Latvija saņēma augstu novērtējumu no ERČ un Starptautiskās Automobiļu federācijas novērotājiem. “Eurosport Events”, kas rīko Eiropas čempionātu, ir apstiprinājuši, ka Latvijas posms ir iekļauts nākamā gada kalendāra projektā. Apkopojot ienākumus pēc šī sporta pasākuma, Liepājas pašvaldība informēja, ka gandrīz visas pilsētas naktsmītnes bijušas aizņemtas, un pašvaldības aptaujātie sabiedriskās ēdināšanas uzņēmumi pārstāvji atzinuši, ka apgrozījums ir bijis tikpat liels kā vasaras sezonā. 
Ministru diskusijai sagatavotie jautājumi 

1) Kādi ir ilgtermiņa ieguvumi no valsts ieguldījumiem lielajos sporta pasākumos?

Ir būtiski, ka gan Latvijā, gan citās ES valstīs visi sportā iesaistītie (no sportistiem līdz brīvprātīgajiem, no vietējām pašvaldībām, sporta klubiem un sporta organizācijām līdz valsts iestādēm), plānojot un organizējot lielos sporta pasākumus, veicina tāda mantojuma nodrošināšanu kā attīstīta sporta infrastruktūra un pilnveidots sporta inventārs, veicinot sporta bāzu pieejamību plašākam reģionu lokam un visām sociālajām grupām, kā arī sporta sektorā strādājošo pieredzes un kvalifikācijas stiprināšana. Kā arī tiek stiprinātas tādas pamatvērtības kā sociālā dimensija (cīņa pret dopingu, brīvprātīgā darba sporta nozarē popularizēšana) un laba pārvaldība, it īpaši organizējot tāda mēroga pasākumus ir ļoti būtiski attīstīt strukturētu dialogu sportā, iesaistot tajā gan vietējās, gan pašvaldību institūcijas. 
2) Kādi ir galvenie faktori, lai nodrošinātu šo ieguldījumu palielināšanos?

Būtiska nozīme ir sagatavošanās procesam, kas ietver uz pierādījumiem balstītu datu ievākšanu, analīzi un plānošanu. Tomēr, ne mazāk būtiski šajā jautājumā būtu nepieciešams sekmēt ES dalībvalstu pieredzes apmaiņu investīciju piesaistē un dažādu atbalsta programmu īstenošanā, ES līmeņa instrumentu piesaistē sporta pasākumiem, masu pasākumiem un bērnu sportam. Tāpat būtu stiprināma sadarbība dažādu sporta pasākumu (t.sk., tautas sporta pasākumu) organizēšanā, iesaistot veselību veicinošajās fiziskajās aktivitātēs pēc iespējas vairāk iedzīvotāju.

3) Kā ilgtermiņa ieguvumi no lielajiem sporta pasākumiem var tikt palielināti, lai nodrošinātu valsts ilgtspējīgu attīstību un palielinātu Eiropas sporta mantojumu? 
Ilgtermiņa ieguvumi ar sporta palīdzību nedrīkstētu tikt skatīti kā alternatīva citām aktivitātēm, kuras potenciāli var veicināt finanšu līdzekļu piesaisti. Ir nepieciešams kopīgs redzējums finanšu līdzekļu sportam piesaistei. Mērķtiecīgas investīcijas veselīgu un aktīvu dzīvesveidu veicinošajā infrastruktūrā ir investīcijas iedzīvotāju veselības veicināšanai un darbaspēka kvalitātes uzlabošanai, veidojot veselas, fiziski un garīgi attīstītas personības. Bez tam, investīcijas veselīgu un aktīvu dzīvesveidu veicinošajā infrastruktūrā reģionos veicina policentrisko attīstību, tādējādi veicinot fizisko aktivitāšu infrastruktūras pieejamību. 
2. Sporta ieguldījums ekonomikā – debates
Līguma par ES darbību 165.pants nosaka ES kompetenci attīstīt Eiropas dimensiju sportā. ES Sporta darba plāns identificē sporta ekonomiskos aspektus, it īpaši uz pierādījumiem balstītas politikas veidošanu kā prioritāru tēmu ES līmeņa sadarbībai sportā.

Baltā grāmata par sportu (2007) aicina izstrādāt uz pierādījumiem balstītu politiku un veicināt Sporta satelītkontu (turpmāk - SSK) izstrādāšanu. Eiropas Komisijas (turpmāk – EK) komunikācijā „Attīstīt Eiropas dimensiju sportā” (2011) EK ierosina “…sporta uzraudzības funkciju ES, lai analizētu tendences, ievāktu datus, interpretētu statistiku, veicinātu pētniecību, sāktu apsekojumus un pētījumus, kā arī veicināt informācijas apmaiņu”.

EK veikusi divus pētījumus, lai izpildītu iepriekš minētos uzdevumus – “Pētījums par ieguldījumu sporta ekonomikas izaugsmei un nodarbinātībai” un “Pētījums par iespējamo turpmāko sporta pārraudzības funkciju izpēti”.

Saskaņā ar vienoto ES definīciju “Viļņas Definīciju sportā” (2007)
, EK ekspertu grupai “Sporta statistika” (XG STAT) ir uzdots ieteikt veidus, kā veicināt datu vākšanu, lai novērtētu ekonomiskos ieguvumus ES sporta nozarē un izvērtēt rezultātus. “Viļņas Definīcija sportā” aptver trīs dimensijas: sporta statistiska; sports šaurā nozīmē (sports statistiskā nozīmē, kā arī preces, kas ir nepieciešamas, lai sportotu) un sports plašā nozīmē (sports šaurā nozīmē plus visas preces un pakalpojumi, kas piesaista sportu). Visi trīs līmeņi atbilst konkrētām produktu grupām un rūpniecībai, kas būtu iekļauti SSK, ņemot vērā viņu attiecību pret sportu.

Mērot ekonomisko labumu sportā, dalībvalstis tiek aicinātas izmantot SSK, lai:
1) noteiktu sporta ieguldījumu pievienotās vērtības radīšanai pašvaldībās un nodarbinātībā;

2) nodrošinātu starpnozaru salīdzināmību;

3) nodrošinātu galvenos ekonomiskos faktorus sporta nozares attīstībai, piemēram, nacionālās sporta preces, ar sportu saistīto ienākumu veidošanos un sporta produktivitāti;

4) veicinātu ekonomisko un sociālo atdevi no ieguldījumiem sporta objektos un notikumos;

5) ļautu prognozēt dažādas sporta aktivitātes u.c.

EK ekspertu grupas “Sporta statistika” iespējamās turpmākās aktivitātes sportā ES līmenī: 
1) politikas ieteikumu formulēšana, pamatojoties uz “Pētījumu par ieguldījumu sporta ekonomikas izaugsmē un nodarbinātībā ES” un rezultātu analīze politikas attīstībai;
2) SSK rokasgrāmata valsts statistikas birojiem;
3) politikas ieteikumu formulēšana, pamatojoties uz “Pētījumu par iespējamo nākotnes sporta pārraudzības funkciju ES” un priekšlikumiem par turpmāko ES līmeņa darbu sporta statistikas jomā.

Turpmākais ES līmeņa darbs sporta statistikas jomā ietver sekojošas darbības:

· izveidot uzraudzības ekspertu grupu Sporta statistikā;

· palīdzēt dalībvalstīm attīstīt SSK, iesaistot attiecīgās valsts struktūras, jo īpaši valstu statistikas birojus;

· atbalstīt starpnozaru politikas veicināšanas instrumentus, piemēram, ietaupītie veselības līdzekļi sportojot, ietekme uz izaugsmi, nodarbinātība un konverģence, un sociālās iekļaušanas caur sportu ekonomiskās sekas;

· stiprināt sadarbību ar Eurostat;

· uzlabot esošo un jauno datu un informācijas vākšanu un izplatīšanu.

Latvijas pozīcija:

Latvija atzinīgi vērtē Lietuvas centienus uzsvērt sporta nozīmi ekonomikā. Latvija atzīst, ka sports palīdz uzlabot dzīves kvalitāti, pagarināt paredzamo mūža ilgumu un veselīgi nodzīvotos gadus, tādejādi paaugstinot ekonomikas ražīgumu. Arī Latvijā tiek plānots veikt pētījumus par lielo sporta pasākumu ietekmi uz Latvijas ekonomiku. 
Latvija piekrīt, ka atbilstoši statistikas dati un uz pierādījumiem balstīti pētījumi ir viens no priekšnoteikumiem plānoto rezultātu novērtēšanai, analīzei un prognozei, kā arī lai veidotu uz pierādījumiem balstītus sporta politikas plānošanas dokumentus. Tomēr attiecībā uz dalīvalstu iesaisti SSK, Latvija norāda, ka dalībvalstu iesaistei tajā jābūt brīvprātīgai un saskaņā ar dalībvalstu finansiālajām un administratīvajām iespējām. 
Ministru diskusijai sagatavotie jautājumi 

1) Kādi ir galvenie ierobežojumi un šķēršļi, kas jāpārvar, lai iesaistītos ES līmeņa darbā ar SSK kā ​​līdzekli, lai ilustrētu sporta ieguldījumu ekonomikā?

Latvija uzskata, ka sadarbība starp attiecīgajām sporta iestāžu struktūrām un statistikas iestādēm nacionālā līmenī un sadarbība ar statistikas iestādēm ES līmenī ir būtisks faktors, lai veicinātu izpratni par salīdzināmu sporta datu nozīmi un uz pierādījumiem balstītas sporta politikas īstenošanu. Lai ES uzlabotu izpratni par sportu un datu ievākšanas metodēm, vislabāk ciešākā sadarbībā būtu jāiesaista arī sporta politikas plānotāji, akadēmisko aprindu pārstāvji, sporta nozare, sporta kustība, kā arī valsts un Eiropas līmeņa publiskā sektora iestādes, tostarp aktīvāk jāiesaista statistikas biroji. Tādējādi tiktu nodrošināta sporta statistikas saikne ar sporta politikas un budžeta plānošanas iespējām. 
Latvija piekrīt, ka jāturpina ES dalībvalstu iesaiste SSK, vienlaikus saglabājot brīvprātīgas iesaistes iespēju atbilstoši finansiālajām un administratīvajām iespējām. 
2) Kādi sporta statistikas dati ir nepieciešami sporta politikas formulēšanai, īstenošanai un novērtēšanai? Vai ministrija sadarbojas ar valsts statistikas biroju? Ja nē, tad kāpēc ne?

Latvijā līdz šim nav veikti pētījumi, lai noteiktu sporta nozares ietekmi uz Latvijas IKP. Tomēr, lai pieņemtu lēmumu par valsts finansiālā atbalsta sniegšanu atsevišķu liela mēroga sporta sacensību organizēšanai Latvijā, izvērtējot Pasaules čempionāta motokrosā MX1 klasē Latvijas Grand Prix organizēšanas iespējas, tika vērtēta pasākuma ietekme uz valsts ekonomiku – sacensību apmeklētāju no ārvalstīm (kā tūristu) tēriņi, to uzturēšanās laikā Latvijā patērētās preces un pakalpojumi, u.tml. . Tāpat, apkopojot ienākumus pēc ERČ „Rallijs Liepāja – Ventspils”, ekonomiskie ienākumi, galvenokārt, tika aprēķināti pēc iegūtā apgrozījuma par naktsmītnēm un ēdināšanas uzņēmumos. Tomēr indikatīvi var izskatīt apgrozījumu arī kultūras iestādēs, degvielas uzpildes stacijās un izvērtēt citus ārvalstu sporta pasākumu apmeklētāju izmantotos pakalpojumus un preces. 
Saskaņošana: Informatīvā ziņojuma projekts ir saskaņots ar Ārlietu ministriju, Finanšu ministriju, Ekonomikas ministriju, Kultūras ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju.
Latvijas delegācija: Ministrs – V.Dombrovskis, Ministra biroja vadītāja A.Kononova, valsts sekretāra vietniece - Sporta un jaunatnes departamenta direktore Ulrika Auniņa-Naumova, Sporta un jaunatnes departamenta vecākā referente A.Treilība.
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� Mārketinga terminoloģija – patērētāja pieprasītā prece un informācija, pārdevēja “uzstāšana” (piemēram, reklāma), lai pircējs preci iegādājas


� Viļņas Definīcija sportā - par strukturētu ES līmeņa dalībvalstu sadarbību sporta statistikas jomā, ko veicina Komisija un kas notiek no 2006. gada, un kuras rezultātā ir sagatavota vienota meto�doloģija, lai noteiktu sporta nozares ekonomisko nozīmi, un vairākās dalībvalstīs izveidoti SSK
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