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Grozījumi pieņemti

Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmijas 

Satversmes sapulcē 
2011.gada 30.novembrī
 (protokols nr.2) un

2012.gada 9.maijā

(protokols nr.1)

Grozījumi Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmijas Satversmē

Izdarīt Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmijas Satversmē (Augstākās Padomes un Valdības Ziņotājs, 2006, 24.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt preambulu ar teikumu šādā redakcijā:

„Satversmes grozījumus saskaņā ar Augstskolu likuma grozījumiem pieņēmusi Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmijas Satversmes sapulce 2012.gada 9.maijā.”.
2. Aizstāt 1.punktā vārdus „mūzikas vēsturē un teorijā” ar vārdu „muzikoloģijā”.
3. Svītrot 3.punktā vārdus „un to saturu”.
4. Izteikt 6.4.apakšpunktu šādā redakcijā:
„6.4. Akadēmija veicina tālākizglītojošas studijas un piedalās tālākas izglītības pasākumos.”.
5. Papildināt Satversmi ar 6.¹ punktu šādā redakcijā: 
„Akadēmija īsteno savas iekšējās kvalitātes nodrošināšanas sistēmas.”.
6. Izteikt 7.punktu šādā redakcijā: 
„7. Akadēmijai ir tiesības tiem studējošiem, kuri ir sekmīgi apguvuši piešķiramajai kvalifikācijai atbilstošās akreditētas studiju programmas vai studiju programmas, kas atbilst konkrētam, likumā noteiktā kārtībā akreditētam Akadēmijas studiju virzienam piešķirt:

7.1. profesionālos grādus;

7.2. akadēmiskos grādus; 

7.3. zinātniskos grādus; 

7.4. profesionālos grādus un profesionālo kvalifikāciju.
7. Svītrot 11.punktā vārdus „pārstāvības un vadības institūcijas un” un „Revīzijas komisija”.
8. Svītrot 12.punktā vārdus „pilnvarota” un „koleģiālā”.
9. Svītrot 13.5.apakšpunktu.
10. Svītrot 13.7.apakšpunktā vārdus „Revīzijas komisijas”.
11. Papildināt 13.9.apakšpunktu pēc vārda „jautājumus” ar vārdiem „un apstiprina Akadēmijas attīstības stratēģiju.”
12. Svītrot 15.punkta trešo teikumu.

13. Svītrot 16.punktā vārdus „izstrādā un” un „un vada Akadēmijas studiju procesu”.
14. Papildināt 20.punktu ar 20.4.¹apakšpunktu šādā redakcijā:

„20.4.¹ nosaka iekšējās kvalitātes nodrošināšanas sistēmas;”.
15. Papildināt 20.5.apakšpunktu pēc vārda „kompetencē” ar vārdiem „vai tos, kurus Senāts ir deleģējis apstiprināt rektoram (rīkojuma dokumentus par Senāta vai Senāta deleģētu padomju vai komisiju lēmumu izpildes kārtību);”.

16. Papildināt 20.7.apakšpunktu pēc vārda „struktūru” ar vārdiem „un apstiprina Akadēmijas gada budžetu”.
17. Svītrot 20.11.apakšpunktu.
18. Svītrot 21.punktu. 

19. Izteikt 27.punktu šādā redakcijā:
„27. Rektoru Akadēmijas Satversmes sapulce ievēlē uz termiņu, kas nepārsniedz piecus gadus, ne vairāk kā divas reizes pēc kārtas, saskaņā ar Akadēmijas Satversmes sapulces apstiprināto Rektora vēlēšanu nolikumu un atbilstoši Akadēmijas Senāta apstiprinātajam Nolikumam par kārtību, kādā tiek organizētas rektora vēlēšanas. Akadēmijā par rektoru ievēlē profesoru vai personu, kurai ir doktora zinātniskais grāds. Vienas nedēļas laikā pēc rektora vēlēšanām Satversmes sapulces priekšsēdētājs informē Izglītības un zinātnes ministriju par rektora vēlēšanu rezultātiem.”.
20. Papildināt 33.punktu ar 33.4.apakšpunktu. šādā redakcijā:  
„33.4.atbild par augstskolas stratēģijas īstenošanu un sagatavo augstskolas budžetu.”.

21. Izteikt 34.punktu šādā redakcijā:
„34. Personas, kuras nav Akadēmijas personāla sastāvā, Akadēmijas izdotos administratīvos aktus vai faktisko rīcību var apstrīdēt, iesniedzot iesniegumu rektoram. Rektora pieņemto lēmumu var pārsūdzēt tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. Ja apstrīdamo administratīvo aktu izdevis vai faktisko rīcību veicis rektors, personas, kuras nav Akadēmijas personāla sastāvā, attiecīgo administratīvo aktu vai faktisko rīcību var apstrīdēt Izglītības un zinātnes ministrijā. Ministrijas pieņemto lēmumu var pārsūdzēt tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.”.
22. Izteikt 35.punktu šādā redakcijā:
„35. Akadēmijas Rektorāts ir konsultatīva, koleģiāla institūcija, kura ir izveidota operatīvai un regulārai Akadēmijas vadības un organizatorisku jautājumu apspriešanai. Rektorātu vada rektors; tajā ietilpst: rektors, prorektori, personāldaļas vadītājs, finanšu struktūrvienības vadītājs.”.
23. Izteikt 37.punktu šādā redakcijā: 
„37.Akadēmijas Akadēmiskā šķīrējtiesa izskata akadēmiskā personāla un studējošo iesniegumus par Akadēmijas Satversmē noteikto akadēmisko brīvību un tiesību ierobežojumiem, Akadēmijas personāla iesniegumus par Akadēmijas izdoto administratīvo aktu vai faktiskās rīcības apstrīdēšanu, strīdus starp Akadēmijas amatpersonām, struktūrvienību pārvaldes institūcijām, kas atrodas pakļautības attiecībās un savas kompetences ietvaros pieņem atbilstošus lēmumus.”.
24. Svītrot 39.punkta pirmajā teikumā vārdus „kurus apstiprina Senāts”. 
25. Svītrot 40., 41. un 42.punktu.
26. Svītrot 45.punktā vārdus „kurā ir nošu, grāmatu, fonotēkas, video un informācijas tehnoloģiju nodaļas”.
27. Izteikt 47.punktu šādā redakcijā:
„47. Akadēmijas Katedra ir studiju, zinātniskā, radošā, mākslinieciskā un metodiskā darba pamatvienība, kura pārstāv apstiprināta studiju virziena noteiktu apakšprogrammu specializāciju vai profilu un apvieno katedras kompetencē nodoto studiju kursu īstenošanā iesaistīto akadēmisko personālu, pieaicinātos mācībspēkus un studējošos.

Profesionāli atšķirīgu specializāciju vai profilu studiju kursu īstenošanas vadībai var būt izveidota katedras apakšstruktūra – klase. Katedras darbību reglamentē Senāta apstiprināts nolikums.”.
28. Izteikt 50.punktu šādā redakcijā:
„Nodaļa ir Akadēmijas struktūrvienība, kas izveidota studējošo akadēmiskās un profesionālās augstākās izglītības darbības organizēšanai vienā vai vairākās specializācijās vai profilos. Nodaļas uzdevums ir organizēt un vadīt studējošo studiju procesu. Nodaļas darbību reglamentē Senāta apstiprināts nolikums.”.
29. Izteikt Satversmes trešās nodaļas nosaukumu šādā redakcijā: „PERSONĀLS UN STUDIJAS AKADĒMIJĀ”.
30. Svītrot 53.3.apakšpunktā vārdus „pilna laika”. 
31. Aizstāt 55.punktā vārdus „iekšējās kārtības noteikumu” ar vārdiem „iekšējo normatīvo aktu”.
32. Papildināt 61.punktu aiz vārdiem „lai strādātu par” ar vārdiem „viesprofesoriem vai”. 
33. Papildināt Satversmi ar 63.¹punktu šādā redakcijā:
„63.¹ Ja Akadēmijā ir brīvs vai uz laiku brīvs akadēmiskais amats, Senāts var nolemt neizsludināt konkursu. Uz laiku līdz diviem gadiem pieņemt darbā viesprofesoru, asociēto viesprofesoru, viesdocentu, vieslektoru vai viesasistentu.
Arī vadošos viespētniekus un viespētniekus var pieņemt darbā bez ievēlēšanas. Šajā gadījumā darba līgums noslēdzams uz laiku, kas nepārsniedz divus gadus.”
34. Izteikt 65.punktu šādā redakcijā:
„65. Akadēmijas profesors ir savā nozarē starptautiski atzīts speciālists, kurš veic mūsdienu līmenim atbilstošu zinātniskās pētniecības vai mākslinieciskās jaunrades darbu un nodrošina augstas kvalitātes studijas attiecīgajā mākslas vai zinātnes apakšnozarē.”.
35. Izteikt 66.punktu šādā redakcijā: 
„66. Akadēmijas profesora amatā var ievēlēt:

66.1. personu, kurai ir doktora grāds un ne mazāk kā trīs gadu darba pieredze asociētā profesora vai profesora amatā;

66.2. personu, kurai ir maģistra grāds un tās mākslinieciskās jaunrades rezultāti atbilst Akadēmijas Nolikumam par akadēmiskajiem amatiem, un kurai ir ne mazāk kā trīs gadu darba pieredze asociētā profesora vai profesora amatā.”.
36. Izteikt 67.punktu šādā redakcijā:
„67. Līdz ar ievēlēšanu amatā profesors atbilstoši profesora amata nosaukumam iegūst tiesības vadīt zinātniskos pētījumus vai mākslinieciskās jaunrades procesu un veikt izglītojošo darbību.”. 
           37. Izteikt 68.punktu šādā redakcijā:
„68. Akadēmijas asociētā profesora galvenie uzdevumi ir pētniecības darba veikšana zinātnes apakšnozarē vai mākslinieciskās jaunrades nozarē, kas atbilst asociētā profesora amata nosaukumam, pētnieciskā darba vadīšana, studiju darba nodrošināšana un vadīšana.”.

38. Izteikt 69.punktu šādā redakcijā: 
„69.Asociētā profesora amatā var ievēlēt personu ar doktora grādu vai personu ar maģistra grādu, kuras mākslinieciskās jaunrades darba rezultāti atbilst Akadēmijas Nolikumam par akadēmiskajiem amatiem.”.
39. Izteikt 70.punktu šādā redakcijā:
„70. Akadēmijas Senātam ir tiesības piešķirt emeritus profesora goda nosaukumu normatīvajos aktos noteikto pensijas vecumu sasniegušiem Akadēmijas profesoriem vai asociētajiem profesoriem par īpašu ieguldījumu augstākajā izglītībā, zinātnē, mākslā saskaņā ar Senātā apstiprinātu nolikumu. Senātam ir tiesības piešķirt arī citus goda nosaukumus.” .
40. Izteikt 74.punktu šādā redakcijā: 
„74. Lektora amatā var ievēlēt personas ar doktora vai maģistra grādu atbilstoši normatīvajiem aktiem un Akadēmijas Senāta apstiprinātajam Nolikumam par akadēmiskajiem amatiem.”.
41. Izteikt 76.punktu šādā redakcijā: 
„76.Asistenta amatā var ievēlēt personas ar doktora vai maģistra grādu atbilstoši normatīvajiem aktiem un Akadēmijas Senāta apstiprinātajam Nolikumam par akadēmiskajiem amatiem.”.
42. Papildināt Satversmi ar 77. ¹ punktu šādā redakcijā: 
„77. ¹ Studiju kursu īstenošanai var pieaicināt docētājus, kuri nav Akadēmijas akadēmiskā personāla sastāvā. Ar šīm studiju kursu īstenošanā iesaistītajām personām, nerīkojot konkursu, rektors slēdz darba līgumu vai uzņēmuma līgumu, nosakot darbības periodu un stundas darba atalgojuma likmi.”.
43. Izteikt 82.punkta pēdējo rindkopu šādā redakcijā: 
„Personas izslēgšanu no studējošo saraksta veic Akadēmijas rektors. Lēmumu par personas izslēgšanu no studējošo saraksta var apstrīdēt Akadēmiskajā šķīrējtiesā. Akadēmiskās šķīrējtiesas lēmumu var pārsūdzēt tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.”.

44. Izteikt 83.punktu šādā redakcijā: 
„83.Studijas Akadēmijā notiek atbilstoši Akadēmijas Senāta noteiktajai kārtībai, Akadēmijas Senāta apstiprinātajām studiju programmām, kuras ir licencētas un akreditētas Ministru kabineta noteiktajā kārtībā.”.
45. Papildināt ar 83.¹ punktu šādā redakcijā: 
„83.¹ Akadēmija normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir tiesīga kopā ar partnerinstitūciju, kas var būt cita akreditēta augstskola Latvijā vai attiecīgas valsts atzīta augstskola ārvalstī, izstrādāt kopīgu studiju programmu un piedalīties tās īstenošanā. Atbilstoši Akadēmijas un partnerinstitūcijas līgumam, kopīgas programmas apguves rezultātā var izsniegt:

83.¹ 1.kopīgu diplomu;

83.¹ 2. Akadēmijas diplomu.”.
46. Izteikt 86.punktu šādā redakcijā: 
„86.Akadēmijas studējošie, kuri sekmīgi apguvuši Ministru kabineta noteiktajā kārtībā akreditētam studiju virzienam atbilstošu studiju programmu, ir tiesīgi: 
86.1. saņemt valsts atzītu bakalaura diplomu, profesionālā bakalaura diplomu, profesionālā maģistra diplomu, maģistra diplomu;

86.2 iegūt profesionālo bakalaura grādu mūzikā vai mūzikas pedagoģijā, vai horeogrāfijā, kā arī atbilstošu piektā līmeņa profesionālo kvalifikāciju; iegūt profesionālo maģistra grādu mūzikā vai horeogrāfijā, vai humanitāro zinātņu bakalaura un maģistra grādu mākslā;”

„86.3. saņemt doktora diplomu un iegūt mākslas zinātņu doktora (Dr.art.) zinātnisko grādu, ja ir sekmīgi aizstāvējuši promocijas darbu.”. 
47. Aizstāt 88.punktā vārdus „Mūzikas vēsture un teorija” ar vārdu „Muzikoloģija”.
48. Papildināt 89.2.apakšpunktu aiz vārdiem „institūcijās” ar vārdiem: „un nosaka kārtību, kādā studējošie tiek ievēlēti Akadēmijas koleģiālajās institūcijās;”.
49. Papildināt Satversmi ar 89.¹punktu šādā redakcijā: 
„89.¹ Akadēmijas klausītājs ir persona, kura reģistrējusies Akadēmijā profesionālās kvalifikācijas pilnveidei, atsevišķa studiju moduļa vai studiju kursa apguvei. Par apgūtu studiju moduli vai kursiem klausītājam izsniedz apliecību. Reģistrēšanās kārtību un apliecību izsniegšanas kārtību nosaka Akadēmijas Senāta apstiprināts nolikums.”.
50. Papildināt Satversmi ar 89.² punktu šādā redakcijā: 
„89.² Akadēmija izvērtē un atbilstoši normatīvajos aktos augstākās izglītības jomā noteiktajai kārtībai un kritērijiem atzīst iepriekšējā izglītībā vai profesionālajā pieredzē sasniegtus studiju rezultātus.”.

51. Svītrot 92.punktā vārdus „bet budžeta izpildi kontrolē Revīzijas komisija”. 
52. Papildināt Satversmi ar 92.¹ punktu šādā redakcijā: 
„92.¹ Akadēmijas finansiālo un saimniecisko darbību  saskaņā ar revīzijas procesu regulējošajiem Latvijas Republikas normatīvajiem aktiem katru gadu pārbauda neatkarīgs zvērināts revidents. Zvērināta revidenta sagatavoto rakstveida atzinumu par Akadēmijas finansiālo un saimniecisko darbību, iesniedz Izglītības un zinātnes ministrijai un Kultūras ministrijai.”.
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