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Ministru kabineta atbildes vēstules projekts
Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes komisijai

Par papildu finansējumu 
mācību līdzekļu iegādei 2013.gadā un turpmākajos gados

Ministru kabinets iepazinies ar Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas 2013.gada 2.jūlija vēstuli Nr.9/5-2-n/71-11/13 „Par finansējumu mācību līdzekļiem 2013.gadā”, informē, ka Saeimas šā gada 9.jūlija ārkārtas sēdē pieņemtais likums „Grozījumi Izglītības likumā” (turpmāk - likums) nosaka valsts atbildību mācību līdzekļu iegādē no 2013.gada 1.septembra valsts un pašvaldību, kā arī privātajās izglītības iestādēs valsts pirmsskolas izglītības vadlīnijām, pamatizglītības un vispārējās vidējās izglītības valsts standartiem atbilstošu mācību literatūras, kā arī metodisko līdzekļu, uzziņu literatūras un digitālo mācību līdzekļu un resursu (elektronisko izdevumu) iegādi pilnībā finansē no valsts budžeta līdzekļiem un valsts budžeta dotācijām.
Lai nodrošinātu likuma izpildi, Izglītības un zinātnes ministrijai (turpmāk – IZM) nepieciešams papildus finansējums 2013.gada septembrim-decembrim 537 112 latu apmērā, bet 2014.gadā un turpmākajos gados, mācību līdzekļu iegādei IZM ir nepieciešams papildus finansējums ik gadu 1 611 337 latu apmērā, Kultūras ministrijai (turpmāk - KM) nepieciešami 407 623 latu apmērā un Labklājības ministrijai (turpmāk - LM) 1 400 latu apmērā. Tāpēc šīs summas IZM ir iekļāvusi jauno politiku iniciatīvu pieprasījumā, kas saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 11.decembra noteikumos Nr.867 „Kārtība, kādā nosakāms maksimāli pieļaujamai valsts budžeta izdevumu kopējais apjoms katrai ministrijai un citām centrālajām valsts iestādēm vidējam termiņam” un Ministru kabineta 2013.gada 5.februāra rīkojumā Nr.40 „Par likumprojekta „Par valsts budžetu 2014.gadam” iekļauto sagatavošanas grafiku šā gada 3.jūnijā ir iesniegt Finanšu ministrijā un Pārresoru koordinācijas centrā kā jaunā politikas iniciatīva Nr.1. 
Likumā ietverto normu par to, ka grozījumi Izglītības likumā attiecībā uz mācību līdzekļu iegādes finansēšanu no valsts budžeta līdzekļiem un valsts budžeta dotācijām stāsies spēkā 2013.gada 1.septembrī nevarēja paredzēt, tāpēc, ja netiek piešķirts finansējums mācību līdzekļu iegādei, sākot no 2013.gada 1.septembra, netiks nodrošināta Latvijas Republikas Satversmes (turpmāk- Satversme) 1.pantā lietotajā demokrātijas jēdzienā ietvertā sociāli atbildīgas valsts virsprincipa ievērošana un Satversmes 112.pantā ietvertā valsts atbildība par pamata un vidējās izglītības ieguvi bez maksas.
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]IZM ir izvērtējusi iespējas nodrošināt papildus nepieciešamo finansējumu 2013.gadam apstiprināta budžeta ietvaros, un ierosina pārplānot esošo IZM budžetu, veicot apropriācijas pārdali no IZM budžeta apakšprogrammas 03.04.00 „Studējošo un studiju kreditēšana” 537 112 latu apmērā (Ekonomija ir radusies samazinoties 6 mēnešu  RIGIBOR likmei. Šī gada laikā ir samazinājusies procentu starpība, ko sedz students un ko sedz Studiju un zinātnes administrācija kredītiestādēm par izsniegto studiju un studējošo kredītu no kredītiestāžu līdzekļiem ar valsts vārdā sniegtu galvojumu.). Tomēr līdzekļu pārdale ir veicama tikai pie nosacījuma, ka Finanšu ministrija nodrošinās citu finansējuma avotu papildus nepieciešamā finansējuma piešķiršanai pedagogu darba samaksai, 2 462 888 latus pārdalot no IZM budžetā 2013.gadam paredzēta finansējuma, savukārt atlikušo nepieciešamo finansējumu nodrošinot no Finanšu ministrijas piedāvātā finansējuma avota ārpus IZM budžeta.
Ņemot vērā nosacījumu, ka likuma „Par valsts budžetu 2013.gadam” 32.pants paredz, ka finanšu ministram ir tiesības ministrijai vai citai centrālajai valsts iestādei likumā noteiktās apropriācijas ietvaros pārdalīt apropriāciju starp programmām, apakšprogrammām un budžeta izdevumu kodiem atbilstoši ekonomiskajām kategorijām, bet kopējais pārdales apjoms starp pamatbudžeta programmām (apakšprogrammām) nedrīkst izraisīt katras atsevišķās programmas (apakšprogrammas) palielinājumu, kas būtu lielāks par pieciem procentiem no programmai (apakšprogrammai) apstiprinātās gada apropriācijas apjoma, pie nosacījuma, ka Finanšu ministrija nodrošinās citu finansējuma avotu ārpus IZM budžeta papildus nepieciešamā finansējuma piešķiršanai pedagogu darba samaksai, IZM ierosina veikt apropriācijas pārdali starp programmām, apakšprogrammām un izdevumu kodiem atbilstoši ekonomiskajām kategorijām, par 336 643 latiem samazinot procentu izdevumus apakšprogrammā 03.04.00 „Studējošo un studiju kreditēšana” un palielinot atbilstošos izdevumus  apakšprogrammā 01.14.00 „Mācību literatūras iegāde” par 72 109 latiem, apakšprogrammā 01.05.00 „Dotācija privātajām mācību iestādēm” par 154 852 latus un apakšprogrammā 06.08.00 „Nozares politikas veidošana un uzraudzība” par 109 682 latiem.
Ņemot vērā to, ka 2013.gadā nepieciešamais finansējums ir 537 112 lati, lai pārdalītu atlikušo nepieciešamo līdzekļu apjomu 200 469 latu apmērā, ir jāievēro likuma „Par valsts budžetu 2013.gadam” 33.pants, kas nosaka, ka šā likuma 32.panta nosacījumi neattiecas uz apropriācijas pārdali starp programmām, apakšprogrammām un budžeta izdevumu kodiem atbilstoši ekonomiskajām kategorijām ministrijai vai citai centrālajai valsts iestādei likumā noteiktās apropriācijas ietvaros, ja ir pieņemts Ministru kabineta lēmums un Ministru kabinets ir deleģējis finanšu ministram tiesības veikt apropriācijas pārdali, nepiemērojot šā likuma 32.panta nosacījumus. Šādu apropriācijas pārdali atļauts veikt, ja Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisija piecu dienu laikā no attiecīgās informācijas saņemšanas nav iebildusi pret apropriācijas pārdali.
Lai nodrošinātu likuma „Par valsts budžetu 2013.gadam” 33.panta ievērošanu, IZM ierosina iesniegt Ministru kabineta rīkojuma projektu, kurā paredzēts veikt apropriācijas pārdali starp programmām, apakšprogrammām un izdevumu kodiem atbilstoši ekonomiskajām kategorijām, par 200 469  latiem samazinot procentu izdevumus apakšprogrammā 03.04.00 „Studējošo un studiju kreditēšana” un palielinot atbilstošos izdevumus  apakšprogrammā 01.14.00 „Mācību literatūras iegāde”.
Ņemot vērā to, ka IZM bāzes izdevumos finansējums apakšprogrammā 03.04.00 „Studiju un studējošo kreditēšana” procentu izdevumiem ir plānots, pieņemot, ka 2014.-2016.gadā vidējā RIGIBOR/EURIBOR procentu likme būs 6,2% apmērā, bet prognozes liecina, ka tās būs ievērojami zemākas (Finanšu ministrijas prognoze: 2014.gadā – 1,16%, 2015.gadā – 2,05% un 2016 – 2,48%), IZM precizēs bāzes izdevumus 2014.-2016.gadam, pārdalot finansējumu no procentu izdevumiem apakšprogrammā 03.04.00 „Studiju un studējošo kreditēšana” uz apakšprogrammu 01.14.00 „Mācību literatūras iegāde”, samazinot procentu izdevumus 2014.gadā par 1 628 400 latiem, 2015.gadā par 1 347 099 latiem un 2016.gadā par 1 350 428 latiem un palielinot atbilstošos izdevumus  apakšprogrammā 01.14.00 „Mācību literatūras iegāde” 2014.gadā par 1 611 337 latiem, 2015.gadā par 1 347 099 latiem un 2016.gadā par 1 350 428 latiem.
Vienlaikus, lai nodrošinātu Izglītības likuma (ar grozījumiem, kas Saeimā pieņemti 2013.gada 9.jūlijā) izpildi 2014.gadā un turpmākajos gados, papildus nepieciešamais finansējums mācību līdzekļu nodrošināšanai 2014.gadā kopā ministrijām 409 023 latu apmērā, 2015.gadā 673 261 lata apmērā un 2016.gadā 669 932 latu apmērā jāskata Ministru kabinetā kopā ar visām jaunajām politikas iniciatīvām.
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