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Informatīvais ziņojums

„Par 2012.gada 10.-11.decembrī Berlīnē, Vācijā Izglītības ministru konferencē izskatāmo jautājumu”
2012.gada 10.-11.decembrī Berlīnē, Vācijā notiks Izglītības ministru konference „Profesionālā izglītība un apmācība Eiropā – perspektīvas jaunajai paaudzei” (turpmāk – konference), uz kuru Vācija ir aicinājusi tās Eiropas Savienības dalībvalstis, ar kurām tā ir uzsākusi sadarbību profesionālās izglītības jomā, vai arī kuras Vāciju ir uzrunājušas par šādas sadarbības uzsākšanu. Latvija uzsāka sarunas ar Vāciju par sadarbību profesionālās izglītības jomā 2010.gadā, kad Vācijas kanclere Angela Merkele viesojās Latvijā. Kopš šīs tikšanās regulāri oficiālo tikšanos laikā ir uzsvērta vēlme šo sadarbību turpināt un attīstīt.
Vācija ir ierosinājusi konferences ietvaros parakstīt Memorandu par sadarbību profesionālajā izglītībā un apmācībā Eiropā (turpmāk – Memorands) starp Vācijas Federatīvās Republikas Federālo izglītības un pētniecības ministriju, Spānijas Karalistes Izglītības, kultūras un sporta ministriju, Portugāles Republikas Izglītības un zinātnes ministriju, Grieķijas Republikas Izglītības, reliģisko lietu, kultūras un sporta ministriju, Latvijas Republikas Izglītības un zinātnes ministriju, Slovākijas Republikas Izglītības, zinātnes, pētniecības un sporta ministriju un Itālijas Republikas Izglītības ministriju.
Memorands paredz kopējus pasākumus jauniešu bezdarba samazināšanai, tajā skaitā radot jauniešiem labākas kvalificēta darba ieguves iespējas. Ekonomiskās konkurētspējas veicināšana tiek sasaistīta ar profesionālās izglītības sistēmas pievilcības veicināšanas pasākumiem, kur īpaši tiek akcentēta nepieciešamība intensīvāk ieviest duālās izglītības un apmācības sistēmu un veidot jauna veida sadarbības mehānismus ar sociālajiem partneriem.
Latvijai profesionālās izglītības sistēmas pievilcības veicināšanas jautājumi šobrīd ir ļoti aktuāli. Īpaši jāuzsver, ka kvalifikācijas prakse, kas ir neatņemama profesionālās izglītības programmas sastāvdaļa, Latvijā bieži netiek nodrošināta nepieciešamajā kvalitātē un apjomā. Ņemot vērā, ka Latvijas profesionālās izglītības politikas veidotāji šobrīd kopumā meklē jaunus risinājumus profesionālās izglītības sistēmas pilnveidei, tajā skaitā starptautiskās sadarbības kontekstā un pārņemot labo praksi no citām Eiropas Savienības dalībvalstīm, Latvija ir ieinteresēta formalizētas starptautiskās sadarbības īstenošanā. Tā kā jau ilgākā laika posmā Vācija ir izteikusi Latvijai šādus sadarbības priekšlikumus, tajā skaitā saistībā ar Latvijai svarīgajiem praktisko mācību un prakses jautājumiem profesionālajā izglītībā, ir izvērtējama iespēja parakstīt memorandu ar valsti, kura ir izteikusi piedāvājumu un gatavību ilgtermiņa sadarbībai profesionālās izglītības jomā. Izvērtējama ir arī iespēja izmantot Vācijā īstenotās duālās sistēmas elementus, diskutējot par iespējām Latvijā esošās sistēmas un tiesiskā bāzes ietvaros pilnveidot pieejas mācību un kvalifikācijas prakses īstenošanas jautājumiem. Duālā sistēma profesionālajā izglītībā vēl bez Vācijas tiek īstenota arī vairākās citās dalībvalstīs (piemēram, Austrijā un Dānijā), kur tā kopumā ir devusi labus rezultātus. Par to liecina šajās valstīs esošais salīdzinoši zemais jauniešu bezdarba līmenis. Duālā izglītības sistēma paredz jauniešu apmācību pie darba devēja vairākus gadus ilgās apmācības programmās, kuru ietvaros tikai neliels stundu skaits ir atvēlēts teorētiskām mācībām profesionālās izglītība iestādēs.
Memoranda ietvaros tiek paredzēta vairāku aktivitāšu īstenošana, tajā skaitā, pilotprojektu veidošana, pieredzes apmaiņas braucieni, audzēkņu un pedagogu mobilitāte uz Vāciju Eiropas Savienības izglītības programmu ietvaros, sadarbības projektu izveide. 

Izglītības un zinātnes ministrijas līdzšinējā pieredze, īstenojot Eiropas Savienības izglītības programmas (Leonardo da Vinci), rāda, ka, lai nodrošinātu Memoranda 10.punkta 7.apakšpunktā noteikto kvalifikācijas prakšu nodrošināšanu audzēkņiem deviņu mēnešu praksei uzņēmumos Vācijā, nepieciešamais finansējums uz vienu audzēkni būtu 8 037 eiro (5 648 lati). 
Latvija kopumā atbalsta Memoranda parakstīšanu, ņemot vērā profesionālās izglītības un apmācības nozīmi, lai veicinātu gudras, ilgtspējīgas un iekļaujošas ekonomikas attīstību un, tajā skaitā, jauniešu nodarbinātību laikā, kad Eiropas Savienības dalībvalstis saskaras ar ekonomiskās un finanšu krīzes sociālekonomiskajām sekām un jauniešu bezdarba līmenis turpina pieaugt. 

Latvija atzinīgi vērtē, ka Memorandā tiek uzsvērta praktiskās apmācības un sociālo partneru līdzdalības nozīme profesionālās izglītības un apmācības pilnveidošanā, lai nodrošinātu darba tirgus prasībām atbilstošu un izaicinājumiem pielāgoties spējīgu profesionāļu sagatavošanu.

Latvija uzskata, ka, īstenojot ciešāku sadarbību profesionālās izglītībā un apmācībā Memoranda ietvaros, ir jāievēro nacionālo izglītības un apmācības sistēmu īpatnības, nacionālā līmenī izveidotās struktūras un sadarbības mehānismus šo sistēmu īstenošanai un nacionālo likumdošanu. 

Latvija atturīgi vērtē, ka Memorandā kā centrālais elements profesionālās izglītības un apmācības attīstībā Eiropā tiek izvirzīta duālās profesionālās izglītības sistēmas ieviešana. 
Latvija neatbalsta EURES mobilitātes portāla sistēmas papildināšanu ar prakšu vietām pirms ES līmenī nav panākta saistoša vienošanās par vienotiem minimālajiem standartiem to īstenošanai. Līdz ar to atturīgi vērtē šāda punkta iekļaušanu Memorandā.
Latvija uzsver, ka, īstenojot ciešāku profesionālās izglītības un apmācības sistēmas sadarbību ar darba devējiem un tautsaimniecības nozarēm, Latvijai ir būtiski, lai nacionālā līmenī tiktu ieviesti atsevišķi valstu ekonomiskajai struktūrai un nacionālajai izglītības un apmācības sistēmai piemēroti duālās profesionālās izglītības sistēmas elementi.

Ievērojot Latvijas īstenoto fiskālo disciplīnu, Latvija uzskata, ka, Latvijai apņemoties īstenot šo Memoranda projektu, sadarbība tā ietvaros nedrīkstētu uzlikt valstij pastiprinātu finansiālu un administratīvu slogu, līdz ar to, piesardzīgi vērtē Memoranda ietvaros noteiktos konkrētos sasniedzamos uzdevumus un kvantitatīvos mērķus.

Saskaņošana: Memorands konceptuāli ir saskaņots ar Ārlietu ministriju, Finanšu ministriju un Labklājības ministriju.
Latvijas delegācija: Izglītības un zinātnes ministrijas parlamentārā sekretāre I.Vanaga, Izglītības un zinātnes ministrijas Izglītības departamenta vecākā referente I.Buligina.
Iesniedzējs: izglītības un zinātnes ministra vietā – 

labklājības ministre




  
I.Viņķele
Vīzē: valsts sekretāra vietniece – Nodrošinājuma 

un finanšu departamenta direktore,

valsts sekretāra pienākumu izpildītāja 

     


 
S.Batare
10.12.2012. 9:45
784
M.Zvirbule

67047905, maija.zvirbule@izm.gov.lv
I.Buligina

67047762, ilze.buligina@izm.gov.lv
IZMzino_101212_Memorands; Informatīvais ziņojums „Par 2012.gada 10.-11.decembrī Berlīnē, Vācijā Izglītības ministru konferencē izskatāmo jautājumu”
IZMzino_101212_Memorands; Informatīvais ziņojums „Par 2012.gada 10.-11.decembrī Berlīnē, Vācijā Izglītības ministru konferencē izskatāmo jautājumu”

