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Informatīvais ziņojums

„Par 2013.gada 15.februārī Briselē, Beļģijā,

Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomē 

izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem”

2013.gada 15.februāra Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes darba kārtībā tiks izskatīti šādi Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esoši jautājumi:

Padomes secinājumi par ieguldījumiem izglītībā un apmācībā – atbilde uz Izglītības pārvērtēšana: Ieguldījumi prasmju attīstībā labākiem sociāli ekonomiskajiem sasniegumiem un 2013.gada Ikgadējās izaugsmes ziņojumu – Padomes secinājumu apstiprināšana
Izglītības un prasmju nozīme nodarbinātības, stabilitātes un izaugsmes veicināšanā: Eiropa 2020 un Ikgadējais izaugsmes ziņojums – Politikas debate
Ņemot vērā Kipras prezidentūras ietvaros 2012.gada 26. novembrī ES Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomē pieņemtos Padomes secinājumus par izglītību un apmācību „Eiropa 2020” stratēģijā – izglītības un apmācības ieguldījumus ekonomikas atveseļošanā, izaugsmē un nodarbinātībā, kā arī Eiropas Komisijas 2012.gada 20.novembrī publicēto paziņojumu „Izglītības pārvērtēšana – ieguldījums prasmēs labāku sociālekonomisko rezultātu sasniegšanai” (turpmāk – EK Paziņojums), ir sagatavots Padomes secinājumu projekts par ieguldījumiem izglītībā un apmācībā – atbilde uz Izglītības pārvērtēšana: Ieguldījumi prasmju attīstībā labākiem sociāli ekonomiskajiem sasniegumiem un 2013.gada Ikgadējās izaugsmes ziņojumu (turpmāk – Padomes secinājumi).
Ar Padomes secinājumiem dalībvalstis tiek aicinātas uz turpmāku rīcību, lai: 
1) Panāktu sociālo aspektu ievērošanu izglītībā un apmācībā, nodrošinot vienlīdzīgas iespējas kvalitatīvas izglītības ieguvei; 
2) Ņemot vērā EK paziņojumu, 2013.gada Ikgadējās izaugsmes ziņojumā ietvertos izglītības un apmācības jautājumus, valstu nacionālās rekomendācijas (turpmāk – CSR), kā arī pieejamos resursus, koncentrējot uzmanību uz nacionālajām un „Izglītība un apmācība 2020” ietvertajām prioritātēm, stiprināt izglītības un apmācības lomu „Eiropa 2020” stratēģijā ietvertās jomās. 
Vienlaikus dalībvalstis un Eiropas Komisija tiek aicināti veidot ciešākas saites starp galvenajiem stratēģiskajiem uzdevumiem (kas identificēti Eiropas semestra laikā) un atvērtās koordinācijas metodes pasākumiem, kā arī atbalstīt dalībvalstis, izvērtējot CSR ieviešanu. 
Latvijas pozīcija

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu apstiprināšanu, jo tajos ir atspoguļoti dalībvalstīm prioritāri uzdevumi atbilstoši „Eiropa 2020” stratēģijai un stratēģiskajai sistēmai „Izglītība un apmācība 2020”, kā arī akcentētas jomas un uzdevumi, kuru paveikšanai nepieciešama turpmāka dalībvalstu koordinēta rīcība. Latvija īpaši atzinīgi vērtē norādi par nepieciešamību stiprināt izglītības un apmācības lomu „Eiropa 2020” stratēģijā, kā arī to, ka 2013.gada Ikgadējā izaugsmes ziņojumā izglītībai un apmācībai ir piešķirta galvenā loma izaugsmes un konkurētspējas sekmēšanā.
Latvija arī kopumā atbalsta ES Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes un attiecīgo sagatavošanas struktūru lielāku iesaisti Eiropas semestrī, ievērojot to, ka izglītības ministri jau iepriekš pauduši interesi vairāk piedalīties politiskajās debatēs par CSR iekļautajām reformām, kā arī to, ka šīs reformas ir cieši saistītas ar investīciju plānošanu izglītībā un apmācībā, tajā skaitā, struktūrfondu finansējuma plānošanu tām tematiskajām jomām, kas iekļautas CSR kā prioritārās problēmas. Vienlaikus Latvija izsaka vēlmi, lai šāda lielāka iesaiste nozīmētu atbalstu dalībvalstīm, nevis birokrātisko procedūru palielināšanos, kā arī lai tiktu saglabāta un uzturēta labā pieredze, ko devusi atvērtās koordinācijas metode. 
Latvija pauž gandarījumu par aicinājumu veicināt profesionālās izglītības un apmācības ekselenci, veidojot kvalitātes sistēmas sadarbībā ar sociālajiem partneriem, ar mērķi paaugstināt dažādu mērķa grupu prasmju un kompetences līmeni, tajā skaitā mūžizglītības kontekstā. 
Latvija pozitīvi vērtē to, ka secinājumos atkārtoti uzsvērta transversālo prasmju apguve, kas ietver arī svešvalodu prasmes. Latvija piekrīt, ka ir nepieciešama turpmāka datu vākšanas metodoloģijas izpēte pirms ierosinātie rādītāji tiek sagatavoti apstiprināšanai Padomē. 

Latvija apzinās nepieciešamību uzlabot sniegumu izglītojamo grupās ar augstu pirms laika mācības pamešanas risku un zemu pamatprasmju līmeni, kā arī vajadzību samazināt mazkvalificētu pieaugušo skaitu, veicinot atbalsta pasākumus pieaugušo izglītības nodrošināšanā. Līdz ar to Latvija pauž atbalstu pedagoga profesijas tālākai stiprināšanai un atbilstošam tās resursu nodrošinājumam, tajā skaitā attiecībā un pedagogu tālākizglītību. Latvija apzinās arī IKT un atvērto izglītības resursu pieaugošo nozīmi, tajā skaitā veicinot sadarbību un partnerības starp dažādu līmeņu izglītības un apmācības sniedzējiem un sociālajiem partneriem, uzņēmējiem un pētniecības iestādēm, lai pedagogi strādātu ar mūsdienu prasībām atbilstošiem resursiem un metodēm.
Atbilde uz politikas debates jautājumu:

Kādus neatliekamus un praktiskus risinājumus dalībvalstu izglītības un apmācības sistēmas. īsteno, lai nodrošinātu atbilstošas prasmes iedzīvotāju nodarbinātībai?

Lai nodrošinātu dažādu iedzīvotāju grupu prasmju pilnveidi, kā arī iesaistītu izglītības un apmācības procesos dažāda vecuma mērķa grupas ar atšķirīgu sagatavotības līmeni un sociālo situāciju, Latvijā ir uzsākta vai tiek īstenota virkne pasākumu. Kā īpaša mērķa grupa tiek izdalīti jaunieši, ņemot vērā, ka jauniešiem krīzes laikā ir īpaši grūti atrast darbu, jo nav iepriekšējas darba pieredzes. Taču vienlīdz svarīgi ir sniegt atbilstošas prasmes gan pilna laika profesionālās izglītības programmās, gan profesionālajā tālākizglītībā, gan pieaugušo izglītībā, kā arī nodrošināt iegūto kompetenču (tajā skaitā ārpus formālās izglītības sistēmas iegūto) efektīvu novērtēšanu. 

Ar mērķi veicināt jauniešu nodarbinātību un pirmās darba pieredzes iegūšanu bez jau tradicionālajiem apmācību pasākumiem tiek izstrādāti un ieviesti vairāki jauni aktīvās darba tirgus politikas instrumenti, piemēram, jauniešiem tiek piedāvāta iespēja saņemt vispusīgus karjeras konsultanta pakalpojumus. Kā veiksmīgu piemēru kvalifikācijas ieguvei jauniešiem vecumā no 15 līdz 24 gadiem šīs mērķa grupas iesaisti īsā cikla (1-1,5 gadi) profesionālās apmācības, pārkvalifikācijas, kvalifikācijas paaugstināšanas izglītības programmās, kā rezultātā līdz 2015.gadam plānots, ka aptuveni 4000 jaunieši šādā veidā iegūs darba tirgus prasībām atbilstošu kvalifikāciju. 

Lai optimizētu profesionālās izglītības programmu piedāvājumu atbilstoši īstermiņa darba tirgus pieprasījumam un izmaiņām strauji mainīgajās tehnoloģijās, kā arī nodrošinātu to pieejamību dažādām mērķa grupām, ir uzsākts darbs profesionālās izglītības programmu pārstrukturizācijai elastīgos mācību moduļos – profesionālās izglītības programmu sastāvdaļās ar noteiktu mācīšanās mērķi, uzdevumiem un mācību rezultātiem. Šāda pieeja tiek ieviesta kontekstā ar nacionālās kvalifikāciju ietvarstruktūras izveidi. Tā rezultātā tiks nodrošināta iespēja salīdzinoši īsā laikā iegūt veikt profesionālo pilnveidi vai iegūt jaunu kvalifikāciju. 

Lai īstenoto efektīvu kompetenču novērtēšanu, ar attiecīgu tiesisko regulējumu ir ieviesta un darbojas ārpus formālās izglītības iegūto zināšanu atzīšanas sistēma. Profesionālajā izglītību ir nodrošināta iespēja saņemt esošo zināšanu un prasmju novērtējumu, nokārtojot profesionālās kvalifikācijas eksāmenu. Augstākās izglītības kontekstā indivīdiem ir tiesības vērsties augstskolā vai koledžā ar iesniegumu lūgt atzīt iegūtās zināšanas, prasmes un kompetenci (studiju rezultātus) noteiktā augstskolas vai koledžas studiju programmā vai tās daļā. Latvijas kontekstā tas īpaši svarīgi attiecībā uz reemigrējošiem iedzīvotājiem un to ārvalstīs ārpus formālās izglītības sistēmas apgūto kompetenču novērtēšanu, kā arī attiecībā uz potenciālajiem imigrantiem to optimālai integrēšanai darba tirgū. 
Lai veicinātu pieaugušu iedzīvotāju prasmju un kompetenču pilnveidi, Izglītības un zinātnes ministrija īsteno Eiropas Komisijas finansiālu atbalstītu ES Mūžizglītības programmas projektu „Eiropas programmas īstenošana pieaugušo izglītības jomā”. Projekta mērķis ir sekmēt sadarbību un izveidot vienotu koordināciju/informācijas apmaiņu starp augstskolām, privātajiem partneriem, valsts, pašvaldību un nevalstiskajām institūcijām ar nolūku palielināt to pieaugušo Latvijas iedzīvotāju skaitu, kuri savas dzīves laikā pilnveido savas prasmes, iemaņas un kvalifikāciju. Projekta tiešā mērķa grupa ir Latvijas iedzīvotāji ar zemām pamatprasmēm (bez pamata vai vidējās izglītības) vecumā no 25-64 gadiem. Projekta netiešā mērķa grupa ir nevalstiskās organizācijas, sociālie partneri, pašvaldības, skolas, augstskolas, interešu centri, kuriem projekta laikā un pēc projekta noslēguma ir kopīgi jāsadarbojas, lai palielinātu to iedzīvotāju skaitu, kuri savas dzīves laikā pilnveido savas prasmes, iemaņas un kvalifikāciju. Projekta ietvaros iedzīvotāji var saņemt arī individuālas karjeras konsultācijas, lai uzlabotu savu nodarbināmības statusu un mērķtiecīgi plānotu savu turpmāko dzīvi un karjeru.
Padomes ietvaros plānotas arī ministru pusdienas, kurās turpinās apspriest politikas debatēm izvirzīto jautājumu. Uz ministru pusdienām tiks pieaicināti arī sociālo partneru pārstāvji.

Saskaņošana: Nacionālās pozīcijas projekts ir saskaņots atbilstoši ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Labklājības ministriju un Kultūras ministriju.
Latvijas delegācija: Izglītības un zinātnes ministrijas (turpmāk – ministrija) valsts sekretāre S.Liepiņa un ministrijas Politikas iniciatīvu un attīstības departamenta vecākā eksperte A.Vahere-Abražune. 
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