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Informatīvais ziņojums

„Par pētījumu par vispārējās izglītības pedagogu darba samaksas sistēmas funkcionalitāti un tās pilnveidošanas iespējām”
Informatīvais ziņojums „Par pētījumu par vispārējās izglītības pedagogu darba samaksas sistēmas funkcionalitāti un tās pilnveidošanas iespējām” (turpmāk – pētījums) sagatavots, pamatojoties uz 2013.gadā izstrādāto un 2013.gada 28.maijā Ministru kabinetā apstiprināto Informatīvo ziņojumu „Vispārējās un profesionālās izglītības pedagogu motivācijas, atalgojuma un profesionālās darbības kvalitātes novērtēšanas sasaistes programma”, tās izstrāde un ieviešana”, tā mērķis ir izveidot vispārējās un profesionālās izglītības pedagogu motivācijas, atalgojuma un profesionālās darbības kvalitātes novērtēšanas sistēmas sasaisti. 
Pētījums ir uzskatāms par atbilstīgu 2012.gada 20.decembrī Latvijas Republikas Saeima apstiprinātajam Latvijas Nacionālo attīstības plānam 2014.–2020.gadam, kur līdztekus citiem uzdevumiem kā viens no rīcības virziena "Kompetenču attīstība" ietvaros veicamajiem uzdevumiem perspektīvā paredz augsti kvalificētu un radošu vispārējās izglītības pedagogu sagatavošanu un jaunu un talantīgu pedagogu piesaisti, kā arī profesionālajā izglītībā iesaistīto pedagogu un prakses vadītāju kompetences pilnveidi atbilstoši darba tirgus tendencēm un profesionālās izglītības iestāžu (t.sk. pedagogu) kapacitātes stiprināšanu pieaugušo izglītībā, šī uzdevuma rezultāti ir tieši atkarīga no pedagogu atalgojuma paaugstināšanas sasaistē ar darba kvalitāti. 
Izglītības un zinātnes ministrijas sagatavotajā „Izglītības attīstības pamatnostādnes 2014.-2020.gadam” projektā (izsludināts 2013.gada 14.novembra Valsts sekretāru sanāksmē) īpaša uzmanība pievērsta pedagogu motivācijas un profesionālās pilnveides sekmēšanai, definējot to kā problēmu un paredzot risinājumus.
Uzdevumi veicināt pārmaiņas izglītībā, t.sk. sekmējot finanšu ieguldījumu izlietojuma efektivitāti, ir iekļauti vairākos Eiropas Komisijas dokumentos, tajā skaitā:

1) Latvijas un Eiropas Komisijas papildu saprašanās memorands, kas tika parakstīts 2011.gada 21.decembrī,
 kur Eiropas Komisija norāda uz nepieciešamību Latvijai turpināt reformas izglītības sistēmā, lai paaugstinātu kvalitāti un izglītības iestāžu starptautisko konkurētspēju.

2) Izglītības pārvērtēšana – ieguldījums prasmēs labāku sociālekonomisko rezultātu sasniegšanai (Eiropas Komisijas 2012.gada 20.novembra paziņojums)
, kurā izglītības finansējuma efektivitāte uzsvērta kā priekšnosacījums sekmīgām reformām izglītībā.

Izglītības un zinātnes ministrijas „Informatīvais ziņojums par pasākumiem, kas tiks veikti, lai Izglītības un zinātnes ministrija būtiski uzlabotu finanšu līdzekļu plānošanu, finanšu sistēmas sakārtošanu un budžeta līdzekļu izlietošanas kontroli, aprēķinot un sadalot līdzekļus pedagogu darba samaksai turpmāk, un par izveidojušos situāciju ar trūkstošo finansējumu 2013./2014.mācību gadā pedagogu darba samaksas nodrošināšanai privātajām izglītības iestādēm” (izskatīts ministru  kabinetā 2013.gada 03.decembra sēdē, protokollēmuma 48§) un par to pieņemtajā protokollēmuma 10.punkts nosaka, ka Izglītības un zinātnes ministrijai jāizstrādā jauns pedagogu atalgojuma sistēmas finansēšanas modelis vai jāpilnveido esošā finansēšanas kārtība.  
2009.gadā, valsts budžeta grozījumu rezultātā finansējums mērķdotācijām pašvaldībām pedagogu darba samaksai samazināja par aptuveni 50%, un darba samaksas sistēmā tika veiktas būtiskas pārmaiņas, ieviešot jaunu finansēšanas principu „nauda seko skolēnam”. Tādējādi ievērojami samazinājās pedagogu darba likmju skaits pamata un vispārējās vidējās izglītības iestādēs. Finansēšanas princips radīja konkurenci un diferencētu pedagogu darba samaksu par vienu likmi, ietekmēja daudzu pedagogu darba samaksu, kā arī veidoja diferenciāciju pedagogu darba samaksā par vienu likmi dažādos novados ar dažādu skolēnu skaitu un skolēnu/pedagogu skaita attiecību. 
Latvijas demogrāfiskās un sosciālekonomiskās situācijas kontekstā, novados ar mazu skolēnu skaitu pedagogu atalgojums ir saglabājies ļoti zems salīdzinājumā ar tiem novadiem, kuros skolu tīkls ir sakārtots un skolēnu skaits optimāls. 

Vērtējot pedagogu vecuma struktūru vispārizglītojošajās skolās un profesionālās izglītības iestādēs, joprojām liela daļa pedagogu ir vecāki par 50 gadiem. Vispārizglītojošajās skolās pedagogu īpatsvars līdz 30 gadu vecumam pieauga nenozīmīgi. Arī izglītības jomā nodarbināto dzimumu sadalījums nav būtiski mainījies, joprojām ir sieviešu – pedagogu īpatsvara dominēšanu visās izglītības pakāpēs, it īpaši vispārējās izglītības iestādēs un profesionālās izglītības iestādēs. 

Līdz ar jauna mācību satura ieviešanu, būtu nepieciešams nodrošināt arī pedagogu profesionālo kompetenču pilnveidi, t.sk. veicinot to līdera spējas, radošumu, informācijas un komunikācijas tehnoloģijas un svešvalodu prasmes.
Liela daļa no identificējamām problēmām ir saistīts ar jautājumiem, kuri ir tieši pakārtoti finansiālajiem aspektiem, līdz ar to primāri būtu nodrošināt efektīvu resursu pārvaldību un finansēšanas modeļa pilnveidi. 
Lai  pilnveidotu kopējo situāciju valstī, attīstītu institucionālo izcilību un paaugstinātu pedagogu profesijas prestižu, būtu turpināma izveidotās vispārējās un profesionālās izglītības pedagogu motivācijas, atalgojuma un profesionālās darbības kvalitātes novērtēšanas sistēmas sasaistes programmas ieviešana.
Pēc pētījuma izstrādes Izglītības un zinātnes ministrija nekavējoši uzsāks jauna pedagogu darba samaksas finansēšanas modeļa izstrādei, aprobācijai un ieviešanai nepieciešamās darbības – normatīvo aktu projektu izstrādi un to virzīšanu apstiprināšanai noteiktajā kārtībā. Jaunā finansēšanas modeļa izstrādes un ieviešanas procesa neatņemama sastāvdaļa ir pastāvīga komunikācija ar ieinteresētajām pusēm, īpaši sociālajiem partneriem – „Latvijas izglītības un zinātnes darbinieku arodbiedrību”, arodbiedrību „Latvijas Izglītības vadītāju asociāciju” –, un sabiedrību kopumā, tāpēc pētījuma ieguvums ir ne tikai Latvijas situācijai atbilstošs vispārējās izglītības finansēšanas modelis, kas nodrošinās sistēmiskas un ilgtspējīgas pārmaiņas, tā neizmērāmais ieguvums ir Latvijai veltītā starptautiska mēroga izglītības, ekonomikas un finanšu ekspertu uzmanība, augstas reputācijas starptautiskas organizācijas klātbūtne Latvijā. Tāda veida finansēšanas un darba samaksas pārskatīšana un darba laika noteikšana, ļaus vienmērīgāk pārdalīt finansējumu un radīs lielākas iespējas pamazām pāriet uz tā atbilstošu pieaugumu, kā arī mazinās pedagogu atalgojuma diferenciāciju (par vienādas slodzes un kvalitātes darbu). Pāreja uz jaunu finansējuma aprēķināšanas metodiku, noskatot darba laiku un veicamos pienākumus, izglītības iestādēs  veicinās izglītības procesa nodrošināšanu atbilstoši jauniem finansēšanas principiem un tas būs efektīvs pedagogu atalgojuma un darba plānošanas ziņā. 
Šādi uzlabojumi ļaus pakāpenisku pedagogu atalgojuma paaugstināšanu  izglītības iestāžu pedagogiem, nosakot vienotu atalgojumu, kura atšķirību ietekmētu tikai profesionālās darbības kvalitātes rādītāji. 

1. Pētījuma par vispārējās izglītības pedagogu darba samaksas sistēmas funkcionalitāti un tās pilnveidošanas iespējām izstrādes nepieciešamība
Vispārējās izglītības pedagogu darba samaksas sistēma nesaraujami ir saistīta ar vispārējās izglītības turpmāko attīstību kopumā – tās kvalitatīvu un ilgtspējīgu attīstību, efektivitāti, taisnīgu pieejamību, ko, savukārt, ietekmē izmaiņas demogrāfiskajā situācijā, sociālie, kultūras un ekonomiskie procesi gan Latvijā, gan globālā līmenī. Vispārējās izglītības pedagogu darba samaksas sistēma ir mērķdotācijas pašvaldībām līdzekļu sadalījuma kārtība. 2009.gadā Latvija piedzīvoja visstraujāko ekonomisko lejupslīdi starp Eiropas Savienības dalībvalstīm, pedagogu darba samaksa tika ievērojami samazināta – no 2009. gada 1.septembra vidējā darba algas likme samazinājās no 350 Ls uz 250 Ls. Mērķdotāciju apjoms 2009./2010.mācību gadā saruka par 53 miljoniem latu, salīdzinot ar iepriekšējo mācību gadu. No 2010./2011. mācību gada mērķdotāciju apjoms saruka vēl par 52 miljoniem latu attiecībā pret 2009./2010. mācību gadu. 
1.attēls

Pedagogu (ar 10 gadu darba stāžu) zemākā mēneša darba algas likme no 2001.gada līdz 2012.gadam (latos)
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(Avots: MK 15.02.2000. noteikumi Nr.70 „Pedagogu darba samaksas noteikumi”; MK 24.08.2004. noteikumi Nr.746 „Pedagogu darba samaksas noteikumi”; MK 28.07.2009.noteikumi Nr.836 „Pedagogu darba samaksas noteikumi”)

Darba samaksas sistēmā, sākot ar 2009.gada septembri, tika veiktas būtiskas pārmaiņas, ieviešot jaunu finansēšanas principu „nauda seko skolēnam”, kas  paredz daudzu dažādu koeficientu pedagogu atalgojuma aprēķināšanai izmantošanu, kā arī iespēju to pārdalīt pašvaldību līmenī, tādējādi nenodrošinot vienlīdzīgu pieeju pedagogu atalgojuma aprēķināšanā, sadalē, novēršot tagad pastāvošo diferenciāciju. 
2.attēls
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3.attēls
Pedagogu zemākā un augstākā noteiktā darba samaksa par likmi novados atbilstoši skolēnu skaitam un novadu skaits, kuros atspoguļots vidējais atalgojums par likmi
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(Avots: Izglītības un zinātnes ministrijas dati)

Tādējādi ievērojami samazinājās pedagogu darba likmju skaits pamata un vispārējās vidējās izglītības iestādēs. Finansēšanas princips radīja konkurenci un diferencētu pedagogu darba samaksu (pat līdz 60%), ko ietekmē skolēnu skaits, izglītības programmas veids, izglītības pakāpe, izglītības iestādes tips, prasības pedagogu kvalifikācijas atbilstībai, skolēnu un pedagogu (normētā) proporcionālā attiecība pilsētās/laukos, savukārt noteiktās pamatlikmes lielumu ir iespējams piemērot atbilstoši esošajam naudas daudzumam un pedagogu noslodzei. 
Šobrīd, uzlabojoties ekonomiskajai situācijai, izveidotā sistēma, kas nav izprotama pašiem pedagogiem, ir ļoti sarežģīti izmantojama dažādu salīdzinošu datu ieguvei, apstrādei un analīzei, kā arī finansējuma efektivitātes kontrolei, neatbilst reālajai situācijai un vajadzībām, traucē pedagogu darba motivācijas sekmēšanu un negatīvi ietekmē profesijas prestižu. Zemais pedagogu atalgojums, nepietiekamā noslodze novados un tajā pat laikā pārslodze lielajās pilsētās neveicina jauno pedagogu ienākšanu Latvijas skolās. Latvijā ir tikai 7% pedagogu vecumā līdz 30 gadiem, toties vairāk kā 40% ir tādu pedagogu, kuru vecums ir 50 gadi un vairāk.

Izvērtējot pedagogu darba samaksas aprēķināšanas sistēmas atbilstību Latvijas demogrāfijas, t.sk. prognožu, un sociālekonomiskās situācijas kontekstam, novados ar mazu skolēnu skaitu pedagogu atalgojums ir saglabājies ļoti zems salīdzinājumā ar tiem novadiem, kuros skolu tīkls ir sakārtots un skolēnu skaits optimāls. Veidojas smagnējs, necaurspīdīgs process, kurā nav droša pamatojuma, ka skolēniem tiek piedāvāti visi izglītības procesa nodrošināšanai nepieciešamie pasākumi. Lielāka uzmanība tiek koncentrēta pedagoga darba samaksas aprēķināšanai, līdz sīkumiem uzskaitot katru darbību.  Izglītības reformas ietvaros daudzi izaicinājumi ir tieši pakārtoti finansiālajiem aspektiem, līdz ar to primāri būtu nodrošināt efektīvu resursu pārvaldību un finansēšanas modeļa pilnveidi, nodrošinot pedagogiem darba laiku atbilstoši Darba likumam (40 stundu darba nedēļa), nosakot pedagogam veicamos pienākumus izglītības iestādē izglītības un audzināšanas procesa nodrošināšanai. 
2. Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas iesaiste pētījuma veikšanā

Lai īstenotu pētījumu par vispārējās izglītības pedagogu darba samaksas sistēmas funkcionalitāti un tās pilnveidošanas iespējām, kas pamatotu optimāla finansēšanas modeļa izveides priekšlikumu, Izglītības un zinātnes ministrija pētījuma veikšanai plāno piesaistīt Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizāciju (turpmāk – OECD), pamatojoties uz Latvijas iestāšanās sarunu ietvaros  uzsākto visaptverošo Latvijas ekonomiskās un sociālās politikas izvērtējumu pēc OECD standartiem un OECD dalībvalstu labākās pieredzes.
Veiktajās savstarpējās konsultācijās starp Izglītības un zinātnes ministrijas un OECD pārstāvjiem ir noskaidrots, ka OECD organizācijas līdzdalības Latvijas pētījuma īstenošanā izmaksas ir 145 tūkstoši eiro. Konsultācijās ar OECD plānots, ka pētījuma ietvaros OECD:

1) apkopos starptautisko pedagogu darba samaksas sistēmu funkcionalitāti un praksi  (vismaz 10 Eiropas Savienības un OECD valstīs) attiecībā uz sabiedriskā sektora pedagogu darba samaksas noteikšanas principiem un finansēšanas sistēmām, tai skaitā:

- principa "nauda seko skolēnam" īstenošanas praksi, priekšrocības un riskus;

- fiksētas pedagogu darba samaksas  par pilna laika darbu īstenoto praksi, priekšrocības un riskus;

- starptautisko praksi un zinātnisko pētījumu atzinumus attiecībā uz pedagogu profesionālās darbības kvalitāti un tās novērtēšanu, pedagogu kvalifikācijas,   profesionālās kompetences paaugstināšanas un inovāciju ietekmi uz  skolotāju darba samaksu;

2) izmantojot Valsts izglītības informācijas sistēmas mikrodatus, izpētīs:

- pedagoga, izglītības iestādes un pašvaldības līmeņa faktorus, kas ietekmē pedagoga darba samaksu;

- atšķirības starp pedagogu algas likmēm (par mācību slodzi)  izglītības iestādes ietvaros, starp izglītības iestādēm un starp pašvaldībām, kā arī šo atšķirību dinamiku kopš 2009.gada;

- atšķirības starp pedagogu noslodzi izglītības iestādes ietvaros, starp izglītības iestādēm un starp pašvaldībām, kā arī šo atšķirību dinamiku kopš 2009.gada; 

- atšķirības starp skolotāju kopējo darba samaksu izglītības iestāžu ietvaros, starp izglītības iestādēm un starp pašvaldībām, kā arī šo atšķirību dinamiku kopš 2009.gada.

3) izstrādās divas līdz trīs politikas alternatīvas, izvērtējot to priekšrocības un riskus, pilnveidotās pedagogu darba samaksas sistēmas izveidošanai:

- ņemot par pamatu 40 stundu darba nedēļu;

- ņemot par pamatu modificēto sistēmu "nauda seko skolēnam" ;

- jaukto sistēmu ar plašu finansiālo stimulu klāstu.

3. Pētījuma ar OECD iesaisti nosacījumu un finanšu avotu izvērtējums  
Lai piesaistītu OECD  ekspertus pētījuma īstenošanā, Izglītības un zinātnes ministrija izvērtēja iespēju piemērot Publisko iepirkumu likuma 3.panta pirmās daļas 6.punktā noteikto izņēmumu, kas ļauj nepiemērot Publisko iepirkumu likumu, ja pasūtītājs slēdz līgumu par pētniecības un izstrādes pakalpojumiem. Lai pamatotu minētā punkta a) apakšpunktā minētā nosacījuma (labumu no sniegtā pakalpojuma rezultātiem gūs tikai pasūtītājs, kas šos rezultātus izmantos vienīgi savām vajadzībām) neiestāšanos, kā arī atbilstoši Iepirkumu uzraudzības biroja izstrādātajās vadlīnijās par Publisko iepirkumu likumā noteikto izņēmumu piemērošanu noteiktajam ir saņemti kompetento struktūrvienību (Politikas iniciatīvu un attīstības departaments un Augstākās izglītības, zinātnes un inovāciju departaments) atzinumi, kuros pamatota valstiska ieinteresētība plānotā pētījuma rezultātu sasniegšanā, kā arī sniegti argumenti par plānotā pētījuma atbilstību zinātniskās darbības saturam un ietvaram Zinātniskās darbības likuma izpratnē.
Līguma izpilde tiks nodrošināta no Izglītības un zinātnes ministrijas valsts budžeta līdzekļiem. 
Izglītības un zinātnes ministrija lūdz Ministru kabinetu:

1) atzīt nepieciešamību nekavējoši uzsākt pētījuma par vispārējās izglītības pedagogu darba samaksas sistēmas funkcionalitāti un tās pilnveidošanas iespējām;
2) atļaut Izglītības un zinātnes ministrijai īstenot sadarbību ar OECD, veicot pētījumu, kurā tiks izvērtēti starptautiskajā vidē izmantotie sabiedriskā sektora pedagogu darba samaksas noteikšanas principi un finansēšanas sistēmas, un izstrādātas politikas alternatīvas pedagogu darba samaksas sistēmas izveidošanai.
3) noteikt, ka līgumam ar OECD par pētījuma veikšanu ir piemērojams Publisko iepirkumu likuma 3.panta pirmās daļas 6.punktā minētais izņēmums. 

Izglītības un zinātnes ministrs
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