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Informatīvais ziņojums

„Par 2011.gada 19.-20.maijā Briselē, Beļģijā,

Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomē 

izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem”

2011.gada 19.-20.maija Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomes darba kārtībā tiks izskatīti šādi Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esoši jautājumi:

1. Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju rezolūcija par to, kā sekmēt jaunus un efektīvus veidus visu jauniešu līdzdalībai Eiropas demokrātiskajā dzīvē – Padomes rezolūcijas pieņemšana
Ar šo Rezolūciju Padome atgādina, ka Līguma par ES darbību 165.pantā ir noteikts, ka ES rīcības mērķis ir sekmēt jauniešu dalību Eiropas demokrātiskajā dzīvē. Jaunieši pašlaik saskaras ar dažādām problēmām, kas saistītas ar bezdarbu, bezdarba saikni ar nabadzības apdraudējumu un – konkrētos rajonos – ar zemāku izglītības līmeni un priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu. Tieši jaunieši var sniegt vērtīgu ieguldījumu sabiedrības attīstībā.
Līdzdalības nodrošināšana demokrātiskajā dzīvē sniedz iespējas jauniešiem aktīvi iesaistīties lēmumu pieņemšanā. Lai panāktu jauniešu pilnvērtīgu dalību demokrātiskajā dzīvē, jaunatnes organizācijām, neformālām jauniešu grupām un cita veida iniciatīvām ir jāsniedz atbalsts un iedrošinājums jauniešiem gan individuāli, gan arī visiem kopā. Programma „Jaunatne darbībā” ir vērtīgs instruments jauniešu (jo īpaši jauniešu ar mazākām iespējām) līdzdalības veicināšanai, kas motivē iesaistīties vietējos, reģionālos un starptautiskos projektos, kā arī veicina jauniešu atbildības sajūtu.
Latvijas pozīcija:

Latvija atbalsta Rezolūcijā par to, kā sekmēt jaunus un efektīvus veidus visu jauniešu līdzdalībai Eiropas demokrātiskajā dzīvē, izteiktos ierosinājumus jauniešu līdzdalības sekmēšanai demokrātijas procesos, tai skaitā jaunu un efektīvu risinājumu meklēšanā jauniešu aktīvā pilsoniskuma veicināšanai.

Latvija pauž gandarījumu, ka saskaņā ar ES Padomes lēmumu 2011.gads ir noteikts par Eiropas brīvprātīgā darba gadu aktīvā pilsoniskuma veicināšanai. Eiropas brīvprātīgā gada ietvaros īstenotās aktivitātes sniegs jauniešiem unikālas iespējas gūt zināšanas, pieredzi, prasmes un iemaņas ārpus formālās izglītības struktūrām, kā arī ļaus līdzdarboties un stiprinās piederības sajūtu sabiedrībai un līdzdarbošanos demokrātijas dzīvē.

Latvija aicina pievērst īpašu uzmanību kopīgu ES instrumentu un mehānismu izstrādei jauniešu līdzdalības veicināšanai sabiedriskajās aktivitātēs, tādējādi nodrošinot iespējas jauniešiem izmantot savu radošo potenciālu, tikt novērtētiem un, uzsverot jauniešu tiesības, iesaistīties lēmumu pieņemšanas procesos.
2. Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju Rezolūcija par strukturēto dialogu ar jauniešiem attiecībā uz jauniešu nodarbinātību – Padomes rezolūcijas pieņemšana


Strukturētā dialoga mērķis ir veidot forumu, kurā tiek izskatītas prioritātes Eiropas sadarbībai jaunatnes jomā, tai skaitā šo prioritāšu īstenošana un pārraudzība. Strukturētā dialoga uzdevums ir iesaistīt plašu jauniešu un jaunatnes organizāciju loku apspriedēs visos līmeņos kā ES dalībvalstīs, tā arī ES jaunatnes konferencēs un Eiropas Jaunatnes nedēļas laikā.
Padomes prezidentvalstu trijotne Spānija, Beļģija un Ungārija nāca klajā ar kopīgu lēmumu par to, ka trijotnes darba 18 mēnešos 2010. gadā un 2011. gada pirmajā pusgadā jāīsteno strukturēts dialogs par jaunatnes nodarbinātību. Šajā darba ciklā notika trīs konsultāciju kārtas, kas veidoja konsultācijas ES dalībvalstīs. Kopīgos secinājumus, ko pieņēma ES jaunatnes konferencē Ungārijas prezidentūras ietvaros, var uzskatīt par strukturētā dialoga pirmā tematiskā cikla iznākumu. 
Secinājumu projektā Padome iesaka strukturēto dialogs attīstīt tālāk un nākamā 18 mēnešu darba ciklā iekļaut vairākas jomas, tajā skaitā, politiskā uzraudzība un visu ieinteresēto pušu līdzdalība.
Latvijas pozīcija:

Latvija atbalsta Padomes Rezolūcijas par strukturēto dialogu ar jauniešiem attiecībā uz jauniešu nodarbinātību apstiprināšanu un tajā izteiktos ierosinājumus jauniešu nodarbinātības veicināšanai, izmantojot strukturēto dialogu kā platformu efektīvākai jaunatnes politikas īstenošanai.
Latvija pauž gandarījumu, ka saskaņā ar ES Padomes lēmumu 2011.gads ir noteikts par Eiropas brīvprātīgā darba gadu aktīvā pilsoniskuma veicināšanai. Eiropas brīvprātīgā gada ietvaros īstenotās aktivitātes sniegs jauniešiem unikālas iespējas gūt zināšanas, pieredzi, prasmes un iemaņas ārpus formālās izglītības struktūrām, kas veicinās labāku integrēšanos darba tirgū.

Latvija atbalsta turpmākās prioritātes Eiropas sadarbībai jaunatnes jomā.

Latvija aicina pievērst īpašu uzmanību kopīgu ES līmeņa instrumentu un mehānismu izstrādei jauniešu nodarbinātības veicināšanai, nodrošinot iespējas jauniešiem gūt pirmo darba pieredzi, kā arī zināšanas, prasmes un iemaņas, kas sekmēs labāku pāreju no izglītības darba tirgū.
3. Jauniešu brīvprātīgais darbs un tā ieguldījums vietēju kopienu attīstībā – Politikas debates


Ar 2009.gada 27.novembra Padomes lēmumu (2010/37/EK) 2011.gads ir pasludināts par Eiropas Brīvprātīgā darba gadu aktīvā pilsoniskuma veicināšanai. Brīvprātīgs darbs ir sabiedriskās līdzdalības izpausme, kas stiprina kopējās Eiropas vērtības - solidaritāti un sociālo kohēziju. Brīvprātīgs darbs sniedz iespējas iegūt jaunas zināšanas, iemaņas un prasmes, paaugstina konkurētspēju darba tirgū.
Brīvprātīgajam darbam ir liela pievienotā vērtība Eiropas sociālā un ekonomiskā attīstībā, bet līdz šim tas nav pietiekami izmantots. Lai stiprinātu Eiropas pilsoniskumu un demokrātijas vērtības Eiropas Brīvprātīgā darba gada ietvaros tiks pievērsta uzmanība brīvprātīgā darba vides sakārtošanai ar mērķi palielināt izpratni par brīvprātīgā darba nozīmi un ieguldījumu.
Latvijas atbildes uz ministru diskusijai sagatavotajiem jautājumiem:

1. Kāda ir jauniešu brīvprātīgā darba ietekme uz vietējās kopienas attīstību?

Kā varētu veicināt jauniešu iesaistīšanos brīvprātīgā darba aktivitātēs?
Atbilde: 

Valsts sociāli ekonomiskā un politiskā kontekstā jaunieši ir viena no svarīgākajām grupām, jo šajā vecumā tiek pieņemti lēmumi, kas būtiski ietekmē jauniešu tālāko dzīvi, un caur to – arī notikumus valstī kopumā. 

Iesaistīšanās brīvprātīgajā darbā ir ļoti svarīga, jo tā sniedz iespēju jauniešiem: iekļauties darba tirgū un izvēlēties sev atbilstošāku nākotnes profesiju, veidot savu Curriculum Vitae, uzkrāt pirmo darba pieredzi un dibināt kontaktus darba vidē, pilnveidot savas personības īpašības, tai skaitā organizēšanas un komunikācijas prasmes, uzņēmējspēju, īstenot savas idejas, iepazīt jaunus līdzīgi domājošus draugus, kā arī lietderīgi pavadīt brīvo laiku.

Lai sekmētu jauniešu iesaistīšanos brīvprātīgajā darba, nacionālā, kā arī Eiropas līmenī ir jānodrošina:

· izpratnes veicināšana par brīvprātīgo darbu un tā nozīmi  pilsoniskas uz demokrātiskām vērtībām un zināšanām balstītas sabiedrības izveidē;

· informācijas pieejamību par brīvprātīgo darbu un tā iespējām;

· jauniešu iesaistīšanās palielināšanu sabiedriski lietderīgās aktivitātēs; 

· jauniešu motivēšana iesaistīties brīvprātīgajā darbā, pilnveidojot un palielinot informatīvo un finansiālo atbalstu jaunatnes brīvprātīgā darba aktivitātēm un attīstot valsts brīvprātīgā darba atbalsta programmas;

· statistika par brīvprātīgā darba īstenošanu;

· brīvprātīgā darbā iegūto prasmju atzīšana neformālās izglītības ietvaros; 

· brīvprātīgo jauniešu mobilitāte Eiropā un iesaistīšanās pārrobežu brīvprātīgā darba aktivitātēs.

Šobrīd tiesiskā bāze attiecībā uz jauniešu brīvprātīgo darbu ir sakārtota un atrunāta Jaunatnes likumā, bet ir jāpievēršas brīvprātīgā darba prestiža celšanai, lai jaunieši un citi sabiedrības locekļi novērtētu brīvprātīgā darba nozīmi un vērtības, kuras tas ieaudzina jauniešos.
Latvija uzsver, ka dalībvalstīm jāturpina strādāt, lai pilnībā ieviestu rekomendācijas par izglītību priekšlaicīgi pametušo skaita samazināšanu, ārpus formālās izglītības iegūto zināšanu un prasmju atzīšanu, mūžizglītības veicināšanu.

2. Kā varētu veicināt dialogu starp jauniešiem un vecāku paaudžu pārstāvjiem brīvprātīgā darba ietvaros?
Atbilde: 

Valsts un pašvaldību līmenī ir jāatbalsta iniciatīvas, kas veicina starppaaudžu dialoga stiprināšanu un sociālo kohēziju. Brīvprātīgais darbs ir viens no veidiem kā saliedēt jaunāko un vecāko paaudzi, nodot vērtīgo pieredzi, stiprināt ģimeniskās un valstiskās vērtības. Viens no šādas labās prakses piemēriem ir 2009. – 2011.gadā Neretas Jāņa Jaunsudrabiņa vidusskolā īstenotais Latvijas, Dānijas un Zviedrijas kopprojekts „Seniori skolai”, kas tapa ES Mūžizglītības programmas Grundvig apakšprogrammas ietvaros,  ar mērķi 1) veidot saskarsmi starp dažādām vecuma grupām, starp skolas personālu un pensionāriem, kam ir dažāda dzīves pieredze;  2) mazināt atsvešinātību starp paaudzēm, veidot draudzīgu sabiedrību; 3) iesaistīt pensionārus kā palīgus skolotājiem, izmantojot viņu zināšanas, prasmi un dzīves pieredzi; 4) veidot paraug modeli bērniem un pieaugušajiem. Projekta dalībnieka pienākumi bija šādi:  apmeklēt izglītojošus kursus pirms darbošanās skolā, lai iepazītos ar skolas dzīvi un tās prasībām; kļūt par palīgu vienam vai vairākiem skolotājiem, saskaņojot piedāvāto palīdzību ar skolotāja vajadzībām; darbs ar bērniem, kam grūti koncentrēties, individuālās nodarbības, netraucējot darbu klasē, kur skolotājs strādā ar tiem, kam augstāks līmenis. 

Viens no efektīvajiem veidiem jaunākās un vecākās paaudzes saliedēšanā ir e-prasmju pielietošana. Piemēram, „E-prasmju nedēļas” ietvaros Latvijā tika organizētas aktivitātes, kur izglītības iestādes un jauniešu centri īstenoja īpašu mācībstundu vecākās paaudzes cilvēkiem. Šīs mācībstundas mērķis bija iepazīstināt seniorus ar mūsdienu sabiedrībai nozīmīgākajām e-pamatprasmēm – datora un interneta lietošanu. 
4. Padomes ieteikums par politiku priekšlaicīgas mācību pārtraukšanas mazināšanai – Padomes rezolūcijas pieņemšana

Priekšlaicīgas mācību pārtraukšanas apkarošanai paredzēta preventīva politika, kas vērsta uz bērniem no sociālekonomiski nelabvēlīgas vides, tostarp romiem – Politikas debates


Turpinot darbu pie pasākumiem „ES 2020” stratēģijas īstenošanai, Eiropas Komisija sagatavoja projektu Padomes ieteikumam par politiku priekšlaicīgas mācību pārtraukšanas mazināšanai, ko plānots apstiprināt 2011.gada 19.-20.maija ES Izglītības, jaunatnes lietu, kultūras un sporta ministru padomē. Dalībvalstis tiek aicinātas izmantot Padomes ieteikumā izklāstīto politikas sistēmu, lai līdz 2012. gada beigām ieviest visaptverošas stratēģijas attiecībā uz priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu un nodrošināt, ka tās tiek īstenotas atbilstoši valsts prioritātēm un „ES 2020” stratēģijas mērķiem.
Padomes ieteikuma pielikumā izklāstītā politikas sistēma ietver pasākumus, kas var tikt iekļauti dalībvalstu visaptverošās stratēģijās attiecībā uz priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu gan attiecībā uz galveno faktoru noteikšanu un novērošanu, gan preventīvu, intervences un kompensācijas politiku priekšlaicīgi izglītību pametušo skaita mazināšanai.
Latvijas pozīcija:

Latvija kopumā atbalsta Padomes ieteikuma par politiku priekšlaicīgas mācību pārtraukšanas mazināšanai apstiprināšanu, novērtējot ieguldījumu, ko tas dos dalībvalstu kopīgiem centieniem sasniegt „ES 2020” stratēģijā noteikto kvantitatīvo attiecībā uz priekšlaicīgi mācības pametušajiem.

Latvija kopumā atbalsta visaptverošu pasākumu kopumu, kas ir vērsts uz priekšlaicīgas izglītības pārtraukšanas mazināšanu, iekļaušanu nacionālās stratēģijās, piekrītot, ka nacionālajās stratēģijās iekļaujamo pasākumu kopums jānosaka dalībvalstīm atbilstoši saviem apstākļiem un kontekstam. Latvija norāda, ka vienlīdz liela uzmanība būtu jāpievērš preventīvajiem, intervences un kompensācijas pasākumiem gan politiskajā līmenī, gan finanšu resursu ziņā, lai samazinātu jauniešu, kuri ir priekšlaicīgi pametuši izglītību, īpatsvaru.
Attiecībā uz preventīvas politikas pasākumiem, Latvija atzinīgi vērtē uzsvaru augstas kvalitātes profesionālās izglītības iespēju nodrošināšanai un šādas izglītības pievilcīguma un elastīguma veicināšanai.

Attiecībā uz intervences politikas pasākumiem, Latvija piekrīt, ka, īstenojot pasākumu kopumu izglītību priekšlaicīgi pametušo atgriešanai izglītībā, īpaša uzmanība jāvelta karjeras izglītībai un konsultantu lomas veicināšanai. 

Attiecībā uz kompensācijas politikas pasākumiem, Latvija piekrīt iepriekš apgūtās izglītības, tostarp neformālās izglītības un ikdienas mācīšanās ietvaros apgūto prasmju, atzīšanas un kvalitatīvu un daudzpusīgu „otrās iespējas” izglītības programmas nodrošināšanas nozīmei jauniešu atgriešanai formālās izglītības sistēmā.
Latvijas atbildes uz ministru diskusijai sagatavotajiem jautājumiem:

1. Kādas pieejas un pasākumi, jūsuprāt, var palīdzēt novērst priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu bērniem no sociālekonomiski nelabvēlīgas vides, tostarp romiem, un uzlabot viņu izglītības iespējas?
Atbilde: 

Latvijā ir veiksmīgi īstenots Eiropas struktūrfondu projekts „Skolotāju palīgu čigānu (romu) nodrošināšana izglītības iestādēs”, kura mērķis bija radīt īpašas iespējas romu kopienas pārstāvjiem, lai attīstītu iekļaujošās izglītības principu.

Latvija arī turpmāk plāno attīstīt un turpināt skolotāju palīgu romu (mediatoru) labo praksi pirmsskolu un pamatskolu izglītības iestādēs, procesā iesaistot arī romu ģimenes pārstāvjus un romu NVO. 

Lai nodrošinātu, ka pasākumi, kas vērsti uz romu skolēnu priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu, sasniedz savus mērķus, nepieciešams veikt pētījumus un nodrošināt izglītības kvalitātes monitoringu, kas no vienas puses ļautu veikt īstenotās politikas uzraudzību (piemēram, par romu skolēnu sekmēm un skolas apmeklējumu, par romu ģimeņu stāvokli, kā arī tradicionālās kultūras faktoru ietekmi uz romu bērnu izglītības procesu), bet no otras puses nodrošinātu statistikas sensitīvo datu aizsardzību.

Būtiska nozīme ir individuālas pieejas nodrošināšanai un mācību procesa pielāgošanai skolēnu vajadzībām. 
Latvijā ir veiktas izmaiņas likumdošanā, kas vērstas uz savlaicīgas identifikācijas un novēršanas sistēmas ieviešanu, lai apzinātu tos izglītojamos, kuriem radušās problēmas izglītības procesā, un viņiem nepieciešamās palīdzības sniegšanu. 
2. Kādi mehānismi varētu vislabāk nodrošināt to, ka pasākumi, kas vērsti uz grupām ar vislielāko priekšlaicīgas mācību pārtraukšanas risku, sasniedz savus mērķus?
Atbilde: 

1. Skolotāju palīgu un sociālo pedagogu profesionālā sagatavošana un iesaistīšana pirmsskolu un pamatskolu izglītības iestādēs, kurās mācās bērni no sociālekonomiski nelabvēlīgas vides.

2. Skolotāju apmācība par starpkultūru dialoga jautājumiem, kultūras vērtību un nacionālās identitātes apziņas veicināšanu un izglītojamā sociāli aktīvas attieksmes sekmēšanu.

3. Pēc iespējas agrīna un aktīva bērnu no sociālekonomiski nelabvēlīgas vides iesaiste izglītības procesā, saņemot atbalstu no vecākiem pedagogiem, pedagogu atbalsta personāla (sociālā pedagoga, psihologa), vecākiem, tādējādi mazinot risku, ka skolēni pametīs skolu to nepabeidzot.  

4. Finansējuma piesaiste pašvaldību iestāžu un NVO pasākumu atbalstam, lai veicinātu:

· sabiedriskās domas veidošanu - pozitīvo piemēru, iedvesmas stāstu popularizēšana;

· bērnu no sociālekonomiski nelabvēlīgas vides iekļaušanu vispārējās izglītības procesā jau agrīnā vecumā, kā arī sekmētu tā saucamās „pozitīvās rīcības”(positive action) aktivitātes attiecībā uz vidusskolas un augstāko izglītību;
· romu valodas apguvi neformālajā izglītībā.
3. Kā Eiropas mēroga sadarbība varētu palīdzēt dalībvalstīm īstenot efektīvu politiku, kuras mērķis ir mazināt priekšlaicīgu mācību pārtraukšanu?
Atbilde: 

Īpaši nozīmīgi ir veicināt labās prakses apmaiņu un zinātnisko diskusiju par bērnu no sociālekonomiski nelabvēlīgas vides situācijas uzlabošanu izglītībā starptautiskā līmenī. Atvērtās koordinācijas metode ir efektīvs veids, kā  veicināt dalībvalstu iesaisti kopīgo ES mērķu sasniegšanā izglītībā, kas ir dalībvalstu kompetence, un attiecīgi nacionālo mērķu noteikšanā un nacionālās stratēģijas izstrādē.

Lai izvērtētu īstenotās nacionālās politikas rezultātus starptautiskā līmenī ir nepieciešams noteikt kopējo datu vākšanas metodoloģiju un vienoties par salīdzinošo sasniedzamo radītāju noteikšanu, ņemot vērā katras dalībvalsts atšķirīgo situāciju attiecībā uz bērniem no sociālekonomiski nelabvēlīgas vides, tostarp romiem.

Ir būtiski attīstīt sadarbību ES dalībvalstu starpā romu izglītības politikas jomā, aktīvi piedaloties ES Romu platformas darbībā, Eiropas Padomes iniciatīvā ROMED - Eiropas apmācības programmas romu mediatoriem (European training programme for Roma (school mediators) aktivitātēs un citos Eiropas līmeņa pasākumos romu izglītības veicināšanai.
5. Padomes ieteikums par jauniešu mācību mobilitātes veicināšanu – Padomes rezolūcijas pieņemšana


Kā vadošās iniciatīvas „Jaunatne kustībā” daļa ir sagatavots Padomes ieteikums par jauniešu mācību mobilitātes veicināšanu. Padomes ieteikums ietver 11 darbības virzienus dalībvalstīm mācību mobilitātes veicināšanai: informācija un konsultācijas par mācību mobilitātes iespējām, motivācija dalībai starptautiskos mācību mobilitātes pasākumos, mācību mobilitātes iespēju sagatavošana, jo īpaši attiecībā uz svešvalodu prasmēm un starpkultūru izpratni, ar mācību laiku ārzemēs saistītie administratīvie un institucionālie jautājumi, dotāciju un aizdevumu pārvedamība, mācību mobilitātes kvalitāte, mācību rezultātu atzīšana, audzēkņi, kas ir nelabvēlīgā situācijā, partnerības un finansējums, informācijas izplatītāju nozīme un progresa pārraudzība.
Latvijas pozīcija:

Latvija atbalsta Padomes ieteikuma par Jaunatni kustībā – jauniešu mācību mobilitātes veicināšana apstiprināšanu, un piekrīt, ka mācību mobilitāte ir būtisks līdzeklis nodarbinātības veicināšanai, personības attīstībai un zināšanu un prasmju apguvei, kas nepieciešamas uz zināšanām balstītā ekonomikā, kā arī virzībai uz izcilas un mūsdienu prasībām atbilstošas izglītības un zinātnes sistēmas attīstību.
Latvija piekrīt, ka dalībvalstīm ir jāīsteno pasākumi jauniešu mācību mobilitātes šķēršļu mazināšanai, kvalitātes un pieejamības nodrošināšanai, īpaši nelabvēlīgā situācijā esošiem jauniešiem.

Latvija uzskata, ka mobilitātes kontekstā ir svarīgi ne tikai uzsākt svešvalodu apguvi izglītības sākumposmā, bet arī attīstīt un pilnveidot starpkultūru prasmes mūžizglītības ietvaros, tādejādi veicinot izpratni par kultūru daudzveidību.
Latvija atzīmē, ka sociālās riska grupās esošo jauniešu mācību mobilitātes nodrošināšana bieži vien ir problemātiska un grūti īstenojama, un uzskata, ka šiem jauniešiem īpaši piemērota ir mobilitāte neformālās izglītības programmu ietvaros. Līdz ar to šādas mobilitātes programmas ar atbilstošu atbalsta pasākumu kopumu būtu īpaši atbalstāmas.

6. Padomes secinājumi par agrīno pirmsskolas izglītību un aprūpi – Padomes secinājumu pieņemšana


2011.gada 17.februārī tika publicēts Komisijas paziņojums „Agrīnā pirmsskolas izglītība un aprūpe. Kā mūsu bērniem nodrošināt vislabākos priekšnoteikumus nākotnei”, pēc kura publicēšanas tika sagatavoti Padomes secinājumi, kas uzsver, ka kvalitatīva agrīnā pirmsskolas izglītība un aprūpe (APIA)  nodrošina īstermiņa un ilgtermiņa ieguvumus gan atsevišķiem cilvēkiem, gan sabiedrībai kopumā. APIA un ģimene izveido nepieciešamo pamatu valodas apguvei, sekmīgai mūžizglītībai, sociālai integrācijai, personības attīstībai un nodarbinātībai.
Dalībvalstis tiek aicinātas analizēt un izvērtēt esošo APIA pakalpojumu pieejamību, pārliecināties, ka tiek īstenoti pasākumi, kuru mērķis ir nodrošināt vispārēju taisnīgu pieejamību APIA un uzlabot tās kvalitāti, un veikt efektīvus ieguldījumus APIA.
Latvijas pozīcija:

Latvija atbalsta Padomes secinājumu par agrīno pirmsskolas izglītību un aprūpi apstiprināšanu, piekrītot, ka agrīnā pirmsskolas izglītība un aprūpe ir neatraujami svarīgs izglītības posms, kas veido pamatu bērna personības veidošanai un rada priekšnoteikumus izglītības mērķa īstenošanai nākamajos izglītības posmos.

Latvija piekrīt, ka dalībvalstīm ir jānodrošina agrīnās pirmsskolas izglītības un aprūpes pakalpojumu vispārēja taisnīga pieejamība, un, lai to panāktu, jāveic esošo pasākumu izvērtēšana un kvalitātes paaugstināšana. 

Latvija norāda, ka būtiski ir nodrošināt ne tikai augstu kvalitāti agrīnajai pirmsskolas izglītībai un aprūpei, bet arī pirmsskolas izglītības programmu saskaņotību ar sākumskolas izglītības programmām, jo pārdomāta pāreja starp izglītības programmām ir būtiska, lai nodrošinātu pakāpenisku un saskaņotu zināšanu un prasmju apguvi un tādējādi tālākajos izglītības posmos samazinātu priekšlaicīgi izglītību pametušo īpatsvaru.

Latvija norāda, ka, īstenojot pirmsskolas izglītības un aprūpes sistēmu pilnveidojošus pasākumus, jāņem vērā līdz šim pieņemtie standarti šajā jomā, pienācīgu uzmanību veltot Eiropas Padomes Ministru komitejas ieteikumiem Rec(2002)8 dalībvalstīm par bērnu dienas aprūpi.

7. Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju rezolūcija par Eiropas Savienības sporta darba plānu – Padomes rezolūcijas pieņemšana
Lisabonas līgums, kas stājās spēkā 2009.gada 1.decembrī, paredz ES atbildības jomu sportā. Eiropas Komisija (turpmāk – EK) 2011.gada 18.janvārī pieņēma paziņojumu „Attīstīt Eiropas dimensiju sportā” . Šis ir pirmais šāda veida dokuments, ko EK ir pieņēmusi pēc Lisabonas līguma spēkā stāšanās. Minētie priekšlikumi izvirza stratēģisku pieeju EK 2007.gada 11.jūlijā pieņemtās Baltās grāmatas par sportu  ieviešanai trīs stratēģiskos virzienos – (1) sporta sociālā dimensija, (2) sporta ekonomiskā dimensija, (3) sporta organizācijas.

Turpinot īstenot pasākumus, lai ES līmenī atbalstītu, koordinētu un papildinātu dalībvalstu darbības sporta jomā, tādejādi veicinot Eiropas sadarbības sistēmu sportā, ir izstrādāts ES sporta darba plāns trīs gadu termiņam (turpmāk – Darba plāns),  izvirzot Padomes, EK un dalībvalstu turpmākās darbības prioritātes un modeli Eiropas sadarbībai sporta jomā.
Latvijas pozīcija:

Latvija atbalsta Padomes un Padomē sanākušo dalībvalstu valdību pārstāvju rezolūcijas par Eiropas Savienības sporta darba plānu apstiprināšanu un uzskata, ka Rezolūcijas projekts ietver priekšnosacījumus sekmīgai sporta nozares attīstībai un Eiropas sadarbības sporta jomā stiprināšanai.

Latvija vienmēr ir atbalstījusi cīņu pret dopingu sportā, tāpēc Latvija ir īpaši gandarīta, ka cīņa pret dopingu sportā tiek izvirzīta par vienu no prioritārajiem virzieniem arī ES līmenī, jo tikai kopīgiem spēkiem un izmantojot visus pieejamos līdzekļus ir iespējams sasniegt panākumus šajā jomā.

Latvija atzinīgi novērtē šajā rezolūcijas projektā ietvertos prioritāros virzienus un pauž interesi līdzdarboties ekspertu darba grupu darbā, tādejādi sniedzot savu ieguldījumu Darba plāna īstenošanā.

Latvija ir gandarīta, ka Rezolūcija akcentē sporta nozares potenciālu stratēģijā „Eiropa 2020” noteikto mērķu sasniegšanas veicināšanā, īpaši akcentējot sporta nozares pozitīvo ietekmi uz sociālo iekļaušanu, kā arī sabiedrības veselību un aktīvām vecumdienām.
8. Derības tiešsaistē – ar sportu saistīti jautājumi – Politikas debates
Tēma par tiešsaistes derībām un azartspēļu aktivitātēm, kas saistītas ar sportu, pēdējā laikā ir kļuvusi par bieži apspriestu jautājumu. 2011.gada marta sākumā Lozannā (Šveice) notika augsta līmeņa darba sanāksme, ko organizēja Starptautiskā Olimpiskā komiteja, savukārt 2011.gada 24.martā EK pieņēma Zaļo grāmatu par tiešsaistes azartspēlēm iekšējā tirgū.

Ievērot iepriekš minēto, Ungārija prezidentūra vēlas rīkot politikas debates (viedokļu apmaiņu) par jautājumiem, kas radušies saistībā ar tiešsaistes sporta derību ātro izaugsmi, piemēram, sporta ilgtspējīga finansēšana, finansējums brīvprātīgam un sabiedriski derīgam darbam vai iespējamais apdraudējums sabiedrības kārtībai, ko rada derības tiešsaistē.

Latvija atzinīgi novērtē Ungārijas prezidentūras iniciatīvu uzsākt diskusiju par tiešsaistes derībām un citām tiešsaistes azartspēļu aktivitātēm, kas saistītas ar sportu. Ministru diskusijai izvirzītie jautājumi dos iespēju iepazīties ar citu ES dalībvalstu pieredzi, kā arī būs pamats turpmākajām diskusijām par iespējamajiem veicamajiem pasākumiem ES un starptautiskā līmenī.
Latvijas atbildes uz Prezidentūras iniciētajiem diskusiju jautājumiem:

1. Kā nesenais tiešsaistes derību pieaugums ir ietekmējis sporta nozari jūsu valstī? Kādi pasākumi, ja tādi ir, šajā ziņā ir veikti?

Atbilde:

Ņemot vērā to, ka Latvijā spēkā esošie azartspēļu darbību regulējošie normatīvie akti neparedz specifisku regulējumu tiešsaistes azartspēļu (t.sk., tiešsaistes derību) organizēšanai, kā arī to, ka Latvijā azartspēļu reklāma ir aizliegta ārpus azartspēļu organizēšanas vietām, tiešsaistes derību pieaugums pasaulē sporta nozari Latvijā nav ietekmējis.

Vienlaikus atzīmējams fakts, ka pēdējā mēneša laikā arī Latvijā ir uzsākta diskusija par nepieciešamību sakārtot tiešsaistes azartspēļu (t.sk., tiešsaistes derību) darbību, kā arī palielināt azartspēļu industrijas interesi par sporta finansēšanu Latvijā. Ar attiecīgajiem priekšlikumiem par sporta nozari atbildīgajā Izglītības un zinātnes ministrijā ir vērsušies pārstāvji no Latvijas Olimpiskās komitejas, Latvijas Sporta federāciju padomes un sporta spēļu sporta federācijām. Pirmās diskusijas par šiem priekšlikumiem jau ir notikušas, jo minētais jautājums ir ticis pārrunāts par sporta nozari atbildīgā izglītības un zinātnes ministra tikšanās laikā ar finanšu ministru. Šajā saistībā Latvija ir ieinteresēta apzināt citu ES dalībvalstu labās prakses piemērus par sadarbību starp azartspēļu industriju un vietējām sporta federācijām un sporta klubiem.

2. Kāda veida politikas reakcija ir nepieciešama ES un starptautiskā līmenī?

Atbilde:

Latvija uzskata, ka lēmumu par jebkāda veida politikas reakciju no ES puses saistībā ar tiešsaistes azartspēļu (t.sk., tiešsaistes derību) organizēšanas tiesiskā regulējuma pilnveidošanu ir iespējams pieņemt tikai pēc plašākām diskusijām gan nacionālā, gan ES līmenī ar attiecīgās nozares speciālistiem un azartspēļu industrijas pārstāvjiem. Šobrīd jebkādu lēmumu pieņemšana būtu pāragra, tomēr Latvija pozitīvi vērtē Eiropas Komisijas iesākto sabiedrisko apspriešanu par tiešsaistes azartspēļu pakalpojumu regulēšanu iekšējā tirgū un uzskata, ka regulējuma maiņa tiešsaistes sporta derībās būtu jāskata kontekstā ar citiem pārrobežu tiešsaistes azartspēļu pakalpojuma veidiem.

Bez tam, ņemot vērā faktu, ka globālajā tīmeklī tiešsaistes derību iespēju izmanto spēlētāji no visas pasaules, kā arī to, ka interneta vietne (portāls) var būt reģistrēta nevis tajā valstī, kuras pārstāvji piedalās derībās, bet kādā citā valstī (t.sk., ārpus ES teritorijas), perspektīvā šis jautājums būtu jārisina arī starptautiskā līmenī.

Saskaņošana: Nacionālo pozīciju projekti ir saskaņoti atbilstoši ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Finanšu ministriju, Labklājības ministriju, Kultūras ministriju un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju.
Latvijas delegācija: Izglītības un zinātnes parlamentārā sekretāre D.Reča, Izglītības un zinātnes ministrijas nozares padomniece L.Grīnvalde.
Iesniedzējs: 
izglītības un zinātnes ministrs 



 R.Broks
Vīzē: 

valsts sekretārs 





M.Gruškevics

16.05.2011. 16:05
3308
M.Zvirbule

67047905, maija.zvirbule@izm.gov.lv

IZMzino_160511_IJKMP; Informatīvais ziņojums „Par 2011.gada 19.-20.maijā Briselē, Beļģijā, Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomē izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem”
IZMzino_160511_IJKMP; Informatīvais ziņojums „Par 2011.gada 19.-20.maijā Briselē, Beļģijā, Eiropas Savienības Izglītības, jaunatnes, kultūras un sporta ministru padomē izskatāmajiem Izglītības un zinātnes ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem”


