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Projekts

Informatīvais ziņojums par risinājumiem, kas vērsti uz sadarbības efektivizāciju starp izglītības iestādēm un Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisiju

Saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 9.oktobra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.56 18.§) „Noteikumu projekts „Asistenta pakalpojuma izglītības iestādē piešķiršanas un finansēšanas kārtība”” 2.punktu Izglītības un zinātnes ministrijai (turpmāk - IZM) sadarbībā ar Labklājības ministriju (turpmāk – LM) ir uzdots izstrādāt un izglītības un zinātnes ministram līdz 2013.gada 1.februārim noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par risinājumiem, kas vērsti uz sadarbības efektivizāciju starp izglītības iestādēm un Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisiju (turpmāk – ārstu komisija), tai skaitā, par Valsts izglītības informācijas sistēmas (turpmāk – VIIS) lietotāja tiesību piešķiršanu ārstu komisijai.
1. Esošās situācijas raksturojums.

· Ministru kabineta 2012.gada 9.oktobra noteikumos Nr.695 „Kārtība, kādā piešķir un finansē asistenta pakalpojumu izglītības iestādē” (turpmāk – noteikumi) ir noteikta kārtība, kādā izglītojamām personām ar invaliditāti (turpmāk – izglītojamā persona) izglītības iestādē piešķir no valsts budžeta apmaksātu asistenta pakalpojumu pārvietošanās atbalstam un pašaprūpes veikšanai (turpmāk – asistenta pakalpojums), prasības asistentam, kā arī asistenta pakalpojumam nepieciešamā valsts budžeta finansējuma aprēķināšanas un piešķiršanas kārtību. Noteikumi nosaka, ka, lai saņemtu asistenta pakalpojumu, izglītojamās personas vecāki (vai persona, kas īsteno aizgādību, vai audžu ģimene) vai izglītojamā persona iesniedz izglītības iestādē iesniegumu par asistenta pakalpojuma piešķiršanu, izglītības iestāde izskata iesniegumu, pārbauda sniegtās informācijas patiesumu, ja nepieciešams, pieprasa papildu informāciju no citām institūcijām, tai skaitā no ārstu komisijas. Noteikumu 7.punktā ir noteikts, ka izglītības iestāde informāciju par izglītojamo personu, kurai nepieciešams asistenta pakalpojums izglītības iestādē, ievada VIIS. Noteikumu 8.punktā ir noteikts: ja ārstu komisijas atzinumā par īpašas kopšanas nepieciešamību izglītojamai personai sakarā ar smagiem funkcionāliem traucējumiem ir veiktas izmaiņas, ārstu komisija pēc saskaņošanas ar izglītojamo personu vai viņas vecākiem par to nekavējoties, bet ne vēlāk kā piecu darbdienu laikā informē izglītības iestādi.
· IZM ir izstrādājusi VIIS un saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 17.augusta noteikumiem „Valsts izglītības informācijas sistēmas saturs, uzturēšanas un aktualizācijas kārtība”, ir VIIS turētājs un var slēgt vienošanos ar publiskajām personām un privāto tiesību juridiskajām personām par datu automātisku apmaiņu tiešsaistē starp VIIS un to pārziņā esošajām informācijas sistēmām.
· Ārstu komisija ir izveidojusi un saskaņā ar 2011.gada 26.aprīļa Ministru kabineta noteikumiem Nr.315 „Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas nolikums” organizē, un vada valsts informācijas sistēmas „Invaliditātes informatīvā sistēma” (turpmāk – VDEĀVK sistēma) darbību.  VDEĀVK sistēmas  funkcijas, uzdevumi un mērķi ir invaliditātes ekspertīzes un izsniegto invaliditātes apliecību uzskaite, statistiskās informācijas apstrāde par invaliditāti Latvijā, informācijas sniegšana VDEĀVK sistēmas lietotājiem par reģistrētajām invaliditāti ieguvušām personām. Ārstu komisija  ir izveidojusi un no 2012.gada jūnija izvietojusi vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv e-pakalpojumu „Universālais pakalpojums invaliditātes statusa pārbaudei” (turpmāk – e-pakalpojums), nodrošinot tā funkcionalitāti sadarbībā ar Valsts reģionālās attīstības aģentūru (turpmāk – VRAA), kas nodrošina iestādēm vienotu e-pakalpojumu koplietošanas platformu. Šis e-pakalpojums sniedz iespēju valsts un pašvaldību iestādēm un citām juridiskām personām, kurām ir tiesisks pamats iegūt datus par personu invaliditāti un tos apstrādāt, operatīvi iegūt informāciju no VDEĀVK sistēmas par konkrētas personas invaliditātes statusu, piemēram, noteikto invaliditātes grupu, funkcionālajiem traucējumiem, invalīda apliecības derīguma termiņu, u.c. Līdz ar to datu apmaiņa var notikt elektroniski un nesalīdzināmi ātrāk, jo ārstu komisijai vairs nebūs jāgatavo dažādas izziņas un apliecinājumi papīra formātā.

2. Iespējamais risinājums un veicamās darbības sadarbības efektivizācijai starp izglītības iestādēm un ārstu komisiju.
IZM sadarbībā ar LM ir secinājusi, ka viens no iespējamajiem optimālākajiem un efektīvākajiem variantiem informācijas apmaiņai starp izglītības iestādēm un  ārstu komisiju ir e-pakalpojuma izmantošana.  Elektroniska datu apmaiņa starp VIIS un VDEĀVK sistēmu samazinās administratīvo slodzi ārstu komisijai, izglītības iestāžu darbiniekiem un vecākiem, jo nebūs nepieciešams apmainīties ar dokumentiem papīra formātā, kā arī paaugstinās datu kvalitāti un ticamību. Nodrošinot elektronisko  datu apmaiņu starp VIIS un VDEĀVK sistēmu,  izglītības iestādei kā VIIS lietotājai operatīvi būs pieejama ticama informācija, lai pieņemtu lēmumu par asistenta pakalpojuma piešķiršanu izglītojamām personām, kā arī šī informācija nebūs manuāli jāievada VIIS.
Datu apmaiņa, izmantojot, e-pakalpojumu notiek elektroniski un e-pakalpojums ir pieejams divos veidos:

1) tieši pieslēdzoties IIS web servisa aplikācijai no ārējas sistēmas (WsApp);

2) vai pieslēdzoties VRAA pārziņā esošajam universālajam e-pakalpojumam caur portālu www.latvija.lv  (Upak).

Lai izglītības iestādes varētu operatīvi saņemt informāciju no ārstu komisijas, IZM ir jāpielāgo VIIS e-pakalpojuma izmantošanai. VIIS nepieciešams veikt šādas izmaiņas:

1. VIIS jāpapildina ar iespēju atspoguļot sekojošu informāciju:
a) nav izsniegts ārstu komisijas atzinums par īpašas kopšanas nepieciešamību sakarā ar smagiem funkcionāliem traucējumiem personai līdz 18 gadu vecumam;
b) ir izsniegts ārstu komisijas atzinums par īpašas kopšanas nepieciešamību sakarā ar smagiem funkcionāliem traucējumiem personai līdz 18 gadu vecumam;
c) ārstu komisijas atzinuma numurs un datums;
d) īpašas kopšanas nepieciešamība sakarā ar smagiem funkcionāliem traucējumiem personai līdz 18 gadu vecumam noteikta no – datums
e) īpašas kopšanas nepieciešamība sakarā ar smagiem funkcionāliem traucējumiem personai līdz 18 gadu vecumam noteikta līdz – datums.

2. VIIS jāizstrādā notifikācijas serviss, kas elektroniski informē izglītības iestādi gadījumos, ja ārstu komisijas atzinumā par īpašas kopšanas nepieciešamību izglītojamai personai sakarā ar smagiem funkcionāliem traucējumiem ir veiktas izmaiņas.
3. Jānodrošina VIIS esošās informācijas monitorings.
Lai veiktu iepriekš minētās izmaiņas, ir  nepieciešami aptuveni 8000 Ls, kurus paredzēts finansēt no IZM budžeta līdzekļiem VIIS sistēmas uzturēšanai. Saskaņā ar IZM iepirkumu plānu, jūnijā tiks izsludināts atklāts konkurss par VIIS produkcijas atbalsta pakalpojumu sniegšanu.
Datu apmaiņas nodrošināšanai, bez tehniskām izmaiņām VIIS sistēmā nepieciešams veikt arī virkni organizatorisku un administratīvu pasākumu. Visi veicamie pasākumi apkopoti 1. tabulā.
1.tabula
	Pasākums
	Izpildei nepieciešamais laiks

	Iepirkuma par VIIS uzturēšanu tehniskās specifikācijas sagatavošana.
	1 mēnesis

	Iepirkuma veikšana un līguma slēgšana par uzturēšanas pakalpojuma nodrošināšanu.
	3 mēneši


	Detalizēta programmatūras prasību specifikācijas saskaņošana un programmatūras papildinājumu izstrāde, testēšana un ieviešana. 
	3 mēneši

	Juridiskas vienošanās ar VRAA saskaņošana un parakstīšana. Vienošanās ļaus noteiktajā kārtībā un apjomā, izmantojot VRAA,  pārziņā esošā Valsts informācijas sistēmu savietotāja platformu nodrošināt datu saņemšanu.
	6 mēneši



Ņemot vērā, ka 1.tabulā minētos pasākumus iespējams veikt vienlaikus, IZM sadarbībā ar LM līdz 2014.gada 1.februārim plāno noslēgt vienošanos ar VRAA, lai nodrošinātu  elektronisku datu apmaiņu starp VIIS un VDEĀVK sistēmu, lai izglītības iestādēm būtu pieejama aktuāla un ticama informācija par īpašas kopšanas nepieciešamību izglītojamai personai ar invaliditāti.

Secinājumi:
1.  Sadarbības efektivizāciju starp izglītības iestādēm un ārstu komisiju iespējams nodrošināt ieviešot elektronisku datu apmaiņu starp VIIS un VDEĀVK sistēmu.
2.  Elektroniskas datu apmaiņas rezultātā samazināsies administratīvais slogs izglītības iestādēm un ārstu komisijai, kā arī paaugstināsies datu ticamība un tiks nodrošināta operatīva informācijas aprite.
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