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Informatīvais ziņojums

par 2011.gada 29.marta Eiropas Savienības 
Neformālajā izglītības ministru padomē izskatāmajiem jautājumiem

2011.gada 29.marta Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Neformālās izglītības ministru padomes ietvaros plānotas diskusijas par aktīvu pilsonisko izglītību un dalībvalstu politiku un izglītības iestāžu praksi šajā jomā, uzsverot finanšu un uzņēmējdarbības prasmju attīstību un aktīvu pilsoniskumu sociālajai dimensijai. 
Ungārijas prezidentūra ES Padomē (turpmāk – Prezidentūra) šajā ES Neformālajā izglītības ministru padomē vēlas uzsvērt aktīva pilsoniskuma veicināšanas nozīmi, lai sasniegtu „ES 2020” stratēģijas mērķus un īstenotu Eiropas gadu brīvprātīgam darbam, kā arī vērst uzmanību aktīvam pilsoniskumam kā daudzpusīgam jēdzienam, īpaši uzsverot finanšu un uzņēmējdarbības prasmju integrēšanu šajā jēdzienā un tā nozīmi sociālo problēmu risināšanā.
Prezidentūra atzīmē, ka līdz šim šaurākā nozīmē lietotais pilsonības jēdziens pēdējā desmitgadē ir izvērsts, ietverot tajā arī aktīvu darbību, tajā skaitā līdzdalību sabiedrības dzīvē, kā arī tiesības un statusu nacionālā un starptautiskā mērogā. Aktīvam pilsoniskumam ir nepieciešams plašs zināšanu, prasmju, vērtību un attieksmju kopums, kas minēts arī 2006.gada 18.decembra Eiropas Parlamenta un Padomes ieteikumā par pamatprasmēm mūžizglītībā (2006/962/EK).

2009.gada Starptautiskajā pilsoniskās izglītības pētījuma Eiropas moduļa ziņojumā iekļauts visaptverošs apskats par aktīvu pilsoniskumu un jauniešu kā atbildīgu Eiropas pilsoņu sagatavošanu 22 ES dalībvalstīs, t.sk. Latvijā, kā arī Šveicē un Lihtenšteinā. Pētījumā secināts, ka pastāv saistība starp pilsoniskajām zināšanām un pilsonisko līdzdalību – ir lielāka iespēja, ka skolēni, kam ir labākas pilsoniskās zināšanas, pieaugot aktīvāk iesaistīsies pilsoniskajā un politiskajā dzīvē. Pedagogi priekšroku dod zināšanu un prasmju attīstībai, mazāk uzmanības veltot aktīvas līdzdalības veicināšanai. Pedagogi mazāk ir pārliecināti par savām zināšanām, mācot ar ekonomiku, uzņēmējdarbību un tiesībām saistītos jautājumus, nekā citus jautājumus, kas saistīti ar pilsoniskumu.
Prezidentūra vērš uzmanību, ka demokrātija kā pilnībā funkcionējoša sociāli ekonomiska sistēma var darboties tad, ja pilsoņi ir spējīgi konstruktīvā veidā risināt problēmas, pieņemt atbildīgus lēmumus un parūpēties par sevi un savām ģimenēm, un uzskata, ka 21.gadsimtā aktīvam pilsoniskumam demokrātiskā sabiedrībā nepieciešamas prasmes finanšu un uzņēmējdarbības jautājumos. 
ES Neformālās izglītības ministru padomes pirmās darba sesijas ietvaros plānotas diskusijas par zināšanām, prasmēm un attieksmēm, kas veido aktīvu, atbildīgu un 21.gadsimta izaicinājumiem pielāgoties spējīgu Eiropas jaunieti, īpašu uzsvaru liekot uzņēmējdarbības un finanšu prasmju pilnveidei. 
Otrās darba sesijas ietvaros plānotas diskusijas par aktīvas pilsoniskās izglītības nodrošināšanas veidiem, uzsvaru liekot aktīva pilsoniskuma sociālajai dimensijai. Zināšanas un prasmes aktīvam pilsoniskumam ir jāattīsta visa mūža garumā. Izglītības iestādēm sabiedrībā ir nozīmīga loma, tādēļ ir svarīgi, lai tās ir gatavas risināt arī sabiedrības problēmas. Šodien skolās bērniem un jauniešiem ne tikai jānodrošina pamatprasmju apguve, bet tām ir arī nozīmīga loma socializācijas procesā, tajā skaitā gatavojot skolēnus nākotnes pilsoniskajai lomai. Būtiska nozīme izglītības aktīvam pilsoniskumam nodrošināšanā ir pedagogu un skolu vadības sagatavošanai, kā arī ciešai un aktīvai sadarbībai starp skolu, ģimeni, vietējo sabiedrību, medijiem, dažādu līmeņu valsts iestādēm un pilsoniskās sabiedrības organizācijām. Tā kā daudzās skolās joprojām aktuāla ir skolēnu vardarbības un iebiedēšanas problēma, arvien vairāk tiek runāts par tādu programmu nodrošināšanu vardarbības novēršanai un ierobežošanai, kuru mērķis ir skolēnu demokrātiskās līdzdalības un pilsonisko prasmju attīstīšana.
Prezidentūra pirmās darba sesijas ietvaros ir aicinājusi ministrus atbildēt uz šādiem jautājumiem:

1. Izglītība aktīvam pilsoniskumam – 
Kādas ir svarīgākās zināšanas, prasmes, attieksmes un vērtības, kas jaunajiem pilsoņiem būtu jāapgūst, lai tie spētu reaģēt uz 21.gadsimta izaicinājumiem? Kā un kur jaunieši šādas prasmes var attīstīt? Kā sadarbība Eiropas mērogā var dot ieguldījumu aktīva pilsoniskuma kompleksajai attīstībai Eiropas valstīs un starp tām?
2. Uzņēmējdarbības prasmju attīstīšana – 

Vai Jūsu valstī pēdējā laikā finanšu un uzņēmējdarbības prasmju attīstīšanai finanšu krīzes ietekmē ir tikusi pievērsta pastiprināta uzmanība? Ja ir, tad kādas ir šādas politikas un prakses sekas? Kā sadarbība Eiropas mērogā var dot ieguldījumu finanšu un uzņēmējdarbības izglītības attīstīšanai un stiprināšanai Eiropas valstīs un starp tām?
Latvijas viedoklis

Lai jaunie pilsoņi spētu reaģēt uz 21.gadsimta izaicinājumiem, izglītības sistēmas galvenais uzdevums ir tādu zināšanu, prasmju un attieksmju apguves nodrošināšana, kas kalpo personības pilnveidei, spēju un potenciāla pilnvērtīgai attīstībai, radošas darba dzīves un atbildīgas līdzdalības sabiedrības procesos sekmēšanai un nodarbinātībai. Tās ir gan tradicionālās prasmes, piemēram, svešvalodas, pamatprasmes lasīšanā, matemātikā un dabaszinātnēs, datorprasmes, gan arī vairāk tādas starpnozaru prasmes kā, piemēram, mācīšanās mācīties, sociālās un pilsoniskās prasmes, uzņēmējdarbības pamatu apguve, kritiskā, radošā un inovatīvā domāšana, uzņēmība un atbildība, prasme novērtēt riskus, plānot, sadarbības un komunikatīvās prasmes un kultūras dzīvē iegūtā pieredze, kas vienlaikus veicina arī efektīvu līdzdalību sabiedrības demokrātijas procesos.
Tomēr jāatzīmē, ka līdztekus prasmju apguvei jānodrošina iespēja apgūt darba tirgus vajadzībām atbilstošas un profesijai nepieciešamās specifiskās zināšanas un jāsniedz iespēja ikvienam indivīdam papildināt un pilnveidot savu kvalifikāciju un kompetenci. 
Lielu daļu šo prasmju labāk iemācīt pratīs pedagogi, tomēr tas neizslēdz ģimenes, sabiedrības un pārējo iesaistīto pušu atbalstu izglītības iestādēm un pedagogiem.
Pedagogi ir būtiska saikne starp pasauli, kas strauji attīstās, un izglītojamajiem, kuriem tajā būs jādzīvo un jāiekļaujas kā pieaugušajiem. Tādējādi izglītības iestādes nevar palikt nemainīgas, tām ir jābūt mūžizglītības pamatā, kā arī jāsniedz ieguldījums valsts ekonomiskajā un sociālajā izaugsmē un labklājībā. Izglītībai ir jāiztur jaunie izaicinājumi, kas tai tiek uzlikti – jāpalīdz jaunajiem pilsoņiem izprast globalizāciju un nosacījumus sociālās vienotības veicināšanai, sākot jau no pirmsskolas.
Interešu un kultūrizglītība ir svarīgs komponents cilvēka dzīves kvalitātes nodrošināšanā. Latvijā tā ir plaši attīstīta, un tai ir ne vien izglītojoša, bet arī nozīmīga loma vietējās sabiedrības saliedēšanā un kultūras dzīves aktivizēšanā. Interešu izglītības iestādes organizē visdažādākos kultūras pasākumus – izstādes, koncertus, konkursus, labdarības pasākumus u.c., tādējādi ļaujot bērniem un jauniešiem radoši izpausties visdažādākajās mākslas disciplīnās. Interešu un kultūrizglītībai vispārizglītojošajās skolās, interešu izglītības centros, kultūras centros un mākslas un mūzikas skolās Latvijā ir liela loma mūžizglītības procesa bagātināšanā, nacionālās kultūras daudzveidības un mazākumtautību kultūras mantojuma saglabāšanā, savdabības un izcilības izkopšanā un radošās ekonomikas attīstībā, tādejādi dodot ieguldījumu radošas, sociāli mobilas un kultūratbildīgas Latvijas pilsoniskās sabiedrības veidošanā. Tā sekmē indivīdu garīgo labsajūtu un pozitīvu attieksmi pret dzīvi, attīsta cilvēka sociālās un komunikācijas prasmes, veicina radošu un inovatīvu domāšanu, kā arī vēlmi iekļauties sabiedrībā notiekošajos procesos.
Latvija atzīmē, ka dalībvalstīm jāturpina aizsāktais darbs, lai nodrošinātu ārpus formālās izglītības sistēmas iegūto zināšanu, prasmju un kompetences atzīšanu. 
Latvijā sākot ar 2011.gadu ir nodrošināta iespēja iegūt profesionālo kvalifikāciju arī tiem iedzīvotājiem, kuri savas zināšanas un prasmes ieguvuši ārpus formālās izglītības sistēmas dzīves vai darba laikā, novērtējot tās profesionālās kvalifikācijas eksāmenā.
Tas sekmēs jauniešu iespējas ne tikai iegūt darbu, bet arī veicinās turpināt izglītību un papildināt savas zināšanas un prasmes formālās un neformālās izglītības veidā, kā arī ikdienējās mācīšanās ietvaros, piedalīties brīvprātīgajā darbā, mobilitātes programmās, būt sabiedriski aktīviem, kas rezultātā sekmēs viņu spēju reaģēt uz 21.gadsimta izaicinājumiem.

Lai veicinātu finanšu un uzņēmējdarbības prasmju attīstīšanu, Latvija ir izveidojusi savu ekonomiskās izglītības modeli, visos formālās izglītības līmeņos atvēlot atbilstošu mācību stundu skaitu/kredītpunktu apjomu finanšu un ekonomikas jautājumu apguvei un uzsākot izglītošanu ekonomikas un finanšu jautājumos jau pamatskolā. 
Šobrīd Latvija vairāk uzmanības velta mācību satura un metodikas pilnveides jautājumiem, kā arī teorētisko zināšanu un to praktiskā pielietojuma sasaistei, lai jaunieši izveidotos par sabiedrības attīstības tendencēm atbilstošiem konkurētspējīgiem un uzņēmīgiem indivīdiem, kuri, piedaloties dažādos ekonomiskajos procesos, var iesaistīties darba tirgū atbilstoši savām spējām, interesēm un ekonomiskajai situācijai reģionā, valstī un pasaulē.
Latvijā visos izglītības līmeņos tiek īstenotas aktivitātes, kuru ietvaros tiek sniegts uzņēmējdarbības attīstības sekmēšanai – gan biznesa plānu konkursu rīkošana, gan skolēnu mācību uzņēmumu veidošana, kā arī atbalsts mentoringam, uzņēmējdarbības uzsācēju apmācībām, inovāciju attīstībai. Aktīvi tiek strādāts, lai atbalstītu tās aktivitātes, kas sekmētu uzņēmējdarbības prasmju attīstīšanos, celtu uzņēmējdarbības prestižu un motivētu visu sabiedrību, īpaši jauniešus, attīstīt savu radošumu, idejas, uzņēmēja iemaņas un veidot savus uzņēmumus.

Latvijas investīciju un attīstības aģentūra kopš 2007.gada organizē biznesa ideju konkursu „Ideju kauss” (Idea Cup) , ko abpusēji atbalsta valsts un privātais sektors. Konkursa mērķis ir veicināt jaunu uzņēmumu veidošanos un sekmēt Latvijas ekonomikas izaugsmi. Tas dod iespēju ikvienam pilngadīgam Latvijas iedzīvotājam īstenot savu biznesa ideju un iegūt biznesa sākšanai nepieciešamās prasmes, pieredzi, kontaktus un finansējumu. 
Latvija pauž gandarījumu, ka finanšu un uzņēmējdarbības izglītības jomā ES līmenī pastiprināta uzmanība šobrīd tiek pievērsta pedagogu izglītībai un profesionālajai pilnveidei, uzsverot uzņēmējdarbības prasmes kā neatņemamu pedagogu izglītošanas sastāvdaļu, jo viņi veicina skolēnos uzņēmējdarbībai nepieciešamā domāšanas veida attīstību.
Prezidentūra otrās sesijas ietvaros ir aicinājusi ministrus atbildēt uz šādiem jautājumiem: 
1. Ko skolas un citas izglītības iestādes var darīt, lai atbalstītu jauniešu kļūšanu par aktīviem un atbildīgiem pilsoņiem? Kāda ir Jūsu valsts labā prakse un izaicinājumi izglītības aktīvam pilsoniskumam nodrošināšanā?
2. Vai vardarbības un aizskaršanas problēma skolās ir būtiska Jūsu valstī? Ja ir, tad kas tiek darīts, lai to novērstu un samazinātu?

3. Kā sadarbība Eiropas mērogā var atbalstīt dalībvalstis šajās jomās?

Latvijas viedoklis
No tā, kā izglītības sistēma spēs sniegt ieguldījumu aktīva pilsoniskuma veicināšanā, ir atkarīga gan katras valsts, gan starptautiskās sabiedrības attīstība un nākotne, jo 21.gadsimtā demokrātijas vērtība ir pilsoniski aktīvs cilvēks ar esošām tiesībām uz brīvību, vienlīdzību, taisnīgumu, kā arī pienākumiem pret valsti un sabiedrību.

Skolēni ir domājoši un salīdzina mācības skolā ar reāliem notikumiem sabiedrībā, tādēļ svarīgi, lai mācītā teorija neatšķirtos no dzīves. Izglītības procesā nepieciešams modelēt teorētiskās zināšanas dzīvē, veicinot izpratni par to, kā kopīgi strādājot, iespējams padarīt labāku dzīvi ikvienā vietējā kopienā un visā sabiedrībā kopumā.

Skolas ietvaros aktīvu pilsoniskumu var veicināt gan tiešajā mācību procesā, nodrošinot starppriekšmetu saikni, gan ārpusstundu un ārpusskolas aktivitātēs, kā arī šo principu īstenojot kā visas skolas politikas un kultūras neatņemamu sastāvdaļu. 
Skolēnu pašpārvalde vai parlaments ir viena no skolēnu iespējām darboties un brīvi paust savu viedokli skolā. Tā kā skola ir sabiedrības modelis, tad skolēnu pašpārvalde ir vieta, kur skolēni apgūst modeli, pēc kura funkcionē visa sabiedrība kopumā. Tādēļ skolu pašpārvaldēm un to darbībai ir būtiska nozīme demokratizācijas procesā, mācot skolēnus domāt un kļūt par aktīviem pilsoņiem.

Skolotāju uzdevums ir izglītot skolēnu tā, lai maksimāli attīstītos viņa personība, radošums un talanti, garīgās un fiziskās spējas, vairotos cieņa pret vecākiem, cilvēku tiesībām un pamatbrīvībām, pret tās valsts, kur bērns dzīvo, un citu tautu kultūras vērtībām, lai skolēni kļūtu par aktīviem pilsoņiem. Skolām jākļūst par iestādēm, kas mācās, ir radošas un atvērtas, tādējādi motivējot un atbalstot skolotājus un veicinot mācīšanos vienam no otra. 

Apzinoties skolu vadītāju nozīmi pilsoniskās izglītības un skolas demokrātiskas kultūras veidošanā, pārmaiņu rosināšanā, pozitīva skolas tēla un skolas mikroklimata, radošuma un inovāciju kultūras izkopšanā skolā, jānodrošina skolu vadītājiem iespējas izstrādāt un uzturēt efektīvas vadības prasmes. Skolas administrācija var izstrādāt efektīvu sistēmu, kā atbalstīt aktīvu pilsonisko līdzdalību, sadarbību, savstarpējo palīdzību, brīvprātīgo darbu, iesaistīšanos vietējās sabiedrības dzīvē utt.

Latvijā aktīva pilsoniskuma jautājumi ir iekļauti mācību priekšmetu standartos. Pamatizglītības posmā tiek aplūkoti atsevišķā sociālo zinību mācību priekšmetā, savukārt vidējās izglītības posmā mācību priekšmetā „Politika un tiesības”. Integrēti šos jautājumus māca arī citos mācību priekšmetos.
Papildus izglītības iestādēs gūtām zināšanām un pieredzei, ārpusskolas aktivitātes ir veids kā attīstīt zināšanas par pilsoņu pienākumiem un tiesībām un uzņemties aktīva pilsoņa lomu. 
Kā būtisku instrumentu jāakcentē nevalstiskās organizācijas, kurās darbojoties skolēni piedalās apkārtējās vides sakārtošanā, ideju un priekšlikumu iedzīvināšanā praksē. Tāpat svarīga ir atgriezeniskā saikne, jo pilsoniskās aktivitātes rezultātiem jākalpo kā indikatoram, ka iesaistīšanās sabiedriskās aktivitātēs ir noderīga. 
Lai pētītu vardarbību jauniešu vidū, Latvijā veikti pētījumi, kuros iekļauti jautājumi par vardarbības un aizskaršanas veidiem, izpratni un izplatību izglītības iestādēs. Pētījumu rezultāti liecina, ka vairums iedzīvotāju ir dzirdējuši par gadījumiem, kad bērnus un jauniešus skolā fiziski, emocionāli vai seksuāli aizskar vienaudži, un liela daļa paši piedzīvojuši pret sevi vērstu vardarbību un aizskaršanu. Kā visizplatītāko aizskaršanas formu skolās aptaujātie minēja emocionālo aizskaršanu, galvenokārt sociālā statusa un ārējā izskata dēļ, tomēr tiek īstenota arī fiziska vardarbība, virtuālā (internetā) un seksuālā aizskaršana. Vairākums aptaujāto piekrīt, ka ar dažiem paņēmieniem jāmazina vardarbība pusaudžu un jauniešu vidū.

Lai risinātu jautājumus, kas saistīti ar vardarbību un aizskaršanu skolā, tiek veikti gan pasākumi valsts līmenī, gan konkrētus projektus un pasākumus īstenojušas nevalstiskajās organizācijas un pašvaldības. Lai risinātu vardarbības problēmu skolās, pilnveidots tiesiskais regulējums, skaidrāk reglamentējot izglītības iestādes rīcību gadījumos, kad tiek konstatēta vardarbība skolā.
Valsts programmas bērna un ģimenes stāvokļa atbalstam 2010.gadam ietvaros organizētas un vadītas nodarbības pirmsskolas un sākumskolas vecuma bērniem par personisko drošību – aizsardzību no dažādām vardarbības formām, kurās piedalījušies 1 228 bērni (844 pirmsskolas un 384 sākumskolas vecuma). 

Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija 2010.gadā koordinēja kustības „Draudzīgā skola” attīstību, kuras mērķis ir uzlabot skolēnu, skolotāju, vecāku un skolas administrācijas savstarpējo sadarbību un sadarbību ar citām institūcijām un pašvaldību un pilnveidot regulāru preventīvo darbu vardarbības profilaksei skolās. Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija arī nodrošina Bērnu un pusaudžu uzticības tālruņa 116111 darbību, kura ietvaros tiek sniegtas anonīmas psiholoģiskas konsultācijas par bērniem aktuāliem jautājumiem, piemēram, dažādām saskarsmes problēmām skolā, savstarpējām attiecībām u.c.

Nevalstiskajām organizācijām un pašvaldībām ir būtiska nozīme vardarbības un aizskaršanas mazināšanā skolās. Piemēram, Jaunatnes iniciatīvu centrs „Draugu centrs”, pamatojoties uz iepriekšminētās aptaujas rezultātiem, 2009.gada septembrī organizēja interaktīvu semināru „Stop vardarbībai”, lai izglītotu jauniešus par vienaudžu savstarpējo konfliktu risināšanu un vardarbības mazināšanu. Semināra laikā tika izveidoti informatīvie materiāli un izplatīti jauniešiem pieejamās vietās.

Ir izstrādāti konkrēti ieteikumi vardarbības mazināšanai skolās, sagatavojot metodisko materiālu „Mediācija skolā”, kas ir tām izglītības iestādēm paredzēts metodisko materiālu krājums, kuras vēlas ieviest mediāciju (konfliktu risināšana miermīlīgā ceļā, izmantojot īpaši apmācītus mediatorus jeb starpniekus) kā konfliktu risināšanas metodoloģiju. Vairāki jaunatnes centri un nevalstiskās organizācijas Latvijā ir iesaistījušās programmā „Mediācija skolā”, piedāvājot jauniešiem un pedagogiem seminārus par mediācijas tēmu.
Latvija uzskata, ka brīvprātīgais darbs ir viens no valsts demokrātijas pakāpes rādītajiem. 2010.gadā Jaunatnes politikas valsts programmas ietvaros tika organizēti skolu pašpārvalžu līderu semināri par brīvprātīgo darbu un iespējām īstenot brīvprātīgo darbu Latvijā un īpaši savā pašvaldībā, bet 2011.gadā Eiropas gada brīvprātīgam darbam aktīva pilsoniskuma veicināšanai darba programmas ietvaros tiek organizētas skolēnu projektu nedēļas, kuru tēma ir brīvprātīgais darbs un tā īstenošana skolās. 
Saeima sadarbībā ar nevalstisko organizāciju partneriem 2011.gada jūnijā plāno rīkot bērnu un jauniešu parlamentu, kura darbs iespēju robežās tiks pietuvināts reālajam Saeimas darbam un likumdošanas izstrādes procesam. Šāda prakse, kas tiek īstenota vairākās Eiropas Savienības dalībvalstīs, ir labs paraugs bērnu un jauniešu aktīva pilsoniskuma veicināšanai.
Lai veicinātu aktīvu pilsoniskumu un tādējādi sekmētu jauniešu kļūšanu par zinošiem, aktīviem un atbildīgiem Eiropas pilsoņiem un līdz ar to mazinātu vardarbības un aizskaršanas iespējamību skolās, vēlama pastiprināta sadarbība Eiropas Savienības ietvaros, iekļaujot labās prakses apmaiņu, kā arī veicinot izglītības iestāžu un citu iesaistīto institūciju savstarpējo sadarbību.
Saskaņošana: Informatīvā ziņojuma projekts ir saskaņots ar Ārlietu ministriju, Labklājības ministriju, Ekonomikas ministriju un Kultūras ministriju.
Latvijas delegācija: Izglītības un zinātnes ministrijas valsts sekretārs M.Gruškevics.
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izglītības un zinātnes ministrs
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