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Projekts

Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes 
komisijas priekšsēdētājai Inai Druvietei

Par nodibinājuma „Barikadopēdijas fonds”

2011.gada 16.maija iesniegumu
Ministru kabinets iepazinās ar Saeimas Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas 2011.gada 15.jūnija vēstuli Nr.9/5-2-n/48-2011 un nodibinājuma „Barikadopēdijas fonds” valdes priekšsēdētāja Andreja Cīruļa kunga 2011.gada 16.maija iesniegumu, kurā tiek lūgts rast iespēju piešķirt finansējumu 50 000 latu apmērā no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” nodibinājumam „Barikadopēdijas fonds” interneta vietnes www.barikadopēdija.lv  izveidošanai un uzturēšanai un informē par sekojošo.
Saskaņā ar Likumā par budžetu un finanšu vadību noteikto budžets ir līdzeklis valsts politikas realizācijai ar finansiālām metodēm. Tas ir valdības finansiālās darbības un vadības pamatā. Budžeta mērķis ir noteikt un pamatot, kādi līdzekļi nepieciešami valdībai, valsts institūcijām un pašvaldībām to valsts deleģēto pienākumu izpildei, kuru finansēšana ir noteikta ar likumdošanas aktiem, nodrošinot, lai tajā laikposmā, kuram šie līdzekļi paredzēti, izdevumus segtu atbilstoši resursi. Ņemot vērā, ka sagatavojot likumprojektu „Par valsts budžetu 2012.gadam” ir jāturpina veikt fiskālās konsolidācijas pasākumus, valsts budžeta finansējuma piešķiršanas iespējas nodibinājumiem ir ļoti ierobežotas.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumu Nr.1644 „Kārtība, kādā pieprasa un izlieto budžeta programmas „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” līdzekļus” (turpmāk – MK noteikumi Nr.1644) 2.punktu pieprasījums minēto noteikumu izpratnē ir tiesību akta projekts, ko normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā iesniedz un izskata Ministru kabinetā. MK noteikumu Nr.1644 3.punkts noteic, ka līdzekļus piešķir valsts pamatbudžeta apropriācijās neparedzētiem izdevumiem katastrofu un dabas stihiju seku novēršanai, to radīto zaudējumu kompensēšanai, citiem neparedzētiem gadījumiem un valstiski īpaši nozīmīgiem pasākumiem. Interneta vietnes www.barikadopedija.lv izveidošana un uzturēšana nevar tikt uzskatīta par neparedzētu gadījumu.
Ministru kabinets kopumā atzinīgi vērtē nodibinājuma „Barikadopēdijas fonds” iniciatīvu veidot tīmekļa vietni www.barikadopedija.lv par Latvijas neatkarības atgūšanu, apkopojot un digitalizējot dokumentus un vēstures liecības. Ņemot vērā nepieciešamību izvērtēt finansējuma avotus un iespējamos sadarbības modeļus sekmīgai projekta „Barikadopēdija” realizācijai, Kultūras ministrija pašlaik sadarbībā ar atmiņas institūcijām, kas atbildīgas par kultūras mantojuma saglabāšanu (Latvijas Nacionālā bibliotēka, Latvijas Nacionālais arhīvs), esošo valsts budžeta līdzekļu ietvaros izvērtē tīmekļa vietnes www.barikadopedija.lv izveides un ilgtspējīgas attīstības iespējas.
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