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Grozījumi Ministru kabineta 2004.gada 8.marta noteikumos Nr.127
„Rīgas vēsturiskā centra saglabāšanas un aizsardzības noteikumi”

Izdoti saskaņā ar
Rīgas vēsturiskā centra saglabāšanas
un aizsardzības likuma 7.pantu


Izdarīt Ministru kabineta 2004.gada 8.marta noteikumos Nr.127 „Rīgas vēsturiskā centra saglabāšanas un aizsardzības noteikumi” (Latvijas Vēstnesis, 2004, 39.nr.; 2005, 420.nr.; 2008, 31.nr.) šādus grozījumus: 

1. Papildināt noteikumus ar 3.1.6.apakšpunktu šādā redakcijā:


„3.1.6. ar publiskiem pasākumiem saistītu par 10 metriem augstāku īslaicīgu konstrukciju uzstādīšana publiskajā ārtelpā uz laiku ilgāk par piecām dienām, izņemot konstrukcijas, kas paredzētas preču pārdošanai publisko pasākumu laikā, kā arī pārvietojamās skatuves;”


2. Papildināt noteikumus ar 8.5.apakšpunktu šādā redakcijā:


„8.5. daļās 1, 2, 3, 4, 5 un 11 (Daugavas labā krasta krastmala teritorijā starp Dzelzceļa tiltu un Vanšu tiltu) aizliegta ar publiskiem pasākumiem saistīta publiskās ārtelpas pārveidošana, uzstādot kultūrvēsturiskās vides kontekstam mēroga, formas un vidē dominējošā kolorīta ziņā neatbilstošas konstrukcijas, kas bojā Rīgas vēsturiskā centra kultūrvēsturiskās vērtības vai negatīvi ietekmē kultūrvēsturisko vidi, traucējot kultūrvēsturisko vērtību uztveri.”

3. Papildināt noteikumus ar 9.1 punktu šādā redakcijā:


„9.1 Ar publiskiem pasākumiem saistītu publiskās ārtelpas pārveidošanu daļās 1, 2, 3, 4, 5 un 11 (Daugavas labā krasta krastmala teritorijā starp Dzelzceļa tiltu un Vanšu tiltu) īsteno, ievērojot šo noteikumu 8.5.apakšpunktā minētās prasības, un šo noteikumu 3.1.6.apakšpunktā minētajos gadījumos, ja saņemts Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijas pozitīvs atzinums. Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcija motivētu atzinumu pēc Rīgas pilsētas pašvaldības atbildīgās institūcijas lūguma sniedz ne vēlāk kā četru darba dienu laikā.”
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