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Informatīvais ziņojums „Par Nacionālā kino centra projekta 
„Baltijas jūras dokumentālo filmu forums” īstenošanu”

Informatīvais ziņojums „Par Nacionālā kino centra projekta „Baltijas jūras dokumentālo filmu forums” īstenošanu” (turpmāk – informatīvais ziņojums) sagatavots pēc Kultūras ministrijas iniciatīvas, lai Nacionālajam kino centram rastu nepieciešamo līdzfinansējumu Eiropas Savienības atbalsta programmas Eiropas audiovizuālajā nozarē „MEDIA 2007” (2007-2013) (turpmāk – programma „MEDIA 2007”) projekta „Baltijas jūras dokumentālo filmu forums” īstenošanai.

Atbilstoši Filmu likuma 10.panta trešajai daļai Nacionālais kino centrs tiek finansēts no valsts budžeta dotācijas no vispārējiem ieņēmumiem, no īpašiem mērķiem iezīmētiem ieņēmumiem, kā arī no pašu ieņēmumiem, to skaitā no ieņēmumiem par sniegtajiem maksas pakalpojumiem, no ziedojumiem, dāvinājumiem un ārvalstu finansiālā atbalsta līdzekļiem. Nacionālā kino centra valsts budžeta dotācija laika posmā no 2008.gada līdz 2012.gadam tika samazināta par 70 procentiem salīdzinājumā ar 2008.gadu (3.23 miljoni latu 2008.gadā, 0.97 miljoni latu 2012.gadā). Finansiālās krīzes situācijā ir ierobežotas iespējas veicināt nozares augšupeju; ir nepieciešams izmantot visas iespējas Eiropas Savienības fondu piesaistei, piedaloties dažādos projektu konkursos, kas atbalsta nozares aktivitātes.
Nacionālais kino centrs š.g. 6.jūnijā iesniedza Kultūras ministrijā vēstuli ar lūgumu piešķirt līdzfinansējumu programmas „MEDIA 2007” projekta „Baltijas jūras dokumentālo filmu forums” īstenošanai, jo, ņemot vērā ievērojamo līdzekļu samazinājumu, Nacionālais kino centrs nevar nodrošināt līdzfinansējumu no saviem finanšu resursiem. 

Kultūras ministrijas 2012.gada budžetā nav brīvu finanšu līdzekļu līdzfinansējuma nodrošināšanai un budžeta iestādes var uzņemties papildu saistības vienīgi Eiropas Savienības politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai, ja ir pieņemts attiecīgs Ministru kabineta lēmums (Likuma par budžetu un finanšu vadību 24.panta trešā daļa).

Projekta „Baltijas jūras dokumentālo filmu forums” mērķis ir veicināt Latvijas un Baltijas kino starptautisko atpazīstamību, nostiprinot Latvijas kā vadošās Baltijas valsts statusu dokumentālā kino jomā starptautiskajā arēnā, palielināt Latvijas dokumentālā kino veidotāju konkurētspēju, palīdzot piesaistīt Latvijas dokumentālo filmu projektiem starptautisko finansējumu, nodrošināt filmu izplatīšanu un veicināt kopprodukciju veidošanos, nostiprināt Latvijas īpašo statusu dokumentālo filmu jomā starptautiskajā līmenī, ik gadus organizējot projektu tirgu profesionāļiem un dokumentālo filmu skati ikvienam interesentam, kā arī popularizēt dokumentālā kino kultūru plašākā sabiedrībā. 

Nacionālais kino centrs ir atbildīgā filmu nozares institūcija Latvijā. Baltijas jūras dokumentālo filmu forums ir ļoti nozīmīgs pasākums filmu nozares attīstībai gan Latvijas, gan Baltijas mērogā. Pasākums notiek ik septembri jau 15 gadus.
2002.gada 4.jūlijā Latvijas Republika parakstīja Saprašanās memorandu ar Eiropas Komisiju par Latvijas dalību Eiropas Savienības audiovizuālās jomas atbalsta programmā MEDIA. Programma „MEDIA 2007” ir Eiropas Savienības programma, kas nostiprina Eiropas filmu, televīzijas un jauno mēdiju konkurences spēju, kā arī veicina Eiropas audiovizuālo produktu starptautisko apriti. Finansējums no programmas „MEDIA 2007” tiek piešķirts konkursa kārtībā, uz atbalstu pretendējot visu Eiropas Savienības dalībvalstu organizācijām. Nacionālā kino centra projektam „Baltijas jūras dokumentālo filmu forums” ir piešķirts finansējums 123 846 LVL apmērā periodam no 2012.gada līdz 2014.gadam. Līdz šim Nacionālais kino centrs varēja nodrošināt programmas „MEDIA 2007” noteikto nepieciešamo 50 procentu līdzfinansējumu, līdzfinansējot to no Nacionālā kino centra pašu ieņēmumiem – daļa darbinieku algas, komunālie pakalpojumi projekta laikā, u.c. izmaksas.
Ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansējums Kultūras ministrijas budžetā projektam „Baltijas jūras dokumentālo filmu forums” pa gadiem 2012.gadā plānots 33 026 LVL apmērā, 2013. un 2014.gada bāzes izdevumos 41 282 LVL apmērā un 2015.gada bāzes izdevumos 8 256 LVL apmērā. Plānotais valsts budžeta līdzekļu līdzfinansējums un ārvalstu finanšu palīdzība pa gadiem ir atšķirīgi, jo projekta līgumā ir noteikts šāds finansējuma modelis:  2012.gadā Eiropas Savienība ieskaita Nacionālajam kino centram finansējumu 80 procentu apmērā (33 026 LVL) no projekta gada summas. Pēc finansējuma izlietojuma - 2015.gada janvārī, Nacionālajam kino centram jānodod atskaite par 2014.gada projekta izdevumiem, kurā tiek uzrādīti visi ar projekta realizēšanu saistītie izdevumi, norādot arī valsts budžeta līdzfinansējumu. Akceptējot atskaiti, Eiropas Savienība 2015.gadā ieskaitīs atlikušos 20 procentus (8 256 LVL) no projekta gada finansējuma.
Lai sekmīgi īstenotu projektu, nepieciešams līdzfinansējums 50 procentu apmērā no projekta kopējā izmaksu apmēra. Tik lielu papildus finansējumu Nacionālais kino centrs nevar piesaistīt, grūtības sagādā līdzekļu piesaiste arī no citiem potenciālajiem pasākuma līdzfinansētājiem, piemēram, Rīgas Domes, ārvalstu vēstniecībām, sadarbības partneriem Baltijas valstīs un citiem sponsoriem.
Projekta „Baltijas jūras dokumentālo filmu forums” finansējums plānots kinoteātru īrei, filmu demonstrēšanas tiesībām, filmu transportēšanai, tulkošanas izmaksām, režisoru dalībai forumā, foruma pasniedzēju un televīzijas pārstāvju uzturēšanas izdevumiem, pasniedzēju honorāriem, bukletu, afišu iespieddarbiem, informatīvajiem izdevumiem, kā arī atlīdzībai forumam piesaistītajiem darbiniekiem filmu programmas izveidē, realizācijā, projektu atlasē, informatīvo materiālu izgatavošanā.
Ņemot vērā minēto, Nacionālajam kino centram nepieciešams līdzfinansējums programmas „MEDIA 2007” projekta „Baltijas jūras dokumentālo filmu forums” īstenošanai 123 846 LVL apmērā no 2012.gada līdz 2014.gadam (katru gadu 41 282 LVL).
Kultūras ministre





Ž.Jaunzeme – Grende

Vīza: Valsts sekretārs





G.Puķītis
2012.08.16. 10:26
735
D.Vīksne
Diana.Viksne@km.gov.lv

67330256, fakss 67330295

KMZino_160812_NKC; Informatīvais ziņojums „Informatīvais ziņojums „Par Nacionālā kino centra projekta „Baltijas jūras dokumentālo filmu forums” īstenošanu”
KMZino_160812_NKC; Informatīvais ziņojums „Informatīvais ziņojums „Par Nacionālā kino centra projekta „Baltijas jūras dokumentālo filmu forums” īstenošanu”

