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Likumprojekts

Grozījumi Politisko organizāciju (partiju) finansēšanas likumā

Izdarīt Politisko organizāciju (partiju) finansēšanas likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1995, 17.nr.; 2002, 14.nr.; 2004, 6.nr.; 2005, 9.nr.; 2006, 12.nr.; 2008, 16., 21.nr.; 2010, 102.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 2.pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā: 
"(31) Fiziskajai personai, kura veikusi dāvinājumu (ziedojumu), iemaksājusi biedru naudu vai iestāšanās naudu, ir pienākums pierādīt, ka viņas dāvinājums (ziedojums), biedru nauda un iestāšanās nauda atbilst šā panta trešajā daļā noteiktajām prasībām."
2. Izteikt 2.panta ceturto daļu šādā redakcijā:

"(4) Ja Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs saskaņā ar tam pieejamo informāciju konstatē, ka dāvinājums (ziedojums), biedru nauda vai iestāšanās nauda neatbilst šā panta trešajā daļā noteiktajām prasībām, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs pieprasa fiziskajai personai, kura veikusi dāvinājumu (ziedojumu), iemaksājusi biedru naudu vai iestāšanās naudu, 30 dienu laikā Ministru kabineta noteiktajā kārtībā sniegt informāciju par saviem ienākumiem, naudas uzkrājumiem un īpašumiem."
3. Izslēgt 10.panta 1.1 daļā skaitli un vārdus "2.panta trešās daļas".

4. Papildināt 10.pantu ar 1.2 daļu šādā redakcijā:
"(12) Ja Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs konstatē šā likuma 2.panta trešās daļas noteikumu pārkāpumu un persona, kura veikusi dāvinājumu (ziedojumu), iemaksājusi biedru naudu vai iestāšanās naudu, nav pierādījusi pretējo, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja priekšniekam ir pienākums uzdot attiecīgajai politiskajai organizācijai (partijai) pretlikumīgi iegūtos finanšu līdzekļus 30 dienu laikā ieskaitīt valsts budžetā, bet mantu nodot valsts īpašumā. Pēc attiecīgās politiskās organizācijas (partijas) motivēta lūguma Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja priekšnieks var finanšu līdzekļu atmaksāšanu sadalīt termiņos vai pagarināt finanšu līdzekļu atmaksāšanas termiņu, bet ne ilgāk par 90 dienām."

5. Papildināt likumu ar 10.1 pantu šādā redakcijā:

"10.1 pants. Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja pieņemto lēmumu apstrīdēšana
Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja amatpersonu lēmumu vai faktisko rīcību var apstrīdēt, iesniedzot attiecīgu iesniegumu Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja priekšniekam. Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja priekšnieka pieņemto lēmumu vai faktisko rīcību var pārsūdzēt tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā."
Ministru prezidents 
V.Dombrovskis
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