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Ziņojumā lietotie saīsinājumi
ANO – 
Apvienoto Nāciju Organizācija

ES – 
Eiropas Savienība

LBAS – 
Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība
LDDK – Latvijas Darba devēju konfederācija

LM – 
Labklājības ministrija

LR – 
Latvijas Republika 
MK – 
Ministru kabinets
SDO – 
Starptautiskā darba organizācija

TM – 
Tieslietu ministrija

UR – 
Uzņēmumu reģistrs
Ievads

Informatīvais ziņojums par turpmāko rīcību darba devēju organizāciju tiesību un pienākumu pilnveidošanai un nostiprināšanai ir izstrādāts pamatojoties uz MK lēmumiem, izvērtējot Darba devēju organizāciju un to apvienību likumu, Biedrību un nodibinājumu likumu, kas nosaka darba devēju organizāciju un to apvienību dibināšanas, reģistrēšanas, darbības, reorganizācijas un likvidācijas kārtību, un konstatējot problēmas darba devēju organizāciju identificēšanā biedrību un nodibinājumu reģistrā un nepieciešamību darba devēju organizācijas nošķirt no citām biedrību un nodibinājumu reģistrā reģistrējamām biedrībām ar mērķi stiprināt sociālo dialogu un veicināt sociāli ekonomisko jautājumu risināšanu.
Jautājums par darba devēju organizāciju reģistra nepieciešamību tika pirmo reizi valdības līmenī apspriests 2010.gada 18.janvāra MK komitejas sēdē, kad TM tika uzdots izvērtēt LDDK priekšlikumu par darba devēju organizāciju reģistra izveidi un iesniegt attiecīgu informāciju MK (prot. Nr.3 1.§). Atkārtoti šo jautājumu LDDK aktualizēja MK 2010.gada 6.aprīļa sēdē, skatot jautājumu par Pasākumu plāna projektu nereģistrētās nodarbinātības mazināšanai 2010. – 2013.gadam. Atbilstoši sēdes protokollēmumam (prot. Nr.17 27.§) TM tika uzdots atkārtoti izvērtēt ministrijas 2010.gada 19.marta vēstulē Nr.1-10/1538 minēto argumentu vispusību un pamatotību saistībā ar MK komitejas 2010.gada 18.janvāra sēdē (prot. Nr.3 1.§) dotā uzdevuma izpildi, un tieslietu ministram iesniegt attiecīgu informāciju Valsts kancelejā.
MK 2011.gada 11.janvāra sēdē pieņemts lēmums, ka LM sadarbībā ar TM un LDDK līdz 2011.gada 31.janvārim jāizvērtē Darba devēju organizāciju un to apvienību likuma regulējums un jāiesniedz MK priekšlikumus par turpmāko rīcību darba devēju organizāciju tiesību un pienākumu pilnveidošanai un nostiprināšanai (prot. Nr.3 19.§).

Atbilstoši Darba devēju organizāciju un to apvienību likumam darba devēju organizācija ir vismaz piecu darba devēju dibināta sabiedriskā organizācija, kas pārstāv un aizstāv savu biedru ekonomiskās, sociālās un profesionālās intereses, kā arī citas intereses, kas atbilst darba devēju organizācijas mērķiem un funkcijām. Par darba devēju organizācijas biedru var būt fiziskā vai juridiskā persona, kas uz darba līguma pamata nodarbina vismaz vienu darbinieku.
Darba devēju organizācijām ir tiesības dibināt darba devēju organizāciju apvienības, ja apvienojas vismaz trīs darba devēju organizācijas, un kļūt par to biedriem. Par darba devēju organizāciju apvienības biedru var būt arī tāds darba devējs, kurš nav darba devēju organizācijas biedrs, ja uz darba līguma pamata viņš nodarbina ne mazāk par 50 darbiniekiem. Darba devēju organizāciju apvienība var tikt veidota kā Latvijas darba devēju organizāciju apvienība, nozares darba devēju organizāciju apvienība vai teritoriālā darba devēju organizāciju apvienība.
Darba devēju organizācijām un to apvienībām nepieciešama tiesību spēja un rīcības spēja jeb juridiskās personas statuss, lai tās varētu īstenot Darba devēju organizāciju un to apvienību likumā ietvertās tiesības un pienākumus, kā arī lai tās varētu slēgt tiesiskos darījumus un darījumiem būtu tiesīgs spēks.
Darba devēju organizācijas un to apvienības juridiskās personas statusu iegūst ar brīdi, kad, pamatojoties uz pieteikumu, ierakstītas biedrību un nodibinājumu reģistrā, kuru ved LR UR.
Ziņojumā tiks skatīts jautājums par darba devēju organizāciju identificēšanas problēmu biedrību un nodibinājumu reģistrā un nepieciešamību darba devēju organizācijas nošķirt no citām biedrību un nodibinājumu reģistrā reģistrējamām biedrībām ar mērķi stiprināt sociālo dialogu un veicināt sociāli ekonomisko jautājumu risināšanu.

Ziņojuma izstrādē izmantota TM un LDDK, kā arī ES dalībvalstu sniegtā informācija.
1. Situācijas raksturojums
Darba devēju tiesības dibināt darba devēju organizācijas un to apvienības kā biedrošanās brīvība konstitucionālā līmenī tiek atzītas par personas pamattiesībām un demokrātiskas sabiedrības vērtībām. Biedrošanās brīvība ir nostiprināta LR Satversmes 102.pantā, nosakot, ka ikvienam ir tiesības apvienoties biedrībās.
Darba devēju tiesības dibināt darba devēju organizācijas un to apvienības ir nostiprinātas arī Latvijai saistošajos starptautiskajos tiesību aktos, kuros ir noteikta biedrošanās brīvība un tās aizsardzība, tai skaitā SDO 1948.gada Konvencijā par asociāciju brīvību un tiesību aizsardzību, apvienojoties organizācijās (C87)
, 1949.gada Konvencijā par tiesībām uz apvienošanos organizācijās un kolektīvo līgumu slēgšanu (C98)
 un 1976.gada Konvencijā par trīspusējām konsultācijām Starptautisko Darba Normu pielietošanas sekmēšanai (C144)
. ANO Vispārējās cilvēktiesību deklarācijas
 20.pants un Starptautiskā pakta par pilsoniskajām un politiskajām tiesībām
 22.pants nosaka asociāciju brīvību. Atbilstoši Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas
 11.pantam jebkuram cilvēkam ir tiesības uz miermīlīgu pulcēšanās un biedrošanās brīvību, savukārt Eiropas Sociālā harta
 paredz, ka visiem strādājošiem un darba devējiem ir tiesības uz biedrošanās brīvību nacionālās vai starptautiskās organizācijās, lai aizsargātu savas ekonomiskās un sociālās intereses. Saskaņā ar Eiropas Sociālās hartas 5.pantu, lai nodrošinātu vai veicinātu strādājošo un darba devēju tiesības brīvi veidot vietējās, nacionālās vai starptautiskās organizācijas, lai aizsargātu savas ekonomiskās un sociālās intereses, un iestāties šajās organizācijās, Līgumslēdzējas puses apņemas nodrošināt tādu nacionālo likumdošanu, kas neierobežotu, vai piemērot to tā, lai neierobežotu šīs tiesības.
Jānorāda, ka minētie starptautiskie normatīvie akti neierobežo biedrošanās brīvību atkarībā no personu apvienošanās, kā arī neierobežo šādas biedrošanās brīvības tiesisko formu, neparedz obligātu pienākumu iegūt juridiskās personas statusu. Tomēr biedrošanās brīvība tradicionāli ir saistīta ar patstāvīgas organizācijas – juridiskās personas – izveidošanu, ar kuras starpniecību praktiski ir iespējams nodrošināt biedrošanās efektivitāti.
Tā kā personu grupa savas ilgtermiņa intereses parasti cenšas īstenot, veidojot tiesiski atzītu formu (visbiežāk – juridiskās personas veidā), valstij ir pienākums nodrošināt šīs brīvības aizsardzību un veicināt tās īstenošanu, tai skaitā izstrādājot normatīvo bāzi attiecīgu juridisko personu dibināšanai. Normatīvajiem priekšnoteikumiem attiecībā uz biedrību kā juridisko personu izveidošanu un reģistrāciju ir ļoti būtiska loma biedrošanās brīvības īstenošanā. 
Kopīgu mērķu sasniegšanai indivīdi var sadarboties, vispār neveidojot savstarpējas tiesiskas attiecības, tas ir, neveidojot juridisko personu, jaunu tiesību subjektu. Tomēr juridiskās personas statusa iegūšana biedrībai sniedz vairākas ļoti būtiskas priekšrocības, piemēram, slēgt tiesiskos darījumus, būt par prasītāju vai atbildētāju tiesā.

Biedrību reģistrēšanai publiskā reģistrā ir divi uzdevumi:
1) veicināt personas biedrošanās brīvību, tās interešu aizstāvēšanu un mērķu sasniegšanu, radot iespēju biedrībai iegūt juridiskās personas statusu;
2) kontrolēt personu biedrošanās brīvības izpausmes – pārbaudīt statūtos norādītos mērķus, biedrības darbības atbilstību definētajiem mērķiem un normatīvajiem tiesību aktiem, apzināt cik un kādas biedrības tiek veidotas, publiskot pārvaldes institūcijās esošās amatpersonas u.c. Šo uzdevumu izpilde lielākā vai mazākā mērā ir atkarīga no reģistrāciju reglamentējošo normatīvo tiesību aktu piemērošanas praksē.

Līdz 2004.gada 1.aprīlim darba devēju organizāciju un to apvienību dibināšanas, reģistrēšanas, darbības, uzraudzības, reorganizācijas un likvidēšanas kārtību noteica likums „Par sabiedriskajām organizācijām un to apvienībām”, kura 11.pantā paredzēts, ka sabiedriskās organizācijas, kā arī sabiedrisko organizāciju apvienības reģistrē sabiedrisko organizāciju reģistrā. 

2004.gada 1.aprīlī tika uzsākta Biedrību un nodibinājumu reforma, kuru regulēja Biedrību un nodibinājumu likums un Biedrību un nodibinājumu likuma spēkā stāšanās kārtības likums. Reforma paredzēja Latvijā reģistrētu sabiedrisko organizāciju iedalījumu biedrībās un nodibinājumos, kā arī kārtību, kādā esošās sabiedriskās organizācijas pārreģistrējamas biedrību un nodibinājumu reģistrā. Esošajām sabiedriskajām organizācijām vai to apvienībām pieteikumi pārreģistrēšanai jaunajā reģistrā bija jāiesniedz līdz 2005.gada 31.decembrim, pretējā gadījumā UR pieņēma, ka tās savu darbību ir izbeigušas un uzsāka to likvidāciju. Līdz brīdim, kad reģistrētā sabiedriskā organizācija tika ierakstīta biedrību un nodibinājumu reģistrā, tā darbojās saskaņā ar likumu „Par sabiedriskajām organizācijām un to apvienībām”. Pēc 2004.gada 31.maija iesniegtie pieteikumi pamatdokumentu grozījumu vai citu izmaiņu reģistrācijai sabiedrisko organizāciju reģistrā netika izskatīti. Iesniedzot pieteikumu pamatdokumentu grozījumu vai citu izmaiņu reģistrācijai sabiedrisko organizāciju reģistrā pēc 2004.gada 31.maija, vienlaikus bija jāiesniedz pieteikums un tam klāt bija jāpievieno attiecīgie dokumenti, lai sabiedrisko organizāciju vai to apvienību ierakstītu biedrību un nodibinājumu reģistrā.

Biedrību un nodibinājumu likuma spēkā stāšanās kārtības likuma 4.panta pirmajā daļā noteikts, ka likumā „Par sabiedriskajām organizācijām un to apvienībām” paredzētas jaundibinātas vai reorganizācijas rezultātā izveidotas sabiedriskās organizācijas vai sabiedrisko organizāciju apvienības reģistrācija sabiedrisko organizāciju reģistrā ar Biedrību un nodibinājumu likuma spēkā stāšanās dienu nav atļauta. Atbilstoši minētā likuma 7.panta otrajai daļai biedrību un nodibinājumu reģistrā ierakstītajiem subjektiem ar ierakstīšanas brīdi piemēro Biedrību un nodibinājumu likuma noteikumus. Līdz ar to pašlaik, reģistrējot darba devēju organizācijas un to apvienības, piemērojams ir Biedrību un nodibinājumu likums. Darba devēju organizācijas un to apvienības iegūst juridiskās personas statusu ar brīdi, kad tās ir ierakstītas biedrību un nodibinājumu reģistrā, kuru ved ar likumu tam pilnvarota valsts iestāde – UR. Ieraksts reģistrā tiek izdarīts uz pieteikuma vai tiesas nolēmuma pamata. Pēc darba devēju organizācijas ierakstīšanas reģistrā tai izsniedz reģistrācijas apliecību, ko paraksta un ar zīmogu apliecina UR amatpersona. Par ieraksta izdarīšanu reģistrā maksājama valsts nodeva, kuras apmērs atbilstoši MK 2004.gada 15.aprīļa noteikumiem Nr. 308 „Noteikumi par valsts nodevu ieraksta izdarīšanai biedrību un nodibinājumu reģistrā” ir 8 lati.
Pēc Lursoft datiem 2011.gada martā Latvijā darbojās 14 133 sabiedriskās organizācijas, to apvienības, biedrības un nodibinājumi (t. sk. arodbiedrības un darba devēju organizācijas).

Ar juridiskās personas statusa iegūšanas brīdi darba devēju organizācijām un to apvienībām ir Darba devēju organizāciju un to apvienību likumā paredzētās tiesības:
· sadarboties ar citu valstu un starptautiskajām darba devēju organizācijām, kā arī iestāties starptautiskajās darba devēju organizācijās;
· pieprasīt un saņemt no valsts un pašvaldību institūcijām savu funkciju veikšanai un mērķu sasniegšanai nepieciešamo informāciju, ja normatīvajos aktos nav noteikti ierobežojumi tās izsniegšanai; 

· piedalīties valsts un pašvaldību institūciju izveidoto komisiju, darba grupu un konsultatīvo padomju darbā un savas kompetences ietvaros sniegt atzinumus par risināmajiem jautājumiem;

· būt klāt un izteikt priekšlikumus valsts un pašvaldību institūciju atklātās sēdēs, kad tiek izskatīti jautājumi, kas skar darba devēju organizāciju un to apvienību funkcijas.


Darba devēju organizāciju un to apvienību pienākums ir:

· pārstāvēt savu biedru intereses attiecībās ar arodbiedrībām, valsts un pašvaldību institūcijām;

· savas kompetences ietvaros pēc valsts un pašvaldību institūciju pieprasījuma sniegt atzinumus par normatīvo aktu projektiem, kā arī citiem jautājumiem, kas skar attiecīgo darba devēju organizāciju vai to apvienību funkcijas;

· neierobežot iespēju darbiniekiem īstenot tiesības apvienoties arodbiedrībās vai ietekmēt to darbību.

Darba devēju organizācijas realizē šādas funkcijas:
1) veido darba devēju organizācijas politiku;

2) pārstāv darba devēju organizācijas intereses attiecībās ar arodbiedrībām, valsts un pašvaldību institūcijām;

3) sadarbojas ar arodbiedrībām koplīgumu sagatavošanā, slēgšanā un citos darba attiecību jautājumos;

4) informē savus biedrus par normatīvajiem aktiem ekonomiskajā un sociālajā jomā;

5) organizē darba devēju organizāciju biedru apmācību;

6) sniedz konsultācijas darba attiecību jautājumos;

7) piedalās darba strīdu izšķiršanā, arī streiku gadījumā;

8) apkopo un analizē informāciju par darba devēju organizācijām un to apvienībām un informē sabiedrību par darba devējiem aktuāliem jautājumiem.
Papildus iepriekš minētajām darba devēju organizāciju apvienības pilda šādas funkcijas:

1) pārstāv darba devēju organizāciju apvienības intereses attiecībās ar arodbiedrībām, valsts un pašvaldību institūcijām trīspusējās sadarbības padomēs, kā arī starptautiskajās darba devēju organizācijās;

2) izstrādā un iesniedz valsts un pašvaldību institūcijām priekšlikumus sociālo un darba attiecību uzlabošanai, tautsaimniecības stratēģijas izstrādāšanai un uzņēmējdarbības attīstībai un darba tirgus prasībām atbilstošas profesionālās apmācības organizēšanai.

Latvijā lielākā organizācija, kas pārstāv darba devēju intereses uzņēmumu konkurētspējai, darba un dzīves kvalitātei, ir LDDK. Šī organizācija ir sociāli ekonomisko sarunu partneris Saeimai, MK un LBAS. LDDK pārstāv 65 nozaru darba devēju organizācijas un asociācijas (biedrības) un  8 teritoriālās jeb reģionālās darba devēju organizācijas un biedrības.
LDDK mērķi ir uzņēmējdarbības tiesiskās vides un publiskās pārvaldības pakalpojumu pilnveidošana; pārstāvēt darba devējus nozaru un reģionālajā, nacionālajā, Eiropas un starptautiskajā līmenī; piesaistīt jaunus biedrus pārstāvības paplašināšanai un darba devēju apvienošanai; nodrošināt organizācijas darbībai nepieciešamo finansējumu; efektīvu un kvalitatīvu procesu nodrošināšana organizācijā; pilnveidot sniedzamos pakalpojumus.
LDDK ir divi darbības virzieni – uzņēmēju interešu aizstāvība un darba devēju pārstāvība sociālajā dialogā. LDDK biedru interešu aizstāvība ir organizētā biznesa sabiedrības pārstāvju darbība uzņēmējdarbību regulējošās, tiesiskās vides pilnveidē. LDDK iesaistīšanās nodrošina publiskās varas pieņemto lēmumu leģitimitāti ekonomiskajos un sociālajos jautājumos. Interešu aizstāvība veido tiesiskas valsts un demokrātiskas sabiedrības pamatus.

LDDK ir vienīgā darba devējus pārstāvošā organizācija sociālajā dialogā ar Latvijas valdību un arodbiedrībām. Sociālais dialogs ir interešu līdzsvarošanas modelis, kas nodrošina sociālo stabilitāti valstī. Tas ir konsultāciju mehānisms, kurā piedalās valdība, darba devēji un arodbiedrības. Sociālais dialogs ir neatņemama demokrātiskas valsts sastāvdaļa un viens no būtiskākajiem instrumentiem stabilitātes un labu attiecību nodrošināšanā darba tirgū. Ar valdības atbalstu sociālā dialoga ietvaros veidojami progresīvi darba devēji, kuri vēlas motivētus darbiniekus, sasniedzot uzņēmējdarbības mērķus, un darbinieki, kuri apzinās savas iespējas un tiesības.
 Sociālā dialoga ietvaros iespējams risināt būtiskus sociālās sfēras jautājumus, piemēram, darba samaksas jautājumu, drošības un elastības principus darba tiesiskajās attiecībās, drošības un veselības darbā jautājumus, divpusējā un arī trīspusējā sociālā dialoga attīstīšanu, nodarbinātības, profesionālās izglītības, sociālās iekļaušanas jautājumus. 

2. Problēmas formulējums un detalizēts izklāsts
Problēmas pastāv saistībā ar darba devēju organizāciju un to apvienību identificēšanu biedrību un nodibinājumu reģistrā un nošķiršanu no citām biedrību un nodibinājumu reģistrā reģistrējamām biedrībām. Savukārt  darba devēju organizāciju un to apvienību identificēšana ir nozīmīga sociālā dialoga stiprināšanā, darba koplīgumu nozarē vai teritorijā (ģenerālvienošanās), kas ir saistoši visiem attiecīgās nozares darba devējiem un attiecas uz visiem darbiniekiem, kurus nodarbina šie darba devēji, noslēgšanas veicināšanā un sociāli ekonomisko jautājumu risināšanas sekmēšanā.
Pašlaik, atšķirībā no arodbiedrībām, kuras tiek reģistrētas atsevišķi, pastāv grūtības identificēt organizāciju, kas ir uzskatāma par darba devēju organizāciju. Visas biedrības un nodibinājumi, tai skaitā darba devēju organizācijas, tiek reģistrētas vienā kopīgā biedrību un nodibinājumu reģistrā, nesniedzot sīkākas ziņas par attiecīgās biedrības darbības jomu. Līdz ar to, lai izvairītos no iespējamiem tiesas procesiem, kuros tiek apstrīdētas sociālo partneru noslēgtās paplašinātās ģenerālvienošanās, to tiesiskums dēļ tā, ka nav iespējams noteikt, vai otrai pusei ir Darba devēju organizāciju un to apvienību likumā un Darba likumā noteiktās tiesības, kā arī citām iespējamām problēmām, LDDK vērš uzmanību uz abu sociālo partneru, ne tikai arodbiedrību, publiskas identificēšanas nepieciešamību sociālā dialoga stiprināšanai: 

1) saskaņā ar likuma „Par arodbiedrībām” 3.panta pirmo daļu arodbiedrības tiek reģistrētas arodbiedrību reģistrā. Darba devēju organizāciju un to apvienību likuma 11. un 12.pants nosaka darba devēju organizāciju un to apvienību attiecības ar arodbiedrībām un pārstāvību divpusējās un trīspusējās sadarbības institūcijās. Šobrīd darba devēju organizāciju un to apvienību statuss nevar tikt uzskatīts par līdzvērtīgu arodbiedrībām, līdz ar to nenodrošinot pilnvērtīgu sociālo dialogu.
2) Eiropas Sociālās hartas 6.panta 2.punkts paredz, lai nodrošinātu efektīvu tiesību slēgt kolektīvus līgumus izmantošanu, līgumslēdzējas puses apņemas, kur tas ir nepieciešams un piemērots, veicināt mehānismus brīvprātīgu sarunu noturēšanai starp darba devējiem vai darba devēju organizācijām un strādājošo organizācijām, lai ar kolektīvu līgumu palīdzību regulētu darba noteikumus un apstākļus. Saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību (konsolidētās versijas) 153.panta 3.punktu pēc darba devēju un darba ņēmēju kopīga lūguma dalībvalsts var viņiem uzticēt īstenot direktīvas, kas pieņemtas atbilstīgi 2.punktam, vai vajadzības gadījumā īstenot Padomes lēmumu, kas pieņemts saskaņā ar 155.pantu.

Atbilstoši Darba likuma 18.panta ceturtajai daļai, ja darba devēju organizācijas vai darba devēju organizāciju apvienības biedri kādā nozarē nodarbina vairāk nekā 50 procentus darbinieku vai viņu preču apgrozījums vai pakalpojumu apjoms ir vairāk nekā 60 procenti no nozares preču apgrozījuma vai pakalpojumu apjoma, ģenerālvienošanās, kuru noslēgusi darba devēju organizācija vai darba devēju organizāciju apvienība un darbinieku arodbiedrība vai darbinieku arodbiedrību apvienība (savienība), ir saistoša visiem attiecīgās nozares darba devējiem un attiecas uz visiem darbiniekiem, kurus nodarbina šie darba devēji.

LDDK norāda, ka, lai arī Darba likuma 18.panta ceturtā daļa paredz darba koplīgumu (ģenerālvienošanās) noslēgšanas iespēju, tajā pašā laikā nepastāv tiesiskais ietvars un sistēma, kas nodrošinātu, ka šādi līgumi pēc to noslēgšanas kļūtu neapstrīdami un vispārēji piemērojami nozares un valsts līmenī. Valstīs, kurās pastāv vispār piemērojamas ģenerālvienošanās, ir izveidots tiesiskais ietvars, kas katrā konkrētā valstī atšķiras atkarībā no tās tiesību sistēmas īpatnībām. Tiesiskais regulējums rada mehānismu, lai sociālo partneru noslēgtās vienošanās būtu vispārsaistošas valsts līmenī. Būtiskākais priekšnoteikums – sociālie partneri (darba devēju organizācijas un arodbiedrības) ir valsts institūciju juridiski atzītas organizācijas. Tiesiskās noteiktības princips uzliek valstij pienākumu nodrošināt tiesisko attiecību noteiktību un stabilitāti. Līdz ar to pastāv problēmas nodrošināt tiesiski saistošu paplašināto ģenerālvienošanos ieviešanu, kas veicinātu legālo nodarbinātību un godīgu konkurenci, jo nevar operatīvi identificēt darba devēju organizācijas.
3) MK 2010.gada 6.maija rīkojuma Nr.253 „Par pasākumu plānu koncepcijas „Mediācijas ieviešana civiltiesisku strīdu risināšanā” īstenošanai (2010. – 2012.gadam)” 2.2.apakšpunkts kā vienu no tālākās attīstības virzieniem paredz mediācijas veicināšanu darba tiesību jomā, kurā būtiska loma ir darba devēju organizācijām, kas iesaistās darba strīdu risināšanā, tai skaitā, streiku pieteikumu gadījumos.
4) lai iesaistītu darba devēju organizācijas jauniešu prakšu organizēšanā un sekmētu jauniešu nodarbinātību, ar šajā jautājumā iesaistītām institūcijām notiek darbs pie labākas prakses ieviešanas un izmaiņām tiesiskā regulējumā. Balstoties uz ES pastāvošo praksi un novēršot Latvijas Stratēģiskās attīstības plānā 2010.-2013.gadam identificētās nepilnības izglītības un nodarbinātības jomā, Latvijā tiek nostiprināta sociālo partneru līdzatbildība darba tirgus prognozēšanā, izglītības sektora pieprasījuma – piedāvājuma noteikšanā, mūžizglītības un nodarbinātības pasākumu īstenošanā. Papildus nepieciešamībai definēt sociālo partneri no darba devēju puses, darba devēju organizācijas gatavas uzņemties atbildību, veicināt brīvprātīgo darbu un prakšu organizāciju, darbinieku kvalifikācijas paaugstināšanu un aktīvo nodarbinātības pasākumu īstenošanu.


Līdz ar to, lai nodrošinātu veiksmīgu iesaisti sociāli ekonomisko jautājumu risināšanā, tai skaitā, tiesiski saistošu paplašināto ģenerālvienošanos ieviešanu, mediācijas veicināšanu, brīvprātīgo darbu un prakšu organizāciju, ir nepieciešama arī darba devēju organizāciju juridiska identificēšana.

3. Darba devēju organizāciju un to apvienību reģistrs ES
ES darba devēju organizācijas ir definētas kā struktūras, kas pārstāv darba devēju kolektīvās intereses darba tirgū un darba attiecību jomā. Tās var būt organizācijas, kurās darbojas tikai darba devēji un kas pārstāv tikai intereses darba tirgū, darba attiecībās, vai arī apvienotās organizācijas, kas pārstāv gan minētās, gan citas intereses uzņēmējdarbības jomā.

Tādās ES dalībvalstīs kā Austrija, Igaunija, Lietuva, Vācija un Zviedrija atsevišķi darba devēju organizāciju reģistri nepastāv nevienā no minētajām valstīm, izņemot Lielbritānijas darba devēju asociāciju sarakstu, kurā darba devēju organizācijas iekļaušana balstās uz brīvprātības principu, tādēļ tas neaptver visas valstī esošās darba devēju organizācijas. Atbilstoši Lielbritānijas 1992.gada Arodbiedrību un darba attiecību likuma
 123.panta ceturtajai un piektajai daļai darba devēju organizācijas (asociācijas) iekļaušana darba devēju asociāciju sarakstā, ir pierādījums tam, ka attiecīgā organizācija ir darba devēju organizācija. Sertifikācijas birojs izdod apliecinājumu par darba devēju organizācijas iekļaušanu sarakstā. Darba devēju asociāciju sarakstu tur amatpersona, kas veic sertifikāciju. Amatpersona, kas veic sertifikāciju, glabā darba devēju asociāciju aktuālā saraksta kopijas, kas ir pieejamas publiskai apskatei jebkurā saprātīgā laikā bez maksas. Saraksta kopija ietverama ikgadējā pārskatā. Fakts, ka organizācijas nosaukums ir iekļauts darba devēju asociāciju sarakstā, ir pierādījums (Skotijā pietiekams pierādījums), ka organizācija ir darba devēju asociācija. Pamatojoties uz organizācijas, kuras nosaukums ir minēts sarakstā, iesniegumu amatpersonai, kas veic sertifikāciju, ir pienākums izsniegt šādu apliecinājumu. Iekļaušana sarakstā ir brīvprātīga uz iesnieguma pamata, kam ir pievienojams nodevas aptuveni 120 latu (£150) apmērā apmaksu apliecinošs dokuments. Tā kā iekļaušana sarakstā balstās uz brīvprātības principa, tad ir grūti noteikt, cik pavisam ir darba devēju un darbinieku organizācijas. Sarakstā 2009.gada 31.martā bija iekļautas 166 arodbiedrības un 66 darba devēju organizācijas. No 2009.gada 1.aprīļa līdz 2010.gada 31.martam sarakstam pievienotas 2 arodbiedrības un 1 darba devēju organizācija, bet no saraksta svītrotas 5 arodbiedrības un 2 darba devēju organizācijas. Uz 2010.gada 31.martu sarakstā bija 163 arodbiedrības un 65 darba devēju organizācijas.

Savukārt Igaunijā, Lietuvā un Vācijā līdzīgi kā Latvijā darba devēju organizācijas tiek reģistrētas vienotā reģistrā (Igaunijā – biedrību un nodibinājumu reģistrā; Lietuvā – juridisko personu reģistrā; Vācijā – biedrību reģistrā).

Austrijā un Zviedrijā nepastāv atsevišķs darba devēju vai darbinieku organizāciju reģistrs. Tomēr Austrijā Darba devēju un darbinieku profesionālajām asociācijām (Berufsvereinigungen), kas veidotas uz brīvprātīgas biedru dalības pamata (arodbiedrības, darba devēju profesionālās asociācijas), ir tiesības slēgt koplīgumus, ja šādas tiesības ir piešķīris Centrālais samierināšanas birojs. Zviedrijā, ja tiek slēgtas paplašinātās ģenerālvienošanās, valsts institūcijas atzīst sociālos partnerus.
4. Priekšlikums problēmas risinājumam
Ņemot vērā, ka jau pašlaik ir iespējams identificēt arodbiedrības, pastāvot atsevišķam arodbiedrību reģistram un arodbiedrību reģistrācijas kārtībai atbilstoši likumam „Par arodbiedrībām”, identifikācijas problēma pastāv tikai attiecībā uz darba devēju organizācijām un to apvienībām, kas reģistrētas biedrību un nodibinājumu reģistrā. Līdz ar to būtu jāparedz abu sociālo partneru, ne tikai arodbiedrību, publiskas identifikācijas iespēja sociālā dialoga stiprināšanai. 
Lai novērstu darba devēju organizāciju identificēšanas problēmu un līdz ar to veicinātu to veiksmīgu iesaisti sociāli ekonomisko jautājumu risināšanā, TM ieskatā, biedrību un nodibinājumu reģistrs būtu papildināms ar atzīmi (ierakstu) par biedrības veidu, kas viennozīmīgi norādītu uz biedrību un nodibinājumu reģistrā reģistrētajām darba devēju organizācijām un to apvienībām, kas tādējādi ļautu nekļūdīgi identificēt UR vestajā reģistrā reģistrētās darba devēju organizācijas un to apvienības. Piedāvātais risinājums būtu tiesiski korekts un vienlaikus nodrošinātu iespēju, atlasot biedrību un nodibinājumu reģistrā reģistrētās darba devēju organizācijas un to apvienības pēc norādītās pazīmes, proti, ieraksta par atbilstību kritērijam – darba devēju organizācija vai to apvienība –, saņemt viennozīmīgu informāciju par biedrību un nodibinājumu reģistrā reģistrētajām darba devēju organizācijām un to apvienībām, kas ir pamats visu darba devēju un to organizāciju identificēšanai un attiecīga darba devēju un to organizāciju saraksta sagatavošanai. Līdz ar to tiktu nodrošināta darba devēju organizāciju un to apvienību publiska identificēšana un  nodrošināts nepieciešamais pamats sociālā dialoga stiprināšanai. Arodbiedrību reģistra papildināšana ar ierakstiem par darba devēju organizācijām un to apvienībām atzīstama par nelietderīgu.
Tomēr LDDK neatbalsta biedrību un nodibinājumu reģistra papildināšanu ar atzīmi (ierakstu) par biedrības veidu. LDDK uzskata, ka jāparedz darba devēju organizāciju atzīšana tādā pašā veidā, kā tas ir ar arodbiedrībām. Tādēļ nepieciešama darba devēju organizāciju reģistra izveide, vai LDDK varētu atbalstīt arodbiedrību reģistra papildināšanu ar biedrību un nodibinājumu reģistrā reģistrētajām darba devēju organizācijām un to apvienībām, vienlaicīgi tās izslēdzot no biedrību un nodibinājumu reģistra, norādot atzīmi par biedrības veidu (arodbiedrība vai darba devēju organizācija), un turpmāk esošajā reģistrā reģistrējot gan arodbiedrības, gan darba devēju organizācijas un to apvienības.
Atzīmes (ieraksta) biedrību un nodibinājumu reģistrā, kas ietver viennozīmīgu norādi uz biedrību un nodibinājumu reģistrā reģistrētajām darba devēju organizācijām un to apvienībām, ieviešama būtu šobrīd visefektīvākais un ātrākais veids, kā risināt problēmu. Atbilstoši TM sniegtajai informācijai šādu atzīmi (ierakstu) būtu iespējams ieviest jau sākot ar 2013. gada 1. janvāri.
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