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Projekts

Informatīvais ziņojums

 „Par priekšlikumiem tiesiskajam regulējumam

par atbalsta mehānismu personām ar invaliditāti” 

Informatīvais ziņojums „Par priekšlikumiem tiesiskajam regulējumam par atbalsta mehānismu personām ar invaliditāti” (turpmāk – informatīvais ziņojums) sagatavots atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 10.aprīļa sēdes protokollēmumā (prot.Nr.19 39.§) „Par Ministru kabineta 2011.gada 15.novembra sēdes protokollēmuma (prot.Nr.67 45. §) „Likumprojekts „Grozījumi Civillikumā”” un protokollēmuma (prot. Nr.67 46.§) „Likumprojekts Grozījumi Civilprocesa likumā” izpildi” 8.punktā dotajam uzdevumam „Labklājības ministrijai sadarbībā ar Tieslietu ministriju sagatavot un labklājības ministram līdz 2012.gada 1.decembrim iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par priekšlikumiem tiesiskajam regulējumam par atbalsta mehānismu personām ar invaliditāti, lai pilnveidotu rīcībspējas institūtu atbilstoši Apvienoto Nāciju Organizācijas Konvencijas par personu ar invaliditāti tiesībām 12.pantam”. 

Tā kā priekšnoteikums minētā uzdevuma izpildei bija tiesiskais regulējums rīcībspējas ierobežošanas jautājumā un 2012.gada 29.novembrī tika pieņemti grozījumi Civillikumā, Civilprocesa likumā un Bāriņtiesu likumā, kas stājās spēkā ar 2013.gada 1.janvāri, saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 18.decembra sēdes protokollēmumu (prot. Nr.71 23.§) informatīvā ziņojuma iesniegšanas termiņš tika pagarināts līdz 2013.gada 1.jūlijam.

1. Situācijas raksturojums

 Latvija 2010.gada 1.martā ratificēja Apvienoto Nāciju Organizācijas Konvenciju „Par personu ar invaliditāti tiesībām” (turpmāk – Konvencija). Konvencijas mērķis ir veicināt, aizsargāt un nodrošināt to, lai personas ar invaliditāti varētu vienlīdzīgi ar citiem īstenot visas cilvēktiesības un pamatbrīvības un veicināt tām piemītošās cieņas ievērošanu. Konvencija nosaka jomas, kurās Konvencijas dalībvalstīm nepieciešams veikt pielāgojumus, lai personas ar invaliditāti varētu īstenot savas tiesības, kā arī jomas, kurās stiprināma personu ar invaliditāti tiesību aizsardzība.

Konvencijas 12.panta otrā daļa nosaka, ka personām ar invaliditāti tāpat kā citām personām ir rīcībspēja visās dzīves jomās. Minētā panta trešā daļa dalībvalstīm uzliek saistības veikt visus nepieciešamos pasākumus, lai nodrošinātu tāda atbalsta pieejamību, kas personām ar invaliditāti varētu būt nepieciešams, īstenojot savu rīcībspēju.

 
Konvencijas 12.panta ceturtā daļa noteic, ka, veicot ar rīcībspējas īstenošanu saistītos pasākumus, tiek ievērotas attiecīgās personas tiesības, griba un izvēle, netiek pieļauti interešu konflikti un ietekmes ļaunprātīga izmantošana, tie ir samērīgi un atbilstoši konkrētās personas apstākļiem, tos piemēro pēc iespējas īsāku laiku un regulāri pārbauda kompetenta, neatkarīga un objektīva iestāde vai tiesu instance. Šīm garantijām ir jābūt proporcionālām tam, cik lielā mērā šie pasākumi skar konkrētās personas tiesības un intereses. Konvencija neatbalsta rīcībspējas ierobežojumu pilnā apmērā.

Latvijas Republikas Satversmes tiesa (turpmāk - ST) 2010.gada 27.decembrī pieņēma spriedumu lietā Nr.2010-38-01, kurā tā atzina Civillikuma 358. un 364.pantu par neatbilstošiem Latvijas Republikas Satversmes 96.pantam, un noteica, ka minētie panti nav spēkā ar 2012.gada 1.janvāri. 

Saistībā ar minēto ST spriedumu un, lai īstenotu Konvencijas 12.pantā noteiktās saistības, tika veikti grozījumi Civillikumā, Civilprocesa likumā un Bāriņtiesu likumā, kas stājās spēkā ar 2013.gada 1.janvāri. Izmaiņas normatīvajos aktos paredz atteikties no pilnīgas rīcībspējas atņemšanas, aizstājot to ar ierobežotas rīcībspējas institūtu. Ar Civillikuma izmaiņām atcelti vairāki ierobežojumi, tostarp aizliegums personām ar garīga rakstura traucējumiem atzīt un apstrīdēt paternitāti, kā arī slēgt laulības.

Līdz 2013. gada 1.janvārim Civillikuma normas paredzēja, ka personai, kurai trūkst lielākās daļas vai visu garīgo spēju, var pilnībā ierobežot rīcībspēju. Tas nozīmēja, ka persona pati nevarēja pieņemt lēmumus par savā dzīvē svarīgiem jautājumiem, piemēram, kur dzīvot, vai dibināt ģimeni, kā arī personai bija liegtas politiskās tiesības.

Saskaņā ar Civillikuma pašreiz spēkā esošo redakciju personai ar garīga rakstura vai citiem veselības traucējumiem var ierobežot rīcību un pārvaldību pār viņa mantu, ja tas nepieciešams šīs personas interesēs un tas ir vienīgais veids, kā tās aizsargāt. 

Civillikuma 358.1 pants nosaka, ka rīcībspēja personai ar garīga rakstura vai citiem veselības traucējumiem var tikt ierobežota tādā apjomā, kādā tā nespēj saprast savas darbības nozīmi vai nespēj savu darbību vadīt. Šādā gadījumā personai nodibināma aizgādnība. Tiesa, izvērtējot personas spējas, vispirms nosaka, vai un kādā apjomā aizgādnis ar aizgādnībā esošo rīkojas kopā, un tikai pēc tam — vai un kādā apjomā aizgādnis rīkosies patstāvīgi.


Civillikuma 356.1 pants nosaka, ka persona nav ierobežojama personiskajās nemantiskajās tiesībās, kā arī aizstāvēt savas tiesības un likumiskās intereses iestādēs un tiesā saistībā ar tās rīcībspējas un brīvības ierobežojumiem, domstarpībām, strīdiem ar aizgādni un aizgādņa iecelšanu un atcelšanu. Rīcībspēju var ierobežot tikai noteiktās jomās, piemēram, par finanšu jautājumiem un tiesībām pārvaldīt savu mantu. Citās jomās rīcībspējas ierobežojums nosakāms citu jomu normatīvajos aktos, ievērojot Konvencijā un Satversmē aizsargātās cilvēku tiesības un nosacījumus, kā tiesības ir ierobežojamas. Tomēr pilnas rīcībspējas ierobežošana vairs nav iespējama, jo ir tiesības, kuras šīm personām nav atņemamas un kurās gribas izteikumus var paust pati persona personīgi, piemēram, noslēgt laulību.


Civillikuma 364.2 pants paredz arī aizgādnības nodibināšanu bez rīcībspējas ierobežošanas – t.i., tiesa var nodibināt pagaidu aizgādnību līdz diviem gadiem personai, kurai ir garīga rakstura vai citi veselības traucējumi un kura nespēj saprast savas darbības nozīmi vai nespēj savu darbību vadīt, ja tas steidzami nepieciešams personas interesēs, traucējumi ir pārejoši un ja persona ar savu aktīvo darbību nespēj radīt sev kaitējumu. 

Saskaņā ar Iekšlietu ministrijas Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes sniegto informāciju uz 2012.gada 31.decembri Latvijā bija 2357 rīcībnespējīgas personas, no tām 41 personai nodibināta aizgādnība. Valsts sociālās aprūpes centros 835 jeb 21,6% no pilngadīgajām personām ir ar smagiem garīga rakstura traucējumiem, kuriem ir ierobežota rīcībspēja.
Visas līdz šim par rīcībnespējīgām atzītās personas ar 2013. gada 1. janvāri kļuva par personām ar ierobežotu rīcībspēju. Šo personu, kurām iepriekš tika atzīta rīcībnespēja, rīcībspējas ierobežojumus nepieciešams pārskatīt pēc jaunā tiesiskā regulējuma saskaņā ar Civilprocesa likuma pārejas noteikumu 62.punktu septiņu gadu laikā.
Konvencijas 12.panta nosacījumi pieļauj paredzēt pakāpenisku regulējuma ieviešanu atkarībā no valsts finansiālajām iespējām. Šobrīd esošais regulējums par aizgādnības nodibināšanu un kopīgu lēmumu pieņemšanu aizgādnim un aizgādnībā esošai personai, kura viedoklis vienmēr ir jānoskaidro, tika ieviests, ņemot vērā pastāvošo tiesisko un institūciju sistēmu. Taču būtu jāparedz arī tiesiskais regulējums, ieviešot attiecīgu atbalstu, tādejādi daudzos gadījumos nebūtu nepieciešams ierobežot personas rīcībspēju un nodibināt aizgādnību. Šim risinājumam, savukārt ir nepieciešami papildus finanšu līdzekļi.

Saistībā ar minēto nepieciešams turpināt rīcībspējas institūta pilnveidošanu, nodrošinot atbalstu, kas būtu atbilstošs konkrētās personas vajadzībām un spējām. Atbalstītā lemtspēja ir alternatīvs mehānisms personas rīcībspējas ierobežošanai. Tas paredz, ka personai rīcībspēja tiek saglabāta pilnā apjomā, bet tiek noteikts kādās jomās un apjomā personai nepieciešams atbalsts, kuru nodrošina atbalsta persona. 
2. Starptautiskā prakse 

Atbalstītās lēmumu pieņemšanas modeļi ir atšķirīgi pēc to veida un atbalsta sniegšanas apjoma (no 0–100%), kurš atkarīgs no konkrētās personas vajadzībām. Visizplatītākie atbalstītās lēmumu pieņemšanas modeļi ir atbalsta tīkli, personiskie ombudi, vietējās kopienas sniegti pakalpojumi, līdzinieku atbalsts, personiskie asistenti vai iepriekšēja plānošana un nākotnes pilnvarojums
. 

Zviedrijā aizgādnība ir aizstāta ar divējādām atbalsta formām, proti, ir padomdevēji (mentori, kas darbojas saskaņā ar pašas personas piekrišanu uz pilnvaras pamata) un administratori (pārstāvji, kas pieņem aizvietotājlēmumus un atsevišķos gadījumos pieņem finansiālus lēmumus). 

Kanādā darbojas atbalstītā lēmuma pieņemšana. Galvenais princips – katrai personai neatkarīgi no invaliditātes pakāpes piemīt spēja rīkoties, ja šīs personas atbalsta tīklu veido uzticamas personas. Atbalsta tīkls ir cilvēku grupa (ģimene, draugi), kas pazīst konkrēto personu un apņemas palīdzēt tai pieņemt attiecīgus lēmumus. Pilngadīgai personai un atbalsta personai jāparaksta atbalstītās lēmuma pieņemšanas veidlapas, kurā noteikts vienošanās mērķis un lēmumu veidi.  Lēmumi, kuri tiek pieņemti sakarā ar šādu vienošanos, tiek uzskatīti par tādiem, kurus būtu pieņēmusi pati persona (nevis atbalstītājs).  

Itālijā pēc personas (vai tās radinieku) lūguma ar tiesas lēmumu personai tiek piešķirta atbalsta persona. Personai tiek saglabāta pilna rīcībspēja attiecībā uz jebkuru jautājumu, persona var veikt visas nepieciešamās darbības, lai apmierinātu savas ikdienas vajadzības. Atbalsta personas galvenie pienākumi: ņemt vērā personas vajadzības un vēlmes, informēt tiesnesi gadījumos, ja rodas domstarpības ar personu par plānotajām darbībām. 

3. Atbalsta veidi personām ar garīga rakstura un citiem veselības traucējumiem.
3.1.Aizgādņa institūts
Saskaņā ar Civillikuma 360.pantu, ja tiesa ierobežo personas rīcībspēju garīga rakstura vai citu veselības traucējumu dēļ, tā paziņo par to bāriņtiesai, kas pēc vajadzības ieceļ pār šo personu vienu vai vairākus aizgādņus, kam uzdod rīkoties tiesas noteiktajā apjomā. Aizgādnis palīdz aizgādnībā esošajam apgūt prasmes un spējas, kas nepieciešamas, lai viņš varētu atjaunot savu rīcībspēju. Aizgādnis nodrošina aizgādnībā esošās personas kopšanu, tomēr viņam nav pienākuma pašam kopt šo personu. Ja tiesa nav noteikusi, ka aizgādnim ar aizgādnībā esošo, ir jāpieņem kopīgi lēmumi jomās, kurās ir noteikts rīcībspējas ierobežojums, aizgādnis lēmumus, kas skar aizgādājamās personas intereses, ir tiesīgs pieņemt vienpersoniski. Gadījumos, kad tiesa, nodibinot pagaidu aizgādnību, neierobežo personas rīcībspēju, nosaka aizgādņa pienākumu vest tikai noteiktas lietas, un aizgādnis rīkojas personas interesēs. Aizgādnim, pildot aizgādņa pienākumus, ir pienākums noskaidrot aizgādnībā esošās personas viedokli, ja vien viņa spēj to formulēt, un rīkoties personas interesēs. Aizgādnībā esošās personas viedoklis jāņem vērā, ja vien tas neapdraud pašas personas labklājību, veselību, dzīvību vai citas intereses. Par aizgādņa pienākumu pildīšanu nav paredzēta atlīdzība.

Ja aizgādnim un personai rodas domstarpības par kopīga lēmuma pieņemšanu, tad šādus strīdus risina bāriņtiesā un pēc tam tiesā. 

3.2.Asistenta pakalpojums

Saskaņā ar Invaliditātes likumu atsevišķām personu ar invaliditāti grupām ir paredzēta iespēja saņemt asistenta pakalpojumus. Asistents ir fiziskā persona, kas sniedz atbalstu personai ar ļoti smagas vai smagas pakāpes funkcionēšanas ierobežojumu tādu darbību veikšanai ārpus mājokļa, kuras tā invaliditātes dēļ nevar veikt patstāvīgi, - nokļūt vietā, kur persona mācās, strādā, saņem pakalpojumus, pārvietoties un aprūpēt sevi izglītības iestādē, algota darbavietā, būt saskarsmē ar citām fiziskajām un juridiskajām personām, kā arī palīdz personai ar redzes invaliditāti apgūt profesionālās pamatizglītības un profesionālās vidējās izglītības vai augstākās izglītības programmu
. Asistenta galvenais pienākums ir sniegt atbalstu, personai ar invaliditāti pārvietojoties, kā arī veikt pašaprūpi, taču asistents nav tiesīgs kopā ar personu ar invaliditāti pieņemt kopējus lēmumus, kas skar personas ar invaliditāti intereses, un šādi pieņemti lēmumi nav saistoši trešajām pusēm.

3.3.Atbalsta personas pakalpojums 

Tiek uzskatīts, ka atbalstītā lēmumu pieņemšana ir vismazāk ierobežojošākā/maigākā un visefektīvākā alternatīva tiesas noteiktajai aizgādnības nodibināšanai
. Atbalstītā lemtspēja ir juridisks, alternatīvs mehānisms personas rīcībspējas ierobežošanai. Personas rīcībspēja šajā gadījumā tiek saglabāta pilnā apjomā, bet tiek noteiktas jomas, kādās personai ir nepieciešams atbalsts. Atbalsta personas iecelšana neietekmē personas rīcībspēju un atbalsta personu nevar nozīmēt pret personas gribu. 

Atbalsta personas ir personas, kas sniedz atbalstu personām ar garīga rakstura vai citiem veselības traucējumiem ikdienas dzīves jautājumu risināšanā un lēmumu pieņemšanā (personiskus, finanšu un juridiska rakstura), kas saistoši arī trešajām personām. Taču atbalsta personai nav tiesību rīkoties atbalstāmās personas vietā. Atbalsta sniedzējs palīdz personai izprast informāciju, pieņemt lēmumus, pamatojoties uz personas vēlmēm un izskaidrot tās trešajām personām. Atbalsta persona palīdz personai ar garīga rakstura vai citiem veselības traucējumiem plānot un pašai pieņemt lēmumus par savu dzīvi, veselības vai sociālo aprūpi, finansēm un īpašumiem. 
4. Secinājumi un turpmākā rīcība.

Lai veicinātu Konvencijā noteikto saistību īstenošanu, proti, lai nodrošinātu atbalsta pieejamību personām ar garīga rakstura un citiem veselības traucējumiem tiesībspējas un rīcībspējas īstenošanai un patstāvīgai dzīvei sabiedrībā, nepieciešams izstrādāt attiecīgu atbalsta mehānismu personām ar garīga rakstura vai citiem veselības traucējumiem. 

Atbilstoši Civillikuma 358.1 pantam rīcībspēja var tikt ierobežota personai ar garīga rakstura vai citiem veselības traucējumiem tādā apjomā, kādā tā nespēj saprast savas darbības nozīmi vai nespēj savu darbību vadīt. Līdz ar to rīcībspēju daļēji var ierobežot ne tikai personām ar garīga rakstura traucējumiem, bet arī citu veselības traucējumu dēļ. Tā kā Konvencijas 12.pants paredz tiesībspējas un rīcībspējas atzīšanu un nodrošināšanu līdzvērtīgi ar citiem tieši personām ar invaliditāti, tad atbalsta personas pakalpojumu varētu saņemt personas ar invaliditāti, kurām ir garīga rakstura vai citi veselības traucējumi, t.sk., personas, kurām ir ierobežota rīcībspēja.

Viens no atbalsta veidiem, ņemot vērā citu valstu pieredzi un Konvencijā noteiktās saistības, varētu būt atbalsta personu mehānisma izveide Latvijā, jo aizgādņa institūts un asistenta pakalpojums nenodrošina pilnvērtīgu atbalstu rīcībspējas īstenošanai. Lai izveidotu attiecīgo atbalsta personu mehānismu, ņemot vērā, ka šāda veida pakalpojums nav sniegts ne valsts, ne pašvaldības līmenī, kā arī citās valstīs pastāv dažāda veida risinājumi atbalsta sniegšanai šādām personām, tad, lai rastu iespējami atbilstošāko un efektīvāko risinājumu atbalsta sniegšanai, nepieciešams īstenot pilotprojektu.  

Labklājības ministrija sadarbībā ar nozaru ministrijām un personu ar invaliditāti intereses pārstāvošajām biedrībām (t.sk. ar personu ar garīga rakstura invaliditāti) pašreiz izstrādā pamatnostādņu projektu „Pamatnostādnes ANO Konvencijas par personu ar invaliditāti tiesībām īstenošanai 2014.-2020.gadam”, kurā kā viens no risināmajiem uzdevumiem 2014.-2020.gada plānošanas periodā ir pakalpojuma atbalsts personām ar garīga rakstura traucējumiem un citiem veselības traucējumiem, t.sk. ar ierobežotu rīcībspēju, ieviešana. Pamatnostādnes 2013.gada 6.jūnijā izsludinātas Valsts sekretāru sanāksmē (protokola Nr.22 24.§) un pašreiz notiek to saskaņošana iesniegšanai Ministru kabinetā.

Ņemot vērā to, ka pastāv gan dažādas formas (pašvaldības, biedrības, radinieki) atbalsta sniegšanai personām ar garīga rakstura traucējumiem, kā arī ar citiem veselības traucējumiem, gan arī atbalsta saturs (palīdzība finanšu, juridisku, sadzīves jautājumu risināšanā), pašreiz nav iespējams prognozēt, cik personām būs nepieciešams konkrētais atbalsts. Turklāt nav iespējams arī noteikt, kādas personas varētu būt atbalsta personas - t.i. vai tiek apmācīti radinieki vai tie ir attiecīgi apmācīti speciālisti, kā arī to, kā veidojams atbalsta personu tīkls un kas pārraudzīs atbalsta personu darbību, jomas, kādās sniedzams atbalsts, kā arī atbalsta apjomu. Tāpat pirms pilotprojekta nav iespējams noteikt atbalsta personas un personas tiesības un pienākumus. 

Atbalsta personas pakalpojuma ieviešanai plānots īstenot tādas aktivitātes kā: atbalsta personu pakalpojumu ieviešanas mehānisma izstrāde pilotprojekta veidā, atbalsta personu apmācība, pētījums par atbalsta personas pakalpojumu un „labo praksi”, atbalsta personu pakalpojuma ieviešana un nodrošināšana, kā arī atbildīgo iestāžu darbinieku un sabiedrības izglītošana, priekšlikumu sagatavošana grozījumiem normatīvajos aktos. 

Tāpat nepieciešams veidot regulējumu, kurš padarītu procesu caurskatāmu, tādejādi garantējot iespēju pārskatīt atbalsta sniedzēju lēmumus un darbības, nosakot arī atbildību un izveidojot attiecīgu uzraudzības mehānismu.

Līdzfinansējumu minētajai aktivitātei plānots novirzīt no Eiropas struktūrfondu un investīciju fondu finansējuma 2014.-2020.gada plānošanas perioda labklājības nozarei plānotā finansējuma, attiecīgu regulējumu paredzot fondu plānošanas dokumentos un no tiem izrietošajos normatīvajos aktos. Kopējās izmaksas pilotprojekta īstenošanai plānotas Ls 2 268 000 apmērā, t.sk., Eiropas struktūrfondu un investīciju fonda līdzfinansējums Ls 1 927 800 un nacionālais līdzfinansējums Ls 340 200 (15%). Aktivitātes īstenošanu ir plānots uzsākt 2015.gadā. 

Aktivitātes īstenošana tiek plānota Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 7.proritārajā virzienā. Atbilstoši Nacionālajā attīstības plānā (turpmāk - NAP) noteiktajam - ikkatram ir tiesības būt aktīvam, piedalīties sevis, sabiedrības un Latvijas attīstībā, turklāt ir nepieciešams īpašu uzmanību pievērst cilvēku ar invaliditāti vajadzībām kā vienai no sociāli atstumtākajām sabiedrības grupām, domājot par to ciešāku integrāciju sabiedrībā kopumā un īpaši darba tirgū. Minētā jautājuma risināšanai NAP tiek izvirzīti šādi veicamie uzdevumi - sociālās atstumtības riskam pakļauto iedzīvotāju piekļuves darba tirgum veicināšana, nodrošinot sociālā atbalsta pakalpojumu pieejamību, kā arī sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas formu daudzveidošana. 

Vienlaikus jāņem vērā, ka Eiropas struktūrfondu un investīciju fonda finansējums ir indikatīvs, jo pašlaik 2014.-2020.gada plānošanas dokumenti tiek saskaņoti nacionālā līmenī (publiskā apspriešana, Pagaidu uzraudzības komitejas dalībnieku iebildumi), kā rezultātā iespējamas plānošanas dokumentu izmaiņas. 

Pēc Eiropas Savienības fondu finansējuma 2014.-2020.gada plānošanas perioda beigām, izvērtējot minētās aktivitātes efektivitāti un lietderību, sākot ar 2021.gadu, plānots, ka jānodrošina atbalsta personu pakalpojums no valsts budžeta līdzekļiem. Jautājums par atbalsta personu pakalpojuma nodrošināšanu no valsts budžeta līdzekļiem, sākot ar 2021.gadu, skatāms Ministru kabinetā likumprojekta par valsts budžetu kārtējam gadam sagatavošanas un izskatīšanas procesā vienlaikus ar visu ministriju un centrālo valsts iestāžu budžeta prioritāšu pieteikumiem atbilstoši valsts budžeta finansiālajām iespējām.

Gūtā praktiskā pieredze, pilotējot atbalsta personu pakalpojuma projektu, ļaus izstrādāt Latvijai piemērotāko atbalstītās lemtspējas modeli un ieviest atbalstu personām ar garīga rakstura un citiem veselības traucējumiem savas rīcībspējas īstenošanai. Tāpat arī pēc pilotprojekta īstenošanas, būs nepieciešams izvērtēt asistenta pakalpojuma un aizgādņa institūta saturu kopsakarībā ar atbalsta personu mehānismu, lai personām ar invaliditāti nodrošinātu maksimāli mērķtiecīgu un efektīvu atbalstu.

Labklājības ministre
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� Invaliditātes likuma 1.panta 1.apakšpunkts


� Robert Gordon, The Emergence of Assisted (Supported) Decision-Making in the Canadian Law of Adult Guardianship and Substitute Decision-Making, International Journal of Law and Psychiatry.
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