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Sociālās drošības tīkla stratēģijas uzraudzības darba grupas sanāksmes
Protokols Nr.2

Sanāksme notiek Rīgā, 2011.gada 19.augustā

Labklājības ministrijā

Skolas ielā 28, K-2, 601.telpā

Darba grupas vadītājs:
Ingus Alliks

Labklājības ministrijas valsts sekretāra vietnieks 

Darba grupas vadītāja vietniece:

Diāna Jakaite

Labklājības ministrijas Finanšu un attīstības departamenta direktore  

Darba grupas dalībnieki:

Sandra Cakule
Valsts reģionālās attīstības aģentūras direktora vietniece programmu ieviešanas jautājumos

Dmitrijs Kuļšs
Izglītības un zinātnes ministrijas Politikas koordinācijas departamenta direktora vietnieks - Mūžizglītības attīstības nodaļas vadītājs

Ineta Upeniece
Valsts izglītības satura centra Izglītības satura departamenta Vispārējās izglītības satura nodrošinājuma nodaļas vadītāja vietniece 

Aino Salmiņš
Latvijas Pašvaldību savienības padomnieks

Ingūna Trūle

Labklājības ministrijas Iekšējā audita nodaļas vadītāja

Solvita Ciganska
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Nacionālo un 
ārvalstu atbalsta instrumentu nodaļa 
Dzintra Muzikante
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Pašvaldību attīstības departamenta direktore
Kristīne Kļaviņa
Veselības ministrijas Stratēģiskās plānošanas nodaļas vadītāja

Raisa Bika
Finanšu ministrijas Budžeta departamenta nodaļas vadītāja
Anita Čemme
Finanšu ministrijas  Budžeta departamenta nodaļas vadītāja

Ivars Zaļais
Valsts SIA "Autotransporta direkcija" Sabiedriskā transporta plānošanas daļas vadītājs
Ilze Zvidriņa  
Labklājības ministrijas Darba departamenta  Darba tirgus politikas nodaļas vadītāja
Daina Fromholde
Labklājības ministrijas Darba departamenta vecākā eksperte ES darba tirgus jautājumos
Lilita Cīrule
Labklājības ministrijas Finanšu un attīstības departamenta Pakalpojumu finansēšanas nodaļas vadītāja

Aldis Dūdiņš
Labklājības ministrijas Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības departamenta direktora vietnieks


Anda Masejeva
Labklājības ministrijas Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības departamenta Sociālās palīdzības un sistēmas monitoringa nodaļas vadītāja

Sēdē nepiedalās darba grupas locekļi:

Aivars Draudiņš
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Pašvaldību attīstības departamenta direktors
Arīna Andreičika
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Attīstības instrumentu departamenta direktore
Silvija Šimfa
Latvijas Pašvaldību savienības padomniece veselības un sociālajos jautājumos
Ieva Miseviča
Finanšu ministrijas Finanšu tirgus politikas departamenta Regulējuma un politikas koordinācijas nodaļas vecākā referente 

Solveiga Siliņa
Labklājības ministrijas Finanšu un attīstības departamenta direktora vietniece – Sociālās politikas plānošanas un attīstības nodaļas vadītāja

Ieva Dēze
Labklājības ministrijas Finanšu un attīstības departamenta Sociālās politikas plānošanas un attīstības nodaļas vecākā referente
Protokolē:


E.Aleksandrovska 
Labklājības ministrijas Finanšu un attīstības departamenta Sociālās politikas plānošanas un attīstības nodaļas vecākā referente  

I.Alliks atklāj darba grupas sanāksmi un iepazīstina sanāksmes dalībniekus ar izskatāmajiem jautājumiem:
1. Sociālās drošības tīkla stratēģijas ieviešanas gaita 2011.gada 2.ceturksnī (prezentācija).
2. Informācija par finansējuma apguvi 2011.gada 1.pusgadā un papildus nepieciešamais  finansējums Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošanas nodrošināšanai 2011.gadā. 

3.Citi jautājumi.
1. Sociālās drošības tīkla stratēģijas ieviešanas gaita 2011.gada 2.ceturksnī (prezentācija).
2. Informācija par finansējuma apguvi 2011.gada 1.pusgadā un papildus nepieciešamais  finansējums Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu īstenošanas nodrošināšanai 2011.gadā. 
D.Jakaite iepazīstina sanāksmes dalībniekus ar Sociālās drošības tīkla stratēģijas (turpmāk – Stratēģija) pasākumu ieviešanas gaitu š.g. 2. ceturksnī (pielikumā prezentācija) un finansējuma apguvi 1.pusgadā. 
Stratēģijas pasākumu īstenošanai paredzētā finansējuma apguve 2011.gada pirmajā pusgadā kopumā pārsniedz plānoto, it sevišķi labklājības jomas pasākumiem „GMI pabalsta palielināšana un izmaksu nodrošināšana 50% apmērā” un „Dzīvokļa pabalsta izmaksas nodrošināšana.20% apmērā”, kā arī Veselības jomas pasākumiem. 
Pārvadājumu jomā piešķirtais finansējums tiek apgūts saskaņā ar plānoto, bet ir nepietiekams, lai segtu sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējiem radušos zaudējumus par pasažieru pārvadāšanu ar braukšanas maksas atvieglojumiem.

Izglītības jomas pasākumiem veidojas finansējuma pārpalikums.
Darba grupai nepieciešams vienoties par papildus finansējuma Stratēģijas pasākumu īstenošanai:

· izvērtēt iespēju pārdalīt finansējumu starp Stratēģijas pasākumiem, novirzot finansējuma pārpalikumu izglītības jomas pasākumiem - „Pirmsskolas izglītības piedāvājumu nodrošināšana bērniem 5 un 6 gadu vecumā” 75 835 latu apmērā un „Skolēnu pārvadājumu nodrošināšana skolēnu nogādāšanai skolās no apdzīvotajām vietām, kur skolas ir slēgtas izglītības reformas rezultātā” 342 161 latu apmērā labklājības jomas pasākumiem.
· Pēc iekšējās finansējuma pārdales starp Stratēģijas pasākumiem sagatavot Ministru kabineta rīkojuma projektu par  papildu finansējumu labklājības jomai 4 285 594 latu apmērā un pārvadājumu (transporta) jomai 2 194 604 latu apmērā.
K.Kļaviņa informē par finansējumu nepietiekamību veselības jomas pasākumiem, vēršot uzmanību, ka diviem pasākumiem veidojas finansējuma pārpalikums un iespējama iekšējā pārdale. Pēc iekšējās pārdales veselības jomas pasākumiem vēl papildus būs nepieciešams finansējums. 
Ievērojot, ka Stratēģijas ietvaros pieejamie finanšu līdzekļi ir ierobežoti, Veselības ministrija un tās padotības iestādes ir veikušas pasākumus, lai mazinātu Stratēģijas ietvaros paredzēto līdzekļu patēriņu.

Ņemot vērā, ka Veselības ministrija iesniedza informāciju par finanšu situāciju veselības aprūpes jomā novēloti un Finanšu ministrija nav ar to iepazinusies, Finanšu ministrija lūdz Veselības ministriju sniegt detalizētus aprēķinus papildu finansējuma pieprasījumam. Labklājības ministrija vērš uzmanību, ka informācijas iesniegšana un analīze jāveic īsā laika sprīdī, jo pastāv risks, ka labklājības jomas pasākumiem finansējums varētu pietrūkt jau septembrī. Tiek izvērtēta arī iespēja, ka Veselības ministrija sniedz priekšlikumus par papildu finansējuma nepieciešamību tikai š.g. oktobrī.
Finanšu ministrija pieprasa papildus informāciju par pārvadājumu (transporta) jomas statistikas datiem papildus finansējuma pamatojumam.

Nolēma: 
1. Veselības ministrijai līdz 22.08.2011 iesniegt Finanšu ministrijai detalizētus aprēķinus par papildus nepieciešamo finansējumu veselības jomas pasākumu īstenošanai 2011.gadā.

2. Satiksmes ministrijai līdz 22.08.2011 iesniegt Finanšu ministrijai informāciju par statistiskajiem datiem  dinamikā attiecībā uz pārvadāto pasažieru kategorijām kas izmanto braukšanas maksas atvieglojumus sabiedriskajā transportā reģionālajā starppilsētu un vietējās nozīmes maršrutu tīklā.
3. Veselības un Satiksmes ministrijai līdz š.g. 24.augustam vienoties ar Finanšu ministriju par papildu finansējuma apmēru Stratēģijas pasākumiem un informēt Labklājības ministriju par saskaņotiem priekšlikumiem,  iesniedzot pamatotus aprēķinus.
4. Labklājības ministrijai pēc attiecīgās informācijas saņemšanas no Veselības un Satiksmes ministrijas virzīt Ziņojumu par Sociālās drošības tīkla stratēģijas ieviešanas gaitu 2011.gada 2.ceturksnī un Ministru kabineta rīkojumu par Sociālās drošības tīkla stratēģijas pasākumu finansējuma pārdali un nepieciešamo papildus finansējumu 2011.gadā izskatīšanai Ministru kabinetā.
3.Citi jautājumi.

Valsts kontroles ieteikumu izpilde
D.Jakaite informē, ka septembra sākumā Labklājības ministrija lūgs visām par Stratēģijas pasākumu ieviešanu atbildīgajām institūcijām sniegt vērtējumu par to, vai ir izpildīti Valsts kontroles ieteikumi un pamatojumu un argumentus par to neizpildi.

Vērš uzmanību, ka Starptautiskie aizdevēji, kas seko līdzi situācijai ar Stratēģijas ieviešanu, pievērš uzmanību arī Valsts kontroles ieteikumu ieviešanai.

Atzīmē, ka no Veselības ministrijas netiek saņemta pietiekoša informācija par Valsts kontroles ieteikumu ieviešanu. Piem., nav informācijas par ieteikumu „Lai nodrošinātu, ka Stratēģijā noteikto veselības pasākumu īstenošanai nepieciešamais finansējums un nepieciešamo pakalpojumu apjoms tiek plānots atbilstoši personu skaitam, kurām ir izsniegtas izziņas atvieglojumu saņemšanai veselības jomā, aicinām VM sadarbībā ar pašvaldībām izvērtēt iespēju nodrošināt, ka valstī tiek izveidota pašvaldību sociālo dienestu izsniegto izziņu uzskaitēm”.
Informācija par Stratēģijas turpināšanu pēc 2011.gada. 

D.Jakaite informē, ka jautājums par Stratēģijas turpināšanu pēc 2011.gada 31.decembra tika prezentēts Valsts sekretāru sanāksmē un iesniegts izskatīšanai Koalīcijas darba grupā. Saskaņā ar Valdības rīcības plānu un Latvijas Stratēģisko attīstības plānu  ziņojums par Stratēģijas turpināšanu pēc 2011.gada 31.decembra jāiesniedz izskatīšanai Ministru kabinetam līdz 2011.gada 31.augustam. Iesniegšanas datums tika noteikts, vienlaikus rēķinoties ar valsts budžeta 2012.gadam izstrādes grafiku. Saskaņā ar  Ministru kabineta 16.08.2011. rīkojumu Nr.376 „Par 2012.gada valsts budžeta projekta un vidēja termiņa makroekonomiskās attīstības un fiskālās politikas ietvara 2012.-2014.gadam sagatavošanas grafiku precizēts valsts budžeta izstrādes grafiks. Attiecīgi tiek ierosināts priekšlikums Informatīvo ziņojumu par stratēģijas turpināšanu pēc 2011.gada sniegt izskatīšanai Ministru kabinetā vienlaikus ar valsts budžeta izstrādi (2011.gada 1.novembris).
Nolēma: 

Informatīvo ziņojumu par stratēģijas turpināšanu pēc 2011.gada 31.decembra sniegt izskatīšanai Ministru kabinetā 2012.gada valsts budžeta sagatavošanas procesā (aptuveni 2011.gada 1.novembris).

Darba grupas vadītājs
Labklājības ministrijas

valsts sekretāra vietnieks






I.Alliks
Labklājības ministre
I.Jurševska

08.09.2011. 10:26
1136
Lilita Cīrule  

67021647, lilita.cirule@lm.gov.lv
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67021629, Diana.Jakaite@lm.gov.lv
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