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PROJEKTS

Tiesībsargam

Par minimālajām vecuma pensijām


God. Jansona kungs!


Esmu iepazinies ar Jūsu 2011.gada 4.novembra vēstuli Nr.6-8/379, kurā norādāt, ka 2011.gada 20.oktobrī Valsts sekretāru sanāksmē izsludinātajā Ministru kabineta noteikumu projektā „Vecuma pensiju minimālie apmēri” (VSS-1166) paredzētais regulējums ierobežos personu Satversmes 109.pantā garantētās tiesības uz sociālā nodrošinājuma minimumu.

Satversmes 109.pantā noteiktais, ka: „Ikvienam ir tiesības uz sociālo nodrošinājumu vecuma, darbnespējas, bezdarba un citos likumā noteiktajos gadījumos”, garantē personu tiesības uz sociālo nodrošinājumu. Šo tiesību īstenošanai Latvijā sociālajā jomā ir izveidota sociālās drošības sistēma, kura ietver sociālās apdrošināšanas sistēmu, valsts sociālos pabalstus un sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības sistēmu. Sociālās drošības sistēmā termins „sociālais nodrošinājums” ietver ne tikai maksājumus, ko persona saņem saskaņā ar sociālās apdrošināšanas shēmām, bet arī sociālās palīdzības pasākumus. Līdz ar to Latvijā sociālās drošības sistēmu veido gan sociālā palīdzība, gan sociālā apdrošināšana, kas ir savstarpēji saistītas un viena otru papildina (sk. Satversmes tiesas 2001. gada 13. marta sprieduma lietā Nr. 2000-08-0109 secinājumu daļu). Sociālās drošības sistēmas veidošanas un darbības principus Latvijā noteic likums „Par sociālo drošību”.


Likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu” noteiktā valsts sociālās apdrošināšanas sistēma garantē cilvēkam noteiktu ienākumu aizvietojumu, zaudējot darba ienākumus – kļūstot par bezdarbnieku, slimības gadījumā, pirmsdzemdību un pēcdzemdību (maternitātes) periodā, sasniedzot vecumu, kā arī ciešot nelaimes gadījumā darbā vai saslimstot ar arodslimību, tāpat arī zaudējot apgādnieku un citos gadījumos. Sociālās apdrošināšanas pakalpojumu (pensiju, pabalstu un atlīdzību) apmērs katram ir individuāls un atkarīgs no iepriekšējiem darba ienākumiem, no kuriem aprēķinātas vai veiktas sociālās apdrošināšanas iemaksas. 

Valsts ir noteikusi arī valsts sociālos pabalstus, kas papildina sociālās apdrošināšanas sistēmu un sniedz materiālu atbalstu noteiktām iedzīvotāju grupām. Šie pabalsti paredzēti sociālā riska situācijām un gadījumiem, ja samazinās ienākumi tādām personām, kuras nav sociāli apdrošinātas, vai kuru veiktās iemaksas nav pietiekamas valsts sociālās apdrošināšanas pabalstu un pensiju saņemšanai, kā arī tādu papildu izdevumu rašanās gadījumos, kuros sociālās apdrošināšanas sistēma neparedz aizsardzību (piemēram, ģimenes valsts pabalsts, bērna kopšanas un piedzimšanas pabalsti, valsts sociālā nodrošinājuma pabalsts). 

Savukārt tiem iedzīvotājiem, kuri saviem spēkiem nespēj sevi nodrošināt vai pārvarēt īpašas dzīves grūtības un kuri nesaņem ne no viena cita pietiekamu palīdzību, valsts ir izveidojusi sociālās palīdzības sistēmu saskaņā ar Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumu. Sociālo palīdzību personai sniedz, pamatojoties uz viņas un ģimenes materiālo resursu – ienākumu un īpašumu novērtējumu, individuāli paredzot katra klienta līdzdarbību savas sociālās situācijas uzlabošanā.

Kaut arī sociālās tiesības, pie kurām pieder arī tiesības uz sociālo nodrošinājumu, ir ļoti nozīmīgas, taču vienlaikus arī īpašas, atšķirīgas cilvēktiesības, jo šo tiesību realizācija ir atkarīga no katras valsts ekonomiskās situācijas un pieejamiem resursiem. Tātad valstij ir ne tikai tiesības, bet arī pienākums savas saistības sociālo tiesību jomā samērot ar savām ekonomiskajām iespējām. Pretējā gadījumā apgrūtināta var tikt citu valsts pienākumu izpilde, tajā skaitā citu sociālo tiesību realizēšana. Īpaši ir ņemama vērā nepieciešamība izvairīties no deficīta izveidošanās valsts pensiju speciālajā budžetā, kā arī nepieciešamība nodrošināt to, lai pensiju izmaksas būtu iespējamas arī nākotnē (sk. Satversmes tiesas 2005. gada 11. novembra sprieduma lietā Nr. 2005-08-01 8. punktu).

Ekonomiskā krīze ir nopietns risks valsts sociālās apdrošināšanas sistēmas stabilitātei ne tikai pašlaik, bet arī turpmākajos gados. Sociālās apdrošināšanas sistēmas darbības pamatprincips ir pašfinansēšanās. Nosakot nepamatoti augstus minimālos vecuma pensijas apmērus, cilvēkiem nebūs motivācijas maksāt sociālās apdrošināšanas iemaksas no visiem darba ienākumiem, jo, strādājot un veicot sociālās apdrošināšanas iemaksas no minimālās darba algas, garantētais pensijas apmērs tuvināsies vidējam pensijas apmēram. Jāņem vērā fakts, ka 2011.gada 1.pusgadā 36,4% no darba ņēmējiem strādāja ar minimālo darba algu un līdz ar to viņu veiktās sociālās apdrošināšanas iemaksas bija nelielas, kā rezultātā pensijas kapitāls ir nepietiekams, lai nodrošinātu vecuma pensiju vismaz minimālajā apmērā. Jebkurām papildus garantijām, kas tiek piemērotas pensiju aprēķinā, lai palielinātu piešķirtās pensijas apmēru,  nav reālu sociālās apdrošināšanas iemaksu seguma, un līdz ar to tas ir papildus finanšu slogs visiem pensiju sistēmas dalībniekiem. Šobrīd valsts sociālās apdrošināšanas speciālā budžeta ieņēmumi nesedz budžeta izdevumus. 2010.gada beigās speciālā budžeta finansiālā bilance bija negatīva: - 335,8 milj.Ls (t.sk. valsts pensiju speciālā budžeta bilance: - 274,6 milj.Ls, invaliditātes, maternitātes un slimības speciālā budžeta bilance: - 62,1 milj.Ls). Arī 2011. un turpmākajos gados ir prognozēts izdevumu pārsniegums pār ieņēmumiem. Sociālās apdrošināšanas budžeta izdevumu lielāko daļu veido tieši izdevumi vecuma pensijām, piemēram, 2010.gadā vecumu pensiju izmaksai izlietoti 1092 milj. latu jeb 72,1 % no kopējiem budžeta izdevumiem. 
Pensiju sistēmas viens no galvenajiem uzdevumiem ir nodrošināt savu ilgtspēju. Arī ANO Ekonomisko, sociālo un kultūras tiesību komiteja ir norādījusi, ka sociālās drošības shēmai jābūt ilgtspējīgai, īpaši attiecībā uz pensijām, lai nodrošinātu, ka tiesības uz tām varēs īstenot gan pašreizējās, gan arī nākamās paaudzes (sk. UN Committee on Economic, Social and Cultural Rights, General Comment No. 19. The right to social security, E/C.12/GC/19 4 February 2008, para. 11). Tādējādi pensiju sistēma ir vērsta ne tikai uz pašreizējiem pensiju saņēmējiem, bet tiek veidota, lai nodrošinātu arī nākamās paaudzes. Šādā kontekstā pensiju sistēma ir saistāma ar sabiedrības labklājības nodrošināšanu.

Valsts pensiju sistēma ir tieši saistīta ar valsts ekonomisko situāciju un nelielo pensiju apmēri - gan ar zemajām darba algām, gan bezdarbu, gan augsto ēnu ekonomikas īpatsvaru. Šādos gadījumos tiek garantēts noteikts minimums jeb minimālā pensija. Valstī no 1996.gada ir noteikts vecuma pensijas minimālais apmērs, t.i., ja personai aprēķinātās pensijas apmērs ir zems (nav pietiekams), valsts piemaksā līdz noteiktam līmenim (t.i., noteikts minimālais ienākumu slieksnis pensijām). Šobrīd minimālā vecuma pensija tiek noteikta atkarībā no valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta, tam piemērojot attiecīgos koeficientus, ņemot vērā personas apdrošināšanas stāža ilgumu.

Pārejas periodā, t.i. līdz laikam, kad pensionēsies pirmie „īstie” pensiju sistēmas dalībnieki, kuri savas darba gaitas uzsākuši pēc 1996.gada un līdz ar to viss viņu darba mūžs būs balstīts uz sociālās apdrošināšanas iemaksām, būtu jāsaglabā vecuma pensiju minimālie apmēri atkarībā no personas kopējā apdrošināšanas stāža. Tādejādi personai ar lielāku apdrošināšanas stāžu ir noteikta arī lielāka minimālā vecuma pensija. 
Pie tam vēršu uzmanību, ka pārejas periodā apdrošināšanas stāžs līdz 1996.gada 1.janvārim tiek kreditēts ar pensijas sākuma kapitālu, kura apmērs atkarīgs no apdrošināšanas iemaksu algas laika periodā no 1996.-1999.gadam. Šobrīd finansiāli papildus tiek atbalstītas tās personas, kuru apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 30 gadiem, bet kuru ienākumi ir bijuši zemāki nekā vidēji valstī, t.i., pensijas sākuma kapitāla aprēķināšanai nozīmīgajos gados (1996.-1999.) tiek izmantota nevis individuālā apdrošināšanas iemaksu alga, bet gan vidējā alga valstī. 2010.gadā piešķirtas 36 450 vecuma pensijas, no kurām 71% tika piemērots atvieglojums pensijas sākuma kapitāla aprēķināšanā. Šobrīd likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 33.punkts nosaka, ka minētais atvieglojums ir spēkā līdz 2011.gada 31.decembrim. Taču Saeimas Sociālo un darba lietu komisija izstrādājusi grozījumus likumā „Par valsts pensijām”, kas paredz pagarināt pārejas noteikumu 33.punkta darbību vēl uz diviem gadiem, t.i. līdz 2013.gada 31.decembrim. 
Latvija ir gatava ratificēt Pārskatītās Eiropas Sociālās hartas 12.panta 1.punktu, saskaņā ar kuru, Līgumslēdzējas puses apņemas ieviest un uzturēt sociālās drošības sistēmu, kā arī 12.panta 2.punktu, kas paredz uzturēt sociālās drošības sistēmu apmierinošā līmenī, vismaz līdzīgu tam līmenim, kas nepieciešams, lai ratificētu Eiropas Sociālās drošības kodeksu (turpmāk – Kodekss). Kodekss ir viens no Eiropas Padomes standartu noteicošajiem instrumentiem sociālās drošības jomā. Dokumenta mērķis ir panākt lielāku vienotību starp Eiropas Padomes dalībvalstīm, sekmējot valstu sociālās politikas progresu, kā arī garantēt noteiktajiem standartiem atbilstošu minimālo līmeni sociālo pakalpojumu nodrošināšanā. Latvijas vidējais vecuma pensijas apmērs  (51,8% ienākumu atvietojums) pārsniedz Kodeksā noteiktos 40% atvietojuma standartu.

Tikai bagātas, augsti attīstītas valstis spēj nodrošināt augstas pensiju garantijas, jo tam pamatā ir lieli sociālās apdrošināšanas maksājumi un līdz ar to arī pietiekami nodokļu ieņēmumi valsts budžetos. Vienlaikus jāatzīmē, ka vairākas ES valstis vispār nenodrošina minimālās vecuma pensijas, piemēram Lietuva, Slovākija, Vācija, Nīderlande.

Ņemot vērā, ka Latvijā ir izveidota visaptveroša sociālās drošības sistēma, kura garantē tiesības uz sociālo nodrošinājumu personām, kuru ienākumi ir nepietiekami to vajadzību nodrošināšanai, ka Satversmes 109.pantā noteiktās tiesības uz sociālo nodrošinājumu nenosaka personām tiesības uz konkrētu pensijas apmēru un dod valstij plašas iespējas šo tiesību konkretizēšanai, kā arī to, ka pensiju sistēmas ilgtspējas nodrošināšanai un citu personu tiesību nodrošināšanai ir būtiski sabalansēt valsts sociālās apdrošināšanas speciālā budžeta ieņēmumus un izdevumus, uzskatu, ka Ministru kabineta noteikumu projektā „Vecuma pensiju minimālie apmēri” noteiktie minimālie vecuma pensiju apmēri nav pretrunā Satversmes 109.pantā personām noteiktajām tiesībām.
Ar cieņu,
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