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Projekts

Koncepcija

par ģimenes valsts pabalsta sistēmas reformu
(kopsavilkums)

I. Risināmā jautājuma būtība

Latvijā ģimenēm ar bērniem tiek piešķirti divu veidu valsts pabalsti – valsts sociālās apdrošināšanas pabalsti un valsts sociālie pabalsti. Taču šie pabalsti galvenokārt nodrošina atbalstu sakarā ar bērna piedzimšanu vai visjaunākā vecuma bērna kopšanu, un tikai vienīgi ģimenes valsts pabalsts sniedz atbalstu ģimenei gandrīz visā bērna audzināšanas un izglītošanas periodā.

Latvijā ģimenes valsts  pabalstam ir universāls raksturs, to piešķir neatkarīgi no vecāku ienākumu līmeņa par katru bērnu kā tas tradicionāli ir  lielākajā daļā Eiropas valstu (piemēram, Igaunijā, Lietuvā, Īrijā, Francijā, Zviedrijā, Somijā u.c. – pavisam 80% no visām Eiropas Savienības valstīm).

Jāatzīmē, ka Latvijā universālā valsts pabalsta sistēma ģimenēm ar bērniem tika ieviesta 1992.gadā, proti, laikā, kad iekšzemes kopprodukts piedzīvoja  44% kritumu (salīdzināmās cenās attiecībā pret 1991.gadu).

 Tiesības saņemt ģimenes valsts pabalstu ir Latvijas Republikas pilsoņiem, nepilsoņiem, ārvalstniekiem un bezvalstniekiem, kuriem piešķirts personas kods (izņemot personas, kuras ir saņēmušas termiņuzturēšanās atļaujas), ja viņi pastāvīgi dzīvo Latvijā un ja arī viņu bērniem ir piešķirts personas kods.

Saskaņā ar Valsts sociālo pabalstu likuma 6.pantu  ģimenes valsts pabalstu piešķir par katru bērnu, kas:

1)ir vecumā no viena līdz 15 gadiem;

2)ir vecāks par 15 gadiem, mācās vispārējās izglītības vai profesionālās izglītības iestādē un nav stājies laulībā. Šādā gadījumā pabalstu piešķir uz laiku, kamēr bērns apmeklē izglītības iestādi, bet ne ilgāk kā līdz dienai, kad viņš sasniedz 19 gadu vecumu vai stājas laulībā. Pabalstu nepiešķir par bērnu, kas atbilstoši valsts vai pašvaldību finansēto vietu skaitam uzņemts profesionālās izglītības programmās un saņem stipendiju normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā.

Likumā „Par valsts pabalstu izmaksu laika periodā no 2009.gada līdz 2012.gadam” noteikts, ka laika periodā no 01.07.2009. līdz 31.12.2012. ģimenes valsts pabalsta apmērs par katru bērnu ģimenē ir Ls 8 mēnesī. Līdz 30.06.2009. ģimenes valsts pabalsta apmērs par pirmo bērnu ģimenē bija Ls 8 mēnesī (kopš 01.01.2007.), par otro  bērnu ģimenē pabalsts bija 1,2 reizes lielāks (Ls 9,60 mēnesī), par trešo bērnu 1,6 reizes lielāks (Ls 12,80 mēnesī), par ceturto un katru nākamo bērnu 1,8 reizes lielāks nekā par pirmo bērnu ģimenē (Ls 14,40 mēnesī).

Saskaņā ar 2010.gada valsts budžetu ģimenes valsts pabalsta izmaksas nodrošināšanai 2010.gadā tika izlietoti 34,9 milj. Ls un vidēji mēnesī pabalstu izmaksāja par 357,7 tūkst. bērnu. 2011.gadā ģimenes valsts pabalsta izmaksai ir plānoti 34,2 milj. Ls.

Lai samazinātu 2009.gada valsts budžeta deficītu, valdība budžeta grozījumu izstrādes laikā akceptēja vairākas izmaiņas sociālā nodrošinājuma jomā, kas stājās spēkā ar 2009.gada 1.jūliju, kā arī 2010.gadā, ievērojot tiesiskās paļāvības principu. Attiecībā uz ģimenes valsts pabalstu tika veiktas sekojošas izmaiņas:

1)  no 2009.gada 1.jūlija - ģimenes valsts pabalsta samazināšana, nosakot par visiem bērniem vienādu pabalsta apmēru - 8 lati mēnesī, kā arī, sākot no  2009.gada 1.jūlija, tika  pārtraukta šā pabalsta izmaksa par bērniem, kuri sasnieguši 19 gadu vecumu;

2)  no 2010.gada 3.maija tika pārtraukta pabalsta izmaksa par bērniem no 0 līdz 1 gada vecumam, kuri dzimuši, sākot ar 2010.gada 3.maiju.


 
Vienlaikus ir samazināts arī citu pabalstu veidā ģimenēm ar bērniem sniedzamā atbalsta apjoms. Saskaņā ar 2009.gada 26.maijā veiktajiem grozījumiem  Ministru kabineta 2005.gada 8.marta noteikumos Nr.166 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā bērna piedzimšanas pabalstu”, sākot ar 2010.gada 5.aprīli,  ir pārtraukta piemaksas pie bērna piedzimšanas pabalsta izmaksa. Bērna piedzimšanas pabalsta apmērs ir 296 lati par katru piedzimušo bērnu. Līdz 2010.gada 4.aprīlim piemaksa par pirmā bērna piedzimšanu bija 100 latu, par otrā – 150 latu, par trešā un katra nākamā bērna piedzimšanu – 200 latu apmērā.  
Ir samazināti ģimenēm ar bērniem piešķiramo un izmaksājamo valsts sociālās apdrošināšanas pabalstu apmēri:

- ar 2010.gada 1.janvāri slimības pabalstam –  ja aprēķinātā slimības pabalsta apmērs pārsniedz 11,51 Ls dienā, izmaksājamā pabalsta maksimālais apmērs dienā - 11,51 Ls + 50% no summas virs 11,51 Ls;

- par bērniem, kuri dzimuši pēc 2010.gada 2.novembra, vecāku pabalstam – ja aprēķinātā pabalsta apmērs pārsniedz 11,51 Ls dienā, izmaksājamā pabalsta maksimālais apmērs dienā - 11,51 Ls + 50% no summas virs 11,51 Ls;

- ar 2010.gada 3.novembri maternitātes pabalsta un paternitātes pabalsta apmērs ir 80% no personas vidējās apdrošināšanas iemaksu algas un, ja aprēķinātā pabalsta apmērs pārsniedz 11,51 Ls dienā, izmaksājamā pabalsta maksimālais apmērs dienā - 11,51 Ls + 50% no summas virs 11,51 Ls.

Minēto pasākumu ietvaros samazinājušies ģimeņu ar bērniem ienākumi, īpaši ģimenēm ar jaundzimušajiem bērniem. 

Pēc izmaiņām nodokļu sistēmā no 01.01.2011. ir pasliktinājusies materiālā situācija ne tikai ģimenēm ar lieliem ienākumiem, bet arī ģimenēm ar zemiem ienākumiem, kurām ir trīs un vairāk bērnu. 

Līdz ar to laikā, kad lielu daļu ģimeņu ar bērniem jau ir skāruši vairāku valsts pabalstu apmēru samazinājumi, kā arī cita veida valsts sniegtā atbalsta samazināšana, ģimenes valsts pabalsta nozīme ir būtiski pieaugusi. Piemēram, ja, saskaņā ar Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras (turpmāk – VSAA) sniegto informāciju, 2006.gadā ģimenes valsts pabalsts tika pieprasīts un piešķirts par 86,72% attiecīgā vecuma bērnu, tad 2009.gadā ģimenes valsts pabalsts tika pieprasīts un piešķirts jau par 93,1% attiecīgā vecuma bērnu. Daļa ģimeņu (acīmredzot,  turīgākās) ģimenes valsts pabalstu  parasti nepieprasa.

Taču, neatkarīgi no jau 2009.-2010.gadā veiktajām izmaiņām valsts pabalstu jomā, tai skaitā ģimenes valsts pabalsta jomā, starptautiskie aizdevēji – gan SVF, gan PB ir norādījuši, ka,  ņemot vērā valsts finansiālās iespējas, ģimenes valsts pabalsta sistēmas efektīvas darbības nodrošināšanai nākotnē ir svarīgi padarīt šo pabalstu mērķētāku. 

Līdz ar to, Ministru kabineta 19.11.2010. sēdē Labklājības ministrijai tika uzdots sagatavot koncepcijas projektu par ģimenes valsts pabalsta reformu, vienlaikus norādot, ka ar 2011.gada 1.jūliju ģimenes valsts pabalstu izmaksā pašvaldības un ietaupījums 11  168 116 Ls apjomā 2011.gadā  veidojas sakarā ar to, ka pabalstu izmaksā tikai trūcīgām ģimenēm.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 12.jūlija rīkojumu Nr.309 (prot. Nr.43 31.§) tika nolemts Finanšu ministrijai no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” piešķirt Labklājības ministrijai 11,2 milj. Ls, lai nodrošinātu ģimenes valsts pabalsta izmaksu 2011.gada otrajā pusgadā. 2011.gada 14.jūlijā Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisija atbalstīja apropriāciju palielināšanu 11 milj. Ls apmērā Labklājības ministrijai, lai tā 2011.gada otrajā pusgadā varētu nodrošināt ģimenes valsts pabalsta izmaksu.

Atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 12.jūlija rīkojumam Nr.309, Labklājības ministrijai uzdots sagatavot un labklājības ministram līdz 2011.gada 22.augustam iesniegt Ministru kabinetā koncepcijas projektu par ģimenes valsts pabalsta sistēmas reformu no 2012.gada 1.janvāra, paredzot, ka netiek radīta papildu fiskālā ietekme uz Labklājības ministrijai bāzes izdevumos 2012.−2014.gadam plānoto izdevumu apmēru ģimenes valsts pabalstu izmaksām.

II. Risinājuma varianti
Mērķētāka valsts atbalsta ģimenēm ar bērniem noteikšanai ir nepieciešams pārskatīt personu loku, kurām ir tiesības uz ģimenes  valsts pabalstu, minētā pabalsta piešķiršanas nosacījumus un apmēru, kā arī  nepieciešams pārskatīt iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojuma par apgādībā esošu bērnu apmēru.

Dotā uzdevuma veikšanai tiek piedāvāti četri risinājuma varianti, tai skaitā risinājuma variants, kas paredz saglabāt pašreiz spēkā esošo ģimenes valsts pabalsta sistēmu. 

1.variants

1. No 01.01.2012. tiek palielināts iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojums par apgādībā esošu bērnu no pašreiz spēkā esošajiem 70 Ls mēnesī līdz 102 Ls mēnesī;

2. No 01.01.2012. ģimenes pabalsts 8 Ls apmērā tiek piešķirts ģimenēm (personām), kurām piešķirts trūcīgas ģimenes (personas) statuss.  
Iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu piešķir saskaņā ar likumā  „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” noteikto, proti, par nepilngadīgu bērnu un par bērnu, kamēr viņš turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma  sasniegšanai. Palielinot minēto iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu par 32 Ls (no 70 Ls līdz 102 Ls mēnesī), nodarbinātu vecāku ģimenes par katru apgādībā esošu bērnu pie algas papildus iegūst 8 Ls mēnesī, t.i., ģimenes valsts pabalsta apmēram analogu summu. 
Ģimenes pabalstu piešķir par katru trūcīgu bērnu, t.i. par bērnu ģimenē, kurai ir noteikts trūcīgas personas statuss. Lēmumu par ģimenes pabalsta piešķiršanu pieņem, kā arī pabalsta izmaksu nodrošina pašvaldības.

Šā varianta īstenošanas ietvaros 2012., 2013. un 2014.gadā būs valsts pamatbudžeta līdzekļu ekonomija. Trūcīgām ģimenēm tiks saglabāta iespēja saņemt ģimenes pabalstu, bet ģimenēm, kurās vismaz viens no vecākiem ir nodarbināts, būs iespēja saņemt iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu par apgādībā esošiem bērniem lielākā apmērā nekā šobrīd (ja vien darba ienākumi ir lielāki par kopējo minētā atvieglojuma summu). Vienlaikus tiks veicināta legāla nodarbinātība. 

Šā varianta īstenošanas rezultātā netiks radīta papildu fiskālā ietekme uz Labklājības ministrijai bāzes izdevumos 2012.-2014.gadam plānoto izdevumu apmēru ģimenes valsts pabalstu izmaksām.

Taču tiks zaudēta ģimenes valsts pabalsta universālā jēga. Atbalsts tiks nodrošināts, pamatojoties uz vecāku statusu darba tirgū vai uz ģimeņu materiālā stāvokļa novērtējumu. Arī tiks būtiski sašaurināts atbalsta pārklājums un nestrādājošiem vecākiem vai vecākiem, kuru darba ienākumi ir mazāki par iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojuma par apgādībā esošiem bērniem kopējo summu, nebūs pieejams adekvāts atbalsts. Vienlaikus var pieaugt pašvaldību izdevumi citiem sociālās palīdzības pabalstiem ģimenēm bērniem, kā arī pabalsta izmaksai nepieciešamie līdzekļi var neprognozējami strauji svārstīties pa mēnešiem, jo trūcīgas ģimenes statuss tiek piešķirts uz  6 mēnešiem. 
Vienlaikus pastāv risks, ka izmaiņu ģimenes valsts pabalsta sistēmā veikšana ar 2012.gada 1.janvāri varētu būt pretrunā ar tiesiskās paļāvības principu, kas izriet no Latvijas Republikas Satversmes 1.panta. Tā kā tiek skartas personu tiesības uz sociālo nodrošinājumu, nepieciešams noteikt saudzējošu pāreju uz jauno tiesisko regulējumu, kas var izpausties kā pietiekami ilga pārejas termiņa noteikšana, kas dotu iespēju personām laicīgi plānot savu ģimenes dzīvi.
2.variants

1. No 01.01.2012. tiek palielināts iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojums par apgādībā esošu bērnu no pašreiz spēkā esošajiem 70 Ls mēnesī līdz 102 Ls mēnesī;

2. No 01.01.2012. tiek pārtraukta ģimenes valsts pabalsta izmaksa un  atbalsts trūcīgām ģimenēm ar bērniem tiek sniegts tikai pašvaldību sociālā atbalsta ietvaros saskaņā ar likumā „Par pašvaldībām” un Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā noteikto.

Iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu piešķir saskaņā ar likumā  „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” noteikto, proti, par nepilngadīgu bērnu un par bērnu, kamēr viņš turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma  sasniegšanai. Palielinot minēto iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu par 32 Ls (no 70 Ls līdz 102 Ls mēnesī), nodarbinātu vecāku ģimenes par katru apgādībā esošu bērnu pie algas papildus iegūst 8 Ls mēnesī, t.i., ģimenes valsts pabalsta apmēram analogu summu. 

Šā varianta īstenošanas ietvaros ģimenes ar bērniem, kuras ir trūcīgas, saņems pašvaldību atbalstu šobrīd likumdošanā noteiktā kārtībā. Trūcīgai ģimenei ar bērniem sniedzamās sociālās  palīdzības veidu, tāpat kā šobrīd, katra pašvaldība noteiks pati un tas tiks finansēts no pašvaldības budžeta.
Šā varianta īstenošanas ietvaros 2012., 2013. un 2014.gadā būs valsts pamatbudžeta līdzekļu ekonomija. Ģimenēm, kurās vismaz viens no vecākiem ir nodarbināts, būs iespēja saņemt iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu par apgādībā esošiem bērniem lielākā apmērā nekā šobrīd (ja vien darba ienākumi ir lielāki par kopējo minētā atvieglojuma summu). Vienlaikus tiks veicināta legāla nodarbinātība. 

Šā varianta īstenošanas rezultātā netiks radīta papildu fiskālā ietekme uz Labklājības ministrijai bāzes izdevumos 2012.-2014.gadam plānoto izdevumu apmēru ģimenes valsts pabalstu izmaksām.

Taču tiks zaudēta ģimenes valsts pabalsta universālā jēga, jo atbalsts tiks nodrošināts, pamatojoties uz vecāku statusu darba tirgū. Nestrādājošiem vecākiem vai vecākiem, kuru darba ienākumi ir mazāki par iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojuma par apgādībā esošiem bērniem kopējo summu, kā arī mikrouzņēmumu darbiniekiem, nebūs pieejams adekvāts atbalsts. Arī tiks būtiski sašaurināts atbalsta pārklājums ģimenēm, kuru ienākumi ir zemāki par 90 Ls mēnesī, bet kuras materiālo resursu dēļ neatbilst trūcīgas ģimenes statusam, vai kurām ienākumi tik tikko pārsniedz 90 Ls robežu, bet kuras nav iesaistītas darba tirgū.
Dažādās pašvaldībās dzīvojošās trūcīgās ģimenes ar bērniem varētu saņemt dažāda līmeņa atbalstu, kā arī pastāv risks, ka atsevišķās pašvaldībās trūcīgām ģimenēm ar bērniem nebūs nekāda papildus atbalsta salīdzinājumā ar trūcīgām ģimenēm bez bērniem. Pabalsta izmaksai nepieciešamie līdzekļi var neprognozējami strauji svārstīties pa mēnešiem, jo trūcīgas ģimenes statuss tiek piešķirts uz  6 mēnešiem.
Vienlaikus pastāv risks, ka izmaiņu ģimenes valsts pabalsta sistēmā veikšana ar 2012.gada 1.janvāri varētu būt pretrunā ar tiesiskās paļāvības principu, kas izriet no Latvijas Republikas Satversmes 1.panta. Tā kā tiek skartas personu tiesības uz sociālo nodrošinājumu, nepieciešams noteikt saudzējošu pāreju uz jauno tiesisko regulējumu, kas var izpausties kā pietiekami ilga pārejas termiņa noteikšana, kas dotu iespēju personām laicīgi plānot savu ģimenes dzīvi.
3.variants

No 01.01.2012. ģimenes pabalsts tiek piešķirts tikai ģimenēm (personām), kurām piešķirts trūcīgas ģimenes (personas) statuss. 

Ģimenes pabalstu piešķir par katru trūcīgu bērnu, t.i. par bērnu ģimenē, kurai ir noteikts trūcīgas personas statuss. 

Par katru trūcīgu bērnu tiek piešķirts vienāda apmēra ģimenes valsts pabalsts – 16,00 Ls mēnesī. 

Lēmumu par ģimenes valsts pabalstu piešķiršanu pieņem, kā arī pabalsta izmaksu nodrošina pašvaldības.
Šā varianta īstenošanas ietvaros 2012., 2013. un 2014.gadā būs valsts pamatbudžeta līdzekļu ekonomija. Pabalsts kļūs mērķētāks, jo tiks atbalstītas tikai trūcīgas ģimenes, t.i. ģimenes, kurām atbalsts ir visvairāk nepieciešams. 
Taču tiks zaudēta ģimenes valsts pabalsta universālā jēga. Pabalsts tiks piešķirts saņēmēju grupai, balstoties uz materiālo resursu izvērtējuma pamata. Tiks būtiski sašaurināts pabalsta pārklājums, neņemot vērā to, ka citām sociāli mazaizsargātām sabiedrības grupām, t.sk., daudzbērnu ģimenēm, ģimenes valsts pabalsts ir svarīgs sociālais atbalsts bērnu uzturēšanai. Ģimenes pabalstu nesaņems tās ģimenes, kuru ienākumi ir zemāki par 90 Ls mēnesī vai tik tikko pārsniedz ienākumu robežu, zem kuras tiek noteikts trūcīgas ģimenes statuss, bet kurām šis pabalsts ir ļoti nozīmīgs atbalsts. Vienlaikus nav prognozējams pašvaldību izdevumu pieaugums, kā arī pašvaldības varētu prasīt izdevumu kompensēšanu no valsts pamatbudžeta. Pabalsta izmaksai nepieciešamie līdzekļi var neprognozējami strauji svārstīties pa mēnešiem, jo trūcīgas ģimenes statuss tiek piešķirts uz  6 mēnešiem.
Šā varianta īstenošanas rezultātā tiks radīta papildu fiskālā ietekme uz bāzes izdevumos 2012.-2014.gadam plānoto izdevumu apmēru ģimenes valsts pabalstu izmaksām.

Vienlaikus pastāv risks, ka izmaiņu ģimenes valsts pabalsta sistēmā veikšana ar 2012.gada 1.janvāri varētu būt pretrunā ar tiesiskās paļāvības principu, kas izriet no Latvijas Republikas Satversmes 1.panta. Tā kā tiek skartas personu tiesības uz sociālo nodrošinājumu, nepieciešams noteikt saudzējošu pāreju uz jauno tiesisko regulējumu, kas var izpausties kā pietiekami ilga pārejas termiņa noteikšana, kas dotu iespēju personām laicīgi plānot savu ģimenes dzīvi.
4.variants

No 01.01.2012. tiek saglabāta šobrīd spēkā esošā ģimenes valsts pabalsta sistēma. Par katru bērnu ģimenē tiek piešķirts vienāda apmēra pabalsts – 8 Ls mēnesī.

No 01.01.2015. ģimenes valsts pabalsta  apmērs tiek  diferencēts atkarībā no bērnu skaita ģimenē un pabalsts  tiek piešķirts Valsts sociālo pabalstu likuma 15.panta  otrajā un trešajā daļā noteiktajā apmērā – t.i. ģimenes valsts pabalsta apmēru par pirmo bērnu ģimenē nosaka Ministru kabinets, par otro bērnu ģimenē ģimenes valsts pabalsts ir 2 reizes, bet par trešo bērnu un nākamajiem bērniem - 3 reizes lielāks nekā par pirmo bērnu ģimenē.

Šā varianta īstenošanas ietvaros ģimenes valsts pabalsts saglabās savu  universālo būtību, paredzot atbalstu par ikvienu bērnu Latvijā. Saglabājot bērnu kā vienīgo kritēriju pabalsta piešķiršanai, tiek saglabāta pabalsta viennozīmīgā mērķētība uz bērnu kā prioritāru vērtību. Nepieaugs izdevumi pabalstiem, kas sasaistīti ar ģimenes valsts pabalsta izmaksu, t.i., pabalstam aizbildnim par bērna uzturēšanu, kā arī nepieaugs pašvaldību izdevumi citiem sociālās palīdzības pabalstiem ģimenēm bērniem. Nepieaugs pabalsta administrēšanas izdevumi. Neviens no ģimeņu ar bērniem tipiem netiks pakļauts diskriminācijas riskam.
Taču šā varianta īstenošanas rezultātā tiks radīta papildu fiskālā ietekme uz Labklājības ministrijai bāzes izdevumos 2012.-2014.gadam plānoto izdevumu apmēru ģimenes valsts pabalstu izmaksām un pabalsta izmaksai būs nepieciešami papildus valsts pamatbudžeta līdzekļi.
Latvijas Pašvaldību savienība, sociālie partneri un nevalstiskās organizācijas, kuru kompetencē ir ģimeņu ar bērniem jautājumi, atbalsta risinājuma 4.variantu.

III. Risinājuma variantu ietekme uz valsts budžetu

1.varianta realizācijas gadījumā: pēc Finanšu ministrijas aprēķiniem Valsts budžeta ieņēmumu samazinājums gadā sakarā ar iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojuma palielināšanu 23,6 milj. Ls; izdevumi ģimenes valsts pabalstiem jeb izdevumu palielinājums pašvaldību budžetā 2012., 2013., 2014.gados, ik gadu: 6,7 milj. Ls; izdevumu ģimenes valsts pabalstiem samazinājums valsts pamatbudžetā 2012., 2013., 2014.gados, ik gadu: 34,2 milj. Ls; valsts budžeta kopējais izdevumu samazinājums 2012., 2013., 2014.gados, ik gadu: 27,5 milj. Ls. 
2.varianta realizācijas gadījumā: pēc Finanšu ministrijas aprēķiniem Valsts budžeta ieņēmumu samazinājums gadā sakarā ar iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojuma palielināšanu 23,6 milj. Ls; izdevumu ģimenes valsts pabalstiem samazinājums valsts pamatbudžetā 2012., 2013., 2014.gados, ik gadu: 34,2 milj. Ls; ņemot vērā to, ka pagaidām nav noteikts pat minimālais slieksnis, no kura sniedz atbalstu, un pašvaldībai būs brīva griba sociālās palīdzības sniegšanā, finanšu aprēķinus saistībā ar pašvaldību izdevumiem nav iespējams veikt.
3.varianta realizācijas gadījumā: izdevumu palielinājums pašvaldību budžetā saistībā ar ģimenes valsts pabalsta izmaksu 2012., 2013., 2014.gados, ik gadu: 13,3 milj. Ls; izdevumu ģimenes valsts pabalstiem samazinājums valsts pamatbudžetā 2012., 2013., 2014.gados, ik gadu: 34,2 milj. Ls; valsts budžeta kopējais izdevumu samazinājums 2012., 2013., 2014.gados, ik gadu: 20,9 milj. Ls.
4.varianta realizācijas gadījumā: izdevumi ģimenes valsts pabalsta izmaksai 2012.gadā – 33,9 milj. Ls, 2013.gadā – 33,7 milj. Ls, 2014.gadā – 33,6 milj. Ls; bāzes izdevumi ģimenes valsts pabalstiem 2012.gadā palielināsies par 22,2 milj. Ls , 2013. un 2014.gadā par 21,9 milj. Ls. 
Labklājības ministre                                                                            I.Jurševska
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