Likumprojekts

Grozījumi Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā

Izdarīt Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2002, 12.nr.; 2004, 11.nr.; 2005, 8.nr.; 2006, 13.nr.; 2007, 15.nr.; 2009, 6., 15.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 51./52.nr.; 2011, 96.nr.) šādus grozījumus:

1. 3.pantā:

izteikt pirmās daļas 2.punktu šādā redakcijā:

„2)algotie pagaidu sabiedriskie darbi – pasākumi bezdarbnieku darba iemaņu iegūšanai un uzturēšanai, kas rada sociālu labumu sabiedrībai, un kurus īsteno pašvaldībās, biedrībās vai nodibinājumos bez nolūka gūt peļņu. Par algotu pagaidu sabiedrisko darbu veikšanu bezdarbniekam izmaksā atlīdzību. Ministru kabinets nosaka algotu pagaidu sabiedrisko darbu īstenošanas kārtību, kā arī par algotu pagaidu sabiedrisko darbu veikšanu bezdarbniekam izmaksājamās atlīdzības apmēru un izmaksāšanas kārtību.”

papildināt pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:

„(3)Aktīvo nodarbinātības pasākumu laikā pasākumu īstenotāji nodrošina bezdarbniekiem, darba meklētājiem un bezdarba riskam pakļautajām personām drošus un veselībai nekaitīgus apstākļus.” 
2. 31.pantā:
papildināt pantu ar astoto daļu šādā redakcijā:

„(8)Preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu laikā pasākumu īstenotāji nodrošina bezdarbniekiem, darba meklētājiem un bezdarba riskam pakļautajām personām drošus un veselībai nekaitīgus apstākļus.”

3. 4.pantā:

papildināt otro daļu pēc vārdiem „aktīvo nodarbinātības pasākumu” ar vārdiem „un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu”;
izslēgt septīto, astoto un devīto daļu.

aizstāt desmitajā daļā vārdus un skaitļus „2006.gada 6.augusta regulai (EK) Nr.1927/2006 par Eiropas Globalizācijas fonda pielāgošanas fonda izveidi” ar vārdiem un skaitļiem „2006.gada 20.decembra regulai (EK) Nr.1927/2006 par Eiropas Globalizācijas pielāgošanās fonda izveidi.”

4. 6.pantā:

aizstāt otrās daļas 8.punktā vārdus „un īsteno” ar vārdiem „vai īsteno”;

papildināt pantu ar septīto daļu šādā redakcijā:

„(7)Nodarbinātības valsts aģentūra ar šā panta otrās daļas 8.punktā minēto pasākumu īstenotājiem, ja tie izvēlēti publiskos iepirkumus regulējošos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā, slēdz civiltiesiskus līgumus.”
5. 8.pantā:

izslēgt otrās daļas 1.punktu;

papildināt otrās daļas 3.punktu pēc vārda „informāciju” ar vārdiem un skaitli „ik gadu līdz 1.aprīlim informēt Nodarbinātības valsts aģentūru par pašvaldību iepriekšējā gadā papildus īstenotajiem nodarbinātību veicinošajiem pasākumiem un par kārtējā gadā plānotajām aktivitātēm, dalībnieku skaitu un sastāvu”. 
6. 10.pantā:

izteikt pirmās daļas 7.punktu šādā redakcijā:

7)neiegūst izglītību klātienē pamatizglītības vai vidējās izglītības iestādē, izņemot vakara (maiņu) skolu;

izslēgt trešo daļu.

7. 12.pantā:
izteikt pirmās daļas 4.punktu šādā redakcijā:
4)izglītības iegūšanas uzsākšana vai turpināšana klātienē pamatizglītības vai vidējās izglītības iestādē, izņemot vakara (maiņu) skolu;”

izslēgt otrās daļas 4.punktu.
8. Izslēgt 14.panta trešās daļas ievaddaļā vārdus un skaitļus „šā panta pirmās daļas 2. un 3.punktā minētajos gadījumos”.
9. 15.pantā:

papildināt pirmo daļu ar 6.punktu šādā redakcijā:

„6)neiegūst izglītību klātienē pamatizglītības iestādē, izņemot vakara (maiņu) skolu.”

papildināt trešo daļu ar 10.punktu šādā redakcijā:

„10)izglītības iegūšanas uzsākšana vai turpināšana klātienē pamatizglītības iestādē, izņemot vakara (maiņu) skolu.”

izslēgt sesto daļu.

10. 16.pantā:

papildināt pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:

„(5)Neierašanās Nodarbinātības valsts aģentūrā un darba meklētāja pienākumu nepildīšana tiek uzskatīta par attaisnotu, ja: 

1)darba meklētājam iestājusies pārejoša darbnespēja;

2)darba meklētājs kopj slimu bērnu;

3)pamatojoties uz izsaukumu, darba meklētājs ierodas izziņas iestādē, prokuratūrā, tiesā vai piedalās tiesas sēdē kā piesēdētājs;

4)iemesls ir pirmās pakāpes radinieka vai laulātā nāve un ja Nodarbinātības valsts aģentūras apmeklējuma diena noteikta agrāk par septīto dienu pēc šāda radinieka vai laulātā nāves dienas;

5)ir citi objektīvi apstākļi, kas nav atkarīgi no darba meklētāja gribas.”
11. 17.pantā:

izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

„(4)Ja citā Eiropas Savienības dalībvalstī reģistrēts komersants ir tiesīgs sniegt darbiekārtošanas pakalpojumus saskaņā ar attiecīgās valsts normatīvajiem aktiem, minētajam komersantam, pirms viņš uzsāk šādu pakalpojumu sniegšanu Latvijā, ir pienākums rakstveidā par to informēt Nodarbinātības valsts aģentūru, norādot pakalpojuma sniegšanas datumu, laiku un norises vietu, un informācijai pievienojot komersanta izsniegtu pilnvaru personām, kuras nodrošinās pakalpojumu sniegšanu Latvijas Republikā, un kompetentas attiecīgās dalībvalsts institūcijas izsniegta dokumenta kopiju, kas apliecina, ka komersants ir tiesīgs sniegt darbiekārtošanas pakalpojumus attiecīgajā dalībvalstī.”
papildināt pantu ar septīto, astoto un devīto daļu šādā redakcijā:
„(7)Darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu ietvaros noslēgtās vienošanās starp darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzēju un darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēju, kas aizliedz vai ierobežo darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzēja norīkotā darbinieka tiesības nodibināt darba tiesiskās attiecības tieši ar darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēju, nav spēkā.
(8)Darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu sniedzējs un darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu saņēmējs var vienoties par samērīgu kompensāciju no darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēja par izdevumiem, kas radušies darbaspēka nodrošināšanas pakalpojumu sniedzējam saistībā ar darbinieku norīkošanu, pieņemšanu darbā un apmācību, ja darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma sniedzēja darbinieks nodibina darba tiesiskās attiecības tieši ar darbaspēka nodrošināšanas pakalpojuma saņēmēju.

(9)Darbiekārtošanas pakalpojumu sniedzējs nav tiesīgs darba meklētājam vai darbiniekam noteikt maksu par sniegtajiem darbiekārtošanas pakalpojumiem.”
12.Papildināt Pārejas noteikumus ar 16.punktu šādā redakcijā:

„16.Grozījumi šā likuma 3.panta pirmās daļas 2.punktā attiecībā uz pasākumu - algotie pagaidu sabiedriskie darbi stājas spēkā 2012.gada 1.janvārī.”
13. Papildināt Informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām ar 10.punktu šādā redakcijā: 
„10) Eiropas Parlamenta un Padomes 2008.gada 19.novembra direktīvas Nr.2008/104/EK par pagaidu darba aģentūrām.”
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