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Likumprojekts

Grozījumi likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu”
Izdarīt likumā "Par valsts sociālo apdrošināšanu" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 22.nr.; 1998, 15.nr.; 1999, 24.nr.; 2001, 15., 17.nr.; 2002, 14.nr.; 2003, 9.nr.; 2004, 5.nr.; 2005, 8., 24.nr.; 2006, 14.nr.; 2007, 3., 12., 24.nr.; 2008, 15.nr.; 2009, 3., 15.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 199., 200.nr.; 2010, 94., 131., 205.nr.; 2011, 117., 202.nr.; 2013, 6.nr.) šādus grozījumus:

1. 1.pantā:

papildināt 2.punktu ar „m” un „n” apakšpunktu šādā redakcijā:

„m) persona, kura saņem autoratlīdzību (autortiesību un blakustiesību atlīdzību),  ja tiek konstatēta vismaz viena no likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta 2.² daļā minētajām pazīmēm,
n) kapitālsabiedrības valdes loceklis, kurš bez atlīdzības veic pienākumus kapitālsabiedrībā, kurā taksācijas gada attiecīgajā mēnesī nav neviena darba ņēmēja vai ir darba ņēmēji, kuru obligāto iemaksu objekts ir mazāks par Ministru kabineta noteiktās minimālās mēneša darba algas apmēru, un kapitālsabiedrībai ir apgrozījums, un kapitālsabiedrībā iepriekšējā taksācijas gadā nebija neviena darba ņēmēja vai bija darba ņēmēji, kuru obligāto iemaksu objekts bija mazāks par Ministru kabineta noteiktās minimālās mēneša darba algas apmēru, un kapitālsabiedrībai iepriekšējā taksācijas gadā apgrozījums bija lielāks par 7000 euro.”;
izteikt 3.punkta „c” apakšpunktu šādā redakcijā: 

„c) persona, kuras pastāvīgā dzīvesvieta ir Latvijas Republikā un kura saņem autoratlīdzību (autortiesību un blakustiesību atlīdzību) no personas, pie kuras viņa nav darba ņēmēja statusā, izņemot autortiesību mantinieku un citu autortiesību pārņēmēju.”;

papildināt 3.punktu ar „m” apakšpunktu šādā redakcijā:

„m) persona, kuras pastāvīgā dzīvesvieta ir Latvijas Republikā un kura no mantisko tiesību kolektīvā pārvaldījuma organizācijas saņem autoratlīdzību (autortiesību un blakustiesību atlīdzību), izņemot autortiesību mantinieku un citu autortiesību pārņēmēju.”
2. 6.pantā:

izslēgt trīspadsmito daļu; 

izteikt četrpadsmitās daļas pirmo teikumu šādā redakcijā:

„(14) Personai, kura ir darba ņēmējs un vienlaikus saņem arī autoratlīdzību (autortiesību un blakustiesību atlīdzību) no personas, pie kuras viņa nav darba ņēmēja statusā, ir tiesības izvēlēties veikt vai neveikt sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas no autoratlīdzības (autortiesību un blakustiesību atlīdzības) ienākuma atbilstoši pašnodarbinātajiem noteiktajai likmei un kārtībai. Šis noteikums attiecas arī uz personu, kura ir darba ņēmējs un vienlaikus saņem tādu autoratlīdzību (autortiesību un blakustiesību atlīdzību) no personas, pie kuras viņa nav darba ņēmēja statusā, ko izmaksā no mantisko tiesību kolektīvā pārvaldījuma organizācijas, izņemot autortiesību mantinieku un citu autortiesību pārņēmēju.”

3. 14.pantā:

papildināt pirmo daļu aiz vārdiem „samazināt apliekamo ienākumu” ar vārdiem „kā arī personai aprēķinātā autoratlīdzība (autortiesību un blakustiesību atlīdzība), ja tiek konstatēta vismaz viena no likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta 2.² daļā minētajām pazīmēm.”;

papildināt pantu ar 12.¹ daļu šādā redakcijā:

„(12.¹) Kapitālsabiedrības valdes loceklim, kurš atbilst darba ņēmējam saskaņā ar šā likuma 1.panta 2.punkta n) apakšpunkta nosacījumiem, obligāto iemaksu objekts nav mazāks par Ministru kabineta noteiktās minimālās mēneša darba algu”.

4. Aizstāt 18.panta pirmajā daļā vārdus un skaitļus „ir 35,09 procenti, no kuriem 24,09 procentus maksā darba devējs un 11 procentus — darba ņēmējs” ar vārdiem un skaitļiem „ir 34,09 procenti, no kuriem 23,59 procentus maksā darba devējs un 10,5 procentus — darba ņēmējs”.
Likums stājās spēkā 2014.gada 1.janvārī.
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