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Likumprojekts

Grozījumi likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu”
Izdarīt likumā "Par valsts sociālo apdrošināšanu" (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 22.nr.; 1998, 15.nr.; 1999, 24.nr.; 2001, 15., 17.nr.; 2002, 14.nr.; 2003, 9.nr.; 2004, 5.nr.; 2005, 8., 24.nr.; 2006, 14.nr.; 2007, 3., 12., 24.nr.; 2008, 15.nr.; 2009, 3., 15.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 199., 200.nr.; 2010, 94., 131., 205.nr.; 2011, 117., 202.nr.; 2013, 6.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 1.panta 2.punktu ar „m” apakšpunktu šādā redakcijā:

„m) persona, kas likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” izpratnē ir nodarbināta lauksaimniecības sezonas darbos un maksā sezonas laukstrādnieku ienākuma nodokli.” 
2. Papildināt 5.pantu ar 3.¹ daļu šādā redakcijā:
„(3¹) Brīvprātīgi pensiju apdrošināšanai Ministru kabineta noteiktajā kārtībā var pievienoties personas, kuras maksā sezonas laukstrādnieku ienākuma nodokli.”

3. Papildināt 6.pantu ar 2.² daļu šādā redakcijā:

„(2²) Darba ņēmēji, kuri maksā sezonas laukstrādnieku ienākuma nodokli un kuru ienākums pie visiem sezonas laukstrādnieku ienākuma izmaksātājiem (darba devējiem) kopā mēnesī pārsniedz 70,00 euro, ir pakļauti pensiju apdrošināšanai”.
4. Papildināt 13.pantu ar 2.¹ daļu šādā redakcijā:

„(2¹) Sezonas laukstrādnieku ienākuma izmaksātājs (darba devējs) katru sezonas laukstrādnieku ienākuma nodokļa maksātāju reģistrē, iesniedzot Valsts ieņēmumu dienestā ziņas par darba ņēmējiem Ministru kabineta noteiktajā termiņā un kārtībā.” 

5. Papildināt 14.pantu ar sešpadsmito daļu šādā redakcijā:

„(16) Darba ņēmējiem, kuri maksā sezonas laukstrādnieku ienākuma nodokli, Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra aprēķina obligāto iemaksu objektu proporcionāli maksājumam speciālajā budžeta kontā un darba ņēmēja faktiskajiem ienākumiem piemērojot atbilstošo obligāto iemaksu likmi.” 
6. Papildināt likuma 20.pantu ar astoto daļu šādā redakcijā:

„(8) Nākamajā dienā pēc dienas, kad likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.¹²panta otrās daļas 1. un 2.punktā noteiktais ierobežojums ir sasniegts, sezonas laukstrādnieku ienākuma izmaksātājs (darba devējs) reģistrē katra sezonas laukstrādnieka ienākuma nodokļa maksātāja statusa maiņu, iesniedzot Valsts ieņēmumu dienestā ziņas par darba ņēmējiem Ministru kabineta noteiktajā kārtībā un termiņā, un uzsāk veikt no sezonas lauksaimniecības darbā gūtā ienākuma obligātās iemaksas šajā likumā noteiktajā vispārējā kārtībā”. 
7.Papildināt 20.¹ pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:

„(5) Sezonas laukstrādnieku ienākuma izmaksātājs (darba devējs) iesniegto informāciju par sezonas laukstrādnieka ienākuma nodokļa maksātāja ienākumiem un aprēķināto sezonas laukstrādnieku ienākuma nodokli nav tiesīgs precizēt.”
8. Papildināt 23.pantu ar 1.² daļu šādā redakcijā:

„(1²) Sezonas laukstrādnieku ienākuma izmaksātājam (darba devējam) ir pienākums piecu darba dienu laikā, kas seko ienākuma gūšanas mēneša pēdējai dienai, iesniegt Valsts ieņēmumu dienestā darba devēja ziņojumu par pārskata mēnesī sezonas laukstrādnieku ienākuma maksātāja ienākumu un aprēķināto sezonas laukstrādnieku ienākuma nodokli. Kārtību, kādā sezonas laukstrādnieku ienākuma izmaksātājs iesniedz darba devēja ziņojumu, nosaka Ministru kabinets.”
9. Papildināt pārejas noteikumus ar 52. un 53.punktu šādā redakcijā:

„52. Informatīvās atsauces uz Eiropas Savienības direktīvām 4.punkts stājas spēkā 2013.gada 25.decembrī.
53. Šā likuma 1.panta 2.punkta m) apakšpunkts, 5.panta 3.¹ daļa, 6.panta 2.² daļa, 13.panta 2.¹ daļa, 14.panta sešpadsmitā daļa, 20.panta astotā daļa, 20.¹panta piektā daļa un 23.panta 1.² daļa stājas spēkā 2014.gada 1.aprilī.”
10. Papildināt informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām ar 4.punktu šādā redakcijā:

 „4) Eiropas Parlamenta un Padomes 2011.gada 13.decembra direktīvas 2011/98/ES par vienotu pieteikšanās procedūru, lai trešo valstu valstspiederīgajiem izsniegtu vienotu uzturēšanās un darba atļauju dalībvalsts teritorijā, un par vienotu tiesību kopumu trešo valstu darba ņēmējiem, kuri kādā dalībvalstī uzturas likumīgi.” 
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