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Saeimas Izglītības, 

kultūras un zinātnes komisijai

Par Ministru kabineta atbildi par 
Dānijas metodisko materiālu 
pirmsskolas izglītības iestādēm un 
Plānu dzimumu līdztiesības īstenošanai 
2012.–2014.gadam
Ministru kabinets ir iepazinies ar Saeimas deputātu 2013.gada 31.janvāra vēstuli Nr.8/3-2-n/13-11/13 un tai pievienoto anonīmo ekspertu viedokli (turpmāk – ekspertu viedoklis) un secinājis, ka dzimumu līdztiesības jautājuma aktualizēšana, satura skaidrošana un nostiprināšana sabiedrības apziņā ir ne tikai demokrātiskas sabiedrības iezīme, bet arī akūta nepieciešamība, lai novērstu maldīgos uzskatus un attīstītu Latvijas sabiedrības morāli ētiskās vērtības līdzās civilizētas pasaules izpratnei par cilvēktiesībām. 

Sabiedrībā, kurā pilnā mērā tiek atzītas cilvēktiesības, principiāli noliedz nevienlīdzības esamību, jo līdztiesības izpratne tiek balstīta uz indivīda personības cieņu un izvēles brīvību. Līdztiesības jēdziena un būtības izpratnes turpinājums ir diskriminācijas aizliegums. Abi šie sabiedrības attīstību apliecinošie elementi ir nostiprināti ne tikai Latvijas Republikas Satversmē, bet arī neskaitāmos starptautiskos dokumentos, kas uzliek par pienākumu tos godāt un ievērot.
Līdz ar neatkarības atgūšanu Latvijai kā suverēnai valstij ir noteiktas starptautiskas saistības, kas jāpilda arī dzimumu līdztiesības jomā. Pamatā tie ir starptautiski un reģionāli cilvēktiesību dokumenti, kuriem Latvija ir pievienojusies, piemēram:

· ANO Vispārējā cilvēktiesību deklarācija (Latvijā spēkā no 1990.gada 4.maija), Starptautiskais pakts par pilsoniskajām un politiskajām tiesībām (spēkā no 1992.gada 14.jūlija). Šie dokumenti nosaka vispārējās cilvēka pamattiesības un paredz to īstenošanu bez jebkādas diskriminācijas, t.sk. uz dzimuma pamata;

· ANO konvencija par jebkuras sieviešu diskriminācijas izskaušanu (Latvijā spēkā no 1992.gada 14.maija);

· ANO Tūkstošgades attīstības deklarācija. Dokumenta trešais mērķis uzsver nepieciešamību veicināt vīriešu un sieviešu līdztiesību, kā arī sieviešu tiesību un iespēju paplašināšanos;

· Starptautiskās Darba organizācijas konvencijas attiecībā uz indivīda darba tiesībām, kas nosaka diskriminācijas aizliegumu, t.sk. uz dzimuma pamata;

· Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību konvencija (Latvijā spēkā no 1997.gada 27.jūnija);

· Eiropas Sociālā harta (Latvijā spēkā no 2002.gada 2.marta);

· Eiropas Savienības pamattiesību harta (21. un 23.pants).
Savukārt Latvijas kā pilntiesīgas Eiropas Savienības dalībvalsts pienākumi un saistības dzimumu līdztiesības jomā izriet no Līguma par Eiropas Savienības darbību (8., 153. un 157.pants). Dzimumu līdztiesība Eiropas Savienībā ir definēta kā viena no vērtībām, kas normatīvajos aktos uzliek par pienākumu arī nacionālo politiku izstrādātājiem ņemt vērā dzimumu līdztiesības aspektu un nepieciešamību šo aspektu integrēt visās darbības jomās, ne tikai jomās, ko regulē Eiropas Savienības direktīvas
.

Latvijai kā pilntiesīgai Eiropas Savienības dalībvalstij ir saistoša Eiropas Savienības stratēģijā 2020 noteiktā virzība uz gudru, ilgtspējīgu un iekļaujošu izaugsmi. Lai nodrošinātu ekonomiku, kurā ir augsts nodarbinātības līmenis un kas nodrošina ekonomisko, sociālo un teritoriālo kohēziju, svarīga ir arī politika dzimumu līdztiesības veicināšanai. Stratēģijā ir noteikti uzdevumi, kas jāveic dalībvalstīm – jaunu darba un privātās dzīves līdzsvara veidu un aktīvas novecošanas politikas veicināšana, dzimumu līdztiesības palielināšana.

Latvijas normatīvajos aktos (de jure) pastāv dzimumu līdztiesība. Taču, analizējot sieviešu un vīriešu situāciju (de facto) no vienlīdzīgu iespēju un tiesību aspektiem, vērojamas atšķirības dažādās jomās. Tās nav radušās mākslīgi, un ir pamatotas ar statistiku un pētījumiem
.

Ņemot vērā, ka ekspertu viedoklī sastopami termini, kuru skaidrojums atšķiras no līdzšinējās dzimumu līdztiesības izpratnes un terminu lietojuma Latvijas tiesību aktos un rīcībpolitikas dokumentos, tāpēc, lai izvairītos no turpmākiem pārpratumiem un neskaidrībām saistībā ar to lietojumu, nepieciešams sniegt atsevišķu terminu skaidrojumu:

- Bioloģiskais dzimums (angliski "sex") nozīmē bioloģisko piederību sievietēm vai vīriešiem, viņu bioloģiskās funkcijas. Vēsturiski cilvēka bioloģiskais dzimums tika noteikts pēc ārējām dzimumorgānu atšķirībām, un bērns tika audzināts atbilstoši savam dzimumam. Mūsdienās bioloģiskais dzimums ietver ne tikai ārējās dzimumatšķirības, bet arī ķermeņa hormonālo un hromosomu uzbūvi. Jau pirms dzimšanas atbilstoši hromosomām notiek arī atšķirīga smadzeņu attīstība, kas redzama pusaudžu vecumā, kad organisms izstrādā noteiktus hormonus, kuru ietekmē pusaudžiem parādā sekundārās dzimuma pazīmes. Neraugoties uz bioloģiskajām atšķirībām visos līmeņos, sievietes un vīrieša organisms ir identisks par vismaz 85 %. Tātad līdzību sievietes un vīrieša ķermenī ir vairāk nekā atšķirību.

- Sociālais dzimums (angliski "gender") ir specifisku kultūras ietekmē veidojušos īpašību kopums, kas nosaka sieviešu un vīriešu sociālo uzvedību. Šis jēdziens raksturo sociāli izveidojušās attiecības starp vīriešiem un sievietēm. Sociālā dzimuma apzināšanās notiek socializācijas ietekmē – sociālo procesu rezultātā indivīds iegūst sociālo pieredzi; darbojoties un kontaktējoties ar citiem, indivīds iemācās noteiktas normas un vērtības, kas ļauj viņam pastāvēt kā sabiedrības loceklim. Galvenie socializācijas mehānismi ir identifikācija un tipizācija. Identifikācija izpaužas kā bērnu imitēta sava dzimuma pieaugušo uzvedība, tipizācija nozīmē aktīvu pieaugušo iesaistīšanos audzināšanas procesā, piemērojot apbalvošanu un sodīšanu, piemēram, zēni tiek apbalvoti par rīcību, kas konkrētajā sabiedrībā tiek uzskatīta par vīrišķīgu, un nosodīti par sievišķīgu rīcību.
 "Sociālā dzimuma" terminoloģija tiek plaši lietota sociālo zinātņu literatūrā.

- Dzimumu līdztiesība – vīriešu un sieviešu loma sabiedrības attīstībā tiek atzīta par līdzvērtīgu, viņiem tiek piešķirtas vienādas tiesības un vienāda atbildība, nodrošināta vienāda pieeja resursiem un to izmantošanas iespējas. Vīriešu un sieviešu ieguldījums sabiedrības labā un viņu problēmas tiek uztvertas kā līdzvērtīgas. Dzimumu līdztiesība atteicas gan uz de jure, gan uz de facto līdztiesību
.

- Dzimtes ideoloģija
 – dzimtes ideoloģijas pamatā ir attieksme, kas veido izpratni par sievietēm un vīriešiem atbilstošām tiesībām, iespējām un atbildību sabiedrībā. Dzimtes ideoloģijas ir daudzdimensionālas – sākot no tradicionālām, konservatīvām vai antifeministiskām līdz egalitārām, liberālām vai feministiskām. Tradicionālā dzimtes ideoloģija uzsver atšķirīgo sieviešu un vīriešu lomu vērtību. Atbilstoši tradicionālajai pieejai attiecībā uz ģimeni vīrietis pilda ģimenes apgādnieka lomu, savukārt sievietes loma tiek piepildīta, rūpējoties par mājsaimniecību un bērniem. Savukārt egalitārā ideoloģija, piemēram, attiecībā uz ģimeni uzsver un novērtē vīriešu un sieviešu līdzvērtīgu ģimenes pienākumu sadali. Dzimtes ideoloģija dažreiz tiek attiecināta uz plaši izplatītiem sabiedrības uzskatiem, kas leģitimizē dzimumu nevienlīdzību. 

Vēršam uzmanību, ka termins "dzimtes ideoloģija" Latvijas un Eiropas Savienības plānošanas dokumentos netiek lietots. To lieto izglītības programmās, kā arī zinātniskos darbos. Piemēram, Indiānas Universitātes asociētā profesore Amy Korska ir sniegusi ieskatu termina "dzimtes ideoloģija" izpratnē.

Ņemot vērā termina "dzimtes ideoloģija" skaidrojumu un tā daudzdimen​sionālās izpausmes iespējas, kā arī to, ka ekspertu viedoklī nav atsauču uz respektablu informatīvo avotu par tā skaidrojumu, secināms, ka eksperti ir maldinājuši deputātus.

Vienlaikus vēršam uzmanību, ka arī vairākkārt lietotais jēdziens "egalitārisms"
, kas raksturo jebkuru uz vienlīdzīgām tiesībām un diskriminācijas novēršanu vērstu politiku, ir ticis lietots pretēji tā jēgai un būtībai, tāpēc nav izprotama ekspertu norāde, ka egalitāra pieeja apdraud sabiedrību.

Ministru kabinets uzskata, ka ekspertu viedoklis pauž spriedumus, kas balstās maldīgā izpratnē par līdzšinējo līdztiesības politikas īstenošanu, tādējādi radot nepatiesu priekšstatu ieinteresētajām personām, un satur nepamatotus pārmetumus. Lai novērstu radušos situāciju, tiek sniegts izsmeļošs skaidrojums uz vēstulē izvirzītajiem jautājumiem. Atbildes vēstule ir strukturēta, ievērojot ekspertu vēstulē izmantoto numerāciju.

I. Ievērojot normatīvo aktu
,
 regulējumu attiecībā uz lietu nepārtrauktību un nozares politikas plānošanas un īstenošanas pēctecības un ilgtspējas nodrošināšanu, Labklājības ministrija, pamatojoties uz Ministru kabineta 2001.gada 16.oktobra sēdē (prot. Nr.50 21.§) apstiprināto Koncepciju dzimumu līdztiesības īstenošanai (turpmāk – koncepcija), izstrādāja Plānu dzimumu līdztiesības īstenošanai 2012.–2014.gadam
 (turpmāk – plāns līdztiesības īstenošanai). Tā kā dzimumu līdztiesības jomā izstrādātie plānošanas dokumenti un īstenotie pasākumi pamatojas primāri uz vidēja termiņa plānošanas dokumentā – koncepcijā – noteiktajiem prioritārajiem atbalsta virzieniem un galvenajiem uzdevumiem, nav pamata apšaubīt, ka politikas veidošanā un īstenošanā jebkādā veidā būtu pārkāpts normatīvais regulējums attiecībā uz politikas pēctecību un dokumentu hierarhiju. 

Vienlaikus jāatzīmē, ka atsauce uz 2011.gada Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību
 9.7.pasākumu bija ilustratīva, norādot, ka līdztiesības un ar to saistīto jautājumu risināšana ir katras valdības un sabiedrības ikdienas uzdevums.  

II. 2001.gada 16.oktobrī valdībā apstiprinātā koncepcija ir uzskatāma par augstākā līmeņa politikas plānošanas dokumentu dzimumu līdztiesības jomā. Atbilstoši šobrīd spēkā esošajai politikas plānošanas klasifikācijai (spēkā kopš 2009.gada 1.janvāra) koncepcija atbilst pamatnostādnēm. Pamatnostādnes ir vidēja termiņa plānošanas dokuments, kas izstrādāts tikai gadījumā, ja atbilstošās rīcībpolitikas jomas vidēja termiņa plānošanas dokuments ir uzskatāms par izpildītu, aktualitāti vai spēku zaudējušu vai iepriekš tāda nav bijis vispār, vai arī tas nepieciešams starpnozaru rīcībpolitikas noteikšanai. Attiecīgi koncepcija ir uzskatāma par vidēja termiņa plānošanas dokumentu, kas nav uzskatāms par izpildītu. 

Izsakām pateicību ekspertiem par to, ka tika vērsta uzmanību uz informācijas apspoguļošanas neprecizitātēm politikas plānošanas dokumentu datubāzē POLSIS. Lai novērstu līdzīga rakstura pārpratumus nākotnē, Labklājības ministrija ir sazinājusies ar datubāzes administratoru par iepriekš minētās kļūdas novēršanu. Vienlaikus informējam, ka šobrīd koncepcija ir atrodama arhīvā (paplašinātā meklēšana →Labklājības ministrija, lapas apakšā jāizvēlas statuss "arhivēts"). 

III. Termins "dzimums" normatīvajos aktos pamatā tiek lietots attiecībā uz atšķirīgas attieksmes vai diskriminācijas aizlieguma dzimuma dēļ noteikšanu un attiecas uz personas bioloģisko dzimumu. Savukārt rīcībpolitikās, metodiskajos materiālos un tamlīdzīgos dokumentos pamatā tiek lietots termins "dzimumu līdztiesība", kura definīcija iekļauta koncepcijā, kā arī sniegta, skaidrojot terminus šajā vēstulē. 

IV. Ministru kabineta 2012.gada 31.jūlija noteikumi Nr.533 "Noteikumi par valsts pirmsskolas izglītības vadlīnijām" nosaka, ka "viens no pirmsskolas izglītības pedagoģiskā procesa pamatnosacījumiem ir nodrošināt bērna, pedagogu un vecāku vai bērna likumisko pārstāvju sadarbību". Iespējams, eksperti ir pārpratuši normatīvā akta interpretāciju, jo vārds "likumisko" attiecas uz vārdu "pārstāvju", nevis uz vārdu "sadarbību", kā to min eksperti. Savukārt attiecībā uz pedagogu un bērnu vecāku sadarbību, īstenojot dāņu metodiskā materiāla pilotprojektu, informējam, ka pirms videomateriāla veidošanas, kurā tika filmēti Ķekavas novada pirmsskolas bērnudārza "Bitīte" bērni, bērnu vecāki tika iepazīstināti ar grāmatu un metodisko materiālu un tikai pēc vecāku piekrišanas tika sagatavots videomateriāls. 

V. Dzimumu līdztiesības komiteja (turpmāk – komiteja) ir izveidota 2010.gada maijā un apstiprināta ar labklājības ministra (U.Augulis) rīkojumu. Komitejas sastāvā ir aicinātas piedalīties ministrijas un sociālie partneri, kā arī vairākas dzimumu līdztiesības jomā darbojošās organizācijas – Latvijas sieviešu organizāciju sadarbības tīkls (pārstāv vairāku nevalstisko organizāciju viedokli)
, nodibinājums "Talsu sieviešu un bērnu krīžu centrs", biedrība "Latvijas Lauku sieviešu apvienība" un biedrība "Resursu centrs sievietēm "Marta""
. Nevaram piekrist ekspertu viedoklim, ka komiteja ir platforma vienas organizācijas interešu paušanai. Jebkurai nevalstiskajai organizācijai ir dotas vienādas tiesības līdzdarboties, veidojot labklājības nozares politiku un uzraugot to. Tas vienmēr ir bijis atvērts process kā nozares ministrijas, tā valdības līmenī. Detalizēta informācija par sadarbības iespējām un kontaktinformācija ir pieejama Labklājības ministrijas interneta vietnē (http://www.lm.gov.lv/text/60).

Komitejas sēdes notiek ne retāk kā reizi ceturksnī, līdz ar to ekspertu norādītā informācija, ka "komitejā vairākus mēnešus nav bijis neviena Izglītības un zinātnes ministrijas pārstāvja", ir maldinoša un neatbilst patiesībai. 2012.gadā komitejas sēdēs, kurās ir skatīts plāna līdztiesības īstenošanai projekts, Izglītības un zinātnes ministrijas (turpmāk – IZM) pārstāvis ir piedalījies, un to apliecina komitejas protokoli
.

VI. Saskaņā ar komitejas protokolu IZM pārstāvja A.Opincāna atbilde: "IZM nav informācijas par plāna ietvaros īstenotajām aktivitātēm" tika sniegta uz jautājumu par konkrētiem, praktiskiem pasākumiem, par kuru īstenošanas gaitu attiecīgajam IZM pārstāvim komitejas sēdes norises dienā nav bijusi informācija. Ņemot vērā, ka IZM pārstāvja atbilde ir atspoguļota atrauti no situācijas konteksta un nav attiecināma uz plānu līdztiesības īstenošanai, eksperti snieguši nepatiesu informāciju.

IZM kompetence un atbildība pirmsskolas izglītības satura izstrādē un nodrošināšanā ir noteikta Izglītības likumā. Izglītības likums paredz, ka IZM izstrādā valsts pirmsskolas izglītības vadlīnijas, valsts izglītības standartus, kā arī izglītības programmu paraugus, kas atbilst valsts pirmsskolas izglītības vadlīnijām vai valsts izglītības standartu prasībām, organizē valsts pasūtījumu izglītības pamatprogrammām atbilstošu mācību līdzekļu izstrādei un izdošanai un pārzina bibliotekāro un informācijas pakalpojumu sniegšanu izglītības iestādēs. Valsts izglītības satura centra (turpmāk – VISC) kompetence un atbildība vispārējās izglītības, tai skaitā pirmsskolas izglītības, satura izstrādē un nodrošināšanā ir noteikta Ministru kabineta 2009.gada 30.jūnija noteikumos Nr.682 "Valsts izglītības satura centra nolikums". Atbilstoši minētajam regulējumam VISC nodrošina mācību satura izstrādi vispārējā izglītībā un pārrauga tā īstenošanu, koordinē un īsteno pedagogu profesionālo pilnveidi, kā arī veic citus minētajos Ministru kabineta noteikumos paredzētos pienākumus.

Plāns līdztiesības īstenošanai tika saskaņots ar 2011.gada 4.augusta Valsts sekretāru sanāksmē (prot. Nr.30 14.§) noteiktajām 12 nozaru ministrijām, sociālajiem partneriem un nevalstiskajām organizācijām
. Atzinumi tika saņem​ti no Tieslietu ministrijas, Finanšu ministrijas, Aizsardzības ministrijas, Ārlietu ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Iekšlietu ministrijas, IZM, Kultūras minis​trijas, Satiksmes ministrijas, Veselības ministrijas, Vides aizsardzības un reģio​nālās attīstības ministrijas, Zemkopības ministrijas, Latvijas Pašvaldību savienī​bas, Nacionālās trīspusējās sadarbības padomes, tiesībsarga un Ziemeļu Ministru padomes. Plāns tika apstiprināts Ministru kabineta 2012.gada 17.janvāra sēdē. Tajā visiem Ministru kabineta locekļiem bija iespēja paust savu viedokli, ja viņi saskatītu neatbilstību savas nozares ministrijas īstenotās politikas pasākumiem. Kā jebkuram citam Ministru kabineta sēdē izskatāmam dokumentam, arī plānam līdztiesības īstenošanai Valsts kancelejā tika veikta juridiskā analīze, ievērojot Ministru kabineta 2003.gada 20.maija noteikumu Nr.263 "Valsts kancelejas nolikums" 4.6. un 4.11.apakšpunktā norādīto uzdevumu. Ievērojot normatīvajos aktos noteikto dokumentu saskaņošanas un apstiprināšanas procesu un iesaistīto institūciju līdzdalību izstrādes procesā, neatkarīgo ekspertu viedoklis par Labklājības ministrijas pilnvaru pārkāpšanu nav pamatots. 

Vienlaikus jāatgādina, ka Ministru kabineta sēdes ir atklātas, un tajās sabiedrības pārstāvji var piedalīties un paust viedokli par sev interesējošiem jautājumiem. 

VII. Pirmsskolas izglītības saturu normatīvā līmenī nosaka pirmsskolas izglītības vadlīnijas. VISC izstrādātajam un mājaslapā publiskotajam pirmsskolas izglītības mācību satura programmas paraugam ir ieteikuma raksturs, pašvaldību izglītības iestādēm tas nav juridiski saistošs. 

IZM, tās padotības iestādes, VISC un Izglītības kvalitātes valsts dienests atbilstoši Valsts kontroles ieteikumiem ir: 

1) nodrošinājuši pirmsskolas izglītības vadlīniju izstrādi, normatīvā regulējuma līmenī nosakot pirmsskolas izglītības programmu galvenos mērķus un uzdevumus, pedagoģiskā procesa organizācijas principus, pirmsskolas izglītības saturu, pirmsskolas izglītības apguves plānotos rezultātus un vērtēšanas pamatprincipus;

2) nodrošinājuši vienotas informācijas bāzes par pirmsskolas izglītību izveidi un darbības uzsākšanu, izstrādājuši normatīvo regulējumu obligātās izglītības vecumu sasniegušo bērnu uzskaitei – pieņemti Ministru kabineta 2009.gada 12.augusta noteikumi Nr.871 "Obligāto izglītības vecumu sasniegušo bērnu uzskaites kārtība"; 

3) nodrošinājuši pētījuma veikšanu par piecgadīgo un sešgadīgo bērnu sagatavošanu pamatizglītības apguvei;

4) organizējuši pirmsskolas izglītības satura izstrādi; 

5) organizējuši obligātās pirmsskolas izglītības piecgadīgiem un sešgadīgiem bērniem mācību metodiskā nodrošinājuma izstrādi; 

6) veikuši pārbaudes pirmsskolas izglītības iestādēs par pirmsskolas izglītības iestāžu pedagogu izglītības un profesionālās kvalifikācijas atbilstību normatīvo aktu prasībām;

7) izstrādājuši pirmsskolas pedagogu profesionālās pilnveides kursu programmu darbam ar sešgadīgiem bērniem atbilstoši integrētajai mācību programmai;
8) sākot ar 2009./2010.mācību gadu, ir nodrošinājuši pašvaldības ar informāciju par obligāto izglītības vecumu sasniegušajiem bērniem, kuri nav reģistrēti izglītības iestādēs;

9) izstrādājuši Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumus Nr.1616 "Kārtība, kādā aprēķina un sadala valsts budžeta mērķdotāciju pašvaldību un privātajām izglītības iestādēm bērnu no piecu gadu vecuma izglītošanā nodarbināto pirmsskolas izglītības pedagogu darba samaksai un pašvaldību vispārējās pamatizglītības un vispārējās vidējās izglītības iestāžu pedagogu darba samaksai";
10) pilnveidojuši iekšējās kontroles sistēmu pirmsskolas izglītības jomā, plānojot un veicot iekšējos auditus un citas pārbaudes, lai nodrošinātu IZM struktūrvienību un padotības iestāžu kompetenču īstenošanu pirmsskolas izglītības jomā.
IZM ir paudusi viedokli, ka nav iespējams vispārējā izglītībā, tai skaitā pirmsskolas izglītībā, pastāvošajām problēmām rast optimālu risinājumu, īstenojot pieeju, kas vērsta uz centralizētas kontroles paaugstināšanu pār mācību procesu. Kopš finansēšanas modeļa "nauda seko skolēnam" ieviešanas, sākot ar 2009.gadu, ir būtiski paaugstinājusies pašvaldību izglītības iestāžu atbildība par izglītības iestādes darbību, tai skaitā arī par mācību procesa kvalitāti. Jaunajā situācijā ir atbalstāms un īstenojams valdības rīcības plāna
 1.2.pasākumā noteiktais uzdevums veicināt skolu autonomiju un individualitāti, nodrošināt elastību vispārējās izglītības satura izstrādē un īstenošanā. Tas nozīmē izglītības iestāžu un pedagogu iespēju paplašināšanu, patstāvīgi pieņemot pedagoģiski pamatotus lēmumus. Jautājums par kvalitatīva, vispārcilvēciskās vērtībās balstīta mācību satura īstenošanu vispārējās izglītības iestādēs būtu risināms, pilnveidojot kompetenču pieejā veidotus mācību priekšmetu standartus un mācību priekšmetu programmu paraugus, izstrādājot augstvērtīgu mācību metodisko nodrošinājumu un sekmējot pedagogu profesionālo pilnveidi. Minētie uzdevumi ir paredzēti Nacionālā attīstības plāna 2014.–2020.gadam
 prioritātē "Cilvēka drošumspēja", rīcības virzienā "Kompetenču attīstība".

Saskaņā ar VISC sniegto informāciju VISC Vispārējās izglītības satura nodrošinājuma nodaļas vadītāja vietniece Ineta Upeniece piedalījās Labklājības ministrijas komitejas 2012.gada 19.jūnija sēdē un informēja par pasākumiem, kas veikti pirmsskolas izglītības satura pilnveidē, tostarp par aktivitātēm dzimumu līdztiesības jautājumu aktualizēšanā. No oriģināla Labklājības ministrijas komitejas 2012.gada 19.jūnija sēdes protokola citāta: "I.Upeniece informē klātesošos par jau notiekošajām pirmsskolas izglītības reformām, kas padarīs pirmsskolas izglītības saturu elastīgāku, kā arī par jau notikušajiem semināriem pirmsskolas pedagogiem un metodiķiem, kur citu starp ir aplūkoti dzimumu līdztiesības vai vienlīdzīgu iespēju veicināšanas jautājumi pirmsskolā" ir saprotams, kādā izpratnē minētais jēdziens tiek lietots. 

VIII. 2012.gada 24.oktobrī VISC organizēja metodisko semināru republikas pilsētu un novadu izglītības pirmsskolas speciālistiem. Metodiskajā seminārā tika prezentēti arī dzimumu līdztiesības jautājumi un to aktualitāte izglītībā. Vairākas pirmsskolas izglītības iestādes no 15 Latvijas pilsētām ir izteikušas interesi vairāk uzzināt par dzimumu līdztiesības jautājumiem, tādēļ jau pagājušā gada nogalē tika uzsākts semināru cikls pirmsskolas izglītības pedagogiem un metodiķiem, sniedzot Latvijas situācijas vispārīgu raksturojumu atbilstoši dzimumu līdztiesības aspektam dažādās jomās, skaidrojot pamatjēdzienus un diskutējot par labās prakses piemēriem un pieejām, kādas pedagogi var izmantot pirmsskolas darbā. Pēc semināriem var secināt, ka dzimumu līdztiesības jautājumu skaidrošana pirmsskolas izglītības iestādēs ir ļoti noderīga un aktuāla. Diskusijās ar pirmsskolas izglītības speciālistiem vērojama tendence, ka attieksme pret zēniem un meitenēm dažkārt ir atšķirīga. Analizējot ikdienas situācijas un rotaļas, speciālisti atzina, ka ir vērojamas atšķirības starp zēniem un meitenēm rīcībā, attieksmē, rotaļās, ko ietekmē vai var ietekmēt pieaugušo attieksme un izpratne par dzimumu lomām. Pedagogi atzina, ka ir uzzinājuši daudz jauna un seminārā dzirdētais, kā arī grāmata būs noderīgi, ikdienā runājot ar bērniem, mācot un attīstot dažādas prasmes (ģērbšanās, rotaļas, ēšana, atpūta), kas ir svarīgas, lai bērns veidotos par pastāvīgu un domājošu personību. 

IX. Latvijā sistemātiska un apzināta dzimumu līdztiesības politika tiek veidota kopš 2000.gada, nodrošinot dzimumu līdztiesību ne tikai normatīvajos aktos, bet arī īstenojot projektus, informējot sabiedrību par savām tiesībām un iespējām neatkarīgi no dzimuma, apmācot dažādu jomu speciālistus un veicot citas aktivitātes. Plāns līdztiesības īstenošanai ir trešais politikas plānošanas dokuments šajā jomā, kurā, pamatojoties uz statistikas datiem un starptautiskiem pētījumiem, ir definēti tie jautājumi, kas ir būtiski, lai Latvija varētu nodrošināt gudru, ilgtspējīgu un iekļaujošu izaugsmi. 2012.gadā izglītības jomas pasākumi ir definēti kā komitejas prioritārā joma saskaņā ar plānu līdztiesības īstenošanai un tajā iekļautajiem pasākumiem. 

X. Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra sēdē IZM tika uzdots "[..] izvērtēt nepieciešamību un iespēju uzlabot esošās mācību programmas, to saturā akcentējot vērtībizglītības, dzimumu līdztiesības un veselības izglītības jautājumus". IZM neapšauba minētā nepieciešamību un sadarbībā ar VISC pašlaik strādā, lai izglītības saturā akcentētu vērtībizglītības jautājumus. Iespēja akcentēt vērtībizglītības jautājumus ir īstenojama, pilnveidojot mācību saturu un sagatavojot grozījumus Ministru kabineta noteikumos par valsts pamatizglītības standartu un/vai valsts vispārējās vidējās izglītības standartu. Pēc minēto grozījumu stāšanās spēkā būs iespējams pilnveidot VISC izstrādātos mācību priekšmetu programmu paraugus. 

VISC pašlaik izstrādā jaunu mācību saturu 1.–6.klasei, kas būs veidots kompetenču pieejā, radīs nepieciešamos priekšnoteikumus izglītības kvalitātes paaugstināšanai, vērtībizglītības jautājumu labākai apguvei un skolēnu pārslodzes problēmas risinājumam. Jauno mācību saturu 1.–6.klasei paredzēts aprobēt 2013./2014.mācību gadā un ieviest, sākot ar 2014./2015.mācību gadu. Pēctecīgi tiks sagatavotas un ieviestas izglītības satura izmaiņas 7.–9. un 10.–12.klasē.

XI. Lomu maiņas dienas pasākumu ideja pamatojas uz iespēju meitenēm un zēniem iepazīties ar savam dzimumam netradicionālām profesijām. Piemēram, zēni tiek iepazīstināti ar izglītības iestādēm, kurās sagatavotie speciālisti pārsvarā ir sievietes, tiek apmeklēti uzņēmumi un institūcijas, kurās pārsvarā strādā sievietes, parādot, ka arī vīrieši šajās jomās strādā un tas nav nedz nosodāmi, nedz necienīgi. Tādā veidā jauniešiem tiek dota iespēja iepazīties ar dažādām profesijām un paplašināt redzesloku saistībā ar savu profesionālo izvēli. Šādi pasākumi ir pierādījuši savu efektivitāti Austrijā, Vācijā un tiek regulāri īstenoti. 

Šobrīd viena no Veselības ministrijas prioritātēm ir seksuālās un reproduktīvās veselības veicināšana, kas ietver arī dzimumu līdztiesības jautājumus. Ņemot vērā iepriekš minēto, Ministru kabinets informē, ka 2012.gads tika pasludināts par Mātes un bērna veselības gadu, kura ietvaros tika izstrādāts un apstiprināts Mātes un bērna veselības uzlabošanas plāns 2012.–2014.gadam
. Plāna mērķis ir uzlabot mātes un bērna veselību (tai skaitā samazināt perinatālo mirstību un mātes mirstību), nodrošinot plānotu un koordinētu pasākumu veikšanu trijos virzienos: mātes un bērna veselības uzlabošana, neauglības ārstēšana un starpnozaru sadarbība. Reproduktīvās veselības un dzimumu līdztiesības jautājumi ir iekļauti arī citos politikas plānošanas dokumentos, piemēram, Sabiedrības veselības pamatnostādnēs 2011.–2017.gadam
, Onkoloģisko slimību kontroles programmā 2009.–2015.gadam
. Lai šos jautājumus risinātu kompleksi un stratēģiski, nepieciešams veicināt dažādu sektoru sadarbību, tai skaitā sadarbību ar nevalstisko sektoru un sociālajiem partneriem.

Plāna līdztiesības īstenošanai 2.rīcības virziena "Vīriešu un sieviešu veselīga un videi draudzīga dzīvesveida veicināšana" 2.6.pasākuma "Veicināt pusaudžu izglītošanu par seksuālās un reproduktīvās veselības jautājumiem un līdztiesīgām nevardarbīgām attiecībām" ietvaros 2012.gadā Veselības ministrija ir veikusi vairākas aktivitātes:

· sadarbībā ar biedrības "Latvijas Sarkanais Krusts" struktūrvienību "Latvijas Sarkanā Krusta Jaunatne" organizēja interaktīvus izglītojošus pasākumus jauniešiem (vidusskolu 10.–12.klašu izglītojamiem un profesionālās izglītības iestāžu 1.–2.kursa izglītojamiem) par seksuālās un reproduktīvās veselības jautājumiem, iekļaujot tēmas par izpratnes veidošanu par seksualitāti kā cilvēka dabisku un būtisku personības sastāvdaļu, par atbildīgām un drošām seksuālajām attiecībām (t.sk. par Latvijā pieejamajām kontracepcijas metodēm un iespējamiem riskiem seksuālo attiecību laikā inficēties ar seksuāli transmisīvajām infekcijām);
· sadarbībā ar jauniešiem, kā arī ginekologiem un psihologiem tika sagatavots informatīvs blociņš "Jaunieša piezīmes par seksualitāti un kontracepciju";
· lai palielinātu valsts organizētā vēža skrīninga ietvaros izmeklēto sieviešu un vīriešu skaitu, tika īstenota informatīva kampaņa "Pārbaudi veselību, valsts maksā!"
. Šīs kampaņas ietvaros iedzīvotāji tika aicināti doties uz valsts apmaksātajām krūts, dzemdes kakla un kolorektālā vēža profilaktiskajām pārbaudēm; 

· lai pievērstu iedzīvotāju uzmanību pašnāvību problēmai, Veselības ministrija sagatavoja informatīvo materiālu par garīgās veselības veicināšanas pasākumu īstenošanu pašvaldībās, atzīmējot Pasaules pašnāvību novēršanas dienu. Informatīvais materiāls tika nosūtīts visām pašvaldību kontaktpersonām veselības veicināšanas jautājumos; 
· lai izglītotu jauniešus par smēķēšanas kaitīgumu un tās ietekmi uz veselību, pamatojoties uz Pasaules Veselības organizācijas izstrādāto paraugu, tika izveidots plakāts "Smēķētāja ķermenis"
.  Sadarbojoties ar pašvaldībām, tas tika izvietots pamatskolās, vidusskolās, profesionālās izglītības iestādēs, kā arī izdalīts ģimenes ārstu praksēs; 
· tika organizēti vairāki interaktīvi un izglītojoši pasākumi bērniem un jauniešiem par atkarību izraisošo vielu (tabaka, alkohols, narkotikas) negatīvo ietekmi uz veselību, kā arī par veselīga uztura un aktīva dzīvesveida nozīmi.
XII. Padomes regulas Nr.1083/2006
 16.pants nosaka dalībvalstu pienākumu nodrošināt, ka dažādos fondu īstenošanas posmos tiek veicināta vīriešu un sieviešu līdztiesība un dzimumu līdztiesības integrēšana, kā arī īstenot pasākumus, kas novērš jebkādu diskrimināciju dzimuma, rases vai etniskās izcelsmes, ticības vai pārliecības, invaliditātes, vecuma vai seksuālās orientācijas dēļ. Nākamā finanšu perioda (2014.–2020.) Eiropas Parlamenta un Padomes regulas priekšlikuma, ar ko paredz kopīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu, Eiropas Lauksaimniecības fondu lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu, uz kuriem attiecas vienotais stratēģiskais ietvars, un vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu un Kohēzijas fondu un atceļ Regulu (EK) Nr.1083/2006 nosaka, ka viens no principiem, kas reglamentē visu fondu atbalstu ir sieviešu un vīriešu līdztiesības veicināšana un jebkādas diskriminācijas novēršana. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2007.gada 26.jūnija noteikumiem Nr.419 "Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu" Labklājības ministrija ir atbildīga par vienlīdzīgu iespēju horizontālo politiku dzimumu līdztiesības, invaliditātes un novecošanās jautājumos. 2007.–2013.gadā sarunās ar Eiropas Komisiju un pirms plānošanas dokumentu gatavošanas viens no aizrādījumiem bija saistīts ar nepietiekamu dzimumu līdztiesības aspektu integrēšanu un pārāk formālu pieeju. 

Lai nodrošinātu vienlīdzīgu iespēju (t.sk. neatkarīgi no dzimuma) nodrošināšanu, iesaistoties Eiropas Savienības fondu līdzfinansēto projektu aktivitātēs kā finansējuma saņēmējiem, kā arī šo pasākumu gala labuma guvējiem, tika izstrādāta Rokasgrāmata Eiropas Savienības fondu projektu iesniedzējiem, īstenotājiem, vērtētājiem un Eiropas Savienības fondu vadībā iesaistīto institūciju darbiniekiem
. Papildus šīm vadlīnijām tiek organizēti semināri un apmācības dažādām mērķa grupām (piemēram, būvniecības speciālistiem, sociālajiem darbiniekiem, projektu vērtētājiem, pašvaldību pārstāvjiem), lai skaidrotu vienlīdzīgu iespēju principa ievērošanu attiecībā uz sociālo aizsardzību, veselības aprūpi, izglītību, uzņēmējdarbību, piekļuvi precēm un pakalpojumiem. Eiropas Sociālā fonda projektos dzimumu līdztiesības princips tiek ievērots, nodrošinot, ka projektā iesaistītie var ērti saskaņot savus ģimenes pienākumus ar apmācībām vai izglītojošām aktivitātēm – elastīgas apmācību iespējas, apmācību vieta ērti sasniedzama ar sabiedrisko transportu, apmācību vietā nodrošināts bērnu rotaļu stūrītis, īstenoti pasākumi vīriešu iesaistei aktivitātēs, konsultāciju pakalpojumi vīriešu auditorijai, pasākumi personām pēc bērna kopšanas atvaļinājuma, elastīgas darba laika un formu iespējas, lai varētu iesaistīties apmācībās kvalifikācijas celšanai. Savukārt infrastruktūras projektos tiek paredzēti būvniecības risinājumi, kas atvieglo iekļūšanu un pārvietošanos telpās, piemēram, personām ar bērnu ratiņiem, sanitārās higiēnas telpu izbūve personām ar bērniem, rotaļu istabu izveide. 

Nav izprotams ekspertu apgalvojums, ka šādi pasākumi varētu apdraudēt Latvijas sabiedrību un tās pastāvēšanu, tik nopietnam vērtējumam ir nepieciešams pārliecinošs pamatojums. Informācija par visiem Eiropas Savienības fondu projektiem, to mērķiem, plānotajām aktivitātēm un rezultātiem ir publiski pieejama, tādēļ pirms vispārīgu apgalvojumu izteikšanas būtu nepieciešams iepazīties ar projektiem un metodiskajiem materiāliem. 

Norvēģijas finanšu instrumenta 2009.–2014.gadam ieviešanas noteikumos kā viens no īstenošanas principiem līdzās labas pārvaldības, caurspīdīguma un pastāvīgas attīstības principam ir noteikts arī dzimumu līdztiesības un vienlīdzīgu iespēju princips.
 Paredzēts, ka būtiska Norvēģijas finanšu instrumenta daļa šajā periodā tiks novirzīta pilsoniskās sabiedrības atbalstam, lai veicinātu aktīvu pilsonisko līdzdalību, labklājības palielināšanu noteiktām mērķa grupām un demokrātisko vērtību un cilvēktiesību ievērošanu, sniedzot atbalstu nevalstisko organizāciju projektiem ksenofobijas un diskriminācijas ierobežošanas, vides un ilgtspējīgas attīstības, dzimumu līdztiesības veicināšanas un uz dzimumu balstītas vardarbības mazināšanas jomā. 

XIII. Baltijas valstis un Ziemeļvalstis vieno kopīgas kultūrvēsturiskas, politiskas un ekonomiskas saites, kā arī kopīgās intereses nodrošināt stabilitāti, drošību un labklājību Baltijas jūras reģionā, Eiropā un pasaulē. Ziemeļu Ministru padomes (turpmāk – ZMP) un Baltijas valstu sadarbības pamatā ir ZMP sadarbības vadlīnijas ar Igauniju, Latviju un Lietuvu, kas tiek izstrādātas noteiktam laikposmam. Pēc konsultācijām ar Baltijas valstīm ZMP sadarbības vadlīnijas 2009.–2013.gadam Ziemeļvalstu sadarbības ministri apstiprināja 2008.gada 13.novembrī. Saskaņā ar vadlīnijām Baltijas valstu un Ziemeļvalstu sadarbība tiek īstenota dažādās jomās, piemēram, izglītība, pētniecība un inovācijas; uzņēmējdarbība, klasteru tīkli, radošās industrijas; vide, enerģētika un klimats; sabiedrības drošība un veselība; sadarbība kopējo pamatvērtību veicināšanā, neiecietības, rasisma un ksenofobijas novēršanā, sabiedrības integrācijā un dzimumu līdztiesības jomā. Ziemeļvalstu sadarbības programmas 2011.–2014.gadam ietvaros sadarbībā ar Baltijas valstīm tiek īstenotas aktivitātes, kas vērstas uz līdztiesību darba tirgū, izglītošanu par dzimumu līdztiesības jautājumiem, vienlīdzīgām tiesībām un iespējām publiskajā telpā un plašsaziņas līdzekļos, kā arī uz dzimumu balstītu vardarbību. Pēc ZMP lūguma sniegt priekšlikumus prioritārajām sadarbības tēmām Ziemeļvalstu sadarbības programmai dzimumu līdztiesības jomā (2011.–2014.) labklājības ministrs (U.Augulis) izteica priekšlikumus par tēmām, kas būtu iekļaujamas programmā – dzimumu līdztiesība un nodarbinātība (sieviešu uzņēmējdarbības veicināšana, horizontālā segregācija, jaunieši, dzimuma aspekts ekonomikas atlabšanā), vardarbības mazināšana (prevencija, izglītošana), dzimumu līdztiesība un izglītība (netradicionālu profesiju izvēle, dzimuma aspekts pirmsskolas izglītībā, pedagogu sagatavošana). 

Ņemot vērā iepriekš minēto, nevaram piekrist ekspertu viedoklim, ka pastāv vienpusēja sadarbība, kā arī ekspertu maldinošai interpretācijai par atsevišķu Ziemeļvalstu ekonomisko interešu īstenošanu Baltijas valstīs caur dzimumu līdztiesības jautājumiem.

XIV. Iepazīstoties ar norādīto atsauci uz Zviedrijas autores Maria Svennson rakstu, nevaram piekrist ekspertu viedoklim par tā saturu. Domājams, ka autores izteiktā doma nav izprasta vai raksts nav izvērtēts pilnībā. Raksta autore ir feminisma pētniece, kurai ir jurista izglītība. Viņa norāda – kaut arī vairāk nekā 30 gadu tiek īstenota dzimumu līdztiesības politika, pārmaiņas ne vienmēr tiek ieviestas. Acīmredzot pieeja un instrumenti šīs politikas īstenošanai nav pietiekami ambiciozi un efektīvi. Ņemot vērā multikulturālismu Ziemeļvalstīs, kā arī tirgus ekonomikas ietekmi, kas nostiprina nevienlīdzību, tradicionālā dzimumu līdztiesības politikas pieeja nesniedz ietekmi, tādēļ autore aicina analizēt nevienlīdzību gan strukturāli, gan tās kontekstu, t.sk. arī likumdošanu, lai dažādību izmantotu kā iespēju. Iespējams, ka iemesls nepilnīgai teksta interpretācijai ir valodas barjera.  
XV. Vienlaikus Labklājības ministrija norāda, ka, iepazīstoties ar citiem avotiem, ar kuriem eksperti pamato savu viedokli, secināms, ka deputāti tiek maldināti, jo ekspertu viedoklī citētas atsevišķas frāzes, kas, atrautas no konteksta, tiek atšķirīgi interpretētas un pasniegtas ar citu nozīmi. 

Piemēram, pētījumā, uz kuru atsaucas eksperti, tiek secināts, ka atbalsta pasākumi attiecībā uz darba un ģimenes dzīves saskaņošanu parasti tiek vērsti uz sievietēm, savukārt pasākumi vīriešu iesaistei ģimenes locekļu aprūpē un mājas dzīvē nav pietiekami. Turklāt situācijās, kad sievietes un vīrieši ir strādājoši vecāki vai vīrieši tiek iedrošināti vairāk iesaistīties ģimenes pienākumu veikšanā, realitātē vīriešiem nav garantētas vienlīdzīgas tiesības un pienākumi, tāpat kā sievietēm šo atbildību īstenot. 

Tas pats attiecas arī uz ekspertu viedoklī minēto atsauci, kurā tiek uzsvērta egalitārās pieejas negatīvā ietekme uz mātes lomu ģimenē un vēlmi laist pasaulē bērnus. Eksperti savā viedoklī nav iekļāvuši citāta otro daļu, kas norāda uz otru šīs pieejas pusi, kas pozitīvi ietekmē vīriešu lomas palielināšanu ģimenē un bērnu audzināšanā. Rakstā tiek runāts par to, ka dzimumu līdztiesības politikā ir divi posmi, un otrajā posmā vairāk uzmanības tiek pievērsts privātajai jomai mājsaimniecības, ģimenes un aprūpes pienākumu sadalījumā. Katrs dzimumu līdztiesības politikas posms ir atšķirīgi ietekmējis dzimstības rādītājus. Pirmajā posmā tie ir samazinājušies, savukārt otrajā, kad vīriešu loma ģimenē ir palielinājusies, – dzimstība var palielināties. 

XVI. Iepazīstoties ar atsaucē norādīto rakstu, kuram nav minēts autors, ir secināms, ka arī šajā gadījumā ekspertu sniegtā informācija ir nekorekta, jo rakstā nav atrodams visu to seku uzskaitījums, kas tiek minēts ekspertu viedoklī, kā arī nav minēta dzimtes ideoloģija. Atsaucoties uz pētījumu (ko veicis Suicide prevention charity Samaritans), rakstā tiek runāts par to, ka vīrieši no 35 līdz 55 gadu vecumam ir četrreiz vairāk pakļauti pašnāvības riskam nekā sievietes šajā vecumā, jo, samazinoties smagās rūpniecības nozarē nodarbināto skaitam (nodarbinātie ir vīrieši), šai grupai ir grūtības atrast piemērotu darbu, spēt būt vīrišķīgiem un tikt galā ar pārmaiņām un grūtībām, ko vēl grūtāku padara sabiedrības cerības un priekšstati par "īstam vīrietim" piemītošajām īpašībām un rakstura iezīmēm. 

XVII. Nenoliedzami Latvijas sasniegumi dzimumu līdztiesības jomā vērtējami pozitīvi. Latvijā tiek īstenota politika, kas nodrošina dzimumu līdztiesības principu integrēšanu dažādās sabiedrības attīstībai un labklājībai svarīgās jomās. Vienlaikus jānorāda, ka ekspertu paustais apgalvojums neatbilst reālajai situācijai, jo 2011.gadā sieviešu nodarbinātības rādītāji Ziemeļvalstīs pārsniedza Latvijas rādītājus – Dānijā 70,4 %, Islandē 76,6 %, savukārt Latvijā šis rādītājs bija 60,8 %
. 

Pasaules ekonomikas foruma veiktajā salīdzinājumā (Global Gender Gap Index 2012) tiek vērtētas sieviešu un vīriešu atšķirības četrās kategorijās – ekonomiskā pārstāvniecība un iespējas (tiek vērtēta darbaspēka līdzdalība, līdztiesība darba algā par vienādu amatu (69.vieta), aprēķinātais ienākums un citi apakšindikatori), izglītības iespējas (analfabētisms, iesaiste dažādos izglītības līmeņos), veselība un politiskās iespējas (sieviešu skaits parlamentā, sievietes ministres). Global Gender Gap Index vērtējums ir vispārīgs, un valstis tiek aicinātas analizēt papildu kritērijus, lai varētu pilnvērtīgāk novērtēt dzimumu līdztiesības aspektus. Kā liecina statistikas dati, vīriešu veselības rādītāji, paredzamais mūža ilgums, augstie mirstības rādītāji, īpaši darbspējas vecumā, neliecina par pozitīvu un līdztiesīgu situāciju. Attiecībā uz politisko lēmumu pieņemšanu situācija ir salīdzinoši nemainīga jau vairāk nekā 10 gadu. Latvijas sabiedrību veido 54 % sieviešu un 46 % vīriešu, līdz ar to varētu paredzēt, ka šāda proporcija tiek saglabāta arī lēmumu pieņemšanas pozīcijās. Kopš Latvijas neatkarības atgūšanas Latvijas Republikas Saeimā sieviešu skaits nav pārsniedzis 20 %. Analizējot sieviešu skaitu, tā saucamajās "varas" komisijās, var secināt, ka sieviešu ir maz vai nav nemaz (apliecinot profesiju segregācijas klātbūtni). Piemēram, Saeimas Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijā deleģēta tikai viena sieviete (10 vīrieši), Nacionālās drošības komisijā nav deleģēta neviena sieviete, Ārlietu komisijā – viena sieviete, savukārt Izglītības, kultūras un zinātnes komisijā ir piecas sievietes (septiņi vīrieši). Arī Eiropas Dzimumu līdztiesības institūts šobrīd strādā pie Eiropas Savienības dzimumu līdztiesības indeksa izveides, lai varētu novērtēt sasniegto un iegūt plašāku redzējumu attiecībā uz problēmām un atšķirībām starp sievietēm un vīriešiem dažādās jomās.

XVIII. Ekspertu paustais viedoklis par "tāda mēroga sabiedrības pārveides procesu, kas apdraud cilvēka būtību un patību" ir uzskatāms par deklaratīvu un nav pamatots. Atsaucē minētais pētnieks norāda uz dzimtes studijām (gender studies) un pieeju, kā šie jautājumi tiek skatīti Austrālijā. Pamatojot problēmas un meklējot tām atbilstošākos risinājumus, rīcībpolitikas tiek pamatotas uz dažādiem avotiem un pētījumiem, kas attiecas uz jautājumu kopumā. Līdz ar to, izceļot vienu atšķirīga viedokļa paudēju, nebūtu korekti to absolutizēt un pieņemt kā vienīgo un pareizāko. 

Ministru kabinets visā dzimumu līdztiesības politikas plānošanas, ieviešanas un uzraudzības laikā sadarbībā ar visām iesaistītajām pusēm ir vērtējis dažādos sabiedrībā valdošos stereotipus un viedokļus. Pamatojoties uz šo analīzi, plānošanas dokumentos ir paredzēti konkrēti pasākumi un rīcības virzieni.

XIX. Pēc Labklājības ministrijas rīcībā esošās informācijas ZMP finansētais projekts tiek īstenots gan Lietuvā, gan Igaunijā. Lietuvā bērnu grāmata ir iztulkota un publicēta, savukārt metodiskais materiāls ir pieejams elektroniski. Tuvākajā laikā šie materiāli tiks prezentēti akadēmiskajā vidē, kā arī izvērstas diskusijas par šī materiāla izmantošanu pirmsskolā. Igaunijā grāmata ir iztulkota un publicēta, kā arī izstrādāts jauns metodiskais materiāls, kas plašākai sabiedrībai tiks prezentēts marta sākumā. 
Pamatizglītības un vispārējās vidējās izglītības mācību literatūras izdevumu izvērtēšana pēc fiziskas vai juridiskas personas vai šādu personu apvienības lūguma notiek atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 10.aprīļa noteikumiem Nr.252 "Kārtība, kādā izvērtē un apstiprina mācību literatūras atbilstību pamatizglītības un vispārējās vidējās izglītības standartam". Ar mācību literatūru šajos noteikumos tiek saprasts mācību literatūras izdevumu komplekts, kura obligāta sastāvdaļa ir mācību grāmata skolēnam un metodiskais līdzeklis pedagogam. Minētie Ministru kabineta noteikumi un citi normatīvie akti nenosaka pirmsskolas izglītības mācību līdzekļu izvērtējuma obligātumu un kārtību. IZM nav informācijas, kuros Latvijā spēkā esošajos tiesību aktos vēstulē minētā dzimtes ideoloģija būtu noteikta par valsts līmenī aizliegtu un/vai neatbalstāmu ideoloģiju. Latvijas Republikas Satversmes 100.pantā ir noteikts: "Ikvienam ir tiesības uz vārda brīvību, kas ietver tiesības brīvi iegūt, paturēt un izplatīt informāciju, paust savus uzskatus. Cenzūra ir aizliegta." Pastāvošie normatīvie akti IZM nepiešķir tiesības aizliegt konkrētu mācību līdzekļu lietošanu pašvaldību izglītības iestādēs. IZM nav arī zināms kompetentu valsts iestāžu slēdziens par vēstulē minētā mācību līdzekļa izraisīto apdraudējumu bērnu veselībai.

XX. "Gender Loops" projekts ir (īstenots 2008.–2010.gadā) viens no daudziem projektiem, kas tiek īstenoti dzimumu līdztiesības jomā ne tikai Eiropas Savienības, bet arī citās Eiropas valstīs (projekta partneri – Katoļu universitāte Vācijā, nevalstiskā organizācija, kas darbojas izglītības jomā Vācijā, reforma – vīriešu resursu centrs Norvēģijā, Oslo universitātes koledža, universitāte Spānijā, sieviešu solidaritātes fonds Turcijā, Sociālo inovāciju fonds Lietuvā). Projekta mērķis bija īstenot dzimumu līdztiesības integrēto pieeju profesionālās izglītības institūcijās, kas sagatavo izglītības speciālistus. Projekta ietvaros tika īstenotas aktivitātes, kas vērstas uz mācību programmu caurskatīšanu, vīriešu piesaisti izglītības sistēmai, dažādu metodisko materiālu sagatavošanu. Vecāku lomas samazināšana bērnu audzināšanā konferences materiālos nav identificējama, tādēļ aicinām ekspertus sniegt konkrētas atsauces uz konkrētiem materiāliem, lai varētu izvērtēt minētos apgalvojumus saistībā ar bērnu tiesību aizsardzības pārkāpumiem.

XXII. Atbildes par dzimumu līdztiesības jautājumiem un to īstenošanu Latvijā ir sniegtas visā vēstulē. Nevaram piekrist viedoklim, ka līdztiesības politika, kas tiek ietverta un atbalstīta neskaitāmos starptautiskos dokumentos, ir uzskatāma par tautu graujošu. Tāpēc, paļaujoties uz deputātu iecietību, kas ir visu sabiedrības grupu interešu pārstāvji, un paturot prātā Latvijas Republikas Satversmē noteiktās tiesības uz savu viedokli un domas brīvību, ceram, ka aktualizētais jautājumus tiks izvērtēts, ieklausoties arī citos viedokļos, kas atbalsta un izprot dzimumu līdztiesības jautājumus un to nozīmīgumu.

XXIII. Metodiskā materiāla adaptēšanai tika izveidota darba grupa, kurā piedalījās pārstāvji no pirmsskolas izglītības iestādēm – pedagogi, psihologi un metodiķi, kā arī IZM, Labklājības ministrija un VISC pārstāvji, kas strādā ar pirmsskolas izglītības un bērnu tiesību jautājumiem. Labklājības ministrija kā projekta īstenotāja ir atzinusi, ka vislabāk šādus metodiskos palīglīdzekļus būtu izstrādāt, pamatojoties uz situāciju Latvijā. Tā kā šāds metodiskais līdzeklis Latvijā nav izstrādāts, tika pieņemts lēmums adaptēt Dānijas autoru izstrādāto (tai skaitā sadarbībā ar Dānijas Pedagoģisko institūtu un Orhusas universitāti) materiālu, to adaptējot atbilstoši Latvijas pirmsskolu specifikai un izpratnes līmenim par dzimumu līdztiesības jautājumiem. Vienlaikus jānorāda, ka dzimumu stereotipu ietekme uz personas rīcību un attieksmi ir aktuāls jautājums visās Eiropas valstīs. Izglītojot, skaidrojot un informējot par dzimumu līdztiesības aspektu nozīmi dažādās jomās, ir iespēja veicināt sabiedrības izpratni un ietekmēt tās rīcību noteiktās dzīves jomās.  

XXIV. Atbilstoši IZM sniegtajai informācijai nav zināms par jēdziena "dzimtes līdztiesības pedagoģija" lietojumu akadēmiskā līmenī, un lēmums par dzimumu līdztiesības pedagoģijas ieviešanu nav pieņemts. Ja šāds lēmums tiktu pieņemts, ne augstskolām, ne pašvaldību izglītības iestādēm tā izpilde nebūtu obligāta, jo šāds IZM rīkojums tām nebūtu saistošs. Tiek norādīts, ka neatkarīgi no mācību procesā lietotā mācību literatūras izdevumu komplekta vai mācību līdzekļa pedagogam ir jāīsteno normatīvajā regulējumā (pirmsskolas izglītības vadlīnijās, pamatizglītības standartā vai vispārējās vidējās izglītības standartā) noteiktās prasības. 

XXV. Šajā atbildes vēstulē paustā informācija liecina, ka dzimumu līdztiesības jautājumi Latvijā tiek īstenoti atbilstoši Eiropas Savienības kopējām nostādnēm un ir vērsti uz iedzīvotāju dzīves situācijas uzlabošanu. Turklāt jāatzīmē, ka dzimumu līdztiesības nostādnes nav pretrunā ar Deklarācijā par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību norādītajām prioritātēm, jo visi valdības deklarācijā un rīcības plānā norādītie uzdevumi īstenojami, ievērojot dzimumu līdztiesības integrēto pieeju. Savukārt plānā līdztiesības īstenošanai iekļautie uzdevumi ir vērsti uz to, lai veicinātu latviešu nācijas kvalitatīvu pastāvēšanu un attīstību. Arī Nacionālajā attīstības plānā 2014.–2020.gadam
 plānotie uzdevumi ir īstenojami, ņemot vērā dzimumu līdztiesības integrēto pieeju, kā arī novēršot jebkādas citas iespējamās diskriminācijas pazīmes, kas varētu liegt cilvēka piekļuvi pakalpojumiem vai īstenot savas tiesības. Nacionālā attīstības plāna rīcības virziena "Cilvēku sadarbība, kultūra un pilsoniskā līdzdalība kā piederības Latvijai pamats" pasākuma "Sabiedrības integrācijas iespēju veicināšana, t.sk. saistošas latviešu valodas mācības, informācija par pamattiesībām, izglītības, veselības, nodarbinātības, kultūras un citām dzīves jomām" ietvaros plānots īstenot arī pasākumus diskriminācijas novēršanai.
XXVI. Ekspertu viedoklis satur atsauces uz divu Francijas Nacionālās asamblejas apakšpalātas deputātu (kopā ir 577 deputāti) paustajām bažām par dzimtes ideoloģijas ietekmi uz Francijas izglītības sistēmu un šīs ideoloģijas ieviešanu no Amerikas Savienotajām Valstīm. Rakstā dzimtes ideoloģija tiek saprasta un lietota kā dzimuma identitāte, respektīvi, homoseksuālas personas, transpersonas. Rakstā ir atsauce uz kādu ultra liberālu Amerikas Psihiatru asociāciju, kura vēlas mainīt to, ka seksuālā orientācija tiek klasificēta kā garīga saslimšana. Šajā jautājumā tiek norādīts, ka ne plānā līdztiesības īstenošanai, ne arī dāņu bērnu grāmatā un metodiskajā materiālā nav runa par homoseksuālismu vai dzimuma identitātes maiņu, bet gan par to, kā bērni iemācās dzimuma lomas, kāda ir pirmsskolas loma šajā procesā, kā arī par to, vai un kā pedagogiem ir iespējams paplašināt priekšstatus par zēniem un meitenēm, kādiem viņiem ir jābūt, un to, kāda ir līdztiesības situācija katrā konkrētajā pirmsskolas iestādē.

Ministru kabinets ir izvērtējis ekspertu ierosinātos priekšlikumus un sniedz šādu informāciju:

1. Plāns līdztiesības īstenošanai ir izstrādāts saskaņā ar Latvijas starptautiskajām saistībām, saskaņots Ministru kabineta kārtības rullī noteiktajā kārtībā, vairākkārt prezentēts komitejā, kā arī sūtīts saskaņošanai pilsoniskās sabiedrības pārstāvjiem. 2013.gadā tiks ierosināts iekļaut komitejas darba kārtībā jautājumus par plānā iekļauto pasākumu aktualitātes izvērtēšanu, kā arī iespējām papildināt plānu ar jauniem pasākumiem. Ņemot vērā, ka komitejā ir plaša publiskā sektora un nevalstisko organizāciju pārstāvība, komiteja tiks aicināta izvērtēt, vai ir nepieciešams minētajā sēdē piesaistīt papildu ekspertus.  

2. Atkārtoti tiek norādīts, ka bērnu grāmatas un metodiskā materiāla izmantošana pirmsskolas izglītības iestādē nav obligāta un tās izmantošana ir katras pirmsskolas izglītības iestādes un katra pirmsskolas pedagoga izvēle. Atsaucoties uz iepriekš sniegtajiem skaidrojumiem uz ekspertu jautājumiem, tai skaitā par iesaistīto ekspertu loku grāmatas un metodiskā materiāla izstrādē un adaptācijā, netiek saskatīta nepieciešamība veidot darba grupu šī materiāla izvērtēšanai.
3. Atkārtoti tiek uzsvērts, ka plānā noteiktie rīcības virzieni un tiem pakārtotie pasākumi ir aktuāli, nepieciešami un īstenojami atbilstoši pieejamajiem resursiem. Pasākumi dzimumu līdztiesības īstenošanai, kuri veicina sabiedrības izpratni par dzimumu līdztiesības aspektu nozīmi dažādās dzīves jomās un tādējādi novērš jebkāda veida diskrimināciju pret personām dzimuma dēļ, ir īpaši būtiski. 

4. Plāna līdztiesības īstenošanai apturēšana nav atbalstāma, jo tādā gadījumā tiktu aizkavēta vai pārtraukta šādu pasākumu īstenošana:

– sabiedrības izpratnes veicināšana par dzimumu līdztiesības aspektiem dažādās dzīves jomās, 

– akcijas "Baltā lentīte" attīstības veicināšana – vīriešu kustība, lai novērstu vardarbību pret sievietēm, 

– dzimumu līdztiesības principu ievērošanas veicināšana civiltiesiskajos strīdos, kas saistīti ar bērna aizgādību un aprūpi, 

– vīriešu mirstības mazināšana no ārējiem nāves cēloņiem (pašnāvības, ceļu satiksmes negadījumi), 

– valsts organizētā vēža skrīninga ietvaros izmeklēto vīriešu skaita palielināšana, 

– dzimuma aspekta integrēšana videi draudzīgāka dzīvesveida popularizēšanā, 

– sieviešu atgriešanās darba tirgū veicināšana, 

– sieviešu iesaistīšanās uzņēmējdarbībā veicināšana, 

– tēvu iesaistīšanās bērna aprūpē veicināšana, 

– darba un ģimenes dzīves saskaņošanas iespējas veicināšana. 

Iepriekš minēto, kā arī pārējo plānā iekļauto uzdevumu īstenošana ir ļoti būtiska, lai īstenotu ne tikai dzimumu līdztiesības principu visās dzīves jomās, bet arī palielinātu jebkura Latvijas iedzīvotāja iespējas uz atbildīgu, cieņpilnu un veselīgu dzīvi, vienlaikus novēršot sociālās atstumtības un nabadzības risku iestāšanos. Tāpēc aicinām ar padziļinātu izpratni vērtēt priekšlikumu par iepriekš minēto un citu pasākumu īstenošanas apturēšanu. 

5. Diskusijas par dzimumu līdztiesības jautājumiem tiek organizētas vairākos forumos, kuri ir atvērti un pieejami jebkuram. Piemēram, 2013.gada 14.janvārī politoloģe Iveta Kažoka sadarbībā ar Latvijas Antropologu biedrību organizēja diskusiju par dzimumu lomu stereotipizāciju; 2013.gada 8.februārī Eiropas Parlamenta deputāte prof. Inese Vaidere sadarbībā ar laikrakstu "Latvijas Avīze" Rīgā organizēja IV Latvijas sieviešu konferenci "Sieviete Latvijai", kas tika veltīta laikraksta "Latvijas Avīze" rīkotā konkursa "Sieviete Latvijai" 15.gadadienai. Konferences dalībnieces tika aicinātas piedalīties interesantās un radošās diskusijās par uzņēmējdarbību un jaunām idejām, par ģimenes saišu stiprināšanu un ģimenes spēku, par darbu sabiedrības labā un ieguvumu, darbojoties šajā virzienā. Eiropas Parlamenta deputāte Sandra Kalniete ir izveidojusi balvu "Atdzimt no pelniem". Šī balva tiek piešķirta sievietēm uzņēmējām, kas pēc morāla, cilvēciska vai materiāla zaudējuma ir apguvušas jaunas iemaņas un uzsākušas jaunu darbību, piemēram, izveidojušas savu uzņēmumu, vai arī kardināli izmainījušas savu profesionālo dzīvi un sasniegušas izcilus rezultātus. Priekšlikums par turpmāku diskusiju organizēšanu saistībā ar dzimumu līdztiesības jautājumiem ir atbalstāms. Diskusiju formātam jābūt pārdomāti izvērtētam, piemēram, diskusijas par dzimumu līdztiesības teorētiskajiem aspektiem un mērķiem nevarētu būt sarunu objekts, ņemot vērā, ka dzimumu līdztiesības termins un tā mērķis ir definēts un skaidri noteikts arī akadēmiskajā vidē. Diskusijas varētu tikt organizētas par konkrētajā jomā veicamajiem pasākumiem, ņemot vērā dzimumu līdztiesības aspektus, kā arī par citiem sabiedrību interesējošiem aspektiem dzimumu līdztiesības jomā.
6. 2013.gadā netiek plānots izdarīt grozījumus Ministru kabineta 2012.gada 31.jūlija noteikumos Nr.533 "Noteikumi par valsts pirmsskolas izglītības vadlīnijām". Būtu lietderīgi, ja pirmsskolas izglītības vadlīnijas tiktu pilnveidotas pēc to satura īstenošanas praksē ne mazāk kā divu gadu periodā un pēc konstruktīvu ierosinājumu saņemšanas no pirmsskolas izglītības speciālistiem, pedagogiem praktiķiem un augstskolu mācībspēkiem. 

Ministru kabinets uzskata, ka ir sniedzis izsmeļošu atbildi uz ekspertu jautājumiem, kā arī sniedzis skaidrojumu par dzimumu līdztiesības politikas īstenošanas aktualitāti. Ministru kabinets cer uz turpmāko sadarbību, veidojot vienotu izpratni par dzimumu līdztiesības politikas izstrādi un īstenošanu, kā arī apliecina vēlmi konstruktīvi sadarboties.
Pielikumā: 
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� Direktīva 96/34/EC (03.06.1996.); 


Direktīva 2000/78/EC (27.11.2000.), kas nosaka kopēju sistēmu vienādai attieksmei pret nodarbinātību un profesiju;


Direktīva 2006/54/EK Par tāda principa īstenošanu, kas paredz vienlīdzīgas iespējas un attieksmi pret vīriešiem un sievietēm nodarbinātības un profesijas jautājumos;


Direktīva 79/7/EEC (19.12.1978.) Par pakāpenisku vienādas attieksmes principa ieviešanu attiecībā uz vīriešiem un sievietēm sociālās drošības jomā;


Direktīva 86/378/EEC (24.07.1986.) Par vienādas attieksmes principa ievērošanu attiecībā uz vīriešiem un sievietēm darba devēja sociālās nodrošināšanas shēmās;


Direktīva 96/97/EC (20.12.1996.) Papildinājums direktīvai 86/378/EEC. Par to, kā īstenot vienādas attieksmes principu pret vīriešiem un sievietēm sociālās nodrošināšanas shēmās;


Direktīva 86/613/EEC (11.12.1986.) Par prasībām vienādas attieksmes principa piemērošanai vīriešiem un sievietēm, kas strādā konkrētā sfērā pašnodarbinātās personas statusā, t.sk. lauksaimniecībā, un par pašnodarbināto sieviešu aizsardzību grūtniecības un maternitātes laikā;


Direktīva 92/85/EEC (19.10.1992.) Par pasākumu ieviešanu, lai veicinātu darba drošības un veselības aizsardzības uzlabošanu strādājošām grūtniecēm, sievietēm, kas strādā pēcdzemdību periodā un strādājošām sievietēm, kas baro bērnu ar krūti; 


Direktīva 76/207/EEC (09.02.1976.) Par vienlīdzīgas attieksmes principa ieviešanu, kas paredz vienlīdzīgu attieksmi pret sievietēm un vīriešiem attiecībā uz darba iespējām, profesionālo apmācību, paaugstināšanu amatā un darba apstākļiem;


Direktīva 2002/73/EC (23.09.2002.) Papildinājums direktīvai 76/207/EEC, ietver tiešās, netiešās diskriminācijas un seksuālās uzmākšanās definīcijas;


Direktīva 75/117/EEC (10.02.1975.) Par dalībvalstu likumu tuvināšanu, ievērojot principu par vienādu atalgojumu vīriešiem un sievietēm;


Direktīva 97/80/EC (15.12.1997.) Par pierādīšanas pienākumu dzimumu diskriminācijas lietās;


Direktīva 2004/113/EK (2004.13.12.) Par vienādu pieeju precēm un pakalpojumiem neatkarīgi no dzimuma;


Direktīva  2010/41/ES (7.07.2010) par to, kā piemērot vienlīdzīgas attieksmes principu vīriešiem un sievietēm, kas darbojas pašnodarbinātas personas statusā, un ar kuru atceļ padomes Direktīvu 86/613/EEK.
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� Костикова И.В. Введение в гендерные исследования. – Москва: Аспект пресс, 2005.


� Skat. iepriekšējo.


� Koncepcija dzimumu līdztiesības īstenošanai , kas apstiprināta ar Ministru kabineta 2001.gada 16.oktobra sēdēs protokolu Nr.50 21.§


� http://www.blackwellreference.com/public/


� izlīdzinošs, nolīdzinošs; tāds, kas atzīst principu, ka visiem cilvēkiem jādod vienādas tiesības un iespējas, � HYPERLINK "http://www.tezaurs.lv/" \t "_blank" �Tezaurs.lv�


� Ministru kabineta iekārtas likums


� Ministra kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 "Ministru kabineta kārtības rullis"


� Ministru kabineta iekārtas 2012.gada 17.janvāra rīkojums Nr.35 „Par Plānu dzimumu līdztiesības īstenošanai 2012.-2014.gadam”


� Ministru kabineta 2011.gada 23.februāra rīkojums Nr.67 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai”


� Organizācija apvieno Latvijas sieviešu organizācijas, lai sekmētu sieviešu tiesību aizsardzību. Latvijas Lauku Sieviešu Apvienība; Latvijas Dzimumu līdztiesības apvienība; Latvijas Bērnu forums; Sieviešu tiesību institūts;  Biedrība "Skalbes"; Balvu rajona sieviešu biedrība "Rudzupuķe"; Biedrība ”Savstarpējās palīdzības sabiedrība”; Biedrība "Baltijas Sieviešu lobijs "Pie kamīna"";  Biedrība "Patvērums "Drošā māja""; Biedrība „Jauno Pensionāru biedrība”;  Biedrība “Zaļais meridiāns”; Biedrība Sieviešu klubs "Ķeguma saulespuķes"; Biedrība "Dzīvesspēks"; Biedrība "Gaviezes Saulessvece"; Dricānu pagasta sieviešu klubs "Dzērvenīte"; Jaunatnes organizāciju apvienība IMKA Latvija , Latvijas Katoļu sieviešu apvienība; Mazturīgo Atbalsta biedrība "Dace"; Partijas LPP/LC Sieviešu klubs; Sakstagala pagasta sieviešu klubs "Īveņa"; TP Dāmu klubs; Vidzemes kultūras un mākslas biedrība "Haritas", Biedrība „ Madonas Grāmatu draugu biedrība” Biedrība "Mežābele", Valmieras rajona sieviešu apvienība, LSDSP Sieviešu apvienība, Biedrība "Ziemeļu kaija", Biedrība "Augstrozes Rūķi", Latvijas Biznesa un profesionālo sieviešu asociācija, Jelgavas sieviešu invalīdu organizācija Zvaigzne, Nodibinājumu „Talsu novada krīžu centrs”.


� Organizācija apvieno Latvijas sieviešu organizācija, kā arī fiziskās personas: Biedrība Varakļānu pagasta sieviešu klubs „Magnolija”, Biedrība Preiļu sieviešu klubs, Biedrība Latvijas Sieviešu invalīdu asociācija „Aspazija”, Biedrība „Ērberģietes”, Sieviešu invalīdu biedrība „Varakļānu Aspazijas”, Biedrība Madonas nevalstisko organizāciju atbalsta centrs, Biedrība Madonas lauku sieviešu klubs „NORA”, Biedrība Apmācības, kultūras un estētikas centrs „Vilzene”, Biedrība Sieviešu atbalsta izglītības un kultūras centrs „Ieva”, Biedrība Ludzas rajona zinību centrs , Biedrība Iecavas sieviešu klubs „Liepas”, Biedrība „Mūsu vārds”, Biedrība Lietišķo sieviešu apvienība, Biedrība Sakstagala pagasta sieviešu klubs „Īveņa”, Latvijas Mazturīgo atbalsta biedrība „Dace”, Puzes attīstības veicināšanas biedrība „Niedre”, Biedrība “Pieaugušo attīstības projekts”, Biedrība Sieviešu resursu centrs „Prieks”, Biedrība Lauku sieviešu klubs „Dore”


� http://www.lm.gov.lv/text/1651


� Valsts sekretāru sanāksmes 2011.gada 4.augusta  protokols Nr.30 14.§


� Ministru kabineta 2012.gada 16.februāra rīkojums Nr.84 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai”


� Saeimas 2012.gada 20. decembra paziņojums "Par Latvijas Nacionālo attīstības plānu 2014. – 2020. gadam"


� Ministru kabineta 2012.gada 19.jūnija rīkojums Nr.269 "Par Mātes un bērna veselības uzlabošanas plānu 2012.–2014.gadam"


� Ministru kabineta 2011.gada 5.oktobra rīkojums Nr.504 "Par Sabiedrības veselības pamatnostādnēm 2011.−2017.gadam"


� Ministru kabineta 2009.gada 29.janvāra rīkojums Nr.48 "Par Onkoloģisko slimību kontroles programmu 2009.–2015.gadam


� � HYPERLINK "http://www.vmnvd.gov.lv/lv/469-veselibas-aprupes-pakalpojumi/veza-savlaicigas-atklasanas-programma" �http://www.vmnvd.gov.lv/lv/469-veselibas-aprupes-pakalpojumi/veza-savlaicigas-atklasanas-programma� 


�� HYPERLINK "http://www.spkc.gov.lv/informativie-izdevumi/" �http://www.spkc.gov.lv/informativie-izdevumi/�


� Padomes Regula (EK) Nr. 1083/2006 ( 2006. gada 11. jūlijs ), ar ko paredz vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu un Kohēzijas fondu un atceļ Regulu (EK) Nr. 1260/1999


�http://www.lm.gov.lv/upload/petijumi/rokasgramataesf.pdf 


� http://www.norwaygrants.lv/?id=24


� Eurostat


� Saeimas 2012.gada 20. decembra paziņojums "Par Latvijas Nacionālo attīstības plānu 2014. – 2020. gadam"
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