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Rīgā

(prot.Nr.         §) 

Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 10.augusta noteikumos Nr.749 „Apmācības kārtība darba aizsardzības jautājumos”
Izdoti saskaņā ar

 Darba aizsardzības likuma

9.panta pirmo daļu un 

25.panta 18.punktu

1. Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 10.augusta noteikumos Nr.749 „Apmācības kārtība darba aizsardzības jautājumos” (Latvijas Vēstnesis, 2010, 128.nr.) šādus grozījumus:

1.1. papildināt noteikums ar 2.1 punktu šādā redakcijā:

„2.1 Papildus šo noteikumu 2.punktā minētajiem zināšanu līmeņiem personas, kuras ir apguvušas darba aizsardzības pamatlīmeņa zināšanu izglītības programmu, var iegūt specializētās zināšanas darba aizsardzības jomā saistībā ar komercdarbības veidiem, kuros darba devējs iesaista kompetentu institūciju,  (turpmāk – specializētās zināšanas). 

1.2. papildināt 3.2.apakšpunktu aiz vārda „zināšanas” ar vārdiem „un specializētās zināšanas”;

1.3. izteikt 6.punktu šādā redakcijā:

„6. Pamatlīmeņa zināšanas darba aizsardzības jomā var iegūt personas, kurām ir vismaz pamatizglītība, apgūstot darba aizsardzības pamatlīmeņa zināšanu izglītības programmu, ko izstrādājusi izglītības iestāde atbilstoši Izglītības un zinātnes ministrijas apstiprinātajam paraugam. Darba aizsardzības pamatlīmeņa zināšanu izglītības programmas apjoms ir 60 stundas, no kurām 40 stundas ir teorijas sadaļa un 20 stundas prakse.”
1.4. papildināt noteikumus ar 6.1 punktu šādā redakcijā:

„6.1  Specializētās zināšanas apgūst profesionālās pilnveides izglītības programmā 40 stundu apjomā saistībā ar attiecīgo komercdarbības veidu, atbilstoši Izglītības un zinātnes ministrijas apstiprinātajam paraugam.”


1.5. izteikt 7.punktu šādā redakcijā: 


„7. Uzticības personas un darba aizsardzības koordinatori nepieciešamās zināšanas darba aizsardzības jautājumos iegūst vienā no šādiem veidiem:

7.1. apgūstot darba aizsardzības pamatlīmeņa zināšanu izglītības programmas teorijas sadaļu;

7.2. apgūstot pašvaldības licencētu apmācības programmu, kura izstrādāta atbilstoši Izglītības un zinātnes ministrijas apstiprinātā pamatlīmeņa zināšanu izglītības programmas parauga teorijas sadaļai.”

1.6. Papildināt noteikumus ar 7.1 punktu šādā redakcijā:

„7.1 Pēc šo noteikumu 7.punktā minēto zināšanu ieguves izglītības iestāde izsniedz apliecību par apmācības programmas apguvi darba aizsardzības jautājumos (1.pielikums).”

1.7. papildināt noteikumus ar 32.1 punktu šādā redakcijā: 

„32.1 Pamatlīmeņa zināšanas ir arī profesionālās pilnveides izglītības programmas apguve 160 stundu apjomā, ja tā pabeigta vai tās apguve uzsākta līdz 2013.gada 30.jūnijam.” 

1.8. svītrot 1.pielikuma tekstā skaitli un vārdus „50 stundu apjomā”.

2. Noteikumi stājas spēkā 2013.gada 1.jūlijā.
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