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(Ministru kabineta      

2012.gada  7.decembra
rīkojums Nr. 584)

Rīcības plāna Ģimenes valsts politikas pamatnostādņu 

2011.– 2017.gadam īstenošanai 2012.–2014.gadā 
kopsavilkums

Rīcības plāns Ģimenes valsts politikas pamatnostādņu 2011.– 2017.gadam īstenošanai 2012.–2014.gadā (turpmāk – rīcības plāns) ir īstermiņa politikas plānošanas dokuments, kas izstrādāts atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 18.februāra rīkojuma Nr.65 "Par Ģimenes valsts politikas pamatnostādnēm 2011.–2017.gadam" 6.1.apakšpunktā noteiktajam uzdevumam. 
Rīcības plāna mērķis ir definēts atbilstoši Ģimenes valsts politikas pamatnostādņu 2011.–2017.gadam (turpmāk – pamatnostādnes) virsmērķim – veicināt ģimeņu stiprināšanu, stabilitāti, labklājību un sekmēt dzimstību, kā arī stiprināt laulības institūtu un tā vērtību sabiedrībā. Lai īstenotu pamatnostādnēs izvirzītos uzdevumus, rīcības plānā ir iekļauti konkrēti pasākumi, kas sakārtoti atbilstoši pamatnostādņu rīcības virzieniem:

1. Ģimenes dibināšana un laulība.
2. Ģimenes dzīves plānošana un bērna ienākšana ģimenē.
3. Atbalsts vecāku pienākumu īstenošanai.
4. Ģimenes stabilitāte.
5. Ārpusģimenes aprūpe.

Sasaisti ar pamatnostādnēm veido arī rīcības plānā noteiktie rīcības virzieni, to mērķu un uzdevumu oriģinālā numerācija, tādēļ gadījumā, ja vienam rīcības virzienam pamatnostādnes izvirza vairākus mērķus, uzdevumi kārtoti atbilstoši tiem. 

Vairāku pamatnostādņu uzdevumu izpildei rīcības plānā pasākumi nav paredzēti, piemēram, tad, ja izpildei nepieciešami papildu finanšu līdzekļi (šādi uzdevumi tiks paredzēti rīcības plānā, ko izstrādās 2015.–2017.gadam), vai tad, ja laikposmā līdz šā rīcības plāna izstrādāšanai tie būs jau izpildīti, kā arī citu iemeslu dēļ, kas norādīti rīcības plānā zemsvītras piezīmēs.

Labklājības ministrija rīcības plānu izstrādāja sadarbībā ar Tieslietu ministriju, Finanšu ministriju, Izglītības un zinātnes ministriju, Kultūras ministriju, Veselības ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Latvijas Pašvaldību savienību, Latvijas profesionālo audžuģimeņu apvienību "Terēze", Latvijas Audžuģimeņu biedrību, nodibinājumu "Nākotnes fonds", Latvijas Ģimenes plānošanas un seksuālās veselības asociāciju "Papardes zieds" un sabiedrību ar ierobežotu atbildību "Mammām un tētiem". Tika uzklausīts arī Latvijas daudzbērnu ģimeņu biedrību apvienības un biedrības "Asociācija Ģimene" viedoklis.
Labklājības ministrija sagatavos un līdz 2015.gada 1.aprīlim iesniegs Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par rīcības plāna izpildi, ietverot tajā priekšlikumus par ģimenes politikas attīstību turpmākajos gados.
Līdz ar rīcības plāna apstiprināšanu spēku zaudēs līdzšinējais plānošanas dokuments ģimenes atbalsta politikas ieviešanai – Rīcības plāns koncepcijas "Valsts ģimenes politika" īstenošanai 2004.–2013.gadam, kas apstiprināts ar Ministru kabineta 2004.gada 30.novembra rīkojumu Nr.949.
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