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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Latvijas nacionālā pozīcija par priekšlikumu 

Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par 

dzimumu līdzsvara uzlabošanu biržā kotēto uzņēmumu 

direktoru bez izpildpilnvarām vidū un saistītiem pasākumiem

I. Priekšlikuma apraksts


2012.gada 14.novembrī Eiropas Komisija publicēja priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par dzimumu līdzsvara uzlabošanu biržā kotēto uzņēmumu direktoru bez izpildpilnvarām vidū un saistītiem pasākumiem (turpmāk – priekšlikums), nosakot pasākumus, lai nodrošinātu līdzsvarotāku vīriešu un sieviešu pārstāvību direktoru bez izpildpilnvarām amatos biržā kotētajos uzņēmumos. 

Priekšlikuma galvenais mērķis ir palielināt sieviešu skaitu uzņēmumu valdēs Eiropas Savienībā, nosakot, ka līdz 2020.gada 1.janvārim 40% direktoru bez izpildpilnvarām biržā kotētajos uzņēmumos ir no mazāk pārstāvētā dzimuma. Attiecībā uz biržā kotētajiem valsts uzņēmumiem šis mērķis ir jāsasniedz līdz 2018.gada 1.janvārim. Komisijas sagatavotajā priekšlikumā:

· definēti izmantotie jēdzieni un sniegts skaidrojums par priekšlikuma piemērošanu dažādām biržā kotēto uzņēmumu valdes struktūru sistēmām;

· noteikts, ka direktīvas prasības netiek attiecinātas uz biržā kotētajiem uzņēmumiem, kas atbilst maza vai vidēja uzņēmuma statusam (2003.gada 6.maija Rekomendācijas 2003/361/EK par mikro, mazo un vidējo uzņēmumu definīciju izpratnē – uzņēmumā ir nodarbināti mazāk kā 250 darbinieki, gada apgrozījums nepārsniedz 50 miljonus eiro, un gada bilance nepārsniedz 43 miljonus eiro);

· noteikta prasība biržā kotētajiem uzņēmumiem definēt skaidrus, neitrāli formulētus un nepārprotamus kritērijus izvērtējot kandidātus iecelšanai uzņēmuma valdes amatos;

· noteikts pozitīvas rīcības princips un tā īstenošana, lai uzlabotu dzimumu līdzsvaru uzņēmumu valdēs.

Priekšlikums nosaka, ka dalībvalstīm ir jānosaka efektīvas, samērīgas un atturošas sankcijas, kas tiek piemērotas direktīvas prasību pārkāpšanas gadījumā. Šādas sankcijas var ietvert administratīvos sodus un lēmumu par direktoru bez izpildpilnvarām atcelšanu.

Dalībvalstis līdz 2017.gada 1.janvārim un pēc tam katrus divus gadus sagatavo ziņojumu par direktīvas ieviešanu. Komisija pēc direktīvas stāšanās spēkā regulāri novērtē situāciju attiecībā uz sieviešu un vīriešu pārstāvību biržā kotēto uzņēmumu valdēs un līdz 2021.gada 31.decembrim ziņo Eiropas Parlamentam par direktīvas piemērošanu. Direktīvas darbība beidzas 2028.gada 31.decembrī.

II. Latvijas pozīcija
Latvija atbalsta Eiropas Komisijas mērķi un centienus veicināt sieviešu lielāku pārstāvniecību ekonomisko lēmumu pieņemšanas procesos, lai nodrošinātu dzimumu līdztiesību. Tomēr Latvija kopumā neatbalsta priekšlikumu, jo uzskata, ka ilgtspējīgāki rezultāti ir sasniedzami, sadarbojoties ar sociālajiem partneriem un sniedzot visa veida atbalstu sieviešu uzņēmējdarbības un karjeras izaugsmei. Uzņēmuma darbības pamatmērķis, neatkarīgi no uzņēmuma vadībā pārstāvētā dzimuma, ir nodrošināt tā pelnītspēju, rentabilitāti un augstu ienākumu gūšanu, līdz ar to kā primāri apskatāmais jautājums ir augsta līmeņa profesionāļu piesaiste, nevis dzimumu faktora obligāta noteikšana. 

Latvija varētu atbalstīt rekomendējoša rakstura instrumentus dzimumu līdzsvara uzņēmumu valdēs veicināšanai, ļaujot dalībvalstīm izvēlēties pieeju un pasākumus, kas atbilstu konkrētai nacionālai situācijai, un būtu efektīvi un rezultatīvi. 

III. Saskaņošana

Nacionālā pozīcija saskaņota ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Tieslietu ministriju, Satiksmes ministriju, Veselības ministriju, Finanšu ministriju un Finanšu un kapitāla tirgus komisiju. Iebildumi nav saņemti. Priekšlikumi ņemti vērā, precizējot Latvijas nacionālās pozīcijas projektu. Vienlaikus notikušas konsultācijas ar Latvijas Darba devēju konfederāciju, Latvijas Brīvo arodbiedrību savienību, biedrību „Līdere”, resursu centru sievietēm „Marta”, Latvijas sieviešu nevalstisko organizāciju sadarbības tīklu, Lietišķo sieviešu apvienību un Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameru.

Labklājības ministre                                                                                                       I.Viņķele
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