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Informatīvais ziņojums

„Par papildu valsts budžeta saistību uzņemšanos Eiropas Savienības nodarbinātības un sociālās solidaritātes programmas PROGRESS 2007. - 2013.gadam līdzfinansēto projektu īstenošanai”

I Pamatojums Informatīvā ziņojuma virzībai

Eiropas Savienības nodarbinātības un sociālās solidaritātes programma PROGRESS 2007.-2013.gadam (turpmāk – Progress programma) ir izveidota, lai sniegtu finansiālu atbalstu Eiropas Savienības (turpmāk – ES) mērķu sasniegšanai nodarbinātības, sociālo lietu un vienlīdzīgu iespēju jomā, stimulējot pārmaiņas un ieviešot modernus risinājumus ES dalībvalstu politikās. Progress programmas darbības politikas prioritātes atspoguļo stratēģijas „Eiropa2020” prioritātes, kas atbalsta ES virzību uz ilgtspējīgu iekļaujošu ekonomiku ar straujāku izaugsmi un augstāku nodarbinātības līmeni, ražīgumu un sociālo kohēziju. Stratēģija “Eiropa 2020” atzīst, ka ES panākumi gudras, ilgtspējīgas un integrējošas izaugsmes veicināšanā lielā mērā ir atkarīgi no spējas radīt inovācijas. 

Labklājības ministrijai (turpmāk – LM), kura ir atbildīga par politikas izstrādi darba, sociālās aizsardzības, bērnu tiesību aizsardzības, bērnu un ģimenes tiesību, kā arī personu ar invaliditāti vienlīdzīgu iespēju un dzimumu līdztiesības jomā, ir svarīgi sekmēt nozarei prioritāru projektu īstenošanu, ierobežota nacionālā budžeta apstākļos piesaistot ārvalstu finanšu investīcijas.
Sociālo pakalpojumu un iekļaušanas jomā Progress programma atbalsta sociālo eksperimentu. Eiropas platforma cīņai pret nabadzību un sociālo atstumtību atbalsta sociālās inovācijas un sociālās politikas eksperimentus kā jaunu veidu, lai risinātu tādus sociālās politikas izaicinājumus kā pieaugošas sociālās vajadzības un budžeta ierobežojumi, ieinteresēto pušu līdzdalība visos politikas veidošanas posmos, lēmumu sociālās ietekmes novērtēšana. Sociālais eksperiments ir instruments, kas ļauj pārbaudīt jaunu politikas iniciatīvu uz nelielas iedzīvotāju daļas, lai novērtētu tās efektivitāti pirms nolemt, vai to ieviest plašāk, tādējādi ļaujot savlaicīgi novērtēt plānotās politikas efektivitāti un paaugstināt sociālās aizsardzības politikas plānošanas un visas sistēmas izmaksu efektivitāti.

Apvienoto Nāciju Organizācijas (turpmāk – ANO) Ģenerālā Asambleja 2006.gada 13.decembrī pieņēma rezolūciju, ar kuru tika akceptēta Konvencija par personu ar invaliditāti tiesībām (turpmāk – Konvencija) un tās fakultatīvais protokols. Konvencija tika atvērta parakstīšanai 2007. gada 30.martā un stājās spēkā 2008.gada 3.maijā.

Latvija Konvenciju parakstīja 2008.gada 18.jūlijā un ratificēja 2010.gada 1.martā, un tā ir spēkā kopš 2010.gada 31.marta. ES ir ratificējusi Konvenciju 2010.gada 23.decembrī, un tā stājās spēkā 2011.gada 21.janvārī, līdz ar to Konvencijas saistības attiecas arī uz ES kopumā.
Konvencijas mērķis ir nodrošināt, ka visas personas ar invaliditāti tiek vienlīdzīgi atzītas likuma priekšā un var izmantot visas cilvēktiesības un pamatbrīvība. Konvencijā ir noteikts standartu minimums attiecībā uz cilvēku ar invaliditāti pilsonisko, politisko, sociālo un ekonomisko tiesību aizsardzību 
.
Ņemot vērā saistības, ko ES un Latvijai uzliek Konvencijas ratifikācija, un nepieciešamību efektīvāk pārvaldīt sociālo pakalpojumu finansējumu, sekmējot personu ar invaliditāti neatkarīgas dzīves iespējas un deinstitucionalizācijas politikas īstenošanu, LM vēlas izmantot Progress programmas projektu konkursā „Sociālās eksperimentēšanas projekti” pieejamo finansiālo atbalstu, lai izmēģinājumprojekta veidā ieviestu individuālo budžetu pieeju sociālo pakalpojumu sniegšanā bērniem ar garīga rakstura traucējumiem un novērtētu tā ietekmi uz klientu dzīves kvalitāti un finanšu izlietojuma efektivitāti. Ja izmēģinājumprojekts pierādīs, ka individuālo budžetu pieeja ir dzīvotspējīga alternatīva, kas var aizvietot tradicionālo pakalpojumu sniegšanas modeli, palielināt klientu apmierinātību un dzīves kvalitāti un novērst jaunu klientu nonākšanu ilgstošās aprūpes institūcijās, tā kļūs par deinstitucionalizācijas modeļa pamatu, kas ļaus samazināt aprūpes institūcijās esošo klientu skaitu un izmaksu efektīvā veidā atbalstīs sociālo pakalpojumu nodrošinājumu dzīvesvietā personām ar visu veidu invaliditāti.

Bērnu un ģimenes tiesību jomā prioritārā tēma ir uz dzimumu balstītās vardarbības novēršana.

Vardarbība ģimenē un uz dzimumu balstīta vardarbība Latvijā ir ļoti izplatīta, savukārt cietušo aizsardzības mehānismi attīstīti ir vāji, par ko starptautiskās organizācijas - gan ANO komitejas, gan Eiropas Padome (turpmāk – EP) - vairākkārt ir paudušas satraukumu. Starptautisko organizāciju sniegtajos ieteikumos Latvijai ir izteikti pārmetumi par nepietiekamiem pasākumiem vardarbības ģimenē problēmas risināšanai, kā arī sniegtas rekomendācijas situācijas uzlabošanai, tai skaitā: atbilstošu normatīvo aktu pieņemšana, sabiedrības un speciālistu izglītošana, datu apkopošana par vardarbības ģimenē izplatību.

Latvija ir vienīgā ES valsts un viena no nedaudzām EP valstīm, kurā vēl nepastāv civiltiesiskās aizsardzības mehānismi no vardarbības ģimenē cietušajiem. 

Neskatoties uz to, ka šobrīd tiek sperti soļi tiesiskā pamata veidošanai, lai radītu mehānismu personisko tiesību (tiesības uz dzīvību, brīvību, personas neaizskaramību, veselību, dzimumneaizskaramību, privātās dzīves, mājokļa un korespondences neaizskaramību) aizsardzībai ar pagaidu civilprocesuāliem līdzekļiem (personisko tiesību aizsardzības līdzekļiem), kā tas ir paredzēts daudzās valstīs, tomēr vēl nav pieejams papildu finansējums, kas būtu nepieciešams sabiedrības, cietušo un vardarbības veicēju izglītošanai par jauniem instrumentiem, kā arī dažādu sfēru speciālistu apmācībām par rīcību, piemērojot personisko tiesību aizsardzības līdzekļus. Sabiedrības attieksmes maiņa un speciālistu augsta kompetence vardarbības ģimenē jautājumos ir priekšnosacījums, lai plānotie grozījumi normatīvajos aktos darbotos efektīvi arī praksē. Informējošo un izglītojošo pasākumu būtiska nozīme tika uzsvērta, skatot likumprojektus gan Demogrāfisko lietu padomes sēdē, gan Saeimas komisijās. 

Tādēļ LM vēlas izmantot Progress programmas sadaļas „Dzimumu līdztiesība” projektu konkursā „Atbalsts informēšanas un komunikācijas pasākumiem ar mērķi izbeigt vardarbību pret sievietēm”pieejamo finansiālo atbalstu. 

Dzimumu līdztiesības joma. Sieviešu un vīriešu ekonomiskās neatkarības un vienlīdzīgu iespēju darba tirgū veicināšana ir viens no būtiskiem aspektiem, lai nodrošinātu dzimumu līdztiesību un tādā veidā celtu kopējo valsts labklājību, ekonomisko izaugsmi un arī konkurētspēju. Abu dzimumu pārstāvniecība lēmumu pieņemšanas pozīcijās nodrošina to, ka, risinot dažādus jautājumus, tie tiks izvērtēti no abu dzimumu pozīcijām un pieņemts lēmums, kas uzlabos gan sieviešu, gan vīriešu situāciju. Lai arī situācija Latvijā, īpaši privātajā sektorā, ir uzskatāma par labu, jo 33,21% uzņēmumu Latvijā pieder sievietēm un no visām uzņēmumu valdēs reģistrētajām amatpersonām 33,43% ir sievietes, ir nepieciešams īstenot aktivitātes, lai sieviešu un vīriešu pārstāvniecība ekonomisko lēmumu pieņemšanas procesos palielinātu un pilnveidotu. 

Plānā dzimumu līdztiesības īstenošanai 2012.-2014.gadā (turpmāk – Plāns), kurš ir izstrādāts saskaņā ar ES „Sieviešu un vīriešu līdztiesības stratēģiju 2010.-2015. gadam”
, ir paredzētas aktivitātes, kas ir vērstas uz sieviešu un vīriešu ekonomiskās neatkarības veicināšanu, kā arī sieviešu iesaistīšanos uzņēmējdarbībā. Ņemot vērā to, ka nacionālais finansējums Plānā noteikto aktivitāšu īstenošanai nav paredzēts, LM vēlas izmantot Progress programmas projektu konkursa „Atbalsts nacionāla līmeņa pasākumiem sieviešu un vīriešu līdztiesības nodrošināšanai ekonomisko lēmumu pieņemšanas procesos” pieejamo finansiālo atbalstu šo aktivitāšu īstenošanai. Projekts sniegs iespēju popularizēt Latvijas uzņēmumu labās prakses piemērus, un gūt pieredzi no uzņēmumiem Baltijas un Eiropas līmenī, kvalitatīvi un padziļināti novērtēt Latvijas uzņēmējdarbības vidi no sieviešu un vīriešu vienlīdzīgu iespēju aspektiem, lai gūtu finansiālus un ekonomiski pamatotus argumentus rekomendācijām uzņēmumiem par dažādības aspektu integrēšanu uzņēmuma vadībā. 

LM informē, ka šobrīd ir iesniegti trīs projektu pieteikumi Progress programmas projektu konkursos, kuru apstiprināšanas gadījumā būs nepieciešams nacionālais finansējums.

Kārtību, kādā budžeta iestādes Latvijā var uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības ES politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, nosaka nacionālais regulējums.

Saskaņā ar 1994. gada 24.marta likuma "Likums par budžetu un finanšu vadību" 24.panta trešo daļu, „budžeta iestādes var uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības vienīgi ES politikas instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētos projektos un pasākumos, ja pieņemts attiecīgs Ministru kabineta lēmums”.

LM ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu, lai tiktu pieņemts Ministru kabineta lēmums par iespēju uzņemties papildu valsts budžeta ilgtermiņa saistības ES politikas instrumentu projektu īstenošanai.   

II Informācija par Progress programmas finansēšanas nosacījumiem

Saskaņā ar Progress programmas projektu konkursu nosacījumiem, Eiropas Komisijas (turpmāk - EK) piešķirtais finansējums nedrīkst pārsniegt 80% no kopējām projekta attiecināmajām izmaksām, līdz ar to vismaz 20% no attiecināmajām izmaksām ir jālīdzfinansē projektu pieteikumu iesniedzējiem un/vai to partneriem, asociētajiem partneriem vai no citiem līdzekļiem, ar nosacījumu, ka tie nav ES budžeta līdzekļi.

Saskaņā ar Progress programmas Finanšu vadlīnijām, projektu iesniedzējiem avansā pa daļām tiek izmaksāti 70% no EK piešķirtā finansējuma (grants) (sākotnēji 30%, bet pēc pirmās avansa daļas apgūšanas 70% apmērā - 40%). Līdz ar to projekta veiksmīgai un secīgai īstenošanai papildus būs arī nepieciešams priekšfinansēt nenosegto EK granta daļu 30% apjomā. Priekšfinansējums kā gala maksājums tiks atmaksāts pēc noslēguma ziņojuma un finanšu pārskata saņemšanas un apstiprināšanas EK. Ņemot vērā, ka priekšfinansējuma finansēšanai paredzēta dotācija no vispārējiem ieņēmumiem, tad priekšfinansējuma atmaksa tiks ieskaitīta valsts pamatbudžeta ieņēmumos. Sekojoši Labklājības ministrijas un Sabiedrības integrācijas fonda pamatbudžeta resursos plānojama ārvalstu finanšu palīdzība atmaksām valsts pamatbudžetā un izdevumi kā valsts budžeta uzturēšanas izdevumu transferts no valsts pamatbudžeta ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļiem uz valsts pamatbudžetu.

Papildus 20% līdzfinansējumam un 30% priekšfinansējumam ir jāparedz arī pievienotās vērtības nodokļa maksājumi (turpmāk – PVN), jo, saskaņā ar Progress programmas Finanšu vadlīniju projektu iesniedzējiem 3.2.4. apakšpunktu, PVN izmaksas tiek atzītas par neattiecināmām izmaksām, un projekta īstenotājiem šīs izmaksas ir nepieciešams finansēt no saviem līdzekļiem.

III Informācija par projektiem, kas iesniegti Progress programmas finansēšanai
1. LM izstrādātais sociālās eksperimentēšanas projekts „Deinstitucionalizācija un individuālā budžeta pieejas ieviešana sociālo pakalpojumu sniegšanā bērniem ar garīga rakstura traucējumiem” (”Deinstitutionalisation and introduction of personal budgets for provision of social services for children with mental disabilities”) (iesniegts EK 2013.gada 15.februārī). EK lēmumu par projektu konkursa rezultātiem plāno pieņemt š.g. jūnijā. 

Projekta vispārīgais mērķis ir izmēginājumprojekta veidā ieviest individuālo budžetu pieeju pakalpojumu sniegšanā ģimenēm ar bērniem ar garīga rakstura traucējumiem, lai sniegtu tām atbalstu un pilnvērtīgas dzīves iespējas izmaksu efektīvā veidā, vienlaicīgi novēršot jaunu klientu nonākšanu ilgstošās aprūpes institūcijās.  

Projekta specifiskie mērķi:

· Ieviest individuālā budžeta pieeju Latvijā, nodrošinot, ka 50 ģimenes to lieto, lai sniegtu atbalstu bērniem ar garīga rakstura traucējumiem, saskaņā ar individuālu sociālās rehabilitācijas plānu, kas ir orientēts uz klientu un paredz izmērāmu rezultātu sasniegšanu.

· Novērtēt individuālo budžetu pieejas efektivitāti atbalsta sniegšanā mērķa grupai, t.sk. ietekmi uz dzīves kvalitāti. 

· Nodrošināt informācijas apmaiņu un savstarpēju mācīšanos starp dalībvalstīm individuālā budžeta ieviešanas jautājumos un informācijas izplatīšanu par individuālo budžetu efektivitāti dažādu valstu vidē balstoties uz pierādāmiem rezultātiem.

Projekta īstenošanas periods paredzēts no 2013.gada 1.septembra līdz 2016.gada 29.februārim. Projekts ir izstrādāts kopā ar četru ES dalībvalstu 16 partnerorganizācijām. 

 Projekta īstenošanai indikatīvi paredzētais finansējuma apjoms un tā sadalījums:

 Projekta kopējais budžets ir EUR 997 895,57 (LVL 694 531,51), tai skaitā projekta attiecināmās izmaksas ir EUR 931 635,37 (LVL 654 757,07), no kurām EK finansējums ir EUR 745 308,30 (LVL 523 805,65), valsts budžeta līdzfinansējums ir EUR 186 327,07 (LVL 130 951,41) un finansējums neattiecināmo izmaksu segšanai (PVN valsts iestādēm nav attiecināmās izmaksas) ir EUR 66 260,21 (LVL 46 570,33).
Papildus nepieciešams finansējums no valsts budžeta priekšfinansējuma nodrošināšanai (30% no EK granta) – EUR 223 592,49 (LVL 157 141,7). 
Līdz ar to kopējais valsts budžeta finansējuma apmērs ir EUR 476 180 jeb LVL 334 663, tajā skaitā nacionālais līdzfinansējums - EUR 186 327,07 (LVL 130 951,41), finansējums neattiecināmo (PVN) izmaksu segšanai - EUR 66 260,21 (LVL 46 570,33) un EK avansa priekšfinansēšanai - EUR 223 592,49 (LVL 157 141,7). 
2. Projekts „Dzimumu līdztiesība ekonomisko lēmumu pieņemšanā – instruments ekonomiskās konkurētspējas un vienlīdzības  veicināšanai” („Gender equality in economic decision making-TOOL to promote economic competitiveness and equality value”) (iesniegts EK 2013.gada 31.janvārī). EK lēmums par projektu konkursa rezultātiem tiks paziņots š.g. jūnijā. Projektu ir izstrādājis un īstenos Sabiedrības integrācijas fonds, pamatojoties uz LM 2012.gada 29.oktobra deleģējumu.

Projekta mērķis ir veicināt līdzsvarotu sieviešu un vīriešu pārstāvniecību ekonomisko lēmumu pieņemšanā, veicinot Latvijas lielo uzņēmumu iniciatīvas sieviešu skaita pieaugumam uzņēmuma vadībā un valdēs, kas pozitīvi ietekmē uzņēmumu ekonomiskos rādītājus un valsts ekonomisko izaugsmi.

Projekta specifiskie mērķi:

· Izstrādāt pētījumu par sieviešu un vīriešu situāciju Latvijas lielākajos uzņēmumos (darba samaksas lielums un atšķirības, izglītības līmenis, atbalsts darba un ģimenes dzīves saskaņošanai; korelācija starp sieviešu un vīriešu skaita uzņēmumu valdēs un uzņēmuma ekonomiskajiem rādītājiem; iemesli sieviešu zemajai pārstāvniecībai lielo uzņēmumu vadības līmeņos u.c.); 

· Uz pētījumā gūto rezultātu pamata izstrādāt rekomendācijas darba devējiem, nodarbinātības politikas veidotājiem par mazāk pārstāvētā dzimuma piesaistīšanu uzņēmumiem;

· Apzināt labās prakses Latvijā un citās ES dalībvalstīs darba un ģimenes dzīves saskaņošanai, dzimuma aspekta integrēšanai bezdarba mazināšanā, vīriešu iesaistīšanā ģimenes dzīves pienākumos, ES lielo uzņēmumu iniciatīvas mazāk pārstāvētā dzimuma iesaistīšanā uzņēmumā, dzimuma aspekta integrēšanai uzņēmējdarbības akadēmiskajās studijās u.c.;

· Raisīt interesi lielo uzņēmumu starpā par dzimumu līdzsvara uzņēmumā saikni ar uzņēmuma ekonomiskajiem un finansiālajiem rādītājiem;

· Iestrādāt dzimumu līdztiesības aspektus Latvijas ilgtspējas indeksā, īpašu apbalvojumu paredzot līdztiesīgākajiem uzņēmumiem.

Projekta īstenošanas periods ir viens gads, no 2013.gada novembra līdz 2014.gada novembrim, projekta savlaicīgas apstiprināšanas gadījumā. Projekta asociētie partneri: Latvijas Darba devēju konfederācija,  Latvijas sieviešu – uzņēmumu vadītāju biedrība "Līdere", resursu centrs sievietēm „Marta”. Projekta stratēģiskie partneri: LM, Ekonomikas ministrija.
Projekta īstenošanai indikatīvi paredzētais finansējuma apjoms un sadalījums:

Projekta kopējais budžets ir EUR 283 825,90 (LVL 199 473,98), tai skaitā projekta attiecināmās izmaksas ir EUR 248 945,71 (LVL 174 960,04), no kurām EK finansējums ir EUR 199 156,57 (LVL 139 968,03), valsts budžeta līdzfinansējums ir EUR 49 789,14 (LVL 34 992,01) un finansējums neattiecināmo izmaksu segšanai (PVN) – EUR 34 880,19 ( LVL 24 513,94). 

 Papildus nepieciešams finansējums no valsts budžeta priekšfinansējuma nodrošināšanai (30% no EK finansējuma) - EUR 59 746,97 (LVL 41 990,41).  
Līdz ar to kopējais valsts budžeta finansējuma apmērs ir EUR 144 417 jeb LVL 101 497, tajā skaitā nacionālais līdzfinansējums - 49 789,14 (LVL 34 992,01), finansējums neattiecināmo izmaksu segšanai EUR 34 880,19 (LVL 24 513,94) un EK avansa priekšfinansēšanai - EUR 59 746,97 (LVL 41 990,41).  
3. Projekts „Nacionālā informatīvā kampaņa vardarbības upuru tiesību un iespēju veicināšanai,  vardarbības pret sievietēm prevencija” (iesniegts EK 2013.gada 6.jūnijā). Projektu ir izstrādājis un īstenos Sabiedrības integrācijas fonds, pamatojoties uz LM 15.03.2013. Nr.33-1-07/612 deleģējumu. EK lēmums par projektu konkursa rezultātiem tiek plānots š.g. novembrī-decembrī.
Projekta īstenošanas periods paredzēts no 2013.gada decembra līdz 2015.gada maijam (lai arī EK ir noteikusi 2013.gadu kā projekta uzsākšanas gadu, Sabiedrības integrācijas fonda prognozes liecina, ka projekts apstiprināšanas gadījumā varētu sākties 2014.gada aprīlī/maijā).  Projekta partneri: LM, Iekšlietu ministrija, Tieslietu ministrija, Valsts policija, Nodibinājums „Centrs Dardedze”, Resursu centrs sievietēm “ Marta”.       

Projekta mērķis - mazināt vardarbību pret sievietēm, stiprinot profesionāļu kompetences līmeni, veicinot upuru tiesības un iespējas un dažādu sabiedrības grupu izpratni par uz dzimumu balstīto vardarbību. 
Projektā paredzēti divi aktivitāšu bloki:

1) Uz dažādām specifiskām mērķa grupām orientēta sabiedrības informēšanas kampaņa vardarbības pret sievietēm mazināšanai (sievietes, kuras cieš no vardarbības, vīrieši, bērni, jaunieši);

 2) Starpsektorālās speciālistu (valsts un pašvaldību policisti, sociālie darbinieki, tiesneši, nevalstiskās organizācijas, prokurori u.c.) apmācības par uz dzimumu balstītas vardarbības atpazīšanu, normatīvo aktu izmaiņu piemērošanu; profesionāļu rīcību vardarbības pret sievieti gadījumos u.c.  

Projekta īstenošanai indikatīvi paredzētais finansējuma apjoms un sadalījums: 
Projekta kopējais budžets ir EUR 564 889,73 (LVL 397 006,76), tai skaitā projekta attiecināmās izmaksas ir EUR 498 607,92 (LVL 350 423,64), no kurām EK finansējums ir EUR 398 886,34 (LVL 280 338,91), valsts budžeta līdzfinansējums ir EUR 99 721,58 (LVL 70 084,73) un finansējums neattiecināmo izmaksu (PVN) segšanai ir EUR 66 281,81 (LVL 46 583,12). 

 Papildus nepieciešams finansējums no valsts budžeta priekšfinansējuma nodrošināšanai (aprēķināts 30% no EK finansējuma) - EUR 119 665,90 (LVL 84 101,67). 
Līdz ar to kopējais valsts budžeta finansējuma apmērs ir EUR 285 670 jeb LVL 200 770, tajā skaitā nacionālais līdzfinansējums - EUR 99 721,58 (LVL 70 084,73), neattiecināmo izmaksu segšanai - EUR 66 281,81 (LVL 46583,12) un EK avansa priekšfinansēšanai - EUR 119 665,90 (LVL 84 101,67). 

IV Turpmākā rīcība

Dalība starptautiskās sadarbības projektos laikā, kad ir ierobežots nacionālais attīstības budžeta finansējums, ir vērtīgs instruments nozares attīstībai un iespējai iegūt jaunu pieredzi. Vienlaikus projektu apstiprināšanas gadījumā ir nepieciešams
1. Apstiprināt LM tiesības slēgt līgumu par EK iesniegto sociālās eksperimentēšanas projekta „Deinstitucionalizācija un individuālā budžeta pieejas ieviešana sociālo pakalpojumu sniegšanā bērniem ar garīga rakstura traucējumiem” (”Deinstitutionalisation and introduction of personal budgets for provision of social services for children with mental disabilities”) īstenošanu un atļaut uzņemties valsts budžeta ilgtermiņa saistības. 

2. Apstiprināt Sabiedrības integrācijas fonda tiesības slēgt līgumus par EK iesniegto projektu „Dzimumu līdztiesība ekonomisko lēmumu pieņemšanā – instruments ekonomiskās konkurētspējas un vienlīdzības  veicināšanai” („Gender equality in economic decision making - TOOL to promote economic competitiveness and equality value”) un „Nacionālā informatīvā kampaņa vardarbības upuru tiesību un iespēju veicināšanai,  vardarbības pret sievietēm prevencija” īstenošanu un uzņemties valsts budžeta ilgtermiņa saistības.
3. Paredzēt, ka papildus nepieciešamais finansējums, atbilstoši noslēgto līgumu nosacījumiem, nacionālā līdzfinansējuma un ārvalstu finanšu palīdzības PVN neattiecināmo izmaksu segšanai, pēc projekta līgumu noslēgšanas, tiks nodrošināts, veicot līdzekļu pārdali no 74. resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmas „Nesadalītais finansējums ES politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu un pasākumu īstenošanai”, attiecīgi precizējot valsts budžeta ilgtermiņa saistības.
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