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Valsts prezidentam A.Bērziņam

Augsti godājamais Bērziņa kungs!
Ministru kabinets ir izskatījis Jūsu 2013.gada 12.februāra vēstuli Nr.43, kurā lūgts izvērtēt iespēju paredzēt Finanšu ministrijas (turpmāk – FM) atbildību par ekonomiski pamatotas un ilgtspējīgas pašvaldību finanšu izlīdzināšanas sistēmas izveidošanu tuvākajā laikā.
Darām Jums zināmu, ka paplašinātās Ministru kabineta komitejas 2012.gada 24.septembra sēdē (protokols Nr.36, 1.§., 8.punkts) tika uzdots Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM) kopīgi ar FM un Latvijas Pašvaldību savienību (turpmāk – LPS) strādāt pie pašvaldību budžeta plānošanas vidējā termiņā ieviešanas, paredzot pašvaldību bāzes ieņēmumus trīs gadu periodam, to saistot ar pašvaldību finanšu izlīdzināšanu turpmākiem gadiem.

Finansējums pašvaldībām tradicionāli ir bijis karstu diskusiju un strīdus objekts. Pašvaldību un valdības viedoklis parasti sākotnēji ir polarizējies un bijis kardināli pretējs, tomēr valdības un LPS sarunās ir bijis iespējams tuvināt viedokļus un rast kompromisu.

 FM, analizējot kopējos pašvaldību ieņēmumus (1.attēls) laika posmā no 2002.gada, atbilstoši naudas plūsmas metodoloģijai, secina, ka pašvaldību kopējo nodokļu īpatsvars konsolidētā kopbudžeta nodokļu ieņēmumos saglabājas stabils un krīzes gados veidoja pat lielāku īpatsvaru nekā pirmskrīzes gados. Tomēr Latvijas Pašvaldību savienība izmanto katru iespēju atgādināt, ka pašvaldību proporcija iedzīvotāju ienākuma nodokļa sadalē ir pārāk maza, pat ja absolūtajos skaitļos ienākumi pašvaldībām nav samazinājušies.  
1.attēls
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Iepriekšējos gados kā vienīgais iespējamais variants stabilu pašvaldību ieņēmumu nodrošināšanai tika izskatīta iedzīvotāju ienākuma nodokļa proporcijas sadalījuma maiņa, palielinot pašvaldību budžetā ieskaitāmo iedzīvotāju ienākuma nodokļa daļu. Tomēr šāda pieeja jautājuma risināšanā vairs nenodrošina sabalansētu resursu pieejamību visām pašvaldībām. To arī nevarēja izdarīt ar esošās pašvaldību finanšu izlīdzināšanas sistēmas palīdzību. 

Lai novērstu esošās pašvaldību finanšu izlīdzināšanas sistēmas trūkumus, VARAM 2012.gada laikā izstrādāja vairākus pašvaldību finanšu izlīdzināšanas variantus, kas tika apspriesti ar FM, Latvijas Lielo pilsētu asociāciju un LPS.

FM piesardzīgi vērtēja VARAM piedāvātos pašvaldību finanšu izlīdzināšanas variantus, paužot viedokli, ka piedāvājumam ir jābūt sabalansētam ar valsts budžeta iespējām, kā arī uzsvēra, ka bez pašvaldību atbalsta būs grūti ieviest jaunu modeli dzīvē. Latvijas Lielo pilsētu asociācija pamatā atbalstīja VARAM modeli. Savukārt LPS noraidīja VARAM modeli un 2013.gada janvārī iesniedza VARAM LPS izstrādāto jauno pašvaldību finanšu izlīdzināšanas modeli un likumprojektu.
Ņemot vērā, ka 2013.gada 27.februārī LPS ārkārtas domes sēdē tika pieņemta rezolūcija „Par pašvaldību finanšu izlīdzināšanas modeli”, kurā pausta nostāja, ka LPS dome neatbalsta VARAM izstrādāto pašvaldību finanšu izlīdzināšanas modeli, VARAM pieņēma lēmumu virzīt izskatīšanai Ministru kabinetā koncepciju par pašvaldību finanšu izlīdzināšanas sistēmas uzlabošanu. Koncepcija, kurā piedāvāti vairāki varianti esošās pašvaldību finanšu izlīdzināšanas pilnveidošanai, tika izsludināta 2013.gada 7.marta Valsts sekretāru sanāksmē (VSS-206). 
Koncepcijas saskaņošanas procesā, savstarpēji vienojoties iesaistītajām pusēm, tiks meklēts optimālākais risinājums pašvaldību finanšu izlīdzināšanas sistēmas uzlabošanai un noteikta institūciju atbildība  par ekonomiski pamatotas un ilgtspējīgas pašvaldību finanšu izlīdzināšanas sistēmas izveidošanu tuvākajā laikā.  

Ņemot vērā budžeta plānošanas grafiku, paredzams, ka jauns pašvaldību finanšu izlīdzināšanas likums atbilstoši izvēlētajām koncepcijas variantam varētu tikt piemērots, veicot pašvaldību finanšu izlīdzināšanu 2015.gadam. Savukārt FM arī 2014.gadam ir gatava izstrādāt priekšlikumus sabalansētu finanšu resursu nodrošināšanai visām pašvaldībām, tajā skaitā tām pašvaldībām, kurām tie ir visierobežotākie, lai pakāpeniski mazinātu reģionālo nevienlīdzību finanšu resursu pieejamības ziņā. 

Lai mazinātu esošās pašvaldību finanšu izlīdzināšanas trūkumus, FM, jau izstrādājot 2013.gada budžeta projektu, meklēja jaunu risinājumu kā nodrošināt finanšu resursus tām pašvaldībām, kurām tie ir visierobežotākie. Kā optimālākais risinājums tika atbalstīts FM piedāvājums nodrošināt pašvaldībām vērtētos ieņēmumus pēc pašvaldību finanšu izlīdzināšanas aprēķinātās finanšu nepieciešamības neizlīdzināmās apakšējās robežas 97% līmenī, pēc skaidri definētiem, vienotiem kritērijiem visām novadu pašvaldībām, ievērojot likumā „Par pašvaldību finanšu izlīdzināšanu” noteiktos demogrāfiskos kritērijus. Līdz ar to, 2013.gadā tika piešķirts papildu valsts budžeta finansējums 89 novadu pašvaldībām, kurām ir visierobežotākie finanšu resursi. Tāpat 2013.gadā, kā arī iepriekšējos gados, tika piešķirts valsts budžeta finansējums 4 republikas pilsētu pašvaldībām - Daugavpils, Rēzeknes, Jēkabpils un Liepājas pašvaldībām, jo tām ir zemākie vērtētie ieņēmumi uz vienu iedzīvotāju pēc pašvaldību finanšu izlīdzināšanas. 
Ministru kabineta 2013.gada 5.martā sēdē, jautājumā par valsts pamatbudžeta un valsts speciālā budžeta bāzi 2014., 2015. un 2016.gadam, tika atbalstīts FM priekšlikums palielināt 64. resora „Dotācija pašvaldībām” 2014. un 2015.gada bāzes izdevumus 11 292 533 latu apmērā un noteikt 2016.gada bāzes izdevumus 21 069 630 latu apmērā. Tāpat minētajā sēdē tika pieņemts lēmums jautājumu par finansējuma nodrošinājumu pašvaldībām 2014., 2015. un 2016.gadā skatīt kompleksi turpmākā budžeta projekta sagatavošanas gaitā.
Šobrīd ir uzsākts darbs pie likumprojekta „Par vidējā termiņa budžeta ietvaru 2014.,2015. un 2016.gadam” un „Par valsts budžetu 2014.gadam” izstrādes, šā darba procesā tiks risināts un skatīts arī jautājums par pašvaldību budžeta ieņēmumiem pamatdarbības funkciju nodrošināšanai 2014.-2016.gadā (Ministru kabineta 2013.gada 8.janvāra sēdes protokola Nr.2 26.§ 6.punkts). Ņemot vērā šobrīd prognozētos pašvaldību iedzīvotāju ienākuma nodokļa bāzes samazinājumu 2014.-2015.gadā (2.attēls), Ministru kabinets ir gatavs meklēt kompleksu risinājumu sabalansētu finanšu resursu nodrošināšanai visām pašvaldībām. 
2.attēls 

Jautājums, kam nepieciešams komplekss risinājums - iedzīvotāju ienākuma nodokļa  ieņēmumu prognozes samazinājums pašvaldību budžetos 2014. – 2015.gadā, milj. latu.
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Turklāt Ministru kabinetā aptirinātais (Ministru kabineta 2013.gada 5.februāra rīkojums Nr.40) likumprojekta „Par vidējā termiņa budžeta ietvaru 2014.,2015. un 2016.gadam” un likumprojekta „Par valsts budžetu 2014.gadam” sagatavošanas grafiks paredz plašas iespējas diskusijām ar LPS. Pirmās LPS un FM sarunas šogad notika savlaicīgi - 2013.gada 7.februārī. Šobrīd LPS ir iespēja organizēt sarunas ar nozaru ministrijām, lai savlaicīgi izdiskutētu un meklētu risinājumus problemātiskajiem jautājumiem, attiecīgi papildinot nozaru ministriju jaunās politikas iniciatīvas. 
Vēršam uzmanību, ka saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 5.februāra rīkojumu Nr.40 „Par likumprojekta „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2014., 2015. un 2016.gadam” un likumprojekta „Par valsts budžetu 2014.gadam” sagatavošanas grafiku” Ministru kabineta un LPS domstarpību un vienošanās protokola projektu ir plānots izskatīt 2013.gada 23.septembra Ministru kabineta paplašinātajā komitejas sēdē, kas pēc būtības būs sarunu noslēgums par sabalansētu resursu pieejamību visām pašvaldībām. Tai pat laikā ir nepieciešama atklāta visu iesaistīto pušu diskusija par pašvaldību budžetu plašākā kontekstā,  lai veicinātu līdzsvarotu un dinamisku visu Latvijas reģionu attīstību un mazinātu iedzīvotāju aizceļošanu.
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