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2013.gada 10.septembrī
Noteikumi Nr.779
Rīgā
(prot. Nr.48 16.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 5.jūnija noteikumos Nr.387 "Kārtība, kādā Valsts kase nodrošina maksājumu pakalpojumu sniegšanu"
Izdoti saskaņā ar Likuma
par budžetu un finanšu vadību 
27.panta piekto daļu

1. Izdarīt Ministru kabineta 2012.gada 5.jūnija noteikumos Nr.387 "Kārtība, kādā Valsts kase nodrošina maksājumu pakalpojumu sniegšanu" (Latvijas Vēstnesis, 2012, 99.nr.) šādus grozījumus:

1.1. svītrot 22.1.apakšpunktu;
1.2. aizstāt 22.2.apakšpunktā vārdus "Eiropas Savienības vienotajā valūtā" ar vārdu "euro";
1.3. aizstāt 22.3.apakšpunktā skaitļus un vārdus "22.1. un 22.2.apakšpunktā" ar skaitli un vārdu "22.2.apakšpunktā";
1.4. aizstāt 22.4.apakšpunktā vārdus "Latvijas nacionālajā valūtā" ar vārdiem "euro maksājumiem";
1.5. aizstāt 22.5.apakšpunktā vārdus "Latvijas nacionālajā valūtā" ar vārdu "euro";
1.6. izteikt 25.punktu šādā redakcijā:
"25. Lai iesniegtu šo noteikumu 22.2. un 22.4.apakšpunktā minētos maksājuma rīkojumus, kuru kopsumma attiecīgajā darbdienā pārsniedz 700 000 euro, klients, izmantojot eKasi, iesniedz pieteikumu par nepieciešamo naudas apjomu divas darbdienas (darbdienā līdz plkst.12.30) pirms šo maksājuma rīkojumu iesniegšanas izpildei, ja vien normatīvajos aktos nav noteikta cita informācijas sniegšanas kārtība vai klients nav vienojies ar Valsts kasi par citu informācijas sniegšanas kārtību. Šajā punktā minētajā pieteikumā norādītais naudas apjoms klientam ir rezervēts tikai pieteikumā norādītajā datumā.";
1.7. svītrot 26.punktā skaitli "22.2."; 
1.8. izteikt 28.punktu šādā redakcijā:
"28. Ja šo noteikumu 22.2., 22.3., 22.4., 22.5. un 22.6.apakšpunktā minētā maksājuma rīkojuma valūta atšķiras no maksātāja konta valūtas, Valsts kase, reģistrējot maksājumu izpildei, piemēro Eiropas Centrālās bankas publicēto euro atsauces kursu, bet, ja tāda nav, finanšu nozares periodiskajā izdevumā "The Financial Times" vai tā interneta resursā publicēto attiecīgās valūtas kursu attiecībā pret euro (turpmāk – euro atsauces kurss), kas ir spēkā maksājuma reģistrēšanas dienas sākumā. Šo noteikumu 22.7.apakšpunktā minētā pieteikuma izpildi veic saskaņā ar euro atsauces kursu, kas piemērots sākotnējā (pārgrāmatojamā) darījuma reģistrēšanā. Ja maksātāja konta valūta un maksājuma rīkojuma valūta nav euro un maksājuma rīkojuma valūta atšķiras no maksātāja konta valūtas, maksājuma izpildei piemēro krosa kursu (cross rate) – divu valūtu attiecību pret trešo valūtu, kas ir euro, saskaņā ar euro atsauces kursu, kas spēkā maksājuma reģistrēšanas dienas sākumā.";
1.9. aizstāt 36.1.apakšpunktā skaitļus un vārdus "22.1. un 22.2.apakšpunktā" ar skaitli un vārdu "22.2.apakšpunktā"; 

1.10. svītrot 37.punktā skaitli "22.1."; 
1.11. svītrot 40.punktā skaitli "22.1."; 
1.12. izteikt 44.punktu šādā redakcijā:
"44. Valsts kase klienta kontā ieskaitāmos maksājumus reģistrē konta valūtā atbilstoši euro atsauces kursam, kas ir spēkā maksājuma reģistrēšanas dienas sākumā, ja maksājumam nav norādīts valutēšanas datums. Ja maksājumam ir norādīts valutēšanas datums, maksājumu reģistrē konta valūtā atbilstoši euro atsauces kursam valutēšanas dienas sākumā. Ja klienta konta valūta un ieskaitāmā maksājuma valūta nav euro un maksājuma valūta atšķiras no klienta konta valūtas, piemēro krosa kursu (cross rate) – divu valūtu attiecību pret trešo valūtu, kas ir euro, saskaņā ar euro atsauces kursu, kas spēkā maksājuma rīkojuma reģistrēšanas dienas sākumā vai, ja maksājumam ir norādīts valutēšanas datums, valutēšanas dienas sākumā."; 
1.13. svītrot 45.1.apakšpunktu;
1.14. aizstāt 45.2.apakšpunktā vārdus "ārvalstu maksājumiem valūtā" ar vārdiem "maksājuma rīkojuma izpildi";
1.15. papildināt 3.4.apakšnodaļu ar 56.1 punktu šādā redakcijā:
"56.1 Valsts kase klientu ārvalstu valūtu kontos esošo līdzekļu atlikumu saimnieciskā gada beigās pārrēķina uz euro, piemērojot euro atsauces kursu, kas ir spēkā attiecīgā saimnieciskā gada 31.decembrī dienas beigās.";
1.16. aizstāt 5. un 6.pielikumā apzīmējumu "LVL" ar vārdu "euro".

2. Noteikumi stājas spēkā 2014.gada 1.janvārī.
Ministru prezidents
Valdis Dombrovskis

Finanšu ministrs
Andris Vilks
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