Informatīvais ziņojums
                   „Par Pārresoru koordinācijas centra darbību”
1. Pašreizējās situācijas raksturojums

Ņemot vērā Attīstības plānošanas sistēmas likuma 12.panta otro daļu 2011.gada 1.decembrī tika izveidots Pārresoru koordinācijas centrs (turpmāk – PKC), kura kompetenci nosaka Ministru kabineta 2011.gada 19.oktobra noteikumu Nr.815 „Pārresoru koordinācijas centra nolikums”.

PKC ar normatīvajiem aktiem noteiktās funkcijas veiksmīgi īsteno jau vairāk kā gadu. PKC darbības mērķis ir nodrošināt nacionālā līmeņa attīstības plānošanas dokumentu savstarpējo saskaņotību un atbilstību normatīvo aktu prasībām. PKC nodrošina Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģijas un nacionālā attīstības plāna izstrādi, īstenošanas uzraudzību un koordināciju, kā arī citu plānošanas dokumentu īstenošanas uzraudzību un koordināciju. 2012.gadā PKC uzsāka sadarbību ar ministrijām attīstības plānošanas kvalitātes uzlabošanā, starpinstitūciju sadarbības pilnveidošanā un analītiskās bāzes stiprināšanā. 
Neskatoties uz darba apjomu un salīdzinoši nelielo PKC nodarbināto skaitu, 2012.gadā sasniegti būtiski darba rezultāti: nozīmīgākie PKC darbi 2012.gadā bija - Nacionālā attīstības plāna 2014.–2020.gadam (turpmāk – NAP2020) izstrāde un apstiprināšana Saeimā, sagatavots un iesniegts Saeimā Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģijas līdz 2030.gadam īstenošanas pārskata ziņojums par 2010.–2011.gadu; sagatavots un iesniegts Ministru kabinetā informatīvais ziņojums "Par Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010.–2013.gadam īstenošanu"; sagatavots un iesniegts Ministru kabinetā informatīvais ziņojums "Par turpmāko pieeju attīstības plānošanas sistēmas darbības novērtēšanai"; sagatavoti 229 atzinumi par dažādu nozaru attīstības plānošanas dokumentu un normatīvo aktu projektiem; Ministru prezidenta darbības atbalstam - izstrādāts ziņojums Reformu vadības grupai par daļēji centralizētā valsts kapitālsabiedrību pārvaldības modeļa izveidi; vadīta darba grupa valsts kapitālsabiedrību turpmākās darbības izvērtēšanai (kopumā līdz 2013.gada 1.maijam sagatavoti ieteikumi par valsts līdzdalību 251 kapitālsabiedrībās, kurās valstij kā īpašniekam ir tieša vai netieša ietekme); nodrošināta Northern Future Forum 2013 saturiskā piedāvājuma izstrāde un iesaiste pasākuma organizēšanā; organizētas sešas Reformu vadības grupas sēdes un sagatavota informācija Ministru prezidenta birojam par Latvijas konkurētspējas novērtējuma īstenošanu; sagatavots Ministru prezidenta ikgadējais ziņojums Saeimai par Latvijas nacionālo drošību; sagatavots un Ministru kabinetā apstiprināts informatīvais ziņojums "Par sabiedrības saliedēšanu, nacionālās identitātes un valsts valodas pozīcijas nostiprināšanu"; sagatavots ziņojums "Par Ministru prezidenta vizītes Apvienotajos Arābu Emirātos un Katarā rezultātu apkopošanu un turpmāko rīcību". 
Vienlaikus strādājot ar attīstības plānošanas jautājumiem, ir konstatēts, ka atsevišķās jomās trūkst padziļinātas stratēģiskās analīzes un izpētes, horizontālā rakstura jautājumu padziļināta izpēte un to radītās ietekmes apzināšana. Papildus tam jānorāda, ka šobrīd netiek veikta nākotnes risku izvērtēšana un attīstības scenāriju izstrāde. Jānorāda, ka tieši proaktīva atsevišķu risku un problēmjautājumu apzināšana, kā arī iespējamo attīstības scenāriju modelēšana un analīze ir nepieciešama ilgtermiņa attīstības plānošanai, kā arī ilgtermiņa stratēģisko attīstības mērķu noteikšanai. 

Lai gan 2012.gadā PKC uzdoto funkciju un uzdevumu izpildi nodrošināja labā kvalitātē un noteiktajos termiņos, augstā darba intensitāte un salīdzinoši zemais atalgojums radīja negatīvu ietekmi – no PKC 17 nodarbinātajiem 2012.gadā kadru mainība bija 17 %, kas ņemot vērā nelielo PKC nodarbināto skaitu ir nozīmīgs kadru mainības rādītājs, vairākiem augsti kvalificētiem darbiniekiem pārtraucot darba attiecības un pieņemot labāk apmaksātus darba piedāvājumus. Šāda kadru mainību, tādā nelielā iestādē kā PKC, var apdraudēt iestādes institucionālās atmiņas saglabāšanos un darbības kontinuitāti, jo ierobežoto resursu dēļ PKC atsevišķas nozares pārrauga tikai viens darbinieks. 

Tāpat neskatoties uz augstiem darba rezultātiem, minēto iemeslu dēļ 2013.gada 19.martā civildienesta attiecības izbeidza arī PKC vadītājs. Paredzams, ka nerodot risinājumu darba intensitātes, atbildības un atlīdzības sabalansēšanai atbilstoši Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā noteiktajam, ar augstu intensitāti turpināsies darbinieku mainība, kas apdraud PKC darbību un attīstību ilgtermiņā, kā arī institucionālās atmiņas un zināšanu saglabāšanu, kas ir ļoti nozīmīga turpmākai valsts ilgtermiņa attīstības plānošanai, tās koordinācijai un pārresoriskai uzraudzībai. 
2. Konstatēto problēmu apraksts

Lai nodrošinātu PKC uzsākto darbu izpildi pietiekamā kvalitātē, kas īstermiņā saistāms ar NAP2020 ieviešanas uzraudzības koordināciju sasaistot to ar ES fondu un citu publisko finanšu resursu plānošanas procesu un koordināciju ar nozaru ministrijām, kā arī, lai atbilstoši koncepcijā minētajam turpinātu PKC analītiskās bāzes stiprināšanu, nodrošinot pārresoru jautājumu saskaņotu risināšanu, analītiskās kapacitātes stiprināšanu un ilgtermiņa attīstības plānošanas koordināciju, nepieciešami papildus valsts budžeta līdzekļi minēto aktivitāšu īstenošanai. 
Ņemot vērā konstatētās problēmas PKC iesniedza izskatīšanai Ministru kabinetā rīkojuma projektu „Par finanšu līdzekļu piešķiršanu no valsts budžeta programmas „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem””, kas tika apstiprināts 2013.gada 2.aprīļa Ministru kabineta sēdē (prot. Nr.17 47.§), un kura ietvaros PKC tika piešķirti 31 105 lati, lai nodrošinātu PKC normatīvajos aktos doto uzdevumu izpildi, kas saistīti ar nacionālo prioritāšu īstenošanu un pārnešanu ES fondu aktivitātēs, kā arī personāla kvalifikācijas palielināšanu. 

Tomēr tas ir nepietiekami, lai pilnvērtīgi nodrošinātu šādas PKC funkcijas, kas noteiktas Ministru kabineta noteikumos Nr.815 „Pārresoru koordinācijas centra nolikums”:

1) uzraudzīt un koordinēt attīstības plānošanas dokumentu īstenošanu, kuri ir saistīti ar Latvijas Republikas dalību Eiropas Savienībā, jo nav piešķirts bāzes finansējums attiecīgās funkcijas nodrošināšanai;

2) nodrošināt horizontāla rakstura jautājumu saskaņotu virzību izskatīšanai Ministru kabinetā un citās institūcijās, kā arī sniegt atzinumus Ministru prezidentam, jo esošie cilvēkresursi nav pietiekami horizontālo jautājumu risināšanai.

Jānorāda, ka 2013.gadā ir būtiski samazinājies PKC paredzētais finansējums precēm un pakalpojumiem, kuru PKC cita starpā izmanto arī komandējumu izdevumu segšanai un darbinieku profesionālās kvalifikācijas celšanai (apmācībām). 
PKC šobrīd ir 18 štata vietas. Ikvienam PKC darbiniekam ir noteikta atbildība par konkrētu politikas jomu ekspertīzi. Lai nodrošinātu darba procesa nepārtrauktību, ir veikta arī atbildības sadale, kas darbinieka slimības vai cita veida prombūtnes laikā nodrošina ekspertīzes esību (t.s. "dubliera funkcija"). Patlaban PKC rīcībā esošais cilvēkresursu apjoms nenodrošina samērīgu un līdzvērtīgu darba sadalījumu, un tas bieži rezultējas atsevišķu politikas jomu ekspertu pārslodzē. Lai nodrošinātu visu nozaru pilnvērtīgu un nepārtrauktu ekspertīzi, papildus nepieciešamas vismaz trīs štata vietas, tādejādi ļaujot PKC nodrošināt sekmīgu un visaptverošu nozaru politiku savstarpējo koordināciju un pārresorisko uzraudzību.
Papildus tam ar esošo PKC nodarbināto skaitu, kā arī pašreizējo uzdevumu un darbu apjomu nav iespējams nodrošināt nākotnes attīstības scenāriju veidošanu un analīzi, kā arī nākotnes attīstības risku apzināšanu attīstot Foresight pieeju attīstības plānošanai. Šādas pieejas attīstība ir īpaši nepieciešama izstrādājot ilgtermiņa un vidējā termiņa attīstības plānošanas dokumentus, kā arī prognozējot turpmākos valsts attīstības scenārijus saistībā ar šobrīd īstenoto politiku un nākotnes izaicinājumiem. 

Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 5.februāra rīkojumam Nr.40 „Par likumprojekta "Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2014., 2015. un 2016.gadam" un likumprojekta "Par valsts budžetu 2014.gadam" sagatavošanas grafiku” PKC jānodrošina jauno politikas iniciatīvu izvērtēšana, kā arī jānodrošina sabiedrības informēšanas un līdzdalības pasākumi. Ņemot vērā to, ka jauno politikas iniciatīvu izvērtēšana turpmāk notiks ik gadu, PKC būs jānodrošina valsts pārvaldes iestāžu iesniegto iniciatīvu izvērtēšana un analīze atbilstoši attīstības plānošanas dokumentiem un valdības noteiktajām prioritātēm un galvenajiem rīcības virzieniem.
Savukārt, atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.1 „Kārtība, kādā publiska persona pasūta pētījumus” 10.punktam PKC ir jānodrošina pētījumu un publikāciju datubāzes (turpmāk – datubāze) administrēšanu, PKC ir konstatējis, ka, lai sekmīgi nodrošinātu šīs datubāzes darbību un tajā ievietotās informācijas pieejamību un aktualizāciju, jo tajā tiek apkopota informācija par visiem valstī plānotajiem un veiktajiem nacionāla, reģionāla un pašvaldību līmeņa sociāliem pētījumiem tādā apjomā, kā to paredz minētie Ministru kabineta noteikumi, ir nepieciešams veikt funkcionālus uzlabojumus datubāzes darbībā. Līdz ar to ir nepieciešami papildu finansējumu 11 800 latu apmērā PKC uzturētās pētījumu un publikāciju datubāzes pilnveidošanai. Atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija protokollēmuma (prot. Nr.41 3.§) 2. punktam ir noteikts, ka jautājumu par papildu līdzekļu piešķiršanu 11 800 latu izskatīt Ministru kabinetā vienlaikus ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu vidēja termiņa budžeta prioritāšu pieteikumiem, sagatavojot likumprojektu par valsts budžetu 2014.gadam.

Ņemot vērā visu iepriekš minēto ir redzams, ka PKC kapacitātes stiprināšanai, ka arī normatīvajos aktos noteikto funkciju veikšanai ir nepieciešami papildus finanšu līdzekļi. Šie līdzekļi ir nepieciešami, lai PKC profesionāli un kvalitatīvi nodrošinātu savas funkcijas un pienākumus, izveidojot trīs jaunas štata vietas, kā arī palielinot esošo darbinieku atlīdzību atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajai, jo tieši augsti kvalificēti speciālisti un profesionāļi ir nepieciešami koordinētai valsts ilgtermiņa attīstības plānošanai un tās vadībai.
3. Priekšlikumi turpmākais rīcībai
Ņemot vērā iepriekš minēto informāciju un, lai pilnā apmērā un augstā kvalitātē nodrošinātu PKC būtiskākās funkcijas un Ministru prezidenta papildus doto uzdevumu izpildi, kā arī:
1) LIAS2030 un NAP2020 ieviešanas koordinācijas un uzraudzības sistēmas izveidi, nodrošinot iesaistīto institūciju darbības koordināciju, kā arī ekspertu un sabiedrības līdzdalību valsts attīstības plānošanas procesā;

2) Foresight pieejas attīstību, izstrādājot valsts un nozaru attīstības scenārijus, piemēram, PKC sadarbībā ar Labklājības ministriju un nozares ekspertiem jau pašlaik ir identificējis nepieciešamību izstrādāt valsts ilgtermiņa demogrāfiskās prognozes, kuras, cita starpā, būtu balstītas ne tikai uz esošo valsts iedzīvotāju dzimuma un vecuma struktūru, bet arī valsts sociālekonomiskās politikas pieņēmumiem, iespējamajiem scenārijiem un risinājumiem. Šādas ilgtermiņa demogrāfiskās prognozes un to esamība pati par sevi ir būtisks valsts attīstības plānošanas priekšnosacījums visās politikas jomās (īpaši pensiju sistēmas stabilitātes uzraudzībai), lai nodrošinātu ilgtspējīgu valsts attīstību un pieejamo resursu (tai skaitā, finanšu resursu) izmantošanu, sabalansējot ieguldījumus infrastruktūrā un publiskajos pakalpojumos ar nākotnē sagaidāmo pieprasījumu pēc tiem. Šo prognožu izstrāde un tās koordinācija būtu pirmais no šāda veida valstij un tās attīstībai nozīmīgiem darbiem, ko būtu iespējams īstenot, ja tiks atbalstīta PKC piedāvātā Foresight pieeja;
3) PKC kā būtisku uzdevumu, kuru būtu jāturpina īstenot, un kuram nepieciešami papildus finanšu resursi, redz valsts konkurētspējas novērtēšanu, kura tika uzsākta un 2012.gada sākumā Valsts kancelejas uzdevumā tika sagatavots pirmais Latvijas valsts konkurētspējas novērtējums, taču šis savulaik uzsāktais darbs pašlaik netiek turpināts; 

4) nozaru kompleksas analīzes attīstīšanu, iezīmējot problēmas un iespējamos ieteikumus to risināšanai, ir nepieciešami papildus finanšu līdzekļi. 
Ņemot vērā iepriekš minēto funkciju nozīmīgumu valsts ilgtermiņa attīstības plānošanā, to veikšanas nodrošināšanai ir nepieciešami papildus finanšu līdzekļi 104 355 latu apmērā, kas sevī ietver arī iespēju no 2014.gada 1.janvāra izveidot 3 jaunas štata vietas, kuru izveidei ir nepieciešami 85 682 lati, no kuriem atlīdzības izdevumi 78 278 lati (tajā skaitā atalgojumi – 62 888 lati) un darbavietas iekārtošana (vienreizējie izdevumi – kabineta iekārta – galds, krēsli, plaukti, dokumentu skapis, datortehnika un programmatūra, tālrunis, lampas un citi) un uzturēšanas izdevumi (sakaru izdevumi, kancelejas preces un citi) kopā 7 404 lati.
Atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija protokollēmuma (prot. Nr.41 3.§) 2.punktam PKC administrētās pētījumu un publikāciju datubāzes funkcionalitātes uzlabošanai ir nepieciešami 11 800 lati.
Lai nodrošinātu PKC uzdevumu un funkciju izpildi augstā profesionālā līmenī, PKC nodarbinātajiem ir nepieciešams regulāri papildināt zināšanas un prasmes gan nacionālā līmeņa, gan starptautisko semināros, kursos, konferencēs. Papildus tam PKC ir nepieciešams nodrošināt dalību ar ESF plānošanu un ieviešanu saistītajās sanāksmēs un konferencēs, līdz ar to tam ir nepieciešami papildus izdevumi 41 096 latu apmērā.

Ņemot vērā to, ka Saeimas deputāti 2012.gada 20.decembrī apstiprinot NAP2020, bija norādījuši, ka nepieciešams vairāk uzmanības pievērst dažādu sabiedrības grupu informēšanai par šā plānošanas dokumenta mērķiem un īstenošanas gaitu, PKC budžetā būtu nepieciešami papildu līdzekļi 4 600 latu apmērā komunikācijas stratēģijas izstrādei un īstenošanas uzsākšanai, kā arī integrētas valsts attīstības plānošanas un PKC mājaslapas izveidei. Esošā mājaslapa nenodrošina pilnvērtīgu informāciju par attīstības plānošanas sistēmas un PKC darbību un nav pieejama citās valodās – angļu, krievu valodā –, kas ir jāmaina PKC risināmo jautājumu specifikas un esošās atbildības nolūkā. Nepieciešams nodrošināt arī sabiedrisko attiecību īstenošanu – apspriežu, sanāksmju, konferenču un citu pasākumu organizēšanai, lai palīdzētu sasniegt PKC mērķus, sabiedrības līdzdalības nodrošināšanai Latvijā un diasporā, un iestādes izpildāmo funkciju pārstāvniecībai starptautiskā līmenī.
Kopumā, lai PKC nodrošinātu kvalitatīvu un pilnvērtīgu iepriekš minēto prioritāšu un funkciju īstenošanu, tādejādi stiprinot PKC kapacitāti, kā arī sekmējot PKC turpmākās darbības attīstību ir nepieciešami papildus budžeta līdzekļi 161 851 latu apmērā.

Informatīvajam ziņojumam pievienots Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts, kas paredz, ka nepieciešamos līdzekļus Pārresoru koordinācijas centram normatīvajos aktos noteikto funkciju nodrošināšanai, kā arī kapacitātes stiprināšanai un Pārresoru koordinācijas centra attīstībai skatīt Ministru kabinetā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu jauno politikas iniciatīvu pieteikumiem likumprojekta „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2014., 2015. un 2016.gadam” un likumprojekta „Par valsts budžetu 2014.gadam” sagatavošanas un izskatīšanas procesā.
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