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Likumprojekta „Pasta likumā”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2013.gada 12.novembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.60, 69.§) 5.punkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2011.gada 3.novembrī Valsts sekretāru sanāksmē tika izsludināts Satiksmes ministrijas  sagatavotais likumprojekts „Grozījumi Pasta likumā” (VSS-1226, prot.Nr.43., 10.§) (turpmāk – Likumprojekts), kas paredzēja Pasta likumu papildināt ar deleģējumu Ministru kabinetam noteikt universālā pasta pakalpojuma finansēšanas un kompensācijas mehānismu, tā administrēšanas kārtību un kārtību, kādā tiek veiktas iemaksas universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes radīto zaudējumu kompensēšanai.

Ekonomikas ministrija ar 2011.gada 17.novembra vēstuli Nr.1-18-11174 sniedza atzinumu par Likumprojektu, norādot, ka uztur iepriekš pausto viedokli par Satiksmes ministrijas iespējām pieņemt alternatīvu universālā pakalpojuma finansēšanas modeli tieši pasta nozarē, lai nodrošinātu Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvas 2008/6/EK (2008.gada 20.februāris), ar ko Direktīvu 97/67/EK groza attiecībā uz Kopienas pasta pakalpojumu iekšējā tirgus pilnīgu izveidi, savlaicīgu ieviešanu, neskatoties uz darbu pie koncepcijas projekta „Vienots universālo pakalpojumu modelis sabiedrisko pakalpojumu nozarēm” un uzskatot, ka Likumprojektā ir jāiekļauj normas par universālā pakalpojuma fonda veidošanu līdzīgi kā Elektronisko sakaru likuma 66.pantā. 

Elektronisko sakaru likuma 66.panta trešajā daļā ir noteikts, ka universālā pakalpojuma kompensācijas mehānismu pārvalda Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija.

Vienlaicīgi Ekonomikas ministrija atzinumā norādīja, ka universālā pakalpojuma koncepcijas projekts ir izstrādes stadijā un universālā pakalpojuma nodrošināšanai vajadzīgie normatīvie akti jāpieņem pirms koncepcijas izskatīšanas Ministru kabinetā, kas norāda uz situācijas pagaidu regulējumu.

Savukārt Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija ar 2012.gada 9.februāra vēstuli Nr.1-2.74/349 jau aicināja izdalīt no Likumprojekta daļu, kas attiecas uz visiem universālā pasta pakalpojuma nodrošināšanu saistītiem jautājumiem un kuri nepieciešami, lai izpildītu normatīvajos aktos noteikto attiecībā uz universālā pasta pakalpojuma nodrošināšanu visā Latvijas Republikas teritorijā no 2013.gada 1.janvāra, izskatīt steidzamības kārtā un nodrošināt Likumprojekta spēkā stāšanos līdz 2012.gada 31.martam.   

Lai nodrošinātu Likumprojekta steidzamības statusu, Satiksmes ministrija sagatavoja informatīvo ziņojumu  „Par pasta pakalpojumu tirgus liberalizācijas īstenošanu” (TA-846), kas tika izskatīts Ministru kabineta 2012.gada 24.aprīļa sēdē (prot.Nr.22, 32.§).

Informatīvais ziņojums, cita starpā, paredzēja izveidot kontu Valsts kasē, kurā tiks iemaksātas universālā pakalpojuma nodevas izveidotās programmas ietvaros, vienlaikus izsakot priekšlikumu kā atbildīgo par universālā pakalpojuma kompensācijas fonda finanšu plūsmas administrēšanu noteikt Finanšu ministriju, kura ir kompetenta institūcija valsts budžeta līdzekļu pārvaldīšanā, bet Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju kā atbildīgo par universālā pakalpojuma kompensācijas fonda funkcionālo pārvaldītāju.

Minētās Ministru kabineta sēdes protokollēmuma (prot.Nr.22, 32.§) 2.3.apakšpunktā Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijai tika noteikta kompetence pārbaudīt pasta komersantu iesniegtos datus un veiktos aprēķinus, apstiprināt izmaksājamās kompensācijas apmēru, noteicot fonda darbībai nepieciešamo līdzekļu apjomu, savukārt, pamatojoties gan uz Finanšu ministrijas iebildumiem administrēt fondu (Finanšu ministrijas 2012.gada 23.aprīļa vēstule Nr.A-SAM/2- 2706) un uz īpašajiem apstākļiem, kas noteica Likumprojekta steidzamību, protokollēmumā Satiksmes ministriju tika paredzēta par atbildīgo iestādi universālā pakalpojuma fonda administrēšanā, it īpaši finanšu līdzekļu pieprasījuma nodrošināšanai kārtējā gada budžetā universālā fonda vajadzībām. 

Likumprojekta steidzamības statusa dēļ tas tika izskatīts ļoti ierobežotos termiņos – 1.lasījums 2012.gada 14.jūnijā, 2.lasījums 2012.gada 21.jūnijā, izsludināts 2012.gada 27.jūnijā. 

Līdz ar to Likumprojekts tika pieņemts, neizvēršot jautājumu par universālā pakalpojuma fonda administrēšanu un šobrīd spēkā esošā Pasta likuma 31.2 panta piektā daļa nosaka, ka universālā pasta pakalpojuma kompensācijas fonda pārvaldības funkcijas veic divas institūcijas:

1) Satiksmes ministrija administrē valsts nodevas iemaksu valsts pamatbudžetā un izmaksā tīro izmaksu kompensāciju Regulatora apstiprinātajā apmērā;

2) Regulators pārbauda universālā pasta pakalpojuma sniedzēja iesniegtās aprēķinātās tīrās izmaksas un līdz kārtējā gada 31.oktobrim apstiprina tīro izmaksu apmēru.


Līdz ar to secināms, ka ar Likumprojektu tika noteikts pagaidu regulējums universālā pakalpojuma fonda administrēšanas kārtībai. Ņemot vērā iepriekšminēto, nepieciešams veikt grozījumus Pasta likumā un 31.2 panta piektā daļas 1.punktā aizstāt Satiksmes ministriju ar Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju. 
Papildus norādām, ka valsts pārvaldē, pieņemot lēmumus un izstrādājot normatīvos aktus ir jāievēro Valsts pārvaldes iekārtas likuma noteiktais labas pārvaldības princips, tādējādi nodrošinot demokrātisku un efektīvu valsts pārvaldi. Objektīvi secināms, ka viena procesa ietvaros, šajā gadījumā universālā pakalpojuma kompensācijas mehānismu pārvaldīšanas ietvaros, dažādota administrēšana rada nopietnu risku administratīvā sloga un valsts līdzekļu izlietojuma palielināšanai, vienlaikus radot nepietiekami saprotamu, caurspīdīgu un vienlīdzīgu visām regulējamām nozarēm universālā  pakalpojuma nodrošināšanas mehānismu.
Likumprojekts paredz noteikt Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju par institūciju, kas pārvalda  universālā pasta pakalpojuma kompensācijas fondu, kā tas ir noteikts Elektronisko sakaru likuma 66.pantā.
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	Pasta komersanti. Līdz 2014.gada 10.janvārim  Regulatora reģistrā ir reģistrēti 100 pasta komersanti.
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