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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts nekustamā īpašuma Rīgā, Vaļņu ielā 30, ieguldīšanu valsts sabiedrības ar ierobežoto atbildību „Autotransporta direkcija” pamatkapitālā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Rīkojuma projekts izstrādāts saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 40.pantu, kas nosaka, ka lēmumu par valsts nekustamā īpašuma ieguldīšanu kapitālsabiedrības pamatkapitālā pieņem attiecīgi Ministru kabinets. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par valsts nekustamā īpašuma Rīgā, Vaļņu ielā 30, ieguldīšanu valsts sabiedrības ar ierobežoto atbildību „Autotransporta direkcija” pamatkapitālā” (turpmāk – rīkojuma projekts) sagatavots ņemot vērā valsts sabiedrības ar ierobežoto atbildību „Autotransporta direkcija” (turpmāk - Autotransporta direkcija) 2012.gada 2.oktobra ārkārtas dalībnieku sapulces (protokola Nr.3) lēmumu Nr.1 un Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 40. pantu.

Autotransporta direkcijas ārkārtas dalībnieku sapulce ar 2012.gada 2.oktobra lēmumu (protokola Nr.3) Nr.1 akceptēja valsts īpašumā esošā nekustamā īpašuma Vaļņu ielā 30, Rīgā (kadastra Nr. Nr.0100 005 0075), kas sastāv no zemesgabala ar kopējo platību 1732 m2 un administratīvās ēkas (kadastra apzīmējums 0100 005 0075 001) ar kopējo platību 6921,80m2 un reģistrēts zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā, kura kopējā mantiskā ieguldījuma tirgus vērtība ieguldīšanai pamatkapitālā ir 5 100 000,00 LVL (7 256 646 euro), ieguldīšanu Autotransporta direkcijas pamatkapitālā.
         Saskaņā ar informatīvo izdruku no Kadastra informācijas teksta datiem un zemesgrāmatas ierakstiem zemes vienībai pastāv šādi apgrūtinājumi:

- aizsargjosla gar telekomunikāciju  
- aizsargjosla gar siltumtrasi kanālā/ tunelī 
- TP aizsargjosla un piebraucamais ceļš 0.0293 ha;

- atrodas Rīgas pilsētas vēsturiskā centra valsts nozīmes pilsētbūvniecības pieminekļa teritorijā 0.1732 ha.

           Nekustamais īpašums saskaņā ar 2005.gada 27.aprīļa pilnvarojuma līgumu ir nodots pārvaldīšanā valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Namzinis”, kurā Satiksmes ministrija ir 100% valsts kapitāla daļu turētāja.  Ņemot vērā 2012.gada 9.novembra ārkārtas dalībnieku sapulcē lemto  ir nolēmts atzīt par lietderīgu valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Namzinis”  darbības izbeigšanu  un to likvidēt.
         Satiksmes ministrija uzskata par lietderīgu valsts īpašumā esošā nekustamā īpašuma Vaļņu ielā 30, Rīgā, ieguldīšanu Autotransporta direkcijas pamatkapitālā, jo:

1.
atbilstoši 2011.gada 1.augustā ar valsts SIA „Namzinis” noslēgtam Telpu nomas līgumam Nr.190/11 Autotransporta direkcija līdz 2023.gada 31.oktobrim nomā telpas Vaļņu ielā 30, Rīgā, Autotransporta direkcijas Rīgas biroja darbības nodrošināšanai;

2.
Autotransporta direkcija, veicot ēkas otrā un trešā stāva remontu savu funkciju nodrošināšanai 2011.gadā, ieguldīja nekustamajā īpašumā 164 800, 09 LVL (234 489 euro)  un tādējādi paaugstināja nekustamā īpašuma vērtību;

3.
telpu aprīkošanai ar nepieciešamajām iekārtām un telpu labiekārtošanai (servera telpas aprīkojums, mēbeles, žalūzijas u.c.) ieguldīti vēl 151 613,29 LVL (215 726 euro ); 

4.
energoefektivitātes paaugstināšanai vismaz līdz minimāli nepieciešamajam līmenim un darba aizsardzības normatīvajiem aktiem atbilstoša mikroklimata nodrošināšanai jāveic investīcijas vēl vismaz 400 000,00 LVL (569 149 euro)   apmērā (logu nomaiņa - aptuveni 200 000,00 LVL (284 574 euro) un apkures, ventilācijas un kondicionēšanas sistēmu rekonstrukcija - aptuveni 200 000,00 LVL (284 574 euro), kas izdarāms tikai visā ēkā kopumā, bet pašreizējam pārvaldītājam nav līdzekļu šo darbu veikšanai, savukārt Autotransporta direkcijai ir šādi līdzekļi investīcijām. Šo pasākumu rezultātā paredzami ievērojami energoresursu ietaupījumi;

5.
Autotransporta direkcija atbilstoši Telpu nomas līgumam Nr.190/11 šobrīd nomā aptuveni pusi no nekustamā īpašuma kopējās lietderīgās platības – divus ēkas stāvus no četriem (visu otro un trešo stāvu) un ir lielākais nekustamā īpašuma telpu nomnieks. Arī tad, ja visas iespējamās nekustamā īpašuma telpas tiktu izīrētas (ņemot vērā telpu izvietojuma struktūru un lietošanas mērķi), Autotransporta direkcija būtu lielākais telpu nomnieks;

6.
Autotransporta direkcijai daudz vienkāršāk būtu veikt šobrīd nomāto telpu apsaimniekošanu, kā arī koplietošanas telpu pielāgošanas un uzturēšanas darbus savu funkciju nodrošināšanai, t.sk. attiecībā uz caurlaižu režīmu un Autotransporta direkcijas uzturēto valsts informācijas sistēmu drošības prasību izpildi;

7.
ēkas „saimnieks” jeb administrācija atrastos tajā pat ēkā, kas būtu daudz ērtāk pārējiem ēkas nomniekiem (t.sk. potenciālajiem) dažādu sadzīvisku jautājumu risināšanai un kārtības nodrošināšanai;

8.
Autotransporta direkcija kā nekustamā īpašuma saimnieks daudz veiksmīgāk spēs piesaistīt radnieciskās institūcijas un uzņēmumus šobrīd neizmantoto telpu nomai (piemēram, nozaru asociācijas un autotransporta kompānijas apkalpojošos uzņēmumus, jo autotransporta direkciju vidēji dienā apmeklē vairāki simti klientu -  autotransporta uzņēmumu pārstāvji un profesionālie autovadītāji).

9. veicot nepieciešamās investīcijas, ievērojami paaugstināsies telpu tirgus vērtība un ieņēmumi no brīvo telpu iznomāšanas. 

Ņemot vērā augstāk minētos argumentus, nepieciešamību pēc ievērojamiem finansiālajiem ieguldījumiem nekustamajā īpašumā un Autotransporta direkcijas ilgtspējīgas attīstības nodrošināšanas nepieciešamību, Satiksmes ministrija uzskata, ka nekustamā īpašuma ieguldīšana Autotransporta direkcijas pamatkapitālā ļaus tai vēl vairāk uzlabot pakalpojumu sniegšanas kvalitāti, nodrošinās ievērojami labākus darba apstākļus darbiniekiem un būs labs papildus ienākumu avots, kas ļaus nodrošināt zemākas pakalpojumu cenas. Tāpat arī tiktu atrisināts jautājums par telpu nodrošinājumu Autotransporta direkcijai jaunu struktūrvienību izvietošanai sakarā ar Autotransporta direkcijai deleģējamajiem jauniem pārvaldes uzdevumiem.

2012.gada 10.septembrī ir veikta valsts nekustamā īpašuma zemes gabala un ēkas novērtēšana un saskaņā ar SIA „Interbaltija” iesniegto atzinumu valsts nekustamā īpašuma Vaļņu ielā 30, Rīgā, kopējā mantiskā ieguldījuma vērtība ieguldīšanai pamatkapitālā ir 5 100 000, 00 LVL (7 256 646 euro).
Par valsts sabiedrības ar ierobežoto atbildību „Autotransporta direkcija”  pamatkapitāla palielināšanu tiks lemts ārkārtas dalībnieku sapulcē pēc  rīkojuma projekta pieņemšanas Ministru kabinetā.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Satiksmes ministrija un valsts sabiedrība ar ierobežoto atbildību „Autotransporta direkcija”.

	4.
	Cita informācija
	Eiro aprēķinos tiek izmantots Eiropas Savienības Padomes noteiktais neatsaucamais fiksētais maiņas kurss (1 euro= 0.702804 lati).


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Rīkojuma izpildi nodrošinās Satiksmes ministrija un valsts sabiedrība ar ierobežoto atbildību „Autotransporta direkcija”.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija.
	Nav.




Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – rīkojuma projekts šīs jomas neskar.
Satiksmes ministrs
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