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Likumprojekta “Grozījumi Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums  (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Nav attiecināms.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas birojs (budžeta nefinansēta iestāde) (turpmāk arī – Izmeklēšanas birojs) veic aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu, kā arī dzelzceļa avāriju un nopietnu negadījumu izmeklēšanu, analizē to cēloņus, izstrādā drošības rekomendācijas, lai novērstu līdzīgu aviācijas nelaimes gadījumu vai dzelzceļa avāriju atkārtošanos nākotnē. Minētās funkcijas Izmeklēšanas birojs spēj nodrošināt no ieņēmumiem par aeronavigācijas pakalpojumiem Rīgas lidojumu informācijas rajonā un no dzelzceļa infrastruktūras finansējuma bez valsts budžeta finansējuma. Izmeklēšanas biroja finansēšanas sistēma ir izveidota tā, ka netiek iesaistīti visi nodokļu maksātāji, neatkarīgi no tā, vai tie izmanto vai neizmanto gaisa transporta vai dzelzceļa infrastruktūras pakalpojumus. 

Līdz ar to Izmeklēšanas birojam ir svarīga loma lidojumu un dzelzceļa pārvadājumu drošības nodrošināšanā. Lai to veiktu kvalitatīvi, atbilstoši Eiropas Savienības normatīvo aktu, Starptautiskās civilās aviācijas organizācijas un Eiropas Dzelzceļa aģentūras (ERA) prasībām ir nepieciešami augsta līmeņa aviācijas un dzelzceļa speciālisti ar lielu darba pieredzi savā nozarē. Izmeklēšanas birojā strādā speciāli apmācīti izmeklētāji, kas veic aviācijas nelaimes gadījumu un dzelzceļa avāriju tehnisko izmeklēšanu kā eksperti ar augstāko inženiertehnisko izglītību – labām angļu valodas zināšanām un darba pieredzi attiecīgajā nozarē no 10 līdz 30 gadiem. Veicot šīs tehniskās izmeklēšanas izmeklētājiem saskaņā ar starptautisko un nacionālo normatīvo aktu prasībām ir jānosaka aviācijas nelaimes gadījumu un dzelzceļa avāriju cēloņi un jāizstrādā drošības rekomendācijas un ieteikumi līdzīgu nelaimes gadījumu un avāriju novēršanai nākotnē. Šīs rekomendācijas un ieteikumi tiek ietverti konkrētā aviācijas nelaimes gadījuma vai dzelzceļa avārijas izmeklēšanas nobeiguma pārskatā vai ziņojumā, kas tiek adresēti Starptautiskajai civilās aviācijas organizācijai, Eiropas Aviācijas drošības aģentūrai, gaisa kuģa ražotājiem, īpašniekiem un ekspluatantiem, gaisa kuģa tehniskās apkopes centriem, gaisa transporta kustības vadības institūcijām, lidostām dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītājam, dzelzceļa pārvadātājiem, citu Eiropas Savienības valstu dzelzceļa organizācijām un iestādēm, citām valstīm, kā arī Valsts aģentūrai „Civilās aviācijas aģentūra” kā valsts pārvaldes iestādei, kas īsteno valsts politiku civilās aviācijas drošības jomā. Minētājās institūcijās, uzņēmumos un arī valsts iestādē atalgojums līdzīgas kvalifikācijas speciālistiem ir divas un vairāk reizes augstāks nekā Izmeklēšanas birojā, tādēļ Izmeklēšanas biroja izmeklētāju atalgojums tiek padarīts nekonkurētspējīgs ar nozares speciālistiem, līdz ar to nenodrošinot Izmeklēšanas birojā strādājošajiem augsta līmeņa speciālistiem aviācijas nelaimes gadījumu un dzelzceļa avāriju izmeklēšanas jomā motivāciju un ieinteresētību palikt darbā Izmeklēšanas birojā, bet gan radot iespēju pāriet uz darbu citās institūcijās vai uzņēmumos nozarē, kur atalgojums ir augstāks.

Nobeiguma ziņojumi un pārskati ir jānosūta arī uz Starptautisko civilās aviācijas organizāciju un ERA, un tie ir jāsagatavo angļu valodā, kas prasa attiecīgu kvalifikāciju un prasmi. Lai saņemtu un uzturētu aviācijas nelaimes gadījumu un dzelzceļa avāriju izmeklētāju sertifikātu un kvalificēti pildītu izmeklēšanas funkcijas Izmeklēšanas biroja izmeklētāji pēdējo piecu gadu laikā ir pabeiguši no 2 līdz 8 speciālajiem izmeklēšanas kursiem Lielbritānijā, Kanādā un ASV, kas Izmeklēšanas birojam ir izmaksājis ap 47000 LVL. Uz aviācijas nozares institūcijām jau ir aizgājuši divi aviācijas speciālisti, un Izmeklēšanas birojs bija spiests pieņemt un sagatavot jaunus izmeklēšanas speciālistus. Ņemot vērā atalgojuma atšķirību ar līdzīgas kvalifikācijas nozares speciālistiem, jaunu speciālistu piesaiste būs ļoti apgrūtināta vai faktiski neiespējama. Ja arī izdotos piesaistīt jaunus izmeklēšanas speciālistus no nozares, Izmeklēšanas birojam atkal būs jāiegulda lieli finanšu līdzekļi to apmācībai, jo, lai pildītu izmeklēšanas darbu, tiem ir jābūt speciāli apmācītiem.

Saskaņā ar Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likumu Izmeklēšanas birojs no 2011.gada 1.jūnija uzsāks arī jūras negadījumu izmeklēšanu, tādēļ Izmeklēšanas birojam būs nepieciešami arī augsta līmeņa un pieredzējuši speciālisti jūras negadījumu izmeklēšanā. Šobrīd jūras negadījumu izmeklētāji strādā valsts akciju sabiedrībā „Latvijas jūras administrācija” un viņu atalgojums ir divas reizes lielāks nekā Izmeklēšanas birojs var noteikt izmeklētājiem saskaņā ar esošo atalgojuma sistēmu, kādu paredz Ministru kabineta 2009. gada 22. decembra noteikumi Nr. 1651 „Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku darba samaksu, kvalifikācijas pakāpēm un to noteikšanas kārtību” (turpmāk  - MK noteikumi Nr.1651). Tādēļ šādu speciālistu piesaisti nebūs iespējams nodrošināt, jo speciālistu atalgojuma līmenis nozarē šobrīd ievērojami pārsniedz Izmeklēšanas biroja speciālistu atalgojuma līmeni. 

 
Lai izpildītu prasības aviācijas nelaimes gadījumu, dzelzceļa avāriju un jūras negadījumu izmeklēšanas jomā, ko nosaka 1944.gada 7.decembra Konvencija par starptautisko civilo aviāciju, Eiropas Parlamenta un Padomes 2010.gada 20.oktobra Regula Nr.996/2010 par nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanu un novēršanu civilajā aviācijā un ar ko atceļ Direktīvu 94/56/EK (turpmāk – regula Nr.996/2010), Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 29.aprīļa Direktīva 2004/49/EK Dzelzceļu drošības direktīva, Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 23.aprīļa Direktīva 2009/18/EK, ar ko nosaka pamatprincipus negadījumu izmeklēšanai jūras transporta nozarē un groza Padomes Direktīvu 1999/35/EK un Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 2002/59/EK, kā arī civilās aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanu, dzelzceļa avāriju izmeklēšanu un jūras negadījumu izmeklēšanu reglamentējošie nacionālie normatīvie akti, un pienācīgi veiktu izmeklēšanu, veicinot lidojumu, dzelzceļa pārvadājumu un jūras transporta drošību, Ministru kabinetam tiek dots pilnvarojums, uz kā pamata tiks veikti attiecīgi grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1651 „Noteikumi par valsts tiešās pārvaldes iestāžu amatpersonu un darbinieku darba samaksu, kvalifikācijas pakāpēm un to noteikšanas kārtību”. Regulas Nr.996/2010 4.panta 6.punktā noteikts, ka „attiecīgā dalībvalsts drošības izmeklēšanas iestādei (t.i., Izmeklēšanas birojam) piešķir līdzekļus, kas nepieciešami, lai tā spētu neatkarīgi veikt savus pienākumus, un šajā nolūkā drošības izmeklēšanas iestāde var saņemt pietiekamus resursus, kā arī tās rīcībā ir jābūt kvalificētam personālam un tai tiek piešķirts budžets, kas dod iespēju pienācīgi pildīt savas funkcijas.

Tā kā Izmeklēšanas birojs ir valsts tiešās pārvaldes iestāde, kas netiek finansēta no valsts budžeta, valsts budžeta līdzekļi nav nepieciešami šīs normas izpildei. Atalgojums Izmeklēšanas biroja speciālistiem tiks noteikts piešķirtā finansējuma ietvaros (Ministru kabineta 2010.gada 20.septembra rīkojums Nr.561 „Par Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja budžeta apstiprināšanu”). 
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	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms.
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	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Grozījumi tiek veikti, lai pilnvarotu Ministru kabinetu noteikt Izmeklēšanas biroja amatpersonu (darbinieku) mēnešalgas apmēru un noteikšanas kārtību. 
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas birojs.
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	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Tā kā likumprojekts skar tikai Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja amatpersonu (darbinieku) atalgojumu, tad sabiedrības līdzdalība nav nepieciešama.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem
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	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu
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	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Satiksmes ministrijai jāsagatavo un jāiesniedz Ministru kabinetā noteiktajā kārtībā līdz 2011.gada 1.aprīlim noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1651 "Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku darba samaksu, kvalifikācijas pakāpēm un to noteikšanas kārtību””. Noteikumus nepieciešams papildināt ar jaunu pielikumu, kurā būs ietverta to Izmeklēšanas biroja amatpersonu un darbinieku atalgojuma apmērs un limiti, kuru profesionālā darbība ir saistīta ar Izmeklēšanas biroja mērķu sasniegšanu, nodrošinot Starptautiskās civilās aviācijas organizācijas 1944. gada 7. decembra Konvencijas par starptautisko civilo aviāciju un Eiropas Savienības tiesību aktu prasību izpildi aviācijas nelaimes gadījumu, dzelzceļa avāriju un jūras negadījumu izmeklēšanas jomā. 
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Ar tiesību akta projektu uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem

Pasākumi šo saistību izpildei
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	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Projekta izpildi nodrošinās Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas birojs.
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja funkcijas un uzdevumi netiks paplašināti vai sašaurināti.
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Saistībā ar projekta izpildi nav nepieciešams veidot jaunu institūciju.
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Saistībā ar projekta izpildi nav nepieciešams likvidēt šobrīd esošu institūciju.

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	Saistībā ar projekta izpildi nav plānots šobrīd esošu institūciju reorganizācija.
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