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Likumprojekts

Grozījumi Dzelzceļa likumā
Izdarīt Dzelzceļa likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 9.nr.; 1999, 5., 23.nr.; 2001, 1.nr.; 2003, 6., 10., 23.nr.; 2004, 8.nr.; 2005, 21.nr.; 2006, 1.nr.; 2007, 13., 15.nr.; 2008, 15., 16.nr.; 2009, 12., 20.nr. Latvijas Vēstnesis, 2009, 193.nr.; 2010, 86., 106., 162.nr., 205.nr.) šādus grozījumus:
1. 9. pantā:

izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:
"(4) Publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītājs līdzsvaro ienākumus no maksas par šīs infrastruktūras izmantošanu, ienākumus no citas komercdarbības un valsts finansējumu ar izdevumiem par attiecīgās infrastruktūras uzturēšanu un attīstību. Valsts finansējumu publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras uzturēšanai un attīstībai piešķir drošības, kā arī vides aizsardzības prasību nodrošināšanai un dzelzceļa infrastruktūras pakalpojumu kvalitātes uzturēšanai un attīstībai atbilstoši tautsaimniecības vajadzībām. Vairāku publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītāju gadījumā šo finansējumu sadala proporcionāli katras publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras sliežu ceļos veiktajiem pārvadājumu vilcienu kilometriem. Par valsts finansējuma publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras uzturēšanai un attīstībai izlietojuma nosacījumiem attiecīgās infrastruktūras pārvaldītājs slēdz līgumu ar valsti (Satiksmes ministrijas personā). Līguma termiņš nav īsāks par trim gadiem."; 
papildināt pantu ar 4.1 daļu šādā redakcijā:
"(41) Šā panta ceturtajā daļā minētais valsts finansējums nav mazāks par 10 procentiem no plānotajiem valsts budžeta ieņēmumiem no akcīzes nodokļa par dīzeļdegvielu un dīzeļdegvielu ar biodīzeļdegvielas piedevu.";
izteikt piekto un sesto daļu šādā redakcijā:
 (5) Valsts finansējumu publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras uzturēšanai un attīstībai piešķir saskaņā ar valsts budžeta likumu kārtējam gadam. 
(6) Privātās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras uzturēšanu un attīstību finansē to īpašnieki.".
2. Izteikt 10. panta otrās daļas 4. punktu šādā redakcijā:

"4) valsts budžeta līdzekļi (9. panta ceturtā, 4.1 un piektā daļa)."
3. Izslēgt 11. panta trešo daļu. 

4. Izteikt 12. panta septīto un astoto daļu šādā redakcijā:
"(7) Nosakot maksu par publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras izmantošanu pārvadājumiem, ņem vērā šīs infrastruktūras uzturēšanai paredzēto valsts finansējumu un šajā likumā, kā arī likumā „Par Dzelzceļu sadarbības organizācijas (OSŽD) nolikumu” un likumā „Par 1999.gada 3.jūnija Protokolu par grozījumiem 1980.gada 9.maija Konvencijā par starptautiskajiem dzelzceļa pārvadājumiem (COTIF)” noteiktos maksājumus, ko veic no infrastruktūras finansējuma.
(8) Maksu par publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras izmantošanu iekasē šīs infrastruktūras īpašnieks vai viņa uzdevumā – infrastruktūras pārvaldītājs."

5. Papildināt 24. pantu ar divpadsmito daļu šādā redakcijā:

"(12) No valsts budžeta kompensē dzelzceļa infrastruktūras izmantošanas maksu par iekšzemes maršrutos veiktajiem pārvadājumiem, ko veic uz valsts vai pašvaldības sabiedriskā transporta pakalpojumu pasūtījuma līguma pamata. Šo kompensāciju var piešķirt dzelzceļa pasažieru pārvadātājam vai arī pilnīgi vai daļēji kā likuma 9. panta ceturtajā daļā minēto valsts finansējumu – publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītājam. Kompensācijas apmēru aprēķina atbilstoši noteiktajai infrastruktūras izmantošanas maksai un valsts vai pašvaldības pasūtījuma līgumā noteiktajam pārvadājumu apjomam."

6. Papildināt pārejas noteikumus ar 38. punktu šādā redakcijā:
"38. Šā likuma 9. panta 4.1 daļā noteikto finansējumu publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras uzturēšanai un attīstībai paredz valsts budžetā, sākot ar 2012. gadu."
Iesniedzējs: satiksmes ministrs                                               U.Augulis
Vīza: valsts sekretārs
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