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Likumprojekts

Grozījumi Ceļu satiksmes likumā

Izdarīt Ceļu satiksmes likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1997, 22.nr.; 2000, 3., 14., 15.nr.; 2001, 6.nr.; 2003, 17.nr.; 2005, 13.nr.; 2006, 2.nr.; 2007, 3., 7., 21.nr.; 2008, 13.nr.; 2009, 1., 7., 14.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 9.panta pirmo daļu šādā redakcijā:

„(1) Latvijas teritorijā ceļu satiksmē atļauts izmantot reģistrētus transportlīdzekļus, kuriem ir veikta valsts tehniskā apskate, attiecībā uz kuriem ir veikta sauszemes transportlīdzekļu īpašnieku civiltiesiskās atbildības obligātā apdrošināšana, kā arī ir izpildītas citas normatīvajos aktos noteiktās prasības, kas saistītas ar transportlīdzekļa piedalīšanos ceļu satiksmē (piemēram, samaksāta transportlīdzekļa ikgadējā nodeva, samaksāts piemērotais naudas sods) un kuriem ir piešķirta atļauja piedalīties ceļu satiksmē.”.

2. Papildināt 9.pantu ar (11) daļu šādā redakcijā:
„(11) Atļauju piedalīties ceļu satiksmē apliecina uzlīme, kas ir izdruka no transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistra, ko izsniedz Ceļu satiksmes drošības direkcija. Atļauju traktortehnikai vai tās piekabēm piedalīties ceļu satiksmē apliecina talons vai uzlīme, ko izsniedz Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra.”.


3. izteikt 16.pantu šādā redakcijā:
„16.pants. Transportlīdzekļu valsts tehniskā apskate un tehniskā kontrole uz ceļiem
(1) Transportlīdzekļu valsts tehniskā apskate tiek veikta, lai kontrolētu transportlīdzekļa konstrukcijas, tehniskā stāvokļa un aprīkojuma atbilstību Latvijā obligāti piemērojamo standartu un normatīvu prasībām, kā arī, lai aktualizētu transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistru un traktortehnikas un tās vadītāju informatīvo sistēmu, atklātu meklēšanā esošos transportlīdzekļus un veiktu citas normatīvajos aktos noteiktās kontroles funkcijas, kas saistītas ar piedalīšanos ceļu satiksmē.
(2) Mehānisko transportlīdzekļu un to piekabju (izņemot traktortehniku un tās piekabes) valsts tehnisko apskati atbilstoši termiņiem, kas noteikti šajā pantā, veic Ceļu satiksmes drošības direkcija vai Ceļu satiksmes drošības direkcijā šim nolūkam akreditētas kapitālsabiedrības. Kārtību, kādā Ceļu satiksmes drošības direkcija veic kapitālsabiedrību akreditāciju un prasības kapitālsabiedrībām, kas vēlas veikt valsts tehnisko apskati nosaka Ministru kabinets. Akreditētā kapitālsabiedrība nedrīkst vienlaikus veikt komercdarbību, kas saistīta ar transportlīdzekļu tirdzniecību, tehnisko apkopi vai remontu, kā arī valsts tehnisko apskati tā īpašumā (valdījumā, turējumā) esošajiem transportlīdzekļiem.
(3) Traktortehnikas un tās piekabju valsts tehnisko apskati atbilstoši termiņiem, kas noteikti šajā pantā, veic Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra. Speciālajai traktortehnikai valsts tehnisko apskati neveic.
(4) Vieglajam automobilim, piekabēm ar pilnu masu līdz 3500kg, motociklam, triciklam un kvadriciklam valsts tehnisko apskati pirmo reizi veic ne vēlāk kā trīs gadus pēc dienas, kad transportlīdzeklis pirmo reizi reģistrēts, ievērojot atļaujā piedalīties ceļu satiksmē noteikto termiņu. Turpmākās valsts tehniskās apskates šajā daļā minētajiem transportlīdzekļiem veic katru gadu, ievērojot atļaujā piedalīties ceļu satiksmē noteikto termiņu.
(5) Kravas automobilim, piekabei (puspiekabei) un neatliekamās medicīniskās palīdzības transportlīdzeklim valsts tehnisko apskati pirmo reizi veic ne vēlāk kā vienu gadu pēc dienas, kad transportlīdzeklis pirmo reizi reģistrēts, ievērojot atļaujā piedalīties ceļu satiksmē noteikto termiņu. Turpmākās valsts tehniskās apskates šajā daļā minētajiem transportlīdzekļiem veic katru gadu, ievērojot atļaujā piedalīties ceļu satiksmē noteikto termiņu.

(6) Autobusam, vieglajam taksometram un autoapmācībai paredzētajam un attiecīgi reģistrētajam transportlīdzeklim valsts tehnisko apskati pirmo reizi veic ne vēlāk kā vienu gadu pēc dienas, kad transportlīdzeklis pirmo reizi reģistrēts, ievērojot atļaujā piedalīties ceļu satiksmē noteikto termiņu. Otrā valsts tehniskā apskate šajā daļā minētajiem transportlīdzekļiem jāveic ne vēlāk kā gadu pēc pirmās valsts tehniskās apskates, bet turpmākās valsts tehniskās apskates veic vienu reizi sešos mēnešos, ievērojot atļaujā piedalīties ceļu satiksmē noteikto termiņu.

(7) Lai pastāvīgi kontrolētu kravas automobiļu, to piekabju (puspiekabju) un autobusu, kuri piedalās ceļu satiksmē tehnisko stāvokli un aprīkojumu, tiek veikta transportlīdzekļu tehniskā kontrole uz ceļiem. Transportlīdzekļu tehnisko kontroli uz ceļiem veic Ceļu satiksmes drošības direkcija un šā panta otrajā daļā noteiktā kārtībā akreditētās kapitālsabiedrības.
(8) Šā likuma noteikumi par atļaujas piedalīties ceļu satiksmē izsniegšanu un valsts tehnisko apskati neattiecas uz:

1) tramvaju, trolejbusu un specializēto tūristu transportlīdzekļu tehniskā stāvokļa kontroli, ko nodrošina pašvaldības, to noteiktajā kārtībā;
2) mopēdiem, transportlīdzekļiem, kas ceļu satiksmē piedalās ar tranzīta numura zīmēm un bezceļu transportlīdzekļiem, kas īslaicīgi piedalās ceļu satiksmē;
3) transportlīdzekļiem, kas reģistrēti ārvalstīs.
(9) Kārtību, kādā tiek veikta transportlīdzekļu valsts tehniskā apskate un transportlīdzekļu tehniskā kontrole uz ceļiem (izņemot traktortehniku un tās piekabes), kā arī termiņus uz kādu tiek izsniegta atļauja piedalīties ceļu satiksmē nosaka Ministru kabinets. Prasības attiecībā uz transportlīdzekļu tehnisko stāvokli un aprīkojumu, kā arī šo prasību izpildes novērtēšanas kritērijus nosaka Ministru kabinets.
(10) Valsts tehniskā apskate netiek veikta un atļauja piedalīties ceļu satiksmē netiek izsniegta, ja tiek konstatēts, ka transportlīdzeklis vai tā numurētie agregāti ir izsludināti meklēšanā, vai ir pamatotas aizdomas, ka agregātu numuri vai dokumenti, ko uzrāda valsts tehniskajā apskatē ir viltoti. Konstatējot iepriekš minēto, Ceļu satiksmes drošības direkcija, tās akreditētās kapitālsabiedrības un Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra rīkojas šā likuma 10.panta devītajā daļā noteiktajā kārtībā.
(11) Traktortehnikai un tās piekabēm valsts tehnisko apskati pirmo reizi veic ne vēlāk kā trīs gadus pēc dienas, kad transportlīdzeklis pirmo reizi reģistrēts, ievērojot atļaujā piedalīties ceļu satiksmē noteikto termiņu. Turpmākās valsts tehniskās apskates šajā daļā minētajiem transportlīdzekļiem veic katru gadu, ievērojot atļaujā piedalīties ceļu satiksmē noteikto termiņu.
(12) Lēmuma par atļaujas piedalīties ceļu satiksmē apstrīdēšana vai pārsūdzēšana neaptur tās darbību.”
4. Izslēgt 25.panta pirmās daļas 6.punkta b) apakšpunktu.”.

5. Izteikt informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām šādā redakcijā:

„Informatīva atsauce uz Eiropas Savienības direktīvu

Likumā iekļautas tiesību normas, kas izriet no:

1. Eiropas Parlamenta un Padomes 2002.gada 11.marta direktīvas 2002/15/EK par darba laika organizēšanu personām, kas ir autotransporta apkalpes locekļi.

2. Padomes Direktīvas 96/96/EK par dalībvalstu tiesību aktu tuvināšanu attiecībā uz mehānisko transportlīdzekļu un to piekabju tehniskajām apskatēm.”.
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