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Likumprojekts

Grozījumi Sabiedriskā transporta pakalpojumu likumā

Izdarīt Sabiedriskā transporta pakalpojumu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2007, 15. nr.; 2008, 24. nr.; 2009, 15.nr.; Latvijas Vēstnesis 193.nr.; 2010, 206.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 1. panta piekto punktu šādā redakcijā:

„5) pasūtītājs — valsts, plānošanas reģions vai republikas pilsētas pašvaldība, kas savas kompetences ietvaros organizē sabiedriskā transporta pakalpojumus;”
2. Izslēgt 8.panta septīto un astoto daļu.

3. 11.panta pirmajā daļā:

papildināt pirmo teikumu pēc vārda” zaudējumus” ar vārdiem „reģionālos starppilsētu un reģionālos vietējās nozīmes maršrutos”;

izteikt otrā teikuma ievaddaļu šādā redakcijā:

„Pārvadātāja zaudējumus kompensē no:”.

4. Papildināt 11.panta otrās daļas otro punktu pirms vārda „pašvaldībām” ar vārdiem „plānošanas reģioniem un”.
5. Papildināt likumu ar 18.pantu šādā redakcijā:

„18.pants. Īpaši noteikumi pārvadātājam autotransporta līdzekļu iepirkumiem 
(1) Pārvadātājs, kas nav pasūtītājs Publisko iepirkumu likuma izpratnē vai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likuma izpratnē, pērkot sabiedriskos autotransporta līdzekļus, kurus izmanto sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanā, ņem vērā to ekspluatācijas ietekmi uz enerģētiku un vidi un šai nolūkā izvērtē vismaz enerģijas patēriņu un oglekļa dioksīda, slāpekļa oksīdu, metānu nesaturošo ogļūdeņražu un cieto daļiņu emisiju apjomu.

(2) Šā panta pirmajā daļā minētās prasības pārvadātājs piemēro sabiedrisko autotransporta līdzekļu pirkumiem, kuru paredzamā līgumcena ir vienāda ar Ministru kabineta noteikto līgumcenas robežu vai lielāka. Līgumcenas robežu Ministru kabinets nosaka, pamatojoties uz Eiropas Savienības starptautiskajām saistībām attiecībā uz līgumcenu robežām, kas jāievēro sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likuma izpratnē. Ministru kabinets nosaka minēto līgumcenu robežu vismaz reizi divos gados mēneša laikā pēc tam, kad Eiropas Komisija ir paziņojusi Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī attiecīgās līgumcenu robežas.

(3) Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā:


1) pārvadātājs novērtē sabiedrisko autotransporta līdzekļu ekspluatācijas ietekmi uz enerģētiku un vidi un izvērtē enerģijas patēriņu un oglekļa dioksīda, slāpekļa oksīdu, metānu nesaturošo ogļūdeņražu un cieto daļiņu emisiju apjomu;

2) pārvadātājs, pērkot sabiedriskos autotransporta līdzekļus, kurus izmanto sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanā, aprēķina paredzamo līgumcenu.”


6. Papildināt pārejas noteikumus ar 20.punktu šādā redakcijā:


„20. Šā likuma 18.pants stājas spēkā 2013.gada 1.janvāri. Ministru kabinets līdz 2012.gada 31.decembrim izdod šā likuma 18.panta otrajā un trešajā daļā minētos noteikumus.”
7. Papildināt likumu ar informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvu šādā redakcijā:

„Informatīva atsauce uz Eiropas Savienības direktīvu

Likumā iekļautas tiesību normas, kas izriet no Eiropas Parlamenta un Padomes 2009.gada 23.aprīļa direktīvas 2009/33/EK par “tīro” un energoefektīvo autotransporta līdzekļu izmantošanas veicināšanu.”
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