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Likumprojekts

Grozījumi Elektronisko dokumentu likumā

Izdarīt Elektronisko dokumentu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2002, 23.nr.; 2004, 11., 18., 23.nr.; 2006, 13., 15.nr.; 2007, 13.nr.; 2009, 160.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 3.panta sesto daļu šādā redakcijā:

"(6) Šis likums piemērojams tiktāl, ciktāl citos normatīvajos aktos nav noteikta cita kārtība un nosacījumi dokumentu noformēšanā."
2. 16.pantā:

izslēgt pirmās daļas 8.punktu;

papildināt otrās daļas ievaddaļu pēc vārda "sertifikātā" ar vārdiem "pēc parakstītāja rakstveida pieprasījuma";
izslēgt otrās daļas 4.punktu;

papildināt otro daļu ar 5.punktu šādā redakcijā:
"5) summas ierobežojumus darījumiem, kuru veikšanai var izmantot kvalificētu sertifikātu."
3. Izteikt 17.panta otro daļu šādā redakcijā:
"(2) Pirms pirmreizējas kvalificēta sertifikāta izsniegšanas uzticams sertifikācijas pakalpojumu sniedzējs parakstītāja klātbūtnē pārliecinās par parakstītāja identitāti, pamatojoties uz parakstītāja uzrādītu personu apliecinošu dokumentu. Pirms kvalificēta sertifikāta atkārtotas izsniegšanas uzticams sertifikācijas pakalpojumu sniedzējs var pārliecināties par parakstītāja identitāti, pamatojoties uz parakstītāja pieteikumu, kas parakstīts ar parakstītāja drošu elektronisko parakstu."
4. Izteikt 23.panta 4.punktu šādā redakcijā:
"4) nodrošināt, lai parakstītāja personu identificējošo informāciju kvalificētā sertifikātā iekļauj, pamatojoties uz parakstītāja klātbūtnē uzrādītu personu apliecinošu dokumentu vai – atbilstoši šā likuma 17.panta otrajai daļai – uz parakstītāja pieteikumu, kas parakstīts ar parakstītāja drošu elektronisko parakstu;".
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