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2011.gada 3. maijā            
Noteikumi Nr. 338
Rīgā
(prot.Nr. 28 16.§)

Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 17.jūnija noteikumos Nr.539 "Bīstamo kravu pārvadāšanai pa dzelzceļu paredzēto cisternu un konteineru atbilstības novērtēšanas noteikumi"
Izdoti saskaņā ar likuma 
"Par atbilstības novērtēšanu" 7.pantu 
Izdarīt Ministru kabineta 2009.gada 17.jūnija noteikumos Nr.539 "Bīstamo kravu pārvadāšanai pa dzelzceļu paredzēto cisternu un konteineru atbilstības novērtēšanas noteikumi" (Latvijas Vēstnesis, 2009, 97.nr.) šādus grozījumus: 
1. Izteikt 5. un 6.punktu šādā redakcijā:
"5. Satiksmes ministrija sadarbībā ar attiecīgo standartu tehnisko komiteju iesaka sabiedrībai ar ierobežotu atbildību "Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs" saistībā ar šiem noteikumiem izstrādājamo, adaptējamo un piemērojamo standartu sarakstu.


6. Sabiedrība ar ierobežotu atbildību "Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs" publicē Standartizācijas biroja mājaslapā internetā (www.lvs.lv) to Latvijas nacionālo standartu sarakstu, kurus var piemērot šo noteikumu prasību izpildei."
2. Izteikt 8.punktu šādā redakcijā:
"8. Cisternu, IBC konteineru un konteineru atbilstību šo noteikumu prasībām novērtē atbilstības novērtēšanas institūcijas, kuras akreditētas sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs" Latvijas Nacionālajā akreditācijas birojā (turpmāk – akreditācijas birojs) atbilstoši šo noteikumu 9.punktā minēto standartu prasībām un par kurām publicēta informācija akreditācijas biroja mājaslapā internetā (www.latak.lv)."
3. Izteikt 9.punkta ievaddaļu šādā redakcijā:
"9. Akreditācijas birojs akreditē atbilstības novērtēšanas institūcijas atbilstoši šādiem standartiem:".

4. Papildināt 78.punktu ar otro teikumu šādā redakcijā:
"To cisternu atbilstību, kuru ekspluatācija tiek veikta tikai Dzelzceļu sadarbības organizācijas (OSŽD) dalībvalstu teritorijās ārpus Eiropas Savienības, novērtē atbilstoši termiņiem, kas noteikti SMGS 2.pielikuma 1.6.3.18.apakšpunktā."
Ministru prezidents
V.Dombrovskis

Satiksmes ministrs
U.Augulis
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