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Norādījumi pārskata aizpildīšanai
1. Pārskatu aizpilda pārvadātāji, kuriem pasūtītājs piešķīris tiesības sniegt sabiedriskā transporta pakalpojumu, piemērojot pasūtītāja noteiktos braukšanas tarifus. 
2. Ja pasūtītājs ir noteicis tarifus dažādām pasažieru kategorijām, norāda informāciju par katru kategoriju atsevišķi.
3. Informāciju par Ministru kabineta noteikumos noteikto pasažieru kategoriju pārvadāšanu, kurām ir tiesības izmantot sabiedrisko transportu ar braukšanas maksas atvieglojumiem, norāda kopā pa piemērotajām atlaižu grupām (piemēram, 100% vai 50% atlaides).
A aile – pasažieru kategorijas nosaukums, piemēram, pasažieri bez braukšanas maksas atvieglojumiem vai pensionāri, kas vecāki par 75 gadiem;
B aile – pasažieru kategorijai piemērotās atlaides procentos, piemēram, pensionāriem, kas vecāki par 75 gadiem, 100% atlaide no biļetes cenas (abonementa biļetes cenas);
C aile – pārvadāto pasažieru skaits. Ja pasažieriem tiek pārdotas abonementa biļetes un netiek uzskaitīts katrs pasažiera brauciens, tad norāda vidējo braucienu skaitu, kas noteikts aprēķinot abonementa biļetes cenu;

D aile – uzskaitītie (aprēķinātie) pasažieru kilometri, kas noteikti saskaņā ar šo noteikumu 51.2.apakšpunktu. Pasažieru pārvadājumos pilsētas nozīmes maršrutu tīklā D aili neaizpilda.
E aile – ieņēmumi no pārdotajām biļetēm, abonementa biļetēm, kurus pārvadātājs saņem no pasažiera. Norāda latos bez pievienotās vērtības nodokļa.

F aile – nesaņemtā ieņēmumu daļa, kuru pārvadātājs nav saņēmis sakarā ar noteikto braukšanas maksas atvieglojumu piemērošanu.

G aile – aprēķinātais kompensācijas apmērs latos par zaudējumiem, kas radušies nosakot braukšanas tarifus, t. sk. par braukšanas maksas atvieglojumiem;

H aile – pasūtītāja izmaksātais kompensācijas apmērs latos sakarā ar braukšanas tarifu regulēšanu un par braukšanas maksas atvieglojumiem.
G un H aili neaizpilda par to pasažieru kategoriju pārvadāšanu, kurām ir tiesības saskaņā ar Ministru kabineta noteikto kartību izmantot sabiedrisko transportu ar braukšanas maksas atvieglojumiem.
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