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Projekts
Informatīvais ziņojums

„Par pasākumiem autoceļu būvniecības kvalitātes nodrošināšanai” 

I Situācijas raksturojums

Informatīvais ziņojums „Par pasākumiem autoceļu būvniecības kvalitātes nodrošināšanai” ir sagatavots pamatojoties uz Ministru kabineta 2013.gada 21.maija sēdē (prot.Nr.30, 57.§, 3.punkts), Ministru kabineta 2012.gada 31.jūlija sēdē (prot.Nr.42, 44.§, 3.punkts) un Ministru kabineta 2013.gada 28.maija sēdē (prot Nr.32, 72.§, 6.punkts) dotajiem uzdevumiem – iesniegt Ministru kabinetā informāciju par veiktajiem un veicamajiem pasākumiem autoceļu būvniecības kvalitātes nodrošināšanai, kā arī iesniegt informāciju par Lietuvas un Igaunijas praksi kvalitātes uzraudzībā (skatīt 1.pielikumā). 

Kvalitatīvs autoceļu tīkls ir pamats visu tautsaimniecības nozaru attīstībai. Latvijai, kļūstot par Eiropas Savienības dalībvalsti, ir pieaugusi satiksmes intensitāte, palielinājusies slodze uz autoceļiem un skaitliski pieaudzis starptautisko pārvadājumu skaits, bet ilgstoši nepietiekamā autoceļu uzturēšanas finansējuma dēļ liela daļa valsts un pašvaldību autoceļu tīkla atrodas kritiskā stāvoklī. Katru gadu jāatjauno 1135 km valsts autoceļus ar asfalta segumu un 3097 km autoceļus ar grants segumu
, kas ir sasnieguši normatīvo kalpošanas laiku. Piešķirtā valsts budžeta finansējuma ietvaros gadā vidēji tiek atjaunoti 354,4 km, kas skaidri parāda būtisku ikgadējā valsts autoceļu seguma atjaunošanas apjoma nepietiekamību un ceļu tīkla kritisku novecošanu.
Saistībā ar sabiedrības paaugstināto interesi par valstī esošu autoceļu stāvokli, kas bieži kritiski tiek atspoguļots medijos, valdība ir pievērsusi pastiprinātu uzmanību autoceļu būvdarbu kvalitātei. Ņemot vērā, ka Latvijā valsts autoceļu būvniecība galvenokārt tiek finansēta no Eiropas Savienības (turpmāk – ES) fondiem, arī Eiropas Komisija ir izrādījusi satraukumu par negatīvo publikāciju iemesliem. Lai iegūtu neatkarīgu vērtējumu par valsts autoceļu būvniecību, valsts akciju sabiedrība „Latvijas Valsts ceļi” (turpmāk – LVC) kopīgi ar Satiksmes ministriju (turpmāk – SM) un Finanšu ministriju programmas „Kopējā palīdzība projektu sagatavošanai Eiropas reģionos” ietvaros pasūtīja pētījumu, lai inženieri ar starptautisku pieredzi izvērtētu Latvijā lietotos valsts autoceļu būves standartus un procedūras, salīdzinātu tās ar citu valstu pieredzi un sniegtu rekomendācijas iespējamiem uzlabojumiem. Pētījumu veica inženieru birojs „COWI AS” no 2011. gada jūlija līdz 2012. gada janvārim. Paralēli šim pētījumam Eiropas Komisijas reģionālās politikas ģenerāldirektorāts 2011. gada rudenī pasūtīja inženieru birojam „Jacobs Consultancy U.K. limited” veikt ES finansēto būvju vizuālās inspekcijas. Inženieru atzinumos ir norādīts, ka autoceļu segums ir kvalitatīvi ieklāts izmantojot kvalitatīvu asfaltbetonu un nodrošina labu braukšanas virsmu. To pierāda arī LVC veiktie jaunizbūvēto segumu līdzenuma mērījumi, kuri uzrāda nepārtrauktu līdzenuma rādītāja uzlabošanos par gandrīz 30% salīdzinot ar 2008. gadu. Tajā pašā laikā pētījumos ir norādīts uz atsevišķiem defektiem pārbaudītājos valsts autoceļu posmos, izteikti apsvērumi par defektu cēloņiem un īpaši uzsvērta nepieciešamība veikt savlaicīgus un efektīvus valsts autoceļu uzturēšanas pasākumus. 

Kopš 2009.gada autoceļu būvniecības tirgū pastāv sīva konkurence un būvdarbu veicēju piedāvātās cenas nenodrošina pietiekamus līdzekļus tehnikas un speciālistu attīstībai. Šajā situācijā LVC ir īpaši jāpaaugstina valsts autoceļu būvniecības kvalitātes kontrole un būvdarbu veicēja līgumiskā un finansiālā atbildība.

Informatīvajā ziņojumā aprakstīti stratēģiski nozīmīgi darbības virzieni un izvirzīti veicamie uzdevumi, kas tieši ietekmē būves kvalitāti, lai sasniegtu konkrētos projektos izvirzītos autoceļu kvalitātes mērķus. SM sadarbībā ar LVC līdz šim ir veikusi un turpmāk plāno veikt vairākus pasākumus, lai uzlabotu autoceļu būvniecības kvalitāti.
II Autoceļu būvniecības kvalitātes vadība 

Autoceļu būvniecības kvalitāte ir atkarīga no savstarpēji cieši saistītiem, specifiskiem un atšķirīgiem procesiem – plānošanas, projektēšanas, būvdarbiem, būvdarbu uzraudzības, būvdarbu pasūtītāja kontroles un būves ekspluatācijas. Būvdarbu kvalitāti tieši ietekmē paredzams un stabils autoceļu atjaunošanas finansējums, skaidri noteikti būvniecības līguma nosacījumi, kā arī saimnieciski izdevīgākais būvdarbu piedāvājums.

Pamatojoties uz „Nacionālajā attīstības plānā” noteiktajiem mērķiem un uzdevumiem, SM izstrādā un iesniedz akceptēšanai Ministru kabinetā Transporta attīstības pamatnostādnes, kurās iezīmēti konkrēti pasākumi, kas jāveic autoceļu tīklā, tajā skaitā lielie investīciju projekti. Pamatojoties uz Transporta attīstības pamatnostādnēm noteiktajiem uzdevumiem, LVC izstrādā trīsgadīgas programmas darbiem valsts autoceļu tīklā un iesniedz apstiprināšanai SM ikgadējos darbu finansēšanas plānus. No izstrādātajām trīsgadu programmām finansēšanas plānos tiek iekļauts tikai tāds darbu apjoms, kas atbilst Saeimas apstiprinātajam valsts budžetam. 

Lai kvalitatīvi veiktu būvdarbus, ir savlaicīgi jānoslēdz līgumi, jāiepērk materiāli un jāsakopo resursi. Būvdarbu iepirkumu procedūra ilgst līdz sešiem mēnešiem, tādēļ optimālais laiks nākamā gada būvdarbu iepirkumu uzsākšanai ir septembris. Šobrīd, lai savlaicīgi noslēgtu būvniecības līgumus un pilnīgi izmantotu būvniecības sezonu, ir saņemts Ministru kabineta atbalsts SM priekšlikumam uzsākt būvdarbu iepirkumu konkursus vismaz trīs mēnešus pirms Valsts budžeta pieņemšanas, pamatojoties uz iepriekšējā gadā pieņemto vidējā termiņa budžeta ietvaru. Tas nodrošinās, ka iepirkumu konkurss tiks pabeigts un līgums tiks noslēgts pirms būvniecības sezonas sākuma, t.i., martā vai aprīlī. 
LVC sadarbībā ar Transportbūvju inženieru asociāciju izstrādāja darba uzdevumu padziļinātām būvprojektu ekspertīzēm. Sākot ar šī gada otro pusgadu, padziļinātās būvprojektu ekspertīzes tiek veiktas visiem būvprojektiem, tādā veidā uzlabojot būvprojektu kvalitāti. Padziļināta būvprojektu ekspertīze tiek iepirkta konkursa kārtībā brīvā tirgū. Būvprojektu ekspertīzes visiem būvprojektiem tiks veiktas arī 2014.gadā.

2014.gadā būvprojektēšanas līgumos tiks palielināta projektētāju atbildību ‑ būvprojekta autoram jāsedz to būvdarbu izmaksas, kas veikti būvprojektu kļūdas dēļ, 100% apmērā (šobrīd – 30%) no projektēšanas līgumā noteiktās līgumcenas.

2013.gadā ir veikti pasākumi, lai sākot ar 2014. gadu autoceļu būvniecības projektu sagatavošanas ietvaros būtiski uzlabotu ģeoloģiskās izpētes kvalitāti, balstoties uz augstas detalizācijas informāciju, kas iegūta ar grunts penetrācijas radaru (Ground Penetration Radar), kāds līdz šim būvprojektu sagatavošanā būvdarbiem valsts autoceļu tīklā netika pielietots.
2014.gadā tiks palielināti projektu vadības resursi, lai nodrošinātu projektu vadītāja klātbūtni būvprojekta izstrādāšanas sākotnējos darbos (piem., fotofiksācija, izlases pārbaudes u.c.).
Ražošanas process ietekmē būvdarbu kvalitāti un efektivitāti. Ražošanas procesa uzlabošana ir paša ražotāja interesēs, tomēr bieži tā nav pietiekami augsta prioritāte. Tāpēc gadījumā, ja piegādātie būvmateriāli neatbilst izsniegtajiem sertifikātiem, LVC ziņo sertifikācijas un uzraudzības institūcijām par konstatēto neatbilstību sertificētajos ražošanas procesos, kā arī notiek konsultācijas ar iepriekš minētajām institūcijām par optimālāko rīcību, lai samazinātu neatbilstošu būvizstrādājumu piegādi būvobjektos.

2014.gadā tiks noteiktas prasības autoceļu pamatnes materiāla (grunts) nestspējas paaugstināšanai, to stabilizējot ar saistvielām (cementu, kaļķi, u.c.), kā arī prasības atkārtoti pielietoto materiālu (nofrēzētā asfalta) izmantošanai.
Ar 2014.gadu pirms būvdarbu uzsākšanas LVC laboratoriski pārbaudīs asfalta noturību pret termoplaisām, kā arī izvērtēs asfalta stinguma un novecošanas īpašības.

LVC laboratorijas pētniecības programmu ietvaros tiek veikts pēdējos 15 gados būvēto būvju kalpotspējas izvērtējums. Analītiski pētījumi un publikācijas par būvju kalpošanu tiek un arī turpmāk tiks izmantoti standartu attīstībā.
LVC šobrīd nodrošina būvniecības procesa kontroli, strādājot kopā ar būvuzraugiem. LVC kvalitātes pārvaldības sistēma ir sertificēta atbilstoši ISO 9001:2008 standartam, LVC darbinieki uztur regulārus kontaktus ar ārvalstu ceļu administrācijām, īpaši Igaunijas, Lietuvas un Ziemeļvalstu kolēģiem. 
Neatkarīgi no būvnieka un uzraugu veiktajām kvalitātes un atbilstības pārbaudēm, LVC veic regulāras pārbaudes, lai pārliecinātos par valsts autoceļu būvdarbu kvalitāti. 

LVC laboratorija izlases veidā pārbauda konkrētajā būvdarbu līgumā noteiktās tehniskajās specifikācijās paredzētos minerālmateriālu un asfaltu paraugus un pēc būvuzraugu pieprasījuma vai LVC projekta vadītāja ierosinājuma veic papildus pārbaudes. 

LVC laboratorija 2013.gadā papildus plānotajām ir veikusi neplānotās pārbaudes šādos apjomos:

-
bitumena emulsijām – 46 neplānotās pārbaudes;

-
minerālajam materiālam – 71 neplānotās pārbaudes;

-
urbtajiem asfalta paraugiem un asfalta masām – 181 neplānotās pārbaudes;

-
atstarošanas mērījumi – neplānotās pārbaudes 129 vietās

-
autoceļu nestspējai - neplānotās pārbaudes 399 vietās.

Neplānoto pārbaužu skaits 2014.gadā tiks palielināts.

2013. gadā ir veiktas divreiz vairāk būvmateriālu pārbaudes pirms būvdarbu uzsākšanas – 2012.gadā tika veiktas 97 minerālmateriālu un asfaltu pārbaudes, savukārt 2013.gadā 191 pārbaude.
LVC laboratorija ir ieviesusi jaunu metodi minerālmateriāla un saistvielas (bitumena emulsijas) adhēzijas (saistes) atbilstības noteikšanai, kas tiks pielietota turpmākajās būvniecības kvalitātes pārbaudēs.
Ar 2012. gadu LVC noslēgtajos autoceļu būvdarbu līgumos ir noteikusi garāku būvdarbu garantijas periodu – 5 gadi. Kopā ar pagarinātu garantijas periodu, pagarinās visu būvniecības procesā iesaistīto pušu atbildības periods. Lielāka atbildība vienlaicīgi ir arī lielāka motivācija būvdarbus veikt kvalitatīvi. 
2013.gadā būvdarbu līgumi ir papildināti ar būvdarbu garantijas noteikumiem, kas, atbilstoši konkrētā projekta risinājumam, detalizēti nosaka garantijas saistības, darbu kvalitātes garantijas termiņus, gadījumus, kad darbu kvalitātes garantija nav attiecināma (piem., ierīču detaļām, materiāliem, kuri pakļauti normālam nolietojumam ekspluatācijas gaitā), garantijas laika apkalpošanas kārtību, kā arī LVC pienākumus garantijas periodā.

Ārvalstu eksperti ir rekomendējuši mainīt būvuzraudzības un būvprojektu līgumu iepirkumu izvēles principu no zemākās cenas uz saimnieciski izdevīgāko un ieviest atbildības apdrošināšanu. Sākot ar 2014.gadu plānots būvprojektu un būvuzraudzības līgumu publiskajos iepirkumos pielietot saimnieciski izdevīgāko izvēles kritēriju. 
Būvuzraudzības līgumā tiks ieviestas papildus prasības būvdarbu ražošanas procesu kontrolei, lai tas atbilstu ne tikai būvdarbu līgumā noteiktajām prasībām, bet arī būvmateriālu ražotāja kvalitātes sistēmas prasībām. 2014.gadā būvuzraudzības līgumos tiks iekļauta prasība būvuzraugam veikt paraugu testēšanu ar būvdarbu līguma izpildi nesaistītā, akreditētā laboratorijā. Arī ārvalstu eksperti rekomendē būvuzraudzības līgumos iekļaut pienākumu veikt paraugu testēšanu. 
2013.gadā būvuzraudzības līgumi ir papildināti ar būvuzrauga pienākumu ne retāk kā divas reizes gadā veikt autoceļu apsekošanu būvniecības līgumā noteiktajā būvdarbu garantijas laikā un sagatavot atskaiti par apsekošanas rezultātiem, norādot konstatēto defektu aprakstu un cēloņu izvērtējumu.
Nākamo 3 gadu laikā būvuzraudzības līgumos tiks palielināta būvuzrauga materiālā atbildība par uzņemto saistību nepildīšanu un būvdarbu atkāpēm, kuras būvuzraudzība nav savlaicīgi konstatējusi.

Lai turpinātu jaunu standartu izstrādi, tiks pasūtīti pētījumi par iepriekšējos gados būvniecībā izmantoto materiālu, standartu un tehnoloģiju efektivitāti. LVC laboratorija turpinās jaunu produktu un tehnoloģiju pētīšanu, kā arī turpinās sadarbību ar Rīgas Tehnisko universitāti.
2013. gadā ir veikti grozījumi „Ceļu specifikācijas 2012”, nodrošinot ne tikai paaugstinātas prasības būvniecībā un uzturēšanā izmantotajiem materiāliem un autoceļa aprīkojumam, bet arī jaunu tehnoloģiju un materiālu pielietošanai, piemēram, plaisu aizliešanai vai aizpildīšanai ar hermētiķi, kas tiks izmantota autoceļa ekspluatācijas laikā radušos plaisu aizpildīšanai uz labā stāvoklī esošiem segumiem. 
Esošā autoceļu būvdarbu izpildes kvalitātes, būvdarbu uzraudzības un garantijas uzraudzības sistēma 2014.gadā tiks papildināta ar papildus izlases pārbaudēm:

-
plānotas autoceļu maršrutu, kā arī atsevišķu būvobjektu vizuālās inspekcijas, kuras tiek dokumentētas;

-
neplānotas autoceļu inspekcijas, atbilstoši pamatotam pieprasījumam;

-
būvobjektu tehnisko auditu, veicot padziļinātu būvdarbu procesa, izmantoto būvmateriālu, dokumentācijas, atbildīgā būvdarbu veicēja un būvuzraudzības personāla klātbūtnes pārbaudes.
Nepieciešamības gadījumā padziļinātai situācijas izpētei tiks piesaistīti Autoceļu kompetences centra resursi, izmantojot tā rīcībā esošos tehniskos līdzekļus. 
III Autoceļu kompetences centrs
Lai nodrošinātu autoceļu būvniecības kvalitātes kontroli, ir pieņemts lēmums ar 2014.gada 1.janvāri LVC ceļu laboratoriju veidot kā Autoceļu kompetences centru, kura uzdevumos, papildus šobrīd esošajiem, jāiekļauj valsts autoceļu tehniskais audits un tehnisko normatīvu pilnveidošana. Plānotās izmaiņas saistībā ar LVC ceļu laboratorijas sniegto pakalpojumu kvalitātes uzlabošanu ir saistītas ar materiālu un konstrukciju kvalitātes pārbaudi.
Šobrīd Autoceļu kompetences centram ir plānoti šādi darbības mērķi:

1. Izveidojot Ceļu inspekcijas un ekspertīzes daļu un to akreditējot atbilstoši LVS EN ISO/IEC 17020:2013 A/L, iegūt starptautiski atzītus kompetentus slēdzienus par autoceļu tehniskā stāvokļa novērtējumu un būvdarbu kvalitātes jautājumu novērtējumu.

2. Izveidojot Pētniecības vadības un attīstības daļu, iegūt mērķtiecīgi virzītu un koordinētu autoceļu nozares pētniecības programmu vadību, iesaistot tajā akadēmiskās mācību iestādes, vadošās konsultantu, projektēšanas un būvfirmas, kā arī līdzdalību starptautiskos pētniecības projektos.

3. Izveidojot Autoceļu kompetences centru iegūt:

3.1. objektīvu (pamatā uz instrumentāliem mērījumiem un būvmateriālu testiem balstītu) problēmjautājumu novērtējumu;
3.2. tehniski pamatotus priekšlikumus būves kvalitātes līmeņa paaugstināšanai;
3.3. racionālu un tehniski pamatotu vietējo autoceļu būvmateriālu pielietojumu;
3.4. līdz minimumam samazināt prasībām neatbilstošu autoceļu izbūvi.
Nākotnē Autoceļu kompetences centrs patstāvīgi plānos un veiks būvdarbu kvalitātes auditu, mērķtiecīgi veiks sistemātisku kompleksu būvdarbu kvalitātes izvērtējumu un analīzi, apkopos pieredzi, kā arī apvienos labāko speciālistu zināšanas tehnisko prasību pilnveidošanai. 
IV Grozījumi normatīvajos aktos
Saeima ir pieņēmusi SM izstrādāto likumprojektu „Grozījumi likumā „Par autoceļiem”” (VSS-1223), kas paredz papildināt likuma 25.pantu ar pirmo prim daļu, kurā paredzēts deleģējums Ministru kabinetam noteikt vispārīgās valsts autoceļu būvdarbu izpildes un kvalitātes prasības atbilstoši autoceļu noslogojumam.

Ministru kabineta noteikumu „Vispārīgās valsts autoceļu būvdarbu izpildes un kvalitātes prasības atbilstoši autoceļu noslogojumam” mērķis ir nodrošināt vienādas prasības atjaunojamo un jaunbūvējamo autoceļu konstrukciju būvniecības metodēm un lietojamajiem būvmateriāliem atkarībā no autoceļa noslogojuma, satiksmes intensitātes un sastāva, lietošanai valsts autoceļu būvprojektos, vienlaicīgi saglabājot projektētāja atbildību, kas ir noteikta Būvniecības likumā. Noteikumos tiks detalizēti noteikti autoceļu tīklā veicamo būvdarbu izpildes apraksti, pielietojamo materiālu īpašību robežas dažādai autoceļu noslodzei un noteikti standarti, pēc kuriem ir jāveic šo īpašību pārbaudes un darbu izpildes kvalitātes novērtējums.
Ņemot vērā iepriekš minēto, lai nodrošinātu valsts autoceļu būvniecības kvalitāti, SM sadarbībā ar LVC turpmāk plāno:

· pievērst īpašu uzmanību būvdarbu plānošanas stadijai;
· uzsākt būvdarbu iepirkumu konkursus vismaz trīs mēnešus pirms Valsts budžeta pieņemšanas;
· uzlabot būvprojektu kvalitāti, veicot būvprojektu ekspertīzi visiem pasūtītajiem projektiem;

· paaugstināt projektētāju un būvuzraugu atbildību;
· palielināt projektu vadības resursus;
· veicināt būvizstrādājumu ražošanas procesa uzlabošanu;

· turpināt jaunu produktu un tehnoloģiju pētīšanu, kā arī turpināt sadarbību ar Rīgas Tehnisko universitāti;
· palielināt kontroli, veicot neplānotas pārbaudes un palielinot būvmateriālu pārbaužu skaitu;

· pilnveidot būves garantijas uzraudzības procesu;
· būvprojektu un būvuzraudzības līgumu publiskajos iepirkumos pielietot saimnieciski izdevīgāko izvēles kritēriju;
· nodrošināt būves parametriem atbilstošu ekspluatāciju un ekonomiski pamatotu uzturēšanu;
· būvdarbu izpildes kvalitātes, būvdarbu uzraudzības un garantijas uzraudzības sistēma tiks papildināta ar papildus izlases pārbaudēm;
· veicināt inovācijas un tālāku nozares attīstību;

· LVC ceļu laboratoriju veidot kā Autoceļu kompetences centru;
· izstrādāt un iesniegt Ministru kabinetā noteikumus „Vispārīgās valsts autoceļu būvdarbu izpildes un kvalitātes prasības atbilstoši autoceļu noslogojumam” likuma „Par autoceļiem” grozījumos noteiktajā termiņā.

Satiksmes ministrs







A.Matīss 
Vizē: Valsts sekretāra vietā – 
valsts sekretāra vietniece
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