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Projekts

Informatīvais ziņojums
„Par Polijas prezidentūras sagatavoto Kopīgo deklarāciju par sadarbību transporta jomā starp ES un Austrumu partnerības valstīm”
Polija, kā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) prezidējošā valsts, 2011. gada 24.-25.oktobrī Krakovā, Polijā organizē ministru konferenci par Austrumu partnerību (turpmāk – konference), kuras ietvaros plānots parakstīt Kopīgo deklarāciju par sadarbību transporta jomā starp ES un Austrumu partnerības valstīm (turpmāk – deklarācija). 

Konferencē ir aicināti piedalīties Eiropas Savienības dalībvalstu ministri, Austrumu partnerības valstu Baltkrievijas, Ukrainas, Moldovas, Gruzijas, Armēnijas un Azerbaidžānas ministri, Eiropas Komisijas, Eiropas Investīciju bankas, Eiropas Rekonstrukcijas un attīstības bankas, kā arī Horvātijas pārstāvji. Savu dalību ir apstiprinājuši arī Eiropas Komisijas viceprezidents S.Kallas un komisārs S.Füle. 

Deklarācijā atzinīgi novērtēts Komisijas paziņojums „ES un tās blakusesošie reģioni: Atjaunota pieeja sadarbībai transporta jomā”, uzskatot to par konkrētu ieguldījumu Eiropas kaimiņattiecību politikā, kas cenšas padziļināt attiecības starp ES un tās tuvākajām kaimiņvalstīm.

Deklarācija pasvītro sadarbības transporta jomā nozīmīgumu, kas veicina cilvēku pārvietošanos un kravu plūsmu starp ES un Austrumu partnerības valstīm, un pauž apņēmību strādāt kopā visos transporta veidos, lai sasniegtu augstu satiksmes drošības līmeni, vides un sociālos standartus, uzlabotu transporta savienojumus, infrastruktūras kvalitāti, kā arī administratīvās procedūras un robežu šķērsošanu, kas ir būtiski ciešākai tirgus integrācijai.
Deklarācija atzinīgi vērtē Austrumu partnerības Transporta Paneļa izveidošanu, kas būtu ietvars sadarbībai transporta jomā starp ES un Austrumu partnerības valstīm.

Deklarācija uzsver sadarbības nozīmīgumu ar starptautiskajām finanšu institūcijām, kas var dot savu ieguldījumu transporta savienojumu uzlabošanā.

Deklarācija skar arī Latvijas Republikas intereses, un vislielākā mērā sadarbību ar Baltkrieviju, kas ir otrā lielākā Latvijas sadarbības partnere transporta jomā un tai ir nozīmīga loma kravu tranzītā no/uz Krieviju, Ukrainu, Kazahstānu u.c. valstīm. Viens no kopējiem sadarbības projektiem ir konteinervilciens ZUBR, kas no Igaunijas caur Latviju un Baltkrieviju kursē uz Ukrainas ostām.
Latvijai ir būtiski parakstīt deklarāciju, lai ES un Austrumu partnerības ietvaros precīzi definētu kopējās vajadzības un vienotos par kopēju koordinētu pārrobežu sadarbību un projektu realizāciju, nodrošinot finansējuma piesaisti no abām pusēm.
Plānots, ka Latvijas delegācijas vadītāja konferencē būs Latvijas Republikas Satiksmes ministrijas valsts sekretāra vietniece, kuru pavadīs Satiksmes ministrijas pārstāvis. 
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