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Informatīvais ziņojums 
„Par dzelzceļa radīto trokšņu ietekmes samazināšanu projekta „Inovatīvi risinājumi dzelzceļa trokšņu pārvaldībā” ietvaros”
Saskaņā ar likumu „Par piesārņojumu” un Ministru kabineta
2004. gada 13. jūlija noteikumiem Nr. 597 „Trokšņa novērtēšanas un pārvaldības kārtība”, ar kuriem pārņemtas Eiropas Parlamenta un Padomes 2002. gada 25. jūnija Direktīvas 2002/49/EK par vides trokšņa novērtēšanu un pārvaldību (turpmāk – Direktīva 2002/49/EK) prasības, noteikts, ka trokšņu kartēšana jāveic līdz 2012. gada 30. jūnijam un informācija par trokšņa stratēģiskajām kartēm ir jāiesniedz Eiropas Komisijā (turpmāk - EK) sešu mēnešu laikā pēc
2012. gada 30. jūnija, bet rīcības plāns jāizstrādā līdz 2013. gada 30. jūnijam (informācija par rīcības plāniem ir jāiesniedz EK sešu mēnešu laikā pēc 2013. gada 18. jūlija). Vides politikas pamatnostādnēs 2009.-2015.gadam, (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2009.gada 31. jūlija rīkojumu Nr.517) 12. un 13. punktā ir noteikts izstrādāt un uzsākt ieviest rīcības plānus trokšņa ietekmes samazināšanai, kā arī nodrošināt sabiedrību ar informāciju par vides troksni un paredzamajiem pasākumiem trokšņa samazināšanai.

Vides trokšņa jomā ir izstrādāti normatīvie akti atbilstoši Eiropas Savienības prasībām, nosakot konkrētus uzdevumus trokšņa karšu un rīcības plānu trokšņa samazināšanai izstrādei. Ik pēc pieciem gadiem šīs kartes un rīcības plāni jāpārskata. Trokšņa kartēs jāatspoguļo ceļu satiksmes, dzelzceļa satiksmes, gaisa satiksmes un rūpniecisko objektu ietekmi ar konkrētām trokšņa rādītāju vērtībām, trokšņa piesārņojuma pārsniegumus, cilvēku skaitu, uz kuriem konkrētajā rajonā iedarbojas troksnis. Aglomerācijām kartes un rīcības plānus izstrādā pašvaldības, bet ceļiem, dzelzceļiem un lidostām – Satiksmes ministrija. 2008.gadā ir izstrādāta trokšņu stratēģiskā karte Rīgas aglomerācijai, kurā iekļauta Rīgas pilsēta, Baložu pilsēta, daļa no Jūrmalas pilsētas un Salaspils novada, Stopiņu novads, kā arī daļa no Babītes, Garkalnes, Mārupes un Olaines pagastiem, kā arī izstrādātas trokšņa kartes un rīcības plāni trokšņu samazināšanai pieciem autoceļu posmiem, uz kuriem satiksmes intensitāte lielāka par 6 miljoni transportlīdzekļu gadā. Šīs kartes raksturo trokšņu līmeni dienas, vakara un nakts laikā.

I Pašreizējā situācija un problēmas

VAS „Latvijas dzelzceļš” 2012.gadā par saviem līdzekļiem ir apņēmies veikt likuma „Par piesārņojumu” 18.1 pantā un pārejas noteikumu 11.punktā noteiktos pasākumus – stratēģisko trokšņu karšu izstrādi dzelzceļa līnijām, kur satiksmes intensitāte ir vairāk kā 30 000 vilcienu sastāvu gadā, saskaņā ar Ministru kabineta
2004. gada 13. jūlija noteikumiem Nr.597 ”Trokšņa novērtēšanas un pārvaldības kārtība”.
Pēc stratēģisko trokšņu kartēšanas jāizstrādā trokšņa samazināšanas rīcības plāns un saskaņā ar to jānodrošina prettrokšņu pasākumu īstenošana, taču tie ir finansiāli ļoti ietilpīgi pasākumi un nav veicami dzelzceļa remontdarbu projektu ietvaros. 
Rīgas dome jau ir izstrādājusi un apstiprinājusi trokšņa stratēģisko karti Rīgas pilsētai, kur ir parādīts arī dzelzceļa transporta troksnis, pamatojoties uz VAS „Latvijas dzelzceļš” iesniegto informāciju.
SIA „Estonian, Latvian & Lithuanian Environment” 2009. gadā ir izstrādājusi Rīgas aglomerācijas trokšņa samazināšanas rīcības plānu, kurā ir ietverti arī dzelzceļa radīto trokšņu mazināšanas pasākumi Rīgas pilsētas administratīvajā teritorijā. 
Lai izvērtētu faktiski nepieciešamos un reāli iespējamos pasākumus trokšņu ietekmes mazināšanai, ir nepieciešams veikt trokšņa līmeņa mērījumus un tiem atbilstoši aktualizēt izstrādāto, bet vēl neapstiprināto rīcības plānu Rīgas pilsētas teritorijā un aglomerācijā, vietās, kur ir lielākā vilcienu kustības intensitāte un attiecīgi lielāka ietekme uz blīvāk apdzīvotākajām vietām (pilsētvidē).
Līdzšinējā trokšņu kartēšana Rīgas aglomerācijas trokšņu stratēģiskās kartes izveidei veikta ar Direktīvā 2002/49/EK noteikto un Latvijas Republikas likumdošanā pārņemto, pašlaik spēkā esošo, Nīderlandē izstrādāto, trokšņa rādītāju novērtēšanas aprēķinu metodi (turpmāk – RMR metode), ko piemēros arī VAS „Latvijas dzelzceļš” trokšņu kartēšanai vietās, kur vilcienu kustības intensitāte sasniedz normatīvos noteikto.

Kā jau vairākkārt ir diskutēts Eiropas dzelzceļa nozares institūcijās, tad ir atzīts, ka Eiropas Savienībā adaptētā trokšņu noteikšanas metode nav pilnībā izmantojama 1520 mm dzelzceļu sistēmā, jo Baltijas valstīs, t.sk. Latvijā, dzelzceļa infrastruktūras parametri ir atšķirīgi un apgrozībā esošais ritošais sastāvs nav tāds kā 1435 mm dzelzceļu sistēmā pārējās Eiropas Savienības valstīs, radot citādus trokšņu emisijas faktorus. Līdz šim Latvijā praktiski nav veikta dzelzceļa trokšņu mērīšana dažādu to emisijas faktoru noteikšanai. Tas nozīmē, ka VAS „Latvijas dzelzceļš”, pirms rīcības plānu izstrādes ir jāveic plaša mērījumu programma esošās aprēķinu metodes adaptācijai, lai varētu izstrādāt realitātei atbilstošu plānu trokšņa samazināšanai, bet tam nepieciešami ievērojami naudas līdzekļi.
Pašreiz Eiropas Komisija izstrādā jaunu metodiku trokšņu stratēģisko karšu izstrādei, kas pēc Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (turpmāk - VARAM) sniegtās informācijas tiks apstiprināta Eiropas Parlamentā 2012. gada vidū un būs piemērojama visās Eiropas Savienības dalībvalstīs. Lai šo metodiku adaptētu nacionālā līmenī, piemērojamu arī 1520 mm dzelzceļa sistēmā, jāveic faktiskie trokšņu mērījumi, jāprecizē līdz tam izstrādātas stratēģiskās trokšņu kartes un jāizstrādā tām atbilstoši rīcības plāni. Šo mērķu sasniegšanai VAS „Latvijas dzelzceļš” plāno iesaistīties Eiropas Komisijas LIFE+ programmas (turpmāk - LIFE+ programma) , lai piesaistītu Eiropas Savienības līdzekļus, kā arī valsts budžeta līdzfinansējumu. 

II Vides pārvaldības uzlabošana LIFE+ programmas projekta ietvaros

Atbilstoši Eiropas Kopienas vides finanšu LIFE+ programmas projektu konkursa 2011.gada uzsaukumam, 2011. gada 26. augustā VAS „Latvijas dzelzceļš” iesniedza VARAM Vides politikas un pārvaldības aktivitātē projekta „Inovatīvi risinājumi dzelzceļa trokšņu pārvaldībā” (turpmāk – projekts)  iesniegumu.
Projekta ietvaros paredzēts faktiskos trokšņu mērījumus (dzelzceļa trokšņa novērtēšanas metodes RMR efektivitātes novērtējums) veikt 
Ministru kabineta 2004. gada 13. jūlija noteikumu Nr.597 „Trokšņa novērtēšanas un pārvaldības kārtība” noteiktajā kārtībā dzelzceļa dažādu veidu ritošā sastāva (kravas vagoni, pasažieru vagoni, maģistrālās lokomotīves, manevru lokomotīves, atsevišķas ritošā sastāva vienības, vilcienu sastāvi utt.) radītā trokšņa līmeņa noteikšanai dažādos apstākļos (braucošs, stāvošs, dzinējs darbojas tukšgaitā, vilciena sastāvā, atsevišķa ritošā sastāva vienība, uzsāk braukšanu, bremzē) Rīgas pilsētas robežās aktuālākajās vietās un uz dzelzceļa līnijām, un precizēt līdz tam izstrādātās stratēģiskās kartes un izstrādāt tām atbilstošu rīcības plānu. Pēc tam tiks veikta trokšņa līmeņa modelēšana un noteikts dzelzceļa radītā trokšņa novēršanas barjeru labākais un efektīvākais risinājums, trokšņu barjeras (sienas) novietojums un konfigurācija. Projektā kā partneri tiks pieaicināti arī zinātnieki no Rīgas Tehniskās universitātes šo pētījumu nodrošināšanai un testēšanai. Rezultātā tiks izveidots īpašs trokšņu slāpēšanas paraugsienas modelis, kā arī radīta zaļo stādījumu siena izvēlētajā pilsētvidē, kur dzelzceļa radītie trokšņi ietekmē lielu iedzīvotāju skaitu - intensīvāk noslogotākajās trokšņu zonās - tiks ieviests demonstrācijas pilotprojekts. Projekta partneris – komersants SIA „Composite Construction” ir apņēmies nodrošināt paraugsienas tehniskā risinājuma izpildi, tās izgatavošanu pamatā no videi draudzīgiem vietējiem izejmateriāliem. Projekta ietvaros veiks arī trokšņa līmeņa un tā samazināšanās efektivitātes monitoringu. 
Saskaņā ar LIFE+ programmas vadlīnijām projektā ir jānodrošina sabiedrības iesaistes un informētības veicināšana un projekta rezultātu izplatīšana. Kā svarīgs akcents paredzēts informēt dzelzceļa nozares speciālistus citās valstīs, parādot risinājumus trokšņu mazināšanas metodēs atšķirīgās dzelzceļa sistēmās – Eiropas valstīs, kur ritošais sastāvs kursē nosacīti slēgtā sakārtotākā vidē (1435mm sistēmā) un, kur tas ir koplietošanā ar plašo Krievijas un citu bijušās PSRS teritorijā esošo valstu tirgu, tādējādi radot citāda rakstura trokšņu piesārņojumu (1520mm sistēmā). Dzelzceļa starptautisko organizāciju: Eiropas Dzelzceļa aģentūras - ERA, Dzelzceļu sadarbības organizācijas - OSŽD, Eiropas dzelzceļu kopienas – CER un Starptautiskās dzelzceļu savienības - UIC pārstāvji tiks pieaicināti projekta noslēguma konferencē, tematiskie raksti tiks publicēti nozares informatīvajos izdevumos. Latvijas sabiedrība tiks informēta par projekta ieguvumiem, iesaistīta trokšņu aizsardzības paraugsienas izveidošanā, tās noformēšanā, apzaļumošanas darbos, paredzētas arī publikācijas vietējos preses izdevumos un masu mēdijos. 
VAS „Latvijas dzelzceļš” projektā piedalās kā koordinējošais partneris un pilnībā nodrošinās projekta vadību un informācijas izplatīšanu.

III Projekta „Inovatīvi risinājumi dzelzceļa trokšņu pārvaldībā” īstenošanai nepieciešamais finansējums
Tā kā projekta rezultātā ieguvēji būs ne tikai dzelzceļš, bet sabiedrība un tautsaimniecība kopumā, rodot iespēju sakārtot apkārtējo vidi, uzlabot iedzīvotāju dzīves kvalitāti, veicinot dzelzceļa transporta sistēmas labāku integrāciju urbānajā vidē, bez projektā iesaistīto partneru finansējuma projekta mērķu sasniegšanai ir nepieciešams arī valsts budžeta daļējs nacionālais līdzfinansējums. Projekta kopējās izmaksas ir 1 092 200 lati jeb 1 554 060 eiro, no kuriem līdz 50% sedz Eiropas Savienības LIFE+ programma. Projekta partneri sedz projekta vadības un koordinācijas izdevumus, kā arī pamatizdevumus, kas saistīti ar projekta publicitāti. Valsts budžeta atbalsts ir nepieciešams tieši profesionālu ekspertu piesaistei, trokšņu mērījumu veikšanai un rezultātiem atbilstoša rīcības plāna izstrādei, ko nosaka likums „Par piesārņojumu”. Atbalsts nepieciešams arī zinātniskajai izpētei atbilstošākās trokšņu barjeras noteikšanai un modelēšanai, un atbilstoša paraugmodeļa izveidošanai projekta ietvaros, kā arī rezultātu uzraudzībai (monitoringam) pēc tās uzstādīšanas. Projekta īstenošana paredzēta no 2012.gada jūlija līdz 2015.gada jūlijam. VAS „Latvijas dzelzceļš” nodrošina 20,2%, Rīgas Tehniskā universitāte – 1%, SIA „Composite Construction” – 7,1% no kopējām projekta izmaksām. 2,65% apmērā ir paredzēts nacionālais līdzfinansējums no Latvijas vides aizsardzības fonda, bet 210 841 latu jeb 300 000 eiro Satiksmes ministrija lūdz konceptuāli atbalstīt no valsts budžeta programmas 80.00.00 „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” ietvaros 2013.-2015.gadā, atbilstoši šī ziņojuma pielikuma tabulā sniegtajam sadalījumam. Projekta apjoms un līdzfinansējuma daļa var tikt koriģēti pēc projekta iesnieguma apstiprināšanas Eiropas Komisijā.
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