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Informatīvais ziņojums 
“Par mobilo sakaru operatoru tehniskajām iespējām, izmaksām un juridiskajiem aspektiem iedzīvotāju brīdināšanai ar īsziņu starpniecību krīzes situācijā”

Informatīvais ziņojums izstrādāts, pamatojoties uz Krīžu komunikācijas pasākumu plāna 2011.-2013.gadam, kas apstiprināts ar Ministru kabineta 2011.gada 6.aprīļa rīkojumu Nr.147 “Par Krīžu komunikācijas pasākumu plānu 2011.–2013.gadam” (turpmāk – Plāns), otrā rīcības virziena 8.pasākumā doto uzdevumu - izzināt mobilo sakaru operatoru tehniskās iespējas, izmaksas un juridiskos aspektus iedzīvotāju brīdināšanai ar īsziņu starpniecību krīzes situācijā.
Satiksmes ministrija sadarbībā ar Iekšlietu ministriju ir apkopojusi informāciju par mobilo sakaru operatoru tehniskajām iespējām, izmaksām un juridiskajiem aspektiem iedzīvotāju brīdināšanai ar īsziņu starpniecību krīzes situācijā un informē par sekojošo.

Latvijas Republikas normatīvajos aktos terminiem „ārkārtas situācija” un „krīze” nav vienota terminoloģiska definējuma. Plāna ietvaros ar jēdzienu „krīze” tiek saprasta neparedzama vai grūti paredzama situācija pēc dabas, tehnisko, tehnoloģisko, ekonomisko, sociālo un sabiedrisko sistēmu līdzsvara stāvokļa izjaukšanas, kuras rezultātā tiek apdraudēta pilsoņu dzīvība, veselība vai īpašums, apkārtējā vide, sabiedriskā kārtība, valsts iekšējā vai ārējā drošība, un šo problēmu atrisināšanai (pārvarēšanai) parastās pilnvaras un pieejamie līdzekļi nav pietiekami.

Krīžu komunikācijas pārvaldību savas nozares ietvaros organizē ministrijas, izdodot atbilstošus normatīvos aktus, kas nosaka atbildīgās personas, to tiesības un pienākumus un informācijas apriti nozarē, savukārt krīzes pārvaldīšanu īsteno pārējās valsts pārvaldes iestādes, pašvaldības, komersanti un iedzīvotāji, kas ir vienlīdz svarīgi un savstarpēji saistīti, tādēļ savstarpējā saziņa attiecas uz visiem minētajiem subjektiem. Plānā paredzētie pasākumi aptver visus minētos subjektus un tie piedalās pasākumu izpildē atbilstoši to funkcijām un kompetencei.
Saskaņā ar Civilās aizsardzības likuma 6.pantu par civilās aizsardzības sistēmas darbību un tās uzdevumu izpildi ir atbildīgs Ministru prezidents, savukārt Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests (turpmāk – VUGD) vada, koordinē un kontrolē civilās aizsardzības sistēmas darbību. Atkarībā no katastrofas veida, Civilās aizsardzības likuma izpratnē reaģēšanas un seku likvidēšanas neatliekamos pasākumus notikuma vietā vada VUGD amatpersona vai — atbilstoši kompetencei — Valsts civilās aizsardzības plānā vai pašvaldību civilās aizsardzības plānos norādītās valsts iestādes amatpersona. Saskaņā ar Ministru kabineta 2007.gada 7.augusta noteikumu Nr.530 „Civilās trauksmes un apziņošanas sistēmas izveidošanas, izmantošanas un finansēšanas kārtība” 10., 11.punktu un 13.1.2.apakšpunktu VUGD informāciju par iespējamo apdraudējumu saņem no juridiskām vai fiziskām personām, bet par izsludinātu ārkārtējo situāciju, izņēmuma stāvokli vai mobilizāciju - no attiecīgajām valsts institūcijām, kā arī pieņem lēmumu par civilās aizsardzības sistēmas aktivizēšanu, nepieciešamības gadījumā veicot iedzīvotāju apziņošanu attiecīgajā teritorijā, ieslēdzot trauksmes sirēnas.
Pamatojoties uz iepriekš minēto, norādāms, ka pēc mobilo sakaru operatoru konkrētu tehnisko risinājumu noteikšanas nepieciešams izstrādāt kārtību, kādā tiek organizēta iedzīvotāju brīdināšana ar īsziņu starpniecību krīzes situācijās.

Iekšlietu ministrija un VUGD norāda, ka Plāna otrā rīcības virziena 8.pasākuma īstenošanai nepastāv juridiski šķēršļi, kuru dēļ nebūtu iespējama iedzīvotāju brīdināšana ar īsziņu starpniecību krīzes situācijā.
Tomēr saskaņā ar mobilo sakaru operatoru sniegto informāciju publiskā mobilo elektronisko sakaru tīkla iekārtas (centrāles, bāzes stacijas) nenodrošina mobilo sakaru operatorus ar operatīvo informāciju, ko būtu iespējams izmantot konkrētas iedzīvotāju vai klientu grupas apzināšanai un savlaicīgai informēšanai noteiktā reģionā, kurā notikusi krīzes situācija, t.i., nenodrošina datus par konkrēto klientu skaitu un to tālruņa numuriem, kuri atrodas konkrētas bāzes stacijas pārklājuma vietā. Mobilie operatori uzsver, ka, lai nodrošinātu konkrētas iedzīvotāju grupas apzināšanu ar īsziņu starpniecību kādā konkrētā reģionā, nepieciešams nodrošināt jaunu publiskā mobilā elektronisko sakaru tīkla iekārtu (centrāļu, bāzes staciju) programmnodrošinājuma izstrādi, ko var izdarīt tikai iepriekš minēto iekārtu ražotāji.
SIA „Latvijas Mobilais Telefons” norāda, ka lai izsūtītu īsziņu visiem saviem klientiem, īsziņas saņemšanas laiks tiek prognozēts no 6 līdz 7 stundām, savukārt, ja īsziņu nepieciešams izsūtīt 200 000 klientiem, īsziņas saņemšanas laiks tiek prognozēts 90 minūtes. Tāpat SIA „Latvijas Mobilais Telefons” norāda, ka publisko mobilo elektronisko sakaru tīkla iekārtām pastāv īsziņu izsūtīšanas skaita ierobežojumi (orientējoši 60 īsziņas 1 (vienā) sekundē). Papildus norādāms, ka mobilo sakaru operatori neveido, vai ir tikai daļēji izveidojuši tiešsaistes savienojumus ar mobilo sakaru tīkla iekārtām (centrālēm, bāzes stacijām), kas neļauj mobilo sakaru operatoriem iegūt operatīvu informāciju par konkrētajā ģeogrāfiskajā reģionā esošajiem abonentiem.
Satiksmes ministrijas veiktajā mobilo sakaru operatoru aptaujā ir noskaidrojies, ka mobilo sakaru operatoru prognozētās izmaksas iedzīvotāju brīdināšanai ar īsziņu starpniecību krīzes situācijā ir ļoti dažādas. Tā, piemēram, AS „Telekom Baltija” norāda, ka, lai nodrošinātu iedzīvotāju brīdināšanu ar īsziņu starpniecību krīzes situācijā, nepieciešams veikt AS „Telekom Baltija” publiskā mobilā elektronisko sakaru tīkla modernizāciju un programmnodrošinājuma izstrādi. Kopējās tehniskā risinājuma ieviešanas izmaksas būtu aptuveni 710 000 EUR. Savukārt SIA „Bite Latvija” norāda, ka brīdināt savus klientus Latvijas teritorijā SIA „Bite Latvija” var bez papildus izmaksām.
Tādējādi Satiksmes ministrija ir izzinājusi mobilo sakaru operatoru tehniskās iespējas iedzīvotāju brīdināšanai ar īsziņu starpniecību krīzes situācijā, konstatējot iespējamās tehniskās problēmas, prognozējamos īsziņu saņemšanas laikus, kā arī nepieciešamību pēc papildus izmaksām, kuras būs iespējams noteikt pēc konkrētu tehnisko risinājumu aspektu novērtēšanas. Papildus tam mobilo sakaru operatori ir norādījuši, ka tie plāno orientējoši 3 līdz 4 mēnešu laikā sazināties ar mobilo elektronisko sakaru tīkla iekārtu ražotājiem, lai noskaidrotu iekārtu tehnisko papildinājumu vai jaunu programmnodrošinājumu izstrādes iespējas un paredzamās izmaksas.
Ņemot vērā iepriekš minēto, Satiksmes ministrija ir panākusi vienošanos ar mobilo sakaru operatoriem, ka tie veiks plānoto veicamo darbību detalizētu izpēti, lai nodrošinātu operatīvu nepieciešamās informācijas iegūšanu, piemēram, datus par konkrēto klientu skaitu un to telefona numuriem, kuri atrodas konkrētas bāzes stacijas pārklājuma vietā, kā arī iesniegs Satiksmes ministrijai identificēto problēmu aprakstu un nākotnes redzējumu minēto problēmu risināšanai, iespējami detalizēti aprakstot un iezīmējot turpmāko rīcību. Savukārt Satiksmes ministrija sadarbībā ar Iekšlietu ministriju veiks mobilo sakaru operatoru iesniegtās informācijas apkopošanu un apkopotās informācijas iesniegšanu Ministru kabinetā līdz 2012.gada 31.maijam.
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