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Informatīvais ziņojums

„Priekšlikums sabiedriskajā transportā pārvadāto personu

 ar invaliditāti uzskaitei un identificēšanai”

Pamatojoties uz Ministru prezidenta Valda Dombrovska 2013.gada 30.aprīļa rezolūciju Nr.12/SAN-166/4059, SAN-166/3736 un 2013.gada 28.maija rezolūciju Nr.45/L-1580-jur, kurā lūgts satiksmes ministram sagatavot izskatīšanai Ministru kabineta sēdē iespējamos risinājuma variantus personu ar invaliditāti identifikācijai un uzskaitei, kas izmanto sabiedriskā transporta pakalpojumus, Satiksmes ministrija sadarbībā ar valsts SIA „Autotransporta direkcija” ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu „Priekšlikums sabiedriskajā transportā pārvadāto personu ar invaliditāti uzskaitei un identificēšanai”.


Reģionālo starppilsētu nozīmes maršrutu un reģionālo vietējās nozīmes maršrutu pārvadātāji biļešu tirdzniecību autobusos veic, lietojot kases aparātus, kas drukā papīra biļetes (čekus). Gandrīz visās autoostās papīra biļetes tiek pārdotas sistēmas „Baltic Lines” ietvaros. Šī sistēma paredz arī elektronisku biļešu iegādi internetā, tai skaitā, saņemot uz mobilo tālruni SMS ar biļetes kodu, pasažieriem, kas biļetes iegādājas par maksu, kā arī personām ar braukšanas maksas atvieglojumiem („0” vērtības biļete un maksa par pakalpojumu). Vilcienu kasēs biļetes tiek pārdotas, izmantojot sistēmu VIPUS. Vilcienos konduktori pārdod tipogrāfiski sagatavotas biļetes vai lietojot kases aparātus.


Situācija republikas pilsētās sabiedriskā transporta biļešu tirdzniecības organizēšanā ir atšķirīga. Ir pilsētas, kurās pārvadātāji tipogrāfiski drukātas biļetes realizē transportlīdzekļos vai preses tirdzniecības vietās, ir pilsētas, kurās papīra biļetes pārdod, izmantojot transportlīdzeklī esošu kases aparātu. 
Ir konstatētas divas pieejas elektronisko biļešu tirdzniecībā. Elektroniskā biļešu sistēma ir ieviesta un darbojas Rīgā – E-talona sistēma (personificēti un nepersonificēti e-taloni (viedkartes) un neieviešot nekādu sistēmu, bet izmantojot bankas maksājuma kartes ar bezkontakta funkciju (sīkmaksājumu kartes) norēķinos par transporta pakalpojumiem norēķinās Jelgavā – izmantojot AS „SEB banka” sīkmaksājumu kartes (E-karšu) (apliecība un sīkmaksājumu karte skolēniem, pensionāriem). Par bankas karšu izmantošanu norēķinos par transporta biļetēm domes lēmumu ir pieņēmušas arī Jūrmalas pilsētas un Liepājas pilsētas domes. Šādas pieejas iespējamo piemērošanu apsver arī Ventspils un Valmieras pilsētas pašvaldības, kā arī AS „Pasažieru vilciens” pārvadājumos ar vilcieniem.

E-talona sistēma (skolēna apliecība – e-talons) ir ieviesta arī skolēnu pārvadāšanai Alūksnē, Dobelē un Saldū. E-talona sistēmas ieviešana tiek plānota arī pārvadājumos ar vilcieniem.  
Personām, kam valsts noteikusi braukšanas maksas atvieglojumus, braukšanas biļetes tiek izsniegtas, uzrādot attiecīgai kategorijai atbilstošu apliecību. Pašlaik minēto pasažieru uzskaite sabiedriskajā transportā tiek organizēta, izsniedzot tiem braukšanas tiesības apliecinošu dokumentu – biļeti, kurai ir piemērota 100% atlaide (ar „0” vērtību) vai arī Rīgas pilsētā, izmantojot viedkartes (personificētus e-talonus). 
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 4.augusta noteikumu Nr.872 „Noteikumi par pasažieru kategorijām, kuras ir tiesīgas izmantot braukšanas maksas atvieglojumus maršrutu tīkla maršrutos” 2.punktu pasažierus, kuri ir tiesīgi izmantot braukšanas maksas atvieglojumus, iedala sekojošās kategorijās: pirmsskolas vecuma bērni; personas ar I vai II invaliditātes grupu; personas līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti un persona, kas pavada personu ar I invaliditātes grupu vai personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti; bāreņi un bez vecāku gādības palikuši bērni, kuri atrodas audžuģimenēs, aizbildnībā, bērnu aprūpes institūcijās vai mācās vispārējās un profesionālajās izglītības iestādēs; politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieki; ārpus pilsētas teritorijas dzīvojošie vispārējās pamatizglītības iestādēs (1.–9.klase) izglītojamie; ārpus pilsētas teritorijas dzīvojošie vispārējās izglītības iestādēs (klātienes 10.–12.klase) izglītojamie. Ņemot vērā minēto, meklējot iespējamo tehnisko risinājumu sabiedriskajā transportā pārvadāto personu ar invaliditāti identificēšanai un uzskaitei, vienlaikus nepieciešams izvērtēt plānotā risinājuma piemērotību arī citu sabiedriskajā transportā pārvadāto pasažieru uzskaitei un identifikācijai. 
Tādejādi Ministru prezidenta 2013.gada 30.aprīļa rezolūcijā Nr.12/SAN-166/4059, SAN-166/3736 un 2013.gada 28.maija rezolūciju Nr.45/L-1580-jur dotā uzdevuma izpildes iespējamais risinājums ietver daudz plašāku aplūkojamo jautājumu loku un nepieciešama vairāku nozaru ekspertu iesaiste. 
Vispusīgai situācijas izpētei un analīzei, lai sagatavotu priekšlikumus un iespējamos risinājuma variantus sabiedriskajā transportā pārvadāto pasažieru uzskaitei un identifikācijai, nepieciešama darba grupas izveide, kurai jāveic iepriekš minēto jautājumu detalizētāka izpēte.

Vienlaikus ir atbalstāms Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2013.gada 14.jūnijā Satiksmes ministrijai adresētajā vēstulē Nr.19.18-1e/5506 „Par 2013.gada 28.maija Ministru prezidenta rezolūcijas Nr.45/L-1580-jur izpildi” iekļautais ierosinājums, ka priekšlikumu sagatavošanai un iespējamo risinājuma variantu piedāvāšanai izveidotās darba grupas vadību uzticēt Pārresoru koordinācijas centram.
Esošajā situācijā, kad sabiedriskā transporta pakalpojumos izmanto (izņemot Rīgas pilsētā) invalīdu apliecības personu ar invaliditāti uzskaitei un identifikācijai, pastāv vairāki būtiski nekorektas uzskaites riski, piemēram:

- pasažieru ar braukšanas maksas atvieglojumiem vizuālu identifikāciju autobusos veic autobusu vadītājs, kas neuzmanības kļūdas vai negodprātīgas rīcības rezultātā veic nekorektu personu identificēšanu un biļešu noformēšanu;

- netiek uzskaitīts pasažiera ar braukšanas maksas atvieglojumiem braucienu biežums, kas rada iespēju vairākās autoostās vienlaicīgi iegādāties biļeti uz dažādiem reisiem vienā un tajā pašā laikā;

- pasažieri ar braukšanas maksas atvieglojumiem var saņemt biļeti uz jebkuru no reisiem, bet pakalpojumu neizmantot vai biļeti pārdot. 

Tā kā pārvadātājiem nesaņemtie ieņēmumi par personu ar braukšanas maksas atvieglojumiem pārvadāšanu tiek kompensēti saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 4.augusta noteikumiem Nr.872 „Noteikumi par pasažieru kategorijām, kuras ir tiesīgas izmantot braukšanas maksas atvieglojumus maršrutu tīkla maršrutos” no valsts budžeta, tad nekorekta pakalpojumus izmantojošo personu uzskaite rada zaudējumus valsts budžetam. Uzskatām, ka pašlaik pielietotā metode  pasažieru ar braukšanas maksas atvieglojumiem uzskaitei un identifikācijai ir morāli novecojusi un neefektīva, to nepieciešams modernizēt atbilstoši mūsdienīgām prasībām, ieviešot pakalpojumu izmantojušo personu ar braukšanas maksas atvieglojumiem uzskaitē atbilstošus informācijas tehnoloģiju risinājumus. 
Tā kā informatīvajā ziņojumā ietvertie jautājumi ir daudz plašāki un skar daudz plašāku jautājumu loku kā Ministru prezidenta Valda Dombrovska 2013.gada 30.aprīļa rezolūcijā Nr.12/SAN-166/4059, SAN-166/3736 un 2013.gada 28.maija rezolūcijā Nr.45/L-1580-jur noteiktie, tad Satiksmes ministrija kopīgi ar saskaņošanas procesā iesaistītajām ministrijām (Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Finanšu ministriju, Labklājības ministriju) un Pārresoru koordinācijas centru piedāvā izveidot darba grupu kompleksai informatīvajā ziņojumā minēto jautājumu analīzei un priekšlikumu izstrādei. Ņemot vērā to, ka darba grupas risināmie jautājumi skar vairākas nozares, ierosinām darba grupas vadību uzticēt Pārresoru koordinācijas centram un darba grupā iekļaut pārstāvjus no Satiksmes ministrijas, Finanšu ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un Labklājības ministrijas. Darba grupai, situācijas pilnvērtīgai analīzei un kvalitatīvai, uz profesionālu ekspertu informācijas bāzes pieņemtu lēmumu izstrādei, plānotas tiesības darba grupas sēdēs pieaicināt nepieciešamos nozaru ekspertus.
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