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Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai ar ko nosaka pasākumus sakarā ar Eiropas elektronisko sakaru vienoto tirgu un savienota kontinenta īstenošanu un groza Direktīvas 2002/20/EK, 2002/21/EK un 2002/22/EK un Regulas (EK) Nr. 1211/2009 un (ES) Nr.531/2012”
Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko nosaka pasākumus sakarā ar Eiropas elektronisko sakaru vienoto tirgu un savienota kontinenta īstenošanu un groza Direktīvas 2002/20/EK, 2002/21/EK un 2002/22/EK un Regulas (EK) Nr. 1211/2009 un (ES) Nr.531/2012”.

Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6. februāra noteikumu Nr. 96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijas Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības (ES) jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai ir elektroniski saskaņots ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Finanšu ministriju, Iekšlietu ministriju, Tieslietu ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju.
Ierosinātā Regulas projekta mērķis ir virzīties uz elektronisko sakaru vienoto tirgu Eiropas Savienībā. Eiropas Komisija norāda, ka vienota tirgus elektronisko sakaru jomā izveidošana Eiropas Savienībā veicinās konkurenci, ieguldījumus un inovācijas tīklos un pakalpojumos, sekmējot tirgus integrāciju un pārrobežu pakalpojumu sniegšanu. Ierosinātajiem īpašajiem pasākumiem būtu jāveicina  konkurence gan attiecībā uz infrastruktūras kvalitāti, gan cenu, gan arī attiecīgo produktu/pakalpojumu kvalitāti, tostarp uzņēmējdarbības modeļos, kā arī jāatvieglo ar bezvadu vai fiksētu elektronisko sakaru pakalpojumu ienākšanu tirgū vai paplašināšanu saistītu ieguldījumu lēmumu komerciālo un tehnisko elementu plānošana. Tādējādi tiks atbalstīti citi pasākumi, kas veikti vērienīgo platjoslas mērķu veicināšanai, kas noteikti Digitālajā programmā Eiropai, kā arī tiks atbalstīta patiesa digitālā vienotā tirgus izveide, kurā var brīvi cirkulēt saturs, lietojums un citi digitālie pakalpojumi.
Latvija augsti vērtē ES vienotā tirgus nozīmi un tiesību aktu kvalitātes uzlabošanas centienus, tomēr kopumā piesardzīgi vērtē Eiropas Komisijas priekšlikumu esošajā redakcijā. 
Vienlaikus Latvijai ir pamatotas bažas par šo mērķu īstenošanai izvēlēto juridisko instrumentu – regulu. Uzskatām, ka regula, kas ir tieši piemērojams tiesību akts, radīs juridisko neskaidrību tiesību normu piemērošanā, jo īpaši daļā, kas skar nacionālajos tiesību aktos transponēto direktīvu normu piemērošanu, kā arī lēmumu, piemēram, Eiropas Parlamenta un Padomes 2012. gada 14. marta Lēmuma Nr. 243/2012/ES ar ko izveido radiofrekvenču spektra daudzgadu politikas programmu (turpmāk - RSPP), īstenošanu. 

Latvija uzskata, ka jautājumi saistībā ar tīklu neitralitāti, būtu jāregulē ar citu instrumentu – ieteikumu, kas apkopotu valstu labākās prakses piemērus un ieteiktu labākos risinājumus, respektējot valstu jau īstenotos pasākumus šajā jomā. Latvija rūpīgi vērtēs izvēlēto juridisko instrumentu un nepieciešamību regulēt līdz šim dalībvalstu kompetencē esošos priekšlikuma aspektus.

Latvija uzskata, ka tik apjomīgi grozījumi Eiropas elektronisko sakaru tiesiskajā ietvarā ir rūpīgi jāvērtē ne tikai no plānoto izmaiņu īstenošanas perspektīvas, bet arī nozares paļāvības uz paredzamu tiesisko regulējumu. Regulējuma ilgtspēja, pārredzamība un nemainība vismaz divu gadu perspektīvā elektronisko sakaru komersantiem ir īpaši būtiska, jo balstoties uz to tiek pieņemti lēmumi par investīcijām. Latvijas elektronisko sakaru nozare atbalsta regulēšanas samazināšanu, jo jau tagad  tā ir stingri regulēta vietējā un ES līmenī, realizējot arī stingrus uzraudzības pasākumus. Tomēr, jaunais Regulas projekts satur priekšlikumus, piemēram tīklu neitralitātes, patērētāju aizsardzības, atļauju saņemšanas u.c. jautājumos, kas būtiski palielina komersantu administratīvo un finansiālo slogu dažādu regulatīvo prasību izpildei- atskaišu sagatavošanai, investīcijām pakalpojumu sniegšanas un uzskaites sistēmās u.c.

 Latvijas uzskata, ka visi jaunā priekšlikuma aspekti ir plaši jāizdiskutē Padomes Telesakaru un informācijas sabiedrības jautājumu darba grupā, kā arī nacionālā līmenī, iesaistot arī BEREC un citus ekspertus Regulas projekta vērtēšanā. Turklāt, nav atbalstāms Eiropas Komisijas apgalvojums, ka tikai aktuālās ekonomiskās krīzes seku novēršana Eiropā kalpo par Regulas vienīgo mērķi ar nolūku nodrošināt regulas prioritāru apstiprināšanu. Latvijas ieskatā tās ir izmaiņas tirgos, kuru iespaidā problēmas jārisina visaptveroši un saskaņoti, uzsākot elektronisko sakaru tiesiskā ietvara pārskatīšanas izvērtēšanu. Ņemot vērā minēto, Latvija neatbalstīs sasteigtu priekšlikuma virzību.
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