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Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavotajām nacionālajām pozīcijām „Ceturtās dzelzceļa paketes tehniskā pīlāra tiesību akti”.
Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektus „Ceturtās dzelzceļa paketes tehniskā pīlāra tiesību akti”.

Pozīciju projekti skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālās pozīcijas tiek virzītas apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālo pozīciju projekti, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijas Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai ir elektroniski saskaņoti ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Finanšu ministriju, Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju, Pārresoru koordinācijas centru, Iekšlietu ministriju, Tieslietu ministriju. Pozīciju izstrādē ir apzināts arī nozaru asociāciju viedoklis.
Eiropas Komisija 2013. gada feruārī nāca klajā ar  t.s. Ceturto dzelzceļa paketi, kas sastāv no sešiem tiesību aktu projektiem.  Minēto tiesību akat kopuma mērķis  ir atlikušo administratīvo un tehnisko šķēršļu novēršana, jo īpaši izveidojot kopīgu pieeju drošības un savstarpējas izmantojamības noteikumiem, lai palielinātu apjomradītus ietaupījumus attiecībā uz dzelzceļa pārvadājumu uzņēmumiem, kas darbojas visā Eiropas Savienībā, samazinot administratīvās izmaksas un paātrinot administratīvās procedūras, kā arī novēršot slēptu diskrimināciju. Ņemot vērā, ka minētais tiesību akta kopums paredz nozīmīgas izmaiņas spēkā esošajā Eiropas Savienības dzelzceļa politikā, darbs vispirms ir uzsākts pie t.s. tehniskā pīlāra, kas sastāv no trīs tiesību aktu projektiem. 
Pirmais priekšlikums „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par dzelzceļu drošību”  paredz izmaiņas, lai ņemtu vērā dzelzceļa tirgus attīstību, kurā ir izveidojušies jauni profesionāli dalībnieki vai struktūras. Pieredze saistībā ar smagām dzelzceļa avārijām liecina, ka šie dalībnieki var uzņemties svarīgas funkcijas drošības jomā. Pašreizējā tendence uzticēt darbības vai pakalpojumus ārpakalpojumu sniedzējiem, veicina jaunu dalībnieku rašanos, kas ir pakļauti ekonomikas un finansiālajam spiedienam, vienlaikus samazinoties iekšējai kontrolei. Tam var būt sekas attiecībā uz drošību, ja vien netiek izveidots jauns uzraudzības veids, izmantojot līgumus vai citas vienošanās, lai nodrošinātu, ka visi attiecīgi dalībnieki pienācīgi veic riska kontroles pasākumus.
Otrais priekšlikums „Priekšlikums  Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par Eiropas Savienības Dzelzceļu aģentūru un Regulas (EK) Nr. 881/2004 atcelšanu”  paredz  aizstāt sākotnējo dibināšanas regulu un uzticēt jaunus svarīgus uzdevumus Eiropas Dzelzceļa aģentūrai, padarot to par Eiropas Dzelzceļa iestādi savstarpējas izmantojamības un drošības jomā. Priekšlikums paredz Eiropas Dzelzceļa aģentūrai uzticēt šādas funkcijas - izdot atļaujas ritekļu laišanai tirgū, atļaujas nodot ekspluatācijā vilcienu vadības un signalizācijas stacionāro lauka iekārtu apakšsistēmas un drošības sertifikātus utt. 
Trešais priekšlikums „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par dzelzceļu sistēmas savstarpējo izmantojamību Eiropas Savienībā” paredz vairākas jaunas prasības, piemēram precizē un papildina definīcijas,. Kā arī saskaņo to ar Eiropas Dzelzceļa aģentūras un drošības direktīvas gorījumiem. 

Latvija kopumā atbalsta IV Dzelzceļa paketes dzelzceļa tiesību aktu projektos izvirzītos mērķus: sekmēt pārvadājumu tirgus attīstību, veicinot jauno pārvadātāju ieiešanu tajā, samazināt izmaksas un lēmumu pieņemšanas laiku.  Tomēr Latvija iebilst pret projektos iekļauto risinājumu – nodot Eiropas Dzelzceļa aģentūrai funkcijas izdot atļaujas ritekļu laišanai tirgū un kustības vadības lauka iekārtu pieņemšanai ekspluatācijā, jo Latvijas gadījumā netiks sasniegts neviens no plānotajiem mērķiem. Tā kā ES budžets jaunajām aktivitātēm nav paredzēts, tiek plānots, ka šīs izmaksas segs pieteikuma iesniedzēji: pārvadātāji vai infrastruktūras pārvaldītāji. Šo funkciju nodošana Eiropas Dzelzceļa aģentūrai radīs Latvijas pārvadātājiem lielu administratīvo un milzīgu finansiālo slogu, kas apdraudēs to konkurētspēju, kā arī var novest pie Eiropas Dzelzceļa aģentūras un valsts drošības iestāžu funkciju dublēšanās. Ja Eiropas Dzelzceļa aģentūra paredzēs pārņemto funkciju realizācijai veidot Latvijā atsevišķu biroju, tad projekts uzliek par pienākumu dalībvalstij līdz 2016. gadam noslēgt ar Eiropas Dzelzceļa aģentūru nolīgumu par biroja izveidi paredzot šim mērķim arī papildus budžeta līdzekļus. Praktiski, tas nozīmē, ka Latvijā tiks izveidota vēl viena iestāde, kura pildīs nelielu daļu no Valsts dzelzceļa tehniskās inspekcijas funkcijām, tam gan tērējot valsts līdzekļus, gan arī pieprasot maksu no pārvadātājiem un infrastruktūras pārvaldītājiem. 
Pirmās diskusijas ir uzsāktas par savstarpējās savietojamības direktīvas Padomes Sauszemes transporta darba grupā, darbs pie pārējie priekšlikumiem, visticamāk, uzsāksies Lietuvas Prezidentūras laikā 2013.gada II pusē. 
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