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Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido tirgus piekļuves ostas pakalpojumiem un ostas finanšu pārredzamības sistēmu” 
Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido tirgus piekļuves ostas pakalpojumiem un ostas finanšu pārredzamības sistēmu”.
Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96  „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijas Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai ir elektroniski nosūtīts saskaņošanai Finanšu ministrijai, Ārlietu ministrijai, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai, Ekonomikas ministrijai (Konkurences padome).
Regulas projekta mērķis ir veicināt Transeiropas transporta tīkla (TEN-T tīkls) efektīvu, savstarpēji saistītu un ilgtspējīgu darbību. Līdz ar to Regulas projekts paredz precizēt un atvieglot piekļuvi ostas pakalpojumu tirgum, novērst ļaunprātīgu tirgus izmantošanu, ko veic izraudzīti pakalpojumu sniedzēji, uzlabot ostu iekšējās koordinācijas mehānismus, nodrošināt caurspīdīgu finansiālo attiecību pārredzamību starp publiskām iestādēm, ostu pārvaldēm un ostas pakalpojumu sniedzējiem, kā arī nodrošināt autonomi noteiktas un caurspīdīgas ostas infrastruktūras maksas.

Latvija neatbalsta Regulas projektu, jo pretēji Komisijas pamatojumā norādītajam, ka Regulas projekts novērsīs papildus administratīvo slogu tām ostām, kuras jau darbojas labi, un radīs apstākļus pārējām ostām, lai tās atrisinātu savas strukturālās problēmas, Latvija uzskata, ka noteikto mērķu sasniegšanai ostu sektoram tiks uzlikts būtisks administratīvais un finanšu slogs.

Ostu sektors ir svarīgākais Latvijas tranzīta kravu pārvadājumu jomas konkurētspējas elements, kas nodrošina Latvijas līdzšinējo ietekmi Baltijas reģiona valstu vidū. Eiropas Savienības līmeņa regulējuma ieviešana ostu sektorā neveicinās Latvijas ostu konkurētspējas palielināšanos, gluži pretēji – Latvijas ostas, kuru priekšrocība tranzīta sektorā vienmēr ir bijuši droši un kvalitatīvi pakalpojumi, var zaudēt līdzšinējās pozīcijas, jo ostu pārvaldes ne vienmēr varēs garantēt kuģošanas drošību, pakalpojumu kvalitāti un nepārtrauktu pieejamību. Zaudējot iespējas nacionālā līmenī ietekmēt Latvijas ostu darbības pamatjautājumus, Latvija varētu zaudēt savu līdzšinējo ietekmi tranzīta kravu pārvadājumu konkurencē ar kaimiņu valstu ostām, tādējādi negatīvi ietekmējot visas saistītās tautsaimniecības jomas (transporta un loģistikas un ar tām saistīto pakalpojumu jomas). Piedāvātais regulējums nenodrošinās esošo Latvijas ostu pakalpojumu konkurētspējas palielināšanu, cenu samazināšanu, un vienlaikus, palielinās publiskās izmaksas, sarežģīs piekļūšanu pakalpojumu tirgum, kur pakalpojumu sniedzēju skaits vēsturiski ir bijis neliels, ņemot vērā ostās sniegto pakalpojumu specifiku, ģeogrāfisko novietojumu. Latvija uzskata, ka, ņemot vērā iepriekšējās divas reizes, kad Eiropas Savienības līmenī tika noraidīts ostu regulējums, Eiropas Komisijai bija jānāk klajā ar vadlīnijām, nevis saistošu tiesību aktu. 

2013.gada 24.jūlija Saeimas Eiropas lietu Komisijas sēdē tika lemts, ka Regulas projektā nav ievērots subsidiaritātes un proporcionalitātes princips. Atbilstoši likumam Par ostām, pozīcija tika izskatīta arī Latvijas Ostu, tranzīta un loģistikas padomes 2013. gada 21.augusta sēdē, kurā tika atbalstīta Satiksmes ministrijas izstrādātā nacionālā pozīcija.
Diskusijas par Regulas projektu notiks Padomes Kuģniecības darba grupās un, saskaņā ar Lietuvas Prezidentūras sniegto informāciju, diskusijas uzsāksies oktobra beigās. 
Iesniedzējs: Satiksmes ministrs



A. Matīss

Vizē: valsts sekretāra vietā

Valsts sekretāra vietniece




Dž.Innusa
04.09.2013 09:50
509 vārdi

Elīna Šimiņa-Neverovska 67028254

elina.simina@sam.gov.lv
PAGE  
2-2

SAMzino_040913_ostas.doc; Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko izveido tirgus piekļuves ostas pakalpojumiem un ostas finanšu pārredzamības sistēmu”.
NAV KLASIFICĒTS

