NAV KLASIFICĒTS


Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumentu”
Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumentu”. 
Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijā Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai, ir elektroniski saskaņots ar Ārlietu ministriju, Finanšu ministriju, Tieslietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Kultūras ministriju.
 Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) 2011. gada 29. jūnijā publicēja priekšlikumu par nākamo daudzgadu finanšu shēmu laikposmam no 2014. līdz 2020. gadam — “Budžets stratēģijai “Eiropa 2020””. Savā priekšlikumā Komisija nolēma ierosināt, lai tiek izveidots jauns integrēts instruments ieguldījumiem Eiropas Savienības (turpmāk – ES)  infrastruktūras prioritātēs transporta, enerģētikas un telekomunikāciju jomā — "Eiropas infrastruktūras savienošanas instruments" (turpmāk — CEF).

Šī regula paredz noteikumus, kas reglamentē CEF un tās pamatā ir darbs, kas veikts, lai sagatavotos politikas sistēmas pārskatīšanai visās trīs nozarēs (transports, enerģētika un telekomunikācijas) attiecībā uz nākamo daudzgadu finanšu shēmu (tas ir, 2014.–2020. gadam).

Regulas priekšlikumi paredz noteikumus, kas regulē CEF izveidi un darbību, kā arī nosaka nosacījumus, metodes un procedūras, lai nodrošinātu ES finansiālo atbalstu Eiropas komunikāciju tīkliem transporta jomā, enerģētikas un telekomunikāciju infrastruktūrās.

 Ir definēts Eiropas mēroga pamattīkls, izmantojot Eiropas mēroga plānošanas metodoloģiju. Šis pamattīkls ar koridoriem, kurā notiek kravu un pasažieru pārvadājumi ar augstu efektivitāti un zemu emisiju līmeni, plaši izmanto esošo infrastruktūru. Tīklā tiks izveidoti trūkstošie posmi un novērstas šaurās vietas, kā arī izmantoti efektīvāki pakalpojumi multimodālo pārvadājumu kombinācijās, līdz ar to tas uzņems lielāko daļu transporta plūsmu vienotajā tirgū. Izmaksas, kas vajadzīgas ES infrastruktūras attīstīšanai, lai apmierinātu pieprasījumu pēc transporta, pārsniedz EUR 1,5 triljonus laikposmam no 2010. līdz 2030. gadam visiem ES dalībvalstu transporta tīkliem. Lai pabeigtu Eiropas transporta tīklus, līdz 2020. gadam ir nepieciešami aptuveni EUR 500 miljardi, no kuriem EUR 250 miljardi būtu vajadzīgi, lai izveidotu trūkstošos posmus un novērstu šaurās vietas pamattīklā.

Attiecībā uz telekomunikāciju tīkliem galvenais mērķis ir likvidēt (digitālās) šaurās vietas, kas kavē digitālā vienotā tirgus pabeigšanu. Ir jāveic visa platjoslas tīkla vispārēja uzlabošana un jāizveido digitālo pakalpojumu infrastruktūras platformas, kas ļauj saskaņoti un digitāli izmantot Eiropas sabiedriskos pakalpojumus. Digitalizācijas programmā iestrādāts mērķis līdz 2013. gadam nodrošināt, ka visiem Eiropas iedzīvotājiem ir pieejami platjoslas sakaru pamatpakalpojumi, un līdz 2020. gadam — īpaši ātrdarbīgi platjoslas sakari. Komisija 2010. gada septembrī ieskicēja vajadzīgos pasākumus, lai sagādātu EUR 270 miljardu ieguldījumu, kas vajadzīgs īpaši ātras platjoslas pakalpojumu ieviešanai visās Eiropas mājsaimniecībās un uzņēmumos līdz 2020. gadam. Pašreizējos apstākļos daļu no šā vajadzīgā finansējuma segs privātais sektors. Aprēķinātie vajadzīgie ieguldījumi šo mērķu sasniegšanai ir līdz EUR 270 miljardiem. Tomēr, paredzams, ka gadījumā, ja ES neiesaistīsies, tad privātā sektora ieguldījums nepārsniegs EUR 50 miljardus laikposmam līdz 2020. gadam. Tas nozīmē, ka trūkstošā ieguldījuma summa ir līdz EUR 220 miljardiem. Tā kā sociālais ieguvums no ieguldījumiem digitālajā infrastruktūrā ir daudz lielāks nekā stimuli privātajiem ieguldījumiem, tirgus stimulēšanai ir nepieciešama mērķtiecīga valsts intervence.
 Izveidojot jaunu ES instrumentu, Komisija paredz sasniegt šādus mērķus:

1) vienota sistēma mazinātu birokrātiju un vienkāršotu ES tiesisko regulējumu attiecībā uz finansējuma piesaisti TEN infrastruktūrai, kā arī tiktu nodrošināta saskaņota pieeja ES projektu finansēšanai visās trīs nozarēs (transports, enerģētika, komunikācijas);

2) vienots regulējums nodrošinātu saskaņotāku un pārskatāmāku pieeju ES finansējumam, kas savukārt piedāvā noteiktību, un tādējādi tiktu radīts potenciāls, lai piesaistītu vairāk privātā sektora finansējumu. Finanšu instrumenti būs pieejami centralizēti un koordinētā veidā.

Latvija atbalsta Eiropas Infrastruktūras savienošanas instrumenta pamata uzstādījumu, ka Eiropas ekonomikas nākotnei ir nepieciešama vieda, ilgtspējīga un savstarpēji pilnībā savienota transporta, telekomunikāciju un enerģētikas infrastruktūra, galvenais, lai šādas infrastruktūras veidošana neapdraudētu citas ES politikas un lai infrastruktūras attīstīšana notiktu caurspīdīgi un atbilstoši agrākajām diskusijām.

Latvija neatbalsta Komisijas priekšlikumu iezīmēt dalībvalstu nacionālajās Kohēzijas fonda aploksnēs finansējumu ES instrumenta vajadzībām projektu īstenošanai transporta jomā (kopā 10 miljrd.eiro apmērā), jo EK priekšlikums CEF, un tā ieviešanas detaļas nesniedz pārliecību, ka iezīmētais finansējums no, piemēram, mazāk attīstīto dalībvalstu Kohēzijas fonda aploksnes tiks novirzīts atpakaļ šīm pašām Kohēzijas fonda dalībvalstīm konverģences mērķu sasniegšanai. 
Atbalstām Eiropas infrastruktūras savienošanas instrumenta Regulā noteiktos enerģētikas infrastruktūras prioritāros „koridorus”, tostarp Baltijas reģiona gāzes un elektroenerģijas tirgu. Ņemot vērā atsevišķu, tostarp Baltijas, valstu enerģijas tirgu apjomu, attīstīt enerģētikas infrastruktūru bez ES  līdzfinansējuma ir praktiski neiespējami. 

Atbalstām maksimālās atbalsta intensitātes noteikšanu telekomunikācijas infrastruktūras kartēšanai. Kartēšanu var veikt valsts pārvaldes vai telekomunikāciju tirgu regulējoša iestāde.
Uzskatām, ka priekšlikums nesniedz skaidru definējumu par īpašajiem uzaicinājumiem attiecībā uz līdzekļiem, kas pārnesti no Kohēzijas fonda transporta nozarē, proti, vai uzaicinājuma ietvaros priekšlaicīgi tiks iezīmēti dalībvalstīm īstenojamie projekti un pieejamais finansējums, kā arī pēc kādiem kritērijiem tiks salīdzināti un izvērtēti konkurējoši projekti.
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