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Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1 „Priekšlikums

Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai

par pasākumiem ātrdarbīgu elektronisko sakaru tīklu izvēršanas izmaksu samazināšanai”
Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu „Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par pasākumiem ātrdarbīgu elektronisko sakaru tīklu izvēršanas izmaksu samazināšanai”.
Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci un būtiskas Latvijas Republikas intereses, tādēļ atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijas Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai ir elektroniski saskaņots ar Ārlietu ministriju, Ekonomikas ministriju, Finanšu ministriju, Iekšlietu ministriju, Izglītības un zinātnes ministriju, Tieslietu ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisiju.

Priekšlikuma Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par pasākumiem ātrdarbīgu elektronisko sakaru tīklu izvēršanas izmaksu samazināšanai mērķis ir samazināt ātrdarbīgas elektronisko sakaru infrastruktūras izvēršanas izmaksas un uzlabot izvēršanas efektivitāti un tas pievēršas četrām galvenajām problemātiskajām jomām: 1) neefektivitāte vai trūkumi esošās fiziskās infrastruktūras (piemēram, kanālu, cauruļu, kabeļu aku, sadales skapju, balstu, mastu, antenu, torņu un citu balsta konstrukciju) izmantošanā, 2) trūkumi saistībā ar infrastruktūras kopīgu izvēršanu, 3) neefektivitāte administratīvo atļauju piešķiršanā un 4) trūkumi saistībā ar infrastruktūras izvēršanu ēkās.

Regulas projekts attiecas ne tikai uz elektronisko sakaru tīklu nodrošinātājiem, bet arī uz visām personām, kuru īpašumā ir fiziskā infrastruktūra, piemēram, elektroenerģijas, gāzes, ūdensapgādes un kanalizācijas, siltumapgādes tīkli un transporta pakalpojumu infrastruktūra, kas ir piemērota, lai tajā izvietotu elektronisko sakaru tīkla elementus.

Ātrdarbīga platjoslas infrastruktūra ir digitālā vienotā tirgus pamats un priekšnosacījums konkurētspējai pasaules mērogā, tostarp, e-komercijas jomā.
Latvija piesardzīgi vērtē Komisijas Priekšlikumu. Latvija norāda, ka piekļuves tirgū fiziskajai infrastruktūrai nepastāv tirgus darbības/konkurences darbības traucējumi, kas ir priekšnoteikums regulēšanas nepieciešamībai. Jau šobrīd spēkā ir noteikumi par piekļuvi saistītām iekārtām un pakalpojumiem, kā arī noteikumi par atsaistītu piekļuvi abonentlīnijai, tādējādi, pastāv pietiekoši regulēšanas pasākumi jautājumos, kur tiek saskatītas konkurences nepilnības tirgos.

Latvija uzskata, ka administratīvo procedūru atvieglošana elektronisko sakaru komersantiem, kas izvērš elektronisko sakaru tīklus, ir atbalstāma un veicinās privātās investīcijas, tomēr būtiski ir izvērtēt valsts pārvaldes iestāžu administratīvo un finansiālo slogu Regulas projektā noteikto pienākumu īstenošanā.

Latvija uzsver, ka Regulas projektā jānodrošina samērīgums starp plānotajām prasībām un īpašumtiesību jautājumiem. Latvijas ieskatā būtiski ir nodrošināt dalībvalstīm iespēju elastīgi piemērot Regulas prasības, ņemot vērā katras valsts atšķirīgo situāciju īpašuma, regulējamo nozaru un infrastruktūras attīstības jautājumos. Vienlaikus Regulas ieviešanai jāparedz pietiekami ilgs laiks, lai nodrošinātu normatīvā regulējuma izstrādi, kā arī jaunais regulējums nevar tikt attiecināts uz infrastruktūru, kas izbūvēta līdz Regulas spēkā stāšanās dienai, jo nav pieļaujama jebkādu saistību uzlikšana ar atpakaļejošu spēku.

Diskusijas notiks Padomes Telekomunikāciju un informācijas sabiedrības jautājumu darba grupās, kā arī Lietuvas prezidentūra 2013.gada 5./6.decembra Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas Ministru padomē plāno skatīt progresa ziņojumu par šo priekšlikumu. 
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