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Informatīvais ziņojums
„Par valsts akciju sabiedrības „Latvijas Pasts”
 abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu sniegšanas lauku apvidos 2011.gadā radīto zaudējumu kompensēšanu”

Saskaņā ar Pasta likuma pārejas noteikumu 5. punktu līdz 2012. gada 31. decembrim pasta komersantam, kas sniedz universālo pasta pakalpojumu, no valsts budžeta kompensē zaudējumus, kas radušies, sniedzot abonētās preses piegādes pakalpojumus (vienreizēja maksa par iepriekšējo gadu). Pasta komersants, kas sniedz universālo pasta pakalpojumu, ir valsts akciju sabiedrība „Latvijas Pasts” (turpmāk tekstā – VAS „Latvijas Pasts”), kuram, pamatojoties uz Pasta likuma Pārejas noteikumu 10. punktu ar Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas 2010. gada 10. februāra padomes lēmumu Nr. 47 „Par universālā pasta pakalpojuma saistībām” uzliktas universālā pasta pakalpojuma saistības. 
2011. gada 11. oktobra Ministru kabineta sēdes dienas kārtībā tika iekļauts Satiksmes ministrijas izstrādātais Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par finanšu līdzekļu piešķiršanu no valsts budžeta programmas „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” (TA-2282), lai kompensētu VAS „Latvijas Pasts” preses piegādes pakalpojumu sniegšanas zaudējumus, kas tika aprēķināti, balstoties uz 2011. gada 9 mēnešu darbības operatīvajiem finanšu rezultātiem. Jautājuma izskatīšana tika atlikta līdz 2011. gada 1. decembrim. Saskaņā ar sēdes protokola Nr.58 52.§ 2. punktā doto uzdevumu Satiksmes ministrijai tika dots uzdevums precizēt rīkojuma projektu, pamatojoties uz precizētiem VAS „Latvijas Pasts” zaudējumu aprēķiniem un ar Finanšu ministriju saskaņot jautājumu par finanšu avotu zaudējumu segšanai. 

2011. gada 16. decembrī Satiksmes ministrija ir iesniegusi Valsts kancelejā precizēto rīkojuma projektu. Rīkojuma projekta saskaņošanas gaitā Finanšu ministrija informēja, ka nevar sniegt priekšlikumus finansējuma avotam, jo brīvu finanšu resursu valsts budžetā nav, kā arī ir norādījusi, ka VAS „Latvijas Pasts” zaudējumi par abonētās preses piegādi laukos 2011. gadā būtu jākompensē 2012. gadā pēc audita slēdziena saņemšanas.
Ministru prezidents 2011. gada 29. decembra rezolūcijā Nr.90/TA-3197 uzdevis Satiksmes ministrijai izvērtēt Finanšu ministrijas atzinumā minēto un iesniegt projektu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē pēc audita slēdziena par VAS „Latvijas Pasts” saimniecisko darbību 2011. gadā saņemšanas.

Saskaņā ar likumu „Par valsts budžetu 2012. gadam” Satiksmes ministrijas budžeta programmā „03.00.00 Nozares vadība” tika paredzēti līdzekļi 1 065 000 latu apmērā VAS „Latvijas Pasts” zaudējumu segšanai par abonētās preses piegādes pakalpojumu sniegšanu lauku apvidos par 2011. gadu.
Ministru kabineta 2012. gada 10. jūlija sēdē (prot. Nr.39 51.§) tika izskatīts informatīvais ziņojums „Par ministriju un citu centrālo valsts iestāžu iesniegtajiem priekšlikumiem likumprojektam „Grozījumi likumā „Par valsts budžetu 2012. gadam””” (TA-1598-IP, SAN-1162, TA-1608-IP). Saskaņā ar sēdes protokola 20.5. apakšpunktu tika atbalstīts Satiksmes ministrijas priekšlikums palielināt ministrijas izdevumus 2012. gadā 20 600 942 latu apmērā, tajā skaitā paredzot līdzekļus 2 035 000 latu apmērā abonētās preses izdevumu piegādes pakalpojumu sniegšanas lauku apvidos radīto zaudējumu kompensēšanai VAS „Latvijas Pasts”. 
Ja šie priekšlikumi tiks atbalstīti Saeimā nemainītā veidā, pēc likuma „Grozījumi likumā „Par valsts budžetu 2012. gadam”” stāšanos spēkā Satiksmes ministrijas budžeta programmas „03.00.00 Nozares vadība” līdzekļi, kas paredzēti VAS „Latvijas Pasts” zaudējumu segšanai par abonētās preses piegādes pakalpojumu sniegšanu lauku apvidos par 2011. gadu, tiks palielināti par 2 035 000 latiem. 
Priekšlikumi valsts budžeta apropriācijas palielināšanas apmēram tika iesniegti, balstoties uz VAS „Latvijas Pasts” veiktajām aplēsēm, ka 2011. gadā abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu sniegšanas lauku apvidos radītie zaudējumi būs 3 100 000 latu apmērā. 2012. gada 27. jūlijā VAS „Latvijas Pasts” ir iesniedzis Satiksmes ministrijā auditēto ziņojumu attiecībā uz veikto aprēķinu par 2011. gada preses izdevumu piegādes pakalpojumu sniegšanas radītiem zaudējumiem. Saskaņā ar auditētiem rezultātiem zaudējumu apmērs ir 3 215 069 lati.  

Ņemot vērā iepriekš minēto, VAS „Latvijas Pasts” nekompensētās daļas apmērs zaudējumiem, kas radušies 2011. gadā, sniedzot abonētās preses piegādes pakalpojumus lauku apvidos, ir 115 069 lati. 

Direktīvas 2008/6/EK 1. panta 7. punktā ir izskatīti universālā pakalpojuma nodrošināšanas finansēšanas principi, bet dalībvalstīm nav uzlikts pienākums sniegt Eiropas Komisijai paziņojumu par piemērojamo finansēšanas mehānismu. 

Abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumu kompensēšana nav uzskatāma par valsts atbalstu  Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmuma (2012/21/ES) izpratnē par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi un nav jāziņo komisijai par sniegto kompensāciju, jo saskaņā ar lēmuma preambulas 4. un 5.punktu ir izpildīti Eiropas Savienības Tiesa spriedumā lietā Altmark (Lieta C-280/00, Altmark Trans and Regierungspräsidium Magdeburg v Nahverkehrsgesellschaft Altmark) noteiktie kritēriji
1. ir skaidri noteikts pienākums sniegt sabiedriskos pakalpojumus:

 – abonēto preses izdevumu piegādes pakalpojumi ir universālā pasta pakalpojuma (turpmāk –UP) sastāvdaļa un likumā noteikts pienākums tos sniegt visā Latvijas teritorijā;

2. Iepriekš ir noteikti parametri, uz kā pamata aprēķina kompensāciju: 

-UP tarifu aprēķināšanas metodika (SPRK padomes lēmums 17.09.2009. Nr.1/4;

- UP saistību izpildes tīro izmaksu noteikšanas un aprēķināšanas metodika 21.11.2010. (SPRK padomes lēmums Nr.1/21);

3. Kompensācija nepārsniedz summu, lai segtu visas izmaksas vai daļu no izmaksām pildot sabiedrisko pienākumu:

- kompensāciju par abonēto preses piegādes pakalpojumiem izmaksā pamatojoties uz auditētiem aprēķiniem, kuri veikti saskaņā ar SPRK metodikām.

4. Ja sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs nav izvēlēts ar publiska iepirkuma procedūru, jāveic izmaksu analīze, kuras rastos labi pārvaldītam uzņēmumam:

 - tīrās izmaksas aprēķina kā starpību starp izmaksām izpildot UP saistību un izmaksām, ja nebūtu jāpilda UP saistības. Metodika paredz aprēķināt ieņēmumus un izdevumus, kas rodas nodrošinot konkrētu UP ietilpstošo pasta pakalpojumu, ja ir noteiktas UP saistības un ja nav noteiktas UP saistības. Netiek ņemti vērā tarifu atlaižu dēļ negūtie ieņēmumi. 

Saskaņā ar Pasta likuma 30.panta pirmo daļu universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes tīrās izmaksas veido starpība starp izdevumiem un ieņēmumiem, kas rodas pasta komersantam, kam Regulators nosaka universālā pasta pakalpojuma saistības sniegt universālo pasta pakalpojumu ekonomiski izdevīgākajā veidā, un tā paša komersanta izmaksām, ja nav noteiktas universālā pasta pakalpojuma saistības. Saskaņā ar Pasta likuma 30.panta trešo daļu pasta komersants, kas sniedz universālo pasta pakalpojumu, nodrošina, ka universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes tīro izmaksu aprēķinu pārbauda zvērināts revidents atbilstoši likumam “Par zvērinātiem revidentiem”. Universālā pasta pakalpojuma saistību izpildes tīro izmaksu aprēķina pārbaude ietver arī aprēķinu veikšanai izmantoto datu patiesuma un pamatotības pārbaudi.
Risinājums

Lai risinātu izveidojušos situāciju, Satiksmes ministrija ierosina, pamatojoties uz Likuma par budžetu un finanšu vadību 9. panta piecpadsmito daļu, veikt likumā „Par valsts budžetu 2012.gadam” noteiktās apropriācijas pārdali, palielinot finansējumu Satiksmes ministrijas valsts pamatbudžeta programmai 03.00.00 "Nozares vadība” 115 069 latu apmērā, lai piešķirtu VAS „Latvijas Pasts” papildu finanšu līdzekļus. 
Palielinot finansējumu Satiksmes ministrijas valsts pamatbudžeta programmai 03.00.00 "Nozares vadība”, tiks izpildīta Pasta likuma pārejas noteikumu 5.punktā noteiktā prasība, pilnībā kompensējot zaudējumus, kas radušies 2011. gadā, tādējādi nodrošinot VAS „Latvijas Pasts” darbības nepārtrauktību, sniedzot iedzīvotājiem abonētās preses izdevumu piegādes pakalpojumus lauku apvidos, un izpildot universālā pasta pakalpojuma saistības. 
Saskaņā ar Ministru kabineta 2012. gada 10. jūlija sēdes protokola Nr.39 51.§ 51. punktu ministrijas pēc 2012. gada 10. jūlija nevar iesniegt Finanšu ministrijai jaunus priekšlikumus likumā „Par valsts budžetu 2012. gadam” noteiktās valsts budžeta apropriācijas palielināšanai, izņemot gadījumus, kad ir pieņemts Ministru kabineta lēmums. 
Ņemot vērā, ka saskaņā ar noteikto grafiku likumprojekta „Grozījumi likumā „Par valsts budžetu 2012. gadam” izskatīšana Saeimā 2. lasījumā paredzēta 2012. gada 5. septembrī, nepieciešams Ministru kabineta lēmums ar deleģējumu Satiksmes ministrijai līdz 2012. gada 24. augustam iesniegt Finanšu ministrijā priekšlikumus likumprojekta „Grozījumi likumā „Par valsts budžetu 2012. gadam” 2. lasījumam. Tādējādi informatīvajam ziņojumam ir pievienots Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekts.
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