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Informatīvais ziņojums „Par esošā sliežu ceļa rekonstrukcijas „Rail Baltica” maršrutā projekta īstenošanu”
„Rail Baltica” ir dzelzceļa transporta projekts, kas aptver četras Eiropas Savienības dalībvalstis – Poliju, Lietuvu, Latviju un Igauniju, un netieši arī Somiju, pagarinot maršrutu ar savienojumu Tallina - Helsinki. Projekta mērķis ir savienot Baltijas valstis ar Poliju un pārējo Eiropas Savienību ar efektīvu, tirgus prasībām atbilstošu dzelzceļa pārvadājumu sistēmu. Ideja un vīzija par šādu projektu sākotnēji tika izteikta trīs pirmo Pan-Eiropas transporta konferenču laikā Prāgā 1991.gadā, Krētā 1994.gadā un Helsinkos 1997.gada jūnijā, apstiprinot Pan-Eiropas transporta koridorus. Koridoru Nr.1 veido divas komponentes – autoceļš „Via Baltica”, kura kopējais garums ir 1655 kilometri un dzelzceļa līnija „Rail Baltica”, kuras esošā maršruta kopgarums ir 1655 kilometri. Koridors sākas Tallinā (Igaunijā), iet caur Rīgu (Latvijā), tālāk Kauņu (Lietuvā) un Belostoku līdz Varšavai (Polijā). 2004.gadā projekts „Rail Baltica” ar Eiropas Savienības Parlamenta un Padomes lēmumu Nr. 884/2004/EK (2004.gada 29.aprīlis), par grozījumiem Lēmumā Nr.1692/96/EK par Kopienas pamatnostādnēm Eiropas transporta tīkla attīstībai ir iekļauts Eiropas transporta tīkla (TEN-T) prioritāro projektu sarakstā kā 27.prioritārais projekts.

Ziemeļu-dienvidu virziena dzelzceļa līnijas attīstība veicinās Baltijas valstu transporta infrastruktūras sistēmas integrāciju Eiropas Savienībā, kā arī tautsaimniecības ilgtspējīgu un diversificētu attīstību un konkurētspēju. Uzlabojot kravu un pasažieru pārvadājumu iespējas ziemeļu-dienvidu virzienā, ir sagaidāms, ka „Rail Baltica” veicinās jaunu attīstības centru izveidi, uzlabojot Eiropas Savienības ekonomisko un teritoriālo kohēziju. Turklāt svarīgu lomu spēlē apsvērumi par dabas aizsardzību, jo „Rail Baltica” paredz videi draudzīgā dzelzceļa transporta attīstību kā alternatīvu autosatiksmei. 
II. Projekta līdzšinējā attīstība un statuss
Kā pirmo soli, lai noteiktu projekta ekonomisko dzīvotspēju, pēc Eiropas Komisijas Reģionālās politikas ģenerāldirektorāta pasūtījuma Dānijas konsorcijs COWI A/S 2005.gadā uzsāka un 2007.gada janvārī pabeidza projekta „Rail Baltica” priekšizpēti visā maršrutā Tallina - Rīga – Kauņa - Varšava. Tika izskatīti trīs attīstības scenāriji: saskaņā ar pirmo scenāriju tiktu atjaunots esošais sliežu ceļš posmā Kauņa-Rīga-Tallina, nodrošinot pasažieru un kravu pārvadājumu ātrumu vismaz 120 km/h. Otrais scenārijs paredz esošā sliežu ceļa atjaunošanu, nodrošinot satiksmi ar ātrumu 160 km/h. Trešais scenārijs ir visambiciozākais „Rail Baltica” īstenošanas variants, tas paredz jaunas Eiropas standartiem atbilstošas dzelzceļa līnijas izbūvi visā „Rail Baltica” maršrutā, turklāt veidojot jaunu maršrutu pa iespējami īsāko ceļu. 
Pēc priekšizpētes rezultātu izvērtēšanas, 2007.gadā Baltijas valstu atbildīgo nozaru ministri vienojās par projekta „Rail Baltica” pirmās kārtas īstenošanu saskaņā ar priekšizpētes pieticīgāko – pirmo scenāriju, t.i. esošā sliežu ceļa atjaunošana posmā Kauņa-Rīga-Tallina, līdz 2013.gadam, nodrošinot pasažieru un kravu pārvadājumu ātrumu vismaz 120 km/h visā Rail Baltica maršrutā. Lietuvā ir uzsākts darbs pie Eiropas platuma sliežu ceļa līnijas izbūves pirmajā posmā no Polijas robežas līdz Marijampolei, radot arī iespējas dažāda platuma sliežu ceļu savietojamībai. 
Ievērojot Eiropas Savienības politiku transporta attīstības jomā, jāveicina kravu un pasažieru novirzīšana no autoceļiem uz videi draudzīgākiem transporta veidiem. Atjaunojot dzelzceļa satiksmi „Rail Baltica” maršrutā, tiks radīta alternatīva autopārvadājumiem „Via Baltica” maršrutā, tādējādi nodrošinot efektīvākus transporta savienojumus ar pārējām ES dalībvalstīm, ņemot vērā ierobežotās autoceļu attīstības iespējas Polijas teritorijā saistībā ar Eiropas nozīmes īpaši aizsargājamā dabas teritorijām (Natura 2000).
Lai nodrošinātu savstarpēji koordinētu projekta ieviešanu visās Baltijas valstīs, Satiksmes ministrija 2007.gada 27.jūnijā parakstīja saprašanās memorandu ar Lietuvas Republikas Transporta un sakaru ministriju un 2007.gada jūlijā ar Igaunijas Republikas Ekonomikas un komunikāciju ministriju par:
· projektu iesniegumu iesniegšanu Eiropas Komisijā finansējuma saņemšanai no Eiropas komunikāciju tīkla (turpmāk - TEN-T) budžeta 2007.-2013.gada daudzgadu programmas „Rail Baltica” pirmās kārtas īstenošanai - esošās dzelzceļa infrastruktūras sakārtošanai visā „Rail Baltica” maršrutā un tehniski - ekonomiskā pamatojuma izstrādei par jaunas, Eiropas standartiem atbilstošas, dzelzceļa līnijas nepieciešamību;  
· projektu tehnisko parametru un darbu laika grafiku savstarpēju saskaņošanu, lai nodrošinātu koordinētu projektu ieviešanu visā Rail Baltica maršrutā.
Katra no Baltijas valstīm 2007.gada jūlijā iesniedza Eiropas Komisijā projektu iesniegumus TEN-T budžeta programmas atbalsta saņemšanai atbilstoši augstāk minētajiem memorandiem. Satiksmes ministrija iesniedza TEN-T projekta iesniegumu par tehniski ekonomiskā pamatojuma un tehniskās izpētes izstrādi par jaunas Eiropas platuma „Rail Baltica” līnijas Latvijas daļu. Projekta attiecināmās izmaksas plānotas 2 200 000 eiro (1 546 169 lati), tai skaitā TEN-T budžeta finansējums 50% un nacionālais finansējums no valsts budžeta 50%. Eiropas Komisija ar 11.12.2008. lēmumu C(2008) 7978 projektu apstiprināja un piešķīra tā īstenošanai Kopienas finansiālo atbalstu 50% apmērā līdz 1 100 000 eiro (773 084 lati).
Otru projekta iesniegumu iesniedza VAS „Latvijas dzelzceļš” par esošās infrastruktūras sakārtošanu „Rail Baltica” maršrutā. Kopējās projekta attiecināmās izmaksas bija paredzētas 96 441 562 eiro (67 779 515 latu) apmērā, tai skaitā TEN-T budžeta finansējums 23,15%, VAS „Latvijas dzelzceļš” finansējums 30% un no valsts budžeta 46,85%. Neattiecināmās izmaksas (pievienotās vērtības nodokli) paredzēts finansēt no VAS „Latvijas dzelzceļš” un valsts budžeta līdzekļiem. Eiropas Komisija projektu apstiprināja ar 28.11.2008. lēmumu C(2008)7348.
2008.gada 30. septembrī Ministru kabinets lēma par konceptuālu atbalstu valsts budžeta finansējuma piešķiršanai 38 518 809 latu apmērā abu ar „Rail Baltica” koridora attīstību saistīto projektu īstenošanai – 1 051 394 lati izpētes projektam par jaunu Eiropas standarta līniju un 37 467 415 lati esošās līnijas rekonstrukcijas projektam (Ministru kabineta 2008.gada 30.septembra sēdes protokols Nr.70 30.§ 2.punkts). 

Satiksmes ministrija 2009.gada sākumā veiksmīgi uzsāka īstenot izpētes projektu par jaunas Eiropas standarta līnijas īstenošanu. Savukārt esošo sliežu rekonstrukcijas projekta saņēmējam – VAS ‘Latvijas dzelzceļš” - 2009. gada ekonomiskās krīzes kontekstā nebija iespējams nodrošināt nepieciešamo līdzfinansējumu rekonstrukcijas projekta īstenošanai. Pēc VAS „Latvijas dzelzceļš” iesnieguma, Eiropas Komisija, ņemot vērā radušos apstākļus, atbilstoši Eiropas Komisijas lēmuma nosacījumiem, nolēma piekrist projekta īstenošanas atlikšanai no 2009.gada 8.oktobra līdz ne vēlāk kā 2011.gada 31.decembrim. 
2011.gada janvārī ir atsāktas sarunas ar Eiropas Komisiju par projekta īstenošanas atsākšanu un panākta vienošanās par projekta īstenošanu samazinātā apjomā. Projekta kopējo attiecināmo izmaksu tāme samazināta līdz 43 480 537 eiro (30 558 296 latiem), tai skaitā TEN-T budžeta finansējums 23,15% jeb 10 065 744 eiro (7 074 246 latiem). 

Par šī projekta nozīmīgumu Latvijai liecina arī Saeimas Eiropas lietu komisijas priekšsēdētāja I.Lieģa 2011.g.10.marta vēstule Nr.9/16-2-n/46-2011 „Par Rail Baltica” projektu un EK kritisko nostāju”, aicinot Ministru prezidentu nodrošināt Latvijas saistību izpildi un nodrošināt attiecīgo Ministra kabineta lēmumu pieņemšanu vistuvākajā laikā, kā arī Rail Baltica Eiropas koordinatora P.Teličkas plaši paustā nostāja, ka neatsākot projekta īstenošanu vēl 2011. gadā Latvija riskē nesaņemt ES finansējumu arī citiem projektiem. 
III. Pašreizējā VAS „Latvijas dzelzceļš” finanšu situācija un problēmas

VAS „Latvijas dzelzceļš” neto apgrozījums no pamatdarbības 2010.gadā salīdzinot ar 2009.gadu samazinājies par 10,9%, jo samazinoties kravu un pasažieru plūsmām, samazinās arī ieņēmumi par infrastruktūras jaudas pārdošanu, kas ir sabiedrības kā publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītāja galvenais ieņēmumu avots. Infrastruktūras jaudas pārdošanas ieņēmumu īpatsvars kopējā neto apgrozījuma struktūrā ir 65,7%. 2010.gadā, salīdzinot ar 2009.gadu, vilcienu - kilometru skaits iekšzemes pasažieru pārvadājumos samazinājies par 10,1%. Pasažieru pārvadājumu apjoma samazināšanās ir tieši saistīta ar sabiedriskā pārvadājumu pasūtījuma apjomu. Ar Ministru kabineta 2011.gada 8.marta sēdes protokola Nr. 14 45.§ 1.2.apakšpunktu noteikts, ka 3 000 000 latu samazinājums tiek attiecināts uz dotācijām sabiedriskajam transportam, kas nodrošina dzelzceļa pasažieru pārvadājumus, kas tieši ietekmēs to finanšu apjomu, ko VAS „Latvijas dzelzceļš” kā infrastruktūras pārvaldītājs saņem no dzelzceļa pasažieru pārvadātājiem. 
Papildus Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija noteikusi ierobežojumu neiekļaut dzelzceļa infrastruktūras izmantošanas maksā nolietojumu, kas rodas no pamatlīdzekļu aktīviem, kuru izveide ir tikusi finansēta ar Eiropas Savienības struktūrfondu un valsts budžeta līdzekļiem, novēršot dubultās finansēšanas risku, kad izdevumi tiek segti gan no Eiropas Savienības fondu līdzekļiem, gan tarifiem. Rezultātā 2011.gadā plānotais šo pamatlīdzekļu nolietojums vismaz 6,91 miljonu latu apmērā tiek izslēgts kā finansējuma avots no infrastruktūras pārvaldītāja plānotajiem ieņēmumiem no maksas par infrastruktūras izmantošanu, kas faktiski nozīmē ierobežotas iespējas atjaunot esošos un plānot jaunu pamatlīdzekļu izveidi ar Eiropas Savienības fondu līdzfinansējumu. Jau šobrīd VAS „Latvijas dzelzceļš” nepietiek līdzekļu kapitālieguldījumiem, par ko liecina tas, ka VAS „Latvijas dzelzceļš” spiests samazināt vilcienu ātrumu vai pārtraukt vilcienu kustību atsevišķos dzelzceļa posmos neapmierinoša sliežu ceļu stāvokļa dēļ.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumiem Nr.1471 „Kārtība, kādā tiek noteikta un ieskaitīta valsts budžetā izmaksājamā peļņas daļa par valsts kapitāla izmantošanu” 90% no tuvāko (2010.-2012.) gadu peļņas paredzēts izmaksāt dividendēs. Gandrīz visu peļņu novirzot dividendēs, pašu kapitāls nepalielinās un nepietiek līdzekļu uzņēmuma attīstībai. Investoru piesaiste kļūst sarežģītāka, jo saistību apjoms pret pašu kapitālu pieaug. 

2010.gadā par aptuveni vienu piekto daļu samazinājusies VAS „Latvijas dzelzceļš” gūtā peļņa pēc nodokļu nomaksas. Samazinoties peļņai, pasliktinājušies arī rentabilitātes rādītāji, samazinājusies kopējā likviditāte un pieaudzis saistību īpatsvars bilancē. Saistību attiecība pret pašu kapitālu aptuveni divas reizes pārsniedz par optimālu uzskatāmo rādītāju. Pārāk augsts saistību īpatsvars liecina par paaugstinātu maksātnespējas risku, ko bankas ņem vērā novērtējot kredītņēmēju.

Šādā situācijā VAS „Latvijas dzelzceļš” nevar apņemties nodrošināt nacionālo finansējumu TEN-T līdzfinansētā projekta 2007-LV-27060-P „1)Rekonstrukcija/modernizācija: ziemeļu pārrobežu posms Valmiera Valka un dienvidu pārrobežu posms Jelgava-LT robeža. 2) Rekonstrukcija modernizācija: Jugla (Rīgas pilsētas robežstacija)-Valmiera” īstenošanai.
VAS „Latvijas dzelzceļš” apņemas realizēt šo projektu atbilstoši 2010.gada 15.decembrī no TEN-T Izpildaģentūras (TEN-T EA) saņemtajiem Eiropas Komisijas lēmuma C (2008) 7348 (28.11.2008.) grozījuma projektam un vēl papildus arī TEN-T EA direktora 2010.gada 16.decembra vēstulei, kur tiek minēts par TEN-T budžeta  līdzfinansējuma apjoma  samazinājumu, kā arī par projekta kopējās summas samazinājumu par 55% un attiecīgi projekta darba apjoma samazinājumu, ja tiek nodrošināts nacionālais līdzfinansējums no valsts budžeta. Ņemot vērā to, ka VAS „Latvijas dzelzceļš” budžetā 2011.gadā nav ieplānoti līdzekļi projektu darbu nodrošināšanai, VAS „Latvijas dzelzceļš” apņemas šo projektu uzsākt nekavējoties 2011.gadā un realizēt pilnībā līdz 2015.gadam, ja tiek ievēroti šī ziņojuma pielikumā norādītie finansēšanas nosacījumi.
Vienlaikus VAS „Latvijas dzelzceļš” apņemas nodrošināt, ka ieguldījumi tiks veikti tikai valsts publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūrā, kuras izmantošanai uz vienādiem nosacījumiem varēs pretendēt ikviens pārvadātājs un dzelzceļa infrastruktūras jauda tiks sadalīta tā, lai attiecībā uz pārvadātājiem tiktu ievērots  vienlīdzības princips, kā arī noteikta adekvāta maksa. 

IV. Rekonstrukcijas projekta īstenošanai nepieciešamais finansējums
Ņemot vērā, ka no „Rail Baltica” maršruta esošās līnijas atjaunošanas ieguvēji būs ne tikai kravu pārvadātāji, bet arī pasažieri un tautsaimniecība kopumā, kā arī ņemot vērā, ka projekta saņēmējam – VAS „Latvijas dzelzceļš” pašreizējos apstākļos nav iespējams nodrošināt nacionālo finansējumu projekta īstenošanai, nacionālais finansējumu nepieciešams nodrošināt  no valsts budžeta projekta īstenošanai laika posmā no 2011. līdz 2015.gadam 23 484 050 latu apmērā projekta attiecināmo izmaksu segšanai. Tāpat jāņem vērā 2007.gadā noslēgtās starpvalstu vienošanās (memorandi), kuros Latvija apņemas veikt esošā sliežu ceļa rekonstrukciju Rail Baltica maršrutā. 
Ņemot vērā augstāk minēto, Satiksmes ministrija lūdz atbalstīt nacionālā finansējuma daļas piešķiršanu esošā sliežu ceļa rekonstrukcijas „Rail Baltica” maršrutā īstenošanai 2011.gadā valsts budžeta programmas 80.00.00 „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” ietvaros, kā arī 2012.gadā projekta realizācijai nepieciešamo finansējumu iekļaut 2012. gada valsts budžeta projektā, bet turpmākajiem gadiem atbilstoši naudas plūsmām valsts budžeta projekta ilgtermiņa saistībās atbilstoši šī ziņojuma pielikuma tabulā sniegtajam sadalījumam. Finansējuma no valsts budžeta sadalījums pa gadiem, nemainoties projekta kopējām izmaksām, var tikt koriģēts atbilstoši izpildes grafikiem un precizētajām naudas plūsmām.
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