NAV KLASIFICĒTS


Informatīvais ziņojums par Satiksmes ministrijas sagatavoto nacionālo pozīciju Nr.1  „Par Zaļo grāmatu „Zināšanas par jūru 2020 no jūras dibena kartēšanas līdz prognozēm par turpmākajām norisēm jūrā””
Satiksmes ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas projektu Nr.1 „Par Zaļo grāmatu „Zināšanas par jūru 2020 no jūras dibena kartēšanas līdz prognozēm par turpmākajām norisēm jūrā””.
Pozīcijas projekts skar vairāku valsts pārvaldes iestāžu kompetenci, tādēļ atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra noteikumu Nr.96 „Kārtība, kādā izstrādā, saskaņo, apstiprina un aktualizē Latvijas Republikas nacionālās pozīcijas Eiropas Savienības jautājumos” prasībām, nacionālā pozīcija tiek virzīta apstiprināšanai Ministru kabinetā.


Nacionālās pozīcijas projekts, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 6.februāra instrukcijas Nr.4 „Latvijas Republikas nacionālo pozīciju Eiropas Savienības jautājumos un ar tām saistīto instrukciju izstrādes un informācijas aprites kārtība” noteiktajai kārtībai ir elektroniski saskaņots ar Ārlietu ministriju, Aizsardzības ministriju, Ekonomikas ministriju, Iekšlietu ministriju, Izglītības un zinātnes ministriju, Finanšu ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Kultūras ministriju un  Zemkopības ministriju.
 

2012. gada 28. augustā Eiropas Komisija publicēja Zaļo grāmatu „Zināšanas par jūru 2020 – no jūras dibena kartēšanas līdz prognozēm par turpmākajām norisēm jūrā”. Gan 2010. gadā publicētajā paziņojumā „Zināšanas par jūru 2020”, gan Zaļajā grāmatā „Zināšanas par jūru 2020” izklāstītās iniciatīvas kodols ir Eiropas jūras novērojumu un datu tīkla (EMODnet) koncepcija. Tomēr iniciatīva „Zināšanas par jūru 2020” neaprobežojas tikai ar EMODnet, bet gan paredz aptvert pilnu ciklu no sākotnējiem novērojumiem līdz pat datu interpretācijai, apstrādei un izplatīšanai. Šīs iniciatīvas principi ir: iegūt datus vienreiz un izmantot tos dažādiem nolūkiem, datiem jābūt savstarpēji izmantojamiem, pieejamiem un bez ierobežojumiem lietošanā. 

Eiropas Komisijas iniciatīva ir vērsta uz ieguvumiem (1) jūras nozarēs kā uzņēmējdarbības attīstība jūras nozarē, (2) publiskā sektora iestādēs kā iestāžu darba atvieglojums, izmantojot vienotu, savstarpēji izmantojamu informāciju ar samazinātām izmaksām informācijas sistēmas uzturēšanā, (3) zinātnē kā zinātnieku pieeja informācijai par jau veiktajiem pētījumiem un novērojumiem, kā arī uzlabojot Eiropas klimata prognozes, (4) sabiedrībā kā nodrošināta pieeja datiem, kas sniedz informāciju par jautājumiem, kas skar sabiedrības veselību, iztikas līdzekļus, kā arī dos mantojumu nākamajām paaudzēm.

Pašreiz informācija glabājas dažādās Eiropas Savienības iestādēs, savukārt vieni un tie paši jūras novērojumi par fizikālajiem, ķīmiskajiem un bioloģiskajiem parametriem atbilst daudzu gala lietotāju vajadzībām, līdz ar to atklātas piekļuves politika ir visefektīvākais risinājums, tāpēc  iniciatīva „Zināšanas par jūru 2020” izvirza trīs mērķus: (1) samazināt izmaksas nozarei, publiskā sektora iestādēm un zinātniekiem, (2) stimulēt inovācijas, (3) palielināt izpratni par norisēm jūrā. 

Ar Zaļo grāmatu „Zināšanas par jūru 2020” Komisija ir uzsākusi diskusiju par labāko stratēģiju, kā turpināt ceļu uz izmaksu ziņā pieejamu un ilgtspējīgu Eiropas jūras dibena digitālo kartēšanu, kā gūt savlaicīgu informāciju par virsējā ūdens slāņa pašreizējo un agrāko fizisko, ķīmisko un bioloģisko stāvokli un nākotnes prognozēm. Zaļajā grāmatā „Zināšanas par jūru 2020” ir uzdoti 22 jautājumi, lai noskaidrotu dalībvalstu viedokļus un plānotu tālāko rīcību saistībā ar šo iniciatīvu.

Latvija kopumā atbalsta Zaļajā grāmatā „Zināšanas par jūru 2020” rosināto iniciatīvu izveidot vienotu Eiropas Savienības līmeņa informācijas sistēmu, kas nodrošinātu pieeju kvalitatīviem un salīdzināmiem datiem, kā arī samazinātu dalībvalstu noslodzi jūras novērojumu un pētījumu veikšanā, kā arī atskaišu iesniegšanā, jo pašlaik Latvijā, līdzīgi kā citās Eiropas Savienības dalībvalstīs, ar jūru saistītās informācijas iegūšana, apkopošana, uzturēšana un izplatīšana ir vairāku ministriju un to padotības institūciju kompetencē ar virkni informācijas sistēmu, kas nodrošina attiecīgo institūciju funkciju izpildi. 

Vienlaikus Latvija vērš uzmanību, ka iniciatīva ir atbalstāma, ja tiešām Eiropas Savienības līmenī netiks pieļauta dublēšanās un netiks radīts papildus administratīvais slogs dalībvalstu un Eiropas Savienības līmenī saistībā ar vairāku informācijas sistēmu un datu bāžu uzturēšanu, kā arī ar datu iegūšanu, interpretāciju, apstrādi un izplatīšanu. 
Latvija atzīst, ka mērķis izstrādāt Eiropas ūdeņu jūras dibena daudzpakāpju izšķirtspējas vienlaidu digitālo karti ar visaugstāko iespējamo izšķirtspēju, kurā iekļautos topogrāfija, ģeoloģija, biotopi un ekosistēmas, aptverot pilnu ciklu no sākotnējiem novērojumiem līdz pat datu interpretācijai, apstrādei un izplatīšanai, ir nozīmīgs solis kvalitatīvu un salīdzināmu datu nodrošināšanai.

Vienlaikus Latvija  atzīmē, ka Zaļajā grāmatā „Zināšanas par jūru 2020” pagaidām vēl netiek sniegta skaidra vīzija par to, kā tālāk darbosies jau eksistējošās informācijas sistēmas, piemēram, zivsaimniecības pārvaldībai, jūras vides ziņojumiem u.c., kā arī to, kādi ieguldījumi būs nepieciešami dalībvalstīm, lai iekļautos kopējā sistēmā.
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