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Likumprojekta „Grozījumi Notariāta likumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts „Grozījumi Notariāta likumā” (turpmāk – Likumprojekts) izstrādāts atbilstoši Valdības rīcības plāna Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai (apstiprināts ar Ministru kabineta 2012. gada 16. februāra rīkojumu Nr. 84) 119.6. apakšpunktam, saskaņā ar kuru uzdots izstrādāt un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā grozījumus normatīvajos aktos, nosakot izpildāmību atsevišķa veida notariālajiem aktiem.
Turklāt norādāms, ka darbs pie Likumprojekta izstrādes tika uzsākts atbilstoši Valdības rīcības plāna Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai (apstiprināts ar Ministru kabineta 2011. gada 23. februāra rīkojumu Nr. 67) 6.2.1. apakšpunktā noteiktajam, ka Tieslietu ministrija izstrādās un iesniegs Ministru kabinetā likumprojektus „Grozījumi Notariāta likumā" un „Grozījumi Civilprocesa likumā", lai notariālā akta formā noslēgtu līgumu un protestētu vekseļu bezstrīdus piespiedu izpildi nodotu zvērinātiem notāriem. Šādas ieceres realizēšanu konceptuāli ir atbalstījusi arī Saeima (2010. gada 14. oktobra vēstule Nr. 9/3-2-n/156-(9/10)).  
Tāpat Likumprojekts izstrādāts saskaņā ar Tiesu iekārtas attīstības pamatnostādņu 2009.-2015. gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2009. gada 7. oktobra rīkojumu Nr. 685) 4.4. apakšpunktu, kurš noteic, ka tiesai neraksturīgas funkcijas veido papildu noslodzi un ierobežo tiesu resursu izmantošanu tiesas spriešanas funkcijas realizācijai. Tādējādi nepieciešams  atsevišķas tiesu pašreizējās kompetences nodot citām institūcijām un tiesu sistēmai piederīgām personām.
Likumprojekts izstrādāts arī atbilstoši Ministru kabineta 2011. gada 16. februāra rīkojuma Nr. 60 (prot. Nr. 10 40.§) 3. punktam, saskaņā ar kuru uzdots tieslietu ministram iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā likumprojektus, kas nepieciešami Koncepcijas par publisko testamentu reģistra izveidi (turpmāk - Koncepcija) kopsavilkumā ietvertā risinājuma 2. varianta īstenošanai.
Vienlaicīgi Likumprojekts izstrādāts saistībā ar  Ministru kabineta 2011. gada 5. aprīļa sēdes protokola Nr. 22 27. § „Informatīvais ziņojums „Par problēmām saistībā ar deklarētās dzīvesvietas deklarēšanas nosacījumu obligātu izpildi”” 5. punktā doto uzdevumu visām ministrijām izvērtēt to kompetencē esošos tiesību aktus un, ja nepieciešams, veikt attiecīgus grozījumus, aizstājot terminus „faktiskā dzīvesvieta”, „reālā dzīvesvieta”, „dzīvesvieta” un citus faktiskās dzīves vietas apzīmējumus ar terminu „deklarētā dzīvesvieta”.
Likumprojekts izstrādāts arī atbilstoši  Ministru kabineta 2011. gada 20. decembra sēdes protokola Nr. 75 41. § „Informatīvais ziņojums „Par priekšlikumiem elektroniskā paraksta plašākas lietošanas nodrošināšanai”” 5.1.1.-5.1.2. apakšpunktā dotajiem uzdevumiem visām ministrijām nodrošināt iespēju personām elektroniski pieprasīt pakalpojumus un iesniegt elektroniski parakstītus dokumentus iestādē, tajā skaitā pieteikumu tiesai (izņemot tādus gadījumus, kad pakalpojumu nav iespējams sniegt bez personas fiziskas ierašanās iestādē) un izsniegt elektroniski parakstītus dokumentus personai, tajā skaitā licences, atļaujas, reģistrācijas apliecības, sertifikātus u.c. dokumentus (izņemot personu apliecinošus dokumentus un tādus dokumentus, kurus to īpašību dēļ nav iespējams izsniegt elektroniski).
Tāpat Likumprojekts izstrādāts atbilstoši Ministru kabineta 2012. gada 10. aprīļa protokola Nr. 19 39. §
 2. punktam, saskaņā ar kuru noteikts, lai ieviestu tiesisko regulējumu visos normatīvajos aktos atbilstoši Ministru kabineta 2011. gada 15. novembra sēdē atbalstītajos likumprojektos „Grozījumi Civillikumā”, „Grozījumi Civilprocesa likumā” un „Grozījumi Bāriņtiesu likumā” (prot. Nr. 67 45., 46. un 47.§) paredzētajām izmaiņām rīcības spējas tiesiskajā regulējumā, kā arī Apvienoto Nāciju Organizācijas Konvencijai par personu ar invaliditāti tiesībām, visām ministrijām atbilstoši to kompetencei sešu mēnešu laikā no šo likumprojektu stāšanās spēkā sagatavot un iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā attiecīgus normatīvo aktu projektus.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	[1] Atbilstoši Notariāta likuma 19. panta pirmās daļas otrajam teikumam ārkārtas kvalifikācijas pārbaudi rīko divu mēnešu laikā pēc atkārtotā disciplinārsoda piemērošanas.
Ārkārtas kvalifikācijas pārbaudes organizēšanai nepieciešams veikt attiecīgas darbības (apstiprināt eksāmenu komisijas sastāvu, kvalifikācijas pārbaudes programmu un kvalifikācijas pārbaudes jautājumus u.c.) un praksē konstatēts, ka minētās darbības, lai ievērotu likumā noteikto divu mēnešu termiņu, ir veicamas īsos termiņos. 
Turklāt zvērināts notārs mēneša laikā no lēmuma par disciplinārsoda piemērošanu stāšanās spēkā var to pārsūdzēt tiesā. 
Norādāms, ka process ārkārtas kvalifikācijas pārbaužu rīkošanai šādos gadījumos tiek uzsākts pēc tam, kad ir beidzies termiņš lēmuma par disciplinārsoda piemērošanu pārsūdzībai, ņemot vērā to, ka administratīvās lietas iznākums tiesā varētu būt arī lēmuma par disciplinārsoda piemērošanu atcelšana, līdz ar ko konstatējot, ka nav pamata ārkārtas kvalifikācijas pārbaudes rīkošanai. Savukārt, ja galīgais nolēmums par disciplinārsoda piemērošanu ir stājies spēkā, ir organizējama ārkārtas kvalifikācijas pārbaude. 

 Tādējādi nepieciešams pārskatīt ārkārtas kvalifikācijas pārbaudes rīkošanas termiņu.

Bez tam, ņemot vērā to, ka Notariāta likumā ir iekļauts pienākums rīkot ārkārtas kvalifikācijas pārbaudi, bet nav norādīts pienākums zvērinātam notāram noteiktajā termiņā to kārtot, attiecīgi papildināma norma ar šādu zvērināta notāra pienākumu.

[2] Saskaņā ar Notariāta likuma 20. panta pirmo daļu kvalifikācijas pārbaudes kārtošanai nepieciešamie izdevumi daļēji tiek segti no valsts budžeta Ministru kabineta noteiktajā kārtībā un apjomā. Ministru kabineta 2008. gada 30. jūnija noteikumi Nr. 487 „Noteikumi par zvērinātu notāru kvalifikācijas pārbaudes izdevumu daļējas segšanas kārtību un apjomu” nosaka kārtību, kādā no valsts budžeta līdzekļiem daļēji sedz zvērinātu notāru kvalifikācijas pārbaudes izdevumus, un izdevumu apjomu. Turklāt atbilstoši minēto noteikumu 2. punktam no valsts budžeta līdzekļiem tiek segta eksāmenu komisijas locekļu atlīdzība. Kopējā eksāmenu komisijas locekļu atlīdzības summa ir 44 Ls par viena zvērināta notāra kvalifikācijas pārbaudi. Turklāt saskaņā ar minēto noteikumu 8. punktu līdz 2013. gada 31. decembrim no valsts budžeta līdzekļiem sedzamie zvērinātu notāru kvalifikācijas pārbaudes izdevumi tiek noteikti 17 Ls apmērā, kas ir kopējā eksāmenu komisijas locekļu atlīdzības summa par viena zvērināta notāra kvalifikācijas pārbaudi. Šāds pārejas periods attiecībā uz zvērinātu notāru eksāmenu komisijas locekļu atlīdzību 17 Ls apmērā noteikts sakarā ar to, ka valstī joprojām turpinās valsts budžeta konsolidācijas pasākumi, un ņemot vērā Ekonomikas ministrijas un Finanšu ministrijas sniegto informāciju par makroekonomisko situāciju valstī (Ministru kabineta 2011. gada 1. novembra sēdes protokola Nr. 62 38.§ un 57. §) tuvākajos gados, kas apliecina, ka tuvākajā laikā nav paredzama ekonomikas strauja atveseļošanās un ienākumu pieaugums valsts budžetā.

Saskaņā ar Notariāta likuma 21. panta otro daļu eksāmenu komisijas sastāvā iekļauj Tieslietu ministrijas pārstāvjus, zemesgrāmatu nodaļu tiesnešus, apgabaltiesu tiesnešus, augstskolu akadēmiskā personāla pārstāvjus un zvērinātus notārus, kā arī personāla atlases speciālistu. Atbilstoši tieslietu ministra rīkojumam apstiprinātajā zvērinātu notāru eksāmenu komisijas sastāvā ir deviņi locekļi, kas nozīmē, ka par viena zvērināta notāra vērtēšanu vienam komisijas loceklim tiek maksāti 1,89 Ls (pirms nodokļu nomaksas). Tādējādi joprojām pašreizējās valsts ekonomiskās situācijas dēļ nav iespējams nodrošināt lielāku atlīdzību eksāmenu komisijas locekļiem. 

Ievērojot minēto, nepieciešams izslēgt deleģējumu likumā attiecībā uz kvalifikācijas pārbaudes kārtošanai nepieciešamo izdevumu daļēju segšanu no valsts budžeta. 

Vienlaicīgi norādāms, ka arī normatīvie akti, kas regulē zvērinātu tiesu izpildītāju kvalifikācijas eksāmenu kārtību, neparedz maksāt atlīdzību no valsts budžeta līdzekļiem eksaminācijas komisijas locekļiem. 

[3] Saskaņā ar Notariāta likuma 21. panta otro daļu eksāmenu komisijas sastāvā iekļauj Tieslietu ministrijas pārstāvjus, zemesgrāmatu nodaļu tiesnešus, apgabaltiesu tiesnešus, augstskolu akadēmiskā personāla pārstāvjus un zvērinātus notārus, kā arī personāla atlases speciālistu. 
Saskaņā ar Ministru kabineta 2008. gada 30. jūnija noteikumu Nr. 485 „Zvērinātu notāru eksāmena un kvalifikācijas pārbaudes kārtība” 4. punktu, lai zvērināta notāra amata pretendents nokārtotu eksāmenu vai zvērināts notārs nokārtotu kvalifikācijas pārbaudi, pārbauda viņa zināšanas un prasmes šādās jomās: vispārīgā tiesību teorija; konstitucionālās tiesības; administratīvās tiesības un administratīvā procesa tiesības; notariāta tiesības (Notariāta likums un no tā izrietošie normatīvie akti); civiltiesības un civilprocesa tiesības; finanšu un nodokļu tiesības; darba tiesības; jūras tiesības; komerctiesības; krimināltiesības; starptautiskā civilprocesuālā un kriminālprocesuālā sadarbība; notāru ētika; lietvedība un arhīvniecība; sociālā kompetence un sociālais intelekts.

Ievērojot minēto, uzskatāms, ka zvērinātu notāru eksāmenu komisijas sastāvā nepieciešams iekļaut plašāku speciālistu loku, tajā skaitā, dažādu līmeņu tiesu pārstāvjus (piemēram, administratīvo tiesu tiesnešus, Augstākās tiesas tiesnešus), kas vērtētu zvērināta notāra amata pretendentu un zvērinātu notāru zināšanas un prasmes atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajām jomām. 

Turklāt 2012. gada 1. janvārī spēkā stājās grozījumi likumā „Par tiesu varu”, atbilstoši kuriem zemesgrāmatu nodaļu tiesneši ir iekļauti rajona (pilsētas) tiesas sastāvā. Tādējādi nepieciešams izdarīt attiecīgus grozījumus zvērinātu notāru eksāmenu komisijas sastāvā.
[4] Saskaņā ar Notariāta likuma 63. panta otro daļu, ja zvērināts notārs ir miris, pārcelts, atbrīvots vai atcelts no amata, viņa zīmogus ievīlē un nodod tieslietu ministram. Atstādināta zvērināta notāra zīmogu nodod tieslietu ministram neievīlētu. Atbilstoši Notariāta likuma 8. panta pirmajai daļai un 189. panta 1. punktam tieslietu ministrs var pārcelt zvērinātu notāru citā amata vietā, tajā skaitā, uz laiku. Ievērojot minēto, uzskatāms, ka likumā nepieciešams paredzēt, ka gadījumā, kad zvērināts notārs tiek pārcelts citā amata vietā citas apgabaltiesas darbības teritorijā uz laiku, viņa zīmogs tieslietu ministram tiek nodots neievīlēts, ievērojot to, ka pēc rīkojumā par zvērināta notāra pārcelšanu uz citu amata vietu citas apgabaltiesas darbības teritorijā termiņa izbeigšanās zvērināts notārs atsāks pildīt amata pienākumus amata vietā, kurā viņš sākotnēji bija iecelts, un tieslietu ministram nodotais zīmogs būs izsniedzams viņam atpakaļ. 
Turklāt nepieciešams paredzēt, ka gadījumā, kad zvērināts notārs tiek pārcelts uz nenoteiktu laiku citā amata vietā citas apgabaltiesas darbības teritorijā, viņa zīmogs tiek ievīlēts un nodots tieslietu ministram.

[5] Pašreiz Notariāta likumā nav atsevišķi paredzēta iespēja zvērinātam notāram strādāt arī elektroniskā vidē, taisot notariālos aktus un apliecinājumus (proti, elektroniski izsniegt notariālo aktu izrakstus un norakstus, kā arī elektroniskā formā izdarīt apliecinājumus). Likums arī nenosaka, kādā formā (t.i., neparedz īpaši papīra formu) šīs notariālās darbības darāmas, līdz ar to jau pašlaik attiecībā uz tām darbībām, kur tas, ievērojot attiecīgā apliecinājuma taisīšanas būtību, ir iespējams, var strādāt elektroniskā formā. Taču, lai tas būtu viennozīmīgi saprotams visiem normu piemērotājiem, kā arī ievērojot to, ka palielinās nepieciešamība personām sniegt pakalpojumus arī elektroniskā formā, nepieciešams veikt attiecīgus grozījumus.
[6] Saskaņā ar  Ministru kabineta 2011. gada 5. aprīļa sēdes protokola Nr. 22 27. § „Informatīvais ziņojums „Par problēmām saistībā ar deklarētās dzīvesvietas deklarēšanas nosacījumu obligātu izpildi”” 5. punktā doto uzdevumu visām ministrijām līdz 2012. gada 1. martam uzdots izvērtēt to kompetencē esošos tiesību aktus un, ja nepieciešams, veikt attiecīgus grozījumus, aizstājot terminus „faktiskā dzīvesvieta”, „reālā dzīvesvieta”, „dzīvesvieta” un citus faktiskās dzīves vietas apzīmējumus ar terminu „deklarētā dzīvesvieta”.

Izvērtējot Notariāta likumu, secināts, ka, izpildot minētajā informatīvajā ziņojumā doto uzdevumu, nepieciešams paredzēt, ka, taisot aktus un apliecinājumus, saskaņā ar kuriem zvērinātam notāram jāpārbauda personas identitāte, ar jēdzienu „dzīvesvieta” tiek saprasta personas deklarētā dzīvesvieta, ja šādas ziņas ir iekļautas Iedzīvotāju reģistrā, pieņemot, ka, piemēram, persona, kas ir ārvalstnieks, ir tiesīga savu dzīvesvietu ārvalstīs norādīt mutvārdu deklarācijā. 
Turklāt uzskatāms, ka ar Notariāta likumā lietoto terminu „pēdējā dzīvesvieta”, kas ir viens no šajā likumā paredzētajiem mantojuma lietu vešanas piekritības kritērijiem, tiek saprasta mantojuma atstājēja dzīvesvieta, kas ir reģistrēta Iedzīvotāju reģistrā uz attiecīgo personas nāves iestāšanās dienu. Tādējādi nepieciešams izdarīt attiecīgus grozījumus Notariāta likumā.
[7] Ar grozījumiem Civillikumā, kas ir pieņemti Saeimā 1. lasījumā (Nr./65/Lp11), Civilprocesa likumā (Nr. 66/Lp11) un Bāriņtiesu likumā (Nr. 67/Lp11) tiks ieviests daļējas rīcībspējas institūts. Turklāt ar piedāvātajiem grozījumiem Civillikumā tiek grozīts termins „garā slimie”, aizstājot to ar terminu „personas ar garīga rakstura traucējumiem”. Tādējādi, lai novērstu normatīvajos aktos lietoto terminu atšķirību, nepieciešams veikt attiecīgus grozījumus Notariāta likuma 86. panta pirmajā punktā, aizstājot vārdus „garā slimie” ar vārdiem „personas ar garīga rakstura traucējumiem”.
[8] Atbilstoši grozījumiem Civilprocesa likumā un likumā „Par tiesu varu” ar 2012. gada 1. janvāri Civilprocesa likuma 50. un 50.1 nodaļā noteikto lietu izskatīšana, tas ir, izskatīt pieteikumus par saistību bezstrīdus piespiedu izpildīšanu un pieteikumus par saistību piespiedu izpildīšanu brīdinājuma kārtībā, ir zemesgrāmatu nodaļu, kas ir iekļautas vispārējās jurisdikcijas tiesu struktūrā, kompetencē. Veicot dažādas diskusijas un vērtējot turpmāk minētos apsvērumus, tika ierosināts doto uzdevumu – izstrādāt grozījumus Notariāta likumā un Civilprocesa likumā, lai notariālā akta formā noslēgtu līgumu un protestētu vekseļu bezstrīdus piespiedu izpildi nodotu zvērinātiem notāriem, izpildīt tādējādi, ka atsevišķiem notariālajiem aktiem par neapstrīdamām saistībām tiktu noteikts izpildu dokumenta spēks. 
Šāds ierosinājums pamatojams ar notariālā akta būtību, ar to, ka tā sagatavošana prasa augstu kompetenci, citu notariālo darbību vidū tam ir augstākais juridiskais spēks, to taisot, noteikta augsta zvērināta notāra atbildība (tajā skaitā, civiltiesiskās atbildības risks ir apdrošināms), kā arī tā taisīšana ir stingri reglamentēta likumā. Notariālais akts ir pati sociāli un tiesiski būtiskākā zvērināta notāra funkcija, jo tā dod maksimālu tiesisko drošību dalībniekiem. Notariālais akts ļauj pildīt zvērinātam notāram savu misiju sabiedrībā: garantēt publisku drošību personu privāttiesiskās attiecībās, sniedzot kompetentu palīdzību attiecību noformēšanā, atbilstoši spēkā esošajām tiesībām un pušu interesēm. Tieši pie notariālā akta sastādīšanas zvērināts notārs var izmantot pilnībā savu juridisko kompetenci, garantēt pušu tiesību aizsardzību gan taisot notariālo aktu, gan ar savu atbildību. Taisot notariālos aktus, dalībnieku griba tiek skaidrota sasaistē ar iespējamām darījuma sekām, kuras persona, bez juridiskās loģikas un tiesību normu zināšanām, patstāvīgi paredzēt nav spējīga. Zvērināts notārs ir atbildīgs par abu pušu interešu aizstāvēšanu. Vienalga, vai akta dalībnieki iesniedz zvērinātam notāram gatavu projektu, vai griežas ar lūgumu pie zvērināta notāra, lai viņš to sastāda, viņš izvērtē abu pušu riskus un iespējamās tiesiskās sekas.
  

Ņemot vērā minēto, kā arī, izvērtējot Civilprocesa likuma 400. panta pirmajā daļā minēto saistību veidus, kritērijus un jautājumus (piemēram, līgumsoda samērīgumu ar pamatparādu, noilgumu), kurus tiesa ņem vērā, vērtējot pieteikumus par šādu saistību bezstrīdus piespiedu izpildi, secināts, ka noteikta veida notariālajiem aktiem, t.i., notariālā akta formā taisītiem naudas aizdevuma līgumiem, kuru izpilde nav atkarīga no iepriekš pierādāmu nosacījumu iestāšanās (t.i., lai saistību izpildītu, nav nepieciešams iestāties kādiem noteiktiem apstākļiem), būtu nosakāms izpildu dokumenta spēks. 
Likumprojektā tiktu papildināts zvērināta notāra pienākums izskaidrot personām, ka šāds notariālais akts tā neizpildes gadījumā tiks nodots piespiedu izpildei. Tāpat Likumprojektā tiktu papildināts izskaidrošanas pienākums zvērinātam notāram, t.i., ja zvērinātam notāram rastos šaubas par darījuma atbilstību likumam, dalībnieku patiesajai gribai vai darījuma atbilstību patērētāju tiesību aizsardzības noteikumiem, viņam šīs šaubas būtu apspriežamas ar darījuma dalībniekiem. Lai mazinātu iespējamās strīdus situācijas, šādu notariālo aktu atpazīstamībai un pieņemšanai piespiedu izpildei bez tiesas iesaistes Likumprojektā nepieciešams noteikt kritērijus, kādi iekļaujami šādos notariālajos aktos.

Ievērojot zvērināta notāra pienākumus izskaidrot pusēm visus notariālā akta noteikumus un apspriest ar pusēm ikvienas šaubas, kas saistītas ar tiem, kā arī to, ka tikai tad, kad puses būs sapratušas un apzinājušās attiecīgā darījuma noteikumus, un apzināsies arī to, ka saistības neizpildes gadījumā notariālajam aktam būs izpildu dokumenta spēks, līdz ar ko tas būs nododams piespiedu izpildei zvērinātam tiesu izpildītājam bez tiesas iesaistes, atsevišķs paziņojums pirms saistības nodošanas piespiedu izpildei parādniekam nav nododams. Turklāt puses būs parakstījušās uz notariālā akta, tādējādi apliecinot, ka tajā atspoguļota viņu patiesā griba un ka tieši tāda satura notariālo aktu puses vēlas slēgt. Tādējādi uzskatāms, ka parādnieks būs pietiekami informēts par saistības nodošanas piespiedu izpildei iespējamību, jo jau notariālā akta taisīšanas brīdī būs informēts un apzināsies no konkrētā notariālā akta izrietošās sekas. Vienlaicīgi norādāms, ka šādā kārtībā notariālie akti saistības neizpildes gadījumā būs ātrāk nododami piespiedu izpildei. Turklāt zvērināts tiesu izpildītājs atbilstoši Civilprocesa 555. pantam, uzsākot izpildu lietu, nosūtīs paziņojumu parādniekam par pienākumu izpildīt attiecīgo saistību desmit dienu laikā, kas nozīmē, ja parādnieks saistību vēl aizvien nebūs izpildījis, šo desmit dienu laikā viņam būs iespēja to izpildīt. Ja no notariālā akta izrietošā saistība būs izpildīta līdz brīdim, kad notariālais akts ticis iesniegts piespiedu izpildei, sprieduma izpildes izdevumus atbilstoši Civilprocesa likuma 568. panta 1.1 daļai segs piedzinējs.
Savukārt pieteikumus vai prasības par to saistību izpildi, kas izrietēs no notariālajiem aktiem, kuriem netiks noteikts izpildu dokumenta spēks, joprojām skatīs tiesas Civilprocesa likuma 50. nodaļā noteiktajā kārtībā vai vispārējā kārtībā.

Papildus norādāms, ka izpildu dokumenta spēka piešķiršana atsevišķiem notariālajiem aktiem pamatojama arī ar to, ka šāda kārtība pastāv citās valstīs. Tā, piemēram, no Padomes 2000. gada 22. decembra Regulas (EK) Nr. 44/2001 par jurisdikciju un spriedumu atzīšanu un izpildi civillietās un komerclietās (turpmāk – Regula Nr. 44/2001) izriet, ka Eiropas Savienības dalībvalstīs pastāv izpildāmi notariālie akti (skat. Regulas Nr. 44/2001 57. pantu). Tāpat arī no Eiropas Parlamenta un Padomes 2004. gada 21. aprīļa Regulas (EK) Nr. 805/2004, ar ko izveido Eiropas izpildes rīkojumu neapstrīdētiem prasījumiem, (turpmāk – Regula Nr. 805/2004) izriet, ka Eiropas Savienības pastāv izpildāmi notariālie akti. Regula Nr. 805/2004, nosakot obligātas normas, paredz brīvu noteikta veida spriedumu, izlīgumu un notariālu aktu apriti visās Eiropas Savienības dalībvalstīs, atsakoties no vajadzības uzsākt sprieduma, izlīguma vai notariālā akta izpildes dalībvalstī tiesas starpprocesu, kas saistīts ar atzīšanu vai izpildāmības pasludināšanu.
Piešķirot notariālajiem aktiem izpildu dokumenta spēku, tiktu ne tikai daļēji atslogotas tiesas no tām neraksturīgo pienākumu pildīšanas, t.i., izskatot lietas Civilprocesa likuma 50. nodaļā noteiktajā kārtībā, nebūtu jāskata pieteikumi par saistībām, kas izriet no notariālā akta formā taisītiem naudas aizdevuma līgumiem, kuru izpilde nav atkarīga no iepriekš pierādāmu nosacījumu iestāšanās, bet arī būtu vienkāršots un paātrināts piedziņas process. Līdz ar ko gadījumos, kad nebūtu strīdu par izpildāmo saistību un piedzenamajām summām, piedzinēji varētu vērsties pie zvērināta tiesu izpildītāja, lai izpildītu attiecīgo saistību bez tiesas iesaistes. 
Tādējādi tiesas tiek atbrīvotas no tādu lietu skatīšanas, kurās nav strīda.
Arī pēc Tieslietu ministrijas pasūtījuma veiktajā pētījumā „Latvijas notariāta funkcijas un tās sniegtās juridiskās palīdzības pieejamība, to izvērtējums” ir pausts viedoklis, ka bezstrīdus lietas pēc loģikas nepiekrīt tiesām, kuru uzdevums ir tiesāt, tas nozīmē, izskatīt strīdus.

Ievērojot minēto, valstij pildāmo funkciju tiesu sistēmas ietvaros sistēmiskai sakārtošanai un izpildes efektivitātes nodrošināšanai, ir nepieciešams tiesai neraksturīgo pienākumu pildīšanu un bezstrīdus lietu skatīšanu nodot citām institūcijām, ņemot vērā to kompetenci un darbības noteikumus.

[9] Saskaņā ar Ministru kabineta 2011. gada 16. februāra rīkojumu Nr. 60 (prot. Nr. 10 40.§) „Par Koncepciju par publisko testamentu reģistra izveidi” atbalstīts Koncepcijas kopsavilkumā ietvertais risinājuma 2. variants, Tieslietu ministrija noteikta par atbildīgo institūciju Koncepcijas īstenošanā, kā arī tieslietu ministram uzdots iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā likumprojektus, kas nepieciešami Koncepcijas kopsavilkumā ietvertā risinājuma 2. varianta īstenošanai. 
Koncepcijas risinājuma 2. variants paredz izveidot publisko testamentu reģistru kā mantojumu reģistra apakšsistēmu, tajā iekļaujot gan datus par tiem publiskajiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kas taisīti no publisko testamentu reģistra darbības uzsākšanas brīža, gan arī datus par tiem publiskajiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kas taisīti pie zvērinātiem notāriem no Notariāta likuma spēkā stāšanās dienas (1993. gada 1. septembris), ņemot vērā, ka uz minēto brīdi spēkā bija stājusies atjaunotā Civillikuma mantojuma tiesību daļa un tika atjaunotas civiltiesiskās attiecības, līdz ar ko iedzīvotāji publiskos pēdējās gribas rīkojuma aktus uzsāka taisīt pēc attiecīgo normatīvo aktu prasībām. Turklāt dati par tiem publiskajiem pēdējās gribas aktiem, kas taisīti no Notariāta likuma spēkā stāšanās dienas (1993. gada 1. septembris), ir vienkārši apkopojami, jo ir zvērinātu notāru rīcībā. 

Turklāt publisko testamentu reģistrā netiktu apkopti citu institūciju minētajā laika periodā taisītie pēdējās gribas rīkojuma akti, jo pastāv iespējamība, ka netiek identificēti visi šādi pēdējās gribas rīkojuma akti, kā arī šādu pēdējās gribas rīkojuma aktu uzskaite prasītu papildu valsts un pašvaldību budžeta līdzekļus, kas pašreizējos ekonomiskās situācijas apstākļos nav pieļaujams.

Bez tam Koncepcijā paredzēts, ka zvērināti notāri datus par taisītiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem publisko testamentu reģistrā no tā darbības uzsākšanas brīža ievada elektroniski paši, bet par tiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kas taisīti no 1993. gada 1. septembra līdz publisko testamentu reģistra darbības uzsākšanai, zvērināti notāri publisko testamentu reģistram datus paziņo elektroniski.  

Ņemot vērā minēto, nepieciešams izdarīt attiecīgus grozījumus normatīvajos aktos, lai noteiktu ar publisko testamentu reģistra darbību saistītus jautājumus, proti, publisko testamentu reģistra pārzini, turētāju un deleģējumu Ministru kabinetam noteikt publisko testamentu reģistrā iekļaujamās ziņas, tā vešanas kārtību, gadījumus, kārtību un apjomu ziņu iesniegšanai un izsniegšanai no publisko testamentu reģistra, kā arī maksas par ziņu izsniegšanu no publisko testamentu reģistra apmēru, maksāšanas gadījumus un kārtību, kā arī atbrīvojumus no šīs maksas. Šāda maksa nosakāma, lai segtu administratīvās izmaksas, kas rodas sakarā ar ziņu no publisko testamentu reģistra izsniegšanu, vienlaicīgi norādot, ka administratīvajās izmaksās būtu iekļaujami arī izdevumi, kas radīsies, Latvijas Zvērinātu notāru padomei attīstot ziņu saņemšanu no publisko testamentu reģistra globālajā datoru tīklā (internetā). Turklāt šāds regulējums nebūtu attiecināms, piemēram, uz zvērinātu notāru amata darbībām mantojuma lietu ietvaros.
Vienlaicīgi nepieciešams Notariāta likumā iekļaut normu, kas paredz pienākumu zvērinātam notāram, kura rīcībā ir pēdējās gribas rīkojuma akts, izsniegt to pēc pieprasījuma tam zvērinātam notāram, kurš ved attiecīgo mantojuma lietu, ievērojot to, ka personas var izvēlēties taisīt pēdējās gribas rīkojumus pie ikviena Latvijas Republikas teritorijā praktizējoša zvērināta notāra, bet attiecīgā mantojuma lieta pēc mantojuma atstājēja nāves var tikt kārtota pie cita zvērināta notāra.
Turklāt attiecīgi nepieciešams papildināt arī Notariāta likumu ar zvērināta notāra pienākumu pēc mantojuma lietas uzsākšanas pārliecināties publisko testamentu reģistrā, vai tajā ir reģistrēts mantojuma atstājēja pēdējās gribas rīkojuma akts.

[10] Saskaņā ar Notariāta likuma 180. pantu par likumu un citu normatīvo aktu, par Latvijas Zvērinātu notāru kolēģijas statūtu, lēmumu, zvērinātu notāru darbību regulējošo instrukciju, darba atlīdzības noteikumu un zvērinātu notāru profesionālās ētikas normu pārkāpumiem vai par to, ka zvērināts notārs savā darbībā pieļauj nolaidību vai nepilda savus pienākumus, vai atļaujas tādu necienīgu rīcību, kas diskreditē zvērināta notāra amata stāvokli un cieņu vai kas nav savienojama ar viņa palikšanu amatā vai līdzšinējā amata vietā, neatkarīgi no tā, vai pārkāpums izdarīts, izpildot amata pienākumus vai arī nav saistīts ar šo pienākumu izpildi, Zvērinātu notāru padome vai tieslietu ministrs var ierosināt disciplinārlietu pēc tiesas vai prokurora priekšlikuma, pēc personu sūdzībām vai pēc savas iniciatīvas.

Ņemot vērā to, ka atbilstoši Notariāta likuma 217. pantam Latvijas Zvērinātu notāru kolēģijas institūcijas ir zvērinātu notāru kopsapulce, Latvijas Zvērinātu notāru padome, disciplinārlietu komisija, iekšējās kontroles komisija un revīzijas komisija, nepieciešams izdarīt redakcionāla rakstura labojumus Notariāta likuma 180. pantā attiecībā uz Latvijas Zvērinātu notāru padomes nosaukumu. 

[11] Saskaņā ar Notariāta likuma 258. pantu mantojumu reģistrā ieraksta mantojuma atstājēja vārdu, uzvārdu, personas kodu, tā zvērināta notāra vārdu, uzvārdu un prakses vietas adresi, kurš ved mantojuma lietu. Mantojumu reģistra vienīgā īpašniece ir Latvijas valsts. Mantojumu reģistra turētājs ir Latvijas Zvērinātu notāru kolēģija. Ieinteresētās personas var ieskatīties mantojumu reģistrā un saņemt no tā izrakstus.

Latvijas Zvērinātu notāru padome pašreiz nodrošina Notāru Centrālās informācijas sistēmas un Notāru individuālās informācijas sistēmas darbību, kas ir datorizētas informācijas sistēmas, kuras Latvijas Zvērinātu notāru padome izstrādāja, ieviesa, uztur un pilnveido zvērinātu notāru iekšējās lietošanas informācijas apritei, zvērinātu notāru reģistru vešanai un informācijas no mantojumu reģistra sniegšanai ieinteresētajām personām. Turklāt zvērināti notāri izmanto šīs informācijas sistēmas, veicot amata pienākumus, piemēram, veicot elektronisku datu apstrādi mantojumu reģistrā (Notariāta likuma 258. pants un Ministru kabineta 2008. gada 4. augusta noteikumi Nr. 618 „Noteikumi par mantojuma reģistra un mantojuma lietu vešanu”). 

Ņemot vērā to, ka pašreiz Latvijas Zvērinātu notāru padome mantojumu reģistra uzturēšanas un izziņu no mantojumu reģistra izsniegšanas izdevumus sedz no sava budžeta, kā arī lielo pieprasījumu skaitu (vidēji mēnesī tiek pieprasīta informācija par 100 mantojuma atstājējiem), ekonomisko situāciju valstī un attiecīgi arī Latvijas Zvērinātu notāru padomes budžeta ieņēmumu samazinājumu, turpmāka šo izdevumu finansēšana vienīgi no Latvijas Zvērinātu notāru padomes budžeta nav iespējama. Tādējādi, lai segtu administratīvās izmaksas, kas rodas sakarā ar izziņu no mantojumu reģistra izsniegšanu, uzskatāms, ka nepieciešams likumā noteikt, ka ziņu izsniegšana no mantojumu reģistra noteiktos gadījumos ir maksas pakalpojums un iekļaut deleģējumu Ministru kabinetam noteikt maksas par ziņu izsniegšanu no mantojumu reģistra apmēru, maksāšanas gadījumus un kārtību, kā arī atbrīvojumus no šīs maksas. Turklāt administratīvajās izmaksās būtu iekļaujami arī izdevumi, kas radīsies, Latvijas Zvērinātu notāru padomei attīstot ziņu saņemšanu no mantojuma reģistra globālajā datoru tīklā (internetā). Vienlaicīgi norādāms, ka šāds regulējums nebūtu attiecināms, piemēram, uz zvērinātu notāru amata darbībām mantojuma lietu ietvaros. 

Turklāt Notariāta likumā nepieciešams papildināt Latvijas Zvērinātu notāru padomes uzdevumus ar jaunu uzdevumu, t.i., izsniegt ziņas no mantojumu reģistra un publisko testamentu reģistra. Šāds uzdevums iekļauts, ievērojot Koncepcijā norādīto, ka pēc publisko testamentu reģistra izveides un ieviešanas Latvijas Zvērinātu notāru padome nodrošinās ziņu izsniegšanu no publisko testamentu reģistra. Tāpat atbilstoši Notariāta likuma 258. panta trešajai daļai ieinteresētās personas var ieskatīties mantojumu reģistrā un saņemt no tā izrakstus. Praksē Latvijas Zvērinātu notāru padome kā Latvijas Zvērinātu notāru kolēģijas institūcija nodrošina šādu ziņu izsniegšanu ieinteresētajām personām, lai gan Notariāta likumā nav tieši iekļauts šāds uzdevums Latvijas Zvērinātu notāru padomei. Tādējādi nepieciešams izdarīt attiecīgus grozījumus Notariāta likumā, lai to papildinātu ar šādu Latvijas Zvērinātu notāru padomes pienākumu. 
Tāpat, ievērojot to, ka Latvijas Zvērinātu notāru kolēģija, kurā apvienoti visi Latvijā praktizējošie zvērināti notāri, mantojuma reģistra turētāja funkcijas atbilstoši Valsts informācijas sistēmu likumam var īstenot tikai ar savas pārvaldes un izpildu institūcijas, Latvijas Zvērinātu notāru padomes, starpniecību, kas arī praksē tiek darīts, uzskatāms, ka Notariāta likumā būtu precizējams, ka mantojumu reģistra pārzinis un turētājs ir Latvijas Zvērinātu notāru padome. Vienlaicīgi norādāms, ka Latvijas Zvērinātu notāru padome jau pašreiz pilda arī mantojuma reģistra pārziņa funkcijas. Turklāt šāds regulējums Likumprojektā ir ietverts arī attiecībā uz publisko testamentu reģistru, kas veidojams, kā mantojumu reģistra apakšsistēma. 
[12] Ņemot vērā to, ka Notariāta likuma 295. pantā ieviesusies pārrakstīšanās kļūda attiecībā uz atsaucē iekļauto panta numuru, nepieciešams izdarīt attiecīgus grozījumus, lai šo kļūdu novērstu. 
[13] Ar 2012. gada 21. jūniju būs piemērojama Padomes 2010. gada 20. decembra regula (ES) Nr. 1259/2010, ar kuru īsteno ciešāku sadarbību attiecībā uz tiesību aktiem, kas piemērojami laulības šķiršanai un laulāto atšķiršanai. Tādējādi nepieciešams izdarīt attiecīgus grozījumus likumā attiecībā uz piemērojamiem tiesību aktiem pārrobežu laulības šķiršanas lietās.
[14] Ievērojot to, ka pašreiz Ārlietu ministrijas rīcībā nav informācija par Latvijas Republikā šķirto laulību pārrobežu lietā, saskaņā ar kuru viena no pusēm ir valsts, kas nav Eiropas Savienības dalībvalsts, pilsonis, nepieciešams izdarīt grozījumus likumā, uzliekot pienākumu zvērinātiem notāriem par šādām šķirtajām laulībām paziņot Ārlietu ministrijai turpmāku kompetencē esošu jautājumu risināšanai (piemēram, attiecīgās informācijas paziņošana citu valstu kompetentajām iestādēm jautājumu par uzturēšanās atļaujām turpmākai risināšanai). 
[15] Ņemot vērā to, ka zvērinātiem notāriem būs uzlikts pienākums noteikta veida ziņas par pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kas taisīti līdz publisko testamentu reģistra darbības uzsākšanas dienai, noteiktā laikā iesniegt publisko testamentu reģistrā, nepieciešams likumā iekļaut pārejas periodu, kurā šāds zvērināta notāra pienākums būs jāizpilda.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Tiesu iekārtas attīstības pamatnostādnēs 2009.-2015. gadam kā viena no risināmajām problēmām ir norādīta Latvijas tiesu noslodzes samazināšana un izlīdzināšana, lai būtu iespējams saīsināt lietu izskatīšanas termiņus un paaugstināt tiesu efektivitāti. Tiesu iekārtas attīstības pamatnostādņu 4.4. apakšpunktā noteikts, ka tiesai neraksturīgas funkcijas veido papildu noslodzi un ierobežo tiesu resursu izmantošanu tiesas spriešanas funkcijas realizācijai. Tādējādi nepieciešams atsevišķas tiesu pašreizējās kompetences nodot citām institūcijām un tiesu sistēmai piederīgām personām. Atbrīvojot tiesas no tādu lietu skatīšanas, kurās nav strīda, un no tiesām neraksturīgiem pienākumiem, tiesas varētu pievērsties to galvenajai funkcijai – strīda izšķiršanai.
Arī pēc Tieslietu ministrijas pasūtījuma veiktajā pētījumā „Latvijas notariāta funkcijas un tās sniegtās juridiskās palīdzības pieejamība, to izvērtējums” ir pausts viedoklis, ka bezstrīdus lietas pēc loģikas nepiekrīt tiesām, kuru uzdevums ir tiesāt, tas nozīmē, izskatīt strīdus.

Ministru kabineta 2011. gada 15. februāra sēdē apstiprināta Koncepcija (rīkojums Nr. 60, prot. Nr. 10 40.§), atbilstoši kurai nolemts izveidot valstī publisko testamentu reģistru, iekļaujot tajā datus gan par tiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kas taisīti, sākot ar publisko testamentu reģistra darbības uzsākšanas dienu, gan par tiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kas taisīti pie zvērinātiem notāriem, sākot ar Notariāta likuma spēkā stāšanās dienu (1993. gada 1. septembris).

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	[1] Likumprojekts paredz noteikt, ka ārkārtas kvalifikācijas pārbaudi rīko un zvērināta notāra pienākums ir to kārtot ne vēlāk kā četru mēnešu laikā pēc atkārtotā disciplinārsoda piemērošanas.

 [2] Likumprojektā paredzēts izslēgt Notariāta likuma 20. panta pirmo daļu, t.i., deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kārtību un apjomu, kādā no valsts budžeta daļēji tiek segti kvalifikācijas pārbaudes kārtošanai nepieciešamie izdevumi.
[3] Tāpat Likumprojekts precizē zvērinātu notāru eksāmenu komisijas sastāvu, precizējot prasību tajā iekļaut noteiktas tiesu instances tiesnešus. 
[4] Likumprojekts precizē kārtību, kā rīkoties ar zvērināta notāra, kurš pārcelts citā amata vietā citas apgabaltiesas darbības teritorijā, zīmogu. Tādējādi Likumprojekts paredz, ja zvērināts notārs ir pārcelts uz nenoteiktu laiku citā amata vietā citas apgabaltiesas darbības teritorijā vai atcelts no amata, viņa zīmogu ievīlē un nodod tieslietu ministram. Turklāt, ja zvērināts notārs pārcelts uz laiku citā amata vietā citas apgabaltiesas darbības teritorijā, viņa zīmogu nodod tieslietu ministram neievīlētu un brīdī, kad šis zvērināts notārs atsāk pildīt pienākumus amata vietā, kurā viņš sākotnēji bija iecelts, pārņemto viņam atdod atpakaļ. 
[5] Likumprojekts paredz papildināt Notariāta likuma normu, kas noteic prasības, kam jābūt visos aktos un apliecinājumos, ar noteikumu, ja dokumentu paraksta ar drošu elektronisko parakstu, jāpievieno elektroniskais laika zīmogs. Tāpat arī grozījumi paredz noteikt, ka notariālo aktu izraksti un noraksti izsniedzami arī elektroniski, un šādā formā zvērināta notāra izsniegtam notariālā akta norakstam vai izrakstam ir tāds pats juridisks spēks kā papīra formā izsniegtam norakstam vai izrakstam. Turklāt paredzēts, ka neatkarīgi no tā, kādā formā notariālo aktu izraksts ir izsniegts, katram ir norādāms, kurš izraksts pēc kārtas tas ir. Bez tam grozījumi paredz papildināt Notariāta likumu ar jaunu normu, kas noteic, ka tos apliecinājumus, kas  nav taisāmi notariālā akta veidā un kuros nav personu paraksta, var taisīt arī elektroniski. Tātad elektroniski var veikt tos apliecinājumus, kur tas ir iespējams, ievērojot notariālā apliecinājuma būtību. 

[6] Likumprojekts paredz, ka, taisot aktus un apliecinājumus, saskaņā ar kuriem zvērinātam notāram jāpārbauda personas identitāte, ar jēdzienu „dzīvesvieta” tiek saprasta personas deklarētā dzīvesvieta. Turklāt, ja ziņas par personu vai viņas deklarēto dzīvesvietu nav iekļautas Iedzīvotāju reģistrā vai arī tiek taisīts apliecinājums, saskaņā ar kuru zvērinātam notāram nav jāpārbauda personas identitāte, dzīvesvietu ieraksta pēc personas mutvārdu deklarācijas. 
Tāpat Likumprojekts paredz noteikt, ka ar Notariāta likumā lietoto terminu „pēdējā dzīvesvieta”, kas ir viens no šajā likumā paredzētajiem mantojuma lietu vešanas piekritības kritērijiem, tiek saprasta mantojuma atstājēja dzīvesvieta, kas ir reģistrēta Iedzīvotāju reģistrā uz attiecīgo personas nāves iestāšanās dienu.
[7] Likumprojektā aizstāts termins „garā slimie” ar terminu „personas ar garīga rakstura traucējumiem”.
[8] Likumprojekts paredz papildināt Notariāta likumu ar D¹ sadaļu „Notariālie akti ar izpildu dokumenta spēku”, kas noteic, ka notariālā akta formā taisīti naudas aizdevuma līgumi, kuru izpilde nav atkarīga no iepriekš pierādāmu nosacījumu iestāšanās, ir izpildāmi Civilprocesa likumā noteiktajā tiesas spriedumu izpildes kārtībā. Taisot šā panta pirmajā daļā norādītos notariālos aktus, zvērināts notārs:

1. papildus jau pašreiz likumā noteiktajam izskaidro notariālā akta dalībniekiem arī to, ka šādi notariālie akti saistību neizpildes gadījumā ir izpildāmi Civilprocesa likumā noteiktajā tiesas spriedumu izpildes kārtībā, un izdara attiecīgu ierakstu notariālajā aktā;

2. to nosaukumā iekļauj atzīmi par šāda notariālā akta izpildi Civilprocesa likumā noteiktajā tiesas spriedumu izpildes kārtībā;

3. tajos norāda:

3.1. saistības apmēru;

3.2. procentus un līgumsodu, ja tādi pielīgti;
3.3. saistības izpildes termiņu un kārtību;

3.4. to, ka puses apzinās, ka saistības neizpildes gadījumā notariālajam aktam ir izpildu dokumenta spēks un tas nododams izpildei tiesas spriedumu izpildes kārtībā. 
Turklāt Likumprojekts paredz noteikt, ka šādos notariālajos aktos līgumsods norādāms procentos un tas nevar būt lielāks par Civillikuma 1765. panta pirmajā daļā noteikto likumisko procentu apmēru (6%).
Savukārt Civilprocesa likumā tiks iekļauts jauns izpildu dokumenta veids, t.i., Notariāta likuma 107.1 pantā noteiktajā kārtībā taisīti naudas aizdevuma līgumi. 
Līdz ar to, ja kāds no minētajiem kritērijiem nebūs izpildīts, zvērināts tiesu izpildītājs nevarēs pieņemt izpildei šādu notariālo aktu bez tiesas iesaistes. Likumprojektā iekļautais ierobežojums, t.i., ka šajos notariālajos aktos līgumsoda apmērs procentos nedrīkstēs pārsniegt Civillikuma 1765. panta pirmajā daļā noteikto likumisko procentu apmēru (6%), nozīmē, ka līgumsods šādos notariālajos aktos nevarēs tikt noteikts kā konstanta summa, ievērojot to, ka pretējā gadījumā notariālo aktu taisīšanas brīdī nav iespējams konstatēt, vai tā apmērs būs vai nebūs samērīgs ar neizpildītās saistības apmēru. Šāds ierobežojums iekļauts pēc diskusijām, ņemot vērā praksē konstatēto, ka nereti tiesas pieteicēja vai prasītāja uzrādīto piedzenamo līgumsoda apmēru samazina, jo tas ir nesamērīgs ar galveno parādu. Tā kā zvērinātiem notāriem nav tiesas kompetencē esošu jautājumu par līgumsoda samērīgumu izvērtēšanas funkcijas, lai aizsargātu abu darījuma dalībnieku intereses, secināts, ka līgumsoda apmēram procentos jābūt noteiktam likumā likumisko procentu apmērā. 
Turklāt Likumprojektā paredzētais, ka notariālajā aktā norāda saistības izpildes termiņu un kārtību nozīmē to, ka notariālajā aktā nepieciešams norādīt termiņu, kādā aizdevums tiek izsniegts un termiņu, kādā aizdevums tiek atmaksāts, kā arī kārtība nozīmē, kā aizdevums tiek izsniegts un kā notiek tā atmaksa (piemēram, zvērināta notāra klātbūtnē vai ar bankas pārskaitījumu u.c.), lai novērstu praksē neskaidrības par saistības esamību un tās izpildi.

Tādējādi norādāms, ka:

1) Notariāta likuma 107.1  pantā noteiktajā kārtībā taisīti naudas aizdevuma līgumi, kuru izpilde nav atkarīga no iepriekš pierādāmu nosacījumu iestāšanās, būs nododami piespiedu izpildei bez tiesas iesaistes;

2) pieteikumi par saistību izpildi, kas izriet no pārējiem notariālajiem aktiem par aizdevumiem, kas neatbildīs pirmajā punktā noteiktajām prasībām, būs izskatāmi tiesā Civilprocesa likuma 50. nodaļā noteiktajā kārtībā;

3) turklāt strīdi pēc būtības, kas radīsies no saistībām, kas izriet no notariālajiem aktiem par aizdevumiem (piemēram, lielāka līgumsoda piedziņa, nekā pamatparāda summa) var tikt skatīti arī tiesā vispārējā prasības kārtībā.
Bez tam Likumprojektā ietverts arī papildus pienākums zvērinātam notāram, ja viņam rodas šaubas par darījuma atbilstību patērētāju tiesību aizsardzības noteikumiem, apspriest šīs šaubas ar darījuma dalībniekiem. Turklāt Notariāta likuma  87.3 panta trešajā daļā tiks saglabāts nosacījums par to, ja darījuma dalībnieki tomēr pastāvēs uz akta taisīšanu, zvērinātam notāram aktā būs jāieraksta gan savi paskaidrojumi, gan darījuma dalībnieku šajā sakarā sniegtie paskaidrojumi.
Ņemot vērā to, ka Civilprocesa likuma 546. panta trešā daļa noteic, ka termiņus, kādos citi šā likuma 540. pantā norādītie izpildu dokumenti iesniedzami izpildei, nosaka attiecīgie likumi, Likumprojektā iekļauta norma, kas noteic termiņu, kādā notariālā akta formā taisīti naudas aizdevuma līgumi, kuru izpilde nav atkarīga no iepriekš pierādāmu nosacījumu iestāšanās un kas izpildāmi Civilprocesa likumā noteiktajā tiesas spriedumu izpildes kārtībā, nododami piespiedu izpildei. Šādus notariālos aktus varēs iesniegt piespiedu izpildei piecu gadu laikā no attiecīgās saistības izpildes termiņa iestāšanās dienas. Turklāt Likumprojekts paredz, ka līgumsoda pieaugums apstājas ar dienu, kad notariālie akti, kam ir izpildu dokumenta spēks, iesniegti piespiedu izpildei. Arī šādas normas iekļautas, lai nodrošinātu darījuma dalībnieku intereses.
Turklāt, piešķirot izpildu dokumenta spēku atsevišķa veida notariālajiem aktiem, arī citās Eiropas Savienības dalībvalstīs šo notariālo aktu izpilde būs iespējama un atvieglota saskaņā ar Eiropas Savienības normatīvajos aktos noteikto. Likumprojekts paredz, ka attiecībā uz šādiem notariālajiem aktiem pēc ieinteresētās personas lūguma zvērināts notārs izsniedz Regulas Nr. 44/2001 57. panta ceturtajā daļā minēto apliecību (Regulas Nr. 44/2001 VI pielikums). Šādu Regulas Nr. 44/2001 57. panta ceturtajā daļā minēto apliecību kopā ar notariālā akta kopiju, kas atbilst autentiskuma noteikšanas nosacījumiem, ieinteresētā persona saskaņā ar Regulu Nr. 44/2001 iesniedz izpildes Eiropas Savienības  dalībvalsts tiesā vai kompetentajā iestādē, lai panāktu šī notariālā akta izpildāmības pasludināšanu šajā Eiropas Savienības dalībvalstī. Pēc tam, kad attiecīgais notariālais akts ir pasludināts par izpildāmu attiecīgajā Eiropas Savienības dalībvalstī, persona var vērsies šīs valsts kompetentajās izpildu institūcijās, lai panāktu izpildi.  

Savukārt, ja šie Latvijā sastādītie atsevišķa veida notariālie akti, kam Latvijā piešķirts izpildu dokumenta spēks, atbilst Regulas Nr. 805/2004 nosacījumiem un šīs regulas izpratnei par neapstrīdētiem prasījumiem, šādu notariālo aktu izpildi panākt citā Eiropas Savienības dalībvalstī būs vēl vienkāršāk. Likumprojekts paredz, ka attiecībā uz šādiem notariālajiem aktiem pēc aizdevēja lūguma zvērināts notārs izraksta Eiropas izpildes rīkojumu (Regulas Nr. 805/2004 III pielikums). Šādam Eiropas izpildes rīkojumam nav nepieciešams tiesas starpprocess, kas izpaustos kā atzīšana vai izpildāmības pasludināšana, lai panāktu šāda Eiropas izpildes rīkojuma izpildi citā Eiropas Savienības dalībvalstī, kas nav Eiropas izpildu rīkojuma izdošanas dalībvalsts. Eiropas izpildu rīkojumu uzriez var iesniegt citas Eiropas Savienības dalībvalsts kompetentajām izpildu institūcijām (līdzīgām kā zvērināti tiesu izpildītāji Latvijā), lai panāktu izpildi šajā valstī. Tomēr Regula Nr. 805/2004 ir saistīta arī ar zināmām garantijām personai, pret kuru vērsta izpilde, tāpēc Likumprojekts paredz, ka Regulas Nr. 805/2004 6. panta 2. punktā minēto veidlapu (regulas Nr. 805/2004 IV pielikums) un 6. panta 3. punktā minēto veidlapu (regulas Nr. 805/2004 V pielikums) zvērināts notārs izraksta pēc ieinteresētās personas lūguma. Regulas Nr. 805/2004 6. panta 2. punktā minētās veidlapas izdošana ir saistīta ar to, ka notariālais akts, par kuru izdots Eiropas izpildu rīkojums, vairs nav jāizpilda, jo šī notariālā akta izcelsmes valstī izpilde uz laiku ir apturēta vai ierobežota. Regulas Nr. 805/2004 6. panta 3. punktā minētās veidlapas izdošana ir saistīta ar to, ka notariālais akts, kas tika apstiprināts par Eiropas izpildu rīkojumu, ir pārsūdzēts tā izdošanas valstī. Latvijas gadījumā Regulas Nr. 805/2004 termins „pārsūdzība” attiecībā uz notariālajiem aktiem būtu jāsaprot kā „viltojuma prasība”. Tāpat Eiropas izpildu rīkojumā var būt kļūdas, tāpēc Likumprojekts paredz, ka zvērināts notārs, kas taisījis notariālos aktus, par kuru izsniegts Eiropas izpildu rīkojums, pēc ieinteresētās puses lūguma var izlabot kļūdas Eiropas izpildes rīkojumā vai atsaukt Eiropas izpildes rīkojumu, pamatojoties uz Regulas Nr. 805/2004 10. pantu. Iesniedzot lūgumu par Eiropas izpildes rīkojuma labošanu vai atsaukšanu, izmanto Regulas Nr. 805/2004 10. panta 3. punktā minēto veidlapu (Regulas Nr. 805/2004 VI pielikums). Regula Nr. 805/2004 paredz arī minimālās normas spriedumu pārskatīšanai ārkārtas gadījumos (Regulas Nr. 805/2004 19. pants), bet tā kā Regulā Nr. 805/2004 paredzētā spriedumu pārskatīšana ir saistīta ar to, ka atbildētājs nebija informēts par tiesvedību vai nevarēja sevi aizstāvēt, vai arī pārsūdzēt spriedumu, tad šīs minimālās normas pārskatīšanai nebūtu pēc analoģijas attiecināmas uz notariālajiem aktiem, jo notariālie akti tiek taisīti pusēm klātesot.
[9] Likumprojekts paredz papildināt Notariāta likumu ar N¹ sadaļu „Publisko testamentu reģistrs”, kurā ietverts jauns regulējums par publisko testamentu reģistra darbību un ar to saistītajiem jautājumiem, proti, noteikts, ka publisko testamentu reģistra pārzinis un turētājs ir Latvijas Zvērinātu notāru padome. Likumprojektā noteikts, ka publisko testamentu reģistra datiem par tiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kas taisīti, sākot ar publisko testamentu reģistra darbības uzsākšanas dienu, ir publiska ticamība. Šāda regulējuma nodrošināšanai paredzēts noteikt, ka institūcijām, kas taisa pēdējās gribas rīkojuma aktus vai lemj par to grozīšanu, papildināšanu, atsaukšanu vai atcelšanu t.i., zvērinātiem notāriem, bāriņtiesām un tiesām, ir pienākums noteikta veida ziņas nosūtīt vai iekļaut publisko testamentu reģistrā. Līdz ar to, ja publisko testamentu reģistrā būs iekļauta informācija par publisko pēdējās gribas rīkojuma aktu, būs pārliecība par šāda akta esamību. 
Turklāt norādāms, ka publisko testamentu reģistrā tiks iekļauti dati par tiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kas taisīti pie zvērinātiem notāriem no Notariāta likuma spēkā stāšanās dienas (1993. gada 1. septembris), jo tie ir vienkārši apkopojami, jo ir zvērinātu notāru rīcībā, bet netiks apkopoti citu institūciju minētajā laika periodā taisītie pēdējās gribas rīkojuma akti, jo pastāv iespējamība, ka netiek identificēti visi šādi pēdējās gribas rīkojuma akti, kā arī šādu pēdējās gribas rīkojuma aktu uzskaite prasītu papildu valsts un pašvaldību budžeta līdzekļus, kas pašreizējos ekonomiskās situācijas apstākļos nav pieļaujams. Tādējādi šiem publisko testamentu reģistra datiem par tiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kas taisīti pie zvērinātiem notāriem no Notariāta likuma spēkā stāšanās dienas (1993. gada 1. septembris), nosakāms informatīvs raksturs, ievērojot to, ka publisko testamentu reģistrā netiks apkopoti visu institūciju par šo laika periodu taisītie publiskie pēdējās gribas rīkojuma akti.

Likumprojektā ir iekļauts deleģējums Ministru kabinetam noteikt publisko testamentu reģistrā iekļaujamās ziņas, tā vešanas kārtību, kā arī gadījumus, kārtību un apjomu ziņu iesniegšanai un izsniegšanai no publisko testamentu reģistra. Turklāt Likumprojektā arī noteikts, ka ziņu izsniegšana no publisko testamentu reģistra noteiktos gadījumos ir maksas pakalpojums un maksas par ziņu izsniegšanu no publisko testamentu reģistra apmēru, maksāšanas gadījumus un kārtību, kā arī atbrīvojumus no šīs maksas nosaka Ministru kabinets. 
Tāpat Likumprojektā noteikts pienākums zvērinātiem notāriem likumā noteiktā kārtībā un apjomā iesniegt nepieciešamās ziņas publisko testamentu reģistram, kā arī pienākums pirms mantojuma lietas uzsākšanas ieskatīties publisko testamentu reģistrā, lai noskaidrotu, vai tajā ir reģistrēts mantojuma atstājēja pēdējās gribas rīkojuma akts. 

Likumprojekts papildināts arī ar zvērināta notāra pienākumu izsniegt viņa rīcībā esošo pēdējās gribas rīkojuma aktu tam zvērinātam notāram, kurš ved attiecīgo mantojuma lietu. 
[10] Likumprojektā precizēts Notariāta likuma 180. pantā noteiktais Latvijas Zvērinātu notāru padomes nosaukums, tādējādi novēršot likumā ieviesušos pārrakstīšanās kļūdu.
[11] Likumprojekts paredz papildināt 258. pantu ar ceturto daļu jaunā redakcijā, nosakot, ka ziņu izsniegšana no mantojumu reģistra noteiktos gadījumos ir maksas pakalpojums un maksas par ziņu izsniegšanu no mantojumu reģistra apmēru, maksāšanas gadījumus un kārtību, kā arī atbrīvojumus no šīs maksas nosaka Ministru kabinets. 
Tāpat Likumprojektā papildināti Latvijas Zvērinātu notāru padomes uzdevumi, un tieši, nosakot, ka Latvijas Zvērinātu notāru padome izsniedz ziņas no mantojumu reģistra un publisko testamentu reģistra. Tādējādi personas, kas vēlēsies saņemt ziņas no mantojumu reģistra, kā līdz šim varēs vērsties Latvijas Zvērinātu notāru padomē un šīs ziņas saņemt, savukārt ziņu saņemšanas kārtība no publisko testamentu reģistra, tiks noteikta izstrādājamos Ministru kabineta noteikumos.
Turklāt Likumprojekts precizē mantojuma reģistra pārzini un turētāju, nosakot, ka mantojumu reģistra pārzinis un turētājs ir Latvijas Zvērinātu notāru padome.
[12] Likumprojektā novērsta pārrakstīšanās kļūda attiecībā uz Notariāta likuma 295. pantā iekļauto atsauci uz citu Notariāta likuma pantu, proti, šajā pantā skaitlis „251” aizstāts ar skaitli „252”.
[13] Likumprojektā noteikts, ka piemērojamos tiesību aktus pārrobežu laulības šķiršanas lietās nosaka saskaņā ar Padomes 2010. gada 20. decembra regulu (ES) Nr. 1259/2010, ar kuru īsteno ciešāku sadarbību attiecībā uz tiesību aktiem, kas piemērojami laulības šķiršanai un laulāto atšķiršanai. 
[14] Likumprojektā zvērinātiem notāriem iekļauts jauns pienākums, t.i., noteikts, ka par šķirto laulību pārrobežu lietā zvērināts notārs nosūta informāciju Ārlietu ministrijai.
[15] Likumprojekts papildina pārejas noteikumus ar jaunu punktu, kas noteic, ka zvērināti notāri gada laikā no publisko testamentu reģistra darbības uzsākšanas dienas iesniedz tajā ziņas par šā likuma 249.2 pantā minētajiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kas taisīti no Notariāta likuma spēkā stāšanās dienas (1993. gada 1. septembris) līdz publisko testamentu reģistra darbības uzsākšanas dienai. Šīs ziņas publisko testamentu reģistrā tiek iesniegtas šā likuma 249.1 panta otrajā daļā noteiktajos  gadījumos, kārtībā un apjomā.
Likumprojektam noteikts spēkā stāšanās datums 2012. gada 1. septembris.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Likumprojekta izstrādes gaitā notika dažādas sanāksmes, kurās bez Tieslietu ministrijas speciālistiem piedalījās pārstāvji no Ārlietu ministrijas, Latvijas Zvērinātu notāru padomes, Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomes, tiesām un Latvijas Komercbanku asociācijas.
Turklāt Likumprojekts daļā par izpildu dokumenta spēka piešķiršanu notariālā akta formā taisītiem naudas aizdevuma līgumiem vairākas reizes ir skatīts ar tieslietu ministra rīkojumu izveidotajā pastāvīgajā darba grupā Civilprocesa likuma grozījumu izstrādei, kuras sastāvā ietilpst visu instanču vispārējās jurisdikcijas tiesu tiesneši, Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomes pārstāvji, Latvijas Universitātes pārstāvis un Latvijas Zvērinātu advokātu padomes pārstāvji (zvērināti advokāti).



	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar

	7.
	Cita informācija
	Nav


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Likumprojekta regulējums attiecināms: 

· uz personām, kuru saistības izriet no notariālā akta formā taisītiem aizdevuma līgumiem un netiek pildītas labprātīgi (ņemot vērā to, ka 2011. gadā notariālā akta formā tika taisīti aptuveni 900 aizdevuma līgumi, prognozējams, ka aptuveni 75 % , t.i., 675 no tiem ir notariālie akti par naudas aizdevumu (nav iespējams prognozēt, cik no tiem tiks slēgti kā notariālie akti, kam tiks piešķirts izpildu dokumenta spēks), turklāt pēc izpildu dokumenta spēka noteikšanas naudas aizdevuma līgumiem to skaits varētu pieaugt par aptuveni 343 notariālajiem aktiem, kas būtu apmēram 50 %  no minētā notariālā akta formā taisīto naudas aizdevumu līgumu skaita, tātad kopumā šādu notariālo aktu skaits varētu būt 1015 (prognozējams, ka aptuveni 25 %, t.i., aptuveni 274 no tiem varētu netikt pildīti labprātīgi un būtu nododami piespiedu izpildei bez tiesas iesaistes), tad uzskatāms, ka šādu personu, kuras slēgs notariālos aktus par naudas aizdevumu, skaits varētu būt aptuveni 2030 (pieņemot, ka aizdevuma līgumu slēdz divas personas)). Vienlaicīgi norādāms, ka personām joprojām saglabāsies iespēja vērsties tiesā, sk. anotācijas 14. lpp. 2. rindkopu, līdz ar ko minēto personu skaits ir tikai provizorisks,
· uz personām, kas taisīs publiskus pēdējās gribas rīkojuma aktus, tajā skaitā, mantojuma līgumus un darījumus, kuros ietverti rīkojumi nāves gadījumam (ņemot vērā to, ka saskaņā ar normatīvajiem aktiem nav jāveic un attiecīgi netiek veikta statistika par taisītajiem publiskajiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, nav iespējams precīzi aprēķināt, cik liels ir šādu personu skaits, tomēr aptuvenais šādu personu skaits gadā varētu būt 2500),

· uz personām, kas vēlēsies saņemt ziņas no mantojumu reģistra ārpus mantojuma lietas. Ievērojot to, ka ziņas no mantojumu reģistra ārpus mantojuma lietas var prasīt ikviena ieinteresētā persona, nav iespējams prognozēt pat aptuvenu šādu interesentu skaitu,
· uz personām, kuras vēlēsies saņemt notariālo aktu izrakstus vai norakstus, kā arī apliecinājumus elektroniskā formā. Pašlaik nav iespējams prognozēt, cik personas vēlēsies izmantot šādu iespēju, un līdz ar to nav iespējams prognozēt, uz cik lielu personu loku šie grozījumi attieksies,
· uz zvērinātiem notāriem, veicot amata pienākumus. Atbilstoši Ministru kabineta 2005. gada 29. marta noteikumu Nr. 215 „Noteikumi par zvērinātu notāru amata vietām” 2. punktu Latvijas Republikā ir noteiktas 125 zvērinātu notāru amata vietas,
· uz zvērinātiem tiesu izpildītājiem, veicot amata pienākumus. Atbilstoši Ministru kabineta 2010. gada 19. janvāra noteikumu Nr. 66 „Noteikumi par zvērinātu tiesu izpildītāju skaitu, viņu amata vietām, iecirkņiem un to robežām” 2. punktu Latvijas Republikā darbojas 116 zvērināti tiesu izpildītāji.



	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Piešķirot notariālajiem aktiem izpildu dokumenta spēku, tiesas neskatīs tām neraksturīgas lietas, kurās nav strīdi.

	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	[1] Saskaņā ar Ministru kabineta 2008. gada 15. septembra noteikumu Nr. 15 „Noteikumi par zvērinātu notāru atlīdzības taksēm un to noteikšanas kārtību” 6. punktu atlīdzības takse par notariālā akta taisīšanu par darījumu, kura summa ir:

- līdz 1000 Ls, – 11 Ls;

- no 1001 Ls līdz 5000 Ls, – 11 Ls plus 0,9 % no darījuma summas, kas pārsniedz 1000 Ls;

- no 5001 Ls līdz 20000 Ls, – 50,60 Ls plus 0,7 % no darījuma summas, kas pārsniedz 5000 Ls;

- no 20001 Ls līdz 50000 Ls, – 166,10 Ls plus 0,5 % no darījuma summas, kas pārsniedz 20000 Ls;

- no 50001 Ls līdz 100000 Ls, – 331,10 Ls plus 0,3 % no darījuma summas, kas pārsniedz 50000 Ls;

- vairāk par 100001 Ls, – 496,10 Ls plus 0,1 % no darījuma summas, kas pārsniedz 100000 Ls.

Papildus minētajai zvērināta notāra atlīdzības taksei tiek pieskaitīta pievienotās vērtības nodokļa summa likumā „Par pievienotās vērtības nodokli” noteiktajā apmērā.

Turklāt atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 22. septembra noteikumu Nr. 1069 „Noteikumi par valsts nodevu par notariālo darbību izpildi” 2.1. un 2.2. apakšpunktam par notariālā akta taisīšanu maksājama valsts nodeva 2,5 Ls apmērā, kā arī par izrakstu no notariālo aktu grāmatas maksājama valsts nodeva 0,75 Ls apmērā.

Arī pēc Likumprojekta spēkā stāšanās tiks saglabāts gan pašreiz Ministru kabineta noteikumos noteiktais zvērinātu notāru atlīdzības taksu apmērs par notariālo aktu taisīšanu, gan noteiktās valsts nodevas par notariālo darbību veikšanu.

[2] Saskaņā ar Ministru kabineta 2008. gada 15. septembra noteikumu Nr. 15 „Noteikumi par zvērinātu notāru atlīdzības taksēm un to noteikšanas kārtību” 12. un 13. punktu par testamenta taisīšanu pie zvērināta notāra maksājama atlīdzības takse 25,30 Ls apmērā, bet zvērināta notāra atlīdzības takse par testamenta glabāšanu un attiecīga notariāla akta taisīšana ir 36,30 Ls.

Papildus minētajai zvērināta notāra atlīdzības taksei tiek pieskaitīta pievienotās vērtības nodokļa summa likumā „Par pievienotās vērtības nodokli” noteiktajā apmērā.

Turklāt atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 22. septembra noteikumu Nr. 1069 „Noteikumi par valsts nodevu par notariālo darbību izpildi” 2.1., 2.2. un 2.7. apakšpunktam par notariālā akta taisīšanu un par citām likumos paredzētām notariālām darbībām, kas nav minētas šajos noteikumos, maksājama valsts nodeva 2,5 Ls apmērā, kā arī par izrakstu no notariālo aktu grāmatas maksājama valsts nodeva 0,75 Ls apmērā.

Tādējādi arī pēc publisko testamentu reģistra izveides un ieviešanas personām būs maksājama zvērināta notāra atlīdzības takse un valsts nodevas pašreizējā normatīvajos aktos noteiktajā apmērā.

Vienlaicīgi ar Likumprojektā paredzētā regulējuma spēkā stāšanos spēkā stāsies arī attiecīgu Ministru kabineta noteikumu regulējums, kas reglamentēs maksas par ziņu izsniegšanu no publisko testamentu reģistra apmēru, maksāšanas gadījumus un kārtību, kā arī atbrīvojumus no šīs maksas. Paredzēts, ka maksu par ziņu izsniegšanu no publisko testamentu reģistra maksās tikai tās personas, kas šādu informāciju prasīs ārpus mantojuma lietu vešanas procesa. Minētā maksa tiks noteikta apmērā, lai nosegtu ar publisko testamentu reģistra ziņu izsniegšanas pakalpojumu saistītās izmaksas. Turklāt šāds regulējums nebūs attiecināms, piemēram, uz zvērinātu notāru amata darbībām mantojuma lietu ietvaros.
[3] Ņemot vērā to, ka pašreiz nav noteikta maksa par ziņu izsniegšanu no mantojumu reģistra, nav iespējams prognozēt finansiālo ietekmi uz sabiedrības daļu, kas vēlēsies saņemt ziņas no mantojumu reģistra ārpus mantojuma lietas.

 Vienlaicīgi ar Likumprojektā paredzētā regulējuma spēkā stāšanos spēkā stāsies arī attiecīgu Ministru kabineta noteikumu regulējums, kas reglamentēs maksas par ziņu izsniegšanu no mantojumu reģistra apmēru, maksāšanas gadījumus un kārtību, kā arī atbrīvojumus no šīs maksas. Paredzēts, ka maksu par ziņu izsniegšanu no mantojumu reģistra maksās tikai tās personas, kas šādu informāciju prasīs ārpus mantojuma lietu vešanas procesa. Minētā maksa tiks noteikta apmērā, lai nosegtu ar mantojumu reģistra ziņu izsniegšanas pakalpojumu saistītās izmaksas. Turklāt šāds regulējums nebūs attiecināms, piemēram, uz zvērinātu notāru amata darbībām mantojuma lietu ietvaros.
[4] Personām, kuras vēlēsies saņemt notariālo aktu izrakstus vai norakstus, kā arī apliecinājumus elektroniskā formā,  nepieaugs izdevumi saistībā ar zvērinātu notāru sniegto juridisko palīdzību, bet personas maksās zvērinātu notāru atlīdzības taksi un valsts nodevu pašreiz normatīvajos aktos noteiktajā apmērā. 

[5] Ar Likumprojekta spēkā stāšanos nav paredzēts zvērinātu notāru izdevumu palielinājums.
[6] Ar Likumprojekta spēkā stāšanos nav paredzēts zvērinātu tiesu izpildītāju izdevumu un atlīdzības taksu palielinājums.

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Piedzinējiem, kas vēlēsies panākt saistības izpildi, kas izrietēs no notariālā akta un netiks pildīta labprātīgi, kļūs pieejamāks piespiedu piedziņas process, jo pēc saistības termiņa iestāšanās piedzinējs ar notariālo aktu, kam būs izpildu dokuments spēks, varēs vērsties pie zvērināta tiesu izpildītāja bez tiesas iesaistes.  

Ar publisko testamentu reģistra izveidi un ieviešanu paredzams efektīvāks process publisko pēdējās gribas rīkojuma aktu atrašanai (privātpersonām iespēja saņemt ziņas par publisko testamentu reģistrā reģistrētu pēdējās gribas rīkojuma aktu esamību un tā atrašanās vietu).
Turklāt Likumprojektā ietvertais regulējums par elektroniskiem apliecinājumiem padara personām pieejamākus notariālos pakalpojumus, dažādojot to saņemšanas iespējas. 

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Projekts šo jomu neskar

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar

	7.
	Cita informācija
	Nav


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Rādītāji
	2012
	Turpmākie trīs gadi (tūkst. latu)

	
	
	2013
	2014
	2015

	
	Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam
	Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam
	Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Budžeta ieņēmumi:
	16,5
	0
	0
	0
	0

	1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpo-jumiem un citi pašu ieņēmumi
	
	
	
	
	

	1.2. valsts speciālais budžets
	
	
	
	
	

	1.3. pašvaldību budžets
	
	
	
	
	

	2. Budžeta izdevumi:
	0
	0
	0
	0
	0

	2.1. valsts pamatbudžets
	
	
	
	
	

	2.2. valsts speciālais budžets
	
	
	
	
	

	2.3. pašvaldību budžets 
	
	
	
	
	

	3. Finansiālā ietekme:
	16,5
	0
	0
	0
	0

	3.1. valsts pamatbudžets
	
	
	
	
	

	3.2. speciālais budžets
	
	
	
	
	

	3.3. pašvaldību budžets 
	
	
	
	
	

	4. Finanšu līdzekļi papildu izde​vumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)
	X
	0
	0
	0
	0

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	5. Precizēta finansiālā ietekme:
	X
	0
	0
	0
	0

	5.1. valsts pamatbudžets
	
	
	
	
	

	5.2. speciālais budžets
	
	
	
	
	

	5.3. pašvaldību budžets 
	
	
	
	
	

	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevu​mu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):
	2011. gadā tiesās izskatītas 18046 lietas par zaudējumu un parāda piedziņu un iekasētas valsts nodevas par šīs kategorijas lietām 3 895 969 Ls apmērā, kā arī izskatītas 2346 lietas par saistību bezstrīdus piespiedu izpildīšanu un iekasētas valsts nodevas par minētās kategorijas lietām 438 542,93 Ls apmērā. Pieņemot, ka aptuveni 2 % (šāda veida statistika netiek apkopota, taču minētais procents ir pēc tiesu provizoriski sniegtajiem datiem) no tiesās izskatītām lietām par saistību bezstrīdus piespiedu izpildīšanu ir par aizdevumiem, kas izriet no notariālā akta, kam attiecīgi būtu piešķirams izpildu dokumenta spēks, t.i., 47 lietas, kā arī, ņemot vērā to, ka valsts nodevas maksimālais apmērs par pieteikumiem par bezstrīdus piespiedu izpildīšanu ir 350 Ls (ņemot vērā to, ka netiek apkopota statistika par piedzenamajām naudas summām, no kurām atkarīga valsts nodevu aprēķināšana), uzskatāms, ka tiesās samaksātais valsts nodevu apmērs par šādiem aizdevumiem, kas izriet no notariālā akta, kam attiecīgi būtu piešķirams izpildu dokumenta spēks, ir aptuveni 16 450 Ls, kas ar Likumprojekta spēkā stāšanos netiks iekasēti valsts budžetā.

Ņemot vērā to, ka pēc Likumprojekta spēkā stāšanās Notariāta likuma 107.1 pantā noteiktajā kārtībā taisītiem naudas aizdevuma līgumiem, kuru izpilde nav atkarīga no iepriekš pierādāmu nosacījumu iestāšanās, būs piešķirts izpildu dokumenta spēks, kā arī to, ka joprojām pieteikumus vai prasības par to saistību izpildi, kas izrietēs no notariālajiem aktiem, kuriem netiks noteikts izpildu dokumenta spēks, skatīs tiesas Civilprocesa likuma 50. nodaļā noteiktajā kārtībā vai arī vispārējā kārtībā, nav iespējams precīzi prognozēt ietekmi uz valsts budžetu.

Vienlaicīgi norādāms, ka, nosakot atsevišķiem notariālajiem aktiem izpildu dokumenta spēku un izņemot šādu lietu kategoriju izskatīšanu no tiesu kompetences, prognozējams, ka personas taisīs vairāk notariālos aktus, kam būs noteikts izpildu dokumenta spēks, un tiks iekasētas vairāk nodevas par notariālo aktu taisīšanu un par izrakstu izsniegšanu no notariālo aktu grāmatas. Saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 22. septembra noteikumu Nr. 1069 „Noteikumi par valsts nodevu par notariālo darbību izpildi” 2.1. un 2.2. apakšpunktu par notariālā akta taisīšanu maksājama valsts nodeva 2,5 Ls apmērā, kā arī par izraksta no notariālo aktu grāmatas izsniegšanu maksājama valsts nodeva 0,75 Ls apmērā (ja izraksti tiek izsniegti divām personām, valsts nodeva iekasējama 1,5 Ls apmērā).

Papildus zvērināta notāra atlīdzības taksei tiek pieskaitīta pievienotās vērtības nodokļa summa likumā „Par pievienotās vērtības nodokli” noteiktajā apmērā, kas arī tiek ieskaitīta valsts budžetā.

Turklāt no iekasētās atlīdzības takses zvērināti notāri aprēķinās un samaksās iedzīvotāju ienākuma nodokli 25 % apmērā.

Lai aprēķinātu ietekmi uz valsts budžetu, būtu ņemama vērā prognoze par notariālo aktu, kas būtu izpildāmi bez tiesas iesaistes, pieaugumu, jo uzskatāms, ka personas vairāk izvēlēsies taisīt tieši šādus notariālos aktus, nevis privātus darījumus vai tādus notariālos aktus, kuriem netiks piešķirts izpildu dokumenta spēks.

Ņemot vērā personu ekonomisko aktivitāti un aptuveno prognozi, ka pēc Likumprojekta spēkā stāšanās tas varētu palielināt notariālo aktu skaitu par aptuveni 343 notariālajiem aktiem, tad  343 notariālie akti x 2,5 Ls valsts nodeva = 858 Ls (aptuveni šādā apmērā zvērināti notāri iekasēs valsts nodevu par notariālo aktu taisīšanu) un 343 notariālie akti x 1,5 Ls valsts nodeva par divu izrakstu no notariālo aktu grāmatas izsniegšanu= 515 Ls (aptuveni šādā apmērā zvērināti notāri iekasēs valsts nodevu par izrakstu no notariālo aktu grāmatas izsniegšanu). 
Ņemot vērā to, ka zvērināta notāra atlīdzības takse ir atkarīga no darījuma summas, nav iespējams noteikt precīzu apmēru iekasētajām un valsts pamatbudžetā iemaksātajam pievienotās vērtības nodoklim un iedzīvotāju ienākuma nodoklim.

Pieņemot, ka par katra notariālā akta taisīšanu būtu maksājama zvērināta notāra atlīdzības takse 93,6 Ls apmērā (par notariālā akta taisīšanu 85,6 Ls (pieņemot, ka vidējā darījuma summa būtu 10 000 Ls, tad zvērināta notāra atlīdzības takse ir 50,6 Ls + 0,7 % no darījuma summas, kas pārsniedz 5000 Ls), 6 Ls par ieskatīšanos par divām personām valsts informācijas sistēmā, informācijas saņemšana no kuras zvērinātam notāram ir par maksu, un 2 Ls par ieskatīšanos par divām personām valsts informācijas sistēmā, informācijas saņemšana no kuras zvērinātam notāram ir bez maksu) un gadā pie zvērinātiem notāriem tiktu taisīti papildus 343 notariālie akti, kam nosakāms izpildu dokumenta spēks, tad  343 notariālie akti x 93,6 Ls atlīdzības takse = 32 105 Ls (aptuveni šādā apmērā zvērināti notāri iekasēs amata atlīdzību). Turklāt papildus minētajai zvērinātu notāru atlīdzībai zvērināti notāri iekasēs pievienotās vērtības nodokli 22% apmērā, t.i., 7063 Ls apmērā un ieskaitīs valsts pamatbudžetā iedzīvotāju ienākuma nodokli 25% apmērā, t.i., 8026 Ls apmērā. 

Tādējādi prognozējams, ka aptuvenais iemaksu daudzums valsts pamatbudžetā būs vismaz 858 Ls valsts nodeva par notariālo aktu taisīšanu + 515 Ls valsts nodeva par izrakstu no notariālo aktu grāmatas izsniegšanu + 7063 Ls pievienotās vērtības nodoklis + 8026 Ls iedzīvotāju ienākuma nodoklis = 16 462 Ls. 
Papildus norādāms, ka Likumprojekts rada nebūtiskas izmaiņas likuma „Par valsts budžetu 2012. gadam” 2. pielikuma plānotajā nodevu sadalījumā. Kopējais plānotais nodevas apmērs par darbību veikšanu tiesu iestādēs samazinās par 16 450 Ls, nodevas apmērs par valsts sniegto nodrošinājumu un juridiskajiem un citiem pakalpojumiem palielinās par 1 373 Ls. Savukārt ieņēmumi no iedzīvotāju ienākuma nodokļa palielinās par 7 063 Ls un pievienotās vērtības nodokļa ieņēmumu apmērs palielinās par 8 026 Ls.

	6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	Ņemot vērā to, ka nav iespējams prognozēt, cik personas izvēlēsies taisīt naudas aizdevuma līgumus Notariāta likuma 107.1 pantā noteiktajā kārtībā, kā arī to, cik no šādiem notariālajiem aktiem tiks nodoti piespiedu izpildei, nav iespējams prognozēt precīzu ietekmi uz valsts budžetu.
Vienlaicīgi norādāms, ka atbilstoši Tiesu informatīvajā sistēmā pieejamai statistikai 2012. gada pirmajos divos mēnešos tiesās ir izskatīta 41 lieta par saistību bezstrīdus piespiedu izpildīšanu, līdz ar to secināms, ka samazinās tiesās izskatāmo šīs kategorijas lietu skaits. Tādējādi uzskatāms, ka, nosakot atsevišķiem notariālajiem aktiem izpildu dokumenta spēku, valsts budžetā turpmākajiem gadiem netiek prognozēts ieņēmumu samazinājums.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Vienlaicīgi ar Likumprojektu virzāmi arī attiecīgi likumprojekti grozījumiem Civilprocesa likumā, paredzot, ka Civilprocesa likuma 50. nodaļā noteiktais regulējums neattiecas uz Notariāta likuma 107.1 pantā noteiktajā kārtībā taisītiem naudas aizdevuma līgumiem, kā arī to, ka šādi notariālie akti ir izpildu dokumenti un izpildāmi Civilprocesa likumā noteiktajā tiesas spriedumu izpildes kārtībā.

Tāpat vienlaicīgi ar Likumprojektu virzāmi grozījumi Bāriņtiesu likumā, paredzot bāriņtiesām pienākumu iesniegt noteiktas ziņas publisko testamentu reģistram normatīvajos aktos, kas regulē publisko testamentu reģistra darbību, noteiktajos gadījumos, kārtībā un apjomā. Vienlaicīgi arī Bāriņtiesu likumā nepieciešams iekļaut noteikumu par to, ka bāriņtiesām, kuru rīcībā ir darījuma akts, kas satur pēdējās gribas rīkojumu, tā izraksts izsniedzams pēc pieprasījuma tam zvērinātam notāram, kurš ved attiecīgo mantojuma lietu.
Minētie likumprojekti ir izstrādāti. 

Bez tam vienlaikus ar minēto likumprojektu paketes spēkā stāšanos nepieciešams nodrošināt grozījumu izdarīšanu Ministru kabineta 2008. gada 4. augusta noteikumos Nr. 618 „Noteikumi par mantojuma reģistra un mantojuma lietu vešanu”, nosakot, ka mantojuma lietai pievienojama izdruka no publisko testamentu reģistra par pēdējās gribas rīkojuma akta esamību.

Tāpat vienlaikus ar minēto likumprojektu paketes spēkā stāšanos nepieciešams izstrādāt Ministru kabineta noteikumu projektu, kas noteiks ar publisko testamentu reģistra darbību saistītus jautājumus, ņemot vērā to, ka Likumprojekts paredz deleģējumu Ministru kabinetam noteikt publisko testamentu reģistrā iekļaujamās ziņas, tā vešanas kārtību, kā arī gadījumus, kārtību un apjomu ziņu iesniegšanai un izsniegšanai no publisko testamentu reģistra.

Turklāt nepieciešams arī izstrādāt Ministru kabineta noteikumu projektu, kas noteiks maksas par ziņu izsniegšanu no publisko testamentu reģistra apmēru, maksāšanas gadījumus un kārtību, kā arī atbrīvojumus no šīs maksas un maksas par ziņu izsniegšanu no mantojumu reģistra apmēru, maksāšanas gadījumus un kārtību, kā arī atbrīvojumus no šīs maksas, jo šāds deleģējums Ministru kabinetam ir paredzēts Likumprojektā.

Ministru kabineta noteikumu projekti tiks izstrādāti un izdoti līdz 2012. gada 1. septembrim.  

Par minēto projektu izstrādi atbildīgā ir Tieslietu ministrija.
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	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	Padomes 2010. gada 20. decembra Regula (ES) Nr. 1259/2010, ar kuru īsteno ciešāku sadarbību attiecībā uz tiesību aktiem, kas piemērojami laulības šķiršanai un laulāto atšķiršanai.
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	1.tabula

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Padomes 2010. gada 20. decembra Regula (ES) Nr. 1259/2010, ar kuru īsteno ciešāku sadarbību attiecībā uz tiesību aktiem, kas piemērojami laulības šķiršanai un laulāto atšķiršanai.

	A
	B
	C
	D

	5. pants:

Pušu izvēlētie piemērojamie tiesību akti

1. Laulātie var vienoties norādīt laulības šķiršanai un laulāto atšķiršanai piemērojamos tiesību aktus ar noteikumu, ka tie ir kādi no šiem tiesību aktiem:

a) tās valsts tiesību akti, kurā vienošanās noslēgšanas laikā atrodas laulāto pastāvīgā dzīvesvieta; vai

b) tās valsts tiesību akti, kurā atrodas laulāto pēdējā pastāvīgā dzīvesvieta, ar noteikumu, ka vienošanās noslēgšanas laikā viens no viņiem tur joprojām dzīvo; vai

c) tās valsts tiesību akti, kuras valstspiederība ir vienam no laulātajiem vienošanās noslēgšanas laikā; vai

d) tās valsts tiesību akti, kurā atrodas tiesa.

2. Neskarot 3. punktu, vienošanos, ar ko norāda piemērojamos tiesību aktus, var noslēgt un grozīt jebkurā laikā, bet ne vēlāk kā tad, kad ceļ prasību tiesā.

3. Ja tās valsts tiesību aktos, kurā atrodas tiesa, tas ir paredzēts, laulātie piemērojamos tiesību aktus var norādīt arī tiesvedības laikā tiesā. Tādā gadījumā šādu norādīšanu reģistrē tiesā saskaņā ar tās valsts tiesību aktiem, kurā atrodas tiesa.

8. pants: 

Piemērojamie tiesību akti, ja puses nav izdarījušas izvēli

Ja nav izdarīta izvēle saskaņā ar 5. pantu, tad laulības šķiršana un laulāto atšķiršana notiek saskaņā ar tās valsts tiesību aktiem:

a) kurā atrodas laulāto pastāvīgā dzīvesvieta laikā, kad ceļ prasību tiesā; vai, ja tas nav piemērojams, tad

b) kurā atrodas laulāto pēdējā pastāvīgā dzīvesvieta – ar noteikumu, ka šis laikposms nav beidzies vairāk kā vienu gadu pirms prasības celšanas tiesā, ja viens no viņiem šajā valstī joprojām dzīvo laikā, kad ceļ prasību tiesā; vai, ja tas nav piemērojams, tad

c) kuras valstspiederīgie ir abi laulātie laikā, kad ceļ prasību tiesā; vai, ja tas nav piemērojams, tad

d) kurā ir celta prasība tiesā.
	326. panta trešā daļa:

„Piemērojamos tiesību aktus pārrobežu laulības šķiršanas lietās nosaka saskaņā ar Padomes 2010. gada 20. decembra regulu (ES) Nr. 1259/2010, ar kuru īsteno ciešāku sadarbību attiecībā uz tiesību aktiem, kas piemērojami laulības šķiršanai un laulāto atšķiršanai.”.
	Ņemot vērā to, ka Regula (EK) Nr. 1259/2010 ir attiecināma uz zvērinātiem notāriem tikai daļēji, tad arī tikai šajā daļā tā tiek pārņemta.
	Likumprojektā izteiktā 326. panta trešā daļa neparedz stingrākas prasības nekā to paredz Regulas Nr. 1259/2010 5. un 8. pants.



	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?

Kādēļ?
	Projekts šo jomu neskar

	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Masu saziņas līdzekļos ir vairākkārt ticis atspoguļots jautājums par  publisko testamentu reģistra izveidi (piemēram, skatīt publikācijas http://zinas.nra.lv/latvija/27179-latvija-veidos-testamentu-registru.htm
http://www.db.lv/citas-zinas/testamentu-registrs-varetu-sakt-darboties-nakamgad-235649
http://www.portalslv.lv/?menu=doc&id=226134).
Turklāt arī jautājums par saistību bezstrīdus piespiedu izpildīšanas lietu izņemšanu no tiesas kompetences un nodošanu citu institūciju kompetencē ir vairākkārt ticis atspoguļots masu saziņas līdzekļos (piemēram, skatīt publikācijas http://www.juristavards.lv/index.php?menu=DOC&id=205127 
http://www.juristavards.lv/index.php?menu=doc&id=205126).

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Projekts šo jomu neskar

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Saeimas un ekspertu līdzdalība
	Saskaņā ar Valdības rīcības plāna Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai (apstiprināts ar Ministru kabineta 2012. gada 16. februāra rīkojumu Nr. 84) 119.6. apakšpunktu uzdots izstrādāt un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā grozījumus normatīvajos aktos, nosakot izpildāmību atsevišķa veida notariālajiem aktiem.
Darbs pie Likumprojekta izstrādes tika uzsākts atbilstoši Valdības rīcības plāna Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai (apstiprināts ar Ministru kabineta 2011. gada 23. februāra rīkojumu Nr. 67) 6.2.1. apakšpunktā noteiktajam, ka Tieslietu ministrija izstrādās un iesniegs Ministru kabinetā likumprojektus „Grozījumi Notariāta likumā" un „Grozījumi Civilprocesa likumā", lai notariālā akta formā noslēgtu līgumu un protestētu vekseļu bezstrīdus piespiedu izpildi nodotu zvērinātiem notāriem. Šādas ieceres realizēšanu konceptuāli ir atbalstījusi arī Saeima (2010. gada 14. oktobra vēstule Nr. 9/3-2-n/156-(9/10)).  

Turklāt Likumprojekta izstrādes procesā tika organizētas vairākas sanāksmes, kurās bez Tieslietu ministrijas pārstāvjiem piedalījās pārstāvji no Ārlietu ministrijas, Latvijas Zvērinātu notāru padomes, Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomes, tiesām un Latvijas Komercbanku asociācijas. Vairums minēto pārstāvju atbalsta ideju par izpildu dokumenta spēka noteikšanu noteikta veida notariālajiem aktiem. Tāpat Likumprojekts daļā par izpildu dokumenta spēka piešķiršanu notariālā akta formā taisītiem naudas aizdevuma līgumiem vairākas reizes ir skatīts ar tieslietu ministra rīkojumu izveidotajā pastāvīgajā darba grupā Civilprocesa likuma grozījumu izstrādei, kuras sastāvā ietilpst visu instanču vispārējās jurisdikcijas tiesu tiesneši, Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomes pārstāvji, Latvijas Universitātes pārstāvis un Latvijas Zvērinātu advokātu padomes pārstāvji (zvērināti advokāti). Minētās darba grupas locekļi pašreiz Likumprojektā ietvertā regulējuma noteikšanu atbalsta tikai uz notariālā akta formā taisītiem naudas aizdevuma līgumiem, kuru izpilde nav atkarīga no iepriekš pierādāmu nosacījumu iestāšanās.
Pēc Tieslietu ministrijas pasūtījuma veiktajā pētījumā „Latvijas notariāta funkcijas un tās sniegtās juridiskās palīdzības pieejamība, to izvērtējums” ir pausts viedoklis, ka bezstrīdus lietas pēc loģikas nepiekrīt tiesām, kuru uzdevums ir tiesāt, tas nozīmē, izskatīt strīdus.

Ministru kabineta 2011. gada 15. februāra sēdē apstiprināta Koncepcija (rīkojums Nr. 60, prot. Nr. 10 40.§), atbilstoši kurai nolemts izveidot valstī publisko testamentu reģistru, iekļaujot tajā datus gan par tiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kas taisīti, sākot ar publisko testamentu reģistra darbības uzsākšanas dienu, gan par tiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kas taisīti pie zvērinātiem notāriem, sākot ar Notariāta likuma spēkā stāšanās dienu (1993. gada 1. septembris).
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 

	Latvijas Zvērinātu notāru padome, zvērināti notāri, zvērināti tiesu izpildītāji, bāriņtiesas, tiesas.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām 

	Zvērinātu notāru funkcijas netiek paplašinātas, bet zvērinātiem notāriem, taisot noteikta veida notariālos aktus, tiek uzlikts pienākums tajos iekļaut noteiktus kritērijus, kā arī papildināts izskaidrošanas personām pienākums un noteikti citi pienākumi. 
Turklāt zvērinātiem notāriem tiek uzlikts pienākums iesniegt ziņas publisko testamentu reģistrā par taisītajiem vai glabāšanā pieņemtajiem publiskajiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kā arī pirms mantojuma lietas uzsākšanas ieskatīties publisko testamentu reģistrā, lai noskaidrotu, vai tajā ir reģistrēts mantojuma atstājēja pēdējās gribas rīkojuma akts, kā arī pēc pieprasījuma izsniegt to rīcībā esošu pēdējās gribas rīkojuma aktu izrakstus zvērinātam notāram, kurš ved attiecīgo mantojuma lietu.

Zvērinātu tiesu izpildītāju un bāriņtiesu funkcijas netiek paplašinātas. Vienlaicīgi ar šī regulējuma spēkā stāšanos bāriņtiesām uzlikts pienākums iesniegt ziņas publisko testamentu reģistrā par to taisītajiem vai glabāšanā pieņemtajiem pēdējās gribas rīkojuma aktiem, kā arī pēc pieprasījuma izsniegt to rīcībā esošos pēdējās gribas rīkojuma akta izrakstu zvērinātam notāram, kurš ved attiecīgo mantojuma lietu.

Turklāt tiek paplašinātas Latvijas Zvērinātu notāru padomes funkcijas, jo atbilstoši Likumprojektā noteiktajam publisko testamentu reģistra pārzinis un turētājs būs Latvijas Zvērinātu notāru padome. Tādējādi Latvijas Zvērinātu notāru padome nodrošinās publisko testamentu reģistra organizatorisko un tehnisko uzturēšanu. Turklāt Likumprojekts paplašina Latvijas Zvērinātu notāru padomes uzdevumus ziņu izsniegšanā no mantojumu reģistra un publisko testamentu reģistra. Vienlaicīgi Likumprojekts noteic, ka mantojuma reģistra pārzinis un turētājs ir Latvijas Zvērinātu notāru padome.
Tiesām, izskatot lietas Civilprocesa likuma 50. nodaļā noteiktajā kārtībā, nebūs jāskata pieteikumi par saistībām, kas izriet no Notariāta likuma 107.1 pantā noteiktajā kārtībā taisītiem naudas aizdevuma līgumiem. Turklāt pieteikumus vai prasības par to saistību izpildi, kas izrietēs no notariālajiem aktiem, kuriem netiks noteikts izpildu dokumenta spēks, joprojām skatīs tiesas Civilprocesa likuma 50. nodaļā noteiktajā kārtībā vai arī vispārējā kārtībā.

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide

	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija

	Projekts šo jomu neskar

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija

	Projekts šo jomu neskar
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