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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta „Par Ministru kabineta 2008. gada 16. septembra protokollēmuma (prot. Nr.66 5.§) „Informatīvais ziņojums „Par Jūrmalas pilsētas tiesas, Madonas rajona tiesas un Administratīvās rajona tiesas nodrošināšanu ar darba telpām” 3. punktā prokuratūrai noteikto nomas maksu Jūrmalas tiesu namā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Projekts sagatavots pēc Ģenerālprokuratūras iniciatīvas.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2008. gada 16. septembra protokollēmuma (prot. Nr.66 5.§) „Informatīvais ziņojums „Par Jūrmalas pilsētas tiesas, Madonas rajona tiesas un Administratīvās rajona tiesas nodrošināšanu ar darba telpām”” 3. punktu, sākot no 2010. gada, prokuratūrai ilgtermiņa saistībās ir iekļauts finansējums 95 256 latu apmērā, kas paredzēts nomas maksas segšanai Jūrmalas tiesu namā. 

Finansējums tika plānots, balstoties uz informatīvajā ziņojumā noteikto, ka Jūrmalas pilsētas prokuratūras vajadzībām tiek paredzētas telpas 450 m² platībā un nomas maksa plānota 17,64 lati/m² mēnesī, ieskaitot pievienotās vērtības nodokli (450 m² x 17,64 lati/m² x 12 mēneši = 95 256 lati gadā). Slēdzot neapdzīvojamo telpu nomas līgumu ar VAS „Tiesu namu aģentūra” 2010. gada 29. martā par telpām Jūrmalā, Zigfrīda Meierovica prospektā 1A, prokuratūra precizēja Jūrmalas pilsētas prokuratūras vajadzībām faktiski nepieciešamo telpu platību. Līgums tika noslēgts par telpu nomu 261,5 m² platībā. 2013. gada 23. janvārī pie iepriekš minētā nomas līguma papildus noslēgta vienošanās, papildinot līgumā minētās prokuratūras lietošanā nodotās telpas ar vienu darba telpu ar platību 13,2 m². Līdz ar to šobrīd un turpmākajos gados Jūrmalas pilsētas prokuratūra lietos telpas 274,7 m² platībā ar kopējo samaksu 59 631 lats gadā. Tādejādi katra finanšu gada beigās prokuratūrai piešķirtajam finansējumam Jūrmalas pilsētas prokuratūras nomas maksas segšanai radās finanšu atlikums, kuru prokuratūra ieskaitīja valsts budžetā.

Prokuratūras sistēmu veido 44 visā Latvijas teritorijā izvietotās prokuratūras struktūrvienības (Ģenerālprokuratūra, tiesu apgabalu, rajonu, pilsētu un specializētās prokuratūras) un to uzturēšanas izdevumu apmaksa tiek veikta centralizēti no pamatbudžeta programmai 01.00.00 „Prokuratūras iestāžu uzturēšana” piešķirtajiem līdzekļiem. Ar prokuratūrai apstiprinātajiem budžeta „bāzes izdevumiem” prokuratūras struktūrvienību uzturēšanai iespējams nodrošināt tikai komunālo pakalpojumu, telpu nomu, elektronisko un pasta pakalpojumu apmaksu. Finansējuma nepietiekamības dēļ pēc bāzes izdevumu samazinājuma 2009. gadā prokuratūra katru gadu spiesta vērsties Finanšu ministrijā ar lūgumu atbalstīt finansējuma palielinājumu pakalpojumu apmaksai un prokuratūras struktūrvienību uzturēšanas izdevumiem.

Jau ilgstoši vairākas prokuratūras apsaimniekošanā esošās ēkas atrodas kritiskā tehniskā stāvoklī un nav piemērotas prokuratūrai noteikto funkciju izpildei. Vienas no tām ir Zemgales tiesas apgabala prokuratūras un Jelgavas prokuratūras telpas Jelgavā, Dobeles ielā 62a. Ilgstošas ekspluatācijas dēļ telpas ir nolietojušās un neatbilst prokuratūras vajadzībām. 

2012. gada 28. novembrī prokuratūra vērsās VAS „Valsts nekustamie īpašumi” ar lūgumu informēt, vai tās rīcībā ir citas, prokuratūras funkciju nodrošināšanai atbilstošas telpas Jelgavas pilsētā un saņēma atbildi, ka VAS „Valsts nekustamie īpašumi” pārvaldīšanā nav brīvu, prokuratūras vajadzībām piemērotu, telpu.

Lai nodrošinātu Zemgales tiesas apgabala prokuratūru un Jelgavas prokuratūru ar darbam piemērotām telpām, 2013. gadā prokuratūra noslēdza telpu nomas līgumu par telpu nomu citā ēkā Jelgavā, Atmodas ielā 19. Saskaņā ar līguma nosacījumiem prokuratūra uzsāks lietot telpas ar 2013. gada 1. augustu un telpu nomas maksa no 2013. gada 1. augusta līdz 2013. gada 31. decembrim ir 799,83 lati mēnesī, no 2014. gada 1. janvāra līdz 2017. gada 31. decembrim – 1 333,04 lati mēnesī, no 2018. gada 1. janvāra – 2 132,87 lati mēnesī (bez pievienotās vērtības nodokļa).

Maksa par telpu apsaimniekošanas pakalpojumiem noteikta 379,35 lati mēnesī (bez pievienotās vērtības nodokļa). Kā arī, ņemot vērā to, ka šobrīd iznomātājs veic papildu darbus telpu pielāgošanai prokuratūras darba vajadzībām, papildus nomas un apsaimniekošanas maksai līgumā uz pieciem gadiem noteikta arī kapitālieguldījumu maksa 495,89 lati mēnesī (bez pievienotās vērtības nodokļa). 

Līdz ar to jauno telpu lietošanas kopējie izdevumi (bez maksas par komunālajiem pakalpojumiem), sākot ar 2014. gada 1. janvāri būs 32 064 lati gadā. Papildus tam saskaņā ar telpās uzstādītajiem komunālo pakalpojumu skaitītāju rādījumiem, atsevišķi tiks veikta maksa par komunālajiem pakalpojumiem (pēc iznomātāja sniegtās informācijas tā varētu būt aptuveni 13,4 tūkstoši latu gadā).

Papildus iepriekšminētajam ir konstatētas problēmas, kuru risināšana nepieciešama jau 2013.gadā, bet esošā ierobežotā finansējuma apstākļos to nav iespējams izdarīt:

· 2012.gadā tika veikta Ģenerālprokuratūras ēkas Kalpaka bulvārī 6 tehniskā stāvokļa novērtēšana un saskaņā ar SIA „Latvijas Namsaimnieks” 2012.gada 21.jūjija Tehniskās apsekošanas atzinumā noteikto, turpmākās normālās ekspluatācijas nodrošināšanai ēkai jāveic fasādes rekonstrukcija, nepieciešama izdrupušo javu atjaunošana, bojāto ķieģeļu daļu nomaiņa, logu restaurācija, u.c. darbi. Provizoriskās remontdarbu izmaksas – 9 346 lati;

· Ģenerālprokuratūras ēkā Dzirnavu ielā 113, Rīgā, ir novecojusi un nepilnīga ugunsdrošības sistēma, ko apstiprina SIA „Vesmann” veiktā kārtējā ugunsdrošības sistēmas pārbaude un 2012.gada 7.decembrī sastādītais defektācijas akts, kurā tika konstatētas nopietnas ugunsdrošības sistēmas problēmas. Ņemot vērā, ka ugunsdrošības sistēma ir morāli un fiziski novecojusi, nav iespējama tās atjaunošana sākotnējā stāvoklī, līdz ar to ir nepieciešams uzstādīt jaunu analogo sistēmu, kāda jau ir ierīkota citos ēkas stāvos. Provizoriskās sistēmas ieviešanas izmaksas - 5 295 lati;

Dokumentu pārvaldības nodrošināšanai prokuratūra izmanto dokumentu vadības sistēmu Impulss. Sakarā ar ierobežotu finansējumu jau vairākus gadus netiek veikta sistēmas atjaunošana kā rezultātā, dokumentu vadības sistēmas versija ir novecojusi, kļūst nedroša, un, sakarā ar pieaugošo dokumentu plūsmu, darbojas arvien lēnāk un ievērojami kavē visu prokuratūras struktūrvienību darbu. Lai izlabotu nepilnības un nodrošinātu korektu un ātru sistēmas darbību, nepieciešama jaunākas programmatūras versijas ieviešana, kuras ietvaros tiks nodrošināta arī datu bāžu veidošana nākamajiem gadiem. Šim mērķim 2013.gadā prokuratūrai kopsummā nepieciešami 6 052 lati. 

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Lai nodrošinātu Zemgales tiesas apgabala prokuratūru un Jelgavas prokuratūru ar darbam atbilstošām telpām un novirzītu finansējumu citu uzturēšanas izdevumu segšanai piešķirtā budžeta ietvaros, prokuratūra lūdz atbalstīt ilgtermiņa saistībās iekļautās summas Jūrmalas pilsētas prokuratūras nomas maksai Jūrmalas tiesu namā 95 256 latu apmērā sadalīšanu:

·  2013.gadā ilgtermiņa saistībās Jūrmalas pilsētas prokuratūras nomas maksai Jūrmalas tiesu namā paredzēto līdzekļu daļu 35 864 latu apmērā atļaut izmantot jauno prokuratūras telpu Jelgavā, Atmodas ielā 19 lietošanas izdevumu apmaksai, ēkas Kalpaka bulvārī 6, Rīgā, fasādes remonta izdevumiem, ēkas Dzirnavu ielā 113, Rīgā, ugunsdrošības signalizācijas sistēmas nomaiņai un dokumentu vadības sistēmas Impulss jaunākas programmatūras versijas ieviešanai un sistēmas uzturēšanas atjaunošanas daļējai apmaksai;

· 2014. gadā un turpmāk ilgtermiņa saistībās Jūrmalas pilsētas prokuratūras nomas maksai Jūrmalas tiesu namā paredzēt 59 631 latus.
Atlikušos līdzekļus 35 625 latu apmērā 2014.gadā un turpmāk atļaut izmantot prokuratūras pamatbudžeta programmā 01.00.00 „Prokuratūras iestāžu uzturēšana” jauno prokuratūras telpu Jelgavā, Atmodas ielā 19 un citu uzturēšanas izdevumu apmaksai

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts šo jomu neskar

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Ņemot vērā, ka LR Prokuratūras efektīva darbība ir būtiskā valsts interese sabiedrības līdzdalība netika nodrošināta. 
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII – projekts šīs jomas neskar.
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