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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 27.oktobra noteikumos Nr.1250 „Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums

	Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta sēdes protokola Nr.44 25.§ 2. punktu Tieslietu ministrijai sadarbībā ar Latvijas Pašvaldību savienību uzdots līdz 2010.gada 31.decembrim izstrādāt un iesniegt noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā tiesību akta projektu normatīvajam regulējumam par ikvienas personas pienākumu saprātīgā termiņā ierakstīt nekustamo īpašumu zemesgrāmatā. 
Starptautiskā Valūtas fonda ziņojumā par nekustamā īpašuma nodokļa reformu norādīts uz nepieciešamību atcelt valsts nodevas regresivitāti.

Valsts kontroles revīzijas 2010.gada 1.aprīļa ziņojumā Nr.5.1-2-15/2009 norādītais, ka ne ārējos, ne iekšējos normatīvajos aktos nav noteikta kārtība, kādā aprēķināma kadastrālās vērtība daļai no zemes vienības.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Analizējot spēkā esošo tiesisko regulējumu, secināts, ka tiesiskais regulējums par valsts nodevas par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu pilnveidojams šādu iemeslu dēļ:

1) nepieciešams izstrādāt tiesisko regulējumu, kas veicinātu savlaicīgu īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā.

Nepieciešamība nekustamo īpašumu un ar to saistītās tiesības ierakstīt zemesgrāmatā izriet no zemesgrāmatu būtības un principiem, kas vērsti uz trešo personu aizsardzību, kurām, iegādājoties nekustamu īpašumu vai arī pieņemot nekustamu īpašumu kā ķīlu, jābūt pārliecinātām par iegūto tiesību patiesumu, stabilitāti, neapstrīdamību un prioritāti. Ievērojot minēto, Civillikumā noteikti gadījumi, kuros kā tiesību rašanās un to saistošā spēka pret trešajām personām iegūšanas nosacījums izvirzīta attiecīgo tiesību nostiprināšana zemesgrāmatā.
Civillikuma 993.panta otrā daļa noteic, ka zemesgrāmatā jāieraksta nevien katrs nekustama īpašuma atsavinājums, bet arī vispār katra tā īpašnieka maiņa. Vienlaikus Civillikuma 1477. pants noteic, ka korroborācija nepieciešama tajos gadījumos, kad ar darījumu iegūst lietu tiesības uz nekustamu īpašumu. No minētajām tiesību normām izriet, ka likumdevējs noteicis nekustamā īpašuma ieguvējam nevis tiesību, bet pienākumu ierakstīt zemesgrāmatā katru īpašnieka maiņu un nostiprināt lietu tiesības, kas iegūtas, piemēram, uz darījuma pamata. Tāpat Civillikuma 994.pants noteic, ka par nekustamā īpašuma īpašnieku atzīstams tikai tas, kas par tādu ierakstīts zemesgrāmatā. Turklāt minētā panta otrajā daļā noteikts, ka līdz ierakstīšanai zemesgrāmatās nekustamā īpašuma ieguvējam pret trešajām personām nav nekādu tiesību, viņš nevar izlietot nevienu no priekšrocībām, kas saistītas ar īpašumu un viņam jāatzīst par spēkā esošu visa uz šo nekustamo īpašumu attiecošās tās personas darbība, kura pēc zemesgrāmatām apzīmēta par šā īpašuma īpašnieku. Minētais norāda ne tikai uz nepieciešamību ierakstīt nekustamo īpašumu un nostiprināt ar to saistītās tiesības zemesgrāmatā, bet arī uz priekšnosacījumu, kuram izpildoties, nekustamā īpašuma ieguvējs, tajā skaitā, ieguvējs, kas lietu tiesības uz nekustamo īpašumu iegūst uz likuma pamata, iegūst pilnīgu varas tiesību pār lietu, tajā skaitā, tiesības to atsavināt vai apgrūtināt ar lietu tiesībām. Vienlaikus norādāms, ka iespējama situācija, ka laikā kamēr nekustamā īpašuma ieguvējs nevēršas zemesgrāmatā nostiprināt īpašuma tiesības, nekustamā īpašuma pārdevējs atsavina to pašu nekustamo īpašumu citai personai, kura īpašuma tiesības nostiprina zemesgrāmatā. Šādā situācijā saskaņā ar Civillikuma 2031.pantu priekšroka ir tam pircējam, kura līgums ierakstīts zemesgrāmatā. Savukārt, atstumtam pircējam pārdevējs atlīdzina nodarītos zaudējumus. Šādu tiesību piešķiršana pati par sevi neizslēdz iespējamību, it īpaši, ja nekustamā īpašuma pārdevējs īpašumu pārdevis aiz ļaunprātības, ka tas nekustamā īpašuma ieguvējam labprātīgi neatlīdzina nodarītos zaudējumus un pircējam šādā gadījumā tiesību aizsardzībai jāvēršas tiesā ar attiecīgu prasību. Turklāt jāņem vērā, ka zaudējumu atlīdzība ne vienmēr var apmierināt atstumto pircēju un piedzenot zaudējumus var būt grūtības ar zaudējumu reālo atlīdzību.  Līdz ar ko secināms, ka savlaicīga īpašuma tiesību nenostiprināšana zemesgrāmatā ir saistīta ar ievērojamu risku.

Civillikumā noteikto tiesisko regulējumu un ievērojamo risku, kādam nekustamā īpašuma ieguvējs sevi pakļauj gadījumā, ja tas savlaicīgi nenostiprina īpašuma tiesības zemesgrāmatā, likumdevējs gan pirmskara laikā, gan Latvijas neatkarības atjaunošanas laikā uzskatījis par pietiekami motivējošu faktoru, lai nekustamā īpašuma ieguvējs īpašuma tiesības savlaicīgi nostiprinātu zemesgrāmatā. Līdz ar to likumdevēja mērķis nav bijis noteikt termiņu, kādā nekustamā īpašuma ieguvējam jānostiprina tiesības zemesgrāmatā un jautājuma par termiņu, kādā tiesības nostiprināmas zemesgrāmatā, izlemšanu tas atstājis nekustamā īpašuma ieguvēja kompetencē, pieņemot, ka pienākumi tiks pildīti savlaicīgi, pēc labas ticības un godprātīgi.

Vienlaikus jāņem vērā, ka īpašuma tiesības neizbeidzas tā iemesla dēļ, ka tās netiek realizētas. Lai īpašuma tiesības izbeigtos, nepieciešams, lai paralēli tam apstāklim, ka īpašnieks tās neizmanto, šīs tiesības izlietotu cita persona likumā noteikto laiku. Ievērojot minēto, tiesiskajam regulējumam, kas noteiktu termiņu, kādā nostiprināmas tiesības zemesgrāmatā, būtu deklaratīvs raksturs. Līdz ar to, pat, ja normatīvajā aktā būtu noteikts termiņš, kādā personai jānostiprina īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu, nav pieļaujams tai liegt iespēju nostiprināt īpašuma tiesības zemesgrāmatā arī pēc termiņa notecējuma, neatkarīgi no tā, vai tā nekustamo īpašumu lieto vai nē. Pretējā gadījumā tiktu pārkāptas Latvijas Republikas Satversmes (turpmāk – Satversme) 105.pantā garantētās personas tiesības uz īpašumu. 
Ievērojot minēto, tiešā veidā nav izpildāms Ministru kabineta 2010.gada 31.augusta sēdes protokola Nr.44 25.§ 2. punktā dotais uzdevums izstrādāt tādu tiesisko regulējumu, kas noteiktu ikvienas personas pienākumu saprātīgā termiņā ierakstīt nekustamo īpašumu zemesgrāmatā. Izpildot doto uzdevumu, izstrādājams tiesiskais regulējums, lai veicinātu ikvienas personas interesi saprātīgā termiņā zemesgrāmatā nostiprināt ar nekustamo īpašumu saistītās tiesības.
Valsts nodeva par īpašuma tiesību nostiprināšanu maksājama gadījumā, kad nekustamo īpašumu atsavina, tas ir, tajos gadījumos, kad mainās nekustamā īpašuma īpašnieks. Latvijā vēsturiski valsts nodeva par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā ir diferencēta atkarībā no nekustamā īpašuma iegūšanas veida (pirkuma līgums, dāvinājuma līgums, mantošanas ceļā), bet ne atkarībā no tā, kādā termiņā persona vēršas zemesgrāmatu nodaļā īpašuma tiesību nostiprināšanai. Atbilstoši Tiesu administrācijas sniegtajai informācijai laika periodā no 2009. līdz 2012.gadam 91,90 % gadījumos personas savlaicīgi, tas ir, sešu mēnešu laikā no dokumenta, kas ir par pamatu tiesību nostiprināšanai, parakstīšanas dienas vērsās zemesgrāmatu nodaļā tiesību nostiprināšanai. Savukārt 8,1% gadījumos personas vēršās zemesgrāmatu nodaļā vēlāk kā sešus mēnešus pēc dokumenta parakstīšanas. Tā kā minētie dati iegūti par tiem gadījumiem, kad persona vēršas zemesgrāmatā, tie tikai netieši norāda, ka nekustamā īpašuma ieguvēji savlaicīgi vēršas zemesgrāmatu nodaļā īpašumu tiesību nostiprināšanai. Ievērojot, ka nav iespējams iegūt datus, piemēram, par noteiktā periodā noslēgtiem darījumiem, nav iespējams precīzi noteikt to gadījumu skaitu, kad personas pēc dokumenta, kas ir par pamatu īpašuma tiesību nostiprināšanai, parakstīšanas, vispār nevēršas zemesgrāmatu nodaļā tiesību nostiprināšanai. Ievērojot minēto, kā arī nepieciešamību zemesgrāmatā atspoguļot pēc iespējas pilnīgāku informāciju, veicināma savlaicīga tiesību nostiprināšana zemesgrāmatā, paredzot, ka valsts nodeva diferencējama atkarībā no termiņa, kādā personas vēršas zemesgrāmatu nodaļā tiesību nostiprināšanai. 

Kā norādīts iepriekš, personas pienākums savlaicīgi nostiprināt īpašuma tiesības zemesgrāmatā izriet no:

1) Civillikuma 1.panta, kas noteic, ka tiesības izlietojamas un pienākumi pildāmi pēc labas 
ticības;
2) Civillikuma 993.panta otrās daļas, kas noteic, ka zemesgrāmatās jāieraksta nevien katrs nekustama īpašuma atsavinājums, bet arī vispār katra tā īpašnieka maiņa;

3) Civillikuma 1477.panta pirmās daļas, kas noteic, ka korroborācija nepieciešama tajos gadījumos, kad ar darījumu iegūst lietu tiesības uz nekustamu īpašumu.

Minētās normas nosaka nevis nekustamā īpašuma ieguvējam tiesības, bet gan pienākumu nostiprināt īpašuma tiesības zemesgrāmatā. Apstāklis, ka likumdevējs nav noteicis termiņu, kādā personai nostiprināmas tiesības zemesgrāmatā, nenozīmē pretējo, bet liecina par to, ka minētās darbības veicamas pēc iespējas ātrāk vai tiklīdz tas iespējams. Minēto netieši apstiprina Zemesgrāmatu likuma 45.panta 7.punktā noteiktā iespēja atzīmes veidā ierakstīt visu to, ko varētu nostiprināt ierakstu veidā, līdz to šķēršļu novēršanai, kuru dēļ šāds nostiprinājums nav iespējams. 

Civillikuma 993.pantā noteiktais, ka nodošana nenodibina nekustamā īpašuma ieguvējam īpašuma tiesību, kā arī ievērojot Civillikuma 994.pantu, kas noteic, ka par nekustama īpašuma īpašnieku atzīstams tikai tas, kas par tādu ierakstīts zemesgrāmatās, nozīmē to, ka likumdevējs kā nepieciešamu nosacījumu īpašuma tiesību (tas ir, pilnīgas varas tiesības pār to) iegūšanai izvirzījis attiecīga ieraksta izdarīšanu zemesgrāmatā, jo līdz korroborācijas brīdim zemesgrāmatā  ieguvējs nevar izlietot īpašuma tiesību vai kādu citu lietu tiesību kā to noteic Civillikuma 1477.pants. 

Tikai izpildoties šiem nosacījumiem uzskatāms, ka līgums, ar kuru iegūtas tiesības uz nekustamo īpašumu, izpildīts pilnīgi. Proti, ka puses ir pienācīgi izpildījušas savas saistības. Vērtējot minēto kopsakarā ar apstākli, ka īpašums raksturojams kā tiesību un pienākumu kopums un īpašnieka pienākumi nav uzskatāmi vienīgi par izņēmumiem attiecībā pret viņa tiesību, bet gan īpašuma būtību veidojošiem elementiem, secināms, ka īpašums piešķir ne tikai tiesības, bet arī uzliek pienākumu, tostarp, veikt visas nepieciešamās darbības, kādas likums izvirzījis tiesību uz nekustamo īpašumu nodibināšanai. Saskaņā ar Civillikuma 1479.pantu personiskas prasības priekšmets, kad visā citā ziņā darījums galīgi noslēgts, ir korroborācija, un neviens no dalībniekiem nevar bez otra piekrišanas atkāpties no lietas aiz tā iemesla, ka akts nav ierakstīts zemesgrāmatā. Līdz ar ko, ja darījums ir noslēgts tādā nozīmē, ka puses nolūkā nodibināt saistību tiesību ir panākušas vienošanos par darījuma noteikumiem un noformējušas to rakstiski, tad no šīs vienošanās atkāpties nevienam nav tiesību un pusēm jānokārto nepieciešamās formalitātes darījuma rezultāta ierakstīšanai zemesgrāmatā. Ievērojot minēto, secināms, ka savlaicīga īpašuma tiesību nenostiprināšana zemesgrāmatā nav personai ar likumu piešķirto tiesību neizmantošana, bet gan vērtējama kā izvairīšanās no ar likumu uzlikta pienākuma izpildīšanas un valsts budžetam piekritīgo maksājumu savlaicīgas apmaksāšanas.

Analizējot valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā apmēru, jāņem vērā, ka tas netieši atspoguļo valsts politikas novērtējumu sniegtā nodrošinājuma vērtībai. Turklāt valsts nodeva par īpašuma tiesību nostiprināšanu ir ne vien maksa par valsts sniegto nodrošinājumu, bet tai ir arī nodokļa raksturs. Norādāms, ka no nodokļu teorijas viedokļa ir pieļaujams, ka nodeva sasniedz vairākus mērķus, arī mērķi daļēji aizstāt nodokli, kas valstī nav ieviests. Tāpat valsts nodevai nav jābūt obligāti saistītai ar konkrētā pakalpojuma izmaksām.
 Pretējā gadījumā, nebūtu pieļaujams valsts nodevu aprēķināt no nekustamā īpašuma augstākā novērtējuma (kadastrālās vērtības vai atsavināšanas vērtības), kas atkarībā no laika perioda (gada) arī ir mainīgs lielums, bet būtu nosakāma konstanta valsts nodeva par īpašuma tiesību nostiprināšanu. 

Analizējot citus normatīvos aktus, ar kuriem noteikts valsts nodevas apmērs, secināms, ka tie noteic atšķirīgu valsts nodevu atkarībā no termiņa, kādā personas vēlas saņemt valsts sniegto pakalpojumu. Piemēram, Ministru kabineta 2007.gada 20.februāra noteikumu Nr.140 „Noteikumi par ierakstu izdarīšanas Uzņēmumu reģistra žurnālā un komercreģistrā, kā arī iesniedzamo dokumentu reģistrēšanas valsts nodevu” 11.punkts noteic, ka valsts nodeva maksājama trīskāršā apmērā, ja pieteicējs vēlas, lai reģistrācijas pieteikums noteiktajos gadījumos tiktu izskatīts vienas darbdienas laikā. Tāpat Ministru kabineta 2012.gada 21.februāra noteikumi Nr.133 „Noteikumi par valsts nodevu par personu apliecinošu dokumentu izsniegšanu” paredz palielinātu valsts nodevu, ja pasi izsniedz 10 vai divu darba dienu laikā. Līdz ar to, secināms, ka spēkā esošie tiesiskie regulējumi paredz diferencēt valsts nodevu atkarībā no termiņa, kādā sniedzams valsts pakalpojums, neskatoties uz to, ka pakalpojuma izmaksas ir vienādas neatkarīgi no izpildes termiņa. Turklāt, ar valsts nodevas diferenciāciju īstenojama noteikta valsts politika, šajā gadījumā, veicināt īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā un zemesgrāmatas datu pilnību. 

Attiecībā uz valsts nodevas apmēra paaugstināšanu, papildus norādāms, ka lielākajā daļā Eiropas valstu pastāv īpašuma atsavināšanas nodoklis, kas nav ieviests Latvijā. Tādēļ iespēja paaugstināt valsts nodeva vērtējama kopsakarā ar minētā nodokļa likmēm citās valstīs. Īpašuma atsavināšanas nodokļa apmērs dažādās valstīs ir atšķirīgs, bet pārsvarā svārstās robežās līdz 10%.
 Atsevišķās valstīs, kā Grieķija un Beļģija, īpašuma atsavināšanas nodoklis sasniedz 12,7%. Secināms, ka Latvijā ieviestais valsts nodevas apmērs ir krietni mazāks par vidējo īpašuma atsavināšanas nodokļa apmēru Eiropas valstīs. Pat augstākais Latvijā noteiktais valsts nodevas apmērs jeb 3% no īpašuma vērtības, kas piemērojams, ja nekustamais īpašums tiek dāvināts personai, kas nav radinieks, ir zemāks par vidējo Eiropas valstīs pastāvošo īpašuma atsavināšanas nodokļa apmēru. Atsevišķu valstu pieredze norāda, ka savlaicīga īpašuma tiesību nostiprināšana veicināma, diferencējot ar tiesību nostiprināšanu saistīto maksājumu apmēru atkarībā no termiņa, kādā īpašuma tiesību nostiprināšana tiek ierosināta. Piemēram, Somijā, ja pieteikums tiesību reģistrēšanai iesniegts vēlāk kā sešu mēnešu laikā, maksājams piecas reizes lielāks īpašuma nodošanas nodoklis (4% vietā 20% no pirkuma cenas). Savukārt, Islandē, ja dokuments nav iesniegts reģistrācijai divu mēnešu laikā pēc tā radīšanas, tad sods ir 10% no kancelejas nodevas par katrām 7 kavētajām dienām, bet ne vairāk kā 50% no nodevas apmēra. 
2) atceltu valsts nodevas maksimālos apmērus.

Ministru kabineta 2009.gada 27.oktobra noteikumu Nr.1250 „Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā” (turpmāk – noteikumi Nr.1250) 5., 6., 14. un 15.punktā noteikti valsts nodevas maksimālā apmēra ierobežojumi, piemēram, nosakot, ka valsts nodeva par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā gadījumā, ja īpašumu atsavina uz līguma pamata, maksājama 2% apmērā no nekustamā īpašuma vērtības, bet ne vairāk kā 30000 Ls. Līdz ar to, atsavinot nekustamo īpašumu, kura atsavināšanas summa pārsniedz 1,5 milj. latu (2,13 milj. euro), valsts nodevas apmērs ir nemainīgs. Vienlaikus norādāms, ka Noteikumi Nr.1250 atsevišķos gadījumos, piemēram, valsts nodevas par nekustamā īpašuma tiesību nostiprināšanu mantiniekiem uz notāra izsniegtas mantojuma apliecības pamata, neparedz valsts nodevas maksimālā apmēra ierobežojumus.
3) veicinātu mājokļa iegādes tirgus stabilitāti
Centrālā statistikas pārvalde publisko datus par mājokļa cenu indeksu, kas atspoguļo iedzīvotāju iegādāto mājokļu cenu pārmaiņas brīvajā tirgū. Atbilstoši publiskotajiem datiem, piemēram, jaunu mājokļu cenu indekss 2012.gada otrajā ceturksnī pret iepriekšējā gada atbilstošo periodu ir 16,7. Savukārt, mājokļu, kas aptver gan jaunos mājokļus, gan lietotos, cenu indekss 2013.gada 1.ceturknsī pret iepriekšējā gada atbilstošo periodu ir 7,2
.

Dzīvokļu cenu kāpums identificēts arī Valsts zemes dienesta veiktajā nekustamā īpašuma tirgus pārskatā par dzīvokļu tirgu Latvijas lielākajās pilsētās.
 No pētījumā secinātā izriet, ka jau 2012.gadā pēc ekonomikas zemākā punkta pārvarēšanas, nekustamā īpašuma cenu indeksi turpina augt, un cenu pieaugums notiek, galvenokārt, pateicoties dzīvokļa cenu pieaugumam. Darījumi ar dzīvokļiem sastāda gandrīz 50% no visa naudas apjoma nekustamā īpašuma tirgū. Pēdējos gados Latvijas dzīvokļu tirgū ir mainījusies pircēju struktūra un kā jauni tirgus dalībnieki ir kļuvuši komercbanku radniecīgās kompānijas fondi, kas uzpērk bankas pārņemtos īpašumus. Ievērojot minēto, lai veicinātu mājokļa iegādi un pieejamību tieši fiziskām personām, izstrādājams regulējums, kas diferencē valsts nodevu atkarībā no tā, kas iegūst īpašumā dzīvokļa īpašumu.
4) ārējā normatīvā aktā nav noteikta kārtība, kādā valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā aprēķināšanas vajadzībām aprēķināma kadastrālā vērtība daļai no zemes vienības.

Valsts kontroles revīzijas 2010.gada 1.aprīļa ziņojumā Nr.5.1-2-15/2009 konstatēts, ka ne ārējos, ne iekšējos normatīvajos aktos nav noteikta kārtība, kādā aprēķināma kadastrālā vērtība daļai no zemes vienības, kuru pievieno blakus esošai zemes vienībai, un nav noteikts, kam šis aprēķins būtu jāveic. Secināts, ka tādejādi pastāv risks, ka valsts nodevas apmērs šādos gadījumos netiek noteikts pareizi. Valsts nodevas aprēķināšanai tiek salīdzināta nekustamā īpašuma atsavināšanas vērtība un nekustamā īpašuma kadastrālā vērtība. Ņemot vērā, ka atsavinot daļu no zemes vienības, ko pievieno blakus esošajai zemes vienībai, Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā (turpmāk – Kadastra informācijas sistēmā) netiek veidots nekustamā īpašuma objekts, tai netiek aprēķināta kadastrālā vērtība. Šajā sakarā, lai izpildītu Noteikumos Nr.1250 noteikto principu nekustamā īpašuma atsavināšanas vērtības noteikšanai, Ministru kabineta noteikumos iekļaujams regulējums, lai valsts nodevas aprēķināšanas vajadzībām noteiktu daļas no zemes vienības kadastrālo vērtību. 

5) Precizējams regulējums attiecībā uz kārtību, kādā nosakāma valsts nodeva par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā, pamatojoties uz uztura līgumu.

Ievērojot Noteikumu Nr.1250 8.3.apakšpunktā noteikto, valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā uztura līguma gadījumā noteikšanā aprēķināma beztermiņa vai mūžīga maksājuma vērtība. Saskaņā ar Noteikumu Nr.1250 11.punktu beztermiņa vai mūžīgu maksājumu vērtību, kā arī tādu maksājumu vērtību, kuru ilgums ir atkarīgs no nejauša gadījuma, nosaka, gada maksājumu summu reizinot ar 10, taču Noteikumi Nr.1250 tuvāk neprecizē no kā iegūstama gada maksājuma summa. Pēc būtības ar to saprot gada pienākuma vērtības summu.

6) Precizējams regulējums par valsts nodevas par ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatās apmēru gadījumā, ja ķīlas tiesība nodrošina prasījumu, kas izriet no cita tiesiska darījuma, ne aizdevuma līguma, pamata. 

Ķīlas tiesība kā prasījuma blakus tiesība bez prasījuma pastāvēt nevar. Vienlaikus atzīmējams, ka ievērojot Civillikuma 1281.pantā noteikto, ķīlas tiesības nodibināma ne tikai vienlaikus ar prasījuma rašanos, bet tā var tikt nodibināta arī pēc prasījuma rašanās, tas ir tajos gadījumos, kad hipotēka nodibināta kā nodrošinājums prasījumam, kas var rasties nākotnē (kredithipotēka). Šādas kredithipotēkas nodibināšanai nepieciešams, lai starp pusēm pastāvētu kāda noteikta tiesiska attiecība, no kuras kreditoram var rasties prasījuma tiesība. Šādos gadījumos ķīlas līgums nodrošina prasījumu, kas varētu rasties nākotnē sakarā ar pastāvošā līguma neizpildīšanu vai nepienācīgu izpildi. Ievērojot minēto, arvien plašāk sastopami gadījumi, kad ķīlas tiesību tiek lūgts nostiprināt, lai nodrošinātu prasījumu, kas izriet, piemēram, no kredītlīnijas, piegādes līguma, apdrošināšanas līguma u.c. līgumiem. 

7) Precizējams regulējums par personām, kuras atbrīvotas no valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu, atbilstoši pieņemtajiem grozījumiem normatīvajos aktos.
Laika periodā no Noteikumu Nr.1250 spēkā stāšanās izdarītas vairākas izmaiņas normatīvajos aktos, līdz ar to Noteikumos Nr.1250 noteiktais regulējums savstarpēji saskaņojams. 

8) Noteikumos Nr.1250 lietotā terminoloģija saskaņojama ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra likumā lietoto terminoloģiju.

Noteikumu Nr.1250 8.punkts noteic, ka aprēķinot valsts nodevu, par nekustamā īpašuma vērtību uzskatāms augstākais no šādiem novērtējumiem – dokumentā, kas apliecina nostiprināmās tiesības, norādītā nekustamā īpašuma atsavināšanas summa un katra nekustamā īpašuma kadastrālais (inventarizācijas) novērtējums un mežaudzes vērtība. Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 1. panta 9. punktā ir definēts termins „kadastrālā vērtība” un minētais likums nenoteic tāda jēdziena kā „nekustamā īpašuma kadastrālais (inventarizācijas) novērtējums” saturu.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ievērojot identificēto problemātiku un atzīstot nepieciešamību pilnveidot tiesisko regulējumu, Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 27.oktobra noteikumos Nr.1250 „Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā” (turpmāk – Noteikumu projekts) paredz grozījumus, lai:
1) diferencētu valsts nodevu atkarībā no tā, kādā termiņā persona vēršas zemesgrāmatu nodaļā īpašuma tiesību nostiprināšanai (Noteikumu projekta 1. 7. un 1. 10.apakšpunkts). 

Termiņš, no kura diferencējama valsts nodeva, piesaistāms dokumenta, kas apliecina nostiprināmās tiesības, parakstīšanas brīdim, jo no tā personai, ja darījums nav jāiesniedz pirmpirkuma tiesīgai personai, rodas pienākums iegūtās tiesības nostiprināt zemesgrāmatā.
Pieņemams, ka saprātīgs termiņš, kuram iztekot valsts nodevas apmērs būtu diferencējams, ir seši mēneši, jo nekādas papildu darbības pēc tiesību apliecinošo dokumentu parakstīšanas personai nav jāveic. Kā izņēmums minams:

a) pirkuma līguma noraksta iesniegšana pašvaldībai, valsts institūcijai, kopīpašniekiem vai citai pirmpirkuma tiesīgai personai, lēmuma par pirmpirkuma tiesību izmantošanu izlemšanai un 

b) nepieciešamība normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos nekustamā īpašuma ieguvējam saņemt pašvaldības piekrišanu zemes īpašuma iegādei. 

Izvērtējot normatīvos aktus, kas noteic pirmpirkuma tiesību realizēšanas kārtību un termiņu, secināms, ka lēmums par pirmpirkuma tiesību izmantošanu jāpieņem dažu mēnešu laikā.
 

Attiecībā uz tāda tiesiskā regulējuma, saskaņā ar kuru tiek palielināts valsts nodevas apmērs gadījumā, ja persona savlaicīgi nevēršas zemesgrāmatā īpašuma tiesību nostiprināšanai, atbilstību Satversmei un tās 105.pantam norādāms, ka Satversmes tiesa ir atzinusi, ka īpašuma tiesības var ierobežot. Vienlaicīgi ir jāpārbauda, vai tas ir noteikts ar likumu, tam ir leģitīms mērķis un tas ir samērīgs.
Noteikumu projekts, saskaņā ar kuru valsts nodevas apmērs tiktu diferencēts, izdotu Ministru kabinets, ievērojot likumā „Par nodokļiem un nodevām” 11.panta otrās daļas 21.punktā un Zemesgrāmatu likuma 106.pantā otrajā daļā noteikto deleģējumu. 

Satversmes 105.panta saturs ir līdzīgs Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas 1.protokola 1.pantam, kas noteic, ka jebkurai personai ir tiesības uz īpašumu. Nevienam nedrīkst atņemt viņa īpašumu, izņemot, ja tas notiek sabiedrības interesēs un apstākļos, kas noteikti ar likumu un atbilst vispārējiem starptautisko tiesību principiem. Minētie nosacījumi nekādā veidā nedrīkst ierobežot valsts tiesības izdot tādus likumus, kādus tā uzskata par nepieciešamiem, lai kontrolētu īpašuma izmantošanu saskaņā ar vispārējām sabiedrības interesēm vai nodrošinātu nodokļu vai citu maksājumu, vai sodu samaksu. No minētā izriet, ka valstij ir tiesības izdot tādus likumus, kādus tā uzskata par nepieciešamiem, lai nodrošinātu nodokļu vai citu maksājumu (piemēram, nodevu) savlaicīgu iekasēšanu valsts budžetā. Kā rezultātā valstij ir rīcības brīvība noteikt nodokļu un nodevu veidus, to apmērus un ar tiem sasniedzamos mērķus. Ievērojot minēto Satversmes 105.panta ietvaru, atzīstams, ka palielināta valsts nodevas apmēra noteikšanai gadījumā, ja persona savlaicīgi nevēršas zemesgrāmatā, ir leģitīms mērķis, proti, lai personas savlaicīgi nostiprinātu īpašuma tiesības zemesgrāmatā un nomaksātu valsts paredzētos maksājumus. Vienlaikus norādāms, ka nekustamā īpašuma ieguvēja īpašuma tiesību savlaicīgā nostiprināšanā ir ieinteresēts arī  nekustamā īpašuma atsavinātājs. Savlaicīga īpašuma tiesību nenostiprināšana zemesgrāmatā var radīt un bieži vien rada finansiālus izdevumus, piemēram, saistībā ar nekustamā īpašuma nodokļa nomaksu, nekustamā īpašuma atsavinātājam, kaut arī viņš īpašumu jau nodevis lietošanā nekustamā īpašuma ieguvējam. 
Papildus norādāms, ka ar Ministru kabineta 2012.gada 20.marta sēdes protokola Nr.16 31.§ pieņemts informatīvais ziņojums „Par valsts nodevu un maksas pakalpojumu nošķiršanu un nodevu sistēmas pilnveidošanu” (turpmāk – Informatīvais ziņojums). Informatīvajā ziņojumā norādīts, ka viena no valsts nodevām, kam šobrīd piemīt nodokļa pazīmes, ir valsts nodeva par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā. Minētās nodevas apmēru veidojošā komponente ir maksājums par darījumu, kuru veic persona ar nekustamo īpašumu (darījuma un kapitāla pieauguma nodokļa aizstājējs), un nodeva tiek iekasēta pēc netieša principa, proti, uzliekot par pienākumu šo nodevu samaksāt pircējam, brīdī, kad tas nostiprina īpašuma tiesības zemesgrāmatā. Papildus minētajam norādīts, ka valsts nodeva par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā neparedz atlīdzinājumu tiešā veidā un tās apmērs nav saistīts ar izdevumu, kas radušies iestādei, sniedzot pakalpojumu vai veicot darbības, segšanu.  Taču ar noteiktā valsts nodevas par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu apmēra palīdzību pamatā tiek nodrošināta regulējošā funkcija, kas atspoguļojas gan pašā nodevas noteikšanas diferenciācijā atkarībā no nekustamā īpašuma iegādes veida, gan nekustamā īpašuma tirgus regulācijā. Ievērojot Informatīvajā ziņojumā izklāstītos problēmjautājumus, tajā sniegts valsts nodevas no maksas pakalpojuma nošķiršanas pamatkritērijs, proti, tai piemīt personu darbības regulējoša funkcija. Atbilstoši Informatīvajā ziņojumā ietvertajiem valsts nodevas nošķiršanas pamatkritērijiem, tika izstrādāts un Saeimā 2013.gada 14.martā pieņemts likums „Grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām””. Likumā iekļautā valsts nodevas definīcija nosaka, ka valsts nodeva ir obligāts maksājums valsts budžetā vai šajā likumā noteiktajos gadījumos pašvaldības budžetā par valsts vai pašvaldības institūcijas veicamo darbību, kas izriet no šīs institūcijas funkcijām. Valsts nodevas mērķis ir personu darbību regulēšana (kontrolēšana, veicināšana, ierobežošana), tas ir, ietekmēt ekonomisko subjektu uzvedību. Valsts nodevas, kam piemīt regulējošs raksturs, apmērs nav tiešā veidā saistīts ar institūciju veikto darbību izmaksu segšanu. Ievērojot minēto, secināms, ka valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu diferencēšana atkarībā no termiņa, kādā persona vēršas zemesgrāmatu nodaļā tiesību nostiprināšanai, tiešā veidā veicina īpašuma tiesību savlaicīgu nostiprināšanu, tādējādi nodrošinot zemesgrāmatas kā publiska reģistra mērķi – sniegt publiski ticamu informāciju par nekustamā īpašuma īpašnieku. Turklāt valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu diferencēšanai nav sodoša rakstura, ko pamato turpmāk minētie apsvērumi par iespējām izpildīt visas nepieciešamās darbības, lai sešu mēnešu laikā varētu vērsties zemesgrāmatu nodaļā un lūgt nostiprināt īpašuma tiesības. 
Noteikumu projektā paredzētais termiņš, atbilstoši kuram būtu diferencējama valsts nodeva, ir noteikts, ņemot vērā iespējamās darbības, kas nekustamā īpašuma ieguvējam būtu jāveic pēc dokumenta, kas apliecina nostiprināmās tiesības, parakstīšanas (darbības aizņem ne vairāk kā trīs mēnešus). Tāpat piešķirts papildu laiks (vismaz trīs mēneši), kura laikā personai būs iespējams novērst iepriekš neparedzētus šķēršļus (piemēram, tās slimība vai prombūtne) vai arī veikt citas nepieciešamās darbības (piemēram, pilnvarot pārstāvi), kas nepieciešamas tiesību nostiprināšanai.

Attiecībā uz brīdi, kuram piesaistāms termiņa tecējums, norādāms, ka vispārīgi termiņš tiek piesaistīts dokumenta, kas apliecina nostiprināmās tiesības, parakstīšanas dienai, jo no dokumenta parakstīšanas dienas personai rodas pienākums no dokumenta izrietošās tiesības nostiprināt zemesgrāmatā. Atzīmējams, kar ar dokumenta parakstīšanas dienu būtu  saprotama arī diena, kad stājies spēkā tiesas nolēmums. Tāpat ar dokumenta parakstīšanas dienu saprotama diena, kad zvērināts notārs sastādījis apliecību par laulātā mantas daļu, notariālo aktu par pēdējās gribas rīkojuma akta stāšanos likumīgā spēkā (mantojuma apliecību) un notariālo aktu par apstiprināšanu mantojuma tiesībās pēc likuma (mantojuma apliecību). Vienīgais izņēmums no minētā vispārīgā principa noteikts gadījumos, ja zemesgrāmatā ierakstīta piedziņas atzīme, maksātnespējas atzīme vai cita Zemesgrāmatu likumā vai citos likumos noteikta atzīme, kura kavē labprātīgu tiesību nostiprinājumu. Šādos gadījumos termiņa tecējums sākas no šo atzīmju dzēšanas zemesgrāmatā dienas. Kā izriet no minētā, Noteikumu projekta 1.7.apakšpunktā noteiktais regulējums, ar ko Noteikumi Nr.1250 tiek papildināts ar 16.1 punktu, piemērojams un lielāka valsts nodeva maksājama arī gadījumā, ja tiesības lūdz nostiprināt vēlāk kā sešu mēnešu laikā no dokumenta, kas apliecina nostiprināmās tiesības,  parakstīšanas dienas, bet zemesgrāmatas nodalījumā ierakstīta Zemesgrāmatu likuma 45.panta 7.punktā noteiktā atzīme, tostarp, ja atzīme ierakstīta sešu mēnešu laikā no dokumenta, kas apliecina nostiprināmās tiesības,  parakstīšanas dienas. Šāds regulējums noteikts, lai nodrošinātu pēc iespējas lielāku mērķa (savlaicīga īpašumu tiesību nostiprināšana, veicinot zemesgrāmatas publisko ticamību) sasniegšanas pakāpi. 

Nenoliedzot, ka tūlītēja tiesību nostiprināšana ne vienmēr ir iespējama, piemēram, gadījumā, ja darījuma puses vienojušās par nekustamā īpašuma pirkuma summas sadalīšanu, vai gadījumā, ja nostiprinājuma lūgumam pievienojama trešās personas piekrišana. Vienlaikus secināms, ka arī šādus šķēršļus ir iespējams objektīvi novērst sešu mēnešu laikā no dokumenta, kas apliecina nostiprināmās tiesības, parakstīšanas dienas. Piemēram, ja puses vienojušās par nekustamā īpašuma pirkuma maksas sadalīšanu, tās var noslēgt ķīlas līgumu nesamaksātās summas apmērā un paredzēt, ka nostiprinājuma lūgums īpašuma tiesību nostiprināšanai izskatāms vienlaikus ar nostiprinājuma lūgumu hipotēkas ierakstīšanai.  Atzīmējams, ka termiņa tecējums skaitāms no t.s. pamatlīguma noslēgšanas, jo ar tā noslēgšanu personai rodas pienākums nostiprināt tiesības zemesgrāmatā. 

Ievērojot minēto secināms, ka nevar izslēgt atsevišķu šķēršļu  rašanos un pastāvēšanu, kuru dēļ pirmšķietami nevar izpildīt sešu mēnešu laikā tiesību aktos noteikto pienākumu nostiprināt īpašuma tiesības zemesgrāmatā. Tomēr nostiprinājuma lūdzēju rīcībā izmantojamie tiesību institūti (pilnvarojums lūgt nostiprinājumu, „blakus” līgumu noslēgšana utt.) ir pietiekami, lai tiesiskais regulējums, kas paredz paaugstinātu valsts nodevas apmēru, neradītu negatīvas sekas. Ievērojot minēto, atzīstams, ka personas, kas savlaicīgi nostiprina īpašuma tiesības, un personas, kas to nedara, atrodas salīdzināmos apstākļos. Tādejādi pieļaujams noteikt atšķirīgu attieksmi pret personu, kas savlaicīgi nostiprina tiesības un personu, kas to neveic savlaicīgi subjektīvu motīvu dēļ. Vienlaikus norādāms, ka noteikumu projektā noteiktajam tiesiskajam regulējumam, saskaņā ar kuru tiek palielināts valsts nodevas apmērs par nesavlaicīgu īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā, tiek noteikts pārejas posms, tas ir, personām vēl sešu mēnešu laikā no Noteikumu projekta spēkā stāšanās dienas tiek dots laiks, kurā vēršoties zemesgrāmatu nodaļā tiesību nostiprināšanai, palielinātā valsts nodeva netiek iekasēta. Turklāt minētā tiesība personām tiek piešķirta neatkarīgi no dokumenta, uz kā pamata lūdz nostiprināt īpašuma tiesības, parakstīšanas dienas. Noteikumu projekta 1.7.apakšpunkts ar ko Noteikumus Nr.1250 papildina ar 16.1 punktu, būs attiecināms, ja nostiprinājuma lūgums tiks iesniegts pēc 2014.gada 1.jūlija, un dokuments, uz kā pamata nostiprināmas īpašuma tiesības, parakstīts pirms 2014.gada 1.janvāra. Līdz ar to tiesiskais regulējums, saskaņā ar kuru paredzēts palielināt valsts nodevas apmēru, noteikts, ievērojot samērīguma principu. 
Jāatzīmē, ka valsts nodevas apmērs pats par sevi nevar būt attaisnojums tiesību nenostiprināšanai. Saskaņā ar Civillikuma 993.pantu nodošana nenodibina lietu tiesības uz nekustamo īpašumu, tās iegūst ar tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā. Ievērojot minēto, secināms, ka izpildoties nosacījumiem (ieguvējam nostiprinātas īpašuma tiesības zemesgrāmatā), uzskatāms, ka līgums, ar kuru iegūtas tiesības uz nekustamo īpašumu, izpildīts pilnīgi. Proti, ka puses ir pienācīgi izpildījušas savas saistības. Līdz ar to nekustamā īpašuma ieguvējam pirms nekustamā īpašuma iegādes jārēķinās ar tā iegādi saistītām kopējām izmaksām ne tikai attiecībā uz pirkuma summas, bet arī no normatīvajiem aktiem izrietošo obligāto maksājumu nomaksu.

Papildus norādāms, ka Zemesgrāmatu likuma 61.pantā un Noteikumu Nr.1250 2.punktā noteiktā tiesiskā regulējuma būtība ir noteikt brīdi, kad maksājama nodeva, jeb brīdi, uz kuru tai jābūt apmaksātai, proti, ka tiesības nostiprināmas tikai pēc tam, kad samaksāta valsts nodeva jeb to, ka valsts nesniedz nodrošinājumu pēcapmaksas kārtībā. Līdz ar to apstāklis, ka persona valsts nodevu būs apmaksājusi sešu mēnešu laikā no dokumenta, kas apliecina nostiprināmās tiesības, parakstīšanas dienas, nav ņemams vērā, jo persona vismaz sešus mēnešus nebūs izpildījusi Civillikumā noteikto pienākumu nostiprināt īpašuma tiesības zemesgrāmatā. Tā kā tiesiskā regulējuma mērķis ir veicināt savlaicīgu tiesību nostiprināšanu, līdz ar to būtisks ir brīdis, kad persona iesniedz nostiprinājuma lūgumu tiesību nostiprināšanai. Līdz ar to pamatoti par termiņa atskaites brīdi, no kura būtu maksājama lielāka nodeva, noteikt dokumenta, kas apliecina nostiprināmās tiesības zemesgrāmatā, parakstīšanas dienu. Turklāt cits termiņa atskaites brīdis nesasniegtu noteikumu grozījumu mērķi.
2) atceltu valsts nodevas maksimālos apmērus (Noteikumu projekta 1.1. un 1.7.apakšpunkts).

Tādejādi tiek nodrošināta Starptautiskā Valūtas fonda ziņojumā par nekustamā īpašuma nodokļa reformu minētā ieteikuma ieviešana. Vienlaikus tiek nodrošināts, ka valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu apmērs nav atkarīgs no nekustamā īpašuma vērtības, un nenostāda ekskluzīvu īpašumu ieguvēju, piemēram, tāda nekustama īpašuma ieguvēju, kas iegādājas nekustamu īpašumu, kura vērtība pārsniedz 1,5 milj. Ls (2,13 milj. euro), labvēlīgākā situācijā pār citiem. 
Jāatzīmē, ka valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā maksimālo apmēru atcelšanu visos gadījumos, arī komersantiem, pamatojums rodams Latvijas uzņemto saistību izpildē. Eiropas Ekonomiskās zonas līguma 61. pants noteic, ka, ja vien šajā līgumā nav paredzēts citādi, ar līgumu nav saderīgs nekāds atbalsts, ko piešķir Eiropas Kopienas dalībvalsts vai Eiropas Brīvās tirdzniecības asociācijas valsts, vai jebkādā veidā sniedz no valsts līdzekļiem un, kas rada vai draud radīt konkurences traucējumus, dodot priekšroku atsevišķiem uzņēmumiem vai atsevišķu preču ražošanai, ciktāl šāds atbalsts ietekmē tirdzniecību starp Līgumslēdzējām Pusēm. Atzīts, ka pasākumu uzskata par valsts atbalstu Eiropas Ekonomiskās zonas līguma 61. panta 1. punkta izpratnē, ja tas atbilst visiem četriem šādiem kritērijiem – atbalstu piešķīrusi valsts vai tas piešķirts no valsts līdzekļiem; atbalsts tā saņēmējiem rada priekšrocības, kuru rezultātā samazinās izmaksas, kas parasti jāsedz, veicot uzņēmējdarbību; piešķirtā priekšrocība ir īpaša vai selektīva tādā ziņā, ka rada labvēlīgākus apstākļus atsevišķiem uzņēmumiem vai atsevišķām preču ražošanai; atbalsts rada vai draud radīt konkurences traucējumus un ietekmē tirdzniecības starp līgumslēdzējām pusēm. Atzīts, ka valsts atbalsts ietekmē tirdzniecību arī tajos gadījumos, kad pats atbalsta saņemošais uzņēmums neveic pārrobežu darbību, jo piešķirot valsts atbalstu kādam uzņēmumam, šādi var tikt uzturēts vai palielināts iekšējais piedāvājums, un tā rezultātā var samazināties citās valstīs reģistrētu uzņēmumu iespējas attiecīgās valsts tirgū piedāvāt savus pakalpojumus. Saglabājot valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā maksimālā apmēra ierobežojumu, tiktu nenostādīta kapitālsabiedrība, kuras pamatkapitālā tiek ieguldīts 100000 latu vērts nekustamais īpašums, labvēlīgākā situācijā pār to kapitālsabiedrību, kuras pamatkapitālā tiek ieguldīts nekustamais īpašumus, kura vērtība ir mazāka par 100000 latiem, un šāda regulējuma saglabāšanas vērtējama kā valsts atbalsts un var novest pie pārkāpuma procedūras pret Latvijas valsti uzsākšanu.  Ievērojot minēto, Ministru kabineta noteikuma projekts neparedz, saglabāt maksimālā valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā, ja nekustamais īpašums iegūts ieguldot pamatkapitālā, gadījumos. 
Pamatojoties uz minētiem apsvērumiem, maksimālais valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā apmērs nevar tikt saglabāts arī pārējos gadījumos, pamatojot tā saglabāšanu ar nelabvēlīgu ietekmi uz Latvijas investīciju piesaistes un uzņēmējdarbības vidi, sadārdzinot uzņēmumu, īpaši ražojošo uzņēmumu, izmaksas, kas saistītas ar nekustamā īpašuma iegādes izmaksu pieaugumu, un tādējādi negatīvi ietekmējot vietējo un ārvalstu uzņēmēju lēmumu par ieguldījumu veikšanu valstīs. 
3) veicinātu mājokļa iegādes tirgus stabilitāti (Noteikumu projekts 1.1.apakšpunkts)

Pēdējos gados Latvijas dzīvokļu tirgū ir mainījusies pircēju struktūra un kā jauni tirgus dalībnieki ir kļuvuši komercbanku radniecīgās kompānijas fondi, kas uzpērk bankas pārņemtos īpašumus. Konstatētais mājokļu cenu kāpums ir tāds, kas var mazināt vai apdraudēt mājokļa pieejamību fiziskām personām, kuras nekustamo īpašumu iegūst ar mērķi tajā dzīvot pašiem vai nodrošināt vecākus, bērnus vai citu radinieku ar mitekli. Ievērojot minēto, saskatāma nepieciešamība palielināt valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu apmēru juridiskām personām, ja tās iegādājas dzīvokļa īpašuma, jo īpaši šādos gadījumos:

1) dzīvokļa īpašums netiek iegādāts, lai tajā dzīvotu, bet lai no tā atsavināšanas vai izīrēšanas gūtu iespējams lielāku peļņu;

2) ievērojot dzīvokļa īpašuma iegādes mērķi, tas kopumā palielina mājokļa cenu indeksu, tādejādi samazinot iespējas fiziskām personām iegādāties mājokli un negatīvi ietekmēt patēriņa cenu kāpumu. Attiecīga regulējuma ieviešana var radīt tādu papildu ieguvumu, kas vērsts uz patēriņa cenu kāpumu. 
Noteikumu projektā paredzētā regulējuma izpilde tiks nodrošināta ar ieviesto valsts nodevas diferenciāciju, ja noteiktā laikā, komersants nenostiprinās īpašuma tiesības uz dzīvokļa īpašumu. Valsts nodevas diferenciācija nav atkarīga no īpašuma ieguvēja statusa vai dokumenta uz kā pamata iegūtas īpašuma tiesības. Jāatzīmē, ka pēc Tiesu administrācijas sniegtajiem datiem, 2012.gadā juridiskas personas nostiprinājuma lūgumus zemesgrāmatu nodaļā iesniedz savlaicīgi. 1,3 % gadījumos juridiskās personas iesniedz nostiprinājuma lūgumu zemesgrāmatā pēc sešiem mēnešiem no dokumenta, kas apliecina nostiprināmās tiesības. Ievērojot minēto, nav saskatāma nepieciešamību papildu nodevas diferenciācijai ieviest vēl citus mehānismus, lai nodrošinātu palielinātas valsts nodevas par juridiskas personas īpašuma tiesību uz dzīvokļu īpašumiem nostiprināšanu. 
4) ārējā normatīvā aktā noteiktu kārtību, kādā valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā aprēķināšanas vajadzībām aprēķināma kadastrālā vērtība daļai no zemes vienības, ko pievieno blakus esošai zemes vienībai (Noteikumu projekta 1.3.apakšpunkts).

Atsavinot daļu no zemes vienības, kuru pievieno blakus esošai zemes vienībai, Kadastra informācijas sistēmā netiek veidots jauns nekustamā īpašuma objekts, līdz ar to tai netiek noteikta kadastrālā vērtība. Pastāvot šādai situācijai, nav iespējams izpildīt Noteikumos Nr.1250 noteikto, ka nekustamā īpašuma atsavināšanas summas noteikšanai valsts nodevas aprēķināšanai tiek salīdzināta atsavināšanas līgumā norādītā atsavināšanas summa un kadastrālā vērtība. Noteikumu projekts paredz, ka darījuma rezultātā iegūstot daļu no zemes vienības, kas tiek pievienota blakus esošajai zemes vienībai, tās kadastrālā vērtība ir proporcionāla zemes vienības, kurai pievieno daļu no zemes vienības, kadastrālai vērtībai. Darījuma mērķis ir palielināt tā nekustamā īpašuma platību, kuram pievieno daļu no zemes vienības, tāpēc darījums pēc būtības notiek ar tādu daļu no zemes vienības, kuras kadastrālās vērtības veidojošās komponentes, piemēram, zemes lietošanas mērķi, ir līdzīgas ar tā nekustamā īpašuma, kuram pievieno daļu no zemes vienības, kadastrālās vērtības veidojošām komponentēm. Turklāt, valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā noteikšanai izmanto tā objekta novērtējumu, uz ko iegūst īpašuma tiesības. Tādejādi daļas no zemes vienības kadastrālās vērtības aprēķināšanai par pamatu ņemama tās zemes vienības kadastrālā vērtība, kurai pievieno daļu no zemes vienības. Papildus norādāms, ka valsts nodevas apmēra noteikšanai nekustamā īpašuma atsavināšanas summa tiek salīdzināta ar konkrētā nekustamā īpašuma kadastrālo vērtību, kāda tā ir tiesību nostiprināšanas brīdī. 
5) Precizētu regulējumu attiecībā uz kārtību, kādā nosakāma valsts nodeva par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā, pamatojoties uz uztura līgumu (Noteikumu projekta 1.5.apakšpunkts).

Saskaņā ar Noteikumu Nr.1250 8.punktu valsts nodevas aprēķināšanai uztura līguma gadījumā salīdzina beztermiņa vai mūžīga maksājuma vērtību un nekustamā īpašuma kadastrālo vērtību. Saskaņā ar Civillikuma 2096.pantu ar uztura līgumu viena puse nodod otrai naudā vai graudā kādu mantisku vērtību, par ko otrā tai dod uzturu, kamēr uztura ņēmējs dzīvo, ja vien par šā pienākuma ilgumu nav norunāts citādi. Ievērojot, ka nereti uztura līgumā puses uzturu nav novērtējušas naudas izteiksmē, Noteikumu Nr.1250 10.punkts noteic pašvaldības pienākumu noteikt pienākuma vērtību, ja nekustamo īpašumu atsavina pret pienākumiem. Noteikumu Nr.1250 11.punktā noteiktā beztermiņa vai mūžīga maksājuma vērtības aprēķināšanai, gada maksājuma summu reizina ar 10. Kaut arī ar gada maksājuma summu saprot gada pienākuma vērtības summu, tomēr gramatiska Noteikumu Nr.1250 11.punkta interpretācija var radīt pirmšķietamu neskaidrību, kādā veidā nosakāma beztermiņa vai mūžīga maksājuma vērtība uztura līguma gadījumā.

6) noteiktu valsts nodevas par ķīlas tiesību nostiprinājumu apmēru gadījumā, ja ķīlas tiesība tiek nostiprināta ne tikai no aizdevuma līguma izrietošo prasījumu nodrošināšanai (Noteikumu projekta 1.6.apakšpunkts). 
Vienlaikus ar ķīlu var nodrošināt arī nākotnē radušos prasījumus arī no tādiem līgumiem, kā piegādes līguma, apdrošināšanas līguma, sadarbības līguma u.c. līgumiem. Ievērojot, ka šādos gadījumos ķīlas tiesība tiek nodibināta, pamatojoties uz privāttiesiskā kārtā noslēgtu līgumu, valsts nodevas apmērs arī šādos gadījumos jānosaka līdzīgs tam valsts nodevas apmēram, kāds noteikts gadījumā, ja ķīlas tiesību nostiprina no aizdevuma līguma izrietošo prasījumu nodrošināšanai. 
7) precizētu Noteikumos Nr.1250 noteikto personu, kas atbrīvotas no valsts nodevas, sarakstu, ievērojot veiktās izmaiņas normatīvajos aktos (Noteikumu projekta 1.8. un 1.9.apakšpunkts).

Ievērojot 2012.gada 22.decembra likumu „Par Zemnieku un zvejnieku saimniecību likuma atcelšanu”, Noteikumos Nr.1250 noteiktais regulējums, atbilstoši kuram no valsts nodevas ir atbrīvotas zemnieku vai zvejnieku saimniecības vai to īpašnieki, kuriem pāriet īpašuma tiesības saskaņā ar Zemnieku un zvejnieku saimniecību likuma pārejas noteikumu 3.punktu, zaudējis aktualitāti. Līdz ar to ar Noteikumu projektu tiek svītrots Noteikumu Nr.1250 17.12.apakšpunkts.

Ar 2010.gada 21.oktobra likumu „Grozījumi Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumā” grozīts likuma nosaukums uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likumu. Ievērojot, ka Noteikumu Nr.1250 17.9.apakšpunkts satur atsauci uz Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumu, tas precizējams. Vienlaikus apakšpunktā noteiktā tiesību norma privātpersonām rada maldīgu uzskatu, ka atbrīvojums no valsts nodevas nosakāms visos gadījumos, kad nekustamais īpašums tiek atsavināts Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā noteiktā kārtībā. Šādos gadījumos netiek ņemts vērā likuma pārejas noteikumu 2.punkts, kas paredz, ka atbrīvojums no valsts nodevas tiek piemērots tikai gadījumā, ja darījumā, uz kura pamata iegūts nekustamais īpašums, kā maksāšanas līdzeklis pilnībā vai daļēji izmantoti privatizācijas sertifikāti. Tiesiskās skaidrības nodrošināšanas nolūkos, papildināms regulējums, to saskaņojot ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma pārejas noteikumu 2.punktu.

 8) saskaņotu Noteikumos Nr.1250 lietoto terminoloģiju ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra likumā lietoto terminoloģiju Noteikumu projekta 1.2., 1.4.apakšpunkts).

Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 1. panta 9. punktā ir definēts termins „kadastrālā vērtība”, proti, kadastrālā vērtība ir pēc vienotiem kadastrālās vērtēšanas principiem noteiktā datumā atbilstoši kadastra datiem noteikta kadastra objekta vērtība naudas izteiksmē. Kadastrālā vērtība neietver mež​audzes vērtību. Vienlaikus minētā likuma 76. pants noteic, ka nekustamā īpašuma novērtējums kadastrā ir nekustamā īpašuma kadastrālās vērtības un nekustamā īpašuma sastāvā esošās mežaudzes vērtības summa.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	  Fiziskas un juridiskas personas, kuras plāno iegūt īpašumā nekustamo īpašumu. 
Saskaņā ar Latvijas Republikas Statistikas pārvaldes publicēto statistiku, uz 2012. gada 1. decembri Latvijas Republikā bija 2 073 tūkstoši iedzīvotāji (skatīts  http://www.csb.gov.lv/statistikas-temas/2011gada-tautas-skaitisana-galvenie-raditaji-33608.html, 27.11.2012.) un  145 tūkstoši juridiskas personas (komersanti,  individuālie komersanti, pašnodarbinātās personas, zemnieku un zvejnieku saimniecības, fondi, nodibinājumi, biedrības, valsts budžeta iestādes, pašvaldību budžeta iestādes) (skatīts    http://www.csb.gov.lv/statistikas-temas/statistikas-uznemumu-registrs-galvenie-raditaji-30076.html, 27.11.2012.).

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Noteikumu projekta 1.1.apakšpunkts atstāj ietekmi uz personām, kas iegūst ļoti vērtīgus nekustamos īpašumus. Atbilstoši Tiesu administrācijas sniegtajai informācijai 2012.gadā valsts nodevas apmērs maksimālos apmērus sasniedzis 39 gadījumos, uz pirkuma līguma pamata atsavinot tādu nekustamo īpašumu, kura iegādes vērtība pārsniedz 1,5 milj. latu (2,13 milj. euro). Šādu nekustamo īpašumu ieguvēju īpatsvars sadalījumā pēc personas statusa ir šāds – Latvijā reģistrēta juridiska persona – 32, ārvalsts juridiska persona – 6, vienā gadījumā – valsts. Jāatzīmē, ka šajā periodā nav konstatēti gadījumi, kad uz dāvinājuma līguma pamata tiktu atsavināts 1,67 milj. latu (2,37 milj. euro) vērts nekustams īpašums. Ievērojot minēto, Noteikumu projekta 1.1.apakšpunkts, kas atceļ valsts nodevas maksimālo apmēru dāvinājuma līguma gadījumā, teorētiski var radīt papildu finansiālo slogu.

Noteikumu projekta 1.1. apakšpunkts, kas atceļ maksimālo valsts nodevas apmēru, gadījumā, ja nekustamo īpašumu iegulda pamatkapitālā, finansiālu ietekmi radīs nelielam ieguvēju lokam. Atbilstoši Tiesu administrācijas sniegtajai informācijai 73 gadījumos pamatkapitālā ieguldīja tādu nekustamo īpašumu, kura vērtība pārsniedz 100 tūkst. latu (142 tūkst.euro). 
Juridiskām personām, kuras veic komercdarbību, iegādājoties dzīvokļa īpašumu, valsts nodevas apmērs tiek trīskāršots. Taču ievērojot to statusu un zināšanas, kādas nepieciešamas, lai sekmīgi veiktu komercdarbību ar mērķi gūt peļņu, minētās personas izvērtēs iespējas un nepieciešamību komercdarbību saistīt ar nekustamā īpašuma iegādi un izīrēšanu. Savukārt, konstatējot minēto darbību nerentabilitāti, tieši minētais apstāklis būs noteicošais, lai tā dzīvokļa īpašuma neiegādātos, nevis zemesgrāmatas pieejamības mazināšanās sakarā ar paaugstināto valsts nodevu.
Savukārt Noteikumu projekta 1.6.apakšpunkts atstāj ietekmi uz personām, kas ieķīlā nekustamo īpašumu prasījuma, kas pārsniedz 1.milj.latu (1.4 milj.euro), nodrošināšanai. Atbilstoši Tiesu administrācijas sniegtajai informācijai, 2012.gadā konstatēti 215 šādi gadījumi. Informācija, par cik palielinās valsts nodevas par ķīlas tiesību nostiprināšanu apmērs, nav iegūstami, jo valsts nodevas par ķīlas tiesību nostiprināšanu maksimālais apmērs var tikt sasniegts, vairākkārtīgi grozot aizdevuma summu. 

Noteikumu projekta 1.7.apakšpunkts atstāj finansiālu ietekmi uz personām, kas savlaicīgi nevēršas zemesgrāmatā īpašuma tiesību nostiprināšanai. 
Vienlaikus secināts, ka nepastāv objektīvi iemesli, kādēļ persona nevarētu vērsties zemesgrāmatu nodaļā sešu mēnešu laikā no dokumenta, kas apliecina nostiprināmās tiesības, parakstīšanas. 
Valsts nodevu paaugstinot, piemērojot koeficientu 1,5, valsts nodevas palielinājums ir papildu motivējošs faktors, lai veicinātu savlaicīgu ar nekustamā īpašuma saistīto tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā. Finansiālā ietekme gadījumā, ja persona savlaicīgi nevēršas zemesgrāmatu nodaļā un valsts nodevas apmērs tiek noteikts, piemērojot koeficientu 1,5, ir šāda:
Atsavināšanas veids

Procentu likme
Nekustamā īpašuma vērtība
Valsts nodevas apmērs (Ls)

Valsts nodevas apmērs, piemērojot koeficientu 1,5 (pieaugums) Ls

Pirkuma līgums

2%

15000

300

450
150
30000

600

900
300
Dāvinājumu līgums

3%

15000

450
675
225
30000

900

1350
450
Nekustamā īpašuma ieguldīšana pamatkapitālā

1%

15000

150

225
75
30000

300

450
150
Mantošana lietās par apstiprināšanu mantojuma tiesībās
· Laulātajam un kopā ar mantojuma atstājēju dzīvojušajiem pirmās, otrās un trešās šķiras mantiniekiem

0,25%

15000

37,50

56,25
18,75
30000

75
112,50
37,50
· Pārējie pirmās un otrās šķiras mantiniekiem

0,5%

15000

75

112,50
37,50
30000

150
225
75
Mantošana lietās par  pēdējās gribas rīkojuma akta vai mantojuma līguma stāšanos likumīgā spēkā

· Laulātajam un pirmās, otrās un trešās šķiras mantiniekiem

0,125%

15000

18,75
28,13
9,38
30000

37,50

56,25
18,75
· Testamentārajiem vai līgumiskajiem mantiniekiem, ja tie ir sabiedriskā labuma organizācijas

1,5%

15000

225

337,50
112,50
30000

450

675
225
Latvijā valsts nodeva par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā ieviesta kā maksa par nodrošinājumu, ko sniedz valsts un daļēji aizstāj nodokli, kas Latvijā nav ieviests un kurai piemīt regulējoša funkcija. Ievērojot minēto, iespēja diferencēt valsts nodevu tika vērtēta kopsakarā ar Eiropas Savienības dalībvalstīs noteikto īpašuma atsavināšanas nodokļa likmēm un veiksmīgi īstenotu praksi, paredzot atšķirīgu noteiktā maksājuma apmēru, ja persona pieteikumu zemesgrāmatu nodaļai iesniedz pēc noteikta termiņa. Uzskatāms, ka valsts nodevas diferenciācija ievēro saprātīgu līdzsvaru starp sasniedzamo mērķi – savlaicīgu tiesību nostiprināšanu un zemesgrāmatas publiskās ticamības nodrošināšanu un nepieciešamību aizsargāt personas tiesības uz īpašumu, kā arī veicināt mājokļa iegādes tirgus stabilitāti.
Lai mazinātu Noteikumu projekta finansiālo ietekmi, Noteikumu projekts paredz pārejas posmu un personām vēl sešu mēnešu laikā no Noteikumu projekta spēkā stāšanās dienas tiek dots laiks, kurā, vēršoties zemesgrāmatu nodaļā tiesību nostiprināšanai, palielinātā valsts nodeva netiek iekasēta. Turklāt minētā tiesība personām tiek piešķirta neatkarīgi no dokumenta, uz kā pamata lūdz nostiprināt īpašuma tiesības, parakstīšanas dienas. 

Noteikumu projekta 1.3.-1.5. un 1.8.apakšpunktā ietvertajam tiesiskajam regulējumam nav finansiālas ietekmes. 

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Noteikumu projekts nerada jaunas tiesības vai pienākumus. Personām būs zināms, kā nosakāma nekustamā īpašuma atsavināšanas vērtība, ja atsavinās daļu no zemes vienības. Personām būs zināmi precīzi valsts nodevas aprēķināšanas noteikumi uztura līguma gadījumā. 

Valsts nodevas apmērs tiek palielināts gadījumā, ja persona savlaicīgi nevēršas zemesgrāmatu nodaļā tiesību nostiprināšanai. Plānotais regulējums veicinās tiesību nostiprināšanu, jo seši mēneši ir pietiekami ilgs laiks, lai veiktu visus nepieciešamos procesus nepieciešamo dokumentu iegūšanā (šo gadījumu īpatsvars ir 15%), un valsts nodevas palielinājums motivēs personas bez vilcināšanās iegūt nepieciešamos dokumentus. Līdz ar to tiesiskais stāvoklis attiecībā uz nekustamā īpašuma ieguvēju tiks fiksēts ātrāk, tādējādi nodrošinot, ka jebkura trešā persona, tajā skaitā, valsts un pašvaldība, iegūs informāciju par jauno nekustamā īpašuma ieguvēju pēc iespējas ātrāk no darījuma, kas apliecina īpašuma tiesību pāreju, parakstīšanas brīža. Vienlaikus tiks nodrošināta zemesgrāmatas ieraksta un publiskās ticamības principa sasniegšanas pakāpe. Jāatzīmē, ka savlaicīgai īpašuma tiesību nostiprināšanai zemesgrāmatā ir saskatāmi arī būtiski ieguvumi, gan attiecībā uz nekustamā īpašuma ieguvēju, jo tiek samazināts risks, ka nekustamais īpašums tiek atsavināts citai personai un potenciālā nepieciešamība strīdu risināt tiesas ceļā. Tāpat šādam regulējuma saskatāmi būtiski ieguvumi attiecībā uz nekustamā īpašuma atsavinātāju, jo samazinās risks, ka radīsies papildu finansiāli izdevumi, piemēram, saistībā ar nekustamā īpašuma nodokļa nomaksu, kaut arī nekustamā īpašuma atsavinātājs īpašumu jau būs nodevis lietošanā nekustamā īpašuma ieguvējam.

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Projekts šo jomu neskar.

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	7.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Rādītāji
	2013. (tūkst. euro)
	Turpmākie trīs gadi (tūkst. euro)

	
	
	2014.
	2015.
	2016.

	
	Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam
	Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam
	Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Budžeta ieņēmumi:
	402291,0
	0
	3394,3
	 3840,8
	3840,8

	1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpo-jumiem un citi pašu ieņēmumi
	402291,0
	0
	3394,3
	3840,8
	3840,8

	1.2. valsts speciālais budžets
	0
	0
	0
	0
	0

	1.3. pašvaldību budžets
	0
	0
	0
	0
	0

	2. Budžeta izdevumi:
	
	0
	
	
	

	2.1. valsts pamatbudžets
	0
	0
	0
	0
	0

	2.2. valsts speciālais budžets
	0
	0
	0
	0
	0

	2.3. pašvaldību budžets 
	0
	0
	0
	0
	0

	3. Finansiālā ietekme:
	402291,0
	0
	3394,3
	3840,8
	3840,8

	3.1. valsts pamatbudžets
	402291,0
	0
	3394,3
	3840,8
	3840,8

	3.2. speciālais budžets
	0
	0
	0
	0
	0

	3.3. pašvaldību budžets 
	0
	0
	0
	0
	0

	4. Finanšu līdzekļi papildu izde​vumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)
	X
	0
	0
	0
	0

	
	
	0
	0
	0
	0

	
	
	0
	0
	0
	0

	5. Precizēta finansiālā ietekme:
	X
	0
	3394,3
	3840,8
	3840,8

	5.1. valsts pamatbudžets
	
	0
	3394,3
	3840,8
	3840,8

	5.2. speciālais budžets
	
	0
	0
	0
	0

	5.3. pašvaldību budžets 
	
	0
	0
	0
	0

	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevu​mu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):
	6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins

2014.gads 

Saskaņā ar likumu „Par valsts budžetu 2013.gadam” nenodokļu ieņēmumi plānoti Ls 282 731 696 (EUR 402 290 960). Ieņēmumi no nodevas par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā netiek atsevišķi plānoti. Līdz ar to Noteikumu projekta ietekmes uz valsts budžetu aprēķiniem izmantotas Finanšu ministrijas sniegtās indikatīvās prognozes.

1. Saskaņā ar Finanšu ministrijas sniegto informāciju 2013.gadā ieņēmumi no valsts nodevas par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā attiecībā uz mantojumu un dāvinājumu tiek plānoti Ls 1 200 203 apmērā. 

 Prognozējams, ka 2014.gada 6 mēnešos no zemesgrāmatu nodaļās iesniegtajiem nostiprinājuma lūgumiem attiecībā uz mantojumu un dāvinājumu 16,5% tiks iesniegti vēlāk kā 6 mēnešus pēc dokumentu, kas apliecina nostiprināmās tiesības, parakstīšanas. Valsts nodevas apmērs, kam piemērojams koeficients 1,5 – Ls 99 017 (16,5% no Ls 1 200 203/2).

Valsts nodevas ieņēmumu prognoze – (Ls 1 200 203– Ls 99 017) + ( Ls 99 017 x koeficients 1,5) = Ls 1 101 186 + Ls 148 526= Ls 1 249 712.

 Izmaiņas – Ls 1 249 712 - Ls 1 200 203= Ls 49 509.

2. Saskaņā ar Finanšu ministrijas sniegto informāciju 2013.gadā ieņēmumi no valsts nodevas par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā, kas iekasēta no fiziskām personām, izņemot mantojumus un dāvinājumus, tiek plānoti Ls 11 624 540 apmērā.

Prognozējams, ka 2014.gada 6 mēnešos no zemesgrāmatu nodaļās fizisko personu iesniegtajiem nostiprinājuma lūgumiem, izņemot attiecībā uz mantojumiem un dāvinājumiem iesniegtajiem, 7,6 % tiks iesniegti vēlāk kā 6 mēnešus pēc dokumentu, kas apliecina nostiprināmās tiesības, parakstīšanas. Valsts nodevas apmērs, kam piemērojams koeficients 1,5 – Ls 441 733 (7,6% no Ls 11 624 540/2).

Valsts nodevas ieņēmumu prognoze – (Ls 11 624 540 – Ls 441 733) + (Ls 441 733 x koeficients1,5) = Ls 11 182 807 + Ls 662 600 = Ls 11 845 407
 Izmaiņas – Ls 11 845 407 - Ls 11 624 540= Ls 220 867
3. Saskaņā ar Finanšu ministrijas sniegto informāciju 2012.gadā ieņēmumi no valsts nodevas par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā, kas iekasēta no juridiskām personām, izņemot mantojumus un dāvinājumus, tiek plānoti Ls 13 372 876 apmērā.

3.1. Prognozējams, ka 2014.gada 6 mēnešos no zemesgrāmatu nodaļās juridisko personu iesniegtajiem nostiprinājuma lūgumiem, izņemot attiecībā uz mantojumiem un dāvinājumiem iesniegtajiem, 1,3 % tiks iesniegti vēlāk kā 6 mēnešus pēc dokumentu, kas apliecina nostiprināmās tiesības, parakstīšanas. Valsts nodevas apmērs, kam piemērojams koeficients 1,5 – Ls 86 924 (1,3 % no Ls 13 372 876/2).

Valsts nodevas ieņēmumu prognoze – (Ls 13 372 876 – Ls 86 924) + (Ls 86 924 x koeficients 1,5) = Ls 13 285 952  + Ls 130 386 = Ls 13 416 338.

 Izmaiņas – Ls 13 416 338 - Ls 13 372 876 = Ls 43 462
3.2. Paredzēts valsts nodevas apmēra procentuālo likmi paaugstināt no 2% uz 6% gadījumos, kad tiek veikta dzīvokļa īpašuma atsavināšana juridiskai personai, kura veic komercdarbību.

Iekasētās valsts nodevas apmērs, piemērojot 2% likmi par minētajiem pirkuma līgumiem, t.sk., iegūstot izsolē vai bezatlīdzības ceļā, 2012.gadā bija Ls 665 165.

Plānotais valsts nodevas ieņēmumu palielinājums 2014.gadā, piemērojot 6% likmi, ir Ls 1 330 330 (Ls 665 165 x 6 / 2 – Ls 665 165).

3.3. Atceļot maksimālā valsts nodevas apmēra ierobežojumu, prognozējams valsts nodevas ieņēmumu pieaugums. Saskaņā ar statistikas datiem no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas ietekme prognozējama no nodevas, kura tiek iekasēta no juridiskām personām.

2012.gadā maksimālās valsts nodevas iemaksas bija Ls 873 992. Atceļot ierobežojumu, valsts nodevas ieņēmumi ir Ls 1 615 361. 

Valsts nodevas palielinājums ir Ls 741 369 (Ls 1 615 361 – Ls 873 992).

Pavisam izmaiņas valsts budžeta ieņēmumos ir Ls (49 509 +  220 867 + 43 462 + 1 330 330 + 741 369 ) = Ls 2 385 537 (EUR 3 394 313)

2015.gads un turpmākie gadi

Saskaņā ar likumu „Par valsts budžetu 2013.gadam” nenodokļu ieņēmumi plānoti Ls 282 731 696. Ieņēmumi no nodevas par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā netiek atsevišķi plānoti. Līdz ar to noteikumu projekta ietekmes uz valsts budžetu aprēķiniem izmantotas Finanšu ministrijas sniegtās indikatīvās prognozes.

1. Saskaņā ar Finanšu ministrijas sniegto informāciju 2013.gadā ieņēmumi no valsts nodevas par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā attiecībā uz mantojumu un dāvinājumu tiek plānoti Ls 1 200 203 apmērā. 

 Prognozējams, ka 2015. un turpmākajos gados no zemesgrāmatu nodaļās iesniegtajiem nostiprinājuma lūgumiem attiecībā uz mantojumu un dāvinājumu 16,5% tiks iesniegti vēlāk kā 6 mēnešus pēc dokumentu, kas apliecina nostiprināmās tiesības, parakstīšanas. Valsts nodevas apmērs, kam piemērojams koeficients 1,5 – Ls 198 034 (16,5% no Ls 1 200 203).

Valsts nodevas ieņēmumu prognoze – (Ls 1 200 203– Ls 198 034) + (198 034 x koeficients1,5) = Ls 1 002 169 + Ls 297 051= Ls 1 299 220.

 Izmaiņas – Ls 1 299 220 - Ls 1 200 203= Ls 99 017.

2. Saskaņā ar Finanšu ministrijas sniegto informāciju 2013.gadā ieņēmumi no valsts nodevas par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā, kas iekasēta no fiziskām personām, izņemot mantojumus un dāvinājumus tiek plānoti Ls 11 624 540 apmērā.

Prognozējams, ka 2015. un turpmākajos gados no zemesgrāmatu nodaļās fizisko personu iesniegtajiem nostiprinājuma lūgumiem, izņemot attiecībā uz mantojumiem un dāvinājumiem iesniegtajiem, 7,6 % tiks iesniegti vēlāk kā 6 mēnešus pēc dokumentu, kas apliecina nostiprināmās tiesības, parakstīšanas. Valsts nodevas apmērs, kam piemērojams koeficients 1,5 – Ls 883 465 (7,6% no Ls 11 624 540).

Valsts nodevas ieņēmumu prognoze – (Ls 11 624 540 – Ls 883 465) + (Ls 883 465 x koeficients1,5) = Ls 10 741 075 + Ls 1 325 198 = Ls 12 066 273
 Izmaiņas – Ls 12 066 273 - Ls 11 624 540= Ls 441 733
3. Saskaņā ar Finanšu ministrijas sniegto informāciju 2012.gadā ieņēmumi no valsts nodevas par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā, kas iekasēta no juridiskām personām, izņemot mantojumus un dāvinājumus, tiek plānoti Ls 13 372 876 apmērā.

3.1. Prognozējams, ka 2015. un turpmākajos gados no zemesgrāmatu nodaļās juridisko personu iesniegtajiem nostiprinājuma lūgumiem, izņemot attiecībā uz mantojumiem un dāvinājumiem iesniegtajiem, 1,3 % tiks iesniegti vēlāk kā 6 mēnešus pēc dokumentu, kas apliecina nostiprināmās tiesības, parakstīšanas. Valsts nodevas apmērs, kam piemērojams koeficients 1,5 – Ls 173 847 (1,3 % no Ls 13 372 876).

Valsts nodevas ieņēmumu prognoze – (Ls 13 372 876 – Ls 173 847) + (Ls 173 847 x koeficients1,5) = Ls 13 199 029 + Ls 260 770 = Ls 13 459 799.

 Izmaiņas – Ls 13 459 799 - Ls 13 372 876 = Ls 86 923.

3.2. Paredzēts valsts nodevas apmēra procentuālo likmi paaugstināt no 2% uz 6% gadījumos, kad tiek veikta dzīvokļa īpašuma atsavināšana juridiskai personai, kura veic komercdarbību.

Iekasētās valsts nodevas apmērs, piemērojot 2% likmi par minētajiem pirkuma līgumiem, t.sk., iegūstot izsolē vai bezatlīdzības ceļā, 2012.gadā bija Ls 665 165.

Plānotais valsts nodevas ieņēmumu palielinājums 2014.gadā, piemērojot 6% likmi, ir Ls 1 330 330 (Ls 665 165 x 6 / 2 – Ls 665 165).

3.3. Atceļot maksimālā valsts nodevas apmēra ierobežojumu, prognozējams valsts nodevas ieņēmumu pieaugums. Saskaņā ar statistikas datiem no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas ietekme prognozējama no nodevas, kura tiek iekasēta no juridiskām personām.

2012.gadā maksimālās valsts nodevas iemaksas bija Ls 873 992. Atceļot ierobežojumu, valsts nodevas ieņēmumi ir Ls 1 615 361. 

Valsts nodevas palielinājums ir Ls 741 369 (Ls 1 615 361 – Ls 873 992).

Pavisam izmaiņas valsts budžeta ieņēmumos ir Ls (99 017 +  441 733 + 86 923 + 1 330 330 + 741 369 ) = Ls 2 699 372 (EUR 3 840 860).

	6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	Plānotais valsts nodevas par īpašuma tiesību nostiprināšanu juridiskai personai uz dzīvokļa īpašumu apmēra paaugstinājums sākotnēji var mazināt juridisko personu interesi iegādāties dzīvokļa īpašumus, taču valsts nodevas diferenciācija it īpaši sākotnēji radīs šobrīd neprognozējumu ieņēmumu pieaugumu, jo palielināsies iekasētais valsts nodevas apmērs no personām, kas nekustamo īpašumu iegādājušās iepriekš, bet nav vērsušās zemesgrāmatu nodaļā, lai nostiprinātu īpašuma tiesības. Kopumā plānotais valsts nodevas apmērs gadījumā, ja juridiska persona iegūst īpašumā dzīvokļa īpašumu, vērtējot valsts nodevas apmēru citās valstīs, ilgtermiņā būtisku  nemazinās juridisko personu interesi iegādāties dzīvokļa īpašumu, taču nodrošinās dzīvokļa cenu stabilitāti.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Projekts šo jomu neskar. 

	2.
	Cita informācija
	Ievērojot, ka ar Noteikumu projektu plānots atcelt valsts nodevas par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā maksimālo apmēru, Ministru kabineta 2013.gada 24.septembra noteikumi Nr.955 „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 27.oktobra noteikumos Nr.1250 "Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā"” nestāsies spēkā.  


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Tiesību akta izpilde notiks esošo valsts institūciju ietvaros. Ar nekustamiem īpašumiem saistīto tiesību nostiprināšanu veic zemesgrāmatu nodaļas. Noteikumu projektu izpilde tiks īstenota, zemesgrāmatu nodaļas tiesnešiem piemērojot noteikumu projektu. 

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām 
	Valsts funkcijas un uzdevumi netiek paplašināti vai sašaurināti.


	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Saistībā ar noteikumu projekta izpildi jaunas institūcijas netiek radītas. Noteikumu projekta izpildi var nodrošināt esošo institūciju ietvaros ar pieejamiem resursiem. 

	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	Projekts šo jomu neskar.

	6.
	Cita informācija
	Nav


Anotācijas V, VI  sadaļa – projekts šīs jomas neskar
Tieslietu ministrs
J.Bordāns
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� LR Tiesībsarga 2008.gada janvāra viedoklis “Valsts nodevas apmērs par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā īpašuma atsavināšanas gadījumā” (Sk.2011.gada 5.aprīlī   �HYPERLINK "http://www.tiesibsargs.lv/lat/petijumi_un_viedokli/viedokli/?doc=269"�http://www.tiesibsargs.lv/lat/petijumi_un_viedokli/viedokli/?doc=269�)


� Piemēram, Grieķijā un Beļģijā – 12,7%, Luksemburgā – 10,2%, Kiprā – 10%, Portugālē – 7,4%, Spānijā – 7%, Īrijā – 6,3%, Nīderlandē – 6,1%, Francijā -6,1%, Horvātijā – 5%, Ungārijā – 5%, Vācijā – 5%, Austrijā – 4,5%, Itālijā – 4,5%, Apvienotā karalistē – 4,1%, Somijā – 4%, Čehijā – 3%, Zviedrijā – 3%, Bulgārijā – 3%,, Serbijā – 2,7%, Norvēģijā – 2,5%, Slovēnijā – 2,1%Rumānijā – 1,3% ,  Lietuvā – 0,8%, Dānijā – 0,6%,  Igaunijā – 0,5%, Polijā – 0,4%  no nekustamā īpašuma vērtības. ( 25.01.2008.)


�Mājokļa cenu pārmaiņas pret iepriekšējā gada atbilstošo periodu - � HYPERLINK "http://www.csb.gov.lv/dati/majokla-cenu-parmainas-pret-iepriekseja-gada-atbilstoso-periodu-38974.html" �http://www.csb.gov.lv/dati/majokla-cenu-parmainas-pret-iepriekseja-gada-atbilstoso-periodu-38974.html� (skatīts 2013.gada 11.septembrī) 


� Nekustamā īpašuma tirgus pārskats par dzīvokļu tirgu Latvijas lielākajās pilsētās � HYPERLINK "http://www.vzd.gov.lv/files/vzd_ni_parskats_2012_i.pdf" �http://www.vzd.gov.lv/files/vzd_ni_parskats_2012_i.pdf�  (skatīt 2013.gada 11.septembrī)


� Atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 28.septembra noteikumu Nr. 919 „Noteikumi par vietējo pašvaldību pirmpirkuma tiesību izmantošanas kārtību un termiņiem” 3.punktam, ja vietējai pašvaldībai atsavināmais nekustamais īpašums ir nepieciešams, lai pildītu likumā noteiktās pašvaldību funkcijas, ievērojot teritorijas plānojumā atļauto (plānoto) teritorijas izmantošanu, tiesību aktus, attīstības plānošanas dokumentus un citus dokumentus, kas pamato attiecīgā nekustamā īpašuma nepieciešamību pašvaldības funkciju īstenošanai, vietējās pašvaldības dome ne vēlāk kā 20 dienu laikā pēc pirkuma līguma vai tā noraksta saņemšanas pieņem lēmumu par pirmpirkuma tiesību izmantošanu vai atteikumu izmantot pirmpirkuma tiesības.


Atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 31.jūlija noteikumos Nr.532 „Kārtība, kādā valsts un pašvaldības izmanto pirmpirkuma tiesības valsts nozīmes civilās aviācijas lidlauka teritorijā” noteiktajam tiesiskajam regulējumam, kopējais lēmuma par pirmpirkuma tiesību izmantošanu pieņemšanas laiks nevar pārsniegt 60 dienas. Saskaņā ar minēto noteikumu  12.3.apakšpunktu valsts pirmpirkuma tiesības uz nekustamo īpašumu izbeidzas, ja divu mēnešu laikā no pirkuma līguma vai tā noraksta iesniegšanas dienas ministrijā Ministru kabinets neizdod rīkojumu par pirmpirkuma tiesību izmantošanu. Savukārt, ja pirmpirkuma tiesības piekrīt pašvaldībai, tai lēmums par pirmpirkuma tiesību izmantošanu pieņemams 20 dienu laikā no pirkuma līguma vai tā noraksta iesniegšanas pašvaldībai. 


Likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 35. panta trešā daļa noteic, ka dabas aizsardzības pārvalde izmanto valsts pirmpirkuma tiesības un pieņem lēmumu, par to rakstveidā informējot zemes īpašnieku, mēneša laikā no zemes īpašnieka paziņojuma saņemšanas. Ja šo termiņu nav iespējams ievērot, to var pagarināt uz laiku līdz diviem mēnešiem, par to paziņojot iesniedzējam.


Atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 5.jūlija noteikumos Nr.534 „Noteikumi par valsts nozīmes kultūras pieminekļu pirmpirkuma tiesību izmantošanas kārtību un termiņiem” noteiktajam tiesiskajam regulējumam kopējais lēmuma par pirmpirkuma tiesību izmantošanu laiks nevar pārsniegt 60 dienas. Saskaņā ar minēto noteikumu  19.3.apakšpunktu valsts pirmpirkuma tiesības uz valsts nozīmes kultūras pieminekli izbeidzas, ja 60 dienu laikā no nekustama valsts nozīmes kultūras pieminekļa pirkuma līguma vai tā noraksta saņemšanas inspekcija nav pieņēmusi šo noteikumu 7. un 11.punktā minēto lēmumu par valsts pirmpirkuma tiesību izmantošanu.








TMAnot_251013_Groz_1250; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 27.oktobra noteikumos Nr.1250 „Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
TMAnot_251013_Groz_1250; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 27.oktobra noteikumos Nr.1250 „Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

