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1.pielikums

Ieslodzījuma vietu infrastruktūras attīstības koncepcijai
Jauna cietuma apraksts

Šis jaunā cietuma apraksts ietver aptuvenu jaunā multifunkcionālā cietuma galveno sastāvdaļu aprakstu un būtiskus jauninājumus, salīdzinot ar esošajām ieslodzījuma vietām. 

I. Cietuma slēgtais un daļēji slēgtais režīms
Slēgtā un daļēji slēgtā režīma ietvaros jāparedz šādas teritorijas: 

• ieslodzījuma teritorija, kas sadalīta pa soda izciešanas režīmiem un pakāpēm; 

• saimnieciskā teritorija, paredzot iespēju nodarbināt notiesātos saimnieciskajā apkalpē un nepieciešamo izolāciju šajā laikā; 

· nodarbinātības teritorija, kurā nodrošināti nepieciešamie notiesāto savstarpējās izolācijas noteikumi; 
· resocializācijas teritorija, kurā nodrošināti nepieciešamās notiesāto izolācijas noteikumi;

· apcietināto izvietošanas teritorija.

1.1.Ieslodzījuma teritorija 
Ieslodzījuma teritorija sastāv no uzņemšanas daļas, administrācijas biroja, dežūrdaļas, ieslodzīto kamerām, soda izolatora kamerām, ambulatorās medicīnas daļas un sardzes telpām. 

1.1.1. Uzņemšanas daļa 
Uzņemšanas telpas paredzētas ieslodzīto pagaidu izmitināšanai pēc ierašanās ieslodzījuma vietā līdz viņu pārvietošanai uz soda izciešanas kamerām. Uzņemšanas daļas kamerās parasti vienlaicīgi drīkst atrasties ne vairāk kā viena persona. Šajā daļā nepieciešamas telpas ieslodzīto pārmeklēšanai pirms un pēc konvojēšanas, kā arī telpas mantu glabāšanai.
1.1.2. Administrācijas birojs 
Administrācijas birojā plānotas attiecīgi aprīkotas (telefons, internets) darba telpas administrācijai, apspriežu zāle un telpa administratīvās komisijas sēdēm (pēdējā var atrasties arī resocializācijas teritorijā). 

1.1.3. Dežūrdaļa 
Dežūrdaļā plānotas caurlaides telpa un telpas uzraugu un apsargu dienesta pienākumu pildīšanai, tai skaitā arī ģērbtuves, dušas, kā arī atpūtas telpas (maiņu darbs).
1.1.4. Ieslodzīto kameras 
Katras ieslodzīto kameras platība tiek plānota vismaz 10 m², kas ietver 4 m² dzīvojamo platību katram ieslodzītajam un 2 m² sanitārā mezgla izbūvei, kurā ierīkota arī duša. Katrā kamerā tiek izvietoti 2 ieslodzītie. Slēgtā un daļēji slēgtā režīma ieslodzīto kameras atrodas perimetra nožogojuma iekšpusē. Daļēji slēgtajā režīmā esošajiem notiesātajiem veido koplietošanas telpas. Ēkās, kurās izvietotas ieslodzīto kameras, paredzētas arī atpūtas telpas apsargiem. 

Kameras izvietojamas blokos, katram blokam ir noslēgšanas iespējas.

1.1.5. Soda izolators 
Soda izolatora telpas nepieciešamas ieslodzīto izmitināšanai režīma pārkāpuma gadījumā. Katras vienvietīgas kameras plānotā platība ir 6 m². Soda izolatoru blokam tiek nodrošināti atsevišķi pastaigu laukumi.
1.1.6. Ambulatorā medicīnas daļa 
Ambulatorās medicīnas daļā atrodas telpas slimu ieslodzīto izvietošanai, telpas medicīnas personālam, ambulatoro pakalpojumu sniegšanai un karantīnai. 

1.1.7. Pastaigu laukumi 
Pastaigu laukuma platība ir apmēram 20 m² ar daļēju jumta segumu. Pastaigu laukumi izvietojami pie kameru blokiem.
Bez tam, nepieciešams ieplānot arī atbilstošas telpas ieslodzīto pārmeklēšanai konvojēšanas vajadzībām. 

1.2. Saimnieciskā teritorija 
Saimnieciskajā teritorijā atrodas katlu māja, ēdināšanas bloks (virtuve, ēdnīca ieslodzītajiem, un kafejnīca darbiniekiem), veļas mazgātava, un garāžas. Saimnieciskā teritorija atrodas perimetra nožogojuma iekšpusē. 
1.2.1. Katlu māja 

Cietumam katlu māja nav nepieciešama, ja cietumā ir iespējams izmantot ārējos komunikāciju tīklus un ja tas izmaksā lētāk nekā cietuma katlu māja.

1.2.2. Veļas mazgātava 
Telpas ieslodzījuma vietas vajadzībām nepieciešamās veļas mazgāšanai. Šī funkcija var tikt nodota privātajam partnerim vai ārpakalpojumu sniedzējam. 

1.2.3. Noliktava 

Noliktava nepieciešama notiesāto mantu, kas pārsniedz kamerā glabājamo mantu pieļaujamo svaru (30 kg), glabāšanai, ne – sezonas apģērba un apavu glabāšanai ar atbilstošu apsargāšanu un kontroles sistēmu. 

1.3. Nodarbinātības teritorija 
Nodarbinātības teritorijā atrodas nepieciešamās platības ieslodzīto nodarbināšanai. Tiek paredzēta iespēja nepieciešamības gadījumā telpas transformēt, paplašināt vai pārplānot, lai nodrošinātu notiesāto izolāciju pa režīmiem. 

Nodarbinātības teritorija atrodas perimetra nožogojuma iekšpusē. 
1.4. Resocializācijas teritorija
Resocializācijas teritorijā atrodas resocializācijas telpas - telpas vispārējās izglītības un arodizglītības apmācībām, sociālās uzvedības korekcijas pasākumiem, programmu īstenošanai, kā arī bibliotēka, kapela, sporta zāle un atklātais futbola laukums, un dzīvokļi ilgstošas satikšanās reizēm. Resocializācijas teritorija atrodas perimetra nožogojuma iekšpusē. 
1.4.1. Mācību telpas 
Mācību telpas paredzētas nodarbībām apmēram 20 notiesāto grupās. Papildus telpas varētu tikt paredzētas arodizglītības praktiskajām nodarbībām. Vidējais vienas mācību klases lielums tiek plānots aptuveni 40 m². Bez mācību telpām paredzētas arī telpas pedagogiem metodisko materiālu uzglabāšanai un atpūtai, kā arī atsevišķas tualetes pedagogiem un ieslodzītajiem. 

1.4.2. Resocializācijas telpas (sociālās uzvedības korekcijas pasākumiem, programmu īstenošanai) 
Telpas resocializācijas pasākumu īstenošanai, piemēram, telpas sarunām ar psihologu, kā arī lielākas telpas grupu nodarbībām (5 – 8 notiesātie). 

1.4.3. Bibliotēka 
Nepieciešamās telpas bibliotēkas krātuves izvietošanai un lasītavai. 
1.4.4. Sporta zāle 
Daudzfunkcionāla zāle sporta un kultūras pasākumiem, kas paredzēta ne mazāk kā 100 notiesātajiem. Sporta nodarbībām paredzēts izveidot arī trenažieru zāli, ģērbtuves utt. Tiek paredzēta iespēja nodrošināt notiesāto izolāciju kopīgu pasākumu laikā.

1.4.5. Atklāts sporta laukums 
Transformējams brīvdabas sporta laukums dažādiem sporta veidiem.
1.4.6. Darba telpas resocializācijas speciālistiem 
Telpas resocializācijas darbiniekiem (psihologiem, sociāliem darbiniekiem, narkologiem, kapelāniem, vecākajiem inspektoriem sociālās rehabilitācijas jautājumos u.c.) – kabineti, telpas resocializācijas materiālu un tehnikas glabāšanai. 

1.4.7. Dzīvokļi ilgstošas satikšanās reizēm ar radiniekiem 
1 – 2 istabu viesnīcas tipa dzīvokļi, kas aprīkoti ar virtuves iekārtu, dušu un sanitāro mezglu, lai nodrošinātu notiesātiem noteikto tiesību īstenošanu. Dzīvokļi tiek izvietoti pēc iespējas tā, lai apmeklētājiem nebūt jāveic lieli attālumi par cietuma teritorijā cietuma ārējās daļas ieejas un tuvāk dežūrdienestam.
1.4.8. Kapela


Telpas reliģisko pasākumu organizēšanai vienlaicīgi vismaz 50 notiesātajiem.

1.5. Apcietināto izvietošanas teritorija 

Šajā teritorijā izvietojamas personas, kam piemērots drošības līdzeklis – apcietinājums. Šīs teritorijas organizatoriski (piemēram, kameru lielums, u.tml.) tiek veidotas līdzīgi kā slēgtā cietuma zemākajā pakāpē, ņemot vērā nepieciešamību nodrošināt izolāciju no tām personām, kas izcieš sodu, bet izmeklēšanas interesēs – arī savstarpējo izolāciju. Apcietinājuma izpilde šīm personām (piemēram, pastaigas) un resocializācijas pasākumi organizējami, nodrošinot minēto izolāciju. 

Papildus nepieciešamas telpas izmeklētājiem un prokuroriem izmeklēšanas darbību veikšanai, kā arī to pārmeklēšanai saistībā ar konvojēšanu.

II. Atklātā režīma teritorija
Katras kameras (istabas) platība tiek plānota 10 m², kas ietver 4 m² dzīvojamo platību katram ieslodzītajam un 2 m² sanitārā mezgla izbūvei, kurā ierīkota arī duša. Katrā kamerā tiek izvietoti 2 ieslodzītie. Papildus jāveido jāplāno koplietošanas telpas. 

Atklātā režīma teritorija izvietojama ārpus cietuma perimetra nožogojuma.

2.1. Kameras (istabas) 
Ieslodzījuma kopmītnēs paredzēta 2 ieslodzīto izmitināšana vienā istabā, tiek nodrošinātas iespējas to aizslēgt notiesātajam pašam no iekšpuses, kā arī administrācijas pārstāvjiem no ārpuses. 
2.2. Soda izolators 
Soda izolatorā ir paredzētas telpas ieslodzīto izmitināšanai režīma pārkāpuma gadījumā. Katras vienvietīgās telpas platība plānota ne mazāka par 6 m². 

2.3. Telpas notiesāto personīgo mantu glabāšanai 
Nepieciešams plānot vidēji 1 m² uz vienu ieslodzīto personīgo mantu glabātuves izveidošanai, ar atbilstošu apsardzes un kontroles iespēju. 
2.4. Atklātā režīma notiesāto ēdināšana 

Nepieciešama atsevišķa ēdnīca.
III. Citi nosacījumi

Cietumā jāplāno vieta cietuma veikalam ar atbilstošām noliktavām.  
Rīgas Centrālcietumā iespējams plānot telpas Ieslodzījuma vietu pārvaldes Mācību centram, lai organizētu teorētiskās un praktiskās nodarbības cietumu darbiniekiem. Papildus pie Mācību centra būtu lietderīgi izveidot dienesta viesnīcu  darbiniekiem, kuri iesaistīti mācību procesā. Dienesta viesnīcas būs iespējams izmantot arī vieslektoru izvietošanai, kā arī ārvalstu sadarbības partneru, kuri ieradušies uz mācībām, pieredzes apmaiņā u.tml., izvietošanai, tādejādi samazinot ar darbinieku apmācību saistītos izdevumus.

Katrā jaunajā cietumā, kas atrodas ārpus Rīgas iespējams plānot dienesta viesnīcas līdz 20 personām (cietuma darbiniekiem un amatpersonām). 
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