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Likumprojekts

Grozījumi Biedrību un nodibinājumu likumā 

Izdarīt Biedrību un nodibinājumu likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2003, 23.nr.; 2004, 20.nr.; 2006, 24.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 23., 178.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 52.pantu šādā redakcijā:

"52.pants. Biedrības gada pārskats
 (1) Pēc pārskata gada beigām saskaņā ar likumu "Par grāmat​vedību" un citiem norma​tīvajiem aktiem grāmatvedības kārtošanas un pārskatu sagata​vošanas jomā valde sagatavo biedrības gada pārskatu vai, ja biedrības apgro​​zījums (ieņēmumi) no saimnieciskajiem darījumiem pārskata gadā nepār​sniedz 25 000 latu un biedrība kārto grāmatvedību vienkāršā ieraksta sistēmā, tā daļas – ieņēmumu un izdevumu pārskatu un ziedojumu un dāvinājumu pārskatu. 
 (2) Biedrības gada pārskatu vai tā daļas – ieņēmumu un izdevumu pārskatu un ziedojumu un dāvinājumu pārskatu – pārbauda saimnieciskās un finan​siālās darbības revīzijas institūcija vai zvērināts revidents. Biedrības bied​riem ir tiesības iepazīties ar gada pārskatu vai tā daļām – ieņēmumu un izde​vumu pārskatu un ziedojumu un dāvinājumu pārskatu. 
 (3) Katru gadu ne vēlāk kā līdz 31.martam biedrība gada pārskatu vai tā daļas – ieņēmumu un izdevumu pārskatu un ziedojumu un dāvinājumu 
pār​skatu – normatīvajos aktos par pārskatu sagatavošanu un iesniegšanu noteik​tajā kārtībā iesniedz Valsts ieņēmumu dienestam."
2. Izteikt 66.pantu šādā redakcijā: 

"66.pants. Likvidācijas sākuma finanšu pārskats
Pēc kreditoru prasījumu pieteikšanas termiņa beigām likvidators sagatavo biedrības likvidācijas sākuma finanšu pārskatu saskaņā ar likuma "Par grāmatvedību" 13.panta otro daļu un normatīvajiem aktiem, kas nosaka mantas, arī prasījumu un saistību novērtēšanu grāmatvedībā un atspoguļošanu finanšu pārskatos, ja uzņēmuma vai tā struktūrvienības darbība tiek izbeigta. Ja bied​rības apgrozījums (ieņēmumi) no saimnieciskajiem darījumiem pārskata gadā nepārsniedz 25 000 latu un biedrība kārto grāmatvedību vienkāršā ieraksta sistēmā, bilanci, kas iekļaujama likvidācijas sākuma finanšu pārskatā, sastāda, pamatojoties uz visas biedrības mantas, arī prasījumu un saistību inventarizācijas datiem biedrības likvidācijas sākumā."
3. Izteikt 68.panta pirmo daļu šādā redakcijā: 

"(1) Pēc kreditoru prasījumu apmierināšanas vai viņiem paredzētās naudas deponēšanas un likvidācijas izdevumu segšanas likvidators sagatavo biedrības slēguma finanšu pārskatu, attiecīgi piemērojot šā likuma 66.panta noteikumus, un sadala atlikušo biedrības mantu starp personām, kurām ir tiesī​bas uz šo mantu saskaņā ar statūtiem vai likumu."
4. Izteikt 108.panta pirmo daļu šādā redakcijā: 

"(1) Pēc kreditoru prasījumu apmierināšanas vai viņiem paredzētās nau​das deponēšanas un likvidācijas izdevumu segšanas likvidators sagatavo nodibinājuma slēguma finanšu pārskatu, attiecīgi piemērojot šā likuma 66.panta noteikumus, un sadala atlikušo nodibinājuma mantu starp personām, kurām ir tiesības uz šo mantu saskaņā ar statūtiem, ja likumā nav noteikts citādi. Manta starp šīm personām sadalāma līdzīgās daļās, ja statūtos nav noteikts citādi."
Likums stājas spēkā 2012.gada 1.janvārī.
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