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Likumprojekts

Grozījumi Kooperatīvo sabiedrību likumā

Izdarīt Kooperatīvo sabiedrību likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1998, 48/49.nr.; 2000, 148/150.nr.; 2002, 104., 154.nr.; 2006, 164.nr.; 2007, 175.nr.; 2009, 100.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt 37.pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

„Ja kooperatīvās sabiedrības valdes funkcijas šā likuma panta pirmajā daļā minētajā gadījumā pilda direktors vai pārvaldnieks, uz viņu attiecas šā likuma 46.panta 1.1, 1.2, 6.1 daļā un 48.panta 1.1daļā noteiktie ierobežojumi.”

2. Izteikt 42.pantu šādā redakcijā:

„42.pants. Kooperatīvās sabiedrības padome un tās sastāvs 
(1) Biedru kopsapulce no kooperatīvās sabiedrības biedru vidus var ievēlēt kooperatīvās sabiedrības padomi ne mazāk kā triju locekļu sastāvā. Šī padome pārstāv biedru intereses kopsapulču (pilnvaroto sapulču) starplaikā un šajā likumā un sabiedrības statūtos noteiktajos ietvaros kontrolē valdes darbību. 

(2) Padomes locekļa kandidāts pirms tā ievēlēšanas paziņo biedriem par iespējamajiem šķēršļiem amata ieņemšanai saskaņā ar likuma noteikumiem vai apliecina to, ka viņam šādu šķēršļu nav.  

(3) Ja kooperatīvā sabiedrība padomi neizveido, tās funkcijas pilda biedru kopsapulce (pilnvaroto sapulce). 

(4) Biedram nav balsstiesību šā panta trešajā daļā minētajā gadījumā, ja biedram ir atņemtas tiesības uz visu veidu komercdarbību. Biedram nav balsstiesību šā panta trešajā daļā minētajā gadījumā jautājumos, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, ja biedram ir atņemtas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbība. Nosakot, vai biedru kopsapulces (pilnvaroto sapulces)ir tiesīga, šī biedra balss netiek ņemta vērā.

(5) Biedram nav tiesību piedalieties balsošanā šā panta trešajā daļā minētajā gadījumā, ja biedram ir ierobežotas tiesības uz visu veidu komercdarbību. Biedram nav tiesību piedalīties balsošanā šā panta trešajā daļā minētajā gadījumā jautājumos, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, ja biedram ir ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību. 

(6) Biedram ir pienākums paziņot biedru kopsapulcei (pilnvaroto sapulcei) par šā panta ceturtajā un piektajā daļā minētajiem šķēršļiem. Biedrs, kas pārkāpj šīs prasības, atbild par sabiedrībai nodarītajiem zaudējumiem.
(7) Par padomes locekli nevar būt: 
1) valdes loceklis;

2) revīzijas institūcijas loceklis;

3) biedrs, kuram ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz visu veidu komercdarbību vai atņemtas vai ierobežotas tiesības ieņemt amatus kooperatīvās sabiedrības pārvaldes institūcijās.

(8) Ja padomes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, padomes loceklim ir pienākums nekavējoties pēc minētā šķēršļa rašanās par to paziņot pārējiem padomes locekļiem un biedriem. Padomes loceklis, kas pārkāpj šīs prasības, atbild par kooperatīvajai sabiedrībai nodarītajiem zaudējumiem.

(9) Padomes locekļu pilnvaru termiņu nosaka kooperatīvās sabiedrības statūti, bet tas nedrīkst pārsniegt trīs gadus. Padomes loceklis nevar uzticēt savu pienākumu pildīšanu citai personai. 

(10) Kooperatīvās sabiedrības padomes sastāvs un grozījumi tajā 15 dienu laikā jādara zināmi Uzņēmumu reģistram. 

(11) Padomes locekļi no sava vidus ievēlē padomes priekšsēdētāju un vienu vai vairākus viņa vietniekus, kā arī lemj par savu pienākumu sadali. Padomes priekšsēdētāja vietnieks pilda padomes priekšsēdētāja pienākumus tikai viņa uzdevumā vai viņa ilgstošas prombūtnes laikā (slimība, komandējums, atvaļinājums).”

3. Papildināt 45.pantu ar piekto daļu šādā redakcijā: 

„(5) Ja padomes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, jautājumus, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, izlemj padomes sēdē, kurā padomes loceklim nav balsstiesību, un tas ierakstāms padomes sēdes protokolā.”

4. 46.pantā:

papildināt pantu ar 1.1 un 1.2 daļu šādā redakcijā:

„(11) Par kooperatīvās sabiedrības valdes locekli nevar būt persona, kurai ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz visu veidu komercdarbību vai atņemtas vai ierobežotas tiesības ieņemt amatus kooperatīvās sabiedrības pārvaldes institūcijās. Valdes locekļa kandidāts pirms tā ievēlēšanas paziņo biedriem par iespējamajiem šķēršļiem šā amata ieņemšanai un kooperatīvās sabiedrības pārstāvības tiesību īstenošanai saskaņā ar likuma noteikumiem vai apliecina to, ka viņam šādu šķēršļu nav. 

(12) Ja valdes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, valdes loceklim ir pienākums nekavējoties pēc minētā šķēršļa rašanās par to paziņot pārējiem valdes locekļiem un biedriem. Valdes loceklis, kas pārkāpj šīs prasības, atbild par kooperatīvajai sabiedrībai nodarītajiem zaudējumiem.”

papildināt pantu ar 6.1 daļu šādā redakcijā:

„(61) Ja valdes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, jautājumus, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, izlemj valdes sēdē, kurā valdes loceklim nav balsstiesību, un tas ierakstāms valdes sēdes protokolā. ”

5. Papildināt 48.pantu ar 1.1 daļu šādā redakcijā:

„(11) Ja valdes loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, valdes loceklis nav tiesīgs pārstāvēt kooperatīvo sabiedrību jautājumos, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu. Minētais pārstāvības tiesību ierobežojums nav spēkā attiecībā uz trešajām personām.”

6. Aizstāt 53.panta sestajā punktā vārdus „likumā „Par uzņēmumu un uzņēmējsabiedrību maksātnespēju”” ar vārdiem „Maksātnespējas likumā”.

7. Papildināt likumu ar 53.1 pantu šādā redakcijā: 
„53.1pants. Ierobežojumi likvidācijas komisijas locekļiem

(1) Par likvidācijas komisijas locekli nevar būt persona, uz kuru attiecas šā likuma 46.panta 1.1 daļā minētie ierobežojumi.

(2) Likvidācijas komisijas loceklim ir pienākums pirms ievēlēšanas paziņot biedriem par iespējamiem šķēršļiem amata ieņemšanai saskaņā ar šā likuma 46.pantu un iespējamiem šķēršļiem kooperatīvās sabiedrības pārstāvības tiesību īstenošanai saskaņā ar šā likuma 48.pantu. 

 (3) Likvidācijas komisijas loceklis nav tiesīgs lemt un pārstāvēt kooperatīvo sabiedrību jautājumos, kas saistīti ar attiecīgo komercdarbības veidu, ja likvidācijas komisijas loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību.

(4) Ja likvidācijas komisijas loceklim ir atņemtas vai ierobežotas tiesības uz attiecīgā veida komercdarbību, likvidācijas komisijas loceklim ir pienākums nekavējoties pēc minētā šķēršļa rašanās par to paziņot biedriem un pārējiem likvidācijas komisijas locekļiem. Likvidācijas komisijas loceklis, kas pārkāpj šīs prasības, atbild par kooperatīvajai sabiedrībai nodarītajiem zaudējumiem.”
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