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Likumprojekts

Grozījumi Kriminālprocesa likumā

Izdarīt Kriminālprocesa likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2005, 11., 20. nr.; 2006, 4. nr.; 2007, 3., 13. nr.; 2008, 1., 15. nr.; 2009, 9., 14., 15. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 19., 178. nr.; Latvijas Vēstnesis, 2011, 117. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt 111. panta otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Lieciniekam ir pienākums rakstveidā paziņot savu sūtījumu saņemšanas pasta vai elektronisko adresi, kā arī pienākums ierasties kriminālprocesu veicošās amatpersonas norādītajā laikā un vietā un piedalīties izmeklēšanas darbībā, ja ir ievērota uzaicināšanas kārtība.”.

2. 111.1 pantā:

papildināt panta nosaukumu pēc vārda „tiesības” ar vārdiem „un pienākumi”;

papildināt ar trešo punktu šādā redakcijā:

„3) juridiskās palīdzības saņemšanai uzaicināt advokātu.”;

papildināt ar otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Kriminālprocesā aizskartajam mantas īpašniekam pēc procesa virzītāja pieprasījuma ir pienākums rakstveidā paziņot savu sūtījumu saņemšanas pasta vai elektronisko adresi. Ar šo paziņojumu kriminālprocesā aizskartais mantas īpašnieks apņemas 24 stundu laikā saņemt kriminālprocesu veicošās amatpersonas nosūtītos sūtījumus un bez kavēšanās ierasties pēc procesa virzītāja uzaicinājuma vai izpildīt citus minētos kriminālprocesuālos pienākumus.”;

līdzšinējo panta tekstu uzskatīt par pirmo daļu.

3. 277. pantā:

aizstāt trešajā daļā vārdus „līdz lietas izskatīšanas pabeigšanai pirmās instances tiesā” ar vārdiem „līdz pirmās instances tiesas pilna nolēmuma sastādīšanai”;
papildināt trešo daļu ar otro teikumu šādā redakcijā: 

„Ja apelācijas vai kasācijas instances tiesa atcēlusi notiesājošu spriedumu un nosūtījusi lietu jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā, apcietinājuma termiņš skaitāms no brīža, kad lieta saņemta jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesas kancelejā, līdz pirmās instances tiesas pilna nolēmuma sastādīšanai.”;

papildināt ar 8.1 daļu šādā redakcijā:

„(81) Ja lietā, kurā apelācijas vai kasācijas instances tiesa pieņēmusi lēmumu par lietas nosūtīšanu jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā, beidzies apcietinājuma termiņš vai līdz tā iztecēšanai palicis mazāk par 30 dienām un nav pamata grozīt apcietinājumu, apelācijas vai kasācijas instances tiesa vienlaikus nosaka vai pagarina apcietinājuma termiņu, kas nedrīkst pārsniegt trīs mēnešus. Augstāka līmeņa tiesas tiesnesis šo termiņu var pagarināt vēl par diviem mēnešiem, ja pirmās instances tiesa nav pieļāvusi neattaisnotu vilcināšanos un ar cita drošības līdzekļa piemērošanu nevar garantēt sabiedrības drošību. Jautājumu par apcietinājuma termiņa pagarināšanu izskata šā panta astotajā daļā noteiktajā kārtībā. Lēmums par apcietinājuma termiņa noteikšanu un pagarināšanu nav pārsūdzams.”.
4. Papildināt 281. pantu ar 5.1 un 5.2 daļu šādā redakcijā:
„(51) Pēc lietas nodošanas apelācijas instances tiesai personai ir tiesības iesniegt pieteikumu par apcietinājuma turpmākas piemērošanas nepieciešamības izvērtēšanu tikai tad, ja lietas iztiesāšanas uzsākšana tiek noteikta uz laiku, kas ir ilgāks par diviem mēnešiem pēc lietas saņemšanas tiesā. Apelācijas instances tiesas tiesnesis šādu pieteikumu izskata rakstveida procesā bez procesā iesaistīto personu piedalīšanās. Pieteikuma izskatīšana nav pamats noraidījuma pieteikšanai tiesnesim.

(52) Ja pēc lietas iztiesāšanas uzsākšanas apelācijas instances tiesā lietas iztiesāšana tiek atlikta vai pasludināts pārtraukums uz laiku, ilgāku par diviem mēnešiem, apelācijas instances tiesa vienlaikus izvērtē apcietinājuma turpmākas piemērošanas nepieciešamību.”.

5. 294. pantā:

aizstāt pirmajā daļā vārdus „tai pašai tiesai, kas uzlikusi piespiedu naudu” ar vārdiem „tam pašam tiesas sastāvam, kas uzlika piespiedu naudu”;

izteikt otro daļu šādā redakcijā:

„(2) Sūdzību izskata rakstveida procesā 10 dienu laikā. Pieņemtais lēmums nav pārsūdzams.”;

izslēgt trešo daļu.

6. Papildināt 321. pantu ar ceturto, piekto un sesto daļu šādā redakcijā:

„(4) Likumā noteiktajos gadījumos paziņojot personai par pieņemto nolēmumu, tā kopiju vai paziņojumu par pieņemto nolēmumu var nosūtīt pa pastu uz personas norādīto sūtījumu saņemšanas adresi vai elektroniski uz personas norādīto sūtījumu saņemšanas elektronisko adresi.

(5) Ja nolēmuma kopija vai paziņojums par pieņemto nolēmumu personai nogādāts pa pastu, uzskatāms, ka par lēmumu personai ir paziņots septītajā dienā pēc nolēmuma kopijas vai paziņojuma nodošanas pastā.

(6) Ja nolēmuma kopija vai paziņojums par pieņemto nolēmumu personai nogādāts pa elektronisko pastu, uzskatāms, ka par lēmumu personai ir paziņots otrajā darba dienā pēc nolēmuma kopijas vai paziņojuma nosūtīšanas.”.

7. 339. pantā:

papildināt pirmo daļu pēc vārda „laikā” ar vārdiem „ja šajā pantā nav paredzēts cits termiņš”;

papildināt otro daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Sūdzību par kriminālprocesu veicošās amatpersonas rīcību var iesniegt 10 dienu laikā no faktiskās rīcības konstatācijas dienas.”.

8. Papildināt 342. pantu ar 5.1 daļu šādā redakcijā:

„(51) Ja sūdzības saturs attiecībā uz jau izskatītā sūdzībā norādītajiem tiesiskajiem vai faktiskajiem apstākļiem pēc būtības nav mainījies, sūdzība netiek izskatīta un par to paziņo iesniedzējam.”.

9. Papildināt 367. panta pirmo daļu ar 7.1 punktu šādā redakcijā:

„7)1 izdevumi, kas saistīti ar izmeklēšanas darbību vai tiesas sēžu atlikšanu;”.

10. 368. pantā:

aizstāt pirmajā daļā vārdus „un piektajā” ar vārdiem „piektajā un sestajā”;

aizstāt sestajā daļā vārdus „Civilprocesa likumā noteiktajā kārtībā” ar vārdiem „pirmstiesas procesa laikā, iztiesāšanas laikā un ar tiesas vai prokurora gala nolēmumu kriminālprocesā šajā likumā noteiktajā kārtībā.”.
11. Papildināt 29. nodaļu ar 368.1 un 368.2 pantu šādā redakcijā:

„368.1 pants. Ar izmeklēšanas darbību vai tiesas sēžu atlikšanu saistīto procesuālo izdevumu piedziņa
(1) Procesa virzītājs, pirmstiesas procesā konstatējot šā likuma 368. panta sestajā daļā minētos procesuālos izdevumus, var ierosināt izmeklēšanas tiesnesim lemt par to piedziņu no personām, kuru dēļ izmeklēšanas darbības tika atliktas. Procesa virzītājs ierosinājumam pievieno dokumentus, kas apstiprina izmeklēšanas darbību atlikšanu un procesuālo izdevumu apmēru.

(2) Izmeklēšanas tiesnesis ierosinājumu izskata septiņu dienu laikā un par pieņemto lēmumu, nosūtot lēmuma kopiju, paziņo procesa virzītājam un personai, kuras dēļ izmeklēšanas darbība tika atlikta.

(3) Iztiesāšanas laikā lēmumu par procesuālo izdevumu, kas saistīti ar tiesas sēžu atlikšanu, piedziņu pieņem tiesa.
(4) Izmeklēšanas tiesneša un tiesas lēmumu par procesuālo izdevumu piedziņu persona 10 dienu laikā pēc lēmuma kopijas saņemšanas var pārsūdzēt augstāka līmeņa tiesai. Sūdzībā var prasīt atcelt lēmumu vispār, atbrīvot personu no procesuālo izdevumu samaksas vai samazināt tās apmēru.

(5) Augstāka līmeņa tiesas tiesnesis sūdzību izskata rakstveida procesā 10 dienu laikā. Lēmums nav pārsūdzams.

(6) Jautājumu par procesuālo izdevumu piedziņu no šā likuma 368. panta pirmajā daļā minētajām personām izlemj šā likuma 368. pantā noteiktajā kārtībā ar tiesas vai prokurora gala nolēmumu kriminālprocesā.

368.2 pants. Ar izmeklēšanas darbību vai tiesas sēžu atlikšanu saistīto procesuālo izdevumu piedziņas izpilde

(1) Ja persona nav pārsūdzējusi šā likuma 368.1 panta kārtībā pieņemto lēmumu par procesuālo izdevumu piedziņu vai iesniegtā sūdzība noraidīta, tās pienākums ir 30 dienu laikā pēc lēmuma paziņošanas vai sūdzības noraidīšanas labprātīgi šos izdevumus samaksāt.

(2) Labprātīgas lēmuma neizpildīšanas gadījumā izpildrakstu par procesuālo izdevumu piedziņu nosūta izpildei zvērinātam tiesu izpildītājam.”.
12. Papildināt 435. pantu ar 7.1 punktu šādā redakcijā:

„71) iesniegt iebildumus pret lietas iztiesāšanu rakstveida procesā;”.

13. Papildināt 436. panta otro daļu ar 4.1 punktu šādā redakcijā:

„41) iesniegt iebildumus pret lietas iztiesāšanu rakstveida procesā;”.

14. Izteikt 442. pantu šādā redakcijā:

„442. pants. Tiesvedības instances krimināllietā
(1) Rajona (pilsētas) tiesa izskata visas krimināllietas kā pirmās instances tiesa. Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesai kā pirmās instances tiesai ir piekritīgas krimināllietas, kuru materiālos ir iekļauti valsts noslēpumu saturoši objekti.
(2) Apelācijas kārtībā pārsūdzētu rajona (pilsētas) tiesas nolēmumu izskata apgabaltiesa kā apelācijas instances tiesa.

(3) Kasācijas kārtībā pārsūdzētu jebkuras tiesas nolēmumu izskata Augstākās tiesas Senāts kā kasācijas instances tiesa.”.

15. Izteikt 457. panta pirmo daļu šādā redakcijā:

„Ja prokurors neierodas uz tiesas sēdi, krimināllietas iztiesāšanu atliek. Ja krimināllietas iztiesāšanā piedalās vairāki prokurori un nav ieradies kāds no viņiem, lietas iztiesāšanu var turpināt. Lietas iztiesāšanu var turpināt arī tad, ja kāds no prokuroriem ar amatā augstāka prokurora piekrišanu nav ieradies uz tiesas debatēm.”.

16. Papildināt 463. panta trešo daļu pēc vārdiem „tiesa var lemt” ar vārdiem „par piespiedu naudas piemērošanu un”.

17. Papildināt 464. pantu pēc vārdiem „par kriminālpārkāpumu” ar vārdiem „un mazāk smagu noziegumu”.

18. Izteikt 467. pantu šādā redakcijā:

„467. pants. Aizstāvja neierašanās sekas
(1) Ja aizstāvis nav ieradies uz tiesas sēdi, krimināllietas iztiesāšanu atliek. Par aizstāvja neierašanos uz tiesas sēdi tiesa paziņo Latvijas Zvērinātu advokātu padomei.

(2) Ja krimināllietas iztiesāšanā piedalās vairāki apsūdzētā aizstāvji un nav ieradies kāds no viņiem, lietas iztiesāšanu var turpināt. Lietas iztiesāšanu var turpināt arī tad, ja kāds no aizstāvjiem nav ieradies uz tiesas debatēm un apsūdzētais neiebilst lietas turpināšanai.”.
19. Papildināt 470. panta otro daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Lieciniekam var piemērot arī piespiedu atvešanu.”.

20. Papildināt 476. pantu ar 2.1 daļu šādā redakcijā:

„(21) Kriminālprocesa sadalīšana nevar būt pamats noraidījuma pieteikšanai tiesnesim izdalītajā kriminālprocesā.”.

21. 484. pantā:

papildināt trešo daļu ar 6. punktu šādā redakcijā:

„6) protokola pieejamības dienu.”;

aizstāt astotās daļas trešo teikumu ar tekstu šādā redakcijā:

„Pēc šā termiņa prokurors, personas, kas īsteno aizstāvību, un cietušais var iepazīties ar protokolu vai arī lūgt nosūtīt protokola kopiju. Piezīmes par protokolu var iesniegt triju darba dienu laikā no tā pieejamības dienas.”.

22. Papildināt 496. panta trešo daļu pēc vārda „atkārtoti” ar vārdiem „ja ir norādīti jauni apstākļi, kas nebija zināmi iepriekš”.

23. Papildināt 539. panta pirmo daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Tiesnesis nevērtē noslēgtajā vienošanās paredzēto soda veidu un mēru.”.

24. Papildināt likumu ar 540.1 pantu šādā redakcijā:

„540.1 pants. Lietas izskatīšana rakstveida procesā

(1) Tiesnesis var pieņemt lēmumu par lietas iztiesāšanu rakstveida procesā.

(2) Lēmumā par lietas pieņemšanu iztiesāšanai rakstveida procesā norāda:

1) tiesības prokuroram, apsūdzētajam, aizstāvim un cietušajam 10 dienu laikā pieteikt noraidījumu tiesas sastāvam un iesniegt iebildumus pret lietas iztiesāšanu rakstveida procesā.

2) nolēmuma pieejamības dienu.

(3) Lietu rakstveida procesā izskata pēc lietā esošajiem materiāliem.

(4) Rakstveida procesā tiesa var pieņemt lēmumu par lietas iztiesāšanu mutvārdu procesā gadījumos, kad iebildumus iesniedzis prokurors, apsūdzētais, aizstāvis vai cietušais. Lēmumu iztiesāt lietu mutvārdu procesā tiesa var pieņemt arī pēc savas iniciatīvas.

(5) Tiesa, izskatot lietu rakstveida procesā, pieņem vienu no šādiem nolēmumiem:

1) lēmumu par lietas izbeigšanu, ja konstatē apstākļus, kas nepieļauj kriminālprocesu;

2) lēmumu par lietas nosūtīšanu prokuroram pārkāpumu novēršanai;

3) notiesājošu spriedumu;

4) lēmumu par lietas iztiesāšanu vispārējā kārtībā, ja apsūdzētais atsakās no vienošanās.

(6) Tiesa notiesājošu spriedumu taisa, ievērojot sprieduma taisīšanas nosacījumus, kādi noteikti, iztiesājot lietu vienošanās procesā mutvārdos.

(7) Šā panta piektās daļas kārtībā pieņemtais tiesas nolēmums ir pārsūdzams tikai kasācijas kārtībā.”.

25. Izteikt 542. panta pirmās daļas 4. punktu šādā redakcijā:

„4) lēmumu par lietas iztiesāšanu vispārējā kārtībā, ja apsūdzētais atsakās no vienošanās.”.

26. Papildināt 546. panta trešo daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Tiesa nevērtē noslēgtajā vienošanās paredzēto soda veidu un mēru.”.

27. Papildināt 553. panta trešo daļu pēc vārda „pārbaudes” ar tekstu šādā redakcijā:

„kā arī, ja tajā nav ievēroti šā likuma 551. panta ceturtās un piektās daļas nosacījumi.”.

28. Papildināt 559. panta ceturto daļu ar 2.1 punktu šādā redakcijā:

„21) apelācijas sūdzībā vai protestā ir izteikts lūgums tikai par kaitējuma kompensāciju un ja prokurors vai persona, kuras intereses un tiesības sūdzība vai protests aizskar, pret to neiebilst;”.

29. Papildināt 564. panta septīto daļu ar otro teikumu šādā redakcijā:

„Ja tiesa pieņem 563. panta pirmās daļas 5. punktā vai 1.1 daļas 3. punktā paredzēto lēmumu, tad izlemj jautājumu arī par drošības līdzekli.”.

30. Papildināt 588. pantu ar 3.1 daļu šādā redakcijā:

„(31) Ja kasācijas instances tiesa pieņem 587. panta pirmās daļas 2. punktā paredzēto lēmumu, tad izlemj jautājumu arī par drošības līdzekli.”.

31. Papildināt Pārejas noteikumus ar 33. un 34. punktu šādā redakcijā:

„33. Lietas, kuras nodotas izskatīšanai apgabaltiesā pēc noteiktās piekritības līdz 2012. gada 30. jūnijam, izskatāmas tajā pašā tiesā, kurā tās iesniegtas.

34. Lietās, kuras nodotas izskatīšanai apgabaltiesā kā pirmās instances tiesai pēc noteiktās piekritības līdz 2012. gada 30. jūnijam, apelācijas kārtībā pārsūdzētu nolēmumu izskata Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palāta kā apelācijas instances tiesa.”.
Likums stājas spēkā 2012. gada 1. jūlijā.
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