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Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 30.jūnija noteikumos Nr.488 „Noteikumi par zvērinātu notāru reģistru un grāmatu formu un to vešanas kārtību”
Izdoti saskaņā ar

Notariāta likuma 64.pantu
1.Izdarīt Ministru kabineta 2008.gada 30.jūnija noteikumos Nr.488 „Noteikumi par zvērinātu notāru reģistru un grāmatu formu un to vešanas kārtību” (Latvijas Vēstnesis, 2008, 101.nr.) šādus grozījumus: 
1.1.Izteikt 8.punktu šādā redakcijā: 

„8.Zvērināts notārs reģistra izdruku sējumus par iepriekšējo gadu līdz kārtējā gada 31.martam nogādā Latvijas Zvērinātu notāru padomei. Latvijas Zvērinātu notāru padome tos pārbauda un taisa slēguma uzrakstu Notariāta likumā noteiktajā kārtībā.”

1.2.Izteikt 9.punktu šādā redakcijā:
„9.Zvērināts notārs pēc saviem ieskatiem var nogādāt reģistra izdruku sējumus pārbaudei un slēguma uzraksta taisīšanai Latvijas Zvērinātu notāru padomei arī kārtējā gada laikā.”

1.3.Izteikt 12.punktu šādā redakcijā:

„12.Zvērināts notārs visus notariālo aktu grāmatas sējumus par iepriekšējo gadu līdz kārtējā gada 31.martam nogādā Latvijas Zvērinātu notāru padomei. Latvijas Zvērinātu notāru padome tos pārbauda un taisa slēguma uzrakstu Notariāta likumā noteiktajā kārtībā.”

1.4.Izteikt 13.punktu šādā redakcijā:

„13.Zvērināts notārs pēc saviem ieskatiem var nogādāt notariālo aktu grāmatas pārbaudei un slēguma uzraksta taisīšanai Latvijas Zvērinātu notāru padomei arī kārtējā gada laikā.”

1.5.Izteikt 15.punktu šādā redakcijā:
„15.Pirms ierakstu izdarīšanas glabājumu grāmatā zvērināts notārs to caurauklo un nogādā Latvijas Zvērinātu notāru padomei pārbaudei un slēguma uzraksta taisīšanai Notariāta likumā noteiktajā kārtībā.”.
2.Noteikumi stājas spēkā 2011.gada 1.februārī.
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