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Rīgā

   01.06.2012.
Nr. 18/TA-1112
Augstākās tiesas
priekšsēdētājam 
I.Bičkovičam

Godājamais Bičkoviča kungs!
Ministru kabinets 2012.gada 27.marta sēdē ir izskatījis divus Ministru kabineta pārstāvja starptautiskajās cilvēktiesību institūcijās sagatavotos informatīvos ziņojumus – "Par Eiropas Cilvēktiesību tiesas izskatītajām lietām, kurās iesniedzēju sūdzību pamatā bijušas nacionālo tiesu darbības nepilnības" (prot. Nr.17  21.§) un "Par Eiropas Cilvēktiesību tiesas izskatīšanas procesā esošajām lietām, kurās iesniedzēju sūdzību pamatā bijušas nacionālo tiesu darbības nepilnības" (reģ. Nr.03/16-178k) (konfidenciāls).

Ziņojumos apskatītas Eiropas Cilvēktiesību tiesas (turpmāk – Tiesa) lietas, kurās ir saskatāmas Latvijas tiesu darbā aktuālas problēmas un kuru risināšanai nav nepieciešamas specifiskas starptautisko tiesību zināšanas.

Eiropas Padome un tās sastāvā esošā Tiesa ir autoritatīvākā un kompetentākā reģionālā starptautiskā demokrātijas, cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības institūcija. Valstij ir liels gods būt par Eiropas Padomes dalībvalsti, tas liecina, ka attiecīgajā dalībvalstī ir sasniegts noteikts demokrātijas, cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības līmenis. Starptautiskajās tiesībās un Tiesas judikatūrā ar "valsti" saprot ne tikai tās likumdevējvaru un izpildvaru, bet arī tiesu varu un atvasināto publisko pārvaldi (pašvaldības). Līdz ar to Tiesas spriedums par nacionālās tiesas pieļautām kļūdām ir saistošs ne tikai Latvijas Republikas Ministru kabinetam, kurš nodrošina Latvijas Republikas pārstāvību Tiesā un Tiesas spriedumu izpildi, bet arī visām Latvijas tiesām, turpmāk organizējot tiesas darbu, sagatavojot lietu izskatīšanai, kā arī lietas izskatīšanas gaitā.

Saskaņā ar Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas (turpmāk – Konvencija) 46.pantu pēc Tiesas sprieduma spēkā stāšanās, kurā atzīts Konvencijas pārkāpums, valstij jāinformē Eiropas Padomes Ministru komiteja par veiktajiem individuālajiem un vispārējiem pasākumiem Tiesas sprieduma izpildei. Par katra Tiesas sprieduma izpildi dalībvalstij ir jāsniedz Ministru komitejai rīcības plāns vai ziņojums, kurā dalībvalsts detalizēti izklāsta, kādi pasākumi ir tikuši vai tiks veikti, lai novērstu konkrētus Konvencijas pārkāpumus vai nepieļautu līdzīgus pārkāpumus nākotnē. Tādējādi Tiesas sprieduma saistošais spēks izpaužas divējādi. Pirmkārt, dalībvalstij ir pienākums izpildīt konkrēto Tiesas spriedumu attiecībā uz konkrēto personu. Otrkārt, dalībvalstij ir pienākums novērst līdzīgu gadījumu atkārtošanos nākotnē. Tas var ietvert gan nacionālā normatīvā regulējuma maiņu, gan arī tiesu darba organizācijas un prakses maiņu, lai tiesu turpmākā rīcība (visplašākajā nozīmē) atbilstu Tiesas spriedumā paustajām atziņām.
Pašlaik pret Latviju iesniegto pieteikumu tendences Tiesā rada nopietnu pamatu satraukumam, ka Latvijas nacionālās tiesas, tajā skaitā Augstākā tiesa, ne vienmēr ievēro tiesvedības gaitā Tiesā konstatētos trūkumus un neveic nedz konkrētus, nedz visaptverošus pasākumus, lai novērstu līdzīgu gadījumu atkārtošanos. Jāatzīmē, ka par atkārtotiem Konvencijas pārkāpumiem Tiesa savā praksē piešķir arvien lielākas kompensācijas, tādējādi sodot valsti par neatbilstošu iepriekšējo Tiesas spriedumu izpildi. Tas nozīmē, ka arī turpmāk valsts budžetam tiks nodarīti zaudējumi, jo Latvijai būs jāizmaksā kompensācijas noslēgto mierizlīgumu dēļ vai iesniegto vienpusējo deklarāciju rezultātā, vai pamatojoties uz Tiesas spriedumu. Turklāt saskaņā ar Konvencijas 46.panta 4.punktu Eiropas Padomes Ministru komitejai ir piešķirtas tiesības atkārtoti vērsties Tiesā ar lūgumu atzīt, ka valsts nepilda Tiesas spriedumu. Jānorāda, ka, diskutējot par Tiesas reformu, tiek apsvērts priekšlikums izveidot mehānismu paātrinātai atkārtotu sūdzību izskatīšanas kārtībai Tiesā.
Tiesas spriedumos konstatētās problēmas rada risku, ka Latvijas tiesu spriedumus var neatzīt citās Eiropas Padomes (tajā skaitā Eiropas Savienības) dalībvalstīs. Tas rada pamatu nopietnam satraukumam, ka var tikt apdraudēta valstu pārrobežu sadarbība.

Neapšaubāmi, ka izmaiņām tiesu praksē, kā arī normatīvo aktu grozījumiem nav tūlītēja efekta un ir nepieciešams noteikts laikposms, līdz konstatētā problēma (piemēram, tiesas sēžu protokola trūkums, tiesas sēžu datumu noteikšana, pušu informēšana par noteiktajām tiesas sēdēm, tiesas sēžu atlikšana, atbrīvošana vai atvieglojuma noteikšana valsts nodevai, pierādījumu pieņemamība, kasācijas sūdzības pieņemamības kritēriju interpretācija) tiek pilnībā novērsta. Ne mazāk svarīga loma, lai samazinātu risku, ka pret Latviju atkārtoti tiks iesniegti pamatoti pieteikumi par Konvencijas pārkāpumiem, kuru pamatā ir Latvijas tiesu darba organizācijas, normatīvā regulējuma interpretācijas un attieksmes problēmas, ir arī tiesas darba organizācijas un tiesnešu profesionālās kvalifikācijas uzraudzības pasākumiem. 

Ievērojot minēto, būtiska nozīme ir piešķirama arī tiesnešu profesionālās darbības novērtēšanas procesam, kas tiks uzsākts no 2013.gada 1.janvāra. Viens no priekšnosacījumiem, lai tiesnešu profesionālās darbības novērtēšanas process sasniegtu tā mērķi, proti – veicinātu tiesneša nepārtrauktu profesionālo izaugsmi visas viņa karjeras laikā, uzlabojot tiesneša un tiesas darba kvalitāti –, ir visu novērtēšanas procesā iesaistīto personu atbildīga attieksme pret pienākumiem un pilnvarām, kas viņiem uzticēti saskaņā ar likumu. Ievērojot Tiesas konstatētos pārkāpumus un Ministru kabineta pārstāvja starptautiskajās cilvēktiesību institūcijās norādītos apstākļus, kas rada risku, ka var tikt konstatēti atkārtoti pārkāpumi Latvijas tiesu darbā, aicinām likumā noteikto pilnvaru ietvaros, tajā skaitā sagatavojot un sniedzot atsauksmi par tiesneša darbu, šiem apstākļiem pievērst pastiprinātu uzmanību, arī novērtējot tiesnešus.

Pielikumā:
Ministru kabineta 2012.gada 29.maija sēdes protokola
                      Nr.30 29.§ izraksts uz 1 lp.
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