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Informatīvais ziņojums
Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr. 1 par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par tiesībām piekļūt advokātam kriminālprocesa ietvaros un tiesībām sazināties pēc aizturēšanas

Priekšlikuma Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par tiesībām piekļūt advokātam kriminālprocesa ietvaros un tiesībām sazināties pēc aizturēšanas (turpmāk – priekšlikums direktīvai) mērķis ir noteikt kopējus minimuma standartus visā Eiropas Savienībā attiecībā uz aizdomās turētu un apsūdzētu personu tiesībām kriminālprocesa ietvaros piekļūt advokātam un tiesībām pēc aizturēšanas sazināties ar trešo personu. Priekšlikums direktīvai ir trešais solis pasākumu kopumā, kas paredzēti Eiropas Savienības Padomes Rezolūcijā par Procesuālo tiesību ceļvedi. Rezolūciju Eiropas Savienības Padome pieņēma 2009. gada 30. novembrī. Plānots, ka vienotiem minimuma standartiem, kas attieksies uz tiesībām uz advokātu kriminālprocesā un tiesībām informēt par brīvības atņemšanu kriminālprocesā, būtu jāuzlabo tiesu iestāžu savstarpējā uzticēšanās un jāveicina savstarpējās atzīšanas principa piemērošana.

Priekšlikumā direktīvai paredzēts tiesiskais regulējums divos blokos: 1. par personas tiesībām uz piekļuvi advokātam kriminālprocesā; 2. par personas tiesībām informēt par brīvības atņemšanu. Priekšlikums direktīvai neregulē jautājumus par valsts nodrošināto juridisko palīdzību, ko plānots noteikt citā tiesību instrumenta projektā. Priekšlikumā direktīvā paredzētie nosacījumi attiecas gan uz kriminālprocesu, gan arī uz Eiropas apcietinājuma lēmuma izpildes procesu.
Priekšlikuma direktīvai darbības joma tiek paredzēta no dienas, kad dalībvalsts kompetentās iestādes informējušas personu par to, ka viņu tur aizdomās par noziedzīga nodarījuma izdarīšanu līdz procesa noslēguma dienai, ieskaitot visas pārsūdzības stadijas.
Latvijas pozīcija:

Latvija konceptuāli atbalsta izstrādāto priekšlikumu direktīvai, jo tajā ietvertais regulējums ir vērsts uz efektīvu un savlaicīgu personas, kurai ir tiesības uz aizstāvību, nodrošināšanu ar šīm tiesībām, kā arī ar tiesībām uz saziņu brīvības atņemšanas gadījumā. Priekšlikums direktīvai kopumā atbilst Latvijas tiesiskajam regulējumam un interesēm. Par atsevišķiem jautājumiem Latvija vēlas uzsvērt, ka:
· nav atbalstāms ietvertais regulējums par aizstāvja tiesībām izvērtēt apcietinājuma apstākļus un advokāta tiesības piekļūt ieslodzījuma vietai, kurā tiek turēta persona, jo šis jautājums nav jāsaista ar personas tiesībām uz aizstāvi;

· nepieciešams pilnveidot regulējumu par personas atteikšanos no tiesībām uz advokātu, nosakot vispārīgus principus, ka šādas atteikšanās gadījumā jānodrošina, lai persona izprot atteikšanās no advokāta sekas, kā ari to, ka atteikšanās notikusi brīvprātīgi un nepārprotami.
· nepieciešams pilnveidot regulējumu par pierādījumu pieļaujamības jautājumiem, ja personas tiesības uz piekļuvi advokātam tikušas liegtas, proti, paredzot regulējumu, kas ir elastīgāks un ļauj tiesai izlemt jautājumu par to, vai iegūtie pierādījumi ir pieļaujami vai nē.
· nav atbalstāms regulējums, kas paredz pienākumu dalībvalstīm aizpildīt direktīvas atbilstības tabulas (korelācijas tabulas).
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