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Informatīvais ziņojums
Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr. 1 par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par Vienotajiem tirdzniecības noteikumiem 
Eiropas Komisija (turpmāk – EK) 2011.gada oktobrī izplatīja Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par Vienotajiem tirdzniecības noteikumiem (turpmāk - Priekšlikums).
Atšķirības Eiropas Savienības (turpmāk – ES) dalībvalstu līgumtiesību starpā rada tiesisko nenoteiktību un papildus izmaksas komersantiem, kā arī atstāj ietekmi uz patērētajiem. Harmonizēts ES dalībvalstu līgumtiesību normatīvais regulējums, proti, vienoti Eiropas tirdzniecības noteikumi, sekmētu komercdarbību, attīstītu pārrobežu konkurētspēju un palielinātu patērētāju tiesību aizsardzību. 

Priekšlikuma mērķis ir izveidot kopējus līgumu slēgšanas noteikumus, kas aptvertu visas līguma stadijas. Neskatoties uz to, ka Priekšlikums tiks pieņemts regulas viedā, tam būs nesaistošs raksturs tikmēr, kamēr līgumslēdzējpuses neizvēlēsies Priekšlikumu par piemērojamo valsts likumu saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2008. gada 17. jūnija regulai Nr.593/2008 par piemērojamo likumu līgumsaistībām (Roma I). Pieņemot Priekšlikumu, tiks izveidots fakultatīvs instruments, ko katrā dalībvalstī uztvertu kā „2. režīmu”, tādējādi pusēm sniedzot iespēju izvēlēties vienu no diviem valsts līgumtiesību režīmiem - nacionālās tiesības vai Priekšlikumu. Tātad, Priekšlikums kļūs saistošs līgumslēdzējpusēm tikai tad, ja izvēle par Priekšlikuma piemērošanu tiks izdarīta. 
Šobrīd ir paredzēts, ka Priekšlikums tiks attiecināts gan uz darījumiem komersantu starpā, gan uz darījumiem starp komersantu un patērētāju. Tāpat plānots, ka Priekšlikums attieksies uz triju veidu darījumiem – preču pirkuma līgumu, pakalpojuma līgumu un līgumu, ar kuru iegādāts digitāla satura materiāls. Vienlaikus Priekšlikums neattieksies uz jaukta tipa darījumiem. Priekšlikums tiks attiecināts primāri uz pārrobežu darījumiem dalībvalstu starpā.

Latvijas pozīcija:
Latvija atbalsta EK mērķi atvieglot pārrobežu darījumu slēgšanu, ciktāl Priekšlikums nesarežģīs tiesisko vidi patērētājiem vai komersantiem un vienlaikus nodrošinās patērētāju tiesību slaikus nodrošinoiattiearp u nacionmenlai par Vienotajiem tirdzniec
























































aizsardzību augstā līmenī. Par atsevišķiem jautājumiem Latvija vēlas uzsvērt, ka:
·     Latvija ir pieteikusi izpētes atrunu attiecībā uz Priekšlikuma izdošanas tiesisko pamatu. EK un prezidentūra ir apņēmusies sagatavot atsevišķu diskusiju materiālu par Priekšlikuma izdošanas tiesisko pamatu. 

·    Latvija kopumā atbalsta iecerēto kompetenču sadalījumu starp nacionālajām tiesām un ES tiesu.

·     Latvijas ieskatā Priekšlikumā ietvertā koncepcija „otrs līgumtiesiskais regulējums katras dalībvalsts tiesību ietvaros” vērtējams neviennozīmīgi un varētu nonākt pretrunā ar ES tiesību pārākuma principu. Attiecībā uz Priekšlikuma mijiedarbību ar starptautisko tiesību instrumentiem Latvija pagaidām atturas no konkrēta viedokļa paušanas šajā aspektā un tiek gaidīts Padomes Juridiskā dienesta atzinums. 

·     Latvija sliecas atbalstīt Priekšlikuma attiecināšanu gan uz līgumiem komersantu starpā, gan līgumiem starp komersantiem un patērētājiem, jo iepriekš Zaļajā grāmatā konstatētās līgumtiesību atšķirību radītās problēmas novērojamas abās šajās jomās.

·    Latvija atbalsta Priekšlikuma attiecināšanu tikai uz pārrobežu darījumiem.

·     Latvija kopumā nesaskata šķēršļus Priekšlikuma attiecināšanai arī uz lielajiem komersantiem.
Tieslietu ministrs
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