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Informatīvais ziņojums
Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr. 1 par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par kriminālsankcijām iekšējās informācijas ļaunprātīgas izmantošanas un tirgus manipulāciju gadījumā
Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par kriminālsankcijām iekšējās informācijas ļaunprātīgas izmantošanas un tirgus manipulāciju gadījumā (turpmāk – Direktīvas projekts) tiek virzīts paralēli priekšlikumam Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par iekšējās informācijas ļaunprātīgu izmantošanu un tirgus manipulācijām (turpmāk – Regulas projekts), kuru mērķis ir panākt finanšu tirgus integritāti, lai tas būtu vienots un efektīvs. Eiropas Komisija atzīst, ka ekonomiskā izaugsme un labklājība nebūs iespējama, ja vērtspapīru tirgu darbība nebūs vienmērīga un sabiedrība neuzticēsies šiem tirgiem. Tirgus ļaunprātīga izmantošana kaitē finanšu tirgu integritātei un vājina sabiedrības uzticību vērtspapīriem un atvasinātajiem finanšu instrumentiem.
Direktīvas projekts un Regulas projekts aizstās šobrīd spēkā esošo Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 2003/6/EK par iekšējās informācijas ļaunprātīgu izmantošanu un tirgus manipulācijām (tirgus ļaunprātīgu izmantošanu), ņemot vērā to, ka valstu administratīvo sankciju režīmu novērtējums saskaņā ar Direktīvu 2003/6/EK parādīja, ka ne visu valstu kompetentajām iestādēm ir pieejamas visas nepieciešamās pilnvaras, lai atbildētu uz tirgus ļaunprātīgu izmantošanu ar piemērotām sankcijām. Īpaši ne visās dalībvalstīs bija finansiālas administratīvās sankcijas, kas piemērojamas iekšējās informācijas ļaunprātīgas izmantošanas un tirgus manipulāciju gadījumā, un šo sankciju līmenis dažādās dalībvalstīs bija ļoti atšķirīgs. Tāpat ne visas dalībvalstis ir ieviesušas kriminālsankcijas par atsevišķiem smagiem to dalībvalsts tiesību aktu pārkāpumiem, ar kuriem ievieš Direktīvu 2003/6/EK. Šīs atšķirīgās pieejas apdraud darbības nosacījumu vienotību iekšējā tirgū un var stimulēt personas nodarboties ar tirgus ļaunprātīgu izmantošanu dalībvalstīs, kuras par šādiem nodarījumiem neparedz kriminālsankcijas.

Direktīvas projektā ievērota pieeja, kas izklāstīta 2011. gada 20. septembra paziņojumā "Ceļā uz ES kriminālpolitiku — ES politikas efektīvas īstenošanas nodrošināšana ar krimināltiesību palīdzību"
. Tajā iekļauts pamatots novērtējums attiecībā uz valstu īstenošanas režīmiem un kopēju minimālo ES krimināltiesību standartu, ņemot vērā lietderīguma, proporcionalitātes un subsidiaritātes principus.

Direktīvas projekts paredz minimālās prasības attiecībā uz kriminālajām sankcijām par smagākajiem noziegumiem finanšu tirgū (iekšējās informācijas ļaunprātīgā izmantošana un tirgus manipulācijas), tādējādi pilnveidojot Eiropas Savienības līmenī kopš 2003. gada pastāvošo regulējumu cīņā ar minētajām darbībām. Direktīvas projekts paredz kriminālatbildības noteikšanu arī par kūdīšanu, atbalstīšanu un līdzdalību šādos noziegumos, kā arī par šadu noziegumu mēģinājuma izdarīšanu. Visbeidzot, Direktīvas projekts par šādu noziegumu izdarīšanu paredz kriminālatbildības un sankciju noteikšanu arī juridiskajām personām.
Latvijas pozīcija:
Latvija kopumā atbalsta Direktīvas projektu, jo tas pamatā atbilst Latvijas tiesiskajam regulējumam un interesēm. Latvija ir ieinteresēta finanšu tirgu integritātei  ES, tādējādi palielinot sabiedrības uzticību vērtspapīriem un atvasinātajiem finanšu instrumentiem. Par atsevišķiem jautājumiem Latvija vēlas uzsvērt, ka:
· Direktīvas projekts ir pakārtots dokuments Regulas projektam, tāpēc konkrētas diskusijas par Direktīvas projektu ir iespējamas tikai pēc Regulas projekta pieņemšanas pirmajā lasījumā.
· ir būtiski, lai jau ES likumdošanas līmenī tiktu nodalīts, par kādiem pārkāpumiem valstīm jāpiemēro administratīvās sankcijas un kādos gadījumos un pēc kādām kvalificējošām pazīmēm ir jābūt noteiktām kriminālsankcijām.

· nav atbalstāms regulējums, kas paredz ietvert konkrētu tirgus manipulāciju uzskaitījumu, jo gadījumā, ja nākotnē Regulas projektā minēto tirgus manipulāciju uzskaitījums tiks grozīts, tad būs nepieciešams grozīt šādu uzskaitījumu arī Direktīvas projektā, kā arī dalībvalstu nacionālajos krimināllikumos būs nepieciešams grozīt attiecīgās noziedzīgo nodarījumu dispozīcijas.
· nav atbalstāms regulējums, kas paredz pienākumu dalībvalstīm aizpildīt direktīvas atbilstības tabulas (korelācijas tabulas).
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