10

Informatīvais ziņojums

„Par vienotā disciplināratbildības regulējuma ieviešanu”

Saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 26.februāra sēdē nolemto (prot. Nr.11 37.§ 2.punkts) Tieslietu ministrijai uzdots izstrādāt un tieslietu ministram līdz 2013.gada 1.septembrim iesniegt Ministru kabinetā ziņojumu par vienotas disciplināratbildības regulējuma ieviešanu ar tiesu varu tieši saistītajām profesijām.
Saeimas Juridiskās komisijas Tiesu politikas apakškomisijas 2012.gada 6.marta un 13.marta sēdē tika skatīts jautājums par tiesu varas vienotas disciplinārkolēģijas izveidošanu. Tiesu politikas apakškomisijas 2012.gada 6.marta sēdē tika panākta vienošanās par to, ka visām tiesu varai piederīgajām amatpersonām varētu būt vienota apelācijas instance disciplinārlietu izskatīšanai, kā arī tika nolemts ierosināt Tieslietu padomei minētā jautājuma apspriešanu.

Pamatojoties uz Tiesu politikas apakškomisijas 2012.gada 13.marta vēstuli, Tieslietu padome 2012.gada 2.aprīļa sēdē skatīja jautājumu par vienotas disciplinārlietu izskatīšanas kārtības noteikšanu tiesu varas amatpersonām. Tieslietu padome nolēma atbalstīt vienotas disciplinārkolēģijas izveidošanu visām tiesu varas amatpersonām kā apelācijas instanci, vienlaikus saglabājot katrai tiesu varai piederīgajai institūcijai autonomiju sākotnējā disciplinārpārkāpuma izskatīšanā, un pieņēma lēmumu aicināt Tieslietu ministriju izveidot darba grupu, kura izstrādātu vienotas tiesu varas amatpersonu disciplinārkolēģijas sistēmas modeli un pēc tam to nodotu apspriešanai Tieslietu padomei.

Ar tieslietu ministra 2012.gada 15.maija rīkojumu Nr.1-1/179 tika izveidota darba grupa vienotas disciplinārkolēģijas sistēmas modeļa izstrādei. 

2012.gada 6.novembrī Saeimas Juridiskajai komisijai tika sniegts ziņojums par darba grupas paveikto vienotas apelācijas instances disciplinārlietu izskatīšanā izveidošanai.

Tiesu sistēmai piederīgo profesiju disciplināratbildības

 tiesiskais regulējums
1. Tiesneši

Saskaņā ar Latvijas Republikas Satversmes 84.pantu tiesnešus apstiprina Saeima, un viņi ir neatceļami. Tiesnesi pret viņa gribu atcelt no amata var Saeima vienīgi likumā paredzētos gadījumos, pamatojoties uz tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmumu vai tiesas spriedumu krimināllietā. 
Šobrīd Tiesnešu disciplinārās atbildības likums paredz, ka likumā noteiktajā kārtībā disciplinārlietu pret tiesnesi var ierosināt Augstākās tiesas priekšsēdētājs, tieslietu ministrs, apgabaltiesu priekšsēdētāji, rajona (pilsētas) tiesu priekšsēdētāji, apgabaltiesu zemesgrāmatu nodaļu priekšnieki un Tiesnešu ētikas komisija. 
Tiesnešu disciplinārlietas tiek izskatītas Tiesnešu disciplinārkolēģijā, slēgtā, koleģiālā sastāvā, proti, saskaņā ar Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 2.panta otro daļu tiesnešu disciplinārkolēģijas sastāvā ir Augstākās tiesas priekšsēdētāja vietnieks, četri Augstākās tiesas tiesneši, divi apgabaltiesu priekšsēdētāji, divi rajonu (pilsētu) tiesu priekšsēdētāji un divi zemesgrāmatu nodaļu priekšnieki. Attiecībā uz Tiesnešu disciplinārkolēģijas noslodzi norādāms, ka 2011.gadā Tiesnešu disciplinārkolēģija izskatīja 12 disciplinārlietas, savukārt 2012.gadā – 7 disciplinārlietas.
Ar 2010.gada 10.jūnija grozījumiem Tiesnešu disciplinārās atbildības likumā tika ieviests Tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmumu pārsūdzības mehānisms.
 Tika noteikts, ka Tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmumu tiesiskuma izvērtēšanai Augstākās tiesas Senātā saskaņā ar šo likumu tiek sasaukta Disciplinārtiesa, kuras sastāvā ir seši Augstākās tiesas Senāta tiesneši (pa diviem no Civillietu departamenta, Krimināllietu departamenta un Administratīvo lietu departamenta), kurus uz pieciem gadiem ievēlē Augstākās tiesas plēnums. Tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmumu atbilstoši Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 11.1panta pirmajai daļai Disciplinārtiesā var pārsūdzēt tiesnesis, uz kuru tas attiecas.
Saskaņā ar Tiesnešu disciplinārās atbildības likumu Disciplinārtiesas pilnvarās ir atstāt Tiesnešu disciplinārkolēģijas pieņemto lēmumu negrozītu un sūdzību noraidīt, atcelt Tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmumu un izbeigt disciplinārlietu, kā arī grozīt Tiesnešu discplinārkolēģijas lēmumu, nepasliktinot pie disciplināratbildības sauktā tiesneša stāvokli.
Disciplinārlietā pieņemtais lēmums atbilstoši Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 11.6panta sestajai daļai tiek publicēts mājaslapā internetā, aizsedzot to informācijas daļu, kura atklāj fiziskās personas identitāti. Vienlaikus likuma „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 31.panta otrā un ceturtā daļa noteic, ka par minētā likuma pārkāpumiem, kurus ir izdarījuši tiesneši, Tiesnešu disciplinārkolēģija vai Disciplinārtiesa informē sabiedrību, savā mājaslapā internetā cita starpā ievietojot informāciju par valsts amatpersonas vārdu, uzvārdu un ieņemamo amatu. Informāciju ievieto savā mājaslapā internetā pēc tam, kad stājies spēkā un likumā noteiktajā termiņā nav apstrīdēts vai pārsūdzēts attiecīgās institūcijas lēmums vai stājies spēkā attiecīgs tiesas nolēmums. Attiecībā uz Disciplinārtiesas noslodzi norādāms, ka 2011.gadā Disciplinārtiesā netika izskatīta neviena disciplinārlieta, savukārt 2012.gadā Disciplinārtiesa izskatīja 2 disciplinārlietas.
2. Prokurori

Arī prokuroru disciplinārlietas tiek skatītas slēgtā sastāvā un disciplinārlietu pret prokuroru var ierosināt un izskatīt viena un tā pati persona vienpersoniski – virsprokurors vai ģenerālprokurors. Atšķirībā no ģenerālprokurora pilnvarām, kurš var ierosināt disciplinārlietu par jebkuru prokuroru, virsprokurora kompetence ir ierobežota ar disciplinārsodu piemērošanu viņa vadītās struktūrvienības prokuroram. Turklāt virsprokurora kompetence ir ierobežota arī attiecībā uz disciplinārsoda veida izvēli.
Saskaņā ar Prokuratūras likuma 45.panta pirmo un otro daļu ģenerālprokuroram ir tiesības piemērot jebkuru disciplinārsodu jebkuram prokuroram, savukārt virsprokurora kompetence ir ierobežota ar mazāk smagiem pārkāpumiem, par kuriem viņš var piemērot disciplinārsodu – piezīmi vai rājienu. Savukārt, ja izdarīts smagāka rakstura pārkāpums, virsprokurors var iesniegt ierosinājumu ģenerālprokuroram par cita disciplinārsoda piemērošanu. Saskaņā ar Prokuratūras likuma 45.panta astoto daļu persona virsprokurora piemēroto disciplinārsodu mēneša laikā var pārsūdzēt ģenerālprokuroram. 
Ar 2014.gada 1.janvāri stāsies spēkā grozījumi Prokuratūras likuma 45.panta astotajā daļā, kas paredz, ka ģenerālprokurora lēmumu vai piemēroto disciplinārsodu var pārsūdzēt Disciplinārtiesā. Savukārt līdz 2014.gada 1.janvārim ģenerālprokurora lēmums vai piemērotais disciplinārsods pārsūdzams Administratīvajā rajona tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.
Saskaņā ar likuma „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 31.panta otro un ceturto daļu par minētā likuma pārkāpumiem, kurus izdarījuši prokurori, Ģenerālprokuratūra informē sabiedrību, savā mājaslapā internetā cita starpā ievietojot informāciju par valsts amatpersonas vārdu, uzvārdu un ieņemamo amatu. Informāciju ievieto savā mājaslapā internetā pēc tam, kad stājies spēkā un likumā noteiktajā termiņā nav apstrīdēts vai pārsūdzēts attiecīgās institūcijas lēmums vai stājies spēkā attiecīgs tiesas nolēmums. 
3. Zvērināti advokāti

Saskaņā ar Latvijas Republikas Advokatūras likuma 38.1 pantu zvērinātu advokātu disciplinārlietas izskata Disciplinārlietu komisija. Latvijas Zvērinātu advokātu padome pēc tiesas vai prokurora priekšlikuma, kā arī pēc personu sūdzībām vai pēc pašas iniciatīvas, nosūtot lietas materiālus izskatīšanai disciplinārlietu komisijai, pieņem lēmumu par disciplinārlietas pret zvērinātu advokātu ierosināšanu. Latvijas Zvērinātu advokātu padome atbilstoši Latvijas Republikas Advokatūras likuma 71.pantam ir tiesīga izskaidrot zvērinātiem advokātiem viņu rīcības nepareizību, neierosinot disciplinārlietu. Latvijas Zvērinātu advokātu padome, pamatojoties uz Disciplinārlietu komisijas lēmumu, lemj par izslēgšanu no zvērinātu advokātu skaita.

Disciplinārlietu komisija skata zvērinātu advokātu disciplinārlietas slēgtā, koleģiālā sastāvā, un Disciplinārlietu komisijas dalībnieku skaitu atbilstoši Latvijas Republikas Advokatūras likuma 25.pantam nosaka zvērinātu advokātu kopsapulce. 
Latvijas Republikas Advokatūras likuma 81.pants paredz, ka Disciplinārlietu komisijas lēmumus disciplināri sodītais var pārsūdzēt tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. 

Par zvērināta advokāta sodīšanu disciplinārlietu komisija pēc lēmuma spēkā stāšanās paziņo sūdzības iesniedzējam, Latvijas Zvērinātu advokātu padomei un tieslietu ministram. Zvērināta advokāta izslēgšanu Latvijas Zvērinātu advokātu padome izsludina arī oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”.
4. Zvērināti notāri
Saskaņā ar Notariāta likuma 180.pantu Zvērinātu notāru padome vai tieslietu ministrs var ierosināt disciplinārlietu pret zvērinātu notāru pēc tiesas vai prokurora priekšlikuma, pēc personu sūdzībām vai pēc savas iniciatīvas.
Zvērinātu notāru disciplinārlietas slēgtā, koleģiālā sastāvā skata Disciplinārlietu komisija, kuru atbilstoši Notariāta likuma 181.pantam uz trim gadiem ievēlē zvērinātu notāru kopsapulce. Arī Disciplinārlietu komisijas locekļu skaitu nosaka zvērinātu notāru kopsapulce. Lēmumu par disciplinārsoda piemērošanu zvērinātam notāram pieņem Latvijas Zvērinātu notāru padome vai tieslietu ministrs. Disciplinārlietu komisija iesniedz tieslietu ministram savu un Latvijas Zvērinātu notāru padomes atzinumu, kurā norāda, vai nodarījums atzīstams par disciplinārpārkāpumu. Tieslietu ministrs, iepazinies ar komisijas atzinumu, pieņem lēmumu par disciplinārsoda uzlikšanu un, ja konstatēta zvērināta notāra nepietiekama kvalifikācija, arī par zvērināta notāra kvalifikācijas pārbaudi, vai nosūta materiālus Latvijas Zvērinātu notāru padomei attiecīgu pasākumu veikšanai, vai izbeidz disciplinārlietu. Latvijas Zvērinātu notāru padomei, ievērojot Notariāta likuma 183.pantā noteikto, ir tiesības izskaidrot zvērinātiem notāriem viņu rīcības nepareizību, kā arī zvērinātam notāram izteikt piezīmi vai rājienu. Savukārt, ja Latvijas Zvērinātu notāru padome, izskatot lietu par zvērināta notāra pārkāpumu, uzskata, ka zvērinātam notāram piemērojams bargāks disciplinārsods, tā disciplinārlietu līdz ar savu atzinumu nosūta tieslietu ministram.
Atbilstoši Notariāta likuma 197.pantam disciplināri sodītais var likumā noteiktajā kārtībā pārsūdzēt tiesā Latvijas Zvērinātu notāru padomes vai tieslietu ministra lēmumu, izņemot tos lēmumus, kas izskaidro zvērināta notāra rīcības nepareizību.
5. Zvērināti tiesu izpildītāji

Attiecībā uz zvērinātiem tiesu izpildītājiem disciplinārlietu var ierosināt tieslietu ministrs vai Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padome. Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomei, ierosinot disciplinārlietu, atbilstoši Tiesu izpildītāju likuma 54.panta otrajai daļai ir tiesības, bet atsevišķos gadījumos pienākums izskaidrot zvērinātam tiesu izpildītājam viņa rīcības nepareizību. 
Tieslietu ministra vai Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomes ierosinātās disciplinārlietas materiālus tieslietu ministrs atbilstoši Tiesu izpildītāju likuma 59.pantā noteiktajam nodod izskatīšanai disciplinārlietu komisijai. Disciplinārlietu komisijas sastāvā ir divi Tieslietu ministrijas pārstāvji, divi zvērinātu tiesu izpildītāju kopsapulcē ievēlēti pārstāvji un viens Augstākās tiesas priekšsēdētāja norīkots Augstākās tiesas tiesnesis, savukārt disciplinārlietu komisijas priekšsēdētājs ir Tieslietu ministrijas pārstāvis. Tādējādi, disciplinārlietu komisijai ir atvērts sastāvs. 
Disciplinārlietu komisija Tiesu izpildītāju likuma 65.pantā noteiktajā kārtībā var izteikt zvērinātam tiesu izpildītājam piezīmi vai rājienu, uzlikt naudas sodu no 100 līdz 1000 latu apmērā, ierosināt tieslietu ministram, ka zvērināts tiesu izpildītājs atceļams no amata, izbeigt disciplinārlietu vai nepiemērot disciplinārsodu un lēmumu nosūtīt Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomei, lai tā izskaidrotu zvērinātam tiesu izpildītājam viņa rīcības nepareizību. Savukārt tieslietu ministram divu nedēļu laikā no disciplinārlietu komisijas lēmuma saņemšanas dienas ir tiesības uzlikt zvērinātam tiesu izpildītājam disciplinārsodu – atcelšana no amata – vai paziņot disciplinārlietu komisijai, ka tās ierosinātais disciplinārsoda veids ir pārskatāms.76
Saskaņā ar Tiesu izpildītāju likuma 69.pantu Disciplinārlietu komisijas vai tieslietu ministra lēmumu par disciplinārsoda uzlikšanu disciplināri sodītais zvērināts tiesu izpildītājs var pārsūdzēt administratīvajā rajona tiesā 30 dienu laikā no lēmuma paziņošanas dienas, un pieteikuma iesniegšana tiesā neaptur minētā lēmuma darbību.
Darba grupas sēdēs panāktās vienošanās

Ar tieslietu ministra 2012.gada 15.maija rīkojumu Nr.1-1/179 izveidotās darba grupas vienotas disciplinārkolēģijas sistēmas modeļa izstrādei (turpmāk – darba grupa) sēdēs piedalījās Tiesnešu disciplinārkolēģijas pārstāvis, Latvijas Tiesnešu biedrības pārstāvis, Ģenerālprokuratūras pārstāvis, Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomes pārstāvji, Latvijas Zvērinātu advokātu kolēģijas Disciplinārlietu komisijas pārstāvji, Zvērinātu notāru padomes pārstāvis, kā arī Tieslietu ministrijas pārstāvji. Vienlaikus rakstveidā viedokli paudusi arī Latvijas Administratīvo tiesnešu biedrība un Disciplinārtiesa.
Darba grupas locekļu vairākums ir vienojies attiecībā uz vienotā apelācijas modeļa uzbūves un pamatdarbības jautājumiem. 
1. Vienotās apelācijas instances institucionālais modelis
Darba grupas locekļi ir vienojušies, ka veidojama vienota apelācijas instance tiesu sistēmai piederīgo amatpersonu disciplinārlietu izskatīšanai un tās sastāva vairākumu varētu veidot tiesneši, kuri vienotās apelācijas instances darbā piedalītos ar lemšanas tiesībām. Ievērojot to, ka tiesnešu disciplinārlietas pirmajā instancē skata Tiesnešu disciplinārkolēģija, kurā ir pārstāvētas visas tiesu instances, secināts, ka vienotās apelācijas instances darbā ar lemšanas tiesībām varētu piedalīties Augstākās tiesas tiesneši. Vienlaikus vairākums darba grupas locekļu pauda atbalstu idejai par citu profesiju pārstāvju iesaisti vienotās apelācijas instances darbā ar padomdevēja tiesībām. Tādējādi vienotās apelācijas instances darbā piedalītos arī viens Ģenerālprokuratūras un viens katras brīvās juridiskās profesijas pārstāvis. Atzīmējams, ka institūciju pārstāvis tiktu izraudzīts atbilstoši konkrētajā disciplinārlietā skatāmajam jautājumam kontekstā ar izvirzāmās personas kompetenci attiecīgajā disciplinārlietā skartajā jomā.
Ievērojot minēto, darba grupas locekļi vienojās, ka Disciplinārtiesas, kas šobrīd kā apelācijas instance skata vienīgi tiesnešu disciplinārlietas, kompetence varētu tikt paplašināta ar prokuroru, zvērinātu advokātu, zvērinātu notāru un zvērinātu tiesu izpildītāju disciplinārlietu izskatīšanu. Darba grupas locekļu ieskatā būtu paplašināms arī Disciplinārtiesas sastāvs.
Saskaņā ar darba grupas locekļu sniegto informāciju par Administratīvajā rajona tiesā 2011.un 2012.gadā pārsūdzētajiem lēmumiem prokuroru, zvērinātu advokātu, zvērinātu notāru un zvērinātu tiesu izpildītāju disciplinārlietās, secināms, ka pēdējo gadu laikā šīs lietas neveido lielu Administratīvās rajona tiesas noslodzi. 
Administratīvajā rajona tiesā disciplinārlietās pārsūdzēto lēmumu skaits

	
	Prokurori 
	Zvērināti advokāti
	Zvērināti notāri
	Zvērināti tiesu izpildītāji
	Kopā

	2011.gads
	1
	1
	0
	1
	3

	2012.gads
	1
	0
	3
	0
	4


Ievērojot to, ka attiecībā uz brīvo juridisko profesiju pārstāvjiem un prokuroriem Administratīvajā rajona tiesā 2011.gadā pārsūdzēti tikai 3 lēmumi, bet 2012.gadā – 4 lēmumi disciplinārlietās, secināms, ka šo lietu nodošana Disciplinārtiesai neietekmēs Administratīvās rajona tiesas noslodzi, vienlaikus palielinot Disciplinārtiesas darba apjomu. Ievērojot to, ka, pārejot uz „tīro instanču” tiesvedības modeli, daļa Augstākās tiesas tiesu palātu tiesnešu tiks piesaistīti darbam Augstākās tiesas Senātā, tiks palielināta Augstākās tiesas kapacitāte. Līdz ar to, palielinot Disciplinārtiesas noslodzi, nebūtu nepieciešams darbam Augstākās tiesas Senātā piesaistīt papildu tiesnešus.
Ievērojot to, ka Disciplinārtiesas darbu pašlaik regulē Tiesnešu disciplinārās atbildības likums, darba grupas locekļi vienojās, ka, izstrādājot grozījumus minētajā likumā, Tiesnešu disciplinārās atbildības likumā aprakstīto disciplinārlietu izskatīšanas kārtību apelācijas instancē būtu iespējams piemērot arī attiecībā uz jauno Disciplinārtiesas modeli. Savukārt jautājumu attiecībā uz pārsūdzības tiesībām un atsevišķus citus jautājumus būtu nepieciešams regulēt normatīvajā aktā, kas nosaka attiecīgās profesijas darbību un regulē jautājumu par disciplinārlietu izskatīšanu. Ievērojot minēto, papildus grozījumi būtu nepieciešami Prokuratūras likumā, Latvijas Republikas Advokatūras likumā, Notariāta likumā un Tiesu izpildītāju likumā.

2.Vienotās apelācijas instances kompetence
Pašlaik Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 2.1 panta pirmā daļa paredz, ka Tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmumu tiesiskuma izvērtēšanai Augstākās tiesas Senātā saskaņā ar šo likumu tiek sasaukta Disciplinārtiesa. Ievērojot to, ka, izveidojot vienoto apelācijas modeli, Disciplinārtiesā turpmāk tiks pārsūdzēti arī disciplinārlietās pieņemtie lēmumi attiecībā uz prokuroriem un brīvo juridisko profesiju pārstāvjiem, Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 2.1 pantā būs nepieciešami grozījumi. Atbilstoši darba grupas izstrādātajam modelim Disciplinārtiesā turpmāk būtu pārsūdzami Tiesnešu disciplinārkolēģijas, Ģenerālprokurora, attiecībā uz zvērinātiem advokātiem Disciplinārlietu komisijas un Latvijas Zvērinātu advokātu padomes, attiecībā uz zvērinātiem notāriem Latvijas Zvērinātu notāru padomes un tieslietu ministra, bet attiecībā uz zvērinātiem tiesu izpildītājiem Disciplinārlietu komisijas un tieslietu ministra lēmumi disciplinārlietās.

Saskaņā ar Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 11.4 panta otro daļu, izskatot sūdzību par Tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmumu disciplinārlietā, Disciplinārtiesa var atstāt lēmumu negrozītu un sūdzību noraidīt, atcelt lēmumu un izbeigt disciplinārlietu vai arī grozīt lēmumu, nepasliktinot pie disciplināratbildības sauktā tiesneša stāvokli. Ievērojot to, ka atbilstoši Tiesnešu disciplinārās atbildības likumam pārsūdzības tiesības ir vienīgi tiesnesim, uz kuru attiecas Tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmums, Disciplinārtiesa ar savu lēmumu nevar pasliktināt viņa stāvokli.
Arī darba grupas locekļu vairākums uzskata, ka, ieviešot jauno Disciplinārtiesas modeli, Disciplinārtiesa joprojām, izskatot sūdzību pēc būtības, nevarētu personai, uz kuru attiecas lēmums disciplinārlietā, piemērot smagāku sodu. Gadījumā, ja Disciplinārtiesa konstatētu, ka personai piemērotais disciplinārsods nav samērīgs ar personas nodarījumu un par attiecīgo nodarījumu personai būtu piemērojams smagāks disciplinārsoda veids, Disciplinārtiesas pilnvarās būtu pārsūdzētā lēmuma atcelšana un lietas nodošana jaunai izskatīšanai. Ievērojot procesuālās efektivitātes principu un ņemot vērā nepieciešamību padarīt ātrāku disciplinārlietu pārsūdzības procesu, kas pašlaik Administratīvajā rajona tiesā var ilgt vairākus gadus, darba grupas locekļu vairākums pauda atbalstu idejai par Disciplinārtiesas pilnvarām vieglāka soda noteikšanā. Līdz ar to situācijā, kurā Disciplinārtiesa disciplinārprocesa gaitā nonāktu pie secinājuma par vieglāka soda veida nepieciešamību, Disciplinārtiesas pilnvarās būtu lēmuma atcelšana un vieglāka soda veida piemērošana.
3. Pārsūdzības tiesību īstenošana
Saskaņā ar Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 11.1 panta pirmo daļu Tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmumu tiesnesis, uz kuru tas attiecas, septiņu dienu laikā no lēmuma saņemšanas dienas var pārsūdzēt Disciplinārtiesā. Vairākums darba grupas locekļu pauda atbalstu idejai par pārsūdzības tiesību subjektu loka paplašināšanu attiecīgā institūta ietvaros. Tiesnešu, zvērinātu advokātu un zvērinātu notāru disciplinārprocesos pārsūdzības tiesības būtu piešķiramas arī disciplinārlietas ierosinātājam. Pārsūdzības tiesības netiks attiecinātas uz personām, kuru sūdzība vai iesniegums ir bijis par pamatu disciplinārprocesa uzsākšanai. Ievērojot minēto, secināms, ka jautājums par pārsūdzības tiesību piešķiršanu varētu tikt regulēts atšķirīgi attiecīgā institūta ietvaros un ietverts normatīvajā aktā, kas nosaka attiecīgās profesijas darbību un regulē jautājumu par disciplinārlietu izskatīšanu. Savukārt Tiesnešu disciplinārās atbildības likumā plānots iekļaut vienīgi to informāciju, kas attiecas uz pārsūdzības tiesībām tiesnešu disciplinārlietās.
4. Disciplinārlietu pārsūdzības kārtība
Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 11.2, 11.3 un 11.4 pantā attiecīgi regulēti jautājumi par sūdzības par disciplinārlietā pieņemtā lēmuma sagatavošanu izskatīšanai, par Disciplinārtiesā iesniegtās sūdzības izskatīšanas kārtību un Disciplinārtiesas lēmumu. Darba grupas locekļi ir vienojušies, ka minētā kārtība varētu tikt attiecināta arī uz jaunā Disciplinārtiesas modeļa darbību. Vienlaikus jāņem vērā, ka, ievērojot paredzētās izmaiņas Disciplinārtiesas kompetencē un sastāvā, būs nepieciešams mainīt pastāvošo Disciplinārlietu pārsūdzības kārtību. 

Saskaņā ar Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 8.panta ceturto daļu Tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmums stājas spēkā un ir izpildāms pēc tam, kad beidzies termiņš tā pārsūdzēšanai Disciplinārtiesā un sūdzība nav iesniegta. Ja Disciplinārtiesa atteikusies pieņemt sūdzību vai atstājusi Tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmumu negrozītu un sūdzību noraidījusi, Tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmums stājas spēkā Disciplinārtiesas lēmuma paziņošanas brīdī. Pretēji Tiesnešu disciplinārās atbildības likumā noteiktajam Prokuratūras likums, Tiesu izpildītāju likums, Latvijas Republikas Advokatūras likums un Notariāta likums paredz, ka lēmuma disciplinārlietā pārsūdzēšana neaptur tā darbību. Veidojot vienotu disciplinārlietu apelācijas modeli, vērtējama nepieciešamība noteikt savstarpēji saskaņotu regulējumu attiecībā uz sākotnējā disciplinārlēmuma spēkā stāšanās termiņu.
Atbilstoši Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 11.1 panta pirmajai daļai šā likuma 7.panta otrās daļas 1. un 3.punktā minēto Tiesnešu disciplinārkolēģijas lēmumu tiesnesis, uz kuru tas attiecas, septiņu dienu laikā no lēmuma saņemšanas dienas var pārsūdzēt Disciplinārtiesā. Savukārt, piemēram, saskaņā ar Tiesu izpildītāju likuma 69.pantu Disciplinārlietu komisijas vai tieslietu ministra lēmumu par disciplinārsoda uzlikšanu disciplināri sodītais zvērināts tiesu izpildītājs var pārsūdzēt administratīvajā rajona tiesā 30 dienu laikā no lēmuma paziņošanas dienas un pieteikuma iesniegšana tiesā neaptur minētā lēmuma darbību. Ievērojot minēto, iespējams, apverama vienota termiņa noteikšana disciplinārlietā pieņemtā lēmuma pārsūdzībai.

Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 11.2 panta sestā daļa noteic, ka līdz sūdzības izskatīšanas uzsākšanai Disciplinārtiesas priekšsēdētājs var uzdot vienam no Disciplinārtiesas locekļiem sagatavot ziņojumu par iesniegto sūdzību. Ievērojot Disciplinārtiesas sastāva paplašināšanu, iespējams, ka turpmāk ziņojums par citu tiesu sistēmai piederīgo profesiju disciplinārlietām varētu tikt uzticēts Disciplinārtiesas loceklim, kurš pārstāvētu attiecīgo profesiju.
Ievērojot Disciplinārtiesas sastāva paplašināšanu, apsverams jautājums par grozījumiem Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 11.3 pantā saistībā ar noteikto kvorumu disciplinārlietas izskatīšanai.
Pašlaik iesniegtās sūdzības izskatīšana sākas ar Disciplinārtiesas priekšsēdētāja vai Disciplinārtiesas locekļa ziņojumu par sūdzību. Pēc tam tiek uzklausīti tiesneša, kā arī, ja nepieciešams, citu uz sēdi uzaicināto personu paskaidrojumi. Disciplinārtiesa iepazīstas ar disciplinārlietas materiāliem un citiem dokumentiem atbilstoši Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 11.3 panta desmitajai daļai. Ievērojot darba grupas sēdēs panākto vienošanos, jaunajā apelācijas modelī Disciplinārtiesas darbā piedalīsies arī Ģenerālprokuratūras un brīvo juridisko profesiju pārstāvji, kuri tiks izvirzīti kā attiecīgajā jautājumā viskompetentākie pārstāvji. Lai būtu lietderīga šāda citu profesiju pārstāvju dalība Disciplinārtiesas darbā, izvērtējami grozījumi, kas paredzētu informācijas sagatavošanu un paskaidrojumu sniegšanu gadījumā, ja sēdē tiek skatīta disciplinārlieta konkrētā Disciplinārtiesas locekļa pārstāvētajā nozarē.
Vienlaikus normatīvo aktu grozījumu izstrādes gaitā attiecībā uz Disciplinārtiesas procesu apsverama arī citu izmaiņu nepieciešamība.

5. Disciplinārsoda dzēšana un noņemšana
Saskaņā ar Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 12.panta pirmo un otro daļu disciplinārsods uzskatāms par dzēstu, ja gada laikā no dienas, kad tas uzlikts, tiesnesim netiek uzlikts jauns disciplinārsods. Turklāt pēc disciplinārlietu ierosinājušās personas priekšlikuma, kā arī pēc tiesnešu disciplinārkolēģijas priekšlikuma vai pēc rajona (pilsētas) tiesas, apgabaltiesas vai Augstākās tiesas priekšsēdētāja lūguma tiesnešu disciplinārkolēģija var šo sodu noņemt pirms termiņa, bet ne ātrāk par sešiem mēnešiem no soda uzlikšanas dienas. Atbilstoši Prokuratūras likuma 45.panta piektajai un sestajai daļai, ja gada laikā pēc disciplinārsoda piemērošanas, izņemot atlaišanu no amata, prokuroram nav uzlikts jauns disciplinārsods, viņš neskaitās disciplināri sodīts, taču atjaunošana iepriekšējā amatā iespējama tikai atestācijas kārtībā. Amatpersona, kas piemērojusi disciplinārsodu, ir tiesīga to atcelt, pirms pagājis gads. Savukārt Latvijas Republikas Advokatūras likumā, Notariāta likumā un Zvērinātu tiesu izpildītāju likumā jautājums par disciplinārsoda dzēšanu un noņemšanu netiek regulēts.
Darba grupas locekļi ir vienojušies, ka Tiesnešu disciplinārās atbildības likumā esošais regulējums attiecībā uz disciplinārsoda dzēšanu un noņemšanu varētu būt attiecināms uz visām tiesu sistēmai piederīgajām profesijām. Vienlaikus regulējums saskaņojams ar kārtību zvērinātu tiesu izpildītāju un zvērinātu notāru ārkārtas kvalifikācijas pārbaudei.
6.Vienotās apelācijas instances nolēmumu pieejamība
Saskaņā ar Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 11.6 panta piekto daļu valsts pārvaldes un tiesu varas institūcijām atklātā un slēgtā sēdē izskatītās disciplinārlietas materiāli un pieņemtais lēmums ir pieejams, ja tie šīm institūcijām nepieciešami savu funkciju veikšanai. Informācijas saņēmējs nodrošina šiem disciplinārlietas materiāliem un pieņemtajiem lēmumiem likumā paredzēto aizsardzību. Disciplinārlietā pieņemto lēmumu nosūta visiem tiesu priekšsēdētājiem, kā arī publicē mājaslapā internetā, aizsedzot to informācijas daļu, kura atklāj fiziskās personas identitāti atbilstoši Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 11.6 panta sestajā daļā noteiktajam. Savukārt Prokuratūras likuma 45.panta septītā daļa noteic, ka tiek nodrošināta pavēles par disciplinārsoda piemērošanu pieejamība visiem prokuroriem, proti, slēgtam personu lokam. Minētais regulējums ir pretrunā likuma „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 31.pantam, jo šā likuma 31.panta otrā un ceturtā daļa noteic, ka par minētā likuma pārkāpumiem, kurus ir izdarījuši tiesneši, – Tiesnešu disciplinārkolēģija vai Disciplinārtiesa, bet par pārkāpumiem, kurus izdarījuši prokurori, – Ģenerālprokuratūra, informē sabiedrību. Minētās institūcijas savā mājaslapā internetā cita starpā ievieto informāciju par valsts amatpersonas vārdu, uzvārdu un ieņemamo amatu. Attiecībā uz zvērinātiem advokātiem par zvērināta advokāta sodīšanu Disciplinārlietu komisija pēc lēmuma spēkā stāšanās paziņo sūdzības iesniedzējam, Latvijas Zvērinātu advokātu padomei un tieslietu ministram. Savukārt zvērināta advokāta izslēgšanu Latvijas Zvērinātu advokātu padome izsludina arī oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”. Līdz ar to sabiedrībai netiek paziņots par zvērināta advokāta sodīšanu disciplinārlietā, bet gadījumā, ja disciplinārlietas rezultātā zvērinātam advokātam piemērots disciplinārsods – izslēgšana no advokātu saraksta, publicē tikai informācijas daļu par attiecīgā advokāta izslēgšanu no advokātu saraksta bez informācijas par pamatojumu šāda lēmuma pieņemšanai. Savukārt informācija attiecībā uz zvērinātu notāru disciplinārlietām ir pieejama zvērinātiem notāriem. Atbilstoši Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 68.pantā noteiktajam zvērinātu tiesu izpildītāju disciplinārlietās Disciplinārlietu komisijas vai tieslietu ministra lēmumu par disciplinārsoda uzlikšanu vai disciplinārlietas izbeigšanu paziņo sūdzības iesniedzējam, Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomei un zvērinātam tiesu izpildītājam.
Ievērojot atšķirīgo tiesu sistēmai piederīgo profesiju skatījumu uz nepieciešamību nodrošināt vienotās apelācijas instances nolēmumu pieejamību visai sabiedrībai, diskusiju rezultātā neizdevās vienoties par vienotu regulējumu. Tomēr darba grupas locekļu vairākums uzskata, ka lēmumi disciplinārlietās būtu publiskojami, tos anonimizējot.

Iespējamais risinājums vienota disciplināratbildības regulējuma ieviešanai
Turpināt darbu pie vienotas tiesu sistēmai piederīgo profesiju disciplinārlietu izskatīšanas kārtības apelācijas instancē izstrādāšanas. 
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� Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 8.panta ceturtā daļa (redakcija, kas bija spēkā 2010.gada 31.jūlijā) paredzēja, ka disciplinārlietā pieņemtais lēmums ir galīgs, izņemot šā likuma � HYPERLINK "http://likumi.lv/doc.php?id=57677" \l "p9" �9.panta� trešajā daļā paredzēto gadījumu. Atbilstoši Tiesnešu disciplinārās atbildības likuma 9.panta trešajai daļai, ja Saeima, Tiesnešu kvalifikācijas kolēģija vai ģenerālprokurors nesaskata pamatu tiesneša atcelšanai no amata, kvalifikācijas klases pazemināšanai vai krimināllietas ierosināšanai, disciplinārlieta nododama atpakaļ Tiesnešu disciplinārkolēģijai, kuras pienākums ir izskatīt šo lietu no jauna.
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