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Informatīvais ziņojums

„Par kriminālsodu izpildes procesa vienkāršošanu un efektivizēšanu”

Ministru prezidenta 2011.gada 18.janvāra rezolūcija Nr.90/SAN-89 nosaka uzdevumu Tieslietu ministrijai līdz 2011.gada 29.aprīlim iesniegt Valsts kancelejā izskatīšanai Ministru kabineta 2011.gada 3.maija sēdē Saeimas Publisko izdevumu un revīzijas komisijas 2011.gada I puses darba plāna 18.punktā minēto informāciju par kriminālsodu izpildes procesa vienkāršošanu un efektivizēšanu.
Ar Ministru kabineta 2009.gada 9.janvāra rīkojumu Nr.6 (prot. Nr. 1, 32.§) apstiprināta Kriminālsodu politikas koncepcija ar mērķi sagatavot konceptuālus priekšlikumus izmaiņām kriminālsodu sistēmā, kas būtu izmantojami, izstrādājot nepieciešamos grozījumus Krimināllikumā un citos normatīvajos aktos, kuru pieņemšana sekmētu efektīvāku tiesisko līdzekļu piemērošanu kriminālsodu politikas mērķu sasniegšanai. Minētā koncepcija, kā kriminālsodu politikas mērķi izvirza nepieciešamību nodrošināt efektīvu valsts reakciju uz noziedzīgiem nodarījumiem, nodrošināt atbilstību starp valsts vārdā piemērojamo represiju, valsts un indivīdu interesēm, sekmēt personu tiesisku uzvedību un noziedzīgu nodarījumu novēršanu. Ievērojot koncepcijā ietvertos risinājumus, Tieslietu ministrijā ir izstrādāti likumprojekti „Grozījumi Krimināllikumā” (VSS - 1521) un „Grozījumi Latvijas Sodu izpildes kodeksā” (VSS - 1523), kas tika izsludināti Valsts sekretāru sanāksmē 2009.gada 22.oktobrī.
Likumprojekts „Grozījumi Krimināllikumā” ir izskatīts Ministru kabineta komitejas 2010.gada 20.septembra sēdē (protokols Nr.36, 5.§), kurā tika nolemts konceptuāli atbalstīt iesniegto likumprojektu. Vienlaikus Tieslietu ministrijai tika uzdots saskaņot likumprojekta redakciju ar Ģenerālprokuratūru jautājumā par noziedzīga nodarījuma atkārtotību kā kvalificējošo apstākli, ar Iekšlietu ministriju - jautājumā par brīvības atņemšanas soda maksimālajiem un minimālajiem apmēriem, kā arī atkārtoti izvērtēt Valsts kancelejas juriskonsulta atzinumā minēto par brīvības atņemšanas soda minimālajiem apmēriem. Vienošanās ar Iekšlietu ministriju un Valsts kanceleju par likumprojektu ir panākta, tāpat ir panākta vienošanās ar Ģenerālprokuratūru par tās iepriekš izteiktajiem iebildumiem. Pēc likumprojekta galīgas saskaņošanas 2011.gada 10.martā tas atkārtoti ir iesniegts izskatīšanai Ministru kabinetā.

Papildsoda - tiesību ierobežošana - izpildes kārtība ir noteikta Latvijas Sodu izpildes kodeksa 28.nodaļā, nosakot, ka šī soda izpildi nodrošina tiesu izpildītājs. Ņemot vērā to, ka nav iespējams nodrošināt nepārtrauktu kontrolējošo iestāžu uzraudzību pār soda izpildi, koncepcijas sadaļā 1.1.8. „Tiesību ierobežošana” ir noteikts, ka minētā papildsoda izpildes pienākums gulstas uz pašu notiesāto. Ja viņš to nepilda, tad var tikt saukts pie kriminālatbildības saskaņā ar Krimināllikuma 312.pantu „Izvairīšanās no soda izciešanas”. Tādejādi nekāda īpaša kontrole šī soda izpildes nodrošināšanai nav nepieciešama. Ja persona izdara jaunu nodarījumu un šī nodarījuma rezultātā tiek konstatēts arī tiesību ierobežojuma pārkāpums, tad personu sauc pie atbildības ne tikai par jaunu izdarītu nodarījumu, bet arī par tiesas sprieduma nepildīšanu. Līdz ar to likumprojekta „Grozījumi Latvijas Sodu izpildes kodeksā” 3.pantā paredzēts izslēgt Latvijas Sodu izpildes kodeksa 148.pantu „Sprieduma par tiesību ierobežošanu nodošana izpildei”, bet  4.pantā paredzēts Latvijas Sodu izpildes kodeksa 149.pantu „Papildsoda — tiesību ierobežošanas — izpildes kārtība” izteikt jaunā redakcijā, nosakot, ka notiesātajam, kuram piespriests papildsods - tiesību ierobežošana, ir pienākums ievērot tam uzliktos tiesību ierobežojumus. Tāpat pantā noteikts, ka par uzlikto tiesību ierobežojumu neievērošanu persona saucama pie atbildības likumā paredzētajā kārtībā, kā arī tiesai noteikts pienākums pēc sprieduma spēkā stāšanās vai prokuroram pēc tam, kad stājies spēkā priekšraksts par sodu, nosūtīt tiesas sprieduma norakstu vai attiecīgi priekšraksta par sodu norakstu izpildei institūcijai (ja tāda ir), kas ir kompetenta veikt konkrētas darbības noteikto tiesību ierobežojumu realizēšanai. Tādējādi likumprojektā tiek paredzēta jauna kārtība papildsoda – tiesību ierobežošana - izpildei, kas atbilst koncepcijā noteiktajam, vienlaikus atsevišķos gadījumos paredzot arī iestāžu iesaistīšanu minētā papildsoda izpildē, ja tās ir kompetentas uzraudzīt noteikto tiesību ierobežojuma ievērošanu (piemēram, transportlīdzekļa vadīšanas tiesību atņemšanas gadījumā tā būs Ceļu satiksmes drošības direkcija, kas saskaņā ar Ceļu satiksmes likuma 4.panta piekto daļu ir kompetenta piešķirt un anulēt transportlīdzekļu vadīšanas tiesības).

Papildus vēršam uzmanību uz to, ka likumprojekta „Grozījumi Krimināllikumā” 14.pantā paredzēts arī Krimināllikuma 44.panta pirmo un otro daļu izteikt jaunā redakcijā, redakcionāli precizējot tiesību ierobežošanas definīciju un tiesību ierobežošanas kā papildsoda definīciju. Tādejādi šā panta otrā daļa tiek arī papildināta ar izņēmuma gadījumu, kad, ievērojot noziedzīgā nodarījuma veidu un raksturu, Krimināllikuma Sevišķajā daļā īpaši paredzētajos gadījumos personai tiesības varēs tikt ierobežotas uz laiku, ilgāku par pieciem gadiem, tomēr ne ilgāku par desmit gadiem.

Tāpat arī jaunā redakcijā tiek izteikta Krimināllikuma 44.panta trešā daļa, paredzot iespēju tiesai piemērot tiesību ierobežošanu ne vien gadījumos, kad šāds papildsods nav paredzēts Krimināllikuma Sevišķās daļas pantos, bet arī papildus Krimināllikuma Sevišķās daļas sankcijā paredzētam tiesību ierobežojumam. Tāpat arī likumprojektā noteikts, ka tiesa tiesību ierobežošanu piemēro atbilstoši noziedzīga nodarījuma raksturam, izslēdzot no Krimināllikuma 44.panta trešās daļas tajā šobrīd noteiktos priekšnosacījumus, kas saistīti tikai ar vainīgā uzņēmējdarbību vai nodarbošanos un noziedzīgā nodarījuma izdarīšanu, ļaunprātīgi izmantojot vainīgajai personai izsniegto speciālo atļauju vai piešķirtās tiesības.

Līdztekus minētajai Kriminālsodu politikas koncepcijai Tieslietu ministrija izstrādāja arī Ar brīvības atņemšanas sodu notiesāto personu resocializācijas koncepciju (pieņemta Ministru kabinetā ar 2009.gada 9.janvāra rīkojumu Nr.7), kas paredz resocializācijas modeļa ieviešanu, lai brīvības atņemšanas soda izpildi padarītu efektīvāku gan no soda mērķu sasniegšanas, gan no finanšu līdzekļu izmantošanas viedokļa. Minētās koncepcijas mērķis ir noteikt ar brīvības atņemšanas sodu notiesāto personu resocializācijas mehānismu (modeli) gan brīvības atņemšanas iestādē, gan pēc atbrīvošanas no tās, noteikt notiesāto resocializācijas līdzekļus, kā arī atbildīgās institūcijas un to kompetenci resocializācijas līdzekļu piemērošanā, nodrošinot ar brīvības atņemšanu notiesātai personai nepārtrauktu, intensīvu un vajadzībām atbilstošu resocializāciju.

Lai nodrošinātu Ar brīvības atņemšanas sodu notiesāto personu resocializācijas koncepcijas ieviešanu, Tieslietu ministrija izstrādāja likumprojektu „Grozījumi Latvijas Sodu izpildes kodeksā”, kas 2011.gada 29.martā tika izskatīts un atbalstīts Ministru kabineta sēdē (prot. Nr.20 26.§). Likumprojektā paredzēts veikt grozījumus Latvijas Sodu izpildes kodeksā, kas nepieciešami, lai nodrošinātu pāreju uz divām soda izciešanas režīma pakāpēm daļēji slēgtajos cietumos, tādejādi padarot elastīgāku un vieglāku brīvības atņemšanas soda izpildes gaitu. Šobrīd Latvijā pastāv astoņi dažādi soda izciešanas režīmi četru veidu brīvības atņemšanas iestādēs. Šāda sistēma prasa samērā daudz administratīvo resursu, lai nodrošinātu notiesātā virzību soda progresīvajā izpildes sistēmā (piemēram, katra pārvietošana uz vieglāku režīmu notiek caur cietuma administratīvo komisiju). Ierobežoto resursu un novecojušās infrastruktūras dēļ atšķirības starp pakāpēm viena cietuma veida ietvaros ir nelielas, proti, atšķirības starp režīmiem ir notiesātā tiesību apjomā (piemēram, uz tikšanos biežumu, ilgumu, uz telefona zvaniem u.tml.). Pie tam, šāda sadrumstalota daudzpakāpju sistēma arī ierobežo notiesātā iespējas iesaistīties resocializācijā, jo notiesātais tiek pārvietots uz citu soda izciešanas režīma pakāpi pirms ir pabeigta viņa apmācība vai dalība resocializācijas programmā, kas sevišķi izpaužas daļēji slēgtajos cietumos, kur notiesātie pavada salīdzinoši īsu laiku. 

Ieviešot šos grozījumu, atšķirības starp soda izciešanas režīma pakāpēm daļēji slēgtajā cietumā kļūs jūtamākas, kas palielinās notiesāto motivāciju un iespējas iesaistīties resocializācijā (grozījumu rezultātā tiks palielināts tikšanās un telefona sarunu skaits notiesātajiem). Papildus arī Ieslodzījuma vietu pārvaldei un ieslodzījuma vietām būs nepieciešams mazāks administratīvais resurss, lai izskatītu notiesāto lūgumus brīvības atņemšanas iestāžu administratīvajā komisijā. 

Papildus likumprojektā „Grozījumi Latvijas Sodu izpildes kodeksā” paredzēta Latvijas Sodu izpildes kodeksa  normu pilnveidošana attiecībā uz brīvības atņemšanas iestāžu administratīvo komisiju darbību. Brīvības atņemšanas iestādes administratīvās komisijas uzdevums ir sekmēt progresīvās soda izpildes sistēmas nostiprināšanu un notiesāto pareizu izvietošanu brīvības atņemšanas iestādēs saskaņā ar kodeksā noteiktajiem notiesāto klasifikācijas principiem. Brīvības atņemšanas iestādes administratīvā komisija pieņem lēmumus par soda izpildes režīma mīkstināšanu vai pastiprināšanu notiesātajiem viena konkrēta veida cietumā vai viņu pārvietošanu uz cita veida brīvības atņemšanas iestādi, iesniedz tiesai priekšlikumus par notiesāto nosacītu atbrīvošanu pirms termiņa un arī par papildsoda — policijas kontroles — termiņa samazināšanu vai atbrīvošanu no tā (Latvijas Sodu izpildes kodeksa 50.10pants).

Šobrīd ir izveidojusies situācija, ka notiesātie iesniegumos ierosina jautājumu par viņu iespējamu nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu izskatīt vairākās brīvības atņemšanas iestādes administratīvajām komisijās uz priekšu (ar dažu dienu starpību iesniedz iesniegumus par viņu jautājuma izskatīšanu uz katru kārtējo administratīvās komisijas sēdi – piemēram, martā uzraksta iesniegumus uz visām administratīvās komisijas sēdēm līdz gada beigām) vai arī tad, kad vēl nav izcietuši Krimināllikumā noteikto soda daļu, lai varētu pretendēt uz nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu no soda izciešanas. Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 31.marta noteikumos Nr.282 ,,Noteikumi par administratīvās komisijas darbības kārtību un lēmumu pieņemšanas kritērijiem” noteikto, tiklīdz šie iesniegumi nonāk līdz cietuma priekšniekam, uzreiz sāk tecēt informācijas sagatavošanas termiņi gan par notiesātā soda izpildes gaitu brīvības atņemšanas iestādē, gan Valsts probācijas dienestam noteiktais izvērtēšanas ziņojuma sagatavošanas termiņš. Sagatavojot izvērtēšanas ziņojumu vairākus mēnešus pirms plānotās administratīvās komisijas sēdes, tajā ietvertā informācija var nebūt aktuāla un uz šīs informācijas pamata pieņemtie lēmumi – neobjektīvi, jo var būt mainījušies lēmuma pieņemšanai būtiski apstākļi. Nereti ir arī gadījumi, kad notiesātie lūdz skatīt viņu iesniegumus, bet tiesības uz pārcelšanu citā soda izciešanas režīma pakāpē vai nosacītu pirmstermiņa atbrīvošanu atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajam viņiem vēl vispār nav radušās, un šādu iesniegumu sagatavošana izskatīšanai administratīvās komisijas sēdē prasa neefektīvu iestāžu resursu tērēšanu. Līdz ar to, likumprojekts paredz papildināt Latvijas Sodu izpildes kodeksu ar normām, kas ļauj neskatīt brīvības atņemšanas iestādē saņemtos notiesātā iesniegumus, ja notiesātais neatbilst Latvijas Sodu izpildes kodeksa un Krimināllikumā noteiktajām prasībām pārcelšanai citā soda izciešanas pakāpē vai ierosinājuma nosūtīšanai tiesai par notiesātā iespējamu atbrīvošanu no soda izciešanas nosacīti pirms termiņa. 

Tāpat likumprojektā iekļautas citas soda izpildi efektivizējošas normās, piemēram, attiecībā uz piespiedu darba izpildi. 

Līdz ar to, pieņemšanas procesā atrodas nozīmīgi likumprojekti, kas nodrošinās efektīvāku reakciju uz noziedzīga nodarījuma izdarīšanu un ietekmēs arī soda izpildes vienkāršošanu un efektivizēšanu. 
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