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Likumprojekts

Grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā
Izdarīt Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā šādus grozījumus:
1. Papildināt likumu ar 39.1 pantu šādā redakcijā:

"39.1 pants. Pienākums atturēties no neatļautas narkotisko un psihotropo vielu lietošanas, iegādāšanās un glabāšanas
Ja administratīvā pārkāpuma izdarīšana ir saistīta ar narkotisko vai psihotropo vielu neatļautu lietošanu, iegādāšanos un glabāšanu, tad, izlemjot jautājumu par administratīvā soda uzlikšanu, vainīgajam nosaka pienākumu atturēties no neatļautas narkotisko un psihotropo vielu lietošanas, iegādāšanās un glabāšanas, ja tas īpaši paredzēts šā likuma sevišķajā daļā."
2. Izteikt 46.pantu šādā redakcijā:

"46.pants. Neatļauta narkotisko un psihotropo vielu lietošana un neatļauta narkotisko un psihotropo vielu iegādāšanās un glabāšana nelielā apmērā
Par neatļautu narkotisko vai psihotropo vielu lietošanu, kā arī par neatļautu narkotisko vai psihotropo vielu iegādāšanos vai glabāšanu nelielā apmērā bez nolūka tās realizēt –

izsaka brīdinājumu vai uzliek naudas sodu līdz divsimt latiem, nosakot pienākumu atturēties no neatļautas narkotisko un psihotropo vielu lietošanas, iegādāšanās un glabāšanas.

Persona, kura labprātīgi nodevusi tās rīcībā nelielā apmērā esošās narkotiskās vai psihotropās vielas, ko tā bija iegādājusies vai glabājusi bez nolūka realizēt, vai arī labprātīgi vērsusies ārstniecības iestādē pēc medicīniskās palīdzības sakarā ar narkotisko vai psihotropo vielu neatļautu lietošanu, tiek atbrīvota no administratīvās atbildības par šajā pantā paredzētajām darbībām. Nelikumīgā apritē esošu narkotisko un psihotropo vielu apmērs, līdz kuram daudzumi atzīstami par nelieliem, noteikts likuma "Par Krimināllikuma spēkā stāšanās un piemērošanas kārtību" 2.pielikumā."
3. Izteikt 46.1 panta pirmās daļas dispozīciju šādā redakcijā:

"Par narkotisko vai psihotropo vielu vai zāļu, kā arī vielu, kas var tikt izmantotas narkotisko vai psihotropo vielu nelikumīgai izgatavošanai (prekursoru), ražošanas, izgatavošanas, izplatīšanas, iegādāšanās, glabāšanas, uzskaites, izsniegšanas, pārvadāšanas vai pārsūtīšanas noteikumu pārkāpšanu –".
4. Izslēgt 103.2 pantu.
5. Izteikt 167.panta dispozīciju šādā redakcijā:

"Par sabiedriskā miera traucēšanu, kas izpaužas necieņā pret sabiedrību vai bezkaunībā, ignorējot vispārpieņemtās uzvedības normas un traucējot cilvēku mieru, iestāžu vai uzņēmumu (uzņēmējsabiedrību) vai organizāciju darbu (sīkais huligānisms), –".
6. Papildināt ar likumu ar 175.11 pantu šādā redakcijā:

„175.11 pants. Personas identitātes slēpšana

Par savas personas identitātes slēpšanu, sniedzot valsts institūcijai nepatiesas ziņas par savas personas datiem, -

uzliek naudas sodu līdz divsimt piecdesmit latiem.”
7. Papildināt 190.14 panta nosaukumu un dispozīciju pēc vārda „Republikā” ar vārdiem „Eiropas Savienības dalībvalstīs, Eiropas Ekonomikas zonas valstīs vai Šveices Konfederācijā”.

8. Izslēgt 194.1 panta otro daļu.
9. Izslēgt 210.panta pirmajā daļā skaitli "103.2".
10. 213.pantā:

izslēgt skaitli "46";
papildināt pēc skaitļa „175.10” ar skaitli „175.11”.
Likums stājas spēkā 2013.gada 1.janvārī.
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