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Likumprojekts

Grozījumi Latvijas Sodu izpildes kodeksā
Izdarīt Latvijas Sodu izpildes kodeksā šādus grozījumus:
1. 5.pantā:

izslēgt pirmās daļas 2.punktu;

izslēgt trešajā daļā vārdus „vai aresta”.
2. Papildināt 15.pantu ar pirmo prim un pirmo divi prim daļu šādā redakcijā:

„Ieslodzījuma vietu pārvalde trīs darba dienu laikā no tiesas rīkojuma par sprieduma izpildi un sprieduma kopijas saņemšanas brīža nosūta ierakstītu vēstuli personai, kas notiesāta ar īslaicīgu brīvības atņemšanu, kurā norāda brīvības atņemšanas iestādi un laiku, kad personai jāierodas īslaicīgās brīvības atņemšanas soda izciešanai, kā arī informē personu par Krimināllikumā noteikto atbildību par izvairīšanos no soda izciešanas. Laiks starp vēstules nosūtīšanu un soda izciešanas uzsākšanas dienu nedrīkst būt mazāks par 10 darba dienām.

Ja ar īslaicīgo brīvības atņemšanu notiesātais noteiktajā laikā neierodas īslaicīgās brīvības atņemšanas izciešanai, brīvības atņemšanas iestādes priekšnieks nosūta iesniegumu Valsts policijai kriminālprocesa uzsākšanai”. 
3. Papildināt 18.pantu ar ceturto daļu šādā redakcijā:
„Personas, kas notiesātas ar īslaicīgu brīvības atņemšanu, turamas atsevišķi no pārējiem notiesātiem, ievērojot šī panta pirmās daļas pirmajā teikumā noteikto, tomēr ir atļauts viņus iesaistīt garīgās aprūpes un resocializācijas pasākumos kopā ar pārējiem notiesātajiem”. 
4. 45.pantā:

papildināt pirmajā daļā aiz vārdiem „Ar brīvības atņemšanu notiesātajiem” ar vārdiem „izņemot ar īslaicīgu brīvības atņemšanu notiesātos”;

papildināt ar 1.1daļu šādā redakcijā:

„Ar īslaicīgu brīvības atņemšanu notiesātajiem šajā kodeksā noteiktajā kārtībā un apjomā ir iespējas satikties ar radiniekiem un citām personām bez brīvības atņemšanas iestādes pārstāvja klātbūtnes īslaicīgi — uz laiku no vienas stundas līdz divām stundām, lai veicinātu sociāli lietderīgu saikņu saglabāšanu un atjaunošanu”.

5. Papildināt 47.panta trešajā daļā aiz esošā teksta ar vārdiem „bet ar īslaicīgu brīvības atņemšanu notiesātajiem ir atļauts saņemt vienu pienesumu vai sūtījumu mēnesī (vismaz vienu sūtījumu vai pienesumu soda izpildes laikā, ja tas īsāks par mēnesi)”. 
6. 50.1pantā:
izteikt otro daļu šādā redakcijā:
„Soda progresīvās izpildes sistēmai ir pakļauti visi notiesātie slēgtajos cietumos un daļēji slēgtajos cietumos, izņemot ar īslaicīgo brīvības atņemšanu notiesātos”;

papildināt ar trešo daļu šādā redakcijā: 
„Soda izciešanu notiesātie uzsāk ar soda izciešanas režīma zemāko pakāpi, izņemot ar īslaicīgu brīvības atņemšanu notiesātos un notiesātos, kam tiesa neizciesto sodu — piespiedu darbu vai naudas sodu — aizstājusi ar brīvības atņemšanu, kas sodu izcieš tikai daļēji slēgtā cietuma augstākajā pakāpē”. 
7. Papildināt 50.3pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:
„Šajā pantā noteiktais par soda izciešanas režīma pakāpenisku mīkstināšanu, pastiprināšanu vai pārvietošanu neattiecas uz ar īslaicīgu brīvības atņemšanu notiesātajiem”.
8. 50.5 pantā:

papildināt pirmo daļu ar vienpadsmito un divpadsmito punktu šādā redakcijā:

„11) notiesātie, kas notiesāti ar īslaicīgu brīvības atņemšanu, izņemot nepilngadīgos;

12) notiesātie, kam tiesa neizciesto sodu — piespiedu darbu vai naudas sodu — aizstājusi ar brīvības atņemšanu”;
papildināt ar desmito daļu šādā redakcijā:

1) „Ar īslaicīgu brīvības atņemšanu notiesātajiem ir tiesības:

2) izmantot vismaz stundu ilgu īslaicīgo satikšanos ne retāk kā reizi mēnesī, bet ne mazāk kā vienu īslaicīgo satikšanos soda izpildes laikā, ja tas īsāks par mēnesi;

3)  iepirkties cietuma veikalā par naudas summu vienas Ministru kabineta noteiktās minimālās mēnešalgas apmērā;

4)  izmantot sešas telefonsarunas mēnesī; 
5) izmantot tiesības, kas paredzētas šā kodeksa 50.4 panta septītās daļas 5., 6., 7., 8., 9. un 10.punktā”. 
9. Papildināt 50.7pantu ar pirmo prim daļu šādā redakcijā:
„Audzināšanas iestādēs nepilngadīgajiem īslaicīgo brīvības atņemšanu izcieš vīriešu dzimuma nepilngadīgie notiesātie, savukārt sieviešu dzimuma nepilngadīgās personas šo sodu izcieš sieviešu cietuma atsevišķās nodaļās, kas iekārtotas atbilstoši prasībām, kādas izvirzītas audzināšanas iestādēm nepilngadīgajiem. Uz šīm personām attiecas šī panta piektajā, sestajā, septītajā un astotajā daļā paredzētie noteikumi”.

10. Papildināt 56.5panta otro daļu aiz esošā teksta ar teikumu šādā redakcijā:

„Ar īslaicīgu brīvības atņemšanu notiesātie strādā brīvības atņemšanas iestādes teritorijā”. 

11. Papildināt 61.5pantu ar piekto daļu šādā redakcijā:
„Notiesātā, kas notiesāts ar īslaicīgu brīvības atņemšanu, riski un vajadzības tiek apzinātas divu nedēļu laikā pēc notiesātā ievietošanas brīvības atņemšanas iestādē soda izciešanas uzsākšanai”. 

12. Papildināt 61.6pantu ar otro daļu šādā redakcijā:

„Šī panta pirmajā daļā noteiktais neattiecas uz notiesāto, kas notiesāts ar īslaicīgu brīvības atņemšanu, bet informācija par viņu līdzdalību resocializācijas pasākumos ierakstāma notiesātā personas lietā”.
13.  Papildināt ar 67.1pantu ar trešo daļu šādā redakcijā:

„Ar īslaicīgu brīvības atņemšanu notiesāto neiesaista vispārējās vai profesionālās izglītības apguvē, bet tiem iespēju robežās organizē interešu izglītības pasākumus un iesaistīšanu sociālās uzvedības korekcijas programmās. Nepilngadīgajiem nodrošina obligātās izglītības apguvi”.
14. Izslēgt Divdesmit trešo nodaļu.

15. Aizstāt 133.panta otrajā daļā vārdu „arestu” ar vārdiem „īslaicīgu brīvības atņemšanu”.

16.  Aizstāt 134.panta otrās daļas 8.punktā vārdu „arestu” ar vārdiem „īslaicīgu brīvības atņemšanu”.

17. Aizstāt 138.panta pirmajā un otrajā daļā vārdu „arestu” ar vārdiem „īslaicīgu brīvības atņemšanu”.

18. 147.pantā:

papildināt pantu ar jaunu ceturto daļu šādā redakcijā:
"Ja nosacītas notiesāšanas gadījumā notiesātais pēc sprieduma stāšanās spēkā ir izraidāms no Latvijas Republikas, tiesa sprieduma norakstu nekavē​joties nosūta Valsts robežsardzei un Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei";

uzskatīt līdzšinējo ceturto daļu par piekto daļu.

19. Izslēgt Pārejas noteikumu 1.punkta 2.apakšpunktu.

20. Izslēgt Pārejas noteikumu 2.punktu.

21. Izslēgt Pārejas noteikumu 17.punktu.
Likums stājas spēkā 2013.gada 1.janvārī.
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