2

Ministru kabineta atbildes vēstules projekts
Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas

komisijai
Par vienotās tiesu ekspertīžu iestādes izveidošanas iespēju un nepieciešamību

Valsts kancelejā saņemta Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas 2012. gada 13. decembra vēstule Nr. 9/6-2-n/362-11/12 (turpmāk – vēstule). Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisija ir izskatījusi jautājumu par vienotās tiesu ekspertīžu iestādes izveidošanas iespēju un nepieciešamību un ir pieņēmusi lēmumu uzdot Ministru kabinetam pieņemt lēmumu par vienotās tiesu ekspertīžu iestādes izveidošanu Iekšlietu ministrijas vai Tieslietu ministrijas padotībā.

Ar Ministra prezidenta 2012. gada 18. decembra rezolūciju Nr. 90/TA-2987 tieslietu ministrs, iekšlietu ministrs un veselības ministre tika lūgti iepazīties ar vēstuli un kopīgi sagatavot atbildes projektu uz to. Ņemot vērā minēto, Ministru kabinets sniedz šādu viedokli par vēstulē minēto.
Kvalitatīva tiesu ekspertīze ir būtisks priekšnosacījums objektīvam un taisnīgam tiesas spriedumam. Kvalitatīvas tiesu ekspertīžu sistēmas kritēriji ir ne tikai vienota tiesu ekspertīžu veikšanas kārtība un kvalitātes standarti, bet arī vienots tiesu ekspertu funkciju un kompetences apjoms, kā arī vienots tiesiskais statuss. Atzīstams, ka vienotas tiesu ekspertīžu iestādes izveide sekmētu minēto kritēriju īstenošanu.
Pašreizējā tiesu ekspertīžu iestāžu institucionālā sistēma ir radījusi situāciju, kurā tiesu ekspertiem ir dažāds tiesiskais statuss  - gan amatpersonas ar speciālajām dienesta pakāpēm, gan darbinieki. Tāpat pastāv atšķirības tiesu ekspertīžu veikšanas kārtībā un ekspertu kompetences apjomā, piemēram, iekšlietu sistēmā tiesu eksperts veic arī pieradījumu izņemšanu. Pierādījumu izņemšanas un eksperta atzinuma sagatavošanas kompetenču vienlaicīga realizācija un atrašanās vienā sistēmā ar izmeklēšanu nesekmē sabiedrības uzticību pierādījumu objektivitātei. Tomēr norādāms, ka minētā konceptuālā problēma, kas saistīta ar pierādījumu iegūšanas procesa caurspīdīguma nodrošināšanu un veiktās tiesu ekspertīzes objektivitāti, ir risināma pastāvīgi un nav saistāma ar vienotas tiesu ekspertīžu iestādes izveidi kā priekšnosacījumu šīs problēmas risināšanai.

Savukārt, atdalot izmeklēšanu no tiesu ekspertīzes, risināms jautājums par vienādu tiesu ekspertu tiesisko statusu un no tā izrietošu salīdzināmu garantiju, tiesību un pienākumu kopumu visiem tiesu ekspertīžu iestāžu tiesu ekspertiem. 
Ievērojot iepriekš minēto, secināms, ka jautājums par vienotas tiesu ekspertīžu iestādes izveidi nav uzskatāms par identificēto konceptuālo problēmu risinājumu. Vienotas tiesu ekspertīžu iestādes izveide apsverama papildus minēto problēmu risinājumiem. Līdz ar to Ministru kabineta ieskatā vienotās tiesu ekspertīžu iestādes izveide ir uzsākama pēc rūpīgas tiesisko apstākļu un finanšu ietekmes izvērtēšanas.
Ministru kabinets veiks turpmāku jautājuma par vienotās tiesu ekspertīžu iestādes izveidošanu uzraudzību un informēs komisiju par šajā jautājumā pieņemtiem lēmumiem. 
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