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Informatīvais ziņojums 

par 2011. gada 18. – 19. jūlija neformālajā Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomē izskatāmajiem Tieslietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem
2011.gada 18. – 19. jūlijā Sopotā, Polijā, notiks neformālā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksme (turpmāk – Padomes sanāksme). 
Tieslietu ministrijas kompetencē ir šādi izskatāmie jautājumi:

1) Eiropas līgumtiesību modelis – civiltiesības, kā instruments iekšējā tirgus attīstībai; 

2) Iespējamā ES rīcība – atbalsts noziedzīgajos nodarījumos cietušajiem. 
1. Eiropas līgumtiesību modelis – civiltiesības, kā instruments iekšējā tirgus attīstībai

2011. gada 24. - 25. martā Eiropadomes
 ietvaros tika uzsvērts, ka vienotajam tirgum jāspēlē izšķiroša loma, lai nodrošinātu izaugsmi, jaunu darba vietu radīšanu un veicinātu uzņēmumu konkurētspēju. Tādējādi ir jāapzina visas iespējas vienotā tirgus potenciāla izmantošanai, strādājot arī tostarp pie civiltiesisko instrumentu attīstības ar mērķi nodrošināt progresīvu regulējumu, kuru varētu izmantot gan patērētāji, gan uzņēmēji. 
ES līmenī ir konstatēts, ka atšķirības dalībvalstu līgumtiesību starpā var radīt tiesisko nenoteiktību un papildu izmaksas uzņēmējiem, ka arī atstāt ietekmi uz patērētāju uzticību. Ja dalībvalstu līgumtiesību normatīvais regulējums būtu harmonizēts, tas sekmētu uzņēmējdarbību, attīstītos pārrobežu konkurētspēja un palielinātos patērētāju uzticība. Šajā kontekstā 2010. gada vasarā Eiropas Komisija nāca klajā ar Zaļo grāmatu par politikas risinājumiem virzībā uz Eiropas līgumtiesību izstrādi patērētājiem un uzņēmumiem, kas paredz, ka Eiropas Komisija ar konkrētām iniciatīvām šajā jautājumā varētu nākt klajā laika posmā līdz 2012.gadam. 

Neformālās Padomes sanāksmes ietvaros Polijas prezidentūra aicina dalībvalstu ministrus sniegt redzējumu par Eiropas līgumtiesību izstrādes tālāko  attīstību, tostarp attiecībā uz tiesību instrumenta nepieciešamību kā tādu, attiecībā uz instrumenta darbības jomu un saturu, kā arī instrumenta pievienoto vērtību vienotā tirgus kontekstā. 
Jāatzīmē, ka jau šobrīd pastāv mehānismi, kas ļauj patērētājiem un uzņēmumiem no dažādām dalībvalstīm izmantot iekšējā tirgus piedāvātās iespējas, proti, saskaņā ar 2008.gada 17.jūnija Eiropas Parlamenta un Padomes regulu (EK) Nr.593/2008, par tiesību aktiem, kas piemērojami līgumtiesībām (Roma I) (turpmāk – Romas I regula) tiek paredzēts īpašs regulējums attiecībā uz līgumiem, kas slēgti starp uzņēmumu un patērētāju. Saskaņā ar Romas I regulas 6.panta 1.punktu gadījumā, ja līgums noslēgts starp uzņēmumu un patērētāju un līgumā nav izvēlēts piemērojamais likums, līgumiskās attiecības tiek risinātas saskaņā ar patērētāja mītnesvietas valsts normatīvajiem aktiem (ja uzņēmums veic savu komercdarbību vai profesionālo darbību šajā valstī vai citādi vērš savu darbību uz šo valsti). Romas I regulas 6.panta 2.punkts savukārt noteic, ka pat gadījumā, ja puses izvēlējušās piemērojamo likumu saskaņā ar Romas I regulas 3.punktu, patērētājam nedrīkst būt liegta aizsardzība, kas tam piešķirta ar noteikumiem, no kuriem nevar atkāpties, savstarpēji vienojoties, atbilstoši tiesību aktiem, kurus piemērotu saskaņā ar Romas I regulas 6.panta 1.punktu, ja līdzēji nebūtu izvēlējušies piemērojamo likumu (izņemot Romas I regulas 6.panta 4.punktā minētos gadījumus).

Jautājumā par Eiropas līgumtiesību modeli ir atbalstāms darbs pie tāda Eiropas līgumtiesību fakultatīvā instrumenta ieviešanas, kas balstītos uz fakultatīvu un brīvprātīgu līgumtiesību režīmu, kas katrā dalībvalstī pastāvētu līdzās nacionālajam regulējumam. Vienlaikus, veidojot Eiropas līgumtiesību fakultatīvo instrumentu, jāņem vērā tas, ka tam ir jāatbilst subsidiaritātes un proporcionalitātes principam, un šī instrumenta ieviešanai ir jāmeklē atbilstošs juridiskais pamatojums. Eiropas līgumtiesību fakultatīvais instruments varētu būt risinājums problēmām, kuras rodas dalībvalstu tiesiskā regulējuma atšķirību dēļ, tikai tādā gadījumā, ja tas būtu pietiekami skaidrs vidējam lietotājam un sniegtu tiesisko noteiktību.

Lai Eiropas līgumtiesību fakultatīvā instrumenta izveidošanas rezultātā nesarežģītu tiesisko vidi un neradītu problēmas tā piemērošanā, Eiropas līgumtiesību fakultatīvais instruments jāveido iespējami pastāvīgs, lai, to piemērojot, maksimāli tiktu izslēgta varbūtība, ka kādā jautājumā būtu jāpiemēro nacionālais regulējums. Pretējā gadījumā Eiropas līgumtiesību fakultatīvais instruments nesasniegs savu mērķi - radīt visās dalībvalstīs vienotu un pazīstamu regulējumu. Tāpat nepieciešams nodrošināt dalībvalstīs vienotu izpratni par Eiropas līgumtiesību fakultatīvajā instrumentā iekļautā regulējuma piemērošanu un interpretāciju.

Strādajot pie Eiropas līgumtiesību fakultatīvā instrumenta izveides, nepieciešams turpināt diskusijas par Eiropas līgumtiesību fakultatīvā instrumenta mijiedarbību ar citiem Eiropas privāttiesību instrumentiem, īpaši, Romas I regulu. Ir svarīgi noskaidrot, kāds statuss būs Eiropas līgumtiesību fakultatīvajam instrumentam Romas I regulas izpratnē, proti, vai tas būtu uzskatāms par valsts tiesību aktu, vai arī tam būs kāds cits statuss. Tāpat izvērtējams, vai Romas I regula nevarētu tikt piemērota, lai noskaidrotu, vai līdzēji ir vienojušies par Eiropas līgumtiesību fakultatīvo instrumentu kā piemērojamo likumu saskaņā ar Romas I regulas 3.pantu. 
Papildus minētajam jāņem vērā, ka Eiropas līgumtiesību fakultatīvajam instrumentam jānodrošina augsta patērētāju tiesību aizsardzība, tādēļ būtu svarīgi, lai Eiropas līgumtiesību fakultatīvā instrumenta piemērošanas izvēle tiek atstāta patērētāja, nevis preču vai pakalpojuma sniedzēja ziņā. 

Izstrādājot Eiropas līgumtiesību fakultatīvo instrumentu būtu jānodrošina, lai tas saturētu precīzu informāciju, tādējādi nodrošinot, ka patērētāji var saprast savas tiesības un izdara informētu lēmumu par to, vai vēlas noslēgt līgumu, par pamatu izmantojot minēto alternatīvu.


Būtu atbalstāma ideja Eiropas līgumtiesību fakultatīvo instrumentu attiecināt uz līgumiem starp uzņēmumiem un patērētājiem (B-2-C), jo šajā jomā ir novērojamas dalībvalstu līgumtiesību atšķirību radītās problēmas. Tomēr papildus ir izvērtējama nepieciešamība Eiropas līgumtiesību fakultatīvo instrumentu attiecināt arī uz līgumiem starp uzņēmumiem (C-2-C), jo arī šajā jomā dalībvalstu atšķirīgie līgumtiesību noteikumi rada problēmas, tādēļ būtu vajadzīgs komplekss risinājums, kas attiektos gan uz līgumiem starp patērētājiem un uzņēmumiem, gan uz līgumiem starp uzņēmumiem. 

Vienlaikus, ņemot vērā, ka patērētāju līgumtiesības jau ilgstoši ir attīstījušās atsevišķi un attiecībā uz šo jomu ES līmenī jau daudz kas ir darīts patērētāju augsta līmeņa aizsardzības nodrošināšanai, kā alternatīvu iepriekš minētajam varētu atbalstīt patērētāju tiesību aizsardzības pilnveidošanu jau esošajā virzienā - ar direktīvām, Eiropas līgumtiesību fakultatīvo instrumentu atstājot tikai uz attiecībām starp uzņēmumiem. Šāda pieeja nodrošinātu patērētāju interešu aizsardzību un novērstu šķēršļus tikai tādā gadījumā, ja turpmākais darbs patērētāju tiesību aizsardzības jomā tiktu balstīts uz maksimālās harmonizācijas direktīvu vai regulu pieņemšanu.

Vienlaikus, ievērojot Eiropas līgumtiesību instrumenta izveides mērķi un to, ka problēmas, kas izriet no tiesību aktu atšķirībām, parasti ir raksturīgas pārrobežu līgumiem, kuros var iekļaut vairākus valstu vai starptautiskos instrumentus, Eiropas līgumtiesību fakultatīvo instrumentu būtu jāattiecina tikai uz pārrobežu darījumiem. Instruments, kas piemērojams gan pārrobežu, gan iekšzemes patērētāju līgumiem varētu negatīvi ietekmēt patērētājus, kuri nav ieinteresēti iekšējā tirgū un vēlas aizvien izmantot tiesības uz valsts aizsardzību. Tiesību aizsardzību no savas valsts regulējuma puses patērētājam nodrošina arī Romas I regula.
Atbalstama ir ideja Eiropas līgumtiesību fakultatīvo instrumentu attiecināt uz darījumiem, kas veikti tiešsaistes vidē, jo tie veido būtisku iekšējā tirgus darījumu daļu, kurā novērojamas tās pašas līgumtiesību atšķirību problēmas, kas attiecībā uz darījumiem, kas nav veikti tiešsaistes vidē. 
2. Iespējamā ES rīcība – atbalsts noziedzīgajos nodarījumos cietušajiem 
2011.gada jūnijā tika pieņemta Padomes Rezolūcija par Ceļvedi par cietušo tiesību stiprināšanu un cietušo aizsardzību kriminālprocesā. Rezolūcija atspoguļo Padomes nostāju attiecībā uz Eiropa Komisijas Ceļvedi, kas ir pamats diskusiju uzsākšanai un turpmākam darbam pie pasākumu kopuma izstrādes, lai nodrošinātu ES ietvaros noziedzīgajos nodarījumos cietušo tiesību ievērošanu vienlīdz augstā līmenī.  

Atbilstoši Ceļvedim ES tiks īstenoti vairāki pasākumi, tostarp gan tiesību aktu izstrāde, gan citi pasākumi ar mērķi nodrošināt pilsoņu pārliecību, ka ES un tās dalībvalstis aizsargā un nodrošina viņu tiesības. Ceļvedis paredz tādus turpmākos pasākumus kā direktīvas projekta izstrāde, kas aizstātu 2001. gada 15. marta Ietvarlēmumu 2001/220/TI par cietušo statusu kriminālprocesā, rekomendāciju izstrāde par jaunās direktīvas praktisko piemērošanu, regulas projekta par aizsardzības pasākumu savstarpēju atzīšanu civillietās izstrāde, direktīvas par noziedzīgos nodarījumos cietušo kompensācijām pārskatīšana.  

Kas attiecas uz Latvijas pozīciju, tad ir jāmin, ka vēl Stokholmas programmas izstrādes laikā Latvija ir uzsvērusi jautājuma par cietušo tiesību aizsardzību kriminālprocesā nozīmi, jo, lai gan šobrīd ir spēkā Pamatlēmums 2001/220/TI
, tas neaptver un neparedz visas nepieciešamās cietušo aizsardzības nianses. Tādējādi ES līmenī būtu nepieciešams izstrādāt vienotu horizontālu regulējumu, aptverot visus cietušo aizsardzības jautājumus. 



Uzsākot Ceļvedī ietverto pasākumu īstenošanu, 2011.gada 18. maijā Eiropas Komisija nāca klajā ar direktīvas projektu
. Direktīvas projekta mērķis ir noteikt minimālās prasības attiecībā uz noziedzīgajos nodarījumos cietušo tiesībām, tiem sniegto atbalstu un aizsardzību. Lai īstenotu šo mērķi, direktīvas projekts paredz cietušo tiesības uz informāciju, tulkošanu, atbalsta un aizsardzības saņemšanu, tiesības tikt uzklausītiem, tiesības uz iepriekšējā tiesiskā stāvokļa atjaunošanu, juridiskās palīdzības un kompensāciju saņemšanu un citus noteikumus. 


Līdzās pasākumu paketei, kuri tiks īstenoti Ceļveža ietvaros, paredzēts pabeigt Eiropas Aizsardzības rīkojuma izstrādi
. Šī instrumenta mērķis ir nodrošināt vienā dalībvalstī noteikto aizsardzības pasākumu, kas vērsti uz cietušās vai apdraudētās personas aizsardzību, piemērošanu citas dalībvalsts teritorijā. Šī instrumenta izstrādes laikā vairākas dalībvalstis ir iebildušas pret sākotnēji paredzēto instrumenta plašo piemērošanas jomu, kas neatbilda instrumenta izdošanai piedāvātajam juridiskajam pamatam. Jāatzīmē, ka šobrīd instrumenta piemērošanas joma ir sašaurināta uz aizsardzības pasākumiem, kas pieņemti kriminālprocesā. 


Neformālās Padomes sanāksmes ietvaros Polijas prezidentūra aicina dalībvalstu ministrus sniegt redzējumu saistībā ar tālāko tiesiskā regulējuma attīstību, tostarp, izvērtējot kā nodrošināt līdzsvaru cietušās personas un apsūdzētās personas tiesību starpā un atbildēt uz jautājumu, kā šobrīd iezīmētie ambiciozie plāni saskan ar dalībvalstīs pastāvošo ekonomisko situāciju. 

Latvija atzinīgi vērtē Polijas prezidentūras plānus turpināt darbu pie Eiropas Aizsardzības rīkojuma. Latvija uzskata, ka diskusijas pie šī dokumenta ir nepieciešamas, kā arī nav vēlama sasteigtu lēmumu pieņemšana šī dokumenta kontekstā. Tāpat Latvija atbalsta Polijas prezidentūras plānu uzsākt darbu pie direktīvas projekta par cietušo tiesību, atbalsta un aizsardzības minimālajiem standartiem. Latvija uzskata, ka abi šie dokumenti ir būtiski cietušo personu aizsardzības stiprināšanā gan nacionālā, gan starptautiskā līmenī.

Latvija uzskata, ka cietušo tiesību stiprināšana ir īpaši aktuāls jautājums starptautiskā aspektā. Ņemot vērā personu brīvu kustību, ir svarīgi nodrošināt minimālos standartus visā ES. Tas ir ikviena indivīda interesēs, jo par cietušo var kļūt jebkurš no mums un jebkurā valstī. Mūsdienās ļoti liels Eiropas pilsoņu skaits dzīvo, strādā un atpūšas dažādās ES dalībvalstīs, kas neizbēgami ir saistīts ar to, ka personas kļūst par cietušajiem ārvalstīs, ne tikai savas mītnes valstīs. Personām ir jābūt iespējai paļauties uz noteiktu minimālo standartu tiesību piemērošanu visā ES.

Tāpat Latvija piekrīt, ka, rūpējoties par cietušā tiesībām, ir svarīgi atcerēties arī par personu, kura īsteno aizstāvību un nepārkāpt šīs personas tiesības, bet gan sabalansēt visu procesā iesaistīto personu tiesības un intereses. Kriminālprocesa mērķis ir nodrošināt efektīvu krimināllikuma normu piemērošanu un krimināltiesisko attiecību taisnīgu noregulējumu bez neattaisnotas iejaukšanās personas dzīvē. Procesa virzītāji ir profesionāļi, kas savu pienākumu pildīšanā ievēro visus kriminālprocesa principus. Tieši tādēļ ir būtiski, lai procesa virzītāji būtu izglītoti cilvēki, kas prot izmantot savas zināšanas praksē.

Vēl viens aspekts personu tiesību sabalansēšanā varētu būt sabiedrības informēšana. Kā procesa virzītāji, tā arī cietušie un personas, kas īsteno aizstāvību ir vienas sabiedrības locekļi. Jo informētāka būs sabiedrība, jo informētākas būs kriminālprocesā iesaistītās personas. Jāveido sabiedrības izpratne par kriminālprocesu kā mūsu – sabiedrības – interešu nodrošināšanu, nevis kā represīvu pasākumu kopumu negodīgo indivīdu izolēšanai.

Šobrīd īpaši aktuāls ir jautājums par ambiciozu plānu savienojamību ar pašreizējo ekonomisko situāciju, jo izvirzītie mērķi var kļūt nesasniedzami no dalībvalstu gribas neatkarīgu iemeslu dēļ. 

Iespējamais veids kā pārvarēt finanšu ierobežojumus ir laiks. Proti, ir jāparedz ilgāks laika posms izvirzīto mērķu sasniegšanai. Direktīvu kontekstā tas būtu garāks to ieviešanas termiņš, kura laikā dalībvalstīm būtu iespēja pakāpeniski virzīties uz mērķi un attīstīt tiesību sistēmu atbilstoši pieejamiem finanšu resursiem.

Otrs veids kā nodrošināt pēc iespējas mazāku līdzekļu izlietojumu, tai pat laikā sasniedzot labus rezultātus, ir labākās prakses apkopojums. Latvija uzskata, ka ir svarīgi, lai valstis dalītos savā pieredzē un centralizēti tiktu veidoti labākās prakses apkopojumi, lai valstis, kuras vēl nav radušas kāda jautājuma risinājumu, varētu iegūt vērtīgu informāciju un paraugu. 

Latvijas delegācija:

Delegācijas vadītājs: 
 Aigars Štokenbergs, Tieslietu ministrs. 
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Inga Skujiņa, Tieslietu ministrijas valsts sekretāra vietniece stratēģijas jautājumos; 
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Tieslietu ministrs

 

                                          A. Štokenbergs
11.07.2011. 10:08
1871
Skrjabina 
67036915, Anna.Skrjabina@tm.gov.lv
Rācene-Bērtule 

67036924, Ruta.Racene.Bertule@tm.gov.lv
Zanda Zauere

64046105, Zanda.Zauere@tm.gov.lv 
Polska 








� 2011.gada 24.-25.marta Eiropadomes secinājumu 7.punkts EUCO 10/11


� Padomes 2001. gada 15. marta Ietvarlēmums 2001/220/TI par cietušo statusu kriminālprocesā


� Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai, nosakot minimālās prasības attiecībā uz noziedzīgajos nodarījumos cietušo tiesībām, tiem sniegto atbalstu un aizsardzību 


� Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvai par Eiropas Aizsardzības rīkojumu
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