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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta „Par Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.46 33.§) „Informatīvais ziņojums „Par valsts informācijas sistēmām un to attīstības iespējām”” 3.punktā un Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.11 29.§) „Informatīvais ziņojums „Par īstenotajiem valsts informācijas sistēmu attīstības projektiem un par priekšlikumiem valsts informācijas sistēmu attīstībai”” 3.punktā doto uzdevumu izpildi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Protokollēmuma projekts ir izstrādāts, lai grozītu Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.46 33.§) „Informatīvais ziņojums „Par valsts informācijas sistēmām un to attīstības iespējām”” 3.punktā un Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.11 29.§) „Informatīvais ziņojums „Par īstenotajiem valsts informācijas sistēmu attīstības projektiem un par priekšlikumiem valsts informācijas sistēmu attīstībai”” 3.punktā doto uzdevumu izpildes termiņu.
Protokollēmuma projekts nosaka arī, ka normatīvā akta projekts, kas ir saistīts ar minēto uzdevumu izpildi, ir izstrādājams kopā ar likumprojektu par valsts informācijas un komunikācijas tehnoloģiju (turpmāk – IKT) pārvaldību atbilstoši koncepcijai „Valsts informācijas un komunikācijas tehnoloģiju pārvaldības organizatoriskais modelis” (apstiprināta ar Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra rīkojumu Nr.57).

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.46 33.§) 3.punktam Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM) tika uzdots sadarbībā ar Satiksmes ministriju izstrādāt un līdz 2011.gada 3.novembrim noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā likumprojektu „Grozījumi Valsts informācijas sistēmu likumā”, nosakot par valsts informācijas sistēmu (turpmāk – VIS) izveidošanu, reorganizāciju un likvidāciju atbildīgo iestādi, VIS informācijas resursa un integrētas VIS termina skaidrojumu, VIS informācijas resursa pārziņa tiesības un pienākumus, centrālā VIS savietotāja darbības un izmantošanas kārtību, kā arī kārtību kādā VIS pārziņi nodrošinās centralizētu VIS uzkrātās informācijas apmaiņu ar Eiropas Savienības dalībvalstu institūcijām, izmantojot centrālo VIS savietotāju. Savukārt, atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.11 29.§) 3.punktam VARAM tika uzdots līdz 2013.gada 1.martam izstrādāt un noteiktā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā grozījumus normatīvajos aktos, kas noteiktu vienotu VIS izveides un darbības koordinācijas un uzraudzības tiesisko regulējumu atbilstoši informatīvajā ziņojumā sniegtajiem priekšlikumiem.
Minētajos protokollēmumos dotie uzdevumi izriet no VARAM sniegtajiem priekšlikumiem par turpmāko rīcību VIS izveides, darbības un attīstības koordinācijas un uzraudzības pilnveidošanai, lai nodrošinātu VIS un ar tām saistītu IKT efektīvu un optimālu pārvaldību. Šie priekšlikumi un to pamatojums detalizēti ir izklāstīti informatīvajā ziņojumā „Par valsts informācijas sistēmām un to attīstības iespējām” (pieņemts zināšanai Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdē protokollēmuma (prot. Nr.46 33.§)) un informatīvajā ziņojumā „Par īstenotajiem valsts informācijas sistēmu attīstības projektiem un par priekšlikumiem valsts informācijas sistēmu attīstībai” (pieņemts zināšanai Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra sēdē (prot. Nr.11 29.§)). Minētie uzdevumi ir vērsti uz efektīvāku VIS un IKT resursu pārvaldības nodrošināšanu un ar šo resursu attīstību un uzturēšanu saistītu valsts budžeta izdevumu optimizēšanu. Tas, savukārt, atbilst koncepcijas „Valsts informācijas un komunikācijas tehnoloģiju pārvaldības organizatoriskais modelis” (apstiprināta ar Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra rīkojumu Nr.57) 2.2.apakšpunktā definētajam valsts IKT pārvaldības mērķim.
Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra rīkojuma Nr.57 4.punktam VARAM ir uzdots izstrādāt valsts IKT pārvaldības likumprojektu, lai īstenotu koncepcijā noteikto valsts IKT pārvaldības modeli. Šo likumprojektu ir paredzēts izstrādāt 18 mēnešu laikā pēc minētās koncepcijas apstiprināšanas, t.i., līdz 2014.gada 19.augustam. Ņemot to vērā, VARAM uzskata par lietderīgu izstrādāt un noteiktā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā normatīvā akta projektu, kas ir saistīts ar Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.46 33.§) 3.punktā un Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.11 29.§) 3.punktā dotajiem uzdevumiem, kopā ar Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra rīkojuma Nr.57 4.punktā minēto valsts IKT pārvaldības likumprojektu. Tas, savukārt, nodrošinātu visu minēto normatīvo aktu saskaņotu izstrādi, novēršot tajos ietverto normu dublēšanos vai iespējamas pretrunas.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Protokollēmuma projekta mērķis ir pagarināt Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.46 33.§) 3.punktā un Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.11 29.§) 3.punktā noteikto uzdevumu izpildes termiņu, ņemot vērā pašreizējo situāciju un problēmas. Termiņa pagarinājums ir nepieciešams, lai minētajos protokollēmumos un Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra rīkojuma Nr.57 4.punktā doto uzdevumu izpilde nodrošinātu vienotu pieeju tiesiskā regulējuma pilnveidošanā optimālai un efektīvai IKT un VIS pārvaldībai, novēršot šajā regulējumā ietverto normu dublēšanos vai iespējamas pretrunas starp tām.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Protokollēmuma projekts precizē Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.46 33.§) 3.punktā un Ministru kabineta 2012.gada 28.februāra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.11 29.§) 3.punktā noteikto valsts pārvaldes uzdevumu izpildes nosacījumus (uzdevumu izpildes termiņš un tā sasaite ar tiesiskā regulējuma izstrādi valsts IKT pārvaldības jomā). Šie nosacījumi neietekmē sabiedrības intereses, tāpēc nodrošināt sabiedrības līdzdalību šī protokollēmuma projekta izstrādē nav nepieciešams.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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