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Likumprojekta „Zemes pārvaldības likums” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Pamatojums
	Likumprojekts „Zemes pārvaldības likums” (turpmāk – likumprojekts) izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2008.gada 13.oktobra rīkojumu Nr.613 „Par Zemes politikas pamatnostādnēm 2008.–2014.gadam”, Ministru kabineta 2010.gada 19.aprīļa rīkojumu Nr.214 (sēdes protokola Nr.17 35.§) „Par Zemes pārvaldības likuma koncepciju” un Ministru kabineta 2013.gada 28.maija sēdes protokollēmumu Nr.32 (51.§ „Informatīvais ziņojums „Par priekšlikumiem lauksaimniecības zemes efektīvai un ilgtspējīgai izmantošanai””).

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Latvijā kopš zemes reformas pirmsākumiem zeme vairāk tiek uztverta kā īpašuma objekts, bet ne kā resurss un dabas sastāvdaļa, kas racionāli jāizmanto un arī jāaizsargā. Zeme kā unikāls resurss tiek izmantots biomasas ražošanā lauksaimniecībā un mežsaimniecībā, kā arī bioloģiskās daudzveidības nodrošināšanā. Zeme ir arī cilvēku fiziskā un kultūras vide, dažāda veida izejvielu un oglekļa krātuve, kas būtiski ietekmē tās izmantošanu. Pašlaik nav nodrošināts līdzsvarots tiesiskais regulējums zemes izmantošanas jomā. 

Ar Ministru kabineta 2008.gada 13.oktobra rīkojumu Nr.613 apstiprinātajās Zemes politikas pamatnostādnēs 2008.–2014.gadam noteiktais zemes politikas mērķis ir nodrošināt racionālu un efektīvu zemes izmantošanu, ievērojot zemes aizsardzības nosacījumus, kā arī izveidot efektīvu un stabilu tiesisko, ekonomisko un informatīvo vidi ilgtspējīgas zemes izmantošanas nodrošināšanai. Likumprojekts ir viens no pasākumiem zemes politikas pamatnostādņu ieviešanā, lai veicinātu racionālu zemes izmantošanu, zemes aizsardzības nosacījumu ievērošanu, tai skaitā zemes degradācijas risku novēršanu un zemes pārraudzības sistēmas izveidošanu, kā arī apbūves veidošanos sakārtotā telpā. 
Zeme un augsne ir resurss ar ierobežotu pieejamību un principā neatjaunojas, tāpēc ir svarīgi normatīvajā regulējumā iekļaut arī jautājumus par zemes un augsnes aizsardzību. Eiropas Komisija 2006.gada 22.septembrī apstiprināja Augsnes aizsardzības tematisko stratēģiju. Ir izstrādāts Eiropas Savienības (turpmāk – ES) direktīvas projekts augsnes aizsardzības jomā „Direktīva, ar kuru izveido pamatnostādnes augsnes aizsardzībai un groza direktīvu 2004/35/EC”. Pašlaik Latvijā nav izstrādāts normatīvais regulējums augsnes aizsardzības pasākumu ieviešanai, kas nodrošinātu ES normatīvo aktu un Eiropas Padomes juridisko dokumentu ievērošanu un ieviešanu. 
Atbilstoši likumiem „Par zemes reformas pabeigšanu lauku apvidos” un „Par zemes reformas pabeigšanu pilsētās” paziņojumi par zemes reformas pabeigšanu lauku apvidos un pilsētās jāsagatavo līdz 2014.gada 30.novembrim. Pabeidzot zemes reformu, nebūs piemērojama daļa tiesiskā regulējuma attiecībā uz zemi, kas attiecas uz laiku, kamēr notiek zemes reforma, piemēram, atsevišķas tiesību normas no likumiem „Par zemes reformas pabeigšanu lauku apvidos”, „Par zemes reformas pabeigšanu pilsētās”, „Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās”, „Par zemes reformu Latvijas Republikas lauku apvidos”, „Par zemes privatizāciju lauku apvidos” u.c. Tā kā daudzus jautājumus attiecībā uz zemes izmantošanu regulē zemes reformas normatīvie akti, likumprojektā nepieciešams pārņemt regulējumu, kas attiecas arī uz laiku pēc zemes reformas pabeigšanas. 
Pašlaik zemes izmantošanas un aizsardzības jautājumi ir skarti vairāk kā 20 normatīvajos aktos, t.sk. Civillikumā. Līdz ar to tiesiskais regulējums ir sadrumstalots un nav vienojoša normatīvā akta šajos jautājumos. Piemēram, tiesību normas par zemes īpašnieku tiesībām un pienākumiem ir minētas Lauksaimniecības un lauku attīstības likumā, kā arī Civillikumā. Tā kā zeme ir unikāls resurss, tā izmantotājiem ir jābūt noteiktiem pienākumiem un tiesībām šī resursa izmantošanā. 
Ir vairāki jautājumi zemes izmantošanas un aizsardzības jomā, kas esošajos normatīvajos aktos nav pietiekami reglamentēti, bet to regulējums ir nepieciešams, lai nodrošinātu zemes ilgtspējīgu izmantošanu, piemēram, zemes izmantošanas un aizsardzības principi, zemes un augsnes degradācijas novēršana, valsts un vietējo pašvaldību (turpmāk – pašvaldību) loma zemes pārvaldībā, publisko ūdeņu pārvaldība u.c. 
Pastāv problēmas arī ar zemes izmantošanu sabiedrības vajadzībām, tai skaitā ceļu un ielu izmantošanu un uzturēšanu jaunizveidotajās apdzīvotajās vietās. Nepieciešams novērst jaunu zemes vienību veidošanu, kurām nav nodrošinātas piekļuves iespējas.
Zemes kvalitātes novērtējums ir viens no pasaulē senākiem un vairāk izplatītajiem zemes novērtējumiem, kam ir būtiska nozīme zemes izmantošanas plānošanā, nekustamā īpašuma nodokļa aprēķināšanā un citās jomās. Latvijā pēdējā zemes kvalitātes novērtēšana ir veikta pagājušajā gadsimtā (1970.-1990.g.), līdz ar to ir novecojusi. Ņemot vērā ierobežotās valsts budžeta iespējas, nepieciešams digitalizēt esošās augšņu kartes, kā arī veikt jaunu zemes kvalitātes vērtēšanu un šīs informācijas uzturēšanai nepieciešams izveidot Zemes kvalitātes novērtējuma informācijas sistēmu. 

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Zemes pārvaldības likuma koncepcija (apstiprināta ar Ministru kabineta 2010.gada 19.aprīļa rīkojumu Nr.214 (sēdes protokola Nr.17 35.§) „Par Zemes pārvaldības likuma koncepciju”).

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likumprojekta mērķis ir izveidot tiesisku pamatu racionālai zemes izmantošanai, ilgtspējīgai teritorijas attīstībai un zemes aizsardzībai, līdzsvarojot zemes izmantošanu un aizsardzību, kā arī privātās intereses un publiskās vajadzības zemes izmantošanā. 
Likumprojekta nosaukums

Likumprojekta nosaukums veidots, ņemot vērā likumprojekta būtību un tā mērķus. 

I nodaļa. Vispārīgie noteikumi

Likumprojektā noteiktais mērķis (2.pants) izriet no Zemes politikas pamatnostādnēs paustā mērķa par zemes kā unikāla resursa ilgtspējīgas izmantošanas nodrošināšanu. Paredzēts, ka likuma normas attieksies uz Latvijas Republikas sauszemi un jūras piekrastes ūdeņiem. Pārējās teritoriālās jūras izmantošanu regulē Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likums.

Šajā nodaļā iekļauti likumprojektā lietoto terminu skaidrojumi. Termini „augsnes degradācija” un „degradētās teritorijas” definēti, ņemot vērā ANO Konvenciju par cīņu pret pārtuksnešošanos/zemes degradāciju valstīs, kurās novērojami ievērojami sausuma periodi un/vai pārtuksnešošanās, kā arī starptautisku konferenču atziņas. 
Jūras piekrastes josla definēta kā teritorija, kurā ietilpst gan jūras piekrastes ūdeņi, gan jūras piekrastes sauszemes daļa jeb pludmale. Paredzēts, ka visa minētā teritorija tiek nodota pašvaldību pārvaldībā, izņemot jūras piekrastes sauszemes daļu un iekšzemes publiskos ūdeņus atsevišķās īpaši aizsargājamās dabas teritorijās vai to funkcionālajās zonās. Jūras piekrastes ūdeņi šā likuma izpratnē ir jūras akvatorija divu kilometru attālumā no krasta līnijas. Likumprojektā ir sniegts skaidrojums arī terminam „krasta līnija”, kas ir būtisks arī vietējo pašvaldību administratīvo robežu noteikšanai.
II nodaļa. Zemes izmantošana
Šajā nodaļā ir ietverts regulējums par zemes izmantošanu, tai skaitā par tās izmantošanu sabiedrības vajadzībām. 3.pantā iekļautie zemes izmantošanas nosacījumi ir saistīti ar zemes un teritorijas izmantošanu, kā arī zemes aizsardzību. 3.panta 4.punktā minētās vērtīgās lauksaimniecībā izmantojamās zemes (ar zemes kvalitatīvo novērtējumu virs 50 ballēm (balle – ir zemes novērtējuma mērvienība, kas raksturo zemes ražotspēju)), un vērtīgās meža zemes (zeme ar mežaudzei piemērotu augsni, mitruma apstākļiem un infrastruktūras nodrošinājumu, kas nodrošina meža kā ekosistēmas spēju ražot kokaudzi kā galveno biomasas elementu) iespēju robežās ir saglabājamas lauksaimnieciskai un mežsaimnieciskai izmantošanai. Šobrīd Ministru kabineta 2010.gada 12.oktobra noteikumi Nr.977 „Noteikumi par nacionālas nozīmes lauksaimniecības teritorijām” nosaka, ka nacionālas nozīmes lauksaimniecības teritorijas ir lauksaimniecībā izmantojama zeme, kas atrodas atsevišķos novados Zemgalē un tās  kvalitātes novērtējums nav zemāks par 60 ballēm. Tomēr saglabājama būtu arī  lauksaimniecībā izmantojama zeme citās Latvijas vietās, kur zemes kvalitatīvais novērtējums ir 50 balles, kas Latvijas mērogā ir relatīvi augsta zemes vērtība, salīdzinot ar vidējo zemes kvalitatīvo novērtējumu.
Paredzēts, ka jaunas apbūves veidošana vispirms ir plānojama degradētajās teritorijās vai arī teritorijās, kurās apbūve kādreiz jau ir bijusi un pašlaik šī teritorija ir pamesta un netiek izmantota. 
Likumprojekta 4.pantā uzskaitīti zemes izmantotāju pienākumi, lai nodrošinātu zemes racionālu izmantošanu, degradācijas risku mazināšanu un novēršanu. 

Sabiedrības interesēs nepieciešams veikt pasākumus publisko pakalpojumu nodrošināšanai. Lai to paveiktu, nepieciešams plānot zemes izmantošanu, jau laicīgi izdalot atsevišķas zemes vienības ceļiem, ielām un komunikācijām, kuras nodod pašvaldību īpašumā, tādējādi novēršot privātpersonu savstarpējus strīdus par pienākumiem uzturēt ceļus utml.

Sabiedrības interešu realizāciju primāri īsteno, nosakot nekustamā īpašuma apgrūtinājumus. Zemes īpašniekiem, valdītājiem un nomniekiem ir jāievēro noteiktie apgrūtinājumi. 
Likumprojekta 5.pants paredz tiesības pašvaldībai teritorijas plānošanas procesa ietvaros teritorijas plānojumā, lokālplānojumā vai detālplānojumā noteikt nekustamajam īpašumam apgrūtinājumus – gājēju ceļus – piekļuves nodrošināšanai publiskiem objektiem un teritorijām (publiskajiem ūdeņiem, kultūras pieminekļiem u.c.), kas kalpo sabiedrības interesēm. 
Atbilstoši Civillikuma 1082.pantam īpašuma lietošanas tiesības aprobežojumu var noteikt ar likumu, tiesas lēmumu vai ar privātu gribu (ar testamentu vai līgumu). Šis aprobežojums var attiekties kā uz dažu lietu tiesību piešķiršanu citām personām, tā arī uz to, ka īpašniekam jāatturas no zināmām lietošanas tiesībām, vai arī jāpacieš, ka tās izlieto citi. 1082.panta piezīmē norādīts, ka citi īpašuma lietošanas tiesības aprobežojumi tiek noteikti sevišķos likumos. Šai gadījumā Zemes pārvaldības likumā, ievērojot sabiedrības intereses, paredzēts noteikt īpašuma lietošanas tiesības aprobežojumu, kas paredz, ka zemes īpašniekam jāpacieš, ka citas personas lieto tā īpašumā esošus ceļus, lai piekļūtu publiskām teritorijām.

Zemes īpašniekiem ir tiesības izteikt savu viedokli un sniegt priekšlikumus, piedaloties teritorijas plānošanas procesā normatīvajos aktos par pašvaldību teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem un sabiedrības līdzdalību noteiktajā kārtībā. Teritorijas plānojuma, lokālplānojuma un detālplānojumā pārsūdzēšanas kārtība noteikta Teritorijas attīstības plānošanas likumā.
Zemes īpašniekiem, valdītājiem un nomniekiem ir jāievēro noteiktie apgrūtinājumi. Ja zemes īpašniekam no tā rodas zaudējumi (piemēram, ceļa apsaimniekošanas izdevumi), tad tie Ministru kabineta noteiktajā kārtībā par zaudējumu atlīdzības veidu, apmēru, aprēķināšanu un samaksu tiek atlīdzināti. Tā kā iespējami dažādi zaudējumu atlīdzības veidi, piemēram, nekustamā īpašuma nodokļa atlaide par to, ka īpašums tiek apgrūtināts sabiedrības interesēs, vai arī maksājumi no pašvaldību budžeta par papildus izdevumiem teritorijas apsaimniekošanai, kas radušies, ja daļa privātā īpašuma tiek izmantota publiskām vajadzībām, par šiem jautājumiem nepieciešams papildus diskusijas ar pašvaldībām minēto Ministru kabineta noteikumu izstrādes gaitā. Gadījums, kad gājēju ceļš nepieciešams, lai piekļūtu jūras piekrastei, jau ir regulēts Ministru kabineta 2010.gada 26.janvāra noteikumos Nr.85 „Kārtība, kādā nosaka zaudējumu atlīdzības veidu un apmēru, kā arī aprēķina zaudējumus, kas saistīti ar gājēju celiņu ierīkošanu un īpašuma lietošanas tiesību aprobežojumu Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslā”.
Lai novērstu problēmas ar piekļuves iespējām pie publiskām teritorijām, tai skaitā publiskajiem ūdeņiem, 5.pantā noteikts, ka personām ir tiesības, neizmantojot motorizētus transporta līdzekļus, šķērsot citu īpašumā esošu teritoriju, izmantojot tur dabā esošos ceļus. Ja īpašnieks nevēlas, ka pa viņa zemi pārvietojas citas personas, un konkrētais ceļš nav apgrūtināts atbilstoši šī panta pirmajai daļai, zemes īpašniekam ir tiesības uzstādīt aizliedzošu zīmi vai nožogojumu, ja tas saskaņots normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā. Ja apgrūtinājums „gājēju ceļš” noteikts pašvaldības teritorijas plānojumā, lokālplānojumā vai detālplānojumā, zemes īpašniekam nav tiesību ierobežot personu pārvietošanos pa šo ceļu. Savukārt personām, kuras šķērso cita īpašuma teritoriju, ir pienākums atturēties no darbībām, kas rada tās īpašniekam zaudējumus vai privātās dzīves tiesību aizskārumu.

Jaunveidojamu gājēju celiņu tehniskās prasības noteiktas Ministru kabineta 2013.gada 30.aprīļa noteikumos Nr.240  „Vispārīgie teritorijas plānošanas, izmantošanas un apbūves noteikumi”.

Publiskā infrastruktūra ir nepieciešama, lai nodrošinātu pienācīgu dzīves kvalitāti. Ir jāparedz, ka personai, kas paplašina esošas apdzīvotas vietas vai veido jaunas, ir pienākums līdzdarboties publiskās infrastruktūras attīstībā. Pretējā gadījumā pieejamā infrastruktūra ilgtermiņā nespēs nodrošināt pienācīgu dzīves kvalitāti iedzīvotājiem. Likumprojekta 6.pantā paredzētas pašvaldības tiesības, izvērtējot konkrētos apstākļus, plānošanas procesā noteikt publiskās infrastruktūras izveidošanas vajadzībām nepieciešamās teritorijas neatkarīgi no zemes piederības. Panta otrajā daļā noteikts, ka, paplašinot esošās apdzīvotas vietas (pilsētas un ciemus) vai veidojot jaunas un izstrādājot lokālplānojumu vai detālplānojumu, ceļus vai ielas nodala kā atsevišķu zemes vienību. Pirms lokālplānojuma vai detālplānojuma apstiprināšanas zemes īpašnieks un pašvaldība normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā vienojas par šīs zemes vienības nodošanu pašvaldības īpašumā, kā arī par ielu vai ceļu izbūves un uzturēšanas kārtību. Detālplānojuma gadījumā pašvaldība ar ierosinātāju slēdz administratīvo līgumu par detālplānojuma īstenošanu, kurā vienojas par minētajiem jautājumiem.
Pašreizējā prakse, kad detālplānojumā ietvertajā teritorijā zeme zem ceļiem un ielām saglabājas vai nu sākotnējā zemes īpašnieka privātajā īpašumā, vai arī pāriet jaunizveidoto zemes vienību īpašnieku kopīpašumā, sevi nav attaisnojusi un rada būtiskas problēmas šajās teritorijās esošajiem iedzīvotājiem, piemēram, ceļu izbūve netiek pabeigta, netiek nodrošināta to uzturēšana utt. Izbūvēts ceļš vai iela nozīmē, ka šī inženierbūve noteiktā kārtībā ir nodota ekspluatācijā. 
Zemes reformas ietvaros lēmumos par zemes piešķiršanu lietošanā, īpašumā par samaksu vai īpašuma tiesību atjaunošanu pašvaldības vai zemes komisijas norādīja, ka zemesgabalam kā apgrūtinājums ir noteikts koplietošanas ceļš vai servitūta ceļš, nenorādot valdošo īpašumu. Tādējādi šobrīd ceļš kopā ar nekustamo īpašumu pieder vienai personai, bet šo ceļu lieto nenosakāms loks citu personu. 7.pantā noteikts, ka privātīpašumā esošu ceļu, kas apgrūtināts ar servitūta tiesībām un vienlaikus iekļauts pašvaldības ceļu un ielu reģistrā, pašvaldība var atsavināt. Tas pats attiecas arī uz koplietošanas ceļiem, kas pašvaldību lēmumos noteikti kā apgrūtinājumi. Tā kā visā valstī nav apzinātas zemes reformas laikā pieļautās kļūdas apgrūtinājumu, ar kuriem noteikti ceļa servitūti un koplietošanas ceļi, nodibināšanā, nav iespējams noteikt atsavināšanai nepieciešamo naudas summu. Tomēr par atsevišķiem gadījumiem šobrīd norisinās tiesvedība, piemēram, Ķeguma novadā.
Pastāv arī situācija, ka ceļa servitūts vai ceļš ar apzīmējumu „koplietošanas ceļš” ir norādīts vienīgi zemes robežu plānā, taču ne administratīvajā aktā. Faktiski šāds ceļa servitūts nav spēkā, jo nav valdošā īpašuma, taču tas reģistrēts Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā (turpmāk – NĪVKIS) un, iespējams, arī zemesgrāmatā atzīmes veidā. Līdz ar to likumprojekta 7.pantā noteikts, ka šādā gadījumā tas uzskatāms par projektētu ceļa servitūtu, kuru NĪVKIS dzēš, aktualizējot zemes robežu vai apgrūtinājumu plānu vai pēc kadastra subjekta ierosinājuma.
Ņemot vērā institūciju nevienveidīgo praksi, dibinot ceļa servitūtus zemes reformas laikā, un komplekso jautājuma būtību, lai sakārtotu situāciju ar ceļu servitūtiem, ir nepieciešams veikt izpēti vairākās lauku teritorijās (3 pašvaldībās), ietverot šādus jautājumus: 

1) apzināt:

a) ceļu servitūtus, kas nodibināti ar pagasta zemes komisijas vai pašvaldības lēmumu;

b) ceļu servitūtus, kas pastāv tikai zemes robežu plānā;

c) valdošos īpašumus minētajiem ceļu servitūtiem;

2) veikt apzināto ceļa servitūtu apskati dabā, lai noteiktu ceļa servitūta kvalitāti un tā nepieciešamību, t.sk., likvidējamos ceļu servitūtus (īpašumu apvienošanās dēļ; valdošo īpašumu trūkuma dēļ; tādēļ, ka ceļš nepieciešams sabiedrības vajadzībām utt.) un saglabājamos ceļa servitūtus un to izmantotāju skaitu;

3) atbilstoši kartogrāfiski un dabā iegūtajiem datiem, izstrādāt ceļu servitūtu likvidēšanas, saglabāšanas, noteikšanas vai pārveidošanas procesa risinājuma variantus.

Pētījuma rezultātā VARAM sadarbībā ar SM, TM, ZM sagatavos informatīvo ziņojumu par iespējamiem risinājumiem, lai sakārtotu ceļa servitūtus (detalizēta informācija par pētījumu ietverta anotācijas III sadaļā).
Likumprojekta 7.pantā arī noteikts, ka jaunveidojamām zemes vienībām primāri nodrošina piekļuvi no pašvaldības ceļa vai ielas vai valsts autoceļa un tikai gadījumos, ja tas nav iespējams, piekļuvi nodrošina pa jau nodibinātu servitūta ceļu vai pa projektētu servitūta ceļu.

Zemes konsolidācija ir viens no veidiem, kā veicināt efektīvāku zemes izmantošanu, panākot tās augstāku ražotspēju un nodrošinot teritorijas attīstību, tai skaitā arī nodrošinot sabiedrības vajadzības. Likumprojekta 8.pantā noteikti zemes konsolidācijas principi un gadījumi, kuros zemes konsolidācijas īstenošanai tiek izstrādāti zemes konsolidācijas plāni, kas var būt par pamatu atsevišķu zemes ierīcības projektu izstrādei. 
Likumprojekta 9.pantā noteikts, ka zemes konsolidācijas process sastāv no zemes konsolidācijas plāna izstrādes un tā ieviešanas. Zemes konsolidācijas process uzskatāms par noslēgtu līdz ar visu zemes konsolidācijā iesaistīto pārveidoto zemes īpašumu reģistrāciju zemesgrāmatā. Zemes konsolidācijas plāna izstrādes ierosinātājs var būt gan nekustamā īpašuma īpašnieks gan valsts pārvaldes iestāde vai valsts kapitālsabiedrība pēc savas iniciatīvas, ja zemes konsolidācijas nepieciešamība saistīta ar nacionālo interešu objektiem un zemes racionālu izmantošanu. Zemes konsolidāciju var ierosināt arī pašvaldība pēc savas iniciatīvas, piemēram, ja zemes īpašumu struktūra neatbilst plānotajai teritorijas attīstībai. Zemes konsolidācijas procesu atbilstoši kompetencei nodrošina Valsts zemes dienests, vietējā pašvaldība, Zemkopības ministrija, sertificēts mērnieks un zemesgrāmata. Valsts zemes dienests arī veic zemes konsolidācijas procesa metodisko vadību. Ja zemes īpašnieki, kas vēlas uzlabot savu saimniecību struktūru, vienojas par nosacījumiem zemes vienību apmaiņai vai atsavināšanai, zemes konsolidācijas procesa realizācijas vienkāršošanai var neizstrādāt zemes konsolidācijas plāna grafisko daļu, kā arī neveikt zemes ierīcības darbus.
Savukārt 10.pantā tiek noteikti zemes konsolidācijas finansēšanas avoti – privātpersonu līdzekļi, pašvaldības un valsts budžets, kā arī zemes konsolidācija var arī tikt finansēta, izmantojot Eiropas Savienības atbalsta instrumentus. Papildus noteikts, ka vietējai pašvaldībai ir tiesības piedalīties privātpersonu ierosinātas zemes konsolidācijas finansēšanā. Gadījumi, kuros pašvaldības līdzfinansējums ir pieļaujams, tiks detalizēti Ministru kabineta noteikumos par zemes konsolidācijas finansēšanu, lai novērstu iespējamās pretrunas ar Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likumu. Vienlaikus līdzfinansējuma princips varētu būt līdzīgs detālplānojumu un lokālplānojumu finansēšanai – ja pašvaldība nosaka lielāku plāna izstrādes teritoriju, plāna izstrādes ierosinātāja un pašvaldības finansējuma apjoms tiek noteikts proporcionāli izstrādei nepieciešamajiem izdevumiem. Arī gadījumos, ja plāns ir saistīts ar sabiedrībai nozīmīgiem objektiem, pašvaldība var palielināt savu līdzfinansējuma apjomu.

Zemes konsolidācijas process, zemes konsolidācijas plāna saturs, kā arī iesaistīto institūciju kompetences sadalījums tiks detalizēts Ministru kabineta noteikumos.

Ņemot vērā, ka Latvijā līdz šim nav uzkrāta pieredze vai iegūta prakse zemes konsolidācijas procesa realizācijā, nepieciešams izstrādāt zemes konsolidācijas plāna pilotprojektu un ieviest zemes konsolidācijas procesu praksē, lai nodrošinātu kvalitatīvas normatīvās bāzes izstrādi. Normatīvā akta izstrāde, balstoties uz zemes konsolidācijas pilotprojekta izstrādē iegūto pieredzi, realizēta arī Lietuvas Republikā, kura ar zemes konsolidācijas jautājumiem uzsākusi nodarboties jau pirms vairāk kā 10 gadiem un starptautiskās publikācijās šādu normatīvo aktu izstrādes kārtību atzinusi par veiksmīgu risinājumu. 

Ņemot vērā, ka zemes konsolidācijas plāna izstrāde saistīta ar izmaksām, zemes konsolidācijas plāna pilotprojekta izstrādei nepieciešams finansējums, lai apzinātu konsolidējamo teritoriju, sagatavotu kartogrāfisko materiālu, organizētu publiskās apspriedes, izstrādātu zemes konsolidācijas plānu, sagatavotu un noslēgtu līgumu ar zemes konsolidācijā iesaistītajiem zemes īpašniekiem u.c. Sakarā ar to, ka Zemgales reģionā ir ievērojams lauksaimniecībā izmantojamās zemes platības, kā arī notiek intensīva lauksaimnieciskā ražošana, zemes konsolidācijas pilotprojekta izstrāde ar attiecīgās pašvaldības atbalstu varētu tikt realizēta vienas noteiktas Zemgales reģiona pašvaldības teritorijas daļā, iesaistot pilotprojektā vismaz 6 zemes īpašniekus, aptverot 70 - 120 ha konsolidējamās zemes teritorijas.

III nodaļa. Valsts un vietējo pašvaldību zemes pārvaldība
Šajā nodaļā iekļauts regulējums par valsts un pašvaldību kompetenci zemes pārvaldībā, kā arī risināti jautājumi par jūras piekrastes ūdeņu un iekšzemes publisko ūdeņu īpašuma un valdījuma tiesībām, lai nodrošinātu šo zemju pārvaldību. 
Likumprojekta 11.pantā noteikta valsts un pašvaldību kompetence zemes pārvaldībā. Ministru kabineta kompetencē ir atbildīgās ministrijas (VARAM) izstrādātās zemes politikas apstiprināšana un tās īstenošanas koordinēšana, informācijas par zemi pieejamības nodrošināšana, zemes un augsnes aizsardzības pasākumu realizācijas nodrošināšana, kā arī valsts īpašumā esošo zemju pārvaldība. Šajā pantā ir iekļauts arī deleģējums Ministru kabinetam izstrādāt nepieciešamo normatīvo regulējumu likumprojekta ieviešanas nodrošināšanai. Valsts tiešās pārvaldes iestādes nodrošina informācijas pieejamību par zemi un tās aktualitāti, kā arī zemes un augsnes aizsardzības pasākumu īstenošanu, izstrādājot nozaru politikas. Noteikts, ka pašvaldības ir atbildīgas par zemes pārraudzību savā teritorijā un pašvaldību zemes fonda pārvaldību.
Valsts kontrole, veicot analīzi par valsts un pašvaldības mantas, tai skaitā, nekustamo īpašumu izmantošanu, vairākkārtīgi ir norādījusi uz problēmu, ka to izmantošana ir neefektīva. Baltijas korporatīvās pārvaldības institūts secinājis, ka, palielinot valstij piederošo aktīvu izmantošanu līdz Eiropas Savienības vidējam līmenim, valsts dividendēs katru gadu papildus iegūtu 75 miljonus latu,
 bet pašreiz nav nekādas skaidrības par to, kā valsts īpašumus izmantot ilgtermiņā. Lai nodrošinātu efektīvu valstij un pašvaldībām piederošo zemju pārvaldību, likumprojekta 12.pantā paredzēts, ka valsts iestādes vai valsts kapitālsabiedrības, kuru pārvaldībā ir neapbūvēta zeme, izstrādā šo zemju apsaimniekošanas izvērtējumu, kuru apstiprina attiecīgais ministrs. Izvērtējumā tiek iekļauta informācija ar mērķi izvērtēt zemes turpmākās izmantošanas iespējas un izvēlēties iespējami labāko izmantošanas veidu. 
Par apbūvētu zemes vienību uzskatāma tikai tāda zemes vienība, uz kuras atrodas būves, kuras atbilstoši normatīvajiem aktiem iespējams ierakstīt zemesgrāmatā kā patstāvīgus īpašuma objektus. Savukārt zemes vienības, uz kurām atrodas tikai būves, kuras saskaņā ar likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 19.pantu (ēkas (būves), kuru kadastrālās uzmērīšanas lietā ir uzrādītas patvaļīgas būvniecības pazīmes vai būves, kas uzbūvēta prettiesiski, tas ir bez normatīvajos aktos noteiktā kārtībā saskaņota būvprojekta, kā arī mazēkas un pagaidu būves, virszemes un apakšzemes inženierkomunikācijas, cauruļvadu trases, ceļi, ielas, stāvlaukumi un citas tamlīdzīgas būves) nav ierakstāmas zemesgrāmatā vispār vai nav ierakstāmas kā patstāvīgi īpašuma objekti uzskatāmas par neapbūvētām zemes vienībām šī likuma izpratnē. Tāpat par neapbūvētu ir uzskatāma zemes vienība, uz kuras atrodas vienīgi inženierbūves, piemēram, laukumi ar cieto segumu, apgaismes būves, žogi u.tml.

Pirmo izvērtējumu izstrādā līdz 2015.gada 1.janvārim, bet vēlāk to aktualizē pēc nepieciešamības. Savukārt pašvaldības to īpašumā un valdījumā esošās zemes izmantošanas perspektīvu izvērtē, izstrādājot pašvaldības teritorijas attīstības plānošanas dokumentus.

Valsts iestādes un valsts kapitālsabiedrības izvērtējumu neapbūvētās zemes pārvaldībai neizstrādā, ja šīs zemes izmantošanu regulē citi normatīvie akti, piemēram, īpaši aizsargājamās dabas teritorijās tiek izstrādāti individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi.

Skaidras un noteiktas zemes īpašuma un valdījuma tiesības ir viens no galvenajiem priekšnoteikumiem zemes efektīvas izmantošanas un pārvaldības nodrošināšanai. Līdz šim attiecībā uz publiskajiem ūdeņiem, tai skaitā jūras piekrastes sauszemes daļu neviena no valsts institūcijām nav uzņēmusies šo zemju pārvaldību, savukārt pašvaldībā šādas tiesības nav uzticētas. Bet šīs teritorijas, tāpat kā citas zemes, arī ir jāapsaimnieko. Lai nodrošinātu jūras piekrastes joslas un iekšzemes publisko ūdeņu teritoriju apsaimniekošanu, likumprojektā tiek noteikts, ka pašvaldības ir jūras piekrastes joslas valdītājs, izņemot daļu, kur valdījuma tiesības īsteno par vides aizsardzību atbildīgā ministrija (Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija – turpmāk VARAM).. Šai teritorijā pašvaldības nodrošina tām likuma „Par pašvaldībām” 15.pantā noteiktās autonomās funkcijas.
Likumprojektā ietvertais tiesiskais regulējums jūras piekrastes ūdeņu un iekšzemes publisko ūdeņu piederības jautājumā ir saskaņā ar 2011.gada 27.aprīļa VARAM un Latvijas Pašvaldību savienības sarunu protokolā Nr.1
  (11.lpp.) panākto vienošanos piešķirt pašvaldībām valdījuma tiesības publiskajos ūdeņos. 
Šobrīd Ministru kabinets ar rīkojumiem ir nodevis atsevišķus publiskos ūdeņus gan ministriju, gan pašvaldību valdījumā. Šie rīkojumi būs spēkā esoši arī pēc Zemes pārvaldības likuma pieņemšanas. Turklāt ir gadījumi, kad erozijas procesu vai zemes reformas laikā pieļauto kļūdu dēļ publiskie ūdeņi pieder arī privātpersonām. Arī šīs tiesības saglabājas.
Likumprojekts paredz, ka par vides aizsardzību atbildīgā ministrija (VARAM) īpašnieka vārdā saskaņo darbības un īsteno tiesisku valdījumu uz:

· iekšzemes publiskajiem ūdeņiem, kas atrodas dabas rezervātos, nacionālajos parkos un dabas liegumos un kas nav privātpersonu īpašumā (zeme zem publiskajiem ūdeņiem var būt nonākusi privātā īpašumā zemes reformas laikā, atjaunojot īpašuma tiesības (uz līdzvērtīgu zemi citā vietā) vai piešķirot to lietošanā. Šie lēmumi vairs nav atceļami, jo ir stājušies spēkā, turklāt ar šo zemi jau notikuši darījumi) vai citas ministrijas valdījumā, 
· jūras piekrastes sauszemes daļu līdz krasta līnijai, kas atrodas dabas liegumos, nacionālo parku dabas lieguma zonā un ainavu aizsardzības zonā un kas nav citas ministrijas valdījumā.

Savukārt vietējo pašvaldību valdījumā nonāk:

· jūras piekrastes josla, kur valdījuma tiesības neīsteno par vides aizsardzību atbildīgā ministrija vai cita ministrija;

· iekšzemes publiskie ūdeņi, kuros valdījuma tiesības neīsteno par vides aizsardzību atbildīgā ministrija vai cita ministrija.

Vietējā pašvaldība tās valdījumā esošajos publiskajos ūdeņos ir tiesīga īpašnieka vārdā saskaņot darbības tajos, piemēram, saskaņot zemes dzīļu vai zemes derīgo īpašību izmantošanu, saskaņot kadastrālās uzmērīšanas dokumentus kā pierobežnieks utt.
Tā kā jūras piekrastes ūdeņi ir ārpus pašvaldību administratīvās teritorijas, likumprojekts papildus paredz, ka vietējās pašvaldības veic autonomās funkcijas arī jūras piekrastes ūdeņos. Savukārt VARAM pārrauga pašvaldību darbību publisko ūdeņu pārvaldībā. 
Valsts īpašumā esošos iekšzemes publiskos ūdeņus un jūras piekrastes joslu aizliegts atsavināt, ieķīlāt un apgrūtināt ar lietu tiesībām. Būvniecība jūras piekrastes joslā ir atļauta vienīgi normatīvajos aktos paredzētajos gadījumos, piemēram, ja tā ir saistīta ar būvniecību jūrā, kur kārtību būvniecībai noteiks speciāli noteikumi, kuru izdošanai deleģējums iekļauts Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likuma 19.panta ceturtās daļas 4.punktā.  Tāpat būvniecība šajās zemēs var būt saistīta ar krasta erozijas novēršanu. Jūras piekrastes joslai un iekšzemes publiskajiem ūdeņiem jābūt publiski pieejamiem, ja normatīvajos aktos nav noteikts citādi.
Tā kā Aizsardzības ministrijas aizsardzības objekti tiek būvēti vienīgi uz valsts zemes, Aizsardzības ministrijai nevar rasties vajadzība izmantot pirmpirkuma tiesības uz zemi zem publiskajiem ūdeņiem. Vienlaikus, ja Aizsardzības ministrija saskata nepieciešamību paplašināt kādu aizsardzības objektu, izmantojot pārdošanā esošu robežojošos zemi zem publiskajiem ūdeņiem, to ir iespējams realizēt, VARAM izmantojot pirmpirkuma tiesības un vēlāk šo zemi nododot Aizsardzības ministrijas valdījumā.
Likumprojekta 14.pantā noteikts, ka īpašuma tiesības uz jūras piekrastes sauszemes daļu, jūras piekrastes ūdeņiem un iekšzemes publiskajiem ūdeņiem pastāv uz likuma pamata (Civillikuma 1477.pants) un tās nenostiprina zemesgrāmatā, ja normatīvajos aktos nav noteikts citādi. Ierakstīšana zemesgrāmatā prasa lielus finanšu ieguldījumus, tai skaitā zemes uzmērīšanu, tādējādi nav lietderīga, jo civiltiesiski darījumi ar šo zemi netiek veikti. Īpašuma tiesības uz šo zemes vienību nosaka likums un apliecina informācija par zemes vienības statusu NĪVKIS, kura tiks aktualizēta Ministru kabineta noteiktajā kārtībā. Gadījumos, ja šajā normā minētā zemes vienība jau ir ierakstīta zemesgrāmatās, izmaiņas nav nepieciešams veikt.

Atsevišķos gadījumos var būt nepieciešama zemes vienības ierakstīšana zemesgrāmatā, piemēram, Ministru kabineta 2007.gada 5.decembra rīkojumā Nr.773 „Par nekustamā īpašuma „Papes ezers” Liepājas rajona Rucavas pagastā saglabāšanu valsts īpašumā un nodošanu Vides ministrijas valdījumā” uzdots Vides ministrijai nekustamo īpašumu „Papes ezers” ierakstīt zemesgrāmatā uz valsts vārda Vides ministrijas personā.

Valdījuma tiesības valstij uz publiskajiem ūdeņiem reģistrējamas NĪVKIS tās institūcijas personā, kuras valdījumā atrodas konkrētā zemes vienība atbilstoši šā likuma 13.panta pirmajai un otrajai daļai.

IV nodaļa. Zemes fonds
Šajā nodaļā ir iekļauts regulējums par zemes fonda izveidošanu, pārvaldību un tajā iekļauto zemes vienību izmantošanu. 
Zemes fonds sastāvēs no Latvijas zemes fonda, kura uzturēšana būs valsts akciju sabiedrības „Lauku attīstības fonds” uzdevums, un pašvaldību zemes fonda, kuru uzturēs katra pašvaldība savā administratīvajā teritorijā. Ministru kabinets saskaņā ar 2013.gada 28.maija sēdes protokollēmumu Nr.32, 51.§, nolēmis atbalstīt Zemkopības ministrijas izstrādātajā informatīvajā ziņojumā „Par priekšlikumiem lauksaimniecības zemes efektīvai un ilgtspējīgai izmantošanai” piedāvāto zemes fonda izveides modeli, uzdodot nacionāla mēroga zemes fonda pārvaldību valsts akciju sabiedrībai „Lauku attīstības fonds” (turpmāk – LAF).

Likumprojekts paredz, ka LAF ir tiesības veikt darījumus zemes tirgū ar mērķi veicināt Latvijas zemes resursu aizsardzību un pieejamību, lauksaimniecībā izmantojamās zemes racionālu, efektīvu un ilgtspējīgu izmantošanu, kā arī lauksaimniecībā izmantojamās zemes apjoma saglabāšanu. 

LAF ir izveidota 1994.gadā ar Ministru kabineta 1994.gada 18.oktobra rīkojumu Nr.457 kā bezpeļņas organizācija, bet ar Ministru kabineta 2004.gada 28.jūlija rīkojumu Nr.533 LAF pārveidots par kapitālsabiedrību un ar 2004.gada 1.oktobri reģistrēts komercreģistrā. LAF 100% kapitāla daļu turētājs ir Zemkopības ministrija. LAF darbojas saskaņā ar likumiem, kas regulē valsts kapitālsabiedrību darbību, kā arī Statūtiem. LAF ir viena no institūcijām, kas ar atbalsta instrumentu palīdzību nodrošina Latvijas lauku reģionu un lauku uzņēmēju attīstību. Fonda klienti pamatā ir lauksaimnieki vai lauku uzņēmēji, kā arī kredītiestādes, kas piešķir aizdevumus lauksaimniekiem vai lauku uzņēmējiem.

LAF ar savu darbību nodrošina lauku uzņēmējiem svarīgus pakalpojumus, kas veicina Latvijas lauku līdzsvarotu un ilgtspējīgu attīstību, atbalstot lauksaimniecības ražošanas efektivitātes palielināšanu, lauku dzīves labklājības paaugstināšanu, nodarbinātības dažādošanu, kā arī lauksaimniecības produkcijas kvalitātes paaugstināšanu un eksportu, apkārtējās vides saglabāšanu un sakopšanu. Šobrīd LAF nodrošina trīs veida atbalsta instrumentu administrēšanu: 

1. Kredītu garantiju izsniegšanu kredītiestādēm lauku uzņēmēju kredītiem; 

2. Kredītu fonda aizdevumu izsniegšanu kredītiestādēm lauku uzņēmēju kredītiem;

3. Aizdevumu izsniegšanu lauku uzņēmējiem lauksaimniecībā izmantojamās zemes iegādei lauksaimniecības produkcijas ražošanai.

 LAF darbība ir cieši saistīti ar Zemkopības ministrijas pārziņā esošo nozaru – lauksaimniecības, zivsaimniecības, mežsaimniecības un nelauksaimnieciskās uzņēmējdarbības – attīstību Latvijas lauku teritorijā. Veidojot valsts zemes fondu uz LAF bāzes, LAF ir zemes fonda pārvaldnieks un arī īpašnieks, un minēto uzdevumu īsteno, izmantojot LAF resursus, kā arī paaugstinot LAF kapacitāti. Kā finanšu resursu zemes fonda izveidei plānots izmantot LAF aktīvus. 
LAF darbosies privāttiesību jomā kā privāto tiesību subjekts, līdz ar to normatīvais regulējums par LAF darbību zemes fonda veidošanai un uzturēšanai nav nepieciešams. Darbības ar Latvijas zemes fondu (iegūšanu īpašumā, iznomāšanu un atsavināšanu) reglamentēs LAF statūti un iekšējie noteikumi. LAF darbību ar Latvijas zemes fondu uzsāks 2014.gada janvārī. 
LAF uzturētā zemes fonda darbību plānots uzsākt ar 2014.gadu. Zemes iegādi pamatā plānots organizēt, izskatot iesniegtos piedāvājumus zemes pārdošanai, kā arī izmantojot normatīvajos aktos noteiktās pirmpirkuma tiesības. Iecerēts, ka lēmumu par zemes iegādi vai pārdošanu pieņems LAF valde un to apstiprinās akcionāru pilnsapulce vai padome. Lēmumu par zemes nomu pieņems LAF valde. Lai nodrošinātu zemju konsolidāciju, plānots veikt pārrunas ar piegulošo zemes gabalu īpašniekiem un panākt blakus esošo LIZ iegādi vai pārdošanu. Zemes pārdošanu vai nomu plānots nodrošināt ar izsoļu palīdzību. Plānotais vidējais nomas termiņš – 5 (pieci) gadi. Zemes nomniekam tiks noteikts pienākums uz nomātās lauksaimniecībā izmantojamās zemes veikt lauksaimniecisko ražošanu, saglabājot vai ceļot zemes auglību, kā arī apmaksājot nekustamā īpašuma nodokli, saglabājot nomniekam iespēju saņemt platību maksājumus.

Savukārt vietējo pašvaldību zemes fonds ir uz zemes reformas pabeigšanai neizmantotās zemes bāzes veidots pašvaldību īpašumā un pārvaldībā esošās zemes kopums, un tā mērķis ir nodrošināt nepieciešamo zemi sabiedrības vajadzībām (piemēram, mājokļu un vides aizsardzības politiku realizācijai, infrastruktūras attīstībai), kā arī uzlabot lauku saimniecību struktūru. 

Lai nodrošinātu vietējā zemes fonda optimālu pārvaldību, plānots to nodot pašvaldību īpašumā un pārvaldībā. Zemi lauku apvidos, kas līdz ieskaitīšanai zemes fondā bijusi valstij piederoša vai piekrītoša, pašvaldību īpašumā nodos Ministru kabinets. Lai nodrošinātu sabiedrības informētību par zemes fondu, tā bilanci un izmantošanu, pašvaldības savā interneta mājaslapā publicē aktuālo informāciju par zemes fonda sastāvu un izmantošanu. Savukārt Valsts zemes dienests nodrošina informācijas par zemes fondā ieskaitītajām un atsavinātajām zemes vienībām uzturēšanu un aktualizāciju NĪVKIS. 
Zemi, kas atlikusi pēc zemes reformas noslēguma (zemes reformas pabeigšanai paredzēto zemi un rezerves zemes fondā iekļauto neapbūvēto zemi lauku apvidos, kas nav ierakstāma uz valsts vārda zemesgrāmatā), kā arī valsts zemi, kas atlikusi pēc transporta infrastruktūras projektu realizācijas, Ministru kabinets nodos ar rīkojumu pašvaldībām zemes fonda uzturēšanai. Sarakstus ar zemes vienībām, kas paredzētas zemes reformas pabeigšanai vai iekļautas rezerves zemes fondā, un Ministru kabineta rīkojuma projektus sagatavos Valsts zemes dienests, bet saskaņos pašvaldības (tai skaitā apliecinot, ka norādītās rezerves zemes fonda zemes vienības nav dabā apbūvētas). Iepriekš minētās un citas šai likumprojekta nodaļā iekļautās tiesību normas par zemi, kas izmantojama zemes reformas pabeigšanai, un rezerves zemes fondu nav iekļaujamas Pārejas noteikumos, lai saglabātu loģisku un vienotu tiesību akta struktūru.
Savukārt par zemes vienībām, kas atlikušas pēc transporta infrastruktūras projektu realizācijas, Ministru kabineta rīkojuma projektus gatavos Satiksmes ministrija.

Zemes fonda uzturēšana ir pašvaldības funkcija, kuras realizēšanai pašvaldībai ir tiesības izmantot pirmpirkuma tiesības. Saskaņā ar likumprojekta 18.pantu vietējās pašvaldības zemes fondā ar lēmumu ieskaita šo zemi, kā arī:

1) zemes vienības, kuras ieskaitītas vietējās pašvaldības neapbūvētu zemesgabalu apmaiņas fondā;

2) zemes vienības, kuras vietējā pašvaldība iegūst īpašumā civiltiesiska darījuma rezultātā, tai skaitā izmantojot pirmpirkuma tiesības, zemes fonda uzturēšanai;

3) neapbūvētās zemes vienības, attiecībā uz kurām ir izbeigušās nomas attiecības, kas bija nodibinātas atbilstoši Valsts un pašvaldības īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 25. panta otrai daļai (bijušie zemes lietojumi); 

4) vietējām pašvaldībām piekrītošās neapbūvētās zemes vienības, kas nav nepieciešamas vietējās pašvaldības funkciju īstenošanai, izņemot mežus.
Šobrīd rezerves zemes fondā kļūdaini ir ieskaitītas arī zemes vienības, uz kurām atrodas ēkas un būves. Ņemot vērā Civillikumā noteikto principu par zemes un ēkas nedalāmību, apbūvētā zeme, kas jau ir ieskaitīta zemes rezerves fondā, būtu atsavināma kopā ar būvi. Tāpēc to jaunveidojamajā zemes fondā neieskaita. Zemes fondā neieskaita arī pilsētās esošās zemes vienības, kas iekļautas rezerves zemes fondā, jo zemes fonda izmantošana galvenokārt saistīta ar lauku teritorijām. 
Rezerves zemes fonda zeme, kas nav ieskaitāma zemes fondā, ir šāda:

1) rezerves zemes fondā ieskaitītās neapbūvētās zemes vienības lauku apvidos, kas zemes reformas laikā piekrīt valstij un ierakstāmas zemesgrāmatās uz valsts vārda, respektīvi, zeme, kas rezerves zemes fondā ieskaitīta kļūdaini;

2) rezerves zemes fondā ieskaitītās apbūvētās zemes vienības lauku apvidos (zeme, kas rezerves zemes fondā ieskaitīta kļūdaini);

3) rezerves zemes fondā ieskaitītās zemes vienības pilsētās.

Likumprojekts paredz, ka minētā zeme ir piekrītoša valstij un līdz ierakstīšanai zemesgrāmatā atrodas Finanšu ministrijas valdījumā un valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” pārvaldīšanā. Tā ir ierakstāma zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, ja Ministru kabinets nav noteicis citādi.

Lai nodrošinātu rezerves zemes fondā un zemes reformas pabeigšanai paredzēto zemes vienību pārvaldību un racionālu izmantošanu līdz laikam, kad tiek pieņemts par attiecīgās zemes vienības ieskaitīšanu pašvaldības zemes fondā vai arī par tās piekritību valstij 18.panta piektās daļa nosaka, ka pašvaldības ir šo zemju tiesiskais valdītājs. Minētās valdījuma tiesības pašvaldībai izbeidzas ar lēmuma par zemes vienības ieskaitīšanu pašvaldības zemes fondā vai ar Ministru kabineta rīkojumu par zemes vienības reģistrēšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda.
Rezerves zemes fondā kļūdaini ir ieskaitītas arī zemes vienības, kas pieder vai piekrīt valstij vai pašvaldībām vai nepieciešamas valsts funkciju īstenošanai, piemēram, zemes vienības pludmalē, kas atbilstoši Civillikuma 1104.pantam pieder valstij. Lai nerastos situācija, kad kļūdaini rezerves zemes fondā ieskaitītā zemes vienība tiek atsavināta privātpersonai un rodas strīds par īpašuma tiesībām, 18.panta sestajā daļā noteikts, ka gadījumā, ja Ministru kabineta rīkojuma projekta saskaņošanas laikā ministrija konstatē, ka rezerves zemes fondā ieskaitītā neapbūvētā zemes vienība uz likuma pamata pieder valstij vai zemes reformas laikā piekrīt valstij un ierakstāma zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas personā, tā sagatavo Ministru kabineta rīkojuma projektu par zemes vienības ierakstīšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas personā un virza to izskatīšanai Ministru kabinetā.

19.pantā ir noteikts, ka gadījumā, ja zemes vienība nepieciešama valsts vai vietējās pašvaldības funkciju īstenošanai, ministrija vai vietējās pašvaldības dome var pieņemt attiecīgu lēmumu un Ministru kabinets var izdot rīkojumu zemes vienības pārņemšanu valsts īpašumā vai atļauju pašvaldībai to izslēgt no zemes fonda un ierakstīt zemesgrāmatā uz sava vārda. 

Tomēr šādu lēmumu minētās institūcijas var pieņemt vienīgi līdz brīdim, kad pieņemts lēmums par zemes vienības izslēgšanu no zemes fonda un atsavināšanu privātpersonai par labu.
Tādējādi valsts iestādēm ir saglabāta iespēja trīskārt pārliecināties, ka zeme, kas atlikusi pēc zemes reformas pabeigšanas, nav nepieciešama valstij tās funkciju veikšanai: 

1) ministrijām saskaņojot VZD sagatavoto Ministru kabineta rīkojuma projektu pirms zemes nodošanas pašvaldību īpašumā, lai iekļautu to zemes fondā;

2) laikā, kad zemes vienības atrodas zemes fondā, bet nav saņemts privātpersonas iesniegums par to atsavināšanu;

3) ministrijām saskaņojot Ministru kabineta rīkojuma projektu par atļauju izslēgt zemes vienību no zemes fonda.

Līdz ar to nodrošināta pilnīga valsts kontrole pār zemes vienībām, kas bijušas valstij piekrītošas vai piederošas, un iespēja pārliecināties par to lietderīgu izmantošanu.
Šobrīd saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likumu ir izveidots neapbūvētu zemesgabalu apmaiņas fonds, taču tajā ieskaitīto zemes vienību skaits ir neliels, kā arī ir noteikti ierobežoti mērķi, kam šīs zemes vienības var izmantot, tāpēc šajā fondā esošās zemes ir iekļaujamas zemes fondā.  

Tāpat zemes fondā var ieskaitīt tās zemes vienības, kuras pašvaldība iegūst civiltiesiskā kārtībā vai arī iegūst, izmantojot pirmpirkuma tiesības. Zemes fondā ieskaitāmas arī neapbūvētās zemes vienības, attiecībā uz kurām ir izbeigušās nomas attiecības, kas bija nodibinātas atbilstoši Valsts un pašvaldības īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 25. panta otrai daļai. 
Likumprojekta 19.pantā noteikti mērķi, kādiem izmanto zemes fondā iekļautās zemes vienības. Privātpersona var ierosināt zemes fondā ieskaitītas zemes vienības atsavināšanu tikai trijos gadījumos: lai to izmantotu zemes konsolidācijai, piekļuves uzlabošanai vai dalītā īpašuma izbeigšanai. Savukārt pašvaldības un valsts iestādes ir tiesīgas ierosināt šīs zemes izmantošanu un iegūt to īpašumā bez atlīdzības to funkciju nodrošināšanai, kā arī 19.pantā minētajiem mērķiem.
Zemes fondā ieskaitīto zemi varēs izmantot kompensācijai par nekustamā īpašuma atsavināšanu sabiedrības vajadzībām, apmainot privātpersonai atsavināmo zemes vienību pret līdzvērtīgu zemes fondā iekļauto zemes vienību. Šobrīd šī kompensācija tiek izmaksāta vienīgi naudā, kamēr rezerves zemes fondā iekļautās zemes netiek izmantotas un degradējas.  
Šī iespēja visvairāk attiecas uz publiskās infrastruktūras attīstībai nepieciešamajām zemēm – ceļu taisnošanai, rekonstrukcijai, jaunu ceļu būvniecībai u.tml. Zemes fondā iekļautās zemes izmantošana ietvers arī valsts aizsardzības vajadzības vai nu tiešā veidā, vai kā kompensāciju par privātpersonai piederošas zemes atsavināšanu. 
Latvijā aktuāla problēma ir tā saucamais dalītais īpašums – situācija, kad uz vienai personai piederošas zemes atrodas citai personai piederošas ēkas. Šai gadījumā, lai atvieglotu vienota nekustamā īpašuma veidošanu, būs iespēja apmainīt zemi zem ēkām pret zemes fondā iekļauto zemi, kas ir nosacīti līdzvērtīga. Tādā veidā zeme zem ēkām piederēs pašvaldībai, kura lems par tālāko īpašuma apvienošanas procesu atbilstoši normatīvajiem aktiem par dalītā īpašuma izbeigšanu. 
Ņemot vērā, ka lielākā daļa zemes fondā ieskaitāmo zemes vienību atbilst starpgabalu statusam, viens no nozīmīgākajiem tās izmantošanas mērķiem ir zemes konsolidācija, novēršot zemes īpašumu sadrumstalotību, veidojot kompaktākas un vieglāk apsaimniekojamas zemes vienības. Atbilstoši Centrālās statistikas pārvaldes datiem 2007.gadā vidējais saimniecības kopējās platības lielums bija 25,5 ha, savukārt no tiem lauksaimniecībā izmantojamās zemes (turpmāk – LIZ) veidoja 17,2 ha, bet pārējo veidoja, piemēram, meža zeme, zeme zem ūdeņiem, u.c. Platības ziņā lauku saimniecības Latvijā ir ievērojami mazākas kā Dānijā (vidējā LIZ platība saimniecībā – 60 ha), Zviedrijā (vidējā LIZ platība saimniecībā – 52 ha), Vācijā (vidējā LIZ platība saimniecībā – 48 ha), līdz ar to ir mazāk konkurētspējīgas. Lai to mainītu, ir nepieciešams veikt pasākumus lauku saimniecību struktūras uzlabošanā, tai skaitā izmantojot zemes fondu konsolidācijas pasākumiem.

Būtisks zemes fonda izmantošanas mērķis ir piekļuves problēmu risināšana. Veicot zemes konsolidācijas un zemes ierīcības pasākumus, pārkārtojot zemes vienību robežas un pievienojot zemes fondā ieskaitīto zemes vienību, būs iespējams nodrošināt piekļuvi nekustamajiem īpašumiem. 

Šobrīd ir sastopami gadījumi, kad zemes reformas laikā, atjaunojot īpašuma tiesības vai piešķirot zemi lietošanā, vairākām personām tika piešķirta viena un tā pati zeme, radot nekustamo īpašumu pilnīgu vai daļēju pārklāšanos. Bieži ar šo zemi jau ir notikušas vairākas transakcijas. Atbilstoši Tieslietu ministrijas ierosinājumam likumprojektā paredzēts, ka šādos gadījumos zemes fonds izmantojams arī kā kompensācija par valsts pārvaldes iestāžu nodarītajiem zaudējumiem, piešķirot personai īpašuma tiesības uz līdzvērtīgu zemi citā vietā, tādējādi likvidējot īpašumu pārklāšanos.
Saskaņā ar Valsts zemes dienesta ierosinājumu zemes fondā iekļautā zeme būs izmantojama arī kompensācijai, ja kadastrāli uzmērītas zemes vienības platība ir mazāka nekā lēmumā par zemes piešķiršanu lietošanā vai par īpašuma tiesību atjaunošanu ir norādītā platība zemes vienības platība, t.i., neiekļaujas pieļaujamās nesaistes robežās.

Kad pašvaldība saņēmusi privātpersonas ierosinājumu par zemes fondā ieskaitītās zemes vienības atsavināšanu, tā pieņem lēmumu par zemes vienības izslēgšanu no zemes fonda un atsavināšanu. 

Ja privātpersona ierosinājusi atsavināt zemes vienību, kas līdz ieskaitīšanai fondā piederējusi vai bijusi piekritīga valstij un zemes vienības platība ir lielāka par 5 ha, vietējā pašvaldība pieņem lēmumu par zemes vienības izslēgšanu no zemes fonda, kuru nosūta par valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas politikas izstrādi atbildīgajai ministrijai. Ministrija sagatavo un virza Ministru kabineta lēmuma projektu par atļauju izslēgt zemes vienību no zemes fonda, lai nodotu to atsavināšanai. Pēc Ministru kabineta pozitīva lēmuma vietējā pašvaldība atsavina zemes vienību privātpersonai normatīvajos aktos par publiskas personas mantas atsavināšanu noteiktajā kārtībā.

Pārējos gadījumos, ja privātpersona ierosinājusi atsavināt zemes vienību, kas līdz ieskaitīšanai fondā piederējusi vai bijusi piekritīga valstij, atbilstoši likuma 18.panta pirmajai daļai, vietējā pašvaldība pieņem lēmumu par zemes vienības izslēgšanu no zemes fonda un atsavina to par publiskās personas mantas atsavināšanu noteiktajā kārtībā.

Papildus noteikumi zemes vienību, kas ieskaitītas zemes fondā, atsavināšanai iekļauti Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā, kā arī tiks iestrādāti Ministru kabineta noteikumos par zemes fondā ieskaitītās zemes atsavināšanu. Pašvaldības lēmums izslēgt zemes vienību no pašvaldības zemes fonda 19.panta sestajā daļā minētajā gadījumā ir starplēmums, pēc kura pieņemšanas sākas procedūra, kuras laikā ministrijām ir iespēja vēlreiz pārliecināties, ka zemes vienība nav nepieciešama valsts funkciju realizācijai. Galīgais lēmums šai gadījumā ir Ministru kabineta atļauja izslēgt zemes vienību no pašvaldības zemes fonda un nodot to atsavināšanai. Savukārt citos gadījumos pašvaldības lēmums par zemes vienības izslēgšanu no pašvaldības zemes fonda ir starplēmums, kas ir pamats atsavināšanas procesa sākšanai.  
Zemes fondā ieskaitīto zemi, lai nodrošinātu tās racionālu izmantošanu un novērstu tās degradāciju (piemēram, lauksaimniecības zemes aizaugšanu), vietējā pašvaldība var nodot īstermiņa nomā līdz 12 gadiem bez apbūves tiesībām. Ja privātpersona šo nomā saņemto zemes vienību neizmanto atbilstoši nomas līguma nosacījumiem, vietējā pašvaldība ir tiesīga vienpusēji lauzt nomas līgumu. Šīs prasības mērķis ir panākt, ka zeme tiek pienācīgi apsaimniekota. Detalizētas prasības šo zemes vienību iznomāšanai tiks noteiktas Ministru kabineta noteikumos.
V nodaļa. Zemes un augsnes aizsardzība un kvalitātes novērtējums

Eiropas Komisija 2006.gada 22.septembrī apstiprināja Augsnes aizsardzības tematiskās stratēģijas nostādnes un izstrādāja Eiropas Komisijas direktīvas projektu augsnes aizsardzības jomā „Direktīva, ar kuru izveido pamatnostādnes augsnes aizsardzībai un groza direktīvu 2004/35/EC”. Šī nodaļa balstās uz direktīvas projektā iekļautajām nostādnēm. Likumprojekta 20.pantā uzskaitīti procesi, kas var izraisīt zemes degradāciju (piemēram, zemes pamešana (angliski – land abandonment), kas, kā rāda Lauku atbalsta dienesta apsekojumi, ir aktuāla tendence Latvijā), un augsnes degradācijas veidi, kas atstāj ietekmi zemes un augsnes stāvokli un tās kvalitāti, kā arī uz turpmāko zemes apsaimniekošanu un no kā ir atkarīgi likumprojekta turpmākajos pantos iekļautie pasākumi zemes un augsnes aizsardzībā.

Zemes degradācijas skaidrojums ir sniegts likumprojekta 1.pantā. Degradēta zeme ir zeme, kuru rūpnieciskā vai cita veida darbība vai bezdarbība ir tiktāl sabojājusi, ka tās izdevīgu izmantošanu nav iespējams uzsākt bez īpašiem atjaunošanas pasākumiem. 

Augsnes erozija ir augsnes virsējā auglīgā slāņa pārnese ūdens, vēja darbības vai mehāniska spēka ietekmē. Augsnes piesārņojums ir piesārņojums ar bīstamām (kaitīgām) vielām (smagiem metāliem, radioaktīvām vielām) un pesticīdiem, kuru koncentrācija pārsniedz valstī noteiktos normatīvus. Augsnes sablīvēšanās ir augsnes porainības samazināšanās un tilpummasas palielināšanās, radot augu augšanai nepiemērotus apstākļus un samazinot ūdens filtrāciju. Augsnes bioloģiskās daudzveidības samazinājums ir dzīvo organismu formu dažādības samazināšanās augsnē. Tā ietver daudzveidību sugas ietvaros un starp sugām. Augsnes pH līmeņa pazemināšanās ir augsnes skābuma pieaugums (reakcijas izmaiņa) dabisko procesu (iežu dēdēšanas, organisko vielu humifikācijas) un cilvēka darbības rezultātā. Noslīdeņi ir iežu masīva atšķelšanās un slīdēšana lejup pa nogāzi gravitācijas spēka, pazemes un virszemes ūdeņu ietekmē.

Likumprojekta 21.pantā noteikts zemes degradācijas novēršanas pasākumu mērķis – sekmēt zemes ilgtspējīgu izmantošanu. 
Lauksaimniecības zemes, kurās ir konstatēta augsnes erozija, ir izmantojamas, veicot preterozijas pasākumus, piemēram, ieviešot piemērotu kultūraugu seku, veicot zemaramkārtas irdināšanu, veicot augšņu kaļķošanu, lauku apstrādē piemērojot kontūrlīniju lauksaimniecību. Atbildīgās institūcijas, kas var noteikt speciālus noteikumus zemes izmantošanā teritorijās, kurās notiek zemes vai augsnes degradācijas procesi, vai arī ir degradācijas riski, ir reģionālās vides pārvaldes un pašvaldības. Noteikts, ka sabiedrības kopīgu interešu nodrošināšanai pašvaldībai ir tiesības veikt nepieciešamos pasākumus zemes degradācijas novēršanai neatkarīgi no īpašuma piederības, par to iepriekš brīdinot īpašnieku. Izdevumus par šiem pasākumiem sedz nekustamā īpašuma īpašnieks. Šī norma nepieciešama, piemēram, lai ļautu pašvaldībām operatīvi novērst zemes degradāciju vai tās risku, piemēram, novērstu plūdus vai to risku polderu teritorijās, kur kādas ilgstoši neizmantotas zemes vienības dēļ tiek bojātas meliorācijas sistēmas, kas izraisa citu zemes vienību applūšanu.

22.pantā paredzēta zemes izmantotāju atbildība, ja to darbības vai bezdarbības rezultātā notikusi augsnes degradācija.

Ņemot vērā citu Eiropas valstu praksi, likumprojekta 23.pantā noteikts, ka zemes kvalitātes vērtēšanu veic reizi 20 gados, balstoties uz augšņu agroķīmiskās izpētes rezultātiem. Ministru kabinetam jānosaka kārtība, kādā veic augsnes kartēšanu un zemes kvalitātes vērtēšanu, ietverot tajā LIZ un meža zemes vērtēšanas mērķus, LIZ un meža zemes kvalitātes novērtējuma kritērijus, kā arī jānosaka Zemes kvalitātes novērtējuma informācijas sistēmas izveidošanas kārtība un jāapstiprina nacionālā augšņu klasifikācija.
Likumprojekta 25.pantā paredzēti noteikumi zemes lietošanas kategoriju maiņai. Zemes lietošanas kategorija ir pēc īpašībām līdzīgu zemes lietošanas veidu kopums. Ja meliorēta lauksaimniecībā izmantojamā zeme tiek apmežota, par meliorāciju atbildīgā institūcija (šobrīd saskaņā ar Meliorācijas likuma 4.pantu VSIA „Zemkopības ministrijas nekustamie īpašumi”) izsniedz atzinumu par meliorācijas sistēmu pārkārtošanas nepieciešamību, lai zemes lietošanas veidu kategorijas maiņas rezultātā neciestu meliorācijas sistēmas darbība. Visas izmaiņas zemes lietošanas veidu kategorijās ir reģistrējamas Nekustamā īpašuma valsts kadastra reģistrā atbilstoši Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 13.panta pirmajai daļai un Ministru kabineta 2012. gada 10. aprīļa noteikumu Nr. 263 "Kadastra objekta reģistrācijas un kadastra datu aktualizācijas noteikumi" 2.punktam un 71.punktam, kas nosaka, ka kadastra subjektam ir pienākums ierosināt kadastra objekta kadastra datu aktualizāciju NĪVKIS, ja mainīti nekustamā īpašuma objektu raksturojošie dati. Zemes lietošanas veidu kategorijas aktualizējamas, pamatojoties uz zemes kadastrālās uzmērīšanas dokumentiem, kā arī Valsts meža dienesta lēmumu par zemes lietošanas veida "mežs" platību un citu zemes lietošanas veidu izmaiņām zemes vienībā.

VI nodaļa. Zemes pārraudzība un informācija

Zemes pārvaldības nodrošināšanai viens no izšķirošajiem faktoriem ir aktuālas informācijas par zemi esamība un pieejamība. Šajā nodaļa ir iekļauts regulējums, lai nodrošinātu zemes pārraudzību, kā arī pārvaldībai nepieciešamās informācijas sagatavošanu. 

Likumprojekta 26.pantā noteikti pasākumi zemes pārraudzības īstenošanai, piemēram, veicot zemes periodisku apsekošanu normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā (LIZ apsekošanu veic Lauku atbalsta dienests Ministru kabineta 2010.gada 13.jūlija noteikumos Nr.635 „Kārtība, kādā apseko un nosaka neapstrādātās lauksaimniecībā izmantojamās zemes platību un sniedz informāciju par to” noteiktajā kārtībā; arī teritorijas attīstības plānošanas ietvaros nepieciešams apsekot teritoriju, lai uzzinātu tās esošo situāciju; augsnes kartēšana un zemes kvalitatīvā vērtēšana ietvers zemes apsekošanu, un tās kārtību noteiks Ministru kabinets līdz 2016.gada 30.jūnijam). 

Zemes pārraudzības pasākums ir arī zemes pārskatu sagatavošana. Paredzēts gatavot ikgadēju zemes pārskatu, kā arī zemes pārskatu reizi piecos gados, kura mērķis ir koncentrēti un vizuāli uztverami sniegt pārskatu par stāvokli zemes izmantošanā un ar dažādiem rādītājiem parādīt virzību uz zemes politikas mērķu sasniegšanu. Zemes pārskats atspoguļos galvenās problēmas, izvērtējot zemes politikas galvenos aspektus – zemi kā resursu, zemi kā tiesību objektu, zemi kā vērtības objektu. Pārskats sniegs skaidru un aktuālu informāciju politikas prioritāšu noteikšanai, politikas pilnveidošanai un ieviešanas lietderības un efektivitātes novērtēšanai. Zemes pārskatu izmantos par zemes politikas ieviešanu atbildīgās institūcijas un pašvaldības. Līdzīgi pārskati tiek sagatavoti par tautsaimniecības un reģionu attīstību. Ikgadējo zemes pārskatu šobrīd gatavo Valsts zemes dienests, ietverot tajā informāciju par zemes sadalījumu valstī pēc nekustamā īpašuma lietošanas mērķiem, zemes lietošanas veidiem, īpašuma tiesību statusa un citiem parametriem, izmantojot NĪVKIS datus, tāpēc arī turpmāk ikgadējais zemes pārskats jāgatavo Valsts zemes dienestam.
Informācija, kas iekļaujama zemes pārskatā, kas gatavojams reizi piecos gados, šobrīd daļēji tiek apkopota vairāku institūciju paspārnē, taču netiek analizēta vienotā kontekstā. Ministru kabinets noteiks atbildīgo institūciju par šī zemes pārskata sagatavošanu, izdodot noteikumus par zemes pārskatā iekļaujamās informācijas sagatavošanas kārtību. Šī institūcija varētu būt Valsts zemes dienests, kāda no universitātēm vai cita iestāde. Paredzams, ka neatkarīgi no izvēlētās institūcijas pārskata sagatavošanai būs nepieciešams papildus finansējums.
Likumprojekta 26.pantā ir uzskaitītas informācijas sistēmas, kurās tiek uzkrāti dati, kas nepieciešami zemes pārvaldības vajadzībām, kā arī konkrētās datu kopas. Vairākas informācijas sistēmas, kas minētas likumprojekta 26.pantā, vēl ir izstrādes stadijā, piemēram, Apgrūtināto teritoriju informācijas sistēma un Teritorijas attīstības plānošanas informācijas sistēma. 
Pašlaik informācija par īpašumu vidējo zemes kvalitatīvo novērtējumu, kas veikts 1970.-1990. gados, pieejama tikai kā teksta informācija NĪVKIS. Ir nepieciešams pieņemt lēmumu par lauksaimniecībā izmantojamās un meža zemes kvalitatīvā novērtējuma informācijas uzkrāšanu esošo informācijas sistēmu ietvaros vai par jaunas ģeogrāfiskās informācijas sistēmas izveidi. Likumprojektā paredzēts izveidot jaunu Zemes kvalitātes novērtējuma informācijas sistēmu, kura uzsāk darbu līdz 2020.gada 1.janvārim. Par finansējumu šai informācijas sistēmai Ministru kabinets lems, apstiprinot 11.panta pirmās daļas septītajā daļā minētos noteikumus. 

	5. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas

	Likumprojekta izstrādei tika izveidota darba grupa, kurā piedalījās pārstāvji no Finanšu ministrijas, Zemkopības ministrijas, Tieslietu ministrijas, Satiksmes ministrijas, Aizsardzības ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Latvijas Pašvaldību savienības, VAS „Valsts nekustamie īpašumi”, Valsts zemes dienesta, Latvijas Privatizācijas aģentūras, Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūras, Rīgas pilsētas pašvaldības un Vides konsultatīvās padomes. Kopā likumprojekta izstrādei un apspriešanai notika 10 darba grupas sanāksmes. Likumprojekta izstrādē iesaistītas arī nevalstiskās organizācijas: Vides konsultatīvā padome, Zemes pārvaldības profesionālo organizāciju padome, biedrība „Zemnieku saeima”, Latvijas Meža īpašnieku biedrība, kā arī Latvijas Lauksaimniecības universitātes un Rīgas Tehniskās universitātes mācību spēki.

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1. Sabiedrības mērķgrupa
	Likumprojekts vērsts uz personām, kuru īpašumā, valdījumā vai lietojumā ir zeme. Tās var būt gan privāto, gan publisko tiesību personas. 

	2 Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Visa sabiedrība.

	3. Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar 

	4. Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Ar likumprojektu tiek skaidri noteiktas zemes izmantotāju tiesības un pienākumi, pasākumi zemes degradācijas risku novēršanā un zemes aizsardzībā, vienlaikus būtiski nepalielinot administratīvo procedūru slogu. Likumprojektā iekļautais regulējums ļaus pašvaldībām efektīvāk izmantot dažādus instrumentus, lai nodrošinātu sabiedrības vajadzību un interešu apmierināšanu, vienlaikus ievērojot arī zemes īpašnieku intereses.  

	5. Administratīvās procedūras raksturojums
	Projekts šo jomu neskar

	6. Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar

	7. Cita informācija
	Nav


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Rādītāji
	2013. gads
	Turpmākie trīs gadi (tūkst. latu)

	
	
	2014.
	2015.
	2016.

	
	Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam
	Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam
	Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Budžeta ieņēmumi:
	 
	 
	 
	 
	

	1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpo-jumiem un citi pašu ieņēmumi
	 
	 
	 
	 
	

	1.2. valsts speciālais budžets
	 
	 
	 
	 
	

	1.3. pašvaldību budžets
	 
	 
	 
	
	

	2. Budžeta izdevumi:
	 
	 
	
	
	

	2.1. valsts pamatbudžets
	 
	
	
	1153,162
	1054,522

	2.2. valsts speciālais budžets
	 
	 
	 
	 
	

	2.3. pašvaldību budžets
	 
	 
	 
	1020,6
	1020,6

	3. Finansiālā ietekme:
	 
	 
	
	1153,162
	1054,522

	3.1. valsts pamatbudžets
	 
	 
	
	-1153,162
	-1054,522

	3.2. speciālais budžets
	 
	 
	 
	 
	

	3.3. pašvaldību budžets
	 
	 
	
	+1020,6
	+1020,6

	4. Finanšu līdzekļi papildu izde​vumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)
	X
	 
	 
	 
	

	
	
	 
	 
	 
	

	
	
	 
	 
	 
	

	5. Precizēta finansiālā ietekme:
	
	 
	
	-1153,162
	-1054,522

	5.1. valsts pamatbudžets
	
	 
	
	-1153,162
	-1054,522

	5.2. speciālais budžets
	
	 
	
	
	

	5.3. pašvaldību budžets
	
	 
	 
	+ 1020,6
	+ 1020,6

	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevu​mu aprēķins (ja nepieciešam, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):
	6.2. Detalizēts izdevumu aprēķins 

1. Informācijas aktualizācijai par zemes fondā ieskaitītajām un izslēgtajām zemēm nepieciešams veikt izmaiņas Nekustamā īpašuma valsts kadastra reģistra informācijas sistēmā, kuru izmaksas sastāda 5700 Ls. Šī summa papildus nepieciešama Tieslietu ministrijai programmai 57.00.00 „Valsts zemes dienests”.

Detalizēts papildus nepieciešamā finansējuma aprēķins 2015.gadam:

Tiks izsludināts konkurss ārpakalpojuma iepirkšanai – programmatūras izmaiņām Nekustamā īpašuma valsts kadastra reģistra informācijas sistēmā. 

Programmatūras izmaiņu veikšanai nepieciešams veikt šādus darbus:

1) sistēmas analīzi (1cilvēkmēneši), 

2) programmēšanu (4,5 cilvēkmēneši), 

3) testēšanu (0,5 cilvēkmēneši).

Saskaņā ar Centrālās Statistikas pārvaldes datiem nozarē „Datorprogrammēšana, konsultēšana un saistītas darbības” vidējā bruto alga mēnesī 2011.gadā bija 950 Ls.

IT pakalpojumi (programmēšanas izmaksas): 6 cilvēkmēneši x 950 Ls/mēnesī = 5700 Ls

Kopējie izdevumi: 5700 Ls.

2. Zemes konsolidācijas procesa vadībai Valsts zemes dienestam radīsies šādi ikgadēji izdevumi:

Pavisam kopā (gadā): 
KOPĀ = Ls 33 922

1. Atlīdzība {1000}:

KOPĀ = Ls 27 315

Atalgojums {1110}:

KOPĀ = Ls 22 012

Daļas vadītājs 

{35. saime, IVA līmenis, 11. algu grupa, 4. kvalifikācijas pakāpe, amplitūda: 297-849}

1 amata vieta x 679,2 Ls alga x 12 mēneši = Ls 8 150 

Vecākais metodikas eksperts

 {35. saime, III līmenis, 10. algu grupa, 4. kvalifikācijas pakāpe, amplitūda: 253-722}

2 amata vietas x 577,6 Ls alga x 12 mēneši = Ls 13 862 

DD VSAOI {1210}:

KOPĀ = Ls 5 303

2. Preces un pakalpojumi {2000}:

KOPĀ = Ls 6 607

Iekšzemes komandējumi un dienesta braucieni {2110}:

3 amata vietas x 4 Ls/dienasnauda x 12 mēneši(1 izbraukums mēnesī) = Ls 144

Sakaru pakalpojumi (stacionārais + mobilais) {2219}:

3 amata vietas x 24,61 Ls vidēji uz 1 darbinieku mēnesī x 12 mēneši = Ls 886*

*t.sk.datu pārraide

Apkure {2221}:

24 m2 vidēji uz 1 darbinieku mēnesī (t.sk. koplietošanas telpas) x 1,72 Ls/m2 x 12 mēneši = Ls 495

Elektroenerģija {2223}:

405 kWh vidēji uz 1 darbinieku mēnesī x 0,08 Ls/kWh x 12 mēneši = Ls 389

Citi komunālie maksājumi (t.sk.ūdens, kanalizācija) {2220}:

3 amata vietas x 0,48 Ls vidēji uz 1 darbinieku mēnesī x 12 mēneši = Ls 17

Iekārtas, inventāra un aparatūras remonts, tehniskā apkalpošana {2243}:

3 amata vietas x 6,73 Ls vidēji uz 1 darbinieku mēnesī x 12 mēneši = Ls 242

Ēku, būvju un telpu uzturēšana {2244}:

3 amata vietas x 25,5 Ls vidēji uz 1 darbinieku mēnesī x 12 mēneši = Ls 918

IT pakalpojumi (programmatūru uzturēšana) {2250}:

3 amata vietas x 33,69 Ls vidēji uz 1 darbinieku mēnesī x 12 mēneši = Ls 1213

Telpu noma {2261}:

24 m2 vidēji uz 1 darbinieku mēnesī (t.sk. koplietošanas telpas) x 5 Ls/m2 x 12 mēneši = Ls 1440

Citi pakalpojumi (administratīvie izdevumi, t.sk.mācības) {2279}:

3 amata vietas 0,48 vidēji uz 1 darbinieku mēnesī x 12 mēneši x = Ls 17

Biroja preces un inventārs (kancelejas preces (t.sk.toneri un kārtridži, inventārs)) {2310}:

3 amata vietas x 5,57 vidēji uz 1 darbinieku mēnesī x 12 mēneši = Ls 201

Degviela uz sanāksmēm {2322}:

7200 km gadā (1 izbraukums 200km;36 izbraukumi 3 amata vietām gadā) 0,08 Ls/litrs = Ls 576

Kārtējā remonta un iestāžu uzturēšanas materiāli {2350}:

3 amata vietas x 1,91 Ls vidēji uz 1 darbinieku mēnesī x 12 mēneši  = Ls 69

Šī summa papildus nepieciešama Tieslietu ministrijai programmai 57.00.00 „Valsts zemes dienests”. Minētie izdevumi saistīti tikai ar zemes konsolidācijas plānu izstrādes metodisko vadību un zemes konsolidācijas procesa organizāciju un ir pastāvīgi finansējami no valsts budžeta līdzekļiem. Finanšu līdzekļi konsolidācijas plānu izstrādei un konsolidācijas pasākumu īstenošanai tiks paredzēti Zemes pārvaldības likumā deleģētajos Ministru kabineta noteikumos par zemes konsolidācijas procesu un finansēšanas kārtību, zemes konsolidācijas procesā iesaistīto institūciju kompetences sadalījumu un zemes konsolidācijas plāna saturu.
3. Lai nodrošinātu zemes konsolidācijas procesa pilotprojekta īstenošanu, Valsts zemes dienestam 2015.gadā nepieciešams papildus finansējums konsolidācijas plānu izstrādei, lai apzinātu konsolidējamo teritoriju, sagatavotu kartogrāfisko materiālu, organizētu publiskās apspriedes, izstrādātu zemes konsolidācijas plānu, sagatavotu un noslēgtu līgumu ar zemes konsolidācijā iesaistītajiem zemes īpašniekiem u.c. Pilotprojekta realizācija notiks vienas noteiktas Zemgales reģiona pašvaldības teritorijas  daļā, iesaistot pilotprojektā vismaz 6 zemes īpašniekus, aptverot no 70 - 120 ha konsolidējamās zemes teritorijas. Saskaņā ar Lietuvas pieredzi zemes konsolidācijas plānu izstrādē konsolidācijas plāna izstrādāšanas izmaksas vidēji uz vienu hektāru sastāda apmēram 300 euro jeb 210 lati. Pieņemot, ka kopējā konsolidējamā platība būs aptuveni 100 ha, papildus nepieciešamais finansējums Tieslietu ministrijai programmā 57.00.00 „Valsts zemes dienests” pilotprojekta realizācijai ir 21 000 Ls, kas tiks realizēts kā ārpakalpojums.

Kopējie izdevumi: 21 000 Ls.

4. 2015.gada pirmajā pusgadā jāizstrādā Ministru kabineta noteikumi par degradēto teritoriju klasifikāciju un to noteikšanu, augsnes degradācijas kritērijiem, augsnes degradācijas riska līmeņiem un to novērtēšanu, Ministru kabineta noteikumi par augsnes kartēšanas un lauksaimniecībā izmantojamās zemes un meža zemes kvalitātes novērtējuma kritērijiem un vērtēšanas kārtību, kā arī ir jāizstrādā nacionālā augšņu klasifikācija. Ņemot vērā šo noteikumu specifiku un ierobežoto valsts pārvaldes kapacitāti, noteikumu izstrādei būs nepieciešams piesaistīt mācību spēkus no Latvijas Universitātes un Latvijas Lauksaimniecības Universitātes, kā arī, iespējams, citu valstu ekspertus zemes un augsnes aizsardzības jomā. Līdz ar to 2015.gadā papildus no valsts budžeta līdzekļiem VARAM kā atbildīgajai iestādei par minēto Ministru kabineta noteikumu izstrādi būs nepieciešams 57 750 Ls. Jautājums par papildu līdzekļu piešķiršanu 2015.gadam skatāms, sagatavojot valsts budžeta projektu 2015.gadam, ņemot vērā valsts budžeta finansiālās iespējas.

Detalizēts papildus nepieciešamā finansējuma aprēķins 2015.gadam:

Saskaņā ar Centrālās Statistikas pārvaldes datiem nozarē „Zinātniskās pētniecības darbs” vidējā bruto alga mēnesī 2011.gadā bija 708 Ls.
4.1. Tiks izsludināts konkurss ārpakalpojuma iepirkšanai - degradēto teritoriju klasifikācijas, augsnes degradācijas kritēriju, augsnes degradācijas riska līmeņu un to novērtējuma izstrādei.

 Darba uzdevumā tiks paredzētas prasības 2 ekspertiem (vides aizsardzības, degradēto teritoriju novērtēšanas un augsnes vērtēšanas un kartēšanas jomā), no kuriem katrs strādās 5,5 mēnešus. Bruto atlīdzība katram ekspertam par vienu cilvēkmēnesi ir 797 Ls (kopā ar darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu likmi – 1050 Ls).
Ir nepieciešams darba uzdevumā paredzēt šādus darbus:

1) degradēto teritoriju klasifikācijas izstrāde (2 eksperti x 2,5 cilvēkmēneši x 1050 Ls/mēnesī = 5250 Ls);
2) augsnes degradācijas kritēriju, augsnes degradācijas riska līmeņu noteikšana un to novērtējuma kārtības izstrāde (2 eksperti x 3 cilvēkmēneši x 1050 Ls/mēnesī = 6300 Ls).
 Kopējie izdevumi: 11550 Ls.

4.2. Tiks izsludināts konkurss ārpakalpojuma iepirkšanai - nacionālās augšņu klasifikācijas izstrādei.

Darba uzdevumā tiks paredzētas prasības 2 ekspertiem augsnes vērtēšanas un kartēšanas jomā, no kuriem katrs strādās 4 cilvēkmēnešus. Bruto atlīdzība katram ekspertam par vienu cilvēkmēnesi ir 797 Ls (kopā ar darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu likmi – 1050 Ls).

Nacionālās augšņu klasifikācijas izstrāde: 4 cilvēkmēneši x 2 eksperti x 1050 Ls/mēnesī = 8400 Ls.

Kopējie izdevumi: 8400 Ls.

4.3. Tiks izsludināts konkurss ārpakalpojuma iepirkšanai - lauksaimniecībā izmantojamās zemes un meža zemes kvalitātes novērtējuma kritēriju un augšņu kartēšanas metodikas izstrādei.
Darba uzdevumā tiks paredzētas prasības 2 ekspertiem lauksaimniecībā izmantojamās zemes vērtēšanas un kartēšanas jomā, 1 ekspertam meža un meža zemes vērtēšanas jomā, 1 ekspertam ģeotelpiskās informācijas jomā, no kuriem katrs strādās 9 cilvēkmēnešus. Atlīdzība katram ekspertam par vienu cilvēkmēnesi ir 797 Ls (kopā ar darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu likmi – 1050 Ls).

Metodikas izstrāde 9 cilvēkmēneši x 4 eksperti x 1050 Ls/mēnesī = 37800 Ls.

Kopējie izdevumi: 37800 Ls.
5. Lai sagatavotu informatīvo ziņojumu par problēmām, kas rodas saistībā ar zemes reformas laikā nodibinātajiem ceļu servitūtiem, un iespējamajiem risinājumiem to sakārtošanai, 2015.gadā ir jāveic pētījums par esošo situāciju ar zemes reformas laikā nodibinātajiem ceļu servitūtiem, kā arī tiesiski iespējamiem risinājumiem konstatēto problēmu novēršanai. Pētījuma izmaksas veidos:

1) cilvēkresursu izmaksas;

2) degvielas izmaksas, kas saistītas ar ceļu fizisku apsekošanu;

3) automašīnas izmantošanas izmaksas;

4) kartogrāfisko un teksta materiālu sagatavošana;

5) citi kancelejas materiālu izdevumi.

Izmaksās nav ietverta datu un dokumentu iegūšana no VZD un zemesgrāmatas, jo pētījums tiks veikts valsts vajadzībām, tādēļ nepieciešamie dati no valsts informācijas sistēmām iegūstami bez maksas. Saskaņā ar Ministru kabineta komitejas 2013.gada 5.augusta sēdē sniegto informāciju Tieslietu ministrijas padotības iestāde VZD pētījumam nepieciešamo informāciju sniegs bez maksas. 
Pētījuma veikšanai tiks nodarbināti 6 speciālisti: 
· 3 eksperti ar pieredzi un zināšanām zemes reformas jautājumos, zemes ierīcībā un nekustamā īpašuma apgrūtinājumu nodibināšanā;
· 3 eksperti ar juridiskām zināšanām.
Katrs eksperts esošās situācijas izpētei, kas ietvers izpēti 3 novada pašvaldību administratīvajās teritorijās, tai skaitā arī pārskata kartes sagatavošanu par zemes reformas laikā izveidotajiem ceļa servitūtiem un to izlietotājiem (arī par zemesgrāmatā reģistrētajām servitūtu tiesībām), kā arī ceļu apsekošanu, (tabulas 1.punkts) kopumā tiks nodarbināts 1 cilvēkmēnesi, tādējādi izmaksas būs 7200 Ls. Savukārt priekšlikumu sagatavošanai kopumā tiks patērēti 3 cilvēkmēneši, kas kopā veido 4500 Ls (tabulas 2.punkts).
Papildus pētījuma realizācijai jāparedz degvielas izmaksas, jo tiks veikta ceļu servitūtu apsekošana apvidū – plānots, ka notiks 36 izbraukumi, katrs 500 km pie vidējā degvielas patēriņa 9 litri/100km, degvielas cenas 1,00 Ls/litrā. Tādejādi kopējās degvielas izmaksas sastādīs 1620 Ls. Pieņemts, ka vienas automašīnas amortizācijas izmaksas ir 250 Ls (tiks izmantotas 3 automašīnas).

Izdevumu pozīcijas

Vienības

Izmaksas par vienību

Kopā, LVL

1. Esošās situācijas apzināšana

6 eksperti (kopā) x
1 cilv.mēn.
1200 Ls/mēn.

7200
2. Priekšlikumu sagatavošana esošās situācijas apzināšanas un tās rezultātu analīzes laikā konstatēto problēmu novēršanai
3 cilvēkmēneši
1500 Ls
4500
3. Administratīvās un transporta izmaksas, t.sk.:
3.1. Degviela ceļu apsekošanai:

1 izbraukums 500 km x

36 izbraukumi
45 Ls/ 500km

jeb 9 Ls/100 km

1620 Ls

3.2. Automašīnas amortizācijas izmaksas

3 automašīnas

250 Ls/mēn.

750 Ls
3.3. Biroja preces un inventārs (kancelejas preces (t.sk.toneri un kārtridži, inventārs)); lielformāta u.c. izdrukas:

6 eksperti
x

1 cilv.mēn.

20 Ls/ 1 eksperts/
1 cilvēkmēnesis

120 Ls

KOPĀ

14 190 Ls

Pētījuma rezultātā VARAM iegūs nepieciešamo informāciju un 2015.gadā sadarbībā ar Satiksmes ministriju, Tieslietu ministriju un Zemkopības ministriju sagatavos informatīvo ziņojumu par problēmām, kas rodas saistībā ar zemes reformas laikā nodibinātajiem ceļu servitūtiem, un iespējamajiem risinājumiem to sakārtošanai.
Kopējie izdevumi: 14 190 Ls.
Jautājums par papildu līdzekļu piešķiršanu Tieslietu ministrijai programmā 57.00.00 „Valsts zemes dienests” 60622 latu apmērā 2015.gadam, 33 922 latu apmērā 2016.gadam un turpmākajiem gadiem, kā arī VARAM 71 940 latu apmērā 2015.gadam skatāms attiecīgi 2015.gada un 2016.gada, kā arī turpmāko gadu valsts budžeta sagatavošanas procesā, ņemot vērā valsts budžeta finansiālās iespējas.

	6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	Pašvaldībām sagaidāma izdevumu palielināšanās teritorijas attīstības plānošanas procesā, jo tām būs jāplāno arī tām piegulošie jūras ūdeņi 2 km attālumā no krasta (tātad arī par maksu jāiegūst kartogrāfiskā pamatne šai akvatorijai), kā arī radīsies izdevumi par pludmales, kas tiek saglabāta valsts īpašumā un nodota pašvaldību valdījumā, apsaimniekošanu, piemēram, soliņu un pārģērbšanās kabīņu uzstādīšana apdzīvotās vietās, atkritumu apsaimniekošana u.c. Pēc Latvijas Pašvaldību savienības organizētās aptaujas (informācija uz 06.01.2012.) 10 no 16 piekrastes pašvaldībām piekrīt piekrastes joslas pārņemšanai valdījumā vienīgi ar valsts finansējumu šīs joslas apsaimniekošanai. Tā kā pašvaldības nedrīkst ieguldīt finanšu līdzekļus un mantu citas personas īpašumā, uzdodot pašvaldībām pārvaldīt un apsaimniekot valsts īpašumu – jūras piekrastes joslu, saskaņā ar likuma „Par pašvaldībām” 8.pantu jāparedz papildu finansēšanas avoti šīs funkcijas veikšanai.

Apsaimniekošanas izmaksas atkarīgas no pašvaldībai piederošās pludmales garuma, atrašanās vietas (ārpus apdzīvotām vietām vai apdzīvotā vietā), kā arī apsaimniekošanas pasākumiem, līdz ar to ir ļoti atšķirīgas. Vairākas pašvaldības sniegušas informāciju par plānotajiem pludmales apsaimniekošanas pasākumiem. Pamatojoties uz norādītajām izmaksām, aprēķināti visu pašvaldību paredzamie izdevumi par pludmales apsaimniekošanu. Aprēķinos nav iekļauta dažāda būvniecība, piemēram, stāvlaukumu būvniecība u.tml.

N. p. k.

Pašvaldība

Apsaimniekošanas izmaksas

Pludmales garums

Izmaksas uz 1 km pludmales

1

Rucavas novads

12756

22

580

2

Nīcas novads

13340*

23

580***

3

Liepāja

160208*

17

9424**

4

Grobiņas novads

1740*

3

580***
5

Pāvilostas novads

27260*

47

580***
6

Ventspils novads

53360*

92

580***
7

Ventspils

122512*

13

9424**

8

Dundagas novads

21460*

37

580***
9

Rojas novads

23780*

41

580***
10

Mērsraga novads

8700*

15

580***
11

Engures novads

29580*

51

580***
12

Jūrmala

271200

25

10848

13

Rīga

120000

15

8000

14

Carnikavas novads

11020*

19

580***

15

Saulkrastu novads

19

Apdzīvotas vietas

103664*

11

9424**

Ārpus apdz.vietām

4640*

8

580***
16

Limbažu novads

3480*

6

580***
17

Salacgrīvas novads

31900*

55

580***
KOPĀ

1020600

500

* – Izmaksas aprēķinātas pēc pludmales garuma un pieņemtajām apsaimniekošanas izmaksām.

** – Izmaksas pieņemtas, aprēķinot vidējo starp Jūrmalu un Rīgu.

*** – Izmaksas pieņemtas, par pamatu ņemot Rucavas novada sniegto informāciju.

Jautājums par papildu līdzekļu piešķiršanu vietējām pašvaldībām 1020600 latu apmērā 2015.gadam un 2016.gadam skatāms attiecīgi 2015.gada un 2016.gada valsts budžeta sagatavošanas procesā, ņemot vērā valsts budžeta finansiālās iespējas.

Likumprojekts paredz sagatavot vairākus jaunus Ministru kabineta noteikumus, kuros paredzētie pasākumi var radīt ietekmi uz valsts vai pašvaldību budžetiem. Ņemot vērā šo noteikumu izstrādes termiņus, tiek prognozēts, ka šie noteikumi stāsies spēkā vai tie tiks piemēroti 2016. vai 2017.gadā, līdz ar to nav iespējams aprēķināt tiešu šo normatīvo aktu ietekmi uz valsts vai pašvaldību budžetiem.   Piemēram, likumprojektā paredzēts, ka pašvaldības varēs noteikt apgrūtinājumus sabiedrības vajadzību nodrošināšanai, par ko zemes īpašniekiem ir tiesības uz zaudējumu atlīdzību, kuras veidus un atlīdzināšanas kārtību nosaka Ministru kabinets. Viens no zaudējumu atlīdzības veidiem var būt nekustamā īpašuma nodokļa atlaide par apgrūtināto teritoriju, kas attiecīgi samazinātu pašvaldību ieņēmumus no nekustamā īpašuma nodokļa. Finansiālā ietekme nav aprēķināma, jo tā atkarīga no katras pašvaldības politikas apgrūtinājumu noteikšanā.

Tā kā pašvaldības ir iesaistītas zemes konsolidācijas procesa vadībā, tām būs nepieciešams nodrošināt cilvēkresursus šim uzdevumam vai finanšu līdzekļus ārpakalpojumu iepirkšanai. Tāpat pašvaldībām būs nepieciešami cilvēkresursi zemes fonda pārvaldībai. Šos uzdevumus lielākā daļa pašvaldību var veikt ar esošajiem cilvēkresursiem – zemes ierīkotājiem, teritorijas plānotājiem un citiem speciālistiem. 


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	 1.
	 Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Lai nodrošinātu likumprojektā iekļauto normu ieviešanu, papildus ir izstrādāti grozījumi šādos tiesību  aktos:
1) likumprojekts „Grozījumi Civillikumā”;
2) likumprojekts „Grozījumi Zemes ierīcības likumā”;

3) likumprojekts „Grozījumi Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā”;

4) likumprojekts „Grozījums Lauksaimniecības un lauku attīstības likumā”;

5) likumprojekts „Grozījumi likumā „Par pašvaldībām””.
Minētie normatīvo aktu projekti apstiprināšanai attiecīgi Ministru kabinetā un Saeimā virzāmi vienlaicīgi ar Zemes pārvaldības likuma projektu.
Pēc Zemes pārvaldības likuma stāšanās spēkā likuma darbības nodrošināšanai izstrādājami šādi Ministru kabineta noteikumi:

1) Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījums Ministru kabineta 2011.gada 12.aprīļa noteikumos Nr.288 „Zemes ierīcības projekta izstrādes noteikumi”

Minētais tiesību akts nepieciešams, lai izslēgtu noteikumu 5.punktu, kas regulē piekļuves nodrošināšanu tikai projektējamās teritorijas ietveros, bet ne ārpus tās. Minētā tiesību norma precizēta un pārņemta Zemes pārvaldības likuma 7.pantā ceturtajā daļā. Par noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ir VARAM. Noteikumu projekts jāizstrādā pēc Zemes pārvaldības likuma stāšanās spēkā;
2) Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1602 „Noteikumi par nekustamā īpašuma objekta apgrūtinājumu klasifikāciju””

Minētais tiesību akts nepieciešams, lai papildinātu apgrūtinājumu klasifikāciju ar apgrūtinājumu „gājēju ceļš”, ko piemērotu Zemes pārvaldības likuma 5.pantā noteiktajā gadījumā – piekļuves nodrošināšanai publiskai teritorijai.
3) Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 4.oktobra noteikumos Nr.754 „Apgrūtināto teritoriju informācijas sistēmas izveides, uzturēšanas un informācijas aprites kārtība””

Minētais tiesību akts nepieciešams, lai papildinātu noteikumu 1.pielikumu „Objektu klasifikācija” ar objektu „gājēju ceļš”, ko piemērotu Zemes pārvaldības likuma 5.pantā noteiktajā gadījumā – piekļuves nodrošināšanai publiskai teritorijai. Par noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ir VARAM. Noteikumu projekts jāizstrādā pēc Zemes pārvaldības likuma stāšanās spēkā;
4) Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījums Ministru kabineta 2006.gada 18.aprīļa noteikumos Nr.305 „Kadastrālās vērtēšanas noteikumi””

Grozījumi šai tiesību aktā nepieciešami, lai papildinātu šo noteikumu 4.pielikumu „Apbūves zemes un lauku zemes kadastrālo vērtību ietekmējošie zemes izmantošanas apgrūtinājumi” ar jaunu apgrūtinājumu „kājāmgājēju ceļš”, kas samazinātu zemes vienības kadastrālo vērtību atbilstoši tā aizņemtajai platībai (līdzīgi kā servitūta ceļš).

5) Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 10.janvāra noteikumos Nr.46 „Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas pieprasīšanas un izsniegšanas kārtība””

Grozījumi šai tiesību aktā nepieciešami, lai svītrotu 39.1.apakšpunktu, kas paredz, ka Valsts zemes dienests reizi gadā līdz 15.martam pēc stāvokļa uz 1.janvāri  sagatavo zemes pārskatu. Šī tiesību norma pārņemta Zemes pārvaldības likuma projekta 25.panta pirmās daļas 1.punktā. Par noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ir VARAM. Noteikumu projekts jāizstrādā pēc Zemes pārvaldības likuma stāšanās spēkā;
6) Ministru kabineta noteikumi par zaudējumu atlīdzības veidu, apmēru, aprēķināšanas un samaksas kārtību par apgrūtinājumiem, kas noteikti piekļuves nodrošināšanai publiskām teritorijām vai objektiem 

Papildus nosaukumā minētajiem jautājumiem jānosaka atbildīgā institūcija par zaudējumu aprēķināšanu, kā arī no kādiem līdzekļiem zaudējumi tiek atlīdzināti. Par noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ir VARAM. Noteikumu izstrādē iesaistāmas Zemkopības ministrija un Tieslietu ministrija. Izstrādes un apstiprināšanas termiņš ir 2013.gada 31.decembris;

7) Ministru kabineta noteikumi par zaudējumu, ja tādi radušies, nosakot publiskās infrastruktūras attīstības un būvniecības vajadzībām nepieciešamās teritorijas vietējās pašvaldības teritorijas plānojumā, atlīdzību
Noteikumos tiks paredzēta zaudējumu atlīdzināšana par apgrūtinājumiem, kas rodas zemes īpašniekam sakarā ar teritorijas paredzēšanu publiskās infrastruktūras attīstības un būvniecības vajadzībām, piemēram, jaunu ceļu izbūvei vai ceļu taisnošanai u.tml. Šādos gadījumos īpašniekam parasti tiek noteikts aizliegums uzsākt būvniecību, bet atļauts turpināt līdzšinējo izmantošanu, kas neapgrūtina projekta realizāciju. Zemes īpašniekam būs tiesības uz kompensāciju par zaudējumiem, ja, nosakot publiskās infrastruktūras attīstības un būvniecības vajadzībām nepieciešamās teritorijas vietējās pašvaldības teritorijas plānojumā, radīsies saimnieciskās darbības ierobežojumi. Zaudējumus atlīdzinās institūcija, kas ierosinājusi šīs teritorijas noteikt. Noteikumos jānosaka kompensācijas veids, apmērs, aprēķināšanas un samaksas kārtība, kā arī nosacījumi, ar kādiem piešķirama kompensācija par saimnieciskās darbības ierobežojumiem. Par noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ir Satiksmes ministrija. Izstrādes un apstiprināšanas termiņš ir 2015.gada 30.jūnijs; 
8) Ministru kabineta noteikumi par zemes konsolidācijas procesu un finansēšanas kārtību, zemes konsolidācijas procesā iesaistīto institūciju kompetences sadalījumu un zemes konsolidācijas plāna saturu
Noteikumos detalizēti jānosaka zemes konsolidācijas procesa organizēšanas, īstenošanas un finansēšanas kārtība, nosakot arī iesaistīto institūciju kompetences un iesaistīto pušu pienākumi un tiesības. Jāparedz kārtība finansējuma piesaistei. Jāparedz gadījumi, kuros tiek izstrādāti zemes konsolidācijas projekti, kā arī jānosaka to saturs. Par noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ir Tieslietu ministrija. Noteikumu izstrādē iesaistāmas Zemkopības ministrija un VARAM. Izstrādes termiņš ir 2015.gada 31.decembris;

9) Ministru kabineta noteikumi par kārtību, kādā NĪVKIS reģistrē un aktualizē informāciju par jūras piekrastes joslu un iekšzemes publiskajiem ūdeņiem
Nepieciešams noteikt kārtību, kādā informācija par zemes vienību statusu tiek reģistrēta un aktualizēta Nekustāmā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā, jānosaka par informācijas iesniegšanu, saskaņošanu un reģistrāciju atbildīgās institūcijas, kā arī jānosaka datu aktualizācijas gadījumi un kārtība. Šī kārtība tiks noteikta, izdarot grozījumus Ministru kabineta 2012. gada 10. aprīļa noteikumos Nr.263 „Kadastra objekta reģistrācijas un kadastra datu aktualizācijas noteikumi”. Par noteikumu projektu izstrādi atbildīgā ir Tieslietu ministrija sadarbībā ar VARAM. Izstrādes termiņš ir 2015.gada 30.jūnijs;

10) Ministru kabineta noteikumi par kārtību, kādā iznomā pašvaldības zemes fondā ieskaitītās zemes vienības

Noteikumos nepieciešams noteikt kārtību, kādā pašvaldības zemes fondā ieskaitītās zemes vienības nodod īstermiņa nomā, kā arī nosacījumus nomas līguma laušanai. Izvērtējama iespēja minēto regulējumu integrēt Ministru kabineta 2007.gada 30.oktobrī noteikumos Nr.735 „Noteikumi par publiskas personas zemes nomu”. Par noteikumu projektu izstrādi atbildīgā ir VARAM sadarbībā ar Tieslietu ministriju un Finanšu ministriju. Izstrādes termiņš ir 2013.gada 31.decembris;
11) Ministru kabineta noteikumi par zemes un augsnes degradācijas kritērijiem, kārtību, kādā konstatē un novērtē zemes un augsnes degradāciju un tās iespējamību, kā arī kārtību, kādā nosaka zemes un augsnes degradācijas novēršanas pasākumus un uzrauga to veikšanu

Noteikumos jānosaka kritēriji, kad zemi un augsni atzīst par degradētu, kārtība, kā konstatē un novērtē degradāciju un tās potenciālo iespējamību, kā arī kārtība, kā un kas nosaka un uzrauga degradācijas novēršanas pasākumus. Par noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ir VARAM. Noteikumu izstrādē iesaistāma Zemkopības ministrija. Izstrādes un apstiprināšanas termiņš ir 2016.gada 30.jūnijs;

12) Ministru kabineta noteikumi par augsnes kartēšanu, zemes kvalitātes vērtēšanu un iegūtās informācijas uzturēšanu un aktualizāciju
Noteikumos jānosaka kārtība , kādā tiek veikta augsnes kartēšana, kritēriji un faktori, pēc kuriem tiek noteikta zemes kvalitatīvā vērtība, novērtēšanas procesa metodika, rādītāji, kas raksturo zemes kvalitatīvo novērtējumu, kā arī atbildīgā valsts pārvaldes institūcija par augšņu kartēšanu un zemes kvalitātes vērtēšanu. Par noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ir VARAM. Noteikumu izstrādē iesaistāma Zemkopības ministrija. Izstrādes termiņš ir 2016.gada 30.jūnijs;

13) Ministru kabineta noteikumi par augšņu klasifikāciju
Ar noteikumiem paredzēts apstiprināt nacionālo augšņu klasifikāciju. Par noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ir VARAM. Noteikumu izstrādē iesaistāma Zemkopības ministrija. Izstrādes termiņš ir 2016.gada 30.jūnijs;
14) Ministru kabineta noteikumi par zemes pārskatā iekļaujamās informācijas sagatavošanas kārtību
Noteikumos nepieciešams noteikt atbildīgo institūciju par zemes pārskata sagatavošanu, kā arī noteikt datu apjomu, kārtību un termiņu, kurā likumprojekta 25.pantā pirmajā daļā minēto informācijas sistēmu turētāji nodod informāciju atbildīgajai institūcijai par zemes pārskata sagatavošanu. Par noteikumu projekta izstrādi atbildīgā ir VARAM sadarbībā ar Tieslietu ministriju. Izstrādes termiņš ir 2015.gada 30.jūnijs.
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