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Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projekta „Par Ministru kabineta 2010.gada 6.aprīļa sēdes protokola Nr.17 32.§ „Informatīvais ziņojums „Par Microsoft infrastruktūras programmatūras izmantošanas un informācijas tehnoloģiju infrastruktūras optimizācijas iespējām ministrijās un to padotības iestādēs”” 7.punktā dotā uzdevuma izpildi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Protokollēmuma projekts ir izstrādāts, lai grozītu Ministru kabineta 2010.gada 6.aprīļa sēdes protokola Nr.17 32.§ (turpmāk – protokollēmums) 7.punktā dotā uzdevuma izpildes termiņu.

Atbilstoši protokollēmuma 7.1.apakšpunktam Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijai (turpmāk – RAPLM) tika uzdots izstrādāt un līdz 2010.gada 1.oktobrim iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā tiesību akta projektu, kas nosaka kārtību, kādā izveido, uztur un izmanto vienotu tiešās pārvaldes iestāžu informācijas tehnoloģiju resursu katalogu (turpmāk – katalogs). Savukārt, atbilstoši protokollēmuma 7.2.apakšpunktam – sagatavot un līdz 2011.gada 1.martam iesniegt priekšlikumus par valsts pārvaldē izmantojamo informācijas tehnoloģiju resursu (turpmāk – IT resursi) uzturēšanas un attīstības nodrošināšanu.

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM), kura ir pārņēmusi RAPLM funkcijas pēc tās likvidācijas, ierosina pagarināt protokollēmuma 7.punktā dotā uzdevuma izpildes termiņu līdz 2012.gada 30.novembrim. Termiņa pagarinājums ir nepieciešams, lai protokollēmuma 7.punktā dotā uzdevuma izpilde nodrošinātu efektīvāku IT resursu pārvaldību valsts pārvaldē, ņemot vērā pašreizējo situāciju un problēmas.

Vienlaikus atbilstoši faktiskajai situācijai ir nepieciešams precizēt institūciju, kura ir atbildīga par minētā uzdevuma izpildi. Proti, protokollēmuma 7.punktā, kā atbildīgā institūcija, ir minēta RAPLM. Taču, ievērojot faktisko situāciju, kuru nosaka 2010.gada 16.decembrī pieņemtais likums „Grozījums Ministru kabineta iekārtas likumā” (stājās spēkā 2011.gada 1.janvārī), kā arī Ministru kabineta 2010.gada 22.novembra rīkojums Nr.676 „Par Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijas likvidācijas nodrošināšanu”, pašlaik par protokollēmuma 7.punktā dotā uzdevuma izpildi atbildīgā institūcija ir VARAM.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Protokollēmuma 7.punktā dotais uzdevums izriet no RAPLM sniegtajiem priekšlikumiem par turpmāko rīcību ministriju un to padotības iestāžu informācijas tehnoloģiju infrastruktūras (turpmāk – IT infrastruktūra) optimizācijas nodrošināšanai. Šie priekšlikumi un to pamatojums detalizēti ir izklāstīti informatīvajā ziņojumā „Par Microsoft infrastruktūras programmatūras izmantošanas un informācijas tehnoloģiju infrastruktūras optimizācijas iespējām ministrijās un to padotības iestādēs” (turpmāk – ziņojums), kas ir pieņemts zināšanai atbilstoši protokollēmuma 1.punktam.
VARAM, kura ir pārņēmusi RAPLM funkcijas pēc tās likvidācijas, atbalsta ziņojumā sniegtos priekšlikumus izveidot katalogu un arī nodrošināt turpmāko rīcību jautājumā par IT resursu uzturēšanu un attīstību valsts pārvaldē, ievērojot esošās IT infrastruktūras optimizācijas rezultātus. Vienlaikus VARAM norāda uz dažiem aspektiem, kurus ir svarīgi ņemt vērā, lai protokollēmuma 7.punktā dotā uzdevuma izpilde nodrošinātu efektīvāku IT resursu pārvaldību valsts pārvaldē. Minētie aspekti ir šādi.
VARAM ir apspriedusi kataloga darbības pamatprincipus un iespējamus risinājumus ar attiecīgo nozaru ministriju darbiniekiem, kuri veic IT infrastruktūras tehnisko, finanšu un cilvēkresursu analīzi, nodrošina IT infrastruktūras pārvaldību un atbild par IT infrastruktūras optimizācijas plānošanu un koordinēšanu attiecīgajās nozarēs valsts pārvaldē (turpmāk – IT resursu pārvaldnieki).
IT resursu pārvaldnieki uzskata par nepieciešamu nodrošināt, ka kataloga izmantošana optimizē un atvieglo ministrijās, padotības iestādēs vai kapitālsabiedrībās esošo nevajadzīgo IT resursu atsavināšanu, kā arī jauno IT resursu iegādes iepirkumu veikšanu (piemēram, tehnisko specifikāciju sagatavošanā vai pārbaudē).
VARAM atbalsta IT resursu pārvaldnieku paustās idejas par kataloga izmantošanu IT resursu atsavināšanā un jauno IT resursu iegādes iepirkumu veikšanā un uzskata par lietderīgu to īstenošanai nepieciešamo tiesisko regulējumu ietvert tiesību akta projektā, kuru ir paredzēts izstrādāt atbilstoši protokollēmuma 7.1.apakšpunktam. Taču, ņemot vērā, ka attiecīgais jautājums nav izklāstīts ziņojumā, tā risināšanai ir vajadzīga papildu analīze un laiks viedokļu saskaņošanai.
No ziņojumā sniegtajiem priekšlikumiem izriet, ka katalogu var izmantot iestāžu rīcībā esošo IT resursu uzskaitei, kas ļautu attiecīgās iestādes vadībai vai IT resursu pārvaldniekiem operatīvi iegūt pilnu informāciju par IT resursiem, ko iestāde vai nozarē kopumā pašlaik izmanto, un veikt nepieciešamo IT resursu plānošanu un pārvaldīšanu.
Ņemot to vērā, VARAM uzskata, ka katalogu var izmantot arī kā būtisku instrumentu valsts informācijas sistēmu darbībai nepieciešamo IT resursu uzturēšanas un attīstības budžeta plānošanai un uzraudzībai. Savukārt, tiesību akta projektam, kuru ir paredzēts izstrādāt atbilstoši protokollēmuma 7.1.apakšpunktam, ir jābūt saistītam ar tiesisko regulējumu, kas nosaka vienotu valsts informācijas sistēmu izveides un darbības koordināciju un uzraudzību. VARAM ir iekļāvusi attiecīgos priekšlikumus informatīvajā ziņojumā „Par īstenotajiem valsts informācijas sistēmu attīstības projektiem un par priekšlikumiem valsts informācijas sistēmu attīstībai”, kas tika izsludināts saskaņošanai Valsts sekretāru sanāksmē 2011.gada 26.maijā (prot. Nr.21 34.§, VSS‑546). Šo priekšlikumu īstenošanai ir nepieciešami grozījumi normatīvajos aktos valsts informācijas sistēmu jomā. VARAM plāno izstrādāt un līdz 2012.gada 1.septembrim iesniegt minētos grozījumus izskatīšanai Ministru kabinetā.
No ziņojumā sniegtajiem priekšlikumiem izriet, ka, lai panāktu iestādēm nepieciešamo IT resursu un finanšu līdzekļu optimālu izmantošanu un samazinātu ietekmi uz valsts budžetu, ir nepieciešams regulāri novērot situāciju IT infrastruktūras jomā un, izvērtējot IT infrastruktūras optimizācijas rezultātus, plānot pasākumus situācijas uzlabošanai. Savukārt, balstoties uz šiem rezultātiem, ir paredzēts sagatavot protokollēmuma 7.2.apakšpunktā minētos priekšlikumus par valsts pārvaldē izmantojamo IT resursu uzturēšanas un attīstības nodrošināšanu.

Pašlaik IT infrastruktūras optimizācija tiek veikta katrā atsevišķā nozarē, īstenojot IT infrastruktūras optimizācijas pasākumus, kurus izstrādāja attiecīgo nozaru ministrijas atbilstoši protokollēmuma 2.punktam. Situācijas novērošana IT infrastruktūras jomā tiek nodrošināta ar regulārajiem pārskatiem par minēto pasākumu īstenošanu (turpmāk – pārskati). Attiecīgo nozaru ministrijas divreiz gadā sniedz pārskatos informāciju par IT infrastruktūras optimizācijas gaitu un rezultātiem iepriekšējā pusgadā, kā arī par ieplānotajiem optimizācijas pasākumiem nākamajā pusgadā. Ministrijām tika uzdots sniegt pārskatus zināšanai RAPLM, bet pēc tās reorganizācijas – VARAM, katru gadu līdz 1.februārim un 1.augustam, visā IT infrastruktūras optimizācijas pasākumu realizācijas laika periodā. Šis uzdevums izriet no lēmumiem, kuri tika pieņemti Ministru kabineta sēdēs laika posmā no 2010.gada 31.augusta līdz 2010.gada 7.decembrim (prot. Nr.44 30.§, prot. Nr.46 29.§ un 30.§, prot. Nr.47 44.§, prot. Nr.48 25.§, prot. Nr.51 26.§, prot. Nr.64 41.§, prot. Nr.69 21.§, prot. Nr.71 27.§), kā arī Ministru kabineta 2011.gada 19.jūlija sēdē (prot. Nr.44 19.§), izskatot attiecīgo nozaru ministriju izstrādātos priekšlikumus par IT infrastruktūras optimizāciju.

VARAM regulāri apspriež situāciju IT infrastruktūrā un izvērtē tās optimizācijas rezultātus IT infrastruktūras optimizācijas padomē (turpmāk – Padome), kuru izveidoja RAPLM, lai nodrošinātu protokollēmumā, arī tā 7.punktā, doto uzdevumu izpildi. VARAM, kura ir pārņēmusi RAPLM funkcijas pēc tās likvidācijas, turpina nodrošināt Padomes darbību.
Padome ir koleģiāla starpnozaru konsultatīvā un metodiskā institūcija, kuras personālsastāvu veido IT resursu pārvaldnieki. Padome nodrošina informācijas un viedokļu apmaiņu par situāciju, problēmām un to risinājumiem IT infrastruktūrā attiecīgajās nozarēs un veicina sadarbību starp valsts pārvaldes iestādēm, kā arī starp publiskās pārvaldes vai privātā sektora speciālistiem, lai nodrošinātu pieejamo IT resursu efektīvu izmantošanu.

Padome ir atzinusi par lietderīgu izmantot pārskatos sniegto informāciju situācijas apzināšanai, lai atbilstoši protokollēmuma 7.2.apakšpunktam sagatavotu priekšlikumus par turpmāko rīcību IT resursu uzturēšanas un attīstības nodrošināšanai valsts pārvaldē. Izvērtējot pārskatos, kā arī Padomē sniegto informāciju par IT infrastruktūras optimizācijas rezultātiem, VARAM ir secinājusi, ka attiecīgo nozaru ministriju plānotie optimizācijas pasākumi IT infrastruktūras jomā vēl nav pabeigti pilnā apjomā. Šajā situācijā esošie IT infrastruktūras optimizācijas rezultāti nav pietiekami, lai sagatavotu priekšlikumus par IT resursu uzturēšanas un attīstības turpmāko nodrošināšanu valsts pārvaldē.

VARAM norāda, ka IT infrastruktūras optimizācija tiek veikta piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros, izmantojot attiecīgajās nozarēs esošos IT resursus un cilvēkresursus. Tikai daļa optimizācijas pasākumu tiek īstenota, izmantojot Eiropas Reģionālās attīstības fonda finansējumu, kas ir pieejams darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” ietvaros. Papildu valsts budžeta līdzekļi IT infrastruktūras optimizācijai nav paredzēti. Turklāt, optimizācijas pasākumu norisi IT infrastruktūras jomā ietekmē arī izmaiņas attiecīgo nozaru institucionālajā struktūrā, kuras ir saistītas ar veicamajām reformām valsts pārvaldē. Ņemot to vērā, VARAM uzskata par iespējamu pabeigt sākotnēji plānoto IT infrastruktūras optimizāciju valsts pārvaldē 2012.gadā. Tāpēc VARAM uzskata par lietderīgu turpināt novērot situāciju attiecīgajās nozarēs un nodrošināt protokollēmuma 7.2.apakšpunktā dotā uzdevuma izpildi, balstoties uz optimizācijas rezultātiem IT infrastruktūras jomā pēc tajā ieplānoto optimizācijas pasākumu pabeigšanas.

VARAM norāda, ka, plānojot turpmāko rīcību IT resursu uzturēšanas un attīstības nodrošināšanai valsts pārvaldē, ir nepieciešams ievērot arī konceptuālos risinājumus tādā jomā, kā valsts un pašvaldību pakalpojumu pieejamība. Proti, no ziņojumā sniegtajiem priekšlikumiem izriet, ka IT infrastruktūras optimizācija attiecīgajās nozarēs ievērojami veicinātu vienas pieturas aģentūras principa ieviešanu valsts pārvaldes pakalpojumu pieejamībā. Savukārt, konceptuālais risinājums minētā principa ieviešanai, kas ir atbalstīts ar Ministru kabineta 2011.gada 13.septembra rīkojumu Nr.446 „Par Koncepciju par vienas pieturas aģentūras principa ieviešanu valsts un pašvaldību pakalpojumu pieejamībā”, paredz samazināt izmaksas pakalpojumu sniegšanas atbalstam nepieciešamās IT infrastruktūras izveidošanai un uzturēšanai. IT infrastruktūras nodrošināšana ir saistīta arī ar autentifikācijas mehānisma izmantošanu pakalpojumu sniegšanai paredzētajos portālos. Savukārt, konceptuālais risinājums minētā mehānisma ieviešanai, kas ir atbalstīts ar Ministru kabineta 2011.gada 30.marta rīkojumu Nr.140 „Par Koncepciju par vienota autentifikācijas mehānisma ieviešanas iespējām valsts informācijas sistēmās”, paredz samazināt IT infrastruktūras izmaksas, kuras ir saistītas ar autentifikācijas funkcionalitātes ieviešanu un uzturēšanu, pārvaldību un regulēšanu minētajos portālos.

VARAM uzskata, ka turpmāko rīcību IT resursu uzturēšanas un attīstības nodrošināšanai valsts pārvaldē ietekmē arī valsts informācijas sistēmu attīstība, kura ir saistīta ar nepieciešamību uzlabot valsts pārvaldē datu apmaiņu iestāžu funkciju veikšanai un elektronisko pakalpojumu sniegšanai. VARAM ierosina izmantot valsts informācijas sistēmu attīstībai elektroniskās pārvaldes koplietošanas komponentes, kuras nodrošina, piemēram, vienotu standartizētu risinājumu valsts informācijas sistēmu integrācijai, lietotāju autentificēšanai, elektronisko pakalpojumu izmitināšanai un darbībai, tiešsaistes maksājumu apstrādei. VARAM ir iekļāvusi attiecīgos priekšlikumus informatīvajā ziņojumā „Par valsts informācijas sistēmām un to attīstības iespējām”, kas ir pieņemts zināšanai Ministru kabineta 2011.gada 2.augusta sēdē (prot. Nr.46 33.§). Šo priekšlikumu īstenošana ļauj optimizēt IT infrastruktūru, kura nodrošina valsts informācijas sistēmu darbību. Savukārt, lai panāktu optimālu IT resursu un finanšu līdzekļu izmantošanu, attīstot valsts informācijas sistēmas, VARAM uzskata par nepieciešamu pilnveidot esošo praksi valsts informācijas sistēmu uzturēšanā, lai gūtu lielāku atdevi no valsts budžeta ieguldījumiem informācijas tehnoloģiju jomā. VARAM plāno izstrādāt un līdz 2012.gada 15.martam iesniegt attiecīgos priekšlikumus izskatīšanai Ministru kabinetā.

Protokollēmuma 7.punktā dotais uzdevums ir vērsts uz efektīvāku resursu pārvaldības nodrošināšanu un valsts budžeta izdevumu samazināšanu informācijas tehnoloģiju jomā. Tāpēc VARAM uzskata, ka šo uzdevumu izpildē ir nepieciešams ievērot visus iepriekšminētos aspektus, kuri ir saistīti gan ar priekšlikumiem pilnveidot tiesisko regulējumu, lai optimizētu iestāžu rīcībā esošo nevajadzīgo IT resursu atsavināšanu, jauno IT resursu iegādes iepirkumu veikšanu, valsts informācijas sistēmu izveides un darbības koordināciju un uzraudzību, gan ar optimizācijas rezultātiem IT infrastruktūras jomā pēc attiecīgo nozaru ministriju ieplānoto optimizācijas pasākumu pabeigšanas, gan ar pieņemtajiem konceptuālajiem risinājumiem valsts informācijas sistēmu datu apmaiņas un valsts pārvaldes pakalpojumu pieejamības nodrošināšanai, gan ar iespējām uzlabot valsts informācijas sistēmu uzturēšanas praksi. Tas, savukārt, prasa papildu laiku situācijas novērošanai un rezultātu izvērtēšanai IT infrastruktūras optimizācijas jomā, kā arī viedokļu saskaņošanai par turpmāko rīcību IT resursu uzturēšanas un attīstības nodrošināšanu valsts pārvaldē.
Ņemot vērā iepriekš izklāstītos apsvērumus un minētos termiņus, VARAM ierosina pagarināt protokollēmuma 7.punktā dotā uzdevuma izpildes termiņu līdz 2012.gada 30.novembrim.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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