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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 30.septembra noteikumos Nr.817 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.4.aktivitāti „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2012.gada 27.jūnija rīkojuma Nr.282 „Par „Koncepciju par normatīvo aktu sakārtošanu saistībā ar eiro ieviešanu Latvijā”” 7.1.apakšpunkts un 3.pielikuma 337.punkts, kā arī Latvijas Nacionālā euro ieviešanas plāna (apstiprināts ar Ministru kabineta 2013.gada 4.aprīļa rīkojumu Nr.136) 1.pielikuma J2.2.1.pasākums.

Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 30.septembra noteikumos Nr.817 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.4.aktivitāti „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija””” (turpmāk – noteikumu projekts) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādājusi saskaņā arī ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18. panta 10. punktu.
MK 2013.gada 8.oktobra protokollēmuma (Nr.52 85.§) „Noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 30.septembra noteikumos Nr.817 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.4.aktivitāti „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija””” 2.3.apakšpunkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.4.1.4. aktivitātē „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija” (turpmāk – 3.4.1.4.aktivitāte) papildu ir nepieciešams finansējums projekta Nr. 3DP/3.4.1.4.0/09/IPIA/VIDM/002 „Vēsturiski piesārņoto vietu „Inčukalna sērskābie gudrona dīķi” sanācijas darbi” (turpmāk – Inčukalna sanācijas projekts) īstenošanai. Laika periodā no tehnisko specifikāciju izstrādes līdz brīdim, kad tika konstatēta problēma, iestājās būvdarbu līguma pusēm iepriekš neparedzami apstākļi attiecībā uz gudrona sastāvu, un šīs atšķirības ietekmēja sanācijas darba procesu - gudrona pārstrādes tehnoloģiju, gudrona ekskavēšanas un pārstrādes ātrumu, tādējādi arī sanācijas darbiem nepieciešamo finansējuma apjomu. Nepieciešamais papildu finansējums ir saistīts ar tehnoloģiskiem aspektiem un darba unikalitāti – gudrona ķīmiskā sastāva un fizikālo īpašību atšķirību no „klasiskā” gudrona un parējām netipiskā sērskābā gudrona īpašībām. Papildus finansējums ir nepieciešams, lai būtu iespējams īstenot sanācijas darbus līdz 3.4.1.4.aktivitātes īstenošanas termiņam un rezultātā likvidēt draudus videi un iedzīvotāju veselībai. Ja netiek novirzīts papildu finansējums 3.4.1.4.aktivitātes īstenošanai, pastāv risks neīstenot sanācijas pasākumus vienā no bīstamākajām vēsturiski piesārņotajām vietām ne tikai Latvijas, bet arī Eiropas mērogā. Inčukalna sanācijas projektam nepieciešamais papildu finansējums kopā sastāda 11 596 284 latus.
Ņemot vērā projekta unikalitāti un sanācijas darbu specifiku, nepieciešams izdalīt papildu attiecināmo izmaksu pozīciju – inženiertehniskās uzraudzības izmaksas, kas sevī ietvers arī būvuzraudzības izmaksas. Būvuzraudzības līguma darbība tiks izbeigta, un tā vietā tiks noslēgts inženiertehniskās uzraudzības līgums, kas sevī ietvers arī būvuzraudzību. Šāda attiecināmo izmaksu pozīcija nav iekļauta MK noteikumos Nr.817, tādēļ jāveic attiecīgi grozījumi tajos.
Koalīcijas partneru darba grupas par ES fondu jautājumiem 2013.gada 12.gada septembra sēdē tika atbalstīta finansējuma samazināšana 3.4.1.5.1.apakšaktivitātē „Plūdu risku samazināšana grūti prognozējamu vižņu – ledus parādību gadījumos” (turpmāk - 3.4.1.5.1.apakšaktivitāte). Finansējuma atlikums 146 718 latu apmērā izveidojies, jo, noslēdzot līgumu par pretplūdu pasākumu īstenošanu Jēkabpils pilsētas teritorijā, pieprasītais finansējuma apjoms bija mazāks par MK 2008.gada 28.oktobra noteikumos Nr.899 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.5.1.apakšaktivitāti „Plūdu risku samazināšana grūti prognozējamu vižņu–ledus parādību gadījumos”” projektam noteikto maksimālo Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk – ERAF) finansējumu. Papildu darbību veikšana un papildu rādītāju sasniegšana projekta ietvaros netiek paredzēta, līdz ar to ERAF finansējuma atlikums tiek pārdalīts uz 3.4.1.4.aktivitāti.

Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.5.1.2.1.apakšaktivitātē „Normatīvo aktu prasībām neatbilstošo izgāztuvju rekultivācija” (turpmāk - 3.5.1.2.1.apakšaktivitāte) finansējums kopumā līdz šim piesaistīts 80 projektu īstenošanai par kopējo summu 11 630 766 lati. 2013.gada maijā, veicot pašvaldību, kuru teritorijās ietilpst normatīvo aktu prasībām neatbilstošas izgāztuves (kopskaitā - 7 pašvaldību), aptauju, tika konstatēts, ka tikai divas no pašvaldībām (Salas un Vecumnieku) ir gatavas realizēt projektus, izmantojot Kohēzijas fonda (turpmāk – KF) finansējumu. Vairākas pašvaldības, kuru teritorijā ietilpst nelielas normatīvo aktu prasībām neatbilstošas atkritumu izgāztuves, aptaujas brīdī realizēja vai bija gatavas realizēt izgāztuvju rekultivāciju par saviem līdzekļiem. Ņemot vērā minēto, tiek izstrādāti grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 30.jūnija noteikumos Nr.490 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.1.apakšaktivitāti „Normatīvo aktu prasībām neatbilstošo izgāztuvju rekultivācija””, kas paredz jaunas (ceturtās) atlases kārtas izsludināšanu par KF finansējumu 200 000 LVL. Līdz ar to 3.5.1.2.1.apakšaktivitātē veidojas virssaistību finansējuma atlikums 782 839 latu apmērā, kas tiek novirzīts uz 3.4.1.4.aktivitāti.
3.4.1.4.aktivitātē, noslēdzoties projektam „Jelgavas šķidro bīstamo atkritumu izgāztuves „Kosmoss” sanācijas darbi”, radies finansējuma atlikums 2 099 035 latu apmērā. Tā kā papildu darbību veikšana un papildu rādītāju sasniegšana projekta ietvaros netiek paredzēta, ietaupītais finansējums tiek novirzīts Inčukalna sanācijas projekta īstenošanai. 
Jau 2010.gada nogalē potenciālā 3.4.1.4.aktivitātes otrās projektu iesniegumu atlases kārtas projekta „Olaines šķidro bīstamo atkritumu izgāztuves sanācijas projekts, 2.kārta” iesniedzējs darīja zināmu, ka projektu neiesniegs. Tādējādi 3.4.1.4.aktivitātē ir pieejams papildu finansējums 266 435 latu apmērā. Ņemot vērā, ka uzaicinājums iesniegt projektu tomēr tika nosūtīts un formāli otrā projektu iesniegumu atlases kārta tika rīkota, no noteikumu pirmā pielikuma nevar tikt svītrota šī pozīcija, bet tiek paredzēts, ka otrajā atlases kārtā nepiesaistītais finansējums tiek novirzīts pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas projektam. Lai gan pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros tiek realizēts vēl viens projekts, tā īstenošanai papildu finansējums nav nepieciešams, tādējādi tas piešķirams Inčukalna sanācijas projekta papildu finansēšanai.
Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.1.4.4.aktivitātē „Atbalsts alternatīvās aprūpes pakalpojumu pieejamības attīstībai” (turpmāk – 3.1.4.4. aktivitāte) radies virssaistību finansējuma atlikums 2 049 124 latu apmērā, ko lielākoties veido Rīgas pilsētas sākotnējo virssaistību finansējuma apguves plānu neizpilde. Jau šobrīd ar Rīgas pilsētas pašvaldībai piešķirtajiem finanšu līdzekļiem tiks sasniegti sākotnēji uzstādītie mērķi - izveidot vismaz 954 jaunas bērnu vietas pašvaldības pirmsskolas izglītības iestādēs, tādējādi samazinot rindu par 22%. Jaunas projektu iesniegumu atlases kārtas 3.1.4.3.aktivitātes ietvaros netiek plānots. Lai nodrošinātu 3.1.4.3.aktivitātes ietvaros nepiesaistītā virssaistību finansējuma apguvi, virssaistību finansējuma atlikums 2 049 124 latu apmērā tiek novirzīts 3.4.1.4.aktivitātei Inčukalna sanācijas projekta papildu finansēšanai.
Savukārt darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.2.2.1.1.apakšaktivitātē „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” radies virssaistību finansējuma atlikums 2 051 924 latu apmērā, t.sk. apakšaktivitātes ietvaros konkrētiem projektiem nepiesaistīto virssaistību finansējums un atlikums no projektiem, kuru īstenošana tiek atcelta. Arī šis finansējuma atlikums tiek novirzīts 3.4.1.4.aktivitātes papildu finansēšanai.
Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.5.1.2.3.apakšaktivitātē „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība” pēc potenciālo finansējuma saņēmēju aptaujas tika secināts, ka indikatīvais nepieciešamais KF apjoms septītajai projektu iesniegumu atlases kārtai (17 miljoni latu) ir tikai daļa no apakšaktivitātē neapgūtā Kohēzijas fonda finansējuma apmēra - vairāk kā 29 miljoniem latu. Tādējādi KF atlikums var tikt novirzīts citu aktivitāšu papildu projektu īstenošanai. Ņemot vērā, ka KF līdzekļus nevar pārvirzīt aktivitātēm, kas tiek finansētas no ERAF, uz 3.4.1.4.aktivitāti tiek pārdalīts virssaistību finansējums 4 116 112 latu apmērā no 3.5.1.1. aktivitātes „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000” (turpmāk – 3.5.1.1.aktivitāte), kas pamatā tiek finansēta no KF. Lai nodrošinātu KF, ERAF un virssaistību finansējuma savstarpējo pārdaļu kompensēšanas mehānismu, no 3.5.1.1.aktivitātes pārdalītais virssaistību finansējums 4 116 112 latu apmērā uz 3.4.1.4.aktivitāti tiek kompensēts, pārdalot KF finansējuma atlikumu no 3.5.1.2.3.apakšaktivitātes uz 3.5.1.1.aktivitāti.
Ņemot vērā, ka ar 2014.gada 1.janvāri Latvijā plānots ieviest euro, ir nepieciešams veikt grozījumus Ministru kabineta 2008.gada 30.septembra noteikumos Nr.817 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.4.aktivitāti „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija”” (turpmāk – MK noteikumi Nr.817), aizstājot tajā latus ar euro. Šobrīd MK noteikumi Nr.817 ietver normas, kur naudas summas tiek noteiktas latos, kā arī tās satur atsauces uz latiem. Līdz ar to, ņemot vērā Eiropas Savienības Padomes noteikto valūtas maiņas kursu (1 euro ir 0,702804 lats), nepieciešams izteikt euro tās summas, kas šobrīd noteikumos ir noteiktas latos, kā arī veikt ar euro ieviešanu saistītos tehniskos precizējumus.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts paredz palielināt finansējumu 3.4.1.4.aktivitātei Inčukalna sanācijas projekta īstenošanai, palielinot ne tikai ERAF līdzfinansējuma daļu, bet arī piešķirot virssaistību finansējumu.
Tā kā iepriekš 3.4.1.4.aktivitāte tika īstenota tikai no ERAF un valsts budžeta līdzekļiem, noteikumu projekts paredz iekļaut MK noteikumos Nr.817 papildu punktus, pamatojoties uz MK 2012.gada 8.maija sēdes protokola Nr.25 26.§ „Informatīvais ziņojums „Valsts budžeta virssaistību iespējas Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2007.-2013.gada plānošanas perioda aktivitātēs”” 6. punktā izvirzītajiem nosacījumiem, kas jāievēro, uzņemoties virssaistības.
Noteikumu projekts papildināts ar jaunu attiecināmo izmaksu pozīciju – inženiertehniskās uzraudzības izmaksām, jo ir jāparedz sanācijas (ne tikai būvdarbu) projekta uzraudzība, kas ietver sevī ne tikai būvuzraudzību, bet arī uzraudzību specifiski sanācijas procesiem raksturīgiem darbiem (kas nav tipiski būvdarbi Būvniecības likuma un Latvijas būvnormatīvu izpratnē). 
Saskaņā ar jauno Inčukalna sanācijas projekta īstenošanas koncepciju tiek paredzēts:

· intensificēt gudrona izsmelšanas procesu - darba veikšana divās maiņās;
· izmantot maksimālās CEMEX iespējas pārstrādātā materiāla dedzināšanā;

· daļu no pārstrādātā gudrona transportēt uz Vāciju KW Schwarze Pumpe;

· 3. slāņa „iekapsulēšana”.

· būvuzraudzības nodrošināšana atbilstoši jaunajai tehniskajai koncepcijai;

· būvuzraudzība Vācijā;

· paraugu ņemšana un testēšana.

Būvuzraudzība atbilstoši spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem neparedz:

· projektu ieviešanas uzraudzību attiecībā uz piesārņoto materiālu paraugošanu un analizēšanu;

· projektu ieviešanas uzraudzību attiecībā uz piesārņojuma pārstrādes un utilizācijas aspektiem;

· projektu ieviešanas uzraudzību attiecībā uz projekta ģeoloģiskajiem un hidroģeoloģiskajiem aspektiem;

· projektu ieviešanas uzraudzību attiecībā uz kvalitātes vadības un darba drošības aspektiem sanācijas darbu objektos;

· projektu ieviešanas uzraudzību tā realizācijai piesaistītajos utilizācijas uzņēmumos, kas attiecas uz materiālu loģistiku, pēcapstrādi un utilizāciju.

Tādējādi ir pamatota nepieciešamība iekļaut attiecināmo izmaksu pozīcijā izmaksas par inženiertehnisko uzraudzību.

Ņemot vērā, ka šis sanācijas projekts tiek īstenots, pielietojot metodes, kas tiek izmantotas pirmo reizi Latvijā un ir speciāli adaptētas šim gadījumam, ko arī ir atzinuši JASPERS eksperti, ir pamatota atkāpe no vadošās iestādes izstrādāto Vadlīniju attiecināmo un neattiecināmo izmaksu noteikšanai 2007.-2013.gada plānošanas periodā ieteiktā standartā pieļaujamā attiecināmā apmēra. Veicot Inčukalna sanācijas projektam papildu nepieciešamā finansējuma aprēķinus, tika secināts, ka šāda uzraudzības līguma finansēšanai nepieciešams novirzīt līdz sešiem procentiem no projekta kopējām attiecināmajām izmaksām. 
Šī noteikumu projekta viens no mērķiem ir arī pielāgot MK noteikumus Nr.817 euro ieviešanai, aizstājot tajā latus ar euro atbilstoši Eiropas Savienības darbības „Infrastruktūra un pakalpojumi” programmas papildinājumā noteiktajam 3.4.1.4.aktivitātes  finansējumam un Euro ieviešanas kārtības likuma 32.panta otrās daļas 2.punktā paredzētajiem noapaļošanas principiem (skat. anotācijas pielikumā normatīvajā aktā ietverto skaitļu pārrēķinu no latiem uz euro). Noteikumu projekta 1.1.apakšpunktā finansējums izteikts euro atbilstoši darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā noteiktajam 3.4.1.4.aktivitātes finansējumam – ERAF līdzfinansējumam un valsts budžeta finansējumam. Attiecīgi noteikumu projekta 1.2.apakšpunktā euro izteiktā divu projektu iesniegumu atlases kārtu finansējuma kopsumma atbilst aktivitātes kopējam finansējumam euro izteiksmē.

Grozītās tiesību normas euro valūtā nav personām nelabvēlīgākas par sākotnējo tiesību normu latos un nerada negatīvu ietekmi uz valsts budžetu.
Noteikumu projekta 2.punktā noteikts, ka atsevišķas noteikumu projekta normas, ar kurām lati tiek aizstāti ar euro (noteikumu projekta 1.1., 1.2., 1.5., 1.8. un 1.9.apakšpunkts), stājas spēkā 2014.gada 1.janvārī.
Palielinot ERAF līdzfinansējuma daļu 3.4.1.4.aktivitātei, attiecīgi tiek nodrošināta nacionālā līdzfinansējuma proporcija (attiecīgo palielinot valsts budžeta līdzfinansējuma apjomu), nodrošinot, ka prioritātes līmenī nacionālā līdzfinansējuma kopapjoms netiek mainīts.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija 

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība tika nodrošināta, 2006. gadā izstrādājot nacionālo programmu „Vēsturiski piesārņoto vietu sanācija”, kas ir MK noteikumu Nr.817 pamatā.

Sabiedrības līdzdalība noteikumu projekta izstrādē attiecībā uz grozījumiem, kas saistīta ar pāreju uz euro, netika nodrošināta, jo projekts nemaina pastāvošo tiesisko regulējumu pēc būtības.

	7.
	Cita informācija
	Noteikumu projekts tiks virzīts apstiprināšanai MK vienlaicīgi ar MK rīkojuma projektu grozījumu veikšanai darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā, kā arī kā arī grozījumu projektiem šādos MK noteikumos:
· 2008.gada 28.oktobra noteikumi Nr.899 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.5.1.apakšaktivitāti „Plūdu risku samazināšana grūti prognozējamu vižņu – ledus parādību gadījumos””;

· 2008.gada 22.jūlija noteikumi Nr.584 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.4.3.aktivitāti „Pirmsskolas izglītības iestāžu infrastruktūras attīstība nacionālas un reģionālas nozīmes attīstības centros””;
· 2010.gada 10.augusta noteikumi Nr.766 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektu iesniegumu atlases otro, trešo, ceturto un piekto kārtu””;
· 2008. gada 21. jūlija noteikumi Nr. 576 „Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.2.2.1.1. apakšaktivitātes "Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība" projektu iesniegumu atlases pirmo kārtu””;
· 2008.gada 30.jūnija noteikumi Nr.490 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.1.apakšaktivitāti „Normatīvo aktu prasībām neatbilstošu izgāztuvju rekultivācija””;

· 2007.gada 4.decembra noteikumi Nr.836 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000””;
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