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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000”””
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000””” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18. panta 10. punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Īstenojot darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1. aktivitāti (turpmāk - 3.4.1.1. aktivitāte), projektu iesniegumu atlases kārtu ietvaros konstatēta nevienmērīga plānošanas reģioniem pieejamās Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk – ERAF) līdzfinansējuma kvotas apguve. Kopumā ERAF līdzfinansējums, izvērtējot projektu iesniegumus 1. līdz 6. projektu iesniegumu atlases kārtā un ievērojot plānošanas reģioniem pieejamo kvotu, projektu īstenošanai apstiprināts 68% apmērā no 3.4.1.1. aktivitātei pieejamā līdzfinansējuma. Viszemākā ERAF līdzfinansējuma kvotas apguve ir Latgales un Zemgales plānošanas reģionos, attiecīgi 57% un 54% no plānošanas reģionam pieejamās kvotas. Savukārt Kurzemes plānošanas reģionā jau 6.projektu iesniegumu atlases kārtā no 11 iesniegtajiem projektu iesniegumiem, kuri atbilda projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem, ERAF līdzfinansējuma saņemšanai atbilstoši prioritārajam sarakstam apstiprināti tika tikai 4 projektu iesniegumi, jo nebija pieejams ERAF līdzfinansējums teritoriālās kvotas ietvaros – iesniegto 7 projektu īstenošanai bija nepieciešami vēl 1,808 milj. latu ERAF līdzfinansējuma. 

Saskaņā ar 2008. gada 28. jūlija Ministru kabineta noteikumiem Nr.606 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1. aktivitāti “Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000”” (turpmāk – Noteikumi) un 2007. gada 18. decembra Ministru kabineta noteikumiem Nr.912 „Ūdensapgādes, notekūdeņu savākšanas un attīrīšanas būvju būvniecības kārtība”, lai pretendētu uz ERAF līdzfinansējumu ūdenssaimniecības infrastruktūras projektu īstenošanai projekta iesniedzējam jāiesniedz ūdenssaimniecības būvju būvniecības projektu vērtēšanas komisijas akcepts tehniski ekonomiskajam pamatojumam. Pēc pašreizējās ūdenssaimniecības būvju būvniecības projektu vērtēšanas komisijas informācijas dažādās vērtēšanas stadijās ir 93 ūdenssaimniecības infrastruktūras projektu tehniski ekonomiskie pamatojumi. Šo ūdenssaimniecības infrastruktūras projektu īstenošanai nepieciešami indikatīvi ~28 milj. latu ERAF līdzfinansējuma. Ūdenssaimniecības infrastruktūras projektu īstenošanai, ievērojot plānošanas reģionam pieejamo kvotu, Kurzemes plānošanas reģionā pietrūks ~4,4 milj. latu, Vidzemes plānošanas reģionā ~6,3 milj. latu, savukārt Latgales plānošanas reģionā izveidosies 6,5 milj. latu, Zemgales plānošanas reģionā ~4,3 milj. latu un Rīgas plānošanas reģionā 2,5 milj. latu ERAF līdzfinansējuma atlikums no pieejamās kvotas.

3.4.1.1. aktivitātes 7. projektu iesniegumu atlases kārtai pieejamais finansējums (atlikums no pirmo sešu projektu iesniegumu atlases kārtām un septītās projektu iesniegumu atlases kārtas kopsumma) ~32,3 milj. latu apmērā nodrošina, ka visu indikatīvo ūdenssaimniecības infrastruktūras projektu (nepieciešamais ERAF līdzfinansējums ~ 28 milj. latu), ko apzinājusi ūdenssaimniecības būvju būvniecības projektu vērtēšanas komisija, īstenošanai būs pieejams ERAF līdzfinansējums, neapdraudot šo projektu īstenošanu Latgales un Zemgales plānošanas reģionos, ja projektu iesniegumi atbildīs 3.4.1.1. aktivitātes īstenošanas nosacījumiem.

Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes datiem 2012. gadā to apdzīvoto vietu, kas var pretendēt uz ERAF līdzfinansējumu ūdenssaimniecības pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai, sadalījums pa plānošanas reģioniem ir būtiski mainījies. Vislielākās izmaiņas skar Rīgas plānošanas reģionu un Zemgales plānošanas reģionu, attiecīgi Rīgas plānošanas reģionā šo apdzīvoto vietu īpatsvars palielinājies par 5%, bet Zemgales plānošanas reģionā īpatsvars samazinājies par 4%. Pārējos plānošanas reģionos apdzīvoto vietu īpatsvara izmaiņas nepārsniedz 3% robežu. Vienlaikus jānorāda, ka iedzīvotāju skaita īpatsvars šajās apdzīvotajās vietās visvairāk samazinājies Zemgales un Latgales plānošanas reģionos - attiecīgi par 5% un 3%, savukārt Rīgas plānošanas reģionā tas ir pieaudzis par 8%. Vidzemes un Kurzemes plānošanas reģionos iedzīvotāju īpatsvara izmaiņas šo apdzīvoto vietu kategorijā nepārsniedz 2% robežu.

ERAF līdzfinansējuma sadalījums plānošanas reģionu kvotās kavē aktivitātes mērķu un Eiropas Savienības direktīvu un atbilstošo Latvijas normatīvo aktu prasību sasniegšanu komunālo notekūdeņu attīrīšanas un dzeramā ūdens kvalitātes jomā plānošanas reģionos, kur nav pieejams pietiekams ERAF līdzfinansējums ūdenssaimniecības infrastruktūras pakalpojumu uzlabošanai, kā arī apdraud 3.4.1.1. aktivitātei pieejamā ERAF līdzfinansējuma apguvi kopumā.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Lai nodrošinātu aktivitātes mērķu sasniegšanu, noteikumu projekts paredz septītajā projektu iesniegumu atlases kārtā apstiprināt visus projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem atbilstošos projektu iesniegumus, ja ir pieejams ERAF līdzfinansējums aktivitātei kopumā nevis atbilstoši plānošanas reģioniem noteiktajām kvotām, paredzot, ka tikai pirmajai līdz sestajai projektu iesniegumu atlases kārtā reģionu kvota tika noteikta proporcionāli plānošanas reģionā esošajām apdzīvotajām vietām ar iedzīvotāju skaitu no 200 līdz 2000 (noteikumu projekta 4.,5., 8. un 13. punkts). 

Lai nodrošinātu atbilstību Publisko aģentūru likuma 17.panta ceturtajai daļai, kas nosaka, ka pašvaldības aģentūras kompetence pakalpojumu sniegšanas jomā tiek noteikta ar pašvaldības saistošajiem noteikumiem, nevis ar pārvaldes līgumu, ir precizēti tie Noteikumu punkti, kuros ietverta atsauce uz pārvaldes līgumu (noteikumu projekta 2., 3., 7. un 9.punkts).
Noteikumos veikti redakcionāli grozījumi, lai nedublētu tiesību akta normas, vienkāršojot vairāku punktu teksta redakcijas. Grozījumi veikti, jo nosacījumi par pašvaldības lēmumu, saistošajiem noteikumiem vai līgumu par ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniegšanu ir iekļauti 4. pielikuma projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos, atbilstoši kuriem projekta iesniedzējs sagatavo projekta iesniegumu (noteikumu projekta 3.punkts). 

Saskaņā ar Eiropas Savienības fondu Uzraudzības komitejas šī gada 30.augusta lēmumu Nr.L-2012/10 ir apstiprināti grozījumi 3.4.1.1.aktivitātes projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos (noteikumu projekta 14.punkts). Grozījumi veikti, lai septītajā projektu iesniegumu atlases kārtā varētu apstiprināt visus vērtēšanas kritērijiem atbilstošos projektu iesniegumus, ja aktivitātes ietvaros ir pieejams ERAF līdzfinansējums. Precizētas kritēriju redakcijas, lai nodrošinātu atbilstību Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra Lēmumam Nr.2012/21/ES  par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecības nozīmi. Papildus veikti arī tehniski un redakcionāli precizējumi.
Lai finansējuma saņēmējam samazinātu dublējošo iesniedzamo dokumentu skaitu gan atbildīgajā, gan sadarbības iestādē un samazinātu fondu administrēšanas izmaksas, veikti grozījumi, paredzot pēc projekta ieviešanas iesniedzamos dokumentus iesniegt sadarbības iestādē, kurai Noteikumos jau ir ietverta funkcija nodrošināt informācijas uzkrāšanu par projektiem (noteikumu projekta 10., 11.punkts). Tādējādi no Noteikumiem tiek svītrots 5.pielikums (noteikumu projekta 15.punkts). Grozījumi nekavēs Noteikumu 58.punktā noteikto atbildīgās iestādes funkciju veikšanu, jo nepieciešamo informāciju var iegūt no sadarbības iestādes pēc pieprasījuma.
Lai nodrošinātu plānoto un īstenošanā esošo projektu darbību nepārklāšanos ar Satiksmes ministriju un Ekonomikas ministriju administrēto aktivitāšu ietvaros īstenoto projektu darbībām, tiks veikti grozījumi 3.4.1.1.aktivitātes projektu iesniegumu Vērtēšanas komisijas nolikumā. Atbilstoši grozījumiem, vērtējot 56.2 kritēriju- projekta kartogrāfiskais materiāls ir atbilstošā mērogā, kas nodrošina informāciju par projekta aktivitāšu izvietojumu projekta īstenošanas teritorijā un to ietekmi uz dabas objektiem apkārtējā  teritorijā – komisijai būs jāpārliecinās par dubultās finansēšanas risku interneta vietnēs www.eeagrants.lv, www.swiss-contribution.lv, https://vis.esfondi.lv/, pievienojot vērtēšanas komisijas sēdes protokolam pārbaudes lapu, kā arī jāpieprasa atzinumi Satiksmes ministrijai un Ekonomikas ministrijai, kuros sniegta informācija, ka attiecīgajā projekta iesniegumā plānotais finansējums un darbības nepārklājas ar projektiem, kas minēto ministriju pārziņā esošo Eiropas Savienības struktūrfondu vai Kohēzijas fonda aktivitāšu ietvaros tiek plānoti, īstenoti, kā arī ir jau pabeigti un tiek nodrošināta šo projektu ilgtspēja.

Lai nodrošinātu MK 2012.gada 8.maija sēdes protokollēmuma Nr.25 26.§ „Informatīvais ziņojums „Valsts budžeta virssaistību iespējas Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2007.–2013.gada plānošanas perioda aktivitātēs”” 7.punkta izpildi noteikumu projektā paredzēts noslēguma jautājums (noteikumu projekta 12. punkts).

Noteikumu projektā veikts redakcionāls grozījums, precizējot Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas tīmekļa vietnes adresi (noteikumu projekta 1.punkts) un, mainoties 4. pielikuma punktu numerācijai, tehniski precizēts Noteikumu 41.2. apakšpunkts (noteikumu projekta 6. punkts).
Noteikumu projekts attiecas uz vides politikas jomu.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība tika nodrošināta, 2006. gadā izstrādājot nacionālo programmu „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000”, kas ir Noteikumu pamatā.

	7.
	Cita informācija
	Noteikumu projekts saistīts ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas izstrādātajiem grozījumiem 3.4.1.1.aktivitātes „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000” projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos, kas ar Uzraudzības komitejas 30.augusta lēmumu Nr.L-2012/10 ir apstiprināti, un grozījumiem „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā.


Anotācijas II – IV sadaļa – projekts šīs jomas neskar. 

	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	Noteikumu projekts paredz piemērot sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem ūdenssaimniecības jomā piešķirtajiem atlīdzības maksājumiem-ieguldījumiem infrastruktūrā nosacījumus atbilstoši Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmumam par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (2012/21/EU).

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	Nav attiecināms

	3.
	Cita informācija
	Nav attiecināms

	1.tabula
Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmums par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (2012/21/EU), (publicēts Oficiālajā Vēstnesī L 7, 11.01.2012, 3.-10.lpp.)

	A
	B
	C
	D

	Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmums par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (2012/21/EU) 2.panta 1.punkta a)apakšpunkts 

Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmums par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (2012/21/EU)                 

2.panta 2.punkts

Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmums par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (2012/21/EU)          

4.panta a)apakšpunkts

Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmums par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (2012/21/EU)  

4.panta b) apakšpunkts 

Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmums par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (2012/21/EU)  

4.panta c)apakšpunkts       

Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmums par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (2012/21/EU)  

4.panta d)apakšpunkts

Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmums par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (2012/21/EU)  

4.panta e)apakšpunkts

Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmums par Līguma par Eiropas Savienības darbību 106.panta 2.punkta piemērošanu valsts atbalstam attiecībā uz kompensāciju par sabiedriskajiem pakalpojumiem dažiem uzņēmumiem, kuriem uzticēts sniegt pakalpojumus ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi (2012/21/EU)  

4.panta f)apakšpunkts
	Ministru kabineta noteikumu projekts ”Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 ”Noteikumi par darbības programmas ”Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti ”Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000””
4.pielikuma 41.1 punkts

Ministru kabineta noteikumu projekts ”Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 ”Noteikumi par darbības programmas ”Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti ”Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000””
4.pielikuma 35.3.apakšpunkts, 36.punkta ievaddaļa, 37.punkta ievaddaļa
Ministru kabineta noteikumu projekts ”Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 ”Noteikumi par darbības programmas ”Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti ”Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000””
4.pielikuma 35.1. un 35.3.apakšpunkti,

36.punkta ievaddaļa un 36.1.apakšpunkts, 37.punkta ievaddaļa un 37.1.apakšpunkts

Ministru kabineta noteikumu projekts ”Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 ”Noteikumi par darbības programmas ”Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti ”Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000””
4.pielikuma 35.4., 36.2. un 37.2.apakšpunkts

Ministru kabineta noteikumu projekts ”Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 ”Noteikumi par darbības programmas ”Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti ”Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000””
4.pielikuma 35.5. un 37.5.apakšpunkts

Ministru kabineta noteikumu projekts ”Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 ”Noteikumi par darbības programmas ”Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti ”Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000””
4.pielikuma 35.6. un 37.6.apakšpunkts

Ministru kabineta noteikumu projekts ”Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 ”Noteikumi par darbības programmas ”Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti ”Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000””
4.pielikuma  35.6. un 37.6.apakšpunkts

Ministru kabineta noteikumu projekts ”Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 ”Noteikumi par darbības programmas ”Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti ”Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000””
4.pielikuma  35.7., 36.4.  un 37.7.apakšpunkts
	ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā
ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā
ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā
ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā
ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā
ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā
ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā
ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā

	Minētās projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā ES tiesību akta vienības
Minētās projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā ES tiesību akta vienības
Minētās projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā ES tiesību akta vienības
Minētās projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā ES tiesību akta vienības
Minētās projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā ES tiesību akta vienības
Minētās projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā ES tiesību akta vienības
Minētās projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā ES tiesību akta vienības
Minētās projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā ES tiesību akta vienības


	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	Nav attiecināms

	Cita informācija
	Nav attiecināms


Anotācijas VI – VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar. 
Iesniedzējs: 

vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs



E.Sprūdžs
Vizē: 

valsts sekretārs







       A.Antonovs
18.10.2012. 12:01
2165
Austra Auziņa
Investīciju departamenta 
Investīciju stratēģijas nodaļas vecākā referente


66016701; austra.auzina@varam.gov.lv
VARAMAnot_181012_groz606; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000”””anotācija
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