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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 4.decembra noteikumos Nr.836 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu, lielāku par 2000””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 4.decembra noteikumos Nr.836 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu, lielāku par 2000””” (turpmāk – noteikumu projekts) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādājusi saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18. panta 10. punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.5.1.1.aktivitātē „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu, lielāku par 2000”” (turpmāk – 3.5.1.1. aktivitāte) šobrīd tiek īstenota piektā projektu iesniegumu atlases kārta, kuras ietvaros atbildīgās iestādes vadītāja, pamatojoties uz vērtēšanas komisijas atzinumu, ir pieņēmusi lēmumu par trīs iesniegto Kohēzijas fonda projektu iesniegumu noraidīšanu un četru iesniegto Kohēzijas fonda projektu iesniegumu apstiprināšanu ar nosacījumiem, kas projektu iesniedzējiem jāizpilda līdz 2014.gada 20.februārim, lai varētu noslēgt civiltiesisko līgumu vai vienošanos par projektu īstenošanu.

Atbilstoši MK 2007.gada 4.decembra noteikumu Nr.836 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu, lielāku par 2000”” (turpmāk – MK noteikumi Nr.836) 2.pielikumā plānotajam piektās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros noraidītajiem projektu iesniegumiem, kuru ietvaros tika paredzēta ūdenssaimniecības attīstība Saldus novada, Jūrmalas pilsētas un Liepājas pilsētas aglomerācijās, tika plānots Kohēzijas fonda un virssaistību finansējums 11 443 908 euro apmērā. Minētie projektu iesniegumi tika noraidīti, jo tika konstatēta neatbilstība neprecizējamiem projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem, kas galvenokārt izriet no šādiem konstatējumiem: 

1) Kohēzijas fonda finansējuma atbalsta likme nav pamatota ar projekta izmaksu un ieguvumu analīzes rezultātiem;
2) starp projekta iesniedzēju un pašvaldību noslēgtā līguma par ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniegšanu termiņš nav atbilstošs projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos noteiktajam termiņam;
3) starp projekta iesniedzēju un pašvaldību noslēgtais līgums par ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniegšanu nav izstrādāts atbilstoši prasībām - tas neietver atsauci uz Eiropas Komisijas 2011.gada 20.decembra lēmumu vai neietver norādi, ka visa infrastruktūra ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniegšanai atrodas projekta iesniedzēja īpašumā.
Ņemot vērā, ka augstāk norādītie galvenie 3.5.1.1.aktivitātes piektās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros iesniegto Kohēzijas fonda projektu iesniegumu noraidīšanas iemesli pēc būtības ir novēršami, VARAM ir izvērtējusi iespējamos variantus, lai mērķtiecīgi un efektīvi izmantotu pieejamo Kohēzijas fonda finansējumu, ņemot vērā VARAM pārziņā esošo darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” aktivitāšu ieviešanas gaitu, riskus, iespējamās pārdales attiecībā uz Kohēzijas fonda finansējuma izmantošanu ierobežotā laika ietvarā, un, lai mazinātu n+3 risku, kā arī ņemot vērā 3.5.1.1.aktivitātes piektās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros noraidīto projektu iesniegumu augsto tehnisko gatavību, nonākusi pie secinājuma, ka visefektīvāk Kohēzijas fonda atlikumu iespējams izmantot 3.5.1.1.aktivitātē, organizējot atkārtotu (otru) uzsaukumu.

Norādām, ka tieši Kohēzijas fondā 2013.gadā veidojās kritiska situācija ar n+3 nosacījuma izpildi un Finanšu ministrija aicināja atbildīgajām iestādēm veikt pasākumus, lai nepieļautu n+3 nosacījuma izpildes risku iestāšanos, un fokusēties uz pastiprinātu uzraudzību un atbalsta sniegšanu projektu maksimāli sekmīgai ieviešanai. 

Informējam, ka 3.5.1.1.aktivitātes piektās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros sākotnēji tika paredzēta Kohēzijas fonda un virssaistību finansējuma apguve 19 672 772 euro apmērā. Projektu iesniegumu vērtēšanas procesa laikā konstatēts, ka plānotā apguve tiks izpildīta tikai par 36,8% (7 242 551 euro), ja līdz 2014.gada 20.februārim tiks izpildīti visi nosacījumi, kas ietverti atbildīgās iestādes lēmumos par četru projektu iesniegumu apstiprināšanu ar nosacījumiem (minēto projektu iesniegumu ietvaros paredzētas darbības ūdenssaimniecības attīstībai Siguldas novada, Talsu novada, Ogres novada un Ventspils pilsētas aglomerācijās). Vienlaikus informējam, ka MK noteikumu Nr.836 2.pielikumā norādītais plānotais projekts „Ūdenssaimniecības pakalpojumu attīstība Valmieras pilsētā, III kārta” 3.5.1.1.aktivitātes piektās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros netika iesniegts, projekta iesniedzējam atsakoties īstenot minēto ūdenssaimniecības attīstības projektu Valmieras pilsētas aglomerācijā.
Ņemot vērā ierobežoto laika ietvaru, kā arī atkārtota uzsaukuma organizēšanas laika grafiku (uzaicinājuma nosūtīšana iesniegt Kohēzijas fonda projekta iesniegumu atkārtoti - ne vēlāk kā līdz 2014.gada 10.martam, projektu iesniegumu iesniegšana – 2 mēneši, projektu iesniegumu vērtēšana, nosacījumu izpilde un civiltiesiskā līguma vai vienošanās par projekta īstenošanu slēgšana), būtiski lēmumu par nosacījumiem, kas pieļauj atkārtota uzsaukuma rīkošanu pieņemt nekavējoties (negaidot iepriekš minēto nosacījumu izpildes termiņu, kas ir 2014.gada 20.februāris), lai nodrošinātu iekļaušanos 2014.gada būvniecības sezonā. 
MK noteikumu Nr.836 20.punkts paredz iespēju atbildīgajai iestādei nosūtīt atkārtotu uzaicinājumu ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzējam iesniegt Kohēzijas fonda projekta iesniegumu 3.5.1.1.aktivitātes pirmās, otrās un trešās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros. 

MK noteikumu projekts paredz nosacījumu atbildīgajai iestādei nosūtīt atkārtotu uzaicinājumu iesniegt Kohēzijas fonda projekta iesniegumu 3.5.1.1.aktivitātes piektās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros (uzaicinājumu nosūta divas reizes). Tāpat MK noteikumu projekts paredz, ka gadījumā, ja ir pieņemts lēmums par ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzēja iesniegtā Kohēzijas fonda projekta iesnieguma noraidīšanu, atbildīgā iestāde atkārtotu uzaicinājumu nosūta līdz 2014.gada 10.martam. Noteikts samērīgs termiņš, ņemot vērā 3.5.1.1.aktivitātes piektās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros noteikto nosacījumu izpildes pārbaudei un atzinumu par atbilstīgās iestādes lēmumos par Kohēzijas fonda projekta iesnieguma apstiprināšanu ietverto nosacījumu izpildi sagatavošanai nepieciešamo laiku. Tāpat noteikts, ka atkārtotu uzaicinājumu nosūta ūdenssaimniecības pakal​pojumu sniedzējiem, kuru iesniegtie Kohēzijas fonda projektu iesniegumi ir noraidīti, ņemot vērā gan finansiālā nodrošinājuma aspektu (MK noteikumos Nr.836 ir pietiekams finansējuma apjoms attiecīgo projektu īstenošanai), gan tehniskās gatavības aspektu iesniegt projektu.

Vienlaikus, ņemot vērā iepriekš minēto atkārtota uzsaukuma organizēšanas laika grafiku, MK noteikumu projekts paredz termiņa pagarināšanu piektās projektu grupas Kohēzijas fonda finansējuma saņēmējiem Kohēzijas fonda projektu īstenošanai par trīs mēnešiem, nosakot, ka piektās projektu grupas Kohēzijas fonda finansējuma saņēmējiem visas Kohēzijas fonda projekta aktivitātes jāīsteno līdz 2015.gada 1.septembrim. Termiņa pagarinājums ir pamatots no risku vadības viedokļa, kā arī nepieciešams ņemot vērā plānotā projekta „Jūrmalas ūdenssaimniecības attīstības projekts, III kārta” apjomu un tajā paredzēto darbību īstenošanai nepieciešamo laiku (MK noteikumu Nr.836 2.pielikumā plānotais minētā projekta finansējums ir 8 570 333 euro). Nepieciešamība pagarināt termiņu, līdz kuram Kohēzijas fonda finansējuma saņēmēji īsteno visas Kohēzijas fonda projekta aktivitātes, rodas, lai dotu iespēju Kohēzijas fonda finansējuma saņēmējiem izmantot 2015.gada būvniecības sezonu, kas ir būtiski liela apjoma projektiem, jo plānots, ka 3.5.1.1.aktivitātes piektās projektu iesniegumu atlases kārtas otrā uzsaukuma projektu iesniegumu vērtēšana varētu noslēgties indikatīvi 2014.gada jūlijā, tas ir, 2014.gada būvniecības sezonas laikā, līdz ar to nevar tikt nodrošināta pilna būvniecības sezona, kas ūdenssaimniecības attīstības projektu specifikas dēļ ir būtisks faktors projekta ieviešanas risku mazināšanai. Ņemot vērā iepriekš minēto MK noteikumu projektā ierosināto termiņa pagarinājumu, 3.5.1.1.aktivitātes piektās projektu iesniegumu atlases kārtas Kohēzijas fonda finansējuma saņēmēji nodrošinās to, ka visas Kohēzijas fonda projektu aktivitātes tiks īstenotas līdz 2015.gada 1.septembrim, neradot Kohēzijas fonda finansējuma neapguves un n+3 principa neizpildes risku ierobežotā projektu īstenošanas termiņa dēļ.
Līdz 2014.gada 20.februārim norit lēmumu par apstiprināšanu ar nosacījumu izpilde piektās projektu iesniegumu atlases kārtas pirmā uzsaukuma projektiem. Šo projektu civiltiesiskie līgumi un vienošanās par projektu īstenošanu tiks noslēgtas, ievērojot projektu īstenošanas termiņu 2015.gada 1.jūniju, jo šādu beigu termiņu nosaka šobrīd spēkā esošā MK noteikumu Nr.836 redakcija. Nepieciešamības gadījumā pēc civiltiesisko līgumu un vienošanās par projekta īstenošanu noslēgšanas, kā arī šī noteikumu projekta stāšanās spēkā, projekta iesniedzējam, ievērojot 2007.gada 26.jūnija MK noteikumu Nr.419 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu” 25.punktā noteikto kārtību, būs iespēja pagarināt projekta īstenošanas termiņu līdz 2015.gada 1.septembrim, pirms grozījumu izdarīšanas individuāli izvērtējot to pamatotību, lietderību un nepieciešamību. 

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms.

	4.
	Cita informācija
	Sabiedrības līdzdalība noteikumu projekta izstrādē netika nodrošināta, jo projekts nemaina pastāvošo tiesisko regulējumu pēc būtības.

	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzēji MK noteikumu Nr.836 2.pielikuma 5.projektu grupas teritorijās, kuru projekti ir noraidīti 3.5.1.1.aktivitātes projektu iesniegumu atlases kārtas pirmā uzsaukuma ietvaros.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Sabiedrības grupām un institūcijām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar
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	Cita informācija
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 Anotācijas III. – VII. sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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