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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par Garkalnes novada administratīvajā teritorijā esošā Lielā Baltezera, Langstiņu ezera un Juglas (Briduļa) kanāla un zemes zem tiem nodošanu Garkalnes novada pašvaldības valdījumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija sēdes (protokols Nr.41, 55.§) protokollēmuma „Par atbildīgās ministrijas noteikšanu tiesību aktu projektu sagatavošanā par pašvaldību administratīvajās teritorijās esošo publisko ūdeņu un zemi zem tiem nodošanu attiecīgās pašvaldības valdījumā (Lielais Baltezers, Mazais Baltezers, Lilastes ezers, Dūņezers, Gaujas upe, Gaujas-Daugavas kanāls un dabas liegums „Daugava pie Kaibalas”)”1.punktā paredzētais.
Garkalnes novada domes 2013.gada 30.aprīļa lēmums (prot.Nr.4, 3.§) „Par Lielā Baltezera un Langstiņu ezera pārņemšanu pašvaldības valdījumā”.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Saskaņā ar Civillikuma 1.pielikumu, Garkalnes novada administratīvajā teritorijā atrodas Lielā Baltezera daļa, Langstiņu ezers, Lielais Jūgezers, Juglas kanāls, Lielā Jugla, Mazā Jugla. Garkalnes novada pašvaldība ar 2013.gada 30.aprīļa lēmumu (prot.Nr.4, 3.§) „Par Lielā Baltezera un Langstiņu ezera pārņemšanu pašvaldības valdījumā” lūdz nodot tās valdījumā Lielo Baltezeru, Langstiņu ezeru un Juglas kanālu (skatīt 1. un 2.pielikumu).
Saskaņā ar Civillikuma 1104.pantu – publiskie ūdeņi ir valsts īpašums, ciktāl uz tiem nepastāv īpašuma tiesības privātai personai.

Normatīvie akti šobrīd nevienai valsts iestādei vai pašvaldībai neparedz publisko ūdeņu valdījuma tiesības. Pašvaldība nav nedz publisko ūdeņu īpašnieks, nedz valdītājs, līdz ar to nav iespējams pilnvērtīgi nodrošināt vairākas autonomās funkcijas, tai skaitā saskaņot būvniecību publiskajos ūdeņos, piemēram, labiekārtot pludmali, būvēt laivu piestātnes, novērst nelikumīgu būvniecību publiskajos ūdeņos un efektīvi piesaistīt Eiropas Savienības fondu līdzekļus dažādu projektu realizācijai.

Garkalnes pašvaldība 2013.gada 30.aprīļa lēmuma (prot.Nr.4, 3.§) pamatojumā norādījusi, ka pašvaldības valdījumā būtu nepieciešams pārņemt tos publiskos ūdeņus, kuru krastos saskaņā ar Garkalnes novada teritorijas plānojumu ir iespējams veikt apbūvi, kas skar publiskos ūdeņus, tas ir, pludmaļu iekārtošanu, laivu piestātņu, krasta stiprinājuma būves utml., kas ir atļautas saskaņā ar Aizsargjoslu likumu. Šiem kritērijiem atbilst Lielais Baltezers (daļa, kas atrodas Garkalnes novadā) Langstiņu ezers un Juglas kanāls.

Lai veicinātu publisko ūdeņu ilgtspējīgu, racionālu un vides kvalitāti uzlabojošu publisko ūdeņu apsaimniekošanu, efektīvi izmantojot pieejamos dabas, cilvēku un materiālos resursus, palielinot ezeru, upes piekrastes un blakus esošo iedzīvotāju labklājību, nepieciešams nodot publiskos ūdeņus Garkalnes novada pašvaldības valdījumā.
Saskaņā ar Civillikuma I Pielikuma 1.tabulas 175.punktu, Lielais Baltezers (597,5ha) ir publiskais ezers, kas atrodas Ādažu un Garkalnes novados. Saskaņā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas (turpmāk – Kadastra informācijas sistēma) datiem Lielais Baltezers ar nekustamā īpašuma kadastra numuru 80600030254 un zemes vienības kadastra apzīmējumu 80600030254 atrodas Garkalnes novadā 381,93 ha kopplatībā.
Lielā Baltezera daļā, kas atrodas Garkalnes novada administratīvajā teritorijā, tā sastāvā ietilpst arī trīs salas ar zemes vienību kadastra apzīmējumiem 8060003020282 (Priežu sala); 80600030283 (Auzu sala); 80600030284 (Mazā sala). Minētās salas atrodas dabas liegumā „Lielās Baltezera salas”. Ņemot vērā, ka VARAM pēc Zemes pārvaldības likuma spēkā stāšanās būs tiesiskais valdītājs iekšzemes publiskajiem ūdeņiem, kas atrodas dabas rezervātos, nacionālajos parkos un dabas liegumos, kas nav privātpersonu īpašumā vai citas personas tiesiskajā valdījumā – publiskie ūdeņi ar zemes vienību kadastra apzīmējumiem 8060003020282; 80600030283 un 80600030284 netiek nodoti Garkalnes novada pašvaldības valdījumā.

Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 1.tabulas 174.punktu, Langstiņu ezers ir publisks ezers, kas atrodas Garkalnes novadā. Saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmā publicēto informāciju Garkalnes novadā atrodas nekustamais īpašums „Langstiņu ezers” ar kadastra numuru 80600070336 un zemes vienības kadastra apzīmējumu 80600070336 35,7ha kopplatībā. 
Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 2.tabulas 14.punktu, Juglas kanāls ir publiskā upe. Saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmā pieejamo informāciju Garkalnes novadā atrodas Juglas kanāla daļa ar nekustamā īpašuma nosaukumu „Briduļa kanāls”, kadastra numuru 80600020803 un zemes vienības kadastra apzīmējumu 80600020803 8,58 ha kopplatībā.
Minētie publiskie ūdeņi nav ierakstīti zemesgrāmatā, jo saskaņā ar Civillikuma 1477.panta otro daļu lietu tiesības, kas pastāv uz likuma pamata, ir spēkā arī bez ierakstīšanas zemesgrāmatā. Publisko ūdeņu platība var tikt precizēta pēc to kadastrālās uzmērīšanas.
Izpildot Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija sēdes (protokols Nr.41, 55.§) protokollēmuma „Par atbildīgās ministrijas noteikšanu tiesību aktu projektu sagatavošanā par pašvaldību administratīvajās teritorijās esošo publisko ūdeņu un zemi zem tiem nodošanu attiecīgās pašvaldības valdījumā (Lielais Baltezers, Mazais Baltezers, Lilastes ezers, Dūņezers, Gaujas upe, Gaujas-Daugavas kanāls un dabas liegums „Daugava pie Kaibalas”)” 1.punktā paredzēto, ir sagatavots Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par Garkalnes novada administratīvajā teritorijā esošā Lielā Baltezera, Langstiņu ezera un Juglas (Briduļa) kanāla un zemes zem tiem nodošanu Garkalnes novada pašvaldības valdījumā”.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Rīkojuma projekts paredz nodot Garkalnes novada administratīvajā teritorijā esošo Lielo Baltezeru, Langstiņu ezeru un Juglas (Briduļa) kanālu Garkalnes pašvaldības valdījumā, paredzot pašvaldībai tiesības tos izmantot autonomo funkciju nodrošināšanai, tai skaitā gādājot par pašvaldības administratīvās teritorijas labiekārtošanu, būvniecības procesa tiesiskuma nodrošināšanu, nosakot kārtību, kādā lietojami publiskā lietošanā esošie ūdens resursi, ūdens ekosistēmas, zem publiskajiem ūdeņiem esošā zeme, zemes dzīles, kā arī citas zemes derīgās īpašības, ja likumos nav noteikts citādi. 

Tāpat noteikts, ka pašvaldība var iznomāt publiskos ūdeņus un zemi zem tiem kā vienotu veselumu. Tas nozīmē, ka pašvaldība, slēdzot nomas līgumu, iznomā publisko ūdeņu teritoriju tikai kopā ar zem tiem esošo zemi. Kārtība, kādā tiek iznomāta publiska ūdenstilpe ir noteikta Ministru kabineta 2009.gada 11.augusta noteikumos Nr.918 „Noteikumi par ūdenstilpju un rūpnieciskās zvejas tiesību nomu un zvejas tiesību izmantošanas kārtību”. Minētajos noteikumos ir noteikti veidi (rūpnieciskajai zvejai; amatierzvejai, akvakultūras dzīvnieku audzēšanai, kultūrvēsturisko un dabas objektu aizsardzībai, dzeramā ūdens ņemšanai īpašām vajadzībām, zinātniskās pētniecības darbiem, rekreācijai, ūdenssportam, ūdensceļu izmantošanai, sapropeļa un minerālo resursu ieguvei, hidrotehnisko būvju celtniecībai un ūdensspēka izmantošanai) kādiem ir iespējams izmantot ūdenstilpi, tāpat šajos noteikumos ir noteikts, ka, iznomājot publisku ūdenstilpi, nodrošina brīvu pieeju pie tās, lai ūdenstilpi varētu izmantot kultūrvēsturiskās ainavas un dabas objektu apskatei, dzeramā ūdens apgādei, rekreācijai, makšķerēšanai un rūpnieciskai zvejai.
Pašvaldībai ir pienākums nodrošināt publisko ūdeņu ilgtspējīgu apsaimniekošanu un pārvaldīšanu, ievērot normatīvajos aktos noteiktās vides aizsardzības, saimnieciskās darbības un citas prasības. 

Rīkojuma projektā ir iekļauti arī pienākumi Garkalnes novada pašvaldībai vērsties Valsts zemes dienestā, lai Kadastra informācijas sistēmā ierakstītu pašvaldības valdījuma tiesības uz rīkojumā minētajiem publiskajiem ūdeņiem, iesniedzot abu pušu parakstītu pieņemšanas – nodošanas aktu ar kuru publiskie ūdeņi tiek nodoti pašvaldības valdījumā.
Publisko ūdeņu statuss ir noteikts ar mērķi nodrošināt to publisku pieejamību ikvienam. Valsts, nododot publiskos ūdeņu pašvaldību valdījumā, nosaka tiesības tos izmantot normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā, tai skaitā rūpnieciskajai zvejai, akvakultūras audzēšanai, dzeramā ūdens apgādei, rekreācijai, ūdenssportam u.c., kā arī veikt būvniecību šo nomas veidu nodrošināšanai publiskajos ūdeņos, ja tas ir paredzēts pašvaldības teritorijas plānojumā.
Aizsargjoslu likuma 37.panta pirmās daļas 4.punktā ir noteiktas būves, kuras var atrasties aizsargjoslā, tai skaitā pašā ūdensobjektā (piemēram, laivu piestātni nav iespējams izvietot ārpus ūdensobjekta). Līdz ar to, ja persona ir iecerējusi tādu būvju būvniecību, kas ir pieļaujama ar Aizsargjoslu likuma normām, rīkojuma projekts nosaka, ka personai nav jāsaņem speciāls saskaņojums no kādas valsts institūcijas, jo likumdevējs ar augstāk minētām normām ir devis atļauju izvietot noteiktās būves ūdensobjektos, tai skaitā publiskajos ūdeņos, kas pieder valstij. Līdz ar to Ministru kabinets ar rīkojumu, nododot valdījumā publiskos ūdeņus, pilnvaro pašvaldību dot saskaņojumu valsts vārdā gadījumos, kas noteikti Aizsargjoslu likuma 37.panta pirmās daļas 4. punktā, piemēram, veikt peldvietu, eliņu, laivu un motorizēto transporta līdzekļu piestātņu u.c. būvniecību. Vienlaikus jāņem vērā, ka saskaņojumu būvniecībai, kas noteikta Aizsargjoslu likuma 37.panta pirmās daļas 4.punkta a), b) un c) apakšpunktā, (īslaicīgas lietošanas būvju būvniecību, esošo būvju renovāciju un kultūras pieminekļu renovāciju) pašvaldība var sniegt tikai tām būvēm, kas atbilstoši šā likuma 37.pantam paredzētas applūstošajās teritorijās nevis pašā ūdenstilpē.
Lai paturētu valsts kā publisko ūdeņu īpašnieka tiesības izvērtēt un ierobežot pašvaldības tiesības veikt vai saskaņot būvniecību publiskajos ūdeņos vai tiesības paredzēt būvniecību publiskajos ūdeņos gadījumos, kas nav noteikti iepriekš minētajos normatīvajos aktos (šie varētu būt atsevišķi izņēmuma gadījumi) paredzēts, ka saņemama ikreizēja Ministru kabineta atļauja. Jāņem vērā, ka pirms Ministru kabineta rīkojuma sagatavošanas plānotajai iecerei jābūt paredzētai pašvaldības teritorijas plānojumā, tādā veidā saņemot institūciju atzinumus un sabiedrības novērtējumu.
Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta ceturtās daļas 3.punktu publiskas personas īpašuma atsavināšanu var ierosināt zemesgrāmatā ierakstītas ēkas (būves) īpašnieks vai visi kopīpašnieki, ja viņi vēlas nopirkt zemesgabalu, uz kura atrodas ēka (būve) vai zemesgabalu, uz kura atrodas ēka (būve) un zemes starpgabalu, kas pieguļ šai zemei. Līdzīgs tiesiskais regulējums izriet arī  no Privatizācijas pabeigšanas  likuma 22.panta otrās daļas. Tādējādi, lai personai būtu tiesības ierosināt publiskas personas zemes atsavināšanu, ēkai (būvei) ir jābūt ierakstītai zemesgrāmatā. Likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 13.pants noteic, ka „ēkas (būves), kas saskaņā ar likuma „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojumu tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.pantu ir patstāvīgs nekustamais īpašums un atrodas uz svešas zemes, ierakstāmas zemesgrāmatā vispārējā kārtībā”. Savukārt likuma „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojumu tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.panta pirmās daļas 5.punkts paredz, ka ēkas (būves) līdz to apvienošanai vienā īpašumā ar zemi ir uzskatāmas par patstāvīgu nekustamā īpašuma objektu, ja ēkas (būves) uzceltas uz nomātas zemes, ja zemes nomas līgums ir noslēgts uz laiku, kas nav mazāks par desmit gadiem, un zemes īpašnieka un nomnieka līgumā ir paredzētas nomnieka tiesības celt uz iznomātas zemes ēkas (būves) kā pastāvīgus īpašuma objektus. Lai izvairītos no iespējamām valstij nelabvēlīgām sekām, kas varētu rasties iznomājot publiskos ūdeņus ar apbūves tiesībām trešajai personai, rīkojuma projektā ir iekļauts punkts, kas nosaka, iznomājot publiskos ūdeņus, nomas līgumu slēgt uz laika periodu, kas ir mazāks par desmit gadiem, un nomas līgumā iekļauj nosacījumu, nomniekam nav tiesības būvēt publiskajos ūdeņos ēkas (būves), kas ir patstāvīgi nekustamā īpašuma objekti. Līdz ar to šādas ēkas (būves) nav tiesības ierakstīt zemesgrāmatā. Tāpat rīkojuma paredz, ka nomas līgumā iekļauj nosacījumu ar vienošanos par būvju nojaukšanu vai nodošanu iznomātāja īpašumā pēc nomas termiņa beigām.
Publiskie ūdeņi un zeme zem tiem Garkalnes novada pašvaldības valdījumā tiek nodoti ar pieņemšanas – nodošanas aktu, kuru no vienas puses paraksta vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas administrācijas vadītājs, savukārt, no otras puses - Garkalnes novada pašvaldības priekšsēdētājs.

Ja publiskie ūdeņi netiek izmantoti rīkojumā noteiktajiem mērķiem, Garkalnes novada pašvaldībai valdījuma tiesības uz attiecīgo ezeru, vai upi tiek izbeigtas un tie jānodod atpakaļ valstij ar nodošanas- pieņemšanas aktu, par saviem līdzekļiem dzēšot ierakstu par valdījuma tiesībām Kadastra informācijas sistēmā.
Tāpat paredzēts, ja pašvaldība pārkāpj rīkojumā noteikto, VARAM sagatavo un iesniedz Ministru kabinetā rīkojuma projektu par valdījuma tiesību izbeigšanu pašvaldībai.
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Anotācijas II, III, V sadaļa – nav attiecināms.
	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Nepieciešams precizēt Lielā Baltezera platību Civillikuma I Pielikuma 1.sarakstā. Grozījumi Civillikumā izdarāmi pēc tam, kad tiks veikti ezera platības precizējumi.
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	VI. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām
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	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Informācija par VARAM sagatavoto rīkojuma projektu ir pieejama ministrijas mājas lapā www.varam.gov.lv. 
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