PAGE  
5

Ministru kabineta rīkojuma projekta 

„Par nacionālo interešu objekta statusa noteikšanu Gaujas upes lejteces pretplūdu aizsardzības infrastruktūras būvēm Carnikavas novadā”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Teritorijas attīstības plānošanas likuma 17.panta pirmā daļa – priekšlikumus par nacionālo interešu objektiem sagatavo nozaru ministrijas sadarbībā ar vietējām pašvaldībām. Priekšlikumus apkopo un nodod Ministru kabinetam apstiprināšanai par teritorijas attīstības plānošanu atbildīgā ministrija. Priekšlikumā ietver vietas izvēles pamatojumu un ietekmes uz vidi novērtējuma rezultātus, jā tāds ir nepieciešams saskaņā ar normatīvo aktu prasībām.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	      Ar Ministru kabineta 2009.gada 15.jūlija rīkojumu Nr.474 „Par Telpiskās plānošanas attīstības koncepciju” apstiprināta Telpiskās plānošanas sistēmas attīstības koncepcija, kuras mērķis ir noteikt valsts politiku teritorijas plānošanas sistēmas pilnveidošanai valstī pēc pašvaldību administratīvi teritoriālās reformas pabeigšanas 2009.gadā un noteikt katrā plānošanas līmenī risināmos uzdevumus tā, lai tie nepārklātos. Kā viens no problēmjautājumiem koncepcijā minēts, ka netiek saskaņotas valsts attīstībai nozīmīgas intereses, jo plānošana valsts līmenī notiek pēc nozaru principa un nav izstrādāts vienots mehānisms nacionālo interešu teritoriju un objektu definēšanai līdz vietējās pašvaldības līmenim. Tādēļ, koncepcijā noteikts, ka Telpiskās plānošanas likums definēs valsts interešu teritorijas un objektus, ko plānos ar konkrētās nozares tiesību aktiem.
Atbilstoši Teritorijas attīstības plānošanas likuma 1.panta 7.punktam nacionālo interešu objekti citā starpā ir teritorijas un objekti, kas nepieciešami būtisku sabiedrības interešu nodrošināšanai.

      Carnikavas novada plūdu riska novēršanas būves, kas ir nepieciešamas Carnikavas novada teritorijas aizsardzībai no applūšanas un plūdu nelabvēlīgās ietekmes samazināšanai ne tikai uz Carnikavas novada iedzīvotāju veselību, īpašumu un saimniecisko darbību, bet arī ar apbūves teritorijas applūšanu saistīto vides piesārņojuma novēršanai, kas var ietekmēt gan Gaujas upes, gan Rīgas jūras līča ūdeņu kvalitāti, ir uzskatāmas par sabiedrībai nozīmīgu interešu apmierināšanu, jo Carnikavas iedzīvotājiem tiks dota iespēja atgūt iespējami normālus dzīves apstākļus un tiks novērsti riski vides stāvokļa pasliktināšanai.
Teritorijas attīstības plānošanas likuma 7.panta pirmās daļas 11.punkts noteic Ministru kabineta kompetenci noteikt, izveidot un apstiprināt nacionālo interešu objektus un to izmantošanas nosacījumus, ja citos likumos nav paredzēts citādi.

  Tādējādi, Carnikavas novada plūdu riska novēršanas būves atbilst valsts interešu objekta kritērijiem un, izpildot koncepciju un Teritorijas attīstības plānošanas likuma 7.panta pirmās daļas 11.punktu un 17.pantu, tām piešķirams nacionālās nozīmes objekta statuss.

    Ar Ministru kabineta 2007.gada 20.decembra rīkojumu Nr.830 „Par Plūdu riska novērtēšanas un pārvaldības nacionālā programma 2008.-2015.gadam” apstiprinātajā programmā Carnikavas novada teritorija ir noteikta kā plūdu riskam pakļautā teritorija. Atbilstoši SIA „Estonian, Latvian & Lithuanian Environment” sagatavotajā plūdu riska novēršanas būvju Carnikavas novadā ietekmes uz Eiropas nozīmes īpaši aizsargājamo dabas teritoriju (Natura 2000) dabas parku „Piejūra” novērtējuma ziņojumā (turpmāk – Ziņojums) norādītajam Carnikavas novada teritoriju applūšanu nosaka gan vētru radīti ūdens uzplūdi Rīgas līcī, gan Gaujas upes caurplūduma maksimumi pavasara palu laikā. Daļa no applūstošajām teritorijām (Siguļu ciems, Gaujmalas ciems, Dzirnezera ciems un daļa no Carnikavas un Gaujas ciema) applūst biežāk nekā reizi piecos gados, un, kā rāda novērojumi, pavasara palu intensitātei, ilgumam un iestāšanās biežumam ir tendence pieaugt. Pavasara palu caurplūdumi un augstie ūdens līmeņi katru gadu izraisa arī Gaujas krastu un gultnes erozijas procesus. Pēdējo triju gadu pavasara plūdos Siguļu un Gaujas ciemos, dārzkopības kooperatīva sabiedrībās  “Līdums – 2”, „Zvejnieks-1” un „Saule” tika appludinātas būtiskas apdzīvotās teritorijas un infrastruktūra,  vienlaicīgi tika atslēgta elektrība 37 mājokļiem.  Pavasara palu un vižņu radītie plūdi rāda vairāku teritoriju nepieejamību (regulāri tiek appludināta  Dzirnupes iela, kas ir svarīgākais pieejas ceļš Saules-Kāpas un Gaujas ciema teritorijai) vai arī pieejamību ar būtisku apvedceļa posmu, kas var radīt dzīvības un veselības riskus, kad palīdzības sniedzēji nespēj laicīgi piekļūt personai, kurai nepieciešama palīdzība. Applūduma zonā esošajiem nekustamajiem īpašumiem regulāri rodas gan tieši finanšu zaudējumi, kas ir saistīti ar applūdušo māju remontu vai to likvidāciju, kā arī izmaksas, kas ir saistītas ar teritorijas sakopšanu. Applūšanas riskam regulāri tiek pakļautas Carnikavas notekūdeņu attīrīšanas iekārtas, kā arī pievedceļš (Jomas iela) pie šim iekārtām, kas rada piesārņojuma draudus videi.

   Ar 2011.gada 27.septembra grozījumiem Ministru kabineta 2008.gada 28.oktobra noteikumos Nr.899 „Noteikumi par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.5.1.apakšaktivitāti “Plūdu risku samazināšana grūti prognozējamu vižņu–ledus parādību gadījumos”” (turpmāk – MK noteikumi Nr.899) Carnikavas novada pašvaldībai piešķirts finansējums plūdu risku mazināšanai Carnikavas novada teritorijā, kas var pretendēt uz Eiropas Reģionālās attīstības fonda maksimālo līdzfinansējumu 3 074 180 LVL apmērā. Starp Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju (turpmāk – VARAM), kā atbildīgo iestādi, un Carnikavas novada domi, kā finansējuma saņēmēju, 2012.gada 14.jūnijā noslēgta Vienošanās Nr.3DP/3.4.1.5.1/12/IPIA/VARAM/001 par projekta „Plūdu risku samazināšana Carnikavas novadā” īstenošanu.  
     Plūdu riska novēršanas būvju būvniecības iecerei Carnikavas novada dome ir rīkojusi publisko apspriešanu, kurā saņēma pozitīvu sabiedrības atbalstu. Pēc tam projekta īstenošana akceptēta ar Carnikavas novada domes lēmumu. Atbilstoši normatīvo aktu par ietekmes uz vidi novērtējumu prasībām ir veikta ietekmes uz vidi novērtēšanas procedūra un novērtējuma ziņojuma par plūdu riska novēršanas būvju Carnikavas novadā ietekmes uz Eiropas nozīmes īpaši aizsargājamo dabas teritoriju (Natura 2000) dabas parku „Piejūra” (par kuru 2013.gada 9.augustā ir izsniegts Vides pārraudzības valsts biroja atzinums) publiska apspriešana. Ministru kabinetā 2013.gada 30.jūlijā un 27.augustā sēdē ir izskatīti un pieņemti zināšanai VARAM sagatavotie informatīvie ziņojumi par Carnikavas novada plūdu riska samazināšanas projekta virzību. Ziņojumos ir sniegta informācija, ka paredzētās darbības rezultātā, ievērojot Ietekmes uz vidi novērtējuma ziņojumā ietvertos nosacījumus, netiek prognozēta tieša būtiska negatīva ietekme uz Natura 2000 teritoriju. Carnikavas novada dome 2013.gada 16.oktobrī saņēma Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālās vides pārvaldes tehniskos noteikumus paredzētā projekta „Plūdu risku samazināšana Carnikavas novadā” aktivitātēm. Carnikavas novada būvvaldē 2013.gada 7. un 12.novembrī ir akceptēti projekta ietvaros paredzēto pretplūdu aizsardzības inženierbūvju būvprojekti skiču stadijā. Līdz ar to tuvākajā laikā tiks uzsākta būvprojekta tehniskās stadijas izstrāde. Projekta ietvaros Carnikavas novadā tiek veikta esošo pretplūdu inženierbūvju rekonstrukcija, kā arī tiek projektētas un ir plānots izbūvēt jaunas hidrotehniskās pretplūdu būves Gaujas upes labajā un kreisajā krastā.
Iepriekšminēto MK noteikumu Nr. 899 49.2.apakšpunkts noteic, ka projektu aktivitātes īsteno triju gadu laikā no vienošanās noslēgšanas, bet ne vēlāk kā līdz 2015.gada 1.jūnijam. Saskaņā ar Būvniecības likuma 30.2 pantu sesto daļu būvatļaujas par nacionālo interešu objekta būvniecību apstrīdēšana vai pārsūdzēšana neaptur tās darbību. Likuma norma ir papildus nodrošinājums tam, lai īstenotu projektu un izpildītu ar VARAM noslēgtās Vienošanās uzņemtās saistības. Vienlaikus norādām, ka jauna Būvniecības likuma ( likums stāsies spēkā 2014. gada 1.februārī ) 15.panta sestajā daļā ir iekļauts attiecīgs regulējums. 

   Ievērojot lietderības apvērumus, ņemot vērā norādītās tiesību normas un ar projekta īstenošanu saistītos faktiskos apstākļus, kā arī Carnikavas novada pašvaldības jau veiktos ieguldījumus ar būvniecību saistītajos pasākumos saskaņā ar būvniecību regulējošiem normatīvajiem aktiem (zemes topogrāfiskā uzmērīšana, inženiertehniskā un ģeoloģiskā izpēte, sabiedriskās apspriešanas organizēšana, tehniskā projekta skiču stadijā izstrāde un saskaņošana u.c.) Carnikavas novada plūdu riska novēršanas būvēm ir nepieciešams noteikt nacionālo interešu objekta statusu. Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par nacionālo interešu objekta statusa noteikšanu Gaujas upes lejteces pretplūdu aizsardzības infrastruktūras būvēm Carnikavas novadā” (turpmāk – rīkojuma projekts) paredz nacionālā interešu objekta statusa noteikšanu Gaujas upes lejteces pretplūdu aizsardzības infrastruktūras būvēm Carnikavas novadā. Aizsargjosla Carnikavas novada plūdu riska novēršanas būvēm tiks noteikta saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 18.pantam.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību
un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Rīkojuma projekts ietekmēs Carnikavas novada pašvaldību, kuras administratīvajā teritorijā plānots rekonstruēt un no jauna būvēt pretplūdu aizsardzības inženierbūves, kā arī nekustamo īpašumu īpašniekus, uz kuru zemes  vai zemes daļas plānots veikt šīs darbības.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Administratīvais slogs nemainās

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Sabiedrība informēta par plānoto darbību pretplūdu aizsardzības infrastruktūras būvju būvniecību ietekmes uz vidi novērtējuma procesa laikā, ievērojot likuma „Par ietekmes uz vidi novērtēšanu” noteiktās prasības.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Būvniecības iecerei ir veikta publiskā apspriešana, kura saņēma gan pozitīvu sabiedrības atbalstu, gan arī akceptu ar Carnikavas novada domes 2013.gada 18.septembra lēmumu (sēdes protokols Nr.18 §2).

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Saņemti un izvērtēti personu iesniegumi par plānoto darbību. Publiskās Ietekmes uz vidi novērtējuma ziņojuma apspriešanas laikā ir saņemti atsevišķi negatīvi viedokļi tikai no dažiem nekustāmā īpašuma īpašniekiem. 
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Carnikavas novada pašvaldība

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem.
	Jaunas institūcijas nav nepieciešams veidot/likvidēt vai reorganizēt
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          Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šo jomu neskar
Vides aizsardzības un 

reģionālās attīstības ministrs                                                    E.Cilinskis    
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