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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 18.augusta noteikumos Nr.667 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.2.apakšaktivitāti „Reģionālu atkritumu apsaimniekošanas sistēmu attīstība”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 18.augusta noteikumos Nr.667 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.2.apakšaktivitāti „Reģionālu atkritumu apsaimniekošanas sistēmu attīstība””” (turpmāk – noteikumu projekts) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādājusi saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18. panta 10. punktu. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Spēkā esošajos MK 2008.gada 18.augusta noteikumos Nr.667 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.2.apakšaktivitāti „Reģionālu atkritumu apsaimniekošanas sistēmu attīstība”” (turpmāk – MK noteikumi) paredzētas trīs projektu iesniegumu atlases kārtas.
3.5.1.2.2.apakšaktivitātes ietvaros paralēli pirmajā, otrajā un trešajā projektu iesniegumu atlases kārtā tiek īstenoti pa 4 projektiem. Viens pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas projekts ir pabeigts.

Pēc apstiprināto projektu pieteikumu (tiem projektiem, kas vēl ir realizācijā) un pabeigto projektu precizētajām summām ir izveidojies atlikums 880 875 latu apmērā. Attiecīgi uz atlikumu varētu sludināt papildu projektu iesniegumu atlases kārtu, bet ņemot vērā, ka summa ir neliela un laiks ierobežots lietderīgāk ir izskatīt visu potenciālo finansējuma saņēmēju pieprasījumus, kas tika saņemti rakstiskā veidā un izvērtēt tos. Vērtēšana notika pēc atbilstības šādiem kritērijiem: 1)Eiropas Savienības direktīvu prasības atkritumu apsaimniekošanas jomā;

2) reģionālie atkritumu apsaimniekošanas plāni;

3)potenciālo projektu gatavības pakāpes un komponenšu īstenošanas iespējas projekta ieviešanas laikā. 
Līdz ar to pēc veiktās aptaujas tika secināts, ka finansējuma saņēmējiem, kas šai apakšaktivitātei ir reģionālās atkritumu apsaimniekošanas organizācijas, ir dažādas vajadzības, no kurām daļa ir jānodrošina sabiedrisko pakalpojumu veicējam Eiropas Savienības direktīvu prasību izpildei. Papildus izvērtējot šo  pieprasījumu atbilstību reģionālajiem atkritumu apsaimniekošanas plāniem, kā arī to gatavības pakāpes un īstenošanas iespējas ,VARAM pieņēma lēmumu, ka Kohēzijas fonda līdzfinansējuma atlikumam atbilstošākais pielietojums ir atbalsts pievedceļu uzlabošanai. Tikai Ziemeļvidzemes un Malienas sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģionu pārstāvji ir informējuši par nepieciešamību veikt atkritumu apglabāšanas poligonu pievedceļu sakārtošanu. Citiem MK noteikumu 2.pielikumā iekļautajiem projektu pieteicējiem reģionālajos sadzīves atkritumu apsaimniekošanas plānos nav paredzēta ceļu infrastruktūrai uzlabošana. Līdz ar to, atbalstot Ziemeļvidzemes un Malienas sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģionu projektos paredzētās darbības, kas vērstas uz ceļu infrastruktūras uzlabošanu, tiek nodrošinātas:

1) iespējas apgūt finansējumu šajā plānošanas periodā, neveicot papildu uzsaukumu aktivitātes ietvaros;

2) plānoto aktivitāšu atbilstība direktīvu prasībām;

3) plānoto darbību atbilstība reģionālajiem atkritumu apsaimniekošanas plāniem.

Malienas sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģiona organizācija īsteno vienu projektu otrās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros (apstiprinātais Kohēzijas fonda līdzfinansējums ir 1 303 210,36 lati, kvotas atlikums – 746 789,64 lati), atbilstoši saņemtajai informācijai šī atkritumu apsaimniekošanas organizācija vēlas piesaistīt papildu Kohēzijas fonda līdzfinansējumu 235 325 latu apmērā poligona pievadceļa sakārtošanai. Malienas sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģiona organizācijas koriģētais kvotas atlikums ir 511 464,64 lati, daļu no kura 464 829,1 latu apmērā plānots piešķirt Ziemeļvidzemes sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģiona poligona pievedceļa sakārtošanai. Ziemeļvidzemes sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģionā īstenoto projektu statuss: viens projekts pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros ir īstenots (Kohēzijas fonda finansējums ir 2 194 869,35 lati) un viens projekts trešās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros tiek īstenots (Kohēzijas fonda finansējums ir 55 659,79 lati). Līdz ar to kvotas atlikums – 9 470,86 lati. Kohēzijas fonda līdzfinansējuma palielināšana par 464 829,1 latiem dos iespēju Ziemeļvidzemes sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģiona organizācijai papildus īstenot poligona pievedceļa sakārtošanas projektu. 

Malienas sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģiona organizācija tika informēta par ierosinātajiem grozījumiem (VARAM 28.06.2012.   vēstuli Nr.4.1.1-03/9079/9830). Organizācija neizteica iebildumus vai priekšlikumus par tiem.

Malienas sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģiona un Ziemeļvidzemes sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģiona pievedceļu sakārtošanai netiek piesaistīts viss Kohēzijas fonda atlikums. Daļa no tā, ko sastāda sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģionu kvotu atlikumi, netiek pārdalītas, jo   no 3.5.1.2.2.apakšaktivitātes 13 projektiem 12 joprojām ir īstenošanas stadijā. 
Jauna projektu iesniegumu atlases kārta nav plānota, tāpēc nepieciešams paredzēt iespēju nepiesaistīto finansējumu piešķirt,  veicot grozījumus civiltiesiskajā līgumā par projekta īstenošanu.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Administratīvā sloga mazināšanai un 3.5.1.2.2.apakšaktivitātes mērķu sasniegšanai noteikumu projektā iekļauts 3.punkts, lai finansējuma saņēmējs tam iedalītā finansējuma ietvaros varētu veikt papildu darbības, kas atbilst MK noteikumu 7.punktā norādītajām atbalstāmajām darbībām, neiesniedzot jaunu projekta iesniegumu. 
Nepieciešamības gadījumā var pagarināt civiltiesiskā līguma nosacījumos paredzēto projekta īstenošanas termiņu atbilstoši MK 2007.gada 26.jūnija noteikumu Nr.419 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu” 25.27.apakšpunktā un 25.43.apakšpunktā noteiktajam, nepārsniedzot MK noteikumu 52.punktā iekļauto projekta aktivitātes īstenošanas termiņu. 
MK noteikumu 2.pielikumā precizēts pieejamais Kohēzijas fonda maksimālais finansējums  Ziemeļvidzemes un Malienas sadzīves atkritumu apsaimniekošanas reģioniem (noteikumu projekta 4.punkts), atbilstoši precizējot pirmajai un otrajai projektu iesniegumu atlases kārtai pieejamo finansējumu (noteikumu projekta 1. un 2.punkts). 
Noteikumu projekts attiecas uz vides aizsardzības politikas jomu.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms 

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība tika nodrošināta, 2006.gadā izstrādājot 

nacionālo programmu „Reģionālu atkritumu apsaimniekošanas sistēmu attīstība”, kas ir MK noteikumu pamatā.

	7.
	Cita informācija
	Nav attiecināms


Anotācijas II. – VII. sadaļa – nav attiecināms. 

Iesniedzējs: 

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs
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