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Projekts
Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijai

Par likumprojekta „Priekšvēlēšanu aģitācijas likums” 21.panta trešo daļu
Ministru kabinets ir izskatījis Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas (turpmāk – Komisija) 2012.gada 30.maija vēstuli Nr.9/7-2-n/55-11/12, kurā tiek lūgts savlaicīgi uzsākt likumprojekta „Priekšvēlēšanu aģitācijas likums” 21.panta trešajā daļā minēto Ministru kabineta noteikumu par metodiku, pēc kuras pašvaldības aprēķina nodevu par aģitācijas materiālu izvietošanu publiskās vietās, un kārtību, kādā tās iekasē šo nodevu, izstrādi. Vēstulē ir lūgts attiecīgo Ministru kabineta noteikumu projektu iesniegt izskatīšanai Komisijai līdz 2012.gada 1.oktobrim.
Informēju, ka Ministru kabineta noteikumu izstrādei tiks veidota darba grupa no Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Finanšu ministrijas un Latvijas Pašvaldību savienības pārstāvjiem, un attiecīgais noteikumu projekts tiks iesniegts Komisijai, ievērojot tās 2012.gada 30.maija vēstulē minēto termiņu.

Papildus vēršu uzmanību, ka likumprojekta „Priekšvēlēšanu aģitācijas likums”, kura mērķis ir nodrošināt sabiedrībai iespēju saņemt vispusīgu informāciju un paust viedokli par deputātu kandidātiem un deputātu kandidātu sarakstiem pirms Saeimas, Eiropas Parlamenta un pašvaldību vēlēšanām un noteikt priekšvēlēšanu aģitācijas un uzraudzības kārtību pirms Saeimas, Eiropas Parlamenta un pašvaldību vēlēšanām, 21.panta trešā daļā nenosaka, vai minētais maksājums par aģitācijas materiālu izvietošanu publiskās vietās būs valsts vai pašvaldības nodeva. Atkarībā no tā, vai tā būs valsts nodeva vai pašvaldības nodeva, vienlaicīgi ar konkrētās nodevas noteikšanu speciālajā likumā ir veicami grozījumi likuma „Par nodokļiem un nodevām” 11. vai 12.pantā. 
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