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Informatīvais ziņojums  „Par Eiropas Savienības struktūrfondu mērķa „Eiropas teritoriālā sadarbība” darbības programmu sagatavošanu 2014.-2020.gada plānošanas periodā”


1. Ievads 


Informatīvais ziņojums ir sagatavots, lai informētu Ministru kabinetu par nepieciešamību nodrošināt Eiropas Savienības struktūrfondu mērķa „Eiropas teritoriālā sadarbība” (turpmāk – ETS) darbības programmu 2014.-2020.gadam (turpmāk – ETS programmas) izstrādes procesu, uzdodot Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM) nodrošināt šo programmu izstrādi nacionālā līmenī, izveidojot konsultatīvo darba grupu ETS darbības programmu kvalitātes uzraudzībai un piešķirot VARAM mandātu uzsākt sarunas ar ES dalībvalstīm un Eiropas Komisiju (turpmāk - EK) par nacionālo interešu aizstāvēšanu, kas attiecībā uz investīciju prioritātēm tiks definētas Nacionālā attīstības plānā 2014.-2020.gadam (turpmāk – NAP 2020),  augstākminēto ETS darbības programmu 2014.-2020.gadam sagatavošanas procesā. VARAM kā Nacionālā atbildīgā iestāde par ETS programmu politikas izstrādi un koordinēšanu Latvijā informē, ka 2007.-2013.gadu plānošanas periodā ETS kā reģionālās politikas instruments atbalsta divpusējo un daudzpusējo pārrobežu sadarbību, t.sk. ar kaimiņvalstīm, transnacionālo sadarbību starp Baltijas jūras reģiona valstīm, kā arī starpreģionu sadarbību un pieredzes apmaiņu starp 27 Eiropas Savienības dalībvalstīm. ETS programmas tiek finansētas no Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk - ERAF) līdzekļiem, Eiropas Kaimiņattiecību un partnerības instrumenta (turpmāk – EKPI) līdzekļiem, valsts budžeta līdzekļiem, pašvaldību budžeta līdzekļiem un pārējo programmu finansējuma saņēmēju līdzekļiem.
ETS programmas vienmēr ietver sevī vairāk kā vienu valsti, un visas aktivitātes tiek īstenotas, veidojot partnerību un sadarbību.  ETS īpatnība ir pārrobežu efekts, kas izpaužas kā dalībvalstu abpusējs ieguvums, izmantojot pārrobežu reģiona attīstības potenciālu, risinot kopīgus izaicinājumus dažādās jomās. Norādām, ka ETS programmu budžeti tiek veidoti saliekot kopā programmai iedalīto ERAF finansējumu no katras dalībvalsts puses, kas, savukārt, tiek noteikts katrai ES dalībvalstij atsevišķi ETS mērķa īstenošanai. ETS programmu finansējums tiek piešķirts sadarbības projektiem atklāto konkursu kārtībā, kur savstarpēji konkurē dažādu valstu reģioni. Līdz ar to, partneru finansiālais ieguvums no dalības ETS programmas projektos var būt lielāks, nekā sākotnējais valsts ieguldījums konkrētajā ETS programmā. Lēmumus par projektu atbalstīšanu un finansējuma piešķiršanu pieņem attiecīgās ETS programmas Uzraudzības komiteja, kas ir koleģiāla ETS programmu partnervalstu institūcija, kuras lēmumi tiek pieņemti ne tikai Latvijas, bet gan starpvalstu līmenī. 
Katra ETS programma tiek ieviesta atbilstoši attiecīgai EK apstiprinātai Darbības programmai, ES tiesiskajam regulējumam ES struktūrfondu un EKPI ieviešanai (regulas) un katras dalībvalsts un partnervalsts nacionālajai likumdošanai. Pamatojoties uz 2007.gada 9.maija Ministru kabineta rīkojumā Nr.256 Par uzdevumiem Eiropas Savienības struktūrfondu 3.mērķa “Eiropas teritoriālā sadarbība” vadības, uzraudzības un kontroles sistēmas ieviešanā” noteikto, Latvijas Republikas vārdā VARAM ir noslēgtas vienošanās par katras ETS programmas ieviešanu, nosakot par konkrētās ETS programmas ieviešanu atbildīgo iestāžu tiesības un pienākumus, programmas dalībvalstu saistības, kā arī lēmumu pieņemšanas procesu un nosacījumus attiecībā uz finanšu pārvaldību un kontroli, pārkāpumiem un maksājumu kārtību. ETS programmas tiek īstenotas šo starp-valstu līgumu ietvaros. 

2.Esošās situācijas raksturojums

2.1. ETS programmu ieviešana Latvijā 2007.-2013.gadu plānošanas periodā

	2007.-2013.gadu struktūrfondu plānošanas periodā Latvija piedalās desmit ETS programmās, no kurām astoņas programmas tiek finansētas no ERAF līdzekļiem un divas programmas tiek īstenotas ar EKPI atbalstu.

1. Pārrobežu sadarbības programmas un Latvijas attiecināmās teritorijas:
1.1. Latvija (Kurzeme, Zemgale, Latgale) – Lietuva;
1.2. Latvija (Vidzeme, Kurzeme, Pierīga, Rīga) – Igaunija;
1.3. Latvija (Kurzeme, Rīga, Pierīga) – Igaunija – Zviedrija – Somija;
1.4. Latvija (Latgale) – Lietuva - Baltkrievija (EKPI ietvaros); 
1.5. Latvija (Vidzeme, Latgale; Pierīga, Rīga kā papildus teritorija) – Igaunija – Krievija (EKPI ietvaros).
2. Transnacionālās sadarbības programma Baltijas jūras reģiona valstu sadarbībai ar integrētiem Eiropas Kaimiņattiecību un Partnerības instrumenta elementiem;
3. Starpreģionu sadarbības programma INTERREG IVC visai Eiropas Savienības teritorijai;
4. pilsētvides attīstības programma URBACT II; 
5. ESPON 2013 programma (Eiropas telpiskās plānošanas pārraudzības tīkls).

Papildus tām, Latvija piedalās labas teritoriālās sadarbības programmu pārvaldības programmā INTERACT II, kas kalpo par platformu pieredzes apmaiņai, apmācībām, tematiskajiem pētījumiem par ETS programmu un projektu administrēšanas sistēmu visā Eiropā. 
Latvijā 2007.-2013.gadu periodam tika izstrādāts Eiropas Savienības struktūrfondu 3.mērķa “Eiropas teritoriālā sadarbība” programmu vadības likums (turpmāk – ETS likums). Saskaņā ar ETS likumā noteikto, VARAM struktūrvienības pilda Nacionālās atbildīgās iestādes (turpmāk – NAI) funkcijas visām ETS programmām. VARAM kā NAI atbilstoši savai kompetencei veic šādus uzdevumus:
· nodrošina līdzdalību ETS programmu dokumentu izstrādē un to iesniegšanu apstiprināšanai Ministru kabinetā, kā arī sadarbībā ar citām dalībvalstīm/partnervalstīm piedalās ETS programmu uzraudzībā un izvērtēšanā, finanšu kontroles un revīzijas veikšanā;
· nodrošina vienošanos parakstīšanu ar attiecīgās ETS programmas Vadošo iestādi par Latvijas līdzdalību programmā un programmas ieviešanu;
· nodrošina tiesību aktu izstrādi programmas nacionālās atbildīgās iestādes vadības un kontroles sistēmas izveidei un darbībai; 
· pārstāv Latvijas nacionālās intereses, deleģējot pārstāvjus un nodrošinot līdzdalību ETS programmu uzraudzības, vadības un apvienotajās uzraudzības komitejās;
· nodrošina Nacionālās apakškomitejas darbu un apstiprina nacionālās apakškomitejas nolikumu, sagatavo nacionālo pozīciju par ETS programmu ietvaros Latvijas partneru iesniegto projektu atbilstību nacionāliem un reģionāliem plānošanas dokumentiem un to prioritātēm;
· sniedz atzinumus par Latvijas partneru atbilstību dalībai ETS programmās;
· piedalās valsts budžeta finansējuma plānošanā par Latvijas nacionālo līdzfinansējumu  ETS programmu tehniskās palīdzības budžetos;
· piedalās valsts budžeta finansējuma plānošanā un piešķiršanā Latvijas partneriem programmu apstiprināto projektu ietvaros;
· nosaka pirmā līmeņa finanšu kontroles un izdevumu atbilstības pārbaudes funkciju izpildītājus ETS programmās ar Latvijas projektu partneriem un nodrošina to metodisko vadību;
· sniedz informāciju attiecīgās ETS programmas Vadošajai iestādei un Eiropas Komisijai par ETS programmu ieviešanā konstatētajām neatbilstībām;
· nodrošina informācijas un publicitātes pasākumus, veicinot ETS programmu un projektu atpazīstamību un Latvijas partneru līdzdalību ETS programmās.

	Katrai ETS programmai ir sava institucionālā sistēma, kas nosaka ETS programmu vadībā iesaistīto institūciju un personu tiesības un pienākumus, kompetenču sadalījumu un pamatsaistības. Katrai ETS programmai ir sava starpvalstu Vadošā iestāde/Apvienotā Vadošā iestāde (turpmāk – VI), Apvienotais tehniskais sekretariāts, Sertifikācijas iestāde (turpmāk – SI) un Revīzijas iestāde (turpmāk – RI), kā arī Uzraudzības komiteja, kurā ir pārstāvētas visas programmā iesaistītas dalībvalstis un partnervalstis.  ETS programmās šīs iestādes norīko, visām programmas dalībvalstīm pieņemot lēmumu, kurai valstij un kādai iestādei tiks deleģētas VI, SI, RI funkcijas. 2007.-2013.gadu periodā VARAM pilda VI, SI, RI funkcijas Latvijas – Lietuvas pārrobežu sadarbības programmai un Igaunijas – Latvijas – Krievijas pārrobežu sadarbības programmai EKPI ietvaros.
	Turklāt, NAI darbu 2007.-2013.gadu plānošanas periodā atbalsta Nacionālā apakškomiteja (turpmāk – NAK), kas sastāv no Latvijas Republikas Finanšu ministrijas, Ārlietu ministrijas, nozaru ministriju un plānošanas reģionu pārstāvjiem, kā arī sadarbības partneru – Latvijas Pašvaldību savienības un Latvijas Lielo pilsētu asociācijas pārstāvjiem. NAI struktūra ļauj koordinēt nacionālo un reģionālo interešu ievērošanu ETS programmu projektos, kā arī pārbaudīt, vai pieteikto projektu plānotas aktivitātes iepriekš nav saņēmušas finansējumu no ES fondu un citu ārvalstu finansu instrumentu līdzekļiem.
	Kopējais Latvijas teritorijai aprēķinātais ERAF finansējums ieguldīšanai ETS programmās sadarbībā ar citām ETS programmu partnervalstīm 2007.-2013.gadu periodā ir 89 995 585 EUR jeb 63 249 257 LVL (pēc Latvijas bankas noteiktā valūtas kursa 1 EUR = 0,702804 LVL). Kopējais finansējuma apjoms ETS programmās, kurās piedalās Latvija un uz kuru Latvijas partneri kopā ar partneriem no citām valstīm var pretendēt, ir 501 788 954 EUR jeb 352 659 284 LVL. Atbilstoši aktuālajai informācijai uz 2012.gada 1.novembri Latvijas partneri piedalās 368 projektos, kuru ietvaros Latvijas partneru ERAF / EKPI daļa sastāda 109 885 763 EUR jeb 77 228 154 LVL.

2.2. Eiropas Komisijas pozīcija 

[bookmark: _GoBack]	2012.gada 26.oktobrī EK ir publicējusi pozīcijas dokumentu (turpmāk - pozīcijas dokuments) par Partnerības līguma un darbības programmu izstrādi 2014. – 2020.gada plānošanas periodam Latvijā. Minētajā dokumentā ir identificēti galvenie Latvijas izaicinājumi un attiecīgi norādīts EK viedoklis par Eiropas Savienības fondu līdzekļu investīcijām Latvijā 2014.- 2020.gada plānošanas periodā, tai skaitā ETS programmām. EK pozīcijā ir norādīts, ka Latvijai definētajiem izaicinājumiem ir svarīgs transnacionālais un pārrobežu mērogs tādās jomās kā pētniecības, tehnoloģiju un inovāciju attīstība, transports, enerģētika, vides aizsardzība un jūras jautājumi. Minēto jomu attīstībai būtu jānotiek caur investīcijām, kas ir saskaņā ar ETS un ņemtu vērā ES Stratēģijas Baltijas jūras reģionam ietvaru. Latvija varētu iegūt no dalības sadarbības aktivitātēs, kas ir vērstas uz cieto atkritumu un notekūdeņu pārvaldības uzlabošanu un kopīgu risinājumu meklēšanu Baltijas jūras piesārņojuma samazināšanai, tai skaitā jūras drošību, krastu un piekrastes zonu ilgtspējīgu attīstību. Savukārt, pārrobežu sadarbība varētu būt īstenota ilgtspējīga transporta jomā attīstot TEN-T tīklus, novēršot nelīdzsvarotu transporta pakalpojuma pieejamību, kā arī pētniecības un tehnoloģijas attīstības un inovāciju jomā, nodrošinot tehnoloģiju un zināšanu pārnesi, īpaši, kas ir vērstas uz mazo un vidējo uzņēmumu darbības veicināšanu. EK pozīcija aicina Latviju ņemt vērā ES Stratēģiju Baltijas jūras reģionam atbilstošās ES un valsts finansētajās programmās, lai maksimāli izmantotu makroreģiona sniegtās iespējas.


2.3. Nacionālais attīstības plāns

	Latvijas interesēs ir, lai nākotnes ETS programmās tiktu ņemtas vērā noteiktās Latvijas prioritātes, kas ir izvirzītas NAP 2020. NAP 2020 redakcija, kas tika apstiprināta Ministru kabineta 2012.gada 23. oktobra sēdē, kopumā ir vērsta uz EK pozīcijas dokumentā norādītajām ETS investīciju prioritātēm. Lai nodrošinātu sinerģiju starp Eiropas Savienības „Eiropas Teritoriālās sadarbības” un „Investīcijas nodarbinātībā un izaugsmē” mērķa programmām un nacionālajām interesēm saskaņā ar NAP 2020 noteikto, VARAM plāno izveidot konsultatīvo darba grupu ar Finanšu ministrijas, Ārlietu ministrijas, nozaru ministriju, plānošanas reģionu, Pārresoru koordinācijas centra, Latvijas Pašvaldību savienības un Latvijas Lielo Pilsētu asociācijas pārstāvjiem un citu sadarbības partneru līdzdalību ar mērķi nodrošināt Eiropas Savienības struktūrfondu 2014.-2020.gada plānošanas perioda „Eiropas teritoriālās sadarbība” mērķa darbības programmu izstrādes kvalitātes uzraudzību.


3. Turpmākā rīcība

Turpmākie rīcības virzieni nākošajam Eiropas Savienības Struktūrfondu programmēšanas periodam 2014.-2020.gadiem ir saistīti ar ETS programmu prioritāšu noteikšanu un darbības programmu izstrādi. 
z r partnervalstbasjuma Saskaņā ar EK publicēto priekšlikumu tiesiskajam ietvaram Kohēzijas politikai 2014.-2020.gadu periodam, kā arī ņemot vērā EK norādījumus laicīgi uzsākt nākamā perioda ETS darbības programmu izstrādi, VARAM kā Nacionālā atbildīga iestāde par ETS programmu koordinēšanu Latvijā ir iesaistījusies ETS programmu sagatavošanas procesā, kas aktīvi notiek visās ES dalībvalstīs un partnervalstīs.
Ņemot vērā 2007.-2013.gadu plānošanas perioda ETS programmu ieviešanā gūto pozitīvo pieredzi un ievērojot pēctecības principu, arī 2014.-2020.gadu plānošanas periodā ir plānots turpināt minēto ETS programmu ieviešanu. ES dalībvalstīm (atsevišķās programmās arī ES partnervalstīm) ir savlaicīgi jāvienojas par programmu saturu un nosacījumiem (piemēram, teritoriālais pārklājums), kā arī ieviešanas aspektiem. ETS programmu sagatavošanas process ir uzsākts katrā minētajā ETS programmā, savukārt tā statuss atšķiras. Vēršam uzmanību, ka atbilstoši 20. novembra Vispārējo lietu padomē panāktam kompromisam attiecībā uz Vienoto stratēģisko satvaru Kohēzijsa politikas regulējuma 2014.-2020. gada perioda ietvaros, dalībvalstīm ir jānodrošina koordinācija un investīciju papildinātība starp abiem mērķiem, lai nodrošinātu saskaņotu plānošanas procesu un veicinātu liela apjoma investīciju projektu ieviešanu. Investīciju savstarpēja papildinātība un koordinācijas mehānisms atspoguļojams Partnerības līgumā.
 Tāpat balstoties uz 2014.-2020.gada EK priekšlikumiem ETS mērķa tiesiskajam ietvaram, Partnerības līgumā netiek prasīts iekļaut ETS programmu sarakstu, jo to sagatavošanas procesam ir paredzēti garākie termiņi, salīdzinot ar termiņiem „Investīciju izaugsmei un nodarbinātībai” mērķa darbības programmu izstrādei, jo programmu sagatavošanas un saskaņošanas process ar trešajām valstīm ir laikietilpīgs. 

Norādām, ka jauno 2014.-2020.gada plānošanas perioda ETS programmu izstrādi vada Apvienotās programmēšanas komitejas (turpmāk – APK), kas sastāv no nacionālā, reģionālā un vietēja līmeņa ES dalībvalstu (partnervalstu) pārstāvjiem. Viens no APK uzdevumiem ir arī vadīt ETS programmu dalībvalstu diskusijas par tematisko koncentrāciju un iespējamiem tematiskajiem mērķiem. Programmu prioritāšu un atbalstāmo jomu un aktivitāšu kopa tiek noteikta dalībvalstīm vienojoties, pamatojoties uz sociāli – ekonomiskās situācijas reģionā analīzes (lielākoties NUTS 3 līmenī), izvērtējot konkrēto programmu teritoriju vajadzības, saskaņā ar dalībvalstu nacionālajām un reģionālajām attīstības prioritātēm un ETS tiesiskā regulējuma projektu,  kā arī ņemot vērā iepriekšējā programmēšanas perioda rezultātu izvērtējumu. Pirms APK diskusijām par tematiskiem mērķiem katra dalībvalsts sagatavo nacionālo viedokli par katras ETS programmas tematisko fokusu, iezīmējot prioritārus mērķus, ievērojot bottom-up pieeju. Tuvākā 2014.-2020.gada plānošanas perioda Apvienotās programmēšanas komitejas sēde notiks jau 2012.gada 28.novembrī par Baltijas jūras reģiona transnacionālo sadarbības programmas saturu.
Ņemot vērā 2014. – 2020.gada plānošanas perioda aktualitāti un nepieciešamību izstrādāt 1.sadaļā minētās ETS mērķa programmas, VARAM ir nepieciešams mandāts nodrošināt darbības programmu izstrādi nacionālā līmenī, kā arī turpmāk uzsākt un vadīt sarunas ar ES dalībvalstīm un EK par plānošanas dokumentu izstrādi.
Ņemot vērā minēto un lai nodrošinātu savlaicīgu un kvalitatīvu ETS darbības programmu 2014. – 2020.gadam izstrādi, kas iesniedzami apstiprināšanai EK, ir nepieciešams:
1. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai nodrošināt Eiropas Savienības struktūrfondu 2014.-2020.gada plānošanas perioda „Eiropas teritoriālās sadarbība” mērķa darbības programmu izstrādi, ņemot vērā Nacionālā attīstības plānā 2014.-2020. gadam noteikto.
2. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai līdz 2012.gada 31.decembrim izveidot konsultatīvo darba grupu iekļaujot Finanšu ministrijas, Ārlietu ministrijas, nozaru ministriju, Latgales, Vidzemes, Rīgas, Kurzemes un Zemgales plānošanas reģionu, Pārresoru koordinācijas centra, biedrības ”Latvijas Pašvaldību savienība” un biedrības „Latvijas Lielo Pilsētu asociācija” pārstāvjus un iesaistos citus sadarbības partnerus ar mērķi nodrošināt Eiropas Savienības Struktūrfondu 2014.-2020.gada plānošanas perioda „Eiropas teritoriālās sadarbība” mērķa darbības programmu izstrādes uzraudzību.
3. Noteikt Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju kā atbildīgo institūciju par sarunu uzsākšanu ar Eiropas Komisiju un Eiropas Savienības dalībvalstīm par Eiropas Savienības struktūrfondu 2014.-2020.gada plānošanas perioda „Eiropas teritoriālās sadarbība” mērķa darbības programmu saturu, tai skaitā vadīt darbības programmu izstrādes procesu Latvijas – Lietuvas pārrobežu sadarbības programmai, Latvijas  - Krievijas pārrobežu sadarbības programmai Eiropas Kaimiņattiecību instrumenta ietvaros.
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