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Informatīvais ziņojums par kompetenču sadalījumu starp institūcijām jūras telpiskajā plānošanā

Lai īstenotu Latvijas Ilgtspējīgas attīstības stratēģijā līdz 2030.gadam (apstiprināta Saeimā 2010.g. 10.jūnijā) noteiktos risinājumus attiecībā uz jūras plānojuma (turpmāk – plānojums) izstrādi, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu, kas nosaka atbildīgās institūcijas, to lomu un kompetences jūras telpiskajā plānošanā (turpmāk – jūras plānošana).

Informatīvais ziņojums sagatavots, balstoties uz starptautisko un nacionālo politikas plānošanas dokumentu un normatīvo aktu analīzi, citu valstu pieredzi, kā arī dažādos izpētes projektos, tai skaitā biedrības „Baltijas Vides forums” Baltijas jūras reģiona transnacionālās sadarbības programmas 2007.-2013.gadam finansētā projektā „BaltSeaPlan” gūtajiem secinājumiem un materiāliem.
1. Jūras telpiskās plānošanas jēdziens

Mainoties tendencēm tautsaimniecībā, pieaugot pieprasījumam pēc enerģijas, kā arī aktualizējoties jautājumiem par vides piesārņojumu un globālajām klimata pārmaiņām, jūras izmantošana kļūst daudzveidīgāka un saimnieciskā darbība jūrā palielinās. Tiek prognozēta izaugsme un pieaugums gan ostu potenciāla, gan kuģošanas, gan dabas resursu izmantošanā, kā rezultātā nosacīti brīvā jūras telpa mazinās un aizvien pieaugošā saimnieciskā aktivitāte jūrā rada konkurenci dažādu nozaru starpā, piemēram, iespējamā vēja parku būvniecība un zvejniecība, ostu attīstība un vides aizsardzība u.c. 
Lai nodrošinātu jūras telpas racionālu izmantošanu un ekosistēmu saglabāšanu, ir nepieciešams vienots instruments, kas kompleksi izvērtētu sociālos, ekonomiskos un vides jautājumus, risinātu konfliktsituācijas, atļautu vai aizliegtu noteiktas darbības jūrā. Galvenais šāds instruments ir jūras plānošana. Tās nozīme ir uzsvērta arī vairākos Eiropas Savienības (turpmāk – ES) un Baltijas jūras reģiona mēroga dokumentos un iniciatīvās, kas tiek īstenotas arī Latvijā, piemēram, ES Integrētajā jūrlietu politikā.
Pašlaik izstrādes stadijā ir Eiropas Komisijas priekšlikums par turpmāko iespējamo regulējumu jūras plānošanai un šobrīd norit diskusijas, vai regulējums būs ieteikumu veidā, vai arī tas būs juridiski saistošs dokuments (direktīva).
Normatīvajos aktos nav noteikta kārtība, kādā tiek noteiktas teritorijas konkrētām darbībām jūrā, nav definēts interešu saskaņošanas process un tā laika ietvars. Tā kā nav izstrādāta mehānisma nozaru interešu konfliktu risināšanai un katra privātā sektora iniciatīva tiek skatīta no „gadījuma uz gadījumu”, īstermiņa biznesa interešu vajadzības var tikt pretstatītas racionāliem telpiskās plānošanas apsvērumiem. Šāda pieeja jūras pārvaldības jautājumiem rada bažas par jūras telpas efektīvu izmantošanu un nozaru interešu konfliktiem nākamajos 10 gados, kā arī apdraud Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likumā noteikto mērķu sasniegšanu attiecībā uz labu jūras vides stāvokli.
Latvijas politikas plānošanas dokumentos jūras plānošana pirmo reizi ir minēta „Telpiskās plānošanas sistēmas attīstības koncepcijā” (apstiprināta ar Ministru kabineta (turpmāk – MK) 2009.gada 15.jūlija rīkojumu Nr.474). Tajā norādīts, ka jūras plānošana ir jānosaka normatīvajos aktos, ņemot vērā dažādu nozaru intereses, kā arī starptautiskās, īpaši ES un Baltijas jūras reģiona mēroga aktivitātes un saistības.

Latvijas Ilgtspējīgas attīstības stratēģijā līdz 2030.gadam, kas ir hierarhiski augstākais ilgtermiņa attīstības plānošanas dokuments Latvijā, ir uzsvērta jūras plānošanas loma saskaņotas un ilgtspējīgas piekrastes un jūras akvatorijas izmantošanas nodrošināšanā.

VARAM izstrādātais un Saeimas 2010.gada 28.oktobrī pieņemtais Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likums (stājās spēkā 2010.gada 18.novembrī) definē jūras plānošanu kā ilgtermiņa attīstības plānošanas procesu, kas vērsts uz jūras vides aizsardzību, jūras racionālu izmantošanu un integrētu pārvaldību, kā arī sabiedrības labklājības un ekonomikas attīstības līdzsvarošanu ar vides aizsardzības prasībām. Likumā uzsvērta nepieciešamība jūras plānošanā pielietot ekosistēmas pieeju, kas nozīmē, ka plānošanas procesā ir jāņem vērā jūras vides informācija un attiecīgās ekosistēmas pastāvēšanai nepieciešamie nosacījumi.
Jūras plānošanai ir daudzdimensionāls raksturs - plānota tiek jūras gultne, ūdens slānis, ūdens virsma un gaisa telpa virs ūdens, kas pieļauj vienu un to pašu teritoriju izmantot vairākiem mērķiem. Kā piektā dimensija ir jāņem vērā laiks, jo konkrēta jūras apgabala lietojumu saderīgums un pārvaldības nepieciešamība laika gaitā vai sezonāli var mainīties. 
Galvenās intereses jūrā ir:

· kuģu ceļi;

· droša kuģošana;

· ostu darbība (izņemtās grunts izgāšana jūrā, infrastruktūra u.tml.);

· vēja elektrostaciju un viļņu enerģijas parki;

· dabas aizsardzība (īpaši aizsargājamās dabas teritorijas, bioloģiskā daudzveidība);

· tūrisms un rekreācija;

· derīgo izrakteņu ieguve;

· infrastruktūra (cauruļvadi, kabeļi u.tml.);

· zvejniecība, akvakultūra;

· valsts aizsardzības interešu teritorijas/zonas;

· jūras un piekrastes ainava;

· zemūdens un piekrastes kultūras mantojums;

· krasta erozijas procesu mazināšana un piekrastes aizsardzība.

Jūras plānošana nodrošina visaptverošu pieeju sociālo, ekonomisko un vides jautājumu risināšanā. Plānošanas procesā:

· nosaka jūras izmantošanu un valsts attīstības prioritātes jūrā;

· veicina pāreju no sektorālas jūras telpas regulēšanas un kontroles uz integrētu jūras plānošanu;

· stiprina dažādu nozaru interešu saskaņotību un sinerģiju, tādējādi racionālāk un daudzpusīgāk izmantojot jūras telpu;

· mazina iespējamo zaudējumu nodarīšanu jūras ekosistēmām, veicot visu potenciālo slodžu ietekmes analīzi plānotām darbībām jūrā;

· savlaicīgi risina un novērš iespējamos konfliktus;

· definē skaidru situāciju un „spēles noteikumus” visām iesaistītajām pusēm;

· sakārto un padara caurskatāmu interešu saskaņošanas procesu;

· sekmē pielāgošanos klimata pārmaiņām;

· veicina piekrastes krastu aizsardzību;

· nodrošina jūras datu un informācijas integrētu izmantošanu.
2. Jūras plānojums

Jūras plānošanas gaitā tiek izstrādāts plānojums. Atbilstoši Teritorijas attīstības plānošanas likumam, kas apstiprināts Saeimā 2011.gada 13.oktobrī, – plānojums ir nacionālā līmeņa ilgtermiņa teritorijas attīstības plānošanas dokuments, kas nosaka jūras izmantošanu, ņemot vērā sauszemes daļu, kas funkcionāli saistīta ar jūru.

Plānojumā jānosaka valsts intereses un iespējamie attīstības scenāriji jūras telpai un tai pieguļošajai sauszemes daļai, kā arī šīs telpas izmantošanas nosacījumi. Plānojuma izstrādes process ietver datu apkopošanu, uzkrāšanu un informācijas analīzi, konsultācijas ar ieinteresētajām pusēm, valsts prioritāšu noteikšanu un plānojuma, tai skaitā jūras telpas izmantošanas noteikumu sagatavošanu, kam seko tā īstenošana, novērtēšana un pārskatīšana.

Atbilstoši Teritorijas attīstības plānošanas likumam plānojums ir izstrādājams nacionālā līmenī visai LR jurisdikcijā esošajai jūras telpai, ņemot vērā funkcionāli ar jūru saistīto sauszemes daļu. Tā izstrādes uzsākšana paredzēta līdz 2014.gada 1.janvārim un to apstiprinās MK. 

Plānojums jāsagatavo, izmantojot datus un informāciju par esošo jūras izmantošanu, objektiem un īpašas nozīmes teritorijām, jūras vides stāvokļa novērtējumu, hidrogrāfiskos datus, prognozes par jūras telpas izmantošanu un mērķus, kas izriet no nozaru attīstības plānošanas dokumentiem, kā arī ņemot vērā vides aizsardzības prasības. Plānojuma sagatavošanas gaitā apkopotā informācija ir par pamatu zonējuma izstrādei.
Plānojumu veido teksta un grafiskā daļa, kā arī stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma ziņojums. Plānojuma saturu veido starptautisko un nacionālo attīstības plānošanas dokumentu un normatīvo aktu analīze, esošās pārvaldības sistēmas pārskats, jūras akvatorijas vispārīgs raksturojums, saimnieciskās darbības analīze pa tēmām (piem., zivsaimniecība, jūras transports, ostu darbība, atjaunojamo energoresursu ieguve, zemes dzīļu resursi, tūrisms, inženierkomunikācijas, aizsardzība un drošība), bioloģiskās daudzveidības, ainavu un kultūras mantojuma raksturojums, esošo un potenciālo nozaru konfliktu analīze, nozaru un jūras ekosistēmas savstarpējais ekonomiskais novērtējums, plānojuma mērķi un uzdevumi, zonējums un atļautās izmantošanas nosacījumi, plānojuma ieviešanas stratēģija, kā arī plānojuma izstrādes dokumentācija un sabiedriskās apspriešanas materiāli. 

Plānojuma saistošā daļa ir zonējums jeb atļautā izmantošana un noteikumi par izmantošanas kārtību, atļāvumiem un ierobežojumiem. Balstoties uz atsevišķu valstu pieredzi, kā arī BaltSeaPlan projekta gaitā veiktajiem secinājumiem, plānojumā būtu nepieciešams izdalīt šādas izmantošanas kategorijas:

· Vispārīgas izmantošanas zona (nosaka izmantošanu, kas iespējama plašos jūras nogabalos un nerada būtiskus konfliktus ar citām izmantošanas interesēm, piem., zvejniecība, tūrisms, jūras zinātniskā pētniecība; pieļauj arī citu izmantošanu, kas nav pretrunā ar normatīvajos aktos noteiktajiem ierobežojumiem un nerada negatīvu ietekmi uz jūras vidi);

· Prioritāras izmantošanas zona (norāda, kādām darbībām vai izmantošanas veidiem piešķirama prioritāte un kādi ierobežojumi nosakāmi citām saimnieciskām darbībām; prioritāras izmantošanas varētu būt, piem., kuģu ceļi, kabeļu izvietojums, vēja elektrostaciju parki, kur citas izmantošanas ir aizliegtas, izņemot gadījumus, kad tās ir savietojamas ar prioritāro izmantošanu (piem., zvejniecība); prioritātes nosaka, balstoties uz normatīvo aktu prasībām, dabas apstākļu piemērotību konkrētai izmantošanai, kā arī plānošanas procesā panākto vienošanos starp ieinteresētajām pusēm);
· Rezervētas izmantošanas zona (nosaka darbības, kurām būtu dodama priekšroka, ja vien tās nerada būtiskus konfliktus ar citām jūras izmantošanas interesēm; konkrētas darbības uzsākšanai šīm zonām nepieciešama papildus detalizēta izpēte);

· Aizliegtas izmantošanas zona (nosaka aizliegumu kādam jūras lietojuma veidam, piem., militāro poligonu teritorijas, kuģošanai aizliegtās teritorijas).

Plānojumā attēlojamā pamata informācija, atbildīgās institūcijas par informācijas vienībām, kā arī iespējamais plānotās izmantošanas zonējums attēlots 1.tabulā. Jāņem vērā, ka atsevišķa plānojuma informācija vai dati var netikt publiskoti.
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	Nosacījumi drošas kuģošanas nodrošināšanai
	Kuģu satiksme un ostu darbība
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	Jūras administrācija
	Grunts novietņu robežas 
	
	

	Sakaru kabeļi, cauruļvadi
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3. Jūras telpiskās plānošanas process 

Lai sagatavotu plānojumu, plānošana ietver vairākus soļus un priekšnoteikumus:

· Atbildīgo institūciju noteikšana – jānosaka jūras plānošanā iesaistāmās institūcijas, to lomas un kompetences, jāapzina institūcijas, kuru rīcībā ir plānojuma izstrādei nepieciešamie dati, kā arī jāidentificē tās jomas, kurās ir nepietiekams vai trūkst normatīvais regulējums un institucionālā pārvaldība.
· Ieinteresēto pušu iesaistīšana – ieinteresētās puses ir valsts institūcijas, pašvaldības, ostu pārvaldes, nevalstiskās organizācijas un privātpersonas, kas ir ieinteresētas vai kurus ietekmē darbības jūrā. Lai nodrošinātu visu nozaru un interešu pārvaldību, jāiesaista pēc iespējas plašāks ieinteresēto pušu loks jau plānošanas sākumā. 

· Principu, mērķu un prioritāšu noteikšana – lai veiksmīgāk sasniegtu plānošanas mērķus, plānojumu izstrādā, balstoties uz plānošanas principiem, no kuriem nozīmīgākie ir ilgtspējīga pārvaldība un ekosistēmas pieeja. Tāpat plānošanas procesā ņem vērā Latvijas Ilgtspējīgas attīstības stratēģijā līdz 2030.gadam noteiktos mērķus, nozaru un piekrastes pašvaldību attīstības intereses.
· Esošās situācijas izpēte –plānojumā novērtē esošo fizioģeogrāfisko situāciju, jūras vides stāvokli, jūras dabas resursus, sociālos un ekonomiskos resursus un potenciālu, pastāvošos izmantojumus jūrā, kā arī identificē esošos un potenciālos konfliktus starp nozarēm un izmantojumiem jūrā. Ir jāattīsta datu un informācijas iegūšana ar modelēšanas paņēmieniem.

· Nākotnes situācijas noteikšana – prognozē tendences, iespējamo pieprasījumu un izmantojumus, kā arī izstrādā telpiskās attīstības scenārijus.

· Atļautā jūras izmantošana jeb zonējums – plānojuma saistošā daļa, kas nosaka izmantošanas kārtību, atļāvumus un ierobežojumus. 
· Stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums – nepieciešams plānošanas dokumentiem un ekosistēmas pieejas nodrošināšanā. Ja plānojumā attēlotie risinājumi var radīt pārrobežu ietekmi, novērtējuma ziņojums ir saskaņojams ar attiecīgajām kaimiņvalstīm.
· Plānojuma ieviešana – plānojuma izstrādes gaitā sagatavo tā īstenošanas programmu, kurā nosaka turpmākos pasākumus, prioritātes un atbildīgās institūcijas, kā arī laika ietvaru un paredzamās izmaksas pasākumu īstenošanai.
· Plānojuma ieviešanas novērtēšana – plānojuma izstrādes ietvaros nosaka vēlamo situāciju nākotnē, tās raksturojošos indikatorus un rādītājus. Novērtēšanu veic regulāri, ne retāk kā reizi 6 gados, ja iespējams, to apvienojot ar Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likumā noteikto Jūras stratēģijas pārskatīšanu. Novērtējumu veic ar mērķi novērtēt plānojuma atbilstību esošajai situācijai un, ja nepieciešams, pieņem lēmumu par nevēlamu tendenču mainīšanu ar ierobežojošiem un atbalsta pasākumiem vai līdzšinējās pārvaldības turpināšanu.
4. Plānojuma dati un publicitāte
Plānojuma izstrādei, realizācijai un lēmumu pieņemšanai ir nepieciešama šāda informācija un dati:
· Jūras fizikālās un ķīmiskās īpašības un dati; 
· Ģeoloģiskie un hidrogrāfiskie dati;
· Bioloģiskie dati;
· Sociālekonomiskā informācija;
· Informācija par esošajiem jūras teritorijas izmantošanas veidiem.
Izstrādāto plānojumu ir paredzēts ievietot teritorijas attīstības plānošanas informācijas sistēmā. Tās izveidi organizē Valsts reģionālās attīstības aģentūra. Datu aprites kārtība un pieejamība ir jānosaka atsevišķos noteikumos par teritorijas attīstības plānošanas sistēmas datu apmaiņas kārtību ar citām valsts informācijas sistēmām.
5. Pašvaldību intereses jūrā

Pašlaik piekrastes pašvaldības atbilstoši Teritorijas plānošanas likuma 6.pantam ir tiesīgas izstrādāt teritorijas plānojumus tikai savām administratīvajām teritorijām. Vietējo pašvaldību administratīvā robeža jūras pusē atbilstoši MK 2010. gada 25.maija noteikumu Nr.478 „Administratīvo teritoriju un teritoriālā iedalījuma vienību robežu noteikšanas, kā arī aprakstu sagatavošanas un aktualizēšanas kārtība” 9.punktam ir pa Baltijas jūras bāzes līniju, kas visas piekrastes garumā nav noteikta vienādā attālumā no sauszemes krasta līnijas. Bāzes līnija gar Rīgas jūras līča D un DR malu dažviet ir līdz pat 10,5km no krasta. Līdz ar to piekrastes pašvaldībām nav vienlīdzīgas tiesības attiecībā uz jūras telpas daļu, kas ir būtisks resurss pašvaldību tēla un telpas attīstīšanā. 

Piemēram, Zviedrijā ar Plānošanas un būvniecības likumu ir noteiktas tiesības un pienākumi vietējām piekrastes pašvaldībām plānot ārpus savām administratīvajām robežām līdz pat teritoriālās jūras ārējai malai. Līdzīgas tiesības un pienākumi ir noteikti arī Nīderlandes, Beļģijas un Vācijas vietējām un reģionālajām pašvaldībām.

Aptaujājot piekrastes pašvaldības, daļa pašvaldību ir atzinusi, ka līdz šim tās nav plānojušas konkrētus pasākumus, kuru īstenošana skartu piekrastes jūras daļu. Tomēr nākotnē pašvaldības varētu plānot ne tikai savu administratīvo teritoriju, bet arī tai pieguļošās jūras daļas attīstību. Šobrīd jūrā un pludmalē atsevišķām pašvaldībām to funkciju nodrošināšanai ir izvietoti infrastruktūras objekti, tai skaitā glābšanas stacijas, notekūdeņu izvadi u.c.
VARAM apkopotie ārvalstu piemēri liecina, ka lielākajai daļai Baltijas jūras reģiona valstu (t.sk. Lietuvai, Igaunijai, Polijai, Vācijai) vietējo pašvaldību administratīvās robežas ir pa krasta līniju, savukārt gan Lietuvas, gan Igaunijas vietējām pašvaldībām ir dotas tiesības plānot tām piekrītošo jūras daļu ārpus to administratīvajām robežām. Valstīs ar izteiktu salu sistēmu (Somija) vietējo pašvaldību administratīvā robeža ir pa teritoriālās jūras robežu.
Lai nodrošinātu jūras un sauszemes teritorijas attīstības plānošanas dokumentu sasvstarpējo saskaņotību un savietojamību, vispirms ir nepieciešams definēt jūras izmantošanu nacionāla līmeņa attīstības plānošanas dokumentos, ko tālāk detalizē plānošanas reģionu un vietējās pašvaldības teritorijas attīstības plānošanas dokumentos.

Normatīvajos aktos būtu jāparedz  pašvaldību tiesības plānot ārpus savām administratīvajām robežām pieguļošajā jūras daļā. Tiesības plānot ietvertu teritorijas labiekārtojuma, peldvietu attīstības, inženierbūvju plānošanu. Pašvaldības administratīvai teritorijai pieguļošā jūras daļa tiktu plānota vietējās pašvaldības teritorijas plānojuma ietvaros.

Valsts zemes dienests ir uzsācis grozījumu izstrādi 2010.gada 25.maija MK noteikumos Nr.478 „Administratīvo teritoriju un teritoriālā iedalījuma vienību robežu noteikšanas, kā arī aprakstu sagatavošanas un aktualizēšanas kārtība”, ierosinot, ka vietējo pašvaldību administratīvā robeža jūras pusē nosakāma pa krasta līniju.

VARAM ir sagatavojusi Zemes pārvaldības likumprojektu (izsludināts VSS 2011.gada 4.augustā), kas paredz jūras piekrastes joslu (teritoriju, kas ietver pludmali un teritoriju jūras virzienā 500m attālumā no krasta līnijas) nodot pašvaldību turējumā, valstij saglabājot īpašuma tiesības, tādējādi piešķirot piekrastes pašvaldībām tiesības plānot un apsaimniekot tām pieguļošo pludmali un jūras daļu.

Lai noteiktu pašvaldību tiesības plānot jūrā, piekrastes pašvaldību plānošanas kompetences jautājumi ir skatāmi kompleksi kopā ar Zemes pārvaldības likumprojektu un Valsts zemes dienesta uzsāktajiem grozījumiem 2010.gada 25.maija MK noteikumos Nr.478 „Administratīvo teritoriju un teritoriālā iedalījuma vienību robežu noteikšanas, kā arī aprakstu sagatavošanas un aktualizēšanas kārtība”.

Savukārt lai nodrošinātu sauszemes un jūras savstarpēji saistītu attīstību, konkrētas darbības, kuras plānots realizēt iepretim pašvaldībai teritoriālajā jūrā vai kurām varētu būt tieša funkcionāla ietekme pašvaldības teritorijā (piem., konkrētu objektu izbūve pašvaldības administratīvajā teritorijā), ir saskaņojamas ar attiecīgo pašvaldību.
6. Citu valstu pieredze jūras telpiskajā plānošanā

ES līmenī politikas dokumentos par jūras plānošanu sāka runāt 2006.gadā Zaļajā grāmatā (Eiropas Komisijas paziņojums „Ceļā uz turpmāko ES jūrniecības politiku: Eiropas redzējums attiecībā uz okeāniem un jūrām” (COM (2006)275). 
2007.gada 10.oktobrī Eiropas Komisija, pieņemot „Zilo grāmatu” (Eiropas Kopienu Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Integrēta Eiropas Savienības jūrniecības politika” (COM(2007)575 un tam pievienotais detalizētais Rīcības plāns SEC(2007)1278), ierosina izstrādāt integrētu ES jūrniecības (jūrlietu)
  politiku, tai skaitā īstenot jūras plānošanu visā ES. 

2008.gada 17.jūnijā tika apstiprināta Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2008/56/EK „Jūras stratēģijas pamatdirektīva”, kas paredz katrai dalībvalstij, vēlākais līdz 2015.gadam izstrādāt pasākumu programmu savu jūras ūdeņu laba vides stāvokļa sasniegšanai, tajā iekļaujot arī telpiskās plānošanas pasākumus.

Šobrīd Baltijas jūras reģionā tikai Vācijai un Polijai ir praktiska pieredze jūras plānošanā. 

Vācija ir izstrādājusi un apstiprinājusi plānojumu savā jurisdikcijā esošajiem ūdeņiem Baltijas jūrā. Plānojums atsevišķi tika izstrādāts teritoriālajiem ūdeņiem un ekskluzīvajai ekonomiskajai zonai. Plānojumu teritoriālajiem ūdeņiem izstrādāja federālās zemes, savukārt ekskluzīvajai ekonomiskajai zonai – Jūras un hidrogrāfijas aģentūra, kas ir Federālās satiksmes, būvniecības un pilsētu lietu ministrijas padotības iestāde. Ministrija sagatavo prasības plānojuma izstrādes kārtībai un saturam, savukārt Jūras un hidrogrāfijas aģentūra –plānojumu un nodrošina ar to saistīto procedūru izpildi.

Polijā ir uzsākta plānojumu projektu izstrāde katram reģionam piekrītošajai jūras daļai (līdz teritoriālās jūras robežai), kurus izstrādā Reģionālās Jūras pārvaldes. Tā kā Polijas normatīvajos aktos nav noteikta plānojumu izstrādes un apstiprināšanas kārtība, neviens no šiem projektiem nav juridiski saistošs.

Beļģija bija viena no pirmajām valstīm, kas izstrādāja plānojumu. Tas tika sagatavots visiem Beļģijas jurisdikcijā esošajiem jūras ūdeņiem. Plānošanas process ir veikts vairākos etapos – pirmais plāns („Masterplan 2004”) noteica konkrētas teritorijas potenciālajām ekonomiskā sektora interesēm (vēja elektrostacijas, akvakultūra, grunts novietnes u.c.). Plānošanas otrajā posmā tika noteikts aizsargājamo teritoriju tīkls. Šobrīd Beļģijā nav nevienas vadošās iestādes, kas būtu atbildīga par jūras plānošanu kopumā – atsevišķas kompetences ir sadalītas starp vairākām institūcijām un plānošanas līmeņiem.

Nīderlandē jūras plānošanu stimulēja pieaugošā interese par jauniem izmantojuma veidiem (vēja elektrostacijas, aizsargājamās jūras teritorijas), kā arī klimata pārmaiņu radītie riski jūras ūdens līmeņa celšanās dēļ. Plānošana aizsākās 2005.gadā, kad tika izstrādāts un apstiprināts visaptverošs Integrētās pārvaldības plāns Nīderlandes ekskluzīvajai ekonomiskajai zonai Ziemeļjūrā. Jūras plānošanas pārvaldībai ir izveidota starpministriju konsultatīvā padome, kas konsultē un sniedz priekšlikumus Transporta un sabiedrisko darbu ministram par integrētu Ziemeļjūras pārvaldības politikas īstenošanu. Savukārt informāciju un datus par jūru uzkrāj Ziemeļjūras aģentūra, kas darbojas arī kā kontaktpunkts investoriem dažādu atļauju saņemšanai. Teritoriālos ūdeņus plāno reģionālajā līmenī.

Apvienotā Karaliste kā visaptverošu normatīvo pamatu trīs gadu laikā sagatavoja likumu par jūras politiku („Marine and Coastal Access Act” apstiprināts 2009.gada 12.novembrī), ar ko nosaka plānošanas sistēmu jūrlietās, tai skaitā plānojuma izstrādes kārtību. Likums paredz jaunas institūcijas – Jūrlietu pārvaldes izveidi, kuras kompetencē ir jūras plānošanas, zivsaimniecības, jūras dabas aizsardzības un licencēšanas jautājumi.
 
Zviedrijā ir pieņemts visaptverošs Plānošanas un būvniecības likums, kas nosaka pamatprincipus un telpiskās plānošanas mērķus gan jūrā, gan uz sauszemes. Plānots, ka 2011.gada nogalē tiks izveidota Jūras un ūdeņu pārvalde, kas būs atbildīga par Zviedrijas ekskluzīvās ekonomiskās zonas plānošanu. Piekrastes pašvaldībām Plānošanas un būvniecības likumā ir noteiktas tiesības un pienākums plānot to teritorijām piekrītošos teritoriālos ūdeņus.

Apkopotie piemēri liecina par to, ka jūras plānošana Eiropā ir samērā jauna un līdz galam neizpētīta un neieviesta prakse, kā arī pieejas jūras plānošanas ieviešanā katrā valstī ir atšķirīgas. 

7. Jūras telpiskā plānošana Latvijā

Līdz šim Latvijā nav tikusi realizēta vienota un visaptveroša jūras plānošana. Jūras izmantošana un tās plānošana norit katras nozares ietvaros.

Lai atvieglotu lēmumu pieņemšanas procesus un nodrošinātu informācijas apmaiņu atļauju izsniegšanai vēja elektrostaciju būvniecībai, zemes dzīļu izmantošanai, tai skaitā ogļūdeņražu meklēšanas, izpētes un ieguves licences laukumu noteikšanai, 2010.gada 2.jūnijā ir noslēgta starpresoru vienošanās starp Ekonomikas, Aizsardzības, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības, Zemkopības un Iekšlietu ministriju, kā arī VAS „Latvijas jūras administrācija” (turpmāk – Jūras administrācija). Vienošanās paredz pušu savstarpējo sadarbību, informācijas sniegšanu un viedokļu saskaņošanu atļaujas izsniegšanai vai jautājuma virzīšanai izskatīšanai MK par iespējamām darbībām jūrā, kas saistītas ar zemes dzīļu izmantošanu vai vēja elektrostaciju būvniecību.

Latvijā no 2009. līdz 2012. gadam tiek īstenots Baltijas jūras reģiona programmas 2007.-2013.gadam projekts „Jūras telpiskās plānošanas ieviešana Baltijas jūrā (BaltSeaPlan)”, kura ietvaros tiek izstrādāts plānojums pilotteritorijā Kurzemes piekrastes teritoriālajiem ūdeņiem un ekskluzīvai ekonomiskai zonai. Projektu realizē biedrība „Baltijas vides forums”.
Igaunijas – Latvijas pārrobežu sadarbības programmas ietvaros tiek īstenots projekts „Rīgas jūras līcis – vēja enerģijas resurss (GORWIND)”. Tā mērķis ir sniegt lēmumu pieņēmējiem un vēja enerģijas parku attīstītājiem Rīgas jūras līcī zinātniski pamatotu un ticamu informāciju par jūras vēju, kas iegūta no augstas izšķirtspējas attālinātu mērījumu datiem, krasta vēja mērījumiem, kā arī reģionālajiem klimata modeļiem. Papildus paredzēts sagatavot informāciju par roņu izplatības vietām, kā arī putnu ziemošanas, migrēšanas un vairošanās apvidiem. 
Latvija kā VASAB dalībvalsts piedalās EK granta projektā „Sagatavošanās rīcība jūras telpiskajai plānošanai Baltijas jūrā” (Plan Bothnia) (Preparatory action on Maritime Spatial Planning in the Baltic Sea). (2010- 2012.). Projekta uzdevumi ir, izmantojot Botnijas līča daļu kā pilotprojekta teritoriju, veicināt sadarbību, īpaši pārrobežu, jūras plānošanā, apkopot un novērtēt esošās datu bāzes un metodes un sagatavot plānojuma projektu Botnijas līcim. Projektā ar HELCOM un VASAB starpniecību piedalās visas Baltijas jūras reģiona valstis, kā arī vairāki partneri no Zviedrijas un Somijas institūcijām.
8. Esošajā jūras izmantošanā konstatētās problēmas

1. Līdz šim privātā sektora iniciatīvas jūrā tiek saskaņotas no „gadījuma uz gadījumu”, bez ilgtermiņa skatījuma un izvērtējuma. Tas veicina jūras telpas sektorālu attīstību, neskatot tās attīstību ilgtermiņā un neņemot vērā sabiedrības intereses kopumā. Līdz ar to pastiprinās konfliktu iespējamība starp dažādām nozarēm, kā arī īstermiņa biznesa intereses tiek pretstatītas racionāliem telpiskās plānošanas apsvērumiem.
2. Pašreizējais saskaņošanas process nav caurskatāms un prognozējams un laika gaitā būtiski var mainīties.

3. Nav izveidots regulējums un principi, kādā veidā tiek risinātas konfliktsituācijas vai arī atļautas vai aizliegtas darbības jūrā.

4. Trūkst pamatotu datu un pētījumu, uz kuru pamata varētu noteikt konkrētus apgabalus darbībām jūrā – piemēram, vēja elektrostaciju būvniecībai un derīgo izrakteņu ieguvei. Tas prasa nopietnus zinātniskos pētījumus, taču to veikšanai ir nepietiekami cilvēku un finanšu resursi.

5. Nav noteiktas atbildīgo institūciju kompetences un normatīvā regulējuma dažām jomām, piemēram, būvniecība jūrā.
6. Netiek veicināta interešu savstarpējā integrācija kā uz sauszemes, tā jūrā. Piemēram, potenciālajām vēja elektrostacijām jūrā būs nepieciešamas pieslēgumvietas uz sauszemes, savukārt ostu attīstība būtiski ietekmē pieguļošo pašvaldību.
7. Kaut arī attīstības plānošanas dokumenti paredz jūras plānošanas nepieciešamību, tomēr normatīvajos aktos nav apstiprināta plānojuma izstrādes kārtība, iesaistītās institūcijas un to atbildības.

8. Latvijai nav apstiprināti un ratificēti robežlīgumi jūrā ar Lietuvu un Zviedriju, līdz ar to nav oficiāli noteiktas robežas plānojamajai teritorijai jūrā.
9. Nacionālajā līmenī nav definētas nacionālās prioritātes jūrā – spēkā esošie attīstības plānošanas dokumenti vairāk ir orientēti uz sauszemes izmantošanu.
10. Piekrastes pašvaldībām normatīvajos aktos nav noteiktas tiesības plānot ārpus savām administratīvajām robežām, kā arī piekrastes pašvaldību robeža jūras pusē nav noteikta vienādā attālumā no sauszemes krasta līnijas un tām nav vienlīdzīgas tiesības attiecībā uz jūras telpas daļu. 
9. Kompetenču sadalījums starp institūcijām 
9.1. Institūciju līdzdalība
Institūcijas plānojuma izstrādē piedalās dažādi – sniedz datus un informāciju, saskaņo plānojumu, piedalās koordinācijas padomes darbā, sniedz atzinumus, kā arī atbilstoši savai kompetencei rosina un organizē pētījumu sagatavošanu savā nozarē (skat. 2.tabulu). 

Plānojuma izstrādi un pārraudzību organizē VARAM kā par telpisko plānošanu atbildīgā institūcija, sagatavojot normatīvo regulējumu par plānojuma izstrādes kārtību, vadot plānojuma koordinācijas padomes darbu, kā arī virzot plānojuma apstiprināšanu MK.
Plānojuma izstrādes un ieviešanas uzraudzība jānodrošina jūras plānošanas koordinācijas padomei. Tās sastāvā iekļaujami VARAM, Ekonomikas, Satiksmes, Zemkopības, Iekšlietu, Ārlietu, Aizsardzības un Kultūras ministriju, to iestāžu un kapitālsabiedrību, Kurzemes un Rīgas plānošanas reģionu, piekrastes pašvaldību, ostu pārvalžu un atsevišķu nodibinājumu un biedrību vadošie pārstāvji. Padome izvērtē plānojuma projektu, sniedz atzinumus par dažādām nozaru ierosinātām darbībām un izvērtē to atbilstību plānojumam (piem., būvniecība, zemes dzīļu resursu ieguve, dabas aizsardzība, kuģošanas ierobežojumi), kā arī sniedz priekšlikumus pirms attiecīgā jautājuma virzīšanas uz MK. Koordinācijas padomes sekretariāta funkcijas veic VARAM.
Jautājumus par plānotām darbībām jūrā, kuras būtiski neskar citu nozaru intereses un ir skaidri noteiktas plānojumā (piem., zveja, piekrastes tūrisms u.c.), skata katras nozares ietvaros.
9.2. Jūras plānojuma sagatavošana
Tā kā LR teritoriālie un Ekskluzīvās ekonomiskās zonas ūdeņi ir starptautiskās kuģošanas telpa, būtiska loma plānojuma veidošanā ir VAS „Latvijas Jūras administrācija” (turpmāk – Jūras administrācija), kas īsteno atsevišķas valsts pārvaldes funkcijas jūrlietās. Lai Satiksmes ministrijas deleģējuma ietvaros nodrošinātu Jūrlietu politikas īstenošanu Latvijā ar mērķi – droša, aizsargāta un efektīva kuģošana tīrās jūrās, Jūras administrācija savā darbībā pielieto Apvienoto Nāciju Organizācijas, Starptautiskās Jūrniecības Organizācijas, Starptautiskās Hidrogrāfijas organizācijas, Starptautiskās Darba organizācijas, Starptautiskās Bāku asociācijas normatīvos aktus, vadlīnijas un rekomendācijas. Papildus iepriekšminētajam Jūras administrācija pilda Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likuma 6.pantā noteiktās funkcijas - veic ar jūrlietām saistītu datu apstrādi, uzturēšanu un ar to saistītās darbības (uztur vairākas informācijas sistēmas – Jūrnieku reģistru, Latvijas kuģu reģistru), pastāvīgi veic dziļuma un hidrogrāfiskos mērījumus, saskaņo kuģu ceļu, ostu hidrotehnisko būvju projektus un citas darbības jūrā no kuģošanas drošības viedokļa, kā arī organizē navigācijas publikāciju sagatavošanu, iespiešanu un to atjaunošanu. Saskaņā ar Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likuma 56.panta trešo daļu Latvijas Jūras administrācijas veiktie mērījumi tiek uzskatīti par oficiāliem hidrogrāfiskiem mērījumiem. Jūras administrācija piedalās arī projektā „Jūras telpiskās plānošanas ieviešana Baltijas jūrā (BaltSeaPlan)”, tehniski sagatavojot plānojuma grafisko daļu.

Ņemot vērā Jūras administrācijas pieredzi un funkcijas, kā arī uzkrāto informācijas bāzi un esošo tehnoloģisko nodrošinājumu, tā ir iesaistāma plānojuma izstrādē kā galvenais sadarbības partneris, kas piedalās plānojuma izstrādē kā plānojuma grafiskā materiāla sagatavotājs un nodrošina plānojuma izstrādātājus ar tās rīcībā esošo pamatinformāciju par jūru (jūras plānošanai nepieciešamās informācijas vienības ir apkopotas 1.tabulā), kā arī ir iesaistāma saskaņošanas procesā par konkrētām darbībām pēc plānojuma apstiprināšanas. MK noteikumos par plānojuma izstrādi, ieviešanu un uzraudzības kārtību būtu nosakāma kārtība, kādā institūcijas apmainās ar informāciju un datiem par jūru ar Jūras administrāciju un Latvijas Hidroekoloģijas institūts (turpmāk – LHEI).
Plānojumu sagatavo, tai skaitā plānojuma izstrādes darba grupas vadību un sabiedrības informēšanu/iesaistīšanu un plānojuma pārraudzību nodrošina VARAM sadarbībā ar LHEI, kas ir vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra pārraudzībā esošs valsts zinātniskais institūts. LHEI pēta ar Baltijas jūras vidi un ekoloģiju saistītas problēmas un regulāri veic jūras vides monitoringu. Saskaņā ar Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likumu LHEI veic jūras vides stāvokļa sākotnējo novērtējumu, definē labu jūras vides stāvokli, nosaka jūras vides mērķus un ar tiem saistītos rādītājus, kā arī izstrādā jūras vides monitoringa programmu. Jūras vides stāvokļa novērtējuma ietvaros ir jāuzkrāj plaša informācija par jūras faktisko stāvokli, jūrai radītām slodzēm un ietekmēm, to savstarpējo ietekmi, jūras ekosistēmas nodrošināto pakalpojumu un resursu vērtību un jānosaka jūras vides kvalitātes turpmākās prognozes. Papildus novērtējumā ir gan apraksta, gan grafiskā veidā jāatspoguļo esošās saimnieciskās darbības un slodzes, kas jūras plānošanas izpratnē ir klasificējama kā esošā izmantošana.

Plānojuma izstrādē būtiski ir ņemt vērā ne tikai sociāli ekonomisko situāciju, bet arī jūras vides informāciju. Tā palīdz pieņemt un pamatot lēmumus attiecībā uz plānotām darbībām jūrā. Ir būtiski stiprināt sasaisti ar jūras vides informāciju un praktisku telpisko plānošanu, tādējādi nodrošinot jūras pārvaldībai svarīgo ekosistēmas pieeju. LHEI ir vienīgā zinātniskā institūcija Latvijā, kas strādā ar jūras ekoloģijas pētnieciskajiem jautājumiem un tā var nodrošināt korektu jūras vides datu interpretāciju un sasaiti ar vides un plānošanas jautājumiem. 

Šobrīd LHEI ir uzsācis dalību projektā „Rīgas jūras līcis – vēja enerģijas resurss (GORWIND)”, kura ietvaros LHEI veic telpiskās plānošanas funkciju. Nostiprinot LHEI kā atbildīgo institūciju plānojuma izstrādē, tiek nodrošināta procedūru un cilvēkresursu koncentrēšana vienā iestādē, tādejādi optimizējot plānojuma izstrādi un pārraudzību.
Ja plānojumā attēlotie risinājumi var radīt pārrobežu ietekmi, atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” un MK 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 "Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums" prasībām Vides pārraudzības valsts birojam ir jānodrošina attiecīgo kaimiņvalstu informēšana un iepazīstināšana ar plānojumu un tā vides pārskatu.

Sabiedrības līdzdalība plānojuma izstrādes gaitā ir jānodrošina atbilstoši 1998.gada 25.jūnijā pieņemtajai ANO Eiropas Ekonomiskās komisijas konvencijai „Par pieeju informācijai, sabiedrības dalību lēmumu pieņemšanā un iespēju griezties tiesu iestādēs saistībā ar vides jautājumiem” (saukta arī par Orhūsas konvenciju).

9.3. Pētījumi
Tā kā līdz šim jūra ir maz pētīta un trūkst pieredzes un informācijas par jūras telpas ilgtspējīgu izmantošanu, plānojuma sagatavošanai ir nepieciešams veikt padziļinātus pētījumus par vides, sociālajiem un ekonomiskajiem aspektiem jūrā. Detalizēts sākotnēji nepieciešamo pētījumu apraksts sniegts 2.tabulā. Jāņem vērā, ka gatavojot plānojumu, var rasties jauni priekšlikumi papildus pētījumiem. Plānojuma izstrādei nepieciešamie pētījumi izstrādājami par ārvalstu finanšu palīdzības un/vai valsts budžeta līdzekļiem.
2.tabula. Jūras plānošanai sākotnēji nepieciešamie pētījumi.
	Pētījuma tēma
	Summa

	1. Fizikāli ķīmiskie aspekti

	1.1. Pētījums “Jūras straumju un viļņu režīma raksturojums šobrīd un prognozes
	50 000 LVL

	Jāizveido modelis raksturīgāko straumju noteikšanai. Nepieciešams aprakstīt straumju veidošanās principus jūrā, straumes noteicošos faktorus, kā arī jāapraksta dominējošās straumes, pamatojoties uz modeli. Tāpat jāizvērtē klimata izmaiņu prognozes un uz šo prognožu bāzes izstrādātās straumju izmaiņu prognozes. 

	1.2. Pētījums “Garkrastu sanešu plūsmas un sanešu deficīts” 
	100 000 LVL

	Jāizveido modelis garkrastu sanešu plūsmu novērtēšanai. Par pamatu izmantojami valsts pētījumu programmas „Klimata maiņas ietekme uz Latvijas ūdeņu vidi” un mūsdienu ģeoloģisko procesu monitoringa, kas tiek veikts vides monitoringa ietvaros,  kā arī atsevišķu pētnieku jūras krasta erozijas pētījumi. Pamatojoties uz piekrastes zonas zemūdens reljefu, viļņu laukiem un straumēm, nepieciešams modelēt erodētā materiāla dinamiku piekrastes zonā – depozīcija dziļākā akumulācijas zonā un pārnese (garkrasta plūsma)

	1.3. Jūras piekrastes batimetriskā uzmērīšana
	550 000 LVL

	Izmantojot LIDAR tehnoloģijas, veikt jūras piekrastes joslas batimetrisko uzmērīšanu.

	1.4. Pētījums “Ledus dinamika”
	10 000 LVL

	Nepieciešams noteikt ledus veidošanās dinamiku un sagatavot ĢIS slāni ar ledus veidošanās varbūtības novērtējumu.

	2. Vides resursi

	2.1.Ģeoloģiskās informācijas aktualizācija un ģeoloģiskā izpēte 
	100 000 LVL

	Izvērtēt Ģeoloģijas fondā esošos materiālus un aktualizēt atbilstoši mūsdienu vajadzībām. Atsevišķās pilotteritorijās veikt jūras gultnes ģeoloģisko izpēti.

	2.2. Pētījums “Biotopu izplatījuma modelis” 
	30 000 LVL

	Apkopojot šī brīža metodes biotopu telpiskās izplatības novērtēšanā (telpiskās izplatības modelēšanas) un rezultātus, kas iegūti jau esošo projektu ietvaros, nepieciešams identificēt teritorijas, kurām nav pieejama biotopu telpiskā izplatība un šīm teritorijām ar telpiskās modelēšanas metodi jāizstrādā biotopu telpiskā izplatība.

	2.3. Pētījums “Ekoloģisko vērtību analīze/ekosistēmu pakalpojumu novērtējums” 
	30 000 LVL

	Jāizstrādā koncepcija (konceptuāls modelis) ekosistēmu pakalpojumu novērtēšanai. Jāveic esošās situācijas inventarizācija (esošo un pabeigto projektu rezultāti, pieredze ārvalstīs) un nepieciešamie pētījumi, lai novērtētu ekosistēmas pakalpojumus. Pētījuma veidā (datu analīze, aptauja) jāizstrādā ekosistēmu pakalpojumu novērtēšanas konceptuālais modelis un jāveic ekosistēmu pakalpojumu novērtēšana Latvijas jurisdikcijā esošajos jūras ūdeņos.

	2.4. Pētījums “Putnu izplatība jūrā” 
	30 000 LVL

	Uz esošās informācijas bāzes jānovērtē putnu izplatība 4 sezonās piekrastes (apm. 4-5 km no krasta) zonā. Jāapseko atsevišķas teritorijas Latvijas EEZ, kurās ūdens dziļums ir putniem piemērots.

	2.5. Pētījums “Dažādu antropogēnas izcelsmes traucējumu avotu ietekme uz jūras organismiem
	12 000 LVL

	Nepieciešams apkopot esošo informāciju par antropogēnas izcelsmes traucējumiem jūrā un šo traucējumu ietekmi uz jūras organismiem un biotopiem, kā arī izvērtēt šo pētījumu rezultātu izmantošanu. 

	3. Ekonomiskie resursi

	3.1. Pētījums “Akvakultūras potenciāls”
	10 000 LVL

	Jāapkopo  esošā informācija par akvakultūru Baltijas jūrā un līdzīga tipa jūrās pasaulē, tai skaitā arī informācija par akvakultūras veidiem, kas vērsti uz vides stāvokļa uzlabošanu. Nepieciešams novērtēt akvakultūras prasības par hidromorfoloģisko vidi (viļņi, ūdens dziļums, temperatūras svārstības, sāļums, u.c.) un izvērtēt akvakultūras veidus, kas varētu tikt attīstīti Latvijas jurisdikcijā esošajos jūras ūdeņos, kā arī jāsagatavo ĢIS slānis ar akvakultūrai piemērotām zonām.

	3.2. Pētījums “Tūrisma attīstības potenciāls piekrastē un jūrā” 
	30 000 LVL

	Jāapkopo informācija par situāciju un tendencēm jūras izmantošanai tūrismā, tai skaitā kruīzu un jahtu tūrismā. Aptauju un interviju veidā nepieciešams iegūt un apkopot informāciju par dažādiem tūrisma un brīvā laika pavadīšanas veidiem (sērfošana, niršana ar akvalangu, pludmales izmantošana atpūtai, viesu mājas, makšķerēšana, jahtas u.c.), kas ir aktuāli un kuru īstenošanai ir nepieciešama teritorija jūrā. Jānosaka piemērotākās vietas/teritorijas katrai aktivitātei un jāsagatavo ĢIS slānis ar tūrisma attīstībai piemērotām zonām).

	3.3. Pētījums “Kultūrvēsturiski vērtīgs zemūdens mantojums”
	15 000 LVL

	Izpēte noteiktos jūras apgabalos, veicot objektu apsekošanu, izpēti in situ un aprakstīšanu.

	Pētījumi kopā
	967 000 LVL


9.4. Nepieciešamie risinājumi
Šobrīd atsevišķu darbību realizāciju jūrā apgrūtina būvniecības regulējuma trūkums. Lai varētu pilnībā īstenot plānojumu un pieņemt lēmumus par konkrētām darbībām, Ekonomikas ministrijai ir jāizstrādā būvniecības procesa kārtība jūrā. Lai vienkāršotu atļauju saņemšanas procesu, nākotnē jārisina jautājums par „vienas pieturas aģentūras” principa pielietošanu būvniecības un izmantošanas atļauju saņemšanai.
Vienīgais spēkā esošais robežlīgums jūrā Latvijai ir ar Igauniju (1996.gada 12.jūlijā pieņemtais Latvija Republikas un Igaunijas Republikas līgums par jūras robežas noteikšanu Rīgas jūras līcī, Irbes šaurumā un Baltijas jūrā, spēkā kopš 1996.gada 10.oktobra). Ar pārējām jūras kaimiņvalstīm – Lietuvu un Zviedriju šādu spēkā esošu līgumu nav. Latvijas un Lietuvas līgums par teritoriālās jūras, ekskluzīvās ekonomiskās zonas un kontinentālā šelfa robežas noteikšanu Baltijas jūrā ir parakstīts 1999. gada 9. jūlijā. Lietuvas Seims to ratificēja, taču LR Saeima šo līgumu nav ratificējusi. Lai korekti varētu noteikt plānojamo teritoriju jūrā un izstrādāt plānojuma atļauto izmantošanu un tās nosacījumus, Ārlietu ministrijai ir nepieciešams virzīt uz Saeimu apstiprināšanai Latvijas un Lietuvas jūras robežlīgumu, kā arī vienoties par jūras robežas noteikšanu ar Zviedriju.

Attiecībā uz jūras izmantošanu pieaug interese arī par zemūdens kultūras mantojuma objektiem. Lai nodrošinātu šādu objektu kultūrvēsturisko vērtību saglabāšanu, Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijai ir nepieciešams veikt inventarizāciju par esošajiem un potenciālajiem objektiem ar kultūrvēsturisko vērtību, noteikt šo objektu aizsardzības un saglabāšanas pasākumus un izmantošanas nosacījumus. 

Lai nodrošinātu plānojuma sagatavošanu un pārraudzību, LHEI nepieciešams vismaz 2 valsts budžeta finansētas darba vietas plānojuma izstrādes laikā un vienu – pēc plānojuma apstiprināšanas:
1) Plānotājs – koordinators: vada plānojuma izstrādi, sagatavo plānojuma saturisko daļu, organizē ar plānojumu saistītu pētījumu izstrādi un publiskās apspriešanas pasākumus, sagatavo priekšlikumus zonējumam un atļautās izmantošanas nosacījumiem, izstrādā plānojuma vides pārskatu, sadarbojas ar institūcijām un vada darba grupas darbu.

2) Plānotājs: kopā ar koordinatoru sagatavo plānojuma saturisko daļu, organizē ar plānojumu saistītu pētījumu izstrādi, piedalās publiskās apspriešanas pasākumu organizēšanā, sadarbojas ar institūcijām.

3) Jūras telpiskās plānošanas eksperts: nodrošina plānojuma pārraudzību, sniedz saskaņojumu par plānotās darbības atbilstību plānojumam, sagatavo pārskatu par plānojuma īstenošanu (progresa ziņojums reizi 6 gados), ierosina un vada pētījumus par jūru, sagatavo atsevišķus tematiskos plānojumus.

Tāpat ir jāparedz finanšu resursi plānojuma grafiskās daļas izstrādei.
10. Risinājuma ietekme uz valsts budžetu
3.tabula. Risinājuma ietekme uz valsts budžetu
	Pozīcija
	2012
	2013
	2014*
	2015
	2016**
	2017
	2018

	Plānotājs – koordinators (algu fonds gadā – iekļauj bruto algu un darba devēja sociālās iemaksas 24,09%), t.sk.:
	0
	0
	14 400
	14 400
	14 400
	0
	0

	bruto alga gadā
	0
	0
	10 931
	10 931
	10 931
	0
	0

	darba dev. soc. iemaksas 24,09%
	0
	0
	3 469
	3 469
	3 469
	0
	0

	Plānotājs – kartogrāfs (algu fonds gadā - iekļauj bruto algu un darba devēja sociālās iemaksas 24,09%) t.sk.:
	0
	0
	12 000
	12 000
	12 000
	0
	0

	bruto alga gadā
	0
	0
	9 109
	9 109
	9 109
	0
	0

	darba dev. soc. iemaksas 24,09%
	0
	0
	2 891
	2 891
	2 891
	0
	0

	Plānojuma grafiskā materiāla sagatavošana un noformēšana (Jūras administrācija – pielīdzināts kartogrāfa pusslodzei; algu fonds gadā - iekļauj bruto algu un darba devēja sociālās iemaksas 24,09%), t.sk.:
	0
	0
	6 000
	6 000
	6 000
	0
	0

	bruto alga gadā
	0
	0
	4 555
	4 555
	4 555
	0
	0

	darba dev. soc. iemaksas 24,09%
	0
	0
	1 445
	1 445
	1 445
	0
	0

	Sabiedrības un ieinteresēto pušu līdzdalība:

5 ekspertu fokusgrupas

50 dalībnieki

Telpu īre = 250Ls; Ēdināšana = 5Ls/pers.

KOPĀ = 5x500Ls = 2500Ls

10 darba grupas sanāksmes 

30 dalībnieki

Telpu īre = 250Ls; Ēdināšana = 5Ls/pers.

KOPĀ = 10x400Ls = 4000Ls

3 publiskās apspriešanas pasākumi 

100 dalībnieki

Telpu īre = 350Ls; Kafijas pauzes = 5Ls/pers.

KOPĀ = 3x850

Noslēguma konference

150 dalībnieki

Pārbraucienu un uzturēšanas izdevumi 5 ārvalstu ekspertiem = 5x450Ls; Telpu īre = 300Ls

Tulki (angļu latviešu un latviešu-angļu valodās) = 200Ls; Ēdināšana = 5Ls/pers.

KOPĀ = 3500Ls

Tehniskā aprīkojuma noma (projektora noma 30Ls + ekrānu noma 10Ls x 19 pasākumi) 

KOPĀ = 760Ls

Izdrukas un prezentācijas materiāli (vidēji 15 A4 lapas katram dalībniekam (kopā dalībnieki = 1000 pers.) x 0,08Ls; 1000 krāsainas karšu izdrukas A3 x 1,2Ls)

KOPĀ = 2400Ls
	0
	0
	3 000
	5 000
	7 710
	0
	0

	Jūras plānošanas eksperts (algu fonds gadā - iekļauj bruto algu un darba devēja sociālās iemaksas 24,09%)
	0
	0
	0
	0
	0
	14 400
	14 400

	bruto alga gadā
	0
	0
	0
	0
	0
	10 931
	10 931

	darba dev. soc. iemaksas 24,09%
	0
	0
	0
	0
	0
	3 469
	3 469

	KOPĀ:
	0
	0
	35 400
	37 400
	40 110
	14 400
	14 400


11. Nepieciešamie grozījumi un papildinājumi tiesību aktos

	Pamatojums
	Normatīvais akts
	Atbildīgā institūcija

	1) Noteikt jūras telpiskā plānojuma izstrādes kārtību
	Jauni MK noteikumi par jūras plānojuma izstrādes kārtību, nosakot jūras plānojuma saturu, tā izstrādes un ieinteresēto pušu līdzdalības organizēšanas, apstiprināšanas un ieviešanas pārraudzības kārtību. (Teritorijas attīstības plānošanas likuma deleģējums, noteikumi izdodami līdz 30.12.2012.)
	VARAM

	2) Nodrošināt Latvijas – Lietuvas robežlīguma ratifikācijas procesa pabeigšanu, kā arī atrisināt Latvijas un Zviedrijas EEZ robežjautājumu
	Virzīt uz Saeimu apstiprināšanai Latvijas Republikas un Lietuvas Republikas līgumu par teritoriālās jūras, ekskluzīvās ekonomiskās zonas un kontinentālā šelfa robežas noteikšanu Baltijas jūrā (07.07.1999. MK rīkojums Nr. 334 (prot. Nr.34, 24.§); Noslēgt ar Zviedrijas karalisti līgumu par ekskluzīvās ekonomiskās zonas un kontinentālā šelfa robežas noteikšanu Baltijas jūrā.
	Ārlietu ministrija

	3) Regulējuma izveide būvniecībai jūrā
	Jauni MK noteikumi par būvju ierīkošanu, būvniecību jūrā un būvju ekspluatāciju, kā arī prasības attiecībā uz būvju nojaukšanu vai demontāžu (Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likuma deleģējums; noteikumi izdodami līdz 01.04.2011.)
	Ekonomikas ministrija

	4) Regulējuma izveide dabas resursu meklēšanai, izpētei un ieguvei jūrā
	Jauni MK noteikumi par zemes dzīļu, izņemot ogļūdeņražu meklēšanu, izpēti un ieguvi, izmantošanas kārtību jūrā (Likuma „Par zemes dzīlēm” deleģējums; noteikumi izdodami līdz 01.09.2011.)
	VARAM

	5) 
	Jauni MK noteikumi par ogļūdeņražu meklēšanu, izpēti un ieguvi, vides aizsardzību ogļūdeņražu izpētes un ieguves darbos jūrā un valsts nodevas maksāšanas kārtību un apjomu (Likuma „Par zemes dzīlēm” deleģējums, noteikumi izdodami līdz 01.09.2011.).
	Ekonomikas ministrija

	6) Nodrošināt zemūdens kultūras mantojuma fiksāciju, saglabāšanu un aizsardzību jūrā
	Izvērtēt identificēto zemūdens mantojuma objektu atbilstību valsts aizsargājama kultūras pieminekļa statusam un, ja nepieciešams, veikt grozījumus 29.10.1998. KM rīkojumā Nr.128 "Par valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu sarakstu"
	Kultūras ministrija

	7) Informācijas aprites kārtība jūras telpiskās plānošanas vajadzībām
	Jauni MK noteikumi par jūras plānojuma izstrādes, ieviešanas un uzraudzības kārtību, nosakot jūras plānojuma saturu, tā izstrādes un ieinteresēto pušu līdzdalības organizēšanas, apstiprināšanas un ieviešanas pārraudzības kārtību. (Teritorijas attīstības plānošanas likuma deleģējums, noteikumi izdodami līdz 30.12.2012.)
	VARAM

	8) 
	Jauni MK noteikumi par Teritorijas attīstības plānošanas informācija sistēmu, nosakot tās izveides, darbības, tai nepieciešamās informācijas iegūšanas, apstrādes un izplatīšanas kārtību un teritorijas attīstības plānošanas informācijas sistēmas datu saturu, kā arī kārtību, kādā veicama datu apmaiņa ar citām valsts informācijas sistēmām (Teritorijas attīstības plānošanas likuma deleģējums, noteikumi izdodami līdz 30.12.2012.)
	VARAM

	9) Noteikt pašvaldību tiesības plānot jūrā
	Grozījumi Teritorijas attīstības plānošanas likumā (izsludināt VSS līdz 31.05.2013.)
	VARAM



	10) 
	Zemes pārvaldības likumprojekts, nosakot jūras piekrastes joslas pārvaldību (izsludināts VSS 04.08.2011.)
	


12. Esošais tiesiskais regulējums jūras izmantošanā 

12.1. Latvijas Republikas politikas plānošanas dokumenti un tiesību akti

Latvijas politikas plānošanas dokumentos jūras telpiskā plānošana pirmo reizi tiek minēta „Telpiskās plānošanas sistēmas attīstības koncepcijā” (apstiprināta ar MK 2009.gada 15.jūlija rīkojumu Nr.474), norādot, ka jūras telpiskās plānošanas jautājumi ar laiku ir jāievieš normatīvajos aktos. 

Latvijas Ilgtspējīgas attīstības stratēģijā līdz 2030.gadam (apstiprināta LR Saeimā 2010.gada 10.jūnijā) ir noteikta nepieciešamība ieviest jūras telpisko plānošanu ar mērķi nodrošināt saskaņotu un ilgtspējīgu piekrastes un jūras akvatorijas izmantošanu.
Latvijas Nacionālais attīstības plāns 2007.–2013.gadam (apstiprināts ar 2006.gada 4.jūlija MK noteikumiem Nr.564 „Noteikumi par Latvijas Nacionālo attīstības plānu 2007.–2013.gadam”) paredz īpašu uzmanību veltīt enerģētikas attīstībai gan Latvijā, gan Baltijas jūras telpā un Eiropā, pētot energoresursu piegāžu dažādošanas iespējas un piedaloties projektos, kas vērsti uz stabilu elektroenerģijas, naftas un gāzes piegāžu nodrošināšanu. Tāpat plāns nosaka radīt iespēju efektīvi un ilgtspējīgi izmantot pieejamos dabas resursus.
Piekrastes telpiskās attīstības pamatnostādnes 2011.-2017.gadam (apstiprinātas 2011.gada 20.aprīlī ar MK rīkojumu Nr.169) ir viens no Latvijas Ilgtspējīgas attīstības stratēģijas līdz 2030.gadam īstenošanas soļiem. To mērķis – ekonomiski aktīva, daudzfunkcionāla telpa, kurā klimata pārmaiņu ietekme tiek mazināta ar kvalitatīvas infrastruktūras izveidi un tiek īstenota laba pārvaldība. Kā vienu no risināmiem uzdevumiem pamatnostādnes paredz nepieciešamību noteikt piekrastes pašvaldību kompetenci jūras telpiskajā plānošanā.

Teritorijas attīstības plānošanas likums (apstiprināts Saeimā 2011.gada 13.oktobrī) paredz teritorijas attīstības plānošanas sistēmas izveidošanu ilgtspējīgas un līdzsvarotas valsts attīstības veicināšanai. 

KPR attīstības plānošanas dokumentā „Kurzemes reģiona attīstības stratēģija” (apstiprināta KPR Attīstības padomē 2004.gada 11.februārī) un Rīgas plānošanas reģiona attīstības programmā 2005.-2011.gadam (apstiprināta RPR Attīstības padomē 2005.gada 7.janvārī) noteikti izmantojumi jūras piekrastē un to savstarpējā mijiedarbība.

Ar Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likumu tika pārņemta 2008.gada 17.jūnija Eiropas Parlamenta un Padomes direktīva 2008/56/EK, ar ko izveido sistēmu Kopienas rīcībai jūras vides politikas jomā (Jūras stratēģijas pamatdirektīva). Likuma mērķis ir nodrošināt Latvijas jūras vides aizsardzību un pārvaldību, kā arī līdz 2020.gadam panākt un saglabāt labu jūras vides stāvokli un veicināt jūras ilgtspējīgu izmantošanu. Likums nosaka Latvijas kontinentālo šelfu un ekskluzīvo ekonomisko zonu, jūras izmantošanas pamatnoteikumus, tai skaitā pienākumu ievērot jūras telpisko plānojumu. Jūras telpiskais plānojums būs daļa no likumā noteiktās pasākumu programmas laba jūras vides stāvokļa sasniegšanai. Līdz ar Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likuma spēkā stāšanos spēku zaudēja likums „Par Latvijas Republikas kontinentālo šelfu un ekskluzīvo ekonomisko zonu”. 

MK 2010.gada 23.novembra noteikumi Nr.1071 „Prasības jūras vides stāvokļa novērtējumam, laba jūras vides stāvokļa noteikšanai un jūras vides mērķu izstrādei” nosaka jūras vides stāvokļa novērtējumā ietveramās informācijas saturu un veidu, kvalitatīvos raksturlielumus laba jūras vides stāvokļa noteikšanai, jūras vides stāvokli raksturojošo iezīmju, slodžu un ietekmju sarakstu, kā arī prasības jūras vides mērķu un ar tiem saistīto rādītāju izstrādei. Jūras vides stāvokļa novērtējumā minētā informācija ir jāņem vērā, izstrādājot jūras plānojumu.

Ūdens apsaimniekošanas likuma mērķis ir izveidot tādu virszemes un pazemes ūdeņu aizsardzības un apsaimniekošanas sistēmu, kas veicina ilgtspējīgu un racionālu ūdens resursu lietošanu, nodrošinot to ilgtermiņa aizsardzību, novērš ūdens un no ūdens tieši atkarīgo sauszemes ekosistēmu un mitrāju stāvokļa pasliktināšanos, nodrošina Latvijas jūras ūdeņu aizsardzību, kā arī nosaka ūdens resursu lietotāju tiesības un pienākumus. Lai mazinātu ar plūdiem saistītu nelabvēlīgu ietekmi uz cilvēku veselību, vidi, kultūras mantojumu un saimniecisko darbību, likums paredz izveidot plūdu riska novērtēšanas un pārvaldības sistēmu.
Zvejniecības likums nosaka Latvijai pieejamo zivju resursu izmantošanas un pārvaldības sistēmu, tai skaitā, to pētījumus un aizsardzību gan teritoriālajos, gan ekskluzīvās ekonomiskās zonas ūdeņos. 
Zivsaimniecības nozares stratēģiskais plāns 2007.–2013.gadam (apstiprināts ar 2007.gada 11.aprīļa MK rīkojumu Nr.201) ietver ekonomiskās attīstības veicināšanu zivsaimniecības reģionos, zināšanu un tehnoloģijas pārnešanu uz ražošanu un zvejas flotes sabalansēšanu ar pieejamajiem zivju resursiem, tādējādi palielinot zivsaimniecības nozares konkurētspēju.
Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” reglamentē darbības īpaši aizsargājamās dabas teritorijās, kas izveidotas gan piekrastes sauszemes daļā, gan jūrā.  

Būvniecības likums deleģē MK noteikt īpašu būvniecības procesa kārtību LR teritoriālajos ūdeņos un ekskluzīvajā ekonomiskajā zonā. 
Likums „Par kultūras pieminekļu aizsardzību” nosaka, ka kultūras pieminekļi ir kultūrvēsturiskā mantojuma daļa - kultūrvēsturiskas ainavas un atsevišķas teritorijas, ēkas, mākslas darbi, iekārtas un priekšmeti, kuriem ir vēsturiska, zinātniska, mākslinieciska vai citāda kultūras vērtība un kuru saglabāšana nākamajām paaudzēm atbilst Latvijas valsts un sabiedrības, kā arī starptautiskajām interesēm. Attiecībā par zemūdens mantojuma aizsardzību un izmantošanu šobrīd spēkā ir MK 2003.gada 26. augusta noteikumi Nr. 474 „Noteikumi par kultūras pieminekļu uzskaiti, aizsardzību, izmantošanu, restaurāciju un vidi degradējoša objekta statusa piešķiršanu”, kur 4.punktā tiek noteikts, ka arheoloģiskie kultūras pieminekļi var atrasties zemē, virs zemes vai ūdenī. 

Likums „Par zemes dzīlēm” nosaka, ka Latvijas Republikas iekšējos jūras ūdeņos, teritoriālajā jūrā un ekskluzīvajā ekonomiskajā zonā MK noteiktajos licenču laukumos zemes dzīles izmanto persona, kurai izsniegta zemes dzīļu izmantošanas licence vai dabas resursu lietošanas atļauja.  Likumā dots deleģējums MK noteikt zemes dzīļu izmantošanas kārtību Latvijas Republikas teritoriālajā jūrā un ekskluzīvajā ekonomiskajā zonā.

Dabas resursu nodokļa likums nosaka, ka par dabas resursu izmantošanu un iegūšanu kontinentālajā šelfā vai ekskluzīvajā ekonomiskajā zonā jāmaksā dabas resursu nodoklis. 

Aizsargjoslu likums nosaka aizsargjoslu veidus, to funkcijas, to veidošanas pamatprincipus, kā arī to uzturēšanas kartību un saimnieciskās darbības aprobežojumus. Attiecībā uz jūru likums nosaka Baltijas jūras un Rīgas jūras līča aizsargjoslu, kas sastāv no krasta kāpu, jūras un ierobežotas saimnieciskās darbības aizsargjoslas, kā arī nosaka aprobežojumus jūrā līdz 10m izobātai. 

Likums „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” nosaka nepieciešamību plānošanas dokumentiem veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu ar mērķi novērtēt plānošanas dokumenta īstenošanas iespējamo ietekmi uz vidi un izstrādāt priekšlikumus nelabvēlīgas ietekmes novēršanai vai samazināšanai vai aizliegt paredzētās darbības uzsākšanu normatīvajos aktos noteikto prasību pārkāpumu gadījumos.
Civillikuma Trešā daļa „Lietu tiesības” reglamentē īpašuma tiesības jūrā, nosakot, ka jūra līdz augstākajām bangām pieder valstij.
Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likums nosaka par jūrlietām atbildīgo institūciju loku un to funkcijas, kā arī prasības drošai kuģošanai un pārraudzībai.
Jūras kodekss regulē administratīvās un privāttiesiskās attiecības, kas rodas starp tiesību subjektiem ar jūrlietām saistīto tiesisko attiecību jomā.
Likums par ostām reglamentē ostu darbības principus un pārvaldes kārtību.
Vides politikas pamatnostādnēs 2009.–2015.gadam (apstiprinātas ar MK 2009.gada 31.jūlija  rīkojumu Nr.517 „Par Vides politikas pamatnostādnēm 2009.–2015.gadam”) uzsvērts, ka, Baltijas jūras reģiona valstis ir kopatbildīgas par jūras vides kvalitāti un aizsardzību. Kā viens no instrumentiem laba jūras stāvokļa sasniegšanai ir minēta jūras telpiskās plānošanas principu izstrāde un piemērošana dažādu interešu saskaņotībai un dabas vērtību aizsardzībai.
Vides monitoringa programmas pamatnostādnes 2009.-2012.gadam (apstiprinātas ar MK 2009.gada 11.marta rīkojumu Nr.187 „Par Vides monitoringa programmas pamatnostādnēm 2009.-2012.gadam”) ir ietvars vides monitoringa nodrošināšanai, nosakot valsts finansētajam vides monitoringam vienotu struktūru un institūcijas, kas ir atbildīgas par monitoringa nodrošināšanu. Jūras telpiskai plānošanai būtiskākie ir jūras ūdeņu, peldvietu ūdens kvalitātes, Natura 2000 vietu un mūsdienu ģeoloģisko procesu monitorings.
Bioloģiskās daudzveidības nacionālā programma (MK 2000.gada 16.maija sēdes protokollēmums (prot. Nr.23, 22.§) „Par bioloģiskās daudzveidības nacionālo programmu”) ietver mērķus un rīcības, kas attiecas uz piekrastes un Baltijas jūras bioloģiskās daudzveidības un ainavu saglabāšanu un ilgtspējīgu izmantošanu.

Enerģētikas attīstības pamatnostādnēs 2007.–2016.gadam (apstiprinātas ar MK 2006.gada 1.augusta rīkojumu Nr.571 „Par Enerģētikas attīstības pamatnostādnēm 2007.–2016.gadam”) ir norādīts, ka vēja ģeneratoru uzstādīšana jūrā nodrošinātu atjaunojamās enerģijas izmantošanu valstī. 

12.2. Saistītie starptautiskie tiesību akti, politikas plānošanas dokumenti un organizācijas

12.2.1. Starptautiskās konvencijas un organizācijas
Apvienoto Nāciju Organizācijas Jūras tiesību konvencijā (pieņemta 1982.gadā, Latvija ratificēja konvenciju 2004.gada 17.novembrī) ir rasts līdzsvars starp karoga valstu, piekrastes valstu un ostu valstu tiesībām un interesēm jūrā. Uz jūras plānošanu īpaši attiecas jūru un okeānu iedalīšana jūrniecības zonās. Svarīgs ir arī kuģošanas brīvības princips, ko garantē konvencija un kas atkarīgs no jūras drošības un jūras vides un aizsardzības noteikumu un standartu ievērošanas.
Starptautiskā jūrniecības organizācija (IMO – International Maritime Organisation) ir Apvienoto Nāciju specializēta organizācija, kas ir atbildīga par drošu kuģniecību un jūras vides aizsardzību pret kuģu piesārņojumu. Tā ir izstrādājusi starptautiski atzītus noteikumus un standartus par kuģniecību un jūras transportu. 
Starptautiskā Hidrogrāfijas organizācija (IHO - International Hydrographic Organization) ir starpvaldību konsultatīva un tehniska organizācija, kas ir atbildīga par vienotu standartu izstrādi un noteikšanu hidrogrāfijā un jūras kartogrāfijā. Tā ir izstrādājusi standartus un rekomendācijas jūras navigācijas kartēm un ģeotelpiskās informācijas attēlošanai, ko izmanto visā pasaulē.
Helsinku Konvencija par Baltijas jūras reģiona jūras vides aizsardzību pieņemta 1974.gadā un atjaunota 1992.gadā ar mērķi samazināt un novērst Baltijas jūras vides piesārņošanu no avotiem sauszemē un jūrā, nolūkā sekmēt Baltijas jūras vides atveseļošanu un tās ekoloģiskā līdzsvara atjaunošanu, saglabāt un aizsargāt jūras un piekrastes ekosistēmu dabisko dzīves vidi un bioloģisko daudzveidību. Saeima konvenciju ratificēja 1994.gada 3.martā, pieņemot likumu “Par 1974.gada un 1992.gada Helsinku konvencijām par Baltijas jūras reģiona jūras vides aizsardzību.” Konvencijas pārvaldes institūcija ir Helsinku komisija (HELCOM), kas ir pieņēmusi vairākas rekomendācijas par nepieciešamajiem pasākumiem jūras vides aizsardzībai.

Konvencija par bioloģisko daudzveidību ir pieņemta LR Saeimā 1995.gada 31.augustā ar likumu „Par 1992.gada 5.jūnija Riodežaneiro Konvenciju par bioloģisko daudzveidību” ar mērķi saglabāt bioloģisko daudzveidību un dzīvās dabas ilgtspējīgu izmantošanu. Tajā norādīts, ka jāizstrādā jaunas vai jāpielāgo jau esošās valstiskās stratēģijas, plāni vai programmas bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai un tās ilgtspējīgai izmantošanai, kurās noteikti jāatspoguļo šajā konvencijā izvirzītie uzdevumi, kā arī iespēju un vajadzību robežās bioloģiskās daudzveidības saglabāšana un dzīvās dabas ilgtspējīga izmantošana jāiekļauj atbilstošos nozaru un starpnozaru plānos, programmās un politikā.
Apvienoto Nāciju Organizācijas Eiropas Ekonomikas komisijas konvencija „Par pieeju informācijai, sabiedrības dalību lēmumu pieņemšanā un iespēju griezties tiesu iestādēs saistībā ar vides jautājumiem”, saukta par Orhūsas Konvenciju, ir pieņemta 1998.gada 25.jūnijā, Latvija ratificēja konvenciju 2002.gada 18.aprīlī ar likumu "Par Konvencijas par pieeju informācijai, sabiedrības dalību lēmumu pieņemšanā un iespēju griezties tiesu iestādēs saistībā ar vides jautājumiem Protokolu par piesārņojošo vielu un izmešu pārneses reģistriem". Orhūsas Konvencija nosaka sabiedrības un valsts pārvaldes iestāžu sadarbību vides jautājumos, īpaši par pieeju informācijai, sabiedrības dalību lēmumu pieņemšanā un iespēju griezties tiesu iestādēs.
ANO 1979.gada Konvencija par migrējošo savvaļas dzīvnieku sugu aizsardzību ir pieņemta LR Saeimā 1999.gada 11.martā ar likumu „Par 1979.gada Bonnas konvenciju par migrējošo savvaļas dzīvnieku sugu aizsardzību” ar mērķi aizsargāt migrējošās savvaļas dzīvnieku sugas, īpaši tās migrējošās sugas, kuru aizsardzības statuss ir nelabvēlīgs un kuras ir apdraudētas, kā arī veikt atbilstošus pasākumus, kas nepieciešami šādu sugu vai to dzīves vides saglabāšanai.

ANO 1972. gada Konvencija par pasaules kultūras un dabas mantojuma aizsardzību ir pieņemta LR Saeimā ar 1997.gada 17.februāra likumu "Par Konvenciju par pasaules kultūras un dabas mantojuma aizsardzību". Saskaņā ar šo konvenciju katra dalībvalsts atzīst, ka pienākums nodrošināt kultūras un dabas mantojuma identifikāciju, aizsardzību, konservāciju, popularizāciju un nodošanu nākošajām paaudzēm vispirmām kārtām gulstas uz šo valsti.
UNESCO 2001.gada 2.novembra Konvencijas par zemūdens kultūras mantojuma aizsardzību (spēkā no 2010.g. 2.janvāra) (Latvija nav ratificējusi) mērķis ir nodrošināt un pastiprināt zemūdens kultūras mantojuma objektu aizsardzību un saglabāšana, pēc iespējas to atrašanas vietā, t.i., zem ūdens; konvencija nosaka, ka šie kultūras mantojuma objekti nevar tikt izmantoti komerciālos nolūkos – tie nepakļaujas komerciālai ekspluatācijai.

12.2.2. ES instrumenti 

Eiropas Kopienu Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Integrēta Eiropas Savienības jūrlietu politika” („Zilā grāmata”, COM(2007)575) un tam pievienotais detalizētais Rīcības plāns (SEC(2007)1278), kas apstiprināti 2007.gada 10.oktobrī, ierosina integrētu jūras plānošanu visā ES ar mērķi panākt ilgtspējīgu jūras resursu izmantošanu, kas atbilstu ES Ilgtspējīgas attīstības stratēģijai. 

Eiropas Kopienu Komisijas paziņojumā „Ceļvedis jūras teritoriālajai plānošanai: kopēju principu sasniegšana Eiropas Savienībā” (COM(2008)791, apstiprināts 2008.gada 25. novembrī) norādīts, ka jūras telpiskā plānošana ir svarīgs integrētas jūrlietu politikas instruments lēmumu pieņemšanas uzlabošanai. Paziņojumā definēti galvenie kopējie jūras telpiskās plānošanas principi, t.sk. vispārējais princips – uz ekosistēmām balstīta pieeja.
Eiropas Kopienu Komisijas paziņojuma Padomei, Eiropas Parlamentam, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Vadlīnijas integrētai pieejai jūrniecības politikas jomā: ceļā uz labākas prakses izmantošanu integrētā jūrniecības pārvaldībā un apspriedēs ar ieinteresētajām personām" (COM(2008)395, apstiprināts 2008.gada 26. jūnijā) mērķis ir iedrošināt ES dalībvalstis un citus dalībniekus veikt pasākumus integrētas pieejas nodrošināšanā.
Eiropas Kopienu Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Maritime Spatial Planning in the EU – achievements and future„ (Jūras telpiskā plānošana ES - sasniegumi un nākotne) (COM(2010)771), kas apstiprināts 2010.gada 17.decembrī, informē, ka Eiropas Komisija ir uzsākusi jūras telpiskās plānošanas turpmākas veicināšanas ietekmes novērtējumu. Iespējamie risinājumi varētu būt divi - vai nu labās pieredzes apmaiņa, pārrobežu projekti, pētījumi un vadlīnijas un/vai ieteikumi vai arī  juridiski saistoša vienota pieeja plānošanai un pārrobežu sadarbībai, to īstenošanu atstājot ES dalībvalstu ziņā. 

Jūras stratēģijas pamatdirektīva (Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2008/56/EK, pieņemta 2008. gada 17. jūnijā) nosaka, ka dalībvalstīm līdz 2020. gadam jāpanāk labs jūras vides stāvoklis un jāpiemēro ekosistēmu pieeja.

Eiropas Parlamenta un Padomes 2000.gada 23.oktobra Ūdens struktūrdirektīva (2000/60/EK), ar ko izveido sistēmu Kopienas rīcībai ūdens resursu politikas jomā. Direktīvas mērķis ir nodrošināt iekšējo virszemes ūdeņu, pārejas ūdeņu, piekrastes ūdeņu un gruntsūdeņu aizsardzību.
Lai risinātu ES piekrastes plānošanas jautājumus, Eiropas Parlamenta un Padomes Rekomendācija (2002/413/EC) integrētās piekrastes zonas pārvaldības ieviešanai Eiropā ir pieņemta 2002.gada 30.maijā. Rekomendācijā raksturota piekrastes zonas pārvaldības stratēģiskā pieeja, galvenie principi, situācijas novērtēšanas principi, nacionālo stratēģiju izstrāde, valstu sadarbība, kā arī ziņošanas noteikumi par rekomendāciju ieviešanu.

Eiropas Kopienu Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai „Eiropas savienības stratēģija Baltijas jūras reģionam” (COM(2009)248 un tam pievienotais Rīcības plāns SEC(2009)712/2) ir apstiprināti 2009.gada 29.-30.oktobrī. Stratēģija ir efektīvs ES politikas īstenošanas instruments Baltijas jūras reģionā ar mērķi veicināt koordinētu ES un citu reģionā pieejamo finanšu resursu izmatošanu stratēģijas ietvaros noteikto prioritāšu īstenošanai. 
Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva „Par noteiktu plānu un programmu ietekmes uz vidi novērtējumu” (2001/42/EK, pieņemta 2001. gada 27. jūnijā) paredz, ka konkrētiem plāniem, programmām un projektiem jāveic ietekmes uz vidi novērtējums. Direktīvā paredzēti sadarbības noteikumi (tostarp pārrobežu), alternatīvu novērtēšana un pasākumi negatīvas ietekmes novēršanai un/vai mazināšanai. 
Eiropas Savienības Kopējā zivsaimniecības politikas (turpmāk - KZP) pamatā ir Eiropas Padomes 2002.gada 20.decembra Regula (EK) Nr. 2371/2002 par zivsaimniecības resursu saglabāšanu un ilgtspējīgu izmantošanu saskaņā ar kopējo zivsaimniecības politiku. KZP mērķis ir aizsargāt zivju krājumus pret pārmērīgu nozveju, nodrošināt garantētus ienākumus zvejniekiem, kā arī ūdeņu dzīvo resursu ilgtspējīgu bioloģisko, vides un ekonomisko izmantojumu. Lai efektīvāk uzlabotu Eiropas flotu dzīvotspēju, saglabātu zivju krājumus, veicinātu integrāciju ar jūrniecības politiku un nodrošinātu kvalitatīvu pārtiku iedzīvotājiem, Eiropas Komisija ir sākusi pārskatīt KZP.
Eiropas Padomes Eiropas ainavu konvencija (pieņemta 2000.gada 20.oktobrī Florencē) ir veltīta ainavas jautājumiem un tajā norādīts, ka ainava ir saimnieciskajai darbībai labvēlīgs resurss, cilvēku kopīgā kultūras un dabas mantojuma daudzveidības izpausme un identitātes pamats. Latvijā tā pieņemta un apstiprināta ar LR Saeimas 2007.gada 29.martā pieņemto likumu „Par Eiropas ainavu konvenciju”, kura mērķis ir veicināt ainavu aizsardzību, pārvaldību un plānošanu, kas balstīta uz sabalansētām un harmoniskām attiecībām starp sociālajām vajadzībām, saimniecisko darbību un vidi, apzinoties, ka ainavām ir nozīmīga sabiedriska loma kultūras, ekoloģijas, vides un sociālajā jomā.

Eiropas Padomes Vispārējā konvencija par kultūras mantojuma vērtību sabiedrībai, kura pieņemta LR Saeimā 2006.gada 2.martā ar likumu „Par Eiropas Padomes Vispārējo konvenciju par kultūras mantojuma vērtību sabiedrībai”. Konvencijas mērķis ir atzīt indivīdu un sabiedrības atbildību par kultūras mantojumu un uzsvērt, ka gan kultūras mantojuma saglabāšanas, gan ilgtspējīgas izmantošanas galvenais mērķis sabiedrības labā ir cilvēces attīstības un dzīves kvalitātes nodrošināšana.

Eiropas Padomes Konvencija par Eiropas dzīvās dabas un dabisko dzīvotņu aizsardzību apstiprināta 1979.gada 16.septembrī. Konvencija ir pieņemta LR Saeimā 1996.gada 17.decembrī ar likumu „Par 1979.gada Bernes konvenciju par Eiropas dzīvās dabas un dabisko dzīvotņu aizsardzību”  ar mērķi aizsargāt savvaļas floru un faunu un to dabiskās dzīvotnes, īpaši apdraudētās un izzūdošās sugas, tai skaitā apdraudētās un izzūdošās migrējošās sugas, pievēršot uzmanību savvaļas floras un faunas saglabāšanai plānošanas un attīstības politikā un pasākumos pret piesārņošanu.

Eiropas Padomes Konvencija Eiropas arhitektūras mantojuma aizsardzībai, kas ir pieņemta LR Saeimā 2003.gada 19.jūnijā ar likumu "Par Konvenciju Eiropas arhitektūras mantojuma aizsardzībai", nosaka, ka svarīgi ir nodot nākamām paaudzēm kultūras vērtību sistēmu, uzlabojot pilsētu un lauku vidi, tādējādi veicinot valstu un reģionu ekonomisko, sociālo un kultūras attīstību.

Eiropas Padomes Konvencija arheoloģiskā mantojuma aizsardzībai ir pieņemta LR Saeimā ar 2003.gada 5.jūnija likumu "Par Eiropas Konvenciju arheoloģiskā mantojuma aizsardzībai". Konvencija definē, ka arheoloģiskais mantojums ietver konstrukcijas, ēkas, ēku grupas, labiekārtotas teritorijas, pārvietojamus objektus, cita veida pieminekļus, kā arī to kontekstu gan sauszemē, gan zem ūdens.

Eiropas Padomes Direktīva 92/43/EEK „Par dabisko biotopu, savvaļas faunas un floras aizsardzību” pieņemta 1992.gada 21.maijā ar mērķi veicināt bioloģiskās daudzveidības saglabāšanos, veicinot dabisko biotopu, faunas un floras aizsardzību. 
Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2009/147/EK „Par savvaļas putnu aizsardzību” pieņemta 2009.gada 30.novembrī ar mērķi nodrošināt savvaļas putnu sugu aizsardzību.
12.2.3. Reģionālās iniciatīvas

2007.gada 15.novembrī HELCOM ministru sanāksmē tika apstiprināts HELCOM Baltijas jūras rīcības plāns, kurā jūras plānošana ir izvirzīta kā viens no instrumentiem Baltijas jūras bioloģiskās daudzveidības saglabāšanā.

VASAB ziņojums „No vīzijas uz rīcību” Kopīgas rekomendācijas piekrastes zonas teritoriālplānošanai (telpiskajai plānošanai) Baltijas jūras reģionā tika pieņemts 1996.gadā, VASAB 2010 PLUS Rīcības programma pieņemta 2001.gadā, Baltijas jūras reģiona teritorijas attīstības ilgtermiņa perspektīva, kas nosaka reģiona nākotnes redzējumu līdz 2030.gadam apstiprināta 2009.gada 16.oktobrī. Viens no VASAB darbības virzieniem ir jūras izmantošanas plānošana. VASAB izstrādātajos dokumentos uzsvērts, ka turpmākajā jūras plānošanas procesā ir jāiesaista dažādas sabiedrības un interešu grupas. 

Apvienotā VASAB un HELCOM darba grupa, kas izveidota ar mērķi veicināt ilgtspējīgu jūras pārvaldību un plānošanu visai Baltijas jūrai, ir izstrādājusi un apstiprinājusi Jūras telpiskās plānošanas principus dažādiem Baltijas jūras plānošanas līmeņiem HELCOM delegāciju vadītāju sanāksmē 2010.gada 8.-9.decembrī un VASAB Baltijas jūras reģiona telpiskās plānošanas un attīstības komitejā 2010.gada 13.decembrī.
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� Oficiālajā dokumenta nosaukumā tiek saglabāts termins „jūrniecības politika” kā to ir iztulkojuši Eiropas Komisijas tulki, bet Latvijā sagatavotajos dokumentos tiek lietots termins „jūrlietu politika” (maritime policy), jo tas ir visaptverošāks un atbilstošāks šīs politikas būtībai.





� � HYPERLINK "http://www.unesco-ioc-marinesp.be/msp_practice/germany_north_baltic_seas" �http://www.unesco-ioc-marinesp.be/msp_practice/germany_north_baltic_seas�   


� „Compendium on maritime spatial planning systems”, Maritime Institute in Gdansk 2009


� � HYPERLINK "http://www.unesco-ioc-marinesp.be/spatial_management_practice/belgium" �http://www.unesco-ioc-marinesp.be/spatial_management_practice/belgium� 


� � HYPERLINK "http://www.unesco-ioc-marinesp.be/spatial_management_practice/the_netherlands" �http://www.unesco-ioc-marinesp.be/spatial_management_practice/the_netherlands� 


� � HYPERLINK "http://www.unesco-ioc-marinesp.be/msp_around_the_world/united_kingdom" �http://www.unesco-ioc-marinesp.be/msp_around_the_world/united_kingdom� 


� � HYPERLINK "http://www.unesco-ioc-marinesp.be/msp_practice/sweden" �http://www.unesco-ioc-marinesp.be/msp_practice/sweden� 
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