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Informatīvais ziņojums 
„Par nekustamo īpašumu atsavināšanu plūdu skartajās teritorijās”
Informatīvais ziņojums „Par nekustamo īpašumu atsavināšanu plūdu skartajās teritorijās” (turpmāk – ziņojums) sagatavots, pildot Ministru kabineta 2013.gada 16.jūlija protokollēmuma 2.punktu (protokols Nr.40, 36.§). Tajā noteikts Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM) sagatavot un vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministram iesniegt izskatīšanai Ministru kabineta 2013.gada 30.jūlija sēdē informatīvo ziņojumu par applūstošajās teritorijās esošo privātīpašumu atsavināšanas iespējām.
Ziņojumā sniegta informācija par esošo situāciju, analizēts tiesiskais regulējums par jautājumiem, kas skar pretplūdu pasākumus, pašvaldību tiesības un iespējas ierobežot būvniecību plūdu skartajās teritorijās un atsavināt nekustamos īpašumus šajās teritorijās, kā arī par nekustamo īpašumu atsavināšanas iespējām plūdu skartajās teritorijās un iespējamiem riskiem.
1. Esošās situācijas raksturojums.
Klimata pārmaiņu un cilvēku saimnieciskās darbības rezultātā plūdu gadījumi visā pasaulē ir kļuvuši gan biežāki, gan ekstremālāki un postošāki. Plūdi Latvijas upēs visbiežāk rodas pavasara palos, īpaši ledus sastrēgumu rezultātā, tāpēc īpaša nozīme ilgākā laika posmā tika pievērsta ledus apstākļu un sniega segas pētīšanai, lai pēc iespējas agrāk ar ilgtermiņa palu prognozēm un konsultācijām par gaidāmo ledus iešanas gaitu varētu brīdināt par augstiem palu līmeņiem. 
Neskatoties uz to, ka plūdi ir dabas parādība, kas nav novēršama, cilvēka rīcības un klimata pārmaiņu ietekmē palielinās plūdu rašanās varbūtība un plūdu negatīvās sekas. Plūdu apdraudēto teritoriju izpētes trūkums un nerēķināšanās ar tām, bieži noved pie katastrofālām sekām. Šo teritoriju apzināšana ir valstiski nozīmīgs process, lai pasargātu cilvēku dzīvības un cilvēku radīto saimniecisko vidi. 
2013.gada pavasarī, strauji ceļoties ūdens līmenim Daugavā, Ogres upē u.c. ūdenstcēs, tika applūdināti plūdu riska teritorijā esošie īpašumi, apdraudēta iedzīvotāju drošība, veselība un dzīvība, kā arī nodarīts kaitējums infrastruktūrai. Kā piemēru var minēt Ogres novadu, kur atzīmēti īpašumi, kas atrodas plūdu skartajā teritorijā (sk. pielikumu kartē ar dzelteno krāsu iezīmēta dārziņu applūstošā teritorija, no kuras plānots (daļēji) pārvietot iedzīvotājus). No pielikuma (rozā krāsā atzīmētā) ir redzams, ka, atjaunojot dambi, netiks atrisināta situācija ar aplūstošajiem dārziņiem.
Informāciju par plūdu radītajiem postījumiem un apmēru bija iesniegušas 37 pašvaldības par kopējiem zaudējumiem 2 864 549 latu apmērā (tajās skaitā, 107 132 lati - sociālie pabalsti, 1 823 117 lati - pašvaldību infrastruktūra un 934 300 lati - Ogres dambis). Pabalstus iedzīvotājiem mājokļa daļējai atjaunošanai izmaksāja 11 pašvaldības par kopējo summu 107 132 latu apmērā (valsts kompensēja pašvaldībām līdz 50 % no pabalstu summas – 53 566 lati). Savukārt pašvaldības īpašumā vai valdījumā esošo objektu atjaunošanai kopā nepieciešami bija 2 757 417 lati, tai skaitā pašvaldību līdzfinansējums 30 % – 821 911 lati un no valsts budžeta 70 % – 1 935506lati. Līdz ar to no valsts budžeta kopā bija nepieciešami – 1 989 072 lati (tajās skaitā, 53 566 lati - sociālie pabalsti, 1 281 506 lati – pašvaldību infrastruktūra un 654 000 lati - Ogres dambis. Apkopojot informāciju par plūdu postījumiem, VARAM ir secinājusi, ka jebkuri plūdu novēršanas pasākumi (pretplūdu būvju projektēšana un būvniecība, upes gultnes tīrīšana, un tml.) ir saistīti ar lieliem finanšu ieguldījumiem (izpēte, projektēšana, būvniecība, u.c.) valstij un pašvaldībām piederošajos zemes īpašumos. Plūdu seko novēršana prasa lielus finanšu ieguldījumus, līdz ar to ir nepieciešams ieviest efektīvākus preventīvos pasākumus. 
Atbilstoši likuma „Par pašvaldībām” 15. panta pirmās daļas 2.punktam viena no pašvaldības autonomām funkcijām ir gādāt par savas administratīvās teritorijas labiekārtošanu un sanitāro tīrību (ielu, ceļu un laukumu būvniecība, rekonstruēšana un uzturēšana; ielu, laukumu un citu publiskai lietošanai paredzēto teritoriju apgaismošana; parku, skvēru un zaļo zonu ierīkošana un uzturēšana; atkritumu savākšanas un izvešanas kontrole; pretplūdu pasākumi; kapsētu un beigto dzīvnieku apbedīšanas vietu izveidošana un uzturēšana). Plūdu skartajās teritorijās iepriekšējos gados uzbūvētas dzīvojamās mājas, kurās cilvēki pastāvīgi dzīvo. Aplūstot minētajām teritorijām, ir apdraudēta cilvēku dzīvība un drošība. Līdz ar to pašvaldībām, ņemot vērā minēto funkciju, ir pienākums veikt pretplūdu pasākumus, lai novērstu apdraudējumu cilvēku dzīvībai un drošībai. 
2. Šobrīd spēkā esošā tiesiskā regulējuma raksturojums.
2.1. Tiesiskais regulējums, kas nosaka, kā tiek noteiktas applūstošās teritorijas

Šobrīd Latvijas (tāpat kā daudzu citu Eiropas Savienības dalībvalstu) normatīvajos aktos nav tiešā veidā noteiktas prasības, kā applūstošās teritorijas attēlojamas pašvaldību plānojuma grafiskajā daļā (kartēs). Plūdu riskam pakļautās teritorijas ir tikai vispārīgi iezīmētas nacionālā līmenī (ar Ministru kabineta 2007.gada 20.decembra rīkojumu Nr.830 atbalstītajā Plūdu riska novērtēšanas un pārvaldības nacionālajai programmai 2008. – 2015.gadam) un attēlotas plānošanai nepiemērotā grafiskajā materiālā, nav izstrādāti priekšlikumi par šajās teritorijās veicamajiem pretplūdu pasākumiem. Ar plūdu gatavību (tai skaitā Valsts civilās aizsardzības plānā) saprot nevis preventīvas darbības, bet darbības, kas veicamas, kad jau pastāv tieši plūdu draudi. Plūdu regularitāti un to līmeni ietekmē klimata pārmaiņas, rezultātā daudzas valstis maina savu normatīvo aktu bāzi saistībā ar iespējamo teritoriju applūšanu. Plūdu riska novērtēšanas un pārvaldības nacionālajā programmā 2008.-2015.gadam ir izvērtēti plūdu riski Latvijas teritorijā, applūstošo teritoriju veidi, atrašanās vietas un applūšanas riska pakāpe, kā arī plūdu riska samazināšanai nepieciešamie pasākumi. Vienlaikus jānorāda, ka ierobežota finansējuma dēļ pasākumus ir bijis iespējams īstenot vienīgi vien lielākajam riskam pakļautajās vietās. Turklāt applūstošo un plūdu riskam pakļauto teritoriju atrašanās vietas un platības noteikti jāprecizē, veicot hidroloģisko un hidrodinamisko modelēšanu un izveidojot precīzu digitālo reljefa modeli visai Latvijas teritorijai. Lai iegūtu tā izveidei nepieciešamo precīzo informāciju par reljefu, jāizmanto aerolāzerskenēšanas metode. Pašlaik aerolāzerskenēšanas darbi Latvijā ir veikti niecīgā platībā, aptverot tikai 1200 km2 (~1,9 % no valsts teritorijas). 
Šobrīd vienīgais politikas plānošanas dokuments, kas nosaka atbildīgo institūciju rīcību un sadarbību, veicot preventīvos, gatavības, reaģēšanas un seku likvidēšanas neatliekamos pasākumus plūdu un to draudu gadījumā, ir Valsts civilās aizsardzības plāns, kas apstiprināts ar Ministru kabineta 2011.gada 9.augusta rīkojumu Nr.369 „Par Valsts civilās aizsardzības plānu”. Minētais plāns satur tikai vispārīgu informāciju par plūdu riskam pakļautajām teritorijām, bet nepiedāvā konkrētus risinājumus plūdu riska novēršanai vai samazināšanai attiecīgajās teritorijās.
Saskaņā ar Aizsargjoslu likumā doto skaidrojumu applūstošā teritorija  ir ūdensteces ielejas vai ūdenstilpes ieplakas daļa, kura palos vai plūdos pilnīgi vai daļēji applūst un kuras platums ūdensteces vai ūdenstilpes aizsardzības nolūkos tiek noteikts vietējās pašvaldības teritorijas plānojumā atbilstoši metodikai (Ministru kabineta 2008.gada 3.jūnija noteikumi Nr.406 „Virszemes ūdensobjektu aizsargjoslu noteikšanas metodika”). Tātad šīs teritorijas attēlo pašvaldības teritorijas plānojumā kā apgrūtinātās (virszemes ūdensobjektu aizsargjosla) teritorijas, ņemot vērā kartes mēroga noteiktību (Ministru kabineta 2012.gada 16.oktobra noteikumi Nr.711 „Noteikumi par pašvaldību teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem” 23.6.apakšpunkts).
Virszemes ūdensobjektu aizsargjoslas nosaka ūdenstilpēm, ūdenstecēm un mākslīgiem ūdensobjektiem, lai samazinātu piesārņojuma negatīvo ietekmi uz ūdens ekosistēmām, novērstu erozijas procesu attīstību, ierobežotu saimniecisko darbību applūstošajās teritorijās, kā arī saglabātu apvidum raksturīgo ainavu.

Aizsargjoslu likuma 7.pantā noteikti minimālie virszemes ūdensobjektu platumi, kā arī noteikts, ka ūdenstilpei vai ūdenstecei ar applūstošo teritoriju ārpus pilsētām un ciemiem  tā ir ne mazāka kā visas applūstošās teritorijas platumā līdz ūdens līmenim neatkarīgi no likumā noteiktā minimālā aizsargjoslas platuma, bet pilsētās un ciemos - teritoriju plānojumos:

a) ne mazāk kā 10 metrus plata josla gar virszemes ūdensobjekta krasta līniju, izņemot gadījumus, kad tas nav iespējams esošās apbūves dēļ,

b) gar ūdensobjektiem ar applūstošo teritoriju — visā tās platumā vai ne mazāk kā līdz esošai norobežojošai būvei (ceļa uzbērumam, aizsargdambim), ja aiz tās esošā teritorija neapplūst.
Ministru kabineta 2008.gada 3.jūnija noteikumi Nr.406 „Virszemes ūdensobjektu aizsargjoslu noteikšanas metodika” paredz divas iespējas kā noteikt applūstošo teritoriju:

a) manuāli, veicot inženiertehniskos aprēķinus. Šajā gadījumā pieņem, ka applūduma atkārtošanās biežums ir vismaz reize desmit gados (ar 10 % applūduma varbūtību). 
Aprēķiniem izmanto topogrāfiskās kartes ar teritorijas plānošanas noteikumos paredzēto mēroga noteiktību un valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs” hidroloģiskos datus. Ja valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs” hidroloģiskie aprēķini, kas veikti, izmantojot matemātiskās statistikas metodes, nav precīzi nepietiekamo novērojumu dēļ vai šādi novērojumi vispār nav veikti, virszemes ūdensobjekta aizsargjoslas noteikšanai izmanto Ministru kabineta 2005.gada 23.augusta noteikumos Nr.631 “LBN 224-05 “Meliorācijas sistēmas un hidrotehniskās būves”” minētās aprēķina metodes atbilstoši šo noteikumu 1.pielikumam un, ja nepieciešams, veic pagaidu ūdens līmeņa papildu novērojumus datu precizēšanai, kā arī platību papildu uzmērīšanu. 

b) pēc  dabā konstatējamām regulāra applūduma pazīmēm (to veic attiecīgās jomas eksperti). 

2.2. Tiesiskais regulējums, kas nosaka pašvaldības tiesības ierobežot apbūvi plūdu apdraudētajā teritorijā

Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 30.aprīļa noteikumu Nr.240 „Vispārīgie teritorijas plānošanas, izmantošanas un apbūves noteikumi” 75.punktam teritorijas plānojumā un lokālplānojumā nosaka izmantošanas veidu ierobežojumus ūdenstilpēs un ūdenstecēs, kas noteiktas par riska ūdensobjektiem saskaņā ar normatīvajiem aktiem par riska ūdensobjektiem. No iepriekš minētā izriet, ka, izstrādājot teritorijas attīstības plānošanas dokumentus, ņem vērā plūdu riska teritorijas. Minēto noteikumu 216.punkts nosaka, ka būvniecība aizliegta šādās riska teritorijās - aktīvu karsta procesu, krastu erozijas, zemes noslīdējumu, izskalojumu un citās paaugstināta ģeoloģiskā riska teritorijās. Kā  izņēmums var būt tādas būves, kas paredzētas šo riska faktoru mazināšanai. Savukārt, attiecībā uz plūdu riska teritorijām, pašvaldība var noteikt īpašas prasības būvniecībai un vides infrastruktūrai. Ministru kabineta 2013.gada 30.aprīļa noteikumu Nr.240 „Vispārīgie teritorijas plānošanas, izmantošanas un apbūves noteikumi” 218.punkts paredz, ka pašvaldībai ir tiesības apbūves noteikumos noteikt stingrākus iero​bežojumus, nekā nosaka citi normatīvie akti vides aizsardzības vai veselības jomā, ja tas pamatots ar attiecīgiem izpētes rezultātiem. Pašvaldība ir atbildīga par iespējamo risku apzināšanu un to iekļaušanu teritorijas plānojumā. Neparādot plūdu riska teritorijas pašvaldības teritorijas attīstības plānošanas dokumentos, var tikt radīti zaudējumi personām, kurām būvniecības uzsākšanai šajās teritorijās pašvaldības būvvalde izsniedz būvatļaujas. 
Saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 37.panta pirmajā daļā noteikto,  applūstošajās teritorijās aizliegts veikt teritorijas uzbēršanu, būvēt ēkas un būves, arī aizsargdambjus, izņemot:

a) īslaicīgas lietošanas būvju un mazēku (vienstāva ēka, kuras apbūves laukums nav lielāks par 25 m2) būvniecību,

b) esošo būvju renovāciju,

c) kultūras pieminekļu restaurāciju,

d) transporta un elektronisko sakaru tīklu būvju būvniecību, ūdensapgādes un kanalizācijas tīklu, ūdens ņemšanas ietaišu un maģistrālo cauruļvadu būvniecību, enerģijas pārvades un sadales būvju būvniecību,

e) peldvietu, eliņu, laivu un motorizēto ūdens transportlīdzekļu piestātņu būvniecību,

f) jahtu ostu būvniecību, kurās paredzētas ne mazāk kā 25 atpūtas kuģu stāvvietas ūdenī, un to darbības nodrošināšanai nepieciešamo būvju un infrastruktūras objektu būvniecību,

g) valsts meteoroloģisko un hidroloģisko novērojumu staciju un posteņu un citu stacionāru valsts nozīmes monitoringa punktu un posteņu būvniecību,

h) biotopu apsaimniekošanai nepieciešamo īslaicīgas lietošanas būvju un dabas tūrismam nepieciešamo skatu torņu, laipu u.tml. objektu būvniecību,

i) inženieraizsardzības un hidrotehnisko būvju izbūvi esošās apbūves aizsardzībai pret paliem vai plūdiem un stacionārās aizsardzības būves piesārņojuma aizturēšanai un savākšanai,

j) teritorijas uzbēršanu šā punkta „d”, „e”, „f”, „g” un „i” apakšpunktā noteiktās būvniecības īstenošanai.

Papildus tam 10 metrus platā joslā aizliegts:

a) izvietot degvielas uzpildes stacijas,

b) būvēt un izvietot jebkādas ēkas un būves, tai skaitā nožogojumus (izņemot esošo būvju renovāciju; kultūras pieminekļu restaurāciju; transporta un elektronisko sakaru tīklu būvniecību, ūdensapgādes un kanalizācijas tīklu, ūdens ņemšanas ietaišu un maģistrālo cauruļvadu būvniecību, enerģijas pārvades un sadales būvju būvniecību; peldvietu, eliņu, laivu un motorizēto ūdens transportlīdzekļu piestātņu būvniecību; valsts meteoroloģisko un hidroloģisko novērojumu staciju un posteņu un citu stacionāru valsts nozīmes monitoringa punktu un posteņu būvniecību, kā arī krastu nostiprināšanu; ostu teritorijā esošo hidrotehnisko būvju, piestātņu, infrastruktūras, inženierkomunikācijas, kā arī citu ar ostu darbību saistītu būvju būvniecību; jahtu ostu un to darbības nodrošināšanai nepieciešamo būvju un infrastruktūras objektu būvniecību, kā arī šīs daļas 4. un 4.1punktā minētajos gadījumos paredzēto teritorijas uzbēršanu),

c) ierīkot meliorācijas būves bez saskaņošanas ar reģionālo vides pārvaldi,

d) iegūt un izmantot derīgos izrakteņus, izņemot pazemes ūdeņu ieguvi ūdensapgādes vai rekreācijas vajadzībām aizsargjoslā esošai dzīvojamai vai atpūtnieku aprūpei paredzētai ēkai.

Tātad virszemes ūdensobjekta aizsargjoslā (ietverot visu applūstošo teritoriju) aizliegts būvēt, izņemot tās būves, kas uzskaitītas Aizsargjoslu likuma 37.panta pirmajā daļā, bet 10m platā joslā šis aizliegums ir vēl stingrāks.
2.3. Tiesiskais regulējums, kas nosaka pašvaldības tiesības atsavināt nekustamos īpašumus plūdu apdraudētajā teritorijā

Saskaņā ar likuma „Par pašvaldībām” 3.panta pirmo daļu vietējā pašvaldība ir vietējā pārvalde, kas ar pilsoņu vēlētas pārstāvniecības – domes – un tās izveidoto institūciju un iestāžu starpniecību nodrošina likumos noteikto funkciju, kā arī šajā likumā paredzētajā kārtībā Ministru kabineta doto uzdevumu un pašvaldības brīvprātīgo iniciatīvu izpildi, ievērojot valsts un attiecīgās administratīvās teritorijas iedzīvotāju intereses. Atbilstoši minētā likuma 6.panta 1.punktam un 7.panta otrajai daļai publisko tiesību jomā pašvaldību kompetencē cita starpā ir šajā likumā noteiktās autonomās funkcijas, kuru izpildi organizē un par to atbild pašvaldības un kuru izpilde tiek finansēta no attiecīgās pašvaldības budžeta, ja likumā nav noteikts citādi. Pašvaldību autonomās funkcijas nosaka likuma „Par pašvaldībām” 15.panta pirmā daļa, kā arī atsevišķas jomas un nozares regulējošie normatīvie akti.

Likuma „Par pašvaldībām” 14.panta pirmās daļas 2.punkts dod tiesības pašvaldībai, pildot savas funkcijas, likumā noteiktajā kārtībā iegūt un atsavināt kustamo un nekustamo mantu, privatizēt pašvaldību īpašuma objektus, slēgt darījumus, kā arī veikt citas privāttiesiska rakstura darbības, savukārt 14.panta otrās daļas 6.punkts uzliek pienākumu pašvaldībai atbilstoši apstiprinātajam pašvaldības budžetam racionāli un lietderīgi izlietot pašvaldības finanšu līdzekļus. Šajā sakarā arī Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 2.panta pirmā daļa nosaka, ka publiska persona rīkojas ar saviem finanšu līdzekļiem un mantu likumīgi, tas ir, jebkura rīcība ar publiskas personas finanšu līdzekļiem un mantu atbilst ārējos normatīvajos aktos paredzētajiem mērķiem, kā arī normatīvajos aktos noteiktajai kārtībai, bet atbilstoši minētā likuma 3.panta 3.punktam publiska persona, kā arī kapitālsabiedrība rīkojas ar finanšu līdzekļiem un mantu lietderīgi, tas ir, manta iegūstama īpašumā vai lietošanā par iespējami zemāku cenu.

Atbilstoši likuma „Par pašvaldībām” 21.panta pirmās daļas 2., 17. un 23.punktam pašvaldības dome var izskatīt jebkuru jautājumu, kas ir attiecīgās pašvaldības pārziņā, turklāt tikai dome var apstiprināt pašvaldības budžetu un budžeta grozījumus, lemt par nekustamās mantas iegūšanu pašvaldības īpašumā un lemt par kārtību, kādā izpildāmas šā likuma 15.pantā minētās funkcijas. Līdz ar to dome ir vienīgā institūcija, kas ir tiesīga lemt par nekustamā īpašuma iegādi, ja tas ir nepieciešams pašvaldības funkciju izpildes nodrošināšanai (piemēram, likuma ”Par pašvaldībām” 15.panta pirmās daļas 2.punktā noteiktā funkcija – gādāt par savas administratīvās teritorijas labiekārtošanu un sanitāro tīrību, kas ietver arī pretplūdu pasākumu veikšanu). Vienlaikus, lemjot par nekustamā īpašuma iegādi, domei ir jārīkojas atbilstoši ārējos normatīvajos aktos noteiktajam, tajā skaitā jāizvērtē nekustamā īpašuma lietderība pašvaldības funkciju izpildes un iedzīvotāju interešu nodrošināšanā, jāņem vērā pašvaldības budžeta iespējas un jāpiemēro pasākumi pašvaldības finanšu līdzekļu izšķērdēšanas novēršanai.

Savukārt Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 2.pants paredz iespēju nekustamo īpašumu atsavināt valsts aizsardzības, vides aizsardzības, veselības aizsardzības vai sociālās nodrošināšanas vajadzībām, sabiedrībai nepieciešamu kultūras, izglītības un sporta objektu, inženierbūvju un inženierkomunikāciju būvniecībai vai transporta infrastruktūras attīstībai, kā arī citu sabiedrības vajadzību nodrošināšanai, ja šis mērķis nav sasniedzams ar citiem līdzekļiem. Atbilstoši minētā likuma 3.pantam nekustamā īpašuma atsavināšanu sabiedrības vajadzībām var ierosināt un veikt arī pašvaldība, ja tās kompetencē ir attiecīgo sabiedrības vajadzību nodrošināšana, minētā likuma 8. un 9.pantā noteiktajā kārtībā lemjot par nekustamā īpašuma iegādes nepieciešamību.

Atbilstoši minētā likuma 4.pantam nekustamā īpašuma atsavināšana sabiedrības vajadzībām notiek, vienojoties par labprātīgu nekustamā īpašuma atsavināšanu vai atsavinot to piespiedu kārtā uz atsevišķa likuma pamata.

Turklāt saskaņā ar likuma „Par pašvaldībām” 78.panta pirmo daļu vietējām pašvaldībām ir pirmpirkuma tiesības, ja pašvaldību administratīvajā teritorijā tiek atsavināts nekustamais īpašums un tas nepieciešams, lai pildītu likumā noteiktās pašvaldību funkcijas, ievērojot teritorijas plānojumā atļauto (plānoto) teritorijas izmantošanu, tiesību aktus, attīstības plānošanas dokumentus un citus dokumentus, kas pamato attiecīgā nekustamā īpašuma nepieciešamību pašvaldības funkciju īstenošanai. Turklāt saskaņā ar minētā likuma 79.pantu pašvaldībām ir tiesības griezties Ministru kabinetā ar ierosinājumu par nekustamā īpašuma piespiedu atsavināšanu likumā noteiktajā kārtībā par labu attiecīgajai pašvaldībai, ja šis īpašums nepieciešams publiskai lietošanai, tas ir, ceļu, ielu, laukumu, ietvju, estakāžu, viaduktu, kā arī ostas piestātņu būvei. Īpašuma atsavināšanas kārtību nosaka atsevišķs likums.

Savukārt jautājumos par nekustamā īpašuma maiņu ir vērtējamas Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma normas. Nekustamā īpašuma maiņa dotā likuma izpratnē ir viens no atsavināšanas veidiem. Saskaņā ar minētā likuma 38.panta pirmo daļu publiskas personas nekustamo īpašumu var mainīt pret līdzvērtīgu nekustamo īpašumu, kas nepieciešams publiskas personas funkciju izpildes nodrošināšanai.
Līdz ar to ir pamatoti secināms, ka šobrīd spēkā esošie tiesību akti paredz pašvaldībām vairākus veidus un iespējas, kā atsavināt nekustamos īpašumus, ja tie nepieciešami vides aizsardzības, veselības aizsardzības vai sociālās nodrošināšanas vajadzībām, kā arī citu sabiedrības vajadzību nodrošināšanai, kas savukārt sasaucas ar pašvaldību pienākumu nodrošināt savu autonomo funkciju izpildi.
Saskaņā ar likumu „Par pašvaldībām” pašvaldībām ir noteikta autonoma kompetence noteiktu funkciju īstenošanā. Šīm funkcijām piemīt ekskluzīvs raksturs, tas nozīmē to, ka neviens cits tiesību subjekts nav apveltīts ar šādu kompetenci. Gādāšana par savas administratīvās teritorijas labiekārtošanu un sanitāro tīrību, tostarp, pretplūdu pasākumu īstenošana, ir viena no pašvaldības autonomajām funkcijām atbilstoši likuma „Par pašvaldībām” 15.panta pirmās daļas 2.punktam. Taču veidu, kādā pašvaldība īsteno savu autonomās funkcijas izpildi, tostarp, līdzekļu apjomu, to izlietošanas biežumu un kontroli, lielā mērā plāno un nosaka pati pašvaldība. Tātad konkrētas darbības, kuras īstenojamas, lai nodrošinātu pretplūdu pasākumus, pašvaldība nosaka un īsteno pati, jo katrā pašvaldībā šādi pasākumi un to īstenošanas veidi un apmēri var atšķirties. 

Pašvaldība atbilstoši likuma „Par pašvaldībām” jēgai un mērķim ir vietējā pārvalde, kas nodrošina likumā paredzēto funkciju izpildi pamatā savas administratīvās teritorijas iedzīvotāju interesēs. Tātad pasākumus, kurus pašvaldība plāno veikt, lai samazinātu plūdu risku, tādējādi ierobežojot kaitējumu apkārtējai videi, cilvēku veselībai un īpašumam ir uzskatāmi par tādiem, kas vērsti pašvaldības iedzīvotāju interesēs. Vienlaikus ir jāievēro, ka valsts pārvalde ir pakļauta likumam un tiesībām. Tā darbojas normatīvajos aktos noteiktās kompetences ietvaros. Valsts pārvalde savas pilnvaras var izmantot tikai atbilstoši pilnvarojuma jēgai un mērķim. To noteic Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta pirmā daļa. Tātad pretplūdu pasākumi ir īstenojami stingrā saskaņā ar tiesību normām un normatīvajos aktos paredzētā pilnvarojuma ietvaros, ievērojot samērīguma principu, kad būtiski privātpersonas tiesību vai tiesisko interešu ierobežojumi ir attaisnojami tikai ar nozīmīgu sabiedrības labumu.

Attiecībā uz ierobežojumiem turpmākai teritorijas izmantošanai plūdu riska zonās gadījumos, kad tiek vērtētas jaunas būvniecības ieceres, pašvaldībai ir jāvadās no tiesību aktiem, kas regulē teritorijas plānošanas, izmantošanas un apbūves jautājumus. 
Vienlaicīgi ņemams vērā arī tas, ka vairākās vietās ēkas un būves ir uzceltas ievērojot būvniecības laikā spēkā esošos normatīvos aktus un procedūras, bet dažādu vides pārmaiņu rezultātā (piemēram, hidroelektrostaciju būvniecība) pašlaik atrodas plūdu teritorijās. Šādas situācijas it īpaši norāda uz nepieciešamību pašvaldībai aktīvi rīkoties, lai novērstu nākotnē nekustamā īpašuma, cilvēku dzīvības un veselības apdraudējumu iespējamo plūdu rezultātā.
3. Applūstošajās teritorijās esošo privātīpašumu atsavināšanas iespējas.
Šobrīd spēkā esošie tiesību akti paredz pašvaldībām vairākas iespējas un veidus, kā atsavināt nekustamos īpašumus, ja tie nepieciešami vides aizsardzības, veselības aizsardzības vai sociālās nodrošināšanas vajadzībām, kā arī citu sabiedrības vajadzību nodrošināšanai, kas savukārt sasaucas ar pašvaldību pienākumu nodrošināt savu autonomo funkciju izpildi.

Tomēr problēmas rada tas, ka spēkā esošajā tiesiskajā regulējumā skaidri nav noteikts, ka pašvaldībai, pildot savas autonomās funkcijas, ir tiesības atsavināt nekustamos īpašumus pretplūdu pasākumu ietvaros.
Lai skaidrāk un nepārprotamāk definētu pašvaldību tiesības atsavināt privātīpašumus plūdu apdraudētajās teritorijās, nepieciešams precizēt tiesisko regulējumu. Pēc VARAM ieskatiem būtu nepieciešams veikt grozījumus likumā „Par pašvaldībām” un iekļaut normu, kas noteiktu, ka pašvaldība ir tiesīga atsavināt privātīpašumu, ja tas atrodas applūstošajā teritorijā, kurā plūdu riska draudus pašvaldība ir apstiprinājusi civilās aizsardzības plānā vai teritorijas attīstības plānošanas dokumentos. 
Atsavinātais nekustamais īpašums turpmāk būtu izmantojams pretplūdu pasākumu īstenošanai atbilstoši pašvaldības domes apstiprinātajam pretplūdu pasākumu plānam un turpmāk nav atsavināms privātpersonām. 
4. Iespējamie riski.
4.1. Ierobežotas budžeta iespējas nodrošināt nekustamo īpašumu atsavināšanu

Atbilstoši Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 8.panta pirmajai daļai pēc tam, kad pašvaldība pieņēmusi konceptuālu lēmumu par sabiedrības vajadzību nodrošināšanai nepieciešama projekta īstenošanu (pretplūdu pasākums), institūcija uzsāk attiecīgā projekta īstenošanai nepieciešamo nekustamo īpašumu apzināšanu un nosaka atlīdzību par atsavināmajiem nekustamajiem īpašumiem. Ja sabiedrības vajadzībām paredzēts atsavināt tikai nekustamā īpašuma daļu, institūcija papildus sagatavo grafisko materiālu, kurā iezīmētas attiecīgā nekustamā īpašuma atsavināmās daļas robežas. Pašvaldībai būs nepieciešami papildus finanšu līdzekļi, lai veiktu iepriekš minētās darbības. Līdz ar to var rasties situācija, ka finanšu līdzekļu trūkuma dēļ tiek kavēta pretplūdu pasākumu īstenošana. 
4.2. Nesamērīga atlīdzība par nekustamā īpašuma atsavināšanu
Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 8.pants paredz, ka publiskai personai un kapitālsabiedrībai aizliegts iegādāties īpašumā vai lietošanā mantu vai arī pasūtīt pakalpojumus vai darbus par acīmredzami paaugstinātu cenu. Tātad pašvaldībai būs nepieciešams veikt nekustamā īpašuma novērtēšanu. Iespējams, ka attiecīgā nekustamā īpašuma vērtība būs krietni zemāka par tirgus vērtību. Saskaņā ar Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 22.panta pirmo daļu, atlīdzību veido nekustamā īpašuma tirgus vērtība vai atlikusī aizvietošanas vērtība, izvēloties no tām augstāko vērtību, un atlīdzība par zaudējumiem, kas nekustamā īpašuma īpašniekam nodarīti saistībā ar nekustamā īpašuma atsavināšanu un, ja tiek atsavināta nekustamā īpašuma daļa, — ar atsavinātā nekustamā īpašuma izmantošanu. Pieņemams, ka lielākā daļa atsavināmā īpašuma īpašnieki nebūtu gatavi atsavināt savus īpašumus par pazeminātu cenu. Līdz ar to tiks aprēķināti zaudējumi, kas atsavināmā nekustamā īpašuma īpašniekam varētu rasties, kas paaugstinās nekustamā īpašuma atsavināšanas atlīdzību. Iespējamas situācijas, kad pašvaldība nosakot atlīdzības apmēru atbilstoši Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma un Ministru kabineta 2011.gada 15.marta noteikumu Nr.204 ”Kārtība, kādā nosaka taisnīgu atlīdzību par sabiedrības vajadzībām atsavināmo nekustamo īpašumu” normām, atsavinās nekustamos īpašumus par atlīdzību, kas neatbilst reālai īpašuma vērtībai, tādējādi nelietderīgi izlietojot finanšu līdzekļus.
4.3. Tiesvedības risks

Ja nekustamā īpašuma īpašnieks nepiekrīt noteiktajai atlīdzībai, viņam ir tiesības iesniegt prasību tiesā. Iesniedzot prasību tiesā, atsavināšanas process ieilgs uz vairākiem gadiem, līdz stāsies spēkā galīgais tiesas nolēmums. Līdz ar to strīdu risināšanas laikā netiktu atrisināta pamatproblēma, kas nereti ir risināma nekavējoties.
4.4. Nelietderīga finanšu līdzekļu izlietošana atsavināto nekustamo īpašumu apsaimniekošanā
Saskaņā ar Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.2panta pirmo daļu publiskas personas nekustamā īpašuma pārvaldīšana ir šā īpašuma valdītāja uzdevums, kas ietver pienākumu nodrošināt nekustamā īpašuma lietošanu un uzturēšanu (fizisku saglabāšanu visā tā ekspluatācijas laikā) atbilstoši normatīvo aktu prasībām un veicināt tā uzlabošanu. Pastāv šaubas, ka pašvaldības rīcībā būs finanšu līdzekļi un to izlietošana, atsavināto īpašumu uzturēšanai būs lietderīga, ņemot vērā to atrašanās vietas riskus. 
Vienlaikus pašvaldībai finansējums šādu darbību veikšanai ir jāatrod sava budžeta ietvaros, jo tā atbilstoši likumam „Par pašvaldībām” īstenos savu autonomo kompetenci.
5. Secinājumi: 
5.1. Izstrādājot teritorijas attīstības plānošanas dokumentus, pašvaldībai jāņem vērā plūdu riska teritorijas, aizliedzot būvniecību šādās riska teritorijās. Kā  izņēmums var būt tādas būves, kas paredzētas šo riska faktoru mazināšanai. Tomēr vairākās vietās ēkas un būves ir uzceltas ievērojot būvniecības laikā spēkā esošos normatīvos aktus un procedūras, bet dažādu vides pārmaiņu rezultātā (piemēram, hidroelektrostaciju būvniecība) pašlaik atrodās plūdu apdraudētajā teritorijā. Šādas situācijas it īpaši norāda uz nepieciešamību pašvaldībai aktīvi rīkoties, lai novērstu nākotnē nekustamā īpašuma, cilvēku dzīvības un veselības apdraudējumu iespējamo plūdu rezultātā.

5.2. Pretplūdu pasākumu īstenošana ir viena no pašvaldības autonomajām funkcijām atbilstoši likuma „Par pašvaldībām” 15.panta pirmās daļas 2.punktam. VARAM ieskatā šāds likumā noteikts pilnvarojums pašvaldībām veikt pretplūdu pasākumus ir pietiekams pamats veikt arī īpašumu atsavināšanu plūdu skartajās teritorijās. 
5.3. Šobrīd spēkā esošie tiesību akti paredz pašvaldībām vairākus veidus un iespējas, kā atsavināt nekustamos īpašumus, ja tie nepieciešami vides aizsardzības, veselības aizsardzības vai sociālās nodrošināšanas vajadzībām, kā arī citu sabiedrības vajadzību nodrošināšanai, kas savukārt sasaucas ar pašvaldību pienākumu nodrošināt savu autonomo funkciju izpildi.
5.4. Problēmas rada tas, ka šobrīd likumā „Par pašvaldībām” nav skaidri noteikts, ka pašvaldībai, pildot savas autonomās funkcijas, ir tiesības atsavināt nekustamos īpašumus pretplūdu pasākumu ietvaros. VARAM ieskatā, veicot grozījumus likumā „Par pašvaldībām”, iekļaujot normu, kas noteiktu, ka pašvaldība ir tiesīga atsavināt nekustamo īpašumu, ja īpašums atrodas applūstošajā teritorijā, pašvaldībām tiktu dota iespēja plūdu situācijās aktīvi rīkoties, lai novērstu nākotnē nekustamā īpašuma, cilvēku dzīvības un veselības apdraudējumu iespējamo plūdu rezultātā. 
5.5. Pašvaldība nekustamo īpašumu var atsavināt, izvērtējot sava budžeta iespējas.
5.6. Pašvaldībām ir jānodrošina, ka plūdu skartajās teritorijās netiek izsniegtas būvatļaujas.
5.7. Pieņemot lēmumu par nepieciešamību veikt grozījumus likumā „Par pašvaldībām”, nepieciešams ņemt vērā šajā ziņojumā iepriekš norādītos riskus.
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