PAGE  
8

Koncepcija par vienas pieturas aģentūras principa ieviešanu valsts un pašvaldību pakalpojumu pieejamībā

Koncepcija par vienas pieturas aģentūras principa ieviešanu valsts un pašvaldību pakalpojumu pieejamībā (turpmāk – koncepcija) nosaka nepieciešamību pilnveidot valsts un pašvaldību pakalpojumu (turpmāk – pakalpojums) sniegšanas organizāciju, nodrošinot iedzīvotājiem pieejamus, ērtus un saprotamus pakalpojumus visā valsts teritorijā.

Koncepcija neparedz jaunu valsts pārvaldes institūciju izveidošanu. Koncepcija paredz iespēju nodalīt pakalpojumu piegādātāju no pakalpojumu turētāja un sniedzēja. Koncepcija neparedz visu valsts pārvaldes sniegtos pakalpojumus sniegšanu pēc vienas pieturas aģentūras principa. Katru pakalpojumu un tā piemērotību sniegšanai pēc vienas pieturas aģentūras principa ir nepieciešams vērtēt atsevišķi.
Koncepcijā piedāvāta centralizēti vadīta, plānveidīga pakalpojumu centru tīkla izveide. Veicot valsts un pašvaldību pakalpojumu izvērtējumu, atbilstoši pakalpojuma raksturam, pieprasījumam, sarežģītībai, klientu grupām un citiem kritērijiem, nosakāms, kuri pakalpojumi sniedzami pēc vienas pieturas aģentūras principa uz pašvaldību bāzes, kā arī ir izvērtējama iespēja konsolidēt savstarpēji saistītu nozaru pakalpojumus, veidojot vienotu pakalpojumu centru tīklu atbilstoši klientu segmentiem (piemēram, pakalpojumi uzņēmējiem, lauksaimniekiem).
Paralēli vienas pieturas aģentūras principa ieviešanai nepieciešams veikt visu pakalpojumu izvērtēšanu, kas ir būtiska koncepcijas ieviešanas sastāvdaļa.
Koncepcijā izmantotie saīsinājumi:

EM –

Ekonomikas ministrija;

ERAF –
Eiropas Reģionālās attīstības fonds;

ES – 

Eiropas Savienība;

ESF – 

Eiropas Sociālais fonds; 

IeM – 

Iekšlietu ministrija;

LPS – 

biedrība „Latvijas Pašvaldību savienība”;

LTRK – 
biedrība „Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera”;

PC – 

valsts un pašvaldību pakalpojumu centrs;
RAPLM – 
Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrija;

VARAM –
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija;

VK – 

Valsts kanceleja;

VPA – 

vienas pieturas aģentūra;

ZM – 

Zemkopības ministrija.
1. Ievads

1.1. Koncepcijā izmantotie pamatjēdzieni

Pakalpojums – normatīvajos aktos noteiktais vai no tiem izrietošais materiālais vai nemateriālais labums, ko pakalpojumu sniedzējs sniedz pakalpojumu saņēmējam saistībā ar tā kompetencē esošu valsts pārvaldes funkciju un uzdevumu izpildi. 
Pakalpojuma turētājs – institūcija, kura nodrošina pakalpojumu pārvaldību.

Pakalpojumu pārvaldība – uzdevumu un darbību kopums, ko nodrošina pakalpojumu turētājs saistībā ar pakalpojumu nodrošināšanas organizēšanu: no pārvaldes funkcijām un uzdevumiem izrietošo pakalpojumu identificēšana un aprakstīšana, pakalpojuma kvalitātes, kvantitātes u.c. rādītāju noteikšana, mērīšana un analīze, kanālu stratēģijas, proti, optimālo pakalpojumu sniegšanas veidu un formu noteikšana un sadarbības organizēšana ar pakalpojumu sniedzējiem (ja tādi ir izvēlēti optimālai pakalpojumu sniegšanai). 

Pakalpojumu sniedzējs – institūcija vai privātpersona, kuras kompetencē ir pakalpojuma sniegšana. 
Pakalpojumu sniegšana – uzdevumu un darbību kopums saistībā ar pakalpojuma nodrošināšanu konkrētai personai.

Pakalpojumu piegādātājs – institūcija, tās struktūrvienība vai privātpersona, kura nodrošina ar pakalpojumu piegādi saistītās darbības. 
Pakalpojumu piegāde – pakalpojumu pieprasījumu saņemšana, pakalpojumu sniedzēju darba rezultātu izsniegšana personai, pakalpojuma uzskaite un uzskaites datu analīze, saziņa ar personu un pakalpojumu sniedzēju.
Pakalpojumu saņēmējs – fiziska persona, juridiska persona, personu apvienība, kura izmanto vai ir tiesīga izmantot pakalpojumu (turpmāk – persona).
VPA princips – pakalpojumu piegādes veids, tādu darba organizācijas metožu izmantošana, kas, pamatojoties uz institūciju savstarpējo sadarbību saskaņā ar labas pārvaldības principu, ļauj personām saņemt pieprasītos pakalpojumus vienuviet klātienē vai elektroniski, fiziski nevēršoties institūcijā pie atbildīgās amatpersonas, kas izskata iesniegto pieteikumu, saskaņo to un pieņem lēmumu par pieprasītā pakalpojuma izpildi (1.pielikums). 

VPA principa ieviešana paredz pakalpojumu piegādes pilnveidošanu, attīstot pakalpojumu piekļuves punktus klātienē un elektroniski (pakalpojumu pieejamība), attīstot vienotu, uz personu vērstu pakalpojumu sniegšanas kultūru (darba organizāciju), kas ļauj apmierināt personu vajadzības vienuviet arī tad, ja tā sniegšanā ir iesaistītas vairākas institūcijas. 

PC – pēc VPA principa organizēti pakalpojumu piegādes punkti visā valsts teritorijā. 

1.2. Koncepcijas izstrādes pamatojums

Atbilstoši Ministru kabineta 2008.gada 3.jūnija rīkojuma Nr.305 “Valsts pārvaldes politikas attīstības pamatnostādnes 2008. – 2013.gadam” 8.4.apakšpunktam RAPLM līdz 2010.gada 1.martam bija jāizstrādā koncepcijas projekts. 

Koncepcija paredz organizēt vienotu pakalpojumu sniegšanu, „Latvijas Stratēģiskā attīstības plāna 2010. – 2013.gadam” kontekstā īstenojot valsts pārvaldes reformu (ar mērķi – maza, profesionāla, uz iedzīvotājiem vērsta valsts pārvalde, kas spēj nodrošināt pakalpojumu kvalitāti, augstu pakalpojumu sniegšanas kultūru un pakalpojumu pieejamību visā Latvijas teritorijā gan klātienē, gan elektroniski). 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 15.septembra sēdes protokollēmuma „Informatīvais ziņojums par vienas pieturas aģentūras principa ieviešanu pārvaldes pakalpojumu pieejamībā” (prot.Nr.57, 39.§) 2.punktu RAPLM bija noteikta par atbildīgo ministriju visaptveroša VPA principa ieviešanā pakalpojumu pieejamībā kopumā. VPA principa ieviešanas mērķis ir pakalpojumu pieejamības un kvalitātes palielināšana, administratīvā sloga, laika patēriņa pakalpojumu saņemšanai un valsts pārvaldes izmaksu samazināšana valsts pārvaldes darba optimālākas organizācijas dēļ.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 22.novembra rīkojuma Nr.676 „Par Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijas likvidācijas nodrošināšanu” 2.punktu ar 2011.gada 1.janvāri Vides ministrija ir RAPLM funkciju, pārvaldes uzdevumu, tiesību, saistību, mantas, finanšu līdzekļu, lietvedības un arhīva pārņēmēja.

1.3. Koncepcijas izstrādē iesaistītās puses un to viedokļi

VPA principa valsts un pašvaldību pakalpojumu sniegšanā ieviešanas nepieciešamība un ar to saistīto jēdzienu definēšana, kā arī diskusijas par VPA principa aktualitāti un iespējām valsts pārvaldes strukturālo reformu kontekstā 2009. un 2010.gadā ir notikušas sadarbojoties tādām institūcijām un partneriem kā RAPLM, LTRK, VK, LPS, VRAA, Latvijas Universitāte, Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centrs, biedrība „Latvijas Lielo pilsētu asociācija”, biedrība „Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība” un biedrība „Latvijas Darba devēju konfederācija”. 

LTRK ir paudusi „stingru atbalstu VPA principa ieviešanas projektam un tā ietvaros iecerētajiem pasākumiem, uzskatot šo ieceri par daudzsološu praktisku soli vēlamo būtisko pārvaldes reformu īstenošanā, kas atbilst strukturālo reformu idejai pēc būtības” (LTRK 2009.gada 16.decembra vēstule Ministru prezidentam Nr.2009/586-574 „Par atbalstu VPA projekta īstenošanai”). Iepazīstoties ar koncepcijas projektu, LTRK 2010.gada 26.februāra vēstulē RAPLM „Par koncepcijas projektu par vienas pieturas aģentūras principa ieviešanu valsts un pašvaldību pakalpojumu pieejamībā” norādīja: „Kā jau iepriekš ziņots, LTRK pauž atbalstu VPA principa ieviešanai Latvijā, lai uzlabotu valsts un pašvaldību pakalpojumu pieejamību iedzīvotājiem un uzņēmējiem, nodrošinot daudzveidīgus un kvalitatīvus nepieciešamos pakalpojumus vienuviet. LTRK atzinīgi novērtē koncepcijā ietvertos mehānismus VPA principa ieviešanai. Apliecinām vēlmi turpināt ciešu sadarbību VPA principa ieviešanas procesā Latvijā”.

LPS 5.kongresā 1995.gadā pieņemtajās “Latvijas pašvaldību attīstības vadlīnijās” VI sadaļā “Pašvaldību pakalpojumi” teikts: “pašvaldībās jāievieš tādas apkalpošanas formas, kuras nodrošinātu visas nepieciešamās informācijas sniegšanu vienā vietā un būtu orientētas uz katra iedzīvotāja apkalpošanas efektivitāti un maksimālu katra uzņēmēja piesaistīšanu teritorijas attīstībai”. „Kopš tā laika, jau 14 gadus, LPS nostāja ir veicināt VPA principa ieviešanu pašvaldībās” (LPS 2009.gada 5.augusta atzinums Nr.0720091617/A2713 RAPLM “Par atzinuma sniegšanu”). 

Visas ministrijas ir līdzdarbojušās informācijas sniegšanā par savas kompetences nozares jautājumiem, izpildot Ministru kabineta 2009.gada 15.septembra sēdes protokollēmumā „Informatīvais ziņojums par vienas pieturas aģentūras principa ieviešanu pārvaldes pakalpojumu pieejamībā” (prot.Nr.57, 39.§) un Ministru kabineta 2009.gada 8.decembra sēdes protokollēmumā „Par valsts pārvaldes iestāžu reģionālo struktūrvienību sniegto pakalpojumu koncentrēšanu reģionos” (prot.Nr.87, 69.§) dotos uzdevumus. Katra ministrija informēja RAPLM par atbildīgajām kontaktpersonām Ministru kabineta 2009.gada 8.decembra protokollēmumā „Par valsts pārvaldes iestāžu reģionālo struktūrvienību sniegto pakalpojumu koncentrēšanu reģionos” (prot.Nr.87, 69.§) ministrijām doto uzdevumu nodrošināšanai (Valsts sekretāru 2009.gada 10.decembra sanāksmes protokollēmuma „Par vienas pieturas aģentūras principa tehnoloģiskā risinājuma iespējām” (prot.Nr.47, 40.§) 3.punkts). RAPLM ir apzinājusi un VARAM aktualizējusi Tieslietu ministrijas, Finanšu ministrijas, Iekšlietu ministrijas, Aizsardzības ministrijas, Vides ministrijas (šobrīd – Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas), Izglītības un zinātnes ministrijas, Labklājības ministrijas, Zemkopības ministrijas, Veselības ministrijas, Satiksmes ministrijas, Ekonomikas ministrijas un Kultūras ministrijas sniegto informāciju par to atbildības jomu pakalpojumiem, tostarp iespējām nodrošināt pakalpojumu sniegšanu pēc VPA principa klātienē, pašvaldībās un elektroniski (Ministru kabineta 2009.gada 8.decembra sēdes protokollēmuma „Par valsts pārvaldes iestāžu reģionālo struktūrvienību sniegto pakalpojumu koncentrēšanu reģionos” (prot.Nr.87, 69.§) 3. un 4.punkts), apkopojusi un pievienojusi to koncepcijas 2.pielikumā. No ministriju sniegtajiem priekšlikumiem konstatēts, ka tikai atsevišķu ministriju padotības institūciju pakalpojumu sniegšanu vai piegādi tās uzskata par iespējamu nodot pašvaldībām, citai padotības institūcijai vai svītrot no normatīvajiem aktiem. Ministrijas par daudziem pakalpojumiem norādījušas, ka tuvākajā laikā tie tiks nodrošināti elektroniski vai arī iespējams elektroniski tiks izveidotas pakalpojuma pieprasīšanas iespējas, līdz ar to šos pakalpojumus varēs piegādāt PC. Turklāt tika secināts, ka valstī nav vienota viedokļa, kas ir pakalpojums, vienotu kritēriju to klasifikācijai, kā arī trūkst izpratnes par iespējām nodalīt pakalpojumu sniegšanu un pakalpojumu piegādes. Pakalpojumu saraksts ir indikatīvs. Ņemot vērā atsevišķu pakalpojumu sniegšanas specifiku, pilnīga visu pakalpojumu piegādes nodrošināšana PC nebūs iespējama. Tādu pakalpojumu piegāde, kur nepieciešamas speciālas zināšanas vai to nosaka pakalpojuma raksturs, netiks nodalīta no pakalpojumu sniedzēja. Tā, piemēram, valsts pārvaldes pakalpojumu sniegšana izmantojot pakalpojumu centrus netiks piemērota uz pakalpojumiem, kuri tiek sniegti, balstoties uz civilmilitārās sadarbības principiem. Pakalpojumu sniegšanu pēc vienas pieturas aģentūras principa, neietekmēs tas, vai attiecīgā institūcija būs deleģējusi attiecīgu pārvaldes uzdevumu privātpersonai, jo atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likuma 41.panta pirmajai daļai, deleģējot pārvaldes uzdevumus, par funkcijas izpildi kopumā atbild attiecīgā publiskā persona. 
Tāpat arī nepieciešams respektēt personas tiesības izvēlēties pakalpojuma saņemšanas vietu un veidu, kā arī saņemt pakalpojumu bez starpnieka (pakalpojuma piegādātāja) līdzdalības. Personai ir tiesības izvēlēties tai ērtāko un pieņemamāko pakalpojuma pieteikšanas un saņemšanas kanālu (klātiene, telefons, pasts, elektroniskais pasts, fakss, internets). 
2. Problēmas formulējums un situācijas izklāsts

Šobrīd valsts un pašvaldību sniegto pakalpojumu pieejamībā ir konstatējamas sekojošas problēmas - zema pakalpojumu pieejamība un kvalitāte, nelietderīga valsts un pašvaldību resursu izmantošana nesistemātiskai pakalpojumu sniegšanas pilnveidošanai un piegādes organizēšanai, dažādas pieejas VPA principa īstenošanā. 

Zemo pakalpojumu pieejamību apstiprina koncepcijas 2.pielikuma 3.ailē „Padotības iestāde/reģionālā struktūrvienība” apkopotā informācija, jo no šajā ailē 90 ietvertajām institūcijām 57 nav teritoriālo struktūrvienību un tās atrodas Rīgā. Tikai piecām institūcijām struktūrvienības atrodas no 26 līdz 32 vietās, četrām institūcijām - no 10 līdz 18 vietās. Pārējām institūcijām ir līdz deviņām struktūrvienībām. Lai optimizētu valsts pārvaldes izdevumus, ir vērojama tendence institūciju reģionālās struktūrvienības likvidēt, tādējādi ievērojami samazinot pakalpojumu pieejamību ārpus Rīgas. Daudzās institūcijās personu apkalpošana aptver atsevišķu, tikai konkrētas institūcijas pakalpojumu sniegšanu, vienlaikus pieprasītie pakalpojumi bieži skar vairākas nozares. Pakalpojumu izvietojums pēc institūciju principa daudzos gadījumos rada neizpratni un apjukumu par to, kur jāvēršas, lai saņemtu nepieciešamo pakalpojumu - personai jāiet uz dažādām institūcijām, bieži arī fiziski jābrauc uz citām pašvaldībām. Lai pakalpojums būtu pieejams personai, neatkarīgi no pakalpojuma sniedzēja atrašanās vietas, jāveido jauna pakalpojumu piegādes sistēma, jo jau šobrīd institūcijās lēmumu pieņēmēji pārsvarā ir nodalīti no dokumentu pieņēmējiem. 
Lai gan ministrijas ir norādījušas, ka viena no prioritātēm ir maksimāli veicināt pakalpojumu elektronisku pieejamību, nodrošinot pakalpojumu saņemšanu klātienē piecās līdz deviņās reģionālajās struktūrvienībās, Centrālās statistikas pārvaldes 2010.gada statistika liecina, ka personu īpatsvars, kuras izmanto internetu, lai aizpildītu veidlapu nosūtīšanai uz institūcijām, ir tikai 12,3 procenti; personu īpatsvars, kuras vismaz reizi nedēļā izmanto internetu – 62 procenti no iedzīvotāju kopskaita; platjoslas interneta pieslēgums mājsaimniecībās – 52,6 procenti no mājsaimniecību kopskaita (http://data.csb.gov.lv/DATABASE.) Līdz ar to nepieciešams apmācīts konsultants, kas palīdzētu personai vai veiktu tās vietā visas nepieciešamās darbības elektroniski pakalpojuma pieprasīšanai.

Nozīmīgākais valsts sektora dokumentu nodošanas kanāls ir pasts. Pa pastu tiek sūtīti 87 procenti visu izejošo dokumentu, no tiem 14,9 procenti ierakstītu vēstuļu veidā. Ņemot vērā, ka pasta pakalpojumu izmaksas ir 0,40 lati uz vienu izejošo dokumentu, dokumentu sūtīšana elektroniskā veidā dotu ievērojamu pasta pakalpojumu izmaksu samazinājumu. 
Pakalpojuma kvalitāte ir pazīmju kopums (administratīvais slogs, laika patēriņš, finansiālās izmaksas, procedūru skaits, dokumentu apjoms utt.), kas nosaka tā spēju apmierināt personas vajadzību. Šobrīd personai, pieprasot pakalpojumu, pašai jāveic neskaitāmas, laikietilpīgas procedūras, kas balstās uz dažādu veidlapu, licenču, sertifikātu, atļauju, pārskatu, rēķinu un citu juridisku un finansiālu dokumentu iesniegšanu un saņemšanu, izziņu pieprasīšanu par citu institūciju rīcībā esošu informāciju, kas institūcijām nepieciešama lēmumu pieņemšanai, informācijas un dokumentu daudzpusēju plūsmu. Piemēram, lai Rīgā 2009.gadā būvētu vidēja lieluma noliktavu un pieslēgtu to komunikāciju tīkliem, personām bija nepieciešamas 25 dažādas procedūras un vidēji 187 dienas. Lai būtiski uzlabotu būvatļauju saņemšanas zemo kvalitāti, nepieciešams samazināt saskaņošanas procedūru skaitu un kopējo saskaņošanas laiku (Latvijas uzņēmējdarbības vides izvērtējuma un reformu ziņojums (http://www.em.gov.lv/em/2nd/?cat=30111)). 

2009.gada septembrī uzņēmēju aptaujā „Administratīvās procedūras un uzņēmējdarbības vide Latvijā 2001.-2009.gads” tika aptaujātas 735 Latvijas ekonomiski aktīvo uzņēmumu augstākās amatpersonas. Aptaujas mērķis bija izzināt Latvijas uzņēmēju viedokli par valsts un pašvaldību administratīvajām procedūrām uzņēmumu reģistrēšanas, licenču un atļauju saņemšanas, vides prasību izpildes, nekustamā īpašuma tiesību reģistrācijas, būvniecības saskaņošanas, ārējās tirdzniecības, darba tiesisko attiecību, nodokļu administrēšanas un citās jomās, kā arī novērtēt pakalpojumu kvalitāti un sagatavot priekšlikumus to uzlabošanai. Šo pakalpojumu sniegšanā kā negatīvos šķēršļus uzņēmēji minēja birokrātiju, ierēdniecību, lielo institūciju skaitu, saskaņošanas procesa laikietilpību, ierēdņu nekompetenci un vienaldzību, lielo dokumentu apjomu, daudzās formalitātes. Par atsevišķiem pakalpojumiem uzņēmēji norādīja, ka jāveic pakalpojuma procesa optimizācija, kvalitātes uzlabošanai jāvienkāršo un jāpaātrina pakalpojuma sniegšanas process, jāapvieno institūcijas un jāsamazina birokrātija, kā arī jāuzlabo personāla kvalifikācija, jānodrošina procesu elektroniskā norise. Pakalpojumu procedūru kvalitātes vērtējums lielā mērā ir saistīts ar to veikšanai patērēto dienu skaitu – palielinoties patērēto dienu skaitam, samazinās veikto procedūru kvalitātes vērtējumi, piemēram, personai ar būvniecības saskaņošanu saistīto procedūru kārtošana svārstās starp 16 un 170 dienām (http://www.em.gov.lv/em/2nd/?cat=30111).
Šobrīd pastāv pakalpojumu sniegšanas infrastruktūras un resursu dublēšanās, piemēram, vienā pilsētā ir vairākas institūciju pakalpojumu sniegšanas vietas. Turklāt pamatā šīs institūcijas nodrošina pakalpojumu sniegšanu daudzos kabinetos klātienē, kas ir dārgākā pakalpojumu sniegšanas forma. Personas vairākkārtēja nosūtīšana no viena speciālista pie otra un nelietderīga speciālistu darba laika izmantošana neliecina par modernu un inovatīvu valsti, kurā kvalitāte, efektivitāte un ātrums spēlē centrālo lomu.

VPA principa iniciatīvas valsts pārvaldē tiek īstenotas fragmentāri: vienas institūcijas ietvaros, piemēram, Lauku atbalsta dienestā, Valsts ieņēmumu dienestā, vai savstarpēji sadarbojoties vairākām institūcijām konkrētas personu grupas specifiskas vajadzības apkalpošanai, piemēram, Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 12.decembra Direktīvas 2006/123/EK par pakalpojumiem iekšējā tirgū pārņemšanā (Ministru kabineta 2009.gada 28.maija rīkojums Nr.342 „Par koncepciju „Vienas pieturas aģentūras principa ieviešana atbilstoši Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 12.decembra Direktīvā 2006/123/EK par pakalpojumiem iekšējā tirgū noteiktajām prasībām””) vai arī veidojot Iekšlietu Dienestus pēc VPA principa, kas „nodrošinātu gan servisa pieejamību Latvijas iedzīvotājiem, gan ievērojami samazinātu dienestu finansiālās izmaksas, izmantojot kopīgas dienestu telpas, veicot komunālos un apsaimniekošanas maksājumus, kā arī īstenojot kopīgu saimniecisko pasākumu veikšanu” (Informatīvais ziņojums par iekšlietu sistēmas reorganizāciju (Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija sēdes prot.Nr.37, 38.§)). 

Tāpat kā IeM un EM paveiktais atzinīgi vērtējamas arī ZM aktivitātes VPA principa pielietošanai visās ZM padotības institūcijās saskaņā ar Ministru kabineta  2009.gada 20.februāra rīkojumu Nr.126 „Par koncepciju „Uz personu vērstas pakalpojumu sniegšanas sistēmas izveidošana Zemkopības ministrijā un tās padotības iestādēs””. Vienlaikus „2009.gada 17.augustā ZM vadības apspriedē tika pieņemts lēmums, ka turpmāk lauku konsultatīvās un informācijas apmaiņas sistēmas ietvaros informēšanas pasākumu veikšanai tiks nodarbināti 118 lauku attīstības speciālisti visos Latvijas novados. ZM ir radusi iespēju piešķirt finansējumu lauku attīstības speciālistu atlīdzībai, tomēr ne darba telpu, ne aprīkojuma, ne arī transporta un citu līdzīgu pakalpojumu nodrošināšanai finansējuma nepietiek. Tādēļ ZM ir aicinājusi pašvaldības uz sadarbību šo speciālistu pakalpojumu nodrošināšanā, mēģinot rast iespēju finansēt iepriekšminētās lauku attīstības speciālistu vajadzības” (ZM 2009.gada 3.septembra vēstule RAPLM Nr.9.3-1/2/3568 „Par informēšanas pasākumu nodrošināšanu Latvijas Lauku attīstības programmas 2007.-2013.gadam ietvaros”).

Ekonomiskās krīzes laikā valstī ir pārlieku dārgi katrā nozarē uzturēt pēc atšķirīgiem principiem veidotus personu apkalpošanas punktus, jo rodas izmaksu dublēšanās vairākās pozīcijās: personu apkalpošanas nodrošināšanā, nekustamā īpašuma uzturēšanā, cilvēkresursu izmaksās, pakalpojumu pārvaldības nodrošināšanā, informācijas tehnoloģiju sistēmu un pakalpojumu sniegšanas infrastruktūras izveidē un uzturēšanā. 
Jau vairākus gadus dažās pašvaldībās pēc pašu iniciatīvas personu pieņemšanas un apkalpošanas organizēšanā sekmīgi tiek īstenots VPA princips, piemēram, Rīgā, Ventspilī, Liepājā, Jēkabpilī, Jelgavā, Valmierā. Pēc administratīvi teritoriālās reformas daudzas novadu pašvaldības, piemēram, Ilūkstes novada pašvaldība, Kuldīgas novada pašvaldība, Tukuma novada pašvaldība, Dobeles novada pašvaldība rūpīgi izanalizējot personu apkalpošanas efektivitātes uzlabošanas iespējas, secinājušas, ka pašvaldības pakalpojumu sniegšanā piemērojams VPA princips. 

Pašvaldības, kas vēl nav uzsākušas VPA principa īstenošanu, aizvien gaida, vai būs vienota pieeja un uzstādījumi VPA principa īstenošanai, vai arī pašvaldībām organizēt darbu tikai pēc saviem ieskatiem pašvaldības ietvaros. Saistībā ar VPA ieviešanu novadu vadītāju sanāksmē RAPLM 2010.gada 11.februārī tika pausti viedokļi, ka pašvaldībās ir steidzami jāveido sadarbība ar valsts iestādēm. Piemēram, Tukumā Valsts darba aizsardzības inspekcijas vairs nav, tās pārstāvis vienu dienu nedēļā atbrauc uz personu pieņemšanu, dažkārt personas nevar gaidīt, ja neviens attiecīgo jautājumu nav koordinējis pārējās četras dienas, nekas uz priekšu nevirzās. Dagdas novada iedzīvotāji sāpīgi sajutuši brīdi, kad vairs nav pieejami Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras un Valsts ieņēmumu dienesta pakalpojumi. Skrundas novada dome pieņem no personām iesniegumus un tad paši kontaktējas ar tām valsts iestādēm, kuras personām nav pieejamas (M.Luksa „Kā mazināt attālumu starp iedzīvotāju un publisko pakalpojumu”, „Latvijas Vēstnesis”, 2010.gada 16.februāris, Jēkabpils pilsētas domes pieredze „Vienas pieturas aģentūra Jēkabpilī: ātri, skaidri, pārskatāmi”, „Latvijas Vēstnesis”, 2009.gada 30.decembris).
3. Risinājumi
3.1.Pirmais risinājuma variants – esošā situācija netiek mainīta

Katra valsts pārvaldes nozare vai pat institūcija veido savu personu apkalpošanas sistēmu, savā darbībā arvien attālinoties viena no otras, kas apgrūtina vēlāku pakalpojumu integrāciju. Personu apkalpošanas procesu uzlabošana, arī VPA izveide ir atkarīga no katras atsevišķas institūcijas iniciatīvas, personu apkalpošanas procesi tiek veikti pēc dažādas metodoloģijas un haotiski, valstī kopumā centralizēti netiek risināts finansējuma novirzīšanas jautājums. Valstī netiek īstenots vienots tiesiskais regulējums, vienots process, vienotas un salāgojamas tehnoloģijas, centralizēta apmācība visaptveroša un vienoti organizēta VPA principa ieviešanai pakalpojumu pieejamībā. Trūkst vienas atbildīgās institūcijas, kurai būtu pienākums vienveidīgi un vienoti ieviest PC. 

Atšķirīgi darbosies līdz pat 119 pašvaldības, turklāt paralēli var tikt veidoti un attīstīti dažādi valsts pakalpojumu personu apkalpošanas punkti. Personai līdz ar to joprojām pakalpojumi tiks sniegti fragmentāri dažādās vietās. Personas turpinās segt salīdzinoši augstas administratīvās izmaksas, kas saistītas ar konkrēto pakalpojumu veikšanai nepieciešamo izziņu, atļauju, licenču, sertifikātu un citu juridisku un finansiālu dokumentu iegūšanu. Netiek sekmēta labas pārvaldības principa iedzīvināšana institūciju administratīvajā praksē, kā arī valsts pārvaldes modernizēšana un vienkāršošana.
3.2. Otrais risinājuma variants – centralizēti vadīta, plānveidīga PC tīkla izveide 

VPA principa mērķtiecīga un konsekventa ieviešana valsts pārvaldē ir uzskatāma par iepriekšminētās problēmas risinājumu. 
Ņemot vērā to, ka pašvaldības ir lielākie pakalpojumu turētāji un sniedzēji, kā arī atrodas vistuvāk iedzīvotājiem, veicot valsts un pašvaldību pakalpojumu izvērtējumu, atbilstoši pakalpojuma raksturam, pieprasījumam, sarežģītībai, klientu grupām un citiem kritērijiem, nosakāms, kuri pakalpojumi sniedzami pēc VPA principa uz pašvaldību bāzes un primāri PC izveidojami visās pašvaldībās, pakalpojumu piegādi organizējot, piemērojot „daudzkanālu pieeju” neklātienē un klātienē.
Neklātienē tiek īstenoti:

a) informatīvi pakalpojumi (telefoniski ar operatoru palīdzību). Tiek nodrošināts vienots zvanu centrs, izmantojot portālu www.latvija.lv un pašvaldību mājas lapas;
b) pilnībā elektroniski pakalpojumi (patstāvīgi) visur, kur ir pieejams internets, izmantojot portālu www.latvija.lv, pašvaldību mājas lapas;
c) korespondence, tai skaitā, elektroniskais pasts.

Klātienē pakalpojumi būtu pieejami valstī lielākajās apdzīvotajās vietās – pilsētās, novadu administratīvos centros, kā arī to teritoriālajās vienībās - novada pilsētu un pagastu teritorijās. Līdz ar to valstī pakalpojumu piegāde caur pašvaldību PC tīklu tiktu nodrošināta aptuveni 558 vietās, attiecīgi vērtējot, kuru pakalpojumu sniegšana ir iespējama un pieļaujama atbilstoši VPA principam, izmantojot pašvaldību PC, kā arī pakalpojumu pieprasījumu un izmaksas. 
Tāpat arī papildus PC tīkla izveidei uz pašvaldību bāzes, veicot valsts un pašvaldību pakalpojumu izvērtējumu, atbilstoši pakalpojuma raksturam, pieprasījumam, sarežģītībai, klientu grupām, ir izvērtējama iespēja konsolidēt savstarpēji saistītu nozaru pakalpojumus, veidojot vienotu PC tīklu atbilstoši klientu segmentiem (piemēram, pakalpojumi uzņēmējiem, lauksaimniekiem).

PC darbība tiktu organizēta visos PC nodrošinot iesniegumu pieņemšana un pakalpojuma izpildes organizēšanu. Vienota būtu pakalpojuma pieprasīšanas un saņemšanas procedūra PC. Atkarībā no personu skaita un pakalpojumu pieprasījuma, tiktu pielāgots pieejamo pakalpojumu grozs katrā PC, konkrēta PC darba laiks, kā arī nodrošinājums (klātienes/neklātienes konsultanti, darba vietu skaits, konsultantu noslodze). Persona PC saņemtu kvalitatīvas konsultantu konsultācijas, PC konsultantiem ātri, viegli, efektīvi un pilnā apmērā būtu pastāvīga pieeja informācijai, kas ir nepieciešama personai, jo pakalpojumi būtu skaidri aprakstīti un formalizēti. Integrējot pakalpojumu piegādi vienuviet PC, pakalpojumu saņemšana personām būtu ātrāka, jo nevajadzētu apmeklēt neskaitāmas institūcijas, jo tās nodrošina iespēju piekļūt pakalpojumiem vienuviet – personai ērti atrodamā PC, turklāt personu apkalpotu viens darbinieks. Daļa pakalpojumu personai tiktu sniegti nekavējoties PC, jo ir paredzēts atteikties no tāda institūciju pakalpojuma kā izziņu izsniegšana. 

Integrējot vairāku pakalpojumu sniegšanu vienuviet, ievērojama nozīme būs elektroniskai dokumentu apritei starp personu, PC un pakalpojuma sniedzēju, tomēr, ņemot vērā nepieciešamību atsevišķu pakalpojumu kvalitatīvai nodrošināšanai pakalpojumu sniedzējam saņemt noteiktu veidu dokumentu oriģinālus, sākumā nebūtu iespējama pilnīga dokumentu aprites nodrošināšana elektroniskā formā. Dokumenta oriģināla iesniegšanas prasība nav labā prakse, izņemot atsevišķus gadījumus. Ja dokuments izsniegts Latvijā, pakalpojumu sniedzējs to pārbauda pats vēršoties izdevējiestādē, atsevišķiem dokumentiem tas attiecas uz visām ES dalībvalstīm. Pārejas periodā no papīra vides uz elektronisko ir iespējama izmaksu palielināšanās, jo notiek divi paralēli procesi, bet ilgtermiņā ir iespējams sasniegt ievērojamu izmaksu samazinājumu, mūsdienīgu dokumentu aprites līdzekļu ieviešana būtiski palielina valsts pārvaldes efektivitāti un paaugstina pakalpojumu kvalitāti un ātrumu. Notiktu pakalpojumu sniegšanas procesu maiņa, vienkāršojot tos. PC nodrošināšanā varētu piesaistīt arī privāto sektoru (partnerus) kā ārpakalpojumu, saglabājot vienotu VPA principa īstenošanas organizāciju. PC nedublētu jau izveidoto institūciju personu apkalpošanas centru darbu un nebūtu nepieciešamas papildus izmaksas to slēgšanai, jo notiktu jau esošo personu apkalpošanas centru integrēšana, izskaužot izmaksu dublēšanos. PC pakāpeniski, īstenojot pilotprojektus, pārņemtu pakalpojumu pieprasīšanu un rezultātu izsniegšanu, lēmumu pieņemšanu atstājot pakalpojumu sniedzējiem (1.pielikums).
4. Turpmākās rīcības plāns un termiņi

VARAM ESF līdzfinansētās aktivitātes Nr.1.5.1.2. „Administratīvo šķēršļu samazināšana un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošana” ietvaros līdz 2013.gada 1.februārim sadarbībā ar VK īsteno projektu „Publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidošana” (turpmāk – PPSP projekts), lai paaugstinātu pakalpojumu kvalitāti un pieejamību. PPSP projekta ietvaros tiek sagaidīti priekšlikumi par pakalpojumu skaita optimizēšanas, elektronizācijas, savstarpējās sasaistes uzlabošanas un integrēšanas iespējām, pakalpojumu sniegšanas finansēšanas jautājumiem, klātienē sniedzamo valsts pakalpojumu teritoriālā izvietojuma un diferenciācijas principiem, nodrošinot personām valsts pakalpojumu piegādi vienuviet PC, identificējot iespējamos finansiālos, ekonomiskos un citus ieguvumus, nepieciešamajiem grozījumiem normatīvajos aktos.
PPSP projekta ietvaros konsultanti ir snieguši cita starp priekšlikumus vienas pieturas aģentūras principa ieviešanai valsts un pašvaldību pakalpojumu pieejamībā (http://www.varam.gov.lv/lat/fondi/ESper07_13/15120).
Kopumā PC izveide un ieviešana pilnā apmērā valsts teritorijā ilgst līdz 2013.gadam paralēli pakalpojumu izvērtēšanas procesam PPSP projekta ietvaros. Nepieciešamības gadījumā plānotie uzdevumu izpildes termiņi var tikt pagarināti.
PPSP projekta ietvaros līdz 2012.gadam īstenojamā pilotprojektā plānots izvērtēt ierobežotu skaitu pakalpojumu un veikt nepieciešamās izmaiņas to saturā un procedūrās, lai tos turpmāk varētu sniegt atbilstoši VPA principam. 

Pamatojoties uz situācijas analīzi, tiks sagatavoti grozījumi spēkā esošajos normatīvajos aktos, kas nosaka pakalpojumu sniegšanas un piegādes kārtību, vienkāršojot procedūras, pārskatot iesniedzamo dokumentu skaitu, veicinot labas pārvaldības principa un informācijas atklātības principa ievērošanu, nepārkāpjot personu datu aizsardzību, kā arī nodrošinot dokumentu aprites kārtību elektroniski starp personu, PC un pakalpojumu sniedzēju, rezultātā harmonizējot normatīvo aktu vidi, novēršot pretrunas esošajos normatīvajos aktos. VARAM sadarbībā ar attiecīgām, par nozari atbildīgajām ministrijām izstrādās likumprojektus un Ministru kabineta noteikumu projektus, izvērtējot PPSP projektā formulētos priekšlikumus par nepieciešamajiem grozījumiem normatīvajos aktos par katra izvērtētā pakalpojuma sniegšanas un piegādes optimizēšanu. Normatīvajos aktos jāreglamentē VPA principa ieviešana pakalpojumu pieejamībā visā valsts teritorijā, elektroniska pakalpojumu sniegšanas un piegādes kārtība, risinot ar to saistītos autentifikācijas jautājumus, jānosaka tiesiskais regulējums publisko pakalpojumu aprakstīšanai un iekļaušanai publisko pakalpojumu katalogā, kā arī kārtība kā šī informācija ievietojama un šīs informācijas tiesiskais statuss, pašvaldību pakalpojumu standartizēšana un jāizveido vienots ietvars to sniegšanā, jādefinē pakalpojuma un ar to saistītie jēdzieni, jānosaka PC juridiskais statuss, institūciju uzdevumi, atbildība un pilnvaras saistībā ar pakalpojumu pārvaldību un sniegšanu, ieskaitot uzdevumu identificēt un aprakstīt pakalpojumus, izstrādāt optimālo pakalpojumu sniegšanas modeli. Izstrādājot jaunus normatīvos aktus, kuros ir reglamentēta pakalpojumu sniegšana, jāietver VPA princips. Paredzēts atcelt vai aizstāt tādas tiesību normas, kas kavē tehnoloģiju efektīvu izmantošanu (izskaužot papīra dokumentus, izziņu gādāšanu, dokumentu personīgu iesniegšanu, nelietderīgu kontroli, kā arī samazinot nevajadzīgu koleģiālu lēmumu gadījumus). Šobrīd būtiski principi attiecībā uz izziņu izskaušanu ietverti Ministru kabineta 2010.gada 13.aprīļa noteikumos Nr.357 „Kārtība, kādā iestādes sadarbojoties sniedz informāciju elektroniskā veidā, kā arī nodrošina un apliecina šādas informācijas patiesumu”. 
5. Prognozētās PC ieviešanas izmaksas, ietekme uz valsts un pašvaldību budžetiem un ieguvumi
PPSP projekta ietvaros konsultanti ir veikuši izmaksu/ieguvumu analīzi risinājuma variantam – centralizēti vadīta, plānveidīga PC tīkla izveide (4.pielikums). Analīzes rezultātā ir aprēķināts, ka ieguvums no PC samazināšanas 2013.gadā būtu 15,2 miljoni latu, 2014. gadā – 15,5 miljoni lati, 2015.gadā – 15,8 miljoni lati, bet 2016.gadā – 16,1 miljoni lati.
PC ieviešanas izmaksas tiek plānots finansēt no ES fondu aktivitāšu īstenošanai pieejamajiem finanšu līdzekļiem, izstrādājot un īstenojot institūciju projektus, kas saistīti ar PC izveidi. Kopējais maksimāli pieejamais ES fondu finansējums, kuru ietvaros plānots īstenot PC ieviešanai nepieciešamās darbības, ir 7,8 miljoni latu no šādām ES fondu aktivitātēm: 

a) ERAF 3.2.2.1.1.apakšaktivitāte „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība”;

b) ERAF 3.2.2.2.aktivitāte „Publisko interneta pieejas punktu attīstība”;

c) ESF 1.5.3.1.aktivitāte „Speciālistu piesaiste plānošanas reģioniem, pilsētām un novadiem”;

d) ESF 1.5.1.2.aktivitāte „Administratīvo šķēršļu samazināšana un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošana”.

Sabiedrības integrācijas fonda administrētās ESF līdzfinansētās darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 1.5.1.3.2.apakšaktivitātes „Publisko pakalpojumu kvalitātes paaugstināšana valsts, reģionālā un vietējā līmenī” ietvaros dažas pašvaldības projektos ir ieguvušas finansējumu, paredzot VPA principa ieviešanu.

VARAM administrētās ESF līdzfinansētās darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 1.5.3.1.aktivitātes „Speciālistu piesaiste plānošanas reģioniem, pilsētām un novadiem” ietvaros VPA principa īstenošanai visām pašvaldībām (izņemot Rīgas pilsētas pašvaldību) ir iespējams piesaistīt speciālistus pašvaldību autonomo funkciju nodrošināšanai. Saskaņā ar ESF līdzfinansētās darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 1.5.3.1.aktivitātes „Speciālistu piesaiste plānošanas reģioniem, pilsētām un novadiem” ieviešanas nosacījumiem no ESF pilnībā tiek finansēta projekta ietvaros piesaistītā speciālista atlīdzība. Pēc projekta beigām piesaistītā speciālista atlīdzība jāfinansē no pašvaldības budžeta vismaz vēl sešus mēnešus. Plašāk projekta ietvaros attiecināmo izmaksu pozīcijas un ierobežojumi definēti iepriekš minētās 1.5.3.1.aktivitātes ieviešanas nosacījumos.

Koncepcijas 3.pielikumā norādītās ieviešanas izmaksas ir vienreizējas un aprēķinātas visu PC izveidošanai. Dažus koncepcijas 3.pielikuma ailē „Izmaksu veids” minētos pasākumus nepieciešams finansēt no valsts vai pašvaldību budžeta, jo ES fondu aktivitātes neparedz iespēju finansēt šādu izmaksu veidu. Šīs plānotās izmaksas sastāda no valsts budžeta – 3,43 miljonus latus un no pašvaldību budžeta – 1,41 miljonus latus. Minētos līdzekļus nav nepieciešams pieprasīt no valsts budžeta, bet, sakārtojot un vienkāršojot pakalpojumu sniegšanas procesus, ir plānots ietaupījums (piemērs tabulā „Izmaksu optimizācijas scenārijs”) un šos līdzekļus var novirzīt izdevumiem, kas papildus nepieciešami VPA principa ieviešanā pakalpojumu pieejamībā. Finansēšanas apmēri tiks noteikti pēc pilotprojektu īstenošanas un katra pakalpojuma optimizācijas izvērtēšanas.
Saskaņā ar ES fondu finansēto projektu īstenošanas nosacījumiem pēc projektu ieviešanas projektu nodevumi jāglabā ES fondu noteiktajā laika periodā un jāuztur par projekta īstenotāja finanšu līdzekļiem, proti, par attiecīgi valsts vai pašvaldību līdzekļiem. 

PC uzturēšanas izdevumu detalizēts aprēķins tiks veikts, pamatojoties uz pilotprojektu rezultātiem. Lai aprēķinātu detalizētus finansiālos ieguvumus no PC ieviešanas, PPSP projekta ietvaros jāveic plaša analīze par katras institūcijas sniegtajiem pakalpojumiem, katra pakalpojuma izmaksām, pieprasīšanas nepieciešamību un biežumu. Otrā risinājuma varianta detalizēts aprēķins par ietekmi uz valsts un pašvaldību budžetiem, ņemot vērā gan PC ieviešanas un uzturēšanas izdevumus, gan arī ieguvumus no PC ieviešanas, tiks veikts pēc ESF 1.5.1.2.aktivitātes „Administratīvo šķēršļu samazināšana un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošana” 1.posma īstenošanas. 
VPA principa ieviešanu valsts pakalpojumu pieejamībā institūcijām jānodrošina piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros, neprasot papildus līdzekļus no valsts budžeta. Paredzēts, ka PC uzturēšana tiks segta no optimizēšanas ietaupījumiem, un par pašvaldības pakalpojumiem – no pašvaldības budžeta, kā tas paredzēts arī šobrīd spēkā esošajos normatīvajos aktos. Ja institūcijām nav ietaupījumu VPA principa ieviešanai uz tās pakalpojumiem, vai arī PPSP projekta ietvaros tiks secināts, ka konkrēto pakalpojumu piegādājot caur PC netiks ietaupīti līdzekļi, tad attiecīgi netiks novirzīti līdzekļi VPA principa ieviešanai attiecībā uz konkrētajiem pakalpojumiem, un šie pakalpojumi netiks sniegti caur PC. VPA principa ieviešanu pašvaldību pakalpojumu pieejamībā jānodrošina no pašvaldību budžeta līdzekļiem.

Ieviešot PC, sabiedrība ātri un efektīvi saņems kvalitatīvus pakalpojumus, ko valsts un pašvaldības nodrošinās ar mazākiem resursiem. Piemērs plānotiem ieguvumiem ir darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.prioritātes „Teritoriju pieejamības un sasniedzamības veicināšana” 3.2.2.pasākuma „IKT infrastruktūra un pakalpojumi” 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” ERAF līdzfinansētā projekta „Publiskās pārvaldes dokumentu pārvaldības sistēmu integrācijas vides izveide”, ID Nr.3DP/3.2.2.1.1/09/IPIA/IUMEPLS/007, ko īsteno Valsts reģionālās attīstības aģentūra, ietvaros aprēķinātie finansiālie ieguvumi piecos gados, optimizējot šobrīd papīra formā sniegto izziņu procesu un nodrošinot informācijas apmaiņu starp institūcijām elektroniski. 
Tabula Izmaksu optimizācijas scenārijs

	Izziņas sagatavošana veids un izmaksas 
	2009 

milj.Ls
	2010 

milj.Ls
	2011 milj.Ls
	2012 milj.Ls
	2013 milj.Ls
	2014 milj.Ls

	Papīra 
	3,90 Ls
	23,4 (100%)
	21,06 (90%)
	16.38 (70%)
	12,87 (55%)
	8,89 (38%)
	3,51 (15%)

	Elektroniska
	1,68 Ls
	
	0,50 (5%)
	1,01 (10%)
	1,51 (15%)
	3,02 (30%)
	5,04 (50%)

	Drukas operators
	2,00 Ls
	
	0,60 (5%)
	2,4 (20%)
	3,6 (30%)
	3,84 (32%)
	4,2 (35%)

	Izmaksas kopā
	23,4
	22,16
	19,79
	17,98
	15,75
	12,75

	Kumulatīvais ietaupījums
	0,00
	1,24
	3,61
	5,42
	7,65
	10,65

	Projekta investīcijas
	0,00
	1,30
	1,50
	-
	-
	-

	Kumulatīvais finansiālais ieguvums
	
	-0,06
	2,05
	7,47
	15,12
	25,77


Aprēķins uzskatāmi pierāda, ka vienotās darba vietas izveide un pāreja uz elektronisku starpinstitūciju dokumentu apriti ievērojami samazinās valsts un pašvaldību izdevumus pakalpojumu piegādes nodrošināšanai. 

Projekta ietvaros tiek izvērtētas iespējas PC uzturēšanai un darbības nodrošināšanai pārdalīt finansējumu no pašreizējiem pakalpojumu sniedzējiem. Veicot līdzekļu pārdali, pakalpojuma sniedzējam finansējums ir jānodrošina tādā apmērā, lai netiktu pasliktināta pakalpojuma kvalitāte. Pašvaldību pakalpojumu piegādi PC pašvaldības finansēs no sava budžeta, bet pašvaldības darbu organizējot pēc VPA principa, tiks ietaupīti pašvaldības finanšu līdzekļi. 
PC uzturēšanai būs iespējams pārdalīt finansējumu, tajā skaitā pašvaldībām, un tādējādi neradīt negatīvu ietekmi uz valsts budžetu. Šobrīd maksa par institūciju sniegtajiem pakalpojumiem tiek iekasēta gan valsts nodevu veidā, gan maksas par pakalpojumu veidā. Kārtība, kādā koncepcijas ieviešanas rezultātā ir plānots pārdalīt ieņēmumus no sniegtajiem maksas pakalpojumiem un noteikt maksas par sniegtajiem maksas pakalpojumiem apmēru, lai nodrošinātu pakalpojuma sniedzējiem atbilstošu samaksu par sniegtajiem maksas pakalpojumiem, tiks noteikta pēc pilotprojektu īstenošanas. Vienlaikus pēc pilotprojektu īstenošanas VARAM veiks izvērtējumu par VPA principa ieviešanas rezultātiem konkrētajās pašvaldībās, novērtējot iespējas un lietderību ieviest PC visā Latvijas teritorijā un aprēķinot to uzturēšanas izmaksas.
PC ļaus samazināt izmaksu dublēšanos, kas rodas institūcijām atsevišķi veidojot savus PC. Tiks panāktas mazākas pakalpojumu sniegšanas atbalsta informācijas tehnoloģiju infrastruktūras izveides un uzturēšanas izmaksas (autorizācijas sistēma, darba plūsmas vadības sistēma, integrācijas komponents, personu reģistra komponents). Veidojot vienotu pakalpojumu sniegšanas atbalsta informācijas tehnoloģiju infrastruktūru, netiks dublēta tās funkcionalitāte, tiks samazinātas izveides izmaksas un ilgtermiņā ieekonomēti budžeta līdzekļi. Sistēmas tiks veidotas pēc vienotiem principiem, nodrošinot atbalstu PC iesaistīto institūciju darbībai. Pakalpojumu sniegšanas procesu standartizācija ļaus ātrāk tos izpildīt un patērēt mazāk resursu. Būs iespēja izmantot jau esošo pašvaldību klātienes personu apkalpošanas infrastruktūru.

Persona iegūs iespēju pakalpojumus saņemt vienuviet, ieskaitot pieteikšanu un rezultāta saņemšanu turpat vai jebkurā citā PC vai attiecīgajā institūcijā. Pakalpojumi būs ērti pieejami PC, nodrošinot laika un transporta izmaksu samazinājumu. PC darbojas kā aģents - koordinē pakalpojumu sniegšanu starpresoru līmenī. 

Pakalpojumu sniedzējiem samazinās personu apkalpošanas slodze un pakalpojumu izmaksas, palielinās personu apmierinātība ar pakalpojumiem, tiek īstenota optimāla pakalpojumu sniegšana un piegāde - augstāka pakalpojumu pieejamība visā valsts teritorijā, operatīva uzskaite un uzkrāto datu analīze valsts mērogā kopumā dažādos rakursos. Tiek īstenota aktīva, uz personu vērsta pieeja institūciju darbības integrācijā pakalpojuma sagatavošanā.

VPA principa ieviešanas vispārējie ieguvumi ir korupcijas risku samazināšana (viens no galvenajiem pasākumiem ir kontakta samazināšana starp pakalpojuma sniedzēju un personu, PC to nodrošina), caurskatāmība valsts pārvaldē un personu apmierinātība ar valsts pārvaldi. Tas sekmēs īstenot valsts pārvaldes reformu, optimizējot valsts funkcijas un valsts pārvaldes integrāciju, personu vajadzību apzināšanu to dzīves situāciju kontekstā, ārpus viena resora kompetences jomas.
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