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Koncepcijas 

par publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidi kopsavilkums

1. Risināmā jautājuma būtība

Pamatojoties uz Ministru prezidenta 2012.gada 3.maija rezolūciju Nr.90/TA-697/5519, kas paredz vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministram organizēt starpministriju sanāksmi institūciju viedokļu saskaņošanai, sagatavot izziņu par vērā ņemtajiem un noraidītajiem institūciju iebildumiem un līdz 2012.gada 12.maijam iesniegt koncepcijas projektu Valsts kancelejā izskatīšanai Ministru kabineta komitejas 14.maija sēdē un 2012.gada 5.aprīļa rezolūciju Nr.90/TA-697, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija iesniedz koncepciju par nepieciešamo rīcību publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidei.

Koncepcija ir izstrādāta saskaņā ar Eiropas Sociālā Fonda projekta „Publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidošana” notiekošajām aktivitātēm un rezultātiem uz 12.04.2012., tādējādi nodrošinot efektīvu Eiropas Savienības struktūrfondu izmantošanu valsts strukturālo reformu veikšanai un stratēģisko dokumentu īstenošanai.

Koncepcija ietver situācijas raksturojumu – pašreiz konstatēto sistēmisko problēmu atspoguļojumu un pilotprojektu īstenošanas rezultātus projektā izstrādātās metodoloģijas pārbaudei un konkrētu rezultātu sasniegšanai.

Situācijas analīzei ir veikta visu resoru un neatkarīgo iestāžu publisko pakalpojumu identificēšana (aptuveni 2000 publiskie pakalpojumi) un analīze (vairāk nekā 70 analīzes kritēriji katram pakalpojumam), pašvaldību pakalpojumu identificēšana (aptuveni 700 pakalpojumi, 100 pašvaldības) un analīze. Informācijas analīzei, problēmu konstatēšanai un rekomendāciju izstrādei darba gaitā ir veiktas konsultācijas ar resoru pārstāvjiem, pašvaldību pārstāvjiem un ekspertiem. 

Kopumā ir konstatēta virkne specifisku un nozarēm, pašvaldībām raksturīgu problēmu, kā arī sistēmiskas problēmas. Sistēmiskas problēmas konstatētas saistībā ar administratīvā sloga mazināšanu, pakalpojumu pieejamību, publisko pakalpojumu sniegšanas termiņu uzlabošanas nepieciešamība, nepietiekama dokumentāro pierādījumu aizstāšana ar informācijas ieguvi e-vidē, e-pārvaldes ieviešana publisko pakalpojumu jomā, publisko pakalpojumu kataloga attīstība, trūkumi pakalpojumu maksas, samaksas un valsts nodevu jautājumos, trūkumi sertificēšanas un profesionālās darbības licencēšanas pakalpojumu sniegšanā, problēmas ar ES fondu izmantošanu saistītiem pakalpojumiem, publisko pakalpojumu pārvaldība iestādes ietvaros. 

Izstrādātās teorētiskās nostādnes un metodoloģija ir pārbaudīta pilotprojektu ietvaros, izstrādājot konkrētus publisko pakalpojumu pārbūves priekšlikumus publiskajiem pakalpojumiem, kas attiecas uz bērna piedzimšanas notikumu, darbnespējas lapas izsniegšanu, slimības pabalsta piešķiršanu, kadastra informāciju mantojuma lietai, būvatļaujas izsniegšanu. 

2. Risinājuma varianti

Koncepcija piedāvā divus risinājuma variantus publisko pakalpojumu pilnveidei. 
Pirmais variants – esošā situācija netiek mainīta

Publisko pakalpojumu pilnveidošanā netiek izmantota sistēmiska pieeja, tā ir katras pašas institūcijas iniciatīva pēc katras institūcijas izvēlētas metodoloģijas. 

Pastāv sadrumstalota pieeja publisko pakalpojumu definēšanā, samaksas kārtībā, kā arī pakalpojumu pieprasīšanā un saņemšanā, tādējādi klientu apkalpošanas centru izveide norit ilgā termiņā. Klientu apkalpošanas nodošana, paaugstinot pakalpojumu pieejamību, tiek veikta pēc katra resora iniciatīvas un bez vienotas sistēmiskas pieejas, tiesiskā ietvara. Pašvaldības turpina individuālu komunikāciju ar katru resoru, institūciju par klientu apkalpošanas nodrošināšanu klientu apkalpošanas centros publisko pakalpojumu sniegšanas procesa ietvaros.

Publisko pakalpojumu katalogs tiek pilnveidots ilgstošā laika periodā, katra institūcija izmanto savu pieeju publisko pakalpojumu definēšanā un aprakstīšanā. Nav izstrādāti sistēmiski risinājumi pašvaldību unificētu tipveida pakalpojumu aprakstīšanai.

Administratīvais slogs iedzīvotājiem, uzņēmējiem un citām grupām publisko pakalpojumu sniegšanas ietvaros tiek samazināts ilgstošā periodā, pēc pašu institūciju iniciatīvas, bez vienotas metodoloģijas, izpildes termiņiem un izpildes uzraudzības. 

Otrais variants – publisko pakalpojumu sistēmas pilnveide

Publisko pakalpojumu sistēmas efektīvai pilnveidei ir jāveic koordinētas darbības vairākos virzienos, kas pēc būtības atbilst labas pārvaldības principiem. Vienlaikus publisko pakalpojumu sistēmas pilnveide paredz specifisku fokusu no publisko pakalpojumu efektīvas pārvaldības viedokļa:

1) mērķtiecīga un sistēmiska administratīvā sloga mazināšana:

Publisko pakalpojumu sniegšanas kvalitātes uzlabošana ir cieši saistīta ar administratīvā sloga samazināšanu pakalpojuma saņēmējam. Samazinot administratīvo slogu gan uzņēmējiem, gan nevalstiskajām organizācijām, gan iedzīvotājiem kopumā, tiek uzlabota uzņēmējdarbības vide, kā arī tiek veicināta publiskās pārvaldes sniegto pakalpojumu pieejamība, kā arī mazināti korupcijas riski. 

Jautājums par administratīvā sloga samazināšanu ir aktuāls Eiropas Savienības līmenī – Eiropas Komisijas paziņojumā COM(2007)23 „Rīcības programma administratīvā sloga samazināšanai Eiropas Savienībā” (http://eur–lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2007:0023:FIN:lv:PDF) sniegts rīcības modelis Eiropas Komisijas 2006.gada novembrī ierosinājumam samazināt ES spēkā esošā regulējuma administratīvo slogu par 25%. Arī nacionālā līmenī „Pārvaldes politikas attīstības pamatnostādnes 2008.–2013.gadam. Labāka pārvaldība” sadaļā pārvaldes kvalitāte un efektivitāte tika noteikts Latvijas mērķis – nodrošināt administratīvā sloga samazinājumu vidēji par 25% līdz 2013.gadam.

2) sistēmiska risinājuma izstrāde publisko pakalpojumu kvalitātes paaugstināšanai un pieejamības nodrošināšanai:
Lai novērstu situācijas aprakstā konstatētās problēmas publisko pakalpojumu jomā, ir nepieciešams turpināt sistēmisku darbu pie publisko pakalpojumu pilnveides, uzlabojot to kvalitāti un pieejamību. Sistēmiska rīcība ietver koordinētas darbības visās saistītajās politikas jomās – valsts pārvaldes politikā, e–pārvaldē, finanšu politikā, līdz pat katra resora un iestādes līmenim.

Publisko pakalpojumu pilnveides sistēmiskie risinājumi jāattiecina uz visām personām, kuras nodrošina publisko pakalpojumu sniegšanu, t.sk. valsts pārvaldes iestādēm un to padotības iestādēm, pašvaldībām un to padotības iestādēm, kā arī privātpersonām, kurām deleģēts atbilstošs valsts pārvaldes uzdevums. 

Publisko pakalpojumu sistēmiska pilnveide ietver:

1) pakalpojumu un publisko pakalpojumu definīciju noteikšanu, to vietu valsts pārvaldes iekārtas sistēmā;

2)  labas pārvaldības principu ieviešanu publisko pakalpojumu jomā – tādi principi kā laika ekonomijas princips, VPA princips, birokrātijas mazināšanas princips, e–pārvaldes princips, atbildīgā princips un labas sadarbības princips;

3) vienotu pieeju institūciju uzdevumiem, atbildībām un pilnvarām saistībā ar pakalpojumu pārvaldību un sniegšanu, pakalpojuma teritoriālai pieejamībai, VPA principa ieviešanai, iestāžu sadarbībai un uzdevumu deleģēšanai pakalpojumu sniegšanā, savstarpējiem norēķiniem par klientu apkalpošanas nodošanu citai institūcijai, pakalpojumu sniegšanas IT atbalstam, elektroniskai pakalpojumu sniegšanai un piegādei, publisko pakalpojumu aprakstīšanai un iekļaušanai publisko pakalpojumu katalogā, šīs informācijas tiesiskais statuss, pakalpojumu sniegšanas modernizācijas organizatoriskajam ietvaram, pakalpojumu rādītājiem un to mērīšanai un citiem situācijas analīzē identificēto problēmu novēršanas aspektiem;
4) tādu tiesību normu, kas kavē tehnoloģiju efektīvu izmantošanu (izskaužot papīra dokumentus, izziņu gādāšanu, dokumentu personīgu iesniegšanu, nelietderīgu kontroli, kā arī samazinot nevajadzīgu koleģiālu lēmumu gadījumus) atcelšana un aizstāšana un citi risinājumi konkrētos resoros;

5) koleģiālu sadarbību jautājumos, kas skar citu institūciju kompetenci.

Ieviešot publisko pakalpojumu sistēmu, prioritārās ir klientu intereses – netiek samazināta iespēja saņemt kvalitatīvas ekspertu konsultācijas un atbilstošas kvalitātes publisko pakalpojumu. Vienlaikus izvērtējama administratīvā sloga palielināšana citām institūcijām, samērojot ar ieguvumiem.

Īstenojot šos uzdevumus tiks efektīvi nodrošināta Latvijas Stratēģiskās attīstības plānā 2010.–2013.gadam noteikto uzdevumu un darbības rezultātu sasniegšana, Konverģences programmas 2012.–2015.gadam ieviešana, Latvijas nacionālās reformu programmas „Eiropa 2020” stratēģijas kontekstā īstenošana, efektīva Latvijas dalība atvērtās pārvaldības partnerības iniciatīvā, kur valsts pārvaldes pakalpojumu uzlabošana ir viena no Latvijas izvirzītajām prioritātēm.

3) saskaņotas rīcības īstenošana:
Publisko pakalpojumu sistēmas izstrādes procesā iesaistāmas visas ieinteresētās puses, izstrādājot optimālāko risinājuma variantu. Ieinteresēto pušu līdzdalība organizējama atbilstoši labas pārvaldības principiem, uzsākot publisko apspriešanu pirms normatīvo aktu formālās saskaņošanas, tādējādi mazinot iekšējo pārvaldes birokrātiju. Publiskās apspriešanas laikā iesaistāmas ministrijas, neatkarīgās iestādes, pašvaldības un to iestādes, juridiskās personas, kam deleģēta publisko pakalpojumu sniegšana. Klienta viedokļa nodrošināšanai, publiskajā apspriešanā aicināmas piedalīties nevalstiskās organizācijas, uzņēmēji un to apvienības, iedzīvotāji.

Vienlaikus veicama lēmumpieņēmēju un konsultatīvo institūciju informēšana un konsultēšanās par publisko pakalpojumu problēmu risināšanu un risinājumu izstrādi, piemēram, sniedzot informāciju Reformu vadības grupā. 

4) lietderīga un efektīva resursu izmantošana:
Turpināma projekta efektīva ieviešana, nodrošinot lietderīgu ES struktūrfondu izmantošanu strukturālo reformu īstenošanai.

Projektā sasniedzamie rezultāti un aktivitāšu līmeņa rezultāti nodrošina tādu stratēģisku dokumentu kā Latvijas Stratēģiskās attīstības plāna 2010.–2013.gadam, Konverģences programmas 2012.–2015.gadam, Latvijas nacionālās reformu programmas „Eiropa 2020” stratēģijas kontekstā īstenošanu. 

Vienlaikus apkopojama un sistēmas pilnveidei izmantojama ES struktūrfondu un citu ārvalstu finansētāju vadībā esošo institūciju sagatavotā informācija par sasniegtajiem rezultātiem jomās, kas saistītas ar publisko pakalpojumu pilnveidi.

Ministrija uzskata, ka efektīvākais ir otrais risinājuma variants, jo tiek nodrošināta sistēmiska pieeja, koordinēta rīcība, efektīva līdzekļu izmantošana, klientorientēta rīcība un administratīvā sloga mazināšana. 

Koncepcijas risinājuma varianti valsts un pašvaldību budžetus neietekmē, jo paredz turpmāko rīcību esošo funkciju ietvaros.
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