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Likumprojekts
Grozījumi Elektronisko sakaru likumā

Izdarīt Elektronisko sakaru likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2004, 23.nr.; 2005, 12.nr.; 2006, 24.nr.; 2007, 12.nr.; 2008, 15.nr.; 2009, 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2010, 102., 206.nr., 2011, 88.nr.) šādus grozījumus:

1. Izslēgt 1.panta 7.1punktu.

2. Izteikt 4.panta otro daļu šādā redakcijā: 


„(2) Radiofrekvenču spektra un numerācijas pārvaldi elektronisko sakaru nozarē atbilstoši savai kompetencei, kā arī elektronisko sakaru tīklu antenu, radioiekārtu, apraides raidītāju un mobilo sakaru bāzes staciju ierīkošanas tehnisko projektu saskaņošanu nodrošina valsts akciju sabiedrība “Elektroniskie sakari”.”
3. Izteikt 6.panta pirmās daļas 10.punktu šādā redakcijā: 

 „10) saskaņā ar šā likuma 16.panta pirmajā daļā noteikto kārtību akceptē vai noraida elektronisko sakaru tīklu antenu, radioiekārtu, apraides raidītāju un mobilo sakaru bāzes staciju ierīkošanas tehniskos projektus.”
4. 7.pantā: 


izteikt 2.punktu šādā redakcijā: 

„2) piekļūt iekārtām, kuras rada vai var radīt kaitīgus radiotraucējumus, kā arī pieprasīt, lai tiek uzrādītas radiofrekvences piešķīruma lietošanas atļaujas, atbilstības apliecinājumi vai citi ar elektronisko sakaru izmantošanu saistītie dokumenti;”
izteikt 4.punktu šādā redakcijā: 


„4) apturēt neatbilstoši normatīvo aktu prasībām lietotas radioiekārtas darbību, veicot plombēšanu, apzīmogošanu vai atslēgšanu no elektroapgādes”.
7. 19.pantā: 


izteikt pirmās daļas 12.punktu šādā redakcijā:


„12) ja elektronisko sakaru komersants nodrošina publiski pieejamus balss telefonijas pakalpojumus šīs daļas 9.punktā minētajos gadījumos, nodrošināt izsaucēja atrašanās vietas noteikšanu un šo datu nodošanu Iekšlietu ministrijas Informācijas centram. Ministru kabinets nosaka izsaucēja atrašanās vietas datu noteikšanas un nodošanas kārtību;” 


izteikt pirmās daļas 14.punktu šādā redakcijā:


„14) nodrošināt valsts akciju sabiedrību „Elektroniskie sakari” ar numerācijas datubāzes uzturēšanai nepieciešamo informāciju, tai skaitā informāciju par tiem galalietotāja lietošanā nodotajiem numuriem, kurus galalietotājs ir saglabājis, saņemot numura saglabāšanas pakalpojumu. Ministru kabinets nosaka numerācijas datubāzes uzturēšanai sniedzamās informācijas apjomu un sniegšanas kārtību.” 


8. 48.pantā: 


izteikt pirmo daļu šādā redakcijā: 


„(1) Valsts akciju sabiedrība „Elektroniskie sakari” veido un uztur radiofrekvenču spektra un numerācijas datu bāzes. Iekšlietu ministrijas Informācijas centrs veido un uztur izsaucēja atrašanās vietas datu bāzi un informācijas sistēmu.”;


aizstāt otrajā daļā vārdus „Elektronisko sakaru direkcija” ar vārdiem „Iekšlietu ministrijas Informācijas centrs”.

9. Aizstāt 71.panta septītajā daļā vārdus „Elektronisko sakaru direkcijai tās” ar vārdiem „Iekšlietu ministrijas Informācijas centram tā”.

10. Papildināt pārejas noteikumus ar 22.punktu šādā redakcijā: 

„22. Šā likuma 48.panta pirmajā daļā minētās izsaucēja atrašanās vietas datu bāzes un informācijas sistēmas uzturēšanu līdz 2014.gada 1.februārim nodrošina valsts akciju sabiedrība „Elektroniskie sakari”. Valsts akciju sabiedrība „Elektroniskie sakari” līdz 2014.gada 1.februārim nodod Iekšlietu ministrijas Informācijas centram izsaucēja atrašanās vietas datu bāzi un informācijas sistēmu, nodrošinot to nepārtrauktu darbību un funkcionalitāti. Līdz 2014.gada 1.februārim šā likuma 19.pantā pirmās daļas 12.punktā minētos datus elektronisko sakaru komersants sniedz VAS „Elektroniskie sakari”.” 
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