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LIKUMPROJEKTS
Grozījumi Publiskas personas mantas 
atsavināšanas likumā
Izdarīt Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā (Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs, 2002, 23.nr.; 2004, 2.nr.; 2005, 15.nr.; 2006, 1., 14.nr.; 2007, 9., 14.nr.; 2008, 24.nr., 2009, 14.nr.; Latvijas Vēstnesis, 2009, 100., 155., 193.nr.; 2010, 178.nr.; 2011, 117.nr.) šādus grozījumus:
1. izteikt 1.panta 11.punktu šādā redakcijā:
„11) zemes starpgabals – publiskai personai piederoša zeme vienība, kas atbilst Zemes ierīcības likumā noteiktajai zemes starpgabala definīcijai;”;
2. papildināt 5.panta otrās daļas otrā teikuma pirmo daļu aiz vārdiem „kas nav ierakstīts zemesgrāmatā” ar vārdiem „un nav ieskaitīts zemes fondā”;

3. papildināt likumu ar V1 nodaļu šādā redakcijā:

„V1 nodaļa 
Zemes fondā ieskaitīto zemes vienību atsavināšana

46.2pants. 

(1) Zemes fondā ieskaitīto zemes vienību atsavina izsolē, ja šai likumā nav noteikts citādi.

(2) Zemes fondā ieskaitītās zemes vienības nosacītā cena nav zemāka par tās aktuālo kadastrālo vērtību. Ja zemes fondā ieskaitītā zemes vienība ir zemes starpgabals, par tās nosacīto cenu pieņem aktuālo kadastrālo vērtību.
(3) Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā atsavina zemes fondā ieskaitītās zemes vienības.

(1) 46.3pants. 

(2) Ja zemes fondā ieskaitītā zemes vienība ir zemes starpgabals, tā atsavināšanu var ierosināt šī likuma 4.panta ceturtās daļas 1. un 3.punktā minētās personas. Izsoli rīko starp piegulošo zemes vienību īpašniekiem.

(3) Ja zemes fondā iekļautajam zemes starpgabalam ir viena piegulošā zemes vienība un tās īpašnieks vai visi kopīpašnieki ierosinājuši tā atsavināšanu, izsoli nerīko un starpgabalu atsavina par labu šīs zemes vienības īpašniekam vai visiem kopīpašniekiem.

(4) Izstrādājot tematisko plānojumu vai zemes ierīcības projektu zemes konsolidācijai, izsoli nerīko un par zemes fondā iekļautās zemes vienības atsavināšanu vienojas tematiskā plānojuma vai zemes ierīcības projekta izstrādes gaitā. Zemes vienību atsavina par cenu, kas noteikta atbilstoši šā likuma 46.2 panta otrajai daļai.
4. papildināt Pārejas noteikumus ar 15.punktu šādā redakcijā:

 „15. Ministru kabinets līdz 2013.gada 31.decembrim apstiprina šā likuma 46.2 panta trešajā daļā minētos noteikumus.”
5. papildināt Pārejas noteikumus ar 16.punktu šādā redakcijā:

„16. Zemes starpgabalu, kas ieskaitīts zemes fondā un nav ierakstīts zemesgrāmatā, pirms atsavināšanas neieraksta zemesgrāmatā uz vietējās pašvaldības vārda.”
Iesniedzējs:

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs
E.Sprūdžs

Vīza:

Valsts sekretārs
A.Antonovs
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