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2012.gada 18.septembrī
Noteikumi Nr.637
Rīgā
(prot. Nr.52 19.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 27.aprīļa noteikumos Nr.402 "Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.5.1.4.aktivitāti "Vides monitoringa un kontroles sistēmas attīstība"" 
Izdoti saskaņā ar 
Eiropas Savienības struktūrfondu 
un Kohēzijas fonda vadības likuma

18.panta 10.punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 27.aprīļa noteikumos Nr.402 "Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildi​nājuma 3.5.1.4.aktivitāti "Vides monitoringa un kontroles sistēmas attīstība"" (Latvijas Vēstnesis, 2010, 76.nr.; 2011, 108.nr.) šādus grozījumus: 

1. Izteikt 3.punkta trešo teikumu šādā redakcijā:
"Valsts budžeta līdzfinansējums pirmajai projektu iesniegumu atlases kārtai ir 248 945 lati, trešajai kārtai – 534 835 lati un ceturtajai kārtai – 
15 083 lati."
2. Papildināt noteikumus ar 3.1 punktu šādā redakcijā: 
"3.1 Aktivitātes ietvaros pieejamais saistību apjoms, kas pārsniedz šo noteikumu 3.punktā norādīto Kohēzijas fonda līdzfinansējumu, ir 116 965 lati.  Aktivitātes ietvaros pieejamais saistī​bu apjoms, kas pārsniedz šo noteikumu 3.punktā norādīto valsts budžeta līdzfinansējumu, ir 13 035 lati." 
3. Izteikt 15.punktu šādā redakcijā:
"15. Projektu iesniegumu atlasi izsludina četrās projektu iesniegumu atlases kārtās: 

15.1. pirmajai projektu iesniegumu atlases kārtai pieejamais Kohēzijas fonda finansējums ir 1 410 686 lati;

15.2. otrajai projektu iesniegumu atlases kārtai pieejamais Kohēzijas fonda finansējums ir 2 314 267 lati;

15.3. trešajai projektu iesniegumu atlases kārtai pieejamais Kohēzijas fonda finansējums ir 3 285 411 latu;

15.4. ceturtajai projektu iesniegumu atlases kārtai pieejamo finansējumu veido Kohēzijas fonda finansējums 158 236 latu apmērā, kā arī šo noteikumu 
3.1 punktā minētais saistību apjoms, kas pārsniedz šo noteikumu 3.punktā norādīto Kohēzijas fonda līdzfinansējumu."
4. Papildināt 18.punktu ar ceturto teikumu šādā redakcijā:
"Ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas projektiem Kohēzijas fonda atbalsta likme ir 89,97 procenti no projekta kopējām attiecināmajām izmaksām, valsts budžeta finansējums – 10,03 procenti no projekta kopējām attiecināmajām izmaksām."
5. Izteikt 19.punkta trešo teikumu šādā redakcijā:
"Projekta attiecināmās izmaksas nedrīkst pārsniegt projektu iesniegumu atlases kārtai pieejamo Kohēzijas fonda un pirmajai, trešajai un ceturtajai projektu iesniegumu atlases kārtai pieejamo valsts budžeta finansējuma apmēru, kā arī ceturtajai projektu iesniegumu atlases kārtai pieejamo šo noteikumu 3.1 punktā minēto saistību apjomu."
6. Izteikt 34.punktu šādā redakcijā:
"34. Finansējuma saņēmējs nodrošina projekta ietvaros paredzēto iepirkuma procedūru veikšanu. Pirmais iepirkuma konkurss ir jāizsludina ne vēlāk kā sešu mēnešu laikā no projekta iesnieguma apstiprināšanas dienas."
7. Aizstāt 35.1.apakšpunktā vārdu "Trešās" ar vārdiem "Trešās un ceturtās".  
8. Papildināt noteikumus ar 44. un 45.punktu šādā redakcijā:
"44. Grozījumi šo noteikumu 34.punktā, kas nosaka finansējuma saņēmēja pienākumu nodrošināt projekta ietvaros paredzēto iepirkuma procedūru veikšanu, nav piemērojami iepirkuma līgumiem, kuros paredzamā līgumcena ir vienāda ar publisko iepirkumu jomu regulējošos normatīvajos aktos noteiktajām līgumcenu robežām vai lielāka par tām un par kuriem ir publicēts paziņojums līdz attiecīgo grozījumu šo noteikumu 34.punktā spēkā stāšanās dienai. Šajā punktā minēto iepirkuma līgumu iepirkuma procedūru kā centralizētā iepirkuma institūcija veic Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija. 
45. Atbildīgā iestāde šo noteikumu 3.1 punktā minēto saistību apjomu uzņemas tikai gadījumā, ja projekta ietvaros atbalstāmās darbības tiks uzsāktas vai turpinātas ne vēlāk kā pirmajā ceturksnī pēc vienošanās par projekta īstenošanu noslēgšanas vai attiecīgu grozījumu izdarīšanas tās nosacījumos un izdevumi projekta ietvaros tiks veikti pirmajā pusgadā pēc vienošanās par projekta īstenošanu noslēgšanas vai attiecīgu grozījumu izdarīšanas tās nosacījumos."
Ministru prezidents                                                     

V.Dombrovskis

 

Vides aizsardzības un 

reģionālās attīstības ministrs                                               E.Sprūdžs
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