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(prot.Nr.
,
. §)

Grozījums Ministru kabineta 2010.gada 17.augusta noteikumos Nr.789  „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa „Sabiedrības izpratnes attīstīšana par siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanas nozīmi un iespējām” nolikums”
Izdoti saskaņā ar likuma 
“Par Latvijas Republikas dalību Kioto 
protokola elastīgajos mehānismos” 
10.panta trešās daļas 1.punktu


Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 17.augusta noteikumos Nr.789 „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa „Sabiedrības izpratnes attīstīšana par siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanas nozīmi un iespējām” nolikums” (Latvijas Vēstnesis, 2010, 139.nr.; 2011, 170.nr.; 2012, 56.nr.) šādu grozījumu un papildināt noteikumus ar 4.1 punktu šādā redakcijā:

„4.1 Finanšu instrumenta finansējumu, kas radies, ja projekta iesniedzējs zaudējis tiesības slēgt projekta līgumu un nav nākamā projekta iesniedzēja, kura iesniegums ir ieguvis nākamo augstāko punktu skaitu, vai ja konkursa īstenošanas laikā tiek izbeigts ar finansējuma saņēmēju noslēgts projekta līgums, vai arī ja projekta ieviešanas laikā, grozot ar finansējuma saņēmēju noslēgtu projekta līgumu, tiek samazināta šā projekta līguma ietvaros pieejamā finanšu instrumenta finansējuma summa, vai arī ja pēc noslēguma pārskata apstiprināšanas un gala maksājuma pārskaitīšanas tiek konstatēts, ka finansējuma saņēmējs nav izmantojis visu projekta ietvaros pieejamo finanšu instrumenta finansējumu, pievieno Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa "Kompleksi risinājumi siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanai" ietvaros pieejamajam finanšu instrumenta finansējumam.”
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