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2013.gada 8.oktobrī           
Noteikumi Nr. 1049
Rīgā
(prot. Nr. 52 63.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2001.gada 25.septembra noteikumos Nr.414 "Dabas lieguma "Zvārde" individuālie aizsardzības un 
izmantošanas noteikumi"
Izdoti saskaņā ar likuma
"Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām"
17.panta otro daļu

 
Izdarīt Ministru kabineta 2001.gada 25.septembra noteikumos Nr.414 "Dabas lieguma "Zvārde" individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi" (Latvijas Vēstnesis, 2001, 138.nr.) šādus grozījumus:

1. Svītrot 5.1.apakšpunktu.

2. Izteikt 5.2.apakšpunktu šādā redakcijā:
"5.2. bojāt vai iznīcināt zemsedzi, kā arī izmantot speciālas vākšanas palīgierīces savvaļas ogu, augļu, ārstniecības augu un sēņu vākšanā;".
3. Svītrot 5.3.apakšpunktu.
4. Aizstāt 6.punktā vārdus "pagastu ceļu renovācija, ja nepieciešams, papildus veicot zemes transformāciju" ar vārdiem "ceļu renovācija, ja nepieciešams, papildus mainot zemes lietošanas kategoriju".
5. Papildināt noteikumus ar 7.1 punktu šādā redakcijā:
"7.1 Stingrā režīma zonā ir spēkā īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējo aizsardzības un izmantošanas noteikumu prasības, kas attiecas uz dabas rezervāta regulējamā režīma zonu, ja šajos noteikumos nav noteikts citādi."
6. Svītrot 8.1., 8.2., 8.3., 8.4. un 8.5.apakšpunktu.
7. Svītrot 8.7.apakšpunktu.

8. Papildināt noteikumus ar 9.1 punktu šādā redakcijā:
"9.1 Regulējamā režīma zonā ir spēkā īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējo aizsardzības un izmantošanas noteikumu prasības, kas attiecas uz dabas liegumiem, ja šajos noteikumos nav noteikts citādi."
9. Izteikt 10.1. un 10.2.apakšpunktu šādā redakcijā:
"10.1. no 15.marta līdz 31.jūlijam mežsaimnieciskā darbība un krūmu ciršana, izņemot meža nekoksnes vērtību ieguvi, meža ugunsdrošības un ugunsdzēsības pasākumus, meža atjaunošanu ar rokas darbarīkiem un bīstamo koku (koku, kas apdraud cilvēku dzīvību un veselību, tuvumā esošās ēkas vai infrastruktūras objektus) ciršanu un novākšanu;
10.2. meža atjaunošana ar skuju kokiem, ja pirms koku ciršanas mežaudzes valdošā koku suga bijusi lapu koku suga;".
10. Svītrot 11.punktu.
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