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Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 17.augusta noteikumos Nr.789  „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa „Sabiedrības izpratnes attīstīšana par siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanas nozīmi un iespējām” nolikums”
Izdoti saskaņā ar likuma 
“Par Latvijas Republikas dalību Kioto 
protokola elastīgajos mehānismos” 
10.panta trešās daļas 1.punktu


Izdarīt Ministru kabineta 2010.gada 17.augusta noteikumos Nr.789 „Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta finansēto projektu atklāta konkursa „Sabiedrības izpratnes attīstīšana par siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanas nozīmi un iespējām” nolikums” (Latvijas Vēstnesis, 2010, 139.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt 5.punktu šādā redakcijā:

„5. Konkursa ietvaros apstiprinātos projektus īsteno līdz 2011.gada 31.decembrim, izņemot šo noteikumu 7.2.apakšpunktā minētās aktivitātes otrajā kārtā apstiprinātos projektus, kurus īsteno līdz 2013.gada 30.aprīlim.”

2. Svītrot 9.un 10.punktu. 
3. Izteikt 13.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

„13.2. šo noteikumu 7.2.apakšpunktā minētajā aktivitātē – Latvijas Republikā reģistrēta raidorganizācija vai iestāde vai privātpersona, kurai uz projekta īstenošanai nepieciešamo laiku ir līgums par ētera laika izmantošanu ar Latvijas Republikā reģistrētu raidorganizāciju;”

4. Izteikt 17.1. un 17.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

„17.1. šo noteikumu 7.1.apakšpunktā minētajai aktivitātei pieejamais finansējums ir 4328  latu; 
17.2.  šo noteikumu 7.2.apakšpunktā minētajai aktivitāte pieejamais finansējums ir 289672 latu, tajā skaitā aktivitātes otrajai kārtai 84 672 latu. Viena projekta maksimālais finansējums ir 84 672 latu, bet minimālais finansējums – 5 000 latu;”

5. Svītrot 20.punktā vārdu „attiecināmās”.

6. Papildināt noteikumus ar 21.10.apakšpunktu šādā redakcijā:

„21.10. projekta īstenošanai nepieciešamo komandējumu vai darba braucienu izmaksas, ja šo izmaksu summa nepārsniedz 2 % no kopējām plānotajām projekta attiecināmajām izmaksām un finansējuma saņēmējs ievēro normatīvajos aktos noteikto kārtību, kādā atlīdzināmi ar komandējumiem saistītie izdevumi.”

7. Izteikt 23.5. apakšpunktu šādā redakcijā:

„23.5. izmaksas, kas nav saistītas ar projekta mērķu sasniegšanu, tajā skaitā tehniskā aprīkojuma iegādes un amortizācijas izmaksas;”

8. Izteikt 26.un 27.punktu šādā redakcijā:

„26. Konkursa sludinājumā norāda konkursa un aktivitāšu nosaukumus, projektu iesniegumu iesniegšanas termiņu (datumu un laiku), vietu - atbildīgās iestādes adresi un elektroniskā pasta adresi (adresi);

27. Atbildīgā iestāde izsludina konkursu, ievietojot sludinājumu laikrakstā "Latvijas Vēstnesis", atbildīgās iestādes tīmekļa vietnē (www.vidm.gov.lv) un Vides investīciju fonda tīmekļa vietnē (www.lvif.gov.lv).”
9. Izteikt 28.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

„28.2. šo noteikumu 7.2., 7.3., 7.4. un 7.5.apakšpunktā minētajām aktivitātēm – viens kalendāra mēnesis no konkursa izsludināšanas dienas. Atbildīgā iestāde var pagarināt projekta iesnieguma iesniegšanas termiņu uz laiku līdz vienam mēnesim, publicējot sludinājumu par projektu iesniegumu iesniegšanas termiņa pagarinājumu atbildīgās iestādes tīmekļa vietnē un laikrakstā "Latvijas Vēstnesis".”

10. Izteikt 29.punktu šādā redakcijā:

„29. Lai pretendētu uz finansējumu šo noteikumu 7.1., 7.2., 7.3., 7.4. un 7.5.apakšpunktā minēto aktivitāšu īstenošanai, projekta iesnieguma sagatavošanai nepieciešamās vadlīnijas izstrādā un publicē atbildīgā iestāde savā tīmekļa vietnē (www.varam.gov.lv). Minētās vadlīnijas publicē ne vēlāk kā līdz konkursa izsludināšanai.”

11. Izteikt 32.1. apakšpunktu šādā redakcijā:

„32.1. ja paredzēts īstenot šo noteikumu 7.2., 7.3., 7.4. un 7.5.apakšpunktā minētās aktivitātes, – projekta iesniedzēja parakstīts apliecinājums par projektam nepieciešamā līdzfinansējuma nodrošināšanu no institūcijas, kura pēc projekta apstiprināšanas nodrošinās projekta īstenošanai nepieciešamos kredītresursus vai citus finanšu līdzekļus (ja tādus ir paredzēts piesaistīt), norādot piešķirtā finansējuma apmēru (ja attiecināms);”

12. Papildināt noteikumus ar jaunu 32.4.apakšpunktu šādā redakcijā:

„32.4. ja paredzēts īstenot šo noteikumu 7.2.apakšpunktā minēto aktivitāti, - projekta iesniedzēja noslēgts līgums par projekta īstenošanai nepieciešamā ētera laika izmantošanu ar Latvijas Republikā reģistrētu raidorganizāciju (ja attiecināms).”
13. Izteikt 35. punktu šādā redakcijā: 

„35. Projekta iesniedzējs aizpildīto projekta iesniegumu iesniedz atbildīgajā iestādē. Projekta iesniegumu iesniedz personīgi slēgtā iepakojumā vai nosūta elektroniski uz elektroniskā pasta adresi, kas norādīta konkursa sludinājumā, vai nosūta pa pastu aizzīmogotā iepakojumā uz pasta adresi, kas norādīta konkursa sludinājumā, uz aploksnes norādot konkursa nosaukumu – "Sabiedrības izpratnes attīstīšana par siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanas nozīmi un iespējām" – un norādi "Neatvērt pirms vērtēšanas uzsākšanas.”
14. Svītrot 36.punktu.
15. Izteikt 38. punktu šādā redakcijā:

„38. Atbildīgā iestāde reģistrē saņemtos projektu iesniegumus, piešķir tiem identifikācijas numurus un desmit darbdienu laikā pēc projektu iesniegumu iesniegšanas termiņa beigām rakstiski paziņo projekta iesniedzējam projekta iesnieguma identifikācijas numuru. Ja projekta iesniedzējs projekta iesniegumu iesniedz personīgi, projekta identifikācijas numuru piešķir un paziņo projekta iesniedzējam uzreiz.”
16. Svītrot 39.punktu.
17. Izteikt 40.punktu šādā redakcijā:

„40. Lai izvērtētu projektu iesniegumus, kas iesniegti par šo noteikumu 7.1., 7.2., 7.3., 7.4. un 7.5.apakšpunktā minēto aktivitāšu īstenošanu, atbildīgā iestāde izveido vērtēšanas komisiju. Vērtēšanas komisijas sastāvu un nolikumu apstiprina atbildīgā iestāde. Vērtēšanas komisijā ietilpst četri atbildīgās iestādes pārstāvji un viens Izglītības un zinātnes ministrijas pārstāvis.”

18.Aizstāt 44.punktā vārdu „septiņas” ar vārdu „desmit”.

19. Izteikt 49.punktu šādā redakcijā:

„49. Lai novērtētu projektu iesniegumu atbilstību kvalitātes vērtēšanas kritērijiem par šo noteikumu 7.2., 7.3., 7.4. un 7.5.apakšpunktā minēto aktivitāšu īstenošanu, vērtēšanas komisija var pieaicināt neatkarīgus ekspertus.”

20. Svītrot 53.punktu, 55.2. apakšpunktu.

21. Izteikt 62.punktu šādā redakcijā:

„62. Ja projekta līgumā noteiktais termiņš ir mazāks nekā 2013.gada 30.aprīlis un finansējuma saņēmējs projekta līgumā norādītajā termiņā nav īstenojis projektā paredzētās aktivitātes, tas var pieprasīt projekta līguma pagarinājumu, iesniedzot Vides investīciju fondā iesniegumu, kurā norādīti objektīvi apstākļi, kas kavē līguma īstenošanu. Ja Vides investīciju fonds un atbildīgā iestāde norādītos apstākļus atzīst par pamatotiem, līgumu pagarina, bet ne ilgāk kā līdz 2013.gada 30.aprīlim.”
22. Papildināt X nodaļu ar jaunu 70.punktu šādā redakcijā.

 „70. Atbildīgā iestāde līdz 2012.gada 16.aprīlim publicē paziņojumu par šo noteikumu 7.2. apakšpunktā minētās aktivitātes otrās kārtas izsludināšanu, ievietojot sludinājumu laikrakstā "Latvijas Vēstnesis", atbildīgās iestādes tīmekļa vietnē (www.varam.gov.lv) un Vides investīciju fonda tīmekļa vietnē (www.lvif.gov.lv), un publicē projekta iesnieguma sagatavošanai nepieciešamās vadlīnijas atbildīgās iestādes tīmekļa vietnē (www.varam.gov.lv).”
23. Aizstāt 2.pielikumā vārdus „Nacionālā elektronisko plašsaziņas līdzekļu padome” ar vārdiem „atbildīgā iestāde”.
24. Aizstāt 2.pielikuma 1.4. punktā vārdus „trīs gados” ar vārdiem „četros gados”.

25. Aizstāt 2.pielikuma 2.4. punktā vārdu „auditorija” ar vārdu „mērķgrupa” attiecīgā locījumā.

26. Izteikt 4.pielikuma 4.punktu šādā redakcijā:
	4.
	Projekta iesniedzējs nav pārkāpis noteikumu 16.punktā noteiktos ierobežojumus
	P


27. Izteikt 4.pielikuma 8.2.apakšpunktu šādā redakcijā:

	8.2.
	Projektā paredzētās aktivitātes plānots īstenot līdz 2013.gada 30.aprīlim 
	N
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