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Komunikācijas plāns

Komunikācijas plāns ir izstrādāts saskaņā ar Informācijas un publicitātes prasībām, kas noteiktas Regulas 4.pielikumā. 

Informēšanas mērķis un mērķgrupas

Programmas apsaimniekotāja sastādītā Komunikācijas plāna mērķis ir sniegt sabiedrībai informāciju par Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta ietvaros īstenotās programmas mērķi, ietekmi un tās sniegtajām iespējām, kā arī divpusējo sadarbību ar donorvalstīm. Informācija, kas tiks izplatīta noteiktajai mērķauditorijai, ieinteresētajām pusēm un sabiedrībai kopumā, ir vērsta uz caurskatāmības un sabiedrības informētības paaugstināšanu. 

Programmas apsaimniekotājs ir Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, kura ir vadošā valsts pārvaldes iestāde vides aizsardzības, valsts attīstības un reģionālās attīstības plānošanas un koordinācijas, pašvaldību attīstības un pārraudzības, teritorijas attīstības plānošanas un zemes pārvaldības, vienas pieturas aģentūras principa ieviešanas valsts un pašvaldību pakalpojumu pieejamībā, kā arī elektroniskās pārvaldes, informācijas sabiedrības un informācijas tehnoloģiju valsts pārvaldē jomā.

Programmas partneris no donorvalstu puses ir Norvēģijas Klimata un piesārņojuma aģentūra (KLIF).

Informācijas un publicitātes pasākumu stratēģija

Lai nodrošinātu informācijas un komunikācijas pasākumu īstenošanu, programmas apsaimniekotājs izmantos šādu veidu masu informācijas līdzekļus:

1) Avīzes;

2) Elektroniskās informācijas līdzekļus;

3) Informācijas aģentūru paziņojumus;

4) Informatīvos bukletus sabiedrības informēšanai.
Tāpat tiks organizēti šāda veida informatīvie pasākumi:

1) Seminārs;

2) Konferences.

Laika grafiks

Visi masu informācijas līdzekļi tiks izmantoti vienmērīgi sadalot informēšanas pasākumus pa visu programmas īstenošanas laiku, izņemot informatīvā bukleta sagatavošanu un izdošanu, kas tiks publicēts programmas noslēguma posmā, lai informētu par programmas ietvaros sasniegtajiem rezultātiem.
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Informācijas un publicitātes pasākumi

Divi galvenie informatīvie pasākumi tiks organizēti programmu uzsākot un programmu noslēdzot. Tās būs divas konferences – atklāšanas un noslēguma pasākumi. Kā starpposma novērtējums būs organizētais seminārs par programmas ieviešanas progresu laikā, kad programmas ieviešana būs uzsākta un pagājuši pirmie divi ieviešanas gadi. Savukārt programmas ieviešanas pirmajā gadā tiks organizēti speciāli informatīvie pasākumi/semināri potenciālajiem projektu iesniedzējiem, lai informētu par atklāto projektu konkursu nosacījumiem, kā arī pēc projektu atlases un apstiprināšanas informatīvais seminārs par programmas projektu ieviešanas nosacījumiem, atskaitīšanās kārtību u.c. jautājumiem. 
Atklāšanas konference, kurā tiks sniegta informācija par Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta ietvaros īstenotās programmas sagaidāmajiem rezultātiem un sagaidāmo ietekmi uz Latvijas teritoriju attīstību, tai skaitā pašvaldību pakalpojumu sniegšanas un teritorijas plānošanas jomām.

Konferencē piedalīsies KLIF, ar programmas jomu saistīto institūciju pārstāvji, kā arī tiks uzaicinātas piedalīties visas ieinteresētās puses - pārstāvji no visu līmeņu valsts pārvaldes iestādēm, nevalstiskās organizācijas un preses pārstāvji.

Kā pēdējais pasākums būs noslēguma konference, kurā Programmas apsaimniekotājs, KLIF un programmas līdzfinansējuma saņēmēji, iesaistot iepriekš atklāšanas konferencē minētās mērķgrupas, informēs sabiedrību par programmas ietvaros sasniegtajiem rezultātiem, raksturota programmas ietekme uz atbalstītajām jomām un bilaterālo sadarbību.

Informatīvais buklets tiks izstrādāts laikā, kad tiks organizēta noslēguma konference, lai varētu prezentēt izstrādāto materiālu un uzsākt tā izplatīšanu. Bukletos būs atrodama informācija par programmas ietvaros realizētajiem projektiem, to rezultātiem un ieguvumiem, kā arī izskaidrots veikto pasākumu mērķis, mērķgrupas un ieguldītais finansējums. Tāpat bukletā tiks atspoguļota KLIF iesaiste programmas veidošanā un īstenošanā.
Nodrošinot publicitātes pasākumus programmas apsaimniekotājs ik ceturksni sagatavos informāciju presei un elektroniskajiem medijiem par programmas īstenošanas gaitā svarīgākajiem pasākumiem.

Interneta mājas lapa

Programmas interneta mājas lapa tiks izveidota kā saite (baners) no esošās programmas apsaimniekotāja mājas lapas http://www.varam.gov.lv/.

Programmas mājas lapa tiks izstrādāta divās valodās – latviešu un angļu valodā. Tajā būs iespējams atrast informāciju par programmu un programmas ietvaros atbalstītajiem projektiem, bilaterālām attiecībām starp programmas donorvalstīm un Latviju, kontaktinformācija un attiecīgi programmas ieviešanai atbilstošie dokumenti.

Mājas lapā būs saites uz visiem EEZ un Norvēģijas finanšu instrumenta pamatdokumentiem un nacionālo lēmumu pieņemšanas struktūru, kā arī uz KLIF mājas lapā izvietoto programmas informāciju un Finanšu instrumentu biroja mājas lapu.
Pasākumu ieviešanas nodrošināšana

Par informācijas publicitātes pasākumu ieviešanu atbildīga būs par programmas īstenošanu atbildīgā programmas apsaimniekotāja institūcijas struktūrvienība – Attīstības instrumentu departaments, kas sadarbosies ar ministrijas Politikas koordinācijas departamenta Sabiedrības informēšanas nodaļu, kas nodrošina ministrijas oficiālā viedokļa un vadības sniegtās informācijas izplatīšanu plašsaziņas līdzekļos.

KLIF tiks iesaistīts publicitātes pasākumu satura izstrādē un piedalīsies informācijas un publicitātes pasākumos.
Preču un pakalpojumu iegāde pasākuma nodrošināšanai tiks veikta saskaņā ar Publisko iepirkumu likumu. 

Pie katras informācijas un publicitātes pasākuma tiks norādīta atsauce uz EEZ finanšu instrumenta saņemto atbalstu.

FIB tiks informēts par visu projektu uzsākšanu un citiem notikumiem, kas rīkoti saistībā ar nozīmīgiem projekta ieviešanas posmiem.

Izvērtēšana

Izvērtējot programmas ietvaros plānotos un īstenotos informācijas un publicitātes pasākumus, tiks ņemts vērā caurspīdīguma un zināšanu par finanšu instrumentu ietekmes izvērtējums, atbalstītās programmas jomas un donorvalstu loma finanšu instrumenta ieviešanā.
Programmas apsaimniekotājs uzraudzīs, vai programmas ietvaros apstiprināto projektu līdzfinansējuma saņēmēji ievēros Informācijas un publicitātes prasības. Pirms projekta apstiprināšanas potenciālajiem atbalsta saņēmējiem būs jāizstrādā un jāiekļauj projekta pieteikumā Komunikācijas plāns, kas tiks izvērtēts un projekta ieviešanas laikā tiks uzraudzīta šī plāna īstenošana.

Projektiem tiks noteiktas šādas publicitātes prasības, kas jāiekļauj Komunikācijas plānā:

a) mērķis un mērķa grupas, iekļaujot ieinteresētās puses nacionālajā, reģionālajā un/vai vietējā līmenī un sabiedrību;

b) informācijas un publicitātes pasākumu stratēģija un saturs, tostarp pasākumi, komunikācijas līdzekļi un laika grafiks, ņemot vērā finanšu instrumenta finansēšanas pievienoto vērtību un ietekmi;

c) vismaz trīs informēšanas pasākumi par progresu, sasniegumiem un rezultātiem projektā, bet tiem projektiem, kuru granta apjoms ir mazāks par 500 000 eiro, divi informēšanas pasākumi;

d) pasākumi, lai būtu informācija par projektu pieejama internetā, vai nu izveidojot jaunu mājas lapu, vai izveidojot tīmekļa lappusi jau esošā mājas lapā:

· projekta īstenotājiem regulāri jāatjauno informācija par projektu, kas pieejama mājas lapā, gan saņēmējvalsts valodā, gan angļu valodā;

· visiem projektiem, kas saņem vismaz 150 00 eiro finanšu instrumenta atbalstu un/vai, kuriem ir donora projekta partneris, ir jābūt projekta mājas lapai angļu valodā; 

e) mājas lapā jābūt informācijai par projektu, tā progresu, panākumiem un rezultātiem, sadarbību ar donorvalsti, attēliem, kontaktinformācijai un skaidrām atsaucēm uz programmu un finanšu instrumentu:

· informācija par administratīvo departamentu vai institūciju, kas atbildīga par informācijas un publicitātes pasākumu īstenošanu, tostarp kontaktpersona;

· norāde par to, kā informācijas un publicitātes aktivitātes ir novērtētas attiecībā uz projekta un finanšu instrumenta redzamību un izpratni, to mērķi un ietekmi, un donorvalsts lomu.
Pasākumu budžets

Lai īstenotu informācijas un publicitātes pasākumus, programmā ir paredzētas izmaksas  70 000 eiro apmērā.
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs
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