Projekts
Saeimas Valsts pārvaldes un 
pašvaldību komisijas priekšsēdētājam
V.Staņam
Par Nacionālā attīstības plāna 2014.-2020.gadam izstrādi
Esam iepazinušies ar Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldību komisijas 2011.gada 1.jūnija sēdē pieņemto lēmumu- nekavējoties pieņemt lēmumu par Nacionālā attīstības plāna 2014.-2020.gadam izstrādes uzsākšanu un noteikt atbildīgo ministriju par tā izstrādi un par Ministru kabineta noteikumu izstrādes procesu. Atbildot uz Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldību komisijas 2011.gada 1.jūnija vēstuli Nr.9/7-2-n/48-2011 informējam par sekojošo. 

Ministru kabinets kādā no tuvākajām Ministru kabineta sēdēm ir paredzējis izskatīt Valsts kancelejas sagatavoto Ministru kabineta protokollēmuma projektu „Par informatīvo ziņojumu "Nacionālā attīstības plāna 2007.-2013.gadam izstrādes procesa, īstenošanas un novērtēšanas mehānisma izvērtējuma un rekomendāciju izstrāde Nacionālajam attīstības plānam 2014.-2020.gadam”, kas nodrošinās darba organizāciju Nacionālā attīstības plāna 2014.-2020.gadam izstrādē, ņemot vērā Saeimas 2011.gada 16. jūnijā veiktos grozījumus Attīstības plānošanas sistēmas likumā.  
Ministru kabineta protokollēmuma projektā Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai sadarbībā ar Valsts kanceleju, Finanšu ministriju un Ekonomikas ministriju ir uzdots izstrādāt un vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministram iesniegt Ministru kabinetā noteikumu projektu "Nacionālā attīstības plāna izstrādes, ieviešanas, uzraudzības un sabiedriskās apspriešanas kārtība". Ministru kabineta protokollēmuma projekts vienlaikus nosaka izstrādes un īstenošanas regulējumu un vadlīnijas Nacionālā attīstības plāna 2014.-2020.gadam saturam, izstrādes un īstenošanas posmiem, sasaistei ar citiem attīstības plānošanas dokumentiem un finanšu avotiem.
Ministru prezidents





V.Dombrovskis

Vides aizsardzības un reģionālās

attīstības ministrs
R. Vējonis
Vīza: valsts sekretāra p.i.




A.Eglājs
28.06.2011. 09:01
224
A.Kraukle
67770408, agrita.kraukle@varam.gov.lv
VARAMvest_280611_NAP; Par Nacionālā attīstības plāna 2014.-2020.gadam izstrādi

