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1.Pielikums informatīvajam ziņojumam 

par „Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu 
plāna 2012.gadam” uzdevuma izpildi un situācijas izpēti 
un rekomendācijām atļauju izsniegšanai elektroniskā formā
Ministriju plānotie pasākumi 
Ministrijas ir sniegušas informāciju arī par plānotajiem pasākumiem, kas paredz jaunu elektronisko pakalpojumu veidošanu, atļauju izsniegšanu elektroniska dokumenta formā vai jaunas informācijas sistēmas ieviešanu. Līdz ar jauniem normatīvo aktu grozījumiem tiks izvērtēts jautājums par nepieciešamo diferencēto atlaides veidu pakalpojumiem. 

Tieslietu ministrijas pārraudzībā esošā Uzņēmuma reģistra vestajos reģistros reģistrēto tiesību subjekti iegūst juridiskās personas statusu (masu informācijas līdzekļa gadījumā - tiesības uzsākt darbību) ar brīdi, kad tie ierakstīti attiecīgajā reģistrā. Informācija tiek atspoguļota publiskajā reģistrā, taču līdz attiecīgu normatīvo aktu grozījumiem kopā ar lēmumu par ierakstīšanu reģistrā tiek izsniegtas arī reģistrācijas apliecības. Tiek plānots arī noteikt diferencētu (samazinātu) valsts nodevu gadījumā, ja pieteicējs pieteikumu Uzņēmumu reģistram iesniedz elektroniski, izmantojot tā pārziņā esošo speciālo tiešsaistes formu un izsakot vēlēšanos valsts notāra lēmumu saņemt, izmantojot Uzņēmumu reģistra pārziņā esošo speciālo tiešsaistes formu vai ar elektroniskā pasta starpniecību, izmantojot drošu elektronisko parakstu. Valsts sekretāru sanāksmē ir izsludināti vairāki grozījumi, kas paredz atteikties no reģistrācijas apliecības obligātās izsniegšanas visos gadījumos un noteiktu, ka reģistrācijas apliecību par maksu izsniedz pēc atbilstoša pieprasījuma saņemšanas veida, kā arī noteiktu ziņu apjomu, kas par Uzņēmumu reģistra vestajos reģistros reģistrēto tiesību subjektu vai juridisko faktu ir pieejams bez maksas Uzņēmumu reģistra mājas lapā internetā. 

Savukārt, lai būtu iespējama patentu, preču zīmju, dizainparaugu un pusvadītāju izstrādājumu topogrāfiju reģistrācijas apliecību izsniegšana arī elektroniski, pēc Rūpnieciskā īpašuma likumprojekta spēkā stāšanās plānots veikt grozījumus attiecīgajos MK noteikumos. Ar grozījumiem likumprojektā „Grozījumi Fizisko personu datu aizsardzības likumā” (VSS-725) ir plānots paredzēt, ka datu apstrādes reģistrācijas apliecības izsniegšana būs maksas pakalpojums, bet datu apstrādes reģistrācijas apliecības iegāde nebūs obligāts pienākums personai, kura reģistrē datu apstrādi - tā būs personas izvēle, vai iegādāties šādu apliecību papīra formātā. Datu apstrādes reģistrācijas tiesiskais pamats ir Datu valsts inspekcijas izdotais lēmums par datu apstrādes reģistrēšanu.

Ekonomikas ministrija sniedz informāciju, ka būvkomersantu reģistru, dzīvojamo māju pārvaldnieku reģistru un būvinspektoru reģistru paredzēts iekļaut Būvniecības informācijas sistēmā, kuras izstrādi un ieviešanu plānots pabeigt līdz 2013.gada 6.septembrim, ja Valsts reģionālās attīstības aģentūra savlaicīgi nodrošinās saskarni ar Uzņēmumu reģistru, maksājumu moduļa un e‑parakstītāja moduļa pieejamību, izstrādājot minētos moduļus plānotajos termiņos – maksājumu moduli līdz 2013.gada 1.martam, bet e-parakstītāja moduli līdz 2013.gada 1.maijamReģistrā tiks nodrošināta iesniegtās informācijas automātiska pārbaude un datu atjaunošana (saskarnes ar citām valsts informācijas sistēmām). Minētās darbības samazinās pakalpojuma sniegšanas laiku.
Ekonomikas ministrija sniedz informāciju, ka būvkomersantu reģistru, dzīvojamo māju pārvaldnieku reģistru un būvinspektoru reģistru paredzēts iekļaut Būvniecības informācijas sistēmā, kuras izstrādi un ieviešanu plānots pabeigt līdz 2013.gada 6.septembrim, ja projektā savlaicīgi tiks nodrošināta saskarne ar Uzņēmumu reģistru, maksājumu moduļa un e‑parakstītāja moduļa pieejamību, izstrādājot minētos moduļus plānotajos termiņos – maksājumu moduli līdz 2013.gada 1.martam, bet e-parakstītāja moduli līdz 2013.gada 1.maijam. Reģistrā tiks nodrošināta iesniegtās informācijas automātiska pārbaude un datu atjaunošana (saskarnes ar citām valsts informācijas sistēmām). Minētās darbības samazinās pakalpojuma sniegšanas laiku.

Ekonomikas ministrija saskaņā ar Brīvas pakalpojumu sniegšanas likumā noteikto 2013.gadā turpinās IMI sistēmas darbu un popularizēšanu, tādējādi veicinot efektīvu un drošu elektroniskās saziņas sistēmu pielietošanu iestāžu administratīvajā sadarbībā. IMI sistēmas mērķis ir atvieglot atbildīgo iestāžu sadarbību un veicināt informācijas apmaiņu starp Latvijas Republikas atbildīgajām iestādēm vai tirgus uzraudzības iestādēm un citu Eiropas Savienības dalībvalstu vai Eiropas Ekonomikas zonas valstu atbildīgajām iestādēm vai tirgus uzraudzības iestādēm, tādējādi samazinot administratīvo slogu un optimizējot ar atļauju saņemšanu saistīto formalitāšu kārtošanu (piemēram, kad atbildīgā iestāde vēlas saņemt apliecinājumu par kādas fiziskas vai juridiskas personas statusu vai tiesībām ārvalstīs).

Finanšu ministrija Eiropas Savienības līmenī līdz 2016.gada 2.ceturksnim plāno izveidot centrālo sistēmu Eiropas Savienības normatīvajos aktos noteikto muitas atļauju elektroniskai administrēšanai. Sākot ar 2013.gada jūniju, ir plānots publicēt informāciju par vairākām izsniegtajām izziņām VID publiskajā datu bāzē. 

Iekšlietu ministrija informē, ka notiek pakalpojuma „Speciālā caurlaide, lai uzturētos pierobežas joslā gar Latvijas Republikas – Krievijas Federācijas un Latvijas Republikas – Baltkrievijas Republikas valsts robežu” izstrāde Robežapsardzības informācijas sistēmas „RAIS 2009” ERAF projekta Nr.3DP/3.2.2.1.1/09/IPIA/IUMEPLS/024) ietvaros, kas paredz pakalpojumu saņemšanu elektroniski (e-pakalpojums). Pēc projekta realizācijas Valsts robežsardze e-pakalpojumus nodrošinās privātpersonu speciālo caurlaižu (terminēto un pastāvīgo) un kuģošanas līdzekļu un transportlīdzekļu, kas nav pakļauti obligātai reģistrācijai valsts reģistros (terminēto un pastāvīgo), reģistrācijas izziņu pieteikšanu un izsniegšanu elektroniski, kā arī iesniegumu, sūdzību elektroniska iesniegšanu, tādējādi uzlabojot iedzīvotāju komunikācijas kvalitāti un efektivitāti ar Valsts robežsardzi, samazinot papīra dokumentu plūsmu, kā arī samazinot caurlaižu, izziņu izsniegšanas un iesniegumu izskatīšanas laiku. E-pakalpojumi būs pieejami portālā tiek izstrādāti saskaņā ar portāla www.latvija.lv vadlīnijām. Savukārt, MK 2010.gada 21.jūnija noteikumos Nr.552 „Ielūgumu apstiprināšanas un uzaicinājumu noformēšanas kārtība” un MK 2010.gada 21.jūnija noteikumos Nr.564 „Uzturēšanā atļauju noteikumi” ir paredzēts, ka no 2014.gada 2.janvāra būs iespējams izmantot elektroniskos pakalpojumus „Izsaukuma apstiprināšana uzturēšanās atļaujas pieprasīšanai”. Ieviešot šos elektroniskos pakalpojumus tiks izskatīts jautājums par minēto pakalpojumu valsts nodevas samazināšanu atkarībā no pakalpojumu saņemšanas veids. 

 No Ekonomikas ministrijas informatīvā ziņojuma par uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānā 2012.gadā iekļauto uzdevumu izpildi uz 2012.gada 1.oktobri, papildus 2.tabulā minētajam, tika iegūta informācija par Labklājības ministriju, kura informē, ka sociālo pakalpojuma sniedzēju reģistrēšanas Sociālo pakalpojumu sniedzēju reģistrā faktu apliecina gan Labklājības ministrijas lēmums, gan Sociālo pakalpojumu sniedzēja reģistrācijas apliecība, par kuru (vai tās dublikātu) jāmaksā valsts nodeva Ls 7 apmērā. Reģistrētie pakalpojumu sniedzēji aizvien biežāk izvēlas apliecību neizņemt. Tāpēc pieņemts lēmums no tās atteikties vispār, atceļot arī valsts nodevu. Šajā nolūkā jau izstrādāts pirmais projekts grozījumiem Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā (iekšējā ministrijas saskaņošana), un taps arī attiecīgi grozījumi likumā „Par nodokļiem un nodevām”. Abus likumprojektus plānots izsludināt Valsts sekretāru sanāksmē līdz 2012.gada decembra beigām. Piedevām – saskaņā ar Brīvas pakalpojumu sniegšanas likumu sociālo pakalpojumu sniedzēju reģistrēšanai tiks piemērots „klusēšanas – piekrišanas” princips (tiks iestrādāts jaunajos MK noteikumos par sociālo pakalpojumu sniedzēju reģistrēšanu Sociālo pakalpojumu sniedzēju reģistrā).
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