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Informatīvais ziņojums par Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes 2012. gada 8.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetences jomā
1. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība

Luksemburgā, 2012. gada 8.jūnijā notiks kārtējā Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes (turpmāk – Padome) sanāksme, kuras darba kārtībā ir ietverts jautājums par Komisijas priekšlikumiem grozījumiem Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvā 2003/98/EK par valsts sektora informācijas atkalizmantošanu, par kuru ir sagatavota Latvijas nacionālā pozīcija. 

2. Latvijas nacionālā pozīcija

Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2003/98/EK par valsts sektora informācijas atkalizmantošanu (turpmāk — PSI direktīva) tika pieņemta 2003.gada 17.novembrī. Direktīvas mērķis ir sekmēt publiskā sektora informācijas (turpmāk — PSI) atkalizmantošanu visā ES, saskaņojot atkalizmantošanas pamatnosacījumus un likvidējot galvenos šķēršļus, kas liedz minēto informāciju atkalizmantot iekšējā tirgū. Direktīvā izklāstīti noteikumi par nediskrimināciju, tarifikāciju, ekskluzīvu vienošanos, pārredzamību, licencēšanu un praktiskām metodēm, kas izmantojamas, lai atvieglotu publisko dokumentu atrašanu meklēšanas rezultātos un atkalizmantošanu.

Saskaņā ar PSI direktīvas 13. pantu Komisija izskatīja kā direktīva tiek piemērota un secināja, ka, neskatoties uz gūto progresu, joprojām pastāv vairāki šķēršļi.

2011. gada decembrī, Komisija publicēja grozījumu projektu PSI direktīvai (turpmāk — Komisijas piedāvātie grozījumi), kurā piedāvā:

a) Atcelt iespēju PSI direktīvu neattiecināt uz dokumentiem, kuru sagādāšana ir darbība, kas neietilpst attiecīgo valsts sektora iestāžu publiskā uzdevuma jomā, kā tas noteikts ar dalībvalsts tiesību aktiem vai citiem saistošiem noteikumiem;

b) Samazināt to iestāžu skaitu uz kurām neattiecas PSI direktīva, tiek piedāvāts direktīvu attiecināt arī uz bibliotēkām, muzejiem un arhīviem, tomēr grozījumos šīm iestādēm tiek paredzēti vairāki izņēmumi, kur PSI direktīva nav jāpiemēro pilnā apmērā;

c) Pievienot PSI direktīvai terminu „mašīnlasāms” (“mašīnlasāms” ir tāds digitalizēts dokuments, kas ir pietiekami strukturēts, lai lietojumprogrammas spētu uzticami identificēt faktoloģiskas vienības un to iekšējo struktūru);

d) Valsts iestādēm, kad vien iespējams un ja tas ir lietderīgi, darīt dokumentus pieejamus mašīnlasāmā formātā un kopā ar to metadatiem (pašreizējā versija PSI direktīvā: „izmantojot elektroniskos saziņas līdzekļus”);

e) Dalībvalstīm nodrošināt, lai būtu pieejamas praktiskas metodes, kas atvieglo atkalizmantošanai pieejamo dokumentu meklēšanu vairākās valodās, piemēram, galveno dokumentu un attiecīgo metadatu saraksti, kuriem, vēlams, vajadzētu būt pieejamiem tiešsaistē, turklāt mašīnlasāmā formātā, un portālu vietnes, kam ir saites ar decentralizētiem (atkalizmantošanas) līdzekļu sarakstiem.

f) Noteikt neatkarīgu iestādi, kurai ir piešķirtas īpašas reglamentējošās pilnvaras attiecībā uz valsts sektora informācijas atkalizmantošanu un kuras lēmumi ir saistoši attiecīgajām publiskā sektora iestādēm, piemēram, nodrošinot pārsūdzības iespēju;

g) Noteikt, ka, ja tiek iekasēta maksa par dokumentu
 atkalizmantošanu, kopējā summa, ko iekasē valsts sektora iestādes, nepārsniedz dokumentu reproducēšanas un izplatīšanas robežizmaksas (nevis sistēmas pilnas uzturēšanas izmaksas). Ja tiek iekasēta maksa par dokumentu atkalizmantošanu, tai nevajadzētu pārsniegt reproducēšanas un izplatīšanas robežizmaksas, ja vien izņēmuma kārtā tas nav pamatots ar objektīviem, pārredzamiem un pārbaudāmiem kritērijiem. Jo īpaši būtu jāņem vērā nepieciešamība netraucēt tādu publiskā sektora iestāžu normālu darbību, kas sedz nozīmīgu daļu no darbības izmaksām, kuras saistītas ar tām uzticēto sabiedrisko uzdevumu veikšanu, izmantojot savas intelektuālā īpašuma tiesības. Pienākums pierādīt, ka maksa ir balstīta uz izmaksām un atbilst attiecīgajiem ierobežojumiem, būtu jāuzņemas publiskā sektora iestādei, kura iekasē maksu par dokumentu atkalizmantošanu;
h) u.c. juridiskus precizējumus.

Komisijas piedāvāto grozījumu izskatīšana notiek Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas Ministru padomē. Diskusiju rezultātā Komisijas piedāvāto grozījumu teksts daudzviet tika precizēts, bet pēc būtības ir saglabātas visas idejas, kas iekļautas Komisijas sākotnējā piedāvājumā.

Saskaņā ar Prezidentvalsts sagatavoto progresa ziņojumu par darbu Telekomunikāciju un informācijas sabiedrības darba grupā: 

1. Kopumā delegācijas pauda gandarījumu par Komisijas priekšlikumu un atbalstīja tās mērķus, lai gan vairākas delegācijas bija norādījušas, ka grozošo direktīvu joprojām vēl izskata valstī – tāpēc tās ir noteikušas izpētes atrunas par tekstu. 

2. Vairākas delegācijas ir paudušas atrunas par direktīvas darbības jomas paplašināšanu, tajā ietverot dažas kultūras iestādes. Dažas delegācijas minēja, ka kultūras iestādes nevarēs tikt galā ar administratīvo slogu, ko šāda iekļaušana radīs. Daudzas delegācijas minēja, ka joprojām notiek iekšējas diskusijas par darbības jomas paplašināšanu. Dažas delegācijas pauda nostāju, ka maksas iekasēšana un ekskluzīvi nolīgumi kultūras iestādēm ir ļoti svarīgi faktori, ja tās tiek iekļautas direktīvas darbības jomā. Daudzas delegācijas pauda atbalstu izņēmumam attiecībā uz kultūras iestāžu ekskluzīvajiem nolīgumiem, un dažas delegācijas apšaubīja vajadzību noteikt 7 gadu termiņu. Šajā jautājumā rezultāts var būt atkarīgs no maksas iekasēšanas noteikumu elastīguma, no iespējas kultūras iestādēm noslēgt ekskluzīvus nolīgumus un no to iestāžu lieluma, uz ko attiecas noteikumi.

3. Daudzas delegācijas pauda atbalstu Komisijas priekšlikumam, proti, ka vispārējam noteikumam vajadzētu attiekties uz robežizmaksām, lai gan citas delegācijas pauda bažas par to, ka dažas publiskā sektora iestādes nespēs sniegt informāciju, ja tās nevarēs pietiekami segt savas izmaksas. Komisija pauda nostāju, ka ierobežots maksas iekasēšanas režīms priekšlikumam ir būtisks, lai izmantotu šā priekšlikuma lielo ekonomisko potenciālu. 

4. Daudzas delegācijas pauda uzskatu, ka Komisijas priekšlikums būtu jāgroza, lai precizētu ierobežojumus un noteikumus attiecībā uz minēto robežizmaksu iekasēšanu. Daudzas delegācijas atbalstīja priekšlikumu, ar ko paredz, ka, ja maksa pārsniedz robežizmaksas, tā būtu jānosaka saskaņā ar "objektīviem, pārredzamiem un pārbaudāmiem kritērijiem". Gatavojoties diskusijām, prezidentvalsts pauž uzskatu, ka šā jautājuma rezultāti var būt atkarīgi no tā, vai tiks rasts pareizais līdzsvars starp vispārējiem noteikumiem par robežizmaksām un publiskā sektora iestādēm atļautajiem izņēmumiem iekasēt vairāk. Lai sabiedrībai sniegtu pietiekamu skaidrību, var palīdzēt neitrālas iestādes veikts "objektīvu, pārskatāmu un pārbaudāmu" kritēriju pārskats, lai gan par to vēl notiek apspriedes.

5.
Attiecībā uz ziņošanas pienākumiem dažas delegācijas norādīja, ka ziņošanas pienākumiem nevajadzētu radīt pārmērīgu slogu uz administrācijām un tiem nevajadzētu pārklāties ar citām ziņošanas prasībām.

6.
Attiecībā uz to, lai precizētu, kuri dokumenti ir pieejami atkalizmantošanai, dažas delegācijas vēlējās, lai publiskā sektora iestādes saglabātu tiesības pieņemt galīgo lēmumu par to, kuri dokumenti būtu pieejami atkalizmantošanai. Citos gadījumos dažas delegācijas pauda vēlmi konkrētus citus dokumentu veidus neuzskatīt par atkalizmantojamiem, jo tām šķita, ka ne visi pieejamie dokumenti ir piemēroti atkalizmantošanai. Sākotnējā Komisijas priekšlikuma tekstā ir veikti vairāki grozījumi, lai šajā jautājumā mēģinātu rast kompromisu.

7.
Sākotnējā Komisijas priekšlikumā bija atsauce uz "neatkarīgu iestādi", kas būtu atbildīga par pārsūdzēšanas procedūru, kā arī par to, lai apstiprinātu izmaksas, kas pārsniedz robežizmaksas. Vairākas delegācijas paziņoja, ka viena un tā pati iestāde nevar būt atbildīga par abiem lēmumiem. Citas delegācijas vēlējās iekļaut precizējumu par tādu iestāžu veidiem, kas varētu īstenot šo uzdevumu. Prezidentvalsts tekstā tagad ir skaidri noteikts, ka "neitrāla iestāde", nevis jauna "neatkarīga iestāde", pārskatīs negatīvus lēmumus attiecībā uz publiskā sektora dokumentu atkalizmantošanu.

Latvija atbalsta Komisijas piedāvāto grozījumu precizēto versiju, kas sagatavota Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes darba grupā.

Latvija īpaši atbalsta risinājumu, kas paredz valsts sektora iestādēm, ar kuru publisko funkciju izpildi saistīto izmaksu ievērojama daļa tiek segta no ieņēmumiem par informācijas izsniegšanu, izņēmuma tiesības nepiemērot direktīvas noteikumus par maksas noteikšanu apmērā, kas nepārsniedz papildu izmaksas, kas saistītas ar dokumentu reproducēšanu un izplatīšanu.

Ir nepieciešams rast risinājumu, atbilstoši kuram dalībvalstīm tiktu noteikta elastība noteikt maksu par informācijas atkalizmantošanu komerciālos nolūkos, kas pārsniedz robežizmaksas, un, ja dalībvalsts uzskata šādas maksas noteikšanu par piemērotu, dot tiesības dalībvalstīm noteikt maksu par informācijas atkalizmantošanu, balstoties uz principu, ka kopējie ieņēmumi no dokumentu sagādāšanas un atkalizmantošanas nepārsniedz savākšanas, izgatavošanas, reproducēšanas un izplatīšanas izmaksas kopā ar pamatotu ienākumu no ieguldījumiem.

2012. gada 8.jūnija Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas Ministru padomē ir plānotas ministru diskusijas par Dānijas Prezidentūras sagatavotajiem jautājumiem:

1. Jautājuma būtība:

PSI direktīva veido būtisku daļu no Eiropas digitalizācijas programmas un stratēģijas "Eiropa 2020", kuras mērķis ir gudra, ilgtspējīga un iekļaujoša izaugsme, un šīs direktīvas grozījumiem ir svarīga nozīme saistībā ar digitalizācijas programmu. Datu, tostarp publisko datu, resursu brīvas pieejamības ekonomiskā nozīme tagad ir plaši atzīta. Piemēram, saskaņā ar ziņojumu, kas 2010. gadā publicēts žurnālā The Economist, dati kļuvuši par "bruto ieguldījumu ekonomikā, kurš ir gandrīz līdzvērtīgs kapitālam un darbaspēkam" 
. Direktīvas uzdevums ir ieviest tirgū optimālu tiesisko regulējumu, lai atvieglotu un veicinātu publisko datu atkalizmantošanu komerciālos un nekomerciālos nolūkos. Lai nodrošinātu vislielāko ekonomisko ieguvumu, ir svarīgi rūpīgi izvēlēties pasākumus, ar kuriem vislabāk tiks īstenota izaugsmes programma. Ierosinātie direktīvas grozījumi skar vairākas svarīgas jomas, tostarp tiek grozīta direktīvas darbības joma un atjaunināti noteikumi par attiecīgajiem dokumentiem. Svarīgi ir izvērtēt, ar kuriem no minētajiem pasākumiem vislabāk varētu atbalstīt izaugsmes programmu un vienoto tirgu, un tādēļ būtu jānosaka šo pasākumu prioritārā secība.

Kā, izmantojot PSI direktīvu, varētu vislabāk veicināt vienoto tirgu un izaugsmes programmu?

Latvija uzskata, ka vienotā digitālā tirgus politikas kontekstā galvenais uzsvars jāliek uz aktivitātēm, kas nodrošinātu lielāku izaugsmi un konkurētspēju, radītu darba vietas un sniegtu reālu labumu iedzīvotājiem un uzņēmējiem gan šobrīd, gan arī ilgtermiņā, kā arī kultūras jomā uz tādiem ES pārrobežu risinājumiem kā sadarbības modelis Eiropas muzejiem, arhīviem un bibliotēkām ar digitālās bibliotēkas Europeana starpniecību. Vēlos uzsvērt, ka Latvijas Nacionālā bibliotēka ir parakstījusi datu apmaiņas līgumu ar Eiropas digitālo bibliotēku Europeana, kas paredz, ka visi Europeana piegādātie dati par digitālajiem objektiem ar autortiesībām neaizsargātie jau pašlaik ir brīvi izmantojami nekomerciāliem un komerciāliem mērķiem. Līdz ar to, par īpaši nozīmīgu uzskatām iespējami drīzu Direktīvas par valsts sektora informācijas atkalizmantošanu pārskatīšanas pabeigšanu, sevišķi attiecībā uz tās darbības jomu un maksas par piekļuvi un lietošanu uzlikšanas principiem, liekot lietā valdības rīcībā esošo datu ekonomisko potenciālu, ko sniegtu uzlaboti PSI izmantošanas nosacījumi. Latvija atbalsta viedokli, ka PSI direktīvas mērķis ir sekmēt domāšanas pārmaiņas publiskajā sektorā, radot labvēlīgu vidi tādu pasākumu veikšanai, kas sniedz pievienoto vērtību un kas veicami saistībā ar publisku informācijas resursu atkalizmantošanu. Šis mērķis ir pilnībā atbilstīgs Savienības horizontālajām stratēģijām, jo īpaši stratēģijai “Eiropa 2020”, kuras mērķis ir padarīt Eiropu “par gudru, ilgtspējīgu un integrējošu ekonomiku ar augstu nodarbinātības, ražīguma un sociālās kohēzijas līmeni”.
2. Jautājuma būtība:

PSI direktīva ir svarīgs instruments, lai palīdzētu peļņas un bezpeļņas struktūrām veidot jaunus uzņēmējdarbības veidus, kuru pamatā ir publisko datu izmantošana. Nesen veiktā pētījumā tiek lēsts, ka publiskā sektora informācijas kopējā tirgus vērtība 2008. gadā Eiropas Savienībā bijusi EUR 28 miljardi 
, bet, nodrošinot vienkāršu piekļuvi, publiskā sektora informācijas plašākas pieejamības kopējais ekonomiskais ieguvums ES 27 dalībvalstīm būtu aptuveni EUR 40 miljardi gadā. Kopējais tiešais un netiešais ekonomiskais ieguvums no publiskā sektora informācijas izmantošanas visā ES 27 dalībvalstu ekonomikā būtu aptuveni EUR 140 miljardi gadā 
, un tas liecina par ievērojamu ekonomisko ieguvumu no publiskā sektora informācijas plašākas atkalizmantošanas. Tomēr ir izskanējušas sūdzības, ka par dokumentu atkalizmantošanu noteiktās maksas apmēri rada šķēršļus informācijas atkalizmantošanai. Tajā pat laikā valstu budžeti ir pakļauti arvien lielākam spiedienam, un dažas publiskā sektora iestādes ir spējīgas sniegt tikai tos pakalpojumus un datus, kurus tās sniedz tāpēc, ka par tiem var iekasēt maksu.

Kā, izmantojot grozīto PSI direktīvu, varētu panākt līdzsvarotu pieeju tam, lai uzņēmumiem mazinātu maksu par piekļuvi atkalizmantojamiem datiem un vienlaikus ņemtu vērā publiskā sektora iestāžu vajadzību segt savas darbības izdevumus?

PSI informācijas pieejamība elektroniskā formā un iespēja izmantot to privātajam sektoram, padara to par vērtīgu resursu inovatīvu produktu un pakalpojumu radīšanā ar augstu pievienoto vērtību, tādējādi radot tiešo un, galvenais, arī netiešo pozitīvo ietekmi uz ekonomiku. Ir jānodrošina publiskā sektora informācijas atvērtība un pieejamība, mazinot un noņemot barjeras tās izmantošanai arī ārpus publiskā sektora, lai sekmētu inovatīvu komerciāla rakstura un sociālo pakalpojumu izveidi. 

Informācijas atkalizmantošanu var veicināt, mazinot juridiskās barjeras un palielinot valsts iestāžu pienākumus, šeit palīdz PSI direktīvas grozījumi un to iestrādāšana dalībvalstu normatīvajos aktos. 

 Daļa iestāžu Latvijā un citās dalībvalstīs, jau šobrīd piedāvā savu informāciju atkalizmantošanai bez ierobežojumiem. Tomēr būtiska problēma, ne tikai Latvijā, bet arī citās dalībvalstīs ir PSI autoru (valsts iestāžu) finansēšanas modelis, kamēr dalībvalstīs būs tādas iestādes, kuru institucionālā labklājība būs atkarīga no datu pārdošanas privātajam sektoram, to rīcībā esošo datu atkalizmantošana nepalielināsies. Mums ir jābūt politiskajai gribai mainīt valsts iestāžu finansēšanas modeli uz tādu, kas neprasītu datu pārdošanu, kā vienu no iestāžu „izdzīvošanas” līdzekļiem.

2012. gada 8.jūnija Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas Ministru padomē ir plānota ministru pusdienu diskusija par Dānijas Prezidentūras sagatavotiem jautājumiem par digitālo vienoto tirgu:

1. Kādi jautājumi Eiropas līmenī būtu risināmi vissteidzamāk, lai līdz 2015.gadam izveidotu labi funkcionējošu digitālu vienoto tirgu?

Atbilde: Latvija uzskata, ka Vienotā tirgus politikas kontekstā galvenais uzsvars jāliek uz aktivitātēm, kas nodrošinātu lielāku izaugsmi un konkurētspēju, radītu darba vietas un sniegtu reālu labumu iedzīvotājiem un uzņēmējiem gan šobrīd, gan arī ilgtermiņā. Viens no pirmajiem priekšnoteikumiem digitālā vienotā tirgus izveidošanai un reālai funkcionēšanai ir informācijas un sakaru tehnoloģiju infrastruktūras izveide, ņemot vērā dalībvalstu esošo infrastruktūras izvērsumu un teritoriālo pieejamību. Būtiski ir nodrošināt līdzsvarotu interneta pieejamību, it īpaši lauku reģionos, lai digitālo pakalpojumu vienotais tirgus, kas tiks bāzēts uz katrā valstī pieejamo infrastruktūru, attīstītos vienmērīgi un radītu pievienoto vērtību ne tikai konkrētā dalībvalstī, bet arī Eiropas Savienībā kopumā. 

Par īpaši nozīmīgu uzskatām arī iespējami drīzu Direktīvas par valsts sektora informācijas atkalizmantošanu pārskatīšanas pabeigšanu, sevišķi attiecībā uz tās darbības jomu un maksas par piekļuvi un lietošanu uzlikšanas principiem, atraisot valdības rīcībā esošo datu ekonomisko potenciālu, ko sniegtu uzlaboti PSI izmantošanas nosacījumi. Atbalstām viedokli, ka PSI direktīvas mērķis ir sekmēt domāšanas pārmaiņas publiskajā sektorā, radot labvēlīgu vidi tādu pasākumu veikšanai, kas sniedz pievienoto vērtību un kas veicami saistībā ar publisku informācijas resursu atkalizmantošanu. Šis mērķis ir pilnībā atbilstīgs Savienības horizontālajām stratēģijām, jo īpaši stratēģijai “Eiropa 2020”, kuras mērķis ir padarīt Eiropu “par gudru, ilgtspējīgu un integrējošu ekonomiku ar augstu nodarbinātības, ražīguma un sociālās kohēzijas līmeni”. Tiešsaistes un pārrobežu darījumu vienkāršošana nav iespējama bez Elektroniskās identifikācijas (eID) tehnoloģijas un autentifikācijas pakalpojumu izmantošanu, tās sekmīga pilnveidošana ir cieši saistīta ar eParaksta direktīvas grozījumiem nolūkā nodrošināt tiesisku regulējumu drošu e-autentifikācijas sistēmu pārrobežu atzīšanai un sadarbspējai, kuriem vajadzētu harmonizēt šos jautājumus Eiropas Savienības ietvaros. Latvijai kā eksportorientētai valstij ir svarīgs vienošanās rezultāts, nosakot galveno pārrobežu sabiedrisko pakalpojumu kopīgo sarakstu, ļaujot uzņēmējiem atvērt uzņēmumu un veikt uzņēmējdarbību jebkurā Eiropas vietā neatkarīgi no sākotnējās vietas un pilsoņiem mācīties, strādāt, dzīvot un pensionēties jebkurā Eiropas Savienības vietā.

Latvijai ir svarīgi turpināt dalībvalstu normatīvā regulējuma tālākas harmonizācijas kursu jomās un jautājumos, kur tas iespējams un kur tas visvairāk nepieciešams ES vienotā tirgus dziļākai integrācijai. Latvijai ir svarīgi saglabāt augsto politisko prioritāti, kas šobrīd piešķirta digitālās vides un digitālā vienotā tirgus jautājumiem, kā arī lai tiktu darīts viss iespējamais izvirzīto mērķu sasniegšanai.

2. Kādām jomām jāpievērš vislielākā politikas veidotāju uzmanība, lai informācijas un komunikācijas tehnoloģija dotu lielāko iespējamo pozitīvo ietekmi uz ražošanas efektivitāti, konkurētspēju un darbavietu radīšanu ilgtermiņā līdz 2020.gadam?

Atbilde: Lai cilvēki pilnībā varētu iekļauties digitālajā sabiedrībā un darba tirgū ir jānodrošina darba tirgum vajadzīgās IKT prasmes. Pašlaik Eiropa un arī Latvija cieš no pieaugoša IKT prasmju trūkuma, aptuveni 25 % iedzīvotāji gan Eiropā, gan Latvijā nekad nav lietojuši internetu. Digitālajam darba tirgum vajadzīgās IKT prasmes līdz šim nav nodrošinājušas arī izglītības un mācību sistēmas. Ir jāpaaugstina un jāuzlabo visu iedzīvotāju un uzņēmēju digitālās prasmes neatkarīgi no vecuma, atrašanās vietas vai ekonomiskās situācijas, lai Eiropa varētu augt un būt konkurētspējīga. Pietiekami neizmantots potenciāls ir jaunieši, kas regulāri lieto IKT un ko varētu piesaistīt darbam IKT vai tehnoloģiju jomā. Savukārt, tiem, kuri jau izmanto IKT prasmes un strādā tehnoloģiju jomā, jāpalīdz identificēt un apzināt IKT praktiķu kompetences tā, lai nozare, kurai vajadzīgi darbinieki ar noteiktām IKT prasmēm, varētu tos vienkārši noteikt. Īpaši svarīgi ir veicināt arī dažādu nozaru uzņēmēju IKT kompetences, lai tie spētu pilnībā izmantot IKT potenciālu visu veidu uzņēmējdarbībā.

3. Latvijas delegācija
Delegācijas dalībnieki:

1. E.Sprūdžs, delegācijas vadītājs, Latvijas Republikas Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs; 

2. K. Pelša, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra biroja vadītāja;

3. T.Ceļmillers, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas vecākais konsultants;

4.  A.Timofejeva, atašejs – nozares padomniece Latvijas Republikas Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES.

Vides aizsardzības un 

reģionālās attīstības ministrs





E.Sprūdžs

Vizē:

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības

ministrijas valsts sekretārs





A.Antonovs

01.06.2011 15:14
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T.Ceļmillers

67770305, toms.celmillers@varam.gov.lv 

1Jāņem vērā, ka PSI direktīvā ar dokumentu tiek saprasts jebkurš saturs uz jebkura nesēja (rakstīts uz papīra vai saglabāts elektroniskā veidā vai arī kā skaņas, attēla vai audiovizuāls ieraksts) vai šāda satura jebkāda daļa














VARAMZino_010612_PSIDir.doc; Informatīvais ziņojums par Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes 2012. gada 8.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetences jomā.
VARAMZino_010612_PSIDir.doc; Informatīvais ziņojums par Eiropas Savienības Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru padomes 2012. gada 8.jūnija sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetences jomā.

