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Informatīvais ziņojums
„Par pārrobežu sadarbības stiprināšanu Latvijas-Igaunijas un Latvijas-Lietuvas starpvaldību komisijās”

Saskaņā ar deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību VI sadaļas „Latvija pasaulē” punkta „Ārlietas” apakšpunktu „Padziļināt divpusējo sadarbību ar Igauniju un Lietuvu, lai sasniegtu starpvalstu dokumentos noteiktos mērķus un veiksmīgāk aizstāvētu kopējās intereses ES un citās starptautiskajās organizācijās”, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par pārrobežu sadarbības stiprināšanu Latvijas-Igaunijas un Latvijas-Lietuvas starpvaldību komisijās 2011.gadā un turpmāko darbību starpvaldību komisiju ietvaros.
1.Situācijas raksturojums
Lai intensificētu divpusējo sadarbību pierobežas teritoriju problēmu risināšanā, kopīgu pārrobežu sadarbības virzienu noteikšanu un stratēģisko mērķu sasniegšanu, VARAM ir izveidojusi Latvijas-Igaunijas pārrobežu sadarbības darba grupu (turpmāk - Latvijas-Igaunijas SVK) un Latvijas-Lietuvas starpvalstu pārrobežas sadarbības komisiju (turpmāk - Latvijas-Lietuvas SVK).
Starpvaldības komisiju sēžu laikā tiek skatīti divpusējie pārrobežu sadarbības jautājumi transporta, enerģētikas, teritoriālās plānošanas, vides aizsardzības, izglītības, tūrisma, sporta, veselības aprūpes, darbaspēka, ugunsdzēsības un glābšanas u.c. jomās, meklējot kopīgus risinājumus un turpmākās sadarbības paplašināšanas iespējas teritoriju sociāli ekonomiskās attīstības veicināšanai. Pārrobežu sadarbības jautājumu risināšanai un priekšlikumu izstrādei Latvijas-Igaunijas starpvaldību komisijā (turpmāk - Latvijas-Igaunijas SVK) un Latvijas-Lietuvas starpvaldību komisijā (turpmāk - Latvijas-Lietuvas SVK) katrā valstī ir izveidotas tematiskās apakšgrupas, kurās līdzdalību nodrošina nozaru ministriju, reģionālo un vietējo varas institūciju pārstāvji. 
Latvijas-Igaunijas SVK sastāvs apstiprināts ar 2011.gada 5.septembra Ministru kabineta rīkojumu Nr.429 „Par darba grupu Latvijas Republikas un Igaunijas Republikas pārrobežu sadarbības veicināšanai”. Savukārt Latvijas-Lietuvas SVK sastāvs ir apstiprināts ar 2011.gada 5.septembra Ministru kabineta rīkojumu Nr.431 „Par Latvijas Republikas pārstāvju grupu Latvijas-Lietuvas starpvalstu pārrobežas sadarbības komisijā”.
No Latvijas puses iepriekšminēto starpvaldību komisiju sēžu darbu vada vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs un sekretariāta funkcijas nodrošina Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija.

Kopš Latvijas-Igaunijas SVK sēdes, kas notika 2010.gada 22.janvārī Valgā, 2010.gada 24.septembrī ir parakstīta Vienošanās starp Latvijas Republikas Veselības ministriju, Igaunijas Republikas Sociālo lietu ministriju un Igaunijas Republikas Iekšlietu ministriju par savstarpējo palīdzību neatliekamās medicīniskās palīdzības sniegšanai pierobežas teritorijā, nodrošinot sociālās un veselības aprūpes pakalpojumu pieejamību. Tās ietvaros atrunāta kārtība „nomaldījušos” zvanu pāradresēšanai medicīniskās palīdzības izsaukumiem. Savukārt, lai uzlabotu pierobežas teritoriju savstarpējo sasniedzamību, Eiropas Savienības struktūrfondu 3.mērķa „Eiropas teritoriālā sadarbība” Igaunijas-Latvijas pārrobežu sadarbības programmas 2007.-2013.gadam Uzraudzības komitejā ir apstiprināti divi projekti: „Ceļa Karksi – Nuia – Ķoņi atjaunošana” un „Ceļa Kilingi-Nõmme–Mazsalaca atjaunošana”.
Kopš pirmās Latvijas-Lietuvas SVK sēdes, kas notika 2007.gada jūnijā Palangā, tika uzsākts darbs izvirzītajās prioritārajās jomās - vides, komunikāciju, uzņēmējdarbības, darba tirgus, tūrisma, kultūras, avārijas dienestu pakalpojumu, robežu šķērsošanas jautājumu u.c. jomās. 2011.gada janvārī pēc Lietuvas iekšlietu ministra un Latvijas vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra iniciatīvas Latvijas-Lietuvas SVK darbība tika atjaunota. 2011.gada pirmajā pusē tika uzsākti sagatavošanas un koordinācijas darbi, lai nodrošinātu Latvijas-Lietuvas SVK norisi Latvijā. 
2. 2011.gadā organizēto Latvijas-Igaunijas SVK un Latvijas-Lietuvas SVK darbība
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija 2011.gada 15.-16.septembrī Valkā (Latvija) nodrošināja Latvijas-Igaunijas SVK sēžu norisi, savukārt 2011.gada                          29.-30.septembrī Jelgavā (Latvija) nodrošināja Latvijas-Lietuvas SVK sēžu norisi.
Latvijas-Igaunijas SVK un Latvijas–Lietuvas SVK risinātie jautājumi un plānotās aktivitātes atbilst Latvijas ilgtermiņa attīstības stratēģijā līdz 2030.gadam (turpmāk – stratēģija) noteiktajām valsts ilgtermiņa attīstības prioritātēm un tajās ietvertajiem rīcības virzieniem.
2.1. Latvijas-Igaunijas SVK 2.sēde 2011.gada 15.-16.septembrī Valkā (Latvija)

Sēdi no Latvijas puses vadīja vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs, no Igaunijas puses – reģionālās attīstības ministrs.
Sēdes ietvaros puses uzklausīja četru tematisko apakšgrupu
  vadītājus par to vadīto darba grupu izstrādātajiem priekšlikumiem abu valstu pārrobežu sadarbības stiprināšanai, pārrunājot un vienojoties par Latvijas un Igaunijas turpmākās sadarbības iespējām tādās jomās kā ugunsdzēsības un glābšanas operāciju nodrošināšana, izglītība, transports, enerģētika, darbaspēka kustība un nodokļi.

Sēdes laikā:
Sociālo, veselības aprūpes un glābšanas pakalpojumu jautājumi
· Puses vienojās Igaunijas Republikas Iekšlietu ministrijai sadarbībā ar Latvijas Republikas Iekšlietu ministriju sagatavot grozījumus spēkā esošā Latvijas Republikas un Igaunijas Republikas starpvaldību Vienošanās par savstarpējo palīdzību katastrofu gadījumos, uzlabojot ugunsdzēsības un glābšanas operāciju, kā arī citu „zilo gaismu pakalpojumu” efektīvu nodrošināšanu un atvieglojot robežšķērsošanas procedūras;
· Puses vienojās turpināt diskusijas par pārrobežu sadarbību sociālās uzņēmējdarbības attīstībā;
· Puses atzīmēja nepieciešamību turpināt sadarbību veselības aprūpes jomā, piemēram jautājumā par pacienta tiesībām pārrobežu veselības aprūpē.
Transporta, enerģētikas  un apkārtējās vides jautājumi
· Puses vienojās izpētīt finansēšanas iespējas Tallina–Rīga pasažieru vilciena pakalpojumu nodrošināšanai;
· Puses atzīmēja publiskā transporta kursēšanas grafika informācijas pieejamības nepieciešamību publiskā transporta interneta vietnēs;

· Puses piekrita, ka pārrobežu ceļu rekonstrukcijas kopīga plānošana ir nepieciešama abām valstīm;
· Puses atzīmēja, ka pārrobežu autobusu pakalpojumu atjaunošanai jānodala starptautiskā publiskā transporta un pārrobežu publiskā transporta likumdošana;

· Puses atzīmēja, ka Igaunijas un Latvijas par transporta nozari atbildīgajām ministrijām būtu ieteicams izvērtēt pierobežas dzelzceļa stacijas Koidula atklāšanas pievienoto vērtību valstu sadarbības iespējām;
· Puses norādīja uz Rail Baltica infrastruktūras uzlabošanas nepieciešamību transporta koridoru un tūrisma ceļu attīstībā;
· Puses atbalstīja diskusiju turpināšanu jautājumā par Karksi-Nuia–Tõrva– Valga/Valka gāzes vada pagarināšanas iespējām Latvijas teritorijā;
· Puses pozitīvi vērtēja priekšlikumu likumdošanā atrunāt pierobežas pašvaldību savstarpējo konsultāciju nodrošināšanu attīstības plānošanas jomā;
· Puses atzīmēja kopīgu veloceliņu un ietvju attīstības nepieciešamību pierobežas teritorijā;

· Puses vienojās turpināt diskusijas un veicināt sadarbību vides aizsardzības jomā.
Izglītības, tūrisma un sporta jautājumi
· Puses atzīmēja nepieciešamību panākt vienošanos starp Igaunijas Republikas Ekonomisko attiecību un komunikāciju ministriju un Latvijas Republikas Ekonomikas ministriju par atbalstu Valgas-Valkas kopīga apmeklētāju centra attīstībai;
· Puses atzīmēja nepieciešamību parakstīt Memorandu starp Igaunijas Republikas Izglītības un pētniecības ministriju un Latvijas Republikas Izglītības un zinātnes ministriju par sadarbību profesionālajā izglītībā;
· Puses atbalstīja ideju par Latviešu-Igauņu un Igauņu-Latviešu vārdnīcas izstrādi, iesaistot Latviešu Valodas aģentūru un Igauņu Valodas institūtu;

· Puses norādīja, ka ir nepieciešama oficiāla vienošanās starp Igaunijas Republikas un Latvijas Republikas pašvaldībām/reģioniem par kopīga Latvijas-Igaunijas institūta attīstību;
· Puses atbalstīja sadarbības veicināšanu igauņu/latviešu/igauņu valodas kursu nodrošināšanā pierobežas teritoriju iedzīvotājiem;
· Puses vienojās stiprināt sadarbību konkurētspējīgas augstākās izglītības un pētniecības attīstībā, izstrādājot kopīgas izglītības programmas, kā arī sekmējot pētniecību pierobežas teritorijās un reģionos.

Darbaspēka kustības un nodokļu sistēmas jautājumi
· Puses atbalstīja saglabāt prasību par valsts valodas prasmju nepieciešamību, nepilsonim dodoties darba gaitās uz Igauniju un Latviju;
· Puses atbalstīja atcelt nodokļa dubultu uzlikšanu, strādājot kaimiņvalsts teritorijā;

· Puses vienojās veicināt sadarbību jautājumā par savstarpējo norēķinu iespējām par izglītības, sociālajiem un veselības aprūpes pakalpojumiem.

2.2. Latvijas-Lietuvas SVK 2.sēde 2011.gada 29.-30.septembrī Jelgavā (Latvija)
Sēdi no Latvijas puses vadīja vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs, no Lietuvas puses – iekšlietu viceministrs.

Sēdes ietvaros puses uzklausīja tematiskās apakšgrupas: „Ekonomiskā un sociālā attīstība” vadītājus par to vadītās darba grupas izstrādātajiem priekšlikumiem abu valstu pārrobežu sadarbības stiprināšanai, pārrunājot un vienojoties par Latvijas un Lietuvas turpmākās sadarbības iespējām tādās jomās kā vides aizsardzība, veselības aprūpe, ugunsdzēsības un glābšanas operāciju nodrošināšana, transports, izglītība, tūrisms, sociālā labklājība un publiskie pakalpojumi. Darba grupā tika apspriesti 23 problēmjautājumi, kas tika sadalīti sešos tematiskajos blokos.
Sēdes laikā:

Telpiskās plānošanas un vides aizsardzības jautājumi

· Puses atzīmēja nepieciešamību turpināt sadarbību vides aizsardzības jomā, t.sk. izvirzītajos problēmjautājumos par upju baseinu apsaimniekošanas plāniem, plūdu kartēm un aizsardzības būvi Venta – Lielupe, kā arī par ūdens tilpņu piesārņojumu un pasīvajiem iedzīvotājiem;
· Lai atbalstītu kopīgu upju baseinu apsaimniekošanas plānu izstrādi nākotnē, puses vienojās uzsākt sadarbību plūdu karšu izstrādē, kā arī identificēt un izvērtēt plūdu aizsardzības konstrukcijas nepieciešamību.
Veselības aprūpes un glābšanas pakalpojumu jautājumi

· Puses norādīja, ka Latvijas-Lietuvas pārrobežu sadarbības programmas projektu ietvaros veiksmīgi tiek attīstīti ugunsdzēsēju depo pierobežā, tie tiek apgādāti ar jaunu tehniku un aprīkojumu;

· Puses atzīmēja, ka nepieciešams turpināt kopīgu sadarbību Latvijas-Lietuvas pārrobežu sadarbības programmas ietvaros līdzīgu projektu sagatavošanā arī nākotnē;

· Puses vienojās turpināt diskusijas un veicināt sadarbību veselības aprūpes un glābšanas pakalpojumu jomā, kā iespējamais risinājums problēmu risināšanai minēta Apvienotās darba grupas izveide, kurā tiek iesaistīti attiecīgo nozaru institūciju pārstāvji.
 Transporta un sakaru jautājumi

· Puses atzīmēja, ka sēdē izskatāmo četru starpvalstu dzelzceļa līniju pie Suodas pašvaldības atjaunošanas izmaksas ir ļoti augstas, tāpēc nepieciešams veikt padziļinātu izpēti un izveidot prioritāro dzelzceļa līniju atjaunošanas sarakstu;

· Puses vienojās turpināt diskusijas un veicināt sadarbību par dzelzceļa līniju atjaunošanu pie Suodas pašvaldības, kā iespējamais risinājums problēmu risināšanai minēta Apvienotās darba grupas izveide, kurā tiek iesaistīti attiecīgo nozaru institūciju pārstāvji;
· Puses atzīmēja, ka sēdē izskatāmo astoņu pierobežas ceļu atjaunošanai ir ļoti augstas izmaksas un ņemot vērā abu valstu finanšu līdzekļu trūkumu mazo ceļu remontam, nepieciešams izskatīt iespējamos finansēšanas avotus. Kā viens no ieteikumiem ir šāda veida projektu īstenošana pārrobežu sadarbības programmās nākamajā programmēšanas periodā. Puses atzīmēja, ka pirmais solis problēmas risināšanā ir noteikt prioritāri remontējamos ceļus;
· Puses vienojās apmainīties ar informāciju starp abu valstu attiecīgajām iestādēm par nepieciešamību renovēt pārrobežu ceļus un izveidot sarakstu kādus pārrobežu ceļus prioritāri ir plānots rekonstruēt;
· Puses atzīmēja, ka kopš abu valstu pievienošanās Šengenas līgumam 2007.gada decembrī pastāv nepieciešamība veicināt pārrobežu sadarbību, atjaunojot pārrobežu satiksmi. Pārrobežu ceļu atjaunošana prasa abu valstu institūciju sadarbību un informācijas apmaiņu starp vietējām pašvaldībām, kā arī nacionālo normatīvo aktu un divpusējo līgumu saskaņošanu.  Puses vienojās izstrādāt rīcības plānu pārrobežas ceļu atvēršanai, kas tiks saskaņoti starp pašvaldībām un valsts iestādēm.
Izglītības, apmācību jautājumi un tūrisms 
· Puses norādīja, ka notiek ļoti veiksmīga sadarbība izglītības un tūrisma jomā –tiek veicināts atbalsts Rīgas lietuviešu vidusskolai, tiek piedāvātas latviešu un lietuviešu valodas apmācības izglītības iestādēs, notiek sadarbība starp kaimiņvalstu profesionālās izglītības iestādēm un uzņēmējiem, veicinot audzēkņu iespēju atrast prakses vietas, atjaunota profesionālās izglītības iestāžu materiāltehniskā bāze. Tāpat tiek uzlabota augstākās izglītības iestāžu sadarbība – tiek piedāvātas kopīgas studiju programmas, kuras sadarbībā sagatavo augsti kvalificētus speciālistus. Tūrisma jomā – tiek veidoti kopīgi tūrisma maršruti un sakārtota tūrisma infrastruktūra.
Sociālie un labklājības jautājumi
· Puses iepazinās ar tādiem sociālajiem un labklājības jautājumiem kā bērnu dienas aprūpes veidu daudzveidības veicināšana pierobežā, bērnu laukumu uzstādīšana, zaļās zonas uzlabošana un saglabāšana publiskajos parkos un dzīvojamos rajonos, infrastruktūras kvalitātes uzlabošana un pielāgošana cilvēkiem ar īpašām vajadzībām, reģionālo atbalsta centru skaita palielināšana, kas nodrošina kompleksu palīdzību krīzes situācijās (tai skaitā nodrošinot pagaidu mājvietas mātēm ar bērniem krīzes situācijās), kā arī darba ņēmēju, sociālo dienestu, sociālās labklājības un izglītības iestāžu informēšana par vardarbību pret bērniem, intervences iespējām un negatīvajām sekām;
· Puses norādīja, ka nepieciešams attīstīt sadarbību starp Latvijas un Lietuvas ministrijām, kas atbild par sociālo un labklājības jomu abās valstīs, piesaistot arī citas atbilstošās institūcijas, tai skaitā reģionālās un vietējās pārvaldes iestādes, lai norādītu konkrētākus problemātiskos jautājumus pierobežā un, ja tādi eksistē, varētu uzsākt esošo problēmu risināšanu.

Kopīgu publisko pakalpojumu jautājumi

· Puses atzīmēja, ka ļoti būtiski ir turpināt uzlabot sadarbību kopīgu sabiedrisko pakalpojumu (veselības, sociālās aprūpes, izglītības u.c.) attīstīšanā, kā arī nākotnē nepieciešams veikt izmaiņas likumdošanā attiecībā uz iespēju slēgt līgumus starp reģioniem;
· Puses vienojās analizēt iespējas kā veikt savstarpējos norēķinus starp abu valstu pierobežas pašvaldībām par sabiedrisko pakalpojumu sniegšanu. 
3.Turpmākā darbība starpvaldību komisiju ietvaros 2012.gadā
Starpvaldību komisiju sēdēs puses vienojās, ka sadarbība ir jāturpina arī 2012.gadā, nemainot tematisko apakšgrupu struktūru. 2012.gadā Igaunijas-Latvijas SVK 3.sēde notiks Igaunijā, un to vadīs Igaunijas reģionālās attīstības ministrs, savukārt Latvijas-Lietuvas SVK 3.sēde norisināsies Lietuvā, un to vadīs Lietuvas iekšlietu ministrs. Latvijas vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs minētajās starpvaldību komisijās darbosies kā līdzpriekšsēdētājs, starpvaldību komisiju sēžu vadību pārņemot 2013.gadā.
Latvijas pusei turpmākajās diskusijās ir jānodrošina, ka starpvaldību komisiju darbība notiek atbilstoši stratēģijai, tajā ietvertajām prioritātēm un rīcības virzieniem, sniedzot ieguldījumu stratēģijas mērķu īstenošanā, kā arī plānotās aktivitātes sasaistot ar Nacionālo attīstības plānu 2014.-2020.gadam.
Lai nodrošinātu sekmīgu starpvaldību komisiju darbību 2012.gadā, visām ministrijām sadarbībā ar citām ieinteresētajām pusēm savas kompetences ietvaros nepieciešams nodrošināt un sekmēt 2011.gadā izvirzīto uzdevumu īstenošanu starpvaldību komisiju noteikto sadarbības virzienu ietvaros, kā arī saskaņā ar deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību 154.1. un 154.2.apakšpunktu veicināt Latvijas un Igaunijas nākotnes sadarbības ziņojumā, kā arī Ziņojumā par Latvijas un Lietuvas sadarbības perspektīvām definēto sadarbības virzienu ieviešanu, stiprinot pārrobežu sadarbību ar Igauniju un Lietuvu.
Starpvaldību komisiju jautājumu veiksmīgas koordinācijas un izpildes nodrošināšanai ir nozīmīga visu iesaistīto institūciju aktīva rīcība un informācijas apmaiņa, regulāri informējot attiecīgās starpvaldību komisiju darba grupu vadītājus, priekšsēdētāju un sekretariātu par starpvaldību komisiju noteikto sadarbības virzienu aktuālo jautājumu risināšanas progresu.
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs                                                E.Sprūdžs
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