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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Vides ministru padomes 2012. gada 11. jūnija sanāksmē izskatāmajos jautājumos

1. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
2012.gada 11. jūnijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk ES) Vides ministru padomes sanāksme. Atbilstoši padomes darba kārtībai sanāksmē tiks izskatīti Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un Zemkopības ministrijas kompetencē (1.,2. un 4.) esoši jautājumi:

1) 
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Lēmums par uzskaites noteikumiem un rīcības plāniem attiecībā uz siltumnīcefekta gāzu emisijām un piesaisti, kas rodas darbībās, kuras saistītas ar zemes izmantošanu, zemes izmantošanas maiņu un mežsaimniecību 

-
politikas debates


Latvija kopumā atbalsta lēmuma projektu un tā tālāku virzību, jo tādējādi tiktu stiprināta ES klimata politikas integritāte un pakāpeniski attīstīta iespēja ekonomiski izdevīgā veidā sasniegt vērienīgākus klimata mērķus.


Latvija uzskata, ka ES līmeņa Zemes izmantošanas, zemes izmantošanas maiņas un mežsaimniecības (turpmāk LULUCF) noteikumus maksimāli jāharmonizē ar starptautiskā līmenī panākto vienošanos. Ambiciozāku saistību uzņemšanās ES līmenī attiecībā uz LULUCF sektora siltumnīcefekta gāzu emisiju (turpmāk SEG) uzskaiti, radīs papildu administratīvo slogu dalībvalstīm.


Meža politika saskaņā ar subsidiaritātes principu ir dalībvalstu kompetences jautājums. Latvija neatbalsta tādu, uz deleģētajiem aktiem balstītu pilnvaru piešķiršanu Eiropas Komisijai, kas sniegtu iespēju tai tieši ietekmēt Latvijas meža politiku.

Dānijas prezidentūra sagatavojusi jautājumus ES Vides ministru diskusijai padomes sanāksmē.
1) Kā dalībvalstis novērtē piedāvāto pakāpenisko pieeju?


Latvija kopumā atbalsta Komisijas piedāvāto pakāpenisko pieeju. Vienlaikus uzskatām, ka ir nepieciešami Eiropas Komisijas skaidrojumi par šīs pieejas detalizētu īstenošanu. Tā, piemēram, Latviju ļoti interesē  skaidrojumi par otrās fāzes īstenošanā iespējamajām elastībām, piemēram, references līmeņa pārsniegšanā, kredītu vienību izmantošanā, kā arī ES mēroga LULUCF sektora sloga pārdalē.

Latvija uzskata, ka bez šo divu paredzēto soļu kopēja redzējuma nav iespējams izvērtēt lēmuma ietekmi un atbilstību Latvijas interesēm.

Latvija uzskata, ka līdz ar LULUCF sektora iekļaušanu ES siltumnīcefekta gāzu emisiju samazinājuma mērķī būtu nepieciešams izstrādāt sloga pārdales mehānismu ES līmenī. Proti, iekļaujot LULUCF sektoru ES saistībās klimata jomā, līdzās gan katras dalībvalsts, gan Eiropas Kopienas saistībām būtu jānosaka iespējamā elastība. 
2) Kā dalībvalstis šobrīd vislabāk varētu veicināt LULUCF nozares emisiju samazināšanas potenciālu un kā visas iesaistītās puses varētu vislabāk dalīties līdz šim iegūtajā pieredzē, piemēram, ar piedāvātajiem LULUCF rīcības plāniem?


Latvija uzskata, ka labās prakses pārņemšana no ES dalībvalstīm attiecībā uz piemērotākajiem LULUCF sektora pasākumiem ir būtisks aspekts, lai sniegtu lielāku ieguldījumu emisiju samazināšanā un CO2 piesaistes palielināšanā, taču, maz ticams, ka LULUCF rīcības plānu ietvaros šo procesu būs iespējams pilnvērtīgi veikt.

ES dalībvalstis jau šobrīd sniedz nozīmīgu ieguldījumu klimata pārmaiņu mazināšanā, īstenojot nacionālā līmenī pasākumus, kas vislabāk piemēroti konkrētās dalībvalsts situācijai. Latvija uzskata, ka būtiski ir apzināt dalībvalstu esošos pasākumus, kas jau tiek īstenoti praksē – iespējams – kopīgu ES projektu ietvaros. Šāda sadarbība nepieciešama ne tikai ministriju līmenī, bet arī iesaistot nozaru ekspertus un zinātniekus.

Latvija uzsver, ka dalībvalstu SEG emisiju samazināšanas un piesaistes palielināšanas potenciāls var būtiski atšķirties, un jo īpaši tas jāatzīmē attiecībā uz meža nozari. ES var lepoties, ka Kopienas meža platības stabili pieaug. Tas ir panākts, dalībvalstīm realizējot virkni pasākumu, kas nodrošina to, ka meži tiek ilgtspējīgi apsaimniekoti un līdz ar to sniedz būtisku devumu klimata stabilizēšanā un klimata pārmaiņu mazināšanā. 


Pie tam, īpaši jāuzsver tās valstis, kurām ir lielas meža platības, kas pat pārsniedz pusi no valsts teritorijas, kā Latvija. Ņemot vērā meža nozares būtisko nozīmi Latvijā, vēlamies uzsvērt, ka meža nozarei ir daudzfunkcionāla loma, līdzās vides aspektiem ne mazāk būtisks ir ieguldījums nacionālajā ekonomikā, kas Latvijā sastāda aptuveni 5% IKP. Tādējādi vēlamies uzsvērt sinerģijas nozīmi dažādu politiku piemērošanā gan nacionālā, gan Kopienas līmenī. Meža politika saskaņā ar subsidiaritātes principu ir dalībvalstu kompetences jautājums, kas ir jāņem vērā, nosakot katrā dalībvalstī attiecīgos LULUCF sektora pasākumus.

2) Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko attiecībā uz iespēju, ka dalībvalstis var ierobežot vai aizliegt ĢMO (Ģenētiski modificētie organismi) audzēšanu savā teritorijā, groza Direktīvu 2001/18/EK (otrais lasījums) 

Padomē plānots panākt politisko vienošanos par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar ko attiecībā uz iespēju, ka dalībvalstis var ierobežot vai aizliegt ĢMO audzēšanu savā teritorijā, groza Direktīvu 2001/18/EK (turpmāk – regulas priekšlikums). Iepriekšējā – š.g. 9. marta ES Vides padome nepanāca vienošanos par Dānijas prezidentūras izstrādāto kompromisu Padomes Regulas projektam, ar ko groza Direktīvu 2001/18/EK attiecībā uz iespēju, ka dalībvalstis var ierobežot vai aizliegt ĢMO audzēšanu savā teritorijā, jo netika gūts ES dalībvalstu vairākuma atbalsts. Tajā pašā laikā atsevišķas delegācijas apliecināja savu gatavību jūnija Vides padomē balsot par regulas priekšlikumu. ES dalībvalstis ir sadalījušās 2 grupās (vienai no tām veidojot bloķējošo mazākumu), kas principā iebilst par dalībvalstu iespēju ierobežot vai aizliegt ĢMO audzēšanu, bet otrai - vēloties panākt šādu iespēju dalībvalstīm, kā arī panākt to, ka iespējamie ierobežojumu pamatojumi tiek uzskaitīti direktīvas juridiski saistošajā daļā. 


Regulas priekšlikums ļaus dalībvalstīm noteikt ierobežojumus un aizliegumus ģenētiski modificētu (turpmāk - ĢM) kultūraugu audzēšanai savā teritorijā, izmantojot vienu no regulas priekšlikumā noteiktajām fāzēm:

1 – vienošanās ar pieteicēju atļaujas izdošanas procesā par konkrētās dalībvalsts teritorijas vai tās daļas izslēgšanu no lēmuma par ĢM kultūraugu audzēšanu darbības ietvara;

2 – ierobežojumu un aizliegumu noteikšana pēc atļaujas izdošanas, pamatojot šos pasākumus ar kritērijiem, kas atbilst Līgumu nosacījumiem, ir pamatoti, proporcionāli un nediskriminējoši, kā arī nav pretrunā ar vides riska novērtējumu, kas tiek veikts atbilstoši direktīvai 2001/18 EK.

Latvija atbalsta šo priekšlikumu un turpina iestāties par subsidiaritātes principa ievērošanu ĢM kultūraugu audzēšanas jomā un tiesību piešķiršanu ES dalībvalstīm pašām lemt par ĢM kultūraugu audzēšanu savā teritorijā. Latvija uzsver, ka nav atbalstāma atteikšanās no direktīvas priekšlikumā ietvertās otrās fāzes. Latvijas pozīcija par regulas projektu ir apstiprināta Ministru kabinetā 2012. gada 6. martā.

Galīgais lēmums par jautājuma iekļaušanu darba kārtībā tiks pieņemts vēstnieku sanāksmē š.g. 6. jūnijā, jo pašlaik vēl nav zināms, vai kāda no lēmumu bloķējošām valstīm ir gatava mainīt savu viedokli un atbalstīt likumdošanas projektu.
3)
Regulējuma izveidošana attiecībā uz Septīto ES vides rīcības programmu

-
Padomes secinājumu pieņemšana

Latvija kopumā atbalsta ES Vides padomes secinājumu projektu.

Būtiskākās diskusijas paredzamas par rīcības programmas sasaisti ar ES klimata politiku un rīcības programmā iekļaujamajiem vides politikas mērķiem. Viena delegācija neatbalsta secinājumu 2. punktā minēto atsauci uz ES Zema oglekļa ekonomikas ceļvedi, kā arī vēlas precizēt atsauci uz ES ieguldījumu siltumnīcefektu izraisošo gāzu samazinājumā, lai sasniegtu globālo 20C nepārsniegšanas mērķi. Latvija neiebilst pret abām atsaucēm, jo tās ir saskaņā ar Latvijas pozīciju par Zema oglekļa ekonomikas ceļvedi. Tā kā ceļvedi nav apstiprinājusi Padome, tad nebūtu korekti teikt, ka Komisijai ir jābalstās uz to, taču Eiropas Komisija var šo ceļvedi ņemt vērā kā iepriekš izstrādātu analītisku dokumentu ES klimata politikas jomā.

Latvija atbalsta mudinājumu Eiropas Komisijai piedāvāt rādītājus un izstrādāt reālus un sasniedzamus mērķus 2020. gadam rīcības programmas prioritāšu īstenošanai un resursu efektīvai izmantošanai, jo: šāds aicinājums Eiropas Komisijai ir tikai ieteikuma rakstura; aicinājums ir formulēts vispārīgi, atstājot Eiropas Komisijai izvēles iespējas, pirms formulēt saistošus mērķus dalībvalstīm, Eiropas Komisijai ir jāveic ietekmes izvērtējums ar ekonomiskās un finanšu ietekmes analīzi, savukārt konkrēti politikas rādītāji un mērķi ļauj labāk sekot progresam virzībai uz sasniedzamo rezultātu. Diskusiju gaitā Latvija var atbalstīt punkta redakcionālu precizēšanu, taču nevar piekrist ļoti ierobežojošam formulējumam, kas ierobežotu Eiropas Komisijas likumdošanas iniciatīvas tiesības un dalībvalstu iespējas diskutēt par šiem jautājumiem parastajā (iepriekš: koplēmuma) procedūrā pēc ES 7 vides rīcības programmas publicēšanas. Jautājumā par rīcības programmā iekļaujamajām tēmām Latvija atbalsta esošo redakciju, piekrītam, ka tēmu uzskaitījums nav noslēgts saraksts, Eiropas Komisija var lemt par citu aspektu iekļaušanu rīcības programmā.
4)
Bioloģiskā daudzveidība un bioloģiskais drošums
a)
Gatavošanās Konvencijas par bioloģisko daudzveidību pušu vienpadsmitajai konferencei (COP 11) (Haiderabada, Indija, 2012. gada 8.–19. oktobris)

b)
Gatavošanās Pušu konferences sestajai sanāksmei, kas pilda Kartahenas protokola par bioloģisko drošību pušu sanāksmes funkcijas (COP MOP 6) (Haiderabada, 2012. gada 1.–5. oktobris)

-
Padomes secinājumu pieņemšana 


Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumus, kas izstrādāti, gatavojoties starptautiskajiem pasākumiem par bioloģisko daudzveidību un bioloģisko drošumu.

Dalībvalstīm nav iebildumu  par secinājumiem par bioloģisko drošumu. Latvija piekrīt, ka Secinājumos minētais veicinās Protokola prasību īstenošanu, sekmēs praktiskās aktivitātes riska novērtēšanas un vadības jomā, nodrošinās kapacitātes paaugstināšanas pasākumu norisi. 

Savukārt par secinājumu bioloģiskās daudzveidības sadaļu ES Vides padomē paredzamas diskusijas jautājumā par resursu mobilizāciju, lai efektīvi īstenotu dabas aizsardzības politiku.


Atzīstot globālo resursu palielināšanas nepieciešamību, esošā finansējuma efektivitātes uzlabošanu un jaunu un inovatīvu finansējuma veidu izmantošanu, vienlaikus piekrītam, ka resursu palielināšana kā tāda nav pašmērķis, bet tai ir jādod rezultāts, un, ka resursu mobilizēšana ir visu Konvencijas pušu līdzdalības jautājums.

Latvija atbalsta to, ka visos līmeņos nepieciešama lielāka sadarbība starp Konvenciju un citiem daudzpusējiem vides līgumiem un organizācijām, būtiska ir vides politikas un citu nozaru politikas savstarpējā sadarbība un atbilstība.
5)
Ķīmisko vielu starptautiskā apsaimniekošana
Gatavošanās Starptautiskajai konferencei par ķīmisko vielu apsaimniekošanu (SAICM ICCM3) (Nairobi, Kenija, 2012. gada 17.–21. septembris) un Starpvaldību sarunu komiteja jautājumos par dzīvsudrabu (INC 4), (Punta del Este, Urugvaja, 2012. gada 27. jūnijs – 2. jūlijs)

-
Padomes secinājumu pieņemšana


Gatavošanās Starptautiskajai konferencei par ķīmisko vielu apsaimniekošanu (turpmāk SAICM) notiek, pamatojoties uz Johanesburgas Pasaules samitā par ilgtspējīgu attīstību 2002. gada 4. septembrī, un tam sekojošo (2006. gada 6. Februārī) Dubaijā pieņemto starptautiskas ķīmisko vielu pārvaldības stratēģiskās pieejas (turpmāk SAICM) pieņemšanu nodrošināt, ka līdz 2020. gadam ķīmiskās vielas ražo un izmanto tā, lai mazinātu ievērojamo negatīvo ietekmi uz cilvēku veselību un vidi arī ārpus ES robežām, kur šo sektoru regulē REACH regulas prasības. Latvija atbalsta Dānijas prezidentūras izstrādātos ES Vides ministru padomes secinājumus, tai skaitā  ES apņemšanos īstenot vispārējo mērķi aizsargāt cilvēku veselību un vidi no dzīvsudraba un tā savienojumu emisijām, visā pasaulē samazinot un, kad vien iespējams, pavisam likvidējot antropogēnas dzīvsudraba emisijas gaisā, ūdenī un augsnē. Tā kā padomes secinājumu teksts ir saskaņots ar dalībvalstīm, Vides Padomē plānots to apstiprināt bez diskusijām. 
6) Ceļvedis pārejai uz konkurētspējīgu ekonomiku ar zemu oglekļa dioksīda emisiju līmeni līdz 2050. gadam

-
prezidentvalsts sniegta informācija par pašreizējo stāvokli

-
(iesp.) Padomes secinājumu pieņemšana


2012. gada 9. marta ES Vides ministru padomē Latvija atbalstīja Dānijas prezidentūras izstrādātos secinājumus. Tā kā viena delegācija balsoja pret secinājumiem, tie netika pieņemti, kā rezultātā tika apstiprināti Prezidentūras secinājumi. Vēstnieku sanāksmes laikā tika izteikts lūgums šos secinājumus atkārtoti izskatīt 2012.gada 11.jūnija Vides ministru padomes laikā. Tā kā joprojām nav panākta vienošanās ar bloķējošo delegāciju par atbalstu padomes secinājumu pieņemšanai, galīgais lēmums par jautājuma iekļaušanu darba kārtībā tiks pieņemts vēstnieku sanāksmē š.g. 6. jūnijā.

Latvijas pozīcija nav mainījusies: Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projekta tālāku virzību, jo 2012.gada marta Vides ministru padomes laikā tika panākts līdzsvarots kompromiss par secinājumu projektu. Atzinīgi novērtējam Dānijas Prezidentūras centienus sasniegt kompromisu par šo jautājumu loku.
2. Latvijas delegācija: 

Delegācijas vadītājs -
Juris Štālmeistars, Latvijas pastāvīgā pārstāvja ES vietnieks, vēstnieks;

Jurijs Spiridonovs, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas valsts sekretāra vietnieks;



Anita Drondina Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Politikas koordinācijas departamenta direktora vietniece;



Linda Tellgrena, 
zemkopības nozares padomniece; 
Evita Stanga, vides nozares padomniece;

Aija Timofejeva, vides nozares padomniece;
Vides aizsardzības un reģionālās

 attīstības ministrs 







E.Sprūdžs 

Vīza: Vides aizsardzības un reģionālās

attīstības ministrijas 
valsts sekretārs
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