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Informatīvais ziņojums par Ministru kabineta 2012.gada 10.janvāra sēdes protokollēmuma „Noteikumu projekts „Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas pieprasīšanas un izsniegšanas kārtība”” (prot. Nr.2 19.§) 2.punkta izpildi
Informatīvais ziņojums sniedz informāciju par Ministru kabineta 2012.gada 10.janvāra sēdes protokollēmuma „Noteikumu projekts „Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas pieprasīšanas un izsniegšanas kārtība”” (prot. Nr.2 19.§) (turpmāk – Protokollēmums) 2.punkta izpildi, kā arī Ministru kabineta un Latvijas Pašvaldību savienības 2012.gada vienošanās un domstarpību protokola
 VI. sadaļas „Normatīvo aktu prasību izpilde un normatīvo aktu grozījumi” 8.punktā „Ģeoportāls un Ģeotelpisko datu savietotājs” ietvertās vienošanās (turpmāk – Vienošanās) izpildi.
Protokollēmuma 2.punktā ir dots šāds uzdevums:

„2. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai sekot sistēmas „Vienotā ģeotelpiskās informācijas portāla izveidošana un nozaru ģeotelpisko informācijas sistēmu sasaiste ar portālu” ieviešanas termiņam - 2012.gada 1.jūlijs un, ja sistēmas izstrādes procesā veidojas novirzes no noteiktā ieviešanas termiņa, sagatavot un iesniegt Ministru kabinetā attiecīgu informatīvo ziņojumu par sistēmas ieviešanas kavēšanās iemesliem un priekšlikumus lēmuma pieņemšanai, lai no 2012.gada 1.jūlija šo datu pieejamība un licences līgumu pakalpojumi pašvaldībām būtu bez maksas.”
Savukārt, Vienošanās ir rakstīts:

„Latvijas Pašvaldību savienības viedoklis:
Noteikt, ka visi ģeotelpiskie dati, kas pašvaldībām nepieciešami to funkciju veikšanai, tai skaitā nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanai, ir nododami bez maksas vai tiek nodrošināta to izmantošana bez maksas. Nepieciešamības gadījumā atbildīgajām ministrijām iesniegt Ministru kabinetā attiecīgus grozījumus normatīvajos aktos.

Valsts reģionālās attīstības aģentūrai nodrošināt, ka ERAF projekta Nr.3DP/3.2.2.1.1/08/IPIA/IUMEPLS/005 „Pašvaldību funkciju atbalsta sistēmas izveides 1.kārta” (ar kopējo finansējumu 1 440 400 latu) visas realizētās atbalsta funkcijas nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanai ir savietojamas ar visām šobrīd pašvaldību izmantotajām nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanas programmatūrām.

Līdz Ģeoportāla un Ģeotelpisko datu savietotāja izveides pašvaldībām tiek nodrošināta iespēja vienam lietotājam bez maksas aplūkot Valsts zemes dienesta un tā rīcībā esošo VA „Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūras” ģeotelpiskos datus portālā kadastrs.lv .

Ministru kabineta viedoklis:

Valsts zemes dienests jau šobrīd pašvaldībām nodod visus Kadastra informācijas sistēmas ģeotelpiskos datus un tie nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanas vajadzībām pieejami pašvaldību programmatūrā, kas tiek izmantota nodokļa aprēķinam. Saskaņā ar Ģeotelpiskās informācijas likuma normām Valsts zemes dienestam nav tiesības izplatīt VA „Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūras” ģeotelpiskos datus.

Puses vienojās:

Noteikt, ka valsts institūcijām, izgatavojot jebkāda veida elektroniskos kartogrāfiskos vai ģeotelpiskos materiālus, ir jānodrošina to automātiskās savietošanas iespējamība ar eksistējošiem valsts uzturētiem ģeotelpiskajiem datu slāņiem.

Valsts reģionālās attīstības aģentūrai, realizējot Ģeoportāla un Ģeotelpisko datu savietotāja projektus:

- nodrošināt iespēju visām pašvaldībām pārlūkot, attālināti, savietot Ģeoportālā un Ģeotelpisko datu savietotājā publicētos elektroniskos ģeotelpiskos datu slāņus, ja konkrētie karšu slāņi ir nepieciešami pašvaldības funkciju veikšanai noslēdzot normatīvo aktu prasībām atbilstošus licences līgumus ar datu turētājiem, 

- nodrošināt iespēju visām pašvaldībām veikt attālināto elektroniskās ģeotelpiskās informācijas iegūšanu ar pašvaldības izmantotās nekustamā īpašuma nodokļa programmatūras  starpniecību, noslēdzot normatīvo aktu prasībām atbilstošus licences līgumus ar datu turētājiem,

- nodrošināt pašvaldībām iespēju saņemt elektroniskos ģeotelpiskos datus, kuri publicēti Ģeoportālā un Ģeotelpisko datu savietotājā, kas nepieciešami pašvaldību funkciju veikšanai, to pilnvērtīgai izmantošanai pašvaldību programmatūrās, noslēdzot normatīvo aktu prasībām atbilstošus licences līgumus ar datu turētājiem.

Attiecīgām nozares ministrijām, kuru pārraudzībā atrodas datu turētāji, sadarbībā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju līdz 2012.gada 1.jūlijam sagatavot normatīvo aktu projektus, lai nodrošinātu pašvaldībām iespēju noslēgt bezmaksas licences līgumus ar datu turētājiem, kas to vēl nenodrošina.”

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) norāda, ka Protokollēmuma 2.punktā dotā uzdevuma risināšana nodrošina Vienošanās izpildi. Taču iespēja nodrošināt pašvaldībām nepieciešamo ģeotelpisko datu un pakalpojumu bezmaksas pieejamību Vienošanās minētajā Ģeoportālā (jeb Valsts vienotajā ģeotelpiskās informācijas portālā), tai skaitā Ģeotelpisko datu savietotājā, ir saistīta ne tikai ar Ģeoportāla izstrādi un ieviešanu, bet arī ar valsts budžeta dotāciju piešķiršanu ģeotelpisko datu turētājiem pilnā apjomā attiecīgo datu iegūšanai, sagatavošanai un atjaunināšanai. Proti, Ģeoportāls ir informācijas tehnoloģiju līdzeklis, kas nodrošina pieeju ģeotelpiskajai informācijai un ar to saistītiem pakalpojumiem elektroniskā veidā, savukārt, tās darbība ir pakļauta tiesiskajam regulējumam, kuru nosaka Ģeotelpiskās informācijas likums (turpmāk – Likums) un uz tā pamata izdotie Ministru kabineta noteikumi, tai skaitā jautājumā attiecībā uz maksu par ģeotelpiskās informācijas un ģeotelpiskās informācijas pakalpojumu sniegšanu un tās licencēšanu un Ģeoportālā ietvertās ģeotelpiskās informācijas izmantošanu.
Ievērojot Likuma 26.panta septīto daļu, maksu par ģeotelpiskās informācijas kopīgu izmantošanu jeb ģeotelpiskās informācijas apriti starp iestādēm (tai skaitā starp valsts un pašvaldību iestādēm) nosaka saskaņā ar attiecīgās ģeotelpiskās informācijas turētāja publisko maksas pakalpojumu cenrādi, kuru apstiprina Ministru kabinets. Šo cenrādi apstiprina, ja attiecīgās ģeotelpiskās informācijas iegūšanai, sagatavošanai un uzturēšanai finansējums nav nodrošināts no valsts budžeta līdzekļiem. Savukārt, atbilstoši Likuma 28.panta ceturtās daļas 2.punktam maksu par ģeotelpisko datu kopu skatīšanos Ģeoportālā, neveicot to lejupielādi, var pieprasīt par tām ģeotelpiskās informācijas kopām, kuru uzturēšana nav pilnībā nodrošināta no valsts budžeta līdzekļiem un kuru informācijas turētājam nepieciešams nodrošināt liela apjoma un biežu ģeotelpiskās informācijas atjaunināšanu. 

Ja atbilstoši attiecīgās ģeotelpiskās informācijas turētāja publisko maksas pakalpojumu cenrādim ir noteikta maksa par ģeotelpiskās informācijas izmantošanu, Ģeoportāla lietotājs attiecīgo maksājumu par ģeotelpiskās informācijas lejupielādi no Ģeoportāla vai tās vizualizēšanu Ģeoportālā (tikai gadījumos, kad tiek piemērots Likuma 28.panta ceturtās daļas 2.punkts) veiks, izmantojot Ģeoportāla funkcionalitāti, taču maksu par ģeotelpiskās informācijas izmantošanu saņems attiecīgās ģeotelpiskās informācijas turētājs.
Ģeoportāla darbību regulē arī Ministru kabineta 2011.gada 30.augusta noteikumi Nr.668 „Valsts vienotā ģeotelpiskās informācijas portāla noteikumi”. Šo noteikumu 27. un 29.punkts nosaka, ka Ģeoportāla lietotājs izmanto Ģeoportālā ietverto ģeotelpisko informāciju saskaņā ar tās izmantošanas noteikumiem, par kuriem Ģeoportāla lietotājs ir vienojies ar attiecīgās ģeotelpiskās informācijas turētāju atbilstoši normatīvajiem aktiem par ģeotelpiskās informācijas sniegšanu, un Ģeoportālam ir jānodrošina iespēja tā lietotājam pieprasīt un saņemt no ģeotelpiskās informācijas turētāja atļauju Ģeoportālā ietvertās ģeotelpiskās informācijas izmantošanai saskaņā ar normatīvajiem aktiem par ģeotelpiskās datu kopas izmantošanas noteikumu obligāto saturu un atļaujas saņemšanas kārtību. Šo kārtību nosaka Ministru kabineta 2011.gada 30.augusta noteikumi Nr.673 „Ģeotelpisko datu kopas izmantošanas noteikumu obligātais saturs un izmantošanas atļaujas saņemšanas kārtība”. Savukārt, šajos noteikumos noteiktā kārtība neattiecas uz gadījumiem
– ja ģeotelpisko datu kopu, neveicot lejupielādi, izmanto ar tādiem Ģeoportālā pieejamiem skatīšanās pakalpojumiem, kas ļauj attēlot, pārvietot, pietuvināt un attālināt skatu, panoramēt skatāmo ģeotelpisko datu kopu, attēlot pieņemtos ģeotelpisko datu kopas apzīmējumus un jebkuru ar tiem saistīto metadatu saturu, bet neļauj pārklāt skatāmo ģeotelpisko datu kopu ar citām ģeotelpisko datu kopām;

– ja ģeotelpisko datu kopu, neveicot lejupielādi, izmanto ar tādiem Ģeoportālā pieejamiem skatīšanās pakalpojumiem, kas ļauj pārklāt skatāmās ģeotelpisko datu kopas, un ja datu turētājs ir devis piekrišanu ģeoportāla pārzinim iekļaut ģeotelpisko datu kopu šādos skatīšanās pakalpojumos.

Tādējādi, ja ģeotelpiskās informācijas turētājs ir devis piekrišanu Ģeoportāla pārzinim (atbilstoši Likuma 28.panta trešajai daļai Ģeoportāla pārzinis ir VARAM) izmantot attiecīgo ģeotelpisko datu kopu Ģeoportālā skatīšanās pakalpojumos, kas ļauj pārklāt (savietot) skatāmas datu kopas, tad pašvaldības šādas ģeotelpisko datu kopas varēs Ģeoportālā pārklāt (savietot) un vizuāli analizēt savu funkciju izpildei.
Savukārt, Ģeoportāls kalpos kā šo datu pasūtīšanas un saņemšanas līdzeklis, kā arī šo datu vizualizācijas rīks, pamatojoties uz noslēgtu vienošanos starp Ģeoportāla pārzini un ģeotelpiskās informācijas turētājiem par ģeotelpisko datu izplatīšanu Ģeoportālā. Ja ģeotelpisko datu kopu turētājs, ņemot vērā šo datu iegūšanai, sagatavošanai un uzturēšanai piešķirto budžeta līdzekļu apjomu, var attiecīgos datus sniegt izmantošanai bez maksas, tad arī Ģeoportāls nodrošinās tādu iespēju.
No Vienošanās izriet, ka pašvaldībām ir nepieciešama bezmaksas pieeja kartogrāfiskajiem datiem. Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūras (turpmāk – LĢIA) kompetencē atbilstoši Likuma 17.panta trešajai daļai ir noteikti tādi pašvaldībām būtiski ģeotelpiskās informācijas pamatdati kā ortofoto kartes, topogrāfiskās kartes mērogā 1:10000, digitālie reljefa modeļi. LĢIA norāda, ka minēto datu iegūšanai, sagatavošanai un atjaunināšanai 3 gadu laikā nepieciešami Ls 152116,00 (tai skaitā 1.gadā – Ls 110836,00, 2. un 3.gadā – Ls 20640,00 attiecīgi), ko sastāda šādas izmaksu pozīcijas:
	LĢIA darbības izmaksas
	1.gads
	2.gads
	3.gads
	Kopā

	Topogrāfiskā karte mērogā 1:10 000 - aktuālie pamatdati vektordatu formātā DGN vai ESRI ArcGIS (3000 karšu lapas / datnes)
	51570
	10860
	10860
	73290

	Ortofotokarte - aktuālie pamatdati mērogā 1:10 000 rastra datu formātā TIFF (3000 karšu lapas / datnes)
	26340
	9330
	9330
	45000

	Digitālais zemes virsmas modelis ar regulāro tīkla soli 20 m GRID datu formātā (200 karšu lapas / datnes)
	3736
	450
	450
	4636

	Digitālais zemes virsmas modelis vizualizēts horizontāļu veidā mērogā 1:10 000 vektordatu formātā DGN vai ESRI ArcGIS (3000 karšu lapas / datnes)
	29190
	0
	0
	29190

	
	110836
	20640
	20640
	152116


Šajā tabulā ir norādītas kopējās izmaksas (latos) to LĢIA ģeotelpiskās informācijas pamatdatu iegūšanai, sagatavošanai un aktualizēšanai (neatkarīgi no veida, kādā šos datus izplata), kurus ir paredzēts nodot pašvaldībām bez maksas. Ņemot vērā, ka LĢIA darbība tikai daļēji tiek finansēta no valsts budžeta dotācijas, bet atlikusī summa LĢIA darbības nodrošināšanai ir iegūstama no ieņēmumiem par sniegtajiem ģeotelpiskās informācijas pakalpojumiem, minēto ģeotelpiskās informācijas pamatdatu nodošana pašvaldībām bez maksas rada LĢIA budžetā finanšu līdzekļu iztrūkumu turpmākās darbības nodrošināšanai. Lai kompensētu šo līdzekļu iztrūkumu, Aizsardzības ministrija uzskata par nepieciešamu piešķirt LĢIA darbības nodrošināšanai papildu dotāciju no valsts budžeta, kura nosedz šajā tabulā norādītās izmaksas.
VARAM uzskata, ka iespēja izmantot Ģeoportālā pieejamos kartogrāfiskos datus bez maksas ir jānodrošina ne tikai pašvaldībām, bet arī valsts iestādēm. Piemēram, VARAM pati ir saskārusies ar problēmām, kuras ir saistītas ar finanšu līdzekļu trūkumu ģeotelpisko pamatdatu (karšu) izmantošanai. Proti, VARAM un tās padotības iestādēm noteikto valsts pārvaldes funkciju un uzdevumu izpildē būtiska loma ir aktuāliem ģeotelpiskajiem pamatdatiem (tai skaitā kartēm), ko atbilstoši Likuma 17.panta trešajai daļai iegūst, sagatavo un atjaunina LĢIA. Taču pašlaik VARAM šo pamatdatu kopīga izmantošana ir maksas pakalpojums, jo LĢIA nav nodrošināta ar nepieciešamajiem finanšu resursiem pilnā apjomā. Lai nodrošinātu VARAM un to padotības iestāžu darbībai nepieciešamos kartogrāfiskos datus atbilstoši LĢIA maksas pakalpojumu cenrādim, kuru ir apstiprinājis Ministru kabinets, VARAM budžetā nākamo trīs gadu laikā papildus būtu nepieciešami 300 tūkst. latu. Ģeotelpiskās informācijas sniegšana par maksu nav pretrunā ar Likuma 26. un 28.panta nosacījumiem. Tomēr VARAM un tās padotības iestādēm trūkst finanšu līdzekļu, lai apmaksātu nepieciešamo ģeotelpiskās informācijas pamatdatu kopīgu izmantošanu, jo iestāžu budžeta bāzes izdevumos šie līdzekļi nav paredzēti, savukārt, iegūt papildu budžeta līdzekļus praktiski nav iespējams. Rezultātā VARAM, kā arī tās padotības iestādēm, trūkst aktuālu datu, un darbam tiek izmantoti pirms vairākiem gadiem iegādāti kartogrāfiskie dati, kas bieži vien vairs neatbilst faktiskajam stāvoklim. Šajā situācijā gan LĢIA kā ģeotelpisko datu turētājs, gan šo datu lietotāji – VARAM un tās padotības iestādes – ir zaudētāji, proti, LĢIA nesaņem nepieciešamos finanšu līdzekļus ģeotelpisko pamatdatu, kā arī kartogrāfisko datu, sagatavošanai, savukārt, VARAM nesaņem tai nepieciešamos aktuālos ģeotelpiskos datus. Līdzīgā situācijā ir arī citas valsts pārvaldes institūcijas, kurās tiek izmantota ģeotelpiskā informācija.
Lai nodrošinātu pašvaldībām bezmaksas pieeju kartogrāfiskajiem datiem saskaņā ar Vienošanos, VARAM uzskata par nepieciešamu LĢIA kompetencē noteikto ģeotelpiskās informācijas pamatdatu iegūšanai, sagatavošanai un uzturēšanai nepieciešamos finanšu resursus iekļaut LĢIA budžeta dotācijās pilnā apjomā.
No Vienošanās izriet, ka pašvaldībām ir nepieciešama bezmaksas pieeja Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijai. Atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 10.janvāra noteikumu Nr.46 „Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas pieprasīšanas un izsniegšanas kārtība” III sadaļā „Standartizētas formas kadastra informācijas sagatavošana” noteiktajai kārtībai Valsts zemes dienests (turpmāk – VZD) nodrošina pašvaldībām bezmaksas pieeju ģeotelpiskajiem datiem par nekustamajiem īpašumiem standartizētā formā. Saskaņā ar šo noteikumu 33.punktu VZD bez maksas sniedz pašvaldībām nepieciešamo kadastra informāciju arī nestandartizētā formā, ja attiecīgais informācijas pieprasījums ir pamatots. VARAM norāda, ka Ģeoportālā pieeja ģeotelpiskajai informācijai ir paredzēta tikai standartizētā formā.

Ģeoportāla ieviešana nodrošinās iespēju ātri iegūt aktuālu kartogrāfisko informāciju. Savukārt, jau tagad lielākajai daļai pašvaldību ir pieejamas aktuālās ortofoto kartes. VZD, veicot datu apmaiņu, nodod pašvaldībām Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas un Valsts adrešu reģistra informācijas sistēmas datus, tai skaitā ģeotelpiskos datus, ar vienas dienas aktualitāti. Saskaņā ar Likuma 25.panta normām VZD ir tiesības izplatīt LĢIA ģeotelpiskās informācijas pamatdatus, ja LĢIA izsniegusi atbilstošu atļauju (licenci).
Latvijas Pašvaldību savienība norāda, ka pašvaldībām papildus šobrīd pieejamajiem VZD ģeotelpiskajiem datiem (Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas un Valsts adrešu reģistra informācijas sistēmas ģeotelpiskajiem datiem) ir nepieciešami spēkā esošo (un prognozēto) īpašuma vērtību zonējumu ģeotelpiskie dati, kuri ir VZD rīcībā. Tā kā atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likuma noteikumiem valsts un pašvaldību iestādes apmainās ar informāciju, pamatojoties uz starpresoru vienošanās, datu apmaiņas nodrošināšanai pašvaldībām būs nepieciešams izteikt vēlmi saņemt minēto informāciju un noslēgt vienošanos ar VZD. Lai izteiktu vēlmi saņemt attiecīgo informāciju, pašvaldībām ir nepieciešams iesniegt VZD pieteikumu, kas ir sagatavots atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 30.augusta noteikumiem Nr.673 „Ģeotelpisko datu kopas izmantošanas noteikumu obligātais saturs un izmantošanas atļaujas saņemšanas kārtība”.
Pašlaik pašvaldībām ir iespēja pašām savietot VZD un LĢIA ģeotelpiskos datus, kas jau ir nodoti pašvaldību rīcībā. Ņemot vērā, ka 24 pašvaldības pašas uztur augstas detalizācijas topogrāfiskās informācijas vietējās pašvaldības datubāzi, šo pašvaldību rīcībā ir nepieciešamā programmatūra (piemēram, Bentley Microstation vai AutoDesk AutoCad programmatūra), ar kuras palīdzību (izmantojot minētās programmatūras standartrīkus) ir iespējams līdz Ģeoportāla ieviešanai savietot ģeotelpiskos datus, neveicot papildu programmatūras izstrādi. Savukārt, Latvijas Pašvaldību savienības rīcībā ir informācija par to, ka šādu risinājumu atbalsta viens no pašvaldību programmatūras uzturētājiem. Līdz ar to šis risinājums (pašvaldībām pašām savietot to rīcībā esošos ģeotelpiskos datus) ir ekonomiski izdevīgs un neprasa papildus valsts budžeta līdzekļus.
Ģeotelpiskās informācijas pamatdatu ražošana ir svarīga valsts funkcija, kurai būtu jānodrošina pastāvīgs un adekvāts valsts budžeta finansējums, jo šie dati aptver valsts un pašvaldību vajadzībām visnepieciešamāko ģeotelpisko informāciju. Savukārt, šo datu lietotājiem publiskajā pārvaldē, tai skaitā pašvaldībām, būtu jānodrošina šo datu saņemšana un regulāra aktualizēšana bez maksas.
Atbilstoši Likuma 17.panta pirmajai daļai ģeotelpiskās informācijas pamatdati ir:

1) Zemes virsmas attēli, tālizpētes dati un ortofoto mērogu rindas 1:50 000 — 1:2000 un lielāka mēroga ietvaros;

2) digitālie apvidus un virsmas modeļi, kas izmantoti, lai sastādītu topogrāfiskos plānus un topogrāfiskās kartes mērogu rindas 1:250 000 — 1:500 un lielāka mēroga ietvaros;

3) ģeotelpiskā informācija, kas ietverta topogrāfiskajos plānos un topogrāfiskajās kartēs mērogu rindas 1:250 000 — 1:500 un lielāka mēroga ietvaros;

4) nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas ģeotelpiskā informācija;

5) administratīvo teritoriju robežas, to apraksti un Valsts adrešu reģistra ģeotelpiskā informācija;

6) apgrūtināto teritoriju robežu un aizsargjoslas izraisošo objektu ģeotelpiskā informācija;

7) ģeotelpiskā informācija par Zemes dzīlēm;

8) ģeotelpiskā informācija par augsnes kvalitāti, auglību un degradāciju;

9) lauksaimniecībā izmantojamo zemju un mežu inventarizācijas un meliorācijas ģeotelpiskā informācija;

10) ģeotelpiskā informācija par gaisa trasēm, gaisakuģu lidojumu zonām, gaisakuģu lidojumu drošībai bīstamiem objektiem un šķēršļiem;

11) ģeotelpiskā informācija par hidrogrāfiskajiem mērījumiem, ģeotelpiskā informācija, kas ietverta Latvijas Republikas teritoriālo ūdeņu un ekonomiskās zonas jūras navigācijas kartēs, ģeotelpiskā informācija par ūdensceļiem un navigācijas līdzekļiem, lai nodrošinātu drošu kuģošanu;

12) ģeotelpiskā informācija par valsts robežas līniju, robežas joslu un robežpunktiem;

13) ģeotelpiskā informācija par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām;

14) ģeotelpiskā informācija par teritorijas faktisko un plānoto (atļauto) izmantošanu;

15) ģeotelpiskā informācija par sauszemes, jūras, gaisa un cauruļvadu transporta infrastruktūru un satiksmes mezgliem;

16) inženierkomunikāciju ģeotelpiskā informācija.

Ģeotelpiskās informācijas pamatdatus iegūst, sagatavo, apstrādā un uztur (aktualizē) veicot kartogrāfisko darbību. Atbilstoši Likuma 10.panta piektajai daļai kartogrāfisko darbību var veikt personas, kuru kvalifikācija atbilst profesiju klasifikatorā iekļautajam profesijas standartam (kartogrāfijas inženieris)
. Šādas personas var būt valsts un pašvaldību institūciju darbinieki vai komersanta nodarbinātas personas. 

Praktiskajā ģeotelpiskās informācijas pamatdatu izmantošanā būtu jāievēro šādi Likumā noteiktie principi:

a) ģeotelpiskās informācijas pamatdatiem ir jābūt pēc iespējas precīziem, pilnīgiem un aktuāliem (Likuma 20.panta pirmā daļa);

b) visām publiskajām personām ir jāizmanto publiskajā sektorā jau radītie ģeotelpiskās informācijas pamatdati (Likuma 20.panta otrā un trešā daļa);

c) cik vien iespējams, valsts un pašvaldību institūcijām ir jānodrošina brīva pieeja ģeotelpiskās informācijas pamatdatiem, izņemot ierobežotas pieejamības datus, piemēram, par valsts noslēpuma objektiem vai fiziskajām personām (Likuma 25. un 27.pants);

d) ģeotelpiskās informācijas pamatdati ir jāizplata efektīvi, pielāgojoties lietotāju prasībām, paredzot Ģeoportālu kā centrālo vietni ģeotelpiskās informācijas kopīgai izmantošanai starp iestādēm (Likuma 28.pants).

Līdz ar to, efektīvu ģeotelpiskās informācijas pamatdatu aprites nodrošināšanu valsts pārvaldē ietekmē šādi trīs galvenie faktori:

1) valsts budžeta dotāciju pieejamība pilnā apjomā un ilgtermiņā;

2) nepieciešamās kvalifikācijas darbinieku (gan valsts un pašvaldību sektorā, gan privātajā sektorā) sagatavošana un nodarbinātība;

3) Likumā noteikto ģeotelpiskās informācijas pamatdatu izmantošanas principu ievērošana.

Ievērojot valsts pārvaldes resursu konsolidācijas principu, VARAM uzskata par nepieciešamu aktualizēt jautājumu par tāda ģeotelpiskās informācijas pamatdatu turētāju finansēšanas modeļa ieviešanu, kas paredz piešķirt tiem pilnā apjomā valsts budžeta dotācijas attiecīgo datu iegūšanai, sagatavošanai un atjaunināšanai.
No Vienošanās izriet, ka iespēja visām pašvaldībām izmantot tām nepieciešamo ģeotelpisko informāciju ir jāparedz Ģeoportālā. Tā izveidošanu sākotnēji tika plānots pabeigt līdz 2012.gada 1.septembrim. Taču Ģeoportāla izveidošana nenotiek sākotnēji plānotajā termiņā, jo to būtiski ir ietekmējusi Iepirkumu uzraudzības birojā (turpmāk – IUB) iesniegto iesniegumu izskatīšana attiecībā uz Ģeoportāla izstrādes nodrošināšanai veiktajām iepirkumu procedūrām, proti:

1) par Valsts reģionālās attīstības aģentūras (turpmāk – VRAA) iepirkumu „Ģeotelpiskās informācijas portāla iepirkuma dokumentācijas izstrāde, portāla izstrādes un ieviešanas atbalsts, vadības konsultācijas” (ID Nr.VRAA/2010/49/ERAF/AK) IUB saņēma trīs iesniegumus, no kuriem viens iesniegums atstāts bez izskatīšanas (jo ir atsaukts), bet par diviem iesniegumiem IUB pieņēma lēmumu
, ka iesniegumos minētie iebildumi nav pamatoti, un VRAA tika atļauts slēgt vienošanos ar šī iepirkuma konkursa uzvarētāju. Rezultātā VRAA varēja noslēgt līgumu ar uzvarētāju tikai 2011.gada 9.martā, kas, savukārt, aizkavēja līguma noslēgšanu par Ģeoportālā ietilpstošā ĢDS izstrādes uzraudzību un Ģeoportāla izstrādes specifikācijas sagatavošanas darbu uzsākšanu;

2) VRAA iepirkumam „Valsts vienotā ģeotelpiskās informācijas portāla izstrāde un ieviešana” (ID Nr.VRAA/2011/35/ERAF/SK) 2011.gada 11.novembrī tika iesniegts viens tehniskais piedāvājums. VRAA izveidotā iepirkumu komisija konstatēja, ka iesniegtais piedāvājums neatbilst prasībām, kuras ir noteiktas slēgta konkursa uzaicinājumā iesniegt piedāvājumu, un 2012.gada 15.februārī izbeidza šo iepirkumu bez rezultātiem, pamatojoties uz Publisko iepirkumu likuma 38.panta pirmo daļu. VRAA izsludināja atkārtotu iepirkumu „Valsts vienotā ģeotelpiskās informācijas portāla izstrāde un ieviešana” (ID Nr.VRAA/2012/18/ERAF/AK), un attiecīgo piedāvājumu atvēršana tika veikta 2012.gada 12.martā. Par abiem iepriekšminētajiem iepirkumiem IUB saņēma trīs iesniegumus. 2012.gada 26.martā IUB pieņēma lēmumu
 par diviem iesniegumiem – atstāt spēkā VRAA lēmumu par slēgta konkursa izbeigšanu bez rezultātiem un atļaut VRAA turpināt iepirkuma procedūru atklātā konkursā. Trešā iesnieguma izskatīšanu IUB bija nozīmējis uz 2012.gada 15.maiju, un sēdē tika izskatīta atklātā konkursa rezultātu apstrīdēšana. 2012.gada 5.jūnijā IUB atzina iesniegumu par daļēji pamatotu un pieņēma lēmumu aizliegt slēgt līgumu ar noteikto uzvarētāju, kā arī uzdeva VRAA atkārtoti izvērtēt iesniegtos piedāvājumus. VRAA iepirkumu komisija veica iesniegto piedāvājumu atkārtotu izvērtēšanu un 2012.gada 6.jūlijā pieņēma lēmumu. 2012.gada 17.jūlijā IUB atkārtoti saņēma sūdzību par šo iepirkuma procedūru un 2012.gada 17.augustā pieņēma lēmumu atļaut VRAA slēgt līgumu (VRAA noslēdza šo līgumu 2012.gada 31.augustā).

Ģeoportāla funkcionalitāti (pārlūkot, savietot un saņemt ģeotelpiskos datus), kuras izmantošana nodrošina Vienošanās izpildi, tiek plānots izstrādāt līdz 2013.gada maijam. Savukārt, pilnībā ieviest Ģeoportālu ir paredzēts līdz 2013.gada 1.novembrim. Ņemot to vērā, Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra sēdē tika pieņemti attiecīgie grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 30.augusta noteikumos Nr.668 „Valsts vienotā ģeotelpiskās informācijas portāla noteikumi”” un 2011.gada 30.augusta noteikumos Nr.673 „Ģeotelpisko datu kopas izmantošanas noteikumu obligātais saturs un izmantošanas atļaujas saņemšanas kārtība””, nosakot, ka Ģeoportāla pārzinis līdz 2013.gada 1.novembrim nodrošina Ģeoportāla izveidošanu un pieejamību.
Ņemot vērā esošo situāciju Ģeoportāla izstrādē, VARAM ierosina aktualizēt Protokollēmuma 2.punktā minēto termiņu, pagarinot to līdz 2013.gada 1.novembrim. Lai nodrošinātu Vienošanās izpildi attiecībā uz pašvaldībām nepieciešamās ģeotelpiskās informācijas pieejamību Ģeoportālā, ir jānodrošina tajā pieejamās ģeotelpiskās informācijas pamatdatu savstarpējās savietošanas iespēja, kā arī, ievērojot Vienošanās noteikto, bezmaksas pieeja šai informācijai. VARAM uzskata par lietderīgu nodrošināt bezmaksas pieeju Ģeoportālā ietvertajai ģeotelpiskajai informācijai arī valsts iestādēm.
Lai nodrošinātu Vienošanās izpildi līdz Ģeoportāla ieviešanai attiecībā uz VZD un LĢIA ģeotelpiskās informācijas pamatdatu pieejamību pašvaldībām, būtu atbalstāms risinājums, kurā līdz Ģeoportāla darbības uzsākšanai mēneša laikā pēc pašvaldības pieprasījuma saņemšanas , kas ir sagatavots atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 30.augusta noteikumiem Nr.673 „Ģeotelpisko datu kopas izmantošanas noteikumu obligātais saturs un izmantošanas atļaujas saņemšanas kārtība”, VZD un LĢIA nodod tai bez maksas nepieciešamo ģeotelpisko informāciju pašvaldības funkciju izpildei (spēkā esošo (un prognozēto) īpašuma vērtību zonējumu ģeotelpiskos datus, tai skaitā aktualizētos datus, ja tādi ir radīti un ir VZD rīcībā, kā arī LĢIA rīcībā esošās jaunākās ortofoto kartes un topogrāfiskās kartes).
Lai nodrošinātu Vienošanās izpildi ilgtermiņā attiecībā uz pašvaldībām nepieciešamās ģeotelpiskās informācijas bezmaksas pieejamību, VARAM uzskata, ka līdz Ģeoportāla izveidošanai nepieciešams ieviest tādu ģeotelpiskās informācijas pamatdatu turētāju darbības finansēšanas modeli, kurā ģeotelpiskās informācijas pamatdatu turētāji to darbības nodrošināšanai nepieciešamos finanšu līdzekļus pilnā apjomā (attiecīgo ģeotelpiskās informācijas pamatdatu iegūšanai, sagatavošanai un atjaunināšanai) saņem kā dotāciju no valsts budžeta. Ja ģeotelpiskās informācijas pamatdatu turētāju darbība arī turpmāk daļēji tiek finansēta no valsts budžeta dotācijām, tad atlikusī nepieciešamā summa ir jāiegūst no ieņēmumiem par sniegtajiem ģeotelpiskās informācijas maksas pakalpojumiem. Līdz ar to minētā finansēšanas modeļa ieviešana novērstu šīs informācijas turētāju budžetā finanšu līdzekļu iztrūkumu to turpmākās darbības nodrošināšanai un iespēju  nodrošināt pašvaldībām (arī valsts iestādēm) bezmaksas pieejamību ģeotelpiskajai informācijai.

Ņemot vērā iepriekš minēto, kā arī ievērojot Likumā ietverto tiesisko regulējumu attiecībā uz ģeotelpiskās informācijas maksas pakalpojumu sniegšanu, VARAM uzskata, ka ir nepieciešams pārskatīt normatīvos aktus, kas paredz obligātu samaksu par ģeotelpiskās informācijas pamatdatu izmantošanu, svītrojot no tiem normas par savstarpējiem norēķiniem starp valsts un pašvaldību iestādēm par ģeotelpiskās informācijas pamatdatu kopīgu izmantošanu. Tāpat būtu jānosaka, ka pašvaldībām (arī valsts iestādēm) tām noteikto funkciju un uzdevumu izpildei visi valsts informācijas sistēmās pieejamie ģeotelpiskās informācijas pamatdati ir pieejami bez maksas un attiecīgo ģeotelpiskās informācijas pamatdatu turētāju darbība ir finansējama no valsts budžeta dotācijām pilnā apjomā, nosakot arī pienākumu ģeotelpiskās informācijas pamatdatu turētājiem nodrošināt attiecīgo ģeotelpiskās informācijas pamatdatu savstarpējās savietošanas iespēju Ģeoportālā.

Attiecīgo normatīvo aktu pārskatīšana un valsts budžeta dotāciju pilnā apjomā plānošana ģeotelpiskās informācijas pamatdatu turētājiem ļaus nodrošināt iestādēm noteikto funkciju un uzdevumu izpildei nepieciešamās ģeotelpiskās informācijas un ar to saistītu pakalpojumu bezmaksas pieejamību arī Ģeoportālā. Lai to panāktu, VARAM ierosina visām ministrijām, kuru pārziņā ir ģeotelpiskās informācijas pamatdatu turētāji, pārskatīt normatīvos aktos, kas paredz obligātu maksāšanu par ģeotelpiskās informācijas pamatdatu izmantošanu, iesniedzot to grozījumu projektus izskatīšanai Ministru kabinetā līdz Ģeoportāla ieviešanai.

VARAM uzskata, ka minētā ģeotelpiskās informācijas pamatdatu turētāju finansēšanas modeļa ieviešanai un grozījumiem attiecīgajos normatīvajos aktos ir jānodrošina ģeotelpiskās informācijas bezmaksas pieejamība ilgtermiņā ne tikai pašvaldībām, bet arī valsts iestādēm, tām noteikto funkciju un uzdevumu izpildei.
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs
E.Sprūdžs
Ķeņģis 67770313

vitalijs.kengis@varam.gov.lv
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