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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

 „Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr.2 par tematiskajiem mērķiem un ieguldījumu prioritātēm Latvijas un Lietuvas pārrobežu sadarbības programmā 2014.-2020.gadam”
1. ES tiesību akta projekta/izskatāmā jautājuma īss apraksts
2011.gada 6.oktobrī Eiropas Komisija (turpmāk – EK) ir publicējusi Eiropas Parlamenta un Padomes regulas projektu par īpašiem noteikumiem par atbalstu no Eiropas Reģionālās attīstības fonda saistībā ar Eiropas Teritoriālās sadarbības mērķi (turpmāk – ETS regulas projekts). 

ETS regulas projekts paredz īpašus noteikumus Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk – ERAF) atbalstam attiecībā uz Eiropas Teritoriālās sadarbības (turpmāk – ETS) mērķi 2014.-2020.gada plānošanas periodā, nosakot ETS sadarbības elementus, teritoriālā pārklājuma un finansēšanas nosacījumus, tematisko koncentrāciju un kopējo indikatoru sistēmu, kā arī ietver programmēšanas, vadības, uzraudzības un kontroles aspektus. 
Atbilstoši ETS regulas projekta 5. un 6.pantam ETS programmas atbalsta tematiskus mērķus un ieguldījumu prioritātes, kas ir noteikti Eiropas Parlamenta un Padomes regulas projekta, ar ko paredz kopīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu, Eiropas Lauksaimniecības fondu lauku attīstībai (turpmāk – ELFLA) un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu (turpmāk – EJZF), uz kuriem attiecas vienotais stratēģiskais ietvars, un vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu un Kohēzijas fondu un atceļ Regulu (EK) Nr. 1083/2006 9.pantā un Eiropas Parlamenta un Padomes regulas projekta par īpašiem noteikumiem attiecībā uz Eiropas Reģionālās attīstības fondu un mērķa programmām „Investīcijas nodarbinātībā un izaugsmē” un par Regulas (EK) Nr. 1080/2006 atcelšanu 5.pantā:

(1)
nostiprināt pētniecību, tehnoloģiju attīstību un inovāciju;

(2)
uzlabot informācijas un komunikācijas tehnoloģiju pieejamību, izmantošanu un kvalitāti;

(3)
uzlabot mazo un vidējo uzņēmumu, kā arī lauksaimniecības nozares (attiecībā uz ELFLA) un zivsaimniecības un akvakultūras nozares (attiecībā uz EJZF) konkurētspēju;

(4)
atbalstīt pāreju uz ekonomiku, kura rada mazas oglekļa emisijas visās nozarēs;

(5)
veicināt pielāgošanos klimata pārmaiņām, riska novēršanu un pārvaldību;

(6)
aizsargāt vidi un veicināt resursu izmantošanas efektivitāti;

(7)
veicināt ilgtspējīgu transportu un novērst trūkumus galvenajās tīkla infrastruktūrās;

(8)
veicināt nodarbinātību un atbalstīt darbaspēka mobilitāti;

(9)
veicināt sociālo iekļaušanu un apkarot nabadzību;

(10)
ieguldīt izglītībā, prasmēs un mūžizglītībā;

(11)
uzlabot institucionālās spējas un efektīvu valsts pārvaldi.
Atbilstoši ETS regulas projekta aktuālai redakcijai vismaz 80% no ERAF piešķīruma pārrobežu sadarbības programmai jākoncentrē ne vairāk kā četriem tematiskajiem mērķiem, bet līdz 20% no ERAF piešķīruma var tikt izlietoti visiem atlikušajiem tematiskajiem mērķiem. 
2012.gadā tika uzsākts ETS mērķa Latvijas un Lietuvas pārrobežu sadarbības programmas (turpmāk – LV-LT programma) 2014.-2020.gadam sagatavošanas process – tika izveidota Apvienotā Programmēšanas komiteja (turpmāk – APK), kuras sastāvā ir nominēti par ETS programmu sagatavošanu nacionālo atbildīgo iestāžu un LV-LT programmas atbalstāmās teritorijas reģionu pārstāvji no Latvijas un Lietuvas. 

2. Latvijas Republikas pozīcija 
Latvijas interesēs ir izmantot teritoriālās sadarbības instrumentu, lai sekmētu sadarbību ar Lietuvas Republiku valsts, reģionu, pašvaldību un nevalstisko institūciju līmenī, īstenojot kopējus pasākumus un pārņemot uzkrāto pieredzi un zināšanas, tādējādi veicinot līdzsvarotu programmas teritorijas attīstību.

Nacionālajā pozīcijā Nr.2 „Par tematiskajiem mērķiem un ieguldījumu prioritātēm Latvijas un Lietuvas pārrobežu sadarbības programmā 2014.-2020.gadam” (turpmāk – Pozīcija Nr.2), kas aktualizē 2012.gada 26.februārī Ministru kabinetā apstiprināto Nacionālo pozīciju Nr.1 „Par tematiskajiem mērķiem Latvijas un Lietuvas pārrobežu sadarbības programmā 2014.-2020.gadam”, tiek iezīmēts Latvijas viedoklis par jaunās 2014.-2020.gada LV-LT programmas tematisko fokusu, pamatojoties uz Latvijas  vajadzībām un ņemot vērā Lietuvas iepriekš pausto nostāju. 
LV-LT programmas izstrādes un ieviešanas laikā tiks nodrošinātas koordinētas un papildinošas investīcijas ar citām „Eiropas teritoriālās sadarbības” un „Investīcijas nodarbinātībā un izaugsmē” mērķa programmām atbilstoši Partnerības līgumā noteiktajam.  Tāpat sarunu laikā tiks nodrošināta elastība attiecībā uz izvēlētiem prioritāriem virzieniem un ieguldījumu prioritātēm, lai ņemtu vērā paralēli notiekošo Latvijas un Lietuvas „Investīcijas nodarbinātībā un izaugsmē” mērķa programmu izstrādi. Tādējādi tiks nodrošinātas koordinētas un savstarpēji papildinošas investīcijas ar „Investīcijas nodarbinātībā un izaugsmē” mērķa programmām.
Pozīcija Nr.2 tiks prezentēta kopējā diskusijā starp Latviju un Lietuvu APK sanāksmē Švenčionys, Lietuvā 2013.gada 17.jūlijā. 
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