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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Vides ministru padomes 2011. gada 19. decembra sanāksmē izskatāmajos jautājumos

1. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
2011.gada 19.decembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk ES) Vides ministru padomes sanāksme. Atbilstoši padomes darba kārtībai sanāksmē tiks izskatīti Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetencē esoši jautājumi:
1) Progresa ziņojums par Eiropas Parlamenta un Padomes Regulas priekšlikumu (pārstrādāto redakciju) par bīstamo ķīmisko vielu eksportu un importu. 
Spēkā esošā Eiropas Parlamenta un Padomes Regula ( EK Nr. 689/2008) regula par bīstamo ķīmisko vielu eksportu un importu īsteno Roterdamas Konvenciju par iepriekš norunātas piekrišanas (PIC) procedūru attiecībā uz dažām bīstamām ķīmiskām vielām un pesticīdiem starptautiskajā tirdzniecībā. 
Atbilstoši Latvijas pozīcijai (kura apstiprināta 2011. gada 30. jūnijā) Latvija atbalsta ierosināto priekšlikumu. Priekšlikums ir Roterdamas Konvencijas un Latvijas mērķiem atbilstošs. Starptautiskajā tirdzniecībā ar bīstamajām ķīmiskajām vielām tiks veicināta dalīta atbildība un sadarbības pūliņi starp iesaistītajām pusēm, lai cilvēku veselību un vidi aizsargātu pret potenciālo kaitējumu un dotu ieguldījumu ķīmisko vielu lietošanā videi drošā veidā. To panāks, veicinot informācijas apmaiņu par vielu īpašībām, paredzot valstu lēmumu pieņemšanas procesu par to importu un eksportu.
Būtiskākais diskusiju jautājums Padomes ietvaros ir nosacījumi eksporta atļaušanai gadījumā, ja importētāja valsts nesniedz informāciju; kur dalībvalstis cenšas atrast līdzsvaru starp administratīvā sloga mazināšanu un vides un veselības aizsardzību.

Polijas prezidentūra sagatavojusi padomei informāciju progresa ziņojuma veidā par jautājuma virzību. Latvija pieņem zināšanai progresa ziņojumu.
2) Progresa ziņojums par Eiropas Parlamenta un Padomes Priekšlikumu  Direktīvai, ar ko groza Direktīvu 1999/32/EK attiecībā uz sēra saturu kuģu degvielā.
Direktīvas priekšlikuma būtība ir samazināt sēra saturu flotes degvielā līdz 0,01 % sākot ar 2015. gadu sēra oksīdu emisiju kontroles rajonos (turpmāk SECA) un ārpus SECA sākot ar 2020. gadu 0,5%. Tādējādi tiks pārņemtas Starptautiskās Jūrniecības organizācijas (turpmāk IMO) Starptautiskās konvencijas par piesārņojuma novēršanu no kuģiem (turpmāk MARPOL) VI pielikuma 2008. gada labojumu prasības. Ir veiktas korekcijas spēkā esošajām kontroles un uzraudzības procedūrām ES. 

    
2011. gada 16. septembrī Eiropas Komisija (turpmāk EK) publicēja Komisijas darba dokumentu (Toolbox), kuros uzskaitīti esošie un plānotie ES līmeņa programmas un pasākumi, kas veicina direktīvas priekšlikuma īstenošanu ES.


Atbilstoši 2011. gada 25. oktobra Ministru kabinetā apstiprinātajai pozīcijai Latvija kopumā atbalsta direktīvas projektu, jo ar to tiks panākts gaisu piesārņojošo vielu emisiju samazinājums no jūras transporta un uzlabota gaisa kvalitāte, vienlaikus panākot efektīvāku atbalsta instrumentu attīstību, lai īpaši Baltijas jūras valstīm, kurām MARPOL VI pielikuma grozījumu īstenošanas izmaksas ir visaugstākās, saņemtu reālu atbalstu direktīvas priekšlikuma prasību ieviešanai. Polijas prezidentūra sagatavojusi progresa ziņojumu par direktīvas projekta caurskatīšanu. Dānija ir apņēmusies savas prezidentūras laikā šo direktīvas priekšlikumu strauji virzīt un panākt vienošanos starp Padomi un Parlamentu jau 1. lasījumā. 
Turpmākajā darbā, lai panāktu līdzvērtīgāku konkurenci kuģniecības nozarē, Latvijas interesēs ir nodrošināt, lai direktīvas projekta prasības nebūtu stingrākas par MARPOL VI pielikuma prasībām SECA, kā arī direktīvas priekšlikuma sarunu ietvaros pēc iespējas panākt, lai ES teritoriālajiem ūdeņiem un ekskluzīvajām ekonomiskajām zonām ārpus SECA attiecinātu pēc iespējas līdzvērtīgas prasības kā SECA. 
Latvija pieņem zināšanai progresa ziņojumu.
3) Progresa ziņojums par Eiropas Parlamenta un Padomes priekšlikumu Direktīvai par lielu ar bīstamām vielām saistītu avāriju risku pārvaldību (SEVESO III)

Padomes 1996.gada 9.decembra Direktīvas 96/82/EK par tādu smagu nelaimes gadījumu briesmu pārzināšanu, kuros iesaistītas bīstamas vielas (turpmāk – SEVESO II) mērķis ir novērst lielas rūpnieciskās avārijas, kurās iesaistītas bīstamas ķīmiskas vielas un maisījumi, kā arī novērst seku ietekmi uz cilvēkiem un vidi.

Eiropas Komisija izstrādājusi direktīvas priekšlikumu (SEVESO III), kas ar 2015.gada 1.jūniju aizstās SEVESO II un kas tiks pielāgota jaunajai Eiropas Savienības bīstamo vielu klasifikācijai, pamatojoties uz Eiropas Savienībā 2008.gada 16.decembrī pieņemto Regulu Nr.1272/2008 par bīstamo vielu klasificēšanu, marķēšanu un iepakošanu, kā arī, lai padarītu skaidrākas direktīvas prasības un nodrošinātu sabiedrības labāku informētību. 

Polijas prezidentūra plānoja panākt pirmā lasījuma vienošanos ar Eiropas Parlamentu, bet nesaņemot dalībvalstu mandātu turpmākām sarunām, darbu neturpinās un nodos direktīvas projektu tālākai virzīšanai Dānijas prezidentūrai. Mandāts turpmākām sarunām netika saņemts, jo vairākas dalībvalstis iebilda pret 3.kategorijas akūti toksisku vielu (iedarbība caur ādu un ieelpojot) iekļaušanu direktīvas tvērumā. 

Latvija šajā jautājumā bija elastīga tādēļ, ka, pēc Ķīmisko vielu un maisījumu datu bāzē pieejamās informācijas, neviena no šīm vielām nav ne ievesta, ne arī ražota daudzumos, kas sasniegtu SEVESO III direktīvas sliekšņus, tādējādi nav plānojams objektu skaita pieaugums.


Latvija pieņem zināšanai progresa ziņojumu.
4) Padomes secinājumu projekts par ES bioloģiskās daudzveidības stratēģija laikposmam līdz 2020. gadam – ceļā uz īstenošanu.
Eiropas Komisija 2011. gada 4.maijā publicēja ES Bioloģiskās daudzveidības stratēģiju, kas kalpo kā ieviešanas dokuments Konvencijas par bioloģisko daudzveidību darba plāna un 10. dalībvalstu konferences lēmumu ieviešanai. Š.g. jūnija Vides padome apstiprināja Padomes secinājumus, kuros apstiprināja stratēģiju un noteica, ka par izvirzītajiem uzdevumiem jābūt atsevišķām diskusijām. Polijas prezidentūra izstrādāja padomes secinājumu projektu, kurā iekļāva svarīgākos un ātrāk veicamos ES Bioloģiskās daudzveidības stratēģijas uzdevumus. 
Latvija kopumā atbalsta secinājumu projektu un norāda, ka politiska vienošanās, to apstiprinot, būtu skaidrs signāls ES Bioloģiskās daudzveidības stratēģijas ieviešanas prioritāšu noteikšanā, realizējot 2010. gada 25.-26. marta Eiropadomes apstiprināto mērķi – līdz 2020. gadam apturēt dabas izzušanu un dabas resursu noplicināšanu.
Atbalstām centienus sekmēt atbilstoša ES finansējumu nodrošināšanu dabas aizsardzībai gan Natura 2000 teritorijās, gan ārpus tām, tajā skaitā īpaši aizsargājamo sugu un biotopu izplatības informācijas aktualizācijai, monitoringam, apsaimniekošanai, kompensācijām un nozaru savstarpējās atbilstības uzlabošanai.
5) Padomes secinājumu projekts par Ceļvedi resursu efektīvai izmantošanai Eiropā.
Eiropas Komisija šī gada 20. septembrī publicēja paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai: Ceļvedis par resursu efektīvu izmantošanu Eiropā. Šis ceļvedis ir stratēģijas „ES 2020” vadošās iniciatīvas „Resursu efektīva Eiropa” ES politikas plānošanas dokuments. Polijas prezidentūra izstrādājusi ES padomes secinājumus, konkretizējot darbības virzienus, efektīvas resursu izmantošanas jautājumā.
Latvija kopumā atbalsta ziņojuma dokumentu un padomes secinājumu projektu kā ieguldījumu resursu efektīvas ekonomikas veicināšanā un „ES 2020” stratēģijā izvirzīto mērķu sasniegšanā. Latvija uzskata, ka pārejai uz resursu efektīvu ekonomiku jābūt izsvērtai un pakāpeniskai, lai tā nemazinātu mazāk attīstīto ES reģionu konkurētspēju. Būtiski ir veicināt energoietilpīgo nozaru uzņēmumu spēju veiksmīgi pārorientēties uz efektīvu un videi draudzīgāku ražošanu, kā arī rosināt patērētāju ieradumu maiņu.
6)
Viedokļu apmaiņa par Apvienoto Nāciju Organizācijas Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām (UNFCCC) pušu 17. konferences (COP 17) un Kioto protokola līgumslēdzēju pušu sanāksmes 7. sanāksmes (CMP 7) darba rezultātiem (Durbāna, 2011. gada 28. novembris – 9. decembris) 

2011.gada 28.novembrī - 9.decembrī Durbānā, Dienvidāfrikā notika ikgadējā ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām un tās Kioto protokola dalībvalstu sanāksme, kuras laikā tika pieņemta „ceļa karte”, saskaņā ar kuru līdz 2015. gadam ir jāpanāk vienošanās par visaptverošu juridiski saistošu instrumentu, ko jāīsteno līdz 2020. gadam un kas būtu Kioto protokola pēctecis. 

Tāpat arī tika panākta vienošanās izveidot Zaļo klimata fondu, kura padome un sekretariāts uzsāktu darbu 2012. gadā. 

Tika pieņemti lēmumi, kas ievieš 2010. gada Kankūnas klimata konferences rezultātus – detalizēti emisiju monitoringa, ziņošanas un verifikācijas noteikumi, izveidota Adaptācijas komiteja un Tehnoloģiju centru tīkls.
Tika sasniegts arī progress sarunās par iespējamo Kioto protokola 2. darbības periodu, t.sk. panākta vienošanās par jauniem atskaitīšanās noteikumiem par zemes lietojuma izmaiņām, mežsaimniecību, taču nav vienošanās par pilnīgu ratificējamu grozījumu kopumu, joprojām atvērti tādi jautājumi kā konkrēti emisiju samazinājuma mērķi, protokola darbības ilgums, neizmantoto emisiju tiesību pārnese. 
Latvija uzskata, ka klimata pārmaiņu jomā galvenais uzdevums ir turpināt iesāktās sarunas, lai sagatavotu labu un kvalitatīvu lēmumu kopumu, kas iezīmēs konkrētus soļus līdzsvarotas starptautiskās vienošanās sagatavošanā. Latvijai būtiski pieņemt visaptverošu juridiski saistošu vienošanos, kura aptvertu visas valstis, jo īpaši galvenās pasaules ekonomikas.

5) Citi jautājumi

Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju par Ministru padomes sanāksmes darba kārtībā iekļautajiem citiem jautājumiem. 
2. Latvijas delegācija: 

Delegācijas vadītājs -
Edmunds Sprūdžs, vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs;

Juris Štālmeistars – Latvijas pastāvīgā pārstāvja ES vietnieks, vēstnieks;
Kristīna Pelša, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Ministra biroja vadītāja;



Anita Drondina Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Politikas koordinācijas departamenta direktora vietniece;


Valdis Bisters, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Klimata politikas un tehnoloģiju departamenta direktors;

Ilona Mendziņa, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Dabas aizsardzības departamenta direktora vietniece;

Rolands Bebris, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Vides aizsardzības departamenta direktora vietnieks;

Evita Stanga, vides nozares padomniece;

Aija Timofejeva, vides nozares padomniece;
Vides aizsardzības un reģionālās

 attīstības ministrs
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