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Informatīvais ziņojums 

„Par Stratēģijas „ES 2020” pamatiniciatīvas „Digitālā programma Eiropai” ieviešanas Latvijā koordinēšanu”

Ievads

Šī informatīvā ziņojuma mērķis ir noteikt rīcības plānu stratēģijas „ES 2020”
 pamatiniciatīvas “Digitālā programma Eiropai”
 (turpmāk – Programma) īstenošanai, pārvaldībai un noteikto mērķu sasniegšanai Latvijā.

2010.gada martā Eiropas Komisija (turpmāk - EK) uzsāka stratēģiju „ES 2020”, kuras mērķis ir pārvarēt krīzi un sagatavot Eiropas Savienību (turpmāk – ES) tautsaimniecību nākamajai desmitgadei. Stratēģija „ES 2020” nosaka kā sasniegt augsta līmeņa nodarbinātību, ekonomiku ar zemu oglekļa emisiju, ražīgumu un sociālo kohēziju, kas īstenojama ar konkrētām darbībām ES un dalībvalstu līmenī. 
Programma ir viena no septiņām stratēģijas „ES 2020” pamatiniciatīvām ar mērķi izmantot informācijas un komunikāciju tehnoloģijas (turpmāk - IKT) sociālā un ekonomiskā potenciāla maksimizēšanai, it sevišķi internetā, kas ir vitāli svarīga saimnieciskās un sabiedriskās darbības vide uzņēmējdarbībai, darbam, izklaidei, saziņai un brīvai pašizpausmei.

Programma ievieš jēdzienu „ātrgaitas internets”, atzīstot, ka šādu tīklu attīstībai tagad ir tāda pati revolucionāra ietekme, kāda pirms simts gadiem bija elektrības un transporta tīklu attīstībai.”

Atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 29.marta noteikumiem Nr.233 „Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas nolikums” noteiktajam, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) ir vadošā valsts pārvaldes iestāde elektroniskās pārvaldes (turpmāk – e-pārvalde), informācijas sabiedrības un informācijas tehnoloģijas valsts pārvaldē jomās. Latvijas informācijas sabiedrības un e-pārvaldes attīstības politikas noteiktie galvenie virzieni ir ietverti ar Ministru kabineta 2006.gada 19.jūlija rīkojumu Nr.542 „Par Informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādnēm 2006.–2013.gadam” apstiprinātajā nozares attīstības plānošanas dokumentā „Informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādnes 2006.-2013.gadam”.

Satiksmes ministrija saskaņā ar Elektronisko sakaru likuma 4.pantu īsteno vispārējo valsts pārvaldi elektronisko sakaru nozarē, tādējādi attīstot piekļuvi ātrgaitas internetam. Platjoslas tīklu attīstības politikas virzieni Latvijas Republikā ir ietverti ar Ministru kabineta 2011. gada 13. aprīļa rīkojumu Nr. 151 „Par Latvijas Republikas elektronisko sakaru nozares politikas pamatnostādnēm 2011.–2016.gadam” apstiprinātajās elektronisko sakaru nozares politikas pamatnostādnēs.

Programmas ieviešanai Latvijā nepieciešams noteikt rīcību tās īstenošanai, pārvaldībai un noteikto mērķu sasniegšanai Latvijā, atbilstoši Programmā noteiktajai īstenošanas un pārvaldības kārtībai, t.sk., noteikt atbildīgo institūciju par Programmas ieviešanas koordinēšanu, atbildības sadalījumu starp ministrijām par Programmas rīcības jomu un pasākumu īstenošanu, kā arī pienākumu atbildīgajām institūcijām sniegt informāciju par Programmas ieviešanas gaitu Latvijā.

1. Programmas ieviešanas sagatavošanas process

2009.gadā EK veica sabiedrisko apspriedi par nākotnes informācijas un komunikācijas tehnoloģijas (turpmāk – IKT) prioritātēm. Sabiedriskās apspriedes gaitā tika aptaujātas kompetentās ministrijas, apkopots un EK iesniegts Latvijas ministriju viedoklis par apspriedē iekļautajiem jautājumiem. Tika izstrādāti un apstiprināti nacionālās pozīcijas dokumenti par Padomes secinājumiem par Post-i2010 stratēģiju 2009.gada 17.decembra Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru Padomei, ministru sanāksmei 2010.gada aprīlī Granādā, kā arī par Padomes Secinājumiem par Digitālo Programmu Eiropai 2010.gada 31.maija Transporta, telekomunikāciju un enerģētikas ministru Padomei. Padomes secinājumu „Digitālā programma Eiropai” saskaņošana ar Saeimas Eiropas lietu komisiju notikusi 2010.gada 26.maijā.
2010.gada janvārī pēc EK pieprasījuma izskatīšanai Programmas ieviešanas Augsta līmeņa Grupas sanāksmē 2011.gada 26.janvārī tika sagatavota un iesniegta atskaite par Latvijā veiktajiem pasākumiem Programmas rīcības jomās. Atskaites sagatavošanas gaitā tika aptaujātas kompetentās ministrijas, apkopots un EK iesniegts Latvijas ministriju veikto pasākumu apkopojums.
 Programmas dokuments tika prezentēts 2010.gada 7.jūnija un 2011.gada 14.marta Vecāko amatpersonu sanāksmē.

ES mājā 2010.gada 5.jūlijā notika apaļā galda diskusija un konsultācijas ar nevalstiskajām organizācijām un sociālajiem partneriem "Digitālā programma Eiropai", kuras laikā EK Informācijas sabiedrības un plašsaziņas līdzekļu ģenerāldirektorāta direktors elektronisko sakaru politikas jautājumos Bernds Langeheine iepazīstināja ar nesen pieņemto Programmu. Otrā apaļā galda diskusija ES mājā Programmas ietvaros notika 2011.gada 25.februārī par platjoslas piekļuves pakalpojumu nodrošināšanu iedzīvotājiem, īpašu uzmanību pievēršot lauku apvidiem. Diskusijā piedalījās EK Informācijas sabiedrības un plašsaziņas līdzekļu ģenerāldirektorāta ģenerāldirektors Roberts Madelins un Bernds Langeheine, kā arī sociālie partneri un ieinteresētās puses Latvijā. Programmas īstenošanas plānā paredzētas arī turpmākas diskusijas ar ieinteresētajām grupām par Programmas pasākumu jomām.
2. Programmas galvenie darbības mērķi

Programmā noteikti šādi galvenie darbības mērķi:

2.1.
Mērķi platjoslas jomā 

Līdz 2013.gadam platjoslas pamatpakalpojumu pieejamība visiem: platjoslas pārklājums 100% ES iedzīvotāju (atskaites punkts: 2008.gada decembrī DSL pārklājums (% no kopējā ES iedzīvotāju skaita) kopumā bija 93%).
Ātra platjosla līdz 2020.gadam: platjoslas pārklājums 30Mb/s vai vairāk 100% ES iedzīvotāju (atskaites punkts: 2010.gada janvārī pieslēguma abonementi platjoslai ar ātrumu vismaz 10Mb/s bija 23%).

Īpaši ātra platjosla līdz 2020.gadam: 50% Eiropas mājsaimniecību jābūt pieslēguma abonementiem, kas nodrošina ātrumu vairāk par 100Mb/s (atskaites datu nav).

2.2.
Digitāls vienotais tirgus

Veicināt elektronisko komerciju (turpmāk - e-komerciju): līdz 2015.gadam jāpanāk, ka tiešsaistē iepērkas 50% iedzīvotāju (atskaites punkts: 2009.gadā pēdējo 12 mēnešu laikā preces vai pakalpojumus privātām vajadzībām pasūtīja 37% iedzīvotāju vecumā no 16 līdz 74 gadiem).

Pārrobežu e-komercija: līdz 2015.gadam jāpanāk, ka tiešsaistē citā valstī iepērkas 20% iedzīvotāju (atskaites punkts: 2009.gadā pēdējo 12 mēnešu laikā preces vai pakalpojumus no citu ES valstu pārdevējiem pasūtīja 8% iedzīvotāju vecumā no 16 līdz 74 gadiem).

E-komercija uzņēmējdarbībā: līdz 2015.gadam jāpanāk, ka iegādi/pārdošanu tiešsaistē veic 33% mazo un vidējo uzņēmumu (atskaites punkts: 2008.gadā attiecīgi 24% un 12% uzņēmumu veica iegādi/pārdošanu elektroniskā veidā par summu, kas vienāda vai lielāka par 1% no apgrozījuma/kopējās iegādes summas).

Vienots tirgus telesakaru pakalpojumu jomā: līdz 2015.gadam jāpanāk, ka atšķirība starp viesabonēšanas un valsts tarifiem ir tuvu nullei (atskaites punkts: 2009.gadā vidējā cena par minūti viesabonēšanā bija 0,38 centi (veiktajiem zvaniem) un vidējā cena par minūti visiem zvaniem ES bija 0,13 centi (ieskaitot viesabonēšanu)).

2.3.
Digitālā iekļautība

Līdz 2015.gadam panākt, ka regulāra interneta izmantošana iedzīvotāju vidū palielinās no 60% līdz 75%, savukārt, internetu izmantojošo cilvēku ar ierobežotām iespēju vidū - no 41% līdz 60% (atskaites dati ir par 2009.gadu). 

Līdz 2015.gadam uz pusi (līdz 15%) samazināt to iedzīvotāju skaitu, kas nekad nav izmantojuši internetu (atskaites punkts: 2009.gadā 30% iedzīvotāju vecumā no 16 līdz 74 gadiem nekad nebija izmantojuši internetu).

2.4.
Publiskās pārvaldes pakalpojumi

E-pārvalde līdz 2015.gadam: e-pārvaldi izmanto 50% iedzīvotāju, un vairāk nekā puse no tiem iesniedz elektroniski aizpildītas veidlapas (atskaites punkts: 2009.gadā e-pārvaldes pakalpojumus pēdējo 12 mēnešu laikā izmantoja 38% iedzīvotāju vecumā no 16 līdz 74 gadiem un 47% no viņiem izmantoja e-pārvaldes pakalpojumus, lai nosūtītu aizpildītas veidlapas).

Pārrobežu sabiedriskie pakalpojumi: līdz 2015.gadam panākt, ka tiešsaistē pieejami visi galvenie pārrobežu sabiedriskie pakalpojumi, kas iekļauti sarakstā, par kuru dalībvalstīm jāvienojas līdz 2011.gadam (atskaites datu nav).

2.5.
Pētniecība un inovācija

Pētniecības un izstrādes paplašināšanās IKT jomā: dubultot publiskos ieguldījumus līdz 11 miljardiem euro (atskaites punkts: 2007.gadā IKT pārvaldes budžeta apropriāciju vai pētniecības un izstrādes izdevumu (ICT GBAORD) nominālā summa bija 5,7 miljardi euro).

2.6.
Ekonomika ar zemu oglekļa emisiju

Energoefektīva apgaismojuma ieviešanas veicināšana: līdz 2020.gadam panākt, ka apgaismojuma energopatēriņš kopumā samazinās vismaz par 20% (atskaites datu nav). 

3. Programmas prioritārie pasākumi un ministriju kompetence

Programmā noteikti septiņi prioritārie pasākumi: digitāla vienotā tirgus izveide, IKT rīku un pakalpojumu sadarbspējas pamatnosacījumu uzlabošana, interneta drošības un lietotāju uzticēšanās palielināšana, ātrāka piekļuve internetam, vairāk ieguldījumu pētniecībā un izstrādē, digitālo prasmju, iemaņu un iekļautības uzlabošana, kā arī IKT piemērošana, lai risinātu sabiedrībā aktuālas problēmas, piemēram, klimata pārmaiņas, veselības aprūpi un sabiedrības novecošanos. Programmā minētajās jomās paredzēts 101 pasākums, tai skaitā 31 likumdošanas iniciatīva un 23 pasākumi, kas realizējami ES dalībvalstīs.

3.1. Rīcības joma „Digitālais vienotais tirgus”

Internetam nav robežu, taču tiešsaistes tirgus gan pasaulē, gan ES joprojām nošķir daudzi šķēršļi, kas ietekmē ne tikai piekļuvi visas Eiropas telesakaru pakalpojumiem, bet arī pakalpojumiem un saturam, kam būtu jābūt globāliem. Pirmkārt, pievilcīga tiešsaistes satura un pakalpojumu radīšana un brīva apgrozība ES un aiz tās robežām ir būtiski svarīgas, lai stimulētu pieprasījuma noslēgto loku. Taču pastāvošā sadrumstalotība kavē Eiropas konkurētspēju digitālajā ekonomikā. Tādēļ nepārsteidz ES atpalicība tādos tirgos kā plašsaziņas pakalpojumi — gan patērētājiem pieejamo pakalpojumu aspektā, gan tādu uzņēmējdarbības modeļu aspektā, kas Eiropā var radīt darbavietas. Vairums pēdējā laikā veiksmīgo interneta uzņēmumu (tādi kā Google, eBay, Amazon un Facebook) ir radušies ārpus Eiropas. Otrkārt, lai gan pastāv vienotā tirgus noteikumu kopums par e-komerciju, elektronisko rēķinu sagatavošanu un elektroniskajiem parakstiem, darījumi digitālajā vidē joprojām ir pārāk komplicēti un dalībvalstis šos noteikumus piemēro nekonsekventi. Treškārt, patērētājiem un uzņēmumiem joprojām ir daudz neskaidrību par viņu tiesībām un tiesisko aizsardzību, veicot darījumus tiešsaistē. Ceturtkārt, Eiropā nebūt nav vienota telesakaru pakalpojumu tirgus. Tāpēc vienotajam tirgum ir vajadzīga pamatīga atjaunināšana, kas to ievestu interneta laikmetā.

Rīcības joma „Digitālais vienotais tirgus” ietver šādas rīcības apakšjomas:

- Satura pieejamības nodrošināšana,

- Tiešsaistes un pārrobežu darījumu vienkāršošana,

- Digitālās uzticības veidošana,

- Telesakaru pakalpojumu vienotā tirgus nostiprināšana.

Pasākuma “Digitālais vienotais tirgus” rīcības apakšjomas ietver vienota telesakaru pakalpojumu tirgus izveidi, tiešsaistes satura un pakalpojumu radīšanu un brīvu apgrozību, e-komerciju, elektronisko rēķinu sagatavošanu, elektronisko parakstu izmantošanu darījumu veikšanai digitālajā vidē, tiesības un tiesisko aizsardzību, veicot darījumus tiešsaistē, u.c. Līdz ar to pasākuma “Digitālais vienotais tirgus” rīcības apakšjomas skar visu ministriju kompetenci, bet jo īpaši, Ekonomikas ministrijas, Finanšu ministrijas, Satiksmes ministrijas, kompetenci.

Programmas rīcības joma „Digitālais vienotais tirgus” ietver uzdevumus ES dalībvalstīm, t.sk. 1)Ātri un saskanīgi īstenot galvenās direktīvas, kas atbalsta digitālo vienoto tirgu, ieskaitot Pakalpojumu direktīvu, Negodīgas komercprakses direktīvu un telesakaru regulējumu, un 2)Transponēt PVN direktīvu, kas Groza Direktīvu 2006/112/EK saskaņā ar Komisijas 2009. gada priekšlikumu un nodrošina sastādītajiem e-rēķiniem līdztiesību ar papīra rēķiniem (detalizēta informācija par aktivitātēm Programmas pasākumos un rīcības apakšjomās un atbildīgajām ministrijām par to izpildi sniegta informatīvā ziņojuma pielikumā).

3.2. Rīcības joma „Sadarbspēja un standarti”

Internets ir tehniskās sadarbspējas potenciāla izmantošanas labākais piemērs. Tā atvērtā arhitektūra ir devusi sadarbspējīgas ierīces un lietojumus miljoniem cilvēku visā pasaulē. Taču, lai pilnībā izmantotu IKT ieviešanas dotos labumus, ir vēl vairāk jāpaaugstina ierīču, datu krātuvju, pakalpojumu un tīklu sadarbspēja.

Rīcības joma „Sadarbspēja un standarti” ietver šādas rīcības apakšjomas:

- IKT standartu noteikšanas uzlabošana,

- Standartu labākas izmantošanas veicināšana,
- Sadarbspējas paaugstināšana ar koordināciju.

Pasākuma „Sadarbspēja un standarti” rīcības apakšjomas ietver standartizācijas politiku, intelektuālā īpašuma tiesību, licencēšanas noteikumus un nosacījumus standartu noteikšanas kontekstā, pretmonopolu noteikumos par horizontālās sadarbības nolīgumiem, standartu labākas izmantošanas veicināšanu, Eiropas sadarbspējas regulējumu, sadarbspējas informācijas licencēšanu, u.c. Atbilstoši minētajam pasākuma rīcības apakšjomas skar visu ministriju kompetenci, bet jo īpaši, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Aizsardzības ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Izglītības un zinātnes ministrijas, kā arī Labklājības ministrijas kompetenci.
Programmas 2.rīcības joma - Sadarbspēja un standarti ietver uzdevumus ES dalībvalstīm, t.sk. 1) valsts līmenī piemērot Eiropas sadarbspējas regulējumu (t.sk. ģeotelpiskās informācijas jomā) un 2) īstenot Malmes un Granādas Deklarācijās noteiktās saistības sadarbspējas un standartu jomā (detalizēta informācija par aktivitātēm Programmas pasākumos un rīcības apakšjomās un atbildīgajām ministrijām par to izpildi sniegta informatīvā ziņojuma pielikumā).

3.3. Rīcības joma „Uzticēšanās un drošība”

Lietotājiem, pieslēdzoties tiešsaistei, jābūt drošiem un aizsargātiem. Tāpat kā fiziskajā pasaulē, kibernoziegumi nav pieļaujami. Bez tam daži no novatoriskākajiem un modernākajiem tiešsaistes pakalpojumiem, kā elektroniskās bankas vai elektroniskie veselības pakalpojumi, vienkārši nevarētu pastāvēt, ja uz jaunajām tehnoloģijām nevarētu pilnīgi paļauties. Līdz šim ir pierādījies, ka internets ir labi aizsargāts, elastīgs un stabils, bet informācijas tehnoloģiju tīkliem un galalietotāju termināļiem joprojām ir apdraudēti. Pēdējos gados saradies tik daudz surogātpasta, ka elektroniskā pasta kustība internetā ir bijusi pamatīgi apgrūtināta — pēc dažādiem aprēķiniem tas veido 80–98% no visa apritē esošā e-pasta
 — un tas izplata visdažādākos vīrusus un ļaundabīgu programmatūru. Arvien pieaug identifikācijas datu zādzības un krāpšana interneta vidē. Uzbrukumi kļūst izsmalcinātāki (Trojas zirgi, botu tīkli u.c.) un to motivācija bieži ir finansiāla. Tiem var būt arī politiska motivācija, kā pierādījies nesenajos kiberuzbrukumos Igaunijai, Lietuvai un Gruzijai. 

Atbildība par šo draudu novēršanu un drošības pastiprināšanu digitālajā sabiedrībā ir jāuzņemas kopīgi — gan indivīdiem, gan privātā un publiskā sektora struktūrām, kā mājās, tā visā pasaulē. Piemēram, lai konstatētu seksuālu izmantošanu un bērnu pornogrāfiju, līdztekus kaitīgā satura izņemšanai un aplūkošanas novēršanas pasākumiem var ierīkot brīdināšanas platformas dalībvalstu un ES līmenī. Būtiskas ir arī izglītojošas darbības un izpratnes vairošanas kampaņas — ES un dalībvalstis var pastiprināt pūliņus, piemēram, ar programmu „Drošāks internets”, sniedzot informāciju un izglītību bērniem un ģimenēm par tiešsaistes drošību, kā arī analizējot digitālo tehnoloģiju lietošanas ietekmi uz bērniem. Arī nozares būtu jāmudina vēl vairāk attīstīt un īstenot pašregulācijas sistēmas, jo īpaši attiecībā uz to nepilngadīgo aizsardzību, kuri izmanto to pakalpojumus.

Tiesības uz privātumu un personas datu aizsardzību ES ir pamattiesības, kas, izmantojot plašu līdzekļu klāstu, ir efektīvi īstenojamas arī tiešsaistē: no privātās dzīves neaizskaramības principa
 plašas piemērošanas IKT līdz preventīviem pasākumiem. Pārstrādātajā ES elektronisko sakaru regulējumā precizēti tīklu operatoru un pakalpojumu sniedzēju pienākumi, tostarp pienākums ziņot par personas datu drošības pārkāpumiem. Nesen uzsāktajā vispārējā datu aizsardzības regulējuma pārskatīšanā tiks iekļauta iespēja paplašināt pienākumu ziņot par datu drošības pārkāpumiem. Surogātpasta aizlieguma īstenošana tiks pastiprināta, izmantojot patērētāju tiesību aizsardzības tīklu.

Ar ES Kritisko informācijas infrastruktūru aizsardzības rīcības plāna
 un Stokholmas Programmas
 efektīvu un ātru īstenošanu tiks aizsākti plašs pasākumu klāsts tīklu un informācijas drošības jomā un cīņā pret kibernoziegumiem. Piemēram, lai reaģētu reālā laika apstākļos, Eiropā jāizveido labi funkcionējošs un plašāks datorapdraudējumu reakcijas komandu (CERT-Computer Security Incident Response Team - datoru drošības incidentu reaģēšanas vienība) tīkls, tai skaitā, to attiecinot uz arī uz Eiropas iestādēm. Sadarbība starp CERT un tiesībaizsardzības iestādēm ir būtiska, un būtu jāveicina kontaktpunktu sistēmas izveidošana, kas palīdzētu novērst kibernoziegumus un reaģēt ārkārtas situācijās, piemēram, kiberuzbrukumu gadījumos. Eiropai ir vajadzīga arī identifikācijas pārvaldības stratēģija, jo īpaši, attiecībā uz drošiem un efektīviem e-pārvaldes pakalpojumiem
.

Visbeidzot, sadarbība ir jāorganizē pasaules līmenī, lai tās ietvaros varētu efektīvi apkarot un mazināt draudus drošībai. To var iekļaut diskusijās par interneta pārvaldību. Operatīvākā līmenī jāturpina starptautiski saskaņotas mērķtiecīgas informācijas drošības darbības un kopīgi jārīkojas, lai cīnītos pret datornoziegumiem, ar atjaunotās Eiropas Tīklu un informācijas drošības aģentūras (ENISA) atbalstu.

Pasākums „Uzticēšanās un drošība” ietver CERT tīklu izveides politiku, kiberuzbrukumu apkarošanas politiku, interneta drošības politiku un, jo īpaši, bērnu drošību tiešsaistē, nacionālās brīdināšanas platformas, u.c. Pasākums „Uzticēšanās un drošība” skar Iekšlietu ministrijas, Izglītības un zinātnes ministrijas, Satiksmes ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un Labklājības ministrijas kompetences jomu.

Programmas 3.rīcības joma – Uzticēšanās un drošība ietver uzdevumus ES dalībvalstīm, t.sk. 1) valstu līmenī izveidot labi funkcionējošu CERT tīklu, kas aptvers visu Eiropu, 2) sadarbībā ar Komisiju veikt plaša mēroga uzbrukuma imitāciju un testēt apkarošanas stratēģiju, 3) pilnībā ieviest karstās līnijas ziņošanai par aizvainojošu vai kaitīgu tiešsaistes saturu, organizēt izpratnes veidošanas kampaņas par interneta drošību bērniem un piedāvāt mācīt tiešsaistes drošību skolās, un mudināt tiešsaistes pakalpojumu sniedzējus ieviest pašregulēšanas pasākumus attiecībā uz bērnu drošību tiešsaistē, 4) izveidot vai pielāgot Eiropola kibernoziedzības platformai nacionālās brīdināšanas platformas (detalizēta informācija par aktivitātēm Programmas pasākumos un rīcības apakšjomās un atbildīgajām ministrijām par to izpildi sniegta informatīvā ziņojuma pielikumā).

3.4. Rīcības joma „Ātra un īpaši ātra interneta pieejamība”

Nākotnes ekonomika būs tīklā balstīta zināšanu ekonomika, un tās centrā būs internets. Eiropai ir vajadzīga plaši pieejama ātra un īpaši ātra piekļuve internetam par konkurences noteiktām cenām. Stratēģija „ES 2020” akcentē to, cik svarīgi ir ieviest platjoslu, lai ES veicinātu sociālo iekļautību un konkurētspēju. Tā atgādina mērķi nodrošināt pamata platjoslu visiem eiropiešiem līdz 2013.gadam un tiecas nodrošināt, lai līdz 2020.gadam visiem eiropiešiem būtu piekļuve daudz lielāka ātruma internetam — virs 30 Mb/s — un 50% no Eiropas mājsaimniecībām vai pat vairāk abonētu interneta pieslēgumu ar ātrumu vairāk nekā 100Mb/s.

Lai sasniegtu šos vērienīgos mērķus, ir jāizstrādā aptveroša politika, balstoties uz tehnoloģiju apvienojumu vienlaikus koncentrējoties uz diviem mērķiem: pirmkārt, nodrošināt vispārēju platjoslas pārklājumu (apvienojot fiksēto un bezvadu pārklājumu) interneta ātrumam pakāpeniski palielinoties līdz 30Mb/s un vairāk, otrkārt, laika gaitā sekmēt nākamās paaudzes piekļuves (NGA) tīklu ieviešanu un apguvi lielā daļā ES teritorijas, ļaujot izmantot īpaši ātrus interneta pieslēgumus —  ar ātrumu virs 100Mb/s.

Rīcības joma „Ātra un īpaši ātra interneta pieejamība” ietver šādas rīcības apakšjomas:

- Vispārēja platjoslas pārklājuma ar palielinātu ātrumu garantēšana,

- NGA tīklu ieviešanas sekmēšana,

- Atklāts un neitrāls internets.

Pasākums „Ātra un īpaši ātra interneta pieejamība” ietver ātrgaitas platjoslas pārklājuma, nākamās paaudzes piekļuves tīklu politiku, radiofrekvenču spektra politiku, ieguldījumu platjoslā regulējumu, piešķirto atbalsta instrumentu izmantošanu, skarot Ekonomikas ministrijas, Finanšu ministrijas, Satiksmes ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Zemkopības ministrijas un Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas kompetences jomu. Programmas 4.rīcības joma - Ātra un īpaši ātra piekļuve internetam ietver uzdevumus ES dalībvalstīm, t.sk. 1) izstrādāt un ieviest valsts platjoslas plānu, kas atbilst stratēģijā „Eiropa 2020” definētajiem aptvēruma, ātruma un apguves mērķiem, izmantojot publisko finansējumu saskaņā ar ES konkurences un valsts atbalsta noteikumiem, 2) veikt pasākumus, ieskaitot tiesību aktu pieņemšanu, kas atvieglinātu ieguldījumus platjoslā, piemēram, nodrošinot, ka inženiertehniskajos būvdarbos sistemātiski tiek iesaistīti potenciālie ieguldītāji, iegūt piekļuves tiesības, kartēt pieejamo kabeļiem un ēku instalācijas modernizācijai piemēroto pasīvo infrastruktūru, 3) pilnībā izmantot Struktūrfondu un Lauku attīstības fonda līdzekļus, kas jau ir paredzēti ieguldījumiem IKT infrastruktūrās un pakalpojumos, 4) īstenot Eiropas radiofrekvenču spektra politikas programmu, lai nodrošinātu koordinētu spektra sadalīšanu, kas ir nepieciešama, lai sasniegtu 100% interneta pārklājumu ar interneta ātrumu vismaz 30 Mb/s, un ieteikumu ieguldījumu veicināšanai konkurētspējīgos nākamās paaudzes piekļuves (NGA) tīklos. (detalizēta informācija par aktivitātēm Programmas pasākumos un rīcības apakšjomās un atbildīgajām ministrijām par to izpildi sniegta informatīvā ziņojuma pielikumā).

3.5. Rīcības joma „Pētniecība un inovācijas”

Eiropas ieguldījumi ar IKT saistītajā izpētē un izstrādē joprojām ir nepietiekami. Salīdzinot ar tādiem lielākajiem tirdzniecības partneriem kā ASV, IKT pētniecība un attīstība Eiropā ne tikai veido daudz mazāku daļu no kopējiem izpētes un izstrādes izdevumiem (17% salīdzinājumā ar 29%), bet absolūtā izteiksmē veido apmēram tikai 40% no ASV izdevumiem.

Tā kā IKT rada ievērojamu daļu no Eiropas rūpniecisko jaudu kopējās pievienotās vērtības, piemēram, automobiļu rūpniecības (25%), plašpatēriņa ierīču (41%) vai veselības aizsardzības un medicīnas jomā (33%), ieguldījumu trūkums IKT izpētē un izstrādē rada briesmas Eiropas rūpniecības un pakalpojumu nozarei kopumā.

Ieguldījumu nepietiekamība ir saistīta ar trim galvenajām problēmām.

Publisko izpētes un izstrādes darbību nepietiekamība, piem., ES publiskais sektors tērē mazāk nekā 5,5 miljardus euro gadā IKT pētniecībai un attīstībai, kas ir ievērojami mazāk nekā konkurējošās ekonomikas.

Tirgus sadrumstalotība un novatoriem domāto finanšu līdzekļu izkliedētība ir faktori, kas ierobežo IKT novatorisko uzņēmumu, jo īpaši, mazo un vidējo uzņēmumu izaugsmi un attīstību.

ES dalībvalstis kopumā lēni apgūst IKT  balstītās inovācijas, it sevišķi sabiedrības interešu jomās. Lai gan sabiedrības problēmas ir lielākie inovācijas dzinējspēki, Eiropa maz izmanto inovācijas un izpētes, kā arī izstrādes iepirkumu savu sabiedrisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai.

Rīcības joma „Pētniecība un inovācijas” ietver šādas rīcības apakšjomas:

- Vairāk enerģijas un efektivitātes,

- IKT inovācijas veicināšana, izmantojot vienoto tirgu,

- Nozares vadītās iniciatīvas atklātai inovācijai.

Pasākums „Pētniecība un inovācijas” ietver politikas izstrādi ar mērķi palielināt ieguldījumus ar IKT saistītajā izpētē un izstrādē, novērstu tirgus sadrumstalotību un inovācijām paredzēto finanšu līdzekļu izkliedētību, apgūtu uz IKT balstītus jauninājumus, jo īpaši, jomās, kas skar sabiedrības intereses un, lai izmantotu inovāciju, izpētes un izstrādes iepirkumus publisko pakalpojumu kvalitātes un snieguma uzlabošanai. Pasākums „Pētniecība un inovācijas” skar Ekonomikas ministrijas, Finanšu ministrijas, Iekšlietu ministrijas, Izglītības un zinātnes ministrijas, Satiksmes ministrijas, Veselības ministrijas un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetenci. Programmas rīcības joma – Pētniecība un inovācijas ietver pasākumus ES dalībvalstīm, t.sk. 1) divkāršot publiskā sektora ikgadējos kopējos izdevumus IKT izpētei un izstrādei no 5,5 mljrd. euro uz 11 mljrd. euro (ieskaitot ES programmas) tādā veidā, ka tiek iesaistīts līdzvērtīgs privāto izdevumu pieaugums no 35 mljrd. euro uz 70 mljrd. euro, 2) iesaistīties plaša mēroga izmēģinājuma projektos, lai testētu un izstrādātu novatoriskus un sadarbspējīgus risinājumus sabiedrības interešu jomās, kuras tiek finansētas no  Konkurētspējas un inovāciju programmai paredzētajiem līdzekļiem (detalizēta informācija par aktivitātēm Programmas pasākumos un rīcības apakšjomās un atbildīgajām ministrijām par to izpildi sniegta informatīvā ziņojuma pielikumā).

Vēršam uzmanību, ka īstenojot Programmu, Latvijai IKT attīstība ir ļoti būtiska un nozīmīga, jo īpaši ņemot vērā IKT nozares eksporta potenciālu, ietekmi uz tautsaimniecības un valsts pārvaldes efektivitātes palielināšanu, IKT lomu zinātnē, izglītībā un sociālajā sfērā. Tomēr, ņemot vērā, ka vienošanās par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam vēl nav panākta un diskusijas Eiropas Padomes Zinātnes darba grupā par Ietvara programmas pētniecībai un inovācijai „Horizonts 2020” gala redakciju šogad vēl turpināsies, Latvija ļoti piesardzīgi un ar zināmām bažām vērtē iespējamību izpildīt Programmā iekļauto pasākumu, kas paredz līdz 2020.gadam divkāršot publiskā sektora ikgadējos kopējos izdevumus IKT izpētei un izstrādei. Vienlaikus, Latvija saglabā mērķi pakāpeniskam valsts investīciju pieaugumam zinātnē un tehnoloģiju attīstībā atbilstoši attīstības plānošanas dokumentā „Zinātnes un tehnoloģijas attīstības pamatnostādnes 2009.-2013.gadam” noteiktajam.

3.6. Rīcības joma „Digitālo prasmju, iemaņu un iekļautības uzlabošana”

Tā kā arvien vairāk darbību tiek veikts tiešsaistē — no pieteikšanās darbā līdz nodokļu nomaksai vai biļešu rezervēšanai — interneta lietošana daudziem eiropiešiem ir kļuvusi par daļu no ikdienas. Tomēr 150 miljoni eiropiešu — aptuveni 30% — internetu nekad nav lietojuši, aizbildinoties, ka viņiem nav vajadzības pēc tā vai, ka tas ir par dārgu. Lielu daļu šīs grupas veido cilvēki 65–74 gadu vecumā, cilvēki ar zemiem ienākumiem, bezdarbnieki un mazizglītotie. 

Daudzos gadījumos apguves plaisu rada lietotāja iemaņu trūkums, piemēram, digitālo līdzekļu un mediju lietošanas neprasme, ne tikai nodarbinātības vajadzībām, bet arī mācībām, radošai darbībai, līdzdalībai u.c., lietojot digitālos plašsaziņas līdzekļus. Digitālo līdzekļu un mediju pieejamībā un lietošanā ir problēmas arī Eiropas invalīdiem. Šīs digitālās plaisas pārvarēšana var palīdzēt nelabvēlīgā situācijā esošu sociālo grupu locekļiem līdztiesīgāk piedalīties digitālajā sabiedrībā (ieskaitot tādus viņu interesēm tuvākus pakalpojumus kā elektroniskās mācības, e-pārvalde, elektroniskā veselība) un uzlabot savu situāciju, paaugstinot savu nodarbinātību. Digitālā prasme tādējādi ir viena no astoņām galvenajām indivīda prasmēm, kas ir būtiskas zināšanās balstītā sabiedrībā
. Tā ir arī atslēga vispārējai izpratnei par drošumu tiešsaistē.

Turklāt, IKT kā Eiropas izaugsmes nozare un konkurētspējas un ražīguma pieauguma dzinējspēks visā Eiropas tautsaimniecībā nevar efektīvi funkcionēt bez lietpratīgiem praktiķiem. ES tautsaimniecību bremzē IKT praktisko prasmju trūkums: ap 2015.gadu Eiropas iedzīvotājiem, iespējams, trūks prasmju, lai aizpildītu 700 000 darbavietas
 informācijas tehnoloģijas jomas uzņēmumos.
Rīcības joma „Digitālo prasmju, iemaņu un iekļautības uzlabošana” ietver šādas rīcības apakšjomas:

- Digitālās prasmes un iemaņas,

- Iekļaujoši digitālie pakalpojumi.

Pasākums „Digitālo prasmju, iemaņu un iekļautības uzlabošana” ietver apmācību, interneta pieejamības uzlabošanu mazāk nodrošinātajiem, iemaņu trūkuma novēršanu, piekļuves un lietojamības nodrošināšanu invalīdiem, IKT praktiķu un elektroniskās uzņēmējdarbības prasmju, t. i., digitālo prasmju, kas nepieciešamas inovācijai un izaugsmei, apguves veicināšanu, IKT nozares pievilcības uzlabošanu profesionālai izmantošanai, jo īpaši, — tehnoloģiju radīšanai un projektēšanai, u.c.

Prioritāte „Digitālo prasmju, iemaņu un iekļautības uzlabošana” ietver apmācību interneta pieejamības uzlabošanai maznodrošinātajiem, nepietiekamo iemaņu novēršanai, pieejamības un lietošanas nodrošināšanai invalīdiem, IKT praktiķu un elektroniskās uzņēmējdarbības prasmju, t.i., digitālo prasmju, kas nepieciešamas inovācijai un izaugsmei, apguves veicināšanai, IKT nozares pievilcības uzlabošanai profesionālai izmantošanai, jo īpaši-tehnoloģiju radīšanai un projektēšanai, u.c. Atbilstoši minētajam, pasākums skar Ekonomikas ministrijas, Izglītības un zinātnes ministrijas, Kultūras ministrijas, Labklājības ministrijas, Satiksmes ministrijas un  Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetenci. Programmas rīcības joma - Digitālo prasmju, iemaņu un iekļautības uzlabošana ietver uzdevumus ES dalībvalstīm, t.sk. 1) ieviest ilgtermiņa e-prasmju un digitālo līdzekļu lietošanas prasmju politiku un veicināt mazo un vidējo uzņēmumu un nelabvēlīgā situācijā esošu grupu motivāciju, 2) ieviest telesakaru regulējuma un Audiovizuālo plašsaziņas līdzekļu pakalpojumu direktīvas noteikumus par invaliditāti, 3) valsts izglītības un apmācības modernizēšanas politikā integrēt e-mācības, ieskaitot mācību programmas, mācību rezultātu novērtēšanu un izglītotāju profesionālo izaugsmi  (detalizēta informācija par aktivitātēm Programmas pasākumos un rīcības apakšjomās un atbildīgajām ministrijām par to izpildi sniegta informatīvā ziņojuma pielikumā).

3.7. Rīcības joma „Priekšrocības, ko IKT nodrošina ES sabiedrībai”

IKT ieviešana kļūst par kritisku elementu tādu politisku mērķu īstenošanā kā sabiedrības novecošanās problēmu risināšana, klimata pārmaiņas, enerģijas patēriņa samazināšana, transporta efektivitātes un mobilitātes uzlabošana, pacientu iespēju uzlabošana un invalīdu iekļautības nodrošināšana.

Rīcības joma „Priekšrocības, ko IKT nodrošina ES sabiedrībai” ietver šādas rīcības apakšjomas:

-IKT videi,

-Noturīga veselības aprūpe un IKT balstīts atbalsts patstāvīgai un neatkarīgai dzīvei,

-Kultūras daudzveidības un radošā satura veicināšana,

-E-pārvalde,

-Viedās transporta sistēmas efektīvam transportam un lielākai mobilitātei.

Rīcības joma „Priekšrocības, ko IKT nodrošina ES sabiedrībai” ietver politiku novecojošas sabiedrības atbalstam, globālo klimata pārmaiņu novēršanai, enerģijas patēriņa samazināšanai, transporta efektivitātes un mobilitātes uzlabošanai, pacientu iespēju uzlabošanai un invalīdu iekļautības nodrošināšanai. Atbilstoši minētajam, rīcības joma skar Ekonomikas ministrijas, Finanšu ministrijas, Satiksmes ministrijas un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetenci. Programmas rīcības joma - ES sabiedrības ieguvumi no IKT ietver uzdevumus ES dalībvalstīm, t.sk. 1) vienoties par kopīgām viedo skaitītāju papildu funkcijām, 2) visā apgaismes iekārtu publiskajā iepirkumā iekļaut kopējo darbmūža izmaksu (nevis sākotnējo pirkumu izmaksu) specifikācijas, 3) padarīt e-pārvaldes pakalpojumus pilnīgi sadarbspējīgus, pārvarot organizatoriskus, tehniskus vai semantiskus šķēršļus un atbalstot IPv6, 4) nodrošināt, lai vienotie kontaktpunkti darbotos kā pilnasinīgi e-pārvaldes centri, pārsniedzot prasības un jomas, kas aptvertas Pakalpojumu direktīvā, 5) vienoties par to galveno pārrobežu sabiedrisko pakalpojumu kopīgu sarakstu, kas atbilst stingri definētām vajadzībām: ļaut uzņēmējiem atvērt uzņēmumu un veikt uzņēmējdarbību jebkurā Eiropas vietā neatkarīgi no sākotnējās vietas un ļaut pilsoņiem mācīties, strādāt, dzīvot un pensionēties jebkurā Eiropas Savienības vietā. Šiem galvenajiem pakalpojumiem jābūt pieejamiem tiešsaistē no 2015.gada, 6) izpildīt savus pienākumus saskaņā ar Eiropas dzelzceļa satiksmes vadības sistēmas (ERTMS) ieviešanas plānu, jo īpaši, attiecībā uz līnijām, kuras aprīkojamas līdz 2015. gadam (detalizēta informācija par aktivitātēm Programmas rīcības jomās, rīcības apakšjomās un atbildīgajām ministrijām par to izpildi sniegta informatīvā ziņojuma pielikumā).

4. Programmas īstenošana un pārvaldība

Programmas īstenošanai EK ir izveidojusi iekšējas koordinācijas mehānismu, kura centrā ir Eiropas Komisāru grupa, lai nodrošinātu efektīvu politikas koordināciju dažādās politikas jomās. Programmas ieviešanai EK sadarbojas ar dalībvalstīm, Eiropas Parlamentu un visām ieinteresētajām grupām. Ir izveidota „augsta līmeņa grupa”, lai strādātu ar dalībvalstīm, tiek organizētas regulāras pārrunas ar Eiropas Parlamenta pārstāvjiem, kopā ar ieinteresētajām grupām izveidotas platformas septiņām rīcības jomām.

Paveikto Programmas īstenošanā EK apzina ik gadu maijā publicējot rezultātu apkopojumu, kurā tiek iekļauta šāda informācija:

· sociāli ekonomiskās izmaiņas, balstoties uz darbības rādītājiem, kas izraudzīti atkarībā no tā, kā tie attiecas uz galvenajiem politikas jautājumiem;

· atjaunināti dati par sasniegto saistībā ar Programmā identificētajiem politikas pasākumiem.

Šie rezultātu apkopojumi ir Programmas novērtēšanas sistēmas pamatā (http://ec.europa.eu/information_society/digital-agenda/scoreboard/index_en.htm).
EK oganizē apspriedes ar ieinteresētajām grupām par sasniegto atbilstoši rezultātu apkopojumos norādītajam. Šīs apspriedes tiek organizētas kā ikgadējas Digitālās asamblejas, kurās aicinātas piedalīties dalībvalstis, ES iestādes, iedzīvotāju un nozaru pārstāvji, lai izskatītu sasniegto un aktuālākās problēmas. Pirmā Digitālā asambleja notika 2011.gada 16.-17.jūnijā Briselē. Tās laikā, apspriežot progresa ziņojumu, kas atspoguļo ES un dalībvalstu panākumus Programmas iepriekš saskaņoto mērķu sasniegšanā gadu pēc tās darbības sākuma, atzīts, ka pirmajā Programmas darbības gadā kopējā virzība bijusi laba, jo īpaši interneta izmantošanas jomā, ņemot vērā, ka internetu izmanto 65% ES iedzīvotāju. Atsevišķās jomās attīstība ir neapmierinoša, īpaši, ieviešot īpaši ātrdarbīgas platjoslas tīklus, kas ir viens no Programmas galvenajiem mērķiem, taču ir vērojams neliels progress pašreizējo kabeļu tīklu modernizācijā. EK priekšsēdētāja vietniece Nēlī Krusa, kas atbild par Programmas īstenošanu, atklājot Digitālo Asambleju 2011.gada 16.jūnijā, uzsvēra: "Gadu pēc Digitalizācijas programmas uzsākšanas es redzu progresu. Tomēr dalībvalstīm, nozarei, pilsoniskajai sabiedrībai un Komisijai ir jādara vairāk, ja mēs gribam palielināt programmas iespējas Eiropas konkurētspējas saglabāšanā, novatorisma stimulēšanā, darbvietu radīšanā un labklājības celšanā. Es aicinu visus saskatīt milzīgo ilgtermiņa ieguvumu no apņēmīgas šodienas rīcības, jo īpaši attiecībā uz ātrdarbīgo platjoslu."
Vērtējot kopumā, vienpadsmit Programmas pasākumi jau ir izpildīti, sešu pasākumu izpilde, kas bija jāpabeidz 2010.gadā, ir aizkavējusies, un atlikušie norit  atbilstoši plānam (detalizēta informācija par Programmas aktivitāšu ieviešanu pieejama: http://ec.europa.eu/information_society/digital-agenda/scoreboard/docs/101actionsoverviewtable.pdf.)
 Secināts, ka:

· ir panākti labi sasniegumi regulārā interneta lietošanā, tiešsaistes tirdzniecībā, e-pārvaldē un energoefektīva apgaismojuma ieviešanā,

· sasniegumi platjoslas pieejamībā un izplatībā ES dalībvalstīs ir atšķirīgi, 
· par nepietiekamu atzīstams sasniegtais pārrobežu e-komercijā, tiešsaistes pieejamībā mazajiem un vidējiem uzņēmumiem viesabonēšanas cenu noteikšanā un sabiedrisko pētniecību.

EK Eiropadomei ziņo par šo darbību rezultātiem ikgadējā progresa ziņojumā atbilstoši stratēģijas "ES 2020" pārvaldības struktūrai.

VARAM ir nominējusi pārstāvi augsta līmeņa grupai, kas, kopā ar citiem pārstāvjiem no Latvijas, piedalījās arī pirmajā Digitālajā Asamblejā, kā arī iesniegusi pirmo rezultātu apkopojumu Programmas ieviešanas progresa novērtēšanai.

Ņemot vērā, ka Programmas darbības termiņš ir noteikts no 2010.-2020.gadam, savukārt, Latvijas attīstības plānošanas dokumentos Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģijā „Latvija 2030”, Latvijas Nacionālās attīstības plāns 2007.–2013.gadam, „Informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādnes 2006.-2013.gadam”, „Elektroniskās pārvaldes attīstības plāns 2011.-2013.gadam”, „Elektronisko prasmju attīstības plāns 2011.-2013.gadam” un „Latvijas Republikas elektronisko sakaru nozares politikas pamatnostādnes 2011.–2016.gadam”, pamatnostādnes „E-veselība Latvijā”, Valsts kultūrpolitikas vadlīnijas 2006. – 2015.gadam „Nacionāla valsts”, Enerģētikas attīstības pamatnostādnes 2007. - 2016. gadam, Latvijas ģeotelpiskās informācijas attīstības koncepcijā,u.c. noteiktie mērķi sasniedzami ātrāk, līdz ar to Programmas īstenošanu Latvijā iecerēts realizēt gan ar vairāku jau spēkā esošu, gan arī  ar jaunveidojamu attīstības plānošanas dokumentu starpniecību.
Ievērojot, ka Programmā realizējamie pasākumi ir atbilstīgi minētajiem spēkā esošajiem Latvijas plānošanas dokumentiem, laika posmā no 2010.-2013.gadam Programmas realizācija tiks nodrošināta atbilstoši šajos dokumentos noteiktajiem politikas mērķiem, rīcības virzieniem, pasākumiem un pārskata sniegšanas un novērtēšanas kārtībai.
Lai plānotu Programmas ieviešanu pēc 2013.gada, VARAM izstrādās plānošanas dokumentu 2014.-2020.gadam, tajā ietverot saskaņotu rīcībpolitiku ar Programmā un nacionālajos attīstības plānošanas dokumentos noteiktajiem politikas mērķiem un rīcībpolitiku, kā arī ņemot vērā dokumentos, kuri nosaka ES struktūrfondu un Kohēzijas fonda ieviešanu plānošanas periodā no 2014. – 2020. gadam, noteikto, lai radītu noturīgu tautsaimniecisku un sabiedrisku labumu no digitāla vienotā tirgus, kas balstīts uz ātru un īpaši ātru internetu. Atbilstoši sniegtajiem pārskata un novērtējuma ziņojumiem tiks plānota turpmākā rīcībpolitika ar Programmas ieviešanu saistītajās jomās, t.sk., e-pārvaldes un elektronisko prasmju attīstīšanas veicināšanai.
Izvērtējot Programmā ietvertās rīcības jomas, VARAM par īpaši atbalstāmām uzskata šādas Programmas rīcības jomas:

„Ātra un īpaši ātra interneta pieejamība”, uzsverot, ka tas palīdzēs iedzīvotājiem iepirkties, veikt radošo darbību, mācīties, socializēties un sadarboties tiešsaistē, un tas ir būtiski arī ekonomiskajai izaugsmei. Lai sasniegtu ES 2020 stratēģijā noteiktos mērķus Latvijā ir būtiski, ka tiek realizēta programmā noteiktā apņemšanās pastiprināt un racionalizēt ātrgaitas platjoslas finansēšanu ar ES instrumentiem;
„Digitālo prasmju, iemaņu un iekļautības uzlabošana”, uzsverot, ka Programmas mērķis ir paaugstināt un uzlabot visu ES pilsoņu digitālās prasmes neatkarīgi no vecuma, atrašanās vietas vai ekonomiskās situācijas, lai cilvēki pilnībā varētu iekļauties digitālajā sabiedrībā un darba tirgū. Programmā digitālās prasmes paredz noteikt par prioritāti Eiropas Sociālā fonda regulā, uzsverot digitālās lasītprasme un iekļaušanas prioritāti ES. Latvijas ilgtspējīgas attīstības digitālās lasītprasmes prioritāte sakrīt ar EK redzējumu.
„Uzticamība un drošība”, lai vairotu cilvēku uzticēšanos interneta izmantošanai un uzsverot, ka Latvija sevišķi atbalsta labi funkcionējoša CERT tīkla izveidi Eiropas Savienībā, tajā skaitā CERT izveidi ES iestāžu vajadzībām, kā arī, lai tiktu novērsti bērnu tiesību pārkāpumi tiešsaistē, ieviešot Eiropas līmeņa vienotus risinājumus interneta drošības jomā.
5. Digitālās programmas ieviešanas instrumenti

 Programmā noteiktie pasākumi līdz 2014.gadam ieviešami, īstenojot iepriekš norādītajos nacionālajos politikas plānošanas dokumentos paredzētos uzdevumus un pasākumus to realizācijai piešķirto resursu ietvaros.
Programmā noteikts, ka tajā paredzētie pasākumi ir izaicinājums, kas jārisina esošo pieejamo ES un nacionālo finanšu instrumentu ietvaros. EK 2010.gada 3.marta paziņojumā „Eiropa 2020: stratēģija gudrai, ilgtspējīgai un iekļaujošai izaugsmei” ir uzsvērusi, ka Kohēzijas politika un struktūrfondi, lai arī būtiski paši par sevi, ir galvenie instrumenti, lai sasniegtu ilgtspējīgu uz zināšanām balstītu un iekļaujošu izaugsmi ES dalībvalstīs un to reģionos.

Ņemot vērā kopējo tautsaimniecības izaugsmi, kuru turpina negatīvi ietekmēt krīze un ierobežotās Latvijas budžeta iespējas budžeta konsolidācijas pasākumu ietekmē līdz 2014.gadam, Programma jāīsteno atbildīgajām institūcijām piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros un atbilstoši plānotajam ES struktūrfondu izlietojumam. Arī turpmāk Programmas īstenošanai iespējams piesaistīt ES finanšu instrumentus - Eiropas reģionālās attīstības fonda, ES Konkurētspējas un inovācijas ietvarprogrammas Informācijas un komunikāciju tehnoloģijas politikas atbalsta programmas, Septītās pamatprogrammas, Eiropas sociālā fonda, Eiropas lauksaimniecības fonda lauku attīstībai, kā arī Eiropas lauku attīstības programmas līdzekļus.”
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