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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

„Par 2011.gada 19.maija neformālajā Ministru padomē par telpisko plānošanu un teritoriālo attīstību izskatāmajiem jautājumiem”
1. Informācija par neformālajā Ministru padomē apstiprināmajiem dokumentiem
Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Ungārijas prezidentūra 2011.gada 19.maijā Godollo, Ungārijā organizē neformālo Ministru padomi ar mērķi apstiprināt Ungārijas prezidentūras vadībā pārskatīto ES Teritoriālās attīstības darba kārtību līdz 2020. gadam (turpmāk – TA2020), un prezidentūras secinājumus, kā arī apspriest TA2020 lomu un efektīvas ieviešanas aspektus. TA2020 nākotnē tiks izmantots kā pamats diskusijām par teritoriālās kohēzijas sekmēšanu, īstenojot nozaru un teritoriālās attīstības politikas dažādos pārvaldes līmeņos.
1.1.TA2020 satura kopsavilkums 

TA2020 mērķis ir nodrošināt stratēģiskas vadlīnijas teritoriālai attīstībai, sekmējot teritoriālās dimensijas integrāciju dažādās politikās visos pārvaldes līmeņos, un nodrošināt stratēģijas „ES 2020” īstenošanu saskaņā ar teritoriālās kohēzijas principiem. 

TA2020 identificē nozīmīgākos izaicinājumus, ar ko saskaras ES teritorijas: globalizācija un ekonomiskā krīze; ES integrācija un pieaugošā reģionu savstarpējā atkarība; demogrāfiskie un sociālie izaicinājumi; klimata izmaiņas un vides riski; izaicinājumi enerģētikas jomā; bioloģiskās daudzveidības zudums, ievainojamā daba un kultūras mantojums.
TA2020 definē ES teritoriālās prioritātes:  
· policentriska un līdzsvarota teritoriālā attīstība;
· integrēta attīstība pilsētās, laukos un specifiskos reģionos (tādos, kā piekraste, salas, kalnu reģioni u.c.);
· teritoriālā integrācija pārrobežu un transnacionālajos reģionos;
· globālā konkurētspēja, balstoties uz spēcīgu vietējo ekonomiku;
· teritoriālā savienojamība, mobilitāte;
· reģionu dabas un kultūras vērtību savienojamība un pārvalde.

TA2020 izvirza šādas vispārīgas politiku rekomendācijas: 
· veidojot un īstenojot nozaru politikas ievērot teritoriālo daudzveidību;
· nodrošināt nozaru politiku mijiedarbību visos teritoriālajos līmeņos;
· veikt ietekmes uz teritoriju analīzi un monitoringu.

TA 2020 identificē teritoriālās kohēzijas ieviešanas mehānismus, tai skaitā: 
1. ES līmenī veicamās darbības: 

· ņemt vērā TA 2020 iekļautos principus, izstrādājot un ieviešot ES politikas;
· uzlabot ES līmeņa teritoriālās attīstības uzraudzību un novērtēšanu, nepalielinot administratīvo slogu dalībvalstīm;
· nodrošināt metodoloģisko atbalstu un zināšanu apmaiņu politiku veidošanā un uzraudzībā;
· ņemt vērā TA2020 prioritātes un izaicinājumus, īstenojot ESPON programmu.
2. Pārrobežu, transnacionālā, starpreģionu līmenī veicamās darbības: 

· nodrošināt elastīgāku teritoriālo programmēšanu;
· sekmēt teritoriālo programmēšanu ilgtermiņā (makro-reģionu stratēģijas);
· sekmēt zināšanu pārnesi un pieredzes apmaiņu (INTERREG IVC; INTERACT, URBACT);
· nodrošināt jūrlietu koordinētu plānošanu un attīstību, esošās plānošanas sistēmas ietvaros;
· izmantot iespējas, ko nodrošina Eiropas teritoriālās sadarbības grupējums (EGTC);
· atbalstīt iniciatīvas dažādos līmeņos, kas vērstas uz pārrobežu ilgtermiņa attīstību.
3. Dalībvalstu līmenī veicamās darbības: 

· izstrādāt integrētas attīstības stratēģijas un piemērotus atbalsta pasākumus, balstoties uz subsidiaritātes principu un „uz vietām vērstu” pieeju (place-based approach);
· integrēt teritoriālās kohēzijas principus nacionālajās nozaru un integrētās attīstības stratēģijās un teritorijas plānošanas dokumentos;
· veikt teritoriālās attīstības uzraudzību un novērtēšanu, t.sk., atskaitoties par Kohēzijas politikas un stratēģijas „ES 2020” ieviešanu, izvairoties no nevajadzīgas birokrātijas;
· izstrādāt reģionāla un vietēja līmeņa attīstības stratēģijas atbilstoši vietējai specifikai, kā arī nodrošināt metodoloģisku atbalstu attīstības plānošanā;
· nodrošināt datu apkopošanu reģionu un pilsētu iedalījumā un iesniegšanu EK, kā arī piedalīšanos ES līmeņa datu apkopojumos.

TA2020 aicina: 

· nākamajām prezidējošajām valstīm sadarbībā ar Eiropas Komisiju (turpmāk – EK) atbalstīt TA2020 īstenošanu ar piemērotiem pasākumiem un darbībām;

· turpināt Nacionālo Teritoriālās Kohēzijas kontaktpunktu (NTCCP) darbību;
· sekmēt TA2020 izplatību starp iesaistītajām pusēm un komunikāciju ES līmenī;
· regulāri organizēt konferences par teritoriālās attīstības jautājumiem; 

· EK pārskatīt un identificēt iztrūkstošos indikatorus teritoriālās kohēzijas uzraudzībai un novērtēšanai;
· uzlabot teritoriālās kohēzijas monitoringu; 

· Latvijas un Luksemburgas prezidentūrām izvērtēt nepieciešamību pārskatīt TA2020. Nīderlandes un Slovākijas prezidentūrām veikt pārskatīšanu, ja nepieciešams. 
1.2.Prezidentūras secinājumu kopsavilkums
Saskaņā ar Prezidentūras secinājumiem, Ministri: 

· izsaka gandarījumu, ka teritoriālā kohēzija ir kļuvusi par trešo kohēzijas dimensiju;
· akcentē, ka kohēzija ir galvenais nosacījums ilgtermiņa attīstībai Eiropā, kas ir vērsta uz līdzvērtīgu iespēju nodrošināšanu iedzīvotājiem neatkarīgi no dzīves vietas;
· akcentē, ka teritoriālā dažādība var būt potenciāls Eiropas attīstībai, kur galveno lomu spēlē reģionālais un vietējais līmenis;
· norāda, ka ilgtspējīga un efektīva Eiropas teritoriju resursu izmantošana, kā arī uzmanības pievēršana specifiskiem izaicinājumiem ar ko sakaras teritorijas ir teritoriālās kohēzijas galvenie elementi;

· akcentē teritoriju specifikai piemērotu stratēģiju un ieguldījumu nozīmīgumu;
· uzsver, ka teritoriālā dimensija ir jāņem vērā īstenojot stratēģijas „ES 2020” mērķus;
· atbalsta EK priekšlikumu par teritoriālās kohēzijas integrēšanu Kohēzijas politikā un citās ES politikās;

· norāda, ka teritoriālās dimensijas atzīšana un nozaru politiku koordinācija, kā arī daudzlīmeņu pārvaldība un „uz vietu vērsta” (place based) pieeja ir svarīga teritoriālās kohēzijas sekmēšanā.
Ņemot vērā iepriekš minēto, ministri atbalsta TA2020 pieņemšanu, kas nodrošina stratēģiskas vadlīnijas teritoriālās attīstības veicināšanā, sekmē teritoriālās dimensijas iekļaušanu dažādās politikās visos pārvaldes līmeņos un stratēģijas „ES 2020” ieviešanu saskaņā ar teritoriālās kohēzijas principiem. 
Pieņemot šo dokumentu ministri akcentē, ka TA2020 īstenošanai ir svarīgi nodrošināt dažādu iesaistīto pušu ieguldījumus visos pārvaldes līmeņos. Bez minētā, ministri atzīst ESPON programmas nozīmīgumu zināšanu vairošanā par teritoriālo attīstību, kā arī atbalsta tās turpināšanu pēc 2013.gada Luksemburgas vadībā. Prezidentūras secinājumiem pievienots pielikums, kurā izklāstīti vispārīgi principi ESPON programmas īstenošanai pēc 2013.gada, tai skaitā:
· ESPON jāturpina kā Eiropas Teritoriālās sadarbības programma; 

· jāsaglabā dalībvalstu un partnervalstu loma lēmumu pieņemšanā Uzraudzības komitejā, sadarbojoties ar EK;

· atjaunināt ārējo atgriezenisko saiti, apvienojot ieteikumus politikām un nodrošināt zinātnisko kvalitāti;

· nodrošināt lielāku uzsvaru uz ESPON lietišķo pētījumu un uz lietotāju vajadzībām orientētu analīžu rezultātu izmantošanu politiku veidošanā un analītisku pārskatu sniegšanu;

· jānostiprina iekšējā zinātniskās un komunikācijas kapacitāte;

· jāsamazina administratīvie šķēršļi dalībvalstīm un projektu grupām, tai skaitā nodrošinot pakalpojumu līgumu slēgšanu.

Par Ungārijas prezidentūras secinājumiem diskusija nav plānota.
2. Latvijas viedoklis

2.1.Par TA 2020 saturu
Ekspertu līmenī tika nodrošināta aktīva Latvijas pārstāvju līdzdalība TA2020 satura izstrādē, ievērtējot nacionālās reģionālās politikas uzstādījumus, līdz ar to dokumenta saturs kopumā ir atbalstāms. Izstrādājot Prezidentūras secinājumus, ieskaitot ESPON programmas pēc 2013.gada koncepciju (t.sk., principus programmai pēc 2013.gada), tika nodrošināta visu dalībvalstu pārstāvju iesaistīšana ekspertu līmenī, regulāra informēšana un ieteikto viedokļu ievērtēšana. Tādējādi Prezidentūras secinājumi un tiem pievienotā pielikuma teksts par ESPON pēc 2013.gada kopumā ir atbalstāms. 
Vienlaikus, ņemot vērā, ka abos minētajos dokumentu projektos ir akcentēta Kohēzijas politikas nozīme, Latvija vērš uzmanību, ka arī citām ES politikām ir būtiska nozīmē TA2020 uzstādījumu īstenošanā un teritoriālās kohēzijas sekmēšanā. Līdz ar to, diskutējot par atbalsta mehānismiem teritoriālās attīstības sekmēšanai nākotnē, svarīgi ir saprast arī citu ES politiku (piemēram, Eiropas Kopējās lauksaimniecības politikas) ieguldījumu, tai skaitā veicot ietekmes uz teritoriālo attīstību izvērtēšanu un uzraudzību. 
2.2. Par Ungārijas prezidentūras identificētajiem jautājumiem, kas kalpos pa pamatu ministru diskusijai

2.2.1.Kāda varētu būt TA2020 loma plānoto politikas izmaiņu kontekstā?
Latvija uzskata, ka TA2020 loma ir kalpot par vadlīnijām teritoriālā aspekta ievērtēšanai izstrādājot un īstenojot integrētās attīstības stratēģijas un nozaru politikas visos pārvaldes līmeņos, tai skaitā: 

· palīdzot izstrādāt un praktiski īstenot dažādu līmeņu attīstības stratēģijas, ieskaitot stratēģiju „ES 2020”, atbilstoši teritoriālās attīstības principiem;
· palīdzot ievērot teritoriālo daudzveidību un prioritātes, izstrādājot nozaru politikas visos pārvaldes līmeņos, kā arī izvērtēt politiku ietekmi uz teritoriālo attīstību;

· sekmējot Eiropas teritoriju potenciāla aktivizēšanu un resursu efektīvāku izmantošanu; 

· sniedzot atbalstu reģionālās un vietējās attīstības stratēģijas vai programmas īstenošanai un individuāliem risinājumiem uz vietām, kas visvairāk piemēroti konkrētajiem apstākļiem;
· nodrošinot integrētu pieeju jautājumu risināšanā, kas paredz koordinētus dažādu nozaru un jomu ieguldījumus noteiktā teritorijā.
2.2.2.Kas varētu būt nozīmīgākie pasākumi, lai reaģētu uz izaicinājumiem un pārveidotu tos potenciālā, veicinot teritoriālo kohēziju?
Ņemot vērā, ka teritoriālās attīstības izaicinājumi skar vienlaikus daudzas nozares un jomas, Latvija uzskata, ka nozīmīgākie pasākumi to pārvarēšanai un teritoriālās kohēzijas sekmēšanai ir šādi: 

· pirmkārt, integrēta pieeja politiku veidošanā un īstenošanā, kas ir veiksmīgākais risinājums, lai konkrētā teritorijā kompleksi risinātu attīstības jautājumus, izejot ārpus vienas nozares kompetences. 
Piemēram, teritoriāli integrēts skatījums var dot būtisku ieguldījumu demogrāfisko izaicinājumu pārvarēšanā (t.sk., zemā dzimstība, sabiedrības novecošanā, iedzīvotāju migrācija un lauku teritoriju iztukšošanā), jo ļauj kompleksi iedarboties uz problēmu, vienlaikus risinot gan cilvēkresursu attīstības, nodarbinātības un vides kvalitātes uzlabošanas jautājumus, kā arī citus saistītos jautājumus;
· otrkārt, daudzlīmeņu pārvaldība, kas ir saistīta ar veiksmīgu sadarbību visos pārvaldes līmeņos, dialogu starp dažādām teritoriālajā attīstībā iesaistītajām pusēm un atbalsta sniegšanu reģionālās un vietējās attīstības stratēģijas vai programmas īstenošanai un individuāliem risinājumiem uz vietām, kas visvairāk piemēroti konkrētajiem apstākļiem.
2.2.3. Kā nodrošināt, ka teritoriālais aspekts un TA2020 prioritātes tiek ņemtas vērā nozaru politikās, īstenojot Eiropa 2020 stratēģiju un Kohēzijas politiku pēc 2013.gada? Kas ir nozīmīgākie veiksmīgas TA2020 ieviešanas faktori? 
Latvija uzskata, ka TA 2020 uzstādījumu integrēšanai nozaru politikās un to sekmīgai ieviešanai būtiski ir šādi faktori: 
· TA 2020 principi ir jāiekļauj arī citās ES nozaru politikās (piemēram, Eiropas Kopējās lauksaimniecības politikas), ne tikai Kohēzijas politikā, kā tas ir akcentēts TA2020 un prezidentūras secinājumos;
· TA2020 principi ir jāiekļauj nacionālajā attīstības stratēģijā (plānā), saskaņā ar kuru tiks veikti ieguldījumi, tai skaitā stratēģijas „ES 2020” un Kohēzijas politikas mērķu īstenošanai, piedāvājot teritoriālās attīstības programmas nacionālajā reģionālās attīstības stratēģijā noteiktajām mērķa teritorijām;
·  svarīgi ir izveidot nozaru politiku un veikto investīciju ietekmes uz teritoriālo attīstību izvērtēšanas mehānismu gan ES, gan nacionālā līmenī;
· svarīgi ir iesaistīt nozaru politiku veidotājus teritoriālās attīstības procesā, vairojot nozaru politiku veidotāju izpratni par teritoriālo daudzveidību un pārliecinot, ka reģionālās un vietējās attīstības stratēģijas un programmas var kalpot kā viens no instrumentiem nozaru prioritāšu ieviešanai. Tādā veidā iespējams panākt teritoriālās daudzveidības respektēšanu nozaru politikās, kā arī palielināt reģionu un vietējo pašvaldību lomu nozaru prioritāšu sasniegšanā, tai skaitā īstenojot vietējās iniciatīvas;
· svarīgi ir izveidot tādu TA2020 ieviešanas ietvaru, kas ļauj koncentrēties uz prioritāri īstenojamām aktivitātēm ES līmenī noteiktā laika termiņā un dod iespēju visām dalībvalstīm pilnvērtīgi iesaistīties procesā. Vienlaikus īstenojamām aktivitātēm ir jābūt ar skaidru rezultātu un pievienoto vērtību ES politiku un stratēģiju izstrādē un īstenošanā, izvairoties no līdzšinējās pieredzes, kad vienlaikus tika ieviesta virkne savstarpēji nekoordinētu aktivitāšu bez skaidra rezultātu pielietojuma.

Latvijas delegācija: 

Delegācijas vadītājs –
Raimonds Vējonis, vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs; 
Delegācijas dalībnieki –
Laimdota Straujuma, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas valsts sekretāra vietniece;
Edīte Bērziņa, Finanšu ministrijas nozares padomniece Latvijas pastāvīgajā pārstāvniecībā ES
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs
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