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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

Par Latvijas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Vides ministru padomes 2011. gada 21.jūnija sanāksmē izskatāmajos jautājumos

1. Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas
2011.gada 21. jūnijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības Vides ministru padomes sanāksme. Atbilstoši padomes darba kārtībai, sanāksmē tiks izskatīti Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (1.,3.- 5.darba kārtības jautājumi) un Zemkopības ministrijas (2.darba kārtības jautājums) kompetencē esoši jautājumi:
 1) Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par lielu ar bīstamām vielām saistītu avāriju risku pārvaldību (SEVESO III)

-
progresa ziņojums
Padomes 1996.gada 9.decembra Direktīvas 96/82/EK par tādu smagu nelaimes gadījumu briesmu pārzināšanu, kuros iesaistītas bīstamas vielas (turpmāk – SEVESO II) mērķis ir novērst lielas rūpnieciskās avārijas, kurās iesaistītas bīstamas ķīmiskas vielas un bīstami maisījumi, kā arī novērst seku ietekmi uz cilvēkiem un vidi.

Eiropas Komisija izstrādājusi direktīvas priekšlikumu (SEVESO III), kas ar 2015.gada 1.jūniju aizstās SEVESO II un kas tiks pielāgota jaunajai Eiropas Savienības bīstamo vielu klasifikācijai, pamatojoties uz Eiropas Savienībā 2008.gada 16.decembrī pieņemto Regulu Nr.1272/2008 par vielu un maisījumu klasificēšanu, marķēšanu un iepakošanu, kā arī, lai padarītu skaidrākas direktīvas prasības un nodrošinātu sabiedrības labāku informētību. 
Latvija kopumā atbalsta Eiropas Komisijas un Padomes priekšlikumu Direktīvai,
 - jo ieviešot daudz efektīvāku politiku attiecībā uz avāriju riska samazināšanu un kontroli, tiks palielināta drošība cilvēkiem un videi;

- vienkāršojot un aktualizējot spēkā esošo likumdošanu, tiks sakārtota tiesiskā vide uzņēmējdarbībai;

- tiks veicināta sabiedrības līdzdalība lēmumu pieņemšanas procesā par bīstamiem objektiem un vielām tajos.

Ministru padomē plānots pieņemt zināšanai progresa ziņojumu, kurā ir norādīti galvenie atvērtie jautājumi, par kuriem nepieciešamas turpmākas diskusijas Polijas prezidentūras laikā, piemēram, 1.pielikuma izmaiņas, ieviešot jaunās vielu klasifikācijas, paplašinot sabiedrības informēšanu un līdzdalību.
Atbilstoši Latvijas pozīcijai (apstiprināta 2011. gada 20. janvārī) turpmākajā direktīvas apspriešanas gaitā Latvijas interesēs būtu saglabāt jaunajā Direktīvā paredzētās prasības, nepalielinot administratīvo slogu un tajā pašā laikā nodrošinot augstu vides un cilvēku aizsardzības līmeni. 
Latvija pieņem zināšanai progresa ziņojumu.
2)
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula, ar ko attiecībā uz iespēju, ka dalībvalstis var ierobežot vai aizliegt ģenētiski modificētu organismu (turpmāk ĢMO) audzēšanu savā teritorijā, groza Direktīvu 2001/18/EK

· progresa ziņojums

2010.gada 13.jūlijā Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) nāca klajā ar priekšlikumu piešķirt dalībvalstīm tiesības pašām lemt par ģenētiski modificētu (turpmāk ĢM ) kultūraugu audzēšanas ierobežojumu/aizliegumu noteikšanu savā teritorijā, izstrādājot jaunas rekomendācijas ĢM kultūraugu audzēšanas jomā un izstrādājot regulas priekšlikumu direktīvas 2001/18 grozījumiem. Šiem ierobežojumiem/aizliegumiem jābūt pamatotiem ar apsvērumiem, kas nav vides un veselības riska apsvērumi un kas atbilstu ES un starptautisku Līgumu nosacījumiem.

Š.g. 11.februārī Augsta līmeņa darbā grupā par ĢMO jautājumiem Komisija prezentēja sarakstu ar iespējamiem apsvērumiem, pamatojoties uz kuriem dalībvalstis varētu noteikt ierobežojumus/aizliegumus ĢM kultūraugu audzēšanai savā teritorijā. Saraksts tika izveidots no kritērijiem, kas ir saskaņā ar Eiropas Tiesu praksi.
Latvija atzinīgi novērtē PRES darbu un ieceri panākt vienošanos 1.lasījumā, kopumā atbalstot Komisijas priekšlikumu par dalībvalstu tiesību paplašināšanu, kas dalībvalstīm sniegs juridisko pamatu, ierobežojot vai aizliedzot ĢM kultūraugu audzēšanu savā teritorijā. 
Vienlaikus Latvijai ir vēlme saglabāt nostāju par šādiem jautājumiem:

· case by case pieeja ierobežojumu/aizliegumu noteikšanai
Latvija uzskata, ka „case by case” pieeja nav piemērojama ierobežojumu/aizliegumu noteikšanai, ja runa iet par ĢMO grupu vai pat visiem ĢMO kopumā. (Piemēram, ņemot par pamatu plānošanas jautājumu - ja pašvaldība plāno savu attīstību 12 gadu periodam (vai saskaņā ar stratēģiju - vēl ilgākam periodam), case by case pieeja nav izmantojama arī gadījumos, kas pamatoti ar sabiedrības morāli vai sociālo politiku).

· ierobežojumu kritēriju saraksts

Latvija uzskata, ka īpaši svarīgs ir teritorijas plānošanas kritērijs, kas LV ir viens no būtiskākajiem ierobežojumu/aizliegumu noteikšanai ĢM kultūraugu audzēšanas jomā.

Tāpat Latvija uzskata, ka kritēriju sarakstam jābūt atvērtam, ņemot vērā nākotnes perspektīvas un jauno tehnoloģiju (piemēram, biotehnoloģijas un bioinženierzinātnes) straujo attīstību. Dalībvalstīm jādod tiesības nākotnē piemērot (ja radīsies tāda nepieciešamība) arī citus kritērijus, ne tikai tos, kas ietverti slēgtajā kritēriju sarakstā.
3)
Ūdens resursu aizsardzība un integrēta ūdens resursu ilgtspējīga apsaimniekošana Eiropas Savienībā un aiz tās robežām
-
Padomes secinājumu pieņemšana

-
Viedokļu apmaiņa
Samazinoties ūdens resursu pieejamībai, pasliktinoties kvalitātei un pieaugot pieprasījumam pēc saldūdens, aktualizējas jautājums par ūdens resursu racionālu pārvaldību, izmantošanu un aizsardzību. Padomes secinājumu projektā ir iezīmēti būtiskākie jautājumi ūdens resursu aizsardzības un apsaimniekošanas jomā, pie kuriem ES dalībvalstīm būtu jāstrādā.

Secinājumu tekstā uzsvērta nepieciešamība ūdens apsaimniekošanā ņemt vērā prognozes par klimata pārmaiņu ietekmi, nepieciešamība pēc lielākas integrācijas – gan iekļaujot ūdens apsaimniekošanu ES transporta, enerģētikas un kohēzijas politikā un, jo īpaši, Kopējā lauksaimniecības politikā. Uzsvērta plūdu pārvaldības nozīme, tāpat arī sausuma un ūdens resursu trūkuma problēma u.c. jautājumi.

Secinājumi norāda arī uz vajadzību stiprināt pārrobežu sadarbību, gan starptautisku upju baseinu apsaimniekošanā, gan sniedzot palīdzību attīstības valstīm, gan izplatot pozitīvo pieredzi. 
Latvija kopumā atbalsta padomes secinājumus.

Baltijas vides ministri ir vienojušies par kopīgu paziņojumu, kurā uzsvērts, ka pārrobežu sadarbība ar trešajām valstīm kopīgu upju baseinu apsaimniekošanā ir būtiska problēma, kuras īstenošanā ir nepieciešama aktīvāka Eiropas Komisijas rīcība. Šo kopējo paziņojumu ES Vides padomē paudīs Latvijas Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs R. Vējonis.

4)
ES Bioloģiskās daudzveidības stratēģija 2020: mūsu dzīves nodrošinājums, mūsu dabas kapitāls
-
Padomes secinājumu pieņemšana

Pamatojoties uz 2010. gada oktobra Bioloģiskās daudzveidības konvencijas 10. pušu sanāksmē pieņemto konvencijas stratēģisko plānu 2011.-2020. gadam, kur nolemts arī konvencijas pusēm attiecīgi izstrādāt arī savas stratēģijas, 2011. gada 3. maijā Komisija nāca klajā ar jauno ES Bioloģiskās daudzveidības stratēģiju (turpmāk – Stratēģija). Ungārijas prezidentūra izstrādājusi ES padomes secinājumus par šo stratēģiju. 
Kopumā Latvija atbalsta padomes secinājumus. Lai veicinātu Secinājumos un Stratēģijā uzsvērto nozaru aktīvāku savstarpējo sadarbību un atbilstību, Latvija atbalsta Stratēģijas apstiprināšanu. 
Atbalstāmas ir arī tālākas diskusijas par Stratēģijas mērķiem un uzdevumiem. Tajās Latvijai būtiski paredzami tādi jautājumi, kā: 
· finansējums nozaru savstarpējās atbilstības pasākumiem, piemēram, lai veicinātu bioloģiskās daudzveidību ārpus īpaši aizsargājamām dabas teritorijām, un, lai novērstu dabas aizsardzībai pretrunīgus uzstādījumus lauksaimniecībā un mežsaimniecībā;

· finansējums NATURA 2000 un īpaši aizsargājamo sugu un biotopu apzināšanai, monitoringam, aizsardzībai, apsaimniekošanai un ierobežojumu kompensācijām, – cenšoties nodrošināt finansējumu ne mazāk kā 44 LVL par NATURA 2000 teritorijas hektāru gadā, kas atbilst ES vidējā finansējuma apjomam; 
· Ūdens struktūrdirektīvas un Kopējās lauksaimniecības politikas atbilstības prasības;
· Latvijas bioloģiskās daudzveidības ģenētisko resursu saglabāšana (tajā skaitā vietējās lauksaimniecības dzīvnieku un kultūraugu šķirnes un vietējās zālāju sugas ganību saglabāšanai un vietējās lopbarības ražošanai).
Latvija kopumā atbalsta arī Secinājumu politisko uzstādījumu par atbilstoša finansējuma nepieciešamību Stratēģijas īstenošanai, vienlaikus piekrītot Secinājumos uzsvērtajam par tālākas analīzes nozīmīgumu finanšu līdzekļu nodrošinājumam. Latvijas interesēs ir saglabāt šobrīd Secinājumos uzsvērto par Stratēģijas elementu iekļaušanu uzskaitīto nozaru politikā un par finansējuma plānošanu, īpaši ņemot vērā dabas aizsardzības vajadzības Natura 2000 teritorijās. 
5)
Ceļa karte virzībai uz konkurētspējīgu zema oglekļa ekonomiku 2050.gadā
-
Padomes secinājumu pieņemšana
2011.gada 8.martā Eiropas Komisija publiskoja paziņojumu Eiropas Parlamentam un Padomei „Ceļa karte virzībai uz konkurētspējīgu zema oglekļa ekonomiku 2050.gadā”. Paziņojumā tiek piedāvāts scenārijs, kurš izmaksu efektīvā veidā ļautu sasniegt ES nosprausto mērķi – līdz 2050.gadam samazināt SEG emisijas par 80-95% salīdzinājumā ar 1990.gada līmeni. Tiek izvirzīti emisiju samazināšanas starpmērķi — 25% līdz 2020.gadam, 40% līdz 2030.gadam, 60% līdz 2040.gadam un 80% līdz 2050.gadam. 
Padomes secinājumu projektā atgādina ES izvirzītos ilgtermiņa mērķus un vidēja termiņa emisiju samazināšanas mērķus, kā arī paredz pieņemt zināšanai Ceļa karti. Secinājumos uzsvērti Ceļa kartē minētie emisiju samazināšanas starpmērķi un aicina Komisiju izstrādāt variantus 2030.gada mērķa sasniegšanai, uzsvērta energoefektivitātes pasākumu nozīmība tālākā emisiju samazināšanā. Secinājumos tiek aicināts Komisijai izstrādāt nozaru politiku ceļa kartes un politikas iniciatīvas zema oglekļa ekonomikas 2050.gadā sasniegšanai izmaksu efektīvā veidā. 

Padomē gaidāmas diskusijas par emisiju samazināšanas starpmērķiem un izmaksu efektīvu veidu to sasniegšanā, it īpaši par ES emisijas samazināšanas mērķiem 2020.gadā.

Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projekta tālāku virzību.


Latvija uzskata, ka šobrīd ir pāragri apstiprināt Komisijas identificētos ilgtermiņa emisiju samazināšanas mērķus 2030., 2040. un 2050.gadā, jo Ceļa karte nedod visaptverošu ieskatu par šādu mērķu reālistisku izpildi ES un dalībvalstu līmenī  un ir nepieciešamas turpmākas diskusijas, kas būtu jābalsta uz Komisijas analīzi par šādu Komisijas izvirzītu mērķu izpildi un ieviešanas izmaksām, jo īpaši dalībvalstu līmenī. Turklāt būtisks ir starptautiskais aspekts, jo šādu ambiciozu mērķu izvirzīšana ir jāsaista kopā ar citu attīstīto valstu apņemšanos līdz 2050.gadam samazināt kopējās attīstīto valstu grupas emisijas par 80-95%.


Attiecībā uz  secinājumos uzsvērto 25% pašmāju emisiju samazināšanas mērķi 2020.gadā, Latvija norāda, ka līdz šim ES valstu vadītāji ir apņēmušies uzņemties stingrākas siltumnīcefekta gāzu emisijas samazināšanas saistības tikai gadījumā, ja tiek panākta starptautiska vienošanās klimata pārmaiņu jomā, kuras ietvaros līdzvērtīgas saistības uzņemas citas attīstītās valstis un attīstītākās jaunattīstības valstis.

6) Citi jautājumi

Latvija pieņem zināšanai sniegto informāciju par Ministru padomes sanāksmes darba kārtībā iekļautajiem citiem jautājumiem. 
2. Latvijas delegācija: 

Delegācijas vadītājs -
Raimonds Vējonis, vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs;



Mārtiņš Martinsons, vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra padomnieks sadarbībā ar parlamentu; 



Iveta Teibe, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Vides aizsardzības departamenta Ūdens resursu nodaļas eksperte;


Daiga Vilkaste, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Dabas aizsardzības departamenta direktore;


Linda Leja, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Klimata politikas un tehnoloģiju departamenta Klimata politikas nodaļas vadītāja;


Māra Rone, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Politikas koordinācijas departamenta ES un starptautiskās sadarbības nodaļas vadītāja;
Evita Stanga, vides nozares padomniece;

Aija Timofejeva, vides nozares padomniece;
Vides aizsardzības un reģionālās

 attīstības ministrs







R.Vējonis
Vīza: Vides aizsardzības un reģionālās

attīstības ministrijas 
valsts sekretārs
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