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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

„Par 2011.gada 25.novembra neformālajā Ministru, kuru atbildīgi par ES Kohēzijas politiku, teritoriālo un pilsētu attīstību, padomē izskatāmajiem jautājumiem”
1. Informācija par neformālajā Ministru padomē izskatāmajiem dokumentiem
Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Polijas prezidentūra 2011.gada 25.novembrī Poznaņā, Polijā organizē neformālo Ministru padomi ar mērķi diskutēt par Kohēzijas politikas pēc 2013.gada stratēģiskajiem aspektiem, kā arī par integrētu teritoriālo pieeju attīstības sekmēšanā. 
Sanāksmes laikā plānots pieņemt Polijas prezidentūras secinājumus par teritoriālo dimensiju ES politikās un nākotnes Kohēzijas politiku. 
1.1.Īss prezidentūras secinājumu kopsavilkums
Polijas prezidentūras secinājumi ir sagrupēti divās daļās, atbilstoši kurām ir plānotas ministru debates, tai skaitā: 
1. Par galvenajiem politiskajiem vēstījumiem par nākotnes Kohēzijas politiku
Sadaļā atspoguļoti Polijas prezidentūras secinājumi saistībā ar nākotnes Kohēzijas politiku 2011.gada 6.oktobrī Eiropas Komisijas (turpmāk – EK) publicēto regulu projektu kontekstā. Nozīmīgākie secinājumi: 
· Stratēģijas „Eiropa 2020” mērķu sasniegšanai un Eiropas reģionu vajadzību risināšanai nepieciešamas integrētas, teritoriāli diferencētas un institucionāli gudras reakcijas, koordinētas nacionālā, reģionālā un vietējā līmenī. Nolūkā izmantot ES reģionu teritoriālo potenciālu, nepieciešams atjaunot esošos instrumentus. Tas ir darāms stiprinot institucionālo sistēmu teritoriālo jautājumu vadīšanai ES Kohēzijas politikas un citu politiku ar teritoriālo ietekmi ietvaros, kā arī stiprinot starpvaldību sadarbību.

· Tiek pausts atbalsts EK par šādiem aspektiem: 

· integrētās teritoriālās pieejas stiprināšana attīstības sekmēšanā;

· labāka koordinācija starp ES fondiem, kā arī starp Kohēzijas politiku un citām ES politikām vai instrumentiem ar skaidru ietekmi uz ES teritorijām;
· palielināta stratēģiskā programmēšana caur Vienoto stratēģisko satvaru, Partnerības līgumu un darbības programmām;

· resursu koncentrācija, risinot ekonomiskās, sociālās un teritoriālās kohēzijas izaicinājumus;
· uzsvars uz rezultātiem orientētu pieeju;
· ex-ante nosacījumu sistēmas nodrošināšana;

· pilsētu dimensijas pastiprināšana;

· partnerība un daudzlīmeņu pārvaldība;

· administratīvās kapacitātes celšana dažādām institūcijām un iesaistītajām pusēm visos pārvaldes līmeņos jautājumos, kas saistīti ar politikas programmēšanu un vadību.
· Tiek identificēti aspekti, par kuriem nepieciešams detalizētāks skaidrojums un turpmākās debates, tai skaitā: 

· nodrošināt iespēju jaunajā programmēšanas ietvarā veicināt integrāciju un papildinātību starp Eiropas, nacionālajām un reģionālajām politikām;

· nodrošināt, ka integrētas un teritoriāli orientētas Kohēzijas politikas plānošanā un ieviešanā tiek atzīta dažādu teritoriju atšķirīgās starta pozīcijas un, ka politikas ietvars ir spējīgs efektīvi reaģēt uz to attīstības potenciālu un vajadzībām;
· nodrošināt pietiekošu programmu elastīgumu risināt konkrētu teritoriju prasības un, ka atbilstošākajā līmenī tiek lemts par aktivitātēm un ieguldījumiem, kas ir piemērotākie konkrētai teritorijai;
· nodrošināt, ka Eiropas savienojuma instruments ir koordinēts un sasaistīts ar Kohēzijas politikas darbībām;
· jāmeklē citi risinājumi, nevis finansējuma iezīmēšana (ringfencing), lai nodrošinātu nepieciešamo resursu koncentrāciju, kas ļautu sasniegt izaugsmi un attīstību;
· noteikt pilsētu attīstības platformas apmēru un lomu sasaistē ar URBACT iniciatīvu;
· u.c.

· Tiek atbalstīts priekšlikums iesaistīt pilsētas, lai nodrošinātu attīstības politikas teritoriālo un integrēto dimensiju, vienlaikus norāda, ka dalībvalstīm ir jāpaliek galvenajām programmēšanā un vadībā Kohēzijas politkā.

· Tiek norādīts, ka Eiropas Sociālais fonds ir svarīgs instruments, lai nodrošinātu vienmērīgāku t ES teritoriālo attīstību. Īpaša uzmanība jāpievērš telpiski jūtīgu politiku izveidei un ieviešanai, atbalstot degradētākās un ievainojamākās teritorijas un sociālās grupas.
· Tiek atbalstīta Eiropas teritoriālās sadarbības nostiprināšana un pausts viedoklis par nepieciešamību turpmāk nodrošināt ieviešanas nosacījumu harmonizāciju pārrobežu sadarbības programmās uz ES ārējām robežām.

· U.c.

2. Integrētas teritoriālās pieejas nostiprināšana attīstības politikās
Sadaļā iekļauti secinājumi, kas balstīti uz starpvaldību debatēm par integrētas un teritoriālas pieejas lomu attīstības veicināšanā, īpašu uzmanību veltot pilsētām un Ungārijas prezidentūras laikā pieņemtā politisko uzstādījumu dokumenta TA2020 īstenošanai. Nozīmīgākie secinājumi:
· Teritoriālā pieeja attīstībā var būt efektīvs veids kā sasniegt ES mērķus, kombinējot „top-down” pieeju ar „bottom-up” pieeju.

· Nolūkā sasniegt labākus rezultātus attīstības politikās, resursi jāintegrē, lai nodrošinātu to kritisko masu un sasniegtu vēlamās sociāli ekonomiskās izmaiņas. Līdz ar to, izvēloties publiskā atbalsta prioritātes, svarīgi ir ņemt vērā teritoriju specifiku, jo nav viens izaugsmes veids/pieeja, kas derētu visu veidu teritorijām.
· Polijas prezidentūras sagatavotais priekšlikums
 turpmākajām darbībām Ungārijas prezidentūras laikā pieņemtā politisko uzstādījumu dokumenta TA2020 īstenošanai var sekmēt integrētas teritoriālās pieejas plašāku izmantošanu attīstības sekmēšanā. 
· Tiek identificēta vajadzība turpināt skaidrot teritoriālās kohēzijas konceptu un veicināt tās īstenošanu, izstrādājot un ieviešot politikas.
· Vietējā attīstība turpmāk nav jāuztver kā izolēts process, bet gan kā process, kas tiecas sabalansēt nacionālos mērķus (top-down) ar vietējiem mērķiem (bottom-up) starptautiskā kontekstā. Polijas prezidentūras laikā izstrādātie dokumenti, kas tika izskatīti organizētajās darba grupas sanāksmēs un konferencēs, var tikt izmantotas turpmākajās diskusijās un teritoriālās attīstības atbalsta pasākumu izveidē.
· Pilsētu teritorijas ir uzskatāmas par izaugsmes dzinējiem, kas ar to aglomerācijām, maza un vidēja izmēra pilsētām spēlē būtisku lomu attīstības sekmēšanā plašākā teritorijā, bet kas vienlaikus saskaras ar tādiem izaicinājumiem kā vides piesārņojums, sastrēgumi, sociālā iekļaušana u.c. Pilsētas ir uzskatāmas par pakalpojumu sniedzējām, transporta centriem un vietām, kur koncentrējas kritiskā publisko investīciju masa. Līdz ar to ir nepieciešami mērķtiecīgi ieguldījumi visos pārvaldes līmeņos, ņemot vērā pilsētu vajadzības un izaugsmes potenciālu. 

· Dažāda veida teritorijas (piemēram, pilsētas, lauki, makroreģioni, pārrobežu teritorijas) bieži saskaras ar līdzīgiem izaicinājumiem un iespējām. Noteikta uzmanība jāvelta attiecību stiprināšanai starp šīm teritorijām, nolūkā veicināt tās sadarboties un īstenot integrētu projektu īstenošanu.
Papildus minētajam Polijas prezidentūra ir iekļāvusi secinājumus saistībā ar institucionālās kapacitātes stiprināšanu, nozīmīgākie no tiem: 

· Nepieciešams stiprināt institucionālo kapacitāti visos pārvaldes līmeņos, tai skaitā, Eiropas, nacionālajā, reģionālajā un vietējā līmenī, kas ir iesaistīti politikas izstrādē un ieviešanā, balstoties uz to spēju stāties pretī globālajiem izaicinājumiem.
· Efektīvi pasākumi rezultātu uzlabošanai jāizstrādā partnerībā, lai nodrošinātu to, ka iesaistītās puses tos uztver kā savus un apņemas tos īstenot. Bez tam, tiem jābūt piemērojamiem dažādiem institucionāliem un teritoriāliem apstākļiem visā ES, tos jāpapildina uzticamai uzraudzības un novērtēšanas sistēmai un tās uzrādītie rezultāti tālāk jāizmanto kā pamats lēmumiem par politikas pilnveidošanu.
· Dažādu partnerības formu (iesaistot vairākas nozares vai jurisdikcijas) izveide un arvien plašāka pielietošana daudzlīmeņu pārvaldības sistēmas ietvaros ir izšķiroši svarīga, lai sekmētu savstarpēju pieredzes un zināšanu apmaiņu, tādējādi stiprinot iesaistītos spēlētājus un veicinot, lai tie uztvertu attiecībā uz politikām izdarītās izvēles kā savas.
· Uz rezultātiem orientētas pieejas efektīvai ieviešanai nepieciešama datu un pētījumu datubāzes izveidošana un novērtēšanas rezultātu pielietošana kā neatņemama programmēšanas un ieviešanas sastāvdaļa. Pašlaik dominējošā novērtēšanas pielietošana politikas īstenošanas izvērtēšanai jāpapildina ar politikas seku plašāku novērtēšanu un novērtēšanas pielietošanu politikas stratēģisko virzienu izvēlei.
· Nepieciešams rūpīgāk veikt indikatoru izvēli un izstrādi, lai nodrošinātu politiku ietvaros veikto intervenču efektīvu uzraudzību un novērtēšanu un adekvātu politisko atbildību par rezultātiem.
· EPSON lielākā mērā jāatbalsta EK un dalībvalstis ES politiku teritoriālās dimensijas stiprināšanā. EPSON misijai būtu jābūt teritoriālu uz pierādījumiem balstītu politikas pasākumu un salīdzināmu datu par reģioniem un pilsētām, t.sk. īstermiņa analītisku pārskatu par galvenajiem procesiem konkrētajā politikā, plašākas pielietošanas nodrošināšanai.
· Ņemot vērā URBACT programmas veiksmīgos rezultātus, URBACT būtu tālāk jāattīsta un labāk jākoordinē ar citām EK iniciatīvām, piemēram, piedāvāto pilsētu attīstības platformu vai inovatīvām rīcībām ilgtspējīgas pilsētu attīstības jomā un projektiem, kas tiek īstenoti pamata programmās. Turklāt, nākotnes URBACT programmai būtu jābūt atvērtai visām pilsētām, kas vēlas iesaistīties.
Diskusijas laikā par 2.jautājumu, plānots apspriest arī par Polijas prezidentūras sagatavotajiem priekšlikumiem turpmākajām darbībām TA2020 ieviešanai. Galvenās identificētās darbības: 

· izstrādāt metodoloģiju kā integrēt „place based” pieeju politikās nacionālajā, reģionālajā un vietējā līmenī; 
· sagatavot rokasgrāmatu par teritoriālās ietekmes izvērtēšanas metodēm un to piemērošanu dažādās dalībvalstīs;
· izstrādāt komunikācijas stratēģiju TA 2020, lai stiprinātu kopējo izpratni par teritoriālo dimensiju; 
· stiprināt koordināciju starp Nacionālo teritoriālās kohēzijas kontaktpunktu (National Territorial Cohesion Contact Points - NTCCP), Pilsētu attīstības grupas (Urban Development Group - UDG) un Eiropas Komisijas Fondu koordinācijas komitejas apakškomitejas – Teritoriālās attīstības un pilsētu attīstības jautājumu darba grupas (Territorial Cohesion and Urban Metters - TCUM) darba plāniem, kā arī starp atbilstošajām Reģionu Komitejas komisijām un Eiropas Parlamenta komitejām;
· nodrošināt ES līmenī izstrādātās mājas lapas ilgtspējīgu pilsētu izaugsmei izplatību un plašu izmantošanu; 
· organizēt debates par teritoriālo dimensiju ES politikās Vispārējo lietu padomē (katru gadu);
· izstrādāt piedāvājumu ESPON pēc 2013.gada, kā Eiropas teritoriālās pētniecības tīklam. Pilnveidot institucionālo ietvaru ESPON pēc 2013.gada;
· u.c.
Latvijas viedokli jautājumā par galvenajiem politiskajiem vēstījumiem nākotnes Kohēzijas politikā sagatavoja Finanšu ministrija, savukārt viedokli jautājumā par integrētas teritoriālās pieejas nostiprināšanu nākotnes politikās – Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija.
2. Latvijas viedoklis par sanāksmes laikā diskutējamiem jautājumiem
2.1. Par galvenajiem politiskajiem vēstījumiem par nākotnes Kohēzijas politiku
Latvija kopumā atbalsta Polijas prezidentūras secinājumus par ES politiku teritoriālo dimensiju un Kohēzijas politikas nākotni.
Latvijai nav pieņemams EK priekšlikums ieviest absorbcijas griestus 2,5% apmērā no Iekšzemes kopprodukta visām dalībvalstīm, t.sk. nosakot to visiem vienādi (flat). Šāda absorbcijas griestu ieviešana nozīmē Kohēzijas politikas finansējuma samazinājumu atsevišķām mazāk attīstītajām valstīm, tajā skaitā Latvijai, un ir pretrunā Līguma par ES darbību 174.pantam. Priekšlikums neatspoguļo patiesās absorbcijas spējas, ko dalībvalstis ir pierādījušas esošajā un iepriekšējos plānošanas periodos un faktiski nozīmē Kohēzijas politikas finansējumu samazinājumu 2011.g. cenās arī tām dalībvalstīm, kuras ir vienas no priekšzīmīgākajām Kohēzijas politikas finansējuma apgūšanā (piemēram, Igaunija, Latvija un Lietuva).
Latvija atbalsta Vienotā stratēģiska ietvara (Common Strategic Framework) izveidi, iekļaujot tajā Kohēzijas fondu, Eiropas reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Eiropas Lauksaimniecības fondu lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu, tādejādi nodrošinot šo instrumentu atbalsta jomu nepārklāšanos un savstarpējo sinerģiju. Uzskatam, ka šim dokumentam jābūt stratēģiska rakstura, neiekļaujot pārāk tehniskas detaļas, lai mazinātu risku to turpmāk grozīt. Abalstām Kohēzijas politikas lielāku orientāciju uz rezultātiem, tās ieviešanā palielinot izvērtēšanas lomu un attiecīgi samazinot kontroļu un auditu īpatsvaru, tādejādi nodrošinot arī kopējo administratīvā sloga samazināšanu.
Atbalstām teritoriālās sadarbības elementu (pārrobežu, transnacionālo un starpreģionu sadarbības) saglabāšanu un stiprināšanu, kā arī partnerattiecību veicināšanu ar kaimiņvalstīm uz ES ārējām robežām. Taču Latvijai nav skaidrs EK priekšlikums noteikt vienotu līdzfinansējuma likmi 75% apmērā attiecībā uz sadarbības programmām. Latvija uzskata, ka šāds ERAF atbalsta samazinājums var būtiski samazināt potenciālo atbalsta saņēmēju skaitu, it īpaši no ES-12 dalībvalstīm, kā arī rada papildu slogu uz dalībvalstu nacionālajiem budžetiem. 
Latvija uzskata, ka Kohēzijas politikai jābūt tematiski fokusētai, lai tās ieviešana novestu pie nozīmīgiem rezultātiem un demonstrētu pievienoto vērtību. Tādēļ būtu nepieciešams veidot sistēmu, kas liktu katrai dalībvalstij izvēlēties un ieviest ierobežotu skaitu tematisko mērķu, kas būtu skaidri definētas un saprotamas, nodrošinot efektīvu politikas mērķu un kvantificējamu rezultātu sasniegšanu. Latvija neatbalsta obligāti atbalstāmo Kohēzijas politikas prioritāšu un finansējuma apjoma tām iezīmēšanu (earmarking), uzsverot nepieciešamību paredzēt lielāku elastību investīciju plānošanā atbilstoši katra reģiona/dalībvalsts vajadzībām.
Latvija atbalsta nākamo finanšu programmu un instrumentu rezultātu skaidru sasaisti ar „ES 2020” stratēģijas mērķiem, bet nepiekrīt tos pilnībā pakļaut stratēģijas mērķiem.  Mazāk attīstītām valstīm jāparedz iespēja risināt citas to sociālekonomiskās pamatvajadzības, t.sk., pamatinfrastruktūras vajadzības, kas netiek uzrunātas „ES 2020” stratēģijas ietvaros.
Attiecībā uz nosacījumiem Kohēzijas politikā Latvija uzskata, ka jebkādi nosacījumi var būt izvirzīti tikai gadījumā, ja tie ir tieši saistīti ar Kohēzijas politiku. Tāpēc Kohēzijas politikas ietvaros Latvija kopumā atbalsta ex-ante nosacījumu principus, bet nepiekrīt nosacījumus papildināt ar makroekonomiskiem vai ekonomikas pārvaldības nosacījumiem (konverģences programmās konstatētās problēmas un NRP strukturālie šķēršļi). 
Latvija uzskata, ka administratīvais slogs, ieviešot Kohēzijas politiku, ir jāsamazina gan administrācijām, gan gala finansējuma saņēmējiem.
Ja tiks saņemti papildus jautājumi, kas tiks diskutēti neformālajā sanāksmē, tiks sagatavotas tēzes balstoties uz Latvija Republikas Pozīciju Nr.1 par ES Kohēzijas politikas regulu priekšlikumiem 2014. – 2020. gada plānošanas periodam un Pozīciju Nr.1 Par ES daudzgadu budžetu 2014.-2020.gadam, kā arī Latvijas Republikas Pozīciju Nr.1 par Eiropas Parlamenta un Padomes regulas projektu par īpašiem noteikumiem Eiropas Reģionālā attīstības fonda atbalstam Eiropas Teritoriālas sadarbības mērķim
2.2. Integrētas teritoriālās pieejas nostiprināšana attīstības politikās
Latvija kopumā atbalsta Polijas prezidentūras sagatavotos secinājumus par teritoriālās dimensijas stiprināšanu attīstības politikās. 
Jo īpaši pozitīvi Latvija vērtē Polijas prezidentūras secinājumus par to, ka izvēloties turpmākas publiskā atbalsta prioritātes, svarīgi ir ievērtēt konkrēto teritoriju specifiskās iezīmes, ņemot vērā, ka nav vienota izaugsmes modeļa (universālas pieejas politikas veidošanā) dažāda veida teritorijām. Tāpat Latvija atbalsta, ka vietējā līmeņa attīstību turpmāk nevar uzskatīt par izolētu procesu, bet gan kā procesu, kas tiecas sabalansēt nacionālos un vietējās attīstības mērķus (top-down objectives and bottom-up ones). 
Papildus, Latvija piekrīt teiktajam, ka pilsētas ir izaugsmes dzinējspēks, kas sekmē attīstību plašākā teritorijā, bet vienlaikus saskaras ar dažādiem izaicinājumiem, kuru pārvarēšanai nepieciešams rast risinājumus visos pārvaldes līmeņos. Vienlaikus jānorāda, ka Latvijas gadījumā mazāka mēroga pilsētas saskaras ar cita veida izaicinājumiem, nekā noradīts Polijas prezidentūras secinājumos (vides piesārņojums, sastrēgumi, sociālā iekļaušana u.c.), piemēram, tādiem kā pamata infrastruktūras nodrošinājums, darba vietu un pakalpojumu pieejamība un sasniedzamība.
Pozitīvi vērtējams, ka bez pilsētām, uzmanība pievērsta arī citām teritorijām (piemēram, laukiem, makroreģioniem, pārrobežu teritorijām) un to mijiedarbībai. 
2.2.1. Vai Jūs atbalstāt Polijas prezidentūras sagatavotos priekšlikumus (Roadmap) „Eiropas teritoriālās attīstības darba kārtības 2020” īstenošanai? Kuru aktivitāšu īstenošanā Jūs būtu gatavi dot ieguldījumu? 

Latvija kopumā atbalsta Polijas prezidentūras sagatavotos priekšlikumus aktivitātēm „TA 2020” ieviešanai un ir gatava līdzdarboties to īstenošanā ar nosacījumiem, ka: 
1. ir skaidrs aktivitāšu ieviešanas rezultāts un pievienotā vērtība politiku pilnveidošanā, reālu atbalsta pasākumu piemērošanā vai kapacitātes celšanā. Aktivitāšu īstenošanas rezultātiem jābūt vērstiem uz praktiskām rīcībām, nevis uz vispārīgiem uzstādījumiem ar neskaidru praktisko pielietojamību;
2. ir pārdomāts aktivitāšu ieviešanas koordinācijas mehānisms. Svarīgi ir izvairīties no līdzšinējās prakses starpvaldību līmenī
, kad vienlaicīgi tika veiktas vairākas savstarpēji vāji koordinētas aktivitātes teritoriālās attīstības sekmēšanai (pētījumi, apsekojumi, ziņojumi u.tml.). 
2.2.2. Kā stiprināt pilsētu dimensiju Eiropas politikās?

Latvija uzskata, ka pilsētām ir nozīmīga loma teritoriālās attīstības sekmēšanā un nākotnes ES politiku ietvaros pilsētu dimensija ir stiprināma atbilstoši nacionālai reģionālās attīstības stratēģijai, nodrošinot atbalstu projektu īstenošanai, kas ir saskaņā ar konkrētas pilsētas integrēto attīstības stratēģiju.

Latvijā starp valsts nozīmīgākajiem attīstības centriem, bez lielajām pilsētām (cities), ir arī mazāka mēroga pilsētas (towns), kas pilda nozīmīgu lomu reģionālajā attīstībā. Līdz ar to, respektējot pilsētu daudzveidību un atšķirīgos izaicinājumus, svarīgi nodrošināt iespēju risināt ne tikai lielo, bet arī vidēji lielo un mazo pilsētu problemātiku, kā arī veicināt pilsētu un lauku mijiedarbību, nodrošinot ciešāku sasaisti starp ieguldījumiem pilsētās un lauku teritorijās. 

Latvija uzskata, ka EK loma nebūtu jāpalielina pilsētu attīstības sekmēšanā, izveidojot un īstenojot jaunas ES mēroga iniciatīvas, piemēram, pilsētu attīstības platformu, kas saturiski pārklājās ar citu ES līmeņa iniciatīvu (URBACT), kā arī inovatīvas aktivitātes ilgtspējīgai pilsētu attīstībai.
Lai arī Latvija kopumā atbalsta pilsētu ilgtspējīgu un integrētu attīstību, vēršam uzmanību, ka pilsētas nav vienīgā reģionālās politikas mērķa teritorija, kurai būtu jāparedz atbalsta iespējas nākotnē. Bez pilsētām svarīgi ir atbalstīt arī citas nacionālajā reģionālās attīstības stratēģijā noteiktās mērķa teritorijas (piemēram, laukus, funkcionālās teritorijas, t.sk., piekrasti, pierobežu), risinot tām specifiskās vajadzības un veicinot sadarbību starp tām. 
Ņemot vērā teikto, svarīgi būtu stiprināt ne tikai pilsētu dimensiju ES politikās, bet teritoriālo dimensiju kopumā, jo pilsētu attīstības jautājumi nav risināmi atrauti no kopējās teritoriālās attīstības. 
2.2.3. Kā būtu jāuzlabo Eiropas līmeņa institūciju funkcionēšana efektivitātes uzlabošanai un teritoriālās attīstības mērķu sasniegšanai?

Latvija uzskata, ka Eiropas līmeņa institūciju funkcionēšanas efektivitātes uzlabojumiem būtu jābalstās uz šādiem principiem: 
1. pilsētu attīstības jautājumi ir skatāmi kā neatņemama daļa no integrētas teritoriālās attīstības;

2. neformālais starpvaldību process ir ciešāk sasaistāms ar formālo starpvaldību procesu; 
Šajā kontekstā Latvija uzskata, ka starpvaldību līmenī turpmāk svarīgi būtu uzlabot koordināciju starp pilsētu attīstības jautājumiem un teritoriālās attīstības jautājumiem, apvienojot NTCCP un UDG sanāksmes. Atsevišķas darba grupas par pilsētu attīstības jautājumiem būtu organizējamas gadījumos, ja kādu jautājumu nepieciešams apspriest padziļināti. 
Papildus Latvija uzskata, ka svarīgi ir nodrošināt lielāku koordināciju starp NTCCP/UDG un TCUM ietvaros izskatāmajiem jautājumiem, kas daļēji pārklājas. Vienlaikus TCUM turpmākā darbība būtu uzlabojama, padarot to vairāk uz konkrētiem rezultātiem orientētu. Šobrīd TCUM kalpo tikai kā informācijas apmaiņas platforma.

Nolūkā ietekmēt likumdošanas iniciatīvas, Latvija atbalsta neformālā starpvaldību procesa ciešāku sasaisti ar formālo lēmumu pieņemšanas procesu, meklējot efektīvākos institucionālos risinājumus. Vienlaikus Latvija uzsver, ka institucionālās efektivitātes uzlabošanas kontekstāsvarīgi būtu izvairīties no pilnīgi jaunu institūciju/sadarbības formātu izveides, vienlaikus koncentrējoties uz esošā mehānisma pilnveidošanas iespējām. 

Latvijas delegācija: 

Delegācijas vadītāji –
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Ilona Raugze, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Valsts attīstības plānošanas departamenta direktora vietniece, Reģionālās attīstības plānošanas nodaļas vadītāja
Dace Grūberte, Finanšu ministrijas ES fondu stratēģijas departamenta direktore
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Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs



E.Sprūdžs
Vīza: Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 

valsts sekretārs







G.Puķītis
17.11.2011 12:27
2596
I.Ciukša
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas

Valsts attīstības plānošanas departamenta 

Reģionālās attīstības plānošanas nodaļas 

vecākā eksperte

Tālr.: 67770385, fakss: 67770479

 indra.ciuksa@varam.gov.lv 
� Roadmap towards promoting and enhancing integrated, territorial approach. 


� Kopš 2008.gada starpvaldību līmenī tika īstenotas aktivitātes Eiropas Teritoriālās attīstības darba kārtības (kas pieņemta 2007.gadā) pirmās Ieviešanas programmas ietvaros. 
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