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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

 „Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr.1 par Eiropas Savienības strukturālo un investīciju fondu Eiropas teritoriālās sadarbības mērķa ieviešanu Latvijā 2014.-2020.gada plānošanas periodā ”
1.ES tiesību akta projekta/izskatāmā jautājuma īss apraksts
2011.gada 6.oktobrī Eiropas Komisija (turpmāk – EK) ir publicējusi Eiropas Parlamenta un Padomes regulas projektu par īpašiem noteikumiem par atbalstu no Eiropas Reģionālās attīstības fonda saistībā ar Eiropas teritoriālās sadarbības mērķi (turpmāk – ETS regulas projekts). 

ETS regulas projekts paredz īpašus noteikumus Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk – ERAF) atbalstam attiecībā uz Eiropas teritoriālās sadarbības (turpmāk – ETS) mērķi 2014.-2020.gada plānošanas periodā, nosakot ETS elementus, teritoriālā pārklājuma un finansēšanas nosacījumus, tematisko koncentrāciju un kopējo indikatoru sistēmu, kā arī ietver programmēšanas, vadības, uzraudzības un kontroles aspektus. 

2011.gadā 7.decembrī EK ir nākusi klajā ar priekšlikumiem par Ārējiem finanšu instrumentiem 2014.-2020.gadam. EK izstrādājusi priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Kaimiņattiecību instrumenta izveidi, kas aizstās pašreiz spēkā esošo Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (EK) Nr.1638/2006, ar ko paredz vispārējos noteikumus Eiropas kaimiņattiecību un partnerības instrumenta izveidošanai. Jaunais Eiropas Kaimiņattiecību instruments (turpmāk – EKI) sniegs Latvijai iespēju turpināt veiksmīgu sadarbību ar Krieviju un Baltkrieviju.

Turklāt EK 2012.gada beigās ir uzsākusi darbu pie EKI Programmēšanas dokumenta projekta (stratēģija, kas nosaka programmu ģeogrāfisko tvērumu, finansējumu, stratēģiskos un tematiskos mērķus, utt.), un šobrīd par tā saturu turpinās diskusijas starp dalībvalstīm un EK. EKI Programmēšanas dokumentu provizoriski plānots apstiprināt 2014.gada vidū. Saskaņā ar Programmēšanas dokumenta projektu, galvenie mērķi pārrobežu sadarbībai uz ES ārējām robežām 2014. – 2020.gada plānošanās periodā ir atbalstīt ilgtspējīgu attīstību abpus ES ārējām robežām, palīdzēt samazināt dzīves līmeņa atšķirības un pievērsties iespējām un izaicinājumiem sakarā ar ES paplašināšanos vai reģionu savstarpējo tuvumu pāri sauszemes un jūras robežām.
ES regulu priekšlikumos noteiktās ES fondu ieviešanā iesaistīto institūciju funkcijas nav paredzēts būtiski mainīt. ETS programmas turpmāk saglabās 2007.-2013.gada plānošanas perioda ieviešanas sistēmu. ETS programmas tiek ieviestas ņemot vērā gan ES normatīvo regulējumu, gan katras dalībvalsts un partnervalsts nacionālo normatīvo regulējumu.  

Attiecībā uz ETS mērķi regulu publicētie priekšlikumi paredz ES dalībvalstīm, kas piedalās programmā, noteikt:

· vienu pārvaldības iestādi (Vadošo iestādi), kas pilda pārvaldības iestādes un sertifikācijas iestādes funkcijas;

· vienu revīzijas iestādi, kas atrodas tajā pašā dalībvalstī;

· kopīgu sekretariātu, ja pārvaldības iestāde, apspriežoties ar dalībvalstīm un visām trešajām valstīm, kas piedalās sadarbības programmā, ir vienojušās par tā izveidi.
 

Katrai ETS programmai tiek veidota sava starpvalstu institucionālā sistēma, kas nosaka ETS programmu vadībā iesaistīto institūciju un personu tiesības un pienākumus, kompetenču sadalījumu un pamatsaistības. 

ETS programmās, vienojoties visām programmas dalībvalstīm, pieņem lēmumu, kurai valstij un kādai iestādei tiks deleģētas vadošās iestādes (turpmāk VI), sertifikācijas iestādes (turpmāk – SI), revīzijas iestādes (turpmāk – RI) funkcijas. Tajā pašā valstī tiks veidots programmas Apvienotais tehniskais sekretariāts (turpmāk – ATS), ar iespēju veidot informācijas punktus katrā programmas dalībvalstī.

Par ETS programmu sagatavošanu un ieviešanu nacionālajā līmenī atbild dažādu dalībvalstu un partnervalstu valsts pārvaldes iestādes – nacionālās atbildīgās institūcijas - kas darbojas reģionālās politikas un pašvaldību attīstības jomā. Kā arī nacionālajā līmenī ir noteikti pirmā līmeņa finanšu kontroles (turpmāk – PLK) veicēji – tiek piemēroti gan centralizēti, gan decentralizēti izdevumu atbilstības pārbaudes modeļi.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2007.gada 9.maija rīkojumu Nr.256 „Par uzdevumiem Eiropas Savienības struktūrfondu 3.mērķa „Eiropas teritoriālā sadarbība” vadības, uzraudzības un kontroles sistēmas ieviešanā”, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) ir noteikta par nacionālo atbildīgo iestādi 3.mērķa “Eiropas teritoriālā sadarbība” programmu politikas izstrādē un koordinēšanā atbilstoši 3.mērķa “Eiropas teritoriālā sadarbība” programmām.
Šobrīd starp dalībvalstīm notiek intensīvas diskusijas par ETS programmu vadības un kontroles sistēmām, aicinot t.sk. sniegt informāciju par pirmā līmeņa finanšu kontroles sistēmas modeli jaunajā periodā, proti, noteikt, vai tā tiks veikta centralizēti vai decentralizēti konkrētajā dalībvalstī. 

Pozīcijas mērķis ir noteikt ETS mērķa vadības un kontroles nacionālo sistēmu Latvijā 2014.-2020.gadā un tās darbības pamatprincipus.
2.Latvijas Republikas pozīcija 

Latvijas nacionālā pozīcija Nr.1 atspoguļo Latvijas nostāju par šādiem jautājumiem:

1. ETS programmu institucionālā sistēma;

2. ETS Programmu vadības un kontrolēs sistēmas un procedūras;

3. Vienkāršošanas mehānismi.

Atbilstoši Koncepcijai par Eiropas Reģionālās attīstības fonda, Eiropas Sociālā fonda, Kohēzijas fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda ieviešanu 2014. – 2020.gadā Latvijā ETS mērķa institucionāla sistēma jaunajā periodā nemainās. Latvija atbalsta ETS programmu ieviešanas institucionālās struktūras pēctecības nodrošināšanu arī nākamajā 2014.-2020.gadam plānošanas periodā.
Latvija atbalsta jauno ETS programmu 2014.–2020.gadam īstenošanas vienkāršošanu un savstarpējo saskaņošanu, lai tās varētu izmantot kā efektīvu reģionālās attīstības instrumentu, nodrošinot pierobežas teritoriju intereses un vajadzības. 

VARAM, turpinot pildīt Nacionālās atbildīgās iestādes funkcijas 2014.-2020.gadā, nodrošinās ETS programmu ieviešanas mehānismu atbilstību galvenajiem vienkāršošanas principiem ES fondu ieviešanā 2014.-2020.gadā. Kā Nacionālā atbildīgā iestāde VARAM nodrošinās Latvijas kā ETS programmu partnervalsts uzņemto saistību izpildi attiecībā uz programmu plānošanas dokumentu izstrādi un programmu ieviešanu un kontroli; 

Šī pozīcija tiks izmantota diskusijās ar visu ETS programmu valstīm par vadības un kontroles sistēmām un to aprakstiem, kur plānots jau š.g. ietvaros panākt vienošanās par ETS programmu ieviešanas pamatprincipiem pirms to iesniegšanas apstiprināšanai EK. 

Līdz š.g. 30.augustam VARAM jāsniedz Baltijas jūras reģiona transnacionālās sadarbības programmai Latvijas viedoklis par ETS vadības un kontroles sistēmas organizēšanu Latvijā 2014.-2020.gadā, kam sekos viedokļa paušana arī citās ETS programmās.
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