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INFORMATĪVAIS ZIŅOJUMS

 „Par Latvijas nacionālo pozīciju par Latvijas, Lietuvas un Baltkrievijas pārrobežu sadarbības programmu 2014.-2020.gadam Eiropas Kaimiņattiecību instrumenta ietvaros”
1. ES tiesību akta projekta/izskatāmā jautājuma īss apraksts
Eiropas Kaimiņattiecību instruments Latvijai ir viens no prioritārajiem ES ārējo attiecību finansēšanas instrumentiem. Izmantojot šī finansēšanas instrumenta ietvaros pieejamos līdzekļus Latvija realizē vienu no savas ārpolitikas prioritātēm – sadarbību ar Austrumu Partnerības valstīm. Latvija atzīst Eiropas Kaimiņattiecību un partnerības instrumenta (turpmāk - EKPI) pārrobežu sadarbības projektu būtisko nozīmi. 

2011.gadā 7.decembrī Eiropas Komisija (turpmāk – EK) ir nākusi klajā ar priekšlikumiem par Ārējiem finanšu instrumentiem 2014.-2020.gadam. EK izstrādājusi priekšlikumu Eiropas Padomes un Parlamenta regulai par Kaimiņattiecību instrumenta izveidi, kas aizstās pašreiz spēkā esošo Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (EK) Nr.1638/2006, ar ko paredz vispārējos noteikumus Eiropas kaimiņattiecību un partnerības instrumenta izveidošanai.. Jaunais Eiropas Kaimiņattiecību instruments (turpmāk – EKI) sniegs Latvijai iespēju turpināt veiksmīgu sadarbību ar Baltkrieviju.
Turklāt Eiropas Komisija sagatavoja un 2012.gada beigās prezentēja dalībvalstīm EKI Programmēšanas dokumentu (stratēģiju, kas nosaka programmu ģeogrāfiskās teritorijas, finansējumu, stratēģiskos un tematiskos mērķus, utt.), un šobrīd par tā saturu turpinās diskusijas starp dalībvalstīm un Eiropas Komisiju. Saskaņā ar Programmēšanas dokumenta projektu, galvenie mērķi pārrobežu sadarbībai uz ES ārējām robežām 2014.-2020.gada plānošanās periodā ir atbalstīt ilgtspējīgu attīstību abpus ES ārējām robežām, palīdzēt samazināt dzīves līmeņa atšķirības un pievērsties iespējām un izaicinājumiem sakarā ar ES paplašināšanos vai reģionu savstarpējo tuvumu pāri sauszemes un jūras robežām.
Lai sasniegtu galvenos mērķus, pārrobežu sadarbībai EKI ietvaros tika izvirzīti                           3 stratēģiskie mērķi:
· veicināt ekonomisko un sociālo attīstību reģionos abās kopējo robežu pusēs;
· risināt kopīgas problēmas tādās jomās kā vide, sabiedrības veselība, cīņa ar noziedzību un noziedzības novēršana;
· veicināt labāku nosacījumu un kārtību izveidi, lai nodrošinātu personu mobilitāti, preču, kapitāla un pakalpojumu kustību.

Izstrādājot jauno Latvijas, Lietuvas un Baltkrievijas pārrobežu sadarbības programmu  (turpmāk – LV-LT-BY programma) EKI ietvaros, programmas īstenošanā iesaistītām valstīm jāmeklē kopīgi risinājumi, lai sasniegtu iepriekš minētos mērķus.
2012.gadā tika uzsākts LV-LT-BY programmas 2014.-2020.gadam EKI ietvaros sagatavošanas process, tam nolūkam tika izveidota Apvienotā Programmēšanas darba grupa (turpmāk – APDG), iesaistot nacionālo un reģionālo institūciju pārstāvjus. 2013.gada 22.februārī notika APDG 1.sanāksme, kuras laikā dalībvalstis vienojās izstrādāt jaunās programmas koncepciju, paredzot tajā kopējo programmas vīziju un nākotnes sadarbības principus.
2013.gada 28.martā (Latvijā, Daugavpilī) ir paredzēta APDG 2.sanākme, kuras laikā Latvija, Lietuva un Baltkrievija tiek aicinātas sniegt sākotnējo nacionālo viedokli par jaunās LV-LT-BY programmas EKI ietvaros ietvaru. 

2. Latvijas Republikas pozīcija 
Sākotnējā pozīcijā tiek iezīmēts Latvijas viedoklis par jaunās LV-LT-BY pārrobežu sadarbības programmas 2014.-2020.gadam EKI ietvaros vīziju: 

· Kopīgās sadarbības iespējas un intereses;
· Programmas teritorija;
· Programmas sagatavošanas pamatprincipi;
· Tematiskā koncentrācija
Nacionālā pozīcija un augstākminētie secinājumi tiks prezentēti Lietuvas un Baltkrievijas pusēm LV-LT programmas APDG 2.sanākmē š.g. 28.martā Daugavpilī, Latvijā.

Vides aizsardzības un reģionālās

attīstības ministrs 







             E.Sprūdžs

Vīza: Vides aizsardzības un reģionālās

attīstības ministrijas valsts sekretāra p.i.,

administrācijas vadītājs                                                                                                 G.Kauliņš
21.03.13. 10:00
460
V.Prokopoviča
6702471, vita.prokopovica@varam.gov.lv
VARAMZino_210313_LVLTBY; Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr. Par Latvijas, Lietuvas un Baltkrievijas pārrobežu sadarbības programmu 2014.-2020.gadam Eiropas Kaimiņattiecību instrumenta ietvaros 

VARAMZino_210313_LVLTBY; Par Latvijas nacionālo pozīciju Nr. Par Latvijas, Lietuvas un Baltkrievijas pārrobežu sadarbības programmu 2014.-2020.gadam Eiropas Kaimiņattiecību instrumenta ietvaros 


