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Informatīvais ziņojums

„Par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes "Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība" projekta „Elektronisko iepirkumu sistēmas e-konkursu un e-izsoļu funkcionalitātes attīstība” elektroniskās iepirkumu sistēmas darbības koncepcijas aprakstu”
Informatīvais ziņojums ir izstrādāts saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 10.augusta sēdes protokola Nr.41 71.§ 5.punktu, kā arī Ministru kabineta 2012.gada 3.aprīļa sēdes protokola Nr.18 31.§ 4.punktu, kas nosaka, ka ministrijām, kuru pārziņā atrodas 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes otrās kārtas projektu īstenošana, līdz 2012.gada 8.jūnijam jāiesniedz apstiprināšanai Ministru kabinetā informācijas sistēmas darbības koncepcijas apraksti atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 10.augusta noteikumu Nr.766 "Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes "Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība" projektu iesniegumu atlases otro kārtu" 1.pielikumā noteiktajam projektu tēmu sarakstam. Informatīvā ziņojuma izstrādē ņemta vērā Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas tīmekļa vietnē publicētā informācijas sistēmas darbības koncepcijas apraksta izstrādes metodika. Ievērojot minētajā metodikā noteikto, ka informācijas sistēmas darbības koncepcijas apraksts nav attīstības plānošanas dokuments, attiecībā uz kuru piemēro normatīvajos aktos noteiktās prasības attīstības plānošanas dokumentu izstrādei un ietekmes izvērtēšanai, projekta „Elektronisko iepirkumu sistēmas e-konkursu un e-izsoļu funkcionalitātes attīstība” sistēmas darbības koncepcija (turpmāk – EIS darbības koncepcija) ir sagatavota informatīvā ziņojuma veidā atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 58. un 59.punktam.
Informatīvais ziņojums attiecas uz uzņēmējdarbības politikas un publiskās pārvaldes politikas jomu. Ar tajā aplūkotajiem risinājumiem paredzēts veicināt konkurētspējas un elektroniskās pārvaldes attīstību. Vienlaikus norādāms, ka iepirkumiem elektroniskajā vidē ir nepieciešams nodrošināt visas tās funkcijas, ko nodrošina „tradicionālais” publiskā iepirkuma process, vēl vairāk – ar elektronisko iepirkumu sistēmu var nodrošināt lielāku caurspīdīgumu un samazināt iespējamību nomainīt piedāvājumus, vai tos koriģēt pēc iesniegšanas beigu termiņa un atvēršanas.
Ziņojuma mērķis ir, izvērtējot esošo situāciju publisko iepirkumu jomā, apzināt risinājumus iepirkuma procedūru norises elektronizācijai, palielinot efektivitāti un samazinot administratīvos izdevumus un slogu tajos. Minēto var nodrošināt, izveidojot elektronisko izziņu (turpmāk – e-izziņu), elektronisko izsoļu (turpmāk – e-izsoles) un elektronisko konkursu (turpmāk – e-konkursi) funkcionalitāti papildus esošajai Elektronisko iepirkumu sistēmas (turpmāk - EIS) elektronisko katalogu (turpmāk – e-katalogi) funkcionalitātei, perspektīvā paredzot arī dinamisko iepirkumu sistēmu (turpmāk - DIS) un piegādātāju virtuālo profilu un kvalificēto piegādātāju sarakstu funkcionalitātes izveidi. Ieviešanas risinājumā paredzēta pakāpeniskas pieejas izmantošana EIS funkcionalitātes izveidē, vispirms izveidojot vienotu platformu un portālu www.eiepirkumi.gov.lv, kā arī integrējot esošo EIS e-katalogu funkcionalitāti, tad pakāpeniski izveidojot e-izziņu, e-izsoļu un e-konkursu apakšsistēmas, lai nodrošinātu pilnvērtīgu publisko iepirkumu norisi atbalstošu infrastruktūru.
Situācijas raksturojums.

Latvijā publisko iepirkumu regulējums kopumā ir atbilstošs Eiropas Savienības (turpmāk – ES) tiesībām, tomēr praktiski nav nodrošinātas visu šā regulējuma sniegto iespēju izmantošana, lai iepirkumu norise būtu maksimāli efektīva. 
Latvijā ir decentralizēta publisko iepirkumu sistēma, un šo sistēmu šobrīd raksturo:

a) pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem:

· lēna informācijas un dokumentu aprite, kas notiek, galvenokārt, drukātu dokumentu formātā;

· neliels skaits standartizētu informācijas un komunikācijas tehnoloģiju risinājumu publisko iepirkumu norises paātrināšanai (piemēram, Iepirkumu uzraudzības biroja (turpmāk - IUB) uzturētā Publikāciju vadības sistēma (turpmāk – PVS) atbilstoši ES un Latvijas tiesību aktu regulējumam nodrošina iespēju noteiktos gadījumos saīsināt pieteikumu un piedāvājumu iesniegšanas termiņus, kā arī nodrošina ātrāku paziņojumu publicēšanu, tomēr nenodrošina pasūtītāju strukturētā veidā sagatavotas informācijas iepludināšanu sistēmā, kas nodrošinātu patērētā laika paziņojumu sagatavošanai samazināšanu un līdz ar to publisko iepirkumu efektīvāku norisi kopumā); 

· papildu laika patēriņš (aptuveni 10 darbdienas), kamēr potenciāli par uzvarētāju atzītais pretendents iegūst izziņas no valsts pārvaldes un pašvaldību iestādēm, kuras apliecina, piemēram, valstī noteikto nodokļu samaksu, kā arī maksātnespējas fakta neesamību;

· apgrūtināta iespēja vienkopus un ātri iegūt informāciju par citu pasūtītāju iepirkumu dokumentos noteiktajām prasībām un tādējādi apzināt un izmantot labās prakses piemērus, mazinot nepamatotu prasību noteikšanas risku, kuru apstrīdēšana kavē iepirkumu norisi; 

· nav pieejama Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvās un Publisko iepirkumu likumā (turpmāk – PIL), Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likumā (turpmāk – SPSIL), kā arī Aizsardzības un drošības jomas iepirkumu likumā (turpmāk – AUDJIL) paredzētā sistēma e-izsoles veikšanai. Tā kā iepirkuma procedūrās piedāvātās cenas vai citus skaitliskus parametrus var mainīt tikai e-izsoļu ietvaros (kuru norise jānodrošina attiecīgai informācijas sistēmai), pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem ir ierobežotas iespējas iegūt maksimāli izdevīgākos piedāvājumus;

· nav pieejama Eiropas Parlamenta un Padomes direktīvā un PIL paredzētā elektroniskā vide DIS izveidei, kas var būt noderīga pasūtītājiem, kas noteiktā laika periodā noslēdz lielu skaitu vienveidīgu līgumu ar lielu piegādātāju skaitu;

· katram atsevišķam pasūtītājam salīdzinoši lielo izmaksu un normatīvajos aktos noteikto augsto dokumentu konfidencialitātes prasību dēļ nav lietderīgi un lielākoties arī nav iespējams nodrošināt elektronisku piegādātāja pieteikumu un piedāvājumu pieņemšanu. 
b) piegādātājiem:

· administratīvais slogs, lielākoties pašiem iegūstot citu valsts pārvaldes iestāžu rīcībā esošo informāciju (izziņas), lai apliecinātu, ka tie nav izslēdzami no dalības publiskajos iepirkumos saskaņā ar PIL 81.panta un 39.panta, SPSIL 42.panta vai AUDJIL 44.panta nosacījumiem, kā arī saskaņā ar Publiskās un privātas partnerības likuma (turpmāk - PPPL) 37.panta nosacījumiem;

· nespēja efektīvi mazināt administratīvo slogu piegādātājiem, vienlaikus nepalielinot iepirkuma norisei nepieciešamo laiku un administratīvos izdevumus pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem;

· administratīvais slogs dēļ tā, ka nav izveidoti un uzturēti kvalificēto piegādātāju saraksti vai piegādātāju virtuālie profili, kas dotu iespēju piegādātājiem, piedaloties līdzīgos publiskajos iepirkumos, piedāvājumā ikreiz neiekļaut pieredzi, kvalifikāciju un spējas apliecinošos dokumentus, ko pasūtītāji pieprasa saskaņā ar PIL 37., 40., 41., 42., 43. un 44.pantu vai SPSL, AUDJIL vai PPPL attiecīgajām normām, bet atsaukties uz jau pārbaudītu informāciju, kas ir ietverta kvalificēto piegādātāju sarakstos vai informāciju, kas pasūtītājam ir brīvi pieejama piegādātāja virtuālajā profilā;

· administratīvais slogs, meklējot iepirkuma procedūru dokumentus pasūtītāju mājas lapās, kā arī pēc sākotnējo iepirkuma procedūras dokumentu iegūšanas līdz pat piedāvājumu iesniegšanas termiņa beigām pārbaudot, vai tajos nav izdarīti grozījumi vai arī pasūtītājs nav sniedzis papildu informāciju;

· nelietderīgi izdevumi, sagatavojot pieteikumu un piedāvājumu dokumentus drukātu dokumentu veidā, sagatavojot valsts pārvaldes iestāžu izsniegto dokumentu atvasinājumus, nodrošinot valsts pārvaldes iestāžu izsniegto dokumentu iesniegšanu pasūtītājiem, kas pārsvarā arī ir valsts pārvaldes iestādes, un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem.
Būtiskākās problēmas.
 Izvērtējot esošo situāciju, konstatējams, ka esošos procesus publisko iepirkumu ietvaros raksturo šādas būtiskākās problēmas:
1. iepirkuma procedūru norisē notiek galvenokārt tikai drukātu dokumentu aprite, kas nedod iespēju paātrināt iepirkumu norisi, automatizēt atsevišķu procesu norisi un samazināt izdevumus, kas rodas drukātu dokumentu aprites nodrošināšanas dēļ;

2. administratīvais slogs un izmaksas gan piegādātājiem, gan kompetentajām valsts pārvaldes iestādēm, gan arī pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem saistībā ar nepieciešamību pieprasīt, iesniegt un saņemt izziņas, ko izdevušas valsts pārvaldes iestādes, lai izvērtētu piegādātāja atbilstību iepirkuma līguma noslēgšanai saskaņā ar normatīvajiem aktiem publisko iepirkumu jomā, kā saistībā ar nepieciešamību pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem atsevišķos gadījumos tieši vērsties valsts pārvaldes iestādēs, lai pārbaudītu informāciju par piegādātāju;

3. nav iespējams izmantot publisko iepirkumu jomas normatīvajos aktos paredzēto e-izsoļu piemērošanu, jo nav izveidota normatīvo aktu prasībām atbilstoša e-izsoļu sistēma.

Piedāvātais risinājums.

Lai novērstu minētās problēmas, pakāpeniski izveidojama integrēta EIS. 
Plānotās EIS funkcionalitāte realizējama pakāpeniski, lai ar mazākiem resursiem pēc iespējas īsākā laikā realizētu un varētu izmantot prioritāri nepieciešamo plānotās EIS funkcionalitāti. Plānotās EIS funkcionalitāte realizējama šādā secībā:

1) EIS platforma – portāla www.eiepirkumi.gov.lv (vai portāla ar līdzvērtīgu domēna vārdu) izveide, kopīga lietotāju reģistrācijas un autentifikācijas risinājuma izveide, izmantojot valsts informācijas sistēmu savietotāju, esošās e-katalogu sistēmas integrācija – funkcionalitātes ieviešanas plānotās izmaksas – 141 000 latu apmērā;
2) E-izziņu apakšsistēma (potenciāli vislielākais efekts attiecībā uz administratīvā sloga mazināšanu piegādātājiem, kā arī faktiskā iepirkuma procedūru norises laika saīsināšanu) – funkcionalitātes ieviešanas plānotās izmaksas 546 000 latu apmērā;

3) E-izsoļu apakšsistēma (potenciāli vislielākais finansiālais un ekonomiskais efekts jo sevišķi brīdī, kad pastiprināsies ekonomikas izaugsme, t.sk. pieaugs inflācija) – funkcionalitātes ieviešanas plānotās izmaksas 1 446 000 latu apmērā;
4) E- konkursu apakšsistēma (potenciāli vislielākais efekts attiecībā uz pasūtītāju procesu un iepirkumos sagatavojamās dokumentācijas standartizāciju un informācijas pieejamības nodrošināšanu) – funkcionalitātes ieviešanas plānotās izmaksas 342 000 latu apmērā.

Pēc minētās funkcionalitātes izveides atsevišķi vērtējams jautājums par kvalificēto piegādātāju sarakstu vai piegādātāju virtuālo profilu izveidi, kā arī DIS infrastruktūras izveidi:

1) kvalificēto piegādātāju saraksti vai piegādātāju virtuālie profili (potenciāli pozitīvs efekts attiecībā uz piegādātāju resursu patēriņu pieteikumu un piedāvājumu sagatavošanai, kā arī laiku piedāvājumu izvērtēšanai kvalificēto piegādātāju sarakstu ieviešanas gadījumā);

2) DIS (procesa sarežģītības dēļ potenciāli pozitīvs efekts tikai attiecībā uz atsevišķiem pasūtītājiem, kas noteiktā laika periodā noslēdz lielu skaitu vienveidīgu līgumu ar lielu skaitu piegādātāju, tādēļ funkcionalitāte realizējama tikai tad, ja, apzinot pasūtītāju vajadzības, būs konstatējams, ka tā praksē tiks izmantota un ieguldījumi būs mazāki par ieguvumiem).

Izstrādājot e-izziņu apakšsistēmu, tiks pārtraukta labas pārvaldības principam neatbilstošā situācija, ka valsts pārvaldes iestāžu izsniegtās izziņas pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem ir jāiesniedz pašiem piegādātājiem, kas ir gan laikietilpīgs process un aizņem līdz pat 10 darbdienām ilgu laiku, gan arī rada izdevumus valsts pārvaldes iestādēm, kam izziņas ir jāizsniedz, gan piegādātājiem, kam izziņas ir jāsaņem valsts pārvaldes iestādēs un pēc tam jāiesniedz pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem, gan arī pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem, kas nevar pēc iespējas īsākā laikā noslēgt iepirkuma līgumus. E-izziņu apakšsistēma nodrošinās nepieciešamās informācijas automātisku savākšanu un pārbaudi attiecīgajās informācijas sistēmās un apstiprinājuma par piegādātāja atbilstību vai neatbilstību, ievērojot PIL 39.pantā, SPSIL 42.pantā un AUDJIL 44.pantā noteiktos izslēgšanas nosacījumus, došanu pasūtītājam, tādējādi saīsinot pieteikumu un piedāvājumu izvērtēšanai nepieciešamo laiku. E-izziņu apakšsistēmas ieviešana nodrošinās iespēju ietaupīt finanšu resursus darbinieku algošanai gan pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem, gan piegādātājiem, gan arī attiecīgajām kompetentajām valsts pārvaldes iestādēm.

Izstrādājot e-izsoļu apakšsistēmu, tiks dota iespēja pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem publiskajos iepirkumos izmantot e-izsoles, kas ir vēl viens instruments piegādātāju godīgas konkurences nodrošināšanai un pasūtītāju un sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju izmaksu par iepirkuma līguma izpildi samazināšanai un izdevīgāku piedāvājuma nosacījumu iegūšanai. E-izsoļu izmantošanas iespēja pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem publiskajos iepirkumos ir paredzēta gan PIL, gan SPSIL, gan arī AUDJIL, bet nav nodrošināta minētajos likumos ietvertā regulējuma īstenošana. Tādēļ e-izsoļu apakšsistēmas izveide ir nepieciešama arī normatīvajos aktos jau paredzētā regulējuma īstenošanai.

Izstrādājot e-konkursu apakšsistēmu, tiks izveidota vienota elektroniska vide iepirkumu norises atbalstam, t.sk. nepieciešamo dokumentu standartizētai sagatavošanai, uzglabāšanai un izmantošanai, pieteikumu un piedāvājumu sagatavošanai un iesniegšanai, kā arī daļējai izvērtēšanai, kā arī sasaistes nodrošināšanai starp dažādām iepirkuma procedūru norisi atbalstošajām informācijas sistēmām un apakšsistēmām – PVS, e-izziņu apakšsistēmu, e-izsoļu apakšsistēmu un e-katalogu apakšsistēmu.


Kā plānotās EIS funkcionalitāti realizējošās sistēmas pārzinis nosakāma Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas padotībā esošā Valsts reģionālās attīstības aģentūra (turpmāk - VRAA). Esošo informācijas sistēmu, kuru funkcionalitāte integrējama ar plānoto EIS funkcionalitāti realizējošo sistēmu, pārziņi paliek līdzšinējie.

Būtiskākie ieguvumi.
 Plānotās EIS izveides rezultātā būtiskākie ieguvumi būs:
1. administratīvā sloga un izmaksu samazinājums;

2. iepirkuma procedūru norisei nepieciešamā laika samazinājums;

3. lielāka atklātība un caurskatāmība iepirkumos;

4. izdevumu par iepirkuma līgumu izpildi samazinājums;

5. labas pārvaldības un elektronisko pakalpojumu attīstības veicināšana.

Plānotās EIS izveide nodrošinās ne tikai iepriekš minēto pakalpojumu sniegšanu un apakšsistēmu darbību, bet tā būs vēlāk paplašināma, izveidojot citus savstarpēji integrētus moduļus, piemēram, DIS un piegādātāju virtuālos profilus vai kvalificēto piegādātāju sarakstus.

Nelabvēlīgi ietekmējošie faktori.

Faktori, kas nelabvēlīgi var ietekmēt e-izziņu apakšsistēmas izmantošanu un līdz ar to arī pasūtītājus un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējus, kā arī sistēmas turētāju:
1. ar normatīvo aktu izmaiņām saistītie faktori – PIL 81.panta un 39.pantā, SPSIL 42.pantā un AUDJIL 44.pantā ietvertie kandidātu un pretendentu izslēgšanas nosacījumi laika gaitā var tikt papildināti un mainīti, līdz ar to var būt nepieciešams papildu finansējums e-izziņu apakšsistēmas pielāgošanai, lai nodrošinātu tās lietderīgu izmantošanu publiskajos iepirkumos;

2. saņemtās informācijas apstrādes ātrums, datu ievadīšanas sistēmās savlaicīgums, ātrums, precizitāte un kvalitāte ietekmē valsts pārvaldes iestāžu informācijas sistēmu, no kurām e-izziņu apakšsistēma saņems nepieciešamo informāciju, proti, IEMIC, VID, UR, KP un pašvaldību informācijas sistēmu, datu kvalitāti. Neprecīzi un novēloti atjaunoti dati var būt pamats piegādātāju nepamatotai izslēgšanai vai nepamatotai neizslēgšanai no dalības iepirkuma procedūrās, kas var būt pamats iepirkuma procedūras rezultātu apstrīdēšanai, kā rezultātā iepirkuma procedūru norise var būtiski aizkavēties.

Šobrīd precīzi nav prognozējams tas, cik lielā mērā e-izsoļu apakšsistēma tiks izmantota publiskajos iepirkumos, jo līdz šim izsoļu process publiskajos iepirkumos nav izmantots, ņemot vērā, ka atbilstoši normatīvajiem aktiem publisko iepirkumu jomā izsoles iepirkuma procedūru ietvaros realizējamas tikai e-izsoļu veidā, kas šobrīd nav īstenojamas atbilstošas e-izsoļu informācijas sistēmas neesamības dēļ. 

E-izsoļu piemērošanas gadījumā procesa pārzini – pasūtītāju vai sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju – negatīvi var ietekmēt piegādātāju rīcība, piedāvājot tādas cenas un citus nosacījumus, lai pārspētu piegādātājus, kas nav savietojami ar piegādātāja iespējām reāli izpildīt līgumu, kā rezultātā pasūtītāji un sabiedrisko pakalpojumu sniedzēji, nespējot pamatoti un efektīvi izvērtēt piedāvājumu ekonomisko pamatotību jeb nepamatoti lētu piedāvājumu esamību, var noslēgt iepirkuma līgumus, kurus piegādātāji par pielīgto līgumcenu vai citiem noteikumiem nespēs izpildīt un šie līgumi tiks lauzti vai būs jāgroza. Rezultātā var zust pasūtītāju un sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju uzticība e-izsolēm kā līdzeklim ekonomiski izdevīgu un pamatotu piedāvājumu iegūšanai. Problēma risināma, pilnveidojot publisko iepirkumu regulējumu, paredzot efektīvi piemērojamus līdzekļus, lai sodītu piegādātājus, kas nav izpildījuši noslēgtos iepirkuma līgumus, piemēram, uz noteiktu laiku šos piegādātājus izslēdzot no dalības iepirkuma procedūrās.
 E-konkursu apakšsistēmas izmantošanas uzsākšanas laikā VRAA būs nepieciešami papildu resursi atbalsta un konsultāciju nodrošināšanai pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem, kā arī piegādātājiem, kas vēl nebūs apguvuši e-konkursu sistēmas izmantošanu. Problēmu paredzēts risināt, e-konkursu sistēmas ieviešanu veicot pakāpeniski un pirms tās izmantošanas paplašināšanas izvērtējot līdzšinējo tās lietotāju pieredzi un apmierinātības rādītājus. Lai mazinātu šo faktoru pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem, kā arī piegādātājiem ir plānots veikt apmācības, šo apmācību plānotās izmaksas ir 55 000 lati, kurus plānots pieprasīt papildus no valsts budžeta.
Konceptuālā risinājuma kopsavilkums.

Plānotās EIS ietvaros datu apmaiņa starp sistēmas apakšsistēmām un citiem informācijas resursiem tiks nodrošināta, izmantojot Valsts informācijas sistēmu savietotāju. Jo sevišķi e-izziņu apakšsistēmas ietvaros mērķis ir nodrošināt pilnīgi automatizētu datu apmaiņu ar attiecīgajām citu valsts pārvaldes iestāžu informācijas sistēmām, tomēr plānotās sistēmas izstrādes gaitā jārisina jautājums par to, kādā veidā atsevišķas valsts pārvaldes iestādes, piemēram, KP un Valsts darba inspekcija varēs nodrošināt nepieciešamās informācijas sniegšanu.

Izveidojot plānoto EIS, elektronisko pakalpojumu sniegšana paredzēta portālā www.eiepirkumi.gov.lv (vai citā portālā ar līdzvērtīgu domēna vārdu). Attiecībā uz publisko iepirkumu izziņošanu daļēji elektroniskie pakalpojumi būs izmantojami arī IUB mājas lapā www.iub.gov.lv, ņemot vērā, ka atbilstoši publisko iepirkumu jomas normatīvajiem aktiem publiskie iepirkumi lielākajā daļā gadījumu obligāti izziņojami IUB mājas lapā. IUB mājas lapu kā autoritatīvu un normatīvi noteiktu resursu izmanto piegādātāji informācijas par publiskajiem iepirkumiem meklēšanai, kā arī pasūtītāji un sabiedrisko pakalpojumu sniedzēji – publisko iepirkumu izziņošanai. Savukārt portāls www.eiepirkumi.gov.lv turpmāk nodrošinās integrējošu personificētu darba vidi pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem sākotnēji e-izziņu un e-katalogu apakšsistēmas izmantošanai, tad e-izsoļu apakšsistēmas izmantošanai un visbeidzot e-konkursu apakšsistēmas izmantošanai. Piegādātāji minētajā portālā personificētā vidē varēs izmantot sākotnēji e-izziņu apakšsistēmu, kā arī tie piegādātāji, kas iekļauti kā dalībnieki VRAA noslēgtajās vispārīgajās vienošanās, kas izvietotas e-katalogos, varēs izmantot e-katalogu apakšsistēmu, tad e-izsoļu apakšsistēmu, ja pasūtītājs vai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs attiecīgajā iepirkumā būs piemērojis e-izsoli, un visbeidzot e-konkursu apakšsistēmu pieteikumu un piedāvājumu sagatavošanai un iesniegšanai, kā arī saziņai ar pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem, ja attiecīgie pasūtītāji un sabiedrisko pakalpojumu sniedzēji savus iepirkumus rīkos elektroniskajā vidē.

Izvērtējot esošās elektroniskās pārvaldes risinājumu koplietošanas komponentes, secināts, ka plānotās EIS izveidē izmantojamas VRAA nodrošinātais Valsts informācijas sistēmu savietotājs, kā arī esošie lietotāju autentifikācijas risinājumi. Citu komponenšu izmantošana nav paredzēta.

Šobrīd ne publiskajā sektorā, ne arī privātajā sektorā nav izveidotas līdzīgas funkcionējošas sistēmas publisko iepirkumu veikšanas atbalstam. Plānotajā sistēmā bez būtiskām izmaiņām tiks integrēta esošā EIS e-katalogu sistēma, kas arī turpmāk nodrošinās e-katalogu funkcionalitātes īstenošanu. Tiks nodrošināta sistēmas sadarbspēja ar PVS, kura nodrošina publisko iepirkumu izziņošanu.

Plānotās EIS izveidē jāiegulda 2,475 milj. latu, bet uzņēmējiem tās ieviešana 5 gadu laikā ietaupīs vismaz 2,457 milj.latu. Ietaupījumi būs dēļ vienkāršotām un efektīvākām administratīvajām procedūrām, piedaloties publiskajos iepirkumos. Paredzams, ka nākotnē proporcionāli samazināsies iesniegto piedāvājumu līgumcenas, līdz ar to arī pasūtītāju un sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju izmaksas par līgumu izpildi. Pasūtītāji un sabiedrisko pakalpojumu sniedzēji varēs ātrāk pieņemt lēmumus par publisko iepirkumu rezultātiem, kopā ietaupot vairāk kā 200 000 darbdienas, kā arī ietaupīt vairāk kā 160 000 latu saistībā ar efektīvas dokumentu aprites nodrošināšanu. Valsts pārvaldes iestādēm izdevumi izziņu sagatavošanai un izsniegšanai drukātu dokumentu veidā samazināsies vairāk kā par 208 000 latu. E-izsoļu piemērošana 5 gadu laikā nodrošinās 7 000 000 latu ietaupījumu pasūtītājiem un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem. 
Ņemot vērā, ka ERAF projekta administrēšanai līdz šim tika piešķirti līdzekļi no neattiecināmam izmaksā un pamata budžetā nav nepieciešamo līdzekļu ir nepieciešami papildus līdzekļi projekta administrēšanai (projekta vadītājam un sistēmas analītiķim) ir 2013.gadā 35 982 latu apmērā, 2014.gadā 32 442 latu apmērā, 2015.gada 7 506 latu apmēra un projektā izveidojamās sistēmas lietotāju apmācībām 2015.gadā 55 000(kopā – 1 000cilvēkie valsts un pašvaldību iestādes) latu apmērā.

Izveidojamas sistēmas uzturēšanai būs nepieciešami papildus līdzekļi sākot ar 2014. gadu - 64 952 lati , 2015 – 536 742 lati un turpmākajos gados 536 742 lati, ka arī papildus 14 štata vietas:

Par statistikas pārskatu veidošanu, statistikas datu apkopošanu un interaktīvu materiālu sagatavošanu atbildīgais - 1 darbinieks;

•
Par sadarbību ar IUB un citām kontrolējošajām iestādēm atbildīgais, kā arī EIS pielāgošana normatīvo aktu grozījumiem un standarta dokumentu veidņu sagatavošanu - 1 darbinieks;

•
Par likuma nosacījumu izpildes kontroli un e-izsoļu uzraudzību atbildīgais - 1 darbinieks;

•
Par lietotāju apmācību un pārvaldības procesiem atbildīgais -1 darbinieks;

•
Par EIS konsultācijām (atbalsta dienests) PIL 8’.panta iepirkumiem – 3 darbinieki (9183 iepirkumi/gadā);

•
Par EIS konsultācijām (atbalsta dienests) PIL iepirkumu procedūrām – 2 darbinieki (4 559 iepirkumi/gadā);

•
Par EIS konsultācijām (atbalsta dienests) Sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem (t.sk. ārvalstu piegādātāju atbalsts) un aizsardzības iepirkumiem, kā arī PPP (t.sk. ārvalstu piegādātāju atbalsts) -1 darbinieks (dati nav pieejami);

•          Par EIS konsultācijām (atbalsta dienests)  - 2 darbinieki izziņu saturs (vairāk 100 000 izziņas/ gadā);

•          Sistēmas administratori – 2 darbinieki, datu bāzes operētājs sistēmu un lietojumprogrammatūras administrēšana.
Detalizētāks darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes "Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība" projekta „Elektronisko iepirkumu sistēmas e-konkursu un e-izsoļu funkcionalitātes attīstība” elektroniskās iepirkumu sistēmas darbības koncepcijas apraksts aprakstīts informatīvā ziņojuma pielikumā „Elektronisko iepirkumu sistēmas funkcionalitātes pakāpeniskas pilnveidošanas koncepcijas apraksts ” uz 59. lp.
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