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Informatīvais ziņojums 

Par finansējuma pārdali darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.6.2.1.aktivitātes „Atbalsts novadu pašvaldību kompleksai attīstībai” ietvaros
Informatīvais ziņojums „Par finansējuma pārdali darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.6.2.1.aktivitātes „Atbalsts novadu pašvaldību kompleksai attīstībai” ietvaros” sagatavots, lai izpildītu Ministru kabineta 2013.gada 25.jūnija sēdes protokollēmuma Nr.36 50.§ „Noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 14.septembra noteikumos Nr.843 „Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.6.2.1.aktivitāti „Atbalsts novadu pašvaldību kompleksai attīstībai”””2.punktu, kas paredz Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM) kopīgi ar Finanšu ministriju un sadarbībā ar Rēzeknes novada pašvaldību atkārtoti izvērtēt pamatotību finansējuma pārdalei 3.6.2.1.aktivitātes „Atbalsts novadu pašvaldību kompleksai attīstībai” ietvaros” (turpmāk – 3.6.2.1.aktivitātes) ietvaros, samazinot finansējuma apjomu Rēzeknes novada pašvaldībai, un vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministram līdz 2013.gada 1.jūlijam iesniegt attiecīgu informāciju Valsts kancelejā. 
Ar Ministru kabineta 2013.gada 2.jūlija sēdes protokollēmumu Nr.37 50.§ „Noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 14.septembra noteikumos Nr.843 „Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.6.2.1.aktivitāti „Atbalsts novadu pašvaldību kompleksai attīstībai””” tika uzdots jautājuma izskatīšanu atlikt līdz 2013.gada 6.augustam, ņemot vērā vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra iesniegto priekšlikumu atlikt noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 14.septembra noteikumos Nr.843 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.6.2.1.aktivitāti „Atbalsts novadu pašvaldību kompleksai attīstība”” (turpmāk – noteikumu projekts) izskatīšanu, jo Rēzeknes novada pašvaldības projektā „Rēzeknes novada pašvaldības vidusskolu infrastruktūras attīstība” iekļauto objektu rekonstrukcijai un renovācijai tiek izstrādāti 8 būvdarbu tehniskie projekti un sertificēta eksperta piesaiste, un attiecīga būvdarbu tehnoloģiskā laika grafika sagatavošana līdz 2013.gada 1.jūlijam nebija iespējama.
VARAM ir saņēmusi Rēzeknes novada pašvaldības 2013.gada 9.jūlija vēstuli Nr.17-2.16/1326 „Par Rēzeknes novada pašvaldības projekta idejas "Rēzeknes novada pašvaldības vidusskolu infrastruktūras attīstība" virzīšanu izskatīšanai Koordinācijas padomes sēdē” un 2013.gada 19.jūlija vēstuli Nr.7-2.16/1365 „Par mācību procesa organizēšanu vidusskolās būvdarbu veikšanas laikā” (1. un 2.pielikums), kurā ir sniegta detalizēta informācija par projekta īstenošanas un būvdarbu tehnoloģisko laika grafiku un mācību procesa organizēšanu projekta īstenošanas laikā.

Izvērtējot Rēzeknes novada pašvaldības sniegto informāciju, VARAM un Finanšu ministrija ir secinājusi, ka būvdarbu  veikšanas riski ir būtiski mazināti, laika grafikā norādīti termiņi, ievērojot iepirkumu procedūru apstrīdējumu riskus, kā arī ir sniegta detalizēta informācija par mācību procesa un būvniecības darbu savienojamību. Līdz ar to kopumā projekta „Rēzeknes novada pašvaldības vidusskolu infrastruktūras attīstība” īstenošanas riski ir apzināti un projekta īstenošana līdz  2015.gada 15.jūlijam ir iespējama.
Ministru kabineta 2013.gada 2.jūlija sēdē iekļautajā 4.5.jautājumā „Noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 14.septembra noteikumos Nr.843 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.6.2.1.aktivitāti „Atbalsts novadu pašvaldību kompleksai attīstībai””” (TA-1412) izskatāmā noteikumu projekta būtība paredzēja samazināt Rēzeknes novada pašvaldībai pieejamo Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk – ERAF) un virssaistību finansējuma apmēru par 4 433 968 latiem, attiecīgi Rēzeknes novada pašvaldību svītrojot no 3.6.2.1.aktivitātes projekta iesniedzēju loka, un vienlaikus precizējot Alūksnes novada pašvaldībai maksimāli pieejamo ERAF līdzfinansējumu, palielinot esošo ERAF līdzfinansējuma apmēru ar virssaistību finansējumu 2 746 798 latu apmērā, kas kopā ar ERAF līdzfinansējumu sastāda 3 174 314 latus. 

Ņemot vērā to, ka Rēzeknes novada pašvaldība ir apliecinājusi projekta „Rēzeknes novada pašvaldības vidusskolu infrastruktūras attīstība” īstenošanas iespējamību līdz  2015.gada 15.jūlijam, Alūksnes novada pašvaldības virssaistību projektam „Uzņēmējdarbības vides attīstība Alūksnes pilsētā, rekonstruējot Brūža, Dzirnavu, Parka ielas un Alūksnes muižas apbūves Brūža ēku” nav finansējuma avota, līdz ar to jautājums par iespējām piesaistīt papildu nepieciešamo virssaistību finansējumu izskatāms Koalīcijas partneru darba grupā par Eiropas Savienības fondu jautājumiem.
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