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Informatīvais ziņojums

"Veselības aprūpes pakalpojumu eksportspējas paaugstināšanas novērtējums un turpmākie pasākumi tās veicināšanai"
Valsts kanceleja Eiropas Sociālā fonda (ESF) aktivitātes "Strukturālo reformu ieviešanas ietekmes novērtēšana" ietvaros veikusi Latvijas veselības aprūpes pakalpojumu eksportspējas novērtējuma pētījumu, izstrādājot arī vairākas rekomendācijas šo pakalpojumu eksportspējas paaugstināšanai.

Pētījuma gaitā tika identificēti noteikti veselības aprūpes pakalpojumi vai to grupas, kuras Latvijas veselības aprūpes iestādes potenciāli varētu piedāvāt ārvalstu pacientiem. Saskaņā ar pētījuma rezultātiem Latvijas veselības aprūpes eksportspējas veicināšanas pasākumi primāri būtu vēršami uz Skandināvijas valstu, Neatkarīgo Valstu Sadraudzības (NVS) un Lielbritānijas pieprasījuma apmierināšanu, jo, kā liecina izpētes rezultāti, personas, kuras izvēlas saņemt veselības aprūpes pakalpojumus ārpus savas mītnes zemes, priekšroku dod kaimiņvalstīs sniegtajām iespējām.
Ņemot vērā Baltijas valstu veselības aprūpes pakalpojumu eksportspējas izvērtējumu un mērķa valstu analīzi, tika identificētas šādas Latvijas konkurēt​spējīgās veselības aprūpes pakalpojumu grupas: 

1. zobārstniecība; 

2. diagnostika; 

3. plastiskā ķirurģija; 

4. acu ārstniecība; 

5. dermatoloģija; 

6. plānveida ķirurģiskā palīdzība; 

7. narkoloģija; 

8. reproduktīvā medicīna; 

9. traumatoloģija un ortopēdija; 

10. tuberkuloze un infekciju slimības;

11. kardioloģija. 

Ņemot vērā pētījuma "Veselības aprūpes pakalpojumu eksportspējas novērtējums un rekomendāciju izstrāde" secinājumus, šo grupu pakalpojumi savukārt būtu iedalāmi divās kategorijās atbilstoši to sniegšanas veidam:

1. Medicīnas tūrisms – ambulatorie pakalpojumi, estētiskās procedūras un citi pakalpojumi, kuru sniegšanu iespējams nodrošināt īsā laikposmā un kuri neprasa īpašu sagatavošanos. 

2. Ārstēšanās ārvalstīs – kompleksi ārstniecības pakalpojumi, kuru īstenošanai nepieciešama iepriekšēja plānošana, šo pakalpojumu sniegšana ir laikietilpīga un prasa pacienta uzturēšanos ārstniecības iestādē. 
Šajās kategorijās ietilpstošajām pakalpojumu grupām pētījuma ietvaros tika definētas mērķa valstis, kuru iedzīvotāji potenciāli būtu ieinteresēti attiecīgo pakalpojumu saņemšanā Latvijā. Vienlaikus attiecībā uz katru eksportspējīgo veselības aprūpes pakalpojumu grupu un tai piesaistāmajiem ārvalstu pacientiem ir veikta SVID analīze (stipro un vājo pušu, kā arī iespēju un draudu izvērtējums), apzinot kopējo eksporta potenciālu un tajā pastāvošos šķēršļus. 

Pētījuma autori secināja, ka Latvijai ir vairākas priekšrocības (Baltijas valstu kontekstā), lai intensīvāk sniegtu veselības pakalpojumus citu valstu pilsoņiem, piemēram:

· labi attīstīta aviosatiksme;
· Baltijas valstīs zemākais valsts budžeta finansējums veselības aprūpei uz vienu iedzīvotāju, tādējādi radot pastiprinātu konkurenci starp ārstniecības iestādēm un potenciāli samazinot pakalpojumu cenu līmeni; 
· lielākais privāto ambulatoro ārstniecības iestāžu skaits, kas sniedz iespēju potenciāli piesaistīt lielāku ambulatoro pakalpojumu saņēmēju skaitu un veicināt iestāžu savstarpējo konkurenci, tādējādi uzlabojot pakalpojumu sniegšanas kvalitātes rādītājus, kā arī veicinot cenu konkurenci;

· zemākais veselības aprūpes darbinieku vidējā atalgojuma līmenis Baltijas valstīs, kas potenciāli ļauj nodrošināt zemākas pakalpojumu izmaksas un zemāku to gala cenu.

Pētījumā konstatēti arī vairāki konkurētspējas trūkumi:

· īsākais vidējais viena tūrista uzturēšanās laiks valstī;

· zemākie ārstu un veselības aprūpes darbinieku skaita rādītāji Baltijas valstīs, kas liecina par cilvēkresursu kapacitātes izsīkumu vai to pārslodzi darbā un var atstāt negatīvu ietekmi uz sniegto pakalpojumu kvalitāti;

· mazākais rezidentūrā studējošo personu skaits Baltijas valstīs, kas nākotnē var radīt cilvēkresursu kapacitātes deficītu;

· negatīvs veselības aprūpes kvalitātes starptautiskais novērtējums Eiropas veselības aprūpes patērētāju indeksā.

Lai nodrošinātu veselības aprūpes pakalpojumu eksporta apjoma pieaugumu un sekmētu ārvalstu pacientu piesaistes iespējas Latvijas veselības aprūpes iestādēm, atbilstoši informācijai, kas iegūta, veicot izpēti, nepieciešams īstenot vairākus pasākumus. Ieteicamie pasākumi veselības aprūpes pakalpojumu eksportspējas veicināšanai un ārvalstu pacientu piesaistes atvieglošanai ir definēti informatīvā ziņojuma pielikumā (tajā atrodams viss gala ziņojums). 

Pētījuma rezultātā tika identificētas trīs veicamo pasākumu pamatgrupas: 
1. Nepieciešamās izmaiņas tiesiskajā vidē: 

· veselības aprūpes pakalpojumu klasifikācijas sistēmas vienādošana;

· civiltiesiskās apdrošināšanas prasības ieviešana attiecībā uz visām ārstniecības personām;
· ārstniecības iestāžu darbības atbilstības sertifikātu pieejamības nodrošināšana.
2. Veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju aktivitātes, kas vērstas uz izmaksu efektīva mārketinga izmantošanu: 

· ārstniecības personāla svešvalodu zināšanu līmeņa uzlabošana;
· interneta vidē pieejamās informācijas par ārstniecības iestādi uzlabošana;
· operatīvas saziņas nodrošināšana starp ārstniecības iestādi un potenciālajiem ārvalstu pacientiem;
· veselības aprūpes pakalpojumu tūrisma komplektu izveides nodrošināšana;
· sadarbības veidošana ar valsts un pašvaldību organizācijām reklāmas kampaņu organizēšanā;
· sadarbības veidošana ar ārvalstu veselības aprūpes iestādēm/apdrošināšanas sabiedrībām vai citām kompetentajām iestādēm.
3. Inovatīvi pasākumi veselības aprūpes nozares kopējās eksportspējas veicināšanai:

· veselības aprūpes pakalpojumu eksporta vienotas koordinācijas institūcijas izveide;
· valsts un pašvaldību veselības aprūpes iestāžu vadības darbības novērtēšanas sistēmas izveide;
· biznesa plāna izstrādes prasību noteikšana jaunas medicīniskās aparatūras iegādei pašvaldību pārvaldījumā esošajās ārstniecī​bas iestādēs;
· uz mērķu sasniegšanu vērsta finansējuma sadales mehānisma ieviešana;
· jaunu specializētu ārstniecības iestāžu izveides nodrošināšana, pamatojoties uz starpvalstu līgumiem;
· noteiktu esošo veselības aprūpes iestāžu nodošana ārvalstu investoru pārziņā;
· Eiropas Savienības struktūrfondu finansējuma sadale atbilstoši īstenojamo pasākumu ietekmei uz pakalpojumu eksportspēju;

· vīzu saņemšanas procedūras atvieglošana tiem trešo valstu pilsoņiem, kuri vēlas ieceļot Latvijā, lai saņemtu veselības aprūpes pakalpojumus; 

· medicīniskās izglītības attīstības veicināšana;
· sadarbības veicināšana starp Baltijas valstīm.

Veicamo pasākumu detalizēts apraksts, to mērķi, sasniedzamie rezultāti, kā arī iespējamās ietekmes uz valsts budžetu izvērtējums atspoguļots pielikumā esošajā ziņojumā. 

Pielikumā: Projekta "Veselības pakalpojumu eksportspējas novērtējums un rekomendāciju izstrāde" gala ziņojums: "Veselības aprūpes pakalpojumu eksportspējas paaugstināšanas novērtējums".
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