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Rīgā
(prot. Nr.            .§)

Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 31.oktobra noteikumos Nr.899 "Ambulatorajai ārstēšanai paredzēto zāļu un medicīnisko ierīču 
iegādes izdevumu kompensācijas kārtība"
Izdoti saskaņā ar Farmācijas 

likuma 5.panta 20.punktu

1. Izdarīt Ministru kabineta 2006.gada 31.oktobra noteikumos Nr.899 ”Ambulatorajai ārstēšanai paredzēto zāļu un medicīnisko ierīču iegādes izdevumu kompensācijas kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2006, 180.nr.; 2007, 54.nr.; 2008, 53., 150.nr.; 2009, 22., 138., 155.nr.; 2010, 18., 94., 172., 206.nr.; 2011, 35.nr.) šādus grozījumus:

1.1. izteikt 9.1.apakšpunktu šādā redakcijā:

”9.1. tām ir sastādīta EK atbilstī​bas deklarācija un tās ir marķētas ar CE atbilstības marķējumu saskaņā ar normatīvajiem aktiem par medicīnisko ierīču reģistrāciju, atbilstības novērtēšanu un izplatīšanu.”.
1.2. papildināt 15.punktu ar 15.8.apakšpunktu šādā redakcijā:
”15.8. EK atbilstības deklarācijas kopiju.”.

1.3. papildināt noteikumus ar 16.3 punktu šādā redakcijā:
”16.3 Iesniegumā par zāļu vai medicīnisko ierīču kompensācijas bāzes cenas samazināšanu uz noteiktu laiku iesniedzējs norāda zāļu vai medicīnisko ierīču nosaukumu, reģistrācijas numuru, zāļu vispārīgo nosaukumu, zāļu stiprumu, zāļu formu, iepakojuma lielumu, kompensācijas bāzes cenu, uz laiku samazināto kompensācijas bāzes cenu un periodu, kura laikā tiks piemērota samazinātā  kompensācijas bāzes cena. Iesniegumu iesniedz līdz 1.maijam samazinātās cenas piemērošanai ar 1.jūliju, un līdz 1.novembrim samazinātās cenas piemērošanai ar 1.janvāri. Samazinātās kompensācijas bāzes cenas darbības laiks nav īsāks par sešiem mēnešiem.”.
1.4. Papildināt noteikumus ar 37.1 punktu šādā redakcijā:
”37.1 Veselības ekonomikas centrs, saskaņā ar šo noteikumu 38.punktā norādīto pamatojumu pārskatot A sarakstā iekļauto zāļu vai medicīnisko ierīču references cenu, attiecīgās izmaiņas kompensējamo zāļu sarakstā norāda lēmumā par tām zālēm vai medicīniskajām ierīcēm, kuras radīja references cenas izmaiņas, neveicot grozījumus lēmumos par pārējām attiecīgajā references grupā iekļautajām zālēm vai medicīniskajām ierīcēm (turpmāk – nereferences zāles vai medicīniskās ierīces).”.
1.5. papildināt noteikumus ar 38.5 punktu šādā redakcijā:
”38.5 Ja zāļu vai medicīnisko ierīču kompensācijas bāzes cenu samazina uz noteiktu laiku, pamatojoties uz šo noteikumu 16.3 punktā minēto iesniedzēja iesniegumu, šo noteikumu 38.2 punkta prasības nepiemēro.”
1.6. papildināt noteikumus ar 44.2 punktu šādā redakcijā:
”44.2 Ja zāļu vai medicīnisko ierīču kompensācijas bāzes cenu samazina uz noteiktu laiku, pamatojoties uz šo noteikumu 16.3 punktā minēto iesniedzēja iesniegumu, šo noteikumu 44.1 punkta prasības nepiemēro.”
1.7. izteikt 53.punkta otro teikumu šādā redakcijā:
”Iesnieguma izskatīšanas laikā nosaka arī zāļu un medicīnisko ierīču piederību A, B vai C sarakstam, kompensācijas bāzes cenu un aptiekas cenu visām iekļaujamām zālēm un medicīniskajām ierīcēm, kā arī aprēķina references cenu A sarakstā iekļaujamām zālēm un medicīniskajām ierīcēm.”.

1.8. papildināt noteikumu 61.2 punktu ar 61.2 3. apakšpunktu šādā redakcijā:
”61.2 3. pamatojoties uz šo noteikumu 16.3 punktā minēto iesniedzēja iesniegumu, pieņemt lēmumu samazināt kompensējamo zāļu vai medicīnisko ierīču kompensācijas bāzes cenu un aptiekas cenu uz noteiktu laiku. Kompensācijas bāzes cenas samazinājums pieļaujams tādā apmērā, kādā tas neietekmē references cenu.”.

1.9. papildināt noteikumus ar 64.1 un 64.2 punktu šādā redakcijā:
”64.1 Veselības ekonomikas centrs šo noteikumu 37.1 punktā minēto nereferences zāļu vai medicīnisko ierīču iesniedzējiem lēmumu par tām zālēm vai medicīniskajām ierīcēm, kuras radīja references cenas izmaiņas, paziņo elektroniski.
64.2 Veselības ekonomikas centrs šo noteikumu 61.2 3. apakšpunktā minēto lēmumu par kompensācijas bāzes cenas un aptiekas cenas samazināšanu uz noteiktu laiku elektroniski paziņo iesniedzējam, Veselības ministrijai, Veselības norēķinu centram, Veselības inspekcijai, aptiekām, kas ir līgumattiecībās ar Veselības norēķinu centru, un zāļu lieltirgotavām ne vēlāk kā  30 dienas pirms samazinātās cenas piemērošanas uzsākšanas, neizdarot izmaiņas kompensējamo zāļu sarakstā.”.
1.10. Aizstāt 114.punktā skaitli un vārdu ”31.martam” ar skaitli un vārdu ”31.maijam”.
1.11. Papildināt noteikumus ar 115.1 un 115.2 punktu šādā redakcijā:

”115.1 Veselības ekonomikas centrs ar references cenas izmaiņām saistītos grozījumus lēmumā par šo noteikumu 37.1 punktā minēto nereferences zāļu vai medicīnisko ierīču iekļaušanu A sarakstā veic tikai vienlaikus ar citiem grozījumiem lēmumā.

115.2 Šo noteikumu 16.3 punktā minētā iesnieguma par zāļu vai medicīnisko ierīču kompensācijas bāzes cenas samazināšanu uz noteiktu laiku, ko iesniedzējs vēlas uzsākt līdz 2011.gada 1.jūlijam, iesniegšanai nav piemērojami 16.3 punktā minētie iesniegšanas termiņi.”. 
2. Noteikumi stājas spēkā 2011.gada 31.martā.
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