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Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 31.oktobra noteikumos Nr.899 "Ambulatorajai ārstēšanai paredzēto zāļu un medicīnisko ierīču 
iegādes izdevumu kompensācijas kārtība"
Izdoti saskaņā ar Farmācijas 

likuma 5.panta 20.punktu

Izdarīt Ministru kabineta 2006.gada 31.oktobra noteikumos Nr.899 ”Ambulatorajai ārstēšanai paredzēto zāļu un medicīnisko ierīču iegādes izdevumu kompensācijas kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2006, 180.nr.; 2007, 54.nr.; 2008, 53., 150.nr.; 2009, 22., 138., 155.nr.; 2010, 18., 94., 172., 206.nr.; 2011, 35., 51.nr.) šādus grozījumus:

1. Papildināt noteikumus ar 84.1 punktu šādā redakcijā:

”84.1 Kompensācijas kārtības ietvaros pirmo reizi izrakstot pacientam kompensējamo zāļu A sarakstā iekļautās zāles vai medicīniskās ierīces, receptē norāda attiecīgās grupas references zāles vai medicīniskās ierīces. Arī turpmāk, ievērojot pacienta intereses, izraksta references zāles vai medicīniskās ierīces, ja tiek panākts vēlamais terapeitiskais efekts. Pamatojumu zāļu vai medicīnisko ierīču, kas nav references zāles vai medicīniskās ierīces, izrakstīšanai norāda pacienta medicīniskajā kartē.”.
2. Izteikt 88.punktu šādā redakcijā:

”88. Aptieka kompensējamo zāļu un medicīnisko ierīču, kas nav references zāles vai medicīniskās ierīces, izsniegšanu pacientam nodrošina divu dienu laikā pēc īpašās receptes saņemšanas. Aptieka references kompensējamo zāļu un medicīnisko ierīču, kuru references grupas zāles vai medicīniskās ierīces tika pieprasītas aptiekā pēdējo trīs mēnešu laikā, pieejamību aptiekā nodrošina visā aptiekas darba laikā krājumu veidā. Aptieka references kompensējamo zāļu un medicīnisko ierīču, kuru references grupas zāles vai medicīniskās ierīces netika pieprasītas aptiekā pēdējo trīs mēnešu laikā, nodrošina krājumu veidā vai ar tūlītēju iegādi no zāļu lieltirgotavas, uzreiz pēc receptes saņemšanas sazinoties ar attiecīgo zāļu lieltirgotavu, izdarot šo zāļu pasūtījumu un vienojoties ar pacientu par zāļu piegādes laiku, kas nedrīkst pārsniegt 24 stundas.”.
3. Papildināt noteikumus ar 104.2 punktu šādā redakcijā:
”104.2 Veselības inspekcija, veicot šo noteikumu 88.punktā minēto references zāļu un medicīnisko ierīču pieejamības kontroli, nepiemēro administratīvo sodu, ja konstatē, ka pēdējais iepakojums ir izsniegts pacientam ne vēlāk kā pirms četrām darba laika stundām. Jā references zāļu vai medicīnisko ierīču pieejamība netiek nodrošināta atkārtoti, administratīvo sodu piemēro.”.
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