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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts nekustamā īpašuma Vienības gatvē 45, Rīgā, sastāvā esošās ēkas nodošanu sabiedriskā labuma organizācijai – nodibinājumam „Ronald McDonald House Charities Latvija” – bezatlīdzības lietošanā uz noteiktu laiku” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (Anotācija)
	 I Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 5.panta otrās daļas 2.1 punkts un piektā daļa


Kopš 2010. gada oktobra Vecāku mājā ir nakšņojuši un sociālās rehabilitācijas programmas ietvaros atbalstu saņēmuši vairāk kā 750 Slimnīcā ārstējamo bērnu vecāki. Vecāku mājas uzdevums ir sniegt vecākiem ne tikai iespēju atbilstošos un komfortablos apstākļos mājā nakšņot, atpūsties, pagatavot sev maltītes, nomazgāties, izmazgāt līdzi paņemto veļu, bet arī sniegt morālu un sociālu atbalstu. Šo gadu laikā uzkrātā pieredze liecina par Vecāku mājas nepieciešamību, jo vairākkārtīgi ir bijušas situācijas, kad Vecāku mājā pietrūkst gultas vietas visiem vecākiem, kuriem tās nepieciešamas.

	 Šobrīd Vecāku māja ir vienīgais atbalsta centrs bērnu vecākiem krīzes brīdī. Vecāku mājā strādā gan psihologs, gan sociālais darbinieks, gan garīdznieks, tādejādi kompensējot Slimnīcas ierobežotos resursus palīdzības sniegšanā bērnu vecākiem. Vecāku mājas speciālisti konsultē arī tos vecākus, kuri tajā nenakšņo, jo arī šiem vecākiem ir nepieciešams atbalsts un palīdzība.
Vecāku mājas uzturēšana un apsaimniekošana, kā arī atbalsta sniegšana tās apmeklētājiem tiek finansēta no Fonda savāktajiem privātpersonu ziedojumiem, kā arī no minētā Eiropas Sociālā fonda projekta līdzekļiem. Divu gada laikā Fonds ir secinājis, ka vecāku iespējas piedalīties ar līdzmaksājumiem Vecāku mājas uzturēšanā ir ļoti ierobežotas. Jo īpaši tas attiecas uz ilgstoši slimojošo bērnu vecākiem, jo viens no tiem parasti ir spiests atteikties no algota darba, lai būtu blakus bērnam stacionārā. Tādēļ samazinās attiecīgās ģimenes ienākumu un, attiecīgi, arī maksātspējas apmērs. Līdz šim Fonda un Vecāku mājas darbinieku un speciālistu sekmīgā darbība spējusi sniegt neatsveramu atbalstu šādiem vecākiem. 
Fonds ne vien sekmīgi uzturēja un apsaimniekoja Vecāku māju, bet arī sniedza būtisku ikdienas atbalstu Slimnīcai tās daudzajās un dažādajās vajadzībās, tai skaitā personāla tālākā apmācībā, vides uzlabošanā un informācijas sniegšanā. Taču Vecāku mājas uzturēšana un minētā atbalsta sniegšana Slimnīcai saistīta ar augstām izmaksām, kuras Fonds turpmāk diemžēl nespēs patstāvīgi nodrošināt. Šādu informāciju sniedza Fonds savā vēstulē, kurā norādīja, ka, lai turpinātu noslēgtā līguma sekmīgu izpildi, būtu nepieciešams noslēgt pārjaunojuma līgumu, saskaņā ar kuru Fonda vietā stātos nodibinājums „Ronald McDonald House Charities Latvija”. 
Ņemot vērā, ka līguma priekšmets – nekustamais īpašums (ēka) – ir valsts īpašums, un tā lietošanas mērķi un lietotājus nosaka Ministru kabinets, lai noteiktu jaunu nekustamā īpašuma lietotāju un nekustamā īpašuma lietošanas mērķi, Ministru kabinetam ir nepieciešams pieņemt lēmumu (akceptu), tas ir, pieņemt jaunu Ministru kabineta  rīkojumu.
Lai sekmētu Vecāku mājas attīstību un nodrošinātu tās ikdienas darba nepārtrauktību, Vecāku māju nepieciešams nodot apsaimniekošanā sabiedriskā labuma organizācijai – nodibinājumam „Ronald McDonald House Charities Latvija” (turpmāk – RMHC).
RMHC ir plaša starptautiska pieredze Vecāku mājai līdzīgu projektu īstenošanā, darba organizēšanā un attīstīšanā daudzu gadu garumā gan ASV, gan arī Rietumeiropas valstīs. Jau Šobrīd RMHC sniedzis vērtīgus padomus un ieteikumus Fondam Vecāku mājas darbības kvalitātes uzlabošanā. RMHC ir piešķirts sabiedriskā labuma organizācijas statuss, un tā darbības mērķi sakrīt ar Fonda darbības mērķiem.
RMHC spētu nodrošināt pastāvīgu un pietiekamu finansējumu Vecāku mājas darbības nodrošināšanai. Tas nozīmē, ka arī turpmāk Slimnīcas pacientu vecāki varētu saņemt augsti kvalificētu atbalstu Vecāku mājā. Vecāku māja līdzšinējās darbības laikā pierādījusi savu lietderību un nepieciešamību, būtiski papildinot Slimnīcas sniegtā servisa klāstu bez valsts budžeta līdzekļu izlietošanas. Slimnīcas un arī tās esošo un iespējamo pacientu un to vēcāku interesēs būtu Vecāku mājas darbības turpināšanās un turpmāka attīstība. To kvalitatīvi spētu nodrošināt RMHC.

Plānojot Vecāku mājas apsaimniekošanu, lietderīgi ir nodot māju apsaimniekošanā konkrētam apsaimniekotājam, kas sadarbībā ar bērnu vecākiem veiks ēkas uzturēšanu kā līdz šīm to veica  Fonds. Sadarbība ar RMHC ir atbalstāma un palīdzēs sekmīgāk realizēt Slimnīcas Vecāku mājas funkciju. 
Rīkojuma projekts paredz, ka šāda funkcija tiek nodota sabiedriskā labuma organizācijai – nodibinājumam „Ronald McDonald House Charities Latvija” (reģistrācijas Nr. 40008121853). Sabiedriskā labuma organizācijas statuss RMHC piešķirts ar Finanšu ministrijas 2008.gada 3.aprīļa lēmumu Nr.52, atbilstoši Sabiedriskā labuma organizāciju likuma 7.panta prasībām, kā arī noteikti sabiedriskā labuma tādi darbības veidi kā labdarība un veselības veicināšana.

RHMC darbojās Latvijā kopš 2007.gada un ar 2013.gada 20.novembra vēstuli RHMC apliecina, ka ir gatavs ar 2014.gada 1.janvāri sākt apsaimniekot Vecāku māju, uzņemoties pilnu juridisko un finansiālo atbildību par tās uzturēšanu.

RMHC ir izveidojusi neskaitāmas Vecāku mājas visā pasaulē, un ikdienā nodrošina Vecāku māju darbību gan Eiropā, gan ASV. Ar šo pieredzi un zināšanām, RMHC spēs nodrošināt Slimnīcas Vecāku mājas attīstību un ikdienas darba organizēšanu. RMHC ir saņēmis starptautiskās labdarības organizācijas Ronald McDonald House Charities® licenci un sadarbojas ar to.  RMHC finansiāli atbalsta galvenokārt vietējie un starptautiskie uzņēmumi un organizācijas, kuras sekmīgi darbojas Latvijā. 
2010. gadā RMHC Latvija izveidoja Mobilās veselības aprūpes centru (MVAC) sadarbībā ar Latvijas Pašvaldību savienību un Slimnīcu. Mobilā veselības aprūpes centra izveides mērķis ir padarīt pieejamākus medicīniskos pakalpojumus ģimenēm ar bērniem Latvijā un nodrošināt regulāras primārās medicīniskās pārbaudes, kā arī savlaicīgu norīkojumu pie kvalificētiem speciālistiem. Sadarbībā ar Slimnīcas labākajiem speciālistiem RMHC sniedza palīdzību vairāk kā 10 000 Latvijas bērniem, galvenokārt lauku rajonos, kuros ir apgrūtināta primārā veselības aprūpe. 

Pamatojoties uz līdzšinējo sekmīgo darbību, RMHC uzskata, ka spēs veiksmīgi nodrošināt Vecāku mājas darbību ikdienā un attīstību atbilstoši vietējās sabiedrības vajadzībām un interesēm. Vecāku mājas apsaimniekošana un attīstīšana pilnībā atbilst RMHC mērķim un misijai – atbalstīt bērnu veselības aprūpi, kas arī pamudina RMHC iesaistīties un izmantot savu pieredzi Vecāku mājas turpmākā attīstībā. RMHC plāno saņemt atbalstu 50 000 USD apmērā no globālās organizācijas Ronald McDonald House Charities®, uzsākot mājas apsaimniekošanu. RMHC uzņemsies pilnu atbildību par Vecāku mājas darbības nodrošināšanu.
Fonds turpinās piedalīties Vecāku mājas darba organizēšanā, plānošanā un mājas apsaimniekošanā kā nodibinājuma „Ronald McDonald House Charities Latvija” sadarbības partneris, tādejādi nodrošinot jau esošā un veiksmīgi funkcionējošā modeļa pēctecību. 
Fonds ar 2013.gada 12.decembra vēstuli papildus apliecina, ka nespēs nodrošināt ēkas uzturēšanu un nolēma izbeigt līgumu ar 2014.gada 1.janvāri, norādot, ka saskaņā ar minētā līguma 4.3. punktu nedz ministrijai, nedz Slimnīcai nav jāatlīdzina Fonda veiktie ieguldījumi (nepieciešamie vai derīgie izdevumi), kas veikti  nekustamajā īpašumā - Vecāku mājā šī līguma darbības laikā. Fonds, atbilstoši minētā līguma 5.5.punktā noteiktajam  nodos Veselības ministrijai nekustamo īpašumu lietošanas kārtībā 10 dienu laikā no līguma izbeigšanās, parakstot attiecīgo nodošanas - pieņemšanas aktu.
Ar rīkojuma spēkā stāšanos starp ministriju, Fondu un Slimnīcu tiks parakstīta trīspusējā vienošanos par līguma izbeigšanu.
Vienlaikus ar rīkojuma spēkā stāšanos tiks atzīts par spēku zaudējušu Ministru kabineta 2009.gada 28.maija rīkojums Nr.349 „Par nekustamā īpašuma Rīgā, Vienības gatvē 45, sastāvā esošās ēkas nodošanu sabiedriskā labuma organizācijai – nodibinājumam „Bērnu slimnīcas fonds” – bezatlīdzības lietošanā uz noteiktu laiku” (Latvijas Vēstnesis, 2009, 85.nr.).
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	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	  Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Rīkojuma projekts paredz, ka ēkas apsaimniekošanas un Vecāku mājas uzturēšanas un attīstības funkcija tiek nodota sabiedriskā labuma organizācijai – nodibinājumam „Ronald McDonald House Charities Latvija” (reģistrācijas Nr. 40008121853) ar mērķi uzlabot ārstniecības procesa kvalitāti, nodrošināt bērnu vecākiem aktīvu līdzdalību sava bērna ārstnieciskā procesa gaitā, kā arī pilnveidot slimnīcas infrastruktūru, tajā radot apstākļus bērnu vecākiem atrasties slimā bērna tiešā tuvumā, kas labvēlīgi ietekmē bērna atveseļošanos.
Lai uzturētu ilglaicīgas saistības ar „Ronald McDonald House Charities Latvija”, ēku Vienības gatvē 45, korpuss Nr.5, Rīgā, jānodod „Ronald McDonald House Charities Latvija” bezatlīdzības lietošanā uz desmit gadiem ar nosacījumu, ka šī līguma izbeigšanas pamats ir „Ronald McDonald House Charities Latvija” sabiedriskā labuma organizācijas statusa zaudēšana vai, ja nekustamais īpašums netiek izmantots atbilstoši mērķim. Veselības ministrija un  „Ronald McDonald House Charities Latvija” parakstot līgumu par nekustamā īpašuma nodošanu bezatlīdzības lietošanā, vienojas, ka nedz Veselības ministrijai, nedz Slimnīcai nav jāatlīdzina nepieciešamie vai derīgie izdevumi, kas veikti minētajam īpašumam līguma darbības laikā.
Papildus rīkojuma projekts nosaka, ka ar rīkojuma spēkā stāšanos tiks atzīts par spēku zaudējušu Ministru kabineta 2009.gada 28.maija rīkojums Nr.349 „Par nekustamā īpašuma Rīgā, Vienības gatvē 45, sastāvā esošās ēkas nodošanu sabiedriskā labuma organizācijai – nodibinājumam „Bērnu slimnīcas fonds” – bezatlīdzības lietošanā uz noteiktu laiku” (Latvijas Vēstnesis, 2009, 85.nr.). 
Anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas tiks pilnībā atrisinātas.
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