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Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par valsts nekustamā īpašuma Valdemāra ielā 46, Ainažos, Salacgrīvas novadā ieguldīšanu valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Bērnu psihoneiroloģiskā slimnīca „Ainaži”” pamatkapitālā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (Anotācija)
	 I Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2011.gada 1.marta sēdes protokollēmuma (Nr.13, 17.§
) 3.punktā dotais uzdevums.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Valsts nekustamais īpašums Valdemāra ielā 46, Ainažos, Salacgrīvas novadā (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6605 002 0085) sastāv no zemes vienības 1,4415 ha platībā (kadastra apzīmējumu 6605 002 0085) un 7 būvēm (divas slimnīcas ēkas (kadastra apzīmējums 6605 002 0085 001 un 6605 002 0085 009), hlorētava (kadastra apzīmējums 6605 002 0085 004), nojumes (kadastra apzīmējums 6605 002 0085 005 - 6605 002 0085 007) un saimniecības ēka (kadastra apzīmējums 6605 002 0085 010)) (turpmāk – Nekustamais īpašums).
Nekustamais īpašums tiek izmantots valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Bērnu psihoneiroloģiskā slimnīca „Ainaži”” (turpmāk – Slimnīca) pakalpojumu nodrošināšanai. 

Slimnīca ir vienīgais specializētais stacionārs valstī, kurš sniedz kvalificētu un profesionālu psihiatrisko palīdzību bērniem un pusaudžiem ar ieilgušiem psihiskiem traucējumiem un saslimšanām un ārstēšanās ilgums ir tik ilgs, cik nepieciešams. Slimnīca darbojas no 1955. gada. 
No 2010. gada 2. februāra slimnīca atrodas pilnīgi jaunā ēkā Valdemāra ielā 46, Ainažos. Infrastruktūras attīstības projekts tika realizēts par Valsts galvota aizdevuma līdzekļiem un ERAF finansējumu. Rezultātā tika izveidots jauns stacionārs, hidroterapijas nodaļa, sekundārās ambulatorās aprūpes nodaļa. Slimnīcā ir 80 gultu vietas un tiek ārstēti bērni un pusaudži ar diagnozēm - epilepsija, epilepsija ar demenci, šizofrēnija, dažādas pakāpes garīgā atpalicība ar uzvedības traucējumiem, organiskiem personības un uzvedības traucējumiem.
Sekundārajā ambulatorajā aprūpes nodaļā tiek ārstēti arī pieaugušie pacienti.
Saskaņā ar Ministru kabineta 
2006.gada 19.decembra noteikumu Nr.1046 „Veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtība” 24.pielikuma 3.2.apakšpunktu ir noteikts, ka Slimnīca sniedz valsts apmaksātos veselības aprūpes pakalpojumus. 
Nekustamās mantas īpašuma vērtētājs (Sertifikāts Nr.60) Jānis Rīdūzis Nekustamo īpašumu ir novērtējis 2 980 000 latu vērtībā.

Saskaņā ar 2012.gada 19.septembra Ministru kabineta rīkojumu Nr.446 „Par valsts nekustamā īpašuma Valdemāra ielā 46, Ainažos, Salacgrīvas novadā, ieguldīšanu valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Bērnu psihoneiroloģiskā slimnīca „Ainaži”” pamatkapitālā” Veselības ministrijai atļauts ieguldīt Slimnīcas pamatkapitālā kā mantisko ieguldījumu Nekustamo īpašumu, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda Veselības ministrijas personā.

Nekustamo īpašumu ieguldīšanas Slimnīcas un citu kapitālsabiedrību, kurās Veselības ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja (turpmāk – kapitālsabiedrības), pamatkapitālā nepieciešamības pamatojums un problēmas nekustamo īpašumu līdzšinējā uzskaitē aprakstītas informatīvajā ziņojumā „Par valsts nekustamā īpašuma ieguldīšanu kapitālsabiedrību pamatkapitālā” (2011.gada 1.marta Ministru kabineta sēdes protokola Nr.13 17.§) (turpmāk – informatīvais ziņojums).
Atbilstoši Publiskās personas mantas atsavināšanas likuma 3.panta pirmās daļas 4.punktā noteiktajam, valsts nekustamā īpašuma ieguldīšana valsts kapitālsabiedrības pamatkapitālā ir uzskatāma par valsts mantas atsavināšanu (ieguldot valstij piederošu nekustamo īpašumu kapitālsabiedrības pamatkapitālā, tas kļūst par kapitālsabiedrības īpašumu).
Veicot tālākas darbības Nekustamā īpašuma ieguldīšanai Slimnīcas pamatkapitālā, Veselības ministrija saskārās ar problēmām, kas būtiski ietekmē Slimnīcas finanšu rādītājus un var radīt Slimnīcai ievērojamus zaudējumus. Veselības ministrijai, ieguldot Slimnīcas pamatkapitālā Nekustamo īpašumu par pilnā apmērā eksperta novērtēto vērtību – 2 980 000 latu, par šādu summu palielinātos bilances pasīva daļa, līdz ar to atbilstoši, jāpalielina bilances aktīvu daļa, iekļaujot nekustamo īpašumu pamatlīdzekļu sastāvā. Nekustamajā īpašumā ir veikti ievērojami kapitālie ieguldījumi, izmantojot arī Eiropas Savienības (turpmāk – ES) struktūrfondu un valsts galvotā aizņēmuma līdzekļus, kas tāpat tiek uzskaitīti Slimnīcas un citu kapitālsabiedrību bilancē. Nekustamā īpašumā veikto kapitālo ieguldījumu pēc reorganizācijas atlikusī vērtība uz 2013.gada 1 janvāri ir 2 696 688lati. Minēto summu veido norēķini ar piegādātājiem, kuri atšķiras no noslēgto līgumu kopsummas, jo līguma darbības periodā bija izmaiņas pievienotās vērtības nodokļa likmē no 18% uz 21%, atsevišķi līgumi netika pilnībā izpildīti, kā arī līguma ietvaros tika piegādāti pamatlīdzekļi, kas neietilpst nekustamo īpašumu sastāvā. 

Ņemot vērā iepriekš minēto, lai Nekustamais īpašums netiktu uzskaitīts Slimnīcas bilancē dubultā, pirms nekustamā īpašuma ieguldīšanas tajā veiktie kapitālie ieguldījumi no bilances būtu jāizslēdz un pēc ieguldīšanas jāpieņem atpakaļ novērtētajā vērtībā 2 980 000 latu apmērā. Izslēdzot no bilances Nekustamajā īpašumā veiktos kapitālos ieguldījumus, kas veikti izmantojot ES struktūrfondu līdzekļus, pārskata perioda izdevumos tiktu atzīta nekustamo īpašumu atlikusī vērtība uz 2013.gada 1.janvāri 1 439 932 latu apmērā. Savukārt, pārskata perioda ieņēmumos tiktu atzīti nākamo periodu ieņēmumi, kuros uzskaitīti ES struktūrfondu līdzekļi, tādējādi neradot tūlītēju būtisku ietekmi uz Slimnīcas finanšu rādītājiem. Tomēr pēc šo nekustamo īpašumu iekļaušanas bilancē, ieguldot tos pamatkapitālā, ilgtermiņā izdevumos tiktu iekļauta nekustamā īpašuma nolietojuma daļa, kas vairs netiktu segta ar nākamo periodu ieņēmumiem. Savukārt, izslēdzot no bilances nekustamajā īpašumā veiktos kapitālos ieguldījumus, kas veikti izmantojot valsts galvotā aizņēmuma līdzekļus un Slimnīcas pašu līdzekļus, pārskata perioda izdevumos tiktu atzīta nekustamo īpašumu atlikusī vērtība uz 2013.gada 1.janvāri 1 261 858 latu apmērā, radot Slimnīcai ievērojamus zaudējumus. Salīdzinoši, Slimnīcas neto apgrozījums 2012.gadā bija 695 178 lati. Pašu kapitāls kopumā šādā gadījumā palielinātos uz pamatkapitāla palielinājuma rēķina, tomēr Slimnīcai tiktu radīti ievērojami zaudējumi 1 261 858 latu apmērā.
Lai, atbilstoši iepriekš minētajam, neradītu Slimnīcai ievērojamus zaudējumus, tika izvērtēts alternatīvs risinājums valsts nekustamā īpašuma ieguldīšanai pamatkapitālā, paredzot no Nekustamā īpašuma eksperta novērtētās vērtības nodalīt veiktos kapitālos ieguldījumus pēc reorganizācijām 2004.gadā un tā rezultātā ieguldīt Slimnīcas pamatkapitālā novērtēto Nekustamo īpašumu vērtībā, no kuras atskaitīti Slimnīcas veiktie pašu līdzekļu ieguldījumi, veiktie ieguldījumi no ES struktūrfondu līdzekļiem un valsts galvotā aizņēmuma līdzekļiem. Tomēr šādā gadījumā, kapitālsabiedrību pamatkapitālā netiktu atspoguļota pilna nekustamā īpašuma objekta vērtība.
Izvērtējot problēmas iespējamo optimālāko risinājumu tika apzinātas kompetentās institūcijas un saņemti viedokļi no Finanšu ministrijas, Ekonomikas ministrijas un Tieslietu ministrijas.
Pamatojoties uz  Civillikuma normām lietas īpašniekam noteiktajos gadījumos ir pienākums atlīdzināt izdevumus, ko trešās personas taisījušas šai lietai. Civillikuma 865.panta noteikumi ļauj nodalīt lietai taisīto izdevumu trīs veidus: 1)nepieciešamos izdevumus, ar kuriem uztur pašu lietas būtību vai aizsargā no pilnīgas bojāejas; 2)derīgos izdevumus, kas uzlabo lietu, pavairojot ienākumus no tās; 3)greznuma izdevumus, kas padara lietu tikai ērtāku, patīkamāku vai daiļāku. Atbilstoši Civillikuma 865.pantam nepieciešamie izdevumi atlīdzināmi katram, kas tos taisījis (izņēmums ir tikai gadījumā, ja persona lietu dabūjusi noziedzīgā ceļā). Civillikuma 867.pantā reglamentēta derīgo izdevumu atlīdzināšanas kārtība. Saskaņā ar Civillikuma 867.panta pirmo daļu, derīgie izdevumi atlīdzināmi tikai tam, kas valdījis svešu lietu labā ticībā kā savu paša, ja vien viņš jau nav dabūjis atlīdzību, saņemot no šās lietas ienākumus, kas šādos gadījumos jāieskaita. Šie izdevumi atlīdzināmi tikai tādā apmērā, kādā tie paaugstinājuši lietas vērtību. Bet, ja šis paaugstinājums pārsniedz pašu izdevumu apmēru, tad var atprasīt tikai šos izdevumus. Tajā pašā laikā no Civillikuma 867. panta otrās daļas izriet, ka gadījumā, ja atlīdzināmo derīgo izdevumu apmērs nav samērīgs ar tās personas līdzekļiem, kuras lietai tie taisīti, vai arī ja atlīdzības samaksa viņu pārāk apgrūtinātu, tad viņu nevar piespiest tos atlīdzināt, bet tādā gadījumā pretējā puse var atņemt svešajā lietā izdarītos uzlabojumus, ciktāl tas iespējams, tai nekaitējot. Turpretim, kas bez uzdevuma taisījis svešai lietai greznuma izdevumus, tas nevar prasīt, lai tos atlīdzina (Civillikuma 868.pants).

Ņemot vērā augstākminēto, secināms, ka kapitālsabiedrībai, kura valsts nekustamajos īpašumos ieguldījusi būtiskus līdzekļus, varētu būt prasījuma tiesība pret valsti kā nekustamā īpašuma īpašnieku par lietai taisīto izdevumu atmaksu. Līdz ar to, ja kapitālsabiedrība valstij piederošajos nekustamajos īpašumos ir taisījusi tādus izdevumus, ko valstij ir pienākums atlīdzināt, valstij kā nekustamā īpašuma īpašniekam ir jānorēķinās par īpašumam taisītajiem izdevumiem. Norēķināšanās par parādu var notikt naudā. Tāpat puses var vienoties par citu norēķināšanās veidu, t.sk. dzēšot parādu ar lietas atsavināšanu kreditoram. 
Apkopojot augstākminēto, secināms, ka atbilstoši Civillikuma noteikumiem lietas īpašniekam ir pienākums atlīdzināt noteikta veida izdevumus, ko trešā persona ir taisījusi pašai lietai. Ja kapitālsabiedrībai, kura valsts nekustamajos īpašumos ieguldījusi būtiskus līdzekļus, ir prasījuma tiesība pret valsti kā nekustamā īpašuma īpašnieku par lietai taisīto izdevumu atmaksu, valsts sava parāda dzēšanas nolūkā (parāda apmērā) varētu norēķināties ar pašu nekustamo īpašumu vērtībā, kas atbilst kapitālsabiedrības veiktajiem ieguldījumiem valsts nekustamajā īpašumā un nekustamo īpašumu atlikušajā vērtībā varētu ieguldīt kapitālsabiedrības pamatkapitālā, pretī saņemot kapitāla daļas atbilstoši pamatkapitālā ieguldītā nekustamā īpašuma vērtībai.
Izvērtējot augstākminēto, Slimnīcas pamatkapitālā tiek ieguldīts mantiskais ieguldījums, no nekustamā īpašuma novērtējuma aktuālās vērtības, kuru noteicis eksperts,  atskaitot veiktos ieguldījumus no ES struktūrfondu līdzekļiem, valsts galvotā aizņēmuma līdzekļiem un citiem kapitālsabiedrību pašu līdzekļiem, proti, tiek atsavināts valsts nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6605 002 0085) - zemes vienība 1,4415 ha platībā (kadastra apzīmējumu 6605 002 0085) un 7 būves (kadastra apzīmējumi 6605 002 0085 001, 6605 002 0085 004, 6605 002 0085 005, 6605 002 0085 006, 6605 002 0085 007, 6605 002 0085 009 un 6605 002 0085 010) Valdemāra ielā 46, Ainažos, Salacgrīvas novadā, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda Veselības ministrijas personā, šādā kārtībā: 1) ieguldīt kā mantisko ieguldījumu Slimnīcas pamatkapitālā nekustamo īpašumu daļā – 283 312 latu vērtībā; 2)savukārt,​ valsts nekustamo īpašumu daļā – 2 696 688 latu vērtībā, kas atbilst Slimnīcas veiktajiem ieguldījumiem valsts nekustamajā īpašumā, nodot Slimnīcai kā kompensāciju par Slimnīcas veiktajiem ieguldījumiem valsts nekustamajā īpašumā.
Pirms pamatkapitāla palielināšanas slimnīcas reģistrētais un apmaksātais pamatkapitāls ir 42 334 lati.
Saskaņā ar Ministru kabineta  2009.gada 13.janvāra noteikumu Nr.44 "Noteikumi par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.5.3.1.apakšaktivitāti “Stacionārās veselības aprūpes attīstība”" 2.pielikuma 2.20.apakšpunktu paredzēts, ka infrastruktūra, kurā paredzēts veikt ieguldījumu pieder projekta iesniedzējam, valstij vai pašvaldībai. Tādējādi, ieguldot nekustāmo īpašumu Slimnīcas, kas ir projekta iesniedzējs, pamatkapitālā netiks veiktas būtiskās izmaiņas projektā un netiks pārkāpti projekta ieviešanas un projekta rezultātu uzturēšanas nosacījumi.
Vienlaikus ar rīkojuma spēkā stāšanos tiks atzīts par spēku zaudējušu Ministru kabineta 2012.gada 19.septembra rīkojums Nr.446 „Par valsts nekustamā īpašuma Valdemāra ielā 46, Ainažos, Salacgrīvas novadā ieguldīšanu valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Bērnu psihoneiroloģiskā slimnīca „Ainaži”” pamatkapitālā” (Latvijas Vēstnesis, 150 (4753), 21.09.2012.)


	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	  Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Rīkojuma projekts paredz saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 40.pantu, kā arī, lai nodrošinātu publiskās personas komercdarbību, saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmās daļas 3. un 5.punktu, atļaut Veselības ministrijai veikt Nekustamā īpašuma atsavināšanu šādā kārtībā: 1) ieguldīt kā mantisko ieguldījumu Slimnīcas pamatkapitālā nekustamo īpašumu daļā – 283 312  latu vērtībā; 2) valsts nekustamo īpašumu daļā – 2 696 688 latu vērtībā, kas atbilst Slimnīcas veiktajiem ieguldījumiem valsts nekustamajā īpašumā, nodot Slimnīcai kā kompensāciju par Slimnīcas veiktajiem ieguldījumiem valsts nekustamajā īpašumā.
Slimnīcai normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā jānodrošina nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā uz Slimnīcas vārda.
Veselības ministrijai kā Slimnīcas valsts kapitāla daļu turētājai ir jānodrošina, ka rīkojuma 1.punktā minētais valsts nekustamais īpašums bez atlīdzības tiek nodots valstij, ja tas atbilstoši Komerclikumā noteiktajām normām vairs nebūs nepieciešams valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Bērnu psihoneiroloģiskā slimnīca "Ainaži"" funkciju īstenošanai.
Rīkojuma projekts nosaka, ka ar rīkojuma spēkā stāšanos tiks atzīts par spēku zaudējušu Ministru kabineta 2012.gada 19.septembra rīkojums Nr.446 „Par valsts nekustamā īpašuma Valdemāra ielā 46, Ainažos, Salacgrīvas novadā ieguldīšanu valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Bērnu psihoneiroloģiskā slimnīca „Ainaži”” pamatkapitālā” (Latvijas Vēstnesis, 150 (4753), 21.09.2012.) 
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	Nekustamais īpašums atrodas Slimnīcas rīcībā un lietošanā, tā ieguldīšana Slimnīcas pamatkapitālā maina tikai īpašumtiesību juridisko statusu un neietekmē sabiedrības intereses. 
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Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa - rīkojuma projekts šo jomu neskar.
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