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Likumprojekta „Grozījumi Meža likumā”
anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta 2009.gada 12.augusta rīkojums Nr.559 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītu Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” (Valdības rīcības plāna 7.2.6.5.punkts).

Ministru kabineta 2009.gada 16.janvāra rīkojums Nr.35 „Par Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānu 2009.gadam” (plāna 31.punkts).

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Zemkopības ministrija ir izvērtējusi normatīvo aktu prasības, kas rada administratīvo slogu un birokrātiskās procedūras mežsaimniecības jomā.

Izvērtēšanas gaitā tika konstatēts, ka normatīvajos aktos noteiktā procedūra un administratīvais slogs, kas rada papildu izmaksas un laika patēriņu gan pakalpojuma saņēmējam, gan pakalpojuma sniedzējam – Valsts meža dienestam, ne vienmēr ir pamatots un samērīgs.
Būtiskākās jomas, kas uzņēmējiem rada administratīvo slogu, ir apliecinājumu izsniegšana, meža inventarizācija, meža atjaunošana un meža zemes transformācija.

Apliecinājumu izsniegšana.

Meža likuma 39.panta pirmā daļa nosaka darbības, par kurām meža īpašniekam vai tiesiskajam valdītājam no Valsts meža dienesta ir jāsaņem apliecinājums – dokuments, kas apliecina konkrētas plānotās darbības likumību un ir uzskatāms par šīs darbības atļauju. Izvērtēšanas gaitā tika konstatēts, ka vairākām darbībām Meža likumā noteikto atļauju izsniegšana dublējas ar citos normatīvajos aktos noteikto atļauju izsniegšanu. Apliecinājumi meliorācijas sistēmu vai citu būvju celšanai un uzņēmumu (mežsaimniecības) ceļu būvei dublējas ar normatīvajos aktos par būvniecību noteikto būvatļaujas izsniegšanu. Savukārt apliecinājums minerālmēslu un pesticīdu lietošanai dublējas ar normatīvajos aktos par augu aizsardzību noteiktās atļaujas izsniegšanu.

Ar Meža likuma 39.panta piekto daļu ir noteikts, ka apliecinājums ir derīgs tikai līdz kārtējā gada 31.decembrim, bet tik īsam apliecinājuma derīguma termiņam nav pamatojuma.

Saskaņā ar Meža likuma 39.panta pirmajā daļā noteikto meža īpašniekam vai tiesiskajam valdītājam ir jāsaņem apliecinājums kopšanas cirtei (neatkarīgi no mežaudzes vecuma), savukārt Meža likuma 21.panta 1.punkts nosaka, ka atjaunotās mežaudzes kopšana ir meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja pienākums, līdz ar to apliecinājuma izsniegšana ar Meža likumu noteikta pienākuma veikšanai rada nepamatotu administratīvo slogu un birokrātisku procedūru.

Meža likuma 40.panta pirmās daļas 4.punkts nosaka, ka apliecinājumu neizsniedz, ja uz tiesiska darījuma pamata iegūtās īpašuma tiesības nav nostiprinātas zemesgrāmatā uz ieguvēja vārda, kā arī tad, ja fiziskajai personai, kurai zeme piešķirta pastāvīgā lietošanā, saskaņā ar likumā noteiktajiem ierobežojumiem nav tiesību iegūt šo zemi īpašumā. Gadījums, kad fiziskajai personai, kurai zeme piešķirta pastāvīgā lietošanā un saskaņā ar likumā noteiktajiem ierobežojumiem nav tiesību iegūt šo zemi īpašumā, vairs nav aktuāls, jo ir mainījies zemes reformas tiesiskais regulējums. Līdz ar to šī prasība ir izslēdzama no 40.panta pirmās daļas 4.punkta.
Meža likuma 39.panta ceturtā daļa nosaka, ka apliecinājums izsniedzams mēneša laikā pēc meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja rakstveida pieteikuma saņemšanas, un 40.panta otrā daļa nosaka, ka apliecinājuma neizsniegšanas gadījumā mēneša laikā no pieteikuma saņemšanas dienas sniedzams motivēts rakstveida atteikums. Minētās normas dublējas ar Administratīvā procesa likuma 64.panta pirmajā daļā un 67.panta otrās daļas 6.punktā noteikto, līdz ar to tās izslēdzamas no Meža likuma. 
Meža inventarizācija.

Meža likuma 29.panta otrā daļa nosaka, ka meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja pienākums ir savā īpašumā vai tiesiskajā valdījumā esošajos mežos vismaz reizi 10 gados veikt meža inventarizāciju. Meža inventarizācijā iegūtā informācija tiek reģistrēta Meža valsts reģistrā, kura pārzinis ir Valsts meža dienests. Valsts meža dienests Meža valsts reģistra datus regulāri aktualizē un precizē atbilstoši aktualizācijas algoritmam un starpinventarizācijas periodā iegūtajai informācijai.

Meža īpašnieka finansiālie ieguldījumi, tam izpildot likuma 29.pantā noteikto pienākumu un ik pēc 10 gadiem atkārtoti apmaksājot meža inventarizāciju, nereti neattaisnojas attiecībā uz iegūtās informācijas nepieciešamību pēc būtības. Piemēram, nelielu meža īpašumu vai vidēja vecuma mežaudžu inventarizācijas gadījumā 10 gadu periodā būtiskas izmaiņas mežā nav notikušas, tomēr īpašniekam ir noteikts pienākums apmaksāt šo platību apsekošanu un Valsts meža dienestam savukārt noteikts pienākums pirms datu pievienošanas Meža valsts reģistram izvērtēt to atbilstību normatīvo aktu prasībām, bet tas rada papildu administratīvo slogu. 
Informācija par Latvijas meža resursiem valstī kopumā no 2004.gada tiek iegūta Latvijas valsts mežzinātnes institūtā „Silava” uz visā Latvijas teritorijā vienmērīgi izvietotu parauglaukumu bāzes, veicot meža statistisko inventarizāciju. 2008.gadā ir pabeigts pirmais meža statistiskās inventarizācijas 5 gadu cikls un iegūta zinātniski pamatota, precīza un no subjektīvām interesēm attālināta informācija par Latvijas meža resursiem. 2009.gadā sākts otrais inventarizācijas cikls, un ierīkotajos parauglaukumos tiek veikti pārmērījumi, lai iegūtu informāciju par meža resursu dinamiku. Meža statistiskās inventarizācijas dati tiek izmantoti oficiālās meža resursu statistiskas vajadzībām (kopš 2006.gada), resursu pieejamības prognožu sastādīšanai, ilgtspējīgas, ekonomiski pamatotas izmantošanas un prognozēšanas modeļu izstrādei un citām valsts līmeņa meža resursu analīzēm. 

Ierīkojot meža statistiskās inventarizācijas parauglaukumu tīklu, valstī izveidota stabila valsts līmeņa meža resursu informācijas iegūšanas platforma, kurai, ja nepieciešams, jaunas informācijas vienības iespējams pievienot ar nelieliem finanšu ieguldījumiem. Latvijas valsts mežzinātnes institūts „Silava” jau ir sācis darbu pie meža un vides mijiedarbības novērtēšanai veiktā meža monitoringa punktu integrēšanas meža statistiskās inventarizācijas parauglaukumu tīklā. Ar meža resursiem un vidi saistītās zinātniskās informācijas iegūšanu, analīzi un procesu prognozēšanu turpmāk plānots organizēt, nosakot, ka Latvijas valsts mežzinātnes institūts „Silava” visā valsts teritorijā veic nacionālo meža monitoringu, tā gūstot maksimālu atdevi no jau ieguldīto un turpmāk ieguldāmo līdzekļu izmantošanas.
Meža atjaunošana.

Līdzšinējā prakse liecina, ka vienota meža atjaunošanas termiņa noteikšana nav pamatota, jo atšķirīgos meža aušanas apstākļos ir dažāda meža atjaunošanās gaita. Pamatojoties uz pētījumu rezultātiem par meža atjaunošanās gaitu, meža atjaunošanas termiņi būtu jānosaka atšķirīgi, ņemot vērā atjaunojamo koku sugu un meža tipu un šo termiņu noteikšanu deleģējot Ministru kabinetam.
Meža likuma 21.pants nosaka meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja pienākumu nodrošināt atjaunotās mežaudzes kopšanu, taču nav noteikts atjaunotās mežaudzes (jaunaudzes) kopšanas izpildes beigu termiņš, tāpēc meža īpašnieki šai prasībai nepievērš pietiekami lielu uzmanību. Turklāt Valsts meža dienests praktiski nevar administrēt noteikumos noteikto mežaudžu kopšanas kritēriju izpildi. Pēdējos gados jaunaudžu kopšanas apjoms valstī samazinās. Tā kā jaunaudžu kopšanas mērķis ir palielināt meža ražību, veidot bioloģiski noturīgas mežaudzes un uzlabot iegūstamo kokmateriālu preces vērtību, situāciju valstī nevar uzskatīt par apmierinošu.
Ar meža atjaunošanu un ieaudzēšanu saistītie pamatkritēriji un prasības ir identiskas, taču šobrīd sadalītas pa trīs Ministru kabineta noteikumiem – ietvertas Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumos Nr.1453 „Meža atjaunošanas noteikumi”, 2001.gada 6.marta noteikumos Nr.108 „Meža ieaudzēšanas un plantāciju mežu noteikumi” un Ministru kabineta 2003.gada 19.novembra noteikumos Nr.648 „Noteikumi par meža reproduktīvo materiālu”. Lai meža īpašniekiem un tiesiskajiem valdītājiem vienkāršotu normatīvo aktu lietošanu par meža atjaunošanu, ieaudzēšanu, kopšanu un meža reproduktīvā materiāla izmantošanas prasībām, normatīvajām prasībām būtu jābūt noteiktām vienos Ministru kabineta noteikumos, apvienojot 23. un 25.pantā doto deleģējumu, kā arī ietverot precizētus nosacījumus par meža reproduktīvā materiāla izmantošanu meža atjaunošanā un ieaudzēšanā, vienlaikus saglabājot 20.pantā doto deleģējumu Ministru kabinetam noteikt meža reproduktīvā materiāla izmantošanas (vispārējās) prasības.
Meža zemes transformācija.

Saskaņā ar Meža likuma 41.pantu meža zemes transformācijai citos zemes lietojuma veidos nepieciešama ikreizēja Valsts meža dienesta atļauja. Atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumu Nr.806 "Meža zemes transformācijas noteikumi" normām meža zemi var transformēt, ja tas nepieciešams būvju būvniecībai (ēkas, karjeri, infrastruktūras objekti, ūdenskrātuves, kapsētas, meža stādāmā materiāla kokaudzētavas, sporta un kultūras objekti, teritorijas labiekārtošana), derīgo izrakteņu ieguvei, lauksaimniecībā izmantojamo zemju ierīkošanai un īpaši aizsargājamo biotopu atjaunošanai. Procedūra atļauju (transformācijas, būvatļaujas, derīgo izrakteņu ieguves atļaujas) izsniegšanai ir noteikta, neievērojot kopsakarības, tāpēc izvērtēšana attiecībā uz šo darbību atbilstību teritorijas plānojumam un dabas aizsardzības prasībām dublējas un sabiedrībai ir noteikts nepamatoti liels administratīvais slogs un birokrātiskās procedūras apjoms.

Ievērojot noteikto meža zemes transformācijas atļaujas (administratīvā akta) izdošanas procedūru, ir pilnībā jānodrošina izdotās transformācijas atļaujas tiesiskums, jo Valsts meža dienests, pieņemot lēmumu par transformācijas atļaujas (administratīvā akta) izsniegšanu, saskaņā ar normatīvajos aktos noteikto pamatojas uz attiecīgās vietējās pašvaldības atzinumu par darbības atbilstību teritorijas plānojumam, savukārt šī atzinuma tiesiskuma izvērtēšana nav Valsts meža dienesta kompetencē. Tāpēc Valsts meža dienests ir spiests uzņemties finansiālu atbildību par administratīvā akta – transformācijas atļaujas – adresātam radītajiem zaudējumiem (skatīt Administratīvās apgabaltiesas 2010.gada 13.aprīļa spriedumu lietā Nr.A42319206, AA43-1181-10/14).

Dzīvnieku turēšana iežogotās platībās.

Ministru kabineta 2003.gada 15.aprīļa noteikumos Nr.180 „Dzīvnieku izcelsmes produktu ieguvei vai sugas selekcijai izmantojamo dzīvnieku turēšanas kārtība iežogotās platībās”, kas izdoti saskaņā ar Dzīvnieku aizsardzības likuma 10.panta 10.punktu, ir noteikts, ka dzīvnieku īpašnieks iežogotajā platībā nodrošina mežsaimniecisko prasību ievērošanu. Mežā un meža zemē ierīkotās iežogotās platības atbilst Meža likuma 3.pantā noteiktajiem kritērijiem un ir Meža likuma objekts. Līdz ar to Meža likumā noteiktās prasības, kas reglamentē meža apsaimniekošanu, tajās ir saistošas.

Prakse liecina, ka izveidotajās iežogotajās platībās, kas paredzētas dzīvnieku turēšanai nebrīvē, Meža likumā noteiktās mežsaimnieciskās prasības var īstenot tikai daļēji. Tāpēc arī nepieciešams izstrādāt atšķirīgus meža apsaimniekošanas nosacījumus.
Ģenētisko resursu mežaudžu izveidošana un apsaimniekošana.

Ģenētiskie resursi ir bioloģiskās daudzveidības neatņemama sastāvdaļa, un, lai nodrošinātu bioloģiskās daudzveidības saglabāšanu, jāveic ģenētisko resursu saglabāšanas pasākumi.
Šī problēma ir aktualizēta arī Lauksaimniecībā un pārtikā izmantojamo augu un dzīvnieku, meža un zivju ģenētisko resursu ilgtermiņa saglabāšanas un ilgtspējīgas izmantošanas programmā 2007.–2009. gadam (apstiprināta ar Ministru kabineta 2007. gada 19. aprīļa rīkojumu Nr. 213), kurā minēts, ka nav sakārtotas normatīvo aktu prasības ģenētisko resursu mežaudžu apsaimniekošanai un aizsardzībai.
Koku ciršana.

Ja pirms kopšanas vai sanitārās cirtes uzsākšanas ir paredzams, ka, izcērtot slimību inficētos, kaitēkļu invadētos vai citu iemeslu dēļ bojātos kokus, mežaudzes šķērslaukums būs mazāks par kritisko šķērslaukumu, tad mežaudzi atļauts nocirst galvenajā cirtē pēc Valsts meža dienesta sanitārā atzinuma saņemšanas saskaņā ar Meža likuma 11.pantu. Savukārt Meža likuma 7.panta pirmās daļas 3.punkts nosaka, ka meža slimību, kaitēkļu, dzīvnieku vai citādi bojātos, sausos, vēja gāztos un lauztos kokus cērt sanitārajā cirtē. Tā kā slimību, kaitēkļu vai citu iemeslu dēļ bojāto koku ciršana pēc savas būtības uzskatāma par sanitāro cirti, lai novērstu radušos pretrunu, nepieciešams izslēgt Meža likuma 9.panta pirmās daļas 3.punktu (kas nosaka, ka galvenā cirte ir atļauta, ja saņemts 11.pantā noteiktais Valsts meža dienesta sanitārais atzinums) un attiecīgi precizēt 10. un 11.pantu, skaidri nošķirot ciršu veidus. Vienlaikus jāprecizē arī meža likuma 45.pants, nosakot: ja galvenās cirtes vecumu sasniegušās mežaudzēs sanitārajā cirtē saskaņā ar Valsts meža dienesta sanitāro atzinumu nocirstais apjoms pārsniedz piecus procentus no šā panta pirmajā daļā noteiktā apjoma, Ministru kabinets pārskata maksimāli pieļaujamo ciršanas apjomu galvenajā cirtē.
Saskaņā ar Meža likuma 12.pantā trešajā daļā noteikto (koku ciršana mežā ir aizliegta, ja meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja mežā nav veikta meža inventarizācija, izņemot šā panta otrajā daļā minētajos gadījumos vai gadījumos, kad kokus cērt vējgāžu, vējlaužu un snieglaužu seku likvidēšanai) šobrīd ir izveidojusies situācija, ka tie meža īpašnieki, kas finansiālu vai citu iemeslu dēļ nav veikuši meža inventarizāciju, nevar cirst kokus sanitārā cirtē un izpildīt Meža likuma 26.pantā uzlikto pienākumu rūpēties par meža sanitāro stāvokli.
Meža likuma 9.panta pirmās daļas 1.punktā ir noteikts mežaudzes galvenās cirtes vecums. Šobrīd galvenās cirtes vecums ir noteikts ozolu, priežu, lapegļu, egļu, ošu, liepu, bērzu, melnalkšņu un apšu mežaudzēm. Lai varētu aprēķināt kompensācijas meža īpašniekiem par saimnieciskās darbības ierobežojumiem īpaši aizsargājamās dabas teritorijās, nepieciešams noteikt galvenās cirtes vecumu arī gobas, vīksnas un kļavas mežaudzēm.
Zinātniskos pētījumos ir pierādīts, ka ciršanas vecumu sasniegušās apšu mežaudzēs kodoltrupe sastopama 25–100 % no koku skaita. Valsts pētījumu programmas 2005.–2009. „Lapu koku audzēšanas un racionālas izmantošanas pamatojums” projektā ”Lapu koku koksnes izmantošana mehāniskajā apstrādē jaunas produkcijas ieguvei” (projekta vadītājs profesors H.Tuherms), kā arī publikācijā „Apses un baltalkšņa stumbru kvalitātes vērtējums meža galvenajā cirtē” (darba vadītāji prof. L.Līpiņš, doc. Z.Sarmulis) norādīts, ka pēc 30 gadiem, palielinoties apšu mežaudžu vecumam, palielinās arī apšu stumbra trupes izplatība. Darbos secināts, ka nav lietderīgi turpināt audzēt ar trupi inficētas apšu mežaudzes. Trupes ietekmē apšu mežaudžu vērtība samazinās par 25–50 %. Ņemot vērā apses kā pioniersugas īpašības, kā arī augsto, ar stumbra trupi inficēto apšu īpatsvaru mežaudzēs un būtisko pozitīvo korelāciju starp mežaudžu vecumu un stumbru trupes izraisītajiem bojājumiem apšu mežaudzēs, būtu lietderīgi apsei galvenās cirtes vecumu samazināt no 41 gada līdz 31 gadam.
Meža likuma 9.panta otrās daļas 1.punkts nosaka, ka galvenā cirte ir aizliegta, ja meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs normatīvajos aktos noteiktajos termiņos un kvalitātē nav atjaunojis mežu vismaz 80 procentu apmērā no kopējās atjaunojamās platības. Pēc Meža likuma spēkā stāšanās (27.03.2000.) šī likuma norma darbojās efektīvi un veicināja meža atjaunošanas apjomu pieaugumu, sevišķi privātajos mežos. 2001.gadā valstī kopumā atjaunoti 15,2 tūkst. hektāru meža, no tiem privāto īpašnieku mežos 6,6 tūkst. hektāru jeb 43 % no kopējās atjaunotās meža platības. Savukārt 2008.gadā Latvijā kopumā atjaunoti 40,6 tūkst. hektāru meža, no tiem privāto mežu īpašnieku mežos 29,4 tūkst. hektāru jeb 72 % no kopējās atjaunotās meža platības. Tas ļauj secināt, ka privātie meža īpašnieki ir ieguvuši zināšanas un izpratni par meža atjaunošanas jautājumiem. Meža likuma 9.panta otrās daļas 1.punkta administrēšana uzliek lielu administratīvo slogu Valsts meža dienestam. Tajā pašā laikā Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumos Nr.1453 „Meža atjaunošanas noteikumi” ir ietverti stingri nosacījumi un kritēriji atjaunotās mežaudzes kopšanai, galveno uzsvaru liekot uz mežaudzes kvalitāti, un tas meža īpašniekam vai tiesiskajam valdītājam dod iespēju izvēlēties ekonomiski un mežsaimnieciski pamatotu meža audzēšanas modeli konkrētajā platībā. Līdz ar to nav sabalansēts Meža likuma 9.panta otrās daļas 1.punktā noteiktais galvenās cirtes aizliegums ar Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumos Nr.1453 „Meža atjaunošanas noteikumi” noteiktajiem meža atjaunošanas kritērijiem un tas zaudējis efektivitāti.

Meža likuma 9.panta otrās daļas 2.punktā ir noteikts, ka galvenā cirte ir aizliegta, ja vienā apsaimniekošanas objektā esošajos mežos galvenajai cirtei piegulošajās platībās mežaudze 1,0 hektāra un lielākā platībā nav atzīta par atjaunotu, un mežaudze nav sasniegusi vismaz triju gadu vecumu. Šajā nosacījumā nav ņemtas vērā mežaudzes augšanas gaitas atšķirības dažādos meža tipos, tāpēc tas neraksturo faktisko mežaudzes stāvokli. Triju gadu vecās mežaudzēs atkarībā no meža tipa auglības grupas ir ļoti atšķirīgi tās raksturojošie rādītāji (augstums, caurmērs, biezība), kas nosaka to stabilitāti pret ekoloģisko faktoru nelabvēlīgās ietekmes risku. 

Fizisku personu uzturēšanās mežā.

Meža likuma 5.panta pirmā daļa nosaka, ka fiziskajām personām ir tiesības uzturēties un brīvi pārvietoties valsts un pašvaldības mežā, ja normatīvajos aktos nav noteikts citādi. Transportlīdzekļus drīkst lietot, tikai pārvietojoties pa meža ceļiem, izņemot gadījumus, kad mežā drīkst pārvietoties arī tā apsaimniekošanas un aizsardzības nolūkos. Militārajos poligonos, kas atrodas Aizsardzības ministrijas tiesiskajā valdījumā, lauka mācību laikā militārās tehnikas pārvietošanās notiek ne tikai pa meža ceļiem vien. Līdz ar to nepieciešami atbilstoši grozījumi, paredzot, ka ar transportlīdzekļiem mežā nobraukt no ceļa drīkst, arī pildot valsts aizsardzības uzdevumus. Turklāt meža īpašniekam vai tiesiskajam valdītājam patlaban nav iespējams ierobežot fizisko personu pārvietošanos speciālam nolūkam izveidotā meža platībā (dzērveņu plantācijas, briežu dārzi u.c.), un tas rada problēmas šo objektu apsaimniekošanā. 
Meža reproduktīvais materiāls.

Meža likuma 19.pants nosaka, ka meža atjaunošanā un meža ieaudzēšanā atļauts izmantot tikai konkrētajai vietai piemērotas izcelsmes sertificētu meža reproduktīvo materiālu un ka meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs var mežu atjaunot ar savā mežā iegūtajiem mežeņiem un sēklām. 

Sertificēts meža reproduktīvais materiāls ir tāds, kas iegūts reģistrētā ieguves avotā, tam ir izsniegts apliecinājums, tam ir saglabāta identitāte. Bet Padomes 1999.gada 22.decembra Direktīvas 1999/105/EC par meža reproduktīvā materiāla tirdzniecību 4.panta 1.punkts nosaka, ka tikai tam meža reproduktīvajam materiālam, kurš domāts pārdošanai, ir jābūt no reģistrēta ieguves avota. Latvijas puse ir noteikusi stingrākas prasības, nekā paredzēts direktīvā, un tā radījusi arī ievērojamu administratīvu slogu.

Meža aizsardzība.
Katru gadu kaitēkļu, slimību, dzīvnieku, vējgāžu un snieglaužu, meža ugunsgrēku, pārliecīga mitruma un citu bojājumu dēļ aptuveni 2000 hektāru mežaudžu zaudē augtspēju, tāpēc tās iet bojā un tiek nocirstas pēc Valsts meža dienesta sanitārā atzinuma saņemšanas. Zinātnieki prognozē, ka klimata pārmaiņu dēļ meža kaitēkļu nodarīto zaudējumu apmērs mežsaimniecībā palielināsies. Tādēļ svarīgi ir laikus prognozēt kaitēkļu un slimību savairošanos un novērtēt klimata pārmaiņu ietekmi uz kaitēkļu izplatību, kā arī laikus konstatēt meža sanitārā stāvokļa pasliktināšanos. 
Tāpēc nepieciešams sakārtot tiesisko regulējumu laicīgai meža kaitēkļu un slimību izplatīšanās riska prognozēšanai un meža sanitārā stāvokļa uzraudzībai.
Ārkārtējas situācijas mežā.

Saskaņā ar Ministru kabineta 10.06.2008. protokola Nr.38 32.§ 2.punktu (apstiprinot noteikumu projektu „Noteikumi par meža aizsardzības pasākumiem un ārkārtējās situācijas izsludināšanu mežā”) Zemkopības ministrijai tika uzdots, sagatavojot likumprojektu par grozījumiem Meža likumā, līdz ar citiem grozījumiem paredzēt termina "ārkārtas situācija" aizstāšanu ar terminu "ārkārtējā situācija". Šobrīd nevienā citā normatīvajā aktā, izņemot Meža likuma 27. un 28.pantā, nav noteikta tiesiskā norma „ārkārtas situācija”. Tāpēc, lai novērstu pastāvošās pretrunas ar Nacionālās drošības likuma 10.pantu, kur ir noteikta Ministru kabineta kompetence ārkārtējo situāciju izsludināšanā, Civilās aizsardzības likuma 3.pantu un Meža likumu, nepieciešams aizstāt terminu "ārkārtas situācija" ar terminu "ārkārtējā situācija".
Valsts nodevas par mežsaimnieciskām darbībām.

Atļauju meža reproduktīvā materiāla ievešanai saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 19.novembra noteikumiem Nr.648 „Noteikumi par meža reproduktīvo materiālu” izsniedz Valsts meža dienests. Līdz šim Meža likumā nebija noteikta atsevišķa valsts nodeva par meža reproduktīvā materiāla ievešanas atļauju, to pielīdzinot meža reproduktīvā materiāla apliecinājumam. Tā kā minētie noteikumi paredz atšķirīgas prasības Meža reproduktīvā materiāla ievešanas atļaujas izsniegšanai, nepieciešams precizēt Meža likuma 43.1pantā minētās darbības, par kurām maksājama valsts nodeva.

Meža likuma 43.1pants nosaka, ka par Valsts meža dienesta atzinumu valsts un Eiropas Savienības finansējuma vai līdzfinansējuma saņemšanai maksājama valsts nodeva. Atzinuma nepieciešamību paredzēja normatīvie akti par atbalsta saņemšanu Latvijas Lauku attīstības plāna Lauku attīstības programmas īstenošanai 2004.–2006.gadam. Savukārt normatīvie akti par Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtību Lauku attīstības programmas 2007.–2013.gadam pasākumiem šāda atzinuma nepieciešamību vairs nenosaka, un tas ir izslēdzams no valsts nodevas objektiem. 

Līdz ar atteikšanos no transformācijas atļaujas no valsts nodevas objektu uzskaitījuma jāizslēdz arī valsts nodeva par meža zemes transformācijas atļaujas izsniegšanu. 
Parki un mežaparki.
Meža likuma 3.pantā ir noteikts, ka par mežu neuzskata parkus un ka parka izveidošanas kārtību un apsaimniekošanas pamatprincipus nosaka Ministru kabinets, bet pašvaldība izdod saistošos noteikumus par konkrētā parka apsaimniekošanu un aizsardzību.

Ņemot vērā mežu sociālo nozīmi apdzīvotās vietās, jo īpaši pilsētās un to tuvumā, Latvijas Pašvaldību savienība ir ierosinājusi ar Meža likumu noteikt īpašas sociālas nozīmes teritorijas – mežaparkus, uz kurām neatteiktos vispārējie meža apsaimniekošanas nosacījumi.

Meža likuma objekts.
Meža likuma 3.pantā dota meža definīcija un noteikts, ka likuma objekts ir mežs un meža zeme, kā arī noteiktas teritorijas un objekti, ko neuzskata par mežu. Dažādu apstākļu ietekmē Latvijā vairāku desmitu gadu laikā ievērojamā platībā ir dabiski vai mākslīgi izveidojušās mežaudzes, kuru eksistence neparādās valsts informācijas sistēmās un līdz ar to nav iespējama un skaidra to likumīga apsaimniekošana un apsaimniekošanas uzraudzība atbilstoši to reālajam virsmas segumam – mežam. Meža likumā jānosaka, ka arī šīs platības, kurās mežaudžu reālais stāvoklis atbilst meža definīcijai, ir Meža likuma objekts. 
Savukārt meža platības, kas atrodas teritorijā, kuras galvenais izmantošanas mērķis saskaņā ar vietējas pašvaldības teritorijas plānojumu ir apbūve, lielākoties ir tikai no meža nošķirti daži koki iežogotā platībā. Uz minētajām teritorijām nav iespējams un nav arī lietderīgi pilnībā attiecināt Meža likuma prasības. Tā kā platība Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā reģistrēta kā mežs, uz minēto platību attiecināmi atmežošanas nosacījumi. 
Meža likumā lietoto terminu skaidrojumi.
Meža valsts reģistrā (patlaban 150 tūkst. meža inventarizāciju) un meža inventarizācijā tiek fiksēts valdošās koku sugas 1.stāva vidējais augstums un caurmērs. Taču galvenās cirtes caurmēra administrēšanā šobrīd tiek izmantots valdaudzes caurmērs. Lai noteiktu valdaudzes vidējo augstumu vai caurmēru, gandrīz katram mežaudzes valdaudzes kokam būs jānosaka augstums un tad jāaprēķina vidējā vērtība. Līdz ar to būtiski palielinās administratīvais slogs un netiek izmantota īpašnieku apmaksāta un Meža valsts reģistrā uzturēta informācija. Tāpēc nepieciešams precizēt galvenās cirtes caurmēra definīciju, kā arī papildināt likumu ar mežaudzes pirmā stāva definīciju.
Tā kā likumprojektā paredzēts noteikt, ka koku ciršanai jaunaudzēs nav nepieciešams apliecinājums, attiecīgi nepieciešams papildināt Meža likuma 1.pantu ar termina „jaunaudze” skaidrojumu.
Pēdējos gados Latvijā aizvien vairāk zemes īpašnieki sāk ātraudzīgo koku sugu īscirtmeta plantāciju ieaudzēšanu, jo palielinās pieprasījums pēc atjaunojamiem energoresursiem. Īscirtmeta kokaugu plantācijās Latvijas apstākļos var audzēt ātraudzīgu apšu, kārklu, alkšņu un citas koku sugas. Turklāt kā īscirtmeta kokaugu plantācijas Latvijā tiek audzētas arī Ziemassvētku eglīšu plantācijas. Tāpēc Meža likumā jāiekļauj īscirtmeta kokaugu plantācijas termina skaidrojums. Meža likuma 1.panta 23.punktā dots termina skaidrojums plantāciju mežiem, kas ir īpašiem mērķiem paredzētas un Meža valsts reģistrā reģistrētas mežaudzes ar rotācijas ciklu (laiks starp divām galvenajām cirtēm), kurš ilgāks par 15 gadiem. 

	3. Normatīvā akta projekta būtība
	Likumprojekta „Grozījumi Meža likumā” (turpmāk – likumprojekts) mērķis ir samazināt administratīvo slogu un birokrātiskās procedūras apjomu mežsaimniecības jomā, lai sabiedrībai dotu iespēju vieglāk, ērtāk un ātrāk saņemt sev vēlamos pakalpojumus un radītu apstākļus, kuros valsts pārvalde darbotos efektīvāk un pakalpojumu sniegšanai būtu jāpatērē mazāk resursu.

Apliecinājumu izsniegšana.

Likumprojekts paredz atteikties no apliecinājumu izsniegšanas meliorācijas sistēmu vai citu būvju celšanai vai rekonstrukcijai un uzņēmumu (mežsaimniecību) ceļu būvei, minerālmēslu un pesticīdu lietošanai. Apliecinājuma derīguma termiņa noteikšanu paredzēts deleģēt Ministru kabinetam.
Koku ciršana.

Precizētas ciršu veidu definīcijas un tās no Meža likuma 7.panta pārceltas uz 1.pantu, vienlaikus papildinot ar ciršu veidu „atmežošanas cirte” un „ainavu cirte” skaidrojumu. Ministru kabinetam tiek deleģēta koku ciršanas kārtības noteikšana atmežošanas cirtē un ainavu cirtē. 
Likumprojektā precizēta slimību inficētu, kaitēkļu invadētu vai citu iemeslu dēļ bojātu koku ciršanas kārtība, skaidri nošķirot sanitāro cirti no kopšanas cirtes un galvenās cirtes. Precizēts arī Meža likuma 45.pants, nosakot: ja galvenās cirtes vecumu sasniegušās mežaudzēs sanitārajā cirtē saskaņā ar Valsts meža dienesta sanitāro atzinumu nocirstā platība pārsniedz piecus procentus no šā panta pirmajā daļā noteiktās platības, Ministru kabinets pārskata maksimāli pieļaujamo ciršanas apjomu galvenajā cirtē.
Samazināts galvenās cirtes vecums apšu mežaudzēm no 41 gada uz 31 gadu, kā arī noteikts galvenās cirtes vecums gobas, vīksnas un kļavas mežaudzēm. Likumprojektā izslēgts galvenās cirtes aizliegums, ja meža īpašnieks nav atjaunojis mežu vismaz 80 procentu apmērā, kā arī precizēta norma par galvenās cirtes aizliegumu, ja piegulošā mežaudze nav atjaunota, nosakot, ka šis ierobežojums neattiecas uz gadījumiem, kad piegulošās mežaudzes un kailcirtes platība kopā nepārsniedz attiecīgi Ministru kabineta noteikto maksimālo kailcirtes platību. Ministru kabinetam tiek deleģēta kailcirtes cirsmu piesliešanās nosacījumu noteikšana.
Likumprojektā paredzēts Ministru kabinetam noteikt plānotajai kailcirtei piegulošās 1,0 hektāra un lielākas atjaunotās mežaudzes vecumu, kad atļauts cirst plānoto kailcirti. Pamatojoties uz mežaudzes augšanas gaitu atšķirībām dažādos meža tipos, atjaunoto mežaudžu vecums plānotajai kailcirtei piegulošajās platībās jāizvērtē sadalījumā pa meža tipiem pēc to auglības jeb trofiskuma grupas: 
1) meži barības vielām nabadzīgās augtenēs jeb oligotrofie meži (sils, mētrājs, grīnis, slapjais mētrājs, purvājs, viršu ārenis, viršu kūdrenis); 

2) meži mēreni bagātās augtenēs jeb mezotrofie meži (lāns, damaksnis, slapjais damaksnis, niedrājs, dumbrājs, mētru ārenis, šaurlapju ārenis, mētru kūdrenis, šaurlapju kūdrenis); 

3) meži barības vielām bagātās augtenēs jeb eitrofie meži (vēris, gārša, slapjais vēris, slapjā gārša, liekņa, platlapju ārenis, platlapju kūdrenis).
Likumprojekts precizē gadījumus, kad koku ciršanai nav nepieciešams apliecinājums, nosakot, ka apliecinājums nav nepieciešams tādu koku ciršanai, kuru celma caurmērs ir mazāks par 12 centimetriem, kopšanas cirtē jaunaudzēs, kā arī sauso un vēja gāzto koku ciršanai, ja mežaudzes šķērslaukums ir lielāks par kritisko šķērslaukumu.
Likumprojektā precizēts arī Meža likuma 13.pants, kurā dots deleģējums Ministru kabinetam izdot noteikumus par koku ciršanu mežā, paredzot noteikt dabas aizsardzības prasības koku ciršanai, kā arī apliecinājuma koku ciršanai izsniegšanas kārtību un derīguma termiņu.

Precizēts deleģējums Ministru kabinetam noteikt koku ciršanas kārtību ārpus meža, kā arī Meža likuma 8.panta otrā daļā atbilstoši Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumam un dota lielāka iespēja vietējām pašvaldībām arī ciema teritorijā noteikt zaudējumu atlīdzību par koku ciršanu ārpus meža.

Meža atjaunošana. 

Likumprojektā ir precizēti meža atjaunošanas nosacījumi.

Ministru kabinetam dots deleģējums noteikt meža atjaunošanas, atjaunotās un ieaudzētās mežaudzes kopšanas termiņus.

Precizēti ar meža atjaunošanu un ieaudzēšanu saistītie terminu skaidrojumi.

Likumprojektā dots deleģējums Ministru kabinetam vienos Ministru kabineta noteikumos noteikt meža atjaunošanas, ieaudzēšanas un kopšanas kritērijus un nosacījumus, kā arī nosacījumus par meža atjaunošanā un ieaudzēšanā izmantojamo meža reproduktīvo materiālu. Noteikumos tiks ietverti nosacījumi par to, ka dažos gadījumos īpaši aizsargājamās dabas teritorijās, pamatojoties uz meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja iesniegumu, uz mežaudzēm, kurās šķērslaukums kļuvis mazāks par kritisko šķērslaukumu citu faktoru ietekmē, piemēram, vējgāzes, vējlauzes, slimību infekcijas vai kaitēkļu invāzijas dēļ, un meža īpašnieks nav izvācis vēja gāztos vai citādi bojātos kokus, var neattiecināt meža atjaunošanas prasības.
Meža aizsardzība.
Ministru kabinetam ir paredzēts deleģējums noteikt meža sanitārā stāvokļa uzraudzības kontroles kārtību, kas ietvertu mežaudžu apsekošanas un Valsts meža dienesta sanitāro atzinumu izsniegšanas kārtību. Lai novērstu pastāvošās pretrunas ar Nacionālās drošības likuma 10.pantu, kur ir noteikta Ministru kabineta kompetence ārkārtējo situāciju izsludināšanā, Civilās aizsardzības likuma 3.pantu un Meža likumu, likumprojektā termins "ārkārtas situācija" aizstāts ar terminu "ārkārtējā situācija".

Meža inventarizācija.
Likumprojektā paredzēts atteikties no obligātas atkārtotas meža inventarizācijas ik pēc 10 gadiem, tā būtiski samazinot finansiālo un administratīvo slogu. Tomēr meža īpašniekam saglabāta prasība veikt pirmreizēju meža inventarizāciju, kā arī Ministru kabineta noteiktos gadījumos veikt atkārtotu meža inventarizāciju. Ministru kabinetam paredzēts deleģējums noteikt meža inventarizācijas saturu un kārtību, meža inventarizācijas datu aktualizēšanas kārtību, kā arī gadījumus, kad veicama atkārtota meža inventarizācija (tostarp gadījumus, kad īpaši aizsargājamās dabas teritorijās veicama atkārtota meža inventarizācija). Nosakot inventarizācijas datu aktualizēšanas kārtību, plānots noteikt, ka informācija tiek aktualizēta gan ikgadēji (izmantojot Meža valsts reģistra aktualizācijas modeļus), gan atbilstoši situācijai dabā ne vēlāk kā 20 gadus pēc iepriekšējās meža inventarizācijas vai pēc saimnieciskās darbības. Informācijas precizēšanu atbilstoši situācijai dabā nodrošina vai nu Valsts meža dienests, vai meža īpašnieki, vai tiesiskie valdītāji, kas apsaimnieko valsts mežus, kā arī citi meža īpašnieki vai tiesiskie valdītāji, ja tie noslēguši atbilstošu vienošanos ar Valsts meža dienestu. 

Likumprojekts paredz papildināt tiesisko regulējumu ar normu, kas nosaka, ka Latvijas valsts mežzinātnes institūts „Silava” visā valsts teritorijā veic Nacionālo meža monitoringu, iegūstot statistisko informāciju par meža resursu stāvokli, meža veselības stāvokli un meža un vides faktoru (biotisko, abiotisko, kā arī antropogēnas izcelsmes faktoru) mijiedarbību. 

Ministru kabinetam dots deleģējums noteikt Nacionālā meža monitoringa saturu un kārtību. Paredzot Nacionālā meža monitoringa kārtību, noteikti arī veidi un termiņi, kuros monitoringa datus un pārskatus Latvijas valsts mežzinātnes institūts „Silava” nodod citām institūcijām (Valsts meža dienestam, Zemkopības ministrijai). Precizēti arī ar meža inventarizāciju saistītie terminu skaidrojumi.
Meža zemes transformācija. 
Ar likumprojektu tiek būtiski samazināts administratīvais slogs un birokrātisko procedūru apjoms, atsakoties no meža zemes transformācijas atļaujas izsniegšanas un ieviešot jaunu, mazāk birokrātisku un loģisku sistēmu meža kā zemes lietojuma veida maiņai. Likumā netiek lietots termins „meža zemes transformācija”, bet ieviests jauns termins „atmežošana”, terminoloģiju saskaņojot ar starptautiskajos dokumentos attiecībā uz meža pārveidošanu citā zemes lietošanas veidā lietojamo terminu „atmežošana” un Apvienoto Nāciju Organizācijas Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām Kioto protokola līgumslēdzēju pušu lēmumu 16/CMP.1. Ar likumu netiek paplašināts vai sašaurināts to darbību apjoms, kuru īstenošanai pieļaujama atmežošana. Atmežošana pieļaujama, ja tas nepieciešams tādu mērķu īstenošanai kā būvju būvniecība, derīgo izrakteņu ieguve, lauksaimniecībā izmantojamo zemju ierīkošana un īpaši aizsargājamo biotopu atjaunošana un no attiecīgajām kompetentajām institūcijām, kas ir tiesīgas atļaut veikt minētās darbības, ir saņemta atbilstoša atļauja (būvju būvniecībai, derīgo izrakteņu ieguvei, lauksaimniecībā izmantojamo zemju ierīkošanai un īpaši aizsargājamo biotopu atjaunošanai).
Turpmāk meža zemes lietošanas veids būs aktualizējams saskaņā ar kadastra datu aktualizācijas noteikto kārtību. 

Likumā ir konceptuāli mainīti nosacījumi attiecībā uz zaudējumu atlīdzību, nosakot, ka personas pienākums ir atlīdzināt valstij ar atmežošanas darbībām izraisīto negatīvo seku novēršanu saistītos izdevumus, ieņēmumus paredzot izmantot mežsaimniecības atbalsta programmas finansēšanai. Tādā veidā tiek nodibināta atgriezeniskā saikne starp atmežošanu un jaunu meža resursu radīšanu, lai veicinātu oglekļa dioksīda piesaistes palielināšanu, piemērošanos klimata pārmaiņām un bioloģiskās daudzveidības saglabāšanu. Kompensācijas nosacījumi netiek piemēroti meža infrastruktūras objektu būvniecībai un īpaši aizsargājamo biotopu atjaunošanai.
Dzīvnieku turēšana iežogotā platībā un ģenētisko resursu mežaudžu izveidošana un apsaimniekošana.

Likumprojektā paredzēts deleģējums Ministru kabinetam noteikt meža apsaimniekošanas nosacījumus iežogotajās meža platībā, kas izveidota dzīvnieku turēšanai nebrīvē, kā arī ģenētisko resursu mežaudžu izveidošanas un apsaimniekošanas kārtību.

Valsts nodevas par mežsaimnieciskām darbībām.

Likumprojektā paredzēts izslēgt no valsts nodevu par mežsaimnieciskām darbībām objektu saraksta valsts nodevu par meža zemes transformācijas atļaujas izsniegšanu un valsts nodevu par atzinuma izsniegšanu valsts un Eiropas Savienības finansējuma vai līdzfinansējuma saņemšanai mežsaimniecības attīstībai.
Parki un mežaparki. 

Likumprojektā Meža likums papildināts ar jaunu nodaļu „IX1. Parki un mežaparki”.
Lai efektīvāk varētu īstenot Meža politikā noteikto meža sociālo funkciju, likumprojekts paredz noteikt jaunu meža teritoriju – mežaparku. Likumprojekts nosaka parku un mežaparku izveidošanas mērķi un izveidošanas nosacījumus. Likumprojekts dod deleģējumu Ministru kabinetam noteikt parku un mežaparku izveidošanas un apsaimniekošanas pamatprincipus, bet pašvaldībai izdot saistošos noteikumus par konkrēta parka vai mežaparka atļauto izmantošanu, apsaimniekošanas vai turpmākās plānošanas, projektēšanas darbu kārtību, kā arī kompensācijas par saimnieciskās darbības ierobežojumiem piešķiršanas nosacījumus, apjomu un kārtību.

Meža likuma objekts.
Likumprojekta 3.panta pirmā daļa nosaka Meža likuma objektu. Ar šīs daļas 1.punktu paredzēts noteikt, ka likuma objekts ir Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā reģistrētās zemes vienības, kurām zemes lietošanas veids ir mežs, bet ar minētās daļas 2.punktu noteikts, ka likuma objekts ir meža zeme.

Meža likuma 3.panta pirmās daļas 2.punktā plānots noteikt, ka likuma objekts ir arī nereģistrēta meža platība vismaz 0,5 hektāru lielumā, kuras faktiskais stāvoklis atbilst meža definīcijai un koku augšanas potenciāls ir realizējies, koku vidējam augstumam sasniedzot 5 metrus. Līdz ar to uz šīm platībām tiktu pilnībā attiecinātas Meža likuma prasības un Valsts meža dienestam būtu iespējams kontrolēt meža „de facto” apsaimniekošanu un koksnes ieguvi šajās platībās. Turklāt ar kokiem aizaugušo lauksaimniecības zemju īpašnieki, kas nespēj vai nevēlas šo zemi apsaimniekot atbilstoši dokumentos noformētajam zemes lietošanas veidam, tiktu stimulēti noskaidrot savu īpašumu reālo stāvokli un izvēlēties turpmākas apsaimniekošanas veidu. Saskaņā ar meža statistiskās inventarizācijas 1.cikla datiem meža kritērijiem atbilstošas mežaudzes ar valdošās koku sugas vidējo augstumu vismaz 5 metri „nemeža” zemēs ir izveidojušās 69,3 tūkstošu hektāru platībā un tajās uzkrātā koksnes krāja kopā ir 2,82 miljonus m3 (pēc stāvokļa 01.04.2009.). 
Meža zemes termina skaidrojums ir dots likumprojekta 1.panta 32.punktā. Meža zeme kā atsevišķs Meža likuma objekts ir nošķirts, pamatojoties uz to, ka Meža likums nosaka meža zemes pārvaldības un atsavināšanas nosacījumus.

Savukārt termina „mežs” skaidrojums pārcelts no 3.panta pirmās daļas uz 1.pantu. Turklāt termina „mežs” skaidrojumā kokaugu augstums septiņi metri aizstāts ar pieciem metriem, lai saskaņotu Latvijā lietoto meža definīciju ar starptautiski lietoto. 
Likumprojektā precizēta meža reproduktīvā materiāla terminoloģija atbilstoši Padomes 1999.gada 22.decembra Direktīvai 1999/105/EC par meža reproduktīvā materiāla tirdzniecību.

Likumprojekts paredz no likuma izslēgt termina „valdaudze” skaidrojumu, jo līdz ar paredzēto grozījumu galvenās cirtes caurmēra definīcijā termins „valdaudze” Meža likumā vairs netiek lietots. Termins „valdaudze” saglabājas meža apsaimniekošanas normatīvajos aktos, un tā skaidrojums tiks sniegts tajā normatīvajā aktā, kur tas pirmo reizi tiks pieminēts.

Likumprojektā definēts termins „jaunaudze” saskaņā ar mežaudžu iedalījumu vecuma grupās, jo tas ir viens no mežsaimniecības pamatjēdzieniem. Mežaudžu iedalījums vecuma grupās ir atkarīgs no attiecīgās koku sugas kokaudzes attīstības gaitas. Atšķirīgs gadu slieksnis noteikts tāpēc, ka skuju un lapu kokiem ir atšķirīga augšanas gaita (priedes mūža ilgums var sasniegt 350 gadu, savukārt bērza – tikai aptuveni 150 gadu).

Termins šādā izpratnē līdz šim lietots arī normatīvajā vidē (normatīvie akti par kadastrālo vērtēšanu).
Izdarīti arī vairāki tehniski precizējumi. Meža likuma 7.pantā iekļautie ciršu veidu skaidrojumi ietverti 1.pantā. 

Likumprojektā iekļauts termina „kokaugu plantācijas” skaidrojums, kurā ietverti nosacījumi, ka šīs plantācijas ir īpašiem mērķiem regulārā izvietojumā stādītas kokaudzes ar intensīvu apsaimniekošanu, kuru maksimālais audzēšanas aprites cikla ilgums ir 15 gadi un kuras var ieaudzēt zemē, kas Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā nav reģistrēta kā mežs. Termina skaidrojums izstrādāts saskaņā ar starptautiskām definīcijām, Padomes 2005.gada 20.septembra Regulas (EK) Nr.1698/2005 par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) un Komisijas Regulas Nr.1120/2009 (2009.gada 29.oktobris), ar ko nosaka sīki izstrādātus noteikumus par to, kā īstenot vienotā maksājuma shēmu, kura paredzēta III sadaļā Padomes Regulā (EK) Nr. 73/2009, ar ko paredz kopējus noteikumus tiešā atbalsta shēmām saskaņā ar kopējo lauksaimniecības politiku un izveido dažas atbalsta shēmas lauksaimniekiem, I sadaļas 2.panta „b” punktā ietvertajiem nosacījumiem. Pamatojoties uz termina skaidrojumu, likumprojektā paredzēts nosacījums, ka kokaugu plantācijas nav Meža likuma objekts.
Likumprojektā iekļauts bioloģiski nozīmīgu meža struktūras elementu skaidrojums, kas ietver jau spēkā esošos dabas aizsardzības noteikumos meža apsaimniekošanā minētos objektus, piemēram, purvu un ezeru salas, meža pudurus un citus, kā arī galvenajā un kopšanas cirtē saglabājamos mežaudzes struktūras elementus – ekoloģiskos kokus, kokus ar ligzdām, kritalas un citus.

Likumprojektā paredzēts novērst dabas aizsardzības jomā regulēto pasākumu dublēšanos ar citiem likumiem (Aizsargjoslu likumu, Sugu un biotopu aizsardzības likumu un likumu „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”) 
Likumprojekts un anotācijas IV sadaļas 1.punktā minētie normatīvie akti atrisina anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas.

	3. Cita informācija 
	Nav attiecināms.


	II. Kāda var būt normatīvā akta ietekme uz 

sabiedrības un tautsaimniecības attīstību

	1. Vispārēja ietekme uz sabiedrības un tautsaimniecības pārmaiņām
	Administratīvā sloga un birokrātiskās procedūras samazināšana uzlabo uzņēmējdarbības vidi, un tas savukārt ilgtermiņā pozitīvi ietekmēs tautsaimniecības attīstību.

Periodiski veicamās meža inventarizācijas pienākuma atcelšana samazinās meža īpašniekiem uzlikto birokrātisko slogu un finanšu izdevumus. Tajā pašā laikā netiek samazināta Meža valsts reģistra datu ticamība, jo tiek saglabāts meža īpašnieka pienākums veikt pirmreizēju inventarizāciju, savukārt Ministru kabineta līmenī paredzēts noteikt turpmāko meža inventarizācijas kārtību un kārtību, kādā Valsts meža dienests aktualizē informāciju Meža valsts reģistrā par katru meža nogabalu atbilstoši aktualizācijas modeļiem un situācijai dabā. Līdz ar to netiek apdraudēts Valsts meža dienesta rīcībā esošās informācijas kopums un attiecīgi iespējas kontrolēt meža īpašumos veikto darbību atbilstību normatīvo aktu prasībām, kā arī netiek sekmēta nelegālu darbību veikšana.

	2. Ekonomiskā ietekme:

2.1. makroekonomiskā vide;

2.2. preču un pakalpojumu ražošanas apjoms un kvalitāte;

2.3. cenas;

2.4. eksporta un importa apjoms;

2.5. konkurences apstākļi;

2.6. jauninājumi un pētījumi;

2.7. augstāka resursu izmantošanas efektivitāte
	Uzņēmējdarbības vides uzlabošana labvēlīgi ietekmē komersantu konkurences apstākļus salīdzinājumā ar kaimiņvalstu meža nozares komersantiem. Līdz ar to paredzams, ka likumprojektam būs pozitīva ietekme uz kokrūpniecības produkcijas eksportu.

	3. Ietekme uz uzņēmējdarbības vidi, administratīvajām procedūrām un administratīvo slogu komersantiem, pašnodarbinātajām personām, zemnieku un zvejnieku saimniecībām
	Likumprojekts paredz samazināt administratīvo slogu mežsaimniecības komersantiem, meža īpašniekiem un tiesiskajiem valdītājiem. Tas uzlabo uzņēmējdarbības vidi mežsaimniecības jomā.

	4. Ietekme uz administratīvajām procedūrām un administratīvo slogu fiziskām personām
	Likumprojekts paredz atvieglot administratīvās procedūras fiziskām personām – meža īpašniekiem un tiesiskajiem valdītājiem.

	5. Sociālā ietekme:

5.1. sociālās situācijas izmaiņas;

5.2. nodarbinātība
	Likumprojektam nav tiešas sociālās ietekmes. Tā kā likumprojekts uzlabo uzņēmējdarbības vidi mežsaimniecības jomā, tas ilgākā laika posmā var pozitīvi ietekmēt nodarbinātību, radot jaunas darbavietas.

	6. Ietekme uz vidi:

6.1. dabas resursu lietošana;

6.2. ietekme uz piesārņojošo vielu emisiju vidē;

6.3. darbības radītie atkritumi;

6.4. ķīmisko vielu produktu ražošana;

6.5. ietekme uz īpaši aizsargājamām sugām vai biotopiem;

6.6. ietekme uz īpaši aizsargājamām teritorijām;

6.7. cita veida piesārņojuma emisija vidē
	Likumprojektam ir ietekme uz dabas resursu lietošanu. Tas reglamentē meža izmantošanu. Salīdzinājumā ar esošo situāciju nav paredzamas būtiskas izmaiņas meža izmantošanas apjomā, jo pastāvošie ierobežojumi netiek atcelti, bet gan tiek vienkāršotas to administrēšanas procedūras. 
Galvenās cirtes vecuma samazināšana par 10 gadiem apšu mežaudzēm ļaus nocirst trupes bojātās mežaudzes. Minētajām izmaiņām nav ietekmes uz īpaši aizsargājamām sugām vai biotopiem, jo iespēja konstatēt īpaši aizsargājamas dabas vērtības parasti ir vecākās skuju koku vai cieto lapu koku mežaudzēs ar apsi piemistrojumā, nevis līdz 40 gadu vecās apšu mežaudzēs.
Ģenētisko resursu mežaudžu izveidošanas un apsaimniekošanas kārtība rada tiesisku pamatu sistēmiskai šo mežaudžu aizsardzībai un meža koku ģenētiskās daudzveidības saglabāšanai.
Likumprojektam būs labvēlīga ietekme uz bioloģisko daudzveidību, jo tas paredz, ka bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai mežos papildus īpaši aizsargājamām dabas teritorijām, mikroliegumiem un aizsargjoslām ir izdalāmi un saglabājami īpaši nozīmīgi meža struktūras elementi, kuru izdalīšanas kārtību nosaka Ministru kabinets, kā arī likumprojekts paredz deleģējumu Ministru kabinetam izdot dabas aizsardzības noteikumus meža apsaimniekošanā.

	7. Cita ietekme
	Nav attiecināms.


	III. Kāda var būt normatīvā akta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	
	
	
	tūkst.latu

	Rādītāji
	2009
	Trīs nākamie gadi

	
	
	2010
	2011
	2012

	1.Izmaiņas budžeta ieņēmumos:


	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.

	1.1. valsts pamatbudžets, tajā skaitā iestāžu ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi;
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.

	1.2. speciālais budžets;
	
	
	
	

	1.3. pašvaldību budžets
	
	
	
	

	2. Izmaiņas budžeta izdevumos:
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.

	2.1. valsts pamatbudžets;

tajā skaitā iestāžu ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi;
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.

	2.2. speciālais budžets;
	
	
	
	

	2.3. pašvaldību budžets
	
	
	
	

	3. Finansiālā ietekme:

3.1. valsts pamatbudžets;

tajā skaitā iestāžu ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi;

3.2. speciālais budžets;

3.3. pašvaldību budžets
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.

	4. Prognozējamie kompensējošie pasākumi papildu izdevumu finansēšanai
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.
	Nav attiecināms.

	5. Detalizēts finansiālā pamatojuma aprēķins:

Nav attiecināms.

	6.Cita informācija
	Likumprojektam nav tiešas finansiālas ietekmes uz valsts budžetu. Ar likumprojektu tiek vienkāršotas vairākas administratīvās procedūras Valsts meža dienestā, līdz ar to Valsts meža dienests varēs efektīvāk izmantot savus resursus meža apsaimniekošanai būtisko procesu uzraudzībai.
Latvijas valsts mežzinātnes institūts „Silava” statistiskās informācijas iegūšanu par meža resursiem valstī nodrošina, izmantojot valsts budžeta līdzekļu finansējumu (valsts budžeta programma 24.02 „Meža resursu ilgtspējības saglabāšana”).


	IV. Kāda var būt normatīvā akta ietekme uz 
spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1. Kādi normatīvie akti (likumi un Ministru kabineta noteikumi) papildus jāizdod un vai ir sagatavoti to projekti, to būtība, kā arī ministrija, kura ir atbildīga par tā sagatavošanu. Par Ministru kabineta noteikumiem (arī tiem, kuru izdošana ir paredzēta izstrādātajā likumprojektā) – norāda to izdošanas mērķi un galvenos satura punktus, kā arī termiņu, kādā paredzēts šos noteikumus izstrādāt. 
	Likumprojektā paredzēts pilnvarojums Ministru kabinetam izdot jaunus noteikumus, kas noteiks:

1) meža apsaimniekošanas nosacījumus iežogotā meža zemes platībā, kas izveidota dzīvnieku turēšanai nebrīvē (pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma 16.panta ceturtajā daļā);
2) ģenētisko resursu mežaudzes izveidošanas un apsaimniekošanas kārtību (pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma 35.1panta otrajā daļā);
3) meža apsaimniekošanas plāna saturu, derīguma termiņu, izstrādes un apstiprināšanas kārtību teritorijām, kur normatīvajos aktos noteikts, ka meža apsaimniekošanas plāns ir nepieciešams (pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma 31.panta otrajā daļā);
4) Nacionālā meža monitoringa saturu un kārtību (pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma 29.1panta otrajā daļā).

Līdz ar Meža likuma 13.panta izteikšanu jaunā redakcijā zaudēs spēku Ministru kabineta 2006.gada 31.oktobra noteikumi Nr.892 „Noteikumi par koku ciršanu meža zemēs” un Ministru kabineta 2001.gada 8.maija noteikumi Nr.189 „Dabas aizsardzības noteikumi meža apsaimniekošanā”. Ministru kabinetam būs jāizdod noteikumi, kas noteiks galvenās cirtes un kopšanas cirtes kritērijus – mežaudzes minimālo un kritisko šķērslaukumu, galvenās cirtes caurmēru pēc valdošās sugas un bonitātes, kailcirtes maksimālo platību, kārtību mežaudzes atzīšanai par neproduktīvu, sauso, vēja gāzto, slimību inficēto, kaitēkļu invadēto vai citādi bojāto koku ciršanas kārtību, tostarp minēto koku ciršanas kārtību gadījumos, kad minēto koku ciršanai nav nepieciešams apliecinājums vai nav veikta pirmreizējā meža inventarizācija, koku ciršanas kārtību ainavu cirtē un atmežošanas cirtē, cirsmu izveidošanas kārtību un kailcirtes cirsmu piesliešanās nosacījumus, dabas aizsardzības prasības koku ciršanai, tostarp saglabājamo sauso stāvošo koku, svaigi vēja gāzto koku un kritalu apjomu, koku ciršanas kārtību ārkārtējās situācijās, kā arī apliecinājuma koku ciršanai izsniegšanas kārtību un derīguma termiņu (pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma 13.pantā). 
Tā kā Ministru kabineta 2001.gada 8.maija noteikumi Nr.189 „Dabas aizsardzības noteikumi meža apsaimniekošanā” ir izdoti gan uz Meža likuma 13.panta, gan 37.panta pamata un arī 37.pants tiek izteikts jaunā redakcijā, Ministru kabinetam būs jāizdod dabas aizsardzības noteikumi meža apsaimniekošanā, kuri noteiks vispārējās dabas aizsardzības prasības meža apsaimniekošanā, aprobežojumus aizsargjoslās ap purviem, bioloģiski nozīmīgo meža struktūras elementu (piemēram, purvu un ezeru salu, meža puduru un citu), noteikšanas un saglabāšanas nosacījumus, kā arī saimnieciskās darbības ierobežojumus dzīvnieku vairošanās sezonas laikā (pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma 37.pantā). 
Līdz ar Meža likuma 23.panta izslēgšanu zaudēs spēku Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumi Nr.1453 „Meža atjaunošanas noteikumi” un 2001.gada 6.marta noteikumi Nr.108 „Meža ieaudzēšanas un plantāciju mežu noteikumi”. Ministru kabinetam būs jāizdod noteikumi, kas noteiks meža atjaunošanas termiņus, kārtību, kādā mežaudzi atzīst par atjaunotu vai ieaudzētu, atjaunotās un ieaudzētās jaunaudzes kopšanas termiņus, kārtību, kādā atjaunoto vai ieaudzēto jaunaudzi atzīst par koptu un meža reproduktīvā materiāla izmantošanas kārtību meža atjaunošanā un ieaudzēšanā, plantāciju meža ieaudzēšanas, reģistrēšanas, apsaimniekošanas un koku ciršanas kārtību (pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma25.pantā). 
Līdz ar Meža likuma 28.panta izteikšanu jaunā redakcijā zaudēs spēku Ministru kabineta 2008.gada 10.jūnija noteikumi Nr.421 „Noteikumi par meža aizsardzības pasākumiem un ārkārtējās situācijas izsludināšanu mežā” un Ministru kabinetam būs jāizdod noteikumi, kas noteiks kārtību, kādā izsludināmas ārkārtējās situācijas sakarā ar meža ugunsgrēku, snieglauzi, vējlauzi, vējgāzi, meža kaitēkļu savairošanos un slimību izplatīšanos masveidā, kā arī meža aizsardzības pasākumus, to izpildes kārtību un termiņus, kā arī meža sanitārā stāvokļa prasību ievērošanas kontroles kārtību. (Pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma 28.pantā.)
Ministru kabineta 2007.gada 28.augusta noteikumi Nr.590 „Meža inventarizācijas un Meža valsts reģistra informācijas aprites noteikumi” izdoti saskaņā ar Meža likuma 34. un 39.pantu. Likumprojekts paredz gan Meža likuma 34., gan 39.pantu izteikt jaunā redakcijā. Pēc likumprojekta stāšanās spēkā minētie noteikumi zaudēs spēku. Līdz ar to Ministru kabinetam būs jāizdod noteikumi, kas noteiks meža inventarizācijas saturu (tostarp meža infrastruktūras objektu uzskaitījumu) un kārtību, kā arī gadījumus, kad veicama atkārtota meža inventarizācija, Meža valsts reģistra uzturēšanas un meža inventarizācijas datu aktualizācijas kārtību, meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja sniedzamo informāciju un šīs informācijas sniegšanas kārtību Valsts meža dienestam un profesionālās kvalifikācijas prasības, kas nepieciešamas meža inventarizācijas veikšanai. 
Saistībā ar atmežošanu noteikumos paredzēts noteikt kārtību, kādā valsts pārvaldes iestādes apmainās ar informāciju Meža valsts reģistra un Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas uzturēšanai un aktualizēšanai par veiktajām izmaiņām attiecībā uz zemes lietojuma veida maiņu meža zemēs. Šī informācija ir par pamatu informācijas izslēgšanai no Meža valsts reģistra. (Pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma 34.pantā.)
Līdz ar Meža likuma 431.panta izteikšanu jaunā redakcijā zaudēs spēku Ministru kabineta 2007.gada 9.janvāra noteikumi Nr.46 „Noteikumi par valsts nodevu par mežsaimnieciskām darbībām, mednieku un medību vadītāju eksāmeniem un medījamo dzīvnieku nodarīto zaudējumu aprēķinu” un Ministru kabinetam būs jāizdod noteikumi, kas noteiks valsts nodevas par mežsaimnieciskām darbībām (apliecinājuma, Valsts meža dienesta sanitārā atzinuma, meža reproduktīvā materiāla izcelsmes sertifikāta un meža reproduktīvā materiāla ievešanas atļaujas izsniegšanu) apmēru un maksāšanas kārtību. (Pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma 431.panta otrajā daļā.) 
Līdz ar Meža likuma 20.panta izteikšanu jaunā redakcijā zaudēs spēku Ministru kabineta 2003.gada 19.novembra noteikumi Nr.648 „Noteikumi par meža reproduktīvo materiālu”, kas izdoti saskaņā ar Meža likuma 20.pantu, un Ministru kabinetam būs jāizdod noteikumi, kas nosaka prasības un kārtību meža reproduktīvā materiāla ieguves avotu atestācijai, reģistrācijai un reģistrācijas anulēšanai, meža reproduktīvā materiāla sertificēšanai, meža reproduktīvā materiāla (arī ģenētiski modificēta meža reproduktīvā materiāla) tirdzniecībai un izmantošanai, kā arī meža reproduktīvā materiāla ieguves apliecinājuma izsniegšanai. Ministru kabinets noteiks prasības un kārtību, kādā tiek noteikts aizliegums pārdot meža reproduktīvo materiālu. (Pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma 20.pantā.)
Līdz ar Meža likuma 3.panta izteikšanu jaunā redakcijā zaudēs spēku Ministru kabineta 2006.gada 3.oktobra noteikumi Nr.819 „Parku ierīkošanas kārtība un apsaimniekošanas pamatprincipi”, kas izdoti saskaņā ar Meža likuma 3.panta piekto daļu. Ministru kabinetam būs jāizdod noteikumi, kas noteiks parku un mežaparku izveidošanas kritērijus un kārtību, aizsardzības un izmantošanas pamatprincipus un kompensācijas piešķiršanas un aprēķināšanas kārtību par mežsaimnieciskās darbības ierobežojumiem mežaparkos. (Pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma 38.4pantā.)
Līdz ar Meža likuma 42.panta izteikšanu jaunā redakcijā zaudēs spēku Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumi Nr.806 „Meža zemes transformācijas noteikumi” un Ministru kabinetam būs jāizdod noteikumi, kas noteiks ar atmežošanas izraisīto negatīvo seku novēršanu saistīto izdevumu kompensācijas valstij noteikšanas kritērijus, aprēķināšanas un atlīdzināšanas kārtību. (Pilnvarojums Ministru kabinetam paredzēts Meža likuma 41.panta trešajā daļā.)
Minētos Ministru kabineta noteikumu projektus saskaņā ar likumprojektā paredzēto pilnvarojumu Ministru kabinetam sagatavos Zemkopības ministrija un iesniegs apstiprināšanai normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā līdz 2010.gada 31. decembrim.
Tā kā likumprojekts paredz atteikties no meža zemes transformācijas atļaujas izsniegšanas, nepieciešams izdarīt grozījumus arī citu nozaru normatīvajos aktos. 

Nepieciešams izdarīt grozījumus Aizsargjoslu likuma 36., 37. un 39.pantā. Tā kā meža zemes transformācija nav pašmērķis, bet gan tiek veikta, lai īstenotu būvniecības ieceri. Ņemot vērā piekrastes dabas vērtību saglabāšanas un aizsardzības nozīmīgumu, Aizsargjoslu likumā  prasība par Ministru kabineta ikreizēja rīkojuma nepieciešamību meža zemes transformācijai Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes krasta kāpu aizsargjoslā tiks aizstāta ar prasību izdot ikreizēju Ministru kabineta rīkojumu, ja būvniecība tiek plānota Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes krasta kāpu aizsargjoslā un nepieciešama atmežošana. Nepieciešams izslēgt deleģējumu Ministru kabinetam noteikt meža zemes transformācijas kārtību un transformācijas pieteikuma iesniegšanas un izskatīšanas kārtību, transformējot meža zemi Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes krasta kāpu aizsargjoslā.
Likumprojektu sagatavos Zemkopības ministrija un iesniegs apstiprināšanai vienotā paketē ar likumprojektu „Grozījumi Meža likumā”. 
Administratīvo pārkāpumu kodeksā (66.4pantā) nepieciešams precizēt tiesību normu attiecībā uz administratīvā soda (naudas soda) piemērošanu par prettiesisku meža pārveidošanu citā zemes lietošanas veidā.

Likumprojektu sagatavos Zemkopības ministrija un iesniegs apstiprināšanai normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā līdz 2010.gada 31.decembrim.

Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumos Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi” jāsvītro norma par zemes transformācijas atļaujas nepieciešamību, lai saņemtu būvatļauju (116.3.1apakšpunkts). 

Lai, veicot būvju būvniecību meža zemē, tiktu ievērotas dabas aizsardzības normas, noteikumus nepieciešams papildināt ar normu, kas nosaka: ja būves būvniecību plānots veikt meža zemē, Valsts meža dienests izskata būvniecības ieceres atbilstību dabas aizsardzības normām un būvvalde būvniecības ierosinātājam izsniedz plānošanas un arhitektūras uzdevumu tikai tad, ja attiecīgā būvniecības iecere atbilst vietējās pašvaldības teritorijas plānojumam un detālplānojumam (ja tāds ir izstrādāts) un attiecīgajiem apbūves noteikumiem, kā arī tiek ievēroti dabas aizsardzības normatīvie akti.
Noteikumu projektu sagatavos Zemkopības ministrija un iesniegs apstiprināšanai normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā.
Tā kā Ekonomikas ministrija ir sākusi darbu pie jauna Būvniecības likuma izstrādes, ja Būvniecības likums tiks pieņemts pirms likumprojekta „Grozījumi Meža likumā” pieņemšanas, minētie priekšlikumi tiks iesniegti Ekonomikas ministrijai uz jaunā Būvniecības likuma pamata izdodamo Ministru kabineta noteikumu izstrādes un saskaņošanas procesā.

Lai, veicot derīgo izrakteņu ieguvi meža zemē, tiktu ievērotas dabas aizsardzības normas, Ministru kabineta 2004.gada 17.februāra noteikumus Nr.91 „Kārtība, kādā reģionālā vides pārvalde izdod tehniskos noteikumus paredzētajai darbībai, kurai nav nepieciešams ietekmes uz vidi novērtējums” nepieciešams papildināt ar normu, kas nosaka: ja derīgo izrakteņu ieguve paredzēta meža zemē, Valsts meža dienests pēc Valsts vides dienesta reģionālās vides pārvaldes pieprasījuma sagatavo atzinumu par derīgo izrakteņu ieguves atbilstību dabas aizsardzības normām.

Noteikumu projektu sagatavos Zemkopības ministrija un iesniegs apstiprināšanai normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā līdz 2010.gada 31.decembrim.
Lai sakārtotu tiesisko vidi attiecībā uz zemes lietošanas veida aktualizāciju saistībā ar atmežošanu, Ministru kabineta 2010.gada 23.februāra noteikumus Nr.193 „Kadastra objekta reģistrācijas un kadastra datu aktualizācijas noteikumi” nepieciešams papildināt ar normu, kas nosaka: ja notikušas meža zemes lietošanas veida izmaiņas, tad zemes vienības datus kadastra informācijas sistēmā aktualizē pēc to saskaņošanas ar Valsts meža dienestu.

Noteikumu projektu sagatavos Zemkopības ministrija un iesniegs apstiprināšanai normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā līdz 2010.gada 31.decembrim.
Tā kā normatīvajos dokumentos nav noteikts administratīvais akts, kas personai piešķir tiesības meža teritorijā veikt lauksaimniecībā izmantojamo zemju ierīkošanu un īpaši aizsargājamo biotopu atjaunošanu, jāizdara grozījumi šādos normatīvajos aktos.
1) Lauksaimniecības un lauku attīstības likumu nepieciešams papildināt ar jaunu pantu un noteikt, ka lauksaimniecībā izmantojamās zemes meža zemē var ierīkot, ja ierīkošana nav pretrunā ar vietējās pašvaldības teritorijas plānojumu un detālplānojumu (ja tas nepieciešams saskaņā ar normatīvajiem aktiem), ievērojot normatīvajos aktos par vides un dabas aizsardzību noteiktos ierobežojumus, un ja pirms darbības uzsākšanas ir saņemta vietējās pašvaldības izsniegta atļauja.

Likumprojektu sagatavos Zemkopības ministrija un iesniegs apstiprināšanai vienotā paketē ar likumprojektu „Grozījumi Meža likumā”;
2) Sugu un biotopu aizsardzības likuma 4.un 8.pantā, nosakot, ka īpaši aizsargājamo biotopu atjaunošanai mežā ir nepieciešama Ministru kabineta noteiktajā kārtībā Dabas aizsardzības pārvaldes izsniegta atļauja gadījumos, ja īpaši aizsargājamo biotopu atjaunošanas dēļ meža teritorija tiek atmežota.

Likumprojektu sagatavos Zemkopības ministrija un iesniegs apstiprināšanai vienotā paketē ar likumprojektu „Grozījumi Meža likumā”.
Tā kā likumprojekts paredz atteikties no apliecinājumu izsniegšanas meliorācijas sistēmu vai citu būvju celšanai vai rekonstrukcijai un uzņēmumu (mežsaimniecību) ceļu būvei, lai novērstu iespējamu minēto darbību negatīvu ietekmi uz meža ugunsdrošības stāvokli vai saudzējamām meža vērtībām, nepieciešams sagatavot grozījumus normatīvajos aktos, kas nosaka attiecīgo atļauju izsniegšanas kārtību, t.i.,
Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumos Nr.261 „Meliorācijas sistēmu un hidrotehnisko būvju būvniecības kārtība” un Ministru kabineta 2001.gada 23.oktobra noteikumos Nr.446 „Būvnoteikumi darbiem autoceļu tīklā”, paredzot: ja darbība plānota mežā, to nepieciešams saskaņot ar Valsts meža dienestu. Noteikumu projektus sagatavos Zemkopības ministrija un iesniegs apstiprināšanai normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā. 

Tā kā Ekonomikas ministrija ir sākusi darbu pie jauna Būvniecības likuma izstrādes, ja Būvniecības likums tiks pieņemts pirms likumprojekta „Grozījumi Meža likumā” pieņemšanas, minētie priekšlikumi tiks iesniegti Ekonomikas ministrijai uz jaunā Būvniecības likuma pamata izdodamo Ministru kabineta noteikumu izstrādes un saskaņošanas procesā.
Lai novērstu pretrunas ar likumprojektu, jāizdara tehnisks grozījums Ministru kabineta 2007.gada 21.augusta noteikumu Nr.562 „Noteikumi par zemes lietošanas veidu klasifikācijas kārtību un to noteikšanas kritērijiem” pielikumā. Zemes lietošanas veidu „mežs” un „purvs” noteikšanas kritēriju aprakstā nepieciešams aizstāt skaitli „septiņi” ar skaitli „pieci” attiecīgā locījumā. Noteikumu projektu sagatavos Zemkopības ministrija un iesniegs apstiprināšanai normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā līdz 2010.gada 31.decembrim.

	2. Cita informācija 
	Termins „meža zemes transformācija” līdz šim plaši lietots normatīvajos aktos, kas nosaka īpaši aizsargājamo dabas teritoriju apsaimniekošanu. Taču pēc likuma „Grozījums likumā “Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”” pieņemšanas (2009.gada 30.aprīlis) ir noteikts, ka aizsargājamās teritorijās, kurās atbilstoši vispārējiem vai individuālajiem aizsargājamo teritoriju aizsardzības un izmantošanas noteikumiem aizliegta zemes transformācija, aizliegts mainīt zemes lietošanas kategoriju. Līdz ar to nav nepieciešams izdarīt grozījumus normatīvajos aktos, kas nosaka īpaši aizsargājamo dabas teritoriju apsaimniekošanu.
Vides ministrija ir izteikusi priekšlikumu likumprojekta pārejas noteikumiem, kas pēc būtības cieši saistīts ar likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 38.1panta otro daļu (tā nosaka prasības attiecībā uz zemes lietošanas kategorijas maiņu lauksaimniecības zemē). Lai lieki nesarežģītu normatīvo aktu piemērošanu, nepieciešams izdarīt grozījumu likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 38.1panta otrajā daļā un to attiecināt ne tikai uz lauksaimniecības zemi, bet arī uz mežu. Tā kā likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” Saeimā šobrīd ir atvērts, Vides ministrija iesniegs priekšlikumu Saeimā. 


	V. Kādām Latvijas starptautiskajām saistībām atbilst normatīvais akts

	1. Saistības pret Eiropas Savienību
	1) Padomes 1999.gada 22.decembra Direktīva 1999/105/EC par meža reproduktīvā materiāla tirdzniecību.

2) 2002.gada 6.septembra Komisijas Regula (EK) Nr.1597/2002, ar kuru nosaka sīki izstrādātus noteikumus par to, kā piemērot Padomes Direktīvu 1999/105/EK attiecībā uz valsts sarakstu formātu meža reproduktīvā materiāla ieguves avotam.

3) 2002.gada 6.septembra Komisijas Regula (EK) Nr.1598/2002, ar kuru nosaka sīki izstrādātus noteikumus par to, kā piemērot Padomes Direktīvu 1999/105/EK attiecībā uz oficiālo iestāžu savstarpējo administratīvo palīdzību.

4) 2002.gada 9.septembra Komisijas Regula (EK) Nr.1602/2002, ar kuru nosaka sīki izstrādātus noteikumus par to, kā piemērot Padomes Direktīvu 1999/105/EK attiecībā uz dalībvalsts atļauju aizliegt noteikta meža reproduktīvā materiāla pārdošanu izlietotājam.

5) 2002.gada 20.decembra Komisijas Regula (EK) Nr.2301/2002, ar ko paredz sīki izstrādātus noteikumus Padomes Direktīvas 1999/105/EK  piemērošanai attiecībā uz nelielu sēklu daudzumu definēšanu.

6) 2008.gada 16.decembra Padomes lēmums Nr.2008/971/EK par tāda meža reproduktīvā materiāla līdzvērtīgumu, kas ražots trešās valstīs.

7) 2008.gada 23.decembra Komisijas lēmums Nr.2008/989/EK, ar ko saskaņā ar Padomes Direktīvu 1999/105/EK pilnvaro dalībvalstis pieņemt lēmumus par tāda meža reproduktīvā materiāla sniegto garantiju ekvivalenci, kas jāimportē no dažām trešajām valstīm.

	 2. Saistības pret citām valstīm un starptautiskajām institūcijām un organizācijām
	1) Konvencija „Par bioloģisko daudzveidību” (1992.g.);

2) Likums „Par 1992.gada 5.jūnija Riodežaneiro Konvenciju par bioloģisko daudzveidību” (09.08.1995.);

	3. Saistības, kas izriet no Latvijai saistošajiem divpusējiem un daudzpusējiem starptautiskajiem līgumiem
	Nav attiecināms.

	4. Atbilstības izvērtējums

1.tabula

	Attiecīgo Eiropas Savienības tiesību aktu veids (piemēram, Eiropas Kopienas dibināšanas līgums, direktīva, regula, lēmums, vadlīnijas, rekomendācijas), nosaukums, datums un numurs, kuru prasības tiek pārņemtas vai ieviestas ar normatīvo aktu.
	Padomes 1999.gada 22.decembra Direktīva 1999/105/EC par meža reproduktīvā materiāla tirdzniecību.
2002.gada 6.septembra Komisijas Regula (EK) Nr.1597/2002, ar kuru nosaka sīki izstrādātus noteikumus par to, kā piemērot Padomes Direktīvu 1999/105/EK attiecībā uz valsts sarakstu formātu meža reproduktīvā materiāla ieguves avotam.

2002.gada 6.septembra Komisijas Regula (EK) Nr.1598/2002, ar kuru nosaka sīki izstrādātus noteikumus par to, kā piemērot Padomes Direktīvu 1999/105/EK attiecībā uz oficiālo iestāžu savstarpējo administratīvo palīdzību.
2002.gada 9.septembra Komisijas Regula (EK) Nr.1602/2002, ar kuru nosaka sīki izstrādātus noteikumus par to, kā piemērot Padomes Direktīvu 1999/105/EK attiecībā uz dalībvalsts atļauju aizliegt noteikta meža reproduktīvā materiāla pārdošanu izlietotājam.

2002.gada 20.decembra Komisijas Regula (EK) Nr.2301/2002, ar ko paredz sīki izstrādātus noteikumus Padomes Direktīvas 1999/105/EK piemērošanai attiecībā uz nelielu sēklu daudzumu definēšanu.

2008.gada 16.decembra Padomes lēmums Nr.2008/971/EK par tāda meža reproduktīvā materiāla līdzvērtīgumu, kas ražots trešās valstīs.
2008.gada 23.decembra Komisijas lēmums Nr.2008/989/EK, ar ko saskaņā ar Padomes Direktīvu 1999/105/EK pilnvaro dalībvalstis pieņemt lēmumus par tāda meža reproduktīvā materiāla sniegto garantiju ekvivalenci, kas jāimportē no dažām trešajām valstīm.

	2.tabula

	Eiropas Savienības tiesību akts un attiecīgā panta Nr. (uzskaitot katru direktīvas vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Latvijas normatīvā akta projekta norma, kas pārņem katru šīs tabulas 1.ailē norādīto direktīvas vienību (uzskaitot visu normatīvā akta projekta vienību Nr.)
	Komentāri

	 Padomes 1999.gada 22.decembra Direktīva 1999/105/EC par meža reproduktīvā materiāla tirdzniecību

2.panta „a” apakšpunkts
	 Meža likuma 1.panta

29.apakšpunkts
	Pārņemts pilnībā

	„b” apakšpunkta „i” apakšpunkts
	47.apakšpunkts
	Pārņemts pilnībā

	„b” apakšpunkta „ii” apakšpunkts
	5.apakšpunkts
	Pārņemts pilnībā

	„b” apakšpunkta „iii” apakšpunkts
	48.apakšpunkts
	Pārņemts pilnībā

	„c” apakšpunkts
	28.apakšpunkts
	Pārņemts pilnībā

	„c” apakšpunkta „iii” apakšpunkts
	46.apakšpunkts
	Pārņemts pilnībā

	„c” apakšpunkta „iv” apakšpunkts
	19.apakšpunkts
	Pārņemts pilnībā

	„c” apakšpunkta „v” apakšpunkts
	16.apakšpunkts
	Pārņemts pilnībā

	„c” apakšpunkta „vi” apakšpunkts
	17.apakšpunkts
	Pārņemts pilnībā

	4.panta 1.punkts
	Meža likuma 19.pants
	Pārņemts pilnībā

	1.pants;

2.panta „c” apakšpunkta „i” apakšpunkts,

 „c” apakšpunkta „ii” apakšpunkts;

„d” apakšpunkts– l.apakšpunkts;

3.pants;

4.panta 2.–5.punkts;

5.–26.pants;

27., 28.pants
	Meža likuma 20.pants
	Direktīva pārņemta daļēji, jo Meža likuma 20.pants deleģē Ministru kabinetam izstrādāt noteikumus, kas direktīvu pārņems pilnībā.

	 2008.gada 16.decembra Padomes lēmums Nr.2008/971/EK par tāda meža reproduktīvā materiāla līdzvērtīgumu, kas ražots trešās valstīs.
	Meža likuma 20.pants
	Lēmums pārņemts pilnībā

	2008.gada 23.decembra Komisijas lēmums Nr.2008/989/EK, ar ko saskaņā ar Padomes Direktīvu 1999/105/EK pilnvaro dalībvalstis pieņemt lēmumus par tāda meža reproduktīvā materiāla sniegto garantiju ekvivalenci, kas jāimportē no dažām trešajām valstīm
	Meža likuma 20.pants
	Lēmums pārņemts pilnībā

	5. Saistības sniegt paziņojumu Eiropas Savienības institūcijām atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta sniegšanas un finanšu noteikumu projektiem
	Nav attiecināms.

	5. Cita informācija 
	Nav attiecināms.


	VI. Kādas konsultācijas notikušas, sagatavojot normatīvā akta projektu

	1. Ar kurām pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizācijām un citām iesaistītajām institūcijām konsultācijas ir notikušas
	Zemkopības ministrija, izvērtējot administratīvo slogu mežsaimniecības jomā, organizēja darba grupas, kurās iesaistīja tās pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru grupas, kurām ar šiem normatīvajiem aktiem tiek uzlikts administratīvais slogs, – meža īpašniekus un apsaimniekotājus un kontrolējošo institūciju – Valsts meža dienestu. Pie jautājuma izvērtēšanas strādāja četras darba grupas par būtiskākajām mežsaimniecības jomām – meža atjaunošanu, koku ciršanu un apliecinājumiem, meža inventarizāciju un meža zemes transformāciju. Rezultātā tika sagatavoti priekšlikumi likumprojektam „Grozījumi Meža likumā”.

Sagatavotos priekšlikumus apsprieda Meža konsultatīvajā padomē, līdz ar to likumprojekta sagatavošanas procesā iesaistījās plašs pilsoniskās sabiedrības loks, jo padomes sastāvā ir pārstāvji no publisko mežu (valsts un pašvaldību) īpašnieku vai pārvaldītāju interešu grupas, no privāto mežu īpašnieku vai pārvaldītāju interešu grupas, pārstāvji no kokrūpniecības interešu grupas, no meža nekoksnes vērtību apsaimniekotāju interešu grupas, no meža apsaimniekošanas pakalpojumu sniedzēju interešu grupas, no vides un dabas aizsardzības interešu grupas, kā arī no darba ņēmēju interešu grupas.

Padomes darbā piedalījās arī pārstāvji no Valsts mežzinātnes institūta „Silava”, no Latvijas Lauksaimniecības universitātes Meža fakultātes, no Latvijas Pašvaldību savienības un Valsts meža dienesta. 

Minētās sabiedrības interešu grupas iesaistījās likumprojekta izstrādē, apspriežot likumprojekta priekšlikumus divās Meža konsultatīvās padomes sēdēs. 
Vides un dabas aizsardzības interešu grupas pārstāvji (nodibinājums „Pasaules Dabas fonds”, nodibinājums „Latvijas Dabas fonds”, Latvijas Botāniķu biedrība, Latvijas Ornitoloģijas biedrība, Latvijas Entomoloģijas biedrība) iesaistījās arī likumprojekta saskaņošanas procesā, sniedzot atzinumus par likumprojektu un piedaloties starpinstitūciju sanāksmēs. 
Turklāt tika organizēta atsevišķa sanāksme ar vides un dabas aizsardzības interešu grupas pārstāvjiem.     

	2. Kāda ir šo pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizāciju un citu iesaistīto institūciju pozīcija (atbalsta, iestrādāti to iesniegtie priekšlikumi, mainīts formulējums to interesēs, neatbalsta).
	Pēc likumprojekta prezentēšanas Meža konsultatīvajā sanāksmē tika saņemti priekšlikumi no vides aizsardzības intereses pārstāvošajām nevalstiskajām organizācijām, Valsts meža dienesta un Latvijas Pašvaldību savienības, mežu īpašnieku vai pārvaldītāju interešu grupas. Lielākā daļa iesniegto priekšlikumu ietverti likumprojektā. Par dažiem jautājumiem iesaistīto biedrību, nodibinājumu un institūciju viedokļi atšķiras.

Likumprojekta saskaņošanas gaitā vides aizsardzības intereses pārstāvošās nevalstiskās organizācijas izteikušas viedokli, ka daļai no paredzētajiem grozījumiem var būt negatīva ietekme uz vidi, līdz ar to vides aizsardzības intereses pārstāvošās nevalstiskā organizācijas neatbalsta:

a) galvenās cirtes vecuma samazināšanu apšu mežaudzēm. Apšu mežaudzēm ir īpaša nozīme bioloģiskās daudzveidības saglabāšanā, jo tieši ar šo koku sugu ir saistītas daudzas reti sastopamas un aizsargājamas sugas, kā arī tām ir liela nozīme bioloģiskās daudzveidības aizsardzībā un uzturēšanā ainavas līmenī. Daži koki ir īpašs dzīvotnes un barošanās vietas nodrošinājums floras un faunas sugām. Vides aizsardzības intereses pārstāvošās nevalstiskā organizācijas uzskata: lai pieņemtu lēmumu par galvenās cirtes vecuma samazinājumu, būtu nepieciešams pētījums vai izvērtējums par šāda lēmuma ietekmi uz bioloģisko daudzveidību, noteikta apšu audžu īpatsvara uzturēšanu ainavā;
b) plānotos grozījumus Meža likuma 29.pantā, atceļot prasību meža inventarizāciju veikt periodiski ik pēc 10 gadiem. Vides aizsardzības intereses pārstāvošās nevalstiskās organizācijas uzskata, ka plānotie grozījumi pasliktinās informācijas kvalitāti par meža resursiem, kas balstīta uz situācijas analīzi dabā konkrētā īpašumā. Akumulētā inventarizācijas informācija tiek plaši izmantota vides, biznesa, teritoriālās plānošanas u.c. vajadzību apmierināšanai. Samazināsies iespējas novērtēt situāciju dažos meža tipos vai dažās vecuma grupās;
c) plānotos grozījumus Meža likuma 45.pantā, maksimāli pieļaujamajā ciršanas apjomā galvenā cirtē neiekļaujot rekonstruktīvās cirtes apjomu. Vides aizsardzības intereses pārstāvošās nevalstiskās organizācijas uzskata, ka Latvijā šobrīd meža apsaimniekošanas metodes nav pielāgotas meža kā dabiskas sistēmas raksturīgiem procesiem un īpatnībām.

Dabā rekonstruktīvās cirtes izpilde pielīdzināma kailcirtei, līdz ar to, iespējams, palielināsies kailciršu īpatsvars ainavā; vienlaikus ir atbalstāma neproduktīvu mežaudžu nomaiņa ar produktīvām, šādi veicinot meža vērtības palielināšanos;
Likumprojekta saskaņošanas gaitā nav atbalstīti arī daži meža īpašnieku vai pārvaldītāju interešu grupas, meža apsaimniekošanas pakalpojumu sniedzēju interešu grupas priekšlikumi – atteikties no cirsmu piesliešanās termiņa un galvenās cirtes vecuma noteikšanas apsei. Minētie priekšlikumi ņemti vērā daļēji, piedāvājot kompromisa risinājumus. Meža īpašnieku biedrības ir izteikušas priekšlikumu atteikties no galvenās cirtes vecuma noteikšanas apsei. Savukārt Vides aizsardzības intereses pārstāvošās nevalstiskās organizācijas pret to iebilst. Zemkopības ministrija piedāvāja kompromisa risinājumu – neatteikties no ciršanas vecuma apsei, bet gan to samazināt par 10 gadiem. Piedāvātais kompromisa risinājums balstīts uz valsts pētījumu programmas 2005.–2009. „Lapu koku audzēšanas un racionālas izmantošanas pamatojums” projekta ”Lapu koku koksnes izmantošana mehāniskajā apstrādē jaunas produkcijas ieguvei”, kā arī publikācijas „Apses un baltalkšņa stumbru kvalitātes vērtējums meža galvenajā cirtē” rezultātiem.
Nodibinājumi „Latvijas Dabas fonds” un „Pasaules dabas fonds” ierosina paplašināt iespējas zinātnisko mežu izveidei.

	3. Kāds konsultāciju veids un sabiedrības informēšanas pasākumi ir izmantoti
	Likumprojekts ir apspriests Meža konsultatīvajā padomē.

	4. Konsultācijas ar ekspertiem
	Nav attiecināms.

	5. Cita informācija
	Nav attiecināms.


	VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses – vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas.
	Nav nepieciešams radīt jaunas valsts institūcijas vai paplašināt esošo institūciju funkcijas.

Likuma ievērošanu un izpildi nodrošinās Valsts meža dienests.

Likumprojekta izpildes nodrošināšanai noteikts pārejas periods atmežošanas tiesiskā regulējuma ieviešanai.

	2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu.
	Likumprojekts tiks publicēts oficiālajā laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”, kā arī Normatīvo aktu informācijas sistēmā (NAIS) un bezmaksas datubāzē www.likumi.lv .

	3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo.
	Indivīds savas tiesības var aizstāvēt Administratīvā procesa likumā un Valsts meža dienesta likumā noteiktajā kārtībā.

Valsts meža dienesta teritoriālo struktūrvienību amatpersonu pieņemtie lēmumi apstrīdami attiecīgās teritoriālās struktūrvienības vadītājam (virsmežzinim, direktoram); teritoriālo struktūrvienību vadītāju pieņemtie lēmumi apstrīdami Valsts meža dienesta ģenerāldirektoram. Ģenerāldirektora pieņemtie lēmumi pārsūdzami tiesā.

	4. Cita informācija 
	Nav attiecināms.
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